Технологии и приемы, применяемые в педагогической деятельности

На своих уроках применяю разные технологии. Наиболее часто в своей практике использую технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся: технологии современного проектного обучения, информационно-коммуникационные технологии, технологию концентрированного обучения.

В особой степени реализации личностно-ориентированного подхода способствует использование проектной методики. Проект – это возможность учащимся выразить свои собственные идеи в удобной для них творчески продуманной форме: изготовление буклетов, афиш, рекламных проспектов, брошюр, путеводителей, проведение интервью и исследований (с последующим оформлением), выпуск стенгазеты с необходимыми комментариями и т.д. Стараюсь разнообразить тематику, предварительно выясняю, что было бы интересно ребятам. Учащиеся 5-7 классов обычно предлагают темы «Моя малая Родина», «Мои увлечения», «Любимые праздники» и т.п. Ребят постарше волнуют другие проблемы: «Мода»,  «Дружба», «Спорт»  и др. В этом учебном году учащиеся 9 класса представили свои мини-проекты по теме «Байкал»: «Остров Ольхон», «Растительный мир Байкала», «Животный мир Байкала». Были подготовлены красочные презентации, буклеты, стенгазеты, плакаты.

       Проектная методика имеет большую практическую направленность, позволяет сочетать самостоятельную индивидуальную работу с групповой и коллективной работой; обеспечивает выход речевой деятельности в другие виды деятельности: трудовую, эстетическую; стимулирует самостоятельной поиск учащимися нужной информации; требует развития творческой фантазии для того, чтобы выигрышно организовать найденную информацию и представить ее другим. Метод проектов активизирует все стороны личности ученика: его интеллектуальную сферу, его типологические особенности и черты характера: целеустремленность, настойчивость, любознательность, трудолюбие, его коммуникативные умения, чувства и эмоции. 

Владение ИКТ и наличие в кабинете ПК, принтера, медиапректора позволяет мне использовать компьютер в разных целях:

- как средство наглядности учебного процесса. Мной разработаны уроки, тесты, медиаресурсы с использованием программы Microsoft Office Power Point;

- для организации коллективной и групповой работы (проекты);

- как средство разработки и подготовки различных видов учебно-методического материала (поурочное планирование, методические разработки, контрольные работы, интерактивные тесты и другие виды работ).

На уроках активно использую Электронный учебник бурятского языка. Одним из сайтов, используемых мной в учебной деятельности, является сайт "Буряад       хэлэн".http://www.buryadxelen.org – сайт предназначен для поддержки «Электронного учебника бурятского языка». Здесь можно  найти сведения о бурятском языке, его грамматике, культуре и обычаях бурятского народа, а также проверить свои знания.    С  сайта  используются видеосюжеты из проекта "Мунгэн дуhалнууд"- "Серебряные капли". Дети слушают живую литературную речь, учатся правильно произносить слова, выразительно говорить на родном языке. Данный вид работы повышает эмоциональное восприятие учащимися  материала. Самостоятельный поиск необходимой информации на бурятских сайтах помогает формировать компенсаторную, социокультурную компетенции, развивает умение организовать самостоятельную работу.  

Тестовый контроль и формирование умений и навыков с помощью компьютера предполагает возможность быстрее и объективнее, чем при традиционном способе, выявить знание и незнание обучающихся. Этот способ организации учебного процесса удобен и прост для оценивания в современной системе обработке информации. 

В 2011-12 учебном году освоила навыки работы с Конструктором тестов АСТ. В данном учебном году работаю над созданием банка тестовых заданий (БТЗ) по бурятскому языку в АСТ.

Использование ИКТ технологий на уроках – актуально и современно. Учу детей применять их не только в учебном процессе, но и во внеурочной деятельности. Опыт применения данной технологии позволил: 

- повысить эффективность обучения; 

            - дать возможность организовать проектную деятельность учащихся;

            - совершенствовать логику подачи учебного материала, что положительно сказывается на уровне знаний учащихся; 

            - вырабатывать навык работы с различными источниками информации. 

В 2011-12 учебном году наша школа перешла в организации учебно-воспитательного процесса на новую технологию - концентрированное обучение методом недельного погружения в предмет, которая обеспечивает системно - деятельностный подход – основное требование нового ФГОС.
 Технология концентрированного обучения представляет собой интерпретацию довольно известных в педагогической практике методов «погружения в предмет». Начиная с П. Блонского, методы эти с той или иной последовательностью и глубиной разрабатывались и использовались в работах В. Шаталова, А. Тубельского и др. В 1995 году Г.И. Ибрагимов успешно систематизировал методы, используемые в такой работе, и дал им точное психологическое обоснование.
  В процессе реализации  внедрения в школе концентрированного обучения  на уроках применяются методики КСО.

     Учебный процесс при коллективном способе обучения  организуется с учетом таких   принципов: 

1. Каждый учащийся должен систематически излагать другому тему;

2. Каждому должна представиться возможность знать все, что знают остальные и передавать другому все, что он знает;

3. Каждый учащийся должен регулярно изучать некоторую тему самостоятельно;

4. Каждый учащийся должен быть подключен к организации и управлению работой учебной группы.  

  Исходя из принципов организации  коллективных занятий, мною на уроках бурятского языка применяются  методики коллективных  занятий.    Методики  имеют условные названия, как методика А.Г. Ривина, методика взаимообмена заданиями, методика доводящих карточек,  взаимотренаж,  взаимодиктант, взаимопередача тем, взаимопроверка и др. Эти названия обозначают определённый приём, подход, механизм организации коллективных занятий.  

В апреле 2012 года на базе нашей школы прошел межрайонный семинар «Дидактический потенциал концентрированного обучения в условиях перехода к новым ФГОС». На данном семинаре я защищала учебный проект «Рабочая тетрадь по бурятскому языку для учащихся 5 класса». Проект стал победителем.

Здоровьесберегающая технология, применяемая в виде валеологических, динамических пауз, позволяет, не провоцируя негативные тенденции в развитии здоровья учащихся, получать качественное образование. В школе созданы условия для здоровьясбережения учащихся. Применяю различные физминутки для глаз, шеи, рук, спины. В кабинете оформлен «Уголок здоровья».

