Конференция по литературе в 11 классе

Тема: Россияне – лауреаты Нобелевской премии по литературе.
Провела учитель литературы

       Тремасова Л.В.
Цель: развить познавательную деятельности учащихся.
Задачи: 

1.приобщение к основам исследовательской деятельности;

2.формирование навыков работы с литературой и другими видами источников;

3. пробуждение интереса к творческому поиску.

4.воспитание чувства любви и уважения к прошлому своего Отечества.

Оборудование: мультимедийный проектор, ноутбук

Срок проведения: 26 января 2009г.
Участники конференции: учащиеся 11-х классов гимнази№3

План проведения конференции:

1.Вступительное слово учителя.

2.Доклады учащихся с презентациями.
3.Викторина «Из истории Нобелевской премии по литературе».
4. Письменный отзыв учащихся о конференции.

Ход конференции:
1. Вступительное слово учителя с презентацией.

В мире немало почётных  званий, наград и премий.
Литературные премии мира

	Премия Хьюго

	 Премия имени Сервантеса

	  Премия Джеймса Тейта

	  Премия Orange

	  Нобелевская премия по литературе

	  Международная премия имени Г.-Х. Андерсена

	  Международная литературная премия Астрид Линдгрен

	  Гринцане Кавур

	  Гонкуровская премия

	  Букеровская премия

	  The Carnegie Medal

	  IMPAC


     Премия, учрежденная шведским инженером-химиком, изобретателем и промышленником Альфредом Бернхардом Нобелем и названная в его честь Нобелевской, является самой престижной в мире и самой критикуемой.
      Альфред Бернхард Нобель родился 21 октября 1833 года в семье преуспевающего шведского промышленника. В 1895 году Нобель обнародовал в Париже своё ставшее знаменитым «Завещание», согласно которому весь его капитал, достигший к тому времени 30 миллионов крон (около 10 млн. долларов по тогдашнему курсу), обращался в особый фонд, он был помещён в акции, облигации и займы.  Проценты с него должны были ежегодно присуждаться в виде именных премий за научные открытия предыдущего года, наиболее способствовавшие прогрессу и процветанию человечества.

        Поначалу Нобель учредил 4 премии: в области математики, физики, химии, медицины и физиологи. Позже добавил также литературную премию – за создание произведений, наиболее полно отражающих «стремление к идеалу». Нобель не был чужд литературе: сам писал и оставил потомкам несколько неопубликованных поэм и романов
 Награда состоит из золотой медали с изображением А. Нобеля и соответствующей надписью, диплома и, самое главное, чека на денежную сумму. Размер последней зависит от прибылей Нобелевского фонда. Согласно завещанию Нобеля, составленному 27 ноября 1895 года, его капитал (первоначально свыше 31 млн. шведских крон) был помещен в акции, облигации и займы. Доход от них ежегодно делится на 5 равных частей и становится премиями за самые выдающиеся мировые достижения в физике, химии, физиологии или медицины, литературы и за деятельность по укреплению мира.

       Решения Шведской академии принимаются  в обстановке строгой секретности. Нобелевский комитет оглашает только число претендентов на ту или иную премию, но не называет их имен. Злые языки также утверждают, что премия подчас дается по политическим, а не литературным мотивам. Главный козырь критиков и хулителей - обойденные «Нобелевкой» Лев Толстой, Набоков, Джойс, Борхес.

      Премии Нобеля вручаются вручается ежегодно 10 декабря – в годовщину смерти Нобеля в Концертном зале столицы Швеции – Стокгольме. Здание было построено в 1923 году. Зал вмещает до двух тысяч гостей. Именно в этом зале получал премии И.Бунин, описавший церемонию вручения награды в очерке «Нобелевские дни». Первые премии вручал король Оскар 2. Правила Шведской Королевской академии запрещают упоминание имен потенциальных обладателей премии не только в прессе, но и в частных беседах. Накануне вручения награды члены Нобелевского комитета голосуют за одного из пяти кандидатов из короткого списка, содержание которого остается тайной. В течение 6 месяцев после получения «Нобелевки» лауреат должен выступить с Нобелевской лекцией по тематике своей работы. Король Карл 16 Густав внёс в торжественную церемонию существенные изменения. Теперь король с королевой находятся с лауреатами на сцене. Памятный диплом в папке из тесненной кожи и золотая медаль в футляре красного дерева вручаются в центре белого круга, вытканного на  синем ковре. На медалях с одной стороны отчеканены профиль Нобеля с датами его рождения и смерти, а на другой – аллегорические фигуры, символизирующие различные области знания. На медали, вручаемой лауреатам по литературе, изображена муза поэзии – Эрато, перед ней – фигура поэта, под ними подпись по- латыни: «Шведская академия».
Согласно официальному списку, Нобелевскими премиями награждены 17 россиян.

 Наши соотечественники становились обладателями «Нобелевки» в области литературы 5 раз: 1933 год – И. Бунин, 1958 год – Б. Пастернак (под давлением советских властей отказался от премии), 1965 год – М. Шолохов, 1970 – А.Солженицын и 1987 – И. Бродский.

2 .Доклады учащихся о лауреатах Нобелевской премии.
1 .И.А.Бунин (1933 год)

2. Б.Л.Пастернак (1958 г.)

3. М.А.Шолохов (1965 г.)

4. А.И.Солженицын (1970 г.)

5. И.А.Бродский (1987 г.)

3.Викторина «Из истории Нобелевской премии по литературе».
1. Кем и когда была учреждена Нобелевская премия?

2. Когда вручается Нобелевская премия? (10 декабря)

1.В Стокгольме перед вручением премии И. Бродскому передали:

-галстук Пастернака

-фрак Солженицына

-очки Бунина

-портсигар Шолохова

2.В официальном списке Нобелевских лауреатов значится без гражданства:

-И.А.Бунин (1933 год)

-.Б.Л.Пастернак (1958 г.)

- М.А.Шолохов (1965 г.)

- А.И.Солженицын (1970 г.)

- И.А.Бродский (1987 г.)
3. Кто под давлением советских властей отказался от Нобелевской премии?

 (1958 год – Пастернак под давлением советских властей отказался от премии),

4. Кому была присуждена Нобелевская премия « За строгое мастерство, с которым он развивает традиции русской классической прозы»?
(И. Бунин))
3. Письменные отзывы о конференции.
