ТРУДНОСТИ АДАПТАЦИИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ В ШКОЛЕ
Начало обучения в школе - один из наиболее значимых моментов в жизни человека. Дети обычно долго ждут этого события с радостью и волнением. В школе изменяется жизнь ребенка, возрастает объем нагрузок, связанный с длительной
неподвижностью (40 мин). Именно эта нагрузка является утомительной. И адапта​ция (приспособление) ребенка к школе происходит не сразу, не день, не неделя требуется, чтобы освоиться в школе по-настоящему. Большинство детей, в основ​ном, психологически готовы к школе. Желание учиться помогает ребенку принять требования учителя к поведению, отношению со сверстниками, подчиняться новому режиму дня, распорядку занятий. Это для них не просто, а достаточно трудно, но неизбежно. Дети, конечно, же испытывают трудности. Они напряжены психологиче​ски, хотя на первый взгляд спокойные и беззаботные, испытывают тревогу и напря​жение. У детей может быть нарушен сон, аппетит, может ухудшиться состояние здоровья, появляется возбудимость, излишняя раздражительность. Перегрузки приводят к утомлению, утомление снижает работоспособность, начина​ются капризы и плаксивость. Задача и родителей, и учителей - заинтересо​вать результатом работы: увидеть малейшее улучшение в его письме букв, в его усердии написать еще лучше. Необходимо учить быть внимательным, развивать память, мышление. Напряженность проходит через полтора-два месяца, если и дома, и в школе взрослые внимательно относятся к ребенку. Стабилизируется со временем и физическое самочувствие ученика. Дети спокойно будут высиживать 5 уроков.
Но случаи проявления школьной дезадаптации у младщих школьников все же существуют. Причинами дезадаптации могут быть: затруднения в учебе, конфликты с одноклассниками и т.д. Эти отклонения могут быть у психически здоровых детей или у детей с различными нервными и психическими расстройствами. Главная при​чина школьной дезадаптации в младших классах связана с характером семейного воспитания. Если ребенок приходит в школу из семьи, где царит безразличие к не​му, он и в школьную жизнь входит с трудом. Этот ученик стремится к отчуждению. Назовем психологические условия адаптации ребенка к школе:
^  создание благоприятного климата в семье;
v чем ниже самооценка ребенка, тем больше трудностей у ребенка в школе;
v обязательный интерес родителей к школе, классу, в котором учится сын или дочь, к каждому прожитому школьному дню;
^ обязательное общение со своим ребенком после школьного дня; V  обязательное знакомство с одноклассниками, узнать, где живут.
^ недопустимость физических наказаний, запугивания, критики в адрес ре​бенка, особенно в присутствии посторонних людей;
^ недопустимость наказания путем лишения удовольствий;
^ учет темперамента ребенка в период адаптации к школьному обучению. Медлительные и малообщительные дети гораздо труднее привыкают к школе, быст​ро теряют к ней интерес, если чувствуют со стороны взрослых насилие и жестокость;
* поощрение ребенка за учебные успехи и не только. Умейте вовремя вдох​новить, похвалить, подбодрить.
Хочу зачитать правила, которые могут помочь родителям подготовить ребен​ка к самостоятельной жизни среди своих одноклассников в школе в период адапта- ционного периода. Родителям необходимо объяснить эти правила ребенку, и с их помощью готовить ребенка к взрослой жизни.
</ не отнимай чужого, но и своего не отдавай;
^ попросили - дай, пытаются отнять - старайся защищаться;
V  не дерись без причины;
•" зовут играть - иди; не зовут - спроси разрешения играть вместе, это не стыдно;
V не дразни никого, не выпрашивай ничего, два раза ни у кого ничего не проси;
^ из-за оценок не плачь, будь гордым. С учителем не спорь из-за отметки и не обижайся;
*  старайся быть аккуратным;
V чаще говори: давай дружить, давай играть, давай вместе пойдем домой.
Очень хорошо, если родители поместят свод этих правил в комнате или в ра​бочем уголке на видном месте. И в конце недели следует обратить внимание ре​бенка на то, какие правила у него получается выполнять, а какие - нет и почему.
Что же такое школьная дезадаптация? Это неспособность и невозможность ребенка найти в пространстве школьного обучения свое место, чтобы он мог быть принятым таким, каков он есть.
Одним из важных условий рациональной организации обучения детей явля​ется обеспечения оптимального двигательного режима, который позволяет удовле​творить потребность в движении, способствует развитию основных двигательных качеств, поддержанию работоспособности в течение дня, недели, года.
Условием всестороннего развития и сохранения высокой работоспособности учащихся является возможность выполнения от 6 тысяч до 48 тысяч движений ежесуточно. Чтобы удовлетворить двигательную потребность при организации учебного процесса вводятся физкультминутки на уроках, подвижные игры на пере​менах, уроки физической культуры, прогулки с играми, уроки ритмики.
Физические упражнения и, прежде всего, движения являются одним из спосо​бов сохранения и укрепления здоровья, всестороннего физического развития де​тей. Они важны для развития всех систем организма: нервной, сердечно​сосудистой, дыхательной, скелетно-мышечной.
Анкета для родителей первоклассников
Просим Вас ответить на приведенные ниже вопросы. Подчеркните тот вари​ант, который кажется Вам наиболее подходящим к Вашему ребенку. Фамилия, имя
ребенка

1. Охотно ли идет ребенок в школу? •" неохотно (ДА); ^ без особой охоты (ВДА); •/ охотно, с радостью (А); V затрудняюсь ответить.
2.
Вполне ли приспособился к школьному режиму? Принимает ли как
должное новый распорядок?
•
пока нет (ДА);
V  не совсем (ДА);
v в основном, да (А); ^  затрудняюсь ответить.
3.
Переживает ли свои учебные успехи и неуспехи?
^ скорее нет, чем да (ДА);
•
не вполне (ВДА);
^  в основном, да (А); v затрудняюсь ответить.
4.
Часто ли ребенок делится с Вами школьными впечатлениями?
•
иногда (ВДА);
^ довольно часто (А); v затрудняюсь ответить.
5.
Каков преобладающий эмоциональный характер этих впечатлений?
*
в основном, отрицательные впечатления (ДА);
у' положительных и отрицательных примерно поровну (ВДА);
*
в основном, положительные впечатления (А).
6.
Сколько времени в среднем тратит ребенок ежедневно на выполне​
ние домашних заданий?
^   (укажите конкретную цифру).
7.
Нуждается ли ребенок в вашей помощи при выполнении домашних
заданий?
^ довольно часто (ДА); ^  иногда (ВДА);
*
не нуждается в помощи (А);
^ затрудняюсь ответить.
8.
Как ребенок преодолевает трудности в работе?
^ перед трудностями сразу пасует (ДА);
^ обращается за помощью (ВДА);
^  старается преодолеть сам, но может отступить (ВДА);
*
настойчив в преодолении трудностей (А);
^ затрудняюсь ответить.
9.
Способен ли ребенок сам проверить свою работу, найти и исправить
ошибки?
^ сам этого сделать не может (ДА);
^  иногда может (ВДА);
V  может, если его побудить к этому (А);
^  как правило, может (А);
^ затрудняюсь ответить.
10.
Часто ли ребенок жалуется на товарищей по классу, обижается на
них?
^ довольно часто (ДА);
*
бывает, но редко (ВДА);
^ такого практически не бывает (А); / затрудняюсь ответить.
11. Справляется ли ребенок с учебной нагрузкой без перенапряжения?
' нет (ДА);
V скорее нет, чем да (ВДА); ^ скорее да, чем нет (А); ^ затрудняюсь ответить.
Обозначения:
А - адаптация; ВДА - возможная дезадаптация; ДА - дезадаптация.
Данное анкетирование родителей по выявлению различных аспектов до​машнего поведения ребенка, непосредственно связанных с учебной деятельностью и школьной ситуацией общения. Анкета состоит из 11 вопросов закрытого типа. Вопро​сы 1-5 и 10 касаются мотивационной сферы, эмоциональных переживаний ребенка; 7-9 - учебной деятельности; 11 - общего психофизического состояния ребенка.
При обработке родительских ответов непосредственно на бланке отмечаются пункты, свидетельствующие о проявлениях дезадаптации. Полученная информация является важным дополнением к тем данным, которые получаются при опросе пе​дагогов и обследовании ребенка, так как она позволяет соотнести поведение ре​бенка дома с его школьными проявлениями.
Предпосылки школьной дезадаптации.
Факторы, способствующие возникновению школьной дезадаптации.
Так, к предпосылкам школьной дезадаптации можно отнести:
^ соматическая ослабленность ребенка;
^  нарушение формирования отдельных анализаторов и органов чувств;
V нейродинамические расстройства, связанные с психомоторной затормо​женностью, с эмоциональной неустойчивостью- (гипердинамический синдром, дви​гательная расторможенность);
^ функциональные дефекты периферийных органов речи (ведущие к нару-. шению развития школьных навыков, необходимых для овладения устной и пись​менной речи);
^ легкие когнитивные расстройства (минимальные мозговые дисфункции, астенические и цереброастенические синдромы).
К социально-психологическим причинам школьной дезадаптации от​носят:
V социально-семейную педагогическую запущенность ребенка, сопровож​даемую недостатками подготовки к школе;
у'  психическую депривацию (сенсорную, социальную, материнскую);
/ личностные качества ребенка, сформированные до школы (эгоцентризм, аутичноподобное развитие, агрессивные тенденции и прочие);
V  неадекватные стратегии педагогического взаимодействия и обучения.
