Закон о гомстедах. Акт о земельных наделах,  подписанный президентом 20 мая и оглашенный в послании к конгрессу 27 мая 1862 г. 

   1. Сенат и палата представителей Соединенных Штатов, собравшиеся в конгрессе, постановляют:                 

   Раздел 1.  Всякое лицо, являющееся главой семьи или достигшее двадцати одного года,  являющееся гражданином Соединенных Штатов,  никогда не  участвовавшее  в войне против Соединенных Штатов и не помогавшее их врагам, имеет право с 1 января 1863 г. вступить в законное владение никем не занятой  земли или  приобрести участок размером 160 акров (65 га).  

   Раздел 2.   После уплаты  10  долларов  ему разрешается  вступить во владение землей. 

   Раздел 3. Если по  истечении  5 лет докажут, что он жил  на  этой земле и обрабатывал ее, тогда он получит эту землю в собственность.
	Прокламация об освобождении рабов 1 января 1863 г.

	… Я, Авраам Линкольн, президент Соединенных Штатов, властью главнокомандующего армией и флотом Соединенных Штатов в первый день января (1863 г.) в согласии с моим (преж​ним) намерением так поступить, публично объявленным за сто дней до упомянутого первого дня, устанавливаю и указываю те штаты и часть штатов, народ которых в настоящее время находится в состоянии восстания против Соединенных Штатов, а именно… (далее следует перечисление штатов и графств, находящихся в состоянии восстания).

…Приказываю и объявляю, что все лица, считавшиеся рабами в указанных штатах и частях штатов, отныне и в дальнейшем, свободны, и что исполнительная власть Соединенных Штатов, включая военные и морские власти, будет признавать и охранять свободу упомянутых лиц.

При этом я предлагаю населению, объявленному свободным, воздерживаться от всякого насилия, за исключением случаев необходимой самозащиты, и я рекомендую им в тех случаях, когда это разрешено, добросовестно работать за разумную плату.

Далее я объявляю и ставлю всех в известность, что такие лица, удовлетворяющие условиям, будут приняты на военную службу Соединенных Штатов в гарнизоны, посты, станции и другие места и на корабли всех видов в качестве команды.

Подводя итог, я искренне полагаю, что это акт справедливости, оправданный перед конституцией военной необходимостью. Я апеллирую к достойному уважения мнению человечества и к благосклонной милости всемогущего бога.


Поправки к Конституции США.    

Поправка 13 (1865 г.)
    Раздел 1. Отныне в Соединенных Штатах не будет ни рабства, ни подневольного состояния в услужении.

Поправка 14 (1870 г.)

    Раздел 1.  Право граждан Соединенных Штатов на участие в выборах не будет  отрицаться  или  ограничиваться Соединенными Штатами под предлогом расы, цвета кожи или прежнего рабского состояния.
