Мини-статья – консультация «Текут слюни»
Запрос. Добрый день. У сына до сих пор текут слюнки  точнее, текутони периодами (например, могут пару дней не течь, потом неделю течь). Зубы всевылезли. Ночью все ок. А днем проблема, особенно на улице  жует все безпроблем, не давится. Иногда создается впечатление, что сын просто забываетслюнки сглатывать. Напомню - проглотит и все ок. Но он же всегда очень занят надо же куда-то бежать, поэтому забывает. Когда не занят, а на пример, слушает,как я ему читаю, про слюнки не забывает  и утром все значительно лучше, чемвечером.
Говорить начал после того, как 2 исполнилось. До этоготолько 60 слов. Сейчас все повторяет, строит простые предложения. НЕкоторыеслова, конечно, коверкает (не даются буква р и шипящие и не получаетсясочетание букв "шка", заменяет на "ха"). Наша неврологговорит, что мышцы слабоваты, но пить лекарства не надо, все само выправитсяили потом надо будет заниматься с логопедом. Другая невролог выписываетПантогам (но как она говорит, это подстегнет мозг. а не мышцы). Логопедговорит, что нужен массаж, но ребенок еще слишком мал для этого. Стараемсяделать гимнастику, но надолго сына не хватает 
Очень боюсь, что это может перерасти в серьезную дизартрию.С какого возраста вообще можно говорить об этом диагнозе? и с какого возрастаможно делать логомассаж?

...Консультация. Это частое явление. Идёт большой объём информации и, ребёнок не успевает контролировать.

Дыхание. Если утрированно, слюни глотаем, вдыхаем носом,на выдохе говорим, можете на себе понаблюдать. Дети пытаются говорить на вдохе, не проглотив слюни и, слюни во все стороны и, каша при речи.
Как ребёнок ест? Надоесть жёсткую пищу,- яблоки, морковь, мясо и тд.
Массаж можно делать с раннего возраста (с 0).Ручной массаж, может выполнять частично родитель- точки под подбородком, щёки и тд. Различают –ручной массаж-с использованием рук, платков, бинтов ,сосок, щёток. Массаж с использованием приспособлений- логопедические зонды и другие профессиональные приспособления, этот массаж делают только специалисты. Которые также могут  обучить родителя ручному массажу.
