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Это поле победы суровой

Для потомков по праву равно

Полю грозному Куликову,

Ратным доблестям  Бородино.
                                  И. Чернухин
Мне понравились стихи о войне нашего земляка Игоря Чернухина.  Горжусь, что наше Прохоровское поле - третье ратное поле России.

В 2013 году наша страна будет отмечать 72-летие Великой Победы  и 70 годовщину Курской битвы. Этому событию уделяется большое внимание, так как третье ратное поле России находится на территории Белгородчины.
Прохоровская земля в годы Великой Отечественной войны стала местом, где были разгромлены ударные силы немецко-фашистских захватчиков. Здесь потомки героев Куликовской и Бородинской битв навечно вписали свои имена во всемирный подвиг советского народа в борьбе с германским фашизмом. 
 В июле 1943 года шла величайшая по своему размаху и результатам битва, произошло невиданное в истории войн встречное танковое сражение. На небольшом участке местности одновременно с обеих сторон участвовало свыше 1200 танков и самоходных орудий, значительное количество артиллерии, крупные силы авиации. То, что происходило здесь 12 июля 1943 года, очевидцы сравнивали с адом: небо померкло от тысяч самолетов, поле стало черным от танков. Грохот артиллерийской канонады, взрывы авиационных бомб сотрясали землю. Бронебойные снаряды прошивали броню танков, при этом взрывались находящиеся внутри машин боеприпасы. Горела не только техника, весь верхний слой почвы полыхал алым пламенем, превращаясь в обугленные комья. Бросая горящие машины, танкисты сражались врукопашную. Битва длилась до позднего вечера.
Здесь, под Прохоровкой,

В сорок третьем,

Смерть презрев, по сигналу атаки – 
Шли солдаты наши в бессмертие,

Становились бессмертными танки. 

День 12 июля стал днем острого кризиса фашистского наступления. С этого времени в ходе Курской битвы инициатива полностью перешла к советским войскам. 
Как и во всех других битвах в российской истории, победила не прочность брони, а сила духа русского народа, его мудрость, воля, глубокая вера в святое правое дело.
Со всех концов России,  ближнего и дальнего зарубежья съезжаются сюда не только бывшие воины, но и молодёжь. Съезжаются, чтобы в очередной раз поклониться всем павшим в битве на Огненной дуге.
 Губернатор Белгородской области Евгений Савченко сказал: «У каждого народа есть в родном Отечестве свои особые – священные места. На Белгородчине таким священным местом является Прохоровское поле».  Белгородцы  бережно хранят память о тех ратных подвигах наших воинов, которые принесли Великую Победу. 

О Прохоровском сражении написано много стихов и песен.
На поле русской славы тишина.

Куда ни глянь – хлеба, хлеба без края.

Давно уже окончена война,

Уходит вдаль дорога полевая.

На ней шумит веселый березняк

Темно – зеленой свежею листвою.
На пьедестале наш геройский танк
Застыл с пятиконечною звездою.
     Войны не хочет никто. И пусть в России не будет четвертого ратного поля, а танки стоят только на пьедесталах. 

Заключение 

к работе  ученицы 8-го класса МБОУ «Глинновская СОШ» Рязанцевой Дарины. Номинация: «Третье ратное поле России». Тема работы: «Прохоровское поле - третье ратное поле России». Выбранную тематику считаю актуальной, так как приближается юбилейная дата – 70-летие Победы Курской битвы. 

 Для работы были взяты материалы из школьной библиотеки, из материалов школьного краеведческого музея. С прозой гармонично сочетаются стихотворные строки И. Чернухина, К. Трофимова. 
Работа напечатана шрифтом 14 пт, междустрочный интервал полуторный. Хорошо читается. 

Сегодня много переосмысливается в истории Великой Отечественной войны. Стираются с её карты белые пятна, уточняются факты, оценки событий, место и роли отдельных людей. Это закономерный процесс, приближающий нас к постижению Победы. Узнать о них все мы обязаны. Это – часть нашей Памяти о войне.

Руководитель: старшая вожатая Тульская Валентина Ивановна  

