[bookmark: _GoBack]С 24.02.2014 по 28.02.2014  на базе Государственное учреждение социального обслуживания населения Тульской области  «Социально – реабилитационный центр для несовершеннолетних Суворовского района», прошла неделя  психологии, где приняли активное  участие  16 воспитанников, (3 детей дошкольного возраста, 8 детей младшего школьного возраста, 5 воспитанники среднего школьного возраста).
Цели мероприятия:
· содействовать развитию личности воспитанников;
·  оптимизировать  межличностные отношения в микро и макро социуме;
·  развивать навыки и способы общения.
 Благодаря детской активности, любознательности и энергичности неделя была проведена продуктивно, интересно. 
   Каждый день был тематическим и включал в себя ряд самых разных мероприятий. 
  ДЕНЬ ПЕРВЫЙ   Тема - « Я и Ты»  
Открытие Недели произошло в первый же день недели психологии,   на  стенде дети и сотрудники  познакомились с планом недели, с основными мероприятиями.
 Вывешен  «Ящик доверия»  в который каждый желающий  опускал письмо с описанием проблемы, просьбы, пожелания и т.д. Вначале ящик раздувался от количества писем. Они были разные, но на каждое письмо был получен ответ индивидуально. 
С воспитанниками школьного возраста был проведен психологический КВН «Я +ТЫ= МЫ»,  что придать больший эмоциональный настрой участникам и создать позитивный интерес, были приглашены жюри. В роли жюри  оценивали конкурс социальный педагог – Солодова Л.К и заведующая ОД и СР Филиппова Т.П. 

Целью которого являлось:

· активизация познавательного интереса;
· развитие навыков сотрудничества, чувства единения;
· поднятие общего эмоционального тонуса.

 В целом психологический КВН, способствовал положительному настрою, сплочению коллектива.
 ДЕНЬ  ВТОРОЙ Тема - «Мы вместе»
  На эту тематику с детьми дошкольного возраста  оформлен коллаж «Дерево моего настроения» с использование элементов атр-терапии.  Данный метод способствовал находчивости, сообразительности, развитию внимания, мышления и мелкой моторике детей.
С детьми младшего школьного возраста проведено  занятие с использованием приемов игрового тренинга: «Вместе, можно все……».
Поставленная цель занятия: 
 Способствовать сплочению группы. Способствовать созданию игровой атмосферы, показать участникам группы, что  каждый человек индивидуальность.
В заключения второго дня с воспитанниками среднего школьного возраста оформлен стенд  «Стена добрых пожеланий», где каждый из воспитанников  написал свое пожелание.  Эти пожелания они писали на обведенных ладошках.   В результате получалась самая настоящая стена  добрых пожеланий.  
ДЕНЬ ТРЕНИЙ  Тема - «Дружба»
 С младшими подростками по данной тематике прошло занятие  с использованием элементов тренинга  «Твори добро и помогай каждому». Во время занятия, воспитанники с помощью игровых упражнений учились  выражать  своих чувств, и чувства своих друзей, умение поддерживать беседу и положительно влиять на друзей.
   цель занятия:
- формирование у воспитанников чувства собственного достоинства и уважения к людям; познание себя.
 Была выполнена в полном объеме.
Также во второй половине дня с детьми младшего школьного возраста   проведен  конкурс рисунков «Мой друг», который способствовал   вербализации  своих чувства и ощущения,  созданию  позитивного  настроение.

ДЕНЬ ЧЕТВЕРТЫЙ  тема - « Познай себя!» 
На четвертый день с воспитанниками школьного возраста организован и проведен психологический досуг «Следопыты».  Досуг проводился на   участке учреждения. В помощи проведения были задействованы: социальный педагог – Солодова Л.К и заведующая ОД и СР Филиппова Т.П.
Мной была поставлена цель: обучение детей навыкам коллективной самоорганизации; развитие коммуникативных умений; сплочение детского коллектива; поднятие общего эмоционального тонуса; развитие наблюдательности и внимательности.
Во время досуга у воспитанников прослеживалось чувства коллективизма, желание действовать сплочённо в одной команде. Дети среднего звена старались помогать младшим.  Удалось возбудить живой, естественный интерес, эмоциональный всплеск  к  данному мероприятию.  


 
Далее оформлена  совместно с воспитанниками школьного возраста фото галерея «Вместе весело…..». С использованием ИКТ дети самостоятельно подобрали макеты и шаблоны к фото-галереи.
 
ДЕНЬ ПЯТЫЙ  теме - «Вежливость и общение»  

В заключительный день с дошкольниками проведено  занятие с элементами арт-терапии  «Жили были …..», что дало возможность детям осознать и вербализовать свои чувства и ощущения, свое настроение.


Во второй половине дня проведен психологический конкурс «Роскошь человеческого общения» с воспитанниками среднего школьного возраста.
Цель конкурса:  формирование умения позитивного общения.
Поставленная цель была достигнута , дети ознакомились с различными средствами общения (вербальным и невербальным), действовали сообща, проявили себя коммуникативно.

 В конце дня подведены итоги «недели психологии». Собравшись вместе в круг дети высказали свое мнение и пожелания.  

Вывод:
Каждый участник недели получил возможность высказать свою точку зрения, определить свое место в   микро и макро социуме, а это важный момент для координации поведенческой сферы каждого воспитанника.

Таким образом, можно сказать, что неделя психологии прошла успешно. Запланированные мероприятия были проведены в соответствии с утвержденным  планом. Цели недели психологии   можно считать достигнутыми.
  Планирую проводить Дни и Недели психологии Ежегодно.


 




