[bookmark: _GoBack]... слова стандарт, цейтнот, дедлайн, являются вполне обычными явлениями в жизни человека , живущего в мегаполисе. Стандартизируется все , начиная от места на кладбище и заканчивая выпускным вечером. Возможно это здорово, это упрощает жизнь, экономит ресурсы, чувства, эмоции, получил себе инструкцию, и действуй по бумажке. Но иногда в жизни необходимы импровизации,не побоюсь -порывы души . Именно это мне хотелось сделать вчера вечером на выпускном вечере.(Весь вечер я думал о словах Маркеса: "ни юноша, ни старик не может быть уверен, что для него наступит завтра. Сегодня, может быть последний раз, когда ты видишь тех, кого любишь, поэтому не жди, сделай это сегодня, так-как если завтра не придет, ты будешь сожалеть о том дне, когда у тебя не нашлось времени для одной улыбки, одного объятия, одного поцелуя, и когда ты был слишком занят, чтобы выполнить свое желание....",). Но вместо того, чтобы рассказать об этом вживую моим любимым выпускникам, я как стандартизированный потребитель, социальных сетей, как человек с деформированным эмоциональным и социальным интеллектом, пишу пост в сети... 
 ... НАШЕМУ 11 А КЛАССУ:
дорогие друзья!, мы с вами вместе в 2003 году переступили порог теперь уже бывшей 521 школы, так уж символично получилось...Мы достойно прошли эти одиннадцать лет, сначала мы легко преодолели золотой период начальной школы, т.н период школьного детства, затем пережили подростковый кризис и подошли к замечательному периоду жизни- юношеству.
Перед вами открывается новая жизнь: вместо зубрежки и домашки вы займетесь наукой, школьный класс смените на аудиторию, а в вашем вокальном репертуаре появится еще одна замечательная песня Gaudeamus igitur! Конечно выбранный вами путь еще не окончателен, вы еще будете долго искать себя, и возможно Полина из историка превратится в кинематографиста или сценариста, Маша из из экономиста в адвоката, а Никита из юриста в журналиста...Подобные колебания не должны смущать вас, это нормально...Но на каком бы пути вы не находились, как бы вы не старались себя реализовать, главное помнить, что достижение любой цели лежит в труде и работе над собой! Пожелаю вам еще энергии, бодрости духа, и здесь вам поможет то, чем занимались на уроках физической культуры! Спорт и физические упражнения это то, на что вы будете опираться всю жизнь!
Еще мне хотелось бы вам пожелать смелости и отваги! и в трудную минуту вспоминать девиз нашей школьной футбольной команды "Audentes fortuna juvat "...!(судьба на стороне смелых и отважных!).
Ну а в минуты ваших сомнений, колебаний, а может и депрессии помните, что у вас есть к кому обратиться. И я уверен, что как я лично, так и присутствующие здесь ваши учителя с самым теплым чувством примут вас и помогут советом и участием!
Еще от всего сердца благодарю родителей. Обучение и воспитание - процесс трехсторонний. И одна только школа и дети не могут справиться с целями и задачами о которых вчера на пресс-конференции по итогам ЕГЭ говорил Дмитрий Ливанов...Вы всегда шли нам навстречу, помогали в нашей общей цели-развитии наших детей!
И еще несколько слов друзья: Будущее ваше неизвестно никому, (да так было бы скучно жить), имена некоторых из вас , готовящихся стать достойными людьми с гражданской позицией(а она у вас есть!, я вспоминаю наши дисскуссии и споры о политике и философии), мы будем произносить с уважением, имена других - с благодарностью!, и всех вас, я уверен, -с гордостью!

