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Тезисы.
«Старообрядчество на Южном Урале: становление, традиции, отношение к природе». Постникова Валентина Сергеевна
8 «Б» класс
Муниципальное образовательное автономное учреждение 
«Средняя общеобразовательная школа №1 им. А.С.Макаренко г.Орска», 
 Оренбургская область г.Орск  Ленинский район
ФИО руководителя: Чоповская Марина Алексеевна
Цель исследования. 
 Выявить специфические черты старообрядческого движения в среде уральского и оренбургского казачьего сословия .Доказать, что судьба старообрядцев, во все времена зависела от политики государства.
В связи с этим можно выделить задачи:
- проанализировать основные причины и условия зарождения и распространения старообрядчества среди уральских и оренбургских казаков;
-определить тенденции развития взаимоотношений казаков-старообрядцев с государственной властью, отличительные особенности правительственной политики по отношению ко всему старообрядчеству и непосредственно принимаемые меры к войсковому казачьему сословию;
-выделить основные районы распространения старообрядческих общин на войсковой территории.
Предметом исследований является анализ развития, становления и распространения староверия на территории Уральского и Оренбургского казачьих войск.
Объектом данного исследования стало староверие среди уральских и оренбургских казаков. Данное явление рассматривается в двух контекстах: гуманитарно-экологическом и социальном, его влияние на общественную, культурную и экологическую  жизнь региона.
Актуальность исследования. 
В настоящее время наблюдается процесс восстановления религиозной сферы современной России. В связи с этим, актуальными и интересными, в плане исследования, становятся вопросы религиозной истории  российского общества, в частности истории старообрядчества, которое затрагивало как политическую, экономическую, так и культурную сторону жизни России. Процесс возрождения казачества, проявившийся в современное время, ставит  новые исследовательские задачи,  связанные с новыми процессами в обществе, как, например, изменение духовных ориентиров. Замечательной страницей истории уральского и оренбургского казачества является их приверженность к староверию, которое получает особое  распространение на данной территории. По большей части это относится к уральским казакам, среди которых присутствие старообрядчества формировало особое мировоззрение казаков. 
Методика исследования.
Методологическую основу исследования составляют методы научного познания, при анализе изучаемого вопроса  придерживалась принципов современной исторической науки: научности, историзма и объективности. При написании работы учитывался системный подход, рассматривая явления, события и процессы в непосредственной взаимосвязи, опиралась на проверенные и существенные факты.
Практическая значимость исследования.
Результаты данного исследования могут быть использованы для лекционно-просветительской деятельности в музеях и национально-культурных обществах,для написания краеведческих работ, на уроках истории России и родного края, а также на классных часах.
Старообрядчество, как религиозное движение, зародившееся в XVII века в среде крестьян, получило особую поддержку среди уральских и оренбургских казаков, которые во многом переняли старую веру от донских казаков и стали её ярыми поборниками. Отождествляя защиту своих религиозных воззрений с защитой свободы и независимости, казаки шли на открытые конфликты с государственной властью, и во многом староверие становится специфичным для казачьего сословия образом жизни. Раскол укрепился в Уральском войске издавна с переселением на эти территории беглых старообрядцев, среди оренбургских казаков староверческие идеи появились в середине XVIII века. Старообрядчество уральских и оренбургских казаков во многом отлично от староверия других сословий, имеет ряд специфичных черт и по большей части, было, протестом против государственной политики и олицетворением казачьей независимости от центра. Причинами распространения староверия являлись бегство раскольников из центральных районов на территорию Уральского войска, где они находили весомую поддержку, а впоследствии и их проникновение в среду оренбургского казачества, слабая миссионерская деятельность, низкий уровень образования местного духовенства, а также малочисленность храмов, как нельзя лучше способствовали распространению раскола. Не трудно заметить что, на протяжении всей истории старообрядчества правительство применяло репрессивные меры, считая государственным преступлением. К казакам-раскольникам применялось законодательство, как общего характера, так и специальное и во всех случаях, когда старообрядцы подлежали переводу в другие селения, где они не смогут распространять своё учение, казаков-староверов ставили под особенный надзор. Связано это было с тем, что иррегулярные войска, как по месту расположения своего, так и по составу, всегда находились в исключительном положении, что и придавало в некоторых случаях компромиссный характер тем мерам, которые предпринимали гражданские власти Уральской области и Оренбургской губернии. Данное обстоятельство во многом способствовало укреплению идей старообрядчества в казачьей среде. На территории Оренбургского и Уральского казачьих войск были представлены старообрядцы различных направлений и согласий, при чём большая часть их принадлежала к Уральскому войску, где около 50% казаков придерживались старых обрядов. Большая часть старообрядцев приходилась на такие города как Уральск, Гурьев, Илек и станицы Разсыпная, Сакмарская. Немаловажно то, что особое распространение старообрядчество получает в среде простых казаков, среди чиновников и дворян старые обряды получают наименьшее распространение. В казачьей семье религиозная дисциплина поддерживалась женщинами, но стоило казаку отправится в военный поход, как он мог сразу же забыть о религиозных предписаниях. Это и определяло стремление казаков-старообрядцев обратить в староверие своих жён, если они брали себе в жёны девушек другой конфессиональной принадлежности, для поддержания семейно-религиозных традиций. Основным занятием уральских казаков, обеспечивавшим войску изрядный достаток, во все времена было рыболовство.  Богатая осетровыми река Урал — Яикушка-Золотое донышко - давала в Царской России основной «урожай» чёрной икры  и красной рыбы.
Анализ анкет учащихся показал, что из курса истории и краеведения большинство учащихся слышали о старообрядцах, знают, что они подвергались гонениям и назвать причины появления в казаческом сословии на Урале. Но кроме двуперстного знамения других отличительных черт назвать не смогли. Многим учащимся хотелось бы больше знать о старообрядцах, так как это является частью истории нашей страны.
Проводя исследование по теме старообрядчества, я встретилась с бывшим методистом Орского краеведческого музея Феркас Татьяной Григорьевной. В ходе исследования было взято интервью у магистра исторических наук при палате православной гимназии Преображенского храма города Орска Ромеро Лестера Умбертовича.

