Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Средняя общеобразовательная школа № 77

Конкурс

методических разработок руководителей музеев и поисковых групп муниципальных бюджетных образовательных учреждений города Нижнего Новгорода

«Растим патриотов России»

Номинация:

Методическая разработка отдельного урока, занятия

Название:

«Космические войска Российской Федерации. В.Ю.Гамов. Параллели между школой 77 и КВ РФ»

Форма работы: учебное занятие, патриотический урок.

Автор:

Смирнов Дмитрий Анатольевич,

первая квалификационная категория,


телефон: 910-395-44-83

работа предназначена для использования

на уроках ОБЖ в 10-11 классах

Нижний Новгород, 2013.

Тема: «Космические войска Российской федерации. В.Ю.Гамов. Параллели между школой 77 и КВ РФ»
Тип урока. Урок-лекция, беседа.

Вопросы урока. 1.История и назначение Космических войск РФ, 2. Космодром Плесецк-значение и функции, 3. В.Ю.Гамов: ученик школы - личность космодрома.

Цели урока. Познакомить учащихся с таким родом войск РФ как Космические войска, их структурой и историей, изучить назначение и устройство космодрома России на примере Плесецка, воспитать патриотические чувства учеников на примере Владислава Юрьевича Гамова, бывшего ученика нашей родной школы.

Оборудование. Учебник по Основам безопасности жизнедеятельности под ред. Смирнова А.Т,, 10 класс, презентация со слайдами по данной теме, информационные материалы (фотографии и книги) В.Ю.Гамова.

Ход урока
Космос не только удел мужественных и смелых. Он для любознательных и терпеливых, смекалистых и твёрдых, ищущих и верящих в будущее этого, пока ещё не познанного мира. 

Ю.Гагарин.

Создание космических войск продиктовано реальным возрастанием роли национальных космических комплексов и систем в информационном обеспечении деятельности Вооружённых сил России и является важнейшим элементом дальнейшего укрепления обороны и безопасности страны.

Космические войска – принципиально новый род войск, который предназначен для обеспечения безопасности России в космической сфере.

Космические войска́ — отдельный род войск вооружённых сил Российской Федерации, отвечающих за оборону России в космосе.

История Космических войск
· Первые части (учреждения) космического назначения были сформированы в 1955 г., когда постановлением Правительства СССР было принято решение о строительстве научно-исследовательского полигона, ставшего впоследствии всемирно известным космодромом Байконур.

· В 1957 году в городе Мирный Архангельской области было начато строительство полигона, предназначенного для пусков межконтинентальных баллистических ракет (МБР) Р-7 - нынешнего космодрома Плесецк.

· В 1986 году Главное управление космических средств было преобразовано в Управление начальника космических средств (УНКС). 

· В 1992 году УНКС было преобразовано в род войск центрального подчинения — Военно-космические силы (ВКС), в состав которых вошли космодромы Байконур, Плесецк, Свободный (в 1996 году), а также Главный центр испытаний и управления космическими аппаратами (КА) военного и гражданского назначения имени Германа Титова, расположенный в 40 километрах от Москвы — Голицыно-2 (он же Объект 413 или Краснознаменск) [2]. Подразделения космических войск находятся также в Оленегорске и пос. Лехтуси (Ленинградская область).

· В 1997 году ВКС вошли в состав РВСН.

· 1 июня 2001 года были переформированы (выделены) в отдельный род войск, выделяемые из РВСН объединения, соединения и части запуска и РКО, и продолжили выполнение задач как Космические войска ВС России.
Согласно Указу Президента Российской Федерации от 3 октября 2002 года[1], 4 октября отмечается День космических войск. Праздник приурочен ко дню запуска первого искусственного спутника Земли, открывшего летопись космонавтики, в том числе и военной.
Состав Космических войск
· Командование Космических войск
· Главный центр по предупреждению о ракетном нападении

· Главный центр по контролю космического пространства

· Управление по вводу новых систем и комплексов Космических войск
· Соединения противоракетной обороны

· Главный испытательный центр имени Германа Титова

· Государственный испытательный космодром Плесецк

Задачи

Основными задачами КВ ВС России являются:

· своевременное предупреждение высшего военно-политического руководства страны о начале ракетно-ядерного нападения;

· создание, развёртывание и управление орбитальными группировками космических аппаратов военного, двойного и социально-экономического назначения;

· контроль освоенного околоземного космического пространства, постоянная разведка территорий потенциального противника с помощью спутников;

· противоракетная оборона г. Москвы, уничтожение атакующих баллистических ракет противника (Золотое кольцо ПВО).

Командующие (Начальники управления)

· 1992—1997 — Владимир Леонтьевич Иванов
· 2001—2004 — Анатолий Николаевич Перминов
· 2004—2008 — Владимир Александрович Поповкин
· 2008 – 2012 – Олег Николаевич Остапенко 

· 24 декабря 2012 года указом президента РФ генерал-майор Александр Головко назначен командующим Войсками воздушно-космической обороны 
Символика и эмблема

Эмблема Космических войск учреждена приказом Министра обороны Российской Федерации от 19 марта 2002 г. №125 "Об учреждении военных геральдических знаков Космических войск". 


Средняя эмблема – изображение золотого двуглавого орла с распростертыми крыльями, держащего в правой лапе две серебряные «перуновы» стрелы, направленные вниз, а в левой – серебряный жезл, увенчанный стилизованным изображением ракеты с элементом антенны управления космическими аппаратами; на груди орла – красный, треугольный, вытянутый книзу щит со штоком, восходящим к короне; в поле щита – всадник, поражающий копьем дракона. 

Малая эмблема – стилизованное, контурное изображение серебряной стартующей космической ракеты на фоне стилизованного земного шара. Ракета изображена в виде вертикального остроугольного треугольника. Изображение земного шара разделено четырьмя горизонтальными полосами: первая сверху – темно–синего цвета, вторая – белого цвета, третья – синего цвета, четвертая – красного цвета. В верхней части эллипса – два симметричных треугольных сегмента. В нижней части изображения ракеты – четырехугольник красного цвета с внутренним нижним углом. 

Элементы эмблемы символизируют: 
стилизованное, контурное изображение серебряной стартующей космической ракеты на фоне стилизованного изображения земного шара – достижения Российской Федерации в области освоения и контроля космического пространства в целях укрепления обороноспособности страны и обеспечения деятельности видов и родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации в интересах сохранения мира и поддержания всеобщей безопасности; 
цвета малой эмблемы – сферы деятельности Космических войск: темно-синий – вселенную, белый – космос, синий – воздух, красный – Землю; 
два симметричных треугольных сегмента – антенну управления космическими аппаратами и антенну контроля за космическим пространством;  четырехугольник красного цвета в нижней части изображения ракеты – пламя стартующей ракеты;  две «перуновы» стрелы, зажатые в правой лапе орла, направленные вниз, – осуществление Космическими войсками противоракетной обороны; 
серебряный жезл, увенчанный стилизованным изображением ракеты и элементом антенны управления космическими аппаратами, – запуски космических аппаратов и управление орбитальной группировкой; 
эмблема Вооруженных Сил Российской Федерации – принадлежность Космических войск к Вооруженным Силам Российской Федерации; 
узор в виде венка – мужество и доблесть военнослужащих Космических войск. 

Космодромы Российской Федерации.
Космодром «Байконур». Основан в июне 1955 г. Именно отсюда начался отсчет космической эры в истории человечества: 4 октября 1957 г. с «Байконура» был запущен первый искусственный спутник Земли, а 12 апреля 1961 г. стартовал первый космонавт планеты Ю.А. Гагарин. «Байконур» - один из крупнейших космодромов мира. Стартовый район космодрома раскинулся на 85 км с севера на юг и на 125 км с запада на восток. Помимо стартового района, к космодрому относятся измерительные пункты, расположенные на расстоянии до 500 км по трассе полета ракеты на территории Республики Казахстан, а также 22 поля падения отработавших ступеней ракет общей площадью 4,8 млн. га выведенных из обращения земель. На космодроме «Байконур» было испытано около 40 основных типов ракет, ставших основой стратегической военной мощи страны, около 20 типов новых ракет-носителей и их модификаций.

Капустин Яр. В 1945 году Советское правительство приняло Постановление о широком развертывании научно-исследовательской и экспериментальной базы по развитию ракетного оружия и формированию ракетных частей. Для руководства работой была утверждена Государственная комиссия, в которую вошли видные советские военачальники Д. Ф. Устинов, А. М. Василевский, Н. Н. Воронов, Н. Д. Яковлев, М. И. Неделин и А. И. Соколов.

Первым начальником полигона был назначен генерал-лейтенант В. И Вознюк, человек-легенда, отдавший Капустину Яру более 27 лет.

В конце августа - первой половине сентября 1947 года из пункта формирования на полигон "Капустин Яр" была передислоцирована бригада особого назначения РВГК под командованием генерал-майора Тверецкого А. Ф. На бригаду возлагались проведение опытных пусков первых образцов баллистических ракет, работы по совершенствованию ракет и проверке их эксплуатационно-технических качеств, подготовка ракет к принятию их на вооружение.

Для технического руководства испытаниями прибыли главные конструкторы Королев С. П., Пилюгин Н. А., Глушко В. П, Бармин В. П.
Космодром «Плесецк». История космодрома начинается с 11 января 1957 г., когда было принято Постановление Совета Министров СССР о создании военного объекта с условным наименованием «Ангара» - первого соединения межконтинентальных баллистических ракет Р-7 и Р-7А. Формирование соединения начато 15 июля 1957 г. (Этот день ежегодно отмечается как праздник космодрома «Плесецк»). Начало космической деятельности космодрома положено 17 марта 1966 г. стартом ракеты-носителя «Восток-2» с искусственным спутником Земли «Космос-112». Указом Президента Российской Федерации 11 ноября 1994 г. на базе Космических частей Главного центра испытаний и применения космических средств Министерства обороны создан Государственный испытательный космодром «Плесецк». Всего с космодрома «Плесецк» осуществлено более 1500 запусков ракет-носителей и выведено на орбиту свыше 1900 космических аппаратов, в том числе военного назначения. Испытано и принято в эксплуатацию 10 видов ракет-носителей, 11 ракетных комплексов, более 30 типов космических аппаратов. Космодром «Плесецк» является самым северным космодромом в мире и занимает территорию 1762 кв. км. Его основу составляют пусковые установки для ракет космического назначения «Молния - М», «Союз - У», «Циклон - 3», «Космос - ЗМ», «Рокот».

Гамов Владислав Юрьевич.
Родился 26 ноября 1964 года, в Сормовском районе города Горького. Закончил среднюю школу №77, в которой учился с 1 по 10 класс (1972-1980)

Слайд 16 – время учебы в средней школы №77,

Слайд 17 – окончание 9 класса школы №77 (общая фотография класса 9»А»)

Слайд 18 – Учеба в Военно – Космической Академии Им. А.Ф. Можайского

Слайд – 19 – Служба на космодроме Плесецк.
Слайд – 20-21 – подарки В.Ю. Гамова школе о космодроме Плесецк и службе в Космических войсках. (в период когда он приезжал в родную школу, февраль 2009г)

Слайд – 22 – Стенд в музее школы о выпускнике В.Гамове и его фотографии 

