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ГАРМОНИЗАЦИЯ ДЕТСКО-РОДИТЕЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ГРУПП КРАТКОВРЕМЕННОГО ПРЕБЫВАНИЯ
                                                Все, что мы желаем изменить в детях,
                                                                       следует в первую очередь внимательно проверить: 
                                                   не является ли это тем, что лучше всего
                                           стоило бы  изменить в нас самих» 
                                                                                                                     Карл-Густав Юнг

  Эмоциональное благополучие ребенка базируется на уверенности в том, что его любят близкие, родные люди. Это центральное условие гармоничного развития личности ребенка. Успешное воспитание ребенка невозможно без любви,  знания  возможностей и правильного понимания его проблем и особенностей поведения. В основе гармонического развития личности ребенка лежит наше чувство к нему. 
      Первые конфликты у родителей с детьми возникают на втором году жизни. Например, ребенок тянется к блестящему горячему чайнику и мы в раздражении, делаем ему замечание, боимся, что он получит ожог. А ребенок проявляет познавательную активность, ему интересно. Ребенок обожает рвать бумагу, порвал наши документы, мы ругаем мужа, ребенка, свекровь, мы раздражены, и опять конфликт. И так до бесконечности, а ранние психические травмы отрицательно влияют на развитие хрупкой личности малыша.
      Эмоциональные барьеры, возникающие между родителями и ребенком, тормозят развитие ребенка. Порой родители не замечают, что превращаются в «искусственных родителей», или «родителями за стеклом». Такие родители удовлетворяют все потребности ребенка, ревниво следят за его успехами в школе, водят ребенка в кружки, нанимают квалифицированных нянь и гувернанток. У ребенка есть все, но нет главного — истинной любви родителей; родитель не чувствует ребенка, он эмоционально глух к его проблемам. Как помочь родителям почувствовать своего ребенка и понять его?
       В нашем учреждении Центр психолого-медико-социального сопровождения «Лабиринт» организованы  детско-родительские группы для детей раннего возраста (дети от 8 месяцев), где проводятся занятия с малышами и родителями. Специальные занятия, разработанные психологами, направлены на формирование гармоничных  эмоциональных отношений в системе мать — ребенок, начиная с первого года жизни. Занятия проходят  в процессе совместно-неразделенной деятельности мамы  и ребенка. Структура  и содержание занятий соответствуют возрастным особенностям ребенка. 
      Специалистами особый   акцент делается на общении и отношениях ребенка с матерью. Для ребенка раннего возраста (от 1 до 3 лет) показателем нормального функционирования психики является его привязанность к конкретному взрослому (особенно к матери), которая проявляется не только в позитивном эмоциональном реагировании, но и в том, что ребенок отдает предпочтение общению именно с этим человеком.  Ожидание признания со стороны взрослых становится основной потребностью ребенка, которая определяет успешность дальнейшего его развития.              Поэтому, если родители отказывают  2-х летнему ребенку в удовлетворении его желаний  и потребностей, этим они фрустрируют его потребность в самоуважении, т.к. одобрение родителей и себя самого объединяются  в психике ребенка  чувством собственной ценности. Именно по отношению к «значимым другим» (родителям), их негативным оценкам у ребенка впервые возникает чувство стыда,     когда ему не позволяют развивать свою автономность и самоконтроль. Агрессивность ребенка в этом контексте можно рассматривать  как следствие страха, фрустрации и агрессии извне. Ожидание наказания, упреков со стороны родителей формирует у ребенка чувство вины («способность чувствовать себя виновным»). 
      Из практики работы детско-родительских групп специалистами отмечается, что общим для всех семей можно считать существование особых ожиданий родителей от своих детей. Причем преобладает такой тип ожиданий, когда родитель стремится продолжить решение своих проблем за счет ребенка путем сохранения симбиотических отношений с ним, а такие отношения формируют социальную неуспешность и зависимость от родителей, обратной стороной чего является постоянное переживание ими своей нужности. В переживаниях мамы часто  обнаруживается  психологический перенос собственных архаических страхов, сублимация своих агрессивных тенденций в отношении ребенка. Этот компонент отношений родителей к детям в большинстве случаев тщательно скрывается и проявляется косвенно в отдельных высказываниях типа: «я уже давно сама не живу своей жизнью…», «я бросила все ради этого ребенка…», « у меня одна только мечта… скорей бы  я могла бы отдохнуть от всего…» и пр.  Таким образом,  родители как бы перекладывают ответственность в оказании помощи своим детям на других люде и  всевозможные дошкольные  организации.
        В ходе работы с родителями специалисты Центра  подчеркивают ценность и необходимость позитивного отношения родителей самих к себе.  Психолог проясняет, в чем особенность детско-родительских отношений, используя: проигрывание ситуаций, фантазирование, обмен ролями, выявление в совместной деятельности  различных ступеней психического развития. Стремиться отреагировать запрещенные в семье чувства, проигрывать запрещенные паттерны поведения,  направлять усилия на прояснение эмоционального отношения ребенка к значимым близким, проводит игры и упражнения на идентификацию родителя с различными социальными ролями и  на переживание социальной успешности/неуспешности. 
       Как же достичь  взаимопонимания? Как избежать трудностей в воспитании детей? Что нужно делать сейчас, пока дети еще маленькие, чтобы не упустить чего-то самого важного? Вот, что волнует родителей. Занимаясь в детско-родительских группах раннего развития, мамы через наблюдение за малышом учатся совместной с ним деятельности, построению позитивных отношений, наполненной теплотой, вниманием и любовью. Общаясь друг с другом, с педагогом, психологом, мамы получают положительную эмоциональную поддержку, а при необходимости – профессиональную квалифицированную помощь.
   Многие мамы боятся, что ласки, поцелуи и другие эмоционально-физические контакты могут быть чрезмерными (особенно с сыновьями) и сделают из малыша разбалованного неженку. Но это как раз то, в чем ребенок больше всего нуждается, особенно если по каким-то причинам он испытывает психологический дискомфорт, например во время болезни или в каких-то незнакомых, непривычных условиях. Правда, следует учитывать, что всему свое время - и ласкам тоже. Поэтому не нужно отрывать ребенка от заинтересовавшего его занятия, всегда следует учитывать его состояние и настроение. В то же время не зря говорится о бескорыстной любви, так как любовь тоже бывает разная, в том числе эгоистическая, неистинная. Бывает так, что любят не ребенка, а свои чувства к нему. Мать искренне считает, что так, как она, наверное, никто не любит свое чадо. Отсюда постоянная тревога за ребенка, неуменьшающееся беспокойство за него. Все помыслы матери устремлены на ребенка, однако ему самому нет жизни от этой любви и заботы.
      Таким образом, можно сказать, что мамы, вместе с детьми посещающие группы, гораздо более спокойно и позитивно относятся ко всем новообразованиям ребенка, стремятся к сохранению теплых эмоциональных отношений и  принятию ребенка таким, какой он есть.
