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Профилактика курения у девочек-подростков
Цель – предостережение о вреде курения 
Задачи:
1. Анализ ситуации по курению среди воспитанниц старшего подросткового возраста.
2. Донесение важной информации через просмотр документального фильма.

Оборудование: в зависимости от количества человек: -мультивидийная установка, компьютер, экран или мультиблок (экран должен быть достаточно большим для удобства просмотра). Бланки анкеты «Курение и здоровье», ручки, столы, запись фильма  «The Feminine Mistake».

План:
1. Приветствие
2. Вступительное слово
3. Анкетирование
4. Просмотр фильма
5. Обсуждение


Ход занятия:

Ведущий: Добрый день. Сегодня многие юноши и девушки курят на улице, в общественных местах не стесняясь, хотя совсем недавно это было неудобным или даже позорным. Помимо того, что курящий человек мешает некурящим людям, он наносит вред и себе и окружающим. Молодые люди начинают курить, не задумываясь о последствиях, попадаясь на крючок рекламы, моды, чужого мнения. Очень хочется выглядеть стильной, модной, современной. Курить начинают в разном возрасте, по разным причинам. Ответьте, пожалуйста, анонимно на эти анкеты, не зависимо от того, курите вы или нет. Это нужно не для того, чтобы узнать, кто из вас курит, ведь анкеты анонимные. Это нужно для изучения проблемы курения среди подростков, для лучшего понимания ситуации.
Анкетирование.
Ведущий: Я благодарю вас за честные ответы. Хочу предложить вам посмотреть документальный фильм по этой проблеме – проблеме курения среди девочек и женщин. Думаю, что он не оставит вас равнодушными.
Просмотр фильма.
Ведущий: Что ж, мы посмотрели фильм. Понравился вам фильм? (ответы). Я попрошу каждую из вас сказать несколько слов по поводу того, что вы узнали нового, как повлиял на вас фильм, какие мысли и чувства вызвал?
Ответьте на один вопрос: «Курить стоит?»
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