Урок по ОБЖ на тему: 

            Заболевания, передаваемые половым путём, причины и 

                                         меры их профилактики.

Цели:   рассмотреть  с учащимися основные заболевания, передаваемые

             половым путём, и основные мероприятия по предупреждению 

              заболевания.

Оборудование: выставка книг «Венерические заболевания», Медицинские 

                          энциклопедии.

                           План урока.

1.Вводная часть.

                       А) Повторение пройденного.

                              -Какие препятствия для заключения брака?

                              -Изложите основные обязанности родителей ,  

                                определённые Кодексом о браке и семье РФ.

                              -В каком случае муж без согласия жены не имеет права

                                обращаться в суд с иском о расторжении брака?                                    

                        Б)Сообщение цели  урока.

2.Изложение нового материала.   

СИФИЛИС- наиболее тяжёлое венерическое заболевание, при котором поражаются все органы и ткани организма. Возбудителем сифилиса является специфический микроорганизм- бледная трепонема, которая находится в крови, внутренних органах, высыпаниях на коже больного человека. Источник заражения- больной человек, основной путь заражения- половой. Возможен и не половой путь заражения: поцелуи, укусы, использование 

Общих с больным предметов (сигарет, папирос, полотенца, мочалки, белья, бритвенных принадлежностей).

  После заражения наступает скрытый период болезни длительностью 4-5 недель. Несмотря на отсутствие в этот период внешних признаков заболевания, человек заразен для окружающих. Скрытый период сменяет первичный период заболевания: на месте внедрения трепонемы появляется безболезненная эрозия или язвочки цвета сырого мяса (твёрдый шанкр), увеличиваются или уплотняются близлежащие лимфатические узлы.

  Без лечения через 6-8 недель болезнь переходит во вторичный период , который характеризуется появлением безболезненных высыпаний на коже и слизистых оболочках, а также выпадением волос. В элементах сыпи содержится большое количество трепонем, поэтому больные в этот период чрезвычайно опасны для окружающих. Такие появления на коже и слизистых оболочках могут самопроизвольно исчезать и вновь появляться в течение 2 лет. Общее  состояние больного может ухудшаться нередко отмечается недомогание, повышение температуры, головные, мышечные, костно- суставные боли, снижение работоспособности, нарушение зрения и слуха.

 То затихая, то вновь обостряясь, болезнь может длиться годами, переходя в третичный период. На коже, во всех внутренних органах, костях, суставах образуются узлы (гуммы). Они нагнаиваются и вскрываются, разрушая органы и ткани.

    Коварство этой болезни в том, что сифилис передаётся от больных родителей к потомству, при этом рождаются мёртвые дети или с физической и с психической патологией.

    Распознать сифилис по исследованию крови (реакция Вассермана и другие) можно только после 3-4 недель после заражения, но больной, не зная о своей болезни, в это время может явиться источником заражения.

          Для профилактики сифилиса избегайте случайных половых связей с

малознакомыми людьми, особенно в состоянии алкогольного опьянения. Если же такая связь всё-таки произошла, необходимо срочно ( в течение 2-3 часов) обратиться в ближайший кожно-венерологический  диспансер или пункт противовенерической помощи для проведения личной профилактики венерических заболеваний.

 При первичных признаках заболевания немедленно обращайтесь к врачу. Только врач- венеролог может установить диагноз сифилиса и вовремя назначить полноценное лечение. Излечение от сифилиса возможно только в условиях кожно-венерологического диспансера, при точном  выполнении врачебных рекомендаций, если не допускать перерывов в лечении, прекратить половые контакты и употребление алкогольных напитков.

    Самолечение недопустимо, оно затягивает болезнь и приводит к печальным последствиям.

     ПОМНИТЕ основные условия предупреждения заболевания сифилисом:

-сохранение супружеской верности;

-отсутствие случайных половых контактов;

- постоянный половой партнёр;

-использование мужского презерватива;

-соблюдение правил личной гигиены.

ГОНОРЕЯ (ТРИППЕР)-венерическая болезнь , вызываемая микробом гонококком. Как правило, является результатом случайных половых связей, поэтому чаще поражаются половые органы и мочеиспускательный канал.

Источник заражения- больные мужчина и женщина. Возможна и внеполовая     

передача гонококка: общие с больным постель, бельё, мочалку, полотенце и т.д.; появляются воспаление слизистой оболочки глаз. рта, также ипрямой кишки.

   Первые признаки: через 3-5 дней после заражения. У мужчин-  жар, зуд и 

Жжение в передней части мочеиспускательного канала, усиливающая при мочеиспускании, покраснением и слипанием (особенно по утрам) его наружного отверстия. Выделения желтовато- зелёного цвета пачкают бельё. Симптомы: общая слабость, немного повышается температура тела, отсутствие аппетита. Нелечёная гонорея у мужчин распространяется  на соседние органы: предстательную железу, семенные пузырьки, придатки яичек, что приводит к бесплодию.

Острый период болезни у женщин в отличие от мужчин, протекает вяло, малозаметно. Гнойные выделения из влагалища, зуд и жжение и в области наружных половых органов и промежности  быстро проходят. Не чувствуя себя больной, женщина не обращается к врачу и продолжает вести обычный образ жизни, являясь источником заражения. Если не лечить гонорею, это может  привести к бесплодию женщины. 

    Как у мужчин, так и у женщин, нелечённая гонорея может   поразить и отдалённые органы- сердце, суставы и др.Она заразна, нужно немедленно обратиться к врачу.При своевременном обращении к врачу можно полностью вылечиться от гонореи.Во время лечения: 

-запрещается половая жизнь;

-строго соблюдать правила личной гигиены;

-нельзя выдавливать гной из мочеиспускательного канала, что способствует распространению инфекции;

-необходимо воздерживаться от употребления острых и пряных веществ, а также от алкоголя, в т. ч. И пива;

-запрещается езда на велосипеде, купание в бассейне, большие физические нагрузки, продолжительная ходьба;

-рекомендуется обильное питьё;

-избегать случайных половых связей, нужно всегда пользоваться презервативом.

ТРИХОМОНОЗ-заболевание органов мочеполовой системы, вызываемое влагалищной трихомонадой. Влагалищные трихомонады относятся к простейшим, представляют собой одноклеточные организмы овоидной формы длиной 7-30мкм. Вне организма человека малоустойчивы, быстро погибают при температуре св. 40градусов, высушивании, при воздействии дезинфицирующих средств. Возбудитель передаётся половым путём, бытовое заражение бывает реже. Возможно заражение новорожденной девочки во время родов от больной трихомонозом.  

   У мужчин трихомоноз протекает незаметно. Могут появиться лишь незначительные  слизистые выделения, которые не беспокоят мужчину, он не лечится, оставаясь источником болезни.

    У женщин чаще поражается влагалище- появляются обильные гнойные пенистые выделения с неприятным запахом; ощущается зуд и жжение во влагалище и в области вульвы.                

      Необходимо одновременно лечить обоих супругов( или половых партнёров). Лечение длительное; несвоевременное самовольное прекращение лечения ( при  исчезновении проявлений болезни) и появлению трихомонад, устойчивых к лекарственным препаратам.

    В период лечения следует особенно строго соблюдать правила личной гигиены, ежедневно менять бельё, проглаживать его горячим утюгом, принимать гигиенический душ; необходимо половое воздержание, исключение случайных половых связей, своевременное выявление и лечение болезни.   

ГЕНТАЛЬНЫЙ ГЕРПЕС- это инфекционная болезнь вызываемая вирусом простого герпеса, характеризующаяся поражением кожи, слизистых оболочек и нервной системы. Возбудитель – вирус простого герпеса неустойчив в окружающей среде. Он  паразитирует в нервной системе человека на протяжении всей его жизни, вызывая вспышки болезни при  воздействии на организм каких-либо неблагоприятных факторов. Источник инфекции- человек- больной или вирусоноситель.

     Более опасен герпес половых органов особенно у беременных женщин, т.к. при этом возможно тяжёлое заболевание новорожденных. Генетальный герпес является предраковым заболеванием, способствующим развитию рака шейки матки.

 Симптомы: общая интоксикация, боли в низу живота и в паху, увеличением и болезненностью паховых лимфатических узлов. Высыпания появляются на коже наружных половых органов, слизистой оболочке влагалища и шейки матки, у мужчин- на половом члене, в мочеиспускательном канале.

    Профилактика: предупреждении переохлаждения, повышении защитных сил организма (закаливание, гигиеническая гимнастика и др.), тщательный уход за кожей, своевременное лечение сопутствующих болезней.

3.Вывод урока.

4.Итог урока.                                                
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