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Цель: познакомить учащихся с заболеванием СПИД и мерами его профилактики.
Ход урока

I. Организационный момент.
II. Проверка выполнения домашнего задания.

Учащиеся по выбору учителя зачитывают или пересказывают содержание сообщений о заболеваниях, передаваемых половым путем, мерах профилактики этих заболеваний.
Учитель комментирует и оценивает сообщения.
III. Пятиминутка профилактики.

На урок приглашаются доктора (врач-гинеколог, врач-уролог), которые готовы ответить на вопросы учащихся конфиденциального (интимного) характера.
Учитель должен подготовить дополнительное помещение, чтобы «пятиминутки профилактики» для юношей и девушек были проведены раздельно.

IV. Изучение новой темы.
1. Рассказ учителя с дополнениями учащихся на тему: «История возникновения СПИДа».

Учитель. Родиной СПИДА является Центральная Африка. Носителями ее вначале были местные обезьяны, от которых вирусы попали к военнослужащим США и перенеслись через два океана в Америку.80-е годы прошлого века ознаменовались широким распространением «Чумы XX века». Через 2-3 года болезнь поразила и страны Западной Европы. Характеризуется она медленно прогрессирующим дефектом иммунной системы, откуда и ее название СПИД – синдром приобретенного дефицита иммунитета.
СПИД – это финальная стадия инфекционного заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Передается инфекция половым путем и через кровь.
Первые описания болезни были сделаны в США в 1981 году, а через 10 лет ВИЧ-инфицированных было около 12 млн. человек, из них заболело СПИДом 2 млн. человек.

Вызывается болезнь вирусом Т-лимфоциты иммунной системы человека, попадает в здоровую клетку и внедряется в ее генную структуру. Человек, у которого появился этот вирус, теряет способность к борьбе с любыми инфекциями. Убить вирус можно нагреванием кровеносной системы до +560 С в течение 50 минут. Так как эту процедуру не сможет выдержать ни один человек, можно говорить о том, что вылечить это заболевание невозможно. Кстати, выявить болезнь тоже очень сложно. Она долгое время может себя не проявлять, а обнаружить ее можно только в лабораторных условиях по специальной методике.

Как уже было сказано, вирус СПИДа передается при половых контактах и при попадании непосредственно в кровь через нестерильные медицинские приборы.

В нашей стране наиболее распространен второй способ. Количество заболевших в России постоянно растет. В 1995 году на 100 тысяч человек было 1-3 случая,  в 1996- 131, а в 1999 – уже более 13 тысяч.
Единственный путь борьбы со СПИДом – профилактика. Основное направление профилактики – обучение населения правильному поведению, ограничению половых партнеров и использования презервативов. Также необходимо обеспечить правила обращения со шприцами, стерилизацию медицинских инструментов, систем переливания крови или использования одноразовых инструментов.

Уберечься от СПИДа может тот, кто ведет нормальную половую жизнь, соблюдает элементарные правила личной гигиены, не употребляет спиртные напитки и наркотики.

Вам необходимо знать основные положения ст. 122 Уголовного кодекса РФ, касающиеся ответственности, связанной со СПИДом:

1. Заведомое поставление другого лица в опасность заражения ВИЧ-инфекцией наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года.

2. Заражение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

Домашнее задание: подготовить доклад, сообщение на тему «СПИД. Симптомы, причины, способы заражения, лечение, профилактика».
