Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  «Гимназия №24»

Открытый урок в 6Б классе в рамках 10-летия ОПК
Святой души хранитель
Подготовила: педагог-психолог,

классный руководитель 6Б класса 

Аверьянова А.А.

26 апреля 2012

До того, как  создал  человека,

Ангелов Бог дивных сотворил.

И с тех пор, от века и до века,

Рядом с нами шум их тихих крыл…. 

Цель урока: 
· осмысление  духовно-нравственных понятий  «ангел», «святой покровитель»,  «день Ангела»;

· формирование навыков самостоятельной работы учащихся с источником информации; 
· развитие познавательной активности учащихся.
Задачи урока: 
· раскрыть значение имени для человека;
· дать каждому ребенку знание о святом покровителе, чье имя он носит; 
· развивать познавательную активность, коммуникативные навыки и творческие способности на примерах жизни святых покровителей; воспитывать христианские добродетели и стремление следовать им  в жизни.
Ход урока.
I.                  Мне очень приятно вас видеть. Я попрошу вас улыбнуться друг другу, мысленно направив во все стороны от себя Любовь, Добро, Мир, пожелаем доброго здоровья. Так мы с вами творим вокруг себя поле добра и любви. А какое у вас настроение? Садитесь и возьмите в руки солнышко, если у вас хорошее настроение или тучку, если не очень. 

Как светло стало от ваших солнышек! Пусть солнышко проникнет в вас. Закройте глаза. У вас хорошее настроение. Солнышко  согревает вас: ваши руки, ваше тело, вашу душу. Радость входит в вас. Вы ожидаете чего-то приятного, необычного. Вдруг что-то легкое, ароматное почувствовали вы. Прикосновение такое нежное и ласковое. Что это? Откройте глаза.

Что вы видели? Поделитесь своим первым впечатлением об увиденном. Назовите это одним словом.(слайды 2,3,4,5,6,7)
Учащиеся называют слова: цветы, природа, букет, красота, чудо, а как все названное можно назвать одним словом?  Это слово ЧУДО.  

II. Тема урока
1. Имя.
(на фоне музыки)


Сегодня у нас в классе праздник. Не ищите его в календаре. Ощущение этого праздника вы найдете в своей душе в конце урока. Потому что герои его – вы. Для всех родителей дети – это чудо! Рождение детей – самое важное и главное событие в жизни. Сегодня мы поговорим о Дне Ангела, об именинах. 

Тема  урока «Святой души хранитель» (слайд 8), эпиграфом урока я взяла следующие слова 
До того, как  создал  человека,

Ангелов Бог дивных сотворил.

И с тех пор, от века и до века,

Рядом с нами шум их тихих крыл…(слайд 9)
И начнем мы с имен! 
Нет меж живущих людей, да и не может и быть, безымянных:
В первый же миг по рождении каждый, убогий и знатный,
Имя, как сладостный дар, от родимых своих получает. (Гомер)
Имена, имена, имена –
В нашей жизни звучат не случайно:
Как загадочна эта страна,
Так и имя – загадка и тайна.

В этой жизни, а может, и той,
Под земною звездою небесной
Охраняет любого святой,
Не для каждого, впрочем, известный.    (А.Бобров “Имена”)

2. Значение имени.
- Сегодня вы откроете тайну вашего имени. Что в нем сокрыто? Кто стоит за ним? Давайте сотворим сейчас чудо. Представьте, что каждый из вас превратился в цветок. Вы держите его в своих ладонях. Нежно подуйте на него и он … полетел! Вот они! (слайд 10 -  цветы с именами детей).

- Сколько же различных имен у ребят нашего класса! Ребята, когда человек получает имя и зачем?

- Правильно. Имя дается при рождении и сопровождает человека всю жизнь, являясь его своеобразной визиткой. Поэтому очень важно родителям не ошибиться, нарекая своего  малыша. Возможно, его судьба во многом будет зависеть от выбора, сделанного родителями.

Давайте попробуем разобраться, что означает Ваше имя. У вас на парте лежит карточка, где слева написаны имена, а справа их значение. Попробуйте найти значение своего имени. Работаем в паре. Советуйтесь друг с другом, помогайте.

Вы уверенны в своих ответах? Конечно, нет. У вас есть и карточка-помощник. Она голубого цвета. Проверьте себя. (Несколько человек говорят коротко о значении своего имени).


Многие родители называют детей в честь бабушек и дедушек, или других родственников. Но почему имена живут, кто оставил в них свой след? И за что оно заслужило такую славу? Попробуем найти ответы и на эти вопросы. 

3.Разговор об ангелах и святых покровителях. 


Господь в момент крещения (слайд 11) дает каждому из нас двух ангелов. Само слово «ангел» означает по-русски «вестник». Бог посылает святых Ангелов в мир возвещать людям Свою волю. Для этого иногда Ангелы принимают на себя видимый, человеческий образ. Много раз Ангелы являлись людям в образе прекрасных юношей в белоснежных, блестящих одеяниях, препоясанных золотыми поясами. 

   Ангелы изображаются в виде красивых юношей - в знак их духовной красоты и крылатыми –  в знак их пребывания в Царствии Небесном (слайд 12).
Слайды 13,14,15

Если прислушаться к музыке сердца,
И на мгновенье забыть о делах,
Ты, приоткрыв бесконечности дверцу,
Ангела света узришь в небесах.

Светлые кудри спадают на плечи
А за спиной два огромных крыла,
Это твой ангел явился на встречу,
Он не покинет тебя никогда.

Всю твою жизнь он находится рядом,
Шепчет подсказки на трудном пути.
Ангелу жизни не нужно награды,
Скверные мысли оставь позади. 

Один из них – Ангел-хранитель (вестник). Он хранит нас от всякого зла, от разных несчастий и помогает делать добро (слайд  изображения ангела). Ангелы заботятся, утешают, поучают людей, открывают будущее, удерживают от греха и наказывают грешников.
И другой Ангел – святой покровитель, имя которого мы носим. У каждого из них есть в Церкви особый день празднования, который именуется днем памяти святого. Это и есть день Ангела или именины.
Слайд 16, 17, 18, 19

Ангела Бог при крещеньи мне дал. 
Пусть я его никогда не видал, 
Знаю и верю, что день изо дня 
Он от врагов защищает меня! 
 
Ангел Хранитель со мной день и ночь, 
Где бы я ни был - спешит мне помочь! 
Лучшего в мире не знаю врача я, 
Только вот часто его огорчаю... 
 
Лгу я, ленюсь или ссорюсь я с кем - 
Ангел отходит и плачет затем. 
Бесы ко мне подступают тогда. 
Ангел, прости, без тебя мне - беда! 
- Ребята, а вы знаете в честь какого святого вам дали имя? Сколько имен и столько же святых ежеминутно находятся рядом с нами. Они помогают нам, предостерегают от плохих мыслей и поступков. Когда рождается ребенок, родители стараются дать ему имя святого, именины которого приходятся на день рождения ребенка. Наши предки строго придерживались этого правила и называли своих детей в строгом соответствии с церковными святцами – перечнем имен святых и днями их памяти. Нарекая своего ребенка именем святого, родители были уверены, что теперь их малыш всегда будет окружен заботой и вниманием этого святого, охраняем им всю жизнь. К своему святому каждый христианин мог обратиться за помощью и поддержкой со словами, которые мы называем молитвой. А может кто то знает эту молитву?  
“Моли Бога о мне, святый (ая) угодниче (ца) Божий (Божия)  (называешь имя), яко азъ усердно к тебе прибегаю, скорому(скорой) помощнику (помощнице) и молитвеннику (молитвеннице) о душе  моей”.

Ангел – добрый мой хранитель, 
Тихий светлый покровитель, 
Ангелу всегда молюсь, 
Нечего с ним не боюсь.

Рядом с именем указано несколько дней памяти одноименных святых. Какой из них ваши именины? Идеально, если день рождения и одна из указанных дат будут совпадать. Если даты не совпадают, необходимо искать ближайшую дату после дня вашего рождения. Это и будут ваши именины.
- Каждый ребенок стремился к тому, что бы как можно больше узнать о жизни своего святого и подражать ему в делах и мыслях. Вот и мы сейчас познакомимся с некоторыми святыми.

Илья Муромец. (Слова Ильи Сахно)

В народе из уст в уста передавали такую историю, что будто бы дед Ильи Муромца был язычником, не признавал христианства. Однажды он разрубил икону и проклятие пало на его род – все мальчики будут  рождаться калеками.


Родился Илья и пророчество сбылось. Мальчик с детства не мог ходить. Шли годы. Илья не сдавался; упорно тренировался, становясь все сильнее, но ходить не мог.


Об одном горевал Илья, что если бы он был здоров, то не давал бы родную Русь в обиду врагам да разбойникам. Услышал Господь его чистую молитву и однажды в его дом вошли странники и властно сказали:

-Поди и принеси нам напиться!


Илья не мог ослушаться старцев и обидеть их. Он встал на ноги. Илья получил исцеление после 33 лет неподвижности. От странников он получил благословение биться с врагами родной земли.

Прославился Илья Муромец многочисленными воинскими подвигами и невиданной силой, которую использовал только для борьбы с врагами Отечества.


Он никогда не превозносил себя. Илья Муромец говорил 

- Я простой русский богатырь, крестьянский сын. Я спасал вас не из корысти и мне не надо ни серебра, ни золота. Мое богатство- сила богатырская, мое  дело – Руси служить, от врагов ее оборонять.


Русское воинство считает святого богатыря своим покровителем.


В городе Муроме есть церковь имени святого Ильи Муромца.


Его имя носил бронепоезд в годы гражданской и Отечественной войны.


Его именем названа высочайшая вершина Байкала.

Вот так выглядит меч и икона святого Ильи Муромца (слайд 20)
Как вы догадались зовут меня Илья, день памяти моего святого покровителя 11 октября. 
В этот день, ребята, Илью можно поздравить с именинами. 

Меня зовут Елена. Мое имя в переводе с греческого языка «свет», «факел». Немало христианок украсили  это имя своей  добродетельной жизнью. Среди  них святая  мученица Елена, дочь апостола Алфея, принявшая мученическую  смерть за веру в Христа; преподобная  Елена, королева Сербская. За ее праведную жизнь  и духовные подвиги Церковь именует Елену Сербскую преподобной. Но величайшая из них  - царица Елена, мать Константина Великого, которая  за заслуги и деяния в распространении  христианства получила название равноапостольной.

Мои именины 12 ноября, так как день рождения 1 ноября и покровительница моя  Елена Сербская, королева.(слайд 21)
III. Обобщение.
- О каких святых вы узнали?

- Как вы думаете, почему они стали святыми?

- Можно ли всецело полагаться на помощь святого помощника и защитника?

- Обо всем ли можно просить своего Ангела-хранителя?

IY. Рефлексия.

Стих «Ангел»

Ангел светлый – наш небесный брат.

Он ведет людей до райских врат.

Ангел есть у каждого из нас

Говорит он сердцу каждый раз

О добре и правде для того,

Чтоб мы знали Бога своего.
Y. Итог урока.
Теперь вы знаете, что у каждого из нас два ангела: Ангел-хранитель и святой покровитель. 
Как говорил Талмуд  «У каждой травинки есть свой ангел, который склоняется над ней и говорит: «Расти! Расти!». Не просто живется нашему Ангелу-хранителю, ведь он ежеминутно должен оберегать нас от всяких неприятностей. Ну а  у Небесного Покровителя каждому есть чему поучиться.

(слайды с изображением ангелов) 
Посмотрите, как прекрасны Ангелы и неповторимы, как чисты и искренны в своей красоте, как душа ребенка. Так давайте же будем беречь друг друга, заботиться, сеять вокруг себя Добро и Любовь. А задуматься нам есть о чем. И пусть этот праздник души всегда будет с нами. Напоминать о нашем разговоре будет этот маленький буклет.
Слайд 22.

Ангел-Хранитель тебя охраняет, 
Мысли твои он и тайные знает, 
Вместе с тобой веселится удаче, 
А согрешишь – он страдает и плачет.



А теперь покажите с каким настроением вы уходите с урока, если с хорошим возьмите в руки солнышко, если с плохим – облачко.

Домашнее задание: приготовить подарок своему святому (сделать доброе дело).

Дарите друг другу радость, любите друг друга, как учит нас Отец наш Небесный! (слайд 23)
