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Сценарий

 приключенческой спортивной игры « Стань туристом» для 4-5 классов

Цель игры: приобщение обучающихся  школы к здоровому образу жизни.

Задачи игры: 

- пропаганда здорового образа жизни;

- привлечение обучающихся  школы к регулярным занятиям физической культурой и спортом;
- привлечение обучающихся к творческой деятельности;

- воспитание чувства коллективизма, сплочение классного коллектива.
Время и место проведения: 13 октября 2014 года, с 11.00 до 12.20 на территории школьного двора МОУ СОШ №35.
Участники: обучающиеся 4-5 классов (весь класс) МОУ СОШ №35, дети одеты в спортивную  форму по погоде, команды готовят заранее отличительный  знак (одинаковые футболки, галстуки, эмблемы, или ленточки).  
План проведения мероприятия:

1. Организационный момент игры, 10 минут: 

- построение команд (классов) на площадке;

- сообщение условий игры;
- раздача карт для движения, контрольных карточек.

2. Основной этап игры. Классы расходятся по этапам, в соответствии с маршрутом на карте школьного двора. Проходят 12 этапов, получают отметку в контрольной карточке. 60 минут

3. Финальный этап игры, 5 минут .

4. Подведение итогов игры. Награждение команд, 5 минут.

Оборудование и инвентарь: 

Общее: музыкальная аппаратура, микрофон, компьютер, грамоты и призы по количеству команд, карты школьного двора и контрольные карточки по количеству команд, табло с надписью «Килиманджаро», каждая буква слова закрыта отдельным листочком, название для каждого этапа на листах А4.
- этап «Маятник»: верёвка диаметром 10мм, длина 10м, карабин туристический границы этапа из сигнальной ленты, протокол судьи;
- этап «Узлы»:  5 шнуров диаметром 6мм, длиной 1,5м, протокол судьи;

- этап «Болото»: «кочки»  12 шт.(пеньки диаметром 30-40см), границы этапа из сигнальной ленты, протокол судьи;

- этап «Собери рюкзак»: туристический рюкзак, объёмом 80-90л, бытовые предметы (фен, чайник электрический, зонтик, подушка, посуда стеклянная и керамическая,  ) и снаряжение, вещи для похода (спальный мешок, коврик туристический, посуда туристическая, накидка от дождя,  мыло, фонарик, спички); протокол судьи, правильные ответы;
- этап «Великие путешественники»: карточки размером 10х30см с названиями стран и их столиц 20 штук: Рим, Лондон, Минск, Киев, Париж, Пекин, Токио, Афины, Берлин, Мадрид, Испания, Германия, Греция, Япония, Китай, Франция, Украина, Великобритания, Италия, Белоруссия; протокол судьи;

-этап «Измерения»: ведро емкостью 10лс водой 6л, шишки еловые 43 шт. в прозрачном запечатанном пакете; протокол судьи, правильные ответы;

- этап «Воздушная переправа»: 2 верёвки диаметром 10мм, длиной по 25м, натянутые между двумя деревьями (расстояние между деревьями 15м), границы этапа из сигнальной ленты, протокол судьи;

- этап «Паутина»: шнур диаметром 6мм, длиной 30м, натянутый между деревьями в виде сети, границы этапа из сигнальной ленты, протокол судьи;

- этап «Тест»: бланки с тестом по количеству команд, правильные ответы, протокол судьи;
-этап «Если с другом вышел в путь»: 3 куска верёвки диаметром по 1,5м, 2м, 2,5м, завязанные в 3 кольца, границы этапа из сигнальной ленты, протокол судьи;

-этап «Собери карту»: карта спортивная, топографическая масштаб 1:15000, разрезанная на 15 кусочков, образец карты, протокол судьи;

-этап «Сообразительный турист» бланк с загадками, правильные ответы протокол судьи.
Подробный сценарий игры.

1. Организационный момент игры, 10 минут: 

- Построение команд (классов) на площадке. 

- Ведущий сообщает участникам  условия игры. Команды получают карту, карточку. По сигналу ведущего начинается игра. Команда передвигается по маршруту, нарисованному на карте, на карточке перечислены этапы – испытания в том же порядке.  Важно проходить испытания в том порядке, что задан. При нарушении порядка команда лишается «1 подсказки». Всего 12 испытаний. Для всех команд порядок движения разный. После каждого испытания команда получает запись в карточку пройдено испытание или нет.  После того как команда пройдёт 12 испытаний, она получает подсказки для отгадывания ключевого слова (фразы). Чем больше пройденных испытаний, тем больше подсказок, тем больше возможность отгадать головоломку. Выигрывают команды разгадавшие головоломку- ключ. 
- Раздача карт для движения, контрольных карточек.
2. Основной этап игры,  60 минут. Классы расходятся по этапам, в соответствии с маршрутом на карте школьного двора. Проходят 12 этапов, получают отметку в контрольной карточке. Общее время основного этапа 60 минут, время на каждое испытание 4-5 минут.
· Описание этапов:
· Испытание  «Маятник». Участвуют 10 человек от команды. Задача перепрыгнуть с помощью свободно висящей вертикально верёвки с одного берега на другой, если участник наступил в «речку», ему не засчитывают результат. Испытание считается пройденным, если из 10 человек успешно прыгнули 6.
· Испытание «Узлы».Участвуют по желанию1-3 человека. Задача связать 3 любых разных туристических узла. Испытание считается пройденным, если завязаны 3 узла. 
· Испытание «Болото» Участвуют 10 человек от команды. Задача: прыгая с кочки на кочку, преодолеть «болото». Если участник наступил в «болото», ему не засчитывают результат. Испытание считается пройденным, если из 10 человек успешно прошли 8.

· Испытание «Собери рюкзак» Участвуют 5 человек. Задача: собрать в рюкзак вещи, которые турист берёт в поход. Испытание пройдено, если рюкзак упакован нужными вещами, допущено не более 2х лишних вещей.
· Испытание «Великие путешественники». Участвует вся команда. На площадке рассыпаны карточки «страна»-«столица». По команде судьи каждый участник берёт себе 1 карточку. Задача команды встать по парам взявшись за руки ( Россия- Москва, Франция-Париж...) Всего 10 пар. Испытание считается пройденным, если допущено не больше 2 ошибок.
· Испытание «Измерения». Участвует вся команда. Команде предлагается три задания: «Угадай сколько шишек в мешке?», «Угадай сколько литров в ведре?», «Угадай какой высоты школа?» Испытание пройдено, если все три ответа близки к точному, ошибка не более чем на 20% (шишки не более 8 шт., вода не более 2 литров, высота не более 3 метров )
· Испытание «Воздушная переправа». Участвуют 10 человек. Задача: пройти по двум натянутым верёвкам, по нижней верёвке, ступая ногами, за верхнюю, держась руками. Если участник коснулся земли, результат ему не засчитывается. Испытание считается пройденным, если из 10 человек успешно прошли 8.

· Испытание «Паутина» Участвуют 10 человек. Над землёй горизонтально, на высоте 0,5 метров натянуты верёвки, образуя сетку-паутину. 10 человек берутся за руки и проходят,  перешагивая верёвки паутины. На испытании засекают время, даётся не более 5 минут. Если хотя бы один участник касается верёвки или расцепляются руки, команда начинает испытание заново. Испытание пройдено, если команда успела пройти паутину без ошибок.
· Испытание «Тест».Участвует вся команда. Участникам нужно ответить на вопросы теста на тему «Туристические термины». Испытание пройдено, если команда допустила не более 3 ошибок.
· Испытание «Если с другом вышел в путь».Участвуют 5 человек. С помощью 3-х «островков», которые команда передвигает самостоятельно, нужно преодолеть расстояние 10 метров. Наступать можно только на островки, двигаться только всем вместе. На испытание даётся 5 минут, если кто-то из участников наступает мимо островка, команда начинает испытание заново. Испытание пройдено, если команда успела пройти всё расстояние.
· Испытание «Собери карту». Участвуют 5 человек. Задача собрать разрезанную на кусочки карту. Испытание пройдено, если команда уложилась в 2 минуты.
· Испытание «Сообразительный турист». Участвует вся команда. Команде предлагается отгадать 5 загадок. Испытание пройдено, если допущено не более одной ошибки.
3. Финальный этап игры, 5 минут.

Команды, которые прошли все испытания, прибывают к главному судье и получают возможность вытянуть столько букв  - подсказок, сколько у них пройдено испытаний. 
Ведущий: «На табло зашифрована самая высокая вершина Африки. Ребята, знаете ли вы это слово?» «Вы можете открыть столько букв на табло, сколько у вас пройдено испытаний». Из  букв   должно получиться слово-ключ «Килиманджаро». Побеждают команды, отгадавшие слово-ключ.
4. Подведение итогов игры. Награждение команд, 5 минут.

Отчёт о проведении игры.

Приключенческая  спортивная игра « Стань туристом» состоялась 13 октября 2014 г.  с 11:00 до 12:20 в период проведения каникул на территории    МОУ СОШ № 35. 
В игре участвовало 6 классов(4А - 20 человек, 4Б – 17 человек, 4В - 22 человека, 5А - 14 человек, 5Б – 21 человек , 5В – 16 человек).  К активной двигательной деятельности на воздухе одновременно привлечено 110 учащихся.
В ходе игры использованы элементы видов спорта ориентирование и    туризм. Дети искали этапы по карте школьной территории. На этапах «Маятник»,  «Воздушная переправа», «Болото», «Если с другом вышел в путь», «Паутина» проявили физические качества: силу, ловкость, быстроту. На этапах «Узлы», «Собери карту», «Собери рюкзак» продемонстрировали прикладные знания по теории туризма, основам безопасности жизнедеятельности. Этапы: «Великие путешественники», «Тест», «Сообразительный турист», «Измерения», «Собери карту» развивали интеллектуальные и творческие способности. Все задания ребята выполняли группой, могли проявить индивидуальные качества и таланты. Все задания были направлены на сплочение классного коллектива, способствовали проявлению волевых  качеств,  взаимовыручки, взаимопомощи. В ходе игры каждый из классов добился победы, так как все классы прошли основные и финальное испытания успешно. Эмоциональная  окраска игры в целом и отдельных испытаний была положительной.  Успех  игры во многом был обеспечен хорошо продуманной последовательностью действий детей, а также регулярно проводимой работой в МОУ СОШ № 35 по туризму и спортивному ориентированию.
Игра была ярким событием в жизни школьников 4-5 классов, пропагандирующим здоровый образ жизни.
- фотографии.
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