                                   Как сохранить букет свежим
Цветы с  твердым стеблем расщепляют на глубину 3-4 см и вкладывают в расщеп кусочки спичек, чтобы края не сходились.
Прежде, чем поставить цветы в вазу, удалите все листья с нижней части стеблей, которая будет находиться под водой. У роз удаляют еще и шипы.
Почти все цветы требуют ежедневной смены воды. На ночь вазу с цветами лучше вынести в прохладное место. При признаках увядания букет погружают в воду до самых головок цветков или накрывают смоченным в воде бумажным колпаком.
Почти всем цветам полезно опрыскивание водой – им это заменяет росу.
Цветы, выделяющие млечный сок, подрезают под водой. Ставят их в теплую воду. Концы стеблей цветоносных веток надо размять до превращения их в волокна и поместить в слабый раствор марганцовки.
Продлевают жизнь цветов растворенные в воде вещества: 0,5 чайной ложки сахара на 1 стакан воды; 1%-й раствор глюкозы; 1,5-2%-ый раствор глицерина; 10%-ый раствор спирта;1 таблетка аспирина, растворенная в одном литре воды.
Летом полезно положить в воду кусочки древесного угля или 1 чайную ложку соли на 1 литр воды.
Для того, чтобы цветы быстрей распустились, на 4 литра воды добавляют1 чайную ложку селитры или 2 чайные ложки спирта, в котором надо растворить 2-3 капли нашатыря, или бросают в воду кусочек негашеной извести.
Если букету предстоит дорога, лучше всего подержать его некоторое время в воде и только после этого аккуратно завернуть сначала во влажную бумагу, а затем в полиэтиленовый пакет.
Если цветы срезаны утром, а подарить их нужно вечером или через несколько дней, можно «напоенные» водой цветы завернуть во влажную бумагу, затем в сухую (или в полиэтиленовый пакет) и положить на нижнюю полку холодильника.
Общие правила. Вода не должна быть холодной (примерно 18градусов)
Менять её нужно каждый день. Стебли промывают под краном, срезы обновляют примерно на 2 см, не вынимая из воды. Вазы лучше всего ставить в затененное место, где нет прямых солнечных лучей и сквозняков.
Роза. Со стебля удаляют шипы и листья почти до высоты сосуда с водой, затем концы разбивают молотком. В воду можно добавить        ½ таблетки аспирина.
Гвоздика. Обламывают стебель в области утолщенного узла, опускают ненадолго в спирт. В воду добавляют половинку аспирина и пару кусочков сахара. Не рекомендуется соединять с другими цветами.
Гладиолус. Срезают, когда раскроется 1-3 нижних цветка. Можно добавить:0,2 г соли, либо 15-20 сахара на 1л воды, либо 1 таб.аспирина.

Принципы и элементы дизайна аранжировки. 

Главные принципы дизайна: равновесие, масштаб, пропорциональность, ритм, контраст и доминанта.
Главные элементы дизайна: форма (это высота, ширина и глубина), текстура (поверхность), пространство и цвет. Цвет является одним из основных элементов аранжировки и в тоже время это наиболее эмоциональная часть дизайна в целом. Цвет – это вечное чудо восхитительных и динамических превращений и комбинаций.
Применение цветовых комбинаций: 
- монохроматическая гамма (использование тонов единственного цвета);
- полихроматическая гамма или радужная (использование многих или всех частей цветового круга в одной композиции);
- система смежных или аналогичных цветов (такая гамма составляет около 1/3 цветового круга; к ней относятся любые соседствующие друг с другом цвета);
- система контрастных цветов (используют цвета с противоположных сторон цветового круга, дополняя оттенками тех же цветов).






