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                                                                                        Ротаева Э.В.
«Значение информационных технологий  в развитии мотивации учащихся к профессиональной деятельности».                                        
Еще совсем недавно наши усилия были направлены на оснащение колледжа компьютерной базой, введение в учебный план музыкальной инфор​матики, на умение работать с компьютером. Сегодня это привычная и комфортная среда нашего существования - профессионального и личного. Мы, преподаватели-музыковеды, многому научи​лись: создаем документы в Word'e, копируем аудио- и видеодиски, сканируем ноты, книги (текстовые фрагменты, изобразительные материалы). Кто-то ноты набирает, редактирует звуковую запись, фото, отсканированные изображения. Многие используют электронную почту и научились искать информацию в Ин​тернете. Эти новые формы общения - и при передаче, и при контроле знания - могут привести к преобразованию всего учебного процесса. 
Мы пока очень медленно вводим компьютер в обучение. А сегодня вопрос стоит об использовании компьютера в специальных дисциплинах, внедрении информационных технологий (ИКТ - система средств, обеспечивающих все виды работы с информацией) в музыкальные (и гуманитарные) предметы. Пото​му и возникла идея этого проекта: поделиться соображениями о создании актуаль​ных методических ресурсов при достаточно простых пользовательских навыках. 
Это означает, что преподаватели будут работать в открытом поле эксперимента, методом проб и ошибок. Пока все придется решать стихийно и эмпирически: как оборудовать классы, откуда брать электронные методические ресурсы, какие из них создавать самостоятельно (учебники, пособия, хрестоматии, программы контроля, тренажеры и т. п.) и каким образом это сделать.
Музыкально - компьютерные технологии - очень молодая и динамично развивающая область знаний. Она находится на стыке между техникой и искусством. И довольно часто можно услышать вопросы: а зачем на музыкально-теоретических дисциплинах музыкального отделения педагогического колледжа необходимо использовать цифровые технологии? Не приведёт ли обучение к снижению уровня творческого развития? Как можно развить музыкальный слух, например, на уроках сольфеджио? Из сугубо вспомогательной тренировочной дисциплины, направленной на развитие певческих и слуховых навыков, сольфеджио должно превратиться в предмет, нацеленный на воспитание  МУЗЫКАЛЬНОГО МЫШЛЕНИЯ. 
Если правильно подобрать учебно-компьютерные программы, электронные учебные пособия, специально-обучающие программы (например, «Музыкальный экзаменатор»,  программу-автоаранжировщик Band-in-a-box можно использовать в педагогической практике сольфеджио как эффективное средство для развития гармонического мышления  или для иных творческих задач), чётко представить содержание и технологи обучения, - тогда стоит ожидать каких-то серьёзных результатов. 
С помощью компьютера легко и органично увеличивается объём аудиовизуальной презентации. С компьютером можно обеспечить сколько угодно иллюстраций из музыкальной литературы в оригинальном звучании и с видеорядом. И совсем несложно делать с помощью компьютера свои подборки для пения-сольфеджирования. Нотный набор, сканирование нот, сохранённая в файле реально исполненная аудио- или видеопесня - её прослушивание и повтор за образцом (имитация) позволяет постепенно и систематически приучать читать ноты внутренним слухом.
Наш учебный процесс с его преобладающей формой индивидуаль​ных творческих занятий требует во многом специальных подходов. По​этому важно определиться, с чего начинать. Наверное, целесообразно начать с музыкальных теоретических предме​тов (музыкально-теоретическими традиционно называют практические дисциплины, изучающие средства музыки, развивающие слуховые и твор​ческие навыки - сольфеджио, гармония, анализ, полифония, музыкальная литература), так как цикл историко-теоретических дисциплин входит непосредственным образом в систему образования музыканта, и использование компьютерных технологий позволяет сделать процесс обучения музыке более увлекательным, эффективным, творческим, разносторонним. 
В этой связи существенно возрастает и изменяется роль теоретических предметов. Важно помнить, что внедрение компьютера в обучение музыкантов – это не музыкальная информатика, а практическая музыкальная педагогика, обращённая к новым информационным технологиям.
 В ходе творческих поисков  возникает множество вопросов: каковы оптимальные содержание, формы и методы организации учебного процесса с применением ЭМИ? Какое влияние оказывает электронное музыкальное творчество на музыкальное развитие учащихся? Ответы на эти и многие другие вопросы я нахожу и  в ежеквартальном образовательно-популярном журнале «Музыка и электроника» (под редакцией Красильникова И. М.),   в учебных пособиях, издаваемых издательским домом «Классика - XXI», и в Интернете.

  В нашем колледже использование музыкально-компьютерных технологий началось не так давно – с 2005 года.  И как всякое новое дело, которое находится в начале пути, оно приносит нам как творческую радость, так и множество вопросов. В настоящее время студенты занимаются музыкально-компьютерной деятельностью на последнем (пятом) курсе, по 3 часа в неделю, по подгруппам. Программу «Компьютерные технологии в музыке»  студенты осваивают, начиная с  обучения игры на синтезаторе Yamaha PSR – 450.
Проведя устный опрос среди студентов пятого курса, я выяснила, что в своей учёбе, а многие – и в работе,  используют информационные технологии. Особенно популярна среди наших пятикурсников программа для обработки звука - Samplitude 8.01. С помощью неё они готовят так называемые «нарезки» для музыкальных викторин (заключительные уроки по педпрактике в школе), делают «сведение» для внеклассных мероприятий, подбирают музыку для танцевальных коллективов и т.д. Для проведения уроков и различных школьных мероприятий студенты записывают так называемые «минусовки» на синтезаторе Yamaha PSR – 450. Созданные на синтезаторе пьесы звучат в формате midi. Для того чтобы создать например, аудиодиск,  - музыкальные файлы конвертируют  в аудиоформат, и затем только записывают, например,  через программу Nero, на диск.
Таким образом, в   области   компьютерных   технологий  в  музыке     студенты     приобрели достаточный  навык  работы с музыкальными программами на ПК, включенными в курс обучения, и  умело используют  компьютерные мультимедийные технологии в своей профессиональной деятельности.

 На уроках «Компьютерные технологии в музыке»  многие из студентов впервые  познакомились    с   программой  PowerPoint.   Освоив  электронную презентацию, при защите ВКР многие из них пробуют оживлять предъявленный материал компьютерными вставками – формулировками и цитатами на экране. Как раз в этом проявляется творчество,  и проделанная студентами работа придаст новый творческий импульс преподавательской работе.
В самом общем плане возможности компьютера в оснащении музыкальных теоретических дисциплин можно условно определить следующими тремя позициями:

· обеспечение наглядности в представлении учебных материалов;

· поддержка контроля знаний и навыков, органично создающая среду  для тренажа;

· организация различных форм креативной  деятельности.

При помощи компьютера мы можем обеспечить наглядность в преподнесении любой учебной информации. Наглядность - принципиально методическое понятие. Применительно же к компьютеру это широкие возможности технологии предъявления информации - презентации, если выражаться компьютерной лексикой. Наглядным можно сделать не толь​ко занятие, посвященное объяснению теоретического материала, но также тренажер, тесты, использовать презентации различных информацион​ных блоков в письменной работе (реферате, курсовой) студента, в электронной рабочей тетради студента и т. п.
Приведём пример. Учитывая установку современной культуры на потребление «консервированной» информации и привычку слушать-смотреть все на дисках, можно комплектовать учебные диски для работы по предмету с необходимым (правда, «отжатым») массивом. На них могут быть записаны отдельные части или протяженные фрагменты инструментальных сочинений, номера опер или балетов, то есть своеобразные музыкальные «экскурсии» по произведению. Условно назовем этот жанр хрестоматии музыкальным путеводителем.
Диск может быть сделан  также  из видеоматериалов. Обработав аудио- или видеодиск отдельным треками (не просто пронумерованными, но озаглавленными), можно рассчитывать на его двойную «эксплуатацию»: для иллюстраций на уроке и для самостоятельной работы. В ряде случаев сочетание краткого и более пространного «монтажа» может оказаться достаточным для музыкального развития  учащихся.

1. Одной из самых современных новаторских идей является идея компьютеризации уроков музыкальной литературы. С помощью компьютера можно прибегнуть к показу партитуры и попробовать вместе со студентами проследить развитие музыки по нотам. В любом случае процесс слежения за музыкой и слияния с ней должен стоять на первом месте. На экране могут быть выделены: название урока, главные идеи учебного материала (пусть он в этом будет похож на уроки других предметов); фрагменты из биографий великих композиторов вместе с их портретами и звучащими произведениями в разном исполнении, основные или важные для урока музыкальные термины.

Существующие музыкальные видеофильмы - это все-таки не учебные разработки. Другое дело, что компьютерная подготовка уроков требует большой предварительной работы, но такие уроки и не должны быть еженедельными, а, скорее всего, обобщающими или итоговыми, либо сложно-составными по учебному материалу - интегрированными. Главное достоинство компьютера заключается в том, что он может одновременно с разных сторон воздействовать на учащихся, нести много информации, но не в смысле количества, а в смысле концентрации эмоций на образах, «сконструированных» учителем. Можно подразделить компьютеризацию учебно-педагогического процесса на два вида:

1.  подготовленную учителем;

2.  созданную учащимися.

Первый вид компьютеризации обусловливается требованиями программы, поурочно-тематического планирования, и уроки готовятся самим учителем или учителем вместе со специалистом-компьютерщиком. С помощью большого экрана-проектора могут быть проведены разные уроки:

- уроки, требующие аналитического понимания и проникновения в музыку. На экране можно спроецировать текст хоровых сочинений, который при слушании может казаться непонятным из-за быстрого темпа или полифонического изложения; можно вывести текст, богатый метафорами; 
- урок-живое звучание. Тему «Джаз - искусство XX века» в формате видео можно проиллюстрировать динамичным процессом импровизации с показом отдельных джазовых инструментов - саксофона, трубы, контрабаса, ударных, чтобы учащиеся запомнили их тембры;

- моноурок,   представляющий  творчество  отдельных  композиторов, например, Ф. Шуберт в его песнях и стихах поэтов-романтиков (баллада «Лесной царь»);

- урок-портрет  (составить  музыкальный  портрет  того  или  иного композитора);

- урок-викторина (создание портретной галереи композиторов, чтобы студенты точно связывали с ними звучащие музыкальные фрагменты);

- урок-путешествие - путешествие по стране и рассказ о живших в ней композиторах и их наиболее значительных произведениях (например, Германия эпохи барокко и т.д.).

На уроках музыкальной литературы преподавателю нужно не только поддерживать интерес студентов к музыке, но и, в более сложной форме: думать, размышлять, анализировать, создавать изобразительные или поэтичес​кие аналоги звучащей музыке, объяснять появление в творчестве композиторов некоторых сочинений, уметь объединять произведения живописи и скульптуры, архитектуры и музыки и т.д.

Компьютерные программы, создаваемые учащимися, по сути - те же самые, но делаются исключительно по личному выбору и самостоятельно (или с помощью консультаций учителя) и могут иметь не историко-стилистический характер, а художественно-образный, т.е. дополнять собственно музыкально-звуковое содержание абстрактно-графическими или изобразительно-жанровыми элементами. 
В качестве примера продемонстрируем электронную поддержку урока, посвящённого опере Жоржа Бизе «Кармен». Чтобы  изучение музыки было увлекающим, - вспомним о телевизионном формате и медиаобразовательном подходе (медиаобразование – использование средств наглядной иллюстрации в образовании).  В программе  PowerPoint записана небольшая презентация:  «Ж.Бизе.  «Кармен» Из истории постановок оперы».
2. Другой род электронных методических разработок в жанре звуковой хрестоматии - совсем традиционного типа; он адресуется музыкально - теоретических предметам (сольфеджио, теории, гармонии, полифонии). Фактически это хрестоматия озвученных нотных примеров - кратких музыкальных фрагментов. Ее еще можно назвать музыкальным (звуковым)  глоссарием. Почему глоссарий? Наверное, потому что музыкальные фраг​менты как-то скомплектованы, сгруппированы, упорядочены, то есть по своему строению такая хрестоматия  чем-то напоминает словарь. Она пригодится для дисциплин, где объясняются мелкие детали языка: характер​ные мелодические ходы, ладовые ступени, аккорды или гармонические обороты, ритмические рисунки и пр. 

Такие примеры мы обычно приводим на фортепиано, интервалы мо​жем напеть. Между тем, это одна из стойких рутинных установок нашей пе​дагогики: грамматический, даже технологический крен в изучении элемен​тов музыки. Каждое слово родного языка человек познает в «жизненном» контексте его употребления. Связывает с ним ассо​циативные образы, эмоциональные реакции - ему дороги смыслы во всех оттенках действий и переживаний. Поэтому игровые речевые ситуации за​нимают все более прочное место в обучении детей, например,  иностранному языку.

А в музыке?! Интервал - это абстракция, в «жизни» он звучит в кон​тексте ритма, метра, ладогармонического тяготения и вообще является ча​стью мелодического мотива. Так же как и аккорд - это только часть знако​мого, эмоционально оцененного гармонического оборота. Имея под рукой компьютер, нам ничего не стоит составить звуковые хрестоматии из лю​бых, в том числе небольших по протяженности, музыкально-речевых фрагментов музыкальных произведений. Это легко достижимо в звуковом редакторе, где можно очень точно «отрезать» нужный мотив или оборот, а также вычленить осмысленный фрагмент (фразу, предложение), частью которого он является. В обучении важно любой, даже самый мелкий, эле​мент показать в контексте реальной, конкретной, желательно - хорошо знакомой музыки. 
