Краткий словарь терминов по обществознанию

Абсолютная бедность - состояние, при котором индивид на свой доход не способен удовлетворить даже базисные потребности в пище, жилище, одежде, тепле, либо способен удовлетворить только минимальные потребности, обеспечивающие биологическую выживаемость. 
Абстрактный (от лат. abstractio - отвлечение) - отвлеченный, оторванный от жизни, теоретический. 

Автономия - независимость от внешних условий. 
Авторитарный (от лат. auctoritas - власть) - основанный на личной власти, личной диктатуре. 
Авторитет (от лат. auctoritas - власть, влияние)' -влияние, основанное на знаниях, нравственных достоинствах, опыте. 
Агенты социализации - люди и учреждения, ответственные за обучение культурным нормам и усвоение социальных ролей. 
Адаптация - приспособление к физической или социальной среде. 
Альтернатива (от лат. alter - один из двух) - необходимость выбора одного из двух (или нескольких) возможных решений, нужных вариантов. 
Альтруизм (франц. altruisme, от лат. alter - другой) - бескорыстная забота о благе других людей, противоположность эгоизму. 
Андеркласс - слой общества, образуемый деклассированными элементами (пьяницы, наркоманы и др.), социальное дно общества. 
Антропогенные воздействия (от греч. anthropos - человек, genes - рождающий) - различные формы влияния деятельности человека на природу, например ее загрязнение. 
Аграрный (лат. agrarius) - земельный, относящийся к землевладению, землепользованию, например, аграрный вопрос. 
Акциз (франц. accise) - вид косвенного налога, взимается с покупателя при приобретении им некоторых видов товаров и устанавливается обычно в про центах к цене этого товара. 
Аморальное - безнравственное. 
Артефакт (от лат. artefactum - искусственно сделанное) предмет, изготовленный, сделанный человеком. 
Аскетизм (от греч. asketes - упражняющийся в чем-либо) ограничение или подавление чувственных желаний, добровольное перенесение физической боли, одиночества и т. п., присущие практике философских школ (например, киников) и особенно различных религий (монашество и т. п.). 
Ассимиляция - этническое поглощение, почти полное растворение одного народа (иногда нескольких народов) в другом. 
Атеизм (франц. ateisme, от греч. аtеоs - безбожный) - отрицание существования Бога и связанное с этим отрицание религии. 
Атрибуты (от лат. attribuo - придаю, наделяю) - необходимое, существенное свойство. 
Бедность - экономическое и социальное состояние людей, имеющих минимальное количество денег, образования, власти и престижа. Но бедность - еще и культурное явление. 
Безлюдное производство - роботизированные цеха и предприятия, где все работы выполняют машины. 
Безработица - неучастие в общественном производстве людей рабочего возраста, относящихся к трудоспособному населению. 
Безработный - человек, не имеющий заработка и живущий на специальное пособие, именуемое пособием по безработице. 
 Белые воротнички - работники, занятые в автоматизированном производстве, научных и прикладных разработках, а также в сфере информации. 
Бизнес (англ. bisiness) - вид предпринимательской деятельности, направленный на получение прибыли. 
Бюрократия - социальный слой профессиональных управленцев, включенных в организационную структуру, характеризующуюся четкой иерархией, «вертикальными» информационными потоками, формализованными способами принятия решений и тенденцией на особый статус в общности. 
Величина предложения - количество товаров и услуг, которые продавцы предлагают на продажу по различным ценам в данном месте и в данное время. 
Вестернизация (от англ. western - западный) - распространение ценностей западной культуры в не западные общества. 
Виза (от лат. visus - увиденный, просмотренный) - документ о разрешении на въезд в другую страну, проезд или выезд из нее. 
Власть - влияние на основе закона или традиции, Т.е. нефизическое воздействие, оказываемое на других людей в рамках закона или обычая; возможность навязывать свою волю.
Вознаграждение - моральное или материальное поощрение за труд.
Вынужденная безработица - временная незанятость, вызванная причинами, не зависящими от работника. 
Генотип (от греч. genos - род, происхождение, typos - отпечаток, форма, образец) - генетическая (наследственная) конституция организма, совокупность всех его генов, устойчивых черт, благодаря передаче которых из поколения в поколение сохраняет свою биологическую сущность народ 
Главный статус - наиболее характерный для данного индивида статус, по которому его выделяют (или отождествляют) окружающие. 
Глобализация (франц. global - всеобщий, от лат. globus шар) - исторический процесс сближения наций и народов, постепенно стирающий традиционные границы и превращающий человечество в единую систему. 
Государственный бюджет - роспись доходов и расходов государства на год. 
Государственный долг - общая сумма задолженности государства по непогашенным займам и не выплаченным по ним процентам. 
Государство - политическая организация данной страны, включающая определенный тип режима власти (монархия, республика), органы и структуру правления (правительство, парламент). 
Гражданский брак - брак, основанный на добровольном согласии, не оформленный законом. 
Гражданское неповиновение - форма коллективного протеста неподчинения властям. 
Гражданское общество - совокупность неполитических отношений; идеал, олицетворяющий союз свободных, суверенных личностей, наделенных широкими гражданскими и политическими правами, активно участвующих в управлении государством. 
Гражданство - постоянная политико-правовая связь лица и государства, выражающаяся в их взаимных правах и обязанностях. 
Двухкарьерная семья - семья, где оба супруга работают. 
Девиация (от позднелат. deviatio - отклонение) - отклонение в поведении человека от общепринятых норм. 
Дееспособность - способность самостоятельно без всяких ограничений осуществлять свои права и нести обязанности. 
Делинквентность (от лат. delinquens - совершающий проступок) - В социологии и юриспруденции обозначение уголовно наказуемых деяний. 
Деньги - средство осуществления меновых отношений, всеобщий эквивалент. 
Дефицит (от лат. deficit - недостает) - недостаток средств или ресурсов в сравнении с ранее намечавшимися, запланированным или необходимым уровнем; превышение расходов над доходами. 
Диаспора (от греч. diaspora - рассеяние) - пребывание значительной части народа вне страны его происхождения. 
Добровольная безработица - временная незанятость, связанная с нежеланием работать за предлагаемую заработную плату. 
Договор - соглашение между людьми, организациями, государствами. 
Доминирующая культура - совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, которыми руководствуется большинство членов общества. 
Дотация (от средневекового лат. dotatio - дар) - ассигнования из государственного бюджета на покрытие убытков предприятий, фирм, финансовая поддержка военной промышленности, отраслей инфраструктуры и др. 
Доход - любая сумма денег, полученных в виде зарплаты, пенсии, ренты, пособий, алиментов, гонораров и т.д. 
Жизненный план - идеализированная картина предстоящей жизни, стержнем ее служит предполагаемая траектория социальной карьеры и сумма возможных достижений. 
Жизненный цикл семьи - последовательность значимых, этапных событий в существовании семьи - начинается с заключения брака и кончается его расторжением, т.е. разводом. 
Законодательство - право, закрепленное в законах. Закрытое общество - общество, где социальные перемещения из низших страт в высшие либо полностью запрещены, либо существенно ограничены. 
Заработная плата - цена за труд (за использование услуг труда), измеряемая в единицу времени (неделя, месяц); рассчитывается по определенной ставке, помноженной на количество отработанного времени. 
Идентификация (от позднелат. identifico - отождествляю) - признание тождественности, опознание. 
Идол (от греч. eidolon, букв. - образ, подобие) - а) материальный предмет, которому придана форма человека или животного, б) изображение божества или духа, служащее объектом религиозного поклонения. 
Иерархия (от греч. hieros - священный и arche - власть) расположение частей или элементов целого в порядке от высшего к низшему.
Избирательное право - совокупность правовых норм, устанавливающих порядок выборов главы государства, представительных органов и др. 
Имидж - совокупность представлений, сложившихся в общественном мнении о том, как должен вести себя человек в ,соответствии со своим статусом, как должны соотноситься между собой права и обязанности в данном статусе. 
Импичмент (англ. impeachment) - особый порядок привлечения к ответственности и судебного рассмотрения дел о преступлениях высших должностных лиц. 
Имущественные отношения - правоотношения по поводу какого-либо имущества или вещей. 
Индивидуальность - сочетание психологических особенностей человека, составляющих его своеобразие; отличие от других людей. 
Индивидуализм (от лат. individuum - индивидуум, особь)понятие, обозначающее при знание приоритета интереса индивида над групповым или общественным интересом; а также совокупность идей и практических принципов, согласно которым благо человека, его свобода и личностное развитие является высшей целью, а функционирование социальных институтов и групп основой и средством для достижения этой цели. В обычной речи под индивидуализмом нередко понимают эгоизм. 
Индивидуум (индивид) (от лат. individuum - неделимое; особь) - отдельный человек. 
Индустриализация - применение научных знаний к промышленной технологии, открытие новых источников энергии, позволяющих машинам выполнять ту работу, которую прежде выполняли люди или тягловые животные. 
Индустрия (от лат. industria - усердие) - то же, что и промышленность. 
Инвестиции (нем. investition, от лат. investio - одеваю) долгосрочные вложения капитала в отрасли экономики внутри страны и за границей. 
Инноватика, инновация - новообразование, открытие, создание и внедрение новых технологий, теорий и идей. 
Инноватор - человек, придумавший новое дело, удовлетворяющее какую-то потребность и приносящее прибыль. 
Институт социальный (от лат. institutum - установление, учреждение) - приспособительное устройство общества для удовлетворения его важнейших потребностей; регулируется сводом социальных норм. 
Интернет - глобальная компьютерная сеть, позволяющая общаться людям, живущим в разных частях Земли. 
Интерпол - международная организация по розыску преступников. Имеет отделение в Москве. 
Информационное общество - постиндустриальное общество, где основной производительной силой выступают знания и информация. 
Инфраструктура социальная (от лат. infra - ниже, под и structura - строение, расположение) - совокупность сооружений, зданий, систем и служб, необходимых для функционирования социальной сферы (школы, больницы, театры, стадионы и др.). 
Исполнитель (производитель или изготовитель) - организация или гражданин, имеющий статус предпринимателя.
Капитализм - общество, основанное на частной собственности и свободных (без вмешательства государства) рыночных отношениях. 
Каста - социальная группа (страта), членством в которой человек обязан исключительно своим рождением. 
Клан (галльск. clann - отпрыск, потомство) - группа кровных родственников, носящих имя предполагаемого предка (клан сохранял общую собственность на землю, кровную месть, круговую поруку и др.); В современной (главным образом, зарубежной) литературе клан - термин, равнозначный термину «род». 
 Казнокрадство - расхищение государственного имущества. Капитал (от лат. capitalis - главный) - созданные человеком ресурсы, используемые для производства товаров и услуг и приносящие доход. 
Класс (от лат. classis -разряд, группа) - большая социальная группа людей, владеющих либо не владеющих средствами производства, занимающих определенное место в системе общественного разделения труда и характеризующихся специфическим способом получения дохода. 
Конкуренция (позднелат. concurrentia, от concurrere - сталкиваться) - открытое соперничество людей, групп или организаций в достижении сходных целей, лучших результатов в определенной общественной сфере. 
Конституция (от лат. constitutio - устройство) - основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, порядок и принципы образования представительных органов власти, избирательную систему, основные права и обязанности граждан. 
Конфликт (от лат. conflictus - столкновение) - спор, столкновение двух человек, социальных групп, государств за обладание тем, что одинаково высоко ценится сторонами. 
Конфронтация (франц. confrontation) - противоборство, столкновение групп, классов, а также их интересов и убеждений. 
Коррупция (от. лат. corruptio - подкуп) - прямое использование должностным лицом своего служебного положения в целях личного обогащения. 
Косвенный налог - сбор в пользу государства, взимаемый с граждан или хозяйственных организаций только при осуществлении ими определенных действий, например покупке некоторых видов товаров. 
Краткосрочный казначейский вексель - государственная ценная бумага, выпускаемая на срок до 1 года и продаваемая обычно со скидкой по сравнению с той номинальной ценой, по которой государство затем эту ценную бумагу выкупает обратно. 
Культура (от лат. cultura - возделывание, воспитание, образование, развитие, почитание) - совокупность традиций, обычаев, социальных норм, правил, регулирующих поведение тех, кто живет сейчас, и передаваемых тем, кто будет жить завтра.
Легальный (от лат. legalis - законный) - законный, признанный, разрешенный законом. 
Легитимный - законный. 
Лидер (от англ. lеаdег - ведущий, руководитель) -1) глава политической партии, общественной организации; 2) самый авторитетный член малой группы; 3) участник спортивного состязания, идущий впереди. 
Личный статус - положение, которое человек занимает в малой или первичной группе в зависимости от того, как он оценивается по своим индивидуальным качествам. 
Льгота - предоставление каких-либо преимуществ, частичное освобождение от выполнения установленных правил, обязанностей или облегчение условий их выполнения, например налоговые льготы. 
Манеры - внешние формы поведения человека, получающие положительную или отрицательную оценку окружающих; отличительные черты. 
Маргинал (от франц. marginal - побочный, на полях) - человек, покинувший одну культуру, страну, сословие, класс, группу и не приобщившийся к ценностям и образу жизни другой. 
Маркетинг (англ. marketing, от market - рынок) - современная система управления производственно-сбытовой деятельностью предприятий, основанная на комплексном анализе рынка. 
Менеджер (англ., ед. ч. manager - управляющий) - специалист по управлению на предприятии, в отделе, фирме, организации. 
Миграция (лат. migratio - перехожу, переселяюсь) - перемещение, переселение людей из одного места в другое. Делится на внешнюю - из страны в страну (эмиграция, иммиграция), внутреннюю (из деревни в город, из района в район и др.), временную, сезонную и Т.П. 
Мировая экономическая система - совокупность территорий или стран, объединенных экономическими связями. 
Многопартийность - партийная система, при которой в стране существуют и легально действуют более двух политических партий. 
Многопоколенная семья - семья, включающая детей, родителей и прародителей. 
Модернизация - изменение, усовершенствование, отвечающее современным требованиям (например, модернизация оборудования). 
Монополия (от греч. monos - один, единственный и poleo продаю, торгую) - исключительное право в какой-либо сфере деятельности государства (например, монополия внешней торговли), организации, фирмы и т.д., В узком смысле - ситуация на рынке, характеризующаяся наличием небольшого числа продавцов (редко единственного), способных повлиять на общий объем предложения и на цену товара или услуги. 
Мотив (франц. Motif) - разумно объясненная причина поведения. 
Мы-группа - малая группа, с которой солидаризируются ее члены. 
Наемный труд - труд работника, работающего по договору найма на предприятии, собственником которого он не является. 
Налоги - обязательные платежи, взимаемые государством (центральными и местными органами власти) с физических и юридических лиц в государственные и местные бюджеты. 
Натурализация - принятие лица по его просьбе в гражданство или подданство какого-либо государства (например, в случае долголетнего проживания). 
Национальное меньшинство - отдельная часть этноса, оказавшаяся за пределами проживания его основной части или за пределами одноименного государства. 
Нация - автономная, не ограниченная территориальными рамками политическая группировка, члены которой привержены общим ценностям и институтам. 
Неполная семья - семья с одним родителем, образуется в результате развода родителей или смерти одного из них. 
Непроизводительный труд - труд, оказывающий услуги. Неолитическая революция (неолит - новый каменный век) переход от охоты и собирательства к земледелию.
Неравенство - неравномерное распределение дефицитных ресурсов общества - денег, власти, образования и престижа - между различными стратами или слоями населения. 
Неравный брак - различие супругов по какому-либо значимому признаку: общественному положению, возрасту, доходу. 
Нищета - крайняя бедность. 
Нищие - люди, способные удовлетворять только физические потребности, обеспечивающие лишь биологическое выживание; живущие подаянием. 
Новые русские - крупная, средняя и мелкая буржуазия, сформировавшаяся у нас за годы рыночных отношений. 
Норма (от лат. norma - руководящее начало, правило, образец) - в социологии совокупность правил, формально или неформально принятых в группе или обществе. 
Норма права - отдельное правило поведения лиц в какой-либо правовой ситуации, которое должно обязательно исполняться.
Нравы - особо оберегаемые, высоко чтимые обществом массовые образцы действий. 
Нуклеарная семья (от лат. nucleus - ядро) - семья, состоящая из родителей и детей, т.е. социального и биологического ядра, достаточного для воспроизводства потомства и общественных связей. 
Общество - социальная организация данной страны, основой которой является социальная структура. 
Община - союз нескольких сотен людей, связанных между собой узами кровного родства, взаимными браками, кооперацией труда, взаимовыручкой, совместной охраной территории. 
Обычай - традиционно установившийся порядок поведения.
Обычное право - совокупность неписаных правил поведения, санкционированных государством. 
Обязанность - круг действий или задач, возложенных на кого-либо и безусловных для выполнения. 
Обязательство - форма долженствования, принимаемая лицом, вступающим в определенные отношения с другими лицами, организациями или учреждениями.

Огородничество - переходная форма от добывания готовых продуктов (диких растений) к систематическому и интенсивному взращиванию окультуренных злаков. 
Олигополия (от греч. oligos - немногочисленный и poleo продаю, торгую) - ситуация на рынке, когда несколько крупных конкурирующих фирм монополизируют производство И сбыт основной массы продукции в отрасли. 
Ответственность - претерпевание виновным неблагоприятных последствий содеянного. 
Открытое общество - общество, где перемещения из одной страты в другую никак официально не ограничены. 
Относительная бедность - невозможность поддерживать уровень приличествующей жизни, или некоторый стандарт жизни, принятый В данном обществе. 
Отрасль - группа фирм, производящих одинаковые продукты, использующих сходную технологию или одинаковое сырье. 
Оферта (от лат. offero - предлагаю) - предложение заключить гражданско-правовой договор. 
Парламент (англ. parliament, от франц. parler - говорить) высший представительный законодательный орган власти, построенный целиком или частично на выборных началах. 
Патриархальная семья - большая семья во главе С мужчиной, состоящая из нескольких поколений. 
Племя - тип этнической общности и социальной организации' охватывающий большое число родов и кланов. " Повременная оплата - оплата за отработанное количество часов независимо от созданной продукции. 
Подоходный налог - основной вид прямых 'налогов, взимаемых с доходов физических лиц (заработная плата, доплаты и премии, дивиденды, проценты, доходы от недвижимости и др.) и юридических лиц (налог на прибыль). 
Политика (от греч. polis - государство) - сфера общественной жизни, содержанием которой является взаимодействие социальных агентов (индивидов, организаций, социальных групп) по поводу господства и подчинения, в результате чего в обществе формируется определенный социально-политический порядок, в свою очередь регулирующий эти взаимодействия.
Политическая партия - политическая организация, выражающая интересы социальных групп, объединяющая их наиболее активных представителей. 
Политическая программа - совокупность положений, описывающих будущее устройство общества, выражающих критику стоящего у власти правительства, средства и механизмы решения злободневных социальных и экономических проблем, с которыми столкнулся народ. 
Политическая философия ~ система взглядов на идеальное устройство общества, восходящая своими корнями к той или иной мировой политической системе - коммунизму, социализму, либерализму, консерватизму, фашизму. 
Политический режим - система методов осуществления государственной власти, степень реализации демократических прав и свобод личности, отношение власти к правовым основам собственной деятельности, соотношение официальных конституционных и правовых форм с реальной политической жизнью. 
Поляризация общества - резкое, значительное увеличение расстояния между бедными и богатыми, составляющими два социальных полюса, с точки зрения получаемых доходов. 
Порог бедности - сумма денег (обычно выражается, например, в долларах или рублях), официально установленная в качестве минимального дохода, благодаря которому индивид или семья в состоянии приобрести продукты питания, одежду и жилье. Его также называют «уровнем бедности» В России он получил дополнительное название прожиточный минимум. 
Потребитель - человек, который приобретает товары, получает услуги и использует их для бытовых личных нужд. 
Потребность - состояние живого существа, выражающее его зависимость от того, что составляет условия его существования. 
Постиндустриальное общество - общество, где основной производительной силой выступают наука и новые интеллектуальные технологии. Большинство работников заняты в обслуживании: торговля, финансы, транспорт, здравоохранение, досуг, наука, образование, правительство. 

Право - совокупность общеобязательных правил поведения (норм), установленных либо санкционированных государством. 
Правовая культура личности - значение и понимание права, а также действия в соответствии с ними. 
Правовое государство- верховенство закона в обществе, соблюдение прав и свобод человека, забота о благе населения, активная помощь малоимущим слоям населения. 
Правовой статус - совокупность прав и обязанностей человека. 
Правоспособность - наличие прав и обязанностей. 
Предложение - намерение производителя (продавца) предложить свои товары, подкрепленное натуральной возможностью. 
Предприниматель - владелец предприятия, основывающий новое дело при помощи собственных или заимствованных денег в надежде получить прибыль. 
Предпринимательство - создание хозяйственных организаций (фирм) за счет собственных или заемных денег ради производства товаров или оказания услуг и получения на этой основе дохода. 
Предприятие - самостоятельный хозяйственный субъект, созданный в установленном законом порядке. 
Престиж (франц. prestige, первоначально -.:... обаяние, очарование) - авторитет, влияние; уважение статуса, сложившееся в общественном мнении. 
Прибыль - излишек выручки от продажи товара над затратами на их производство и реализацию. 
Привычки - установившаяся схема (стереотип) поведения в определенных ситуациях.
Приличествующий уровень жизни - количество материальных благ, позволяющих человеку вести достаточно комфортный образ жизни, не чувствовать себя ущемленным, удовлетворять все разумные потребности. 
Принцип иерархии - в теории А. Маслоу предположение о том, что потребности каждого НОВООО уровня становятся актуальными (насущными), заявляют о себе лишь после того, как удовлетворены запросы предыдущего. 
Прогресс - развитие общества, когда позитивные сдвиги перевешивают негативные. 
Прогрессивный налог - налог, построенный на принципе увеличения налоговых ставок в зависимости от роста уровня облагаемого дохода. 
Прожиточный минимум - набор товаров и услуг (выраженный в ценах реальных покупок), позволяющий человеку удовлетворять минимально допустимые, с научной точки зрения, потребности. 
Производство - процесс создания разных видов экономических продуктов. 
Производительный труд - труд, создающий осязаемые продукты или предметы, являющиеся товарами. 
Процент - плата за использование чужих денег или капитала. 
Прямой налог - сбор в пользу государства, взимаемый с каждого гражданина или хозяйственной организации в зависимости от размеров их доходов или стоимости имущества. 
Работа - любой вид деятельности, осуществляемый за определенное вознаграждение. 
Рабство - экономическая, социальная и юридическая форма закрепощения людей, граничащая с полным бесправием и крайней степенью неравенства. 
Расовая дискриминация - систематическое умаление прав этнической группы граждан по мотивам ее национальности или расы. 
Рациональное (от лат. rationalis - разумный, ratio - разум) основанное на разуме, логических доказательствах, целесообразное. 
Регресс (лат. regressus - возвращение, движение назад) ухудшение, снижение уровня, возврат более высоких форм развития к низшим, движение назад; развитие общества, при котором негативные сдвиги перевешивают позитивные; противоположно прогрессу. 
Редкость ресурсов - ограниченность отдельных видов ресурсов, несоответствие их количества тому, которое необходимо для удовлетворения потребности производства. 



Республика (лат. respub1ica, букв. - общественное дело) - форма правления, когда глава государства (например, президент) избирается населением или специальной избирательной коллегией; законодательная власть принадлежит выборному представительному органу
(парламенту). 
Ресурсы - денежные средства, ценности, запасы, возможности, источники средств, доходов (например, природные ресурсы, экономические ресурсы). 
Референдум (от лат. referendum - то, что должно быть сообщено) - форма принятия законов или решение наиболее важных вопросов государственной жизни путем всеобщего голосования. 
Рецидивист (от лат. recidivus ---' возвращающийся) - лицо, совершившее преступление повторно и имеющее судимость. 
Рынок (market) - любой институт или механизм, который сводит вместе покупателей (предъявителей спроса) и продавцов (поставщиков). 
Рэкет - криминальная форма изъятия прибыли путем насилия (шантаж, запугивание, физические пытки). 
Сальдо (итал. saldo - расчет, остаток) - в бухгалтерском учете разность между итогами записей по дебету и кредиту счетов. 
Самонанятый - наемный работник и собственник в одном лице. 
Санкция (от лат. sanctio - строжайшее постановление) - мера положительного или отрицательного воздействия. 
Сделка - действия лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей. 
Сдельная оплата - оплата по количеству произведенной продукции. 
Семейный бюджет - совокупность доходов и расходов отдельной семьи в единицу времени (месяц, год). 
Семья - основанная на браке или кровном родстве малая группа, связанная общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью. 
Сепаратизм (от лат. separatus - отделенный) - стремление к отделению, обособлению. 
Сила - применение физического воздействия с целью навязать свою волю другим людям помимо их желания. 
Символ (от греч. symbolon - знак, опознавательная примета) идеальный знак, замещающий материальный предмет. 
Собственность - правовое обладание имуществом. 
Совесть - способность человека, критически оценивая свои поступки, мысли, желания, осознавать и переживать свое несоответствие должному. 
Солидарность - деятельное сочувствие каким-нибудь мнениям или действиям. 
Сословие - социальная группа, обладающая закрепленными обычаем или юридическим законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями. 
Социализация - продолжающийся всю жизнь процесс усвоения культурных норм и освоения социальных ролей. 
Социализм - общество, основанное на общественной собственности и плановом регулировании экономики. 
Социальная группа - любая совокупность людей, выделенных по социально значимым критериям (пол, возраст, национальность, раса, профессия, место жительства, доход, власть, образование и др.). 
Социальное - общественное, порожденное взаимодействием больших масс людей. 
Социальное расслоение - процесс (и его результат) образования слоев среди населения. 
Социальные институты - исторически сложившиеся, устойчивые формы организации совместной деятельности, регулируемой нормами, традициями, обычаями и направленной на удовлетворение фундаментальных потребностей общества. 
Социальные программы - финансируемые из государственного бюджета мероприятия по поддержке малоимущих, престарелых, удовлетворение фундаментальных потребностей общества.
Социальный состав населения - совокупность больших социальных групп. 
Спрос - подкрепленное денежной возможностью намерение покупателей при обрести данный товар. 
Статус – социальная позиция (положение) индивида в группе или обществе. 
Страна - часть света или территории, которая имеет определенные границы и пользуется государственным суверенитетом. 
Стратификация (от лат. stratum - слой и ... фикация) - расположение Социальных слоев (групп) сверху вниз по признаку неравенства в доходах, уровне образования, объеме власти, профессиональном престиже. 
Структура - совокупность жестко закрепленных и взаимосвязанных элементов. 
Стыд - а) внутренний контрольный механизм, б) осознание человеком своего несоответствия принятым нормам или ожиданиям окружающих и, стало быть, вины. 
Субкультура - часть общей культуры, система ценностей, традиций, обычаев, присущих большой социальной группе. 
Суверенность государства выражается в том, что ему принадлежит право официально представлять все общество в целом, издавать нормативные акты, в том числе законы, обязательные к выполнению всеми членами общества, осуществлять правосудие. 
Сырье - материалы, подвергшиеся ранее воздействию труда и подлежащие дальнейшей переработке (например, добытая руда). 
Тинэйджер - подросток или юноша от 13 до 19 лет. 
Товар - продукт труда, произведенный для обмена (продажи). 
Тоталитаризм (от ср.век. лат. totalis - весь, целый, полный)одна из форм государства, характеризующаяся его полным (тотальным) контролем над всеми сферами жизни общества, фактической ликвидацией конституционных прав и свобод, репрессиями в отношении оппозиции и инакомыслящих. 
Традиция - все то, что унаследовано от предшественников. Транснациональные - межнациональные. 
Труд - использование (эксплуатация) человеческого времени, энергии и способностей для производства и распределения товаров и услуг. 
Трудовое право - совокупность норм, регулирующих отношения между работником и работодателем в процессе труда. 
Трудоустройство - поиск и найм на работу. 
Увлечение - кратковременное эмоциональное пристрастие. 
Университет (от лат. universitas - совокупность) - высшее учебное и научное заведение, где ведется подготовка специалистов по фундаментальным и многим прикладным наукам, различным отраслям народного хозяйства и культуры. 
Управление - процесс принятия решений, организация производства, контроль за деятельностью людей. 
Урбанизация - переселение людей в города и распространение городских ценностей жизни на все слои населения. 
Уровень безработицы - отношение числа безработных к общему числу занятых в хозяйстве. 
Уровень допустимого поведения - позволение родителей вести себя при ребенке в соответствии или несоответствии с культурными нормами. 
Фактор (от лат. factor - делающий, производящий) - причина, движущая сила какого-либо процесса, явления, определяющая его характер или отдельные черты. 
Феминизм - женское движение за равные права с мужчинами. 
Феральные люди - существа, выросшие в изоляции от людей и воспитанные в сообществе животных. 
Фетишизм (фр. Fetiche, португ. feitico - амулет; волшебство) - религиозное поклонение неодушевленным предметам, которые будто бы наделены сверхъестественной магической силой. 
Фирма (итал. firma) - организация, владеющая и ведущая хозяйственную деятельность, являясь юридическим лицом.
Формальный - основанный на писаных правилах и законах.
Формы правления - организация власти, характеризуемая ее формальным источником. В монархии - это король, царь, фараон и т.д. В республике по закону источником власти является большинство. 
Функция - предназначение, значение, выполняемая роль. Цена - количество денег (или других товаров и услуг), уплачиваемое и получаемое за единицу товара или услуги. 
Цивилизация - 1) историческая эпоха, пришедшая на смену «варварству», 2) высший этап развития человечества, 3) культурно-географическое образование, например восточная, западная, китайская цивилизации, 4) глобальная цивилизация, охватывающая планету. 
Цивильность (цивильный) - приобретение культурных норм через воспитание, приобщение к культуре. 
Циклическая безработица - временная незанятость, связанная общим низким спросом на рабочую силу во всех отраслях, сферах, регионах. 
Частная собственность - одна из форм собственности гражданина или юридического лица на конкретное имущество (землю, другое движимое и недвижимое имущество). Защищается законом. 
Экономика - рационально организованная деятельность больших групп людей, вступающих между собой в отношения производства, потребления, распределения обмена товаров и услуг. 
Эмиграция (от лат.еmigго - выселяюсь) - выезд граждан из своей страны в другую на постоянное жительство (или на длительный срок) по политическим, экономическим или другим причинам. 
Эмиссия (от лат. emissio - выпуск) - выпуск в обращение банковских и казначейских билетов, бумажных денег и ценных бумаг. 
Этническое смешивание - стихийное смешивание через межнациональные браки разных этнических групп на протяжении многих поколений и образование одной нации. 
Этнос (от греч. ethnos - племя, народ) - собирательное название для больших по численности кровнородственных групп людей, образующих племя, народность или нацию.
Этноцентризм - уверенность в правоте собственной культуры, склонность либо тенденция отвергать стандарты другой культуры как неправильные. 
Я-концепция - система представлений о самом себе, мире в целом и своей роли в окружающем мире





