Домашнее задание.
Практические советы, основанные на рекомендациях школьных учителей. 

Домашняя работа играет очень важную роль, как средство воспитания, привития ученику дисциплинированности, а также это ежедневная обязанность школьника, позволяющая закрепить знания, подготовить его к восприятию нового материала. Это очень важная часть образовательного процесса и поэтому должна восприниматься всерьез.

Основные ошибки, которые совершают родители:

Ошибка 1: убежденность в том, что никакой помощи при подготовке домашнего задания в средней школе со стороны родителей не требуется: все заботы касающиеся учебы должен взять на себя школьный учитель.

Ошибка 2: Игнорирование всех проявлений, говорящих о неумении выделять учебную задачу.

Ошибка 3: Не разобравшись в причинах неудач, родители думают, что ребенок ленится, не хочет быть внимательным, не желает, как следует работать.

Ошибка 4: Родители с самыми лучшими намерениями начинают помогать ребенку в учебе. Но увлекаются и решают задачу вместо него.


Степень участия родителей в выполнении детьми домашних заданий:

Если ребенку трудно, и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему. 
Задача взрослых — дать понять, что это возможно, создать благоприятную, доверительную обстановку. Ведь отсутствие желания учиться и подчиняться общим правилам –  скорее проблема воспитания и взаимоотношений в семье.
При этом: 
- возьмите на себя только то, что он не может выполнить сам, остальное предоставьте ему самому;
- по мере освоения ребенком новых действий постепенно передайте их ему.
Взрослым нужно запастись терпением и удержаться от соблазна поскорей решить задачку за ребенка. В ваших силах дать подсказку, разъяснить трудный материал, исправить ошибки и объяснить их причины. Помните, что домашние задания призваны чему-либо научить, а это возможно только тогда, когда дети выполняют их сами.

Идеальные условия для выполнения домашнего задания.

Качество выполнения учащимся домашней работы зависит не только от контроля, но и от таких  аспектов как время и место. Домашние задания должны выполняться в подходящих условиях: за просторным столом и на удобном стуле. Важна спокойная обстановка и отсутствие отвлекающих факторов. Только таким образом ребенок сможет сконцентрироваться и плодотворно «поработать головой».
Лучшее время для выполнения домашних заданий – как можно раньше после окончания уроков в школе. Важно учитывать и индивидуальные биологические ритмы ребенка. Некоторым детям перед выполнением домашней работы необходимо  сначала  отдохнуть, другие более трудоспособны в полдень или ближе к вечеру

Домашние задания обязательно должны быть записаны в школьный дневник, иначе они будут забыты и останутся невыполненными. Это чревато наказанием в виде плохой отметки или записи в дневнике для родителей. Если ситуация повторяется регулярно, необходимо принимать меры: возобновить или усилить контроль и разъяснить ребенку, что он уже сам способен следить за своими обязанностями.

Воспитание и обучение ребенка – задача не только школы, но и семьи. К сожалению, в условиях вечной занятости многие родители об этом забывают.


