 Когда начать учить язык?
Многие современные родители задаются вопросами: когда ребенку начинать заниматься спортом? когда пойти в детский сад? в каком возрасте начать учить иностранный язык? Ведь так хочется быть хорошими родителями и дать ребенку по максимуму, но, в то же время, очень хочется «сохранить ребенку детство».
Существует множество мнений относительно возраста ребенка для начала изучения английского или другого языка.
Есть несколько точек зрения на то, как и когда лучше начинать учить ребенка языку. Один из подходов – обучение иностранному языку параллельно с изучением родного. В начальный период освоения языка ребенок максимально открыт к восприятию любого материала. Маленькие дети могут становиться двуязычными именно потому, что они осваивают второй язык параллельно с родным и не воспринимают его как нечто чуждое. В раннем возрасте они способны узнавать очень много новых слов, при этом процесс понимания нового языка идет для них по тем же законам, что и родного языка. Очень распространены случаи, когда родители двуязычные и их ребенок также свободно владеет двумя языками с самого раннего возраста. Но не всем суждено родиться в билингвальной семье.
Существует и другой взгляд на проблему: некоторые специалисты считают, что ребенку все-таки лучше сначала узнать один язык, а потом уже на его основе браться за иностранный. То есть, лучше начинать погружаться в другую языковую среду, когда ребенок уже хорошо владеет своим родным языком, в возрасте примерно 4 лет. 

Большинство учителей, методистов и психологов на вопрос: "Когда надо начинать учить английский язык?", в один голос восклицают: "Чем раньше, тем лучше!" Разные школы используют зачастую совершенно разные программы. Но, единственное, в чем сходятся все педагоги – это критерий, что для малышей лучший способ изучения языка – метод погружения в язык. Именно создание языковой среды благотворно влияет на овладение языком, т.е. ребенок вокруг будет слышать иностранную речь. К положительному эффекту данный способ приведет в достаточно раннем возрасте. Важно учесть, чтобы у ребенка уже сформировалась база родного языка – обычно это возраст около 3 – 4 лет. 
Ещё несколько важных замечаний о том, каким должен быть английский для детей:
Все, что делается с ребенком, всегда должно быть ему интересно. Обучение необходимо вести только теми методами и используя методики обучения иностранному языку, которые доступны для его детского восприятия. В первую очередь это, безусловно, игровые способы. Чем младше ребенок, тем большей должна быть игровая составляющая в занятиях с ним. В этом случае он с интересом и удовольствием легко погружается в игру. В 4 года сажать ребенка и заставлять его что-либо сознательно заучивать – невозможно, потому что он еще не готов к данного рода деятельности.
Также немаловажным фактором для развития ребенка является обучение иностранному языку в небольшой группе, в которой дети могут слышать сверстников и общаться с ними, ведь язык, в первую очередь, - это средство общения. В обстановке непринужденного общения со сверстниками и преподавателем дети относятся к языку уже не как к какой-то посторонней деятельности, а как к веселой и интересной игре.
Итак, подытожим вышеизложенное:
1. Начать обучение ребенка иностранному языку желательно в возрасте 3 – 4 лет
2. Обучение должно быть максимально в игровой форме
3. Для лучшего развития языковых навыков необходима небольшая группа

Все в наших руках: Лучше раньше, чем никогда! :)
 

