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I. Информационно – справочные сведения об опыте.

1. Тема опыта: Интерактивные технологии обучения на уроках географии как средства формирования коммуникативной компетентности школьников.

2. Автор опыта: Фролова Нина Васильевна, учитель географии и биологии МОУ Горбатовской СОШ, год рождения: 1958. В 1981 году окончила Волгоградский государственный педагогический институт им. А. С. Серафимовича по специальности география с дополнительной специальностью биология; стаж работы: 29 лет.

3. Место функционирования опыта: 403475 Волгоградская область, Серафимовичский район, х. Горбатовский. МОУ Горбатовская средняя общеобразовательная школа, телефон: 8(4464)3-67-82.

4. Длительность функционирования опыта: с 2007 года.

5. Степень новизны опыта: эвристический.

6. Опыт представлен: настоящим описанием, следующими приложениями:

Приложение 1. Фрагмент урока «Население мира» (10 класс).

Приложение 2. Фрагмент урока «Озёра» (8 класс). Тест – матрица.

Приложение 3. Фрагмент урока «Географические координаты» (6 класс). Лабиринт.

Приложение 4. Фрагмент урока «Внутренние воды» (6  класс). Метод «Паука».

Приложение 5. Фрагмент урока Метод «Фишбоун».
Приложение 6. Фрагмент урока Метод «Синквейн».
Приложение 7.  Конспект урока «Климат России» (8 класс).

Приложение 8. Конспект урока  « Погода, ее элементы. Влияние человека на погоду» (урок – суд) (6 класс).

Приложение 9. Исследование «Малый уголок Великой России» (8 класс).

II. Технологические сведения об опыте.

1. Актуальность опыта.

Программа модернизации российского образования выдвигает задачу более широкого  применения активных методов обучения и воспитания, реально отражающих социальные – экономические  и политические процессы общественной жизни, высокий уровень конкуренции требуют от человека владения разнообразными видами деятельности, такими как исследование, проектирование, организация, коммуникация и рефлексия. Быстрее и качественнее эти компетентности формируются при активном взаимодействии, использовании интерактивных методов обучения. Новая школа ХХI века нацелена на формирование целостной системы универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся. Выпускник школы должен уметь применять полученные в школе знания и умения в реальных жизненных ситуациях. Интеракция не допускает преобладание одного из партнёров, одного мнения над другим, а предполагает равенство, доброжелательность и активность всех во взаимной познавательной деятельности. Объём материала, изучаемого в школьном курсе географии, значительный и с каждым годом происходит его  уплотнение, изменение сетки часов. Многое из того, что учащимся необходимо знать, остаётся за рамками программы или изучается вскользь. Мы должны помнить, что перед нами школьник ХХI века, который имеет широкие интересы, свои суждения. Именно поэтому учителю требуется владение основными способами формирования у обучаемых взаимодействия с миром и с самим собой, использовать в дальнейшей жизни  такие приёмы как исследование, проектирование, организация, коммуникация и рефлексия, что в совокупности с приобретёнными во время школьного образования знаниями, умениями и навыками составляет компетентность современного ученика. Мне представляется, что для достижения такого качества образовательных услуг необходимы использование интерактивных образовательных технологий, переход на интерактивное обучение.

2. Задачи, решаемые в опыте.

· активизировать умственную самостоятельность учащихся;

· стимулировать исследовательскую и поисковую деятельность;

· развивать коммуникативно–технические умения, а также наблюдательность, умение находить причинно – следственные связи, сопоставлять, сравнивать, делать выводы;

· формировать культуру самоорганизации деятельности обучающихся на уроках географии, в дальнейшем – в освоении профессии; умение работать с различными видами информации с помощью различных интерактивных технологий, организовать собственную информационную деятельность; интеллектуальные умения, необходимые для познания в реальной действительности. 

3. Педагогические средства, используемые в опыте, для решения поставленных задач: дидактические материалы по теме,  компьютер, Интернет, электронные приложения к учебникам географии, научно-популярная литература.

4. Технология опыта

Развивающемуся обществу  нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны.

Концепция Модернизации российского образования

В последние годы в педагогике часто используется понятие «интерактивные методы обучения», связанное, как правило, с двумя группами методов:  в среде «ученик – учитель – ученик» и в среде «ученик – учитель – компьютер». Интерактивные методы обучения построены на постоянном взаимодействии участников образовательного процесса между собой или с техническими средствами обучения. Суть их состоит в том, что происходит постоянный ориентир на мобилизацию познавательных сил и стремление учащихся, на пробуждение самостоятельного интереса к познанию, становление собственных интересов деятельности, в развитии умения концентрироваться на творческом процессе.

В процессе преподавания географии я использую различные интерактивные методы и приёмы. Цель данных педагогических приёмов: дать ученикам возможность думать, делать, выбирать и учиться самостоятельно.

Подготовка к уроку на основе интерактивного обучения начинается с формулировки его темы, содержащей проблему, поле противоречия (иначе условие для столкновения различных точек  зрения, версий не будет обеспечено). Проблема темы должна предполагать, нацеливать обучающихся на сопоставление, сравнение, группировку, обобщение, анализ и  доказательство.

Особенности, характеризующие интерактивное обучение:

· включенность каждого ученика в решение творческих задач не в конце, а в начале процесса усвоения нового предметного содержания;

· оптимизация познавательной деятельности и межличностных отношений, ведущая к становлению механизмов саморегуляции поведения и личности учащегося;

· более продуктивное, чем ранее, мотивированное овладение операционно-техническими средствами выполнения новой деятельности;

· наличие рефлексивной составляющей как учебной, так и педагогической деятельности.

Интерактивное обучение решает одновременно три задачи:

· конкретно-познавательную задачу, которая связана с непосредственной учебной ситуацией;

· коммуникативно-развивающую, в процессе которой вырабатываются основные навыки общения внутри и за пределами данной группы;

· социально-ориентационную, воспитывающую гражданские качества, необходимые для адекватной социализации индивида в сообществе.


Решение этих задач на учебном занятии с использованием методов интерактивного обучения проходит шесть этапов:

Подготовительный этап;

I этап – постановка проблемной ситуации;

II этап – формирование учебных групп;

III этап – организация учебной деятельности учащихся в группе;

IV этап – презентация групповых решений;

V этап – рефлексия прошедшего занятия.

На подготовительном этапе выявляется субъектный опыт учащегося. Ученик любого возраста начинает учебу не с «чистого листа», он уже имеет свой жизненный опыт, знания, интересы, направленность. Ученик избирательно относится ко всему, что воспринимает из внешнего мира. Далеко не все понятия, организованные по всем правилам научной и педагогической логики, усваиваются учениками, а только те, которые входят в состав их личного опыта. Учащийся в этой ситуации перестраивает прежние представления, продуцирует новые знания, выходя за границы личностного опыта, наделяет их личностным смыслом. 

На I этапе основными методами являются проблемные методы, а основная задача учителя – вовлечь учащихся в разрешение проблемных ситуаций. Проблемные ситуации в учебной деятельности позволяют выявить наличие или отсутствие определенного знания по тому или иному вопросу. Именно логико-психологическая противоречивость условий показывает наличие у учащихся определенных познавательных или предметных стереотипов. Ученики понимают и принимают учебную задачу, но в то же время арсенала имеющихся у них средств недостаточно для ее решения. Выделение проблемы уже указывает на то, что субъект имеет определенный запас знаний, необходимый для приобретения новых знаний. Проблема, определяется как знание о незнании. Так, например, при работе по теме урока «Распределение тепла» учащиеся устанавливают, что температура воздуха с высотой понижается, о чём свидетельствуют заснеженные вершины гор. Противоречие, поставленное на занятии, заключалось в том, что чем дальше от поверхности, тем ближе к солнцу и значит должно быть теплее. При работе над темой «Внутренние воды России», обучающиеся знают, что наводнения бывают весной, в Санкт-Петербурге Нева разливается осенью. Противоречие заключается в том, что наводнения в Санкт-Петербурге связаны с нагонными явлениями. В осеннее время происходит активизация циклонов, западные ветры останавливают сток в Неве, и вода из Финского залива поступает в низовья реки, а так как  русло узкое, то возникают сильные наводнения.

Поставив проблемную ситуацию,  переходим ко II этапу - формированию учебных групп с тем, чтобы разрешить поставленное противоречие. Существуют два основных принципа формирования групп - свободное (по желанию) и организованное учителем. Плюсы создания групп на основе учета интересов самих школьников очевидны: формируется располагающая к общению обстановка, снимается напряжение, укрепляется «чувство локтя», уверенности в поддержке и т.д. И на первых занятиях в технологии интерактивного обучения именно этот подход, безусловно, должен преобладать.

Но в нем существуют и минусы: формируются группы, не равные друг другу по количеству и по качеству, поэтому результат совместной деятельности различен. Кроме того, внутри группы может сложиться дружественная, но попустительская атмосфера, когда интерес к общению вытесняет нацеленность на решение учебной задачи. И, наконец, за пределами учебных групп могут остаться те ученики, которые относятся (по социометрической терминологии) к «пренебрегаемым» что, в итоге, не укрепляет, а способствует дальнейшему разрушению внутриколлективных связей в классе. Так, что чаще приходится объединять детей в группы «с учетом их личных склонностей», но не только по этому критерию. Слабому ученику нужен не столько «сильный», сколько терпеливый и доброжелательный партнер. Самых развитых детей не стоит прикреплять к «слабеньким», им нужен партнер равной силы». 

Варианты свободного распределения учащихся в группы:

· учитель называет только количественный состав (например, 4 человека) и предоставляет учащимся возможность создать группы самим за 2-3 минуты;

· учащиеся при входе в класс берут карточки (различные по цвету или по форме - квадраты, круги, треугольники, звезды) и образуют соответствующие группы.

Организованное распределение опирается на вышеназванные приемы, только все это происходит под управлением учителя с учетом психологических особенностей учащихся и дидактических целей урока:

· на столах заранее раскладываются карточки с фамилиями и име​нами учащихся, которые должны образовать учебную микрогруппу;

· при входе в класс учитель сам раздает учащимся цветные карточки,
которые являются пропускным билетом к тому или иному учебному столу;

· учащиеся уже знают, что на столе с литерой «А» находятся задания
легче, «Б» - чуть сложнее и т.д. и сами делают выбор, в какой группе они хотели бы работать.

Одна из самых распространенных форм взаимодействия учащихся на уроке - работа в диаде (учебной паре), где один исполняет роль Учителя, а другой - Ученика. Результативность такой формы может быть достаточно значимой (как в известном случае: «Три раза им рассказал, на четвертый - сам понял...»). Такая пара уместна при индивидуальной отработке понятий, тренинге учебных умений и навыков. Плюсы: проговаривание каждым учащимся изучаемого материала, индивидуальный контроль, коррекция знаний. Однако, в этом случае, коммуникационная результативность в целом невысока: в течение 30-40 минут учащиеся общаются только друг с другом, поэтому сложнее контролировать их работу, да и дидактическая монотонность: одно и то же сначала рассказывает один, потом другой ученик, так же снижает эффективность. Общение оказывается замкнутым, поэтому в своей работе стараюсь сменить диалог на полилог. Диалог происходит внутри групп, а полилог - между группами (интерактивное общение). При этом мини - и макрообщение нацелено на достижение результата для всех, который складывается из индивидуальных достижений. Например, на заключительном уроке по теме «Население мира» (10 кл.) класс разбивается на команды, учащиеся берут карточки (А, Б, В, Г, Д, Е) по степени сложности заданий. То есть сами делают выбор, реально оценивая свои знания по данной теме. (Приложение 1)

На III этапе - организации учебной деятельности учащихся в группе происходит: усвоение учебной задачи, стоящей перед группой; процесс поиска (обсуждения) лучшего решения; суммирование мнений и подведение итогов групповой работы; презентацию группового решения поставленной задачи в рамках, определенных педагогом.

Как правило, та учебная задача, которую ставит перед группами педагог, по -разному воспринимается учащимися. Это обусловлено индивидуальными особенностями восприятия школьников: одни понимают именно так, как того хочет учитель; другие, отвлекшись, не услышали двух-трех слов, что-то «достроили» сами, поэтому их представление о задаче уже не совпадает с учительским, и т.д. К тому же (и это очень важно) содержание учебного задания для группы имеет иной характер, нежели при традиционных формах обучения. Стоит ли, например, предлагать группе решить обычную задачу из учебника, если две трети класса могут решить ее самостоятельно? Только нестандартная постановка проблемы вынуждает школьников искать помощи друг у друга, обмениваться точками зрения - так формируется общее мнение группы. Задание для интерактивной формы обучения может быть следующим: при изучении Восточной Сибири выбрать из предложенного перечня характеристик те, которые, по общему мнению, наиболее полно характеризуют климат, черты рельефа, заселённость территории и пр. Еще раз подчеркнем: для определения общего мнения группы необходимо, чтобы задача, которая определяет ход групповой работы, была правильно воспринята всеми членами группы. Или на уроке географии в 8 классе по теме «Озёра» (Внутренние воды и водные ресурсы России) я использую матрицу. (Приложение 2). При изучении темы «Географические координаты»  (6 кл) применяю игру «Лабиринт». (Приложение 3)

Учащиеся в группах могут отвечать на теоретические вопросы сообща, но практические задания решаются индивидуально (сразу с проверкой учителя): решил задачу правильно - добавляешь баллы в групповую копилку. Групповые и частные результаты сразу же отражаются на экране достижений. Ценность такого урока в активной позиции учащегося, в предоставлении ему реального права выбора, в формировании уверенности, что каждый его шаг значим для общего дела. А для учителя этот урок снова форма диагностики: темы, набравшие больше всего баллов, усвоены учащимися, но сразу обнаруживаются те разделы, в знании которых школьники не уверены - они стараются их избегать. Что делать с этими показателями в конце первой четверти? Можно надавать задания ученикам на осенние каникулы, а можно соответственно скорректировать раздел повторения, с которого начнется следующая четверть.

Для реализации интерактивного обучения на данном этапе  я использую многообразные технологии:

- метод «мозгового штурма»; 

- метод ассоциации;

- метод «Паука»; (Приложение 4)

-  метод «Фишбоун»; (Приложение 5)

- Синквейн; (Приложение 6)

- метод «Кластер»;

- технология критического мышления через чтение и письмо;

- ролевые игры; (Приложение 7)

- метод сравнительных диаграмм; 

- технология «Дебаты»;

- проектирование и т.д. 


Например, на уроке в 6 классе при изучении темы «Атмосфера» при актуализации знаний использую технологию «мозгового штурма». Происходит настрой и проверка работы групп: обучающиеся в группах проверяют свой интеллектуальный потенциал. Через мультимедийный проектор на экран выводятся вопросы: 1. Атмосфера - это не водная оболочка Земли, а… 2. Тропосфера – это слой атмосферы. 3. Анероид – прибор для измерения… и т.д. В результате совместного поиска решения учащиеся находят ответы на поставленные вопросы. Данную технологию можно использовать  при изучении темы «Чёрная металлургия» (География России). Группам задаётся вопрос «Российский металл самый дорогой в мире. С чем это может быть связано»? В результате совместного поиска решений группы представляют разные (в том числе и фантастические) ответы в форме устных презентаций. 


Использование технологии «Дебаты» в обучении географии содействует  становлению нового поколения гражданского открытого общества, формирование человека толерантного и мобильного. Данная технология обучения состоит в организации дискуссии в широком смысле слова. Наиболее распространёнными в школе техниками развёрнутой дискуссии являются «Аквариум», «Форум», «Круглый стол», «Судебное заседание» (Приложение 8)


В стандарте второго поколения значительно усилен прикладной характер изучения географии, особенно при изучении своей местности. Это открывает широкие перспективы для внедрения метода проектов в учебный процесс. 


При изучении географии Волгоградской области класс разбивается на группы. В результате поисково – исследовательской деятельности, которая может длиться в течение учебного года, группы представляют свои проекты. (Приложение 9). Этот метод расширяет возможности социального выбора обучающихся, развивает мотивационную сферу и формирует коммуникабельность. 

Параллельно с работой над непосредственным учебным заданием продолжается формирование благоприятной коммуникативной среды: выработка правил кооперации, сотрудничества, которые способствуют, а не мешают поиску общего решения:

• в совместной работе нет «актеров» и «зрителей», все - участники;

• каждый член микрогруппы заслуживает того, чтобы его выслушали, не перебивая; 

• следует говорить так, чтобы тебя понимали; высказываться непосредственно по теме, избегая лишней информации;

• если прозвучавшая информация не вполне ясна, задавать вопросы «на понимание» (например, «Правильно ли я понял?..»); только после этого делаются выводы;

• критикуются идеи, а не личности;

• цель совместной деятельности заключается не в «победе» какой-либо одной точки зрения, а в возможности найти лучшее решение, узнав разные мнения по проблеме и т.д.

Организация следующего IV этапа – презентация группового решения – зависит от задуманного построения всего занятия. 

Презентация решений может проходить в одной из форм:

- устное сообщение;

- представление структурно-логических схем;

- заполнение таблиц и пр. 

Этап презентации групповых решений сменяется исключительным по своей значимости V этапом, который можно определить как отличительную особенность интерактивного обучения, - рефлексией прошедшего занятия. Стоит заранее подобрать вопросы, помогающие школьникам понять и адекватным образом выразить отношение к происходящему. Например: Легко ли работать в группе? Кто ощущал себя некомфортно и почему? Всегда ли прав тот, кто берет на себя руководящую роль в группе? Какие чувства испытывает спикер, представляющий мнение группы, но не твердо уверенный в правильности решения? К какому результату приводит позиция тех, кто предпочитает отмалчиваться? Что испытывает человек, которому не дают высказаться? Что помогает и что мешает общей работе? Какова должна быть помощь учителя? Что нового приобретаешь в совместной работе? Как можно улучшить работу группы?


Случается, что на рефлексивном этапе школьники высказывают негативные отзывы по поводу предложенного задания или недостаточной, на их взгляд, помощи учителя во время занятия. Попытка пресечь подобные высказывания чревата в будущем отказом ученика принимать участие и в анализе, и в самой групповой работе. Эффективность рефлексивного этапа зависит также от готовности учащихся к самоанализу. Важно, чтобы рефлексия присутствовала на каждом занятии, чтобы в нее на первых порах включались все без исключения учащиеся (позже можно остановиться на заслушивании реплик нескольких человек). С первого же занятия необходимо принять правило «трех «нельзя»: нельзя говорить о том, что уже было сказано; нельзя отказываться от сообщения своего мнения группе (под каким бы то ни было предлогом); нельзя прятать за высказыванием свое дурное настроение. Нужно ли бояться негативных отзывов учащихся о работе? Нет, они все равно будут, поскольку далеко не все ученики готовы к такой коммуникативно-интенсивной, эмоционально и интеллектуально насыщенной форме учебы. Но для того чтобы определить истоки негативной оценки - проявление негативизма подросткового возраста или же неудачно организованная работа учащихся, - педагог должен проанализировать занятость и эмоциональное состояние этого ученика. Был ли он принят в групповую работу? Не проявлялась ли агрессия по отношению к ученику (его высказыванию) со стороны одноклассников, педагога? Соответствовал ли подбор содержания учебного задания силам и возможностям этого ученика?

Отличие основ интерактивного обучения от традиционного требует пересмотра привычной системы оценки деятельности учащихся, что является характерным для всех подходов, ориентированных на субъект - субъектное обучение. К процессу оценивания необходимо подойти очень гибко. Можно обратиться за консультацией по поводу оценивания деятельности к самим ученикам. Если между педагогом и учениками действительно существуют доверительные и искренние отношения, то оценки, выставленные учениками, совпадают с оценкой, данной учителем (хотя при определенных стилях педагогического руководства мнение учащихся может отражать попустительское или противоречивое их отношение к учебе). Полностью отказаться от оценки продуктивности учебной деятельности в наших условиях не представляется возможным, поскольку целенаправленность интерактивного обучения оказывается в таком случае заменена психотренинговыми эффектами.

Работа по данной технологии предъявляет особые требования к учителю. Учитель должен:

• уметь находить проблемную формулировку темы урока, занятия. Тогда традиционная тема «Рельеф Африки» может стать предметом живого диалога. "Вы знаете, что платформы, как правило, в рельефе выражены равнинами, а складчатые пояса – горами. По физической карте Африки определите географическое положение Восточной Африки. Какие формы характерны для неё? По карте "Строение земной коры" определите, какой структурный элемент коры лежит в основании Восточной Африки. Какое противоречие вы выявили? Как вы могли бы его разрешить, используя основные положения теории литосферных плит?";

• уметь ставить перед учащимися вопросы, которые, в отличие от наводящих («Почему для Восточной Африки характерны плоскогорья?»), способствуют поиску и совместной работе («Какие процессы формируют современный рельеф Восточной Африки?»);

• быть готовым к детальному анализу и самоанализу занятия и не жалеть времени на «педагогические заметки». Такие краткие записи помогают проследить, что, как и почему происходило на занятии; где взаимодействие «зависало», с чем это было связано, как этого избежать в дальнейшем и т. д.

Таким образом, учебное взаимодействие, построенное на основе использования методов интерактивного обучения, способствует развитию навыков совместной работы, что обеспечивает развитие коммуникативной компетентности. 

5.  Результативность опыта.

Внедрение в практику преподавания географии элементов интерактивного обучения с использованием разных методических форм и приемов оказывает позитивное влияние на формирование знаний, умений и навыков школьников.

Уровень успеваемости по географии у детей в школе в период с 2007-2008 по 2009-2010 гг. стабилен и составлял 100 %. Сравнительный анализ качества знаний показывает, что в целом более 70 % учащихся успевают на «4» и «5», это говорит о высоком устойчивом результате успеваемости (таблица 1).

Таблица 1. Результативность успеваемости учащихся за последние 3 года по географии

	Учебный год
	Количество обучающихся детей
	Успеваемость по предмету в %
	Количество обучающихся успевающих на «4 и 5»
	Качество знаний,

%

	2007-

2008
	58
	100
	41
	71

	2008-

2009
	49
	100
	38
	78

	2009-

2010
	52
	100
	39
	75


Использование данной системы обучения позволила в контрольном классе не только сохранить 100% успеваемость, но и повысить качество знаний.

6. Условия функционирования опыта: опыт функционирует в МОУ Горбатовской СОШ. В кабинете географии и биологии есть все необходимое для эффективного обучения школьников: компьютер, мультимедийный проектор, магнитная доска, географические карты, картины, справочные пособия, таблицы, методические материалы, научно-популярная литература, дидактические материалы. 
В 5 классе обучается 6 учащихся, в 6 классе – 6 учащихся, в 7 классе - 3 учащихся, в 8 классе - 7учащихся, в 9 классе - 12учащихся, в 10 классе – 9 учащихся, в 11 классе – 2 учащихся.

Состав учащихся неоднороден: есть дети из семей с высоким уровнем нравственных отношений, где родители создают в семье здоровую моральную атмосферу, занимаются с детьми, способствуя развитию их способностей. Есть семьи, где родители  заняты своими проблемами и детям уделяют мало внимания, таким детям мы уделяем больше внимания, а также стараемся вовлечь родителей в различные мероприятия.

Большинство обучающихся удается вовлечь в активное участие в школьной жизни, многие дети с интересом принимают участие в неделе географии и экологии, в различных географических конкурсах, КВН, конференциях, олимпиадах и т.п.

Автором опыта подобрана научно-методическая литература по интерактивным методам обучения, по формированию коммуникативных компетенций школьников.

Я считаю, что в работе учителя в настоящее время необходимо применять инновационные технологии, чтобы формировать гражданина в соответствии с требованиями времени. 

7. Рекомендации последователям опыта.

Последователям опыта рекомендуется учесть, что уровень развития, обученности учащихся неодинаков, поэтому необходимо применять разноуровневые задания, индивидуальный подход, чтобы у школьников сохранялся и повышался интерес к предмету и овладению знаниями. Приобретение знаний в рамках школьных курсов географии с использованием интерактивных средств обучения поможет обучающимся различать многозначные причинно-следственные связи в системе «человек – природа – хозяйство – окружающая среда», осознать место человека в природе, его участие в нарушении и стабилизации своей среды обитания.
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