                 МКОУ Мусинская СОШ 



Анализ работы ГМО                    
за 1 полугодие 2012-2013                 учебного года



	Руководитель: Бадардина Е.П.







В течение 1 полугодия проведены 2 заседания ГМО.
На заседаниях обсуждались вопросы «О подготовке  к ЕГЭ в начале учебного года», «Об участии в интеллектуальных конкурсах по русскому языку, литературе, английскому языку», планировалась самообразовательная деятельность педагогов школы, учителя выступили с обзором методических новинок по предмету, анализировались итоги ГИА и ЕГЭ.
На ГМО согласовывались Рабочие программы по предметам, элективным курсам.
Были проведены олимпиады по предметам гуманитарного цикла на школьном уровне. Ученицы 9 и 11 классов приняли участие в олимпиаде по русскому языку на муниципальном уровне.
Организованно прошел конкурс «Русский медвежонок»(15 учащихся);.»Британский бульдог»( 8 учащихся).
В 11 классе (Е.П.Бадардина) было проведено тестирование «ИПО - выпускникам, русский язык», целью которого являлось определение уровня подготовки  выпускников школы по русскому языку.
Согласно плану районных мероприятий и в целях развития у обучающихся гражданской ответственности, воспитания чувства патриотизма и любви к Родине, повышения духовного и нравственного потенциала детей и подростков на основе изучения природы, истории и традиций своей малой родины, а также в связи с 75-летием Новосибирской области 02.11 был проведён школьный этап, 12.11- окружной этап конкурса «Малая родина глазам детей». Победители окружного этапа (Прокопьев Владислав и Минебаева София)  получили  грамоты за участие в районном этапе. Учителям русского языка и литературы Бадардиной Е.П. и Марчук Н.П. объявлена благодарность МКУ «ММЦ» за высокое педагогическое мастерство и качественную подготовку учащихся к районному конкурсу (приказ от 27.11.2012г №39 МКУ «ММЦ»).
Сизова Е.А.рассказала об «Игровой деятельности в процессе обучения английскому языку», подготовила с учащимися 5-11 классов игровой конкурс «Хэллоуин», который прошел интересно, весело и очень понравился всем присутствующим. 
Учителя продолжают повышать свою квалификацию.
Е.П.Бадардина летом прошла обучение в НИПКиПРО по русскому языку по теме «Актуальные проблемы языкового и литературного образования в условиях перехода на ФГОС» (72 часа); Н.П.Марчук в НГПУ продолжила обучение на курсах по модульно-накопительной системы «Психолингвистические аспекты воспитания и понимания художественно. В данный момент  Н.П.Марчук готовит документы для аттестации на 1 квалификационную категорию.

