Правильно выбираем карандаши и краски.
[bookmark: _GoBack]Очень часто перед родителями встает непростая задача: как из огромного ассортимента товаров для детского творчества правильно выбрать карандаши и краски.
     Акварельные краски. Свойство акварельных красок – легкость и прозрачность.  Разводятся водой. Это экологически чистые и безвредные краски. В продаже  представлен большой цветовой спектр. 
     Гуашевые краски.  Разводятся водой. Обладают хорошей кроющей способностью. Имеют большой цветовой спектр. Достаточно густые. При высыхании светлеют. Легко отмываются.
     Пальчиковые краски. Очень хороши и удобны для малышей, которые еще не крепко держат кисточку. Ими можно рисовать ладошками и пальчиками. Они легко отмываются и стираются. Сделаны эти краски на водной основе, поэтому они нетоксичны и, можно сказать, даже съедобны. Но ваш маленький художник, попробовав их один раз, в следующий раз не потянет свою цветную ручонку в рот – ему они покажутся не вкусными и даже горькими по той причине, что производители в состав красок добавляют натуральный пигмент с горьким или соленым привкусом. Эти краски хорошо между собой смешиваются. Ими можно рисовать на бумаге, картоне, стекле.
     Акриловые краски.  Растворяются водой, быстро высыхают и практически не отстирываются. Они больше  относятся к профессиональным краскам, как и масляные, которые нужно разводить не водой, а скипидаром с лаком и льняным маслом.
     Цветные карандаши. Они не должны быть очень толстыми. Нужно, чтобы ребенку было их удобно держать в руке. Есть небольшие по длине, не толстые и очень мягкие цветные карандаши – это самый лучший вариант для рисования.
    Акварельные карандаши. Нарисовав рисунок, его можно размыть водой, и получится акварельный эффект.
    Восковые мелки. Имеют большой цветовой спектр.  Очень удобны для рисования.
 
При выборе творческих материалов родители должны обратить внимание на следующие моменты:
1. Срок годности и производитель.
2. Информация о красках или карандашах должна быть на русском языке. Так вы сможете получить исчерпывающую информацию о покупаемом товаре и приобретете качественный и безопасный материал для творчества.
3. Не покупайте ядовито-кислотные цвета! Хоть они и яркие, но могут негативно сказаться на эстетическом вкусе вашего малыша.
4. Краски не должны иметь резкий, неприятный и отталкивающий запах.
5. Показателем качественности краски является однородность красящегося пигмента.
6. Хорошая и качественная краска легко ложится на поверхность бумаги и легко распределятся по ней.
7. Карандаши и мелки должны быть мягкими, то есть при небольшом нажатии оставлять яркий след.


