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СПРАВКА
о применении ЦОР
 
   Администрация МОУ ООШ №10 г.Вольска подтверждает,  что учитель математики Русанова Татьяна Гавриловна в педагогической деятельности использует цифровые образовательные ресурсы:
· единая коллекция цифровых образовательных ресурсов (http://school-collection.edu.ru/catalog/): коллекция включает в себя разнообразные 
     цифровые образовательные ресурсы, методические материалы,           
     тематические  коллекции, инструменты (программные средства)
     для поддержки учебной  деятельности и организации учебного процесса;
·  на сайте UzTest организован виртуальный кабинет учителя . Учитель в своем кабинете готовит  тесты ,учащиеся под своим логином и паролем выходят на сайт, выполняют задания , причем для каждого ученика сайт создает уникальный вариант. Оценки за выполненные тесты фиксируются  в Интернет-журнале.
 На сайте UzTest в  задачнике более 12600 заданий по всему школьному курсу математики, есть возможность быстро сформировать контрольное задание в несколько вариантов и распечатать. А также  на сайте для подготовка к экзаменам есть  демонстрационные варианты и тематические тесты, которые формируются согласно установленной спецификации.
Адрес размещение ресурсов в интернете-
http://uztest.ru/
· самостоятельно разработанные учителем цифровые образовательные ресурсы: презентации, созданные средствами программы Power Point, материалы для работы с интерактивной доской. Аннотация: необходимость использования во внеаудиторной занятости, на уроках математики /предметные, по здоровьесбережению/. Материалы используются в работе с учащимися 5-9 классов. (http://nsportal).
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