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Из опыта работы с детским литературным объединением.
Творчество и вдохновение-вот что объединило уже много лет назад одарённых детей ГБОУ СОШ №298.Собственно и название литературного объединения придумали сами ребята ,затем выпустили первый сборник стихотворений, рассказов ,эссе.
Подрастают новые поколения поэтов и писателей, и каждый оставляет свой неповторимый след .Так к 65-летию Великой Победы над Германией учащиеся записали интервью с ветеранами, собрали и отредактировали воспоминания участников войны, посвятили свои стихи мужеству и героизму  частников батальона ПВО  Фрунзенского  района.
Так кропотливо, с искренним  уважением  к   защитникам Родины  был напечатан сборник «Годы опалённые войной»,в создании которого приняли участие и учителя, а директор Деменкова С.А.  посвятила вступительную статью .
Хочется отметить ,что участники объединения ежегодно посвящают свои стихотворения Дню Победы и исполняют их на конкурсе чтецов в номинации «авторские стихи»
Традиционными стали встречи и литературные чтения на районном уровне. Ребята участвовали в заседании круглого стола ,посвящённого творчеству Д.Гранина и его книге   «Мой лейтенант», увлечённо  отстаивали своё мнение.
Ежегодно наши представители участвуют в различных творческих конкурсах и конференциях, работы победителей опубликованы в районных сборниках.
В некоторых номинациях побеждают и учителя, и дети. Так в 2014 году  в конкурсе стихотворений ,посвящённых Петербургу ,были опубликованы  2 работы.
[bookmark: _GoBack]Мы традиционно выступаем на Купчинских чтениях. И в прошлом году сразу 2 ученицы,2 поэтессы стали победительницами в творческой секции: Крылова Юлия (11класс)и Беляева Анастасия (9 класс).
Без сомнения, литературное объединение даёт возможность каждому раскрыть уже в детстве свой талант, поделиться с друзьями радостью творчества, а возможно, сделать первые шаги к будущей профессии
Руководитель объединения ,учитель русского языка и литературы ГБОУ СОШ №298 ,
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