Алсу.
У Алсу голубые глаза, алые губы и жёлтые волосы. Алсу надела белое платье, белые колготы, голубые бусы, обула голубые туфли и взяла голубую сумку. В сумке у Алсу спелое яблоко.

Мила и яблоко.

Мила надела алое платье и пошла в магазин за яблоком. Мила купила яблоко. Яблоко было жёлтое, спелое и вкусно пахло. Мила съела яблоко. Л яблоко не досталось, Л обиделась и заплакала.

Салат.

Мама сделала салат. Салат поставила в холодильник. Из холодильника его достала Алла. Алла съела холодный салат. Остался пустой салатник.

Клавина кукла.
Клава купила куклу. Куклу посадила на полку. На полке уже сидел клоун. Клоун улыбался Клаве. Клава любовалась куклой и клоуном.

Ленивый Павел.

   Павел вышел на улицу, сел на лавку. Сидел на лавке и глядел на солнышко. Напекло ему голову.

   Зашёл Павел домой. Сел на стул. Сидел и глядел в потолок. Посидел на стуле, встал и сел на лошадку-качалку. Сидел на качалке и глядел на пол. Встал с качалки, походил и сел на пол. На полу и уснул.

   Так Павел целый день бил баклуши.
Котёнок Шалун.

   У Лады был милый котёнок. Он был белолапый, белолобый, белохвостый и очень шаловливый. Лада гладила котёнка и поила его молоком из голубой плошки. Когда Лада садилась учить букву Л, котёнок шалил. Он катал по полу клубки для вязания. Потом котёнок уставал и ложился спать на мягкую тёплую подстилку под столом.
Летний отдых.
   В летние каникулы Лада и Лена ходили в поход. Они плавали на лодке, отдыхали в палатке, наблюдали, как туман белым облаком плыл над водой. Это был удивительный отдых. 

Луна и волки.

   Волки сегодня охотились на лугу около болота. Не поймали ни лося, ни лани. В полнолуние уселись голодные волки на холме и завыли.

   Над облаками плыла луна. Поглядела она на волков и улыбнулась им холодной улыбкой: ведь только волки поют ей песни.

Белка.

   Клава гуляла по аллее и увидела белку. Белка сидела на ёлке и увидела белку. Белка сидела на ёлке и лукаво поглядывала на Клаву. Клава вынула из сумки конфету и показала белке. Та ловко спустилась с ёлки и уселась на ладонь Клавы. Клава погладила белку. Белка схватила конфету и унесла её в дупло.
   Дома Клава глядела на ладонь и вспоминала, какие лукавые были у белки глазки.
