                          Если у вас растет дочь...
Задачи: помочь родителям разобраться в особенностях взросления собственной дочери; способствовать формированию положительного опыта воспитания девочки- подростка.
Форма проведения: беседа с элементами лекции.
Вопросы для обсуждения: любые вопросы, возникающие у родителей девочки по поводу ее взросления.
Подготовительная работа: приглашение родителям (см. приложение); памятки для родителей (см. приложение); статистический материал (см. приложение); подготовка выставки специальной литературы по вопросам воспитания девочек в семье, газетных статей; предварительное проведение встречи девочек класса с детским гинекологом с лекцией по половому просвещению; классный час «Если ты встретишься с насилием...»; сочинение-размышление «Какой будет моя будущая семья».
Оформление класса: высказывания выдающихся педагогов и литераторов мира по проблемам воспитания детей: «Ребенок — зеркало семьи; как в капле воды отражается солнце, так и детях отражается нравственная чистота матери и отца» (В. А. Сухомлинский); «Дети —это наш суд на миру, наше зеркало, в котором совесть, ум, честность, опрятность нашу — все наголо видать. Дети могут нами закрыться, мы ими — никогда» (В. П. Астафьев); «Нельзя приписывать все заблуждения и неправильные поступки только детям, а не родителям. Трудности нравственного воспитания суть двойственного происхождения. Это результат соединения ошибок родителей и детей» (Г. Спенсер).
Комментарии для учителя. Это родительское собрание существенно отличается от собраний, которые проводятся в классе. Во-первых, собрание проводится только для родителей, в семьях которых растут девочки. Во-вторых, собрание обязывает присутствие обоих родителей, если, конечно, семья полная. В-третьих, собрание направлено на то, чтобы дать возможность родителям максимально получить ответ специалистов на волнующие их вопросы. Безусловно, если Школа находится в селе, пригласить специалистов достаточно трудно, но возможно сделать это с помощью видеокассет и иных материалов для просвещения родителей.
Ход  собрания
I.	Вступительное слово
Уважаемые родители!
Тема нашего сегодняшнего разговора не только серьезна и важна. Она актуальна. Наряду с тем, что XI век войдет в историю как век научных открытий, он войдет в историю как век терроризма и насилия. Уходить от этой проблемы нельзя, предупредить тоже, к сожалению, не всегда возможно в общественном смысле. Но каждая семья должна задуматься о том, как уберечь своего ребенка от проблем, которые можно предупредить.
Одной из центральных проблем воспитания ребенка — это проблема полового воспитания. Ее значение состоит не только в том, чтобы воспитывать в семье гигиеническую культуру ребенка. Эта проблема нравственная. Как сделать так, чтобы дочери не коснулась «грязь» сексуального насильника, как уберечь ее от необдуманных поступков, как принимать последствия необдуманных поступков детей родителям — вот об этом пойдет сегодняшний разговор.
II.	Представление гостей — участников собрания
III.	Выступление детского гинеколога, психолога, сексолога,
представителя органов правопорядка и адвоката
Родители записывают телефоны экстренной связи с различными организациями в Случае необходимости.
Ответы гостей на вопросы родителей, подготовленные ими заранее.
IV.	Анализ сочинений девочек класса на тему «Какой будет моя
будущая семья»
V.	Работа родителей с памятками и обсуждение их
VI.	Подведение итогов

