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Есть люди с открытой душой и чистым сердцем. Они приходят в мир, чтобы озарить нашу жизнь особым теплом и светом, наполнить ее духовным содержанием. Они как родники, которые поят нас живительной, исцеляющей влагой. Их след на земле подобен маленькой искре, которая, воспламенившись, разжигает яркое пламя…

Именно таким человеком был Александр Константинович Филатов, наш земляк, уроженец села Топлинка Белгородской области, Учитель, Поэт, Гражданин. Однажды в одном из своих писем он написал: «Если хочешь стать человеком, то поучись этому у своей жизни. Как? Проанализируй. Брось завышать среднее, унижать и без того низкое, займись конкретными и простыми делами. В каждом деле есть высокий мотив… Человек знаменателен своими поступками…»[1]. Следуя этим убеждениям, он жил сам и воспитывал своих учеников.

Я сам не жал колосьев счастья,

А только сеял много лет, -  

написал о своей судьбе А.К. Филатов.  Нелепый случай сделал его инвалидом в шестнадцать лет, однако сильный характер помог ему преодолеть себя, победить страдания, полюбить жизнь во всех ее проявлениях, проявлять гражданскую активность, отстаивая свою позицию, если чувствовал несправедливость.  Пятнадцать лет А.К. Филатов проработал в Топлинской средней школе учителем русского языка и литературы, был завучем. У многих юных односельчан зажег он в сердце любовь к русской словесности, к поэзии, к родной природе, к истории родного края. Был членом Союза писателей СССР, помогал молодым литераторам. О себе А.К. Филатов оставил добрую память – свои стихи, большая часть которых посвящена родному селу, маленькой частичке нашего края. В своем творчестве поэт утверждал красоту человеческой личности, ее высокое назначение на земле, ее полную гармонию с природой.

Стихотворения из сборников А.К. Филатова «Струна» (1976 г.), «Огни зовущие» (1980 г.), «Окно» (1985 г.), «Я воскресну в травах спелых» (1997 г.) наполнены философским содержанием, проникнуты чувством сыновней любви к той земле, где он родился, где увидел солнце и небо, первую зелень и родниковую чистоту живой воды… Своим поэтическим мировосприятием и тонким даром художника А.К. Филатов сумел постигнуть тайны скромного среднерусского пейзажа, запечатлеть его неповторимую красоту и заставить восхищаться ею читателя. «Вся поэзия А. Филатова с первой до последней строчки несет в себе дух России, малой Родины, Белгородчины. Лесостепная средняя полоса России, черноземные поля, заливные луга, тихие равнинные реки, старинные русские села, простой деревенский люд, сельский быт и крестьянский труд – все это пресветлая, трепетная любовь поэта, вошедшая в него с молоком матери и не оставлявшая его всю жизнь, до последнего вздоха»[2]. 


Небольшое село Топлинка, одно из живописнейших мест, - родина 

А.К. Филатова. Леса, перелески, река Северский Донец, чистый воздух, цветущие сады и пение соловьев – все это давало духовную поддержку поэту, питало его творчество. И как подтверждение – строки из стихотворения «Приглашение»:

Я вас водою напою – 

Водой из чистого затона.

И поведу в дубовый лес, 

Где нет ни юга, ни востока…

И через поле поведу,

Пока не кончится дорога.

Поэт чувствовал сопричастность к судьбе своего народа, своей Родины. В стихотворении «Баллада о Топлинке» он рассказывает об истории села, о себе:

Не знаю я, не ведаю начала

Того села, где дом мой и жена

И где мое рождение встречала

Великая и грозная война.

Восхищение и сыновняя гордость переполняют поэта, когда он пишет о своих предках, у которых был «…дух неукротимый», о славном историческом прошлом своего села. На смену торжественным нотам приходит чувство скорби, потому что «вошла война в селение степное» и принесла во многие избы похоронки. Для многих его односельчан живы отголоски войны и в мирное время:

Для них и нынче в каждом воскресенье

Живет война,

Последняя война!

Но времени подвластно все. Шли годы, край преображался, расцветал:

Но, как всегда, в село заходят зори,

В малиновые падают кусты.

И каждый год черемух обновленье,

И каждый год цветение долин!

Селенье, мое милое селенье -  

глубинный край и сказок, и былин…


Для А.К. Филатова его малая родина была началом всех начал, он ощущал себя частицей этой земли и воспевал ее величие:

Погляди! Какая тут земля – 

Разве есть на свете что-то лучше,

Чем поля, и эти тополя,

И журавль с подвескою скрипучей?


Гимном своей родине звучат его строки:

И пронесу, как знамя алое,

Пока совсем не упаду,

Ее великое и малое, 

Не подлежащее суду!

С любовью А.К. Филатов писал о жизни односельчан, славил их трудолюбие, радушие и гостеприимство. Его стихи проникнуты дружеским участием в жизни каждого селянина. С чувством уважения поэт обращается к ним в стихотворении «Землякам»:

Дорогие мои земляки,

Беспокойные дети природы,

Засевайте свои огороды

На излуке засохшей реки… 

Поэт любил труд, старался принести пользу родной земле, торопился жить: читал, писал, рыбачил, работал в саду и по дому.  И будто чувствовал свою вину за то, что не может заниматься крестьянской работой: косить траву, копать землю… Нельзя без трепета сердца читать стихотворение:

В поле не ездил с прошедшего лета – 

Зерна упали. Взошли зеленя.

Странно однажды родиться поэтом

С долей такой же, как у меня.

Поле кричало, звало на подмогу,

С бурей воюя один на один…

Я же сквозь слезы глядел на дорогу

В узкие щелочки белых гардин.

Что бы я смог? Непослушные ноги

Вдруг затекли, не пройдя полпути.

Поле мое, ну прости, ради бога.

Поле мое, ради бога, прости.


«Чтобы так сказать, нужно по-настоящему любить свой край, свое родное поле, не говоря о самом мастерстве и поэтическом даре автора. Стихи настолько человечески правдивы и зримы, что органически воспринимаешь их»[3].

Тема малой родины, деревни  неразрывно связана у поэта с темой родной природы. Мир человека и мир природы поэзии А.К. Филатова един и не делим, отсюда нравственная высота его лирики. В его стихах не просто любование красотой сельского пейзажа, но горячее стремление поэта постичь сущность взаимоотношений человека с природой. Описывая рождение зимы и рождение лета, поэт пытается разгадать загадки природы, найти удачу в тайнах лесных. Весна вызывает прилив сил, это пора творческого вдохновения, когда поэту «хочется быть вечным». Осень будит память о прошлом, вызывает и радость, и грусть. 


А.К. Филатов словно стремился слиться с природой, стать ее частичкой, раствориться в ней:

В государстве трав и первоцветов

Я совсем не первый, не второй…

Окунаясь в травы с головой,

Я в себе не чувствую поэта…   


Но, несмотря на эти строки, Александр Константинович Филатов – поэт! Его поэзия согревает души людские, она их история, их родник, их Родина. Его стихотворения проникнуты оптимизмом, в них скрыта жизнеутверждающая сила, которая заряжает нас незримой энергией. Только человек, любящий жизнь, мог написать эти строки:

Живи и радуйся, пока

С тобою заодно

И грозовые облака,

И светлое окно,

Через которое пройдя,

Душа в виду полей

Упьется соками дождя

И пеньем журавлей.

Поэт как бы говорит нам: остановитесь хотя бы на мгновение, отбросьте повседневную суету, посмотрите на окружающий вас мир земной красоты, послушайте шелест луговых трав, песнь ветра, голос ключевого источника, посмотрите на утреннюю зарю, возвещающую рождение нового дня, на звездное ночное небо… Живые, трепетные картины природы в стихах А.К. Филатова не только учат любить и хранить мир земной красоты, они способствуют формированию нравственности. 


Поэт прекрасно осознавал, что отстранение человека от природы, конфликт с ней приносит обществу непоправимый моральный урон и нравственный ущерб. Поэтому вместе с А.К. Филатовым, читая его стихи, чувствуем боль за поруганную красоту и утраченную гармонию.  С горечью поэт пишет: 

Последний угол старины,

Последний дом в глубинах сада…

Легко на все со стороны

Глядеть, когда рыдать не надо.

Но если в крик душа болит,

Но если в сердце зреют слёзы,

Как мне глядеть на груды плит,

И в землю втоптанные розы?..


Этот немой вопрос обращен к бездушным разорителям природы, вероломно нарушающим устоявшиеся вековые традиции, забывающим про духовность.   


Мир А.К. Филатова был разрушен: не стало села Топлинка. Теперь там, на месте крестьянских изб, растет пышный бурьян да плещется рядом так называемое рукотворное море. Поэт проявил активную гражданскую позицию: всеми силами боролся против беды, которая ждала его село, писал «докладные записки» в райком и обком партии, в московские ведомства и министерства о том, что строительство Белгородского водохранилища – преступление перед природой и перед людьми, живущими на этой земле. По сценарию А.К. Филатова был снят документальный фильм «У нас всего много». Не мог молчать он, когда рушились вековые крестьянские уклады и целые деревни переселялись на новые местожительства… 

Последним сумраком беды 

Не занесет твои следы.

Порубят сад? Зато в саду

Взрастит стихия лебеду.

Снесут дома? Сломают мост?

Затопят выгон и погост?

Часы прервут свой ход и бой?

Но мы-то вечные с тобой,

Как свет звезды, как свет луны,

Как продолженье жизни – сны…


Эти строки стихотворения «На снос Топлинки» проникнуты болью, и в то же время в них слышится оптимизм поэта: «Но мы-то вечные с тобой…».  


Борьба А.К. Филатова с равнодушными чиновниками, к сожалению, не увенчалась успехом, не смог он отстоять родное село, спасти его от затопления, но это место осталось в памяти людей, потому что поэт стал его летописцем, увековечил его своим поэтическим даром.

Александр Константинович Филатов прожил яркую и содержательную жизнь. Он рано ушел из жизни, не осуществив задуманное. О нем помнят, в его честь устраивают вечера памяти, в селе Никольское есть улица имени 

А. Филатова. Он живет в душах тех, кто соприкоснулся с его поэзией. 

Они уходят вдаль, но никогда не умирают,

И в песнях, и в стихах своих живут – 

эти строки из песни Игоря Талькова, я думаю, по праву можно отнести и к А.К. Филатову. «Поэты бессмертны, пока живы их стихи, пока есть хоть один читатель»[4].  


Поэзия А.К. Филатова пробуждает наше сознание, совесть, чувство ответственности за все живое и сущее, учит помнить свои истоки, чтобы не стать иванами, не помнящими своего родства.
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