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Изучать историю родного города мы начали в 6 классе и планируем, расширяя пути поиска, заниматься этим и дальше.

Начинали мы с топонимии, с изучения названия города Тейково и его улиц. Причём современные названия улиц нас интересовали меньше – нам любопытно было историческое название. Интересно было узнавать, как называлась улица ранее, почему менялось её название, как менялся облик улицы. Это позволило получить глубокие знания о Тейково – селе.

На факультативных занятиях по литературе в 7 классе мы решили продолжить изучение истории родного края, и теперь объектом исследования стал Тейково – город (статус города был присвоен в 1918 году). Но к изучению истории города мы подошли творчески – через исследования памятников, воздвигнутых здесь. Этим объясняется и название курса исследования – «Тейково в бронзе отлитый».
 
 Цель нашей работы - не только обнаружить памятник (это сделать несложно: Тейково небольшой город, да и памятников здесь по пальцам пересчитать можно), ответить на вопросы «когда и почему он был воздвигнут», воплощением каких исторических, культурных событий стал, как город Тейково «пережил» данную историческую эпоху, но и найти отклик этим событиям в творчестве местных поэтов и писателей.

 
 Мы понимали, что достигнуть цели будет непросто, так как материала о каждом из памятников вообще не оказалось в «Городском отделе архитектуры и градостроительства», в краеведческих книгах его было очень мало, поэтому одним из методов исследования мы избрали беседы – интервью со старейшими жителями города. Работали мы и с архивными документами, музейными материалами, изучали много краеведческой литературы, рады были восхититься творчеством местных поэтов и писателей. Таким образом, каждый памятник мы исследовали с нескольких точек зрения: «документальной» (здесь важно узнать создателя памятника, когда был воздвигнут памятник, по чьей инициативе его водрузили, каково его нынешнее состояние), исторической (т.е. мы стремились узнать всё о том историческом периоде в жизни города, воплощением которого стал памятник), литературной.

 Для работы мы разделились на пять групп, каждая из которых действовала по своему направлению:  1 группа ребят (мы назвали их «документалисты») работала в архиве, в городском отделе архитектуры, в музеях;  2 группа – «историки», они занимались изучением той эпохи, воплощением которой стал памятник;   3 группа – «литературоведы», им выпало окунуться в творчество тейковских поэтов и писателей;   4 группа ребят назвала себя «журналистами». Они общались со старожилами города, людьми, занимающимися краеведением;   5 группа – «творческая». Их задача – обработать собранный материал, оформить его. Данная работа, за исключением главы «введение», это продукт труда «творческой» группы.

 
 Необходимо отметить, что работа над данным проектом ещё не закончена. Завершённой (если в краеведческой работе можно что-либо завершить) можно считать только  главу « Мы новый мир построим»,                               глава «Это нужно не мертвым, это нужно живым» требует ещё доработок, а над «Лишь слову жизнь дана» мы трудимся.    

     
Девизом краеведческих поисков для нас  стали слова В.Бианки: “Краевед, прежде всего исследователь, маленький Колумб. Он влюблен в свой край, и это помогает ему понять многое, что недоступно пониманию равнодушных. Таким охотником, таким маленьким Колумбом может быть всякий: только начать, а там увлечешься так, что и не бросишь”. 

     Глава 1. Введение.
История Тейково, или Тайково (по мнению исследователей- историков, ссылающихся на «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И. Даля,  именно это название с корнем «тай» (от него же и «тайга»)  и было первичным у села, расположенного среди обширных лесов в 50 верстах на запад от Шуи и в 30 – на юго– запад от известного Иваново и считавшегося «местом весьма безмолвным, кругом езером и великими болотами обступимо»
), уходит в далекий  17 век. 
Согласно записям в писцовых книгах село Тейково значилось во владении за царским стряпчим хлебенного дворца Федором Ивановичем Босовым, потом много раз еще меняло своих «знатных» владельцев.
Проживало в селе постоянно не менее 2000 человек. Как пишет Журов в статье «Село Тейково»: « Относительно постройки село может поравняться с иным уездным городом. В нем 18 домов каменных, одно- и двухэтажные городской архитектуры и не менее этого числа каменных фабричных корпусов и кладовых, значительное число хороших домов, выстроенных по-городски, а остальная же часть уже крестьянские избы <…> замечательно, что все они с красными, а не войлоковыми окнами, и имеют по три окна». 

В селе было четыре церкви,   три из них находились в центре села, на берегу реки,  и окружены были красивой каменной оградой, четвертая – за селом, кладбищенская.
Жители села не занимались земледелием. Как пишет Журов  в своей статье «Село Тейково»: «Хлеб родится  самый третей.  Впрочем, здесь мало и занимаются этой отраслью хозяйства; огородов также почти нет, и по большей части земля за двором лежит ничем не занятая… Небольшая часть жителей занимается работами фабричными; мужчины набивают ситцы, а женщины ткут  миткаль и разматывают бумажную пряжу, что для них, кажется, выгоднее хлебопашества». 

С 1765 года в Тейково начала работу  мануфактура И.П. Каретникова – купца второй гильдии, перебравшегося в село из столицы после чумы 1771 года и указов Екатерины II о выселении фабрик в «малые города». На территории села находилось еще  10 фабрик, «хотя и не столь значительных» (Журов), но также приносящих славу Тейково, как селу замечательному «своими обширными бумагопрядильными, бумаготкацкой, красильной и набивной фабриками, производством марли, кисеи, одеял, салфетки, ситца, вообще легких и тяжелых хлопчатобумажных тканей…»

 
В 1871 году, как отмечал Журов, жители села благодаря мануфактуре Каретникова жили городской жизнью.   При фабрике была открыта больница. В селе существовал телеграф, работала почта. Имелось железнодорожное сообщение. Местные подписчики, а их было немало, московские газеты получали уже на второй день после их выхода из печати. В журналах очередного Шуйского уездного собрания имеются сведения об открытии 18 сентября 1894 года в с. Тейково Шуйского уезда Владимирской губернии бесплатной народной библиотеки-читальни, которая содержалась на средства «Товарищества мануфактур Александры Каретниковой с  сыном». 
Глава 2. «Мы новый мир построим». 
В 1918 году Тейково получает статус города и сразу становится известным в народе как  «город-труженик, город-защитник». И это не случайно. «Боевое» прошлое Тейково воплотилось в каменных фигурах, стоящих на улицах города.

Первый памятник появляется в Тейково в начале XX века. Это памятник Александру II . Как пишет историк и краевед К. Е. Балдин в газете «Иваново-пресс», скульптор изваял императора в полный рост, его правая рука со свитком манифеста была вытянута вперед. Согласно другим источникам, это был  бюст императора с надписью, сделанной на чугунной  доске и датированной 19 февраля 1911 года (доска хранится в музее средней школы № 4 ( Приложение 1) ). «Крестьяне Тейковской волости» (именно так было написано на чугунной плите, отлитой в честь Александра II) благодарили «царя-освободителя» за волю, дарованную им, но которую пришлось еще долго отвоевывать кровью. 

Следующим памятником, воздвигнутым в Тейково в 1917 году, был памятник Карлу Марксу. Позднее в центре Тейково появляется, выбитый из камня «Серп и молот» - эмблема молодой республики, а уже в 1939 году 7 ноября по просьбам тейковчан был открыт памятник В.И. Ленину, сохранившийся до сих пор (Приложение 2). Памятник воздвигнут на центральной площади. Фигура вождя возвышается на большом постаменте  в виде трибуны. Памятник находится в удовлетворительном состоянии. Он – память  о революционном прошлом города, о той борьбе за свободу, которая корнями уходит в далекий XIX век.
Еще  в  1878 году рабочие,  изнуренные нещадной  эксплуатацией в смрадных цехах «Товарищества мануфактур А. Каретниковой с сыном», объявили там забастовку, требуя прибавки к мизерной плате, на что получили категорический отказ. Но трудовой люд стоял на своем. Опасаясь, что стачка может вызвать солидарность пролетариата Иваново-Вознесенска, прибывший в Тейково начальник губернского жандармского управления уговорил хозяев «Товарищества» пойти на некоторые уступки. Но еще  нещаднее стали эксплуатации и притеснения текстильщиков. Особенно после того, как директором-распорядителем стал английский подданный ий отказ.  к мизерной плате







































































 Осип Крошо. За малейшую провинность, а чаще ни за что он безжалостно увольнял рабочих. Причем вместе с мужем расчет получала и жена. Лишившись разом источников к существованию, многие семьи доходили до крайней нужды и нищеты. Тяжелым   с пудом стали непосильные, возросшие вдвое штрафы.

Возмущенные рабочие осенью 1894 года на неделю остановили фабрики «Товарищества» и своим упорством добились удовлетворения некоторых экономических трудностей. Но следом, в отместку, Крошо сразу, безо всяких на то причин, уволил 200 рабочих. Лавиной посыпались выговоры, разорительные штрафы… 4 мая 1895 года текстильщики решили прекратить работу, если хозяева не удалят ненавистного директора. Они окружили дом Крошо, который выстрелами из револьвера убил одного и ранил двоих рабочих после этого собравшийся люд буквально растерзал Крошо и разгромил его дом.  Хотя в ходе следствия царские чиновники сами признали, что беспорядки возникли в следствие «самовластия и произвола» Крошо, однако рабочие дорого заплатили за вспышку справедливого гнева. Пятьдесят человек были привлечены к суду, двадцать восемь осуждены на каторжные работы, отправлены в арестантские роты. Стачка летом 1905 года показала монолитность  и твердость рядов тейковских  текстильщиков и их авангарда – большевиков.
События того времени нашли воплощение в романе «Водополь» В.Смирнова - тейковского писателя: «После пасхи директор фабрики Осип Ильич Крашо, родитель сменившего его Эдуарда Иосифовича, иностранец, наполовину англичанин, наполовину француз, желавший, чтобы в России его звали Осипом, приказал уволить двести рабочих. В их число попали многосемейные, те, кто кормил по пять – семь ртов. Увольнение означало гибель, так как работы на петрово – городищенских фабриках найти было почти невозможно, да если бы кому – то и выпало такое счастье, жить вдали от семьи, делить харчи на два стола было накладно…

Ткачи забастовали.

- Погреться захотели! – крикнул проходивший по двору Осип Ильич и показал ореховой тростью на толпы рабочих у кирпичных стен. – Вот обрадуете господина Суханова, за то, что он кормит – одевает вас. Вот обрадуете!..
- Бра – а – тцы! А почто он издевается?! – раздался голос одного из ткачей (говорят, это был отец Петра Глебова).

Забастовщики бросились к дому. В окна полетели камни, палки… когда со звоном посыпалось стекло, кое – кто снова стал отходить, но в это время  окно кухни распахнулось и в нем – ногами на подоконник – появился Осип Ильич. В руках он держал что – то дымящееся, завернутое в полотенце.

- Вы есть неблагородные свиньи! – крикнул он, в гневе путая «благодарное» с «благородным», и бросил в толпу миску с горячей водой.

Кто – то отчаянно взвыл. Загородившись толстой доской, по крутой лестнице стал подниматься Лева – канатчик. Все знали, что запоры не устоят  перед Мокряковым. Но Осип Ильич уже сам открывал дверь. Испуганно хохоча, он выстрелил из пистолета почти в упор. Лева выронил из рук доску, повернулся к людям, глянул на них недоуменными глазами и рухнул. Вниз по приступкам побежала струйка крови…»
Другая стачка 1910 года, длившаяся 57 дней, стала примером организованности и солидарности пролетариата Тейкова. Особенную  стойкость проявили женщины. Они поддержали моральный дух мужей и братьев, собирали по деревням хлеб, раздавая его наиболее нуждающимся. Издававшаяся в то время большевиками в Париже «Рабочая газета» дала высокую оценку борьбе рабочих, призывала поддержать тейковчан, «ведущих такую героическую борьбу при столь тяжелых условиях».  Возможно, членами тейковского пролетариата двигали строчки из стихотворения, написанного в 1900 году местным поэтом Иваном Абрамовичем Назаровым: 

Но всё же счастье мы куем!

                                                Ценой своих мучений

                                                 Мы будущее создаем

                                                Для наших поколений.

Весной 1918 года фабком направил в Москву рабочего-большевика, будущего первого в Тейкове «красного директора» И.Г. Сучкова, которого в Кремле принял В.И.Ленин. Владимир Ильич подробно расспросил о положении на Тейковской  мануфактуре, распорядился  выделить ей необходимые средства. К концу 1920 года тейковские текстильщики пустили в работу 20 тысяч прядильных веретен и 756 ткацких станков. Два года  спустя, к пятилетию Советской власти, они выпустили платки с портретами Маркса, Энгельса, Ленина, а в 1939 году на центральной площади города появился и памятник В.И. Ленину:

                                       Пусть проснутся песен звуки,

                                       Вещая правды нам восход;

                                       А мы в честь правды и науки,

Мы подадим всем слабым руки

                                        И смело двинемся вперед.

И.А. Назаров 1900 год.

       Глава 3. «Это нужно не мертвым, это нужно живым».
В центре Тейкова на берегу реки Вязьмы 9 мая 1968 года, в память не вернувшимся с войны 1941 – 1945 годов  воинам поднялся обелиск Славы, созданный на личные средства жителей города (Приложение 3).
В 1968 году Ивановское отделение Союза архитекторов объявило конкурс на лучший проект монумента. Жители начали сбор средств, собирали по рублю с каждого двора. Школьники собирали металлолом, макулатуру, работали в совхозе, а заработанные деньги перечисляли на счет строительства монумента.

9 мая 1968 года монумент был торжественно открыт. Право открытия было предоставлено Г.А. Макарову, В.М. Гольцову, участникам Великой Отечественной войны, Е.А. Кабановой – Герою Социалистического труда, В. Силаеву – молодому рабочему ХБК.

Первоначально стелу венчало пламя, выполненное из бетона ( Приложение 4). Оно оказалось слишком громоздким, поэтому решено было изменить вид памятника. Молодому художнику Кочневу Юрию Михайловичу было поручено разработать проект звезды. На местном заводе «Вперед» ее изготовили, а впоследствии установили на стеле. Это знак признательности тейковчан, живущих в мире и покое, тем, кто не вернулся с той жестокой кровавой войны 1941 – 1945 годов.

 Всего с июня 1941 – го по май 1945 года Тейковским райвоенкоматом было призвано 16228 человек. Свыше трех тысяч тейковчан до начала войны уже служили в армии.


Треть наших земляков не вернулась в родные края. В числе погибших и пропавших без вести в годы испытаний – 531 офицер, 725 сержантов и старшин. Больше всего тейковчан погибло и пропало без вести в первые два года войны.


Осенью 1941 года, когда немцы стояли у стен Москвы, Тейково стало прифронтовым городом. Трудоспособное население работало на строительстве оборонительных рубежей. Формировалось и обучалось народное ополчение – несколько рот его в начале 1942 года влились в 49 – ю Ивановскую стрелковую дивизию.


Мужественно сражались тейковчане. Двенадцать земляков были удостоены почётного звания Героя Советского Союза. Среди них: Алексей Парфёнович Буланов, он совершил 243 боевых вылета; Владимир Петрович Горелов; лётчик – штурмовик Василий Иванович Куликов; Борис Иванович Сизов и другие.


По наградам тейковчан можно проследить героический путь Советской армии от стен Москвы, Ленинграда, Сталинграда до Варшавы, Праги, Вены, Кёнигсберга и Берлина.


Гравер Н.Г. Молчанов отмечен пятью орденами, в том числе орденом Александра Невского.


Кавалерами многих боевых наград, в том числе и солдатского ордена Славы, стали Н.С. Галочкин, А.А. Киселёв, М.С. Козлов, Н.П. Сорокин, М.Ф. Тихомолов, С.К. Дорофеев и много других тейковчан.


Не менее героически трудились тейковчане и в тылу, приближая победу.


Основным для текстильщиков стал девиз: «Трудиться по – фронтовому!». Рядом с матерями вставали к станкам дочери – школьницы.


Женщины и девушки по 12 – 14 часов работали на производстве, но успевали ещё и дежурить в госпитальных палатах, заботиться о стариках и детях. И – писать бодрые, полные оптимизма письма на фронт.


Жители города и района активно участвовали в сборе средств на танковые колонны, эскадрильи самолетов. Только за счёт воскресников в 1942 году были заработаны средства на истребитель «Тейковский текстильщик», который фронтовые лётчики в своём кругу шутливо называли «летающим ТТ». Сельские труженики собрали 3,2 миллиона рублей на строительство танковой колонны «Ивановский колхозник». 


На стеле высечены слова памяти тем, кто не вернулся с поля боя, кто отдал жизнь за мирное небо над нашими головами, и мы, потомки, должны свято чтить память о  кровопролитных днях  1941 -1945 гг, а слово «мир» должно быть нам по-настоящему дорого:

                            Пускай оно несется

                                                             слово это

                           за сотни гор 

                                                            за    тысячи морей.

                           Его во всех частях и

                                                           странах света

                           Услышат миллионы матерей.

                           Мы не хотим, чтобы на поле боя

                           Опять шагали тысячи бойцов,

                           Чтоб стало черным небо голубое,

                          Чтоб дети оставались без отцов.

                                                             М.К. Агашина. 1951г.     


Память о погибших в войну жива в сердцах тейковчан. В 1949 году реконструированы воинские кладбища. И здесь среди могил воинов, умерших от ран и болезней в госпитале, размещавшемся на территории города, поставлен памятник – скульптура воина – освободителя (Приложение 5). Что – то есть общее у этой скульптуры, воздвигнутой  на тейковском кладбище, и бронзового советского солдата, стоящего с развевающимся знаменем у подножья монумента Свободы города Будапешта (Приложение 6).


Конечно же, неизвестные скульпторы памятника солдату – освободителю, воздвигнутому на месте  воинских захоронений в г. Тейково, не могли не учесть, что венгерский автор монумента Свободы Жигмонд Кашфалуди  Штробль образ советского воина ваял с тейковчанина Гольцова Василия Михайловича. «Позировал два месяца. Стоял по стойке смирно много времени. В мастерскую заходил К.Е. Ворошилов. 

 - Ну вот, солдат, - говорил он, - здесь тебя и увековечим…»
- вспоминал Головцов В.М.. Скульптор запомнил лишь имя солдата Василий.


В марте 1946 года Василий Михайлович вернулся в Тейково. Трудился на ХБК, очень жалел, что не довелось присутствовать на открытии монумента.


Спустя 20 лет благодаря радиопередаче «Встреча с интересными людьми»,  которую вел Георгий Зубков мир узнал фамилию «бронзового солдата». В 1947 году Василий Михайлович был приглашен на празднование 30 – летия освобождения Венгрии от фашизма. Здесь он встретился с Эржибет и скульптором Штроблем, посетил монумент, увидел семи метровую скульптуру воина. Домой привез подарок скульптора – небольшую скульптуру воина со знаменем, которая хранится в семье дочери Гольцова.

В двух верстах от деревни Колызино,

                                 В сотне верст от столицы всего

                                 Полегла в 41 – м дивизия,

                                 Не осталось в живых никого

                                Гибли парни – мальчишки зеленые.

                               Сколько здесь вас, ребята, лежит!

                                Над солдатами не погребенными

                                 Ангел черный кружит и кружит.

                               До сих пор медальоны солдатские

                                С земляникой находят в лесу.

                                 И в могилы суровые братские 

                                Снова скорбную ношу несут.

                                И под теми, кто уже успокоился,

                               И над теми, кто еще не зарыт.

                               Низко им поклонился до пояса,

                               Ангел черный заплакал навзрыд, -

так писал тейковский поэт, лауреат многих областных фестивалей – Кукаев Юрий Петрович.


Одна из улиц военного городка, расположенного на территории города Тейково,  названа именем Героя Советского Союза Новоженова Ивана Ивановича. Мы учимся в школе, которая носит его имя, и ухаживаем за памятником, посвященным памяти героя И.И. Новоженова (Приложение 7).  Памятник, сделанный из камня, был открыт в 1985 году. Автор проекта – бывший военнослужащий Тейковской дивизии прапорщик Вагин. В своей работе скульптор стремился передать мужество, силу духа, самоотверженность командира батареи 27 – й гвардейской пушечной дивизии капитана Новоженова.


20 августа его батарея в районе населенного пункта Викенас отражала  танковые атаки гитлеровцев. Когда 18 бронированных машин двинулись на огневую позицию артиллеристов, гвардейцы не дрогнули. Руководимые бесстрашным капитаном, они в первые же минуты боя подбили два головных танка. Потом такая же участь постигла и самоходку «фердинанд». Немцы стремились любой ценой раздавить батарею и уничтожить горстку советских солдат. Борьба принимала острый характер. К огню немецких танков присоединился и огнь полевой немецкой артиллерии. Огнеметный шквал вырывал одного бойца за другим. Отдавая распоряжения командирам орудий, указывая цели наводчикам, Новоженов, раненый, обливаясь кровью, продолжал быть среди бойцов на огневой позиции, подбадривая бойцов. Но их оставалось все меньше и меньше. Уже разбиты два орудия, на исходе снаряды, а батарея жила и била по поредевшему врагу. Когда замолкли пушки, выпустив по врагу последний снаряд, немецкая пехота с тремя танками снова полезла на батарею. Раненый капитан Новоженов с группой оставшихся в живых бойцов кинулся по придорожной канаве навстречу противнику. Пулеметно – автоматным огнем враг был остановлен.


Шесть часов стояла насмерть батарея Новоженова, бойцы сражались до последнего снаряда, патрона. Герои – артиллеристы погибли, но не пропустили врага на своем рубеже. 
Как знакома была бы ситуация, описанная местным прозаиком А.Аксёновым в документальном рассказе «Бой длиной в одну минуту»: «Медленно тянулись секунды. По верхушкам сосен на горе брызнули малиновые лучи солнца. И сразу же туда с шипением и дымом устремилась ракета Упорова. Я направил ствол через коллиматор по ее следу и нажал на гашетку. Пушка застучала необычно тревожно и громко. Непрерывная цепочка светящихся снарядов потянулась к лесу. Казалось, расчет стрелял автоматически. Но это только казалось. Каждый из нас чувствовал особо обостренную ответственность, которая бывает лишь в решающем бою. А если подняли стрельбу напрасно, без команды? За это не помилуют. И вдруг прямо над лесом появилась зловещая громада «Мессера». 


Рядом послышались разрывы и крики. Мы с каким – то остервенением продолжали стрелять. Самолет врага загорелся и стал разваливаться на части. Его повело в сторону, и он со взрывом упал на поле перед лесом, из – за которого вылетел.


Пушка замолкла. Наступила волнительная тишина. Я опять по привычке взглянул на трофейные часы. Бой с «Мессершмиттом» длился целую минуту».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардии капитану Ивану Ивановичу Новоженову было присвоено звание Героя Советского Союза.
Глава 4.  «Лишь слову жизнь дана».
Ни А.М.Горький, ни И.А.Крылов никогда не были в нашем городе, возможно, они даже и не знали о его существовании. Тем не менее, их фигуры украшают центральные улицы города Тейково. «Установка этих памятников не планировалась в городе, не было причины их ставить. Кончался 1956 год, в бюджете города оставались неиспользованные деньги. В это время приехал представитель художественной мастерской от Московского отделения союза архитекторов. И  он  предложил представителю  городского  совета  приобрести имеющиеся  у  них  нереализованные работы, – это памятник А.М.Горькому, И.А.Крылову и большое количество спортивных скульптур. Город приобрёл их. И куда же решили поставить их? Памятник  Горького – у школы № 4, единственной в то время школы, расположенной  в центре города. Памятник И.А.Крылову решили поставить в сквере по улице Фрунзенской». (Записано со слов старожила города, руководителя школьного краеведческого музея Кочкарёвой Н.С).

 Тейковчане же наивно полагают, что памятник И.А.Крылову (Приложение 8) в сквере города – аналог памятника И.А.Крылову в Санкт-Петербурге (Приложение 9). Конечно, фигура мудрого старца, сидящего на пьедестале – кресле, очень близка к знаменитому творению П. К. Клода. Но всё же, столичный памятник (где Крылов сидит на округлом камне в спокойной, непринуждённой позе, держа раскрытую книгу, он как бы машинально перелистывает её, но взгляд устремлён поверх  книги. А чуть сдвинутые густые брови, сомкнутые губы и склада у рта придают широкому лицу сосредоточенное выражение; погружённый в глубокое  раздумье, он ничего не замечает вокруг) нисколько не похож на местных.  Главное их отличие – пьедестал. Пьедестал памятника в Петербурге в сравнении с трёхметровой статуей невелик и с четырёх сторон сплошь покрыт бронзовыми фигурами различных животных – героев басен Крылова. В тейковском  же варианте Крылов восседает в большом  уютном кресле.

Словом, между двумя памятниками нет ничего общего. Но заблуждения тейковчан вполне объяснимы: они лишь хотят видеть исключительность своего города. 

С памятником А.М. Горькому (Приложение 10) связано и того меньше легенд. Стоит он в стороне от центральной дороги, в сквере школы № 4, и, на первый взгляд, не играет никакой роли в жизни города. У его подножья не проводятся митинги, не возлагаются цветы. Но, возможно, глядя на образ великого писателя- реалиста, вырастают в городе новые художники слова, которым еще предстоит прославить Тейковскую землю так, как прославили ее Владимир Смирнов, Фаина Кузьминична Акишина, Александр Ефимович Аксёнов, учёный – филолог Сергей Котков и многие другие, которые, как и замечательная поэтесса М. Агашина, вкус к поэзии, красоте слова почувствовали здесь, в г. Тейково:

                                …Я ночью однажды из окон соседа

                                    Услышала: кто-то читает стихи.

                                   И я пробиралась вдоль мокрого сада,

                                   И боль, и дыханье в груди затая,

                                   И слышала в окнах: - Гренада, Гренада!

                                   И снова: - Гренада, Гренада моя!

                                  Я, тесно прижавшись к некрашеной стенке,

                                  Забыла на клумбе чужие цветы,

                                 Забыла, что жжет от крапивы коленки,

                                Забыла, что очень боюсь темноты!
5 глава. Заключение. 

Свои  истоки   любовь   к  Родине берет в стране                                                                                                                                                               нашего детства - отчем крае, чей светлый образ
                        навсегда остается в сердце каждого.
Краеведение в школе является одним из источников обогащения учащихся знаниями родного края, воспитания любви к нему и формирования гражданских понятий и навыков. Оно раскрывает учащимся связи родного края с великой Родиной, помогает уяснить неразрывную связь, единство истории каждого города и села с историей, жизнью нашей страны.

Краеведение играет в школе существенную педагогическую роль в идейно-политическом, трудовом, нравственном, эстетическом воспитании учащихся, занимает важное место в формировании патриотизма молодого поколения.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения является одной из важнейших задач современной школы. Ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное и неуклонное формирование учащихся любви к своей Родине, ненависти к её врагам, постоянной готовности к её защите. У школьников должно вырабатываться чувство гордости за свою Родину, за свой народ, уважение к его великим свершениям и достойным страницам прошлого. Поэтому основным принципом краеведческой работы является взаимосвязь истории местного края с историей страны. 

Общеизвестно, что учащиеся прочно усваивают только то, что прошло через их индивидуальные усилия. Поэтому на факультативных занятиях по литературе и русскому языку предметом изучения стал родной край, его история, язык, литература. Исследуя причины появления в нашем городе любого из памятников, мы каждый раз поражались великому прошлому города, его значительности, необыкновенности. И каждый раз чувство любви к родному городу, гордость за него, за людей, живших и живущих здесь, умножающих его славу, все более возрастала.   
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Выступление.

Изучать историю родного города мы начали в 6 классе и планируем, расширяя пути поиска, заниматься этим и дальше.

На факультативных занятиях по литературе в 7 классе мы решили продолжить изучение истории родного края, и теперь объектом исследования стал Тейково – город (статус города был присвоен в 1918 году). Но к изучению истории города мы подошли творчески – через исследования памятников, воздвигнутых здесь. Этим объясняется и название курса исследования – «Тейково в бронзе отлитый».
 
 Цель нашей работы - не только обнаружить памятник (это сделать несложно: Тейково небольшой город, да и памятников здесь по пальцам пересчитать можно), ответить на вопросы «когда и почему он был воздвигнут», воплощением каких исторических, культурных событий стал, как город Тейково «пережил» данную историческую эпоху, но и найти отклик этим событиям в творчестве местных поэтов и писателей.

  Мы понимали, что достигнуть цели будет непросто, так как материала о каждом из памятников вообще не оказалось в «Городском отделе архитектуры и градостроительства», в краеведческих книгах его было очень мало, поэтому одним из методов исследования мы избрали беседы – интервью со старейшими жителями города. Работали мы и с архивными документами, музейными материалами, изучали много краеведческой литературы, рады были восхититься творчеством местных поэтов и писателей. Таким образом, каждый памятник мы исследовали с нескольких точек зрения: «документальной» (здесь важно узнать создателя памятника, когда был воздвигнут памятник, по чьей инициативе его водрузили, каково его нынешнее состояние), исторической (т.е. мы стремились узнать всё о том историческом периоде в жизни города, воплощением которого стал памятник), литературной.
Для работы мы разделились на пять групп, каждая из которых действовала по своему направлению:  1 группа ребят (мы назвали их «документалисты») работала в архиве, в городском отделе архитектуры, в музеях;  2 группа – «историки», они занимались изучением той эпохи, воплощением которой стал памятник;   3 группа – «литературоведы», им выпало окунуться в творчество тейковских поэтов и писателей;   4 группа ребят назвала себя «журналистами». Они общались со старожилами города, людьми, занимающимися краеведением;   5 группа – «творческая». Их задача – обработать собранный материал, оформить его.
Необходимо отметить, что работа над данным проектом ещё не закончена.

Девизом краеведческих поисков для нас  стали слова В.Бианки: “Краевед, прежде всего исследователь, маленький Колумб. Он влюблен в свой край, и это помогает ему понять многое, что недоступно пониманию равнодушных. Таким охотником, таким маленьким Колумбом может быть всякий: только начать, а там увлечешься так, что и не бросишь”. 

В 1918 году Тейково получает статус города и сразу становится известным в народе как  «город-труженик, город-защитник». И это не случайно. «Боевое» прошлое Тейково воплотилось в каменных фигурах, стоящих на улицах города.

Первый памятник появляется в Тейково в начале XX века. Это памятник Александру II . Как пишет историк и краевед К. Е. Балдин в газете «Иваново-пресс», скульптор изваял императора в полный рост, его правая рука со свитком манифеста была вытянута вперед. Согласно другим источникам, это был  бюст императора с надписью, сделанной на чугунной  доске и датированной 19 февраля 1911 года (доска хранится в музее средней школы № 4 ( Приложение 1) ). «Крестьяне Тейковской волости» (именно так было написано на чугунной плите, отлитой в честь Александра II) благодарили «царя-освободителя» за волю, дарованную им, но которую пришлось еще долго отвоевывать кровью. 

Следующим памятником, воздвигнутым в Тейково в 1917 году, был памятник Карлу Марксу. Позднее в центре Тейково появляется, выбитый из камня «Серп и молот» - эмблема молодой республики, а уже в 1939 году 7 ноября по просьбам тейковчан был открыт памятник В.И. Ленину, сохранившийся до сих пор (Приложение 2). Памятник воздвигнут на центральной площади. Фигура вождя возвышается на большом постаменте  в виде трибуны. Памятник находится в удовлетворительном состоянии. Он – память  о революционном прошлом города, о той борьбе за свободу, которая корнями уходит в далекий XIX век.
Еще  в  1878 году рабочие,  изнуренные нещадной  эксплуатацией в смрадных цехах «Товарищества мануфактур А. Каретниковой с сыном», объявили там забастовку, требуя прибавки к мизерной плате, на что получили категорический отказ. Но трудовой люд стоял на своем. Опасаясь, что стачка может вызвать солидарность пролетариата Иваново-Вознесенска, прибывший в Тейково начальник губернского жандармского управления уговорил хозяев «Товарищества» пойти на некоторые уступки. Но еще  нещаднее стали эксплуатации и притеснения текстильщиков. Особенно после того, как директором-распорядителем стал английский подданный ий отказ.  к мизерной плате







































































 Осип Крошо. За малейшую провинность, а чаще ни за что он безжалостно увольнял рабочих. Причем вместе с мужем расчет получала и жена. Лишившись разом источников к существованию, многие семьи доходили до крайней нужды и нищеты. Тяжелым   с пудом стали непосильные, возросшие вдвое штрафы.

Возмущенные рабочие осенью 1894 года на неделю остановили фабрики «Товарищества» и своим упорством добились удовлетворения некоторых экономических трудностей. Но следом, в отместку, Крошо сразу, безо всяких на то причин, уволил 200 рабочих. Лавиной посыпались выговоры, разорительные штрафы… 4 мая 1895 года текстильщики решили прекратить работу, если хозяева не удалят ненавистного директора. Они окружили дом Крошо, который выстрелами из револьвера убил одного и ранил двоих рабочих после этого собравшийся люд буквально растерзал Крошо и разгромил его дом.  Хотя в ходе следствия царские чиновники сами признали, что беспорядки возникли в следствие «самовластия и произвола» Крошо, однако рабочие дорого заплатили за вспышку справедливого гнева. Пятьдесят человек были привлечены к суду, двадцать восемь осуждены на каторжные работы, отправлены в арестантские роты. Стачка летом 1905 года показала монолитность  и твердость рядов тейковских  текстильщиков и их авангарда – большевиков.
События того времени нашли воплощение в романе «Водополь» В.Смирнова - тейковского писателя: «После пасхи директор фабрики Осип ильич Крашо, родитель сменившего его Эдуарда Иосифовича, иностранец, наполовину англичанин, наполовину француз, желавший, чтобы в России его звали Осипом, приказал уволить двести рабочих. В их число попали многосемейные, те, кто кормил по пять – семь ртов. Увольнение означало гибель, так как работы на петрово – городищенских фабриках найти было почти невозможно, да если бы кому – то и выпало такое счастье, жить вдали от семьи, делить харчи на два стола было накладно…

Ткачи забастовали.

- Погреться захотели! – крикнул проходивший по двору Осип Ильич и показал ореховой тростью на толпы рабочих у кирпичных стен. – Вот обрадуете господина Суханова, за то, что он кормит – одевает вас. Вот обрадуете!..

- Бра – а – тцы! А почто он издевается?! – раздался голос одного из ткачей (говорят, это был отец Петра Глебова).

Забастовщики бросились к дому. В окна полетели камни, палки… когда со звоном посыпалось стекло, кое – кто снова стал отходить, но в это время  окно кухни распахнулось и в нем – ногами на подоконник – появился Осип Ильич. В руках он держал что – то дымящееся, завернутое в полотенце.

- Вы есть неблагородные свиньи! – крикнул он, в гневе путая «благодарное» с «благородным», и бросил в толпу миску с горячей водой.

Кто – то отчаянно взвыл. Загородившись толстой доской, по крутой лестнице стал подниматься Лева – канатчик. Все знали, что запоры не устоят  перед Мокряковым. Но Осип Ильич уже сам открывал дверь. Испуганно хохоча, он выстрелил из пистолета почти в упор. Лева выронил из рук доску, повернулся к людям, глянул на них недоуменными глазами и рухнул. Вниз по приступкам побежала струйка крови…»
Другая стачка 1910 года, длившаяся 57 дней, стала примером организованности и солидарности пролетариата Тейкова. Особенную  стойкость проявили женщины. Они поддержали моральный дух мужей и братьев, собирали по деревням хлеб, раздавая его наиболее нуждающимся. Издававшаяся в то время большевиками в Париже «Рабочая газета» дала высокую оценку борьбе рабочих, призывала поддержать тейковчан, «ведущих такую героическую борьбу при столь тяжелых условиях».  Возможно, членами тейковского пролетариата двигали строчки из стихотворения, написанного в 1900 году местным поэтом Иваном Абрамовичем Назаровым: 

Но всё же счастье мы куем!

                                                Ценой своих мучений

                                                 Мы будущее создаем

                                                Для наших поколений.

Весной 1918 года фабком направил в Москву рабочего-большевика, будущего первого в Тейкове «красного директора» И.Г. Сучкова, которого в Кремле принял В.И.Ленин. Владимир Ильич подробно расспросил о положении на Тейковской  мануфактуре, распорядился  выделить ей необходимые средства. К концу 1920 года тейковские текстильщики пустили в работу 20 тысяч прядильных веретен и 756 ткацких станков. Два года  спустя, к пятилетию Советской власти, они выпустили платки с портретами Маркса, Энгельса, Ленина, а в 1939 году на центральной площади города появился и памятник В.И. Ленину:

                                       Пусть проснутся песен звуки,

                                       Вещая правды нам восход;

                                       А мы в честь правды и науки,

Мы подадим всем слабым руки

                                        И смело двинемся вперед.

И.А. Назаров 1900 год.

В центре Тейкова на берегу реки Вязьмы 9 мая 1968 года, в память не вернувшимся с войны 1941 – 1945 годов  воинам поднялся обелиск Славы, созданный на личные средства жителей города (Приложение 3).
В 1968 году Ивановское отделение Союза архитекторов объявило конкурс на лучший проект монумента. Жители начали сбор средств, собирали по рублю с каждого двора. Школьники собирали металлолом, макулатуру, работали в совхозе, а заработанные деньги перечисляли на счет строительства монумента.

9 мая 1968 года монумент был торжественно открыт. Право открытия было предоставлено Г.А. Макарову, В.М. Гольцову, участникам Великой Отечественной войны, Е.А. Кабановой – Герою Социалистического труда, В. Силаеву – молодому рабочему ХБК.

Первоначально стелу венчало пламя, выполненное из бетона ( Приложение 4). Оно оказалось слишком громоздким, поэтому решено было изменить вид памятника. Молодому художнику Кочневу Юрию Михайловичу было поручено разработать проект звезды. На местном заводе «Вперед» ее изготовили, а впоследствии установили на стеле. Это знак признательности тейковчан, живущих в мире и покое, тем, кто не вернулся с той жестокой кровавой войны 1941 – 1945 годов.

На стеле высечены слова памяти тем, кто не вернулся с поля боя, кто отдал жизнь за мирное небо над нашими головами, и мы, потомки, должны свято чтить память о  кровопролитных днях  1941 -1945 гг, а слово «мир» должно быть нам по-настоящему дорого:

                            Пускай оно несется

                                                             слово это

                           за сотни гор 

                                                            за    тысячи морей.

                           Его во всех частях и

                                                           странах света

                           Услышат миллионы матерей.

                           Мы не хотим, чтобы на поле боя

                           Опять шагали тысячи бойцов,

                           Чтоб стало черным небо голубое,

                          Чтоб дети оставались без отцов.

                                                             М.К. Агашина. 1951г.     

Память о погибших в войну жива в сердцах тейковчан. В 1949 году реконструированы воинские кладбища. И здесь среди могил воинов, умерших от ран и болезней в госпитале, размещавшемся на территории города, поставлен памятник – скульптура воина – освободителя (Приложение 5). Что – то есть общее у этой скульптуры, воздвигнутой  на тейковском кладбище, и бронзового советского солдата, стоящего с развевающимся знаменем у подножья монумента Свободы города Будапешта (Приложение 6).


Конечно же, неизвестные скульпторы памятника солдату – освободителю, воздвигнутому на месте  воинских захоронений в г. Тейково, не могли не учесть, что венгерский автор монумента Свободы Жигмонд Кашфалуди  Штробль образ советского воина ваял с тейковчанина Гольцова Василия Михайловича. «Позировал два месяца. Стоял по стойке смирно много времени. В мастерскую заходил К.Е. Ворошилов. 

 - Ну вот, солдат, - говорил он, - здесь тебя и увековечим…»
- вспоминал Головцов В.М.. Скульптор запомнил лишь имя солдата Василий.


В марте 1946 года Василий Михайлович вернулся в Тейково. Трудился на ХБК, очень жалел, что не довелось присутствовать на открытии монумента.


Спустя 20 лет благодаря радиопередаче «Встреча с интересными людьми» которую вел Георгий Зубков мир узнал фамилию «бронзового солдата». В 1947 году Василий Михайлович был приглашен на празднование 30 – летия освобождения Венгрии от фашизма. Здесь он встретился с Эржибет и скульптором Штроблем, посетил монумент, увидел семи метровую скульптуру воина. Домой привез подарок скульптора – небольшую скульптуру воина со знаменем, которая хранится в семье дочери Гольцова.

В двух верстах от деревни Колызино,

                                 В сотне верст от столицы всего

                                 Полегла в 41 – м дивизия,

                                 Не осталось в живых никого

                                Гибли парни – мальчишки зеленые.

                               Сколько здесь вас, ребята, лежит!

                                Над солдатами не погребенными

                                 Ангел черный кружит и кружит.

                               До сих пор медальоны солдатские

                                С земляникой находят в лесу.

                                 И в могилы суровые братские 

                                Снова скорбную ношу несут.

                                И под теми, кто уже успокоился,

                               И над теми, кто еще не зарыт.

                               Низко им поклонился до пояса,

                               Ангел черный заплакал навзрыд, -

так писал тейковский поэт, лауреат многих областных фестивалей – Кукаев Юрий Петрович.


Одна из улиц военного городка, расположенного на территории города Тейково,  названа именем Героя Советского Союза Новоженова Ивана Ивановича. Мы учимся в школе, которая носит его имя, и ухаживаем за памятником, посвященным памяти героя И.И. Новоженова (Приложение 7).  Памятник, сделанный из камня, был открыт в 1985 году. Автор проекта – бывший военнослужащий Тейковской дивизии прапорщик Вагин. В своей работе скульптор стремился передать мужество, силу духа, самоотверженность командира батареи 27 – й гвардейской пушечной дивизии капитана Новоженова.

Шесть часов стояла насмерть батарея Новоженова, бойцы сражались до последнего снаряда, патрона. Герои – артиллеристы погибли, но не пропустили врага на своем рубеже. 

Как знакома была бы ситуация, описанная местным прозаиком А.Аксёновым в документальном рассказе «Бой длиной в одну минуту»: «Медленно тянулись секунды. По верхушкам сосен на горе брызнули малиновые лучи солнца. И сразу же туда с шипением и дымом устремилась ракета Упорова. Я направил ствол через коллиматор по ее следу и нажал на гашетку. Пушка застучала необычно тревожно и громко. Непрерывная цепочка светящихся снарядов потянулась к лесу. Казалось, расчет стрелял автоматически. Но это только казалось. Каждый из нас чувствовал особо обостренную ответственность, которая бывает лишь в решающем бою. А если подняли стрельбу напрасно, без команды? За это не помилуют. И вдруг прямо над лесом появилась зловещая громада «Мессера». 


Рядом послышались разрывы и крики. Мы с каким – то остервенением продолжали стрелять. Самолет врага загорелся и стал разваливаться на части. Его повело в сторону, и он со взрывом упал на поле перед лесом, из – за которого вылетел.


Пушка замолкла. Наступила волнительная тишина. Я опять по привычке взглянул на трофейные часы. Бой с «Мессершмиттом» длился целую минуту».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года гвардии капитану Ивану Ивановичу Новоженову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Глава 4.  «Лишь слову жизнь дана».

Ни А.М.Горький, ни И.А.Крылов никогда не были в нашем городе, возможно, они даже и не знали о его существовании. Тем не менее, их фигуры украшают центральные улицы города Тейково. «Установка этих памятников не планировалась в городе, не было причины их ставить. Кончался 1956 год, в бюджете города оставались неиспользованные деньги. В это время приехал представитель художественной мастерской от Московского отделения союза архитекторов. И  он  предложил представителю  городского  совета  приобрести имеющиеся  у  них  нереализованные работы, – это памятник А.М.Горькому, И.А.Крылову и большое количество спортивных скульптур. Город приобрёл их. И куда же решили поставить их? Памятник  Горького – у школы № 4, единственной в то время школы, расположенной  в центре города. Памятник И.А.Крылову решили поставить в сквере по улице Фрунзенской». (Записано со слов старожила города, руководителя школьного краеведческого музея Кочкарёвой Н.С).

 Тейковчане же наивно полагают, что памятник И.А.Крылову (Приложение 8) в сквере города – аналог памятника И.А.Крылову в Санкт-Петербурге (Приложение 9). Конечно, фигура мудрого старца, сидящего на пьедестале – кресле, очень близка к знаменитому творению П. К. Клодта. Но всё же, столичный памятник (где Крылов сидит на округлом камне в спокойной, непринуждённой позе, держа раскрытую книгу, он как бы машинально перелистывает её, но взгляд устремлён поверх  книги. А чуть сдвинутые густые брови, сомкнутые губы и склада у рта придают широкому лицу сосредоточенное выражение; погружённый в глубокое  раздумье, он ничего не замечает вокруг) нисколько не похож на местных.  Главное их отличие – пьедестал. Пьедестал памятника в Петербурге в сравнении с трёхметровой статуей невелик и с четырёх сторон сплошь покрыт бронзовыми фигурами различных животных – героев басен Крылова. В тейковском  же варианте Крылов восседает в большом  уютном кресле.

Словом, между двумя памятниками нет ничего общего. Но заблуждения тейковчан вполне объяснимы: они лишь хотят видеть исключительность своего города. 

С памятником А.М. Горькому (Приложение 10) связано и того меньше легенд. Стоит он в стороне от центральной дороги, в сквере школы № 4, и, на первый взгляд, не играет никакой роли в жизни города. У его подножья не проводятся митинги, не возлагаются цветы. Но, возможно, глядя на образ великого писателя- реалиста, вырастают в городе новые художники слова, которым еще предстоит прославить Тейковскую землю так, как прославили ее Владимир Смирнов, Фаина Кузьминична Акишина, Александр Ефимович Аксёнов, учёный – филолог Сергей Котков и многие другие, которые, как и замечательная поэтесса М. Агашина, вкус к поэзии, красоте слова почувствовали здесь, в г. Тейково:

                                …Я ночью однажды из окон соседа

                                    Услышала: кто-то читает стихи.

                                   И я пробиралась вдоль мокрого сада,

                                   И боль, и дыханье в груди затая,

                                   И слышала в окнах: - Гренада, Гренада!

                                   И снова: - Гренада, Гренада моя!

                                  Я, тесно прижавшись к некрашеной стенке,

                                  Забыла на клумбе чужие цветы,

                                 Забыла, что жжет от крапивы коленки,

                                Забыла, что очень боюсь темноты!
Общеизвестно, что учащиеся прочно усваивают только то, что прошло через их индивидуальные усилия. Поэтому на факультативных занятиях по литературе и русскому языку предметом изучения стал родной край, его история, язык, литература. Исследуя причины появления в нашем городе любого из памятников, мы каждый раз поражались великому прошлому города, его значительности, необыкновенности. И каждый раз чувство любви к родному городу, гордость за него, за людей, живших и живущих здесь, умножающих его славу, все более возрастала.   
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