В этом словаре ты найдешь разъяснение художественных и архитектурных терминов, применяемых в описании Северного модерна. Они помогут тебе лучше понимать и определять характерные черты стиля.

Атрибу́т (лат.) - необходимое существенное, неотъемлемое свойство объекта. В мифологии и иконографии предмет, служащий постоянным устойчивым знаком и отличительным признаком мифологического или реального персонажа или аллегорической персонификации какого-либо понятия (молнии Зевса, весы и повязка Фемиды).
Асимметрия - отсутствие симметрии при организации пространственной композиции. Единство асимметричной системы достигается не тождеством частей и их расположения, а зрительным равновесием. 
Применение асимметрии при решении композиционных задач обусловливается желанием уйти от торжественной строгости и придать сооружению более живописный характер. Асимметрия - общая особенность композиций зданий, возводимых за несколько строительных периодов, что характерно для жилища.

Витраж - (франц.)  – застекленная поверхность окон или дверей. В средние века витражи изготавливались из цветных стекол, скрепленных свинцовыми перемычками, и дополнялись росписью.

Декор — совокупность элементов, составляющих внешнее оформление архитектурного сооружения или его интерьеров; может быть живописным, скульптурным, архитектурным.

Динамика - состояние движения, ход развития, изменение какого-либо явления под влиянием действующих на него факторов.

Доходный дом — многоквартирный жилой дом, построенный для сдачи квартир в наём, а также тип архитектурного сооружения, сложившийся в европейских странах к 1830—40-м гг.
Зооморфный орнамент - орнамент, стилизующий фигуры или части фигур реальных или фантастических животных. 
Интерьер (франц.) — архитектурно и художественно оформленное внутреннее пространство здания или отдельного помещения, архитектурное решение которого определяется его функциональным назначением.

Колорит изображения - (итал.) — характер цветовых элементов изображения, их взаимосвязи, согласованности цветов и оттенков. Внешнее выражение колорита — живописность и красочность цветовых сочетаний в произведении.
Майолика – (итал.) - изделия  из цветной обожжённой глины с крупнопористым черепком, покрытые глазурью; им свойственны массивность форм, плавная текучесть силуэта, яркий блеск полив, контрастные сочетания цветов.
Модерн (франц.)- современный - Художественный стиль в европейском и американском искусстве конца XIX - начала XX вв. (другое название арт нуво).

Мозаика –  (франц.) - изображение, составленное из отдельных кусков камней, смальты, дерева или иных материалов.

Неоклассицизм — первое в истории петербургской архитектуры крупное стилевое направление, обращенное к традициям искусства античности, искусства эпохи Возрождения или классицизма, основанное на собственном наследии. 

Орна́мент (лат.) — узор, основанный на повторе и чередовании составляющих его элементов; предназначается для украшения различных предметов (утварь, орудия и оружие, текстильные изделия, мебель, книги и т. д.).

Силуэт — (франц.) - очертание предмета.

Смальта – (итал.) - цветное, непрозрачное стекло в форме кубиков или пластинок для мозаичных работ.
Фасад здания – (франц.) -  главная, передняя, лицевая сторона. Различают главный, дворовый, боковые, уличные, садовые и другие фасады.

Фактурная штукатурка скрывает дефекты и неровности окрашиваемой поверхности. Она предназначена для получения глубокого декоративного рельефного покрытия внутри и снаружи помещений. Фактура покрытия определяется размером и формой зернистого наполнителя, используемым инструментом, а также технологическими приемами нанесения. Это, как правило, акриловые композиции с наполнителем разной зернистости, которые позволяют получать поверхность с разнообразной фактурой и высокой декоративностью.
Штукатурка (итал.) — вид отделочных работ, основная задача которого — создание ровной плоскости поверхности для последующего нанесения более тонких покрытий. Самыми распространёнными материалами являются: известковый раствор, цементно-песчаный раствор, гипсовые смеси.

