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 «Любимые сказки Пушкина»

Цели урока: обобщение и углубление изученного по творчеству А.С.Пушкина;  закрепить  знания  учащихся  сказок А.С. Пушкина.
Ход урока
1.Организационный момент.
2.Проверка домашнего задания.
3. Объяснение темы урока.
  Сказки сопутствовали народу на протяжении многих веков его истории. Простые, мудрые и прекрасные, они дороги каждому русскому человеку. Дороги так, как могут быть дороги Родина и мать, народ и его история. Сказка родилась с человеком, и покуда жив человек, будет и сказка жива. 

  Сегодняшний урок, как вы уже догадались, будет посвящён сказкам А.С.Пушкина, знакомым вам с детства. Мир Пушкина! Он великий и прекрасный. Он заманчивый и таинственный, он звонкий и радостный, он согревает и успокаивает, он завораживает и не отпускает.

Мы расширим представления о любимом поэте, услышим выразительное чтение отрывков из ваших любимых пушкинских сказок, рассмотрим особенности «пера» Александра Сергеевича, раскроем смысл эпиграфа: "Сказка – ложь, да в ней намек! Добрым молодцам урок". Как вы понимаете это высказывание?

  Все сказки А. С. Пушкина написаны в одном месте, правда, в разное время. В селе Болдино Нижегородской губернии в 1830 году написаны «Сказка о медведихе» и «Сказка о попе и его работнике Балде». Там же в 1833 году созданы «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях», «Сказка о рыбаке и рыбке», возник замысел «Сказки о золотом петушке». Эти периоды называются первой и второй Болдинской осенью.                                                                                                         Сказки Пушкина – это не только своеобразный взгляд на мир и человека в нём, но и отражение собственной судьбы поэта. «Сказка о царе Салтане» написана почти сразу после женитьбы на Наталье Николаевне Гончаровой и является своеобразным величанием невесты – красавицы.

С 1830 по 1834 г. Пушкиным было написано пять народных сказок в стихах, а одна (“О медведихе”) осталась незаконченной. Вспомните, как назывались эти сказки? 

“Сказка о рыбаке и рыбке”,

“Сказка о попе и о работнике его Балде”,

“Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди”,

“Сказка о мертвой царевне и семи богатырях”,

“Сказка о золотом петушке” 

По страницам сказок А.С.Пушкина. (Дети рассказывают сказки) 

“Сказка о рыбаке и рыбке”,“Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди”, “Сказка о попе и о работнике его Балде”, “Сказка о мертвой царевне и семи богатырях”, “Сказка о золотом петушке”.

Конкурс «Чьи вещи?». 
Разбитое корыто принадлежит…
старухе.

Говорящее зеркало…

злой царице-мачехе.

Золотой петушок…


царю Дадону.

Прялка…



старухе, трем девицам.

Белочка…



князю Гвидону.

Невод…



старику.

  (слайды)
Инсценировка эпизода из сказки 

 (Обращается внимание учащихся на сатирическую направленность «Сказки о золотом петушке», раскрываются причины этого.)
– В последний свой приезд в Болдино Пушкин пишет жене: «Скучно, мой ангел. И стихи в голову нейдут; и роман не переписываю… Видно, нынешнюю осень мне долго в Болдино не прожить. Дела мои я кой-как уладил. Погожу еще немножко, не распишусь ли; коли нет – так с богом и в путь». Единственное произведение которое он закончил 20 сентября в 10 часов 55 минут, как помечено на его рукописи, «Сказка о золотом петушке». На обложке тетради поэт нарисовал сидящего на спице петушка.
1. Конкурс «Из одной ли сказки?» 
Царь Дадон и шамаханская царица? 
(Да.)

Царевна Лебедь и семь богатырей? 
(Нет.)

Королевич Елисей и мертвая царевна? 
(Да.)

Князь Гвидон и злая мачеха? 

(Нет.)

Попадья и золотая рыбка? 


(Нет.)

Царь Салтан и 33 богатыря? 

(Да.)


1. «Какую песню пела белочка из «Сказки о царе Салтане…»?

(«Во саду ли, в огороде девица гуляла…»)

2. «Сколько лет рыбачил старик из «Сказки о рыбаке и рыбке?» и в какой сказке встречается еще это число?»

(33; в «Сказке о царе Салтане…» –33 богатыря.)

3. «В «Сказке о царе Салтане…» есть слова, адресованные купцам «Чем вы, гости, торг ведете? И куда теперь плывете?» А каков был ходовой товар той эпохи? (Торговали соболями, Чернобурыми лисами. Торговали мы конями, Все донскими жеребцами. Торговали мы булатом, Чистым серебром и златом.)
4. Подведение итогов урока.

5. Домашнее задание.

Написать сочинение-миниатюру на тему: «Моя любимая сказка Пушкина»
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