Вариативная  составляющая основных образовательных программ
В современной России внешняя среда функционирования профессиональных училищ, лицеев, техникумов и колледжей приобрела новое качество. Возросла степень ее неопределенности и непредсказуемости, постоянно появляются неучтенные факторы риска, учебные заведения вступают в фазу снижающегося спроса на образовательные услуги, обусловленную демографической ситуацией в стране и особенностями ценностных ориентаций российской молодежи в сфере профессионального самоопределения. Все это предъявляет новые требования к качеству стратегического планирования деятельности учебных заведений начального и среднего профессионального образования.

Федеральные государственные образовательные стандарты (далее – ФГОС) СПО  нового поколения, введение которых происходит сейчас, определяют структуру основных профессиональных образовательных программ по профессиям НПО, специальностям  СПО, включают две составляющие ( части ): обязательную и  вариативную. 

Обязательная составляющая предназначена для сохранения единого образовательного пространства страны;  вариативная  - призвана учитывать региональные и/или корпоративные потребности в подготовке кадров.  

Вариативная  составляющая основных образовательных программ НПО/ СПО  - позволяет достигнуть соглашения между социальными партнерами региональной системы профессионального образования и служит целям интеграции выпускников образовательных учреждений данного региона в его экономику и социум.

Вариативная часть составляет 30%, что создает условия для углубления подготовки, формирования дополнительных компетенций, умений и знаний, необходимых для обеспечения конкурентоспособности выпускника в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования.

Таким образом, в вариативную часть по специальности документационное обеспечение управления и архивоведение было решено включить профессиональный модуль Русский язык и культура речи.

Как всегда, осваивая новое дело, сталкиваешься с рядом сложностей, но, в то же время, вариативная часть дает возможность творчески подойти к поставленной задаче. Вариативный часть модуля направлена на практикоориентированность дает возможность повысить уровень профессиональной компетенции будущих специалистов.
Курс Русский язык и культура речи нацелен на повышение уровня практического владения современным русским литературным языком и культурой речи у делопроизводителей

Задачи модуля состоят в формировании у студентов следующих основных навыков, которые должен иметь профессионал для успешной работы по своей специальности 

- продуцирование связных, правильно построенных монологических текстов на разные темы в соответствии с коммуникативными намерениями говорящего и ситуацией общения;

- участие в диалогических и полилогических ситуациях общения, установление речевого контакта, обмен информацией с другими членами языкового коллектива, связанными с говорящим различными социальными отношениями.
- формирование культуры речи, что включает в себя правильность, чистоту ( исключение из речи жаргонизмов, слов- сорняков)

точность ( соответствие слов содержанию), выразительность (уместное использование художественных средств), логичность и богатство.
При составлении модуля делается упор на практическое применение этих знаний.

Большой раздел модуля посвящен функциональным стилям языка.

Использование того или иного стиля речи зависит от определенных условий: в какой сфере происходит общение, какова тема, личность адресанта, назначение речи.  Слайд
При правильном анализе ситуации, будущий делопроизводитель сможет показать свой профессионализм.

Важным компонентом обучения является познавательный интерес студентов. Преподаватель не только объясняет как правильно, но и ПОЧЕМУ правильно
Слайд 
Все знают, что в заявлении ошибка, но многие даже не задумываются, почему принято подобное составление заявления. Стандартная форма предложения
· Заявление (чье?) студентки 

·  группы 11 Д

· Ивановой Екатерины (кому?) директору ГОУ СПО « БАЭмТ»  Дермеру Б. В

Делопроизводитель должен уметь составлять и вести документацию, уметь подготовить выступление, деловое совещание, вести разговор по телефону.

При отработке навыков использования этикетно- речевых формул общения по телефону предполагаются следующие практические задания: Как поведете себя в перечисленных ниже ситуациях?
· 1 Подняв телефонную трубку (звонят вам), вы скажете:

· А) «Говорите».

· Б) «Алло».

· В) «Слушаю Вас».

· Г) Назовёте свою фирму, скажете «Слушаю Вас».

· Д) Назовете свою фирму, отдел, фамилию.

· Д) Назовете свою фирму, отдел,   фамилию.

· Данный ответ экономит время, отсеивает ошибочные звонки.

· Какой вопрос предпочтительнее?

· А) Могу ли я вам помочь?

· Б) Чем я могу вам помочь? Более конкретный

Подобные задания позволяют лучше усвоить особенности телефонной коммуникации.

Овладение новыми навыками и знаниями, совершенствование имеющихся неотделимо от углубления понимания основных характерных свойств русского языка как средства общения и передачи информации, а также расширения общегуманитарного кругозора, опирающегося на владение богатым коммуникативным, познавательным и эстетическим потенциалом русского языка. 

Важно помнить, что тщательно спланированная и хорошо организованная работа помогает обогащать словарный запас студентов, вырабатывать орфографическую грамотность, развивать речь, а в целом способствует повышению языковой культуры, формированию внимания, уважения и любви к родному языку.

Перед вами громада – русский язык.

Наслаждение глубокое зовет вас, 

Наслаждение погрузиться во всю 

Неизмеримость его и изловить чудные законы его.

Н. В. Гоголь

