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1. Общие проблемы и совместные действия

Нет нужды долго говорить о том, как важно для современной школы тесное и плодотворное взаимодействие с родителями учащихся. Мы, педагоги, не можем не считаться с их мнением по поводу образовательной программы, качества образования, компетентности учителей и других проблем школьной жизни. Нам необходима их помощь в решении чисто учебных задач, в нравственном воспитании, особенно в предупреждении асоциального поведения школьников. 

Вырабатываем стратегию сотрудничества

Расслоение общества провело грань между семьями учащихся, и это может влиять на некоторые существенные моменты учебно-воспитательного процесса. Поэтому мы ежегодно составляем социологический портрет семей наших учащихся. Знание их особенностей, социального положения помогает нам снять целый ряд негативных моментов сотрудничества, более полно учесть образовательно-воспитательный потенциал каждой семьи, найти разнообразные формы взаимодействия.

Существует ряд проблем, которые мы решаем совместно. Это: мотивация учения, формирование жизненных планов ребенка, влияние школы и родителей на выбор профессии; выявление причин отставания ребенка в учении и его пассивности в делах класса, достижение учеником благоприятного статуса в коллективе; выявление одаренности и развитие способностей ребенка, его познавательного отношения к миру; совместная забота о здоровье детей, а значит, выбор образовательной программы для ребенка и индивидуальный подход; совместная деятельность в трудные периоды развития детей и в период кризисов взросления, предупреждение и преодоление конфликтов со сверстниками и взрослыми, предупреждение асоциального поведения; формирование интересов и ценностных ориентаций в сфере культуры, досуга, дальнейшей самостоятельной деятельности.

Разрабатывая стратегию взаимодействия с родителями нужно определелить роль каждого структурного подразделения: совета школы, педагогического совета, методических объединений, научно-методического совета, служб сопровождения, информационной службы, библиотеки.

Новизна современной ситуации в том, что значительная часть родителей пытается разобраться в сущности подходов к обучению, в особенностях образовательной программы школы, в тех учебниках и учебных программах, по которым работает педагог. 

Вырабатывая стратегию сотрудничества с родителями, нужно обязательно предусмотреть проблемы, являющиеся в настоящее время актуальными для отдельных возрастных групп школьников, и решать их заранее, готовя родителей к появлению новых, порой неразрешимых задач. 
Помимо определения ключевых проблем и идей, необходимо хорошо представлять формы дифференцированной работы с семьями учащихся. Массовый охват родителей одинаковыми формами работы малоэффективен, здесь нужен личностный подход. Знание особенностей тех или иных семей дает возможность прогнозировать возникновение определенных педагогических проблем, которые необходимо решать вместе. Чаще всего источником таких проблем являются издержки семейного воспитания: безудержный авторитаризм родителей, со временем вызывающий резкий протест взрослеющих детей, или, наоборот, попустительство, отчуждение родителей и детей, формальное отношение родителей к сложностям становления ребенка и своим родительским обязанностям, порой отсутствие свободного времени, занятость родителей, откладывание важных разговоров с детьми на «потом», перекладывание проблем с ребенком на школу.

Работа с родителями всегда трудна, в ней немало сложных ситуаций, которые школа далеко не всегда может разрешить в одиночку. Привлечение родителей к жизни школы, их просвещение, согласованность в подходе к ребенку, квалифицированная помощь и поддержка в трудных педагогических и жизненных ситуациях, информированность родителей о школьной жизни, об образовательном процессе, о всех возможностях, которые семья может использовать для образования своего ребенка, справедливое разрешение конфликтов - все это важнейшие условия положительной репутации школы среди родителей. Репутация школы определяется также уже сложившимся опытом общения и взаимодействия. Формальные, неинтересные классные и школьные родительские собрания лишь отбивают желание родителей бывать в школе, и, напротив, заинтересованное отношение к родителям, умение в каждом ученике увидеть положительное начало, заметить успех, привлечение к общешкольным делам - все это способствует росту авторитета школы и желанию родителей помогать ей.

Хочу заметить, что авторитет школы зависит еще и от того, как разрешаются педагогами возникающие конфликты с родителями. При разрешении конфликтных ситуаций важны сила убеждения, корректность, совместное размышление и умение прийти к согласию - словом, все, что побуждает родителей видеть в школе своего главного союзника в воспитании и образовании детей.

Даже «рутинная» работа в школе (заполнение документов, записи в дневниках, приглашение на собрание или на другое общешкольное дело, выдача необходимых справок в канцелярии и в медицинском кабинете) влияет на авторитет и репутацию школы.

Немалое значение имеет внешний вид помещений, куда мы приглашаем родителей, все это не мелочи, если мы хотим выстроить долговременную стратегию взаимодействия с родителями. Внешнее состояние помещений - это образовательная среда школы, и ее состояние может вызывать либо активное неприятие школы, либо, напротив, желание бывать в ней и делать ее еще лучше и уютнее.

2. Основные направления работы

Формы и методы взаимодействия наших классных руководителей с семьями учащихся разнообразны: образовательно-просветительская; художественно-эстетическая; хозяйственно-трудовая; организационная; досуговая; профориентационная; спортивная и др.

Немаловажную роль играют и методические объединения учителей-предметников, которые регулярно информируют родителей о содержании новых учебных курсов, дополняя такую информацию советами по их изучению; о формах аттестации учащихся; о критериях оценивания (дается характеристика домашних заданий, основных (оптимальных или возможных) способах их выполнения); о требованиях к ведению тетрадей и оформлению письменных работ и т.д.

Кроме того, родителям всегда необходима информация о видах и формах дополнительного образования, которая включает в себя: расписание работы кружков и факультативов (в школе); внешкольные формы углубленного освоения знаний (перечень рекомендуемых организаций и учреждений, в которых ребенок может развивать свои интересы и способности по предмету или образовательной области).

Как довести до родителей нужную информацию? Есть традиционная форма - выступление учителя-предметника на классном родительском собрании или на собраниях параллели, есть и масса других: различные специальные издания (информационные бюллетени, вестники и листовки), специально оформленные стенды в школе или кабинетах, тезисы основных вопросов, рассматриваемых на общешкольном родительском комитете.

С разработкой содержания и форм информации тесно связана и просветительная деятельность. На мой взгляд, прежде всего необходимо знакомить родителей с концепцией развития школы, общешкольной исследовательской темой, образовательной программой; с проектами, в которых участвует школа; содержанием изучаемых курсов; возможностями различных видов обучения ребенка в соответствии с его образовательными возможностями.

Помимо вышеназванных, просветитель-ская деятельность включает в себя индивидуальные консультации (даются распорядок дня психолога, логопеда, директора и др.). Консультации могут быть проблемными и тематическими. Важно отметить двусторонний процесс подобных мероприятий: они обогащают знаниями не только родителей, но и дают отличную «пищу для размышлений» учителям.

Существенным элементом на таких встречах являются различные выставки: учебников; образцов учебной продукции учащихся (их творческих достижений); примерных заданий на олимпиадах; примерных заданий на выпускных или вступительных экзаменах в вуз, ЕГЭ. 

Педагоги чаще всего сетуют на то, что родители мало интересуются школьными делами детей, их успеваемостью, плохо приучают их к труду. Родители, в свою очередь, выражают претензии к тому, что занятия по некоторым предметам не соответствуют современным требованиям, жалуются на то, что мало кружков, спортивных секций, на загруженность детей.

Подобное ранжирование позволяет отчетливее увидеть долговременность существования проблемы, степень ее решенности в разном возрасте и в разных классах, отследить усложнение, сочетание с другими проблемами, помогает определить наиболее удачные виды деятельности и формы сотрудничества между семьей и школой. 
Прежде всего, важна методическая помощь самим классным руководителям в проведении родительских собраний. Основные направления взаимодействия с родителями в нашей школе таковы: диагностика ресурсов родителей (социологическая карта); самодиагностика педколлектива; определение путей достижения результатов; обучение субъектов образовательного процесса; выработка критериев эффективности проделанной работы; публичное обсуждение предполагаемых действий. Осуществляется моральная и материальная поддержка семьи (бесплатное питание, награждение детей, письма на производство о хорошем воспитании). Налажено взаимодействие с общественными институтами: органами исполнительной и законодательной власти, учреждениями культуры и спорта; профессиональными сообществами и вузами; представителями малого и среднего бизнеса, производства, национальных сообществ; службой занятости; средствами массовой информации; правоохранительными органами, органами здравоохранения, отделами социальной защиты.

Замечу, кстати, что среди родителей немало выпускников нашей школы, они приводят к нам своих детей и тоже участвуют в совместной деятельности. Кстати сказать, вовлечение в совместную деятельность наряду с родителями других взрослых подчас бывает более эффективно. У некоторых детей бытует мнение, что учителя и родители разговаривают с ними по своему профессиональному или родительскому долгу. И часто совсем незнакомый человек, приглашенный в школу, может оказать более сильное влияние (шефы, тренеры, работники других структур).

Конечно, нет двух одинаковых школ, как нет двух похожих педагогических коллективов, тем более - двух одинаковых семей. Каждый год в школу приходят новые родители, которые выросли в другое, время, и, естественно, они требуют иного отношения к себе. Не все направления сотрудничества с родителями могут быть реализованы сразу и в полной мере. Необходим поиск новых решений давней проблемы, размышление, рефлексия, создание стратегии взаимодействия с семьей.

3. Приложение 1. Анкета «Родители о своем ребенке»

1-й вариант. 
Ответьте, пожалуйста, на вопросы.

- С кем из взрослых в семье ваш ребенок охотнее всего проводит свободное время, бывает более откровенен?

- Как ваш ребенок реагирует на похвалу и на наказание?

- Как вы поощряете своего ребенка? Какие формы поощрения действуют лучше, какие хуже?

- Как ваш ребенок реагирует на порицание?

- Есть ли у него обязанности по дому? Какие?

- С кем дружит ваш ребенок?

- Как часто у вас в доме бывают друзья вашего ребенка?

- Как ваш ребенок предпочитает проводить свободное время?

- К каким видам деятельности ваш ребенок проявляет склонности, интересы?

- Что хотели бы вы сообщить о своем ребенке?

2-й вариант.
Допишите, пожалуйста, фразы:

- Когда родился наш ребенок, то...

- Самым интересным в первые годы жизни в нем было...

- О его здоровье мы можем сказать следующее...

- Когда встал вопрос о подготовке к школе, то мы...

- Его отношение к школе было...

- Первые годы он учился в основном...

- Ему больше нравились такие предметы, как...

- Отношения с первой учительницей были...

- Общаясь с одноклассниками,...

- Трудности в его воспитании сейчас связаны с...

- Мы бы хотели, чтобы педагоги обратили внимание на...

4. Приложение 2. Памятка для учителя «Какие факторы способствуют привлечению родителей к участию в жизни школы?»

По данным исследований, прежде всего это:

- активность самой школы, использование разнообразных методов сотрудничества с семьей, хорошо продуманная и спланированная политика (активность школы играет более важную роль, чем социальный статус, уровень образованности или этническое происхождение родителей);

- понимание родителями связи своей работы с успехами детей (активность родителей тем выше, чем более непосредственна связь их участия в работе школы с успеваемостью ребенка);

- установление личных отношений между родителями и учителями (учителями и учениками) как основа для создания равноправных отношений в школьном сообществе;

- создание в школе обстановки, более направленной на семью, с целью большего соответствия культурным, экономическим и социальным особенностям семьи, которые в значительной степени влияют на уровень достижений детей в школе.

Среди других факторов, способствующих привлечению родителей к участию в обучении детей, выделяют:

- информацию об успехах детей;

- уровень заинтересованности учителей в успехах детей;

- позитивный климат в школе и усилия всей школы (не только отдельных учителей) развивать работу с родителями;

- уровень, на котором родители чувствуют свою заинтересованность в успехах детей и воспринимают себя как учителя для своего ребенка.

Кстати: школа существует для детей и родителей, а не наоборот!

Задайте себе несколько вопросов!

- Доброжелательны ли мы по отношению к родителям?

- Легко ли им попасть в школу?

- Достаточно ли чистый подъезд к школе и ее вход?

- Легко ли родителям найти учительскую, кабинет завуча и директора (понятны ли указатели к ним)?

- Гостеприимны ли люди, встречающие родителей, есть ли место, где родители могут посидеть?

- Открыта ли школа для встреч, организации форм дополнительного образования для родителей и жителей и др.?

- Умеем ли мы разговаривать с родителями по телефону?

- Весь ли персонал школы доброжелателен по отношению к родителям?

- Проводим ли мы обучение родителей?

- Проводим ли мы консультации или семинары для родителей по выполнению домашних заданий детьми, дисциплине, мотивации учения и др.?

- Есть ли у нас группы родителей, выполняющие функции наблюдателей (за качеством обучения, отношениями учеников и учителей и др.) в школе?

- Участвуют ли родители в обсуждении финансовых вопросов и определении целей работы и развития школы?

- Все ли мы делаем для того, чтобы визиты родителей и представителей общественности в школу были регулярными?

- Пожелали бы мы себе таких учителей (такой школы), как мы сами?

5. Приложение 3. Анкета для родителей «Ваше отношение к школе»

Уважаемые родители!

Каждое из положений анкеты просим вас оценить, выбрав одно из утверждений:

да, нет, трудно сказать:
	Вопросы
	Да
	Нет
	Трудно сказать

	Оцените, пожалуйста, удовлетворены ли вы:

- уровнем преподавания;

- организацией школьного быта;

- питанием в школе;

- состоянием школьных помещений;

- оформлением классов;

- материально-техническим обеспечением школы;

- отношениями между школьниками в классе;

- вашими отношениями с педагогами и администрацией;

- отношениями вашего ребенка с педагогами;

- отношением вашего ребенка к школе в целом
	
	
	

	В школе любой ученик может найти подходящий для себя кружок, секцию, клуб, выбрать интересную экскурсию, лекцию, участвовать в проведении праздников, соревнований, культпоходов.

Что бы вы могли предложить в дополнение к этому перечню?
	
	
	

	Получаете ли вы достаточную информацию об успехах, неудачах вашего ребенка в школе?
	
	
	

	Узнаете ли вы что-нибудь важное о личности вашего ребенка из бесед с педагогами и психологами?
	
	
	

	Может ли ваш ребенок сказать: «Моя школа лучше других школ в городе»?
	
	
	

	Имеется ли у вас возможность участвовать в делах школы?
	
	
	

	Что, по вашему мнению, школа делает хорошо?
	
	
	

	А что, по вашему мнению, ей следовало бы делать лучше?
	
	
	


