Учитель…. Как много в этом слове!
Учитель ведет учеников сквозь годы детства, отрочества, юности, совершает каждодневный, подчас незаметный подвиг – отдает свои знания, вкладывает в каждого ученика частичку своего сердца. Великое счастье – встретить учителя, который станет для детей путеводной звездой, научит доброте и справедливости, поможет стать Человеком.
Именно таким человеком для многих жителей нашего села стал Казиев Гамзат Мугуевич, учитель русского языка и литературы МКОУ «Чиркейский многопрофильный  лицей им. А. Омарова»
Казиев Гамзат Мугуевич  родился в 1934 году в селении Чиркей Буйнакского района РД. Здесь же, в местной школе, получил  семилетнее  образование, после чего, успешно сдав экзамены, поступил в Буйнакское Аварское педагогическое   училище (учитель начальных классов.)
В 1965 году окончил филологический  факультет ДГУ, по окончании которого получил диплом, свидетельствующий о присвоении ему квалификации филолога, учителя русского языка и литературы.
Общий педагогический стаж-60 лет
Стаж работы в данном образовательном учреждении- 49 лет. С 1965-по 1966г. Казиев Гамзат Мугуевич  работал директором Акайталинской  восьмилетней школы, с 1966 по 1968 г. работал завучем  Чиркейской  средней школы. С 1969 года по настоящее время работает учителем русского языка  и литературы МКОУ «Чиркейский многопрофильный  лицей им. А. Омарова».
За многолетний и добросовестный  труд, высокий профессионализм, большой личный вклад в воспитание и обучение подрастающего поколения  Казиев Г.М удостоен многих званий и наград.
С 1999 года «Старший учитель», с 1998 года по настоящее время – учитель высшей квалификационной категории.
С 1999 года Заслуженный учитель РД
С 1999 года Ветеран труда.
С 2002 года Ветеран  ВОВ (тыловик). 
В 2007 году победил на конкурсе «Лучшие учителя России» на Премию Президента РФ;
1973 г.- Победитель социалистического соревнования
1995 г. – Юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
 1999г. – Медаль – значок « За заслуги перед Республикой».
2005 г. – Юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
2010 г – Юбилейная медаль  « 65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»
2011 г – Медаль – значок « За заслуги перед  Буйнакским районом».
2007г. – Почетная грамота министерства  Образования Российской Федерации.
Разные годы – многочисленные благодарности и  Почетные  Грамоты от администрации школы, от Буйнакского районного управления  образования за достигнутые успехи в обучении и воспитании детей, за успехи его учащихся на различных конкурсах , олимпиадах муниципального  и регионального уровня.
Казиев Гамзат Мугуевич - талантливый педагог, творческая личность, способная вовлечь учащихся в активный познавательный процесс. Его уроки отличаются четкой организацией учебного процесса, глубоким научным содержанием, высоким методическим мастерством, практической направленностью.
Казиев Г.М. руководствуется мотивом «саморазвития», ориентируя учащихся  как можно больше знать и уметь, развивать свой ум, смекалку; поднять культурный уровень. Профессионально владея технологиями обучения, Казиев Гамзат Мугуевич  умело развивает творческие способности  учащихся, способствует наиболее яркому их выражению. Казиев Г.М. умело создает для детей условия, чтобы полученные на уроке знания они применяли на практике.
М. Горькому принадлежат слова о том, что в душе каждого ребенка есть невидимые струны, если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат. Эти струны  умеет находить Гамзат Казиевич в каждом ребенке. Он отдает  им свою душу и сердце, не жалея сил и времени.
Замечательный педагог, подлинный мастер своего дела, он подготовил  к самостоятельной  взрослой жизни не одно поколение юных  чиркейцев.  Его выпускники сегодня успешно работают в самых разных сферах деятельности, но всех их объединяет одно – чувство благодарности любимому учителю.
-Учитель на селе издревле считался одним из самых почитаемых людей. Так было всегда, так есть  и сейчас. Не всем дано стать педагогами.  Здесь требуются не только огромное трудолюбие и талант , но и внутренняя тяга  к профессии. Можно сказать, что это призвание, данное свыше.
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