Вылазка «Следопыта»
[bookmark: _GoBack]  В воскресенье группа «Следопыт» из Кузнецкой средней школы  в количестве 20 человек совершила вылазку на Аргаяшское месторождение мрамора.
Руководители группы Хвориковы Анатолий Васильевич  и Любовь Венидиктовна выбрали такую, популярную сейчас,  форму путешествия, как велопробег. 
Цель экспедиции была показать ребятам богатство недр Тютнярской земли и красоту уральской природы, познакомить со сказами этих мест, и наконец, просто отдохнуть. 
Погода в этот день была прекрасная, небольшой морозец только поднимал настроение. Ученики  5-10 классов дружно отправились в путь.
Проделав путь в 10 км. группа прибыла на месторождение мрамора. Необычно было увидеть под  слоем  почвы огромные массивы цветного мрамора, белый , синеватый и даже черный. Ребята узнали, что мрамор широко используется , как облицовочный камень, в строительстве, для изготовления памятников.
В настоящее время карьер закрыт,  и добыча мрамора не ведется. Главным недостатком нашего мрамора является его большая трещиноватость.
Отобрав образцы горной породы для школьного кабинета географии, ребята устроились на дневку в березовой роще. 
У согревающего, в этот морозный день костра, исследователи слушали легенды и сказы родного края, тут же на ходу сочиняли стихи, рассказы, делились своими впечатлениями. Потом были игры у костра. Уставшие, но довольные дети вернулись домой.              Хвориков А.В.                                                                                                                                            
