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Летом 1992 года мне предстояло сделать выбор своей будущей профессии. «Семейные» профессии- врач и учитель. Мне нравились обе. Борьба двух профессий завершилась в пользу учителя. Я поступила в Спасское педагогическое училище.
  
Быстро пролетели 4 веселых студенческих года. И вот, я- учитель! Судьба привела меня в родную школу ,такую близкую, домашнюю. Очень хорошо помню 1 сентября 1996 года мой первый рабочий день. Иду с мамой, самым главным учителем  и директором школы в одном лице, в «свою» школу , где царит праздничная атмосфера. Теперь мои бывшие учителя  стали моими коллегами . Спасибо им за поддержку , советы и помощь на первых порах. 

Звонок на первый урок . Как страшно! Мне учителю начальных классов доверили преподавание истории в школе. В класс пришли не мои однокурсники, знакомые и родные, а ученики –шестиклассники .Они пытливо рассматривают меня с интересом , пытаются понять кто я? что умею? У меня свои сомнения: смогу ли я ответить на заданные вопросы? Как провести урок так, чтобы ученикам было интересно? История наука всеобъемлющая , требует много знаний от учителя, поэтому на подготовку к урокам уходит много времени. Так я стала учителем истории. Закончила Рязанский государственный педагогический университет имени С. Есенина

 Моя главная задача , как учителя истории, сформировать целостное представление о прошлом , настоящем и будущем своей Родины, своего народа. Показать , что исторический путь  России является неотделимой частью мировой истории. Мне близки проблемы своей малой родины , поэтому стараюсь воспитать в детях личность , связывающую свою судьбу с малой и большой родиной, осознающую свою духовную связь с прошлым, несущую гражданскую ответственность за свое будущее и будущее своей страны.  

Учитель , как и каждый человек, работающий с детьми, должен обладать таким важными качествами как терпение и  выдержка. Мы образцы для подражания , не только внутренне,  но и внешне. Учитель должен быть безупречным. С нас берут пример, особенно младшие школьники. Одним словом, мы безупречны- и наши ученики стремятся к такому же поведению. Проявляем терпение [  терпимость] и выдержку- дети обращают внимание , формируют у себя такое же поведение, хотя и не сразу.  

Прошло 17 лет . Казалось бы , я достигла профессионализма, к чему еще стремиться? И тем  не менее есть чему учиться ,  узнавать что-то новое. В частности, стала применять в работе мультимедийные презентации, устраивать пресс –конференции, суды истории. Очень помогает  работа с интернет – ресурсами. Часто пользуемся библиотеками. Теперь мы обеспечены материалом, иллюстрациями, картами, картинами- всем, чего так раньше не хватало. Остается только творить на благо учеников. 

Меня иногда спрашивают, не разочаровалась ли я в выборе профессии? Не ошиблась ли я тогда в 1992 году ? Сейчас отвечу, что нет, не разочаровалась. Хотя все было, и желание сменить профессию тоже . Старшие коллеги говорили, что это становление, не все сразу получается .Согласна с ними .Вижу своих учеников, рада за них, горжусь ими . Молодцы! Но самая главная похвала это СПАСИБО от первых своих учеников. Им сейчас почти по30 лет, взрослые состоявшиеся люди. Значит, не зря я их учила.   





















