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Ведет собрание-         классный руководитель 5б класса  Пинчук Ирина Владимировна

Повестка дня

1.Особенности учебной программы в 5 классе, педагогический состав класса .

кл. рук. И.В. Пинчук
2. Новые нормативные документы МО РФ и новые законы в работе школы.
кл. рук. И.В. Пинчук
3.Тематическое выступление  « Нужно ли проверять домашнее задание у детей? Как?»        

кл. рук. И.В. Пинчук
3.. Выборы нового состава родительского комитета  класса.
Председатель родительского комитета класса Н.А. Панова
5. Разное
1. По первому  вопросу повестки дня выступила классный руководитель  И.В. Пинчук
 В 5 классе учащиеся будут изучать такие предметы как русский язык, литература, математика, история России, всеобщая история, обществознание, , мировая художественная культура, природоведение ,информатика, английский язык, физическая культура, ОБЖ, технология, ИЗО, музыка. Учебниками учащиеся обеспечены полностью. Надо позаботиться о сохранности учебников. 
Пинчук И.В. представила учительский состав, работающий в классе , познакомила с  режимом работы школы в будни, субботние и праздничные дни, расписанием  каникул в новом учебном году.

Рассказала о том,  что  форма одежды для всех учащихся  -  школьная форма серого цвета. Обратила  внимание на недопустимость опозданий учащихся на уроки, должны быть исключены случаи нарушения дисциплины как во время уроков ,так и в перемены. Необходимо усилить контроль родителей за посещением учащимися занятий в школе. Не допускать пропусков уроков, следить за регулярностью выполнения ребятами домашних заданий.

Проинформировала родителей об организации для учащихся горячего питания в школе и правилах оплаты через терминал ( были розданы памятки по оплате через терминал  всем присутствующим родителям)

В этом году в плане воспитательной работы класс работает по программе       «Товарищество» в содружестве с 8б классом. Будет работать театрально-танцевальная студия (бесплатно).

 2. Классный руководитель познакомила родителей класса с Письмом Министерства образования Нижегородской области от22.04.2013 за № 316-01-100-1211/13 « О направлении Федерального закона от05.04.2013 № 50-ФЗ « О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части ограничения распространения информации о несовершеннолетних, пострадавших в результате противоправных действий (бездействия)».


Также Пинчук И.В. познакомила присутствующих с законом №15-ФЗ от 23 февраля 2013года « Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» и рассказала о запрете курения в помещениях школы и на ее территории обучающимся, педагогам и родителям.
3.Тематическое выступление классного руководителя 5б класса И.В. Пинчук

«Нужно ли проверять выполнение домашних заданий у детей? Как?»

Очень важным моментом в жизни школьника является приготовление домашних заданий. Официальное отсутствие домашних заданий на практике совсем не означает, что ничего на дом не задается.
Контролировать выполнение домашнего задания необходимо не только у ребенка, который учиться на средние оценки, но так же в контроле нуждаются и отличники. 

Ребенок должен осознавать, что его труд не пропадет даром, а будет оценен, если не учителем, то хотя бы вами. Проверяя домашнее задание, вы таким образом обеспечивайте вашему чаду душевный комфорт. Так что, если нервная система вашего ребенка вам дорога, то потрудитесь проверить у него домашнее задание.

Задавая детям задания на дом, педагоги, как правило, руководствуются следующим правилом. Время, которое отводится ребенку на приготовление уроков, вычисляется из расчета «номер класса х 10», то есть, например, ученик третьего класса должен тратить на приготовление уроков 30 минут в день, а ученик пятого класса - 50 минут. 

Полезные навыки и привычки по выполнению домашних заданий.

Помогите вашему ребенку правильно организовать учебный труд. Ваш ребенок должен иметь свой школьный уголок, где он будет делать уроки. Постарайтесь, чтобы ребенок садился готовить домашние задания в одно и то же время. Совсем не обязательно покупать младшему школьнику письменный стол - для приготовления уроков вполне годится и обычный кухонный. Место, которое вы отвели вашему ребенку для приготовления уроков, должно быть хорошо освещено. И еще одно условие: в комнате, где ребенок готовит домашние задания, должна соблюдаться тишина, его не должны отвлекать никакие внешние раздражители (телевизор, телефон, шум из окна). Все школьные принадлежности ребенка (тетради, карандаши, словари) должны находиться у него под рукой - так он сможет быстро приступить к работе, не тратя времени на поиски ручки или карандаша.

Некоторые дети приступают к выполнению домашних заданий без каких - либо напоминаний со стороны родителей. Иногда ребенку требуется какое-то время, чтобы переключиться, войти в рабочее настроение, настроить себя на деловой лад. В большинстве случаев ребенку достаточно для этого 10-15 минут, по истечении которых он усаживается за стол и начинает готовить уроки.

В какие часы ребенок должен готовить домашние задания? Мы не можем дать каких-либо универсальных рекомендаций по этому поводу. Некоторые дети предпочитают делать уроки в послеобеденные часы, сразу же после возвращения из школы. Другие школьники, наоборот, посвящают послеобеденные часы отдыху, развлечениям, играм со сверстниками, а по вечерам готовят домашние задания - в это время суток у них прилив свежих сил. Позвольте вашему ребенку самостоятельно решить вопрос о том, в какие часы он будет готовить уроки. Эта тема часто становится основной темой конфликтов между родителями и детьми. Если ваш ребенок выполняет домашние задания в строго отведенные часы, такой проблемы просто не возникает.

Некоторые дети, однако, испытывают психологический дискомфорт, когда родители заставляют их выполнять домашние задания в строго определенное время (например, с четырех часов дня до шести часов вечера). В таких случаях родителям не следует жестко контролировать распорядок дня своего ребенка, а можно ограничиться лишь самыми общими наставлениями. («Пока не приготовишь уроков, никаких игр!») Определите, какая форма организации выполнения домашних заданий является оптимальной для вашего ребенка и всей семьи в целом. Придерживайтесь установленного распорядка дня в течение всего учебного года.

Очень часто ребенок просит родителей посидеть с ним, пока он делает уроки. Вам, вероятно, не составит особого труда выполнить эту просьбу (пока ребенок готовит домашние задания, вы можете читать, писать, работать с документами в той же комнате). Не следует, однако, заходить слишком далеко: вы не можете выполнять домашние задания вместо вашего ребенка. Вы должны помочь ему сосредоточиться, настроиться, сконцентрировать внимание. Время от времени ваш ребенок может обращаться к вам за помощью (например, если он никак не может справиться с задачей по математике). В этом случае сначала предложите ребенку самостоятельно решить несколько более простых задач, а затем уже переходите к той задаче, которая вызвала у него затруднения. Если ваш ребенок обращается к вам за помощью не от случая к случаю, а постоянно, обязательно поговорите с преподавателем. Может быть, ему следует более подробно объяснять ребенку его домашнее задание, уделять больше внимания тем или иным моментам. Если ваш ребенок выполняет задание большого объема (например, пишет сочинение или готовит курсовой проект), вы должны помочь ему правильно организовать работу.  Ежедневно ребенок должен выполнять некую строго определенную часть домашнего задания, а вы помогите ему составить план работы. Иногда преподаватель просит родителей проверять домашние задания ребенка, но все же в большинстве случаев проверка уроков остается исключительно прерогативой преподавателя. Следует ли родителям оказывать ребенку помощь в приготовлении уроков? Если да, то какова должна быть эта помощь? У каждого преподавателя имеется на этот счет свое мнение. Иногда преподаватель задает детям задание на дом, чтобы проверить, как они усвоили тот или иной раздел учебной программы. Проверив его, преподаватель понимает, на какие моменты ему следует обратить больше внимания на занятиях. В данном случае родителям нет никакой необходимости вмешиваться и давать ребенку какие бы то ни было советы относительно его домашнего задания. Бывает, однако, и другая ситуация: преподаватель задает на дом несколько с иной целью. Он хочет, чтобы у детей сформировались прочные навыки выполнения того или иного упражнения, чтобы они лучше усвоили пройденный материал. В данном случае помощь родителей может оказаться далеко не лишней. Некоторые преподаватели считают, что домашние задания вырабатывают у ребенка дисциплинированность, ответственность, умение организовывать учебный процесс. Если ваш ребенок хорошо справился с домашним заданием, обязательно похвалите его: ваши теплые слова - это самый надежный стимул.

В итоге мы приходим к следующему заключению. Родители должны помогать ребенку в учебе, давать ему полезные советы, но при этом ни в коем случае не делать вместо него ту работу, которую он обязан выполнить самостоятельно. Ваша задача - предоставить ребенку тихий спокойный уголок, где он мог бы без помех заниматься, и обеспечить его необходимыми школьными принадлежностями. Время от времени вы можете оказывать ребёнку помощь в выполнении того или иного задания, но при этом не забывайте, что домашние задания - это работа вашего ребенка, а потому не пытайтесь выполнить эту работу вместо него. Через несколько недель после начала нового учебного года поговорите с учителем вашего ребенка и поинтересуйтесь, справляется ли он с домашними заданиями. Если у вашего ребенка возникли с этим проблемы (может быть, он просто не понимает, как выполнить то или иное задание? А может быть, задания слишком легкие для него и он выполняет их за несколько минут?), обязательно сообщите об этом преподавателю, чтобы тот скорректировал задания с учетом индивидуальных особенностей вашего ребенка.

Как разговаривать с ребенком о школе.
«Что ты делал сегодня в школе?» «Да так, ничего особенного».

Вот типичный образчик диалога между отцом и сыном. Как поступить родителям в подобной ситуации? Вы проявляете искренний интерес к событиям школьной жизни вашего ребенка, вам хочется как можно больше узнать обо всех его успехах и неудачах, но в то же время вы не хотите докучать ребенку своими расспросами, боитесь показаться навязчивым. Дети среднего школьного возраста и подростки зачастую болезненно реагируют на любые расспросы родителей об их школьной жизни.

Дети, как правило, с большей охотой рассказывают о своих школьных делах, когда вы задаете им конкретные, четко сформулированные вопросы, причем для таких вопросов вам следует выбрать подходящий момент. Например, не стоит затевать с ребенком пространную беседу, когда он только что вернулся из школы. Ребенок устал, он голоден, ему хочется отдохнуть, поиграть с друзьями, и в этот момент он не испытывает ни малейшего желания вспоминать о событиях прошедшего дня, поэтому разумнее будет перенести разговор на вечер. Начните вашу беседу например так: «Мне кажется, ты здорово проголодался. Давай-ка перекусим, а потом ты расскажешь мне, что происходило сегодня в школе».

Ваши вопросы должны быть как можно более конкретными. Например, спросите ребенка: Что нового ты узнал сегодня в школе?

Какие вопросы ты задавал в классе?

Понравилась ли тебе книга, которую вы читаете в классе? О чём в ней рассказывается?

Может быть, ты хочешь показать мне какие-нибудь поделки, рисунки?

Как ты справляешься с десятичными дробями? Мне кажется, сегодня ты выполнил это упражнение гораздо быстрее

Расскажи, как прошёл лексический текст. Наверное, тебе встретилось несколько незнакомых слов?

Учителя прекрасно знают, что ребенок может о чем-то забыть, что-то упустить из виду, поэтому очень часто пишут родителям записки с кратким отчетом о событиях школьной жизни. Каждый вечер спрашивайте вашего ребенка, не передавал ли его преподаватель письмо или записку для вас.

Иногда ребенок начинает рассказывать вам о школьных событиях в совершенно неподходящий для этого момент (например, вы готовите обед или заняты какой-нибудь срочной работой). Покажите ребенку вашу заинтересованность, скажите например следующее: «Мне очень хочется послушать твои школьные новости, но сейчас я очень занята, мне нужно приготовить обед. Подожди минутку, я поставлю кастрюлю в духовку, мы сядем за стол и спокойно поговорим». Или: «Помоги-ка мне приготовить салат, мы будем резать овощи и разговаривать».

Когда ребенок переходит в пятый  класс, его учеба приобретает несколько иной характер: в частности, меняются цели и содержание домашних заданий. 
Школьники среднего и старшего возраста уже не просто читают, а для того, чтобы чему-то научиться - таким образом, чтение для них становится средством обучения. Дети среднего школьного возраста выполняют уже гораздо более сложные задания, причем как дома, так и в классе. Теперь ребенку приходиться прилагать гораздо больше усилий, чтобы выполнить домашние задания. Их выполнение отныне становится неотъемлемым компонентом учебного процесса и существенно влияет на успеваемость. 10-12 лет - это как раз тот возраст, когда ребенок уже может проявить самостоятельность, ответственность, он уже почти не нуждается в родительской опеке. 
Задавая уроки на дом детям среднего школьного возраста, учитель преследует сразу несколько целей. Во-первых, выполняя уроки, ребенок закрепляет полученные в школе знания и овладевает некоторыми практическими навыками. Во-вторых, домашние задания - это прекрасная возможность научить ребенка дисциплине, самоорганизованности, ответственности за порученное дело.

Домашние задания лучше всего выполнять несколько часов спустя после возвращения ребенка из школы. Отдохнув после напряженного школьного дня и пообедав, он не будет испытывать голода и сможет полностью сосредоточиться на домашнем задании. Договоритесь с ребенком, в какие часы он будет делать уроки. Придерживайтесь установленного распорядка дня в течение всего учебного года. Так ваш ребенок научится организовывать свое время, приучится к порядку и дисциплине. Распорядок дня не должен, однако, быть слишком жестким: в течение учебного года у вашего ребенка могут возникнуть различные непредвиденные ситуации. Некоторые школьники предпочитают разделять домашние задания на несколько небольших частей. Приготовив одну часть, ребенок делает небольшой перерыв, а затем приступает к следующему заданию.

Родители должны помочь ребенку сосредоточиться, настроиться на выполнение домашнего задания Ежедневно просматривайте полученные ребенком задания, посоветуйте ему, к кому обратиться за помощью в случае затруднений - к вам, старшему брату или сестре, к однокласснику. Самые трудные задания следует выполнять в первую очередь. Если ребенок готовится к сложному тесту, пройденный материал необходимо повторить дважды - вечером и утром.
 Школьники среднего школьного возраста должны готовить домашние задания в тишине, в комнате не должно быть никаких посторонних шумов, ничто не должно отвлекать ребенка от работы (телевизор, радио, телефон, компьютер, игрушки). Все необходимые школьные принадлежности должны находиться под рукой, чтобы не тратить времени на поиски ручки или карандаша
4. По пятому   вопросу выступила председатель родительского комитета Панова Н.А. Она рассказал ,что в прошлом учебном году родительский комитет своевременно  и полностью внес плату за охрану на счет попечительского совета школы, родители принимали участие во всех родительских собраниях, посещали заседания общешкольного комитета школы, помогали классному руководителю в проведении классных мероприятий. 
Панова Н.А.  предложила избрать новый состав родительского комитета класса .

 После обсуждения кандидатур было решено избрать родительский комитет класса

в составе
1. Панова Н.А.-председатель

2. Щербакова  Н.В.
3. Смирнова Н.Е.
4. Богаткова К,В.
5 . Разное.

Панова Н.А. предложила
1. Организовать сбор средств на охрану школы в расчете 1000 руб за учебный год с  учащегося для перечисления на счет попечительского совета школы.

Принято- единогласно

« ВЕРНО»                                                             классный руководитель 5б класса 

И.В. Пинчук
