1. С какой целью египтяне на стенах гробниц изображали вельможу, его семью и слуг?
2. Какие поручения давал вельможам фаораон?

3. Географическое положение Египта.

4. Разве можно одеть сразу два головных убора? А один египтянин именно так и поступил. Кем он был?
5. Из древних записей мы узнаем, что в Египте можно было приобрести дом в обмен на кровать и два куска ткани. Почему был возможен такой, на наш взгляд, неравноценный обмен?

Сегодня мы продолжим наше путешествие в Древний Египет и поговорим о военных походах. Тема урока: Военные походы фараонов.
План:

1. Войско фараонов

2. Завоевания фараонов
3. Последствия завоевательных походов
1. Египетские фараоны стремились укрепить свою власть, расширить владения и приумножить богатства. С помощью кого или чего это можно было сделать? (С помощью армии и в результате военных походов.) 


Около 1500 г. до н.э. Египтом правил фараон Тутмос. В те времена Египетское царство было настолько сильно, что никакие чужеземцы не угрожали ему. Фараоны использовали сильное войско для завоевания новых земель и удержания под своей властью покоренных стран.

Что же представляло из себя египетское войско? Большую часть войска составляла пехота. Набор в войско производили писцы по приказу фараона, каждого десятого юношу забирали в армию, большинство новобранцев было из земледельцев. Опытные командиры обучали воинов маршировать и бегать шеренгами, стрелять из лука, владеть копьем и кинжалом. Ленивых безжалостно избивали палками.
Для изготовления оружия египтяне широко использовали бронзу. Медь (9/10) + олово (1/10)= бронза. Медь и олово – мягкие металлы, а сплав этих металлов, называемый бронзой, намного тверже как меди, так и олова.

Пехота делилась на стрелков из лука – лучников (рис. На с. 44-45) – и копейщиков (рис. На с. 43, 46). Лук был основным видом дальнобойного оружия, стрелы делались из тростника с бронзовыми наконечниками, их носили в особых футлярах – колчанах.

Распространенным оружием для рукопашного боя были боевые топоры. Лезвие топора привязывалось к деревянной рукоятке кожаным ремнем. Щиты пехотинцев состояли из деревянной или сплетенной из крепкого тростника основы, обтянутой кожей. Металлические шлемы были большой редкостью. Обычно воины надевали шапочки из кожи или льна. В пехотном войске насчитывалось до 30 тыс. чел., что по тем временам считалось большим войском.
Фараон и его вельможи сражались в панцирях, которые стоили очень дорого. Панцирь представлял собой длинную рубаху из кожи или льна, которая была покрыта рядами продолговатых металлических пластин, их насчитывалось более 400.

Во главе армии стоял фараон. Во всех важнейших сражениях он лично командовал войском. Льстивые вельможи приписывали фараону все военные победы. Посмотрите на рисунок: на первом плане изображено не войско, а огромная фигура фараона, поражающего стрелами врагов. 

Еще задолго до фараона Тутмоса в Египте стали разводить лошадей. Это позволило создать особое колесничное войско, игравшее огромную роль в египетской армии (рис. с. 45, 47). Боевая колесница была небольшой по размерам двухколёсной повозкой, лёгкой и подвижной. В неё обычно впрягали двух коней. Владельцами колесниц были знатные и богатые египтяне: коней им давали из царских конюшен, но колесницы, упряжь, панцири они покупали сами. В сражениях колесницы шли на прорыв, врывались в гущу вражеского войска, вселяя в него ужас. Управлял лошадьми возничий, а стрелял из лука владелец колесницы. От расторопности возничего, его умения править лошадьми, а также умения вовремя прикрыть щитом владельца колесницы зависела жизнь обоих. В колесничном войске было до 2 тысяч колесниц. Оно делилось на отряды по 25 колесниц в каждом. Отряды на колесницах могли преодолевать большие расстояния и внезапно нападать на противника. 

Крупные сражения обычно проходили так: когда посланные вперёд разведчики сообщали о приближении неприятеля, египетское войско готовилось к бою. Вперёд выходили лучники, издалека осыпавшие противника стрелами. Затем мчались колесницы, вносившие беспорядок в ряды врагов. Потом в бой вступали пехотинцы, вооружённые копьями и топориками. Неприятеля, обращённого в бегство, преследовали на колесницах.
2. Нарисовать картосхему (с. 64). Стрелка к югу от первого порога. Посмотрите на карту учебника (с. 47), какая страна была завоевана при фараоне Тутмосе? Нубия, она была очень богата золотом.
Стрелка от дельты на запад. В какую страну вторгались войска фараонов? Ливия, египтяне угоняли из этой страны стада скота и пленников, которых обращали в рабство.

Стрелка от дельты на юго-восток. Какой полуостров был захвачен войсками фараонов? Синай, богат залежами медной руды.

Стрелка на север. Как называется эта страна? Палестина, Финикия, Сирия. До какой реки доходили владения египтян на севере? Евфрат.

Если есть время – прочитать «Поход фараона Тутмоса на город Меггидо» (с. 50).
3. Самые крупные завоевания были совершены фараоном Тутмосом. При нем Древний Египет превратился в сильнейшее государство, его владения на юге доходили до четвертого порога на Ниле, а на севере – до реки Евфрат. Столицей стал город Фивы. После каждого похода тысячи пленников превращали в рабов и отправляли строить гробницы, ухаживать за садами и виноградниками, обслуживать фараона и богачей.

Одних египтян войны обогащали: фараоны делились добычей с военачальниками и колесничими, щедро одаривали их землями и скотом, рабами, драгоценностями, тканями. Вельможи становились еще богаче.

Других египтян длительные войны доводили до обнищания. Земледельцам приходилось надолго покидать свои селения, их хозяйства приходили в запустение. Т.о. войны разоряли основное население страны – его тружеников. Вот почему фараоны постепенно перешли к набору в войско чужеземцев-наемников среди соседних народов Азии и Африки. Предположите, в каких случаях фараоны охотнее использовали наемников, а не войско из египтян. (Наемников часто использовали в царской охране, для подавления восстания земледельцев и рабов.)
По своим боевым качествам наемное войско отличалось от египетского войска. Какими качествами оно превосходило египетское войско? В каком отношении уступало ему? В какой обстановке могло оказаться менее надежным? Выслушав догадки, учитель кратко характеризует оба вида войска. Земледельцев, взятых в войско фараона, обучали, и они становились лучниками или копейщиками. Однако и в походе их мысли оставались в родной деревне. Думали они не столько о предстоящих боях, сколько о семье и хозяйстве. Один, например, беспокоится, что не успел замазать глиной щели в сарае для быков, другой вспоминает, что наступило время уборки урожая, его волнует, справятся ли жена и дети с жатвой. Война для наемников была единственным занятием, их профессией. Поэтому наемное войско часто превосходило своими боевыми качествами, умением сражаться, преследовать противника, брать штурмом крепости. Но, предположим, враги напали на Египет. Какие войска - наемные или египетские - будут мужественнее защищать страну и почему?
Д.з. § 9, вопросы и задания. Заполнить таблицу «Результаты военных походов».
	Для фараона 
	Для вельмож 
	Для простых воинов 

	Захваченные территории 

Богатства 

Рабы – бесплатная рабочая сила 

Укрепление власти 
	Награды фараона 

Новые земли 

Пленники-рабы 

Богатства 
	Тяготы походной жизни 

Раны в сражениях, смерть 

Оторванность от дома 

Небольшая добыча 

Запущенные хозяйства 


