Мы с вами завершили изучение большой и интересной темы – Древний Египет, мы познакомились с природными особенностями этой древней страны, с жизнью ее жителей, с их религией и культурой. И выяснили, что Египет был одной из стран, где более 5 тыс. лет назад произошел переход от первобытности к цивилизации. Сегодня на уроке мы обобщим все самое важное и вспомним все самое интересное.
У нас есть три команды. Напоминаю, что оцениваться будет не только работа команды, но и работа каждого в отдельности, каждый сегодня на уроке получит оценку. Поэтому прошу капитанов команды следить, чтобы каждый смог высказаться. Победившая команда получит приз. Попрошу капитанов представить команды и показать ваши эмблемы, за которые вы получите ваши первые баллы.

Вопросы 

1. Блиц – 0,5 балла за каждый верный ответ.

Фараон – жрец – иероглифы – папирус

2. Блиц – 0,5 балла за каждый верный ответ.

Фараон, чья пирамида дошла до нас почти не разграбленной (Тутанхамон)

Верховным богом египтян был (Амон-Ра)                        

Человек, сумевший расшифровать иероглифы (Шампольон) 

Мифическое существо, с телом льва и головой человека (сфинкс)
3. Блиц – 0,5 балла за каждый верный ответ.

Кого в Египте считали живым богом на земле (фараона)

Платежи в пользу государства (налоги)

Страна, захваченная Египтом, откуда они брали много золота (Нубия)

Сколько примерно иероглифов для письма использовали египтяне (около750)

4. 2 балла

В древнем Египте фараон и вельможи приказывали строить для себя гробницы из прочного камня. При строительстве дворцов для тех же богачей использовался менее прочный материал - сырцовый кирпич. Чем объяснить это различие? (С какими религиозными верованиями оно связано?) Глубокая вера египтян в загробную жизнь, в то, что душа временами возвращается в тело умершего (именно потому гробницы строили на века).
5. «Если бы древнеегипетские боги могли говорить….» 1 балл
Каждую ночь, когда все люди спят, я принимаю бой со страшным и свирепым противником. Он само зло, он мой извечный враг. Мне удается одержать победу, но, увы, не навсегда.
6. «Если бы древнеегипетские боги могли говорить….» 1 балл 
Зависть и злоба терзают меня постоянно. Меня все проклинают и ненавидят. Я захвачу власть над страной и ради этого пойду на все!

7. «Если бы древнеегипетские боги могли говорить….» 1 балл 
Имя мое Амамат, что значит «Пожирательница». Тем из вас, кто не знал зависти, не делал зла и не был причиной чужих слез, бояться меня не надо. Но горе завистникам, лгунам, ворам и убийцам! Рано или поздно мы с ними встретимся! Кто я? Как я выгляжу?

8. «2 в 1», 1,5 балла за каждый верный ответ
1. Что было раньше: образование единого государства в Египте или походы Тутмоса в Азию? На сколько раньше?
2. Почему все гробницы, в том числе пирамиды, строились на западной границе Египта? Кто строил пирамиды?

9. 2 балла
Какие правила должны были соблюдать египетские мастера, изображавшие богов, фараонов, вельмож?
10. 2 балла

Покажите на карте и скажите, где были расположены Древний Египет, его первая столица, столица времен фараона Тутмоса, до какой реки в Азии доходили владения Египетского царства при Тутмосе?

11. 2 балла
Могли ли два знаменитых фараона – Тутмос и Хеопс знать что-нибудь друг о друге? Тутмос знал о Хеопсе.

12. 1 балл
В Древнем Египте вельможи, занимавшие высокое положение при дворе фараона, часто требовали, чтобы художники и скульпторы изображали их с письменными принадлежностями. Чем это можно объяснить?

13. 2 балла
В разных книгах вы можете встретить различное написание древнеегипетских имен. Например, Амон-Ра и Амун-Рэ, Тутанхамон и Тутанхомун и т.д. И это не является ошибкой. Почему? Почему мы не знаем, как на самом деле произносились имена? Почему отличия именно в гласных?

14. 2 балла

Что делали египетские земледельцы, чтобы получить хороший урожай?

2 балла

Каковы были результаты походов для фараонов, командиров и рядовых воинов?

15. 1 балл

Как выглядит древнеегипетская книга?
16. 2 балла

Как была разгадана тайна египетских иероглифов?

17. 1 балл

Известно, что египтяне писали письма умершим. Для нас с вами это бессмысленно, а для египтян это было в порядке вещей. Почему?

18. 2 балла

Фараон Тутмос царствовал более 50 лет. На покрывале, в которое была завернута мумия фараона, согласно обычаю от имени самого царя сделали надпись. Тутмос заявлял, что за годы своей жизни он никого не убил. С какой целью была сделана эта надпись? Соответствовали слова фараона действительности?
19. 2 балла

Из древних записей мы узнаем, что в Египте можно было приобрести дом в обмен на кровать и два куска ткани. Почему был возможен такой, на наш взгляд, неравноценный обмен?

Д.з. составить кроссворд по теме – по желанию.

