Управление республикой. На какие две категории делилось население Рима? Патриции и плебеи. С самого начала республики, на протяжении 200 лет, шла ожесточенная борьба между патрициями и плебеями, то затихая, то вспыхивая с новой силой. Что такое республика? Когда была установлена республика? 509 год до н.э. 
В этой длительной борьбе патриции вынуждены были пойти на уступки плебеям. Какие? В V в. до н. э. плебеи добились права избирать своих защитников – народных трибунов. 
Что мог сделать трибун? Любой плебей мог обратиться к народному трибуну с просьбой о защите. Двери дома трибуна всегда были открыты, ему запрещалось покидать город более чем на сутки. Народные трибуны стали приходить на заседание сената, скромно устраивались у входа. Но если сенат хотел принять постановление, направленное против плебеев, трибун произносил только одно слово: «Запрещаю!» (по-латински – «вето»). В этом состояло право вето, то есть право народного трибуна отменить распоряжение консула или решение сената. Постепенно число трибунов возросло до десяти. Личность народного трибуна была неприкосновенна, а его убийство считалось тягчайшим преступлением. 

Как переводится «вето»? К этому же времени плебеи наряду с патрициями участвовали в разделе общегосударственных земель. А в III в. до н. э. уже каждый гражданин Рима мог быть избран на любую государственную должность. Правда, за это не платили денег, поэтому на деле занимать эти должности могли только богатые римляне. Плебеи добились отмены долгового рабства. Плебеи стали полноправными гражданами и принимали участие в выборах сенаторов, консулов и выработке законов.
Как назывались правители Римской республики? Консулы. Они избирались Народным собранием на Марсовом поле. Каждый гражданин получал табличку, на которой писал имена тех, за кого он подавал голос. Оба консула обладали равной властью.

Функции консулов?
1) проводили наборы в войско 
2) созывали Народное собрание


3) предлагали новые законы 
4) могли отменить распоряжения друг друга, поэтому им приходилось договариваться о принятии решения (консультироваться)
5) во время войны один консул находился в Риме, а  другой при войске (но если опасность была велика, то оба консула присутствовали на войне).


Оцените такой порядок управления государством. «Одна голова – хорошо, а две – лучше».

Для выборов народных трибунов и принятия законов граждане собирались чаще всего на Форуме – главной площади города. Выступать в Собрании с предложением нового закона могли наряду с консулами народные трибуны. Остальные граждане должны были без обсуждения голосовать за этот закон или же против него. Однако голосование мог запретить один из народных трибунов, если он считал предложенный закон вредным.
Какой еще орган управления вам известен? Сенат. В него попадали без всяких выборов бывшие консулы, народные трибуны и другие должностные лица. Все они пожизненно становились членами сената. Всего в сенате было 300 человек. Сенат обладал огромной властью: ведал казной, разрабатывал планы ведения войн, вёл переговоры с другими государствами. Судьями в Риме могли быть только сенаторы. Сенат ни перед кем не отчитывался в своих действиях и не нёс ответственности за ошибочные решения. Можно ли назвать Сенат демократичным органом? Нет.
Обычно заседания сената вёл консул. При обсуждении дел он редко выступал против того мнения, которое поддерживало большинство сенаторов. Почему? Консул знал, что меньше чем через год сам станет сенатором и будет им до конца жизни. Никогда ему не простят сенаторы, если он, будучи консулом, поступит против их воли.
Римляне были воинственным народом (какого бога почитали?). Они вели длительные войны с населявшими Италию племенами. Постепенно они завоевали всю Италию. Но бывало, что римляне и сами подвергались нападениям. В 390 году до н. э. над Римом нависла страшная угроза. Через горы Альпы в Италию хлынули полчища галльских племён. Давайте почитаем – с.220. Что означает выражение «Гуси Рим спасли»? Так говорят, когда хотят подчеркнуть, что только случай помог избежать большой неприятности. Запишем.

Читаем дальше. Что означает выражение «Горе побежденным»? Условия всегда диктуют победители, а побеждённые должны быть готовы к любому трагическому повороту событий. Запишем.

Ведя непрерывные войны с народами, населявшими Италию (около 200 лет), римляне захватывали одну область за другой, пока не установили своё господство над всей Италией. Отбирая у побеждённых народов часть земель, римляне объявляли их собственностью своего государства. Плебеи добились права получать участки на этих землях наравне с патрициями.

Но вот их владения приблизились к греческим колониям на юге Апеннинского полуострова. Римляне начали поодиночке подчинять их себе. Тогда Тарент – самый богатый из греческих городов Италии – обратился за помощью к Пирру, который слыл выдающимся полководцем. Пирр согласился: будучи царём маленького государства по соседству с Македонией, он мечтал о державе, подобной той, что создал Александр Македонский. 

В 280 году до н. э. Пирр высадился в Италии. В упорной битве он одержал победу. Боевые слоны Пирра сильно потеснили римлян. Их кони при виде громадных животных умчались вместе со всадниками, не успев даже приблизиться к врагам. Разгромив противника, Пирр потребовал вернуть независимость греческим городам Италии, обещая взамен прекращение войны. Но римляне решили продолжать войну. 

Вторую битву царь Пирр выиграл, как и первую. Главный успех ему вновь принесла атака слонов. Римляне не выдержали их мощного натиска. Однако и войско Пирра понесло столь огромные потери, что царь воскликнул: «Ещё одна такая победа, и мы погибнем!». Возникло выражение «Пиррова победа» - победа, доставшаяся слишком дорогой ценой; победа, равносильная поражению. В третьей, последней битве с Пирром римляне не испугались свирепых слонов. Они забросали их копьями, те повернули вспять и смяли свои же наступавшие отряды. Проиграв сражение, Пирр с остатками войск вернулся домой. 

Тема урока: «Устройство Римской республики».

Римское войско. Залог успеха римских завоеваний – сильная армия. Войско делилось на легионы. Основную массу воинов - легионеров составляли земледельцы. У римлян не было сильной конницы, зато пехота считалась самой лучшей в мире. Воины-легионеры делились на три категории. Триарии - самые надёжные, чьё мужество не раз было испытано на деле. Принципы – помоложе, не такие опытные. Гастаты - юноши призывного возраста. 

Римляне вооружали всех легионеров острыми  и крепкими мечами, которыми можно было рубить и колоть. Главным нововведением римлян было особое копьё, которое годилось как для метания, так и для ближнего боя.  Оно состояло из острого и тонкого железного наконечника, насаждённого на древко такой же длины. Сблизившись с противником, легионер бросал копьё. Если врагу удавалось прикрыться щитом, копьё, имевшее зазубрины, застревало в щите и сковывало движение воина. Римлянин, выхватив меч, бросался на врага, который вынужден был бросить щит.
Перед боем римляне строились не сплошной массой, а строились в три линии, каждая из которых состояла из десяти отрядов. В начале боя вперёд выбегали легковооружённые юные воины. Они забрасывали противника дротиками, пущенными из пращи и отбегали.  Если консул видел, что они не могут преодолеть врага, он приказывал им отступать в промежутки между отрядами. Врагам начинало казаться, что они одолели врага, как вдруг перед ними оказывались воины второго ряда. Если положение было опасным, то вводились резервы – отряды третьей линии Воины этой линии, пропустив отступающих в промежутки между своими отрядами, смыкали строй и нападали на врага единой сплошной стенной.
В походе, даже оставаясь на одну ночь, римляне строили хорошо укреплённый лагерь. Он разбивался по чётко установленному единожды плану - в форме четырёхугольника.  
Таких побед не возможно было бы достичь, если бы не было дисциплины. В военное время полководцы имели полную власть над жизнью и смертью своих подчинённых. Нарушение приказа, дезертирство и трусость карались немедленно. Ликторы перед строем секли розгами виновного, а затем отрубали голову. Если целая часть войска проявляла трусость, воинов выстраивали и казнили каждого десятого. Если часовой засыпал на посту, то его предавали военному суду и забивали палками и камнями. Отличившимся в бою увеличивали долю военной добычи, их награждали почётным оружием.
Сравнение афинской и римской демократии (таблица). Если не успели – дома.

Д.з. § 46, р.т. № 56, 58, 59.
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