Die Stadt, in der ich lebe                                                                                                   
Meine Heimatstadt Donskoi  liegt in der Nähe von Tula, eine Stunde Fahrt von Tula. Manche Menschen können sich ihr Leben nicht ohne Theater, Hochhäuser und breite Straßen vorstellen, was alles für jede industrielle Großstadt ist.
In meinem Städtchen gibt es kein Theater, keine Hochhäuser und breite Straßen, aber trotzdem liebe ich es sehr, weil ich hier geboren bin, hier wohnen meine Eltern und fast mein ganzes Leben wohnte ich hier. Sie denken vielleicht, das Leben in einer Provinzstadt ist sehr eintönig. Wahrscheinlich haben Sie  Recht. Aber  ich versuche zu beweisen, dass auch ein solches Leben seine Vorteile hat. Jeden Morgen stehen Sie auf und atmen frische Luft, getränkt von verschiedenen Düften, je nach der Jahreszeit- im Sommer das Aroma von grünem Gras und Blumen, im Winter den Geruch von Eis und Schnee, der alles mit einer dicken weißen Decke bedeckt. 
Meine Stadt wird besonders hübsch im Frühling, wenn auf den Beeten viele Rosenstöcke  in Blüte stehen. Zu dieser Zeit gefällt es mir, durch die Straßen zu spazieren, wo Kastanien und Linden stehen. Wer sich amüsieren will, kann in den Vergnügungspark gehen, der für seine Karussells und Attraktionen bekannt ist. Wer lieber tanzen möchte, kann in die Diskothek gehen, sie ist bei der Jugend sehr beliebt, am meisten bei den Jüngeren.
Es ist sehr schade, dass wir keinen Konzertsaal und kein Theater haben, aber wir können ins Kino gehen und uns einen Film ansehen. Wir haben  viele Möglichkeiten, Sport zu treiben, weil es in der Stadt einen großen Sportplatz gibt. Ich habe ganz vergessen, Ihnen zu sagen, dass es in meiner Stadt einige hübsche Cafés gibt, wo Sie  jederzeit hingehen können. Ich glaube bestimmt, dass es Ihnen dort gefallen würde, wenn Sie Eis oder Kaffee genießen oder Sie kämen einfach, um sich mit Freunden zu unterhalten.
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