- Народ Багдада! На колени! 
- Верховный эмир его Величество Абуда Али Аль Пристегни и её высочество Зульфия. 

Выходят эмир и принцесса, садятся в кресла,  их сопровождают слуги с опахалами.  Эмир хлопает в ладоши народ поднимается с колен.

Эмир 

- Народ Багдада и иноземные гости! Пришло время найти жениха для моей несравненной дочери принцессы Зульфии. Принцесса выросла и стала первой красавицей Востока! Повелеваю!!! Лишь тот принц получит руку и сердце божественной Зульфии, кто сможет здесь и сейчас, у всех на глазах придумать дерзкую, ни на что не похожую ЛОЖЬ!!!
Из толпы: «Он сказал Ложь???» «Кто же может придумать такую ложь?» «Это под силу только Шахерезаде!!!»

- К порядку! 

Эмир 

- Пусть выйдут вперед иноземные принцы, кто готов участвовать в этом состязании! 

- Предупреждаю, кто не сможет позабавить великого эмира, тот будет брошен в клетку с тиграми!!! 

Из толпы: «какая ужасная смерть!» «Разве принц достоин такой смерти?» 

хлопает в ладоши. «Первый претендент!»

Выходит китаец: «Твоя дочь прекрасна, о Великий эмир! Я прибыл из Пекина и на трех тысячах кораблей я вез тебе и твое несравненной Зульфие подарки! Знаменитые китайские шелка, прославленный китайский фарфор, который так тонок, что через него можно любоваться красотой твоей несравненной дочери Зульфии. И конечно же порох! Если его взорвать, то можно уничтожить всех твоих врагов!!!  И сделать тебя абсолютным властелином мира!!! 

Но на пути нам попался чудовищный кит! Он был больше, чем твой дворец. Он распахнул свою чудовищную пасть и проглотил весь мой флот! Я чудом спасся. Ухватился за свою шляпу и она вынесла меня к тебе…»

Эмир

- «Да это все правда! Чистейшая правда. Мне самому не раз в море встречался этот кит, но видя самого могущественного эмира Востока, он уступал мне дорогу! Ты рассказал мне дружок чистейшую правду!»

_ «Сбросить этого китайца к моим тиграм???» 

Эмир

- «Подожди, подожди, у меня сегодня хорошее настроение! Пусть живет отпустите его!»

толкает китайца. Хлопает в ладоши, Второй принц!!!

Выходит араб: «О великий эмир, твоя дочь самый прекраснейший цветок вселенной! И она будет моей по праву. Я прибыл сюда из Дамаска. Когда я покинул дамаск с тысячью воинов, дорогу мне преградил тысячеглавый дракон! Своим дыханием он сжег моих людей, но со мной был мой священный меч! Семь дней и семь ночей сражался я с драконом! Я отрубил ему девятьсот девяносто девять голов! А на последней о божественная Зульфия, я прибыл к твоим ногам. »

Эмир

- «Да нам знаком этот дракон, он состоит главным пекарем на моей кухне. И все булочки, лепешки, восточные сладости он делает МММ… пальчики оближешь!!! Мы должны наградить его орденом солнца за успехи в кулинарии! » «Правда мой друг?»

«Чистейшая правда!» «Я брошу его к тиграм!»

Эмир

- «Подожди, подожди, успеешь ты кормить своих питомцев, отпусти его!»

хлопает в ладоши: «Третий принц!»

Выходит египтянин: «О великий эмир, твоя дочь бриллиант из бриллиантов, сапфир из сапфиров! Я прибыл из Египта. Когда я выехал из Каира, от неизвестной болезни умерли все верблюды и лошади моего отца фараона. И мне абсолютно не на чем было добираться сюда. Я встретил много врагов: миллионные орды скифов и калмыков. И тогда я воззвал к огненному богу РА! Он спустился ко мне и верхом на огненном диске я прибыл сюда, сжигая все на своем пути! И готов просить руки твоей дочери!».
Эмир

- «Вот так новость! Да мы сами не раз путешествовали на боге солнца! Вот и в прошлом году… Захотел я посетить Америку… А она не открыта ещё? А какая мне разница? Слетал я туда и обратно! У меня во дворце есть даже золотая маска инков!!! Всё это чистейшая правда! »

 «О великий эмир, разрешите, хотя бы этого скормить тиграм!!!»

Эмир

- «Подожди, я же сказал успеется, отпусти его!» «Как прикажете», толкает египтянина.

- «О великий эмир, позвольте и мне принять участие в состязании лжецов! »

 «Посмотрите на него, да он же нищий!»

Эмир вскакивает -«Нищий, да как ты смеешь претендовать на руку и сердце моей дочери!!!»

- «Я знаю ваше величиство!»

Эмир

- «Да как ты смеешь перебивать меня?!! Схватить его и бросить к тиграм!!!»

- «О отец! Нет! Ты же обещал всем жителям Багдада, что тот кто развеселит тебя самой необычной ложью станет моим мужем! Отец испытай его!»

Эмир

- «Ладно! Будь по твоему доченька…Но если он окажется таким же плохим лжецом как те трое, тогда я точно скормлю его тиграм!!!»
Садиться на трон: «Давай свою ложь!»

- «Я не могу мой господин, моя ложь настолько велика, что она не пролезает в ворота твоего дворца. Она осталась там, за его стенами…»

Эмир: «Проверь!»

уходит, приходит

- «Нет там ни какой лжи, там стоит старая арба запряженная быками!» (Кидаров)

- «Ровно тридцать лет назад, когда твой отец строил этот дворец он занял целую арбу золота у моего отца. Эта арба стоит за твоими воротами, он пообещал, что через тридцать лет он вернет свой долг. Срок настал и вот я здесь, верни мне мое золото! »

Эмир

- «Ты рехнулся! Мой отец занял золото у какого то нищего?!  Наглая возмутительная ложь! Схватить его! »

- «Жители Багдада! Великий эмир признал все сказанное мной ложью, значит с сегодняшнего дня я являюсь законным мужем его дочери!!! Поздравьте нас!»

Толпа: «ДААА!!!»

Эмир - «Неееет! Я  не отдам свою дочь в руки какого то нищего!» К Кидарову: «Что делать?»

- «Остается признать это правдой!» 
Эмир - «Это чистейшая правда! Отпустите его пусть идет с миром…»

- «Жители Багдада великий эмир признал все сказанное мной правдой! Тогда наполни мою арбу золотом!!!»

- Эмир: «Что делать? У нас нет столько золота!!!»

 «Признайте все ложью!»

Эмир: - «Что верно, то верно, золото не вернешь, а дочь мне родит любая из моих наложниц!», обнимает дочь!
Будь по твоему, нищий забирай её!!! опускает голову, уходит
Зульфия и нищий бросаются друг к другу. 

«Жители Багдада, с сегодняшнего дня я являюсь законным мужем Зульфии!!! Все забирайтесь в мою арбу, мы едем праздновать свадьбу!»

все танцуют.

конец

