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Разработка классного часа 
Астана в зеркале истории

Цели:  показать развернутую  историю развития нашей столицы-города Астаны, вклад народа и Президента в ее становление, экономику и культуру.
Оборудование:  презентации «Астана- история», «Достопримечательности», «Президент», видеоролики о городе, выставка литературы, аудио- «Здравствуй, столица», кюи Енсепова.


Ход 

       Введение: Города возникают не сразу. Они формируются десятилетиями, столетиями, тысячелетиями. Каждое поколение вписывают в их историю свою строку. Крупицы труда, оставленные предками, заслуживают уважения, обогащают нас опытом, пробуждают любовь к родной земле.
 Города растут, меняют облик. Что-то отмирает, уходит в небытие, а что-то нарождается, занимая его место.
 Сверкают одетые в асфальт современные проспекты. Мчатся автомашины. Выстроились большие дома. Разбросали ветви молодые деревья.
 Кажется, так было всегда. Но всегда ли?
 Троньте историю - и вы увидите, что места эти когда-то выглядели по-другому, что и до вас здесь кто-то тоже жил, только жизнь ушедших была иной, не похожей на вашу. И вы невольно спросите: «А что тут было раньше? Как выглядели постройки? Какие люди ходили? Что их волновало, какие они вершили дела?»
 Вопросов много, и каждый из них заслуживает того, чтобы мы на него ответили.
Ваша жизнь начинается с порога отчего дома, любимой школы. Дорогие гости, ребята сегодня мы посвятим урок истории родного города- столицы Республики Казахстан - Астане.
1. Столица РК Астана расположена на берегу реки Ишим. Со всех концов нашей необъятной родины сюда съезжаются люди. За последние годы город преобразился до неузнаваемости. Выросли сотни современных высотных зданий, построены десятки школ, институтов. Появляются новые площади, парки, скверы. Хорошеет столица из года в год. Какова же ее история?

1 слайд   «История развития города Астаны»
БОЗОК  в VI – VII вв. на территории Акмолинской области существовало мощные объединения: Тюрский и Западнотюский каганаты. В X-XI вв. – огромное Кипчакское ханство со всеми атрибутами государства: границами, столицей, городами.

   В 1820 г. в российском императорском журнале «Сибирский вестник» был опубликован дневник инженера Ивана Шангина. В нем упоминается, как он, исследуя русла рек Ишим и Нура, обнаружил развалины древнего города.
Спустя 180 лет, в 1999 г. Экспедиция под руководством К. Акишева начала раскопки этого города, находящиеся в 15 км от Астаны и получившего название «БОЗОК». Расцвет города приходился на X-XI вв. н.э., и город служил для кипчакских ханов военной ставкой или резиденцией-  (рассказ ученицы)
 Акмолинск – 22 августа 1832 г. Был официально открыт  Акмолинский приказ- внешний округ. Шло время, вокруг укрепления селились люди, образовывались новые районы будущего города. Город начинался с 2-х школ- казачьей и медресе при мечети, 2-х кузниц, 2-х хлебозапасных магазинов, одного винного подвала и 11 питейных заведений.
   7 мая 1862 г. Решение министерства внутренних дел от России укреплению был присвоен статус города. 
  В 1868 г. Была образована Акмолинская область. Был утвержден герб области, открывались мануфактуры, банки, население росло, развивались торговые связи ч Бухарой, Кокандом, Туркестаном.
  Целиноград-  освоение целинных и залежных земель – следующий этап в жизни Акмолинской области. 2 марта 1954 г. Прибыл первый эшелон  с добровольцами из Алма- Аты, а 5 марта из Москвы. С 1954 по 1958 годы  в Акмолинскую область прибыло около 270 тыс. человек.
        
         Город становиться одним из главных житниц страны, крупным центром  сельскохозяйственного машиностроения. С 1961 г. Город стал именоваться Целиноградом. Возросло число жителей,  сдали в эксплуатацию 650 квартир, 4 пятиэтажных школ, были построены 2 моста: транспортный и культурный.
  Акмола- в  1992 г. Целиноград переименовали в Акмолу, а в 1997 г. Указам президента Н.А. Назарбаева Акмола стала столицей Казахстана. 
У города было выгодное геополитическое расположение, крупнейшие траспортныные пути, наличие необходимой транспортоные пути, наличие необходимой транспортной и телекоммуникационной инфраструктуры, свободных земель для развития столицы.
Астана- 6 мая 1998г. Согласно указу призедента РК Акмола была переименована в Астану. В 1999г. По решению ЮНЕСКО столице КЗ была присуждена медаль и присвоено высокое звание «Город Мира» . 
Стих тебе «Астана» посвещаем (Оксана) музыка.

2. Люди и сооружения
Мы совершили путешествие по знаменательным сооружениям,в честь выдающихся людей Казахстана и зданиям, поразивших гостей и жителей своими архетектурным величием и грандиозным исполнением.
-Авторы этого памятника: Архитектор Ш.Валиханов и скульптор Н.Далбай. Перед вами казахский хан, внук Абылай- хана, освободительной борьбы против царизма за создание независимого казахского ханства. В этой фигуре с особенной силой и наглядностью раскрылся свободолюбивый дух казахского народа.Фигура высотой 6 метров монументальна. Кенесары Касымов – великий полководец , который напоминает нам , что в тревожное время надо принять верное решение- важное для судьбы всего народа!
-Памятник Абаю созали скульптор Т. Ермеков и архетектор Н.Айжанов.
Высота памятника- 3, 5 метра, выполнен в полный рост и расположен на постаменте высотой в 1 метр в центре столицы. Фигура поэта- одинокого путника на ней- выражает глубокую задумчивость.
· В нём символично всё – золотое солнце в кроне, и высота в 97 метров, 
и внутренняя архитектура, разделённая на 3 зоны и олицетворяющая 3 основы мироздания. Этот «тополь» металла, стекла и бетона уникален по архитектурной мысли и грандиозен по исполнению. Идея создания этого уникального сооружения принадлежит президенту КЗ Нурсултану Назарбаеву. Байтерек возвышающийся над молодой столицей символ Астаны!
· Разрезая горизонт матово отсвечивающими стеклянными гранями, он 
стоит на зелёном холме. Глядя на него, создаётся впечатление, что он вот- вот взлетит. Он символизирует собой свет, лёгкость и духовность. Дворец мира и согласия построен в форме пирамиды, эту идею предложил Нурсултан Назарбаев- идея добра и света, идея трансформации. 
· Нур –Астана- грандиозная мечеть, которая включает в себя мужской и 
женские молитвенные залы. Высота главного купала- 43 метра, высота минаретов- 63 метра. Общая площадь здания- 3930 кв. метров.
· Мемориал памяти жертв политических репрессий. Он был открыт 6 
июня 1997 г, в день открытия IV сессии Ассамблеи народов КЗ. Высокий могильный курган составляет 27 метров. От самого низа монумента вверх идет лестница, состоящая из 55 ступенек. А справа размещены настенные барельефы: разбитый шанырак, высохшая земля и силуэты плачущих людей о безвинно убитых людях. Этот памятник напоминает о тех тяжёлых и скорбных днях- политических репрессиях, когда от рук карателей погибли тысячи представителей национальной элиты, называемые «врагами народа». Мы, ныне живущие, не должны забывать и не должны допускать повторения этих мрачных событий
- А так же в столице очень много театров, музеев, парков и развлекательных центров

3. Видеоролик  об Астане                «Опережая время»

4. Портрет   Президента   глазами   детей -  выступление учащегося

5. Кроссворд                    «Столица»
1.В каком городе находится мавзолей Ходжа Ахмета  Яссауи?       (Туркестан)
2. Переносное жилище кочевников?                                ( Юрта)
3.Название средневекового города- прямого потомка Астаны?                        (Бозок)
4.Какой город является столицей КЗ с 1992г. по 1998г.               ( Акмола)
5.Глава нашего государства Н.А. Назарбаев является…                 (Президент)
6.Освоение новых земель в Казахстане под зерновые культуры в 1954г.             (Целина)
7.Летнее пастбище кочевников?            (Жайлау)

6.Итог- Пожелания столице.

