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Яичная скорлупа – самый доступный материал для мозаики. Она хрупкая, но в тоже время по твердости приближается к мрамору, она легко разламывается руками, но на поверхности практически не бывает царапин. Она легко шлифуется, полируется и приобретает приятный мягкий блеск. Из нее получаются великолепные мозаичные панно ручной работы и картины.
Много столетий назад вьетнамские и китайские мастера лаковой живописи использовали яичную скорлупу для создания своих миниатюр (для изображения построек и крон цветущих деревьев). Таким образом, мастерам Востока удалось превратить существенный недостаток яичной скорлупы — хрупкость — в настоящее художественное достоинство.

Украшение изделия фоном из трещин в мозаике из скорлупы и других материалов называется кракелюром, а техника создания узора из таких трещинок, который придает эффект старины, называется КРАКЛЕ.
Яичной скорлупой можно задекорировать самые разные предметы – вазы, тарелки, бутылки, шкатулки, рамочки для картин и фотографий. Материал очень пластичный в работе, мелкими кусочками заполняются самые сложные узоры и места в композиции, и сама техника такой мозаики не сложная, но работа очень кропотливая. Оформить можно любую поверхность – от дерева и металла до плотной бумаги и стекла. Затраты минимальные, в ход идет скорлупа от сырых яиц, белая и окрашенная. Кроме скорлупы понадобятся акриловые краски или гуашь, клей, лак, пинцет, кисточка. 
Несмотря на такой хрупкий материал, как яичная скорлупа, мозаика кракелюр прочна и долговечна. 
Процесс создания картин из яичной скорлупы

Скорлупу из-под сырых яиц  помыть, освободить от пленки. На покрытом клеем ПВА картоне наносятся кусочки скорлупы, которые укладываются как мозаика. Когда основа высохнет, приступаю к выполнению рисунка. Можно использовать акриловые или гуашевые краски. Конечный результат – работа покрывается бесцветным лаком.
Работа эта кропотливая и требует терпения и усидчивости. 
Мозаика из яичной скорлупы

Для создании мозаики из яичной скорлупы понадобится: основа (картон, плотная бумага), карандаш, клей ПВА, кисти для клея, краски, пинцет, лак, скорлупа яиц (сырых).

Получить цветные скорлупки можно тремя способами: 

· отварить яйца в нужном вам красителе (как мы обычно делаем на Пасху);

· окрасить каждое яйцо в нужный цвет обычными акриловыми красками (естественно, предварительно в яйце делается маленькое отверстие, через которое удаляется содержимое), до того как яйцо будет разбито;

· раскрашивать готовую работу (более экономичный способ).

Обрабатываем поверхность 

Первым делом необходимо подготовить поверхность, на которой будет создаваться работа. Если используется не лист картона, а какое-то готовое изделие, его поверхность нужно зашкурить и загрунтовать, а затем покрыть краской нужного цвета. Тонким карандашом на поверхность наносится контур желаемого рисунка.

Очищаем и измельчаем скорлупу 

Удалить пленку с внутренней стороны яиц, положить скорлупу между двумя листами бумаги и размять ее скалкой. Осколки будут слишком мелкими, и их можно насыпать на проклеенную основу, лишнее стряхнуть, высушить и наносить рисунок с помощью щетинистой кисти гуашевой краской.  

Собираем мозаику

Самыми первыми подбираются крупные кусочки. На предварительно смазанный клеем участок рисунка пинцетом наносится скорлупа. Желательно, чтобы между кусочками было как можно меньше свободного пространства. Для того чтобы подправить кусочек скорлупы, можно воспользоваться канцелярским ножом. Придавить кусочек скорлупы, чтобы он хорошо приклеился к основе. Заготовку высушить, приступить к нанесению рисунка гуашевой краской. После завершения работ наносится бесцветный лак. Работа готова.
Декор бутылок яичной скорлупой

Украшение яичной скорлупой может дать вторую жизнь любому предмету: от цветочного горшка до поверхности камина. Одна из самых популярных тем таких занятий – декор бутылок яичной скорлупой. Процесс декупажа яичной скорлупой на стеклянной неплоской поверхности имеет свои отличия от процесса создания мозаики на ровной и ошкуренной поверхности:

Бутылку нужно хорошенько отмыть и обезжирить.
Для лучшего сцепления скорлупы с поверхностью используется салфетка: сначала отделяется один слой салфетки и приклеивается на бутылку. Затем на этот слой приклеивается скорлупа.

На слой высохшей скорлупы обязательно наносим еще один отделенный слой салфетки – так кусочки не будут царапаться, ездить по стеклу и осыпаться. 

После того, как все высохнет, наносится слой грунта и работа раскрашивается.

После чего проводится обычный декупаж цветными салфетками.

После декупажа салфетками работу оставляют высыхать на сутки. 

Последний этап – нанесение лака.
