


Анализ проведения мероприятий Недели иностранного языка.
В первый день НИЯ объявлен конкурс  среди 7-11 классов на лучшую презентацию и  стенгазету , посвященную традициям англоговорящих стран.
Приняли участия 7и 9 классы.  Победила команда из 9г класса, которая приняла потом участие в районном  конкурсе творческих работ  «Радуга» и стали там лауреатами конкурса. Тема презентации – «Традиции празднования Дня Святого Валентина».
Во второй день провели конкурс исполнения песен на английском языке. Разучивали  с 7 «А» и «В» песни из кинофильма «Титаник», переводили слова песни на русский язык.  Первое место заняла Арутюнян Лиана, учащаяся 7 «А» класса.
Учащаяся 9 «В» класса – Ильина Люба провела презентацию «Лимирики Эдварда Лира» среди учащихся 7 и 9 классов, познакомила с структурой написания лимирика- шуточного стиха.  Сама так же проделала творческую работу по написанию стихов. Планируем переведенные стих оформить в отдельный сборник.
В «Круглом столе» по теме «Диалог культур» принимали участия учащиеся 7, 9 , 10 и 11 классов. Обсуждали актуальные проблемы, связанные с общением между разными народами, культурами. Затронули вопросы не только изучения языков, традиций,  а также обсуждали  популярные страны для отдыха и туризма, и даже проблему нелегальной эмиграции, последствия незнания культур и обычаев. Активными участниками конференции  стали: Агаджанян Татьяна, Борзенков Виктор, Сагало Светлана, Стоюшко Анастасия- 11 класс, Сафиханова Галия, Моисеева Карина( Австралии),- 10 «В» класс, Мальцев Андрей, Власов Олег, Бабак Александр, Мосягина Ира- 9 «В» класс, Ордян Вергине, Машенцева Юлия, Бритенкова Алина, Артамонова Валерия- 9 «Г» класс, Блоховцов Александр, 9 «Б» класс, Захарова Юлия – 9 «А» класс, Роговенко Арсений, Ракишев Ануар- 7 «В», Тимофеева Татьяна, Толстых Мария, Попов Сергей- 7 «А» класс.
Также среди учащихся 11 «Б» класса была проведена викторина  на английском языке- « Изобретатели и известные изобретения».
А среди 7-х классов викторина по теме традиции и обычаи Великобритании. Победила команда  7 « В» класса.
По итогам недели иностранных языков были выбраны самые активные участники, награждены грамотами. Ряд научно-исследовательских работ , представленных  и заслушанных на «Круглом столе» были представлены  и отправлены также на всероссийский  конкурс  «Портфолио» от издательского дома «Первое сентября». Кроме того у учащихся повысился интерес к изучению английского языка, также такие мероприятия способствуют воспитанию толерантности  к другим культурам и традициям, а так же патриотизма.


















План проведения недели иностранных языков
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Цели проведения недели иностранных языков
Образовательная - пополнение знаний о культуре народа ( праздники, традиции и обычаи, сфера интересов);
учебно-познавательная- дальнейшее развитие специальных учебных умений и навыков(речевых, научно-поисковых);
практическая, деятельностная- развитие умения использовать английский язык как средство культуроведческого образования;
воспитательная- формирование уважительного, толерантного отношения к другой культуре, более глубокое осознание родной культуры.

Мероприятия
1.Конкурс плакатов, презентаций посвященных традициям англоговорящих стран среди 4-х, 8-х, 10-х, 11-х классов
2. Конкурс исполнения песен на английском языке 8 класс.
3. Перевод и сочинение собственных лимириков  ( подражание лимирикам Э.Лира)  все классы.
4.Круглый стол- «Диалог культур» 10 «А» класс.
5. Викторина по страноведению США в 8 «А,В» классах
6. Викторина по теме «Живопись. Знаменитые художники»  10 и 11 классы.
6. Подведение итогов, награждение победителей.





