Упражнение 2.

1. Название курса:

«БД в образовательном процессе. Разработка баз данных в среде электронных таблиц MS Excel.».
2. Место упражнения в структуре курса:

Глава 3. «Конструирование запросов и подведение итогов» -> Раздел 3.2 «Команда Автофильтр» -> Упражнение расположено после страницы «Вопросы для самоконтроля» 
3. Название упражнения

«Использование команды Автофильтр для фильтрации данных в списке» 
4. Задание упражнения:
1. Выберите в списке «Заповедники России» только те заповедники, которые находятся в республиках.
2. Выберите в списке «Заповедники России» только те заповедники название которых начинается на буквы А или Б.
3. Выберите в списке заповедники, которые были созданы в период с 1930 по 1960 год. 
5. Описание упражнения или получаемые навыки.
 «Выполняя это упражнение, Вы научитесь использовать команду Автофильтр для поиска информации в списках в Microsoft Excel».
6. Сценарий упражнения.
 Часть 1. Открыть файл «Заповедники России». Установить курсор в ячейку A2, выбрать раздел меню Данные, выбрать подменю Фильтр, выбрать команду Автофильтр, в ячейке B2 открыть раскрывающийся список, выбрать строку республика.
Часть 2.  Перейти на Лист2. Установить курсор в ячейку A2. Выбрать раздел меню Данные, выбрать подменю Фильтр, выбрать команду Автофильтр, в ячейке А2 открыть раскрывающийся список, выбрать строку (Условие…), в диалоговом окне Пользовательский автофильтр в первой строке слева выбрать начинается с, справа ввести букву А, переключатель установить в положение ИЛИ,  во второй строке слева выбрать начинается с, справа ввести букву Б. Нажать ОК.  
Часть 3. Перейти на Лист3. Установить курсор в ячейку А2. Выбрать раздел меню Данные, выбрать подменю Фильтр, выбрать команду Автофильтр, в ячейке D2 открыть раскрывающийся список, выбрать строку (Условие…), в диалоговом окне Пользовательский автофильтр в первой строке слева выбрать больше или равно, справа выбрать 1930, переключатель установить в положение И,  во второй строке слева выбрать меньше или равно, справа выбрать 1950. Нажать ОК.  
