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ТЕХНОЛОГИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА НА УРОКАХ ИНФОРМАТИКИ
Сотрудничество  - это идея совместной развивающей деятельности в основе которой лежит умение работать вдвоем, втроем или в группе.

В начале года на первых занятиях  учащиеся рассаживаются друг с другом по желанию, как хотят. Как правило, учащиеся формируют пары достаточно быстро, это в основном пары друзей, приятелей. Однако существуют и группировки  по принципу «кто успел, тот и съел»: когда менее уверенные в своих силах ученики стараются присоседиться к более уверенным в себе ребятам.  
И в том и в другом случае, конечно, возникают проблемы. В первой паре в процессе работы могут возникнуть различные конфликты на стадии решения каких – либо задач. Здесь главное учителю вовремя среагировать и помочь им разрешить спорные вопросы.
Во второй паре, напротив, все спокойно. Да и откуда взяться противоречиям, если один «паразитирует» за счет другого? «Слабый» заранее устраняется от процесса решения проблемы (иногда  лишь делая вид, что пытается в чем-то принять участие), тогда как «сильный» берет на себя всю основную работу. Кроме того, в такой паре «сильный» берет на себя роль лидера, заранее устраняя второго от решения  поставленной задачи, отводя ему роль статиста (даже если она его не устраивает).  Конечно, в этом случае продуктивности от такого «сотрудничества» нет.   Да это и не сотрудничество вовсе.
Что мы понимаем под сотрудничеством?
Идеология обучения в сотрудничестве была детально разработана тремя группами американских педагогов. Основная идея этой технологии – создать условия для активной совместной деятельности учащихся в разных учебных ситуациях. Ученики разные, но если каждый отвечает за результат всей группы, то и работа его будет направлена на ликвидацию возможных пробелов при изучении материала. Такова общая идея обучения в сотрудничестве. Полат Е.С. предлагает несколько вариантов данного метода:
1.Обучение в команде /Student Team Learning ( STL ):
а) индивидуально-групповая работа / Student-Teams-Achievement Divisions (STAD);

б) командно-турнирная работа / Teams-Games-Tournament (TGT).

2. J I G S A W ( c англ. “ажурная пила” ) 

3.Учимся вместе ( Learning together ) [3],[5]
Сотрудничество, как совместная деятельность, как организационная система активности взаимодействующих субъектов характеризуется:

1. Пространственным  и временным соприсутствием.
2. Единством цели.
3. Организацией и управлением деятельностью. 

4. Разделением функций, действий, операций.
5. Наличием межличностных отношений [1].
Что дает сотрудничество в полном смысле этого слова учащимся?
Подавляющее большинство исследований сравнительной эффективности разных форм организации учебного процесса (фронтальная, индивидуальная, соперничество, сотрудничество) свидетельствует о положительном влиянии специально организованного учебного процесса сотрудничества на деятельность его  участников. 

Доказано, что по сравнению с индивидуальной работой по схеме «учитель - ученик» внутригрупповое сотрудничество в решении тех же задач повышает его эффективность не менее, чем на 10% [1].
В условиях сотрудничества успешнее решаются мыслительные задачи, лучше усваивается новый материал, развиваются коммуникативные умения обучающихся. В ходе совместной работы им приходится задавать друг другу вопросы, обсуждать и выдвигать различные идеи, искать и находить пути решения различных проблем, приходить к общему мнению, искать компромисс.
Грамотное использование основ сотрудничества в учебной деятельности дает:
- возрастает объем усваиваемого и глубина понимания;

- растет познавательная активность и творческая самостоятельность учащихся;

- меньше времени тратится на формирование знаний и умений;

 -снижаются дисциплинарные трудности, обусловленные дефектами учебной мотивации;

-ученики получают большее удовольствие от занятий, комфортнее чувствуют себя в колледже;

-меняется характер взаимоотношений между учениками;

-ученики приобретают важнейшие социальные навыки;

-учитель получает возможность индивидуализировать обучение, учитывая при делении на группы взаимные склонности учащихся, их уровень подготовки, темп работы;

-резко возрастает сплоченность группы, при этом само- и взаимоуважение растет одновременно с критичностью, способностью адекватно оценивать свои и чужие возможности[2].
Большое значение для эффективности учебного сотрудничества имеет характер его организации и здесь многое зависит от преподавателя.

Наша практика показывает, что иногда есть смысл менять партнеров в парах (или группах) и приучить к этой мысли учащихся. Это можно сделать методом жребия и тогда у студента не будет мысли о предвзятом отношении к себе. Когда ученик поймет, что у него нет постоянного партнера, на которого можно спихнуть всю работу, он будет вынужден учиться взаимодействию с другими участниками этого процесса, а также самостоятельно думать и размышлять.
Для избежания различных конфликтных ситуаций в парах лучше заранее продумать правила работы в условиях сотрудничества. С этими правилами необходимо ознакомить учащихся или составить их вместе с ребятами.

Иногда, бывает необходима внешняя регламентация деятельности участников (через распределение ролей или задание способов совместной работы; назначение ведущего, регулирующего ход обсуждения). Лучше, когда на уроке возникают такие ситуации, при которых ученики вынуждены примерять на себя различные роли. Это дает им возможность быстрее понять и принять мнение другого, уважать его точку зрения, брать на себя определенную ответственность за принятие каких-либо решений.
В ходе выступления пары (группы) очень важно, когда ответ каждого участника положительно подкрепляется учителем, его стимулирующей, позитивной репликой. Кроме того, учитель должен постоянно подчеркивать важность вклада каждого участника в общее дело коллектива. Это вызывает чувство удовлетворения у каждого из ребят, создавая у них полное впечатление полезности, необходимости, правильности собственной деятельности, придавая уверенности  учащемуся и являясь положительным эмоциональным подкреплением для него. 

Таим образом, правильно организованное сотрудничество на уроке - это возможность дать почувствовать ученику удовольствие от совместной деятельности.
На своих уроках мы применяем разные варианты технологии сотрудничества. Так, например (вариант «обучение в команде»), при изучении систем счисления  ученики разбиваются на группы в четыре - пять человек (обязательно разные по уровню обученности). Учитель объясняет новый материал, а затем предлагает ученикам в группах его закрепить, постараться разобраться, понять все детали. Перевод заданных чисел по цепочке: из десятичной системы счисления (СС) в двоичную СС, затем результат перевести в восьмеричную СС, далее в шестнадцатеричную СС и последнее число переводится в десятичную СС. Таким образом, каждый ученик выполняет свою часть по "вертушке" (каждое последующее задание выполняется следующим учеником, начинать может либо сильный ученик, либо слабый). При этом выполнение каждого задания объясняется каждым учеником и контролируется всей группой. После выполнения заданий всеми группами, учитель дает тест на проверку понимания нового материала. Задания теста учащиеся выполняют индивидуально, вне группы. При этом учитель дифференцирует сложность заданий для сильных и слабых учеников. Оценки за выполнение индивидуальных заданий (теста) суммируются на группу и объявляется общая оценка группе. Таким образом, соревнуются не сильные со слабым, а каждый, стараясь выполнить свои задания, как бы соревнуется сам с собой, т.е. со своим ранее достигнутым результатом. И сильный, и слабый ученик могут принести группе одинаковые оценки или баллы. Это чрезвычайно эффективная работа для усвоения нового материала каждым учеником. 

Кроме того, на уроках информатики, мы применяем другой подход в технологии сотрудничества, который именуется сокращенно "пила".  Учащиеся организуются в группы по 4-6 человек для работы над учебным материалом, который разбит на фрагменты (логические или смысловые блоки). Например, тема " Устройство компьютера" может быть разбита на: 

· Центральное устройство компьютера - процессор
· Устройства ввода информации 

· Устройства вывода информации 

· Оперативная и долговременная память
· Типы персональных компьютеров

Каждый член группы находит материал по своей части. Затем учащиеся, изучающие один и тот же вопрос, но состоящие в разных группах, встречаются и обмениваются информацией как эксперты по данному вопросу. Это называется "встречей экспертов". Затем они возвращаются в свои группы и обучают всему новому, что узнали сами, других членов группы. Те, в свою очередь, докладывают о своей части задания (как зубцы одной пилы). Так как единственный путь освоить материал всех фрагментов и т.о. узнать все характеристики устройств компьютера - это внимательно слушать своих партнеров по команде и делать записи в тетрадях, никаких дополнительных усилий со стороны учителя не требуется. Учащиеся кровно заинтересованы, чтобы их товарищи добросовестно выполнили свою задачу, так как это может отразиться на их итоговой оценке. Отчитывается по всей теме каждый в отдельности и вся команда в целом. На заключительном этапе преподаватель может попросить любого ученика команды ответить на любой вопрос по данной теме.

Таким образом, в результате совместной работы по технологии сотрудничества достигается усвоение всего материала. Основные принципы: награды всей команде, индивидуальный подход, равные возможности. Следует отметить, что при использовании технологии сотрудничества, недостаточно сформировать группы и дать задания. Суть как раз и состоит в том, чтобы учащийся захотел сам приобретать знания. А ситуация успеха группы становится фактором развития личности ученика и залогом положительного отношения к обученью, к науке, к труду, к себе. Обучение в сотрудничестве   обеспечивает не только успешное освоение учебного материала всеми учениками, но и способствует их интеллектуальному развитию,   активности и самостоятельности в достижении поставленной задачи [4].
Практика показывает, что вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее. Причем важно, что эта эффективность касается не только академических успехов учеников, их интеллектуального развития, но и нравственного. Помочь другу, вместе решить любые проблемы, разделить радость успеха или горечь неудачи - также естественно, как смеяться, радоваться жизни.
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