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       Организация проектной деятельности учащихся

                                    Надо учить детей творить, чтобы они не вытворяли.

Современный образовательный процесс немыслим без поиска новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей учащихся, формированию навыков саморазвития и самообразования. Одним из таких видов СОТ является проектная деятельность обучающихся.
Что такое проект? Что такое метод проектов? Этот метод возник в 20-е годы XX столетия. Идея была такова: построить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личным интересом именно в этом знании. Отсюда важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Идеи проектного обучения в России возникли параллельно с разработками американских педагогов.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков и умений самостоятельно конструировать свои знания. Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся – индивидуальную или  групповую. Он  всегда предполагает решение какой-то проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование разнообразных методов, средств обучения , а с другой – интегрирование знаний , умений,  науки. Результаты этой работы  должны быть «осязаемыми» - заканчиваться конкретным результатом, готовым к внедрению. Элементы этого метода используются многими педагогами. Выпуск стенгазет, бюллетеней, подготовка сообщений, рефератов и т.д.
Основные требования к использованию метода проектов.
1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы, требующей интегрированного знания для ее решения  ( например, исследование демографической проблемы в регионе, создание серии репортажей из разных концов земного шара по одной проблеме и т.д.)
2. Практическая и теоретическая значимость результатов.

3. Самостоятельная деятельность участников проекта.

4. Структурирование содержательной части проекта.

5. Выявление проблемы, предложение путей ее решения, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов.

Выбор тематики проектов может быть различным. Она может предлагаться как учителем, так и самими учащимися, ориентирующимися на собственные интересы.                                                                                 
 Она может касаться каких-то теоретических вопросов программы или относиться  к какому-то практическому вопросу. Результаты выполненных проектов должны быть материальны: видеофильмы, презентации, буклеты, информационные бюллетени, газеты и т.д.                                                                    Обучающимся можно предложить к окончанию периода изучения темы подготовить реферат или доклад, изготовить рекламный плакат, афишу, альбом. Защита проекта может служить одной из форм аттестации.
Проектная деятельность заинтересовывает учащихся, если они знают, что их проект будет востребован. Выбирая тему проекта и выполняя его, школьники учатся выявлять потребности приложения своих сил, находить возможности для проявления инициативы, способностей. Знаний, умений, проверяют себя в реальном деле, проявляют целеустремленность, настойчивость.
Смысл проектного обучения состоит в развитии творческого потенциала учащихся. Проектная деятельность способствует преобразованию процесса обучения в процесс самообучения, позволяет каждому ученику увидеть в себе человека способного, компетентного. Этот метод является элементом самостоятельной работы учеников.
Классификация  проектов.
По своему содержанию, структуре, методам исследования, решению задач проекты могут быть:

- практико-ориентированными,                                                                                                                                         - литературно- творческими,                                                                                                                                               - естественно - научными,                                                                                                                                                             - экологическими,                                                                                                                                                                   - культурологическими,                                                                                                                                                         - спортивными,                                                                                                                                                                           - игровыми,                                                                                                                                                                                - творческими,                                                                                                                                                                            - информационными.
По продолжительности их можно классифицировать следующим образом:

краткосрочные, средней продолжительности, долгосрочные.

По количеству участников: 
Индивидуальные, работа в парах, работа в группах.
Цель проектного обучения состоит в том. Чтобы создать условия, при которых учащиеся:

-самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из различных источников;                             

 -учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения практических задач;                                                    
-приобретают коммуникативные умения;                                                                                                                            - развивают исследовательские умения (выявление проблемы, сбора информации, наблюдение, анализ, обобщение и т.д.);                                                                                                                                                  - развивают системное мышление. 
-развивают творческие способности, фантазию, воображение.

Применительно к уроку, проект – это специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта.

Все эти факторы не могут быть непривлекательными для учителя математики. Ион может позаботиться о создании условий, в которых ученик однажды вдруг ощутит себя творцом.
Подготовка к серьезной проектной деятельности начинается еще в 5-6 классах.

В 5 классе я использую, в основном, работу над мини-проектом: написание сочинений, сказок, составление ребусов, кроссвордов, поиск  различных способов решения задачи и т.д.
Пример такой работы может быть по теме «Диаграммы».  Учащимся дается задание: выяснить успеваемость вашего класса по четвертям, составить диаграмму. Сделать такую же работу за прошлый учебный год, сделать сравнительный анализ успеваемости в классе. Ученики составляют таблицы, рисуют диаграммы, делают выводы и предлагают классному руководителю использовать это на классном собрании. Можно дать и другое задание, например, «Мое любимое животное». Ученики собирают информацию о том, какие животные живут у них дома. По итогам этой работы так же делают диаграмму. Тем самым они больше узнают друг о друге.
В 6 классе большой интерес вызывает работа над проектами по теме «Координаты». Учащимся можно предложить следующие темы: 1) Поиск клада. 2) Наш зоопарк. 3) Мой дом. В данном случае ребята работают в группах. Кроме того работа состоит из двух этапов. На первом этапе группа составляет задание, где она, например, размещает в системе координат, фигурки различных животных, которые живут в нашем зоопарке. Затем группы меняются заданиями. На втором этапе они должны нарисовать это в системе координат и показать всем этот рисунок зоопарка.
В 6 классе я уже начинаю использовать работу по созданию долгосрочного проекта, над которым ученики работают в течение всего года. В шестом классе заканчивается изучение арифметики,  и я предлагаю учащимся работу по теме «Все о числе». Они подбирают материал о развитии числа, о простых и составных числах, о совершенных, дружественных, фигурных числах. Готовят по теме презентацию и выступают с ней на школьной научной конференции.
В 7 классе метод проектов использую при изучении темы «Треугольники». Цель этой работы – изготовление моделей и наглядных пособий по данной теме.
Приведу еще один пример проектной деятельности учащихся по теме «Теорема Пифагора». Это среднесрочный проект. За месяц до начала изучения темы делю класс на группы. Делаю это следующим образом: выбираю одного человека в каждую группу, условно называю его «режиссер». Далее ставлю перед ним задачу. Затем каждый «режиссер» сам по очереди подбирает учащихся в группу, учитывая то, что им надо подобрать материал, подготовить продукт и представить его. Затем поэтапно даю задание, например, подготовить сведения о биографии Пифагора. Каждый участник группы подбирает  материал, затем группа собирается и обсуждает собранную информацию. В следующий раз даю задание подобрать информацию о пифагорейском братстве, затем о вкладе  в другие науки, о доказательстве теоремы, об использовании теоремы при решении задач и т.д. По итогам работы каждая группа готовит какую-то творческую работу: газету, альбом, альманах, презентацию и т.д. На проведение урока по данной теме использую не один час. На первом уроке учащиеся рассказывают биографию Пифагора, самое простое доказательство и решают самые простые задачи. Выступления проходят по плану. Задается вопрос и от каждой группы должен быть выступающий. Выбираю одного ученика. Он сообщает материал по данному вопросу. Остальные группы дополняют (чем больше дополнений , тем больше баллов получает группа). На втором уроке по данной теме каждая группа предлагает свое доказательство. Доказательств надо подготовить несколько, т.к. выступления происходят по жеребьевке. На третьем уроке решаются задачи. Оценок получается несколько
	Самооценка
	Оценка каждым участником группы( происходит тайно)
	Оценка группе
	Отметка каждому ученику за работу в ходе подготовки и работу на первом уроке ( ставит учитель в журнал)
	Отметка учащимся за доказательство теоремы и решение задач
	Отметка за самостоятельную работу по решению задач

	
	
	
	
	
	


Смотри презентацию.
Этапы работы над темой.
I Организационный. Выбор темы, типа презентации проекта, распределение обязанностей в группе.
II Основной. Работа по подбору материала и изготовление проекта.

III Этап  апробации.  Выступление в классе, в параллельных классах, в младших классах.
IV Заключительный. Выступление на ШНК. Подведение итогов.

Проектная работа в старших класса носит более серьезный характер. Это, в основном, долгосрочные проекты. Зачастую они носят исследовательский характер. Например: «Исследование взаимосвязи показательной и логарифмической функции», «Классификация показательных уравнений и неравенств  и рекомендации по их решению», «Исследование взаимосвязи функции и производной функции с помощью графиков» и т.д.
Оценка: самооценка, взаимооценка, оценка учителем.

Критерии оценки: - актуальность темы

                                - полнота раскрытия

                                -  оригинальность решения

                                -  качество выполнения продукта

                                -  убедительность презентации.
Таким образом, проектная деятельность позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению, формирует социальный опыт в труде, в общении, способствует их интеллектуальному росту, расширяет кругозор, дает возможность раскрыть свой потенциал.
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