С6. Князь Олег

 Князь Олег правил с 879 по 912 год. Он стал преемником Рюрика и правил после его смерти  в Новгороде.  Ему выпала роль объединителя двух древних государственных центров - Киева и Новгорода. 
  Основными направлениями, характеризующими деятельность князя Олега являются: 
- поход в 882 г. на юг.  По водному пути "из варяг в греки"  к Киеву, Олег по пути захватил Смоленск и Любеч, а затем завладел Киевом, убив правивших там Аскольда и Дира.  "Это будет матерь городам русским", - заявил он, любуясь красотой и выгодным месторасположением Киева;
- объединение под властью Киева древлян, северян, радимичей, освобождение их от хазарской зависимости;
 - удачные походы на Византию в 907 и 911 гг. Во время первого похода Олег в знак победы над Византией закрепил свой щит на воротах Царьграда, обязав греков ежегодно выплачивать руси денежную контрибуцию и дань, а также открыть византийский рынок для русских купцов (те получили даже право беспошлинной торговли). В 911 г. Олег подтвердил свой договор с Византией подписанием первого в истории Восточной Европы письменного договора.
 Результаты деятельности князя Олега: 
· объединил главные центры русской государственности, создав единое Древнерусское государство;
· объединил восточнославянские племена под властью Киева, освободив многие из них от дани чужеземцам;
· придал княжеской власти невиданный доселе авторитет и международный престиж, приняв титул великого князя;
· поставил перед Русью масштабные задачи, определив основные направления внешней политики, одним из которых стала борьба с Византией. 

