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Цель: воспитание патриотических чувств учащихся.

Задачи:
· Формирование представлений о воинском долге и службе Отечеству;

· Формирование опыта нравственного поведения личности;

· Эмоциональное стимулирование патриотических чувств учащихся через приобщение к воинским традициям.

Ход мероприятия

Учитель: Добрый день всем присутствующим!

Наша сегодняшняя встреча не случайна, скоро, 21 декабря - День Памяти воинов- земляков, участников контртеррористической операции на Северном Кавказе. Это была Вторая чеченская война И мы собрались с вами на серьезный разговор, чтобы узнать, вспомнить события тех страшных лет войны.
Чтец:

Хоть на миг оставьте все дела,
Вспомните, и мир светлее станет!
Время всё стирает, но должна
В наших душах оставаться память!

Е.Воронкова “Память”
Учитель: Конец XX  и начало XXI века ознаменовали собой радикальные изменения в России, вызвавшие межнациональную рознь, проникновение ее на территорию международного терроризма и экстремизма. Контртеррористическая операция на Северном Кавказе является продолжением событий 1994-1996 гг., когда российская армия вела боевые действия по ликвидации незаконных вооруженных формирований и восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике. Вторая чеченская война -  была направлена не только против внутреннего вооруженного сепаратизма, но и против внешних сил, заинтересованных в расчленении  России, в захвате важного стратегического плацдарма на Кавказе и ресурсов региона, таких, как нефть.

Сообщение обучающегося: Вторая чеченская война (официально называлась контртеррористической операции на Северном Кавказе) (КТО)– название боевых действии на территории Чечни и приграничных районов Северного Кавказа. Началась 30 сентября 1999г. (дата ввода вооруженных сил России в Чечню). Активная фаза боевых действии продолжалась с 1999 по 2000 год, затем, по мере установления контроля Вооруженными силами России над территорией Чечни, переросла в тлеющий конфликт, фактически продолжающийся по сей. С 15 апреля 2009г. режим КТО отменен.
Учитель: Патриотизм, любовь к Родине, преданность ей, стремление защищать её от врагов, своими делами служить её интересам – чувство великое и необходимое, чувство долга. Участие российских солдат в войнах и вооружённых конфликтах – это воинский долг, и это не обсуждается.

Сообщение обучающегося: Причиной послужили вторжение боевиков в Дагестан. Так называемая Дагестанская война считается началом Второй Чеченской компании. Вооруженные столкновения сопровождались вводом отрядов «Исламской миротворческой бригады» под командованием Шамиля Басаева и арабского полевого командира Хаттаба. 4-16 сентября в нескольких городах России (Москве Волгодонске и Буйнакске) была осуществлена серия терактов - взрывы жилых домов мирного населения. В итоге – победили вооруженные силы РФ, восстановлена территориальная целостность РФ.
Учитель: Война – явление страшное, жестокое. Но пока существуют на земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят раны людям, уносят из жизни сыновей. Российским людям свойственна особая любовь к своей Родине. Эта любовь испокон веков проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, своё Отечество.

Сообщение обучающегося: Потери в этой войне составили, по официальным данным, 279 солдат и офицеров  – убиты и 800 ранены. 31 августа 1999 г. во время зачистки села Карамахи погибла медицинская сестра сержант Ирина Янина- первая ( и на начало 2013г. единственная) женщина, удостоенная звания Героя Российской Федерации за боевые действия на Кавказских войнах. По данным министерства обороны РФ, потери боевиков в Дагестане - около 2500 убитыми. 

Учитель: У этих войн пока ещё нет истории. Она не написана. Но у этих войн есть свидетели. Тысячи свидетелей. И они хотят быть услышанными. Они хотят быть нужными правде и памяти. Наше внеклассное мероприятие мы назвали “Живая память”. Именно живая память, потому что живы те, кто участвовал в контртеррористической операции на Северном Кавказе. Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи, близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим.

Учитель: Дорогие мои мальчики и девочки! Пусть вам на вашем жизненном пути никогда не придётся испытать и сотой доли того, что пришлось испытать этим ребятам. На столах у вас лежат разноцветные листочки. Это символы отблесков огня. Сейчас мы зажжём “живой огонь” из этих лепесточков. Он будет символизировать те чувства, которые вы сегодня испытали. Каждый цвет обозначает то или иное чувство: красный – гордость; жёлтый – скорбь; оранжевый – слёзы; белый – равнодушие.
 - Таким образом, получился вечный огонь и мы видим, что равнодушных сегодня не было.

Чтец:  (на фоне музыки зажигает свечу и читает стихотворение)
Гори, свеча, гори, не затухай,
Непреходящей болью будь.
Пусть в пламени твоём встают,
Чей оборвался путь.

Кто из спокойных мирных дней
Шагнул в наземный ад.
И кто до роковой черты нёс
Звание – солдат.

Гори, свеча, не затухай,
Не дай нахлынуть тьме.
Не дай живым забыть всех тех,
Погибших на войне.
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