СПОРТИВНЫЕ СОСТЯЗАНИЯ «СУВОРОВЦЫ»

Инвентарь:
1. мячи баскетбольные - 2 шт.
2. мячи теннисные - 2 шт.
3. «мины» - по количеству участников
4. длинная веревка
5. воздушные шарики - 2
6. скамейка гимнастическая - 2 шт.
7. мишени - 2 шт.
8. дощечки - 4 шт.
9. шарф - 2 шт.
10. мат-2 шт.
11. обручи - 4 шт.
Ведущий. Свою игру-соревнование мы посвящаем тем, кто служил, служит и будет служить в армии, охранять покой и мирное небо России. Прошу участников наших сегодняшних состязаний построиться. Командирам сдать рапорт! (командиры сдают рапорт)

 
_- Внимание! Всем приготовиться к торжественному подъему флага России! Капитаны, на подъем флага бегом марш! При подъеме флага стоять смирно! Поднять флаг! (звучит гимн России)


- Прошу команды занять свои места. (проводятся спортивные состязания)
1.
«На войне как на войне»
Из положения сидя, вскочив, добежать до контрольной линии, вернуться обратно. Оценивается скорость выполнения задания.
2.
«Саперы»
На дистанции - «мины» по количеству участников в команде. Задача игроков - собрать все мины и унести их в безопасное место (за финишную линию). Оценивается скорость и аккуратность (без бросков и падений мин).
3.
«Подрывники»
Проползти под веревкой, натянутой поперек зала на высоте 50 см., попасть »цель (б/б мяч, лежащий на стуле) теннисным мячом. Оценивается скорость и точность попадания в цель.
4.
«Конкурс болельщиков»
По 1 болельщику от каждой команды. Нужно на четвереньках, толкая носом перед собой воздушный шарик, дойти до определенной отметки и вернуться назад.
5.
«Снайперы»
Каждый игрок добегает до мата и совершает 1 выстрел по мишени из положения лежа, с упора. Оценивается скорость и точность.
6.
«Санитары».
Участвуют 3 человека от команды: 2 - санитары, 1 - раненый. Перевязать раненого, перенести «домой». Оценивается скорость и аккуратность выполнения.
7.
«На привале»
Кто больше знает высказываний, поговорок на солдатскую или военную тему.
8.
«Дорога домой»
Проползти по скамейке, подтягиваясь на руках, сделать кувырок на мате, пролезть сквозь два обруча и бегом вернуться обратно. Оценивается скорость.
Подведение итогов: команда, выполнившая задание первой, получает 1 очко. В конкурсах, где оговаривается качество выполнения задания, команде начисляется дополнительное очко. За неаккуратность снимается 0,5 балла.
