Внеклассное мероприятие по физкультуре «Сочи-2014».
Цели и задачи: 1. Расширить знания учащихся по теме «История олимпиады»

2. Развивать у ребят интерес к спорту, понимание значения спорта в жизни человека.

3. Развивать познавательную активность учащихся.

4. Пропаганда здорового образа жизни.

“В старину, в античном мире,

25 веков назад,

Города не жили в мире –

- Шёл войной на брата брат”.

“И мудрейшие решили:

“Ссоры вечные страшны,

Можно в смелости и силе

Состязаться без войны.

Пусть в Олимпию прибудет

Кто отважен и силён.

Для сражений мирных будет

“Полем боя” - стадион”.

Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости! Мы сегодня собрались здесь, чтобы совершить путешествие в страну “Олимпию”. Ведь совсем скоро, в 2014 году, дадут старт 22 Зимние Олимпийские игры в г. Сочи Краснодарского края Российской Федерации. Вся спортивная армия планеты Земля будет участвовать в празднике силы, мужества, гармонии и молодости. И мы горды тем, что России оказана великая честь провести это знаменательное спортивное мероприятие.

Итак, как же все началось? Давным-давно в Греции, жили-были люди и боги. И иногда боги уделяли внимание людям, в результате чего получались полукровки — люди, наделенные сверхчеловеческими способностями. Одним из таких полубогов являлся всем нам известный Геракл, о похождениях  которого рассказано во многих источниках. Именно он, по одной из версий, и стал прародителем Олимпийских игр, победив в беге своих 5 братьев, и получив в награду венок из дикого дерева оливы. С тех пор Игры Олимпиады стали проводиться каждые 5 лет, на Пелопонессе в Олимпии. Это, как говорится, присказка — часть красивого мифа. Если же следовать истории...

Годом возрождения Олимпийских игр считается 766 год до нашей эры. На время проведения Игр Олимпиады устанавливалось священное перемирие, во время которого, сначала в Элиде, а затем и во всей Элладе (одно из названий Греции), запрещалось вести войны. Олимпийские игры проводились всего 5 дней и посвящены они были богу Зевсу.
В соревнованиях могли принять участие только чистокровные греки (эллины), остальные же, считавшиеся варварами, могли только наблюдать. Позднее было сделано исключение в пользу римлян. Женщины были лишены права присутствовать на Олимпийских играх, за исключением жриц богини Деметры. 
Самым древним олимпийским видом спорта является бег.

Древние греки умели чествовать своих победителей: золотым ножом срезал 12-летний юноша ветвь оливы, росшей возле храма Зевса. Судья возлагал на голову победителя, Олимпионика, оливковый венок. Глашатай трижды провозглашал имя героя, имя его отца и название города, вырастившего победителя. Олимпионика торжественно несли на руках вокруг стадиона, а кода он возвращался домой, самые почетные граждане города выходили ему навстречу. В честь победителя делали пролом в стене. Это означало, что городу, имеющему таких героев, не нужны каменные стены. Победителей освобождали от уплаты налогов, выбирали на самые высокие должности, в театрах им отводили самые лучшие места.

Однако в 394 году нашей эры римский император Феодосий запретил Олимпийские игры, как языческое празднество. И только лишь через полторы тысячи лет, в 1896 году, выдающийся  французский педагог Пьер де Кубертен обратился к спортсменам всего мира с предложением возродить Олимпийские игры.

Официальный логотип (эмблема) Олимпийских Игр состоит из пяти сцепленных между собой кругов или колец. Этот символ был разработан основателем современных Олимпийских Игр бароном Пьером де Кубертеном в 1913 году.

Цвета олимпийских колец.

· Синий – Европа

· Черный – Африка

· Красный – Америка
· Желтый – Азия
· Зеленый – Австралия

Олимпийский девиз состоит из трех латинских слов – Citius, Altius, Fortius. Дословно это значит «Быстрее, выше, храбрее». Однако более распространенным является перевод «Быстрее,выше,сильнее» (по-английски – Faster, higher, stronger). Фраза из трех слов впервые была сказана французским священником Анри Мартином Дидоном (Henri Martin Dideon) на открытии спортивных соревнований в своем колледже. Эти слова понравились Кубертену и он посчитал, что именно эти слова отражают цель атлетов всего мира.

Официальный флаг Олимпийских Игр представляет собой изображение олимпийского логотипа на белом фоне. Белый цвет символизирует мир во время Игр. Флаг планировалось впервые использовать на Играх 1916 года, но они не состоялись из-за войны, поэтому впервые флаг появился на Олимпийских играх 1920 года в Антверпене (Бельгия). Олимпийский флаг используется в церемониях открытия и закрытия каждой Олимпиады. На церемонии закрытия мэр города-хозяина прошедших Игр передает флаг мэру города-хозяина следующих Игр. В течение четырех лет флаг остается в здании мэрии города, который готовится к очередным Играм.

Олимпийский принцип был определен в 1896 году основателем современных Игр Пьером де Кубертеном. «Самое важное в Олимпийских играх – не победа, а участие, также как в жизни самое главное – не триумф, а борьба». 

Олимпийский огонь. Ритуал зажжения священного огня происходит от древних греков и был возобновлен Кубертеном в 1912 году. Факел зажигают в Олимпии направленным пучком солнечных лучей, образованных вогнутым зеркалом. Олимпийский огонь символизирует чистоту, попытку совершенствования и борьбу за победу, а также мир и дружбу. Традиция зажигать огонь на стадионах была начата в 1928 году (на зимних Играх – в 1952 году). Эстафета по доставке факела в город - хозяин Игр впервые состоялась в 1936 году. Олимпийский факел доставляется на главный стадион Игр во время церемонии открытия, где с помощью него зажигается огонь в специальной чаше на стадионе. Олимпийский огонь горит до закрытия Олимпиады. 

Церемония открытия игр. В параде стран первой всегда выходит команда Греции. Далее команды стран идут в алфавитном порядке. Замыкает парад команда страны-хозяйки Игр. На церемонии выступают Президент Оргкомитета и Президент МОК. Олимпийский флаг поднимают во время исполнения олимпийского гимна. Олимпийский факел, доставленный из Греции, используется для зажжения олимпийского огня. Выпускаются голуби как символ мира. Все атлеты и официальные лица команд принимают олимпийскую клятву. 

Викторина.

1. В каком году возникли Олимпийские игры? (766 год до н.э.)

2. Назовите самый древний вид спорта. (Бег)

3. Как назывался победитель Олимпийских игр в древности? (Олимпионик)

4. Как чествовали победителей Олимпийских игр в Древней Греции? 

5. Кто в 1896 году возродил Олимпийские игры? (Пьер Кубертен)
6. Назовите современный Олимпийский девиз. (Быстрее, выше, сильнее)

7. Что обозначают Олимпийские кольца? (5 частей света)

8. Какой континент символизирует каждое из цветных колец?

9. Сколько продолжались Олимпийские игры?

10. Какому богу были посвящены Олимпийские игры? 

Иногда совсем без слов

Можно многое сказать,

Пантомиму в помощь взять.

(Плавание, стрельба из лука, бокс, метание копья, тяжелая атлетика, лыжи).

 В России Олимпийские игры проводились один раз – в 1980 году в Москве. Команда нашей страны стала обладательницей 80 золотых, 69 серебряных и 46 бронзовых наград. (слайды)
Ребята, посмотрите на слайдах, какие виды спорта входят в летние и зимние Олимпийские игры.

1. Назовите летние Олимпийские виды спорта.
(Кадыров Руслан, Дудоладов Влад)

Что лишнее?

2. Назовите зимние виды спорта.

(Наговицина Полина, Рузалия)

Что лишнее?

Ребята, на дом я вам давала задание – рассказать об олимпийских чемпионах из Татарстана.
Как мы видим,  Республика Татарстан тоже не отстает от всего мира. А какое событие ожидается в Казани в ближайшее время? (Универсиада 2013). Универсиада – это спортивные соревнования между студентами.
А уже в 2014 году в городе Сочи мы будем встречать лучших спортсменов планеты на Зимних Олимпийских играх.

(слайды)

Ребята, здоровье – это бесценный дар, а спорт – это здоровье. Берегите его, занимайтесь спортом.
Провел преподаватель физической культуры Четыркин К.В.
