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Данное занятие проводится с детьми 3 года обучения, в рамках подготовки к Новогодней выставке. Оно посвящено выполнению ёлочных игрушек. Чтобы они получились более интересные и необычные, мы будем использовать технику вышивки атласными лентами. И хотя полный курс по вышивке лентами запланирован в последующих годах обучения, при оформлении изделий мы начинаем их использовать уже с 1 года обучения. Простейшие приёмы и швы, необходимые в данной вышивке, девочкам уже знакомы, так как они основаны на техники выполнения декоративных швов (по программе 1 года обучения).
Тип учебного занятия.
Исходя из выше сказанного следует то, что занятие комбинированное: с элементами закрепления и совершенствования знаний умений и навыков, и самостоятельного применения их.
Уровень сложности занятия.
Занятие имеет средний уровень сложности. Ребятам необходимо применить старые знания в новых условиях, выполняя более сложную задачу, работая самостоятельно.
Цель занятия: выполнить ёлочную игрушку с использованием вышивки лентами.
Задачи: образовательные – воспроизведение в памяти учащихся усвоенных ранее знаний, умений и навыков;
 - обучение навыкам самостоятельной работы с эскизами, 
 - схемами, опираясь на полученные знания;
 - знакомство с Новогодними традициями;
воспитательная – воспитание аккуратности, усидчивости, культуры поведения;
развивающая – развитие творческой фантазии и воображения, пространственного мышления и чувства прекрасного.
Методы проведения занятия:
объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый, практический.
Форма проведения занятия.
Комбинированное занятие в группе со следующими элементами: мини-лекция, игра, практическая работа.
Примерный хронометраж занятия.
Два урока по 45 минут, перерыв – 10 минут.
Организационный этап – 5 минут.
Подготовительный этап – 5 минут.
Этап усвоения новых знаний – 10 минут.
Этап всесторонней проверки знаний – 5 минут
Игровая разминка – 5 минут.
Этап закрепления материала в практической деятельности – 10 минут.
Контрольный этап – 5 минут.
Перерыв. Физкультурная пауза – 10 минут.
Этап усвоения новых знаний через самостоятельную работу – 25 минут.
Физкультминутка – 3 минуты.
Этап практического применения результатов работы – 5 минут.
Контрольный этап – 2 минуты.
Рефлексивный этап – 5 минут.
Итоговый этап – 3 минуты.
Информационный этап – 2 минуты.
Характеристика группы.
Группа разновозрастная. Дети – учащиеся 5 – 7 классов, возраст 11 – 13 лет, из разных школ города. Отношения в группе дружеские, девочки свободно общаются друг с другом. Старшие помогают младшим. Им свойственны такие чувства, как взаимопонимание, сопереживание, сочувствие, коллективизм. На занятия они приходят с желанием, по собственной воле (так как отбора в объединение нет). На занятиях дети могут высказывать свои мнения и взгляды, советоваться между собой, свободно перемещаться по классу. Но присутствие на гостей может их сковать, поэтому я прошу отнестись к ним с пониманием. Девочки совершенно разные по своему характеру. Дисциплина на занятии стоит у нас на первом месте. Уровень подготовленности воспитанников примерно одинаковый, а вот уровень усвоения знаний, умений и навыков различный. В этом вы сейчас убедитесь.
Ход урока.
1. Организационный этап – 5 мин.
Педагог: Здравствуйте, девочки, рада вас видеть на занятии. Сегодня присутствуют все (отметить отсутствующих). Проверьте, на столах у каждого должно быть всё необходимое: ёлочный шарик, ткань (канва, трикотаж), игольница с двумя иглами и булавками, х./б нитки, ленты, тесьма, шнур, мелок, ножницы, пяльцы, бисер, блёстки, люрекс.
 Чтобы нам было легче и проще настроится на занятие и более плодотворно его провести, используем игру на концентрацию внимания.
Игра «Круг».
Нам необходимо всем встать в круг и взяться за руки.
Круг – это совершенная фигура, где сливается энергия всех его участников. Давайте сейчас я вам пошлю своё хорошее настроение, свою положительную энергию. Все получили заряд положительной энергии? Молодцы!!
А теперь всё внимание на меня! Тема нашего занятия непосредственно связана с предстоящими праздниками. За окном у нас зима. Какие праздники приближаются?
Дети: Новогодние и рождественские.
2. Подготовительный этап – 5 мин.
П.: А что вы можете рассказать о праздновании Нового года? (Дети отвечают). 
Оказывается, Новый год отмечали в Древней Руси весной, в марте, когда природа просыпалась от зимней спячки. Потом праздник начали встречать 1 сентября, после уборки урожая. Зимой Новый год стали отмечать при Петре I, в 1700 году.
Царь Пётр издал указ, в котором повелевалось новый год встречать в ночь на 1 января. Он ездил вместе с певчими по домам бояр и поздравлял их. На улицах в это время разжигали костры, чтобы было много света и тепла. В этот день все поздравляли друг друга, украшали дома сосновыми, можжевеловыми и еловыми ветками, устраивали фейерверки, зажигали огни и свечи. В каждом доме ставили ёлку, украшенную игрушками. На Руси новогодние праздники – Новый год, рождество и крещение отмечали в течение двух недель. Новый год невозможно представить без Деда Мороза. В каждой стране его называют по-разному. Наш Дед Мороз на новогодних торжествах начал появляться в конце XIX века. Во многих странах на Новый год и Рождество принято наряжать ёлку.
Впервые ёлку начали наряжать в Германии в средние века. Первыми игрушками были яблоки, орешки и различные сладости. Позже ёлку стали украшать блестящими игрушками, лампочками, свечами, а на самом верху вешали звезду. Она является символом Вифлеемской звезды, которая указала место рождения   Иисуса.
3. Этап усвоения новых знаний – 10 минут. 
П.: Вот и сегодня мы с вами будем выполнять ёлочные украшения. Ведь нет ничего приятнее, чем подарить и украсить ёлку игрушками, не купленными в магазине, а сделанными своими руками. Поэтому эпиграфом к нашему занятию могут послужить такие слова: 
«С занятным рукодельем жизнь намного краше, 

Лишь надо приложить к нему терпенье.
И мастерство становится выше,
Когда тобой владеет вдохновенье».
Но игрушки у нас будут необычные, а выполненные в технике вышивки атласными лентами. Вот мы и подошли к теме нашего занятия:
«Атласная фантазия».
Сегодня мы с вами будем фантазировать и творить. Но вначале окунёмся в историю (можно использовать географическую карту).
Вводная мини-лекция.
С давних времён узкие полоски ткани применялись в повседневной жизни и хозяйственной деятельности людей. Уже в Древней Греции женщины вплетали в волосы полоски тканей, чтобы оживить свой образ (показ иллюстраций Н.Кун «Легенды и мифы Древней Греции»). Повязки, украшенные золотом и драгоценными камнями, вплетались в волосы и в Древнем Риме. Кроме того, цветными лентами отделывалась одежда, причём каждому социальному классу соответствовал свой цвет и материал.
Но только в XIV веке начало расширяться бытовое применение шёлковых лент. В это время знатные господа стали щеголять в роскошных одеждах, отделанных лентами с золотой каймой или парчовыми лентами.
Особенно большой спрос на изделия, украшенные шёлковой лентой и вышивкой шёлковыми лентами был в начале XVII века. Король Франции Людовик XIV украшал лентами даже свою обувь и призывал двор одеваться оригинально и с выдумкой (Вспомните фильм «Три мушкетёра»).
В России, в конце XVII века, когда Пётр I своим указом повелевал носить костюм западного образца, вошло в моду украшать одежду шёлковыми лентами. В XVIII веке шёлковые ленты использовали и для одежды, и для украшения шляпок, обуви, причёсок (показ иллюстраций Д. Рапсе «Приключения Барона     Мюнхгаузена»).
Шёлковые ленты применяли не только в высшем свете, но и в народной среде. Девушки вплетали в косы и повязывали голову широкими атласными лентами  (показ иллюстраций А. С. Пушкин «Сказки»).
С давних времён на Руси, когда праздник «Троица», берёзки и берёзовые ветки украшали разноцветными лентами. 
Шёлковые ленты прочно вошли в нашу повседневную жизнь. Шёлковой лентой можно не только украшать, но и вышивать. Для такого вида вышивки берётся очень узкая лента, которая подходит к любым типам ткани (показать образец). Она свободно проходит через самый плотный уток, не теряя своей формы. Особенность этой техники вышивки в том, что она придаёт рисунку объёмность. Изучив выполнение различных видов швов, можно без труда создать своими руками необыкновенно красивые вещи (показать образцы). Помимо этого можно придать готовым изделиям неповторимый индивидуальный облик, украсив платье или шляпку. В этом заключается универсальность данного вида вышивки. Многие из вас уже убедились в удачном применении лент в оформлении изделий. Сейчас именно этим мы и займемся. Для такой вышивки используются ленты из синтетического шёлка (атласные), шириной 4 – 12мм (мы используем 7мм). 
Каждую ленту следует нарезать на куски длиной 40 – 50 см, чтобы лента не перекручивалась во время шитья. Иглы для вышивания лентой берутся достаточно толстые (№18 – 22) с длинным ушком, а ткань нам нужна эластичная, чтобы сквозь неё легко проходила лента, и чтобы она хорошо обтягивала шарик. Помимо лент,  нам ещё необходимы для оформления тесьма и декоративный шнур (показать образцы).
Ещё раз проверим, всё ли у вас есть для занятия? 

( - пяльцы,- ткань (канва, трикотаж) - мелок- игольница с иглами (для лент, бисера, х/б ниток) и булавками - ножницы- ленты различных цветов - х/б нитки - тесьма- шнур- бисер
- блёстки - люрекс- карандаш)
4.Этап всесторонней проверки знаний – 5 мин.
Проверка домашнего задания. 
П.: Я просила вас вспомнить декоративные швы, которые мы с вами проходили. Давайте их повторим (показываю схемы и образцы).
Д.: шов «вперёд иголку», «назад иголку», петельный, тамбурный, стебельчатый, шнурок, петелька с прикрепим, узелки). 
П.: Молодцы! Мы не зря повторяем декоративные швы, так как они применяются и при вышивке шёлковыми лентами. (Показать схемы выполнения).
Повторить правила техники безопасности при работе с колющими и режущими предметами.
Разминка – 5 минут.
А теперь проведём небольшую разминку «Да и нет». (см. приложение).
6. Этап закрепления пройденного материала в практической деятельности – 10 минут.
Выполнение образцов (раздать памятки с полезными советами, разобрать их).
П.: Прежде, чем вы приступите к работе, я познакомлю вас с техникой вышивки шёлковыми лентами, а именно с несколькими швами, которые используются при выполнении ёлочного украшения.
(Дать понятия стежок, строчка).
П.: Перед тем, как начать вышивать, нужно сделать на конце ленты узелок. Для этого необходимо подогнуть кончик ленты на несколько миллиметров и вколоть иглу по центру. Потяните за иглу, и шёлковая лента сама образует на конце узелок (см. приложение).
Практическое задание: выполнение швов.
П.: В конце работы ленту закрепляют. Для этого выведите её на изнанку и очень осторожно, сделав небольшую петельку, проведите иголку под стежком вышивки. Крепко придерживая пальцами стежки, легонько подтяните ленту и отрежьте её в нескольких миллиметрах от последнего стежка.
7. Контрольный этап – 5 минут.
Отметить недостатки и лучшее выполнение.
8. Перерыв – 10 минут.
Разминка на стуле, игра – разминка (см. приложение).
9. Этап усвоения новых знаний через самостоятельную работу – 25 минут.
Дети продолжили знакомство с новыми видами вышивки. Узнали о новом применении уже изученных швов (декоративных) в технике вышивки лентами. Научились самостоятельно выполнять изделия, используя вышивку лентами, пользуясь схемами, памяткой и технологической картой, подбирать цветовую гамму лент, что позволит им в последующем применять эти знания и умения на практике. 
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