АНЭТ
Рождественская притча
      Жила- была на свете овечка Анэт. Она была красивой, беленькой и пушистой. И характер у нее был мягким и покладистым. Она очень любила гулять на зеленой полянке, играть с бабочками и кузнечиками.
       Однажды теплым, летним утром она, как обычно, вышла из своего маленького домика на прогулку. Вдруг небо нахмурилось, налетел мощный, магнитный, холодный ураган. Из черной тучи появилась злая Мачеха в кастрюле, в руке она держала поварешку.

       Но Анэт не испугалась, она хоть и была овечкой, но далеко не из трусливого десятка. Смело посмотрев прямо в страшные черные глаза злой Мачехи, она спросила: «Что тебе надо?»
- Съесть тебя! Я со вчерашнего дня очень голодна!
- Сразу проглотить меня у тебя не получится! Сначала отгадай: что на свете всех сильнее?
- Ха- ха- ха!!! Конечно же злоба!
- А вот и неверно! Как раз наоборот- доброта! А хочешь научиться уму-разуму?
- Еще бы!!!
- Тогда тебе придется потрудиться. Помоги мне! Состриги мою прекрасную шерсть, помой ее в проточной, чистой воде, высуши на ласковом солнышке, расчеши, спряди из нее нить, свяжи…шапочку и кофточку. Они будут прекрасными подарками к Рождеству! Зимой в них будет так тепло!
    Мачеха согласилась, и началась работа…Долго она трудилась, чтобы все получилось  аккуратно и красиво! А когда дело подошло к концу, Мачеха вдруг поняла, что совсем не хочет есть овечку Анэт, ее злоба как будто испарилась. Ведь работая, они стали настоящими друзьями! Да и злоба Мачехи куда- то испарилась. Так что Анэт предложила: «Тебе не подходит такое злое имя, теперь все  будут звать тебя Ма »
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