Аннотации к программам
(Педагог Харланов В.С.)

Интересуетесь театром и кино? Хотите попробовать себя в роли актера, декоратора, режиссера? Ищите новых друзей и единомышленников? Тогда вы рады видеть Вас ну нас на занятиях в театре-студии «Новая Сказка»!
Для ребенка театральная студия – это прежде всего возможность развить необходимые навыки и умения, научиться ответственности, улучшить внимание и память, появляется личная зона ответственности и многое-многое другое. Еще это общение со сверстниками и преподавателями, которое проходит в свободной, игровой форме. Весь учебный год мы заняты созданием спектаклей, подготовкой и участием в городских праздниках и мероприятиях, концертах и фестивалях. А летом выезжаем в лагерь на море.
На занятиях вас ждут дружный коллектив, внимательные педагоги, прекрасная атмосфера для реализации творческого потенциала, новые друзья и масса приятных впечатлений.

Программа "Здравствуй, театр!" (педагог Филюгин С.И.)
На занятиях детей познакомят с основами актерского мастерства, расскажут о работе театра и кино. Основа занятий – игра, акцент делается на развитие внимания, наблюдательности, фантазии, воображения, смекалки, памяти. Все упражнения и задания рассчитаны на детей 1-4 класс.

Программа "Юный актер" (педагог Филюгин С.И.)
Более углубленное знакомство с миром театра. Обучение основам актерского мастерства проходит по игровой методике. Ребятам предстоит выполнять задания как по одному, так и в команде. Все упражнения рассчитаны на развитие личностных качеств ребенка и развитие его творческого потенциала. Программа подходит детям 2-4касс.
Программа "Актерское мастерство" (педагог Филюгин С.И.)
Знакомство с профессиями художника - декоратора, гримера, костюмера, бутафора и др. История театра и его современный облик. Всестороннее развитие личности, выявление индивидуальных способностей каждого ребенка, раскрепощение и реализация эмоционального потенциала. Программа подходит ученикам 5-9касс.

Программа "Театральная мастерская" (педагог Филюгин С.И.)
Всестороннее развитие личности, выявление индивидуальных способностей каждого ребенка, активизация познавательных интересов, расширение горизонтов познания актерского мастерства. Знакомство  с профессиями художника - декоратора, гримера, костюмера, бутафора и др. Помощь при  поступлении в театральные ВУЗы. Программа подходит ученикам 10-11класс.

Программа "Знакомьтесь: сцена и слово" (педагог Харланов В.С.)
Первое знакомство и обучение основам сценической речи средствами игровых методик. С помощью простых упражнений ребята выяснят почему важно правильно дышать, четко и внятно произносить слова, понятно излагать свои мысли. Все упражнения и задания рассчитаны на детей 1-4 класс.

Программа "Художественное слово" (педагог Харланов В.С.)
Обучение основам сценической речи проходит в игровой форме. Все упражнения и задания рассчитаны на развитие речи ребенка, его слухового восприятия, реализации творческого потенциала, снятие мышечных и психологических зажимов. Программа подходит детям 2-4касс.



[bookmark: _GoBack]Программа "Сценическая речь" (педагог Харланов В.С.)
Всестороннее развитие личности, овладение сценической речью, активизация познавательных интересов происходит с помощью игровых тренингов, а так же, различных видов текстов. На этом этапе идет более углубленной изучение сценической речи, знакомство с литературой, разбор произведений. Программа подходит ученикам 5-9касс.

Программа "Мастерство слова" (педагог Харланов В.С.)
Всестороннее развитие личности, выявление индивидуальных способностей каждого ребенка, активизация познавательных интересов, расширение горизонтов познания актерского мастерства. Знакомство с профессиями художника - декоратора, гримера, костюмера, бутафора и др. Помощь при поступлении в театральные ВУЗы. Программа подходит ученикам 10-11класс.



