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                     Загрязнение атмосферы
Атмосферный воздух является самой важной жизнеобеспечивающей природной средой и представляет собой смесь газов и аэрозолей приземного слоя атмосферы, сложившуюся в ходе эволюции Земли, деятельности человека. Результаты экологических исследований, как в России, так и за рубежом, однозначно свидетельствуют о том, что загрязнение приземной атмосферы – самый мощный, постоянно действующий фактор воздействия на человека, пищевую цепь и окружающую среду.
Атмосфера оказывает интенсивное воздействие не только на человека, но и на гидросферу, почвенно-растительный покров, геологическую среду, здания, сооружения и другие техногенные объекты. Поэтому охрана атмосферного воздуха и озонового слоя является наиболее приоритетной проблемой прикладной экологии и ей уделяется пристальное внимание во всех развитых странах.

Загрязненная земная атмосфера вызывает рак легких, горла и кожи, расстройство центральной нервной системы, аллергические и респираторные заболевания, дефекты у новорожденных и многие другие болезни. Результаты специальных исследований, выполненных в России и за рубежом, показали, что между здоровьем населения и качеством атмосферного воздуха наблюдается тесная положительная связь.
Отрицательное влияние загрязненной атмосферы на почвенно-растительный покров связано как с выпадением кислотных атмосферных осадков, вымывающих кальций, гумус и микроэлементы из почв, так и с нарушением процессов фотосинтеза, приводящих к замедлению роста и гибели растений.

               Воздействие на атмосферный воздух

Загрязнение атмосферного воздуха  является одной из важных экологических проблем в крупных городах и промышленных районах. Оно воздействует на здоровье человека, сельское хозяйство, почвенно-растительный покров, водные ресурсы и прочие объекты социального и культурного предназначения.

Экологические проблемы, связанные с загрязнением атмосферного воздуха не являются исключением для Духовницкого района. Главными и наиболее опасными источниками загрязнения являются транспортные, промышленные и бытовые выбросы. Загрязнители атмосферы района подразделяются на механические и химические.

Значительную долю в загрязнение атмосферы вносят автотранспорт и сельскохозяйственная техника.
Автомобильные выбросы имеют сложный состав. Основные компоненты загрязнения: окись углерода, окись азота, углеводороды, альдегиды, и соединения свинца, содержащиеся в бензине. Воздух загрязняется не только выхлопными газами, но и продуктами их окисления - фотооксидантами. К числу фотооксидантов относится озон, который в большой концентрации является сильнейшим ядом.  
В 30-километровой зоне южнее Духовницкого района находится город Балаково с наиболее развитой промышленной инфраструктурой.  В результате переноса южных воздушных масс выбросы вредных веществ попадают в атмосферу от промышленных объектов г. Балаково и частично доходят до нашего района. Следствием этому являются древесные насаждения, лишенные своей пушистой кроны в селе Софьинка. Выбросы загрязняющих веществ в атмосфере от стационарных источников и промышленных предприятий составляют 19984 тонн в год!!! Основной вклад в выбросы вносят предприятия химической и нефтехимической промышленности  «Балаковское химволокно»,  «Балаковорезинотехника», «Балаковские минеральные удобрения»  и предприятия электроэнергетики: «Балаковская ТЭЦ», Балаковская АЭС.

В районе животноводческих ферм Духовницкого района воздух содержит аммиак, сероводород, меркаптан.

Особенно опасен сероводород. Его наибольшая концентрация в закрытых помещениях под щелевыми полами, в которых скапливается навоз.

Среди химических загрязнений Духовницкого района имеется большая группа веществ, обладающих канцерогенной активностью. В основном это ароматические углеводороды и в особенности бензпирен, присутствующие в саже, постепенно поступающих в атмосферу от домашних топок и промышленных предприятий, с выхлопными газами автотранспорта, особенно дизельного.

Мероприятия по предотвращению загрязнения

атмосферного воздуха

Для охраны атмосферного воздуха должны проводиться следующие мероприятия:

1. правильное сжигание топлива и очистные сооружения;

2. совершенствование технологии производства и модернизации автотранспорта;

3. улучшение планировки сел и расширение зеленых насаждений.
В Духовницком районе проводятся лишь некоторые из этих мероприятий, причем не в каждом населенном пункте. С успехом проводятся мероприятия, связанные с расширением зеленых насаждений. Древесные растения, поглощая из воздуха  газообразные примеси, выполняют роль биологических фильтров. Твердые и жидкие частицы, оседают на листьях и затем смываются жидкими осадками или удаляются потоками воздуха. Таким образом, фильтрующая способность древесных насаждений восстанавливается.

Вдоль автомобильных дорог размещены лесополосы. Они характерны для всего Духовницкого района. Тем не менее, следует увеличить площадь зеленых насаждений на территориях промышленных предприятий р.п. Духовницкое, детских садов, школ района, фермерских хозяйств.

Коренное решение этой проблемы заложено в применении безотходных технологий, которые основаны на полной утилизации веществ и возвращении в производство в виде вторичного сырья. Если же это по каким-либо причинам пока невозможно, то необходимо на все источники выбросов установить надежные очистные сооружения: фильтры, улавливатели.

Для уменьшения вредного воздействия транспорта, особенно автомобильного, имеются много путей.

Во-первых, необходим постоянный контроль над техническим состоянием автомашин, за совершенствованием оборудования и оснащенностью контрольно-измерительной аппаратурой, за исправностью очистных сооружений в автохозяйствах. Контроль должен осуществляться Госавтоинспекцией, санитарно-эпидемиологическими станциями и инженерно-техническими работниками автохозяйств. Такие мероприятия проводятся, чтобы исключить выезд на трассу автомашин с повышенным содержанием загрязнителей в выхлопных газах.

Во-вторых, требуется на территории района совершенствование эксплуатации автопарка. Токсичность газов можно уменьшить улучшением технического состояния и регулировки автомобиля.

 Езда рывком, с частыми разгонами торможениями, с работой двигателя на режимах холостого хода приводит к увеличению токсичных выбросов на 10-30%. Быстрая плавная езда способствует более полному сгоранию топлива и быстрее рассеиваются выхлопные газы. Поэтому создание прямых и широких улиц, качественное дорожное покрытие и формирование культуры вождения автомобиля необходимы не только для ускорения движения и увеличения пропускной способности магистралей, но и для уменьшения загрязнения воздуха.

В-третьих, поиски менее токсичного топлива по сравнению с бензином и дизельным топливом.

В-четвертых, расширение древесно-кустарниковых посадок. В целях предотвращения попадания вредных выбросов автомобильного транспорта в сельскохозяйственные культуры, выращиваемые на прилегающих к автомагистралям полях, необходимо по обеим сторонам дороги у сел  выделять полосы отчуждения, на которых создавать многорядные древесно-кустарниковые посадки. Полосы должны быть не менее 10 метров шириной каждая. Это поможет значительно сократить в сельскохозяйственных продуктах накопления тяжелых металлов и углеводородов.

Охрана атмосферного воздуха от различного рода загрязнений должна осуществляться не только в интересах здоровья человека, но также в интересах сельского хозяйства, промышленности и культуры.
Загрязняя атмосферу, маленький человек провоцирует гибель большой планеты. Нет ничего страшнее, не иметь будущего! Давайте же сохраним жизнь себе и будущим поколениям!












