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Тема: «Проблемное обучение как метод активизации познавательной деятельности учащихся».
Чтобы соответствовать современным требовани​ям, выпускник школы должен глубоко усвоить ос​новные идеи современной физики, овладеть систе​мой научных понятий, уметь ориентироваться в на​учно-технической литературе, самостоятельно и бы​стро находить нужные сведения, без всякого при​нуждения пополнять свои знания и уметь их приме​нять на практике. Для достижения этих целей осо​бенно важно проблемное обучение - обучение, ос​нованное на показе диалектического противоречия между известными ученику знаниями, умениями и навыками и новыми фактами, явлениями. Цель про​блемного обучения - при минимальных затратах времени получить максимальный эффект в разви​тии мышления, творческих способностей учащихся.
Проблемное обучение - двусторонний процесс: с одной стороны, это проблемное преподавание (сфе​ра деятельности учителя), с другой - проблемная учёба (сфера деятельности учащегося). Проблем​ное преподавание - это деятельность учителя по постановке учебных проблем и созданию проблем​ных ситуаций, управление учебной деятельностью учащегося в решении этих учебных проблем. Это также и особым образом организованная деятель​ность учащихся по усвоению знаний, в ходе кото​рой они участвуют в поисках решения выдвинутых перед ними проблем. Для проблемного обучения не​обходимо, чтобы в учебном материале присутство​вали задачи, вопросы, задания, проблемные для уча​щихся; чтобы учитель умел создать проблемную си​туацию, умел постепенно развивать у учащихся уме​ния и навыки выявления и формирования пробле​мы и самостоятельного поиска способов её реше​ния; чтобы учитель владел специальной системой подготовки к уроку, направленной на выделение в учебном материале именно проблемных вопросов.

Проблемные ситуации в ходе познания могут воз​никать, когда обнаруживается неполнота имеющих​ся знаний, пробел в них. Не означает ли это, что для организации проблемных ситуаций на уроке до​статочно показать учащимся неполноту их знаний (убедить их в том, что наблюдаемый опыт или пред​ложенный вопрос они не могут объяснить)? Конеч​но, нет. Учащиеся никогда не могут объяснить опыт, который демонстрирует не изученное ещё явление. В научном познании неполнота изученного вопроса рождает проблемную ситуацию только потому, что человек уже размышляет над темой. А в процессе обучения задача учителя состоит в том, чтобы вклю​чить учащихся в познавательный поиск. Для этого необходимо «задеть» ученика, вскрыть противоре​чие предстоящего для изучения материала со сло​жившейся у него системой знаний. Другое дело, что в ходе решения проблемы, выявленной на осно​ве анализа проблемной ситуации, у учащихся могут возникнуть другие проблемы, которые решаются на этом же (или на последующем) уроке. На уроке физики можно использовать три типа противоре​чий: между жизненным опытом учащегося и науч​ными знаниями, противоречия процесса познания и противоречия самой объективной реальности.
Например, жизненный опыт и всё предшествую​щее обучение убеждают учащегося в том, что 1 + 1=2 всегда (независимо от того, что складыва​ется: тела, числа, объёмы и т.д.). Напомнив об этом, начинаем урок о строении вещества. В длинную стек​лянную трубку до половины наливаем воду, а затем столько же спирта, предварительно подкрасив его. Закрыв свободный конец трубки несколько раз пе​реворачиваем её. Общий объём смеси оказывается ниже заранее отмеченного уровня. (Можно смеши​вать также один стакан крупного гороха с одним стаканом пшена или, лучше, манки.) Опыт рождает проблемную ситуацию. При изучении тепловых яв​лений учитель неоднократно подчёркивает, что все тела, находящиеся в длительном контакте, имеют одинаковую температуру. Для наглядности можно измерить температуру воздуха в разных местах класса (например, на каждом столе), а после этого попро​сить учащихся потрогать различные предметы, на​ходящиеся на столах: деревянный и железный брус​ки, стеклянный стакан и т.д. Житейский опыт су​дить на ощупь о температуре тела вступает в проти​воречие с научным фактом равенства температур при длительном тепловом контакте тел. Выдвиже​ние проблемы на основе демонстрации опыта при изучении явления вызывает у учащихся наиболь​ший интерес.

В обучении нет мелочей. Важно не только то, ЧТО говорит учитель, но и КАК он это говорит. Учитель всем своим видом и поведением должен показывать крайнюю заинтересованность в изучае​мом явлении, в наблюдении опытов, их анализе, вместе с учащимися удивляться полученному несоответствию, показывать свою «озадаченность», по​буждать их к раскрытию «тайны» природы. Без та​кого эмоционального отношения к изучаемому воп​росу проблемное обучение может не состояться. Часто на одном и том же уроке проблемная ситуа​ция может быть создана многими способами. Какой из них лучше - зависит от конкретного класса. Со​здание проблемной ситуации - не самое трудное в обучении. Гораздо труднее обеспечить активное уча​стие учащихся на всех этапах решения проблемы при проведении беседы. В проблемной беседе уча​щиеся совершают все основные познавательные дей​ствия, ведущие к решению проблемы, а учитель лишь направляет и руководит этой познавательной дея​тельностью. Чтобы учащиеся самостоятельно про​вели первоначальный анализ проблемной ситуации и сформировали проблему, важно как можно более явно противопоставить новый факт имеющимся зна​ниям. Если противоречие выступает явно, то фор​мулировка проблемы напрашивается сама собой. Проблемную беседу наиболее полно удаётся прове​сти при изучении свойств тел, частных закономер​ностей, отдельных явлений. Особенно, если новый материал является частным случаем уже изученно​го, когда само явление учащимся ещё не знакомо, но знаниями, необходимыми для выдвижения гипо​тезы, они владеют. Например, объяснение самоин​дукции на основе законов электромагнитной индук​ции, полного отражения света на основе законов отражения, и т.д. Приведём примеры.

· При поиске метода измерения физической ве​личины: «Как определить массу деревянного шари​ка, имея в распоряжении только мензурку с водой?» Ранее массу тела определяли при помощи рычаж​ных весов, а здесь надо использовать закон Архи​меда. Или: «Как определить массу кирпича, имея в наличии только линейку?»

· При изучении способов теплопередачи: «Поче​му лёд тает, если пробирку с водой и льдом нагре​вают снизу, ведь вода плохой проводник тепла? По​чему металл кажется холоднее дерева, хотя они име​ют одинаковую температуру?»

· При изучении атмосферного давления, после проблемного опыта с яйцом, втягивающимся в бу​тылку: «Как вы думаете, зачем мы бросали в бу​тылку зажжённые спички или бумагу? Что проис​ходит при их горении?»

· При изучении темы «Самоиндукция»: передви​гая ползунок реостата в известном опыте с двумя лампами в параллельных ветвях, добиваемся, что​бы обе горели одинаковым накалом. После демон​страции возникает проблемная ситуация: если со​противление параллельных ветвей одинаково и сила тока тоже одинакова, то почему при замыкании цепи лампа, включённая последовательно с катушкой, за​горается позднее? Учащиеся не могут высказать пра​вильной гипотезы, если им не подсказать: измене​ние силы тока в цепи реостата происходит быстрее, чем в цепи катушки индуктивности.

· При изучении теплопроводности: охватив дере​вянный цилиндр полоской бумаги, вносим его в пламя спиртовки. Бумага вскоре загорается (желательно заметить время). Опыт повторяем, но деревянный цилиндр заменяем стальным. Пламя спиртовки до​вольно долго лижет бумагу, но она не загорается. Предлагаем проанализировать: что было общего в опытах, в чём различие. Теперь учащиеся (возмож​но, не сразу и не очень чётко) могут высказать догадку, что по стали тепло распространяется быст​ро, а по дереву - нет. Остаётся обобщить и уточ​нить ответы и сформулировать гипотезу: различ​ные тела обладают разной теплопроводностью.

· При изучении темы «Свободное падение тел»: даём тему урока (будем изучать один из частных видов механического движения - падение тел на Землю), предлагаем пронаблюдать за этим явлени​ем. Не откроется ли в нём что-либо замечательное? Отпускаем одно за другим несколько тел с одной и той же высоты на демонстрационный стол и не​сколько разочарованно замечаем, что ничего инте​ресного не удалось заметить. Но в физике явления часто изучаются методом сравнения. Продолжаем бросать одновременно различные тела: стальной шарик и кусок пластмассы, стальной шарик и кусок пенопласта, стальной диск и кусок картона, и т.д. Что удалось заметить? Тяжёлые тела падают быст​рее. Радуемся: это уже что-то интересное! Продол​жаем опыт. Бросаем листы бумаги - гладкий и ском​канный. Что наблюдаем? Тела, имеющие одинако​вую массу, падают неодновременно.
      Так ли это? Берём ещё два тела одинаковой мас​сы (кусок пенопласта и гирьку). Отпускаем их с одной высоты. Как они падают? Неодновременно! Рассказываем об опытах Галилея. До него все так и считали, что более тяжёлые тела падают быстрее. Но Галилей рассуждал так: пусть имеются два тела -тяжёлое А и лёгкое В. Свяжем их между собой. Как будет падать это сложное тело А + В? Так как оно тяжелее тела А, то должно падать быстрее, чем тело А. Но, с другой стороны, лёгкое тело В тормо​зит падение тела А, и поэтому сложное тело должно падать на землю медленнее тела А. В результате он пришёл к противоречию. В чём дело? Галилей на​шёл причину. Постараемся и мы её отыскать. По​вторяем опыт: бросаем одновременно гладкий лист бумаги и скомканный.

Большинство учащихся обычно безошибочно го​ворят, что падению мешает воздух. А как это прове​рить? После обсуждения проблемы показываем опыт с трубкой Ньютона: если в ней есть воздух, тела (пробка, дробина, перышко) падают неодновременно, а если он откачан, - практически одновременно. После этого вводим понятие свободного падения, подчёр​кивая, что при отсутствии сопротивления все тела падают с одной и той же высоты одинаково. Тут же целесообразно подчеркнуть, что тяжёлые тела имеют сравнительно небольшой объём, и в земных усло​виях воздух существенного влияния не оказывает, поэтому законы свободного падения тел могут быть использованы для описания их движения (именно в этом и состоит практическое значение законов сво​бодного падения). Вспоминаем далее виды механи​ческого движения, конкретизируя, к какому виду движения (равномерному или равноускоренному) относится свободное падение. При решении задач ис​пользуем формулы равноускоренного движения. За​канчиваем урок решением задач.

Проблемное обучение может быть реализовано в виде проблемного изложения материала учителем, когда он на основе созданной проблемной ситуации формулирует проблему и в ходе дальнейшего изло​жения раскрывает, как искали решение возникшей проблемы, какие выдвигали гипотезы. Какие из них наиболее правдоподобны? Почему? Какие трудности на пути проверки гипотезы? Как их можно преодо​леть? Какой вывод можно в результате сделать?

Проблемное изложение используется тогда, ког​да у учащихся недостаточно знаний для самостоя​тельного анализа проблемной ситуации, для выска​зывания гипотез. Например, ученики не могут объяс​нить противоречие между волновой теорией света и основными закономерностями фотоэффекта. Ведь даже М.Планк, впервые высказавший квантовую идею, не мог в душе смириться с ней и долгое вре​мя искал другое, классическое решение задачи теп​лового излучения. Такой материал целесообразно дать на основе проблемного изложения, а не в виде проблемной беседы. При этом важно, чтобы рас​сказ учителя не был простым повествованием о том или ином этапе развития науки, а основывался бы на создании проблемных ситуаций или (в крайнем случае) ярко обрисовывал учащимся создавшуюся в науке ситуацию (противоречия между новыми эк​спериментальными данными и господствовавшими в то время теоретическими воззрениями), знакомил учащихся с выдвигающимися гипотезами, давая их оценку, раскрывая рождение повой концепции и до​казательство её истинности.

Проблемную ситуацию можно создать с помо​щью качественного вопроса. Так, например, при изу​чении атмосферного давления можно спросить: «Не​редко наблюдали, как рыбы, поднятые со дна моря, разрываются. Чем это можно объяснить?» При изу​чении закона Паскаля: «Если из мелкокалиберной винтовки выстрелить в сырое яйцо, то оно разле​тится вдребезги, а если в варёное - образуется про​сто отверстие. Чем это объяснить?» При изучении гидростатического давления: «Как раньше добыва​ли жемчуг? Почему ныряльщики часто погибали?» При изучении закона Архимеда: «Как плавает верб​люд?» (Верблюд ложится на бок - объём вытесненной им воды увеличивается, увеличивается и ар​химедова сила.) Если бы об этом узнал Архимед, он сказал бы:  «Ай да верблюд,  ай да молодец!»
Проблемное обучение не может выступать един​ственным средством активизации познавательной де​ятельности учащихся, это требует много учебного времени, да и не всегда возможно. Главное, что учащиеся должны быть подготовлены к самостоя​тельному решению проблем, т.е. уметь уже более или менее анализировать, синтезировать, абстраги​роваться, обобщать, рассуждать (правильно строить умозаключения) и т.д. Нельзя не учитывать и спе​цифику физики как учебного предмета. Овладение языком физики и используемыми в ней приёмами доказательств и рассуждений требует от учащихся определённых (порой значительных) усилий.

Проблемное обучение может применяться внача​ле эпизодически, с большой помощью учащимся со стороны учителя. А в ряде конкретных учебных ситуаций может оказаться предпочтительным тради​ционное изложение материала. Хорошее изложение материала, эвристическая беседа, эвристическая ла​бораторная работа и т.д. учат правильному проведе​нию анализа, обобщения, мыслительных эксперимен​тов и других специфических для физики приёмам мышления.
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