Здравствуйте уважаемые станичники.

Буквально на днях, а именно 19 мая 2013 года, в спортивном комплексе «Динамо», прошло традиционное открытое Первенство общества «Динамо» по рукопашному бою среди юношей 6-13 лет и мужчин старше 18 лет.

От нашей ДЮСШ приняло участие 5 спортсменов: Кадилханов Никита – 9 лет (СОШ № 2), Фирсов Алексей – 11 лет (СОШ № 2), Барановский Данил – 12 лет (СОШ № 2), Верясов Дмитрий – 12 лет (СОШ № 2) и Глушнёв Геннадий – 12 лет (СОШ № 1). К сожалению, по причине травмы, не смог принять участие Кондрашов Григорий, учащийся СОШ № 1.

Всего, на данных соревнованиях, приняло участие 430 спортсменов из разных районов нашей области.

Одним из первых у нас выступал наш дебютант, - Никита Кадилханов. Это его первые соревнования по данному виду спорта (ранее он выступал по каратэ). Никита очень достойно бился со своим соперником из Н.Рогачика, но, к сожалению, проиграл со счетом 2:6.
Далее выступал также дебютант не только этого вида единоборства, но и вообще выступления, как такового – Фирсов Алексей. Это его вообще первые соревнования. Леша пришел к нам заниматься только в сентябре 2012 года. Алексей достаточно уверенно дошел до финала, но из-за нехватки соревновательного опыта уступает своему оппоненту из г. Волгограда 2 очка и занимает 2 место. Но согласитесь, что для первого раза - это более чем хорошо.

После выступления Алексея, на ковер вызвали Барановского Данила. С разницей всего в 1 бал, Данил проигрывает свой первый бой и выбывает из дальнейшей борьбы.

В этой же весовой категории (до 40 кг) был заявлен и Верясов Дмитрий. Самый первый бой, Дмитрий выигрывает нокаутом у своего соперника из г. Волжского. Далее он одерживает победу по очкам у бойца из Камышина. А вот в финале, к сожалению, Дмитрий уступил своему сопернику из Волгограда 2 балла и занял только 2 место. 

Ну и самым последним выступал наш тяжеловес – Глушнёв Геннадий. Гена без труда разобрался со своими соперниками и в финальном бою, болевым приемом на руку одерживает победу и заслуженно занимает 1 место!.

Так что тоже в итоге? А в итоге у нас 1 золото и 2 серебра. По-моему неплохой задел на конец учебного года. 

С 1 июня наши спортсмены уходят на небольшие каникулы. А уже с 15 июля, тренировочный процесс снова возобновится. И мы будем готовиться к нашим следующим соревнованиям.

