26 февраля 2013 года в театральном зале ЗДТДиМ  прошло конкурсное прослушивание хоровых коллективов в рамках фестиваля «Зеленоградская хоровая весна 2013».

«Зеленоградская хоровая весна 2013» - это  традиционный фестиваль хоровых коллективов общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования  Зеленоградского учебного округа. 

«Зеленоградская хоровая весна 2013» - это яркий хоровой праздник,  которого с нетерпением ждут целый год.

«Зеленоградская хоровая весна 2013» - это встреча юных  "поющих сердец".

Особенностью нынешнего фестивального форума является то, что он проводился в рамках конкурса «Юные таланты Земли Зеленоградской», посвященного 55-летию г. Зеленограда.

Цель фестиваля – привлечение детей и подростков к вокально-хоровому творчеству как к  наиболее демократичному способу социальной адаптации личности.

Важнейшей задачей фестиваля является повышение уровня исполнительского мастерства юных хористов, просветительская деятельность, пропаганда лучших образцов детской  классической хоровой музыки.

В соответствии с требованиями Положения каждый хоровой коллектив исполнял три музыкальных произведения.

Анализ репертуара позволяет сделать вывод о том, что дети с удовольствием исполняют  песни о любимом городе, о России,  обработки русских народных мелодий, популярные  музыкально-хоровые произведения из  мультфильмов и кинофильмов, сочинения композиторов-классиков.

В  фестивале приняли участие 25 вокально-хоровых коллективов,  общее число участников  фестиваля 560 человек.

Состав жюри:

Председатель – Почетный работник  общего образования, Лауреат премии Грант Москвы, Суколенов Юрий Павлович.

Члены  жюри:

Жигалов А.М. - Заслуженный артист Республики Казахстан, педагог дополнительного образования ГБОУ ЗДТДиМ

Бардина Е.В. – Почетный член Всероссийского музыкального общества, Лауреат премии Грант Москвы, педагог дополнительного образования ГБОУ ЗДТДиМ

Федотова Т.А. – Руководитель Студенческого хора МИЭТ

Юдин К.П. – Концертмейстер ГБОУ ЗДТДиМ

Савина А.А.  –  Педагог дополнительного образования ГБОУ ЗДТДиМ

Королева Л.Н. - Педагог дополнительного образования ГБОУ ЗДТДиМ

Результаты конкурса будут объявлены на торжественном гала – концерте фестиваля «Зеленоградская хоровая весна 2013», который состоится  14 марта 2013 года в театральном зале ГБОУ ЗДТДиМ в 15-00.
