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Педагог дополнительного образования                                 Ковалёв Алексей Михайлович                                                                2014 г.

Цель:  Способствовать патриотическому воспитанию детей.

             Познакомить детей  со стрельбой из пневматической винтовки.
Задачи: Изучить устройство пневматической винтовки. Научить  правильно целиться. Произвести стрельбу по мишеням.

                               План мероприятия:

1. Организационная часть. Перекличка детей.

2. Прибытие в тир.
3. Беседа о лётчиках 4- ой воздушной армии и герое ВОВ Александре Ивановиче Покрышкине.

4. Инструктаж по технике безопасности при стрельбе из     пневматической винтовки.
5. Устройство пневматической винтовки.

6. Правила прицеливания.

7. Выход на огневой рубеж.

8. Стрельба по мишеням.
9. Подведение итогов стрельбы.
17 ноября 2014 г. Педагоги Дома детского творчества, Шереметова Т. В. и Ковалёв А.М. , совместно с     Копейкиным А. Н., учителем ОБЖ  МБОУ СОШ№14 им. А.И. Покрышкина, организовали мероприятие в школьном тире, под названием «Мой первый выстрел».
Целью мероприятия являлось, воспитание патриотизма у школьников и обучение стрельбе из пневматической винтовки. 

Собрав детей в Доме детского творчества, мы провели перекличку учащихся и отправились в тир. По прибытию в тир, нас встретил на входе Копейкин Александр Николаевич .
 Он провёл детей в класс, рассадил за парты и провёл беседу о защитниках Кубанского неба. 
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Рассказал о лётчиках 4 – ой воздушной армии, защищавших во время Великой отечественной войны  небо над нашей станицей.  В  их честь благодарные станичники поставили памятник -  самолёт, взмывающий вверх.   
  Также он рассказал о трижды  герое Советского Союза Александре Ивановиче  Покрышкине, который во время войны осуществил 650 боевых вылетов и лично сбил 59 вражеских самолётов. В 1997 году,  МБОУ СОШ №14, присвоено имя легендарного лётчика. Заканчивая рассказ о героях, Александр Николаевич, призвал ребят всегда помнить их подвиги и оставаться патриотами своей Родины.

 Затем он провёл инструктаж по технике безопасности при стрельбе из пневматической винтовки. Что нельзя делать категорически и какие существуют правила при стрельбе. 
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  Александр Николаевич рассказал об устройстве пневматической винтовки. Показал, что такое ствол, приклад, цевьё, пистолетная     рукоятка, мушка, прицел курок и предохранитель. Рассказал о принципе действия винтовки, что она стреляет сжатым воздухом с помощью пружинного механизма, свинцовыми пулями. 
Объяснил ребятам, как надо прицеливаться, чтобы точно попадать. Зачем нужна мушка и прицел. Почему они при совмещении должны образовывать букву «Ш» и куда нужно направлять «мушку» на мишень, чтобы попасть в десятку. 
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  Прослушав все указания, ребята вышли на огневой рубеж. Стрельба велась из положения «сидя».
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 Прижав приклад к плечу, крепко сжимая в руках винтовку, ребята открыли огонь по мишеням. Многие стреляли первый раз в жизни, поэтому от волнения у них дрожали руки. Это немного влияло на точность стрельбы.
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Азарт нарастал.          Кто же станет самым метким?      Мальчишки или девчонки?      Кто  первым попадёт в яблочко и выбьет заветную  десятку?
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Время шло, пули летели, как вдруг, заветная цель была поражена! Команда девчонок первыми попала в десятку на  зависть мальчишкам.
Когда последний участник закончил стрельбу, мы подвели результаты.
 Команда девочек набрала больше очков и оказалась более меткой. Мальчишки от них отстали всего на пару очков. Поблагодарив Александра Николаевича, мы отправились в Дом детского творчества, по дороге ещё долго рассказывая о своих впечатлениях.
