Доводилось ли вам бывать в Украине? Если нет, то непременно посетите эту гостеприимную страну. 

Об Украине у нас остались самые приятные впечатления. Надеемся, что любой, кто приедет в Украину, удостоверится в наших словах и увидит истинное гостеприимство этой удивительной страны.

Украина — государство в Восточной Европе. Население  страны на 1 января 2013 года — 45 553 000 человек, территория — 603 549 км². По площади является крупнейшей страной Европы после России. Занимает тридцатое место в мире по численности населения и сорок четвёртое по территории. 
 Столица – Киев. Государственный язык – украинский. Унитарное государство. Президентско-парламентская республика. В Украине проживают 77,82% украинцев, 17,82% - русских. Сравнительно крупными этническими группами населения Украины являются: румыны / молдаване (0,85 %), белорусы (0,57 %), болгары (0,42 %), венгры (0,32 %), поляки (0,30 %). Большая часть верующих республики исповедует православие.

 Подразделяется на 27 административно-территориальных единиц, 24 из которых являются областями, 1 — автономной республикой Крым и 2 города государственного подчинения Киев и Севастополь. 
На юге омывается Чёрным и Азовским морями. Имеет сухопутную границу с Россией, Белоруссией, Польшей, Словакией, Венгрией, Румынией и Молдавией. 

День Независимости Украины - государственный праздник, отмечаемый ежегодно 24 августа в честь принятия Верховным советом УССР Акта провозглашения независимости Украины. 24 августа 1991 года принято считать датой образования  современного государства Украина. До этого в течение 69 лет она находилась в составе СССР.

28 января 1992 года Верховный Совет Украины постановил утвердить Государственным флагом Украины национальный флаг. Флагом Украины является прямоугольное полотнище с соотношением сторон 2:3, состоящее из двух равных по ширине горизонтально расположенных полос: верхней — синего цвета, нижней — жёлтого цвета. Жёлтый цвет символизирует пшеничные поля, а синий — ясное небо над ними. 
Государственный Герб Украины состоит из Малого и Большого гербов. В настоящее время используется только Малый герб, утверждённый 19 февраля 1992 года. Большой герб Украины существует в виде законопроекта. Центральной геральдической фигурой обоих гербов является «трезубец» князя Владимира - крестителя Руси (герб Рюрика). Согласно Конституции Украины, элементом Большого герба должен быть и казак с мушкетом, символ Войска Запорожского. 

	
	

	Создание украинского гимна берёт начало с осени 1862 года. Украинский этнограф, фольклорист, поэт Чубинский Павел Платонович создает стихотворение «Ещё не умерла Украина», которому суждено стать национальным, а затем и государственным гимном украинского народа.
Согласно последним статистическим данным, экономика Украины испытывает жесточайшую  депрессию.

По итогам февраля 2013 года, индекс промышленной продукции снизился на 5%. Строительство сократилось на 10,13%. Транспортные предприятия разной форм собственности потеряли за год 12 миллиардов гривен, а объем внешней торговли сократился в среднем на 7%.

По итогам такого коллапса в экономике, наблюдается рекордное сокращение численности населения Украины. Только за январь 2013 года количество граждан страны уменьшилась на 13,9 тыс. человек.

Сельское хозяйство — единственная отрасль, которая на протяжении 13 лет ощущает небольшой рост производства. Украина всегда гордилась своим зерном, ягодами, фруктами и овощами.   После развала СССР и аварии на Чернобыльской атомной электростанции, почвы Украины начали терять свои плодородные свойства. 

Оригинальность народного фольклора и колоритная богатствами украинская Душа,  еще не оставляли никого равнодушным.  Веселые, шумные гулянья и пышные застолья с национальными традиционными блюдами и закусками, украинская горилка с перцем - вот  яркие отличительные приметы жителя Украины.  Все это - гостеприимная Украина!

Начать путешествие по Украине мы рекомендуем с его столицы - города-героя Киева. Точная дата основания города не установлена. Первое славянское поселение существовало на территории современного города ещё в VI веке. В 882 году Киев стал столицей Древнерусского государства и в X—XII веках достиг своего расцвета как центр Руси. 
 За долгие века, которые минули с момента возникновения Киева, он рос, развивался, в нем появлялись новые интересные архитектурные ансамбли и исторические памятники. 
Главная улица Киева - Крещатик, расположилась недалеко от местности, где когда-то князь Владимир Великий крестил свою семью, видимо, отсюда произошло и название, хотя по другой версии, название улицы произошло от Крещатого Яра (то есть перекрещенного поперечными оврагами). Крещатик самая широкая улица мира. Она соединяет Площадь Независимости с одной стороны, а с другой – Бессарабскую площадь.

Собор Святой Софии расположен в центре Киева. Это основное культовое сооружение Киевской Руси периода правления Ярослава Мудрого (1019—1054 гг), именно под его стенами собиралось Киевское вече. Софиевский собор стал первым украинским памятником архитектуры, внесенным в список Всемирного наследия ЮНЕСКО... 
Киево-Печерская Свято-Успенская Лавра находится на правом берегу Днепра, на высоких днепровских холмах. Взяв начало от первых пещер, вырытых в 11 веке, в течение 9 веков Киево-Печерская Лавра разрослась до величественного комплекса церквей и монастырей, производящего не только на верующих, но и на обычных туристов очень сильное впечатление.

Золотые ворота в Киеве – памятник фортификационного строительства 12 века, один из немногих, которые сохранились до нашего времени. Сооружение поражает величием и неприступностью: над мощной боевой башней располагалась церковь Благовещения – это очень символично для христианского города, ведь ворота служили главным въездом в Киев...
Своеобразным символом города является памятник Богдану Хмельницкому.  Установлен он в честь гетмана, который вошел в историю Украины как выдающийся полководец, государственный деятель, возглавивший восстание украинского народа против господства Речи Посполитой. Также известен Богдан Хмельницкий благодаря Переяславской Раде, сделавшей союзниками Московию и Украину. 

 Над крутым берегом Днепра высится фигура святого Владимира. В  правой руке князь держит крест, в левой – княжескую шапку. Горельеф, размещенный на пьедестале памятника Владимиру, изображает сцену крещения жителей Киева. 
Всех, приезжающих в столицу туристов, привлекает Дом с химерами, построенный за два года архитектором Городецким в стиле модерн в начале 20 века. Это первый дом в Киеве, построенный с использованием нового материала – цемента. 
Никого не оставит равнодушным  монумент-скульптура «Родина-мать», стоящий на высоком правом берегу Днепра. Это  «Национальный музей истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». Высота скульптуры вместе с постаментом 102 метра.
На Украине действует 45 курортов общегосударственного и международного значения и 13 курортов местного значения. Выгодное географическое положение Украины предоставляет широкие возможности для развития лечебно-оздоровительного туризма на бальнеологических и климатологических курортах.

 Карпаты - царство неповторимых пейзажей, с потрясающей красотой окружающей природы и мягким климатом, край, который называют жемчужиной украинской земли. Горный воздух, многочисленные минеральные источники   привлекают на отдых в Карпаты украинских и зарубежных туристов
Азовское море является уникальным природным водоемом. Вода в нем пресная, за счет впадения в него большого количества рек. Азовское море самое мелководное в мире. Даже зимой температура воды редко опускается ниже нулевой отметки. С наступлением лета вода прогревается очень быстро, и доходит до 28 градусов. Небольшое количество осадков, морской воздух и континентальный климат делают курорты Азовского моря прекрасным местом для семейного отдыха.

До 20-х годов ХХ века  Крымский полуостров именовался Тавридой. Современное название полуострова происходит от тюркского слова «кырым» — вал, стена, ров. Каждый второй россиянин хоть раз в жизни, но побывал в Крыму! Если Вам пока это не удалось, то всё ещё впереди!
Крым можно условно разделить на 3 большие зоны. Самой популярной, является Южный Берег Крыма, включающий города Большой Ялты и Алушты.  Эту часть полуострова природа одарила особенно щедро. Воздух здесь всегда сухой,  насыщенный морскими минералами и полезными фитонцидами  можжевеловых рощ. Пляжи этого региона сложены  мелкой галькой,  а море у берегов глубокое и чистое. 
Восточное побережье Крыма, начинается за Алуштой и захватывает береговую черту всего Керченского полуострова. Восточное побережье менее обжито и благоустроено, чем  Южный берег Крыма. Здесь находятся три государственных природных заповедника: Карадагский, Казантипский и Опукский, а так же ботанический заказник Новый Свет. Здесь находятся Феодосия с ее бесконечными пляжами с золотистым песком; завораживающий средневековый Судак, Коктебель. 
Западный  Крым  славится своими курортами Евпатория и Саки, где с помощью местных вод и грязей избавляют от многих недугов. Кроме того, это лучшее место для детского отдыха, ведь море здесь мелкое и теплое, а широкие песчаные пляжи протянулись на десятки километров. В этой части Крыма расположен легендарный город – герой Севастополь.


Полуостров Крым это музей под открытым небом. Здесь, по замыслу Природы, можно встретить сочетание самых разнообразных форм рельефа и ландшафта, погодных и климатических условий, видов животных и растений. О Крыме говорят - «мир в миниатюре». Приехав в Крым, Вы практически увидите все прелести мира. 

Планируя свой отдых в Крыму, непременно включите в него посещение достопримечательностей. Кому-то по душе придутся таинственные пещерные города и живописные водопады, многочисленные исполинские столбы; кто-то захочет совершить экскурсию по стопам русских монархов и побывать во дворцах Крыма.

 Любителей истории привлекут остатки знаменитого Херсонеса, развалины греко-византийских замков, средневековые крепости, скальные церкви и монастыри. Памятники Севастополя и Керчи напомнят о героизме защитников полуострова в годы Великой Отечественной войны.

В Украине сохранились памятники многих эпох - от скифских захоронений и греческих городов до образцов классической архитектуры. Достопримечательности можно увидеть практически повсеместно, даже в небольших городах и поселках, не говоря уже о крупных центрах.

Приезжайте в Украину! 

Вы увидите много интересного!

Гостеприимная Украина ждёт Вас!

