  

                   Участие в фестивалях -  важная мотивация для танцоров. 

Важная мотивация для детей, молодежи,  которые занимаются современным танцем это участие в конкурсах и фестивалях! О них и поговорим сегодня.

Наша студия современного танца  «Активный Проект»  участвует  в  конкурсах и фестивалях с 1997 года, которые проходят как в России, так и за рубежом.  И это как раз то, в чём так нуждаются дети для реализации собственного творческого потенциала, пробования своих сил, сравнения с другими, возможностью посмотреть Мир, общаться с новыми людьми. Детям всегда очень весело и комфортно на таких мероприятиях, несмотря на  стресс перед выступлениями и порой  жёсткую конкуренцию на сцене.
Но,  разве не ради испытания своих сил, творческого  драйва, (все это  возможно, порой, только на сцене) учатся наши дети!?

Последний фестиваль, который мы посетили,  проходил в Болгарии.  Организован он муниципалитетом старинного города Несебра, и носит очень красивое название -«Созвездия в Несебре». 
    Идея данного фестиваля включала не только сам конкурс, котроый проходил в несколько дней по различным танцевальным номинация, но и достаточно широкую культурную программу: потрясающее открытие Фестиваля-Парадом участников-прошли по живописнейшей морской  дороге к воротам старого города, где состоялось костюмированоое театрализованное действие с официальным открытием (выступал и Мэр города) и торжественным вручением ключей от города, дальнейшим праздничным Гала-Концертом в концертном комплексе под открытым небом «Арена» (в стиле римского Колизея) и завершился Феерверком под яркими звездами потрясающе красивого города!
В ходе фестиваля детям удалось побывать на нескольких интересных экскурсиях, в ходе которых им довелось много узнать об этой стране, а так же полюбоваться её архитектурными красотами, невероятными пейзажами и услышать не менее интересные исторические данные отдельных мест. Такие экскурсии, а также многочисленные морские купания  позволяли немного отвлечься  от самого конкурса и  спокойно готовиться и  выступать.

Про Фестиваль «Созвездия в Несебре»..
      Важную роль играет компетентное иностранное жюри и иностранный зритель в целом, что очень побуждало конкурсантов стараться выступать мощнее и показывать себя как можно лучше. 
     Хорошо подготовленные интересные сцены,  внимательные и приветливые службы, великолепная звуковая, световая аппаратура- все это играет  очень большую роль для осмысления детьми процесса сценического действия и осознания собственной значимости и принадлежности к нему. Все это способствует дальнейшему развитию их профессинальных навыков.
      Подобные  фестивали это огромная радость и колоссальный опыт-профессиональный, коммуникативный. Дает сильный толчок для дальнейшего развития. И очень приятно,что в  финале,  каждый солист, каждый коллектив , выложившись на сцене на 100% , получает отдачу не только в виде рукоплесканий зала, но и дипломы, подарки, поздравления.
     Фестивали и конкурсы для детей  это движение, практика, опыт, проявление себя.
 Это их будущее! 


