РЕЦЕНЗИЯ

на авторскую программу элективного курса

«Введение в алгебру и математический анализ»

для учащихся одиннадцатых  классов, 

разработанную учителем МОСШ №43 г.Нижневартовска 

РОГОВОЙ ТАТЬЯНОЙ ЯКОВЛЕВНОЙ

Основной целью обучения математике в школе является обеспечение прочного и сознательного овладения учащимися системой математических знаний и умений, необходимых каждому члену современного общества как в профессиональной деятельности, так и в повседневной жизни, а также знаний и умений, достаточных для изучения смежных дисциплин и продолжения образования. Углубленное изучение математики предусматривает еще и формирование у учащихся устойчивого интереса к предмету, развитие их математических способностей, ориентирует на профессии, связанные с математикой, способствует достижению уровня математической подготовки, позволяющего успешно сдать выпускные экзамены и обеспечить хорошую базу для обучения в вузе.

Авторская программа элективного курса, разработанного Татьяной Яковлевной Роговой, составлена с целью формирования средствами математики направленности интересов учащихся на выбор профессий технического профиля, на развитие  их творческих способностей в процессе решения математических задач прикладного характера, а также на расширение мировоззренческих взглядов на роль математики в современном обществе.

Содержание курса направлено на совершенствование системы уже имеющихся знаний и умений учащихся по тем разделам программы, которые  имеют фундаментальное значение в математическом образовании школьников. Теоретический материал курса выводит учащихся за рамки основного курса и позволяет познакомить учащихся с новыми, эффективными методами  решения задач. Разработана методика проведения занятий по каждой теме курса.

По нашему мнению, содержание авторского курса, разработанного Татьяной Яковлевной, отвечает требованиям,  предъявляемым к углубленной подготовке по математике в рамках элективного курса, и способствует достижению всех поставленных целей.

Данный элективный курс может быть рекомендован для практического применения в школе.
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