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Пресс-конференция: «Курить или жить?»

Учебные цели - ознакомление учащихся с вредными составляющими табака.

Воспитательные  формирование у школьников негативного отношения к курению, а также готовности вести здоровый образ жизни.

Развивающие – развитие у учащихся умений самостоятельной работы с научно-популярной и справочной литературой.

Распределение ролей: ведущий, доктор химических наук, доктор медицинских наук, учитель истории, работник ГАИ, работник пожарной охраны, врач. 

Оборудование: плакаты о вреде курения, подготовленный кроссворд, эмблемы внутренних органов.

Ход.

Ведущий 

Что дороже всего на свете? Конечно, это здоровье. Здоровье - самое главное наше богатство это звучит банально лишь для тех пор, пока его не потеряешь. Организм может функционировать 120 лет, а если мы живем меньше, то это наша вина. Нам предстоит трудный разговор о коварном враге человечества – табаке. 

Немного о истории его открытия сообщит нам доцент кафедры истории Московского университета.  Сообщение доцента кафедры истории Московского университета. Табак родом из Америки. Распространение табака в Европе связано с Христофором Колумбом. В октябре 1492 года великий мореплаватель открыл не только Америку, но и табак. Спутники Колумба обратили внимание на то, что туземцы туго сворачивают сухие листья какого-то растения, поджигают их и вдыхают дым, который при этом образуется. Дым этой травы, по образному выражению Колумба «они пили». Листья, свернутые в трубки, жители Кубы назвали «сигаро». Происхождение слова «табак», объясняют по разному по одним данным оно происходит от испанского «табакос», что означает свернутые для курения листья, по другим – от названия  у индейцев Северной Америки трубки для курения «табако», по 3 варианту – от провинции Табаго.

  После второго похода Христофора Колумба семена табака были завезены в Испанию. Затем они попали в соседние европейские страны и в период великих открытий морскими и караванными путями были доставлены  практически во все уголки земного шара.

  Нельзя сказать, что табак беспрепятственно проникал повсюду. В Италии он был объявлен «забавой дьявола». Римские папы предлагали отлучать от церкви курильщиков. В наказании пятеро монахов, уличенных в курении, были заживо замурованы в монастырской стене. В Англии по приказу Елизаветы I  курильщиков приравнивали к ворам и водили по улицам с веревкой на шее.

  Распространение табака способствовало его свойство – привычная тяга к курению, с которым трудно бороться. В России табак был завезён  английскими купцами в 1585 году через Архангельск, а затем начал широко культивироваться на российской земле.

О том, что курить вредно нам говорят и дома и в школе, часто можно увидеть следующую сцену:

Учитель 1        

Опять Андрюша с сигаретой?

А ну, отдай цигарку эту

Ты что, не знаешь, что она

До невозможности вредна?

Учитель 2         

Последних пару сантиметров

Вреднее первых раза в три,   

Курить вообще предельно вредно – 

Ты на плакат наш посмотри!

Указать на схему «Вред курения».

Учитель 1.   

От этой милой сигареты 

Сосудов спазм, гастрит, калит, 

Вся слизистая рта разьета, 

И развивается бронхит.

Андрюша     

Вы, что страшаете меня? 

Как ведьмы злые налетели… 

Да я без этого огня 

И встать-то не могу

С постели. 

Он мне думать помогает, 

Мою активность повышает,

В работе – это первый друг!  

Учитель 2.     

А ну-ка брось ее, Андрюша, 

И нас немножечко послушай.

Андрюша      

К тому же фильтр защищает…

Учитель 1      

Ну как ребенок говорит!

Да фильтр на 25 процентов 

Лишь поглощает никотин, 

К тому с остальным букетом 

Не сможет справиться один.

 Учитель 2.   

Полоний, скандий и мышьяк,

Угарный газ и аммиак, 

Цианистая кислота, 

В ней бензопирен и СО2 …

Андрюша  

Да, что такое прекратите!

Аж разболелась голова.  

Вы, кажется, всерьез хотите 

Совсем свести меня с ума?!

Учитель 1. 

Друг мой, ты бы лучше взял 

Да и бросил бы курить, 

Чтоб здоровью не вредить.

Андрюша  

Я умом то, понимая, что прескверно поступаю. 

Мне бы мужества набраться 

И с куреньем распрощаться 

Может брошу как – нибудь.

Учителя      

Ну ступай 

В счастливый путь.   

Ведущий:     

Действительно ли так вредно курить? Сегодня мы должны это выяснить у нас в гостях доцент кафедры истории, вы уже с ним познакомились, доктор химических наук, доктор химических наук, врач, работник Гаи, работник пожарной охраны, учитель истории. Ребята, химики провели анализ табачного дыма, и установили большое количество вредных веществ. Доктор химических наук, поможет нам выяснить какие это вещества. 

Доктор хим. наук. В состав табачного дыма входят 16 веществ, вызывающих зависимость, самым опасным из них является никотин. 

 Никотин – наркотическое вещество, сильный яд. Поражает нервную систему и органы пищеварения.

Окись углерода или угарный газ блокирует способность гемоглобина связывать и отдавать кислород, то есть приводит к кислородному голоданию.

Аммиак разрушает слизистые оболочки дыхательных путей, приводит к бронхиту, кашлю отдышке, к раку легких.

Синильная кислота – коварный яд, свободно проникающий в кровь и клетки, вызывает кислородное голодание, в больших количествах мгновенную смерть.

Канцерогенные вещества способствуют образованию рака. В состав табачного дыма входят мышьяк, цинк, свинец, радиоактивные вещества, вызывающие облучение.

Доктор мед. наук   

 - Да,  мой коллега прав, большое количество химических веществ, содержащихся в сигаретном дыме, оказывают вред организму.

-  Сейчас о вреде курения мы знаем довольно много. Даже появился термин «болезни связанные с курением».

 Итак, самой грозной расплатой за курение оказывается рак легких. У хронических курильщиков уязвимыми для рака становятся и другие органы и ткани. Курение сигарет  способствует развитию рака пищевода, поджелудочной железы мочевого пузыря, опухоли почек у курильщиков встречаются  в 5 раз чаще, чем у не курящих. Не исключается и рак желудка вследствие курения.

Оксид углерода (IV) повышает содержание холестерина в крови и вызывает развитие атеросклероза. В целом курение оказывает неблагоприятное воздействие на сердце. Для курящего вероятность инфаркта вдвое выше, чем для некурящего, каждый раз после выкуренной сигареты в желудке возникают симптомы гастрита: уменьшается, а при определенной дозе, наоборот, резко возрастает двигательная активность желудка, тормозится продукция желудочного сока, вследствие чего падает аппетит. 

 Давно известна связь заболеваний печени с курением.

 Наиболее чувствительна нервная система, от выкуренной сигареты у начинающего курильщика отравление нервной системы проявляется чувством беспокойства, дрожанием пальцев рук, шаткостью походки, спазмами гортани, пищевода, тошнотой и даже рвотой.

Ведущий   

Если бы наши органы, пораженные никотином, могли говорить, сердце бы сказало:

Мне так плохо, я так устало, 

И нет уж больше сил стучать. 

Наверное, жить осталось мало… 

могли бы только вы понять – 

Мне не хватало кислорода, 

Меня так душит никотин, 

А этот яд непобедим. 

Мои сосуды кровяные 

В дыму сгорают день за днем, 

И если вы нас не спасете 

Мы от куренья пропадем! 

Легкие бы взмолились: 

Ой, мы бедные, сожженные совсем, 

Мы хотим спросить вас, люди: 

А вы, курите зачем? 

Нас полоний отравляет, 

Никотин нам страшный яд, 

Наши бронхи он сжигает, 

Кто же в этом виноват? 

По утрам ужасный кашель 

Раздирает горло в кровь. 

Кто же нам теперь поможет 

Чтобы стать здоровым вновь? 

Головной мозг бы высказал следующее: 

Иссушил меня проклятый злодей, 

Нету больше светлых идей, 

Он мои нейроны украл 

И на пачку сигарет поменял 

Я теперь и за долгий срок 

Не могу выучить данный урок, 

И внимания, и памяти нет – 

Все от этих проклятых сигарет.     

Врач    

Статистические данные говорят по сравнению с некурящими длительное курящие в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 раз – инфарктом миокарда, в 10 раз язвой желудка. Курильщики составляют 96-100% всех больных раком легких. Велика роль табака в возникновении туберкулеза. Для человека смертельная доза никотина составляет от 50 до 100мг или 2-3 капли. Именно такая доза поступает ежедневно в кровь после выкуривания 20-25 сигарет. Курильщик не погибает,  потому что доза  вводится постепенно не в один прием.  В течение 30 лет такой курильщик выкуривает примерно 29 тысяч сигарет, или 160 кг табака. Курящие подвергают опасности не только себя, но и окружающих людей. В медицине появляется термин «пассивное курение». В организме некурящих людей после пребывания в накуренном и непроветренном помещении определяется значительная концентрация никотина. Живущие в накуренных  помещениях дети чаще и больше страдают заболеваниями органов дыхания. У детей курящих родителей в течение первого года жизни увеличивается частота бронхитов  и пневмонии. В возрасте   5- 9 лет у ребенка нарушается функция лёгких, вследствие этого   происходит снижение способностей к физической деятельности, требующей выносливости и напряжения. Никотин и сухие частицы табачного дыма способствуют развитию у детей аллергических заболеваний.

Ведущий  При массовом  распространении курение становится социально опасным явлением.

Работник  Г А И       

Ребята, нами  замечено, что за рулём опасным является не только пьянство, но и курение. Что такое пьяный за рулём, думаю рассказывать не надо. Но сегодня доказано, что курение снижает остроту зрения и слуха, процесс курения сильно отвлекает водителя от ситуаций на дороге, а курение в закрытой кабине имеет сильный одурманивающий эффект. Поэтому курящий водитель больше рискует попасть в аварию, чем некурящие.

Работник пожарной охраны     

А нам, работникам пожарной охраны очень часто приходится сталкиваться с пожарами, вызванными  незатушенной сигаретой курильщика, особенно если они ещё и пьют, сильно рискуют поджечь собственное жильё или место работы или отдыха. За последний год у нас по  району произошло несколько таких пожаров. От брошенного окурка или искры от сигареты загорается постель, и огонь распространяется, сметая всё на своём пути.

Ведущий    Мы пришли к выводу, что курение является злом. Как боролись с этим злом раньше?

Учитель истории 

Еще при царе Алексее Михайловиче повелевалось: всех, у кого будет найден табак бить кнутом до тех пор, пока курильщик не признается откуда взят табак. Правило, запрещающее курение  на улицах, действовало много десятилетий в городе на Ниве. Нарушителей порядка доставляли в участок, где опустошали их кошелек и брали подписку – обещание, злостный поступок не повторится. Судя по архивным данным штрафы чаще всего платили гости города. Им это правило было внове. Правда,  надо сказать, что  инициатива запрета курения на улицах были отнюдь не медики. Приказ продиктовали пожарные, им приходилось тушить десятки больших пожаров за год. В архивах венгерского города Эстергома найдены любопытные документы – датированные 1771 года. Тогда все курильщики обязаны зарегистрироваться в ратуше и платить особый налог в пользу местных пожарных бригад. Тех, кто покуривал тайком, штрафовали: половина денег предназначалась «информатору», а половина - властям. Не осиливших пороли розгами.  Не осиливших штраф пороли розгами.

Ведущий

Как ведется борьба с курением в других странах? 

Сегодня в ряде стран к курильщикам применяются жестокие меры. Привычка выбрасывать за окно автомобиля даже докуренную сигарету может дорого стоить жителям бразильского города Белиз-Оризонте: его власти решили штрафовать автонарушителей чистоты.

В Англии вычитают деньги из зарплаты за время, проведенное в курительной комнате.

В Дании запрещено курение в общественных местах. В Сингапуре за курение – штраф 500 долларов. В Финляндии врачи установили 17 ноября – день, когда курильщики приходят на работу без сигарет. В Японии, 3 дня в месяц не курят. Во Франции после антитабачной компании число курильщиков сократилось более, чем на 2 миллиона человек.

- Ребята, вы сегодня внимательно слушали нас, я думаю, вы запомнили какой вред здоровью оказывает курение. Поэтому я предлагаю вам отгадать кроссворд на тему «Вредные составляющие табака и наш организм.

Ведущий  

Вредные последствия курения  становятся очевидными далеко не сразу, а когда они появляются в полной мере, то  устранить их или хотя бы ослабить не всегда легко, а порой и невозможно и я думаю, всё же хорошо тем, кто не курит.

По горизонтали

1. Сильнейший яд, который входит в состав табачного дыма.

2. Каждый раз после выкуренной сигареты в желудке возникают симптомы такого заболевания как….

3. Самая грозная расплата за курение, чаще всего наблюдается у хронических курильщиков.

4.Велика роль табака в возникновении такого заболевания органов дыхания.

По вертикали

5.Для курящего большая вероятность такого заболевания сердца….

6.Дети,курящих родителей, вынужденные подолгу находиться в накуренном помещении, страдают таким заболеванием.

7. Вещество, которое входит в состав табачного дыма, разрушает слизистые оболочки дыхательных путей.
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