1. Цикл скороговорок
Языком не расскажешь, так и пальцем не растычешь, нечего руками рассуждать, коли бог ума не дал. Речь умом красна, а если язык шепеляв, то поговори скороговорку за скороговорочкой.  33 корабля лавировали-лавировали, да не вылавировали, у нас на дворе-подворье погода размокропогодилась. 
Сшит колпак не по-колпаковски, вылит колокол не по-колоколовски, надо колпак переколпаковать перевыколпаковать, надо колокол переколоколовать перевыколоколовать, надо все скороговорки перскороговорить, перевыскороговорить, и тогда так заговоришь, словно реченька зажурчишь.
Скороговорун скороговорил, выскороговаривал, что он все скороговорки перескороговорит, перевыскороговорит, но заскороговоривши выскороговорил, что всех скороговорок не перескороговришь, не перевыскороговоришь.
И Маланья болтунья болтала, что всех скороговорок не перескороговоришь, не перевыскороговоришь, что не скажешь; на дворе трава, на траве дрова, раз - дрова, два - дрова, три - дрова, не вместит двор дров, дрова со двора выдворить. И не скажешь, 33 корабля лавировали-лавировали, да не вылавировали, однако прыгают скороговорки, как караси на сковородке, значит Маланья болтунья зря болтала, что всех скороговорок не перескороговришь, не перевыскороговоришь.
От топота копыт пыль по полю летит. Едет баба из города, везет вестей с три короба: мол съел молодец 33 пирога с пирогом, да все с творогом. Мол, супруги Потто играли в лото! И хоть от топота копыт пыль по полю летит, но кто перекосит вести, тому бы на день плетей по двести.
И поделом, Маланья болтунья болтала, что 33 корабля лавировали-лавировали, да не вылавировали. На язык пошлин нет, что хочет, то и лопочет. Болтала, болтала, да так всего и не выболтала. Ложь ходит на гнилых ногах, кто вчера солгал, тому и завтра не поверят.
Ну и правильно, береги честь с молоду, а то была у Фрола, Фролу на Лавра наврала. Пойдёт к Лавру, Лавру на Фрола наврёт. Ведь язык без костей и от лжи не краснеет, без того красный.
Да у злой Натальи все люди канальи, а ещё говорит, не тот, товарищи, товарищу товарищ, кто при товарищах товарищу товарищ, а тот, товарищи, товарищу товарищ, кто без товарищей товарищу товарищ. 

