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Праздник проводится в один из дней Светлой седмицы. К участию в празднике приглашаются воспитанники творческих объединений Центра дополнительного образования для детей, учащиеся общеобразовательных учреждений Вязниковского района и воспитанники негосударственного общеобразовательного учреждения «Православная гимназия им. Преподобного Серафима Соровского», отец Владимир (настоятель Крестовоздвиженской церкви), отец Сергий (настоятель церкви Иннокентия, митрополита Московского). Родители воспитанников, педагоги.
 	В период Пасхальной седмицы проходила тематическая выставка декоративно-прикладного творчества. 
Цель выставки -  приобщение подростков и педагогов к русской, национальной и православной культуре, к традициям народного творчества, воспитание чувства патриотизма и любви к Родине.
Задачи выставки: 
Развитие всех видов декоративно-прикладного творчества среди подростков.
Выявление и поддержка талантливых и одаренных детей.
Определение и поощрение творческих педагогов.
Сохранение лучших традиций народного творчества.

Ведущий: (обращаясь к детям): Христос воскресе, дорогие дети! Христос воскресе, дорогие гости! 
Дети и взрослые в зале: Воистину воскресе!
Ведущий: Наступил самый большой и радостный, самый главный христианский праздник: Пасха Господня, Воскресение Христово. А сможете ли вы ответить, что празднуем и вспоминаем мы в этот день? 
Дети: В день Пасхи мы празднуем Воскресение Христа из мертвых. 
Ведущий: Что значит для нас Воскресение Господа Иисуса Христа? 
Дети: Воскресение Христово значит для нас начало новой святой жизни. Празднуя Воскресение Христово, мы должны стараться не грешить: не злиться, не ссориться, не обманывать, не капризничать, не требовать себе лучшего, но любить друг друга, делать добро. И верить в то, что и мы воскреснем вместе со Христом.
Ведущий: Ребята, а знаете ли вы, что означает слово "Пасха"? Слово произошло от древнееврейского - "прехождение". Неделя перед пасхой называется страстной. Великий четверг напоминает о последнем причастии. В пятницу Христос был распят на кресте, его тело поместили в пещеру. В Великую субботу на Гроб Господень сошел Благодатный Огонь, знаменующий Воскресение Христа. На третий день, ночью, Иисус Христос ожил. Ангел Господень повелел рассказать об этом всем ученикам. В старину на Пасху люди устраивали народные гулянья, игры, водили хороводы, совершался обход дворов, который напоминал святочное колядование. А сейчас Наталья Валентиновна Алексеева расскажет вам об истории пасхальных украшений.

(Алексеева Н.В. рассказывает об истории пасхальных украшений, сопровождая свое выступление презентацией)
 
Ведущий: А ещё сегодня мы подведем итоги  тематической выставки декоративно-прикладного творчества «Пасхальный подарок». В этой выставке приняли участие воспитанники творческих объединений Центра дополнительного образования для детей, учащиеся общеобразовательных учреждений Вязниковского района и воспитанники негосударственного общеобразовательного учреждения «Православная гимназия им. Преподобного Серафима Соровского». На этой выставке представлены различные виды пасхального украшения. Конкурс проводился в следующих номинациях:
-«Пасхальное яйцо» (выжигание, выпиливание, бисероплетение, лоскутная техника, макраме и роспись по дереву или стеклу), 
-«Декоративное панно» (картины и панно, выполненные в технике вышивания, аппликации с использованием различных материалов, бисероплетение, лоскутного шитья  пасхальной тематикой), 
-«Подарочный мешочек» (техника вышивания, вязания, макраме,
лоскутного шитья и бисероплетения), 
-«Пасхальная композиция» (работы в технике флористики, живописи, бумажной пластики, лепки, макраме, резьбы по дереву, росписи по стеклу), 
- «Пасхальная открытка» (рисунок, фотография),
- «Работа педагога» (оцениваются работы педагогов по всем заявленным номинациям).
На выставку было представлено около 90 детских работ, в которых были отображены сюжеты Воскресения Христово. Экспонаты выставки отличались высоким качеством исполнения и эстетикой, сохраняли самобытность народных промыслов, при этом отличались разнообразием  творческих находок и  удачных  композиционных решений.  Члены жюри отметили, что выставка прошла на высоком эстетическом уровне, в работах отражены возможности обучающихся, а также педагогический и профессиональный потенциал педагогов. При подведении итогов выставки членами жюри было принято решение объединить некоторые работы в номинацию «Рисунок». Для объявления победителей выставки и их награждения приглашаю отца Сергия - настоятеля церкви Иннокентия, митрополита Московского.

(Награждение победителей выставки)

Ведущий: Итак, Пасха - это время радости, праздник победы над смертью, скорбью и печалью. Я желаю вам надолго сохранить светлое и радостное настроение, пусть душа ваша наполнилась любовью, добротой и надеждой. 
  

 


 
 


 

