Цель работы: Изучить видовое разнообразие растений семейства Розоцветные в окрестностях долины реки Индола.
Задачи: 1) Собрать гербарный материал 

               2) Определить виды растений семейства Розоцветные.

               3) По литературным данным составить описание данных видов,  

                определить места и значение.

Семейство розоцветные (розовые) — ROSACEA .
Это одно из самых многочисленных семейств цветковых растений. В него входит около 100 родов и  3000 видов высших растений. Они распространены практически по всему земному шару на территориях, где могут обитать цветковые растения. Однако преимущественно их ареалы распространения приходятся на умеренную и субтропическую зоны северного полушария. В растительных сообществах представители розоцветных обычно не играют доминирующей роли, но являются одним из важнейших для человека семейств  растительного мира.
Строение цветка
Большая часть представителей семейства - энтомофильные растения. Многие вырабатывают большое количество пыльцы или выделяют нектар, доступный разным насекомым.

· Цветок растений семейства розоцветных актиноморфный, обычно обоеполый, с пятичленным околоцветником. Цветки довольно однообразны по строению. Цветки белые, розовые, ярко-красные, красноватые, реже желтые, никогда не бывают голубыми. 

· Чашелистики, лепестки и тычинки расположены по внутреннему краю более или менее ясно выраженной и обычно вогнутой, часто бокальчатой или блюдцевидной цветочной трубки — гипантия.

· Тычинки расположены кругами. Их число неопределенное или в 2-4 раза превышает число лепестков, может быть редуцировано до 4-1.

· Плодолистики свободные, реже сросшиеся. На внутренней поверхности гипантия между местом прикрепления тычинок и плодолистиков расположена нектароносная ткань, которая имеет форму утолщенного диска.

· Семязачатки анатропные.

Хозяйственное значение
Хозяйственное значение семейства розовых чрезвычайно велико.

Древесину  деревьев из этого семейства (груша, вишня, абрикос, боярышник,  и др.) широко применяют для изготовления различных поделок и товаров народного потребления.

Плоды и семена дикорастущих розовых являются кормом для множества различных птиц и млекопитающих (в первую очередь медведей и кабанов).

Розовые — основа садоводства умеренной зоны и субтропиков. Хозяйственное значение наряду с ягодными культурами (земляника, малина и ежевика) имеют многочисленные фруктовые деревья. 

Все виды вишни, ирга, черёмуха хорошие почвозащитники. Быстро разрастаясь, они прочно укрепляют корнями землю: обрывы, движущиеся пески и склоны. В лесной полезащитной полосе вишня магалебка отлично выполняет лесообразующую, почвозащитную и снегонакапливающую роль, а её густые кроны отличное место для гнездования птиц.

                                 Спирея средняя (описание):
Цветки белые, диаметром 0,6-0,9см. Собраны в небольшие плоские щитки, сидящие помногу на одной стороне наклоненных ветвей (в виде «щетки»). Продолжительность цветения 5-20 дней, в середине мая – июне. Плод листовка, опушенная. Плоды созревают во второй половине июля.  Встречаются растения с опушенными побегами, опушенными или ланцетными листьями.

                                   Место обитания:
Растет в степях, где занимает наиболее увлажненные местообитания и в подлеске лиственничных и сосновых и смешенных лесов, на каменных россыпях, одиночно, куртинами, иногда образует заросли. В лесной зоне под пологом светлых, редкостных лесов, особенно сосновых, на опушках, больших полянах, на каменных россыпях. Часто спиреей зарастают бросовые земли и старые гари и вырубки.

                                    Значения:
Декоративна, обильно цветет, переносит стрижку. Перспективна в озеленении городских территорий и приусадебных участков, поскольку не имеет съедобных, для человека, плодов, которые, служили бы поводом, что бы эти кусты ломать.
                           Грушанка круглолистная (описание)

 Грушанка круглолистная (Pyrola rotundifolia) - это травянистое растение, представитель семейства Грушанковых, с длинным ползущим корневищем и невысоким стеблем. Листья у грушанки округлой формы, темно-зеленые, расположены они на черешках, собранных в розетку у основания стебля. Цветки белые либо розовые, образуют кисти. Плод– шаровидная коробочка. Цветет растение в июне-июле, плоды зреют в конце лета.

                                Место обитания:
  Произрастает она в основном на Алтае, Дальнем Востоке, в Сибири, встречается и в средней полосе России, в темных хвойных лесах и сосновых борах.
                               Значение:

1) Имеет жаропонижающее действие
2)Кашица из свежих листьев применяется для лечения труднозаживающих ран

                                  Лапчатка гусиная (описание)

Лапчатка гусиная (Potentilla anserina) - это низкорастущее многолетнее растение из рода Лапчатка относящегося к семейству Розоцветных. Издавна применялась в русской народной медицине как желудочное средство, в средние века медициной Западной Европы использовалось кровоостанавливающее и противосудорожное действие этого растения. Распространена преимущественно в умеренных широтах Северного полушария.

                               Место обитания:

Растёт по дворам, садам, сорным местам, при дорогах, на лугах, по берегам рек, на лесных полянах.

                          Значения:

Гусиную лапчатку применяют в кулинарии, из них делают салаты и супы.

Использование в косметике: Трава лапчатки гусиной входит в состав смесей, из которых готовят лечебно-профилактические ванны для детей и взрослых.

                       Лапчатка прямостоячая: (описание)

небольшое многолетнее травянистое растение семейства розоцветных. Стебель прямостоячий, высотой до 50 сантиметров. Стеблевые листья сидячие, с двумя крупными прилистниками, от чего весь лист кажется пятипальчатым. Цветки правильные, одиночные, на длинных тонких цветоножках в виде вилочки. Венчик четырехлепестный, золотисто-желтый, при основании с красным пятнышком. Цветет с мая по август.

                           Место обитания:

Лапчатка—растение лесных зон и лесостепи. Произрастает на песчаных, супесчаных, суглинистых и торфянистых почвах.
                    Значение:
Лапчатка прямостоячая имеет также лекарственные свойства.

                          Вывод:
1) Был собран гербарный материал
2) Определены виды растений семейства Розоцветные

3) По литературным данным было составлено описание данных видов, были определены места обитания данных растений и значения.

