Приложение.

Разработки занятий.

Первый год обучения «Сказка из бисера».

Раздел «Плетение на леске»

Тема: «Волшебная шкатулка. Бусы и цепочки в две нити» (2 часа)
Цели и задачи занятия: 

1. Знакомство с историей появления искусства плетения цепочек и браслетов из бисера.
2. Освоение детьми техник плетения «крестик» и «колечки». 

3. Воспитание аккуратности и трудолюбия.
Оборудование: бисер, леска, ножницы, застежки, схемы, коллекция изделий, книги по бисероплетению.
Ход занятия:
I. Вводная часть.

1. Организационный момент.

2. Подготовка к занятию.

     3. Инструктаж по технике безопасности.

II. Теоретическая часть.

     Цепочки и браслеты уже на протяжении многих веков являются любимыми украшениями как женщин, так и мужчин. Цепочки используются не только как самостоятельное украшение, но и как часть других изделий (колье, часов, брелоков, кулонов, медальонов и др.). В средние века на шее носили цепь, которая называлась «галже» в 13-16 веках были очень модными пояса из металлических звеньев для подвешивания ключей, вееров, кошельков. В 16 веке мужчины носили кордельер – длинную цепь, обычно золотую, которая свисала с пояса. На тяжелые массивные цепи вешали ордена и часы. С давних времен женщины из народа украшали себя цепочками, плетенными из бусин и бисера. Надевали их на шею (несколько штук сразу), на голову, использовали вместо пояса.
Браслет – кольцеобразное (сомкнутое или разомкнутое) украшение. Носили его обычно на руках, на запястье или выше локтя, реже на ногах, у щиколоток. У германских воинов он был символов доблести и одновременно защитным средством в бою. С 1960 года браслеты широко вошли в молодежную моду. В 1970-80 гг. появились украшения в виде разноцветных бус – «фенечки».
Цепочки и браслеты можно изготовить с помощью всех известных техник плетения, а также комбинируя их. Мы  с вами сегодня познакомимся с техникой плетения цепочек и браслетов в две нити – «крестики». При плетении рекомендуется использовать капроновую нить или леску.
III. Практическая часть.

1. Техника плетения «крестик»

Простую цепочку из крупного бисера можно сделать в две нити с помощью нитки с иголками на концах или без иголок.  
Цепочка в крестик является перво​основой многих крестьянских украше​ний, которые низались на нескольких нитках. Для работы берем нитку дли​ной до 1,5 м с иголками на концах, Если нет тонких иголок, обмакните концы нитки в клей ПВА, БФ-2 или лак для ногтей и дайте высохнуть. Затем нитку навощите и начинайте изготов​ление украшения. На середину нитки наберите первый ряд цепочки из четы​рех крупных бисеринок или мелких бу​синок (рис. 1, а). Придержите би​серинки большим и указательным паль​цами левой руки, а правой рукой про​деньте правый конец нитки в 1-ю би​серинку ряда навстречу левой нитке так, чтобы нитки скрестились в 1-й бусинке-связке (рис. 1, б). Притяните
нитки. Иголки теперь находятся по раз​ные стороны бисеринки, образуя первое
колечко цепочки в виде крестика (рис. 1, в). Теперь сделайте второе колечко-крестик: на правую нитку на​бираем две бисеринки, а на левую —
одну (рис. 1, г). Продеваем левую нитку во вторую бисеринку второго кре​стика навстречу правой нитке и притя​гиваем концы. Получилось второе ко​лечко. Так же нижем третье и все по​следующие колечки – крестики (рис. 1, д). Каждый раз концы нит​ки меняются местами, но всегда на правую нить набираем две бисеринки, а на левую — одну. Из разноцвет​ного бисера можно низать цепочки са​мых разных узоров (рис. 1, е).
2. Техника плетения «колечки».

Из шести бисери​нок нанизывают первое колечко, а вто​рое и все последующие, набирая на правую нитку три, а на левую — две бисеринки (рис. 2).
Увеличивая количество бусинок в ко​лечке, добавляя бусы и стеклярус, мож​но сделать множество самых разнооб​разных цепочек (рис. 3). Таким же способом нижутся  и ромбики, которые  в  народе  называют лодочками.      

3. Определение длины изделия.
Длина браслета определяется путем измерения запястья, необходимую длину цепочки определяют по желанию, с учетом использования или не использования застежки.

4. Крепление застежки.
Каждая половинка застежки крепится к концам браслета или цепочки, для этого нужно протянуть нить через отверстие застежки 3-4 раза, закрепить ее на узел и обрезать, оставив концы длиной 1 см. Затем концы оплавляются с помощью спички (требуется аккуратность и осторожность!).

IV. Домашнее задание: закончить изделие, прикрепить застежку. Дополнительное задание (по желанию): придумать свое изделие, используя изученные техники «крестики» и «колечки».
Второй год обучения «Бижутерия из бисера».

Раздел «Цепочки и браслеты»

Тема: «Техника плетения «сложный крестик»» (4 часа)
Цели и задачи занятия: 

1. Вспомнить  сведения по истории возникновения цепочек и браслетов;

2. Освоить технику плетения «сложный крестик»

3. Формировать художественный вкус и ориентировать на качество изделий;

4. Развивать активность и самостоятельность.

Оборудование: бисер, леска, ножницы, застежки, схемы, коллекция изделий, книги по бисероплетению.
Ход занятия:
I. Вводная часть.

1. Организационный момент.

2. Подготовка к занятию.

     3. Инструктаж по технике безопасности.

II. Теоретическая часть.

1. Заслушиваем сообщения, творческие работы (авторские стихотворения, сказки) подготовленные детьми, по теме: «Занимательная история бус и браслетов».

2. Полезные советы: 
· при плетении браслетов используй капроновую нить, леску, резинку;
· делай кольцеобразные браслеты из отдельных фрагментов, а для соединения в целое изделие используй резинку;
· если ты используешь застежки, то лучше всего использовать замочки с магнитом, так как их легко застегнуть на руке самостоятельно.
3. Знакомство со схемами плетения и образцами из коллекции изделий      браслетов в несколько цепочек.

III. Практическая часть.

1. Зарисовывание схемы плетения браслета «Плетенка» в тетрадь.
2. Подготовка материала к работе: подобрать два цвета бисера, сочетающихся друг с другом; насыпать на салфетку; отрезать 1 метр лески или капроновой нити.
3. Отработка техники плетения крайних сложных цепочек (1-й и 2-й) 
4. Выплести цепочки 1 и 2 необходимой длины (по обхвату запястья, с учетом использования застежки)

5. Соединение цепочек 1 и 2 между собой цепочкой 3 
6. Присоединение застежки, обработка концов лески.
IV. Подведение итогов: определить, насколько каждый из обучающихся освоил технику плетения «сложный крестик», какой объем работы был выполнен за время занятия.
V. Домашнее задание: закончить изделие.
Задание повышенной сложности: выполнить браслет из коллекции «Дискотека».

Третий год обучения «Бисер и дизайн».

Творческий проект: «Пасхальные яйца».

Знакомство с темой проекта, работа с информационными источниками, составление эскизов (4 часа).
Цели и задачи: 

1. Познакомить обучающихся с историей возникновения искусства оплетения пасхальных яиц; 
2. Возрождение народных традиций бисерного рукоделия;

3. Формирование навыков составление эскизов, поиска оптимального решения будущего изделия;
4. Формировать художественный вкус и ориентировать на качество изделий.

Оборудование: схемы, фотографии, коллекция изделий, литература по бисероплетению.
Ход занятия:
I. Введение – вступительное слово педагога.
Квартира или дом, в которых мы живем, работаем и отдыхаем, должны быть удобными, уютными и, конечно, красивыми. Чтобы достигнуть этого, вовсе нет необходимости затрачивать большие средства. Разве нам не знакомы квартиры, обставленные дорогими гарнитурами, которые, тем не менее, производят впечатление скучных и шаблонных, в то же время часто маленькая, скромно меблированная комната обнаруживает хороший вкус хозяйки. Но для этого необходимо многое сделать своими руками. Рукоделием в эпоху Древней Руси в крестьянской семье занимались женщины – пряли, ткали, вышивали, вязали, плели кружева, занимались лоскутным шитьем. Благодаря умению шить и вышивать они украшали свою одежду, делали ее нарядной, а также создавали много полезных вещей для дома – салфетки, панно, фартуки, необычные сувениры,  этим они оформляли интерьер своего дома.

И сейчас, увлекаясь рукоделием, можно создать красивый и неповторимый интерьер. Каждое рукотворное произведение должно быть выполнено по заранее продуманному плану, для конкретной цели и в определенном цвете.

Отдельный разговор о бисере. Интерьер середины XIX века трудно даже представить без бисерных украшений. Шкатулочки, кошельки, мундштуки, подстаканники, подушечки, сделанные хозяйкой дома и ее дочерьми (вышивание бисером считалось дворянским рукоделием), занимали не последнее место в предметном декоре жилища. Потом бисер почти на полтора века был отодвинут на задний план. Несколько лет назад дизайнеры вспомнили о нем, и возник настоящий бисерный бум. 
II. Теоретическая часть – сообщение, подготовленное творческой группой обучающихся.
Пасхальное яйцо является атрибутом одного из главных религиозных праздников христиан – Пасхи. По преданию, первое пасхальное яйцо Мария Магдалина преподнесла римскому императору Тиберию. При этом она воскликнула: «Христос Воскресе!» Император удивился и сказал, что никто не может воскреснуть из мертвых и в это также трудно поверить, как в то, что белое яйцо может стать красным. Тиберий не успел договорить, как яйцо стало ярко-красным. Красная окраска яйца символизирует кровь Христа и одновременно служит символом Воскресения.

В древности яйцу придавалось магическое значение. В могилах, курганах, древних захоронениях, относящихся к дохристианской эпохе, находят яйца как натуральные, так и выполненные из различных материалов (мрамор, глина и др.). Существует множество легенд, связанных с яйцом, как с символом жизни. На Востоке считалось, что было время, когда везде царил хаос, а находился этот хаос в огромном яйце, в котором были скрыты все формы жизни. Скорлупу согревал огонь. Благодаря этому огню и появилось из яйца мифическое существо – Пану. Все невесомое стало Небом, а все плотное – Землей. Пану соединил Небо с Землей, создал ветер, пространство, облака, гром, молнию. Чтобы нагреть появившуюся жизнь, Пану дал Солнце, а чтобы напомнить о холоде – Луну.
Византийский богослов и философ Иоанн Дамаскин подчеркивал, что небо и Земля во всем подобны яйцу: скорлупа – небо, плева – облака, белок – вода, а желток – земля. Бытует поверье, что благодаря чудодейственной силе яйца можно вступать в контакт с умершими. Если положить на могилу крашенное яйцо – первое из полученных на Пасху, - покойник услышит все, что ему говорят.
Традиция обмена крашенными яйцами на Пасху имеет в России давние корни. Наряду с натуральными крашенными яйцами дарили деревянные и костяные, резные и расписные, а с 18 века фарфоровые, стеклянные и из папье-маше. Одним из первых соединить пасхальные яйца с ювелирными украшениями попытался Фаберже. Он довел искусство изготовления ювелирных пасхальных яиц до непревзойденного уровня мастерства, изящества и творческой фантазии.
Искусство традиционного и современного оформления пасхального яйца – целый мир, частью которого является и искусство бисерного плетения.
III. Краткое определение дизайнерской задачи.

Оплести яйцо можно с помощью всех известных техник плетения, а также комбинируя их. Для оплетения рекомендуется использовать специальную заготовку (деревянную или пластмассовую), имеющую форму яйца (рис. 1). При работе использовать леску или капроновую нить.
Для   изготовления  пасхального яйца  следует  принять во внимание 
ф а к т о р ы, приведенные на схеме:
Пасхальное яйцо
история возникновения          традиции и мода        технология изготовления

форма           размер            материал           стоимость

     IV. Практическая часть. 

Составление эскиза на примере пасхального яйца «Гжель».

Яйцо оплетено с помощью техники плетения «крестиками». Для работы необходимо использовать специальную заготовку (горизонтальный обхват – 16,5 см, высота – 8 см) и бисер трех цветов (обязательно одного размера и ровный): белый «фарфор», синий «фарфор», голубой «фарфор». Очень важно не толь подобрать бисер этих цветов, но и точные их оттенки, характерные для гжельской керамики. Конечно, возможно другое сочетание цветов, но готовое  яйцо уже не будет напоминать известные всему миру изделия этого промысла.
На рис. 2 изображен раппорт узора. Таким образом выполняется центральная часть полотна. Способы соединения центральной ленты и оплетение макушек яйца показаны на рис. 3.

  V. Домашнее задание: подготовиться к выполнению изделия (составить эскиз, подобрать материал и инструменты, просчитать возможную стоимость готового изделия, изучить технологию изготовления)







