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Введение

Актуальность: почему собак называют друзьями человека?
Цель: доказать на примерах, почему собак называют друзьями человека.
Объектом  исследования является собака в жизни людей.
Предмет исследования - место собаки в жизни людей 
Гипотеза: собак называют друзьями человека, потому что они очень помогают людям.
Задачи:
1.  Собрать информацию о том, как собаки помогают человеку

2. Подобрать иллюстрации

3. Обработать собранную информацию

4. Создать презентацию  «Собака – друг человека»

Методы: беседа, поиск информации в интернете, поиск информации в литературе.
Теоретическая часть
Первый раздел  называется «Собаки - герои  войны».
  Еще в самых первых войнах собаки служили часовыми, связными и разведчиками. Позднее они подносили боеприпасы, лекарства и телефонный кабель, определяли местонахождение мин и находили раненых. Во время первой мировой войны на собак надевали противогазы.
   Большой вклад в победу русских войск в ВОВ внесли собаки. Какую только службу не приходилось нести нашим собакам! 
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   Ездовые собаки под вражеским огнём вывезли с поля боя около 700 тысяч тяжело раненых, подвезли к боевым частям 3500 тонн боеприпасов. Собаки – миноискатели обнаружили 4 миллиона мин, фугасов и других взрывчатых веществ. Собаки – связисты доставили свыше 120 тысяч донесений, протянули 8 тысяч километров телефонного провода. Собаки – истребители шли на смерть, подорвав более 300 фашистских танков. Санитарные собаки находили в болотах, лесах и оврагах тяжело раненых солдат и приводили к ним санитаров. Собаки разведывательной службы сопровождали разведчиков в тыл врага для успешного перехода через его передовые позиции, обнаружения скрытых огневых точек, засад, оказания помощи при захвате «языка». Сторожевые собаки работали в боевом охранении, в засадах для обнаружения врага ночью и в ненастную погоду. Диверсионные собаки подрывали железнодорожные составы и мосты. 
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Второй раздел называется «Собаки - спасатели».
 Первые собаки-спасатели (типа молосских догов) появились несколько веков назад и использовались для поиска сбившихся с пути во время снежной бури. В настоящее время собаки спасают людей из под снежных лавин, на воде, из под завалов, отыскивают потерявшихся в лесу людей. Это специально обученные собаки. Но есть и простые  собаки, которые спасают своих хозяев от пожаров и других неприятностей.  
Собаки разведывательной службы сопровождали разведчиков в тыл врага для успешного перехода через его передовые позиции, обнаружения скрытых огневых точек, засад, оказания помощи при захвате «языка».
 Сторожевые собаки работали в боевом охранении, в засадах для обнаружения врага ночью и в ненастную погоду. 
Диверсионные собаки подрывали железнодорожные составы и мосты. 
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Третий раздел называется «Собаки на службе».
В нём рассказывается о том, что собаки служат в различных организациях: в полиции, в армии, в МЧС, на таможне и в других государственных организациях. Мы узнали,  новобранцы  на службу в российскую армию  могут взять своего питомца. К сожалению, к службе допущены не все породы. Самым главным требованием к собакам является способность охраны армейских складов, быстрый поиск замаскированной взрывчатки. 
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 Отличные результаты показывают собаки, которые трудятся на таможне. Итоги подвели таможенники Калининградской области. За последние 3 года служебные псы смогли обнаружить в труднодоступных местах и задержать большое количество запрещённых веществ.
Лохматые «таможенники» где только не обнаруживали запрещенные вещества: под обшивкой пассажирских сидений автобуса, в багаже, бардачках, в других частях транспортных средств.
На службе таможни Калининграда на сегодняшний день находятся 47 служебных псов различных пород. Причем отбираются собаки в возрасте от 9 месяцев до 2,5 лет. 
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Следующий раздел называется «Собаки - учёные».
   Оказывается, эти животные помогали людям совершать научные открытия: изучать Северный и Южный полюса и  осваивать космос. Вот одна из таких историй. Первым землянином, отправившимся на орбиту, был не человек, а собака. Это была маленькая бродяжка с улиц Москвы по имени Лайка. Бедная собака скончалась через несколько часов полета, скорее всего из-за стресса. Организаторы полёта очень долго винили себя в гибели собаки, ей был поставлен памятник.
 Зато две другие собаки: Белка и Стрелка успешно побывали в космосе и вернулись живыми и невредимыми. Запуск собак очень помог учёным в освоении космоса.
              
Название  пятого раздела «Преданность собак».
 В нём говорится о том, какими преданными друзьями могут быть эти животные. После того, как они теряют своего хозяина, на протяжении многих лет могут ждать его на одном месте. Многим собакам, проявившим особую преданность, поставлены памятники.
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Последний  раздел называется «Собаки лечат и помогают».
  Здесь рассказывается о том, что с помощью собак вылечиваются различные заболевания, существует даже специальная наука – лечебная кинология. Кроме того, учёные считают, что собаки с помощью своего тонкого нюха могут определять разные болезни на ранних стадиях. 
  А ещё собаки являются хорошими помощниками больным людям.  Самыми распространёнными историями являются те, где собаки становятся поводырями. Поводырь для слепых - одна из самых "престижных" собачьих профессии. Для подобной дрессировки больше всего подходит немецкая овчарка. Эти умные, послушные, верные собаки буквально заменяют своему слепому хозяину глаза. Хороших результатов можно также добиться, дрессируя бельгийскую овчарку, лабрадора и колли (которая больше всего подходит для слепых детей).
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Организация и методики исследования
 На уроке «Окружающий мир» мы рассказывали о своих домашних питомцах, показывали их фотографии. Большинство ребят приготовило выступление о собаках. Мы обсуждали пословицу: «Собака – друг человека». Нас заинтересовал вопрос: почему собак называют друзьями человека? Мы решили провести исследование по данной теме.  В течение двух недель ребята нашего класса собирали информацию по данной теме. Затем, вся полученная информация была обработана.   Результатом нашей работы стала презентация «Собака – друг человека», в которой  рассказывается об участии собак в разных сферах человеческой жизни. 

Результаты исследования
   Бесчисленные истории о том, как собаки герои спасают людей, порой даже ценой собственной жизни, в очередной раз убеждают нас в том, что мы не ошиблись, назвав их однажды лучшими друзьями человека.
Вывод
   Таким образом, исследование показало, что собаки действительно активно помогают людям и являются очень преданными  животными, выдвинутая нами гипотеза подтвердилась, цель работы достигнута

Практические рекомендации
Наши рекомендации:

1.Относится к собаке доброжелательно.
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