Учитель биологии Вахромова Ирина Михайловна

Вернисаж – «Горькие плоды «сладкой жизни»»
   Выставка новелл и поделок, придуманных и нарисованных. С использованием комментариев и высказываний русских, советских и зарубежных афористов, писателей, ученых, философов, врачей и многих других не менее уважаемых людей.

   О вреде пьянства и курения для здоровья и нравственного развития человека. С последующим просмотром видеороликов и презентаций.
Участники: учащиеся 5 – 11 классов

Цели: Организовать информационную работу по пропаганде здорового образа жизни; средствами художественной наглядности донести до учащихся школы информацию о пагубном влиянии табакокурения и алкоголя на организм человека.
Введение

  Среди социальных пороков, оказывающих в настоящее время наибольшее влияние на здоровье человечества, самыми массовыми, без сомнения, являются пьянство, алкоголизм,  курение и наркотики. Их влияние, так или иначе, сказывается на всех сферах жизни человека, затрагивает интересы всех социальных групп – всего общественного организма. В кризисные моменты развития общества сила воздействия пьянства, алкоголизма, курения и наркомании значительно возрастает, что в свою очередь стимулирует развитие других деструктурных явлений и процессов. 
  По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), во многих государствах в последние годы смертность от алкоголизма, табакокурения и наркотиков значительно возрастает и уступает только смертности от сердечно-сосудистых заболеваний и рака. 

   Человечеству давно известны наркотические вещества. Во многих восточных культурах вполне обычно употребление психотропных веществ. Табак, кофе, алкоголь – несомненно, самые распространенные психотропные вещества. Потребляемые в обществе. Это, так называемые, разрешенные наркотики. Именно они наиболее потребляемые сегодняшними школьниками. Именно пристрастие к ним является шагом  в «бездну».

  Проблема здорового образа жизни стоит сейчас перед человечеством очень остро. Особенно опасно вовлечение в нездоровую среду молодежи. Поэтому так важна профилактическая и просветительская работа.

Цели нашей работы
-  создать условия для формирования у учащихся нетерпимого отношения к пьянству, курению, наркотикам
-  способствовать укреплению в сознании учащихся школы понимания того, что курение и употребление алкоголя пагубно влияет на организм;
- создать условия для формирования у учащихся привычек к здоровому образу жизни.

Задачи: в интересной форме довести до учащихся знания о вреде курения и употребления алкоголя.

Методы работы: изучение литературы, разработка сценария, подготовка газет, плакатов, зарисовок, поделок, фото и видео материалов, оформление и проведение экскурсий по вернисажу с последующим просмотром видеоролика.
Ход мероприятия, который сопровождается просмотром зарисовок и поделок, выполненных учащимися школы.

О проблемах наркомании в последнее время говорят очень много, но несмотря на принимаемые активные меры, проблема распространения вредных привычек среди молодежи продолжает обостряться. Самое страшное, что на сегодняшний день все чаще жертвами этого бедствия становятся дети в возрасте 11-15 и даже 7-10 лет. Сегодня мы примем решение о том, какой же образ жизни нам более подходит, что мы выбираем.

Мы предлагаем вам экскурсию по нашему вернисажу.
 Говорят, что капля никотина

 Убивает крупную скотину.
 До чего ж вынослив человек,
 Если он со смертью ходит рядом,

 Отравляясь никотинным ядом,
 И живет довольно долгий век!

Колумб Америку открыл, 

Великий был моряк.

Но плохо тем, что приучил

Он всех курить табак.

От трубки мира у костра,

Раскуренной с вождем, 

Привычка вредная пошла

В масштабе мировом.

Знать не зря говорят,

Пишут в объявлениях,

Что куренье – это яд, 

Ведущий к отравлению.

Врачи выяснили, что рост курящих увеличивает количество опасных болезней. Начиная с 60-х годов ХХ века, стали публиковать в газетах и журналах результаты научных исследований. И люди ужаснулись! Оказывается, если человек курит в день от 1 до 9 сигарет, то сокращает свою жизнь в среднем на 4,5 года; если курит от 10 до 19 сигарет то на 5,5 лет; если выкурено 20-30 сигарет – на 6,5 лет.
Установили, что люди начавшие курить до 15-летнего возраста, умирают от рака легких в 5 раз чаще, чем те, которые начали курить после 25 лет. Много курящие люди в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 – инфарктом миокарда, в 10 раз – язвенной болезнью желудка и в 30 раз – раком легких.

Нет такого органа, который бы не поражался табаком: почки и мочевой пузырь, половые железы и кровеносные сосуды, головной мозг и печень.

Смертельная доза для взрослого человека содержится в 1 пачке сигарет, если ее выкурить сразу, а для подростков – в половине пачки. Происходит резкое отравление жизненно важных центров, в результате остановка сердца и прекращение дыхания.
Сердце у курящего делает в сутки на 15 тысяч сокращений больше, а питание кислородом и другими необходимыми веществами происходит хуже, т.к. под влиянием табака кровеносные сосуды сжимаются. Вот почему у курящих слабеет память, а как результат – неуспеваемость.

Ученые выяснили, что в табачном дыме масса ядовитых веществ. Среди них наиболее известен никотин: по своей ядовитости он равен синильной кислоте.

Окись углерода (угарный газ) вступает в соединение с гемоглобином, который должен переносить кислород, нехватку которого тяжело переносит головной мозг. Аммиак раздражает слизистую оболочку рта и органов дыхания, а как результат – рыхлые десна. Язвочки во рту, часто воспаляется зев, что приводит к возникновению ангин. От длительного курения происходит сужение голосовой щели, появляется осиплость голоса.
В последние годы ученые уделяют пристальное внимание веществам, вызывающим рак. К ним относятся бензопирен и радиоактивный изотоп полоний-210. Если курильщик наберет в рот дым. А затем выдохнет его через платок, то на белой ткани останется коричневое пятно. Это табачный деготь. В нем особенно много веществ, вызывающих рак. Если ухо кролика несколько раз смазать табачным дегтем, то у животного образуется раковая опухоль.

Трудно даже пересчитать вредные вещества, содержащиеся в табаке, их ведь насчитали почти 1200!
В зубы сунем сигарету,

Шнур бикфордов подожжем,

Что нам стоить будет это?

Мы с ответом подождем.

Никотин, полоний, висмут,

Радиация, свинец –

В легких все у нас повиснет,

Предвещая нам конец.

Газ угарный попадает

В мозг, убить нейроны,

Что ж ты делаешь с собой,

Человек влюбленный?

Ждет болезней вас букет,

Впрочем, это не секрет:

Раздражительность, бронхит,

Пневмония и гастрит, 

Рак, склероз, гангрена,

Эндартерит и эмфизема.

Берегись, курильщик:

Ждет тебя могильщик!!!

За последние десятилетие ученые выяснили, что у людей некурящих стали обнаруживаться болезни, присущие курильщикам. Причина? Некурящие люди длительное время находятся в помещении с курильщиками. При курении в организм человека проникает 20 – 25% ядовитых веществ, а 50% вместе с выдыхаемым дымом поступают в воздух. А им дышат окружающие. Получается, что некурящие «курят». Появился даже специальный термин – «пассивное курение».

Даже в США, при засилье табачной рекламы, десятки миллионов американцев бросают курить. Тоже происходит и в Англии, Швейцарии и Финляндии. Норвегия твердо решила стать некурящей нацией в ХХI веке. А мы?
Спасу нет

От разгула наркотика.

Не щадя, убивает меня

Ядовитая наркоэкзотика –

Принародно, средь белого дня,

Дым – убийца клубится по зданиям…

Крематорий - в табачном чаду.

Страх:

Повальная наркомания,

А попробуй привлечь к суду.

Рак,

    Бесплодье,

        Инсульты,

             Инфаркты – 

Сигаретой направлены в нас.

«Не курить!» -

Призывают плакаты,

Да не вышел такой указ.

И курильщики не стесняются –

На плакаты буквально плюют.

Жертв

Табачной войны

Прибавляется:

Сигареты без промаха бьют.

…С детства знаем,

Что грамм никотина

Валит лошадь и даже быка.

( Позавидуешь тут: скотина

Лучшим воздухом дышит пока.)

Человеку же меньше надо, 

Чтобы 

Не в гроб, так в невротики пасть

Уж невмочь от табачного яда.

Уберите

     С прилавка

           Наркотики!

Ты, выпуская дым пахучий,
Себе солидность придаешь.

А запах от тебя вонючий, 

Но ты того не признаешь.

Твой дым, курилка, неприятен,

Но как тебе о том сказать?

Опомнись! Ты же одурачен…
Невинных можешь наказать.

И чтоб не ждал тебя могильщик

И чтоб не звали дураком,

Ты в руки должен взять себя, курильщик,

И кончить дружбу с табаком!

