Сценарий  экскурсии 

в дом-музей Ершова-Сапожникова 

1. Беседа с детьми о правилах безопасности при  проведении  экскурсий.  

Каждый участник экскурсии должен ознакомиться с правилами безопасности при проведении экскурсий и выполнять их. 

Участник экскурсии обязан: 

- соблюдать дисциплину, выполнять все указания руководителей группы, не допускать самовольных отлучек; 

- бережно относиться к природе, памятникам истории и культуры, чужому имуществу; 

- своевременно информировать руководителя группы об ухудшении здоровья или травмировании; 

- выполнять правила поведения в транспорте, при пеших маршрутах. 

Участникам экскурсии запрещается:  

- самовольный выход с места проведения экскурсии; 

2. Беседа с детьми о правилах поведения в музее.  

Правила поведения в музее: 

-  не подходите близко к другим посетителям; 

- не загораживайте собой экспонаты; 

- не разговаривайте громко со своими спутниками; 

- ни в коем случае нельзя трогать экспонаты руками; 

- не подходите слишком близко к экскурсоводу, чтобы не мешать другим посетителям; 

- не надо говорить вслух, если вам что-то не понравилось; 

- неприлично жевать резинку, есть; 

- если у вас возникли вопросы, их можно задать, когда экскурсия кончится.  

Во многих музеях есть дополнительные правила внутреннего распорядка: 

- большие сумки и пакеты, зонты сдают в камеру хранения; 

Запрещается фотографировать экспозицию; 

Посетители должны надеть специальные тапочки.   

3. Экскурсия:  

    Гороховец – один из немногих городов России, где сохранилась гражданская архитектура 17 века.  В конце 17 века на посаде широко развернулось каменное жилое строительство. Большие просторные палаты первыми начали возводить самые богатые и именитые купцы. На рубеже 17-18 веков на гороховецком посаде уже красовались шесть каменных палат. При этом все палаты купцов непохожи друг на друга.  

   Для города именитые купцы возводили величественные храмы и для себя строили не менее пышные хоромы. Тут их щедрость не знала границ. 

   Дом Ершова (Сапожникова) построен в 1680-е годы. Во владении Ершовых дом находился, видимо, до 1740х годов, когда по документам уже значился за Ширяевыми. Затем он на протяжении столетия переходил несколько раз от одного владельца к другому, пока в 1842 году не был приобретен купчихой Сапожниковой, наследники которой владели им до Октябрьской революции 1917 года. 

    Само местоположение дома на склоне Пужаловой горы в стороне от центральной улицы дало возможность возвысить его среди рядовой  одноэтажной застройки.  

    Дом отгорожен высоким тесовым забором с тесовыми воротами свыше 3 метров.  Мощные столбы ворот имеют форму резных «бусин», перехваченных рельефными валиками с обработанными жгутовыми порезками, характерными для русской резьбы по дереву. Ворота состоят из трех мощных опорных столбов, перекрытых сверху высокой деревянной тесовой кровлей на 2 ската. 

    Большой вынос кровли, массивные столбы, четкая рельефная резьба создают впечатление монументальности этого сооружения. Ворота имеют 2 проема: большой двустворный служил для проезда повозок, а маленький (калитка) – для прохода людей.  Образцы подобных ворот восходят к глубокой древности.  

     По отношению к воротам дом стоит под углом. Поэтому он открывается во всем великолепии сразу с двух парадных фасадов – восточного и северного. 

     Дом трехэтажный. Все этажи четко подразделялись по функциям. Первый был хозяйственным и предназначался для хранения имущества, второй – для проведения торжественных событий; третий был жилым, здесь проходила повседневная жизнь семьи.  

     Функциональное назначение этажей  отражено и в декоративном убранстве фасадов.  Оконные проемы 1 этаже небольшие. Они утоплены в прямоугольные ниши и не имеют наличников, поэтому выглядят по-деловому, скромно и просто. Раньше на все окна от «татей» (воров) были навешены железные ставни с запорами, а в проемы вставлены кованые решетки. 

     А окна 2 этажа имеют богатые фигурные наличники нескольких типов, формы которых чередуются. Кроме этого, верх 2 этажа декорирован орнаментальным фризом, состоящим из ленты поребрика и ряда полочек. 

     Особенностью 3 этажа является большее число окон на его фасадах. Окна, к тому же, имеют и больший размер.  Это нужно было для хорошего освещения верхних помещений, где хозяева проводили большую часть дня. 

      Первоначально 3 этаж был деревянным, а каменным стал лишь в 18 веке. Русские люди издавна предпочитали спать в деревянных домах, так как это было полезней для здоровья.  Когда же на Руси стали  строиться каменные палаты, строители возводили над ними еще один дополнительный деревянный этаж. Семен Ершов первым применил этот прием. За ним последовали и другие. Можно представить, насколько живописными было завершение рубленых хором, имевших островерхие крови с ажурными гребнями и флюгерами.  

     Сейчас в доме Ершова - Сапожникова находится музей.  

      Поднимаемся по лестнице, ведущей на второй этаж дома, и попадаем в сени. Планировка дома традиционна: посередине сени с входом с крыльца, по сторонам – жилые комнаты.  Все помещения перекрыты сомкнутыми сводами. 

      В сенях иногда проводились и «увеселительные» мероприятия, размеры помещения это позволяли. Но главным образом, предназначались они, конечно, для работы.  Здесь у оконца сенные девушки занимались рукоделием, здесь стирали и гладили белье. Печи в доме топились по-белому. В сенях находились топки печей, а тепло расходилось по изразцовым печам в жилые палаты.  

    На парадном 2 этаже дома находились  основные покои жильцов: с одной стороны 2 комнаты – хозяина и хозяйки, с другой – красная палата, где проходили торжественные события в жизни семьи.   

     Красная палата – большой зал, перекрытый сомкнутым сводом с распалубками, настраивает посетителя на торжественный лад.  В середине зала – стол, по стенам лавки. В красном углу – иконы и старинные книги. Лавки и подоконники декорированы красной тканью.  Сундуки, в которых хозяева хранили свою одежду.  

   В  своих комнатах хозяин и хозяйка проводили большую часть времени, занимались каждый своей работой.  Между комнатами есть дверь. Она полуоткрыта. 

   В подклете ( на 1 этаже) — погреб, где хранились припасы и всевозможная утварь. В подклет можно попасть с улицы  через большие тяжелые двери или из комнаты хозяина по узкой крутой лестнице. 

    По легенде в подклете раньше был вход в подземный ход, который вел далеко за пределы дома Ершова. Но с течением времени он постепенно разрушался. Сейчас на месте входа осталась ниша в стене подклета.

   На 3 этаже дома — опочивальни хозяев. 

   Сейчас в доме Ершова разместилась экспозиция, посвященная архитектуре и быту Гороховца. На 3м этаже дома представлены ремесла и промыслы , которыми занимались жители Гороховца: плотницкая игрушка, резьба по дереву, браное ткачество.  

   По мнению специалистов, раньше к воротам с одной стороны примыкала ограда из бревенчатых пластин, уложенных друг на друга, а с другой — несуществующий сейчас двухэтажный каменный флигель. По периметру замкнутой ограды  располагались и другие хозяйственные постройки — каменные и деревянные.  Ворота играли важную композиционную роль в ансамбле всей усадьбы. 

           Во всех отношениях усадебный дом Ершова является уникальным произведением древнерусской архитектуры.

