Задачи: 
Образовательные:

Продолжать знакомить детей историей родного города, с его достопримечательностями.
Развивающие:
 Развивать память, внимание, связную речь.

Воспитательные: 

Воспитывать у детей патриотические чувства, любовь к своей стране, к своей малой Родине.                                                                                                                                          Словарная работа:  малая Родина, большая Родина, достопримечательности.
Предварительная работа:                                                                                                                          Рассматривание иллюстраций, чтение книг, заучивание стихов, беседы о родном городе, экскурсии по родному городу.                                                                                                       
Материал  к занятию: альбом с  фотографиями достопримечательностей города Рославля; бумага (альбомный лист), карандаши, фломастеры.
Ход НОД:

Воспитатель: Ребята, а вы любите путешествовать? /ответы детей/                                                                          Мне тоже это очень нравится, ведь во время путешествия всегда узнаешь что-то новое и интересное.                                                                                                                                             Мы сегодня  продолжим  знакомство с историей своего родного города, с его достопримечательностями.                                                                                                                           И предлагаю вам  отправиться в путешествие по своему родному городу.                                                                                                       - Ребята, как называется страна, в которой мы с вами живём? (Россия)                                                  Россия - это наша большая Родина.                                                                                                       Мы все россияне, все говорим на одном языке. Мы горячо любим свою Родину.                               Но у каждого человека есть место, где он родился, живёт, ходит в детский сад, в школу, где живут и работают его папы и мамы, друзья.                                                                                                 Вот таким местом для нас с вами является наш город. Наш  город - это наша малая Родина.
- Дети, а как называется, город, в котором мы все живём? (ответы детей)
        Утром рано мы встаем,

Город Рославль видим за окном.

Он проснулся, он живет.

Нас на улицу зовет.

- Ребята, город Рославль является одним из древнейших городов России. За свою многовековую историю его судьба неоднократно тесно переплеталась с судьбой России. Во все времена городу Рославлю, как и всей Смоленщине, приходилось брать на себя самые тяжёлые удары внешних врагов. Но это не сломило ни сам город, ни дух людей населяющих его.                                                                                                                                                                       В городе очень много достопримечательностей.                                                                                               - Ребята, вы знаете, что такое достопримечательность? (Это красивые, памятные места, которые украшают город.)                                                                                                                Рассказ воспитателя о достопримечательностях города с показом фотографий.                                                                                                                 
На берегу живописной реки Остер расположился старинный город Рославль. Он известен своими железными дорогами, церквами, пасеками и привлекает множество туристов. Рославль был основан в качестве опорного пункта княжеских земель еще в 12 веке князем Ростиславом Мстиславичем, в честь которого и получил свое название. С того момента в городе появляется большое количество церквей, многие из которых сохранились до наших дней.                                                                                                                                                                                   Главными достопримечательностями Рославля являются церкви: церковь Иконы казанской Божьей Матери, Спасо-Преображенский мужской монастырь, церковь Успения Пресвятой Богородицы, церковь Петра и Павла.                                                                                                                       Неподалеку от города находиться 15-метровый холм, который много столетий назад служил основанием мощной крепости. Сейчас на ее месте располагается красивый парк.                                                                                                                - Ребята, кого можно назвать защитниками Отечества? (ответы детей)                                                                             - Да, тех людей, кто защищал свою Родину от врагов, мы называем защитниками Отечества.                                                                                                                                     Народ помнит о тех, кто погиб, защищая свой город, свою страну.                                                     Как народ о них помнит?  (ответы детей)                                                                                                                   Да, ребята, люди слагают песни, стихи. Возводят памятники, хранят  материалы о защитниках в музеях.                                                                                                                                      - Вам знаком, дети, этот памятник?                                                                                                                                           (Воспитатель показывает детям фотографию  Сквера памяти погибших воинов)                                                                                                                                                        Рассказ воспитателя о памятнике погибшим воинам.
В 1952-1957 гг.,  центре города заложили Сквер памяти погибших воинов, куда перенесли прах 1046 солдат и офицеров Советской Армии, отдавших свои жизни в боях за Рославль. И был зажжён Вечный огонь.                                                                                                                     Жители города помнят о тех, кто погиб, защищая город Рославль.                                                           Они приносят цветы к памятникам.                                                                                                                                - Да, дети, в нашем городе, действительно, очень много достопримечательных мест, где можно хорошо отдохнуть, узнать много нового и интересного.
Дидактическая игра «Узнай на фото»
(Воспитатель предлагает детям поочередно рассказать немного о каждой достопримечательности, дети рассматривают фотографии  с видами города Рославля и рассказывают об этом объекте)

- Дети, я очень рада, что вы хорошо знаете свой город. Вы с таким интересом рассказывали о нем, что сразу было видно, как сильно вы его любите.                                                                                      
Дети читают стихи о городе.
1. С чистой открытою душой
    Родину малую свою
    Рославль город небольшой
    всем сердцем я люблю!


2. В городе все, как и раньше.
    Как и сотни лет назад

    Церкви куполами в небо.
    И колокола звонят.

Рисование: «Мой город» (дети рисуют город)
- Какие разные, ребята, у вас получились улицы и дома.                                                                                  Вместе они составляют нашу малую Родину, наш родной город.

Воспитатель: Сегодня  мы много сказали с вами хороших, добрых слов своему любимому городу.                                                                                                                                             Много хорошего сможете вы, ребята, для него сделать, когда станете взрослыми людьми.                                                                                                                                                                    - Ребята, что вы сделаете хорошего для нашего города, когда вырастете? (ответы детей)                                                                                                                                              - А что мы с вами можем сделать сейчас, чтобы наш город Рославль был красивым. (Посадить цветы, деревья, соблюдать чистоту)

Вы, ребята, действительно, наш родной город любите.                                                                                                                                    Ведь его будущее зависит от вас, ребята, от того, как сильно вы будете любить свою большую и малую Родину. 

