
ИЗОНИТЬ - КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДОШКОЛЬНИКОВ С НАРУШЕНИЕМ ЗРЕНИЯ
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В НАШЕМ ДЕТСКОМ САДУ КОМПЕНСИРУЮЩЕГО ВИДА ПРОХОДЯТ ЗАНЯТИЯ ДЛЯ СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ, В КОТОРЫХ МЫ ИСПОЛЬЗУЕМ ТЕХНИКУ ИЗОНИТЬ».
ЭТОТ ВИД ТВОРЧЕСТВА РАЗВИВАЕТ У ДЕТЕЙ ГЛАЗОМЕР,МАТЕМАТИЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ, МЕЛКУЮ МОТОРИКУ РУК, ВООБРАЖЕНИЕ И ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ПАТОЛОГИЕЙ ЗРЕНИЯ.НАШИ РЕБЯТА ПОЛУЧАЮТ НАВЫКИ РАБОТЫ С ИГЛОЙ, ШИЛОМ,УЧАТСЯ ПОДБИРАТЬ ПО ЦВЕТОМУ СОЧЕТАНИЮ НИТКИ.НАЧИНАЯ РАБОТУ С ДЕТЬМИ, НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ВОЗНИКАЛИ СОМНЕНИЯ:СПРАВЯТСЯ ЛИ? 
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ПО ТЕХНИКЕ "ИЗОНИТЬ" МЫ СОБРАЛИ ВЕСЬ ВОЗМОЖНЫЙ МАТЕРИАЛ, АДАПТИРОВАЛИ ЕГО ПОД НАШИХ  ДЕТЕЙ, НАПИСАЛИ ПРОГРАММУ, НАШЛИ БЕЗОПАСНЫЕ  ПЛАСТМАССОВЫЕ ИГОЛКИ, ВМЕСТО МУЛИНЕ И ИРИСА, СТАЛИ  ИСПОЛЬЗОВАТЬ  НИТКИ ДЛЯ  ВЯЗАНИЯ, А НА ШАБЛОНАХ  ДЛЯ ВЫШИВКИ НАМЕЧАТЬ  ЯРКИЕ ЗРИТЕЛЬНЫЕ ОРИЕНТИРЫ.
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ДЕТИ С УДОВОЛЬСТВИЕ НАЧИНАЮТ ЗАНИМАТЬСЯ, ПРИДУМЫВАЮТ НАЗВАНИЯ ДЛЯ ВЫШИТЫХ ЭЛЕМЕНТОВ  УЗОРОВ, ПРЕДЛАГАЮТ СВОИ ВАРИАНТЫ ВЫШИВКИ, ПО ОКОНЧАНИИ ЗАНЯТИЙ  ИСПЫТЫВАЮТ ЧУВСТВО УДОВЛЕТВОРЕНИЯ И ГОРДОСТИ ЗА ТО, ЧТО РАБОТА ПОЛНОСТЬЮ ГОТОВА.
БЫВАЮТ И ТРУДНОСТИ И ДАЖЕ СЛЁЗЫ, НО ТВОРЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ВСЕГДА  БЕРЁТ ВЕРХ!
К ОТЧЁТНОЙ ВЫСТАВКЕ ГОТОВИЛИСЬ КАК К ПОЛЁТУ В КОСМОС РЕБЯТА САМИ ПРЕДЛАГАЮТ ИЛИ ВЫБИРАЮТ ТО, ЧТО ОНИ БУДУТ ВЫШИВАТЬ(ВЗРОСЛЫЕ ТОЛЬКО ПОМОГАЮТ НАКАЛЫВАТЬ РИСУНОК НА ШАБЛОН 
ПРЕДЛАГАЕМ ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ НЕКОТОРЫЕ НАШИ РАБОТЫ:
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В КОНЦЕ  УЧЕБНОГО ГОДА МЫ ПРОВОДИМ ОТЧЁТНУЮ  ВЫСТАВКУ, КОТОРУЮ ПОСЕЩАЮТ  ДЕТИ, РОДИТЕЛИ И ГОСТИ НАШЕГО ДЕТСКОГО  САДА.
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БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!
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