Игра - особый вид деятельности ребенка. Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет то же значение, как у взрослого имеет деятельность, работа. Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда он вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре. И вся история отдельного человека как деятеля может быть представлена в развитии игры и в постепенном переходе ее в работу.
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Известно, что игра – это отражение жизни Большинство сюжетно-ролевых игр посвящено изображению труда людей разных профессий. Во всех детских садах малыши водят самолеты. Повсюду дети без устали строят мосты, дороги,
высотные здания. Наш детский сад и группа «Почемучки» не исключение.
Готовясь к новому учебному году, я пересмотрела немало материала в интернете, хотелось порадовать своих подросших ребятишек чем то новеньким и интересным. На одном из сайтов наткнулась на кукольный дом из папок скоросшивателей и не смогла устоять. Кукольный дом для моих девочек получился очень красивым, но при этом недорогим и мобильным. Он не занимает много места в маленькой групповой комнате, потому что ему потребуется только часть полки и столик для игры.
Для изготовления «комнат» домика нам понадобились 4 папки-скоросшивателя на кольцах с широким корешком, кусочки обоев для оклеивания "стен" в "комнатах" (можно использовать распечатки на принтере или бумагу для скрапбукинга, клей, двусторонний скотч.
"Стены" получились очень нарядными. Некоторые предметы мебели, дверные проёмы, окна можно просто приклеить к стенам, предварительно выбрав и вырезав их из журналов, можно мебель вырезать и приклеить сначала на картон, а потом на двусторонний скотч, тогда появится возможность периодически заменять обстановку или воспользоваться готовой игрушечной мебелью.  
Когда дети наиграются, останется только свернуть папки, сложить в коробочку мебель и всё убрать на место.


