Статья

Развитие художественных способностей на занятиях рисования на основе применения нетрадиционных техник изображения

Проблема детского  изобразительного творчества постоянно расширяется. Актуальным направлением в развитии   детского изобразительного творчества является использование нетрадиционных техник рисования.
Все дети любят рисовать, когда это у них хорошо получается, но если что-то не получается, то первые неудачи вызывают раздражение или разочарование. Поэтому необходимо использовать такие техники рисования, которые создадут ситуацию успеха у детей и сформируют устойчивую мотивацию к рисованию.

Именно нетрадиционные техники рисования позволяют ребенку преодолеть чувство страха перед неудачами в изобразительной деятельности. Данные техники рисования помогает детям почувствовать себя свободными, раскрепоститься, увидеть и передать на бумаге то, что обычными способами и материалами сделать трудно.
К н е тр а ди ци о н н ым те хн и ка м р и с о в а н и я о тн о с ятс я: «Мо н о ти пи я»;  «Пе ча та н и е  л и с тьями »; «Р и с о в а н и е  н и тка ми »; «В о с ко в ые  ме л ки  и  а кв а р е л ь»;  «Гр а тта ж»; «Кл якс о гр а фи я»; «Р и с о в а н и е  кл якс а ми »; «Н а бр ызг»; «Р и с о в а н и е  р ука ми , л а до н ью, кул а ко м, па л ьца ми »; «Мятый р и с ун о к»; «Р и с о в а н и е  по  с те кл у»;  «Р и с о в а н и е  ме то до м тычка »;  «О тти с к по р о л о н о м, пе н о пл а с то м, пе ча тка ми , с мято й бума го й»; «Пуа н ти л и зм».

Рисование необычными материалами и оригинальными техниками позволяет детям ощутить незабываемые  положительные эмоции. Эмоции, это, как известно, процесс, и результат практической деятельности, прежде всего художественного творчества.

Нетрадиционные техники позволяют, отойдя от предметного изображения, выразить в рисунке чувства и эмоции, дают ребенку свободу и вселяют уверенность в своих силах, у детей развивается  исследовательская деятельность, фантазия, память, эстетический вкус, познавательные способности, самостоятельность. Ребенок использует цвет как средство передачи настроения, экспериментирует. При непосредственном контакте пальцев рук с краской дети познают ее свойства: густоту, твердость, вязкость. Работа с нетрадиционными техниками изображения стимулирует положительную мотивацию рисуночной деятельности, вызывает радостное настроение у детей, снимает страх перед краской, боязнь не справиться с процессом рисования. Многие виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно – моторной координации. Например, рисование по стеклу, роспись ткани, рисование мелом по бархатной бумаге.

Данные техники не утомляют дошкольников, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. 
Техники изображения могут способствовать ослаблению возбуждения слишком эмоционально расторможенных детей. Нетрадиционное рисование увлекает детей, а чем сильнее ребенок увлечен, тем больше он сосредотачивается. Таким образом, использование нетрадиционных техник изображения способствует познавательной деятельности, коррекции психических процессов и личностной сферы дошкольников в целом.

Многие виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно – моторной координации. Если чрезмерно активный ребенок нуждается в обширном пространстве для разворачивания деятельности, если его внимание рассеянно и крайне неустойчиво, то в процессе нетрадиционного рисования зона его активности сужается, уменьшается амплитуда движений. Крупные и неточные движения руками постепенно становятся более тонкими и точными. Нетрадиционные техники изображения способствуют развитию познавательной деятельности, коррекции психических процессов и личностной сферы дошкольников в целом. 

