     	 «Ура! Мы едем на экскурсию!» - такими радостными возгласами встретили дети мое сообщение о том, что скоро мы посетим  детскую библиотеку. Перед  экскурсией  мы неоднократно  беседовали  и закрепляли с детьми  правила поведения на улице, в автобусе, в библиотеке. Кто-то из детей уже посещал её с родителями  и щедро делился своими удивительными   впечатлениями.  Это удваивало детское  желание: как можно быстрее оказаться в  социокультурном детском уголке. 
       	 Добирались  в библиотеку мы на автобусе - что добавило детям еще большего удовольствия и желания быстрее оказаться в этом неизведанном  доселе ими мире  книг. 
На входе в помещение нас радушно встретила работник библиотеки Оксана Анатольевна.  Она помогла дошколятам подняться по широкой и крутой лестнице и раздеться. 
И…, наконец-то, долгожданное  желание детей сбылось  -   они оказались в волшебном мире книг!  Доброжелательные сотрудники Оксана Анатольевна и Валентина Михайловна  интересно и занимательно показали  и рассказали дошколятам о том, как много книг находится в их владениях,  в каком порядке  они стоят и как не потеряться  среди этого множества книг при выборе нужной. Рассказали о том, какие правила нужно выполнять при посещении и пользовании книг, чтобы не причинить  им  вреда и сохранить их на долгие годы в хорошем состоянии.  
 Оксана Анатольевна провела с дошколятами небольшую викторину по произведениям  А. С. Пушкина.  Дети смогли «блеснуть» своими знаниями, потому что в нашей подготовительной группе в данный момент реализуется проект «Мой любимый Пушкин», и посещение детской библиотеки есть одно из многих  запланированных мероприятий проекта.  Дети   с удовольствием  определяли и даже сами читали отрывки из сказок, правильно решали кроссворды и отгадывали загадки по известным  произведениям А.С. Пушкина.
[bookmark: _GoBack] Детям разрешили посмотреть и почитать, кто умеет, интересные детские журналы. Дошкольникам не хотелось покидать этот уютный и понравившийся уголок детства и гостеприимных хозяек такого огромного количества книг. 
	Довольные и обогащенные новыми знаниями и  впечатлениями  мы вернулись в детский сад и еще долго делились впечатлениями  о детской библиотеке друг с  другом и родителями.
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