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Учебный план

Муниципального бюджетное дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 1» общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно- эстетическому направлению развития детей

муниципального  образования «Город Покров»

  на 2012-2013 год.

Пояснительная записка к учебному плану.

               Учебный план является нормативно-правовой основой, раскрывающей специфику деятельности ДОУ в содержательном и процессуальном направлениях. Учебный план МБДОУ «Детский сад №1» на 2012-2013 учебный год  составлен в соответствии 
· закон РФ от 10.07.1992 №3266 – I «Об образовании»;
· инструктивно-методическое письмо Министерства образования РФ № 65/23-16 от 14.03.00г.  «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения»;
· постановлением  Правительства Российской Федерации от 12 сентября 2008 г. N 666  "Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении",
·  приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации  от 23 ноября 2009 г. N 655 "Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования", приказом Министерства образования и науки Мурманской области от 30.04.2010 № 905, 
· СанПиН 2.4.1. 2660-10, изменение №1 к СанПиН 2.4.1.2660-10 
        В структуре учебного плана выделяется инвариантная и вариативная  часть. Инвариантная часть обеспечивает выполнение обязательной части основной общеобразовательной программы МДОУ  - примерной основной общеобразовательной программы    дошкольного образования «Детство». Вариативная часть - через кружки по выбору. Продолжительность учебного года: 32 учебные недели. Продолжительность НОД в соответствии с возрастом  от 10 до 30 минут, перерыв между НОД не менее 10 минут. Максимальная нагрузка воспитанников  соответствует нормативам, обозначенным в СанПин 2.4.1. 2660-10. 

     Инвариантная часть реализуется через обязательные НОД, отводимые на усвоение основной программы.

     В инвариантной части учебного плана

· для детей раннего возраста – 10 НОД (100 мин =1 час 40 мин) в неделю
· для детей младшего возраста –  10 НОД  ( 150 мин = 2часа 30 мин) в неделю, 

· для детей среднего возраста – 12 НОД (240мин = 4 часа) в неделю, 

· для детей старшего возраста – 13 НОД (325 мин= 5часов 25 мин) в неделю, 

· для детей подготовительной группы –  15НОД (450 мин=6 часов 30 мин  ) в неделю. 

               Согласно плану, в вариативную часть  включены детские объединения по интересам
- старшая группа: 2 НОД 

- подготовительная группа: 2 НОД.
       Таким образом, общее астрономическое время НОД в неделю по возрастным группам:

 Базовая часть:

· 1 младшая группа – 100 мин. (10 НОД)

· 2 младшая группа – 150 мин. (10 НОД)

· средняя группа – 220 мин. (11 НОД)
· старшая группа – 325 мин. (13 НОД)

· подготовительная группа – 450 мин. (15 НОД)

         Вариативная часть: 

· 1 младшая группа – 0

· 2 младшая группа – 0

· средняя группа – 0  
· старшая группа – 50 мин. (2 НОД)
· подготовительная группа – 60 мин. (2 НОД)

          Содержание учебного плана  обеспечивает разностороннее развитие детей с учетом их возрастных особенностей по основным направлениям: физическое, социально-личностное, познавательно-речевое, художественно - эстетическое развитие.    

          В целях сохранения единого образовательного пространства и единых требований к уровню подготовки выпускников содержание образования представлено образовательными  областями:

· Физическая культура

· Здоровье

· Познание (сенсорное развитие,  математика, экология, конструирование)

· Коммуникация (развитие речи, обучение грамоте)

· Чтение художественной литературы

· Безопасность

· Социализация (игровая деятельность, формирование элементарных норм и правил взаимодействия со взрослыми и  сверстникам и, элементарные представления о себе, семье, государстве, мире.)
· Труд
· Музыка
· Художественное творчество (лепка, рисование, аппликация)
Для детей второй младшей, средней, старшей и подготовительной групп введены НОД по образовательным областям «Социализация» и «Безопасность» в целях устранения определенной «размытости» направления социально-личностного развития и его вторичности по отношению к познавательно-речевому развитию. Реализация содержания образовательной области «Безопасность» представляет определенную сложность в силу возрастных особенностей детей дошкольного возраста, поэтому  педагоги в своей работе используют программу «Светофор» Даниловой Т.И., которой представлена технология работы по обучению ПДД детей от 3 до 7 лет.
            Программный материал по образовательной области «Здоровье» реализуется через режимные моменты и в самостоятельной деятельности детей, как интегративная часть через все виды образовательной деятельности.

          На реализацию программного материала образовательной  области «Познание» отведены следующие виды НОД: 
	Познавательное (формирование кругозора)

Познавательное

(развитие сенсорной культуры)

Математика

Чтение художественной литературы

Коммуникация
в разных группах время затраченное  от  3,5 до 6


        Интеграция областей «Коммуникация»  и   «Чтение художественной литературы»   во  всех группах ДОУ содействует лучшему усвоению содержания общеобразовательной программы.
        Программный материал по образовательной области «Социализация» реализуется через режимные моменты и в самостоятельной деятельности детей, как интегративная часть через все виды образовательной деятельности.

         Содержание образовательной области «Труд» представлено двумя взаимосвязанными  разделами «Труд взрослых и рукотворный мир» и «Самообслуживание и детский труд». Программный материал по образовательной области «Труд» реализуется через режимные моменты и в самостоятельной деятельности детей,  интегрируется с образовательными областями»Познание», «Социализация», «Коммуникация».   
         Программный материал по образовательной области «Безопасность» реализуется через режимные моменты и в самостоятельной деятельности детей, как интегративная часть через все виды образовательной деятельности.  
         Игра как часть образовательной области «Социализация» интегрируется со всеми образовательными областями, так как является основной формой осуществления разных видов детской деятельности и будет содействовать лучшему усвоению содержания, установлению более прочных связей с повседневной жизнью воспитанника и его семьи и всем контекстом окружающего ребёнка мира большого города.

         В  целях снятия перегрузки, предупреждения утомления при реализации образовательной области «Художественное творчество» предусмотрено: 1 образовательная деятельность по  рисованию, 0,25 – лепка, 0,5 – аппликация, 0,25 –конструирование, в старших группах предусмотрено 0,25 – ручного труда. Программный материал по разделу «мир искусства» реализуется  в соответствии с циклограммой работы педагогов: через интеграцию с областью «Познание», в свободной деятельности детей.  
       Во всех группах ДОУ, в  целях снятия перегрузки, предупреждения утомления и оптимизации двигательного режима со 2 младшей группы   между НОД динамическая пауза не менее 10 минут, в  группах раннего возраста в ходе режимных моментов предусмотрено время на игры с водой.

        В 2012 -2013 учебном году  вариативная часть учебного плана ДОУ представлена следующими компонентами: 

         Развитие художественно – эстетических способностей (Кружки 
«Волшебная кисточка» и «Петелька») – 1раз в 2 недели в старшей  и подготовительной  группах. 

         Развитие  познавательных способностей «Приобщение к истокам  русской культуры» -1 раз в неделю в старшей и  подготовительной группах. 

         Развитие  познавательных способностей (кружок «Читай-ка»)   -  1  раз в 2 недели в старшей   группе (подгруппа).
         Развитие музыкально-ритмических способностей  кружок «Ритмическая мозаика» - 1  раз в 2 недели в подготовительной группе.    

