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СЛАЙД №1.   СЛАЙД №2.  

Динамичные  изменения  в  обществе  не  могут  не  отразиться  на  деятельности  дошкольного  образовательного  учреждения,  поэтому  детский  сад  должен  постоянно  работать  в  режиме  развития  и   обновления  своей  деятельности,  направленной  на  реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учетом ФГТ.
СЛАЙД №3.

В  соответствии с Федеральным Законом «Об образовании»  и  введением  в  действие  Федеральных  государственных  требований к основной общеобразовательной программе  были нами  внесены значительные коррективы в  систему работы  ДОУ: 

· в содержание;

· в условия для художественно – эстетического воспитания, т.к. оно является приоритетным направлением; 
· организацию  учебно-воспитательного   процесса;

· работу с родителями  нашего ДОУ.

СЛАЙД № 4, 5
Одним  из  основных   приоритетных  направлений  нашего  учреждения – является   художественно-эстетическое  направление. Это  направление   представлено  двумя областями:  музыка и художественное  творчество.
СЛАЙД № 6,7,8
Мне хотелось бы глубже рассмотреть линию нашей работы в области «Художественное творчество», которая включает в себя виды активности, объединенные общим понятием «продуктивная  деятельность детей»: рисование, лепка, аппликация, художественный  труд.
СЛАЙД № 9,10,11
Содержание работы области «Художественное творчество», мы отражаем в учебном плане, который вы видите на экране  по  каждой  возрастной  группе. 
СЛАЙД № 12,13,14
В  соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.2660 –10  в каждой возрастной группе проводится определенное количество занятий,  входящих в объем максимально допустимой нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ для детей дошкольного возраста.

СЛАЙД  № 15 

Хочется отметить, что работа по приоритетному направлению представлена и в вариативной части учебного плана.
СЛАЙД  № 16 

В МДОУ работает изостудия «Цветик-семицветик», где дети погружаются в атмосферу настоящего искусства.
СЛАЙД  № 17 

Образовательную деятельность в кружке ведет воспитатель I КК. Продолжительность образовательной деятельности зависит от возрастных особенностей детей  - от 10 до 20 минут, проходит  она - один раз в неделю, во второй половине дня для детей от 3 до 7 лет.  

СЛАЙД № 18,19,20,21,22.
На  основе Учебного плана нами  разработано Расписание непосредственно образовательной деятельности на неделю,  не превышающее учебную нагрузку, в котором  учтен приоритет,  психовозрастные возможности детей, продолжительность видов образовательной деятельности в день в каждой возрастной группе. 
Расписание непосредственно образовательной деятельности  составлено на основе комплексной и парциальных программ по приоритетному художественно-эстетическому направлению.

Модель воспитательно-образовательного процесса включает взаимосвязь:

· основных направлений работы;  
· видов деятельности детей; 

· образовательных областей; 

· форм образовательной деятельности. 

СЛАЙД  № 23
Продуктивная деятельность детей планируется в чередовании с НОД, требующей повышенной познавательной активности, умственного напряжения,  физической   нагрузки  и   организуется    в   первую половину дня. 

СЛАЙД  № 24
Хотелось бы отметить, что вся образовательная деятельность  по художественному творчеству строится на основе: 

1. Принципа интеграции. 

2. Комплексно- тематического принципа построения воспитательно-образовательного процесса

СЛАЙД № 25
1. Область «художественное творчество» интегрирует с областями:
«Коммуникация» (развитие свободного общения со взрослыми и детьми по поводу процесса и результатов продуктивной деятельности)

«Познание» (формирование целостной картины мира, расширение кругозора в части изобразительного искусства, творчества)

«Безопасность» (формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах продуктивной деятельности)

«Труд» (формирование трудовых умений и навыков, адекватных возрасту воспитанников, трудолюбия в различных видах продуктивной деятельности)

«Музыка», «Чтение художественной литературы», «Физическая культура» (развитие детского творчества, приобщение к различным видам искусства)

СЛАЙД № 26,27,28
Для успешной реализации основной общеобразовательной программы ДОУ по художественно-эстетическому развитию перед нами возникла необходимость грамотного  планирования воспитательного процесса, в котором мы решаем следующие задачи: 
- отразить в календарном плане требования ФГТ;

- охватить в плане все виды детской деятельности (СЛАЙД), влияющие на все направления развития ребенка;

- осветить в плане все формы (СЛАЙД) образовательного процесса  (непосредственно образовательная деятельность, самостоятельная деятельность и индивидуальная работа);

- как можно больше разнообразить формы работы с детьми;

- учесть фактор, что по этому плану может работать любой другой педагог.
СЛАЙД  № 29,30 

Вашему вниманию хотелось бы представить примерное календарное планирование образовательной области «Художественное творчество», рекомендованное для реализации в ДОУ с учетом ФГТ.
При  осуществлении  текущего  планирования   непосредственной образовательной деятельности рекомендуется  в  соответствии  с  возрастом  детей, наличием приоритетных направлений образовательной деятельности и спецификой осуществления образовательного процесса учитывать следующие параметры (см. слайд):

· общий объем непосредственной образовательной деятельности в неделю; 

· продолжительность периодов непрерывной непосредственно образовательной деятельности;

· количество периодов непрерывной непосредственной образовательной деятельности в течение дня;

· распределение периодов непрерывной непосредственно образовательной деятельности в течение дня (в первую и во вторую половину);

· перерывы между периодами непрерывной непосредственно образовательной деятельности;

· основные виды деятельности детей в конкретные периоды непрерывной непосредственно образовательной деятельности в течение дня, недели и их чередование;

· образовательные области, задачи которых решаются в каждый из конкретных периодов непрерывной непосредственно образовательной деятельности;

· формы работы, в которых осуществляется непосредственно образовательная деятельность (игра; наблюдение; беседа, разговор; решение проблемных ситуаций; экспериментирование; чтение; коллекционирование и др.).

СЛАЙД  № 31 

В плане отражена область «Художественное творчество» в различных видах деятельности:

· Совместная деятельность взрослого и детей - Продуктивная деятельность - рисование «Красивые цветы в подарок маме». 

· самостоятельной   деятельности детей  «Сделаем цветочки из своих следочков»
· Образовательной деятельности в режимных моментах  Дид. игра «Собери цветок для мамы» (сенсорика)
· Во взаимодействии с родителями. Организации выставки на тему «Мама – звездочка моя», которые  являются  активными  участниками   образовательного процесса.

 СЛАЙД  № 32,33 

Т.к. на протяжении нескольких лет ДОУ осуществляет приоритетное направление по художественно-эстетическому развитию, нашими воспитанниками достигнуты значительные результаты: участие и победы  в конкурсах, фестивалях детского творчества. 
СЛАЙД  № 34 

В  ЗАКЛЮЧЕНИИ  ХОЧЕТСЯ   сказать, что реализация образовательной области «Художественное творчество» основной  общеобразовательной  программы  ДОУ с учетом ФГТ позволит  обеспечить полное целостное формирование интеллектуальных, художественно-эстетических и личностных качеств наших воспитанников.

Стимулируя  творческую  реакцию, мы  создаем  условия  для  собственных  шагов  ребенка. Каждый ребенок, делая  самостоятельное,   поднимается  на  свою  ступень   понимания,  не  ломая  сознание,  не  перескакивая  индивидуальной  ступеньки  развития.

А  самое  главное   не  утрачивая  веры  в  себя,  в   свои  силы,  в  свою  способность  познавать  и  создавать  новое.

СЛАЙД  № 35 

Спасибо   за внимание!
