Общие сведения

Дата рождения: 3 июня 1968 года
Образование: высшее
Балашовский государственный педагогический институт, 1989 год, по специальности: педагогика и методика обучения.
Стаж работы: 
трудовой- 24 лет, 
педагогический – 24 года, 
в данном общеобразовательном учреждении – 24 года.
Повышение квалификации (название структуры, где прослушаны курсы, год, месяц, проблематика курсов):
· Краткосрочные курсы повышения квалификации с 07.02.2011г. по 19.02.2011г. в ГАОУ ДПО «Саратовский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» по дополнительной профессиональной программе «Теория и методика начального образования в условиях реализации ФГОС НОО » в объёме 96 часов.
Дипломы, грамоты, сертификаты, благодарственные письма, справки:
· Сертификат за подготовку и проведение литературно-музыкальной постановки «Это праздник со слезами на глазах» во 2-4 классах на муниципальном семинаре «Великая Отечественная война 1941-1945г. и актуальные проблемы патриотического воспитания современной молодежи, апрель 2010г.
· Почетная грамота за значительные успехи в организации учебно-воспитательного процесса, большой личный вклад в дело обучения и воспитания детей, май 2010 год.  
· Грамота III место в муниципальных педагогических чтениях – 2011 «Теория и практика деятельностного подхода в образовании» (доклад «Содружество семьи и школы – залог успеха в воспитании здорового образа жизни»), апрель 2011г.
· Сертификат за подготовку доклада с презентацией на научно – практической конференции учителей начальных классов «Основа ФГОС – системно – деятельностный подход» I место, «Реализация нового ФГОС в интегрированном курсе «Обучение грамоте в УМК «Начальная школа» (секция «Развитие и формирование УУД у учащихся), ноябрь 2011г.
· Сертификат за подготовку и проведение открытого интегрированного урока на КМО учителей начальных классов «Знакомство с буквой «А». Письмо буквы «А», декабрь, 2011год
· Сертификат за подготовку и проведение классного часа в 1 классе на РМО заместителей директоров по воспитательной работе «Правила поведения учащихся в школе и на улице», май 2012 год
· Сертификат о подготовке доклада и выступления на КМО учителей начальных классов по теме «Итоги внедрения ФГОС в 1 классе», декабрь 2012 год.
· Сертификат о подготовке доклада и выступления на КМО учителей начальных классов по теме «Новые педагогические технологии при внедрении ФГОС», декабрь 2012 год.
· Сертификат о подготовке доклада и выступления на КМО учителей начальных классов по теме «Способы формирования положительной мотивации в учебной деятельности младших школьников», 2012 - 2013 уч.год.
· Благодарность за активную педагогическую деятельность, май 2009г.?

