Тема: «Масленница»
Цель: возрождение народных традиций русской культуры
Задачи:
   Воспитывающие: воспитание толерантности к укладу жизни, быту, обычаям                        русской культуры
   Обучающие: расширение кругозора детей, привитие интереса к истории празднования праздников
    Развивающие: развитие ловкости,  развитие умения работать в команде, развитие интереса к традициям

План:
1. Организационная   часть:
· приветствие
· просмотр видео
2. Основная   часть:
· обсуждение новой темы
· краткая история праздника 
· игры
3. Заключительная   часть:
· Вопросы
Ход урока:
- Здравствуйте, ребята! Давайте сегодняшний классный час начнем с просмотра видео. 
  видео
- Ребят, а вы обратили внимание как украшена сегодня наша доска, мы с вами  посмотрели видео. Как вы думаете о чем сегодня будет идти речь?
-О Масленице!
[bookmark: _GoBack]- Молодцы! Ребята, знаете, откуда пришел к нам этот веселый праздник и почему он до сих пор так любим в народе? Нет? Так вот вам краткая история праздника.
-Уважали его ещё наши предки – славяне. По одной из приданий его называли Комоедица. Ком – медведь. Весной батюшка-медведь просыпался, и тут ему в подношеньице – вкусные блинки с маслом на ветвях развесили хозяйки, чтоб было чем полакомиться. Вот откуда пошло выражение: «первый блин комам» - т.е. медведям. Съест медведь такой блин – теплый, вкусный, и станет добрее. А знаете, что медведь у многих славянских племен был  животным - защитником и покровителем. Его уважали и боялись. Поэтому и подкормить ранней весной было обычным делом.
-А почему же именно Масленица? 
-А вот почему: масло к концу зимы прогоркало, становилось горьким,  поэтому от него старались избавиться, не экономя, сдабривали им кушанья. В давние времена Масленицу-Комоедицы праздновали в дни весеннего равноденствия. Это Праздник проводов зимы и помощи пробуждения природы.
 Обычно, на Масленицу сжигают чучело. А откуда это пошло?  А вот откуда! У  наших предков-славян почиталась богиня зимы – Морена. И когда с почестями и молитвами сжигали её чучело, то считалось, что зиму проводили  на отдых, до следующей зимы.
И с приходом на Русь православных праздников Масленица никуда не исчезла, а только немного преобразовалась. Праздник привязали к православному посту. Все так же сжигали чучело и так же пекли блины. Только смысл теперь придавали этому действу немного другой: нужно было подготовить свой организм к постным неделям, помириться с ближними, попросить прощения  в прощеное воскресенье.
-Как вы думаете, что является основным угощением и символом Масленицы?
-Блины
-Правильно, Блины являются основным угощением и символом Масленицы. Их пекут каждый день с понедельника, но особенно много с четверга по воскресенье. Традиция печь блины была на Руси еще со времен поклонения языческим богам. Ведь именно бога солнца Ярило призывали прогнать зиму, а круглый румяный блин очень похож на летнее солнце.
-Давайте послушаем некоторые интересные факты о блинах:
- Самый старый рецепт блинов на английском языке датируется XV веком.

- Мировой рекорд на самый большой блин поставили в Рочдейле в 1994 году. Блин был 15 метров в диаметре, весил три тонны и два миллиона калорий.

- Самый большой в мире блинный завтрак проводится ежегодно в Спрингфилде, Массачусетс, США. Сотни добровольцев принимают участие в мероприятии, и с 1999 года за это время подали более 71,233 порций более 40,000 людей. Если все эти блины составить в стопку, она будет выше 3.5 км.

- Ральф Лау из Лейпцига поставил мировой рекорд по подбрасыванию блинов в воздух - за две минуты он подбросил его 416 раз. А Майк Куцакре бежал марафон, постоянно подбрасывая блин, в течение 3 часов, 2 минут и 27 секунд. 
-Вот такие вот интересные факты. А теперь давайте с вами поиграем. 
Игры
№1
- Любит Масленица, чтобы в ее честь песни пели величальные да хороводы водили. Ведь когда хоровод водят, в круг становятся, а круг – тоже символ солнышка. Давайте и мы поводим хоровод, встретим Масленницу! (под песню как у наших у ворот)
№2 игра для девочек
Три ноги
Играющие разбиваются на пары, каждой паре связывают ноги (правую ногу одного с левой ногой другого). Пара на «трех ногах» добегает до поворотного флажка и возвращается на линию старта.
№3 игра для мальчиков
Петушки
На площадке чертится круг. В кругу встают двое играющих. Каждый из играющих встает на одну ногу, другую сгибает в колене и поддерживает ее за пятку рукой. Задача играющих – вытолкнуть противника из круга плечом, не используя при этом рук и удерживаясь на одной ноге.
№4 «Бег в мешках» для всех. С одной стороны девочки с другой мальчики.
№5. «Ручеек»
 Эту игру знали и любили еще наши прабабушки и прадедушки, и дошла она до нас почти в неизмененом виде. В ней нет необходимости быть сильным, ловким или быстрым. Эта игра иного рода — эмоциональная, она создает настроение, веселое и жизнерадостное. Правила просты. Играющие встают друг за другом парами, обычно мальчик и девочка, юноша и девушка, берутся за руки и держат их высоко над головой. Из сцепленных рук получается длинный коридор. Игрок, кому пара не досталась, идет к «истоку» ручейка и, проходя под сцепленными руками, ищет себе пару. Взявшись за руки, новая пара пробирается в конец коридора, а тот, чью пару разбили, идет в начало «ручейка». И проходя под сцепленными руками, уводит с собой того, кто ему симпатичен.
№6   Это старая народная игра. Почти в каждой стране мира она известна под разными названиями. Правила игры очень просты: все игроки становятся в круг лицом в центр. Со стороны спины за ними ходит ведущий и каждому, дотрагиваясь до спины, дает имя «гусь » или «гусыня». Если он дотрагивается до игрока и называет его гусыней, то игрок стоит на месте, но если называет игрока «гусем», то тогда игрок покидает свое место и старается обежать весь круг собравшихся и занять свое место. Сложность в том, что ведущий тоже обегает круг, но бежит в противоположную сторону, и в итоге свободное место занимает или игрок, или ведущий. Тот, кто остался без места, становится ведущим, и игра повторяется.
-Ну вот все, наши игры закончились. Можете садиться.
- Ребят, а что вам больше всего запомнилось на занятии?
-А что особенно удивило? 
- Вам понравилось?
- Нас классный час закончен, всем спасибо. 



