Тема: «Постройки соседних народов».
Цель урока: Показать разнообразие нашей планеты и способность человека жить в самых разных природных условиях.

Задачи:1. Дать представление о жилище разных народов;

              2. Развивать творческие и графические навыки;

              3. Воспитывать уважение к культуре других народов.

Оборудование: презентация по теме урока, карандаши или фломастеры. 
Ход урока:

1. Организационный момент

2. Рассказ

 Знаешь ли ты, как разнообразна природа нашей планеты, как непохожи условия жизни разных народов? Люди научились жить и в горах, и в низинах, заливаемых во время разливов рек и среди снегов, и среди раскаленных песков. И, всегда приспосабливаясь к природе, люди с замечательной изобретательностью строят свой человеческий мир.

Всюду где бы не жил человек, ему необходимо жилище. Как вы думаете, от чего зависит строение дома? На его конструкцию большое влияние оказывают географические условия. А также народные традиции. Каким быть дому, зависит от жары или холода, горы вокруг или степи и от природных материалов, которыми можно воспользоваться.

- Вы знаете, как называется дом индейцев?

Вигвам - жилище индейцев Северной Америки. Шалаш на каркасе, изготовленном из тонких стволов, покрытом циновкой, корой или ветками. Имеет куполообразную форму.
Типии - переносное жилище кочевых индейцев Северной Америки. Типи имеет форму конусообразного шалаша на каркасе из жердей, с покрышкой из обработанных шкур бизонов или оленей. В нём можно ходить в полный рост и жечь костёр.
- А  как называется дом эскимосов?

Иглу(Гренландия) - зимнее жилище эскимосов. Строение из блоков плотного снега. Свет проходит через стены или через окошки из льда.
- Как называется дом кочевника?

Юрта(Монголия, Киргизия, Казахстан) – легкий переносной дом, её войлочное покрытие не пропускает дождь, ветер и холод. Отверстие на вершине купола служит для дневного освещения и позволяет разжигать костер. Юрту можно собрать всего за один час и перевезти на одном верблюде. Юрту украшают со смыслом, орнаменты обозначают стремление оградить дом от несчастий и пожелать процветания.
Пальясо(Испания) - круглое, жилище с низкими стенами из необработанного камня и конической соломенной крышей.

- А это что за дом такой красивый? Дом ДЕДА МОРОЗА.
- Сегодня мы будем рисовать, свой сказочный и волшебный дом! Как вы думаете каким он должен быть? Какие цвета мы будем использовать? 

Физминутка
3. Практическая работа 
1) Изображение волшебного дома учащимися самостоятельно.

2) Демонстрация выполненных работ и выставление оценок.

