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психического развития
Современный этап развития образования характеризуется усилением внимания к проблемам неуспеваемости детей.

Важным направлением в исследовании этой проблемы является систематическое клинико-физиологическое и психолого-педагогическое изучение детей с ЗПР, которое начали в 70-е годы сотрудники Научно-исследовательского института дефектологии под руководством Т.А. Власовой, М.С. Певзер, В.И. Лубовского, Н.А. Никашиной.

Углубленное психолого-педагогическое изучение детей данной категории, проводившееся под руководством В.И. Лубовского, выявило характерные особенности их высшей нервной деятельности и познавательных процессов. 

Исследователи считают, что эти дети в семилетнем возрасте не достигают необходимого для начала обучения уровня развития восприятия, памяти, внимания. Отмечается замедленность процессов переработки сенсорной информации, снижение работоспособности у детей с ЗПР неполноценность пространственного анализа, зрительно-моторной координации.

Особенно существенно отставание детей этой категории в развитии мышления и речи. Подчёркивается, что при наличии индивидуальных различий большинства из них отстают от нормально развивающихся сверстников как в развитии наглядного мышления (наглядно-действенного и наглядно-образного), так и понятийного (словесно-логического).

Это отчётливо проявляется в трудностях, которые испытывают дети с ЗПР в овладении навыками письма и чтения, в усвоении грамматических правил, способов решения математических задач.

Особенности познавательной деятельности, психофизического развития детей с ЗПР изменяют процесс овладения ими речевой функцией и определяют своеобразие их речевого развития: речевую инактивность, ограниченность словаря, бедность грамматических конструкций, затруднения при развёрнутом высказывании.

Общепризнано, что усвоение школьного курса родного языка зависит прежде всего от уровня практического владения учащимися устной речью. Только речь, построенная в соответствии с действующими в языке грамматическими нормами, служит надёжным средством общения и познания окружающей жизни. Овладение грамматическим строем языка – «обязательное условие формирования полноценного речевого общения. Именно в процессе использования речи (в процессе понимания и говорения) формируется «чувство языка». По мере развития ребёнок обнаруживает некое нормативное чувство языка, он научается определять, является ли высказывание правильным относительно некоторого языкового стандарта. Это как раз то, что лингвисты называют «чувством грамматичности» (А.Р. Лурия, А.А. Леонтьев, Д. Слобин, Дж. Грин и др.).

Дети с ЗПР имеют существенное недоразвитие речи, которое проявляется в бедности словаря, примитивном строении фразы, нарушении грамматического строя речи, нарушение звуковой её стороны, а главное – смысловой. При этом оказывается несформированной не только сама речь, но и предпосылки её развития: у детей не развита ориентировка в окружающем и предметная деятельность, которые лежат в основе развития смысловой стороны речи, а также её грамматического строя, не создана потребность в общении и не развиты доречевые средства общения, не сформирован фонематический слух и готовность артикуляционного аппарата, обеспечивающие становление звуковой стороны речи. Поэтому необходимо вести коррекционную работу с детьми в 2-х направлениях – с одной стороны, над созданием предпосылок речевого развития, с другой – над развитием основных функций речи: функции общения (коммуникативной), познавательной функции и функции деятельности.

Развитие смысловой стороны речи теснейшим образом связано со всем психическим развитием ребёнка и, в первую очередь, с развитием чувственного познания и всех видов деятельности. Для того, чтобы у ребёнка с ЗПР начал обогащаться словарь, должны в первую очередь обогащаться его представления об окружающем мире. Развитие предметных действий и восприятия ведёт к тому, что для ребёнка становятся значимыми предметы окружающего мира, возникает интерес к ним, а вместе с этим приобретают знание и слова, обозначающие эти предметы, а затем и действия с ними. Развитие восприятия свойств и отношений между предметами являются основой возникающего у детей интереса к обозначению словами этих свойств и отношений.

Таким образом, уже на первом году обучения создаётся основа для усвоения детьми большого количества существительных, глаголов и прилагательных, обозначающих предметы, их свойства, отношения и действия, которые можно производить с ними, предлогов. Развитие наглядно-действенного мышления создаёт ещё более активное внимание к смысловой стороне.

Специальные дидактические игры, направленные на развитие слухового восприятия, внимания к звукам, а в дальнейшем на развитие фонематического слуха, и специальные занятия и по развитию артикуляционного аппарата ведут к развитию предпосылок формирования звуковой и грамматической стороны речи.

Речь является для ребёнка средством информации, способом передачи общественного опыта (передачи знаний, способов действия), средством мышления. К началу дошкольного периода, даже при нормальном развитии, создаются лишь начальные предпосылки к осуществлению всех этих задач. Речь детей с ЗПР совсем не готова ещё служить средством познания. Поэтому стоит задача сформировать познавательную функцию речи, которая связана со смысловой и грамматической сторонами её развития.

На первом этапе необходимо соединить слово с образом каждого предмета, действия, качества, свойства или отношения, с которыми знакомятся дети. Слово, сначала названное взрослым, а затем и самим ребёнком, должно вызывать в памяти ребёнка соответствующее свойство, предмет, действие или отношение. Естественно, что для того, чтобы слово вызвало в памяти определённый образ, ребёнок должен уже достаточно чётко воспринимать тот предмет, действие, свойство или отношение, которое это слово обозначает. Например, при слове «стул» ребёнок должен вспомнить именно стул, а не табурет или кресло, при слове «чашка» именно чашку, а не стакан. На первых порах такая конкретизация, как правило, приводит к тому, что слово вызывает в памяти ребёнка один или два определённых предмета, знакомых им из личного опыта (не чашку вообще, а те конкретные чашки, которыми он пользовался в быту; не стул вообще, а тот конкретный стул, на котором сидит педагог, и т.п.). Но через этот этап необходимо пройти, а в дальнейшем работать над усвоением обобщённого значения слова.

Тот же этап должен быть пройден и при усвоении обозначений действий – глаголов. За глаголом также должен стоять образ действия, как за существительным образ предмета, а за прилагательным – свойства. Дети часто смешивают «пьёт» и «ест», «бежит» и «идёт», «рисует» и «пишет», «вяжет» и «шьёт» и т.п. В основе такого смешения не всегда лежит плохое запоминание слов, гораздо чаще – их неточная отнесённость, связанная с тем, что дети плохо дифференцируют сами действия, плохо их себе представляют. Другой тип смешения – это называние предмета глаголом, например, глядя на чашку, ребёнок на вопрос «что это?» отвечает «пить», когда показывают на шубу, на тот же вопрос отвечает: «гулять», «ходить», что свидетельствует о недифференцированности образа предмета и образа действия, связанного с данным предметом. Во всех этих случаях при ограниченном необобщённом понимании значения слова мы сталкиваемся с его ситуативным пониманием и употреблением в речи. Это необходимый этап в развитии детской речи при нормальном развитии. Однако у детей с ЗПР наступает это значительно позднее, чем в норме и потому рассматривается как одна из особенностей речевого развития. В дальнейшем ситуативность должна быть преодолена.

Сто же важно учить детей правильно воспринимать, хорошо представлять себе действия реальные и изображённые на картинках. Если каждое действие правильно воспринимается ребёнком, хорошо отличается от другого, то будут правильно усваиваться и обозначающие их глаголы. Например, если ребёнок правильно различает на картинке идущего и бегущего человека, а не будет, как правило, смешивать глаголы «идёт» и «бежит».

Особое внимание следует уделить словесным обозначениям пространственных отношений. Эти отношения, с одной стороны, трудны для восприятия, с другой – чрезвычайно важны для усвоения детьми предлогов и их значений, во многом определяющих грамматическую структуру фразы и понимание её смысла в целом.

Качество работ, направленных на изучение грамматического строя речи учащихся с ЗПР, невелико, хотя известно, что этот компонент речевой системы и страдает у аномальных детей многих категорий (В.В.Воронкова, М.Ф. Гнездилов, Р.Е. Левина, В.И. Лубовский, Е.М. Мастюкова, Н.А. Никашина, В.Г. Петрова и др.). Как показали исследования, у детей с ЗПР наблюдается несформированность грамматической стороны речи, которая проявляется аграмматизмах, в трудностях выполнения многих заданий, требующих грамматических обобщений. Недостаточно сформированными оказываются как морфологические формы словоизменения и словообразования, так и синтетические структуры предложения.

Выявляются искажения в употреблении падежей. Известно, что имя существительное имеет значение в категориях рода, числа и падежа. Многие исследования свидетельствуют, что существительные появляются в речи ребёнка в числе первых слов. Первоначально они всегда употребляются в неизменном виде, в форме им.п., ед.ч.. Последующее овладение формой числа не вызывает каких-либо трудностей ни у нормально развивающихся, ни у аномальных детей. Это объясняется тем, что грамматическая форма мн.ч «обобщённо выражает существующие в окружающей действительности и зрительно воспринимаемые отношения одного субъекта и их совокупности». Многочисленные наблюдения показали, что у  младших школьников с ЗПР использование грамматической формы числа также не вызывает никаких трудностей.

Сложнее обстоит дело с усвоением грамматической категории рода. Даже для нормально развивающегося ребёнка усвоение рода существительного, как показано многими исследованиями, - сложный и длительный процесс. Объясняется это тем, что у категории рода нет отчётливо выраженного значения, отражающего объективную природу вещей (исключение составляют названия одушевлённых предметов).

При нормальном речевом развитии разграничение падежей происходит довольно рано (к концу второго, началу третьего года жизни ребёнка). В дальнейшем употребления одного падежа вместо другого обычно не наблюдаются. В то же время широко распространено смешение отдельных окончаний и замена одного окончания другим в пределах одного падежа. Объясняется это большим разнообразием падежных форм существительных в русском языке: принцип их построения определяется принадлежностью существительных к тому или иному типу склонений.

В заменах маленькими детьми окончаний существительных отчётливо выступает главнодействующее положение одного из них, которое вытесняет другие окончания данного падежа.

Исследования А.В. Захаровой, М.И. Поповой, Ф.А.Сохина показали, что процесс выработки внутрипадежных стереотипов связан с усвоением ребёнком рода существительных. Этот процесс имеет определённую последовательность и охватывает весь дошкольный период. Раньше всего у дошкольников выделяются                            в завершённые системы падежные  флексии существительных женского рода на – а (1 скл.) и флексии существительных мужского рода на твёрдую основу (2-е скл.). Названные типы склонений отмечаются более яркой грамматической оформленностью, поэтому ребёнок быстрее усваивает формальные признаки рода. Падежные окончания существительных именно этих склонений становятся как бы господствующими.

В употреблении дошкольниками существительных среднего рода ярко выступает следующая закономерность: довольно быстро устанавливается верное употребление парадигм существительных с ударным окончанием, и требуется более продолжительное время для усвоения образования форм косвенных падежей существительных с безударным окончанием.

При нормальном речевом развитии семантика слов не влияет на образование словоформ: ребёнок, у которого сформировались соответствующие обобщения, свободно образует все формы и от впервые услышанных слов; не усвоивший лексико-грамматического значения, делает одинаковые ошибки как в знакомых словах, так и в тех, исходную форму которых ему сообщают впервые. Иную особенность выявили исследователи, изучающие различные стороны психической деятельности детей с ЗПР: правильность речевого высказывания часто зависит от того, насколько слово знакомо ребёнку (Т.В. Егорова, Г.И. Жаренкова, В.И. Лубовский, Е.С. Слепович, Р.Д. Тригер, С.Г. Шевченко, Н.А. Цыпина, Л.В. Яссман).

Таким образом, изучая уровень овладения детьми с ЗПР парадигматическими связями существительных, следует учитывать фонетические характеристики слов (твёрдость-мягкость, ударность-безударность), а также их лексические значения (известны ли они ребёнку и меру их абстракции).

Указанные закономерности русского языка учитывались при организации экспериментального изучения того, как учащиеся с ЗПР на практике используют приобретённые ими дограмматические и грамматические умения и навыки.

Эксперимент состоял из 2-х серий. В I серии ставилась задача выявить дограмматические умения и навыки учащихся, во II серии – навыки практического использования грамматических знаний.

В I серии дети выполняли два задания. В первом они должны были обнаружить свои практические умения по оперированию родом имён существительных. Учащимся предлагался экспериментальный набор, состоящий из восьми сочетаний существительных с цифрой 1 (по 3 сущ. ж., м., и ср.р.). Существительные подбирались с учётом их грамматических и семантических особенностей. Часть существительных м. и ж.р. оканчивались на твёрдую основу, другие – на мягкую, существительные ср.р. имели ударные и безударные окончания. Шесть слов экспериментального набора были хорошо знакомы учащимся, три были неизвестны6 1 окно, 1 свинья, 1 дядя, 1 курица, 1 одеяло, 1 трактор, 1 симфония, 1 эльф, 1 ранчо.
Задание давалось всем испытуемым одновременно. Экспериментальный материал записывался в столбик на классной доске. Учащихся предупреждали о том, что среди предложенных слов есть три, значения которых им неизвестны и будут объявлены после выполнения задания. Детям предлагалось списать эти сочетания, заменяя цифру 1 словом один (одна, одно). На примере слов, не вошедших в экспериментальный набор, разбирался способ выполнения задания.

Второе задание I серии эксперимента ставило своей целью выявление способности детей с ЗПР к практическому оперированию парадигматическими формам слов. Учащиеся получили задание включить в контекст предложений существительные, данные в им.п., например: Люди любовались (конь). Ребёнок спит под (одеяло). Мы остановились около (вишня). Работа выполнялась письменно.
Предлагая учащимся это задание, руководствовались положением К.Г. Коровина (1976г.) о том, что образование грамматической формы по контексту доступно лишь в условиях сформировавшейся речи. 

В контекст включалось 12 существительных, имеющих разную фонетическую характеристику: м. и ж.р. на твёрдую и мягкую основу (конь – паук, вишня – зима) и ср.р. с ударными и безударными окончаниями. Кроме того, используемые существительные отличались мерой предметной отнесённости обозначаемых ими понятий (труд – каток, простыня – осень). Каждое употреблялось в 2-х словоформах: Люди приходили любоваться (конь); Сено дали (конь). В экспериментальном наборе парадигмы одного и того же слова значительно отстояли друг от друга. Предварительно учащиеся обучались способу выполнения задания на предложениях, не входящих в экспериментальный набор.

Целенаправленное изучение грамматики ведёт за собой и переход к новым формам речи, что можно рассматривать как новый этап речевого развития ребёнка (Л.С. Выготский, В.И. Лубовский, А.К. Маркова, Ф.А. Сохин и др.). Изучение грамматических теорий и грамматических правил позволяет ребёнку, практически владеющими ещё в дошкольном возрасте всеми основными закономерностями языка, «осознать, что он делает, и, следовательно, произвольно оперировать своими собственными умениями. Его умения переводятся из бессознательного, автоматического плана в план произвольный, намеренный и сознательный… И грамматика, и письмо дают ребёнку возможность подняться на высшую ступень в развитии речи».
Учитывая высказанное положение, необходимо было выявить знания о языке, в частности о роде имён существительных, сформировавшихся у детей с ЗПР в период начального обучения в спец. школе. На это были направлены задания II серии эксперимента. Разрабатывая методику, опирались на положение К.Г.Коровина о том, что «выполнение конкретной грамматической задачи требует понимания  и её содержания, и способов решения». Наряду с практическими показателями решение грамматической задачи позволяет судить и о знании грамматики, её законов и грамматических номенклатур.

Детям предлагались 2 задания. В первом задании они должны были самостоятельно назвать по 5 существительных м., ж. и ср.р. Выполнение задания позволяло судить о возможностях актуализации знаний о роде существительного в рамках словаря, имеющегося у детей с ЗПР.
Во втором задании ученики должны были определить род существительных. В качестве экспериментального материала использовались словосочетания. В состав которых вошли 11 специально подобранных существительных: по 4 м. и ж.р. и 3 ср.р. Каждое существительное употреблялось  3-х словоформах: в форме им., твор. и род. (или дат.) падежей. Парадигмы одних корневых значений чередовались с другими.

При подборе экспериментального материала учитывались те же фонематические особенности слов, что и в I сери. Кроме того, слова отличались мерой предметной соотнесённости (сестра-зима; канат-труд) и частотой их употребления детьми (полотенце, гнездо, письмо).
Учащиеся списывали словосочетания и обозначали род тех существительных, после которых стояли скобки. Постановкой скобок упрощалось задание: исключалась необходимость опознания существительного, оставляя для ребёнка одну задачу – указать его род. Например: компот из вишни (…); подарили мальчику (…); вытирался полотенцем (…), родная сестра (…) и т.д.

Результаты выполнения детьми с ЗПР первого задания I серии позволяет констатировать отсутствие затруднений в согласовании числительного с существительным м., ж. и ср.р в тех случаях, когда семантика слова им известна. Учащиеся также свободно оперировали с незнакомыми существительными м. и ж.р. Но иначе обстояло дело с согласованием числительного с семантически незнакомыми существительными ср.р.: в таких случаях неверно определили род 20% учащихся (один ранчо, одна ранчо т.д.).
Анализ результатов 2 задания I серии обнаружил, что неправильных преобразований составило 5,6% преобразуемых в этом задании слов. В двух случаях учащиеся не преобразовали исходную форму слова: Нет полотенце. 
В ряде исследований рассматривалась такая сторона речевой деятельности младших школьников с ЗПР, как использование предлогов. В частности, Г.Н. Рахмакова (1985г.) показала, что для детей не представляет трудности конструирование предложений из наборов слов (в их числе и предлоги) в их начальной форме, если количество лексем невелико. Усложнение семантики слов, а  также необходимость самостоятельного выбора предлогов ведут к затруднениям. Не понимая слово, ребёнок опускает его или заменяет другим, что иногда приводит к бессмыслице: слова труда (вместо слава труду). Неадекватное употребление предлогов также в значительной мере связано с лексикой. Так, замена предлога – от – предлогом –у- может быть объяснена тем, что формы у + Р.п. и от + Р.п. синонимичны: обе выражают объект, от которого отторгают, получают, заимствуют. Это затрудняет дифференцированное употребление предлогов. Конкурирующими являются также предлоги, употребляемые с глаголами движения и имеющими значение удаления от пункта (с + Р.п. и из + Р.п.) и приближения ( на + Вин.п. и в + Вин.п.).
Таким образом, экспериментальные данные, так же как и результаты других исследований показали, что дети с ЗПР в основном свободно владеют речью на дограмматическом уровне. В условиях регламентированного задания лишь незначительная их часть испытывает затруднения в применении некоторых грамматических конструкций. Оформление предложения во многом зависит от того, насколько ученику знакома семантика предложенной ему лексемы. Ошибки, допускаемые учащимися, не стойкие и, как правило, не связаны с употреблением рода и числа. Они распространяются на согласование слов в падеже и именно в тех системах падежных флексий, которые сравнительно поздно формируются в онтогенезе речи нормально развивающегося ребёнка-дошкольника. Ошибки свидетельствуют об осознании детьми дефицита имеющихся у них языковых знаний.
«Чувство грамматичности» способствует отказу ребёнка от словоизменения, противоречащего нормам родного языка.

Характер ошибок неоднороден. Включая слово в контекст предложения, ребёнок преобразует его в форму мн.ч., например: «Люди приходили любоваться конями» (вместо конём); «Рассказал товарищам» (вместо товарищу); «Укрылся простынями» (вместо простынёй). Как правило, ученики подобным образом преобразуют лишь одно-два слова и в образовании парадигм других слов руководствуются инструкцией, требующей изменения слов в ед.ч. Эти единичные случаи подмены задания свидетельствуют о том, что ученик хотя и затруднялся в его выполнении, но руководствуясь «чувством языка», приходил к правильному словоизменению, однако с использованием мн.ч. и отказываясь от применения непосильной для него формы ед.ч.
Другие ошибки представляли собой неправильное употребление конечных морфем. Небольшие затруднения вызывало применение формы тв.п.: Приехал с товарищам (-ем); Забор красят кисть (-ю); Любовались коню (-ем). 

Частотный анализ слов показал, что на 3-м году обучения активный словарный запас детей с ЗПР остаётся ограниченным. В то время как их нормально развивающиеся сверстники свободно используют существительные, обозначающие предметы и явления животного и растительного мира, социальной жизни, абстрактные и собирательные понятия, дети с ЗПР чаще всего называют слова, непосредственно воспринимаемые предметы: мебель и часть комнаты, учебные принадлежности. Далее по количественному признаку следует группа слов, обозначающих одежду, посуду, предметы домашнего обихода. Реже употребляются слова, обозначающие предметы и явления общественной жизни, родственные отношения, явления природы, названия животных, растений.
Нормализация звуковой стороны речи создаёт условия для дальнейшего её совершенствования. Формирование мифологических обобщений составляет важнейший элемент этого совершенствования. На данной основе решаются наиболее существенные задачи: уточнение значений имеющихся у детей в активном запасе слов; дальнейшее обогащение словарного запаса как путём накопления новых слов, относящихся к различным частям речи, так и за счёт развития умения активно пользоваться различными способами словоизменения и словообразования; развитие и совершенствование грамматического оформления речи путём овладения  словосочетаниями, связью слов о предложении, моделями различных синтаксических конструкций.

Центральное место в работе над словарём принадлежит лексическим упражнениям. Принимая во внимание, что уточнить конкретные значения слов и их форм можно только в словосочетаниях и в связи с другими словами, с помощью которых они включаются в предложения и служат выражением определённой мысли, овладение лексикой должно быть осуществлено не путём заучивания отдельных слов, а путём отработки словоочетаний, в состав которых они входят. При этом словосочетание обязательно включает в предложение.
Поскольку учащиеся с ЗПР допускают смысловые замены слов по их звуко-слоговой близости (куст-кисть), являющиеся следствием недостаточной дифференцированности звуко-речевого восприятия, то необходимо их специально обучать умению различать слова, близкие по звуковому сочетанию, но разные по смыслу с опорой на контекст.

Примы объяснения слов:

1) имеющих конкретное значение:

    - показ самого предмета или действия;

    - изображение на картинке, муляже, макете;

2) имеющих отвлечённое (абстрактное) значение:

    - логические и словесные средства (что не всегда понятно и доступно);

    - определение содержания слов с помощью описания доступными лексическими и          
      грамматическими средствами;

    - приём противопоставления.

Умение сочетать слова между собой нередко оказывается несформированным даже при правильном понимании слова, что затрудняет его активизацию. Поэтому у детей постоянно следует формировать механизм словоупотребления (фонетически, грамматически и семантически правильное включение слова в предложение в соответствии с конкретным речевым замыслом).

Упражнения:

- нахождение недостающего слова в предложении с опорой на предыдущие и последующие слова;

- конструирование предложений из заданных наборов слов;

- построение предложения с заданным опорным словом;

- подбор слов, сочетающихся с новым отрабатываемым словом, сравнение двух словосочетаний.

Учащиеся с ЗПР испытывают большие затруднения в средствах и способах образования слов. Особые трудности испытывают они в спонтанном усвоении значений слов, образованных от глаголов посредством приставок.

Работа над этими словами включает следующие этапы:

- уяснение лексического значения глагола, от которого образуется новое слов с приставкой;

- сопоставление этого глагола и глагола с приставкой (бежать - прибежать);

- сопоставление глагола с разными приставками и одним корнем (сбежать-прибежать);

- выделение общего элемента в глаголах с одной приставкой и разными корнями (слететь, спрыгнуть, сбежать…);

- усвоение соотношения приставок и предлогов (подошёл к, перепрыгнул через; отключил от).

Следует специально обращать внимание учащихся на образование словосочетаний с глаголами, которые требуют как прямого дополнения (прочитать книгу), так и косвенного с определённым предлогом (подлететь к городу), а также на сочетание приставок и предлогов. Это способствует усвоению глагольного управления.

Задания:

- подписать под картинкой названия действий, которые на ней изображены (выходить, входить);

- подчеркнуть слова с приставками, объяснить их значение;

- выписать однокоренные глаголы с разными приставками, объяснить их значение, образовать с помощью приставок новые слова, составить с ними словосочетания и предложения.

           Чтобы закрепить практические наблюдения над приставками, используются следующие задания:

- прочитать предложения, используя одно из данных в скобках слов: «Илья (приклеил, отклеил) марку к конверту»;

- выбрать нужную приставку и добавить её к выделенным словам: «Мама ставила цветы в вазу (по, от)»;

- подобрать подходящие по смыслу приставки и прочитать образовавшиеся словосочетания: …плыть от берега, …летел на хищника;

- вставить подходящие по смыслу слова с приставками в предложение: «Возле нашей деревни … большой завод»;

- придумать предложение с глаголами: учить - научить, учиться - научиться;

- составить словосочетания с глаголами: «стереть, вызвать, подойти, написать» и со словом «доска».

Чтобы дети уяснили разницу в употреблении предлогов и приставок, им следует предлагать следующие виды заданий:

- подсчитать, сколько слов с предлогами и приставками содержится в тексте;

- записать без скобок сочетания слов: (за)шла(за) товарищем, (в)ложил(в)коробку;

- подобрать три слова с приставкой –в-  и предлогом –в-.
           При образовании слов посредством суффикса дети с ЗПР испытывают трудности в отношении слов к определённым смысловым разрядам.

           Вначале следует уточнить значение слов, образованных посредством суффикса оттеночного значения уменьшительности,ласкательности, увеличительности, пренебрежительности и.т.п (-очк-, -ичк-, -к-). Затем в работу включаются слова, содержащие суффиксы, при помощи которых образуются различные части речи (-ик-, -ник-, -иц-, -ист- и т.д.). 2-3 классы –сложнее – выбрать и сгруппировать слова с общим суффиксом, объяснить их значение.

Полезно выделить несколько наиболее типичных значений суффиксов и отрабатывать их на достаточно варьируемом словообразовательном материале и тем самым учить детей улавливать общий признак, обозначенный этими суффиксами (например, посредством суффиксов –щик, -чек, -тель. –арь, - обозначаются лица по роду их деятельности профессии).
Что касается учащихся 1 класса, то работа сними проводится в сугубо практическом плане и осуществляется посредством игровых приёмов. На первых занятиях на основе игровой ситуации работают с производящим и производным словами: кот-котик, Саша-Сашенька, сопоставляют слова и уточняют их разницу, затем внимание детей привлекают к суффиксам либо утрированным программированием его учителем, либо сравнением написанных на доске слов. Позже – образовать слова по аналогии от заданного.
Вслед за этим детям предлагают упражнения, в процессе выполнения которых они самостоятельно образуют слова по данному суффиксу.

Используя приёмы опережающего обучения, можно привлечь к этой работе схему состава слова, обучая на ней находить место суффикса. Это способствует подготовке в пропедевческом плане учащихся 1 класса к усвоению морфологического состава слова.

Таким образом, в ходе коррекционных занятий дети накапливают опыт различения и выделения морфологических частей слова, расширяют запас однокоренных слов. Привлечение внимания к звуковой стороне речи и морфологическому составу слова вооружает учащихся средствами, с помощью которых они самостоятельно расширяют запас слов, накапливают звуковые и морфологические обобщения. Всё это способствует созданию оптимальных условий для уточнения ряда грамматических понятий и совершенствования (закрепления) знаний определённых правил правописания, прежде всего тех, усвоение которых связано с морфологическим анализом слов и умением различать их значимые части.

Особое значение в общей системе работы с детьми с ЗПР придаётся упорядочению грамматического строя речи. При обучении грамматическим речевым навыкам главная задача состоит в преодолении свойственным детям с ЗПР различных проявлений аграмматизма. С этой целью необходимо сформировать у них систему взаимосвязанных действий и операций с грамматическими элементами языка, научить их правильно отражать и дифференцировать в речи наиболее важные связи и отношения между словами, выражающиеся в грамматических категориях рода, числа, падежа, времени, наклонения и т.д. Учащиеся должны овладеть грамматическими формами и синтаксическими структурами языка в единстве с их значением. А это возможно только при условии создания системы речевых грамматических автоматизмов, без которых пользование речью как нормальным средством коммуникации невозможно.

Овладение грамматическим строем языка, морфологическими и синтаксическими его элементами ведётся в практическом плане без употребления грамматических терминов. Оно достигается не путём механической тренировки в употреблении тех или иных форм, а путём сознательного различения, выделения и обобщения морфологических элементов слова, синтаксических конструкций, на которые направляется внимание учащихся. Выделяя ту или иную категорию, форму или конструкцию предложения, подводим учащихся к определённым грамматическим обобщениям.
Обучение осуществляется на основе речевых образцов, по аналогии с которыми будет происходить составление других предложений.

Применение метода моделирования позволяет уточнить представление учащихся о способах составления словосочетания и предложения. Приём постановки вопроса к каждому слову словосочетания и предложения позволяет совершенствовать грамматический строй речи в целом и уточнять представление детей о связи слов.

Центральное место во всей системе работы над лексико-грамматическими средствами языка занимает работа над предложением.

Работа над грамматическим оформлением предложения ведётся поэтапно. Сначала надо научить детей правильно употреблять формы винительного, дательного, родительного и творительного падежей имени существительного и имени прилагательного тех же падежей без предлога. Такая работа над падежными формами обусловлена степенью трудности их усвоения.

Работа над каждой падежной формой имени существительного ведётся в определённой последовательности. Для того, чтобы ребёнок почувствовал, как изменяется начальная форма слова, требуется от детей ответ сначала одним словом, а затем целым предложением, причём целесообразно включать не одно, а 2-3 слова в данной падежной форме:

«Кто (что) нарисован на картинках? и

Кого (что) нарисовал художник?»

Ответ:

«Корова, дерево, ёжик, солнце;

Корову, дерево, ёжика, солнце».

«Художник нарисовал корову, дерево, ёжика, солнце».

Затем стереотипные предложения заменяются разнообразными, т.е. с разными грамматическими основами, и дети чертят схемы предложений. Отработав падежные формы имени существительного начинается работа с именем прилагательным. Сначала работа ведётся на уровне словосочетания, затем словосочетание вводится в стереотипное предложение (Я нарисовал красную бабочку. Я нарисовал синюю бабочку… и т.п.), а потом уже в структуру разных предложений (Девочка нашла белый гриб. Петя нарисовал большую ракету и т.д.). Дети составляют или чертят схемы этих предложений.

Уже в период обучения грамоте дети выделяют отдельные признаки предложения, учатся самостоятельно опознавать предложения по смысловым вопросам: о ком (о чём) говорится в предложении?

Психологи дают обоснование применению такого приёма как наиболее рационального. С.Ф. Жуйков в книге «Психология усвоения грамматики в начальных классах» пишет: «Суть предложения заключается в том, что оно выражает законченную мысль или суждение, которое имеет субъективно -предиктивную форму. Это содержание предложения раскрывается при помощи смысловых вопросов (о чём говорится? Что говорится?)»  И далее: «Выделение предложения из контекста речи и составление предложения заново предполагает осознавание его как самостоятельной единицы по определённому признаку или системе признаков… Нельзя ни составить, ни выделить из контекста речи предложение, если не осознавать каким-то образом его содержания, т.е. выражаемого им суждения».
Дети с ЗПР имеют существенное недоразвитие речи, которое проявляется в бедности словаря, примитивном строении фразы, нарушении грамматического строя речи, нарушении звуковой её стороны, а главное – смысловой. Вызывают трудности: выделение признаков предложения, умение находить границы в непунктированном тексте по интонации и смысловым вопросам, составление предложений из слов, умение строить предложение ответом на вопрос, составление предложений из слов и объединение их в связный текст, что ведёт к неумению грамматически правильно выразить свою мысль.

Формирование навыка построения и оформления письменных предложений и используемые при этом виды упражнений подводят к центральной  задаче: работе по формированию и совершенствованию связной речи.

Упражнения:

- придумай предложение из двух слов, составь схему;

- рассмотри картинку, составь предложение по картинке и схеме;

- прослушай предложение, закончи его одним словом, правильно изменив его по смыслу;
- составьте предложение по картинке и опорному слову;

- закончите предложение, подобрав подходящее по смыслу слово, обозначающее предмет;

- к данным словам, обозначающим действие, подберите подходящие по смыслу слова, обозначающие предмет;

- прослушайте предложения, скажите, сколько предложений вы услышали;

- прослушайте предложение, назовите главные слова, поставьте вопрос к каждому из этих слов;

- составьте предложение из слов;

- прочитайте текст, разделите его на предложения.
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