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1. ВСТУПЛЕНИЕ.
Возможно, ваш ребенок учится в на​чальной школе и уже не первый год пыта​ется справиться с непонятными ошибками в тетрадях и при чтении...
А может быть, вы учитель, и каждый раз, беря в руки тетради некоторых своих учеников, горестно вздыхаете – никаких сдвигов в лучшую сторону, до чего же глу​пые ошибки!

Кем бы вы ни были, вы хотите разо​браться в том, с чем столкнулись ваши де​ти, помочь им. Именно с этих позиций мы и начнем наш разговор.
Итак, представим – середина первого класса. Все дети уже более-менее читают,

пишут. Конечно, еще с ошибками, но все так страшно и объяснимо. А в тетради у вашего ребенка творится что-то невообразимое. Куда-то пропадают или меняются местами буквы, а иногда и целые слоги; вместо одних букв внезапно появляются другие абсолютно искажающие смысл слова. Масса, на ваш взгляд, глупых ошибок из-за элементарной, как вам кажется, невнимательности. Вы ругаете ребенка, сидите ним рядом за уроками, заставляете переписывать домашние задания по несколько раз, но толку никакого.
Об этих проблемах, о том, что случилось с ребенком, как с этим справиться, и пойдет речь.

Есть много академических учебников, где подробно изложена история вопроса таких нарушений, их этиология и патогенез. Здесь же мы постараемся не загружать вас научной терминологией, пользоваться таким языком, который был бы понятен не только вам, но и по необходимости вашему ребенку. Ибо он имеет право знать, что в бесконечных двойках и тройках, которы​ми пестрят его тетради, не виноват.
2. КАК ПОЛУЧАЕТСЯ «ПИСЬМО»
Когда мы говорим о письменной речи, про​тивопоставляя ее устной, то имеем в виду не только письмо, но и чтение. О различии этих двух форм речи написаны целые науч​ные трактаты. Нам достаточно знать, что письменная речь в отличие от устной фор​мируется только в условиях обучения.
Чтобы понять механизмы возникнове​ния нарушений письменной речи, необхо​димо разобраться, что управляет процесса​ми чтения и письма, куда собираются все ниточки, по которым идет команда делать то или другое.
Все эти сложные перешифровки проис​ходят в теменно-затылочно-височной обла​сти головного мозга и окончательно формируются на 10— 11-м году жизни.
Процесс становления чтения и письма сложен. В нем уча​ствуют четыре анализатора:
· речедвигательный,  ко​торый  помогает осуществ​лять  артикулирование,  то есть наше произношение;
· речеслуховой, который помогает произвести отбор нужной фонемы (звука);
· зрительный, который подбирает соответ​ствующую графему (букву);
· двигательный, с помощью которого осу​ществляется перевод графемы в кинему (сово​купность определенных движений, необходи​мых для записи).
Письмо начинается с мотива, побужде​ния, программирования — этот уровень, как и контроль, обеспечивается лобными долями коры головного мозга.
Вся информация удерживается в памя​ти с помощью деятельности целостной сис​темы головного мозга.
Исходя из вышесказанного, мы ви​дим, что процесс письма и чтения являет​ся многоуровневым и только при согласо​ванной работе всех анализаторов, при со​хранности определенных структур голов​ного мозга будет обеспечено успешное ов​ладение письменной речью (письмом и чтением).
Но так как мы с вами хотим помочь ре​бенку, у которого имеются нарушения письменной речи, то сразу делаем вывод: в этой системе слаженной работы анализа​торов и деятельности головного мозга произошел сбой.
Что мы должны сделать?
Найти слабое звено в цепи, выяснить причину и, определив круг проблем, соста​вить индивидуальный план коррекционной работы с ребенком.
3.  В ЧЕМ ПРИЧИНЫ НАРУШЕНИЙ ПИСЬМА?

«Все дети приходят в первый класс, на​чинают учиться читать, писать — и у большинства особых проблем нет. Поче​му же у нашего ребенка такие трудно​сти? Откуда появились эти нарушения с пугающими названиями — дисграфия, дислексия?»
Такой вопрос задают себе многие роди​тели, столкнувшись с подобной проблемой.
Итак, какие причины могли вызвать эти нарушения?
Не будем рассматривать те случаи, когда специфические ошибки возникают в резуль​тате снижения интеллектуального разви​тия, различных органических поражений головного мозга. Возьмем обычного школь​ника без видимых патологий. Как раз тот случай, когда ни родители, ни учителя не могут разобраться, почему у ребенка ничего не получается, несмотря на старания.
В первую очередь надо понять, что важнейшее значение для овладения процессами чтения и письма имеет степень сформированности всех сторон речи. Поэтому нарушения или задерж​ка в развитии фонематического восприятия (умение различать на слух звуки речи), лексикограммотических сто​рон (наличие словаря, со​ответствующего возрасту, и умение правильно поль​зоваться грамматическими категориями речи), звукопроизношения на разных этапах развития являются основными причинами дисграфии и дислексии.
Рассмотрим подробнее эти слабые зве​нья в развитии речи.

4. НЕПРАВИЛЬНОЕ ЗВУКОПРОИЗНОШЕНИЕ.

1. Неправильное звукопроизношение
(фонетические нарушения) может вы​звать проблемы в письме, но не всегда, а при недостаточности фонематического восприятия. В этом случае к моменту по​ступления в школу в произношении ре​бенка отсутствуют или искажаются ка​кие-то звуки, а возможно, он только-толь​ко их исправил, и автоматизация этих звуков еще не закончилась. Что в таком случае происходит?
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При данных нарушениях очень часто ребенок пишет так, как говорит. Напри​мер, если он не произносит звук Р, то вме​сто слова «КОРОВА», возможно, напишет «КОЙОВА», потому что именно так он про​износит это слово, когда диктует себе при письме, и так его слышит. Если в речи он меняет звук Ш на С, то может написать «СУБА» вместо «ШУБА».

5. ФОНЕМАТИЧЕСКИЕ НАРУШЕНИЯ.
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2. Фонематические нарушения, слож​ности звуко-буквенного анализа.

Физический слух у ребенка прекрасный, и звукопроизношение в норме, но вот зву​ки речи он слышит по-своему. Возможно, он будет путать звуки, близкие по звуча​нию: глухие — звонкие. Тогда вместо «ДУ​ПЛО» он напишет «ТУПЛО». При плохом различении твердых и мягких звуков у не​го могут встретиться такие примеры в тет​ради, как «МАЧ» (мяч), «КОНКИ» (конь​ки). При неправильном звукопроизношении он также может написать «СУБА» вместо «ШУБА».
Кроме этого, ребенок не может выде​лить заданный звук в слове, из определен​ных звуков сложить слово, то есть не вла​деет процессом звуко-буквенного анализа и синтеза.
6. ЛЕКСИКО-ГРАММАТИЧЕСКИЕ НАРУШЕНИЯ.
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 3. Лексико-грамматические нарушения.
Это в первую очередь нарушения слого​вой структуры.
Мы, взрослые, часто умиляемся тому, как смешно говорят наши малыши, и не исправляем их. «КУБОВИЦА», «КАПЕТИК», «СКОРОДА» — в устах трехлетне​го карапуза это действительно звучит очень мило. Но когда так говорит ребе​нок шести-семи лет, здесь уже плакать надо. Потому что именно так он потом и напишет.
Кроме того, к этой же категории отно​сятся ошибки, которые мы называем аграмматизмами. Это неправильное исполь​зование грамматических категорий: чис​ла, рода, падежа и в речи, и на письме. «ДОМ СТОЯЛА ЗА РЕКОЙ», «ЛИСА И ЛИСЯТА ГУЛЯЛА В ЛЕСЕ»... Таких при​меров можно привести очень много, и вы их наверняка найдете в детских тетрадях.

Имеет значение и наследственный фак​тор, когда ребенку передается недосформированность определенных мозговых струк​тур, их качественная незрелость. Папа или мама (а известны случаи и бабушка или де​душка) делали много «глупых» ошибок, когда учились в начальной школе. Но на это особого внимания никто не обратил, по​мощь не была вовремя оказана, и, переби​ваясь с 3 на 4, а иногда получая и 2, они пе​реходили из класса в класс, закончили школу и создали семью. Своим детям они передали не само нарушение письма, а не​достаточность сформированности отдель​ных мозговых структур. В совокупности с другими «благоприятными» факторами: слабо развитой произвольностью; низким уровнем развития речи, памяти, внимания; психологическими проблемами и т. д. И получилось в результате то нарушение письменной речи, которое диагностирова​ли у ребенка.
Если вовремя обратить на это внима​ние, проблему можно предотвратить или, коль она уже возникла, справиться с ней.

Бывает, что нарушения чтения и пись​ма могут быть вызваны двуязычием в се​мье. В последние 10 лет в силу больших изменений в географии общества, когда многие вынуждены покидать свой дом, учить второй язык, эта причина становит​ся все более актуальной. К детям из дву​язычных семей нельзя подходить одно​значно и ограничиться обучением русско​му языку как иностранному. Среди них также можно выделить детей с нарушени​ями общего речевого развития, педагоги​ческой запущенностью, психологически​ми проблемами. В соответствии с этим и строится работа.
Также источником неудач в становле​нии письменной речи может служить не​своевременное формирование процесса латерализации (установление доминантной роли одного из больших полушарий голов​ного мозга). То есть к моменту обучения грамоте у ребенка должна уже сложиться четкая латеральная ориентация, определе​на ведущая рука. При задержке этого про​цесса, при скрытых формах левшества за​трудняется корковый контроль над многи​ми видами деятельности.
Причиной дислексии и дисграфии мо​жет явиться и расстройство в системах, обеспечивающих пространственные и вре​менные представления.
В группу риска входят дети, не страда​ющие речевыми нарушениями, но имею​щие недостаточно четкую артикуляцию. Таких детей часто называют «мямлями». Нечеткая команда от нечеткого артикули​рования, да еще при недосформированности фонематических процессов может вы​звать и нечеткие ответные реакции, что влечет за собой ошибки в чтении и письме.

К нарушениям письменной речи может привести низкий уровень психологической готовности к школьному обучению. Даже если ваш ребенок умеет читать, писать и считать, это не значит, что он готов сесть за парту. Природа не изменила законы, по ко​торым развивается человек, но общество пытается вмешаться в эти процессы. Сей​час не редкость, когда «умные» мамы обучают ребенка грамоте с 2-3 лет и пытают​ся записать в школу своих чад, не достиг​ших даже 6 лет. И иногда им это удается. Ничего хорошего из этого не получается. У ребенка неизбежно появляются какие-то проблемы.
Первичными причинами, вызывающи​ми недостатки, которые, в свою очередь, приводят к нарушениям письменной ре​чи, могут быть осложненные беременно​сти, родовые травмы, различные заболе​вания первого года жизни. Если у вашего ребенка были какие-то сложности с появ​лением на свет, будьте внимательны ко всем проявлениям неблагополучия в его развитии. Но бывает и так, что все было нормально, но, когда ребенок пошел в школу, начались проблемы. Поэтому лю​бые проявления трудностей в обучении в начальной школе нельзя оставлять без внимания и надеяться, что со временем все само собой пройдет.
Необходимо иметь в виду следующее: все ошибки, которые можно отнести к дисграфии и дислексии, специфичны, типич​ны и носят стойкий характер. Если у ре​бенка при чтении и письме встречаются ошибки, которые, как вам кажется, похо​жи на специфические, но они редки, от случая к случаю, или вообще единичны, то это, скорее всего, результат переутомления, невнимательности. Здесь необходимо дальнейшее наблюдение для того, чтобы выбрать вид помощи ребенку.

Давайте  подведем  итоги -  что же  вас должно насторожить?
· если у вашего ребенка были сложности при рождении и в первый год жизни;
· если ребенок левша;
· если он - переученный правша;
· если ребенку ставили общее недоразви​тие речи, по речевым показаниям он посещал логопедическую группу;
· если имеется соматическая ослабленность (часто болеет);

· если он слишком рано пошел в школу;
· если выявлена недостаточная сформированность звуко-буквенного анализа;
· если вы заметили проблемы с мелкой мо​торикой ребенка (неловкие пальчики);
· если в семье говорят на двух и более языках;
· если ребенок имеет вялую артикуляцию, то есть нечеткое произношение;
· если он заторможен или у него, наоборот, повышенная активность;
· если у него есть проблемы с вниманием, памятью.
7. ОШИБКИ, НА КОТОРЫЕ СЛЕДУЕТ ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ
Существует несколько видов нарушений письма и чтения, каждому виду соответст​вуют и свои ошибки.
1. Смешение букв при чтении и пись​ме по оптическому сходству: б-д,   п-т, Е-З, а-о, д-у, л-м, и-у, т-ш, ш-щ, х-ж, в-д, и-ш, и-п.

Ошибки, связанные с нарушением произношения. Отсутствие каких-то зву​ков или замена одних звуков на другие в устной речи часто отражаются и на письме.
Ребенок пишет то же, что и говорит: сапка (шапка).
Смешение фонем по акустико-артикуляционному сходству, что происхо​дит  при  нарушении  фонематического восприятия. При этой форме дисграфии особенно тяжело детям дается  письмо под диктовку. Смешиваются гласные о-у,  е-ю;  согласные р-л,  й-лъ;  парные звонкие и  глухие  согласные,  свистящие и шипящие, звуки ц, ч, щ смешива​ются как между собой, так и с другими фонемами.
Например: тубло (дупло), шуски (суш​ки), сыплята (цыплята).
Родители часто радуются, когда ребе​нок бегло читает в дошкольном возрасте, а это при недостаточной сформированности фонетической стороны речи и фонематиче​ского восприятия может привести к ошиб​кам на письме: пропуск букв и слогов, не​дописанные слова.
Часты при дисграфии ошибки застре​вания (персеверации): За зомом росла ма​мина. (За домом росла малина.), предвосхи​щения, упреждения (антиципации): Дод не​бом лолубым. (Под небом голубым.)
Большой процент ошибок из-за не​умения ребенка передавать на письме мяг​кость согласных: солъитъ (солить), въезет (везет), Луба (Люба).
Слитное написание предлогов, раз​дельное — приставок также является од​ним из проявлений дисграфии.
Кроме этого, дети, страдающие нару​шениями письма, могут не держать строч​ку, игнорировать точку в конце предложе​ния, заглавную букву.
Еще раз следует напомнить, что если эти ошибки единичны, то причины надо искать в другом.
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Вот пример письма ученика 6-го класса, у которого еще в начальной школе, в конце первого класса, проявилась смешанная форма дисграфии. Те же ошибки он допус​кал и при чтении. В силу различных обсто​ятельств, кроме обычных дополнительных занятий по русскому языку, никаких мер не предпринималось. Специальной помо​щи ребенок не получил.
В результате дисграфических ошибок стало меньше, но возросло во много раз ко​личество орфографических ошибок. У ребенка развилась дизорфография.

Пример ученика 2-го класса со смешанной формой дисграфии. Проблемы в письме начались с середины первого класса. В настоящее вре​мя ребенок получает специальную помощь.

8.  ФОРМЫ ДИСГРАФИИ
Существует несколько классификаций дисграфии.
Определить форму нарушения необхо​димо, чтобы выбрать правильный путь ин​дивидуальной коррекции. Для родителей, к кому в основном и обращена эта работа, вполне достаточно познакомиться с тремя формами нарушений письменной речи. Ес​ли же за работу возьмется логопед, то ему наверняка знакомы и другие, более полные классификации.
Итак, выделяем три формы: оптиче​скую, артикуляторно-акустическую, аку​стическую.

1. Оптическая дисграфия обусловлена неустойчивостью зрительных впечатлений и представлений.
В чистом виде встречается редко, но ее эле​менты часто проявляются в других формах.

 В чем выражается?

Отдельные буквы не узнаются, не со​относятся с определенными звуками;
наиболее часто смешиваются следую​щие буквы: п-и,,   п-и,   у-и,   щ-щ,   ш-и, м-л, , п-т, и-п;
зеркальное изображение букв отдель​ных элементов.
При легкой и средней тяжести оптиче​ской дисграфии с помощью представлен​ной в этом пособии коррекционной мето​дики можно добиться успеха в течение месяца.
2. Артикуляторно-акустическая дис​графия.
Наряду со звукопроизношением страда​ет фонематическое восприятие.
Ребенок как говорит, так и пишет. В этом случае, пока не будет исправлено звукопроизношение, заниматься коррекцией с опорой на проговаривание нельзя. Одно​временно необходимо развивать фонемати​ческое восприятие.
Но не всегда искаженное звукопроизношение приводит к этой форме нарушения письма. Иногда за счет четкой слуховой дифференциации звуков, сформированных фонематических процессов проблем не возникает.
3. Акустическая форма (и смешанная).
Это наиболее часто встречающаяся фор​ма у детей, страдающих нарушениями письменной речи. 

Каковы ее проявления и следствием чего они могут являться?
Пропуски букв и слогов;  причины, кроме уже перечисленных, могут заклю​чаться и в беглом чтении при поступлении в школу - рука не успевает за проговариванием (приехал - прехал);
недописывание слов; причина может быть та же (Моро - мороз) - проговарива​ет   быстрее, чем пишет;
перестановка букв или слогов (двое - дове); до школы надо было проводить работу по овладению сложной слоговой структурой;
повторение букв, слогов - застрева​ние, персеверации (по даче — по дочё)\
•
предвосхищение,  антиципации (дод забором)',
контаминация -в одном слове слогиразных слов (белток);
написание лишних букв — бывает ког​да ребенок,  проговаривая  при  письме,очень долго поет звук;
неумение  передавать  мягкость  написьме (съегодня, болъит);
дефект  оглушения  (озвончения) звонкие звуки частично или полностью заменяются на парные глухие и наоборот;
•
аграмматизмы - «Моя любимый друг Коля»; в этом случае надо смотреть, нет ли двуязычия; если есть проявления ОНР, то работать в этом направлении;
•
слитное написание предлогов,  раз​дельное написание приставок.
9. ВЫВОД.

Теперь вы знаете, какие причины вызы​вают нарушения письма и чтения, как это может проявиться. Возможно, проанали​зировав письменные работы своего ребен​ка, вы обнаружите признаки всех трех форм и еще массу всяких нарушений. А может быть, и будете теряться в догадках: являются ли отмеченные вами ошибки признаками дисграфии?
Чтобы исключить неправильное толко​вание проблем и точнее поставить диагноз, желательна консультация профессионала.
В любом случае следующий ваш шаг - обследование ребенка.
