Критическое мышление.
  Современная жизнь устанавливает свои приоритеты: не простое значение фактов, не умения, так токовые, а способность пользоваться приоритетным; не объём информации, а умение получать её и моделировать; не потребительство, а созидание и сотрудничество. Включение в учебный процесс работы по технологии развития критического мышления и даёт возможность личностного роста ребёнка, развития его индивидуальности.
  Учёные отмечают, что в наше быстро меняющиеся время, с которым связывают стремительный рост информации, высокими темпами происходит увеличение объёма знаний человека в структуре мышления.

  Но с точки зрения овладения логическими законами процесс мышления протекает, как правило, стихийно. Поэтому продуктивность мыслительной деятельности школьников, к сожалению, остаётся далеко позади их возможностей и не в полной мере отвечает задачам современного обучения.

  Сегодня вопрос о развитии мыслительной деятельности учащихся в теории и практике обучения стоит особенно остро, так как исследования последнего времени выявили у школьников большие возможности усваивать научные понятия, применять знания и умения, как привычной, так и в нестандартной ситуации. Трудно себе представить сферу жизни, где способность ясно мыслить была бы не нужна.
  Мыслительный процесс начинается тогда, когда возникает задача или проблема, у которой нет готового способа решения. Если есть стремление что-то понять, в чём-то разобраться, то здесь тоже  речь идёт о мышлении.

  Работая с детьми младшего школьного возраста, необходимо искать такие методы и приёмы, которые бы совершенствовали мыслительные способности учащихся и позволили бы мыслить более продуктивно. Именно благодаря способности человека мыслить решаются трудные задачи, делаются открытия, появляются изобретения.
  Но можно ли научиться мыслить более эффективно? Как и другие качества ума, мышление можно развивать. Развивать мышление- значит  развивать умение думать.
Так что же такое по вашему мнению КРИТИЧЕСКОЕ  МЫШЛЕНИЕ?
(заполнение схемы-таблицы)

  Существуют некоторые общеизвестные приёмы развития критического мышления на уроках чтения, окружающего мира, которыми пользуются многие учителя.

Первый приём- это кластер («гроздь»), смысл которого в выделении смысловых единиц текста и графическом оформлении их в определённом порядке в виде грозди. Использовать данный приём можно на всех этапах урока: на стадии вызова, осмысления, рефлексии или в качестве стратегии урока в целом.
«Грозди»- графический приём систематизации материала. Наши мысли располагаются в определённом порядке. Правила очень простые.

  Выделяем центр- это наша тема, от неё отходят лучи- крупные смысловые единицы, а от них соответствующие термины, понятия. Многие учителя сравнивают этот приём с моделью солнечной системы.
  Система кластеров охватывает большее количество информации, чем учащиеся получают при обычной письменной работе.

  Ученики легко используют этот приём. Организуя работу с младшими школьниками,  предлагается им озаглавить смысловые блоки или дать готовые вопросы. Достаточно 2-3 раза провести подобную работу, чтобы этот приём стал технологичным. Ученики с удовольствием используют кластеры
( см. приложение№1)

  Ещё один приём-«Бортовой журнал» Бортовые журналы- обобщающее название различных приёмов обучающего письма, согласно которым, учащиеся во время изучения темы записывают свои мысли. В простейшем варианте учащиеся записывают в бортовой журнал ответы на следующие вопросы:

1.Что я знаю по данной теме?

2.Что я узнал нового по данной теме?
Левая колонка бортового журнала заполняется на стадии вызова. При чтении, во время пауз и остановок учащиеся заполняют правую колонку бортового журнала, исходя из полученной информации и своих знаний, опыта.

  При изучении новой темы организуется работа в группах: один из партнёров работает со списком в графе «Предложения», ставит знаки «+» и «-« в зависимости от правильности предложений, другой записывает только новую информацию. Результат работы группы зависит от индивидуальной работы каждого участника.
  На стадии рефлексии(размышления) идёт предварительное подведение итогов: сопоставление двух частей бортового журнала, суммирование информации, её запись и подготовка к обсуждению в классе. Организация записей может носить индивидуальный характер, т.е. каждый партнёр ведёт записи в обеих частях таблицы самостоятельно, а результаты обсуждаются в паре.
  Затем следует новый цикл работы с другой частью текста.

  Очень важной является итоговая рефлексия (окончательное подведение итогов),так как она может стать выходом на новое задание: исследование, эссе и т.д. 

  Большое значение в технологии развития критического мышления отводится приёмам, формирующим умение работать с вопросами. Технология развития критического мышления ориентирована на вопросы основную движущую силу мышления. Учащихся необходимо обращать к их собственной интеллектуальной энергии. Мысль остаётся живой только при условии, что ответы стимулируют дальнейшие вопросы. Только ученики, которые задаются вопросами или задают их, по-настоящему думают и стремятся к знаниям. Уровень задаваемых вопросов определяет уровень нашего мышления.
  Один из простых приёмов- таблица «толстых» и «тонких» вопросов может быть использована на любой из трёх стадий урока. Если мы пользуемся этим приёмом на стадии вызова, то это будут вопросы, на которые наши учащиеся хотели бы получить ответы при изучении темы. На стадии осмысления содержания приём служит для активной фиксации вопросов по ходу чтения, слушания; при рефлексии-для демонстрации понимания пройденного.
