Нравственное воспитание – ключ к успеху.
В основных направлениях национального проекта образовательной школы сказал, что «человек должен воспитываться не просто как носитель определенной суммы знаний, но и прежде всего, как гражданин общества, с присущими ему идейными установками, моралью и интересам, высокой культурой труда и поведения».
Ведя за руку своего ребенка в первый класс, каждый родитель волнуется не меньше самого малыша. Ведь ребенок вступает во взрослую жизнь, у него появляются новые обязанности, меняется образ жизни, и очень важно, чтобы в этой жизни его встретил не только опытный, талантливый специалист, но и хороший, добрый, отзывчивый человек.

Строгий и справедливый учитель, и педагог находит время и силы не только на то, чтобы класс стал одним из самых сильных в школе по успеваемости, но и на то, чтобы просто любить детей, чувствовать внутренний мир ученика, прийти на помощь в нужное время.

  Использование  новых педагогических технологии ( уровневой дифференциации, индивидуального обучения, групповые и игровые технологии), нестандартные уроки: урок- путешествие, урок-викторина, урок-К.В.Н., урок-творчества)-умело развивают творческое мышление и познавательную активность учащихся.
Сочетание  групповых  методов работы с  фронтальными и  коллективными методами  значительно повышают активность и интерес к учебе у детей. Уроки  построены таким образом, что подводят учащихся к осознанию своей роли в жизни всей школы и развивают индивидуальные достоинства каждого ребенка в коллективе.

Главная задача успешного обучения  – это не только получение знаний, умений и навыков, но и  единый, дружный коллектив, где ребенок получает возможность понять самого себя, определяет собственную ценность и ценность других детей. Ребенок, независимо от возраста - личность, имеющая перед собой и другими членами общества.
  Комбинированные уроки риторики и этикета  по теме «Учимся договариваться».
Цель уроков: воспитание личности, активной гражданской позиции, высокой правовой культуры учащихся.
Уроки – “Учимся договариваться” состоят из трёх ступеней.
Первая ступень – Я, ТЫ, МЫ.
Вторая  ступень – Класс, школа, учебные заведения.
Третья ступень – Наш дом, интерьер, деловой и особый этикет.
На первой ступени “Я” – ученик узнаёт себя, свою индивидуальность, единственность и уникальность. “Ты” – ученик делает открытие: понятия  ТЫ и Я взаимосвязаны. Стать значимым для других – непростое дело, требующее значительных осознанных усилий. “Мы” – ученик исследует социальные группы, своя семья, класс, школа.
На второй  ступени «Класс, школа, учебные заведения»-развитие ребенка происходит в коллективе и через коллектив .Выделяется главное – способность ощущать душевное состояние другого человека, уметь ставить себя на его место в самых трудных ситуациях. Происходит изменение поведенческих норм своего Я в классе, школе. Участие в жизни школы развивает представление о подлинной коллективности, которая направлена на созидание для других людей, но и для развития собственной личности и ее достоинств. Создание нормальных нравственных отношений в коллективе, школе позволяет и обеспечивает развитие личности, т.е. своего «Я» на всех уровнях учебного и воспитательного процесса.

Первый  блок «Класс» раскрывает такие темы как:

-Договор класса.
-Наши обязанности и поручения.
-Общие правила этикета дома и в общественных местах.
-В театре и на улице.

-Дискотека, день рождения, праздники.

- Умей выделиться, чем и как, внешний вид.
-Культура поведения в столовой и в ресторане.

-Внешний вид. « В человеке все должно быть прекрасно». 

- Обобщение. Наш класс. Определение уровня воспитанности.

Уроки второго  блока «Школа»  раскрывают с самого начала силу русской школы, ее историю, становление и изменение в обществе. Темы уроков построены таким образом, что подводят учащихся к осознанию своей роли в жизни всей школы и развивают индивидуальные достоинства. Определяется возможность каждого ученика в самоуправлении,  в руководстве группой повышается требовательность к культуре поведения в обществе, утверждается гражданская позиция.

 Изучаются такие темы:

-История возникновения школ в России.
-Совместные школьные дела. Деловой этикет.

-Совет учеников школы. День самоуправления.

-Создание своего имиджа. Имидж делового человека.

-Учусь для кого и для чего? 
-Школьные правила для учащихся. Составление.

-Школьные реформы с 19-21 века. Чтобы ты изменил в школе?

-Творческая работа. Сочинение «Школа будущего».

В тематике третьего  блока «Учебные заведения» прослеживается идея целостности.
«Человек не воспитывается  по частям» В.А.Сухомлинский.

Учитывая своеобразие развития личности ребенка в коллективе, в школе он встает перед вопросом о своей роли в обществе, о своем предназначении. Необходимо найти и открыть в человеке его трудовое признание,  добиться, чтобы каждый стал настоящим мастером своего дела, чтобы творчество вошло в духовную жизнь.

Ученики выясняют, что такое талант и труд, способности и долг, интересы, знакомятся с историей и профилем Вузов страны. На уроках определяется самооценка личности школьника- это синтез Я ученика, уровень развития нравственного мышления. Тестирование проверяет уровень чувства собственного достоинства. Диагностика личности школьника должна ответить на главные вопросы: Чем занят ребенок? Каковы его интересы? Как он относиться к самому себе, к товарищам, к коллективу?
В тематику уроков включены темы:

-Структура образования в России, профиль Вузов, колледжей.
-Этикет работы в компьютерных сетях.

- Интересы и способности.
-Талант и труд.

-Долг и обязанности.

-Официальный прием, виды приемов.

-Как вести себя в государственных учреждениях.
-Религия и этикет.

-Сочинение «Кем я стану через 10 лет?»

-Обобщение по теме на примере произведения А.М.Горького «Сказки старухи Изергиль»(глава «Данко».)

Вторая  ступень «Класс, Школа, Учебные заведения» объясняет, что ты живешь в обществе, на каждом шагу соприкасаешься с другими людьми. Каждый твой поступок стоит чьих-то забот, беспокойства, тревог. Учащимся в процессе изучения курса становиться ясно, что мы обязаны и должны многое.
Ясное понимание и строгое соблюдение своего долга перед другим человеком – подлинная свобода личности, иначе человек превращается в раба своих прихотей.
Гармония права и долга, труд для своего  блага и других людей - вот идеальные отношения в школьном коллективе, позволяющие сделать творческим учебный труд, способствующий активному выражению личности.

Заключительным этапом работы по развитию нравственных норм поведения в обществе  является третья ступень «Ваш дом, имидж, деловой и особый этикет».
Задача курса: Получить необходимые знания о человеке, об учебных умениях, общении дома и на работе, познакомиться с деловым этикетом, развитие и формирование первоначальных навыков поведения  на работе и дома, в гостях и на дипломатическом приеме. Знакомство с особенностями делового общения у разных народов. Формирование нужных моральных знаний помогающих встать на путь самосовершенствования, что соответствует интересам личности, семьи, общества.

Первый  блок «Ваш дом». 

Темы занятий:

-Ваш дом. Интерьер.

-Семья. Соседи. Дети.
-Обряды в нашей жизни. Русские традиции.

-Гости в нашем доме.

-Правила поведения в чужом доме.

-Творческое задание «Мой дом».

Тема основана на общении  систематизации знаний о правилах поведения дома и в общественных местах.

Строится материал от простой темы к более сложной проблеме. Я - дома, мы и наш дом, семья, соседи, гости. Отдельным фрагментом идет знакомство с обрядами и традициями нашей жизни и других народов (воспитание толерантного отношения) Приобретаются навыки общения, взаимопонимания дома.

Второй блок «Имидж» формирует статус ученика, школьника с последующей ступенью развития имиджа политика, дипломата.

Приобретение осознанного стремления к созданию своего Я (имиджа), от внешнего мира до углубления внутреннего мира.

Основные темы блока:

-Внешний вид учащегося. Создание своего имиджа.
-Имидж школы и учеников.
-Внешность как элемент имиджа. Типы личности.

-Работа и стиль. Имидж делового человека.

-Имидж политика, публичное выступление по телевидению.

-Интерактивная игра «Кем я стану в будущем?».

Третий  блок «Деловой и особый этикет» предусматривает знакомство с особым этикетом (дипломатия и воинский этикет).
Происходит углубление от школьной тетради к деловым бумагам. Я, Ты, Мы- в школе, а теперь на дипломатическом приеме. Достижение определенного уровня компетенции по этикету работы в компьютерных сетях. Знания об этикете общения, взаимоотношений  девочек и мальчиков, отношения детей и родителей, вредные и полезные привычки. Важная роль отводиться теме: Воинский этикет  и его особенности в жизни общества. Идет формирование кодекса личности.
Темы занятий:

-Особый этикет. Дипломатический прием.

-Воинский этикет.

-Деловые бумаги.

-Особенности делового этикета у разных народов.

-Мы на работе.

-Этикет работы в компьютерных сетях.

-Этика и этикет общения и взаимоотношений мальчиков и девочек.

-Отношение детей и родителей.

-Вредные и полезные привычки.

-«Я, Ты, Мы» и правили культуры поведения в обществе. Формирование кодекса личности.

-Итоговые уроки .Беседа по рассказу В.А.Сухомлинского «Трудно быть человеком».
Тематическое планирование, методические разработки занятий практического курса «Учимся договариваться» представляет интерес для учителей, воспитателей групп продленного дня, педагогов дополнительного образования. На уроках    большое значение занимает освоение нравственно-этических норм поведения, правил вежливости, такта и этики, необходимых для жизни в обществе, повышению культуры взаимоотношений. Важнейшей задачей является  помочь детям осознать свои чувства, научить владеть ими, научиться спорить, высказывать и отстаивать свою точку зрения, разрешать конфликты. Логика построения уроков: от личности к социальной группе, от социальной группы к социуму. Ученики  понимают, что каждый человек не идеален, совершает ошибки, иногда причиняет боль другому и по этому заданию вопросы, беседы проходят с опорой на «разумное, доброе, вечное».

 Нравственное воспитание – это отправная точка при создании самого себя – это признание личной ответственности за самого себя, свои действия, обстоятельства.  Решать эти задачи надо начиная с первого класса, т.к. всё это необходимо во взрослой жизни. Время показывает важность умения правильно общаться и взаимодействовать  в обществе. Нравственность, как и духовная сфера – неотъемлемая часть принадлежности каждого человека. При этом понятие «духовность» трактуется неоднозначно. Она рассматривается и как свойство человека, и  как его состояние, как ценностная характеристика сознания, как высшее состояние внутреннего мира человека, как устремленность личности к избранным целям, а также как способы, формы и нормы поведения.

В качестве категории педагогической, духовность и нравственность можно рассматривать как целостную систему, которая дается человеку через образование (обучение, воспитание, развитие) и находит свое воплощение в его поведении. Нравственность представляет собой совокупность общих принципов поведения людей по отношению друг к другу и обществу.

«Точнее нравственность можно назвать не целью, а идеалом - регулятивным принципом и масштабом оценки человеческого поведения» такое  определение дает Российская педагогическая энциклопедия (Т.2.М.,1999.-с.59).Но есть первоначальное понятие «нравственное воспитание» - обучение нормам общественного приличия. В основе каждой личности сочетаются, выступают в качестве элементов мировоззрения, национального самосознания и соответствующего отношения к родной стране, другим нациям и народам.
Современная модернизация школы проводиться с целью более эффективного формирования духовно и нравственно здорового человека. Высокая миссия современной  школы - становление человека как личности, воспитание человеческого в человеке. Проблемы духовно- нравственного воспитания в полной мере решаются на занятиях «Учимся договариваться».
В настоящее время особенно остра проблема воспитания личности, способной ориентироваться на нравственные нормы и ценности (гуманность, патриотизм, гражданственность, мораль) обладающей опытом этнокультурной ориентации, самоопределения в обществе,  проявляющей толерантное отношение к представителям других культур.
Нравственное воспитание – проблема комплексная, решать ее нужно на начальных этапах обучения и становления личности, включая в этот процесс всех членов социума, как родителей, так и детей.
Социологические исследования в молодежной среде  показали, что 62% респондентов считают состояние морали и нравственности в стране плохим.
Больше всего саму молодежь беспокоят следующие проблемы:
наркомания-45% ,
безработица и бедность -42% ,
рост преступности-27%,
проблемы морали и нравственности -10%.
На фоне негативного влияния на детей экономических проблем икриминализации общества, роста социальной агресии, плохой экологии, миграционных процессов, нестабильности семьи и общества необходимо духовно- нравственное образование, гражданско - патриотическое воспитание в начальной школе как составную часть системно – деятельностного подхода в воспитании подрастающего поколения.

Главным во все времена считалась идеология общества, формирование и развитие личности будущего человека.Самым важным было и остается   каким будет человек, как сформировать, воспитать, а потом научить настоящего человека, вложить в него знания и умения всех предыдущих поколений.

Цель занятий «Учимся Договариваться»:

 Формирование гармонично развитой, высоконравственной личности.

Формирование у учащихся высоких нравственных норм и качеств, соответствующих общечеловеческим ценностям.

Задачи: 

*Обогатить учащихся опытом гражданского отношения к окружающим.

*Формирование нравственных основ личности.
*Воспитание патриотизма, развитие чувства сопричастности, толерантного отношения к людям.
*Адаптация к современным условиям жизни.

*Раскрытие культуры взаимотношений у разных народов.

*Воспитание негативного отношения к вредным привычкам.
*Воспитание любви к родителям, близким, дому, семье.
*Сохранение исторической преемственности поколений, развитие национальной культуры.

Учить детей правилам поведеня – совсем нескучно, если приложить любовь и фантазию. Кроме того, сам ребенок много знает от родителей, из книг и наблюдений за окружающим миром. Наша задача – скорректировать и привести эти знания в систему.

 В методике формирования основ нравственности и морали лежат три основных принципа :

- знание основ культуры поведения (этика, этикет и т.д.)

- понимание целесообразности и необходимости,

- умение применять практически.  
