Что такое критическое мышление?

Слово критическое происходит от двух греческих слов: "кritike" - искусство судить и "kriterion" - средство для суждения. Понятие «критическое» предполагает оценочный компонент, отнюдь не синонимичный понятию «критика». 

В  литературе встречается много определений. Обобщив разные, можно вывести несколько составляющих критического мышления:
Во-первых, критическое мышление есть мышление самостоятельное. На занятии каждый формулирует  свои  идеи, оценки, убеждения независимо от остальных.  Никто не может  думать критически за нас. Мы  делаем это  исключительно для  самих  себя. Мышление  может быть критическим только тогда, когда  оно носит индивидуальный  характер.  Ученики  должны  уметь достаточно свободно думать собственной головой и самостоятельно  решать  даже самые сложные  вопросы. 

Во-вторых, информация является отправным, а не конечным пунктом  критического мышления.  Знание  создаёт мотивировку, без которой  человек не  может мыслить критически. В  своей  познавательной  деятельности ученики и  учителя подвергают каждый  новый  факт критическому  обдумыванию. Именно  благодаря критическому  мышлению традиционный  процесс познания  обретает  индивидуальность и становится осмысленным, непрерывным и  продуктивным. Таким образом, критическое мышление - мышление обобщенное.

В-третьих, критическое  мышление  начинается с постановки  вопроса и  уяснения  проблем, которые нужно решить. Любопытство есть неотъемлемое  свойство  живого. Подлинный,  познавательный процесс на  любом  этапе урока характеризуется стремлением познающего решать проблемы и  отвечать на  вопросы,  возникающие из  его  собственных   интересов и  потребностей.  Критическое мышление, это мышление проблемное и оценочное.
В-четвёртых, критическое мышление стремится  к  убедительной  аргументации. Критически  мыслящий  человек  находит собственное решение  проблемы и подкрепляет это решение разумными, обоснованными доводами. 

В-пятых, критическое мышление есть мышление социальное.  Всякая мысль проверяется и оттачивается, когда ею  делятся с другими. Когда мы спорим, читаем, обсуждаем, возражаем и углубляем  свою собственную  позиции.  Поэтому учителя, работающие в  русле критического мышления, уделяют большое  внимание выработке качеств, необходимых для  продуктивного обмена мнениями: терпимости, умения слушать других, ответственности за  собственную  точку  зрения.  Таким образом, педагогам  удаётся значительно приблизить учебный процесс к  реальной  жизни,  протекающей  за стенками классной  комнаты.  
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