              Тема: Комнатные растения и экология  жилых помещений.                                       
          Знаете ли вы, что в закрытых помещениях количество вредных веществ в воздухе во много раз больше, чем на улице? Удивлены?  А специалисты в этом убеждены. 

       Линолеум, краска, лак, которыми покрыты стены и мебель, пластик, паркет,  телевизоры, компьютеры, телефоны, выделяют вредные химические вещества. И если очистить воздух на улице не под силу, то в своем доме каждый может создать здоровый микроклимат.
              Как это сделать? Учеными установлено, что комнатные растения положительно влияют на экологическую обстановку жилых помещений.  

Мы решили  изучить  свойства комнатных растений,  которые  улучшают экологию  жилища. Тема нашего проекта «Комнатные растения и экология жилых помещений».

Цель работы: изучить различные свойства комнатных растений, влияющие на экологическую обстановку жилых помещений.

Задачи: 

1. Провести анализ литературных источников по проблеме исследования.

2. Выяснить, какие свойства комнатных растений способствуют улучшению экологического состояния жилища.

3. Создать фитомодуль комнатных растений для своего класса.

4. Составить рекомендации по использованию комнатных растений в озеленении жилых помещений.

    Мы использовали следующие методы исследования: обобщение, сравнение, анализ, анкетирование.
Учёными доказано, что комнатные растения поглощают пыль, очищают и увлажняют воздух, но что особенно ценно – подавляют и уничтожают многие вредные микробы благодаря выделению особых летучих веществ – фитонцидов. 
        Специалисты предлагают использовать  фитомодули. Фитомодуль – самое обычное помещение, в котором специально подобранные комнатные растения создают здоровый микроклимат. 

       Московские специалисты создали уже 15 таких фитомодулей в основном в детских учреждениях. За малышами, находящимися в модулях, постоянно наблюдают экологи и физиологи. Они заметили, что воздух в фитомодулях по всем показателям гораздо чище, чем на улице. Более того, у детей лучше развиваются мыслительные способности, слух и память. 

       Мы решили создать фитомодуль для своего класса. Нам предстояло отобрать комнатные растения, которые  улучшили бы экологическую обстановку в классе. Мы провели анкетирование среди учащихся вторых классов. Был задан вопрос: какую пользу приносят комнатные растения? 43% учащихся, что они очищают воздух, 41% -  полезны для здоровья, 16% считают, что комнатные растения выделяют кислород. Результаты анкетирования показали, что учащиеся имеют недостаточные знания по нашей теме, поэтому мы считаем, что тема нашего проекта является актуальной.                                                                                                              1                                                                                                        
 1. Комнатные растения – санитары воздушной среды жилища

       Статистика утверждает, что современный человек проводит в закрытых помещениях около 20 – 22 часов из 24. К сожалению, воздушная среда городских помещений далеко не идеальна. Помимо обычной пыли, часто воздух помещений имеет повышенное содержание химических соединений. Одной из причин плохой атмосферы в помещении являются современные строительные материалы — источник загрязнения воздуха формальдегидом, ксилолом, толуолом, бензолом, трихлорэтиленом, хлороформом, аммиаком и ацетоном. По данным немецких ученых, воздух, которым мы дышим, содержит более 1000 вредных веществ, в том числе около 250 высокотоксичных и порядка 15 канцерогенных соединений. Даже самые современные технические средства не всегда обеспечивают здоровую воздушную среду. Растения же часто служат фильтром вредных веществ.
В начале 90-х годов прошлого века в рамках подготовки пилотируемого полета на Марс группа доктора Волвертона провела следующий эксперимент. В закрытую камеру помещали различные растения, после чего закачивали в нее газ, содержащий химические вещества, типичные для наших домов. Было установлено, что в отношении формальдегида наиболее активны следующие растения: алоэ (поглощает до 90 %), хлорофитум (86 %) и филодендрон (76 %). С бензолом наиболее успешно справляются плющ (поглощает 90 %) и драцена (79 %). Эти же растения способны противостоять трихлорэтилену (23 % поглощает спатифиллум, от 13 до 20%, в зависимости от вида, драцена). Что касается окислов углерода, то в борьбе с ними незаменимы хлорофитум, поглощающий до 96 % этого вредного вещества, и эпипремнум (75 %). Частицы тяжелых металлов, которые тоже есть в наших квартирах, поглощают аспарагусы.

         Американские ученые провели специальное исследование и назвали всего пять растений, которые оздоравливают нашу домашнюю атмосферу (и в психологическом плане тоже) и при этом редко вызывают аллергию. Итак, это: 1. Английский плющ Это растение - не только чемпион среди комнатных растений по поглощению углекислого газа. Хитрый плющ имеет в своем арсенале еще одно важное и редкое свойство: является натуральным сорбентом и забирает из воздуха соли тяжелых металлов, токсины и формальдегид. Особенно полезно обзавестись таким домашним любимцем тем, кто живет на нижних этажах домов вдоль больших магистралей и тем, кто работает в полуподвальных помещениях. 2. Бамбуковая пальма Если английский плющ - создание довольно капризное в плане поливки и подкормки, то бамбуковая пальма (она же хамедорея) будет благодарна вам только за то, что вы поставите ее в такое место, куда хотя бы на несколько часов в день будет добираться солнышко. И поливать часто не нужно. Зато воздух она чистит отменно. Смело ставьте ее около компа - она снизит верд электромагнитного излучения. 3. Спатифиллум Этот аристократически красивый цветок не погнушается самой черной работой в вашем доме. Он  
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будет нещадно бороться с промышленными и бытовыми токсинами. Ему под силу «поглотить» пары ацетона, бензола, различных видов спиртов, аммиака. Идеальный вариант - запустить в дом спатифиллум (как кошку) в новый дом или квартиру после ремонта. Ни одно комнатное растение не может потягаться с ним в войне с химикатами. 4. Пальма Леди А вот эта изящная «дама», в отличие от многих других растений, не только чистит воздух от вредных примесей, но и щедро насыщает его важными минералами и солями, которые благоприятно действуют на дыхательную систему человека. Так что завести ее будет не лишним в доме, обитатели которого страдают от хронических бронхолегочных проблем, бронхиальной астмой, сердечных болезней. А еще пальма Леди прекрасно успокаивает нервы. Специалисты советуют ставить ее рядом с креслом, где вы привыкли уединяться с книжкой. В США работники фирм часто скидываются на покупку этого растения в кабинет боссу, чтобы он поменьше раздражался, рассказывает Yahoo Health. 5. Фикус Непритязательный «бабушкин» цветок весьма эффективно очищает воздух и при этом освежает его. И практически не вызывает аллергических реакций. Так что его можно спокойно ставить возле кровати  в детской... 

        Самый дефицитный газ в городе – это кислород. Из-за его недостатка у нас резко снижается работоспособность. Может даже возникнуть гипоксия – то есть плохое кровообращение мозга. Оно ведет к быстрой утомляемости. Настоящей кислородной установкой можно считать растение под названием сансевьера, или в просторечье щучий хвост. Особенно продуктивно она работает в дневное время. 
     В доме также нужны растения, которые бы собирали домашнюю пыль: и крупную, что скопилась на шторах и подоконнике; и микроскопическую, которую не собрать даже пылесосом. Она, кстати, самая вредная. Вместо пылесоса советуем завести в квартире ель или сосну. 

      Нет нужды говорить о том, как плохо чувствует себя человек в душном помещении. Причем дело здесь не в недостатке кислорода как такового, катастрофически не хватает его отрицательных ионов, число которых, кстати, быстро уменьшается, когда в комнате работает телевизор или компьютер. Но оказывается есть комнатные растения, которые выделяют такие же ионы, делая воздух свежим и легким для дыхания. Это хвойные (кипарис, туя, криптомерия). Их можно вырастить дома из семян, обестечив в квартире целеблый микроклимат, поскольку они обладают еще и фитонцидными свойствами. А еще отрицательные ионы, которые выделяют хвойные растения, могут нейтрализовать вредные воздействия бытовых приборов, которые создают электромагнитные поля. 

        В современных панельных домах из железобетона влажность воздуха гораздо ниже нормы - почти как в пустыне. И тут на помощь может прийти уникальное растение, способное превратить пустыню в оазис - циперус. Он сам очень любит влагу, поэтому горшок с ним ставят в поддон с водой. 
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Кстати, такие поддоны с любыми влаголюбивыми растениями хорошо иметь во всех комнатах - они прекрасно влияют на состояние воздуха. Водно-газовый обмен в помещении улучшают антуриум, маранта, и монстера.

         Таким образом, растение представляет собой уникальный биофильтр, которому, кстати, не требуется дополнительное очищение. 
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2. Фитонцидные свойства комнатных растений

Воздушная среда городских помещений далека от идеальной. Помимо обычной пыли она содержит условно-патогенные микроорганизмы, такие как стафилококки, микроскопические плесневые грибы. Многие растения, особенно хвойные деревья, выделяют в воздух необычные вещества – фитонциды. 

Летучие фитонциды впервые были обнаружены в природе в 1928–1930 гг. А.Г.Филатовой и А.Е.Тебякиной, а обширные исследования фитонцидов в растениях были проведены Б.П.Токиным. Токин заметил, что пищевые продукты, приготовленные на восточных базарах, порой в совершенно антисанитарных условиях, почему-то не вызывают вспышек инфекционных заболеваний. Токин предположил, что обилие восточных пряностей каким-то образом предохраняет продукты от порчи, а людей - от заражения кишечными инфекциями. Он исследовал вещества, содержащиеся в пряностях, и обнаружил, что значительный антисептический эффект вызывают именно летучие компоненты. 

Первоначально в опытах Токина и опытах его последователей было обнаружено протистонцидное (убивающее простейших) действие фитонцидов. Б.П.Токин описал интересное наблюдение: если на предметное стекло нанести кашицу из растертого лука или чеснока, а рядом капельку воды, в которой плавают инфузории, то через некоторое время они погибнут. Подобные опыты он проводил со многими растениями и различными микроорганизмами, и результат в той или иной степени повторялся. Ученый сделал вывод, имеющий большое биологическое значение: многие растения обладают свойствами выделять летучие вещества, губительно действующие на живые существа различных классов: бактерий, микроскопических грибов, простейших (Токин,1980). Ещё более активным оказался клеточный сок многих растений. Так клеточный сок лука, чеснока, хрена и многих других представителей растительного мира, если его смешать с каплей жидкости, содержащей различные микроорганизмы, вызовет быструю, нередко мгновенную их гибель. Это свойство выработалось у растений в процессе эволюции и для самих растений стало важным защитным фактором.

Так были открыты фитонциды. По предложению Б.Токина в 30-е годы ХХ века для таких веществ стал использоваться специальный термин — «фитонциды». В настоящее время также используется другой термин — «летучие фитоорганические вещества» (ЛФОВ). Однако именно термин " фитонциды", несмотря на его несовершенство, прочно вошёл в обиход жизни научных лабораторий, стал известным огромному числу людей и почти столь же популярным в нашей стране, как и слово "витамин". 
По определению Б.П. Токина (1985), фитонциды (от греческого слова "фитон" - растение и от латинского "цедо" - убиваю). Механизм действия летучих фитонцидов заключается в том, что они вызывают разнообразные изменения микробной клетки: подавляют дыхание, растворяют и разрушают 
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поверхностные слои и составные части протоплазмы (ферменты и др.) Фитонциды не позволяют микроорганизмам создавать собственные механизмы защиты. 
       Количество фитонцидов, выделяемых растением, изменяется в ходе онтогенеза, увеличивается при ранении растения. Изменяется фитонцидная активность одного растения и в течение года. Большинство комнатных растений имеют тропическое и субтропическое происхождение, поэтому сроки максимальной продукции фитонцидов приходятся у них на зимне-весенний период. Это очень ценно, так как именно в этот период частота острых респираторных заболеваний наиболее высока (Макарчук, 1990).

         Изучая фитонцидные свойства комнатных растений, С. Ю. Труднев и Д.Т. Волков (1966) описали 45 видов, обладающих бактерицидными  свойствами. Л.В. Азарова также подтвердила фитонцидную активность ряда оранжерейных растений. Из числа недавних исследований представляют интерес материалы сотрудников Центрального республиканского ботанического сада Украины (Снежко, Кривенко, Макарчук, Сгибнев, 1982; Квитко, Акимов, 1982, и др.). Они изучили фитонцидную активность свыше 100 видов растений из ассортимента, рекомендованного для озеленения производственных интерьеров. 

       Польза от пребывания фитонцидных растений в помещении действительно велика. Многие растения как сансевиерия, китайская роза и другие выделяют в воздух вещества, способные обезвредить возбудителей многих серьёзных заболеваний. Например, лавр благородный - вечнозелёный кустарничек с кожистыми, ароматными листьями, выделяя своё вещество, убивает вирусы, бактерии, в том числе туберкулёзную палочку. (Крупичева, 2005). Исследования показывают, что алоэ способно снижать патогенность среды на 30%. А такое растение, как хлорофитум за 24 часа способно уничтожить до 80% патогенной микрофлоры. Установлено, что бегония и герань снижают содержание микробов в воздухе на 43%; циперус – на 59%, а мелкоцветковая хризантема – на 60%. Фитонцидными свойствами обладают и такие комнатные растения, как фикусы, плющи, драцены, аглаонемы. 
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3.  Создание фитомодуля комнатных растений для класса
        Изучив свойства комнатных растений, мы создали фитомодуль для нашего класса, отобрав 20 растений, которые улучшили экологическую обстановку в нашем классе.
        Чтобы повысить влажность воздуха в классе, мы приобрели циперус, монстеру, маранту и антуриум. Мы поставили эти растения в поддоны с водой. Такие поддоны прекрасно влияют на состояние воздуха.
        Мы провели эксперимент: с помощью гигрометра измерили влажность воздуха в классе начале и конце года. В начале года влажность воздуха составляла 77 %. После приобретения комнатных растений, которые увлажняют воздух, влажность воздуха увеличилась до 85 %.
        Для очищения воздуха мы развели следующие комнатные растения: аспарагус, пальма Леди, плющ, сансевиерия, спатифилум, хлорофитум,
Фикус Непритязательный, алоэ.

       Аспарагусы поглощают частицы тяжёлых металлов.
       Пальма Леди не только чистит воздух от вредных примесей, но и щедро насыщает его важными минералами и солями, которые благоприятно действуют на дыхательную систему человека.
      Плющ  английский -  чемпион среди комнатных растений по поглощению углекислого газа. Он забирает из воздуха соли тяжелых металлов, токсины и формальдегид.

     Сансевиерия, или щучий хвост – настоящая кислородная установка. Особенно продуктивно она работает в дневное время.

     Спатифиллум борется с промышленными и бытовыми токсинами.
Фикус Непритязательный эффективно очищает воздух и при этом освежает его. 
       Для ионизации воздуха мы приобрели кипарис, тую и кактусы.
       Озонирует воздух кофейное дерево.

       Для того чтобы быть всегда здоровыми, мы развели комнатные растения, которые убивают микробы и вирусы: герань, китайскую розу, мирт, хризантему. Также убивают микробы алоэ, хлорофитум. Прекрасно борются с микробами лук и чеснок. Мы посадили огородную зелень: базилик, кориандр, петрушку, сельдерей, тархун, укроп, фенхель. Мы вырастили мяту и мелиссу, пили с ними чай. Благодаря растениям, которые убивают микробы и вирусы, мы меньше болели.
     Таким образом, в наш фитомодуль вошли следующие растения: антуриум, маранта, монстера, аспарагус, бабуковая пальма, драцена, плющ, сансевиерия, спатифиллум, хлорофитум, фикус непритязательный, кактусы, кипарис, кофе, мирт, туя, алоэ, герань, китайская роза, хризантема. Они помогли нам создать в классе здоровый микроклимат, улучшили экологию класса.
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                                          Заключение
         В данной работе мы провели анализ литературных источников по проблеме исследования, выявили санитарно-гигиенические свойства комнатных растений, способствующие улучшению экологического состояния жилища, важнейшими из которых являются воздухоочистительные и фитонцидные. Мы отобрали комнатные растения для нашего класса, которые помогли нам нормализовать экологическую обстановку в классе.  

                                       Наши выводы:

1. Комнатные  растения способны улучшить экологию жилого      помещения, так как они

· очищают воздух от углекислоты  и вредных примесей;

· спсобствуют увлажнению и ионизации воздуха;

· уничтожают микробы и вирусы, благодаря выделению особых
                летучих веществ – фитонцидов.

2. Мы создали фитомодуль комнатных растений для нашего       класса.  

       В него вошли 20 растений:  антуриум, маранта, монстера, аспарагус, бабуковая пальма, драцена, плющ, сансевиерия, спатифиллум, хлорофитум, фикус непритязательный, кактусы, кипарис, кофе, мирт, туя, алоэ, герань, китайская роза, хризантема. Эти растения помогли нам создать в классе здоровый микроклимат. 
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