Защита исследовательского проекта

«Жевательная резинка:

 за и против»

Проектная деятельность:

· учит детей видеть проблему;

· формулировать вопросы, давать четкие определения понятиям:

· наблюдать, проводить эксперименты;

· делать выводы;

· доказывать и защищать свои идеи;

· при выборе темы проекта учитываются индивидуальные способности учащегося: «сильным» - даются сложные задания, «слабым» - по их реальным возможностям;

· она всегда ориентированна на самостоятельную работу учащегося -индивидуальную, парную, групповую;

-
она развивает творческие способности и деловые качества, учит решать новые
нетиповые задачи.

Секретарь: Прошу всех встать! Суд идет! Объявляю состав суда.

Прокурор



Судья



Свидетель обвинения        


Свидетель защиты



Обвиняемая



Адвокат



Судья: Сегодня слушается дело о пользе и вреде жевательной резинки для организма человека. Суд вынесет свой вердикт, но прежде чем мы его услышим, слово предоставляется обвиняемой.

Обвиняемая: Ваша честь, я - жевательная резинка, и я ни в чем не виновна. Обращаюсь ко всем, кто хочет быть здоров.

1. Используйте жевательную резинку только после еды в течение 20 минут.

2. Жевательная резинка не должна содержать сахар.

3. Недопустимо глотать жевательную резинку.

4. Жевать ее следует аккуратно.

Судья: Слово предоставляется прокурору.

Прокурор: Уважаемый судья, я бы хотел напомнить всем присутствующим, какое негативное влияние оказывает жевательная резинка на организм человека.

1. Жевание на голодный желудок может спровоцировать заболевание желудочно-кишечного тракта.

2. Ингредиенты жевательной резинки могут вызвать местные и общие аллергические реакции.

3. Сахаросодержащая жевательная резинка может вызвать заболевание кариесом.

Адвокат: Возражаю, ваша честь! Господин прокурор абсолютно правильно указал, что ингредиенты жевательной резинки могут вызвать аллергические реакции. Но знают ли присутствующие, какие вещества входят в состав жевательной резинки?
Экспертная комиссия проанализировала состав наиболее популярных жевательных резинок (Orbit-Dirol-Stimorol) и выявила компоненты, содержащиеся в них. Итак, в состав жевательных резинок входят такие компоненты, как ароматизаторы -натуральные, идентичные натуральным и искусственные.
При изготовлении ароматизаторов используют плоды, ягоды, цветы, листья и другое природное сырье.
Данные ароматизаторы отличаются высоким качеством и насыщенным вкусом. Они абсолютно безвредны для здоровья. А лецитин, содержащийся в жевательной резинке - ценное вещество, которое является важным поставщиком фосфора для нашего организма и помогает регулировать жировой обмен.
Судья: Протест принимается! Есть ли что добавить прокурору?
Прокурор: Да, ваша честь. Лимонная кислота, которая также содержится в жевательной резинке, может спровоцировать серьезные заболевания крови, а антиоксиданты могут вызвать аллергические реакции, тошноту и даже желудочно-кишечные расстройства.
Судья: Для дачи показания приглашается свидетель со стороны обвинения -
ученик 4-го класса
.
Прокурор: Скажите, пожалуйста, как часто вы пользуетесь жевательной резинкой?
Свидетель обвинения: Каждый день!
Прокурор: С какой целью вы используете жевательную резинку?
Свидетель обвинения: Мне нравится ее вкус, она освежает мое дыхание. Да и просто получаю удовольствие.
Прокурор: Скажите, это каким-то образом повлияло на ваше здоровье?
Свидетель обвинения: Да, я стал чаще обращаться к стоматологу. Спасибо, у меня вопросов больше нет.
Прокурор: Судья: У зашиты будут вопросы к свидетелю?
Адвокат: Да, спасибо, ваша честь. Уважаемый свидетель, вы только что сказали, что используете жевательную резинку каждый день. Скажите, в течении какого времени вы жуете жвачку?
Свидетель обвинения: В течение часа, а то и больше!
Адвокат: А в какой период дня вы используете жевательную резинку?
Свидетель обвинения: И до еды и после!
Адвокат: При покупке жевательной резинки вы обращаете внимание на содержание в ней сахара?
Свидетель обвинения: Нет!
Адвокат: Спасибо, у меня вопросов больше нет.
Судья: Для дачи показания приглашается свидетель со стороны защиты - врач-стоматолог.
Адвокат: Скажите нам как специалист, имеет ли жевательная резинка полезные свойства.
Свидетель защиты: С точки зрения стоматологии жевание резинки после еды способствует выработке желудочного сока, что помогает перевариванию пищи. Сам процесс жевания приводит к улучшению кровоснабжения десен и укреплению зубов. И, кроме того, жевательная резинка защищает зубы от бактерий.
Адвокат: Спасибо, у меня вопросов нет.
Судья: У стороны обвинения есть вопросы к свидетелю?
Прокурор: Спасибо, ваша честь! Уважаемый свидетель, если жевательная резинка так полезна, почему же тогда люди заболевают кариесом?
Свидетель защиты: Во-первых, жевательная резинка не должна содержать сахар, так как это и есть причина заболевания кариесом. И потом, сейчас велика опасность купить поддельную жвачку, поэтому надо обращать внимание на то, где и что вы покупаете. Жевательная резинка должна быть произведена известной фирмой, которая строго следит за качеством своей продукции.
Прокурор: У меня вопросов больше нет.
Видеозапись: Опрос школьников о пользе и вреде жевательной резинки.
ИСТОРИЯ.
Жевательная резинка появилась еще 7,000 лет назад, когда исследователи обнаружили кусок смолы с отпечатками зубов человека.
Известно, что ещё древние греки жевали смолу мастичного дерева для освежения дыхания и очистки зубов от остатков пищи. Для этого также использовался пчелиный воск.
Племена Майя использовали в качестве жвачки — застывший сок гевеи каучук. На севере Америки индейцы жевали смолу хвойных деревьев, которую выпаривали на костре.
В Сибири применялась так называемая сибирская смолка, которой не только чистили зубы, но и укрепляли дёсны, а также лечили различные болезни.
В Индии и Юго-Восточной Азии прототипом современной жевательной резинки стала смесь листьев перечного бетеля, семян арековой пальмы и извести (подробнее в статье Бетель). Данный состав дезинфицировал полость рта. В некоторых азиатских странах его жуют до сих пор.
В Европе первые предпосылки к употреблению жвачки появились в XVI веке, когда мореплаватели завезли из Индии табак. Постепенно привычка распространилась и далее, на Соединённые Штаты.
Это продолжалось на протяжении трёхсот лет, поскольку все попытки заменить жевательный табак на воск, парафин или другие вещества не увенчались успехом.
Первая в мире фабрика по производству жевательной резинки была основана в городе Бангор (штат Мэн, США). С этого момента история жевательной резинки развивается со стремительной скоростью.
КОЛЛЕКЦИЯ.
Жевательная  резинка.
Состав
Современная жевательная резинка состоит в первую очередь из жевательной основы (синтетические полимеры), в которую иногда добавляют компоненты, получаемые из сока дерева Саподилла или из живицы хвойных деревьев.
Резинка также содержит вкусовые добавки, ароматизаторы, консерванты и другие пищевые добавки. В последнее время стали популярны резинки, содержащие сахарозаменители и противокариозные вещества, например, фтор, ксилит, карбамид.
Как ни трудно разобрать мелкие надписи на упаковках, прочитайте их. Жевательные резинки содержат и полезные и вредные вещества.
Со знаком «+»
Сахарозаменители (сорбит, маннит, ксилит) снижают заболеваемость кариесом.
Хорошо, когда в составе жевательной резинки присутствует лактат кальция: зубная эмаль получает этот минерал для восстановления микроповреждений.
Со знаком «минус»
Чаще всего в составе жевательных резинок присутствуют красители - Е171, Е102, Е133, Е129, Е132, стабилизаторы вкуса - Е414, Е422, эмульгаторы - Е322, которые наносят вред печени.
Лучше воздержаться от резинки с «ароматизаторами, идентичными натуральным». Неполная информация на этикетке говорит о низком качестве продукта.
В некоторых жвачках используется каучук (в России его запрещено применять в производстве пищевых продуктов). Такую жвачку можно определить только по вкусу: она более жесткая, быстро теряет вкус и начинает горчить.
ОКРУЖАЮЩИЙ МИР.
Рассказ об органах пищеварения.
РУССКИЙ ЯЗЫК.
Жевательная резинка (жвачка) — особое кулинарное изделие, которое состоит из несъедобной эластичной основы и различных вкусовых и ароматических добавок. В процессе употребления жевательная резинка практически не уменьшается в объеме, но все наполнители постепенно растворяются, после чего основа становится безвкусной и обычно выбрасывается. Из многих видов жвачки в качестве развлечения можно выдувать пузыри, что в англоязычных странах дало ей еще одно название Bubble Gum (то есть что-то вроде «резина для пузырей»).
Все виды разбора имени существительного (резинка).
1) фонетический'
2) словообразовательный2
3) морфологический3
4) синтаксический4
ЛИТЕРАТУРНОЕ ЧТЕНИЕ.
Волшебная Жвачка.
Однажды царь послал гонцов во все концы света с вестью о том, что он даст пол царства и принцессу в придачу тому, у кого будут самые белые зубы и свежее дыхание. И стар и млад пробовали свои силы в этом не легком деле, но их постигла неудача.
И вот однажды к царю пришел юноша. Царь был поражен его улыбкой, ведь от белоснежности его зубов солнечные зайчики бегали по стенам.
Его зубы белые и здоровые, а от свежего дыхания распускались цветы вокруг. Царь воскликнул:
О, юноша! Как ты добился такого результата?
Ваше величество, нет ничего проще, мне помог старик-лекарь по имени Орбит.
Приведи мне его! - сказал царь.
Юноша привел старого Орбита, у которого была волшебная жвачка. И с тех пор последующее поколение всей царской семьи имели ослепительные, здоровые зубы. А юноша получил свою принцессу и пол царства в придачу.
Калищук Юрий (автор)
Корова Буренка по лугу гуляла
Спокойно, небрежно
Травку жевала.
Жевала, жевала, слюну собирала,
Пузырь надувала и всюду плевала.
Навстречу Буренке
Шел мальчуган,
Он так же небрежно
Жвачку жевал,
Слюну собирал, пузырь надувал,
Подобно корове всюду плевал.
Стих мой простой
Об одном говорит:
Жвачным животным
Можно прослыть
Коль будешь жвачку жевать,
Пузырь надувать и всюду плевать.
ЭТИКЕТ.
Время не стоит на месте, изменяется мода и внешний облик целых городов, вносятся определенные коррективы и в, казалось бы, вечный свод правил по этике и культуре поведения. Совсем недавно были строго оговорены права такой вещи, как жевательная резинка. Высшее общество осмеяло ее и запретило лицам, жующим жвачку, переступать порог всех приличных заведений. Несоблюдение этого правила считается прямым оскорблением всем присутствующим!
Необходимо вынимать жвачку изо рта, когда вы общаетесь в официальной обстановке, сидите на уроке или лекции, или планируете завести с кем-нибудь разговор. И вообще помните, что лучше лишний раз почистить зубы или прополоскать рот, чем пожевать жвачку!!!
УТИЛИЗАЦИЯ.
В наше время проблема покупки жвачки сменилась другой - ее утилизацией. Жвачка не растворяется в воде и не превращается в перегной, а огромное количество людей не утруждает себя донесением использованного продукта до урны: в местах скопления людей, на вокзалах или у станций метро, асфальт усеян втоптанными в асфальт жвачками. В Китай во время Национального праздника главная площадь Пекина оказалась усеянной жвачкой, и ее сбор стоил городу 120 тысяч долларов.
Вред, наносимый жвачкой уличному экстерьеру при попадании на тротуары, стены домов, скамейки и пр. называется gumntti. Учёные всего мира много лет бьются над созданием химикатов, которые бы растворяли жвачку, не причиняя вреда окружающей среде. Для безвредной утилизации жвачки придумывают весьма необычные способы. Так, в городе Сан-Луис-Обиспо (Калифорния) уже сорок лет стоит стена, на которую каждый желающий может прилепить свою жвачку. Это — местная достопримечательность. Стена залеплена резинкой в несколько слоев. В германском Бошольте для этих же целей используются ветви деревьев.
РАССКАЗ.
Так пластиковый стаканчик, вначале оказался в мусорном баке, где к нему приклеилась Жевательная Резинка, и хоть она бала пожеванная, от нее чудесно пахло мятой. Стаканчик тихо скрипнул: «Привет», - они познакомились и решили дальше держаться друг друга. Потом контейнер качнулся, приподнялся и перевернулся...
Стаканчик и Жевательная Резинка, а также их попутчики: Бутылки, Пачки из-под сигарет, Бумага, и даже Открытка оказались в бункере большой грузовой машины. Под дружный шорох и шелест, тихое покачивание колес они куда-то поехали, останавливаясь, чтобы принять на борт таких же помятых, немного грязных, но ужасно довольных своими приключениями пассажиров. Стаканчик рассказал свою историю Резинке, и она поведала ему свою... как она с Сестрами -Подушечками лежала в серебряной упаковке, привлекая всеобщее внимание, как ее
однажды взяли изящные пальцы, и положили на язык, и чудо, - оказалось, что она очень пластичная. Так она научилась танцевать свой неповторимый мятный танец: то ее сжимали зубы, то гладил язык, в общем, она была счастлива. Теперь Жевательная Резинка, прижавшись к Стаканчику, снова стала упругой: танцевать ей уже не хотелось. Стаканчик, в это время, тихо поскрипывал, убаюканный ее рассказом. Между ними все больше теплело чувство признательности и доверия. Все по очереди рассказывали свои истории и пришли к выводу, что вначале их ценили и берегли, а потом бросили и забыли. Правда, теперь каждый нашел новых друзей: боль, только недавно, мучившая пластиковые, бумажные и резиновые сердца растаяла - они почувствовали себя в одном большом коллективе и даже запели песню. Под звуки утренней бодрой песни машина остановилась - все притихли... Затем кузов наклонился, высыпая пассажиров на землю. Обняв друг друга, Стаканчик и Резинка полетели вниз и оказались в темноте - их засыпали другие путешественники, которые до этого были внутри машины. Вскоре шум стал тише, а давление сильнее. Температура и давление постепенно повышались - Стаканчик начал менять свои очертания, выделяя какой-то газ из своего пластикового тела. Резинка тоже почувствовала в себе скрытую энергию и присоединилась к Стаканчику, сливаясь с ним в едином танце.
Шли годы... пришли новые люди, построили заводы по переработке пластика и мусора. Они научились разделять сограждан по отдельным бункерам: бумажных, пластиковых, стеклянных, и отдельно пищевые остатки. Теперь город под названием Свалка перестал расти... а то, что раньше люди собирали, начали постепенно перерабатывать. В один из осенних дней пластиковый Стаканчик и Жевательная Резинка, которые успели стать чем-то единым - пластико-резиновым, откопал экскаватор. Они попали на завод, потом на конвейер и стали навсегда единым, размешались друг в друге... и после длительных превращений родились в новом облике - на этот раз пластико-резиновым Ковриком.
На этом чудесная история влюбленных обрывается и начинается новая сказка...
ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ.
Сегодня практически в любом магазине, в любой торговой палатке можно купить упаковку жвачки па любой вкус и цвет. Жвачки со вкусом лимона, апельсина, арбуза, яблока мять, земляники - кажется, что практически все фрукты и ягоды в мире уже удостоились чести быть увековеченными, а обертке жевательной резинки. Реклама на телевидении ежедневно уговаривает купить жвачку в пластинках, жвачку в подушечках, жвачку с наполнителем - «с жидким центром» - убеждая, что жевание укрепит десны, отбелит зубы, победит кариес, освежит дыхание, победит кариес, освежит дыхание и поможет бросить курить.
Всем известны камни, которые меняют цвет по настроению хозяина. Их вставляют в кольца и серьги. А еще есть жвачка, которая тоже меняет окраску.
Положил в рот белую пластинку, пожевал, и она позеленена. Если ты спокоен. А если радостен, станет красной. Жвачка, попавшая в рот раздраженному человеку, желтеет. А грустному - приобретает некрасивый фиолетовый оттенок. Из нее не стоит надувать пузыри, иначе все поймут, что ты не в настроении!
А счищается она с одежды, как и любая «жовка». Испачканные брюки положи в морозилку. Застывшая липучка легко отойдет от ткани. С волос жвачку счищай вазелином или кремом. Она размякнет, и соскользнет с локонов.
Самый большой пузырь от жевательной резинки был зафиксирован в июле 1994-го года в телевизионной студии «ABC» в Нью-Йорке. Его надула Сьюзен Мантгомери из США, диаметр пузыря составлял 58,5 сантиметров (это больше размера в плечах взрослого мужчины средней комплекции).
В 1989 году в США был выдан необычный патент на «медальон для ношения жевательной резинки». Автор изобретения, Кристофер Робертсон, указывал в описании, что медальон «позволяет держать жевательную резинку при себе, а не оставлять её без присмотра, в результате чего она может загрязниться или попасть в руки лиц, которым она не принадлежит».
Книга рекордов Гиннесса сообщает о некоем Гари Дучле, который сплёл самую длинную цепочку из обёрток от жвачки. Её масса составила 164,2 кг, а состояла она из 1231516 звеньев от 615 75 8 фантиков. Длина цепи — 93 70,77м.
Платиновые жевательные подушечки рекомендованы с 12 лет. Особенно востребован продукт у политиков, звезд шоу-бизнеса, спортсменов и ученых - ведь они должны не только хорошо выглядеть, но и максимально быстро компенсировать физические и психологические нагрузки. Употребление платиновой жвачки не только полезно, но и стильно, недаром эксклюзивное право выпуска аксессуаров принадлежит компании Swarowski.
Во время игры участники складывали на стол равноценные фантики или вкладыши, скидывались на пальцах для определения очередности удара и поочередно били ладонями по фантикам. Кому удавалось перевернуть фантик, забирал его себе и получал право на новый удар. Тур продолжался до тех пор, пока все фантики не были разыграны, затем начинался снова. Наибольшей популярностью пользовались «вкладыши» от жевательной резинки «Donald», «Turbo» и «Bombibom».
В ИССКУСТВЕ, КИНЕМАТОГРАФИИ, МУЛЬТИГОЖКАЦИИ.
Итальянский дизайнер Маурицио Савини прославился тем, что создает скульптуры из жевательной резинки.
В мультфильме о Симпсонах упоминается «жевачка с чесноком».
Широко известна фраза кота из мультфильма «Возвращение блудного попугая»: «Эх вы, серость! Это же бубль-гум!» Сегодня ее используют в качестве реалтона в сотовых телефонах.
Секретарь: Суд готов вынести вердикт. Прошу всех встать.
Судья: Выслушав обе стороны - обвинения и защиты, суд сделал вывод: умеренное употребление жвачки служит профилактике стоматологических заболеваний и не наносит вреда организму. Жевательную резинку оправдать!
