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Введение.

Эйнштейн назвал Галилея «отцом современной науки» и дал ему такую характеристику:

«Перед нами предстаёт человек незаурядной воли, ума и мужества, способный в качестве представителя рационального мышления выстоять против тех, кто, опираясь на невежество народа и праздность учителей в церковных облачениях и университетских мантиях, пытается упрочить и защитить своё положение».
АСТРОНОМИЯ (от астро... и греч. nomos - закон) - наука о строении и развитии космических тел, образуемых ими систем и Вселенной в целом. Астрономия, изучая небесные явления, исследуя природу, строение и развитие небесных тел, доказывает материальность Вселенной, ее естественное, закономерное развитие во времени и пространстве без вмешательства каких бы то ни было сверхъестественных сил.
Эта наука возникла на основе практических потребностей человека и развивалась вместе с ними. Элементарные астрономические сведения были известны уже тысячи лет назад в Вавилоне, Египте, Китае и применялись народами этих стран для измерения времени и ориентировки по сторонам горизонта.

Современная астрономия тесно связана с математикой и физикой, с биологией и химией, с географией и геологией, используя достижения этих наук, она, в свою очередь обогащает их, стимулирует их развитие.
Астрономия — наука, в основе которой лежат наблюдения. Но в последнее время облет небесных тел и посадки на них снабжают астрономию экспериментальным материалом. Астрономические методы ориентировки наряду с другими по-прежнему широко применяются в мореплавании и в авиации, а в последние годы - и в космонавтике. Вычисление и составление календаря, который широко применяется в народном хозяйстве, составление географических и топографических карт, предсказание морских приливов и отливов, определение силы тяжести в различных точках земной поверхности с целью обнаружения залежей полезных ископаемых также основаны на астрономических знаниях. 

Однако с запуском первого искусственного спутника Земли в нашей стране в 1957 г. началась эра космических исследований, что позволило применить в астрономии методы других наук .

Астрономия продолжает оставаться наблюдательной наукой, но недалек тот день, когда астрономические наблюдения будут производиться не только с межпланетных станций и орбитальных обсерваторий, но и с поверхности Луны или других планет.

Астрономия имеет исключительно большое значение в борьбе против идеализма, религии, мистики и поповщины. При отсутствии научных знаний это приводит к неверному их объяснению, к суевериям, мистике, к обожествлению самих явлений и отдельных небесных тел. Так, например, в древности Солнце, Луна и планеты считались божествами, и им поклонялись. В основе всех религий и всего мировоззрения лежало представление о центральном положении Земли и ее неподвижности. Много суеверий у людей было связано (да и теперь еще не все освободились от них) с солнечными и лунными затмениями, с появлением комет, с явлением метеоров и болидов, падением метеоритов и т.д. Так, например, кометы считались вестниками различных бедствий, постигающих человечество на Земле (пожары, эпидемии болезней, войны), метеоры принимали за души умерших людей, улетающие на небо, и т.д.). Нам кажется, что все небесные тела находятся от нас на одинаковом расстоянии, что Земля неподвижна и находится в центре Вселенной, что все светила вращаются вокруг Земли, что размеры Солнца и Луны одинаковы и т.д. Только тщательные измерения и их глубокий анализ помогают отрешиться от этих ложных представлений. История астрономии показывает, что она была и остается ареной ожесточенной борьбы материалистического и идеалистического мировоззрений.  Выдающийся итальянский ученый Галилео Галилей сделал много открытий в астрономии.
Биография великого учёного Галилео Галилея

ГАЛИЛЕЙ, ГАЛИЛЕО (Galilei, Galileo) (1564–1642), итальянский физик, механик и астроном, один из основателей естествознания Нового времени.
Родился 15 февраля 1564 в Пизе в семье, принадлежавшей к знатному, но обедневшему флорентийскому роду. Начальное образование Галилео получил дома. В 1575, когда семья переехала во Флоренцию, он был направлен в школу при монастыре, где изучал тогдашние «семь искусств», в частности грамматику, риторику, диалектику, арифметику, познакомился с работами латинских и греческих писателей. Отец обучал его музыке, литературе, живописи, но желал видеть сына врачом, полагая, что медицина – занятие почтенное и прибыльное. В 1581 Галилео поступил по настоянию отца в Пизанский университет, где должен был изучать медицину. Однако лекции в университете он посещал нерегулярно, предпочитая им самостоятельные занятия геометрией и практической механикой.
 В это время он впервые познакомился с физикой Аристотеля, с работами древних математиков – Евклида и Архимеда (последний стал его настоящим учителем). В Пизе Галилей пробыл четыре года, а затем оставил университет. К тому же у его отца нечем было платить за дальнейшее обучение. 
Галилей вернулся во Флоренцию. Результатом четырехлетнего флорентийского периода жизни Галилея стало небольшое сочинение Маленькие гидростатические весы (La bilancetta, 1586). (См. Приложение 2). По рекомендации известного математика того времени – маркизом Гвидо Убальдо дель Монте - в 1589 Галлилей получил место профессора математики в том самом Пизанском университете, где ранее был студентом. Ко времени пребывания Галилея на кафедре в Пизе относится его труд «О движении» (1590). (См. Приложение 2). Маркиз Гвидо дель Монте высоко оценивал Галилея как механика, называл его «Архимедом нового времени».
В 1591 умер отец Галилея, и ему пришлось взять на себя заботу об остальных членах семьи. К счастью, маркиз дель Монте добился для своего протеже места, более соответствовавшего его способностям: в 1592 Галилей занял кафедру математики Падуанского университета. Он должен был преподавать геометрию, механику, астрономию. Курс астрономии он читал, оставаясь в рамках официально принятых воззрений Аристотеля – Птолемея, и даже написал краткий курс геоцентрической астрономии. Однако его действительные взгляды на систему мироздания были совершенно иными. 

В 1608 до Галилея дошли вести о новых инструментах для наблюдения за отдаленными объектами – «голландских трубах». Используя свои познания в геометрической оптике, Галилей посвятил «все свои труды изысканию научных начал и средств, которые делали бы возможным устройство инструментов подобного рода, и скоро нашел желаемое, основываясь на законах преломления света». 
Историки науки почти единодушно считают, что Галилей если не изобрел, то усовершенствовал телескоп. Галилей не только демонстрировал в телескоп небесные объекты своим согражданам, но и разослал экземпляры зрительной трубы по дворам многих европейских правителей. В марте 1610 вышло небольшое сочинение Галилея на латинском языке, содержавшее обзор всех его телескопических открытий. Оно называлось «Звездный вестник» (Siderius Nuncius). (См. Приложение 2) .
В 1610 Галилей был пожизненно утвержден в должности профессора Пизанского университета с освобождением от чтения лекций, и ему было назначено втрое большее жалование, чем он получал прежде. 18-летний период пребывания Галилея в Падуе, по его признанию – самый спокойный и плодотворный. В том же 1610 Галилей перебрался во Флоренцию. Тому было множество причин, начинается второй этап творческой деятельности Галилея. 
Тут Галилей вступил в еще один научный спор – о плавании тел. По предложению герцога Тосканского он написал по этому вопросу специальный трактат – Рассуждение о телах, пребывающих в воде (Discorso intorno alle cose, che stanno in su l"aqua, 1612). (См. Приложение 2).
23 марта 1611 Галилей едет в Рим. Здесь находился влиятельный центр католической учености, т.н. Римская коллегия. Римская коллегия подтвердила, с некоторыми оговорками, действительность телескопических наблюдений Галилея, и на некоторое время ученого оставили в покое. Защититься от обвинений в ереси Галилею удалось. Даже сам папа Павел V принимали его как ученую знаменитость. 
Тем временем был подготовлен удар по учению Коперника: 5 марта 1616 был опубликован декрет Священной Конгрегации по вопросам веры, в котором учение Коперника объявлялось еретическим, а его сочинение «О вращении небесных сфер» вносилось в «Индекс запрещенных книг». 
Священная Конгрегация поручила Беллармину «увещевать» Галилея и внушить ему необходимость отказаться от взгляда на теорию Коперника как на реальную модель, а не как на удобную математическую абстракцию. Галилей вынужден был подчиниться. 
Но Галилей не смирился и продолжал осторожно собирать доводы в пользу учения Коперника. В 1632 после долгих мытарств был опубликован его замечательный труд «Диалоги о двух важнейших системах мира – Птолемеевой и Коперниковой» (Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo ptolemaico e copernicano). (См. Приложение 2). Враги Галилея, ознакомившись с книгой, сразу поняли, что именно хотел сказать автор. Через несколько месяцев после выхода книги был получен приказ из Рима прекратить ее продажу. 
Галилей по требованию инквизиции прибыл в феврале 1633 в Рим, где против него начался процесс. Его признали виновным в нарушении церковных запретов. Следствие по делу Галилея продолжалось с апреля по июнь 1633 года. 22 июня 1633 года в той же церкви, где Джордано Бруно (в 1600 г.) выслушал смертный приговор, Галилей, стоя на коленях, прочитал текст отречения от учения Коперника, предложенный ему инквизицией под угрозой пыток. Ему было предложено подписать акт о своем согласии впредь никогда не утверждать ничего, что могло бы вызвать подозрения в ереси. С учетом этих выражений покорности и раскаяния трибунал заменил тюремное заключение домашним арестом, и Галилей 9 лет оставался «узником инквизиции».

История не знает сослагательного наклонения, поэтому нельзя говорить о том, какого бы вреда Церкви удалось избежать, если бы Галилей был оправдан. Однако Галилей опередил своё время. Уверенное доказательство системы Коперника стало возможным лишь через многие годы после смерти Галилея: с открытием маятника Фуко, изобретением теории всемирного тяготения и др.

Сначала Галилей жил в доме своего друга архиепископа Сиены, где продолжил исследования по динамике, а затем возвратился на свою виллу под Флоренцией. Здесь, несмотря на папский запрет, он написал трактат «Беседы и математические обоснования двух новых наук», касающихся механики и законов падения» (См. Приложение 2). Уже после выхода «Бесед» Галилей сделал свое последнее астрономическое открытие – он обнаружил либрацию Луны (небольшие периодические покачивания Луны относительно центра). В 1637 зрение Галилея стало ухудшаться, и в 1638 он полностью ослеп. Окруженный учениками (В.Вивиани, Э.Торричелли и др.), он, тем не менее, продолжал работать. 
В 1641 здоровье Галилея резко ухудшилось. Галилей умер 8 января 1642 года в пригороде Флоренции Арчетри на своей вилле, где он находился под домашним арестом по приговору суда инквизиции. Вскоре после суда он писал одному из своих друзей в Париж: «В Арчетри я живу под строжайшим запретом не выезжать в город и не принимать ни много друзей одновременно, ни с теми, кого я принимаю, не обращаться иначе как крайне сдержанно… И мнится мне, что… теперешняя моя тюрьма заменена будет лишь на ту долгую и тесную, которая всех нас ожидает».
Великие открытия в области астрономии.
Самые блестящие открытия Галилей совершил в астрономии. Астрономическая наука в начале 1600-х годов находилась в состоянии великого брожения. В ней происходил важный спор между последователями гелиоцентрической теории Коперника и сторонниками более ранней геоцентрической теории. Галилей, начав интересоваться естественными науками, на уровне интуиции постепенно пришел к выводу о верности системы мироздания, предложенной Коперником. Он поставил главной целью своей работы доказательство и популяризацию этой системы. Вот несколько строк из его письма к Иоганну Кеплеру, датированного августом 1597 года: «К мнению Коперника я пришел много лет назад, и исходя из него, нашел причины многих естественных явлений». Сообщая свое мнение о действиях служителей католической церкви по запрещению распространения идей Коперника, Галилей восклицает в одном из своих писем Кеплеру: «Посмеемся, мой Кеплер, великой глупости людской!».

Блистательные открытия, сделанные с помощью телескопа, подтверждали эту гипотезу. Астрономия для Галилея явилась той наукой, которая принесла ему и славу, и счастье, и тяжелые жизненные испытания, едва не поставив его у роковой черты и, которой он серьезно начал заниматься с 1606 года. 

В те времена официальной точкой зрения, поддерживаемой католической церковью, было признание правильности геоцентрической системы мира, выдвинутой Аристотелем и Птолемеем. Земля неподвижна, а Солнце и планеты вращаются вокруг Земли. Вот вкратце суть учения Аристотеля – Птолемея. 

Открытия Галилея, кроме всего прочего, позволили ему опровергнуть многие доводы противников гелиоцентрической системы мира, утверждавших, что вращение Земли заметно сказалось бы на явлениях, происходящих на её поверхности. Галилей уверенно предсказал: «Будут безрезультатны любые опыты, которые должны были бы указывать более против, чем за вращение Земли». Галилей разделял учение Николая Коперника о том, что Земля и планеты вращаются вокруг Солнца.

Судьба человека иногда выделывает самые причудливые зигзаги. В жизни Галилея интересен следующий факт. Он, как известно, в течение почти 18 лет работал в Падуанском университете. Но он мог и не знать, что в этом же университете в течение нескольких лет в период 1500-1505 годов совершенствовал свое образование Николай Коперник, учение которого стало составной частью научного мировоззрения Галилея.
Галилей изобрёл: гидростатические весы для определения удельного веса твёрдых тел. Галилей описал их конструкцию в трактате «La bilancetta» (1586),  первый термометр, ещё без шкалы (1592), пропорциональный циркуль, используемый в чертёжном деле (1606), микроскоп, плохого качества (1612); с его помощью Галилей изучал насекомых.
Телескоп.

В 1609 году он узнал об изобретении телескопа в Голландии. Хотя у него было только описание этого прибора, он обладал гениальностью такого свойства, которая позволила ему самому изобрести телескоп. Причем, его телескоп был гораздо совершеннее. Пользуясь этим новым прибором, он обратил свой талант наблюдателя к небесам и уже через год сделал целую серию важных открытий.

Это было второе рождение подзорной трубы, которая после почти 20-летней неизвестности стала мощным инструментом научного познания. Поэтому Галилея можно считать изобретателем первого телескопа. Он писал со временем, "построил себе прибор в такой степени чудесный, что с его помощью предметы казались почти в тысячу раз больше и более чем в тридцать раз ближе, чем при наблюдении простым глазом". В августе 1609 продемонстрировал телескоп сенату Венеции. 

В ночь на 7 января 1610 года он направляет телескоп в небо и начинает свои астрономические наблюдения. То, что он увидел, захватило дух. Галилей разглядел бесчисленные, скопления звезд в месте белесой огромной полосы Млечного Пути. Млечный путь, который невооружённым глазом выглядит как сплошное сияние, распался на отдельные звёзды и стало видно громадное количество неизвестных ранее звёзд.

 Он увидел спутники Юпитера. Это было ясное доказательство того, что астрономическое тело может вращаться не только вокруг Земли, но вокруг любой другой планеты. Он смотрел на Солнце и видел там солнечные пятна. В действительности и другие люди наблюдали солнечные пятна до Галилея, однако ему удалось более широко оповестить общественность о своих открытиях и привлечь к солнечным пятнам внимание научного мира. Он заметил, что у Венеры фазы подобны фазам Луны. Все вместе это стало значительным свидетельством в пользу теории Коперника о том, что Земля и Другие планеты вращаются вокруг Солнца.

Галилей показал, что при наблюдении в телескоп планеты видны как диски, видимые размеры которых в различных конфигурациях меняются в таком соотношении, какое следует из теории Коперника. Однако диаметр звёзд при наблюдениях с телескопом не увеличивается. Это опровергало оценки видимого и реального размера звезд, которые использовались некоторыми астрономами как аргумент против гелиоцентрической системы.

Рассматривая небо в телескоп, Галилей убедился, что число звезд несравненно больше, чем это воспринимается невооруженным глазом. Красота и беспредельность окружающего мира потрясла Галилея. Галилей понял, что мысль Джордано Бруно о бесконечности Вселенной подтверждается, что звездные скопления бесчисленны.
В дальнейшем усовершенствовании телескопов большая заслуга принадлежит ученым, жившим и работавшим после Галилея, в том числе Гюйгенсу, Ньютону, Ломоносову.
Спутники Юпитера.
Первым важным открытием Галилея стало открытие четырех планет, вращающихся вокруг Юпитера. Приведя подробное описание этих наблюдений, Галилей заключил: «У нас есть великолепный действенный аргумент, чтобы развеять сомнение тех, кто, спокойно принимая в системе Коперника утверждение о вращательном движении планет вокруг Солнца, смущен вращением Луны вокруг Земли и их совместным годовым обращением вокруг Солнца; в связи с этим они считают, что подобную структуру Вселенной следует отвергнуть, как неприемлемую». Возле Юпитера Галилей заметил спутники, которые выглядели как маленькие звёздочки, положение которых через день изменилось относительно планеты. Спутников у Юпитера оказалось четыре. (См. Приложение 3.). Следующие выводы Галилей делает и из своих наблюдений за движением спутников Юпитера: «...теперь имеется не только одна планета, вращающаяся вокруг другой и вместе с ней – вокруг Солнца, но целых четыре, путешествующих вокруг Юпитера и вместе с ним – вокруг Солнца».  Позднее, продолжив традицию называть объекты Солнечной системы именами греческих героев,  дал спутникам имена: Ио, Европа, Ганимед и Каллисто.
Луна.

Вторым открытием стали результаты наблюдений за поверхностью луны, доказывавшие, что она имеет горный рельеф, подобно земному. На Луне отчетливо был виден пейзаж, напоминающий земной: горы и долины, кратеры и хребты (в его представлении – «горы» и «моря»).Мысли Галилея совпадали со взглядами Коперника и Бруно. Так, Галилей считал Луну сходной по своей природе с Землей, а с точки зрения Аристотеля (и церкви) не могло быть и речи о подобии «земного» и «небесного». Далее, Галилей объяснял природу «пепельного света» Луны тем, что ее темная сторона в это время освещается светом Солнца, отраженным от Земли, а отсюда следовало, что Земля – лишь одна из планет, обращающихся вокруг Солнца. Последнее открытие Галилея в астрономии: наличие либрации Луны, т.е. небольших периодических покачиваний Луны относительно центральной оси.
Наличие фаз у Венеры.

 Позже, осенью 1610 года, он сделал ещё одно открытие – наличие фаз у Венеры, что могло быть объяснено только движением этой планеты вокруг Солнца и изменением положения Венеры и Земли относительно Солнца.
Галилей установил, что Венера меняет фазы. С одной стороны, это доказывало, что она светит отражённым светом Солнца (насчёт чего в астрономии предшествующего периода не было ясности). С другой стороны, порядок смены фаз соответствовал гелиоцентрической системе: в теории Птолемея Венера как «нижняя» планета была всегда ближе к Земле, чем Солнце, и «полновенерие» было невозможно. 
Солнце.

Рассматривая в телескоп Солнце, Галилей в 1610 году увидел на его поверхности темные пятна, которые медленно перемещались по диску светила. Эта навело ученого на мысль, что Солнце вращается вокруг своей оси, как и другие небесные тела. Заявление Галилея о том, что пятна должны находиться на самой поверхности Солнца, противоречило представлениям Аристотеля об абсолютной нетленности и неизменности небесных тел. Ученые иезуиты считали, что пятна подобно спутникам обращаются вокруг Солнца. Научный спор Галилея с иезуитским орденом по данному вопросу и в целом по проблеме отношений религии и астрономии, несмотря на осторожность Галилея, вызвал ненависть к нему со стороны духовенства.
Сатурн.

Галилей увидел и кольца Сатурна, хотя не мог понять, что это такое. О нем он сообщает в своем письме государственному секретарю Винта в письме от 30 июня: «Светило Сатурн не является одиночным, но состоит из трех небесных тел, едва касающихся друг друга, относительно друг друга не движущихся, не меняющих позиции и расположенных по линии вдоль Зодиака. Среднее из этих тел по размерам приблизительно в три раза больше, чем боковые». Галилей отметил странные «придатки» у Сатурна, но открытию кольца помешали слабость телескопа и поворот кольца, скрывший его от земного наблюдателя. Полвека спустя кольцо Сатурна открыл и описал Гюйгенс, в распоряжении которого был 92-кратный телескоп.

Заключение.
Таким образом, благодаря всем своим открытиям Галилей стяжал всеевропейскую славу "Колумба неба". Астрономические открытия Галилея, в первую очередь четырех спутников Юпитера, стали наглядным доказательством истинности гелиоцентрической теории Коперника, а явления, наблюдаемые на Луне, представлявшейся планетой, вполне аналогичной Земле, и пятна на Солнце подтверждали идею Бруно о физической однородности Земли и неба. Открытие же звездного состава Млечного Пути явилось косвенным доказательством бесчисленности миров во Вселенной. 

Наибольшее значение имеют такие его научные исследования, как открытие закона инерции, изобретение телескопа, его астрономические наблюдения и его гениальные труды, в которых он доказал правоту гипотез Коперника. Галилей усовершенствовал и изобрел множество технических приборов - линзу, телескоп, микроскоп, магнит, воздушный термометр, барометр и др.  

Галилею в большей степени, чем кому-либо другому, был присущ эмпирический подход к научному познанию. Он был первым, кто настаивал на необходимости проведения экспериментов. Он отказался от представления, что научный вопрос может быть решен при опоре на авторитет, будь то мнение церкви или утверждение Аристотеля. Для его научной позиции был характерен явно не мистический подход. В этом отношении он был даже более современен, чем его преемники, такие как Ньютон.

Однако самую важную роль он сыграл в создании современного метода научного исследования. Используя теорию двойственной истины, Галилей решительно отделял науку от религии. Он утверждал, например, что природа должна изучаться с помощью математики и опыта, а не с помощью Библии. В познании природы человек должен руководствоваться только собственным разумом. Так Галилей пришел к выводу о возможности безграничного познания природы. 
Необходимо также подчеркнуть, что Галилей был глубоко религиозным человеком. Несмотря на судебный процесс и последующее за ним осуждение, он не отказался ни от религии, ни от церкви, он выступал лишь против попыток церковных властей помешать решению научных проблем. 

Исходя из собственного гороскопа, Галилей предвидел у себя тяжелую глазную болезнь, которая действительно поразила его в зрелые годы. Ослеп он в 1637 г.

Поразителен тот факт, что 9 января 1642 года, в день, когда умер Галилей, родился Ньютон.
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Выводы по исследованию:
На основе данного исследования я сделал следующие выводы.

В те «смутные» времена Средневековья, когда миром властвовали невежество и нищета, засилье католической церкви и религиозный туман, застилавший сознание большинства людей, именно благодаря таким учёным, как Галилео Галилей, Николай Коперник, Иоганн Кеплер, человечество перешло на новый уровень развития, на путь прогресса и просвещения. Ведь лишь благодаря их смелости, стойкости и бесстрашию люди начали понимать целостную картину устройства мира, стали принимать на веру новую научную информацию, основой которой явились реальные знания и факты. 

Что бы было, если бы Коперник не создал учение о гелиоцентрической системе, если бы Джордано Бруно не отдал свою жизнь за идеи о бесконечности Космоса, если бы Галилео не догадался усовершенствовать свой телескоп и направить на небо, если бы Кеплер не открыл свои три замечательные закона…
Огромный вклад Галилея в развитие науки нашел свое признание. И не даром последующие поколения вполне справедливо выражают свое восхищение Галилеем как символом протеста против попыток задушить свободу мысли.

Галилей как бы заявил всему миру, что нужно до конца бороться за торжество науки над суеверием и предрассудками.

Я считаю, что роль Галилея была величайшей в истории науки. 

Моё исследование ещё раз убедило меня в правильности моего выбора, интерес к науке астрономии возрос и я надеюсь, все эти знания пригодятся мне в моей будущей профессии, а величайший учёный Галилео Галилей останется примером для подражания.
Приложение 1.

Существует легенда, что Галилей сбрасывал объекты разной массы с вершины Пизанской башни и измерял скорость их падения. Галилей действительно совершал подобные эксперименты, но к знаменитой наклонной башне в Пизе они вряд ли имели отношение. 
Документально подтверждено, что Галилей измерял время спуска шаров по наклонной плоскости (1609). Следует принимать во внимание, что точных часов тогда не было (для измерения времени Галилей использовал несовершенные водяные часы и собственный пульс), поэтому скатывание шаров было удобнее для измерений, чем падение. При этом Галилей проверил, что полученные им законы скатывания качественно не зависят от угла наклона плоскости, и, следовательно, их можно распространить на случай падения.

Итак, Галилей трудится с лета 1589 года руководителем кафедры математики в Пизанском университете, одновременно занимаясь научной работой по физике, точнее по её разделам механика и гидравлика. В частности, наблюдая в Пизанском соборе качание люстр и отмечая время… нет, не по секундомеру (в те времена такого прибора ещё не было), а по биению пульса на руке, Галилей установил изохронность малых колебаний маятника, т.е. независимость периода его колебаний от амплитуды.

Пизанская башня - часть ансамбля городского собора Санта-Мария Маджоре в Пизе. Башня является колокольней собора и примыкает к его северо-восточному углу. Трудно поверить, но строительство этой башни было начато в 1173 году (!) и продолжалось без малого двести лет с неоднократными перерывами из-за войн и нехватки денег иногда на несколько лет, а иногда на несколько десятилетий. Конструктивно башня представляет собой двойной цилиндр, т.е. цилиндр в цилиндре. Конечно, архитекторы не проектировали её наклонной, все дело в слабом грунте под нею. После возведения трех этажей колоннады строительство было прекращено. Но в 1275 году уже под руководством Джованни ди Симоне работы были возобновлены. За следующие девять лет были добавлены еще три этажа. Колокольня стала 48-метровой, а отклонение достигло 90 см. И башню опять перестали строить. В следующий раз к ней вернулись в XIV веке. Томмазо ди Андрео Пизано построил над имеющимися этажами галерею и звонницу. Башня возвысилась на 58 метров, а отклонение от вертикали стало равняться 1,43 м. Постепенно величина наклона в сторону более тяжелой части башни возрастала медленно и неравномерно по годам. В последние 15-20 лет увеличение наклона составляет в среднем пять дуговых секунд в год, что дает на верхушке колокольни отклонение величиной в 1,18 миллиметра, а вот в 1973 году это отклонение составило более пяти миллиметров. Общее отклонение оси башни от вертикали составляет в настоящее время 5о12`40``. Еще двадцать лет назад специалисты заявляли, что при таких темпах наклона Пизанская башня может простоять еще две тысячи лет. Однако их оптимизм быстро убавился, когда в городе Павия, в Ломбардии (север Италии), в 1990 году упала аналогичная, но не такая знаменитая башня, и при этом не обошлось без человеческих жертв. Власти города Пиза немедленно прекратили доступ туристов на верхушки «падающей» башни. В настоящее время осуществляется план спасения пизанской достопримечательности, предложенный английскими и итальянскими инженерами. Как видим, «падающая» башня послужила и науке.

Приложение 2.

Научные труды Галилео Галилея.

· Сочинение Маленькие гидростатические весы (La bilancetta, 1586). Работа преследовала чисто практические цели: усовершенствовав уже известный метод гидростатического взвешивания, Галилей применил его для определения плотности металлов и драгоценных камней.
· Помимо преподавательской работы Галилей занимается опытами по изучению падения тел. Результатом этих опытов была его работа «О движении» («De Motu»), написанная в 1590 году, где Галилей делает выводы об ошибочности учения Аристотеля о падении тел. Аристотель считал, что тяжелые тела падают быстрее, чем легкие. Галилей установил, что это не так. В более поздней работе по физике Галилей показал, что путь, пройденный телом при падении, пропорционален квадрату времени падения. Он подверг критике утверждение Аристотеля о том, что в безвоздушном пространстве скорость падения тел бесконечно велика. Итак, первая схватка Галилея с «великими авторитетами» в науке состоялась. Ученый впервые показал твердость своих убеждений. В этой же работе («О движении») он писал: «Если разум и опыт в чем-либо совпадают, для меня не играет роли то, что это противоречит мнению большинства».
· «Звездный вестник» (Siderius Nuncius) и было издано очень большим по тому времени тиражом: 550 экземпляров. Мысли, высказанные Галилеем в Звездном вестнике, никак не вписывались в рамки аристотелевского мировоззрения. Против астрономических открытий Галилея посыпались возражения. Там же Галилей пишет фразу о том, что изобрел телескоп «в результате озарения светом Божественной Благодати, таким образом можно сказать, что он осознавал написание этой работы, как некую миссию. «Звездный вестник», который принес автору европейскую славу, был восторженно встречен сторонниками учения Коперника. Например, Иоганн Кеплер вскоре после ознакомления с этим сочинением Галилея опубликовал работу под названием «Разговор со звездным вестником», где выразил полное согласие с утверждением Галилея о том, что Земля вращается вокруг Солнца, но не наоборот.
· Трактат – «Рассуждение о телах, пребывающих в воде» (Discorso intorno alle cose, che stanno in su l"aqua, 1612). В своем труде Галилей обосновывал закон Архимеда строго математически и доказывал ошибочность утверждения Аристотеля о том, что погружение тел в воду зависит от их формы. Католическая церковь, поддерживавшая учение Аристотеля, расценила печатное выступление Галилея как выпад против церкви. Ученому припомнили и его приверженность теории Коперника, которая, по мнению схоластов, не соответствовала Священному Писанию. 
· Галилей говорит о том, что значение новых открытий подталкивает его к написанию большого трактата, в котором была бы представлена новая «система мироздания» и представлена сравнительная характеристика двух систем – Аристотелевской и Коперниковской. Труд «Диалоги о двух важнейших системах мира – Птолемеевой и Коперниковой» (Dialogo sopra i due massimi sistemi del mondo ptolemaico e copernicano). В «Диалоге о двух системах мира» Галилей подробно обосновал, почему он предпочитает систему Коперника, а не Птолемея.Согласие на издание книги дал папа Урбан VIII (друг Галилея, бывший кардинал Маффео Барберини, вступивший на папский престол в 1623), а Галилей в предисловии к книге, усыпляя бдительность цензуры, заявлял, что хотел лишь подтвердить справедливость запрещения учения Коперника. Свой знаменитый труд Галилей написал в виде бесед: три персонажа обсуждают различные доводы в пользу двух систем мироздания – геоцентрической и гелиоцентрической. Автор не становится на сторону ни одного из собеседников, но у читателя не остается сомнений в том, что победителем в споре является коперниканец.
Приложение 3.
Спутники Юпитера. Описание.

Ио напоминает Луну. Ее радиус равен 1815 км. Силой своего притяжения Юпитер создает на каменистой поверхности Ио два «приливных» горба. На Ио  поверхности этого спутника постоянно действуют вулканы. Некоторые из них выбрасывают фонтаны раскаленного газа на высоту в 300 км. 
Мифы рассказывают, что девушка Ио, в которую был влюблен Зевс, была превращена Герой в белоснежную корову, которой не давал покоя безжалостный овод. Он гнал Ио через горы и реки и оставил ее в покое только на берегах Нила, воды которого вернули ей человеческий облик.

Спутник Юпитера Европа — одно из самых гладких тел Солнечной системы. Его поверхность покрыта мощной растрескавшейся ледяной корой, толщина которой достигает местами нескольких десятков километров. Вероятно, под ней находится водный океан с центральным твердым ядром. Радиус Европы — 1569 км. Согласно мифам, Европа была дочерью финикийского царя Агенора. Она была похищена Зевсом, принявшим вид красивого быка с белоснежной шерстью.

Ганимед — самый крупный из всех спутников в Солнечной системе. Его радиус составляет 2631 км. Ганимед имеет мантию из водяного льда и каменное ядро. Поверхность спутника покрыта слоем каменисто-ледяной пыли толщиной в несколько десятков метров. Мифы рассказывают, что Ганимед был сыном троянского царя Троса. По приказу Зевса огромный орел унес Ганимеда на Олимп. Там прекрасный юноша стал виночерпием и прислуживал богам во время их пиров.

Каллисто — второй по величине и наиболее удаленный крупный спутник Юпитера; его радиус равен 2400 км, расстояние до планеты — 1,88 млн. км. Период орбитального вращения Каллисто составляет 16,7 суток. На поверхности спутника находятся многочисленные потухшие вулканы. Как известно, Каллисто была нимфой, чья красота пленила Зевса. Ревнивая Гера превратила Каллисто в медведицу, а Зевс в память о возлюбленной поместил ее на небо в виде созвездия.
Приложение 4.
В честь Галилея названы:
Открытые им «галилеевы спутники» Юпитера.

Кратер на Луне (-63º, +10º).

Кратер на Марсе (6º с.ш., 27º з.д.)

Астероид 697 Галилея.

Принцип относительности и преобразование координат в классической механике.

Космический зонд НАСА «Галилео» (1989—2003).

Европейский проект «Galileo» спутниковой системы навигации.

Единица ускорения «Гал» (Gal) в системе СГС, равная 1 см/сек².

Научная развлекательно-познавательная телепрограмма Galileo, показываемая в нескольких странах. В России она идёт с 2007 года на СТС.

Аэропорт в Пизе.

В ознаменование 400-летия первых наблюдений Галилея Генеральная Ассамблея ООН объявила 2009 год годом астрономии.
