Эссе по Письмам Д. С. Лихачева
Письмо девятое.

«Когда следует обижаться?»
Обида до добра не доводит.

Русская народная пословица


С самого раннего детства мы встречаемся с людьми, которые нас обижают или хотят обидеть.


Стоит ли обижаться на обиду? Предположим, что Вам в автобусе наступили на ногу. Вы на него обидитесь? Нет. А если Твоя подруга пробегала мимо тебя и задела…Будешь ли ты обижаться? Наверное, если она не извинится, то – да. А, если извинится, скорее всего Ты простишь ее.


Вообще, обижаются все люди. Поэтому постарайся открыто говорить о том, что Тебе не понравилось или, что Тебя обидели. И, если уж так случилось, что тебя обидели и Ты обиделся, постарайся поскорее избавиться от этого чувства. Иначе, оно начнет Тебя «угнетать», и Тебе будет все неприятнее и неприятнее.

Согласна, что обида – это боль. Но из-за чего возникает эта боль? Попробуйте ответить на этот вопрос… На мой взгляд, данная боль возникает из-за непонимания. Вы не поняли того, кто Вас обидел, он не понял из-за чего Вы обиделись…Возобновите общение: поговорите, выскажите свои чувства, мысли. И, скорее всего, обида тут – же уйдет!

Не стоят обиды такого пристального к ним внимания. «Не следует наклоняться, чтобы поднять обиду». 

Если случается, что я обижаюсь, то стараюсь вспоминать слова моей бабушки, которые она часто мне повторяет: «Умение прощать — проявление мудрости, умение просить прощения — силы». Я, надеюсь, что со временем я стану мудрой и сильной!
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