Тема урока: Почва – важнейшая часть экосистемы.
Тип урока: 

Задачи урока:
· Познакомиться со свойствами почвы, её ролью в жизни экосистемы.
Методы обучения:
1. наглядный;

2. словесный;

3. проблемный;
Формы организации познавательной деятельности:

1. поисково-исследовательская

2. фронтальная
                                              Ход урока

1. Организационный момент. СЛАЙД 1
- Ребята, возитесь за руки, посмотрите друг на друга. Улыбнитесь.
Работа в группах: (Капитан назначает гл. исследователей, а сам записывает)
2. Проверка и закрепление изученного материала.
-Ребята, мы на прошлом уроке изучали экосистемы.
-Что такое экосистема?(отвечает Саша и Никита)
-Организмы каких «профессий» входят в состав экосистемы?(отвечает Арина)
-Какие роли они выполняют в экосистеме?(отвечают Тигран и Лера)
-Что такое сообщество живых организмов? (отвечает Алим)
СЛАЙД 2
- Почему ветки, которые поставлены в воду, дали листочки, но дальше не растут?(потому что нет почвы)
- О чём вы узнаете на уроке? (о почве) СЛАЙД 3
- Как вы можете объяснить понятие почва?(земля, поверхность, гидросфера…)(если затрудняются ответить подбирают  синонимы к слову почва)

-Давайте, посмотрим какое объяснение дают авторы толковых словарей. СЛАЙД 3

-Чей ответ был ближе?

- А какие теперь синонимы вы можете назвать к слову почва?(поверхность)
3. Постановка проблемы и актуализация знаний.
-Давайте посмотрим, как выглядит почва в микроскоп. СЛАЙД 4
- Почва возникает в результате разрушения горных пород под воздействием влаги, воздуха, тепла, холода и деятельности живых организмов.

В почве живёт множество микроскопических разрушителей органических веществ. Они перерабатывают остатки организмов в минеральные вещества, необходимые растениям.
- И сегодня на уроке я предлагаю вам стать исследователями и попытаться определить некоторые свойства состав почвы. Готовы?
- При помощи эксперимента, мы выведим первое свойство почвы.

                   (ОПЫТ 1) – У каждого в группе на столах лежат конверты с № 1, капитаны групп, берут конверт  читают и выполняют задание. (ДЕЛАТЬ ВЫВОД) СЛАЙД 5
 (ОПЫТ 2) – Капитаны групп, возьмите конверт под № 2. Читайте задание и приступайте к выполнению. (ДЕЛАТЬ ВЫВОД)  СЛАЙД 6
 (ОПЫТ 3)  -  Капитаны групп, возьмите конверт под № 3. Читайте задание и выполняете его. (ДЕЛАТЬ ВЫВОД) СЛАЙД 7
4. Закрепление.
-Что же мы выяснили в результате исследований? СЛАЙД 8
-Ребята, но это ещё ни все свойства почвы. Мы живём на Кубани, каким самым главным богатством, свойства обладают почвы нашего края?(плодородием, чернозём)
-От чего зависит плодородие почв?

-А всегда ли сохраняются свойства почв! На этот вопрос вы ответите после того, как прослушаете сказку.

· Чтение сказки «Матушка-кормилица»
Пришли однажды древние люди на лесную поляну. Сидят, думу думают: «В лесу много съедобных корешков, зёрен, ягод, да далеко за ними ходить. Нельзя ли у своего жилья вырастить?»

Сожгли люди деревья, землю взрыхлили и посадили растения. Поливают, сорняки выпалывают. Ждут урожая. Почва, сначала рассердившись на людей за костры, потом  смирилась. Радуется: ухаживают за ней, рыхлят, поливают, заботятся.

Мало стало людям земли, сожгли они весь лес вокруг. Огромные поля вспахали. Ждут богатого урожая. А тут ветер ураганный налетел,  да дождь ливневый. Унёс ветер самый плодородный слой почвы, а вода смыла весь будущий урожай. Жжёт Солнце беспощадную пустыню. Взмолилась Почва: «Люди добрые, спасите меня от палящего зноя, нещадного ветра, буйной воды! Уж я вам добрым урожаем отплачу».

Защитили люди Почву. Но стали люди замечать, что с каждым годом урожай всё меньше, а растения болеют и погибают. Ругают люди Почву. А Почва говорит им: «Что же вы всё одно по одному сеете да не даёте мне отдохнуть, сил набраться?» Придумали люди севооборот.

Обрадовалась Почва, одаривает людей хорошим урожаем. Да новая беда пришла. Прознали люди, что можно больше урожая получать, если кормить почву разными удобрениями, а против вредителей – ядами поливать. Возмутилась Почва: «Пощадите! Не могу я переварить всё это! Гибнут мои жители. Есть у природы другие средства, чтобы подкормить и защитить растения». Стали люди птиц привлекать и компост делать.

Вот и осенние заботы у людей закончились. Наступили холода. Укрылась Почва снегом. Заботлив оглядывает своих жителей. Кому норку подправит и листьев подстелет, кому сладкий корешок даст, кому зёрна бережёт. Но неугомонный ветер задумал разметать весь снег, чтобы промёрзла почва. Снова ищет защиты Почва у людей: «Спасите меня и моих жителей от гибели неминучей!» Задержали люди снег на полях.

Тут бы и зажить им счастливо. А люди давай разные новинки в Почву закапывать. Опять сетует Почва: «Не родились ещё у меня такие жители, которые бы превращали эти новинки в питательные вещества для моих растений. Спасите меня, уберите это безобразие!»

Только зажили дружно и богато, ан нет – нашли люди в земле железные руды, золото, уголь, нефть и другие полезные ископаемые. Стали скважины бурить, котлованы огромные рыть, а Почву пустой породой заваливать. Каркают стаи ворон над этими странными дымящимися горами. Умирает под ними Почва: «Тяжко мне. Ядовитые газы меня отравили. Не растёт на мне ни травинки, ни деревца. Не радуют меня и пчёлки мои любимые».

И решили люди впредь заботиться о почве, не дожидаясь новой беды.

- Кто готов ответить на вопрос?(почву нужно беречь) – Как, каким образом?  Прекрасно!

5. Обобщение и итог.
- Вы очень замечательно сегодня поработали, но особенно….а дома, я предлагаю придумать свою сказку о почве, о том как её надо защищать или про её  необыкновенные свойства. Ну, а тем кому трудно будет написать, тот выполнит задание в рабочей тетради на с.21. Д.з. понятно?
- А теперь я предлагаю вам поделиться своими впечатлениями от урока. Посмотрите на доску и продолжите то предложение, которое вам хочется продолжить(оценить свою работу)

СЛАЙД 9
· Работа с рефлексивным экраном.

Сегодня я узнал….

Было интересно…

Я научился…

Было трудно…

У меня получилось…

Я попробую…

Меня удивило…

Мне захотелось… 
- 
