Сценарий китайского новогоднего праздника для 3 класса.
Праздник тематический: наряды детей, учителя, оформление класса в китайском стиле.
Ход праздника

Здравствуйте!
- Дорогие гости, вы знаете, что мы сегодня собрались  не просто так. Сегодня у нас самый веселый праздник – Новый год. 

- Наш праздник начинается. Прежде я предлагаю всем подписать «Посвящение в  почетных гостей». (Учитель читает содержание этого манускрипта). Текст клятвы: «Я, отныне и до момента, когда глаза мои слипнутся от усталости, становлюсь почетным гостем на празднике  и торжественно клянусь: 

• веселиться на полную катушку; 

• кушать все, что есть на праздничном столе; 

• выпивать все, что позволено моему нежному возрасту; 

• шутить и говорить приятные слова в адрес своих друзей; 

• танцевать, петь песни, участвовать в розыгрышах и конкурсах». 

(Гости читают клятву и каждый подписывает ее возле своего имени).
- Нас всегда интересовали тайны и загадки, магия и волшебство. А в день празднования Нового года так хочется чего-нибудь необычного! Ребята, сегодня мы перенесемся в мир Древнего Китая и пустимся в увлекательное путешествие. В ходе этого незабываемого путешествия вы:
• научитесь быть вежливыми и доброжелательными; 

• вспомните историю в сказках и легендах; 

• овладеете искусством очарования; 

• научитесь веселить друзей; 

• станете еще более сообразительными; 

• попробуете себя в кулинарии; 

• научитесь ориентироваться в различной обстановке; 

• станете непосредственными; 

• будете петь и танцевать; 

• узнаете о своем цветке счастья; 

• погадаете на чайной гуще. 

- А теперь мы начинаем нашу праздничную программу. Вашему вниманию предлагается первый Конкурс комплиментов. 
- Мы знаем, что Китай – страна древних традиций и обычаев. В обществе принято быть вежливыми и хорошими собеседниками, а говорить комплименты окружающим нас людям всегда очень приятно. Итак, условие конкурса: «Сидя за столом, каждый по очереди говорит нежные и приятные слова-прилагательные нашим дорогим родителям, для того, чтобы поблагодарить их за приготовление праздничного стола, поблагодарить за ту заботу, которую они дарят вам каждый день. Тот, на ком иссякает словарный запас, говорит объемный тост-пожелание». 

- Мне кажется, что эту ступень испытания вежливости все прошли достойно. Сейчас мы сделаем перерыв на трапезу. Приятного аппетита! (Можно негромко включить китайскую музыку).
- Ребята, после того, как вы перекусили, с новыми силами вам будет очень легко разгадать хитрые загадки про сказочных героев! 

Бедных кукол бьет и мучит, 

Ищет он волшебный ключик. 

У него ужасный вид, 

Это доктор… (Айболит) (Карабас). 
Много дней он был в пути, 

Чтоб жену свою найти, 

А помог ему клубок, 

Его звали… (Колобок) (Иван-Царевич). 

Он гулял по лесу смело, 

Но лиса героя съела. 

На прощанье спел бедняжка. 

Его звали… (Чебурашка) (Колобок). 

Все узнает, подглядит, 

Всем мешает и вредит. 

Ей лишь крыска дорога, 

А зовут ее… (Яга) (Шапокляк). 
Молодцы!

- Сейчас мы проведем конкурс для девочек «Улыбка гейши». Девочки, закройте глаза и представьте, что вы открыли их в таинственной, завораживающей обстановке Востока. Вы слышали, наверное, о гейшах – это женщины, которые могут показать всю красоту мира через свою нежность, тактичность, вежливость, через свое знание. Ни одна гейша не будет кричать, чтобы ее услышали, она говорит тихо, вкрадчиво, мягко, но ее все слушают. На ее лице всегда улыбка. 

- Итак, на столе лежат карточки. Вы должны сами выбрать себе карточку с заданием. Участницы конкурса должны по очереди улыбнуться, как: 

• Мона Лиза; 

• девочка – незнакомому мальчику; 

• учитель – ученику; 

• младенец – родителям; 

• двоечник, получивший пять балов; 

• Леопольд – мышам; 

• собака – хозяину. 

- С этим конкурсом все девочки справились великолепно, давайте подарим нашим красавицам громкие аплодисменты!

- Ребята, сейчас мы сделаем паузу, для того, чтобы вы смогли отдохнуть и набраться сил для участия в дальнейших конкурсах. (В это время ученики могут перекусить).
- Дети, мы с вами учимся вместе уже третий год. Каждый из вас нашел себе хороших друзей, давайте же с вами порадуем друг друга, для этого предлагаю вам сценку «Развесели друзей». Есть древняя китайская легенда о злом звере Гонянь. Согласно древнему преданию, «гонянь» был диким зверем, который приносил людям много бед. От его свирепого вида деревья сбрасывали свою листву, а земля становилась бесплодной. Но мудрый старик сказал людям, что Гонянь боится смеха и веселья. Мы должны прогнать злого зверя, чтобы в нашей жизни всегда цвела вечная весна. Разыграем сценки. (На столе раскладываются карточки, дети разбиваются на пары и сами выбирают карточку с заданием. Участники конкурса должны по очереди разыграть сценку).  

- Дети, скажите, пожалуйста, какой же год сейчас наступает? Верно, год дракона. В китайской мифологии Дракон – одно из священных существ, символ весны и Востока. Дракона изображают по-разному: в виде большой змеи, животного, напоминающего одновременно тигра и лошадь, или существа с верблюжьей головой и шеей ящерицы. А все потому, что его никто никогда не видел. Ребята, сейчас мы с вами сделаем своего дракона. 
Коллективное выполнение Дракона из одноразовых стаканчиков.
- Ребята, посмотрите, какой удивительный Дракон у нас получился! Он будет оберегать наш класс, подарит нам удачу, а вам в новом году принесет хороших отметок!
(Перерыв на трапезу).
- Мои хорошие, мы знаем, что, когда бьют куранты, мы загадываем с вами желания. Сейчас я  предлагаю вам написать свои самые заветные желания на листочках и привесить их на Дерево желаний. По Китайскому поверью оно приносит уют и благополучие в дом, а в нашем случае – в наш класс. (Дети самостоятельно, либо с помощью учителя вешают свои листочки с желаниями). 
- Ребята, это Дерево желаний будет стоять в нашем классе до следующего Нового года. На следующем празднике мы с вами посмотрим, чьи же желания исполнились!
- Объявляется танцевальный перерыв.
- Уважаемые родители! Ребята подготовили для вас сюрприз - танец Дракона! 
(Исполнение танца детьми. На нашем празднике ребята исполняли танец еще и для учителей – предметников).
- В начале нашего праздника вы подписали «Посвящение в Гостя» и все выполнили свои клятву: веселились на полную катушку, кушали все, что было на праздничном столе, шутили и говорили приятные слова, танцевали, пели песни, участвовали в розыгрышах и конкурсах. Очень надеюсь, что вам понравился наш праздник! 
- Дети, мы празднуем Новый год в китайском стиле, но все равно, без нашего Дедушки Мороза и Снегурочки мы не можем обойтись! Давайте же позовем Дедушку Мороза! 
(Дедушка Мороз со Снегурочкой (ребята 11 класса) поздравляют всех с Новым Годом, дарят детям подарки). 

- Ребята, наш праздник подходит к завершению.
Поздравляю вас с годом Дракона -

Символом неба, тепла, чистоты.

Пусть с новогодним праздничным звоном

В дом вам Дракон принесет доброты!

И унесет прочь на крыльях ненастья,

Тучи раздует, беду отведет!

И беззаботное светлое счастье

Вместе с Драконом, конечно, придет!
С Новым Годом! 
