Психологическая характеристика

на ребенка группы кратковременного пребывания (ГКП) МОУ «Курьинская средней общеобразовательной школы»

с Курьи

Фамилия, имя: Быстрянцева Алена Александровна 

Дата рождения: 01.01. 2004г. 

В ГКП поступила 1 сентября 2010 г. Диагностическое обследование показало  следующие результаты.
Для ребенка характерно недоразвитие психических процессов. Наблюдается нарушение функций произвольности интеллектуальных операций.
Ведущая рука правая, состояние общей моторики проявляется в виде неловкости движений, слабо развита мелкая моторика. 
Девочка неадекватно воспринимает информацию, недостаточно анализирует воспринимаемые образы (слуховые, зрительные, тактильные), наблюдается нарушение логики.
Опосредованная смысловая память слабо развита, нарушено непосредственное запоминание. Прослеживается явное недоразвитие речи, которое способствует не усвоению знаний полученных на занятиях.
Состояние эмоциональной сферы: проявляется недоразвитие высших эмоций, в которых отражается непонимание моральных норм (переживание стыда, вины, сочувствия). Часто проявляется беспокойство, раздражительность.

На занятиях проявляет крайнюю невнимательность, акцентуация на второстепенных признаках, сложно справляется с заданиями.  Девочке трудно сосредоточится, наблюдается повышенная отвлекаемость (на занятиях играет, опускается под парту, не реагирует на замечания учителя), быстро утомляется.
Поведение неорганизованное, часто прослеживается непослушание, неусидчивость, в большей степени преобладает возбудимое состояние. Характерно проявление изолированности в коллективе. Во взаимоотношениях со сверстниками склонна к конфликтным типам отношений.
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