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«Веселые старты»,

посвященные XXII зимним олимпийским играм. 

Место проведения праздника: спортивный зал школы. 

Цели и задачи: 

1. Единство физического, умственного и духовного воспитания учащихся. 

2. Пропаганда знаний об олимпийском движении и спорте. 

3. Воспитание чувства дружбы, коллективизма. 

Оборудование и инвентарь: 

Мячи, самокаты, воздушные шары, ракетки, обручи, клей, ватманы, . 

Наглядное оформление: 

Презентация ; плакаты, отражающие олимпийскую символику, девиз олимпийских игр; экран игр. 

Музыкальное оформление: 

Спортивные марши и песни. 

Награждение: 

Медали, грамоты.

Ход занятия:
Спорт – это здоровье!

Спорт – это крепкие мышцы!

В спорте во все времена

Воля стальной быть должна.

Спорт – это мужество.

Спорт – это мастерство.

Плюс дисциплина.

Плюс Дружба.

Лишь тогда будет...Победа.


Спортсмен преодолел себя.

А это значит много.

И главное здесь даже не рекорды,

И даже не победа,

Здоровье главное – его приносит... Спорт.
Учитель.

 Спорт в жизни каждого очень необходим. Ведь не зря говорят, что человек должен быть красив и духовно, и физически. В нашей группе продленного дня со спортом дружат. Вот мы потому и проводим сегодня наш спортивный праздник “Веселые старты”, посвященные Олимпийским играм.

Нашего мероприятия цель:

· познакомить детей с историей Олимпийских игр; 

· приобщать к традициям большого спорта; 

· воспитывать волевые качества и командный дух участников;

· расширить их кругозор.
Ребята, Олимпийские игры – крупнейшие спортивные соревнования. 

Родиной олимпийских игр является Древняя Греция г. Олимпия. Олимпия -расположенный в Южной части Греции. До него добирались морем или сухопутными дорогами. Туда приезжали сотни участников и тысячи зрителей изо всех городов Греции.

У древних греков, как и многих других народов, существовали свои религиозные верования. Все их Боги жили на горе Олимп. Главным у них был бог Зевс.

Первые Олимпийские игры состоялись в 776 г. до н.э.

На знаменитых Олимпийских играх состязались в силе и ловкости борцы, бегуны, метатели копий и дисков, прыгуны. Игры проводились один раз в 4 года в самый разгар лета. На время игр запрещались войны между враждующими городами Греции. 

 Олимпийские игры продолжались пять дней.

В первый день было торжественное открытие: атлеты приносили жертву богам, клялись бороться честно и не пользоваться запрещенными приемами. Судьи клялись выносить справедливые решения. Следующие дни были посвящены состязаниям по различным видам спорта. Большинство состязаний происходило на стадионе, который имел продолговатую форму. Плату за посещение стадиона не брали.

Одно из главных состязаний - пятиборье начиналось с бега. Самая короткая дистанция в беге равна 192 м, а самая длинная дистанция- 42км 195м- марафонский пробег. 

На беговой дорожке устраивались состязания по метанию диска и копья. Диски были каменными или бронзовыми, самые большие весили более 5 кг. Спортсмены соревновались и по прыжкам в длину, часто использовали при этом гири. Борьба была любимым состязанием. Для победы требовалось, чтобы побежденный трижды коснулся земли обеими лопатками. 

Конные состязания проходили на ипподроме, колесницы пробегали 13 км.

В пятый, заключительный день игр перед храмом Зевса ставили стол из золота и слоновой кости. На нём лежали награды - венки из ветвей оливы. Главной наградой был всеобщий почет и венок из ветвей оливы.

Но в 394г.н.э. римский император Феодосий I отменил их, как проявление язычества. 

Слава об Олимпийских играх пережила века. В конце  XIX века появились первые международные спортивные объединения, стали проводиться соревнования с участием атлетов из разных стран.  Французский общественный деятель барон Пьер де Кубертен (1863-1937) выступил с предложением возобновить Олимпийские игры. Он считал, что идеи олимпийского движения вдохнут в человечество «дух свободы, мирного соревнования и физического совершенствования», будут способствовать культурному сотрудничеству народов. 

Учредительный конгресс сторонников олимпизма состоялся в Париже 23 июня 1894г. На нем было принято решение о проведении олимпийских игр и создании международного олимпийского комитета.

Чтобы связать 2 цивилизации  - эллинскую и нынешнюю, местом проведения игр I Олимпиады современности были выбраны Афины – столица Греции.

Годом I Олимпиады стал 1896-й. С тех пор каждые 4 года по планете пробегает огонь, зажженный на древнем алтаре Олимпии. 

Современные олимпийские игры, проводимые каждые 4 года в разных странах.
Олимпийская эмблема (логотип)  – пять переплетенных колец голубого, черного, красного (верхний ряд), желтого, зеленого (нижний ряд) цветов – символ пяти объединенных в олимпийское движение континентов. Предложена в 1913 г. П. де Кубертеном «Пять колец – голубое, желтое, черное, зеленое и красное – представляют пять частей света, которые приобщаются к олимпизму. Шесть цветов – я имею в виду и белый цвет полотнища олимпийского флага – скомбинированы так, что представляют собой цвета всех наций без исключения. Это действительно международная эмблема.» 

Олимпийский флаг– белое полотнище с Олимпийским символом – пятью кольцами. Белый цвет символизирует мир во всем мире. Олимпийский флаг – из атласа с вышивкой, окаймленный бахромой – используется в церимониях открытия и закрытия каждой олимпиады.

Олимпийский девиз          – лат. “Citius, altius, fortius”. Дословно это значит «Быстрее, выше, храбрее». Однако более распространенным является перевод с английского языка. С 1920 г. входит в олимпийскую эмблему. 
Олимпийские медали -  победитель получает золотую медаль, за второе место – серебряную, за третью бронзовую. Вручение медалей происходит на специальной церемонии после соревнований. Победители располагаются на подиуме в соответствии с завоеванными местами. Поднимаются флаги стран ,представители которых являются победителями. Играется гимн страны, представители которой является обладатель золотой медали.
Олимпийский огонь          – традиционный атрибут (с 1936 г.) Олимпийских игр, зажженный от солнечных лучей в Олимпии. Доставляется эстафетой на торжественное открытие игр, где горит до их закрытия в специальной чаше на Олимпийском стадионе.

Олимпийские талисманы – символ твой страны, где проходят очередные олимпийские игры.

Я хочу вам напомнить, что в августе 2012г. проходила XXX летняя олимпиада в Англии (Лондон). Весь мир следил за этими событиями. Напряженная борьба и накаленная обстановка, пожалуй, была в каждом доме. Все с нетерпением ждали все больше и больше побед от спортсменов своей страны. Россия заняла в общем зачете по медалям четвертое место. Российские спортсмены поднимались на высшую ступень 24 раза.  

В июле 2007г. международный олимпийский комитет ( МОК) принял решение о проведении ХХII зимних  олимпийских игр в г. Сочи (Россия), которая пройдет в 2014 году, где уже давно начато строительство различных спортивных сооружений. 
А, сейчас мы подведем итоги нашего знакомства с олимпийским движением?

· В какой стране проводились первые Олимпийские игры? 

· Чем награждали победителей Олимпийских игр в Древней Греции?

· В честь какого бога проводились первые Олимпийские игры? 

· Какого цвета флаг Олимпийских игр? 

· Сколько колец на флаге? 

· Назовите цвета колец? 
Итак, ребята а сейчас мы начнем соревнования. Но, для начало, давайте встретим наше жюри. Это гости они прибыли к нам из самой Греции. Олимпиек, Грация, Эрудит. Им слово:

Олимпик: 

Олимп – Богов великое творенье! 

Спортивный мир – единая семья! 

Олимпа получив благословенье, 

Из Греции с друзьями прибыл я. 

Эрудит: 

Мы видим здесь приветливые лица, 

Спортивный дух мы чувствуем вокруг. 

У каждого здесь сердце олимпийца, 

Здесь каждый спорту и искусству друг. 

Грация: 

Мы игры олимпийцев открываем, 

На этот праздник приглашаем всех! 

Здоровья, счастья, радости желаем, 

Пусть олимпийский к вам придет успех!

С жюри мы познакомились, так начнем наши веселые старты, посвященные олимпиаде в Ванкувере.

Прошу выйти команды на наш стадион! Команда выбирает капитана и название.

 Итак, в наших соревнованиях принимают две команды: «-------», «-------».

Этапы веселых стартов:

1.Представление команд.

Осталась самая малость: каждый член команды теперь должен лично представиться. Сделать это он должен следующим образом: обе команды в полном составе выходят к стартовой дорожке.  Впереди, стоит импровизированная гора. 

По сигналу первые члены команды должны добежать до «горы». Фломастером, заранее уже приготовленным и находящимся там же, написать в отведенной графе свое имя, например: «Коля». Далее, оставив там же мелок, соревнующийся должен развернуться и быстро добежать до своей команды, и передать эстафету следующему игроку. Тот бежит  к «горе», пишет свое имя и возвращается тем же способом…

А, теперь у нас начнутся беговые соревнования

Этот вид спорта включен и в олимпийскую программу, и в школьную программу по физкультуре.
2.  Бег .

По сигналу 1-ый участник бежит до поворотного мяча и обратно, добежав до команды, хлопает по руке следующего участника – передает эстафету. 

3.Прыжки в длину. 

Этот вид спорта включен и в олимпийскую программу, и в школьную программу по физкультуре. Все очень просто: разбежался, оттолкнулся, пролетел, приземлился. Главное, чтобы не было «заступа». В нашей эстафете не будет разбега, Эстафета проходит так. . 

По команде вы зажимаете воздушный шарик между ног и прыгаете как у вас получится, до обруча. Кладете воздушный шарик в обруч и бежите до своей команды. Следующий участник добегает до обруча, зажимает воздушный шарик между ног и уже бежит с ним обратно к команде. И так до последнего участника. Кто первый закончит, тот и победил. Если мяч выронил кто-то, то начинает все сначала.

Задание
понятно?
На
старт,
внимание,
марш!
4.Эстафета «Стрельба» 
Целью в данном виде спорта будет обычное ведро, в которое игроки будут метать мяч. Ведро-мишень устанавливается на расстоянии 5 метров от финишной линии, а шишки кладутся на финишную черту (число шишек равно числу участников). Первый игрок начинает движение от старта до финиша; достигнув финишной черте, он берет шишку и оставляет ее. стараясь попасть в ведро. Попал или не попал первый игрок, он не задерживается возле линии, а бежит к команде, чтобы передать эстафету. Так все игроки по очереди совершают «стрельбу»: чья команда быстрее и точнее. Мишенью будет служить обычное ведро, в которое участники станут метать шишки. Ведро-мишень установлено на расстоянии 5 метров от финишной черты. По сигналу первый игрок подходит к финишной черте и бросает шишки, стремясь попасть в ведро. За ним подходит следующий игрок, и так по очереди. Побеждает команда, которая быстрей закончит эстафету и которая больше забросит шишек. На старт, внимание, начали!
5.Эстафета «гребля на байдарках» 
В этой эстафете каждая команда будет экипажем байдарки. Команда стоит у  линии старта. Каждый игрок берется за пояс игрока, стоящего впереди.  По моему сигналу «Байдарка» начинает двигаться. «Байдарка» должна дойти до финиша, обогнуть поворотный флажок и вернуться к старту. «Байдарка», которая первой пришла к финишу считается победителем. 
6.Эстафета «велогонки». 

Бывают спортивные велосипеды, на которых одновременно едут  велогонщики. Представим себе, что именно на таком велосипеде предстоит соревноваться участникам этой эстафеты. Велосипед может заменить обычная самокат. Ее нужно «оседлать» сразу двум участникам. Каждому «велодуэту» предстоит «проехать» до поворотной отметки и обратно, удерживая между ногами свой тандем. Победят самые быстрые.

Побеждают велосипедисты, которые проедут быстрее. 
7.конкурс капитанов. 

Вы должны для своей команды собрать олимпийскую эмблему, это белое полотно с пятью кольцами. Все уже приготовлено и ждет вас у вашей горы.

8.Бадминтон. 

Ракеткой для бадминтона будем чеканить обычный воздушный шарик. На линии старта стоит первый участник забега. В одной руке у него ракетка, в другой – шарик. Напротив, на линии финиша, установлено ведро. Игрок должен, ударяя ракеткой по шарику, провести шар до финиша и уложить его в ведро. Затем игрок возвращается на линию старта и передает ракетку следующему участнику. Второй участник бежит к ведру, достает из него шарик и ведет его к команде. Действия чередуются: один игрок бежит с шаром к ведру – к финишу, другой – от ведра к старту. Никто не имеет права нести шар в руках или ударять его рукой, только ракеткой. Победит команда, первой освоившая правила такого бадминтона и выполнившая задание
быстрее
других.
9.Перетягивание каната. 

Этот вид спорта когда-то входил в олимпийскую программу. Возобновим хорошую традицию,
канат
будем
перетягивать.
Успехов! 
10. Собери девиз нашей олимпиады. Бумаге написаны буквы. Ваша задача собрать девиз, кто быстрее тот и победил.

Жюри подводит итоги! 
Мы отгадываем загадки про спорт. 
Пока жюри подводит итоги, сейчас у нас конкурс для болельщиков. 

Я посмотрю какие вы знатоки спорта, я буду загадывать загадки, а вы отгадывать, за правильный ответ вы получаете жетон. 

ЗАГАДКИ:
1.Металлических два братца,
Как с ботинками срослись,
Захотели покататься,
Топ! — на лёд и понеслись.
Ай, да братья, ай, легки!
Братьев как зовут? …(КОНЬКИ)

2.Там в латах все на ледяной площадке
Сражаются, сцепились в острой схватке.
Болельщики кричат: «Сильнее бей!»
Поверь, не драка это, а — ...(ХОККЕЙ)
3.Деревянных два коня
Вниз с горы несут меня.
Я в руках держу две палки,
Но не бью коней, их жалко.
А для ускоренья бега
Палками касаюсь снега. (ЛЫЖИ)
4. Ногами все бьют мяч, пинают,
Как гвоздь в ворота забивают,
Кричат от радости все: «Гол!».
Игру с мячом зовут ...(ФУТБОЛ)
5. Вышел Ванечка на лёд,
По воротам шайбой бьёт.
Палкой шайбу бьёт Ванюшка?
Нет! Не палкой. Это — (КЛЮШКА)
6. Вот клюшкой, будто бы крючок,
Гоняет чёрный пятачок
По льду с азартом детвора.
Хоккей — спортивная игра.
Гоняют все один пятак.
Зовут его ребята как? (ШАЙБА)
7. На льду танцует фигурист,
КружИтся, как осенний лист.
Он исполняет пируэт
Потом двойной тулуп… Ах, нет!
Не в шубе он, легко одет.
И вот на льду теперь дуэт.
Эх, хорошо катаются!
Зал затаил дыхание.
Вид спорта называется(ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ)
8.Плавно ходят по бревну
Юные атлеты.
И на брусьях, на яву,
летают, как кометы.
Прыгают через "коня".
Грациозно, с пластикой
Сальто делают, шутя.
Назван вид………(ГИМНАСТИКА)

9.В стиле баттерфляй,
Кроссом можем, брасом.
И скажут нам: "Ныряй!"
С вышки - прыг - пегасом.
Вид спорта этот знают все:
……! Ура, воде!(ПЛАВАНИЕ)

10. Зеленый луг,
Сто скамеек вокруг,
От ворот до ворот
Бойко бегает народ.
На воротах этих
Рыбацкие сети.(Стадион) 

11. Вот серебряный лужок,
Не видать барашка,
Не мычит на нем бычок,
Не цветет ромашка.
Наш лужок зимой хорош,
А весною не найдешь.(Каток) 
Завершить праздник мне хотелось словами П.Кубертена из произведения «Ода спорту»

«О спорт ты мир, 

Ты устанавливаешь хорошие, добрые, дружественные отношения между народами.

Ты – согласие,

Ты сближаешь людей, жаждущих единства.

Ты учишь разноязыковую, разнопламеную молодежь уважать друг друга, 

Ты источник благородного мирного, дружественного соревнования.

Ты собираешь молодежь – наше будущее, нашу надежду под своими мирные знамена.

О спорт! Ты мир!»

Итак, юные друзья, наш праздник завершен. Пройдет немного времени, и Канаде, в Ванкувере, лучшие спортсмены нашей планеты соберутся на зимние олимпийские игры. Мы надеемся, что олимпийский дух поведет вас дорогой физического умственного и духовного совершенствования, и может быть кто-то из вас достигнет высот олимпийского пьедестал.
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