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  М ЛАДШИЙ ШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ   Особенности психического развития  

       В шестилетнем возрасте ребенка ждут крупные изменения в его жизни. Вступление в школьный  возраст влечет за собой изменения в его жизни: изменяется обучение, по являются в его жизни новые  люди   и   с   ними   складываются,   новые   отношения.   Ведущей деятельностью   становится учение, которое влечет за собой новые обязанности,  изменя -   ет  весь уклад жизни ребенка. Личностным новообразованием является произвольное целеполагание.          Самооценка во много м зависит от оценок учителя. Уровень притязаний складывается под  влия - нием   успехов   и   неуспехов   в   предметной   деятельности.          Большое значение имеют для ребенка в этом возрасте социальные мотивы. Его привлекает  домашний уют и семейное благополучие, это с нижает степень школьной тревожности, которая  обостряется с началом учебной деятельности. Интерес к содержанию и процессу учения у  большинства младших школьников на низком и среднем уровне. В школе притя зания на признание  реализуются,   в   основном,   через   успе ваемость.          К началу обучения в школе у ученика складывается достаточно сильная мотивация к учению.  Ребенок хочет играть новую роль  —   роль ученика и соответственно выполнять все атрибуты этой  новой роли. Психологи называют это «субъективной готовностью   к школе». Мотивом, часто  доминирующим и придающим отрицательную окраску учебной деятельности, остается мотивация  избегания наказания.          Первый путь воспитания положительного отношения к учению  —   создание устойчивой мотива - ции достижения успеха на базе   достаточно высокой адекватной самооценки.          Большинство детей, приходящих в школу, находятся на дооперационном уровне  интеллектуального развития. Это уровень наглядного мышления, в котором господствует логика  эмпирических связей вещей, основанная на п рактическом их использовании.          Умственное развитие в этом периоде проходит через три стадии :             1.     усвоение действий с эталонами по выделению искомых свойств вещей и построение   их  моделей;             2.     усвоение развернутых действий с эталонам и и формирование действий в моделях;             3.     усвоение моделей и переход к умственным действиям со свойствами вещей и  их   отношениями.             Результативность решения младшими школьниками учебных задач во многом зависит от  организации их деятельности .             Структура межличностных отношений состоит из двух независимых подструктур отношений  мальчиков и девочек. Межличностные отношения строятся на эмоциональной основе. Мнения  учащихся класса не являются для ребенка эталоном для самооценки, большее зн ачение имеет мнение  взрослого.             Среди младших школьников девочки обнаруживают более высокий уровень социального  поведения по сравнению с мальчиками. Они же показывают более высокий уровень рефлексии и  социальной ответственности.             Для младши х школьников очень авторитетен учитель, воспитатель. Дети верят безоговорочно в  то, чему их учат, они доверчивы, исполнительны, у них развита повышенная восприимчивость.             У младших школьников высокая умственная активность, они хотят подражать и пов торять,  выполняя учебные действия.    
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МЛАДШИЙ ШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ

Особенности психического развития

		      В шестилетнем возрасте ребенка ждут крупные изменения в его жизни. Вступление в школьный возраст влечет за собой изменения в его жизни: изменяется обучение, появляются в его жизни новые люди и с ними складываются, новые отношения.

Ведущей деятельностью становится учение, которое влечет за собой новые обязанности, изменя- ет весь уклад жизни ребенка. Личностным новообразованием является произвольное целеполагание.
      Самооценка во многом зависит от оценок учителя. Уровень притязаний складывается под влия-нием успехов и неуспехов в предметной деятельности.
      Большое значение имеют для ребенка в этом возрасте социальные мотивы. Его привлекает домашний уют и семейное благополучие, это снижает степень школьной тревожности, которая обостряется с началом учебной деятельности. Интерес к содержанию и процессу учения у большинства младших школьников на низком и среднем уровне. В школе притязания на признание реализуются, в основном, через успеваемость.
      К началу обучения в школе у ученика складывается достаточно сильная мотивация к учению. Ребенок хочет играть новую роль — роль ученика и соответственно выполнять все атрибуты этой новой роли. Психологи называют это «субъективной готовностью к школе». Мотивом, часто доминирующим и придающим отрицательную окраску учебной деятельности, остается мотивация избегания наказания.
      Первый путь воспитания положительного отношения к учению — создание устойчивой мотива-ции достижения успеха на базе достаточно высокой адекватной самооценки.
      Большинство детей, приходящих в школу, находятся на дооперационном уровне интеллектуального развития. Это уровень наглядного мышления, в котором господствует логика эмпирических связей вещей, основанная на практическом их использовании.
      Умственное развитие в этом периоде проходит через три стадии:
         1.   усвоение действий с эталонами по выделению искомых свойств вещей и построение их моделей;
         2.   усвоение развернутых действий с эталонами и формирование действий в моделях;
         3.   усвоение моделей и переход к умственным действиям со свойствами вещей и их отношениями.
         Результативность решения младшими школьниками учебных задач во многом зависит от организации их деятельности.
         Структура межличностных отношений состоит из двух независимых подструктур отношений мальчиков и девочек. Межличностные отношения строятся на эмоциональной основе. Мнения учащихся класса не являются для ребенка эталоном для самооценки, большее значение имеет мнение взрослого.
         Среди младших школьников девочки обнаруживают более высокий уровень социального поведения по сравнению с мальчиками. Они же показывают более высокий уровень рефлексии и социальной ответственности.
         Для младших школьников очень авторитетен учитель, воспитатель. Дети верят безоговорочно в то, чему их учат, они доверчивы, исполнительны, у них развита повышенная восприимчивость.
         У младших школьников высокая умственная активность, они хотят подражать и повторять, выполняя учебные действия.

















МЛАДШИЙ ШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ



Развитие психических функций

·          Мышление

Доминирующей функцией в младшем школьном возрасте становится мышление. Благодаря этому интенсивно развиваются, перестраиваются сами мыслительные процессы и, с другой стороны от интеллекта зависит развитие остальных психических функций.

Школьное обучение строится таим образом, что словестно-логическое мышление получает преимущественное развитие. Если в первые 2 года обучения дети много работают с наглядными образцами, то в следующих классах объем такого рода занятий сокращается.

В конце младшего школьного возраста проявляются индивидуальные различия: среди детей выделяются группы "теоретиков", которые решают учебные задачи в словестном плане, "практиков", которым нужна опора на наглядность, и "художников" с ярким образным мышлением.

Восприятие

В начале младшего школьного возраста восприятие не достаточно развито. Из-за этого ребенок иногда путает похожие по написанию буквы и цифры (например 9 и 6).

Память

Развивается в двух направлениях: произвольности и осмысленности. Дети непроизвольно запоминают учебный материал, вызывающий у них интерес, преподнесенный в игровой форме, связанный с яркими наглядными пособиями. Но, в отличие от дошкольников они способны целенаправленно, осмыслено запоминать материал, им не интересный.

Младшие школьники обладают хорошей механической памятью. Многие механически заучиваю учебные тексты, что приводит к значительным трудностям в средних классах. Совершенствование смысловой памяти в этом возрасте дает возможность освоить широкий круг способов запоминания. Когда ребенок осмысливает учебный материал, понимает его, он его одновременно и запоминает.

Внимание

Без достаточной сформированности этой функции процесс обучения невозможен. В учебной деятельности развивается произвольное внимание ребенка. Контроль над процессом своей деятельности и есть, собственно, произвольное внимание ребенка. Разные дети внимательны по-разному, эти свойства развиваются в неодинаковой степени, создавая индивидуальные варианты.

Познавательная активность ребенка, направленная на обследование окружающего мира, организует его внимание на исследуемых объектах довольно долго, пока не иссякнет интерес. Если шести-семилетний ребенок занят важной для него игрой, то он, не отвлекаясь, может играть два, а то и три часа. Так же долго он может быть сосредоточен и на продуктивной деятельности (рисовании, конструировании, изготовлении значимых для него поделок). Однако такие результаты сосредоточения внимания - следствие интереса к тому, чем занят ребенок. Он же будет томиться, отвлекаться и чувствовать себя совершенно несчастным, если надо быть внимательным в той деятельности, которая ему безразлична или совсем не нравится.

Воображение

В младшем школьном возрасте ребенок в своем воображении уже может создавать разнообразнейшие ситуации. Формируясь в игровых замещениях одних предметов другими, воображение переходит и в другие виды деятельности. Ребенок, испытывая трудности в реальной жизни, воспринимая свою личную ситуацию как безысходную, может уйти в воображаемый мир. 





Развитие межличностных отношений младшего школьного возраста в группе сверстников

Младший школьник - это человек, активно овладевающий навыками общения. В этом возрасте происходит интенсивное установление дружеских контактов. Приобретение навыков социального взаимодействия с группой сверстников и умение заводить друзей является одной из важнейших задач развития на этом возрастном этапе. Несмотря на  огромное значение социального взаимодействия для младших школьников доминирующей является познавательная, а не социальная успешность.

С приходом в школу отмечается уменьшение коллективных связей и взаимоотношений между детьми младшего школьного возраста по сравнению с подготовительной группой детского сада. Это объясняется новизной коллектива и новой для ребенка учебной деятельностью.

Приобретение навыков социального взаимодействия с группой сверстников и умение заводить друзей являются одной из важнейших задач развития ребенка на этом возрастном этапе.

Новая социальная ситуация и новые правила поведения приводят к тому, что в первый год обучения повышается уровень комфортности детей, что является закономерным следствием вхождения в новую группу. Общение со сверстниками играет важную роль в этом возрасте. Оно не только делает самооценку более адекватной и помогает социализации детей в новых условиях, но и стимулирует их учебу.

Обычно дети начинают общаться по симпатиям, общности каких-либо интересов. Немалую роль играет и близость их места жительства и половых признаках.

Характерная черта взаимоотношений младших школьников состоит в том, что их дружба основана, как правило, на общности внешних жизненных обстоятельств и случайных интересов; например, они сидят за одной партой, рядом живут, интересуются чтением или рисованием… Сознание младших школьников еще не достигло того уровня, чтобы выбирать друзей по каким-либо существенным качествам личности., огромную роль  здесь приобретает успешность-неуспешность в обучении, отношение учителя…

Именно в младшем школьном возрасте появляется социально-психологический феномен дружбы как индивидуально-избирательных глубоких межличностных отношений детей, характеризующихся взаимной привязанностью, основанной на чувстве симпатии и безусловного принятия другого. В этом возрасте наиболее распространенной является групповая дружба. Дружба выполняет множество функций, главными из которых является развитие самосознания и формирование чувства причастности, связи с обществом себе подобных.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что межличностные отношения сверстников младшего школьного возраста зависят от многих факторов, таких как успешность в учебе, взаимная симпатия, общность интересов, внешние жизненные обстоятельства, половые признаки. Эти все факторы влияют на выбор взаимоотношений ребенка со сверстниками и их значимость.

Младший школьный возраст - это период позитивных изменений и преобразований, происходящих с личностью ребенка. Потому так важен уровень достижений, осуществленных каждым ребенком на данном возрастном этапе. Если в этом возрасте ребенок не почувствует радость познания, не приобретет уверенность в своих способностях и возможностях, сделать это в дальнейшем будет труднее. И положение ребенка в структуре личных взаимоотношений со сверстниками также труднее будет исправить[5].

Заключение

Младший школьный период - это "этап интенсивного социального развития психики, её основных подструктур, выраженного как в процессе социализации индивидных образований, так и в новообразовании в личностной сфере и в формировании субъекта деятельности". На данном периоде у учащихся начальных классов основными новообразованиями являются личностная и интеллектуальные рефлексии, становление внутренней речи, самоконтроль, произвольность и осознанность познавательных процессов и поведения.

Младший школьник приступает к усвоению человеческого опыта, представленного в форме научных знаний. Также младший школьный период характеризуется дальнейшим совершенствованием высшей нервной деятельности, костно-мышечного аппарата, развитием психических функций. Младший школьный период занимает особое место в психологии ещё и потому, что этот "период обучения в школе является качественно новым этапом психологического развития человека. Ведь в это время психическое развитие осуществляется главным образом в процессе учебной деятельности и, следовательно, определяется степенью включённости в него самого школьника. Учебная деятельность, став ведущей, ставит свой ряд требований к младшему школьнику. Ритм школьной жизни способствует развитию необходимых для успешного обучения навыков и умений. Школьник теперь сам должен распределять своё время, общается с большим количеством детей. 

Результат решения этих новых, вставших перед ним задач, имеет большое влияние на дальнейшую жизнь школьника. События, происходящие с младшим школьником в школе, сказываются на его дальнейшем личностном развитии. Этот отрезок жизни обладает высокой значимостью, что и определяет актуальность данной работы.
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