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                                                                   Введение 

     Народные игры являются частью истории народа. Возникновение этих  игр уходит в далёкое прошлое. Они созданы народом, так же как песни, сказки, загадки. Народные  игры очень разнообразны, их правила, содержание соответствовали временам года, полу, месту проведения. Детские игры отличались от молодёжных, а девичьи от мужских. Почти все игры сопровождались: считалками, выкриками, песенками. Правила игры передавались из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие местные традиции. Добрая и слаженная игра дружного коллектива приносит всегда удовольствие. В игре закладывается стремление преодолевать неудачи, радоваться успеху, умение постоять за себя и чувство справедливости. 
    Поэтому исследовательскую работу я посвятила изучению народных игр. Мне стало интересно, в какие игры играли наши бабушки на Пасху, так как этот праздник я очень люблю. В книжках я  нашла  много старинных игр.   Игры, рассказанные нашими бабушками, были не менее интересными. Они мне очень понравились, я рассказала об этих играх друзьям и сейчас мы с удовольствием в них играем. 
     Я  решила написать об этих играх, может быть они понравятся и вам. 

Актуальность  исследования заключается в том, что мало кто знает  игры, в которые играли наши бабушки на Пасху.

Цель исследования: изучить Пасхальные игры.

Задачи: 

1. Выявить источники, рассказывающие о пасхальных играх.

2. Узнать в какие игры на Пасху играли наши бабушки.

3. Изучить содержание и условия игр.

Объект  исследования  бабушки

Предмет исследования Пасхальные  игры 

Методы исследования: 

Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования:

1. Рассказы бабушек об играх на Пасху из их детства.
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2. Поиск и изучение источников. 

При написании работы использовались 2 вида источников:

1. Устный (рассказы моей бабушки Первойкиной Н.М.  и жительницы села Кабаново Казаковой А.П.)

2. Письменный (книги, документы, газеты)

Хронологические рамки данного исследования охватывают период с 1940 по 1970 год.

Практическая значимость заключается в том, чтобы не только расширить свои знания о том, в какие  игры играли  наши бабушки на Пасху, но и ознакомить с результатами нашего исследования других ребят на  классных часах.  
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1. Пасхальное яйцо — символ Пасхи.

   Много в России замечательных праздников. Но самый главный, самый торжественный и самый радостный православный праздник - Пасха. Пасхальные традиции на Руси очень богатые и интересные.  Празднование Пасхи в России всегда включало не только торжественное богослужение в храме, вызывающее ощущение причастности к чуду, но и многие обычаи и верования.  На праздник Пасхи на Руси красили яйца и  расписывали их всеми цветами радуги. Пасхальное яйцо — символ Пасхи наряду с куличом и творожной пасхой. 
   Яйцо символизирует жизнь, возрождение. Издревле считается, что именно пасхальное освященное яйцо должно быть первой едой после 40-дневного поста. Крашеные яйца принято дарить друг другу всю пасхальную неделю. Пасхальное яичко хранится до следующей Пасхи. При этом считается, что оно обладает чудодейственной силой. На Руси верили, что освящённое яичко убережёт от болезней  и невзгод. Люди верили, что крашеное яйцо способно потушить пожар. С яйца умывались и им водили по лицу, чтобы щеки были румяными и красивыми.   С Пасхи начинались развлечения: и стар, и млад, катались на качелях, водили хороводы, пели народные песни, на улицах играли в  игры. 
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2. Описание  игр, в которые играли на Пасху в мордовском селе Мельсяны и в русском селе Кабаново.

  На Руси придумали много игр с крашенками. Это игры уникальные, подлинно развивающие, занимательные, тренирующие смекалку, внимательность и многие другие качества и умения.


2.1. Катание пасхальных яиц.(село Мельсяны)
    Катание яиц — соревновательная игра, её цель — получить яйца других игроков. В этом она является органичной частью обычаев, связанных с пасхальными яйцами, которые предполагают переход крашенных яиц из одних рук в другие.  По своему происхождению игра относится к наиболее древним народным забавам и развлечениям. В ней прослеживается вера людей в силу яйца, как и зерна, в зародыше которого заключено начало всей жизни на земле. Дети и взрослые верили, что человек,  выигравший в игре крашеное яйцо, обеспечивает  себе здоровье и богатство на целый год. Игра очень азартная, требует наблюдательности, сноровки. Учит экспериментировать, изобретать, придумывать новые способы прокатывания яиц. А для этого нужно понять:
- с какого угла наклона бросать яйцо, чтобы оно двигалось по нужной траектории,
- с какой скоростью его лучше бросать, чтобы сбить больше яиц других участников игры.
   Катают яйца только в Пасхальную неделю. Играют и взрослые, и молодые люди, и дети.
Предметы для игры.
1. Яйца крашенные.
2. Дорожка  - лоток, изготовленный из дерева. 
Содержание и условия игры.
   Суть игры состояла в том, что крашеное яйцо скатывали по наклонно поставленному деревянному лотку или по земле с невысокой горки. Внизу были полукругом расставлены яйца всех участников игры. Каждый участник, отправляя свое яйцо вниз, должен был сбить с места чье-нибудь яйцо. Если ему это удавалось, то он присваивал сбитое яйцо себе и продолжал игру, если нет — в игру вступал другой участник, а неудачно скатившееся яйцо оставалось на кону. Эта игра была довольно азартной и могла продолжаться по нескольку часов. Некоторым ловким участникам игры удавалось набрать за игру до двух трех десятков яиц.
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2.2. Пасхальная игра «В кучки».(село Кабаново)
   Из воспоминаний Казаковой Анны Петровны (1929 г.р):  «Когда я была маленькой, то больше всего любила играть «В кучки». В эту игру играли только женщины, девушки и девочки. В нашем селе Кабаново в эту игру играли на поляне возле четырёх тополей. В Пасхальную неделю играли каждый день, а дальше только по воскресениям и по праздникам.  Народу собиралось много».  
Предметы для игры.
3. Яйца крашенные.
4. Солома – для изготовления небольших кучек.
Содержание и условия игры.

    Делились на несколько партий. В партии могли играть 3, 6, 12 человек.  До начала игры из соломы делали  небольшие кучки (по числу игроков). Каждый игрок клал на кон по одному яйцу. 
     Дальше выбирали водящего, человека, который будет прятать яйца. Для этого брали палочку или соломинку и конались. Тот, кто оказывался наверху, был водящим.
     Он брал 3 яйца и прятал их в кучки. В первую кучку он прятал 2 яйца, во вторую 1 яйцо и третью кучку оставлял пустой. Спрятать нужно было так, чтобы другие игроки не догадались где, сколько яиц он спрятал. Для этого надевали широкие длинные юбки. Водящий садился на кучки сверху, закрывая их  своей юбкой, и прятал яйца. Остальные игроки должны были внимательно следить за водящим и стараться угадать, куда и сколько яиц он спрятал.
     Первым «открывал» кучку игрок, который был вторым во время выбора водящего и т.д. Последнюю кучку открывал сам водящий.    
      Выигрывал  тот, кто угадал, где спрятано два яйца.  Одно яйцо он оставлял себе, а одно яйцо клал на кон. Он же и был водящим. Проигравшие клали так же  на кон по одному яйцу. Считалось, что выигрыш яйца приносит в дом здоровье и счастье!
     В эту игру играли до праздника «Русальское заговенье». «Проводы русалки»  происходят «на заговенье перед Петровым постом».
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Заключение

   На основе изложенного материала я постаралась расширить знания о том, в какие игры играли наши бабушки на Пасху. Обработка материала по данной теме «Пасхальные игры», позволила восстановить правила таких игр как «Катание Пасхальных яиц» и «В кучки». В ходе исследования было установлено, что эти интересные игры – являлись популярными у жителей сёл Мельсяны и Кабаново в середине и в конце 20 века. На основе исследования пришла к выводу: необходимо  возродить эти игры, так как они  уникальны, занимательны, развивают внимательность, сноровку, наблюдательность, ловкость и многие другие качества. А так же объединяют между собой Пасхальные традиции разных поколений. А традиции народа нужно сохранять и беречь. Мы с классом решили играть «В кучки» каждую Пасху.  И пусть на душе у всех будет весеннее тепло, радость и счастье.
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