Разработка внеклассного мероприятия.

День рождения планеты (посвящение в маленьких принцев младших школьников).
Учитель начальных классов 

МКОУСОШ №5 г. Михайловки, 

Волгоградской области 

Петрова Валентина Николаевна.
Цель: формирование экологической культуры личности младшего школьника, «открыть свою планету» и стать её заботливыми хозяевами как маленький принц. 
Задачи:
1. Развитие эмоционально — чувственной сферы личности как одного из компонентов экологической культуры.

2. Формирование позитивного опыта взаимодействия ребенка с окружающим миром, умений и навыков практической экологически ориентированной деятельности.

3. Формирование активной нравственно — экологической позиции личности по отношению к окружающему.
Ведущий (учитель): – Настоящий праздник — это когда тебя переполняет радость. Когда хочется плакать и смеяться от счастья... Настоящий праздник — это когда не надо приглашать гостей, потому что люди идут  навстречу друг другу сами, поделиться своей радостью... Вот, например, мой дедушка рассказывал о празднике 9 мая 1945г. Это был праздник Победы. Закончилась война, наша страна разгромила фашистов. И все люди вышли на площадь, обнимали друг друга, смеялись и плакали, пели и плясали...Вот это был настоящий праздник! Получается, что настоящий праздник всегда связан с большим важным делом? Значит, будут ли у нас настоящие праздники, зависит от нас самих? Ведь настоящий праздник — это праздник добрых дел, любви к своей Земле, праздник человеческой души.
Мальчик: – Я понял. Я все понял! Я хочу, чтобы у нас и у нашей планеты получился настоящий праздник! Эй, Земля, я хочу подарить тебе и людям настоящий праздник. Я хочу, чтобы вместе с нами радовались деревья и цветы, насекомые и рыбы, животные и птицы...
Голос Земли: – Здравствуйте, добрые дети! Я — Земля! И мне радостно слышать ваши слова. Вы задумали доброе дело... Я не в силах исправить все зло, которое творит человек. Я не в силах спасти гибнущих зверей и птиц, очистить от дыма и гари воздух... Я не могу уничтожить столько мусора, сколько разбросал на земле человек... Скоро я не смогу спасти и вас, дети... Сил моих все меньше и меньше..
Ученик: – Земля, Земля, неужели ты можешь погибнуть?
Земля: – Дослушайте меня до конца! У вас еще есть немного времени, чтобы спасти меня и самих себя. Только вы можете это сделать. Только вы можете разгадать причины моих бед и найти дорогу к спасению. Тогда и наступит настоящий праздник. Я верю в ваши силы, в ваш ум и добрые сердца...
Ученик: – Земля, Земля! Скажи, что же мы должны делать?
2-й ученик: – Надо действовать самостоятельно! «Прислушайтесь, – сказала нам Земля, – проложите дорогу к спасению...»
Ученик: – Здравствуйте! Я, кажется, узнал тебя! Ты тот самый Маленький принц, который облетел много планет... Ты будешь жить на Земле?
Принц: – Нет, каждый человек должен жить на той планете, на которой родился, которую любит и которую приручил... Она не может обойтися без вас так же, как и вы не проживете без нее ни секунды...Планета величиной с дом есть у каждого человека...Научитесь любить ее, и наступит праздник!
Ученик: – Кто дал тебе такое название? Что оно означает?
Принц: – Мне никто не давал такого звания. Я принял это решение сам! Да, Маленький принц своей планеты — это очень почетно, но об этом не надо говорить, это можно только пережить своей душой. Это когда испытываешь радость от своих добрых дел. Принц своей планеты — это звание означает, что ты принял на себя ответственность за все, что твориться вокруг тебя, за свою родную землю. Давайте представим, какой может быть ваша планета, кого вы пригласите жить на эту планету, какой вы хотите ее видеть?
Ученик: – Что за пруд без лягушат,(звучит музыка)
Что за озеро без рыб,

Только слезы старых ив / воду грязную мутят.

Что за остров без цветов, / без проворных муравьев,

Что за дерево без птиц, / Без скворцов и без синиц...

Приходите к нам лягушки, / насекомые, зверушки.

Поселяйтесь здесь, цветы /, птицы, рыбы и коты.

Приходите погулять, / песни петь и танцевать/

Жить здесь будем вместе мы

Жить здесь будем весело!
Ручеек: – Я бегу, бегу, бегу,

Песню прожурчать могу!

Я журчу, журчу, журчу – 

Пробежать весь мир хочу!
Березки: – Чем по асфальту журчать и камням,

Беги, ручеек, поскорее к нам!
Жук: – Я золотистый, маленький, 

В земле вожусь весь день. 

Усами быстро двигаю,   

Работать мне не лень!
Дубки: – Сядь ко мне на ветку, жук,

Ты для дуба, лучший друг!
Мотылек: – Я живу на лугах, и в садах, и в лесах,

Я летаю весь день в голубых небесах, 

Солнца ласковый свет озаряет мой кров.

Мне еда и питье — ароматы цветов...
Вода: – Полетай над прудом,

Здесь найди себе дом!
Малиновка: – На ветку с ветки я летаю,   

Червяков там собираю.

Я пользу приношу деревьям

И корм себе там добываю,

А для людей и для зверей

Пою, чтоб было веселей.
Деревья: – Прилетай к нам поскорей

И зови своих друзей.
Березка: – Неужели наконец

Прилетит ко мне скворец?!
Принц: – Я вижу, что вы можете стать хорошими хозяевами своей планеты. Если любишь цветок — этого довольно, чтобы чувствовать себя счастливым. Запомните друзья, есть такое твердое правило: встал поутру, умылся, оделся, привел себя в порядок и сразу же приведи в порядок свою  планету.

Дети поднимают плакат со словами и проговаривают: – Искать надо сердцем, самого главного глазами не увидишь. Судить надо не по словам, а по делам. Ты навсегда в ответе за всех, кого приручил.
Ученик: – Значит, можно приручить и свою планету? 
Принц: – На планете, которую ты приручишь, тебе всегда будет хорошо, куда бы ты ни уехал, ты будешь по ней скучать. Когда у человека есть своя планета, он чувствует себя счастливым. (Звучит музыка.)
Ученик: – Здравствуй, планета!

Здравствуй, Земля!

Отныне мы дети твои и друзья.

Отныне мы вместе большая семья -

Цветы и деревья, птицы и я!

Смолкли вокруг меня

Крики шумных птиц,

Смотрят земли глаза

Из — под трав — ресниц,

Вышел я из дому,

Чтобы сказать тебе:

«Здравствуй, Земля, я твой

Маленький принц!».
Учитель: – Я поздравляю вас с первым в жизни самостоятельным шагом, с открытием своей планеты и принятым решением стать на земле своей Маленьким принцем. Пусть с вашим приходом на эту планету, на земле наступит настоящий праздник! Возьми за правило: каждая встреча — доброе дело!
Для тех, кто мечтает быть Маленьким принцем нашей планеты.
Здравствуй, малыш!
Ты, наверное, мечтал стать  однажды сказочным принцем или принцессой, чтобы творить чудеса в своем царстве и видеть, как все люди, животные, даже растения радуются встрече с тобой... Мы прочитали книгу Сент — Экзюпери «Маленький принц». Она поможет тебе осуществить свою мечту. В ней Маленький принц делится своими секретами. У него, как и у тебя, есть своя планета, – правда, она намного меньше, чем Земля. Но ведь надо что — то придумать, нашей планете тоже очень хочется иметь своего Маленького принца. Она так устала от дымящихся труб, гудящих турбин, стекающих в реки химикатов, от войн, взрывов, от того, как беззаботно, неразумно, безжалостно обходится с ней человек. Земля уже не может уберечь от гибели целые виды зверей, птиц, рыб... Да и самого человека она не в силах оградить от последствий его же неразумных поступков.

Слышишь, малыш, Земля просит о помощи! Земля ждет своего Маленького принца. Может быть, именно Ты сумеешь им стать? Чтобы тебя назвали Маленьким принцем, надо стать хорошим хозяином своей планеты, действовать на радость людям, животным, растением. На такой огромной планете, как наша, должно быть много Маленьких принцев и принцесс, которые вместе смогли бы оберегать ее. Ты можешь стать Маленьким принцем Земли, настоящим хозяином, другом своей планеты, помочь ей стать еще красивее, заботиться о ней,  беречь ее.

(Выделить главные слова, написав их на доске, проговорить).
На доске вопросы. Дети обсуждают группами.

· Какого человека наша планета, природа может считать своим другом. (Составьте словесный портрет такого человека).

· Ты хочешь стать Маленьким принцем? – А какой он, Маленький принц?

· Какие черты характера присущи ему? – Какими качествами он обладает? Закончи так: «Чтобы меня могли назвать Маленьким принцем, я должен быть...» 

· Как вы понимаете такие слова: открой свою планету?
Открой свою планету. Выбери небольшой участок нашей огромной планеты Земля, участок, на котором ты станешь Маленьким принцем — твоя маленькая планета. И растения, и животные скажут спасибо заботливому хозяину.  ( Выслушиваем детей. )
Чтобы выбрать свою планету, надо отправиться в разведку. ( Предлагает учащимся учитель, что они должны сделать.)
1. Постарайтесь услышать и записать сигналы бедствия, поступающие от растений и животных ближайшего окружения — во дворе твоего дома, на улице, в микрорайоне, ближайшем сквере, парке.

2. Посоветуйтесь со взрослыми: какому участку окружающей тебя территории Земли особенно нужен Маленький принц.

3. Составь план — схему своей планеты, обозначь на нем самые важные объекты, отметь откуда поступают сигналы бедствия.

4. Нарисуй обитателей своей планеты, с которыми ты хотел бы подружиться! Расскажи о своих друзьях. Напиши, о чем ты разговаривал с ними, и что они рассказали тебе по секрету! Ведь Маленький принц умеет слышать сердцем!

(Рисунки с опасностями своих планет и опасные места).
Учитель: – Серьезно подумайте, что угрожает твоей планете, с чем нужно бороться тебе и взрослым, чтобы твоя планета была чистой, красивой?...

Моей планете угрожает беда. На ней исчезают редкие животные, цветы (тюльпаны, ландыши). Мы должны помочь нашей Земле. Нельзя рвать и вытаптывать цветы. Срубать деревья. Нельзя образовывать пустырные свалки, иначе наша земля превратится в груду мусора. Мы должны больше сажать деревьев, кустарников, цветов, тогда у нас будет чище и красивее. Нельзя загрязнять леса и водоемы.

Что так же опасно для твоей планеты?
· Нарисуй запретные знаки на все то, что, по — твоему, угрожает твоей планете.
· Еще трудное задание: – Помните у Маленького принца было правило: «Встал поутру, умылся, привел себя в порядок — и сразу же приведи в порядок свою планету». Надо иметь много терпения и любви к обитателям своей планеты, чтобы следовать правилу Маленького принца.

· А чтобы легче было следовать правилу Маленького принца, мы заведём  дневник (в течение 1-3 мес.) «Дневник Маленького принца». (Оформление дневника ) :
На обложке дневника: дату его начала оформления, фамилия, имя, сколько тебе лет. И нарисуй что — то красивое. Это будет твой первый дневник, закончив его, ты станешь участником большой программы и подтвердишь звание Маленького принца.

На 1 стр. – ты нарисуешь планету и расскажешь о ней (стихи...) Потом о ее обитателях, своих друзьях. Запиши сигналы бедствия, которые ты принял от растений и животных, нарисуй то, что угрожает твоей планете. В дневник вы будете записывать, что доброе ты делаешь для своей планеты каждый день, о радости, которую ты подарил окружающим.

У вас должно быть одно правило, как и Маленького принца:
«Ты всегда в ответе за ту часть Земли, хозяином, защитником которой ты научился быть, за тех животных, за те растения, которые поверили в твою дружбу однажды».
Но этого, ребята, мало.

· Вы обязаны еще придумывать и выполнять свои экопроекты (слово на листе, креплю к доске).

Если произнести 1часть слова, то звучит так: экологический проект.

Слово экология (на доске) — что это такое? Взрослые используют это слово, когда говорят об отношениях между человеком и природой.

Например: они называют экологически чистыми те участки нашей планеты, где человек дружит с природой, заботится о ней. А экологически грязными взрослые называют территории Земли, задымленные заводами и выхлопными газами, отравленные химикатами, засыпанные мусором... Чем больше будет на нашей планете чистых уголков, тем лучше будет наша Земля, тем легче станет жить на ней и самому человеку. Для этого выполняются экологические проекты.
 – Что такое проект? (поставил цель: подружиться с птицами).
Подготовка — к работе; наметил план (что сделать сначала, а что  - потом). Намечен маршрут движения к намеченной цели, пришло время, выполнил свою работу. Подведение итогов (что удалось, что нет?) Это и есть этапы выполнения проекта. Мы будем с вами немного позже заниматься этой работой. 
Учитель подводит итог.
Наш праздник подошел к концу. И с этой минуты начинается наш путь к спасению своей планеты. Спасибо вам, дорогие ребята, за такое активное участие на нашем замечательном мероприятии. Я считаю, что эта проблема, которой было посвящено наше мероприятие, сейчас актуальна. 
