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ВВЕДЕНИЕ
Стрекозы - одна из наиболее прекрасных, общеизвестных и чувствительных к изменениям окружающей среды группа насекомых. В мире известно около 5000 видов стрекоз. Наибольшее количество видов встречается в тропических и субтропических районах (Askew,2004). В Украине указано 73 вида стрекоз (Горб и др.,2000). Важнейшая сводка фауны стрекоз Европы с некоторыми отрывочными сведениями о стрекозах Украины приведена в определителе «Стрекозы Европы» (Askew,2004). В России  насчитывается 165 видов, широко распространенных по всей территории, за исключением засушливых областей. В энтомофауне Молдавии известно около 20 видов стрекоз, из которых шесть широко распространены. В некоторых странах Европы весь отряд стрекоз занесен в национальные «красные книги» в связи со снижением численности за последние десятилетия многих, когда-то обычных, видов (Горб и др. 2000). 
Нижний Днестр – идеальное место для развития и сохранения высокого биоразнообразия различных амфибиотических насекомых. Личинки многих видов – стенобионты, которые могут развиться только в определенных типах водоемов и нередко нуждаются в высоком качестве воды. При этом плавни нижнего Днестра являются консервативным участником дикой природы, что обеспечивает стабильность условий обитания амфибиотических насекомых. В Нижнем Приднестровье представлены разнообразные условия для развития личинок разных видов стрекоз: участки реки с быстрым и медленным течением, пруды и озера, искусственные каналы, а также пойменные участки и весенние разливы реки. Выбор местообитаний имаго стрекоз зависит, главным образом, от прибрежной растительности, которая необходима для откладки яиц и выхода из личинок имаго в воздушную среду, и пригодности воды для развития личинок стрекоз.  
Неограниченные пищевые ресурсы плавневых участков нижнего Днестра, представленные многочисленными летающими насекомыми, удовлетворяют потребности в пище имаго стрекоз. Личинки комаров, поденок, ракообразные, головастики и мальки рыб составляют кормовую базу личинок стрекоз. Плодовитость стрекоз достаточно высока, однако их численность и видовое разнообразие в водной фазе регулируется многими факторами. К абиотическим, в первую очередь, относятся качество воды, водность, гидрологическая стабильность, минерализация  и другие. Из биотических факторов можно привести многочисленных естественных врагов стрекоз, вызывающих высокую смертность еще на ранних стадиях жизненного цикла. Известно, например, что яйца стрекоз погибают в результате паразитирования в них перепончатокрылых насекомых – наездников. Врагами стрекоз также являются амфибии и водоплавающие птицы, рыбы, хищные насекомые, такие, как водяной скорпион, клоп ранатра, жуки – плавунцы и т. д. Многие взрослые особи гибнут в сетях пауков.                                     


Актуальность работы заключается в том, что в целом, стрекоз следует оценивать как полезных хищных насекомых, поскольку имаго уничтожают большое количество комаров, и сами (имаго и личинки), в свою очередь, являются важной составляющей частью трофической цепи «хищник-жертва-хищник». В последнее время стрекозы широко используются как инструмент биомониторинга и биоиндикации состояния окружающей среды, выступая в качестве модельных объектов морфологического мониторинга (Белышев и др., 1989; Захаров, Кларк, 1993;  Козиненко и др., 2003). В донной фауне водоемов Молдавии видовое разнообразие личинок стрекоз не так уже велико, что объясняется отчасти недостаточной изученностью этой группы насекомых. В Днестре встречаются более шестнадцати, а в Пруте – около десяти видов стрекоз, в прудах и малых водохранилищах республики– не более четырех – пяти видов. 





Проблема заключается в том, что в современной литературе данные относительно фауны стрекоз низовьев Днестра, которые являются неотъемлемой частью водного биоценоза и составляют важные звенья трофической сети водоема, полностью отсутствуют.
                          

Целью нашего исследования было изучение видового состава стрекоз Кучурганского лимана. Для выполнения данной цели, перед нами были поставлены задачи:
· определить видовой состав стрекоз;

· описать приуроченность личинок стрекоз к определенным условиям обитания;

· сделать вывод об антропогенной нагрузке на данную экосистему.
I. ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
КУЧУРГАНСКОГО ЛИМАНА
Кучурганский лиман — пресноводный лиман на границе Молдавии и Одесской области Украины, это пойменный водоем низовья Днестра, удаленный от Черного моря почти на 70 км.

 Гидрография. Лиман вытянут с севера на юг, его длина — около 17 км, ширина в северной части — 1,5 км, в южной — около 3 км.  Средняя глубина лимана — 3,5 м, максимальная глубина (в южной части) — 4,2 м. Площадь лимана — 2730 га, из которых площадь верхней (северной части) — 580 га, средней — 800 га, нижней — 1350 га (фото 1). Объем воды в лимане — 78 млн. м³ (по состоянию на 1990 г.). Водное питание лимана обеспечивается полыми водами Днестра через  рукав Днестра – реку Турунчук (фото 2), сообщающийся половодье с лиманом. Периодически вода в него поступает также от маломощной (среднемноголетний сток 5 млн. м3) часто пересыхающей реки Кучурган. Дно на 80 % покрыто глинистым илом с детритом толщиной 0,5-1,0 м. Вблизи берегов дно покрыто заиленным песком (15 % площади дна). Прозрачность воды — до 170—210 см. В зимнее время лиман замерзает, толщина льда при этом достигает 10-25 см. Кучурганский лиман - рыбопродуктивный водоем, в котором еще в тридцатых годах рыбный промысел давал до 100 кг/га рыбной продукции. На берегу лимана, с молдавской стороны, в тысяча девятьсот шестьдесят пятом году была построена электростанция Молдавская ГРЭС (фото 3), использующая лиман как охладитель и неоднократно становившаяся источником загрязнения лимана. В последние годы он превращен в зарегулированный водоем - охладитель мощной (1200 тыс. кВт) Молдавской ГРЭС. 

Физико-химические особенности. Кучурганский лиман представляет собой сохранившийся остаток залива когда-то большого Праднестровского Лимана (Ярошенко, 1957). Он образовался в устье пересыхающей теперь реки Кучурган, левого притока Днестра. Значительные площади дна Кучурганского лимана находятся ниже уровня моря на 0,5-0,1 метров, он удален верх по Днестру от современного Днестровского лимана примерно на 50 км. По своей конфигурации акватория лимана выглядит равнобедренным треугольником неправильной формы (Рис .1) с протяженностью длиной оси в зависимости от уровня воды до 14-20 км и шириною его основания до 3 км. Своей вершиной лиман входит в устье реки Кучурган, а противоположным ей основанием упирается в пойму Днестра с пересохшими гирлами. Левый берег лимана - высокий и густо заселен, правый берег образован первой надпойменной террасой Днестра, пологий и мало заселен. Береговая линия слабоизвилиста. Акватория лимана делится на три участка: верхний площадью примерно в 650 га, средний- 850 га и нижний - 1400 га. Верхний участок самый мелкий и при снижении уровня до 1,5 метра над нулем в большей части обезвоживается.              




Термический режим. Как известно, температура воды – важный экологический фактор,  влияющий на химические и биологические процессы в водоеме,  и повышение температуры воды сказывается отрицательно. Изменяется и естественный гидрохимический режим, поскольку при повышении температуры увеличивается испарение с водной поверхности. Исследования показали, что под влиянием температуры минерализация воды в 1981-1985 гг. по сравнению с 1965 г. увеличилась в 1,8-1,9 раза на нижнем и среднем участках и составила 1000 и 1060 мг/л соответственно. Водный баланс лимана зависит от его уровненного режима. Температурный режим каждого участка и распределение температуры в толще воды в определенной мере зависит от их гидродинамического режима, особенно в нижнем участке лимана, входящем в зону активной циркуляции водоохладительной системы Молдавской ГРЭС. Среднемноголетняя температура воздуха в области расположения лимана–охладителя составляет 9,80 выше нуля, в соответствии с чем, температура воды протока в Турунчук, как наиболее устойчивая, служит контролем среднегодовой температуры воды в этом участке. В верхнем и среднем участках лимана среднегодовая температура воды превышает среднегодовую температуру в Турунчуке. Поток подогретой воды влияет на всю водную толщу нижнего участка.  
Солевой режим. Гидрологический режим водоема, динамика его водного баланса в определенной мере влияют на его солевой режим и баланс, что дает некоторые основания для прогнозирования на будущее состояние воды. В настоящее время, в связи с тем, что Первомайская главная насосная станция, игравшая ранее существенную роль в водообмене водохранилища, последние 7-10 лет практически не работает, принудительный водообмен почти не осуществляется. Как результат, отмечается высокая минерализация воды, в 10-15 раз превышающая предельно допустимую норму ( Филиппенко С.И., 2005).









Кислородный режим водоема является одним из основных показателей его гидрохимического и гидробиологического состояния. В зимний период его содержание колеблется от 5,80 до 25,75 мг/л, что при температуре воды до 40 соответствует 42-175 % к норме насыщения. Минимум его содержания отмечен в феврале, максимум – в январе. В летние месяцы кислородный режим верхнего участка лимана заметно ухудшается. К осени, с понижением температуры и соответственное замедление процессов разложения отмершей растительности, кислородный режим в верхнем участке становится более устойчивым и относительно благоприятным. Более устойчив он в среднем участке лимана, что благоприятно сказывается  для жизни животных гидробионтов. Повышение температуры воды влечет за собой снижение ее физических свойств растворять в себе газы. При температуре воды 100 для стопроцентного ее насыщения потребуется кислорода 11,47 мг/л, при температуре 250- только 8,62 мг/л, однако, такое содержание не является дефицитным.  Дальнейшее же повышение воды не желательно для большинства живых организмов. Таким образом, газовый режим и активная реакция воды лимана благоприятны для нормальной жизнедеятельности водных гидробионтов.     







Гидробиологический режим водоема является производным взаимодействия растительных и животных гидробионтов с теми физико-химическими условиями, в которых протекают развитие и жизнь самих гидробионтов.
II. МОРФО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОТРЯДА СТРЕКОЗЫ
   Царство: Животные

      Тип: Членистоногие

      Класс: Насекомые

      Подкласс: Крылатые насекомые

      Отряд: Стрекозы (Odonata Fabricius, 1793)

Стрекозы (Odonata) – отряд  хищных, хорошо летающих насекомых. Обычная скорость полета стрекозы – 30 км/ч, а максимальная скорость их движения достигает 57 км/ч. Этих прекрасных летунов можно увидеть не только около воды, но и довольно далеко от нее. Умение хорошо летать для них - жизненная необходимость.







Строение. Стрекозы – крупные насекомые, с подвижной головой, большими глазами, короткими щетинковидными усиками, четырьмя прозрачными крыльями с густой сетью в жилах и удлиненным стройным брюшком (Рис.2). Тонкое палочковидное брюшко во время полета выполняет роль балансира. В окраске стрекоз преобладают голубые, зеленые, желтые тона, реже встречается яркий металлический блеск (фото 4). У некоторых крылья с пятнами или затемнены. У засушенных экземпляров окраска сильно тускнеет и изменяется. При осмотре стрекозы обращают на себя внимание огромные глаза, занимающие большую часть головы (фото 5). Глаз состоит из двадцати восьми тысяч фасеток (омматидиев), каждый из которых обслуживает шестью светочувствительными клетками. Стрекоза способна заметить комара на расстоянии до десяти метров.

Питание. Стрекозы — активные воздушные хищники; они питаются насекомыми, хватая добычу на лету. Для такого способа охоты нужно не только умение хорошо летать, но и прекрасное зрение. Истребляя комаров, мошек, и других вредных насекомых, они приносят большую пользу. Но могут приносить и вред, распространяя  протогонимоз – опасное заболевание домашних птиц. Кроме того, крупные личинки Anisoptera могут негативно влиять на рыбные хозяйства путем поедания мальков разводимых рыб. Ротовые органы стрекоз грызущие, нижняя губа ложковидная, поддерживающая добычу при поедании в воздухе. Длинные ноги направлены вперед и усажены крепкими щетинками, причем задние ноги длиннее передних. Это помогает стрекозе ловить добычу, подлетая к ней снизу. 


Размножение. Стрекозы спариваются на лету. Вторичный копулятивный аппарат самцов высокоспециализирован и не имеет аналогов среди насекомых. У самцов на вершине брюшка имеются «щипцы», которыми они удерживают за шею самку во время спаривания ( фото 6). Такие «тандемы» стрекоз довольно часто можно наблюдать вблизи водоемов. Самки стрекоз сбрасывают яйца в воду или помещают их в ткани водных растений , реже в мокрую почву, с помощью колющего яйцеклада.



Развитие всех стрекоз происходит обязательно через водную стадию – нимфу (так называют личинок насекомых, имеющих зачатки крыльев). Все нимфы стрекоз – прожорливые хищники, хватающие добычу видоизмененной нижней губой – маской, которая стремительно раскрывается и выбрасывается вперед, при этом когти на ее переднем конце, как стилеты, глубоко вонзаются в жертву ( Рис.3 А). Когда маска складывается, добыча потягивается ко рту и спокойно пережевывается. Для дыхания нимфам служит задняя кишка, которая, как насос, постоянно закачивает через анальное отверстие богатую кислородом воду. Личинки некоторых видов способны выжить в условиях умеренной солености, другие личинки ведут полуводный образ жизни, по ночам выползая на поверхность земли, их можно встретить по берегам болот и на ветках полузатопленных деревьев.  По окончании развития личинки выходят из воды и прикрепляются к растениям или неровностям почвы. В процессе развития личинка линяет от 10 до 20 раз в возрасте от 3 месяцев до 6-10 лет в зависимости от вида. Число линек зависит от природных условий и наличия корма. Во время 6-7 линьки начинают активно развиваться зачатки крыльев (Рис.4). Метаморфоз                                                      прямой, минуя стадию куколки. Последняя линька происходит на суше, вблизи водоема.


Продолжительность жизни. Большинство взрослых особей живут длительное время. В районах с холодным климатом стрекозы зимуют, выбирая для зимовки укромные места, в тропиках стрекозы пережидают сухой сезон и оживают с наступлением дождя. Некоторые стрекозы предпринимают долгие перелеты, в том числе и по трансатлантическому  маршруту, однако, большинство видов обитают вблизи места размножения.
2.1. Личинки стрекоз
Всех личинок можно разделить, в общем, на три группы:

а) Личинки стрекоз типа стрекозы-коромысла: Коромысло большое (Aeschna grandis), Коромысло голубое (Aeschna cyanea) и Коромысло зеленое (Aeschna viridls) (Рис. 5 а). Личинки имеют удлиненное тело и плоскую маску (фото 7 Б). Сюда относятся самые крупные виды, сходные между собой. В северных областях встречаются представители родов: Gomphus — дедка, Onychogomphus, Gordulegaster и др.





б) Личинки стрекоз типа настоящей стрекозы: Настоящая стрекоза (Libellula) и Бабка (Cordulla aenea) (Рис. 5 б).  Личинки типа обыкновенной, или настоящей стрекозы (Libellula) имеют более короткое и широкое тело, чем предыдущие (фото 7А). Маска у них шлемовидная. Держатся преимущественно на дне, часто в слое ила. Для северных областей характерны роды: Libellula — настоящая стрекоза, Cordulla — бабка, Leucorrhinia, Epitheca, Sympetrum и др. 

в) Личинки стрекоз типа лютки: Красотка (Calopteryx), Стрелка (Agrion) и Эритромма(Erythromma)(Рис.5 в).  Личинки типа лютки (Agrion) имеют весьма длинное  вытянутое тело, которое на заднем конце имеет листообразные жаберные пластинки (фото 7В). У нас встречаются представители родов: Agrion — стрелки, Lestes — лютки, Erythromma, Calopteryx — красотки и др. Личинки стрекоз встречаются всюду в стоячей и медленно текущей воде. Чаще всего они находятся на водных растениях или же на дне, где сидят неподвижно, иногда медленно передвигаются. Есть виды, которые зарываются в ил. Личинки малоподвижны, если их слегка потревожить, то они медленно перебираются на другое место, неуклюже переставляя ноги. При более сильном толчке личинки стремительно срываются с места и, прижав ноги к телу, плывут сильными толчкообразными движениями. При этом, они набирают воду через анальное отверстие в заднюю кишку, а затем с большой силой выбрасывают ее от туда; тело насекомого отталкивается в противоположном направлении. Движения при помощи отдачи свойственны личинкам типа коромысла и настоящей стрекозы. Личинки из группы люток плавают иначе: расширенные жаберные пластинки, расположенные на заднем конце брюшка, служат прекрасным плавником. Изгибая длинное тело, личинка бьет «плавником» по воде и стремительно толкается вперед, двигаясь наподобие «маленькой рыбки». Личинки стрекоз дышат трахейными жабрами. У личинок типа лютки жаберный аппарат помещается на заднем конце брюшка в виде трех тонких расширенных пластинок, пронизанных массой трахейных трубочек. Эти трахейные трубочки особенно хорошо заметны простым глазом у рода Erythromma. Личинки типа коромысла и настоящей стрекозы наружных жабер не имеют; жаберные выросты помещаются у них внутри тела, в полости задней кишки. Следя за спокойно сидящей личинкой, можно наблюдать  ее дыхательные движения, которые она производит, сжимая и разжимая мышцы брюшка; при этом вода нагнетается через анальное отверстие и вновь выжимается оттуда, освежая жаберные выросты кишки.Питаются личинки стрекоз исключительно живой добычей, которую они по целым часам неподвижно караулят, сидя на водных растениях или на дне. Их главную пищу составляют дафнии. Например, по данным Н.А. Березиной (1947), личинка большого коромысла  (Aeschna grandis) длинною 2,5 см и весом 3,2 г съела за сутки дафний общим весом 5,15 , что превышает почти вдвое вес ее тела. Личинка настоящей стрекозы (Libellula depressa) - менее прожорливая. Кроме дафний, личинки стрекоз охотно едят водяных осликов, менее охотно – циклопов. Любимая пища - личинки поденок, комаров и водных жуков. Личинки стрекоз не гоняются за своей добычей, но сидят неподвижно на водных растениях или на дне и караулят добычу, молниеносно выбрасывая маску и хватая свою жертву. Более крупные личинки стрекоз питаются даже мальками рыб. Мелких мальков личинки поедают целиком, у крупных - выедают среднюю часть туловища, оставляя голову и хвост. Количество истребляемых таким образом, мальков может быть очень велико, в особенности прожорливы личинки коромысла. Так, например, по данным Н. А. Березиной (1947), личинки Aeschna размером около 4,8 см пожирали за сутки от 12 до 50 мальков — цифра колоссальная, ярко иллюстрирующая тот вред, какой приносят эти личинки, размножаясь в рыбоводных водоемах. 


Для схватывания добычи у личинок имеется ротовой аппарат, носящий удачное название «маски» (Рис.3 А). Это не что иное, как видоизмененная нижняя губа, которая имеет вид хватательных щипцов, сидящих на длинном рычаге — рукоятке. Рычаг снабжен шарнирным суставом, благодаря чему все это приспособление может складываться и в спокойном состоянии прикрывает нижнюю сторону головы наподобие маски (отсюда и название). Различные типы масок у личинок стрекоз: (По Якобсону и Бианки) 1 — плоская маска типа Aeschna; 2 — шлемовидная маска бабки (Cordulia); 3 — шлемовидная со сложными зубцами маска лютки (Lestes)( Рис.3 Б). Опишем действие этого аппарата у Aeschna, маска которой имеет лопатообразную форму и снабжена хватательными коготками. Заметив добычу своими большими выпуклыми глазами, личинка, не двигаясь с места, нацеливается на нее и молниеносным движением выбрасывает свою маску далеко вперед, схватывая жертву быстро и точно. Пойманная добыча немедленно пожирается при помощи сильных грызущих челюстей, в то время как маска подносит жертву ко рту и придерживает ее во время еды наподобие руки. Иное строение маски у личинок типа обыкновенной стрекозы (Libellula). Здесь этот аппарат имеет вид глубокого ковша на более короткой рукоятке, который в спокойном состоянии надевается на ротовые части наподобие рыцарского шлема, закрывавшего все лицо. Обладательницы такой маски ведут придонный образ жизни. По всей вероятности, маска служит им наподобие черпака для процеживания ила, среди которого они копаются, отыскивая живую добычу. При этом хватательные лопасти маски могут раздвигаться, образуя щель, края которой усажены щетинками: получается отличный цедильный аппарат, который пропускает жидкую грязь и удерживает живую добычу. У личинок типа лютки (Agrion) маски бывают либо плоские (Calopteryx), либо шлемообразные (Lestes и Agrion).


2.2. Экология собранных видов стрекоз
Семейство Красотки – Calopterygidae
Красотки - среднего размера стрекозы, отличающиеся своеобразным способом складывать крылья: если у большинства стрекоз крылья в покое распластаны в стороны, то у красоток они прижимаются друг к другу на спинной стороне и отводятся назад. 

Красотка блестящая - Calopteryx splendens Harris   
У взрослых самцов тело металлически блестящее, синее; середина крыла с широкой синей перевязью. У самок тело золотисто-зеленое; крылья прозрачные, с зеленоватым отливом и металлически блестящими зелеными поперечными жилками. Размеры тела 34-39 мм, длина крыльев от 30 до 35 мм (Рис. 6) Локально распространенный, уязвимый вид. Населяет берега озер, рек и других водоемов. Непременным условием обитания вида является наличие водной растительности и прибрежных зарослей  кустарников. Взрослые стрекозы летают с июня по август. Стрекозы летают медленно, только вблизи воды, часто присаживаясь для отдыха, обычно на листья ивы. Личинки живут в ручьях и речках со слабым течением и в озерах с чистой водой, развитие идет около двух лет. В МССР обнаружены в реках Днестр и Прут на илисто – песчаном грунте. Лимитирующими факторами  являются загрязнение водоемов, хозяйственное освоение прибрежных зон.
Семейство  Стрелки – Coenagrionidae
Мелкие стройные стрекозы с узкими прозрачными крыльями. Самцы и самки обычно имеют различную окраску. У большинства видов самцы голубые, с черными пятнами и полосами, самки бледно-зеленые. Однако некоторые стрелки имеют иную окраску. В покое крылья складывают вдоль брюшка.          

   Стрелка-девушка - Coenagrion puella L.
 В окраске самцов преобладает голубой цвет. Сегменты передней части брюшка голубые, на конце с черным пятном, от которого отходят вперед две боковые черные линии. Далее расположены сегменты, на которых черный цвет преобладает. Концевые сегменты снова голубые, за исключением черных хвостовых придатков. Самки в большинстве случаев зеленоватые. На каждом брюшном сегменте самок имеется большое черное пятно, так что сверху каждый сегмент выглядит черным с зеленоватой окантовкой (Рис.7). Длина тела до 35 мм, размах крыльев до 45 мм. Стрекозы встречаются с начала мая до конца сентября около разнообразных водоемов, как стоячих, так и слабопроточных. Обычно они сидят на околоводной и водной растительности. Стрекозы летают медленно, лишь на короткие расстояния. Личинки держатся среди водной растительности. Развитие личинок завершается за четыре недели. В МССР встречается в прудах и малых водоемах. 
Семейство  Настоящие стрекозы – Libellulidae 

Стрекозы средней величины: длина крыльев - 33-37 мм, длина брюшка — 22-28 мм. Короткое брюшко, в отличие от других видов стрекоз, заметно уплощено и расширено. Предпочитают водоемы со стоячей или слабопроточной водой. Стрекозы данного вида летают с июня по август. Личинки развиваются в воде 2 года с илистым или глинистым грунтом. Взрослых стрекоз обычно можно увидеть сидящими на более высоких околоводных растениях, высматривающими добычу. Быстрым нападением с воздуха они овладевают более мелкими летающими насекомыми. Лимитирующими факторами являются неблагоприятные общеклима-тические экологические факторы, но устойчивы к органическому загрязнению. В МССР встречается, главным образом, в Дубоссарском водохранилище, в мелких водоемах.

Стрекоза желтая - Sympetrum flaveolum  L. 

У самцов грудь коричневато-красная, брюшко темно-красное. Самки целиком желтовато-коричневые. Как у самцов, так и у самок на брюшке имеются черные боковые прерывистые полосы, а на самом конце черная срединная полоса. Основание крыльев у обоих полов желтое, однако, у самок желтые пятна могут отсутствовать. У самцов глаза сверху коричневато-красные, снизу серые; у самок глаза сверху коричневатые (Рис.8). Длина тела до 35 мм, размах крыльев до 60 мм. Стрекозы летают во второй половине лета и осенью. Личинки развиваются среди водной растительности в стоячих водоемах, завершают развитие за один год. Часто встречаются в прудах, заросших водной растительностью, в русле рек Днестра и Прута.
Стрекоза кровяная - Sympetrum sanguineum Mull.
У зрелых самцов грудь сверху оранжево-красная, по бокам желтовато-коричневая, брюшко сверху кроваво-красное, по бокам с желтоватым отливом, снизу темное, с красными пятнами. У молодого самца грудь сверху желтовато-коричневая, а по бокам желто-зеленая, брюшко желтоватое, снизу в белом налете. У молодой самки брюшко желтовато- коричневое  или красно-коричневое, у зрелой самки по бокам оно покрывается голубоватым налетом (Рис.9). Длина тела до 40 мм, размах крыльев 50-60 мм. Стрекозы летают с конца июля до поздней осени. Яйца откладывают в воду мелких, стоячих, нередко пересыхающих водоемов. Личинки живут среди водной растительности, развиваются за 2-3 месяца. Взрослые стрекозы постоянно встречаются вдоль дорог, на лесных полянах, около различных водоемов. В МССР обитают в русле рек Днестра и Прута.
Стрекоза  голубая - Orthetrum cancellatum L.

У самцов и самок грудь желтоватая или желтовато-бурая. У самок брюшко желтоватое, с широкими продольными бурыми полосами и более светлыми полулунными пятнами. У самцов цвет брюшка различен: в начале их жизни окраска брюшка сходна с таковой у самок, в дальнейшем брюшко самцов покрывается голубой пыльцой за исключением самого конца, который становится серовато-черным (Рис.10). Длина тела до 50мм, размах крыльев до 90мм. Стрекозы встречаются с конца мая до глубокой осени. Они летают около самых различных водоемов от больших озер до небольших прудов и каналов. Часто садятся отдыхать прямо на землю. Личинки предпочитают участки дна, богатые растительностью и разлагающимся растительным материалом. Продолжительность развития - 2 года. В МССР предпочитают обширные полевые пруды малых и больших водохранилищ.
Семейство  Коромысла- Aeshnidae 

Крупные, пестроокрашенные стрекозы. Треугольники передних и задних крыльев вытянуты вдоль крыльев. Длина тела до 7 см; крылья в размахе до 10 см. Все они хорошие летуны - скорость до 60 км/час!  Окраска тела яркая. Глаза большие, блестящие, соприкасающиеся на затылке. Распространены почти повсеместно. Полёт быстрый, порывистый. Имеется яйцеклад. Их личинки крупных размеров, у них удлиненное тело и семичленистые антенны. Они  - хищники, живут в воде; иногда наносят вред карповым прудовым хозяйствам, поедая мальков. В МССР встречается в Дубоссарском водохранилище, в прудах и малых водоемах.                                            

 Дозорщик-повелитель - Аnах imperator L.
Лоб у имаго зеленого цвета с узкой черной перевязкой, перед теменем черное пятно.  Глаза сверху зеленовато-голубые, снизу желто-зеленые. Грудь зеленоватая, без полос. У самок крылья золотисто-желтые, у самцов - бесцветные. У самцов брюшко голубое, с крупными черновато-бурыми пятнами, у самок голубовато-зеленое, пятна более крупные, с красновато-коричневым оттенком (Рис.11). Длина тела до 80 мм, размах крыльев до 110 мм. Стрекозы летают с середины июня по август. Их можно встретить по берегам небольших прудов и других стоячих и слабопроточных заросших водоемов. Личинки живут среди водной растительности. За год они достигают в длину 60 мм и завершают свое развитие. В МССР является компонентом донной фауны в водоемах всех типов.

Коромысло большое  — Aeshna grandis L.
Длина тела 8 см, размах крыльев 11 см . Стрекозы живут у различных водоемов с июня до конца сентября. В противоположность другим стрекозам - полет часто парящий. У имаго на лбу Т – образное бледно – бурое пятно. Грудь сверху с четырьмя синими пятнами. Крылья и брюшко -  коричневые или темно – бурые с небольшими синими у самцов или желтыми у самок пятнышками, ноги рыжие (Рис. 12). Размер брюшка 51-55 мм, задних крыльев 48 -50 мм. Передние крылья у этих стрекоз отличаются по форме от задних, которые расширены у основания. У сидящей стрекозы крылья распростерты. Многие виды улетают далеко от водоемов. Личинки выводятся в конце апреля— начале мая из перезимовавших яиц; развитие во взрослое животное длится обычно 2 года. Продолжительность лета имаго – с июня до октября. При светлой, солнечной погоде вылет обычно длится несколько дней. В МССР встречается ,главным образом, в Дубоссарском водохранилище и водоемах.
III. МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ
3.1. Место проведения исследования
Сбор стрекоз и их личинок в 2007-2008 годах на правом берегу Кучурганского лимана (Рис.1) проходил на двух станциях. Сборы проводились летом, на каникулах. Были собраны взрослые стрекозы (имаго) и личинки. 

Станция №1 отбора пробы (фото 8А) располагается вблизи села Незавертайловка, у пограничного поста. Береговая линия, укрепленная бетонными плитами, пологая и наблюдается заселение этой зоны камышом и тростником. Дно водоема - песчано-илистое, не глубокое. Зона распространения густых зарослей камыша вглубь водоема около семи метров. Вода не прозрачная, зеленоватого оттенка, что объясняется активностью флоры лимана. Температура воды  у берега – 270.  У станции отбора пробы наблюдается жизнедеятельность живых организмов, различных представителей фауны, в том числе и гидробионтов.
Станция №2 отбора пробы (фото 8Б) находится рядом с территорией Молдавской ГРЭС. Береговая линия – пологая, дно – илистое, мелководье. Наблюдается рост тростника и камыша. Зона распространения камыша велика – вдоль береговой линии около 2 км, а вглубь лимана более десяти метров. Температура воды у места сбора 290, что объясняется сбросом с турбин МГРЭС. Поток подогретой воды благоприятно влияет на жизнедеятельность животных, растений и микроорганизмов, заселяющих данный участок водоема, как следствие – обильность живого мира, относительно станции №1.

3.2. Методики сбора, обработки и хранения стрекоз
Для сбора стрекоз необходимо специальное оборудование.

Сачок или энтомологическая сетка представляет собой укрепленное на рукоятке проволочное кольцо диаметром 30-40 см, на которое нашит матерчатый мешок с закрученным дном или сачок из марли или газа. Стрекозы, в основном, летают над водными растениями и открытой водой. Они тяжело ловятся. Большинство стрекоз летают днем. Особенно часто встречаются на берегу водоема. Эти крылатые хищники без особого труда ловят в воздухе свою добычу – комаров, мух и других мелких насекомых. Самцы многих видов стрекоз не только охотятся на определенной территории, но и охраняют так называемые кормовой и брачный участки, расположенные обычно около водоема, отгоняя от них самцов-соперников. Самки летают дальше самцов. Вечером, при понижении температуры, стрекозы садятся на растения и замирают до следующего утра, пока не потеплеет. Утром, пока солнце не высушит крылья стрекоз, их легко ловить, при помощи сачка. 
Морилка представляет собой специальную баночку для умерщвления пойманных насекомых. Морилку «заряжают» эфиром или хлороформом – ядовитыми жидкостями, которые легко испаряются. Попадая в наполненную ядовитыми парами банку, насекомые быстро погибают, «замариваются». Различных насекомых следует держать в морилке различное время – от нескольких минут до нескольких часов, в зависимости от их устойчивости к ядам. Каждый раз, отправляясь на экскурсию, необходимо заряжать морилку, так как испаряется ядовитое вещество. Рекомендуется брать несколько морилок: в одну складывать крупных насекомых, в другую – мелких. Удобно, когда в одну морилку складываются насекомые, пойманные одновременно в одном и том же месте, записанные на одной временной этикетке, которую засовывают в морилку. Ее держат в полевой сумке или в кармане, чтобы при необходимости быстро вынуть. 
Личинок стрекоз собирают в склянки с плотной крышкой, залитых водой, а затем вода заменяется 70-градусным спиртом для длительного хранения. 

Монтирование и хранение насекомых  зависит от того, насколько правильно и аккуратно они упакованы. Существуют два главных способа хранения насекомых: в сухом виде и в консервирующих жидкостях. Сухими хранят взрослых насекомых, обладающих более или менее плотным хитиновым покровом. Это стрекозы, кузнечики, жуки, пчелы, осы, крупные наездники и другие насекомые. При высушивании хорошо сохраняется наружный хитиновый скелет, мышцы же и внутренние органы высыхают. При продолжительном хранении в морилке насекомые частично разрушаются, покрываются плесенью и делаются ломкими. Поэтому морилки следует обязательно в день лова освобождать от насекомых, перекладывая из на матрасики или в консервирующие жидкости.
Как только насекомое «уснуло», его следует наколоть на энтомологическую булавку. При накалывании, стрекоз берут тремя пальцами левой руки и сверху протыкают булавкой в середину груди (можно слегка правее средней линии). При этом, снизу булавка должна выходить между тазиками ног, не повреждая их. Верхняя поверхность тела насекомого должна располагаться под прямым углом булавки. У наколотого насекомого расправляют крылья, ноги. Усики должны быть тоже расправлены. Насекомое укрепляют в «расправилке». Как правило, на одной «расправилке» расправляют одновременно несколько насекомых. Перед расправлением с булавки снимают этикетки и прикалывают их рядом с насекомым.
Этикетки для наколотых насекомых принято писать черной ручкой (приблизительно 15-20 x 7-10 мм) прямоугольниках плотной белой бумаги. На этикетке мы пишем вид, который определили на латыни. 
IV. РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ
Фауну стрекоз Кучурганского лимана исследовали в 2007–2008 годах. В ходе работы было исследовано два экотопа. Забор проб личинок проводился на двух станциях. Отлов взрослых стрекоз проводился вдоль лимана – в зоне отдыха горожан и в районе насосной станции. Определение стрекоз проводили по определителям (Плавильщиков Н.И., Мамаев Б.М.) .
Наблюдения фенологии лёта, кормового и полового поведения стрекоз на берегах Кучурганского лимана позволили выявить некоторые специфические особенности, характерные для массовых видов. На берегах Кучурганского лимана нами было обнаружено семь видов стрекоз из четырех семейств. Весной и в начале лета у лимана можно одновременно встретить в полете разные виды стрекоз. Большинство из них имеют достаточно продолжительный период лета. Наиболее массовыми видами стрекоз для нашего региона являются:  Красотка блестящая - Calopteryx splendens Harris,  Стрелка-девушка - Coenagrion puella L., Стрекоза желтая - Sympetrum flaveolum  L., Стрекоза кровяная - Sympetrum sanguineum Mul., Стрекоза  голубая - Orthetrum cancellatum L., Дозорщик-повелитель - Апах imperator L.,  Коромысло  большое  — Aeshna grandis L.

Наиболее крупные представители отряда стрекоз относятся к роду Anax. Первые находки A. imperator, занесенного в Красную Книгу Украины (III категория охраны), отмечались нами с начала июня. Практически все лето эти крупные стрекозы встречаются на одной территории, демонстрируя иногда признаки агрессивного поведения в борьбе за корм. 



Род Aeshna  представлен тремя видами, появляющимися в полете последовательно: A. grandis  –  преимущественно встречался в конце июня, массово отмечался на берегах лимана до середины октября. В течение всего лета и до конца августа в водохранилище был регистрирован активный лёт S. Flaveolum, S. sanguineum, O.cancellatum. Вероятно, это связанно с активными кормовыми миграциями. C. splendens не был занесен в красную книгу Украины (1994), так как повсеместно встречался практически по всей Украине. Однако, в последние два- три десятилетия отмечается тенденция снижения численности этого, когда-то массового вида (Askew, 2004), поэтому  днестровская популяция С. splendens заслуживает пристального внимания. Этот вид был нами отмечен на берегах лимана с середины мая до конца августа. С середины мая и до конца сентября  около водных растений нами были обнаружены многочисленные представители разнообразной окраски  – C. Puella.                        









Личинки стрекоз исследовались также в двух экотопах: на станции №1 и №2. По береговой линии Кучурганского лимана нами  были обнаружены личинки типа стрекозы-коромысла-1 экземпляр, настоящие стрекозы-10 экземпляров, лютки- 20 экземпляров. Удалось непосредственно наблюдать один случай метаморфоза Коромысла большого - Aeshna grandis , который происходил на листьях водного  растения (фото 9). Кутикула личинки трескается в районе головогруди, выползок освобождается толчками: сначала показывается грудка, чуть позже голова с огромными глазами, затем – ноги, одна за другой. После линьки остается экзувий, по форме очень похожий  на саму личинку и заполненный водой. При вытаскивании из воды, он  теряет форму и рвется. Крылья молодой стрекозы еще не окрепшие, замутненные, покровы бледно окрашены. После разрыва хитиновой оболочки личинки до полного освобождения от нее прошло 15 минут. После определения вида и до момента, когда стрекоза улетела, прошло 15 минут. Весь процесс метаморфоза занял 45 минут. Через час  после выхода из личинки, стрекоза готова к полету. 
                                                                                                                           Таблица №1
Стрекозы Кучурганского лимана
	Семейство
	Вид
	Стадии жизненного цикла

	
	
	имаго 
	личинки

	Семейство Красотки – Calopterygidae
	Красотка блестящая –

Calopteryx splendens Harris


	+
	-

	Семейство  Стрелки – Coenagrionidae
	Стрелка-девушка –

Coenagrion puella L.
	+
	+

	Семейство  Настоящие стрекозы – Libellulidae
	Стрекоза желтая –

Sympetrum flaveolum  L.,

Стрекоза кровяная –

Sympetrum sanguineum             Mull, Стрекоза  голубая –

Orthetrum cancellatum L.
	+
	+

	Семейство  Коромысла- Aeshnidae

	Дозорщик-повелитель –

Апах imperator L.,
Большое коромысло  —
Aeshna grandis L.
	+
	+


V.ВЫВОДЫ
 Результаты нашей работы отражают актуальность изучения видового разнообразия имаго и  личинок стрекоз, что объясняется недостаточной изученностью этой группы насекомых и полным отсутствием  в современной литературе данных относительно фауны стрекоз низовьев Днестра, которые являются неотъемлемой частью водного биоценоза и составляют важные звенья трофической сети водоема.
Они четко соответствуют поставленным целям и задачам. При выполнении научной работы, мы пришли к следующим выводам:



                          
1. Для сбора материала по теме нами был изучен, по литературным источникам, гидрорежим Кучурганского лимана-охладителя Молдавской ГРЭС.

2. Летом 2007 года были определены места забора проб личинок стрекоз (станция №1, №2). 

3. В течение весны – лета 2007-2008 годов были отловлены 30 экземпляров стрекоз. Из них определены 7 видов: Красотка блестящая - Calopteryx splendens Harris, Стрелка-девушка - Coenagrion puella L.,Стрекоза желтая - Sympetrum flaveolum  L., Стрекоза кровяная - Sympetrum sanguineum Mull, Стрекоза  голубая - Orthetrum cancellatum L., Дозорщик-повелитель - Апах imperator L.,Большое коромысло  — Aeshna grandis L.

4. Нами были собранны на двух станциях 31 личинка стрекоз и определены типы личинок: Стрекоза коромысло- 1 экземпляр (сухой); 

            Настоящие стрекозы – 10 экземпляров (мокрый);


           Лютки – 20 экземпляров (мокрый).

5. Наблюдали непосредственно один случай метаморфоза Коромысла большого. 

6. Доминантными видами на лимане оказались   коромысло большое , стрелки и стрекоза желтая.

Кучурганский лиман является одним из наименее изученных в одонатологическом плане. Учитывая, что на юго-западе Украины (Дунайско-Днепровском междуречье) по  литературным данным насчитывается 51 вид стрекоз, дальнейшее исследования, вероятно, позволят расширить список видов стрекоз низовьев реки Днестр и прибрежной части Кучурганского ского лимана.

Информация о стрекозах Нижнего Приднестровья и, особенно, о встречаемости в районе исследований редких и исчезающих видов может быть использована при обосновании создания заповедных территорий. Планируемые нами исследования позволят проанализировать направленность изменений  в сообществах насекомых, что поможет при составлении сводок об ареалах отдельных видов в Европе. Помимо стрекоз, другие амфибиотические насекомые (Ручейники, поденки и др.) в регионе практически не изучались, современные сведения о составе фаун этих обширных и очень важных групп насекомых отсутствуют. Контроль состояния воды в реке Днестр на всем его протяжении, исключение возможностей сельскохозяйственных, аварийных, промышленных и локальных бытовых стоков также имеет огромное значение для сохранений и восстановления всего комплекса амфибиотических насекомых, так как большую часть жизненного цикла они находятся в водной среде в стадии личинок. Мониторинговые исследования за состоянием популяций массовых и редких видов амфибиотических насекомых позволят разработать адекватные меры по охране насекомых и их местообитания.
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