Разработка классного часа для учащихся 5 класса 

«Кубанские товары только высшего качества»
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Классный руководитель, 
учитель географии Румбешт Роза Фидаиловна 
Тема: «Кубанские товары только высшего качества».

Цели:

· Воспитание патриотизма, гордости за родной край. Ознакомить с мерами, принимаемые руководителями края для укрепления  здоровье населения, о защите населения от недоброкачественной продукции. Сформировать представление о краевой программы «Качество». Пропаганда продукции кубанских товаропроизводителей. 

Ход занятия.
Учитель: Мы -  жители большого государства Россия. Но наша малая родина – Кубань, чудесный благодатный край. Край заснеженных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы, животноводы, садоводы, рабочие заводов, врачи и учителя, ученые и спортсмены, художники и поэты… Все они стремятся сделать нашу Кубань еще лучше, еще богаче, красивее. Продукция Кубани отличается высоким качеством.  
Что же такое качество?  С этим понятием мы сталкиваемся ежедневно, когда совершаем покупки в магазинах. 
   -  Вы знаете, что обозначает слово «Качество»? Правильно, «качество», «качественный» обозначают «хороший», «лучший». Обычно мы так говорим о хороших товарах. Например: качественное молоко, значит, свежее, вкусное, отличное, сделанное на оценку «пять». 

Сегодня мы знаем, что от качества товаров и услуг зависит наше настроение, наше здоровье, наше благосостояние, а значит – качество нашей жизни. Огорчения от приобретения плохого товара потребители испытывают во всех странах и во все времена. И общество, государство всегда искали меры по борьбе с некачественными товарами. Сегодня проблемой качества заняты многие международные организации. Не случайно по решению ООН с 1989 года в ноябре проводится Всемирный дань качества. Цель его проведения – привлечь внимание общества к проблемам качества товаров и услуг.

 Руководство нашего края следит за тем, чтобы у нас на прилавках были только качественные товары. Поэтому руководство края объявило соревнование между предприятиями. Соревнование называется: краевая программа «Качество». Каждое предприятие хочет стать победителем, как вы отличниками. Все стараются выпускать лучшие товары или продукты. Ведь люди в магазинах покупают самое лучшее и вкусное, значит качественное.
Учитель: Губернаторская программа "Качество" — это хорошие, добротные товары на прилавках рынков и магазинов, а также защита кубанских производителей от недобросовестных конкурентов и наш общий вклад в экономику края.
Выступления детей из класса 
Наш край удивительно синий

Два моря его обнимают

Наш край удивительно белый

Как пена сады зацветают.

Наш край золотисто-медовый

На солнце колосья играют.

Приветливый край и раздольный 

Он щедростью всех покоряет!

Места наши здешние знает любой,

Привольны они и богаты.

Под осень играет пшеничный прибой,

Волной набегает на хаты.

Янтарь виноградный, жердели в саду,

Как гири налитые груши.

Пройду ли полями, садами пройду – 

Земля моя радует душу.
Ведущая: Люди на Кубани – работящие, земля Кубанская – богатая, поэтому и результаты – великолепные. Запомните этот знак. Это знак качества. Он наносится на этикетку или упаковку продуктов питания. Прежде, чем нанести этот знак, продукцию тщательно проверяют.

Ведущий: Подделать этот знак невозможно. Он имеет семь степеней защиты. На сегодняшний день около 300 предприятий имеют этот знак. Приобретая продукцию со знаком 'Качество Кубань', вы можете быть уверены, что это продукция отличного качества!  
Ведущая: Отгадайте загадку:

Сама - пёстрая,

Ест – зелёное,

Даёт – белое.
Учащиеся – Корова, которая есть зеленую траву и дает белое молоко.
Ведущий: Из кубанского молока изготавливают очень вкусные продукты высокого качества. И такие продукты обозначены специальным знаком – «Качество Кубань» .
Ведущая: - Какие продукты можно изготовить из молока?  
Учащиеся  - Сыр, творог, сметану и т.д.
- У нас в крае и в стране  всем известна «Коровка из Кореновки». И не зря. Потому что продукция этого комбината носит знак «Качество Кубань».
Ведущий: «Коровка из Кореновки" – всем известный проукт! По валовому производству продукции - 1,2 миллиарда рублей в год - ЗАО "Кореновский  молочноконсервный комбинат" занимает второе место среди родственных предприятий края. Впереди – только коллеги из Тимашевска. Оба эти коллектива радуют  кубанцев широким ассортиментом продуктов высочайшего  качества.
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Известна нашим семьям и  продукция другого кубанского производителя. Это фирма "Калория".  Это всегда вкусные и сытные изделия. Радует фирма "Калория" свежим молоком, сметаной, творогом и другой продукцией.
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Учитель: В названии какого молока есть название нашего края? Да, это «Кубанская бурёнка», и производят его в городе Тихорецке Краснодарского края. Это хорошее вкусное молоко, ведь о нём известно всей России. Благодаря своему качеству это молоко покупают и любят, узнают о нашем благодатном Кубанском крае, о людях, которые трудятся на молочных заводах и завоёвывают награды за качество своих молочных продуктов по всей России.
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Ведущая. Отгадайте следующую загадку:

 Удивительное солнце,

В этом солнце сто оконцев.

Из оконцев тех глядят

Сотня маленьких галчат.

Учащиеся: Подсолнечник.

Ведущий. А знаете ли вы, что из семян подсолнечника изготавливают полезное душистое подсолнечное масло? И знаком «Качество Кубань» отмечены подсолнечные масла марки «Злато», «Кубанская семечка», «Аведов».
Ведущая:
 На сучках висят шары,
Посинели от жары. (Сливы)
Весною повисло – всё лето кисло,
А сладко стало – на землю упало. (Яблоко)
Ведущий: Из фруктов, выращенных в нашем крае, изготавливают соки. Всем известна марка «Вико». Все дети и взрослые любят соки этой марки: яблочные, сливовые, томатные. Мы хотим видеть эти соки, изготовленные из натуральных продуктов на нашем столе.
Учитель: Покупая кубанские товары, мы  поддерживаем   местных производителей. Ведь это живые  продукты!
Ведущая: Хороший товар легко находит покупателя, а кубанские товары самые лучшие.  Хлеб, хлебобулочные изделия на нашем домашнем столе всегда. Вы наверняка пробовали продукцию нашего Усть-Лабинского хлебокомбината «Русь». Мы  выбираем только лучшее!
  

Ведущий: Я предпочитаю продукцию кубанских производителей, а это значит, что каждый день на моем столе будет свежий хлеб местной пекарни, вкусные изделия мясокомбината «Выселковский».   И я этому очень рад. Я выбираю только качественную продукцию, которая будет полезна для здоровья. 
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Учитель: Одновременно с московской ярмаркой, а Адлере состоялась международная конференция по качеству продукции перерабатывающей промышленности, на которую съехались 450 представителей из разных регионов России, а также из Азербайджана, Казахстана и других стран ближнего зарубежья. Оттуда маслосыроделы  ЗАО «Сыродел», которое находится так же в санице Староминской, привезли две золотые медали и серебряные. А мастера получили дипломы за продукцию высшего качества из рук министра.
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Здоровье населения в наших руках – убеждают своей продукцией работники крымского консервного комбината. (9 слайд)
Учитель: Кубанское - значит отличное. Об этом красноречиво свидетельствует высокий спрос продукции с маркой "Произведено в Краснодарском крае". Причем с удовольствием покупают наш товар не только кубанцы, но и жители соседних регионов. Если к имеющемуся в крае потенциалу еще прибавить передовые европейские технологии, то качество вкусной продукции, сошедшей с конвейеров наших предприятий, будет вне всякой конкуренции.
Учитель: Будущее - за кубанским производителем товаров и услуг!
Сегодня я хочу познакомить вас с одним из предприятий Краснодарского края, выпускающими качественную продукцию. Это Тихорецкий мясокомбинат.
Знакомство с продукцией Тихорецкого мясокомбината.
Мясокомбинат Тихорецкий" 80 лет на Российском рынке 80-летняя история мясокомбината "Тихорецкий" складывалась из разных этапов развития производства. И, надо сказать, что во все времена продукция предприятия была на виду у покупателя. И сегодня коллектив уверенно держит марку ведущего предприятия кубанской экономики, лидера Южного Федерального округа, крупнейшего предприятия мясоперерабатывающей отрасли России.Мы выпускаем для вас около 300 наименований мясной продукции.
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Это мясо скота и птицы, консервы мясные и каши с мясом в ассортименте, паштеты, колбасные изделия, копчености, субпродукты, пищевые жиры, сухой бульон, полуфабрикаты: пельмени, вареники, пицца, блины; фарш, фрикадельки, биточки; хлеб и хлебобулочные изделия. Главное достоинство продукции мясокомбината в том, что делается она из натурального, экологически безопасного отечественного и кубанского сырья. Крупный рогатый скот и свиней нам поставляют более 30 хозяйств  Краснодарского края. Предприятие имеет и два собственных хозяйства, специализирующихся на выращивании скота. Система менеджмента качества мясокомбината "Тихорецкий" сертифицирована по международной системе управления качеством и безопасностью пищевых продуктов на основе принципов ХАССП и ИСО, что является гарантией безопасности и доброкачественности готового продукта.
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На предприятии жестко соблюдается комплексная производственная система контроля качества от поступления сырья до выхода готовой продукции. Нынешние высокие требования к качеству продукции нисколько не поколебали позиций мясокомбината на рынке. Мы традиционно выпускаем и Гостовскую продукцию, рецептура которой не менялась на протяжении долгих лет, и отвечаем за качество продукции, выпускаемой по техническим условиям, рецептура которой разрабатывалась в отраслевых НИИ, соответствует высоким стандартам качества, имеет много наград и пользуется спросом у покупателя. 

Мясокомбинат "Тихорецкий" более 20 лет был крупнейшим в России производителем мясного питания для детей раннего возраста. 
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И, хотя сегодня завод по производству мясных консервов для детей выделен на самостоятельный баланс, особо бережное отношение к качеству продукции остается характерным и для "взрослого" ассортимента. Наши колбасы вареные и полукопченые, сосиски, сардельки, ветчины, всевозможные копчености, мясные консервы, тушенка и каши с мясом в ассортименте, деликатесы, полуфабрикаты и многое другое нашли своего потребителя в разных регионах России. Внушительная коллекция наград говорит о стабильности производства качественной продукции, отвечающей вкусам и требованиям самых строгих ценителей.

Мясокомбинат  награждён за высокое качество и использование натурального сырья в производстве - 4 Гран-при, 15 золотых, 9 серебряных медалей, 27 Дипломов. На сегодняшний день у нас 25 Гран-при, 163 золотых, 61 - серебряная, 31 - бронзовая медаль, более 330 Дипломов. И ежегодно список наград пополняется… Высокое качество продукции, неизменно, отвечает и всем требованиям стандартов, и вкусу самых разных покупателей, и отмечается наградами на международных и российских отраслевых форумах, выставках и ярмарках (диплом № 6/7 от 20.06.07г. г. Москва). Мясокомбинату вручен Кубок МВА - "Платиновый лотос", олицетворяющий собой совершенство, устойчивое развитие и процветание (товарный знак № 307894 в Роспатенте). ЗАО "Мясокомбинат "Тихорецкий" присвоено Почетное звание "Лидер региональной экономики".
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- Товары и услуги от кубанских производителей отличаются высоким качеством и способны удовлетворить самым строгим требованиям. Это объясняется просто. Так как самое качественное натуральное сырьё всегда находится рядом с производством и соответственно получается высшего качества продукция.

