Интерактивные методы обучения в учебном процессе. 
Во время учебного процесса у студентов младших курсов часто возникают вопросы, связанные с профессиональной ориентацией после окончания высшего учебного заведения. Ответить на них можно, обсуждая эту проблему внутри группы и привлекая к диалогу всех обучающихся. В этом случае можно воспользоваться интерактивным методом – модерация. На мой взгляд, модерацию для бакалавров лучше проводить на практическом или лабораторном занятии, чтобы не терять время по изучению теоретического материала на лекциях.
Применение этой формы обучения обеспечивает:

· повышение активности в группе;

· возможность активного участия для всех, при этом каждый будет ощущать всю полноту ответственности за результат;
· выявление разных точек зрения на проблему, что позволит более полно углубиться в основную тему;

Модерация - это такой способ проведения обсуждения, который быстро приводит к конкретным результатам, даёт возможность всем присутствующим участвовать в процессе выработки решений, ощущая при этом свою полную ответственность за результат. 
Преподаватель  в роли модератора должен придерживаться следующих правил:

· не навязывать собственное мнение и собственные цели

· не оценивать чужие мысли, высказывания и поведение других

· активизировать группу, ставить перед группой проблему, настраивать на ее обсуждение, задавая вопросы, но не навязывая свои решения или мнения

· принимать все высказывания группы как сигналы, которые помогают ему понимать коммуникационные процессы в группе

· в случае возникновения конфликтов может привлечь внимание участвующих к формам их поведения по отношению друг к другу

· управлять процессом, но не вмешивается в содержание обсуждения

Если преподаватель решает воспользоваться данным интерактивным методом, то, прежде всего, необходимо определить готовность студентов конкретной группы к созданию модерации. Чаще всего он принимает решение, основываясь на своей интуиции. По моему мнению, можно выделить следующие критерии объективной оценки готовности студенческого коллектива:
· отвечают на теоретические вопросы на лекционных занятиях;

· открыто высказывают свои мнения во время дискуссионных моментов, возникающих в учебном процессе;

· существует дружеская атмосфера внутри студенческой группы;

· каждый студент, как  эмоционально и психологически развитая личность, готов отстаивать свое мнение.
Спонтанно провести модерацию очень сложно. Для ее проведения необходим следующий минимум вспомогательных средств:

· разноцветные карточки (можно ограничиться двумя цветами: белыми карточками для раздачи участникам процесса и  цветными для обозначения кластеров проблемы.)

· фломастеры, желательно, одного цвета

· скотч (не оставляющий следов после отлипания) для прикрепления карточек к доске.

В модерации процесс обсуждения проблемы и принятия решения разделяется на части, каждая из которых имеет свою методику и специфику.

1. Введение
Модератор предлагает студентам обсудить проблему, используя метод модерации. При этом он объясняет, зачем и почему нужна именно такая форма взаимодействия на занятии, а также «правила игры»:

· Высказывания должны быть краткими
· Нельзя говорить всем одновременно
· Главные мысли необходимо визуализировать
· Все обсуждать письменно.
· Спорные мнения отмечать «конфликтными знаками»

Желательно, чтобы в этот момент в аудитории была создана неформальная обстановка, в которой можно было бы четко сформулировать главный вопрос модерации.

2. Постановка проблемы обсуждения в модерации.
Самый важный момент модерации – это постановка обсуждаемой проблемы (вопроса). Вопрос в модерации должен быть броским, затрагивать суть проблемы или темы. Он не должен вызывать смущения у присутствующих или блокировать их желание высказаться по каким-либо причинам. Необходимо добиваться такой формулировки вопроса, которая провоцирует к действию и предполагает возможность дать ответ ключевыми словами (обычно, существительными). Вопрос в модерации должен опираться на опыт присутствующих, а не выявлять их знания. [] 

При общении со студентами преподаватель может сам предложить тему модерации, поставив вопрос в активной форме: «Мне сегодня особенно хотелось бы обсудить с вами ... ». 

Вопрос можно записать посередине доски в виде заголовка цветными фломастерами или мелом.
3. Работа с модерационными карточками. 

Каждому участнику интерактивного занятия раздаются модерационные карточки. Их необходимо приготовить заранее. Количество карточек на руках соответствует числу ожидаемых от каждого ответов. Так как на  обработку ответов потребуется затратить определенное время, то нужно продумать их число. В студенческой группе численностью около 25 человек можно раздать по 3 карточки каждому. 
Для соблюдения принципа анонимности ответы записываются печатными буквами. Время заполнения карточек 10-15 минут. В это время модератор молчит, чтобы не отвлекать присутствующих от мыслительного процесса. Заполненные карточки ведущий собирает и перемешивает.
4. Выявление кластеров обсуждаемой проблемы.
Ответы на карточках зачитываются вслух. Участники занятия самостоятельно объединяют их в кластеры. Если непонятно к какой группе отнести карточку, то просят ответившего таким образом студента пояснить свою мысль. В данный момент важно знать, что именно писавший имел в виду, а не как точно он выразил свою мысль. 
В этой фазе  интерактивного занятия преподавателю нельзя комментировать ответы, предлагать собственные варианты подбора в группы, потому что он сам является организатором этого процесса, а не его участником. Единственное, что может модератор, это попросить участников  переписать некорректные ответы или пояснить более подробно свою мысль. Если в получившихся группах много похожих ответов, то их можно объединить.
Когда последняя карточка заняла свое место, студентам предлагается дать название получившимся кластерам. Название лучше записать на карточке другого цвета и прикрепить  в начале каждой группы.

5. Обработка выявившихся решений проблемы
Название каждого кластера показывает возможный путь решения обсуждаемой проблемы. Иногда требуется понять, какое именно решение, группа будет считать приоритетным. Урегулировать этот вопрос можно голосованием. Правило здесь такое: количество голосов, имеющихся у каждого участника, равно количеству выявленных кластеров, деленных на два. Отданные голоса подсчитываются, и темы ранжируются. Также можно провести обычное голосование.
6. Окончание модерации

В конце модерации необходимо подвести итоги. При этом можно обратить внимание на следующие аспекты:
· на полезность полученных результатов обсуждения проблемы;

· на эмоциональную обстановку, возникшую в ходе  обсуждения;

На мой взгляд, в конце модерации ведущий должен поставить логическую точку, чтобы у участников модерационного процесса не возникло ощущение незавершенности действия, что в свою очередь может привести к ощущению недовольства собой и теми принятыми решениями. Окончание модерации  всегда должно быть позитивным и давать толчок для дальнейших действий. 
