Экзаменационная работа

для проведения государственной (итоговой) аттестации

выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2011 года

муниципальными экзаменационными комиссиями

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

(в независимой форме)

Вариант №1
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 4 часа (240 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 1 задание (С1) и представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Исходный текст для сжатого изложения прослушивается 2 раза. 

Это задание выполняется на отдельном подписанном листе. 

Часть 2 выполняется на основе прочитанного текста. Она состоит из 63заданий с выбором ответа (А1—А3) и 14 заданий с кратким ответом (В1— В14). 

К каждому заданию с выбором ответа (А1—А3) даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Обведите номер правильного ответа кружком. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведённый номер крестиком, а затем обведите номер правильного ответа. Ответы к заданиям В1—В14 вы должны сформулировать самостоятельно. Записывайте ответы на эти задания словами или цифрами, разделяя их при необходимости запятыми. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

Часть 3 выполняется на основе того же текста, который вы читали, работая над заданиями второй части. 

Приступая к третьей части работы, выберите одно из двух предложенных заданий (С2.1 или С2.2) и дайте письменный развёрнутый аргументированный ответ. Это задание выполняется на отдельном подписанном листе. 

Через 70 минут после начала экзамена разрешено пользоваться орфографическими словарями. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха!

Вариант 1 
(1) По возвращении из краев далеких засаживал я свой огород в деревне всякой древесной разностью, допрежь всего рябинами и калинами. (2) Одну рябинку, на слизневском утесе угнездившуюся, возле обочины современной бетонной дороги, на крутом заносе давило колесами машин, царапало, мяло. (3) Решил я ее выкопать и увезти в свой одичавший огород.

(4) Осенью дело было. (5) На рябине уцелело несколько пыльных листочков и две мятых розетки ягод. (6) Посаженная во дворе, под окном, рябинка приободрилась, летом зацвела уже четырьмя розетками. (7) И пошла, и пошла в рост, детишек–поконов вокруг себя навыталкивала из земли столько, что и самой жить негде, и питаться нечем. (8) Я обрубил, вычистил землю вокруг дикой рябинки, и давай она расти, крепнуть одним стволом. (9)  И каждое лето, каждую осень украшалась добавленно одной–двумя розетками и такая яркая, такая нарядная и уверенная в себе сделалась — глаз не оторвать!

(10) А коли … теплая выпадает, рябинка пробует цвести по второму разу. (11) Застенчиво, притаенно высветит три–четыре белых розетки с сиреневым отливом.

(12) Два года спустя привезли саженцы из городского питомника, на свободном месте я посадил еще четыре рябинки. (13) Эти пошли вширь и в дурь. (14) Едва одну–две розетки ягод вымучат, зато уж зелень пышна на них, зато уж листья роями, этакие вальяжные барышни с городских угодий.

(15) А дичка моя совсем взрослая и веселая сделалась. (16) Одной осенью особенно уж ярка и рясна на ней ягода выросла.

(17) И вдруг стая свиристелей на нее сверху свалилась, дружно начали птицы лакомиться ягодой. (18) И переговариваются, переговариваются — вот какую рябину мы сыскали, экую вкуснятину нам лето припасло. (19) Минут за десять хохлатые нарядные работницы обчистили деревце. (20)  Одни обклевыши на розетках остались.

(21) Обработали деловые птахи дикую рябинку, а на те, что из питомника, даже и не присели.

(22) Думал я, потом, когда корма меньше по лесам и садам останется, птицы непременно прилетят. (23) Нет, не прилетели.

(24) В следующие осени, коли случалось свиристелям залетать в мой разросшийся по огороду лес, они уж привычно рассаживались на рябинку–дичку и по–прежнему на те питомниковые деревца, лениво вымучивающие по нескольку розеток, так ни разу и не позарились.

(25) Есть, есть душа вещей, есть, есть душа растений. (26) Дикая рябинка со своей благодарной и тихой душой услышала, приманила и накормила прихотливых лакомок–птичек. (27)  Да и я однажды пощипал с розеток ярких плодов. (28)  Крепки, терпки, тайгою отдают — не забыло деревце, где выросло, в жилах своих сок таежный сохранило. (29)  А вокруг рябины и под нею цветы растут — медуница–веснянка. (30)  На голой еще земле, после долгой зимы радует глаз. (31)  Первое время густо ее цвело по огороду, даже из гряд кое–где выпрастываются бархатные листья — и сразу цвесть, стебли множить. (32) Следом календула выходит и все–то лето светится горячими угольями там и сям, овощи негде расти.

(460 слов)


                                                             (По В. Астафьеву)

Задания А2–А6 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста. К каждому заданию А2–А6 даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Ответы на задания А2–А6  обведите кружком.

А1
Для подтверждения какой мысли служит информация, содержащаяся в предложениях 12–15?

	1)
	Рябина красивое дерево.

	2)
	Рябины из питомника меньше плодоносят.

	3)
	Рябина похожа на городских барышень.

	4)
	На рябине есть не только ягоды, но и красивые листья.


А2
Укажите, в каком значении в тексте употреблено слово «питомник» (предложение 12)?
	1)
	Место, заведение для взращивания и разведения растений или животных

	2)
	Место, где воспитываются, готовятся будущие деятели на каком-нибудь  поприще

	3)
	Эффективный метод массового отбора

	4)
	Отдел в научно-исследовательском учреждении


А3
Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении: «Едва одну–две розетки ягод вымучат, зато уж зелень пышна на них, зато уж листья роями, этакие вальяжные барышни с городских угодий».

	1)
	метафора

	2)
	сравнительный оборот

	3)
	лексический повтор

	4)
	гипербола


Задания В1–В14 выполните на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1–В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми. 
В1
Замените слово ЭКУЮ из предложения 18 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.  
В2
Из предложений 8–9 выпишите слово с чередующей гласной  корне.
В3
Из предложений 12 – 13 выпишите слово, правописание приставки в котором определяется правилом: «Приставка при- придает словам следующие значения: прибавления, приближения, присоединения».

В4
Из предложений 21- 23 выпишите слово, в котором правописание НН определяется правилом: «В суффиксах наречий  пишется столько Н, сколько в слове, от которого оно образовано».

В5 
Среди предложений 1–5 найдите предложения с обособленным определением. Напишите номер этого предложения

В6 
В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запятую(-ые) между частями сложносочинённого предложения. 

Я обрубил(1), вычистил землю вокруг дикой рябинки (2),, и давай она расти (3), крепнуть одним стволом.
В7 
В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.
В следующие осени(1),  коли случалось свиристелям залетать в мой разросшийся по огороду лес(2),  они уж привычно рассаживались на рябинку–дичку и по–прежнему на те питомниковые деревца(3),  лениво вымучивающие по нескольку розеток(4),  так ни разу и не позарились.

В8
Замените словосочетание БЕТОННЫЕ ДОРОГИ (предложение 2), построенное на основе связи согласование, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.
В9
Выпишите грамматическую основу из предложения 20.
В10
Среди предложений 1-4 найдите предложения с обособленным приложением . Напишите номер  этого  предложения.
В11
В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запятую(-ые) между однородными членами. Напишите номера этих предложений.
Посаженная во дворе(1),  под окном(2),   рябинка приободрилась(3),   летом зацвела уже четырьмя розетками.

В12
Укажите количество грамматических основ в предложении 14.

В13
Среди предложений 12- 14 найдите сложное бессоюзное предложение. Напишите номер этого предложения. 

В14

Среди предложений 25 - 28 найдите предложение с подчинительной и бессоюзной связью. Напишите номер этого предложения.

Часть 3

Используя прочитанный текст части 2, выполните на отдельном листе или бланке ТОЛЬКО ОДНО из заданий: С2.1 или С2.2. Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: С2.1 или С2.2. 
С2.1 

Напишите сочинение-рассуждение: «Зачем нужны однородные члены предложения?» 
Обдумывая ответ на вопрос, прочитайте ещё раз текст В. Астафьева. 

Приведите 2 примера из прочитанного текста, иллюстрирующие или разные функции однородных членов. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 

Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему только на лингвистическом материале и/или в общекультурном плане. 

Объём сочинения должен составлять не менее 50 слов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

C2.2

  Напишите  сочинение-рассуждение. Объясните, почему автор говорит: «Есть, есть душа вещей, есть, есть душа растений».

Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие ваши рассуждения. 

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 

Объём сочинения должен составлять не менее 50 слов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.
