Экзаменационная работа

для проведения государственной (итоговой) аттестации

выпускников IX классов общеобразовательных учреждений 2011 года

муниципальными экзаменационными комиссиями

по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

(в независимой форме)

Вариант №2
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 4 часа (240 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 1 задание (С1) и представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Исходный текст для сжатого изложения прослушивается 2 раза. 

Это задание выполняется на отдельном подписанном листе. 

Часть 2 выполняется на основе прочитанного текста. Она состоит из 63заданий с выбором ответа (А1—А3) и 14 заданий с кратким ответом (В1— В14). 

К каждому заданию с выбором ответа (А1—А3) даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Обведите номер правильного ответа кружком. Если вы обвели не тот номер, то зачеркните этот обведённый номер крестиком, а затем обведите номер правильного ответа. Ответы к заданиям В1—В14 вы должны сформулировать самостоятельно. Записывайте ответы на эти задания словами или цифрами, разделяя их при необходимости запятыми. В случае записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

Часть 3 выполняется на основе того же текста, который вы читали, работая над заданиями второй части. 

Приступая к третьей части работы, выберите одно из двух предложенных заданий (С2.1 или С2.2) и дайте письменный развёрнутый аргументированный ответ. Это задание выполняется на отдельном подписанном листе. 

Через 70 минут после начала экзамена разрешено пользоваться орфографическими словарями. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха!

(1)Что же самое хорошее было в моей жизни? (2)Лес, тайга, бесчисленные хождения по ней. (3) Конечно же, с ружьем. (4)Я был плохой стрелок, и меня «кормили» ноги. (5)Чтобы что-то добыть, я должен был много, много бродить по тайге. (6)После войны я «боялся» большой крови, и самым сподручным зверем был для меня рябчик, редко тетеря и еще реже утка.

(7)Я стеснялся неуклюжести в стрельбе с левого плеча, зренье правого глаза я потерял на войне и предпочитал бродить по тайге один. (8)Там, в тайге, и сочинительствовать начал. (9)Уж очень много видел и пережил в тайге такого, о чем хотелось поведать другим людям, раз они этого видеть и пережить не могут.

(10)Рябчик — птичка боровая, он выше леса не летает и на зиму остается дома, только окрасится перед зимою в рябовато-стальной цвет, «наденет штаны» и уединится в уреме. (11)Зимою я добыл всего несколько рябцов, в основном я на них охотничал осенью, зимою рябчик прячется в еловых крепях, спать стайкою падает в снег и вылетает на кормежку, пощипать березовых почек иль растеребить ольховые сережки, в ясный день, перед закатом чуть греющего солнца.

(12)Осенью рябчик сперва держится возле покосов, полян и лесных кулижек иль на ягодниках брусники, рябины, иногда счастливой паре повезет уродиться возле деревенских хлебных полей, но здесь выжить любопытной птахе тяжело — собачонки, ребятня, старые охотники то яйца вытопчут, то птенцов сведут, то и самого «жеребца», как зовут рябчика в Енисейском районе, завалят возле поскотины.

(13)Его, рябца, любимая обитель — старые просеки, забытые дороги, покинутые вырубки. (14)Идешь сентябрем по просеке, где прежде проходила телефонная линия на лесоучасток, по обе ее стороны рядами алеют кустарники, и ярче всех горит рябинник, идешь, будто по улице во время праздничной демонстрации, обочь тебя и впереди — все красно. (15) Я бывал в странах, где круглый год лето и все зелено, и уяснил, что те земли мне не полюбить, не прижиться в них. (16)Одно ожидание вечной весны для русского человека чего стоит! (17) Да если еще живешь в Сибири, где зима так длинна и люта, если весь истоскуешься по теплу и зеленой траве...

(18)Ценно то, что редко дается и долго ждется.

(19)Я люблю весну с босоногого детства, с игр в бабки, в лапту на поляне, но вспоминается чаще и щемливей в сердце все же осень с ее пестрым празднеством и грустным расставанием с летом и теплом...



                                                             (По В. Астафьеву)

(375 слов)
Задания А2–А6 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста. К каждому заданию А2–А6 даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный. Ответы на задания А2–А6 обведите кружком.

А1
На какой вопрос в тексте нет ответа? 

	1)
	Зачем автор ходит на охоту?

	2)
	Что такое тайга?

	3)
	Что же самое хорошее было в моей жизни?

	4)
	Что хорошего во временах года?


А2
Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «демонстрация» (предложение 14).
	1)
	Демонстрирование, показ

	2)
	Массовое шествие с целью заявления определенных политических требований, настроений.

	3)
	Действие с целью заявления протеста, неприязненных чувств.

	4)
	Угрожающее действие, направленное против враждебной страны


А3
Укажите, какое средство речевой выразительности используется в предложении: «Идешь сентябрем по просеке, где прежде проходила телефонная линия на лесоучасток, по обе ее стороны рядами алеют кустарники, и ярче всех горит рябинник, идешь, будто по улице во время праздничной демонстрации, обочь тебя и впереди — все красно».
	1)
	эпитет

	2)
	сравнительный оборот

	3)
	лексический повтор и метафора

	4)
	гипербола


Задания В1–В14 выполните на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1–В14 записывайте словами или цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми. 
В1
Замените слово ПТАХА из предложения 12 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.  
В2
Из предложений 14— 15 выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне

В3
Из предложений 1 — 3 выпишите слово, в котором правописание приставки зависит от глухости/звонкости звука, обозначаемого следующей после приставки буквой.
В4
Из предложений 12 выпишите слово, в котором правописание суффикса определяется правилом: «В суффиксах существительных, прилагательных и наречий под ударением пишется О, без ударения - Е.».
В5 
Среди предложений 10 – 12  найдите предложение (я), где подлежащее и сказуемое выражено именем существительным. Напишите номер(а) этих предложений. 

В6 
В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запятую(-ые) между частями сложносочинённого предложения. 

Я люблю весну с босоногого детства, (1) с игр в бабки, (2) в лапту на поляне (3), но вспоминается чаще и щемливей в сердце все же осень с ее пестрым празднеством и грустным расставанием с летом и теплом...

В7 
В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру(-ы), обозначающую(-ие) запятую(-ые) между частями сложноподчинённого предложения.
Идешь сентябрем по просеке(1), где прежде проходила телефонная линия на лесоучасток(2), по обе ее стороны рядами алеют кустарники(3), и ярче всех горит рябинник(4), идешь(5), будто по улице во время праздничной демонстрации(6), обочь тебя и впереди — все красно

В8

Определите вид подчинительной связи словосочетания РАССТАВАНИЕМ С ЛЕТОМ (предложение 19)
В9
Выпишите грамматическую основу из предложения 13.
В10
Среди предложений 1—6 найдите предложения с однородными членами. Напишите номера этих предложений. 
В11
Среди предложений 7— 9 найдите предложение(я) с уточняющим членом предложения. Напишите номер(а) этих предложений.
В12
Укажите количество грамматических основ в предложении 9.
В13
Среди предложений  6 – 9 найдите сложное бессоюзное предложение. Напишите номер этого предложения. 
В14

Среди предложений 13— 17  найдите сложноподчинённое предложение с параллельными  придаточными. Напишите номер этого предложения. 

Часть 3
Используя прочитанный текст части 2, выполните на отдельном листе или бланке ТОЛЬКО ОДНО из заданий: С2.1 или С2.2. Перед написанием сочинения запишите номер выбранного задания: 
С2.1 или С2.2.
С2.1Напишите сочинение-рассуждение: «Зачем нужно тире?» 
Обдумывая ответ на вопрос, прочитайте ещё раз текст В. Астафьева. 

Приведите 2 примера из прочитанного текста, иллюстрирующие или разные функции тире в предложении. 
Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 

Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему только на лингвистическом материале и/или в общекультурном плане. 

Объём сочинения должен составлять не менее 50 слов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

C2.2

  Напишите  сочинение-рассуждение. Объясните, почему автор говорит: «Ценно то, что редко дается и долго ждется».

Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие ваши рассуждения. 

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. 

Объём сочинения должен составлять не менее 50 слов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

