«Дорога жизни – дорога к победе».
20 февраля 2015 года в детском саду комбинированного вида «Кирпичики», в старшей группе №2 «Звездочки» прошло заключительное мероприятие по проекту «Дорога жизни – дорога к победе».

Целый месяц дети знакомились с историей ленинградской блокады: читали книги, ходили в музей школы №22, где была подготовлена экспозиция, посвященная блокаде Ленинграда, слушали военные песни, музыку военных лет, разучивали стихи, песни, танцы. На мероприятие пригласили Крупскую Людмилу Константиновну, которая ребёнком была вывезена из блокадного города. Родители тоже активно принимали участие в проекте – сшили детям костюмы, беседовали с детьми, сопровождали в музей. 

Мероприятие началось с торжественного построения, чтения стихов о воинах, о трудностях Ленинградцев во время блокады.

Водопровод не работал, и люди берегли воду. Игра «Береги воду».

И днем и ночью по «дороге жизни» шли машины. В полной темноте шоферы находили дорогу. Игра «Ночная переправа».

Танец «Журавли» символизировал уважение к павшим, о том, что их подвиг не забыт потомками.

Гостья мероприятия Крупская Людмила Константиновна, рассказала детям о трудном детстве. О своей первой игрушке, показала пропуск, без которого нельзя было пройти по блокадному Ленинграду, познакомила со своими книгами. 

Каждый год страна празднует День Победы, каждый год на главной площади страны проводится парад войск России. Именно события Великой Отечественной войны 1941-1945 годов являются ярким примером для воспитания патриотических чувств дошкольников. 

Воспитатели: Кузьмина Светлана Анатольевна, Цыбуля Наталья Леонидовна.

Музыкальный Руководитель: Кудло Оксана Викторовна.

