Консультация для родителей.
Роль отца в воспитании ребенка.
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« Без хороших отцов нет хорошего воспитания,

 несмотря на все школы», - сказал  Н. Карамзин. 

  Малыши больше нуждаются в матери. Но с годами дети становятся самостоятельнее, у одних появляются вкусы, которые лучше удовлетворяет мать, чем отец, у других наоборот.

  От отца ребенок ждет любви, сопереживания, интереса к своим, пусть и маленьким, но проблемам. Детям просто необходимо, чтобы папа для них был авторитетом.
  Как утверждают психологи, сила чувств отца нередко зависит от успехов милого чада. Он дает понять ребенку, что его больше любят тогда, когда он послушно исполняет все желания родителей и делает именно то, чего от него ждут. А детям хочется, чтобы их любили всегда, а не только тогда, когда они достигают каких-либо успехов.

  Родители порой возлагают на детей слишком большие надежды, стремясь сделать все, чтобы ребенок достиг в жизни того, что не удалось сделать им. И так увлечены своей мечтой, что не замечают: ребенок-то сильно отличается от идеала.
  Дети – хорошие наблюдатели. Поэтому много значит «общий тон семьи». Ребенку нравится, если отец уделяет много внимания семье и играет в ее жизни активную роль: участвует в уборке квартиры или колдует на кухне и уж тем более, если он уверенно принимает решение или отмечает успехи близких и открыто радуется им. Чем больше именно отец организует дома занятия с ребенком, игры и труд, тем спокойнее атмосфера в семье (мама-то занята по хозяйству, переутомляется, становится раздражительной). 

  Отцу нужно быть особенно быть осторожным с обещаниями. Невыполнение даже единожды обещанного надо суметь объяснить. Конечно, и отец имеет полное право ошибиться, но ребенку всегда легче примириться с этим фактом, если папа сам признается в том, что был не прав. Сделав это, он только укрепит свой авторитет в глазах ребенка.
  Эффективным средством воспитания являются семейные традиции – интересное проведение дней рождений, христианских праздников, дня памяти родных. И умение с пользой для всей семьи проводить свободное время – большое искусство. В летнее время совместные прогулки, походы в лес, посещение парков и аттракционов, экскурсии по городу дадут возможность папам (с пользой для здоровья ребенка) побольше пообщаться с подрастающим человеком.
Кто же такой «идеальный отец»?

          Это тот, кто…

- принимает активное участие в жизни семьи;

- всегда находит время, чтобы поговорить с ребенком (например, на прогулке или во время совместной трапезы);

- интересуется проблемами ребенка, развивает его умения и таланты;

- уважает право ребенка на собственное мнение;

- имеет представление о различных этапах в жизни ребёнка и способен, например, отличить детские фантазии от сознательной лжи;

- не оказывает на ребёнка никакого нажима, помогая ему тем самым самостоятельно принимать решения;

- относиться к ребёнку как к равноправному партнеру, который просто пока обладает меньшим жизненным опытом.
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