Сценарий праздника, посвящённого Дню Победы в ВОВ.

«Давно минули дни войны».

(подготовительная к школе группа)

Задачи:

-закрепить знания о ВОВ, представление о празднике Дня Победы,

-воспитывать уважение к мужеству и героизму защитников Отечества, к ветеранам ВОВ,

-развивать чувство любви к Родине.

Подготовительная работа. Беседы о ВОВ; знакомство с песнями военных лет; разучивание стихов, песен к празднику; инсценирование стихотворения И. Уткина «Бабы»; разучивание танцев; рисунки детей на тему «Война глазами детей».

Оборудование: выставка детских рисунков, макет «Вечный огонь»,мультимедийное оборудование; слайды довоенного времени, военных сражений, памятников ВОВ, видеоролик  «Салют Победы», оформление зала шарами, музыкальные фонограммы.

           Дети под песню «Прощание славянки » муз. В.Агапкина  входят в зал, перестраиваются в две колонны и поют один куплет песни. Садятся на стульчики.

Воспитатель:  Дорогие дети! Сегодня мы собрались в этом празднично украшенном зале, чтобы отметить самый большой праздник нашего народа — День Победы. 9 мая 2011 года исполняется 66 лет со дня победы над фашистскими захватчиками. Шестьдесят шесть  лет отделяют нас от тех трагических дней, когда Родина находилась в смертельной опасности. Почти четыре года бушевало пламя Великой Отечественной войны . Трудным и долгим  был путь к победе. Главным итогом Великой Отечественной войны стала победа над фашизмом.  Это «радость со слезами на глазах» , в этот день и радость, и скорбь рядом. Нет в России семьи, которую война обошла стороной. Поэтому в этот день в каждой семье вспоминают тех, кто остался на полях сражений, и тех, кто после войны налаживал мирную жизнь.
А еще поздравляют тех воинов Великой Отечественной, которые живут сегодня, а их становится все меньше, и самым молодым солдатам последнего военного призыва уже за восемьдесят. И у многих ветеранов растут не только внуки, но и правнуки.
На наш праздник мы пригласили гостей — ветеранов Великой Отечественной войны.   (Представление гостей, дети приветствуют гостей аплодисментами) 

1-й реб. Давно закончилась война.
              Давно с войны пришли солдаты.
              И на груди их ордена
              Горят, как памятные даты.
2-й реб. Вам всем, кто вынес ту войну —
              В тылу иль на полях сражений, —
              Принес победную весну, —
              Поклон и память поколений.

Воспитатель: Дорогие друзья! Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов.  О войне  мы можем узнавать только из кинофильмов да рассказов фронтовиков, наших прадедушек и прабабушек.

Песня «Прадедушка» муз. А. Ермолова, сл. М.Загота.
Воспитатель: Давайте представим мирное время перед войной. 
(Звучит  «Песня о встречном» муз. М.Д.Шостаковича, сл.Б. Корнилова. Показываются слайды довоенной жизни. На фоне песни ведущая продолжает.)
 Наша страна крепла и развивалась. Строились заводы, фабрики, в деревнях выращивали большие урожаи, овощи, фрукты. Дети ходили в детские сады, школы. Шла мирная жизнь.

Танец «Вальс» под фонограмму «В городском саду» муз. М.Блантера, сл. А.Фатьянова.

Показываются слайды первых дней войны с голосом Левитана о начале военных действий. Звучит  песня «Вставай, страна огромная!» муз. А.Александрова, сл.В. Харитонова. 
Воспитатель комментирует: Враг неожиданно и вероломно напал на нашу Родину. 22 июня в 3 часа 15 минут утра немецкие войска перешли границы Советского Союза — так называлась наша Родина. И все: и стар, и млад встали на защиту Отечества. Ваши прабабушки, прадедушки ушли на войну / тогда они были очень молоденькими./ Вчерашние школьники надевали на себя гимнастерки, сапоги и тоже уходили на фронт, становились разведчиками, моряками, лётчиками, танкистами. И мы сейчас с вами  выполним несколько военных заданий.

 Первое: «Разведчики». Вы должны проползти через колючую проволоку, преодолеть  минное  поле, найти конверт с военным поручением и доложить главнокомандующему. Им будет ветеран.(В конце задания дети отдают честь ветерану и докладывают о выполненном задании)

Второе: «Медсёстры»  В сражениях огромную помощь оказывали медсёстры, перевязывая раненых, вытаскивали их с полей сражений, тем самым спасали солдатам жизнь. Девочки сейчас покажут, как они умеют перевязывать раны, так как это умение может пригодиться и в наше мирное время. Они тоже должны доложить  главнокомандующему, как справились с заданием.

Ведущая: Случались на фронте и минуты отдыха. Можно было посидеть у костра, спеть любимую песню. Гармонист брал гармонь, а кто-то ложки и при свете огня звучали фронтовые песни  или танцевали русские народные танцы.

Кто сказал, что надо бросить 
Песни на войне? 
После боя сердце просит 
Музыки вдвойне. 
Нынче у нас передышка, 
Завтра вернемся к боям. 
Что ж твоей песни не слышно, 
Друг наш, походный баян?
Игра на музыкальных инструментах и под наигрыш на гармони  исполняется  танец «Передышка на передовой».

Воспитатель: Пока солдаты воевали, в деревнях и городах оставались их ждать дети и жёны. Были случаи, когда и им приходилось брать оружие и вступать в бой. Следующая сценка расскажет об одном таком случае.

 Инсценирование  стихотворения  И. Уткина  «Бабы».

Прибегают к штабу бабы,
Говорят: — Начальник штаба,
Высылай скорей отряд.
За селом у нас в овине
Люди видели живыми
Трех фашистов, — говорят.
Командир суров и бледен. —
Я людьми сегодня беден.
Все в расходе... Как мне быть
Одному?.. Вот если, кабы
Подсобили вы мне, бабы.
Бабы: — Рады подсобить!
- Ну, тогда, — сказал он, — нате. —
Выдал бабам по гранате
И повел их за собой.
И пошел начальник штаба,
Объясняя вкратце бабам,
Как ведут гранатный бой.
За селом овин душистый.
Прикорнули три фашиста,
Крепко в сене спят... И вот
Рвется первая граната,
И гремит приказ раскатом:
- По врагу!.. Гранаты! Взвод!
Дрогнули враги спросонок —
Под огнем не до фасона! —
Поднимают руки враз,
Подтянули только брюки,
Но когда подняли руки,
Поразились: «Вас ист дас?!
Взвод... Гранаты... А на деле?»
А на деле поглядели:
Вот так штука, черт возьми!
Впереди начальник штаба,
А вокруг овина... бабы!
И не более пяти!

Звучит песня «Поклонимся великим тем годам» А.Пахмутовой, Н. Добронравова.

Воспитатель: Фашисты надеялись на легкую и быструю победу. Им хотелось захватить богатые земли нашей страны, а мирных и трудолюбивых жителей сделать рабами. Но они просчитались. На защиту свободной любимой Родины встал весь народ от мала до велика. Война длилась долгих четыре года. Наша доблестная армия не только прогнала немцев с нашей земли, но и освободила народы других стран, захваченных гитлеровской Германией.( Показ слайдов «Взятие Берлина», «Водружение флага на здании Рейхстага») Наши солдаты дошли до Берлина — столицы Германии. И там, на самом главном здании, которое называлось Рейхстагом, был водружен наш красный флаг Победы. 9 мая 1945 года закончилась война, и тот день стал самым светлым и любимым праздником — Днем Победы! (Видеоролик «Салюта Победы!» под песню «День Победы» муз. Д.Тухманова, сл.В. Харитонова;слайды парада Победы на Красной площади.)Каждый год  в России проходят  парады, торжества, посвящённые  «Дню Победы», которые заканчиваются       праздничным салютом. 

  Ребёнок: Спасибо вам за тишину,

                  За наше небо голубое,

                 За то, что в страшную войну

                 Сумели мир прикрыть собою,

                За то, что всё ещё в строю,

                Хоть и болят ночами раны,

                За смелость в яростном бою

               Поклон, вам, низкий, ветераны.

Песня «Ветераны».
Воспитатель: Дорогие гости! Мы очень рады, что вы сегодня с нами. Весь наш коллектив и все наши ребята от всей души поздравляют вас с великим праздником Победы и желают вам здоровья и долгих , долгих лет жизни!
(Дарят ветеранам подарки, и предоставляется слово ветерану  ВОВ.)

Воспитатель: Дорогие ребята! В этой страшной войне погибли более 26 миллионов наших людей. У каждого из них были родные и близкие. Память о погибших героях навеки сохранится в нашем сердце. Следующий танец посвящается тем, кто не вернулся с войны.

Танец «Журавли» под песню «Журавли» муз. Я. Френкеля, сл. Р.Гамзатова.

Воспитатель: Есть такой обычай — чтить память погибших героев минутой молчания. Давайте и мы сейчас почтим память всех погибших на войне минутой молчания. (Минута молчания под звук метронома.)

Показ слайдов с памятниками героям. 

Воспитатель: По всей стране стоят памятники известным и неизвестным героям. К этим памятникам люди приходят не только по праздникам, но и в любой день там можно увидеть цветы. Есть такой памятник у Кремлевской стены, у могилы Неизвестного солдата всегда горит Вечный огонь. Там написаны слова: «Имя твое неизвестно, подвиг твой не забыт».

Цветы несут сегодня к обелискам,
Туда, где птицы песен не поют.
И головы склонив пред ними низко,
Мы вспоминаем ту далекую войну.
Внутри «Вечного огня»  загорается лампочка. Под песню «Вечный огонь» муз. Р. Хозака, сл. Е. Агранович 2 мальчика с автоматами маршируют к « Вечному огню», а несколько девочек возлагают цветы.

Воспитатель: Помните! Через века, через года, - помните!

О тех, кто уже не придёт никогда, - помните!

Люди! Покуда сердца стучатся, - помните!

Какою ценой завоёвано счастье, -пожалуйста, помните!

Песню свою, отправляя в полёт, -помните!

О тех, кто уже никогда не споёт, -помните!

Во все времена бессмертной Земли помните!
К мерцающим звёздам ведя корабли, - о погибших помните!

Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..

Но о тех, кто уже не придёт никогда, - заклинаю, -помните! (Р. Рождественский)

 Ведущая.    Дети! Наш праздник не закончился.  9 мая с мамами и папами сходите к памятнику  нашим воинам-землякам, погибшим за Родину. Возложите цветы. 

В конце праздника все фотографируются с ветеранами и приглашают на чаепитие.

