Чьи следы?
Увлекательным приключением будет, если вы отправитесь с ребенком в зимний лес, или парк и выделяться следы на снегу. Ребенку весело будет узнавать следы различных животных и птиц.
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А кто сказал, что загадочные следы не может оставлять сам ребенок? Сделайте из картона, или пластмассы лапы снежного человека и оденьте их поверх зимней обуви ребенку. Так и отправляйтесь на прогулку.
Волки
Волчья стая старается ходить след в след, чтобы не оставлять за собой много отметок. Поэтому можете поиграть с ребенком в догоняли, но с условием, что надо попадать ногами след в след.
Замороженные пузырьки
Если на улице -7 и больше, самое время показать ребенку новое чудо — замороженные пузырьки. Вам понадобятся обычные мыльные пузыри, купленные в магазине, или сделанные самостоятельно из мыльного раствора. Как только вы на морозе виду несколько пузырьков, они моментально начнут покрываться инеем и превращаться в снежинку. Когда пузырь падает на пол, то разбивается тысячами замороженных снежинок.
Поиск сокровищ
В такую ​​игру можно играть в любое время года, однако в зависимости от возраста, зимой ее можно усложнять различными задачами. Приз, например, шоколадку, заверните так, чтобы она не промокла и спрячьте в снегу. Пусть дети попробуют найти свое сокровище, а вы только подсказывайте: холодно, тепло.
Снежный замок
Дети с удовольствием мастерят замок из песка. С не меньшим восторгом они это будут делать из снега. Лучше пользоваться ведерком для постройки стен, чтобы руки не сильно мерзли. Но не забудьте позаботиться про запас горячего чая в термосе и несколько запасных сухих перчаток.
Рисунки на снегу
Если использовать обычные акварельные краски, то ими можно рисовать даже на снегу. Подойдут также пищевые краски, разбавленные водой. Разбрызгивая их на снегу, выйдут замечательные рисунки. А если заморозить акварель с водой, то можно будет сделать цветные статуи.

