«Современные образовательные технологии в логопедии».
В исследованиях российских специалистов понятие «педагогическая технология» получило более широкий смысл , относится к большому кругу образовательных процессов и рассматривается в педагогических системах различного уровня. 
В любой педагогической системе « Педагогическая технология» — понятие, взаимодействующее с дидактической задачей. И если дидактическая задача выражает цель обучения и воспитания, то педагогическая технология — пути и средства их достижения.
В настоящее время понятие педагогической технологии прочно вошло в педагогический лексикон. Однако в его понимании и употреблении существуют большие разночтения.
•Технология - это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь).
•Педагогическая технология - совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приемов обучения, воспитательных средств; она есть организационно-методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачев). 
Современная логопедия находится в постоянном активном поиске путей совершенствования и оптимизации процесса обучения и развития детей на разных возрастных этапах и в различных образовательных условиях, которые характерны для детей с особыми образовательными потребностями. 
Логопедическая практика имеет в своём арсенале технологии, направленные на своевременную диагностику и максимально возможную коррекцию речевых нарушений.
Так, в современной логопедической практике при наличии условий активно используются не традиционные для логопедии технологии:
• нейропсихологические технологии, 
• кинезитерапия, 
• гидрогимнастика, 
• различные виды логопедического массажа, 
• суджок-терапия, 
• гимнастика Стрельниковой, 
• дыхательный тренажёр Фролова, 
• фитотерапия, 
• аурикулотерапия, 
• ароматерапия, 
• музыкотерапия, 
• хромотерапия, 
• литотерапия, 
• имаготерапия, 
• сказкотерапия, 
• песочная терапия, 
• различные модели и символы, 
• активно внедряются в коррекционно-развивающий процесс мультимедийные средства коррекции и развития, 
• БОС технологии. 
В конечном итоге пройдя проверку временем, в логопедической практике останутся самые эффективные и доступные для применения разработки. 
