Занятие № 12. (2 занятие по теме)
Цель: развитие артикуляционной моторики, обогащение словарного запаса, совершенствование грамматического строя речи, продолжить учить детей понимать сложные инструкции. Развитие общей моторики.

Оборудование: зеркала, картинный материал.

Ход занятия:

1. Организационный момент.

· Дети выстраиваются в ряд. Логопед задает каждому ребенку вопрос подразумевающий ответ: «Я»

· Кто сегодня одел белую футболку?

· Кто сегодня одел красную юбку? и т.д.
2. Артикуляционная гимнастика.

Упражнения 


«Пирожок»

«Грибок»

«Гармошка»

«Чашечка»

«Фокус»

«Саночки»
- Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края лопаткообразного языка поднимаются вверх, по средней продольной линии языка образуется впадина. Язык в таком положении удерживать под счет от 1 до 5-10. Следить, чтобы губы не помогали языку, оставались неподвижными.

- Рот открыт. Губы в улыбке. Прижать широкий язык всей плоскостью к небу (язык присасывается) и удерживать в таком положении под счет от 1 до 5-10. Язык будет напоминать тонкую шляпку грибка, а растянутая подъязычная уздечка – его ножку. Следить чтобы боковые края языка были одинаково плотно прижаты к небу (ни одна половина не должна провисать), чтобы губы не натягивались на зубы. При повторении упражнения рот надо открывать шире.

- Рот открыт. Губы в улыбке. Широкий язык прижать к небу (язык присасывается) и, не отпуская языка, раскрывать и закрывать рот. При повторении упражнения надо стараться открывать рот все шире и дольше удерживать в таком положении. Следить, чтобы при открывании рта губы были в улыбке и оставались неподвижными, а язык не провисал.

- Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка опущена, прогибается книзу. В таком положении язык удерживать под счет от 1 до 5-10. Следить, чтобы губы не натягивались на зубы, нижняя челюсть была неподвижна.

- Рот открыт. Губы в улыбке. Язык высунут. Боковые края и кончик языка подняты, средняя часть спинки языка прогибается книзу. Удерживая язык в таком положении, сдувать ватку с кончика носа. Следить, чтобы нижняя челюсть была неподвижной, губы не натягивались на зубы, ватка летела строго вверх.

- Рот открыт. Губы в улыбке. Боковые края языка плотно прижимаются к верхним коренным зубам, спинка прогибается вниз, кончик свободен. Движения языком вперед-назад, боковые края языка скользят по коренным зубам. Следить, чтобы нижняя челюсть не двигалась, губы не натягивались на зубы.

3. Работа с картинками.

·  Перед ребенком выкладывается набор картинок и предлагается показать то действие, о котором говорит взрослый:

· Покажи где мальчик вышел из дома.

· Покажи где мальчик вошел в дом.

· Где машина заехала в гараж.

· Где машина выехала из гаража.

· Где девочка наливает воду в стакан.

· Где девочка выливает воду из стакана.
4. Физ. минутка.
Выполнение упражнений по инструкции логопеда:

Подними вверх правую руку

Опусти

Подними вверх руки

Опусти

Попрыгай на левой ноге, 

На двух ногах и т.д.
5. Упражнение «О ком идет речь?»
Перед ребенком ряд картинок. Мама или логопед задает вопросы:

«О ком можно сказать: он идет?; она идет?; они идут?»

«Он играет? Она играет? Они играют?»

Ребенок должен указать на нужную картинку.

6. Итог занятия. Оценка деятельности детей.

