Оборудование
1. План – схемы части групповой комнаты (планшеты – 8 шт.).

2. Карточки – изображения частей животных (морда, хвост) белки,

зайца, кабана, лисы, волка, рыси, оленя, лося. (8 шт.).

3. Карточки – изображения животных (тех же). – 8 шт.

4. Наборное полотно (2 шт.)
5. Игровизоры и листы с заданиями – лабиринтами (по 8 шт.)
6. Мяч
7. Геометрические головоломки «Танграм», карточки-схемы к ним
    (по 8 шт.)                                                                
8. Карточки – изображения жилищ диких животных (8 шт.)

9. Карточки – изображения следов диких животных (на снегу) 8 шт.

Примечание: работа на занятии ведётся с подгруппой детей 
(8 чел.)

Дикие животные наших лесов, которые зимой спят (медведь, ёж, барсук) не рассматриваются.  

Ход занятия
Воспитатель:
Воспитатель: Какое сейчас время года? Какой месяц? (дети отвечают)  Все люди почувствовали, как холодна и морозна бывает наша зима.

А каково зимой диким животным в лесу? Какая у них главная забота сейчас, как вы думайте? (ответы детей)

Ребята, сегодня нас ждёт много интересного. (действие в воображаемой действительности).
В нашей группе кто-то спрятался, а кто же это, мы узнаем, когда по плану найдём карточки-подсказки, а в конверте изображение того, кто спрятался именно в этом месте. (Дети находят по плану сначала карточки-подсказки с изображением частей животного: 

(уши, хвост, морда) и назвав их (притяжательные прилагательные), открывают конверт с карточками-изображениями диких животных наших лесов, (зайца, белки, лисы, волка, рыси, кабана, лося, оленя).
Пример. Это заячьи уши. Это заячий хвост. Это заячья морда. Здесь спрятался заяц.

Воспитатель:

А сейчас мы поиграем в игру «Кто на каком месте?» (Дети выстраиваются в одну линию; напротив, на столе, на подставках - карточки-изображения животных)

Воспитатель:

По порядку рассчитайтесь! (Дети по очереди называют свой порядковый номер)

Воспитатель:

А теперь по очереди называйте каким по порядку стоит животное. (Дети называют: Заяц первый, кабан второй, лиса третья и т.д.)

Воспитатель:

Просит подойти детей к столу и организует игру «Кого не стало». (на столе разложены карточки-изображения диких животных, дети их рассматривают, затем воспитатель убирает сначала одну, затем две, три карточки с изображениями (дети при этом отворачиваются). Дети отгадывают, кого не стало.

(Пример. Не стало лисы. Не стало оленя и т. д.)
Воспитатель:

Зимой в лесу тяжелее всего живется пугливому зайчишке. В поисках пищи он забегает очень далеко. Да и лисы очень боится, путает следы. Давайте поможем нашему зайцу вернуться в свой родной лес. (Воспитатель предлагает детям пройти к столам, на которых лежат планшеты – игровизоры, под прозрачными пластиковыми экранами которых находятся листы – лабиринты.

Дети отмечают путь выхода из лабиринта сначала визуально, затем с помощью маркера, если сделана неверная линия, с помощью салфетки она убирается. Проверка выполнения задания в парах: рядом сидящий проверяет правильность выполнения задания своего товарища).

Воспитатель:

Приглашает детей стать в круг. (Показывает детям большой «снежок» - мяч, оклеенный белой бумагой). Узнать больше о жизни диких животных зимой нам поможет волшебный «снежок». Я буду бросать его вам и задавать вопросы, а вы – отвечать, хорошо подумав.

Проблемные вопросы

 – Кто из диких животных выше зайца, но ниже медведя? (волк, лиса, кабан, рысь)

– Кто из диких животных ниже лисы, но выше белки? (заяц)

– Утепляет ли заяц свою нору к зиме? (нет, её у него нет).

– Почему белки чаще селятся в хвойных лесах? (белки питаются семенами шишек хвойных деревьев – ели, сосны, кедра)

– Как хвост лисе помогает? (в сильный мороз она им укрывает лапы и нос; заметает следы) 
– Почему зимой волки сбиваются в стаи? (так легче охотиться)
Воспитатель:

В следующем задании встретятся вместе непримиримые враги - заяц и лиса. Как это случится, вы узнаете, если выложите изображения лисы и зайца, используя геометрическую головоломку «Танграм». (дети выкладывают изображения лисы и зайца; причем на одном столе у одного ребенка – изображение зайца, у другого – изображение лисы). 
Воспитатель:

Зимой на снегу хорошо видны следы диких животных: у всех они разные. Мы их сейчас все внимательно рассмотрим, а потом по цепочкам следов найдём места, где прячутся животные в зимнюю стужу.
(Карточки – изображения диких животных и соответствующих схематических изображений их следов прикрепляются к столам, стульям, полкам групповой мебели двусторонним скотчем. По ковру воспитатель разбрасывает карточки со схематическим изображением «следов» животных, а в конце каждого «следа» кладет перевернутую лицевой стороной вниз карточку – изображение жилища дикого животного (места, где животное прячется в непогоду). Дети внимательно рассматривают карточки – подсказки и определяют, где чей след.

- Это кабаний след.

- Это лисий след  и т.д. 

(Воспитатель проверяет правильность выполнения задания (визуально многие следы похожи) и в случае правильного ответа открывает карточку – изображение жилища (логово, нора, ямка под кустом, лёжка, дупло и т.д.)

На  этом занятие можно закончить, но если позволяет время (интегрированное занятие можно идти до 35 мин. в старшей группе) можно предложить детям ещё одно задание.
Воспитатель: (Предлагает детям пройти к столам) 
Пугливый заяц часто прячется; то за кустик, то за дерево. Но иногда, когда нет опасности, весело прыгает и резвится. Вот и наш зайчик таков: то он за деревом, то перед ним. Заштрихуйте предмет, чтобы наш заяц был за деревом (часть детей на своих листочках заштриховывают силуэт дерева), или перед деревом (часть детей   заштриховывает силуэт зайца). Направление штриховки на листочках задано. 
В конце занятия воспитатель задает детям вопросы.

Рефлексия – Что вам понравилось на сегодняшнем занятии?

- Как человек может помочь диким животным зимой? (лесник раскладывает на полянах подкормку - сено, соль)

- А как вы можете помочь белочкам, живущим в нашем лесопарке? (повесить кормушки с орешками, шишками, сухими грибами)

В качестве сюрпризного момента детям был предложен видеопросмотр презентации «Дикие животные наших лесов зимой» (прилагается) – во второй половине дня.

