Ах, как нам добрые слова нужны!

Не раз мы в этом убеждались с вами.

А может, не слова-дела важны?

Дела - делами, а слова - словами.

Они живут у каждого из нас,

На дне души до времени хранимы.

Чтоб их произнести в тот самый час,

Когда они другим необходимы.

М.Лисянский

МБДОУ «Детский сад № 51»
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ДОБРОТА СПАСЁТ МИР

Воспитатель 1 яс.гр.:

Александрова А.В.

Муром, 2014г.

Правильное воспитание развивает в детях сочувствие, честность, преданность, милосердие, доброту, толерантность и жизнерадостность.

Как, правильно воспитать ребёнка, как стать хорошим родителем?

Предлагаем вам познакомиться с 10 заповедями для родителей.

1 заповедь
Отношения в семье стройте на доверии. Учитесь слышать своего ребенка, а не только слушать, смотреть на мир глазами ребенка.

Находите время для дружеских бесед «по душам» они полезны не только детям, но и вам. Не требуйте от ребенка всего, чего вам хочется, а попробуйте с ним договориться. В любой ситуации ищите компромисс, помните, каждый ребёнок индивидуален и к каждому нужен свой подход. Главное, чтобы ребенок знал: мама и папа – будут любить его любым и всегда придут на помощь.

2 заповедь
Правила в семье устанавливают папа и мама. Демократия в семье очень важна. Если возникают спорные вопросы их нужно обсудить всем вместе, но ни в коем случае не игнорировать, если что-то не нравится. Выслушайте ребёнка, но последнее слово всегда остается за взрослыми.

3 заповедь
Кричать на ребёнка недопустимо! Если вы чего то хотите добиться лучше попытайтесь убедить, а не кричать.
Научитесь разговаривать спокойным голосом, ведь все мы в каком-то роде психологи и слова, сказанные спокойным тоном быстрее «найдут свою почву. Ребёнок быстро привыкнет к этому, и если всегда сдержанная мама вдруг повысит голос, это на него сильно подействует.

4 заповедь
У ребёнка может быть тоже собственное мнение и его нужно уважать.
Мы часто думаем, лучше знаем, что надо ребёнку. Поэтому и принимаем решения за него, опять-таки не давая ему самостоятельно принять решение. Итак, мы всё решаем за ребёнка, а в будущем с ужасом понимаем, что ребёнок постоянно ждёт от взрослого подсказки и одобрения. Бывают ситуации, когда взрослый видит, что решение принятое ребёнком неверное тогда надо объяснить, почему ребенок не прав, но действовать нужно тактично.

5 заповедь
Не ругайте ребёнка, а его поступок.  Не стоит переносить недовольство грехами малыша на него самого.

Начните разговор с того что ребёнок очень хороший и умный как же он мог поступить так плохо: «Ну, ничего, мы все ошибаемся, в следующий раз такого не будет. Правда, же?». Может это и не поможет с первого раза, но если мама и дальше будет так поступать, результат будет.

6 заповедь
Физическое воспитание – залог здоровья.
Покажите пример для своего ребёнка начинайте с ним заниматься зарядкой, велосипедными прогулками, плаваньем, бегом на свежем воздухе. Будет очень хорошо, если вы будете заниматься все вместе. Посетите с ребёнком ближайший дом творчества, запишите его в понравившуюся ему секцию.

7 заповедь
Не покупайте ребёнку очень дорогие подарки.
Современных детей окружает огромное количество плюшевых игрушек, машинок с дистанционным управлением, красивых кукол в модельных платьях. И их так много, что дети перестают их ценить. А если ещё мама скажет, что игрушка очень дорогая и её нужно бережно хранить, то зачастую эта игрушка стоит на полке, а ребёнок играет более простыми и замещающими игрушками. Предложите ребёнку сделать самому себе игрушку и её он будет ценить гораздо больше, чем ту, за которую родители заплатили пол своей зарплаты. Купите ребёнку разные виды конструктора, пазлы, пластилин, мозаику, бумагу. И мастерите вместе.

8 заповедь
Следите за тем сколько времени ребёнок проводит у компьютера и телевизора.
Дошкольникам у компьютера можно находиться не более 15 минут в день, а контроль над содержанием телепередач очень важен.

9 заповедь
Безопасность ваших детей в ваших руках.
С самого рождения вы говорите своему малышу «Это трогать нельзя», но этого недостаточно. Надо что бы ребёнок понимал, почему нельзя. Объясните, что нож это опасный предмет, если им неправильно пользоваться. Огонь наш друг, но он не любит игр и может превратиться в пожар. Рассказывайте детям реальные истории, ищите помощь в детской литературе, рассматривайте картинки по безопасности.

10 заповедь
Устраивайте семейные дни.
Выберите хотя бы один день в неделю, когда вы полностью посвятите время семье. Сходите всей семьей в парк, в лес, отведите ребёнка в зоопарк, аквапарк, посетите детский спектакль, сходите в цирк в музей или просто устройте пикник во дворе.

Воспитать доброго, порядочного человека – нелегкий труд.
