

            Игра шашки пришли в наши дни с древних времен. Игра, подобная шашкам была распространена в Древнем Египте и первые упоминания о ней относятся к 1600 году до н.э. Следующей остановкой на пути исторического развития игры в шашки будет Древний Рим. Исследователи говорят, что именно в Древнем Риме существовала игра , которая имеет больше всего общего с тем, во что мы играем сейчас. Игра происходила черными и белыми шашками, символизирующими две армии, отступление не предполагалось, поэтому ходить можно было только вперед, игра происходила на поле из 64 клеток. Прорвавшись в тыл к противнику, шашка обретала усиление боевых способностей, становилась так называемой дамкой. У римлян игра эта называлась «латрункули », от слова «латро», что означает «воин». На Руси появление шашек связывают именем киевского князя Владимира Мономаха (1053 – 1125). Шашки были одной из любимых игр русских богатырей.

          Говоря о России нельзя не упомянуть Петра 1, который всячески поощрял игру в шашки и в шахматы и на учрежденных им «ассамблеях» обязал устраивающих их сановников выделять особую комнату для шахмат и шашек.

         До гениальности простые правила позволяют играть в шашки детям и взрослым всего мира на протяжении почти трех  тысячелетий. От этого игра не стала менее интересной.

       Игра в шашки развивает логическое мышление, смекалку, сообразительность; вырабатывает умение мыслить абстрактно; воспитывает усидчивость, пространственное воображение; развивает способность действовать в уме; самое главное – развивает память. Шашки – это средство для  умственного развития детей. Ребенок, обучающийся этой игре, становиться собраннее, самокритичнее, привыкает самостоятельно думать, принимать решения, бороться до конца, не унывать при неудачах. Именно это понадобится ребёнку, когда он пойдёт в школу, что ещё раз доказывает пользу шашек в дошкольном возрасте.
                На сегодняшний день эта игра стала одним из видов спорта.
 Игра в шашки гениальна. Ёе можно выбрать как отдых в семье, как хобби. Эта игра приближает родителей с ребенком. 
