	 
ЗМЕЯ (подг)
Цель игры: учить детей играть сообща, быстро реагировать на изменение ситуации; ловкости, смекалке.
Ход игры: считалкой выбирается Голова Змеи, которая ходит между произвольно стоящими детьми и возле каждого игрока говорит:
                Я змея, змея, змея,
               Я ползу, ползу, ползу,
            Хочешь быть моим хвостом?
Ответ: 
                           Да, конечно же хочу!
Этот ребенок «прицепляется» к Голове Змеи сзади и вместе они проговаривают слова и подходят к другим игрокам по очереди. Таким образом получается Змея из всех играющих детей. Тогда Голова Змеи говорит: «Есть хочу!» и старается поймать Хвост(последнего ребенка). Пойманный выходит из игры. Игра продолжается, пока не будет пойман 2ой от Головы Змеи ребенок.
	
РЫБАКИ И РЫБКИ (подг)
Цель игры: учить детей сноровке, быстроте реакции на словесное сопровождение, воспитывать желание добиться своей цели.
Ход игры: Считалкой выбираются 2 рыбака, они берутся за руки и поднимают их вверх – это сеть. Остальные дети – рыбки, они держатся за руки и «проплывают» сквозь сеть, при этом разговаривая с рыбаками:
         РЫБАКИ: Эй, вы, кильки и бычки!
          РЫБКИ: Что вам нужно, рыбачки?
        РЫБАКИ: Будем вас сейчас ловить
                          И в бочоночках солить!
         РЫБКИ: А мы дырочку найдем
                         И от вас мы уплывем!
На последнем слове рыбаки резко опускают руки, кто попался в «сети» - становится к рыбакам. Таким образом сеть увеличивается. В конце игры отмечаются самые ловкие рыбки, не попавшие в сеть. 

	
ЛЕТУЧИЕ РЫБКИ (подг)

Цель игры: учить детей бегать врассыпную, не сталкиваясь; развивать выдержку, ловкость и быстроту реакции.
Ход игры: дети бегают по площадке, совершая прыжки – это Летучие рыбки. 2 Рыбака растягивают «сеть» (шнур дл. 2,5 – 3 м.) и тащат его по полу, стараясь поймать Летучих рыбок. Они же при приближении «сети» должны выпрыгнуть из «воды» и «перелететь» через нее. Рыбки, задевшие «сеть», выходят из игры. Игра повторяется 4-5 раз. 
	
ПЯТНАШКИ С ЛЕНТАМИ (подг)

Цель игры: учить детей быстро бегать, ловко увертываться от преследователей, воспитывать чувство товарищества.
Ход игры: дети делятся на 2 группы, одной повязывают ленты на руки – это ловишки. По сигналу воспитателя дети разбегаются. Ловишки стараются догнать и дотронуться рукой  до детей другой группы .
 Осаленные замирают, расставив руки в стороны и ждут, когда их выручат товарищи (они должны тоже дотронуться до руки).Когда все дети пойманы, ленты повязывают другой группе детей, игра продолжается.



