	 
СТАЯ (подг)

Цель игры: развивать фантазию,  сообразительность, умение быстро реагировать на изменение игровой ситуации.
Ход игры: по площадке медленно бегают дети – это стая птиц , впереди вожак. Около 1 мин. «птицы» летят за вожаком. Восп-ль  ударяет в бубен – стая рассыпается. Каждый старается найти себе укрытие(куст, дерево) или встать на возвышение(борт. песочницы). Птица, спрятавшаяся последней, выбывает из игры на 1 повторение, назначается новый вожак и игра продолжается. В конце игры отмечается вожак, выбравший самый интересный маршрут.
    
	
ФУТБОЛ (подг)

Цель игры: учить детей двигать мяч по земле ногами в движении, при этом прицельно посылать его в цель. Формировать навыки командной игры.
Ход игры:  на противоположных сторонах площадки обозначаются ворота(1,5-2 м. шир.). Дети делятся на 2 команды, которые ведут по площадке мяч, стараясь попасть в ворота, которые защищают вратари( за нарушения – толкания, удары по ногам – удаление из игры).Выкатившийся  за пределы площадки мяч вводится в игру игроком противоположной команды сбоку. Игра продолжается 5-6 мин.

	
Эстафета  МЯЧ О ЗЕМЛЮ (подг)

Цель игры: научить детей отбивать мяч от пола в движении, развивать ловкость, сообразительность, точность движений.
Ход игры:  дети делятся на 2 команды, в каждой из которой 2 группы детей стоят в колоннах лицом др. к др. на расст. 4-5 м. В руках детей, стоящих впереди одной из колонн, по мячу. По команде восп-ля они бегут, отбивая мяч о землю, к противоположной колонне своей команды и, добежав, отдают мяч руками первому игроку, а сами становятся в конец этой колонны. Игра  продолжается, пока колонны не поменяются местами. Выигрывает команда, сделавшая перестроение первой и с наименьшим кол-вом ошибок.

	


ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ
В ПОМЕЩЕНИИ И НА
ВОЗДУХЕ В ТЕПЛЫЙ ПЕРИОД




