Конспект по  развитию двигательной активности в 1 младшей группе.
Воспитатель: Ребята, скоро праздник, а какой я не знаю. А вы знаете?  (Новый год). Да, скоро к деткам придёт дедушка Мороз со Снегурочкой и принесут ёлочку. Мы с вами песенки про ёлочку знаем. А пойдёмте с вами в гости к ёлочке новогодней?

(Пойдём).

Но ой, ой, ой, ой,

Очень холодно зимой.

Но не страшен нам мороз

Мы укутаем свой нос,

На ножки наденем сапожки,

На ручки рукавички,

Шарфики завяжем,

Шубки застегнём, 

Шапочки натянем

И гулять пойдём.

(Дети вместе с воспитателем показывают имитационные движения).

Воспитатель: Оделись мы с вами тепло, не замёрзнем в лесу. Пойдёмте скорее к ёлочке.  Ой, ребята, смотрите, кто это под ёлочкой сидит? (зайка).  Он совсем замёрз, потрогайте его лапки, какие они? (холодные). Давайте зайчика  согреем, мы с ним поиграем в игру «Зайка беленький».
Зайка беленький сидит

И ушами шевелит

Вот так, вот так!

(присаживаются на корточки и покачивают головой)

И ушами шевелит.
Зайке холодно сидеть, 

Надо лапочки согреть.

Хлоп, хлоп,  хлоп. 

(хлопают)

Зайке холодно стоять, 

Надо зайке поскакать

(прыгают на двух ногах)

Скок, скок, скок.

Воспитатель: потрогайте, у зайки лапки ещё холодные, не согрелся наш зайка. Давайте ещё поиграем с зайкой. (повтор игры).
Воспитатель: вот, теперь у зайки лапки тёпленькие, как у деток. Давайте зайку возьмём с собой в гости к ёлочке. Пойдёмте дальше.

Воспитатель: Как на горке снег,

И под горкой снег, 

И на ёлке снег,

А под ёлкой спит медведь.

Смотрите, это берлога, а спит в ней мишка косолапый, а давайте мы его с вами разбудим. (да). Пролезайте по одному к нему в берлогу. Сначала вставайте на коленочки, а где у вас коленочки, вот они (пролезают через воротики и дотягиваются до колокольчика). Молодцы. Но что-то мишка не проснулся, давайте ещё попробуем разбудить (пролезают).  Ой, какие ребята молодцы, разбудили мишку. Мишка, пошли с нами в гости к ёлочке (гуляем по лесу). 
Ребята, смотрите, вот наша ёлочка - красавица. Какая она красивая. Какие на ней игрушки красивые (дети под ёлочкой находят красивую коробку). Что же там лежит? (достают из коробки новогодние игрушки). Давайте повесим их на ёлочку, чтобы она ещё сильнее засверкала. Молодцы. А давайте с вами хоровод вокруг ёлочки заведём (водим хоровод под музыку).

Вот какие ребята молодцы. В гости к ёлочке ходили, зайку согрели, мишку разбудили. Понравилось вам? Пойдём ещё в гости к ёлочке? (Да). 
