Прокати мяч через “тоннель”

Для этой игры нужны три или четыре человека.

Старшие брат или сестра, друзья и соседи с радостью поиграют с вами и вашим малышом. Попросите их встать друг за другом, расставив ноги в стороны. Кто-нибудь один должен стоять у конца этого тоннеля, чтобы ловить мяч. Покажите малышу, как катить мяч через тоннель прямо в руки ловящего. Продолжайте играть до тех пор, пока ваш ребенок не станет прокатывать мяч без вашей помощи. Позвольте малышу самому половить мяч.

Футболисты

Найдите ровную площадку, на которой можно отрабатывать удары по мячу. Возьмите небольшой резиновый мячик, чтобы ребенку было легко и удобно бить по нему. Встаньте   напротив  ребенка на расстоянии   5-8  шагов и отбейте мяч ребенку. Он ответит вам обратным броском сначала  возможно,             неточным.               Когда  ребенок  наберется опыта, можно будет провести во дворе среди детей дружеский футбольный матч. Предварительно проверьте, все ли игроки умеют бить по мячу.

Боулинг

У вас дома есть пустые пакеты из-под молока или кефира? Поставьте их в ряд на ровной дорожке и предложите малышу сбивать пакеты мячом с расстояния 1,5 -2 м. Постепенно               увеличивайте расстояние до мишеней.              Ваш малыш научится точным броскам.

Катим мяч с горки.

Посадите ребенка на невысокую горку, дайте ему мяч а сами встаньте у  ее  основания.  Малыш катит мяч с горки, а затем скатывается и сам и бежит вслед за мячом. Объясните ребенку   что мяч нужно катить, а не бросать.
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Игры  с мячом.

Здоровье и физическое развитие ребенка 

Инструктор по физической культуре:   Хворостянская И.П.

Во многих семьях мяч - любимая забава. Наверняка и ваш малыш давно с ним познакомился. Сначала это был большой гимнастический мяч, на котором мама покачивала малыша, укладывая то на живот, то на спинку, то на бочок. Как только ребенок научился хорошо сидеть, он сам катал мяч по полу, толкая руками. Мяч -хороший тренажер в любом возрасте. Только задание малышу следует давать по силам. Возьмите на прогулку мячик средних размеров (18 -20 см. в диаметре) и предложите ребенку с ним поиграть в разные игры.

Лови мяч.

Игра для самых маленьких, кто только учится удерживать мяч в руках. Это занятие помогает ребенку лучше координировать движения.

Для игры надо слегка сдуть пляжный мяч. Он должен быть достаточно легким, чтобы ваш ребенок мог его бросать. Один взрослый должен стоять примерно в 1 м от ребенка и бросать ему мяч. А вы встаньте за малышом и помогайте ему сделать, по крайней мере, несколько первых пасов. Покажите малышу, как следует держать руки, чтобы поймать мяч.

А известно ли вам, что бросать и ловить мяч можно тремя разными способами- обеими руками от груди, из-за головы и снизу?

Веселые соревнования.

Если с вами гуляют другие дети, устройте между ними веселые состязания. Давайте проверим, у кого из малышей лучше получится:

-бросить мяч о землю так, чтобы он отскочил как можно выше;

-бросить мяч высоко вверх и поймать двумя руками;

-покатить мяч вперед и постараться догнать;

-бросить мяч в цель с разного расстояния правой, а затем левой рукой;

-бросать мяч друг другу без предупреждения - кто поймает;

-ударить по мячу ногой - у кого дальше укатится;

-положить два камушка  на дорожке  и  попытаться прокатить мяч между ними, постепенно сужая расстояние. Если вы гуляете вдвоем с малышом, пусть он соревнуется с вами, только не забывайте иногда проигрывать                      маленькому спортсмену.

Стрельба по мишени.

Малыш уже ловко управляется с мячом? Пора                   устроить соревнования. Нарисуйте на бумаге мишень диаметром 1 м. Прикрепите ее к забору на уровне глаз ребенка на расстоянии 60-100 см. Пусть бросает мяч поочередно правой и левой рукой. Удачные броски отмечайте фломастером прямо на мишени. Ваш ребенок научится точности бросков.

Гольф.

Можно научить ребенка играть в мини-гольф на детской площадке. Возьмите небольшой мячик (лучше теннисный). Клюшку для гольфа легко заменить простой палочкой. Покажите малышу, как надо прокатывать мяч в ямку на полипе. Сначала у ребенка может ничего не получиться. Но постепенно он научится этой увлекательной игре.

