 Конспект занятия 

«Знакомство с Ковровской глиняной игрушкой»

                 разработала :                      воспитатель     

высшей квалификационной  категории 

МДОУ д/с№53 Модорова С.А.

Программное содержание:

 познакомить детей с народным промыслом , Ковровской глиняной игрушкой, её особенностями и способом изготовления; воспитывать чувство гордости за людей творчества нашего города; развивать эмоциональную отзывчивость при общении с произведениями искусства.

Материал :  Ковровские  глиняные игрушки

Ход:

    Дети входят в зал . На столах расположена коллекция глиняной игрушки.

-Ребята посмотрите, какая красивая коллекция игрушек.

-Может кто -то знает как называются эти игрушки ?

-Хотите узнать о ней побольше?

- Для изготовления Ковровской глиняной игрушки используется глина, добываемая ручным способом в карьере , находящимся на территории 

Ковровского района. В работе используется «голубая» глина. Глина сырец увлажняется ,затем разминается до нужной вязкости и упаковывается в полиэтиленовые пакеты для  «созревания». 

         При изготовлении изделия мастером используются традиционные приёмы работы с глиной. Весь процесс изготовления глиняной игрушки осуществляется в ручную. Готовое изделие просушивается и обжигается при температуре 850  С.

Изделие расписывается художественными масляными красками, натуральными беличьими и колонковыми кистями ( так же используют водоэмульсионная краска, льняное масло, скипидар, лак ПФ-283 4С).

          Для Ковровской глиняной игрушки характерна богатая цветовая гамма, ярко выраженный русский национальный колорит.

Ковровская игрушка- это современная игрушка. При воспроизведения игрушки допускается творческое варьирование , как в лепке игрушки так и росписи. Обратите внимание – вот семья обезьянок , все они разные ,нет ни одной похожей ,потому что каждый автор в своей игрушке передал своё настроение .А  вот семья свинок- они тоже все разные ,такие какими их увидели их авторы. Сюжеты игрушек разнообразны – это и сцены русского быта, и мотивы сказок «Рукавичка», «Три медведя » и др.,и игрушки –свистульки в виде персонажей людей, зверей, сказочных героев. 

О нашей глиняной игрушке знает весь мир. Каждая игрушка имеет фирменный знак (вот такую печать  с названием нашего города).

Детям предлагается рассмотреть игрушки ,посвистеть в свистульки.

