Игры на кухне
Не секрет, что значительную часть времени мамы проводят на кухне. Кухня может стать местом для душевных разговоров, для шуток и веселья. Кухня отличная школа, где малыш приобретает полезные навыки, знания. Разумеется, требуются особой меры предосторожности, чтобы защитить ребёнка от ожогов, ударов током, отправляющих и острых предметов. Но если вы позаботитесь о безопасности, то получите ещё один шанс приятно и с пользой провести время.
     Когда вы заняты, а ребёнок бездействует, можно предложить наполнить пластмассовую бутылку фасолью (гречка, горох и т.д.) Это развивает мелкую моторику рук.
-На стекле рассыпана манка, рисуем пальцами. Рисовать можно всё что угодно.

«Бусы»
     Вместе с ребёнком красим  макароны в разные цвета. На следующий день эти макароны нанизываем на нитку. Замечательный подарок на 8 марта.

«Угадай на ощупь»
     Вы варите борщ. Предлагаете сыграть в игру «Угадай на ощупь». Разложите овощи и укройте их полотенцем. Ребёнок на ощупь угадывает, какой овощ, а затем называет,  показывает его.

«Угадай на вкус»
     Закрытыми глазами ребёнок угадывает по вкусу, чем вы его угостили.

«Посуда с сюрпризами»
     В глубокую посуду нужно насыпать горох и спрятать мелкие овощи, например лук, морковь, перец, огурец, свёкла. Ребенок находит спрятанные овощи. 

 «Золушка»
     Перемешайте рис с гречкой (немного), предложите ребенку перебрать рис в одну тарелку, а гречку в другую.
Когда вы занимаетесь выпечкой из теста, слепите вместе с вашим ребенком самолёт, змейку, солнышко, осьминога, цветок (показываю).
     Используя тесто можно сделать поделку. Лепим лепёшку и выкладываем узор. Для узора используем семечки, семена, орешки, макароны и т.д.

Играем в ванной
     Часть своего времени мамы проводят в ванной комнате. Давайте поговорим, в какие игры можно играть в ванной комнате.
-В воду бросаем плавающие игрушки (можно рыбок) сачком ловим игрушку. Пойманную рыбку нужно переложить в ведёрко.
-Переливаем воду с одного стакана в другой.
«Мыльная пена»
     Пододвиньте к раковине стул, наденьте ребёнку фартук, закатайте рукава, дайте посуду с водой и жидкость для мытья посуды. Предложите  ребёнку взбить венчиком мыльную пену, следите, чтобы ребёнок не взял в рот и чтобы, не попало в глаза.

«Прищепки»
     Можно предложить ребёнку развесить свои носовые платочки. И прикрепить их прищепкой.
     Играя в эту игру, развивается мелкая моторика рук, закрепляем цвета, прививаем любовь к труду.
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