                          Памятка для родителей
                    « Как говорит ваш ребенок?»
Заботливые и внимательные мамы обращают внимание на речь своего ребенка.
Очень часто дети, которые плохо говорят для своего возраста, еще плохо едят. Как правило, их не заставить скушать яблоко или морковку, не говоря уж о мясе. Возможно это слабость челюстных мышц, а она, в свою очередь, задерживает развитие движений артикуляционного аппарата. Поэтому обязательно заставляйте ребенка жевать целые овощи и фрукты, хлеб с корочками и кусочки мяса.
Чтобы развивать мышцы щек и языка, покажите ребенку, как полоскать рот. Научите надувать щеки и удерживать язык, « перекатывать» его из одной щеки в другую.
С каждым годом отмечается неуклонный рост речевой патологии у детей дошкольного возраста. Появляется все меньше малышей, речь которых развивается без серьезных отклонений от нормы. Причины разные: ухудшение экологии, здоровье родителей, протекание беременности, роды и др.
Вашему ребенку 3 года
В 3 года ребенок часто коверкает звуки, неправильно строит предложения. Главное, чтобы он понимал обращенную к нему речь и умел донести до других свои мысли. Если ребенок в состоянии выполнить ваши нехитрые просьбы, а вы понимаете его, несмотря на «кашу» во рту, в  речи он использует  много слов ( хотя они не все понятны), малыш  старается говорить предложениями, все в порядке. Просто общайтесь с ребенком. Помощь специалиста нужна трехлетним малышам, которым неясны самые простые ваши требования или в речи ребенка существуют лишь отдельные звуки, слоги, редкие короткие слова. Не слушайте знакомых, которые будут убеждать Вас в том, что если ребенок не заговорил до двух лет, то сделает это в три года и позже. Да, проявление индивидуальных темпов речевого развития возможно, ребенок может молчать до трех лет, а потом начинает говорить много и правильно. Но количество таких детей крайне невелико. Обязательно проконсультируйтесь у специалиста ( логопеда). Не отказывайтесь от направления на различные исследования, не отвергайте лекарства, которые может назначить малышу невропатолог.
Вашему ребенку 4 года
В 4 года ребенок уже должен говорить так, чтобы его понимали не только родители, но и посторонние. Кстати, для мам и пап это своеобразный критерий « правильности» развития их сына или дочки. Родители привыкают к неправильной речи детей, и мама, конечно, сможет « перевести» детский язык на взрослый. Но если воспитательница в детском саду или ваши друзья несколько раз переспрашивают вашего малыша, возможно, ему нужно познакомиться с логопедом. Малыш уже должен правильно произносить свистящие звуки, использовать в речи сложноподчиненные предложения. Он с удовольствием рассказывает о том, что с ним происходило в течении дня, делится своими впечатлениями.
Вашему ребенку 5 лет
В 5 лет ребенок еще может не проговаривать звуки «Р», «Р,», но правильно произносит шипящие звуки, почти не допускает в речи грамматических ошибок, может связно рассказывать о том, что изображено на картине или на серии сюжетных картинок. Его речь понятна и развернута.
А в 6 лет, перед школой, считается нормой правильное произношение всех звуков и правильное  использование падежей, умение связно и грамотно говорить. Ребенок владеет всеми формами устной речи: диалогической и монологической, контекстной и ситуативной. 














