Тема: «Будем знакомы!»
Форма проведения: организационное родительское собрание Аудитория', родители 2 младшей группы Количество участников: 20 родителей, воспитатели Цели собрания:
· расширение контакта между педагогами и родителями;
· моделирование перспектив на новый учебный год;
· повышение педагогической культуры родителей. Задачи:
· познакомить родителей с задачами детского сада на новый учебный год, с планами группы на ближайшее время;
· обновить анкетные данные семей и воспитанников;
· дать советы родителям по наблюдению за своими детьми, за их успехами и неудачами.

Подготовка к собранию:
· изготовление плаката: в лучах солнца фотографии детей, а посередине слова В.А.Сухомлинского «Дети- это счастье, созданное нашим трудом»;
· карточки с пословицами;
· памятки с правилами для родителей «Родительские заповеди»;
· оформление презентации «Будем знакомы» (подбор стихов к фотографиям каждого ребенка, красочное оформление страниц, музыкальное сопровождение).


Ход собрания


Самые дорогие и любимые люди в жизни ребенка- это родители. Потребность в родительской любви не только самая сильная, но и самая длительная. Проходят увлечения, меняются привязанности, но любовь и потребность в ответной любви остаются до конца дней.
Дорогие родители, бабушки и дедушки наших детей! Мы очень рады видеть вас на первом родительском собрании, потому что мы понимаем: без союза с детьми, без вашей поддержки и помощи в воспитании и создании для них уютной и радостной обстановки в детском саду- невозможная задача. Каким должен быть наш союз, что мы, взрослые, можем сделать для детей, чтобы их жизнь в группе была радостной и интересной? Об этом пойдет конкретный разговор на этой встрече.
Так как наша встреча называется «Будем знакомы», давайте для начала познакомимся, (звучит припев песни «Улыбка»). Пусть слова известной песни раскрепостят нас, заставят улыбнуться, ибо это и является важным условием при встрече и знакомств, (знакомство).
Ну вот мы и познакомились. А теперь пришла пора познакомиться с нашими детьми, (показ презентации).
«Наши дети - это наша старость. Правильное воспитание - это счастливая старость, плохое воспитание- это наше будущее горе, наши слезы, это наша вина перед другими людьми, перед страной.» А.С.Макаренко
Быстро летит время. Приходит день, когда уверенная и молодая сильная рука ребенка, ставшего взрослым, должна стать опорой родителям. Счастливы те дети и родители, кто пройдет этот путь вместе...
Но как бывает в жизни, удается это не всем. Не так уж редки случаи, когда, едва повзрослев, дети спешат покинуть родительский дом, навсегда теряют связь с теми, кто дал им жизнь и кто их вырастил. Почему, по каким причинам произошло это отдаление, где началось расхождение близких людей, почему родительская любовь не создала, не вызвала ответного чувства? Глубоко уважая родительский труд, понимая, что в воспитании ребенка каждый родитель- творец, что ваши раздумья глубоки и неповторимы, хотелось бы построить наши встречи, родительские собрания так, чтобы мы сообща искали ответы на конкретные вопросы по воспитанию детей, чтобы появилась уверенность в ваших действиях и поступках по отношению к детям.
Сегодня мы имеем возможность остановиться на проблемах воспитания, приоткрыть маленькие секреты к успеху в воспитании. Пусть нам помогут в этом народные пословицы. На каждом столе есть карточки с пословицами. Чтобы узнать, какие пословицы о воспитании составлены до нас мудрыми предками, нужно, прочитав пословицу, передать ее вправо по кругу.
-С какими из пословиц совпадают ваши взгляды на воспитание? Почему?
-Какие из них вызвали чувство недоумения и даже несогласия?
А сейчас у всех желающих есть возможность сказать самое главное о воспитании в слове-эстафете. Родитель, взяв предмет, должен продолжить предложение: «Чтобы у меня вырос (ла) хороший сын (дочь), я должен(должна)...»- и передать предмет по кругу.
Спасибо за искренние высказывания, из которых видно, что желание воспитать хорошего человека живет в каждом из вас. Труд вашей души, жизненный опыт, наблюдения пусть помогут вам в этом.
Ваше желание нам помочь в воспитании и организации интересной жизни детей дает возможность надеяться, что никто не останется в стороне. В этом также поможет и родительский комитет, который вы выберете, (выбор родительского комитета).
Выступление воспитателя о том, по какой программе будут заниматься дети, рассказывает о режиме детского сада.

