Методика работы на статичном тренажере «8-ка В. Базарного» 
Для профилактики близорукости и замедления ее развития использую специальную гимнастику для глаз - офтальмотренажер, схему зрительно-двигательных проекций. Эта схема разработана группой профессора, доктора медицинских наук В.Ф. Базар​ного.

Гимнастика для глаз на офтальмотренажере. На схеме с помощью специальных стре​лок указаны основные траектории, по которым должен двигаться взгляд в процессе выполнения задания: вверх-вниз, влево-вправо, по часовой и против часовой стрелки, по внешнему и внутреннему овалам, по кругам в центре. Каждая траектория отлича​ется от остальных цветом. Упражнения выполняются стоя.
Изготовление плаката - схемы
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Выполните плакат-схему зрительно-двигательных траекторий в максимально возмож​ную величину (лист ватмана, потолок, стена и т.д.). На ней с помощью специальных стрелок укажите основные направления, по которым должен двигаться взгляд в про​цессе вы​полнения упражнения: вверх-вниз, влево-вправо, по часовой стрелке и против нее, по траектории «восьмерки». Каждая траектория имеет свой цвет: №1,2 — корич​невый, № 3 — красный, № 4 — голубой, № 5 — зеленый. 
Методика занятий по тренажеру Базарного

Режим № 1.

Режим непроизвольного зрительно-моторного "скольжения" по траекториям.  Как по​казал опыт, ребенок периодически непроизвольно включается в такой самотренаж.

Учитывая, что схема выполнена яркими цветными линиями, которые привлекают "на себя" наибольшее внимание из объектов учебной комнаты, становятся за счет этого зрительно-ориентирующими доминантами в непроизвольной зрительно-моторной по​исковой экспрессии.

В этих условиях орган зрения, находясь в свободе непроизвольного поиска, каждый раз при взгляде вверх вступает в моторное взаимодействие с гармонической пластикой линий, непроизвольно как бы "скользит" по ориентирующим траекториям, настраивая свою моторику на гармоничный строй.

Режим № 2.

Дети периодически становятся в центре под схемой-тренажером и, следя глазами за ориентирующими стрелками траекторий, выполняют соответствующее упражнение. При этом они выполняют непроизвольно-сочетанное движение глазами, головой и ту​ловищем.

Кратность: примерно по 10-12 движений по каждой траектории (по "овалам", по "восьмерке" и по "кресту"). Частота выполнения таких тренажей зависит от продолжи​тельности пребывания детей в помещении, а также от характера зрительной работы. Например: в процессе выполнения тонко координированных зрительных операций рекомендуется выполнять упражнения через каждые 15 минут.

Режим № 3

Дети, фиксируя взором траектории, в начале учатся "обходить" схемы-траектории, а затем "обегать". Такие упражнения рекомендуется выполнять примерно через каждые 1-1,5 часа.

Режим № 4

Занятие проводится на специально изготовленной карте-схеме. Карта размещается на стене напротив лица. Занятие заключается в поочередном обведении указа​тельным пальцем траекторий с одновременным слежением за ним органом зрения.

Систематические занятия по схеме способствуют снижению психической утомляемо​сти, избыточной нервной возбудимости, агрессии. Такие занятия способствуют улуч​шению межличностных отношений в коллективе, росту доброжелательности во взаи​моотношениях, а также продолжительности и качеству сна.
Методика использования зрительно - координаторных тренажей (с меняющи​мися зрительными сюжетами)

Все упражнения базируются на зрительно – поисковых стимулах: дети совершают со​четанные движения головой, глазами и туловищем. Дети должны стоять прямо, не сдвигая ног с места.

Продолжительность выполнения упражнений 1,5 – 2 минуты. В четырех вертикальных углах групповой комнаты фиксируются яркие, привлекающие внимание образно – сюжетные изображения. Каждый сюжетный комплекс рекомендуется менять не реже 1 раза в 2 недели. Обязательным моментом является то, что под каждой картинкой по​мещается одна из цифр 1-2-3-4 в соответствующей последовательности.

Систематические занятия способствуют кроме снятия зрительного утомления и трени​ровки мышц глаза, стабилизации психоэмоционального развития детей в целом (сни​жение утомляемости, избыточной нервной возбудимости). 
Методика использования статичных зрительно - координаторных тренажей 

Схема – тренажер находится на мольберте, в центре стены (прямо перед глазами ре​бенка). 

1. Поднять детей с рабочих мест. Упражнение проводится прямо перед тренажером.

2. Объяснить детям, что они должны делать: по команде педагога, не поворачивая го​ловы, движением одних глаз проследить траекторию движения сказочного ге​роя, насекомого, машины и т.д. очень важно сделать акцент на то, чтобы дети стояли прямо, не сдвигая ног с места и не поворачивая головы.

3. Педагог предлагает переводить взор с одной зрительной метки на другую под счет.

4. Целесообразно показывать детям, на каком предмете необходимо каждый раз оста​навливать взгляд. Можно направлять взор ребенка последовательно на каж​дую метку, а можно – в случайном порядке.

5. Скорость перевода взора не должна быть большой. Переводить взор надо мед​ленно, чтобы за все упражнение было не больше 12 фиксаций глаз.

6. Продолжительность  выполнения упражнения – 1 минута.

7. Педагог должен постоянно следить за тем, чтобы дети не поворачивали головы.

Систематические занятия способствуют кроме снятия зрительного утомления и тренировки мышц глаза, стабилизации психоэмоционального развития детей в целом (снижение утомляемости, избыточной нервной возбудимости). 

Методика использования подвижных  зрительно - координаторных тренажей 
Все упражнения базируются на зрительно – поисковых стимулах: дети совершают сочетанные движения головой, глазами и туловищем. Дети должны стоять прямо, не сдвигая ног с места.

Продолжительность выполнения упражнений 1,5 – 2 минуты. К потолку групповой комнаты фиксируются яркие, привлекающие внимание зонтики, с сюжетными картинками (сюжетные картинки прикрепляются к зонтику цветными атласными лентами). Каждый сюжетный комплекс картинок рекомендуется менять не реже 1 раза в 2 недели

Дети размещаются по кругу вокруг подвижного тренажа - зонтика. Методика проведения упражнений аналогична проведению предыдущего упражнения, только при выполнении этого упражнения разрешено выполнять сочетанные движения головы, глаз, туловища. Но сходить с места нельзя!

Методика использования индивидуальных подвижных  зрительно - координаторных тренажей 
Схема-тренажер находится в вытянутых руках на уровне глаз ребенка. При выполнении упражнения дети следят за движением предмета только движениями глаз. Дети должны стоять прямо, не сдвигая ног с места.

1. Поднять детей с рабочих мест. Упражнение проводится прямо у рабочего места.

2. Объяснить детям, что они должны делать: по команде педагога, не поворачивая головы, движением одних глаз проследить траекторию движения бабочки, звездочки, солнышка и т.д. Очень важно сделать акцент на то, чтобы дети стояли прямо, не сдвигая ног с места и не поворачивая головы.

3. Педагог предлагает переводить взор за движущейся меткой (направления движения предмета (и глаз) : вверх – вниз, влево – вправо, по кругу (по часовой или против часовой стрелки).

4. Скорость слежения за двигающейся меткой  не должна быть большой. Переводить взор надо медленно, чтобы за все упражнение было не больше 12 фиксаций глаз.

5. Продолжительность  выполнения упражнения – 1 минута.

6. Педагог должен постоянно следить за тем, чтобы дети не поворачивали головы.

Систематические занятия способствуют кроме снятия зрительного утомления и тренировки мышц глаза, стабилизации психоэмоционального развития детей в целом (снижение утомляемости, избыточной нервной возбудимости). 
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