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Проблема социального интеллекта привлекает в последнее время все большее внимание психологов. Это обусловлено ускорением темпов социальной жизни, что требует от ребенка большей адаптации к школе (Каменская В.Г., Мельникова И.Е., Зверева С.В.), умения оптимизировать деятельность в новой ситуации. Непременным условием полноценной жизнедеятельности ребенка дошкольного возраста, является успешная социальная адаптация, за которую отвечает социальный интеллект (Михайлова Я.И., 2001). 
Исследованием социального интеллекта занимались как зарубежные ученые (Дж. Гилфорд, Э. Торндайк, Р.Селман, Р. Стернберг, О. Джон и др.), так и отечественные (В.Н. Дружинин, Ю.Н. Емельянов, В.Г. Каменская, Я.И. Михайлова, Д.В. Ушаков, А.Л. Южанинова и др.).
Особую актуальность проблема развития социального интеллекта приобретает в старшем дошкольном возрасте. Именно в этот возрастной период наиболее интенсивно развиваются не только интеллектуальные способности личности, но и межличностное взаимодействие, представления ребенка о личности и социальном поведении. Д.Б. Эльконин определяет, что именно в старшем дошкольном возрасте происходит интенсивная ориентировка ребенка в социальных отношениях между людьми, в социальных нормах. Способность правильно понимать поведение людей, необходимая для эффективного межличностного взаимодействия и успешной социальной адаптации – это социальный интеллект человека (Ушаков Д.В., 2004).
Согласно теории Дж. Гилфорда, социальный интеллект представляет собой систему способностей, которые могут быть описаны как: 
1. Способность к логическому обобщению, выделению существенных признаков в различных невербальных реакциях человека;
2. Способность видеть логику развития ситуации и смысл поведения людей в этих ситуациях;
3. Способность изменения значения сходных вербальных реакций человека в зависимости от ситуации;
4. Способность предвидеть результаты поведения людей (Каменская В.Г., Зверева С.В., 2004).
Важнейшим психологическим условием в старшем дошкольном возрасте является успешное развитие социального интеллекта интенсивное его взаимодействие  в общении со значимыми взрослыми в форме внеситуативно-личностного, в процессе которого удовлетворяются важнейшие социальные потребности детей.
В семье ребенок приобретает жизненный опыт, и, прежде всего, опыт эмоциональных и деловых взаимоотношений между людьми, делает первые наблюдения и учится как себя вести в различных ситуациях на конкретных примерах поведения мамы и папы (Захаров А.И., 1996). Вся жизнь взрослых - пример для маленьких. «От семейного микроклимата во многом зависит эффективность педагогических воздействий: ребенок более податлив воспитательным влиянием, если растет в атмосфере дружбы, доверия, взаимных симпатий» (Изотова Е.И., Никифорова Е.В., 2004).
Детско-родительские отношения - это отношения между ребенком и его родителями, они являются важным моментом для развития ребенка, так как дают ему широчайший круг представлений о жизни. Именно эти отношения и составляют основу семейного воспитания (Синягина Н.Ю., 2001).
Стиль родительского отношения определяет пути взаимодействия с ребенком и влияния родителей на него. Если родители, по какой либо причине, отвергают ребенка, то ребенок чувствует себя ненужным, отвергнутым. Такие дети иногда пытаются бороться за свое положение в семье. Они начинают пытаться обратить на себя внимание. Часто это реализуется плохим поведением, которое родители начинают ругать. Таким образом, ребенок становится центром внимания. Таким же лишним ребенок чувствует себя, когда родители не общаются с ребенком. Они не замечают его, так как заняты своими делами. Но и чрезмерное внимание также оказывает плохое влияние на ребенка. Чаще всего активное внимание, оказываемое ребенку, является показным. Потребности этого ребенка в семье являются главными. Но они выполняются не, потому что сильно любят ребенка, а потому, что так положено в обществе. Выполняя потребности ребенка, они зарабатывают  всеобщее призвание.
Иногда родители предъявляют к ребенку большие требования. Они командуют ребенком, навязывают ему свое мнение, забывая об его потребностях. Ребенок, забывает о том, что он ребенок. Он вынужден выполнять требования родителей, которые иногда не совпадают с потребностями ребенка. 
Во всех этих ситуациях внимание к  ребенку либо совсем не уделяется, либо принимают патологический характер. Это все ведет к нарушению поведения ребенка и особенностям проявления социального интеллекта у детей старшего дошкольного возраста. 
При недостаточном развитии социального интеллекта в дошкольном возрасте затрудняется личностное развитие ребенка, приводит к появлению нежелательных черт поведения. Ребенок привыкает к агрессивности или замкнутости как средству адаптации в обществе.
Адекватное развитие социального интеллекта в дошкольном возрасте является необходимой предпосылкой  появления способности к вербализации собственных переживаний, предпосылкой становления интеллектуальной сферы дошкольника, навыков продуктивного взаимодействия в коллективе. 
Таким образом, мы видим, что семья является главным социальным институтом, в которой происходит формирование ребенка, она становится тем первым домом, в которой ребенок растет и получает первые жизненные уроки, в которой он получает поддержку и помощь, в которой учится любви к миру, к людям. У ребенка, сохраняются на всю жизнь самые добрые и светлые воспоминания, согревающие его сердце и укрепляющие светлую волю в самые трудные моменты жизни. 
Процесс воспитания в семье носит характер обратной связи и, воспитывая своих детей, родители воспитывают тем самым и самих себя. В зависимости от отношения родителей к ребенку происходит формирование определенных взаимоотношений между ними. При деспотичном, авторитарном поведении родителей и подавлении интересов ребенка своими интересами, насильственное навязывание ему своих взглядов и представлений с жесткой критикой в адрес его собственных, формируют слабую, несамостоятельную, неуверенную в себе личность, с недостаточно развитым социальным интеллектом, которое приведет к нежелательным чертам поведения ребенка. То сочетание внимательного, заботливого отношения к своему ребенку без излишней навязчивости, стремления c любовью и готовностью помочь, поддержать, воодушевить в трудных ситуациях, становятся залогом формирования полноценного развития социального интеллекта.
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