
Эссе на тему:
«Горжусь своей профессией»
Каждый человек ищет свой путь в жизни, потому что от этого выбора зависит, будет ли счастлив человек. 
      А я с гордостью могу сказать: « Я - Воспитатель!»
 Кто-то может усмехнуться: «Ну и профессия! Кто не сумеет присмотреть за ребенком, накормить, погулять, сказку почитать, по головке погладить?»
 Другие пожалеют: «Мы с одним справиться не можем, а у тебя - 25!».
А третьи спросят: «Неужели это интересно?»
Я отвечу не задумываясь:  «Это очень трудная, но безумно интересная профессия!»
Да и как может быть неинтересно работать с детьми?! 
Они такие разные и в то же время чем-то похожи друг на друга. Голубоглазые и кареглазые, тихие и шумные, лукавые и бесхитростные – они разные, но подкупает в них любознательность, открытость, безграничное доверие к взрослому, и это доверие нельзя обмануть. Для каждого ребёнка нужно подобрать свой ключик к его сердцу.
 И чтобы найти этот ключик, в своей работе я руководствуюсь принципом: «Необходимо сделать жизнь детей яркой, насыщенной и неповторимой». Я стремлюсь, чтобы каждый день, проведённый ребятами в моей группе, стал для них событием, был наполнен ощущением радости и счастья. И эту радость, это счастье дарю им я – это ли не повод для гордости? 
      Бесспорно, труд воспитателя тяжел: нелегко быть образцом для подражания, эталоном порядочности, советчиком, судьей, наставником, быть творцом детской души! Но это приятная, радостная ноша, потому что в основе ее лежит любовь. От меня во многом зависит, какими вырастут мои сорванцы. Надеюсь, что каждый из них найдёт своё место в жизни, и моим воспитанникам предстоит сделать этот мир хоть немного совершеннее. Я смею надеяться, что их успехи – это отчасти и мои успехи, в их победах есть часть моего труда.
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