	
                                           «Простые советы»

               Ваш ребенок уже вырос. Доверяйте ему работу по дому, определите  круг его обязанностей. 
Попросите об этом ласково, мягко: «Ты у нас большой, мы можем поручить тебе вытереть пыль, подмести пол и т.д.».
Делитесь с ребенком экономическими проблемами семьи. Ходите вместе с ним в магазин за покупками, сравнивайте цены, ориентируйте в семейном бюджете. Говорите о наличии или отсутствии денег в семье. Найдите общие познавательные интересы (игры, сказки, фильмы). Обсуждайте семейные проблемы.
Не ругайте детей в присутствии посторонних. Уважительно относитесь к мнению и чувствам ребенка. На жалобы окружающих или воспитателя отвечайте: «спасибо, дома мы обязательно об этом поговорим». И обязательно поговорите.
Учите ребенка делиться своими проблемами. Сформируйте у него правильную жизненную позицию, обсуждая с ним различные конфликтные ситуации.
Отвечайте на все вопросы ребенка. В этом случае его познавательный интерес никогда не иссякнет.
Больше говорите с ребенком. Прочитали книгу - пусть он расскажет, что ему больше понравилось. Проявляйте интерес к рассказу, задавайте вопросы.
Смотрите на мир глазами ребенка - это основа для взаимопонимания. Нельзя строить взаимоотношения с детьми только на запретах. Нужно всегда объяснять их причины.
Чаще подбадривайте своего ребенка. Можно ободрить словом, улыбкой, лаской. Не отделывайтесь таким поощрением, как покупка новой игрушки или сладостей.
«Один из первых секретов умения помогать - это способность ободрить других. Ободрение нас вдохновляет; если его нет, гаснут многие благородные возможности». (Из дневника царицы Александры Феодоровны).
Хорошая школа для ребенка это поездка в театр, на выставки. Приобщайте ребенка к миру прекрасного. Ходите все вместе в лес,
                 прививайте любовь ко всему живому и доброму, что окружает нас.
«родители должны быть такими, какими они хотят видеть своих детей,      не на словах, а на деле. Они должны учить своих детей примером своей жизни». (Царица Александра).




