Как развивать у ребёнка терпение

   Маленькие дети нетерпеливы. Когда им приходится ждать что-то важное, они способны извести своими вопросами «Когда? Сколько ещё ждать?». При этом они и сами мучаются. Конечно, более старшие дети проявляют гораздо больше выдержки. Однако если терпение, как и всякое умение, не тренировать, оно будет прививаться медленно с трудом.

   Первое, что следует делать родителям, чьи дети не отличаются терпеливостью, это подавать пример собственной сдержанности, концентрируя при этом внимание ребёнка на той или иной ситуации, в которой вы проявили терпение. Например, вы не ворчали, и не нервничали, когда пришлось долго ожидать автобуса, а скоротали время, рассказывая ему занимательные истории.

   Подсказывайте детям, чем они могут занять себя, ожидая пока придут гости, наступит время прогулки или любое другое желаемое событие. Занятие должно быть любимым, тогда оно действительно отвлечёт их. Пусть ребёнок порисует, вырезает, рассматривает картинки. 
   Но гораздо более сложный навык – добиваться результата в том или ином деле. Ведь иногда дети не завершают рисунок, лепку, игру, потому что им не удаётся справиться с задачей так быстро, как им хочется.

   Отчасти представление о скором успехе закладывается благодаря фильмам. Ведь на экране от задуманного до исполненного – несколько секунд. Можно попытаться разъяснить ребёнку, что показано не всё: многое осталось «между кадрами». Иногда стоит внести долю скепсиса в оценку сюжета, но осторожно, не разрушая веру маленького зрителя в реальность изображаемого мира. Она ему ещё очень нужна.

   Нетерпеливый ребёнок, научившись читать, может «перескакивать» из начала сразу в конец книги. Если вы не оставите практики читать ему вслух, можете предупредить эту опасную тенденцию. Ребёнок учится внимательно следить за сюжетом, понимает, что события происходят последовательно, не одномоментно, и именно поэтому рассказ или повесть ему интересны.
   Чрезвычайно полезно для детей знакомство с природой, наблюдение за растениями, уход за домашними животными. Они убедятся, что цветы растут и расцветают в свой срок, а не тогда, когда им этого хочется. К тому же, если забудешь их каждый день поливать, могут засохнуть. Щенок не будет весело играть, если не дать ему выспаться и не покормить. И выполнять команды он научится не сразу, а только после того, как неоднократно и лаково с ним позанимаешься. Эти примеры доказывают неизбежность и необходимость ожидания и проявления терпения.

   Научить ребёнка терпению не значит сформировать привычку пассивно ожидать, изнывая от скуки. Проявление терпения должно быть осознанным, действенным средством добиваться цели. 
