            ОСЕНЬ. Летописная страничка.
  Сентябрь - хмурень, ревун, зоревник. 
Зовется месяц еще желтнем, жовтнем – по цвету растений в это время года. Начало бабьего лета – с 14 по 21 сентября. Если первый день бабьего лета ясен, то бабье лето будет теплым. Бабье лето сухое – осень мокрая. В сентябре одна ягода, да и та горькая рябина. В сентябре синица просит осень в гости.
  Октябрь - позимник, листопад, грязник, грудень, листобой, хлебник, капустник. В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, кружит, мутит, рвет, сверху льет и снизу метет. По погоде октября судили о грядущей зиме: быстрый, дружный листопад – на суровую зиму. Дневной снег не лежит – первый надежный снег выпадает к ночи. Первый снег выпадает за сорок дней до настоящей зимы. С какого числа в октябре пойдет хорошая ясная погода, с того числа весна откроется в апреле.
[bookmark: _GoBack]  Ноябрь – листогной, полузимник, грудень, от «груда» - мерзлая земля в грудах, незанесенная снегом, вообще зимняя дорога. Кроме того – курятник и братошник, ледень, ледовый кузнец. Всё в ноябре скопом – и на столе, и на земле, и на воде. По колдобинам дорога, между деревнями – беспутица. Не проехать, не пройти. Торопится ледовый кузнец и землю, и воду стоячую заковать. Гулко, голо в осинниках. В ноябре примечают: если снег ляжет на сырую землю и не растет, то весной рано и дружно зацветут подснежники. Иней на деревьях – к морозам, туман – к оттепели.
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