
Профессии моих родителей.

Моя мама работает учителем в группе продленного дня. И она одевает юбочку до колен и кофточку. Моя мама учит детей в группе продленного дня. Ей нужна указка, мел, доска. 
Мой папа работает электрогазосварщиком. Ему нужны специальные кожаные перчатки, куртка и специальные балониевые штаны.
Мой папа, мы проезжали по мосту, и папа сказал, что он для этого моста сваи делал. Эта профессия очень полезная.
Я хочу быть  электрогазосварщиком, как и мой папа, потому что мне нравится эта профессия.


Кирилл.
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Мой папа военный. Он учился в военном институте, как правильно стрелять, как находить дорогу по звёздам, как идти по компасу. У моего папы за хорошую службу дали три награды. Он сейчас работает мебельщиком. Чтобы деньги заработать.
Мама работает дома. Мама – домохозяйка. Она стирает, пылесосит, готовит еду, покупает продукты. Отводит меня в садик, ещё Марьям отводит в школу, в бассейн её водит. Лекарство покупает бабушке, если заболеет. Эта профессия нужна.
Я хочу быть милиционером. Милиционеры нужны, чтобы ловить преступников, чтобы никто не хулиганил. Чтобы на большой скорости не гоняли.
  
Зиник.
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Моя мама работает в детском саду, она воспитатель. Она приучает детей, маленьких, чтобы они стали умными, хорошо ели, хорошо спали. У мамы есть спальня с бассейном из шариков и коврик, по которому маленькие ходят. Профессия воспитателя нужна, чтобы маленькие дети были хорошими.
Папа строит поезд. Как называется не помню. Закручивает винтики, ставит железки и ещё делает колёса. Чтобы стать умным и знать как строить поезд.
 Я хочу стать музыкантом, хожу в музыкальную школу. Потому что мне нравится музыка. Пианистом.
Ещё хочу стать милиционером. Потому что он водит машину, ещё ловит преступников, у него есть палка и шляпа полицейская. Сантехником, потому что чинят краны, туалеты, у него есть некоторые вещи, которые мне нравятся.
Гоша.
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Она работает дома. Домашняя работа. Мама у нас иногда играет в игры. Рыбки, Счастливый фермер, Жёлтый утёнок, на компьютере. Гуляет со мной, готовит еду, делает омлет. Чай ещё готовит и больше ничего. Ну ещё яичницу. Иногда играет со мной в магазин, в логопеда.
А папа работает на работе, получает деньги, маме машину купил. Папа приезжает ночью. А я уже сплю, а иногда смотрю «Спирит». На работе играет в игры, в бильярд. Я к нему приезжала на работу и с ним играла в бильярд. На работе он иногда работает. На машины смотрит на компьютере.
 Я хочу стать, как в «Спирите», ловить лошадей и приручать, чтобы на них ездить. Потому что она мне очень очень нравится. 

Ещё я хотела стать музыкантом, на арфе играть. Она здоровая и хочу красиво играть. Мне она очень нравится.
Ещё я хотела стать воспитателем и работать с детьми. Я хочу заниматься с ними и разговаривать с другими воспитателями.

Алина.
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 Мама у меня работает самым главным бухгалтером. А папа генеральным директором. Папа ездит, подписывает договора, о фирме.
Папа и мама работают, чтобы зарабатывать деньги. Мои папа и мама помогают людям перевозить грузы.
Я хочу быть милиционером, потому что он ловит преступников.
Серёжа.  
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Мама помогает старым бабушкам. Кормит их, водит их, ходит за них в магазин, купает их. Потому что они сами не могут, потому что скелет сгибается от старости.
 А папа меняет окна на новые, ещё стёкла меняет на новые. Мой папа монтажник. Он использует молоток, чтобы гвозди забивать, крепёжки, ручки, рамы, стекла. Эта профессия нужна, чтобы у людей были новые стёкла.
 Я хотел бы работать археологом, искать кости динозавров, чтобы отправить их потом в музей. Президентом, так как он решает государственные вопросы, чтобы люди хорошо жили.
 Ещё я хочу быть доктором, он лечит людей. Хочу, чтоб весь город был здоровым.
 Ещё я хочу изобретать. Изобретать новые машины и роботов. Чтоб город развивался, уходил в будущее. Чтобы они помогали людям. 
Работать в руднике, добывать кристаллы, алмазы, чтобы делать кольца и украшения женщинам для красоты.
 Семён.
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Мой папа рисует дома на картине и отдаёт строителям, и они строят такой дом. Инженер кажется. Эта профессия нужна, чтобы был дом построен, чтобы строители построили правильно.
Моя мама учит балерин. Учитель по танцам. Она учит не только девочек, но и мальчиков. Её ученики стоят на пальцах, и поэтому получается красиво. Моя мама работает в школе. Чтобы они умели танцевать. Чтобы было хорошо, радостно.
Когда я вырасту, я хочу быть учителем. Учить детей, наблюдать за ними на улице.

Варя.
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Мама работает в мебельном магазине продавцом. Она продает мебель: стол, стул, шкаф, кресло, диван. Компьютер у неё есть настоящий. Люди денюжки дают продавцу, а он выдает билетики. Продавцы нужны, чтобы можно было покупать.
Папа работает водителем. Он ездит на машине. Возит грузы.
Я хочу быть доктором. Лечить людей, чтобы не болели.


Алёна.
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Мама оформляет всех, она принимает людей на работу. Папа работает в банке, в службе безопасности. Папа охраняет банк, чтобы не украли деньги.
 Когда я вырасту, я хочу стать полицейским капитаном. Я буду арестовывать тех, кто будет нарушать правила.

Фёдор.
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