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9 СЕНТЯБРЯ - 


МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КРАСОТЫ


В этот день в мире особенно приветствуется все красивое, что доставляет эстетическое и нравственное наслаждение. Неслучайно во многих городах и странах именно 9 сентября проводятся конкурсы красоты.


Первый в истории конкурс красоты прошел в сентябре 1888 г. в Бельгии, а первый конкурс красоты «Мисс Мира» состоялся в Лондоне в апреле 1951 г.








7 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ


В 1812 г. около села Бородино во время Отечественной войны российские войска под командованием М.И. Кутузова сорвали план французского императора Наполеона I разгромить российскую армию в генеральном сражении. Понимая, что время для перехода в контрнаступление не настало, Кутузов приказал войскам отступить. Москва была отдана без боя. В российской военной и народной традиции Бородинское сражение служит символом стойкости и героизма, проявленного    


        при защите Родины. 





1 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ЗНАНИЙ 


Первоначально 1 сентября, уже после придания ему статуса государственного праздника, все же был учебным днем: в школах проводили торжественную линейку, затем Урок мира и другие уроки. Теперь в школах организуются только торжественные линейки и другие праздничные мероприятия, на которых особое внимание уделяется первоклассникам.




















