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9 МАЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ


9 мая - День Победы Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. был и остается одним из самых почитаемых праздников в странах бывшего Советского Союза. 


По традиции в День Победы встречаются фронтовики, возлагаются венки к памятникам Славы и воинской доблести, гремит праздничный салют.








…Задачами организации, работающей сегодня в 176 странах, является оказание помощи раненым, больным и военнопленным во время вооруженных конфликтов, а также жертвам стихийных бедствий. Официально название Международный Красный Крест было утверждено в 1928 г. на 13-й Международной конференции в Гааге. В России общество Красного Креста было создано в мае 1867 г. под названием «Общество о попечении раненых и больных воинов».











8 МАЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ 


КРАСНОГО КРЕСТА


День Красного Креста и Красного Полумесяца учрежден в честь швейцарского гуманиста Анри Дюнана, родившегося 8 мая 1828 г. По его инициативе впервые стали создаваться группы добровольцев, которые оказывали помощь раненым на полях сражений, а в 1863 г. была созвана конференция, положившая начало Международному обществу Красного Креста…








