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11 ФЕВРАЛЯ - 


ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БОЛЬНОГО


Праздник учрежден в 1992 г. ныне покойным папой Иоанном Павлом II. Цель его: прочувствовать необходимость обеспечения лучшего ухода за больными и немощными, облегчения их страданий. 


Это мероприятие задумано как некий социальный шаг, направленный на поддержку людей, попавших в печальную категорию больных.








12 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ АВТОГОНОК


12 февраля 1908 г. в Нью-Йорке на площади Таймс-сквер был дан старт первым автогонкам вокруг земного шара. Шесть автомобилей доехали сначала до Сан-Франциско, потом морем переправились в Японию, откуда опять же морем прибыли в Россию. Трасса гонки пролегала по Сибири, затем через всю Европу. Победителем первой автогонки стал Джордж Шустер: он финишировал в Париже 26 июля, проведя за рулем 88 дней.








10 ФЕВРАЛЯ - 


ДЕНЬ ПАМЯТИ А.С. ПУШКИНА


Александр Сергеевич Пушкин (06.06.1799–10.02.1837) по праву считается великим русским поэтом. Его вклад в литературу бесценен.


Торжественное памятное собрание, посвященное годовщине гибели А.С. Пушкина, проводится ежегодно 10 февраля во дворе дома на Мойке, 12.  Здесь 29 января (10 февраля по новому стилю) в 2.45 пополудни остановилось сердце поэта. В 1925 г. за Музеем­квартирой А.С. Пушкина был официально закреплен статус музея.








