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13 МАРТА - ДЕНЬ СЛОНА


Ежегодно 13 марта в Таиланде отмечается День слона. В этот день в разных городах страны проходят буддистские церемонии, а для слонов устраиваются специальные обеды. Слоны играли и продолжают играть важную роль в жизни таиландцев. Эти животные участвовали в войнах, помогали в строительстве городов, а сегодня они привлекают в страну туристов.








15 МАРТА - ДЕНЬ ЗАЩИТЫ 


ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ


В этот день, в 1961 г. Джон Ф. Кеннеди определил четыре основных права потребителя: право на информацию, безопасность, выбор и право быть услышанным. Позднее к ним добавились еще четыре: право на возмещение ущерба, потребительское образование, удовлетворение базовых потребностей и на здоровую окружающую среду. 


Россия отмечает Всемирный день прав потребителя с 1992 г., когда был принят Закон «О защите прав потребителей», законодательно закрепивший потребительские права граждан.








10 МАРТА - ДЕНЬ АРХИВОВ


28 февраля 1720 г. (10 марта по новому стилю) Петр Великий подписал первый в России государственный акт - «Генеральный регламент или Устав», который определил основы организации государственного управления в стране. Таким образом, во всех государственных органах власти были введены архивы и государственная должность «архивариус».











