
Подвижная игра - естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой.
Народные игры   являются неотъемлемой частью
воспитания дошкольников. Радость движения сочетается с духовным обогащением детей. У детей формируется устойчивое, заинтересованное, уважительное отношение к культуре родной страны, закладывается основа для развития патриотических чувств. Игры вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов, стимулирует переход детского организма к более высокой степени развития.
Не стоит обязательно стремиться к тому, чтобы предлагаемые игры были приняты детьми в их свободную деятельность. Но бесследно подобные занятия, пройти не могут: какие-то игровые элементы будут заимствованы детьми и включены в любимые игры. Увеличат познания ребят, более разнообразным станет словарь. А значит, обогатится внутренний мир детей, расширится взгляд на мир, станет больше возможностей для самовыражения. И конечно, в отношениях между вами и детьми появиться 

 больше творчества и радостных открытий друг друга.
Играя с ребенком, не забывайте про ваших бабушек и дедушек. Попросите их вспомнить игры их детства. Это окажется не только интересным и нужным занятием, но и укрепит взаимопонимание между вами.
Цветные автомобили
Дети размещаются вдоль стены комнаты или по краю   площадки. Они — автомобили. Каждому из играющих дается фла​жок какого-либо цвета (по желанию) или цветной круг, коль​цо.  Воспитатель стоит лицом  к играющим  в  центре комнаты (площадки). Он держит в руке три цветных флажка.
Воспитатель поднимает флажок какого-нибудь цвета. Все дети, имеющие флажок этого цвета, бегут по площадке (в лю​бом направлении); на ходу они гудят, подражая автомобилю. Когда воспитатель опустит флажок, дети останавливаются и на​правляются каждый в свой гараж. Затем воспитатель подни​мает флажок другого цвета, и игра возобновляется.
Воспитатель может поднимать один, два или все три флаж​ка вместе, и тогда все автомобили выезжают из своих гаражей.
Если дети не видят, что флажок опущен, воспитатель допол​няет зрительный сигнал словесным: «Автомобили (называет цвет) остановились».
Воспитатель может заменить цветовой сигнал словесным например: «Выезжают  синие автомобили», «Синие автомоби​ли возвращаются домой».
Пробеги тихо
Дети делятся на группки по пять-шесть человек. Они сто​ят за чертой на одном конце площадки. Выбирается водящий, он садится посредине площадки (или комнаты) и закрывает глаза. По сигналу воспитателя одна группка бежит мимо водя​щего на противоположный конец площадки до условленного места (черты). Дети должны бежать бесшумно. Если водящий услышит шум шагов, он говорит: «Стой», — и бегущие оста​навливаются. Не открывая глаз, ведущий показывает, где слы​шит шум. Если он указал правильно, дети отходят в сторону; если ошибся, они возвращаются на свои места и бегут снова. Так поочередно пробегают все группки детей.
Выигрывает та группка, которую не услышал водящий. При повторении игры водящий меняется.
Примечание. Эту игру лучше проводить в помещении, ко​гда дети в тапочках или в другой легкой обуви, и им удобнее бежать на носочках. Кроме того, на участке бесшумно бежать трудно: шуршит песок, листья и пр.
