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Жили-были Чувства. Жили хорошо, дружно… Вот только своего дома у них не было. Оттого и скитались они по белому свету. И до того им это надоело, что решили они найти себе дом.
Шли они, шли и увидели впереди камень. «Он и будет нашим домом», - решили Чувства и стали жить в камне. Однако вскоре они покинули камень, потому что не смогли в нем жить. Камень был холодный и неподвижный…ну, совсем как неживой!
Пошли они дальше. Вскоре перед ними раскинулось огромное синее море. Чувства, недолго думая, взяли и…нырнули в него. «Вот здорово: вода – соленая, волны плещутся, а какие красивые рыбки и водоросли, а сколько места – ни конца, ни края – всем места хватит!, - переговаривались между собой чувства. Не успели они порадоваться, как море «зашевелилось», почернело, поднялись огромные волны и… выбросили наши чувства на берег.
Передумали Чувства жить в Море и пошли дальше дом искать. Пройдя совсем немного, они увидели цветок неземной красоты. И до того он понравился Чувствам, что они, не раздумывая, решили, что цветок  и будет их домом. И все было хорошо до тех пор, пока цветок не стал постепенно увядать и совсем не сравнялся с землей.
Совсем опечалились Чувства, легли на землю и стали думать, что же им дальше делать. На них смотрело таинственное ночное небо, подмигивая яркими звездами, будто маня к себе. «А мы и не заметили, как ночь пришла…», - отметили про себя Чувства. «Переночуем на небе, - решили Чувства, - и, если понравится, там и останемся.
Хорошо им спалось. Утром они решили осмотреться и познакомиться с Небом. Сначала они заблудились в облаках, потом стало припекать Солнце, а после все Небо стало содрогаться от Грозы. 

Ну и натерпелись же наши Чувства! Прямо по Радуге они вернулись на Землю. Потеряв всякую надежду найти себе дом, в котором им будет уютно и надежно, они бесцельно шли вперед по дороге. Навстречу им шел Человек. И был он немного странным… Разговорившись с Чувствами, Человек признался в том, что у него нет чувств. Он не знает, что значит бояться и быть смелым, он не может радоваться и грустить, любить и ненавидеть, злиться и жалеть. И тогда Чувства предложили Человеку: «приюти нас, стань нашим домом, а мы научим тебя ЧУВСТВОВАТЬ». С тех пор Человек и Чувства больше не расставались.
