Уроки доброты

                                                       С детством, полным любви,
можно выдержать всю жизнь.
Песталоцци

	Потребность в родительской любви - не только самая сильная из всех человеческих потребностей, но и самая длительная. Пройдут увлечения, страсти, уйдут в прошлое многие привязанности, но любовь к родителям и необходимость в ответной любви остается с нами до конца наших дней.
	С первых мгновений жизни ребенок развивается как социальное существо, перед которым постоянно раскрывается неведомый мир предметов, человеческих отношений, где главное место занимают его родители, его семья. Поддержка, теплота, уверенность в том, что мама рядом, дают возможность  идти ребенку вперед, не останавливаясь, не бояться. А впереди на жизненном пути появляются и новые друзья, и первая любовь. Кажется, что в этой ситуации мама должна отойти чуть-чуть подальше, что близость теряется. Но это не так. Просто удлинилась связь, которую не всем удается удержать, если близость ребенка и родителей не становится сильнее, более глубинной и опосредованной. Важно, чтобы мама стала внутренним содержанием душевной жизни человека, всем лучшим и добрым, что в нем есть, его совестью. Придет день, когда молодая, уже уверенная и сильная рука ребенка, ставшего взрослым, будет опорой родителям. Счастливы те дети и родители, которые прошли вместе этот путь. Но это удается не всем.
	Как трудно порой нам произнести душевные, добрые слова! Намного легче сказать что-то обидное.
	Традицией стали «Уроки любви и доброты» в нашем детском саду. На «Мамином празднике» я предлагаю мамам и дочкам встать напротив, и, сделав шаг навстречу, произнести ласковое, доброе слово друг другу. Много лет, наблюдая это момент во время праздника, я все время удивлялась тому, насколько непросто было вспомнить и произнести ласковые, добрые слова похвалы, слова выражающие любовь, как дочкам, так и мамам, имеющим более богатый жизненный опыт и словарный запас. Было видно, что мамы испытывают чувство неловкости, скованности. Такое же задание давалось и мальчикам на празднике, посвященном «Дню защитника Отечества». И это задание также оказалось непростым как для детей, так и для их родителей.
Дети этого возраста имеют большую склонность к подражанию. И очень важно, чтобы взрослые, ведущие «уроки доброты», своим поведением, взаимоотношениями, а тем более высказываниями не подавали дурного примера. Родители всегда должны помнить о том, что рядом с ними дети, которые очень внимательно следят за поступками взрослых, прислушиваются и, конечно, подражают им. И, может быть, наступит то время, когда чуткие взаимоотношения между людьми, добрые слова, нравственные поступки будут преобладать, а «школы злословия» закроются навсегда.
