БЕЗОПАСНЫЕ ДОРОГИ – ДЕТЯМ


Обучение детей безопасности дорожного движения - одна из основных задач взрослых: родителей, воспитателей и инспекторов ОГИБДД.
Как предотвратить дорожно-транспортный травматизм детей на дорогах? Каким образом воспитывать культуру поведения участников движения? Эти вопросы всегда были  и остаются актуальными в наше время. В нашем МАДОУ "Детский сад комбинированного вида №10 г.Шебекино Белгородской области" особое внимание уделяется безопасности детей на улице. Обучение проводится не только в форме образовательной деятельности, но и в виде занимательной, увлекательной игры.
Для  организации такой работы с детьми в группах создана соответствующая предметно-развивающая среда: макет улицы с дорожными знаками с разметкой для транспорта и пешеходов, светофор, атрибуты к сюжетно-ролевым играм  по правилам дорожного движения, настольные игры, знакомящие с дорожными знаками и правилами поведения на дороге. А закрепляют ребята полученные знания в автогородке на территории детского сада.
В ноябре детский сад принимал участие в акции по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма среди детей дошкольного возраста «Безопасный переход «Зебра». В ее рамках прошла познавательная беседа с участием инспектора ОГИБДД  А.С. Зацепа. Александр Сергеевич провел познавательную прогулку к пешеходному переходу, в ходе которой воспитанникам ещё раз рассказали и показали, как безопасно переходить дорогу. Дети учатся законам дорог, когда берёт пример от взрослых. Воспитанники старшей группы провели профилактическую работу со взрослыми пешеходами - раздали тематические памятки- листовки по  правилам дорожного движения. По окончании мероприятия было принято единогласное решение - проводить такие дни как можно чаще!
	Для обеспечения безопасности на неосвещенной дороге от травмы,  все воспитанники детского сада на одежде носят CВ-элементы, либо одежду, на которой имеются вставки с отражателями.
	Для родителей педагоги детского сада проводят консультации по данному вопросу, организуются родительские собрания, встречи с инспектором ОГИБДД. 
	Эти мероприятия помогают формированию у детей и взрослых навыков безопасного поведения на дорогах, а самое главное – сохранение жизни и здоровья наших детей. Будьте внимательны на дорогах! Всегда соблюдайте правила дорожного движения! Берегите детей!
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