« О С Т Р О В О К    С Ч А С Т Ь Я »
Детский сад  у нас хорош –

Лучше сада не найдешь.

     Детский сад – это второй дом и для детей и для взрослых. А свой дом хочется сделать всегда уютным, красивым.

     «Островок счастья, радости» я называю наш волшебный музыкальный зал, который я очень люблю, и его любят дети. Он очень светлый и уютный. Здесь проходят самые радостные, веселые, интересные события – праздники, развлечения, досуги, концерты, конкурсы. В нашем зале мы принимаем гостей из других детских садов, школ, ветеранов, музыкантов, поэтов. В наш детский сад приглашались почетные гости – военный летчик-испытатель 1-го класса Попович М.Л. и Жихорев Б.А. – заместитель председателя центрального Совета «Союза советских офицеров России», генерал-майор. Это было одно из самых запоминающихся мероприятий, в котором принимали участие наши дети.
     Праздник – это всегда встреча со сказкой и чудесами. Сделать его незабываемым, развить эмоциональную и творческую атмосферу ребенка – цель наших утренников.

    Праздник …. С каким нетерпением ждут его дети! Их счастливые глаза – лучшая награда за нашу работу.

     Мое увлечение – это театр. Поэтому всегда интересуюсь творческой жизнью театров, особенно Большим театром, их планами! Часто бываю на разных спектаклях, всегда приношу буклетики, рекламки спектаклей. Увиденным делюсь с детьми. Большое внимание в нашем саду уделяю русским народным традициям. Мы вместе с детьми и сотрудниками создаем замечательные музыкальные спектакли, которые проходят на нашем волшебном островке.

     В нашем музыкальном зале есть сцена. Сколько радости, восторга испытывают дети, когда на сцене появляются ростовые куклы (разные сказочные герои). Детям тоже, очень нравится выступать на такой сказочной сцене. Немаловажными являются декорации и аттрибутика – они помогают детям почувствовать себя героями той или иной сказки. Большую помощь оказывают нам родители. Настоящими щедеврами швейного искусства являются шляпа больших размеров и гусеница, которую сделали Потапова Наталья Анатольевна, мама двух близняшек. Хочется выразить благодарность и сказать огромное спасибо родителям: Сультанбековой Э.Б., Гришиной Е.А., Карлиным, Яковлевым и многим другим. Нет ничего невозможного. Для этого требуется лишь желание и фантазия, творчество и мастерство, и, конечно же, сотрудничество.

     Рядом с нашим музыкальным залом расположена костюмерная, где и хранятся костюмы, атрибутика. Я часто привожу детей на экскурсию в нашу костюмерную, где дети видят поистине необыкновенные творения их родителей. Глядя на эту красоту, хочется творить!

     Большое место мы отводим оформлению зала, стараясь использовать интересные идеи. Претворять их в жизнь мне удается благодаря тесному сотрудничеству с педагогами. Хочется, чтобы каждый ребенок прожил период дошкольного детства радостно и содержательно. Для нас важно все: и оформление центральной стены, и оформление холла к праздникам, и атрибутика, и даже, цвет штор в зале… 
     Около музыкального зала висит стенд: «Наши праздники». Взрослые и дети с удовольствием разглядывают снимки и вспоминают прошедшие развлечения и праздники, это самые запоминающиеся кадры. И еще, все наши фотографии различных мероприятий выкладываются на сайте нашего детского сада.
     В своей работе я стараюсь, чтобы каждый ребенок чувствовал себя артистом в полюбившимся ему виде музыкальной деятельности. И всегда помнил «Островок счастья» - сказочный музыкальный зал.
     Хочется от всей души поблагодарить заведующую нашим уютным детским садом, Елену Александровну Мухину, за ее отзывчивость, сердечность, внимание, помощь в оформлении музыкального зала, за создание условий для развития детского музыкального творчества.
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