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                                                 Введение
              Игра - один из тех видов детской деятельности, которой используется взрослыми в целях воспитания дошкольников, обучая их различным действиям с предметами, способам и средствам общения. В игре ребёнок развивается как личность, у него формируется те стороны психики, от которых впоследствии будут зависеть успешность его учебной и трудовой деятельности, его отношения с людьми. Нужно приобщать детей к игре. И от того, какое содержание будет вкладываться взрослым в предлагаемые детям игры, зависит успех передачи обществом своей культуры подрастающему       поколению. Следует подчеркнуть, что плодотворное освоение общественного опыта происходит лишь при условии собственной активности ребёнка в процессе его деятельности. Оказывается, если воспитатель не учитывает активный характер приобретения опыта, самые совершенные на первый взгляд методические приёмы обучения игре и управления игрой не достигают своей практической цели.  Задачи всестороннего развития личности  в игре успешно реализуются лишь при условии сформированности основ игровой деятельности в каждом возрастном периоде. Это обусловлено тем, что с развитием игры связаны существенные  преобразования в психике ребёнка, и, прежде всего в его интеллектуальной сфере, что является фундаментом для развития всех других сторон детской личности. Игра обладает поразительным воспитательным потенциалом. Ребенок, играя, все время стремится идти вперед, а не назад. Детские игры воспитывают, развивают в ребенке: милосердие и память, честность и внимание, трудолюбие и воображение, интеллект фантазию, справедливость и наблюдательность - словом все то, что составляет богатство человеческой личности. В игре формируются все стороны детской души: ум, сердце, воля, характер, но при условии, что игра остается свободной деятельностью ребенка. При этом руководящая роль воспитателя сохраняется. Он должен научить детей играм, помочь подобрать товарищей, или найти средство для того, чтобы прекратить игру, если она вредно действует.  Игра – это  работа, которую он выполняет с удовольствием, так что "может переносить лишения и страдания из-за этой игры-работы". Известно, что у ребят усвоение новых знаний в игре происходит значительно успешнее, чем на учебных занятиях. Обучающая задача, поставленная в игровой форме, имеет преимущество, т.к. ребенку понятна сама необходимость новых знаний и способов действия. Если на занятиях дети выполняют задания взрослого, то в игре они решают собственную задачу.
                       Значение игр в формировании личности
         Итак, огромная роль в развитии и воспитании  ребенка  принадлежит  игре  - важнейшему   виду   деятельности.   Она   является   эффективным    средством формирования личности дошкольника, его морально - волевых  качеств,  в  игре реализуются  потребность  воздействия  на  мир.  Она  вызывает  существенное изменение в его психике. Известнейший в нашей стране педагог А.С.  Макаренко так характеризовал роль детских игр; " Игра имеет важное значение   в  жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет  деятельность  работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в  работе.  Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего,  в игре... "

     Психологи издавна изучают игры детей и  взрослых,  отыскивая  их функции специфическое содержание сравнивая с  другими  видами  деятельности. Необходимость  в  игре  иногда  объясняют,  как  необходимость  дать   выход чрезмерной жизненной силе. Другое трактование природы игры -  удовлетворение  потребностей  в отдыхе. Живое  существо,  играя,  своеобразным  образом  тренируется,  чему-нибудь обучается. Игра  может  быть  вызвана  и  потребностью  в  лидерстве, соревновании. Можно рассматривать игру и  как  компенсирующую  деятельность, что в символической форме дает  возможность  удовлетворить  неосуществленные желания.

   Игра протекает ради нее самой, ради удовлетворения, что возникает в самом процессе исполнения игрового действия. Игра - это деятельность, которая изображает  отношение  личности  к миру, что ее окружает. В  игре  ребенок  не  обучается  жить,  а  живет  своей   истинной, самостоятельной жизнью. Игра наиболее эмоциональна, красочна для дошкольников. Значение игры для  формирования  личности  трудно  переоценить.  Не случайно Л. С. Выготский называет игру "девятым валом детского развития". В игре как в грядущей деятельности  дошкольника  осуществляются  те поступки, к которым он  будет  способен  в  реальном  поведении  лишь  через некоторое время.

     Игровая  деятельность  строится так, что  в   результате возникает воображаемая  ситуация.  Элементарные  функции  игры  готовятся  в предметных действиях. Предисловием игры становится способность,  перенесение одних  функций  предмета  на  другие.  Действие  в  придуманной  ситуации приводит  к  тому,  что  ребенок  учится  управлять  не  только  восприятием предмета или реальных обстоятельств, а и  смыслом  ситуации,  ее  значением. Возникает новое качество  отношения  человека  к  миру:  ребенок  уже  видит окружающую действительность, что  не  только  имеет  разнообразную  окраску, многообразие форм, но и знание и смысл.

     Случайный предмет, который ребенок раздваивает на конкретную вещь и ее воображаемое значение, воображаемую функцию становится символом.  Ребенок может  любой  предмет  пересоздать  на  что  угодно,  он  становится  первым материалом для воображения. Дошкольнику очень трудно оторвать свою мысль  от вещи, поэтому  он  должен  иметь  опору  в  другой  вещи,  для  того,  чтобы вообразить себе коня, ему необходимо найти палку, как точку  опоры.  В  этом символизирующем действии происходит взаимное  проникновение,  переживание  и фантазия. Главный мотив классической игры лежит не в результате действия, а в самом процессе, в действии, которое приносит ребенку наслаждение. Палочка имеет  определенное  значение,  которое  в  новом  действии приобретает для ребенка  новое,  особенное  игровое  содержание.  Детская фантазия  рождается  в  игре,  которая  стимулирует  этот  творческий  путь, создание собственной особенной реальности, своего жизненного мира.

    На ранних этапах развития игра стоит очень  близко  к  практической деятельности. В практическом основании действий  с  окружающими  предметами, когда ребенок осмысливает, что она кормит куклу пустой  ложкой,  воображение уже принимает участие, хотя развернутого игрового превращения предметов  еще не наблюдается. Ребенок может овладеть  широким,  непосредственно  недоступным  ему кругом действительности только в игре,  в  игровой  форме.  В  этот  процесс освоения прошедшего мира через игровые действия в этом  мире,  включены  как игровое сознание, так и игровое неведомое.

    Игра – творческая деятельность, и как каждое  настоящее  творчество не может осуществляться без интуиции. В  игре  формируются  все  стороны  личности  ребенка,   происходит значительное изменение в его психике, подготавливающие к переходу  в  новую, более высокую стадию  развития.  Этим  объясняются  огромные  воспитательные возможности  игры,   которую   психологи   считают   ведущей   деятельностью дошкольников.

     Особое место занимают игры, которые создаются самими детьми,  -  их

называют творческими, или сюжетно  –  ролевыми.  В  этих играх дошкольники воспроизводят в  ролях  все  то,  что  они  видят  вокруг  себя  в  жизни  и деятельности взрослых. Творческая игра  наиболее  полно  формирует  личность ребенка, поэтому является важным средством воспитания. Игра – отражение жизни. Здесь все «как будто»,  «понарошку»,  но  в этой условной обстановке,  которая  создается  воображением  ребенка,  много настоящего:  действия  играющих  всегда  реальны,  их  чувства,  переживания подлинны, искренни. Ребенок знает, что кукла и мишка –  только  игрушки,  но любит их, как живых, понимает, что он не «поправдашний» летчик,  или  моряк, но чувствует себя отважным  пилотом,  храбрым  моряком,  который  не  боится опасности, по-настоящему гордится своей победой. Подражание взрослым в игре связано с работой  воображения.  Ребенок не копирует действительность, он  комбинирует  разные  впечатления  жизни  с личным опытом.

    Детское творчество проявляется в замысле игры и  поиске  средств  в его  реализации.  Сколько  выдумки  требуется,   чтобы   решить,   в   какое путешествие  отправится,  какой  соорудить  корабль   или   самолет,   какое

подготовить  оборудование!  В   игре   дети   одновременно   выступают   как

драматурги, бутафоры, декораторы, актеры.  Однако  они  не  вынашивают свой замысел, не готовятся длительное время к выполнению  роли  как  актеры.  Они играют для себя, выражая собственные мечты и стремления,  мысли  и  чувства, которые владеют ими  в настоящий момент. Поэтому игра – всегда импровизация. Игра  –  самостоятельная  деятельность,  в  которой  дети   впервые вступают в общение со сверстниками. Их объединяет  единая  цель,  совместные усилия к ее достижению, общие интересы и переживания.

Дети сами выбирают игру, сами организуют ее. Но в тоже время  не  в какой другой деятельности нет таких строгих  правил,  такой  обусловленности поведения, как здесь. Поэтому игра приучает детей подчинять  свои  действия и мысли определенной цели, помогает воспитывать целенаправленность.
   В  игре  ребенок  начинает  чувствовать  себя  членом   коллектива, справедливо  оценивать  действия  и  поступки   своих   товарищей   и   свои

собственные. Задача воспитателя состоит в том, чтобы сосредоточить  внимание играющих на таких целях, которые вызывали бы  общность  чувств  и  действий, способствовать установлению между детьми отношений,  основанных  на  дружбе, справедливости, взаимной ответственности. 

      Существуют разные виды игр, характерных для детского возраста.  Это

подвижные игру (игры  с  правилами),  дидактические,  игры  –  драматизации, конструктивные игры. Особое значение для развития детей в возрасте от  2  до7 лет имеют творческие или  ролевые  игры.  Они  характеризуются  следующими особенностями:
1. Игра представляет  собой  форму  активного  отражения  ребенком окружающей его жизни людей.

2. Отличительной особенность игры является и сам  способ,  которым ребенок пользуется в  этой  деятельности.  Игра  осуществляется комплексными  действиями,  а  не  отдельными  движениями  (как, например, в труде, письме, рисовании).

3. Игра, как и  всякая  другая  человеческая  деятельность,  имеет общественный  характер,  поэтому  она  меняется  с   изменением исторических условий жизни людей.

4.   Игра   является   формой   творческого   отражения   ребенком действительности.  Играя,  дети  вносят  в  свои   игры   много собственных выдумок, фантазии, комбинирования.

5. Игра  есть  оперирование  знаниями,  средство  их  уточнения  и обогащения,  путь  упражнения,  и  развития  познавательных   и нравственный способностей и сил ребенка.

6.  В  развернутой  форме  игра  представляет  собой  коллективную деятельность.  Все  участники  игры  находятся   в   отношениях сотрудничества.

7. Разносторонне развивая  детей,  сама  игра  тоже  изменяется  и развивается.  При  систематическом   руководстве   со   стороны педагога игра может изменяться:

а)  от начала к концу;
б)  от первой игры к последующим играм той же группы детей
в) наиболее существенные изменения в  играх  происходят  по мере развития детей от младших возрастов к  старшим.  Игра, как  вид  деятельности,  направлена  на  познание  ребенком окружающего  мира  путем  активного  соучастия  в  труде  и повседневной жизни людей.
 Средствами игры являются:
а) Знания о людях, их действиях, взаимоотношениях,  выраженные  в образах речи, в переживаниях и действиях ребенка;
б) Способы действия с  определенными  предметами  в  определенных обстоятельствах;

в) Те  нравственные  оценки  и  чувства,  которые  выступают   в суждениях о хорошем и плохом поступке, о полезных и вредных действиях людей.
                                        Условия развития игр.
        К началу дошкольного  возраста  ребенок  уже  обладает  определенным

жизненным опытом, который  пока  что  недостаточно  осознан  и  представляет собой  скорее  потенциальные  способности,   чем   сложившуюся   способность реализовывать умения в своей  деятельности.  Задача  воспитания  заключается как раз в том, чтобы опираясь на эти потенциальные  возможности,  продвинуть вперед сознание малыша, положить начало полноценной внутренней жизни. Как же  решить  эту  задачу  в  условиях  общественного  дошкольного воспитания? Прежде  всего  развитие  игры   представляет   собой   совместную деятельность детей и взрослых. Именно взрослый вносит  в  жизнь  детей игры, знакомит их с содержанием. Он вызывает  у  детей  интерес  к  игре,  побуждает  их  к  активным действиям, без  которых  игра  не  возможна,  является  образцом  выполнения игровых действий, руководителем  игры  –  организует  игровое  пространство, знакомит с игровым материалом, следит за выполнением правил. 

   В любой игре содержится два типа правил: 
1.Правила действия 

2.Правила общения с  партнерами.   
Правила  действия  определяют  способы  действий  с предметами,    общий    характер    движений    в    пространстве     (темп, последовательность и т.д.)

Правила общения влияют на характер взаимоотношений  участников  игры

(очередность выполнения наиболее привлекательных  ролей,  последовательность действий детей, их согласованность и т.д.). 
Так, в некоторых играх все  дети действуют одновременно  и  одинаково,  что  сближает  их,  объединяет,  учит доброжелательному партнерству. В других играх  дети  действуют  по  очереди, небольшими   группами.   Это   дает   возможность   ребенку   наблюдать   за сверстниками, сравнивать их умение со своим. И, наконец,  в  каждом  разделе содержатся игры, в которых ответственная, привлекательная  роль  выполняется по  очереди.  Это  способствует  формированию   смелости,   ответственности, приучает сопереживать партнеру по игре, радоваться его успехам.  Эти  два  правила  в  простой  и  доступной  для  детей  форме,  без назидательности и навязывания роли со стороны взрослого приучают  малышей  к организованности,  самоограничению,   воспитывают   умение сопереживать, внимательно относиться к окружающим.

    Но все это становится возможным только  в  том  случае,  если  игра, разработанная взрослым и  предложенная  ребенку,  в  готовом  виде  (т.е.  с

определенным  содержанием  и  правилами)  активно  принимается  ребенком   и становится его собственной игрой. Доказательствами того, что  игра  принята, являются:  просьба детей повторить ее, выполнение тех же игровых действий–самостоятельно, активное участие в той же игре при повторном ее  проведении. Только если игра станет любимой  и  увлекательной,  она  сможет  реализовать свой развивающий потенциал.

    Любая игра  содержит  условия,   способствующие   полноценному развитию личности: единство познавательного и эмоционального начал,  внешних и внутренних действий, коллективной и индивидуальной активности  детей.  При проведении игр необходимо, чтобы все  эти  условия  были  реализованы,  т.е. чтобы каждая игра приносила ребенку новые  эмоции,  умения,  расширяла  опыт общения, развивала совместную и индивидуальную активность. 

    Психологический возраст ребенка – понятие условное и определяется не

только календарными сроками, т.е. количеством прожитых лет и месяцев,  но  и уровнем психического развития. Главное  здесь  –  последовательность  этапов развития  (недопустимо  перешагивать  через   целый   этап).   Игры   должны предлагаться в соответствии с учетом необходимой  последовательности  этапов – от самых простых и доступных  каждому  малышу  игр  следует  переходить  к более сложным. В каждой игре необходимо опираться на  то,  что  ребенок  уже умеет и что он сам любит делать. Педагогу важно знать и понимать, что  умеют и любят делать его воспитанники независимо от их возраста, и на этой  основе вводить новые действия и новые задачи. Так, например, трехлетние дети, как правило, любят и умеют бегать  и прыгать. Используя эти умения, можно организовывать новые  игры,  основанные на новой последовательности  этих  движений,  их  постепенном  усложнении  и главное – их новом содержании и осмыслении: не просто бегать  и  прыгать,  а прыгать в воображаемой ситуации (по кочкам на болоте или бежать от кота  или лисицы, которые могут их поймать). Вполне возможно, что развивающие игры  окажутся  увлекательными  для всех дошкольников, не зависимо от возраста. Как мы уже сказали,  выбор  игры определяется  не  календарным  возрастом,  а  этапом   их   психологического развития.

    Кроме того, на  каждом  возрастном  этапе  между  детьми  существуют

значительные индивидуальные различия, их так  же  необходимо  учитывать  при проведении игр. Почти в каждой группе детского сада  есть  по  крайней  мере три типа детей, которые по разному себя ведут во время  любой  деятельности, в том числе в игровой, и соответственно требуют разного подхода. 

     Дети первого  типа  очень  активны,  подвижны,  склонны  к  сильному возбуждению.  Они  охотно  принимают  любую  новую  игру  и  с   энтузиазмом включаются в нее. Обычно они быстро схватывают суть игры и  стремятся  взять на себя активные роли. Но часто эти воспитанники  не  обращают  внимания  на других, и заняты демонстрацией собственных  возможностей.  Для  таких  детей наиболее  трудными   оказываются   правила,   сдерживающие   их   спонтанную активность:  дожидаться  своей  очереди,  не  двигаться   до   определенного сигнала, уступать главную роль или привлекательный предмет другим. Вместе  с тем выполнение именно этих правил особенно полезно для них.  При  проведении игры необходимо постараться показать таким детям  важность  соблюдения  этих правил и сделать так, чтобы они получили удовлетворение от их выполнения.

    Дети второго типа более робкие, опекаемые, осторожные. Они обычно не

сразу понимают суть игры и не слишком охотно переключаются на новую для  них деятельность. Сначала они держатся напряженно,  без  интереса  наблюдают  за действиями других детей. Ни в коем случае не надо заставлять такого  ребенка брать на себя активную роль, пока он не будет готов  к  этому.  Наблюдая  за игрой и принимая в ней сначала пассивное участие, он  постепенно  заражается от взрослого и от сверстников интересом  к  игре  и  через  некоторое  время начинает сам проявлять инициативу. Конечно,  это   становится  возможным  при поддержке и одобрении (но ни в коем случае не принуждении!) воспитателя. Однако не все дети включаются в игру даже при поддержке воспитателя. В каждой группе  могут  оказаться  вялые,  пассивные  воспитанники,  которые отстают в развитии от сверстников и не могут  действовать  наравне  с  ними. Даже при многократном повторении игры они не понимают  ее  сути  и  избегают активных ролей, а взяв их  на  себя,  действуют  не  правильно.  Такие  дети требуют особого внимания со  стороны  воспитателя.  Коллективная,  групповая работа с ними не  в его  личном  внимании,   объяснении,   поощрении.   Индивидуальные   занятия

необходимы для нормального психического и личностного развития. Таким образом, разные дети требуют разного  подхода  и  нуждаются  в различных воспитательных воздействиях. Вместе с тем, к сожалению, в  детских садах иногда пользуются методами, которые недопустимы ни для каких  детей  и

ни при каких обстоятельствах. Ни в коем случае нельзя насильно (запретами, угрозами,  наказаниями) заставлять ребенка делать то, чего он не хочет, к  чему  он  еще  не  готов. Задача  воспитателя  (и  в  этом   заключается   искусство   воспитания)–заинтересовать малыша, увлечь его  полезным  занятием,  поддержать  малейшие успехи. Принуждением можно только отбить интерес к игре,  что  сделает  весь воспитательный процесс бессмысленным.

    Столь  же  бессмысленны  и  даже  вредны  прямые  требования  что-то

запомнить или усвоить в игре. Мы уже  говорили,  что  ребенок  в  дошкольном возрасте не может учиться по требованию взрослого. Он способен запоминать  и усваивать только то, что нужно ему самому, в чем он испытывает  практическую необходимость. Такая необходимость  естественно  возникает  в  интересной  и увлекательной  игре.  Подменять  игру  упражнениями  или  уроком,  требовать механического повторения каких-то слов или движений недопустимо. Тем более,  недопустимы раздраженный тон и грубость в  отношениях  с детьми. Доброжелательность,  сюрпризность  разного  рода   неожиданности–являются значительно более эффективными средствами в работе с детьми. И  эти средства  всегда  в  Ваших  руках.  Нужно  уметь   вовремя   удивиться   или огорчиться,   заинтриговать   детей   какой-то   неожиданностью,    выразить восхищение, показать мимикой, интонацией, движением свою  заинтересованность игрой и успехами в ней ребенка. Конечно,  все  это  требует  от  воспитателя артистизма. Только радость успеха, увлеченность, заинтересованность ведут  к формированию полноценной личности человека. Игровой опыт, как практическое определение уровня воспитанности и личностного развития детей.
                           Воспитательное значение игры.

         В игре, как и в остальных видах деятельности идет такой  же  процесс

воспитания. Изменение роли игры в дошкольном  возрасте  по  сравнению  с  ранним детством связано в частности с тем, что в  эти  годы  она  начинает  служить средством формирования и  развития  у  ребенка  многих  полезных  личностных качеств, в первую очередь тех,  которые  в  силу  ограниченности  возрастных возможностей детей не могут активно формироваться в других более  "взрослых" видах деятельности. Игра в этом случае выступает как  подготовительный  этап ребенка, как начало или проба в воспитании важных личностных свойств  и  как переходный момент к включению  ребенка  в  более  сильные  и  эффективные  с воспитательной точки зрения виды деятельности: учение, общение и труд.

   Еще одна воспитательная функция игр дошкольников заключается в  том,

что они служат средством удовлетворения разнообразных  потребностей  ребенка и развитию его мотивационной сферы. В игре появляются и  закрепляются  новые интересы, новые мотивы деятельности ребенка. Переходы между игровой  и  трудовой  деятельностью  в  дошкольном  возрасте весьма  условны,  т.к.  один  вид  деятельности у ребенка может незаметно  перейти  в  другой  и  наоборот.  Если  воспитатель замечает, что в познании, общении, или труде у ребенка недостает тех или  иных качеств личности, то в первую  очередь  нужно  позаботиться  об  организации таких игр, где соответствующие качества могли  бы  проявиться  и  развиться. Если, например, некоторые качества личности ребенок  хорошо  обнаруживает  в познании, общении и труде, то на базе этих качеств  можно  строить,  создавать новые, более сложные игровые ситуации, продвигающие его развитие вперед.

   Иногда элементы игры полезно вносить в само познание, общение и труд и

использовать игру для воспитания,  организуя  по  ее  правилам  данные  виды деятельности. Не случайно педагоги, психологи рекомендуют проводить  занятия с детьми 5-6-7 –летнего  возраста  в  старших  группах  детского  сада в полуигровой форме в виде  обучающих  дидактических игр.

Игры детей  можно  использовать  для  практического определения  уровня   воспитанности   или   уровня   личностного   развития, достигнутого ребенком. Психодиагностические игры,   служат  хорошим  подспорьем  в

воспитании детей,  т.к.  позволяют  достаточно  точно  устанавливать,  какие

качества личности и в какой степени уже сформированы или не  сформированы  у ребенка.
                                           Заключение
      Игра вносит огромный вклад в развитие личности дошкольника. Именно в игре наиболее полно активизируется общественная жизнь детей, то есть происходит формирование детского общества. В игре как в ведущем виде деятельности активно формируется, или перестраиваются психические процессы. Игра способствует развитию памяти и интеллекта (осуществляется переход от наглядно-действенного к элементам словесно-логического мышления), а также воображения как психологической основы творчества. В игре ребенок всегда выше своего среднего повседневного поведения: он в игре как бы на голову выше самого себя. Игра в концентрированном виде содержит в себе, как в фокусе увеличительного стекла, все тенденции развития.  Игра,  как  вид  деятельности,  направлена  на   познание   ребенком окружающего  мира,  путем  активного  соучастия  в  труде   и   повседневной жизнедеятельности людей. Игровая деятельность ребенка  всегда  является  обобщенной,  потому, что мотив есть  не  отражение  какого-то  конкретного  явления,  а  совершение самого действия, как личного отношения.

    Процесс развития творческих способностей детей  дошкольного  возраста  требует  целенаправленного педагогического руководства, которое заключается в установлении  влиятельных способов  руководства этим процессом. Под руководством игрой  понимается  процесс, в котором используются такие  методы  и  приемы,  которые  бы  содействовали лучшему  развитию  творческих  способностей   детей  дошкольного возраста.   Педагогическое   руководство   процессом   развития   творческих

способностей  детей   осуществляется  с  помощью  творческих  упражнений  и заданий.  Практическая ценность работы лежит в  выполнении  уровня  развития способностей   детей   и   проверке   эффективного   применения   творческих упражнений, и задач на практике. 

  Часто ставится вопрос: может ли и должен ли воспитатель вмешиваться в игру? Разумеется, такое право у него есть, если это требуется для того, чтобы дать игре нужное направление. Но вмешательство взрослого только тогда будет успешным, когда он пользуется у детей достаточным уважением и доверием, когда он умеет, не нарушая их замыслов, сделать игру увлекательнее. В игре раскрываются особенности каждого ребенка, его интересы, черты характера.
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