                                                                 Урок письма
                                         «На передней у нас передышка»,

разработанный Глуховой Мариной Владимировной, учителем русского языка и литературы МБОУ СОШ № 2 ст. Воровсколесская.

Цели урока: распространение и сохранение чистоты русского языка, возрождение традиций эпистолярного жанра; развитие речевых навыков учащихся; воспитание уважения к истории страны, людям, подарившим нам мир.

Оборудование: «Толковый словарь русского языка» под редакцией С.И.Ожегова,стихотворение Эдуарда Асадова «Письмо с фронта», стихотворение Константина Симонова «Жди меня», песня «Письмо отца» в исполнении Евгения Мартынова, репродукции картин А.И.Лактионова «Письмо с фронта», А.И. Инзарова «Снайперы»,  Бориса Дрыжака «Письма с фронта», С.В. Рянгиной «Подруги»,Юрия Кугача «На дорогах войны», компьютерная презентация.
Возраст учащихся:  9-11 классы

                                                            Ход урока. 

1. Слово учителя.

Как мало все же человеку надо!
Одно письмо. Всего-то лишь одно.
И нет уже дождя над мокрым садом,
И за окошком больше не темно...
Зажглись руин веселые костры,
И все вокруг вишнево-золотое...
И больше нет ни нервов, ни хандры,
А есть лишь сердце радостно-хмельное!
И теперь богаче, чем банкир.
Мне подарили птиц, рассвет и реку,
Тайгу и звезды, море и Памир.
Твое письмо, в котором целый мир.
Как много все же надо человеку.
                                                   Э. Асадов
Как хорошо, что люди придумали почту… Возьмешь кусочек души, положишь его в конверт и бросишь в другую душу, ждущую и мятущуюся…
-Что такое письмо?
2.Работа с толковым словарем.
Письмо — почтовое отправление с письменным сообщением, а также иным вложением, предназначенное для обмена информации между людьми. Изначально письмо подразумевалось в виде текстового сообщения, написанного на бумаге или аналогичном носителе, например, на листе пергамента, глиняном черепке или куске бересты в виде знаковых систем фиксации речи, позволяющих передавать информацию на расстояния.
3.Актуализация знаний учащихся.

-Какие разновидности писем вы  знаете?

                                                             Письмо                                    


       деловое
                  личное

       

         письмо - поздравление                                    письмо - рассказ
        письмо – просьба
        благодарственное письмо

        рекомендательное письмо

-Какова композиция письма?

· Приветствие или обращение
· Вступление: вопросы, отражающие интерес к жизни адресата, добрые слова в его адрес
· Основная часть:  изложение информации, интересующей адресата

· Заключение: выражение уважения, формулы прощания.

4. Слово учителя.
«Пока мы помним, мы живем», - сказал Владимир Чивилихин. И память уносит нас в далекие сороковые годы, когда кованый сапог фашизма пытался растоптать нашу жизнь, поставить русский народ на колени.  Наши прадеды и деды встали в ряды защитников Родины.  Безусыми мальчишками  уходили на фронт наши родные люди, чтобы  сегодня мы жили под мирным небом, чтобы видели улыбки наших матерей, слышали звонкий смех братьев и сестер. 
Мы не вправе забывать те суровые годы, которые легли испытанием на плечи нашего народа, не вправе предать забвению имена людей, подарившим нам голубое небо и яркое солнце…

Шла война, и с фронта, и на фронт летели весточки, которых ждали с нетерпением  солдаты  и их родные. Давайте прочитаем эти письма.

5. Сообщения учащихся.
	
	

	
	ПИСЬМО С ФРОНТА
                Эдуард Асадов
Мама! Тебе эти строки пишу я,
Тебе посылаю сыновний привет,
Тебя вспоминаю, такую родную,
Такую хорошую - слов даже нет!

Читаешь письмо ты, а видишь мальчишку,
Немного лентяя и вечно не в срок
Бегущего утром с портфелем под мышкой,
Свистя беззаботно, на первый урок.

Грустила ты, если мне физик, бывало,
Суровою двойкой дневник "украшал",
Гордилась, когда я под сводами зала
Стихи свои с жаром ребятам читал.

Мы были беспечными, глупыми были,
Мы все, что имели, не очень ценили,
А поняли, может, лишь тут, на войне:
Приятели, книжки, московские споры -
Все - сказка, все в дымке, как снежные горы...
Пусть так, возвратимся - оценим вдвойне!

Сейчас передышка. Сойдясь у опушки,
Застыли орудья, как стадо слонов,
И где-то по-мирному в гуще лесов,
Как в детстве, мне слышится голос кукушки...

За жизнь, за тебя, за родные края
Иду я навстречу свинцовому ветру.
И пусть между нами сейчас километры -
Ты здесь, ты со мною, родная моя!

В холодной ночи, под неласковым небом,
Склонившись, мне тихую песню поешь
И вместе со мною к далеким победам
Солдатской дорогой незримо идешь.

И чем бы в пути мне война ни грозила,
Ты знай, я не сдамся, покуда дышу!
Я знаю, что ты меня благословила,
И утром, не дрогнув, я в бой ухожу!


Б)           Жди меня
            Константин Симонов
Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.

Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.

Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: - Повезло.
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой,-
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.
  
В). Старая бумага упорно заворачивается по сгибам, продавленным больше шестидесяти лет назад. Выцвели чернила, поблекла типографская краска на почтовых открытках. Письма с фронта до сих пор бережно хранят во многих семьях. У каждого треугольника своя история: счастливая или печальная. Бывало и так, что иногда весточка с фронта о том, что родной человек жив-здоров, приходила после страшного казенного конверта. А матери и жены верили: похоронка пришла по ошибке. И ждали — годами, десятилетиями.
Г) Дожить до победы мечтал Николай Дронов, погибший под Керчью в 1942 году. «…Свободного времени мало. Многому приходиться учиться на ходу. Но не стоит унывать. Мы победим. Мама, папа и бабушка, за меня не беспокойтесь. Не плачьте. Все хорошо. Ваш сын Коля».
Д) Леонид Головлев почти два года не мог отыскать свою семью. Только в 1943 году близкие получили от него письмо: «Ничего не знал о вашей судьбе, тревожился. Не могу представить, как вы пережили оккупацию. Будем надеяться, что теперь все будет хорошо. Что сказать о себе? Воюю. Жив и здоров».
Е) Солдат Владимир Трофименко сообщил своим близким в Сумскую область: «Мы нанесли под Бобруйском тяжелый удар по немцам. Хочется, чтобы 1944 год был последним годом войны. Теперь немцы поднимают руки перед нами, молодыми солдатами в запыленных гимнастерках. Я уже сейчас вижу будущее мирное время, слышу пение девушек, смех детей…»
Ё) Но были и другие письма, которые пронизывают жгучей болью наши сердца. Вот одно из них.

Это письмо написала 15-летняя девочка, которая попала в рабство к немцу во времена Великой Отечественной войны. Девочка решила покончить самоубийством и перед этим написала письмо своему отцу на фронт. Читать тяжело, но очень стоит прочтения. К сожалению, к адресату письмо так и не попало, т.к. номер полевой почты, написанной девочкой, на тот момент уже устарел.

Март, 12, Лиозно, 1943 год.

Дорогой, добрый папенька!

Пишу я тебе письмо из немецкой неволи. Когда ты, папенька, будешь читать это письмо, меня в живых не будет. И моя просьба к тебе, отец: покарай немецких кровопийц. Это завещание твоей умирающей дочери.

Несколько слов о матери. Когда вернешься, маму не ищи. Ее расстреляли немцы. Когда допытывались о тебе, офицер бил ее плеткой по лицу. Мама не стерпела и гордо сказала: "Вы не запугаете меня битьем. Я уверена, что муж вернется назад и вышвырнет вас, подлых захватчиков, отсюда вон". И офицер выстрелил маме в рот...

Папенька, мне сегодня исполнилось 15 лет, и если бы сейчас ты, встретил меня, то не узнал бы свою дочь. Я стала очень худенькая, мои глаза ввалились, косички мне остригли наголо, руки высохли, похожи на грабли. Когда я кашляю, изо рта идет кровь - у меня отбили легкие.

А помнишь, папа, два года тому назад, когда мне исполнилось 13 лет? Какие хорошие были мои именины! Ты мне, папа, тогда сказал: "Расти, доченька, на радость большой!" Играл патефон, подруги поздравляли меня с днем рождения, и мы пели нашу любимую пионерскую песню...
А теперь, папа, как взгляну на себя в зеркало - платье рваное, в лоскутках, номер на шее, как у преступницы, сама худая, как скелет,- и соленые слезы текут из глаз. Что толку, что мне исполнилось 15 лет. Я никому не нужна. Здесь многие люди никому не нужны. Бродят голодные, затравленные овчарками. Каждый день их уводят и убивают.
Да, папа, и я рабыня немецкого барона, работаю у немца Шарлэна прачкой, стираю белье, мою полы. Работаю очень много, а кушаю два раза в день в корыте с "Розой" и "Кларой" - так зовут хозяйских свиней. Так приказал барон. "Русс была и будет свинья",- сказал он.

Я очень боюсь "Клары". Это большая и жадная свинья. Она мне один раз чуть не откусила палец, когда я из корыта доставала картошку.

Живу я в дровяном сарае: в колшату мне входить нельзя. Один раз горничная полька Юзефа дала мне кусочек хлеба, а хозяйка увидела и долго била Юзефу плеткой по голове и спине.

Два раза я убегала от хозяев, но меня находил ихний дворник. Тогда сам барон срывал с меня платье и бил ногами. Я теряла сознание. Потом на меня выливали ведро воды и бросали в подвал.

Сегодня я узнала новость: Юзефа сказала, что господа уезжают в Германию с большой партией невольников и невольниц с Витебщины. Теперь они берут и меня с собою. Нет, я не поеду в эту трижды всеми проклятую Германию! Я решила лучше умереть на родной сторонушке, чем быть втоптанной в проклятую немецкую землю. Только смерть спасет меня от жестокого битья.

Не хочу больше мучиться рабыней у проклятых, жестоких немцев, не давших мне жить!..
Завещаю, папа: отомсти за маму и за меня. Прощай, добрый папенька, ухожу умирать.
Твоя дочь Катя Сусанина...
6. Слово учителя.

Давайте обратимся к живописным полотнам, которые рассказывают нам о том, как важны были письма в это военное лихолетье.
А). Картина «Письмо с фронта» была написана художником в Загорске под Москвой, куда в начале 1944 года Лактионов с семьей приехал из Самарканда, где находился в эвакуации вместе с Ленинградским институтом живописи, скульптуры и архитектуры. Художник вспоминал: «Я с моей большой семьёй жил в Троице-Сергиевой лавре. Там, в стене кремля, была когда-то бойница для пушки, а впоследствии устроена большая келья». Заключив весной 1945 договор на свою первую последипломную картину, Лактионов собирался дать ей название «Встреча». Опробовал несколько вариантов, но все решил случай. Однажды на прогулке он повстречал солдата с перевязанной рукой, опиравшегося при ходьбе на палку. Тот искал нужный адрес, чтобы передать письмо. Разговорились. Лактионов помог найти нужный дом и стал невольным свидетелем сцены получения долгожданной весточки с фронта. Так окончательно определился замысел будущей картины.
Б) Картина С.В.Рянгиной «Подруги»(1945)   тепло рассказывает о девушках — участницах Великой Отечественной войны, стала популярной.
В)Картина Юрия Кугача «На дорогах войны» повествует о тяжелой доле солдата, который и письмо родным пишет на марше.

Г)Картина Бориса Дрыжака «Письма с фронта»  рассказывает о том, что долго  шло  письмо до адресата, и поэтому со слезами на глазах читают родные весточку.
7. Творческая работа.

Взгляните на картину А.И. Инзарова «Снайперы». Представьте, что это вы там, на фронте. Через несколько часов вы  отправитесь в тыл врага, а сейчас пишите письмо маме.

-Напишите письмо от имени девушки – снайпера.

8. Чтение образцов сочинений.

(Урок заканчивается прослушиванием песни Евгения Мартынова «Письмо отца»)
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