Самопрезентация в стихах.
Я. Кто создан  из глины, кто создан  из камня, я  ж  радуюсь,  не унываю. Мне  дело – учить, мне  имя – Светлана, другого  занятия не  знаю.

Коллеги поют. Хвастать, милые,  не станем, знаем мы, что  говорим, вам Светлану мы представим, ничего  не утаим. Мы сейчас  о ней  расскажем, как Светлана  хороша. И  тогда все  люди скажут: широка  её  душа.

Я. Все  говорят: «Светлана полновата». Все  говорят: «Одета простовато». Все говорят: «Всё в  школе пропадает, всем помогает, а  сама страдает».

Ученики поют. Нам  она нравится, нравится, нравится. И скажем  мы  о ней  немало  добрых слов. Нам  она нравится,  нравится, нравится. И в  жизни у  неё  девиз всегда  таков.
Я. Будь беспокойной!  Не считай  отрадой  благополучья собственного  рай! Дерзай! Работай! Ошибайся! Падай! И снова всё сначала  начинай. Не  так  легко,  не  так всё  это просто, но пусть во мне  горит  огонь  живой огромного, святого  недовольства самим собой.

Коллеги. Да, есть  педагоги в  наших селеньях – особая  гордость  за них: красивая сила в  движеньях, работа  и семьи у  них.

Светлану нельзя  не  заметить. Многие вслух говорят: «Пройдёт,  будто солнце осветит, глаза вдохновеньем горят».

Ко всякой  работе  ловка. По  будням  не  любит  безделья. Зато вам  её  не узнать, как сгонит улыбка веселья с лица трудовую  печать. 

Такого  таланта  актрисы, такого  азарта  игры за деньги  не купишь!

Ты, Светлана,  заводная и такая стойкая,  за  друзей стоишь  горой. Тебя попробуй, тронь-ка  кто.

Помогаешь  деткам  ты, сердце мужа  радуешь, в  тебе столько простоты,  открытости  и радости.

Коллеги  поют.  У неё  дочурка есть, у  неё три сына есть, говорят, с  детьми  хлопот -  невпроворот! Что же  будет  на  земле через сто  ближайших лет, если мода  на  детей совсем пройдёт.
Я. Если я восторгаться  могу, значит, мне ещё  рано стареть, я хотела б на  этом снегу горсткой солнечных ягод сгореть. Я хотела  б в  душистом лесу веткой хвойною утро встречать, я  хотела б  земную красу  каждой клеточкой сердца понять.

Дети поют.  Мы вам честно сказать  хотим, с восхищеньем на классную глядим, она всю жизнь  нам  разбивает сердца, её урокам  пусть  не будет конца. Мы готовы с ней  песни  петь, мы  готовы  над уроками корпеть, быть под наркозом  её пленительных глаз и слушать каждый  раз наказ, опять  наказ. 

Ученики.  Есть у  нас один учитель, он уж вовсе  не мучитель! Он настойчив, прост, умён, до чего  же  добрый  он! Нам  он вовремя подскажет, посоветует, покажет.

Знает свой предмет  отлично. Каждому  поможет  лично. Нас на верный  путь  наставит, от беды  лихой  избавит. Очень мил  он и красив. Очень вежлив  и учтив. Он  доброжелателен, чуток  и внимателен.
Всё  раз  пять  нам  объяснит и не строит  умный  вид. К нам  на равных подойдёт,  разговорчик  заведёт, себя не ставит выше нас, хоть в своём  предмете  - ас. С ней конфликтов  не бывает, нам всегда  добра  желает.

А ещё Светлана Анатольевна учитель  такой: не даёт-то  нам  покоя, теребит, тревожит, просит, двойки  нам порой  заносит. Да, три шкуры с  нас  сдирает, зато каждый что-то  знает. 
Встречал училок многих, таинственных и строгих, не в  меру  уж сердитых, не в  меру  уж простых. Мне ставили  пятёрки, и получал я двойки. Но лучшая  из лучших пред вами здесь стоит.
Ученики поют.   Добрая, чуткая, строгая, за нас вы стоите  горой. Сегодня все мы  желаем вам с  победой вернуться домой.
Ученики. А если вы,  дорогие зрители, ещё не уверены в жизнерадостности, трудолюбии, неистощимой фантазии и энергичности,  доброте  и искренности, честности  и отзывчивости Светланы Анатольевны, то присмотритесь к ней сегодня повнимательнее  и попристальнее.

Просто  болейте  за неё, поддерживайте её аплодисментами, что  придаст  ей силы. Ведь  это  единственное, что ей сейчас  нужно.

Я. О! Я хочу безумно  жить: всё  сущее увековечить, безличное – вочеловечить, несбывшееся  - воплотить. Пусть  душит  жизни сон тяжёлый, пусть  задыхаюсь в  этом сне, быть может,  юноша весёлый в  грядущем скажет обо мне: «Простим угрюмство, разве  это сокрытый  двигатель её. Она – дитя  добра  и света, она – свободы  торжество». 
