Лишь слову жизнь дана.
[bookmark: _GoBack]   Слово в моём представлении – живое существо, которое, как и человек, способно радоваться, грустить, обижаться, упрямиться. Как и у людей, у каждого слова свой нрав и характер, своя душа. В мире есть великое множество слов.  Возьмем к примеру, слово «Настроение». Оно бывает разным: Весёлым и Грустным. Но мне нравится Настроение Веселое. 
   Оно похоже на бурлящий поток, который, стремясь к цели, сдвигает с места огромные валуны, подмывает скалистые берега. В такие дни всегда хочется сделать что-то необычное, доброе, приятное. Веселое настроение делает людей радостными, добрыми, приветливыми, их лица от этого озаряются светом и улыбкой. Если оно заходит к кому-либо в дом, там становится уютнее и теплее, там звучит  веселая музыка, слышится детский смех. Очень согревает, если рядом люди  с Веселым Настроением. Они передают окружающим «кусочек» своего счастья.
   Но если же Веселое Настроение повстречается с Грубым Словом, которое делает людям гадости, оно сразу же превращается в Грустное. При встрече с ним уже никто больше не улыбается, не смеется, все вокруг становятся печальными и скучными.    
   Я думаю, что настроение зависит ещё и  от того, что нас окружает. Мое Настроение прячется во всем: в  ласковом добром слове, в похвале учителя, в папиной шутке, в добрых советах друзей. 
   Словом человека можно ранить, а можно излечить. В жизни необходимо произносить добрые слова, и тогда Веселое Настроение не сможет превратиться в Грустное. 
   А чтобы у людей было только Веселое Настроение, необходимо уважать друг друга, приносить друг другу радость, делать друг друга счастливее – словом, жить для людей. 
