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Панаевск, 2013
[bookmark: _GoBack]Детская организация – это, прежде  всего, дети со своими идеями и планами, делами и задумками. Чтобы в детскую организацию шли дети – в ней должна быть создана такая атмосфера, где ребенку уютно, где его любят, ценят, где он станет, интересен себе и другим.
Детская и молодежная общественная организация «МОРЖ» - это добровольное творческое объединение учащихся, стремящихся совершенствовать, развивать свои знания, интеллект, приобретать умения и навыки поисково-исследовательской деятельности под руководством педагогов школы, в которую входят учащиеся 1-11 классов. 
Цель: Реализация естественных потребностей детей и подростков в деятельности, 
           познании, самоутверждении, общении через включение их в жизнь общества 
           посредством социально - значимой деятельности.
Задачи: 1. создание условий для удовлетворения интересов детей, развития 
                  личности, раскрытие ее творческого потенциала;
              2. формирование социальных умений в экономической, политической и    
                  духовной сферах, мотивации социальной деятельности; 
              3. стимулирование самопознания, самовоспитания членов детской 
                 организации

Членами ДиМОО «МОРЖ» была проведена большая работа. За год проведено 9 заседаний ДиМОО «МОРЖ». Все заседания запротоколированы. Были рассмотрены вопросы: выборы актива, распределение поручений. Утверждение плана, заседания по организации праздников и внеклассных мероприятий. Заслуга членов ДиМОО «МОРЖ» в том, что все общешкольные мероприятия не обходились без их помощи.. Многие научились не только планировать свою работу, но и анализировать свои успехи и неудачи.
Воспитание детей в ДиМОО «МОРЖ» строятся по 7 направлениям: 
· Правовая защита (защита интересов детей, молодежи, других  социальных групп; организация жизни на законах равноправия и честности). Члены ДиМОО «МОРЖ» активно принимали участие в Месячнике гражданской защиты. Было проведено мероприятие для 5-6 классов «Ваши права и обязанности, дети!». В сентябрь был разработан и реализован проект «Учимся жить в гражданском обществе» (выборы президентского Совета ДиМОО «МОРЖ») Вахта памяти - май

· Культура (просвещение, воспитание, досуг, этика и эстетика, творчество). Учебный год начался с торжественной линейки «Добро пожаловать в страну знаний!». В октябре был подготовлен и проведен праздничный концерт, посвященный Дню Учителя;  осенний праздник «Осенняя катавасия». В декабре  новогоднее шоу-представление «Фабрика звезд» Дедушки Мороза, или Кто хочет стать Снегурочкой?». В январе чествовали отличников и хорошистов, для них был разработан и проведен лидерский курс с элементами игр.  В феврале к  Дню святого Валентина праздничная программа «Ах, любовь, любовь, вокруг...»;  игровая программа, посвященная 23 февралю «Один день из жизни солдата!» Участие в юбилее села и школы. Общешкольное мероприятие «Я помню! Я горжусь!» посвященное 68-летию Победы в  Великой Отечественной войне.   


· Охрана здоровья, оздоровительно – профилактическая деятельность (пропаганда ЗОЖ). По этому направлению были проведены такие акции и мероприятия: День здоровья, акция «Рябиновая аллея», веселые старты «Папа, мама, я- веселая семья», первенство по лыжным гонкам, акции «Меняем сигареты на конфеты», «Антикурение», «Мы за здоровый образ жизни» (выступление  агитбригад).

· Краеведческая деятельность (изучение и исследование  обычаев, традиций, образа жизни, фольклора, сказаний ненецкого народа). Конкурс художественного и технического творчества «Пою тебя, седой Ямал!», акция «Чистота там, где мы» - май, операция «Уют», акция «Человек, оглянись вокруг!», игра «Какого мы роду племени?». Цель этой игры формирования у учащихся Панаевской школы-интерната активной гражданской позиции, содействия их успешной социализации через расширение границ самопознания, истории родного села, художественное слово и использование современных информационных технологий.
       Панаевск для нас – почва, за которую мы держимся своими корнями, земля, родившая и взрастившая нас. Здесь мы родились и живём. Многие наши родители учились в местной школе. Мы  верим, что наши собственные судьбы будут надолго связаны с этим селом. Мы любим его, этот маленький кусочек России. И хотим гордиться местом своего рождения и проживания. Хотим восхищаться и любоваться красотой природы. Может, для кого-то мы глубинка. Может, кто-то не видит особой прелести и красоты, проезжая мимо нашего небольшого селения. Мы верим, что в наших силах изменить мнение этих людей.

· Волонтерское движение (отряды ребят, готовые выполнить и реализовать нужное дело, протянуть руку помощи). Акции «Алая ленточка»,  «Георгиевская ленточка «Осторожно, водитель!» (изготовление и распространение агитационной продукции (листовки, памятки и пр.)

· Шефская работа (шефство старшеклассников над младшими). Была оказана большая шефская помощь учащимся младших классов в подготовке  таких праздников как: осенний бал, новогодний карнавал чудес, Декада памяти и каникулярных школ, помощь ветеранам – марафон «Молодым везде у нас дорога, старикам везде у нас почет…»; акция «Кукла для сестренки»; праздничная программа на день  «День защиты детей». 

Члены ДиМОО «МОРЖ» приняли активное участие в юбилее села и школы, в общешкольном мероприятии «Я помню! Я горжусь!», посвященное 68-летию Победы в  Великой Отечественной войне.   
         Все проведенные мероприятия способствовали повышению уровня общественной, творческой активности как отдельных учащихся, так и классных коллективов в целом. Основным результатом стало выявление новых лидеров ДиМОО «МОРЖ» и создание условий для их саморазвития. 
 ДиМОО «МОРЖ» необходимо детям для проявления инициативы, самостоятельности, реального участия в жизни школы, общества и утверждения своей личности в значимой для общества деятельности.
         С 10 по 12 ноября 2012 года  Департаментом по молодёжной       политике   ЯНАО г. Салехард  и  Управлением культуры и молодежной политики      Администрации  МО  Ямальский район был проведён  Семинар для руководителей и      лидеров детских и молодёжных общественных   объединений.  Там принимали участие Подгорных Татьяна, президент  ДиМОО «МОРЖ» и наш куратор Большакова С.Ю., где   они получили огромный багаж знаний, интересное общение с опытными преподавателями, коллегами  и вообще с интересными людьми. Каждый нашёл ответы на интересующие его вопросы. По окончанию семинара, при успешной работе в малых группах по внесению предложений в общее соглашение «Хартия о сотрудничестве» они получили сертификат Управления культуры  и молодежной политики Администрации муниципального образования Ямальский район.  В этом учебном году мы внесли изменения в Устав ДиМОО «МОРЖ», т.к.  он не совсем соответствовал Федеральному Закону об общественных организациях. 
        С 5 по 11  января наша делегация  принимала участие в   XII районном фестивале «Рождественские каникулы - 2013». Все они принимали активное участие в реалити-шоу «Северная звезда».  Всем им были выданы сертификаты. А Пригода Надежда была награждена грамотой за  активное участие в работе фестиваля лидеров Ямальского района «Рождественские каникулы - 2013». Все участники получили подарки. Фестиваль им всем очень понравился. 
        В этом учебном году была продолжена экономическая игра «Это мы можем». В этой игре принимали участие все классы. Итоги этой игры были подведены после 3 четверти, т.к., многие члены ДиМОО «МОРЖ» уехали вместе с родителями в тундру, и не было возможности продолжить эту игру. Итоги были подведены на общешкольном празднике «Союз ума, любви и красоты».       



Большакова С.Ю., 
педагог-организатор
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