           Эффективность урока- стимул к успеху учителя и ученика

Слово «эффективность» в переводе с латинского «effectus» - означает выполнение действий, результат, следствие каких-либо действий. Т.е. эффективность – это действенность. Вся деятельность педагога строится через урок. 
  Конечно, каждый учитель хочет добиться наибольших результатов своей деятельности, а для этого необходимо работать над эффективностью урока, но возникает вопрос: как? На что в первую очередь обратить внимание?  

  Наверное, в самом начале необходимо тщательно продумывать цели урока.

  Учитель для себя всегда ставит цель. Ученику эта цель может не сообщаться, но создаются условия, при которых ученик сам выводит цель урока. Цель зависит от содержания урока, уровня профессионального мастерства учителя, от типа урока, от методов и форм работы, от уровня класса и возможности учеников. Большую роль играет интуиция, личность учителя, владение им ситуацией на уроке. Наличие у него психологических знаний.

  В любом случае надо всегда помнить, что цель урока должна быть посильной.

  Каждый этап урока может иметь свою цель.

  Учитель ставит цель: для себя ( программа-максимум), для детей ( программа – минимум).
   Немаловажную роль для достижения высокой эффективности урока играет удачно подобранные виды организации деятельности учащихся на уроке. Приведем некоторые наиболее яркие из них:

  - лекция;

  - дискуссия;

  - ролевая игра;

  - путешествие;

  - пресс – конференции; 

  - телемост; 
  - КВН;

  - «взятие крепости» ( игра);

  - « крестики – нолики» ;

  - « морской бой»;

  -  беседа( ответы на вопросы учителя, на вопросы учебника);

  - конспектирование;

  - пересказ текста; 

  - групповая работа; 

  - работа в парах;

  - творческие задания;

  - самостоятельная работа;

  - составление плана, рецензии, конспекта, отзыва, реферата;

  - взаимопроверка, самопроверка;

  - тестирование и т.д. 

  Эффективность деятельности на уроке зависит также от профессионализма учителя, а именно: 

   а) знания предмета;

   б) культуры общения;

   в) любви к детям.

  Это, несомненно, те самые три кита, на которых держится учительская деятельность вообще. 
  Русский же язык в ряду школьных предметов является одним из самых трудных ( я думаю никто с этим спорить не станет). В связи с этим специфика преподавания русского языка отличается от преподавания остальных предметов.  Я для себя усвоила несколько пунктов, которые должен знать, наверное, каждый учитель- языковед. 

  Кроме тех моментов, которые были изложены выше, необходимо помнить о следующих особенностях: 

1) В народе не зря говорят: повторение – мать учения. Для изучения

русского языка традиционным способом это самое главное.
   Закрепление материала всегда должно проводиться в 4 этапа. Если какой-то из этих этапов опускается, эффективность изучения предмета резко падает.

  I этап – первичное закрепление материала, проводится на том же уроке, на котором изучался новый материал, в течение урока или в конце урока.

  II этап – выполнение домашнего задания (самостоятельное повторение материала).
  III этап – проверка качества выполнения домашнего задания (проводится на следующем уроке.

  IV этап – повторение на уроках-обобщениях, уроках-повторениях (проводится после окончания изучения раздела).
   Кроме того, на каждом уроке мы повторяем изученные орфограммы при работе над текстом учебника, у доски, при комментированной проверке домашнего задания, во время объяснительных и предупредительных диктантов и т.д.
  2) И второй момент, на который необходимо обратить внимание – это психологическая подготовка обучающихся к восприятию новых знаний. Научно доказано, что память человека работает лучше в том случае, если параллельно с объяснением нового материала дается какая-либо  эмоциональная нагрузка. Это может быть удивление, восторг, радость, смех и т.д. Достигается это, например, с помощью постановки исследовательских задач, привлечения обучающихся к изучению нового материала путем нахождения «интересного в самом языке», использования элементов занимательности, постановки «проблемных» вопросов.
   Ребята сами формулируют, если это необходимо, основные моменты правила, исходя из выясненных в диалоге с учителем положений. Важно поставить проблему: как пишем в этом случае и почему? Важно помочь увидеть скрытые от поверхностного зрения аналогии и направлять ассоциации, не используя на первом этапе примеров, содержащих ошибки.
       Важно, чтобы и текст было легко запомнить в силу выразительности примеров или синтаксической одноплановости конструкций: Соберу ягоды, которые собираю. Запер ключом, которым запираю. Замер охотник, который замирает. Стер буквы, которые стирал.

      На месте е-и могут стоять точки, и тогда сформировывается модель в диалоге с учителем, помогающим написать правильно, но не сразу объясняющим, почему писать нужно именно так. И это подлинная риторика, и действие ее подчиняется принципу, который давно был сформулирован Паскалем: «Доводы, до которых человек додумался сам, кажутся ему куда более убедительными, нежели те, что пришли в голову другим».
      Методика преподавания орфографии русского языка с самого начала строилась на принципе сознательного ее усвоения по схеме: правило – практическое применение (умение) – автоматизация (навык).
      Время от времени выдвигаются новые концепции преподавания русского языка, такие как обучение орфографии методом ассоциативных полей, формирование «врожденной» грамотности и др.

     Суть этих учений сводится к тому, что способы осознанного усвоения орфографии дополняются подсознательным усвоением написания слов с опорой на зрительную, слуховую, моторную память и память органов речи (кинестезическую память): 1) внимательное прочтение слов, «фотографирование» их взглядом – развитие зрительной памяти; 2) орфографическое проговаривание – тренировка слуховой памяти( речевого слуха) и памяти органов речи; 3) работа у доски и в тетради - тренировка моторной памяти (памяти пишущей руки).
    Грамотное письмо – это не просто движение пишущей руки, а особая речевая деятельность: каждый акт письма – сложное действие, в котором учитывается не только зрительное восприятие, но и слуховой образ слова и речедвигательные представления, а главное – смысловая память, мышление. Пишущий всегда отправляется от слышимого слова: процесс написания сопровождается внутренней речью (проговариванием). Таким образом, в формировании навыков правописания играет роль целый ряд анализаторов: слуховой, зрительный, речедвигательный ( движение органов речи), рукодвигательный ( память пишущей руки). Приведем в связи с этим слова К.Д.Ушинского: « Если мы будем читать слово глазами, произносить вслух, слушать, как произносим сами или как произносят другие, и в то же время писать их на доске или в тетради, и если потом один из наших органов ошибается, например, голосовой, то слух подсказывает нам, что мы ошиблись…, если ошибутся слух или голос, то поправит зрение, даже привычка руки может оказать свое заметное содействие».

     Важно также приноровиться к «языковым очкам» ученика, его речемыслительным комплексам, переводить правила на тот язык, на котором привык мыслить ученик.

     Сказанное учителем и внешне понятое учеником отнюдь не всегда  равно тому, что хотел сообщить педагог. «Слово одинаково принадлежит и говорящему, и слушающему, - подчеркивал А.А.Потебня, - а потому значение его состоит  не в том, что оно имеет определенный смысл для говорящего, а в том, что оно способно иметь смысл вообще». Никакое лингвистическое психопрограммирование не поможет этому смыслу стать общим достоянием учителя и ученика, если учитель не апеллирует:
а) к общей коммуникативной памяти («Вспомни, это я говорил, когда…», «Ты еще тогда спросил…»); б) к диалогу; в) к эффекту скрытого «25-ого кадра» - повторяемых в разной форме, но семантически идентичных структур, выстраивающих систему навязанных ассоциаций.
      Диалог в этом случае – это индивидуальная работа обучающегося с текстом, при которой он, во-первых, сам ставит перед учителем все интересующие его вопросы по тексту и, во-вторых, отвечает на вопросы учителя: 
 - Где бы ты написал иначе и почему?

 - Почему пишется так, а не иначе, и нет ли здесь ошибки?
 - Есть ли в тексте опечатки и какие? (Элемент ролевой игры)

 - Почему по-разному написаны внешне схожие слова?(Например, тренер и тренировка; скошенный и некошеный).

      Важно, чтобы каждый мог дать свой ответ: для обучающихся это научный поиск, для учителя – возможность индивидуализировать фронтальную работу и риторически корректно  закрепить необходимые  модели.

     Метод «25-ого кадра» - ненавязчивое повторение в ходе урока отдельных правил и примеров, включаемых в разные контексты. При этом пример может быть лишен всякой логической связи с контекстом; чем меньше будет эта связь, тем рельефнее будет выступать структура. Вспомним хотя бы знаменитое изречение Катона: «Карфаген должен быть разрушен!» («И все-таки  он должен быть разрушен!») – которое  произносилось без всякого логического ввода и в конечном итоге дало результат, так как завладело умами и сердцами слушающих. Аналогично будет действовать периодически вспыхивающая на экране монитора, или открывающаяся за рабочими схемами, или повторяемая учителем в виде рефрена та часть правила, его квинтэссенция, которая предназначена для запоминания. Также очень полезно использование синсематизма для развития образной памяти обучающихся  и актуализации ассоциативного начала.
     По словам В.М.Бехтерева, у школьников более других форм памяти развита именно память образная, и потому учителю необходимо использовать ее резервы. Можно составлять схемы правил, но часто эти схемы превращаются в стандартные таблицы, ничем не отличающиеся от традиционного изложения правил. Совсем другое дело, когда схемы составляет сам ученик! Это его мировидение, его неповторимо-индивидуальное отношение к правилу и формируемой языковой модели.
     Запоминающиеся образы – это все то, что может разбудить воображение обучающихся. Если же эти образы подкрепляются использованием разных цветов или противоположных по своим характеристикам музыкальных фрагментов, то содержание  и словесная форма объединятся на внутреннем подсознательном уровне, образуя ассоциативную взаимосвязь.

       Конечно, изучение методических новинок не говорит о том, что учитель должен отказаться от традиционных методов преподавания. Исходя из требований психологии и дидактики к организации учебного процесса , целесообразнее всего  выделить следующие структурные компоненты уроков изучения нового материала:
1. Сообщение темы урока, постановка цели предстоящих занятий.

2. Целенаправленное повторение ранее пройденного материала как средство подготовки обучающихся к восприятию нового материала.

3. Изучение нового материала  с помощью различных методов (беседы, рассказа учителя, самостоятельной работы обучающихся):

а) наблюдения над языком с целью выявления существенных признаков нового материала;
б) работа по определению понятий и формулированию правил.

5) Первичное закрепление материала:

а) устная беседа учителя с обучающимися по содержанию изученных правил;

б) предупредительные диктанты зрительного и слухового типа;

в) выполнение упражнений по учебнику (осложненное списывание);

г) объяснительные диктанты;
д) составление обучающимися «своих» примеров.

6. Задание на дом, подведение итогов урока.

 - 
