Ротан.

Шёл дождь. Мы с Колькой собрались на рыбалку. Взяв удочки,  прикормку, собрав в рюкзаки запасные снасти, сели на велосипеды и поехали на Моховые болота. Погода не предвещала клёва, но я надеялся выловить большого карася. 
Приехав на место, мы быстро размотали удочки и насадили червяка. Поплавок легонько покачивался на воде, а дождик чуть-чуть покрапывал. В воде были еле различимы очертания зелёного царства. А на поверхности виднелись кувшинки и большие лопухи. Кругом тишина. Слышно только, как где-то недалеко от нас ныряла ондатра, стараясь поймать бойкого карася. А в кустах покрякивали утки, прячась от дождя. Мы сидели неподвижно, боялись спугнуть осторожную рыбу.
- Что-то не клюёт, - сказал Колька.

- Наверное, из-за дождика, - ответил я.

И опять полная тишина. 
Вдруг поплавок задёргался.

- Клюёт,- прокричал Колька. 

Я двумя  руками схватил удилище и потянул на себя. Колька бегал по берегу и кричал: «Тащи её, тащи».
Рыба сопротивлялась, кончик удилища согнулся, леска сильно натянулась. Казалось, что вот-вот сорвётся у берега. Из воды уже показалась большая чёрная голова, похожая на чёрта. Колька напугался, схватил удочку и медленно стал отходить от меня:

- Да ну эту рыбалку! Мне домой пора. Меня мама ждёт, - быстро проговорил 

Колька, сел на велосипед и уехал.

А я продолжал бороться с рыбой. Мне было интересно, что это за неизвестное создание. Ещё минута, и рыба билась у моих ног. Не рыба, а чёрная головешка с большой пастью, жадно схватившей червяка, и маленькими глазами. 
 - Вот какой ты ротан. Так тебя называли наши рыбаки, - сказал я. – Да, действительно, на чёрта похож.


Дождь усилился. Мне не хотелось больше встречаться с этой рыбой. Я собрал удочки и поехал домой.
