Устный счет. 
Данные задачи с практическим содержание входят в экзаменационный материал в форме ЕГЭ.
Они очень простые и необходимые для практической жизни, поэтому каждый подросток должен уметь их решать.

Задача № 1.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г три раза в день в течение трех недель. В одной упаковке содержится 10 таблеток по 0,5 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс? 
Задача № 2.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г три раза в день в течение 21 дня. В одной упаковке содержится 10 таблеток по 0,5 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс лечения ? Задача № 3.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г три раза в день в течение 14 дней. В одной упаковке содержится 10 таблеток по 0,5 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс?
 Задача № 4.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г четыре раза в день в течение двух недель. В одной упаковке содержится 10 таблеток по 0,25 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс лечения?
 Задача № 5.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г два раза в день в течение 16 дней. В одной упаковке содержится 6 таблеток по 0,25 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс лечения?
Задача № 6.
Больному прописан курс лекарства, которое нужно пить  по 0,5 г три раза в день в течение 8 дней. В одной упаковке содержится 8 таблеток по 0,25 г. Каково наименьшее количество упаковок хватит на весь курс лечения? 

