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Когда человек психически здоров и адекватно относится к миру, то главной ценностью для человека являются его собственная жизнь, жизнь его родителей и жизнь его детей. Данное психическое состояние людей происходит на подсознательном уровне и выходит за рамки обычного понимания. Почему человеку дано это чувство однозначного ответа на этот вопрос нет. Жизнь скоротечна и поэтому острота жизни проявляется у людей в более взрослом возрасте, когда уже многое пройдено, многое достигнуто, и многое невозможно вернуть назад. Сожаление приходит тогда, когда приходит понимание, что смолоду не заботились о своем здоровье и по своей глупости сокращали себе жизнь. Осознается то, что можно было бы не стать жертвой чужого мнения, подростковых комплексов, рекламных уловок производителей, и по другим причинам, потому что ошибки в раннем возрасте формируют и влияют на дальнейшую жизнь. Просчеты и недоработка родителей и педагогов, не сумевших вовремя направить детей в нужное русло, всегда имеют негативные последствия. Подсказать, научить и дать направление на здоровье и долголетие - это святая обязанность взрослых людей. Таков закон. Сегодня редкостью становится возраст людей, которые живут более 90 лет. Одной из главных причин сокращения жизни и ранней смерти являются проблемы связанные с наркологией. Наркологический больной это человек повышенного риска, социально опасный, непредсказуемый и, как правило, неадекватный. Дети начинающие употреблять алкоголь, табак или наркотики, быстро деградируют, теряют интерес к учебе, становятся лживыми, эгоистичными и как правило, у таких детей начинают развиваться различные психические заболевания, а это уже область наркологической психиатрии, а не педагогики и психологии. В России наркологическая проблема знакома всем и, думать, что кого-то она может не коснуться нельзя. Что бы наркология как змея не вползла и в Ваш дом требуется консолидация семьи и школы. Только понимание родителей заботящихся о себе и о здоровье и долголетии своих детей, может уберечь семью от наркологических проблем. Если сегодняшние родители подростков с помощью специалистов позаботятся об их здоровье, то нет сомнения в том, что уже их дети без особых усилий унаследуют "здоровый образ жизни" своих родителей, т.е. сегодняшних детей. 

Подростковая профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения это стержень, который дает ребенку надежду на здоровье и долголетие. 

Своевременная профилактика наркомании и алкоголизма и табакокурения гарантирует человеку продолжительность жизни минимум до 80 лет. На сегодняшний день средняя продолжительность жизни мужчин в России 58,7лет, женщин 71,8.(официальная статистика). По причине массового алкоголизма в России Минздравсоцразвития поставило населению страны диагноз - алкогольная ПАНДЕМИЯ (Пандемия - от греческого pandemia - весь народ, характеризующаяся распространением инфекционного заболевания на территории всей страны. Сегодня россияне потребляют 18 литров чистого спирта на душу населения, включая младенцев, такой объем потребления гарантирует неизбежное вымирание нации. Но эта не единственная опасность для страны по причине отсутствия подростковой профилактики наркомании алкоголизма и табакокурения. Рынок незаконного оборота наркотических веществ с каждым годом увеличивается, унося жизни 17-30 летних потребителей.(по различным данным в России от 1,5 млн. до 7 млн. наркозависимых) И это еще не все. В.О.З. поставила на 1-е место Россию по потреблению табака. Вместе с диагнозом алкогольной ПАНДЕМИИ был сделан еще один неутешительный прогноз на ближайшее будущее. Смысл прогноза таков. 60% нынешнего поколения погибнет и не доживет до пенсионного возраста, по причине преждевременной смерти от возникающих у людей заболеваний главной причиной которых являются злоупотребление алкоголем, употреблением наркотических веществ и употреблением табачных изделий. По этой причине демографы совершенно справедливо предсказывают для России демографическую катастрофу, которая произойдет в недалеком будущем. Что бы этого не произошло с Вами и Вашими детьми необходима системная наркологическая профилактика алкоголизма, наркомании и табакурения в семье и в школе. Это необходимый психолого-воспитательный процесс необходим для того, что бы с подросткового возраста не стать пациентом психиатров, наркологических клиник и диспансеров.

Сегодняшнее население России является непревзойденными во всем мире потребителями спиртосодержащих напитков и табачных изделий, а так же единоличным лидером по потреблению героина афганского производства. Вот официальная статистика.

1.Потребление спирта на душу населения (включая младенцев и пенсионеров) более 18литров. 

2.Потребление табачных изделий (по информации В.О.З. - 1е место в мире). 

3.Россияне занимают 1место по потреблению героина афганского происхождения. 

На основании приведенной статистики, медицина предлагает список болезней, которые развиваются в организме человека регулярно употребляющих табак, наркотики, алкоголь. 

Длительное употребление табака приводит к возникновению:

1.     Стенокардии                ( в 13 раз  чаще чем у некурящих).

2.     Инфаркту миокарда     ( в 12раз чаще чем у некурящих).

3.     Язве желудка               ( в 10 раз чаще чем у некурящих).

4.     Из 100 заболевших раком легких – 96 курильщики.

5.  Никотин воздействует на железы внутренней секреции, которые со временем оказывают пагубное влияние на половые железы и способствуют развитию у мужчин ИМПОТЕНЦИИ.

6,  Рак пищевода, желудка, гортани, почек(в 20раз чаще, чем у некурящих).

7. Туберкулез     (из 100заболевших 95 курящие).

8. Эндартериит    (поражает нижние конечности – в основном у мужчин).

Злоупотребление алкоголем приводит к возникновению:
1.  Болезни печени    (гепатит, цирроз)

2.  Болезни поджелудочной железы, (в 10 раз чаще риск возникновения диабета).

3.  Болезням мозга.        ( ослаблению памяти, психической деградации).

4. Сердечно – сосудистой недостаточности. ( гипертонии и дистрофии миокарда).

5. Болезням кишечника.  ( гастриты, язва ).

Употребление наркотиков и наркосодержащих медицинских препаратов приводит к возникновению:

1. СПИДА.

2. Болезням печени. ( гепатит)

3. Болезням сердца. (сердечная недостаточность ).

4.Психическим заболеваниям. ( деградации личности и многие другие психические заболевания).

На мой взгляд, этот впечатляющий список смертельно опасных заболеваний не должен оставить равнодушными родителей, которые хотят видеть своих детей здоровыми. Своевременная профилактика наркомании, табакокурения, алкоголизма поможет избежать их возникновению.
