18-23 октября 8 класс изучал тему методом проектов «Элементы статистики» методом проекта.
Учащимся  предстояло самостоятельно составить план изучения темы, составить анкету (часть вопросов), собрать информацию, обработать и наглядно представить статистические данные. 
Мы смоделировали «Всероссийскую перепись населения». Так как это было актуально, на данный момент.
В ходе акции были опрошены учащиеся 5-9 классов по опросным листам (индивидуально). Всего участвовало в переписи 86 чел. 44 девочки, 42 мальчика. 
 Итак, (слайд 2)большинство детей считают себя здоровыми, но 10 человек в ср звене считают, что у них проблема со зрением (на самом деле                          ) у 3х человек проблемы с опорно-двигательной системой         и у 1 ребенка с желудочно-кишечным трактом.
Видимо, сказывается то, (слайд 3) что в школьной столовой питаются большинство (6 чел не едят), и 50 чел считают, что вкусно.
 Большое внимание в системе образования уделяется школьной мебели. У нас в школе 78 учащихся чувствуют себя комфортно за партой(сдайд4).
Кружки и секции(слайд 5)  посещают около 20%  19 чел , а большинство (44 чел) гуляют, 7 чел сидят перед телевизором или компьютером. Но (слайд 6) познавательные передачи не смотрят 42 учащихся.
Слайд 7) Хотя компьютер есть у 69 человек и у 42 (слайд 8) есть интернет, но (слайд 9) компьютер использует  , для поиска интересной информации 20 человек, для учебы лишь 8 и 16 человек не использует совсем, а для игр 41 человек.
(Слайд 10)На выполнение домашних  заданий  учащиеся затрачивают более часа 40 чел, более 2-х часов 27 чел, от 3-4 часов -17 человек и 2  6-классника не выполняют дом задание.
(слайд 11) большинство детей дисциплинированы- 59 чел не опаздывают в школу, но 23 чел позволяют себе опаздывать 1-2 раза в неделю и 4 чел опаздывают постоянно!.
Как же родители интересуются учебой своих детей? (слайд 12)»8 чел интересуются постоянно, 26- интересуются дом заданием и его выполнением, 23 чел ограничиваются просмотром дневника 1 раз в неделю, 5- спрашивают об успехах учителя или одноклассников и 3 чел об учебе спрашивают очень редко.
А дети с родителями разговаривают ( слайд 13)об учебе 8 чел постоянно,  22 иногда 3 чел не разговаривают. Видимо,  их больше интересует вопрос о взаимоотношениях с друзьями(слайд 14) Но и здесь ситуация такая:   3 чел постоянно, иногда 28 чел, не разговаривают 25 человек.
 О выборе профессии (слайд 15) разговаривают 40 человек, не разговаривают 24, иногда-17 и постоянно только 5 чел.
(слайд 16 А об отношениях между мальчиками и девочками разговаривают 15, постоянно 21, иногда 23 и не разговаривают 46 человек.
Уважаемые родители! Разговаривайте с детьми, им это необходимо!

