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Сказка.
В одном маленьком государстве жили-были два друга. 
Первого звали «Человек», он был очень умный и талантливый. Умел решать все проблемы, находил  ответы  в сложных ситуациях,  и все у него получалось слаженно, аккуратно и своевременно.
 Второго  друга звали «Право»,  и он был  очень похож на первого. Жили они дружно, мирно. Всегда помогали друг другу во всем. Слаженно решали все  сложные вопросы, умели тактично подойти со своими проблемами друг к другу, и  самое странное никогда не ссорились.
За ними долго наблюдал живущий рядом сосед, и звали его «Закон». Он был очень добрый, радовался за своих друзей, что в их общении никогда не происходило ссор и драк. Они понимали друг друга, уважали и чтили все права и обязанности.
Но однажды откуда-то приехал  к ним в гости один товарищ, которого звали «Нарушитель». Он был очень злой и постоянно завидовал  «Человеку» и «Праву». Ему очень не нравилось, как они дружно играли, сообща выполняли намеченную работу, вставали и ложились спать в одно и  тоже время. И всегда  были дружные, общительные и энергичные. 
«Нарушитель» придумывал всякие способы, чтобы разозлить и поссорить между собой двух товарищей «Человека»  и « Право». 
Но «Закон»  сразу догадался о его намерениях и при  разговоре с ним, предложил жить мирно, как это делают два товарища «Человек» и  «Право».
После беседы с «Законом», « Нарушитель»  больше никогда не вмешивался в отношения двух товарищей. 
Он понял, что бессилен перед ними, ведь чтобы поссорить их, надо найти недостатки  в их  поведении, а это просто невозможно.
А чтобы не нарушать  закон, человек должен знать не только свои права, но и обязанности. Тогда  всегда будет везде порядок и не будет нарушителей закона.

