        Мой дедушка  Маркин Иван Андреевич,  родился 6 августа 1921 г. в селе Павловка Шульгинского района Тамбовской области. Он закончил 10 классов и его в 1940г. призвали в армию.
       Служил дед в Белоруссии в городе Витебск. Перед окончанием службы, его и сослуживцев стали переправлять в город Брест в товарных вагонах, но 22 июня немецкие самолёты начали бомбить состав, деда контузило. Солдаты покинули поезд и побежали в лес. В лесу кроме ягод и грибов есть было нечего. Через некоторое время они вышли к деревне, но там уже были немцы, так дед попал в
плен. Затем его отправили в Австрию, в лагерь смерти Маутхаузен, в котором он пробыл три года. В концлагере пленных, немцы кормили селёдкой, но воды не давали. В этом концлагере, вместе с прадедом, находился генерал инженерных войск Дмитрий Карбышев, немцы хотели склонить его к сотрудничеству, но он не согласился, тогда на глазах пленных его привязали к столбу и облили ледяной водой, и он замёрз. Моему дедушке повезло, его взял на работу Бауер (немецкий фермер), жил он в хлеву, питание было немного лучше чем в концлагере.                                                                         В апреле 1945г. пленных освободили союзные войска- американцы и предложили переехать в их страну, так как в СССР возвращаться нельзя, тех кто был в плену ждёт тюрьма, но дед не согласился.
С капитаном красной армии он отправился в Советский Союз.  28 апреля они попали в Советскую армию. Когда началась проверка военнопленных, дед достал комсомольский билет, сохранённый
им за всё время плена, чем очень удивил офицера особого отдела. Дедушку оставили на службе в армии по борьбе с бандеровцами. 

        В 1946 году дед вернулся на Родину. На сайте подвиг народа отмечено, что Маркин Иван Андреевич награждён Орденом Отечественной Войны  второй степени. 

       19 января 1995г. деда Ивана не стало. На кладбище от военкомата ему поставили мраморный памятник «Участник Великой Отечественной Войны».
Маркин Иван Андреевич

Год рождения: __.__.1921 
место рождения: Тамбовская обл., Мордовский р-н, с. Павловка 
№ наградного документа: 74 
дата наградного документа: 06.04.1985
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Орден Отечественной войны II степени 
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