Образец  сочинения – рассуждения к ГВЭ- 9 (к тексту о милосердии) в     коррекционном классе VII вида.

         Как можно ответить на вопрос автора?  Нужно ли быть милосердным  по отношению ко всему живому и неживому? 
         Попробуем разобраться. Я считаю, милосердие – одно из самых красивых слов на свете. Оно говорит о сердце, которое милует, любит и    жалеет, о сердце, в котором живёт доброта. По моему мнению, всё-таки человек должен быть милосердным, должен  уметь проявлять    доброту, хотя в душе понимаешь, что в современном мире сложно это делать.
          Во-первых, человек должен помогать кому-либо. И многие это делают. Часто  можно услышать, как внуки помогают своим старым бабушкам и дедушкам. Моя бабушка часто просит помочь ей полить огород, посидеть с ней, чтобы ей  не было грустно, так как она живёт одна.
[bookmark: _GoBack]          Во-вторых, проявлением милосердия является участие    в судьбе другого человека. Например, в рассказе Куприна «Чудесный доктор», благодаря участию постороннего человека, который оказался известным врачом, профессором Пироговым, была спасена и больная, маленькая девочка, и её мать. А деньги, оставленные им, спасли  всю   семью. Отец семейства нашёл работу, дети пошли в гимназию. А  из бедного Гришки «…вырос честный, отзывчивый на нужды бедности, крупный чиновник в одном из банков».
       В-третьих, я считаю, проявлением милосердия является умение защищать и беречь тех, кто слабее тебя, прийти    на помощь другому. Мне   повезло, у меня прекрасные друзья, которые могут помочь. Всегда придут навестить, когда заболеешь, помогут с домашним заданием.
       Таким образом, человек должен проявлять такое душевное качество, как милосердие, хотя именно его проявлять труднее всего. (235 слов).
