РЫЦАРСКИЙ ТУРНИР                                         (посвященный, 23 февраля)
Ход занятия

Есть день прекрасный в феврале,                                                                                  Когда мужчин мы поздравляем.                                                                                        Нет «Дня мужчины» на Земле,                                                                                            Но мы ошибку исправляем.                                                                             Сегодня Вам свою любовь                                                                                              Несем мы полными горстями.                                                                                             

23 февраля - красный день календаря,                                                                      Красный, значит, выходной,                                                                                                         Не красный
, нет, он золотой.                                                                                                    И праздник, знаем мы, большой!

Мы славим тех, кто не плакал от боли своей,                                                                   Но слез не скрывал на могилах друзей,                                                                          Тех, кто мужчиной был не на словах,                                                                                  Кто труса не праздновал, сидя в кустах,                                                                             Тех лучших сынов человечества,                                                                               Тех, кто на страже Отечества!

Во все века российские мужи,                                                                                      Своим геройством в войнах побеждали,                                                                            Все офицеры, конюхи, пажи                                                                                            За честь России жизни отдавали!

Пусть светит солнце в мирном небе                                                                                      И не зовет труба в поход.                                                                                                       Чтоб только на учениях солдат                                                                                           В атаку шел вперед!

Пусть вместо взрывов гром весенний                                                                       Природу будит ото сна,                                                                                                          А наши дети спят спокойно                                                                                             Сегодня, завтра и всегда!

Слово ведущего (поздравление, деление на команды, выбор капитанов и жюри)

                                     Конкурсная программа
· «Отвечай-ка»
1. Из каких родов войск состоит наша Армия?

2. Какие солдатские и офицерские звания вы знаете?

3. Что означают погоны?

4. Какие виды оружия вы знаете?

5. Какие виды боевых машин вы знаете?

6. Как называется деревянная часть винтовки?

7. Кто добывает сведения о противнике?

8. Как называется праздничный проход всех групп и родов войск?

9. Назовите города-герои.

10. Какие памятники, посвященные ВОВ вы знаете?

(подведение итогов)

· «Капитаны»                                                                                   

Для капитанов будут звучать команды, за выполнением которых будет следить наше жюри. (2 шага вперед, налево, сесть и т.д.)                                                                    (подведение итогов)
· «Не урони»

По очереди все игроки команд проносят мячик на ракетке и обратно, стараясь не уронить.                                                                                              (подведение итогов)

· «Самый выносливый»               (по 1 чел. от команды)

Задача состоит в том, чтобы как можно дольше просидеть на стуле с вытянутыми руками и ногами.                                                                  (подведение итогов) 

· «Словесная дуэль»

Каждый участник должен досказать предложенную пословицу. Жюри оценивает точность и быстроту.                                                                           (подведение итогов)    

· «Самый быстрый и аккуратный»   (по 2 чел. от команды)

Не будем забывать, что мальчики пока еще ученики, они ходят  в школу с портфелями, но как у настоящих мужчин у них должен быть  порядок  в портфелях. Вам необходимо сложить в портфель все быстро, но аккуратно. (подведение итогов)    

· «Самый умный»

Задача состоит в том, чтобы как можно быстрее и правильнее разгадать ребусы.                                                                                                                     (подведение итогов) 

· «Самый  ловкий»
Перед вами лежат конфеты в тарелках, их нужно перенести на другие тарелки при помощи ложек.                                                                               (подведение итогов)         

· «Самый  сообразительный»

У вас на столах лежат конверты с разрезанными открытками, вам необходимо проявить сообразительность и сложить эти открытки. (подведение итогов)

· «Самый  меткий»
Стоя в парах, необходимо лопнуть шарик у своего соперника.                          (подведение итогов конкурсов) 

На страже Родины любимой                                                                                    Родная Армия стоит.                                                                                                          В бою за счастье человека                                                                                                        Она защитный меч и щит.

Наша Армия родная                                                                                                                 И отважна, и сильна,                                                                                                       Никому не угрожая,                                                                                                    Охраняет нас она.

В зимний день морозный и прозрачный                                                                                     На заставах, кораблях, в полках                                                                                                  Мы встречаем праздник силы грозной,                                                                                     Щит и меч сжимающей в руках.

И сегодня берегут рассветы                                                                                              От чужого злобного огня ,                                                                                           Бьющие без промаха ракеты ,                                                                                      И сердец надежная броня.

Мы празднуем эту дату                                                                                                              С мечтою о счастье для всех,                                                                                             Чем тверже поступь солдата,                                                                                              Тем звонче ребячий смех.

Будем в армии служить,                                                                                                 Будем Родину хранить,                                                                                                        Чтобы было нам всегда                                                                                                 Хорошо на свете жить.

Я танкистом смелым буду,                                                                                        Поведу свой танк повсюду.

Я своей ракетой грозной                                                                                                      Цель достану в небе звездном!

Я, ребята, непременно                                                                                                              Буду летчиком военным!

Я - бесстрашным капитаном                                                                                             Поплыву по океанам!

Я хочу быть офицером,                                                                                                            Чтоб ходить в атаку первым!

Один у нас у всех девиз:                                                                                                          «Не отступать назад!»                                                                                                        Недаром люди говорят:                                                                                                   «Солдат, всегда солдат!» 

Силы, знанья, мужество, уменья                                                                                        Мы Отчизне отдадим сполна.                                                                                       Армии любимой день рожденья                                                                              Празднует великая страна!

                          ПЕСНЯ «Не бойся, мама!»

Наша армия родная                                                                                                            стережет покой страны,                                                                                                     чтоб росли мы, бед не зная,                                                                                                    чтобы не было войны!

Мы желаем вам, ребята,                                                                                                    быть здоровыми всегда,                                                                                                                  но добиться результата                                                                                         невозможно без труда!

Хотим под мирным небом жить,                                                                                        И радоваться, и дружить!                                                                                                  Хотим, чтобы повсюду на планете                                                                    Войны совсем не знали дети!

Слово ведущего (подведение итогов занятия, вручение сувениров).
