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О школьном воспитании.
       Исторически сложилось так, что наши взаимоотношения с обществом начинаются в школе. А приоритетной задачей школы является воспитание человека, поскольку этот более общий термин включает в себя образование.
       Цель нашей жизни проста – стать счастливыми. Для ее достижения нужно обрести единство с миром. А единство создается любовью. Любопытство, любознательность, жизнелюбие, человеколюбие, любомудрие – эти слова, образованные  от слова любовь, очень редко употребляются, а еще реже наполняются каким-либо смыслом в нашей жизни. А именно эти качества должны воспитываться в человеке, чтобы он стал счастливым, а следовательно  полезным обществу и самому себе.
       При воспитании в быстроменяющемся мире мы должны помочь детям найти истинные ценности, которые будут служить им опорой всю жизнь. Основных ценностей всего три. В первую очередь – это здоровье, физическое и психическое. Дети не должны его терять, даже во имя великих целей.      Во-вторых  - это адекватные взаимоотношения с людьми. Эти отношения должны строиться на принципах справедливости. И третье – поисковая активность, стремление приобретать новые знания и умения в соответствии с меняющейся действительностью или вдохновение. Это три кита, на которых зиждется воспитание человека.
       Стремление к высоким целям должно осуществляться приемлемыми средствами. В выборе средств необходимо использовать наиболее широкий спектр возможностей и индивидуальный подход к детям. Отслеживанию своих целей и выбору средств для их достижения в соответствии со своими индивидуальными особенностями, нужно учить в школе также, как и освоению знаний по всем предметам.
       Воспитывать – значит растить. По окончании школы вырастает лишь саженец, цвести и плодоносить который будет лишь во взрослой жизни. И пусть эти цветы и плоды будут радовать людей.
