Буфы
Согласно словарям, слово «Буфы» произошло от французского bouffer (относительно к ткани это означает «топорщиться» или  надуваться»). Буфами называют пышные сборки (складки). Буфы являются отделкой одежды, выполненной при помощи строчек, закрепляющих ткань в виде объемных сборок (своего рода драпировка). Как правило, буфами украшают различные участки одежды и другие изделия (подушки, шторы, покрывала, и т.п.), нередко располагают на местах вытачек, от плечевого среза или горловины до линии груди, по линии талии, по окату рукава и т. д.. Особенно распространены были буфы в XVIII в., когда дамы носили замысловатые изящные прически. Ткань для буфов не имеет значения, однако следует учитывать, что один и тот же рисунок буфов на разных тканях смотрится по-разному.
Буфы-красивая отделка платья. Чем сложнее сборка, тем мягче и тоньше используют ткань. 

Для изготовления буфа на изнаночной или лицевой стороне ткани выполняют разметку. Для разметки точек можно изготовить шаблон из картона, прокалывая в нужных местах дырочки.Через дырочки распыляют порошок мела. Следует учитывать, чем толще ткань, тем больше должно быть расстояние между точками.

1. Буфы «Вафли»
 2. Буфы «Плетенка»



3. Буфы «Волна»
  Размечают с изнаночной стороны
4. Буфы "Двойная волна»
 

4. Буфы «Цветы»

 

 5. Буфы «Чешуя»

МАШИННЫЕ БУФЫ

Машинные буфы выполняют по намеченным линиям  с лицевой стороны детали с помощью специальной лапки для сборок или слегка ослабив натяжение верхней нитки. 
Ткань присборить, потянув за нитки, образовавшиеся сборки равномерно распределить по всему участку детали. Концы ниток закрепить.   В концах строчек буф с изнанки закладывают и застрачивают складки глубиной 0,1 см так, чтобы концы всех строчек буф вошли в швы застрачивания складок. Для того чтобы буфы не растягивались в процессе носки, с изнанки под них подкладывают кусочек ткани, который выкраивают из основного материала так, чтобы нити основы проходили параллельно строчкам буф. Размеры подкладки должны соответствовать размерам и форме буф на детали в готовом виде плюс припуски на швы и обработку срезов. 
Буфы не утюжить.

