Сценарий карнавала
Ведущий1 Здравствуйте, дорогие друзья . Мы рады приветствовать вас на сегодняшнем  празднике.

Ведущий 2 За окном зима- время самых коротких дней и самых длинных ночей. Но мы очень любим это время года. Ведь именно зимой к нам приходит Новый Год и вместе с ним « хвойное « радостное настроение счастья перемен, надежд, которое несет с собой этот всеми любимый праздник.  

Ведущий 1 Именно в этот день происходят незабываемые  встречи, исполняются самые заветные  желания, возможны самые невероятные чудеса. Не верите?  Я уверен  что вы сможете убедиться в этом если станете участником нашего новогоднего карнавала.

Ведущий 2 Мы пригласили к нам на праздник интересных гостей, подготовили увлекательные конкурсы, веселые музыкальные и танцевальные сюрпризы, поэтому надеемся, скучать не будет никто.

 Ведущий 1    Но самое главное все-таки создать новогоднее настроение . Итак мы начинаем.(Все вместе с песней Новый год Верки Сердючки )


 Ведущий 2   Новый год семейный праздник. Но каждая семья готовится к встрече праздника по своему . А как готовятся к празднику в семье Патрикеевых? . Вам интересно? Нам тоже. Так давайте посмотрим .

Ведущий 1    Новый год это замечательный праздник .Кто-то готовит оливье, кто-то наряжает елку. а вот наши гости покупают цветы для своих любимых.  Посмотрим , что у них получится? ( Сценка Розы Лозы Гозы) .

Ведущий2    Любите ли вы друзья,  песни?  Да ?  Тогда для вас поют Бедоева Сабина и Тедеева Настя.  ( Синий иней)

Ведущий 1   А вы знаете, в каждой стране есть свои традиции встречи Нового года. Например,  в Иране муж дарит жене прекрасную одежду, украшенную узорами. Замечательная традиция, не правда ли? А мы хотим предложить вам посмотреть сценку « Мне опять нечего надеть»

Ведущий    1    Сейчас , конечно , за окном зима , но время пробежит быстро  и придет  время сдавать экзамены –«Экзамен по мастерству»  так называется наша   следующая сценка

 Звучит музыка  « Флеш моб»

Конкурс со зрителями

 Ведущий 2   А сейчас я рада сообщить вам, что к нам на праздник  приехали зхвезды российской  эстрады, чтобы поздравить вас с наступающим Новым годом.  Встречайте любимых артистов
  Парад звезд

) Ведущий 2    Еще одно музыкальное поздравление напомнит нам что Новый год  вот-вот подходит.(Песня Новый год )

Песня» Абба» 

Ведущий 1    А сейчас своим талантом нас порадует сборная 10-11 классов « Хонга» 

Ведущий 2   Вы знаете как зажигают звезды ? Берут маленькую искорку и поднимают на сцену , а потом из нее разгорается такой новогодний огонек , что искры долетают до небес и зажигается новая звезда. С Новым годом пришла поздравить нас маленькая искорка из детского сада Черткоева Софа . 

  Ведущий 2  Ребята любите ли вы сочинять стихи? Да? Конечно, каждый их нас в душе поэт, даже если не может придумать ни одной  рифмы . Не бойтесь стихи уже сочинены за вас, вам только надо придумать последнее слово. Итак, начинаем:
Вед  2Чтобы сделать современный макияж 
              Приобрела красавица….. (трельяж)

Вед 1   Страшнее и опаснее чем мина
             для альпиниста горная…. (вершина) 

Вед 2     Знакомо ли фигурное катание
             Народу Королевства….. (Великобритания)

Вед 1   Я, как  каратист не успокоюсь
               Если не дадут мне черный…. (пояс)

Вед 2     Волк ,посмотрев футбол, решил в итоге
            « Как и меня, их тоже кормят …(ноги)

Вед    1   Была  почти покорена вершина, 
                 Но помешала снежная …(лавина)


Ведущий 1   Только в России празднуют Новый год дважды И это правильно, хорошего праздника должно быть много.   А следующая история произошла сразу после Старого Нового года (сценка Студент спит )


Ведущий 2     Праздник –это замечательно . А вот гость, который спешил к нам на праздник, каким- то образом попал  на прием к стоматологу. Давайте посмотрим что из этого получилось. (сценка Лучший стоматолог)

Ведущий 1   К нам на праздник приехал гость с Востока
 встречайте волшебника и фокусника таинственного Раджу  (Фокусы)

Ведущий 2   На вашем пороге весь седой с бородой
Старый год – стары старый совсем
Он уходит от нас , он машет рукой
 И желает удачи во всем
Но вот кто-то пришел  кто-то тихо зовет,
 Тройка белых коней у дверей, 
На часах ровно полночь- то пришел новый год. 
Ты в бокалы шампанское лей!
Поднимаю бокал – поздравляю вас вновь,
Дорогие мои с Новым Годом
Век творите добро и дарите любовь,
 несмотря на года и погоду!


· 
 Ведущий 1   Пусть бокалы звенят , пусть искрится вино,
Пусть ночной звездопад  к вам стучится в окно.
В эту лунную ночь без улыбок нельзя,
 Боль и горести прочь! С Новым Годом , друзья!

    Ведущий 2   Вот и пришла нам пора прощаться. Но мы надеемся , что настроение веселья, радости , ожидания чего-то необыкновенного вам удастся сохранить на весь год. Звучит песня: И в Новый год и в Рождество (поют все вместе)


Забегает Дед Мороз ну вот успел, успел пока летел с Великого Устюга сани сломались .
 А я волшебные слова забыл.  Правильно внучка моя , Снегурочка,  говорит состарился я. уже 2015 –ый год  по всему миру летаю, в каждый дом захожу, каждого ребенка порадовать хочу. Вот и сейчас всем подарки приготовил.  Ай Ай Ай  сколько гостей , боюсь подарков на всех не хватит.  Вот склероз, забыл второй мешок захватить.?  Ну что делать? Я полетел за вторым мешком,  а мои помощники раздадут пока эти подарки , но только тем кто хорошо вел себя весь год, договорились? Ну с Новым годом, С Новым Счастьем . 

Лотерея 

