Сценарий вечера, посвященного Дню воина -интернационалиста
Ведущий 1: 
Я хочу, чтобы гордость была за страну,

Чтоб красивым был прожитый день,

Чтоб заснуть у хорошего чувства в плену!

Вспоминая хороших людей…

Ведущий 2: Здравствуйте дорогие друзья! Мы рады приветствовать Вас сегодня у нас в гостях,  и надеемся, что сегодняшняя встреча останется в ваших сердцах.

Ведущий1 : Наша встреча происходит накануне Дня интернационалиста и пусть этот вечер будет памятью всем выполнявшим свой интернациональный долг в Афганистане и Чечне.
ЧТЕЦ (Ищенко Лида)
Получают мальчики повестки

И уходят мальчики служить.

Есть обязанность у них такая:

От врага Отчизну защитить.

Матери сынов провожают

И наказы им дают,

Поцелуют крепко, перекрестят

И по-бабьи жалобно всплакнут.

И отцы, махнув по рюмке горькой,

Зная, как тяжел солдата путь,

Говорят, сжимая крепко руку:

«Ты сынок, писать не позабудь».

Юноши России присягают,

Клятву перед знаменем дают.

Юноши пока еще не знают,

Что домой не все они придут.
Ведущий 2: Закончилась и ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война.

По прошествии  времени до сих пор остается актуальным  вопрос: нужны ли были наши ребята в Афганистане? И нет ни одного ответа, более того, мнения резко расходятся. Резко противоположны.

Ведущий1 :

1979 год. В Афганистане победила апрельская революция, и одной дружественной страной у Советского Союза стало больше. Но победой революции не разрешились внутренние противоречия афганского народа: шла междоусобная война.

Афганское правительство не один раз обращалось к правительству СССР с просьбой об оказании помощи, в чем в течение всего 1979 года получало решительный отказ, полагая, что афганцы должны сами разрешить свои проблемы.

Ведущий2 : И все-таки решение о вводе ограниченного контингента советских войск на территорию южного соседа было принято. Оно далось не сразу и нелегко.

В Афганистане предательски был убит глава государства, а Соединенные Штаты предприняли попытку разместить новое мощное оружие вблизи южных границ нашей страны, что представляло собой большую серьезную угрозу. Только тогда это важное политическое решение относительно ввода Советских войск в Афганистан было принято в кабинетах Кремля. Необходимо помнить, что это было время, «холодной войны», время жестокого противостояния двух систем.

Ведущий 1:Тогда ни у кого не было сомнений в правильности принятых решений. И наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять «интернациональный долг».

Чтец (Лебединский Костя )  «Звезды над Кабулом Голубые»
Ведущий 2:  Сегодня у нас в гостях присутствуют почетные гости: ветераны вооруженных сил, участники боевых действий в разных точках нашей страны –

Иван Николаевич Елькин, Николай Николаевич  Яковлев и отец, погибшего в Чечне солдата Солодовникова Валерия -Солодовников Николай Николаевич.
Ведущий 2:  Иван Николаевич - ветеран Пограничных войск, прослуживший в них более 28 лет. С 1980-го по 1987 год участвовал в боевых действиях в Афганистане, в 1994-1996 годах в боевых действиях в Таджикистане. Имеет награды: медаль «За боевые заслуги», «За отвагу», «За отличие в военной службе» и многими другими, знаком «Воину-интернационалисту». 
Ведущий 1:Николай Николаевич Яковлев-прошел службу от линейной части до генерального штаба, служил в горячих точках, объехал 12 стран.Имеет ряд наград,в том числе правительственные. Самая дорогая медаль: «За честь, мужество и доблесть, проявленное за выполнение боевой задачи» в Эфиопских вооруженных силах.
Ведущий 1: Валерий Солодовников рос спокойным и уравновешенным, его увлечением была техника. Родителям всегда был помощником. Перед армией с отцом начал строительство дома, надеялся, что после армии построит дом. Ушел в армию, где прошел специальную подготовку и был отправлен в места боевых действий в Чечню. Он ответственно относился к воинской службе, не раз рисковал своей жизнью. Ему обещали дать отпуск, но в мае он героически погиб.
Ведущий 2: Николай Кофанов  пошел в армию по призыву. Попал в Германию в ракетные войска. Считал, что армия лучшая школа для мужчин. Через два года службы вернулся домой, женился, в семье родился сын. Позже не сказав никому из родных ни слова, отправился в Чечню по контракту. Служба была сложной, но он никогда не жаловался, писал маме, что все хорошо и, что он скоро вернется домой. Но судьба распорядилась по своему. 8 августа 1996 года Николай погиб, посмертно он был награжден орденом Мужества.
Ведущий 2:Уважаемый Иван Николаевич, вам слово.

Ведущий 2:  Дорогие друзья, для Вас звучит песня «Давным-давно» в исполнении Таратухиной Светланы.

Ведущий: Слово руководителю проектной группы акции  «Я-гражданин» нашей школы  Ирине Михайловне Качура.

Ведущий 1: Того, кто прошел войну.  мы узнаем не только по орденским нашивкам на штатской одежде. Мы узнаем их по спокойным твердым лицам. Это люди, на которых всегда можно положиться. Каждому хотелось иметь таких друзей. Очень верно кем-то подмечено, что человеческая жизнь измеряется не продолжительностью, а тем, что ее наполняет.

Ведущий 2: 
10 лет продолжалась война в Афганистане. В эту пору мы узнали, как опасна профессия солдата, что слово «дух» может означать не только что-то возвышенное, но и немытое, бородатое существо с «калашниковым» наперевес. Военный жаргон пополнился новыми терминами: «Зеленка», «вертушка», «груз триста», «груз двести».

Ведущий 1: 
Так уж повелось у русского солдата защищать не только свою Родину, но и помогать братским народам, и называлось это «выполнением интернационального долга». А тогда в далеком 1979 году, русские пошли помогать строить счастливую жизнь вглубь  Азии.
Ведущий 2: Война в Афганистане для наших солдат закончилась в 1989 году, но уже в декабре 1994 г. началась новая, не менее кровопролитная война в Чечне.

Вот что рассказывают  непосредственные участники этой войны: «Оружие у чеченцев в каждом доме имеется. Да что там взрослые, попадались нам 10-12-летние пацаны с оружием, которые прямо говорили, что стреляли в солдат. Вообще-то человека, участвовавшего в боевых действиях, вычислить несложно: при проведении зачисток мы сразу осматривали плечи, - если там есть синяк от приклада, значит стрелял».
Ведущий 1:  Много мы знаем об этой войне, но есть эпизоды, о которых не узнаем никогда, а если и узнаем, то не скоро! По-разному мы к ней относимся. Но все мы единодушны: «Не должны гибнуть там наши солдаты - 18-20-летние мальчишки, которые еще недавно  учились в наших школах, которых может быть, кто-то из нас знал.
Ведущий 2:
 Мы шли пружинисто и дружно.

Две сотни ног в единый шаг,

И слава русского оружья

Звенела в нервах и ушах.

На сцену поднимается отряд из 5 патриотов с автоматами Калашникова в военной форме. Четкий шаг. Остановка. Читают по очереди:
1.Словно в гранате шеренга солдат,

Пальцы до боли сжимают приклад.

Воин, ты клятву Родине дал

Эти слова раскаленный металл!

2.Ты на посту охраняешь покой отчизны родной.

Чтобы навеки забыла страна

Грохот разрядов и слово «Война»

Счастьем светились бы лица детей

Высохли слезы в глазах матерей!

Смело дерзая, жила молодежь

Силу возимую выучкой множь.

3.Помни об этом и свято храни

Радость и славу родимой земли.

Помни, солдат и в труде, и в бою

Эту священную клятву свою.

4.Сурова воинская служба.

Но крепче скал народов дружба

Опасны выстрелы во мгле

Во имя мира на земле!

5.Служили по чести

И были достойны,

Овеянных славой

Армейских знамен!

Оплоту Отчизны,

Вам воины-интернационалисты

От чистого сердца

ВСЕ: Наш низкий поклон (отряд уходит со сцены)

Из-за кулис сцены навстречу друг другу юноша и девушка: (Константюк и 
Юноша:

По призыву вы пошли, ребята

Из-за парты и от станка

Служили два года в Афганистане

Сегодня гордиться вами страна!

Девушка:

И на подвиги шли беззаветно

Обретали бессмертие в огне

Так взрослели ровесники наши

На афганской земле.

Юноша:

Нет горя чужого для русских сердец

У нас не такие истоки

Об этом в Европе поведал отец

И ты подтвердил на Востоке.

Ведущий 1: Через горнило Афганской войны прошло более 100 наших земляков. 5 из них получили ранения, один контузию, поплатился жизнью наш земляк из станицы Задоно-Кагальницкой рядовой Валерий Федоренко.22 человека отмечены правительственными наградами.

Девушка:

Вспомним гордо и прямо

Погибших в борьбе.

Есть великое право забывать о себе
Есть высокое право пожелать и посметь

Стала вечною славой

Мгновенная смерть.

Ведущий 2: 
хочется сказать спасибо всем тем, кто исполнял свой воинский и патриотический долг в Афганистане и Чеченской республике. Низкий поклон вам за ваше мужество и героизм. И почтить минутой молчания память погибших.
Звучит минута молчания(метроном)
Юноша: 

Не умирают герои

И не уходят в запас

Их  смерть не выводит из строя

Они навсегда среди нас.

Ведущий 1: У этих парней были настоящие понятия о любви к Родине и людям. 
Ведущий 2: Преклоняясь перед мужеством наших воинов, гордясь или свято храня в своих сердцах память о великом их подвиге, мы сегодня клянемся: отдать все наши силы служению Родине, сохранению мира на земле.
Чтец Труханов Валентин
О сколько  было подвигов на свете,

Они уже в преданье отошли

Из уст в уста их повторяют дети

На всех материках большой земли.

И будут повторять из уст в уста

И в каждом этом подвиге незрима

Своя и глубина и высота

И красота своя неповторима.

Но из всего того, о чем мы слышим.

И из того, что вершим пока

Солдатский подвиг я считаю высшим

И самым бескорыстным на века.

Ведущий 1: Для вас звучит песня «А закаты алые» в исполнении вокальной группы, руководитель Кошкина Светлана Владимировна.
ЧТЕЦ: Юля  Ольхова 
Мы такие, какие ни есть, но при нас 

И отвага и честь

И чтоб ни было

Есть она, есть офицерская Честь.

Сердце болью задело,

Это честь офицера,

Выбрав точку прицела,

Бьет волна наугад.

Но не молкнут гитары,

Ведь в душе вы гусары.

Светом братства недаром

Ваши звезды горят!

Ведущий: Дорогие друзья, для вас в исполнении хореографического коллектива «Силуэт» танец «Попури»

Ведущий 1: В феврале 1988 года Михаил Горбачев объявил о выводе войск, который начался 15 мая 1988 года. 15 февраля 1989 года из Афганистана выведены последние советские войска.

Песня –клип  «Уходим».

Ведущий 1: Российский офицер! Это гордое звание, героическая профессия. Профессия родину защищать!  

Ведущий 2: Будущие наши юноши-призывники, мы надеемся, что вы будете настоящими солдатами, сильные духом и добрые сердцем, в самых необычных обстоятельствах всегда с честью выполняйте свой воинский долг.
Ведущий 1: Успехов Вам дорогие наши гости! Поздравляем всех со знаменательной датой-выводом войск из Афганистана и с наступающим праздником День защитника Отечества. Желаем вам здоровья, счастья, удачи. Спасибо Вам за нашу встречу.
