Сценарий праздника для мам и бабушек
Объединение» Палитра»      Март 2014г.
Ведущий:
Здравствуйте дорогие гости, мамы и бабушки! Поздравляю вас с международным женским днем, с 8 марта. И к моим поздравлениям присоединяются ваши дети.
(В зал ,под музыку, заходят дети )
Дети читают стихи про мам, про 8 марта.
Ведущий:
 А теперь мы немножко поиграем. Согласны? Тогда слушайте правила игры. Сегодня 8 марта, а это значит, что мальчики должны помогать девочкам. И сейчас наши мальчики покажут, какие они ухажеры.
Для этой игры вам понадобятся фартуки, шляпки, солнцезащитные очки и букеты цветов, можно бумажные цветы. Надо образовать несколько пар участников по принципы одна пара это один мальчик и одна девочка. Потом девочки отходят от мальчиков на пять шагов. А мальчики по команде ведущего берут со своего стула фартук, бегут к своей девочки и одевают на нею фартук. Потом они возвращаются к стулу, берут шляпу и опять надевают ее на свою девочку. Точно также они делают с очками. И в конце мальчики берут букет цветов, подбегают к девочки и вручают букет ей. Кто справится с заданием быстрее, тот и победил.
Ведущий:
Молодцы, сразу видно, что у нас настоящие ухажеры, будущие покорители женских сердец. А что же наши девочки? Неужели они плохие хозяйки? Давайте это сейчас узнаем.
Для этой игры вам надо три стола и три девочки. На каждый стол положите продукты, из которых можно сварить суп или борщ. А также продукты, из которых нельзя варить ни суп, ни борщ, например, яблоки, банан и так далее. Девочки должны отобрать только те продукты, которые, по их мнению, подходят к готовки супа и борща.


Ведущий:
И девочки у нас отличные хозяйки. У нас тут собрались одни дамы и кавалеры. Что ж, мы посмотрели на мальчиков, на девочек, а теперь пора посмотреть и на мам. Дайте посмотрим, какие мамы ответственные и хорошие.
Для этой игры вам понадобятся две одинаковые коляски и две куклы. А также два стула или кресла. Еще можно поставить кегли, чтобы их могли объезжать змейкой с коляской. Играют две команды: мамы против детей. По команде ведущего первые номера команд берут куклу, сажают ее в коляску и везут к стулу, при этом объезжая кегли и не сбивая их. Подъехав к стулу, сажают куклу на него. Потом также возвращаются назад. Следующий участник команды везет пустую коляску к стулу, там сажает куклу в коляску и возвращается обратно. И так далее. Чья команда вперед сделает все это, то есть, у кого последний участник окажется первым, та команда и побеждает. А за сбитую кеглю можно давать штрафное очко.
Ведущий:
Отлично! И мамы и дети просто молодцы. Ну что, наигрались? Давайте теперь потренируем свою память и свой мозг. Давайте поразгадываем загадки.
Ведущий задают детям загадки, а они вместе со своими родителями их отгадывают. Можно сделать это в виде конкурса. Кто сможет больше отгадать, тот и победил. 
Ведущий:
А теперь  дети споют песню для наших мам и бабушек.
Ведущий:
Вот и подошел наш концерт к своему концу. Но праздник продолжается. Ваши дети приготовили вам подарки, сделанные своими руками и оформили выставку детского творчества.
 И поэтому сейчас, ребята, дарите своим мамам подарки, берите их за руки и ведите к праздничному столу.
