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Ход мероприятия

Слайд 1. Ведущий. Добрый вечер, дорогие друзья! Мы все вам очень рады! 
Слайд 2. Сегодня наш вечер мы хотим начать с прекрасного стихотворения 
Виктора Гюго «Мужчина и женщина»:
Мужчина – наиболее продвинутое существо...
Женщина – самый возвышенный из идеалов...
Он – мозг. Она – сердце...
Мозг дает свет, сердце – любовь.
Свет оплодотворяет, любовь воскрешает.
Он силен разумом. Она – слезами.
Разум убеждает. Слезы потрясают...
Мужчина способен ко всему героическому.
Женщина, – прежде всего, к мученичеству.
Героизм прославляет.
Мученичество возвеличивает...
Он – код. Она – евангелие.
Код исправляет, евангелие совершенствует...
Он думает, она мечтает.
Думать – значит иметь в черепе извилину.
Мечтать – значит иметь ореол над головой…
Мужчина – орел, который летает.
Женщина – соловей, который поет.
Летать, чтобы властвовать над пространством.
Петь, чтобы завоевать душу.
И, наконец! Он – там, где заканчивается земля.
Она – там, где начинается небо…

Слайд 3. Сегодня мы с вами поговорим о ней, о женщине. Наш вечер посвящен женщинам России. Сферы их деятельности различны: музыка, литература, космос, спорт, политика, кино и театр, шоу-бизнес. Но все они знамениты тем, что добились признания в профессии, стали мамами, занимаются благотворительностью. 
Слайд 4. Сфера деятельности - Космос. Ребята, кто узнает эту женщину?
Слайд 5. Валентина Владимировна Терешкова (советский космонавт, первая в мире женщина-космонавт, генерал-майор, Герой Советского Союза). Валентина Владимировна Терешкова родилась 6 марта 1937 года в деревне Масленниково Ярославской области.
Слайд 6. В 1960 году окончила Техникум легкой промышленности в Ярославле, затем работала по специальности, участвовала в комсомольской работе. 
После первых успешных полетов советских космонавтов у Сергея Королева появилась идея запустить в космос женщину-космонавта. Поиск претенденток начался в 1962 году, критерии были следующими: парашютистка, возраст до 30 лет, рост до 170 сантиметров, вес до 70 килограммов. Из сотен кандидатур были выбраны пятеро, одна их которых и была Валентина Терешкова. 
В марте 1962 года она была зачислена в отряд космонавтов ЦПК ВВС на должность слушателя-космонавта и призвана на срочную воинскую службу в звании рядового. 29 ноября 1962 она сдала выпускные экзамены на «отлично». С 1 декабря 1962 года она — космонавт 1 отряда 1 отдела.
Слайд 7. 16 июня 1963 года на корабле «Восток-6» Терешкова совершила первый в мире космический полет женщины-космонавта, проведя на орбите почти трое суток. Ей было 26 лет. Позывной Терешковой на время полёта — «Чайка»; фраза, которую она  произнесла перед стартом: «Эй! Небо, сними шляпу!» 
Кстати, свою подготовку к полету Валентина скрывала от родных, чтобы не беспокоить. В день первого полета в космос она сказала, что уезжает на соревнования парашютистов, о новости они узнали по радио. 
Слайд 8. 22 июня 1963 года Валентине Терешковой было присвоено звание Героя Советского Союза. После выполнения космического полёта Терешкова поступила и окончила с отличием Военно-воздушную инженерную академию им. Н. Е. Жуковского, стала кандидатом технических наук, профессором, автором более 50 научных работ.
В космосе помимо Валентины Терешковой побывали и другие женщины – Светлана Савицкая, Елена Кондакова, Елена Серова.  Всего в космосе побывало более 57 женщин, 45 из которых были американками. По словам Терешковой, редкие полеты советских и российских женщин оправданы только тем, что техника давала сбои, которые иногда приводили к человеческим жертвам: «Женщин как бы больше берегли». Терешкова единственная женщина-космонавт, совершившая полет в одиночку. После нее женщины летали в составе экипажей.
Слайд 9. Валентина Терешкова состоялась и как мама, в 1964 году у нее родилась дочь Елена, причем это первый в мире ребёнок, и отец и мать которого были космонавтами. Отец – Андрия́н Григо́рьевич Никола́ев советский космонавт № 3. Дважды Герой Советского Союза. Генерал-майор авиации. 
Слайд 10. Хронология воинских званий в биографии Терешковой Валентины такова: младший лейтенант – 1962, лейтенант, капитан – 1963, майор – 1965, подполковник – 1967, полковник – 1970, генерал-майор – 1995. Она единственная женщина в России, имеющая звание генерала. 
Слайд 11. С 1969 по 1997 года — инструктор-космонавт-испытатель группы орбитальных пилотируемых комплексов общего и специального назначения, 1 группы отряда космонавтов. В 1997 году ушла в отставку. 
С 1997 года она старший научный сотрудник Центра подготовки космонавтов. Имеет множество наград, орденов, медалей.
Интересные факты. Она является Почетным гражданином городов Калуга и Ярославль, а также городов Великобритании, Болгарии, Казахстана, Италии, Франции, Словакии... Её именем названы улицы во многих российских городах, школа № 32 города Ярославля, в которой она училась, кратер на Луне и малая планета 1671 Chaika. Ей присвоен почётный титул «Величайшая женщина XX столетия».
Слайд 12. Также существует 2 памятника Терешковой: на Аллее космонавтов в Москве и Слайд 13 в Баевском районе Алтайского края, на территории которого она приземлилась. 
Слайд 14. Сфера деятельности - Политика. Ребята, кто узнает эту женщину?
Слайд 15. Валентина Ивановна Матвиенко (в девичестве Тютина) родилась 7 апреля 1949 года в городе Шепетовка Хмельницкой области Украинской ССР. 
Окончила школу с серебряной медалью (1966 год), с красным дипломом — Черкасское медицинское училище (1967 год). В 1972 году окончила Ленинградский химико-фармацевтический институт. На пятом курсе института вышла замуж за Владимира Матвиенко. В институте Матвиенко занималась общественной работой, была комсоргом факультета, а потом председателем институтского комитета комсомола. 
В  1985 году закончила  Академию общественных наук при ЦК КПСС, в 1991 году – курсы усовершенствования руководящих дипломатических работников при Дипломатической академии Министерства иностранных дел СССР.
После окончания института с 1972 года В.И. Матвиенко занимается общественно-политической деятельностью. 
Слайд 16. Высокий профессионализм, глубокие знания, незаурядные деловые качества и организаторские способности В.И. Матвиенко особенно ярко проявились в период её работы в качестве заместителя Председателя Правительства Российской Федерации (1998-2003 гг.) 
Слайд 17. В 2003 году В.И. Матвиенко назначается полномочным представителем Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе, а затем, в этом же году избирается Губернатором Санкт-Петербурга – "Северной столицы" России (2003-2011 гг.). 
31 августа 2011 года назначена членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации – представителем в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от исполнительного органа государственной власти города Санкт-Петербурга. 
Слайд 18. 21 сентября 2011 года единогласно избирается Председателем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, в 2014 году вновь переизбрана на этот высокий государственный пост. 
С сентября 2011 года является постоянным членом Совета Безопасности Российской Федерации. 
В ноябре 2011 года избрана Председателем Совета Межпарламентской Ассамблеи государств-участников Содружества Независимых Государств.
Слайд 19. Имеет государственные награды:
· 1976г. - орден "Знак Почета"
· 1981г. - орден Трудового Красного Знамени
· 1996г. - орден Почета
· 1999г. - орден "За заслуги перед Отечеством" III степени
· 2003г. - орден "За заслуги перед Отечеством" IV степени
· 2009г. - орден "За заслуги перед Отечеством" II степени
· 2014г. - орден "За заслуги перед Отечеством" I степени

Слайд 20. Имеет ряд зарубежных государственных наград: орден Большой Знак Почета на ленте за заслуги перед Австрийской Республикой (2001 год), Большой крест ордена Почетного легиона Республики Франция (2007 год), Большой крест Ордена Почета Греческой Республики (2007 год), Большой рыцарский крест ордена Финляндского Льва (2009 год), орден Дружбы народов Республики Беларусь (2009 год), Орден за заслуги II степени Республики Мальта (2013 год).

Замужем. Имеет сына, внучку.
 


Слайд 21. Сфера деятельности - Литература. 
Слайд 22. Лариса Алексеевна Рубальская родилась 24 сентября 1945 года в Москве. Лариса Рубальская – писатель, поэтесса, переводчица с японского языка. Член Союза писателей Москвы. 
Первую песню Лариса Рубальская написала вместе с Владимиром Мигулей — «Воспоминание», а исполнила её Валентина Толкунова. С 1984 года — Рубальская непременный лауреат телеконкурса «Песня года».
Слайд 23. Все, что пишет Лариса Рубальская трогает душу, проникает в самое сердце. Ее стихи о любви, верности, честности и жизни. В ее стихах мы чувствуем удивительное понимание женской судьбы. Не случайно множество ее стихотворений, положенных на музыку, стали шлягерами, а поэтические сборники никогда не залеживаются на книжных прилавках.
Лариса Рубальская – это женщина праздник, женщина загадка, женщина подарок!!! 
Она автор более 600 популярны песен. Песни на ее слова исполняют:
 Алла Пугачева - «Моя судьба»,  «Доченька», «Живи спокойно, страна», 
Филипп Киркоров - «Виноват я, виноват», 
Ирина Аллегрова - «Транзитный пассажир», «Угонщица»,
Михаил Муромов - «Странная женщина»,
Алсу  - «Свет в твоем окне»,
Михаил Боярский - «Пойдём гулять в Сокольники». 
Также ее песни звучат в исполнении Иосифа Кобзона, Александра Буйнова, Николая Баскова, Валерия Леонтьева, Вячеслава Добрынина и многих других.
Слайд 24. С 2003 года  Лариса Рубальская владелица собственной фирмы по организации праздничных мероприятий. 
Кроме того, Лариса Рубальская принимала и принимает участие в различных телепрограммах, неоднократно была членом жюри песенных конкурсов. Ведет она и активную концертную деятельность.
Давайте послушаем вместе ее стихи.
Слайд 25.
"Пускай в двадцать первом столетьи
Над злом побеждает добро.
Пусть кто-то отыщет любовь в интернете,
А кто-то, как раньше, в метро."
Слайд 26.
Мона ЛизаВ давно ушедшие века
Творила мастера рука.
Водила кистью по холсту,
Дарила людям красоту.

Был, может, солнцем день пронизан,
А, может, дождь унылый лил,
Когда улыбку Моны Лизы
Он человечеству дарил.

Мона Лиза, вечноти портрет,
Мона Лиза, в чем же твой секрет?
Мона Лиза, тают времена,
Тайну знаешь ты одна.

Наутро выпал первый снег
И улыбнулась ты во сне,
Забыв заботы и дела,
Как будто что-то поняла.
А, может, мастер в давней жизни
И в неразгаданной судьбе
Писал улыбку Моны Лизы
И молча думал о тебе?
Слайд 27.
Кто придумал светофор?
   Это было между прочим, 
   Очень много лет назад. 
   Самолет придумал летчик, 
   Садовод придумал сад, 
   Изобрел турист дорогу, 
   Футболист придумал мяч. 
   Но осталось очень много 
   Нерешаемых задач.
 
   Неизвестно до сих пор, 
   Кто придумал светофор? 
   Кто придумал светофор?- 
   Неизвестно до сих пор. 

   Каждый делает, что хочет, 
   Все, что в голову взбредет. 
   И однажды, между прочим, 
   Что-нибудь изобретет. 
   К стенке гвоздь, к варенью чайник, 
   Черный хлеб для кислых щей, 
   В жизни много не случайно 
   Замечательных вещей. 
Слайд 28.
Я бываю такая разная –
То капризная, то прекрасная,
То страшилище опупенное,
То красавица – мисс Вселенная,
То покладиста, то с характером,
то молчу, то ругаюсь матерно,
то в горящие избы на лошади,
то отчаянно требую помощи,
дверью хлопну – расставлю все точки,
то ласкаюсь пушистым комочком,
то люблю и тотчас ненавижу,
то боюсь высоты, но на крышу
выхожу погулять темной ночкой,
то жена, то примерная дочка,
то смеюсь, то рыдаю белугой,
то мирюсь, то ругаюсь с подругой.
Не больна я, не в психике трещина…
Просто Я – стопроцентная ЖЕНЩИНА!!!


 
Слайд 29. Сфера деятельности - Спорт. 
Слайд 30. Елена Гаджиевна Исинбаева. Родилась 3 июня 1982 года, в Волгограде. Когда Елене было 5 лет, она стала заниматься спортивной гимнастикой, сначала в спортшколе, а потом в училище Олимпийского резерва. Когда Елене было 15 лет, её отчислили из училища по причине её неперспективности (для гимнастки Елена была слишком высокой - 174 см). Елена решила заниматься прыжками с шестом и уже через полгода, в 1998 году, выиграла Всемирные юношеские игры в Москве. С этой победы началась череда её многочисленных триумфов в спорте.
Слайд 31. В 2005 году на чемпионате мира в Хельсинки впервые в истории женских прыжков с шестом взяла высоту 5 метров. Ее результат 5,01м. 
Посмотрим как это было ВИДЕО.
Слайд 32. Елена Исинбаева Дважды Олимпийская чемпионка (2004 - Афины, 2008 - Пекин), трехкратная чемпионка мира на открытом воздухе и четырехкратная - в помещении, установила 28 мировых рекордов в прыжках с шестом среди женщин. Заслуженный мастер спорта в России.
Слайд 33. Елена является лучшей спортсменкой планеты 2007 и 2009 годов по версии Всемирной академии спортивной славы Laureus. 
6 марта 2012 года признана самой успешной действующей спортсменкой России.
Слайд 34. Имеет награды: орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орден Почета. 
Слайд 35. Елена – не только знаменитая спортсменка, она еще и красивая женщина. Не правда ли?
Слайд 36. Разве можно такую женщину не полюбить. 12 декабря 2014 года Елена Исинбаева вышла замуж. Ее избранником стал мастер спорта по метанию копья Никита Петинов.
Слайд 37. Свадьба Елены прошла в Волгограде.
Слайд 38. Чуть ранее в конце июня 2014 года Елена стала мамой девочки по имени Ева. 
Слайд 39. На сегодняшний день Елена Исинбаева сосредоточена на работе своего фонда, направленного на развитие детского спорта. В частности, она способствует реализации программы «Каждый ребенок достоин пьедестала», в рамках которой осуществляется строительство многофункциональных площадок.
Недавно спортсменка заявила, что планирует вернуться в большой спорт и выступить на Олимпиаде 2016 года в Рио-де-Жанейро. Будем ждать новых побед Елены!

Слайд 40. Сфера деятельности - Кино и театр. Давно известно, что удивительные женщины всегда выбирают свой собственный путь во всем - в работе, хобби, семье. 
Слайд 41. Знаменитая и безмерно талантливая актриса Чулпан Хаматова не исключение. Она непостижимым образом умудряется совмещать работу в театре, съемки в кино, благотворительную деятельность и семью. 
Чулпан Наилевна Хаматова родилась 1 октября 1975 года, в городе Казани. По-татарски имя Чулпан означает «звезда рассвета».
Слайд 42. В кино Хаматова начала сниматься на третьем курсе ГИТИСа.  Сейчас в фильмографии Чулпан Хаматовой более трёх десятков фильмов и сериалов, среди них: «Страна глухих», «Доктор Живаго», «Многоточие», «Львиная доля», «Лунный папа», «Гарпастум», «Достоевский» и др.
Слайд 43. В 1998 году приглашена в труппу московского театра «Современник», где становится   ведущей актрисой. Лауреат Государственной премии в области театрального искусства (2004), а также премий «Золотая маска», «Кумир», «Чайка», зрительской премии «Живой театр». В последнее время звезда редко снимается в кино, но с удовольствием работает в театре. Постановки с ее участием идут в театре «Современник» и «Театре наций».
Слайд 44. В 2007 году в паре с фигуристом Романом Костомаровым участвовала и стала победительницей в проекте Первого канала «Ледниковый период».
Награждена в 2006 году орденом Дружбы. В 2012 году получила государственное звание народной артистки России. 
Слайд 45. Чулпан мама трех замечательных девочек. Их зовут Ася, Арина и Ия.
В рейтинге «100 самых влиятельных женщин России» журнала Огонёк, опубликованном в марте 2014 года заняла 14-е место.
Слайд 46. Чулпан Хаматова также известна своей общественной деятельностью, заключающейся в привлечении внимания к проблемам детей с онкологическими и гематологическими заболеваниями. Актриса является учредителем фонда "Подари жизнь", созданным в 2006 году.
Слайд 47. «Фонд для меня — реализация потребности быть настоящей — такой, чтобы не стыдно».

Слайд 48. Сфера деятельности - Музыка. 
Слайд 49. Ева Польна - талантливая женщина, страстно влюбленная в музыку, и музыка отвечает ей взаимностью. 
Ева Леонидовна Польна — российская певица, автор песен. Родилась 19 мая 1973 года  в Ленинграде (ныне Санкт-Петербург). Настоящее имя Елена Леонидовна Польная.
Увлечение маленькой Евы Польны пением появилось в раннем детстве, хотя мечтала стать космонавтом. После окончания школы в 1991 году Ева Польна поступает в Ленинградский государственный институт культуры им. Н.К. Крупской по специальностям "библиотекарь-библиограф" и "информационный менеджмент и маркетинг".
После окончания института в 1996 году Ева Польна продолжает свое образование и заканчивает Санкт-Петербургский колледж искусств.
Слайд 50. В 1996 году Ева Польна познакомилась с композитором Юрием Усачёвым, который в тот момент искал вокалистку для собственного музыкального проекта. Этой вокалисткой и стала Ева Польна, а проект получил название «Гости из будущего». Она являлась автором песен группы, постановщиком всего шоу группы «Гости из будущего» и создателем эскизов всех сценических костюмов коллектива.
Слайд 51. В 2009 году после 13 лет успешной работы группа распалась, и Ева занялась сольным творчеством. Она создает настоящие хиты: «Парни не плачут», «Не расставаясь», «Миражи»,  «Корабли», «Я тебя тоже нет» и другие. 
Слайд 52. Сегодня Юля Бокова из 8а исполнит для нас отрывок из песни «Корабли» (Нажать на микрофон).
Слайд 53. В 2012 году Ева Польна радует своих поклонников новой песней — «Весь мир на ладони моей», которая заняла первые места на российских хит-парадах. Именно с этой песней Еву Польна приглашали на многие концерты и фестивали. В декабре 2013 года Ева Польна становится самой ротируемой исполнительницей на территории России и СНГ, а песня «Весь мир на ладони моей» попала в тройку самых популярных композиций на радио. Послушаем отрывок из этой песни в исполнении Пугачевой Иры (Нажать на микрофон).
Слайд 54. В 2013 году Ева Польна принимает участие в шоу 1 канала «Один в Один», где пробует себя в роли разных знаменитых исполнителей.
Слайд 55. Ева Польна состоялась и как замечательная мама: воспитывает двух дочерей: Эвелин и Амалию.




Слайд 56. Сфера деятельности - Шоу-бизнес. 
Слайд 57. Наверное, нет человека, который бы не знал Наталью Водянову - российскую топ-модель и учредителя благотворительного фонда «Обнаженные сердца».
Наталья Михайловна Водянова родилась 28 февраля 1982 года в городе Горьком (ныне Нижний Новгород). Семья будущей супермодели состояла из мамы и двух младших сестер Кристины и Оксаны (Оксана инвалид с детства, родилась с тяжёлой формой аутизма и ДЦП). 
С 16 лет Наталья была зачислена в модельное агентство Евгении Чкаловой «Евгения» (Нижний Новгород), где ей порекомендовали выучить английский язык. На одном из просмотров Наталью заметил скаут агентства Viva Model Management и сразу предложил ей работу в Париже. По прошествии нескольких месяцев девушка отправилась в столицу Франции.
Слайд 58. Карьера. Работала на подиуме для Gucci, Chanel, Christian Dior  и многих других домов моды.
Слайд 59. Появлялась на многочисленных обложках самых известных журналов моды, включая Vogue, Harper's Bazaar, Marie Claire, ELLE и др. Являлась «лицом» косметической марки L’Oreal Paris, также принимала участие в рекламных кампаниях знаменитых брендов. В 2003 году стала официальным «лицом и телом» компании Calvin Klein.
По данным Sunday Times, Наталья Водянова входит в третью сотню самых богатых людей Великобритании. 
Слайд 60. В 2013 году вместе с Дмитрием Нагиевым стала ведущей телешоу «Голос. Дети».
Принимала участие в церемонии открытия Олимпийских игр в Сочи в феврале 2014.
Слайд 61. Семья. Первый  муж Натальи Водяновой  — британский аристократ, Джастин Тревор Беркли Портман. В 2010 году супруги расстались. У них трое детей: сын Лукас, дочь Нева, сын Виктор.
Сейчас у Натальи новый возлюбленный - Антуан Арно, от которого модель 1 марта 2014 года родила сына Максима.
Слайд 62. Благотворительность. Трагические события в Беслане послужили толчком для создания Фонда помощи детям «Обнаженные сердца» в 2004 году.
Слайд 63. Отчаянно пытаясь понять, чем помочь пострадавшим детям, Наталья приняла простое решение. Тех, кто выжил в этой трагедии, нужно отвлечь игрой хотя бы на пять минут каждый день и таким образом помочь им преодолеть последствия пережитого. Появление нового, яркого игрового пространства изменило бы привычный вид города, став своего рода терапией. 
Слайд 64. «Наша миссия – сделать так, чтобы в жизни каждого ребенка было то, что абсолютно необходимо для полноценного, счастливого детства: любящая семья и безопасное развивающее игровое пространство».
Слайд 65. В общей сложности фонд построил более 100 игровых площадок и парков в 68 городах России, а также первую уникальную игровую площадку для детей с отклонениями в умственном развитии.
С 2011 года фонд занимается программой «Каждый ребёнок достоин семьи», направленной на преломление существующей в России традиции отказа от детей с особенностями развития. В рамках этой программы были построены «Центр поддержки семьи» в Нижнем Новгороде, а также «Лекотека» в Тульской области.
Слайд 66.  В 2012 году Наталья Водянова побывала в гостях у Ивана Урганта в его программе «Вечерний Ургант». Известная супермодель заглянула к телеведущему на «огонёк», чтобы поговорить о насущном – о детях и благотворительности. В ходе программы Наталья подарила телеведущему коробку. Презентом оказались… женские туфли. Ургант попробовал себя в роли модели. Посмотрим как это было. ВИДЕО.
Слайд 67. Наш вечер подошел к концу. Надеемся, что он вам понравился. И еще раз поздравляем наших дорогих и любимых женщин с прошедшим праздником!
