ПОЭЗИИ  ПЛЕНИТЕЛЬНЫЕ СТРОКИ…

Поэты- народ удивительный, интересный, философский, в нескольких рифмованных строках способный раскрыть целый мир, «утопить» читателя в восторженных радужных, грустных и светлых эмоциях. Маргарита Денисова именно тот поэт, которому и дар свыше дан, и  мудрость , и тонкость, и щедрость души. Поэтому встреча с её книгами  всегда радость, приятная необходимость для нынешних зачерствевших сердец.

Недавно старшеклассникам МБОУ  Локотская средняя общеобразовательная школа №1 имени П.А. Маркова  посчастливилось встретиться с этим замечательным человеком. Пожалуй, каждый из нас теперь может гордиться знакомством с настоящим поэтом. Нужно отметить, что встреча прошла весело и непринуждённо. Нам казалось, что мы встретились с хорошим другом. Маргарита Валерьевна шутила, рассказывала о своей жизни, вспоминала школьные годы, задавала вопросы ребятам. Ей интересно было всё: какую музыку мы слушаем, где бы хотели жить, в чём видим смысл жизни. Поэтесса призналась, что эта информация необходима ей для книги, над которой она сейчас работает. А  потом мы слушали стихи. Они звучали как музыка в благоговейной тишине! Их хотелось слушать вновь и вновь. В каждом стихотворении часть себя, глубокий философский смысл. Обаяние Маргариты Валерьевны действовало завораживающе. Вообще, она очень располагающий к себе человек. И какой разносторонний!

Время  пролетело слишком быстро, встреча подошла к концу. Прощаясь, Маргарита Валерьевна дала нам важный совет: она призвала нас ценить свою семью и беречь тех людей, которые нас любят.

В память об этой встрече гостья подарила нам свои  книги с автографом, мы, в свою очередь, поблагодарили её за оказанное внимание и вручили небольшой подарок.
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Творчество Маргариты Денисовой может стать для многих путеводной звездой, светлым лучиком в обретении душевного покоя, определении правильного жизненного пути. В этом, наверное, и заключается сила её  стихов, сила её слова.
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                                             А. Сенчурова, Т. Астахова, А.Денисенко, 
                                           учащиеся  МБОУ ЛСОШ №1 имени П.А.Маркова.

