Сценарий проведения торжественного концерта                                                 «Учитель - это звучит гордо! »
Звучат инструментальные мелодии, гости праздника занимают свои места в зале.  
Занавес закрыт.  Фанфары.                                                                                               
Выходит  ведущий: (М.М.В.)                                                                                           За околицей бабьего лета -                                                                                            Этот день нас волнует до слез.                                                                                Праздник наш - в море желтого цвета                                                         Полусонных осин и берез.                                                                                                 День учителя - праздник особый:                                                                                  Без гирлянд, без бенгальских огней.                                                                        Несём знания мы чтобы                                                                                            Мир не рухнул в пучину теней….                                                                            И вздыхаем порою:                                                                                                   «Педсоветы, нерадивые ученики...»                                                                       Наши будни, увы, не воспеты,                                                                                   Но настолько дела велики!                                                                                        Как прекрасно порой превращенье                                                                 Желторотых наивных птенцов  -                                                                                      В молодых образованных гениев,                                                                                 В инженеров, врачей, продавцов.                                                                           Начертая учебные планы,                                                                                                       Не грустим,  и не ропчем все мы!                                                                        Вы представьте, насколько желанны.                                                                                 Те плоды, что мы можем вам дать!                                                                            Нас не сбить с проторенной дороги.                                                                         Ни словами, ни сном, ни рублем.                                                                                    С Днем Учителя вас, педагоги!                                                                        Мира, долгих лет, здоровья вам!
Аплодисменты в зале.  На авансцену выходят 3 пары ведущих.

На фоне спокойной мелодии  ведут диалог:
1 пара Ученик: Что происходит сегодня?
Учитель: А праздник у нас.
В зале видны дорогие, любимые лица.
Верится в то, что чудесное что-то случится
В сказках такое бывало уже, и не раз.

2 пара Ученик: Что же за всем этим будет?
Учитель. А будем учить.
Будем стоять у доски, объясняя задачи, 
Думать, решать, сомневаться и верить в удачу.
Славное школьное братство мы будем учить.
3 пара Ученик: Что же из этого следует?
Учитель: Следует жить.
Верить в удачу, успеха во всём добиваться
Надо спешить, ведь за временем трудно угнаться.
Ну а сейчас...
Вместе: Разрешите наш праздник открыть!
Аплодисменты в зале. Занавес открывается.                                                   На экране заставка мероприятия.
На фоне инструментальной мелодии, ведущие со сцены:                                                    Ведущий: В день дождливый, а может погожий,                                                 Может  осенью, может  весной,                                                                                Он идет как обычный прохожий,                                                                                        С неотвязной задачей одной.
Ведущий: А условье задачи — Россия,
Ее новый, неведомый путь.
Что он ищет, усталость осиля?
Проще ведь на эпоху кивнуть.

Ведущий: Но эпоха не повод для вздоха,                                                                                         Жить согнувшись ему не с руки,                                                                            И опять, как бы ни было плохо,                                                                                  Он с улыбкой стоит у доски.                                                                                       
 Ведущий: Несмотря на любые невзгоды,                                                                               Начинает он вечный свой труд,                                                                                           Свято веря, что добрые всходы,                                                                                                  И в недоброе время взойдут.
Ведущий: Что призывов бессмысленных масса
В настоящем ему не указ,
А грядущее смотрит из класса -                                                                           В тридцать пар удивительных глаз.
                                                                                                           Ведущий: Что бежать от вопросов не надо,
Пусть ответы порой нелегки.
И что высшая в мире награда —
Благодарные ученики!           Аплодисменты в зале

Ведущий: Добрый день, дорогие гости и уважаемые учителя!                         Ведущий: Позвольте нам от имени всех присутствующих поздравить вас, дорогие наши наставники, и от всей души пожелать успехов в нелегком труде, терпения, счастья, здоровья!                                                                                                           Ведущий: От всей души поздравляем вас с праздником -                                Вместе  - с  Днем Учителя!!! 
На экране видеописьмо от учеников начальной школы. 
Ведущий:   Как вы поняли, сегодняшний концерт мы начали с цитирования сочинений учеников. Поверьте, это лишь малая часть их признаний в любви к вам. И пусть порой слух режет несовершенство стиля  и речи, пусть эти сочинения не идеальны с точки зрения орфографии и пунктуации, - главное, они пронизаны теплом, любовью и благодарностью.
 Ведущий:   А это ли не достойная оценка Учителя? Человека доброй души, любящего детей такими, какими они есть? Одинаково любящие и шалуна, и послушного, и сообразительного, и ленивого, и прилежного? Творца нескольких сотен судеб! 
Ведущий: Дорогие преподаватели!                                                                                      Наш поклон вам, наше спасибо!                                                                                                    И за солнечность ваших глаз,                                                                                                   И за то, что осень красиво                                                                                                     Вашим праздником началась!
Номер «Ромашки» Алые паруса без объявления
Ведущий: Дорогие друзья, ваши аплодисменты участникам театральной студии нашей школы отделения «Алые паруса». Спасибо вам, ребята, а мы продолжаем….                                                                                                           Ведущий: Дошколят весёлый смех - лучшая награда!                                               Малыши поздравить вас будут очень рады.                                            Ведущий: Встречайте! На сцене самые юные артисты нашего концерта, воспитанники дошкольного отделения Школы 2109 «Фантазия»! Малыши, просим вас пройти на сцену! 
Ведущий: Пусть осень на дворе уж целый месяц,                                         Сегодня вдруг повеяло весной,                                                                        Цветы цветут сегодня в каждом сердце:                                            Преподаватель – нынче праздник твой.                                                                     
Ведущий: Путь педагога – это не ошибка,                                                           Ведь это не работа, а судьба,                                                                                 Сегодня вся любовь, все взгляды и улыбки                                                         Сегодня, все что есть на свете – для тебя!
Ведущий: На сцене  фольклорный ансамбль «Скоморошинка» «Частушки». Исполняет старшая группа. 
Номер руководителей объединения без объявления ведущих 

Ведущий: Шуршанье шелка, шелест кисеи.
Высокий лоб под тонкою накидкой.                                                                                     И вьются косы до земли,
Узорный пояс стан окутал гибкий.                                                         Ведущий: На сцене творческое объединение «Вдохновение» Композиция «Восток». Ваши аплодисменты!!!
После показа «Восток»
Ведущий: Жёлтой краской кто – то выкрасил леса,                                     Стали отчего – то ниже небеса, ярче запылали кисточки рябин.                         Все цветы увяли, лишь свежа полынь.                                                                           Ты спросил у папы: - Что случилось вдруг?                                                                    И ответил папа: - Это осень, друг.
Композиция «Осень»
Ведущий: Дорогие друзья, приветствуем руководителя театра мод «Вдохновение» учителя технологии Жунич Светлану Алексеевну!                               Ведущий: Приветствуем юных модельеров и артистов сегодняшнего показа!

Ведущий: Дорогие наши учителя, примите наши самые искренние поздравления с праздником от нас, от всех бывших, настоящих и будущих учеников. 
Ведущий: Примите сердечные поздравления от рыжих и блондинов, 
Ведущий: Брюнетов и сложноцветных, 

Ведущий: Вихрастых и причесанных, 
Ведущий: Послушных и, мягко говоря, не очень… 
Ведущий: Отличников и, мягко говоря, не очень… 

Ведущий: Но зато очень-очень вас любящих! 
Ведущий: Здоровья, счастья, вам дорогие наши учителя! 
Ведущий: Талантливых вам учеников! 
                                                                                                                                           Ведущий: Сейчас прозвучит песня «Нежность».                                                       Исполнят её Сергей и Александра Ковалёвы. Ваши аплодисменты!
На экране слайд «Учительское сердце»
Ведущий: Учительское Сердце…  ну, с чем его сравнить?                                      С Галактикой космической, которой нет границ?
Ведущий: А может с Солнцем ярким, что дарит людям свет?                                       С пучиною морскою, что дремлет сотни лет?
Ведущий:  Нет, сравнивать не будем! А скажем мы: «Стучи!» Учительское Сердце - Надейся! Верь! Люби!
Ведущий: Я  высек бы из красного гранита,                                                                                       Установил бы на просторе  большое человеческое сердце.                          Чтоб всем ветрам, и всем лучам открыто -                                                                        Вам памятник  -  Учителя! 
Ведущий: На сцене директор школы 2109 -                                                     Егорова Любовь Николаевна!
 На экране слайд «Сердце отданное детям»
Проходит церемония награждения премией
Ведущий: Учителя! Они как свет в пути,
Какое ж нужно огненное сердце
Иметь в груди, чтоб людям свет нести,
Чтоб след его вовек не мог стереться!
Ведущий: Нет в мире должности прекрасней,
Труда отважней и милей...
Сияет синь. Сегодня праздник
Моих друзей, учителей!
Ведущий: «С днём учителя!» - так называется песня, которую  дарят ваши ученики!!!
Вокальная группа «Переменка»:                                                                    1Быть учителем привилегия
Нелегко её заслужить.                                                                                                          Эффективную выбрать стратегию
И в детей всю душу вложить.                                                                                   3 Быть учителем – это культово,
С вас достойный берём пример.
 Наших судеб искусные скульпторы
Режиссёры наших премьер.                                                                                Вместе: С праздником вас!    Исполняют песню.
Ведущий: Покупное дарить – пустое,                                                                  Но чтоб праздник запомнили вы,                                                                                 Мы сегодня вам сердце откроем,                                                                                 Ведь любовь свою дарим мы!                                                              
Ведущий:  Дорогие наши учителя! От содружества учеников нашей школы примите сегодня на память эту  птицу счастья как символ  удачи, счастья и радости!!!! 
Учащиеся дарят учителям  Птицу счастья. 
Ведущий: Дорогие учителя! Мы вам желаем вечной весны, вечной молодости, вечного горения и в подарок дарим это праздничное поздравление от Студии современной хореографии школы Елены Карасёвой Ваши аплодисменты воспитанникам младшей группы!!!
Ведущий:  Сегодня ярче солнца свет,                                                                                                          И даже кажутся светлей,                                                                                                                                        И школьный двор, и кабинет!                                                                                                            Сегодня День учителей!   
Ведущий:  Низкий поклон Вам за труд и терпенье,                                                                                          За теплоту Вашей светлой души!                                                                                                           Радости, счастья, добра, вдохновенья!                                                                                                                  В Вашей работе успехов больших!                                                                                 Ведущий: Дорогие наши педагоги! Сейчас на сцену поднимутся ваши коллеги – это наши добрые друзья, которые не раз радовали нас своими выступлениями. Встречайте дошкольное отделение «Фантазия»! 
Ведущий: О сколько раз твердили миру,   
Что все профессии нужны,  
Что каждая из них прекрасна, 
Мы только выбирать должны.
Ведущий: Хочешь сытым быть всегда,  
На повара учись тогда!   
Портной профессия приличная,  
Одет всегда будешь отлично ты!
Ведущий: Любишь бумаги  и деньги считать –  
Можно хорошим бухгалтером стать!
Ведущий: Если нравятся машины,  становись водителем!  
Хочешь о себе забыть, становись учителем!
Ведущий: Объясни, не понял…
Ведущий: А вот давай послушаем нашу следующую героиню… 

Сценка «Воспитание по телефону»

Ведущий: В душе каждого человека, каким бы серьезным он ни был, чем бы он ни занимался, есть уголок, где живет ребенок, маленький мальчик или девочка, и этот уголок - школа.
Ведущий: Мы убеждены, что школьный дом это не здание, не кабинеты, сюда не приходят и не уходят по звонку, считая дни и минуты.                                                                                                     Ведущий: Школьный дом - это мечта и идея, возвышенный дух, это содружество учеников и учителей.                                                                                    Ведущий: Так пусть же он будет именно таким.
 Ведущий: И сейчас на сцену я прошу подняться  членов  одной большой команды корабля под названием «Школа». 
Звучит песня на мотив «Команда молодости нашей»
Ведущий: Дорогие коллеги! Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником!
Ведущий:  От А до Я, к любым открытиям путь начинается с тебя. Да будет славен труд учителя, Да будет славен День учителя! Наш день, учителя! Ведущий: На этом наше небольшое праздничное выступление завершается, до новых встреч, друзья!
