ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ СПЕЦИАЛЬНОЕ (КОРРЕКЦИОННОЕ) ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ, ВОСПИТАННИКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА-ИНТЕРНАТ I-II ВИДА  Г. ТИХОРЕЦКА  КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ





Спортивно-игровой праздник посвященный дню защитников Отечества  (8 – 12 классы)
«А ну-ка, парни!»



Из опыта работы воспитателя
                                                                           Гоголь Ульяны Алексеевны







Ведущий 1. Добрый день, дорогие друзья! Мы собрались сегодня в этом зале по случаю замечательного праздника – Дня защитника Отечества!
Ведущий 2. Этот праздник посвящен самым смелым и храбрым, самым отважным и мужественным представителям сильной половины человечества.
Ведущий 1. Сегодня мы предлагаем вашему вниманию уникальные состязания, в которых участникам предстоит пройти ряд довольно сложных испытаний. Ребятам  необходимо будет проявить силу, сноровку, ловкость и смекалку, а также доказать, что они являются надежным резервом для защиты Родины.
Ведущий 2. В состязаниях принимают участие команды юношей  8-х, 9-го, 10-го и 11-го классов. И, конечно же, очень приятно видеть в нашем зале такие активные группы поддержки. Приветствуем всех участников нашей программы!
Ведущий 1. А кому достанется победа – судить нашему уважаемому жюри, которое мы сейчас и представим.
Ведущие представляют жюри.
Ведущий 2. Для начала поприветствуем команду «Беркут» и её капитана. А теперь поприветствуем вторую команду  «Витязь» и её капитана.

Ведущий 1. Объявляю            «Сбор по тревоге»
Посмотрим, могут ли наши мальчики за 5 секунд построиться по росту.
Молодцы, все успели за 5 секунд собраться и построиться для выполнения спецзаданий! Мобилизация прошла успешно. Команды «Беркут» и «Витязь» для выполнения задания построены!
Ведущий 2.   Следующий конкурс называется 
«Курс на взаимодействие»
Цель: как можно быстрее дойти до финишной линии. 
Порядок выполнения: 
- команда выстраивается в колону на старте, руки по швам
- между участниками воздушные шары, которые нельзя придерживать руками
- необходимо дойти до финиша, не потеряв шары; в случае потери шара участники останавливают движение и поднимают шар; если шар лопнул – штрафное очко, а участник без шара кладет руки на пояс предыдущему, руки сгибать в локтях нельзя 
- эстафета заканчивается, когда последний в колоне пересекает финишную черту

Ведущий 1.  Эстафета «Тележка»
Игроки в своих командах делятся на пары. По сигналу первая пара доходит на руках до финиша, меняются там и движутся в обратном направлении. Далее таким образом передвигается следующая пара. Побеждает команда, пришедшая первой.

Ведущий 2.   Эстафета «Кенгуру»
Первый участник. зажав мяч между ног прыгает на двух ногах от старта до финиша и обратно, передает мяч следующему, а сам становится в конец строя. И так до конца. Пока первый участник снова не окажется на своем исходном месте.

Ведущий 1: Если нету автомата, не беда в руках граната
                    Если каждый попадёт, враг к  столице не пройдёт.

Конкурс «Гранатомётчики»
Все команды строятся в две шеренги. Перед командами на некотором расстоянии ставится пластиковая корзина и командам выдаются мячи (теннисные или подобные). Задача участников с расстояния  попасть теннисным мячом, с одной попытки, в корзину для мячей. Побеждает команда, у которой в корзине будет больше мячей. Сколько мячей будет в корзине столько баллов и заработает команда. Каждый участник бросает по одному разу. Бросают парами - участник и его противник 

Ведущий 2:  Рвутся снаряды, пули свистят раненых надо нести в медсанбат, где же «медбрат», где же бойцы, нужно солдата в тыл унести.               


Конкурс  «Медсанбат»
участвуют по три человека от команды. По сигналу «медбрат» должен забинтовать ногу «раненому», сидящему на стуле, от голеностопа до колена без пропусков, сразу после бинтования «раненый» садится к двум партнёрам на руки (в замке). Задача всем троим участникам добежать до поворотной кегли и вернуться назад. Побеждает та команда, участники которой грамотно 
окажут первую помощь раненому и первые вернуться назад.

Ведущий 1:  Переправа, переправа, берег левый , берег правый
	            Если переправишься, девушкам понравишься.
Эстафета  «Переправа»
Перед вами река, нужно переправиться на другую сторону, паром (обруч) на другом берегу. Один участник бежит, надевает на себя обруч, возвращается назад, захватывает другого игрока команды. И они «плывут» на другую сторону. Там первый игрок остается, а второй возвращается за следующим. И так пока все не переправятся на другой берег.  Чья команда быстрее справится  та и победила.

Ведущий 2:       Конкурс «На все руки мастер» 
(участвуют капитаны команды)
В свободное время воин приводит в порядок свою форму. Если оторвалась пуговица, надо уметь её пришить.
(Капитану  команды выдаётся пуговица, нитки, иголка, лоскуток, ножницы. Задача: пришить быстро и надёжно пуговицу)
Тот капитан, который правильнее и аккуратнее пришьет пуговицу победит в этом конкурсе.
Ведущий 1:       Эстафета    «Бойцовые петухи»
На полу очерчивается круг диаметром 1 м. Двум участникам завязывают сзади руки. Прыгая на одной ноге, игрок должен вытолкнуть соперника за границу круга или лишить его равновесия так, чтобы он встал на обе ноги.

Ведущий 2:         Конкурс «Повар»  
настоящий солдат должен уметь сам себе приготовить обед. 
Из команды выбираются один  два участника и им предлагается набор карточек, на которых написаны (или нарисованы) названия разных продуктов, необходимых для приготовления блюда. Например, приготовить  «борщ», «гороховый суп»: вода, соль, свёкла, помидоры, лук, картошка, капуста, мясо; также добавляется 1-3 карточки, не имеющие отношения к данному блюду: сахар, огурцы, кабачки. Командам даётся минута времени для разделения карточек на две части - какие продукты нужны для приготовления и лишние. Выигрывает команда, которая быстрее и более правильно разложит карточки. 

Ведущий 1:  «Кто быстрее съест яблоко» (конкурс для капитанов)
Сложность заключается в том, что яблоко плавает в тазике с водой, и его нельзя трогать руками. Можно даже каждому участнику конкурса руки завязать за спиной. У каждого игрока – свой тазик с водой и яблоком. 

Ведущий 2:     «Ловкость рук»
Пронести  в ложке теннисный шарик. Побеждает та команда, у которой  не упадет ни один шарик. Придерживать шарик пальцами и прикрывать рукой нельзя. Если шарик упал, вы должны его поднять и продолжить свой путь дальше. 

Ведущий 1:  «Силачи» (участвуют капитаны команд)  Отжимания

Ведущий 2: И последний конкурс называется
«Один за всех и все за одного»
Участвует две  команды. Команды соревнуются в перетягивании каната. Побеждает команда, которая перетянет соперников на свою половину (для определения половины посреди помещения проводится черта мелом на полу).
Ученик 9а класса Болдырев Андрей  читает стихотворение
Российский воин бережёт   
Родной страны покой и славу!
Он на посту – и наш народ  
Гордится Армией по праву.
Спокойно дети пусть растут  
В Российской солнечной Отчизне.
Он охраняет мирный труд,    
Прекрасный труд во имя жизни.

Слово предоставляется директору школы.
Подведение итогов. Награждение грамотами.

Ведущий 1:  На этом мы завершаем наш праздник                       
Всего вам хорошего, с Днём защитника Отечества!! 

Ведущий 1 и Ведущий 2:  
Всем спасибо за внимание, за задор и звонкий смех, 
За азарт соревнования, обеспечивший успех.
Вот настал момент прощания, будет краткой наша речь: 
Говорим мы «до свидания», до счастливых новых встреч!



