Классный час на тему «Женщины и война».

Цели: воспитывать чувство гордости и восхищения подвигами, совершёнными в годы Великой Отечественной войны; показать героизм женщин в годы войны, какие трудности выпали на их долю; формировать стремление воспитывать в себе волю, целеустремлённость.

Оформление: картины на военную тему; компьютер; интерактивная доска; мультимедиа CD-ROM «От Кремля до Рейхстага»- суровое и трагичное повествование о Великой Отечественной войне; Д.Шостакович «Ленинградская» симфония (фрагмент).
Эпиграф:

   …Сороковые, роковые,

   Свинцовые, пороховые.

   Война гуляет по России,

А мы такие молодые!  

                Давид Самойлов.

Предварительная подготовка: разбив ребят на группы, дать задание каждой группе: встретиться и провести беседу с людьми старшего поколения, выяснить какие трудности выпали  в годы войны на их долю и на долю их родных и близких.
Ход урока.

1. Вступительное слово учителя. (звучит «Ленинградская симфония»).
Война… в этом слове боль и страдания, ужас в глазах матерей и плач ребёнка, последний стон солдата, скорбь в глазах стариков. Война- это гнев, страх, смерть и горе. Война обрушилась на нашу страну всей тяжестью боли, слёз, мучений.

Женщина и война. Оба эти слова женского рода. Но они несовместимы. Женщина и война.
Задание: Сегодня на уроке я прошу вас подумать какой вклад внесли женщины в победу советского народа в войне? Сможет ли современное поколение защитить свою Родину, своих близких, ценой собственной жизни, как это было в годы войны?

              В мир приходит женщина,
              Чтоб свечу зажечь.

              В мир приходит женщина,

              Чтоб очаг беречь.

              В мир приходит женщина,

              Чтоб любимой быть.

              В мир приходит женщина,

              Чтоб детей родить.

              В мир приходит женщина,

              Чтоб цветком цвести.

              В мир приходит женщина,

              Чтобы мир спасти.

Женщины грозных сороковых годов 1418 дней и ночей спасали мир. Они, защищая Родину, шли в бой с оружием в руках, сражались с врагом в небе, перевязывали раненых, выносили их с поля боя, уходили в партизаны, стояли у станка, рыли окопы, пахали, сеяли, растили детей.
В один день мир женщин разделился на прошлое- то, что было ещё вчера: последний школьный звонок, новое платье к выпускному балу, первая любовь, мечты о будущем…И война. То, что называлось войной, обрушилось прежде всего необходимостью выбора. И выбор между жизнью и смертью для многих из них оказался простым как дыхание.
 2. ( фрагмент из фильма «От Кремля до Рейхстага»- «У войны не женское лицо» )
Ученица: 

                Да разве об этом расскажешь-

                В какие ты годы жила!

                Какая безмерная тяжесть 

                На женские плечи легла!..

                В то утро простился с тобою

                Твой муж, или брат, или сын,

                И ты со своею судьбою

                Осталась один на один…

                Ты шла, затаив своё горе,

                Суровым путём трудовым.

                Весь фронт, что от моря до моря,

                Кормила ты хлебом своим.

                В холодные зимы, в метели,

                У той у далёкой черты

                Солдат согревали шинели, 

                Что сшила заботливо ты.

                Бросалися в грохоте, в дыме

                Советские воины в бой,

                И рушились вражьи твердыни

                От бомб, начинённых тобой…

                                                                       ( М.Исаковский. «Русской женщине»)                                                                                                                                       
3. Летом 1941 г. из Тамбова ушли на фронт 1750 комсомольцев-добровольцев, среди них 450 девушек. Наши земляки сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны, прославив своими боевыми подвигами Тамбовский край. Их имена чтит народ, их ратные дела отмечены боевыми наградами. Не всем повезло вернуться с войны живыми. Женщины-подпольщицы, женщины-партизанки. Если они попадали в руки фашистов их пытали, даже сильнее, чем мужчин.
Сотни Тамбовских патриотов сражались в партизанских отрядах в тылу врага. Всему миру известно имя отважной комсомолки Зои Космодемьянской, уроженки с. Осиновые Гаи Пичаевского района. Её бессмертный подвиг стал символом беззаветной преданности советской молодёжи своей Родине.

Сообщение учащегося о Зое Космодемьянской.

Сообщение учащейся о Тамаре Дерунец.
С начала Великой Отечественной войны в военкоматы Тамбовской области, как и по всей стране, добровольно пришли тысячи девушек, чтобы стать медсёстрами, зенитчицами, радистками, разведчицами…Среди них была и Тамара Дерунец. Родилась она 22 октября 1920 г. в селе Казывань Тамбовского уезда, ныне Бондарского района Тамбовской области в семье учителей. Училась в Тамбове в школе №7. Она успевала не только хорошо учиться, но и играть в школьном театре, заниматься физкультурой. Была пионеркой, потом вступила в комсомол. В 1939г окончила десятилетку, в 1940-м поступила в Смоленский стоматологический институт, а с января 1941г стала работать инструктором физкультуры в Тамбовской фельдшерско-акушерской школе. 3 апреля 1942г она прошла медкомиссию при Тамбовском горвоенкомате и была признана годной к службе в Красной Армии, но до конца июня продолжала работать в фельдшерско-акушерской школе. 29 июня Тамара написала обязательство: «Я, нижеподписавшаяся, гражданка Дерунец Тамара Яковлевна, кличка «Роза», даю настоящее обязательство в том, что добровольно поступила на разведработу в РККА…Строжайше сохранять в полной тайне все порученные мне важные государственные секреты, не разглашая их даже своим близким родственникам и знакомым…
Через месяц Тамара Дерунец была заброшена разведотделом штаба Брянского фронта в качестве резидента вместе с радисткой Марией Жуковой в Тимский район Курской области для проведения разведывательной работы в тылу врага. Как сложилась дальнейшая судьба Тамары?

Из протокола допроса Банфельди Дьердя, бывшего сотрудника карательного отряда венгерской контрразведки: «…во время допроса Шеверьеши добивался от задержанной Тамары, с кем она была выброшена на парашюте, с каки ми заданиями, для какой цели заводила знакомства с венгерскими офицерами, где спрятала свой парашют…Допрос Тамары прерывался избиениями её резиновой палкой. Устав от избиений, Шеверьеши давал указания пытать её беспрерывно…С этой целью мы увели Тамару в подвал, где продолжали избивать по очереди до усталости. От наших зверских избиений…всё её тело было в кровавых ранах, обнажённое от изорвавшейся на ней в клочья одежды. В завершение мы посадили её на пол и били ногами…»
Каратели забили девушку насмерть, так и не получив от неё необходимой информации.

Тамара Дерунец посмертно была награждена орденом Отечественной войны I степени.

7 мая в Тамбове на улице Тамары Дерунец состоялось торжественное открытие мемориальной доски. Теперь каждый проходящий по этой улице сможет прочитать на стене дома №73: «Улица носит имя героя Великой Отечественной войны, разведчицы Дерунец Тамары Яковлевны, 1920-1942гг.»

Учитель: Немалый вклад в борьбу за жизнь советских воинов внесли и те патриотки, которые работали в военно-санитарных поездах, во фронтовых и тыловых госпиталях.

Ученица читает стихотворение Тамбовского поэта Евгения Кожевникова, посвященное военным медсёстрам:

                     А с чем великий подвиг ваш сравнится?

                     Солдатских жизней сколько вы спасли?!

                      И ласково вас все зовут сестрицы,
                      Как раненых вы с поля волокли.
                      Тут и мужской бы не хватило силы,

                      А ты вся напрягалась, как струна,

                      Навзрыд рыдала, а сама тащила…

                      Будь трижды она проклята, война!  
Учитель: Евгения Петровна Кириллова- человек, хорошо в Тамбове известный. Во время войны она добровольцем ушла на фронт. После войны более 20-ти лет проработала начальником областного отдела ЗАГСа. А сейчас она живёт в нашем городе, солирует в областном хоре ветеранов и активно участвует во всех городских и областных мероприятиях.
Сообщение ученицы о Е.П.Кирилловой.
Сообщения учащихся о своих родственницах, участницах ВО войны.

Учитель: Многие тысячи советских женщин и девушек отважно сражались за социалистическую Отчизну в Военно-воздушных Силах.

Сообщение ученицы о женщинах, удостоенных звания Героя Советского Союза.
4.Обсуждение проблемного задания.
5.Заключение.

Великая Отечественная война, в которой Советский Союз одержал победу, не только историческое событие, определившее судьбу человечества. Большим испытанием явилась война для женщин нашей страны, которые не только перенесли горечь утраты родных и близких, перетерпели не только величайшие лишения и трудности военного времени, но и прошли все тяготы и невзгоды фронтовой жизни. А женщины работавшие в тылу страны, вынесли на своих плечах основную тяжесть труда на производстве и в сельском хозяйстве.
Никакими словами не выразить той благодарности, того уважения, которые мы испытываем к людям, прошедшим по горячим тропам Великой Отечественной. И каждый раз, слушая их рассказы о жизни, о любви, о войне и обо всём том, что встречалось на их тернистом пути, мы задумываемся: а смогли бы мы так поступить в той или иной ситуации?...
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