Классный час
… Но для чего пережила тебя любовь моя?
(Страницы биографии Грибоедова)

9 класс
Разработала Слаута Людмила Николаевна
                                          классный руководитель 9 «а» класса
                                                        МБОУ «СОШ №12» г. Байкальск
Цели: 

· привитие интереса к историческому прошлому России;
· воспитание любви к родному краю;
· привитие интереса  к классической художественной литературе
Оборудование:

       На столе стоит горящая свеча и портрет Александра  Грибоедова .
       Тихо звучит вальс Грибоедова.

Предварительная работа:

      Классный руководитель вместе с группой ребят подобрали информацию 

      о жизни А. Грибоедова .

                                      Ход классного часа

                       Вступительное слово классного руководителя.
В 9 классе  на уроках литературы вы знакомитесь с творчеством А. Грибоедова.

Но наш разговор пойдёт о малоизвестных страницах его жизни, о большой любви.

Антон
Грибоедов ехал в Персию с горьким предчувствием трагического завершения своей жизни. Он слишком хорошо знал Восток и самого персидского шаха Фетх-Али. Знал, что, как бы ни был шах льстив и любезен, он никогда не простит Грибоедову Туркманчайского договора, прекратившего долгую войну России с Персией и заключенного на выгодных для России условиях. Понимал он и то, что не сможет не защищать русских пленных, оставшихся в Персии, и это ему тоже не простится.

Катя
Назначенный Николаем I Полномочным министром при Персидском дворе Александр Сергеевич пожелал отправиться к месту службы через Тифлис. Здесь во времена своей юности он служил «секретарем по иностранной части» при генерале Ермолове и полюбил Тифлис, как любят человека. Ему нравилось его многолюдье, праздность… И этот недвижный жаркий воздух. И пряный аромат роз. Нравились ему и древние строения, сделанные на азиатский лад. Необъяснимо озорную веселость вселяли в этого мрачного человека усталые ослики, изящно движущиеся по городу с перекидными корзинами. 

Лина
Тифлис широко открыл перед Грибоедовым двери знаменитых домов. Здесь еще помнили, как 33 года назад персы подожгли столицу Грузии, как громили они церкви, дома, магазины, театры, бани, как начали страшную резню. Тифлисцы ненавидели персов и Грибоедова считали избавителем.

Оля
16 июля 1828 года Александр Сергеевич обедал у давней своей тифлисской приятельницы Прасковьи Николаевны Ахвердовой. Когда-то эта прелестная жительница Петербурга, получившая серьезное образование, вышла замуж за вдовца, у которого осталось от первого брака 2 детей. Вскоре у них родилась и своя дочь Дашенька. А через 5  лет генерал Ахвердов умер, оставив вдове свой дом, детей, да еще родню князя Чавчавадзе. Князь по делам службы часто отсутствовал, жена его болела, и детей Чавчавадзе – Нину, Давида, Катеньку – Прасковья Николаевна воспитывала как своих.
Саша
Итак, после петербургских сумерек – яркий солнечный свет. В этом городе солнца, песен, винограда, роз жизнь Грибоедова, обворожительного по светскости и образованности человека, правда, несколько склонного к мистицизму, наполнилась вдруг счастьем. Огромным и лучезарным. И те счастливые недели, дни, даже часы…обернулись легендой. 

Антон
Дом Ахвердовой славился гостеприимством на весь Тифлис. Здесь звучала музыка, которую знала и любила Прасковья Николаевна. Ее фортепьяно считалось вторым в Тифлисе. Грибоедов мог часами играть здесь. 

Катя
Александра Сергеевича встретили ласково. Усадили за стол. То и дело поднимали бокалы в его честь. И любезная хозяйка шепнула ему, что скоро прибежит его любимица Нина. И, смеясь, добавила, что Нина мечтает играть с ним в четыре руки. 

Лина
Нина вошла тихо, стараясь не обратить на себя внимания. Но Грибоедов сразу заметил ее и был удивлен: перед ним в богатом грузинском наряде предстала не девочка, которую он видел 3 года назад, а высокая, стройная девушка, с плавными, грациозными движениями, с огромными черно-карими глазами, в которых светились доброта и нежность. Уже не детские… Легкий шарф не смог скрыть ее длинных, почти до туфелек кос. 
Саша
«Боже, неужели это та девочка, музыкальными занятиями которой я когда-то руководил? Какие глаза! Какой взгляд! Настоящая мадонна!», - подумал он. 
Оля
Нину усадили напротив Грибоедова. Он долго смотрел на нее. И вдруг резко встал, посмотрев на высокие часы, висевшие меж окон, подошел к ней и взял за руку: «Пойдемте со мной… Мне нужно, мне необходимо что-то сказать Вам». Нина удивилась, но оказалась послушной, как в детстве, и покорно пошла с Грибоедовым на улицу. Здесь они оба переменились и вдруг, как дети, пробежав через дорогу, влетели в дом, заглянули в гостиную, затем в комнату матери Нины, затем перешли на террасу… И, наконец, сели. На город уже спустились южная ночь, издали послышалась мелодия – пел ласковый женский голос. Остро потянуло запахом роз. У Грибоедова разгорелись щеки. Занялось дыхание… «Я мечтал за обедом, чтобы с Вами поскорее остаться наедине. А вот сейчас не знаю, что сказать…». 

  Катя
- «Всё, что ни скажете Вы, для меня будет приятно. С детства я привыкла, Александр Сергеевич, уважать Вас. И… любить». 

Антон
- Любить?.. Знаешь, какое слово ты сказала, я с ума сойду от счастья! Или ты шутишь?

Она заплакала. Потом, посмотрев на него, засмеялась. А Грибоедов все живее и живее говорил ей о себе, о своей бурной жизни, о Персии, в которую ему предстоит ехать. Потом он поцеловал ее и сказал: «Я люблю тебя!». Схватившись за руки, они побежали к матери Нины, чтобы она благословила их. 

А уже ночью Грибоедов отправил курьера с письмом к отцу Нины с просьбой о благославлении на брак. «Вдруг Александр не даст благославления? Господи, мне уже 34, а ей, голубушке, нет еще и 16».
Через несколько суток пришло письмо от Александра Чавчавадзе – он дал согласие на брак. 

Лина
Нина Чавчавадзе была достойной представительницей старинного княжеского рода Грузии. Ее отец, Александр Чавчавадзе, – известный грузинский поэт, генерал русской службы – был известен в Грузии. Но воспитывалась Нина на европейский лад, изучала русский и  французский языки, брала уроки пения, музыки, танца. Как только Нина начала выезжать в свет, ее красота была сразу замечена. Ею восхищались, шептали слова любви, но она лишь улыбалась: ничто не волновало ее сердце.

Катя

22 августа 1828 года торжественно звонили колокола. Восторженность собравшихся в соборе почти физически передавалась Грибоедову. Его трясла лихорадка. И в тот момент, когда он должен был надеть на палец Нины обручальное кольцо, рука его так задрожала, что кольцо, звеня, покатилось по каменному полу… «Дурная примета!», - подумал Грибоедов, но, мгновенно овладев собой, поднял кольцо и надел на прелестный пальчик жены. Глаза ее сияли, и мысль о дурной примете тут же выветрилась из головы. 
Оля
Свадебный обряд был завершен со всей торжественностью. А когда Грибоедовы выходили из собора, уже вся Сионская площадь была заполнена народом. Казалось, все тифлисцы высыпали на улицу.  Со всех балконов и крыш летели розы под ноги молодым. Их поздравляли песнями, танцами, перед ними расстилали бурки, стрелли из ружей, кричали «Горько!». У самой двери дома, куда направлялись молодожены, образовалась арка из скрещенных сабель и клинков, через которую медленно и красиво они прошли…
За столом, обняв Нину за талию, Александр читал ей стихи, сочиняемые тут же. Она смотрела на него с нежностью и внимательно слушала.  Кажется, впервые в жизни он был весел, он был счастлив. 

                                     Саша читает стихи  А. С. Грибоедова

	                               «Крылами порхая, стрелами звеня»
Крылами порхая, стрелами звеня,
Любовь вопрошала кого-то:
Ах! - есть ли что легче на свете меня?
Решите задачу Эрота.

Любовь и любовь, решу я как раз,
Сама себя легче бывает подчас,
Есть песня такая:
Легко себе друга сыскала Аглая
И легче того
Забыла его.

Антон


 Все в Тифлисе совершалось с головокружительной стремительностью: 22 августа – свадьба, через 2 дня – торжественный обед на 100 персон. Его устроил сам губернатор города, устроил с такой пышностью,  которая удивила даже грузин. А 9 сентября в солнечный полдень Грибоедовы уже сели на лошадей. Их было 110. Это было необыкновенное зрелище!

Катя
Все у них было романтично: ночевали под шатрами высоко в горах, дышали свежим морозным воздухом, много смеялись, неслись во весь опор… Нина, имея прекрасный голос, пела грузинские песни во время обеденных стоянок. И вот, наконец, приехали в Персию, в Тавриз. Здесь новобрачные расстались. Грибоедов торжественно последовал в Тегеран. А ждавшая ребенка Нина не могла уже сопровождать мужа – слишком плохи оказались персидские дороги. 
Лина
Полномочный министр был в темно-синем парадном мундире с сияющей золотой отделкой, в великолепной треуголке, со шпагой… Он ехал в дорогом, из красного сафьяна, экипаже. Арабские кони, чистокровные, купленные специально для этой поездки, как бы несли его по воздуху. Красота, говорил он Нине, действует на персов безотказно. Все это нужно для престижа России.
Оля 

Но при расставании гордое лицо министра словно бы гасло, куда-то уходила сановность. Он был бледен, смотря ей в глаза в последний раз.  – Я клянусь быть тебе верным во всем: в чувствах, в принципах, в человеколюбии…
Саша
Ежедневно Грибоедов писал соей юной жене в Тавриз. За 2 недели она  получила 10 писем. И все они были полны душевного сочувствия, нежности, любви. «Грустно без тебя, как нельзя больше. И раньше случались привязанности, но день, два дня, неделя… и всё забывалось. А теперь, чем дольше от тебя, тем трудней. Теперь я истинно чувствую, что значит любить…». Это были последние дошедшие до Нины Александровны и, таким образом, до всех нас слова Грибоедова. Последние слова. Они таят в себе не только силу сказанного, но и тайну невысказанного. «Бесценный друг мой, жаль мне тебя, грустно без тебя, как нельзя больше…».
Катя
Единственным удовольствием в Тавризе была для Нины игра на фортепьяно. Она без коца вспоминала, как радостно было ей музицировать в 4 руки с Александром… Она вспоминала, как он любил Моцарта, как мог часами исполнять его, как уходила тогда его меланхолия, как улетучивались черные мысли. Теперь, играя Гайдна, Моцарта, Бетховена, она вспоминала образ своего Сандра, его длинные красивые пальцы, немного нервные, но с такой нежностью прикасавшиеся к ее лицу… Она любила смотреть ему в глаза, приглаживать его лохматые густые брови. Он был один, единственный, самый лучший. Она знала, что он может быть и вспыльчив, и резок, и самолюбив, но это все не имело никакого значения. Потому что, считала она, человека надо судить по его главным качествам. А главное в нем – честность, правдивость, искренность… О, эта его искренность, это его обаяние, умение расположить к себе людей…
                                    Звучит вальс А.С.Грибоедова
Лина
Мрачные предчувствия не обманули Грибоедова. 30 января 1829 года Полномочный министр России в Тегеране был зверски убит. 

Персы не простили Грибоедову освобождение русских пленных. Ведь некоторые из них служили в гареме шаха, то есть были его собственностью. Хватило искры, чтобы воспламенить страсти мусульман, пришедших в мечеть за получением благословения на «убийство русского посланника». Вместе с Грибоедовым был уничтожен весь состав русской миссии; уцелел только очень осторожный человек – старший секретарь Мальцев. Пропал и весь архив Грибоедова, в котором были начатые им новые произведения. 
Антон
От Нины Александровны долго скрывали смерть мужа, хотя она, кажется, догадывалась: и эти его тревожные письма, и слишком долгое молчание. По настоянию князя Чавчавадзе, знавшего о гибели Грибоедова, Нину из Тавриза перевезли в Тифлис. Она жила в доме Ахвердовой, где все делали вид, что Александр Сергеевич, связанный какой-то тайной, не может писать ей, - это было нужно для сохранения ее будущего ребенка. 
Саша
Грибоедов надеялся, что у него будет сын. Он просил его назвать Александром и призывал Нину воспитать сына честным, стойким, готовым на подвиг («А подвиг будет, а подвиг предстоит!»). Грибоедов в их коротком свадебном путешествии признавался ей: «Смысл жизни вижу в улучшении человеческой породы. Все лучшее в нас должно быть передано нашим детям, сыну…». Почему он был уверен, что будет сын? И вот это – жило в ней. Это оберегали все родственники. И в одночасье все разбилось: а Ахвердовой пришла двоюродная сестра Грибоедова – Елизавета Алексеевна Паскевич, важная кавалерственная дама. Не терпевшая возражений, она сказала, что хочет повидаться с Ниной. Уверяла, что не проговорится, но!..
Оля
Более месяца пролежала Нина в горячке. Опасалась за ее жизнь, за рассудок…Тифлис оделся в черный цвет. Траур носили все: женщины, мужчины, дети. Черным флером были перевиты трубы домов. В город вошло Горе… Оплактвали великого поэта, защитника пленных, Министра, смирившего разбушевавшихся убийц. Плакал Тифлис, опасаясь и за юную вдову, которой предстояло достойно похоронить мужа.
Лина
Ночь… Медленно двигается к Сионскому собору катафалк, гроб был накрыт черным балдахином… Тифлисцы с зажженными факелами провожали в последний путь своего героя. Отпевали его в день их обручения – только годом позже. 

Саша
Нина Грибоедова предала земле прах мужа, как он завещал, на горе Мтацминда. Это было трудно сделать. Высшее духовенство не разрешало захоронение русского поэта на Святой горе. Не разрешало поставить там памятник. Но все же она выиграла этот долгий четырехлетний бой. Скульптору из Петербурга Василию Ивановичу Дамут-Малиновскому она заказала эскиз надгробия. Мавзолей получился достойным. 

Катя
Могила Грибоедова находится в часовне с красивейшими резными дверями чугунного литья, а перед ней – необыкновенный памятник, изображающий изящно и величественно склоненную фигуру плачущей женщины. Барельеф, высеченный внизу, воскрешал, словно живого, Грибоедова. На постаменте высечены слова: «Ум и дела твои бессмертны в памяти русской… Но для чего пережила тебя любовь моя?». 
Оля
Действительно, для чего? А для того, чтобы показать, какой бывает на свете Любовь.  Для того, чтобы свидетельствовать, что такое настоящая верность. Под словами эпитафии подпись: «Незабвенному, его Нина». Оба они действительно незабвенны!

Антон
Нина Чавчавадзе-Грибоедова на всю жизнь осталась верна любви и памяти мужа. Она пережила его на 30 лет. Ее руки просили многие талантливые и именитые люди: грузины, русские, армяне. Но для нее не было выше и прекраснее имени, чем имя Александра Грибоедова. 

Саша
Они похоронены рядом. На их могилу приходят влюбленные. Бережно кладут розы в нишу часовенки. Молодожены клянутся любить так, как любили друг друга Нина Чавчавадзе и Александр Грибоедов. 

                                  Звучит вальс А. С. Грибоедова

                               Заключительное слово классного руководителя

 Сегодня вы узнали много нового о жизни автора, чьи произведения изучаете.

 Какие сильные чувства он испытывал к Нине; как беззаветно любил свою Россию, нашу Россию…Я надеюсь, что после этого классного часа вы по-другому взгляните на его произведения и задумаетесь о том, как вы относитесь к своей Родине.                                           
