Приветствую всех вас на моем  мастер классе.  Я - преподаватель нумерологии. Мы будем изучать этот непростой предмет…

Вы познаете магическую тайну чисел, узнаете, что каждое число значит, как эти числа влияют на нашу жизнь и даже на судьбу. Вы проникните в мир символов, насладитесь его красой и многообразием, познаете его истинную сущность и поймете, что числа существуют не спроста. Вы убедитесь в том, что числа в какой-то степени взаимосвязаны с нами, что они ведут нас и даже иногда управляют нами. 

Все это вы познаете здесь, со мной. Я надеюсь на вашу усидчивость, находчивость и на ваше желание учиться
-Итак, приступим. Слушайте внимательно!

-Что же такое нумерология? Откуда взялось это понятие? Что данный предмет включает в себя? На все эти вопросы мы ответим…

Нумерология (от лат. numerus - число + от греч. logos – слово; наука) - это наука о числах.  Часто ее называют магией чисел, но на самом деле, ее теория ближе всего к астрологии. Астрология, как вам наверняка известно, это некое учение о связи небесных светил с историческими событиями, это прогноз судьбы или что-то в этом роде. 
В самой основе нумерологии лежит некий принцип, который определяет следующее: многоразрядные числа могут быть сведены к разрядам, к единичным разрядам. То есть к простым числам от 1 до 9. 

Каждому человеку соответствует свое собственное число, которое получилось в результате простых арифметических действий. За каждым однозначным числом закреплены определенные свойства, понятия и образы. И каждое число что-то значит.… Но об этом  я изложу вам более подробно…

Как узнать свое число имени? 
Выберите имя, которым вас чаще всего называют в семье, друзья. Рядом с каждой буквой проставьте ее числовой эквивалент и сложите все цифры, сведя их к элементарному числу, которое и считается выражением сущности человека. 
Число 1
Люди этого типа активны, полны энергии и желания действовать. Большую пользу могут оказать при действиях в ситуациях внезапных, неожиданных, сиюминутных, меньшую – в запланированных ситуациях. Им категорически противопоказаны рискованные мероприятия и занятия бизнесом. Лучше всего для них – выполнять различные поручения и задания. С числом 1 ассоциируется уверенность в своих силах и возможностях, такие понятия, как смелость и храбрость. По натуре эти люди более исполнители, чем творцы.

Число 2
Это число символизирует изменчивый характер, эмоциональное и внутреннее беспокойство, которое может довести человека до полной неуверенности и даже фатализма. Этим людям надо научиться не беспокоиться по мелочам, избегать споров и ссор. Наилучших результатов такие люди достигают, работая в коллективе.

Число 3
Под этим числом обычно скрыты таланты. Как число имени, 3 символизирует разносторонность, веселость, указывает на науку, мир искусства, спортивную жизнь – на все, что человеку отдушиной, является его хобби. Если личность с числом имени 3 примет полезные советы и поступит разумно при выборе профессии и планировании своей карьеры, то найдет путь, ведущий к успеху и славе.

Число 4
Здесь речь может идти об успехах в научных и технических областях, на производстве. Это число символизирует надежность и стабильность, добросовестность, умение приобретать друзей, достижения признания. Такой человек незаменим в экстремальных ситуациях, в трудных условиях, когда с наилучшей стороны раскрываются качества его характера.

Число 5
Как число имени, 5 указывает на духовную свободу и независимость. Приобретенный и накопленный опыт они ценят больше, чем советы со стороны. Больше всего они любят путешествия и приключения – все то, к чему толкает их душевное беспокойство. Энергия этих людей проявляется в повседневном труде. Иногда число 5 указывает на философский склад ума, иногда – на счастливые случаи с непредсказуемыми последствиями.

Число 6
Предвещает успех в предприятиях, если только удается завоевать доверие у окружающих, привлечь не только клиентов, но и последователей. Люди этого числа часто становятся политическими деятелями, государственными чиновниками высокого ранга, учеными, философами. Они считают, что честность плодотворнее честолюбия, что благие поступки могут достичь цели, не прибегая к радикальным методам.

Число 7
Число 7 таит в себе способность направлять талант в сферу науки, в мир искусства и философии, в религиозную деятельность. Но успех их деятельности во многом зависит от глубокого анализа результатов уже достигнутого и от реального планирования своего будущего. Понимая других людей, они нередко становятся лидерами и учителями самого высокого класса. В занятиях коммерцией или финансовыми делами требуется помощь.

Число 8
Число имени 8 благоприятствует деятельности в сфере крупных дел, предвещая материальные блага. Успешно заканчивая одно дело, эти люди сразу же принимаются за следующее. Часто пользу и выгоду им приносит увлечение забытыми учениями, брошенные предприятия, отслужившие методы и т. п. Они слабы в разработке деталей: эту работу они должны поручать другим, сами же разрабатывать только основные идеи.

Число 9
Число 9 требует от человека преданности высокой цели, призванию и щедрой отдачи того, чем наградила их природа. Эти люди не должны прибегать к недостойным действиям, чтобы не потерять завоеванной ими преданности и уважения. Они не должны требовать для себя больше, чем им причитается, и не требовать от других того, на что они не способны. Мелочность, жадность и самомнение может погубить их.

Число 11
Число 11 придает решительность и силу, помогает человеку подняться до вдохновенных высот. Но затем все может измениться: чрезмерное предосторожность числа 2 может нарушить активность числа 11.

Число 22
Число имени 22 может рождать сильные колебания между эксцентричностью и гениальностью. Обладает талантом изобретателя или исследователя, этот человек будет обращаться и к сфере таинственного, неизведанного, к еще необъясненному
Значение чисел в дате рождения.

Встречаясь в месяце, годе рождения, числа определяют историю развития человечества, характер эпохи, особенности десятилетий. Не случайно именно ХХ век стал веком интеллекта, высоких технологий, техники, науки, ведь у каждого человека в дате рождения есть число 9. А у многих - две, три и больше девяток. В прошедших веках такие люди встречались реже и, опережая эпоху, оставались непонятыми. 

Замечено, что присутствие определенных чисел в числе года и дня рождения влияет на определенные способности человека. Каждая цифра, встречающаяся в дате рождения и сумме цифр, - число, месяц, год рождения - говорит о каком-нибудь даре. Чем больше раз встречается цифра в дате рождения, тем сильнее проявляется это качество. 
Вот вам характеристика каждого числа.

1 - Обладатели единички способны добиться многого в сфере спорта и на эстраде. Это яркие личности. Они активные, яркие и эмоциональные.

2 - Они способны увлекать людей своими идеями, вызывать восхищение и зависть. Неконфликтны и коммуникабельны.

3 - Этим людям присуща склонность к сверхспособностям: гипнозу, ясновидению, магии, гаданию. В искусстве это авангардисты. В науке - великие ученые. Они целеустремленные и деятельные. Благодаря сильному характеру идут к цели, несмотря на трудности. 

4 - Это трудоголики. Они привыкли полагаться только на свои силы. 

5 - У этих людей способность к руководящей работе. Они, умны, общительны, доброжелательны к людям, умеют найти к ним подход. Удачливы в бизнесе. 

6 - - Обладают способностью к предвидению. Развита интуиция. Есть дар к зарабатыванию денег. Способны различать добро и зло.

7 - Эта категория способна к успехам во многих областях. Обладатели семерки талантливы и эмоциональны. Люди с хорошим чувством юмора.

8 - Им свойственна мудрость, взвешенность в принятии решений. Это неординарные личности.

9 - Им присущ дар логического мышления. Это умные люди, с сильным характером. Лидеры, способные повести за собой. Отличаются храбростью. 

Если имя человека сочетается с его характером, это хорошо, если противоречит – это плохо. 

Число имени – это выражение человеческой личности и ключ к ее стремлениям или достижениям. Оно должно или сливаться с числом рождения или приспосабливаться к нему. Людям каждого числа присущи свои черты характера. 

Мы только что узнали, что означает значение чисел в дате рождения, а теперь мы узнаем что значит дата рождения?


Узнать о себе много интересного можно, исследовав свою дату рождения. Сделать это очень просто. 

          Например, для даты рождения 20 октября 1967 года, вычисления будут следующие
: Пример: дата рождения
20 октября  1967 года
2+0+1+0+1+9+6+7=26= 2+6=8
Для указанного выше примера звездочки будут нанесены следующим образом: 
Если какой-то цифры нет в цепочке расчетов, ничего ставить не нужно. Отсутствие цифры указывает на недостаток или слабое развитие у человека указанного качества. 

А если некоторых цифр при расчете несколько, ставится то количество, которое получилось. Количество звездочек усиливает действие той или иной цифры. 

          У обладателя данной даты рождения удвоенная энергия от природы, утроенная   зависимость от энергии людей, и интуиция, есть ангел-хранитель, предначертанность судьбы, интеллект, но отсутствуют или слабо развиты физические способности и способность любить, нет предначертанности судьбы. 
          Цифры в дате рождения и цепочке расчетов отвечают за следующие качества человека: 
1 - человек активно берет жизненную энергию от природы 
2 - человек заряжается от людей 
3 - энергия черпается из внешних (космических) источников 
4 - человек обладает природными физическими данными 
5 - человек обладает способностью любить 
6 - человек обладает хорошо развитой интуицией 
7 - у человека есть ангел-хранитель 
8 - предначертанность судьбы 
9 - человек обладает высоким уровнем интеллекта 


Вывод:
Итак, числа – один из самых универсальных символов нашего мира. Они сами по себе несут тайный смысл, а их совокупность – это целая книга, которая позволяет проникнуть на другие уровни реальности и познать 
А пока давайте заглянем в прошлое нумерологии…

Нумерология уходит своими корнями в глубокую древность - ведь числами пользовались ещё первобытные племена. Популярной она стало недавно, однако несмотря на это, она все же является древней наукой. Числа образует некий язык, который использовался древним племенами для общения, связей. “Язык чисел”- иначе говоря.

Разумеется, вы знаете великого человека-Пифагора. Так вот, основные принципы существующей ныне нумерологии были разработаны именно им. Он объединил математические системы арабов, друидов, финикийцев, а также египтян с науками о природе человека. 

Позже он выдвинул теорию, которая содержала что-то наподобие “упрощенного кода”. Согласно этому коду все числа сводятся до цифр от 1 до 9. Именно благодаря нумерологии, дорогие ученики, Пифагор получил свою славу… 

Осталось только разобрать следующее - когда же зародилась нумерология?

Ответить на этот вопрос достаточно трудно, поскольку этой науки просто-напросто не было. Тогда люди использовали числа в целях предсказания. 

1.Ответьте на вопрос:  Как вы думаете, в чем именно было заключено удобство использования чисел древними племенами?
(попытайтесь ответить сами, подумайте, внимательно изучите лекцию, но не отвечайте на вопрос содержанием этой лекции)

2. Прочтите высказывание и ответьте на вопросы ниже: «Овладеть нумерологией, тайной чисел – значит, получить ключи от двери, ведущей в мир символов. Есть числа, которые сопровождают нас в течение всей жизни (число рождения, имени), и числа, которые соответствуют определенному периоду жизни (счастливые номера дня или месяца). Изучая нумерологию, я открыл несколько секретных формул, которые позволяют делать фантастические расчеты…»                                                                                                        
Маркос Фон Ринг
1. Как вы понимаете, что такое “мир символов”?


2. Вы согласны с высказыванием Ринга? Каково ваше мнение по поводу того, что некоторые числа позволяют делать фантастические расчеты?

Жду ваших работ. 

Приветствую вас на мой второй лекции! 
Сегодня я расскажу вам о некотором магическом числе, что бы вы не думали, что нумерология состоит только из математики. Речь пойдет о числе Зверя… Как вы возможно догадались это число 9. Кто подумал, что это 666? Тот не ошибся. Это очень не однозначное число. Почему именно 9? По тому, как оно символизирует личность. К примеру: если умножить 9 на любое число, то оно все равно останется девяткой (2*9=18, 1+8= 9). 
Церковь Люцифера с помощью трех троек выражает это число Зверя, ибо их сумма в итоге дает девять (например, 3*3=9). Если сложить первые две тройки из числа 333, то получится число шесть. Третья тройка используется для выражения утроенности этой шестерки. Ее утроенность и символизирует искомое нами число Зверя, поскольку шесть раз по три равняется восемнадцати (например 6*3=18), а это соответствует девяти (8+1=9). Аналогично, кстати, будет происходить и с числом двадцать семь, так как девять раз по три равняется двадцать семь (9*3=27), а это соответствует девяти (2+7=9). 
Итак, число 666 так же можно рассмотреть, как число Зверя. Например, замечено, что 666 равно сумме первых 36 чисел. Мистики поясняют: в 36 лет у человека укрощаются страсти и обретается разум. 
Другое наблюдение: если взять квадраты первых семи простых чисел (2, 3, 5, 7, 11, 13, 17) и сложить их, то выйдет опять же 666. А возведение в квадрат со времен основателя нумерологии Пифагора считалось магической операцией (число берется столько раз, сколько оно само себе указывает, - в этом и состоит таинство). Да и сами простые числа нумерологи рассматривают как богохульные. 
Диакон Андрей КУРАЕВ: 
Что касается толкований «числа зверя», то наиболее достоверное значение слов Иоанна о тайне «трех шестерок» – это «Царь Израилев», 666 – это числовое значение словосочетания «ха-мелек – ле-ишраель». Апостол Иоанн не стал прямо расшифровывать это число, чтобы иудеи не отшатнулись от проповеди Евангелия. Христианам же не надо гадать самим, пришел Антихрист или нет, ставит он свои метки или еще нет. Антихриста искать ни к чему: он сам себя предъявит миру. Он примет то, от чего отказался Христос, – земную публичную власть. Так что надо просто время от времени смотреть ТВ. Там в прямом эфире покажут и восстановление храма Соломона в Иерусалиме, и восшествие к престолу нового царя, который потребует не просто лояльности, но религиозного служения ему. 
В целом, таких чисел достаточно много, но об этом позже. 

Итак, на сегодня халява окончена. Перейдем к математике… 
Речь пойдет о системах счисления. Начнем с десятичной. Я думаю, что все с ней знакомы, но все равно я начну свой рассказ именно с нее. Итак: у нас в ходу есть 10 цифр: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Любое число можно получить, составив определенную комбинацию из них. К примеру- сто двадцать семь- это 1 затем 2 и уже потом 7. В древности использовался аддитивный принцип- CXVIII значило- «100+10+5+1+1+1»(римская нумерация). У нас же несколько иначе(35, к примеру, не значит 3+5). По поводу десятичной системы все, я разберу ее более подробно, если кто- то этого захочет. Свои пожелания можете присылать вместе с домашней работой. 
Перейдем к двоичной системе. У нее в наличии всего две цифры : 0 и 1. На компьютерном уровне- 0- нет сигнала, 1- есть сигнал. Как и в других системах счисления, в двоичной можно с имеющимися числами производить разные действия. К примеру- 3(11) + 8(1000)=11(1011). Я бы с радостью рассказала вам больше, но время нашего урока ограниченно звонками. Тему «Системы счисления» я закончу на следующей лекции, а теперь домашнее задание. 
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