О деятельности 
поискового отряда «ПАТРИОТ»

МОУ «Акчеевская средняя школа» 
Ельниковского района 

Республики Мордовия

          Цели:
- создание условий для гражданского становления, духовно-нравственного и патриотического воспитания детей, молодежи;

- воспитание уважительного отношения к павшим и ныне живущим  защитникам Отечества;

- укрепление связи между поколениями;

- развитие у подростков, молодежи потребности к самореализации, самоутверждению, самостоятельности;

- оптимальное использование поисковой работы в гражданско-патриотическом воспитании молодежи;

- развитие различных навыков: трудовых; туристических; краеведческих, экологических, военно-прикладных, спортивных, поисковых;

- нравственная и физическая подготовка ребят к службе в ВС РФ;

- знакомство с боевыми и трудовыми подвигами наших земляков в годы Великой Отечественной войны.

        Задачи:

- сбор  информации о ратном подвиге земляков в Великой Отечественной войне;

- работа в архивах  райвоенкоматов по уточнению судеб «без вести пав-

ших» земляков;

- обучение детей, молодежи поисково-исследовательской, архивной работе;

- встречи с ветеранами войны и труда, с учащимися школ, ПУ;

- оказание методической и практической помощи по организации патриотической работы в районе, созданию поисковых отрядов, групп, патриотических клубов, объединений;

- активизация деятельности Движения юных патриотов;

- изучение боевого пути соединений, сформированных на территории Мордовии, или пополненных из жителей Республики;

- уточнений данных книги «Память»;

- сбор материалов для  создаваемой книги «Победу добыли в труде и сражениях»;

- помощь  ветеранам войны, труда, солдатским вдовам.

- увековечение Памяти о Защитниках Отечества.

      В нашей школе  регулярно проводятся  встречи с участниками Великой Отечественной войны «Нам дороги эти позабыть нельзя»   – Сосновым Николаем Дмитриевичем, Замотаевым Василием Изосимовичем, Минеевым Михаилом Филипповичем, Агишевым Феттяхом Ибрагимовичем, Кутуевым Алимом Хуснетдиновичем, но к сожалению, время берёт своё и на сегодняшний день в живых из них остался только Минеев Михаил Филиппович.
 Организовываем для них концерты, вечера, поздравляем их с праздниками, готовим для них подарки, сделанные своими руками. 

Стараемся доставить радость ветеранам, говорим им благодарные и теплые слова за их труд и ратный подвиг.

В феврале в школе организовываются встречи с учстниками военных конфликтов в Афганистане – Тенишевым Раисом Каюмовичем, Шехмаметьевым Руфятем Зарифовичем; с участниками военных конфликтов в Чечне – Кутуевым Ильмиром Кяримовичем, Шустовым  Виталием Алексеевичем(жителем г.Москвы).

Рассказы участника Великой Отечественной войны Замотаева Василия Изосимовича и жителя блокадного Ленинграда Агишева Халима  Джарулловича записаны на аудиокассеты.

Собранный материал об  участниках  Великой отечественной войны и участниках военных конфликтов отражен на стендах в уголке Боевой Славы.
Война! Трагедия! Человеческая боль, горе.

И в то же время великая память.

Святое человеческое чувство

Оно живет в нашем сознании вечно.

Мы не должны забывать о тех, кто ковал победу в годы войны, кто огромным усилием силы и воли держали тыл.  Идут годы, здоровья они никому не прибавляют и к этой давней горечи потерь прибавляются потери новые. В настоящее время на территории Акчеевского сельского поселения остался  всего один участник  Великой Отечественной войны- Минеев Михаил Филиппович.

И только благодаря родственникам  погибших и умерших участников войны был собран материал  о них.

Поисковый отряд участвует также и в районных мероприятиях.
В  селе Акчеево существует памятник погибшим воинам. Мы никогда не оставляем его без внимания. Ребята из поискового отряда, пионеры и тимуровцы  ухаживают за памятником. Сажают цветы. В прошлом году (2007) , в апреле была посажена Аллея Памяти. Ежегодно – 9 мая проводятся торжественные мероприятия возле памятника. Проводим концерты для населения Акчеевского сельского поселения.
Изучили содержание мемориальной плиты. 

Стало традицией  для ребят нашей школы, проводить торжественные мероприятия, посвященные памяти павших у мемориальных мест, связанных с историей Великой Отечественной войны. Ежегодно мы проводим такие  мероприятия возле памятника. Самые лучшие ребята нашей школы стоят в почетном карауле.

Не забываем и солдатских вдов. Для них также организовываем встречи и дарим им подарки на память, поздравляем их с праздниками, навещаем  и помогаем им.

Часто проводим тимуровские десанты.  Оказываем помощь ветеранам войны и труда, солдатским вдовам, инвалидам, пожилым людям, всем, кто в ней нуждается. (Балашова А.Ф., Минеевы, Казаковы, Тангалычева Х.А., Мещерова Х.Х., Кутуева Х.А.,   одинокие- Крючкова А.М., Голубцова А.В., и многие другие).

Время неумолимо, очень многие участники войны, вернувшиеся живыми с фронта скончались от ран, болезней, по возрасту.

Материалы  об участниках собирались с помощью родственников, знакомых, архивных данных.

Воспоминания Замотаева Василия Изосимовича войдут в  Республиканскую Книгу Славы.

«Не было безымянных героев, были люди, у каждого свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды, и муки самого незаметного из них были не меньше, чем муки того, чье имя войдет в историю. Пусть же эти люди будут всегда близки Вам, как друзья, родные, как Вы сами».

Продолжаем изучать боевой путь, фронтовую жизнь,  довоенную и послевоенную работу, стараемся  установить судьбы «без вести пропавших»(Емелин П.И.), место их гибели и захоронения. Рассказываем об этих судьбах, людях другим. Участники войны уходят из жизни, наш долг изучить их подвиги и передать следующим поколениям.

Мордовия – Родина 104 Героев Советского Союза, Героев России.

Дорогой ценой досталась Победа. В книге «Память. Мордовия», изданной в 1994 г., значатся 3727 ельниковцев, погибших на войне. В действительности их, видимо, больше. Многие уроженцы района находились  на учебе или жили за пределами Мордовии. На фронт они призывались по месту жительства и похоронные извещения приходили туда. На некоторых погибших они не присылались совсем.

Война отняла жизни у молодых, красивых, сильных.

Наш долг никогда не забывать о них.

Подробно изучены ратные подвиги Героев Советского Союза – уроженцев Ельниковского района: Николая Тарасовича Демина, Георгия Тимофеевича Якушкина, Михаила Федоровича Ларина, Тихона Гавриловича Кащеева. В ожесточенных сражениях 1944-1945 гг. отличился Зариф Ибрагимович Мещеров – наш односельчанин. В 1943 г. в СССР был учрежден орден Славы трех  степеней. Лишь 17 уроженцев Мордовии стали полными его кавалерами. Среди них – Зариф Мещеров. Памяти героев посвящен уголок Боевой Славы.

Собираем сведения о сёлах Акчеевского сельского поселения, о людях, прославивших наш район, о тружениках, которые делают историю района сегодня, все эти сведения войдут в районную книгу «Победу добыли в труде и сражениях».
