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Тема «Что и куда одевать или этикет одежды»
Цель: ознакомление учащихся с этикетом одежды и агитирование их на выбор делового стиля одежды в нашем учебном заведении.
Ход классного часа:
Многим из нас не доставляет большого удовольствия старая истина, гласящая, что “встречают по одежке”; и, тем не менее, она справедлива,  особенно когда речь идет о современном деловом мире. 

Как вы ребята думаете, о чем мы с вами сегодня будем говорить на классном часе? 

Отвечают.

Мы сегодня с вами поговорим об одежде, о том какую одежду и куда необходимо правильно одеваться в соответствии с правилами приличия, чтобы правильно быть принятым в обществе.

Самое большое значение одежде придается в деловом мире.

Что касается повседневной жизни, то главное, чтобы «костюмчик сидел»: был чистым, выглаженным и уместным в определенной ситуации. Не секрет, что занятия спортом требуют определенной одежды, танцевать диско неудобно в деловом костюме, а на переговоры не приходят в вечерних платьях. 

Итак, главным критерием при выборе одежды является её соответствие обстановке и социальному статусу человека. Мы сегодня с вами будем говорить о мужской одежде.

Сейчас я вам предлагаю рассмотреть несколько советов по выбору мужской одежды:
Влад Пупков по этому вопросу сделал краткое сообщение.

Сообщение Пупкова Влада.

· Мужчинам желательно иметь в своём гардеробе несколько костюмов для различных случаев.
· Плотность и фактура материалов галстука и рубашки должны соответствовать плотности и фактуре сукна самого костюма.
· Нежелательно носить один и тот же костюм 2 дня подряд. Плотность и фактура материалов галстука и рубашки должны соответствовать плотности и фактуре сукна самого костюма.

· Все комплектующие наряда должны подбираться в едином стиле. Костюмы спортивного стиля следует комбинировать с рубашкой, обувью, аксессуарами в том же стиле. Классические костюмы необходимо сочетать с классическими моделями рубашек и галстуков.

· В летнее время желательно отдать предпочтение светлому костюму, исключая случаи, которые требуют соблюдения строгого дресс-кода.

· В официальной обстановке свитер смотрится неуместно.

· Свитера с V-образным вырезом следует носить под пиджак спортивного стиля, а под свитер с круглым вырезом можно надеть рубашку, спрятав края её воротничка.

· Выглядывающие из верхнего кармана пиджака посторонние предметы портят весь облик.

· Выбирайте брюки правильной длины. При шаге вперёд не должен быть виден носок, брюки обязательно должны прикрывать верхнюю часть ботинка.

· Стрелки, проходящие посередине штанин, должны опускаться на центр ботинок.

· Сзади брюки должны сидеть ровно, без лишних складок.

· Если Вы носите зауженные книзу брюки, следует выбирать обувь с зауженным носом.

· Если Ваши ноги неидеальны, нельзя надевать зауженные книзу брюки.

· Если у Вас выдающийся живот, ни в коем случае нельзя застёгивать ремень брюк под ним.

· Полным мужчинам предпочтительно выбирать прямые и широкие модели брюк со стрелками, брюки в вертикальную полоску.
Спасибо, Влад!
А сейчас Лысенко Денис расскажет, на какие категории делится одежда и в каких случаях её принято одевать.

Сообщение Лысенко Дениса.

Деловая одежда

Деловой костюм должен быть строгим. Не должны выделяться отдельные детали делового наряда: всё должно быть целостным и гармоничным.

Покрой делового костюма должен максимально соответствовать фигуре мужчины, быть элегантным и простым. Если Вы надеваете однобортный пиджак с двумя пуговицами, держите застёгнутой верхнюю, если Ваш пиджак имеет три пуговицы, постоянно застёгнутой должна быть средняя. В официальной обстановке пиджак постоянно должен быть застёгнут. Само собой разумеется, костюм должен быть чистым, поглаженным, обувь - блестящей. Деловая одежда довольно консервативна: строгие галстуки, солидные пиджаки, однотонные рубашки, преимущественно черная обувь. В сильную жару допустимо надеть светлый костюм и обувь, но это не должны быть сандалии.

Офисный стиль зачастую предполагает относительную свободу в одежде. В таком случае мужчины могут носить на работу джинсы. Однако следует отдавать предпочтение классическим моделям.

В офис с джинсами можно надевать пиджак, ботинки спортивного стиля, рубашку в тон, ремень. Пиджак можно сочетать с водолазками и футболками.

В командировке за городом на деловую встречу также дозволительно явиться в вещах спортивного стиля, типа джинсов. 
Парадный костюм

На дневные мероприятия, проходящие до 20.00, мужчинам дозволяется надевать костюмы разных цветов, но не слишком ярких. Если празднество проходит после 20.00, следует отдать предпочтение костюмам тёмных тонов.

Если Вы приглашены на встречу No tie ("без галстуков"), можете позволить себе надеть костюм свободного кроя, заменив галстук шейным платком или вовсе отказавшись от данного аксессуара.

Если Вас пригласили на встречу Cravate noir или black tie, следует надеть смокинг.

Если Вы получили приглашение на Сravat sags или white tie, должны облачиться во фрак.

Для торжественных мероприятий следует выбирать рубашки из таких материалов, как шёлк и атлас.

В особо торжественных случаях манжеты рубашки застёгиваются на запонки.

На ужины и приёмы без строгого дресс-кода в XXI веке стало уместным являться в джинсах. Праздничный облик можно создать, надев джинсы с бархатным пиджаком тёмного цвета и лаковыми ботинками.

При походе в ресторан или в театр пиджак не следует расстегивать сразу при входе в здание. Лучше сделать это, уже заняв своё место за столом или в партере.  

Повседневная одежда
Любимой повседневной одеждой для подавляющего большинства мужчин являются джинсы. Их можно носить с любым верхом: рубашками, футболками, свитерами, пиджаками, майками и т.д.
В джинсах можно постоянно быть разным, дополняя их различными ремнями и обувью разных стилей.  
Одежда для отдыха

Большинство мужчин признаёт, что джинсы - самая удобная одежда для отдыха, пикников, прогулок.

Свитера практически незаменимы в таких случаях, как поездка за город, на пикник, на рыбалку или на охоту. 
Спасибо, Денис!
Обратите внимание на людей, быстро продвигающихся по службе. Чаще случается  так,  что при наличии двух кандидатов на повышение  получает  должность  тот,  кто следит за собой, поскольку он более соответствует  образу  руководителя, чем человек, небрежно относящийся к своему внешнему виду. Какой бы несправедливой ни казалась вам такая постановка вопроса, не  забывайте,  что сотрудник в данном случае представляет не столько себя  самого,  сколько компанию, в которой он или она работает. Согласитесь, что ни один управляющий фирмой не захочет, чтобы ее образ потускнел в глазах других людей от того, что кто-то из руководящих сотрудников будет неряшливо одет.  Вы имеете полное право считать, что  независимо  от  занимаемой  должности, можно ходить на работу в джинсах, однако такое убеждение вряд ли ускорит ваше продвижение по службе. Красивых и ухоженных любят. Второе даже важнее для карьеры.
А сейчас, Ваня Ожгибесов  расскажет об общих положениях делового этикета в одежде.

Сообщение Вани Ожгибесова.  

Общие положения делового этикета в одежде
Прежде всего, и мужчины, и женщины должны следить  за  собой  -  речь идет о безукоризненной чистоте: чистых ногтях, чистых волосах  и  чистой одежде. Платье, кроме того, всегда должно быть выглаженным, даже вещи из натуральных тканей, которые легко мнутся,  необходимо  отутюжить,  чтобы они не выглядели так, как будто вы, предварительно скомкав,  засовываете их на ночь под подушку. 

Духи, одеколон и лосьон, которым пользуются после бритья, хороши тогда, когда их запах не бьет окружающим в нос. Если же ваши коллеги вынуждены открывать окна кабинета, чтобы после вашего ухода запах вашей  туалетной воды выветрился как можно скорее, это производит поистине ужасное впечатление.
Об остальных средствах личной гигиены - таких, как зубная паста,  полоскание для рта и дезодоранты - достаточно сказать, что  при  работе  в коллективе обходиться без них просто невозможно. 
Спасибо, Иван!

Ребята, я хочу вас спросить: «Каким стилем в одежде вы должны пользоваться, приходя на учебу?». Отвечают деловым.
Какая одежда относится к деловому стилю?

Отвечают. 

Мне очень нравится на вас посмотреть, когда вы приходите на учебу: чистенькие в рубашке, брюках, джинсах, у вас чистая обувь, бейдж на груди, приятно на вас посмотреть. Как вы думаете, с какой целью я провела вам этот классный час? Отвечают.

Я не хочу больше заострять внимание на данном вопросе, вы уже взрослые, и я уверена, что большинство из вас будут соблюдать деловой стиль общения, приходя в наш техникум. 

