Патриотами не рождаются.

Существует крылатое выражение «Героями не рождаются, героями становятся». Мне бы хотелось перефразировать это высказывание следующим образом : «Патриотами не рождаются, патриотами становятся». С годами всё больше убеждаюсь в том ,что подрастающее поколение надо учить любить- любить близких и родной дом, окружающую природу и страну, в которой мы все появились на свет и до сих пор живём.
Преподаваемый мною предмет позволяет прививать учащимся любовь к произведениям литературы, а через них- ко всему, что нас окружает. Для этой цели используются разные формы работы: уроки- диспуты, уроки- размышления, уроки –обсуждения ,классные часы, поездки в театр.

Только в феврале 2011 года учащиеся 7а класса( в нём я преподаю русский язык и литературу) провели классный час «Сто двадцать пять блокадных грамм с огнём и кровью пополам»,побывали на спектакле  «Недоросль» в Малом театре г. Москвы и просмотрели фильм Н. Лебедева «Звезда». Показ кинокартины был приурочен к Дню защитника Отечества и к уроку развития речи, на котором ребята обучались написанию отзыва о кинофильме).

Послушаем , что написали семиклассники после просмотра «Звезды».

Азолин Кирилл: «Фильм произвёл сильное впечатление, особенно сцена, в которой разведчики ведут свой последний бой. Фашисты уничтожают разведгруппу лейтенанта Травкина. Мы видим на экране, как гибнут последними охваченные пламенем командир и боец Костя Мамочкин. Гитлеровцы обстреляли сарай из огнемёта . Лейтенант и сержант заживо горят… Но даже фашисты отдают дань мужеству советских разведчиков. Один немец ,глядя на пылающий сарай, снял головной убор . Фашисту не только жарко. Он демонстрирует уважение к достойному противнику и преклоняется перед стойкостью и бесстрашием советских воинов». 
Высоцкий Михаил: «Очень часто на войне ход дальнейших событий определяла деятельность таких офицеров и бойцов, как Травкин и его товарищи. Лейтенант- самый запоминающийся герой фильма, его роль ярко и убедительно сыграл Игорь Петренко, которому удалось показать такие качества настоящего разведчика, как хладнокровие, решительность ,ответственность, Травкин – горячий патриот, жертвующий самым дорогим –жизнью- во имя победы над врагом».
Стрекаловская Ольга: «Этот фильм заставил меня о многом задуматься. Из героев больше всего запомнился рядовой Воробьёв. Слабый физически , неопытный  юноша – таким мы видим его в начале фильма, и совсем другим человеком он предстаёт перед нами в конце кинокартины.  Воробышек ( так зовут бойца товарищи) покоряет своей человечностью , любовью к миру. Увидев собачку, Воробышек потянулся к ней ,как ребёнок, и получил пулю от спрятавшегося фашиста , а сцена  смерти этого разведчика самая пронзительная. Воробышек умирает только после того, как исполняет свой последний долг перед товарищами- говорит, какую ручку нужно повернуть ,чтобы заработала захваченная у фашистов рация».
Шакайло Ангелина: «Я постоянно переживала за разведчиков, которые, ежеминутно рискуя жизнью, выполняли задание в тылу врага. Посмотрев фильм, я ещё больше стала уважать ветеранов  Великой Отечественной войны за их доблесть , стойкость, мужество. Это им мы обязаны тем, что живём в свободной стране, Гитлер стремился к порабощению всех стран  Европы, но наши прадеды отстояли честь и независимость Родины. В фильме «Звезда», на мой взгляд, блестяще выполнил свою работу оператор Ю. Невский. Меня потряс эпизод, в котором с высоты показывается буйно цветущая природа, символизирующая вечную, всепобеждающую жизнь. И до боли в сердце становится жаль разведчиков , которые вступают в свой последний бой».  

Многим ученикам на уроках я показывала фильм «Звезда», и никого он не оставил равнодушным. Если дети так глубоко переживают за судьбы героев ,за исход боевой операции, они понимают, во имя чего шли на смерть молодые ребята в далёком 1944 году( именно об этом времени в фильме идёт речь).Думается, учащимся надо побольше показывать фильмов, подобных «Звезде», учить понимать их, что патриотизм состоит в способности в любой момент встать на защиту Родины от каких бы то ни было посягательств извне.
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