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Тема: «Под флагом Универсиады-2013» (мероприятие к конкурсу «Урок Универсиады»)
Цель: 
· познакомить с историей Универсиады;
· формировать положительное отношение к Универсиаде в рамках  внеучебного мероприятия;
· популяризировать идеи Универсиады среди школьников и их родителей
· вызвать желание  заниматься любимыми видами спорта, вести здоровый образ жизни.
Возраст учеников: ученики 8 - 9  классов
Подготовительный этап мероприятия:

    Подготовительный этап продолжается 6-7 дней.  За это время учащиеся 8 – 9 классов работают по своим направлениям и собирают материал, составляют слайды, объединяют их по разделам. Разделы следующие: история Универсиады, атрибуты Универсиады, объекты Универсиады-2013, виды спорта Универсиады - 2013, волонтеры, вопросы для викторины. Учащиеся начальных классов вместе с родителями готовят музыкальную разминку.
Основная часть мероприятия:

1. Вступительное слово учителя:
    - Друзья, мы сегодня откроем новую страничку из жизни Татарстана. А жизнь нашей республики богата на различные события: это и фестивали различного уровня, и громкие победы наших спортсменов – хоккеистов, ватерполистов,  баскетболистов, гонщиков, и еще многое. 

      Казалось, еще недавно отпраздновали 1000-летие Казани, а на пороге новое историческое, но и не только историческое, а спортивное событие, которое громко заявило о нашей республике всему миру. О чем я говорю? (ответы учеников)

     - Конечно же,  это летняя  студенческая Универсиада. А почему Универсиада называется летней и студенческой? (ответы учеников)
     - Правильно, ребята. Здесь уместно будет вспомнить, что  история студенческого спорта началась в далеком 1905 году, когда в США прошли первые международные соревнования среди студентов. В 1919 году Жаном Птижаном была создана Конфедерация студентов. Под эгидой этой организации в 1923 году состоялись первые Всемирные игры студентов в Париже. Через год была организована новая структура Международная конфедерация студентов (МКС). За время деятельности МКС, вплоть до 1939 года, были проведены ещё восемь соревнований среди учащихся. Все состязания проводились на территории Европы.

     Послевоенный раскол на страны Западного и Восточного блока повлиял и на развитие студенческого спорта. В 1947 году был создан Международный союз студентов (UIÉ). В соревнованиях, проводимых этой организацией, почти не участвовали представители стран Запада. Последние игры, прошедшие под эгидой UIE, состоялись в Хельсинки в 1962 году.

    Правопреемницей Международной конфедерации студентов стала Международная федерация студенческого спорта (FISU). Первыми играми, организованными FISU и её президентом доктором Полом Шлеймером, стали «Недели университетского спорта» 1947 года в Париже.

    В 1959 году члены UIE вошли в состав FISU. В том же году в Турине прошла первая летняя Универсиада. В соревнованиях приняли участие 965 молодых спортсменов из 45 стран мира. Уже через год в Шамони (Франция) состоялись первые зимние студенческие игры, на которых было разыграно 13 комплектов медалей. III летняя Универсиада 1963 года проходила в Порту-Алегре и вошла в историю как первые студенческие соревнования, проводимые за пределами Европы. VII летняя Универсиада прошла в Москве. Соревнования проводились по 10 видам спорта, в которых приняли участие 4000 спортсменов. На тот момент число участников стало рекордом. VIII летняя Универсиада в Риме проводилась в форме Университетского чемпионата мира по лёгкой атлетике. Несмотря на это, в соревнованиях принимало участие 468 спортсменов из 38 стран мира.

     Для СССР и России Универсиада всегда была значимым событием. Советские спортсмены пропустили Всемирные студенческие игры лишь однажды, в 1967 году, когда соревнования проводились в Токио. Россия и СССР 13 раз первенствовали в общекомандном зачете летних студенческих игр, и 14 раз в общекомандном зачете зимних студенческих игр. Такие прославленные спортсмены, как Лариса Латынина, Валерий Брумель, Валерий Скворцов, Тамара Пресс, неоднократно побеждали на спортивных площадках студенческих игр.

    На последних четырех Универсиадах Россия неизменно занимала первое место в неофициальном общекомандном зачете. Всего же за последние 10 лет на Всемирных студенческих играх российскими спортсменами было добыто 608 медалей разного достоинства.
      - А теперь предоставим слово ученикам. Они расскажут нам об Универсиаде-2013.
2. Выступления учеников:
· З – 5 слайды
     Решение о проведении Универсиады в Казани было принято на голосовании Международной федерации университетского спорта (FISU) 31 мая 2008 года, состоявшемся в Брюсселе. Помимо Казани на право проведения претендовали испанский Виго и южнокорейский Кванджу. Казань набрала 20 из 27 голосов членов исполнительного комитета. Этому событию предшествовала серьезная борьба за Универсиаду 2011 года, которую Казань уступила китайскому городу Шэньчжень 
       Летнюю универсиаду принимали у себя Италия  3 раза, Болгария  2раза, Бразилия, Венгрия, Япония 3 раза, СССР  (Россия), Мексика, Румыния, Канада, Югославия, Германия, Великобритания, США, Испания, Китай, Корея,                                    Турция, Таиланд, Сербия.

        Универсиаду 2013 года будет принимать Россия, если быть точными – принимает столица Татарстана Казань. Игры состоятся с 6 по 17 июля 2013 года.                 

· 6 – 11 слайды
      -  А теперь расскажем об атрибутах, то есть символике Универсиады.  Как и символика Олимпийских игр, она включает в себя логотип Универсиады, её девиз, талисман, гимн, флаг, а также эмблему Универсиады.

        В отличие олимпийского «Citius, Altius, Fortius», предложенного в 1894 году Пьером де Кубертеном, у Всемирных студенческих игр нет постоянного девиза. Организаторы каждой новой Универсиады предлагают свой вариант, который утверждает FISU. Слоганом Универсиады 2013 стала фраза «U are the world», что позволяет трактовать девиз в двух значениях «Ты — это мир», а также «Универсиада — это целый мир».

     На первых Всемирных летних студенческих играх 1959 года в Турине было принято решение исполнять в честь победителей Игр студенческий гимн «Гаудеамус». Музыка к гимну была написана Иоганном Окенгеймом в 15 веке, текст же окончательно сформировался в конце 18 века. За время проведения Всемирных студенческих игр «Гаудеамус» стал таким же символом Универсиады, каким является эмблема FISU или талисман Всемирных студенческих игр.

     Любой логотип Универсиады должен содержать в себе образ латинской буквы U, являющейся обязательным элементом фирменной символики любого спортивного мероприятия, проводимого под эгидой Международной Федерации Студенческого Спорта (FISU). Логотип Универсиады 2013 представляет собой компактную вертикальную прямоугольную конструкцию, состоящую из английских слов Универсиада, Казань, Россия, года проведения Универсиады и пяти звезд Международной Федерации Студенческого Спорта (FISU).

    Эмблема Универсиады состоит из латинской буквы U и 5 разноцветных звезд, символизирующих пять континентов. Также эмблема Универсиады присутствует и на белом флаге Всемирных студенческих игр. В основе эмблемы Универсиады 2013 лежит так называемый тюльпан, составляющая часть современного татарского орнамента. Кроме того, цветы — это неотъемлемый атрибут лета, символ молодости и развития, радости и счастья. В конце XV – первой половине XVI веков — в период экономического подъема Казанского ханства и расцвета различных видов народного творчества татарский орнамент от относительно скромной и суховатой простоты орнамента булгарского периода шагнул к формам более динамичным, декоративно насыщенным, в которых основное место отводилось традиционному цветочному стилю. Особенности этого стиля наиболее выпукло проявились в отдельных архитектурных деталях монументальных сооружений Казани, которым присущи характерные для этого времени черты так называемой восточной барочности, в ювелирных изделиях и одежде.

    Реалистическая основа восприятия действительности, отраженная в народном орнаменте, придает произведениям татарских мастеров и мастериц особенно большую художественную и познавательную ценность. Реализм татарского орнамента базируется на его глубокой взаимосвязи с природой и бытом народа, с теми техническими приемами узоротворчества, которые определяли органичность узора с материалом и назначением бытового изделия.

     До сегодняшнего дня орнамент продолжает играть в творчестве народа огромную роль. Однако содержание его в современных условиях значительно изменилось и обогатилось: в нем, наряду с использованием всего лучшего, что было создано татарским народом за время его существования, появились новые, неизвестные в прошлом сюжетно-изобразительные мотивы.

     Тонкий вкус татарского народа, его мастерство и художественное чутье замечательно проявились и в искусствах художественной вышивки, золотого шитья, узорного ткачества, в чеканке и керамике, в народном костюме, в ювелирном искусстве и, в немалой мере, в издавна присущем народу искусстве кожаной аппликации, славящемся и сейчас по всему миру.

    Талисман казанской Универсиады — Юни (Uni), котенок крылатого снежного барса. Крылатый снежный барс является национальным символом Республики Татарстан. В стилизованном виде это существо изображено на гербе Татарстана.

     Слоган казанской Универсиады — «You are the World». Так как базовая эмблема Универсиады представляет собой латинскую букву U, то используется следующий вариант написания:


Он позволяет трактовать слоган в двух значениях. «Весь мир в тебе» – дословно: «Ты — это мир», а также: «Универсиада — это целый мир».

· 12 - 14 слайды
         До начала Универсиады 2013 в Казани пройдут международные соревнования по всем 27 видам спорта.

     Первоначальный вариант спортивной программы предусматривал проведение на Универсиаде-2013 соревнований по 26 видам спорта, в которых планировалось разыграть 327 комплектов наград. Но, программа может быть расширена до 28 видов за счет включения в программу греко-римской и вольной борьбы. В этом случае в Казани будет разыграно рекордное для студенческих игр количество наград - 341 комплект.

     Согласно спортивной программе в Универсиаде-2013 планируется участие около 10 тысяч спортсменов и более 300 человек представителей национальных команд, судей и официальных лиц стран-участниц.

      По масштабности и значимости Всемирная летняя Универсиада сравнима с Олимпийскими Играми. Около 60% участников Всемирных Универсиад выступают на Олимпийских Играх. Всемирные летние Универсиады собирают более 10 тысяч спортсменов из 150-160 стран

       Советские спортсмены пропустили Всемирные студенческие игры лишь однажды в 1967 году, когда соревнования проводились в Токио. Россия и СССР по 13 раз первенствовали в общекомандном зачете и летних и зимних студенческих игр. Такие прославленные спортсмены как: Лариса Латынина, Валерий Брумель, Валерий Скворцов, Тамара Пресс, неоднократно побеждали на спортивных площадках студенческих игр.
· 15 – 27 слайды
    Всемирная Универсиада станет ярчайшим событием спортивной жизни не только для России, но и для всего мирового студенческого спорта. Уже сегодня о Всемирной Универсиаде в Казани можно говорить как об уникальном событии, обещающем стать беспрецедентным. По словам Председателя Правительства Владимира Путина Всемирная Универсиада 2013 в Казани послужит дальнейшей популяризации  Олимпийских соревнований и станет отличной прелюдией Зимних Олимпийских игр в Сочи. Уникальный позитивный потенциал Всемирной Универсиады 2013 поможет сформировать ее нематериальное наследие через объединение лучших идей и усилий всех заинтересованных сторон. Одной из важнейших задач является интеграция принципов наследия во все аспекты подготовки и проведения соревнований и трансформации объектов Всемирной летней Универсиады 2013 для их дальнейшего использования в долгосрочной перспективе

       Для проведения соревнований будет задействовано 64 объекта. В частности планируется построить следующие объекты: 
• Деревня Универсиады 
• Футбольный стадион на 45 тысяч мест 
• Спортивный комплекс «Олимп» 
• Центр хоккея на траве на Оренбургском тракте

• Дворец водных видов спорта 
• Академия тенниса 

• Дворец шахмат 
• Дворец единоборств «Ак Барс»  
• Гребной канал на озере Средний Кабан 
• более 10-ти транспортных развязок 
• вторая очередь Казанского метрополитена 
• линия Казанского скоростного трамвая 
• линия аэроэкспресса к Международному аэропорту «Казань» 
• 300-метровая телебашня (под вопросом)
· 28,29 слайды
      Кто же такие волонтеры? С точки зрения закона Российской Федерации, это добровольцы, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ или оказания услуг. Современная модель спортивного волонтерства сформировалась в процессе подготовки к Олимпиадам в период с 1980 по 1992 год - от Лейк-Плэсида до Барселоны. Разрабатывая масштабные сценарии будущих Универсиад и Олимпийских игр, организаторы стали делать ставку на участие добровольцев в их проведении. Уже в начале 80-х годов прошлого века спортивные волонтеры были признаны «официальными помощниками» оргкомитетов крупных соревнований. В новом тысячелетии ни одно крупное спортивное событие не может состояться без интенсивной и эффективной волонтерской работы. Добровольцы исчисляются десятками, а иногда и сотнями тысяч. Именно они создают у спортсменов, болельщиков и журналистов запоминающийся имидж крупного состязания, такого, как Универсиада или Олимпийские игры.

     Без волонтеров давно немыслимы ни безупречная организация соревнований, ни достойная работа со спортсменами, ни культурный обмен, ни обеспечение комфортного быта и досуга многочисленных гостей. Универсиада для волонтеров - это опыт работы на уникальном мероприятии, знакомство со спортивной элитой мира, возможность узнать, как становятся чемпионами, шанс пообщаться со сверстниками из других стран и найти единомышленников, попрактиковаться в иностранном языке, возможность найти свой путь в жизни и выбрать будущую профессию. Для каждого это большой праздник и море положительных эмоций.

       - Волонтеры Универсиады 2013 - специально отобранные ребята, которые живут в Татарстане и в других регионах и которые готовы тратить свои силы, время и навыки на благо страны и республики на безвозмездной основе, - говорит Лилия Бариева, директор департамента по работе с волонтерами «Исполнительной дирекции «Казань-2013». - Специально для них разработан символ - это одновременно и рука помощи, и лицо веселого человека, выполненные в той же цветовой гамме, которую используют Международный олимпийский комитет и Международная федерация студенческого спорта.

      Существует много направлений волонтерской деятельности. Для проведения же крупных спортивных соревнований привлекаются четыре категории добровольцев. Во-первых, категория волонтеров, не требующих какой-то особой подготовки. Для них достаточно всего лишь небольшого инструктажа. Например, такие добровольцы направляют потоки людей, встречают делегации. Вторая категория - специалисты, обладающие так называемыми базовыми знаниями. Это медики, сотрудники пресс-центра, переводчики, сопровождающие делегаций. Им надо на достаточно высоком уровне знать язык. Третья категория - спортивные волонтеры, те, кто занят непосредственно на площадках. Например, болл-бои - мальчики, подбирающие и подающие теннисные мячи. Желательно, чтобы они знали специфику конкретного вида спорта. Четвертая категория - городские волонтеры, то есть те, кто работает в городе, вне спортивных объектов. В работе с участниками во время соревнований они никак не задействованы. Их задача - помогать гостям, туристам, журналистам сориентироваться в городе. На Универсиаде-2013 к этой работе будут привлекаться только местные жители, хорошо знающие Казань.

     Волонтеры в большинстве своем будут совершеннолетними, исключение составят только школьники и воспитанники спортивных секций

     Со всеми отобранными и обученными волонтерами будет заключен договор гражданско-правового характера. Каждый получит аккредитацию и соответствующую экипировку. Понятно, что не все люди согласны работать бесплатно. Необходимо не только обеспечить их питанием и формой, но и предусмотреть какие-то специальные интересные акции, подарки и льготные возможности. Поэтому существует программа поощрения, разработана специальная карта (паспорт) волонтера. Она позволит молодым людям получать скидки в магазинах, проходить на арены Универсиады, поехать на стажировки. Кстати, после Игр у ребят открываются очень большие возможности. Многие молодые люди получают предложения в новые проекты, а также приглашения на работу.
    Как можно попасть в число волонтеров? В сентябре на официальном сайте www.kazan2013.ru будет размещена анкета-заявка. В 2012 году начнутся собеседования. Если же вы желаете участвовать в волонтерской деятельности уже сегодня, то напишите на электронный адрес kazan2013@gmail.com, и с вами непременно свяжутся.
       В мероприятиях могут принимать участие и несовершеннолетние, и иногородние жители России. Возможны ограничения по возрасту от непосредственных организаторов, но тогда это будет отдельно оговариваться в требованиях к волонтерам. А для многих акций или просто добрых дел возраст не имеет значения!
3. Музыкальная разминка

4. Викторина 
Вопросы:

· Как называется символ Универсиады?

· Когда состоится Универсиада?

· Что означает слоган Универсиады?

· Что лежит в основе эмблемы Универсиады 2013 ?

· По скольким видам спорта планируется проводить соревнования?

· Чем занимаются волонтеры?

· Какая страна передала эстафету Универсиады нашей стране?

· Какое количество спортсменов будет участвовать на Универсиаде -2013?
Ответы: 

·    ЮНИ

·    С 6 по 17 июля 2013 года

·    Универсиада — это целый мир».

·    Тюльпан

·    26 или 28

·    Благотворительной деятельностью в форме      безвозмездного   выполнения работ или оказания услуг

·    Китай

·    Около 10 тысяч

5. Итог.
       Ребята, в заключении я хочу напомнить вам о  миссии казанской Универсиады. Миссия казанской Универсиады состоит в том, чтобы собрать молодых спортсменов со всего мира в городе с уникальным многонациональным наследием. Она должна продолжить российские спортивные традиции, послужить трамплином для новых поколений спортсменов. Сделать жизнь казанцев разнообразнее, интереснее, комфортнее. Обеспечить нам  возможность заниматься любимыми видами спорта, вести здоровый образ жизни. Внести весомый вклад в формирование положительного имиджа России в мире.
     При подготовке мероприятия были использованы материалы сайтов ru.wikipedia.org     media-office.ru      kazan2013.ru      forum.NashTransport.ru
new-kazan.ru. Если вас что-то заинтересовало, то добро пожаловать!

