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Воспоминание о будущем

(размышления о времени, о себе, о профессии…)
Я, Ефименкова Яна, обычная сельская восьмиклассница из бывшего геологического посёлка. От остальных ребят нашей школы наш класс отличается, пожалуй, неуёмной тягой к путешествиям всякого рода. Начиная с 5 класса, мы постоянно куда-нибудь ходим. У нас это называется «походы» и «прогулки». Результаты своих путешествий мы уже привыкли оформлять в письменном виде. Сначала это были небольшие сочинения с рисунками, потом – заметки в школьную газету. И всегда мы старались обращать внимание на экологическое состояние окружающей нас природы. Вот уже два года мы участвуем в различных эколого-туристических акциях и конкурсах. 

Летом 2010 года мне дали путёвку в лагерь с экологическим направлением в город Оренбург. Годом раньше я уже ездила в Оренбург в составе делегации Адамовского района на конференцию РССМ (Российский Союз Сельской Молодёжи). Делегация состояла, в основном, из людей взрослых. Из школьников области одна я была из основной школы. Я была на секции, где обсуждались проблемы села. И уже тогда я стала задумываться о своей будущей профессии… Во всяком случае, я решила, что работа моя будет связана с природой! 

В лагерь я поехала с удовольствием!  Всю дорогу размышляла: интересно, как там будет, с кем я познакомлюсь, как мы будем обучаться, как нас будут развлекать. Я даже немного волновалась - всё-таки я впервые уехала из дому так надолго и так далеко…
Я приехала в лагерь и сразу же нашла новых друзей. Ребята все были очень дружелюбные, и мы быстро нашли общий язык. В день приезда ближе к вечеру нас собрали на линейку и всё подробно объяснили и растолковали, чем и как мы будем заниматься.  В лагере мы поддерживали здоровый образ жизни: рано вставали, делали зарядку. Нас вкусно кормили, и мы по очереди дежурили по отрядам в столовой. Помогали поварам накрывать на стол. Я считаю, что правильная организация жизни очень важна – она не даёт скучать и ныть от безделья.
И вот начались занятия. Нас опять поделили на группы и дали определённые названия. Наша группа называлась »Стрижи». Мне наше название понравилось! Я сразу почувствовала себя птицей, летающей быстро и высоко!

Каждый день к нам приезжали преподаватели ВУЗов, и мы  на практике изучали разные науки. Такие, как ботаника, гидробиология, энтомология, паразитология, картография, микология, почвоведение, флористика. Мне наши занятия страшно нравились! 

На ботанике мы ходили в пойменный лес и изучали его растения: травы, кустарники и деревья. На занятиях по гидробиологии мы ходили на реку Урал и изучали жизнь живых организмов, обитающих в воде. На энтомологии мы изучали насекомых: ходили в пойменный лес, ловили разных жуков, чтобы их засушить и поближе познакомиться с ними под микроскопом. С паразитами мы познакомились заочно, через компьютерную презентацию! И это, наверное, правильно… На картографии мы учились составлять план местности и ориентироваться по нему. На микологии изучали грибы. На почвоведении изучали факторы почвообразования. И на флористике изучали виды растений, произрастающих в определённой местности. 
Когда мы прошли полный курс обучения, нам надо было сдать отчёт о том, что мы поняли и изучили. Я и несколько мальчишек из нашей группы сдавали отчёт по ботанике. Мне вручили диплом с отличием, значит, я всё сделала правильно!       

      Помимо учёбы проводилось очень много развлекательных мероприятий: концерты, разные спортивные игры и конкурсы, походы в соседний лагерь в театр, дискотеки. Очень здорово, что в лагере был бассейн, время там летело стремительно и весело!
Жизнь в лагере мне очень понравилась, я узнала и увидела много нового, познакомилась с новыми людьми. Осознала для себя, что в будущем мне всё это пригодится. Я определилась с выбором будущей профессии - уже сейчас я примерно знаю, что я буду делать, и чем я буду заниматься, если выберу профессию эколога. Я впервые самостоятельно, без мамы и папы, прожила целый месяц, и у меня это получилось! Я упорно занималась, познавала новые науки, и это не было в тягость, потому что было интересно. Я добилась хороших результатов – получила диплом с отличием! Для меня это было очень важно. Я привезла домой свою первую научную работу с гербарием, со своими выводами, думаю, что она меня будет вдохновлять на дальнейшие свершения! 
Я назвала своё сочинение «Воспоминание о будущем»… Мне 14 лет, я учусь в 8 классе. Я вспоминаю опыт своей первой самостоятельной научной работы, и, кто знает, может быть именно эта работа станет началом моей будущей специальности!










