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Что такое кружок «Городец»?

Это форма общения с жизнью

Это краски и дерево, это образ и цвет,

И фантазии яркие крылья. 

Здесь на кончике кисти трепещет душа

И сквозь теплые пальцы стекает.

Пусть пока неумело, пока чуть дыша,

Но не серая, а цветная!

Что такое кружок «Городец»?

Это тропочка к совершенству,

Это скуке ленивой и серой конец,

Это новых открытий блаженство

Наши мысли как яркие краски чисты,

И крылаты как кони и птицы.

Моделируем мы нашей жизни цветы,

Разживляем свободы границы.
(Мастер-класс на конкурсе «Переулок мастеров», пос.Адамовка, 16.03.2011)
Если бы мне предложили провести экскурсию по нашей школе, я бы начала со столовой! И не потому, что здесь нас вкусно кормят. У  нас в столовой висят расписные доски, которые мы сами нарисовали на кружке «Городец» и подарили в столовую. Самая нарядная композиция – у кружка 2011 года. Она у нас получилась похожей на сказочную трехъярусную ёлку.  Девять девочек нарисовали очень красивых птиц среди цветов и листьев, среди них есть и моя сказочная птица счастья! Есть доски, которые украшают столовую с тех пор, как я пришла в школу, то есть 7 лет назад.

Я начала ходить на «Городец» в 4 классе и хожу уже 4-й год. Когда я начинала рисовать на доске, у меня, конечно же, не получалось, я  всё время торопилась, но потом с возрастом поняла, что торопиться некуда и начала рисовать спокойно, а главное – красиво! 

Когда я рисовала доску на конкурс «Пасхальный перезвон» со мной как будто что-то произошло, я поняла, что могу не спешить! На этой доске я нарисовала ангела, а вокруг него цветы и зелень, получилось так красиво, что мы даже шутили, что «мне помогает рисовать сам Бог»!

Больше всего мне нравится рисовать лошадей, потому что они очень красивые! В Городецкой росписи употребляется немного цветовых оттенков – красный, синий, зелёный, белый и черный, но когда я расписываю доску, она всё равно получается яркая и нарядная! 
Не надо думать, что на доске всё получается сразу. У нас много обычной подготовительной «ремесленной» работы. Отшлифовать доску наждачкой до гладкости бумаги. На прозрачной восковке составить подходящую композицию и перенести её на доску. Постараться не сильно давить на карандаш, чтобы не было грязи – это самое трудное! Правильно распределить цвета, чтобы не было аляповатости. Дальше – проще: наносим цветовые пятна, моделируем из них рисунок, разживляем белой краской. Последний момент – лакирование. Тоже сложно. Работаем пальцами, чтобы не нарушить слои гуаши, да и кисточки жалко, они после лака никуда уже не годятся! А руки можно оттереть подсолнечным маслом.

Все материалы – доски, гуашь, кисточки нам покупают родители, но им не жалко денег на всё это, потому что после того, как мы выполним очередную работу, они «ахают» от такой красоты и восторгаются всё больше и больше!  
На кружок «Городец»  ходит много ребят из нашей школы, даже мальчики. Наши работы отправляют на различные выставки, и мы получаем за них хорошие вознаграждения. Вот уже несколько лет наш кружок участвует  в районном фестивале «Обильный край, благословенный!..» Именно за этот конкурс мы получили больше всего подарков. Чаще всего, это те же самые разделочные доски, только большие и дорогие! И ещё мне нравится получать Дипломы и Грамоты. Потому что это признание нашего успеха и труда!
В прошлом году я получила Грамоту за участие в районном конкурсе прикладного и изобразительного искусства «Пасхальный перезвон» в номинации «Прикладное творчество». Моя работа заняла I место! У нашего кружка очень много коллективных грамот.

В 2011 году мы ездили в районный центр Адамовку на конкурс «Переулок мастеров» и представляли «Мастер класс». Рассказывали про Городецкую роспись, показывали последовательность работы, учили простейшим элементам росписи. Наш Мастер-класс имел успех – многие ребята взялись за кисточки. После окончания конкурса, когда объявляли победителей, мы очень волновались, кто же всё-таки займёт I место, и это оказались мы! Это была такая радость,  что все улыбались «до ушей»!
Я считаю, что ремесло «Роспись по дереву» может очень помочь в жизни тем, что расписные доски можно продавать и получать за это немалые деньги. Люди, увидев такие нарядные работы, забывают про все цены и хотят, чтобы  такая красивая доска была у них дома! Недавно я сделала несколько небольших работ, но что-то мне в них не понравилось – это была не Городецкая роспись! И я их без сожаления продала… за 500 рублей. А «настоящие Городецкие» доски я храню дома или дарю их очень близким и дорогим для меня людям!
Душа моя не терпит суеты, Спокойно ждет минуту вдохновенья.

Рука моя исполнена терпенья, И нет вокруг унылой пустоты.

Рисую я в любое время года, Палитра ждет меня и вечером и днем.

Люблю смотреть я на огонь или на воду, 

Люблю листать свой черновой альбом.

Рисую для друзей и для любимых, Для мамы и для бабушек своих,

Всегда живут со мной мои цветы и птицы,

Не говорю в прошедшем времени о них.

(Мастер-класс на конкурсе «Переулок мастеров», пос.Адамовка, 16.03.2011)
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Мастер-класс в Адамовке;
Конкурсные работы;
Сказочное дерево – 
визитка кружка «Городец»;
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Моя любимая Грамота

