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Дует ветер теплый. Вечер. Снова вместе, снова рядом.

Был бы этот вечер вечен - Столько добрых, милых взглядов.
Столько есть воспоминаний о прошедших бурных днях,

Столько песен, пожеланий - Все осталось только в снах…


Эти стихи написал Владислав Окороков, мальчик 13 лет из города Оренбурга, с которым мы встретились на XX юбилейном фестивале Ту-Журка осенью 2012 года. Ту-Журка, ТуЖурбург… как для меня сейчас это значимо, как радостно и весело!

 
Когда  перед каникулами в школе мне предложили поехать на фестиваль «Ту-Журка» в город Оренбург, честно признаюсь, я даже не представляла, что это такое, но все равно согласилась! Я, конечно, слышала, что туда приглашают начинающих журналистов, что лет 5 назад от нашей Речной школы на фестивале побывали четверо наших ребят, но всё это было так давно… И мне было так приятно, что поеду именно я! Ведь в нашей редакции школьной газеты «Свой голос» много достойных ребят. Мы все активно пишем заметки о наших школьных мероприятиях, дружно обсуждаем и монтируем каждый номер, а их выходит до 8-10 в год! Конечно, я давно состою в редакции и даже не помню, когда и сколько я написала заметок! Конечно, в этом году меня выбрали главным редактором нашей газеты, но… Всё равно, приятно! 

           И вот 5 ноября мы приехали в Оренбург, в лагерь «Березки» и на целую неделю поселились в городке под названием ТуЖурбург. Первые впечатления были не совсем хорошие – медосмотр, расселение по незнакомым комнатам, мелкие неурядицы. И в первый день даже захотелось уехать обратно, но на следующий день я забыла, что хотела домой. Жизнь закрутилась необычная, интересная и весёлая!
         Нас всех разделили на четыре редакции - Зеленую, Красную, Синюю и Желтую. Была и особенная редакция - Фиолетовая, это редакция хелперов. Хелперы  в переводе с английского – помощники, а если уж совсем точно, это что-то из области состава крови, что-то, повышающее иммунитет. Наши хэлперы – вожатые тоже были из области резко повышающих настроение! Для меня это слово сначала было непривычное, так как я его услышала впервые, но потом стало обычным. Я попала в Красную редакцию - 15 начинающих журналистов и 3 хелпера - Рафаэлла, Барри и Корвин. Интересно было то, что у всех  вожатых были псевдонимы, и никто не знал их настоящих имен. Нелегко было сразу запомнить каждого в редакции, поэтому путались постоянно. Но мы знакомились, рассказывали про себя, про свои интересы, занятия.
Каждое  утро в «Тужурке» начиналось с зарядки. Это была не обычная зарядка. Под весёлые песни мы начинали танцевать, смеяться, тем самым просыпаясь и поднимая себе настроение. К концу лагеря мы уже вовсю подпевали «зарядные» песни, потому что за неделю они стали самыми лучшими и родными.  
Каждый вечер, когда все  собирались вместе, хелперы рассказывали нам одну историю из ТуЖурбурга, которая длилась всю «Ту-Журку». Давали задание, чтобы каждая редакция готовила к вечерке номер на заданную тему, рисовали газеты. Мы  не распределяли, кто и что будет делать, а делали всё вместе - рисовали, сочиняли стихи, проводили опросы. У кого-то получалось лучше, у кого-то хуже. Так не без трудностей создавалась наша ежедневная газета. Писали про себя, про нашу Красную редакцию, про дружбу, про развлечения…
Самым запоминающимся мероприятием для меня стал конкурс «Фотокросс». Нам показали видео, снятое хелперами на территории лагеря в разных местах, и нам надо было на этих  же местах сфотографироваться всей своей редакцией. Это было так здорово! Мы придумывали разные смешные позы, строили рожицы, отчаянно спорили, кричали, но нам было весело. Осталось столько хороших  впечатлений, а главное, мы поняли, как хорошо нам вместе, что мы - настоящая команда.
Как выяснилось впоследствии, наша Красная редакция отличилась от всех тем, что  мы были самые дружные, делали всё вместе, на вечерках выступали так, чтобы все запомнили!
           Проводилось много мастер-классов, на которых нас учили журналистике, много разных конкурсов. Мы ездили на экскурсии в редакцию регионального телеканала «ОРТ-Планета» и радиостанцию «Record», беседовали с телеведущими и другими интересными людьми. Всё это записано в моём «Ежедневнике Ту-Журка 20», и пока ещё ждёт своего осмысления, но самым ярким впечатлением были «Огоньки»!
            После достаточно тяжелого дня, вечером перед самым отбоем, каждая Редакция собиралась в своём заветном месте, и начинался Огонек. Огонек проходил таким образом – все садились на пол, выключали свет, зажигали свечу, и начиналась беседа. Причем, говорить мог только тот, у кого в руках был талисман - небольшая мягкая игрушка Ёша. Высказывались о том, как прошел день, что понравилось или не понравилось, свои чувства… и все это должно было оставаться тайной, про которую знает только наша Красная редакция. Больше всего мне запомнились песни под гитару хелпера Евлампия, это сразу столько впечатлении! 
          Все участники Фестиваля были награждены Дипломами и подпиской на областную газету «ДОГ», а самые активные ребята – трое мальчиков и одна девочка - путёвками во Всероссийский детский центр «Орленок». По итогам Фестиваля силами тужурщиков выпущен ноябрьский выпуск газеты «ДОГ».
         За шесть дней из просто Редакции мы превратились в дружную семью. Трудно было расставаться со всеми. Мы не прощались надолго, мы обменялись электронными адресами, ведь все мы теперь рядом, стоит только включить компьютер или мобильник. Но живое общение не заменишь ничем! 
И это так прекрасно, что есть такой город ТуЖурбург, и я в нём побывала. Спасибо тебе, «Ту-Журка»! Владик! Спасибо тебе за стихи!
Красные, вы так прекрасны! Повторять не устаю.

Расставания ужасны, Но я всех вас так люблю!

