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Введение
   9 января 2012 года президент России Дмитрий Медведев объявил, что наступивший год будет считаться годом истории. Глава государства отметил, что этот шаг предпринят с целью привлечения общественного интереса к истории России, а также ее роли в мировом историческом процессе.
   В школах проводятся различные мероприятия по патриотическому воспитанию. Что же можно провести в классе для формирования у ребят любви к родному краю, России?
    Известными и часто проводимыми считаются тематические классные часы, главная цель которых, прежде всего, познакомить учащихся с знаменательными  событиями, историческими и героическими личностями страны.  Кроме информационной нагрузки классные часы должны быть эмоционально насыщенными, чтобы вызвать у ребят гордость за принадлежность к великой стране, великому народу, и скорбь по павшим воинам и мирным жителям, и желание изучать историю родного края, и ответственность за судьбу семьи, города, страны.
  Одним из таких мероприятий является классный час «От князя Игоря до маршала Жукова.
   
    




Цели: воспитание у ребят на примере жизненного и боевого пути легендарных полководцев и флотоводцев России чувства воинского долга, ответственности за исторические судьбы Родины, целеустремленности.
 
Оборудование: 
· видеомагнитофон, 
· телевизор,
· компьютер 
· мультимедийный проектор, 
· портреты полководцев и флотоводцев: Александра Невского, Дмитрия Донского, А.В.Суворова, М.И..Кутузова, Ф.Ф.Ушакова, П.С.Нахимова, Г.К.Жукова;
· репродукции картин с изображением батальных сцен и великих полководцев.
· Диск с фильмом «От Москвы до Рейхстага»
· Запись песни" 
· заготовки для памяток.









 Дорогие ребята! Сегодня у нас с вами серьёзный  и важный разговор о чести, доблести, о защитниках земли русской.
  У каждого народа есть свои герои. Наша страна всегда почитала защитников Отечества, они – образец жертвенного служения своей Родине, своему народу. Их неспроста называют сынами Отечества – «земли отцов». А «земля отцов», земля русская, собиралась веками в единое целое. И за целостность и безопасность Русь платила жизнями миллионов людей, её защитников. Мы, потомки, должны очень бережно относиться к их заветам -  беречь русскую землю – нашу Родину.
   В истории существуют фигуры, с которыми связана богатая историческими событиями история. Александр Ярославович Невский и Александр Васильевич Суворов, Михаил Илларионович Кутузов и Георгий Константинович Жуков. И каждый россиянин просто обязан знать своих героев, их славный жизненный путь. Сегодня мы с вами познакомимся со страницами героической жизни  великих полководцев и флотоводцев. 
О подвиге, о доблести , о славе
Задуматься для всех пора настанет.
И каждый для себя вопрос откроет:
Смогу ль когда-то стать и я героем?

Герой, геройство, люди героизма…
Один лишь смысл: защитники Отечества,
Народа своего – всегда герои!
Ведь кто-то пахарь, ну а кто-то воин,
И, коли грозная пора настанет,
Заменит хлебороб на меч орало!

Россия наша – мирная страна,
И сохранить нам мирный труд должна
Профессия не мирная – защитник
Солдат, военный, богатырь и витязь!
Героев же. Защитников страны
Их подвиги мы знать с тобой должны!
Начнем мы разговор с вопроса
О славных русских полководцах!
   В честь каких великих полководцев и флотоводцев России во времена Великой Отечественной войны были введены ордена?
   -Александра Невского, Михаила Илларионовича Кутузова, Александра Васильевича Суворова, Федора Федоровича Ушакова, Павла Степановича Нахимова.
   О легендарных героях, сильных, смелых, мужественных личностях, оставивших яркий след в героической истории нашего государства и пойдет сегодня речь.
Александр Невский.
Александр Невский.
Навсегда остался в памяти народной
Славный витязь – князь. Бесстрашный воин.
Дрался с рыцарством за Русь святую.
И. сказал: «Навечно так и будет!
Кто с мечом на Родину придёт,
От меча здесь он и пропадет!»
Александр Ярославович – князь новгородский. С 1236 года – великий князь владимирский. Именно ему принадлежит большая заслуга в отражении агрессии Швеции и Ливонского ордена на земли Северо- Западной Руси. Отягощенная монголо – татарским игом Русь переживала трудные времена. С запада не давали покоя шведы. Поэтому его победа над шведским отрядом в 1240 году на реке Неве имела колоссальное значение для начала единства разрозненных княжеств, поднятия духа россиян. За эту битву князь получил прозвище «Невский».
    Но бояре встревожились ростом популярности Невского, и он был удален из родного города. Когда через два года над Новгородом нависла угроза со стороны Левонского ордена, новгородцы вынуждены были призвать своего героя на борьбу с рыцарями ордена. И он опять проявил себя как опытный стратег и бесстрашный воин. В 1241 году  он вернул захваченное Ливонским войском Копорье, а позже освободили  и Псковом. Самое решающее сражение произошло в 1241 году 5 апреля на хрупком льду Чудского озера.
   Объединенные войска новгородского и владимиро – суздальского княжеств разбили рыцарей,  вооруженных тяжелым оружием и облаченных в доспехи.
   Александр Невский был бесстрашным воином и талантливым полководцем. В отношениях с Золотой Ордой он проявлял себя как отличный дипломат. Понимая, что вести бесконечную войну у без того разоренных княжеств сил уже просто нет, он установил хорошие отношения с ханом Батыем и его сыном Сартаком, направив усилия на консолидацию русских князей. Имя Александра Ярославовича Невского пользовалось огромной популярностью нм Руси.

…И стонала Русь от ига страшного.
Полыхали пожарищами города и села русские,
Уводили в полон сыновей и дочерей славянских.
Не пахалось и не сеялось.
Только плач стоял на сотни верст…
   Страшно монголо – татарское иго. Не одну сотню лет разорительные набеги орды опустошали русские княжества. Нужен был сильный политик и смелый воин. Могущий объединить усилия разрозненных княжеств в борьбе за независимость и мирную жизнь. И такой человек нашелся.
   Великий князь московский и владимирский Дмитрий Иванович, начавший строительство белокаменных кремлей в Москве. Все силы свои он посвятил объединению земли русской и борьбе с Золотой Ордой. Ему удалось преодолеть противоречия между князьями и сплотить их на бой против ненавистного ига.
 И сказал князь, на коня садясь:
«Братья мои милые, воины храбрые!
За Русь святую, за дома разоренные
Сойдемся в последнем бою  с ордынцами!
Приблизился грозный час, сечь великая!
Но не бойтесь смерти. Не страшитесь –
Коль суждено погибнуть на земле родной.
То за неё. За народ наш жизни отдадим!...
В этом страшном бою принимали участие десятки тысяч воинов с обеих сторон. И потери были тоже огромные. Наши войска потеряли 20 тысяч убитыми и ранеными. Войско же Мамая перестало существовать. После победы Дмитрия Ивановича стали называть «Донским»
   Дмитрий всегда сражался смело, показывая пример мужества и бесстрашия. В доспехах простого воина, он не прятался за спины воевод. Два раза его сбивали с коня, израненный он еле добрался до дубравы, где после сражения его и нашли простые воины – костромичи.
Александр Васильевич Суворов.
Побеждать врага наукой,
А не смелостью слепой.
Защищать в атаке друга,
И с умом закончить бой – 
Завещание оставил
Нам великий командир.
Он отцом был для солдата,
И в атаку с ним ходил
   Он с 12 лет зачислен был в лейб – гвардии Семеновский полк. Прошел все воинские звания. Автор известного солдатского учебника «Наука побеждать». Блестяще воевал с турками и французами.
   Он родился 13 ноября 1730 года в семье генерал-аншефа, соратника Петра Первого. Он действительно прошел все ступеньки воинской иерархической лестницы. В 32 года он получил чин полковника и командовал вначале Астраханским, а затем Суздальским полками. В сорок лет за особые заслуги получил звание генерал-майора.
   Суворов принимал участие во многих военных кампаниях. И практически нигде не знал поражений. Больше всего он ценил «умную» войну. Свои принципы воспитания солдат и военной тактики он изложил в своих книгах «Полковое учреждение» и «Наука побеждать».
   Краткая летопись его ратных дел:
1768-1722 годы – отличился в боевых действиях в Польше. Разгром отрядов конфедератов, взятие крепостей под Раковцом,  Краковского замка.
1768-1774 годы – участвовал в войне с Турцией. Отряд под его командованием  дважды форсировал Дунай, под Турукаем разбил превосходящие силы турок.
1776-1779 годы – командовал войсками в Крыму и на Кубани.
1787-1791 годы  - русско –турецкая война. Осада Очакова. Во время которой он был ранен. После лечения взял под свою команду отдельный корпус. Разгромил турецкие войска и взял крепость Измаил.
   Самый знаменитый и, пожалуй, самый сложный военный поход – переход Суворова через Альпы. Русские войска преодолели перевал Сент- Готард, уничтожили французский заслон, прошли по Чёртову мосту в Австрию. За это ему было присвоено высшее воинское звание- генералиссимус.

   
Михаил Илларионович Кутузов
О нём А.В.Суворов говорил, что «…он показал новые опыты воинского искусства и личной храбрости, он шёл у меня на левом крыле, он был правою моей рукой…»
   Родился Кутузов в богатой дворянской семье. В отцовском доме получил прекрасное образование. В 12 лет поступил в инженерную школу - в Артиллерийский корпус. Отличился старанием и прилежностью, особых успехов достиг в математике и изучении языков. Молодой Кутузов – блестящий офицер.  Остроумный  и общительный, с артистическими способностями. Он смело высказывал свои мысли, начальство стало его опасаться и отправило охранять побережье Чёрного моря – в Крым.
   Кутузов участвует в войнах с Турцией под командованием Суворова. Отличился при  штурме Измаила в 1790 году, совершил ряд подвигов. В бою под Алуштой был тяжело ранен. После лечения опять встал в строй. Но при Александре 1 был отстранен от военной службы, занял пост командующего Шляхетским сухопутным кадетским корпусом.
   Война с Наполеоном.
   Беда пришла в Россию. Кутузов востребован императором. 12 июня 1812 года гигантская армия французов перешла Неман. Главная цель похода: уничтожение русской земли и захват Москвы. Французский император говорил: «Если я возьму Киев, я возьму Россию за ноги, если я овладею Петербургом, я возьму её за голову, взяв Москву, я поражу её в сердце»
   22 августа армия Кутузова подошла к селу Бородино. Здесь произошло одно из грандиознейших  сражений 19 века.
(Ученик читает отрывок из стихотворения М. Ю. Лермонтова «Бородино»
А после была сдача Москвы, приготовленная ловушка для Наполеона, изгнание врага, заграничный поход, освобождение Европы. Была слава великого стратега и воина, настоящего патриота Отечества.

Пётр Иванович Багратион.
   Мы часто говорим о второй Отечественной войне, о её героях. Но первая Отечественная была не менее трагичной и героической. И в годы её на защиту России встали великие воины, бесстрашные и храбрые, горячо любящие Отечество, народ.
   О них, героях войны 1812 года, наш рассказ.
   Князь Пётр Иванович Багратион. 
Ученик и сподвижник Суворова и Кутузова. Родился в Кизляре, в семье старинного грузинского княжеского рода Багратиони. В 9-14 веках это была царская династия в Грузии. 
   На военной службе с 1782 года. Участвовал в русско-турецкой войне, польской кампании.  А уже в чине генерал-майора участвовал в Итальянском и Швейцарском походах  А.В.Суворова.
   Бородинское сражение. Генерал Багратион командовал левым крылом русской армии. У флешей(земляных валов), которые потом назвали Багратионовыми, завязались тяжелые бои. Наполеон бросил сюда главные силы. Русские войска отбили семь атак. После восьмой французы захватили флеши, а князь был ранен в ногу. Рана оказалась смертельной. Он скончался в селе Симы Владимирской губернии, где и похоронен.

Давыдов Денис Васильевич.
   Герой войны 1812 года. Родился в Москве в богатой дворянской семье. Он с детства мечтал стать военным. С 1801 года начал службу в кавалерийском полку. Кроме привязанности к военному делу у него была еще одна страсть- литература. Он писал стихи и эпиграммы, в том числе и на Александра 1. За это был переведен в лейб-гвардии гусарский полк в качестве адъютанта П.И.Багратиона. С  ним он принимал участие в войнах против Наполеона и Швеции. 
   Отечественная война застала в должности командира батальона Ахтырского гусарского полка. Он предложил Багратиону громить в тылу французские обозы, которые следовали от западных границ к Смоленску и Москве. Получив под свое командование несколько сот казаков Давыдов начал настоящую партизанскую войну. Кутузов несколько раз посылал его отряд в рейды по французским тылам.  Смелость и решительность, напористость, а главное неожиданность ударов сделала отряд Давыдова настоящей» бомбой» для французской армии.
   После войны Денис Васильевич дослужился до начальника штаба 3 пехотного полка, а в 1822 году вышел в отставку.
От седых, свинцовых волн
И от белесых берегов балтийских
До Тихого Великого штормов,
До теплых берегов Кавказских, Крымских-
Спокойно спит огромная страна,
Хранимая простором океанов.
И потому хранимой быть должна
Морская даль незыблемой державы.
Её преумножая берегли
И завещали нам беречь все время…
В ночной дозор уходят корабли 
И флаг Андреевский над ними гордо реет!
   Россия славится не только известными полководцами. Весь мир до сих пор помнит имена великих капитанов-флотоводцев, русских адмиралов, смелых и бесстрашных моряков, замечательных людей.
    Ушаков Фёдор Иванович, известный флотоводец, адмирал. Его главным жизненным делом стало беззаветное служение Родине, вопреки карьере.
   Родился Федор Иванович в 1744 году в селе Бурнаково Романовского уезда Ярославской губернии в небогатой дворянской семье. По окончании морского кадетского корпуса, начал службу на Балтийском флоте. Позже был назначен в Донскую(Азовскую) флотилию, участвовал в русско-турецкой войне 1768-1774 годов.  Командуя кораблем «Виктор» в 1780-1782 годах, совершил не один поход из Балтийского моря в Средиземное, охраняя русские суда от пиратских действий. С 1783 года – Ушаков на Черноморском флоте. Он принимал участие в строительстве Севастополя, руководил постройкой кораблей в Херсонесе.
   С Черноморским флотом у Ушакова связаны его победы. С 1790 года он назначен командующим Черноморским флотом. Именно он одержал блестящие победы над турецким флотом. Крепость Синоп и отражение многочисленного неприятеля от  Керчи. Не раз приходилось Ушакову воевать в меньшинстве. Близ Варны 78 турецким судам противостояло всего 34 русских. Командовал турками «гроза морей» алжирский паша Саид-Али, который обещал султану «привести Ушак – пашу на веревке». Но Ушак- паша так грамотно построил корабли и использовал наветренное положение своего флота, что в Стамбул вернулись лишь жалкие остатки турецкого флота. Этот бой привел к скорому окончанию войны. 
    В 1793 году Ушаков получил чин вице-адмирала и возглавил поход русской черноморской эскадры для участия в войне против Франции. Много времени понадобится для того, чтобы перечислить все победы великого адмирала.
   Но до конца жизни Ушаков Фёдор Иванович не был оценен по заслугам. Александр 1 назначал адмирала на низкие должности. В 1807 году его отправили по болезни в отставку. В 1817 году он умер в своем имении.
Музыка песни «Священная война»
   Георгий Константинович Жуков.
Маршал Советского Союза  Г.К.Жуков – прославленный  полководец. Его имя связано с Великой Отечественной войной,  с временем суровых страшных испытаний, выпавших на долю страны и народа, разгромом фашистской Германии, освобождением Европы.
   Его назвали Георгий Победоносец. И имя это он носит по праву! С чего начинался его путь?
   Родился Г.К.Жуков в деревне Стрелковка Калужской губернии, в простой крестьянской семье. Окончив церковно- приходскую школу, он уехал в Москву, где стал работать в скорняжной мастерской. Был призван на первую мировую войну в августе 1914 года. Кавалер двух Георгиевских крестов. В годы гражданской войны  Жуков воевал с Колчаком, а потом- с Деникиным и Врангелем. Позже  направлен на обучение в курсантский полк красных командиров,  а затем продолжил образование в Ленинграде на кавалерийских курсах.  В 1933 году был назначен командиром Донской казачьей дивизии.
   Первая крупная успешная операция, в разработке которой принимал участие  Г.К.Жуков – разгром 6 японской армии восточнее реки Халхин-гол. 
   Войну он встретил в должности Начальника генерального штаба, и на его плечи легли тяготы поражений советских войск  в первые месяцы войны.
   Трудно назвать большие военные операции, в которых бы не принимал участие, да что там принимал? Которые бы не проводились с участием Г.К.Жукова. Героическая  оборона Ленинграда и битва под Москвой, Сталинградское сражение и Курская дуга, освобождение Европы и взятие «логово фашизма» - Берлина. И не случайно, что акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии подписал маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков! Имя четырехкратного Героя Советского Союза военачальника Жукова золотыми буквами вписано в историю Отечества наряду с великими именами Суворова и Кутузова. Поистине Георгий Победоносец!
        Просмотр отрывка из фильма «От Москвы до Берлина»
Родина, суровая и милая,
Помнит все жестокие бои.
Вырастают рощи над могилами, 
Славят жизнь по рощам соловьи
Что грозы железная мелодия
Радость
Или горькая нужда?
Все проходит,
Остается Родина
То, что не изменит никогда
С ней живут, любя, страдая, радуясь,
Падая и поднимаясь ввысь.
Над грозою торжествует радуга,
Над бедою
Торжествует жизнь.

Нам всем бы хотелось жить в мире, совершенно свободном от войн и всяческого насилия. Все люди Земли должны бороться за мир!


   

    
   




   
