Русско-финский проект «Содружество».
Практический опыт и исторические знания. 

[bookmark: _GoBack]Школу № 253 на северо-западе Санкт-Петербурга жители района называют школа - «замок». Школу хорошо знают и в г. Эспоо, втором по численности городе Финляндии. Совместная работа в проекте «Содружество» и крепкая дружба уже 6 лет связывают учеников нашей школы и финских школьников из школ г. Эспоо, в которых изучают русский язык как второй родной.
Цель проекта –повышение интереса школьников к языку и литературе, к культуре и истории наших стран; исследование русско-финских корней; воспитание чувства патриотизма и толерантности. Сегодня в  проекте участвуют школьники всех возрастов: от самых маленьких до выпускников школ. Преемственность поколений – важная составляющая нашего проекта. Мы пишем письма, общаемся по интернету, обмениваемся творческими работами и выставками, занимаемся переводами на финский язык. Нас связывают телемосты и совместные конференции. Взаимные обмены делегациями учителей и учеников дают нам возможность не только познакомиться с системой школьного обучения в Финляндии и России, но и самим поучаствовать в этой новой для нас школьной жизни.

За эти годы сложилась традиция совместно отмечать международные праздники, юбилейные даты. Например, к Международному Дню мира в наших школах проходят выставки рисунков «Мир глазами детей. А ко Дню Балтийского моря ребята обмениваются презентациями, рисунками и стихами, которые наши друзья переводят на финский язык.
Историческая тема «Русские в Финляндии, финны в России» - одно из важных направлений проекта «Содружество. Старшеклассники наших школ ведут большую исследовательскую работу и по материалам своих исследований проводят совместные научные конференции. Папки с материалами проектных работ хранятся в школьной библиотеке и часто служат интересным материалом на уроках истории, географии, литературы, в начальной школе.
Очень важное направление в нашей совместной работе - это чтение книг: знакомство с русской и скандинавской литературой, ежегодные читательские конференции «Войдем в мир книги вместе». Наш интерес к скандинавской литературе не случаен. Книги У.Старка, А.Тор, Эриксен, Мяккеле помогают нашим подросткам найти ответы на вопросы, волнующие их – проблемы взросления, неполные семьи, взаимоотношения с родителями и т.д. Большой интерес на конференциях вызывают отзывы – закладки финских учеников на свои любимые книги. Сориентировать детей в мире интересного и познавательного чтения помогает нам и тесный контакт с всероссийским журналом «Костер». Ученики нашей школы уже много лет являются активными читателями этого журнала. Своим финским друзьям «Костер» мы сначала посылали в подарок. Журнал они полюбили, теперь сами стали его подписчиками. Мы любим вместе обсуждать главы из новых книг. Часто спорим, какой материал в номере интереснее и почему. Рубрика «История исторических изречений» – это всегда маленькое открытие. А страничка «Необычные музеи» помогает лучше узнать город Санкт-Петербург. Очень важно, что журнал «Костер» познавательный. Каждый из нас находит в нем свои интересные страницы. Мы с нетерпением ждем новых номеров журнала.
Проект «Содружество» позволяет школьникам выйти за пределы школьной среды, расширить кругозор, ощутить радость живого общения с финскими сверстниками. Проект объединяет детей, родителей и учителей. Рождаются новые формы работы. Появляются новые друзья, увлечения, знания. Проект живет и продолжается.
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