Мини – проект 

 « Тайны мыльных пузырей»

    Мыльные пузыри — одна из любимейших игрушек детворы любого возраста. Согласны? Взрослые испытывают неописуемый восторг, наблюдая, как горят глазки  деток при надувании пузырей. 
        Эта забава известна с давних времен Говорят, что пузыри появились даже раньше мыла, и произошло это более тысячи лет тому назад. Еще в древнем Египте были найдены папирусы с описанием рецептов мыльных пузырей. Например, при раскопках известного города Помпеи были найдены фрески с изображением детей, выдувающих мыльные пузыри. Не менее популярна эта забава и в наше время. 

            Каждый из нас в своей жизни пускал мыльные пузыри. Я тоже очень люблю это занятие. И мне стало интересно:
-    Что это такое мыльный пузырь?
-   Как он образуется? ( рецепт на слайде)

-   Какие пузыри бывают? 
-   Какие  игры и  эксперименты можно делать с мыльными  пузырями?  
   Всё это очень любопытно и необычно.          Поэтому именно это стало нашей   целью с детками. 
     Мы решили самостоятельно исследовать.     Эта деятельность помогают развивать мышление, логику, творчество ребенка, позволяют наглядно показать связи между живым и неживым в природе. 

  Все мы  знаем , что Детское экспериментирование имеет огромное значение в развитии интеллектуальных способностей детей,  ведь недаром китайская пословица гласит:
" Расскажи - и я забуду,   покажи - и я запомню, 

          дай попробовать - и я пойму ". 
       Ребятня с удовольствием наблюдают за процессом появления мыльного пузыря, его радужно переливающимися цветами, траекторией полета и тем, как он вдруг исчезает. Такие игры носят не только развлекательный характер, они также способствуют развитию нейронных связей в растущем головном мозге ребенка. Мыльные пузыри летают по воздуху, развивая функцию слежения за движущимся объектом. А летит он неторопливо, и ребёнок  успевает рассмотреть мыльный пузырь, переводить вслед за ним взгляд, не теряя его из виду. 

Мыльные пузыри - это еще и мощнейший стимул эмоционального развития, без которого никогда не будет сформирована полноценная коммуникация, а так же
формируется основа  правильного речевого дыхания  и конечно же укрепление   дыхательной системы. ,)        

      Игры с  мыльными пузырями вызывают у ребят искренний восторг, инициативность в играх и исследовательские действия. 
         . 

. В словаре Ожегова о нем упоминается ,  как о чем-нибудь  ярком, но непрочном, о дутой величине. О том, что быстро появляется и быстро исчезает.  
Вся Наша  исследовательская деятельность,  проходила   по шагово     3 – мя этапами: 

- « Фабрика мыльных пузырей»

Т.е (Самостоятельное изготовление мыльных пузырей)
мыла, шампуня 

воды
глицерина, 

   Смешиваем все ингредиенты. Аккуратно перемешиваем. 
Даем настояться пару часиков, и дарим детям счастье.

Дети— надувать и лопать! Им  нравится уже само наличие мыльных пузырей. И с какой радостью детвора бегает за шариками, пытаясь лопнуть их раньше всех, непосредственно  обращаем внимание на  развитие   несовершенной  дыхательную систему ребенка; 

Надувание   мыльных пузырей  способствует 

- ритмичному дыханию и произношению звуков; 

- учить правильному дыханию, через нос; 

- укреплять защитные силы ребенка.  
Ещё с детьми наблюдали  великолепное  зрелище. Как пузырь  надувается  на морозном воздухе.  Она надуваются и когда отрываются , то мы   наблюдали  ,что  полёт замедленный и при опускание  на снег на  лопается сразу  т.к. пузырь замерзает и его в дальнейшем  можно подержать в руке. 
-« Радужное шоу пузырей»

Далее  на этом этапе мы разводили мыльный раствор разной цветовой гаммой      дети  надували  пузыри, которые  лопались  на листе бумаги и оставляли свой  след и  отпечаток. Для  этого использовалось  множество приспособлений  - это  трубочки для коктелей, фигурные приспособления, воронки, сито , двойные пузыри, обрезанные бутылки,) 
- « Мыльно- художественная мастерская»   В ней  дети уже проявляли   свои  творческие способности , а именно дорисовывают и додумывают  изображения от надутых и лопнувших пузырей на бумаге..  У нас совместно с ними  появлялись « шедевры»   гусеницы,   снеговика, божьей коровки, разнообразие  аттракционных  рисунков.  Дети получили неописуемый заряд бодрости, положительных эмоций, огромное количество познавательного материала.  В целом , всё получилось  !!!

Входе нашего исследования мы нашли ответы  на  множество вопросов, Например;  
Почему пузырь растягивается?

Если окунуть соломинку в раствор, на ее конце образуется тоненькая пленочка, которая под воздействием теплого воздуха (нашего дыхания) растягивается и превращается в красивый пузырь.

Почему пузырь переливается всеми цветами?

Пузырь становится многоцветным благодаря молекулам мыла. Свет проходя через стенки пузыря, отражается, а какая-то его часть наоборот поглощается и отражается от внутренней стенки..
 Вообще, эффект такой же как и при появлении радуги после дождя. 
Как удержать пузырь в руке?

 Чтобы поймать и удержать в ладони неустойчивый пузырь надо просто смочить руки раствором для мыльных пузырей, шампунем, мылом или гелем для душа. 
 В нём столько красок было, 

 Была такая спесь, 

 А он — воды и мыла 

 Раздувшаяся смесь.
 СЯ.Маршак

          Каждый день мы наблюдаем множество удивительных явлений. Вся окружающая нас действительность!

   Каждый процесс по-своему красив и уникален.
 Это относится и к мыльным пузырям.!
           Опыты с мыльными пузырями

 Проведите с ребенком несколько научных опытов: 

 ■Возьмите разной формы кольца, рамки, воронку и трубочки для мыльных пузырей. Обратите внимание ребенка на то, меняется ли форма пузыря в зависимости от формы кольца? А как меняется величина пузыря? Легче надувать пузыри через тонкую или широкую соломинку? 

 ■Добавьте в мыльный раствор немного пищевого красителя. Изменится ли цвет мыльных пузырей от этого? 

 ■Кроме выдувания пузырей, интересно наблюдать мыльные пленки, натянутые на рамочки из проволоки, на каркасы, состоящие из таких рамочек. Каркасы можно изготовить из проволоки в виде различных геометрических фигур. Они должны быть небольшого размера, чтобы их легче можно было окунуть в чашку с мыльным раствором. Предварительно каркас надо хорошо вымыть с мылом, чтобы на проволоке не остались частички жира. Когда вы вынимаете каркас из мыльной воды, все его рамочки затягиваются мыльной пленкой. 

 ■Попробуйте заморозить мыльный пузырь: Выдуйте пузырь на ровной железной пластинке и поместите в морозильник. 

 ■Зимой при -7°С можно заморозить мыльный пузырь прямо на улице: надуйте пузырь и аккуратно опустите на него снежинку. Или постарайтесь опустить пузырь на снег. Обратите внимание на удивительный кристаллический узор, возникающий на поверхности пузыря. Именно так образуются снежинки! 

 ■Надуйте большой мыльный пузырь при помощи воронки. Не снимая пузыря с воронки, направьте ее узкий конец на горящую свечу. Мыльный пузырь, вытесняя воздух погасит свечу!

