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Какие   они  - «дети третьего тысячелетия»? 
[bookmark: _GoBack]Как правильно общаться со своим ребенком, нужны ли ему рамки?  
 Вот лишь некоторые вопросы, ответ на которые часто ищут родители.
Меняется мир – меняются и дети. Современные дети очень отличаются от детей прошлого столетия. Они быстро развиваются, схватывают всё на лету.    Педагоги и психологи всё чаще употребляют термин «клиповое мышление», когда говорят о мышлении современного ребёнка, а это значит что, чтобы удерживать внимание, современному ребенку нужны яркие, часто меняющиеся образы. У них куча нерастраченной энергии, они мало играют во дворе со сверстниками, и если не направить эту энергию в творчество, неизвестно куда её направит мудрый отпрыск. Каждый ребёнок - это  целый мир, индивидуальный и неповторимый. Он   хочет всё попробовать, узнать, исследовать, расширить рамки ограничений, пощупать границы дозволенности. Интересует все! 
Росс Кэмпбелл пишет, что детей можно сравнить с зеркалом. Они отражают любовь, но не начинают любить первыми (до 10 лет), если их одаривать любовью, они ее возвращают. Если им ничего не дается, то им нечего и возвращать.  
Где   прячутся подводные камни взаимоотношений родителей с детьми ? А прячутся они в родительском отношении к чаду «Мне» и «Моё». Для некоторых современных родителей ребёнок лишь модный аксессуар. Они пытаются реализовать в собственном чаде собственные невоплощённые мечты, они пытаются научить его ответственности (что в этом возрасте действительно очень важно),  умея быть ответственными лишь на словах, а не на деле. Они часто откупаются игрушками, деньгами, заменяют ими элементарное внимание, любовь. Сын или дочка хочет заниматься тем, что ему нравится, но тут появляется «Нельзя!» - великое и могучее. В какой-то момент ребёнка можно сломать, и он станет «удобным».  А станет ли он счастливым? Постоянно командуя ребенком, родители, порой, возводят огромную  стену между собой и сыном или дочерью вместо того, чтобы укреплять естественную связь, которая существует между родителями и детьми.
Сотрудничество, мотивация, контроль – вот три кита, на которых живёт и развивается современный ребёнок.  А если мы в чём-то ошиблись, пусть на помощь придёт любовь, способная исцелить абсолютно всё.


