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Проект
«Сочиняем волшебную сказку»
«Волшебная лампа»
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      В одном городе жила девочка по имени Алиса.  Как-то раз Алиса с мамой пошли в магазин. Был уже конец августа, поэтому Алисе нужно было  купить блузки к школе. Когда девочка с мамой после совершения удачных покупок подходили ко двору своего дома, Алиса увидела, что во дворе лежит полузакопанная в песке лампа. Её было сложно не заметить, потому что она очень сильно блестела на солнце.  Алиса  подбежала к лампе, но ей даже пришлось прищуриться, -  такой был яркий блеск.  Девочка взяла лампу и решила немедля показать её маме. Мама согласилась с тем, что лампа действительно ярко сверкает на солнце и на вид очень старинная. 
- Ладно, Алиса, пойдём домой, - устало сказала мама. 
По возвращении домой  Алиса сразу же побежала в ванную, чтобы протереть лампу, потому что та была вся испачкана песком.  Стоило Алисе всего три раза потереть её бочок, как вдруг лампа вся засверкала, из неё повалил какой-то необычный дым, и в ту же секунду Алиса увидела перед собой Джина. 
- Я исполню три твоих желания, - сказал Джин. 
Алисе долго думать не пришлось. 
- Я хочу, чтобы все игрушки были мои! – воскликнула девочка. 
В ту же секунду перед Алисой появились все игрушки, которые могли бы уместиться в её комнате, и даже игрушки её сестры. Но Алиса хотела большего. 
Через неделю Алиса пошла в школу, в третий класс. После десяти дней учёбы, девочка уже очень устала от школы. А через два года её терпение лопнуло, и, придя домой, она достала лампу и потёрла её три раза. Лампа как засверкает, как дым из неё повалит! Перед  девочкой появился Джин.
- У тебя есть ещё два желания, которых я могу исполнить. 
- Я хочу, чтобы на всём свете не было ни одной школы, ни одного университета, вообще никаких учебных учреждений! – пылко проговорила Алиса. 
На следующий день, гуляя, она никого не увидела на улице.  Всё выглядело старым и нежилым, город опустел.  Алиса ничего не понимала.  Она пришла домой, села за компьютер и просидела за ним целых два часа. Алисе наскучило это занятие, и она позвонила своим подругам. Никто не ответил, кроме одной её подруги Сабрины.  
- Ты, наверное, очень  рада – исполнились все твои желания!  Благодаря тебе нет никаких учебных заведений, людям негде учиться. Ты видишь, что стало с городом. Уже некому ремонтировать дома и дороги, даже производить для нас продукты и мебель! А случилось это потому, что думала ты только о себе. – этими словами Сабрина закончила разговор. Послышались телефонные гудки. 
Алиса поняла, что её желание было очень необдуманно,  привело к ужасным последствиям. Девочка долго плакала. К сожалению, мама была на работе, и некому было утешить Алису. 
Нужно было скорее исправить случившееся, и девочка снова потёрла волшебную лампу три раза. Лампа как засверкает, как дым из неё повалит! Перед  девочкой появился Джин. 
- У тебя осталось последнее, третье желание.  
- Я хочу перемотать время назад, в тот момент, когда я только нашла лампу, - сказала Алиса.  
В тот же момент девочка оказалась в прошлом, в том же месте, где она и нашла волшебную лампу. Конечно, Алиса снова взяла свою находку, но  впредь она очень тщательно обдумывала свои желания.
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