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Цель:  формировать духовные ценности и культурные традиции у молодого поколения; развивать интерес к русской культуре; продолжить знакомство с народными традициями и обрядами; воспитывать любовь к Малой Родине.
     Ход мероприятия 
Ведущий:            Ты хозяин наш, ты хозяин,                                                                             Всему дому господин!                                                                                   Дорога, сударь да хозяин,                                                                                 Пир-беседа со гостьми!                                                                                  Во беседушке, хозяин,                                                                           Люди добрые сидят,                                                                                               Басни бают, рассуждают,                                                                               Речь хорошу говорят.
  – Ребята, какой сегодня праздник отмечает  наше село?

- Верно. Сегодня 14 ноября День села праздник Кузьмы и Демьяна. Кузьминки в народе говорят. Праздник 2 Кузьминки» - традиционный пристольный праздник нашего села. 

- Почему именно этот день стал в нашем селе пристольным праздником?
- Верно. В честь церкви , которая давным – давно была в нашем селе. 14 ноября день проводов осени и встречи зимы. Люди отмечали завершение работ в поле и огороде и приступали к делам домашним ( прясть, ткать, шить, вышивать и т.д.). Главными героями этого праздника – Кузьма и Демьян – покровители ремёсел и ремесленников. В народе они слыли кузнецами – бессеребренниками, которые ходили по сёлам, помогали людям, а платы не брали, творя добро от души. Данный праздник был сигналом начала посиделок в деревне. А на посиделках происходили разные дела. Вот и мы с вами сейчас посидим, да потолкуем о том, о сём. А если честно, то мы поговорим с вами о крестьянском подворье. 

  Начинаем наш конкурс знатоков крестьянского подворья.
Так как этот день является проводами осени, то народ отмечает его приметами:
I. Конкурс « Угадай приметы»

- Снежный день обещает будущей весной большой разлив.

- Кузьма – Демьян – кузнец, куёт лёд на земле и на воде.
II. Конкурс « Собери пословицу»

-Ноябрьские ночи до снега темны, в ноябре зима с осенью борется.
III. Конкурс « Отгадай загадки»

- Текло, текло и легко под стекло. ( Вода и лёд)

- Маленькое, кругленькое, а за хвост не поднять. ( клубок)
- Шкаф большой, дверцы маленькие, кладут белое, вынимают чёрное. 

                                                                                                          ( печь и дрова)

- Чем больше верчусь, тем больше толстею. ( веретено)
Ведущий: - Послушайте пословицы и скажите о чём они?
Своя хатка — родная матка.
Каково на дому, таково и самому.
Без хозяина дом — сирота.
Дом красится хозяином.
Дом вести — не лапти плести.
Дом невелик — да лежать не велит.
Что в поле не родится, все в доме пригодится.
Запасливый лучше богатого. 

Ведущий: - Издавна, считалось на Кузьминки готовить различные кушанья из растительных продуктов и угощать гостей. Чем больше блюд на столе, тем, считалось, год богаче. А что же выращивают хозяева на своих огородах? Ответ на этот вопрос нам поможет узнать конкурс « Растениеводство»
VI. Конкурс « Растениеводство»

Разгадай кроссворд.   ( см.  приложение)
V. Конкурс рисунков « Моё крестьянское подворье»
            Проект будущего подворья с постройками

Ведущий:  - А какую скотинку - животинку селяне разводят в своём подворье? И об этом нам  расскажет следующий конкурс.
VI. Конкурс « Животноводы»


    Разгадайте кроссворд ( см.  приложение)
 Ведущий: Уж как я ль мою коровушку люблю!                                                                            Уж как я ль-то ей крапивушки нарву!                                                                                               Кушай вволюшку, коровушка моя,                                                         Ешь ты досыта, буренушка моя!
Уж как я ль мою коровушку люблю!                                               Сытна пойла я коровушке налью,                                                              Чтоб сыта была коровушка моя,                                                       Чтобы сливочек буренушка дала.
Ведущий. Как вы уже догадались, следующий конкурс о коровушке. Корова в селе является главным и самым важным животным подворья. Всегда хозяева считали корову кормилицей и относились к ней с любовью и уважением. Как вы думаете почему?    Богатыми считались на селе те семьи, которые имели корову. И если корова, по каким то причинам умирала, то для хозяев это было огромное горе.   Поэтому про данных животных слагались песни, стихи, сказки и т.д.                                                            

 VII. Конкурс о коровушке. 
        Расскажете, какие кор​ма для коровушек припасают, какие травы ко​сят, что и сколько приготовить нужно на зиму.
Ведущий. Назовите, что из молочка в кресть​янском подворье можно получить   
VIII. Конкурс «  Русский стол »
Дети на листочках записывают название блюд, которые можно приготовить из молока.
Ведущий: Выше-выше ясный месяц                                                                                                                    За всех облаков,                                                                                                                      Лучше-лучше наш хозяин                                                                                                                                         За всех мужиков.                                                                                                                                          Он умеет, он умеет                                                                                                                                  Поле поливать,                                                                                                                                                 Он умеет, он умеет                                                                                                             Гостей чествовать.
 IX. Конкурс «Гостеприимство».
Расскажите чем и как чествуют гостей в этот день.

Ведущий:

Все загадки разгадали:
 И довольны все остались
Посиделки мы кончаем,
Счастья всем желаем,
Мира, любви и добра,
Радость чтобы вас всегда ждала.

Приложение
- Ноябрьские 
ночи 
до снега 
темны – 
в ноябре 
зима 
с осенью 
борется.

    Снежный    день 
обещает       будущей 
весной большой разлив.

- Кузьма – Демьян – 
кузнец, 
куёт 
лёд на земле       и                        

на воде.
