Жалоба № 1
   Летел я из далеких жарких стран к себе на Родину, чтобы вывести птенцов. Нелегка была дорога. Много опасностей встретилось на пути. Летел я через горные ущелья, моря, степи. И вот, наконец, я на родном севере. Свили мы уютное гнездо, отложили яйца.

   Но тут пришли люди с пилами и топорами.  Испугались мы шума, переполошились. С  треском падали деревья. Птицы вынуждены были покинуть свои гнезда. Наши птенцы погибли. Тревожно прошло лето на Родине. Мы улетаем в теплые страны. Люди, не губите природу!
Жаворонок

Жалобу составил Харитонов Денис

Жалоба № 2

   Беззаботно жила я в лесу, мышей ловила. Была сыта и дети мои тоже не голодали. Уютная нора в корнях дерева согревала моих детенышей. 
   Пошла я однажды на охоту, а когда возвращалась, не узнала родных мест: деревья вырублены, ни одной лесной тропинки не найти. С большим трудом я нашла нору с лисятами. Увела я их подальше в лес. Сделала новое жилище. Стало страшно животным в лесу. А вдруг опять человек придет? 
Лиса

Жалобу составил Чернолев Данил

Жалоба № 3

    Я был царем в наших Ломоватских лесах. А сейчас бояться стал. А дело вот как было. 

   Залег я на зиму в берлогу. Слышу сквозь сон,  что пилы работают,  люди что-то кричат друг другу. Выскочил я из берлоги, и бежать подальше о  человека! Злой я теперь на людей. Встречу зимой в лесу – не поздоровится. А ведь у нас зимой в берлоге медвежата рождаются. Как нам теперь быть? Вот и шатаюсь по лесу. Одумайся, человек!
Медведь

  Жалобу составила Колдакова Настя

Жалоба № 4

   Хорошая жизнь была у меня в лесу. Весело прыгала я с ветки на ветку, с дерева на дерево! Весь лес мой! Тепло в уютном дупле. И запасов на зиму много сделала: грибы,  ягоды.

   Но вот вмешался  человек, срубил дерево, в котором было у меня дупло. И много других деревьев погубил. Я очень страдаю со своими бельчатами. Найти в лесу дуплистое дерево очень трудно. Много опасностей подстерегает нас в лесу. Там, где шумели могучие леса, сейчас непроходимые вырубки. Нас лишили природного дома. Помогите нам!
Белка

Жалобу составила  Лобова Марина
Жалоба № 5

   Жила я в болоте, прыгала с кочки на кочку. Квакали мы с подружками, болтали обо всем. Хорошо мне жилось!
    Но  тут пришли рабочие, стали лес рубить около болота. Решили мы, что нечего нам бояться, ведь на болоте деревья не растут. Вырубили лес, и болото стало высыхать. Оказывается, лес помогал болоту сохранять  влагу. Высохло болото, а без воды я жить не могу. Пришлось прыгать в другое место, где сыро и много мошки. Не думают, люди, что в природе все взаимосвязано. Спасите нас!
Лягушка

Жалобу составил Городишенин Саша

Жалоба № 6

   Я – большой обитатель леса. Лес для меня – мой дом, мое убежище. Так было раньше. Я мог прятаться в зарослях леса от медведей, волков, браконьеров. Летом я питался  травой и листвой деревьев, а зимой – корой деревьев.

   Но тут вмешался человек. Он стал вырубать деревья и кустарники. Теперь мне негде прятаться. Могу стать легкой добычей хищников и браконьеров. Целые дни хожу по местам вырубок и небольшим перелескам в поисках пищи.

   Люди, пожалуйста, не вырубайте леса!

Лось

    Жалобу составил Щербаков Вадим

Жалоба № 7

   Я – маленькое, юркое животное. Норки делаю в земле, под корнями деревьев. Тут же в теплом гнездышке вывожу мышат. Растений в лесу много росло. А питаемся мы семенами растений. Много у нас врагов: совы, лисы, ястребы и другие хищники. Лес нас хорошо кормил и укрывал от врагов.
   Но вдруг загудела земля, в лес приехала мощная техника. Началась заготовка леса. Падали  вековые ели, сосны. Страшно нам стало. Ни с чем не считается человек. Губит природу, не задумываясь о последствиях. Выскочили мы из норки и побежали вглубь леса. 

   Сегодня мы спаслись, а что завтра будет с нами? Ответь нам, человек!

Мышь

Жалобу составил Малышев Рома
Жалоба № 8

   Я очень труслив и у меня много врагов в лесу. Поэтому живу я там, где много кустарников, в частом лесу. И к пище я неприхотлив: где травку пощиплю, где осину погрызу.

   Но вот однажды  слышу я рев пил. Это человек пришел хозяином в лес. Я и так-то труслив, а тут пришлось очень далеко убегать. Ведь на современной технике очень быстро вырубают леса. В поисках пищи вернулся я как-то на это место и не узнал его. Леса не было, только пеньки напоминали о том, что здесь недавно шумели густые леса.
   Человек, остановись! Пусть лес защищает животных, а не становится местом их гибели!

Заяц

Жалобу составила Жиганова Лиза

Жалоба № 9

   Мой дом – лесная речка Ломоватка. Плескалась я в ней, ныряла. А в теплые дни грела спинку на поверхности воды. Много воды было в речке. Это лес питал ее водой, не давал испаряться. 

   Но тут вмешался человек. Вырубили деревья по берегам реки. Во время дождей река разливалась, а в жаркие летние дни начала высыхать. Жизнь моя изменилась. Я не могу свободно плавать по всей реке, так как река местами пересохла. Моя жизнь и жизнь других обитателей реки в опасности.
   Человек, в природе все должно быть в равновесии. Не нарушай его!

Щука

Жалобу составила Иванова Таня

Жалоба № 10

   Я – маленькое безобидное насекомое. Жил я в большом доме. Жильцов в нем были тысячи. Этот дом мы строили всей своей большой семьей. Мы очень трудолюбивые насекомые. У каждого в семье свои обязанности.

  Так продолжалась наша жизнь, пока в лес не пришел человек. Муравейник вызвал у него большой интерес. Он решил узнать, а что же внутри? Муравейник, который мы строили несколько лет, был разрушен. Обитатели поспешили покинуть  свой дом. Многие жильцы муравейника погибли. Мы беззащитные и не можем постоять за себя.
   Человек, не разрушай муравейники! 

Муравей

Жалобу составил Зеленков Саша

Жалоба № 11

   Меня называют лесным доктором. Я лечу деревья. Жучки, короеды – это для меня пища. И дереву польза, потому, что короеды повреждают древесину.

   Но в лесу царствуют не звери и птицы, а человек. Он столько деревьев вырубает, что скоро нечего будет лечить. Птицы покидают насиженные места. Многие из них погибают.
   Защити родную природу, человек!

   Дятел

Жалобу составил Паршин Андрей 

Жалоба № 12

   Я – самый  страшный лесной зверь. А еще меня называют лесным санитаром, потому что я уничтожаю больных животных. 

   Но сильней и страшней меня оказался человек. Он вырубил леса. Мне трудно добывать пищу. Поэтому зимой, когда очень голодно, я выхожу на окраину поселка Ломоватка. Могу поймать и домашнее животное. Человек разрушил мой лесной дом, вот и я иду к его дому.
   Задумайся, человек!

Волк

Жалобу составил Летовальцев Дима
