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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время все труднее представить нашу жизнь без мобильного телефона. Это устройство принесло удобство в нашу жизнь. Использование сотовых телефонов в повседневной жизни позволяет человеку чувствовать себя уверенным, целеустремленным. Без него мы уже не представляем себе, как связаться с другом, родным человеком. По телефону также решаются и рабочие вопросы. Без сотового телефона уже никуда. 

И если раньше наличие мобильного телефона являлось показателем финансовой состоятельности и престижности, то теперь сотовый телефон в большом городе можно встретить практически у любого человека: у ребенка, подростка, взрослого, пожилого человека. 

Компании, создающие мобильные телефоны, осваивают новые функции, новые возможности сотового аппарата, представляя  новые модели телефонов. Но мало кто знает, что новые функции далеко не всегда приносят  пользу, а возможно  даже наносят вред организму человека. Споры о влиянии мобильных телефонов на здоровье человека бушуют уже более 10 лет. Некоторые врачи и ученые считают, что даже за несколько минут использования мобильного телефона можно получить болезни,  от которых будешь лечиться всю жизнь.

Мы решили собрать как можно больше информации о пользе сотовых телефонов, а также выяснить особенности его влияния на организм и здоровье человека. 

И если мобильный телефон – это неотъемлемая составляющая современного человека, то каждый должен знать, как правильно пользоваться телефоном и в каких временных рамках.
Цель работы: раскрыть (определить) положительное и отрицательное воздействие мобильного телефона на жизнь и здоровье человека и разработать рекомендации по его использованию.
Из цели работы вытекают следующие задачи:

· Проследить историю появления сотового телефона.
· Выяснить положительное и отрицательное влияние мобильных телефонов на здоровье человека.
· Провести анкетирование учащихся МАОУ СОШ № 37, их родителей и учителей по проблеме исследования. 
· Разработать рекомендации школьникам и взрослым по использованию мобильного телефона.

Для решения поставленных задач использованы следующие методы исследования: теоретический анализ литературы по теме проект и обобщение информации; анкетирование.
Первый этап  (сентябрь – декабрь 2012 г.): на основе изучение и анализ научно-популярной литературы и периодической печати по теме проекта были выявлены направления исследования, определены цель и  задачи. 

На втором этапе (январь-февраль 2013г.) проводился опрос по разработанной нами анкете. 

На третьем этапе (март 2013 г.) анализировались и обрабатывались результаты эксперимента, подводились итоги, разрабатывались рекомендации об использовании мобильного телефона, выступления в 1-4 классах.

Практическая значимость  работы заключается в том, что разработанные нами  советы о правилах использования мобильных телефонов могут быть использованы на уроках окружающего мира и даже на уроках биологии, на родительских собраниях, на классных часах, посвящённых данной теме. 

1. История мобильного телефона.

Всегда интересно открывать для себя историю вещей, которые сегодня настолько привычны, что трудно себе представить, что когда-то их не было. Американца Натану Стаблфилда можно считать прародителем  первого в мире мобильного телефона. Он был одержим идеей создать надежную телефонную сеть в родном городе Мюррей, штат Кентукки. Натан со своей семьей (жена и шесть детей) жил в крайней нищете, все свои деньги вкладывал в исследования. И вот однажды труд увенчался успехом. У себя в саду он установил 35-ти метровую мачту, которая передавала речь с одного телефона на другой. А сам телефон представлял собой довольно объемную коробку с антенной, размером с канализационный люк. Натану Стаблфилд продемонстрировал это устройство в 1902 на центральной площади города. Но к сожалению, его мечте было не суждено воплотиться в жизнь. Его изобретение не получило одобрения у населения и не стало коммерчески успешным. 

Идея сотовой телефонной связи появилась у компании AT&T Bell Labs в 1946 году. Тогда эта фирма создала первый в мире радиотелефонный сервис: это был гибрид телефона и радиопередатчика - с помощью радиостанции, установленной в машине (телефон весил 30-40 кг), можно было передать сигнал на АТС и совершить обычный телефонный звонок. Звонок на радиотелефон совершался значительно более сложным путем: абоненту необходимо было позвонить на телефонную станцию и сообщить номер телефона, установленного в машине. Говорить одновременно было невозможно: связь происходила как в обычных радиостанциях того времени - для того чтобы говорить, надо было нажать кнопку и отпустить ее, чтобы услышать ответное сообщение. Возможности радиотелефонов были ограничены: мешали помехи и небольшой радиус действия радиостанции. Сети радиотелефонов были созданы в ряде городов США, но в большинстве случаев они не достигали заметного коммерческого успеха, т.к. многие компании отказывались проводить исследования в области создания сотовой связи, поскольку приходили к выводу, что, в принципе, невозможно создать компактный сотовый телефонный аппарат. 

В те годы компания Motorola была известна своими переносными радиостанциями и не помышляла о сотовых телефонах. Начало было положено, когда в компанию в 1954 г. пришел новый инженер, Мартин Купер (Martin Cooper). Он был простым служащим и занимался разработкой новых портативных устройств: в 1967 г. его отдел создал первые портативные рации для полиции Чикаго. Почти через 20 лет после начала своей карьеры в Motorola М. Купер осознал, что может создать относительно небольшой сотовый телефон. На его разработку было затрачено 15 лет и огромная сумма — $100 млн. 
3 апреля в 1973 году Мартин Купер на пресс-конференции в Нью-Йорке совершил первый в истории звонок по сотовому телефону. Сам сотовый телефон назывался Dyna-Tac. Это была трубка весом около 1.15 кг и размерами 22.5х12.5х3.75 см. На передней панели было расположено 12 клавиш, из них 10 цифровых и две для отправки вызова и прекращения разговора. Никакого дисплея, никаких дополнительных функций. Аккумулятор позволял общаться по Dyna-Tac целых 35 минут, но заряжать его приходилось более 10 часов. 
Однако первый коммерческий сотовый телефон появился на рынке только через десять лет, 6 марта 1983 г. Он весил гораздо меньше прототипа, всего полкило, — и продавался за три с половиной тысячи долларов. 
Motorola первой начала массовый выпуск мобильных телефонов и на долгое время стала законодателем мод в мире беспроводной телефонной связи. Успех сотовых телефонов был ошеломляющим. Если  в 1978 году Motorola в Нью-Йорке имела 545 клиентов, а еще 3.7 тыс. стояли в очереди на покупку, то уже в 1983 году в мире насчитывался 1 млн. абонентов, в 1990 году - 11 млн. Распространение сотовых технологий сделало этот сервис все более дешевым, качественным и доступным. В результате, по данным Международного Телекоммуникационного Союза International Telecommunication Union, в 1995 году в мире насчитывалось уже 90.7 млн. владельцев сотовых телефонов, за последующие шесть лет их число выросло более чем в 10 раз - до 956.4 млн. По состоянию на сентябрь 2003 года, в мире насчитывалось 1.29 млрд. пользователей "трубок", в 2007 году их количество превысило 2.15 млрд.

Сегодня в мире насчитывается около 3,3 миллиарда мобильных телефонов, и каждый год это цифра увеличивается на 20%…

Распространение сотовых технологий сделало этот сервис все более дешевым, качественным и доступным. Компании, создающие мобильные телефоны, постепенно осваивали новые функции, новые возможности сотового аппарата, представляя  новые модели телефонов.
В 1989 году в Великобритании был выпущен сотовый телефон микрофон которого размещался на крышке (флипе), Motorola micro Tac. 

В 1993 году в США произведен первый мобильный телефон со встроенными часами. В 1996 году в Великобритании был выпущен первый сотовый телефон «раскладушка», Motorola start TAC.

Был произведен Nokia Communicator, он включал в себя множество функций, в том числе и электронную почту, и отправку факса.

В 1997 году в России выпущен первый мобильный телефон, который может работать 350 часов без подзарядки Philips Spark

Выпущен первый мобильный телефон с цветным экраном Siemens S10.

В 1999 году в США выпущен сотовый телефон с поддержкой технологии WAP Nokia 7110.  

В 2000 году в Японии был выпущен первый Iphone со встроенной фотокамерой. 

В 2002 году в Китае был выпущен первый мобильный телефон со встроенной цифровой камерой Samsung V 200. 

Сегодня ситуация изменилась, в отличие от того времени, когда появился первый мобильный телефон - мобильная связь стала частью нашей жизни. Повседневность делает краски менее яркими, и то, что прежде было роскошью, сегодня воспринимается как необходимый и привычный атрибут современного человека.
2. Польза мобильного телефона в жизни человека. 

Сегодня роль мобильного телефона в жизни человека сложно переоценить. С помощью этого компактного прибора мы в любой момент можем быстро связаться со своими родственниками и друзьями, коллегами по работе, чтобы узнать интересующую нас информацию. При этом не надо напрягать память и вспоминать телефон старого знакомого, которому уже давно не набирали, записная книжка мобильника всегда под рукой. 
Многие помимо контактов хранят на телефоне еще массу другой информации – записывают свои идеи и мысли, номера кредитных карт, памятные даты, различные файлы и т.д. То есть телефон заменяет нам сразу записную книжку и flash-накопитель. А всевозможные полезные программы, функции, опции которыми оснащены современные сотовые телефоны делают это небольшое по размеру устройство настолько многофункциональным, что порой диву даешься.
Положительное влияние – это все функции сотового аппарата, которые делают жизнь человека проще:

– Сотовая связь даёт людям общаться, находясь практически в любой точке мира. Всегда можно связаться с окружающим миром, позвонить родителям, друзьям.
– Одной из самых главных причин, по которой обычно родители покупают своим детям сотовые телефоны – безопасность. В наше время и в этом возрасте дети очень часто любят после школы заходить к друзьям, заигрываться на улице, не задумываясь о том, что дома их ждут обеспокоенные родители. Если у них с собой есть сотовый телефон, то намного проще следить за ними и знать, что они в безопасности. Дополнительно, во многих сотовых телефонах для детей имеется встроенное устройство с функцией GPS (глобальная система навигации и определения положения). Это функция поможет родителям определить местонахождение ребёнка.

– Благодаря сотовым телефонам мы становимся более ответственными.

Также мы может пользоваться дополнительными функциями телефона:

– калькулятор: посчитать решение примеров на математике;
– Интернет: в свободное время можно выйти на свои любимые сайты, проверить почту, посмотреть последние новости;
– музыка: наслаждаться любимыми песнями; 

– органайзер: можно работать в конвекторе, что тоже помогает при вычислениях на математике, физике, переводя одну единицу измерения в другую, также можно организовать свой рабочий;
– будильник: никогда не проспишь, заводя его;
– Bluetooth: имея такую функцию на телефоне, можно передавать файлы, письма на расстоянии, при этом абсолютно бесплатно;
– календарь: заранее происходит оповещение у кого день рождение в ближайшие дни, что очень удобно.
Современные сотовые телефоны компактны и многофункциональны.

3. Отрицательное воздействие мобильного телефона на здоровье и жизнедеятельность человека.

А теперь вопрос, который действительно заставляет насторожиться и задуматься: «…Чем же опасен мобильный телефон?»
Без сотового телефона уже никуда, но есть и запреты.
Многие знают, что пользоваться мобильными телефонами нельзя в самолетах и больницах. Мобильный телефон излучает электромагнитные волны в небольшом количестве. Это можно легко заметить, если вы отправляете или получаете сигнал sms, звоните по сотовому телефону рядом с компьютером. Можно услышать такой потрескивающий звук. Точно такой же звук можно услышать и в автомобиле, если принимать сигнал звонка рядом с автомагнитолой.

В самолете имеется масса приборов, локаторы, автопилот, специальные навигаторы, для правильной ориентации в воздухе. И если все пассажиры будут пользоваться мобильными телефонами, то электромагнитные излучения могут повлиять на работу этого оборудования. Ведь в воздухе расстояние от станции очень большое и соответственно мобильным телефонам нужно больше мощности для поиска сигнала. Увеличивается излучение, аппаратура самолета может выйти из строя, и тогда неминуема катастрофа.

И в больницах сейчас все оборудование оснащено компьютерами и программами. Эти устройства работают по беспроводной связи. То есть, пациент может находиться в одном конце больницы, а аппаратура в другом конце и по беспроводной связи идет сигнал. Если вклинится мобильный телефон, то диагноз пациенту будет поставлен неверно.

Даже если Вы не звоните по сотовому телефону, связь со станцией он поддерживает постоянно, поэтому в самолетах и больницах мобильные телефоны требуют отключать совсем.
Повышают риск ДТП. Разговоры по телефону за рулем опасны. Разговор по телефону повышает риск попадания в аварию в четыре раза. Но иметь в машине телефон все же необходимо, поскольку экстренные звонки с мобильных телефонов в случае аварии спасли гораздо больше жизней, чем было потеряно из-за разговорчивости водителей.
Сотовый аппарат может спровоцировать попадание в человека молнии. В Китае несколько человек пострадали от удара молнии в сотовый телефон. Во Франции метеорологическая служба также предупреждает всех жителей страны, что во время грозы использовать мобильный телефон опасно, поскольку «они являются проводниками электрического разряда и могут спровоцировать попадание в человека молнии». При этом по нему можно и не звонить, достаточно, чтобы он был включен.  

Кроме этого во многих общественных местах и в некоторых учреждениях (например, театр, школа и др.)  необходимо помнить о правилах хорошего тона. В театре и кино, на уроках нужно отключать телефон.  На занятиях звонок очень мешает его ведению, отвлекая всех, а в театре  необходимо уважайте игру актеров и других зрителей. 
Мобильный телефон, как и вся техника, излучает вредное воздействие, которое называется SAR (единица измерения удельной величины поглощения излучения организмом человека вредного воздействия сотового аппарата). Чем больше в телефоне функций, тем, как правило, выше уровень SAR. И в точности наоборот). Ученые установили, что мобильная связь, как и любой другой источник вредного электромагнитного излучения (компьютер, телевизор, микроволновая печь или радиотелефон), является биологически активной, т.е. влияет на здоровье человека. Причем, по мнению медиков, это влияние имеет “отрицательную направленность”. Но, в отличие от других приборов, мобильный телефон в момент работы находится в непосредственной близости от мозга и глаз.
Вред мобильного телефона для здоровья человека:

1. Понижается иммунитет.
Результаты исследований ученых России дают основание считать, что при воздействии ЭМП (электромагнитное поле) нарушаются процессы иммуногенеза, чаще в сторону их угнетения. Установлено также, что у животных, облученных ЭМП, изменяется характер инфекционного процесса - течение инфекционного процесса отягощается. 

2. Страдает зрение.

В результате электромагнитного облучения головы ухудшается кровообращение глаз. Хрусталик глаза хуже омывается кровью, что со временем приводит к его помутнению и дальнейшему разрушению. Последние исследования по этому поводу показали, что достаточно двухчасового общения (подряд) в день с вашим мобильным другом, чтобы через год зрение упало на 12-14%. 
3. Нарушение генного порядка.
В настоящее время доказано, что электромагнитные волны стимулируют изменения на клеточном уровне, вызывают нарушения генного порядка, способствуют появлению больных клеток и болезнетворных опухолей.
4. Расстройства памяти и сна.

Особенно чувствительны к излучению мобильных телефонов дети. Ученые предупреждают, что дети, пользующиеся мобильными телефонами, подвергаются повышенному риску расстройства памяти и сна. Основная причина расстройств заключается в электромагнитном излучении малой интенсивности, которое способно проникать в менее массивный и более тонкий череп ребенка. Это излучение влияет на мозговые ритмы, может нанести вред иммунной системе ребенка, которая находится в процессе развития, нарушает работу нервной системы, вызывая головные боли, потерю памяти и расстройства сна.

Даже самый обыкновенный неработающий мобильный телефон, если он просто лежит рядом с вашей кроватью, может помешать вам выспаться. Дело в том, что электромагнитное излучение мобильного телефона даже в режиме ожидания негативно воздействует на центральную нервную систему, нарушая нормальное чередование фаз сна.

Таким образом, основными симптомами неблагоприятного воздействия сотового телефона на состояние здоровья являются - головные боли, сонливость, раздражительность, нарушения памяти и ухудшение способности к концентрации, синдром хронической  усталости, боль и резь в глазах, сухость слизистой оболочки глаза, прогрессирующее ухудшение зрения, перепады артериального давления и пульса.

Итак, с момента появления мобильных телефонов не утихают споры: вредно или нет постоянное их использование для здоровья человека. Пока мнения исследователей разделились: половина настаивает на безопасности сотовых телефонов, другая напротив, считает их виновниками всевозможных напастей – от насморка до онкологических заболеваний. Причем ни у одной из сторон нет бесспорных доказательств собственной правоты.
 Вполне вероятно, что это влияние может проявиться через какое-то время, и что разные люди подвержены ему в разной степени.

4. Анкетирование учащихся МАОУ СОШ № 37  
       Мы провели исследование – об особенностях отношений учеников нашей школы к использованию мобильных телефонов.   

Нами было опрошено 142 ученика начальной школы: учащиеся 2 «Б», 2 «В», 3«Г», 4 «Б», 4 «В», 4 «Г» классов.

Анкета

1. Есть ли у Вас мобильный телефон?

А) да

Б) нет

2. Функции, для  которых Вы чаще всего используете мобильный телефон?

А) связь с родителями (родственниками)

Б)  связь с друзьями

В) сообщения

Г)  Мр3

Д) фото, видеосъемка

Е) Интернет

Ж) игры

3. Сколько длиться в среднем один разговор по телефону?

А) меньше минуты

Б) 1 - 3 минуты

В) 4 – 9 минуты

Г) больше 10 минут

4. Сколько времени в  сутки Вы проводите с мобильным телефоном?

А) до 1 часа

Б) 2 – 3 часа

В) 4 – 5 часа

Г) 5 – 8 часов

Д) 9 – 12 часов

Е) более 12 часов

5. Где носите телефон?

А) в сумке

Б) в кармане одежды

В) на шнурке на шее

Г) иные места

6. Чувствуете ли дискомфорт после разговора по телефону?

А) Не замечаю изменений

Б) Головные боли

В) Нарушение зрения

Г) Частая утомляемость

Д) Сонливость днём

В ходе исследования мы выявили следующее: 

1. На вопрос «Есть ли у Вас мобильный телефон?» все 142 опрошенных  учащихся ответили «Да».
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Вывод: все опрошенные учащиеся 2-х, 3-х, 4-х классов нашей школы имеют мобильный телефон.

2. На вопрос «Функции мобильного телефона, которые Вы чаще всего используете?» учащиеся ответили следующим образом:

А) связь с родителями  - 126 человека (88,7 %)

Б)  связь с друзьями – 96 человек (67,8%)

В) сообщения – 52 человека (36,6%)

Г)  Мр3 (прослушивание аудиозаписей) – 50 человек (35,2%)

Д) фото, видеосъемка – 50 человек (35,2 %)

Е) Интернет – 25 человек (17,6 %)

Ж) игры – 62 человека  (43,6%)
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Вывод: большинство учеников используют телефон для быстрой связи с родителями и друзьями, отправки сообщений, т.е. используя основные функции телефона. Более трети опрошенных использует его и для досуговых целей: игры, фото-, видеосъемка, прослушивание аудиозаписей. Часть учеников, использующих мобильный телефон для поиска информации в сети Интернет, достаточно велика – около 18 %.

3. На вопрос «Какова в среднем продолжительность Вашего одного разговора по телефону?» ученики ответили так:

А) меньше минуты – 26 человек (18,3 %)

Б) 1 – 3 минуты – 77 человек (54,2 %)

В) 4 – 9 минуты – 30 человек  (21,1 %)

Г) больше 10 минут – 9 человек (6,3%)
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Вывод: почти две трети опрошенных учеников (72,5 %) указали на продолжительность разговора по мобильному телефону до 3 минут.

4. На вопрос «Сколько времени в  сутки Вы «активно общаетесь» с мобильным телефоном?» ученики ответили неоднозначно:

А) до 1 часа – 62 человека (43,7%) 

Б) 2 – 3 часа – 48 человек (33,8%)

В) 4 – 5 часа – 20 человек (14,1%)

Г) 6 – 8 часов – 10 человек (7%)

Д) 9 – 12 часов – 2 человека (1,4%)

Е) более 12 часов – 0
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Вывод: большинство учащихся (77,5 %) указали на продолжительность «активного общения» с мобильным телефоном  до 3 часов. Скорее всего, это время включает телефонные звонки, отправку сообщений, прослушивание аудиозаписей, фото-, видеосъемка. Весьма продолжительное «общение» от 4-12 часов – результат увлечения части детей играми и поиском информации в сети Интернет. 

5. На вопрос «Где носите телефон?» учащиеся ответили следующим образом:

А) в сумке – 42 человека (29,6%)

Б) в кармане одежды – 72 человека (50,7%)

В) на шнурке на шее – 11 человек (7,7%)

Г) иные места – 17 человек (12%)
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Вывод: Больше половины детей носят телефоны в областях расположения  жизненно важных систем человека.

6. На вопрос «Чувствуете ли дискомфорт после «общения» с телефоном?» ученики отметили:

А) Не замечаю изменений – 117 человек (82,4%)

Б) Головные боли – 5 человек (3,5%)

В) Нарушение зрения – 7 человек (4,9%)

Г) Частая утомляемость – 6 человек (4,2%)

Д) Сонливость днем – 7 человек (4,9%)
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Вывод: свыше 82 % учеников не отметили чувства дискомфорта после «общения» с телефоном, скорее всего это часть учащихся, указавших на непродолжительный контакт (до 3 часов) с мобильным телефоном. Но около 17 % опрошенных ощущают различные проявления чувства дискомфорта.

Таким образом, мы видим, что мобильный телефон стал неотъемлемой частью нашей жизни – не только взрослых, но и детей. Однако, чтобы он не стал нашим врагом, ученики, а также родители должны соблюдать некоторые меры безопасности при использовании этих технических средств. Прежде всего, это относится к продолжительности «активного общения» и места размещения их, а также к контролю используемых функций телефона.
5. Советы по использованию мобильного телефона.

Мобильный телефон – стал неотъемлемой частью жизни современного человека. Понятно, что от этого средство общения мы все равно не откажемся, но нужно помнить, что он таит в себе опасности, которые может избежать и преодолеть  каждый здравомыслящий человек и свести к минимуму риск для своего здоровья. Многие специалисты рекомендуют владельцам сотовых телефонов: 

1. При выборе  телефона, учитывайте уровень излучения SAR (это уровень излучения мобильного телефона). Помните, чем меньше значение SAR, тем менее опасен мобильный телефон.

2. Ограничить время и частоту использования сотового телефона – не более 2-3 минут за один вызов и 10-15 минут в день. Можно использовать беспроводную гарнитуру, находясь на расстоянии от телефона, или по возможности громкую связь.

3. Не спите рядом с сотовым телефоном. Электромагнитное излучение мобильного телефона даже в режиме ожидания негативно воздействует на центральную нервную систему, нарушая нормальное чередование фаз сна.

4. Находясь дома класть его на расстоянии не менее 50 см от себя.

5. Стараться по возможности не использовать телефон в тех местах, где наблюдается плохой приём (лифт, подземные помещения, транспорт и т. д.), так как при плохом приёме мобильный телефон пытается найти антенну-передатчик, и из-за этого его излучение многократно усиливается.

 6. Реже использовать мобильный телефон в закрытых помещениях (машина, дом), так как излучаемые им волны могут отражаться стенами и покрытиями, что в несколько раз усиливает облучение.

 7. Не прикладывайте мобильный телефон к уху в тот момент, когда он находится в процессе поиска оператора сети (это бывает также при самом включении телефона и при очень плохом приёме). В этот момент он излучает сильнее всего.

 8. Беспроводной способ передачи данных от одного мобильника к другому (разработанный под маркой Bluetooth), прибавляет мобильному телефону дополнительную силу излучения.

 9. Контролируйте уровень заряда аккумулятора, при слабой зарядке – уровень излучение сотового аппарата возрастает.
10. Слушайте музыку через наушники не более 10 – 15 минут. 

11. Смотрите на дисплей телефона не более 15 минут.
12. Носите телефон в чехле в отдельном кармашке сумке или портфеля; ни в коем случае не носить мобильный телефон на шее, в карманах пиджаков, курток, джинсах.

13. Не используйте телефон в машине, самолете и других видах наземного и воздушного транспорта, так как это приводит к сбою приборов техники и увеличению электромагнитного воздействия.

14. В театре и кино отключайте телефон, это создает помехи для усилительных приборов, и уважайте игру актеров, которые  играют «вживую». 

15. Старайтесь не использовать телефон в учебных заведениях, т.к. обычно в таких зданиях блокируется прием сигнала, а если телефонная сеть ловит, то от вашего мобильного телефона исходит еще большее излучение, чем когда-либо. 
16. Не пользуйтесь сотовым телефоном без необходимости; 

17. Не допускайте, чтобы сотовым телефоном пользовались дети.  Родители не должны позволять пользоваться мобильниками детям, которым еще не исполнилось 8 лет. Те, кому от 8 до 14, могут пользоваться сотовыми телефонами только в случае крайней необходимости.

Если следовать этим элементарным правилам, то вред от излучения сотового телефона сведётся к минимуму. 

Помните, что самое ценное, что есть у человека – это  здоровье. Берегите себя!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Мы считаем, что вопрос о воздействии излучения сотовых телефонов на организм пользователя до сих пор остается открытым. Многочисленные исследования, проведенные учеными разных стран, включая Россию, на биологических объектах (в том числе, на добровольцах), привели к неоднозначным результатам, иногда противоречащим друг другу. Неоспоримым остается лишь тот факт, что организм человека                            «откликается» на наличие излучения сотового телефона. Мы думаем, что              владельцам сотовых телефонов рекомендуется соблюдать предложенные меры предосторожности.

1. Сотовые телефоны необходимы в повседневной жизни.

2. Сотовые телефоны могут оказывать негативное воздействие на здоровье человека.

3. Необходимо знать правила пользования сотовым телефоном  и не пренебрегать ими, чтобы уберечь свой организм от вредного воздействия. 
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