МБОУ СОШ села Ключи Лысогорского района саратовской области

Неделя начальных классов.   Учитель: Андреева Ю.Н.   Класс: 1-4
Игра «В мире животных»
Цель: Обобщение и систематизация знаний, полученных на предыдущих занятиях.

Задачи:
1. Возбудить готовность у детей  решать задачи самостоятельно.

2. Создать условия для развития у обучающихся умения работать во времени.

3. Выяснить степень усвоения заданного на дом материала;

 Название команды, эмблема.

Первый тур:  «Самые – самые».

Мир животных и растений так разнообразен, что любое живое существо в нем может претендовать на звание чемпиона в каком-нибудь «конкурсе». Номинаций тут бесчисленное множество: самые большие и самые маленькие, самые быстрые и самые тихоходные, самые яркие и самые незаметные и т.д.

Сравнивать качества животных можно до бесконечности. В природе нет ни вредных, ни полезных созданий: любое из них занимает определенное место и выполняет свою роль в длинной цепочке, где все живые существа тесно связаны и зависят друг от друга.

Предлагаю вам вспомнить, рекордсменов животного мира.

-Самое высокое наземное животное. Его голова поднимается на 5,5 метров над поверхностью земли, он запросто может дотянуться до крыши двухэтажного дома. (Жираф)

-Самый большой паук на земном шаре обитает в о влажных тропических лесах. У самца-великана, обнаруженного в джунглях Венесуэлы, размах лап по окружности достигал рекордной величины – 28 см. (Паук – птицеед)

-Это млекопитающие передвигается по земле со скоростью около 2 метров в минуту. Скорость передвижения по деревьям у него чуть выше – до 3 м/мин. Мама «мчится» к детенышу, услышав его призывный крик со скоростью 4 м/мин. (Ленивец)

-Птица, которая откладывает самые маленькие яйца (Колибри – шмель)

Второй тур: «Интересное о неизвестном».

-Бесхвостая кошка с острова Мэн, особая порода с густой шерстью, является единственной по-настоящему бесхвостой кошкой. Как известно, хвост – своего рода способ выражения. Когда кошка напугана, ее хвост опускается между задних лап. Высоко поднятый хвост кошки означает гордость или удовлетворенность. Как же поступает бесхвостая кошка, если она испытывает чувство удовлетворения?
· Мяукает,

· Мурлычет,

· Шипит.

Ответ: Бесхвостая кошка с острова Мэн, как и все кошки в такой ситуации, мурлычет.

- В Японии, в городе Кагосиме, есть Храм кошек. Но сооружен он не в честь каких-то священных кошек, а в память о семи котах, взятых военным правителем в 1600 году с собой в поход. Любопытно, что в этот храм сейчас регулярно ходят, чтобы молиться о процветании своего дела:

· Военные,

· Повара,

· Часовщики.

Ответ: по суживающимся или расширяющимся в зависимости от освещенности зрачкам котов определяли время.

- Этого жучка все любят, а у древних славян даже существовал его культ. Жучок для них олицетворял богиню солнца, дарующую свет, урожай, жизнь. Французы были убеждены, что амулет с изображением такого жучка охраняет детей от несчастий. Интересный факт – во второй половине лета эти жучки собираются в стаи и отправляются на зимовку. Что это за жучок?

· Золотистая бронзовка,

· Божья коровка,

· Колорадский жук.

Третий тур: «Отвечай – не зевай».

Родилась в воде, а живет на земле (Лягушка)

Пришли мужики без топоров, срубили избу без углов (муравьи и муравейник)

Где раки зимуют? (В норе)

Четвертый тур: Кроссворд.

Физкультминутка. (видеоклип: «Повторяй за циплятами»)
Пятый тур: «Фантастический зоопарк».

А сейчас мы с вами оправимся в фантастический зоопарк. Здесь собрались животные, которых вы нигде больше не увидите. Каждое животное состоит из нескольких видов животных. Какие же это животные?
-Зайцетигр

-Слонолев

-Жирафостраус

-Уткокот

-Котокрыс

-Свинокрокозмей

-Птицеволк

Подведение итогов.

Рефлексия: «Улыбнитесь» (смешные фото животных)
