



                                    Аналитическая справка 
о деятельности учителя начальных классов МБОУ - Средней общеобразовательной школы №1 им.Октябрьской революции г.Севска. Глазовой Светланы Ивановны в качестве классного руководителя
В текущем учебном году Глазова Светлана Ивановна является классным руководителем 4 класса МБОУ - Средней общеобразовательной школы №1 им.Октябрьской революции г.Севска.
Светлана Ивановна является опытным классным руководителем. Она  постоянно совершенствует содержание, формы и методы  воспитательной работы, что создает благоприятные условия для приобретения обучающимися позитивного социального опыта. Разносторонний  анализ достигнутого, критичность в осмыслении успехов и неудач позволили ей  создать свою систему воспитательной работы с коллективом учащихся,  которая объединяет всех участников образовательного процесса.
Основная цель воспитательной работы учителя - создание условий для саморазвития и самореализации личности обучающегося, его успешной социализации в обществе. Приоритетными задачами деятельности Светланы Ивановны являются: формирование и развитие коллектива класса; создание благоприятных психолого-педагогических условий для развития личности, самоутверждения каждого обучающегося, воспитание гражданина своей страны; организация социально значимой, творческой деятельности обучающихся.
Одним из главных направлений в её воспитательной работе является формирование осознанного отношения к своему здоровью, сохранение его, воспитание здорового образа жизни. С этой целью она использует здоровье- сберегающие технологии. Все учащиеся класса принимают участие в традиционных школьных  «Неделях Здоровья», месячнике антинаркотической пропаганды «Не переступить черту».
Технология педагогики сотрудничества заложена в работе по становлению ученического самоуправления. При построении воспитательной системы большое внимание уделяется созданию условий для самореализации и самоутверждения личности обучающихся. Вся работа по развитию самоуправления в классе нацелена на формирование активной жизненной  позиции. Светлана Ивановна взаимодействие с учащимися строит на принципах сотрудничества, взаимопонимания, взаимоуважения, доброжелательности ,практичности, объективности.
Глазова Светлана Ивановна активно сотрудничает с родителями обучающихся, пользуется заслуженным авторитетом, организует мероприятия, в которых родители участвуют вместе с детьми «День матери», «Защитники земли русской» , «Папа, мама, я - спортивная семья»
Интересны и разнообразны формы воспитательной работы Светланы Ивановны, где сочетаются традиционные и новые приёмы: классные часы,  турниры знатоков,  заочные путешествия,  экскурсии и т.д. Учащиеся 4 класса принимают активное участие в школьных мероприятиях, спортивной жизни школы, концертах, а также в районных выставках и конкурсах, добиваются значительных успехов.
Так в 2014г.-Мальцева Арина заняла 2 место в районной выставке «Волшебство детских рук », Мамай Кирилл стал призёром районного конкурса «Звёздные дали». Он же отмечен за активное участие в городском конкурсе «Пасхальная весна».
В прошедшем учебном году класс  был победителем школьных конкурсов "Наша форма лучше всех", "Уголок - лицо класса", « Самый уютный кабинет»
В этом учебном году класс принимает участие в школьном конкурсе «Класс года» и по итогам первого полугодия лидирует в нём. В классе нет неуспевающих, нет детей, стоящих на внутришкольном контроле.
    Применяя в своей работе ИКТ, возможности компьютерных программ,  Светлана Ивановна способствует развитию творческого потенциала учащихся. На классных часах, родительских собраниях часто демонстрируются видеоматериалы, помогающие решать воспитательные задачи.   Светлана Ивановна делится опытом своей работы: проводит открытые часы общения, выступает на заседаниях школьного методического объединения классных руководителей.
	У Светланы Ивановны создана система работы классного руководителя, объединяющая всех участников образовательного процесса
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