Тема классного часа: «Символы России»       

 Ход внеклассного часа
Сегодняшний классный час мы с вами проведем в форме командного состязания. Класс делится на три команды, я сначала вам рассказываю о нашей с вами теме и походу буду задавать вопросы, команда которая отвечает правильно получает баллы.                                                                                                                                                     Сегодня мы поговорим о нашей Родине, о символах России и о Конституции Российской Федерации.
ВОПРОСЫ

1. - Как называется  страна, в которой мы живём?                                                                 Ответ: (Российская Федерация, Россия      - Назовите столицу нашего государства?                                                                                                     Город – герой Москва.

2. - Какие народы живут в России? 
    Ответ: Русские, ненцы, татары, эскимосы, чуваши, мордва, башкиры, чеченцы, осетины, ингуши, чукчи, эвенки, эскимосы, калмыки, тувинцы, буряты, удмурты, карелы, уйгуры, марийцы, якуты, лезгины, ногайцы, черкесы, кабардинцы, балкары и т.д.

3. - Назовите столицу России?

Ответ: город Москва

 Символы Российской Федерации.   

Каждый человек, живущий на нашей планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и её историю. А олицетворяют родную землю её символы. 

Символы – это условные знаки или изображения, имеющие для человека или целого народа очень важное значение. Символы вызывают у нас определённые представления

Каждый государственный символ имеет свою историю. Однако практически все были признаны официальными символами сравнительно недавно – в течение последнего десятилетия.  

Эти символы закреплены Основным Законом нашей страны – Конституцией.
Обеспечивает выполнение Конституции на территории страны глава государства. В Российской Федерации это Президент.

ВОПРОСЫ

1. Назовите имена президентов РФ? (по очереди все команды)
Ответ: М.С.Горбачев, Б.Н.Ельцин, В.В.Путин и Д.А.Медведев  
Символом президентской власти является штандарт (флаг) Президента. Он поднимается в месте пребывания главы государства. Штандарт Президента Российской Федерации.

Штандарт (флаг) президента Российской Федерации  

Штандарт президента Российской Федерации представляет собой квадратное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета (цвета Государственного флага России Федерации). В центре - золотое изображение Государственного герба Российской Федерации. Полотнище окаймлено золотой бахромой.

На древке штандарта крепится серебряная скоба с выгравированными фамилией, именем и отчеством президента Российской Федерации и датами его пребывания на этом посту. Древко штандарта увенчано металлическим навершием в виде копья.

Местонахождением оригинала штандарта является служебный кабинет в резиденции президента Российской Федерации в столице Российской Федерации - городе Москве (Сенатский дворец Московского кремля). 
При вступлении в должность вновь избранного президента Российской Федерации оригинал штандарта располагается рядом с главой государства.

Главный закон страны
Это Конституция
Конституция – это основной закон, по которому мы живём.                                                     Конституция (от лат. constitutio - устройство) — нормативно-правовой акт высшей юридической силы государства  или государственно-территориального образования в федеративном государстве, закрепляющий основы политической, правовой и экономической систем данного государства или образования, основы правового статуса личности.

ВОПРОСЫ

1.- Подумайте, что такое законы?                                                                                                                Ответ: Это правила, которые устанавливает государство.

2.- Для чего они издаются?

Ответ: чтобы живущие в стране граждане придерживались и не нарушали данные законы

3. – как защищает Конституция граждан своей страны?

Ответ: дает права, не исключая обязаностей

Символы Государственной власти  Флаг, герб, гимн.

                                                                                                                                          Эти символы закреплены Основным Законом нашей страны – Конституцией. Обеспечивает выполнение Конституции на территории страны глава государства. В Российской Федерации это Президент.

Герб 

"Герб" в переводе с немецкого языка – наследие, наследство.

Двуглавый орел впервые появился на печатях царя Ивана III, причем на обратной стороне изображался всадник, поражающий копьем змея, – Георгий Победоносец. Оба символа перекочевали на современные российские монеты: на мелких разменных достоинством до одного рубля – Св. Георгий, на остальных – орел.

С XV века двуглавый орел стал гербом России и постоянно модифицировался. При Временном правительстве (март–ноябрь 1917 года) в качестве герба тоже использовался орел, но уже без символов царской власти (это именно он на 1-, 2- и 5-рублевых монетах). 

Золотой двуглавый орел вернулся к нам 3 декабря 1993 года. Две его головы говорят об исторической судьбе России, соединяющей Восток и Запад. Грудь орла защищена щитом с изображением Святого Георгия Победоносца – заступника, ограждающего человека от сил зла. Такой у нас герб.

Что это за подвиг Святого Георгия Победоносца? 

               Согласно легенде, некогда в Палестине жила прекрасная царевна. Но в окрестном озере завелся страшный змий, которому горожане должны были отдать царевну на съедение. Однако воин по имени Георгий, который был христианином, победил чудовище и спас девушку. Он пронзил чудовище копьём, а конь растоптал змея. Царь - отец девушки и его подданные воочию убедились в силе христианской веры и  крестились.  Позже Георгий был признан святым, а его почитание распространилось во многих странах.                                                                                                                                                          

- Что  символизирует герб?                                                                                                                     Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом.

Флаг РФ  (Дата принятия: 08.12.2000)

- Что такое флаг?                                                                                                                                        Это символ государства

- Какие цвета у Российского флага? (Белый, синий, красный)                                                                    Трехцветный российский флаг ведет свою историю от 20 января 1705 г., когда Петр I подписал соответствующий указ, хотя достоверно известно, что впервые он был поднят на корабле «Орел» в 1669 году

Государственный флаг Российской Федерации является официальным символом РФ. Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего, нижней - красного цвета. 22 августа мы отмечаем День Государственного флага России.
Задание:  на доске изображение флагов России, Франции, Нидерландов, Болгарии.                 Найти изображение флага РФ.

Гимн РФ  (Дата принятия: 07.03.2001)
                                                                                                                                                                Гимн – это торжественная песня или мелодия, которая исполняется в особых, торжественных случаях: во время национальных праздников, подъема Государственного флага РФ, торжественных собраний, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований.                                                                                                                          При исполнении гимна любой страны люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране, чей гимн звучит.
- Как проявляется уважение к стране, когда люди слушают гимн?                                                      Люди встают, мужчины снимают головные уборы, не разговаривают, слушают или поют гимн. 

Итог классного часа. Вопросы для команд
1.- О чем мы говорили?

2. - Что нового сегодня узнали?

3. - О каких символах государства вспомнили?

1. - Как мы можем исполнять свои обязанности по Конституции РФ?

2. - Все ли равны перед основным законом РФ?

3. - Какие добрые, достойные дела мы можем делать для нашей Родины?

Выявление победителей.

