Упражнение 1.

1. Название курса:

«БД в образовательном процессе. Разработка баз данных в среде электронных таблиц MS Excel.».
2. Место упражнения в структуре курса:

Глава 3. «Конструирование запросов и подведение итогов» -> Раздел 3.1 «Сортировка списков» -> Упражнение расположено после страницы «Задание 3» 
3. Название упражнения

«Сортировка списка «Заповедники России»».
4. Задание упражнения:
1. Отсортируйте список «Заповедники России» по полю Название заповедника в алфавитном порядке.
2. Отсортируйте список «Заповедники России» по полю Год создания, чтобы в начале списка были самые молодые заповедники.
3. Отсортируйте список «Заповедники России» по двум полям сначала по полю Вид административной единицы, а затем по полю Название административной единицы в алфавитном порядке. 
5. Описание упражнения или получаемые навыки.
 «Выполняя это упражнение, Вы научитесь сортировать списки в Microsoft Excel».
6. Сценарий упражнения.
 Часть 1. Открыть файл «Заповедники России». Установить курсор в ячейку A2, выбрать раздел меню Данные, выбрать команду Сортировка, в диалоговом окне Сортировка диапазона в разделе Сортировать по, в раскрывающемся списке выбрать поле Название заповедника, установить переключатель по возрастанию, нажать ОК. 
Часть 2.  Перейти на Лист2. Установить курсор в ячейку A2. Выбрать раздел меню Данные, выбрать команду Сортировка, в диалоговом окне Сортировка диапазона в разделе Сортировать по, в раскрывающемся списке выбрать поле Год создания, установить переключатель по убыванию, нажать ОК. 
Часть 3. Перейти на Лист3. Установить курсор в ячейку А2. Выбрать раздел меню Данные, выбрать команду Сортировка, в диалоговом окне Сортировка диапазона в разделе Сортировать по, в раскрывающемся списке выбрать поле Тип административной единицы, установить переключатель по возрастанию, в разделе Затем по, в раскрывающемся списке выбрать Название административной единицы, установить переключатель по возрастанию, нажать ОК.
