Конспект занятия  тема: "Пасха"
Светлое Воскресение Христово наименовано Пасхой и считается самым главным праздником христианской церкви. У крестьян существовало поверье, что на Пасху «солнце играет». И многие старались подкараулить это мгновение. Ранним утром, в первый день Пасхи, крестьяне выходили смотреть на «игру солнца», чтобы на этом основать свои предсказания будущего урожая:
На Пасху небо ясное и солнце играет - к хорошему урожаю и красному
лету.
На Святой дождь - добрая рожь.
На Святой гром — к урожаю.
И на второй день тоже наблюдали за состоянием погоды: Если на второй день Пасхи будет ясная погода — лето будет дождливое, если пасмурная - лето будет сухое.

Даже дети обращались к солнцу с песенкой: Солнышко, ведрышко,

Выгляни в окошечко.
Солнышко, покатись, Красное, нарядись!
Игра-хоровод «Солнышко»
На Пасху старики расчесывают волосы с пожеланием, чтобы у них было столько внуков, сколько волос на голове. Старухи умываются с золота, серебра и красного яичка в надежде разбогатеть. Молодые взбираются на крыши, чтобы встретить солнце.

Во время пасхальной службы девушки тихонько шепчут: «Воскресение Христово! Пошли мне жениха холостого, в чулочонках, да в порчонках!», «Дай, Бог, жениха хорошего, в сапогах, да с калошами, не на корове, а на лошади!»
Девичьи приметы:   Если девица ушибет локоть - ее вспомнил милый;
Если во щи упадет таракан или муха - к свиданию; Губа чешется - к поцелуям; 

Бровь станет чесаться - кланяться с милым; Умывалась с красного яйца - будешь румяной; Становилась на топор - сделаешься крепкой.
Как всякий праздник, Пасха заполнена различными играми, развлечениями, хождением в гости.
Игра «Вербный хоровод»
На Пасху принято поздравлять друг друга с воскресением Христа, целоваться — христосоваться и обмениваться пасхальными яйцами. Повсюду звучит колокольный звон, поддерживающий праздничное настроение.

К празднику Пасхи приготовлялся артос - большой раскрашенный и позолоченный хлеб, в середине которого изображался либо крест, либо само воскрешение Христово. Специально к празднику готовят «пасху» из творогаи кулич. Считалось, если кулич удался, то в семье все будут здоровы, если же он потрескался, то кто-нибудь из родных умрет.
Пасхи не бывало без качелей. Качаясь, пели такие песенки:
На святой неделюшке 
Повесили качелюшки. 

Сначала покачаешься, 

Потом и повенчаешься.
На горе стоят качели,
Пойду покачаются.
Нынче лето отгуляла,
Зимой повенчаются.

Скоро Пасха придет, 
Кто нас покачает? 
Как у нонешних ребят Веревок не бывает.

Вокруг этих качелей устраивались целые гульбища. С Пасхи молодежь начинала устраивать хороводы за околицей, игры на лужайках, на лесных полянах.
Игра «У Казани, у реки»
На Пасху также ходили по дворам и колядовали: 

Ну же, братцы-товарищи, 

Собирайтесь до нас. 

Пройдемте в тот двор,

Да поздравим их с праздником! 
Их с праздником, с Христовым днем! 
С Христовым днем, красным яйцом!
Мужики, которые ходили по дворам, назывались волочебниками. Им выносили яйца, сало, деньги, пироги, молоко и прочее. В адрес скупого хозяина пели неприятные слова, которых боялись: 
Кто не даст яйца - околеет овца, 

Не даст сала кусок - околеет телок, 

Нам не дали сала - коровушка пала.

Воспитатель (показывает крашеное яйцо, говорит):
«Ты катись, яичко, да ко думе Господней! Дай ты людям защиты, и добра дай, и спасу!» Скажите, ребята, что делают с крашеным яичком на Пасху?
Ответы детей
Воспитатель: На Пасху яичками обмениваются. А зачем это нужно делать?
А затем, чтобы только добро и свет приставали к душам нашим, чтобы худое, плохое, под стать скорлупе, в этот день отстало и наружу смогло бы проклюнуться истинное, что есть в человеке. Обменяйтесь друг с другом яйцами, дайте друг другу здоровья, чистоты, как пасхальное яичко, (дети обмениваются яичками)

Воспитатель: А почему яйцо красят в красный цвет?
Ответы детей
Воспитатель: Яйцо символизирует возрождение, а окрашенное в красный цвет знаменует возрождение кровью Иисуса Христа. От пасхального яйца появляется облегчение. Если яйцо продержать от трех до двенадцати лет, то потом им можно даже вылечиваться от болезни. Обязательно яйцо кладут на могилу во время пасхальной недели. Говорят, что оно приносит облегчение и мертвым. А если такое яйцо положить в зерно, то будет хороший урожай. Еще говорят, если яйцо оставить до следующей Пасхи, то оно может исполнять желания. А еще с яйцами можно играть:
Игра 1. «Чье яйцо дальше покрутиться?»:
Раскручиваются яйца. Чье дольше крутится, тот и победитель, тот и забирает яйцо проигравшего.
Игра 2. «Катание яиц с горки»:
,   Чье яйцо дальше укатится, тот и победитель и тоже забирает яйцо проигравшего.
Игра 3. «Бой яйцами»:
Играющие произносят: «Раз, два, три! Мое яйцо окрепни!» «К бою готов!» Бьются яйцами, яйцо об яйцо, чье разобьется или дает трещину — тот проигравший.
Игра 4. «Бьем яйцами по медным лбам»:
Правило то же, что в 3 игре, только дети стараются убежать от водящего с яйцом.

Игра «Карусель»
Воспитатель: Первое воскресенье после Пасхи — последний день пасхальной недели, носит название Красная Горка, или радостное воскресение.
Этот день считался счастливым для вступающих в брак, поэтому шло усиленное сватовство, устраивались свадьбы. В это время и весну встречали. Делали для этого соломенное чучело, укрепляли его на длинном шесте, ставили на горке. Для празднования выбирали самое высокое, сухое место - Красную горку. Заводили вокруг чучела хороводы, пели песни, угощались крашеными яйцами, яичницей. Вечером чучело сжигали с песнями, плясками.

Красная Горка называется еще «девичьим праздником». В этот день все девки рядятся, ведь женихи будут себе невест выбирать. Считалось дурной приметой, если парень и девушка просидят на Красную Горку дома: такой парень или совсем не найдет себе невесты, или возьмет рябую, а девушка или совсем не выйдет замуж, или выйдет за последнего мужичонку - замухрышку.
Игра «Верба»

 Хоровод «Мак Маковочек»
Воспитатель: Еще в пасхальную неделю можно было ходить по домам, петь песенки, в которых выражалось пожелание хозяину. Эти песенки, как и колядки, обычно заканчивались требованием подарка:
Хозяюшка, наш батюшка!

Дари гостей, не томи гостей!
Не хочешь дарить - пойдем с нами
Грязь месить, собак дразнить,

Собак дразнить, людей смешить!
Пасхальное колядование по группам
