                               Физкультурный досуг (на улице)
                « Всем ребятам очень - очень, очень нравится зима»

Украшение игровой площадки. Дети с санками выходят на площадку и выстраиваются за чертой вдоль длинной стороны площадки.

Цель: Совершенствовать координацию движений, физические навыки. Развивать двигательную самостоятельность. Продолжать учить согласованным действиям в парах,  действовать сложено. Обогащать эмоциональный опыт детей. 
Материал: Три снеговика, украшения, художественное слово, санки,
шапки, валенки, платки, фартуки, морковки, картошка, верёвки, музыка.

Ведущий.

На дворе зима, зима, заморозила дома.

На деревьях иней, лёд на речке синий!

Бегут ребята на каток, с горы на санках мчаться,

Скрепит снежок…..

А мы сейчас начнём соревноваться!

Приготовьтесь, детвора, в добрый час! Физкульт!
Дети: Ура!!!

Ведущий.

Рано утром выпал снег, замело полянки,

Может каждый человек, сесть теперь на санки!

Ребята первый конкурс с санками. Пусть первыми сядут девочки, натягивая верёвочку и загребая ногами, надо двигаться вперёд. А мальчики будут толкать санки сзади. Посмотрим, какая пара в каждом заезде окажется быстрее всех на другой стороне площадки. Дети выбирают себе пары. Приготовились! По – о – о ехали! Отмечаем какая пара первая. Кто впереди?
А теперь поменяйтесь местами: мальчики, садитесь на санки! (повторить 4р)

Ведущий.

Чур – чура! Чур – чура!

Начинается игра!

Ребята! Знаете какую игру я придумала? «Фигура на санках». Мы будем ходить, бегать и прыгать на середине площадки, а санки будут стоять по краям, чтобы всем хорошо были видны фигуры, которые будут стоять или сидеть, или лежать на санках, а может быть, около них или под ними. По  шагом (бегом, подскоками…) марш! Повторить 3 р.
Ведущий:
Снеговик, снеговик, появился во дворе!

Нос – морковка, рот – картошка, и ведро на голове!

Ребята давайте посмотрим, что спрятано под покрывалом. Звучит музыка.

Вот какой красавец! (украшенный снеговик). Открываем два других, эти снеговики вы будете сами украшать. Я объявляю весёлую эстафету «Какой снеговик лучше?». Мы приготовили для этого разные предметы – шапки, валенки, фартуки, морковки, картошки, вёдра, платочки(предметов должно быть больше необходимого, чтобы дети могли выбирать)
Ребята у нас есть четыре пары победителей – саночников, они и будут участвовать в эстафете, пригласите в команду ещё по 2 человека, чьи фигуры были самыми интересными. Становитесь друг за другом напротив снеговиков, за чертой. Все готовы! Напоминаю, переносить предметы можно только по одному. Следующий бежит тогда, когда к черте вернётся предыдущий.

Приготовиться! Командуем все вместе:

- Раз, два, три – беги!

(Ведущий включает музыку, подбадривает играющих, организует болельщиков) Молодцы, какие замечательные снеговики у нас получились.

Ведущий:

Чтобы сильным быть и ловким,

Приступаем к тренировкам!

Следующее весёлое задание «Тяни – толкай». Сейчас я нарисую подкрашен

ной водой линию на середине площадки. Станьте парами  - кто с кем хочет, лицом  друг к другу, по обе стороны от линии и возьмитесь за обе руки.

По моему сигналу «Тяни! будете тянуть друг друга каждый к себе. Посмотрим, кто кого перетянет за линию. Приготовиться! Тяни! (через 10-12 сек. даётся сигнал «Стоп»). Поднимите руки, кто оказался сильнее? Молодцы!

А теперь снова станьте к линии и упритесь руками друг другу в плечи! Толкай! Кто сильней на этот раз?

Ведущий: Ребята! Выйдите на середину те, кто ни разу не проиграл. Сейчас мы узнаем, кто будет победителем из победителей. Называется задание для сильных и ловких – «Санные перетягушки». Договоритесь, кто с кем в паре  (3-4пары) даю верёвку. Садитесь на санки и, упираясь ногами, тяните к себе верёвку! Кто кого перетянет? Приготовиться! Болельщики, командуем вместе: « Раз, два, три – тяни!»(задание можно повторить, сменив участников
Ведущий:

До чего же день хороший!

Едут валенки, галоши!

Мчаться – мчатся по дорожке

Самоходики – сапожки!

Гололёд, гололёд!

Смеха полный – полный рот!

Это стихотворение, ребята приглашает вас на эстафету «Эх, тройка!» Возьмитесь за руки тройками. Разделимся на две команды и станем напротив первого и третьего снеговика. А теперь самое интересное. По сигналу «Поехали» один едет, двое бегут. Средний в тройке должен сесть, а двое бегом везут его к снеговику! Все должны дотронутся рукой до снеговика, бегом вернуться назад и стать в конец своей колонны. Следующая тройка едет после того, как вернётся предыдущая. Какая команда победит? Приготовиться! Поехали! (повторить 3раза, меняя седаков)
Ведущая:
Девочки, внимание, мальчики внимание!
Есть для вас ещё одно весёлое задание!

Игра называется «Не опоздай». Поставьте свои санки по кругу. Вы будете двигаться снаружи, а я – внутри круга. По сигналу «Хоп!» надо сесть на санки. Посмотрим, кто ни разу не опоздает.(я тоже буду садиться на чьи – то санки. Приготовиться! (считаем). повторяем 3-4р.
Ведущая: Молодцы,  какие замечательные соревнования у нас получились, ну а сейчас награждение (все участники награждаются подарками, играми.
Повела зима над нами снеговыми рукавами,

И посыпались снежинки на деревья и дома.

Мы на лыжах бегать будем, мы с горы кататься любим,

Потому что всем нам очень, очень нравиться зима!

(Дети заходят в группу,  проходит чаепитие)
- 
