Эссе

 на тему «Инновационные образовательные технологии» 
 выполнено учителем иностранного языка школы № 296 Сопыряевой Е.Н.
На мой взгляд, информационные компьютерные технологии (ИКТ) являются замечательным средством для того чтобы самосовершенствоваться, а это очень важно и интересно, особенно в современном мире. Особенно хочется отметить то, что использование ИКТ позволяет учителю организовать на принципиально ином, более высоком уровне деятельность и общение детей, занимающихся и интересующихся иностранным языком.
 Хочется отметить то, что я являюсь одной из тех учителей, которые используют инновационные образовательные технологии на своих уроках. Необходимость применения средств ИКТ в работе учителей иностранных языков диктуется  потребностью в демонстрации наглядных материалов и непосредственном общении с носителями языка. Кто как ни «иностранцы» знают, насколько труден для учащихся, но в то же время интересен и разнообразен для нас наш предмет. И всегда возникает вопрос «что же сделать на уроке, чтобы и ребятам стало интересно? как повысить мотивацию к изучению иностранного языка?».

  Я считаю, что компьютерные технологии являются помощником учителя на уроке, а самое главное то, что они позволяют педагогу сделать урок привлекательным и наглядным не только с научной точки зрения, а ещё с точки зрения ребёнка. На своих уроках английского языка я часто использую компьютер и проектор для демонстрации материала учащимся. У меня есть свой блог на сайте школы №296 (моя страничка называется «Let`s learn English»),  который я веду и периодически добавляю туда новую информацию. Для школьников очень интересно и увлекательно работать с блогом, выполнять коллективные презентации, разучивать слова из известных английских песен и стихов. В работе использую мультфильмы, называющиеся Magic English, детям очень нравится повторять английскую лексику вслед за такими мультипликационными персонажами как Микки –Маус и Гуффи. Через собственный опыт ученики проникают в мир формы и значений. Ребенок становится творцом именно тогда, когда он осознает процесс работы с текстами, звуком, изображением на экране монитора, а также их взаимосвязи. Последняя страничка в моём блоге посвящена, конечно же предстоящим праздникам,- Новому году и Рождеству, я разместила там традиционные зарубежные песни «Jingle Bells» и «Twinkle Twinkle Little Star».
В целом, использование ИКТ способствует повышению качества знаний и умений учащихся, а творческий подход позволяет педагогу максимально эффективно использовать в своей работе богатый инструментарий, представляемый современными компьютерными образовательными технологиями. Я считаю, что с каждым годом роль информационных технологий в деятельности педагога будет только возрастать. Школа должна готовить учеников, способных ориентироваться в современном мировом пространстве. Конечно же, необходимо упомянуть и о проблемах,  которые возникают при обращении к различным техническим средствам обучения. Прежде всего, это касается финансовой стороны. К сожалению, наша школа не может позволить себе иметь дорогостоящую, мощную технику, чтобы полностью воспользоваться всеми услугами всемирной сети и потенциалом, которым обладают современные технические средства. Но всё же хочется верить, только временные трудности. Главное – осознать, что все мы находимся на пороге монументальных технологических преобразований, которые в недалёком будущем повлияют не только на формы и методы преподавания иностранных языков, но и выведут образование на новый уровень.
