Господи, дай мне терпение принять то, что я не в силах изменить,

Дай мне силы изменить то, что я могу изменить,

И дай мне мудрость научиться отличать одно от другого.

                                                       Рейнольд Нейборо

«Легко ли понять своего ребёнка и мирно сосуществовать с ним».
Легко… Потому что я люблю своих детей.

И трудно… Потому что я делаю это изо всех сил.

Ребёнок приходит в мир без прошлого, без каких-либо представлений о том, как себя вести. Ребёнок вынужден ориентироваться на опыт окружающих его людей, на те оценки, которые они ему дают. За первые годы жизни ребёнок формируется почти исключительно на основе информации, которую получает в семье. А потом на него начинают влиять другие факторы, однако роль семьи по-прежнему остаётся очень важной. 
Семья формирует личность ребёнка, а, значит, она может сформироваться только в такой атмосфере, где принимаются любые индивидуальные различия, где любовь выражается открыто, где ошибки служат для приобретения нового опыта, где общение откровенно и доверительно, а правила поведения не превращаются в застывшие догмы, где личная ответственность и честность каждого – неотъемлемая часть взаимоотношений. Это атмосфера семьи.
----------------------------------------------------------------------------
Я стараюсь своим детям, не давать советы, если не вижу в этом серьёзной необходимости. Ведь многие наши советы, как сказал Даниил Гранин: «…звучат издалека, кажется совсем из другой эпохи». Наш опыт неинтересен, мы жили без мобильников, компьютеров, Интернета.
«Я – сам!» И пусть при этом он подражает взрослым.

В подростковом возрасте человек начинать испытывать стремление к самоутверждению: именно в этот период возникает масса конфликтов. «Я – сам!» И отталкиваются добрые руки, стремящиеся удержать от падения. И начинаются испытания «на взрослость». Тогда дом кажется чуть ли не клеткой, из которой нужно лететь, куда глаза глядят.
-----------------------------------------------------------------------------
Природа умышленно создала нас непохожими.

Знать себя не только интересно, но и весьма важно. По многим причинам, которые у каждого могут быть свои. Но есть и некоторые общие, если не для всех, то для многих.

Не зная себя, трудно разбираться в том, что с тобой происходит, почему так,  не иначе складывается твоя жизнь, чем вызвано то или иное отношение к тебе окружающих  и твоё отношение к ним.

Не зная себя, нельзя определить, что ты можешь. А чего нет, на что ты способен, на что можешь претендовать в жизни – сегодня и завтра.

Не зная себя, довольно сложно определить свои слабые и сильные стороны, т. е. целенаправленно развивать первые и компенсировать вторые.

Не зная себя. Очень трудно строить самого себя, а в конечном итоге влиять на свою собственную жизнь.

Не зная себя, можно оказаться слепым орудием своих неосознанных, вредных для тебя и окружающих и общества в целом желаний.

Не зная себя, можно стать слепым орудием в руках другого человека, потерять возможность сознательно управлять собой, своей жизнью. А это страшно.

Так что же значит «познай себя»?

Сущность человеческой жизни состоит в том, что человек находится в постоянном развитии, он развивается и меняется на протяжении всей жизни. Чем старше мы становимся, тем труднее нам меняться.

-----------------------------------------------------------------------------
Почему же дети не откровенны с родителями?
Потому, что боятся, что близкие их не поймут.
 Они – взрослые, у них другой мир, у них другое представление обо всём на свете. Это непонимание нельзя обойти никакой окольной дорогой. Его можно только развеять. Как?
 Словом, убеждением, отношением, поступками.

-----------------------------------------------------------------------------
У каждого тропинка своя, и свой личный опыт нельзя механически переносить на опыт нового поколения. Да, конечно, механически нельзя, но ведь есть что-то общее, закономерное в любой дороге, в любой тропинке. 

Свои рассуждения закончу словами Вирджинии Сатир:

«Я верю, что каждый человек может найти самые лучшие пути построения своей жизни. Самые совершенные способы жизни и взаимодействия близких людей друг с другом в семье должны стать обычными и повседневными для всех людей на Земле. Если это произойдёт, то каждый из нас внесёт самый важный вклад в построение более сильного и совершенного общества. В итоге каждая совершенная и гармоничная семья помогает жить каждому из нас, потому что мир на нашей планете начинается дома».

