Конкурс «Времена года в творчестве русских 
поэтов XIX и XX веков»
Самоанализ о конкурсе:
   28 февраля в актовом зале начальной школы состоялся конкурс чтецов «Времена года в творчестве русских поэтов XIX и XX веков» в номинации «Художественное слово». Участников конкурса пришли поддержать их родители, друзья и педагоги школы, библиотекари, логопед, психолог. Зрителям была предложена презентация «Времена года» под музыку Антонио Вивальди.
   Конкурсанты читали стихи наизусть эмоционально, с чувством, проникновенно! Строки зимних стихов словно околдованы красотой и очарованием русской зимы. Стихи о весне в творчестве русских поэтов передают радостное настроение смены природы с зимнего времени года на весну. В стихах о лете слышен шум леса, пение птиц и ощущается благодать погожего летнего дня. Трогательные и добрые слова, строки и рифмы в стихах об осени, подчеркивают всю красоту русской природы и глубину русской поэзии.
   Получился настоящий поэтический праздник! Жюри определило победителей:  I место – Панаэтов Николай (2-а) и Большедворова Катерина (3-б),  II место – Зиновьев Дмитрий (4-б) и Овсянников Никита (4-в),  III место – Букловская Дарья (3-д) и Дементьева Мария (3-б).
   Проведён конкурс рисунков по данной теме. В номинации «Изобразительное искусство» победителями стали: I место - Киреева Елена (2-а) и Косовцева Дарья (1-б), II место – Майборода Ирина (1-г) и Манвелян Давид (2-б), III место – Степнова Анастасия (1-г) и Быкова Милена (2-в).
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