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Конкурс чтецов  «Времена года в творчестве русских поэтов XIX и XX веков» в номинации «Художественное слово».

Сценарий

   Уважаемые коллеги, дорогие ребята! Начинаем наш конкурс чтецов  «Времена года в творчестве русских поэтов XIX и XX веков» в номинации «Художественное слово». 

Русские поэты-классики оставили нам бесценный дар – свои стихи о красоте родной природы в разное время года.

Показ презентации «Времена года» по музыку Антонио Вивальди.

Комментарии к презентации:

   Весна в стихах долгожданна, игрива и весела. Стихи о весне в творчестве русских поэтов передают радостное настроение смены природы с зимнего времени года на весну.

Стихи полны весенних событий и пробуждения природы, появления первых листьев, травы и долгожданного тепла ласкового солнца. Природа весной пробуждается и распускается, веточки с листочками тянутся к солнцу, переплетаясь с весенним ветерком, словно рифмы из строк весенних стихов.

  Природа летом в стихах богата сочными зелеными красками и благородным летним настроением. Стихи о лете в творчестве русских поэтов передают шум леса, пение птиц и благодать погожего летнего дня. Стихи насыщены теплом летней красоты и полны любви к родной природе.

Лето в стихах русских поэтов благоухает и цветет. Летнее настроение, как и стихи, то знойное и жаркое, то порывистое и грозовое. Лето наполнено красками и запахами, полными гармонии с природой.  Солнечные дни чередуются с внезапными дождливыми капризами. Так и в поэзии, нити волшебных строк, такие разные, в стихах о летней природе.

   Осень в стихах задумчива и грустна, лирична и загадочна. Стихи об осени в творчестве русских поэтов передают настроение уставшей природы. Это стихи опадающих листьев, нежных солнечных дней бабьего лета, стихи осеннего дождя в пасмурном небе поздней осени.

Осень в стихах русских поэтов самая утонченная, нежная и в тоже время, полная мудрости пора. Грусть и тоска, радость и разочарование, одиночество и любовь, все переплетается в осеннем, полном грусти и очарования, настроении. Трогательные и добрые слова, строки и рифмы в стихах об осени, подчеркивают всю красоту русской природы и глубину русской поэзии.

   Зимняя пора в стихах грациозна и благодушна к спящей природе. Стихи о зиме в творчестве русских поэтов передают суровость русской зимы и уют народного быта русской избы, жизни крестьянина в долгое морозное время. Стихи повествуют о сказках, созданных очарованием зимней природы.

Зима в стихах русских поэтов задумчива и манит великолепием, словно, сама королева зимнего царства и повелительница метелей и вьюг. Природа затаилась и спит, спрятавшись под белоснежное покрывало. Зима освободила силы ветров и морозов, заковавших весь природный мир в ледяные оковы. Строки зимних стихов словно околдованы красотой и очарованием русской зимы.

   Дорогие ребята! Сегодня, 28 февраля - последний день зимы. Итак, начинаем наш конкурс с презентации зимних стихотворений! 
Выступления учащихся.

   Работа жюри. В состав жюри входят: зам директора по УВР Трускова И. В., зав. библиотекой Виноградова Н. В., библиотекарь Бобрик Н. Д., дефектолог Стреблянская В. А., психолог Аношина Д. А. Оценка выступлений учеников согласно критериям, изложенных в Положении о конкурсе.

   Победителями конкурса чтецов стали:  I место – Панаэтов Николай (2-а) и Большедворова Катерина (3-б), II место – Зиновьев Дмитрий (4-б) и Овсянников Никита (4-в),  III место – Букловская Дарья (3-д) и Дементьева Мария (3-б).
1

