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Завучам начальных классов, 
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Уважаемые коллеги! Передаю Вам обращение организаторов олимпиады «Наше наследие» и приглашаю присоединиться к этому замечательному проекту! 

Олимпиада «Наше наследие» - тема Великая Отечественная война





В прошлом году в школьном туре Открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» приняло участие ВСЕГО 200 тысяч школьников!!!

Когда мы прогнозировали число участников, то предполагали, что это будут миллионы. Получается, что историческая память на самые героические и трагические страницы в истории нашей страны не востребованы!
Олимпиада бесплатная. На наш взгляд, с удобной формой получения заданий, а также сертификатов и дипломов. Что останавливает от участия?! 

И ведь это не просто олимпиада, а образовательный урок, который желательно, чтобы прошел каждый учащийся, независимо от своих учебных уроков. К заданиям олимпиады подготовлены видеоответы и, то что не знали ребята, они к концу урока узнают, а еще получат памятные сертификаты участников, а учителя благодарственные письма (хотя это конечно не главное). 

На зимних каникулах мы подготовили еще дополнительно задания для учащихся 1–2 классов. И впервые видеоответы не только к текстовому блоку, но и к логическим задачам. 

В итоге мы решили продлить олимпийский тур для всех возрастов 
до 9 мая 2015.
Конечно 5–11 классы уже не смогут стать участниками последующих этапов (так как они завершились или завершаются), но разве не важно проверить: что ты знаешь, на самом базовом уровне, по Великой Отечественной войне. Посмотреть видеоответ и устранить недопустимый пробел! 

А в начальной школе все этапы еще впереди! Но и здесь особенно важен именно школьный тур и участие ВСЕХ учеников!

Есть у нас тур и для учащихся нулевых классов или подготовительных групп детских садов.

Все, кто читает эту новость, мы ОЧЕНЬ просим и ОЧЕНЬ надеемся, что Вы с нами солидарны в вопросе необходимости написания этой олимпиады всеми школьниками РФ.

Если Вы учитель или завуч начальной школы, то поговорить с коллегами и постарайтесь организовать олимпиаду для всей начальной школы. Проинформируйте старшую и среднюю школу.

Если Вы учитель среднего и старшего звена, то обязательно оповестите свою начальную школу и постарайтесь организовать тур для всей средней и старшей школы. Если Ваша школа уже участвовала, то можно (нужно) провести в тех классах, которые еще не писали, а старые результаты просто отредактировать добавив новых участников.

Если Вы ученик, родитель, родственник — сообщите в своей школе и дошкольном учреждении (куда может быть ходят дети, внуки, братья или сестры) о возможности участия в такой олимпиаде. И не просто сообщите, а постарайтесь сделать так, чтобы она была проведена.

И, пожалуйста, не забывайте, что очень важно именно с видеоответами проводить олимпиаду.

ОЧЕНЬ надеемся на Ваше понимание и поддержку! Кто, если не мы? Неужели мы вместе не сделаем так чтобы в олимпиаде приняло участие хотя бы половина школ РФ?

Подать заявку на школьный тур для 5-11 классов
Подать заявку на школьный тур для 1-4 классов
Подать заявку на тур для нулевых классов, старших и подготовительных групп детских садов
PS. Будет хорошо, если Вы также поделитесь этой статью на своих страницах в соцсетях. Внизу мы поставили специально удобные ссылки. А также расскажите коллегам из других школ.

