Внеклассное мероприятие "Камни-самоцветы"

Цели: 
· выяснить расположение месторождений камней-самоцветов 

· познакомить с химическим составом камней-самоцветов 

· продолжить формирование у обучающихся межпредметных связей изучая природные богатства нашей страны, воспитывать чувство патриотизма 

Оборудование: 

· Компьютер 

· Мультимедийная приставка 

Ход мероприятия
Учитель: Богаты недра России: нефть, газ, руды металлов. Но краше всего – это камни самоцветные, спрятанные в глубине Уральских гор. Большая сила заключена в этих камнях, красоту и радость несут они людям. Охраняет самоцветные камни от злых и жадных людей Хозяйка Медной горы. 

Сегодня вы узнаете много нового и интересного об уральских камнях с точки зрения разных наук.

Ученик 2: ( Географическое положение Уральских гор.)

Уральские горы расположены между Русской платформой и Западно-Сибирской плитой. Они образовались в герцинское горообразование палеозойской эры, поэтому это древние горы. Но в последующие эры: мезозойскую и в начале кайнозоя, они разрушались и были почти полностью разрушены.

В альпийское горообразование кайнозойской эры горы испытывали глыбовые вертикальные движения. Так горы возродились и стали складчато – глыбовыми. Затем разрушительные процессы усилились под влиянием выветривания, деятельности текучих вод, льда. При разрушении гор на поверхности оказались внутренние части складок, сложенных магматическими породами, с которыми связаны месторождения рудных полезных ископаемых.

Ученик 3: Благодаря такой богатой геологической истории Уральские горы богаты полезными ископаемыми и минералами, поэтому здесь в 1920 году стараниями академиков В.И. Вернадского и А.Е.Ферсмана был создан Ильменский государственный заповедник. Здесь охраняются драгоценные и поделочные камни, которые можно увидеть не только в музее, но и в штольнях и копях - это место рождения минералов.

Разнообразие богатства Ильмен насчитывают около 200 минералов, из которых около 20 впервые найдены именно здесь. Изумруды, топазы, аквамарины, кварц и многие другие являются богатством не только Урала, но и всей России.

Учитель: (Химический состав камней.)

Многообразен химический состав камней-самоцветов. Мы предлагаем вам рассмотреть нашу удивительную коллекцию уральских самоцветов.

Ученик: Алмаз по своему химическому составу стоит особняком. Это, можно сказать, чистый углерод на 96-98,5%, а углерод — это основа жизни, он входит в состав белка. В основном кристаллы алмаза — восьмиугольники-октаэдры, поэтому светится алмаз восьмилучевой звездой — семь оттенков радуги плюс восьмой луч — белый. Но встречаются алмазы и с другим строением кристаллов. Совершенно бесцветные алмазы довольно редки. Обычно у них наблюдается какой-либо оттенок. Цветные алмазы — это алмазы-служители, их цвет обусловлен примесями каких-то элементов. Из них особо выделен красный алмаз с примесью хрома. Существуют два вида зеленых алмазов: голубовато-зеленый и чисто зеленоватый. Цвет этих алмазов обусловлен природным радиоактивным излучением.

Наиболее распространенная окраска алмаза — желтая тоже двух оттенков: соломенно-желтая и янтарно-желтая. Эта окраска связана с присутствием одиночных атомов азота, замещающих в структуре алмаза углерод. Встречаются алмазы, с синей и голубой окраской. Есть очень редкий синий алмаз и сине-голубой. Этот тип окраски обусловлен вхождением в структуру алмаза бора. Наконец, исключительный вид алмаза черного цвета, обусловленного примесями графита.
Предположительно название камня происходит от греческого «адамос» — неодолимый, впоследствии трансформировавшегося в «адамант», «диамант». Его называют королем царства минералов. 

Ограненный алмаз называется бриллиантом. Дарить бриллианты нужно осторожно: это залог любви и целомудрия. Тот, кто дарит, берет на себя обязательство хранить верность. Тот, кто принимает бриллиант, связывает себя тем же обязательством. Необработанные природные алмазы применяются в промышленности в незначительных объемах. Из них изготавливают заготовки для резцов, сверл и т. д. В последние годы их покрывают тугоплавкими металлами, производят термическую обработку.  Алмазы используются в бурении, их применяют в приборостроении, а также при протяжке тонкой проволоки в кабельной и электроламповой промышленности.

Ученик: Аметист представляет собой фиолетовую разновидность кварца, иногда с розовым или красноватым оттенком. Этот неповторимый самоцвет никого не оставляет равнодушным, вызывая восхищение своим удивительным фиолетовым или фиолетово-сиреневым цветом и совершенством идеально ограненных, прозрачных кристаллов. Аметист является самым ценным минералом в группе кварца.

Люди верили, что он приносит своему владельцу спокойствие духа; так же считалось, что аметист уберегает от опьянения, слово «аметист» в переводе с древнегреческого означает «пьяница», а если на нем выгравирован круг солнца или луны, то он предотвращает смерть от отравления. 

При прокаливании уже около 250° аметист теряет свою окраску, переходящую постепенно в жёлтую или зеленоватую, и становится бесцветным. Этим свойством аметиста пользуются часто шлифовальщики, пуская в ход искусственно обесцвеченные аметисты под видом аквамаринов или топазов. Наиболее ценимые по своей окраске и качеству уральские аметисты отличаются тем, что при искусственном освещении окрашиваются в красивый фиолетово-красный цвет.

Иногда аметист заключает в себе тонкие кристаллические пластинки гематита или игольчатые кристаллики гётита и тогда получает название «волосистого». Обычны для кристаллов аметиста, в особенности для крупных, жидкие и газово-жидкие включения; часто они имеют форму тончайших трубок-канальцев с пережимами и располагаются по радиусам от центра роста.

Ученик: Александрит – это очаровательный прозрачный камень, имеющий травянисто-зеленый цвет при дневном свете и малиново-красный - при искусственном освещении. Он представляет собой разновидность хризоберилла. 

Камень Александрит был открыт на изумрудном прииске на реке Токовой в окрестностях Екатеринбурга. Александрит - получил свое название в честь русского царя Александра II, так как был открыт в 1834 году на Урале, в день совершеннолетия императора. Знаменит тем, что изменяет свой цвет при различном освещении: днем его цветовая гамма варьирует от темно-синего до изумрудно-зеленого, а при искусственном освещении александрит приобретает пурпурно-красный цвет. Согласно одной из многочисленных легенд, возникших вокруг загадочного камня, днем александрит становился изумрудом, а ночью превращался в пурпурный аметист. 

Ученик: Горный хрусталь - разновидность кварца, бесцветные и абсолютно прозрачные кристаллы, имеющие форму шестигранной призмы, увенчанной пирамидой. В Казахстане найден кристалл горного хрусталя с двухэтажный дом, его вес 70 т. 

На протяжении тысячелетий из горного хрусталя вырезали печати, сосуды, кубки, украшения, ритуальные и магические предметы. В Национальном музее США в Вашингтоне хранится шар диаметром 327 мм - идеальная сфера - работы древнекитайских мастеров. В Оружейной палате Московского Кремля собрана коллекция сосудов: самовар Петра I, бочонок, кружка, чаши, «рукомой». До сих пор не разгадана тайна женского черепа, вырезанного из кристалла горного хрусталя древними майя. Череп идеально отполирован, по-видимому, кварцевым же песком. Подобие настоящему черепу соблюдено в мельчайших деталях. Нижняя челюсть закреплена в полированных гнездах настолько подвижно, что колеблется при движении воздуха. Если под черепом поместить источник света, то глазницы начинают светиться. 

Но каким бы замечательным ни был горный хрусталь, он остается по сути своей кварцем - самым распространенным из твердых минералов, родным братом невзрачной кварцевой капельки-песчинки, которую встретишь повсюду. 

Вообще-то говоря, ничего особо примечательного в горном хрустале нет. Он похож на многие другие драгоценные и полудрагоценные камни. Можно сказать, что это кварц, которому в жизни очень повезло: он рос в условиях благоприятных для развития всех своих граней... Сразу вспоминается выражение - «многогранная личность». Так говорят о людях. Но то же самое можно с полным основанием отнести и к такому минералу, как горный хрусталь. 

Ученик: Нефрит - (от греч. «нефрос» - почка) - водный силикат кальция, магния, железа. Нефрит - благородный, очень хорошо обрабатывающийся камень, его блеск не тускнеет со временем, Цвет преимущественно зеленый - от светлого до темного, самых разнообразных оттенков. Повышенное содержание железа придает камню темные цвета, незначительное - окрашивает в светло-зеленый цвет, а примесь хрома - в изумрудно-зеленый. Нефрит также бывает белый, желтый, серый до черного. За прочность и красоту минерал высоко ценился с древних времен. Сначала из него изготавливали орудия труда, но затем были по достоинству оценены его эстетические качества: тонкая игра света в глубине камня, частично просвечивающегося или даже полупрозрачного. В государствах древнего Двуречья его считали магическим камнем, приносящим счастье, усмиряющим страсти, помогающим при родах. Академик В.Севергин писал: «В восточных странах делают из него болванчики, чашечки и черенки к ножам, саблям. Он в сих обработанных вещах чрезвычайную имеет крепость. Он имеет название свое от мнимой прежде лекарственной его силы прогонять камень почечный и мочевой, чего ради его при себе носили».

В Древнем Китае нефрит почитали и считали, мистическим канем. В усыпальнице 13 императора династии Мин Чжу-Ицзуня, который был похоронен в 1561 году, вдоль стен лежали наряду со слитками серебра и золота  мелкие и крупные валуны нефрита (от 10 до 50 см). Это свидетельствует об очень высокой цене нефрита в Китае той поры. Белая нефритовая пиала безукоризненной полировки из того же захоронения находилась в филигранном золотом футляре; серьги одной из императриц представляли собой целую композицию - на золотом кольце висела изящная фигурка белого нефритового кролика около трех сантиметров высотой с рубиновыми глазами, снизу к фигурке были приделаны цветы из золота с камнями, изображающие лужайку, по которой скачет кролик; многочисленны были и другие высокохудожественные нефритовые подвески и пряжки. 

Месторождения Нефрита имеются в Забайкалье, где в некоторых ручьях и реках встречаются нефритовые окатыши, валуны. В Бурятии найдена небольшая залежь нефрита белого цвета, наиболее редкого и ценимого высоко. Образуются месторождения нефрита при внедрении расплавленной магмы в серпентин (змеевик) или в осадочные карбонатные породы под воздействием на них горячих растворов. 
Ученик: Изумруд — изумительный и излюбленный камень во все времена. Название его произошло от латинского «эсмеральд», «смарагд» еще в древние времена. Зеленая окраска изумрудов обусловлена ионами хрома, замещающими ионы алюминия в кристаллах берилла. Изумруды различных месторождений отличаются разными оттенками зеленого цвета, причем стоимость камня тем выше, чем интенсивнее его окраска. Часто в изумрудах проявляется дихроизм — два оттенка, например, зеленый и голубовато-зеленый. Это самый редкий представитель семейства бериллов и это один из самых высокоценимых драгоценных камней в обществе. Помимо того, что этот камень предназначался родившимся в мае, с незапамятных времен считалось, что изумруд награждал своего владельца верностью и неизменной любовью, а так же способностью предугадывать события. Изумруд был также окрещен как "талисман Исиды" - камень покровитель будущих матерей, он считался лучшим подарком для рожениц.
 Изумруд относится к категории камней, передающихся по наследству. Это камень установления кармических связей, он хранит информацию, связанную с владельцем, и передает ее следующему владельцу. В то же время изумруд активно борется с лживостью, беспринципностью, развращенностью. Способен саморасколоться, не сумев побороть дурные склонности своего владельца. Месторождения изумрудов известны в Колумбии, Бразилии, Сев. Америке, в Австралии. Самый крупный в мире изумруд (размером 35x14 см) был найден на руднике Сомерсет (ЮАР), массой 24 000 карат. Уникальные изумруды были обнаружены и в России: на Урале был найден «Изумруд Коковина» —11000 карат, «Славный Уральский» — 3 362,5 карат и другие.
Ученик: Уже 6000 лет назад люди стали использовать малахит. И постепенно вокруг него появилось множество загадочных легенд и магических превращений. С давних времен и по сегодняшний день малахит считается камнем-амулетом для детей. Хранящаяся в малахите сила, способна уберечь ребенка от опасности, изгнать страхи и успокоить. Амулет из малахита советовали носить на шее. По одной из легенд владелец малахита может стать невидимым для других людей. По другой может понимать язык животных, если выпьет из чаши, сделанной из этого минерала. 

Помимо силы защищать и успокаивать страхи детей, у малахита есть еще одно магическое свойство – притягивать к себе ложь и оставлять ее в себе. Это свойство камня проявляется в том, как человек себя ведет. Владелец такого камня не может соврать, так как камень препятствует этому. В истории известны случаи, когда человек, владеющий малахитом, желал сказать неправду, но неожиданно начинал кашлять или запинаться, что не позволяло ему выговорить ни одного ложного слова. С другой стороны владелец малахита получает способность распознавать, чувствовать, когда ему говорят неправду. Для владельца камня значительно сокращается риск быть обманутым. Так называемый дух малахита помогает человеку говорить только то, в чем он действительно уверен, без приукрашивания и вымысла. По одному из предположений свое название малахит получил от греческого слова «малакос», то есть мягкий. По другому, от греческого слова «малахе» - мальва, растения, цвет листьев которого напоминает цвет малахита.

Самыми знаменитыми считаются Уральские месторождения малахита. Другие крупные месторождения открыты в Заире в Африке, Южной Австралии, США, Венгрии, Казахстане. Малахит – это также исключительно ценная медная руда. Он сопутствует медным рудам во Франции, на Кубе, в Чили. Малахит – это водный карбонат меди. В нем содержится до 72% окиси меди. Окраска камня неравномерная. Цвет накладывается слоями, и получаются весьма причудливые, необычные формы и оттенки. Малахит представлен разнообразными оттенками зеленого цвета – от светло-зеленого с голубизной до густого темно-зеленого или черного.

Малахит – это очень мягкий минерал со стеклянным блеском, совершенно непрозрачный. Химически очень нестойкий камень. При воздействии на него кислот или горячей воды растворяется.

Малахит – это минерал, который применяли как для изготовления огромного количества разнообразных предметов, так и для других целей. В древности очень популярными были малахитовые печати с хорошей четкостью оттисков. Из малахита в Древнем Египте часто изготавливали камеи и геммы. А женщины Древнего Египта, Греции и Рима порошком малахита подводили глаза. Начиная с 40-х годов XVIII века, в России из малахита делали такие предметы как табакерки, броши, вазочки, запонки, пуговицы. Из него вырезали шкатулки для драгоценностей, коробочки, чаши, чернильные приборы, пасхальные яйца, колокольчики, подставки для подсвечников, часов, пепельницы, небольшие фигурки и осветительные приборы. Малахит часто использовался вместе с другими материалами: цветным стеклом, золоченой бронзой, хрусталем, золоченым фарфором или даже слоновой костью. Он в основном служил фоном для данных материалов. В Государственном Эрмитаже представлены такие осветительные приборы, отделанные малахитом, как канделябр и торшеры, размеры которых от 1 до 3 метров. В Государственном Эрмитаже собрано большое количество самых разнообразных малахитовых экспонатов.

Настоящую популярность малахит получил после открытия крупного месторождения в конце XVIII века на Урале. В 1836 году была найдена глыба малахита около 480 тонн. После этой находки из него стали делать крупные художественные изделия и облицовывать целые залы. Мелкие пластинки малахита применяли для облицовки крупных декоративных предметов в манере «русской мозаики». При таком способе отделки куски камня сначала распиливали на тонкие пластинки, а потом из них подбирался рисунок, наклеиваемый на металл или мрамор. Таким способом были отделаны вазы, торшеры, столешницы, камины, хранящиеся теперь в Государственном Эрмитаже. Облицованы также и колонны алтаря Исаакиевского собора в Санкт-Петербурге, а в Зимнем дворце отделаны Малахитовая и Георгиевская залы.

В ювелирном деле малахит используют для изготовления бус, вставок для колец, подвесок, серег, брошей. Он ценится наравне с полудрагоценными камнями и спрос на него ничуть не уменьшается.
Учитель: Для того чтобы минерал приобрёл ювелирную ценность и заиграл во всей своей красе, его подвергают огранке.

Огранка – придание ювелирному камню геометрически правильной или ассиметричной формы многогранника шлифовкой и полировкой. Технологию обработки определяют природная форма, размер кристаллов, их прозрачность, распределение краски, оптические свойства и др. Огранке подвергаются драгоценные и полудрагоценные камни – алмаз, изумруд, рубин. Полупрозрачные и непрозрачные минералы – агат, бирюза, малахит, а также некоторые самоцветы – опал, перламутр.

Учитель: Самые красивые и ценные ювелирные изделия нашей страны хранятся в алмазном фонде России. Алмазный фонд - уникальное собрание памятников истории, произведений ювелирного искусства, редких образцов драгоценных камней, самородков благородных металлов. Одна из немногих сокровищниц в мире, хранящих коронные ценности.

Ученик: Алмазный фонд России— одно из самых значительных в мире собраний уникальных драгоценных камней и ювелирных изделий, имеющих огромную историческую, художественную и материальную ценность. В Алмазный фонд России входят исторические ценности России — драгоценные камни, изделия из них и государственные регалии. Петр I создал Алмазный фонд как хранилище орденских знаков, государственных регалий, парадных ювелирных украшений. Фонд пополнялся на протяжении всего правления династии Романовых и позже, во времена СССР.
Все предметы до 1914 года хранились в особом Бриллиантовом кабинете Зимнего дворца. После начала Первой мировой войны ценности были специально эвакуированы в Московский Кремль.

Ныне шедевры экспонируются в здании Государственной Оружейной палаты Московского Кремля. Давайте вместе с вами познакомимся с некоторыми экспонатами алмазного фонда.

Наиболее значимые экспонаты Алмазного фонда
1. Большая императорская корона, в которую вставлена благородная шпинель — один из семи исторических камней Алмазного фонда.
Большая императорская корона Российской империи — венец, изготовленный придворным ювелиром Экартом и бриллиантовых дел мастером Иеремией Позье для коронации императрицы Екатерины II Великой в 1762 году. Мастер оправил в серебро 4936 бриллиантов, подчеркнув сверкание бриллиантового кружева двумя рядами крупных матовых жемчужин. Высота с крестом 27,5 см. Величественный рисунок короны не только прекрасен, но и наполнен глубоким смыслом. Снизу сетку полушарий охватывают лавровые ветви — символ власти и славы, а в рисунке гирлянды между полушариями помещены дубовые листья и жёлуди, что символизирует крепость и прочность власти. Корону венчает редкий драгоценный камень ярко красного цвета — благородная шпинель. Большой императорской короной после Екатерины II короновались в России все императоры.

2. Малая императорская корона.

Малая императорская корона Российской империи — одна из императорских регалий. В настоящее время хранится в Алмазном фонде Российской Федерации. Малая корона создана ювелиром Зефтигеном к коронации императрицы Марии Александровны, супруги Александра Второго в 1856 году.

3. Скипетр императорский с алмазом «Орлов» — один из семи исторических камней Алмазного фонда.

Скипетр императорский был изготовлен в начале 1770-х годов для Екатерины II и ныне хранится в Алмазном фонде Российской Федерации. Использованные материалы — золото, алмаз «Орлов», бриллианты, серебро, эмаль. Длина 59,5 см.

Гладко отшлифованная золотая поверхность скипетра перехвачена восемью бриллиантовыми ободками, ручка прочеканена каннелюрами (вертикальными желобками), усиливающими игру светотени. Скипетр завершает литой золотой двуглавый орёл, украшенный чёрной эмалью и бриллиантами. Парадность этой эмблемы монархической власти усилил алмаз «Орлов», украсивший скипетр в 1774 году.

Бриллиант “Орлов” - имеет зеленовато-голубой отлив, венчает царский скипетр России.

Алмаз был найден в начале XVI в. в Голконде в Индии. Вначале он был огранен в виде "высокой розы" массой 300 карат. После перегранки приобрел современную форму, масса его упала до 200 карат. Он был вставлен в трон шаха Надира и носил название "Дерианур" ("море света"). После кражи граф Орлов купил его в 1773 г. за 400 тыс. рублей для Екатерины II, которая повелела вправить камень в свой золотой скипетр.

4. Держава императорская

Держава императорская. 1762 год. Золото, бриллианты, сапфир, алмаз, серебро. Высота с крестом 24 см. Длина окружности шара 48 см. Изготовлена придворным ювелиром Г.-Ф. Экартом для коронации императрицы Екатерины II.

Свой современный вид императорская держава приобрела только при Павле Первом. Под крестом появился огромный сапфир, а в центре бриллиантовых поясов — крупный бриллиант.

5. Бриллиантовый знак на цепи и звезда к нему ордена Апостола Андрея Первозванного.

Императорский орден Святого апостола Андрея Первозванного — первый по времени учреждения российский орден, высшая награда Российской империи до 1917.

Высший русский орден учредил Петр Великий 10 марта 1699 года после возвращения из поездки в Западную Европу. Знаки ордена состояли из креста с изображением Святого Андрея, серебряной восьмилучевой звезды с помещённым в её центральном медальоне девизом ордена “За веру и верность” и голубой муаровой ленты, которую носили через правое плечо. Крест прикреплялся к ленте у левого бедра. В особо торжественных случаях его носили на шее на золотой с эмалями цепи.

Орден был упразднён в 1917. Указом президента Российской Федерации от 1 июля 1998 года (№ 757) орден Святого апостола Андрея Первозванного был восстановлен.

6. Алмаз «Шах» — один из семи исторических камней Алмазного фонда

 Алмаз “Шах” - масса 90 карат, длина 3 см; прозрачный, желтый. Найден в Центральной Индии в 1450 г. До 1738 г. алмаз хранился в г. Дели. В 1738 г. на Индию напал шах Надир, захватил алмаз и увез его в Персию. В 1829 г. в Тегеране убивают русского дипломата и писателя А. С. Грибоедова. Правительство России требует наказания виновных. Испуганный шахский двор отправляет в Петербург сына шаха Хосров-Мирзу, который везет в дар царю алмаз "Шах".

Учитель: Сегодня мы предложили вам полюбоваться на красоту уральских камней, которые являются частью богатства нашей страны..
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