Салициловая кислота (от лат. salix «ива», из коры которой она была впервые выделена) — 2-гидроксибензойная или фенольная кислота, С6Н4(ОН)СООН; бесцветные кристаллы, хорошо растворима в этаноле, малорастворима в сероуглероде, диэтиловом эфире и других полярных органических растворителях, плохо растворима в воде (1,8 г/л при 20 °C).
Химические свойства и получение:
Является гидроксикислотой. Реакционная способность бензольного ядра салициловой кислоты определяется наличием двух заместителей с противоположными мезомерным и индуктивным эффектами: донорной гидроксильной и акцепторной карбоксильной: в результате салициловая кислота значительно легче бензойной, но не так активно, как фенол, вступает в реакции электрофильного замещения вследствие стабилизации промежуточного σ-комплекса гидроксильной группой.
При нагревании салициловая кислота декарбоксилируется до фенола, в промышленности салициловую кислоту обычно получают обратной реакцией — карбоксилированием фенолята натрия углекислым газом при 150—180 °C и давлении 5 атм (реакция Кольбе — Шмитта).
Салициловая кислота образует соли — салицилаты. 

Действие на человека и животных
Салициловая кислота и салицилаты, а также её сложные эфиры (метилсалицилат) и другие синтетические производные салициловой кислоты (например, ацетилсалициловая кислота — аспирин), обладают выраженным противовоспалительным действием.

Применение салициловой кислоты: медицина

Салициловая кислота — активный компонент ивовой коры. Сегодня это вещество синтезируют в больших количествах, так как оно служит основой для производства многих лекарств для наружного применения в мазях и растворах
Салициловая кислота обладает  (за счет сосудосуживающего действия) антисептическим, противозудным, противоотечным, противоаллергическим, противомикробным и кератолитическим (в больших концентрациях) свойствами. Применяется в медицине при лечении кожных заболеваний, сопровождающихся гиперкератозом и шелушением: дерматозы, псориазы, себорея, нейродермиты (даже на волосистой части тела). Очищает участки поражения от чешуек, поддерживает кислую среду кожи, предупреждая развитие бактерий, грибков, инфекции. 

Производные салициловой кислоты также применяются в медицине (салицилат натрия), её амид (салициламид) и ацетилсалициловую кислоту (аспирин) используют как жаропонижающие, противоревматические, противовоспалительные и болеутоляющие средства; фенилсалицилат — как антисептик, пара-аминосалициловую кислоту— как специфическое противотуберкулёзное средство.
Другие сферы 
· Благодаря антисептическому действию салициловую кислоту используют при консервировании пищевых продуктов;

· Производство азокрасителей, душистых веществ (сложных эфиров салициловой кислоты);
Токсические свойства и требования безопасности. Салициловая кислота токсична в больших дозах, для человека составляет 1.75 г/кг. Беременным советуют не употреблять продуктов, содержащих салицилаты, из-за повышения риска развития синдрома Рея. Препараты с салициловой кислотой допустимы, если польза для матери превышает риск для плода.  При грудном вскармливании- применять по строгим показаниям и ограниченно.
Синдром Рея, синдром Рейе (острая печёночная энцефалопатия, белая печёночная болезнь) — редкое, но очень опасное, часто угрожающее жизни острое состояние, возникающее у детей и подростков (чаще в возрасте 4-12 лет) на фоне лечения лихорадки вирусного происхождения (грипп, корь, ветряная оспа) препаратами, содержащими ацетилсалициловую кислоту, и характеризующееся быстро прогрессирующей энцефалопатией (вследствие отёка головного мозга) и развитием жировой инфильтрации печени.
Кератолитические средства - лекарственные средства для наружного применения, используемые с целью размягчения, растворения и отторжения рогового слоя эпидермиса, волос и ногтей.

Гиперкератоз – это чрезмерное утолщение рогового слоя эпидермиса. Клетки рогового слоя начинают усиленно делиться, что в сочетании с нарушениями слущивания эпидермиса и приводит к утолщению, которое может быть от нескольких миллиметров до нескольких сантиметров.
