Классный час  «Пасхальный перезвон»
Цели: 
· познакомить учащихся с обычаем празднования Пасхи на Руси, 
· показать связь с обычаями и обрядами в русском фольклоре, пробудить интерес к нему,
· прививать любовь к народным традициям, 
Музыкальный фон: записи русских народных песен, колокольного звона.
В ходе мероприятия показываются слайды с изображением эпизодов праздника.
ХОД КЛАССНОГО ЧАСА
Ведущий: Скоро придёт к нам прекрасный весенний праздник, который называется Пасхой. Его отмечают на Руси уже 1000 лет. Пасха – это праздник победы жизни над смертью, торжество весны, солнца, тепла над зимним холодом. Это праздник, когда добро побеждает зло.
Слово «Пасха» образовалась от древнееврейского слова «песах», что значит - «прохождение». На русском означает – освященная стопочка сыра, творога. Праздник Пасхи - один из основных в народном календаре. Он всегда выпадает на весенние дни. Весна всегда связана со светлыми ожиданиями, надеждами…Православная Церковь считает Пасху главным христианским праздником. Пасха – это праздник победы жизни над смертью, торжество весны, солнца, тепла над зимним холодом Светлое Христово Воскресение- день радостный, светлый. Все события, связанные с ним, - огромное чудо.
Вот просыпается земля
И одеваются поля.
Весна идет, полна чудес.
Христос воскрес! Христос воскрес!



 На Руси многие праздники отмечались торжественно и весело. Это относится и к Рождеству, и к Масленице. А сегодня мы узнаем, как праздновали на Руси Пасху. Православная Пасха отмечается в первое воскресенье после мартовского полнолуния, следующего за весенним равноденствием. Вообще этот праздник продолжается целую неделю. Эта неделя называлась святой. Первый день Пасхи именовался Великим или светлым днём. В понедельник люди ходили на кладбище навещать умерших родственников. Утро вторника называлось купалищем, так как молодые и старики обливали холодной водой тех, кто просыпал заутреню (последнюю ночную на рассвете службу в церкви). Пятница считалась прощённым днём, суббота – хороводницами. Праздник Пасхи наступал после семинедельного Великого поста, т.е. строгого воздержания в пище. Пасха на Руси – самое радостное и торжественное празднество. 
- Как у каждого большого церковного праздника, у Пасхи есть свои приметы.
- А что вы, ребята, знаете о том, как отмечают праздник Пасхи на Руси?
- Куличи, творожная пасха и крашеные пасхальные яйца - вот основные приметы. В старину накапливали по 100-200 яиц, окрашивали их, натирали маслом, чтобы блестели. В этот день люди дарили друг другу «пасхальные яички». Почему мы это делаем? Может быть, началось это от того, что простое яйцо напоминает о воскресении из мертвых. Вот снесет курочка яичко, а оно похоже на камушек – словно неживое, а в нем жизнь, живой цыпленочек, который вылупится из гнезда. Яйцо- символ Пасхи, символ возрождения, символ новой жизни. Раньше в народе так говорили: «Дорого яичко к «Христову дню»

1уч-ся 
Обряд христосования перенесён к нам из Греции – это выражение общей радости и всеобщего прощения. Дети ходили “христосовать” на Пасху обычно после заутрени. Собирались толпами человек десять-двадцать. Хозяева давали детям крашеные яйца, а дети говорили такие слова:
Я маленький хлопчик
Влез на столбчик.
В дудочку играю,
Христа забавляю.
Христос засмеялся,
В дудочку сховался.

2 уч-ся
Давным-давно несколько тысячелетий назад, в память избавления иудеев от плена египетского стали отмечать этот праздник. А с появлением христианства на Руси, праздник Пасха обрёл ещё одно значение – чудесное воскрешение из мертвых Иисуса Христа, сына Божьего. Иисус дал распять себя, дабы искупить грехи человеческие, а через три дня он воскрес из мёртвых. Это случилось в седьмой день недели, который с тех пор называется воскресением. Поэтому каждое воскресение (выходной) люди не работают в память о воскрешении Христа.
   После вознесения, Иисус велел ученикам идти по миру и проповедовать народу своё учение. Отправилась проповедовать учение Христа и Мария. Пришла она в Рим, в императорский дворец. В те далёкие времена, каждый приходящий к императору, обязательно приносил какой – нибудь подарок: богатые – драгоценности, а бедные – что могли. У Марии ничего с собой  не было, кроме веры  в Христа. Протянула она императору простое куриное яйцо и сразу громко произнесла главное известие: “Христос воскрес!”. Удивился император и сказал: “Как можно поверить в то, что кто– то может воскреснуть из мёртвых? Трудно в это поверить, как и в то, что это белое яйцо может стать красным”. Пока он говорил эти слова, яйцо стало менять свой цвет: оно порозовело, потемнело, и, наконец, стало ярко – красным. Так было подарено первое яичко.
В рассветной дымке таяла долина,
Над облаками золотился крест.
Пришла к царю Мария Магдалина.
Весть принесла: «Иисус Христос воскрес!»
Нет, женщина, тебе я не поверю!
Фантазии и вымыслу есть мера, 
Мысль оживила властное лицо.
Как не поверю я, что белое яйцо,
Тобою принесенное мне в дар,
Вдруг станет красным,
Вспыхнет, как пожар!
Царь замолчал, но с этими словами
Свеченье разлилось над головами
Стеснилось и замедлилось дыханье,
Казалось, где-то музыка звучит.
Яйца коснулись теплые лучи,
Оно зажглось в лучах, затрепетало
И, словно кровь Христова, алым стало!

  1 уч-ся 
У каждого народа есть свои легенды о яйце: У финнов считалось, что мир возник из утиного яйца. В Китае думали, что куриное яйцо является символом Неба и Земли.Предания Древнего Египта рассказывают про то, как великая птица Гоготун снесла яйцо, из которого появилось солнце. В Греции считали, что весь мир возник из яйца сказочной птицы Феникс, которая  каждые 500 лет сгорала на костре, а затем возрождалась из пепла молодой и прекрасной. Такова волшебная сила обычного яйца. В Германии, а также и в Англии символом Пасхи является заяц или пасхальный кролик. В России символ Пасхи – яйцо и курица.
      2 уч-ся 
           Существует ещё одна причина, по которой мы едим яйца в пасхальное воскресение, и дарим их друзьям и детям. Во время Великого поста запрещалось употреблять в пищу яйца, поэтому и появилась традиция есть яйца в пасхальное воскресенье. 
На Руси существовал обычаи:
1. Первое  пасхальное яйцо есть всей семьей, а первое яйцо от христосования хранить весь год, до следующей Пасхи, - тогда все в доме будет благополучно. 
2. Перед выгоном скота крестьяне гладили его пасхальным яйцом,  чтобы скотина не болела и шерсть у неё  была гладкой. «Будь гладкой, как яичко».
3.  Умывались водой, в которую опускали крашеное яйцо, чтобы быть здоровым и красивым.
4.  По народным поверьям, пожар потухнет, если бросить в него освящённое яйцо.
5.  Если такое яйцо держать в зерне, приготовленном для посева, то обеспечен высокий урожай.
6.  К Святому дню на Руси было приурочено много добрых обычаев. Считалось, что добрые дела, совершаемые для других, помогали снять с души грех. Было принято выкупать должников из тюрьмы. Люди состоятельные не скупились на угощение, люди бедные, выкупали у птицеловов птиц, чтобы отпустить их на волю.

Учитель
На Пасху всем желающим, особенно детям, разрешалось звонить в колокола. Поэтому беспрерывно звучал колокольный звон. Когда бьют во множество колоколов, звон получается особенный - его называют трезвоном. Музыканты, которые управляли колоколами, на каждое событие придумывали разный звон. Каждый из них имел свой характер, значение, нес особое настроение. Звон, который рассказывает о доброй вести называется «благовест», а в обычный день - будничный перезвон. Часто мы слышим, как говорят: серебряный звон, малиновый звон. Исстари подмечено, что звук имеет цвет. Например, малиновый звон колокола ассоциируется с праздником, с радостью, яркой малиновой рубахой.
Запись колокольного звона.
Вот под такой торжественный колокольный звон проходила вся Пасхальная неделя. А сколько было игр!
Одним из развлечений на Пасху было катание яиц. Для этого приготовлялись заранее специальные желобки и выбирались опытными игроками яйца особой формы – чтобы легко разбивало другие яйца, а само оставалось целым.
Игра 1 «Волчок» Крутят яйца, у кого яйцо крутится дольше, тот выигрывает и может забрать яйцо соперника.
Игра 2  В «Битки» Катают два яйца, стараясь разбить яйцо соседа. Выигрывает тот, чьё яйцо осталось целым.
Игра 3 краю стола расставлены призы. Нужно яйцом выбить тот приз, который понравился, катая яйцо по столу. Игра идёт до тех пор, пока не закончатся призы
Народные пасхальные приметы:
 Мороз в первый день - к большому урожаю.
Если будет дождь, то и весна будет дождливая.
На Пасху бросать и выливать что-либо в окно нельзя - Христос под окном ходит.
Если на второй день Пасхи будет ясная погода - лето будет дождливое, если пасмурная - лето будет сухое.
Ученик: К Пасхе каждая семья собирала и окрашивала в луковой шелухе по 100-200 яиц. Их раздавали приходящим похристосоваться детям. А ещё на Пасху пекли вкусные сладкие сдобные булки - куличи.
Давайте посмотрим и прочитаем как же он, кулич, готовится? (слайд)
Пасха празднуется всегда весной, а наступлению весны, пробуждению природы рады все, а особенно дети. Они обычно и начинали звать, закликать весну:
Весна, весна красная,
Приди, весна, с радостью,
С радостью, с радостью,
С великой милостью,
Со льном высоким,
С корнем глубоким,
С хлебами обильными.
А какие вы знаете пословицы и поговорки о весне? (Конкурс знатоков народной мудрости)
Весна отмыкает ключи и воды.
Вешний день целый год кормит.
Матушка весна всем красна.
Весна и червяка оживит.
Весною сверху печёт, а снизу морозит.
Весной оглобля за один день обрастает.
Весна да осень на дню погод восемь.
  1 уч-ся
Как любой праздник, Пасха сопровождалась музыкой и песнями. Пелись великолепные песни, или их называли ещё волочебными. Исполняла их группа мужчин – волочебников, они ночью обходили дворы, совершая этот обряд, поэтому иначе это ещё называлось “зелёные святки” (по аналогии с Рождеством). Тот, кто руководил волочебниками, назывался почивальником. Первая песня адресовалась хозяину и хозяйке. Прославляли благоразумное домостроительство, благоустройство, зажиточность, порядок в доме и благочестие.
Не шум шумит,
Не гром гремит –
Волочебнички идут…
Хозяинушка, наш батюшка!
Христос воскрес, сын божий наш!
Открой окно, погляди в окно… и т.д.
Волочебникам выносили яиц, сала, денег, пирогов.
 2 уч-ся
В адрес скупого хозяина могли прозвучать очень неприятные слова, которых боялись:
Кто не даст нам яйца – околеет овца,
Не даст сала кусок – околеет телок,
Нам не дали сала – коровушка пала.
В праздничных великолепных песнях люди прославляли достаток, трудолюбие, умение вести хозяйство, бережливость, зажиточность и другие качества.
Звучит мелодия плясок и хороводов (видео)
С Пасхи гуляния молодёжи переносились на открытый воздух: плясали, водили хороводы, затевали игры на лужайках, за околицей, на лесных полянах, в конце деревенской улицы.
Вот так весело и интересно праздновалась пасха на Руси.
Ведущий: Прекрасен праздник Пасхи, прекрасны её обычаи – куличи и крашеные яйца, крестный ход, обычай христосоваться, но более всего прекрасен завет этого дня – любите ближнего. Так будем любить друг друга.
Христос воскресе!
Добра желаем,
Больших чудес!


