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                                               Введение.
Отечество – единственная, уникальная для каждого человека родина, данная ему судьбой, завещанная предками. 
Родина – это и великая страна с великой историей, это и то место на земле, где человек родился и рос, где он познал первые радости и неудачи. Ведь не случайно в трудные критические минуты своей жизни люди вспоминают место, где родился, где прошло детство, то есть свою малую родину. 

Писатель В.Г.Распутин говорил «Малая родина дает нам гораздо больше, чем мы в состоянии осознать. Человеческие наши качества, вынесенные из детства и юности надо делить пополам: половина от родителей и половина от взрастившей нас земли. Первые и самые прочные представления о добре и зле, о красоте и уродстве мы выносим из неё и всю жизнь соотносим с этими изначальными образами и понятиями. Природа родного края отчеканивается в наших душах навеки.» 

Моя малая родина – село Новая Иванцовка Палласовского района Волгоградской области, где я родилась, училась, работала, обрела семью. Здесь родились и мои дети, живут мои родители.

Родные края, даже небогатые, для нас прекрасны.

Необозримая ширь, даль без края. Степей необъятный простор. Смотришь в ясное голубое небо. Щебет и пение птиц в небе. Сидишь у прохладной речки со странным названием Торгун. Наша простая безыскусственная природа трогает и волнует нас. Моё маленькое село, каких немало в нашей области, в нашем районе расположено в шести  км. от районного центра  города Палласовки. Села, города, как и люди, имеют своё неповторимое лицо и свою биографию. 

Я решила посвятить свою небольшую исследовательскую работу  селу Новая Иванцовка, чтобы узнать историю его возникновения, его названия, развития во времени. Для этого необходимо решить следующие задачи:
- совершить краткий экскурс в историю возникновения села;

- проследить становление и развитие сельского хозяйства отделения №1 совхоза «Палласовский»;

- выявить проблемы села на современном этапе;

- познакомиться и рассказать о ветеранах и людях труда.

Итак, заглянем в далёкое прошлое. Как и когда возникло это село?

                                              Ней- Веймар.
Ней-Веймар (Neu-Weimer) -  Новая Иванцовка, немецкая колония Торгунской, ас 1914 г. - Ней-Галкинской волости. Новоузенского уезда Самарской губернии (до октября 1918 года). Расположена под 46°48' вост. долготы  и 50°01 сев. широты, на правом берегу р. Торгун, в 502 верстах от города Самары, в 220 верстах от города Саратова и в 180 верстах от уездного города Новоузенска. Расстояние до ближайшей железно-дорожной станции Палласовка - 6 верст. Дочерняя колония. Основана в 1861 г. выходцами из Усть-Кулалинки (Галка), Водяного Буерака (Штефан), Буйдакова Буерака (Шваб). Нижней Добринки. Наименование произвольное. По церковно-административному делению колония относилась с 1876 г. к лютеранскому приходу Веймар.

По ведомости колоний иностранных поселенцев, состоявших в ведении Министерства Государственных Имуществ, колония Ней-Веймар принадлежалa к Торгунскому  округу  Новоузенского уезда Самарской губернии, будучи наделена по 9-й ревизии 1850 г. по 15 десятин на душу, по планам хозяйственной съемки надельной земли удобной показано 9094,9 десятин, размер нормального надела - 3870 десятин. По 10-й ревизии 1857 г на 307  мужского пола ревизских душ, наделенных землею, причитался надел в 25,9 десятин  душу.

По сведениям отдела хозяйственной статистики в колонии Ней-Веймар  в 1888 г. считалось 215 домохозяйств.  568 душ мужского пола  (из них работников от 18 до 60 лет 268 душ), 526 женского (из них работниц от 16 до 55 лет - 270 душ), всего - 1094 душа обоего пола наличных поселян-собственников, в том числе безземельных - 34 двора (15.8% в общем числе) в 71 душу и 31 домохозяев, имевших надел, но проживавших на стороне с неизвестным составом семьи. Кроме того, 12 дворов посторонних лиц, проживавших в обществе, из них с промышленной целью - 8 дворов. Наёмных работников имели 25 домохозяйств. Местными промыслами было занято 77 душ, отхожими - 2. Грамотных считалось на  селе 673 душ (61.5% всего населения), в том числе 255 мужчин. 266 женщин. 93 мальчиков и 59 девочек; всего - 164 двора с грамотными и учащимися.

В селе имелось всех жилых построек - 162, из них деревянных - 11, из сырцового кирпича – 151; торгово-промышленных заведений -11.

Всей надельной земли у общества удобной - 9094.9 десятин и неудобной - 4563 десятин,  всего - 13657.9 десятин. Почва глинистая с солонцами, редкими местами встречается чернозем. Землевладение - общинное; второй коренной передел земельных угодий по наличным душам мужского пола был проведён в 1884 году на 4-х летний срок, третий - . 1888 году. Всего насчитывалось 181 домохозяев, имевших надел, в том числе 78 домохозяев, имевших до 1 надела, 59 - до 2 наделов, 23 - до 3 наделов, 21 - до 4 и более наделов. В среднем на надельный двор приходилось 50,2 десятин удобной земли. Под пшеницей было занято 2398 десятин, под рожью - 459 дес., под прочими хлебами - 195 дес. Усовершенствованные земледельческие орудия имели 24 двора. У поселян было в 1888 г.: железных плугов - 32, веялок - 15; лошадей рабочих - 527, волов рабочих - 339, коров дойных - 478, овец - 845, коз - 39, свиней - 387.

По данным первой всеобщей переписи населения Российской Империи 1897г. число жителей здесь составляло 1332 души обоего пола, в том числе немцев – 1327.
По данным обследования 1908 г. в селе Ней-Веймар проживали бывшие колонисты, немцы, лютеране в числе 1144 душ мужского пола и 1102-женского, всего-2246 душ обоего пола поселян-собственников. В селе имелось 237 дворов приписанного населения.
Всех удобных земель показано 13570 десятин, в том числе усадебных-55,2 дес., пахотных-6647 дес., выгонных-6760,8 дес., сенокосных-107 дес. В среднем на надельный двор приходилось 57,2 десятин удобной земли. Неудобных земель-87,9 десятины. В 1908 г. было засеяно всего 4015 казенных десятин; площадь посева составила 60,4% от пахотной земли. Под пшеницей было занято 2965 десятин, под рожью-888 дес., под прочими хлебами-162 дес. В среднем на надельный двор было засеяно 16,9 десятин. У поселян имелось в 1908г.: сеялок разбросных-2, жатвенных машин-6, лобогреек-60, молотилок конных-1; лошадей рабочих-612, волов рабочих-492, верблюдов-242, коров-413, телят-300, овец-390, коз-27.
По сведениям Самарского губернского статистического комитета за 1910 год в селе Ней-Веймар считалось 257 дворов с числом жителей 1191 мужского пола и 1175-женского, всего-2366 душ обоего пола поселян-собственников, немцев, лютеран. Количество надельной земли удобной показано 9095 десятин, неудобной-4563 десятины. Село имело молитвенный дом, 1 мельницу с нефтяным двигателем и 5 ветряных мельниц. По общеполицейскому управлению село состояло во 2-м стане.

После образования в 1918 году трудовой коммуны (автономной области) немцев Поволжья село Ней-Веймар входило сначала в Торгунский район Ровенского уезда (до ликвидации уездов в 1921г.); 15 мая 1921 года декретом ВЦИК РСФСР Торгунский район был переименован в Палласовский район, а в 1922 году преобразован в Палласовский кантон, к которому село относилось вплоть до ликвидации АССР НП. В 1941г. в советский период село Ней-Веймар являлось административным центром Ней-Веймарского сельского совета.

Поселенцы постоянно испытывали трудности природного и экономического характера региона. Вот некоторые примеры из истории землепользования по Палласовскому кантону.

«Палласовский кантон является степным районом с явно выраженным экстенсивным хозяйством. Земли в своем большинстве светло-каштановые с солонцами. Ко времени созревания хлебов степь «выгорает» и лишь в годы с большими осадками сохраняет зеленый вид. Количество выпадающих осадков определяет размер урожая. Отсутствие лесных насаждений, бедность в водных источников, глубокое залегание грунтовых вод, частые юго-восточные сухие ветры – всё это создает весьма тяжелые условия для ведения хозяйства. Под влиянием этих факторов сельское хозяйство было неустойчивым, с частыми повторяющимися неурожаями. Население прибегало к мерам, страхующим от неурожаев путем образования общественных и единичных продовольственных, семенных и кормовых запасов. Урожаи чрезвычайно пестры и бывают от 1 до 12 ц с 1 га.  В год неурожая население  держится почти исключительно за счет доходов от реализации скота.
Товарность зерновой части колеблется до 20%, по животноводству товарность более стабильна и в среднем может быть определена 50-60%.» 
                                     (ВПИ, фонд 10774 дело 173 стр.7)

По данным Всероссийской переписи населения 1920 г. в селе проживало 2281 чел., здесь насчитывалось 344 хозяйств, т.ч. немецких-342. В связи с голодом, прокатившимся по Поволжью в 1921-22 гг., произошло резкое сокращение численности населения в крае. По данным Облстатуправления АО НП на 1 января 1922г. в селе Ней-Веймар проживало 1893 человека. По переписи населения 1926 г. село насчитывало 383 домохозяйства с населением-2198 чел, в том числе немецкое население-2158 чел., домохояйств-373. здесь имелась кооперативная лавка, сельскохозяйственное кооперативное товарищество, начальная школа, детдом, пункт ликбеза, изба-читальня, передвижная библиотека. В 1926г. в Ней- Веймарский сельсовет входило одно село Ней-Веймар. После депортации немцев в 1941 году с. Ней-Веймар в составе Палласовского района отошло к Сталинградской области.

Указом Президиума Верховного совета РСФСР от 4 сентября 1942 года №620/634 Ней-Веймар переименован в село Новая Иванцовка. 
                                 Село Новая Иванцовка.

Самая старая жительница села  Сундукова-Файзи Усмановна рассказывала  о том, каким было село, когда её семья поселилась здесь.                                                 «Приехала я в село с родителями ещё до революции. Село было большое.        Глиняные дома, улицы были ровные. В основном жили немцы, только 2-3 семьи татар. В 30-ые годы стали заселяться татары, казахи и русские, потому что в селе создавались сельскохозяйственные  коммуны, артели. Трудились не покладая рук на полях, жили в степи в землянках. В селе оставались старики и дети, но и они занимались огородами. Держали много коров и овец. В селе была кузница, большая деревянная школа (её после войны вывезли в Палласовку и построили школу за линией). В центре была немецкая церковь, которую сообща жители построили в 1905 году (сейчас это клуб – см. приложение). Когда начались гонения на церкви, её закрыли и приспособили под зерносклад. Многие жители знали  немецкий язык, а немцы – русский. 
Тяжело было всем нам, когда немцы стали подходить к Сталинграду. Немцев из села стали эвакуировать. Кто успел собрать узелки с необходимым, а кто и с пустыми руками. Погрузили на телеги и повезли на станцию. Плакали все жители, столько лет прожили дружно, а теперь разделили на плохих и хороших. Дома опустели, скот бродил по улицам. Это тяжело было видеть.
В 1943 году в церкви временно разместили  эвакогоспиталь №26. Все местные женщины помогали чем могли. Устина Соколовская, её дочь Люба и я постоянно помогали медперсоналу ухаживать за ранеными. Тяжело было видеть человеческую боль и страдания. Погибших хоронили в братских могилах. 
На территории нашего сельского кладбища захоронен красноармеец, умерший от ран в госпитале Егорин Василий. 

В опустевшие дома стали заселяться эвакуированные из Украины и Белоруссии. Много было еврейских семей. Мужчины были все на фронте. Вся тяжелая работа легла на плечи женщин и детей. Пахали и сеяли, убирали урожай. Дети загружали зерно на подводы и рано утром мальчики с взрослыми везли на быках и верблюдах на элеватор. 

(записано на встрече со школьниками 8 мая 1980г.)
В 1942 году в село переехала вместе с мамой Землянова Любовь, было ей 17 лет. И сразу посадили работать Любу на трактор.

Она вспоминает: «Некому было работать на тракторе. Техника была старой, и её было мало. Работали день и ночь, чтобы помогать фронту. Уставали очень, но верили в победу. Зимними вечерами женщины пряли, вязали теплые вещи для фронта. Ходила с мамой в госпиталь, помогала ухаживать за ранеными. Иногда бежала в школу к Полине Егоровне. Читали с ней сводки с фронта, стихи, пели песни. Молодость брала свое, хотелось везде успеть.»

Любовь Игнатьевна с 1942 г. до 1979года проработала трактористкой в селе. Награждена орденом Трудовой славы. Сейчас в селе живут её сыновья.

Коловоротная Полина Егоровна была назначена учителем в школу, которая открылась в селе в 1942 году. Ученики Новоиванцовской школы и вожатая Рахматуллина А.Т. разыскали её и вели с ней переписку. Живет она в Краснодарском крае в г. Ейск . В своем письме (2005г.) она пишет: «В селе народу было мало . Детей всего в начале пришли 25 человек. Они были бедно одеты, голодные. Вместо уроков пения и физкультуры вылавливали сусликов. 

Управляющим был Харченко Константин (см. приложение). С ним договаривалась, чтобы детям выдавали продукты. Он выписывал отруби и подсолнечную макуху, из них пекли лепешки. Собирали на поле оставшиеся колоски зерна. Часто приходилось ходить по домам и собирать детей, чтобы пришли на уроки. Хорошо помню Голованова Борю, Липовых Лешу и Колю, Чугаева Лешу и Критинина Мишу. Вот - они дети войны…»

В 1945 году в селе поселилась Казакова Ефросинья Даниловна с сыном Машниным Алексеем, прошедшие весь ужас немецких концлагерей, без права в то время жить в Сталинграде. Так они навсегда остались жить в нашем селе. (см. приложение) 
В 1944 году после освобождения Украины от фашистов украинцы и белорусы устремились в свои родные края. Дома опять опустели, не хватало рабочих рук. В 1944 году организуется на землях колхозов «Галки», Новая Иванцовка и Старая Иванцовка совхоз «Палласовский». Наше село стало отделением №1 этого совхоза. После войны жизнь начала потихоньку налаживаться. От немцев остались добротные постройки- амбары, конюшни, хоздворы. В двух зданиях разместились контора и сельсовет. Председателем сельсовета был вернувшийся с войны Дусалиев Ахат, его родители жили здесь. Во дворе сельсовета был огромный подвал, куда на зиму заготавливали соленья, овощи, позже для детей закладывали яблоки, которые выдавали на 7 ноября и Новый год.
Начался новый 1954 год. Освоение целинных залежных земель. 18 марта 1954 года в наше село прибыли 25 человек целинников. Из них навсегда остались только 3 человека: Кисилев А.Н. прибыл с Сталинградского тракторного завода, Казин В.И. и Машнина В.И. (Белякова) из Пензы (см. приложение №2). Они обрели здесь свою семью, вырастили детей и внуков. Вмести с ними поднимали целину и местные комсомольцы – молодежь села: Землянова Л.И., Голованов Б., Джуламанов В., братья Шмаковы Александр и Николай, Машнин А., Липов А., Корсаков, Сундуков И., Горобченко Н.

Горобченко Николай Иванович – ветеран совхоза, работал рабочим, трактористом, бригадиром, затем более 25 лет управляющим отделения № 1.

После освоения целинных земель значительно расширились посевные площади под зерновые и кормовые культуры. В 1970-ые годы в районе нашего села вводится орошаемый участок 1,5 тыс.га, чтобы обеспечить кормами имеющиеся поголовье овец и МТФ. Ветеранами орошаемого участка были Шиленко А., Сарбасов А., Бажиков Ш., Дусекенов С., Осадчий А., Мартынюк В. 

Бригадиром был Шмаков Н. А.   посевы кукурузы, подсолнечника, зернобобовых вплотную примыкали к границам села.

 В 1978 году был большой урожай зерновых. На уборке комбайнеры работали в две смены. Сарбасов Базарбай, Ажигалиев Б., Жевак Виктор, Мерзлюк Дмитрий перевыполняли свои нормы. Не отставали от них и молодые комбайнеры Шмал Николай, Кузьминых Н., Заболотный А., Биалиев Рашид. 

Бесперебойную доставку зерна на зернотоки центральной усадьбы и отделения обеспечивали шофера отделения №1: Горбченко С., Лепехин В., Налибаев С., Бисенгалиев Ж., Май Ю., Сайб Е. (см приложение №4)
Для корма скоту заготавливалось много соломы. Высокой выработки на прессовании добивались Кисилев А.Н., Хузяхметов Ф.М., Штыбен К., Корсаков А., стогометчики Ланг Иосиф, Шмаков Ю, Ержанов Б.

«До 30 га многолетних трав скашивали за день комбайнеры Шоот В., Морозов Н., Сарбасов А., Шмал Н., Кузьминых Н., Кисилев А.Н., Хузяхметов Ф., Ержанов Б. не уходили с поля, не выполнив норму» - писал агроном отделения №1 Лопасов С.А. в газете «Рассвет» (от 07. 1985г.)  
Одно из напрвлений в животноводстве – это развитие овцеводства. В 1963 г. в совхозе «Ромашковский» была выведена Волгоградская порода овец. Используя баранов этой породы, улучшали поголовье маточных овец в совхозе «Палласовский». В 1973 году совхоз премируется дипломом Министерства сельского хозяйства за достигнутые успехи по реализации племенного молодняка Волгоградской породы овец. В отаре чабана Бажикова Бурхана пробировали мартовский окот овец. Выход ягнят составлял 104-106 ягнят на 100 овцематок. Настриг шерсти 5,5 кг с матки. Был построен центральный стригальный пункт и внедрена скоростная стрижка овец. Позже чабанскую «точку» Бурхана перенял его брат Бажиков Нураш, а затем отару принял его сын Чайкулла – потомственный чабан в третьем поколении добился 120% выхода ягнят. В отделении №1 пять маточных отар. Качественных показателей добивался старейший чабан Ибраев Абляй. Чабаны Утешев Сансызбай, Султаналиев Акумгали, Мухаметдинов Тлек, Дускалиев Хамидулла, Давлетов Кайнаш обеспечивали хорошую сохранность поголовья и высокий приплод овец. Чабан Сарипов Акали своим многолетним добросовестным трудом добивался качественных показателей плембаранов. Неоднократно участник ВДНХ СССР награждался дипломами, премиями Министерства сельского хозяйства. После выхода его  на пенсию отару плембаранов принял его брат Сариев Жукай. 

Селекционно-племенную работу проводить в овцеводстве помогали зоотехники отделения: Нигматов М., Джанситов Н.Д., Сариев Ш.
Несмотря на трудности перестроечного периода конца 90 –х годов отделению удалось сохранить маточное поголовье овец, плембаранов и племенной молодняк. Ещё с момента образования совхоза была большая конюшня и табун лошадей. Конюхами были Гайсинов Хайдар, после Бережной Иван Акимович.

Совхоз развивал многоотраслевое хозяйство. На нашем отделении был птичник, где насчитывалось до 1 тысячи кур-несушек. Занимался работой птичника Кольченко Евгений с женой Антониной. Выйдя на пенсию, они передали его Перебериным Анатолию и Ольге. Хороший плодоносящий сад совхоза был в руках Перченко Василия  Васильевича. Ученики школы, женщины села с удовольствием помогали в уборке урожая. В саду была пасека пчеловода Лехмана Георгия Ивановича, помогала ему жена Амалия. Плантации нашего села обеспечивали овощами весь совхоз и жителей города. Опытные руководители Авдощенко Григорий, а затем Терешко Тамара умели получать высокие урожаи овощей и картофеля. После 2000 года все эти производства были закрыты из-за отсутствия финансирования. 

Главным же направлением хозяйства отделения до 2000 года было молочное животноводство.

  Молочно-товарная ферма отделения №1. Люди труда.
Молочно – товарная ферма отделения №1 совхоза «Палласовский» сформировалась в 60-е  годы. Небольшое молочное стадо сохранялось с 1944 года. В 1962-1964г. был взят курс на быстрое развитие молочного скотоводства. 
Был построен коровник на 400 голов, закуплены телки из Московской области. Молочному стаду создавались лучшие кормовые условия. МТФ отделения №3 находилось при центральной усадьбе, МТФ №1 создана в Новой Иванцовке. 
В 1974 году на МТФ была внедрена механическая дойка, механическая чистка навоза, корма и водопой производились вручную. Была внедрена двухсменная работа доярок, которая обеспечивала 7 часовой рабочий день. Доярки отделения №1 Рахматулина Роза, Осадчая Валя, Шиленко Нина, Штыбен Нина, Изгейм Вера - являлись инициаторами социалистического соревнования, добивались хороших производственных показателей (см приложение№3).

Веттехник Голованова Нина Павловна ещё молоденькой девушкой после окончания техникума приехала работать на отделение №1. Здесь создала семью, вырастила двух сыновей и дочь. Работала врачом-гинекологом на МТФ до выхода на пенсию. За честный и безупречный труд имеет награды, к ней с уважением относились все животноводы совхоза. Её помощником была Казина Таисия. Зоотехник отделения №1 Чулкова Прасковья Мироновна также нашла свою судьбу в нашем селе, вышла замуж за Ковалева Петра, вырастила дочь. Большим уважением пользовалась у доярок, чабанов, некоторое время работала бригадиром МТФ. Более 30 лет проработала на отделение №1. 

Скотниками на ферме работали Биалиев Ж., Рахматуллин Алим, Ашимов Пазл, Утюшев Ишим, Колесников Петр. Начиная с 1980 г. коллектив МТФ №1 не знает в своей работе спадов, хотя годы по кормовой обстановке были разными. Хороших успехов добивается МТФ благодаря единству действий животноводов и бригадира. Лидерами соцсоревнования стали доярки Гаязова Нурфия, Хабибуллина Жамал. За 11 месяцев 1987 года они надоили 3000 кг молока на фуражную корову – это были первые в районе трехтысячницы по надою. «Лучший по профессии» - это  звание   было присвоено телятнице Кусаиновой Нурие и бригадиру Джанситову Николаю Джанситовичу. Материальная база коровника заметно улучшилась. Построили новый телятник, кормоцех, устано- вили два холодильника для молока. На «летнем» коровнике построили три пристройки, они намного облегчили труд доярок. Доярки Гаязова Нурфия по итогам 1989 года добилась звания «Лучший по профессии» в районе. Отмечен рост качества показателей,  97% молока продано государству первым сортом.  
Изгейм Вера Кондратьевна – доярка отделения МТФ №1, ей аплодировали по случаю присвоения звания «Лучший по профессии» и вручения правительственных наград: медали «За трудовое отличие», ордена «Знак почета», не считая значков «Победитель социалистического соревнования».  

18 лет в дождь, пургу, в зной и мороз по три раза в день путь её неизменен: дом – МТФ. Не только работа на первом месте у доярки. Пятерых детей воспитала и дала путевку в жизнь.

«Доярки МТФ №1 в социалистическом соревновании по надою заняли первое место в хозяйстве. Почти всё молоко продано государству первым сортом. Немалая заслуга в этом и учетчика-лаборанта Джумагалиевой Камиды и передовых доярок Изгейм В, Осадчей В. И Шарапкалиевой С. в день коммунистического субботника и в честь съезда партии доярки и весь коллектив МТФ будут стремиться к высоким показателям в труде» - писала газета Рассвет.
Доярка Адрамбаева Майраш на слете победителей предсъездовского соревнования получила диплом победителя. Корреспондент газеты «Рассвет» Бабенко Ю. встретился с ней в её просторном доме. «Майраш не только хорошо трудиться, и ежедневно совершает материнский подвиг, воспитывая 12 детей. Старшие определились в жизни, шестеро ещё школьники. Потеряв мужа, Майраш одна воспитывала детей. Школа, трудовой коллектив, государство помогают ей в этом нелегком деле. Совхоз построил семье новый просторный дом.» - писал Бабенко Ю. в том, что коллектив МТФ успешно выполнял обязательство по надою молока есть немалая заслуга и механизатора Миналиева Урынгали. В летнее время он косил и доставлял зеленый корм коровам и его старый «Белорусь» не знает простоев, точно по графику животные получают корм. К сожалению, экономические трудности перестройки 2000-х годов настигли и хозяйство отделение №1 и МТФ. Сначала сократили поголовье коров, а затем ферма была закрыта. Хозяйство не смогло самофинансироваться.

                       Жизнь села на современном этапе.  
Одновременно с развитием хозяйства развивалась и изменилась жизнь села.

В 1960-70-ые годы в село стали возвращаться семьи немцев. Первыми приехали 6 семей Ланг (родители и их сыновья Адам, Иосиф, Роман, дочь Эмма),  их родственники Ланг И.И. и Ланг Р.А. сейчас в нашем селе остались из них только одна семья Ланг Иосиф и Мария. Позже приехали Штыбен К., Гаан А., Шлейхер В., Сайб В., Батт И., Изгейм Р. Из них остались две семьи:
Штыбен К. и Шлейхер А. остальные семьи с детьми выехали в Германию.

Село росло, трудилось на славу. В 1958ч из старой хаты клуб перебрался в немецкую церковь. В 1960г перевели школу в новое здание (сейчас дом) 
                           В 1965году построили новое здание для  детсада. Появились новые постройки по улице Школьной : магазин, контора, почта, медпункт. В 1967 году в клубе открылась сельская библиотека. В 1970 году построили новую современную школу. В этом большая заслуга директора совхоза Шипаева В.И. и председателя сельсовета Выскубиной Ольги Григорьевны. Здание школы было построено за счет материалов  жилых домов. Вначале там разместились начальные классы. В 1972г. открылась 8-летняя школа, 1 сентября 149 учеников переступили порог школы. Директором школы назначен Салагин А. В., заместителем Налибаева Е.А. в 1974 г. сделали пристройку для физкультурного зала, библиотеки и мастерской (см приложение №5). Построили рядом дом для учителей, позже новый интернат для детей животноводов. В 1980 году построили дома для переселенцев – выросли две новые улицы Новая и Первомайская. В 1991 году медпункт и библиотека перешли в новое простор-ное здание. В 1995 году село газифицируется. Это была большая радость для жителей. Сегодня мы живем в благоустроенном селе. Для жизни есть все: вода, газ, дорога асфальтирована, мост через реку, техническая вода для полива.

Все важные объекты: школа, детсад, медпункт, библиотека, почта, два магазина обслуживают жителей села. Но не хватает того же плодоносящего сада, МТФ, полей, плантаций, где могла бы работать наша молодежь – внуки и правнуки тех тружеников, которые создавали наше сегодняшнее село. 

Молодежи приходиться уезжать в города.

В нашем селе проживает 650 человек. Население многонациональное: казахи, русские, татары, марийцы, чуваши, немцы, белорусы, украинцы, венгры.

Живут одной большой дружной семьей. В этом году наше село отметит свое 152 –х летие.                                             
                                     Заключение. 

Закончилось мое небольшое 
исследование. Подводя итоги, хочу заметить, что в основном цели и задачи, поставленные старалась решить, хотя может не в таком объеме,  как хотелось бы. Пришлось проделать кропотливую работу:

- познакомиться с доской почета, книгой Памяти совхоза «Палласовский»;

- изучить нормативные документы, историческую справку совхоза с 1944-1978гг.;

- статистические отчеты и сведения о производстве;

- в своей работе использовала публикации периодической печати, материалов газеты «Рассвет», документы из личного архива.

Встретилась с ветеранами труда Хабибулиной Жамал, Гаязовой Нурфией, Кусаиновой Нурией, Сундуковой Лидией. К сожалению, многих о которых написала нет в живых, о них рассказали их дети и внуки. Большую помощь оказала библиотекарь Сайб А.М., которая собирала материалы о ветеранах войны, о целинниках, проводила в клубе праздники к Сталинградской битве и Дню Победы (см. приложения)







Использовала Интернет-ресурсы: историческая справка о Ней-Веймер, архивные материалы, материалы из фондов школьного музея, сельской библиотеки.

Благодаря такому труду, много интересного узнала о тех простых людях, живущих рядом с детства. Это великие труженики и созидатели – мои земляки.

А главное в том, что я прикоснулась к частице истории своего края, своей малой родины. 

Обращаясь к молодому поколению, к школьникам, хочется сказать: 

«Берегите село, людей преклонного возраста. Это наше прошлое, наша история, наша память. Без прошлого не будет будущего».
PAGE  
12

