Урок по изучению жанровых особенностей письма в 10 классе рассчитан на 2 часа и проводится с учетом уже имеющихся у учащихся сведений о личном, личном – официальном, электронном  письмах, полученных на уроках русского языка в 8, 8 классах, а также навыков анализа текстов публицистического стиля, сформированных на уроках русского языка в 10 классе /программа А.И.Власенкова, Л.М.Рыбченковой/.

Цель урока:

· обобщить и систематизировать имеющиеся у учащихся сведения об особенностях письма как разновидности текста, его структуре, видах письма;

· формировать умение пользоваться жанром письма в различных речевых ситуациях;

· совершенствовать навыки анализа текстов публицистического стиля;
· отметить общественную значимость письма в современном обществе;

 Задачи: 

· Изучение основных принципов построения письма как основного жанра эпистолярных произведений. 

· Систематизация  знаний учащихся о средствах художественной изобразительности. 

· Сконцентрировать внимание школьников на ценностях родного языка, развивать языковое чутьё учащихся. 

· Воспитывать глубокое уважение к другому человеку: вежливость, тактичность.

Оборудование

1. Раздаточный материал, содержащий задания и тексты;

2. Электронное приложение;

План урока

1. Объявление темы, целей урока.

2. Актуализация знаний. 

3. Самостоятельная работа в группах.

4. Выступления учащихся о результатах выполнения заданий.

5. Подведение итогов,  

Ход урока

Первый этап
В наш сверхскоростной и динамичный век письмо стало и «роскошью» человеческого общения, позволяющей «обнажить свою душу», и важным средством коммуникации. Многие из вас общаются по электронной почте, другие скоро вступят в это общение. В нашей жизни умение составлять письма, знание особенностей переписки являются жизненно  важной необходимостью.(слайд № 1)
С другой стороны, с помощью письма можно узнать человека, поделиться самым сокровенным, получить помощь и самому помочь. Словом, письмо – это «душа нараспашку» и в то же время тайна, которую предстоит разгадать. (Обращаемся к высказываниям, слайд № 2).
В письмах человек обнажает свою душу.

С.Джонсон

С помощью письма лучше всего проникаешь

В человека. Слово ослепляет и обманывает…

  Но черные слова на белой бумаге – это 

                                        душа нараспашку.
Ги де Мопассан.
     В годы фронтовые  письма до дыр зачитывали родные, которые ждали каждую весточку от своего  солдата, а  бойцов  письма близких и  дорогих людей поддерживали, делали их сильными. (слайд № 3)
В дальнейшей жизни вам не раз предстоит обращаться к письму, в зависимости от речевой ситуации вы будете пользоваться многими его видами. Сегодня на уроке мы вспомним особенности письма как разновидности текста, которые изучали на уроках русского языка, рассмотрим на примерах структуру этого жанра и взаимодействие его структурных частей, попробуем составлять письма с учетом разных речевых ситуаций.
Второй этап. 

Учитель, используя Презентацию, напоминает учащимся об особенностях письма  как разновидности текста, его структуре, видах; акцентирует внимание на электронном письме как об одном из актуальнейшем способе коммуникации.(слайд № 4-7)
Третий этап

Рекомендуется групповая форма работы с учащимися. Каждая группа получает пакет с заданиями и памятками. , работает над одним из видов жанра письма (всего 4 группы): личном, электронном, личным официальном, жанром письма в публицистике. 

Для работы необходимо отобрать памятки в соответствии с заданием, выбор обосновывается.

Выполнение задание проводится поэтапно: подготовительная работа и выступление.

На обсуждение в группах отводится 10 минут, на выступление -5 минут.

Четвертый этап

1.Вопросы для обобщения и закрепления:

- Какие структурные части будут общими для писем разных видов?

- В каких сферах используются письма?

- Потеряли ли свою актуальность слова о том, что письма обнажают душу»? Обоснуйте свое мнение.
2.Выводы, касающиеся структурных частей, жанровых особенностей письма учащиеся вписали в таблицу (Приложение № 2)).
Пятый этап

Учитель дает оценку работы групп, комментируя выступления учащихся.
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Пакет № 1
Задание № 1

-Расскажите об особенностях личных писем, его частях?

-Кому могут быть адресованы письма?

-Для чего люди пишут письма?

-Прочитайте письмо(письмо из романа «Бедные люди» Ф.М.Достоевского). Какие особенности позволяют его отнести к личным письмам?

- Из каких частей, характерных для личных писем, оно состоит?

-Что вы можете сообщить о его адресате и адресанте? Помогает ли нам письмо понять характеры адресата и адресанта? Какие детали на это указывают?
Любезнейший Макар Алексеевич!

 Мне так хочется сделать вам что-нибудь угодное и приятное за все ваши хлопоты и старания обо мне, за всю вашу любовь ко мне, что я решилась наконец на скуку порыться в моем комоде и отыскать мою тетрадь, которую теперь и посылаю вам. Я начала ее еще в счастливое время жизни моей. Вы часто с любопытством расспрашивали о моем прежнем житье-бытье, о матушке, О Покровском, о моем пребывании у Анны Федоровны и, наконец, о недавних несчастиях моих, и так нетерпеливо желали прочесть эту тетрадь, где мне вздумалось, бог знает для чего, отметить кое-какие мгновения из моей жизни, что я не сомневаюсь принести вам большое удовольствие моею посылкою. Мне же как-то грустно было перечитывать это. Мне кажется, что я уже вдвое постарела с тех пор, как написала в этих записках последнюю строчку. Все это написано в разные строки. Прощайте, Макар Алексеевич! Мне ужасно скучно теперь, и меня часто мучит бессонница. Прескучное выздоровление.
В.Д.

Задание № 2

Закончите письмо, в основной части которого вы должны обосновать необходимость личных писем в жизни. Соблюдайте все особенности данного жанра.
Здравствуй, дорогой сверстник!

Я рад возможности поделиться своими мыслями с тобой. Извини, что долго не писал: в конце учебного года всегда много проблем.

 Ты пишешь, что тебе купили компьютер, и мы получим возможность общаться по Интернету. Да, это хорошо, но..

Твой друг.                                                                                Дата

                                                     Пакет № 2
Задание № 1
-Что вы можете сказать об особенностях писем, посылаемых по электронной посте? (Использование особых несловесных средств, отсутствие информации, получаемой с помощью органов чувств, возможность коммуникантам общаться под маской).
-Расскажите о правилах ведения электронной переписки. (Использование значков, заменяющих несловесные средства устной речи, письмо должно быть лаконичным, необходимо придерживаться определенного стиля).

Задание № 2.Вводные сведения: Система электронной почты или E-mail позволяет осуществлять обмен сообщениями (письмами), а также присоединять к ним файлы (например, файл - картинку). Также поддерживаются участие в телеконференциях и группах новостей. Outlook Express - стандартная программа, входящая в комплект Window. 
Примечание: Передача сообщения (далее - почты) конкретному абоненту осуществляется с использованием уникального адреса, например: mail@tv6.ru где mail - имя абонента, @ - коммерческое “эт”, знак, разделяющий имя абонента и почтового сервера, tv6 - имя почтового сервера, ru - домен верхнего уровня.

Задание №1 Запуск программы Outlook Express.

Щелкните по значку Outlook Express, расположенному в панели быстрого запуска на панели задач.

Результат: появится окно программы Outlook Express имеющее меню, инструменты и список папок в левой части окна.
ЗАДАНИЕ №2: Создание сообщения.

1.Нажмите инструмент “создать сообщение”.

Результат: появится окно редактора, курсор будет находится в поле “кому”, где вы и должны ввести ручками или выбрать с помощью кнопки адрес абонента, то есть получателя Вашего письма.
Примечание: Для тестирования возможностей Outlook Express мы будем использовать реальные зарегистрированные адреса. Ввода адреса возможен как написанием вручную, так и с помощью адресной книги - своеобразного справочника абонентов.

2. Выберите из списка соседа слева (почтовые адреса класса user201-X@ttgt.edu.mps)
3. В поле “тема” введите: “проверка работы”.

4. В поле для ввода сообщения введите текст: Привет (имя Вашего соседа)! Пишет тебе (Ваше имя, фамилия). Сегодня (опишите, куда вы пойдете, или чем будете заниматься после занятий). В конце сообщения обязательно поставьте подпись - Ваши ФИО.

5. Нажмите на кнопку “отправить” для отправки сообщения.
                                                          Пакет № 3
Задание № 1

- Почему для бесед с читателем академик Лихачев избирает форму писем?(Письма к друзьям позволяют писать доверительно, в читателях автор видит друзей.)

- Какие структурные части письма можно выделить? (Вступление : адресант выражает заинтересованность в переписке, ставит вопрос о жизни адресата; в основной части- изложение информации, значимой для коммуникантов.)

- По какому принципу строит Д.С.Лихачев основную часть? (Рассуждение). Отметьте аргументы, используемые автором для доказательства мысли?

-Благодаря чему достигается доступность восприятия текста? Оцените речевое оформление текста.

       А в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас. А добро-это прежде всего счастье всех людей. Оно слагается из многого, и каждый раз жизнь ставит перед человеком задачу, которую нужно уметь решать. Можно и в мелочи сделать добро человеку, можно и о крупном думать, но мелочь и крупное нельзя разделять. Многое, как я уже говорил, начинается с мелочей, зарождается в детстве и близком.

       Ребенок любит свою мать и своего отца, братьев и сестер, свою семью, свой дом. Постепенно расширяясь, его привязанности распространяются на школу, село, город, родную страну. А это уже совсем большое и глубокое чувство, хотя и на этом нельзя останавливаться и надо любить в человеке человека.  Надо быть патриотом, а не националистом. Нет необходимости ненавидеть другие народы, потому что ты патриот. Между патриотизмом и национализмом глубокое различие. В первом - любовь к своей стране, во втором -ненависть ко всем другим.
        Большая цель добра начинается с малого-с желания добра своим близким, но, расширяясь, она захватывает все более широкий круг вопросов.

        Это как круги на воде. Но круги на воде, расширяясь, становятся все слабее. Любовь же и дружба, разрастаясь и распространяясь на многое, обретают новые силы, становятся все выше, а человек, их центр, мудрее.
Задание № 2

Выразите свое отношение к проблеме, поднятой Д.С.Лихачевым, в письме к другу.

Пакет № 4
Задание № 1

- Назовите признаки личных официальных писем. (Точность и лаконичность передачи необходимой информации, однозначное толкование каждого положения, корректность, сдержанность тона).

- При каких коммуникативных условиях составляется личное официальное письмо?

(Оно пишется от себя, но официальному лицу).

-Какой может быть коммуникативная задача личного официального письма?

-Выделите в следующем письме поздравления и пожелания. Охарактеризуйте их с очки зрения взаимоотношений автора и адресата. Какие этикетные средства выражения используются? Соответствуют ли они выбранному жанру?
Дорогой Константин Сергеевич!

Н.В. Гоголь, описывая одно из событий в одной из своих повестей, почувствовав трудность выразить на бумаге то, что в повести его сейчас случилось, вдруг останавливается и восклицает:

«Нет!..Не могу!..Дайте мне другое перо. Перо мое веяло, мертво, с тонким расщепом для этой картины!»

Взявшись за письмо к Вам в день Вашего рождения, я оказываюсь в положении Николая Васильевича.

 К Вам –дорогому моему учителю- чувства мои таковы, что для выражения их на бумаге всякое перо оказывается и вялым и мертвым.
Как сказать вам о том – как я Вас люблю?

   Как сказать вам о то м- как велика благодарность моя Вам за все то, чему Вы научили меня в столь трудном деле?

Крепко жму Вашу руку. Целую Вас.

(Из письма В. Мейерхольда к К. Станиславскому)

-Прочитайте письмо, выделите в нем составные части. Прокомментируйте письмо с точки зрения коммуникативных задач, отметьте ключевые слова. 

Уважаемый Владимир Андреевич, рад Вас приветствовать. Посылаю тезисы своего доклада на Вашу конференцию. Надеюсь, они соответствуют объявленной теме.


С уважением к Вам, Юрий Петрович Мельников





Юрий Петрович Мельников.








