КАК НАУЧИТЬ РЕБЁНКА ЛЮБИТЬ

КНИГИ.

        Как часто мама даёт  малышу стопку книг, чтобы выкроить себе лишние полчаса для какого-нибудь неотложного дела, а потом сама же шлёпает за разорванные страницы или изрисованные фломастером обложки. Такое «чтение» никакой пользы ребёнку не принесёт. А, возможно, и вовсе отобьёт всякий интерес к книгам.

       В раннем детстве чтение должно быть совместным занятием для ребёнка и родителей.

       Для того, чтобы занять несмышлёного малыша на какое- то время, лучше дать ему старые журналы или красивую мягкую бумагу. Ребёнок с наслаждением и без всякого ущерба для вас будет рвать ненужную бумагу на кусочки и ленточки. Кстати, многие психологи считают, что это занятие способствует развитию речи ребёнка. А книгу доставать лучше только тогда, когда у вас есть время для того, чтобы посвятить этому занятию час- другой: неторопливо почитать, поразглядывать  вместе с малышом картинки. Пусть это совместное времяпровождение доставит удовольствие не только вашему малышу, но и вам. Для ребёнка важно не только, что вы ему читаете, но и в какой атмосфере это происходит.
 Пусть он почувствует ваше тепло, ваше доброе 
отношение и главное – соучастие в интересном для него занятии. Пусть это будет маленький праздник  для него и для вас. И если вы для этого выкроите один вечер в неделю, это будет гораздо эффективнее, чем ежевечернее «пулемётное» пятнадцатиминутное чтение перед сном.
               Не стоит заваливать ребёнка ворохом книг. До поры до времени есть смысл вообще держать их подальше от малыша, доставая книгу только тогда, когда ребёнок сам вспомнит или попросит. Пока ребёнок маленький, пусть в его библиотечке будет  не так много книг, но они будут хорошего качества, богато и красочно иллюстрированы. Покупайте книги, проверенные временем. Для совсем маленьких – Чуковского, Барто, Маршака. 
                   Не стоит  читать маленькому ребёнку или отвлекать его с помощью книги, когда он болеет или у него режутся зубки.

Стоит ли направлять ребёнка в выборе литературы? Конечно, стоит. Даже нужно советовать и предлагать малышу прочесть книги, которые, по вашему мнению, могли бы его заинтересовать. Однако,  заставлять читать через силу неинтересные книги не  надо – чтение должно прежде всего доставлять детям удовольствие. И не надо расстраиваться, если книга, которая захватывала вас в детстве, сейчас не интересна или не понятна вашему ребёнку.
                 Экранизация литературных произведений не может заменить книгу. Конечно, хороший мультфильм или детский фильм никогда не исказит впечатления от произведения и принесёт не меньше пользы, чем чтение. Ни чтение, ни просмотр фильма не должны исключать друг друга. Однако, когда ребёнок читает, его фантазия создаёт свои индивидуальные художественные образы, развивается его воображение.
                  Наверное, невозможно создать точного руководства, с помощью которого родители могли бы привить своему малышу любовь к чтению. Ясно одно: в читающих семьях, как правило, такой проблемы не существует.

                 Если вы чувствуете, что все ваши старания пропадают даром, расстраиваться не стоит. Неталантливых детей не бывает. Ищите и развивайте в своём ребёнке те способности, которые даны ему от природы. И пусть он не будет разбираться в творчестве Толстого или Диккенса, зато, возможно, он станет великим изобретателем или просто хорошим инженером.

