Телекоммуникационные технологии в системе общего образования.


	      Современная образовательная политика России определяет цели и основные задачи модернизации образования, среди которых главной является обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. При этом основная роль отводится общеобразовательной школе, модернизация которой предполагает ориентацию образования не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. 
Обновление образовательной деятельности, достижение нового качества образования связывают с информатизацией образования, оптимизацией методов обучения, активным использованием технологий открытого образования. 
Однако решение задач в этом направлении сталкивается с определенными трудностями, связанными с множеством причин. Современные информационные технологии не всегда органично вписываются в традиционный учебный процесс школы и даже в процесс обучения информатике. 

Информационные ресурсы в образовательном процессе.  
    Жизнь в условиях информационного общества меняет представления людей об информации. Чем полнее информация, которой человек сможет овладеть, тем в более выгодном положении по сравнению со своими коллегами по работе или учебе он окажется. 
Расширить разные способы общения людей позволяют дистанционные технологии. 
Перед системой образования встает глобальная проблема - своевременно подготовить людей к новым условиям жизни и профессиональной деятельности в высокоавтоматизированной информационной среде обитания. Она должна обеспечить формирование у людей новых знаний, умений, которые им потребуются в новой информационной среде обитания, а также нового, целостного миропонимания и информационного мировоззрения. 
В настоящее время в России, как и во многих других странах, осуществляется процесс модернизации образования, смещаются акценты в целях образования, начался практический переход от образования в условиях ограниченного доступа к информации к образованию в условиях неограниченного доступа к информации. Образование становится «открытым» или приобретает «открытую учебную архитектуру» 
Проблемам формирования и развития системы открытого образования посвящены многие работы. Главное стратегическое направление развития системы школьного образования в разных странах лежит на пути личностно-ориентированного образования - такого образования, в котором личность ученика была бы в центре внимания педагога, психолога, а познавательная деятельность была бы ведущей в системе учитель-ученик, чтобы традиционная парадигма учитель - учебник - ученик была заменена на новую: ученик - учебник - учитель. Такая система отражает гуманистическое направление в философии, психологии и педагогике. Главной отличительной чертой этого направления является особое внимание к индивидуальности человека, его личности, четкая ориентация на сознательное развитие самостоятельного критического мышления. 
В настоящее время практически все развитые страны мира осознали необходимость реформирования национальных систем образования с тем, чтобы ученик и студент действительно стали центральными фигурами учебного процесса, чтобы познавательная деятельность учащегося находилась в центре внимания педагогов-исследователей, разработчиков образовательных программ и средств обучения, административных работников. 
Однако в условиях классно-урочной системы, господства авторитарного стиля в педагогике это реализовать практически невозможно. 
Совершенно новые возможности для учащихся и преподавателей открыли телекоммуникационные технологии. Наблюдения специалистов показали, что работа в компьютерных сетях актуализирует потребность учащихся быть членами социальной общности. Отмечаются улучшение грамотности и развитие речи детей через телекоммуникационное общение, повышение интереса к учебе и, как следствие, общий рост успеваемости. Получают все большее распространение международные 
телекоммуникационные проекты . 
УТП способствуют поиску нового содержания образования, изменению организационных методов и форм обучения. 

Учебные проекты и проектная деятельность. 
Теоретический анализ педагогической и научно-методической литературы показывает, что научно-педагогический и методический потенциал учебных телекоммуникационных проектов задействован далеко не полностью. В настоящее время они, как правило, применяются к изучению гуманитарных дисциплин, подразумевая достаточно высокий уровень сформированности знаний, умений и навыков в области компьютерных коммуникаций. 
Появление компьютерных сетей, Интернета и все возрастающее внимание самой школы к использованию в учебном процессе средств новых информационных технологий (в том числе, компьютерных коммуникаций) стало причиной большой популярности учебных телекоммуникационных проектов. 
    Учебные телекоммуникационные проекты - это направление, которое является развитием метода проектов в условиях глобальной информатизации и телекоммуникации, а сам метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. 
Метод проектов, осмысленный в ретроспективе его использования в педагогической практике, при его современном переосмыслении и принятии как компонента системы образования, имеет богатые дидактические возможности далеко не полностью исследованные и используемые, как для внутрипредметного, так и межпредметного обучения. Поиски средств активизации познавательной деятельности учащихся, развития самостоятельности, обучения приемам мышления и деятельности приводят к пересмотру дидактических возможностей метода проектов, форм его реализации, поиску методики использования учебных проектов в преподавании различных школьных предметов и, в первую очередь, предмета информатики. 




	  Организация проектной деятельности учащихся в сетях. 
Отечественные и зарубежные школы имеют уже почти 20-летний опыт проведения телекоммуникационных про​ектов. За это время ученые и педагоги-практики разрабо​тали, провели и проанализировали эффективность не​скольких тысяч различных по тематике, срокам проведе​ния, количеству учащихся и используемым учебным ма​териалам проектов. На основе этих данных учеными были выделены некоторые типы наиболее часто проводимых телекоммуникационных проектов, знание которых может оказать существенную помощь педагогам при разработке новых проектов и координации деятельности учащихся в группах. К ним относятся прежде всего исследовательские проекты, чаще в сочетании с типическими особенностя​ми практико-ориентированных проектов. Большой попу​лярностью у учащихся пользуются творческие проекты. Однако и такие проекты, равно как и приключенческие, предусматривают в качестве обязательного компонента проектной деятельности исследования в той или иной об​ласти. Ребятам нравится видеть практический результат своей совместной деятельности: будь то газета, альбом, видеофильм, компьютерная программа, реферат, сцена​рий фильма или драматизации, аналитический материал или еще что-либо, но обязательно оформленное в конеч​ный продукт, представляющий собой материальное воп​лощение их совместной творческой, исследовательской, аналитической деятельности. 


	Координация работы в сети Интернет. 
С каждым годом все больше российских школ под​ключается к действующим на территории нашей страны телекоммуникационным сетям. Как правило, подобное «подключение» означает на практике рабо​ту в сети одного-двух учителей информатики (по​скольку модем чаще всего оказывается там, где есть компьютеры, — в кабинете информатики) и некоторых учащихся, которым просто интересно все новое, что связано с современными средствами вычислитель​ной техники. Большой проблемой до сих пор остается такая организация работы в школе, при которой теле​коммуникации стали бы доступны всем желающим — и учителям, и учащимся школы, и превратились в ре​альный инструмент для работы с разнообразной ин​формацией в специфике организации работы с теле​коммуникациями в школе. Для того чтобы компьютерные телекоммуникации стали привычным учебным инструментом для учителей и учащихся школы, нужно тщательно спланировать весь комплекс работ по его внедрению и определить, кто будет отвечать за это направление в школе. Будущее компьютерных телекоммуникаций в вашей школе на​прямую будет зависеть от того, насколько вы продумае​те начальный период их внедрения в учебный процесс и правильно сформулируете задачи. 
   Первый шаг на этом пути — определить, кто из учи​телей или других сотрудников школы (а возможно, и учащихся) будет заниматься телекоммуникациями. Сле​дует иметь в виду, что вся работа по внедрению и даль​нейшему использованию телекоммуникаций распадается на техническую и педагогическую составляющие. И, как правило, очень сложно найти человека, который бы од​новременно хорошо разбирался и в технических вопросах работы с модемом, телефонным каналом связи, и сете​вым программным обеспечением, а также был асом в методике организации и проведения телекоммуникаци​онных проектов. Поэтому речь может идти о выборе не​скольких лиц, ответственных за телекоммуникации в школе. 





      Учителя школы должны иметь четкое представление о возможностях электронной почты, информационных ре​сурсах Интернет. 
Ведь только в этом случае они смогут определить на​правление использования телекоммуникаций в своем предмете. Интересы учителей различны: кто-то заинтере​сован в организации переписки со своими коллегами из других школ, а кто-то хочет вместо традиционных школьных программ работать по оригинальным учебным исследовательским проектам, основой которых будет со​вместное решение научных проблем, а инструментом об​мена — электронная почта, телеконференции. 
На семинаре учителей целесообразно будет провести те​лекоммуникационный сеанс, показав «вживую» все услуги, предоставляемые абонентам Интернет. Для успешного про​ведения такого сеанса связи не забудьте следующее. 
В процессе демонстрации обратите внимание учителей на потенциальные возможности использования телеком​муникаций в школе, причем постарайтесь сделать это на конкретных примерах. 
Не используйте при демонстрации незнакомые для большинства учителей команды и технические термины. Постарайтесь пробудить у учителей желание познако​миться с опытом работы учителей в тех школах, где те​лекоммуникации используются уже как минимум 2—3 года, и посетить их уроки. 
Организуйте серию «встреч» в сети с пользователями из других школ и дайте учителям возможность свободно «побеседовать» в режиме «chat» (а это всегда производит очень сильное впечатление на новичков). 
На сеанс можно пригласить учителей, технических специалистов, представителей родительской обществен​ности и учащихся старших классов, которые смогут стать вашими надежными помощниками в будущей работе по внедрению в школьный процесс  телекоммуникационных технологий.


