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За последние годы мы с вами можем наблюдать огромный прорыв в области различных наук, социально-экономической сфере, и, конечно же, в развитии информационных технологий. И первое место среди самых популярных современных инноваций занимает Интернет, или как точно его еще называют, всемирная паутина, которая опутала все развитые страны и добирается уже до самых отдаленных уголков мира. Наверное, уже не осталось людей, которые не слышали или не пользовались, хотя бы однажды Интернетом. Но появление глобальной сети, как и все новое, вызвало множество споров, люди разделились в своих мнениях, добро или зло несет всемирная паутина? И мы, педагоги, как люди, призванные учить и воспитывать новое поколение, обязаны одними из первых разобраться в этих вопросах, для того чтобы правильно сориентировать детей в потоке информации, которая обрушивается на них в Интернете и других СМИ. А иногда уровень просвещения  в этой области среди  педагогов значительно уступает  уровню просвещенности учеников в этих вопросах.

В последние годы Интернет настолько прочно закрепился в нашей жизни, что вопрос о том, ограждать или нет ребенка от Сети, как-то отпал сам собой. Даже если запрещать ребенку пользоваться Интернет-сетью, все равно он выберет время и возможность нарушить запрет. Поэтому, лучший выход – это учить подрастающее поколение правильно пользоваться Интернетом. 
Давайте разберемся, что именно привлекает детей в Интернете, и какие сайты наиболее востребованы. По результатам учащихся нашей школы, можно выделить несколько причин, по которым  детям нравиться просиживать часы перед монитором, бродя по глобальной сети.

Первое, что привлекает детей в Интернете - это анонимность. Подросткам очень нравиться, что они могут представиться другим именем или указать возраст, несоответствующий действительности. Это помогает им с большей уверенностью общаться, появляется некая интрига в диалогах по сети. Большинство детей в подростковом возрасте не делятся  личными и душевными переживаниями с родителями, боясь непонимания и осуждения, поэтому эти проблемы они активно обсуждают в интернет-форумах и в социальных сетях. 


Также в Сети многие ищут и общественного признания, самоутверждения.

Ну, и конечно, "Про это". Тут уж родителям и педагогам следует самим начать разговор с детьми - и объяснить им, как изменяется их организм, рассказать о личной гигиене, безопасности. Ведь далеко не гарантия, что прочитанное в Интернете будет правильным.


Вот рейтинг 5 популярных детских запросов в поисковиках: 

Игры

Социальные сети

Фильмы

Аватарки

Музыка/группы

 Какие же опасности могут подстерегать детей, когда они «бродят» по сети.


Итак, сегодня все большее количество детей и подростков огромную часть свободного времени проводит в Интернете и общается чаще в виртуальном мире, нежели в реальном. Если раньше у родителей была проблема зазвать ребенка с улицы домой, то сейчас, если дома есть компьютер и подключен Интернет, их не выгонишь из-за монитора. С одной стороны хорошо, что не надо переживать, где ребенок гуляет и с какими неприятностями может столкнуться на улице, но с другой стороны  родители переживают, что дети не познают ценностей настоящего общения.
 
Совсем недавно прояснить ситуацию попытались  две группы исследователей. Первая группа работала в Калифорнии, США, вторая – в Великобритании.


Согласно данным первой группы ученых, работавшей под руководством профессора калифорнийского университета Ирвайне Мицуко Ито, многочасовое пребывание в Интернете исключительно полезно для подрастающего поколения. По мнению Ирвайне Мицуко Ито и его коллег, находясь в Сети, дети и подростки приобретают навыки социального общения, а так же профессиональные навыки, крайне необходимые им в цифровой XXI век.


А вот, британские психиатры не согласны с такой точкой зрения. По их мнению, те навыки общения, которые дети и подростки приобретают в Интернете, никак не могут помочь им в реальной жизни, в реальном общении. В результате молодые люди, проводящие уйму времени в Сети, практически не умеют общаться с людьми, с живыми людьми, а не их виртуальными аналогами.


Однако всю жизнь  за компьютером не проведешь. Однажды все-таки придется  столкнуться с реальными людьми и с ними налаживать общение, что порой сложнее, чем с  персонажами виртуального мира. К сожалению, для детей Интернета это нередко оказывается невыполнимой задачей. Итог, согласно данным британских исследователей, плачевен – увеличение количества суицидов и бесконтрольных поступков, совершаемых подростками.

Еще один минус глобальной сети – это деградация в области русского языка. Школьники от 12 до 18 лет практически всё свободное время проводят за компьютером. Основные занятия — игры, общение по разнообразным чатам, форумам и «одноклассникам». Притом сплошь и рядом проскакивают ставшие классикой слова «исчу», «хочю»,«исчо».  Само общение сети — это «читаю-пишу». Когда не было компьютера, даже самый ленивый ученик читал книги, которые были грамотными и без ошибок. И даже если на слух что-то не запоминалось, то работала зрительная память, которая фиксировала правильное написание слов.

Сейчас же общение с книжками успешно заменено общением в сети с порой очень неграмотными «писателями». Казалось бы — ничего криминального. Проводя часы в чатах или в блогах@mail.ru, дети отрабатывают механизм «читаю-пишу» на своих же репликах. А реплики эти пишутся отнюдь не с орфографического словаря, а из головы. К тому же, большинство еще и не задумываются о том, как писать грамотно и пишут так же, как и произносят. 

К сожалению, есть и более серьезные  опасности  в Интернете: дети, увидев в  Интернете рекламу алкоголя или табака, могут заинтересоваться и  попробовать купить их; многие готовы переслать свои фотографии незнакомцам; некоторые периодически попадают на сайты для взрослых; часть подростков без колебаний соглашаются сообщить информацию о себе и своей семье (место жительства, профессия и график работы родителей, наличие в доме ценных вещей) в целях познакомиться и понравиться; ребята отправляют платные SMS за бонусы в онлайн-играх, не обращая внимания на их стоимость; некоторые могут столкнуться с предложением купить наркотики. И, естественно, еще существует и оскорбления в сети Интернет.
 
Не секрет, что те, кто размещает информацию, они хорошо финансируются. Индустрия секса, индустрия насилия, она финансируется прекрасно, поэтому они и подстерегают наших детей в самых разных уголках сети.
Опираясь на данные Госкомстата России можно выделить следующие
КЛЮЧЕВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ДЕТСКОГО ИНТЕРНЕТА
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25% дошкольников пользуются сетью самостоятельно, без надзора родителей
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С 12 до 14 лет показатель контактов с нежелательным содержимым сайтов возрастает более чем в 2 раза
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Порносайты просматривают 32% интернет-аудитории детей до 14 лет
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С сайтами об азартных играх, ресурсами о насилии, алкоголе и наркотиках сталкиваются от 13 до 15% ребят
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54% детей оказались защищёнными от нежелательной информации в сети. Это на 12,5% больше, чем полгода назад
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Ограничивают активности несовершеннолетних в сети контроль взрослых (75%), специальные программы и настройки браузеров (30%) и отдельная детская учётная запись (15%) 

По некоторым из показателей я с коллегами провела анкетирование в нашей школе. Вот результаты: (смотреть слайды и приложение)

Какие же существуют пути решения этой проблемы и неужели в Интернете все так плохо?

Понятно, что Интернет вошел в нашу жизнь, и он уже никуда не денется, это поток информации для современного общества, который необходим на сегодняшний день. И мы понимаем, что дети должны приобщаться к современным технологиям и учиться извлекать только нужную и полезную информацию и обходить стороной все нежелательное.

Вот несколько вариантов решения этой проблемы: 

Во-первых, есть детские Интернет-кафе, куда может придти несовершеннолетний и где есть стандарты, по которым определяются требования к продавцу этого продукта. Законодательно он имеет право продавать только этот продукт, все остальное наказуемо законом. 


Во-вторых, необходимо дать ребенку правильное информационное пространство, которое будет транслировать культуру. Мало ограничить свободу перемещения детей по Интернету, закрыв нежелательные направления – им нужно предложить взамен нечто интересное, познавательное и увлекательное, чтоб не возникало искушения обойти запреты. Например, отвлечь от ненужного в сети, поможет приобщение ребенка к безопасным и нужным сайтам: http://www.kinder.ru/

http://newwoman.ru/misc_deti.html

http://www.gogul.tv/
(смотреть слайд)

В-третьих, надо повышать педагогический и родительский уровень грамотности в этом направлении,  следует разъяснять  на родительских собраниях и семинарах, что таит в себе Интернет, призывать родителей контролировать эту сферу деятельности ребенка. Ведь большинство родителей не берет на себя ответственности за судьбу ребенка в этой среде. Для большинства из родителей совершенно небезразлично, что ребенок есть, одевает, с кем ребенок дружит, какие книги читает, какие фильмы смотрит. Так почему же многие родители не интересуются тем, какие сайты посещает их чадо и сколько времени проводит за монитором?

Необходимо хотя бы один классный час посвятить данной проблеме, поговорить с ребятами о том, что не всегда общение с виртуальными людьми безопасно, показать, как и где искать нужную информацию в Интернете. Самим же преподавателям, если имеются пробелы в компьютерной грамотности, необходимо заняться своим обучением в этой области. В этом могут помочь наши же коллеги по работе, как, например, у нас в сотой школе учитель информатики проводит занятия по работе с компьютером для учителей, что существенно помогает педагогам освоить новые технологии.
 
В-четвертых, безусловно,  педагогам совместно с родителями нужно работать над внутренними установками ребенка. Воспитывать в детях чувство патриотизма, скромности, направлять на дорогу высокой нравственности. Ведь человек высоконравственный сам будет игнорировать сомнительного содержания сайты.

В-пятых, можно ограничить доступ детей к определенным сайтам, например, в операционной системе WindowsVista есть функция "Родительский контроль" (Family Control Manager). Там можно создать учетную запись на ребенка, где будут отфильтрованы все нежелательные сайты. Там же можно установить ограничитель времени работы за компьютером. Кроме того, через эту программу можно поставить пароль на Internet Explorer или вообще оставить ребенку только "Word", а остальные программы заблокировать.

Если же у вас WindowsXP, то в разделе "Свойства", в пункте "Содержание", можно установить ограничение доступа к определенным сайтам, скажем к видеоресурсу YouTube, или поставить пароль на работу с Internet Explorer.


Для самых маленьких есть специальный интернет-браузер Gogul.tv, содержащий только полезную интересную информацию, без всякой возможности залезть во что-нибудь "взрослое".


Ну а чтобы узнать, какие сайты ребенок сегодня посещал, достаточно зайти в "Журнал событий" - там все фиксируется. 


В-шестых, не стоит убеждать, что Интернет - это плохо, нужно объяснять детям скрытые опасности Сети. Можно отвлекать интересными сайтами: в школе задают реферат написать - так можно показать ребенку, как найти нужную информацию.

Приложение
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Рис. 1. Результат анкетирования: «Сталкивались ли вы с каким либо нежелательным содержанием в Интернете?» 
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Рис. 2. Результат анкетирования: «Контролируют ли вас родители за работой в Интернете»
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