Принц и Маргаритка.

Сказка
Давно – давно, так давно, что никто уже не помнит, было это или не было, жил – был на свете Принц. Был он умён и красив, силён и отважен. Принц очень любил сочинять стихи и особенно ему удавались, когда он любовался цветами в своём саду.

 В одно прекрасное солнечное утро Принц поехал на охоту. Пока гнались за зверем, Принц отстал от своей свиты и увидел маленький домик на опушке леса. Подошёл ближе и увидел старушку.

 - Бабушка, - приветливым голосом произнёс он, - не подскажешь, как мне добраться до моего дворца?

- Подскажу, конечно, - ответила бабушка, - но сначала присядь, отдохни, попей водицы. Принц очень устал и согласился отдохнуть. Отдохнув, он собрался в путь.
- Вот тебе, сыночек, клубочек. Он покажет тебе дорогу к дворцу. А ещё хочу подарить тебе цветок, которого нет ещё в твоём саду, и название которого в твоём царстве никто не слыхивал.

- Спасибо тебе, добрая старушка.

  Старушка с великой осторожностью протянула ему свёрток. Принц в ожидании глаз с её рук не водит, свёрток с жадностью оглядывает. Развернула старушка его, а там маленький цветочек, с нераскрывшимся бутоном. Почувствовал Принц разочарование. Заметила старушка потухший взгляд Принца и говорит:
- Рано, Принц, расстраиваешься. Посади – ка цветок в землю, да полить не забудь. А утром, как солнышко взойдёт, да цветы обогреет, приходи в сад и посмотри, что за чудо у тебя в нём расцветёт. Ну, а теперь в путь – дорогу пора.
   Принц уже почти доскакал до конца опушки, опомнился и вернулся назад. 

- Бабушка, а как цветок – то называется?

- Маргаритка, - ответила бабушка.

Вечером Принц вернулся во дворец и быстрее побежал в свой сад.

- Маргаритка, маргаритка, - бормотал Принц, чтобы не забыть название, поливая цветок. – Вот и всё готово, надеюсь, что ты окажешься очень красивым цветком, - разговаривал он, - а теперь спокойной ночи.
Утром солнышко встало, обогрело землю, пчёлки зажужжали, птицы запели, проснулся Принц и скорее в сад. А в саду всё благоухает, каждый цветок свой аромат создаёт, буйство красок цветочных лепестков поражает. А маргаритка распустила свои нежные лепестки и стала похожа на маленькую драгоценную жемчужину. Красавица! Побежал к ней Принц и говорит:
- Как же ты прекрасна! Права была бабушка! – и нежно погладил её по лепесткам. А Маргаритка, как живая, головкой кивает, того и гляди заговорит.

Так прошло лето. Принц проводил почти всё свободное время около Маргаритки, разговаривал с ней, поливал, не допускал сорняков – вредителей. Какая – неведомая сила влекла его к этому цветку. И казалось ему, что понимает она и головой качает на его речи.
Время шло. Наступили холода. Принц ходил опечаленный. Он не хотел расставаться с Маргариткой. Когда начали вянуть лепестки, принц в отчаянье поцеловал цветок, В этот миг налетел сильный ветер, вырвал Маргаритку из земли, закрутил, завертел и так же резко , как и появился, исчез. А на месте цветка стоит девушка красоты необыкновенной.
Принц даже рот раскрыл от удивления. Подошла к нему девушка и говорит:

- Спасибо тебе, Принц, что вызволил из заклятья. Заколдовал меня старый колдун за то, что не пожелала выйти замуж, превратил в цветок и сказал, когда коснётся что их лепестков поцелуй Принца, только тогда заклятье спадёт. 

 Принц и Маргаритка сыграли пышную свадьбу и жили долго и счастливо, любуясь на свой сад, полный цветов со всего мира.
Тут и сказке конец!

Комиссаров Всеволод

ученик 3 «Б» класса

9 лет

МОУ Торопецкой СОШ №1

г. Торопец, Тверской области

Учитель: Становенкова Галина Викторовна

