Условия подержания у детей интереса к выполнению культурно-гигиенических навыков

Надо помнить, чем меньше ребёнок, тем больше игровых элементов надо включать в обучение, в показы, в общение с ним.


Воспитание культурно-гигиенических навыков включает широкий круг задач, и для их успешного решения рекомендуется использовать целый ряд педагогических приёмов с учётом возраста детей:

· Прямое обучение;

· Показ, упражнения с выполнением действий в процессе дидактических игр;

· Словесные указания и объяснения;

· Систематическое напоминание детям о необходимости соблюдать правила гигиены и постепенное повышение требований к ним.

Нужно добиваться от детей точного и чёткого выполнения действий, из правильной последовательности.


ПРИМЕР 1:     Мытьё рук

Разрешите малышу немного поиграть с водой: поймать воду рукой, пошлёпать себя по мокрым щекам. Но, чуть-чуть пошалив, пусть займётся «делом»: сложив ладони «лодочкой», окатывает водой то одну, то другую руку, делает обхватывающие движения ладошками. А это уже самый настоящий, «разученный» приём мытья рук, который останется на всю жизнь.

ПРИМЕР 2:     Доброе слово

1. Подготовительный этап

Дети и воспитатель сидят в кругу. Воспитатель с помощью вопросов настраивает детей на тему разговора: «Кто сегодня придёт к нам?»; «Вы ждёте маму, папу, бабушку, дедушку?»; «Вы будете рады встрече с ними?».

2. Основной этап

Дети отвечают на вопрос: «Какие добрые слова вы скажете маме, папе или бабушке и дедушке при встрече?». Первым говорит ребёнок, сидящий слева от воспитателя, и передаёт слово далее по кругу.

Воспитатель подводит итог, например: «Сколько красивых, добрых, ласковых слов вы произнесли сейчас. Я уверена, мамы, папы, бабушки и дедушки, когда их услышат, очень обрадуются».

«Кому захотелось сказать добрые слова своим родителям?»

Особенности активного занятия
Занятие целесообразнее провести в вечернее время до прихода взрослых. Оно формирует мотивацию к проявлению доброго отношения к близким.
