Советы родителям
Когда стоит начинать изучение английского языка?
Многие преподаватели английского языка считают, что начинать изучение языка следует с начальной школы – с первого или второго классов. Мой опыт работы с маленькими детьми показал, что можно начинать обучение иностранному языку и с более раннего возраста (4-5 лет), если нет противопоказаний психолога или логопеда. Дело в том, что в этом возрасте ребята уже могут воспринимать достаточно большой объём новых знаний. Кроме того, дети этого возраста более восприимчивы к языкам, легко и с удовольствием копируют взрослых, не боятся сделать ошибку. А игровые методы и современные образовательные технологии помогут сделать обучение веселым и увлекательным. 
Как помочь ребенку повысить интерес к изучению 
[bookmark: _GoBack]английского языка?
Существует немало способов заинтересовать ребенка   с помощью настольных игр, обучающих мультфильмов на английском языке, компьютерных программ, специальных детских сайтов, разработанных специально для ребят, изучающих английский язык, где есть различные игры, головоломки, песенки и стихи, полезные фразы, книги для чтения на английском языке для детей школьного возраста.
    Если ребёнку трудно заниматься английским языком, обязательно посоветуйтесь со своим учителем английского языка. Именно учитель может подсказать вам, как лучше учить новые слова, выполнять домашние задания, объяснит грамматические тонкости. 
Но и роль родителей здесь очень важна:
·   поинтересуйтесь, что нового узнал ребёнок на уроке английского языка – это необходимо для поддержания интереса к изучению языка;
·    помогайте детям готовиться к уроку: подбирать картинки, игрушки, фотографии, рисовать на заданную тему;
·    обращайте внимание на особенности усвоения ребёнком нового языка;
·    обращайте внимание на особенности памяти и мышления ребёнка;
·    контролируйте ребёнка и помогайте ему при выполнении письменных и устных домашних заданий (но не выполняйте за ребёнка!);
·    следите за состоянием тетрадей и словарей;
·    в случае вынужденных пропусков занятий обращайтесь к учителю и пытайтесь помочь ребёнку наверстать упущенное;
·    помогайте ребёнку делать карточки с новыми словами, развешивая их в комнате в разных местах (для лучшего запоминания);
·   перед сном хорошо повторять вместе с ребенком слова, выражения, фразы, стихи, правила по английскому языку (по мнению психологов, иностранный язык лучше усваивается перед сном);
·    вместе с ребёнком читайте дома детские книги на английском языке (школьный возраст)
·    приобретайте настольные игры, компьютерные диски с английским языком;
·    разработайте систему поощрений со стороны родителей.








