Здравствуйте,   уважаемый  Георгий  Николаевич!

Пишет  Вам  письмо  ученица 9 класса,  воспитанница детского дома села Вольно- Надеждинское, Платонова Лада. 
  Пишу, и очень  волнуюсь:  смогу  ли  я сказать в этом  письме те  слова уважения и благодарности,  которые мне  всегда  хотелось  сказать  вам на встречах  с вами  в нашем  детском  доме.  Я  считаю  Вас настоящим  человеком,  человеком,  на  жизнь которого хочется  равняться,  чтобы  прожить свою  жизнь  достойно.
На  встречах   с  нами,  Вы  рассказывали нам о  своей жизни,  которая  начиналась  с того  момента когда  Вы,  будучи  студентом второго курса Харьковского университета,  ушли  на фронт.  Это  было  в июле 1942 года. И попали  Вы  в самое пекло  Сталинградской битвы. Вам  было всего 18 лет.  Мы сейчас много знаем о битве против фашистских  захватчиков  под  Сталинградом:  о  героическом  подвиге советского народа  в этой битве,  о её значении…  Но сейчас  я думаю  не  о этом. Я думаю,  о  совсем ещё  мальчишке,  Бровкове Георгии,  который  оказался  в пекле  этой  жестокой  битвы.   Кто- из ребят  спросил Вас: « А  Вам,  страшно  было на  войне?».
Я помню, Вы ответили: « Конечно,  было. Война – это  страшно. Но страшно  становилось,  когда ты  оставался один на один  со  своими  мыслями. А днём  среди  своих  товарищей  об  этом  не  думалось. Страшно было,  когда  погибали друзья, товарищи,  те,  с кем бок о бок  сражался с фашистами. Это  особая  боль…».  Я  знаю,  что до сих  пор Вы храните  стальную ложку своего друга,  который  уходя  на задание, дал её  Вам,  взяв  с Вас  обещание,  что если  он  погибнет,  сохранить её.  Он  погиб при переправе  через  реку Одер  в Чехословакии.
Георгий  Николаевич, вы прошли свой боевой путь от  Сталинграда до  Германии.  Вы являетесь кавалером  орденов « Отечественной войны»  второй степени,  Вы награждены медалями « За оборону Кавказа», « За  оборону  Сталинграда»,  « За   боевые заслуги»  и другими, уже мирными наградами за  Ваш  труд и большой  вклад  в геологоминералогической науки   нашей  страны.  Но,  как тепло вы  смотрели  на  медаль,  которую  Вам  вручил президент  нашей  страны  В.В. Путин на  торжественной  встрече ветеранов  Сталинградской  битвы.   Я  тогда  поняла,  что эта  медаль  для Вас очень  значима,  так как она напоминает  Вам о  тех  испытаниях,  которые Вам пришлось пережить,  выстоять и  стать  мужественным  человеком. Спасибо  Вам за  Вашу замечательную жизнь!


С  глубоким  уважением к  Вам!  



  Платонова Лада.  
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