ДОКЛАД НА МЕТОДИЧЕСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ
 «Национальные виды спорта»
На территории Николаевского муниципального района, в 14 поселениях, проживает около 1900 представителей коренных малочисленных народов Севера, из них молодежи до 16 лет около 350 человек. В настоящее время в Николаевском муниципальном районе разработаны  и утверждены целевые программы  «Муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта в Николаевском муниципальном районе на 2014-2016 годы», Муниципальная программа «Содействие развитию коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Николаевского муниципального района, на 2014-2016 годы».  При Николаевском районном отделении Региональной общественной организации АКМНС Хабаровского края создан совет молодежи. Представители которого на протяжении трех лет выезжали в Аллеевское сельское поселение со спортивной программой.  В состав краевой молодежной общественной организации «Феникс Амура» вошел представитель из района. Принимаем активное  участие в мероприятиях проводимых Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера.
Национальные виды спорта берут свое начало с быта коренных малочисленных народов. Представители малых народов из древне занимались оленеводством, отсюда и появился вид спорта как метание маута на хорей, ходили на охоту с луком и стрелами, покрывали большие расстояния на лодках.
В настоящее время в России существуют виды спорта относящиеся к Северному многоборью, включенные в единую спортивную квалификацию и виды спорта отнесенные к Летним национальным видам спорта народов Приамурья, с 2014 года также вошли в единую спортивную квалификацию. 
 В Северное многоборье вошли следующие виды: Прыжки через нарты, Метание топора, Метание маута,3-й прыжок на 2-х ногах, Бег с палкой (3 км.). Проводятся Чемпионаты и Первенства России по Северному многоборью, присуждаются спортивные звания и разряды. 
Такой вид как Летние национальные виды спорта народов Приамурья включает в себя 10 видов программы это - Стрельба из лука, Перетягивание каната, Метание тяжести, Прыжок в длину с шестом, Нац. игра «Чак-пан», Нац.борьба на поясах, Тройной прыжок на 1-й ноге «Томян», Гребля на нац.лодке, Гребля на аморочке, Кросс 1 км. Соревнования по летним нац. видам спорта проводятся только в Хабаровском крае, они являются неотъемлемой частью культуры малочисленных народов населяющих территорию Хабаровского края.
[bookmark: _GoBack]В рамках целевых программ отделом по молодежной политике и спорту ежегодно проводятся соревнования по Северному многоборью и летним национальным видам спорта. В марте текущего года прошел первый фестиваль национальных видов спорта, в программу которого вошли виды спорта из северного многоборья и летних видов спорта, впервые презентовали такой вид как мас-рестлинг. Участниками фестиваля были как взрослые так и детские команды.     Взрослая сборная команда муниципального района в 2011 и 2012 году выезжала на краевые соревнования, в 2012 году стала призером краевых соревнований, третье общекомандное место. В коррекционной школе 7 вида и Иннокентьевском сельском поселении, ведется работа по популяризации национальных видов спорта. Проводятся соревнования по некоторым национальным видам спорта, между классами в школе и командами в поселении. Сборная команда Иннокентьевки неоднократный победитель районного этапа соревнований, ее представители составляют основное ядро команды района. Активными участниками районных соревнований по национальным видам спорта наряду с командой Иннокентьевского сельского поселения, являются студенты педагогического и медицинского колледжа КМНС, команда Пуирского сельского поселения, несмотря на свою удаленность от районного центра также не пропускает данные соревнования.    
Несмотря на все выше сказанное, существуют некоторые проблемы в развитии национальных видов спорта: 
а) не достаточно большой охват населения занятиями национальными видами спорта в районе и городе в целом
б) не достаточная соревновательная практика у команды муниципального района на уровне края, выезжали на краевые соревнования в 2011 и 2012 годах, а до этого был провал в 10 лет, что привело к снижению уровня подготовки участников, отсутствует детская команда.
в) не достаточно полная материальная база
г)  не достаточно эффективно происходит межведомственное взаимодействие 
 Если окунуться в историю конца 90-х начало 2000-х, соревнования в районе проходили при большом количестве людей, в рамках целого праздника, с выступлением народных коллективов, с гонками на водном транспорте на протяжении нескольких дней, на городском пляже. Но организация таких национальных праздников предполагает определенные финансовые затраты. Но мы надеемся что когда-нибудь и в г.Николаевске-на-Амуре пройдут краевые соревнования по национальным видам спорта. г.Николаевск в свое время уже имел опыт проведения краевых соревнований по Северному многоборью.
Спасибо за внимание.


