Беседа о музыке : «Где живет музыка?»

Мы живем в мире, который наполнен разными звуками! Звуки мы слышимна улице, в транспорте, в доме. Какие звуки вы обычно слышите дома? Правильно!
 Это голоса ваших родных, скрип дивана или стула, звуки из телевизора. Множеством звуков встречает нас природа. Каких? ( дети отвечают:шелестит листва, воет ветер, стрекочет кузнечик, стучит дятел по стволу дерева, звон капель дождя, раскаты грома, журчанье воды, звон капели и т. д.) 

Вот видите, как много звуков мы с вами вспомнили! Мы не всегда можем определить происхождение звука, они сливаются и это уже не просто отдельные звуки, самый настоящий шум! Давайте прислушаемся…(слушание звуков детского сада и включить тихую музыку) 

И все-таки, в этом море звуков наше ухо легко выделяет особые звуки - музыкальные!
Искусство звука - это музыка. Своими особыми средствами музыкальные звуки передают впечатления от окружающего нас мира. Так, громкие, низкие звуки могут вызвать ощущение страха, тьмы, чего-то огромного и злого. И, наоборот, звуки могут рассказать о летней жаре, о ярком, ласковом солнышке, доброй мамочке… (отрывки – музыкальные примеры) .

Так где же живет музыка?  А музыка живет среди людей, вместе с ними! Эти музыкальные звуки "сплетаются" в красивую мелодию, которую сочиняет человек. Людей, которые создают музыку, называют композиторами.
Композитор музыку слышит
В шуме дождя и грома раскатах,
Ноты в тетрадь композитор запишет,
А музыканты исполнят сонату.
Композитор музыку слышит
В шелесте листьев, в плеске прибоя.
Ноты в тетрадь композитор запишет-
Песню споем, потанцуем мы вместе с тобою!
    А сейчас послушайте песню »Солнышко».Её написал композитор Елена Маликова.

