                                       Урок 4. Длина вектора.

Образовательная цель: изучение и первичное осознание нового учебного материала , осмысление связей и отношений в объектах изучения.

Развивающая цель: умение анализировать, развивать компьютерную грамотность.

Воспитательные цели: воспитывать умение осмысленно слушать, умение работать в группе.

Задачи урока:                                                                                                                                                 - сформулировать и обосновать правила вычисления длины вектора через его координаты, расстояние между двумя точками;                                                                                                                                    - отработка правил на примерах;                                                                                                                               - контроль знаний.

	                                     Этапы урока
	Время. мин.

	Актуализация знаний. Слайды 2-7.
	6

	Изучение и первичное осознание нового учебного материала. Длина вектора. Слайды 8-10.
	5

	Изучение и первичное осознание нового учебного материала. Расстояние между двумя точками. Слайд 11.                        №938.Слайд 12 . № 940 (б,В,Г). 
	11

	Гимнастика для глаз.
	1

	Слайды 13-16. Тест.
	5

	Составление плана решения задачи.
	5

	Самостоятельная работа.
	9

	Итоги урока . Домашнее задание.
	3



Ход урока

1. Актуализация знаний
Повторение правил вычисления координат вектора через координаты его начала и конца и правила вычисления отрезка.

Слайды 2-5. Теоретический тест. Учитель передает мышь с дистанционным управлением одному из обучающихся. Дополнительные вопросы: словесная формулировка правил.                                                                                                                                                                                                                             Слайд 6. Устно. Применить полученные знания при решении задания. Замечание: длину вектора СА находим из треугольника САО по теореме Пифагора.                                                                                                                                                         Слайд 7. Устно. Замечание: длину вектора СА находим из треугольника САО по теореме Пифагора. С вектором  NP  дети тоже справились. Абсцисса точки N равна -1, а точки P -4.Несложно догадаться что длина вектора равна 3.                                                                 Учитель. Сейчас мы выведем формулу, по которой можно будет значительно проще вычислить длину вектора через его координаты.                                                                                                  Слайд 8. Вывод формулы. Формулу записываем в тетрадь . Учитель записывает формулу на доске.                                                                                                                                                           Слайд 9-10. Вернемся к предыдущим задачам. Вычислим длины векторов по новой формуле через координаты векторов.                                                                                                                                                                                                                                                                                   Итак, вычислить длину вектора мы можем , зная координаты вектора. № 938.                                               Слайд 11. Как вы думаете, можно ли с помощью этой новой формулы вычислить расстояние между двумя точками? Надо рассмотреть вектор, например М М или М М.                                                                                                                                                                           Посмотрим как выведет эту формулу наш компьютер. Просмотр  анимаций, вывод формулы. Формулу записываем в тетрадь. Учитель записывает формулу на доске.                                                                                                                                                                        Слайд 12. Теперь для решения задачи о вычислении расстояния между точками можем пользоваться двумя способами. № 940 (а).Какой способ вам понравился больше? Почему? Конечно второй способ более удобен. При подстановке координат в формулу мы можем не задумываться, из какой координаты выполнять вычитание, ведь разность координат возводится в квадрат, поэтому вычитать можете как вам удобно.                                                                                             № 940 (б,в,г) выполняем на доске, оформляем решение в тетрадях.                                                                                                                                                    Слайды 13-16. Теоретический тест. Учитель передает дистанционную мышь одному из учеников.                                                                                                                                         

 Слайд 17-18. Учитель. Сейчас вы получите задачи для самостоятельной работы. Рассмотрим пути решения этих задач, наметим план, по которому будем работать. Одному варианту будет предложен такой чертеж (слайд 17) На рисунке ОА=5, ОВ=4 2. Луч ОВ составляет с положительным направлением оси Ох угол в 45*, а точка А удалена от оси Ох на расстояние , равное 3. Какое условие не обозначено на чертеже? Как вы понимаете слова " точка А удалена от оси Ох на расстояние, равное 3"? Как построить это расстояние?                                                                

Чертеж готов, все условия отражены на чертеже. Итак как найти координаты точки А? Как найти координаты точки В? Какой отрезок является медианой? Как найти координаты точки F? Длину отрезка ОF?                                                                                                        Аналогично рассмотрим план решения задачи из другого варианта.                                                                                              А теперь решите эти задачи (приложение 7).                                                                                                                                                                           Оценку за урок получает каждый ученик за самостоятельную работу. 

2. Домашняя работа
Учить формулы. № 941, 942. Теоретический тест на сайте школы или сайте учителя.
