Анализ УМК по английскому языку “Spotlight ”  для 2 класса общеобразовательных учреждений авторов: В.Эванс, Дж. Дули, Н.И. Быкова, М.Д. Пос.

Выполнила Безрученко Татьяна гр. А-42

Данный УМК построен в соответствии с программой обучения английскому языку в начальной школе, которая предполагает развитие иноязычной коммуникативной компетенции и её составляющих. Основная цель обучения английского языка или сверхзадача – развитие способностей школьников использовать иностранный язык как инструмент общения в диалоге культур.
Овладение иностранным языком является не целью, а средством в процессе овладения межкультурной коммуникацией. Такой подход к цели обучения принят в ведущих школах России.
Основываясь на традиционных программах обучения, в рамках данной сверхзадачи УМК Spotlight выделяет  следующие цели по 4 аспектам:
• познавательный аспект – лингвострановедческая цель;
• воспитательный аспект – педагогическая цель;
• развивающий аспект – психологическая цель;
• учебный аспект – обучающая цель.
УМК «Английский в фокусе - 2» (авторы Н. И. Быкова, Д. Дули, М. Д. Поспелова, В.Эванс)  создан на основе Примерных программ по иностранным языкам с учетом требований Федерального компонента  Государственного стандарта начального общего образования по иностранным языкам, а также соответствует стандартам, разработанным Советом Европы в области обучения иностранным языкам (CEF A1-B2 levels), что является его отличительной особенностью.  
        УМК  вошел в Федеральный и региональный перечни учебников, рекомендованных министерством образования и науки РФ к использованию в общеобразовательных учреждениях на 2014/2015 учебный год. 
        «Английский в фокусе» – первый российский УМК, который является совместной  продукцией российского издательства «Просвещение» (Россия)  и британского издательства Express Publishing (Великобритания). Данный проект разработан специально для общеобразовательной российской школы известными российскими учителями-практиками совместно с известными британскими авторами, которые предлагают новый уникальный подход к изучению английского языка. «Английский в фокусе» - это  УМК нового поколения; предназначен для учащихся 2 класса  общеобразовательных учреждений и рассчитан на 2 часа в неделю (68 часов в год).
       Так как данный УМК создан практикующими российскими учителями совместно с зарубежными специалистами, то в нем нашли отражение традиционные подходы и современные тенденции как российской, так и зарубежных методик обучения иностранному языку. 
        Учебник и учебные пособия  предполагают использование при обучении самых современных технических средств, аудио- и видеозаписей, обучение с помощью компьютера. 
      В основу УМК в целом положен коммуникативно-когнитивный подход к обучению иностранному языку, предусматривающий поэтапное формирование знаний и развитие всех составляющих коммуникативной компетенции.  Личностно-ориентированный подход к обучению иностранному языку, которого придерживаются авторы УМК, обеспечивает особое внимание интересам, индивидуальным особенностям и реальным возможностям учащихся.   
        Ни один российский УМК не имеет  такого разнообразия составляющих его компонентов, которые позволяли бы достигать учителю положительных результатов в обучении младших школьников без излишнего их переутомления, помогали бы учащимся эффективно использовать английский язык и давали бы им возможность изучать его с удовольствием. 
       УМК «Английский в фокусе - 2»  состоит из следующих компонентов: 
УМК «Английский в фокусе 2» ;
Учебник (Student's Book) ;
Рабочая тетрадь (Workbook) ;
Языковой портфель (My Language Portfolio) ;
Книга для учителя (Teacher's Book) ;
Контрольные задания (Test Booklet) ;
Буклет с раздаточным материалом (Picture Flashcards) и плакаты;
 Аудиокассеты/CD для работы в классе ;
Аудиокассеты/CD для самостоятельной работы дома;
Видеокассета www.spotlightonrussia.ru сайт учебного курса Компоненты УМК.
 Младшие школьники  изучают английский язык вместе с основными героями, действующими как в реальных, так и в сказочных ситуациях. Главные персонажи – восьмилетний мальчик Ларри и его младшая сестра Лулу, их волшебница-няня и не совсем обычный домашний любимец – обезьянка Чаклз. Выбор таких героев не случаен: в этом возрасте школьникам нравятся сказки и чудесные превращения, и они с большой любовью относятся к животным.
Анализируя учебник, хотелось бы отметить  структуру и содержание, представленные в  «Английский в фокусе - 2». Они написаны таким образом, что не только отвечают интересам учащихся, но и вовлекают их в активное изучение английского языка. Новые слова и структуры вводятся понятными и эффективными способами с помощью картинок, песен, рифмовок и т.д. Новый языковой материал представлен в контексте интересных живых диалогов. Разнообразие упражнений, песен, стихов и игр помогает учащимся легче и быстрее запомнить изучаемый материал. Создание ситуаций, приближенных к реальной жизни, побуждает детей думать и говорить на английском языке. Данные упражнения охватывают все виды речевой деятельности. 
В начале учебника дается вводный курс Let’s go, цель которого познакомить учащихся с первыми фразами на английском языке: как представиться, поздороваться и попрощаться. Далее следует раздел My letters!, который  знакомит учащихся с английскими звуками и алфавитом. Затем в водном модуле (Starter) Hello! My Family! учащиеся встречаются с главными героями и усваивают элементарные слова и структуры по теме My Family.
Далее следуют 5 основных модулей, которые ставят перед учащимися следующие задачи:
Модуль 1: MyHome! — научить называть и описывать предметы мебели и части дома.
Модуль 2: MyBirthday! — научить говорить о возрасте, дне рождения и еде.
Модуль 3: MyAnimals! — научить называть животных, говорить о том, что они умеют/не умеют делать.
Модуль 4: MyToys! — научить называть игрушки, говорить, где они находятся, описывать внешность.
Модуль 5: MyHolidays! — научить говорить о погоде, одежде, каникулах и временах года.
 Также в каждом модуле есть разделы: 
· Portfolio;
· Spotlight on the UK;
· Fun at school;
· Now I know
Дополнительно:
· Сказка The Town Mouse and Country Mouse;
· Модуль Showtime;
· Школьная пьеса Starlight;
· Страничка Phonetics;
· Поурочный англо – русский словарь Wordlist
Игры:
· Chuckles says Snap;
· Animal walk; 
· I spy; 
· Up and down; 
· What am I thinking?;
·  Pass the flashcards;
· Bingo Follow the leader; 
· Pairs;
· Words and pictures.
Рабочая тетрадь выполнена в цвете. Ее цель заключается в том, чтобы закрепить материал с помощью разнообразных упражнений. Раздел повторения в Рабочей тетради представлен в каждом модуле двумя рубриками: I love English (материалы для закрепления пройденного языкового материала), Let’s play (настольная игра), а также Portfolio Sheets и Craftwork Sheets (шаблоны для написания проектных работ и материал для поделок). 
       Языковой портфель как компонент УМК «Английский в фокусе - 2» — пособие, способствующее формированию навыков самостоятельной работы и самооценки школьников в образовательном процессе.  Перенос изучаемого материала в ситуацию собственного опыта, заложенный в задания Языкового портфеля, определяет высокую мотивацию учащихся к их выполнению. Данный Языковой портфель – это собственность учащихся. Он является их спутником, в него записываются  и включаются все достижения в изучении языка (проекты, сочинения, сертификаты, рисунки, отзывы, фотографии и т.д.). «Языковой портфель» — новый продукт в российской сфере образования, который нацелен на то, чтобы стимулировать желание учащегося изучать иностранный язык и сделать этот процесс более занимательным.
Учитывая психологические, типологические и возрастные особенности младших школьников, учебник использует разнообразные по форме и содержанию упражнения и задания, которые сопровождаются красочными иллюстрациями и музыкой.  Упражнения расположены в последовательности, способствующей наиболее успешному усвоению материала. Материал организован таким образом, что позволяет регулярно повторять основные активные лексико-грамматические структуры и единицы. Для УМК «Английский в фокусе - 2» характерно цикличное повторение изученного материала. Для закрепления и повторения пройденных структур и лексики используются наглядные материалы (раздаточный материал, плакаты), CD и DVD. Практически все текстовые материалы учебника и рабочей тетради записаны на CD. 
Интегрированное обучение всем видам речевой деятельности позволяет учащимся эффективнее освоить изучаемый материал. 
  Таким образом, основными отличительными характеристиками УМК «Английский в фокусе» являются: 
- соответствие  Европейским стандартам в области изучения иностранных языков; 
- формирование у младших школьников элементарных коммуникативных умений во всех видах речевой деятельности (в говорении, аудировании, чтении и письме) в реальных ситуациях общения в их интеграции; 
- развитие речевых, интеллектуальных и познавательных способностей, а также общеучебных умений; 
- включение учащихся в диалог культур – России и англоговорящих стран, знакомство их с миром зарубежных сверстников;   
- развитие навыков самостоятельной работы, самоконтроля и самоанализа; 
- разнообразие составляющих его компонентов; 
- уникальная структура и содержание учебника,  его яркое и красочное оформление, прекрасно составленное  аудио и видео сопровождение; 
- УМК отвечает современным полиграфическим требованиям, учебник привлекателен для детей; рисунки, фото, схемы, шрифт удачны для восприятия.
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