                                    Что читать сегодня детям?
 В своей деятельности  большое внимание уделяю формированию читательской компетенции 

 Что читать сегодня детям? К сожалению, рекомендательный список литературы для самостоятельного чтения, предложенный программой по литературе, не обновляется много лет. Да и в планировании уроков литературы не предусмотрены уроки внеклассного чтения по произведениям современной литературы.. Но уроки внеклассного чтения нужны. Школьники обязательно должны читать произведения современных авторов о своих сверстниках, о героизме и предательстве, о сильных и мужественных людях.

 В список внеклассного чтения включаю повесть Е.Мурашовой «Класс коррекции», рассказы В.Дёгтева «Четыре жизни» и В Гаршина «Четыре дня», рассказы Б.Якимова и А. Костюнина.  Произведения  этих авторов не оставляют равнодушными  ни взрослых, ни юных читателей.

 Сегодня писатели обеспокоены тем, что их современники, в том числе и школьники, теряют интерес к чтению. «Чтение - одна из форм счастья»,- считал аргентинский писатель Х.-Л. Борхес.  Но счастье случайным не бывает. Его надо творить.  Ребенку нужна помощь взрослых. Раньше семье в этом вопросе отводилась главная роль. Сегодня  же  и семейное чтение , как одна из форм привития интереса к чтению, тоже пропадает. Поэтому подарить ребёнку возможность стать счастливым может только учитель. И прежде всего, он должен помочь организовать и направить его читательский интерес. 
  К сожалению, проблемой чтения в нашей стране занимаются мало. Методика Н.Н.Сметанниковой по организации чтения не получила массового распространения. Созданная ею Русская ассоциация чтения (РАЧ)   мало кому известна своими разработками. Поэтому  каждый учитель самостоятельно определяет программу формирования читательской компетенции.  А уроков литературы в Базисном учебном плане становится всё меньше. Урок литературы могут забрать на физкультуру, ещё на что-то. Причём без всякого сожаления.
Понятно, что в очередной раз по результатам PISA  результаты наших школьников будут весьма плачевны.

 И снова наши старшеклассники за десять уроков будут прочитывать роман Л.Н.Толстого «Война и мир». За пять уроков - «Поднятую целину» М.А.Шолохова. И опять не будет времени, чтобы поговорить о творчестве В.Маканина, Л.Петрушевской, В.Войновича и других писателей. Думаю, мало что изменит очередной Год чтения. Проблема стоит остро ,и решать её надо  всем педагогическим сообществом.
