ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
«ПРАВНУКИ ПОБЕДЫ»
посвященная 70-й годовщине Великой Отечественной Войны, 
с использованием альбома
	
Цель проекта:
[bookmark: _GoBack]Формирование нравственных ценностей. Создать условия для ознакомления детей с героическим подвигом русского народа в Великой Отечественной Войне; укрепление нравственно-патриотических чувств дошкольников через совместные мероприятия с участием детей, их родителей; формирование знаний о ВОВ через различные виды деятельности.
	
Задачи проекта:
· сообщить элементарные сведения о Великой Отечественной Войне;
· способствовать воспитанию у каждого ребенка нравственно-патриотических чувств к Родине, ветеранам войны, воинам российской армии. Воспитывать уважение и чувство благодарности ко всем, кто защищает родину;
· способствовать развитию речи через выразительное чтение стихов, составление рассказов о ветеранах. Обогащать активный словарь;
· обеспечить атмосферу доброжелательности, комфортности в общении: родитель-родитель; родитель-педагог; родитель – ребенок;
· организовать деятельность детей, родителей, направленную на создание альбома и видео;
· вызвать эмоциональный отклик на результат своей деятельности.

Автор проекта: воспитатель Коротенко Е.Н.
Участники: воспитатель, дети подготовительной группы, родители.
	Время проведения проекта: с 1 апреля по 9 мая.
	Тип проекта: информационно-творческий.

Актуальность:
	Детям дошкольного возраста, живущим сегодня, события ВОВ осознать чрезвычайно сложно, поэтому следует вдумчиво и бережно подходить к проблемам ознакомления дошкольников с этим периодом в истории при подготовке проекта. Страшные годы Великой Отечественной войны отходят все дальше и дальше. Остается все меньше и меньше участников и очевидцев этого события. Современные дети знают о звездных войнах, суперменах и космических рейнджерах из мультфильмов и компьютерных игр. Ребенок по своей природе обладает чуткостью, чтобы понять и разделить страдания другого, его восприятие эмоционально, непосредственно и образно. Мы, взрослые, должны использовать эту особенность при ознакомлении дошкольников с фактами истории нашей Родины, в частности, с подвигом народа в борьбе с фашизмом в годы ВОВ. В проекте представлен альбом «Правнуки Победы», который направлен не только на обобщение и расширение знаний детей о ВОВ, но и на формирование у детей чувства исторической сопричастности к своему народу. Проект направлен на патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Чем раньше воспитывать в детях чувства сопереживания, сострадания к тем, кто не вернулся с войны, чувство гордости за народ, стойко переносивший невзгоды войны, за сплоченность, мужество и отвагу, тем более сильное духом поколение мы получим в недалеком будущем.

План реализации проекта:
1 этап – подготовительный:
· составление плана деятельности;
· сбор материала о войне для создания проекта «Правнуки победы»;
· определение содержания, методов, форм работы с детьми и родителями по проекту.
2 этап – основной, организационно-практический.
	
Ожидаемый результат проекта:
Повышение уровня осведомленности дошкольников об истории человечества через знакомства с легендарным прошлым России в период ВОВ. Дети толерантны, испытывают уважение к защитникам Родины и чувства гордости за свой народ и за своих прадедов

Альбом «Правнуки Победы» прилагается.
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