Ложнодождевик обыкновенный

Описание. Плодовое тело клубневидное, до 6 см в диаметре, с гладкой или мелкочешуйчатой оболочкой грязно-желтого или буроватого цвета. Мякоть внутри фиолетово-черная с белыми прожилками, с запахом сырого картофеля. Позднее мякоть становится оливково-бурой, порошковидной.
Местообитания. В лесах различного типа, в садах.

Распространение. Европейская часть России. Северный Кавказ, Дальний Восток. Встречается летом и осенью на лугах, полях, удобренных почвах, на опушках леса. Не боится продолжительной засухи, являясь в таком случае чуть ли не единственным грибом.

Пищевые свойства. Обладает своеобразным приятным непряным запахом, несъедобен. В больших количествах ядовит и вызывает отравление, сопровождающееся головокружением, болезненными спазмами желудка и т.п.

 Интересное о грибе. Ложнодождевики в молодом возрасте, до созревания спор, часто употребляли для подделки трюфелей, с которыми они не имели ничего общего ни с ботанической, ни с кулинарной стороны.
Разрастаясь до размеров, не предусмотренных авторами грибных справочников, ложнодождевик начинает удивительным образом напоминать обычную картошку, разбросанную на газоне.
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