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Введение

         Физика – это наука о природе. Мы с вами являемся частью природы, а следовательно законы физики должны найти в нас и вокруг нас своё проявление.  Благодаря физики мы узнаем и объясним многие явления происходящие вокруг нас, даже в традиционном жилище нашего народа- юрте.

Рассмотрим проявление тепловых явлений на примере – юрта.
        Предметом особых забот кочевых  скотоводов была юрта, самое удобное и практичное жилье, приспособленное к особенностям природы и быта. В юрте и ее убранстве как бы сфокусировались все достижения домашних промыслов и ремесел.

Почему юрта изготавливалась из войлока, а не из другого материала?

Ответ: Так как войлок обладает плохой теплопроводностью, то внутри юрты сохраняется тепло.

Для чего в верхней части юрты располагается отверстие- хараача?

Ответ: Дым от очага поднимается вверх за счет конвекции т. к теплые струи воздуха вытесняются холодными.

Цель работы: изучение тепловых явлений в юрте.

Задачи: 

1. Раскрыть основные научные данные по  теме во взаимосвязи с природой, бытом и жизнедеятельностью человека.

2. Изучить теоретический материал по данной тематике.
3. Использовать  навыки выделения интегрированной связи физики с другими науками.

4. Проанализировать и обобщить полученные результаты, сделать выводы.
      Предметом исследования является традиционное жилище нашего народа юрта.

Методы исследования:

· Историко-этнографический

· Изучение и анализ источников и литературы;  

      Актуальность темы исследования прежде всего определяется слабой изученностью, отсутствием обобщающего, комплексного исследования. При современной актуализации проблем духовности и нравственности школьников, молодежи и населения Тувы важна изучение традиционной культуры на эколого-этническом уровне, а также объяснение тепловых явлений на научной основе.

Научная новизна данной работы определяется тем, что попытаюсь  решить ранее конкретно не изученные задачи.

Это позволяет сформулировать ведущую идею (гипотезу) : опыт проживания в суровых условиях тайги и степи помог коренным жителям создать такое жилище, конструкция которого (его форма и функции) объясняется строгими научными законами.

Историография исследуемых работ представлена трудами следующих ученых:  А.П.Потанина, С.И. Вайнштейна.

Источники работы по данной теме частично более или менее рассмотрены следующими авторами: Саая Х. М. «Механика и механические явления», 

 Грач А.Д. «Древние кочевники Центра Азии»; и т.д.

С. И. Вайнштейн подробно исследовал генезис жилища тувинцев, традиции питания, одежды, конской упряжи, добуддийские верования и т. д. (Вайнштейн, 1991). В отношении юрты исследователь утверждает, что изобретение и ее распространение относится к середине I тысячелетия н. э. и связано с древнетюркской средой. 
     14–18 июля 2004 г. в Кызыле прошел Конгресс национальных систем образования «Юрта — традиционное жилище кочевых народов Азии» (Тезисы и материалы…, 2004). На нем обобщались научные определения юрты.
Филологи обращают внимание на языковые аспекты бытования юрты. Преподаватель ТГУ Л. Аракчаа делает акцент на элементах юрты, которые позволяли определять время при помощи положения солнечных лучей.
1. Юрта
           Самые ранние сведения о сборно-разборном жилище дошли до нас со времен Геродота. Многовековая эволюция кочевого жилища привела к выработке четких пропорций и правил установки и разборки юрт.

Слово "юрта" также, как и слово "Орда", происходит от казахского слова "Журт" - "место проживания народа". Казахи называли ханскую ставку - "Алтын журт", которая позднее стала "Алтын йиурт" - "Алтын орт" - и по русскому ладу "Алтын орда" - "Золотая орда" ("Золотая юрта").

        Войлочная юрта идеально приспособлена к кочевой жизни. Ее можно свернуть и погрузить на транспорт буквально за час, и также быстро поставить на новой стоянке. Раньше разборную юрту при сезонных кочевках транспортировали на повозках, в настоящее время для этого используется грузовой автомобиль, на котором перевозится юрта со всем скарбом.
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          В центре юрты располагается суугу- железная печь, от суугу во все стороны излучается тепло. Когда топят дрова, юрта быстро нагревается. Над огнем располагается дымник- хараача, открытое окошко. 

         Юрта всегда ставится на открытом солнцу пространстве, даже в лесистой местности выбирается солнечная поляна. Это связано прежде всего с тем, что вся хозяйственная и бытовая деятельность кочевника связана по времени с круговоротом солнца. Отсчет времени суток, месяца, года до революции тувинцы некоторые тюрко-язычные народы вели обычно по солнцу, а именно по углу падения солнечного луча через верхнее отверстие юрты. По мере того, как луч солнца скользил по окружности дымника,  далее по поверхности полукружия войлочного покрытия, по определенным частям мебели, кочевник определял точное время и строил повседневный распорядок рабочего времени. 

2. Войлочная юрта. Тепловые явления в юрте.
               Войлочную юрту тувинцы называют кидис ѳг. Юрта имеет деревянный остов, сборка которого производится без применения металла. Остов юрты состоит из 6 - 7 деревянных решетчатых стенок. Каждая стенка- хана состоит из 34, 36, 38, 40 крестообразно сложенных и скрепленных ремешками палок. К верхней части стенки прикрепляются при помощи волосяных петель концы палок- ынаа, которые составляют остов купола крыши (диаметр 1.0 – 1.2 м).

           Установка юрты начинается с дверной коробки. Решетчатые стенки ставят кольцом, а сверху к ним крепятся жерди, образующие коническую крышу. Остов крыши увенчивает круглое дымовое отверстие хараача. Стыки звеньев решетки связываются волосяной веревкой, затем все стенки стягиваются волосяным поясом ишти кур ‘внутренний пояс’. Этот пояс оказывается после покрытия войлоком всего остова оказывается между решеткой и войлоком, почему и получил свое название.  Снаружи поверх войлока опоясывается 2-4 поясами- даштыкы кур ‘наружный пояс’, изготовленными из 3-4-х сложенными в ряд волосянных веревок. Поверх войлока укладывается материя, защищающая войлок от дождя и снега, это брезент. Ткань обвязывается веревкой. Войлок, который покрывают купол, называют дээвиир.

        Тувинская юрта делится на определенные части. Правая сторона (справа от входа) считается женской, на ней находится хозяйственная утварь. Левая сторона – мужская. По традиции на этой стороне должны быть сложены рулоны войлока, вьючные мешки, одежда, лошадиная сбруя, верховые и вьючные седла и  охотничий инвентарь. Это разделение сохраняется и сейчас. Стена напротив входа и прилегающая к ней часть называется дор, здесь принимают почетных гостей. Здесь размещены деревянные шкафчики аптара с разноцветным орнаментом и современные вещи (зеркало, чемоданы, книги, швейная машинка, телевизор). Вдоль правого простенка размещается деревянная кровать. В центре юрты находится очаг – суугу, место обитания хозяина огня.   

Тувинская юрта не может считаться полной в отношении обстановки, если в ней нет войлочных ковров ширтек. На земляной пол настилаются белые простеганные трапециевидные по форме ширтеки. Их бывает от 2 до 3 штук: в передней части юрты, с левой стороны, у кровати. 

3. Объяснение тепловых явлений в юрте 
Почему юрта изготавливалась из войлока, а не из другого материала?

Ответ: Так как войлок обладает плохой теплопроводностью, то внутри юрты сохраняется тепло. Войлок делают из шерсти.
       Войлок - изобретение кочевников, вошедшее в общемировую культуру. Валяние войлока - способ приготовления шерстяного материала у кочевников евразийских степей, горных скотоводов Тибета, Памира, Кавказа, Карпат, Балкан, Ирана, Афганистана, Монголии и Тувы. Древнейшие, сохранившиеся до наших дней изделия из войлока - ковры и чепраки из Пазырыкских курганов Горного Алтая (скифы У1-У вв. до н.э.), из курганов Ноин-Улы (Монголия, гунны П-1 в. до н.э.). 

               Основным сырьем служит овечья шерсть, осеннего настрига.

 Виды изделий: все виды покрытия для юрты- дээвиир- поверх потолка, адакы- вокруг стен, одежда (стельки, прокладки для подметок, чулки-вкладыши в кожаный сапог), войлочные ковры, матрасы, детали  седла коня, потник под верховое седло, чепрак и попона для коня, большие войлочные сумки для перевозки грузов.

          При изготовлении войлока производились следующие операции: сначала собранную и рассортированную шерсть взбивали деревянным прутиком, при этом предпочитали сухую солнечную погоду, чтобы она не пропиталась атмосферной влагой. Затем шерсть, хорошо просушенную на солнце, раскладывали на мешковину (таар) слоями один на другой до получения нужной толщины.

   Для уплотнения и «схвачивания» шерсть обильно поливали горячей водой или молочной сывороткой, после этого свертывали в рулон на круглый деревянный валик, края таара закрепляли нитками или веревками. Рулон при помощи веревки, прикрепленной к выступающим концам валика, катали вручную от одной группы к другой (обычно вставали по два человека с каждой стороны). С целью выявления возможных изъянов и их заделки рулон периодически разворачивали. Изготовление больших по размерам войлоков для юрт требовало большой физической нагрузки. Ее прокатывали (валяли) по земле путем буксировки на лошади (в среднем 10-15 раз на расстоянии 1 км). 
Для чего в верхней части юрты располагается отверстие- хараача?

1. От этого отверстия поступает солнечный свет, т.е. это окошко.
2.Дым от очага поднимается вверх за счет конвекции т. к теплые струи воздуха вытесняются холодными. 
 3. Когда топят, то особенно летом очень жарко.
          Как объяснить?

        При нагревании увеличивается расстояние между молекулами воздуха, теплый воздух поднимется вверх. 

        Если труба-хоолай высокая, а площадь поперечного сечения больше, то тяга будет хорошей, это объясняется конвекцией воздуха. 

Таким, образом  через дымовое или световое отверстие происходит конвекция воздуха.

Хараача покрыта войлочным покрывалом- ореге. Ночью закрывают, а днем открывают.
Об этом пословица: ночью- уходит, днем- приходит.
Зимняя юрта должна быть низкой, а летняя- высокой. Почему?
        Когда юрта низкая, полусферической формы, ее площадь увеличивается, тепло от печи-суугу направляется по всему объему, медленно достигается до верхнего отверстия. Конвекция идет медленнее.
         Если юрта высокая, т.е почти конической формы ее площадь уменьшается, конвекция происходит быстрее, причем летом бывают дожди, если угол наклона больше, то от поверхности юрты быстрее льются дожди.

       Следующее тепловое явление, когда через верхнее отверстие происходит излучение световой энергии, нагревают воздух в юрте.

Существует два вида изменения внутренней энергии- теплопередачи и совершение работы.
Конвекция это перенос энергии самими струями газа или жидкости.
Излучение- вид теплопередачи, при котором перенос энергии осуществляется потоками лучей.

Количество теплоты- это энергия которую тело получает или отдает в процессе теплопередачи. Виды теплопередачи: теплопроводность, конвекция и излучение, все виды теплопередачи происходят в юрте.
Заключение

           Круглая юрта - оригинальный, исторически сложившийся образец жилища, идеально приспособленная для кочевого образа жизни. Транспортабельность (небольшой вес), мобильность (быстро собирается и разбирается), универсальность (в ней жили круглый год), достаточная устойчивость против ветров за счет полусферической формы и небольшой высоты, сейсмобезопасность - за счет подвижной конструкции стен, возможности варьировать площадью, доступность материала, всегда чистый воздух - эти и многие другие свойства совершенствовались в течение веков.

В летний зной и жару в ней - спасительная прохлада, в холод - живой огонь в очаге создает равномерный обогрев и особый микроклимат, устраняющий патогенную, вредную для здоровья человека энергетику, характерную для строений с прямыми углами. 

Н. Куулар:

Юрта
С женской грудью схожа:
В ней тепло материнства
И родство молока
Юрту помнить, как мать
Первый топот младенческих
Слабеньких ножек
Первых слов удивление
И остриженный первый вихор (там же: 119).

Считается, что в середине 1950-х годов в Туве завершилась насильственно-добровольная коллективизация и перевод номадов на оседлый образ жизни. Оседлым  юрта стала не нужна. Теперь в них живут только чабаны. Да и сама юрта тоже изменилась до неузнаваемости. Кроме ее деревянного каркаса, очень много приобретенного материала. Трудно найти настоящую войлочную юрту.

Войлочная юрта — теперь это памятник материальной культуры древних тюрко-монгольских этносов, окультуренное пространство кочевников Азии, микрокосмос, малый круг, мир собственного бытия. Юрта — это мир, где живет семья, мир повседневности, где рождается кочевник, растет, создает семью, происходит передача ценностей, уходит в мир иной
.
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Приложения
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Задачи.

1. Чему равна масса воздуха в юрте  объемом 57 м3и 85м3 плотность воздуха принять равной 1 кг/ м3 Ответ: m1=57 кг, m2=85 кг.
2. Чему равно количество теплоты, которое потребуется на нагревание воздуха в юрте от -250 С до +25 0С.Удельная теплоёмкость воздуха 1000 Дж/кг0с . Ответ: Q1=2850 кДж;
3. Определить массу сухих дров, необходимых для обогрева юрты. Удельная теплота сгорания топлива равна 48*105 Дж/кг. Ответ: Ответ: m1=0,5кг; m2= 0,9кг.
Решение задачи№1.

Дано:                                     Решение:   m=p V
Vк=85м3                                m1=1 * 85= 85 кг
Р=1кг/м3                                m2= 57*1= 57 кг
Vпс=57м3                                     ответ: 85 кг, 57 кг  
m1возд-?

m2возд-?
Решение задачи №2                                Решение:
Дано:                                                          Q1=cm1(t2-t1)
Своздуха=1000кг/м3                                 Q1=1000ּ85(25-(-25))=4250000 Дж=4250 кДж
t1=-250C                                                     Q2=cm2(t2-t1)
t2=+250C                                   Q2=1000ּ57(25-(-25))=2850000Дж=2850кДж
m1=85кг

m2=57кг

Q-?                                            Ответ: Q1=4250 кДж, Q2=2850кДж
Решение задачи № 3

Дано                                 Решение:

q=4.8ּ10 6Дж/кг                     Q=qm
Q1=425ּ10 4Дж                      m1=Q1/q
Q2=285 ּ10 4Дж                     m2=Q2/q
m 1дров-?    m 2дров-?                 m1= 425ּ10 4Дж / 4.8ּ10 6 =0,9(кг)

                                              m2=285 ּ10 4Дж / 4.8ּ10 6=0.5(кг)

                                               Ответ: m1 =0,9(кг), m2 =0.5(кг)

� Монгуш Б.С. Статья  «Юрта в традиционной культуре»
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