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 Экономическое обоснование проекта


Главная задача этого раздела – подготовить учащихся к выполнению своих социально-экономических ролей: производителя, потребителя, гражданина, имеющего сформированную экономическую культуру.


За годы советской власти многие поколения четко усвоили, что основной доход человека – это его заработная плата, и расходовал он ее в основном на свои нужды и нужды членов его семьи. Слабо разбираясь в вопросах экономических отношений, большинство населения страны оказалось не готово к экономическим преобразованиям, происходящим в последние годы. Экономическая неграмотность граждан послужила основной финансовых махинаций типа «МММ», «Русский Дом Селенга», «Властелина» и т.д.


Каждому из нас приходится ежедневно решать многочисленные экономические проблемы: что нужно купить для повседневной жизни, сколько товаров можно купить с учетом имеющихся денег, по какой цене, какого качества. Очень часто эти вопросы решаются интуитивно. Но если не будет точного расчета, поведение потребителя приведет к отрицательным последствиям. Чтобы тратить деньги, их нужно заработать. Многие школьники ощущают на себе нехватку денежных средств, но не знают, как родители зарабатывают деньги.


Выполняя экономическое обоснование проекта, дети на практике смогут понять некоторые экономические законы, самостоятельно оценить расходы на выполнение изделий и услуг, установить приемлемые цены, посчитать возможную прибыль и т.д.


Экономические расчеты выполняются с учетом возрастных особенностей учащихся. По мере их взросления эти расчеты будут включать более число составляющих, вплоть до составления «Бизнес-плана» в старших классах.


Авторы проектов младшего школьного возраста рассчитывают на материальные составляющие, без учета амортизации оборудования и других возможных отчислений (аренда помещения, заработная плата, налоги и т.п.).


Желательно все расчеты выполнять в единой таблице, что дает возможность четко определить стоимость материалов всех составляющих изделия.
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Завершают  расчеты установление приемлемой цены и определение возможной прибыли.


Устанавливая цену, дети часто необоснованно ее завышают, поэтому, если есть возможность лучше узнать цену подобного изделия в магазине или провести опрос среди потенциальных покупателей, по какой цене они купили бы ваш товар.


Производя расчеты по формуле:

П = Ц – С,              где       П – возможная прибыль

                                            Ц – средняя цена

                                            С – себестоимость изделия,

определяют возможную прибыль и решают – экономически выгодно ли производить подобные изделия.


На следующем этапе учащимся необходимо показать, что себестоимость изделия состоит не только из затрат на материалы, предложить включить в экономическое обоснование:

Зм – затраты на материалы;

Зэл. – затраты на электроэнергию;

Зот – затраты на оплату труда рабочих

и определить себестоимость изделия по формуле:

С = Зм + Зэл. + Зот


Затраты на материалы должны включать в себя стоимость заготовок для изготовления изделия и стоимость различных покупных составляющих (гвозди, шурупы, клей, лак и т.п.).


Затраты на электроэнергию рассчитываются исходя их мощности и времени работы используемого электрооборудования (станки, паяльники, электровыжигатели). Здесь же учитываются расходы на местное и общее освещение во время работы в мастерской.


Определение затрат на оплату труда рабочих часто вызывает замешательство у детей, т.к. комплексные работы они не в состоянии разделить на составляющие по рабочим специальностям (токарь, столяр, сборщик, швея и т.д.), чтобы исходя из объема заработной платы профессионального рабочего определить его почасовую оплату труда.


Поэтому лучшим вариантом является следующая последовательность:

1. Определить размер средней заработной платы (ЗП) по вашему региону.

2. Вычислить количество рабочих часов в месяц.

3. Узнать стоимость одного рабочего часа.


Для более полного понимания рассмотрим эту последовательность на примере:

1. Определяем средний размер ЗП. Предположим, это 1500 рублей в месяц.

2. При 5-дневной рабочей неделе – это 20 рабочих дней в месяц.

20 дней Х  8 часов (смена)  = 160 часов в месяц

1500 рублей  :  160 часов = 9,375 рублей – ЗП условного рабочего за один час.


Теперь, исходя из того, сколько времени ученик потратил на изготовление своего изделия, он  вполне может посчитать затраты на оплату труда.


Конечно, все эти расчеты довольно приблизительные, но ведь наша задача научить алгоритму этих действий, чтобы в будущем наш «мастер» смог правильно оценить свой труд.


Для учащихся всех старших классов экономические расчеты еще усложняются за счет прибавления к имеющимся затратам расходов на амортизационные отчисления.


Амортизация – постепенное перенесение стоимости основных производственных фондов на изготовленный продукт.


Амортизационные отчисления – это та часть стоимости станка, которая предназначена для возмещения стоимости его износа. Предприятие постепенно их накапливает и потом на эти средства может купить более производительный станок[19].


Если эти средства переносятся равными частями, мы имеем дело с равномерной амортизацией. В Японии, южной Корее, ФРГ широко использовалась ускоренная амортизация. По закону в первые годы использования станка разрешается переносить значительно большую часть его стоимости. В результате, станок окупится не за 10, а за 5-7 лет, что позволяет быстрее возместить стоимость основных фондов и быстрее приобрести новые, более современные.


Авторы проектов, выполняя такие расчеты, должны знать стоимость используемого оборудования и инструментов, помнить, что полное списание инструмента производится через два года, а срок эксплуатации станков составляет 10 лет. Поэтому, посчитав стоимость использованных при работе инструментов (молоток, ножовка, рубанок и т.д.), вычисляют амортизационные отчисления за один час работы.


Например:

1) Стоимость инструмента – 2300 руб.

амортизационные отчисления составят:

в месяц:    2300 руб.  :  24 месяца  = 96 руб.

в день:      96 руб.  :  20 дней  = 4 руб. 80 коп.

в час:         480 коп.  :  8 часов  = 60 коп.

2) Стоимость используемых станков составила – 8320 руб.

Срок эксплуатации   10 лет   Х   300 дней  =  3000 дней

3000 дней  Х  8 часов  =  24000 часов

8320 руб.  :  24000 часов  =  0,35 руб.  = 35 коп. – это амортизация станков за 1 час.


Усвоив эти приемы, учащиеся без труда смогут оценить амортизационные отчисления с учетом фактически отработанного времени на использованном оборудовании.


Школьникам также следует объяснить, что в себестоимость продукции могут входить и другие затраты:

- арендная плата;

- отчисления на государственное социальное страхование;

- оплата по кредитам;

- транспортные расходы;

- затраты на ремонт производственных фондов.


Но самое главное – они должны понять, что необходимо  постоянно добиваться снижения себестоимости (издержек) производства, что позволит повысить прибыль от реализации продукции.


Важным критерием эффективности экономических знаний учащихся является умение разрабатывать Бизнес-план – документ, содержащий обоснование основных шагов, которые намечено осуществить для реализации какого-либо коммерческого проекта или создания новой фирмы.


Бизнес-план поможет представить анализ возможностей своего производства, расчет использования занятых денег, когда и за счет каких мер будет получена прибыль, позволит оценить рынки сбыта и учесть условия конкурирующих фирм. Его структуру и содержание необходимо разрабатывать самостоятельно, но обязательными разделами должны быть следующие:

1. Резюме (цели и задачи начинания).

2. Описание товара.

3. Оценка рынка сбыта.

4. Конкуренция.

5. План маркетинга.

6. План производства.

7. Организационный план.

8. Юридический план.

9. Финансовый план.

10. Инвестиционный план.


Более подробно познакомиться с требованиями Бизнес-плана можно в соответствующей экономической литературе.

