                             Что такое климат.
Климат – это среднее многолетнее состояние атмосферы, которое характерное для данной местности.

В разных местах нашей Земли всегда разная погода. Например, вблизи экватора всегда температура держится около +25ºС, около полюсов всегда холодно, а у нас температура бывает разной: летом – жарко, зимой – холодно, весной и осенью температура имеет переходный характер. Количество осадков также сильно различается в различных областях нашей планеты.
Мы видим, что разные части Земли живут по своим погодным правилам, потому что состояние атмосферы тоже очень различно.

                       От чего зависит климат.
Итак, климат на Земле очень различается. Это объяснятся несколькими причинами. Такие причины называют климатообразующими факторами. Главные факторы это:

- угол падения солнечных лучей.

- направление господствующих ветров.
 Расположение Бутурлиновского района на карте.

Бутурлиновский район расположен в юго-восточной части Воронежской области. Он граничит с Бобровским, Таловским,Новохоперским, Воробьевским и 
Павловским районами. Площадь района — 1810 к 

                       Климат Бутурлиновского района.
Климат района умеренно-континентальный. Средняя температура самого тёплого месяца — июля составляет +20 °C, самого холодного — января −10 °C.

Основные реки — Осередь, Толучеевка, Чигла.

      Прогревание Бутурлиновского района.
Более всего на климат влияет угол падения солнечных лучей. На разных широтах солнечные лучи падают под разным углом. Чем острее угол падения, тем больше лучи Солнца «соскальзывают» с Земли и тем хуже нагревается воздух. Меньше всего этот угол около полюсов, а больше всего у экватора.

Приход солнечного тепла измеряется в количестве килокалорий на 1 см. кв поверхности за год (ккал/см²). Приэкватериальные широты получают около 160 ккал/см², а приполярные – 60 ккал/см². Бутурлиновский район получает от 92 до 96 ккал/см², что является средним значением. При этом у нас количество солнечного тепла сильно меняется по сезонам года. В июне из-за высокого стояния Солнца и длинного дня, Бутурлиновский район получает даже больше тепла, чем экватор. Зато зимой количество солнечного тепла у нас такое же, как в Гренландии или на побережье Антарктиды.

В результате климат Бутурлиновского района характеризуется сильной разницей между летом и зимой.

   Выпадение осадков в Бутурлиновском районе.
Количество выпадающих осадков зависит от господствующих ветров. Господствующими ветрами называют те, которые дуют более 100 дней в году. Остальные ветры называют случайными и второстепенными.

В Бутурлиновском районе преобладают западные ветры. На них приходится около половины ветреных дней. Таким образом, в Бутурлиновском районе господствуют ветры с Атлантики. Именно они приносят основную массу осадков. Западные ветры зарождаются в центре Атлантического океана и являются очень влажными. Но чтобы дойти до нас, им приходится преодолеть почти всю Европу. На это уходит от одной до нескольких недель и не вся влага доходит до Бутурлиновского района.
Количество осадков измеряют толщиной того слоя воды, которая выпала на землю за один дождь выпадает обычно от 1 до нескольких мм осадков. 
Особенности климата Бутурлиновского района.
Для зимы в Бутурлиновском районе  характерна смена ясной и морозно погоды (с морозами до -20ºС) и оттепелей (с температурой около 0ºС)

Летом преобладают три типа погоды: ясная и жаркая (+25º - +30ºС), теплая облачная с периодическими ливнями, прохладная (+10º - +15ºС) с обложными дождями.
 Влияние воздушных масс на климат                                                Бутурлиновского района.
Температура воздуха зависит не только от поступления солнечного тепла, но и от динамики воздушных масс, которые приносят холодный или теплый воздух. 
В нашу область постоянно поступают воздушные массы с Атлантического океана. Зимой они теплее, чем местный воздух и вызывают оттепели, а летом они, наоборот холоднее в   сравнении с местным воздухом и вызывают похолодание. Западный перенос связан с высокой циклонической активностью и приносит большую часть осадков.

При ослаблении западного переноса на территорию района вторгаются воздушные массы с севера или с юга. Более часты холодные северные массы, образовавшиеся над Баренцевым морем. Летом они приносят похолодание  и моросящие дожди, а зимой – ясную солнечную погоду с сильными морозами.

Тропические воздушные массы более редки. Прорываются они обычно летом и вызывают жаркую погоду с засухой и суховеями. Эти воздушные массы рождаются над пустынями Ирана и Средней Азии, они имеют белесый от пыли этих пустынь воздух.В течение года на территорию района выпадает около 500 мм осадков. Большая их часть приходится на лето. 
