Слайд 1 (читать со слайда)

Слайд 2

Константин Яковлевич Ваншенкин  родился 17 декабря 1925 года в Москве в семье инженера-химика Якова Борисовича (дед которого, Михель Ван Шенк, переехал в Российскую империю из Голландии в середине XIX в.)  и учительницы немецкого языка Фаины Давыдовны. 

Слайд 3

В семье любили поэзию и часто читали стихи. Благодаря этому Ваншенкин начал писать стихи с самого детства. В девять лет написал несколько стихотворений о полярниках, о героях гражданской войны.

Слайд 4

В 1942 году из десятого класса Константин Ваншенкин ушел на фронт — в воздушно-десантные войска. Участвовал в боях на Втором и Третьем Украинских фронтах. Демобилизовался в конце 1946 года в звании гвардии сержанта.

Слайд 5

После войны поступил в геологоразведочный институт, но проучился там всего один год и перешел в Литературный институт имени А. М. Горького, который окончил в 1953 году.

Первое стихотворение Ваншенкина, посвящённое освобождению Венгрии от фашистских захватчиков, было напечатано сразу после Великой Отечественной войны. А в 1951 году вышла  его первая книга "Песня о часовых", которая была тепло встречена критиками. Одновременно с ее выходом в журнале "Новый мир" появилось стихотворение "Мальчишка", которое получило весьма широкое распространение и известность. А. Т. Твардовский назвал его одним из лучших молодых поэтов], и в дальнейшем следил за его поэтической судьбой.

Винтовка

Утром, незадолго до привала,

Возле незнакомого села

Пуля парня в лоб поцеловала,

Пуля парню брови обожгла.

По снегу шагали батальоны,

Самоходки выровняли строй.

Покачнулся парень удивленно

И припал к проталине сырой.

И винтовка, тоже как живая,

Вдруг остановилась на бегу

И упала, ветви задевая,

Притворившись мертвой на снегу...

Похоронен парень у Дуная,

До него дорога далека,

Но стоит винтовка боевая

В пирамиде нашего полка.

Мальчишка
Он был грозою нашего района,

Мальчишка из соседнего двора,

И на него с опаской, но влюбленно

Окрестная смотрела детвора.

Она к нему пристрастие имела,

Поскольку он командовал везде,

А плоский камень так бросал умело,

Что тот, как мячик, прыгал по воде.

В дождливую и ясную погоду

Он шел к пруду, бесстрашный, как всегда,

И посторонним не было прохода,

Едва он появлялся у пруда.

В сопровожденье преданных матросов,

Коварный, как пиратский адмирал,

Мальчишек бил, девчат таскал за косы

И чистые тетрадки отбирал.

В густом саду устраивал засады,

Играя там с ребятами в войну.

И как-то раз увидел он из сада

Девчонку незнакомую одну.

Забор вкруг сада был довольно ветхий -

Любой мальчишка в дырки проходил,-

Но он, как кошка, прыгнул прямо с ветки

И девочке дорогу преградил.

Она пред ним в нарядном платье белом

Стояла на весеннем ветерке

С коричневым клеенчатым портфелем

И маленькой чернильницей в руке.

Сейчас мелькнут разбросанные книжки -

Не зря ж его боятся, как огня...

И вдруг она сказала:- Там мальчишки...

Ты проводи, пожалуйста, меня...

И он, от изумления немея,

Совсем забыв, насколько страшен он,

Шагнул вперед и замер перед нею,

Ее наивной смелостью сражен.

А на заборе дряхлом повисая,

Грозя сломать немедленно его,

Ватага адмиральская босая

Глядела на героя своего.

...Легли на землю солнечные пятна.

Ушел с девчонкой рядом командир.

И подчиненным было непонятно,

Что это он из детства уходил.

1951
Слайд 5

С начала 1960-х годов Константин Ваншенкин писал прозу, преимущественно автобиографическую. Автор повестей «Армейская юность» (1960), «Авдюшин и Егорычев» (1962), «Большие пожары» (1964), «Графин с петухом» (1968), рассказов и др. 

Всего он издал более трёх десятков книг поэзии и прозы.

Константин Яковлевич чаще всего пишет о послевоенной жизни в ее повседневных проявлениях, о своей армейской юности и о своих сверстниках, которые погибли, защищая жизнь, а также о любви, о женщинах и детях, о родной природе. Лирика Ваншенкина весьма своеобразна: она весьма чутка к жизни других людей и их переживаниям, а также к миру природы. Эпическая жизнь изображается поэтом не в больших событиях, а в повседневных эпизодах. Даже жизнь у смерти на краю описывается им как нечто будничное, хотя и навсегда запоминающееся. В стихотворении «Земли потрескавшейся корка...» (1952) поэт рассказал, как он со своим другом закуривал на передовой: 
«Слепил цигарку я прилежно  

И чиркнул спичкой раз и два.  

А он сказал мне безмятежно: 

— Ты сам прикуривай сперва...  

От ветра заслонясь умело, 

Я отступил на шаг всего, 

Но пуля, что в меня летела, 

Попала в друга моего».

Слайд 6

Очень многие стихотворения Ваншенкина положены на музыку и являются популярными даже в наши дни. Авторами музыки были Эдуард Колмановский и Ян Френкель. Наиболее прославили Ваншенкина песни "Я люблю тебя, жизнь" (ставшая его визитной карточкой), "Алеша", "Вальс расставания", "Женька", "Как провожают пароходы", «Я спешу, извините меня», «Тополя», «Нелётная погода».
Слайд 7

(читать со слайда) Осенью 1962 года в Болгарию приехал советский композитор Эдуард Савельевич Колмановский. Ему рассказали о том, как в сентябре 1944 года жители города с букетами роз встречали своих освободителей и как один из солдат сказал, что, пока его руки смогут держать оружие, розы никогда больше не будут обрызганы кровью. Народная память сохранила и имя солдата — ласковое русское имя Алеша. С розами он и увековечен в камне.
Возвратившись домой, композитор поделился своими впечатлениями о том, что видел и слышал  Константином Яковлевичем, показал ему фотографию памятника советским воинам — «Алеши».

«Стихи родились очень быстро, на едином дыхании, — вспоминает поэт. — Тема ведь родная, близкая. Я прошел войну, воевал в Венгрии, в Австрии, в Чехословакии, потерял много боевых друзей, товарищей по оружию, мог погибнуть и сам. Если написано о том, что выстрадано и дорого, это находит отзвук в сердцах людей. А тема войны для нас всегда кровоточаща.
До 1971 года мне не удавалось побывать в Болгарии, хотя и очень хотелось. А когда я впервые туда приехал и увидел «Алешу», когда увидел его громадные сапоги из камня, гимнастерку… я чувствовал себя так, будто встретился со старым и близким другом…»

Песня “Алеша” — это баллада, раздумье о подвиге советского воина.

Слайд 8 (читать со слайда)
