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Пояснительная записка
Данный курс направлен на расширение кругозора учащихся, формирование знаний о традициях и культуре англоязычных стран, способствует лучшему освоению базового курса английского языка.
Объём аудиторных часов 34 часа.
Курс предназначен для учащихся 2-4-х классов.
Курс состоит из 4-х разделов.
Iраздел: Путешествие в Соединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии.
История, традиции и культура Англии, её основные достопримечательности.





















Цели курса:
-развитие представления о культуре англоязычных стран;
-формирование познавательного интереса к истории, традициям и культуре Англии;
-создание мотивационной основы к изучению английского языка.
Основные формы занятий:
Перекрёстное чтение, самостоятельная работа с текстами, аудирование, лекция, групповая работа в ходе ролевой игры, игровые формы.
Содержание курса направлено на организацию самостоятельного изучения страноведческого материала, на отработку и закрепление языковых знаний в аудитории в ситуациях реального общения.
Данный курс будет закончен итоговым обобщением материала в виде творческих работ учащихся о стране изучаемого языка, которые будут представлены в «Путешествиях по Соединённому Королевству Великобритании и Северной Ирландии».

					
















Основное содержание курса:
Информация об истории, традициях и культуре Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии, достопримечательностях Англии, Шотландии, Уэльса, Северной Ирландии.
Материал предназначен для учащихся с разным уровнем языковой подготовки, склонных к изучению английского языка.
В данном курсе чётко прослежены межпредметные связи: при изучении географического положения-с  географией, истории страны – с  историей, литературы страны-с  литературой.
Развитию познавательных интересов учащихся будут способствовать разнообразие видов деятельности (перекрёстное чтение, чтение с извлечением информации, аудирование, ролевые игры, игровые формы), создание ситуации достижения успеха.
В каждом разделе курса имеются задания для систематизации знаний, задания, которые позволяют сравнить культуру англоязычных стран и России, активизировать умственную  деятельность, вырабатывать компенсаторные умения, развивать самостоятельность мышления, учат умению находить необходимую информацию из различных источников, в том числе из интернета, развивают коммуникативные навыки.
