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Огненко Альфия Закиевна
№ 1 Светящиеся игрушки
Задачи: привлечь внимание детей к игрушкам, учить рассматривать их, доставить детям радость от игры, содействовать созданию эмоционально комфортной атмосферы.

№ 2 Солнечные зайчики
Задачи: учить детей пускать солнечных зайчиков, следить за их перемещением, содействовать поддержанию хорошего настроения.

№ 3 Поймай мыльный пузырь
Задачи: предложить детям поймать пускаемые педагогом мыльные пузыри, учить соблюдать правила безопасности при перемещении, способствовать эмоциональной разрядке.

№ 4 Детские вертушки
Задачи: обратить внимание детей на то, что вертушка вращается под действием ветра или воздушной струи. Предложить подуть на вертушку, спокойно выпуская воздушную струю. Способствовать развитию органов дыхания, профилактике простудных заболеваний. Содействовать созданию радостной атмосферы, хорошего настроения.

[bookmark: _GoBack]№ 5 Механические и музыкальные заводные игрушки
Задачи: содействовать созданию эмоционально комфортной атмосферы, хорошего настроения, учить выбирать удобное место для игры.

№ 6 Кораблики
Задачи: предложить детям запустить в плавание кораблики, учить регулировать направление их движения, выдувая струю воздуха на парус, формировать правильное носовое дыхание, способствовать эмоциональной разрядке

№ 7 Мыльные пузыри
Задачи: формировать правильное носовое дыхание, способствовать профилактике простудных заболеваний, поддерживать положительный эмоциональный настрой, способствовать установлению доверительных взаимоотношений с детьми.

№ 8 Водные механические игрушки
Задачи: учить детей играть с заводными игрушками, плавающими в воде, наблюдать за ними, учить детей действовать сообща, способствовать закаливанию, создать положительный эмоциональный настрой
