
ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Каждому из нас ежедневно приходится переходить улицу или дорогу, пользоваться услугами общественного
    транспорта, а некоторым совершать поездки на велосипедах. Все это делает нас участниками дорожного движения. И   любое, даже незначительное нарушение, допущенное нами, может привести к дорожно-транспортному происшествию. Чтобы этого не произошло, надо обязательно выполнять правила дорожного движения.




ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ
это нормы, устанавливающие порядок движения по дорогам нашей страны. Они обязательны для всех участников движения: водителей, пешеходов и пассажиров.
Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, придерживаясь правой стороны, а где их нет  по обочине.
Если тротуар, пешеходная дорожка, обочина отсутствуют или движение по ним невозможно, разрешается идти по краю проезжей части в один ряд. Вне населенных пунктов пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств.
На проезжей части пешеходы не должны задерживаться или останавливаться без необходимости. Пешеходы, не успевшие закончить переход, должны находиться на «островке безопасности» или линии, разделяющей транспортные потоки противоположных направлений.
Очень опасно перебегать дорогу перед близко идущим транспортом. Иногда вам может показаться, что машина далеко, и вы успеете перебежать проезжую часть. Увы, не всегда это удается и порой заканчивается трагически. В зоне повышенной опасности, какой является дорога, нельзя надеяться на авось!
В ожидании общественного транспорта не стойте у края посадочной площадки, а в ожидании перехода - у края тротуара: вас могут случайно вытолкнуть под колеса.
После выхода из салона транспорта лучше подождать, пока транспорт отъедет, и лишь потом переходить проезжую часть. Не забывайте, что стоящий автобус или троллейбус следует обходить сзади, а трамвай - спереди, иначе вы рискуете попасть под движущийся транспорт.
Управлять велосипедом при движении по дорогам разрешается лицам не моложе 14 лет, а мопедом - не моложе 16 лет.



