Дети и книги.
     Произведения художественной литературы раскрывают перед детьми целую гамму человеческих чувств, в т.ч. такие важные, как доброта и уважение к близким родным людям.
      Понятие доброта и уважение – на первый взгляд такие простые и доступные – на самом достаточно сложные и многогранные.
Доброта – это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро. Быть добрым, значит легко отзываться на чужие  нужды, быть готовым помочь.
А уважать – это почитать, чтить, признавать чьи-либо достоинства, считать достойным внимания.
     И это глубокое содержание должно осознаваться с детства, когда ярок эмоциональный отклик на все происходящее. А литература может помочь научить и доброте и уважению. Например рассказы В. Осеевой из сборника «Волшебное слово». Эти рассказы дидактичны, поучительны. Это та «умная мораль», которую по словам Л.Н. Толстого любят дети.
      Осеева рассказывает детям о них самих и ставит перед необходимостью решать важные жизненные проблемы.
В рассказе «Почему?» проблема задается своим названием. Детям нужно понять причину поступка мальчика, который солгал маме и переложил свою вину на собаку. Рассказ драматичен: мальчик страдает от раскаяния за горе. Которое причинил маме, за предательство друга. Рассказы  «Сыновья»( подлинное уважение к матери, реальная помощь), «Просто старушка»( оказать помощь нуждающимся человеку, не своей бабушке или родственнице, а перевести через дорогу просто старушку).
     Тему уважения старости продолжает стихотворение С .Михалкова «одна рифма».  Здесь нарушены этические нормы, мальчики не уступили место старушке. Рифма звучит только в последней строчке и становиться афоризмом, запоминающимся с детства:
Этот случай про старушку
Можно дальше продолжать,
Но давайте скажем в рифму:
- старость надо уважать!
      Яркие примеры уважения и доброты дают такие произведения как «Дядя Степа» ( Дядя Степа спасает с льдины старушку), «А что у вас?» (дети хвалятся собственными мамами), «Песенка друзей» ( уважение и любовь к друзьям)Стихотворения Е. Благининой , А Барто учат любви к маме и заботе  о младших «Младший брат». «Комары» , «Вовка – добрая душа» и т.д.
    Список таких произведений еще можно продолжать долго. Но даже эти несколько примеров показывают, что понятия доброты и уважения к людям раскрывается именно детской литературой. Наша задача  их читать, доносить истину, беседовать о содержании.
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