Ваш ребёнок идет 

в детский сад.
Максимально приблизьте меню вашего ребёнка к детсадовскому, устраните «кусочничество» между едой. Проблемы с едой очень часто бывают причиной, из-за которой дети не хотят идти в детский сад.

Довольно часто встречаются дети, которые плачут при расставании с мамой. Их приходится долго уговаривать, даже если они остаются с  близкими.

Если после того, как мама ушла, ребёнок чувствует себя хорошо, не грустит, не спрашивает про маму, легко справляется с режимом дня, то, скорее всего, необходимо изменить только сложившуюся традицию расставания. Подойдут такие приёмы, как проводить маму до двери или помахать рукой из окна.

Понаблюдайте, как ребёнок играет с другими детьми. Взаимоотношения детей со сверстниками в этом возрасте только формируется. Отдавая ребёнка в детский сад, вы ускоряете этот процесс. Побужтайте ребенка приветствовать сверстников словом, жестом, мимикой, предлагать детям свои игрушки, попросить разрешения играть с ними, правильно реагировать на отказ, находя компромиссный вариант.

Давайте ребёнку брать из дома в детский сад только те игрушки, которыми он готов поделиться с друзьями. Либо малыш прослывет жадиной или все время будет находится в тревоге за свою любимую игрушку, с которой может что ни будь случиться .

