Сценарий новогоднего праздника

«Новый год шагает по планете».
     Под Новый год. С. Михалков

1.Говорят: под Новый год 
Что ни пожелается - 
Всё всегда произойдёт, 
Всё всегда сбывается. 

2.Могут даже у ребят 
Сбыться все желания, 
Нужно только, говорят, 
Приложить старания. 

3.Не лениться, не зевать 
И иметь терпение, 
И ученье не считать 
За своё мучение. 

4.Говорят: под Новый год 
Что ни пожелается - 
Всё всегда произойдёт, 
Всё всегда сбывается. 

5.Как же нам не загадать 
Скромное желание - 
На «отлично» выполнять 
Школьные задания. 

6.Чтобы так ученики 
Стали заниматься, 
Чтобы двойка в дневники 
Не смогла пробраться! 
Новый Год – самый веселый, яркий и радостный праздник, его любят и взрослые, и дети, и каждый отмечает его по–своему. Одни идут в гости, другие встречают Новый Год дома, в семейном кругу, третьи выезжают на природу в зимний лес, а я предлагаю вам отправиться сегодня в незабываемое новогоднее путешествие, в круиз по новогодней планете и вместе с другими народами отпраздновать Новый Год!

Наш праздник называется: «Новый год шагает по планете».

	
	Первая страна, в которую мы отправимся – это страна Восходящего Солнца – Япония, которая одной из первых встречает Новый год. В новогоднюю ночь японские дети рисуют. Считается, что желание исполнится, если положить под подушку рисунок с изображением того, о чем мечтаешь. А еще японские дети любят заниматься оригами и вырезать ножницами разные фигурки.
Конкурс: Кто сумеет вырезать самую красивую снежинку. (Участвуют 5-6 человек). Под веселую музыку дети в течение 2-3 минут вырезают снежинки. Победит тот, чья снежинка будет самая красивая. Вырезанными снежинками можно украсить портьеры на окнах или стены класса. 


	Игра: Девочки-снежинки встают в центр зала и образуют круг. Затем вокруг них мальчики образуют второй круг – домик. Под веселую музыку девочки снежинки начинают свой танец, они кружатся вокруг мальчиков. Как только музыка останавливается, мальчики опускают руки. Те снежинки, которые оказались внутри круга-домика, растаяли в тепле. Эти девочки садятся на свое место. Игра продолжается до тех пор, пока не будут пойманы все или почти все девочки-снежинки. Победителям игры вручаются призы.


Германия – родина великих ученых, поэтов, музыкантов. В Германии считается счастливой приметой встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться о сажу. А в 12 часов ночи принято залезать на стулья и столы и "впрыгивать" в новый год радостно крича. 

(Конкурс для мальчиков. 3–4 участника выстраиваются в одну линию и "впрыгивают" в новый год, кто дальше прыгнул, тот победитель).

	
	Во Вьетнаме в день празднования нового года в семье прекращаются все ссоры и раздоры. В каждом доме украшают мандариновое дерево. Вся семья собирается у очага, и старшие члены семьи рассказывают сказки или загадывают загадки.
Дети, сядьте по местам!
Родителям загадки я задам.

Невидимкой осторожно он является ко мне
И рисует, как художник, он узоры на окне. (Мороз)
Без рук, без ног по полю рыщет, поет да свищет.
Деревья ломает, снежную пыль поднимает. (Ветер)
Одеяло белое не руками сделано.
Не ткалось и не кроилось – с неба на землю свалилось. (Снег)
В белом бархате деревня, и заборы, и деревья.
А как ветер нападет, этот бархат опадет. (Иней)



	
	В Англии в Новый год в каждый дом приходит Санта-Клаус и дети играют с ним в разные игры, ставят сказочные представления. Водят хороводы с персонажами народных сказок.

Отвечайте без подсказки:
Любите ли вы сказки? … (Да)

-Посмотрите сказку, которую подготовили наши дети.


	
	В Италии подарки приносит не Дед Мороз, а фея Бефана. Она наполняет подарками детские чулки и носки, специально подвешенные к камину. А тем, кто шалит и плохо учится, фея Бефана оставляет в чулке щепотку золы. Еще в Италии в новогоднюю ночь выбрасывают из дома разбитую посуду, сломанную мебель, говорят, что это приносит богатство. Сейчас мы с вами будем играть со стульями. Постарайтесь, чтобы они остались целы.


	Игра: Стулья расставляются по кругу. Стульев должно быть на один меньше, чем участников игры. Под веселую музыку все участники игры начинают бегать по кругу вокруг стульев. Как только музыка смолкает, все должны сесть на стул. Кому не хватает стула, тот выбывает из игры. Лишний стул убирается из круга, и игра продолжается до тех пор, пока не останется один победитель.


	
	Мы с вами совершили небольшое путешествие по планете и, наконец, оказались в России. 
В какое время года мы встречаем Новый год, в какой день, какого числа? – Зимой, в ночь с 31 декабря на 1 января. А знаете ли вы, что в древности Новый год на Руси чаще всего встречали весной, когда просыпалась вся природа. Этот праздник отмечали в древней Руси – 1 марта и украшали на Новый год истинно русское дерево – березу. Позже был на Руси обычай встречать Новый год 1 сентября. И только во время правления Петра 1 на Руси появилась традиция встречать Новый год – 1 января. 


	Петр 1 повелел ставить в домах ёлку, украшать её пряниками, яблоками, разноцветными лентами и бусами. В этот день в России в городах и деревнях устраивали веселые игры и хороводы.
«Игра в Снежки»: Напротив друг друга выстраиваются команды девочек и мальчиков по 5-6 человек в каждой. Каждая команда получает «Снежки» - комки белой бумаги по 2 снежка на каждого члена команды. Задача – забросить снежки в свою корзину (ведро), поставленное в 2-3 метрах от команды. Команда победителей получает призы.
	 



Друзья, какой же Новый Год без Деда Мороза? Милому Деду Морозу мы сейчас отправим телеграмму, я вот уже составил текст, да вот забыл написать "прилагательные". Так что от каждого гостя – по одному "прилагательному". 

Ведущий записывает в бланк подряд все произнесенные прилагательные, затем читает вслух, что получилось.

 Текст телеграммы: 

"… Дедушка Мороз! Все … дети с нетерпением ожидают твоего … прихода. Новый Год – это самый … праздник в году. Мы с … настроением будем петь для тебя … песни, танцевать … танцы! Наконец–то наступит … Новый Год! Как не хочется говорить о … учёбе. Но мы обещаем, что будем учиться … и получать только … оценки. Так что открывай поскорее свой … мешок и вручай нам … подарки. С уважением к тебе, … девочки и … мальчики!»

Ведущий: 
Пока Дед мороз покует для нас подарки, давайте мы тоже с вами поздравим своих родителей. Мы приготовили для Вас музыкальный подарок.

(Дети исполняют песню и дарят родителям открытки)

Приносят письмо от Деда Мороза.

«Очень жду Вас (схема школы)»

1.Отгадав, где детей ждёт Дед Мороз, отправляемся в актовый зал.

2.Зовём Дед Мороза.

3.Дед Мороз оценивает костюмы, дарит подарки, объявляет танцевальный марафон.

4.Возвращаемся в класс, пьём чай.

