Прокурору Екатериновского района
младшему советнику юстиции
Коннову С.В.
Заведующей МКДОУ детский сад №1 «Тополек» р.п. Екатериновка
Кареловой Л.Ф.

Ответ на представление об устранении нарушений пенсионного законодательства от 10.03.2015г.№26-2015

Сообщаю, что Ваше представление «Об устранении нарушений пенсионного законодательства» от 10.03.2015г. №26-2015г. рассмотрено с участием представителя прокуратуры Екатериновского района.
	В ходе рассмотрения представления было выявлено, что указанные нарушения пенсионного законодательства, а именно задолженность МКДОУ детский сад №1 «Тополек» р.п. Екатериновка по оплате страховых взносов на обязательное пенсионное  страхование  на 01.03.2014 года в сумме 808338-20 руб., стала возможной в связи с недостаточным финансированием на обязательное страхование от Учредителя.
         Учредителем МКДОУ детского сада является Администрация Екатериновского муниципального района.  Согласно договора  о взаимоотношениях  ДОУ с учредителем от 18.09.2013г. финансирование Учреждения на основе региональных и местных нормативов является обязанностью Учредителя.
           Вся входящая документация от  Саратовского арбитражного суда по заявлению  Управления Пенсионного фонда РФ в Екатериновском районе Саратовской области, все требования Управления Пенсионного фонда РФ в Екатериновском районе Саратовской области и  Государственной инспекции труда в Саратовской области об устранении нарушений пенсионного законодательства  регистрируются в ДОУ и передаются  в Управление образования  администрации Екатериновского муниципального района для решения вопросов об уплате  недоимки по страховым взносам, пеней и штрафов.
          Также неоднократно по вопросу погашения задолжности в Управление образования администрации Екатериновского муниципального района направлялись докладные и ходатайства.
           11.03.2015г. ходатайство о решении вопроса об уплате страховых взносов на обязательное пенсионное обеспечение направлено главе администрации Екатериновского муниципального района Зязину С.Б., входящий №580 от 11.03.2015г.
          Выполнение требования прокуратуры о привлечении лиц, виновных в допущенных нарушениях пенсионного законодательства, к дисциплинарной ответственности, на наш взгляд, относится к компетенции районной администрации.
             
            
         Приложение: 
1. Копия  ходатайства главе администрации об уплате задолжности по страховым взносам на обязательное пенсионное обеспечение.  
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