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Агуреев Александр Иванович – 

летчик Балтийской авиации

Проходят дни, но год от года, 

Как взлет, как в будущее мост,

Твой подвиг в памяти народа

Встает во весь могучий рост.

     К концу 1941 года Ленинград оказался в блокадном кольце. Город трех революций фашисты  решили стереть с лица земли. Немецкое командование бросило к городу огромные военные силы – более 40 отборных дивизий, свыше тысяч танков и полторы тысячи самолетов. 

    Наши войска нуждались в срочной авиационной поддержке. Более ста самолетов морской авиации Балтики перебазировались на Ладожский аэродромный узел. В числе их был и 13-ый авиаполк. Часть полка базировалась на полуострове в Финском заливе и прикрывала с воздуха не только гарнизон полуострова, но и корабли Балтийского флота. Отдельная краснознаменная эскадрилья находилась ближе всего к врагу, И-16 взлетали из подземных капониров в короткий миг прекращения стрельбы.   На самолетах летали опытные летчики, среди которых был наш земляк, житель села Мещерино  – Александр Иванович Агуреев. 

     Всего 28 лет прожил прославленный летчик, но в эти годы уместилась большая боевая жизнь.

    Александр Иванович родился 14 апреля 1914 г. в селе Мещерино Московской области Малинского района. После окончания школы учился в ФЗУ, затем А.И.Агуреев - курсант Ейского военно-морского авиационного училища. Александр Агуреев - участник советско-финляндской войны.  

          Война – самое страшное событие, которое может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества. С 19 сентября 1941 г. Александр Иванович Агуреев - пилот 1-й авиационной эскадрильи 5-го ИАП. 

8 сентября 1941 года Агуреев назначен командиром звена 104-й авиационной эскадрильи, а уже в декабре старший лейтенант  переведен на должность зам. командира 3-й авиационной эскадрильи 13-го авиационного полка. Через пять месяцев, в феврале 1942 года, в звании капитана, Александр Иванович назначен заместителем командира 4-го Гвардейского ИАП.

Боевая машина нашего земляка – знаменитый И-16. Истребитель И-16 в руках опытного воздушного бойца представлял собой грозное оружие. Немецкие летчики, которым довелось сходиться в воздушных боях с «ишачками», отнюдь не считали «ястребки» легкой добычей. Летчикам И-16 сложно было навязать свой рисунок боя пилотам скоростных мессершмиттов, но в схватке они чувствовали себя хозяевами положения. На вираже И-16 без проблем делал любой немецкий истребитель.

        Морские летчики  прикрывали небо Ленинграда и отражали налеты немецкой авиации на знаменитую Дорогу жизни, проходившую по льду Ладожского озера. 

    С конца 1941 года летчики 13-го ИАП вступили в воздушную битву, продлившуюся с малыми перерывами почти два года. Лишь в период с 12 марта по 13 апреля 1942 года 13 ИАП сбил 54 немецких самолета, потеряв лишь два И-16. Большую часть побед полк одержал в новом качестве — в середине марта 13 ИАП был переименован в 4-й Гвардейский ИАП. Нужно отметить, что звание Гвардейских присваивалось в русской и советской армиях лишь за высокие заслуги, наиболее отличившимся частям. 

    За отличное выполнение поставленных задач летчик Балтийской авиации Агуреев Александр Иванович награжден двумя орденами Красного Знамени.    Победы оплачивались дорогой ценой.                                                                           

     27 апреля 1942 года… В этот день фашисты штурмовали «Невский пятачок», а также совершали массированные налеты на Ленинград и на корабли по дельте Невы. Шесть суток, отрезанные ледоходом, прервавшим сообщение между берегами Невы, дрались насмерть защитники «пятачка» и погибли все до одного. В книге Героя Советского Союза Василия Голубева «Крылья крепнут в бою» мы читаем: «Днем и ночью наши истребители помогали защитникам Ленинграда и кораблям флота отражать налеты с воздуха и наносить удары по войскам противника. В этих боях мы потеряли прекрасного летчика Агуреева Александра Ивановича. Тяжелораненый, он пытался спасти самолет, но разбился при вынужденной посадке, не дотянув до аэродрома». Имя летчика увековечено на мемориале Борки.

    Вот стоки письма командира 4 Гвардейского истребительного – авиационного полка Гвардии подполковника Михайлова  к жене Александра Ивановича, Анне Алексеевне: «С чувством глубокой скорби сообщаем Вам о гибели верного сына нашей любимой Родины. Образ Гвардейца – капитана Агуреева навсегда останется в памяти его боевых друзей. Смелость и бесстрашие в борьбе с ненавистным врагом, неиссякаемый источник энергии и воли к победе, беспредельная любовь к своей Родине, - выдвинули Сашу Агуреева в передовые ряды Гвардейцев-истребителей. Две с половиной сотни боевых вылетов за время Отечественной войны, свыше 60 воздушных боев сделали Гвардейца Агуреева неустрашимым снайпером, 10 сбитых самолетов противника, вот боевой счет дважды орденоносца Агуреева. 27 апреля 1942 года погиб смертью храбрых капитан Агуреев. Похоронен в городе Ленинграде на кладбище Ржевка. Вечная память Герою, бесстрашному защитнику нашей Родины. Мы клянемся отомстить проклятому врагу за безвременно оборванную молодую жизнь Саши Агуреева».

    Анна Алексеевна Агуреева написала письмо гвардейцам-истребителям 13 ИАП с просьбой рассказать о боевом пути своего мужа. Это письмо нельзя читать без волнения. Сквозь строки виден героический подвиг нашего земляка, прославленного Гвардейца Балтийской авиации: «О капитане Агурееве нужно писать не только письма, а книги». Боевые друзья называли Александра «стариком» за рассудительность, серьезность и скромность. А ведь «старику» было лишь 28 лет...

    Герои войны - пример бесстрашия, самоотверженности и выдержки. Памятник на могиле летчиков – два больших белых крыла. На монументе слова:

В холодном море, не в могиле

Отважные балтийцы спят.

Вы грудью Родину закрыли,

Вы отстояли Ленинград.

Вечная слава героям!

