                                 «  Посади дерево и сохрани его »


	Цель проекта: Вырастить деревья из плодов каштана. Озеленить и благоустроить территорию детского сада. Воспитывать у детей любовь и бережное отношение к деревьям, к родной природе.


Задачи проекта:
Формировать у детей представления о жизни деревьев, экологически грамотном поведении человека в природе. Развивать познавательный интерес.

Краткое описание проекта:

Каштаны – редкий вид деревьев, который нечасто встречается в Подмосковье и даже исчезает. Мы решили  с детьми вырастить  из плодов каштанов  деревья, понаблюдать за их ростом, научить детей бережному отношению к природе.

Описание проекта:
Мы живём в очень красивом городе Видное. Вокруг нас растут разные деревья, растения. Но дети, как правило, не задумываются  о пользе, которую приносят деревья. А деревья дают нам чистый воздух, которым мы дышим и без которого невозможна жизнь человека и всего живого на Земле. Деревья дают нам красоту, которая тоже нужна людям. 
Каштаны – редкий вид деревьев, который нечасто встречается в Подмосковье и даже исчезает. В нашем детском саду не выращивали  деревья из плодов. Мы решили  с детьми вырастить  из плодов каштанов  деревья, понаблюдать за их ростом, научить детей бережному отношению к природе.
Наш проект долгосрочный и состоит из нескольких этапов. 
1 этап:
Осенью 2014 года ребята старшей группы собрали плоды каштана на территории детского сада. В октябре плоды каштана посадили  в землю, чтобы они перезимовали в холоде, как  это нужно. Дети каждый день подходили к посаженным каштанам и ждали,  когда они  появятся. Зимой мы с детьми прикрывали место посадки снегом, следили, чтобы другие дети не ходили по ним.
  2 этап:
И вот пришла долгожданная весна, когда полностью растаял снег, начало пригревать солнце, прогрелась земля, дети заметили первый росток, и у них была такая радость!  
Весной 2015года плоды с ростками  мы пересадили  в горшки с землей. Но один росток для сравнения  мы оставили расти в грунте.  Дети каждый день наблюдали за своим деревцем, следили, чтобы земля не пересохла, вовремя поливали. Каждый вечер приглашали своих родителей, чтобы они посмотрели на их маленькое чудо-деревце. Чувство радости, восторга и удивления переполняло детские сердца! Всё лето  мы с детьми будем наблюдать за нашими саженцами, поливать, рыхлить землю, ухаживать за ними. 
3 этап:
А осенью 2015года мы планируем высадить  окрепшие растения в грунт. Мы хотим,
чтобы эти редкие деревья росли не только на территории нашего детского сада, но и украсили   участки школ, где в будущем будут учиться наши выпускники. Мы очень  надеемся, что дети продолжат эту традицию по выращиванию, сохранению  каштанов и бережному отношению ко  всему живому!   

Мероприятия в рамках проекта:
[bookmark: _GoBack]Сбор плодов каштана в сентябре 2014года (  территория  МБДОУ ЦРР  д/сад №41 « Радуга», 26 детей ). Высадка плодов каштана в  грунт  в октябре  2014года ( 6.10. 2014г.  территория ЦРР  д/сада  №41 « Радуга», 16 детей ). Пересаживание  всходов каштана из грунта в горшки в мае. ( 14. 05. 2015г.  территория  МБДОУ ЦРР  д/сад №41 « Радуга», 15 детей)
Охват проекта:
Дети - 26 человек, педагоги, родители. Проект  занимает по времени 1 год.

Затраченные ресурсы:
Горшки – 26 штук.
Земля – 3 мешка. Плоды каштанов.

Достигнутые результаты:
Участие детей в проекте позволило максимально обогатить знания и представления о деревьях, их пользе. Практическая исследовательская деятельность очень увлекла детей. Это важный стимул ребенка к приобретению знаний. У детей сформировалось осознанное отношение к природе, к деревьям, пришло понимание  бережного и заботливого отношения к природе.

