Моего папу зовут Хохлов Ю. В. сейчас он военный в отставке. Военному делу он отдал 20лет своей жизни. Трудным и тернистым был его путь. Впервые папа побывал на Северном Кавказе в 1995 году. Там вместе с сослуживцами участвовал в контртерраристических операциях, обеспечивая правовой режим. После первой Чеченской войны наступило затишье. В августе 1999 года на мирных жителей Дагестана напали чеченские террористы . В декабре этого года папа был снова на Кавказе. Началась вторая чеченская компания . 
Суровые условия жизни военных можно представить в виде следующих цифр. При температуре воздуха 42°С в тени на руки выдавалось лишь 1 литр воды в сутки. При этом на себе нужно было нести каску весом 1,3 кг, бронежилет -10 кг, автомат-4.7 кг+ боеприпасы не менее 10- ти магазинов весом 4-5 кг. По скромным подсчетам все боевое снаряжение составляло около 20 кг. Во время инженерной разведки приходилось проделывать путь от 30 до 40 км в день, на обнаружение заложенных боевиками мин и фугасов. 
          Изнуряющая жара, недостаток воды, тяжёлое снаряжение, долгий и опасный путь.. Все эти составляющие проверяли на прочность солдат и офицеров внутренних войск. И они с честью выдержали эти испытания .
На долю моего папы выпало немало трудностей и лишений. В 2001 году (когда родилась я) папа пробыл в командировке 7 месяцев. В силу своего возраста я ещё не совсем осознавала серьезность обстановки . Но со временем из рассказов мамы я поняла как тяжело и тревожно было нашей семье ждать возвращения папы.
          В 2003году войска из Чечни были выведены.За свои заслуги перед Отечеством папа был награждён медалями 3-х степеней и военными знаками «За службу на Кавказе» и «Участнику боевых действий»
Вот такой мой папа!!!
