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          Тема: Наши любимцы – кошки. Для чего кошки появились в жизни человека.
Объект исследования  - кошки и их жизнь рядом с человеком в условиях современного мира. 
Цель данного исследования – выяснить, как и для чего появились кошки в жизни человека. 
Поставленная цель определяет задачи исследования:
1. Рассмотреть теорию происхождения кошек.
2. Выявить биологические особенности кошек. 
3. Показать  проявление биологических особенностей кошек в случае стихийных бедствий.

4.  Рассмотреть  способы использования  кошек.

5. Исследовать и проанализировать поведение кошки в доме.

6. Изучить собранный материал.
     7. Оформить в виде мультимедийной презентации.


Актуальность исследования - наши питомцы делят с нами кров на протяжении тысячелетий. Однако нам никогда не удавалось подчинить себе кошек. Кошки, заняв прочное место в наших домах и в нашей жизни, все же по-прежнему остаются весьма неизведанными.

Гипотеза – есть мнение, что  первое место среди четвероногих друзей человека занимает собака, хотя кошка является одним из наиболее популярных домашних питомцев. Мы сомневаемся  в том что, кошки занимают не первое место в жизни человека. И хотим это проверить.

Методика: анализ литературы, информационных ресурсов.


Наглядное представление данных: мультимедийное приложение.
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Вступление
Всегда есть тот, кому ты нужен,
Кто так в тебя наивно верит,
Кто доверяет смело душу,
Кто ждать готов, любя, у двери…

Мы часто просим своих родителей подарить нам домашнее животное. С одной стороны, вроде бы и хорошо, что мы будем ухаживать за собачкой или кошечкой, а с другой, родителям не хочется лишних проблем и мусора в доме. Как быть? Какую пользу могут принести домашние животные нам и нашим родителям? Животное становится полноправным членом семьи, он такой же, как и все, просто не может выразить словами свои чувства и желания. Животные сильно привязываются к нам и становятся преданным и верным другом. Совместная жизнь с животными – это наилучшая возможность, научиться нести ответственность, заботиться о ком-то, завоевать чьё-то доверие и избежать одиночества, снять стресс и расслабиться. 
Я очень люблю разных кошечек и, особенно, свою Марусю, Мне нравится наблюдать за их поведением, настроением, читать о них литературные произведения, смотреть о них по телевизору. Однажды мне стало интересно, как же и откуда появились кошки и какими особенностями обладают. В связи с этим я и решила провести свое исследование о кошках.
 1. История  происхождения  домашней  кошки.
Встречаясь почти на всех континентах, дикие кошки всегда привлекали внимание человека своим поведением. Семейство кошачьих насчитывает около 35 видов. Около десятка миллионов лет назад в них уже было сходство с современными млекопитающими. 

Это миациды — предки всех современных хищников, которые появились около 50 млн лет назад. Миациды были небольшими животными, похожими на куницу, с небольшим телом и длинным хвостом. У них были хорошо развиты слух и зрение, а также подвижность в сочетании с быстрой реакцией и силой. Различные виды жили на деревьях или на земле. 
10 млн лет назад от миацидов произошли первые кошкоподобные хищники — диниктисы. Размером они были с рысь и очень напоминали современных кошек, отличаясь от них более длинными клыками и меньшим по объему мозгом.

Эти животные  разделились на две группы. У представителей одной из них удлинились клыки. Так появились саблезубые кошки. У представителей другой ветви клыки, наоборот, уменьшились, и эти животные дали начало роду кошачьих, в том числе современных кошек.
Существуют разные версии появления кошки. Вымерший предок домашней кошки – дикая кошка Мартелли -  впервые появился в Европе или на Среднем Востоке.
Дикие кошки распространены на всех материках и крупных островах, кроме Австралии, Антарктики. Все кошачьи ведут наземный образ жизни, населяя преимущественно леса, отчасти пустыни, саванны и горы.
Кошка домашняя – хищное млекопитающее семейства кошачьих.

Все домашние кошки происходят от группы самостоятельно одомашнившихся лесных кошек. Это произошло порядка 10 тыс. лет назад, на Ближнем Востоке.


Первое археологическое свидетельство о приручении домашней кошки обнаружено на Кипре и относится к 7500 лет до н.э. В Древнем Египте кошка считалась священным животным, убийство которого каралось смертью. Богиню Бает, почитавшуюся как символ счастья, любви и деторождения, изображали с кошачьей головой. В образе рыжего кота нередко египтяне запечатлевали и великого бога солнца Ра. Мореплаватели-финикийцы брали кошек с собой в путешествия. Домашние кошки начали быстро распространяться по всему миру. Наверняка мало кто знает, что символом восстания Спартака был свободолюбивый кот. Кошка на Руси появилась в VII-VI вв. до н. э. Ее предположительно завезли торговцы и воины, которые имели обширные связи со Средиземноморьем. Скифы также знали домашних кошек. Гораздо позднее эти животные появились на побережье Балтийского моря, и лишь в X-XIII вв. они оказались на территории Древней Руси, где быстро попали под защиту церковных законов. Кошка стоила дорого. 
Сегодня кошка является одним из наиболее популярных домашних питомцев. Приручение домашних кошек происходило разными путями. И хотя в настоящее время в домашних условиях живут миллионы породистых и беспородных животных, есть много и бродячих кошек. Домашняя кошка отличается от дикой формой морды, размерами скелета и пищеварительной системы,

2. Биологические особенности кошек.

Существует множество пород кошек: от длинношёрстных (персидская кошка) до лишённых шерсти (сфинксы). Несмотря на то, что кошки были одомашнены давно, они способны выживать в условиях дикой природы.

В среднем взрослая кошка достигает длины в 50 см от кончика носа до кончика хвоста. Зубов меньше, чем у остальных хищных (28—30), поэтому морда короткая, а голова выглядит округлой. Хвост у большинства видов длинный. Окраска от сероватой до рыжевато-бурой, как правило с полосами, пятнами, крапинами или розетками. Вес кошки  составляет от 2 до 7 кг. В неволе кошки живут от 15 до 20 лет. Нормальная температура тела взрослой кошки составляет 38 – 39, 5 градусов. По мнению зоологов, органы чувств наиболее развиты у кошек. Образ жизни преимущественно сумеречный и ночной. Живут в одиночку или семьями.

Зрение

 Среди домашних животных у кошки самые большие глаза относительно размеров тела. Они расположены на голове так, что оба смотрят в одном направлении, поэтому кошки обладают стереоскопическим зрением, которое позволяет точно оценивать расстояние до предмета наблюдения. Кошки умеют различать цвета, но по сравнению с человеком восприятие цвета у них слабее — менее контрастное и яркое. Замечено, что неподвижные и близко стоящие предметы кошка воспринимает хуже, чем движущиеся. 

Кошки превосходно видят в темноте. Светочувствительность глаза кошки в 7 раз выше, чем у человека. Зрачок у кошачьего глаза может изменять форму. При дневном свете он не круглый, как у человека, а имеет вертикально-овальную или даже щелевидную форму. У кошек имеется мигательная перепонка (так называемое третье веко), его можно увидеть, когда кошка спит с приоткрытыми глазами или чувствует усталость.
       Однажды я наблюдала за своей Марусей. Выключила в комнате свет и решила проверить, действительно ли кошки видят в темноте. Маруся свободно передвигалась по комнате, не натыкаясь ни на один предмет. Тогда я специально поставила несколько предметов на ее пути и снова выключила свет. Я в темноте наткнулась на эти предметы, а Маруся прошла быстро и свободно.

Слух
Кошки обладают направленным слухом, т. е. могут двигать ушной раковиной в сторону источника звука. Ушные раковины у кошки двигаются независимо друг от друга, поэтому кошка может следить одновременно за двумя источниками звука.
     Мне захотелось это проверить. Я сидела с мамой в комнате, а моя Маруська была в другой комнате. Мы с мамой разговаривали, и вдруг я упомянула в своем разговоре ее имя. Не прошло и минуты, как Маруся оказалась рядом со мной. Это говорит о том, что она уловила источник звука.

Осязание 
Осязательные функции у кошек выполняют особые чувствительные волоски «вибри́ссы»— усы, расположенные с двух сторон в четыре ряда над верхней губой, над глазами, под подбородком, на хвосте и на лапах. Вибриссы позволяют кошке ориентироваться в темноте, а также уклоняться от препятствий. Также с помощью чувствительных волосков кошка обследует предметы.
Вибриссы также показывают настроение животного: направленные вперёд усы часто означают любопытство или дружелюбие, в то время как при агрессии кошка прижимает усы к морде.
      Я наблюдала, как моя Маруська чувствует запах своего любимого лакомства. В какой бы части дома она ни находилась, она быстро мчится, учуяв вкусненькое.

Восприятие вкуса
Кошки очень разборчивы в пище, различают кислое, горькое и солёное. Разборчивость эта обусловлена, прежде всего, хорошим нюхом и развитыми вкусовыми рецепторами на языке.
Вестибулярный аппарат
За чувство равновесия у кошек отвечает хорошо развитый вестибулярный аппарат, расположенный во внутреннем ухе. Кошки могут безбоязненно передвигаться по конькам крыш, заборам и сучьям деревьев. При падении они могут рефлекторно принять в воздухе положение, нужное для приземления на лапы.
Я наблюдала, как моя Маруся постоянно сидит на самой перекладине балкона и ходит по ней, не боясь упасть. Однажды она уснула на солнышке и упала с балкона. Но она не разбилась, а мягко приземлилась на свои лапки.

Система знаков и самовыражение в поведении
Домашние кошки могут мурлыкать (иначе говоря, урчать или мурчать), это обычно означает, что животное довольно. В зависимости от значения интонация мяуканья изменяется. Кошки обычно мяукают для того, чтобы привлечь внимание человека.
В случае крайней злобы кошки могут шипеть или даже выть. При этом животное обычно выгибает спину, вздыбливает шерсть и прижимает уши к голове.

Хвост также является важным выразительным средством у кошек: спокойный завёрнутый вокруг тела или высоко поднятый хвост означает миролюбивое настроение. Кошка может подёргивать кончиком хвоста в случае возбуждения или заинтересованности. В состоянии злости хвост кошки начинает биться. Кошки очень редко позволяют дотрагиваться до своего хвоста, даже тем людям, которым они доверяют. При дружественной встрече двух кошек они обычно обнюхивают носы, и если одно из животных опускает при этом голову — это знак подчинения.
Когда ласкаемая кошка довольна, она может совершать поочерёдно поступательные движения передними лапами, впуская и выпуская когти.

Охота
Несмотря на небольшой размер, кошки являются очень умелыми хищниками. Тактические приёмы во время охоты у кошек такие же, как у тигров и леопардов: кошка подстерегает жертву и атакует внезапным прыжком. В отличие от львов, которые живут и охотятся в прайдах, кошка является одиночным хищником. В отличие от собак и волков, которым нужно поддерживать сильный запах своего тела, чтобы охотиться сообща, кошки постоянно вылизывают свою шерсть для того, чтобы не спугнуть своим запахом добычу.
Питание

Кошки обычно потребляют только мясную пищу, к которой приспособлен их пищеварительный тракт. В некоторых случаях кошки могут есть овощи, например, морковь или огурцы.
Взаимоотношения с другими животными
 Кошки могут мирно сосуществовать даже с животными, которые в природе являются их жертвами. Так, если к котёнку в возрасте нескольких недель принести мышь, они могут на долгое время сохранять дружеские отношения, однако всегда существует опасность, что во время совместных игр может сработать охотничий инстинкт.
Трудные взаимоотношения кошек и собак обусловлены охотничьими инстинктами: каждый пёс видит в убегающей кошке объект преследования и гонит её до тех пор, пока та не забирается на дерево или на забор. Очень часто кошка переходит в наступление и может ошеломить и обратить преследователя в бегство. Однако собаку и кошку можно легко приучить друг к другу.
Среда обитания
Кошки любят спать днём на ярком солнце, причём начинают чувствовать дискомфорт, когда температура поверхности кожи достигает отметки в 52 °C.
Кошки хорошо чувствуют себя в умеренном климате, но не во все времена года. Кошки плохо переносят туман, дождь и снег, хотя некоторые породы, такие как сибирская кошка приспособились к холоду и могут сохранять температуру тела в 39 °C даже после окунания в воду. Большинство кошек не любят купание в воде. 
3. Кошки: врачи и предсказатели.
    Исследовав поведение кошек, их биологические особенности, учёные пришли к выводу, что владельцы пушистых питомцев на 30% меньше подвергаются риску смерти от сердечного приступа.

      
На вопрос о том, почему питомцы занимаются врачебной практикой, нет определенного ответа. Скорее всего, приходят к выводу исследователи, потому, что им это просто нравится. Правда, непременным условием «вызова» полосатого доктора является доверие и расположение кошки к хозяину. Так, способность мурлык нормализовать давление уже давно известна. Помогут пушистые лекари и при болях в различных областях организма человека: кошка сама определяет больное место, ложится на него и начинает мурлыкать. Тепло и успокаивающий звук с поразительной легкостью усмиряют боль. Надо сказать, что кошки разные болезни лечат по-разному. Найдя больное место, одни ложатся на него, пытаясь согреть. Другие, выпустив свои коготки, как иголки иглотерапевта, начинают своеобразный массаж. Как правило, лечебные эффект наступает при первых урчащих и мурлыкающих звуках, которые успокаивают и расслабляют. В эти моменты не желательно отталкивать кошку, а лучше переключиться и успокоиться. Она погасит «бурю» вашего организма.


Кроме того, кошки могут снять усталость, стресс, мигрени, понизить давление, нормализовать пульс, помогут при ревматизме и язве желудка. 

Известно, что кошек притягивает отрицательная энергия, они как бы впитывают её. Когда в нашем организме или вокруг нас происходят какие-либо нарушения, она, улавливая, стремится на это место. Кошка так устроена, что ей нужна эта «подзарядка». Каждый из нас наблюдал, как кошки очень любят находиться вблизи электроприборов, которые излучают отрицательные электромагнитные колебания. Человеку же, наоборот, чтобы избавится от недомоганий, нужно снять отрицательную энергетику. Так, что кошка для него - просто подарок, домашний лекарь. 

Научного объяснения этому факту нет, однако специалисты полагают, что общение с животными помогает легче пережить стрессовые ситуации, которые наносят непоправимый ущерб здоровью. Однако на этом таланты кошек не заканчиваются. Было установлено, что общение с кошкой оказывает благотворное влияние на больных после тяжелых травм, страдающих психическими расстройствами, сердечно-сосудистыми заболеваниями и инсультами. С недавних пор на Западе кошек стали использовать для снятия напряжения и лечения от зависимости наркотиков и алкоголя. Многолетние наблюдения врачей показали, что биовоздействие кошек сильнее, чем котов. Кошки «лучше» лечат заболевания нервной системы, внутренних органов. Коты прекрасные целители остеохондроза, радикулита, артроза.
    У моего дедушки частые головные боли, и я видела, как наша Маруся укладывается ему в изголовье и так лежит некоторое время. Боль, действительно, утихает. А когда мама приходит уставшая с работы, Маруся обязательно запрыгивает к ней на колени и мурчит. Так они сидят и общаются, и усталость у мамы проходит. Она становится бодрей и веселей.

   Но, кошки являются и отличными предсказателями стихийных бедствий. Люди, проживающие в сейсмоопасных регионах, уже очень давно обратили внимание на особое поведение братьев наших меньших перед сильным землетрясением. 

   Считается, что около 70 видов животных способны выступать в качестве своеобразного сейсмографа, и одно из первых мест в этом списке занимают обыкновенные домашние кошки. В истории известно немало случаев, когда накануне землетрясений или извержений вулканов кошки без колебаний покидали своих хозяев, уходили из города и возвращались лишь после катастрофы. 
Наблюдения показали, что перед стихийным бедствием кошки возбуждены, их шерсть взъерошена, уши прижаты. Они громко и без видимой причины мяукают, дрожат, прячутся, просятся из дома, а иногда впадают в оцепенение. 

Во всяком случае, ученые многих стран, подверженных сейсмической опасности, достаточно серьезно относятся к исследованиям поведения животных, выясняют подробности у  местных жителей об особенностях поведения их домашних питомцев.
4. Образ кошки, используемый в различных областях 
знаний и искусства.


Кошки считаются одними из хранителей уюта. Часто при новоселье кошку первой впускают в дом. Также из-за способности кошек приземляться на лапы при падении часто говорят, что они обладают особым «шестым чувством» и что у них девять жизней. Существует суеверие о том, что чёрные кошки являются предвестниками неудачи, особенно если кому-то такая кошка перебежит дорогу. Также существует мнение, что если чёрная кошка живёт в доме, то это к удаче. 


Кошки часто изображались в виде статуэток и рисунков со времён Древнего Египта. В геральдике, кошка — символ независимости и представляется в профиль и впрямь. 

Кошки часто становились персонажами литературных произведений, например «Кот в сапогах» Шарля Перро,  Льюиса Кэрролла «Алиса в стране Чудес», сказки «Волшебное кольцо», «Кот, петух и лиса», «Кот и лиса» и др. В литературе кошка обычно играет роль помощника: она помогает своим друзьям или хозяину избежать каких-либо неприятностей, даже спастись от смерти. Но кошка имеет в разных сказках различный характер. Она показана ловкой, хитрой, находчивой, иногда бывает обманщицей, отмечаются также такие качества, как лень и воровство. 

Всем известен ученый кот из повести А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». Он ходит по цепи вокруг могучего дуба. Только кот Баюн движется не вертикально, а по горизонтали — «идет направо — песнь заводит, налево — сказку говорит». Кот — главный герой русских колыбельных песен. Укачивая младенцев, матери в колыбельной песне звали кота помогать, обещая за это «кусочек пирога, да полкринки молока».


Кошачий персонаж может использоваться и при создании сатирических образов. Примером такого литературного приема, когда животному приписываются человеческие поступки, являются многочисленные герои басен Эзопа, Ивана Андреевича Крылова. 


Кошки — извечные враги и истребители мышек. С детских лет это знают все. Этот печальный закон жизни взят за основу многими мультипликаторами. Самый известный мультфильм про это – «Том и Джерри». А можно ли полностью изменить правила и сделать так, чтобы мыши охотились за кошками, а не наоборот? Это знакомый всем мультфильм про добросердечного и великодушного кота Леопольда. Также часто кошка становится главным героем. в таких мультфильмах, как «Трое из Простоквашино», «Котёнок по имени Гав»

5.  Практическая часть

Меня заинтересовал вопрос - кто живёт у вас дома: кошка или собака?

Были опрошены 60 человек, учащихся третьих классов. Полученные результаты представлены  в виде  диаграммы.
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Из 60 опрошенных: 31 человек – имеют дома кошек, 18 человек - собак, у 11 человек мирно проживают и кошки, и собаки вместе. 
Вывод: судя по результату,  кошка является одним из наиболее популярных домашних питомцев, подтверждая наше предположение.

Выводы.
Ученые  считают,  что  кошки  являются  связующим  звеном между человеком   и   областью,   находящейся   за   пределами  обыденного человеческого  восприятия,  о  существовании которой мы можем только догадываться.  Поэтому их способности остаются одной из наибольших загадок нашего столетия. Эти необычные существа покорили наши сердца, став в большинстве своём хозяевами наших домов. Данные факты и опрос являются подтверждением нашей гипотезы. 
Кошка – самое домашнее, самое ласковое создание, которое создаёт уют и в большом особняке и маленькой комнатке. Люди, которые любят этих животных, утверждают, что они совершенство, источают покой, приносят удачу, счастье, богатство, человек становится добрее и терпимее. Они умеют любить, лечить, спасать от одиночества, быть преданными и верными друзьями.
Поэтому, если в ваш дом каким-то образом попадает это милое и загадочное животное – принимайте его с радостью и благодарностью, пользуйтесь любой возможностью обменяться с ним лаской и вниманием и с благоговением внимайте его лечебному мурлыканию.
Самое главное помнить слова Антуана де-Сент Экзюпери: «Мы  в ответе за тех, кого приручили».
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