Раздел 8. Программа  духовно – нравственного развития 

и воспитания обучающихся 

на ступени начального общего образования

8.1. Пояснительная записка.
Нормативно-правовой и документальной основой  про​граммы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на сту​пени начального общего образования  МБОУ «Верхнезаимская средняя общеобразовательная школа» являются Закон Российской Федерации «Об образовании», Стандарт, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (далее — Концепция).
         Программа духовно- нравственного воспитания  и развития учащихся разработана в соответствии с Уставом муниципального бюджетного образовательного учреждения « Верхнезаимская средняя общеобразовательная школа» на основании опыта реализации воспитательной работы образовательного учреждения. В соответствии с требованиями Стандарта Концепция и  программ​а духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся явля​ются ориентиром для формирования всех разделов основной образователь​ной программы начального общего образования.

Программа духовно-нравственного развития образовательного учрежде​ния содержит теоретические положения и методические рекоменда​ции по формированию целостной образовательной среды и целостного простран​ства духовно-нравственного развития младшего школьника, иначе определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, вне​урочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родите​лей (законных представителей), реализуемого в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни.

Ведущая, содержательно определяющая роль в создании социально открытого уклада школьной жизни принадлежит педагогическому коллек​тиву образовательного учреждения. Программа духовно-нравствен​ного развития и воспитания обучающихся содержит шесть разде​лов.

· Цель и задачи духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

· Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся            

· Основные направления и ценностные основы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

· Содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования        

· Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся           

· Планируемые результаты духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся на ступени начального общего образования 

     8.2.Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания  обучающихся   на ступени начального общего образования

Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала.

В Концепции сформулирована высшая цель образования — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
          На основе национального воспитательного идеала формулируется основная педагогическая цель — воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного, и компетентного гражданина России
На основе национального воспитательного идеала, важнейших задач духовно-нравственного развития и воспитания, приведенных в Концепции, а также с учетом « Требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования», установленных Стандартом, определены общие задачи духовно- нравственного развития и воспитания обучающихся, на ступени начального общего образования:

В области формирования личностной культуры:
· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно‑нравственной компетенции — «становиться лучше»;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата.
В области формирования социальной культуры:
·формирование основ российской гражданской идентичности, веры в Россию, свой народ, чувства личной ответственности за Отечество;

· формирование патриотизма и гражданской солидарности и доверия к другим людям;

· формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России.
В области формирования семейной культуры:
· формирование отношения к семье как основе российского общества;

· формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.     
 8.3. Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Общие задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другим, раскрывает одну из существенных сторон духовно – нравственного развития личности гражданина России.

Каждое из направлений духовно – нравственного развития и воспитания обучающихся основано на определенной системе базовых национальных ценностей и должно обеспечивать усвоение их обучающимися.

  Традиционными источниками нравственности являются:

• патриотизм — любовь к Родине, своему краю, своему народу, служение Отечеству;

• социальная солидарность — свобода личная и национальная; уважение и доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, равноправие, милосердие, честь, достоинство;

• гражданственность — долг перед Отечеством, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания, забота о благосостоянии общества;

• семья — любовь и верность, забота, помощь и поддержка, равноправие, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

• личность — саморазвитие и совершенствование, смысл  жизни, внутренняя гармония, самоприятие и самоуважение, достоинство, любовь к жизни и человечеству, мудрость, способность к личностному и нравственному выбору;

• труд и творчество — уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость, трудолюбие;

• наука — ценность знания, стремление к познанию и истине, научная картина мира;

• традиционные религии — представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

• искусство и литература — красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие;

• природа — эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

• человечество — мир во всём мире, многообразие и уважение культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество.

       Учитывая возрастные и индивидуальные характеристики обучающихся, их потребности и запросы родителей, региональные условия и осуществления образовательного процесса образовательное учреждение делает упор в воспитании на особые группы базовых национальных ценностей. При этом важно, чтобы школьники получали представление обо всей системе базовых национальных ценностей, могли видеть, понимать и принимать духовно-нравственную культуру российского общества во всём её социокультурном многообразии и национальном единстве.

8.4. Основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

•элементарные представления о политиче​ском уст​ройстве Российского государства, его институ​тах, их роли в жизни общества, о его важнейших за​конах;

• представления о символах государства — Флаге, Гербе России, о флаге и гербе Республики Бурятия, символике Северобайкальского района;

• элементарные представления об институ​тах граж​данского общества, о возможно​стях участия граж​да​н в общественном управ​лении;

• элементарные представления о правах и обязанно​стях гражданина России;

• интерес к общественным явлениям, понима​ние ак​тивной роли человека в обще​стве;

• уважительное отношение к русскому языку как го​сударственному, языку межна​ционального обще​ния;

• ценностное отношение к своему националь​ному языку и культуре;

• начальные представления о народах Рос​сии, об их общей исторической судьбе, о единстве народов на​шей страны;

• элементарные представления о националь​ных ге​роях и важнейших собы​тиях истории России и её наро​дов;

• интерес к государственным праздникам и важней​шим событиям в жизни России, субъ​екта Рос​сийской Федерации, края (насе​лённого пункта), в котором нахо​дится образовательное учреждение;

• стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;

• любовь к образовательному учреждению, своему селу, городу, народу, России;

• уважение к защитникам Родины;

• умение отвечать за свои поступки;

• негативное отношение к нарушениям поряд​ка в классе, дома, на улице, к невыпол​нению человеком своих обязанно​стей.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

• первоначальные представления о базовых нацио​нальных российских ценностях;

• различение хороших и плохих поступков;

• представления о правилах поведения в образова​тельном учреждении, дома, на улице, в населённом пункте, в общественных местах, на природе;

• элементарные представления о религиозной кар​тине мира, роли традиционных религий в раз​витии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

• уважительное отношение к родителям, стар​шим, доброжелательное отношение к сверстни​кам и младшим;

• установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и вза​имной поддержке;

• бережное, гуманное отношение ко всему жи​вому;

• знание правил вежливого поведения, культу​ры речи;

• стремление избегать плохих поступков, не ка​призничать, не быть упрямым; умение признать​ся в плохом поступке и анализировать его;

• представления о возможном негативном влия​нии на морально-психологическое состояние чело​века компьютерных игр, кино, телевизион​ных передач, рекламы;

• отрицательное отношение к аморальным поступ​кам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художест​венных фильмов и телевизионных передач.

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

• первоначальные представления о нравствен​ных основах учёбы, ведущей роли образова​ния, труда и значении творчества в жизни чело​века и общества;

• уважение к труду и творчеству старших и свер​стни​ков;

• элементарные представления об основных професси​ях;

• ценностное отношение к учёбе как виду творче​ской деятельности;

• элементарные представления о роли знаний, науки, современного производства в жизни че​лове​ка и общества;

• первоначальные навыки коллективной рабо​ты, в том  числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;

• умение проявлять дисциплинированность, последо​вательность и настойчивость в выполне​нии учебных и учебно-трудовых зада​ний;

• умение соблюдать порядок на рабочем месте;

• бережное отношение к результатам своего труда, труда  других людей, к школьному иму​ществу, учеб​никам, личным вещам;

• отрицательное отношение к лени и небрежно​сти в труде и учёбе, небережливому отношению к результа​там труда людей.

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

• ценностное отношение к своему здоро​вью, здоровь​ю родителей (закон​ных представителей), чле​нов своей се​мьи, педагогов, сверстников;

• элементарные представления о единст​ве и взаимо​влиянии различных видов здоровья чело​века: физического, нравственного (душевного), соци​ально-психологического (здоровья се​мьи и школьного коллектива);

• элементарные представления о влия​нии нравствен​ности человека на состоя​ние его здоро​вья и здоровья окру​жающих его людей;

• понимание важности физической куль​туры и спорта для здоровья челове​ка, его образования, труда и твор​чества;

• знание и выполнение санитарно-гигие​нических правил, соблюдение здо​ровьесберегающего режи​ма дня;

• интерес к прогулкам на природе, под​вижным иг​рам, участию в спортивных соревнованиях;

• первоначальные представления об оз​доровитель​ном влиянии природы на здоровье че​ловека;

• первоначальные представления о воз​можном нега​тивном влиянии компью​терных игр, телевиде​ния, рекламы на здоровье человека;

• отрицательное отношение к невыпол​нению пра​вил личной гигиены и санита​рии, уклонению от заня​тий физ​культурой.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологи​ческое воспитание):

• развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни; понимание активной роли человека в природе;

• ценностное отношение к природе и всем формам жизни;

• элементарный опыт природоохранительной деятельности;

• бережное отношение к растениям и животным.

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представле​ний об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

• представление о душевной и физической красоте человека;

• формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;

• интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

• интерес к занятиям художественным творчеством;

• стремление к опрятному внешнему виду;

• отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.

8.5. Принципы и особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
В основе программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования и организуемого в соответствии с ней уклада  школьной жизни лежат следующие принципы.

Принцип ориентации на идеал. Идеал – это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеалы определяют смыслы воспитания, то, ради чего оно организуется. Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся начальной школы направлена на достижение национального воспитательного идеала. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают ему нравственные измерения, обеспечивают возможность согласования деятельности различных субъектов воспитания и социализации.

Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. Любое содержание обучения, общение, деятельности может стать содержанием воспитанием, если оно отнесено к определенной ценности. Педагогическая организация нравственного уклада школьной жизни начинается с определения той системы ценностей, которая лежит в основе воспитательного процесса, раскрывается в его содержании и сознательное усвоение которой обучающимися осуществляется в процессе их духовно – нравственного развития. 

Принцип следования нравственному примеру. Следование примеру — ведущий метод нравственного воспитания. Пример- это возможная модель выстраивания отношений ребёнка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершенного другим. Содержание учебного процесса, внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений , продемонстрировать ребёнку реальную возможность следования идеалу в жизни. В примерах демонстрируется устремленность людей к вершинам духа, персонифицируются, наполняются конкретным жизненным содержанием идеалы и ценности. Особое значение для духовно – нравственного развития обучающегося имеет пример учителя.

Принцип идентификации (персонификации). Идентификация — устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В младшем школьном возрасте преобладает образно -  эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выраженная ориентация  на персонифицированные идеалы- яркие, эмоционально – привлекательные образы людей ( а также природных явлений, живых и неживых существ в образе человека), неразрывно связанные с той ситуацией, в которой они себя проявили. Персонифицированные идеалы являются действенными средствами нравственного воспитания ребёнка.   

 Принцип диалогического общения. В формировании ценностных отношений большую роль играет диалогическое общение младшего школьника со сверстниками, родителями (законными представителями), учителем и другими значимыми взрослыми. Диалог исходит из признания и безусловного уважения права воспитанника свободно выбирать и сознательно присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общение человека с другим человеком, ребенка со значимым взрослым.

Принцип полисубъектности воспитания. Младший школьник включён в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки. Деятельность различных субъектов духовно – нравственного развития, воспитания и социализации при ведущей роли образовательного учреждения должна быть по возможности согласованная на основе целей, задач и ценностей программы духовно -  нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования. 

Принцип системно-деятельностной организации воспитания. Воспитание, направленное на духовно-нравственное развитие обучающихся и поддерживаемое укладом школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, внешкольной, в том числе общественно полезной, деятельности младших школьников. Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного развития и воспитания осуществляется на основе воспитательных идеалов ценностей. 

Каждая из ценностей, педагогически определяемая как вопрос, превращается в воспитательную задачу. Что есть Отечество? Семья? Милосердие? Закон? Честь? Понимание – это ответ на вопрос. Оно достигается через вопрошание общественного значения ценностей и открытие их личностного смысла.

Для решения воспитательных задач обучающиеся вместе с педагогами, родителями, иными субъектами культурной, гражданской жизни обращаются к содержанию:

• общеобразовательных дисциплин;

• произведений искусства;

• периодической литературы, публикаций, радио- и телепередач, отражающих современную жизнь

• истории, традиций и современной жизни своей Родины, своего края, своей семьи;

• жизненного опыта своих родителей (законных представителей) и прародителей;

• общественно полезной и личностно значимой деятельности в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик;

• других источников информации и научного знания.

Ценности последовательно раскрываются в содержании образовательного процесса и всего уклада школьной жизни. Они пронизывают всё учебное содержание, весь уклад школьной жизни, всю многоплановую деятельность обучающегося как человека, личности, гражданина. Система национальных ценностей создаёт смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности. Сам по себе этот уклад формален. Придаёт ему жизненную, социальную, культурную, нравственную силу педагог.

Обучающийся испытывает большое доверие к учителю. Для него слова учителя, поступки, ценности и оценки имеют нравственное значение. Именно педагог не только словами, но и всем своим поведением, своей личностью формирует устойчивые представления ребёнка о справедливости, человечности, нравственности, об отношениях между людьми. Характер отношений между педагогом и детьми во многом определяет качество духовно-нравственного развития и воспитания последних.

Родители (законные представители), так же как и педагог, подают ребёнку первый пример нравственности. Пример имеет огромное значение в духовно-нравственном развитии и воспитании обучающегося на ступени начального общего образования.

Пример — это персонифицированная ценность.

Необходимо обеспечивать наполнение всего уклада жизни обучающегося множеством примеров нравственного поведения, которые широко представлены в отечественной и мировой истории, истории и культуре традиционных религий, литературе и различных видах искусства, сказках, легендах и мифах. 

Уклад школьной жизни моделирует пространство культуры с абсолютным приоритетом традиционных нравственных  начал. Учитель через уклад школьной жизни вводит ребёнка в мир высокой культуры. Но принять ту или иную ценность ребёнок должен сам, через собственную деятельность. Поэтому педагогическая поддержка нравственного самоопределения младшего школьника есть одно из условий его духовно-нравственного развития. В процессе нравственного самоопределения пробуждается самое главное в человеке — совесть, т. е. его нравственное самосознание.

Духовно-нравственное развитие и воспитание должны преодолевать изоляцию детства, обеспечивать полноценное социальное созревание младших школьников, формировать и стимулировать стремление ребёнка включиться в посильное решение проблем школьного коллектива, своей семьи, села, города, микрорайона, находить возможности  для совместной общественно полезной деятельности детей и взрослых, младших и старших детей.

Важным условием духовно-нравственного развития и полноценного социального созревания является соблюдение равновесия между самоценностью детства и своевременной социализацией. 

Первое раскрывает для человека его внутренний идеальный мир, второе — внешний, реальный. Соединение внутреннего и внешнего миров происходит через осознание и усвоение ребёнком моральных норм, поддерживающих, с  одной стороны, нравственное здоровье личности, с другой  - бесконфликтное, конструктивное взаимодействие человека с другими людьми.

8.6. Виды деятельности и формы занятий с обучающимися на ступени начального общего образования

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная дея​тельность
	Внешкольная дея​тельность

	• элементарные представления о политиче​ском уст​ройстве Российского государства, его институ​тах, их роли в жизни общества, о его важнейших за​конах;

• представления о символах государства — Флаге, Гербе России, Свердловской области; Артинского городского округа;

• Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина.

• Ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России.

• Знакомство с важнейшими событиями в истории нашей страны, содержанием и значением государственных праздников.

• Знакомство с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений, организаций, сообществ, с правилами гражданина.

• Знакомство с подвигами Российской армии, защитников Отечества, ветеранов и военнослужащих.

• Получение первоначального опыта межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми – представлениями разных народов России, знакомство с особенностями их культур и образа жизни.

• Участие во встречах и беседах с выпускниками своей школы, ознакомление с биографиями выпускников, явивших собой достойные примеры гражданственности и патриотизма.
	Окружающий мир, 3–4 кл. – «современ​ная Россия – люди и госу​дарство», «насле​дие предков в культуре и символах государства, славные и трудные стра​ницы прошлого», «права и обязанности граж​дан, демократия», «общечеловеческие пра​вила поведения в многоликом обще​стве, права человека и права ребёнка».

Литературное чте​ние – сказки народов Рос​сии и мира; произ​веде​ния о Рос​сии, её приро​де, лю​дях, истории.
Духовно-нравствен​ная культура народов Рос​сии – равенство и доб​рые отношения на​родов России. 

Реализация граждан​ских пра​вил поведе​ния в учебных взаимо​дей​ствиях:

– посредством техно​ло​гии оценивания опыт следования со​вместно выработан​ным единым для всех правилам, уме​ние от​стаивать справедли​вость оценива​ния, приходить к компро​миссу в кон​фликт​ных ситуациях и т.п.;

– групповая работа на разных предметах – опыт оказания вза​им​ной помощи и под​держки, разреше​ния конфликтных си​туаций, общения в разных соци​альных ролях; 

– специфические пред​метные методи​ки, тре​бующие кол​лективного взаимо​действия и под​держ​ки товарища. 


	Знакомство с прави​лами, об​разцами граж​данского поведе​ния, обуче​ние распо​знаванию граждан​ских и анти​граждан​ских, анти​обще​ствен​ных по​ступков в ходе раз​личных добрых дел (мероприятий): 

– беседы и класс​ные часы по при​мерным темам:  «Мне посчастливилось родиться на Руси», «Чтим великий День Победы», « Кто я? Какие мы?», «Кем из наших пред​ков я гор​жусь?»

– просмотр и обсуж​дение видео​фрагмен​тов, филь​мов, представ​ляю​щих образ​цы граж​данского  поведения, в том числе противоречивые ситуации;

– экскурсии и путе​шест​вия по пример​ной темати​ке: «Ге​рои Великой Отече​ствен​ной войны в памяти на​шего края», «Патрио​тизм в дни мира», «Куль​турное на​следие предков в музеях на​шего края» и т.д.;  

– коллективно-твор​ческие дела (те​ат​ральные поста​новки, художествен​ные вы​ставки и т.п.) с примерной темати​кой: «Письмо ветера​ну Великой Отечественной войны», «Моё Отече​ство», «Дет​ский рисунок против войны» и т.п.; 

– встречи-беседы с участниками локальных  войн и с ветеранами труда, людьми, де​лами которых можно гордиться; 

– ознакомление с деятельно​стью этно​куль​турных цен​тров разных на​родов России; 

– осуществление вместе с родителя​ми творческих про​ектов националь​ной, гра​жданской, соци​альной направ​ленности; 

- ролевые игры, моделирующие ситуации гражданского выбора, требующие выхода из национальных, религиозных, общественных конфликтов;

– завершение каж​дого (боль​шинства) из этих собы​тий реф​лексией: «Ка​кие но​вые правила я уз​нал?», «Чем я могу руководство​ваться при выборе своих по​ступков?»
	Участие в исследо​ва​тельских экспедициях по изу​чению и сохране​нию куль​турных богатств родного края (фольклор, народ​ные ремесла и т.п.). 

Забота о памятни​ках за​щитникам Отечест​ва.

Участие в работе поисковых отрядов, восстанавливающих имена погибших в годы Великой Отечественной воины.

Организация для жителей своего села национально-культурных праздников, напри​мер «Богатство куль​тур народов России». 

Участие в восста​нов​лении памят​ников культуры и истории родного края. 

Участие в детско-взрослых социаль​ных про​ектах: по подго​товке праздно​ва​ния государствен​ных празд​ников России, «Моя улица – без мусо​ра» и т.п.  





Воспитание нравственных чувств и эстетического сознания:

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная деятель​ность
	Внешкольная дея​тельность

	• первоначальные представления о базовых нацио​нальных российских ценностях;

• различение хороших и плохих поступков;

• представления о правилах поведения в образова​тельном учреждении, дома, на улице, в населённом пункте, в общественных местах, на природе;

• элементарные представления о религиозной кар​тине мира, роли традиционных религий в раз​витии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

• уважительное отношение к родителям, стар​шим, доброжелательное отношение к сверстни​кам и младшим;

• установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и вза​имной поддержке;

• бережное, гуманное отношение ко всему жи​вому;

• знание правил вежливого поведения, культу​ры речи, умение пользоваться «волшебными» словами, быть опрятным, чистым, аккуратным;

• стремление избегать плохих поступков, не ка​призничать, не быть упрямым; умение признать​ся в плохом поступке и анализировать его;

• представления о возможном негативном влия​нии на морально-психологическое состояние чело​века компьютерных игр, кино, телевизион​ных передач, рекламы;

• отрицательное отношение к аморальным поступ​кам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе в содержании художест​венных фильмов и телевизионных передач.


	Литературное чте​ние (анализ и оценка поступков героев; раз​витие чувства пре​красного; развитие эмоциональной сферы ребёнка и т.д.).

Русский язык – рас​крытие воспитатель​ного потенциала рус​ского языка, развитие внимания к слову и чувства ответственно​сти за сказанное и написан​ное и т.д.

Окружающий мир («связь человека и мира», правила пове​дения в отношениях «человек –человек» и «человек – природа» и т.д.).

Духовно-нравствен​ная культура народов России («добро и зло», «мораль и нрав​ственность», «долг и совесть», «милосер​дие и справедли​вость» и т.д.).

Форми​рование жиз​ненной позиции лич​ности – взаимо​связь слова и дела.

Реализация нравст​венных правил пове​дения в учебном взаимодействии.

Проблемный диалог – это развитие куль​ту​ры общения в режи​мах мозговых штурмов, полилогов, требующих поступать​ся своими интересами и амби​циями, слушать и по​нимать собеседника, корректно полемизи​ровать.

Продуктивное чте​ние (образовательная технология) – интер​претация текста поро​ждает нравствен​ную оценку, важно и то, в каком стиле прохо​дит обсуждение, на​сколько откровенно дети делятся своими взглядами, суждения​ми.

Групповая форма ра​боты, требующая помощи и поддержки товарища.


	Знакомство с правила​ми нравственного пове​дения, обучение распо​знаванию плохих и хо​роших поступков, черт характера в ходе различ​ных добрых дел (мероприятий):

– беседы и классные часы на нравственные темы;
– просмотр и обсужде​ние видеофрагментов, фильмов, представ​ляющих противоречи​вые ситуации нравст​венного поведения; 

– экскурсии 

– коллективно-творче​ские дела (ху​дожественные вы​ставки и проекты.) с пример​ной тематикой: «Долг и совесть в жизни лю​дей» и т.д.

– ознакомление (по же​ланию детей и с со​гласия родителей) с деятельностью тради​ционных религиозных организаций: экскур​сии в места богослуже​ния, добровольное уча​стие в подготовке и про​ведении религиоз​ных праздников, встречи с религиоз​ными деятелями;

– осуществление вме​сте с родителями твор​ческих проектов и представление их; 

– ролевые игры, моде​лирующие ситуации нравственного вы​бора;

- туристические подходы и другие формы совместной деятельности (в т.ч. вышеперечисленные), требующие выработки и следования правилам нравственного поведения;

Завершение каждого (большинства) из этих событий рефлексией: «Какие новые правила я узнал? и т.д.


	Посильное участие в оказании по​мощи другим лю​дям: 

–подготовка праздников, кон​цертов для людей с ограниченными возможностями;

– строго доброволь​ный и с согласия родите​лей сбор собствен​ных небольших средств (напри​мер, игрушек) для помощи нуждаю​щимся;

– решение практи​ческих личных и коллек​тивных задач по установлению доб​рых отношений в детских сообщест​вах, разрешение споров, конфлик​тов.




Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная дея​тель​ность
	Внешкольная дея​тельность

	• первоначальные представления о нравствен​ных основах учёбы, ведущей роли образова​ния, труда и значении творчества в жизни чело​века и общества;

• уважение к труду и творчеству старших и свер​стни​ков;

• элементарные представления об основных професси​ях;

• ценностное отношение к учёбе как виду творче​ской деятельности;

• элементарные представления о роли знаний, науки, современного производства в жизни че​лове​ка и общества;

• первоначальные навыки коллективной рабо​ты, в том  числе при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;

• умение проявлять дисциплинированность, последо​вательность и настойчивость в выполне​нии учебных и учебно-трудовых зада​ний;

• умение соблюдать порядок на рабочем месте;

• бережное отношение к результатам своего труда, труда  других людей, к школьному иму​ществу, учеб​никам, личным вещам;

• отрицательное отношение к лени и небрежно​сти в труде и учёбе, небережливому отношению к результа​там труда людей.


	Технология – роль труда и творчества, его различные виды, обучение разным тру​довым операци​ям, важность их по​следовательности для получения ре​зультата и т.п. 

Окружающий мир – знаком​ство с про​фессиями и ролью труда (в т.ч. труда учё​ных) в развитии обще​ства, преобразо​вания при​роды. 

Литературное чте​ние, изо​бразитель​ное искусство, му​зыка – роль творче​ского труда писате​лей, художни​ков, му​зыкантов.

Получение трудово​го опыта в процессе учебной работы;

Настойчивость в ис​полне​нии учебных заданий, доведе​ние их до конца. 

Оценивание резуль​татов своего труда в рамках ис​пользования техно​логии оце​нивания. 

Творческое примене​ние пред​метных знаний на практике, в том числе при реализа​ции различных учеб​ных проектов.

Работа в группах и коллек​тивные учебные про​екты – навыки сотрудни​че​ства.

Презентация своих учеб​ных и творче​ских достиже​ний.


	Знакомство с прави​лами взаимоотноше​ний людей в процессе труда в ходе различ​ных добрых дел (ме​ро​приятий): 

– праздники-игры по теме труда: яр​марки, «Город масте​ров» и т.д.;

– экскурсии, видео​пу​тешествия по зна​комству с разны​ми профессиями сво​его края и мира;  

– коллективно-твор​ческие дела трудо​вого десанта  и т.п.; 

– встречи-беседы  с людьми различных профессий, прославившихся своим трудом, его результатами;

- ролевые игры, моделирующие экономические, производственные ситуации;

– совместные проек​ты с родите​лями «Труд моих родных»; 

Завершение каждого (большинства) из этих событий рефлексией: «Что нового я узнал? Зачем мне нужны эти знания» и т.д.


	Опыт принесения прак​тической пользы своим тру​дом и творче​ством: 

– украшение и наве​дение порядка в про​странстве сво​его дома, класса, школы, улицы;

– расширение воз​мож​ностей и навы​ков по самообслу​жи​ванию и устрой​ству быта близких, товари​щей дома, в школе, в поездках, турпохо​дах (приго​товление пищи, уборка после еды, при​ведение в поря​док одежды, про​стейший ремонт ве​щей и т.п.); 

– занятие народ​ными промыс​лами; 

– работа в творче​ских и учебно-производственных  мастер​ских; 
– отдельные трудо​вые акции, например «Мой чистый двор» (на исключительно доб​ровольной, соз​на​тельной осно​ве); 

– краткосрочные ра​боты (по жела​нию и с согласия родителей) в школьных приозводственных фирмах и других трудовых объединениях (детских и разновозрастных); 


Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная дея​тельность
	Внешкольная дея​тельность

	• приобретение познаний о злоровье, ЗОЖ, возможностях человеческого организма, об основных условиях и способах укрепления здоровья;

• понимание значение занятий физическими упражнениями, активного образа жизни, спорта, прогулок на природе для укрепления своего здоровья;

• практическое освоение  методов и форм физической культуры, здоровьесбережения, простейших элементов спортивной подготовки;

• составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, поддержание чистоты и порядка в помещениях;

• получение навыков следить за чистотой и опрятностью своей одежды, за чистотой своего тела, рационально пользоваться оздоровляющим влиянием природных факторов, экологически грамотного питания;

• получение элементарных представлений о взаимосвязи, взаимозависимости здоровья физического, нравственного (душевного), психологического, психического и социально-психологического;

• получение знаний о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.
	Физкультура – ов​ладение комплекса​ми упражнений, раз​нообразными на​выками двига​тельной активно​сти, спортивных игр, а также по​нима​ние их смысла, значе​ния  для укрепления здо​ро​вья.

Окружающий мир – устрой​ство челове​ческого ор​га​низма, опасности для здо​ровья  в по​ведении лю​дей, пи​тании, в отношении к природе, способы  сбереже​ния здоро​вья.

Риторика – влияние слова на физиче​ское и психологиче​ское состояние чело​века («словом может убить, сло​вом может спа​сти»).
Технология – пра​вила техни​ки безо​пасности.

Получение опыта укрепле​ния и сбере​жения здоровья в процессе учебной работы:  

– осмысленное чере​дование умст​венной и физиче​ской ак​тивности в процессе учёбы;

– регулярность безо​пасных физиче​ских упражнений, игр на уроках физ​культуры, на пере​менах и т.п. 

- образовательные технологии, построенные на личностно ориентированных подходах, партнерстве ученика и учителя (проблемный диалог, продуктивное чтение, технология оценивания учебных успехов – правила «самооценка», «право отказа от текущей отметки, право пересдачи контрольных работ» и т.п.), - обучение в психологически комфортной, не агрессивной, не стрессовой среде.


	Знакомство с прави​лами здоро​вого образа жизни, укре​пления здоро​вья, взаимо​связи здоровья физиче​ского, психическо​го и здоровья обще​ства, семьи  в ходе раз​личных до​брых дел (меро​прия​тий): 

– спортивные праздники, под​виж​ные игры (в т.ч. с роди​телями); 

–  занятия в спор​тивных сек​циях; 

– туристические походы (раз​витие выносливости, ин​терес к физиче​ской актив​ности);

– классные часы, беседы, коллек​тивно-творческие дела по пример​ным темам: «Вред​ные и полезные для здо​ровья привыч​ки», «Убийцы людей – табак, алко​голь, наркотики», «Болез​ни, которые порожда​ют увлече​ния компьютерны​ми играми, телеви​дением», «Можно ли словом помочь че​ловеку (убедить в чем-то, отказать​ся от вредных при​вы​чек т.п.)?» и т.п.;

– экскурсии, ви​деопутешест​вия по знакомст​ву с людьми, их обра​зом жизни, укреп​ляю​щим или губя​щим здоровье;  

– встречи-беседы с интерес​ными людьми, ведущими ак​тивный образ жизни (путешест​венники, любители активного отдыха), сумевши​ми сохра​нить хорошее здо​ро​вье в сложной си​туации (пре​клон​ный воз​раст, травма и т.п.), с представите​лями про​фессий, предъ​являющих высо​кие требования к здоро​вью, со спорт​сменами–лю​бите​лями и профес​сиона​лами. 
	Опыт огражде​ния сво​его здоро​вья и здоровья близких людей от вред​ных фак​торов окружаю​щей среды:

– соблюдение правил личной гигиены, чис​тоты тела и одеж​ды, кор​рект​ная помощь в этом младшим, нуждаю​щимся в помощи;

– составление и следо​вание здо​ровьесбере​гаю​щему режиму дня – учёбы, труда и отдыха;

– организация коллективных действий (семей​ных праздников, дружеских игр) на свежем возду​хе, на природе; 

– отказ от вредя​щих здоровью про​дуктов пита​ния, стремление следовать экологи​чески безо​пасным прави​лам в пита​нии, ознакомле​ние с ними своих близ​ких;  

– противодейст​вие (в пределах своих возможно​стей) курению в общественных местах, пьянст​ву, наркомании.


Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологи​ческое воспитание):

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная дея​тель​ность
	Внешкольная дея​тель​ность

	• усвоение элементарных представле​ний об экокультурных ценностях, тра​дициях этического отношения к природе в культуре народов России, других стран, нормах экологической этики, об экологически грамотном взаимодействии человека с природой (в ходе изучения инвариантных и ва​риативных учебных дисциплин, бе​сед, просмотра учебных фильмов);

• получение первоначального опыта эмоционально-чувственного непосред​ственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе (в ходе экскур​сий, прогулок, туристических похо​дов и путешествий по родному краю);

• получение первоначального опыта участия в природоохранительной дея​тельности (в школе и на пришколь​ном участке, экологические акции, де​санты, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц и т. д.), в деятельности школь​ных экологических центров, лесни​честв, экологических патрулей; уча​стие в создании и реализации коллек​тивных природоохранных проектов;

• посильное участие в деятельности детско-юношеских общественных эко​логических организаций;

• усвоение в семье позитивных образ​цов взаимодействия с природой (при поддержке родителей (законных пред​ставителей) расширение опыта общения с природой, заботы о живот​ных и растениях, участие вместе с ро​дителями (законными представител​ями) в экологической деятельности по месту жительства).
	Окружающий мир – взаи​мосвязи живой и нежи​вой природы, приро​ды и хозяйства человека, экологические проблемы и пути их решения, прави​ла экологической этики в отношениях человека и природы.

Литературное чтение – опыт бережного отноше​ния к природе разных наро​дов, отражённый в ли​тературных произведе​ниях. 

Получение опыта береж​ного отношения к приро​де в процессе учеб​ной работы:  

– сбережение природных ресурсов в ходе учебного процесса: выключение не​нужного электроосвеще​ния, экономное расходова​ние воды, упако​вочных материалов, бумаги и т.п. 


	Знакомство с правилами бережного отношения к природе в ходе различ​ных добрых дел (меро​приятий): 

– экскурсии в краеведче​ские и биологические музеи, парки, заповедники, ви​деопутешествия, тури​стические походы, зна​комящие с богатствами и красотой природы родно​го края, страны, мира;  

– классные часы, бесе​ды по примерным те​мам: «Как помочь природе убрать наш мусор»,  «Выезд на пикник – праздник для человека и беда для природы?»  и т.п.; 

– встречи-беседы с уче​ными, изучающими при​роду, воздействие челове​ка на неё;

– ролевые игры, модели​рующие природо​охранные мероприятия; 

– проекты по изучению природы родного края, его богатств и способов их сбережения. 


	Опыт практической за​боты о сохранении чисто​ты природы:

– забота (в т.ч. вместе с родителями) о живых су​ществах – домашних и в дикой природе; 

– участие в посильных экологических акциях на школьном дворе, на улицах, в местах отдыха людей на природе: посад​ка растений, очистка тер​ритории от мусора, под​кормка птиц и т.п.;

– участие в работе экологических организаций, в отдельных проектах – экологические патрули, работа лесничеств и т.п.;
создание текстов  (объ​явления, рекламы, инст​рукции и пр.) на тему «Бе​режное отношение к природе». 




Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представле​ний об эстетических идеалах и ценностях

(эстетическое воспитание):

	Содержание деятельности
	Урочная деятель​ность
	Внеурочная дея​тель​ность
	Внешкольная дея​тельность

	• получение элементарных представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур наро​дов;

• ознакомление с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родно​го края, с фольклором и народными художественными промыслами 

• разучивание стихотворений, знакомство с картинами, участие в просмотре учебных фильмов, фрагментов художественных фильмов о природе, городских и сельских ландшафтах; обучение понимать красоту окружающего мира через художественные образы;

• обучение видеть прекрасное в окружаю​щем мире, природе родного края, в том, что окружает обучающихся в пространстве ОУ и дома, сель​ском и городском ландшафте, в природе в разное время суток и года, в различную пого​ду; 

• обучение видеть прекрасное в поведении и труде людей, знакомство с местными масте​рами прикладного искусства, наблюде​ние за их работой;

• получение первоначального опыта самореа​лизации в различных видах творче​ской деятельности, умения выражать себя в доступных видах и формах художествен​ного творчества;

• участие вместе с родителями (законными представителями) в проведении выставок семейного художественного творчества, му​зыкальных вечеров, в экскурсионно-крае​ведческой  деятельности, реализации культурно-досуговых  программ,   включая посещение объектов художественной культу​ры с последующим представлением в ОУ своих впечат​лений и созданных по мотивам экскур​сий творческих работ;

• получение элементарных представлений о стиле одежды как способе выражения внут​реннего душевного состояния человека;

• участие в художественном оформлении по​мещений.
	Изобразительное искус​ство и Музыка – приобще​ние к законам изо​бразительного и музы​кального искусства; опыт творческой деятельности.

Литературное чтение – приобщение к литературе как к  искусству слова, опыт создания письмен​ных творческих работ.

Технология – приобще​ние к художественному труду; осознание красоты и гармонии изделий народ​ных промыслов; опыт творческой деятель​ности.

Получение опыта воспри​ятия искусства и художественного творче​ства в процессе учебной работы:  

– исполнение творческих заданий по разным предме​там с целью само​выражения, снятия стресса, а не для «первых мест на выставках». 

– оценка результатов вы​полнения учебного зада​ния не только с позиции соответствия цели, но и с позиции красоты реше​ния, процесса исполнения задания.


	Знакомство с художест​венными идеалами, ценностями в ходе различных доб​рых дел (мероприя​тий): 

– игры «Путешествие в музыкальную деревню « Гармошка», «Красота в привычном» (погода, дома и т.п.);

–посещение  концертов, фести​валей; экскур​сии, прогулки, путеше​ствия по знаком​ству с красотой памятников культуры и природы (художест​венные музеи, архитек​турные и парко​вые ансамбли, ху​дожественные произ​водства и т.п.) с рефлексией по при​мерным темам: «Что прекрасного ты уви​дел?; «В каких художе​ственных образ​ах отразилась кра​сота?»; 

– классные часы, бесе​ды по примерным темам: «Красота в жизни людей», «Как мы отличаем красивое от безобразного?», «Что такое некраси​вый поступок?», «Праздник вежливых наук», «Праздник красок», «Красота родно​го языка»; 

– занятия в творче​ских кружках – опыт самореализации в ху​дожественном творче​стве; 

– встречи-беседы с людьми творческих профессий;

– участие вместе с ро​дителями в прове​дении выставок се​мейного художествен​ного творчества, музы​кальных вечеров.


	Опыт реализации идеа​лов красоты в зна​чимой для людей деятельности: 

– участие в художест​венном оформлении помеще​ний, зданий;

– участие в шефстве класса, школы над па​мятниками культуры;

– опыт следования идеалам красоты, вы​ражения своего ду​шевного состояния при выборе поступ​ков, жестов, слов, оде​жды в соответст​вии с различными жи​тейскими ситуациями.




8.7. Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся на ступени начального общего образования

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на ступени начального общего образования осуществляются не только образовательным учреждением, но и семьёй, внешкольными учреждениями по месту жительства. Взаимодействие образовательного учреждения и семьи имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни обучающегося. В формировании такого уклада свои традиционные позиции сохраняют учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. Таким образом, важным условием эффективной реализации задач духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся является эффективность педагогического взаимодействия различных социальных субъектов при ведущей роли педагогического коллектива образовательного учреждения.

Образовательное учреждение взаимодействует, в том числе на системной основе, с традиционными религиозными организациями, общественными организациями и объединениями гражданско-патриотической, культурной, экологической и иной направленности, детско-юношескими и молодёжными движениями, организациями, объединениями, разделяющими в своей деятельности базовые национальные ценности и готовыми содействовать достижению национального педагогического идеала. При этом могут быть использованы различные формы взаимодействия:

• участие представителей общественных организаций и объединений, а также традиционных религиозных организаций с согласия обучающихся и их родителей (законных представителей) в проведении отдельных мероприятий в рамках реализации направлений программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

• реализация педагогической работы указанных организаций и объединений с обучающимися в рамках отдельных программ, согласованных с программой духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования и одобренных педагогическим советом образовательного учреждения и родительским комитетом образовательного учреждения;

• проведение совместных мероприятий по направлениям духовно-нравственного развития и воспитания в образовательном учреждении.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся реализуется муниципальным общеобразовательным учреждением «Верхнезаимская средняя общеобразовательная школа» в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с семьями учащихся, с другими субъектами социализации – социальными партнерами школы: сельской библиотекой, сельским домом культуры и т.д.

Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся

Педагогическая культура родителей (законных представителей) обучающихся — один из самых действенных факторов их духовно-нравственного развития и воспитания, поскольку уклад семейной жизни представляет собой один из важнейших компонентов, формирующих нравственный уклад жизни обучающегося.

Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) рассматривается как одно из ключевых направлений реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

Необходимо восстановление с учётом современных реалий накопленных в нашей стране позитивных традиций содержательного педагогического взаимодействия семьи и образовательного учреждения, систематического повышения педагогической культуры родителей (законных представителей).

Права и·обязанности родителей (законных представителей) в современных условиях определены в статьях 38, 43 Конституции Российской Федерации, главе 12 Семейного кодекса Российской Федерации, статьях 17, 18, 19, 52 Закона Российской Федерации «Об образовании».
Система работы образовательного учреждения по повышению педагогической культуры родителей (законных представителей) в обеспечении духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся младшего школьного возраста должна быть основана на следующих принципах:

• совместная педагогическая деятельность семьи и образовательного учреждения, в том числе в определении основных направлений, ценностей и приоритетов деятельности образовательного учреждения по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся, в разработке содержания и реализации программ духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, оценке эффективности этих программ;

• сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей (законных представителей);

• педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям);

• поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей);

• содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей;

• опора на положительный опыт семейного воспитания.
Формы работы: 

· родительские собрания на духовно-нравственные темы; 

· лекторий для родителей; 

· открытые показы воспитательно-образовательного процесса; 

· проведение совместных учебных мероприятий (выставки, конкурсы, родительские семинары-собеседования на диалоговой основе, тематические семинары с использованием ТОО); 

· факультативные занятия совместно с родителями: анкетирование и тестирование родителей с целью выявления ошибок и коррекции процесса духовно-нравственного воспитания в семье; 

· индивидуальные консультации специалистов; 

· наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, папки-передвижки, выставки детских работ, дидактических игр, литературы;

· экскурсии; 

· визиты домой; 

· ведение социальной карты с целью изучения, обобщения и распространения опыта семейного воспитания; 

· индивидуальная работа с детьми (ведение психологических карт  развития ребенка); 

· совместные с родителями праздники, спектакли, именины детей;  

· помощь родителей  ОУ  (облагораживание территории, участие в подготовке праздников, мелкий ремонт, хозяйственные работы).

8.8. Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
Каждое из основных направлений духовно‑нравственного развития и воспитания обучающихся должно обеспечивать присвоение ими соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России.

В результате реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:

• воспитательных результатов — тех духовно-нравственных приобретений, которые получил обучающийся вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрёл, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность);

• эффекта — последствия результата, того, к чему привело достижение результата (развитие обучающегося как личности, формирование его компетентности, идентичности и т. д.).

При этом учитывается, что достижение эффекта — развитие личности обучающегося, формирование его социальных компетенций и т. д. — становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагога, других субъектов духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т. п.), а также собственным усилиям обучающегося.

Воспитательные результаты распределяются по трём уровням.
Первый уровень результатов — приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и·т.·п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.
Второй уровень результатов — получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, образовательного учреждения, т. е. в защищённой, дружественной просоциальной среде, в которой ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).
Третий уровень результатов — получение обучающимся начального  опыта самостоятельного общественного действия, формирование у младшего школьника социально приемлемых моделей поведения. Только в самостоятельном общественном действии человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в открытой общественной среде.

С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

•на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;                                                                                                                                                                                                    •на втором уровне воспитание осуществляется в контексте жизнедеятельности школьников и ценности могут усваиваться ими в форме отдельных нравственно ориентированных поступков;                                                                                                                                                •на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно ориентированной социально значимой деятельности и приобретения ими элементов опыта нравственного поведения и жизни.
Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, значения ценностей присваиваются обучающимися и становятся их личностными смыслами, духовно-нравственное развитие обучающихся достигает относительной полноты.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным. По каждому из направлений духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должны быть предусмотрены и могут быть достигнуты обучающимися следующие воспитательные результаты.

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

•ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;                      •элементарные представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;                                                                                                                                   •первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;                                                        

•опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;                                                                                             

• опыт социальной и межкультурной коммуникации;                                                                                                                                                

•начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.
Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
•начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;                       •нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами;                                                                                                                                                                          •способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

• ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;                                                                                                         

• первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;                                                                                                              

• первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья  человека, его образования, труда и творчества;                 

 • знания о возможном  негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.
Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

•ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;                   

•элементарные представления о различных профессиях;                                                                                                                                       

•первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;                                  

•потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребёнка видах творческой деятельности;

Воспитание  ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

•ценностное отношение к природе;

 •элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики;                                                                                                                                                                                                                                     •личный опыт участия в экологических инициативах, проектах.
Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

•первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;                                                                                                                    

•элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;                                      

•первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;
