Работа с родителями.
Осуществляю консультативную поддержку родителям, разрабатываю и довожу до их сведения практические рекомендации, советы по развитию детей дошкольного возраста.
Оригинально оформлен информационный стенд для родителей, где имеются папки – передвижки, памятки с постоянно обновляющейся информацией по оздоровлению детей, художественного творчества, развитию речи, повышая тем самым компетентность родителей в сфере дошкольного воспитания.
По работе с родителями старюсь учитывать их социальный статус, интересы, пожелания, а в совместных мероприятиях использую такие формы работы как: тематические совместные праздники, день открытых дверей, анкетирование, что способствует установлению доверительных отношений с родителями. Взаимодействие с родителями воспитанников осуществляю в форме индивидуальных бесед, консультаций, мастер-классов, круглых столов, родительских собраний. Привлекаю родителей к организации вечеров развлечений, гостиных, конкурсов, экскурсий.
Основополагающей идеей, требующей своего развития в сфере дошкольного образования, является идея построения взаимодействия с семьей на основе гуманно-личностного подхода, согласно которому признается право родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.
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