Диктанты о Нижегородском крае.

Предлагаемый материал познавателен, интересен, разнообразен.

Помогает развивать любовь:

- к русскому языку
- к Родине 

- обогащает речь

- знакомит с историей края, с известными людьми

- устанавливает межпредметные связи

2 класс

Волга.
Светлая вода из родника течёт ручейком. Так берёт начало великая река Волга. Через всю страну она несёт свои воды. На берегу Волги стоит много городов.
3 класс

Волга.
Я наклоняюсь к земле, прислушиваюсь. Звук издаёт маленькая серебристая струйка воды - родничок. Он вырывается из земли, прокладывает себе путь между кочками и кустами. Ручеек еще мал. Но вот он вырастает, крепнет, становится рекой. У него появляется имя-Волга. Волга-главная река нашей страны. По ней плывут большие суда. Её воды вращают мощные турбины. 


Родину люди называют Родина-мать, Волгу - Волга- матушка. Без Волги невозможно представить себе нашу страну. (По Ю. Яковлеву)

На  Волге.
Волга протянулась через всю Россию. Русский народ зовет любимую реку матушкой, кормилицей.

Хорошо на Волге в любое время года. Весной берега Волги окутаны белой пеной цветущих садов.

Летом по Волге плавают суда. Летнее солнце играет в волнах. В зеркале воды видны леса, небо. Лёгкий ветерок несёт с заливных лугов запах сена. На пристани продают землянику.

Осенью над речной гладью стоит туман. Прибрежные леса утопают в золоте.

Зимой могучая река спит под ледяным покровом (75сл.)  

Волга.
Красива Волга во время весеннего разлива. Правый берег покрыт нежной пеленой цветущих садов. В кустах на островах поют соловьи. Прекрасна Волга и летом под яркими лучами знойного июльского солнца. Ее зеленые берега отражаются в нежной синеве могучей реки. Хороша Волга ранней и поздней осенью. Леса стоят багровые. По утрам туман окутывает белой дымкой реку, берег, суда на Волге. От реки веет свежим холодком. Зимой Волга спит (70).
Владимир Иванович Даль.
В.И. Даль родился более 200 лет назад и очень любил «живой русский язык». 53 года своей жизни он собирал слова, и разнообразие их значения. 

И ещё он собирал пословицы, поговорки, сказки, загадки. Он составил «Толковый словарь русского языка».
Есть сборник сказок, которые пересказал В.И. Даль. На самые трудные вопросы.

Собиратель слов.

В прошлом веке жил интересный человек- Владимир Иванович Даль. Главным делом его жизни было - собирать слова. 

Даль изъездил всю Россию в поисках неизвестных ему слов, выражений. Он узнал их в походе, в крестьянской избушке, на ярмарке, на корабле в рыбацкой артели. Владимир Иванович записывал их в тетради. Он отмечал, из какой местности слово, толковал смысл каждой пословицы, поговорки. Собранные сокровища он поместил в четырёх томах большой книги - словаре. Даль сберёг для народа живой русский язык. (77 слов) (В. Порудоминскому.)

Иван Петрович Кулибин.
В Нижнем Новгороде родился, жил большую часть своей жизни и похоронен механик и архитектор, конструктор и изобретатель Иван Петрович Кулибин.

Все его образование свелось к обучению грамоте у дьячка. Всё его образование свелось к обучению грамоте у дьячка. Впоследствии упорная работа над собой помогла ему овладеть теорией механики. 


Кулибину принадлежит 37 выдающихся изобретений.

Нижегородские врачи.

История медицины хранит имена многих прекрасных врачей – женщин нижегородцев. Среди них Августа Павловна Невзорова, Ольга Михайловна Генкина, Надежда Прокофьева Суслова. 

В честь них названы улицы в нашем городе.

Но наиболее известно имя Николая Александровича Семашко. 

Его имя носит улица и областная больница.

О Гайдаре.
Аркадий Гайдар ушёл в Красную Армию, когда ему не было ещё четырнадцати лет. В четырнадцать с половиной лет он командовал ротой. А в семнадцать лет был командиром полка.

« Когда меня спрашивают , как это могло случиться , что я был таким молодым командиром, я отвечаю:Это не биография у меня необыкновенная ,а время было необыкновенное. Это просто обыкновенная биография в необыкновенное время. »

26 октября 1941 года в бою под деревней Ляпляево в разведке погиб Аркадий Гайдар. В бою Гайдар лежал у пулемёта. Пулемётчик и другие товарищи погибли. Партизанам пришлось отступить. В лесу больше оставаться было нельзя. Решили перебраться на другую сторону железной дороги. Вперёд выслали разведку. В разведку пошли Гайдар и ещё четыре человека. Была тёмная ночь. Гайдар наткнулся на засаду. Враги были так близко, что Гайдар не мог даже вытащить из кармана гранату. Пуля ударила в сердце.

(Б.Емельянов)

Из жизни Горького.
Алексей Максимович Горький родился в Нижнем Новгороде. Он рос у бабушки и дедушки. Бабушка была для Алёши самый близкий друг и товарищ.

Десяти лет дедушка отдал Алёшу мальчиком в магазин обуви. Потом Алёша был посудником на пароходе, ночным сторожем на железнодорожной станции, булочником в Казани.

Он учился у чертёжника, работал грузчиком на пристани. О своём образовании Алёша заботился сам. Он много читал, слушал рассказы.

В молодости Горький половину России исходил пешком. (70)

Черный пруд.
В далёкое время здесь находилось озеро. Его называли Чёрным или Поганым Сюда сваливали мусор.В середине девятнадцатого столетия Чёрный пруд был очищен, приведён в порядок. Вокруг него посадили липы. Здесь был разбит городской садик. Посреди пруда катались на лодках. По вечерам играла музыка. Зимой на пруду устраивался каток. Позднее пруд был засыпан , и на этом месте разбит сквер.

Возле него сейчас стоят многоэтажные современные здания.

Только одно название напоминает нам о прошлом.

Русские избы.

Русские люди всегда жили в избах. Мастера-плотники рубили избу из еловых или сосновых брёвен. Крышу делали из тёсаных досок. На крыше ставили резной конёк. Столбики крыльца и наличники окон тоже были резные.

