Жила-была водичка…(первые опыты с водой)
Возрастная группа- старшая, подготовительная
Задачи: 1) знакомить детей с особенностями воды, наглядным образом демонстрировать их, развивать внимание, логическое мышление, связную речь; 2) закреплять и расширять знания детей о воде, о жидкостях, о значении воды в жизни человека и всей нашей планеты, формировать уважительное отношение к воде.
Воспитатель: Ребята, посмотрите на экран, к нам из волшебной страны приехал интереснейший гость! Кто его узнал?(на слайде анимация Капитошка- отрывок из мультфильма)
Дети: Капитошка!
В: Правильно! Капитошка приехал не с пустыми руками- он привез вам свои гостинцы! Посмотрите на экран! (на слайде сменяющиеся изображения: дождь, лужи, река, море) Ой, ребята! Что же это за гостинцы такие?(ответы детей) Как вы думаете, почему Капитошка их нам привез? (потому что сам Капитошка- это капелька воды, и все его гостинцы состоят из воды)
(Воспитатель подводит детей к столам, на которых расставлены пустые пластиковые прозрачные стаканчики и стеклянные стаканы с чистой КИПЯЧЕНОЙ  водой, гуашь зеленого, красного, желтого цветов, сахар-рафинад, солонка с солью)
В: Посмотрите на наши столики – как вы думаете, что в стеклянных стаканах?
А что такое вода?(ответы детей) 
Давайте рассмотрим повнимательнее, какая она? Что водичка делает? (В. переливает воду в пластиковые стаканчики - ВОДА ТЕЧЕТ, ПЕРЕТЕКАЕТ, ЛЬЕТСЯ, ВЫТЕКАЕТ) Значит вода- жидкая!
НО ведь на свете много разных жидкостей! Например, молоко. 
Значит молоко- это вода? (ответы детей) А шампунь- тоже жидкость, значит тоже вода? (ответы детей) Теперь мы поняли, что не все, что течет и льется- это вода!
Чем же водичка отличается от других жидкостей? Посмотрите на свои стаканчики, понюхайте воду, есть ли запах у чистой воды? (ответы детей, ВОДА НЕ ИМЕЕТ ЗАПАХА)
Попробуйте воду из своих стаканчиков, что можете сказать о вкусе? (ответы детей, ВОДА НЕ ИМЕЕТ ВКУСА) Давайте положим в воду кусочек сахара или соли и размешаем (дети по своему желанию выбирают соль или сахар). Что произошло? (ответы детей, ВОДА ПРИНИМАЕТ ВКУС ТОГО, ЧТО В НЕЙ РАСТВОРЕНО)
Теперь посмотрите на свои стаканчики, что вы можете сказать о цвете воды? (ответы детей, ВОДА БЕСЦВЕТНА)
А если мы попробуем подмешать в воду краску, как думаете, вода окрасится? (ответы детей, РАСТВОРЯЯСЬ В ВОДЕ, КРАСКА ОТДАЕТ ЕЙ СВОЙ ЦВЕТ) А если вместо краски добавить в воду, например, морковный сок, то вода окраситься?  В какой цвет? (ответы детей)
Какая же она волшебная, чудесная, наша ВОДА! Она такая простая, но такая нужная! Ведь без воды ни мы, люди, ни животные, ни растения на нашей планете не смогут жить! Вода нужна нам всем, поэтому мы должны с вами беречь ее, не загрязнять водоемы, не тратить воду впустую, заботиться о родниках и озерах! Как вы думаете, насколько это важно? (ответы, рассуждения детей)
А наш гость- Капитошка, уже засобирался домой, попрощаемся, ребята! До свидания, Капитошка! Спасибо за интересные гостинцы!
Ой, наш гость оставил вам еще напутствие! (На слайде запись- РЕБЯТА, В ЛЕЙКЕ НА ПОДОКОННИКЕ Я ОСТАВИЛ ВАМ ВОДИЦУ- ПОЛЕЙТЕ ЦВЕТЫ! Дети дружно поливают цветы в Зеленом уголке, объясняют, зачем вода растениям)
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