Кукла Катя и кубик «Времена года».

    Дидактическое оснащение учебного процесса, создание развивающей среды в группе стали для меня первоочередными задачами, так как я считаю важным создание условий для разностороннего развития своих воспитанников. 
    В системе дифференцированного художественно-эстетического развития детей и в тесном контакте с родителями я разработала дидактическую игру с куклой Катей и кубом «Времена года» Игра представляет собой куклу с набором одежды по временам года и куб на четырёх сторонах которого изображено одно из четырёх времён года. Одежда на куклу сшита по сезонам а также есть четыре разноцветных платья (синее, зелёное, красное, жёлтое) которые ассоциируются с одним из времён года, также есть нижнее бельё, пижама, фартук, полотенца.  
           Я использую куклу Катю в любых видах учебных занятий, в игровой, трудовой и самостоятельной художественной деятельности, на прогулке и экскурсии, на развлечении. У «Куклы» есть набор одежды по временам года: 

1. Весна-Осень: трусики, маечка, водолазка, брючки, куртка, берет.
2. Лето: платье, юбка, кофта, косынка, панама. 
3. Зима – свитер, штаны на меху, куртка на меху, валенки, вязаная белая шапочка.
4. Платье на 4 четыре времени года (синее, зелёное, красное, жёлтое).
5. [bookmark: _GoBack]Режимные моменты: пижама, фартук, 2 полотенца.
6. Куб с изображением времён года.

Цель: формировать представления детей о сезонных изменениях в природе и жизни людей.
Задачи:
· уточнить знания детей о изменениях в природе;
· повторить названия одежды, обуви; дать детям новое понятие – «осенне-весенняя одежда»;
· закрепить умение выбирать заданные предметы из общей группы, понимать и выполнять поручения; 
· развивать устную речь;
· воспитывать интерес к учебной и игровой деятельности;
· воспитывать самостоятельность в решении поставленных задач.



Описание игры с Куклой и кубом «Времена года:
Дети садятся за стол,  воспитатель ставит перед ними куклу Катю и коробочки с одеждой по временам года и кубик «Времена года». Посмотрите ребята, какой у нас волшебный кубик, четыре из его сторон показывают времена года, давайте рассмотрим наш кубик. Посмотрите на одной из сторон стоит снеговик, ёлочка, дерево без листьев, сугробы снега. Какое это время года? Правильно зима. На второй из сторон: зелёная травка, появились первые цветочки, выглянуло солнышко. Какое это время года? Правильно весна. А на третей стороне: жёлтый песок,  солнце, по морю плывут корабли. Молодцы вы догадались, это лето. А на четвёртой стороне нашего кубика мы видим дерево с которого опадают листья, где то в листьях затерялся гриб, трава стала желтеть, гусеницу, тучу. Какое время года. Конечно это осень. Одежда для нашей куклы Кати разложена по коробочкам обозначающим  времена года: зима, лето и весна с осень (в одной коробочке), платья (ассоциации). Сегодня мы будем одевать куклу Катю по тому времени года, какое покажет нам кубик. Бросаем кубик. И видим на одной из сторон снеговика, ёлочку, сугробы, дерево без листьев. Правильно это зима. Давайте коробочку с одеждой для этого времени года. Нашли, молодцы! Давайте оденем куклу Катю в зимнюю одежду (свитер, куртка на меху, тёплые штаны, вязаную шапку, валенки). Молодцы ребята! И так с каждым временем года. 
     Играя с Куклой Катей и кубом «Времена года»  дети легче познают окружающий мир.
      Для меня игрушка стала помощником, имеющим развивающее, обучающее и воспитательное значение. Также я использую куклу во всех режимных моментах.

