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Школьной программой предусматривается обучение школьников выполнению различных операций по обработке ткани на швейной машине, утюжильных работ, разного рода операций с ножницами, иглами и булавками. При этом учитель обязан обеспечить безопасность труда учащихся в мастерской.

          Решению этой важной задачи служат инструкции по охране труда при работе с тканью и электрическим утюгом, при выполнении кулинарных работ и др.

           Инструктаж по безопасности труда необходимо проводить на каждом занятии. Он не должен быть монотонным, однообразным, иначе внимание учащихся притупляется.

            Немаловажную роль здесь имеют дидактические игры на уроках – современный метод обучения. Дидактические игры способствуют активизации и увлеченности работы  учащихся, развитию любознательности и познавательного интереса.

             В начале учебного года на вводном занятии я включаю учащихся в дидактическую игру «Безопасная работа».

              На первом уроке я сообщаю, что мы отправляемся в увлекательное путешествие: «Кулинария» и «Швейное дело». Вспоминаем, какими знаками и цветом  на дорогах и улицах обозначены правила для автомобилистов и пешеходов. Объясняю, почему выбраны три сигнальных цвета: красный (запрещающий), желтый (предупреждающий) и синий (предписывающий).

               Каждый из них по-своему влияет на психику человека  и его ощущение.

               Красный действует возбуждающе, напоминая об огне, крови, поэтому его используют для привлечения внимания к непосредственной опасности.

              Желтый способствует сосредоточенности внимания и применяется как сигнал предупреждения возможной опасности. В сочетании с черным светом он наиболее заметен на расстоянии.

               Синий цвет ассоциируется с покоем, прохладой и используется для передачи производственной информации.

               Разбираем правила безопасной работы на уроках технологии и каким знаком обозначить каждое из них :

               запрещающее – красное,

               предупреждающее – желтое

               предписывающее – синее. 

               Далее объясняю, что учитываю особенности зрительного восприятия, на знаках показывают символические изображения узнаваемых объектов и дополняют краткой пояснительной надписью :

                запрещающие – со слов «не» или «нельзя»,

                предупреждающие – со слова «осторожно»,

                предписывающие – «необходимо»  

                Привожу примеры, зачитываю правила, а учащиеся формулируют краткую пояснительную надпись, предлагаю символические изображения.

                Объявляю конкурс «Лучший инспектор безопасности». Изготовляем знаки безопасности на карточках 6см х 9см, круг диаметром  4см, треугольник со сторонами 3см.

                 На последующих занятиях разбираем знаки, придуманные и изготовленные детьми, отмечаем наиболее удачные, выясняем, какие правила не запомнились, и нет соответствующих знаков. Определяем лучшего «инспектора безопасности». Задание повторяется.

                 Таким образом, в процессе дидактической игры учащиеся работают активно и увлеченно, накапливаются знаки безопасности, поддерживается интерес к изучению правил, зрительное восприятие ассоциируется с технологическими приемами работы и правила лучше запоминаются.

                  Когда накоплено достаточное количество знаков, мы проводим дидактическую игру «Лото безопасности». Правила игры просты.

                  На стенде выставлены знаки под номерами без пояснительной записи. «Лучший инспектор» достает из мешочка «бочонки» с числами – это номер знака, и предлагает учащимся по очереди сформулировать пояснительную надпись. Если ученик не может ответить или ответ неверный, отвечает первый поднявший руку, затем инспектор. «Бочонок» передается правильно ответившему ученику. Подводятся итоги  по числу «бочонков» у учащихся.

                   В начале каждого урока я сообщаю содержание практической работы, с какими инструментами и оборудованием придется работать, и предлагаю одному из учащихся отобрать знаки безопасности, на которые необходимо обратить внимание в процессе работы и прокомментировать каждый знак.

                   В процессе работы наблюдаю, как учащиеся выполняют правила безопасности, привлекаю к этой работе «инспекторов безопасности» из числа учащихся. В конце урока подводим итоги.

                   Использование дидактических игр, игровых моментов на уроке, творческая работа при изготовлении знаков безопасности, а также использование ярких знаков с символическим изображением узнаваемых учащимися технологических приемов способствуют формированию глубоких знаний правил безопасной работы и применению их в практической деятельности.

