Зачем играют дети
«…В игре дитя – зреющий человек, пробующий свои силы и самостоятельно распоряжающийся своими же созданиями».
К.Д.Ушинский 

Игра – это развивающая деятельность. Она способствует всестороннему развитию ребёнка, росту физических и духовных сил. В игре ребёнок, отражая реальную жизнь, более глубоко познаёт окружающий мир, при этом  формируется его внимание, наблюдательность, память, мышление и речь.

В игре ребёнок свободно двигается, совершенствует свои движения, активность создаёт у него хороший эмоциональный тонус, - всё это способствует укреплению его здоровья и физическому развитию.

В игре формируются нравственные и эстетические качества детей: они учатся сравнивать, отличать хорошее от плохого; опираясь на пример близких людей, стремятся быть заботливыми и вежливыми, обязательными и дисциплинированными. 

Игра как самостоятельная деятельность начинает формироваться  уже на первом году жизни ребёнка, когда он в процессе содержательного общения со взрослым впервые знакомится с игрушками, рассматривает их, прислушивается к ним, манипулирует ими. Первоначально ребёнка привлекают внешние признаки: яркость, красочность, размер, звучание. Затем игрушку он связывает с такими простейшими операциями, как бросание, хватание, катание. 

Большую роль в развитии ребёнка играет дидактическая игрушка. Она вызывает интерес только тогда, когда операции достаточно усложнены, когда возможно развитие сюжета. Сюжетную игрушку ребёнок связывает с действиями по созданию игровых ситуаций, отображающих реальное действие и реальные предметы (мебельные наборы, наборы «Доктора Айболита», различные строительные материалы, с помощью которых можно имитировать дом, сад, гараж). 

Сюжетно-ролевая игра подразумевает совместную деятельность двух и более детей. Иной раз приходится наблюдать за детьми, как они играют. Дети  начинают играть, предварительно не договорившись. Это происходит либо потому, что они повторяют уже известные им шаблоны развития сюжета, либо потому, что не знают, во что играть, и готовы подчиниться инициативе лидера.

Предлагая детям самостоятельно выбрать тот или иной игровой сюжет, я обнаружила, что они чаще всего выбирают такие, как «Дочки-матери», «Больница», «Почта», «Магазин»,  «Парикмахерская», или игры на военные сюжеты (разумеется, отдают предпочтение мальчики).
Наблюдения показали: в старших группах намечается  довольно постоянный характер выбора. В условиях свободной игры дети группируются примерно в одном и том же составе.

Таким образом, ролевая игра связана со становлением у детей достаточно важных личностных образований. Я полагаю, что знание этих моментов чрезвычайно важно для воспитателя. Оно, несомненно, поможет на практике осуществлять верный подход к детям, уточнять педагогические средства, приемы управления механизмами становления личностных структур в дошкольном возрасте.
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