ПАСПОРТ
памятного места (сооружения),
посвященного Великой Отечественной войне
 1. Наименование муниципального образования, на территории которого расположен объект – МБОУ «Аллабердинская средняя общеобразовательная школа» Тюльганский район Оренбургская область.
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3. Наименование объекта – обелиск. 4. Время создания  объекта - 1977 год. 5. Адрес (местонахождение) объекта - с.Аллабердино,ул. Школьная 7, территория МБОУ "Аллабердинская СОШ"
 Идея создания была предложена жителем села Аллабердино подполковником в оставке Гафаровым ШакиромКутлугуживичем.Проект обелиска чертил - МухамедьяновТалгатАксанович –учитель физической культуры. Материал о погибших односельчанах собирали Ишбаев Карим Гайсеевич - бывший директор школы, Ураксин Мансур Газизович - в то время был завучем, КузбаевГафурАбдрахманович - учитель труда.
Из села ушло на фронт 103 человека, вернулось с войны 43 бойца, 60 односельчан остались на полях сражений. Орденом Красной Звезды награждены ЗулькарнаевГадият, Кузбаев Хамит, КузбаевСирай, Орденом Славы 3 степени  

КотлубаевГалиулла.
Мемориал состоит из бетонных плит. К бетонной плите приклеплена мраморная доска, расположенная слева , изображение солдата, с надписью "1941-1945», справа мраморная доска с надписью "Никто не забыт, ничто не забыто". Далее на пяти мраморных досках высечены имена воинов - односельчан, погибших в Великой Отечественной войне. Ширина основной плиты 1м 25см, длина основной плиты 5м 90см, высота композиции 2м 30см. Мемориал находиться в саду школы, каждый год ухаживают школьники.

МухамедьяновТалгатАксанович -учитель географии. 

