Социальный проект «Помнить - это не только вспоминать»

Я часто думаю о тебе, Илья Каплунов.
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О подвиге Ильи Макаровича  Каплунова.
Осень 1942 года.  Суровые дни переживала наша родина. С затаённым дыханием следил весь мир за гигантской битвой,  развернувшейся на берегу могучей русской реки Волги. Взоры наших друзей и  врагов  были прикованы к  Сталинграду. Здесь, у стен Сталинграда, решилась судьба нашей Отчизны.  С каждым днем  все тяжелее  и тяжелее становилось защитникам волжской твердыне. Невообразимый гул и нескончаемый свист  стояли в воздухе. Армады вражеских танков  по многу раз в сутки атаковали позиции  наших войск.  Много славных подвигов, которые переживут века, совершили советские воины,  защищая Сталинград. К их числу принадлежит и подвиг матросов 260-го гвардейского полка Ильи  Каплунова.
 С ранних лет скромного,  пытливого мальчика, проживавшего в доме  №35 по Красной улице  железнодорожной станции Аркадак Саратовской области интересовало военное дело. Как и многие мальчики его возраста, он играл «в войну», производил смелые вылазки в тыл «противника», поражая при этом своих сверстников сообразительностью и находчивостью. А когда Илья стал комсомольцем, все его помыслы были направлены на то, чтобы осуществить свою заветную мечту – стать моряком. И он им стал. Но недолго пришлось бороздить морские воды молодому матросу. Вскоре Илья Каплунов в составе части морской пехоты оказался под Сталинградом. Отважно дрались моряки с фашистами. За проявленный героизм в боях с врагами нашей Родины полк, в котором служил Каплунов, был преобразован в гвардейский. Однажды в декабрьскую метель и пургу гвардейцы – моряки приняли бой у хутора Нижне – Кумский. Полк отбивал одну атаку за другой. Враг беспрерывно бросал в бой десятки танков, самоходно – артиллерийских  установок. Сотни орудий обрушили свой огонь на позиции, занимаемые гвардейцами. Но они устояли, не дрогнули. В середине дня фашисты перешли в очередную атаку. До 80 бронированных вражеских машин последовательными волнами двигались к рубежу, обороняемому славными моряками. За танками во весь рост с автоматами в руках шла вражеская пехота. И на этот раз наши войска не растерялись, встретили врага мощным огнем. Фашисты не выдержали и вынуждены были откатиться на исходные позиции.
  О героизме гвардейцев 260-го полка было доложено в Ставку Верховного Главнокомандования. На имя командира части подполковника Диасамидзе поступила телеграмма от И.В. Сталина, в которой он писал «Горжусь вашей упорной борьбой. Ни шагу назад! Отличившихся бойцов и командиров представьте к правительственной награде».
 Верные своему патриотическому долгу, советские воины метко разили врага. Но силы были неравными. С каждым часом таяли ряды  гвардейцев. Настало время, когда из отделения в живых остался только один Каплунов.  Гвардеец Каплунов точно поражал вражескую пехоту  из своей снайперской винтовки. Вскоре он заметил, что пал смертью храбрых наводчик  противотанкового ружья. А в это время прямо к окопу Каплунова мчались пять фашистских танков. Мешкать было некогда. В голове воина быстро созрело решение. Одно усилие -  и Каплунов оказался в окопе, где лежало противотанковое ружье. Гвардеец  быстро открыл огонь по фашистским танкам. После третьего выстрела главный вражеский танк неуклюже завертелся на месте  и остановился. К позиции бронебойщика приближалась еще одна гитлеровская машина.  Каплунов подбил и ее.  Прошло несколько минут.  Около Каплунова оказалось два фашистских танка. Меткий выстрел – и еще одон танк застыл без движения. Вот четвертая машина подставила свой бок. Каплунов нажал на спусковой  крючок, но выстрела не последовало: кончились патроны. Что делать? Как быть? Гвардеец схватил противотанковую гранату  и со всей силой бросил ее  под гусеницы вражеского танка. Четвертый танк оказался подбитым. Пятый танк повернул назад  и скрылся за складками местности. Внезапно наступила мертвая тишина. 
«Вот и конец боя» - подумал Каплунов, вытирая пот с усталого от напряжения лица. Матрос внимательно осмотрелся вокруг. Справа и слева лежали трупы погибших воинов, а впереди – кладбище изуродованных фашистских танков. Каплунов привел в порядок себя, свое  оружие  и огневую позицию, подобрал валявшиеся патроны  к противотанковому  ружью. – Раз, два, три… десять насчитал Каплунов. – Маловато!
 И вот он увидел, что на его позицию снова  двинулась танковая колония. Ждать помощи в этот момент было неоткуда. Илья открыл огонь по танкам, но вскоре  иссякли патроны. В ходе жаркой схватки с вражескими танками Каплунов почувствовал резкую боль в ноге. Снарядом ему оторвало левую ногу.  Однако ненависть к врагу пересилила нестерпимую боль. Оставляя на земле кровавый след, Каплунов пополз вперед, навстречу вражеским танкам. Когда Илья подбил восьмой фашистский танк, его начали покидать силы. От потери крови он лишился сознания. Холодный снег, на который он упал лицом, быстро привел его в чувство. Но здесь последовала новая беда. Осколком снаряда гвардейцу перебило левую руку. На позицию Каплунова шел девятый по счету фашистский танк. Собрав последние силы, превозмогая боль, гвардеец бросил гранату. Раздался оглушительной силы взрыв. Еще мгновенье, и фашистский танк остановился. Кончился бой. Оставшиеся в живых товарищи начали искать на поле боя труп героя, победившего за короткое время девять вражеских танков. Вскоре его нашли под гусеницей догоревшей фашистской машины. Своей грудью преградил ей путь отважный советский моряк. В перерыве между боями воины похоронили своего друга. Девять танков в одном бою подбил матрос – гвардеец. Девять простых слов написали на его могиле боевые друзья: «Погиб смертью храбрых Илья Макарович Каплунов, моряк, коммунист, герой».
За проявленное мужество и героизм Илье  Каплунову  посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. 

В торжественной тишине застыли шеренги воинов 1-й роты Н – ского гвардейского полка. В подразделении идет вечерняя поверка. Когда старшина роты называет фамилию героя – бойца, помощник командира первого взвода отчетливо докладывает: «Герой Советского Союза Каплунов пал смертью храбрых в боях за свободу и независимость нашей Родины!
Подвиг Ильи Макаровича Каплунова в стихах и песнях.

   
Приближается 70-я годовщина Победы  Великой Отечественной войны. Для широкой истории это, может быть, краткий миг, а для людей – целая жизнь. Время летит, как ветер, годы текут, как реки, но как утесы, как скалы, стоят герои. Бессмертен их подвиг, потому что законом их бессмертия стала наша память.

     
Подвиг героя – земляка И.М. Каплунова запечатлели на своих полотнах художники. Именем героя названа одна из центральных улиц г. Аркадака. Балладу о герое написал поэт Широков. Золотыми буквами его имя написано на Мамаевом кургане. 

    
А сегодня я хочу открыть еще одну страницу памяти о герое, тем более, что 2015 год объявлен Годом литературы. 

   
 В декабре 1942 года по Сталинградскому фронту разнеслась весть о беспримерном подвиге одного из защитников Нижнекумских рубежей – бойце – бронебойщике Илье Макаровиче  Каплунове, который уничтожил девять вражеских танков.
     
В те дни на фронте  уже распевали песни о Каплунове. Одну из них под заголовком «Навечно!» написали поэты – фронтовики Зельман Кац и Матвей Талалаевский.

Она создана как отклик на приз о зачислении имени погибшего воина в списки полка. Ее текст был  опубликован на второй странице под лозунгом «Ты с нами в строю, Каплунов» в газете Южного фронта «Сталинское знамя» от 26 мая 1943 года. Здесь же фотография героя и воспоминания фронтовиков.  «Я часто думаю о тебе, Илья Каплунов»,  - пишет в заметке «Наш вечный правофланговый» однополчанин героя гвардии младший лейтенант Д. Сокольников  «Ты вспоминаешься мне таким, каким я тебя знал на флоте – молодым, веселым, в бушлате и бескозырке, с ленточками, летящими на ветру. Ты любил шутку, песни,  веселый разговор,  душевную компанию,  словом, все, что любим мы -  моряки.   
   
Помню, с какой радостью ты ехал на фронт, хоть непревычное это дело моряку  топать по суше, заниматься пехотными делами. Но мы ехали на выручку Сталинграду и готовы были драться до конца. Нам довелось защищать этот город под Громославкой. Многие не встали к перекличке после этого боя. Не вернулся и ты.  Но разве ты умер? Разве умирают герои?  Мы будем присягать тебе как неумирающему герою. Ты наш вечный правофланговый!»  
   
Данью памяти героя явилась и названная песня.  По смыслу содержания и приподнятости тона она представляет собой торжественный реквием. Привожу ее целиком.
Упала роса на полынь и бессмертник, 

На ранние всходы полыни и ржи,

 Где слава твоя боевая не смеркнет, 

Где плуг не распашет твои рубежи.  
Плывет над тобою гряда облаков

Меж Волгой и Доном в степи бесконечной.

Уснул ты, сраженный боец Каплунов,

 Навечно.
Здесь тихо. Сраженье тебя не разбудит, 

Земля тут забыла  уже о войне.

Но Родина знает и полк не забудет, 

Как шёл ты навстречу огню и броне.

Нас ждёт Украина, нас ждут за Днепром, 

В зелёных долинах и в пущах заречных.

И имя твоё, как пароль, мы берём 

Навечно. 

Пускай над тобой не гремели оркестры

И трижды салютом не грянул свинец –

Внесён ты в гвардейские нами реестры,

Ты вписан в нетленную книгу сердец. 
Тебя не коснётся забвенная пыль, 

И время не смоет волной бесконечной, 

Твой труд сохранит легендарная быль 

Навечно.

Цветёт над тобою полынь и бессмертник 

И тянет прохладой с придонских лугов. 

Труба прогремела – вставай на поверку,

Вставай к перекличке, Илья Каплунов!

Вставай и входи в боевое житьё

Крылаты сказаньем и песней сердечной,

 Отныне у знамени место твоё

Навечно!

   
Несколько позднее, 4 июля 1943 года, в газете 2-й гвардейской армии «В атаку» появилась «Девичья песня об Илье Каплунове». Автор текста гвардии капитан Марк Гроссман, музыка композитора фронтовика Модеста Табачникова. Текст опубликован на первой полосе рядом с передовой статьей «Герои бессмертны». 

«Гвардейцы, - читаем в статье, - бережно храните бессмертные традиции Сталинграда, запечатленные на алых знаменах, впитавших в себя благородную кровь воинов Сталинградской битвы. Традиции передаются как наследство, они живут во всем – в боевых подвигах бойцов и командиров, в беседах друзей, в песнях, в дружеской переписке с ранеными героями – защитниками города, в орденах и медалях, в оружии и документах, в воспоминаниях о погибших воинах». 

   
«Наш вечный правофланговый», так называют погибшего героя Илью Каплунова, навеки занесенного в списки полка.  

   
Песня написана от лица девушки – казачки с Дона. Она не встречала живым героя, но мысленно представляет  мужественный облик,  восхищается его подвигом. Он погиб за нас, за весь народ, и она будет верна его памяти. Песня, построенная на девичьих раздумьях о войне, звучит светло и лирично.
Я его ни разу не встречала, 
Он прошел от хаты вдалеке, 
Я его не знала, 
Но о нем слыхала, 
О веселом, дерзком моряке.
 Эта песня мне волнует душу, 
Вижу я донские берега.
Сквозь метель и стужу

 Ты пошел, Илюша, 
на фашиста, нашего врага.
Танки бьют безжалостней и злее,

Тает лёд от крови и огня.
Ты пополз к траншее, жизни не жалея
 И других спасая, и меня.
Почернело небо над Кумскою, 

По плечо в крови твоя рука.

От смертей и боя, 
Вражьего разбоя

Нас укрыла смелость моряка.
Залпы отгремели над станицей,

 Батальоны вышли за Ростов,

 Но над степью мчится песня, 

Словно птица

Про тебя, Илюша Каплунов.

Я его не видела у склона, 

Где стыли танки на снегу.

Выйду в степь у Дона,
Травка обожжена, 

Моряка забыть я не могу.  

   
Данная песня получила распространение в воинских частях, она исполнялась ансамблями и коллективами солдатской самодеятельности. 

   
Вот что читаем в корреспонденции «Песня о герое Каплунове», опубликованной в той же газете от 1 июня 1943 года: «Гвардейский музыкальный ансамбль выступил в подразделении энской части. Узнав, что в программе есть песня о погибшем герое Илье Каплунове, навечно занесенном в списке полка, бойцы – бронебойщики, сражавшиеся вместе с героем, пришли на концерт в полном боевом снаряжении. Как только было произнесено имя  Каплунова,  все встали. С глубоким вниманием слушали бронебойщики песню о своем герое. Мощное «Ура!» покрыло последние слова песни».
   
Во многих частях и подразделениях округа на вечерах художественной самодеятельности     звучало стихотворение рядового В. Андреева о герое.

Предлагаю на суд читателей это  стихотворение.
Не забыть нам дней суровых.

Но врагу не ликовать!

У ворот родных, тесовых

Провожала сына мать:

«Ну, прощай, сынок Илюша!»

Голос дрогнул, боль сильней:

«Командиров чти и слушай, 

А врагов без страха бей.»

И задумалась. Немного 

Помолчав» «На войне 

Есть вперед одна дорога, 

А назад дороги нет.

Род почтенный Каплуновых, 

Ну, кому его не знать?»-

У ворот родных, тесовых

Говорила ему мать. 

Желтый лист с деревьев падал

Дождь хлестал и ветер выл.

 К нашей Волге, к Сталинграду

 Враг цепями подходил.
Но спокойно без смятенья

 Собирались у реки

Для великого сраженья
 Красной Армии полки.

Чтобы стать в веках примером

В истреблении врагов

Шел, как все, в шинели серой 
Бронебойщик Каплунов.

Фриц до хрипа раскричался;

«Русь бронею раздавлю!»

Танк за танком низом мчался

Прямо -  прямо на Илью.

Ждёт Илья спокойно, строго, 

Не дрожит его рука.

«Что ж ещё, ещё немного

Чтобы бить наверняка!»

А чудовище – громада 

Дулом водит, смерть несёт, 

Сеет пули, бьёт снарядом.
Ближе движется, ползёт.

«Ну, пора!»- раздался выстрел. 

Танк весь пламенем объят.

Замолчал, остановился

В белом снеге чёрный гад!

Вот второй, ружьё готово, 

«Что ж ползи, ползи ко мне!»

Меткий выстрел грянул снова

Танк взорвался, танк в огне!

«Будет жаркая работа».

Танки двигались ещё, 

Подсыпал их будто кто – то.

«Что ж, сведём и с вами счёт». 

Всё сильнее канонада…. 

Семь подбил. Восьмой готов!

Вдруг снаряд взорвался рядом…

Снег темнеет… Тяжко… Кровь….

Но ползёт ещё девятый.

- На - а! – собрал остаток сил, 

Крикнул он, и тут гранатой 

Он девятый танк подбил!

Он погиб. На бой с врагами

Каждый выступить готов.

И идут незримо с нами 

Бронебойщик Каплунов.
Подвиг.

Посвящается подвигу 

Героя Советского Союза

 И.М. Каплунова 

Нам жить да жить, 

Не слыша залпов пушек.

Но если  надо, примем смертный бой,
Как тот мальчишка родом из Чапушки,

Что отдал жизнь и не пришел домой.

Когда над ним слепая смерть кружила, 

И им подбитый пятый танк горел, 
Набрался он и мужества и силы, 

Хоть ранен был, 

Но бой принять сумел.

И не терял он времени напрасно, 

В другую тварь, 

Где крест фашистский был, 

Боец метнул гранат гремучих связку, 

И танк врага на месте закружил.

В далекий край 

Опять спешу с тревогой, 

Устал с дороги …  Это ничего!

В который раз несу цветы к порогу, 

Где мать растила сына своего. 

Г. Пасько
Урок мужества стучит в моем сердце.
«Молодежь мы должны наполнять патриотизмом, 

наполнять гордостью по поводу того, что они

 живут в непобежденной стране»

                                             (Председатель областного комитета ветеранов Георгий Фролов)
   
Героизм саратовцев нарастал за годы Великой Отечественной войны: за подвиги в битве под Москвой звания Героя Советского Союза удостоены 4 наших земляка, за Сталинград -6, за Курскую битву – 16, за форсирование Днепра – 56, за взятие Берлина - 18.

  
Главный редактор Книги Памяти Георгий Васильевич Фролов, которому в январе 2015 года в Общественной палате РФ вручили диплом победителя в номинации «Гражданская инициатива в области патриотического воспитания и сохранения исторического наследия» так вспоминал о подвиге И.М. Каплунове.  «Картина его подвига у меня не выходит из головы: он остался один из роты, девять танков остановил. Какой силы духа был человек: стрелял и попадал в цель, когда ему оторвало левую ступню, стрелял, когда была перебита рука, боли и страха смерти не чувствовал, так ему важно было удержать вражье нашествие. Мне хотелось узнать, как он стал  таким. Посчастливилось найти свидетельство его подвига, пятнадцатилетних в военную пору девчонок на Нижне-Кумский  Октябрьского района Сталинградской, ныне Волгоградской  области. Они вытащили его с поля боя, похоронили  в  своём саду, много позже  герой был перезахоронен в братской могиле. А на хуторе сейчас у избы-читальни стоит шестиметровый памятник Илье Каплунову, его барельеф высечен в скале. У них  там есть и улица его имени, и музей. Познакомившись со многими местными жителями, молодёжью, я убедился, как гордятся нашим героем, защитником и победителем сегодня.
А в Аркадаке, где я побывал, мне показали фотографию родителей героя. Они простые колхозники, но какое  лицо у матери Ильи! Нет, это не просто сельская труженица, у неё такая  строгость в глазах, такое достоинство в чертах и выражении, характер чувствуется.

 
Такая женщина могла воспитать победителя. Илья окончил училище, стал моряком, у моряка это в крови - он никогда не сдаётся».
Письмо воинов матери героя.

Здравствуйте, многоуважаемая Мария Семеновна и ваша семья!

Разрешите от имени воинов подразделения, где служил Ваш сын Илюша передать Вам и всей вашей семье наш гвардейский пламенный привет и пожелать Вам хорошего здоровья и благополучия в Вашей жизни!

Дорогая Мария Семеновна! С 1 января 1958 года у нас начался новый учебный год. В подразделении широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 40- годовщины Советской Армии.

Каждый воин подразделения преисполнен желанием любить и служить Родине, так как любил и беззаветно предан ей был Ваш сын Илюша. Мы – воины  гордимся тем, что на нашу долю выпала высокая честь служить в подразделении, где служил верный сын нашей родины Илья Каплунов, который до последнего дыхания был предан военной присяге и воинскому долгу и не пощадил своей жизни во имя нашего народа.  Родина и народ никогда не забудут своих героев, память о них будет вечно жить в сердцах и памяти многих поколений. Мы, воины подразделения, где служил Ваш сын, просим Вас оказать нам высокую честь приехать к нам и вместе с нами отпраздновать славную 40-ю годовщину Советской Армии и обязуемся приготовить Вам, матери славного Героя, достойную встречу своими отличными показателями в учебе и дисциплине. 
О вашем согласии просим сообщить.    21.01.1958 г.

Выступление матери героя перед трудящимися в г. Аркадаке
Товарищи трудящиеся Аркадака! Разрешите мне рассказать о своём сыне Илье. 

Мой Илюша родился 24 июня 1918 года в деревне Чапушка. С восьми лет он пошел в школу. Учился хорошо, был внимательным учеником, аккуратно выполнял задания учителей. Любил много читать. Книги я помню хорошо, в библиотеке брал военные. Увлекался книгами Льва Николаевича Толстого. По окончанию уроков занимался музыкой. Очень хорошо играл на гитаре.  Окончил семь классов, он поступил работать на Аркадакский маслозавод, а потом перешел в Аркадакское училище механизации сельского хозяйства. В 1936 году Илья вступил в Ленинский комсомол. В 1938 году мой сын был призван в ряды Красной   Армии. Возвращаясь из райвоенкомата, он радостно говорил мне: »Мама, меня зачислили в морской флот. Поеду служить на Дальний Восток». На Тихоокеанском флоте Илья прослужил четыре года. В первое время часто писал: »Папа и мама! Мы все здесь комсомольцы. Приняли присягу честно служить Родине. Дорогие родители! Живите спокойно, мы зорко стоим на страже мира, надежно охраняем край нашинский – Дальний Восток – и ваш мирный труд». 
В 1942 году, когда фашистские полчища подходили к Волгограду, отряд тихоокеанских моряков перебросили на защиту волжской твердыни. В их числе был и мой сын. С дороги он писал: «Едем защищать Волгоград. Буду мстить врагам за своих погибших товарищей, не пожалею жизни для защиты Родины. В одном неравном бою Илюша пал смертью храбрых, уничтожив девять немецких танков. За этот подвиг Советское правительство посмертно присвоило ему высокое звание Героя Советского Союза.

Дорогие товарищи! Мне очень тяжело выступать. Я горда, что мой сын свято выполнил свой гражданский долг, не забыт партией и народом.

Мы, старики, также окружены вниманием и заботой, материально обеспечены.Вечная слава всем тем, кто отдал свои жизни за честь и свободу нашей любимой Родины, дал нам мирную и счастливую жизнь! 
Слава нашему великому советскому народу – труженику е герою, родной Коммунистической партии! 

О детстве Ильи Каплунове.

В семье Каплунов Илюша рос добрым, внимательным, трудолюбивым мальчиком, с пяти лет ездил с отцом за дровам. И уж  очень был досужим до всего. Отца, Макара Михайловича, без конца одолевал разными вопросами. 
           Мальчик наблюдал семейную жизнь, видел, как отец с  матерью  горбятся  на своем подворье, выращивают животных,  и  говорил  им: « Вырасту,  скотину  держать  не  буду, стану каким-нибудь начальником!» 
          Илья  закончил  семь  классов  и  пошел  в  школу  комбайнеров,  там заявил  руководству: «Хочу учиться  и  работать». 
          Закончить   школу  комбайнеров  не  успел,  его  призвали в  армию.  Шел 1938 год.

      Моряком Илья мечтал стать с  детства. В  16  лет просил мать купить ему тельняшку. 

«Где я  тебе её возьму?» - спрашивает сына мать.  «На базаре видел, купи – отвечал он ей. Мать купила. Как надел ее Илья, отец как предсказал ему: «Сынок, видно зачислят тебя в моряки, будешь дербанить четыре года!»

Илюша попал служить моряком в  Дальневосточный край Приморской области Шкацкого района. Уехал от родного Аркадака за 12 тысяч километров. Там и проходила его нелегкая морская служба, появились товарищи по дому. Больше его родные никогда не видели. 

Память о славном земляке.


Имя Ильи  Макаровича  Каплунова  хорошо известно миллионам советских людей. Особенно дорого оно трудящимся нашего района. Ведь здесь Илья Каплунов родился, учился и жил до призыва в Советскую армию. Последнее место его работы – Аркадакское сельское профессиональное техническое училище.

Коллектив училища решил увековечить память о своем славном земляке – установить на здании мемориальную доску. Его просьба удовлетворена. В день ракетных войск и артиллерии у здания училища состоялся митинг в честь открытия мемориальной доски.

Четыре часа дня. В колоннах стоят школьники города, учащиеся СПТУ. Много присутствует трудящихся. У здания училища застыла в почетном карауле со знаменем группа учащихся. 


«Товарищи! – обращается к собравшимся  председатель горсовета В.П. Пахомкин. – Позвольте мне по поручению исполкома городского Совета депутатов трудящихся открыть митинг, посвященный установлению мемориальной доски Герою Советского Союза тов. Каплунову.


Торжественно звучит Гимн Советского Союза. Люди застыли в молчании. Директор училища В.П. Тимофеев снимает покрывало и взору трудящихся и школьников открывается мраморная белая доска, на которой золотыми буквами написано:

«Здесь с июня 1937 года по июль 1938 года учился и работал Герой Советского Союза Каплунов Илья Макарович. Погиб смертью храбрых в боях за освобождение нашей Родины от фашистских захватчиков 20 декабря 1942 года  под Сталинградом».

Первое слово предоставляется преподавателю училища Степану Федоровичу Шишканову.

«50 лет назад, - говорит он, - 24 июля 1918 года родился Илья Макарович Каплунов. Шли годы. Народ строил новую жизнь.  22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Вся Западная Европа работала на фашистскую Германию. Но мы выстояли. 


В великой битве под Москвой советские воины разгромили фашистов, развеяли миф о непобедимости. Величайшая Сталинградская битва явилась переломным моментом в войне, нанесла врагу такой удар, от которого он уже не смог оправиться.  


В этих боях беспримерный героизм проявил боец морской пехоты, наш земляк комсомолец Илья Каплунов.  Потеряв  левую руку и  ногу, он собирает свою волю и уничтожает девятый танк. За этот богатырский подвиг Президиум Верховного Совета СССР посмертно присвоил ему звание Героя Советского Союза.

Как святыни, хранятся в памяти народной имена героев, павших в борьбе за родину. 

А сегодня мы открываем ещё одну страницу памяти о нем. 


«Мы, представители комсомолии 20 – 40 –х – годов, обращаемся к вам, нынешняя молодежь. Берите пример со своих отцов и братьев, учитесь на «хорошо» и «отлично», своим кропотливым трудом крепите могущество нашей Родины, а если придется защищать нашу священную землю, защищайте ее так же смело и мужественно, как наш дорогой Илья Макарович».  

Тепло и проникновенно вспоминает о своем сыне Мария Семеновна Каплунова.  Она заканчивает выступление словами: «Дорогие товарищи! Помните погибших. Берегите мир. Мир – это жизнь, счастье и радость всех, кто трудом живет на земле. 


Вечная память павшим в боях за честь и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны». 

Над подвигом время не властно. 

В парадной пионерской форме стояли ребята у монумента «Скорбящая мать». Над водой небольшого бассейна свесили ветви плакучие ивы, роняя на зеркальную гладь узкие желтые листья. 


Вместе со школьниками вглядывалась Мария Семеновна – мать героя Советского Союза Ильи Макаровича Каплунова. Мимо шли и шли группы людей. Слышался негромкий разноязычный разговор. Не повышая голоса, экскурсоводы рассказывали о незабываемых днях обороны Сталинграда, его героях. Памятью, казалось, были пропитаны и земля, и воздух, она оставалась в сердце каждого. Потом  послышалось:

- Идут, идут…

По лестнице поднимался пожилой худощавый мужчина. На его пиджаке блестели награды. Сопровождающий подошел к Марии Семеновне и отрекомендовал:

-Это товарищ по службе И.М Каплунова.

 
-Здравствуй, сынок! – пошла навстречу,  раскрыв объятия Мария Семеновна.
-Здравствуй, мама! – глухо проговорил мужчина, борясь с подступившими  слезами.


Так встретились на Мамаевом кургане М.С. Каплунова и сослуживец его сына 

М.С. Черников. По всему было видно, что ребят взволновала эта встреча. И это действительно было необычно.
В нашем городе проживает сестра Ильи Макаровича  Каплунова Буднюк Наталья Макаровна. В 1990 году она побывала на месте гибели брата, в деревне Нижне – Кумской Волгоградской (в годы войны Сталинградской) области. Туда ее пригласили, как сказала Наталья Макаровна, Илюшины однополчане. (Фото в газете) 

Тогда Наталье Макаровне  посчастливилось встретиться с командиром части, где служил Илья Каплунов, - Броду Яковом Иосифовичем (он уже после войны дослужился до генерала). Именно он в ноябре 1942 года принял пополнение с Дальнего Востока. Тогда оттуда прибыл эшелон с моряками. В том эшелоне ехал на фронт Илья Каплунов.


Через много лет после войны,  где-то в конце 80-х годов Наталья Макаровна получила с Дальнего Востока письмо и фотографию от неизвестной женщины. Это писала Мария Степановна Степанова, которая еще до войны служила в одной части с Ильей поварихой. Она была свидетельницей их отправки на фронт. А перед отъездом они собрались в тесном кругу с товарищами и Илья сказал: «Уезжаю, больше не увижу вас никогда!  И.Каплунов, А. Капустин, Н. Носков сфотографировались на память и подарили фото Марии Степановне. На обратной стороне фотографии, где запечатлена тройка друзей, сохранился автограф Ильи Каплунова и его подпись, датированная 31 августа 1942 года. 

Материал собран Желновой Ольгой Анатольевной, 

учителем истории и обществознания МКОУ – ООШ с. Львовка.
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