Сценарий новогоднего праздника для младших дошкольников.
Вед. Сегодня новогодний праздник! Поздравляю всех детей и наших гостей с Новым годом! Посмотрите, ребята, какой нарядный зал.                                                                           Что за елку нам принес                                                                                                                                                                 Добрый Дедушка Мороз,                                                                                                                              Как стройна и величава!                                                                                                                          Посмотрите слева, справа,                                                                                                                                                                                    Вот игрушки средь ветвей,                                                                                                                                                      Прячась смотрят на детей.                                                                                                                                       Вокруг елки обойдем,                                                                                                                                                   Непременно их найдем!
[bookmark: _GoBack]Под музыку дети идут и рассматривают ёлку.
Реб.1. В замечательный наряд                                                                                                                            Елочка оделась,                                                                                                                                         Ей порадовать ребят                                                                                                                                            Очень захотелось.
Реб.2. На ветвях ее блестят                                                                                                                       Новые игрушки,                                                                                                                                Ярко звездочка горит,                                                                                                                                          На ее макушке.
Реб.3. Ёлка с нас не сводит глаз,                                                                                                                                                                  Веточками машет,                                                                                                                                Кажется, вот-вот,                                                                                                                                               Сейчас полечку запляшет.
Песня «Ёлочка – красавица»
Вед. Заблестела, засияла елочка от вашей песенки. Слышите… звенит колокольчик. Кто же это к нам на праздник спешит?
Появляется Петрушка у него в руках волшебный мешочек.
Петрушка. Я прямо с елки спрыгнул – прыг такой уж я, друзья шутник!
Вед. С детьми Петрушка покружись!                                                                                                                                                        На празднике повеселись!                                                                                                                    В круг, ребята, все вставайте и Петрушку приглашайте!
Новогодний хоровод!
Петрушка. Я к вам в гости поспешил,                                                                                                                                             Колпачок надеть решил.                                                                                                                               На нем бубенчики звенят,                                                                                                                              Развеселить детей хотят!
Вед. Милый Петрушка, а что у тебя в мешочке?
Петрушка. Вы в мешочек загляните, что в нем есть на свет тащите!
Достают из мешочка погремушки.                                                                                            Эй, мальчишки, выходите для Петрушки попляшите!
Танец мальчиков с погремушками.
Вед. Какой веселый танец! Петрушка, ты не встречал Деда Мороза и Снегурочку?
Петрушка. Нет.
Вед. А что у тебя еще в мешочке? Дайка мы заглянем. Здесь лежит волшебный ком. Волшебный ком, быть может, найти их нам поможет!
Кидают волшебный ком к домику. Появляется Снегурочка. Звучит музыка, девочки-снежинки исполняют танец снежинок (с султанчиками).
Снегурочка. Как же все случилось?                                                                                                              Как я в зале очутилась?                                                                                                                                        У такой чудесной елки                                                                                                                                                                                    Серебром  блестят иголки,                                                                                                                             Рада с вами веселиться,                                                                                                                                        Рада встретить новый год,                                                                                                                                Посмотреть как дети пляшут,                                                                                                                                    Дружно водят хоровод.
Песня «В лесу родилась елочка».
Вед.   Как весело у нас на празднике! Вот только Деда Мороза , что-то нет.
Снегурочка. Давайте позовем его, ребята! Дедушка Мороз.
Дед Мороз. Иду, иду!                                                                                                                                                                                                                       С новым годом! С новым годом!                                                                                                             Поздравляю всех детей!                                                                                                                      Поздравляю всех гостей!                                                                                                                                         Вот так ёлка! Вот так чудо!                                                                                                                            И ребят здесь полон зал.                                                                                                                               Кажется, меня здесь ждали.                                                                                                                                        На веселый карнавал.                                                                                                                                       Станем дружно в хоровод,                                                                                                                                                  Славно встретим Новый год!
Вед. Дед Мороз посмотри, а на нашей елке не горят огни.
Дед Мороз. Нужно дружно всем сказать  раз, два, три елочка гори!
Дети говорят три раза! Елка зажигается.
Хоровод «Маленькая елочка»
Дед Мороз. Хорошо вы веселитесь, а мороза не боитесь.
Игра «Заморожу»                                                                                                                           Ну- ка руки покажите, а теперь скорее прячьте, заморожу их сейчас.
Дед Мороз. Ох, устал, жарко мне, посижу здесь на пеньке.
Снегурочка. Садитесь, дедушка, отдохни и послушай, какие стихи ребята для тебя приготовили.
Вед.  Дедушка Мороз, а наши дети не только стихи приготовили, а еще и танец.
Парный танец детей.
Дед Мороз. Ну, спасибо детвора, порадовали вы меня.                                                                           Я готов пуститься в пляс, веселей в ладоши бейте, рук своих вы не жалейте!
Танец с Дедом Морозом.
Дед Мороз. У нарядной елки пела детвора, но прощаться с вами мне пришла пора.
Вед. Дедушка Мороз подожди! А где подарки?
Дед Мороз. Снегурочка, а ты не видела моего мешка?   
Снегурочка. Нет, Дед Мороз! Но я знаю, кто нам может помочь, волшебный снежок!  
Дед Мороз. Где мой волшебный ком? Куда он покатится, там и подарки окажутся.
Ком катится к домику, потом к Снегурочке и под елку.
Снегурочка. Вот так клад! Дедушка, но ведь здесь только один подарок, а где остальные.
Дед Мороз. А остальные подарки я положил у вас в группе под елочкой. Всем подарки подарил. Никого не обидел. А теперь пора прощаться. До свидания, друзья, рад был встречи с вами я!
