                 Новогодний  праздник.              4 класс.
ВЕДУЩИЙ:    Все сюда скорей спешите,   собирайтесь в этот зал                                                                                                                                                 Если видеть вы хотите  Новогодний карнавал!                                                                                                          Собирайтесь возле ёлки, чтоб приветствовать гостей.                                                                                    Всё готово к их приходу,   Дед мороз им адрес дал                                                                                                       Начинаем, начинаем Новогодний карнавал!!  
 С вьюгой, ветром и морозом  зимний праздник к нам идет.                                                    И, конечно, Дед Мороз нам  всем подарки принесет!                                                Подскажите мне, ребята,  что за праздник всех нас ждет?                                            Отвечайте дружно, звонко,   мы встречаем…        Все:  Новый год!
С Новым годом! С Новым годом! Пусть всем радость принесёт                                              Пусть для всех счастливым будет этот Новый год!                                                            Снегом всё запорошило; и деревья, и дома!                                                                                  Это значит наступила  белоснежная … (зима).                                                                                                                                              Снег кружится мягкий, белый снег ложится самый первый                                           Побелело всё вокруг: поле, город, лес и луг                                                                                      В белом кружеве дома, это к нам пришла…ЗИМА!                                                                                             Все поют и веселятся, водят шумный хоровод.                                                                    Потому, что нынче праздник,  что за праздник? … (Новый год!)                                                                                                                                                           Ёлки, свечи, мишура, ждёт подарков детвора,                                                                             Дед Мороз с мешком идёт это праздник…НОВЫЙ ГОД!
игра «Эхо»                                                                                                                                      Собирайся, детвора!  (ра-ра)                                                                                             Начинается игра!   (ра-ра)                                                                                                              Да ладоши не жалей   (лей-лей)                                                                                                                Бей в ладоши веселей   (лей-лей)                                                                                          Сколько времени сейчас   (час-час)                                                                                                     Сколько будет через час   (час-час)                                                                                                            И неправда, будет два   (два-два)                                                                                                      Думай, думай, голова   (ва-ва)                                                                                                                Как поет в селе петух   (ух-ух)                                                                                                                Да не филин, а петух   (ух-ух)                                                                                                                   Вы уверены, что так   (так-так)                                                                                                                 А на самом деле как?   (как-как)                                                                                                Сколько будет дважды два?   (два-два)                                                                                            Ходит кругом голова!   (ва-ва)                                                                                                          Это ухо или нос?   (нос-нос)         (ведущий держится за ухо)                                                                                 Или может сена воз?   (воз-воз)                                                                                                          Это локоть или глаз?   (глаз-глаз)         (ведущий показывает на локоть)
А вот это что у нас?   (нас-нас)        (ведущий показывает на нос)                                                                 Вы хорошие всегда   (да-да)                                                                                                                 Или только иногда  (да-да)                                                                                                                  Не устали отвечать   (чать-чать)                                                                                                          Разрешаю помолчать...                                                                                                                      Игра   "Потому  что   Новый   Год!"                                                                                                  На вопросы ведущего ребята  отвечают фразой                                                                                                       "Потому что наступает долгожданный Новый год!".
Почему, собрав авоськи,  В магазины наш поход?..                                                                                               Почему у всех под вечер    Поприбавилось забот?..                                                                                                   Почему никто сегодня  Не планирует ремонт?                                                                                                                 Почему по дням ушедшим  Ностальгия не берёт?..                                                                                                Почему друг другу каждый  С шуткой поздравленье шлёт?..                                                                                          Почему за стол садится   Разнаряженный народ?                                                                                                       Почему ликуют люди,  Улыбаясь во весь рот?..                                                                                                              Почему забав отныне  Не кончается черёд?..                                                                                                                 Почему с мешком нарядным   Снежный Дедушка идёт?..                                                                                Почему Снегурка к ёлке  На свиданье всех зовёт?..                                                                                                   Почему у ёлки кружит  Развесёлый хоровод?..
Мы  очень рады видеть вас    В волшебный новогодний час!                                                                                  Пришли сюда вы не напрасно, -  Мы время проведём прекрасно!                                                                             Зима пусть кружит за окном,  А мы, друзья, играть начнём!                                                                                                     Давайте вспомним не всерьёз,  Кто этот Дедушка Мороз!
                                           Игра   «Да  –  нет»
На вопросы в знак согласия отвечают «да» и в знак несогласия - «нет».
Дед Мороз старик веселый? (Да!)                                                                                                                               Любит шутки и приколы? (Да!)                                                                                                                                     Знает песни и загадки? (Да!)                                                                                                                                                 Съест все ваши шоколадки? (Нет!)                                                                                                                                        Он зажжет ребятам елку? (Да!)                                                                                                                                                     Носит шорты и футболку? (Нет!)                                                                                                                                               Он душою не стареет? (Да!)                                                                                                                                                  Нас на улице согреет? (Нет!)                                                                                                                                                Санта Клаус - брат Мороза? (Да!)                                                                                                                            Хороша у нас береза? (Нет!)                                                                                                                                      Новый год идет все ближе? (Да!)                                                                                                                                  Есть Снегурочка в Париже? (Нет!)                                                                                                                                        Дед Мороз несет подарки? (Да!)                                                                                                                                 Ездит он на иномарке? (Нет!)                                                                                                                                  Носит тросточку и шляпу? (Нет!)                                                                                                                               Иногда похож на папу? (Да!) 
                                А вы знаете, какая она – Снегурочка?                                                                     Игра  «Вот  какая  снегурочка!»                                                                                                На высказывания  в знак согласия отвечайте «да» и в знак несогласия - «нет».
Носит шапочку и шубку   Развесёлая Снегурка...                                                                                                                       Вся в веснушках от мороза   Дарит Дедушке мимозы...                                                                                                    В зимний день с Кощеем ходит.   Игры, конкурсы проводит...                                                                                   Помогает в праздник Деду   Провести с людьми беседу...                                                                                          Детям раздавать не жалко  Снежный ком на длинной палке..                                                                    Обожает хоровод  В славный праздник Новый год...                                                                                          Заплетая утром косу,  Учит вслух стихи и прозу...                                                                                            Прячет сладкие подарки  Для себя в мешочке ярком...                                                                                        Любит кушать на обед  Снежный сладенький десерт...                                                                                             Если с ёлки светит солнце, -  Шутит, весело смеётся...                                                                                                     Очень добрая душа  И собою хороша...
              Музыка «Выход Зимы»(Обходит круг, обсыпая детей дождиком) 
Ах, как красива елочка!    А детки — как картинки!                                                                                                        Ну, здравствуйте, ребятки—    Снежинки, Буратинки!                                                                                                       Явилась вслед за осенью    Я по календарю.                                                                                                                             Я самый лучший праздник вам   На радость подарю!                                                                                                                                      А землю белым снегом  я    Укутала сама.                                                                                                                                Ребята, отгадайте-ка,     Ну, кто же я? ….       (Зима! )                                                                         Здравствуйте, ребята!                                                                                                                           Пусть придёт к ребятам чудо,                                                                                     Пусть придёт к ребятам смех,    С Новым годом всех, всех, всех!                                                                    -Хорошо, я лес украшу   Светом праздничных огней.                                                                                   Засверкает ёлка наша-  Сразу станет веселей!!                                                                                                       -От землицы, от водицы    Поднялась ты, ёлка, ввысь!                                                                                               Пусть вокруг сияют лица,                                                                                                                                                                                         НУ-КА, ЁЛОЧКА, ЗАЖГИСЬ!!
Все вместе: «Раз, два, три — ну-ка, елочка , гори!»                                                              Дети трижды повторяют просьбу, и елочка загорается. 
Ведущий      (Обращает внимание на ёлку)                                                                                              Посмотрите ,вся огнями   Ёлка светится для нас !                                                                                                      Под зёлёными ветвями все закружимся сейчас ,                                                                                                   Чтоб запомнилась надолго    Эта праздничная ёлка! 

  Вед.      Сейчас к нам всем на праздник    Кто придет?   ….    ( Дед Мороз! )                                                                                  Пока в санях он мчится   со Снегурочкой вдвоем,                                                                                                 Давайте нашей елочке    мы песенку споем. 
                                                                                                                                                 Действующие лица:       Дед Мороз       Снегурочка     Зима (ведущая)     Лиса Волк     Зайчонок     (мальчик)                                                                                                                                                                                           Костюмы и реквизит      Костюмы для Деда Мороза, Снегурочки, Зимы, Волка;                                                        Костюм Лисы  (на  изнанке юбки надпись"Пенек");                                                                                                                                Шуточный костюм Деда Мороза, которыйнадевает Волк поверх своего костюма (телогрейка, борода клочками, швабра вместопосоха, и т. п.);                                                                                                                    Шуточный костюм Снегурочки, которыйнадевает Лиса поверх своего костюма (шуба украшена клочками ваты и мишуры, косаиз соломы привязана веревочкой и т. д.);  (важно, чтобы эти шуточные костюмывыглядели комично, но не неряшливо);  Костюм Зайчика и просторный мешок дляЗайчика (чем мельче ребенок-зайчик, темлучше — ведь его придется нести в мешке).                             Конверт с загадками, надпись на  конверте: 
 Отгадайте все загадки,  назовите все отгадки.    И просите: «Раз, два, три,  ну-ка, елочка, гори!» 
К нам знакомые герои  обязательно придут.                                                                              Все ребята вместе с нами  в нашу сказку попадут!                                                    Дружно мы в ладоши хлопнем  и ногою вместе топнем,                                    Покружились и присели,  друг на друга посмотрели                                                                   И сказали:  раз, два, три,  Ну-ка, сказка, оживи!                                                                           Зима.     У дедушки на саночках     Бубенчики висят.                                                                                                                     Никто из вас не слышал,    Где-то близко не звенят?       (   Дети отвечают. )                                                                     Вот это огорчение—    Опаздывает он.                                                                                                                         Пойду-ка на крылечко,   Может быть, услышу звон.                                                                                                 Зима уходит. Выходят Волк и Лиса.                                                                                              Волк.       Вот, смотри, я же тебе говорил — опять Новый год! Елку поставили, Деда  Мороза ждут! Нас выгонят и подарков не дадут, как всегда.                                                                                                                Лиса.     Конечно, выгонят! Ты же каждый раз зайчат прямо из-под елки воруешь и в мешок складываешь ! Прямо на глазах у Деда Мороза! Было бы в тебе хоть чуть-чуть  хитрости,  как у меня, глядишь, больше бы нам повезло!                                                                                                                                       Волк.    А у тебя хитрость есть, да ? Что же ты сама каждый год с праздника побитая и без подарков возвращаешься?                                                                                                                                                                         Лиса.    Да потому что ты ходишь за мной, как хвост, и зубами лязгаешь, вот сразу всем и понятно — за зайчатиной пришли!                                                                                                                                                                          Волк.   Ну, так давай чего-нибудь новенькое придумаем! Давай елку повалим!                                                                                                                                                            Лиса.   Да ты что! Это ж грохоту будет на весь лес! Да Дед Мороз за такие дела нас сразу заморозит!                                                                                                                                                                                                               Волк.   Ну, а что же тогда?                                                                                                                                                                              Лиса.   А вот что! Все ждут Деда Мороза,  вон, Зима уже пошла на крыльцо встречать, а я ему будильник на  целый час  назад подвела! Он сейчас не к елке подъезжает, а только-только в  сани садится ! Вот как!                                                                                                                                                                           Волк (растерянно).   Ты ему будильник назад подвела? А как ты это сделала?                                                                   Лиса.    Я к нему в избушку вечером пробралась , смотрю: на тумбочке будильник стоит, совсем стоит, не тикает —завод кончился, вот я поставила стрелки на 8 часов вечера, хотя на моих  часах было уже 9 часов вечера, и будильник завела, чтобы тикал. Потом на улицу  вышла ,под окошком спряталась, подглядываю и подслушиваю.                                                                                                                        Волк.    Ну, а он что?                                                                                                                                                           Лиса.    А он в избушку вошел и говорит : молодец, мол, Снегурочка, уже и будильник завела                                                                                                                           Волк.   А она?                                                                                                                                                                              Лиса.    А она говорит: «Да нет , дедушка, это, наверное, ты сам завел, я не заводила!»                                                                                                                                          Волк.    А он?                                                                                                                                                                                         Лиса.   А он покряхтел -покряхтел, мол, совсем я старый стал, все забываю. Вот  будильник завел и не помню.                                                                                                                                                                                                                                                  Волк.   И что же теперь?                                                                                                                                                                                     Лиса.    А теперь он опоздает на праздник на целый час!                                                                                                       Волк (трусливо).    А если не опоздает?                                                                                                                                         Лиса.    Да ты что! Я же тебе говорю , что … Тебе что, все сначала рассказывать? Я к нему в избушку вчера вечером…                                                                                                                                                                                 Волк.   Да понял я, понял !Только все равно боязно как-то. Я ведь тоже вчера у него в избушке был.  Лиса.   Ты? Что, серенький ,осмелел на старость лет?                                                                                                           Волк.    Да уж больно подарочков захотелось…                                                                                                                             Лиса.    Ну, и что же ты сделал?                                                                                                                                                                       Волк.    А вот что. Дед Мороз со Снегурочкой станут в сани садиться, хвать — а мешка-то с подарками и нет!                                                                                                                                                                                            Лиса.    Как так нет!                                                                                                                                                                                     Волк.    А мешок-то я у  них стащил , и все подарки в сосновое дупло вывалил — пятая сосна с краю, как заходишь в лес со стороны автозаправочной станции, второе дупло метров двадцать от первого! Ой, зачем же я тебе все это рассказал?                                                                                                                    Лиса.    А как же ты хотел? Вот вернемся — разделим! Ну, а Дед Мороз как теперь без подарков?   Волк.    А мешок-то пустой — вот он ! (Показывает мешок.)                                                                                                                                              Лиса.    Это настоящий дед  морозовский  мешок?                                                                                                                Волк.    Конечно!                                                                                                                                                                            Лиса.    Ура! Придумала!                                                                                                                                                          Волк.    Что?                                                                                                                                                                                       Лиса.    Пока нет этого, Деда Мороза , и этой … Снегурочки, ты переоденешься в него!                                                                                                                                         Волк.    В кого?                                                                                                                                                                                       Лиса.    Вот бестолковый! В Деда Мороза , конечно, а я — в Снегурочку!                                                                        Волк.    Зачем?                                                                                                                                                                           Лиса.    Ну, как ты не понимаешь !Они подумают, что мы настоящие, а мы им тут такое устроим! Будут знать, как  нас выгонять без подарков!                                                                                                                      Волк.    Вот здорово! Я согласен !Если только нас настоящий Дед Мороз не застукает.                                                                                                                                                                                Лиса.   У нас времени — целый час! Ты что, забыл? А в мешок мы положим другие подарки.                                                                                                                                     Вместе.   Лягушек сушеных, пиявок моченых ,     Колючек репейных, козявок и блох,                                                        Консервных им банок, соленых поганок,  Сучков пострашнее, плесень да мох!                                                          И этот мешочек завяжем скорей    Для гадких-прегадких, противных детей!                                    (Волк и Лиса убегают. Выходит Зима.                                                                                                                                                                                       Зима.    Что-то не видно, неслышно волшебных саней Деда Мороза. Как бы он не заблудился! Дети, давайте позовем его: «Дедушка Мороз, ау!»                                                              Дети трижды зовут Деда Мороза, наконец, выходят Лиса и Волк в костюмах Деда Мороза и Снегурочки. На возможные высказывания детей «А мы знаем, это не Дед Мороз, это Волк» и т. п. Волк и Лиса не обращают внимания.                                                                   Зима.    Как же так, не может быть , посмотрите, у него борода настоящая, давайте послушаем, что они нам скажут .                                                                                                                                                                              Лиса.   Я скромная Снегурочка,    Меня милее нет.                                                                                                              Волк.   Я — Дед Мороз, я часто ем    Зайчишек на обед!                                                                                            Лиса.    Явились мы из сказки к вам,   Чтоб новый год встречать.                                                                            Волк.   Пришли мы безобразничать —   Скорее бы начать!                                                                                                           Лиса.   Здравствуйте, ребятки,    Страшные зверятки!                                                                                                  Волк.    Ждете деда в гости?    Сколько ж во мне злости!                                                                                                Лиса.   Будем петь мы песни   Про волков голодных                                                                                                      И про  привиденья   Средь пещер холодных.                                                                                                                              Волк.    Дам тому коробку    Шоколадных пташек,                                                                                         Кто найдет побольше    Мелких таракашек.                                                                                                                          Лиса.   Кто собьет с трех метров    Шарик с этой елки,                                                                                                            Тот возьмет в подарок   Все его осколки.                                                                                                                                                     Зима.    Дедушка Мороз !Что-то игры у вас в этом году какие-то не такие!                                                                                   Волк.    А это у нас новая программа, очень интересная! Вот давайте у детей спросим: вам интереснее хороводы водить или шарики с елки сбивать?..                                                                                                               Зима.    Ну, не знаю, может  быть ,и правда, это интереснее… А вот только где же твой мешок с подарками?                                                                                                                                                                                                                  Волк.    А вот он!                                                                                                                                                  Волк и Лиса (поют на мелодию песни «Спят  усталые игрушки»). 
1.   В нем конфеты и игрушки, о-хо-хо,                                                                                                                            Разноцветные хлопушки, о-хо-хо.                                                                                                                      Мальчикам — солдатики,    пушки, автоматики,     вот так красота, тра-та-та.                                                           
2.  Книжки здесь с картинками, о-хо-хо,                                                                                                                               Клоуны с ботинками, о-хо-хо.                                                                                                                                             Девочкам — по бантику,  куколке и фантику,  вот так красота, тра-та-та. 
 Зима.    Ну что же, если все готово, давайте начинать праздник!                                                                                                                            Волк.   Начинаем! Но  сначала надо зажечь елку. У кого-нибудь есть спички?                                        Лиса.   Да ты что, дед?! Последнее позабывал?!                                                                                                                  Волк.    Ах, да! Надо кричать: «Елочка, зажгись!»Давайте все вместе!                                                                                                 Дети.   Елочка, зажгись!                                                                                                                                                       Волк.    Какие глупые, бестолковые дети! Громче надо!                                                                                              Дети.    Елочка, зажгись!                                                                                                                                                                     Лиса.   В жизни не видала таких противных детей! Так бы и поела всех ! Кстати, может перекусим?                                                                                                                                                                        Волк.    А елка?                                                                                                                                                                                                               Лиса.   А ну ее! Есть хочется. Там у тебя в углу мешок с зайчатиной припрятан…                                                                                                                              Волк.    Что, зайчатину мою захотела?! Волк, говорит ,бестолковый , только зайцев ловить умеет, а как есть, так мое?                                                                                                                                                                                         Лиса.    Ладно, не жадничай, видишь — Деда Мороза нет, мы тут еще наловим! Давай,  тащи!  Волк.   Пошли вместе, тяжело ведь!    Волк и Лиса приносят из угла мешок (или вывозят на санках), развязывают, из мешка выскакивает Зайчик и убегает к детям. Лиса и Волк пытаются его поймать с криками «Стой, зайчатина!», но дети мешают им, в конце концов, Зайчик совсем убегает.                                                                                                                                      Волк.    Ну вот, последняя зайчатина убежала! И елка не зажигается. Что делать будем?                                                                                                                                        Лиса.   Ой, смотри, здесь какой-то конверт! (Снимает конверт с елки.) Посмотрим?(Читает надпись на конверте.)                                                                                                                                                                                          Отгадайте все загадки,    Назовите все отгадки.                                                                                                                                                                                                                     Волк.   А вон еще что, загадки отгадывать… На голодный желудок не больно-то угадаешь.   Если только детей попросить. Дети, будете загадки отгадывать чтобы  елочка загорелась ?                                                                               Лиса.        Загадка первая.                                                                                                                                                                     Он одет в цветной костюмчик,  На животике — экран.                                                                                                  Чтоб покушать  пузи - крема,  Открывает пузи -кран.                                                                                                              Дети рядышком садятся,    На него не наглядятся,                                                                                                                  И хвостом виляет Тузик…    Кто же это?               Волк.    Толстопузик!                                                                   Дети.     Телепузик!                                                                                                                                                      Лиса.    А ты не знаешь, так молчи !                                                                                                                          Загадка вторая                                                                                                                                                                              Дед Мороз приносит часто    Вам под елочку его.                                                                                                   Очень нужен он ребятам,  Всем понятно, для чего.                                                                                             Хочешь — сделай сельский домик,    Грузовик, забор, сарай,                                                                                Поиграй часок в деревню    Да и снова разломай.                                                                                                             А теперь построй-ка город:    Небоскребов штуки три,                                                                                             Сконструируй телебашню    И трамвайчик собери.                                                                                                  Глядь — а там уже кондуктор…    Что за вещь это?                                                                                                    Волк.    Компьюктор!                               Дети.    Конструктор!                                                                                                     Лиса.    Что, что ты сказал? Компьюктор ? Дети, вы слышали — «Компьюктор!». Вот до чего доводит лесная жизнь, никаких достижений цивилизации не видим! Какой там компьютер, и на калькуляторе-то не умеем!                                                                                                                  А тут дальше примеры — в уме придется!  Слышь, дед, у тебя ум-то есть? Слушай, как надо: пятью пять — двадцать пять, шестью шесть — тридцать шесть, понял?  Волк.    Понял, это вообще просто! Давай!                                                                                                                                                      Лиса.     Шесть  ю  восемь!               Волк.    Сорок   восемь!                                                                                                                                                                                                                                                                                              Лиса.   Семь   ю  семь!                       Волк.    Двадцать  семь!                                                                                                                                          Лиса.    Трижды  девять!                   Волк.   Сорок девять!                                                                                                                                                                                                                                                                                               Лиса.   Дважды  два!                           Волк.    Двести два!                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Лиса.   Что -о ? ! Дважды два —двести два?! Да это из-за тебя, бестолкового, теперь елка не загорится! Дети, сколько будет дважды два, скажите, миленькие, не дайте пропасть!                            (   Дети.  Четыре!  )                                 ( Звенят бубенчики. )                                                                                                                   Зима.     Слышите, слышите? Вот едет настоящий Дед Мороз, а это, похоже, просто обманщики! Лиса.   Как же так, как же это он едет, у него ведь будильник отстает! Куда же нам деваться теперь?                                                                                                                                                                                         Волк.    А я тебе говорил, я  тебе говорил , что он может вовремя приехать!                                                                           Лиса.   Это почему же?                                                                                                                                                                                                Волк.    А потому, что я хотел поскорее на елку попасть, и подвел твои часы на час вперед, чтобы мы на час раньше оказались на празднике! Поэтому, когда ты была в избушке, и твои часы показывали 9, на самом деле было еще только 8, и будильник Деда Мороза ты завела правильно!  Лиса.    Ах, ты!…     Лиса нападает на Волка, они дерутся, ругаются и срывают друг с друга костюмы Деда Мороза и Снегурочки. Мешок остается стоять под елкой, конверт с загадками —рядом, с первым шагом Деда Мороза по залу Волк и Лиса пугаются,  разбегаются. Волк прячется от него за елкой, а Лиса поднимает верхнюю из нескольких своих юбок, натягивает ее на голову и приседает возле елки как раз на пути Деда  Мороза . На изнаночной стороне юбки — крупная табличка с надписью:"Пенек".  
ВЕД.  Настала пора, ждет которую вся детвора.    
   К нам на праздник долгожданный,    Новогодний, в блеске звезд,                                                           Прибывает гость желанный –   Добрый дедушка Мороз.                                                                                           Для него стихи расскажем,    Песни дедушке споем,                                                                                                      А сейчас давайте вместе   Дружно деда позовем!                                                                                                  Крикнем дружно, вместе, громко:    «Дед Мороз, приди на елку!»
- Дед Мороз, Дед Мороз, Дедушка Мороз!!!    Входит Дед Мороз и Снегурочка      
Дед Мороз.     Ну что, внучка Снегурочка, довольна ли ты? Понравилось ли тебе, как  встречали нас зверюшки в лесу?  
Д. М.: Привет вам, ребятишки,  девчонки и мальчишки.                                                                        Весёлые, забавные,  детишки очень славные.                                                            Поздравляю с весёлым вас праздником!                                                                      Снегурочка     Перед самым Новым годом  из страны снегов и льда                               Вместе с дедушкой Морозом  в  гости к вам спешу сюда.                                                      Все меня на праздник ждут,  все Снегурочкой зовут.                                      Здравствуйте, ребятишки,  девчонки и мальчишки!                                                                     С Новым счастьем! С Новым годом!   С новой радостью для всех!                                     Пусть звучат под этим сводом  песни, музыка и смех!                                                                                                                                                          Снегурочка.  Да, дедушка, у всех праздничное настроение, все готово к встрече Нового года!                                                                                                                                      Дед Мороз.  А вот и елка! Сяду на пенек , отдохну с дороги!                                                                                 Дед Мороз пытается присесть на «пенек», но Снегурочка  возражает, тянет Деда Мороза за руку.                                                                                                                                                           Снегурочка.    Да что ты, дедушка , ребята заждались, ты уж хоть поздоровайся с ними, а потом присядешь!                                                                                                                                                                                  Дед Мороз .  Ты права, внученька, совсем я старый стал, забываю.                                                                                                      Снегурочка.     Вот на нашей елочке    Праздничный наряд,                                                                                                     И блестят от радости    Глазки у ребят.                                                                                                                                                               Дед Мороз.      Здравствуйте, хорошие,     С Новым годом вас!                                                                                               Праздник начинается,    Заждались вы нас!                                                                                                                                      Снегурочка.    Давай, дедушка, посмотрим , как украшена елочка, какие на ней игрушки висят, какая она нарядная!     Дед Мороз и Снегурочка идут вокруг елочки, рассматривая ее. Лиса,  дождавшись, когда они скроются за елкой, с трудом поднимается, держась за поясницу. Волк подходит к ней.                                                                                                                                                                   Лиса.     Волк, дружочек дорогой,     Разомни меня ногой!                                                                                                Дед Мороз-то как тяжел!   Хорошо, что он ушел.                                                                                                          Волк.     Сядем тихо в уголок,    Пока дед не уволок!                                                                                                                         Нам теперь не до игры,   Хорошо, что мы целы!     Волк и Лиса убегают в конец зала и прячутся в углу. Дед Мороз и Снегурочка возвращаются на прежнее место.                                                                             Дед Мороз.    Ну, теперь я немного отдохну на пеньке… Ой, а где же он? Снегурочка, ты не знаешь, куда пенек подевался?                                                                                                                                                      Снегурочка.    Не знаю, дедушка ! Ребята, а вы не знаете?                                             Снегурочка.    Ну что ж, дедушка, отдохни пока под елочкой на сугробе, а я спою детям песенку.                                                                                                      Снегурочка поет песенку на мелодию «От улыбки хмурый день светлей». 
Я рождаюсь каждый Новый год                                                                                                       И спешу на елку к маленьким ребяткам.                                                                                       Затеваю с ними хоровод,                                                                                                               Затеваю с ними игры в жмурки, прятки.                                                                                     Припев.                                                                                                                                                                    Ну, а лучший мой дружок—     Это беленький снежок,                                                       Тот, что легче самой крохотной пушинки…                                                                                      С  голубого  ручейка   начинается река,                                                                                                       А Снегурочка — лишь с маленькой снежинки. 
 От улыбки солнечной одной                                                                                                                                Я расплачусь, словно самый грустный дождик.                                                                                       А сегодня весело со мной,                                                                                                       Подпевайте, дружно хлопайте в ладоши!                                                                                 Припев.                                                                                                                                                       Ну, а лучший мой дружок —  Это беленький снежок,                                                                         Тот, что легче самой крохотной пушинки…                                                                                                    Добрый Дедушка Мороз Вам  подарочки принес ,                                                                                             И на праздник прилетели к нам снежинки! 
 Снежинки, сестренки мои,  слетайтесь в кружок, будем танцевать!                       Выходят девочки в костюмах снежинок, танцуют. 
Дед Мороз.    Хорошо мои снежинки танцевали  ! Надо бы им подарки вручить, да вот только мешок мой  куда-то    запропастился…                                                                                                                             Снегурочка.     Да вот же твой мешок, дедушка ! Ты его, наверное, сам сюда поставил и не помнишь…                                                                                                                                                                                   Дед Мороз.    Не помню, совсем не помню… Хорошо, что нашелся. Сейчас достану подарки для снежинок…                                                                                                          Дед Мороз развязывает мешок и достает оттуда обрывки, обертки, а под конец  еще и выбрасывает подальше предмет, похожий на мышь.                                                                                          Дед Мороз.    Это еще что за проделки ?! Это не мой мешок! Вернее, мешок-то вроде мой, а вот подарки такие я туда не складывал! Дети, где же мои подарки?                                                                                                                                                                Дети объясняют, Дед Мороз грозно постукивает посохом, приближается к Волку и Лисе.  Дед Мороз.    Так это вы украли мои подарки для детей? Да я вас сейчас заморожу!                                                                                                                                            Волк и Лиса.   Да мы принесем! Мы быстро! Они в дупле!                                                                                        ( Волк и Лиса хватают мешок, убегают с ним и тут же возвращаются. )                                                          Лиса.    Вот, Дедушка Мороз, плохие подарочки выбросили, а хорошие на место положили!                                                                                                                            Волк.    Не беспокойся, дедушка ,мы больше не будем!                                                                           Дед Мороз.   Подойдите ко мне, снежинки, я вам раздам подарки!   
                        хоровод ,  «Маленькой елочке холодно зимой». 
  Дед Мороз.   Тут есть еще одно задание. Разложите эти карточки правильно. 
             Дед Мороз показывает карточки с цифрами: 2, О, 4,1.                                                        Лиса.    Я знаю! Я угадаю! Это номер телефона!                                                                                                             Волк.    Нет! Это цена! 2 041 —2 тысячи сорок один !!                                                                                                       Дед Мороз.     Неправильно! Дети, как нужно разложить эти цифры?     ( Дети.    2014. )                                                                                                                                                               Лиса и Волк.    Вот спасибо, мы никогда больше не будем вас есть!                                                                                        Дед Мороз.    Если вы на самом деле исправились , то становитесь под елочку вместе с ребятами и веселитесь!                                                                                                                                                                                                                Лиса и Волк.    Ура! 
                                                 Игра-кричалка:                                                                                   Вед.  Дедушка, как ты думаешь. Кто у нас в зале веселее – девчонки или мальчишки?   А вот сейчас и проверим, а для этого разделимся так:                              Ребята будут – морозята! Будут смеяться:  ха-ха-ха!                                                                         А девчата – снегурята!  Будут смеяться:  хи-хи-хи!                                                                     --  Ну-ка, морозята, попробовали! (смеются)                                                                             --  А теперь снегурята! (смеются)                                                                                                              ---    А мальчишки-шалунишки – Ха-ха-ха!                                                                           ---    А девчушки-веселушки – Хи-хи-хи!                   (так 2-3 раза) 
Д.М.: Нашумелись, насмеялись   все вы, право, от души.                                                        И девчонки, и мальчишки   были очень хороши! 
 Снегур.: Очень вы, ребята, весёлые!     А вы дружные? (Да!)                                                 Вед.   Шире круг, шире круг,  музыка зовёт                                                                            Всех друзей и подруг   в шумный хоровод!
Есть одна игра вас  я прочту стихи сейчас.    Я начну, а вы кончайте,                                           На дворе снежок идет,  скоро праздник          (Новый год)                                                   Ветви слабо шелестят,  бусы яркие               (блестят)                                                                       И качаются игрушки   флаги, звездочки,            (хлопушки)                                                 Нити пестрой мишуры,   колокольчики,     (шары)                                                                      Рыбок хрупкие фигурки,  птицы, лыжницы,       (снегурки)                                                 Белоус и краснонос   под ветвями     (Дед-Мороз)                                                                      И верхушку украшая,  там сияет, как всегда,                                                                          Очень яркая, большая,   пятикрылая,   (звезда)                                                                          Ну и елка, просто диво!  Как нарядна, как    (красива)                                                           Вот огни зажглись на ней,  сотни крошечных      (огней)                                                           Двери настежь, точно в сказке,   хоровод несется в    (пляске)                                             И над этим хороводом   говор, песни, звонкий смех...                                               Поздравляю   (с Новым Годом)                                                                                            С новым счастьем сразу     (всех)
С Новым годом! С новым счастьем! До свидания, друзья.






 


