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Летняя Олимпиада на роликах.
Задачи: Пропаганда здорового образа жизни посредством катания на роликах. Умение выполнять различные упражнения на роликах. Воспитывать смелость, ловкость и умение  работать  в команде.

Оборудование: Магнитофон, ориентиры – 2 шт., мягкие модули, российские флажки на каждого участника, факела с олимпийским огнем – 2 шт. 
Предварительная работа: тренировочные   катания на роликах.

                     Ход спортивного праздника

   Участники под торжественный марш «Олимпийский Сочи» выезжают на площадку и  совершают круг почета.

   Ведущий. Здравствуйте дорогие  ребята и уважаемые зрители – болельщики. Наш любимый город Сочи – олимпийский. Зимой в феврале прошли 22 зимние Олимпийские игры.
А сегодня у нас проходит  необычная олимпиада - Летние Олимпийские игры на роликах. Наши дети умеют очень хорошо кататься на роликах и сегодня победит сильнейший.

                          Что такое Олимпиада?

                          Это честный спортивный бой

                          В нем участвовать - награда
                          Победить же может любой!
Звучит гимн.  На  поднятие российского флага, всем присутствующим,  команда «стоять смирно».
Считать Олимпиаду открытой! Перед началом соревнований вместе с болельщиками проводится  музыкальная  разминка.

Эстафета 1 «Передача олимпийского огня».

На Олимпиаде зажигают факел с олимпийским огнем, который передают друг другу. Вы сегодня будете передавать олимпийский огонь.
Команды строятся в колонну по одному за линией старта. По команде первые участники едут на роликовых коньках до линии старта, возвращаются и передают факел с олимпийским огнем. Побеждает команда, которая первая закончит эстафету.
Эстафета 2. «Фигурное катание между кеглями».
Каждый участник по одному выезжает на дистанцию и объезжает все кегли. Самая главная задача для участников, не сбить ни  одной кегли. За каждую сбитую кеглю, штрафное очко. Побеждает команда, которая быстрее всех закончит эстафету и не наберет штрафных очков.
Эстафета №3. Конкурс капитанов.

Капитаны команд от стартовой линии разгоняются на роликах  до ориентира и  из положения сидя  возвращаются на старт. Побеждает капитан, который быстрее справился с заданием.
Эстафета №4.»Паровоз».

Все участники команды берутся за пояс впереди стоящего и дружно, вместе разгоняются и доезжают до ориентира, огибают его и возвращаются на линию старта. Побеждает команда, которая  быстрее  всех пересечет линию старта.

Эстафета №5. «Передай кеглю» (для болельщиков).

Болельщики, сидя или стоя передают друг другу кеглю. Побеждает команда, быстрее справившаяся с заданием.
Эстафета №6. «Салют».

Ведущий. На Олимпиаде по вечерам взмывают в небо разноцветные гроздья салюта. Пусть и у нас расцветут яркие звезды праздничного салюта.

Участники строятся по одному  в колонну за линией старта.

Капитаны команд стоят на линии финиша лицом к командам на расстоянии  4,5 м от них. В руках каждого участника находится «салют» (атласная лента на колечке). По сигналу первый участник едет к капитану команды, передает ему «салют», врзвращается в свою команду, передает эстафету. Побеждает команда
