СЦЕНАРИЙ: «У войны не женское лицо» 

Давыдов Алексей

Всё самое дорогое и святое, что есть на Земле, связано с женщиной. И не с проста такие важные в жизни каждого человека слова как честь, совесть, слава, победа, война, битва - слова женского рода. Да, «у войны не женское лицо», «не женское это дело - воевать», но если Родина призывает своих «детей» на защиту жизни, любви, свободы, то уже не имеет никакого значения, какого ты пола. Пережить огонь, ужас войны способны очень сильные люди, поэтому принято считать войну мужским делом, но русские женщины ничем не уступают мужчинам.
Сигачёва Диана

В период Великой Отечественной Войны в армии служило 800 тысяч женщин, а просилось на фронт ещё больше. Женщина не только была сестрой милосердия, трудилась в тылу, ждала и верила, что близкий человек вернется живым и невредимым, но и наравне с мужчинами шла на врага. Это факты, а за ними судьбы, целые жизни, перевернутые, искореженные войной: потеря близких, утраченное здоровье, женское одиночество, невыносимая память военных лет. Жестокая необходимость толкнула её на этот шаг, желание самой защищать Отечество от беспощадного врага, обрушившегося на её землю, её дом, её детей. Священное право! Имена тысяч павших героинь высечены на обелисках, запечатлены в произведениях литературы, звучат в бессмертных песнях, смотрят с призывных плакатов того страшного времени.
Барабонов Игорь

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ "Выпускников 41-го года"
Июнь 1941 года. Все еще мирное небо над страной. Привычный ритм жизни: служба, работа, учеба, отдых... В школах прошли экзамены, и большинство ребят уже на каникулах. Лишь десятиклассники не покидают родных стен, готовятся к выпуску. Настроение у всех приподнятое: ведь они на пороге новой жизни, где можно почувствовать себя взрослыми и самостоятельными! Перспективы радуют, хотя иногда и тревожат: как правильно сделать выбор, предугадать свое предназначение, осуществить мечту? У каждого свои планы... 

ЗВУЧИТ «ВАЛЬС ВЫПУСКНИКОВ»  пары кружат вальс, играют в ручейки, веселятся, смеются.
ВНЕЗАПНАЯ   НЕМАЯ  СЦЕНА, ТИШИНА … ВСЕ ЗАМЕРЛИ…

Бирюлина Ирина                
21 июня 1941 года по всей стране прошли выпускные балы. До самого утра бывшие ученики гуляли по улицам своих родных городов. Мирно в своих квартирах спали жители. И никто не мог поверить в то, что в это время фашистская Германия начнет бомбить мирные города, убивать ни в чем неповинных людей, не жалеть даже маленьких детей и стариков. И вся страна как один поднялись на борьбу с фашистами, чтобы защитить свою землю и своих родных от врага.
ЗВУЧАТ  СЛОВА  ЮРИЯ  ЛЕВИНА  и песня “Священная война”
Моисеев Данил 

Для одних война стала далеким воспоминанием, для других – историей. Но и сегодня, ни взрослый, ни ребенок не остается равнодушным, когда услышит по радио “главную песню Великой Отечественной войны”, написанную в первые дни войны поэтом В. Лебедевым-Кумачом и композитором А.Александровым. “Священная война”– это “песня-воин, песня-полководец, песня-пророк”. 
Её слова были опубликованы в газете “Известия” через два дня после начала войны, 24 июня 1941 года. А 27 июня песня была впервые исполнена на Белорусском вокзале, с которого уходили на фронт военные эшелоны. С первых же тактов все  почувствовали, что песня захватила бойцов. А когда зазвучал второй куплет. В зале наступила абсолютная тишина. Все встали, как во время исполнения гимна. На суровых лицах волнение, слезы.. 
Песня утихла, но бойцы потребовали повторение. Вновь и вновь – пять раз подряд! – все  пели  “Священную войну”.
Мирзоян Артур

Женщины, служившие в Красной Армии во время Великой Отечественной войны - связистки, санитарки, зенитчицы, снайперы и многие другие. За годы войны более 150 тысяч женщин за героизм и мужество, проявленные в боях, награждено боевыми орденами и медалями, из них 86 стали Героями Советского Союза, 4 – полными кавалерами ордена Славы.
Говорят у войны - не женское лицо. Это, правда, и горе тому, кто в него вглядится, но лица бойцов войны были разными, среди них нашлось немало девичьих лиц, порой они были прекрасны...

Малюгина Аня

БИНТЫ
Глаза бойца слезами налиты,
Лежит он, напружиненный и белый,
А я должна приросшие бинты
С него сорвать одним движеньем смелым.
Одним движеньем - так учили нас.
Одним движеньем - только в этом жалость...
Но встретившись с взглядом страшных глаз,
Я на движенье это не решалась.
На бинт я щедро перекись лила,
Стараясь отмочить его без боли.
А фельдшерица становилась зла
И повторяла: "Горе мне с тобою!
Так с каждым церемониться - беда.
Да и ему лишь прибавляешь муки".
Но раненые метили всегда
Попасть в мои медлительные руки.

Не надо рвать приросшие бинты,
Когда их можно снять почти без боли.
Я это поняла, поймешь и ты...
Как жалко, что науке доброты
Нельзя по книжкам научиться в школе!

Сигачёва Валерия

Голоса:
«Кто-то нас выдал... Немцы узнали, где стоянка партизанского отряда.
Оцепили лес и подходы к нему со всех сторон. Прятались мы в диких чащах, нас спасали болота, куда каратели не заходили. Трясина. И технику, и людей она затягивала намертво. По несколько дней, неделями мы стояли по горло в воде.
     С нами была радистка, она недавно родила. Ребенок голодный... Просит грудь... Но мама сама голодная, молока нет, и ребенок плачет. Каратели рядом... С собаками... Собаки услышат, все погибнем. Вся группа — человек тридцать... Вам понятно?
    Принимаем решение...
    Никто не решается передать приказ командира, но мать сама догадывается.
Опускает сверток с ребенком в воду и долго там держит... Ребенок больше не кричит... Ни звука... А мы не можем поднять глаза. Ни на мать, ни друг на друга.

Сигачёва Диана

И как мог кто-нибудь в то время думать о себе, о своей жизни, когда враг ходил по родной земле и так жестоко истреблял людей. Эти "обыкновенные девушки" и не задумывались над этим, хотя многим из них было по шестнадцать-семнадцать лет, как и моим ровесницам сегодня. Они были простыми школьницами и студентками, которые, конечно, мечтали о будущем. Но в один день мир для них разделился на прошлое - то, что было еще вчера: последний школьный звонок, выпускной бал, первая любовь; и войну, которая разрушила все их мечты. Вот как началась война для медсестры Лилии Михайловны Будко: "Первый день войны... Мы на танцах вечером. Нам по шестнадцать лет. Мы ходили компанией, проводим вместе одного, потом другого... И вот уже через два дня этих ребят, курсантов танкового училища, которые нас провожали с танцев, привозили калеками, в бинтах. Это был ужас... И я сказала маме, что пойду на фронт".
Голубкин Илья
Разве погибнуть ты нам завещала, Родина ?

Жизнь обещала, любовь обещала, Родина.

Разве для смерти рождаются дети, Родина ?

Разве хотела ты нашей смерти, Родина ?
Трышкин Стас

Тихо сказала : " Вставайте на помощь." – Родина.

Славы никто у тебя не выспрашивал, Родина.

Просто был выбор у каждого – я или Родина.
Самое лучшее и дорогое – Родина !

Горе твое – это наше горе, Родина !

Правда твоя – это наша правда, Родина !

Слава твоя – это наша слава, Родина !
Моисеев Данил

                     Помню дым походного привала,

Сон бойцов у яркого костра,

Руку мне тогда забинтовала

Славная военная сестра.

Теплотой и лаской окружила,

Подняла ресницы ясных глаз.

Мне о доме что-то говорила,

Чтобы боль немного улеглась.

Не забыть мне тихий и короткий

Средь лесов раскинутый привал.      Твёрдость в голосе
Девушку в шинели и пилотке.

Ту, что я сестрою называл.
ВИДЕОХРОНИКА «Весь ужас войны глазами женщины»
Звучит песня «Последний бой» Трышкин Николай Викторович
Малюгина Яна

Задохнулись канонады. В мире – тишина.

На большой земле однажды кончилась война.

Будем жить, встречать рассветы, верить и любить…

Только не забыть бы это, лишь бы не забыть.

Как всходило солнце в гари и кружилась мгла.

А в реке меж берегами кровь-вода текла.

Были черными березы, долгими – года.

Были выплаканы слезы вдовьи навсегда.

Вот опять пронзает лето солнечная нить.

Только не забыть бы это! Лишь бы не забыть !
ФОНОГРАММА - песня "День Победы" 
все участники выходят на сцену
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