
ГБОУ ООШ им. П. В. Алексахина с. Красные Ключи
муниципального района Похвистневский Самарской области
ИСТОРИЯ  ШКОЛЫ
Во второй половине XIX века в Красных Ключах действовала церковно-приходская школа. Примерно в 1889-1890 гг. земством была построена начальная школа. Обучение велось на русском языке, занимались  50-60 учащихся. В основном это были дети зажиточных крестьян. 
Примерно в 1910-1915 гг. из Бугуруслана приехала и стала работать учителем Анна Алексеевна Аксютина.
В 1937 году все дети колхозников стали учиться. Ликбезы помогли ликвидировать неграмотность и среди взрослого населения. 
В 1939 году была открыта неполная средняя школа. Красноключевские школьники стали поступать в техникумы, средние и другие спецшколы и училища. Окончив их, они работали учителями, медиками, агрономами и механизаторами. 
В 1967 году было закончено строительство новой типовой школы на 196 ученических мест. Леонид Николаевич Кокшин стал директором школы и за два года сумел добиться признания в районе.
В1973 году руководителем школы стала Раиса Владимировна Ларионова, проработавшая в этой должности 20 лет. Она ушла на заслуженный отдых в звании «Отличник народного просвещения РСФСР».
В 1992 году по решению схода граждан жителей с. Красные Ключи школа реорганизована в среднюю (полную) общеобразовательную.
С 1994 года школой руководит Трондина Нина Васильевна. Она имеет Почетную грамоту Министерства образования. 
[bookmark: _GoBack]В 2006 году школа реорганизована в основную общеобразовательную. Учащиеся 10-11 классов имеют возможность получать образование в Подбельской школе.
Отличниками народного просвещения являются Емельянова В. В.,
 Волгина Н. Д.
