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Человек  решил  свести  счёты  с  жизнью...  Можно  ли  остановить  самоубийцу? Как? Об  этом  рассказывает  авторитетнейший петербургский  психотерапевт  и  психоаналитик  Алексей  ВЛАДИМИРОВ.
-Человека,  вырождающегося (именно  вырождающегося)  в  самоубийцу,  в  состоянии  остановить  лишь  титаническая  воля  другого  человека.  В  результате  определённых  жизненных  обстоятельств  и  трагедий  психика  может  подвергнуться  таким  нагрузкам,  что  человек  может  стать  рабом  своих  инстинктов,  фантазий  и  фобий. Лишь  титаническая  воля  и  мощный  здравый  разум   может  остановить  безумие  и  инстинкт  самоубийства.  Того,  кто  охвачен  пожаром  эмоций,  практически  не  остановить — его   надо  уметь  психологически  переключить.  И  сделать  это  вовремя,  пока  ещё  пожар  инстинктов  и  эмоций  не  испепелил  разум.
— Каковы  первые  симптомы  у  человека,  решившего  покончить  жизнь самоубийством?
— В  начале  этой  смертельной  болезни  в  сознании  постепенно  начинают  как  бы  сдавать  тормоза  моральных  запретов  и  привычек.  Человек  часто,  даже  с  наслаждением,  говорит  о  смерти.  Ухудшаются  аппетит,  сон.  Он  начинает  требовать  беспрекословно  выполнения  своих  прихотей,  становится  злобным,  агрессивным.  Часто  отправляется  туда,  где  прошло  его  детство.  Начинает  раздаривать  личные  вещи,  даже  дорогие,  памятные  подарки.  Но  самая  страшная  фаза — молчит  и  лишь  таинственно улыбается.
Существует  ещё  такое  неизученное  явление,  как  потомственная  болезнь  самоубийства.  Я  знал  семью,  в  которой  дед,  отец  и  сын  покончили  жизнь  самоубийством —  все  в  возрасте 22-25 лет. Главное,  если  такой  человек  ещё  не  перевозбудился, — вовремя  обратиться  к  врачу. И  помощь  врача  может  оказаться  весьма эффективной.
Если  человек  ещё (!!!)  живёт  рядом  с  вами  и  вы  чувствуете,  что   он  решил  привести  трагический  замысел  в  исполнение, — будьте  скупы  на  слова  и  щедры  на  доброту.  Нужно  полностью  включиться  во  внутренний  мир  его  переживаний.  Категорически  запрещается  говорить  фразы  типа “Мне  было  и  хуже,  и  ничего,  не  умер”,  “Возьми  же,  наконец,  себя  в  руки”,  “Ты — тряпка, а  не  мужчина”,  “Всё  наладится  само  собой”.  Самоубийц  это  только  выводит  из  себя.  Лишь  любовь  и  доброта  спасут  внутренний  мир  такого  человека,  как, впрочем, и  весь  наш  грешный  мир.  Ему  помогут  фразы  типа:  “Как  же  всё-таки  я  тебя  люблю, милый (милая)”,  “Какой  ты  сегодня  красивый”.  Мне  с  тобой  так  хорошо,  как  ни  с  кем  другим”,  “Ты  моя  единственная  надежда  и  опора” — они  гасят  потихонечку  пожар  эмоций  человека  с  заблудшим  разумом.
Очень  важно,  конечно,  не  переборщить,  не  выдать,  что  вы  знаете  трагический   секрет  самоубийцы.  Усильте практику  хороший  новостей,  изолируйте  этого  человека  от его  врагов.  Пусть  он  лучше  не  сходит  неделю-другую  на  работу  или  в  школу,  чем  уйдёт  от  вас  навсегда.  Ведь  всему  виной  та  моральная  атмосфера,  что  сложилась  у  самоубийцы дома,  или  на  работе,  или в  школе.
В  нашем  жестоком  обществе многие  люди  опасно  балансируют  на  грани  самоубийства. Да и  на  благополучном  Западе  психолог ,изобретший  методику,  хотя  бы  в  80  процентах случаев  помогающего  предотвратить  суицид,  получит  сразу  Нобелевскую  премию.  
К  самоубийству  легко  подтолкнуть,  особенно  слабых,  социально  не  защищённых.  Есть  люди,  которые,  в  совершенстве  владея  биоэнергетикой,  своей  злой  волей,  преследуя  определённые  цели,  нейтрализуют  волю  человека,  превращая  его  в  зомби.  Классический  пример — белое  братство  “Юсмалос”.  Невнушаемых  людей  не  существует!
 — Часто  ли  совершают  сиуцид,  чтобы  досадить  окружающим,  для   шантажа?
 — Демонстрационные  суициды  бывают,  хотя и  редко.  В  основном  такая  форма  суицида  присуща  подросткам,  которые  не  понимают  этот  мир  или  которых  не понимает  или  не  принимает  этот  мир.  Вот  недавно  мальчик  в  предсмертной  записке  написал: “Весь  мир  хотел  меня  уничтожить”.  Или  же  классический  суицид: “В  моей  смерти  прошу винить  Клаву В.”
 — Есть  ли  различия между  мужскими  и женскими  суицидами?
 — Женщины  чаще  вскрывают  себе  вены.  Мужчины — вешаются  или  стреляются.  Яд  принимают  и  те,  и  другие  одинаково  часто.  У  мужчин  больший  процент  завершённых  суицидов.  Их  действия  более  рациональны  и  менее  истеричны.  Многое  зависит  от  культурных  традиций.  В  Японии,  например,  самоубийство — один  из  способов  сохранения  чести  самурая.
 — В  каких  ситуациях  вероятность  суицида  возрастает?
 — Риск  велик,  если  в  семье  кто-то  покончил  жизнь  самоубийством,  показав  тем  самым  “пример  избавления”  от  неразрешённых  проблем.  Провоцирующее  воздействие  могут  оказать  и  средства  массовой  информации.  Когда  погиб  певец  Виктор  Цой,  Александр  Невзоров  сообщил  о  том,  что  в  Петербурге  возросло  количество  суицидов  среди  девушек.  После  этого  сообщения  количество  таких  самоубийств  действительно выросло  в  несколько  раз  и  приняло  форму  эпидемии...
Р. РОМАНОВ.


Мы  знаем  два  основных  психологических  механизма  самоубийства.  Более  распространён  диалогический  вид,  когда  в  конфликт  потенциального самоубийцы  включено  ещё  какое-либо  лицо — как  правило, причина  психологического  кризиса,  корень  зла.  В  таких  случаях  уход  из  жизни  совершается  из  желания  вызвать  к  себе  сочувствие  или  собственной  смертью  наказать  обидчика.  До  конца  доводится  лишь  небольшое  количество  таких  самоубийств,  и  то  чаще  всего  по  несчастливому  стечению  обстоятельств:  собирался  припугнуть,  но  допустил  передозировку...
Тем,  кто  столкнулся  с  такими  шантажно-демонстративными  попытками,  рекомендую  воспринимать  их  всерьёз.  Надо  осторожно  порекомендовать  связаться  с  нашей  службой  или  позвонить  туда  самому.
Совсем  другое  дело — монологический  вид.  В  его  основе — внутренний  конфликт,  когда  человек  сам  решает  свою  судьбу,  никого  не  обвиняя. Обычно  это  происходит  при  очень  тяжёлой  трагедии  и  роковом  стечении  обстоятельств.  Болезнь  привела  Хэмингуэя  к  творческому  тупику.  Существенно,  что  для  самоубийства  писатель  использовал  то  же  самое  ружьё,  из  которого  застрелился  его  отец, — свидетельство  перенятого  у  него  опыта  выхода  из  тягостной  ситуации.  Такие  состояния  суицидологи  называют  “реакцией  отрицательного  баланса”,  когда  человек,  взвесив  все  “за” и  “против”,  приходит  к  выводу,  что  единственный  выход — уйти.
 — Какие  слои  населения,  поло-возрастные  группы  рискуют  в  большей  степени?
— По  данным  Центра, все  социальные  группы  подвержены  суициду  примерно  в  равной  мере.  Вот  только  врачи  несколько  вырвались  вперёд,  а  священники,  наоборот,  отстали. Проведённые  нами  исследования  подтвердили  также  распространённое  мнение  о  самоубийственных  наклонностях  богемы,  писателей  и  вообще  людей  творческих.  У  мужчин  количество  завершенных  самоубийств  больше,  чем  у  женщин,  раза  в  3-4.
Чтобы  расстаться  с  жизнью,  мужчины  выбирают  огнестрельное  оружие,  повешение,  выбрасывание  с  высоты.  А  женщины  чаще  кидаются  под  колёса  и  травятся.  Вообще,  никакой  кардинальной  революции  в  средствах  самоуничтожения  за  последние  несколько  сот  лет  не  произошло.


Как  узнать,  не подвергается ли  ребёнок  насилию  в  школе  или  в  детском  саду?  Как  защитить  его?  Как  помочь  ребёнку,  попавшему  в  экстремальную  ситуацию?  Над  этими  вопросами  сегодня  задумываются  многие  родители.
Чаще  всего  ребёнок,  который  пережил жестокое  обращение  или  сексуальное  насилие,  никому  не  рассказывает  о  случившемся.  Если  нет  явных  внешних  признаков (следов  от  побоев ,кровотечений,  повреждений  органов),  происшедшее  на  долгое  время  остаётся  тайной  для  родителей.  Однако  существуют  некоторые  особенности  в  поведении,  которые   должны  настораживать   вас.  Конечно,  эти  признаки  не  обязательно  означают,  что  ребёнок  испытал  насилие,  но  они  явно  показывают:  ваш  сын  или  дочь  нуждаются  в  помощи.
Вам  следует  проявить  беспокойство,  если:
 —  поведение  ребёнка  стало  агрессивным,  а  вспышки  гнева  чередуются  у  него  с  ощущением  отчуждённости  и  наплевательским  отношением  ко  всему;
 —  появляются  излишние  уступчивость  и  осторожность,  а  также чрезмерная  сексуальная  осведомлённость (слова,  поведение  и  игры  не  соответствуют  возрасту  ребёнка);
 —  ребёнок  жалуется  на  различные  боли непонятного  происхождения;
 —  возникают  проблемы  с  едой — от  переедания  до полной  потери  аппетита;
 — сон  становится  беспокойным,  с  кошмарами,  а  нередко  и  с  несдержанием  мочи;
 — нарушаются  отношения  между  ребёнком  и  взрослыми:  секретность,  попытки  исключить  из  отношений  других  людей,  страх  и  острое  нежелание  оставаться  наедине  с  кем-то,  появляется  недоверие  к  людям,  которые  находятся  близко;
 — ребёнок  не  принимает  участия  в  школьных  делах,  у  него  мало  или  вообще  нет  друзей,  он  выглядит  радостным  только  дома;
 — появляется  попытка  убежать  из  дому  или  сознательно  нанести  себе  ранение.
Заметив  такое  поведение,  вы  должны  помочь  ребёнку  рассказать  о  своих  переживаниях.  Помните,  он  будет  сопротивляться,  потому  что боится  отмщения  со  стороны  насильника  и  потому  что  чувствует  себя  очень  несчастным. Это  нормальная  психилогическая  реакция.  Вам  всё  же  следует  переломить  её  и  вызвать  ребёнка  на  откровенный  разговор. Будьте  внимательны  к  тому,  что  он  говорит,  верьте  каждому  слову.  Сдержите  свой  ужас —  ребёнок  не  должен  его  почувствовать.  Скажите  сыну  или  дочери,  чтобы  защитите  его (её)  и  насилие  не  будет  совершенно  вновь.  Главное — не  усугубляйте  в  ребёнке  комплекс  жертвы.  Постарайтесь  повернуть  дело  так,  чтобы  происшедшее  оценивалось  им  как  эпизод,  из  которого  надо  извлечь  жизненно  важный  урок.  И  уж  тем  более  не  ругайте  ребёнка  за  то,  что  он  не  смог  противостоять  насильнику.
Интересы  ребёнка  стоят  на  первом  месте.  Вы  должны  защитить  его,  несмотря  ни  на  что.

