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Введение
Актуальность темы исследования.
История православия не была однозначной: она была противоречивой, изобиловала внутренними конфликтами, отражая общественные противоречия на всем протяжении своего пути. С началом реформ в России произошли значительные изменения в нашем обществе. Вновь были разрушены устоявшиеся социальные связи, повержены прежние идеалы. И многие, очень многие люди, потеряв привычные ориентиры, начали чувствовать свою оторванность от общества, от мира, свою ненужность. Осознать себя в такой ситуации людям помогает вера в Бога. В России эту функцию на себя взяло традиционное православие, возрождение которого происходит в последнее время. Наше время определяется как век нового крещения Руси: восстанавливаются разрушенные и строятся новые храмы... Каждый из них имеет свои особенности и представляет собой произведение искусства.
Несмотря на то, что история Русской Православной Церкви изучена достаточно основательно, остается неисследованным целый ряд отельных ее эпизодов и локальных явлений. История складывается из истории отдельных личностей, которые внесли вклад в ее развитие, из истории отдельных епархий, и приходов, которые также вносят вклад в историю Церкви. Изучение истории отдельных храмов может открыть новые неизученные страницы жизни и деятельности не только Церкви, но и всего народа, который на протяжении длительного времени был неразрывно связан с приходом и Церковью.
 Вновь обращающиеся к церкви верующие как правило не имеют полного представления ни об истории православия, ни об истории посещаемых храмов. Знания людей, проживающих в г. Сергаче и районе о самих храмах в большинстве случаев исчерпывается их названиями...
Таким образом, актуальность темы исследования вызвана: 
· острой необходимостью сохранения культовых сооружений как объектов культурного наследия;
· возрождения связи времён и как следствие — духовного возрождения общества;
· большой значимостью Церкви, как хранительницы нравственных ценностей, патриотических чувств;
· стимулированием интереса к познанию исторического прошлого своего родного края;
· воспитанием любви к малой родине подрастающего поколения.
Объект исследования — православные храмы города Сергача и района.
Предмет исследования – история возникновения, особенности, современное состояние действующих православных храмов города Сергача и района.
Хронологические рамки исследования охватывают период с 1734 года по 2013 год. В этот период происходила основная история храмов города Сергача и района.
Территориальные рамки исследования включают в себя город Сергач и Сергачский район.
Цель исследования: изучить историю возникновения, особенности и современное состояние действующих храмов города Сергача и района.
Задачи исследования:
1. представить историческую справку о городе Сергаче;
2. определить какие в настоящий момент в городе и районе функционируют православные храмы;
3. раскрыть историю возникновения, описать особенности и современное состояние следующих храмов:
1. Владимирской Божьей матери;
2. Иоанна Милостивого (Напольной церкви);
3. Ильинского (м/р Ключёво);
4. Архангела Михаила (м/р Гусево (Кладбищи);
5. Николая Чудотворца (с. Пожарки Сергачского района);
6. Николая Чудотворца (с. Лопатино Сергачского района).
Методологической основой исследования являются: принципы историзма, научной объективности и системности. Наиболее приемлемым для раскрытия выбранной темы считаю проблемно-хронологический метод, описательный, а также метод источниковедческого анализа.
Теоретическими методами исследования являются: анализ исторических и других источников по теме исследования, анализ и обобщение архивных данных.
Эмпирические методы исследования: изучение различных документов, архивных музейных данных, данных приходских архивов, индивидуальные и групповые беседы с настоятелями храмов, краеведами, научными сотрудниками музея, людьми разных возрастных категорий.
Источниковедческий анализ. Исследование проходило в три этапа: 
1. Изучение источников, архивных документов1 (была проведена систематизация приходского архива, находившегося в хаотическом состоянии 2; был сделан перевод некоторых архивных материалов на современный язык ), изучение справочной и тематической литературы в аспекте выбранной темы.
2. Определение основных теоретических подходов к проблеме исследования.
3. Анализ и обобщение результатов, полученных в ходе исследования; формулировка выводов и заключения по теме исследования; оформление результатов исследования.
Для написания данной работы, в основном, использовались источники Государственного архива Нижегородской области: 
1. ГАНО. Ф.177. Оп.766. Д. 1258; ГАНО. Ф. 639. Оп.125. Д. 7476. Описи о состоянии церквей и др.
ГАНО. Ф. 570. Оп.556. Д. 67 (1819). Дело о сносе питейных домов и др.
ГАНО. Ф.570. Оп.557. Д. 172. Сведения о церковнослужителях.
ГАНО. Ф.570. Оп.558. Д.334 (1854) Главная церковная опись Владимирского собора г. Сергача.
ГАНО «Епархиальные ведомости Нижегородской области» за 1889-1892 гг., где отмечены сведения о церквях и священнослужителях по селам Сергачского уезда. Эта информация очень важна для исследования и была использована для написания 1 и 2 глав данной работы.
Использованы «Духовные росписи Соборной Владимирской церкви» (1811-1848 гг.): ежегодные отчётные документы, составляемые по приходу православной церкви и представляющие собой посемейные списки всех проживающих на его территории прихожан (как правило, за исключением младенцев возрастом менее 1 года).
2. Громов В.А. Сергачское притяжение: Историко-краеведческие очерки-2-е изд., испр. И доп.-Нижний Новгород: Изд-во «Штрих», 2001.-160 . использовался как источник, который предоставляет сведения об истории Сергача и Сергачского района. Данный труд достаточно полно отразил этапы развития города и района в разные периоды, включая XX век. Материал данного источника использовался при написании 1 главы исследования.
3. Использовались статьи Солдатовой Н. И. - научного сотрудника Сергачского краеведческого музея им. Громова В.А. «Достанет ли охоты и непринуждения ?», «Забытое прошлое», предоставляющие интересные сведения о храмах города и района. Данные статьи использованы для написания 1 и 2 глав исследования.
4. Большую помощь при исследовании состояния храмов в 1830 — 1850 гг. оказали устные источники : беседы с настоятелями церквей: иереем Дмитрием Безумновым ( храм Иоанна Милостивого г. Сергач) и иереем Георгием Бобровым (Никольская церковь с. Пожарки) ; беседы с Громовой С.В. - дочерью основателя Сергачского краеведческого музея, которая предоставила и дала описание некоторым фотодокументам, вошедшим в презентацию.
5. Использовались фотодокументы из основного и вспомогательного фондов Сергачского краеведческого музея, а также личные фото авторов: В.Бакунина, Д.Гордеева, Н. Солдатовой.
6. Использовались ресурсы сети интернет: 
Даль В. Толковый словарь живого великорусского языка. URL: http://www. v-dal.ru/ (дата обращения: 25.02.2013 г.), справочная информация была нужна для написания 1 главы исследования.
«У Ильинского храма города Сергача появилась звонница.» URL: http: 

 HYPERLINK "http://www.nne.ru/" //www.nne.ru / (дата обращения: 10.12.2012г.), ресурс использовался для написания 1 главы исследования.
Степень изученности темы.
Изучение истории храмов города Сергача и района не становилось предметом специального исследования. Авторы, обращавшиеся к этой теме, затрагивали лишь отдельные аспекты. Причём это были, в основном, журналисты и местные краеведы, освещавшие историю и современное состояние церквей на страницах периодической печати. 
В результате, литература по теме представлена в основном статьями в журнале «Арзамасская сторона»3 и альманахе «Сергач»4, а также в городской общественно-политической газете «Сергачская жизнь»5.
Помимо газетных и журнальных статей в работе использовался труд основателя Сергачского краеведческого музея В.А. Громова6, где автор предоставляет сведения об истории Сергача и Сергачского района. Данный труд достаточно полно отразил этапы развития города и района в разные периоды, включая XX век. 
Исторические сведения о происхождении города Сергача отражены в работах 
Л.М. Каптерева7, И.А.Кирьянова8, Л.Л.Трубе9.
Таким образом, историография рассматриваемой проблемы достаточно невелика, поэтому, несомненным достоинством работы является введение в научный оборот большого пласта неопубликованного архивного материала и его анализ10, а также сведения, полученные в результате непосредственного общения с местными краеведами и с настоятелями церквей. В частности, последние любезно поделились приходским архивом.
   В сложной, противоречивой ситуации сегодняшнего дня изучение прошлого своего края представляется крайне необходимым и важным. Обновление России невозможно без ее духовного возрождения, что в свою очередь немыслимо без восстановления связи времен, без развития патриотических чувств, включающих и любовь к своей малой родине.
 В настоящее время процесс православного воспитания только начинается, и еще многое предстоит сделать: восстановить разрушенные храмы в сёлах. Возрождение России начнется с ее духовного возрождения, мы делаем первые шаги в этом направлении, примером для нас служит бесценный опыт наших предков, которым вера помогала жить...
Структура работы
Работа включает: Введение, две главы, разделенные на параграфы, выводы после глав, список источников и литературы, приложение (презентация на CD диске).
Глава I. Православные храмы города Сергача Нижегородской области. Историческая справка о Сергаче.
Над храмами сверкают купола,
Народу возвращаются иконы,
И мы идём и отдаём поклоны,
Под звон, что издают колокола…
Вернулось то, что ждали много лет,
Вернулась Вера к русскому народу,
Пройдя через гоненья и невзгоды,
Заблудшим душам подарила свет.
                                                      Ю. Шмидт.
Сергач - старинный город Нижегородской области, самое первое упоминание о котором в древних русских летописях относится к 1382 году. Именно здесь, на Пьянских берегах, произошло известное в истории государства Пьянское побоище, и в Никоновской летописи, где изложена «Повесть о прихождении Тохтамыша на Москву» имеется упоминание о Сергаче, где он называется – Сернач (небольшой сторожевой пост)11. На месте города существовало мордовское поселение, о чём свидетельствуют древние захоронения.
По поводу происхождения названия Сергача бытует много легенд и преданий. 
По одной из версий, в древности, на берегу мелководной лесной речки, впадающей в Пьяну, стояла деревушка. На её месте и была срублена из дуба часовня во имя Сергия Радонежского, который в 1380 году благословил московского князя Дмитрия Ивановича на борьбу с Мамаем и предрёк победу. Именно от часовни и пошло название деревни – Сергеевка. Отсюда и первая улица будущего поселения получила название Сергиевской.
Есть и такая легенда - название городу было дано по имени первого поселенца Серги, который носил в ухе серьгу. Даже у В.И. Даля есть такие строки: "Сережа - сергач, пройми ухо!"12 Жил отшельник вдвоём с ручным медведем. Второй вариант этой легенды утверждает, что первым поселенцем в этих местах был бортник – мордвин Сергас. По его имени стала называться неглубокая, но быстрая речка и местность вокруг неё.
Другое предание гласит: название Сергача – тюркского происхождения: исстари жившие здесь татары-мишари местность называли Сарыагач, что означает жёлтое дерево (на южном склоне холма, где когда-то зарождался город, деревья растут плохо, потому что под почвой близко залегает камень – известняк и мергель. Корни деревьев упираются в них, и от недостатка влаги и сухости почвы листва в разгар лета становится по-осеннему жёлтой).
Первые документальные упоминания о Сергаче относятся к 1649 году в наказе боярина Бориса Ивановича Морозова (воспитателя царевича Алексея Михайловича) приказчику Любиму Осанову, назначенному в Сергач. Царь подарил своему «дядьке-воспитателю» и свояку (царица Мария Ильинична была родной сестрой боярыни Анны Ильиничны Морозовой) обширные земли к югу-востоку от Н. Новгорода — по соседству с Мурашкиным, где была родовая вотчина Морозовых. Так деревня Сергач с окружающими деревнями — Кладбицкой, Ключевой, Мокринской и другими становится собственностью Морозова. Он развивает кипучую деятельность, приказывая повсюду открывать поташные заводы — будные майданы. С этого времени Сергач становится селом, центром поташного производства в России, занимавшего важное место в экономике государства. «Сергачский» поташ, использовавшийся для изготовления оконного стекла, в мыловарении и выделке кож, считался, особенно за границей, лучшим. Окружённый государственными поташными заводами, на которые сгонялись ссыльные, Сергач в тот период назывался «ближней Сибирью»13.
По административной реформе, проведённой императрицей Екатериной II, казённое село бывшей поташной конторы, 5 сентября 1779 года по старому стилю, получает статус уездного города, а 16 августа 1781 года для нового города «высочайше» утверждается герб с изображением чёрного медведя на золотом фоне, означающий, что «того рода зверей в окрестностях города довольно»14.
Действительно, кроме дешёвого поташа и добротных «сергацких» лаптей, всероссийскую известность город получил ещё и тем, что «сергачи» с дрессированными медведями ходили по всей стране, бывали и за её пределами
(в Польше, Германии, Франции и Италии). По преданию, во время Отечественной войны 1812 года на Базарной площади Сергача проходил смотр медвежьих «полков», обученных для «борьбы» с Наполеоном ( это описано П.И. Мельниковым-Печерским в романе «На горах»).
В 1835 году в Сергаче открывается первая школа, основанная в собственном доме В.Н. Крыловым.
В 1861 году в городе числилось 3789 человек, из которых 2705 казённых крестьян, живших в слободах, 176 дворян, 83 купца, 244 мещанина; домов было 593, лавок-16, городская земская больница и вольная аптека.
Производство поташа к этому времени захирело. Главным занятием жителей стало хлебопашество. Заводов и фабрик в городе не было, кроме пивоваренного завода Г.К.Дика, открытого в 1886 году и небольшого мыловаренного. Действовали кустарные предприятия по выделке кож, одна шерстобойка, 2 крупорушки, одна маслобойка, 4 кузницы, 11 ветряных мельниц и 15 горнов для обжигания кирпича и гончарных изделий.
В сравнении с другими городами Нижегородской губернии Сергач считался бедным поселением. По численности населения и экономике он занимал одно из последних мест. 
В 70-х годах XIX столетия в связи с открытием земских учреждений, развитию города стало уделяться больше внимания. Первое Сергачское уездное земское собрание открылось 23 сентября 1865 года. Основные свои усилия Сергачское земство сосредоточило на трёх направлениях — содействии экономическому благосостоянию населения и развитию в уезде здравоохранения и образования ( к 1915 году действовали 4 больницы, к 1916 году работали 84 земские школы, 52 церковно-приходские школы. Всего в уезде было 9814 учеников).
В 1913 году развернулось строительство железной дороги от Арзамаса до Шихран (ныне г. Канаш). Сооружались цеха паровозоремонтного депо, вокзал, грузовой двор, склады топлива и другие объекты. В 1914 году по проекту знаменитого архитектора А.В.Щусева возводится вокзал. На станции стало работать до тысячи человек из пригородных сёл — Ключёва, Пожарок, Кладбищ. Станция оказала большое влияние на развитие города и уезда.
18 января 1918 года в Сергаче и уезде была провозглашена Советская власть.
В июне 1929 года упраздняется Сергачский уезд, образуется район. 
В 1934 году в Сергачском районе организуется МТС, вступает в строй элеватор, сооружаются деревянные мосты через р. Пьяну в районе сёл Кочко-Пожарки и Яново. В Сергаче в здании бывшей городской думы открывается педагогический техникум, создаётся кооперативная артель «Красный швейник», строятся новые здания средней школы и поликлиники.
Велик вклад сергачан в общенародное дело разгрома фашизма — 17000 сергачан ушли на фронты войны, 9000 из них остались на полях сражений, 8000 награждены орденами и медалями, а 12 самым отважным присвоено высшее звание — Героя Советского Союза.
В 60-х годах XX века город и район входят в государственную энергосистему. В тот же период были построены асфальтированная магистраль Работки-Сергач-Сеченово, автомобильные дороги на Гагино, Спасское, Пильну. В 1967 году состоялся пуск сахарного завода с производственной мощностью переработки сахарной свёклы 400-500 тыс. тонн в год, затем в 70-е годы были построены такие крупные промышленные предприятия как электромеханический завод и завод железобетонных изделий. В 90-е годы в Сергач пришёл природный газ. 
На Сергачской земле в разное время бывали: А.С. Пушкин, М.Е, Салтыков-Щедрин, С.В. Рахманинов.
Сергач сейчас - это город почти с 24-тысячным населением, в котором выросли микрорайоны многоэтажных домов. Сергачане продолжают славные трудовые традиции отцов и дедов, работая на полях и фермах, строя дома и дороги, стоя у станка или за прилавком, сидя за рулём или у швейной машинки, обучая детей и охраняя их здоровье, завоёвывая спортивные вершины и радуя земляков сценическим искусством…
В Сергаче действуют великолепные, не похожие друг на друга храмы, возводившиеся всем миром, обустраивавшиеся на пожертвования «доброхотных дателей», восстановленные ныне, чтобы служить в вере и любви отечеству...
Каждый приехавший сюда не может не почувствовать, как сильны здесь православные традиции, как люди сберегли свое право на веру, на молитвы, как отстаивают и утверждают свою самобытность. Здесь теперь возводятся не крепости, а храмы в которых звучит Слово Божие, а на подъездах к городу приезжих встречают уже не заставы, а поклонные кресты.
Город чуть виднеется вдалеке, а среди бескрайней шири окружающих его полей, близ шоссе, победно возвышается огромный деревянный поклонный крест. В старину такие кресты ставили на развилке дорог, там принято было назначать встречи: не разминешься — крест видно далеко, а близость святыни всегда означала, что встреча должна быть доброй...
Богат наш край христианскими памятниками. Их на Сергачской земле немало...
В центре года величественно красуются четыре из них. По селам и деревням их еще больше. 
Таблица 1
	Место расположения храма
	Название храма

	г. Сергач.
	Владимирский собор (1818-1821 гг.)

	г. Сергач. 
	Церковь Иоанна Милостивого 
(1799 /1834 г.)

	г. Сергач, м/р Ключево.
	Ильинская церковь (1733/1856 г. )

	г. Сергач, м/р Гусево
	Церковь Михаила Архангела 
(1702/1859 г.) 


	с. Пожарки.
	Церковь Николая Чудотворца ( 1649/1835 г.)

	с. Лопатино.
	Церковь Николая Чудотворца
(1795/1887 г.)

	с.Толба
	Церковь в честь Святого Дмитрия Солунского (1824 г.)

	с. Луговое.
	Знаменская Церковь (1838 г.)

	с. Богородское.
	Церковь Казанской иконы Божией Матери (1821 г.)

	с. Еропкино.
	Церковь Рождества Пресвятой Богородицы ( XIX век)

	с. Чуфарово.
	Церковь Успения Пресвятой 
Богородицы (1790 г.)


I.1. Церковь Владимирской Божьей Матери.
Самым красивым храмом Сергачской земли можно считать Владимирский собор. Его величие и красота завораживают, а купола, уходя глубоко в поднебесье, напоминают людям о быстротечности земной жизни и о вечном царствии небесном.
Владимирский собор находится на выгодном месте — на вершине холма в старой части города. 
Здесь, близ источника под названием Колоды, в древности была срублена из дуба часовня во имя Сергия Радонежского. Отсюда пошла и первая улица будущего поселения, получившая название Сергиевской.15 Когда в 1802 году был высочайше утвержден план застройки уже уездного города Сергача, здесь образовалась площадь, «на коей положена быть каменная церковь»16. Такое соседство собора и расположившихся вдоль главной площади официальных зданий остается и по сей день. 
Не одно поколение сергачан восхищалось красотою и величием соборной Владимирской Божьей Матери церкви, мастерством строителей, умением выбирать место. В семьях иных коренных горожан сохранились отголоски семейных преданий об участии в строительстве собора. Но уходят в мир иной представители поколения, которое помнило имена последних священнослужителей, красоту внутреннего убранства, звучание церковного хора, не оставляя записанных свидетельств. Прерывается связь времен... О людях же, возводивших церковь и служивших в ней в то время, могут рассказать только архивные документы. Построен собор был полтора века назад в честь победы России в Отечественной войне 1812 года, как дань памяти погибшим сергачанам.
В 1817 году, когда началось строительство, в городе, на базарной площади, было две церкви: ветхая деревянная Владимирской Божьей Матери с приделом С. Радонежского (1752) Благолепием иконостаса, ризницею и прочей утварью она "удовольствована изрядно", при ней пашенной, сенокосной, селидебной и усадебной земли 33 десятины.17 и, по соседству с ней была и вторая , Ильинская (1737). От времени церкви разрушились, и в середине 50-х годов XIX века построили новую — Дамаскинскую (церковь сгорела в 1936 году)18. 
В 1816 году Комиссия духовных училищ выделила на строительство каменного собора в городе Сергаче 37.024 рубля 50 копеек. В начале 1817 года из Духовной Консистории была выдана книга со шнуром и печатью, в которой должны быть записываемы всякие расходы ( кому именно, когда, сколько выдано денег). Оговорено также было, чтобы ежемесячно рапортовать о расходах суммы и об успехах в работе.
"Подрядчики, получив деньги за разные работы по контрактам, расписывались в этой книге, а избранные и утвержденные ктиторы
( церковные старосты) своею подписью подтверждали расход. В 1819 году «строение собора покончено, о чем его преосвященного епископа Моисея донесено митрополиту Новгородскому и Санкт-Петербургскому Михаилу». Алтари - в правом приделе в честь пророка божия Илии, в правом - в честь Сергия Радонежского - были-освящены в 1820 году, а главный – в честь Владимирской Божьей Матери - в 1828. Расходные книги были отправлены в Комиссию Духовных училищ.
Но в 1828 году, в июне, митрополит Новгородский возвращает книги, поскольку они показывают только расход выделенной суммы без пояснения или сравнения со сметой, и просит епископа Нижегородского Афанасия: «... благоволили приказать кому следует составить из оных по установленной форме подробные отчеты, кои доставить в комиссию на ревизию вместе с подлинными сметами и книгами».19
В июле в Нижегородской Духовной консистории решено было истребовать из Сергача подробные, с возможной поспешностью отчеты о расходе денег. Благочинный г.Сергача священник Василий Федоров, опросив священнослужителей и крестьян города И.Егорова, Е. Смыслова, И. Петрова, выяснил следующее: действительно, он лично, будучи в 1817 году дьяконом, вместе с протоиереем Александром Афанасьевым и перечисленными крестьянами, был при получении денег: действительно, деньги были записываемы в расходную книгу в присутствии Сергачского уездного казначея Петра Соловьева, а записи расходных статей велись старшим ктитором купцом Иваном Нефедовым. Но ни священник, ни крестьяне не видели смет, не знают; где они находятся, и подробного отчета составить не могут, тем более, что протоиерея в данное время в городе нет, а казначей уже умер. Оказалось, бывший протоиерей является иеромонахом Благовещенского монастыря; он был вызван в Духовную Консисторию, где получил указание о составлении отчета о расходах выделенной на строительство суммы, что и сделал к ноябрю 1829 года.
Из его отчета мы и узнаем подробности о строительстве и некоторые имена принимавших в нем участие. Так, трех видов кирпичей было изготовлено 600000 штук, за что в разное время выдано с транспортными расходами 5729 рублей 50 копеек. Извести 20- пудовых бочек для кладки стен и фундамента закуплено 1389 штук, за них уплачено 14571 рубль. В расходной
книге за 1817 год записаны сведения о поставке связного железа
мещанином города Инзара Андреем Лакшиным и поверенным города Лазарева Афанасием Рычиным на общую сумму 17708 рублей 12 копеек, а также кровельного, полосного железа купцом Ягодинским. У сергачского крестьянина Козьмы Кирпичникова закуплены решетница и тес, у мещанина Семена Горланова - лубки. Подрядчику Тихону Молеву для найма на
работу людей всего было выдано 6479 рублей 45 копеек. За подвоз
воды крестьянину Ивану Петрову - 54, а Ивану Симонову - 200
рублей," Песок во все время созидания Каменный церкви усердием
прихожан к строению был привозим безденежно". Кровельщикам
за покрытие кровли с их краскою, гвоздями и проволокою — 937 рублей 50 копеек ( с каждого листа- 1875 штук - по 50 копеек). За очистку мусора по смете положено было заплатить 700 рублей, но "попечением и трудами прихожан все оное исправлено без денег". За выстилку полов, сооружение двух глав и установку крестов было положено 3350 рублей, но "в церкви пол сделан из деревянного соснового тес" на счет доброхотных дателей и прихожан," "кресты на церковь и колокольню постановлены усердием прихожан и доброхотных дателей".
После проверки выясняется, что было передано купцу Ягодинскому 37 рублей 73 копейки. Иеромонах Афанасий вызван для объяснения, но не знает, где контракты и кто передал эти деньги.
В январе 1830 года он умирает. В феврале в Сергач уходит распоряжение: деньги, переданные Ягодинскому, ''сыскать из кошельковой Сергачской соборной церкви суммы, которую показать в отчете как оставленную за расходами". 30 ноября 1831 года Василий Федоров, священник собора, сообщает в Духовную Консисторию, что все по предписанию сделал: деньги списал в расход, а подписи собрать не может, так как все уже умерли. В декабре отчет, сметы, оставшиеся деньги отправлены в С-Петербург.
Рядом с собором находилась величественная колокольня - «отделена от церкви на пять с половиною сажен, вышиною 20 сажен, в три этажа, выбелена извёсткою, в этажах полууступы и купол покрыты листовым железом и покрыт зелёною краской. Верхний купол и шпиль по дереву покрыты английской жестью. Под колокольнею между столбом сделана каменная караулка, с двумя для хранения церковного имущества чуланами. На колокольню в верхнем этаже повешено 6 колоколов: первый весом в 89 пудов 30 фунтов, 2, 3 ,4, 5, 6 — без подписи и означения веса». Звон этих колоколов разливался на всю округу, на 30 вёрст окрест .20 Возродить этот «голос» Сергача - одно из заветных желаний благочинного и всех прихожан. 
По описи 1854 года интересно было узнать, каково внутреннее убранство церкви.21 Предалтарный иконостас столярной работы "в один ярус с 12 колонными столбами, окрашен сиреневою кубовой краскою, карнизы и резьба покрыты на полимент 1-го номера позолотою, между святых икон - колонны окрашены сиреневою краскою, а по концам сверху и снизу на полимент позолочены". За святым престолом образ Святой Троицы «в киоте красном, обложен резным золоченым бордюром, за стеклом, на нём оклад и ризы серебряные 84-й пробы, весом 3 фунта и 5 золотников, мерою в длину 1 аршин, а в ширину 3 четверти, стоит на деревянном желтом пьедестале". За правым клиросом " в особом иконостасе образ Владимирской Божьей Матери, на ней риза фольговая, низанная бисером, и венец медный посеребренный весом 48 золотников, длиною 6, шириною 5 четвертей". Перед ней медно-серебряная лампада весом 9 с четвертью фунтов. Паникадило было о трех ярусах, медное, посеребренное, с 24 подсвечниками. В ризнице хранилось Евангелие 1794 года в 4-ю долю листа "обложенное малиновым бархатом, средник и наугольники покрыты серебряными чеканными листами 84-и пробы". Имелось три серебряных дискоса весом 62,45, 36 золотников; в книгохранилище - книги 1766, 1776 к 1784 года; метрики и духовные росписи хранились с 1797 года. 
В середине 30-х годов XX века Владимирский собор в Сергаче был закрыт, колокольня разрушена, колокола сброшены и переплавлены на другие нужды (но благодарные жители одной из улиц г. Сергача унесли язык одного из колоколов, закопали его в песок на дне речки Сергачки, где он и пролежал до 1993 года, а потом был откопан и преподнесён в дар краеведческому музею). Уничтожены были многие церковные ценности, книги, рукописи, старинные иконы ( во время ремонта в музее между перегородок нашли две хорошо сохранившиеся иконы: «Владимирской Божией Матери» и «Огненное восхождение пророка Илии». Полагают, что они из местного Владимирского собора, были спрятаны от «нехристей в эпоху атеизма»22. Во время Великой Отечественной войны в храме размещались артель «Швейник» и «Обувщик». Лишь после долгих 60-ти лет поругания, в 1993 году, собор вернули Нижегородской епархии. С 1994 года здесь начали совершаться регулярные богослужения, которые совершались в боковом приделе в честь святого пророка Божия Илии.
К активным восстановительным работам смогли приступить только в 2003 году: был отреставрирован центральный придел собора, отремонтирован пол(потребовалось около 40 машин песка), отштукатурили и побелили стены, обновили алтарную часть и иконостас. Летом 2004 года был частично обновлен фасад. Осенью 2005 года была полностью отремонтирована купольная часть храма: заменили кровлю, установили новую главку и крест. Весной 2006 года приступили к капитальному ремонту фасада и росписи шатра.
На современном этапе при Владимирском соборе открыта воскресная школа — достопримечательность православного Сергача. Ее воспитанники — активные участники, зачастую и победители епархиальных мероприятий. Например, их последними достижениями стали выход в финал епархиального певческого смотра-конкурса «Пасха Красная» и участие во II Пасхальном хоровом соборе. Маленькие певчие не просто помогают старшим, но своими замечательными голосами украшают богослужение. 
Открытие воскресной школы позволило прививать детям азы Православия. Сотрудничество с отделом образования позволяет проводить беседы в учебных заведениях, что благотворно сказывается на моральном и духовном состоянии людей. 
I.2. Ильинская церковь (м/р Ключёво)
Если подъезжать к Сергачу со стороны Нижнего Новгорода, открывается великолепный сельский пейзаж: добротные дома этого «микрорайона» по старинке концентрируются вокруг стоящего на холме белого храма. 
Ключево - своего рода «ворота» Сергача , когда-то оно было богатым торговым селом, но и сейчас, став частью города, не потеряло своего первозданного очарования. 
В с. Ключёве исстари было две церкви - во имя святого пророка Ильи и во имя святых бессребреников Козьмы и Демьяна, обе деревянные. К 1848 году они пришли в ветхость, особенно вторая, до такой степени, что стены к поправке неудобны.23
4 июля 1848 года на мирском сходе государственные крестьяне с. Ключева (60 представителей) и деревни Мокрый Майдан (12) решили: «... возвести из доброхотного и непринужденного каждого из нас пожертвования новую каменную церковь»24. За неграмотностью всех крестьян под этим решением (приговором, как тогда называли) руку приложил крестьянин с. Ключева Семен Крылов.
Этот приговор был рассмотрен в Ключевском сельском управлении сельским старшиной Иваном Мамоновым, который нашел его правильным и скрепил печатью, а в волостном правлении - заседателем по Полицейской части Никитой Рябовым, а потом был отправлен вместе с прошением церковного старосты государственного крестьянина Михаила Степановича Парамонова Его Преосвященству) Якову, Епископу Ниже-городскому и Арзамасскому.
До октября прошение проходило разные инстанции, а 14-го в духовной консистории разрешено строить в с. Ключеве каменную церковь, с непременным соблюдением византийского стиля.
В 1850 году строитель церкви государственный крестьянин Степан Михайлович Мартынов вместе с жителями села просит перенести место строительства каменной церкви на расстояние в 40 саженей от старой Ильинской церкви, на более удобное место. Вскоре возникает новая проблема: необходимость слома старой церкви Козьмодемьянской и использование леса для пола, потолка в новой, а также для обжига кирпича. Из губернии дано указание священнику села Якова Дормидонту Доброславскому на месте рассмотреть эту возможность. Большую настойчивость проявили и крестьяне, мотивируя необходимость такого использования старой церкви тем, что средств на покупку леса у них нет, вследствие сильного пожара в 1848 году и недостаточного урожая хлеба.
Весной 1854 года дело приняло неожиданный оборот: крестьянский сход жителей с.Ключева (54 чел.) ходатайствует перед Нижегородским и Арзамасским Епископом о принуждении крестьян д. Мокрый Майдан и с. Малого Ключева (300 чел.) к участию в строительстве церкви (по неизвестным причинам те не участвовали в этом), в противном случае ключевцы не согласны иметь их в своем приходе.
Уже известный нам яновский священник Доброславский , собрал в октябре 1854 года общий сход крестьян, говорил с ними, и они обещали по мере возможности воспомоществовать в строительстве. Через некоторое время он доложил в духовную консисторию: «крестьяне Мокрого Майдана сделали пособие деньгами - 12 рублей серебром, а малоключевцы ничем не помогли»25.
Старая Козьмодемьянская церковь была разобрана, Ильинская - сгорела в 1855 году, богослужение проводилось для ключевцев в Дамаскинской церкви 
г. Сергача.26 (церковь была построена в середине 50-х годов XIX века, в 30-х годах XX столетия в ней находилась артель «Швейник», сгорела в 1936 году). Строительство каменной церкви завершено к концу 1856 года, о чем докладывает в Нижний благочинный г. Сергача протоиерей Михаил Розов. Он же и освятил новую церковь 23 февраля 1856 года.
В архивных документах есть описание церковного имущества, в частности, в церкви был двухъярусный иконостас, в алтаре 7 больших. икон, дискос в 33 золотника серебром, на колокольне 4 колокола: 62 пудов, 19 пудов и два малых по пуду.27
Полтора века тому назад государственные крестьяне Кяючёва и Мокрого Майдана на личные пожертвования сумели возвести красивейшую церковь.
В 1930 гг. церковь была разрушена почти до основания. Но история повторяется: храм восстановлен на средства благотворителей в 2003 году, но и каждый из прихожан стремился внести свою посильную лепту — трудом, деньгами, молитвами. 
26 февраля 2009 года Ильинский храм Сергача обзавелся звонницей, она появилась у восстанавливающегося храма в честь пророка Божьего Ильи. Об этом сообщалось на сайте Нижегородской епархии28,
Появление собственной звонницы стало важным этапом его возрождения. Попечением депутата Областного законодательного собрания от города Сергача Николая Карманова для храма отлиты восемь колоколов, самый большой из которых весит 1,2 тонны. На освящение и подъем колоколов собрались священнослужители Сергачского благочиния, представители городской администрации и жители города. 
Сейчас в нем служатся молебны, крестят детей, венчают молодоженов. Еще одна церковь распахнула свои двери для прихожан!
I.3. Церковь Иоанна Милостивого (Напольная)
Сергач — современный, развивающийся город, но все-таки строй жизни здесь другой, более размеренный, спокойный, патриархальный. Сергачане, как в старину, называют себя по принадлежности к какому-то приходу: кроме «ключевских», есть «соборные» - от Владимирского собора в центре города, «крестовские» - по храму Иоанна Милостивого (позднее её стали называть Напольная) около которого находится старинное кладбище... 
Так когда же была построена эта церковь? Вначале уточнение к уже известной дате: "В 1779 году декабря 31 дня село Сергиево или Сергачево на основании Положения об учреждении губерний по распоряжению Нижегородского Генерал-губернатора А.А.Ступишина Председателем Нижегородского Уголовного суда Белокопытовым объявлено уездным городом с наименованием "Сергач" и в нём открыть присутственные места"29. А далее то, о чем не было известно: 
"Со стороны Епархиальной власти тогда же последовало распоряжение об обращении Владимирской церкви в соборную и об отводе кладбища от нее в более отдаленное место - за город..."30
Кладбище отведено было в полутора верстах от города. Это повергло сергачан в печальное настроение, они долго не могли смириться с мыслью о том, что их усопшие будут лежать вне церковной ограды, а на строительство церкви на новом кладбище средств не было.
Разрешить сию печальную проблему им помогла владелица села Чуфарова Анна Гавриловна Нормацкая. В то время на Чуфаровском сельском кладбище было две церкви со звонницей вместо колокольни, построенные довольно давно, если судить по антиминсам, выданным в 1670 году при Патриархе Иосафе, а владелица села начала в 1780 году строить каменный трехпрестольный храм. Прознав про нужду сергачан, она решила пожертвовать им одну из церквей, а именно Св. Иоанна Милостивою и Иоанна Дамаскина, чтобы они установили ее на новоотведенном кладбище, что "последними , к утешению их, и исполнено "31 было.
С 1815 по 1820 годы в Сергаче строится, как и подобало в уездном городе, новый трехпрестольный (главный в честь Владимирской Божией Матери) каменный храм, причем на обжиг кирпича для него была использована пришедшая в совершенную ветхость Ильинская церковь (1737г.). Таким образом, в городе одновременно стали существовать два Владимиро-Сергиевских храма. Так как новый каменный храм был построен на другом конце города, а духовенство постепенно выстроило свои усадьбы около него, проводить службу в старой церкви стало неудобно, особенно если учесть, что город разделял огромный овраг.
Отец Иоанн Пустынский32 не остался равнодушным к запустелому Владимирскому храму, где он начинал 15-летним дьячком и провел большую часть жизни в
церковной службе, потому в свободное от очередной службы в соборной
церкви время отправлялся в древнюю церковь, куда "сходились усердные
богомольцы, почитавшие ее первой святыней - святыней своих отцов и предков"33. С годами полузаброшенная церковь все более приходила в ветхость, но "ничто не могло остановить христианской ревности о. Иоанна": ни перекосившиеся стены и пол, ни заклинившиеся царские врата (он их сам подпилил для удобства), ни дальний с возрастом путь к храму, ни занятость другим важным делом во благо прихожан - он до самой смерти своей продолжал изредка совершать службу в старом храме.
Кроме ревностного отношения к церковной службе, о. Иоанн в душах и умах сергачан оставил о себе добрую еще и тем, что создал рукотворный памятник на века: построил в 1834 году "при усиленном своем старании» каменный храм на городском кладбище во имя Иоанна Милостивого, обвёл его каменной стеною с караулкой у входа. Средств у горожан и в казне, как известно, не было, о. Иоанн нашел замечательный выход! На собственные средства он построил сарай, где наладил производство кирпича, который продавал, чтобы скопить необходимую сумму денег. Кроме того, он обращался к окрестным помещикам-благотворителям, даже к князю Г.А. Грузинскому. Когда сумма оказалась достаточной, он приступил к выделке кирпича уже на сооружение храма. Прознавшие о благой затее горожане пришли на помощь: кто мял глину, кто делал кирпич, кто возил его из горна к месту постройки - "даром для Бога".34
Дрова на обжиг кирпича собирались по дворам, кто сколько даст, и везли "кто воз, кто два, а кто и больше на доброе христианское дело".
Иконостас простой работы был сделан местным дьячком Павлом Кузьмичом Полянским. А в 1876 году сергачский купец Егор Иванович Писарев сделал этот храм теплым, снабдил церковной утварью, ризницей и всем прочим, употребив на это более 6000 рублей, за что был награжден золотой медалью.
Такова история одного из памятников не столько православия, архитектуры, сколько духовности наших предков. Он и поныне восхищает простотой и строгой величественностью. 
Остаётся добавить, что о. Иоанн Пустынский умер 4 января 1848 года, похоронен был "на кладбище против алтаря созданной им церкви, над могилою поставлен памятник в виде круглого столба". А на месте престолов Чуфаровской церкви были сооружены два каменных столба с вделанными в них иконами И.Милостивого и И.Дамаскина. 
Стоит отметить, что в годы «лихолетья» храм сильно разрушен не был. Власти закрыли его «по периметру»35 и устроили в нём овощное хранилище. Во время Великой Отечественной войны в храме делали маскировочные сетки. Богослужение возобновилось в 1992 году. Сейчас у храма — расцвет: увеличилось число прихожан, открыта Воскресная школа ни только для детей, но и для взрослых.
I.4. Архангельская церковь (м/р. Гусево (Кладбищи))
В Сергачской округе есть ещё одна из старейших церквей - Архангельская церковь села Кладбищи. Она была построена в 1702 году
( предположительно на месте захоронения ратников, погибших в Пьянском побоище 1377 года). «Старше» её только Ильинская в с. Ключево — 1700 г. Время не щадит никого и ничего. В декабре 1848 года Сергачского уезда Ключевской волости 3-го Кладбищенского общества села Кладбищи государственные крестьяне Антон Курылев и Василий Малышев обращаются к Епископу Нижегородскому и Арзамасскому Якову с прошением о строительстве нового храма, пока старая церковь не пришла в ветхость. С этим прошением послан был приговор мирского схода, на котором старшина Василий Филинов, младший добросовестный Андрей Петров и рядовые (77фамилий) решили, что они «желают на свой кошт построить новый каменный храм в честь св. Архистратига Михаила по приложенному плану и фасаду, засвидетельствованному местным архитектором».36 За неграмотностью участников схода, поименованных в прошении, старшина и мл. добросовестный приложили свои печати. Через месяц в Духовной Консистории определено: представленный при прошении план препроводить в Губернскую Строительную комиссию, а из Палаты Государственных имуществ потребовать уведомление, нет ли с её стороны препятствий к строительству в с. Кладбищи новой церкви. Месяц спустя Губернская строительная комиссия уведомила, что присланные план и фасад членами искусственной части рассмотрены и одобрены, В апреле 1849 года Палата Государственных имуществ получила от кладбищенских крестьян подписку о "нечинении препятствий к построению в селе новой церкви", а в мае доносит в Духовную Консисторию, "что за таковым единодушием сельского общества препятствий к построению церкви на счет добровольных приношений не имеется", что постройку ... они предполагают произвести в 7 тысяч рублей серебром средствами добровольных дателей, на что все общество согласно"37. 17 мая 1849 года окончательно решено: построить каменную церковь плану и фасаду в с. Кладбищи, о чем объявить прихожанам.38 Скоро бумага составляется, да не скоро дело делается. Далее счет пойдет на годы, а не на месяцы. Через год Нижегородская Палата государственных имуществ просит доложить о ходе строительства церкви, а получает следующее прошение:
«...для каковой постройки с общего всех мирского согласия и избрали мы на пустопорожнем месте против обывательских домов крестьян Антиоха Дубинина, Ивана Варюхина, Петра Ефимова, Петра Рубцова, Андрея и Михаила Плехановых на одной и той же с существующей теперь церковной возвышенной площади, какова места для означенной постройки ПРИЛИЧНИЕ и УДОБНИЕ мы во всём селе ещё не имеем, а потому оную духовную Консисторию всепокорнейше просим на объяснённом месте начать нам церковную постройку».39
В это же время священник села Кладбищи Пётр Князев в ответ на запрос Духовной Консистории сообщает, на каком расстоянии от предполагаемого места строительства новой церкви находятся дома крестьян (от 3, 5, 12 до 20 саженей), а в приложенном к рапорту приговоре крестьянского схода передаёт решение крестьян: «...мы, как скоро начинается кладка церкви, обязуемся всем обществом при нашем пособии иные дома перенести на другие места так, чтобы и самый ближний дом был не ближе к избранному месту 25 сажень, на что мы и хозяева тех домов изъявили добровольное согласие».40
В Сергач был послан архитектор для освидетельствования грунта земли на месте строительства и выяснения мнения крестьян относительно переноса их домов на другие места.
В декабре 1850 года гражданский инженер Каратаев свидетельствовал: местность оказалась достаточной твердости, в этом году предполагается закончить фундамент, потому им осмотрен заготовленный годный к работе строительный материал - бутовый камень, известь, песок, перенесение домов с целью образования площади в соответствии с правилами обустройства казенных селений по планам - необходимо, на что крестьяне согласны, а общество выразило желание им помочь.41
Спустя год и три месяца Палата Государственных имуществ доносит в Духовную Консисторию: место под постройку в селе Кладбищи через перенос 3-х домов на новые места очищено, вокруг церкви образовалась плошадь. То ли сомневаясь, то ли по другим каким причинам, Духовная Консистория просит Благочинного 1-го ведомства Сергачского уезда священника села Яново Дормидонта Доброславского подтвердить эти сведения. Он 31 июля отправляет рапорт, из которого следует, что три дома действительно снесены, но площадь, требуемая правительственными предписаниями, не образовалась, она образуется, если снести с разных сторон еще 10 домов. В ноябре Благочинному предписано наблюдать и доносить в Консисторию о сносе домов для образования площади по плану 1850 года. Итак, план есть, согласие крестьян есть, разрешение на строительство тоже, но... 30 апреля 1853 года крестьян просят сообщить, куда они, согласно своей прежней подписке, обязуются перенести дома на 13 сажен; 15 июня об этом дано знать Благочинному; 18 июля он рапортует, что дома не снесены; 26 октября Палата докладывает Консистории, что она "блюдет невыполненность сноса домов"42 и предписывает это делать уже Васильскому Окружному начальнику.
До сентября 1855 года перо молчало, и лишь 30-го сентября в Духовной Консистории становится известно, что дома снесены, но она просит Сергачского Благочинного протоиерея Михаила Розова подтвердить сие сообщение, что он и делает 13 ноября.
Четыре года строительство было на контроле, но лишь 27 января 1860 годя появляется очередная бумага: протоиерей Розов докладывает о завершении строительства без внутренней отделки, а следующая - через два с половиной года. Это прошение Нектарию, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, Архангельской церкви притча, старосты и всех прихожан. Приводим его полностью:
"Новоустроенная в нашем селе каменная церковь во имя Архистратига Божия Михаила всеми необходимыми вещами для скященнослужения снабжена. Покорнейше просим Вас, Милостивейший Архипастырь и Отец, благоволите освятить сию церковь через местного нашего Благочинного Протоиерея Михаила Розова и учинить о сим Милостивейшее распоряжение. Мая 1862 года.
Архангельской церкви священник Николай Никольский,
Диакон Алекс. Альбицкий,
Дьячок Мих. Богородский,
Пономарь Евг. Фаминский"43
30 июня 1862 года церковь была освящена Михаилом Розовым. 
Как она выглядела в то время? Каменное здание оштукатурено снаружи и внутри, холодное, покрыто листовым железом, окрашенным медняком. Крест деревянный, обшитый белым листовым железом. Входные двери с надлежащими замками, обшиты снаружи железом. Колокольни при ней не имеется, колокола висят на старой колокольне. Внутри постройка в длину и ширину - 10 сажен и 2 аршина. Пол деревянный еловый, окна с надлежащими железными решетками.
Алтарь выштукатурен. Престол, жертвенник дубовые, столярной работы, иконостас трехъярусный столярной работы, окрашен кармином: с позолоченною резьбою. Царские врата столярной работы, с позолоченной резьбою, Иконы ( их около 50) все живописные: «СНЯТИЕ СО КРЕСТА ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА», БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ ДЕВЫ МАРИИ», «ЧЕТЫРЁХ ЕВАНГЕЛИСТОВ», икона «ГОСПОДА ВСЕДЕРЖИТЕЛЯ», «ВОЗНЕСЕНИЯ ГОСПОДНЯ»44 и др.
Храм после 1930-х гг. пустовал, пустовал и в годы Великой Отечественной войны. Восстановлением храма начал заниматься в 90-х гг. XX века председатель колхоза «Серп и Молот» Г.И. Шаганов при поддержке местной администрации и «доброхотных дателей».
Итак, в первой главе была дана историческая справка о городе Сергаче, было рассказано об истории четырёх восстановленных и действующих храмах города:
· соборной церкви Владимирской Божией Матери, которая была построена полтора века назад в честь победы России в Отечественной войне 1812 года, как дань памяти погибшим сергачанам; закрыта в середине 30-х годов XX века, частично разрушена и восстановлена;
· Кладбищенской (Напольной) церкви во имя Иоанна Милостивого, которая была пожертвована владелицей села Чуфарова Анной Гавриловной Нормацкой в 1779 году., чтобы жители села установили эту деревянную церковь на новоотведённом кладбище. Со временем, на месте этой старой церкви усердием доброхотов и попечением священника в 1834 году воздвигнута каменная, красивой архитектуры.
· церкви во имя пророка Ильи: в Ключёве исстари было две церкви — обе деревянные. К 1848 году они пришли в ветхость, особенно вторая. На мирском сходе было принято решение возвести на добровольные пожертвования каменную церковь. Церковь была возведена в 1859 году с «соблюдением византийского стиля». Сегодня храм восстановлен на средства благотворителей. 
· Архангельскаой церкви села Кладбищи, деревянной, без придела, одноприходнояй - одной из старейшей в Сергачской округе. Она была построена в 1702 году. Каменная же церковь возводится в 1859 году. Сейчас храм служит людям.
II.1. Никольская церковь (село Пожарки Сергачского района)
Приятно осознавать, что колокольный звон можно теперь услышать и в селе Пожарки. 
Известно, что еще в 1749 году прихожане села Пожарки Алатырского уезда просили Епархию о постройке новой церкви взамен пришедшей в ветхость старой холодной, что в этом же году они просили разрешения на покупку колокола, а поскольку известно, что деревянные церкви служат не менее 100 лет, значит, что уже в 1649 году в селе был храм. 
Из документов, хранившихся при храме, известно, что первый деревянный храм в Пожарках был построен "тщанием" прихожан имя Святителя и Чудотворца Николая, В 1816 году этот храм вместе с селом сгорел дотла. В начале XIX века село принадлежало действительному тайному советнику и кавалеру князю Сергею Михайловичу Голицыну и его супруге Авдотье Ивановне, урожденной Измайловой. Её-то усердием и был построен новый каменный храм, доселе стоящий в селе.45 Но этому предшествовала долгая история.
В 1820 году княгиня Голицына из Санкт-Петербурга пишет прошение Епископу Нижегородскому и Арзамасскому: "Имея обязанность пещись о благосостоянии крестьян моих, я первым долгом моим поставлю просить Ваше Преосвященство об исходатайствовании мне позволения соорудить церковь в деревянном господском доме в означенном селе Пожарки до того времени, пока крестьяне мои не в состояний будут соорудить у себя приходскую каменную церковь"46. Дело в том, что пожарские крестьяне на долгое время были отлучены от исполнения церковных треб в связи с отдаленностью от других приходов, особенно во время весеннего разлива реки Пьяны, Епархиальное же руководство не могло решить этот вопрос без разрешения Святейшего Синода. Из Святейшего Синода приходит Указ о вызове благочинного и управляющего княгини Голицыной для дачи показаний о побудительных причинах к устроению домовой церкви. Благочинный Сергачской округи села Пожарок Петр Михайлов и помещицы княгини Голицыной бурмистр крестьянин Михаил Григорьев показали: "...домовая церковь впредь до выстроения каменной необходимо нужна потому 1), что хотя от онаго села Пожарок город Сергач отстоит расстоянием в четырех верстах, но как между оными Сергачом и Пожарками течет река, называемая Пьяною, от наводнения которой во время весеннего времени бывает обширное разлитие воды не менее как версты на три и продолжается более шести недель... Пожарские жители во время оного претерпевают великую нужду...во всю святую Пасху и прочие праздники лишаются слушания Божественной Литургии и Слова Божьего; 2) оное село с другой стороны окружается татарскими деревнями, из числа коих в семи деревнях имеют жительство новокрещеные татары, которые состоят в Пожарском приходе, но как нет в оном селе Пожарках церкви пятой уже год, отчего новокрещеные в церковь для слушания Слова Божьего не ходят, а потому предвидится опасение, дабы проживают вместе с некрещеными татарами, впредь не возымели склонности к ... от веры христианской отступлению;
3) к устроению домовой церкви две способных палаты имеются деревянных, из которых в первой хранится церковное имущество, а вторая потребна к священнослужению, убранство имеется в довольстве".47
В феврале 1821 года от Моисея Епископа Нижегородского и Арзамасского в Синод отправляется рапорт, из которого мы узнаем, что в Пожарском приходе 733 души, которые не могут нести значительные затраты на строительство храма, потому он предлагает вести строительство в течение шести лет условии сбора с крестьян и доброхотных дателей в год по 2000 рублей, если при том "и сама госпожа Голицына своим личным пособием умножит сию сумму". Исходя из вышеизложенного, просит просительнице княгине Голицыной разрешить устроить "в одной из палат домовую церковь с подвижным антиминсом для священнослужения и исправления мирских треб", с тем, однако, чтобы церковь эта существовала не долее шести лет, пока не будет сооружена каменная.
А новый каменный храм, который мы и сейчас имеем возможность видеть, в котором слышим Слово Божие, в котором сохранились на куполе старинные бесценные фрески, сооружался и благоустраивался в течение 14 лет исключительно на средства княгини Голицыной и под ее руководством. В 1835 году он был освящен с благословления епископа Нижегородского и Арзамасского Иоанна во имя Святителя и Чудотворца Николая, как и старый деревянный. Храм красивый по архитектуре, особенностью его является то, что освещается он через окна в купольной конструкции. Особым украшенем и утварью он не был богат, но зато хранил в себе священную драгоценность - часть кости св. Иоанна Крестителя, принесенную в дар церкви княгиней Евдокией Ивановной Голицыной: перед этой святыней служилось очень много молебнов не только для пожар-ских прихожан, но и для жителей соседних сел и деревень. До сих пор в селе среди старожилов бытуют воспоминания об этой реликвии и надежда на то, что она сохранилась и помогает пожарцам в их благих делах.
В состав пожарского прихода, кроме самого села, еще входили приписные крестьяне, проживающие в татарской деревне Семеновской (30 душ), "вывезенные из сибирской губернии бывшей владелицей
Е.Я. Березиной, которая имела в д. Семеновской небольшое имение, коим наделили своих крепостных крестьян", а также новокрещенные из татар "деревень Кр. Яра, Трех, Озер, Уразовки, Семеновской и Пошаговой - всего в количестве 243 душ". В 1866 году эти новокрещенные от христианства отпали.
Николаевский храм в разное время посетили нижегородские Архипастыри: Иаков, Иеремия, Антоний, Иоанникий. В 1855 году Иеремия, обозревая Епархию, после освящения Дамаскинсмой церкви в Сергаче осмотрел и Пожарский храм, очень ему понравившийся, однако, обратив внимание на обветшалую ограду, "сделал строгий выговор прихожанам за такое нерачение". Потом он изъявил желание побывать в татарском селе Кочки-Пожарки, где посетил мечеть и собственноручно оделил бедных татар деньгами. Антоний останавливался в доме приходского священника о. Иоанна Флерова, с которым долго беседовал о прихожанах и, главным образом, о новокрещенных татарах. В 1875 году предупрежденные о приезде Владыки Иоанникия прихожане задолго до его приезда вышли на встречу за село, а когда экипаж поравнялся с ними, все пали на колени, чем заслужили его особое внимание.
Более 20 лет существовал при храме хор певчих, организованный детьми священника Флерова.
Храм в советское время был закрыт в 1935, по другим сведениям - в 1937 году, долгое время пустовал, разрушаясь; в послевоенные годы в нем колхоз устроил склад, иконы и утварь исчезли, паникадило сдано во «Вторчермет».48
В 1990-93 годах стараниями жителей села и их родственников, уехавших в разные города, а также с помощью колхоза "Красная нива", элеватора, промкомбината '"Феникс", завода железо-бетонных конструкций, асфальтного завода, кочко-пожарского ремзавода, воинской части и других организаций храм был восстановлен и служит людям! 
II.2. Церковь Николы Чудотворца (село Лопатино Нижегородской области)
Ведётся богослужение и ещё одном восстанавливаемом сельском храме - храме Святителя и Чудотворца Николая.
Существующее село Лопатино получило название по преемственности от селения, которое существовало до половины XVII века, и его история неразрывно связана с прежним Лопатином, где раньше был храм, а приход составлял кроме села, деревни – Орловка, Нестеровка, Починок. Об исчезновении старого Лопатина рассказывают следующее: оно с приходскими деревнями принадлежало помещице Ромодановской (в ее владении находилось и Ветошкино), но после убийства ветошкинцами управляющего и угроз в ее адрес она отдала своих крестьян казне на Оренбургские чугуно-литейные заводы. И ушли крестьяне в дальний край, забрав детей, скот, домашний скарб. Опустели не только дома, но и церковь, так как прихожане при последнем посещении родного храма захватывали с собой в дорожные сумы кто что мог. Дальнейшая судьба Лопатина связана с новыми владельцами, купившими у госпожи Ромодановской земли.
Новые жители села воспользовались запустелым храмом, оставленным прежними лопатинцами, он служил им до 1795 года. Когда же он был выстроен, теперь уже не узнать, сгорел ли, сломан ли за ветхостью - неизвестно, но сохранились к 1891 году четыре огромных камня, что лежали, по свидетельству тогдашних старожилов, на месте его престола. 
В 1795 году с благословения Епископа Нижегородского и Алатырского Вениамина II построен владельцами Лопатина генерал-аншефом Александром Васильевичем Обрезковым и полковником Петром Андреевичем Остафьевым новый храм и тогда же освящен в прежнее наименование Святителя и Чудотворца Николая Мирликийского. Колокольни при нем до 1825 года не было, четыре колокола висели на столбах; в том же году помещики Обрезков и Остафьев обили церковь тесом, перекрыли кровлю и поставили колокольню «вышиной 18 аршин»49 (ок. 13 м).
В 1840 году храм подвергся удару молнии. Это произошло после вечерни накануне праздника Усекновения главы честного и славного Пророка и Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, когда многим говельщикам читались молитвы перед исповедью. Сорвав крышу с главы и купола, молния ударила в напрестольный крест, лежавший на аналое среди церкви, прошла по длине креста, устремилась на правый клирос, задела стоявшего там набожного еропкинского старичка, не причинив ему вреда, пробила стекла и исчезла, Крест этот был привезен в день случившегося с Нижегородской Макарьевской ярмарки вместе с потиром. В связи с этим случаем много раз приезжала в село духовная и светская впасть, даже взвешивала крест, чтобы узнать «сколько от него убыло после удара молнии».
В 1846 году храм снова обит тесом, главы и купола обиты листовым железом и выкрашены на средства помещицы А.Т. Вадбольской.
Далее обустройством храма занимается владелец Лопатинского Починка штабс-капитан Мемнон Петрович Щербаков. Так с благословения Преоевященнейшего Антония в 1859 году он утеплил храм, устроив внутри ниже купола потолок, обшив кошмами и выштукатурив стены, установив три печи - в алтаре и две в трапезе. В то же время арзамасские резчики вырезали и позолотили иконостас. В нем «иконы в серебропозлащёных ризах за стеклами, устроенных заботами и иждивением того же Щербакова».50 Им же куплены на собственные средства серебропозлащёный Ковчег и большой колокол весом 60 пудов и 5 фунтов. Во время подведения фундамента под церковь в 1859 году она, по неопытности мастера, несколько наклонилась на правый южный бок, М. П, Щербаков предлагал прихожанам построить новый храм, но они вместе со священником отклонили его предложение. (М.П. Щербаков, благотворитель Лопатинского храма, религиозный и набожный при жизни, был погребен при храме).
После освобождения крестьян в 1861 году землевладельцы Лопатина «оставили свои попечения о местном храме», а крестьяне, действовавшие всегда по воле помещиков и не принимавшие активного участия в судьбе храма по своему почину, с наступлением воли «не скоро освоились со своим положением правовых членов прихода», потому церковь с каждым годом все более грозила падением.
При посещении Лопатина 9 июля 1881 года Епископ Нижегородский Макарий, осматривая храм, нашел его в опасном положении: сильно покачнувшимся, двери и окна покосились, пол провалился в некоторых местах из-за гнилости балок. Он объявил собравшимся прихожанам, что вынужден будет дать указание запечатать храм, если лопатинцы не позаботятся о перестройке его или постройке нового.
Это властное решение случилось при священнике Михаиле Троицком, прослужившем к тому времени всего четыре месяца. Как бы ни было трудно отцу Михаилу, он со всей молодой энергией принялся за обсуждение с лучшими из прихожан вопроса о храме. После долгих рассуждений они 13 августа 1881 года составили четыре приговора (т.е. постановления): «Первый о том, что за невозможностью поправить настоящий ветхий храм они желают строить новый каменный; второй о том, что ... без всякого ограничения прав уполномочивают по постройке храма крестьян села Лопатина Ивана Панкратова, Ивана Солдатова, Андрея Тимофеева; третий о том, что прихожане обязуются представлять денег на постройку храма столько, сколько потребуют уполномоченные, а на первый раз на начало дела по рублю с ревизской души; четвертый о том, что обязуются представлять бесплатно на подвозку всех материалов при постройке подводы»51. В конце приговоров написали, что обязуются соблюдать и исполнять эти приговоры свято и нерушимо.
31 августа 1881 года священник Михаил Троицкий с уполномоченным Панкратовым и местным благочинным представили приговоры вместе с прошением о дозволении начать строительство храма Преосвященнейшему Макарию, получив сначала словесное разрешение, а потом и Указ от 21 сентября 1881 года.
Написать проект и оформить его перед строительным отделением взялся за 250 рублей архитектор Нейман к 15 декабря 1881 года. В октябре он осмотрел грунт под основание храма, показал составленный план для храма, заслуживший одобрение. К сроку принятого обязательства он не выполнил. Невзирая на это обстоятельство, уполномоченные, чтобы не упустить время для найма опытного мастера, 4 февраля 1882 года «заподрядили подрядчика Якова Васильева Войнова бить кирпич и класть самый храм».52 Весной они выстроили три кирпичных сарая, рабочую избу и калильную яму вместимостью до 20 тысяч кирпичей. За лето Воиновым набито до 200000 штук кирпича. На этом дело и остановилось: архитектор Нейман уехал на службу в Полтаву, прихожане доложили благочинному, что не в силах выполнить третий приговор (неурожайный был год, а еропкинцы отказались даже и от душевого рубля). Остановилось, но не закончилось...
Лопатинцы посылают в Полтаву к архитектору Нейману запрос о проекте, тот отвечает, что передал написанный проект г. Станкевичу, последний не взял на себя ответственность за утверждение проекта. 12 марта 1883 года подрядчик Ванеев из-за остановки строительных работ просит с уполномоченных неустойку в размере 200 рублей. Оказавшись в таком положении, отец Михаил вместе с уполномоченными ищет источник средств на построение храма и находит: 700 рублей взимать за арендуемые у лопатинского общества заведения и 500 единовременно взять у арендатора.
Лето 1884 года выдалось урожайным, потому по окончании страды отец Михаил и в праздники, и в будни, и в храме, и на сходах стал уговаривать прихожан заготовить камней бутовых и извести, чтобы весной 1884 года завершить закладку храма. К нему на помощь 30 октября 1884 года прибыл благочинный и в продолжение девяти часов на сходе убеждал лопатинцев «не отступать от святого дела». И тут выяснилось совершенно неожиданное: мнения крестьян относительно строительства церкви разошлись на столько, что об этом пришлось сообщить в Епархию. Одни считали, что нужно строить каменный храм, другие – деревянный, третьи – починить старый, а большинство заявило, что «и старый ещё здоров и простоит ещё 5 лет». Из Духовной Консистории от 5 марта 1885 года пришёл Указ «О приведении в исполнение закладки каменного храма».53 Лопатинцы не только не захотели слушать благочинного, приехавшего в село, чтобы ознакомить их с Указом, но и знать самого Указа. Это непослушание случилось во время Великого Поста, потрясённый благочинный доносит об этом уже после Пасхи Преосвященнейшему, вследствие чего состоялся новый Указ от 6 июля 1885 года «… в устранение могущих быть несчастий от разрушения церкви запечатать оную, а лопатинских прихожан на время причислить к Абаимовской церкви с тем, чтобы служение в оной проводилось поочерёдно Лопатинским и Абаимовским причтом…».
21 июля по предписанию Сергачского Полицейского Управления пристав 2-го стана в присутствии благочинного и приходского священника церковь в Лопатине запечатал. И в это время Епископом Нижегородским и Арзамасским становится Модест. К нему-то и направили ходоков из своей партии (причём без ведома и согласия священника) те крестьяне, которые на сходе 30 октября 1884 года стояли за исправление старой церкви, с прошением разрешить богослужение в старом храме на то время, пока все прихожане не соберут средства, необходимые для его исправления. А о том, что 4 года назад обязались построить каменный, умолчали! Не зная этого, Модест, снисходя к просьбе, даёт указание осмотреть церковь благочинному с причтом, старостою и старшими прихожанами на предмет возможности ещё год проводить в ней богослужения. Во время осмотра четвёртая партия своих вожаков представила благочинному приговор о том, что их приходская церковь крепкая и не нуждается ни в каких поправках лет на 50. Каково?! Разрешить эту сложную ситуацию Строительным Отделение был послан архитектор Станкевич, который в присутствии уездного исправника, отца Михаила и сельского старосты осмотрел храм внутри и снаружи и 12 октября 1885 года заключил: «… в храме в настоящем виде совершать богослужение нельзя так как фундамент потрескался, связи вышли из своих мест, необходимо им строить новый храм».54 А в особой пояснительной записке отметил, что если храм подставить и стянуть, но непременно под наблюдением архитектора, то богослужения совершать будет можно. 23 декабря получает приказ совершить исправления и предоставить свидетельство благочинного и свой акт. Крестьяне на временное исправление не согласились. Дальше дело продолжилось ходоками без доверия от целого общества: минуя епархиальную власть, они 28 декабря 1885 года наняли мастера В.А. Морозова перестроить церковь за 800 рублей в таком виде: алтарь, сломав старый, выстроить новый такого же размера на прежнем фундаменте: главную часть сломать до четверика, вновь надстроить прежней высоты, но не шестериком, как прежде, а четвериком, увеличив по ширине на два аршина; трапезу не трогать; колокольню сломать до четверика и сделать выше прежней на два аршина. Отец Михаил, убедившись, что прихожане не хотят руководствоваться ни увещеваниями, ни советами своего пастыря, ни даже указаниями епархиальной власти, решил за лучшее для себя удалиться из прихода и 2 января 1886 года подаёт Преосвященнейшему Модесту прошение о переводе его в Столбищи, но получает такой ответ: «Подвиг в построении храма – дело святое и весьма похвальное, перемещать опытного пастыря в такое время, когда один храм закрыт, а другой не строится, опасно для веры и нравственности»...
Когда в село в очередной раз приехал благочинный, ему не сказали о решении от 28 декабря 1885 года, а они вместе со священником были уже рады тому, что прихожане не отказались от перестройки церкви по пояснительной записке и строительства новой, а пришли к соглашению: «перестроить храм по своему разумению». Добившись своего, крестьяне, опять-таки не дожидаясь Указа на последний приговор, 29 февраля привезли из Сергача 157 брёвен лесу и 500 пудов извести, а 16 марта уполномочили по постройке храма священника и крестьян Крюкова и Солдатова. 31 марта из Нижнего получено разрешение о перестройке по проекту прихожан с одним условием – непременно представить архитекторский план.
В течение почти трёх месяцев план составлялся, рассматривался, проходил согласование и к 15 июня был утверждён. За свои труды архитектор получил 250 рублей. 31 июля получено окончательное разрешение, и работа закипела. 3 августа наняли мастера на перестройку за 1325 рублей, другого – класть фундамент по 1 рублю 50 копеек за тысячу кирпича: 12 августа в 12 часу мастера с рабочими стали ломать обшивку храма и каменные сараи, которые пожертвовали на фундамент Варвара Платоновна Кикина, наследница М.П. Щербакова; 15 августа происходило сожжение престола, снятие колоколов и крестов. Об этом событии следует рассказать подробнее.
В этот день после торжественной литургии, совершённой в соборе благочинным Петром Серебровским и священниками окрестных сел Кошкарова – Нечаевым, Андросова – Соколовым, Лопатина – Троицким, отправился крестный ход в Лопатино и остановился перед святыми вратами храма, где дожидался пришедший с крестным ходом после литургии абаимовский священник Аркадий Владимирский. После свершения молебна и акафиста Святителю и Чудотворцу Николаю престол с жертвенником с пением канона Великой субботы был отнесён на специально приготовленные плотины на речку Ореховку и сожжены с пением псалма «Небеса поведают славу Божию». При этом священники произнесли речи: отец Михаил изложил историю постройки, ремонта и украшения храма, сказал прихожанам, что они ни на кого не должны надеяться, а сами заботиться о благолепии храма; благочинный объяснил, что престол сожжён не для того, чтобы показать прихожанам, что уничтожена святыня, а для того, чтобы к ней не касалась никакая скверна.
Перестройка церкви закончена была в 1887 году, тогда же и освящена.
19 февраля 1885 года в селе стараниями отца Михаила открыта школа, которая помещалась в нежилом доме купца Караванова, на чей счёт она отапливалась и ремонтировалась. Епархиальное начальство утвердило Караванова в звании Попечителя школы.55
Примечательно, что это единственная церковь в городе и районе, которая не закрывалась в советское время. В Великую Отечественную войну храм пустовал. Но даже в те годы, когда, казалось бы, победило атеистическое мировоззрение, народ сохранил свой Никольский храм и право называться народом... 
Итак, во второй главе было рассказано о двух сельских храмах. В селе Пожарки уже в 1649 году был храм, построенный "тщанием" прихожан во имя Святителя и Чудотворца Николая. В 1816 году этот храм вместе с селом сгорел дотла. Усердием же Голицыной Авдотьей Ивановной, супругой действительного тайного советника и кавалера князя Сергея Михайловича Голицына был построен новый каменный храм. Храм в советское время был закрыт в 1935 году, в 1990-93 годах - восстановлен. Церковь Святителя и Чудотворца Николая. ( с. Лопатино). В 1795 году храм построен владельцами Лопатина генерал-аншефом Александром Васильевичем Обрезковым и полковником Петром Андреевичем Остафьевым ( от старого храма к 1891 году осталось только четыре огромных камня, что лежали на месте его престола ) и тогда же освящен в прежнее наименование Святителя и Чудотворца Николая Мирликийского. Позднее церковь была перестроена в 1887 году, тогда же и освящена. Это единственная церковь в городе и районе, которая не закрывалась в советское время и не был разрушен.
Заключение.
Определяя тему исследовательской работы, объектом исследования я выбрали православные храмы города Сергача и района и поставили следующую цель : изучить историю возникновения, особенности и современное состояние действующих храмов города Сергача и района. Считаем, что цель работы достигнута, так как поставленные задачи выполнены в полном объёме: представлена историческая справка о городе Сергаче; есть материал о том , какие в настоящий момент в городе и районе функционируют православные храмы; раскрыта история возникновения, описаны особенности и современное состояние следующих храмов :
· Владимирской Божьей матери;
· Иоанна Милостивого;
· Ильинского храма (м/р Ключёво);
· Архангела Михаила (м/р Гусево (Кладбищи));
· Николая Чудотворца в сёлах Пожарки и Лопатино.
В сложной, противоречивой ситуации сегодняшнего дня изучение прошлого своего края представляется крайне необходимым и важным. Обновление России невозможно без ее духовного возрождения, что в свою очередь немыслимо без восстановления связи времен, без развития патриотических чувств, включающих и любовь к своей малой родине.
 В настоящее время процесс православного воспитания только начинается, и еще многое предстоит сделать. Возрождение России начнется с ее духовного возрождения, мы делаем первые шаги в этом направлении, примером для нас служит бесценный опыт наших предков, которым вера помогала жить...
Растёт, развивается, живет современной жизнью старинный город, и проповедь победного христианства с каждым годом в нем все слышнее. Время движется вперед, требуя новых перемен. Вера людей в Бога заставляет восстанавливать и строить новые храмы, где можно прийти исповедоваться, помолиться, исцелиться и просто послушать церковное пение.
Поэтому в Сергаче 24 декабря 2010 состоялась закладка храма в честь Всех Святых на территории кладбища (Ореховой горе). 
И уже сейчас там возвышается красивое деревянное здание, а в августе 2012 года на купола установили освященные кресты. Несмотря на отдаленное географическое положение от города, на проведение обряда собралось много верующих, ведь это единственная возможность прикоснуться к кресту, который будет возвышаться над храмом. 
Не случайно храм в честь Всех Святых находится на этом кладбище, и именно здесь каждый из нас может помолиться и почтить памятью умерших.
Важно то, что на строительство храма не выделялись бюджетные средства, он возводится на народные пожертвования. Уже заказан иконостас, скоро закончится и внутренняя отделка. И, как говорилось выше, установлены освященные кресты.
Это большой праздник, потому что еще одним храмом, домом Господа стало больше на нашей Сергачской земле, ведь приходя в храм, человек становится добрее и чище...
История храмов земли Сергачской - история нескольких поколений людей, живших на территории прихода со своими трудностями и малыми радостями жизни. История народа тесно переплетена с церковной историей, духовная поддержка священнослужителей играла немаловажную роль в формировании самосознания и культуры. Данная работа по истории храмов земли Сергачской открывает еще одну страницу в истории Русской Православной Церкви.
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