Сценарий литературной гостиной «Всем детям ровесник»
Цель: Популяризация творчества писателя-земляка Л. А. Кассиля.
Задачи:
 1) познакомить учащихся с основными вехами биографии Л. А. Кассиля;
2) Сделать мини-выставку книг писателя;
3) Подготовить презентацию, рассказывающую о жизни и творчестве Л. А. Кассиля;
4) Рассказать о доме музее Кассиля в городе Энгельсе
5) Воспитывать патриотизм, любовь к родному краю на примере творчества писателя-земляка.
Участники: учащиеся школы, приглашенные гости.
Оборудование: книги Л. А. Кассиля, презентация, кадры из кинофильмов по произведениям писателя.
Продолжительность мероприятия: 45 минут

















Ребята, в этом году классику детской литературы Льву Абрамовичу Кассилю исполнилось бы 110 лет. 
Слайд 1.
Он является автором более 60 книг, по его произведениям сняты более 20 худ фильмов, но еще этот человек является нашим земляком, великим фантазером, который до самых последних дней любил и понимал детей, был их ровесником. Сейчас я хотела бы рассказать лишь самую малую толику из его биографии. 
Слайд 2.
КАССИЛЬ ЛЕВ АБРАМОВИЧ (1905–1970), советский русский писатель. Родился 27 июня (10 июля) 1905 в Покровской слободе (ныне г. Энгельс) Саратовской губернии в семье врача и учительницы музыки. С детства неуемный фантазер, в юности активный общественник, Кассиль был командирован на учебу в МГУ. В большую литературу его ввел сам Маяковский. Именно Кассиль стал автором первого советского романа о спорте, по которому был снят известный фильм «Вратарь» (1936), и именно ему принадлежала идея проведения Недели детской книги. Он был редактором знаменитого журнала «Мурзилка», писал очерки, фельетоны, рассказы, повести. Среди них - «Великое противостояние», «Дорогие мои мальчишки», «Улица младшего сына» и многие другие. Однако настоящую славу принесла писателю автобиографическая повесть «Кондуит и Швамбрания» о жизни гимназистов в начале прошлого века. Увлекательный рассказ о приключениях мальчишек в переломную для России эпоху, умение описать их фантазии, выдумки и каждодневные проблемы делает это произведение интересным на все времена. С 1925 года начал заниматься литературой. В годы ВОВ Л. А. Кассиль выступал по радио, в школах, воинских частях, на предприятиях Москвы и Урала. 
Жил в Москве, с 1947 по 1970 (на доме установлена мемориальная доска).
Умер Кассиль в Москве 21 июня 1970 года (от инфаркта, случившегося, когда он смотрел телетрансляцию финального матча на первенство мира по футболу). Похоронен на Новодевичьем кладбище. В городе Энгельс существует Дом-музей Льва Кассиля и улица его имени, а в сквере его имени на Площади Свободы ему установлен памятник. 
Слайд 3.
А сейчас ответьте, пожалуйста, на несколько вопросов: 1. А вы читали произведения Л. Кассиля? 2.  Известна ли вам какая-либо книга, представленная на нашей выставке?  3. О чем писал Л. Кассиль?
Я представляю вам самое известное произведение нашего земляка повесть «Кондуит и Швамбрания».  Начинается повесть коротким вступлением, после которого книгу уже невозможно выпустить из рук, пока не прочитаешь. Впрочем послушайте сами….
Слайд 4.
В Г. Энгельсе как я уже говорила сохранился дом, где когда-то проживала семья Кассилей. В 1995 году здесь был открыт дом-музей писателя. Давайте и мы с вами совершим короткий экскурс по залам этого музея.
 Слайд 5-15.
[bookmark: _GoBack]И подводя итог нашей встречи, мне хочется пожелать вам увлекательного путешествия в мир литературных героев Л. Кассиля. Его книги полны фантазий, юмора, любви к родному краю. Желаю вам увлекательного путешествия в мир литературных героев Льва Кассиля.


