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Цель:   повышение компетентности родителей в области физического развития детей посредством игр и эстафет; формирование у детей интереса к занятиям физической культурой.
Образовательная область: «Физическая культура».
Задачи
· коррекционно - образовательные: совершенствовать умения выполнять разнообразные упражнения (с мячом, на гимнастической скамейке, и др.)
· коррекционно - развивающие: развивать ловкость, быстроту реакции,  координацию движений, внимание, настойчивость в достижении цели;
· коррекционно - воспитательные: воспитывать дружеские отношения в игре, умение действовать в коллективе согласованно.

Планируемые результаты: 
· дети выполняют разнообразные упражнения (с мячом, на гимнастической скамейке и др.);
· умеют следовать игровым правилам, действовать согласованно в подвижных играх, доброжелательно относятся друг к другу в совместных играх; 
· имеют представления о том, что занятия по физкультуре являются важным компонентом здорового образа жизни;
· соблюдают правила безопасного поведения в спортивном зале при выполнении упражнений и в подвижных играх.
Оборудование: мячи 2 шт., кубики – 40 шт., обручи – 8 шт., кегли – 15 шт., 2 альбомных листа, 2 карандаша, 8 мячей – мякишей, 2 груши, палка с лентой, 2стакана, два ведра, емкость с водой.  

Предварительная работа: изготовить и вручить приглашения родителям, нарисовать флаг с символикой, эмблемы участникам игры, подготовить косточки и бананы, подготовить атрибуты для конкурсов, оформить зал, провести  предварительную беседу с детьми по теме.













Содержание:
Ведущий: Здравствуйте дорогие зрители, дети и их родители!
Ребята, когда ваши родители были детьми, они очень любили детскую передачу «Зов джунглей!», а я предлагаю сегодня вам и вашим мамам и папам стать участниками этой игры. А вы знаете что такое джунгли, и кто там живет? (ответы детей)
	Приветствуем участников нашей игры:
Хищники:
Львица
Пантера
Леопард
Крокодил
Удав
Опоссум
Травоядные:
Обезьяна
Коала
Слон
Панда
Ленивец 
Тукан
В природе хищники и травоядные всегда борются, а почему? А вы готовы к борьбе? Тогда поднимайте высоко руки, ноги, носы и хвосты, а когда я буду говорить «Джунгли…», вы будете громко кричать: «Зовут!», высоко прыгать и махать руками!
	
Первый конкурс: «Вкусный обед»
Для начала давайте выясним, чем питаются хищники? Травоядные?
Так как животные сами добывают себе пищу и передвигаются на четырех конечностях – вы будете добегать до метки на руках и ногах (в руках кубики), преодолевая препятствия в виде лиан (пролезая в обручи), брать один банан или одну кость и приносить в свою команду, пока все игроки не сделают это. Чья команда справится с заданием первой, та и получит балл.

Второй конкурс: «Башня из кубиков»
 	За 25 секунд вам нужно построить башню из кубиков. Чья команда справиться с заданием лучше (башня окажется выше и не упадет),
 та и получит балл.

Третий конкурс: «Боулинг в джунглях»
	Перед командой выставляется 18 кеглей красного и желтого цвета. Каждый игрок по очереди прокатывает мяч в кегли. По окончании подсчитывается количество баллов (сбитая красная кегля – 1, желтая – 2 балла). У кого больше баллов, тот победил в конкурсе.

Четвертый конкурс: «Кто это?»
	Втечение 5 секунд я буду показывать двух животных (участвуют один взрослый и один ребенок), но никто кроме них  их не увидит. После этого выбранные участники  изображают увиденных животных  на альбомном листе, а все должны отгадать кого я показала . Чьи рисунки будут более похожи на оригинал, те и принесут своей команде балл!

Пятый конкурс: «Обезьяньи бега»
	Необходимо быстро перепрыгивать из обруча в обруч передавая шляпу друг другу.

Шестой конкурс: «Над пропастью»
	Участники команд стоят на гимнастических скамейках напротив друг друга, по очереди выполняя бросок мягким мячом в соперника. Нужно ловко уворачиваться от мяча. Если мяч попал в игрока, или он сошел со скамейки, то он выходит из игры. Каждый выполняет только один бросок.

Седьмой конкурс: «Сила духа»	
	Участвуют двое взрослых. По команде ведущего они  с силой дуют из медицинской груши на теннисный мяч, загоняя его в «ворота».
	
Восьмой конкурс: «Лицом к лицу»
	Двое участников крутят палочки с привязанной к ним лентой с меткой посредине. Кто первым приблизится к метке, тот и побеждает.

Девятый конкурс: «Вспомнить все»
	В течении 25 секунд участники команд должны запомнить как можно больше предметов находящихся на столе (тарелка, соска, нож, фотоаппарат, молоток, баранки, шишка, фонарик, ножницы, гвоздь, кегля, очки, чайник, ласта, пробка, шарик, мяч). Затем предметы накрываются, а игроки по очереди называют их. Кто называет последним, тот и побеждает.

Десятый конкурс: «Водопровод»
	Не секрет,  что в джунглях все приходится добывать, в том числе и воду. В конкурсе победит команда, которая больше  принесет воды, проходя препятствия. Участник набирает воды в стакан, перелезает через скамейку, подлезает под дугой, переливает принесенную воду в ведерко. Когда все участники выполнят задание, сравнивается количество принесенной воды.

Подведение итогов, награждение участников.
Запасные конкурсы: 
Сок из трубочек. Забить гвоздь.


