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Интеграция образовательных областей: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие и художественно-эстетическое развитие.
Задачи образовательных областей:
«Социально-коммуникативное развитие»: формировать позитивное отношение к творческой деятельности; развивать взаимодействие детей с взрослым и сверстниками.
«Познавательное развитие»: обогащать чувственный опыт, развивать умение фиксировать его в речи; продолжать знакомить с характерными особенностями весенней природы.  
«Речевое развитие»: вовлекать детей в разговор, обучать умению вести диалог с педагогом, слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него.
«Художественно-эстетическое развитие»: продолжать знакомство детей с нетрадиционной формой аппликации из пуговиц; закреплять умение составлять в аппликации композицию из пуговиц и бумаги.
«Физическое развитие»: формировать потребность в соблюдении навыков опрятности в процессе создания аппликации: продолжать отрабатывать навыки аккуратного наклеивания.
Материал и оборудование: голубой картон размером ½ альбомного листа, полоска из бумаги зеленого цвета 0,5*10 см (заранее приклеенная к основе работы), пуговицы сиреневого, фиолетового или белого цвета, листочки сирени, вырезанные из зеленой бумаги, клей-карандаш, клеенка, влажные салфетки; ветка сирени, образец.
Предварительная работа: наблюдение за кустом сирени, рассматривание иллюстраций «Весенние цветы».




Ход непосредственной образовательной деятельности:
I. Вводная часть.
Воспитатель предлагает детям отгадать загадку:
Куст — пушист,
Цветёт — душист,
Розовый, лиловый, белый,
Отгадай коли ты смелый?
(Леонов В.А.)
Дети: Сирень!
Воспитатель вносит веточку сирени в вазе: Какие вы молодцы! Правильно отгадали загадку! Посмотрите внимательно на эту веточку, что вы можете о ней сказать? (какая она?)
Дети: красивая, душистая, сиреневая, пышная и т.д. 
Воспитатель: сегодня мы с вами тоже сделаем веточку сирени, но только не из пластилина, а из пуговиц!
Дети вместе с воспитателем рассматривают пуговицы. Затем воспитатель приглашает детей сесть за столы. 
II. Основная часть.
Рассматривание образца. Воспитатель объясняет и показывает последовательность приклеивания пуговиц на картон - снизу-вверх (вниз приклеиваются пуговицы более крупные по размеру). Показывает, как приклеить листья.
Воспитатель: ребята, обратите внимание, наша сирень имеет треугольную форму. Начинаем приклеивать пуговицы снизу, немного оставив места для ножки стебля. Внизу мы приклеиваем намного больше пуговиц, чем наверху. К ножке стебля мы приклеим листья. 
Самостоятельная работа детей. Воспитатель раздает детям основу аппликации – голубой картон с приклеенным стеблем, пуговицы и листья сирени. 
Воспитатель:  а теперь, открываем клей и приступаем к работе! (Во время работы воспитатель следит за осанкой детей, за тем как дети держат и наносят на пуговицу клей, как приклеивают детали к основе и используют салфетку, и т. д.). 
III. Итоговая часть. Воспитатель просит ребят показать свои работы, хвалит их. 
Воспитатель:
Словно гроздья винограда,
На кустах цветы цветут,
И лиловым своим цветом,
Лето в гости к нам зовут!
