Информация 
о проведении акции «Помоги собраться в школу» в 2015 г.
в Чистопольском муниципальном районе

Ежегодно, с 2007 года, в августе по инициативе Республиканского Совета по благотворительной деятельности, при поддержке Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова, Татарстанского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» проводится традиционная республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу». Данная акция проводится в девятый раз. 
В этом году по Республики Татарстан помощь получили более 7,5 тыс. первоклассников из 8,3 тыс. За весь период благотворительная помощь оказана на сумму 160 млн. рублей. Помимо первоклассников в рамках этой акции оказывается помощь учащимся 2-11-х классов, воспитывающимся в малообеспеченных, многодетных семьях, детям, проживающим с родителями-инвалидами, детям-инвалидам.

 В нашем районе в новом учебном году в первый класс пошли 891 ребенок, из них в благотворительной помощи нуждались 194 первоклассника: 95 детей воспитывается в малообеспеченных семьях, 29 – в семьях безработных родителей, 6 детей – в приемных семьях и семьях опекунов, 39 – в многодетных семьях, 7 – в неблагополучных семьях, 15 – проживают в семьях, где родители-опекуны, 3 – ребенка-инвалида.
В текущем году, по доброй традиции, более 50 предприятий, организаций и учреждений всех форм собственности, индивидуальных предпринимателей, депутатов, инвесторов, глав сельских поселений Чистопольского муниципального района приняли участие в названной акции.  Торжественное вручение ранцев и материальной помощи семьям первоклассников проводились на предприятиях, в культурно-массовых и спортивных учреждениях, учебных заведениях Чистопольского муниципального района, в Территориальных общественных советах города, в мечетях. 
В рамках акции в 2015 году в Чистопольском муниципальном районе собрано 410 ранцев с канцелярскими принадлежностями, канцелярских товаров на сумму более 412 тыс. рублей. Всего спонсорская помощь оказана на сумму более 1 млн. рублей.

 Как всегда до проведения акции был разработан план мероприятий по проведению акции «Помоги собраться в школу», в который вошли мероприятия, проводимые ТОСами, школами, организациями и учреждениями Управления соц. защиты, отделами спорта, культуры, по делам молодежи и различными конфессиями. Хочется выразить слова благодарности коллективам предприятий Халиуллин Ринат Габдалахатович , генеральный директор  ОАО «Чистопольский хлебзавод» (8 портфелей); Гарифуллин Халит Махмутович ,  директор ООО «Энерго-стройсервис» (40 портфелей); Наумов Александр Анатольевич, генеральный директор филиала  ОАО «Сетевая компания ЧЭС» (10 портфелей); Классен Виктор Иванович, генеральный директор ЗАО Радиокомпания «Вектор» (9 портфелей); Рахматуллина Эльвира Мансуровна,  директор ООО «Чистопольский автодор» (10 портфелей); Миннугалеев Насыйх Фазыйхзянович, директор ООО «Восток-энерго» (8 портфелей и 2 денежных конверта на приобретение школьной формы); Ситдиков Рамиль Рязяпович, директор  ООО «Индустрия» (10 портфелей); Суханова Клавдия Петровна, индивидуальный предприниматель, директор ООО «Элегант Плюс» (20 портфелей); Шакиров Ниаз Ахатович ,  индивидуальный предприниматель  (10 портфелей); Минуллин Рафаэль Ринадович, руководитель ОАО «Чистопольнефтепродукт» (5 портфелей); Мадьяров Айдар Рафикович , директор  филиала ОАО   "ТАТСПИРТПРОМ" "Чистопольский ликероводочный завод" (6 портфелей); Гизатуллин Асхат  Самигуллович, генеральный директор ООО «Жилремсервис» (6 портфелей); Садыков Илгизар Минвалеевич ОАО «Сет иле»  (оказана материальная помощь в размере 30 тыс. рублей) Ильдимиров Петр Александрович,  индивидуальный предприниматель (5 портфелей); Загрутдинова Нажия Мансуровна, руководитель рассчетно-кассового центра ( 2 портфеля и оказана материальная помощь  5 семьям) и многие другие.
 Педагогический коллектив школы № 10 закупили своим ребятам школьную форму и канцелярские товары на сумму 26500 руб., которые вручили 27 августа на торжественном мероприятии в рамках акции «Помоги собраться в школу». На мероприятие были приглашены спонсоры: руководители Расчетно-кассового центра (Н.М. Загрутдинова), банков (Ольга Руслановна Першина, Ивлев Сергей Вячеславович, Рафаиль Рифатович Зиннатуллин, Гульнур Шамилевна Сабирова), ТОС (Р.С.Ислямов, Д.И.Забегаев), Пенсионного фонда (Н.А. Сергеева), налоговой инспекции И.В. Бикмуллин), Управления Федерального казначейства по РТ (Сабитов А.Д.), нотариусы Гизатуллина Н.Н., Хусаинова Л.М., Полосухина З.А., директор салона «Элегант» Суханова К.П.
Итоговое массовое торжественное мероприятия в рамках благотворительной акции «Помоги собраться в школу» прошло 24 августа 2015 г. в Скарятинском саду 88 будущих первоклассников, нуждающихся в материальной поддержке (из неблагополучных и многодетных семей) получили портфели и канцелярские принадлежности. Для детей было организовано театрализованное представление: веселые буквы и отметки увлекли их в сказочное путешествие в страну Знаний. Свои концертные номера дарили воспитанники дошкольных учреждений города. Участники акции поздравили учеников с наступающим Днем знаний, пожелали им успехов в учебе и вручили ранцы со школьными принадлежностями. 

Уже не первый год живет добрая традиция Центра социальной помощи семье и детям «Салават Купере» поддерживать семьи первоклассников, которым необходима помощь и внимание. Гуманитарная помощь в виде канцелярских товаров, письменных принадлежностей, тетрадей, наборов для детского творчества и прочих школьных принадлежностей принимается от жителей города в Центре «Салават Купере», а затем раздается детям из малообеспеченных семей. 27 августа на базе Чистопольского центра социальной помощи семье и детям «Салават Купере» для 10 первоклассников прошло мероприятие под названием «Первый раз в первый класс».

Также 27 августа в рамках благотворительной акции «Помоги собраться в школу» 10 учащихся МБОУ «Каргалинская гимназия» из малообеспеченных, многодетных, неполных семей получили школьные ранцы из рук Ягудина Шамиля Габдулхаевича, депутата Государственного Совета РТ и Шакирова Минсагита Закировича, Председателя Совета муниципальных образований Республики Татарстан.

28 августа 2015 г. Управление образования совместно с Центром социальной защиты и руководителем КРЦ «Чистай» Бигтагировым Р.Р. провели торжественное вручение ранцев учащимся 2-11 классов и беженцам с Украины, было вручено 93 портфеля, после мероприятия ребятам был предложен бесплатный просмотр мультфильма.
Свою активность в этом году проявили территориальные общественные советы, которые провели торжественное вручение ранцев не только первоклассникам, но и учащимся других классов, тех, кто нуждается в помощи.

8 августа на совместном мероприятии МБОУ «ООШ №6» и ТОС №8 «Кирпичный» «Праздник чая» на роднике Аксакал кандидаты в депутаты Халиуллин Р.А. и Гарифуллин Х.М. вручили 21 первокласснику портфели, наполненные канцелярскими принадлежностями, а трем учащимся деньги на приобретение школьной формы.
18 августа усилиями ТОС №2 «Поселок часовщиков» и общеобразовательной организации № 16 состоялось открытие универсальной спортивной площадки во дворе школы. Для всех гостей был организован праздничный концерт, по ходу которого 6 первоклассников получили школьные ранцы из рук и.о. руководителя Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района РТ Пещерова В.В. Владимир Владимирович пожелал ребятам успехов в учебе. 
19 августа ТОС №3 «Мебельный» с администрацией школы №4 провели праздничное мероприятие, посвященное будущим первоклассникам. Для ребят были организованы конкурсы и викторины. На мероприятии руководители предприятий ООО «Гранд-Строй», ОАО «Теплосети», ООО «ТеплоВам», гипермаркета «Магнит», Центральный рынок вручили 22 портфеля (19-первоклассникам, 3 учащимся 2-5-х классов) детям из малоимущих и многодетных семей.
Также 19 августа общими силами МБОУ «СОШ №1» и ТОС №5 «Радиокомпания Вектор» было организовано праздничное мероприятие «Здравствуй школа» на котором 13 учащихся с 1 по 4 класс получили портфели и канцелярские принадлежности от руководителей телерадиокомпании «Вектор», фирм «Обелиск» и «Импульс», администрации филиала КФУ и Чистопольского сельхозтехникума.

Таким образом, акция проводилась в течение месяца, все мероприятия, проводимые в рамках акции, освещались в СМИ, на сайте Чистопольского муниципального района.
