Сценарий конкурса-открытия «Загадки литературы»
ОБОРУДОВАНИЕ: Презентация, песочные часы, кроссворд, грамоты
1. Вступительное слово.

Все вы, конечно, знакомы с телевизионной передачей Первого канала «Форд Баярд». Сегодня я приглашаю вас посетить это место. Поскольку форд всегда был местом удивительно необыкновенным и загадочным, мы не просто наведаемся в гости к его обитателям, но и попытаемся раскрыть некоторые его тайны. 

Задумка построить форт для отражения вражеских набегов возникла у властей Франции еще в далеком 1666 году, однако место, где планировали построить форд, было для этого непригодно и требовало больших денежных затрат. Многие императоры Франции пытались начать строительство укрепления, но каждый раз оно откладывалось и началось лишь в 1804 году. Строили укрепление очень трудно и долго, поэтому готов форд был только к 1866 году. Таким образом, история строительства форда насчитывает 200 лет. 
После того, как строительство закончилось, выяснилось, что укрепление длиной 68 метров, шириной 31 метр и высотой 2о метров очень неудобно расположено и практически непригодно для отражения атак противника. Форд становится тюрьмой, и там содержится около 300 заключенных. 

Через несколько лет строят новую тюрьму, и форт начинает долгое время пустовать, поскольку власти Франции не могут найти ему применение. В годы ВОВ форд был практически разрушен, т. к. он был учебной базой для обстрелов фашистов. 

И только в 1980 году форт был выкуплен частным лицом, отремонтирован и адаптирован для съемок передачи «Охота за сокровищами». В 1992 году передача под названием «Ключи от форта Баярд» появилась на Первом канале и стала очень популярной.

Сегодня я предлагаю вам сыграть в подобную игру.

По правилам игры каждая команда будет выполнять задания. За каждое правильно выполненное задание вы будете получать один поворот песочных часов для финального конкурса. Чем больше времени вы заработаете, тем больше шансов на победе. Кроме заработанного времени, вы узнаете много интересного из истории, литературы, культуры.
Итак, мы начинаем!

2. Конкурсная программа
1 конкурс: Алфавит нечистой силы
Нечисть, нечистая сила – звучит страшновато и даже ругательно. А ведь на самом деле нечистью называют персонажей, которых нельзя отнести ни к людям, ни к ангелам. Так в нечистую силу попали добрый Гном, загадочная Русалка и красавица Жар-птица... О забавных поступках и чертах характера всевозможной нечисти рассказывают многие сказки. 

Попробуем составить Алфавит нечистой силы и на каждую букву придумать название нечисти. У вас 2 поворота песочных часов. Время пошло. 
(ПРОВЕРКА)

 Теперь познакомимся с некоторыми представителями этого семейства.

ОТКРЫТИЕ 1: Георгий Милляр

Георгий Милляр сыграл почти всю нечисть в советских сказочных фильмах, и всякий раз ему накладывали сложный грим. Почти не понадобился он Милляру только для роли Кащея Бессмертного. Актёр был худым от природы, вдобавок к этому во время Второй Мировой войны заразился малярией в эвакуации в Душанбе, превратившись в живой скелет весом 45 килограммов.

2 конкурс: Волшебные предметы (КРОССВОРД)
(ПРОВЕРКА)

ОТКРЫТИЕ 2: Памяткики

Вини-Пух и Пятачок – г. Раменское

Красная шапочка – г. Ялта

Царь – г. Тобольск

Ц-лягушка – г. Калининград

3 конкурс: Необыкновенная буква
Придумайте как можно больше слов, которые начинаются и заканчиваются на букву Ё 
(ПРОВЕРКА)

Много ли слов получилось?

Рубрика «А знаете ли вы?..» 

День рождения буквы "Ё"– 18 ноября (по старому стилю) 1783 г. 

В русском языке около 12500 слов с Ё. Из них около 150 на Ё начинаются и около 300 на Ё заканчиваются.

Частота встречаемости Ё – 1% от текста. То есть на каждую тысячу знаков текста приходится в среднем по десять ёшек.

Есть в нашем языке слова с двумя и даже тремя буквами Ё: «трёхзвёздный», «четырёхведёрный», «Бёрёлёх» (река в Якутии), «Бёрёгёш» и «Кёгёлён» (мужские имена на Алтае).

В России существует официальный Союз ёфикаторов России, который занимается борьбой за права «обесточенных» слов. Благодаря их кипучей деятельности по осаждению Госдумы, теперь все думские документы (в том числе законы) полностью «ёфицированы». Ё – с подачи председателя Союза Виктора Чумакова – появилась в газетах «Версия», «Слово», «Гудок», «Аргументах и фактах» и др.
ОТКРЫТИЕ 3: «Исчезание»

В 1969 году вышел роман французского писателя Жоржа Перека «La disparition». Одной из ключевых особенностей романа стало то, что в нём не было ни одной буквы e — самой употребляемой буквы во французском языке. По такому же принципу — без буквы e — книга была переведена на английский, немецкий и итальянский языки. В 2005 году роман вышел на русском в переводе Валерия Кислова под названием «Исчезание». В этом варианте нельзя встретить букву о, так как именно она является самой частой в русском языке.

4 конкурс: Самые-самые
Что значит эта эмблема?

Какова основная цель Олимпийских игр? (выявить самых достойных)

Давайте устроим свои олимпийские игры. 

Письменно отвечаем на вопросы.
ОТКРЫТИЕ 4: Медали
С 1912 по 1948 год медали Олимпийских игр вручались не только спортсменам, но и деятелям искусства. Ещё в конце 19 века Пьер де Кубертен, предлагая возродить Олимпиады, высказывал идею, что соревноваться нужно как в спортивных дисциплинах, так и в различных областях искусства, при этом произведения должны иметь отношение к спорту. Всего было пять основных медальных номинаций: архитектура, литература, музыка, живопись и скульптура. Однако после Олимпиады 1948 года стало ясно, что почти все участники таких соревнований — профессионалы, зарабатывающие искусством деньги, и было решено заменить подобные конкурсы просто культурными выставками.
ОТКРЫТИЕ 5: Ключевое слово
ФИНАЛЬНЫЙ КОНКУРС

3. Просмотр мультфильма

4. Итоги, награждение

