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    Самостоятельной работе принадлежит особая роль и при изучении нового материала, и при повторении и закреплении изученного. Поэтому при организации самостоятельной работы важно не допускать перегрузки нахимовцев, стремиться к разнообразию их учебной деятельности, читывать потребность в различных формах общения, а также индивидуальные особенности каждого нахимовца, уровень его подготовки, способности.

   Целью самостоятельной работы является развитие способности самостоятельно приобретать знания и быстро приспосабливаться к новым сферам деятельности.

   Самостоятельная работа – это работа, «совершаемая собственными силами, без посторонних влияний, без чужой помощи» (С. Ожегов)

   Самостоятельная работа, включающая использование различных форм самоконтроля и взаимоконтроля, интенсифицирует деятельность ребят ещё и потому, что происходит активация разнообразных форм общения (общение друг с другом в процессе работы в парах, группах, общение с учителем, учебником, словарём, справочником).

   Структура самостоятельной работы включает в себя три этапа: подготовительный, исполнительный, проверочный. Эту структуру нахимовцы  должны не только знать, но и применять на практике. 

    Самостоятельная работа может успешно применяться на различных этапах урока: при подготовке к восприятию нового материала:

- предварительное чтение книги, 

 -предварительные наблюдения, 

 -просмотр рисунков, картин, иллюстраций; 

при изучении новых знаний, формировании умений и навыков:

- использование  системы «Insert», когда кадеты работают со статьёй учебника:

    +  знаю хорошо; 

    ? требуется дополнительная информация;

    -  думал иначе;

    !  новое.

-при объяснении учителя (составление плана, простого или развёрнутого; запись конспекта; графическое изображение);

- самостоятельно (работа с использованием дополнительных источников);

-изучение всей темы по учебнику;

-наблюдения, опыты;

при применении знаний на различном уровне (репродуктивном и продуктивном)

-упражнения,

-сочинения,

-доклады;

обобщение и систематизация знаний:

- составление сводных тематических таблиц, схем;

-подготовка текстов, сводов правил, обобщённых характеристик;

проверка знаний, умений и навыков:

-письменные работы;

-ответы на вопросы учителя;

-вопросы учащихся учителю и друг другу.

    Нахимовцы в процессе работы должны уметь оценивать свою деятельность, работу соседа, общаться, помогать друг другу. Оценивая работу, они пользуются памяткой:

1. Знает материал, не знает, непрочно знает.

2. Ответ полный, неполный.

3. Работал самостоятельно, с помощью.

4. Допустил ошибки, какие, сколько.

5. Умеет применять знания на практике, не умеет, затрудняется.

6. Язык, речь.

Например, самостоятельно отвечает на вопросы учебника, потом рассказывают друг другу, оценивают по данным критериям. Критерии выписываю на доске. 

   Ответ  оценивается учениками при выразительном чтении стихотворения, составлении  связного  рассказа, пересказа параграфа и объяснения задания к упражнению.

   Вывод: такая работа позволяет ребятам соотнести свои знания и навыки со знаниями и навыками товарища. И это общение в процессе совместной деятельности обогащает.

    Очень важно остановиться на самостоятельном становлении связного рассказа на данную тему. Например: «Правописание приставок пре- и -при». Учащиеся самостоятельно выбирают материал, составляют связный рассказ.

   Такие задания способствуют развитию самостоятельности мышления, оценок явлений, событий, умения работать с литературой и выбирать главное.

  При организации работы можно воспользоваться существующей классификацией типов и видов:

- по форме задания,

- по оформлению ответов,

- по месту в процессе обучения,

- по месту выполнения, 

- по охвату учащихся.

   Работая с книгой, карточками, таблицей, другими источниками, современными техническими средствами, нахимовцы  могут выполнять самые разные задания и давать ответы на основе самостоятельного обдумывания вопроса или проблемной ситуации, созданной учителем.

  Например, составляя таблицы, используются родо - видовые понятия, то есть отношения в микроструктурах. Выявление общего основания становится проблемой, но всё - таки заставляет задуматься, проанализировать и вывести общее основание.
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Организация самостоятельной работы требует определённых условий, обеспечивающих её успешность:

   - наличие сформированных умений и навыков ( работа с тестом в формате ЕГЭ и ГИА);

   - посильность заданий, их разнообразие (постепенное нарастание самостоятельности). Например, подобрать материал по теме «Сложное предложение», составить вопросы, составить рассказ по данной теме, дать сравнительную характеристику;

   - соотнесение объёма и сложности работы с темпом его выполнения;

   - осознание  цели и появление желания к её выполнению;

   - применение различных форм деятельности. 

   Выполняя самостоятельные задания, нахимовцы могут работать в группах. Результаты могут оцениваться не толькопреподавателем, но и учеником.

   Уроки- зачёты, например, при изучении темы «Наречие»,   работа с разными словарями, объяснение значений слов, выполнение задания по карточкам, например,

    Прочитайте текст и озаглавьте его.  Определите основную мысль текста.

  Волга (в) следствии… малого падения имеет медлен…ое течение и извилиста. Она,  так же как и все реки Русской р…внины, пита…тся (не) равн…мерно. Главная масса воды поступа…т весной, (во) время та…ния снежного покрова. (В)  течении… весен…его пол…водья уровень воды в Волг… подн…мается местами на один…адцать- двен…адцать метров против летнего.(В) продолжении…этого времени Волга особенно пр…крас…на и в…личественна. Вдоль берегов (не) видно ни кустов ни ни…корослых деревьев. Над (не) обозримой безбрежной водной гладью (кое) где видны лиш… верхушки затоплен…ых деревьев. Пар…ходы,чтобы сокр…тить свой путь на д…сятки  киломе…етров, идут лугами а также у…кими протоками отделён…ыми от корен…ого русла островом. Эти протоки (в) последствии…, после спада воды, обычно (не) суд…ходны, потому что летом мало остаёт…ся воды.

1. Расставьте недостающие знаки препинания. Вставьте  пропущенные буквы.

2. Произведите морфологический разбор одного предлога. 

    Эффективность самостоятельной работы обеспечивается не только качеством дидактического материала, но и тем, как обеспечивается проверка результатов её выполнения.

     Вид работы - буквенный диктант, графические диктанты, перфокарты. Он позволяет сэкономить время, выяснить, насколько понят материал.

     Преподаватель сталкивается с проблемой, как неумение слушать. С этой целью можно предложить задания типа: составить план сообщения преподавателя, нахимовца, записать ключевые слова, вопросы, подготовить устное рецензирование.

     Таким образом, организуя самостоятельную работу на уроках, преподавателю необходимо представлять, для достижения каких целей и промежуточных задач она осуществляется. Мы работаем над формированием орфографической и пунктуационной грамотности, над развитием их мышления и речи, над привитием интереса к чтению художественной литературы.

     Цель педагога- обучение навыкам самостоятельного добывания знаний, умению творчески мыслить, решать возникающие проблемы.

     Л. Н. Толстой: «Если ученик в школе не научится ничего творить. То в жизни он всегда будет только подражать».

     Основой педагогической деятельности является развитие у нахимовцев творческих способностей и навыков самостоятельной исследовательской работы.

     Для этого я использую таблицы. 

   Опора на следующие принципы педагогической деятельности:

 1.Максимальное развитие индивидуальных способностей, основывающиеся на интересах личности.

 2.Учёт в процессе обучения не только умственных способностей, но и эмоций, ценностных ориентаций.

 3. Постоянное стимулирование творческой активности и познавательной самостоятельности.

 4. Проблемный метод обучения.

 5. Развивающее обучение.

 Очень важно уважение личности. Индивидуальности, чувство сопричастности к обществу, проявление добрых чувств.

  Главное заинтересовать. А начать можно с интриги!- это первое умственное действие, к которому побуждает преподаватель.

 Опорные сигналы:

Работа с правилом - от наблюдения. Главное – это первое восприятие темы.

Дифференцированный подход.

  Для прочного усвоения важно включить все виды памяти: 

Слуховую

 Зрительную

 Рече - двигательную

Принцип Я. Каменского: «Всё последующее должно опираться на предыдущее».

Организация самостоятельной работы к уроку русского языка на самоподготовке.

                                                                  Знания будут тем прочнее и полнее,

                                                             чем большим количеством органов чувств      

                                                             они воспринимаются.

                                                                                                       К.Ушинский

  Слова «самоподготовка» и «самостоятельная» имеют одинаковые части слов – это «само». Каково же её значение? «Употребляется при существительном или личном местоимении и обозначает, что именно это лицо или предмет лично, непосредственно участвует в действии (является его источником или объектом)», - такое толкование слова дает словарь Ожегова. Время на самоподготовке отводится, для того чтобы нахимовцы могли самостоятельно закрепить материал, который был изучен на уроке. Но важно не только дать теоретический материал на уроке и закрепить его, но и дать метод для организации приобретения знаний, а значит - вооружить их умениями и навыками организации умственного труда.

   Самостоятельная работа на самоподготовке ведётся без непосредственного участия учителя, но по его заданию. Эта работа очень важна, так как знания, полученные самостоятельно являются фундаментом для усвоения нового материала. Главное в  самостоятельной  работе: последовательность выполнения работы на самоподготовке и классных самостоятельных работ логически вытекало из предыдущих и готовило почву для последующих. В этом случае между отдельными работами обеспечиваются не только «ближние», но и «дальние» связи. Очень важно обратить внимание на отбор видов самостоятельной работы, определение её объёма и содержания. Наиболее важное значение в этом случае имеют принципы доступности и систематичности, связь теории с практикой, принцип постепенности в нарастании трудностей, творческой активности, дифференцированного подхода. Поэтому самостоятельная работа на самоподготовке должна носить целенаправленный характер. Это достигается чёткой формулировкой целей работы.

   Задача преподавателя заключается в том, чтобы найти такую формулировку задания, которая вызвала бы интерес у ребят к работе и стремление выполнить её как можно лучше. Например, составьте контрольную работу по теме: «Однородные члены предложения» (8 класс).

 Задание №1

1. Перечислите признаки однородных членов.

2. В каких случаях при однородных членах не ставится запятая.

3. Нарисуйте схемы постановки знаков препинания при однородных членах.

4. Какие смысловые отношения выражаются соединительными союзами.

5. Что такое градация?

 Задание №2

     Синтаксический разбор предложения.

Воротясь домой, она тотчас ушла к себе в комнату и появилась только к обеду, одетая в лучшее своё платье, тщательно причёсанная, перетянутая и в перчатках.

Задание №3

     Дидактический материал.

   Нахимовцы должны ясно представлять, в чём заключается задача и каким образом будет проверяться её выполнение. Использование наглядно предоставленных требований к работе дисциплинирует ребят , заставляет относиться к работе серьёзно.

 Требования.

1. Работа должна быть выполнена верно.

2. Графический комментарий обязателен.

3. Обозначение орфограмм выполнить.

4. Работа должна быть аккуратной.

   Это придаёт работе нахимовцев осмысленный целенаправленный характер и способствует более успешному её выполнению.

   Недооценка указанного требования приводит к тому, что обучающиеся, не поняв цели работы, делают не то, что нужно или вынуждены в процессе её выполнения многократно обращаться за разъяснениями к преподавателю. Всё это приводит к нерациональной трате времени и снижению уровня самостоятельности в работе.

   Самостоятельная работа должна быть действительно самостоятельной и побуждать ребёнка работать напряжённо. Однако здесь нельзя допускать крайностей: содержание и объём должны быть посильными, а нахимовцы-подготовленными к выполнению самостоятельной работы теоретически и практически.

   Сначала формируются простейшие навыки (выполнение схем, несложных упражнений, задания по карточкам, перфокартам…), а затем задания усложняются ( сравнительная характеристика сложных предложений…). В этом случае самостоятельной работе предшествует наглядный показ приёмов работы учителем, сопровождаемый чётким объяснением, записями на доске.

   В организации такой работы нужно предлагать такие задания, выполнение которых не допускает работы по готовым рецептам, шаблону, а требует применения знаний в новой ситуации. Например, проектно – исследовательская деятельность, которая позволяет осваивать новые формы  организации работы и в значительной степени способствует повышению качества знаний. Нахимовцы учатся самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, и, конечно, развиваются умения устанавливать причинно – следственные связи. Проектная деятельность включает много этапов, но основных - четыре.

1. Планирование работы над проектом.

2. Аналитический этап

  - уточнение намеченной задачи;

  - поиск и сбор информации;

  - обмен информацией с другими лицами;

 - сравнение и отбор полученных данных.

 3. Этап обобщения

  - систематизация полученных данных;

  - построение общей логической схемы

 4. Презентация полученных результатов.

Нахимовцы работают по теме: «Работа над сжатым изложением по тексту публицистического стиля». Это одновременно и подготовка к ГИА.

   В организации самостоятельной работы необходимо учитывать, что для её выполнения требуется разное время. Осуществлять это можно путём дифференцированного подхода.

