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ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ 

СОСЬВИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА



	Урок технологии  6 класс
«Фронтовая кухня.

Роль повара в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.?»



	Учитель: Слепцова Н.А., учитель технологии
                  МБОУ Сосьвинская СОШ


                                        Урок из  учебного модуля «Кулинария» 

образовательной области ТЕХНОЛОГИЯ
Класс: 6
Цель: Формирование самостоятельных представлений учащихся о Великой Отечественной войне, об исторической  роли профессии повар  

 Задачи:
• Образовательные: сформировать  умения по технологии приготовления блюд из круп. Ознакомить с историческими фактами из истории, с профессией повар. 

• Воспитательные: Способствовать формированию патриотизма, бережного отношения к истории своей страны и  уважения к людям труда. Создавать условия для формирования гражданского самосознания, гуманизма и других нравственных ценностей.
• Развивающие: Развивать умения анализировать явления, структурировать новые знания, делать выводы.  Развивать интерес к истории, жизни людей, развития кулинарии.

Тема урока:     Фронтовая  кухня.   Роль повара в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.?

Оборудование: Компьютер, проектор. Музейная выставка, представленная в отдельных экспонатах: солдатский котелок, ложка, фляжка

                           
Перечень используемых цифровых ресурсов на уроке: презентация с музыкальным сопровождением, материалы с различных сайтов об истории ВОВ

Отличительные особенности данного урока: Путём погружения в историю подчеркивается значимость профессии повар, используются музейные экспонаты

Межпредметные связи на уроке: история

Ход урока

1. Этап актуализации знаний

Учитель напоминает учащимся дни Воинской Славы, учрежденные в Российской Федерации, среди которых особое место занимает День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Учитель предлагает учащимся поделиться своими наблюдениями за подготовкой к празднованию Дня Победы.
2. Этап мотивационный

Вводное слово ученицы: 

Из воспоминаний Ивановой Фриды Павловны, жительницы Санкт-Петербурга

Я Иванова Фрида Павловна. Родилась 31.5.1915 года. Как видите мне уже 94 года. Пережито очень много. Мне очень трудно рассказывать. Воспоминания тяжелые.

Появилась на свет я в д. Белянская, Вележского района Смоленской области. Мой отец, Севастьянов Павел Севастьянович. Дедушку звали Севастьянов Севастьян Севастьянович. Мы из крестьян, но фамилия наша знатная была когда-то. Семья наша из крещёных евреев. Как же это называется... Забыла. В общем, русские мы.

Маму звали Дарья Ивановна. Нас было у родителей четверо детей. Я самая старшая. Мои братья поумирали очень рано. Они дети ещё были. Жизнь была тяжелая. Мы переживали самое страшное время.

С одиннадцати лет я уже работала наравне со взрослыми. Наша семья имела три десятины земли. Была у нас корова. После купили лошадь, да не простую, а рысака. Потом нас раскулачили. Отца сослали на Соловки. Вернулся он оттуда очень больным.

В Вележе я окончила 9 классов школы. Как дочь раскулаченного меня не приняли в коммуну. Тогда были колхозы, совхозы и коммуны.

Окончила училище. Выучилась на портниху. Я была хорошей портнихой. У меня была как бы своя мастерская.

В 17 лет я вышла замуж по любви. Муж у меня был очень хороший. Работал председателем колхоза. Потом директором тракторной колонны. Или тракторной артели. Сейчас всё трудно вспоминать.

Родились у нас двое сыновей. Потом мы переехали в Ленинград.

Летом 1941 года Мы детей отправили на каникулы к бабушке...

Началась война. Муж ушел на фронт. Меня тоже призвали в армию. Всю войну прослужила поваром в Первой Краснознамённой Танковой Бригаде. На Ленинградском фронте. Когда нужно было, то работала и портной. В основном по ремонту, если кому подшить, починить, пуговицу пришить. В бригаде меня все знали. Я там была одна Фрида. Мы и сейчас иногда встречаемся. Правда, осталось нас всего три человека.

Всю войну я прослужила рядовой. Очень просила командование не присваивать мне звание и не представлять к наградам. Всё боялась, что если найду детей то меня сразу не отпустят, меня только дети держали. Думала, как только детей найду, то сразу уйду.

Готовили мы в полевой кухне, а если стояли в населённом пункте то в доме. Иногда на костре. Топили, чем придётся: дровами, торфом, сухим навозом... Кухню устанавливали где-нибудь за сопкой или в другом укромном месте. Маскировали, чтобы было не видно. Особенно дым нас мог выдать. Это делали без меня. Я приходила на готовое место. Несколько раз было так. Готовишь обед, тут обстрел. Кухню разбивает и все остаются голодными.

Количество людей и состав всё время менялись. Только привыкнешь к одним, а уже их нет. Приходят другие. Или сегодня никого нет, а завтра полно.

Из войны в основном запомнились бомбёжки и обстрелы. Все убегали, прятались. А мне убегать некуда было. Если куда и ползла, то продукты за собой тянула, какие могла. Ребята шутили: "Как бы ни было, но берегите Фриду, а то без каши останемся".

Одета я была, как простой солдат: брюки, сапоги, берет или пилотка. Зимой полушубок, валенки, тёплая шапка, тёплые рукавицы. Из документов красноармейская книжка и "смертный медальон". На фронте я вступила в партию. На войне не спрашивали из раскулаченных я или из каких.

Бригада пошла в бой и я сразу за ними. Возили меня в машине с продуктами и котлами.

Из женщин я была, ещё три санитарки и врач. Остальные мужчины. Даже не мужчины, а подростки. Кто после десятого класса, кто и моложе.

Оружие мне какое-то полагалось, но в руки я его не брала ни разу. Где-то оно лежало на своём месте. Моё основное оружие это кастрюли и поварешки.

В блокаду с продуктами было не то чтобы строго, а строже не может быть. Я всё пережила без ошибочки. Кто-то из командиров приходил проверять правильность закладки продуктов. И просто приходили, кто хотел пожрать, кто хотел обмануть на чём-нибудь... Голод не тётка. Вот один солдатик из новеньких пришел, я его никогда не забуду, он так плакал, он так кусочек хлеба просил... Ну что, я от себя кусочек хлеба отломила, ему дала. Сама голодная и он голодный. Были случаи, когда солдаты умирали от истощения. Но даже попыток кражи продуктов не было. Танкисты себя не позорили.

В каких местах воевали, я уже не помню. Воевали и с немцами и с финнами, против всех воевали. Но мы всё же снабженцы. Так что я иногда даже и не пойму ничего. Только обеды, обеды, обеды, обеды... Получше да погорячей.

Немцев я видела, только когда их в плен брали. Я их не кормила. Без нас кто-то кормил. Гражданских мы тоже не подкармливали. Когда шли вперёд, мирные жители почти не встречались.

Готовили в основном каши и супы густые делали, только густые. Рассчитываешь на сколько человек сколько продуктов. Берёшь мерной кружкой или чем ещё отмеряешь количество. Уже знаешь, сколько воды налить. Это же всё зависело от повара. Продукты в основном были отечественные. Тушенка, сушеная капуста, крупа... Бывало и мясо, что попадало под руки, то и готовили. Для штаба питание было получше. Каша всё больше пшено было, в основном с мясом старались готовить. Гречи тоже было не мало, но она как-то больше шла по начальству. Старались всё же сделать так, чтоб не обижать никого. Компоты варили редко. В основном заваривали настоящий хороший чай с сахарным песком. Хлеб пекли в другой части. Там специальная рота была для выпечки. Хлеб резали и развешивали старшины. Я только варила. Водку выдавали перед боем. У меня она только хранилась, а раздавали её в подразделениях. В основном обыкновенная водка поступала в пол-литровых бутылках. Перед праздниками иногда получали бутылки брусничной или какой-то другой. Бывала водка и в бидонах кажется по 10 литров.

Я вот вам всё говорю, а сама думаю: было ли такое?... Было.

По национальности у нас только русские были. Никаких других не было. Подождите... Как же это... Были наши не русские. Да татары. Татар много было. Сколько русских столько и татар. В основном все были ленинградцы.

Муж мой погиб на фронте. Детей своих я так и не нашла. Люди рассказали, что они умерли от голода во время оккупации (говорит со слезами в голосе).

После войны я продолжила работать поваром в столовой при Институте Физической Культуры имени Лесгафта.

Впоследствии вновь вышла замуж. Родился сын. Сейчас уже двое взрослых внуков. Вот уже 15 лет, как муж умер. А я вот почти до ста лет дожила. Всех пережила. Осталась одна. У самой было уже 3 инфаркта. Вот и сейчас вспомнила всё и сердце болит.

Учитель предлагает учащимся составить кластер по вопросу «Что я знаю о войне? Учащиеся, работая в парах, предлагают свои варианты, которые обобщаются в единый на доску. 

- обнаружение незнания

А) Микроцель этапа: получение учителем информации о состоянии субъектного опыта учащихся в конкретный момент и раскрытие потенциальных возможностей учеников быть субъектом познания.

Учитель обращает внимание учащихся на характеристику названия урока «Военно-полевая кухня. Какую роль сыграли повара в ВОВ?...» и просит высказать свое мнение по этому поводу. 
В) Вид деятельности учителя: мотивационная, целеполагание

Г) Содержание деятельности учителя: помощь учащимся в формулировании задач урока, в умении анализировать 

Д) Содержание деятельности учащихся: формулирование совместно с учителем задач урока

Е) Вид деятельности учащихся: аналитическая

- освоение нового учебного материала

А) Микроцель этапа: приобретение учащимися собственно исторических знаний. 

Сообщение познавательных сведений с использованием презентации.

Полевые кухни – были средоточием жизни вообще, так как подкармливали не только солдат, но и мирных жителей. 
Полевая кухня предназначена для приготовления пищи и организации питания в походных условиях, на удаленных объектах, в военных частях. 
Базируется на передвижном шасси или на платформе грузового автомобиля. Имеет от одного до четырёх котлов. Может включать в себя помещение-столовую. 
В вопросах приготовления пищи руководство советской армии исходило из того, что солдат готовить не умеет, то есть индивидуальное приготовление (например, варка супа или каши в собственном котелке) было исключено. Еда готовилась в котлах на костре (в походных условиях) или в полевых кухнях. 
Естественно, эти кухни были приспособлены для топки, прежде всего, дровами. Вода в котле такой кухни закипала за 40 минут, на роту обед из двух блюд готовился 3 часа, ужин — 1,5 часа. 

Передвижная (полевая) кухня имела два котла, расположенных на одноосной повозке на “деревянном” ходу (задний ход) и “передний ход” — одноосная повозка в виде ящика, где хранились кухонная утварь и продукты. Каждый котел имел самостоятельную топку, один был предназначен для первых блюд (190 л), второй — для вторых (130 л). Причем второй котел имел “масляную рубашку” — чтобы каши не пригорали.  
Слово ученице: Есть одна сторона военной деятельности, которой практически не касается современная популярная литература, да и более серьезные исследования, — военная, военно-полевая кулинария (кухня). Говоря о еде солдат, нельзя не упомянуть еще один аспект (кто служил, тот знает). Прием пищи для солдат — это не просто утоление голода. Это редкие минуты солдатского быта, когда он испытывает удовольствие от вкусного борща, гуляша, каши. В этот момент наступает психологическая и физическая релаксация — солдат отдыхает.
     Армейские повара, как и их деды во время Русско-японской войны, перемешивали солдатскую кашу в котлах и подкладывали дрова в топки кухонь на колесах, созданных нашим талантливым соотечественником полковником Антоном Федоровичем Турчановичем (патент 1907 года). Военно-полевая походная кухня стала для воинов армий стран мира «домашним очагом», кормившим солдата горячей пищей в нелегких условиях окопной жизни на войне или в долгих маршах на маневрах. И очень жаль, что на парадах среди стройных солдатских колонн и грозной боевой техники не увидишь обычную походную кухню — одно из основных технических средств тыловой службы — памятник таланту нашего соотечественника

       Антон Федорович Турчанович (1854—1943), из дворян, прослужил в Русской армии 40 лет. Начал службу рядовым в 1875 году, первый офицерский чин прапорщика получил в 1878 году во время Русско-турецкой войны 1877—1878 гг. В отставку вышел в 1915 году, имея чин полковника. За годы службы и время боевых походов награжден орденами и медалями, в том числе орденами Св. Владимира 4-й степени с бантом, Св. Анны 2-й и 3-й степеней, Св. Станислава 2-й и 3-й степеней, солдатским Георгиевским крестом 4-й степени. 

Умер талантливый изобретатель на 90-м году жизни в городке Брацлав (Немировский район Винницкой области). 
Учитель  Рацион солдат был не очень разнообразный, хотя и достаточно питательный для того, чтобы покрыть дневную норму потребления солдат. К концу войны, в виде экономической ситуации в стране, такой рацион стал несколько более скудным, притом, что все продукты питания отправлялись на фронт, чтобы кормить защитников отечества. 
Любимыми блюдами, которые готовились на полевой кухни, были: кулеш, борщ, щи, тушеный картофель, гречка с мясом. Эти, незамысловатые на первый взгляд, блюда прекрасно подходили для полевые условий и идеально варились в котлах полевой кухни.

Из воспоминаний Петрова А.В.: «Мой покойный Дед прошел всю Великую Отечественную Войну, служил в танковых войсках. Когда я был подростком, он очень много рассказывал мне о войне, о быте солдат и т.п. В один из теплых дней августа (год не помню) он приготовил мне «Кулеш», как он выразился «по рецепту 1943» года – именно таким сытным блюдом (для очень многих солдат – последним в их жизни) кормили танковые экипажи ранним утром перед одним из величайших танковых сражений II мировой войны – «Битве на Курской дуге» …
Одним из важнейших факторов, помогающих выстоять, защитить свою Родину, наравне с оружием был и остается хлеб – мерило жизни. Ярким подтверждением этому служит Великая Отечественная война.
Прошло много лет и пройдет еще немало, будут написаны новые книги о войне, но, возвращаясь к этой теме, потомки не раз зададут вечный вопрос: почему Россия устояла на краю пропасти и победила? Что помогло ей прийти к Великой Победе?
Немалая заслуга в этом людей, которые обеспечивали наших солдат, воинов, жителей оккупированных и блокадных территорий продовольствием, в первую очередь хлебом и сухарями.
Несмотря на колоссальные трудности, страна в 1941–1945 гг. обеспечивала армию и тружеников тыла хлебом, подчас решая самые сложные задачи, связанные с отсутствием сырья и производственных мощностей.

Участник Ржевской операции В.А. Сухоставский вспоминал: «После ожесточенных боев нашу часть весной 1942 г. отвели в деревню Капково. Хотя эта деревня находилась в удалении от боев, но продовольственное дело налажено было слабо. Для пропитания мы сварили суп, а деревенские женщины принесли к нему хлеб «Ржевский», выпеченный из картофеля и отрубей. С этого дня у нас началось облегчение».
Как готовился хлеб «Ржевский»? Картофель варили, очищали, пропускали через мясорубку. Выкладывали массу на доску, посыпанную отрубями, охлаждали. Добавляли отруби, соль, быстро замешивали тесто и помещали его в смазанные жиром формы, которые ставили в духовку.

Солдат шахтерской дивизии Донбасса И. Сергеев рассказывал: «Я скажу о боевой хлебопекарне. Хлеб составлял 80% всего питания бойца. Как-то нужно было дать хлеб полкам в течение четырех часов. Въехали на площадку, расчистили глубокий снег и тут же, среди сугробов, на площадке сложили печь. Затопили, просушили ее и выпекли хлеб» .

В Великую Отечественную войну хлеб ценился наравне с боевым оружием. Его не хватало. Ржаной муки было мало, и при выпекании хлеба для бойцов Сталинградского фронта широко использовалась ячменная мука.

 В июле-сентябре 1941 г. немецко-фашистские войска вышли к окраинам Ленинграда и Ладожскому озеру, взяв многомиллионный город в кольцо блокады.
Несмотря на страдания тыл проявил чудеса мужества, отваги, любви к Отчизне. Блокадный Ленинград не был здесь исключением. Для обеспечения воинов и населения города на хлебозаводах было организовано производство хлеба из скудных резервов, а когда они закончились, муку стали доставлять в Ленинград по «Дороге жизни». 
Из воспоминаний бывшего участника антифашистского Сопротивления, инвалида I группы Д.И. Иванищева из г. Новозыбкова Брянской обл.: «Хлеб войны не может оставить равнодушным любого человека, особенно того, кто испытал на себе страшные лишения в период войны – голод, холод, издевательства. Мне волею судьбы пришлось пройти многие гитлеровские лагеря и концлагеря. Уж мы-то, заключенные концлагерей, знаем цену хлеба и преклоняемся перед ним. Вот и решил сообщить кое-что о хлебе для военнопленных. Дело в том, что гитлеровцы выпекали для русских военнопленных особый хлеб по особому рецепту. Во многих концентрационных лагерях военнопленным не давали и такого «хлеба».

 О том, как выживало и голодало местное население оккупированных территорий в годы войны, невозможно слышать и читать без слез. Все продовольствие у людей отнимали фашисты, увозили в Германию. Украинские, российские и белорусские матери страдали сами, но еще больше – видя мучения своих детей, голодных и больных родственников, раненых солдат.
Чем они жили, что ели – за пределами понимания нынешних поколений. Каждая живая травинка, веточка с зернышками, шелуха от мороженых овощей, отбросы и очистки – ориях раненым солдатам давали по две ложки пшенной каши в день (хлеба не было). Варили «затирку» из муки – супчик в виде киселя. Суп из гороха или перловки для голодных людей был праздником. Но самое главное – люди лишились привычного и особенно для них дорогого хлеба.
 все шло в дело. И часто даже самое малое добывалось ценой человеческой жизни.
В госпиталях на оккупированных немцами территМеры этим лишениям нет, и память о них должна жить в назидание потомкам. 

Слово ученице: 

«Мой котелок»

Опубликовано: газета «Весть» №143 (6474)

Приноравливаясь к условиям жизни и своим возможностям, человек изобрел бесчисленное множество емкостей для приготовления вареной и жареной пищи. Археология поднимает из земных пластов на поверхность сосуды, изготовленные древним человеком из подручного материала. Потом появляются гончарные изделия – предтеча бронзовых и металлических сосудов.

Но я хочу поведать об их младшем по времени возникновения собрате – солдатском котелке. «Подумаешь, посудина, достойная особого внимания», - скажет кто-то, кто не хлебал из котелка, облизывая ложку, когда она вычерпала из него все содержимое и поскоблила по дну.

…Я сегодня не свожу глаз с висящего на стене рядом с пробитой каской солдатского котелка. Воспоминания захлестывают сознание…

Смерч вероломного нападения на нашу страну фашистской Германии нарушил привычный ритм мирной жизни. Даже кухонная утварь оккупированных врагом территорий вмиг перешла от кастрюль и сковородок к котлам и котелкам. Особенно это коснулось армии, партизан, окруженцев, беженцев, вынужденных мигрантов.

Котелками гремели везде… Это удобный спутник лишенных жизненных удобств: легкий и быстро моющийся. Я не раз видел, как сноровистые мужчины делали из алюминиевых кастрюль котелкообразные посудины. С ними удобно было бегать из вагонов за спасительным кипятком, который тогда отпускался на каждой станции из специально настроенных будок.

Но замолвлю слово и о фронтовом алюминиевом котелке с откидывающейся крышкой, который полагался каждому нашему защитнику. Носили его в вещмешке, называвшемся почему-то «сидором», или на боку. Приблизится, бывало, полевая кухня к боевым порядкам - и тут же замелькают котелки в протянутых руках, и начнется солдатская трапеза. В такие минуты на суровых лицах воинов разглаживались морщины, на них нисходило какое-то умиротворенное блаженство. После обеда солдат часто уносился мыслями к своему дому и думал: «Я-то сейчас сыт. а как они там?..» Потом тщательно отмывал и обтирал свой котелок.

Еще спасительнее был котелок, когда солдат был ранен или обезвожен суровым переходом. И тут уж он, наполненный любой водой, спасал жизнь. Жажда всегда сильнее голода.

Было и такое, когда солдат видел последний раз в своей жизни именно котелок. Никогда не забыть мне один эпизод военного времени. Когда к нашей фронтовой палатке под красным крестом принесли на носилках раненного в живот молодого солдата, он слабеющим голосом просил пить. Я плеснул в котелок с пригоршню воды и стал смачивать его губы. Он жадно потянулся к котелку, инстинктивно надеясь на его спасительную силу, и умер у меня на руках.

Котелок был всегда с нами, как поддержка-выручалочка и символ надежды, веры в то, что победим ненавистного врага и заживем счастливой жизнью. И гремели наши русские котелки по Европе до самой Победы. Да и домой победители возвращались, увозя с собою своего неразлучного друга-кормильца – котелок.

Вот такой он, с виду неказистый, но по-своему незаменимый висящий на стене житейский предмет, с которым мы вместе добывали Победу.

Юрий ПЕТРАШ, профессор, участник Великой Отечественной войны.

Слово ученице:

МОЙ ПОХОДНЫЙ КОТЕЛОК


Поднималась пыль густая
Вдоль проселочных дорог,
И стучал, не уставая,
Мой походный котелок.

Пела пуля в непогоду,
Смерти кровная сестра,
Я с тобой ходил в походы,
Спал и мерзнул у костра.

Из тебя в метель ночную —
Помнишь пушечный набат?—
Пил водицу снеговую
Насмерть раненый комбат.

И однажды на опушке —
Густы ели, снег глубок —
Недобитая «кукушка»
Мой пробила котелок,

После боя раным-рано,
Как умел я и как знал,
Боевые его раны
Красной медью заклепал.

И опять пошел в дорогу,
Дует ветер, путь далек.
И подсчитывает ногу
Мой походный котелок.
Учитель. 

О том, какое большое внимание уделяют военно-полевой походной кухне и солдатским поварам, свидетельствует такой исторический факт. Во время Великой Отечественной войны для поощрения лучших солдат Красной армии был учрежден 21 нагрудный знак для важнейших военных специальностей. Уровень учреждения знаков был наивысший, как для орденов и медалей, — указами Президиума Верховного Совета СССР. Знаки отличников предназначались для артиллеристов, танкистов, разведчиков, снайперов и связистов, минометчиков и торпедистов, саперов и подводников…

8 июля 1943 года были учреждены нагрудные знаки для поощрения воинов тыла «Отличный шофер», «Отличный дорожник», «Отличный повар», «Отличный пекарь». Именно так — воины тыла. В указе Президиума Верховного Совета СССР говорилось, что право награждения этими нагрудными знаками предоставлено «командирам полков и соединений, начальникам отделов продовольственного снабжения армии, начальникам управлений продовольственного снабжения фронтов и военных округов и начальнику Главного управления продовольственного снабжения Красной армии». На знаке «Отличный повар» — позолоченное изображение походной кухни Турчановича, а на знаке «Отличный пекарь» — позолоченное изображение хлебопекарной печи и колосьев пшеницы.
Солдатские повара награждались знаком «Отличный повар» за высокие образцы «отличного приготовления вкусной, разнообразной пищи в боевой обстановке; быстрой доставки горячей пищи и чая бойцам; использования местных источников витаминов и зелени» и другие успехи. Каждое награждение объявлялось приказом по части, армии, фронту. Запись о награде заносилась в красноармейскую книжку бойца. Следует отметить, что самым массовым орденом Красной Звезды за всю войну наградили 2 миллиона 860 тысяч воинов, медаль «За отвагу» получили свыше четырех миллионов солдат и младших офицеров, а знаками отличных поваров и пекарей отмечено всего 33 тысячи бойцов. Следует учесть, что полевые кухни и пекарни чаще всего обслуживали солдаты и сержанты преклонного возраста, не пригодные для строевой службы. Под бомбардировкой и под артиллерийским обстрелом они исправно готовили горячую пищу и пекли хлеб для воинов.


 Методы и приемы работы: частично-поисковый, исследовательский

 Вид деятельности учителя: организационная

 Содержание деятельности учителя: учитель выступает в роли ведущего, ведет рассказ при помощи отдельных учащихся
 Содержание деятельности учащихся: 

1. делают все возможные выводы из сравнения представленных материалов (наглядных, устных)
 Вид деятельности учащихся: участие в беседе, самостоятельная работа 

-применение нового учебного материала

Микроцель этапа: определить «работоспособность» новой структуры знаний

Учащиеся предлагают варианты использования полученных данных в дальнейшем. Учитель создает условия для организации  дискуссии по данному вопросу.

-осуществление обратной связи и самоконтроля

А) Выводы по уроку: учащиеся возвращаются к характеристике названия урока и отвечают на вопрос «Роль повара в ВОВ?»
Б) Микроцель этапа: осуществление самоанализа и рефлексии учащихся и организация мотивации к следующему уроку.

На протяжении всего урока учитель и учащиеся фиксируют результаты своей деятельности в результативных карточках:

	Ф.И. учащегося
	Деятельность на уроке
	Подготовительный этап
	Индивидуальная работа
	Групповая работа

	
	
	
	
	


В конце урока учитель выставляет оценки.

Рефлексия на этой стадии осуществляется в форме обсуждения  следующего урока, который будет носит практическое назначение,  учащиеся будут готовить блюдо из фронтового меню -  перловую кашу с тушенкой.
