Дети – герои ВОВ 
Цель:
 Формирование у учащихся высокого патриотического сознания идей служения Отечеству, способности к вооруженной защите. Гордости и уважения к истории своей страны: гордости за русское оружие, уважение к русской военной истории, воинским традициям отечественной армии.
Задачи:
  Воспитание любви и уважения к  Родине, преданность своему Отечеству, гордость за свою страну, стремление, узнать, понять , улучшить ее.
Формировать чувство уважения к малой Родине, ветеранам ВОВ, работникам тыла, воинам запаса,  родным и близким. 
Сохранять историческую память поколений в памяти подрастающего поколения на основе изучения истории своей страны.
22 июня 1941 года фашисты напали на нашу землю. Не только солдаты, а  вся страна,  от мала до велика , встали на защиту своих рубежей. С каждым днем немецкие полчища,  занимали все новые города и села, считая себя хозяевами. После себя они оставляли горе, боль, горе  и слезы. Молодежь угоняли в Германию на работу,  не угодных  расстреливали.  Везде царила жестокость. Фашисты создавали свои законы.  Люди возненавидели их, и старались  не подчиняться их  порядкам.  Многие жители деревень и городов,  семьями уходили в партизанские отряды.  Очень тяжело приходилось партизанам. Жили в землянках, не хватало продуктов, одежды, оружия.  Все это нужно было добывать своими руками, своим трудом. Но люди стойко переносили все жизненные тяготы. Не ныли, не роптали, а подчинялись строгой дисциплине. У каждого члена отряда были свои обязанности. Женщины варили еду,  чинили одежду, мужчины ходили на задания, а дети ходили в разведку. Детям было легче пройти боевые посты, их немцы  не подозревали, что это партизаны -  разведчики. 
Мой рассказ пойдет о смелых, храбрых, горячо любящих свою Родину, свою землю, свой народ юных  героях.
                                   

                   Зина Портнова.
 Закончив 7 класс , летом  Зина  отдыхала у бабушки. Родители не успели ее оттуда вывезти, так  как  деревню заняли немцы. В первые дни оккупации у Зины убили дядю, видела, как убили четырех безоружных красноармейцев, видела, как гибнут невинные люди и не могла с этим смириться. Ее принимают в партизанский отряд. Дают сложные задания. Она распространяла листовки, поджигала склады. Устроилась на немецкую кухню работать, чтобы быть ближе к немцам и слышать их разговоры, сведения передавать партизанам. При ее помощи  были отравлены немецкие офицеры, но  она сумела уйти от наказания. За  Зиной  стали следить немцы, и ее друзья  отправили в отряд. Однажды шагая  из разведки , она напоролась на засаду. Ее взяли на допрос. Зина назвалась Марией Козловой.  Но ее выдал предатель, житель деревни, дезертир Красной армии. Ее долго пытали, Зина сумела убить начальника гестапо, из его оружия. Убегала, хотела переплыть речку, но ее поймали и расстреляли.

За особые заслуги перед Отечеством ей присвоено звание « Героя Советского Союз». Установлен памятник, где действовали подпольщики. Указом Совета Министров РСФС одному из кораблей присвоено имя Зины Портновой.   

                                        Марат Казей.
 Рос Марат без отца. Его воспитывала одна мама. Папа умер, когда Марату было 7 лет. В то лето Марат окончил 5 классов.  Деревня  Станьково  находилась недалеко от Минска. Немцы и провокаторы были у них в первые дни войны.  Так как дом у них был расположен на краю леса, то к ним часто наведывались партизаны.  В партизанском отряде он освоил все виды деятельности. Ходил в разведку на самые трудные задания.  Наряжался нищим, пастухом и всегда приносил ценные сведения. С минерами ходил минировать  и взрывать объекты. Стрелял из любого оружия. Участвовал в боевых действиях. В неравном бою он остался один. Когда его окружили фашисты,  он гранатой подорвал себя и их.  В партизанском отряде Марат был 3 года.  В 14 лет он стал Героем Советского Союза. Награжден  медалью «За боевые заслуги» и медалью «За отвагу» орденом Отечественной войны !степени. В городе Минске открыт памятник юному герою.
                                 Валя Котик. 
Валя Котик родился в украинском селе Хмелевка.  Перед войной семья переехала в город Шепетовку.  С первых дней войны  отец Вали ушел на фронт. Мама осталась одна с двумя сыновьями. Вскоре у них поселился  новый жилец. Валя его ненавидел,  думал, что тот работает на немцев. А оказалось, ему было поручено организовать подпольную группу. Мальчику шел 12 год.  А  Валя был уже  полноправным членом этой организации. Он также ходил в разведку, приносил ценные сведения о передвижении немецких войск. Немцы хвастались, что уже заняли Москву, а подпольщики приносили людям правду о Москве. Уводил в партизанский отряд бежавших из лагерей военнопленных, а так же выполнял другие важные поручения.  В одном бою Валя был смертельно  ранен. Похоронен в саду, возле школы, где учился. В 14 лет стал Героем Советского Союза.
Известный поэт Михаил Светлов посвятил юному герою стихи.
Мы вспоминаем в боях недавних,
В них совершен был подвиг не один.
Вошел в семью героев наших славных,
Отважный мальчик – Котик Валентин.
Он, как при жизни утверждает смело:
«Бессмертна молодость».
«Бессмертно наше дело».
                        Володя Дубинин.
В партизанском отряде Володя подружился с мальчиком, которого все звали  Митяйкой.  Они были не разлучными  друзьями. Вместе ходили на задания. Вместе выполняли диверсии. Однажды, возвращаясь из разведки, Володя увидел на дороге машину. Он подорвал машину, а гитлеровец живой решил бежать и прятаться в лесу. Володя его подстрелил, а документы принес в отряд .Документы вскоре были отправлены в Москву. Они оказались очень важными.  Вскоре из Москвы пришел приказ о присвоении Володе Дубинину «Героя Советского Союза». Так в 14 лет  Володя  получил свою наивысшую награду.  В 1960 году в Москве , был открыт памятник юному герою.
     Леня Голиков.
Леня видел все ужасы немецкого господства. И когда после освобождения их деревни, стали формировать партизанские отряды,  Леня,  не задумываясь  вступил в отряд. Командир,  сомневался брать мальчика из – за возраста, но за него заступился учитель и не ошибся. Леня ходил на сложные задания. В разведку, на диверсии.  Партизаны очень досаждали фашистам. На счету  только Лени было 27 сложных боевых операций, уничтожил 78 вражеских офицеров и солдат, 14 взорванных мостов, 9 автомобилей с фашистами.
Немцы зверски преследовали отряд. И однажды партизаны зашли в деревню  Острая Лука на ночлег. Но их выдал предатель. Из неравного боя остались в живых 8 человек.  За мужество и героизм Леня голиков был награжден  2 апреля 1944 года посмертно званием «Героя Советского Союза». 
Игра  « Донесение» ( Пройти через болото, не замочив ног)
Пословицы и поговорки на военную тематику.
 Стих . Память о войне.
Итог.
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