Ответы для проверки заданий школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку в 2014/2015 учебном году.

Задание 1. АлфавИт, положИла, докумЕнт, портфЕль, киломЕтр, партЕр, срЕдства, шофЁр. (По 1 баллу за слово, итого – 8 баллов.)
Задание 2. Яков – 5 звуков, лампа – 5 звуков, просьба – 6 звуков, вялый – 5 звуков, вьюн – 4 звука, гвоздь – 5 звуков, я – 2 звука, они – 3 звука, отъезд – 6 звуков. (По 1 баллу за слово, итого – 9 баллов.)
Задание 3. Завтра – утро, немец – немой, весть – ведать, привидение – видеть. (По 1 баллу за слово, итого – 4 балла.)
Задание 4. А) Россиянин (россияне)       Б) Француз (французы)      В) Немец (немцы)           Г) Американец (американцы)         Д) Датчанин (датчане)        Е) Поляк (поляки)         Ж) Итальянец (итальянцы)       З) Швед (шведы)        И) Бельгиец (бельгийцы)       К) Индиец (индийцы).  (По 1 баллу за слово, итого – 10 баллов.)
Задание 5. Для смягчения мягкий знак употребляется только в слове «мать» из слов, перечисленных в стихотворении. В словах «дочь» и «ночь» он является показателем существительных 3 склонения, в словах «отрежь – отрежьте» и «поешь – поешьте» употребляется в глаголах повелительного наклонения после шипящих. Таким образом, мягкий знак может быть морфологическим показателем. (2 балла)
Задание 6. А) Есть ПРЕДЕЛ и моему терпению.  Б) У куба шесть ГРАНЕЙ. В) Раненый солдат находился на ГРАНИ  жизни и смерти. Г) В последние годы в нашей стране увеличивается поток туристов из-за ГРАНИЦЫ. Д) Небольшая речка служила естественнОЙ  ГРАНИЦЕЙ  между деревнями. Е) Пограничники охраняют  РУБЕЖИ  нашей Родины. Ж) Важно в любой ситуации держать себя в РАМКАХ приличия. (По 1 баллу за правильное употребление слова, итого – 7 баллов)
Задание 7. Печь – существительное и глагол, три – глагол и числительное, жгут – существительное и глагол, стих – существительное и глагол, пила – существительное и глагол, уж – существительное и частица. (За указанную часть речи по 0,5 балла, за пример по 0,5 балла. Итого – 12 баллов)
Задание 8. Старый (определение) умный (определение) сверчок (подлежащее)  тяжело (обстоятельство) вздохнул (сказуемое), пошевелил (сказуемое) усами (дополнение) и уполз (сказуемое) за печку (обстоятельство).(За разбор – до 5 баллов)

Автор – А.Н.Толстой (1 балл)

Название произведения – «Золотой ключик, или Приключения Буратино» (1 балл)

Синонимы: старый – пожилой, древний (1 балл); умный – сообразительный, мудрый (1 балл)

Антонимы: старый – молодой, юный (1 балл); умный – глупый (1 балл)

Максимальный балл за задание – 11.

Распределение мест
1 место: 63-57 баллов

2 место: 56 – 47 баллов

3 место: 46 – 32 балла
