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-Ребята, наш первый урок знаний в этом учебном году будет посвящен году семьи и традициям семейного воспитания. Один мудрец сказал: «Семья - это дар небес». У каждого из нас есть семья, это самое дорогое, что есть у человека. Много ребят находится в детских домах, они не имеют родителей или были забраны из неблагополучных семей. Но вас дома ждут родители, для которых вы являетесь самым драгоценными даром. Но в действительности, наш мир не ограничивается четырьмя стенами нашего дома. Этот мир ваших первых радостей и огорчений. В этом мире вы ходите в школу, гуляете, делаете уроки, общаетесь с одноклассниками и друзьями,  взрослыми людьми. Цель ваших родителей и школы, вырастить вас настоящими гражданами, на плечи которых скоро лягут заботы о родителях, своих семьях, Родине.

Игра «Опиши своих родителей с помощью прилагательных»

«Мини-опрос»(письменно) «Семейные традиции»
1.Обнимают ли тебя родители перед выходом в школу, говорят ли вам добрые напутствия?
2.Придя со школы, говорите ли вы своим родителям о своих радостях и огорчениях?
3.Обсуждаете ли вы со своей семьей прожитую неделю?
4.Устраиваете ли вы семейные чаепития?
5.Говорят ли вам родители на ночь добрые пожелания?
6.Беспокоятся ли за вас родители, когда вы болеете?
-Я  хочу вас познакомить с полезной информацией. «Ты и родители»(приложение )
Ребята, давайте составим рекомендации для ваших родителей по правильному воспитанию детей. Как ,например сделал это мальчик 12- ти  лет.
(учитель читает рекомендации, которые составил 12-летний мальчик)-приложение.
Ребята,  по вашему общению и поведению в школе, дома, в общественных местах, можно судить о вашей воспитанности. Воспитанный человек всегда придерживается правил этикета. Что такое этикет? Правильно, этикет- это правила поведения в обществе. Давайте перечислим основные преимущества.
Преимущество имеют девочки перед мальчиками, женщины- перед мужчинами, старшие- перед младшими, инвалиды или больные –перед здоровыми.
Я предлагаю вашему вниманию ситуации. Давайте вместе подумаем, как нужно поступать в той или иной ситуации.
1.Если вас нечаянно толкнули….
2.Можно ли в гостях громко смеяться, вести себя шумно и т.д….
3.Как нужно вести себя за столом?
4.Как нужно вести себя   в общественном транспорте ?
5.Можно ли употреблять в общении с людьми бранные слова?
6.Как себя нужно вести на улице?
7.Как себя нужно вести в школе, на уроке?
Ребята, вашему вниманию я предлагаю 9 групп, на которые по мнению психологов делятся школьники. Послушайте характеристики каждой группы. И постарайтесь соотнести себя к той или иной группе. Если вы увидите минусы в своем поведении, постарайтесь измениться.
Характеристики групп учащихся ( приложение)

Тест «Хороший ли ты ребенок?» (приложение)
В настоящее время дети школьного возраста стали объединятся в неформальные организации. Как вы думаете, это хорошо или плохо? Почему ребята вступают в ряды этих организаций?
Послушайте краткую информацию о современных неформальных организациях (приложение)
Итоговая беседа:
Запомните, ребята! Семья это самое дорогое , что есть у вас. Семья- это не только родные люди, но это и ваша школьная семья.
Учитесь налаживать отношения с родными и близкими людьми, одноклассниками, друзьями.
Помните, что вас любят, о вас думают и заботятся. Нам, взрослым ,не безразлично, что с вами происходит. Помните всегда изречение мудреца : «Семья – это дар небес».
На этом наш урок окончен. (ребята делятся мнениями об уроке)
