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Урок на тему «Анализ контрольного диктанта» подводит итоги знаний учащихся по изученным темам (корни с чередующимися, значение приставок пре/при и т.д.) Тип урока: урок закрепления изученного материала. Вид урока: комбинированный. 
При организации урока педагог учитывал уровень знаний обучающихся по предмету (6-«4»,   12 - «3», есть в классе и слабоуспевающие по предмету учащиеся).

В связи с этим  были поставлены цели урока:

· провести коррекцию знаний орфографии и пунктуации учащимися соответственно выявленным ошибкам; 

· закреплять навык грамотного письма в различных видах тренировочных работ; 

· воспитывать заинтересованность и самостоятельность в работе над собственной грамотностью. 

При разработке данного урока были учтены следующие особенности учащихся:

- потребность в самостоятельной познавательной деятельности, (работа в парах, инсценирование);

- готовность работать в парах;

- уделение внимания игровому элементу.

В начале урока  четко и конкретно были сформулированы цели. 

На данном уроке главной для меня была задача, связанная с мотивацией школьников на овладение знаниями. 
Использовалась личностно – ориентированная технология с элементами  дифференцированного и интерактивного обучения. 

В содержании урока нашли отражение языковая, коммуникативная,  правописная компетенции. Формирование языковой компетенции прослеживалось на этапе актуализации знаний, когда учащиеся вспоминали и проговаривали ранее изученные правила.  Обогащение словарного запаса осуществлялось при разгадывании кроссворда.
Развитие коммуникативной компетенции в анализируемом уроке прослеживалось через все виды речевой деятельности учащихся: чтение, письмо, слушание, говорение. При устном рассуждении ученики показали умение излагать свои мысли. Работая устно, соблюдали основные произносительные, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка.

Урок способствовал и  формированию правописной компетенции. Проведена была лексико-словарная работа с теми словами, в которых учащиеся допустили ошибки при написании диктанта.
Анализируемый урок отличает логическое единство и стройность. Все этапы урока взаимосвязаны, вытекают один из другого. Время для актуализации ранее изученного, закрепления, подведения итогов урока, разбора домашнего задания распределено рационально. На данном уроке наблюдалось наращивание трудности и повышение степени самостоятельности учащихся в работе при выполнении упражнений и заданий. Индивидуальная работа по парам обеспечила готовность учащихся к взаимопомощи, включению в продуктивную обучающую деятельность.  

Для раскрытия главного материала на анализируемом уроке сочеталось несколько методов обучения. Для успешного включения учащихся в учебную деятельность была использована развивающая разминка (кроссворд). Знания не предлагались учащимся в готовом виде, их необходимо было  добывать самостоятельно, учащиеся под руководством учителя самостоятельно рассуждали, решали возникающие познавательные задачи,  анализировали, обобщали, делали выводы, тем самым формировали  осознанные прочные знания. Репродуктивный метод обучения использовался только тогда, когда требовалось повторить изученное о корнях и приставках. 

Было организовано чередование и смена видов деятельности в ходе урока. На учебном занятии для отработки общеучебных и специальных умений и навыков использовалась коллективная, парная, самостоятельная, индивидуальная формы работы, что сказалось на познавательной активности и  самостоятельности учащихся. Коллективная и  парная формы работы способствовали формированию коммуникативной и социальной компетенций. На уроке был осуществлен дифференцированный подход к учащимся, который выражался в степени помощи, оказанной ученикам, а также в индивидуальном  выборе практической деятельности.

На анализируемом уроке наблюдался достаточно высокий темп работы со сменой разных видов деятельности,  соблюдались санитарно-гигиенические нормы: класс был проветрен, тепловой и световой режим соответствовали норме.  
Домашнее задание было прокомментировано и носило дифференцированный характер. 
   В целом, считаю, что урок достиг поставленных целей. Результатом урока  будет творческая домашняя работа учащихся, которая и покажет объективно плюсы и минусы урока. 
