       Зимняя сказка. «Змей Горыныч и Новый Год».
Жили были девочка Полина и мальчик Миша. Они были сестрой и братом и очень дружили. 
Пришла зима и дети стали ждать, когда наступит Новый год. Но Новый год всё не приходил и не приходил.  А всё потому, что его украл злой и вредный Змей Горыныч.  И поэтому зима была тёплая и слякотная. И детям нельзя было кататься на лыжах, с горки на санках, ледянках, снегокате и на коньках, никак нельзя было поиграть в снежки, в хоккей, лепить снеговика. А им очень хотелось, чтобы выпал снег, был мороз и пришёл Новый год.
[bookmark: _GoBack]Пришлось Полине и Мише пойти выручать Новый год из плена Змея Горыныча. Сначала надо было узнать, где живёт Змей Горыныч. Включили дети компьютер, открыли сайт Яндекс.Карты и написали: «Где живёт Змей Горыныч?» Яндекс.Карты показали, что Змей Горыныч живёт за тридевять земель, в тридевятом царстве, в тридесятом государстве в золотом дворце за огромным забором.
Взяли дети gps-навигатор и поехали к Змею Горынычу. Приехали и говорят ему: «Отдавай, Змей Горыныч, нам наш Новый Год. Его все дети у нас ждут. А он не приходит и не приходит.»
А Змей Горыныч им и отвечает: «Не верну вам Новый Год, потому что я тоже хочу встречать Новый Год. А меня никто на него не приглашает. Поэтому я такой вредный.»
Тогда дети позвонили Деду Морозу и Снегурочке и попросили их пригласить Змея Горыныча встречать вместе со всеми детьми Новый Год. Согласились Дед Мороз и Снегурочка, но только если Змей Горыныч перестанет быть злым и вредным. А Змей Горыныч тоже согласился, потому что он совсем не хотел быть злым и вредным, а хотел вместе со всеми встречать Новый Год. Отпустил он его, и выпал мягкий пушистый снег, стало морозно и Новый год пришёл к детям.
Вместе с Дедом Морозом, Снегурочкой и Змеем Горынычем дети нарядили ёлку, стали петь, плясать, веселиться и встречать Новый Год. Потому что встречать новый год вместе – это весело!




