ОСОБЕННОСТИ ЖАНРОВ ЖИВОПИСИ.

НАТЮРМОРТ. ПОРТРЕТ.

По мнению художника И.Э. Грабаря, высшее искусство есть искусство портрета. В чём специфика этого жанра?

Портрет – это прежде всего изображение или описание какого-либо человека или группы людей, существующих или существовавших в реальной действительности. Ценность портрета зависит от того, насколько глубоко художник сумел понять внутренний мир изображаемого человека, передать его характерные черты. Показав человека умным или глупым, гуманным или жестоким, хитрым или простодушным, можно как бы рассказать о всей его жизни.

Своеобразные отличительные особенности портретов заключаются в том, что портрет должен убедительно и правдиво передавать внешний облик изображаемого человека, выражать черты характера человека, его душевное состояние. 

Несмотря на то, что жанр портрета является сложным для восприятия детьми дошкольного возраста, работа по ознакомлению с русской жанровой живописью в детском саду показали, что дошкольники проявляют интерес к портретам людей, пытаются понять переданное художником настроение по мимике лица, рукам. Особенно детям нравится рассматривать портреты детей. Мир сверстников, близкий детям по чувствам и мыслям, вызывает у них адекватные ассоциации. Именно встреча с детскими портретами позволяет дошкольникам глубже проникнуть и в мир чувств взрослого человека. Рассматривая портреты, дети постигают особенности движения тела человека, соразмерность его частей, что с трудом ими передаётся в рисовании и лепке. Эти знания затем дошкольники переносят в собственную изобразительную деятельность.

Натюрморт – жанр изобразительного искусства, отражающий предметы быта, орудия труда, книги, посуду, т.е. всё, что создано человеком и природой. Художник выделяет из окружающего мира предмет или группу предметов и раскрывает перед зрителем красоту  привычных для людей вещей: он обращает внимание на объём, фактуру, пластику, пространственное расположение, форму и цветовое сочетание  одних предметов с другими, выражая тем самым своё отношение к ним.
Для натюрморта художник выбирает определённые предметы и соответствующим образом их располагает. По тому, как они расположены, как использован цвет, мы можем манеру письма того или иного художника.
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