Тема: Введение.

Урок 1.   Введение. Ботаника – наука о растениях. Общее знакомство с цветковыми растениями. Органы цветкового растения. 

Сопровождающие CD: мультимедийное приложение к учебнику                                                                                         А.А. Плешакова, Н.С. Сонина «Биология» 6 класс («Дрофа», 2009), Виртуальная школа  Кирилла и Мефодия, Биология,  6 класс, навигатор «Биология», 6 класс, презентация «Уроки  биологии», DVD СГА, Биология .
Оснащение: учебник, рабочая тетрадь,  модель цветкового растения.
Целеполагание для ученика: должен знать определение биологии и ботаники, «царств», знать органы цветкового растения,  уметь расшифровать содержание понятия « многообразие растений», уметь приводить примеры  представителей разных групп растений. 
Целеполагание для учителя : вызвать интерес к изучению биологии, об определении  науки ботаники, дать определение «царства», продолжать знакомить учащихся с внешним строением цветковых растений  и  показать многообразие растений.

Целеполагание на ОУУН:  познакомить учеников с методическим аппаратом учебника, рабочими тетрадями и правилами работы с ними.
Социализирующие цели:  продолжить формирование ответственного отношения к природе, начатое в предшествующих классах.

Работа над терминами: 1. Новые: биология, ботаника, царства живой природы, культурные и дикорастущие растения, органы цветкового растения,  корень, стебель, лист, почка, цветок, плод, семя.
                                              2. Опорные: растения.

Виды деятельности учащихся: участие в беседе с учителем и учащимися, работа   с рабочей тетрадью, визуальное и  тактильное восприятие модели цветкового растения, ответы на тестовые  задания в CD по теме.

Н.д.: часть 1,  с. 3-12, р.т. с. 3.
