Тема: Введение.

Урок 1. Введение. Многообразие и взаимоотношения животных.

Сопровождающие CD: мультимедийное приложение к учебнику   А.А. Плешакова, Н.С. Сонина «Биология» 7 класс («Дрофа», 2009), Виртуальная школа  Кирилла и Мефодия, Биология,  7 класс, навигатор «Биология», 7 класс, видеоиллюстрации DVD СГА, Биология.

Оснащение: учебник, рабочая тетрадь,  модели различных животных.

Целеполагание для ученика: должен знать признаки сходства животных с растениями и другими организмами и их отличия, вспомнить и  перечислить среды жизни и условия в этих средах,  иметь представление о типах  симметрии и уметь приводить примеры  животных конкретных типов симметрии, знать о взаимоотношениях животных разных видов  в природных сообществах.
Целеполагание для учителя сформировать у учащихся общие представления о многообразии животного мира, о средах обитания и местах обитания животных, о типах симметрии тела животных и о связи их с образом жизни животного, раскрыть сложные взаимосвязи и взаимозависимость животных в природе,  показать влияние деятельности человека на животных.
Целеполагание на ОУУН:  продолжить возбуждать  интерес к изучению биологии, познакомить учеников с методическим аппаратом учебника, рабочими тетрадями и правилами работы с ними.

Социализирующие цели:  продолжить формирование ответственного отношения к природе, начатое в предшествующих классах.

Работа над терминами:  Новые:  тип симметрии, двусторонняя, лучевая (радиальная), мутуализм, нахлебничество, квартирантство, хищничество, паразитизм, конкуренция.
                                                Опорные: царство животных, среды жизни, общие  признаки жизни,  ось симметрии, природные сообщества.

Виды деятельности учащихся: участие в беседе с учителем и учащимися, работа   с рабочей тетрадью, визуальное и  тактильное восприятие моделей  разных животных, ответы на тестовые  задания в CD по теме.
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