Тема: Введение.

Урок 1 Многообразие животного мира.   Животные и их охрана. 

Сопровождающие CD: мультимедийное приложение к учебнику   А.А. Плешакова, Н.С. Сонина «Биология» 7 класс («Дрофа», 2009), Виртуальная школа  Кирилла и Мефодия, Биология,  7 класс.

Оснащение: учебник,   модели  различных  беспозвоночных и позвоночных животных.
Целеполагание для ученика: должен знать ,  где в природе живут животные, чем отдичаются друг от друга, назвать самых крупных и самых маленьких животных, уметь приводить примеры  плавающих, бегающих, летающих, знать отличия диких и домашних животных, показать значение диких и домашних животных,  уметь доказать относительность полезности конкретного  животного для человека, почему вымирают животные, становятся редкими и как их охранять.
Целеполагание для учителя: показать,  где в природе живут животные, чем отличаются друг от друга, научить  называть самых крупных и самых маленьких животных, научить  приводить примеры  плавающих, бегающих, летающих, дать понятие об  отличиях  диких и домашних животных, показать значение диких и домашних животных,   доказать относительность полезности конкретного  животного для человека,  показать, почему вымирают животные, становятся редкими и как их охранять.
Целеполагание на ОУУН:  познакомить учеников с методическим аппаратом учебника, рабочими тетрадями и правилами работы с ними.
Социализирующие цели:  : вызвать интерес к изучению биологии , продолжить формирование ответственного отношения к природе, начатое в предшествующих классах
.

Работа над терминами: 1. Новые: дикие животные, домашние животные, польза и вред животных для человека, Красная книга.
Виды деятельности учащихся: участие в беседе с учителем и учащимися,  визуальное и  тактильное восприятие моделей  разных животных, ответы на вопросы из учебника  по теме.
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