Тема: Введение. Место человека среди млекопитающих.
Урок 1. Введение. Место человека среди млекопитающих.
Сопровождающие CD: мультимедийное приложение к учебнику  А.А. Плешакова,  Н.С. Сонина «Биология» 8  класс («Дрофа», 2009), Виртуальная школа  Кирилла и Мефодия, Биология, 8  класс.

Оснащение: учебник, рабочая тетрадь, модели-игрушки  человек, человекообразная обезьяна,  кролик, рыба, лягушка,  змея, птица, медведь.
Целеполагание для ученика: должен    знать определение  наук анатомии ,  физиологии, гигиены,  для чего нужно соблюдать правила гигиены,  знать современные  методы изучения организма человека, кто такие млекопитающие, признаки сходства человека и млекопитающих, почему человека относят к млекопитающим, чем человек отличается от других млекопитающих, почему человек носит название « разумный». 

Целеполагание для учителя : познакомить учеников  с определением  наук анатомии ,  физиологии, гигиены, показать,  для чего нужно соблюдать правила гигиены,  объяснить современные  методы изучения организма человека, кто такие млекопитающие, дать  признаки сходства человека и млекопитающих, объяснить,  почему человека относят к млекопитающим, чем человек отличается от других млекопитающих, почему человек носит название « разумный». 
Целеполагание на ОУУН: познакомить со структурой учебника.
Социализирующие  цели:   возбудить интерес к приобретению знаний о своем организме. 

Работа над терминами: 1. Новые: анатомия, физиология, гигиена, внешнее строение, верхние конечности – руки, нижние конечности – ноги, речь, мышление.
Виды деятельности учащихся: участие в беседе с учителем и учащимися, работа  с рабочей тетрадью.

Н.д.: &  1-2.
