Единое Государство – это общество, в котором все равны. Его жители живут по определенному расписанию, поэтому им нечего скрывать друг от друга. Главный герой так говорит об их жилищах: «среди своих прозрачных, как бы сотканных из сверкающего воздуха, стен – мы живем всегда на виду, омываемые светом». 
Также герой не может понять, как могли жить древние по-другому. «Возможно, что именно странные, непрозрачные обиталища древних породили эту их жалкую клеточную психологию. «Мой дом – моя крепость» - ведь нужно же было додуматься!» И ведь действительно в этом государстве нет слова «мой». Как же может такое случиться, чтобы в обществе, где все равны и все общее, появилось что-то лично твое, принадлежащее только тебе и через что ты можешь показать семя и свой внутренний мир?
Стоит вспомнить эпизод, в котором главный герой и I оказываются в старом доме (квартире). «Я открыл тяжелую, скрипучую, непрозрачную дверь – и мы в мрачном, беспорядочном помещении… дикая, неорганизованная, сумасшедшая, как тогдашняя музыка, пестрота красок и форм… исковерканные эпилепсией, не укладывающиеся ни в какие уравнения линии мебели». Герой с трудом выносит этот хаос.

По обстановке в доме мы всегда можем понять, что за человек в нем проживает. Что он из себя представляет, что ему интересно. Но здание Е.Г. не могут нам этого сказать. Пустая, прозрачная, безжизненная форма – вот каким предстает образ жилища в романе Е.Замятина «Мы».
