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«Светлый праздник – Воскресение Христово».

Задачи:
воспитание любви к своей земле, к свое​му народу;
приобщение к истокам духовных тра​диций русского народа; знакомить студентов с пасхальными традици​ями русского народа, отраженными в православном календаре, 
формирование художественно-эстети​ческого вкуса;
активизация творческих фантазий и во​ображения.
Ведущая Лена: 
Гиацинтами пахло в столовой, 
Куличом, ветчиной и мадерой, 
Пахло вешнею Пасхой Христовой, 
Православною русскою верой... 
(Игорь Северянин)
Пасха - так русские православные христиане называют этот прекрасный, дорогой каждому верующему человеку праздник Воскресения Господня. Он совпадает и с самым светлым радостным временем года, когда пробуждается и воскресает природа. 
Христиане (особенно православные) распятие отмечали долгим и строгим постом, а Воскресение - радостным и ярким праздником,  празднуя, вспоминают и повторяют в обрядах события тех далеких дней.
И начинается это - в воскресенье, ровно за неделю до Пасхи, в память того дня, когда Иисус Христос на осле въехал в Иерусалим, где его встречали как мессию с пальмовыми веточками в руках. Сам этот день называется в разных странах по-разному: Пальмовым воскресеньем, Самшитовым или Вербным - в зависимости от того, с какими растениями идут верующие в церковь. У нас праздник называют Цветоносием или, чаще, Вербным Воскресением. Веточки вербы, иногда с цветами и свечками, освящают верующие в церкви, а дома ставят у икон. Считается, что такая верба уберегает от несчастья, дает здоровье и благополучие на весь год.

За вербным воскресеньем идет неделя, которую называют Страстной, и каждый ее день значим и связан с давними событиями.
Ведущий Игорь: Вот и закончились суровые дни поста. Ох, и разговелись!  Каждый знает, что без пасхального кулича и расписных яиц не обойтись. Ну а чем удивить друзей и родных  в Светлый день Пасхи? Уж не сетку же с яйцами нести? А может, поступить красиво и изящно и порадовать близких необычным букетом?
Каким должен быть Пасхальный букет? – с этим вопросом мы обращаемся к нашим флористам.
Флорист Ксения: Букеты пасхальные - это целая серия букетов для подарка и букетов для украшения кулича. Пасхальный букет для подарка по форме, колористике и выбору растений выдержан в традициях Пасхи и меньше ориентирован на пол, возраст и предпочтения адресата. Поэтому он нередко собирается круглым, с цветами, характерными для Пасхи. В последние годы стали очень популярны букеты на самых разных каркасах и, прежде всего, букет «гнездо». Он действительно собирается на каркасе из веток, напоминающем птичье гнездо. Букет на кулич, обычно небольшого размера, собирают на шпильке, чаще всего деревянной, на которой его затем и крепят в кулич. 
Флорист Максим: Кроме букета можно оформить и пасхальный венок. - настольный, настенный, подвесной. Он символизирует бесконечность и вечную жизнь, дарованную жертвой Иисуса Христа. Собирается из весенних цветов и веток, с яйцами, скорлупой, лентами, перьями и другими атрибутами, используется как украшение стола (часто - вокруг кулича), украшение интерьера и как пасхальный подарок. 
Флорист Андрей: Горка пасхальная - специально к Пасхе выращенная зелень из семян злаков, чаще всего - овса, или других быстропрорастающих семян, например, кресс-салата. Семена густо «намазывались, на мокрую ткань, которая покрывала основу в виде горки (пирамиды или конуса) и часто поливали. Выросшую, как будто покрытую весенней травой горку ставили на тарелке, подставке или корзине на пасхальный стол и обкладывали крашеными яйцами.
И пасхальная горка, и прорастающая из семян зелень - символы близости к Богу, Воскресения, Возрождения и Надежды (зеленый цвет). 
Флорист Максим: Заяц пасхальный - один из обязательных атрибутов Пасхи и пасхальной флористики почти во всех странах Западной Европы, особенно в католических и евангелистских. Заяц, (а иногда и кролик), славящийся своей плодовитостью, появился в пасхальных букетах, композициях, венках, витринах, оформлениях и подарках как символ плодородия. Его присутствие обещает благополучие, хороший урожай и успех в делах. Существует и другое объяснение. Быстрее других бегающий заяц может первым принести людям радостную весть и именно как вестник он и появился в пасхальной атрибутике. 
Флорист Ксения: Дерево пасхальное - украшение, имитирующее дерево - как стоящее в Раю Древо Жизни, Древо Познания, Добра и Зла. Оно может быть любого размера - от маленького подарочного, до больших интерьерных объектов. Работы выполняют в любом флористическом стиле и из любого материала, они могут напоминать настоящие деревья или быть стилизованными. В России до ХVII века в шествии патриарха на осляти везли на санях пасхальное дерево, украшенное искусственными цветами и плодами, его называли «царской вербой». 
Флорист Максим: Цветы пасхи - это цветы, которые выбирали издавна для пасхальных оформлений - букетов, композиций, украшения пасхального стола, венков, подарочных корзин, украшения икон, но ими становились цветы, имеющие соответствующую религиозную или светскую символику, цветы, которые расцветали к этому времени в природе или которые можно было вырастить дома, а иногда просто весенние цветы, т. к. их появление само воскрешение природы после зимних холодов. 
В России самыми популярными пасхальными цветами были гиацинты и нарциссы (их называли даже пасхальными лилиями). Пасхальными цветами также считают - примулы-баранчики, одуванчики, мать-мачеху - впрочем так называли все первые, обычно действительно желтые весенние цветы. 
Нельзя забыть о розах и гвоздиках. По религиозной символике гвоздики - цветы Христа, поэтому нередко именно из 33 белых гвоздик собирается гирлянда на плащаницу: по числу земных лет жизни Спаcитeля и в память о белой простыне (плащанице), которой его обернули, сняв с креста.
Ведущая Лена: Дарить подарки к празднику Пасхи – прекрасная традиция, издавна существовавшая на Руси. Что же дарили на Пасху? Творожные пасхи, или, как их называли наши бабушки, «пасочки» или «паски», куличи, и, конечно же, крашеные яйца. Несколько секретов по подготовке и окрашиванию Пасхальных яиц нам раскроют наши мастерицы.
Ксения: Крашенки - пасхальные крашеные яйца. Существует множество способов окрашивания пасхальных яиц: травами, капустными листьями, луковой шелухой, специальными красителями, пестрыми нитками, цветными тряпицами.. 
В флористических работах чаще используются не натуральные, а выпускаемые промышленно крашенки самых разных цветов. 

Андрей: Писанки - так называют пасхальные яйца, расписанные каким-либо, часто символическим орнаментом, узором.

 Выбор цвета в современных пасхальных флористических работах обусловлен не столько религиозной Символикой, сколько желанием сделать их радостными, праздничными, яркими или современными, модными, конечно, если речь не идет об оформлении Храма. В этом случае стараются придерживаться символики цвета: 
Белый, желтый, золотой - цвета Духовности, Света Небесного, Чистоты; 
Зеленый - цвет Надежды;
Голубой и синий - цвета Неба, Веры, Верности;
Красный - цвет Жизни, Возрождения, Воскрешения, а также Крови Христа. 
Узоры писанок несли в себе глубокий смысл:
  — красные, веточки — белые(прямые), желтые (дугообразные) - обычно дарили родителям. Этот узор обозначал пожелания здоровья;
·  на красном фоне — веточки, сол​нышко, ласточки, а вокруг небо —
заклинание весны;
· чередуются красные и черные треу​гольники; контурные линии, кружочки на черном — белые — богатство.
Ведущий Игорь: Да, пожалуй, и нет ни одного доброго пожелания, которое нельзя было бы вы​разить рисунком писанки:
Чтобы понять, откуда в нашем народе такой обычай — красить на Пасху яички, а потом дарить их друг другу, я расскажу вам о Марии Магдалине. Это она узнала, что Иисус воскрес, когда пришла ко гробу, чтобы омыть душистым маслом изранен​ное тело. Она нашла камень отваленным, и Ангел сказал ей, что Христос воскрес... Мария Магдалина, как и другие ученики, стала ходить из страны в страну и расска​зывать про Иисуса Христа, про то, как Он воскрес, и про то, чему Он учил людей.

Однажды пришла она в Рим во дворец. Когда-то давно Мария была знатной и богатой, ее сразу пропустили к императо​ру Тиверею.                                                                                               

В те времена, приходя к императору, люди приносили подарок. Богатые — драгоценности, а бедные — что могли. И вот Мария, у которой кроме горячей веры в Иисуса Христа никаких драгоценностей не было, остановилась перед императо​ром, протянула ему простое яичко и гром​ко сказала:

—Христос воскрес!
Удивился император и ответил:

—Как может кто-нибудь воскреснуть из мертвых! В это поверить так же труд​но, как в то, что это белое яичко может стать красным!

И пока он говорил эти слова, яичко стало менять цвет: порозовело, потемнело и наконец стало ярко-красным! Вот как со словами «Христос воскрес!» было подарено первое пасхальное яичко.  
Ведущая Лена: Для подарков изготовлялись яйца разного размера из шоколада, папье-маше, дерева, фарфора, стекла и даже драгоценных металлов и камней. Пасхальные яйца для подарка создавал знаменитый российский ювелир Фаберже. Считают, что именно он одним из первых начал делать открывающиеся яйца с сюрпризом. Каждый год фирма Фаберже преподносила императорской семье драгоценное яйцо к Пасхе, и всегда это было настоящее произведение искусств.
(Фрагмент с диска «Кремлевская коллекция пасхальных яиц Фаберже).
Ведущий Игорь: Даже в украшение обычного яйца можно вложить частичку доброй души и много творческой фантазии, чтобы получился настоящий маленький пасхальный подарок, который так радостно будет вручить другу, произнося при этом чудесные святые слова: Христос Воскресе!
Ведущая Лена:  Конечно же, мы знаем о том, что в этом году праздник Воскресения Господня выпал на 20 апреля – православные христиане празднуют Воскрешение Христа. В православии празднику Пасхи придают особое значение. Его еще называют «Праздник Праздников и Торжество из Торжеств». Пост, предшествующий православной Пасхе, гораздо строже, чем у католиков. В страстную неделю всем без исключения верующим нельзя развлекаться и бездельничать, нельзя есть мясо и рыбу, пить вино и много чего еще.  Зато пасхальный стол не имеет никаких запретов. Испокон веков на Руси к празднику готовили куличи и пасхи, запекали окорок, жарили телятину. Все должно быть готово к субботе, когда кулич, творожную пасху и крашеные яйца понесут святить в церковь.
Ведущий Игорь: В народе сложились поверья и приметы связанные с этим праздником: воздержание от сна в ночь перед Пасхой предохраняет от болезней, обеспечивает счастливое замужество, богатый урожай. 
Ведущая Лена: А вот приметы, связанные с погодой.
На Пасху небо ясное и солнце игра​ет—к хорошему урожаю и красно​му лету.
Игорь:  На Пасху дождь — к урожаю.

Лена: На Пасху гром — к урожаю.
Игорь:  И на второй день тоже наблюдали за природой. Если ясная погода — лето бу​дет сухое.
Лена: На Пасху люди обмениваются яичками, чтобы все худое, плохое, под стать скорлупе, отста​ло от нас, а наружу проклюнулось, вышло самое красивое.  

 Первое крашеное яйцо, полученное на Пасху в подарок, хранит дом от пожара. 

И как приятно получить подарок, выполненный своими руками. 

Сейчас мы с вами попробуем оформить декоративные винтажные пасхальные сувениры. Для этого у нас есть атрибуты использовать которые мы будем при оформлении. Самое главное условие – вы должны подключить свою фантазию и проявить творчество при выполнении работ.

(Мастер класс по декорированию пасхальных яиц и пасхальной подвески.)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

(Звучит запись Пасхального колокольного звона, и чтец читает стих).
Андрей: 

Повсюду благовест гудит. 

Из всех церквей народ валит.

 Заря глядит уже с небес... 

Христос воскрес! Христос воскрес! 

С полей уж снят покров снегов, И руки рвутся из оков, 

И зеленеет ближний лес... 

Христос воскрес! Христос воскрес!

 Вот просыпается земля, 

И одеваются поля... 

Весна идет, полна чудес! 

Христос воскрес! Христос воскрес!
Ведущая Лена: С праздником дорогие гости! Празднуйте, Праздник Праздников, угощайте друг друга, поздравляйте со Светлым Воскресением друг друга, и, главное, радуйтесь весне, обновлению природы и улыбкам родных и близких. Христос Воскресе!
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