Представитель Общественного антикоррупционного комитета №1 – готовит справку о современном положении коррупции в России, а также о вреде, который она наносит обществу.
Прокурор: Позвольте вызвать свидетелей – Представителей Общественного антикоррупционного комитета, для ответа на вопрос: 
Какой вред наносит КОРРУПЦИЯ нашей стране?

Судья: Разрешаю вызвать для дачи показаний свидетелей.

Секретарь суда: Вызываются свидетели – Представители Общественного антикоррупционного комитета.

Судья: Суд напоминает об ответственности за дачу ложных показаний.

Представители Общественного антикоррупционного комитета: Клянусь

говорить правду и только правду.

Судья: Ответьте на вопрос прокурора, какой вред наносит КОРРУПЦИЯ

нашей стране?
Представитель Общественного антикоррупционного комитета №1:

Слайд №1
Коррупция оказывает разлагающее влияние на все сферы жизни общества:
экономику, социальную сферу, политику.

В экономической сфере коррупция
[bookmark: page119]*Способствует росту дополнительных затрат бизнеса и населения на подкупы должностных лиц, люди теряют огромное количество времени из-за чинимых коррумпированными чиновниками препятствий;
Из-за нее люди теряют и свои деньги, и свое время, пытаясь решить те проблемы, которые создают перед ними коррумпированные чиновники.
*Коррупция нарушает принципа свободной, то есть честной рыночной конкуренции, она ведет к разорению честных предпринимателей; 
*Она сокращает национальные богатства нашей страны, так как коррумпированные чиновники небрежно используют природные ресурсы;
Еще бы, ведь речь идет не об их кармане, а «всего лишь» о кармане государства.
*Участники махинаций размещают средства бюджета на невыгодных для государства условиях, в проектах, которые не приносят прибыль – это приводит к разбазариванию бюджета страны;
Таким образом, государственный бюджет недополучает прибыль
*Коррупция способствует росту цен на товары и услуги;
(Например, фермер решил продать машину картофеля по очень доступной для населения цене,  в крупном городе. А по дороге в город его уже ждут коррумпированные представители из ДПС, директор рынка захочет получить свои «проценты», за право торговать на его территории, да и конкуренты из южных регионов могут потребовать свой «взнос». И вот бедный фермер вынужден поднимать цену на свой картофель, чтобы оправдать свои расходы на коррупцию)
*Огромные средства, которые ушли из доходов государства, коррупционеры тратят на свое элитное потребление;
Все мы слышали о крутых машинах, яхтах, недвижимости, круглых счетах в банках за рубежом. Неужели все это огромное богатство заработано честным трудом?


