Адвокат: Уважаемые участники процесса. 

Кто только не пробовал бороться с Коррупцией! 
Но она живуча и неистребима абсолютно во всех странах: и в развитых,  и в бедных  -  Коррупция все равно существует.  
Даже наказания за Коррупцию в виде расстрела, как это практикуется в Китае, не останавливают мздоимцев.

Коррупция, - это общечеловеческая проблема,  а не только конкретной страны. Потому что корень ее  - в низкой морали и духовности людей. 
Она засела и сидит где - то глубоко внутри нас, потому что слишком много алчных людей, желающих ухватить побольше, желающих влезть всюду за деньги.

Коррупция сидит не только в кабинетах государственных чиновников. 
Она сидит в головах простых людей. 
Большинство коррупционных эпизодов связано не с вымогательством денежных средств или услуг у населения взамен решаемой проблемы, а с тем, что сами граждане, чтобы упростить решение своей проблемы,  несут чиновнику  деньги.

Между тем, совершенно очевидно, что бороться с коррупцией бессмысленно, а каждый, кто призывает это делать — либо дурак, либо сознательный негодяй, который пытается заработать на популярных  лозунгах.
Например, вы хотите построить дом. Вам нужны разрешительные документы, а чтобы их получить, нужно потратить полгода и оббегать массу инстанций. Зато за взятку вопрос можно решить за месяц и без лишней беготни. Понимаете?

Коррупция появляется там, где закон работает неэффективно. 
Коррупция —  это не причина, а только следствие неправильной организации дела государством.
Граждане не могут породить Коррупцию, это может сделать только государство, потому что именно оно создает необходимые условия  для ее возникновения.
Чем лучше работает государство, тем меньше в нем коррупции, и наоборот — чем хуже работает государство, тем чаще людям приходится самостоятельно находить пути решения своих задач, и тем больше Коррупции.

Поэтому нет смысла бороться с Коррупцией, ведь, чтобы победить,  есть только один путь — реформа государственной власти.


