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Пстыго Иван Иванович

Маршал авиации

Герой Советского Союза

(1978)

     Пстыго Иван Иванович [р. 10.4. 1918, дер. Сухополь Архангельского района Башкирской АССР], советский военачальник, маршал авиации (1975), Герой Советского Союза (7.4.1978), заслуженный воен. лётчик СССР (1967). Член КПСС с 1941. В Советской  Армии с 1936. 

     Окончил ангельское военное авиационное училище лётчиков (1940), Липецкие высшие офицерские лётно-тактические курсы усовершенствования командиров частей ВВС (1947) и Воен. академию Генштаба (1957). С авг. 1940 лётчик, затем командир звена. В этой должности вступил в Великую Отечеств, войну, в последующем командовал эскадрильей штурм, авиаполка. С сент. 1942 начальник воздушно-стрелковой службы штурм, авиадивизии, а с декабря — 3-го штурм, авиакорпуса, затем помощник командира по воздушно-стрелковой службе этого же авиакорпуса. Участвовал в боях на Юго-Западном, Сталинградском, Брянском, 1-м и 2-м Прибалтийском фронтах. С дек. 1943 и до конца войны успешно командовал штурм, авиаполком на 3-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах. За время войны произвёл 96 боевых вылетов. Полк под командованием Пстыго наносил штурм, удары по немецко-фашистским  войскам в Белорусской, Вильнюсской, Каунасской, Висло-Одерской и Берлинской операциях. 
     После войны командир авиаполка, затем зам. командира дивизии, командир дивизии, зам. командира и командир корпуса и на др. командных должностях в ВВС. С июля 1967 зам. главкома ВВС по боевой подготовке. С декабря 1970 зам. главкома ВВС. С июня 1977 на ответственной работе в центральном аппарате ВВС. 
     Награждён 2 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 7 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и медалями, а также иностранными орденами.
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Саевич Тимофей Александрович
Полковник 
Герой Советского Союза 

(1945)

    Родился 23.02.1919 в поселке Сухополь ныне Архангельского района Башкирской АССР в семье крестьянина. Белорус. Член КПСС с 1943. Окончил 9 классов.  
    В Советской Армии в 1936 и с 1940. В 1942 окончил Энгельсскую военно-авиационную школу пилотов. В действующей армии с марта 1943.  Командир звена 11-го отдельного разведывательного авиационного полка (3-я воздушная армия, 1-й Прибалтийский фронт) капитан Саевич к сентябрю 1944 совершил 157 боевых вылетов на разведку и бомбардировку скоплений войск противника.
    Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество капитану Саевичу Тимофею Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (N 4181).
     После войны отважный лётчик продолжал службу в Вооружённых Силах СССР. В 1949 году он окончил Курсы усовершенствования офицерского состава. 

    С 1964 года полковник Саевич Т.А. - в запасе, а затем в отставке. Жил в городе-герое Ленинграде (ныне - Санкт-Петербург). Работал в Ленинградском аэропорту. Награжден нагрудным знаком «Отличник Аэрофлота». 

     Умер 23 ноября 2003 года. Похоронен в Санкт-Петербурге, на Волковском православном кладбище. Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями.
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Киселёв Иван Александрович

Полковник
Герой Советского Союза 

(1945)

     Иван Александрович Киселёв (1920—2008) — участник Великой Отечественной войны, командир танкового взвода 3-го танкового батальона 65-й танковой бригады 11-го танкового корпуса 69-й армии 1-го Белорусского фронта, Герой Советского Союза, старший лейтенант.

     Родился в семье служащего. Русский. Окончил семилетнюю школу в родном селе, затем школу фабрично-заводского обучения в городе Белорецке (Башкортостан). Работал на сталепроволочном заводе Белорецкого металлургического комбината. В 1938 году поступил в Давлекановский сельскохозяйственный техникум, окончил два курса.

     В ряды РККА призван в октябре 1940 года. В период прохождения службы окончил курсы младших лейтенантов, в 1943 году 2-е Харьковское военное танковое училище. На фронте в Великую Отечественную войну с мая 1943 года.

Член ВКП/КПСС с 1943 года. Особо отличился в ходе Висло-Одерской наступательной операции. 15 января 1945 года его взвод разгромил отступающую артиллерийскую колонну и две колонны автомашин в районе населённого пункта Юзефув, в 5 километрах западнее польского города Зволень. 

      После войны продолжил службу в Вооружённых Силах СССР. В 1949 году окончил командный факультет Военной академии бронетанковых войск и академические курсы при Военной академии имени М. В. Фрунзе. Командовал полком, дивизией. Депутат Верховного Совета СССР в 1950—1954 годах.

     Постановлением Совета Министров СССР от 25 октября 1967 года полковнику Киселёву Ивану Александровичу присвоено воинское звание «генерал-майор». В последние годы, перед уходом в отставку в 1981 году, занимал должность заместителя командира корпуса. Жил в городе Москве.

     Умер 3 января 2008 года. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.
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Антипин Иван Алексеевич

Полковник

Герой Советского Союза 

(1944)

     Антипин Иван Алексеевич - лётчик 667-го штурмового авиационного полка 292-й штурмовой авиационной дивизии 1-го штурмового авиационного корпуса 5-й воздушной армии 2-го Украинского фронта, лейтенант.

       Родился 11 сентября 1921 года в селе Красный Зилим ныне Архангельского района Башкирии в семье крестьянина. Член ВКП(б)/КПСС с марта 1945 года. Окончил 9 классов, аэроклуб.

      В Красную Армии призван в апреле 1941 года. Окончил Свердловскую военную авиационную школу пилотов. На фронтах Великой Отечественной войны с октября 1942 года.

      Лётчик 667-го штурмового авиационного полка  лейтенант Иван Антипин к началу 1944 года произвёл 89 успешных боевых вылетов на штурмовку живой силы и техники противника, участвовал в 16 воздушных боях, в которых лично сбил Ю-87 и в группе - 6 вражеских самолётов. Уничтожил 20 танков, 125 автомашин с живой силой и грузами, 8 зенитно-артиллерийских батарей, взорвал 3 склада с горючим, 2 склада с боеприпасами, 9 автоцистерн с горючим и до 500 солдат и офицеров врага.

     Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 1978) лейтенанту Антипину Ивану Алексеевичу присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1944 года.

     После войны отважный лётчик-штурмовик продолжал службу в ВВС СССР. В 1949 году он окончил Высшую офицерскую школу штурманов, а в 1956 году - Военно-воздушную академию. С 1968 года полковник Антипин И.А. - в запасе, а затем в отставке. Жил в городе Луцке Волынской области Украины. 

     Герой Советского Союза, генерал-майор в отставке Антипин И.А. скончался 21 декабря 2005 года. Похоронен в Луцке 23 декабря 2005 года.

Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденами Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.
