Керчь
УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 
О ПРИСВОЕНИИ ГОРОДУ КЕРЧИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ГОРОД-ГЕРОЙ»
За выдающиеся заслуги перед Родиной, массовый героизм, мужество и стойкость, проявленные защитниками Керчи и воинами Советской Армии, Военно-Морского Флота и авиации в годы Великой Отечественной войны, и в ознаменование 30-летия разгрома фашистских войск при освобождении Крыма присвоить городу Керчи почетное звание «Город-Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»
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С начала Великой Отечественной войны промышленность города перешла на производство военной продукции. В июле сформированы 2 бригады народного ополчения, истребительный батальон. В августе началось создание оборонительных сооружений в районе Керчи, проводилась эвакуация населения, с сентября - промышленных предприятий.
В ходе Крымской операции 1941 года Керчь стала прифронтовым городом. Со 2-й половины октября начались ежедневные налеты немецко-фашистской авиации на Керчь; в результате особенно жестокого налета 27 октября разрушены порт и ж.-д. ст. Керчь-I . В очень тяжелых условиях удалось вывезти из города 30 тыс. жителей. К концу октября основное оборудование промышленности отправлено на Урал и в Сибирь, на металлургическом заводе им. Войкова взорваны домны. 4 ноября образован Керченский оборонительный район (в основе - 51-я армия). 9-10 ноября начались бои на окраине Керчи, советские войска героически обороняли город, который оставили 16 ноября по приказу Ставки ВГК.
Фашисты установили в Керчи жестокий оккупационный режим, проводили репрессии против населения (Багеровский ров). В Керчи работал подпольный обком ВКП(б), действовали партизанские отряды (Аджимушкайские каменоломни ).
В ходе Керченско-Феодосийской десантной операции 1941-42 гг. город был освобожден советскими войсками 30 декабря 1941 года. Началось восстановление города в условиях частых налетов немецко-фашистской авиации. 8 мая 1942 года немецко-фашистские войска перешли в наступление против войск Крымского фронта, оборонявшего Крымский полуостров. К 14 мая враг вновь прорвался к Керчи, 16 мая овладел городом, бои в котором продолжались до 19 мая. Часть советских войск укрылась в Аджимушкайских каменоломнях, где вела героическую борьбу с врагом с мая по октябрь 1942 года. В очень сложных условиях была проведена эвакуация советских войск. С 14 по 20 мая с Керченского полуострова удалось вывезти около 120 тысяч человек. Фашисты проводили в Керчи жестокий террор, в городе и пригородах они уничтожили 15 тыс. советских военнопленных, погибло 14 тысяч мирных жителей и свыше 14 тысяч было увезено на принудительные работы в Германию. "Багеровский ров" - здесь фашисты расстреляли 7 тысяч человек. Именно отсюда начала свою работу Советская комиссия по расследованию преступлений фашизма. Материалы этого расследования были представлены на Нюрнбергском процессе.
Во время Керченско-Эльтигенской десантной операции 1943 года войскам удалось захватить плацдарм на северо-восточной окраине Керчи, которая вторично освобождена советскими войсками 11 апреля 1944 года.
Когда морские пехотинцы освободили Керчь и поселок Аджимушкай и спустились в каменоломни, они, закаленные в войне моряки, были потрясены тем, что увидели: ...чем дальше в глубину каменных галерей, тем труднее дышать. Пахнет вековой сыростью. Холодно. На полу — тряпье, листы бумаги. И останки людей. Взятый наугад лист — еще одно потрясение. Это суточная выдача разных продуктов на человека: 15 граммов, 10 граммов, 5 граммов. А в соседнем отсеке — десятки трупов советских солдат. В шинелях, в бинтах, полулежа, запрокинув голову - в этих позах их застала смерть. Рядом оружие и противогазы. Магазины винтовок и автоматов пусты: люди дрались до последнего патрона. Мрак и тяжелый могильный дух довершают зловещую картину. Потрясенные моряки поняли, что это было самопожертвование во имя Отчизны. В Аджимушкайских каменоломнях находилось 15 тысяч человек.
О тяжести и ожесточенности боев при обороне и освобождении Керчи свидетельствует тот факт, что за эти бои 146 человек были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а 21 воинская часть и соединение были удостоены почетного звания "Керченские".
Еще в октябре - ноябре 1943 года немецко - фашистские войска провели насильственную эвакуацию населения Керчи и ее окрестностей, укрывавшихся расстреливали. 11 апреля 1944 года воины Отдельной Приморской армии, Черноморского флота и Азовской военной флотилии при поддержке с воздуха соединений 4-й воздушной армии начали штурм города и после упорных боев освободили его. В момент освобождения в Керчи оказалось только 30 жителей; население стало быстро возвращаться. 17 апреля было уже около 6 тыс. жителей, на 1 июня 1944 года - 24 тысячи. В 1944 году на горе Митридат, возвышающейся над городом, открыт памятник воинам, погибшим при освобождении Керчи, - обелиск Славы, 9 мая 1959 года зажжен Вечный огонь. На городском воинском кладбище воздвигнута мемориальная стена. В 1982 году сооружен мемориальный комплекс "Героям Аджимушкая". 

