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Пояснительная записка
Современный детский сад - это место, где ребенок получает опыт широкого эмоционально-практического взаимодействия со взрослыми и сверстниками в наиболее важных для его развития в сферах жизни. Возможность организации и обогащение такого опыта расширяются при условии создания в группе предметно-развивающей среды, в которой возможно одновременное включение в активную познавательно-творческую деятельность всех детей.

Развивающая предметно-пространственная среда в учреждении, реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования, является одним из важнейших критериев оценки качества образования. Это обусловлено федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, который предъявляет ряд требований к развивающей предметно-пространственной среде.
Согласно ФГОС развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства детского сада, группы, а также территории ДОУ для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития. РППС должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.
Для повышения качества образовательных услуг, построения эффективного педагогического процесса в современном детском саду принципиально важным является понимание возможностей предметно-пространственной среды, знание нормативных требований и подходов к ее проектированию.
Одним из важнейших факторов развития личности ребенка является среда, в которой он живет, играет, занимается и отдыхает. Пространство, организованное для детей в образовательном учреждении, может быть как мощным стимулом их развития, так и преградой, мешающей проявить индивидуальные творческие способности.

Сам термин «развивающая предметно-пространственная среда»  стал очень популярен и используется многими авторами. Однако, понятие «среда» не имеет четкого и однозначного определения в мире науки. 

Развивающая предметная среда – это система материальных объектов деятельности ребенка, которая в свою очередь моделирует содержание духовного и физического развития ребенка. Развитие ребенка зависит от предметной среды в такой же мере, как и от воспитывающих его взрослых.
Повышенный интерес практиков к обновлению предметной среды обусловлен тем, что среда развития ребенка в детском саду – это не только набор изолированных тематических уголков и зон, где происходит заданный педагогом воспитательно-образовательный процесс. Прежде всего, это «среда обитания», «среда развития» ребенка-дошкольника, в которой он находится значительную часть времени, и где может реализовать собственные потребности и интересы. 

     Учитывая что, пространственная среда это составная часть развивающей среды дошкольного детства в нашем детском саду большое внимание уделяется качественному формированию такого пространства.

Сегодня важнейшим приоритетом образования в России является обеспечение качества образования. Чтобы достичь качества, должны быть созданы условия. Приоритетным условием для достижения такого качества является обеспечение непрерывности образования.                                                                

        На данный момент в образовательных учреждениях имеется нормативно-правовая база по организации образовательного процесса, то есть образовательная программа. При этом практически отсутствуют:

- описание способов и путей организации развивающей образовательной среды в условиях реализации ФГОС ДО.

- в образовательной программе учреждений, нормативно-правовой базе по реализации преемственности и методической литературе существующие рекомендации имеют теоретический характер;

- отсутствие понимания необходимости преемственности в образовательном процессе у ряда педагогов и у родительской общественности с целью предупреждения дезадаптации у обучающихся;

- понимание администрацией ДОУ и  СОШ того, каким образом можно обеспечить преемственность существующих образовательных программ и опыта педагогической работы в условиях реализации ФГОС ДО.

Проблема преемственности не может быть решена только за счет внесения изменений в документацию и разработки ряда локальных актов.

Для успешного функционирования  СОШ и ДОУ в рамках организации качественной развивающей образовательной среды в соответствии с ФГОС ДО необходима целостная модель организации педагогического процесса по реализации преемственности между детским садом и начальной школой.

Цель инновационной деятельности:

1. Создание системы непрерывного образования с учетом возрастных особенностей дошкольников.

2. Обеспечение каждому ребенку равных стартовых возможностей в реализации интересов, стимулирования мотивации развития способностей, через создание условий для разнообразной детской деятельности, системы основного и дополнительного образования.

3.Направленность на интеграцию в решении задач в области познавательно-речевого развития дошкольников, через освоение представлений о культурных традициях, обычаях, исторических событиях; обследования свойств и качества предметов и явлений в процессе игровой деятельности и усвоения нравственных норм и правил.

4. Расширение и разнообразие взаимодействия образовательного учреждения, родителей и общества в контексте организации предшкольного образования.

5.Обогащение в рамках педагогического процесса учебного содержания программ региональным компонентом, а также «погружение» дошкольников в городскую и природную среду.

Реализация поставленной цели требует постановки и решения следующих  задач: 

1. Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, развитие его положительного самоощущения.

2. Приобщение детей к ценностям здорового образа жизни.

3. Развитие инициативности, любознательности, произвольности, способности к творческому самовыражению.

4. Формирование различных знаний об окружающем мире, стимулирование коммуникативной, познавательной, игровой активности детей в разных видах деятельности.

Гипотеза:  если создать оптимальные условия для развития способностей ребенка-дошкольника, то окажется возможным обеспечить каждому равные стартовые возможности в реализации интересов, стимулирования мотивации развития способностей, поддержку его талантов семьей. Инновационная деятельность потребует комплекса методов изучения проблемы: анализа отечественного и зарубежного опыта педагогической деятельности по проблеме; получению количественного материала для обобщения (анкетирование, беседы, изучение документации образовательного учреждения), выделение которых необходимо для работы. В процессе инновационной деятельности педагогам образовательного учреждения предлагается проявить целенаправленную творческую деятельность по освоению в своей практике целостной педагогической модели оптимизации воспитательно-образовательного процесса.

   В процессе организации работы по организации развивающей образовательной среды в дошкольном образовательном учреждении будет осуществлен комплекс мер, включающих в себя:

- диагностику профессиональной деятельности педагогических работников;

- дифференцированный подход к педагогам ДОУ в процессе методической работы;

- формирование разнообразной развивающей образовательной среды с учетом национально-региональных условий  и возрастных особенностей детей.  

     Вследствие чего этот комплекс мер приведёт к построению оптимальной педагогической модели организации развивающей среды для достижения максимально возможных для условий инновационной деятельности дошкольного образовательного учреждения, в качественном росте квалификации педагогических работников, что должным образом повлияет на уровень образования воспитанников.

Прогнозируемая новизна: инновационной  деятельности состоит в том, что будет отработана и обоснована педагогическая модель по организации образовательной  развивающей среды с учетом национально-региональных условий в дошкольном образовательном учреждении, а так же всесторонне проверены в ходе инновационной деятельности на базе МДОУ «Детский сад №98»  ранее недостаточно разработанные и не сведенные в систему.

1.Принципы и способы построения методической работы в детском саду.

2. Алгоритм педагогической модели по организации развивающей  образовательной среды с учетом национально-регионального компонента в детском саду.

3. Различные формы методической работы. 

4. Комплекс учебно-воспитательных проблем, оказывающих определяющее влияние на ход и результативность педагогической деятельности.

Результаты инновационной деятельности позволят подготовить рекомендации по организации образовательной развивающей среды в различные виды дошкольных образовательных учреждений города. 
При создании предметно-развивающей среды необходимо руководствоваться следующими принципами:

Принцип информативности предполагает разнообразие тематики материалов и оборудования и активности воспитанников во взаимодействии с предметным окружением. 

Принцип вариативности: сообразно характеру современного образовательного процесса предметно-пространственная среда определяется видом дошкольных образовательных учреждений, содержанием воспитания, культурными и художественными традициями, климатогеографическими особенностями.

Принцип полифункциональности среды: предметно-пространственная среда должна открывать множество возможностей, обеспечивать все составляющие образовательного процесса, и в этом смысле должна быть многофункциональной. 

С целью полифункциональности использования пространства группового помещения, оно должно быть условно разделено на 3 части:

- зону для спокойной деятельности;

- зону для деятельности, связанной с экстенсивным использованием пространства (активным движением, возведением крупных игровых построек и т.п.);

 - рабочую зону.

Разделение группового пространства на зоны вызвано тем, что нет однозначного соответствия между видом деятельности и материалом. Многие материалы полифункциональны и могут использоваться для игровой, продуктивной и исследовательской  деятельности. 

Принцип трансформируемости среды связан с ее полифункциональностью – это возможность изменений, позволяющих, по ситуации, вынести на первый план ту или иную функцию пространства (в отличие от монофункционального зонирования, жестко закрепляющего функции за определенным пространством).

Принцип интеграции образовательных областей: материалы и оборудование для одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации других областей. 

Изобразительные материалы, расположенные в «уголке (центре) изобразительной деятельности», могут использоваться детьми для создания художественно-творческих работ (реализация содержания образовательной области «Художественное творчество»); для детского экспериментирования с красками, бумагой, для классификации карандашей по цвету, длине, для выкладывания из карандашей схематических и геометрических  изображений (реализация содержания образовательной области «Познание»), для общения по поводу изобразительных материалов, художественного замысла, содержания рисунка или поделки (реализация образовательной области «Коммуникация»).

Принцип педагогической целесообразности позволяет предусмотреть необходимость и достаточность наполнения предметно-развивающей среды, а также обеспечить возможность самовыражения воспитанников,  комфортность и эмоциональное благополучие каждого ребёнка. 

Ребенок, оставаясь самим собой, вместе с тем постоянно изменяется, развивается. Естественно, что его окружение не может быть застывшим и также требует изменений. Обстановка – это оболочка, «одежда», из которой ребенок быстро вырастает, поэтому она должна, оставаясь по сути привычной и уютной, «расти», меняться вместе с ребенком; более того, обстановку должен менять сам ребенок, подстраивая ее под себя. Развивающая среда не может быть построена окончательно, завтра она уже перестанет стимулировать развитие, а послезавтра – станет тормозить его. 

Этапы: (2011-2016 гг.) 

1. На первом этапе (сентябрь 2011 г. – январь 2012 г.) предполагается изучение массового и передового опыта по организации развивающей образовательной среды с учетом национально-регионального компонента в ДОУ. Инструктивная работа с педагогами детского сада. Оценка условий, необходимых для проведения инновационной деятельности.

2. На втором этапе (февраль 2012 г. – август 2013 г.) предполагается, моделирование и одновременная отработка компонентов педагогической модели организации развивающей образовательной среды с учетом национально-регионального компонента в детском саду (подготовка  педагогических кадров, работающих в инновационном режиме, проектная деятельность, совершенствование предметно-развивающей среды; координация работы с другими учреждениями, просвещение родителей воспитанников по инновационной деятельности и др.). Проведение научно- практического семинара для воспитателей ДОУ по проблеме «Работа дошкольного образовательного учреждения в инновационном режиме». Для изучения эффективности инновационной деятельности в детском  саду предполагается создать творческую группу.

3. На третьем этапе (сентябрь 2013 г.- апрель 2014 г.) предполагается отработка педагогической модели  развивающей образовательной среды (с учетом национально-региональных и иных особенностей)  в ДОУ на основе полученных результатов предыдущих этапов инновационной деятельности. Отчеты  о результатах эксперимента анализируются на педагогических Советах, заседаниях творческой группы. 

4. На четвертом этапе (май 2014 г. – август 2014 г.) предполагается проанализировать результаты инновационной деятельности. Обобщить опыт детского сада модели  развивающей образовательной среды (с учетом национально-региональных и иных особенностей).

5. На пятом этапе (сентябрь 2014 г. – май 2016 г.) предполагается распространение педагогического опыта (проведение семинаров, взаимопосещения, обмен опытом). 

Состав участников творческой группы по эксперименту:

заведующая;

старший воспитатель;

воспитатели;

музыкальный руководитель;

инструктор по физической культуре.
Ожидаемые результаты проекта:

- Система методической работы по введению модели развивающей образовательной среды в педагогическом процессе школы и детского сада.

- Система исследований в области профессиональной компетентности педагогов в работе с детьми.

- Система управления инновационной деятельностью.

- Система социальных взаимосвязей с общественностью.

- Высокая общественная оценка деятельности школы и детского сада.

Методика исследования:

1. Изучение теоретических источников по теме инновационной работы.

2. Обобщение, анализ массового и передового опыта по организации развивающей образовательной среды.

3. Анализ документации детского сада.

4. Педагогическое наблюдение, беседы, анкетирование педагогов детского сада.

Критерии оценки ожидаемых результатов.

Положительные результаты:

- повышение эффективности, улучшения состояния развивающей образовательной среды в целом;

-    педагогическая целесообразность при составлении перечня необходимых материалов и оборудования исходя из принципа необходимости материальных возможностей;

-     составление план-схемы размещения оборудования в группах, опираясь на принцип нежесткого зонирования;

-  внесение изменений предметно-пространственной среды с учетом  национально-региональных условий и образовательной программы, положительной динамики развития детей;

-  повышение педагогической культуры педагогов и родителей воспитанников;

-      установление сотрудничества со школой, библиотекой, музеями и другими организациями города.

Негативные последствия: 
Как таковых, негативных последствий при инновационной деятельности быть не должно. Предполагаемая педагогическая модель по организации развивающей  образовательной среды с учетом национально-регионального компонента в дошкольном учреждении направлена на повышение потенциала педагогов и  интересов  воспитанников, что вполне должно устроить педагогов и родителей.

Однако можно предположить осложнения в реализации инновационной деятельности, связанные с отсутствием у части педагогов необходимых знаний по данной проблеме. Для устранения негативных последствий в процессе деятельности необходимо учитывать следующее:

· уделить особое внимание повышению квалификации педагогов необходимыми знаниями по  организации развивающей  образовательной среды с учетом национально-регионального компонента в дошкольном учреждении;

· тщательно отработать методические материалы в помощь педагогам ДОУ, связанные с темой инновации, вовлечь в обсуждение как можно большее число участников. 

Формы представления результатов

1.Отчеты по завершению каждого этапа инновационной деятельности (на педагогических Советах ДОУ, на заседаниях творческой группы).

2.Доклады на семинарах, педагогических конференциях для руководителей и старших воспитателей ДОУ по теме: «Организация развивающей образовательной среды с учетом национально-региональных и иных условий как условия реализации ФГТ и ФГОС»

3.Публикация материалов в научно-педагогических сборниках об опыте работы дошкольного образовательного учреждения по инновационной деятельности. 

Организационно – педагогическая структура детского сада

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 98 комбинированного вида» с приоритетным осуществлением:

•
обеспечивающей духовно-нравственное развитие и воспитание детей; 

•
охраны и укрепления физического и психологического здоровья дошкольников, с учетом индивидуальных и возрастных возможностей, воспитания у детей потребности в физическом совершенствовании.

Основная миссия детского сада – создание в образовательном учреждении необходимых условий для:

•
обеспечения охраны и укрепления здоровья;

•
формирования у детей универсальных, в том числе творческих способностей, до уровня соответствующего их возрастным возможностям, требованиям социального заказа государства и семьи, используя лучшие традиции российского классического и гуманитарного образования.

Обеспечение обогащенного развития воспитанников возможно через реализацию личностно – ориентированного подхода по всем направлениям деятельности учреждения, что составляет главную специфику детского сада.

Дошкольное образовательное учреждение осуществляет  свою деятельность в соответствии с Федеральным законом №273-ФЗ от 29.12.2012  «Об образовании РФ», Приказом Министерства образования и науки  РФ от 30 августа 2013 года № 1014 «Об утверждении Порядка организации  и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»,  Приказом  Министерства образования и науки  РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования на переходный период до утверждения Примерной основной образовательной программы дошкольного образования», Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 года № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.-3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», Уставом, приказами и распоряжениями Учредителя, Договором между учреждением и родителями (законными представителями).
Кадровые условия:

•
комплектование детского сада высококвалифицированными педагогами;

•
создание условий для повышения квалификации педагогических работников детского сада как на базе детского сада (семинары, консультации, педагогические советы и др.), так и в специальных учреждениях (МГПИ им. М.Е. Евсевьева, ГБОУ ДПО (ПК) С «МРИО» г. Саранска), а также через самообразование;

•
создание условий для повышения профессионального уровня педагогов через аттестацию. 

Механизмы реализации выделенных условий в практической деятельности детского сада отражены в программе развития, где указаны конкретные направления этой работы, ее содержание, этапы и предлагаемые результаты.

Детский сад имеет в своем составе:
•
группы детей раннего возраста;

•
группы детей дошкольного возраста;

•
группы коррекционной направленности;

Режим дня предусматривает:

•
четкую ориентацию на возрастные, физические и психологические возможности ребенка; 

•
 опору на индивидуальные особенности ребенка, что проявляется в подвижном определении времени жизнедеятельности детей;

•
выделение достаточного времени для сна и прогулок, строгое соблюдение интервалов между приемами пищи;

•
соблюдение объема учебной нагрузки на ребенка;

•
наличие целесообразного соотношение организованной взрослыми и самостоятельной детской деятельности, двигательной  познавательной активности детей.

Работа детского сада осуществляется по примерной основной программе дошкольного образования «Детство» / под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой, программе коррекционного обучения и воспитания детей с ОНР / Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, программе воспитания и обучения правильной речи заикающихся детей старшего дошкольного возраста / А.С. Мироновой, по примерному региональному модулю программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» / О.В. Бурляевой, Л.П. Карпушиной и др.

Программы и технологии обеспечивают:

•
 построение целостного педагогического процесса;

•
обогащенное физическое и социально – личностное развитие детей;

•
гибкое содержание и эффективный подбор педагогических технологий, ориентированных на личностное развитие ребенка, раскрытие творческих способностей детей, выявление одаренности;

•
 развитие различных видов деятельности с учетом возможностей, интересов, потребностей детей;

•
 организацию индивидуальных и коллективных видов деятельности (игра, театрализованная деятельность, музыкальная деятельность, изобразительная деятельность, конструктивная деятельность, экскурсии и др.), основанных на содержательном общении, построение диалога;

•
 индивидуальную оптимальную нагрузку на ребенка с учетом его психофизических особенностей.

 Превышение образовательного процесса осуществляется за счет:

•
построения  предметно – развивающей среды;

•
 эффективного использования современных программ и технологий;

•
повышения квалификации педагогов детского сада.

Дополнительное образование предусматривает выявление потребностей в предоставлении разнообразных равноуровневых образовательных услуг с учетом возможностей, интересов и потребностей детей и родителей.

Оздоровительная работа в детском саду осуществляется на основе данных состояния здоровья, уровня психофизического, моторного развития детей и с учетом индивидуальных личностных особенностей каждого воспитанника.

Интегративным результатом реализации указанных требований является создание развивающей образовательной среды: 

•
высокое качество дошкольного образования, его доступность, открытость и привлекательность для детей и их родителей (законных представителей) и всего общества;  

•
комфортной по отношению к воспитанникам (в том числе с ограниченными возможностями здоровья) и педагогическим работникам. 

При проектировании  предметно-пространственной среды муниципального дошкольного учреждения  «Детский сад №98 комбинированного вида» коллектив  рассматривал и учитывал все нормативные и научно-теоретические аспекты:

•
реализуемую в детском саду образовательную программу;

•
требования нормативных документов;

•
материальные и архитектурно-пространственные условия (наличие   нескольких помещений, их площадь, конструктивные особенности);

•
предпочтения, субкультуру и уровень развития детей;

•
общие принципы построения предметно-пространственной среды (гибкого зонирования, динамичности-статичности, сочетания привычных и неординарных элементов, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого, опережающего характера содержания образования, учета половых и возрастных различий детей, уважения к потребностям и нуждам ребенка).

Материально – техническое обеспечение

Задача: организовать предметно – развивающее образовательное пространство в МДОУ «Детский сад №98 комбинированного вида» для разностороннего развития ребенка.

	№

п/п


	Наименование мероприятий
	Ответственные 
	Сроки 

	1.
	Организация предметно-развивающего образовательного пространства в МДОУ:

Оборудование и пополнение оснащения дополнительных помещений МДОУ:

- Музыкального зала;

- Физкультурного зала;

- Костюмерной;

Оборудование и пополнение оснащения предметно – развивающей среды групп:

- центров художественно– эстетической,

трудовой и конструктивной деятельности;

- центров книги и музыкальной, театрализованной деятельности;

- центров сюжетно-ролевых игр.

- национальный мини- центр;

- центр природы;

- центр экспериментирования; 

- центр физического развития;

- центр речевого развития;

- центр безопасности. 

Пополнение оборудования спортивного зала 

- современным спортивным оборудованием (сухой бассейн, тренажеры);

- нестандартным оборудованием (игровое оборудование для дыхательных упражнений, подвижных игр, игр – упражнений и т.д.).
Оборудование и пополнение оснащения предметно – развивающей среды для работы с детьми на свежем воздухе:

- групповые игровые площадки в соответствии с требованиями Сан Пин.
Оформление предметно – развивающей среды ДОУ:

- коридоры;

- лестничные пролеты;

- холлы.
	Заведующая

ДОУ, завхоз, 

ст. воспитатель, музыкальные руководители, воспитатели.

Старший воспитатель, воспитатели групп,

музыкальные руководители, учителя-логопеды, родители.

Заведующая ДОУ, завхоз,

ст. воспитатель, 

ст. медицинская сестра, 

воспитатели.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель, ст.медсестра, завхоз

Заведующая ДОУ, завхоз, старший воспитатель, музыкальные руководители, учителя-логопеды, воспитатели.
	Постоянно 

2011-2016 гг.

2011-2016 гг.

2011-2012 гг.

Постоянно

Постоянно

Постоянно 

  

	2.
	Организация контроля

- Строгое следование предписаниям и рекомендациям Сан Пин в организованных формах обучения и вне их.

- Организация контроля за проведением инструктажей по ТБ, ОТ,  охране жизни и здоровья детей дошкольного возраста.

- Контроль за соблюдением техники безопасности детей и взрослых в ДОУ, охране труда сотрудников МДОУ.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель, ст. медицинская сестра.
	Постоянно 


Кадровое обеспечение

Задача: обеспечить плодотворную, высокопрофессиональную деятельность по организации образовательной предметно-развивающей среды МДОУ, построение модели взаимодействия «Детский сад – социум - семья» по принципу партнерства для формирования всестороннего развития детей.

	№ п/п
	Наименование мероприятий
	Ответственные 
	Сроки

	1.
	Введение дополнительных услуг:

- кружок «Эрзяночка»;

- семейный клуб «Мамина  школа»;

- кружок «Обучение английскому языку»;

- кружок «Здоровячок»;

- кружок «Волшебная бумага»;

- кружок «Акварельки»;

- кружок «Волшебная кисточка»;

- кружок «Азбука безопасности»;
- кружок «По дороге к Азбуке»;

- театральный кружок «По дорогам сказки»;

- кружок «В гостях у деда Краеведа»;

- экологический кружок «Почемучки»;
- кружок «Модульное оригами»;

 - кружок «Занимательный калейдоскоп»;

- кружок «Математика для малышей»;

- кружок «Говорим правильно»;

- кружок «Логоритмопластика».
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель, руководители кружков.
	2011-2016 гг.

	
	Организация работы бесплатного консультативного пункта для родителей ДОУ и для родителей, воспитывающих детей дома по оказанию помощи в вопросах:

- воспитание и обеспечения дошкольного развития их творческих способностей.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель.
	2011-2016

Постоянно 

	2.
	Подготовка и переподготовка педагогических кадров на базе ГБОУ ДПО (ПК) С «МРИО» г. Саранска.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель.
	Постоянно 

2011-2016

	3.
	Обеспечение взаимодействия всех участников  воспитательно – образовательного процесса  МДОУ, родителей воспитанников, общественных организаций, социальных институтов детства.

- Привлечение родительских средств, дополнительного финансирования с целью укрепления материально – технической базы МДОУ «Детский сад №98», групп.

- Организация работы с родительской общественностью, Попечительского Совета, спонсорами. 
	Заведующая ДОУ.
	Постоянно 

2011-2016 гг.


Организационно-методическая деятельность.

Задачи:

1. Определить содержание педагогического процесса в образовательном учреждении, способствующее развитию творческих способностей дошкольников.

2. Выделение круга теоретических и практических проблем, овладение которыми необходимо для педагогического коллектива ДОУ по реализации инновационной деятельности.

3. Определить эффективные формы и методы работы с детьми и взрослыми по данному направлению.

4. Реализовать системы мер по отработке педагогической модели организации  предметно – развивающего образовательного пространства в МДОУ «Детский сад №98» для всестороннего развития ребенка.

	№ /п
	Наименование мероприятий
	Ответственные


	Сроки

	1.
	Социально педагогическое сопровождение инновационной деятельности.

1. Создание творческой группы
1.1 Оказание методической помощи педагогам ДОУ по созданию образовательной развивающей среды с учетом национально-региональных и иных условий. 

1.2 Разработка, апробирование и утверждение вариантов сценариев занятий, других форм взаимодействия с детьми и родителями;

1.3 Проведение экспертной оценки результатов реализации инновационной деятельности;

1.4 Разработка и апробация средств наглядности;

1.5 Оценка промежуточных результатов выполнения программы инновационной деятельности;

1.6 Проведение семинаров-практикумов, открытых мероприятий, отчетов;

1.7 Разработка методических рекомендаций по использованию методов, приемов, дидактических средств;

1.8 Обобщение и распространение педагогического опыта по инновационной деятельности. 

2 Организация работы социальной службы МДОУ:
2.1 Информационно- организационный блог
- Создание банка данных о предстоящей инновационной деятельности (анкетирование родителей);

- Организация работы администрации ДОУ (консультпункт);

- Взаимодействие с родительской общественностью (родительский комитет, Попечительский Совет ДОУ).

2.2. Профилактико–просветительская работа с родителями:

- Оформление наглядной информации для родителей по теме инновационной деятельности;

- Консультативный пункт помощи семье;

- Дни открытых дверей, конкурсы, экскурсии;

- Совместные мероприятия.

Методическое подкрепление инновационной деятельности

Базовые программы:

примерная основная программа дошкольного образования «Детство» / под редакцией Т.И. Бабаевой, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцевой (2014 г.) 

программа коррекционного обучения и воспитания детей с ОНР / Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной

 программа воспитания и обучения правильной речи заикающихся детей старшего дошкольного возраста / А.С. Мироновой, 
Комплексная региональная программа  
примерный региональный модуль программы дошкольного образования «Мы в Мордовии живем» / О.В. Бурляевой, Л.П. Карпушиной и др.

Парциальные программы:

· Физическая культура – дошкольникам / Л.Д. Глазырина.

· Основы безопасности детей дошкольного возраста / Н.Н. Авдеева, О.Л. Князева, Р.Р. Стеркина.

· Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» /  И. Каплунова, Н. Новоскольцева 

· Программа художественного воспитания «Цветные ладошки» / И.А. Лыкова.

· Программа развития речи дошкольников / О.С. Ушакова.
· Приобщение детей к истокам русской народной культуры / О.Л. Князева, М.Д. Маханева.
· Обучение грамоте детей дошкольного возраста / Н.В. Нищева

· Программа «Математические ступеньки» / Е.В. Колесникова
Программы дополнительного образования и технологии:

- Танцевальная мозаика. Хореография в детском саду. /Слуцкая С.Л./

- Обучение мордовскому (мокша, эрзя) языку детей дошкольного возраста.

Министерство образования РМ, МРИО.

- «Учим английский язык» Авторская программа Черемушкиной Е.Ю.

- Программа духовно-нравственное воспитание дошкольников О.М. Потаповская.

- Как хорошо уметь читать. Н.И. Шумаева;

- Каждый ребенок художник. М.Г.Дрезнина.

- Оригами в детском саду. М.И.Долженко
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель, воспитатели групп.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель, воспитатели групп.
	2011г.

Постоянно 

Постоянно 

2 раза в год

2011-2012
2раза в год

Постоянно

Постоянно 

Постоянно

2011-2012

Постоянно 

Постоянно

Постоянно 

1 раз в месяц

1раз в месяц

1 раз в квартал  

Постоянно 

  

	2.

3.


	Разработка педагогической модели по организации развивающей образовательной среды с учетом национально-региональных и иных условий в ДОУ:

- Составить программу управления инновационным процессом в ДОУ (этап организации и этап внедрения)

- Определить направления работы и взаимоотношения сотрудников по реализации интегрированного подхода и интеграции различных видов деятельности дошкольников.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель, воспитатели групп.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель


	Постоянно

2011-2012



	4.
	Разработка и внедрение в практику работы ДОУ проектов

- «Сохраним свое здоровье»;

- «Комнатные растения»;

- «Здоровый малыш»;

- «Безопасная песочница»;

- «Цветущий детский сад»;
- «Мой родной край»;

- «Книга лучший друг»
Апробация и внедрение проектов в практику работы МДОУ
	Старший воспитатель, воспитатели групп.
	2011-2015
2011-2016

	5.
	Всестороннее развитие детей через все виды деятельности (прогулка, занятия, самостоятельная деятельность, индивидуальная работа, дополнительное образования и др.)
	Старший воспитатель, воспитатели групп.
	Постоянно

	6.
	Определение структуры, выработка уровней, критериев и методик диагностики знаний, умений, навыков дошкольников. .

- Разработка перспективных, тематических планов, конспектов занятий.
	Старший воспитатель, творческая группа.


	2011-2013



	7.

	Контроль 

- Контроль  за соблюдением санитарно-гигиенических норм, требований к максимальной нагрузке в организованных формах обучения.

- Упорядочение учебной нагрузки и активного отдыха. 

- Контроль  за организацией занятий по разным  видам  деятельности.

-Контроль за выполнением требований программы «Детство» по разделам:

- Ребенок входит в мир социальных отношений;

- Ребенок открывает мир природы;

- Ребенок в мире художественной литературы, изобразительного искусства и музыки.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель.

Заведующая ДОУ, старший воспитатель.

Старший воспитатель.
	Постоянно

Постоянно

Постоянно.

Постоянно.   

	8.
	Организация работы с родителями 

- Разработка и подбор методического материала, практических рекомендаций для педагогического персонала, родителей по организации развивающей образовательной среды с учетом национально-региональных и иных условий в ДОУ.

- Работа консультативного пункта помощи родителям ДОУ.

- Выпуск «Родительской газеты».

- Работа консультативного пункта помощи родителям, воспитывающих детей дома.

- Дни открытых дверей.

- Совместные мероприятия. 
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель, воспитатели групп.
	Постоянно 

	9.
	Распространение инновационного педагогического опыта работы учреждения (участие в научно-практических конференциях, семинарах, ярмарках идей, педагогическом марафоне, методических объединениях, открытых  просмотрах занятий) по вопросам развития творческих способностей детей дошкольного возраста в художественно-творческой деятельности. 
	Заведующая, старший воспитатель
	Постоянно 

	10.
	Осуществление взаимодействия с МОУ «СОШ №35», Республиканский объединенный краеведческий музей им. И.Д. Воронина, Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945гг., Детская библиотека №5 им. С. Я. Маршака МБУК «ЦГС для детей», кукольными театрами г. Саранска.
	Заведующая ДОУ, старший воспитатель
	Постоянно 


В процессе работы по организации образовательной развивающей среды  для развития детей дошкольного возраста в различных видах деятельности в дошкольном образовательном учреждении  будет осуществлен комплекс мер, включающий в себя:

· Диагностику профессиональной деятельности  педагогических работников.
· Дифференцированный подход к педагогам ДОУ в процессе методической работы.
· Конкретизацию задач в различных видах деятельности и связанный с этим, обоснованный выбор содержания планирования.
· Обогащение предметно-развивающей среды.

Вследствие чего этот комплекс мер приведет к построению оптимальной педагогической модели организации образовательной развивающей среды для развития дошкольника в целом, то есть к достижению максимально возможных для условий инновационной деятельности  дошкольного образовательного учреждения, в качественном росте квалификации педагогических работников, что должным образом  повлияет на уровень образования воспитанников.
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