«Нас много, и все мы разные!»
 Сцена украшена. Параллельно прокручивается 
Фанфары.
Вед. 1
- Много стран на нашей планете. Разные люди живут в этих странах по своим собственным законам. А наша большая страна называется Россия. Много людей живет в ней, много народов. Но все они живут единой семьей, помогая друг другу. Потому что у нашей Родины такой смысл – жить и работать вместе, помогать друг другу, уважать и любит друг друга.
Вед.2
Нет страны чудесней, 
 Нет земли милей! 
 В самых лучших песнях 
 Мы поем о ней.
 Вот она родная, милые края
 Светлая, большая – родина моя.
Вед.3.
В нашей области проживают люди разных национальностей, у которых свой язык, своя история, обычаи, песни, танцы, своя литература. Каждый культурный человек должен знать, уважать язык, обычаи, литературу своих соседей. Сегодня вы познакомитесь  и узнаете много нового об узбекских, таджикскихи русских традициях,  обычаях,  национальных обрядах, играх, праздниках.
Вед.1
Собрались народы мира
В зале дружбы, не войны,
Потому, что толерантны  
На планете все они.
Руки мы пожмем друг другу,
Будем петь мы и плясать,
В игры разные играть.
И культуру разных наций
Будем вместе прославлять!
Исполняется песня «Россия- Родина моя»
Ведущий: 2
-. Россия – многонациональная страна. Всего в стране живут люди 160 национальностей, 23 народа численностью свыше 400.000 каждый.
Ведущий 3
- Это русские (115.869.000 человек - 80% населения страны), татары (5.558.000), украинцы (2.943.500), башкиры (1.673.800), чуваши (1.637.200), чеченцы (1.361.000), армяне (1.130.200), мордва (844.500), белорусы (814.700), аварцы (757.100), казахи (655.100), удмурты (636.900), азербайджанцы (621.500), марийцы (604.800), немцы (597.100), кабардинцы (520.100), осетины (514.900), даргинцы (510.200), буряты (445.300), якуты (444.000), кумыки (422.500), ингуши (411.800), лезгины (411.600).
Ведущий 1
-В то же время существуют 60 малочисленных народов, из которых 39 - северные. Общая численность коренных малочисленных народов - 500.000 человек, в том числе северных - 200.000. Около 140 тысяч жителей России называют себя казаками. На фестивале у нас представлены 11  народов России. 
Ведущий 2
Дружба народов — не просто слова,
Дружба народов навеки жива.
Дружба народов — счастливые дети,
Колос на ниве и сила в расцвете

Ведущий 3
Русские, казахи, татары  и армяне,
Мы черные, и русые, и смуглые, и белые.
В России  — на земле родной,
Живем мы все большой и дружной семьей.
Ведущий 1
Русский народ отличается богатой культурой, множественными обычаями и красочным фольклором., как память, выделяет русский народ из других, позволяет ощутить неподдельную связь между временами и поколениями, дает возможность получить жизненную опору и духовную поддержку. Пожалуй, ни что так ярко не характеризует народ, как те праздники, которые он любит и отмечает. В праздниках, как в зеркале отражается характер, культура и самобытность каждого народа
Ведущий 2
          А сегодняшний праздник откроют представители русской национальности. Они 
         расскажут и покажут нам культуру русского народа.
(Выступление  (русские)
Выход команды России представление флага и традиций.
Проводят с болельщиками русскую народную игру «Ручек» Все игроки, кроме одного, становятся парами друг за другом, пары берутся за руки и поднимают их вверх, образуя коридор. Оставшийся игрок проходит через коридор, по пути забирая с собой кого-нибудь из игроков. Выйдя из коридора, новая пара становится в "хвост" цепочки. А игрок, оставшийся без пары, ныряет в "коридор" и выбирает себе новую пару. Игра продолжается до тех пор, пока не надоест. Чем быстрее будет "течь" ручеек, тем веселее.  

Ведущий 3
Таджики - народ, который свято чтит свои национальные традиции, хранит их и передает следующим поколениям практически в первоначальном контексте. Можно сказать, что традиции проходят красной линией через всю их жизнь. Они и в быту, и в одежде, и в еде, и в развлечениях и т.д. До сих пор таджики (особенно в селах) ходят в национальной одежде: мужчины в вышитых халатах и тюбетейках, а женщины в цветных вышитых платьях со штанами, на голове обязательно платок, а многие девушки по-прежнему заплетают по 40 косичек.
Ведущий 1
А что, кроме замечательной национальной одежды есть у таджиков? Мы об этом узнаем из рассказа следующих ребят, представляющих национальность таджиков.
(Выступление (таджики)
Ведущий 2
Дружба народов — бескрайний простор,
Мир и согласие, девичий хор,
Звонкая песнь чабана молодого,
Сад, виноград возле дома родного.
Ведущий 3
А вы про кого сейчас…?
Ведущий 1
Про узбеков.
Восточное гостеприимство - это не просто обычай, это нравственный закон, пришедший к нам из глубины веков. 

"Гостеприимство - выше мужества" - так гласила старинная пословица. И это не пустые слова. Отказать гостю в приеме, не посадить его за стол, не угостить или принять его плохо - такое не гостеприимство ложилось тяжким позором не только на семью, но и на весь род. В гостеприимстве нельзя было отказывать даже врагу. 

Законы гостеприимства дошли и до наших дней, превратившись в добрую традицию. Узбекские семьи - это, как правило, большие семьи, состоящие из нескольких поколений. Уважение и почитание старших - вот еще одна главная традиция узбекского народа.
 Ведущий2
Довольно интересная информация. Вот бы увидеть что-нибудь из культуры этого народа.
Ведущий 3
 Ваше желание будет исполнено. Сейчас  ребята нам покажут культуру народа Узбекистана..
(Выступление  ------(узбеки)
Ведущий 1
Вот и закончились выступления .. 
Ведущий 2. Поздравляем  и благодарим всех участников сегодняшнего праздника.
Ведущий 3
Мир — солнышку и детям,
Мир — природе, мир — тебе!
Мир — былинке, мир — планете!
Мир — всем людям на Земле!
Ведущий3
Толерантность. Что это такое? -
Если спросит кто-нибудь меня,
Я отвечу: "Это все земное.
То, на чем стоит Планета вся".
Толерантность - это люди света
Разных наций, веры и судьбы
Открывают что-то, где-то,
Радуются вместе. Нет нужды
Опасаться, что тебя обидят
Люди, цвета, крови не твоей.
Опасаться, что тебя унизят
Люди на родной Земле твоей.
Ведь Планета наша дорогая
Любит всех нас: белых и цветных!
Будем жить, друг друга уважая!
Толерантность - слово для живых!

Ведущий 4.До новых встреч!!!!


Звучит песня «Я, ты, он, она – вместе дружная семья»




