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Праздник «Поделись  улыбкою своей»
Ведущий  1.        Начинаем     наш  вечер   юмора  и  смеха
«1  апреля – День  веселых  дураков».   Этот  день    придумал   не  какой-  то     неудавшийся пионер или   захудалый  двоечник. Обычай  дурачиться   1  апреля    появился  в  средние   века  во  многих   странах. 
 Во  Франции   он   назывался  «апрельской  рыбой»,  в  Англии  « Днем   всех  дураков».  В  большинстве     стран   1  апреля    считается   веселым  праздником,  во   время   которого  нельзя  не   шутить    и  не  смеяться.
Ведущий 2.             Оставьте  дома  свое  плохое  настроение  и  улыбайтесь. Мы    со  своей   стороны    постараемся  сделать   все   возможное   и  невозможное,  чтобы   поднять     вам  настроение.  Но  не   обижайтесь  если    кому- то покажется,  что  в  наших   шутках    вы  узнаете  себя.  Ведь  сегодня    день   смеха.  Мы  вам   желаем  хорошего   настроения  и общения  со  всеми,  кто  пришел  к  нам  в  гости.   Поделитесь    сегодня  своей  улыбкой,  примите участие   в  розыграшах  и  конкурсах. 
Ведущий  1.         Девиз  нашего  вечера:  Улыбка  взамен за  улыбку» потому,  что  говорят -  смех продлевает  жизнь.  Или  еще,  посмеялся   полчаса,  как  будто    съел  стакан  сметаны.  Так   что   улыбайтесь  и  смейтесь  на   здоровье.

Песня: «От  улыбки  хмурый  день   светлей…»

Ведущий 2.               Сегодня  день  смеха  и  нам  хотелось,  чтобы  вы  тоже  приняли   активное  участие  в  нашем  вечере.  Мы  предлагаем  вам   отгадать  шуточные   вопросы:
1. Что  можно  видеть  с  закрытыми  глазами?  (сон)
2. Кто  говорит  на  всех  языках?    (эхо)
3. У  кого  усы  длиннее  ног?    (У таракана)
4. Сын  моего   отца,  а  мне  не  брат.  Кто  это?     (Я  сам)
5. Что  будет  завтра,  а   было  вчера?»    (сегодняшний  день)
6. На  какой   вопрос   никогда  нельзя  дать   ответ?    (Ты  спишь?)
7. Был   в  19   столетии   год,  который   не   изменится,   если  его    перевернуть?     (1961)
8. Как написать «сухая трава» одним словом?   (сено)
9. Чем  лошадь отличается от иголки?   (на иголку сначала сядешь, потом подпрыгнешь, а на лошадь сначала подпрыгнешь , потом сядешь)
10. Домашнее животное, на «Т» начинается   (таракан)
11. Один глаз, один рог, но не носорог?   (корова из-за угла подглядывает)
12. Чем отличается вода от близнецов?   (вода – Н2О, а близнецы – О! Аж два!)
13. Шел охотник мимо башни с часами . Достал ружье и выстрелил. Куда он попал?   (в милицию)


Ведущий  1.         А сейчас мы с вами попробуем себя в роли искусствоведов.  Вот тут у нас имеется небольшая выставка картин…
(ведущий снимает покров с картин – там два чистых листа ватмана)
Ой, кто-то украл их! Ну ничего , мы нарисуем картины сами и они будут еще красивее прежних.
Конкурс « Почти Пикассо»
Двум «художникам»  завязывают глаза и дают по маркеру, предлагают нарисовать портрет друга или подруги, а в это время подписывают на листе «автопортрет»
 Ведущий 2.              Так, художественные способности мы проверили. Теперь посмотрим, как обстоят дела с вашей догадливостью!
Конкурс «Догадайся, о чем это?»
Две-три пары вытягивают по жребию свои роли и пытаются  без слов, только своими действиями объяснить сидящим в зале , что они изображают.
Роли: 1. Объяснение в любви
           2.Дай денег на шубу!
           3.Мы выиграли миллион !
Ведущий  1.        Шутки, розыгрыши – это конечно очень хорошо! Но их невозможно провести без тех, кого мы хотим разыграть – наших друзей, знакомых, коллег. Давайте сейчас продемонстрируем, как мы их ценим и любим! Давайте проведем эстафету «Улыбка»
Две команды кто быстрее выполняют следующие действия: обними своего соседа, улыбнись и скажи: ТЫ ЛУЧШИЙ!
Ведущий  2.        Первое апреля – самый веселый праздник в году. Какие розыгрыши вы делали сами или как разыгрывали вас?   (беседа)
Как вы считаете, кто среди нас самый веселый и любящий пошутить, человек?
(выборы самых веселых девушки и парня, голосование аплодисментами)
Ведущий  1.       А сейчас выбранные вами Король и Королева смеха должны доказать нам свое право носить эти титулы.
Игра  «Фанты»
Итак, Король и Королева смеха с честью выдержали все испытания и получают в награду Ценные призы! (шуточные презенты)
Ведущий  2.       У человека все предназначено для себя: глаза – смотреть, рот – поглощать пищу и так далее. Все нужно самому себе, кроме улыбки. Если бы не было зеркала, мы никогда не увидели бы своей улыбки.
Ведущий  1.      Улыбка предназначена для другим людям, чтобы было всем хорошо, легко и радостно. Это ужасно, если тебе никто не улыбается, и ты не улыбаешься никому.
Ведущий  2.      Старайтесь, чтобы в вашей жизни было больше улыбок, шуток, смеха, И тогда у вас будет столько друзей, что вы никогда не останетесь в одиночестве. Больше улыбок! Больше смеха! А наш день смеха объявляю закрытым! Всего вам самого веселого!
