                                     Занятие в подготовительной группе.                                                                                                                Герб  моей семьи.
Цель: Формировать  у  детей  позиции  гражданина  своей  страны.  Воспитывать  любовь  к  своей  семье. Развивать  представления о культуре, традициях, обычаях – своей родины.                
Задачи: Познакомить  детей  с   символами государства: гимн, флаг, герб. Сформировать  у  ребёнка  уважительное  отношение  к государственной  символике.  Развивать   любовь  и  уважение  к  членам   своей  семьи.  Развивать  познавательные   интересы,  логическое  мышление,  изобразительное  творчество.

	Ход  занятия.
Дети  полукругом  сидят  на  стульчиках,  звучит  гимн  России  на проекторе мелькают  слайды  с  гидравликой ,  природой, разными  городами  России ,  фотографии  с семьями  детей, фото  родного   города.                                                                                                    Воспитатель:  Ребята  что  сейчас  вы  слушали                                                                                       -Гимн  России.                                                                                                                                                           –Правильно  сейчас  прозвучал   гимн  нашей  родины.  А  что  вы  видели  на  слайдах –Флаг,  фотографии, лес, города, наш  город, герб.                                                                    –молодцы вы всё назвали и флаг нашей страны и герб  России.  И  фотографии  ваших  семей.  Ребята  всё  это  самое  дорогое  и  родное  что   есть  у  нас с   вами .Наша  Родина,  наш  родной  город  и  конечно же  наша  семья.                                                                 –Ребята  а  чем  отличается  наше  государство  от   других  государств.  (языком, размером, традициями, обычаями, Национальными костюмами,  денежными  знаками, флагом, гимном, гербом)                                                                                                               Молодцы  ребята  вы  назвали  все  символы  страны. Именно этим  она  и  отличается  от  других  стран  И  сегодня  мы  с вами  поговорим  о  гербе  России. (Презентация  на  слайдах).  Ребята  мы  с  вами  тоже   все  разные  чем мы  отличаемся  друг   от  друга  ( ростом,  внешностью, именами,  фамилиями и.т.д.) молодцы  и я хочу  предложить  вам  придумать  каждому  себе  свой  герб.                                                                                                       Д/и «Сложи  свой  герб».                                                                                                                             -  Хорошо  какие  замечательные  гербы  у  вас  получились.   (по  желанию 2-3 человека  рассказывают  про  свои  гербы)                                                                                           Физминутка.                                                                                                                                                Дети  проходят  за  столы  Воспитатель  загадывает  загадку о семье.                                            –Молодцы  ребята  конечно же  это  семья.  А  как  вы  думаете  что  такое  семья  (ответы   детей)                                                                                                                                      Да  ребята  и   каждая  семья  отличается  друг  от  друга  давайте  подумаем  чем  (ответы  детей).                                                                                                                                      Молодцы  ребята, и у  каждой  семьи  есть  свои   традиции. Подумайте  может  кто небудь  вспомнит  (ответы  детей)                                                                                                           Да  ребята  именно  этим  наши   семьи  и  отличаются  друг  от  друга.                      Я  предлагаю  создать  каждому  из  вас  со  своими  родителями  Герб  вашей  семьи.    Ребята  все  гербы  имеют  свою  форму  и  я  предлогаю  сейчас  с  помощью  трафаретов  выбрать  форму  для  своего  Герба  а  дома  с  родителями  создать свой «Герб  семьи».
