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Роль воспитателя в развитии речи детей дошкольного возраста . 

 

Речевые нарушения, возникнув под влиянием какого -либо патогенного 

фактора, сами не исчезают и без специально организованной коррекционной 

логопедической работы могут отрицательно сказаться на всем дальнейшем 

развитии ребенка. 

Речь ребенка формируется в процессе общения с окружающими его 

взрослыми. В этом смысле большая роль в формировании правильной речи детей 

принадлежит воспитателям детских дошкольных учреждений. Если одной из 

задач логопеда является коррекция, исправление дефектов речи при 

неправильном речевом развитии ребенка, то задачей воспитателя является 

формирование речи детей при нормальном речевом развитии. 

 Программа воспитания и обучения в детском саду предусматривает развитие 

всех сторон устной речи: словаря, грамматического строя, связной речи, 

звукопроизношения.  

 Если ребенок не говорит, то окружающие его люди должны как можно 

больше с ним разговаривать для накопления словарного запаса, 

необходимого для развития речи.  

Формирование речи тесно связано с моторным развитием ребенка, особенно 

с моторным развитием рук. Необходимо следить за правильным физическим 

развитием ребенка. Необходимо оградить ребенка от различных стрессовых 

ситуаций. 

Если ребенок левша категорически рекомендуетс я не переучивать его на 

правую руку. 

В детском саду широко используются различные игры на развитие слухового 

внимания у детей, пальчиковые игры, сопровождаемые речевками, 

представлена предметная среда для развития мелкой моторики пальцев рук. 

Это хорошо. Но при обследовании детей, нуждающихся в 

специализированной логопедической помощи, выявляется, что зачастую 

мышцы пальцев рук у них слабые, дети не могут точно воспроизвести 

заданную позу, не могут ее удержать. Особые трудности вызывают задания 

на смену пальчиковых поз, воспроизведение заданного темпа в движениях. В 

чем же причина таких нарушений? Дети при проведении пальчиковых игр 

коллективно выполняют движения неточно, отвлекающим моментом 

является и речевое сопровождение игры. В связи с этим рекомендуетс я 

наряду с использованием пальчиковых игр, ежедневное проведение 

пальчиковой гимнастики с детьми, которая включает в себя комплекс 

отдельных или чередующихся в определенном порядке и темпе поз и 

движений для пальцев рук. Это позволит более комплексно прово дить работу 

по развитию мелкой моторики пальцев рук у детей.  

Последовательная систематическая работа по развитию слухового внимания, 

развитию артикуляционной и мелкой моторики у детей, уточнению 

артикуляции и произношения звуков создает благоприятные услов ия для 

нормального развития звуковой стороны речи детей дошкольного возраста.  
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Речевые нарушения, возникнув под влиянием какого-либо патогенного фактора, сами не исчезают и без специально организованной коррекционной логопедической работы могут отрицательно сказаться на всем дальнейшем развитии ребенка.

Речь ребенка формируется в процессе общения с окружающими его взрослыми. В этом смысле большая роль в формировании правильной речи детей принадлежит воспитателям детских дошкольных учреждений. Если одной из задач логопеда является коррекция, исправление дефектов речи при неправильном речевом развитии ребенка, то задачей воспитателя является формирование речи детей при нормальном речевом развитии.

 Программа воспитания и обучения в детском саду предусматривает развитие всех сторон устной речи: словаря, грамматического строя, связной речи, звукопроизношения. 

 Если ребенок не говорит, то окружающие его люди должны как можно больше с ним разговаривать для накопления словарного запаса, необходимого для развития речи.

Формирование речи тесно связано с моторным развитием ребенка, особенно с моторным развитием рук. Необходимо следить за правильным физическим развитием ребенка. Необходимо оградить ребенка от различных стрессовых ситуаций.

Если ребенок левша категорически рекомендуется не переучивать его на правую руку.

В детском саду широко используются различные игры на развитие слухового внимания у детей, пальчиковые игры, сопровождаемые речевками, представлена предметная среда для развития мелкой моторики пальцев рук. Это хорошо. Но при обследовании детей, нуждающихся в специализированной логопедической помощи, выявляется, что зачастую мышцы пальцев рук у них слабые, дети не могут точно воспроизвести заданную позу, не могут ее удержать. Особые трудности вызывают задания на смену пальчиковых поз, воспроизведение заданного темпа в движениях. В чем же причина таких нарушений? Дети при проведении пальчиковых игр коллективно выполняют движения неточно, отвлекающим моментом является и речевое сопровождение игры. В связи с этим рекомендуется наряду с использованием пальчиковых игр, ежедневное проведение пальчиковой гимнастики с детьми, которая включает в себя комплекс отдельных или чередующихся в определенном порядке и темпе поз и движений для пальцев рук. Это позволит более комплексно проводить работу по развитию мелкой моторики пальцев рук у детей.

Последовательная систематическая работа по развитию слухового внимания, развитию артикуляционной и мелкой моторики у детей, уточнению артикуляции и произношения звуков создает благоприятные условия для нормального развития звуковой стороны речи детей дошкольного возраста.

Очень важно, чтобы ребенок ясельного и младшего дошкольного возраста развивался в обстановке нормального «речевого окружения». Речь родителей и воспитателей должна быть ясной, четкой и грамматически правильной. Следует считать недопустимым практикующееся многими родителями и некоторыми воспитателями подлаживание под детскую речь «сюсюканье», потому что это может вредно отразиться на развитии речи ребенка.

Большое значение с точки зрения предупреждения и устранения нарушений развития речи у детей имеет раннее выявление недостатков слуха.

Основную коррекционно-развивающую работу проводит учитель-логопед в старшем возрасте, во время проведения специально-организованной образовательной деятельности, используя как групповую, так и индивидуальную форму работы с детьми.  Особенность работы воспитателя с данной группой детей, заключается в организации и проведении занятий по заданию логопеда – проведение логочаса ежедневно, во второй половине дня в индивидуальной форме.  

     В ходе режимных моментов, во время самостоятельной деятельности, воспитатель так же осуществляет коррекцию речи, что позволяет существенно повысить уровень коррекционной работы с детьми

Характерной особенностью детей дошкольного возраста является подражательная речь, которая обусловлена своеобразием их восприятия и мышления.

Речь воспитателя является образцом для детей в широком значении этого слова, прежде всего — в разговорной речи, на основе которой происходит повседневное общение ребёнка с воспитателем.

 Грамматическая правильность речи воспитателя обязательна. Иногда встречаются такие ошибки: “Возьми со старшей группы” (здесь предлог “из” заменяется “со”). ““Не ложь сюда” (вместо “не клади”). “Сложь скатерти и положь их на место”. “Я тебе сказала, а ты обратно не слушаешь”.

Навыки точного употребления слов и правильность согласования формируются в беседах, в разговорах с детьми, на образце речи воспитателя.

При помощи дидактических игр, загадок воспитатель упражняет детей в правильном употреблении слов и составлении из них предложений.

Наряду с требованиями к образцу воспитателя необходимо сказать и о требованиях воспитателя к детям.

 Воспитателю надо не только дать речевой образец детям, но и проверить, как овладели им дети (для этого используются упражнения, повторения).

Воспитатели уделяют много времени умению детей точно слышать вопрос и точно на него отвечать. Например, в беседе о школе воспитательница спрашивает: “Кого учит учительница?”

Боря. Учительница учит читать и писать.

Воспитательница (не обращая внимания на ответ, данный не по существу заданного вопроса) не исправляет ошибку Бори и говорит: “А ещё чему учит детей учительница?”

Вопрос воспитателя—очень действенный приём обучения детей мышлению и речи, так как вопрос направляет внимание, стимулирует мысль, приучает к точности слушания и активизирует речь.

Или другой пример. Воспитательница спрашивает. “Какие изменения произошли весной с растениями?” В этом общем вопросе детям неясно, и о каких растениях спрашивает воспитательница (о деревьях или цветах),

и о каких изменениях. Подобные общие вопросы мало доступны или совсем недоступны детям. Гораздо проще, точнее и потому доступнее детям будет вопрос: “Что появляется весной на деревьях?”

Большое значение для ясности понимания вопроса имеет краткость формулировки. На занятии по пересказу воспитательница говорит: “Дети, послушайте, теперь я вам задам вопрос, вы подумайте хорошенько и отвечайте мне правильно, что такое метель?”

Подобное многословие затемняет смысл вопроса, утомляет внимание и слух, и дети молчат или отвечают неправильно. Словесное нагромождение содержит и такой вопрос: “Кто мне скажет, откуда видно и почему вы думаете, что наступила весна?”

Стремясь к точности и краткости, некоторые воспитательницы впадают в другую крайность: чрезмерная краткость тоже делает вопрос непонятным. Например, на занятии по пересказу воспитательница спрашивает- “Куда шёл Женя?”

Нина. Женя шёл в школу.

Воспитательница. Ну и что? “Девочка молчит, не понимая, о чём спрашивает воспитательница.

Необходимо следить за точностью детских ответов в соответствии с поставленными вопросами.

Требование от детей так называемых полных ответов, т. е. ответов, даваемых в форме распространённых предложений, должно опираться на обучение детей умению строить ответы в виде полных предложений.

Если ребёнок не умеет ответить полным предложением, а отвечает одним словом,  ему надо поставить дополнительный вопрос выясняющий недостающее слово или несколько слов, а затем повторить всё сказанное в виде полного предложения.

В тех случаях, когда вопрос требует односложного ответа, полный ответ носит искусственный характер и следует требовать от детей точного, но краткого ответа. Принятый же в практике способ образования полного ответа через повторение вопроса приводит иногда к комическим случаям и звучит не по-русски. Например, на вопрос воспитательницы: “Что случилось с мальчиком?” — ребёнок отвечает: “С этим мальчиком случилось, он упал”.

Развитие речи и словаря детей, овладение богатствами родного языка составляет один из основных элементов формирования личности, тесно связано с умственным, развитием.

Надо помнить, что расширение словаря детей не осуществляется только механическим заучиванием слов. Необходимо помочь ребенку понять смысл нового слова, научить его пользоваться словом в процессе повествования, в общении с окружающими, посредством собственной речи.

Новое предлагаемое слово пополнит словесный активный запас детей только в том случае, если оно будет закреплено. Дети должны воспринимать его слухом и сознанием. Задача воспитателя максимально оптимизировать процесс развития речи и обогащения словаря.

Основную часть своего времени дети проводят в детском саду с воспитателями. Речь воспитателя является примером для детей. Именно на нее они ориентируются при произношении слов, которые они знают. Дети стараются копировать интонации преподавателя. Чем правильнее будет звучать речь воспитателя, тем правильнее будет развиваться речь его подопечных.


