Спортивный праздник,
посвященный Дню защитника Отечества

Вед.:  Сегодня мы отмечаем День защитника Отечества. У каждого гражданина России есть священная обязанность - оберегать свое родное государство, всеми силами обеспечивать мир и покой своим соотечественникам. Потому, есть у него и почетное право называться Защитником Отечества. Всегда, во все времена российское воинство пользовалось заслуженным уважением и славой. 
Сегодня мы собрались на спортивный праздник. Этот праздник посвящен нашим мальчикам, которым ещё только предстоит защищать нашу Родину.
Вот они перед нами – бодрые, собранные подтянутые. Мы от души поздравляем наших смелых, отзывчивых мужчин с праздником и желаем им в дальнейшем сохранять такую же боевую готовность к участию в наших делах, которые только выигрывают от их участия! Пожелаем нашим командам успехов и побед!
Вед.: Предлагаю начать наши соревнования. У нас есть две команды, за победу в конкурсах вы будете получать флажок.  Команда, у которой будет больше флажков - победит…
1 конкурс « Эскадрилья» Широкие крылья на солнце горят.
                                              Летит эскадрилья - воздушный отряд.
                                              Круги, повороты и снова круги,
                                              Летят самолёты один за другим.
Первый ребёнок бежит «змейкой» обегая предметы, руки в стороны возвращается в свою команду, передает эстафету.
2 конкурс «Переправа» 
Вам нужно перебраться на другой берег… У капитана в руках средства для передвижения (большие пазлы 6 шт.) капитан кладёт 1 пазл, наступает на него, кладёт другой и т.д. Последний берёт свободный пазл и передаёт капитану, пока вся команда не окажется на другом берегу.
3 конкурс « Полоса препятствий» Пролезть в обруч, пройти по скамейке, проползти под перекладинами…. Обратно бегом…
4 конкурс «Прыжки в мешках» В мешке проскакать до конуса и обратно…
5 конкурс «Самый меткий»  У каждого участника в руках маленький шарик. Необходимо попасть в корзину…
6 конкурс капитанов Приглашаю капитанов команд. Проведём игру «Что изменилось?». Капитаны у нас будут разведчиками. А настоящий разведчик должен быть очень внимательным. Для каждого капитаны приготовлены на подносах разные предметы. Они посмотрят на них одну минуту, отвернутся. Я в это время уберу какой-нибудь предмет. Капитаны должны отгадать, что пропало с подноса.

7 конкурс “Выдерни скакалку” 2 участника садятся на стулья спиной друг к другу. Под музыку они двигаются вокруг стульев, когда музыка заканчивается, быстро садятся и выдергивают из-под стула скакалку.
8 конкурс « Перетягивание каната» 
Вед.: Итак, давайте подведём итоги…
Вед.:  Наши девочки приготовили мальчикам подарки и сейчас их вручат…
Вед.: Наш праздник подошел к концу. Мы еще раз поздравляем всех мальчиков  с праздником, с Днём защитника Отечества и хотим вам пожелать:  самое главное – никогда не болеть,  никогда не унывать и не обижать, а наоборот защищать девочек.







