                                                Протокол

                родительского собрания от  7 октября 2004 года.

                                                                                Присутствовали 13 человек.

                                Тема: «Семейный климат».

Предварительная работа: проведение анкетирования по вопросам:

· Мир вашего ребёнка. Каков он?

· Члены семьи и их роли.

· Какие роли у детей? Есть ли они вообще?

· Бывают ли в семье конфликтные ситуации? С чем они связаны?

· Кто более авторитетен в семье?

· Как проходит время досуга?

                                        Ход собрания.

1. Вступительное слово учителя.

     Начнём собрание с чтения одного письма, опубликованного в газете: «Если можете, помогите. У нас в семье каждый день скандалы. Мама очень любит меня, но она больная, нервная; убеждает меня всегда только криком. Папа очень умный, образованный человек, но он очень злой. Всегда всё и всех высмеивает, обвиняет. Ему почему-то мало что нравится. Каждый вечер у нас в квартире ссора. Родители доказывают друг другу свою правоту. А я так хочу мира в семье. Помогите…»

     Читаешь такое, и на душе и страшно, и грустно. В семье нет тепла, нормальных родственных отношений, то есть нет благоприятного психологического климата.

     Я понимаю, что взрослые всегда найдут объяснение этому: где ж, как не дома, разрядиться. А в результате в таких семьях растут дети-невропаты, замкнутые, или наоборот, озлобленные и агрессивные. И то, и другое страшно. Кто-то из великих педагогов сказал: «Волнение вреднее, чем простуда».

     Близкие люди должны знать о слабых и сильных сторонах друг друга и учитывать это при общении. Тогда и семейный климат потеплеет. Желание духовного общения само собой не приходит. Очень важна при этом совместная трудовая деятельность (например, уборка квартиры, работа на даче, огороде, в саду).

     Мне было очень интересно читать ваши анкеты. Как приятно, что в большинстве семей часы досуга – это совместный отдых (чтение какой-то книги вслух, просмотр видеофильма, вечерние прогулки, приготовление ужина…). Не случайно ваши дети говорят: «Раз мне поручили, значит, доверяют».

     Помните: общение с детьми в семейном кругу обогащает и вас, родителей. Не случайно писатель Лев Толстой сказал: «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома». И подарить это счастье каждый из вас может, даже не имея денег, а просто общаясь с ребёнком в каком-то деле или на досуге.

     Наши дети всегда среди нас, среди взрослых. Быть родителями было трудно во все времена. Здесь нет лёгких путей, есть, по-видимому, лёгкое отношение к воспитанию.

     А теперь по-прежнему примите мои советы, которые помогут избежать конфликтов и создадут хороший семейный климат:

· Жизнь наша тяжела во всех отношениях, без ссор трудно обойтись. И всё же постарайтесь ссориться как можно меньше, взаимные упрёки перенесите, когда ребёнок уже спит, или прогуляйтесь по улице. Помните, что терпение – это самая большая добродетель, какя только может быть у родителей.

· Никогда не отвечайте детям на их обращение словами: «Мне некогда». Вы опасаетесь потерять родительскую любовь.

Больше проявляйте гибкости в воспитании. Ваш ребёнок получил «2» по русскому языку, не спешите отругать или накричать. Просто сядьте рядом и скажите: «Это не так уж страшно, у меня тоже было такое. Давай лучше подумаем, как можно исправить такое положение?»

Вот оно внимание и понимание, которые и создают здоровый климат в семье.

· И последняя мудрость: невозможно обращаться со всеми детьми одинаково. Ищите своё в создании нормального семейного климата.

2. Итоги успеваемости за предыдущий учебный год.

     Все оценки выставлены в дневники детей. О них я говорить не буду. А вот общая картина такова: на «5» закончили трое учеников – Бабюк Яна, Кузнецов Сергей, Лобанова Софья, без троек – 10 учащихся. Это Звездунова Ксения, Каданцев Павел, Коршунов Евгений, Кузнецов Евгений, Коровина Марина, Лошаков Владислав, Просветова Кристина, Попов Дмитрий, Абызов Александр, Колесева Анастасия. И четверо учащихся имеют «3». % обученности составил 100 %, а качество знаний – 76,5 %.

     Я надеюсь, что такие же высокие результаты будут и в этом учебном году.

3. Выступления учителей-предметников. 

     Они рассказали о том, как обстоят дела на уроках, какие требования предъявляются к ученикам, каким объёмом знаний им предстоит овладеть.

4. Заключительное слово классного руководителя.

     Я думаю, что впереди нас ждёт серьёзная, кропотливая работа, а сделать её приятной помогут наши совместные усилия.

     На следующем родительском собрании мы поговорим о поощрении и наказании. Мне очень хотелось бы, чтобы вы поделились своим опытом воспитания.

     Благодарю за внимание. До свидания.

                             Классный руководитель Е.В. Подболотова.

