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1. Школа — связующее звено между обществом и семьёй.

Связующим действенным звеном между обществом и семьёй призвана быть школа. А нормальной средой для воспитания детей является семья. Мария Константиновна Цебрикова — первая в русской литературе женщина - критик, публицист, яркий мыслитель - педагог XIX — начала XX в., анализируя влияние социальной среды на формирование личности , отмечала, что семья —ведущий фактор воспитания и развития личности ребёнка, от которого во многом зависит дальнейшая судьба человека. Общественный строй указывает программу воспитания, социальная среда даёт направления выполнения данной программы. В семье  ребёнок получает первый жизненный, в том числе нравственный, опыт, здесь начинается его личностное развитие. «Нравственное воспитание детей —прямой долг и обязанность родителей. Ведь именно оно определяет будущую судьбу ребёнка, так как в раннем возрасте формируется характер и моральный облик личности».

В статье «Несчастия детства» М.К. Цебрикова показала, что больше всего омрачает жизнь детей разлад между родителями, их невоспитанность, постоянная атмосфера недовольства, хмурые лица и т.д. Все это ранит детскую душу, оставляет на ней безобразные нравственные шрамы. Другие ошибки  семейного воспитания кроются в безграничной любви родителей к детям, которые живут только для них, лишают детей самостоятельности, оберегают от другого влияния, ставя себя на пьедестал всезнающего авторитета, создают из детей кумиров, которые вырастают эгоистами. Поэтому крайне необходимо педагогическое просвещение родителей. Общество будет верить в силу воспитания, когда семья и школа подадут друг другу руки. 

2. Главная задача образования.

На открытии XV Международных Рождественских образовательных чтений в Москве 29.01.2007 г. Святейший Патриарх Всея Руси Алексий II сказал: «Главная задача образования — научить каждого человека следовать указаниям совести. Это даёт возможность укрепить в обществе духовно-нравственные нормы». Поэтому образовательный и воспитательный процессы должны основываться на вечных идеалах и ценностях, которые давали бы  импульс к созидательной, творческой деятельности. 

3. Главное христианское предназначение семьи.

«Но может ли современная семья в полной мере справиться с этой задачей? Думаем, что нет. Ибо современная семья практически утратила своё главное христианское предназначение —малой церкви, в которой муж и жена неразрывно связаны друг с другом, подобно союзу Христа и Церкви, взаимной любовью».( Святейший Патриарх Всея Руси Алексий II).

Согласно христианскому вероучению, семья есть организм, созидаемый по образу Церкви, имеющей главою Христа. Святой апостол Павел говорит, что «почитать свою семью и воздавать должное родителям угодно Богу». Ныне же наблюдается прискорбная деградация этого важнейшего общественного института. Во многих случаях семья оказывается закрытой для внешнего воздействия, а люди, страдающие от горя, остаются безпомощными в сложившихся обстоятельствах. Страдают дети, воспитанием которых не хотят заниматься, предоставляя их бездушному воздействию компьютера и телевизора. Деградировала культура общения между людьми. Поэтому задача состоит в том, чтобы соединить поколения и скрепить разобщённый социум, помочь детям и родителям обрести счастье и единство в семье. 

4. Три главных института социализации—семья, школа и церковь.

Все мы знаем, какое растлевающее, разлагающее воздействие оказывают на юные души детей некоторые кинофильмы и иная продукция, поставляемые из США и других стран Запада с вполне понятной целью—развратить молодое поколение, разрушить нравственные основы брака и семьи. А между тем в самих США преобладают три главных института социализации детей и подростков — семья, школа и церковь. В данной триаде семья выступает в роли главного нравственного наставника детей, а родители остаются первыми воспитателями нравственности. Именно родители оказывают постоянное влияние на детей: ведь учителя меняются практически ежегодно, а родители находятся рядом на протяжении всего процесса взросления. Взаимоотношения родителей и детей также приобретают особую эмоциональную значимость, позволяя ребёнку либо чувствовать себя исключительным и ценным, либо нелюбимым и малозначимым. В конце концов, именно родители могут помочь ребёнку осознать смысл жизни и понять основные мотивы морального поведения.

В то же время всё чаще взаимоотношения в семье становятся похожи на несчастный случай на скоростном шоссе. Все участники движения куда- то безумно несутся: родители — заработать побольше денег, дети—сбежать из дома из-под жёсткой опеки и контроля. В итоге общение в семье с глазу на глаз почти исчезает, усиливается отчуждение и холодность, теряются теплота, искренность и доверительность.

5. Эффективные формы и методики взаимодействия семьи и школы. 

Учитывая особенности и темп современной жизни, карьерные устремления родителей, отсутствие бабушек и дедушек в роли постоянных воспитателей,  школе необходимо находить все новые и  интересные подходы к решению проблемы взаимодействия семьи и школы.

И в этом смысле первостепенная роль отводится директору, который должен стать абсолютным лидером движения «за возврат родителей в школу», для чего использовать множество способов, например:

· тепло приветствовать родителей учащихся в школе, как в утренние часы, так и после уроков;

· часто появляться в разных учреждениях своего микрорайона;

· проводить интересные общешкольные родительские собрания, затрагивающие актуальные темы воспитания и общения;

· эффективно организовывать работу школьного родительского комитета. Его первым официальным шагом должна стать разработка общей философии включения родителей в деятельность школы. После этого директор вместе со своей командой родителей должен разработать понятную всем стратегию и тактику сотрудничества с родителями. Но самое главное, директор должен принять на себя долгосрочные обязательства по осуществлению этой деятельности и осознанию её в качестве своей приоритетной задачи.

Хорошо использовать некоторые современные формы и методики, эффективные в работе с родителями, которые применяются в школе № 29:

· «Записки в школу». Родители привыкли получать сообщения из школы чаще всего негативного характера, но редко пишут сами. Чтобы наладить эту обратную связь, учителя раздают каждому родителю специально разработанные листки для заметок, которые родители смогут отправлять в школу.

· «Кафе — Клуб». Поскольку большинство родителей работают в течение всего дня и не могут приходить в школу после окончания занятий, то возникла идея хотя бы раз в квартал ( учебную четверть) устраивать чаепития в классе либо совместный утренний приём блюд школьной столовой, получивший название «Кафе -Клуб». За чашечкой чая в непринуждённой обстановке родители могут обсудить самые разнообразные дела и события или поговорить об учебных успехах своих детей. Это особенно полезно для занятых родителей, которые чувствуют вину за то, что не могут в полном объёме посещать школьные мероприятия.

· «Открытки родителям». Хорошие новости всегда радуют, особенно когда они получены в письменном виде и красиво оформлены. Директор раздаёт каждому учителю и классному руководителю по 3 почтовые карточки в месяц и рекомендует направлять их с  положительными отзывами в семьи отличившихся детей, достигших каких-либо успехов в учебе или общественной жизни класса и школы.

· «Звонки из школы». В этом традиционном способе есть одно нетрадиционное начало — звонки осуществляются в связи с успехами учащихся; не для того, чтобы пригласить в школу для тяжёлого разговора, а для того, чтобы поздравить их с достижениями сына или дочери, как бы малы они ни были.Следует не просто замечать, а фиксировать  любой положительный опыт, поступок ребёнка.

· «Родительская комната». В школе оборудуется отдельный кабинет специально для работы с родителями. В течение рабочего дня и по выходным родители могут прийти за консультациями по самым разным вопросам. Чаще всего это касается проблем поведения ребёнка и общения в семье.

· «Родительский всеобуч». Как дополнение к родительским собраниям, проводятся специальные занятия для родителей учащихся по специальному плану для начальной, основной и средней школы. Тематика очень разнообразна, но приоритетное направление – семейное воспитание.

· «Совет отцов». Состоит из 20 человек самых неравнодушных к воспитанию детей отцов, ответственных и серьёзно осознающих свою роль и миссию в правильном и полноценном процессе развития ребёнка. Решается главная проблема максимального вовлечения отцов в исполнение своих обязанностей в семье.

6. Христианская семья.

Попробуем разобраться в понятии «семья» и главных отличиях христианской семьи. Всем известно, что оно произошло от семи Я: муж, жена, дед, бабушка и трое детей. Семья— это живой организм, где каждый выполняет свои задачи и где пробуждаются и раскрываются дремлющие силы души ребёнка.

Иван Александрович Ильин ( 1883-1954) —известный русский религиозный философ и духовный писатель отмечал: «Семья есть первый, естественный и в то же время священный союз, в который человек вступает в силу необходимости.Он призван строить этот союз на любви, на вере и на свободе, научиться в нём первым совестным движениям сердца и подняться от него к дальнейшим формам человеческого духовного единения—родине и государству».

7. Роль отца и матери в семье.

В рамках нового предмета “Основы православной культуры” изучается структура христианской семьи, которую можно изобразить приблизительно следующим образом. Отец—это внешний круг, он отвечает за все связи с внешним миром. Мать—это круг, почти полностью охватывающий детей, она вся в семье и в детях. Жена —хранительница домашнего очага, от неё зависит обстановка в доме. Она создаёт внутреннюю атмосферу семьи. Ей для этого даны от Бога все необходимые качества: особая интуиция, мягкость характера и чуткость. Мужчина как отец и муж —это глава семьи, который должен уметь принимать решения и нести ответственность за всю семью. Муж—это внешняя защита для всей семьи, ему для этого дано от Бога все необходимое: логичный ум, твердость воли, неувлекаемость случайными эмоциями. Но надо разделять понятия “глава” и “деспот”. Глава – отвечает за всё, что происходит, и виноват во всём. А деспот, наоборот – ни за что не отвечает и у него виноваты все вокруг.

8. Статус семьи в системе ценностей.

Сама семья должна иметь очень высокий статус прежде всего для самого человека. В советское время часто применялся лозунг «Общественные интересы выше личных». Эта совершенно ложная установка путала всю иерархию ценностей в советском человеке. Семьи в этой иерархии вообще нет. Есть какие-то абстрактные общественные и личные интересы. Семейные проблемы объявлялись личными, т.е. менее важными, чем общественные, поскольку для строительства коммунизма были нужны надёжные люди — не связанные никакими личными интересами. Поэтому эпоха социализма подточила все семейные устои русского человека. А после перестройки уже сильно ослабленная семья и вовсе дошла до состояния полного упадка.

У православного современного семьянина семья занимает вполне ясное и чёткое место в иерархии ценностей. Система этих ценностей такова: Бог —семья—общественное служение ( или служение людям)—личные интересы. Семья стоит на втором месте после Бога, намного выше общественного служения, а тем более личных интересов.

9. Правильная иерархия семьи.

Семья иерархична, и это очень важно, но для воспитания требуется правильная иерархия: отец—мать—дедушка и бабушка—старшие братья и сестры—я—младшие. У каждого члена должно быть своё место в этой иерархии и она не должна нарушаться.Если жена становится на первое место, то это уродует семью. Но есть ещё одно частое искажение в устройстве современных семей.Оказывается, часто негласной главой семьи является ребёнок. Один православный психолог отмечает, что в советской педагогике в 50-х годах произошёл переворот. Был объявлен всем известный девиз: «Все лучшее — детям». И все настолько к нему привыкли, что не сомневались в его справедливости.Чтобы пояснить родителям, откуда идут их беды с детьми, этот психолог задавал родителям вопрос: «Кому в вашей семье достаётся лучший кусок?» — «Конечно, ребёнку»,—следует ответ. А это и есть признак того, что в семье все отношения перевернуты. Начнём с того, что лучших кусков в семье быть не должно  вообще. За что ребёнок в семье получает самый лучший кусок? За то, что он маленький? Тогда берегитесь, родители! Ребёнок очень легко усваивает, что он имеет некие привилегии просто за то, что он маленький. У ребёнка не должно быть никаких привилегий, никаких особых прав, которые возвышали бы его над родителями. Он должен знать своё место в семье и иметь чёткие представления об иерархии семьи. Конечно, надо учитывать возраст детей и не требовать от него то, что он ещё не способен делать, но бесплатных привилегий быть не должно.

10. Взрослая среда обитания для осуществления связи поколений.

На ребёнка надо смотреть как на маленького взрослого. И для воспитания духовно- нравственного человека необходима среда взрослых людей. Нынешний ребёнок погружён в детскую среду—детский сад, школа, детский лагерь. Контакт детей со взрослыми крайне ограничен. Но после такого воспитания не надо удивляться инфантилизму детей и почему они так медленно взрослеют. Они привыкли быть детьми. Когда ребёнок воспитывается в семье, то от постоянного общения со взрослыми он впитывает взрослое отношение к жизни. Для воспитания взрослого человека требуется крепкая связь поколений. Весь же уклад современной семьи практически уничтожает связь поколений. Отец и мать большую часть времени проводят на работе вдали от семьи. А ещё есть и пьющие семьи, и тогда семья разрушается окончательно.

Но как же передаётся опыт жизни от одного поколения другому? Как правило, через совместный труд. Отец работает с сыном, и тот впитывает отцовское отношение к жизни. Не беседа, не наставление, а только совместная деятельность. Но сегодняшняя индустриализация особенно сильно разрушает семью, поскольку детей не возьмёшь с собой на работу. Поэтому высокая квалификация и профессионализм родителей часто являются помехой в передаче опыта жизни собственным детям.

11. Профессионализм и счастье человека.

Воспитание предполагает создание у человека определённой иерархии ценностей. Без этой иерархии невозможно оценивать ситуацию и принимать решение. Но постепенно происходит подмена ценностей: профессионализм ценится выше, чем порядочность, доброта, честность. Новое поколение гонится за профессионализмом, но счастье человека на 90%, если не больше, зависит от его семьи, от того, как он сможет устроить свой дом, какая там будет обстановка. Современные родители занимаются подготовкой детей к будущему тем, что устраивают его в престижный вуз. А не лучше ли воспитать скромного, трудолюбивого человека, который будет крепко стоять на ногах даже во время катаклизмов? Профессионализм не даёт счастья. Многие люди, добившиеся замечательных успехов в работе, но не сохранившие из-за этого свою семью, в 40-45 лет вдруг встают перед довольно страшным вопросом: а зачем мне всё это нужно? 

12. Музыка —как совместная форма проведения досуга детей и взрослых в школе № 29.

Но если не всегда возможна совместная трудовая деятельность детей и родителей по передаче опыта, то выход из этой проблемы видится в совместном проведении досуга и общения. Хорошей формой сотрудничества детей и взрослых может выступать музыка. И в нашей школе мы успешно используем данную форму уже на протяжении многих лет.

Музыка - как вид искусства имеет существенную особенность в ярко выра­женном эмоциональном характере воздействия. Музыка не учит и тем более не поучает,   а   предлагает   модели   эмоционально-чувственного   восприятия   ок­ружающего мира. Определяющий фактор в музыкальном искусстве - его гу­манистическая   направленность,  присвоение личностью извечных  человеческих ценностей - любви, красоты, добра, достоинства, жизнелюбия. Музыка - предмет и источник духовного общения, совершенствования. Огромна ее роль в передаче народных, национальных ценностей и патриотических традиций. И, наконец, весьма важная   особенность   этого   вида   искусства   -   возможность   эмоционально воздействовать на человека в самом раннем возрасте, когда воспринять живопись и книгу ему ещё затруднительно. Следует отметить, что ориентировать ребенка на специальное музыкальное образование, без достаточных на то оснований, нет необходимости, так как обществу нужны не только хорошие исполнители, но и хорошие слушатели. Поэтому упор делается на общее музыкально-эстетическое воспитание и развитие детей путем взаимодействия семьи и школы. «Хорошие родители важнее хороших педагогов», - говорил Г.Нейгауз, имея в виду, что самые лучшие педагоги будут бессильны, если родители равнодушны к музыке и музыкальному воспитанию своих детей. Именно поэтому, привлекая родителей к участию в самых различных мероприятиях, посвященных государственным или народным праздникам, мы стремимся сделать родителей единомышленниками в приобщении ребенка к истории своего государства, народа через искусство.
Традиционными, необычайно сплачивающими и одухотворенными стали в нашей школе Рождественские праздники с хоровыми концертами и святочными колядками. Ежегодно готовятся концертные программы, посвященные Дню Победы. В торжественных мероприятиях принимают участие до 300 школьников, педагогов, родителей, выпускников. Именно через совместное пение, исполнение лучших образцов музыкального искусства мы прививаем детям любовь к прошлому, учим почитать старших, относиться с уважением к окружающим. Наиболее демократичным и доступным направлением в искусстве является музыкальный фольклор, объединяющий различные виды искусства. Этот подход особенно актуален в нашей многонациональной школе, где особенно важно приобщать к духовным традициям, наследию предков разных народов. 
13. Христианское воспитание —бесценное сокровище, которое могут дать родители своим детям.

Первый опыт и душевных, и духовных отношений с людьми, с миром, с Богом человек получает в семье. Именно христианская семья дарит человеку два священных первообраза, которые он хранит в себе всю жизнь, в живом отношении к которым растёт его душа и крепнет его дух: первообраз чистой матери, несущей любовь, милость и защиту, и первообраз доброго благого отца, дарующего питание, справедливость и разумение.

Воспитание — великое дело, когда им занимается мать -христианка , в которой действуют духовно-нравственные силы, дающие ей и младенцу переживания подлинного добра, истины, красоты, света и любви. Понимание роли земного отца даёт истинное понимание роли Отца Небесного, миссии Сына, Который явил величайший образец послушания Отцу, сойдя на землю и приняв Крест. Этого добровольного послушания, проявления свободы, содержащегося в отношениях Отца и Сына, нет ни в одной религии, кроме христианства.

Поэтому первая обязанность родителей состоит не в том, чтобы сделать детей материально обеспеченными, а в том, чтобы сделать их духовно богатыми. Родители должны учить детей христианскому пониманию «блаженства» в ключе Нагорной проповеди. В своей основе блаженство есть состояние любви, доверия, свободы развиваться и реализовывать полученные от Бога творческие способности.
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