Классный час посвященной 10-ой годовщине трагедии в Беслане
«Мы помним Беслан…»
Цель: укрепление ценностных ориентиров учащихся на сочувствие, сопереживание, культуре мира.

Задачи: 
1. Демонстрация на примере реального трагического события, что такое взаимопомощь, взаимовыручка и героизм;
2. Повышение мотивации учащихся к усилению собственной бдительности;
3. Воспитание стойкости характера в сложной жизненной ситуации.

Оборудование: доска меловая, интерактивная, вода, свечи, шары, плакат, проектор, видеоматериалы.

Классный руководитель – Фезиляева Светлана Маирбековна:
Десятый по счету сентябрь после страшной трагедии, произошедший в Беслане в 2004 году. 
Государство оказалось беспомощным перед лицом кучки негодяев, захвативших школу №1 и удерживавших в заложниках в течение трех суток в невыносимых условиях.
Сегодня 3 сентября в российском календаре обозначен как день солидарности в борьбе с терроризмом.
Осетинский народ никогда не забудет, какая ужасная трагедия случилась в Беслане 1 сентября 2004 года, теперь в российском календаре стало на одну черную дату больше. Но эта дата будет одной из самых черных, потому что в этот праздничный день погибли дети в священном месте – школе. Невинные дети, которые самое дорогое, что есть в этом страшном мире.
Видеоролик, посвященный памяти погибших в той ужасной трагедии. 
Тема нашего классного часа «Мы помним Беслан…»

Солтанова Фатима: 1 сентября 2004 года, 9:00
День первый
Кто-то подумал сначала, что на линейке стали пускать салют, кто-то ругался, приняв происходящее то ли за шутку, то ли за учения по гражданской обороне. А те, кто был в масках, «поясах шахидов» и с оружием, уже были в внутри, чтобы упрятать в школе больше тысячи учеников, учителей и гостей праздника. Как они прошли? Группа захватчиков собралась перед налетом в лесу, села в ГАЗ-66 и двинулась в сторону Беслана. Они проехали заброшенные фермы и подошли к трассе «Кавказ». Здесь случайно увидели милиционера, который оставил свои «жигули» и поднялся на горку, чтобы позвонить по мобильному домой: так связь лучше. Захватили и его и двинулись в Беслан. Никто не остановил: часть милиционеров была занята охраной школ, часть была на празднике. На этой машине они подъехали к школе и начался кошмар.
1 сентября около 9:00 по московскому времени группа вооруженных людей захватила школу №1 в г. Беслан.
Школу захватили 17 террористов, среди которых мужчины и женщины, снабженные поясами смертников.
Захват учащихся произошел сразу после торжественной линейки, когда школьники зашли в помещение.

Дзадзаева Элина: 2 сентября 2004 года.
День второй
2 сентября 15:25 рядом со зданием школы прогремели взрывы.
В случае штурма боевики угрожают взорвать школу. Их, тем временем, давно просят только об одном – передать детям воду и еду. Продовольствие подвозят в коробках, но террористы не пропускают. Любому переговорщику угрожают расправой, в том числе и доктору Рошалю, которого сами же и позвали.
Террористы, переговорив с бывшим ингушским президентом Русланом Аушевым, отпустили 26 человек – женщин с грудными детьми. Наверное это была первая и последняя хорошая новость с момента захвата школы. 
Узнав об этом, все подумали – скоро все закончится. Они опомнятся. Все будет хорошо.

Дзоблаева Элина: 3 сентября 2004 года 
День последний
Утро третьего дня для террористов стало последним, как и для многих заложников. Все произошло внезапно. Спасатели пошли в школу забирать тела убитых. В это время в спортзале что-то взорвалось. Когда дети убегали через дыру в стене от взрыва, террористы из школы стреляли им в спину. К уцелевшим, уже не обращая никакого внимания на пули, навстречу бежали родственники и военные. Заложников вели, подхватывая на руки.
3 сентября 13:31 террористы подорвали ранее установленные в захваченной школе взрывные устройства в момент эвакуации тел погибших сотрудниками МЧС, сообщили в оперативном штабе. Произошло обрушение крыши школы. Боевики ведут беспорядочную стрельбу по людям и зданиям.

Тегаева Дана
Участниками и жертвами террористических актов становятся не только мирные жители, но и военные спецназовцы. Их цель – защитить мирное население от террористов, зачастую ценой своей жизни. По данным МВД Северной Осетии, более десяти бойцов спецподразделений погибли в ходе операции по освобождению заложников в школе №1 г. Беслан.


Макоева Милана
Страшна трагедия в г. Беслан стала новой точкой отсчета в 1000-летней истории России, которая не слыхала подобного. Ни Батый, ни поляки, ни Наполеон, ни даже фашисты не нападали специально и исключительно на детей. Во всей истории невозможно провести аналогию этой бессмысленной и страшной бойне. Когда за один час было прекращено несколько сотен детских жизней. Единственная история, которая сопоставима с бесланской трагедией, - это история, которая произошла 2 000 лет назад также в маленьком городке Вифлееме избиение Иродом Вифлеемских младенцев.

Тавасиева Фатима
Слезы, ненависть, горе. Такой короткий промежуток от счастья, праздника к своей гибели. По официальным данным в результате террористического акта 1-3 сентября в г. Беслан погибли 334 человека, из них 186 детей, 15 учителей, более 900 человек получили ранения…

Классный руководитель – Фезиляева Светлана Маирбековна:
Учитель заживает свечу…
Памяти жертв бесланской трагедии, памяти всех жертв терроризма – минута молчания.
Мы не должны забывать эти черные даты и делать все возможное, чтобы этого не повторилось.
Маленьким жителям Беслана чьи имена навсегда останутся в памяти человечества, их учителям, наставникам, до последней минуты прикрывавшим своих питомцев и разделившим тяжесть выпавших на их долю испытаний, несгибаемым отцам и матерям Беслана – всем тем, кто погиб в телесном пепле пылающего ада и кто выжил в эти страшные сентябрьские дни, посвятили мы наш классный час.


Присутствовали:
Директор школы – Гульчеев А.Т.
Завуч – Албегонова Л.Т.
Зам. директора по воспитательной работе – Тотоева А.В.
