ВНИМАНИЕ ОГЭ (ГИА) по русскому языку!!!
ОГЭ (ГИА) по русскому языку в 9 классе обязателен. Многие считают, что пройти ГИА по русском языку легко, но это не так. Структура экзамена составлена таким образом, чтобы проверить максимально возможное количество знаний и навыков учащегося. ГИА по русскому языку состоит из нескольких частей:
· Краткое изложение;
· 13 вопросов по тексту, часть из которых имеют возможность выбора ответа;
· Сочинение.
Первая и третья части экзамена оцениваются по таким критериям, как грамотность (орфография, пунктуация, грамматика) и речевые нормы. Чтобы написать сочинение, согласно этим требованиям, необходимо не только владеть красивым языком, но и уметь грамотно расставлять акценты в тексте, к месту употреблять различные речевые структуры, усиливая тем самым эффект написанного. Лет десять назад подобных критериев оценки школьных сочинений не было. Сейчас, чтобы получить достойную оценку сочинения на ГИА по русскому языку, необходимо знать и уметь выполнять новые серьёзные требования. Вы можете проверить свою готовность и потренироваться на тестах.
Нужно  ответственно подходить к подготовке ГИА по русскому языку. Не стоит просто учиться решать тесты, обязательно уделяйте внимание творческой составляющей, ведь именно за неё можно получить большое количество баллов. Однако теоретическую подготовку к ГИА также необходимо осуществлять тщательно. МОЙ совет: изучите теорию так, чтобы она не вызывала у вас никаких вопросов на экзамене. В таком случае, вы сможете сосредоточиться на сочинении и изложении.
Максимальное количество баллов, которое можно набрать: 39, минимальное — 15. Не забывайте, что ГИА по русскому языку можно считать репетицией ЕГЭ. Пройдя ГИА, Вы сможете лучше оценить собственные силы и понять, как необходимо готовиться к ЕГЭ. Конечно, для тех, кто не сдал экзамен в рамках ГИА по русскому языку с первого раза, предусмотрена пересдача в резервные дни. Также, учащийся всегда может подать апелляцию, но нужно помнить, что, по статистике, около 10% апелляций рассматриваются с понижением баллов! Особое внимание следует уделять оформлению бланков ОГЭ (ГИА) по русскому языку, учитывайте, что решение проверяет компьютер, и он не будет снисходителен к небрежному оформлению
Материалы для подготовки к ОГЭ (ГИА) в сети интернет:
1. Ссылка: http://5-ege.ru/gia-rus/
html: <a href="http://5-ege.ru/gia-rus/">Подготовка к ЕГЭ</a>
2.http://www.saharina.ru/tests/test.php?name=test102.xml 
3.http://www.saharina.ru/tests/test.php?name=test117.xml
4.http://www.uchportal.ru/load/245
5. http://onlinetestpad.com/ru-ru/category/russianlanguage-gia-20/default.aspx

