Зачетная работа по теме

«Обособленные члены предложения».





1 Вариант 

1. Теоретические вопросы:

· Что называется обособлением?

· Когда обособляются определения?

· Какие члены предложения могут выступать в роли уточняющих?

2. Практическое задание:

Береза милое русское дерево. Наблюдая в лесу я понял что береза это поистине крестьянское дерево; в ней есть все и бабий ситцевый платок и побеле...ая хата и русская печ.. и холщ..вая рубаха и даже молоко которое пьют на всей земле. 
Всматр..ваясь в березовый лес в излома..ые его стволы вспоминаеш.. мозолистые крестьянские руки сноровисто делающие любую т..желую работу.

А молодые березки тоненькие пряменькие как бы на ц..почках пр..поднявшиеся к весеннему куполу неба напоминал девичью красоту стройную и статную с русыми косами светлоокую радуют глаз и душу.
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2 Вариант 

1.
Теоретические вопросы:

· Что называется уточняющим членом предложения?

· Когда обособляются обстоятельства?

· При каком условии приложение обособляется знаком тире?
2.
Практическое задание:

Сосновые боры настоящие ветроломы. Они сосны любую бурю встречают достойно сразу вступая в борьбу с разбуш..вавшейся стихией. Охмелев от шквального ветра напитав им все свои иголки сосна плавно рас кач..вается накл..нясь все ниже и ниже. Ср..жается до последнего. Весь бор ходит ходуном а верхушка то устр..мляясь вниз то взл..тая вверх ведут р..скова..ую игру от которой захват..вает дух.
И часто случается что сосна столь великолепная в отчая..ой раскачке не устоит рухнет начисто вырвав себя из почвы до последнего. Дерево погибшее в схватке напоминает мне павшего в атаке солдата.
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3 Вариант 

1.
Теоретические вопросы:

· Что называется уточняемым членом предложения?

· Когда обособляются приложения?
· При каком условии приложение с союзом как не обособляется?

2.
Практическое задание:
Здесь среди болот поросших богатой р..стительностью и глухих лесов изгибаясь проб..рается тоненький ручеек. Так начинает Волга самая большая река в Европе свой далекий путь. Пройдя через несколько озер она наб..рает силу и разл..вается могуче величаво. Семь тысяч больших и малых рек несут Волге-матушке свои воды. 
Человек пут..шествующий по Волге не перестает уд..вляться красоте ее берегов разнообразных живописных. В верховьях сж..мают реку желто-красные сосновые леса наполняя воздух запахом сосны. Живописен правый берег гористый круто обрывающийся к реке прореза..ый глубокими д..линами. Ближе к югу где-то после Саратова заросли уступают место хлебам ух..дящим в бесконечную даль.
