МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА 

 9 КЛАСС
«ПОДГОТОВКА К НАПИСАНИЮ СЖАТОГО ИЗЛОЖЕНИЯ В ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ РАБОТЕ ГИА»

Цель: 

Продолжать формировать практические навыки в применении основных приёмов сжатия текста.

Задачи: 

1. Формировать навыки, необходимые для написания сжатого изложения, учить воспринимать и правильно интерпретировать содержание исходного текста;

2. Совершенствовать навыки использования приёмов компрессии текста, закрепить умение определять тему, микротемы, идею текста;

3. Содействовать развитию внимания, памяти, устной и письменной речи учащихся; 

4. Воспитывать интерес к книге и чтению посредством работы с текстом. 

Оборудование:

Мультимедийная аппаратура, аудиозапись  текста ( для работы в классе) и распечатки текстов ( для  работы в классе и выполнения домашнего задания)
1. Фронтальная беседа с учащимися. 

    - Сегодня мы будем продолжать готовиться к написанию сжатого изложения . Именно этот вид работы будут первым на экзамене по русскому языку в формате ГИА. На уроках мы писали как подробные, так и сжатые изложения. В чем же отличительные особенности написания подробного и сжатого изложения?

(Учащиеся должны объяснить, что подробное изложение имеет целью  запомнить  и передать текст как можно ближе к исходному тексту, а целью сжатого изложения является передача основной информации при исключении второстепенной, незначащей, то есть при  написании  сжатого изложения требуется умение воспринимать и обрабатывать информацию на слух, излагать ее кратко и связно)

     - Совершенно верно. Как вы правильно заметили, для написания сжатого изложения необходимы навыки логически мыслить и анализировать текст. Таким образом, сжатое изложение помогает формировать универсальные учебные умения: анализировать информацию, отсеивать второстепенное, понимать логику текста. 
2. Презентация

    - Вспомним основные принципы сжатия текста.  (ПРЕЗЕНТАЦИЯ)
(При проведении работы с помощью мультимедийной аппаратуры на экран выводятся слайды презентации, а учитель и учащиеся комментируют их)


1 слайд : Исключение

_      вводных слов;   однородных членов предложения;     повторов; однотипных примеров;     риторических вопросов и восклицаний;     цитат;     деталей, которые не влияют на ход авторской мысли;     пояснений;    рассуждений;     описаний;

    

2 слайд:  Обобщение или объединение

-    ряда предложений, связанных одной мыслью;     частей предложений;     конкретных, единичных фактов, событий, явлений;     ряда предложений, связанных одной мыслью;     частей предложений;     единичных фактов, событий, явлений.

3 слайд :    Замена

   - однородных членов обобщающим словом;     сложного предложения – простым;     части предложения  или ряда предложений общим понятием или выражением;     прямой речи – косвенной;     части текста одним предложением;

    

3.  Работа с текстом
   -  Принципы сжатия текста вы хорошо усвоили. Теперь постараемся применить их на практике при работе с текстом. Прослушайте аудиозапись, сформулируйте и  запишите микротемы.

( На уроке мы уже не повторяем понятие микротемы и принципы ее формулировки, так как учащиеся уже неоднократно работали со сжатием текста и хорошо ориентируются в данном вопросе)

    Прослушивание аудиозаписи текста для сжатого изложения (1 раз)

Вопросы к учащимся после прослушивания текста:

1.  Как можно озаглавить текст? 

2. Сколько микротем можно в нем выделить? Назовите их.

( Ответы учащихся)

   -  Сейчас перед вами текст, который мы только что прослушали. Выполните сжатие данного текста и запишите свой вариант.

     А что такое доблесть? Доблесть – это не только красивая форма, не только выправка, молодцеватый вид, не только смелость. Доблесть – это способность добывать победу. Без победы не бывает доблести, без победы доблесть превращается в карикатуру, в насмешку. Только там, где победа, там – доблесть. А победа – дело трудное. Победа требует напряжения всех сил. Победу нельзя добыть только технической силой, совершенным оружием, правильными знаниями военного дела, хотя и без этого не обойтись. Победа всегда достигается силой человеческого духа. Никакой доблести не будет, если не будет сильного духа.
     А что значит сильный дух? Разве каждый смелый человек обладает сильным духом? Бывают совершенно безрассудные люди, которые совершают бесшабашные поступки. В них не доблесть, не сила духа, а то, что народ наш называл ухарством – безумной смелостью. Этим ухарством ни одной победы никогда не удавалось достичь, потому в ухарстве – тщеславие, показуха, а в доблести – подлинная сила духа. 
     Почему казаки избрали Александра Невского своим покровителем и его именем нарекли войсковой храм? Потому что он был человеком доблести. Став великим князем, он так и правил нашей страной, защищая от нашествия с Запада воинов, стремившихся крестовыми походами покорить Русь, и ублажая умной и мудрой дипломатией ещё более грозного врага с Востока, который тогда оккупировал всё пространство исторической Руси. 
 (По Кириллу, Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси) 198 слов
     Прослушиваем несколько вариантов работ учеников, учитель и учащиеся отмечают достоинства и недостатки работы, совместно предлагаются способы исправления ошибок и неточностей. 

     - Давайте еще раз обратимся к критериям оценивания сжатого изложения экспертами и сопоставим свою работу с требованиями ГИА.

     ( У учащихся в тетрадях-памятках, которые они ведут  в течение года, есть распечатки  критериев оценивания текстов на ГИА)

	Экзаменуемый применил 1 или несколько 

приёмов сжатия текста, использовав их 

на протяжении всего текста.  – 3 балла

	Экзаменуемый применил несколько 

приёмов сжатия текста, использовав их 

для сжатия 2 микротем текста. – 2 балла

	Экзаменуемый применил 1 или несколько приёмов cжатия текста, использовав их для сжатия 1 микротемы текста  - 1 балл

	Экзаменуемый не использовал приёмов сжатия текста  - 0баллов


4. Создание  синквейнов

     Заключительный этап урока – написание  и чтение синквейнов. Учащиеся в течение года пишут синквейны  на разные темы, связанные с русским языком, и сжатое изложение – одна из интересных тем для этой работы. Вот пример работы учащегося:
СЖАТОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ.
ТОЧНОЕ, ЕМКОЕ, ЯСНОЕ.
РАЗВИВАЕТ НАШУ ЛОГИКУ.
МЫСЛЬ.
5. Домашнее задание: 
составить план и выполнить сжатие текста.

Текст для выполнения домашнего задания:

Каждый человек знаком со своим внутренним голосом, который то его упрекает и как бы гнетёт, то поощряет и радует. Это тонкое врождённое нравственное чувство называют совестью. Совесть – это своего рода духовный инстинкт, который быстрее и яснее отличает добро от зла, нежели ум. Кто следует голосу совести, тот не будет сожалеть о своих поступках.
Наш личный опыт убеждает нас также в том, что этот внутренний голос, называемый совестью, находится вне нашего контроля и выражает себя непосредственно, помимо нашего желания. Подобно тому как мы не можем себя убедить в том, что мы сыты, когда мы голодны, или что мы отдохнувшие, когда мы усталые, так мы не можем себя убедить и в том, что мы поступили хорошо, когда совесть говорит нам, что мы поступили плохо.
При попытках определить, что такое совесть, мы сталкиваемся с трудностями. Говоря о «механизме» совести, известный современный американский исследователь и психолог Джэймс Добсон отмечает, что совесть – это данная нам Богом способность отличать плохое от хорошего, правильное от неправильного. А чувство вины – это такое неудобное чувство, которое появляется, когда мы нарушаем внутренний кодекс этических правил. Иначе говоря, сознание вины появляется тогда, когда совесть выражает неодобрение нашим мыслям и поступкам, как бы говоря: «Тебе следует стыдиться самого себя!»
