Перечень программ, ограничивающих доступ ребенка к нежелательным сайтам.
На данный момент существует множество способов предотвратить посещение детьми нежелательных сайтов, достаточно большое количество программ, ограничивающих доступ к ним. 
· KidsControl-  позволяет ограничивать не только нежелательные для ребенка сайты, но и устанавливать определенное время для посещения, ограничивать его днями или даже часами, чтобы не вызвать у ребенка лишний привыкание к Сети.

· KidsControl доступна для всех версий ОС Windows и не очень сложна в использовании. Эта программа также незаметна для ребенка, поскольку сайт, занесен в черный список при попытке открытия его будет просто выдавать сообщение об ошибке.

· Advanced Parental Control, которая, в свою очередь, работает только с учетными записями пользователей. Это означает, что у ребенка должен быть свой аккаунт на компьютере. Ее отличительной особенностью является то, что можно, кроме доступа в Интернет, запретить так же доступ к некоторым панелям меню отправления, чтобы избежать возможности взлома ребенком программы и отключения ограничительных функций.

· ChildWebGuardian или Time Boss, направленных соответственно только на ограничения по работе только с Интернетом и нежелательными сайтами и на определенный контроль проведенного за компьютером времени.

· Kaspersky Internet Security - это универсальное средство защиты информации. Программа обеспечивает не только антивирусную защиту, но и защиту от спама и сетевых атак. Также компоненты программы позволяют защищать компьютер от неизвестных угроз и интернет - мошенничества, контролировать доступ пользователей компьютера к интернету.

· Файервол Comodo Firewall анализирует и защищает ПК от проникновения вредоносных скриптов, троянов и шпионских программ из интернета, анализирует сети, подключенные машины и установленные программы.

· Comodo Firewall - при каждом подключении к новой сети, установке любого программного обеспечения, запуска программы, которая изменяет системный реестр - будет Вас об этом сообщать и предлагать выбор - заблокировать или разрешить. Таким образом ни одна посторонняя программа или процесс не сможет проникнуть на компьютер и навредить там без подтверждения.

· Panda Internet Security - комплексное решение и максимальную защиту от всех видов Интернет -угроз от компании Panda Security. Данная программа обеспечивает безопасную работу в Интернете, защищает от нежелательных вторжений, уничтожает любые типы вредоносных кодов. Антивирус работает в фоновом режиме и использует минимальные системные ресурсы.
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