Гапеевцева Евгения Александровна
Учитель русского языка и литературы МОУ «Икейская СОШ» села Икея Тулунского района Иркутской  области.

Подходит к концу мой 16-ый учебный год. Он еще не закончился, а я уже с нетерпением жду следующий. Жду маленьких пятиклашек, с которыми будем вступать в опережающее введение ФГОС, жду новые уроки и много интересных событий… 
 НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ…
На экране телефона 22.15. Быстрым шагом иду по темному переулку, в селе тишина, лишь изредка залает собака на соседней улице. И вот уже я вижу ее, умницу, статную красивую девушку, которая катит велосипед, двигаясь навстречу мне. Настю освещает единственный на всю улицу фонарь. Больше месяца мы готовимся к районному конкурсу «Ученик года», и, как обычно это бывает, кое-что нужно доделать в последнюю ночь. Настя принесла мне на редактуру флешку с эссе. «Что дома, Настя?» - спрашиваю. Спрашиваю, как понимаете, не случайно, дома у Насти непорядок. К конкурсу одиннадцатиклассница готовится в ужасных условиях: родители на грани развода, сегодня мама в больнице в ночную смену, крики и оскорбления пьяного отца… И тут Настю, мою такую стойкую Настю прорывает: поток слез, слов, через несколько минут глубокий вдох и (узнаю мою девочку) слова: «Вы только не переживайте, Евгения Александровна, я справлюсь, завтра я все сделаю, как надо!» 

Тогда, стоя вдвоем посреди пустынной улицы, освещенной одиноким фонарем, мы, конечно, еще не знали, что нас ждет на следующий день…

 На самом деле, я хотела рассказать совсем про другой день. 
Я приехала в Иркутск за Настей, завтра торжественная церемония награждения победителей областного конкурса «Лучший ученик года». Насте некогда отвечать на мои телефонные звонки, я и не надоедаю. Она успела сказать только, что в финал не прошла… 

И вот кинотеатр «Дружба», 30 самых талантливых старшеклассников Иркутской области, прошедшие разнообразные конкурсные испытания в центре отдыха «Галактика», с нетерпением ждут результатов. 

Все позади, отгремели фанфары, стою в стороне, терпеливо жду, не в силах сдержать слезы… Ребята так сплотились за эти несколько дней, плачут, обнимаются, не могут расстаться…

…Мы с Настей уже идем по Байкальской… Непрекращающийся поток впечатлений, слушаю, расспрашиваю. И кульминация! 

В комнате вместе с Настей жила девочка, сирота. Лика участвовала  в другой номинации конкурса - «Лучший воспитанник года», и она прошла в финал. Вечером, накануне решающих испытаний, Настя спросила у нее, какой мастер-класс она приготовила. 

«Слушаю Лику и понимаю, что   с таким мастер-классом ее шансы на победу ничтожно малы. Какие чувства боролись во мне в этот момент!» - честно признается мне Настя. И наш непригодившийся, выстраданный, сногсшибательный мастер-класс «Платок – универсальный аксессуар» с музыкой, видеорядом, дефиле Настя кладет на алтарь ликиной победы! 

Снова плачу, уже от избытка чувств, от переполняющей меня гордости… 
Вдруг вспоминаю, как сдержанно попрощалась эта девочка с Настей в раздевалке «Дружбы». И тогда в памяти всплывают слова героя одного из самых любимых мультиков моего детства: «Мой дед говорил: «Делай добро и бросай его в воду!»…

