Как мама говорит со своим ребенком
                   В  данном случае  рассматривается речь матери, бабушки, старшей сестры, т. е. всех лиц женского пола, уха​живающих за детьми. В за​падных работах есть спе​циальное слово caregiver — дословно «тот, кто осуществляет заботу о ребенке». Не вполне пока ясно, что из того, о чем - пойдет речь ниже, распро​страняется на пап, дедушек и старших братьев. Есть основания полагать, что их речь, обращенная к малышу, в значи​тельной степени отличается от речи представительниц противоположного пола, однако сам этот мужской стиль общения остается пока, к сожалению, неизученным. 
                    Известно, что отцы, об​щаясь со своими детьми, уделяют больше внимания действиям с различными предметами, чем комментированию ок​ружающих событий; матери же, напро​тив, заняты в большей степени конста​тацией происходящего, объясняя его ре​бенку. Дети чувствуют это различие и обращаются к отцу с одними просьба​ми, к матери — с другими. Американ​ские ученые провели исследование, со​гласно которому отцы гораздо чаще, чем матери, в диалоге с ребенком обраща​ются к нему с просьбой разъяснить сказанное и делают это в менее   детской манере, чем матери. Замечено, что те​ма, предложенная ребенком, больше по времени поддерживается матерями, чем отцами. Есть и другие, более тон​кие различия, но все они свидетельству​ют о том, что в развитии коммуника​тивных навыков функции между роди​телями поделены: матери более внима​тельные и понимающие коммуникато​ры, обеспечивающие максимум ком​форта для ребенка и поощряющие его к этой деятельности, зато отцы лучше готовят детей к общению с незнакомы​ми взрослыми, что также необходимо. Поскольку о женском стиле общения с ребенком известно значительно боль​ше, чем о мужском, то мы и сосредото​чим внимание на бабушках и мамах.
                У любой матери, воспитывающей малыша, как бы два языка — на одном она говорит со своим ребенком, на дру​гом — со всеми остальными людьми. Ес​ли вы прислушаетесь к ее голосу, разда​ющемуся из соседней комнаты, вы все​гда сможете определить, говорит ли она со своим ребенком или с кем-то из взрослых. Более того, мать по-разному говорит с годовалым, двухлетним, пяти​летним ребенком.
                Наделенная интуицией, мать начи​нает говорить со своим малышом поч​ти сразу после его рождения. Она бесе​дует с ним, когда пеленает, кормит его, укладывает спать и т. п. Не рассчитывая в первое время на его ответную реак​цию, она тем не менее как бы оставля​ет место для его ответной реплики, ино​гда сама отвечает за него.
                  Ребенок постепенно учится реагиро​вать на речь, вступает в диалог. На пер​вом году жизни он может пользоваться лишь невербальными знаками (так на​зываемым протоязыком: взглядом, улыбкой, жестом). Общение с самого начала носит характер диалога, причем мать обучает малыша партнерству в этом диалоге с использованием средств, доступных его возрасту.
                 Не все матери, однако, ведут себя одинаково. Недавно проведенные на за​паде исследования показали, что есть два преобладающих типа матерей: одни преимущественно предписывают ре​бенку, что ему следует делать (импера​тивный стиль общения), другие преимущественно рассказывают ему о проис​ходящем (декларативный стиль обще​ния). В речи одних преобладают побуди​тельные высказывания, в речи других — повествовательные и вопросительные.
                  Заметим, что в чистом виде эти сти​ли встречаются не так уж часто. Случа​ется, что мать может переключаться с одного стиля на другой — в зависимос​ти от своего настроения и настроения ребенка, от окружающей обстановки и многого другого. Несомненно, различия в общении необычайно существенны и во многом определяют будущее когни​тивное и речевое развитие ребенка. Им​перативный стиль является преоблада​ющим у нянь и воспитателей в дошколь​ных учреждениях, что вряд ли стоит счи​тать положительным фактором воспи​тания. Регулировать поведение ребенка, используя побудительные конструкции, необходимо, но столь же необходимо и объяснять ему мир, действия взрослых, изменения в природе, комментировать его поступки и эмоции.
                   Особое место в общении с ребен​ком принадлежит обращенным к не​му вопросам взрослого. Вопросы ис​пользуют в общении с детьми часто, особенно матери, которые относятся к разряду декларативных.
                   Мать задает вопросы  двух-трех-месячному малышу. Характерно, что, за​дав вопрос, она некоторое время слов​но ждет ответа, оставляя время для от​ветной реплики ребенка, а потом сама же за него в большинстве случаев отве​чает. Почему вопросы занимают такое большое место в речевой продукции ма​тери? Дело в том, что они как нельзя лучше активизируют малыша, заставля​ют его так или иначе отреагировать на реплику матери. К тому же вопроси​тельные реплики обычно ярко интона​ционно окрашены, что облегчает их вос​приятие ребенком.
                   Недавно был проведен анализ вопро​сительных реплик матери, обращенных к малышу в возрасте от года до двух лет. Оказалось, что ни один из ее вопросов не был собственно вопросом, т. е. цель получить от ребенка какую-нибудь ин​формацию не преследовалась. Частотные вопросы, которые задают еще неспособ​ному произнести ни одного слова малы​шу, это вопросы типа: «Где папа?», «Где у Миши глазки?» и т. п. У детей постарше любят спрашивать: «Где Миша?» (о нем самом), добиваясь, чтобы он показал пальцем на себя, на свое отражение в зеркале или на фотогра​фию. С помощью вопросов мать пытается побудить ребенка повторить какое-нибудь действие: «Как ты куклу спать укладыва​ешь?» Девочка укладывает куклу и произносит: «Бай». Ребенка просят воспроиз​вести какое-нибудь звуко​подражание: «Как собачка делает?» Так, Аня С. в воз​расте 1 г. 3 мес изобража​ет, как дед храпит и как ежик дышит (при этом иногда путает одно с дру​гим). Леночка Л. демонст​рирует по просьбе взрос​лых, как солдаты делают зарядку (приседая) и как вороночка ходит (идет подпрыгивая). 
                    Особенно настойчиво в ранний период матери ис​пользуют вопросы для обу​чения ребенка названиям предметов. Происходит так называемое навешива​ние ярлыков на окружаю​щие предметы и явления, причем все время контро​лируется, насколько, в ка​кой степени успешно ре​бенок продвигается в сво​ем познании. Самые рас​пространенные вопросы, обращенные к ребенку в возрасте от года до двух лет: «Это кто?», «Это что?» Ес​ли ребенок не реагирует так; как хотелось бы мате​ри, она перестраивает во​прос, используя иную кон​струкцию: заменяет част​ный вопрос так называе​мым общим вопросом, требующим лишь реакции да или нет. «Это мышка, да? Мышка?» Если ребенок  отвечает какой-нибудь вокализацией, которая в фонетическом, звуковом плане может быть весь​ма далекой от звукокомплекса мышки, то в 99 случаях из ста мать все равно радостно со​глашается: «Правильно, мышка». Почти никогда не приходится слышать от нее «нет», она стремит​ся поощрить ребенка в его попытках поддер​жать диалог, выступить в качестве партнера. По​вторяя при этом нужное слово, она дает ему воз​можность сопоставить произнесенное им и «взрослое» слово и ощу​тить различия в звучании того и другого.
                      Если проанализиро​вать вопросы матери, за​даваемые ребенку в этот период, с формальной точки зрения, то обнару​жится, что они начина​ются с где, как, кто и что. Это так называемые ча​стные (специальные) во​просы, суть которых со​стоит в получении опре​деленной информации. Их подкреплением слу​жат общие вопросы, тре​бующие подтверждения или отрицания сказанного. Внима​тельная мать задает вопросы, которые ребенок в состоянии понять (если он еще и не может адекватно ответить). В некоторых случаях вопросы могут носить слегка опережающий харак​тер, относясь к «зоне ближайшего развития» (по терминологии Л. С.Вы​готского). Почти не приходится слы​шать вопросы, начинающиеся с ког​да, почему и т. п., обращенные к ре​бенку до двух лет, потому что времен​ные и причинно-следственные отно​шения ему еще недоступны. Вопросы с почему и зачем в речи матери ока​зываются квазивопросами и не тре​буют вербальной реакции. Это зама​скированные в форму вопросов упре​ки: «Почему ты ложку бросил? Разве можно так делать?», «Зачем ты шап​ку снял? Надень скорей». Лишь бли​же к трем годам ребенок может вос​принимать настоящие вопросы с ког​да, почему и зачем и давать на них адекватные ответы. Порядок появле​ния вопросов в речи детей, овладева​ющих разными языками, совпадает: сначала где, как, кто и что, позднее — когда, почему и зачем. Это свидетель​ствует о том, что развитие речи свя​зано с когнитивным развитием, меха​низмы которого являются универ​сальными и не зависят от специфики того или иного языка. 
                              Если прислушаться к тому, как мы го​ворим друг с другом (я не касаюсь пуб​личных выступлений, когда оратор стремится контролировать свою речь самым тщательным образом), то обнаружим, что наша речь изобилует разного рода неправильностями: мы часто обрываем высказывание на середине, перебиваем сами себя, на ходу переформулируем мысль, делаем паузы, подыскивая под​ходящее слово и т. п.
                      Речь, адресованная ребенку, отли​чается от обычной нашей речи. На​блюдения показывают: разговаривая с малышом, мы стараемся строить предложения правильно, планируем их структуру, не перестраиваем на ходу, не обрываем посередине и т. п. Все это облегчает ребенку как вос​приятие их содержания, так и пост​роение собственной языковой сис​темы, являющейся упрощенной и специфической копией языковой си​стемы взрослого человека.
                      Еще одно существенное свойство речи, адресованной ребенку, — частые повторы, обычно сопровождаемые пе​рестановкой компонентов предложе​ния: «Мячик упал у Мишеньки. Дай мне мячик. Красивый мячик». Это помога​ет ребенку членить высказывание, вы​деляя в нем слова, ведь маленький ре​бенок первоначально воспринимает речь взрослого человека как единый звуковой поток, не членимый на час​ти, элементы (подобно тому, как для нас единый звуковой поток представ​ляет речь на незнакомом языке и мы не можем указать границы не только между словами, но часто и между предложениями). Повторы, сопро​вождаемые изменением порядка ком​понентов в высказываниях, обращен​ных к ребенку, способствуют облегче​нию вычленения элементов и осозна​нию их смысла. 
Речь матери, обращенная к малышу, как правило, богата по интонационной окраске. Даже те матери, речь которых в обычных ситуациях не блещет особой выразительностью, при разговоре со сво​ими малышами стараются интонацион​но богато окрашивать свою речь. И пра​вильно поступают, так как общение с ребенком в начальный период его жиз​ни происходит прежде всего на эмоци​ональном уровне и недостаток эмоций губительно сказывается на развитии ма​лыша. Дети в раннем возрасте необыкновенно чутки к интонации. Годовалого малыша можно легко обмануть, если с привычной интонацией произносить какую-нибудь фразу, заменяя в ней сло​ва. Он обычно не замечает изменения словесного состава фразы и реагирует только на интонацию. Если его, напри​мер, приучили смотреть в сторону стен​ных часов при вопросе: «Где часы?», то можно заменить слово часы любым дву​слоговым словом с ударением на втором слоге, и если интонация не будет изме​нена, не изменится и реакция ребенка. Интуитивно ощущая это, матери акцен​тируют интонационные характеристи​ки высказывания.
                        Имеет особенности и содержание ре​чи матери, обращенной к малышу, — она говорит исключительно о том, что происходит здесь, сейчас и является объ​ектом непосредственного восприятия. Если речь идет о прошедших или о бу​дущих событиях, то они так или иначе включены в наблюдаемую ситуацию. Эта включенность в ситуацию помогает ма​лышу легче понимать обращенную к не​му речь и адекватно на нее реагировать.
                         Одно из важных качеств речи мате​рей — обработка ими речевой продук​ции ребенка. Во-первых, матери повто​ряют многое из сказанного ребенком, корректируя эти фрагменты в звуко​вом и грамматическом отношении. Во-вторых, повторяя, они в ряде случаев расширяют высказывания ребенка, вводя в них дополнительные компо​ненты, помогая достраивать фразу. Так мать учит ребенка языку, шлифуя и об​рабатывая с ним различные языковые модели. Эта «техническая» работа все время остается завуалированной, от​тесненной на задний план, потому что на первом плане — содержание речи. Мать редко напрямую поправляет ребенка: «не искаю, а ищу, не лыбка, а рыбка». Она реагирует прежде всего на содержание его фразы. Однако  подспудно все время происходит ра​бота по обучению «языковой технике», три этом важную роль играет некий образец в речи самой матери. 
                           Таковы особенности материнской речи.  Сегодня, хотелось сосре​доточить внимание на главном — пока​зать, что мать учит ребенка языку, хотя подчас и сама не замечает этого.
