31 января 2014 г. в лицее-интернате № 5 ОАО «РЖД» на расширенном заседании семейного клуба «Подсолнух», прошло мероприятие «Конференция отцов» на тему  «Роль мужского воспитания в жизни ребенка»
Именно в раннем детстве закладываются основы отношения ребенка к себе, другим людям. Будет ли он доверять людям, проявлять инициативу и активность по отношению к миру, испытывать инициативу и активность , испытывать уверенность в себе во многом определяется опытом взаимодействия  с матерью и отцом, начиная с первых дней жизни ребенка.
«О роли отца в воспитании ребенка сегодня говорят много. Специалисты отмечают, что довольно сложно вырастить полноценную личность, будь то мальчик или девочка, без мужского влияния.
Много может сделать мужчина в семье. Велика его роль в воспитании детей. Хорошим отцам люди благодарны всю жизнь. 
При определенных обстоятельствах роль отца может выполнять дедушка, родной дядя, крестный отец, брат.
Быть хорошим отцом и мужем – долг мужчины. В семье, где любовь сопутствует людям всю жизнь, и дети будут расти в радости и хорошо воспитываться. Отец – цементирующая сила в семье, глава семьи. Но это главенство должно быть гуманным, по-мужски добрым, красивым. Отец в семье – носитель справедливости. Отец в семье – старший друг, советчик жене, детям. Ребенок с детства должен видеть в отце человека, на плечо которого всегда можно опереться. 
Отцовская миссия невероятно важна. Отец для ребенка не просто родной человек, а образец нравственного поведения, источник уверенности и авторитета. Отец – это сила, ум и опора семьи в житейских вопросах. Отец – это тот, кто учит ребенка, как узнавать дорогу в мир и кто сопровождает по этой дороге детей так долго, насколько это необходимо ребенку.
 Готовясь к нашему мероприятию, мы провели конкурс рисунков среди учащихся начальной школы,  в каждом рисунке было видно отношение детей к папе, дедушке, брату. Дети очень сильно любят своих  пап и дедушек, уважают и ждут от них   взаимопонимания.
Учащиеся  5-8 классов написали мини - сочинение, о роли отца в семейном воспитание, вот некоторые высказывания: « Я уважаю своего папу за то, что он любит меня, помогает мне в учебе. Заботиться обо мне, о маме и о младшем братике, и поэтому когда я вырасту стану таким же заботливым и любящим отцом».
«У меня самый лучший папа, он добрый, весёлый. Если нужна помощь то он мне помогает и подсказывает, мы каждое утро делаем зарядку. Когда папа приходит с работы, то мы вместе идем к бабушке и помогаем ей по хозяйству»
Юноши 9-11 классов написали о том, какими отцами, они видят себя в будущем:
«Когда я стану отцом, я буду уделять своему ребенку все свое свободное время, я  буду ходить с ребенком в парк, буду помогать ему с уроками. Когда он вырастет,  и у него появятся дети, я буду  сидеть и заниматься внуками. А  сейчас мне надо учиться, чтобы быть хорошим отцом»
« Когда я  стану взрослым и самостоятельным, скорее всего, заведу детей. Я буду любить  их и воспитывать. Я буду стараться делать для них все, о чем они будут мечтать, и у них будет самое лучшее детство в мире »
Несмотря на свою занятость, родители нашли время,  и пришли  на наше мероприятие. Среди них были семьи, которые поделились положительным семейным опытом воспитания детей
Семьи  Лямкиных, Шевченко,Ушаковых, Мязиных, Кайрушевых.
Учащиеся начальной школы Кайрушев Ренат  и Шевченко Анастасия  рассказали стихотворения  про папу, а выпускник 11 класса Пак Олег зачитал стихотворение  собственного сочинения,  посвященное отцу. 
В нашем зале присутствовали не только папы, но и  дедушки, которые активно принимают участие  в воспитании будущего поколения, помогают классным руководителям и воспитателям, уделяют должное внимание обучению, развитию и воспитанию своих внуков. Волков  Владимир Михайлович  рассказал  о значимой роли  отца и деда в формировании  мужских качеств, таких как самостоятельность, верность, мужественность, уважение  к женщине, матери. Учащийся 3 класса Тихонов Вадим подарил всем присутствующим дедушкам стихотворение «Мой дедушка»
Издавна  люди складывали  мудрые пословицы и поговорки о семье. Был проведен конкурс «ВСЕ ДОРОГИ ВЕДУТ К ДОМУ ... » ,где участники конференции проявили свои знания высказываний народной мудрости.
В конце мероприятия состоялась приятная миссия-вручение благодарственных писем самым активным папам, которые откликаются на любые просьбы. Поручения, оказывают посильную помощь классным руководителям и воспитателям.
В течение всего вечера  учащиеся лицея радовали участников конференции своими зажигательными танцами и задорными песнями о папе.
Педагог-психолог  лицея Волох Т.А  подготовила  для участников конференции буклеты «Роль отца в  семейном воспитании»
Подводя итоги работы конференции,  можно сказать, что состоялся хороший добрый семейный вечер. Ребенку нужны  мама и папа!  Его «линия судьбы» определяется не только любовью и заботой матери, но и не менее значимыми связями с отцом. И пусть для отцов путеводными строками станут стихи:
 Пускай
 Сквозь кристалл поэзии
Мерцает порода прозы.
Дочь, Егоза кареглазая,
 Не знающая запрета,
 Меня загоняют в угол
 Простые твои вопросы:
 ПОЧЕМУ и ЧТО ЭТО?
Ангел – это дядя или самолет?
 А почему кошка босиком идет?
[bookmark: _GoBack] Облачка из молочка
 Или молочко из облачков?
 Чебурек придумал Чебурашку?
 А зебра – это лошадка в тельняшке?...
Ей только семь.
 Она в моей
 Нескладной жизни – верный стержень.
 Она ручонкою своей
 Не держится, а крепко держит
 Меня. Мне кажется теперь,
 Что я склоняюсь к точной мысли:
 Не мы своих ведем детей,
 А дети нас ведут по жизни.
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