                                                              
                                                                                        ЭССЕ
                                                        Профессия “Учитель”.          
Как известно, профессия учителя одна из   самых древнейших и благороднейших профессий в мире. Учитель не только преподаватель знаний, но и воспитатель юных душ, использующий многовековой опыт былых поколений, на основе исторических материалов, и на примере ныне живущих, хорошо знакомых детям людей.
          Последнее время для учителей наступили особо трудные, неоднозначные времена, так как во всем мире, в том числе и в нашей стране, идет потребительский бум, который разрушает неокрепшие души, оттесняя на второй план таких исконно ценимых общечеловеческих ценностей, как добро, взаимоподдержка, сопереживание, благожелательность. Раньше телевидение и печатные издания были союзниками и помощниками учителя, теперь они, вкупе с интернетом, каждодневно вдалбливают в сознание молодых людей столько меркантильного, умаляя то, что “ не единым хлебом жив человек”, утверждая, что быть успешным нельзя без  жестокости. Создается впечатление, что взрослая жизнь состоит только из зависти, ревности и дележа богатства, как зарабатывается- не важно. Такие человеческие качества, стоящие испокон веков на первом месте, как труд, добро, чувство долга, дружба, взаимопомощь для нынешних .                                                                                                                       
“успешных” никому не нужный анахронизм.                                                                                                                                                                      
            Но не все так плохо, как кажется на первый взгляд. Самым верным и надежным союзником была и остается таким открытая к добру душа ребенка. Ребенок более восприимчив к добру, чем к злу. Опираясь на эти способности ребят учитель может и должен стремиться развивать у учеников желание и умение делать добро, ценить дружбу, развивать чувство сопереживания, научить уважать человека, кто бы он ни был. 
[bookmark: _GoBack]           Исходя из вышеизложенного на учителя возлагается огромная ответственность. Ведь результаты деятельности учителя проявляются через многие годы, от результатов его деятельности зависит качество будущего общества. Главная цель сегодняшнего образования воспитать и вырастить хорошо образованных, культурных, честных, самостоятельно мыслящих личностей. Для успешного решения такой задачи учитель должен быть на соответствующем уровне. Необходимы, но не достаточны хорошие знания по своему предмету, учитель еще должен быть хорошим психологом и артистом, изобретателем  и мечтателем. Школьники народ любознательный, для них слово и дело едино, поэтому учитель должен быть высоконравственным в быту, добросовестно трудиться, доброжелательно и уважительно относиться к ученикам и окружающим. Учитель должен найти и привести добрые примеры для подражания из жизни окружающих их людей, родителей, из истории страны и родного края.
            Учитель сеет не только знания, но и добро. 
                                                                                                                                                                                                                                             
