Им не нужно дожидаться ночи,
Чтобы свою жертву подловить.
И они не ищут – их находят,
С целью кайф минутный получить.
Воры жизней, радости и судеб,
Будущего мира палачи...
Вы не верьте сказкам наркоманов,
«Нет» – убийству человека изнутри.
Отгоните призрачное солнце,
Мир реальный – вот что держит свет.
Отстоим планету без заразы,
Сохранив потомкам мир без бед.
Рекомендации родителям, которые хотят помочь своему ребенку – подростку:

· Рискните узнать правду о том, что происходит в вашей семье. Старайтесь вести себя так, чтоб подросток не боялся говорить вам правду: контролируйте свои эмоции, не спешите наказывать, не демонстрируйте свою ранимость и беспомощность. Поговорите о волнующей вас проблеме откровенно, Даже если сейчас ребенок не расскажет вам правды, у него останется возможность попросить помощи, когда он к этому будет готов.

· Постарайтесь сохранить доверительные отношения в семье. Ребенок больше всего нуждается в вашей любви как раз тогда, когда вам кажется, что он меньше всего ее заслуживает.

· Критикуйте поступки, но не личность; не допускайте сомнений ребенка в том, что вы его любите. Говорите «на равных». Например: «Мы оба можем ошибаться. Каждый имеет право на ошибку». Говорите о собственных чувствах, вместо критики говорите то, что вы чувствуете.

· Интересуйтесь жизнью ребенка: его увлечениями, его друзьями, его успехами – всем тем, что на самом деле важно для подростка, а не только школьной успеваемостью.

· Учитесь решать свои проблемы, не подключая к этому процессу ребенка. Важно принять ответственность за свою собственную жизнь; понять, что она зависит не от него, а от вас. Научитесь меняться сами –только в этом случае что- то может измениться в вашей семье.

· Не замыкайтесь в своей проблеме. Обратитесь к специалисту. Поделитесь своими опасениями с близкими людьми – не оставайтесь со своими страхами в одиночестве.

 

