                             Мой дедушка
[bookmark: _GoBack]    Мой дедушка, Окунцев Михаил Иванович, 1924 года рождения. Он родился в крестьянской семье. С малолетства наравне со взрослыми трудился на колхозных полях; полол, косил хлеб, вывозил на лошадях перегной.
    В 1942 году восемнадцатилетним парнем он призвался на Балтийский флот. Пришлось бравому моряку доставлять продовольствие по дороге жизни  в осаждённый Ленинград. Получил контузию, ранение. После госпиталя его отправили на Дальний Восток, на Тихоокеанский флот на войну с Японией. Многое пережил дедушка, терял в бою товарищей. Освобождал города Сельсин, Райсен, Порт- -Артур, где попали в такой переплёт, что их боевой корабль разорвало на две половинки. В живых осталось очень мало людей.   После войны дед нёс ещё три года службу на флоте.
    Домой вернулся в 1948 году и  начал работать в колхозе. Назначили учётчиком в тракторную бригаду колхоза «Мировой Октябрь», а в 1959 году перевели механиком. На этой должности проработал до самого выхода на пенсию.   
   Славный военный и трудовой путь деда оценен по заслугам. На память о нём у нас остались ордена,  медали, Почётные грамоты и фотографии.
      Он был уважаемым человеком на селе. Воспитал трёх дочерей, дал им образование. Дедушка помог построить нам дом, в котором мы живём. А моей маме помог нянчиться со мной и братом (братишкой). (Он умер, когда мне было два года. И, я, его почти не помню. Но очень много слышал о нём по рассказам.)
     Очень жаль, что сейчас дедушки нет рядом с нами. Я, думаю, что он ответил бы на многие мои вопросы. Но всё равно, я очень горжусь моим дедушкой.
