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Тезис первый. Не говорить плохих слов самому. Вспоминаются слова А.И. Сол​женицына, сказанные по другому поводу, но здесь уместно их привести: «Пусть это приходит в мир и даже царит в мире, но не через меня». Человек может через свою речь влиять на состояние языка.

Тезис второй. Желание достойной среды несовместимо с недостойным словом. Нужно осознавать и ценить меру своего авторитета, свой рейтинг.

Тезис третий. Сквернословие не есть способ расслабления, а расслабление не означа​ет вседозволенности. Расслабляться совсем не значит пить вино и сквернословить.

Тезис четвертый. Как быть с теми, кто сквернословит? Мы не можем исправить общество в целом, но пресечь сквернословие внутри семьи, класса, группы можно.

Тезис пятый. В речевом поведении следует восстановить приоритет настоящего, приоритет «сегодня». Сегодняшний день - мой главный день. Сегодняшнее слово - мое лучшее слово.

Тезис шестой. Как раньше боролись со сквернословием? Говорилось, что каждое ска​занное слово «плоть бысть». Внушалось, что «есть весы, на которых будут взвешены все до единого слова наши». А вот совет Иоанна Златоуста: «Если в вас рождается скверный по​мысел, то надобно подавить его внутри и не допускать ему переходить в слова».

Тезис седьмой. Элементы несогласия, даже насилия в жизни, пожалуй, неизбеж​ны. Ни разу не высказать своего огорчения, не поругать даже любимого человека, не выплеснуть обиду - возможно ли? Но и в таком состоянии следует помнить о непри​косновенности личности и о запрете на сквернословие.

Как избавиться от сквернословия? Как cберечь чистоту речи?








Надежных рецептов нет, но есть несколько положений, с которыми, если их принять, легче преодолеть эту беду.








