Дидактические игры в учебном процессе
(Выступление с обобщением опыта работы на заседании
 «Школы молодого учителя»)
   Дидактические игры  входят в состав занятия и служат преимущественно углублению и закреплению учебного материала (круглый стол, интеллектуальный поединок, дискуссия и др.).

Действуют ребята в обычной школьной обстановке. К  подобного рода играм относятся, например, и  воображаемые путешествия: путешествие в мир фразеологических оборотов, в мир пословиц и прочее. 
Примеры дидактических игр.
 1. «Круглый стол».

Цель: выработка умения правильно вести беседу, соблюдая нормы этики, законы логики; использовать психологические приёмы, с помощью которых можно склонить оппонентов к своей точке зрения.

Роли: ведущий, гости-участники беседы, «специализирующиеся» в какой-либо области,5-6 чел.; слушатели- учащиеся класса; эксперты по культуре речи.

Сценарий.

   Гости (учащиеся команды) садятся лицом к слушателям. Ведущий объявляет тему разговора за «круглым столом», представляет гостей и даёт им слово. .Продолжительность монолога участника не должна превышать 2-х минут. Ведущий, не высказывая своего мнения, «сталкивает» разные точки зрения на проблему по данной теме разговора.. Взаимодействие «гостей» со слушателями может осуществляться посредством записок либо  «телефона» - вопросов с места.
   Оставшееся время предоставляется экспертам и учителю для анализа результатов игры.

2. Интеллектуальный поединок.
Цель: выработка умения аргументировать свою точку зрения, тактично и доказательно опровергать тезис и доводы оппонента, убеждая аудиторию в своей правоте.
Роли: два полемиста, секундант, зрители-судьи, эксперты.
Сценарий.
Поединок длится не более 10 минут. Участники поединка заранее оговаривают тему спора и свои позиции, которые должны быть противоположными. Секундант предоставляет слово первому полемисту, и тот выдвигает тезис и аргументирует его. Потом секундант предоставляет слово второму полемисту, Когда поединок заканчивается, секундант обращается с вопросом к аудитории: «Кто какую точку зрения разделяет и поддерживает?»

   Побеждает тот полемист, чью позицию разделяет большинство зрителей.

(Игра может быть осложнена введением в полемику «группы поддержки» -у каждого из полемистов своя).
3. Дискуссия.
Цель: выработка умения правильно вести полемику, соблюдая нормы этики, литературного языка, законы логики.
Роли: ведущий, докладчик, содокладчик-оппонент, специалист по каверзным вопросам, участники дискуссии, эксперты.
Сценарий.

Дискуссию готовят учащиеся одной из команды, но участвуют в дискуссии все. Ведущий объявляет тему дискуссии, предоставляет слово докладчику (время выступления – 5-7 мин.). Потом слово предоставляется содокладчику-оппоненту, который пытается опровергнуть тезис докладчика, выдвигая и обосновывая антитезис. Затем оба отвечают на вопросы, заданные присутствующим. В дискуссии участвуют все. 
   Методическая «шкатулка» у каждого учителя своя, но главной особенностью в преподавании предмета является сотворчество учителя и ученика в познании, осмыслении, раскрытии языковых явлений, закономерностей их развития.
