СЛОВАРНЫЙ ДИКТАНТ 
[bookmark: _GoBack]Полотняное платье, известный писатель, съезжаться отовсюду, огненные язычки, расположиться на отдых, деревянные кровати, ненавидеть врага, презирать предателей, бесцельно бродить, быть высокого мнения о ком-либо, рыболовецкая артель, собрать пол-ящика моркови, сказать полушутя, разыгралась непогода, предаваться воспоминаниям, древнерусское предание.

Лимонно-кислый соус, голубиное воркование, лесной шорох, фиолетово-багряные краски заката, притаившийся хищник, недолгое путешествие, торгово-морской флот, неинтересная предыстория, горнолыжный курорт, пепельно-серый оттенок, беспричинный страх, могущественное явление.

Таинственный полумрак, горько-солёный вкус, участвовать в мотогонках, вагоностроительный завод, старинный портрет, жёлто-зелёный костюм, безысходная тоска, печально-задумчивый взгляд, глиняная и серебряная посуда, высокопатриотические чувства, монголо-татарское иго, незлобивый характер, вовсе не интересный фильм.

Никто не хотел приезжать, бороться с несчастьями, подниматься вовремя, подготовьте отчёт, опытный разведчик, одиннадцать секунд, запах душистой гортензии, снег подтаял, нажать на стоп-кран, современник поэта, заросли лилий, превозмочь недуг, какое-нибудь занятие, растительный мир.

Железнодорожная насыпь, сезонная распродажа, пришкольный участок, широкоэкранный фильм, на военном фрегате, неразумное животное, ничуть не опасный, сто пятьдесят миллионов километров до Солнца, туманы тают, кое-кто сопротивляется, двенадцатилетний мальчик, стелются тяжёлые облака, ситцевая кофта, метель бушевала, стенные часы, опасный Северный Ледовитый океан, у захолустной станции.
