Битва за Кавказ.
А может, не было войны…

И людям  все это приснилось:

Опустошенная земля,

Расстрелы и концлагеря,

Хатынь и братские могилы.

А может, не было войны,

И мир ее себе придумал?

«Но почему же старики

Так плачут в мае от тоски?»-

Однажды ночью я подумал.

Ведущ. 

У каждого из нас была

Своя семья, своя забота,

Своя привычная работа,

И мир привычного тепла.

Наш сад был вишнями богат,

Был чистым добрый летний вечер…

Казалось, было холодно цветам,

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

Обшарили немецкие бинокли.

Цветок в росинках весь к цветку приник,

И пограничник потянул к ним руки,

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

Влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось…

Ведущ. Фашистское руководство тщательно готовило нападение на нашу страну с целью уничтожить, завоевать мировое господство. Гитлер, характеризуя предстоящую войну, цинично заявлял: «Я имею право уничтожить миллионы людей низшей расы…»

Боец. 

Они хотят нас уничтожить,

Чем жизнь прекрасна и добра,

Всю радость мира подытожить

Бандитским взмахом топора.

Они ораву воспитали

Убийц, смакующих погром,

И много стран четвертовали

Кровавой свастики крюком.

Боец.

Тот самый длинный день в году

С его безоблачной погодой

Нам выдал общую беду

На всех, на все четыре года.

Боец.

 Сорок первый!

Июнь.

Год и месяц борьбы всенародной.

Даже пылью времен

Затянуть эту дату нельзя.

Поднималась страна

И на фронт уходила поротно,

Кумачовые звезды

На полотнах знамен унося.

Ведущ. 22 июня 1941 год. Фашистская Германия обрушила на нашу страну страшный удар. Это была смертоносная лавина закованных в крупповскую сталь, прекрасно обученных, дисциплинированных немецких солдат. Они уже захватили Европу. 190 дивизий, около пяти тысяч самолетов, свыше трех тысяч танков, изрыгающих огонь и свинец – все это двигалось на нас, на наших дедушек и бабушек, которые были также молоды, как мы с вами.

Нашей земле готовили печальную участь. Гитлер заявлял: «Нам не достаточно разгромить русскую армию и захватить Ленинград, Москву и Кавказ. Мы должны стереть с лица земли эту страну и уничтожить ее народ».

Карз хæст райдыдта… Арвау ныццæлхъ кодта тохы фыццаг гæрах, арвы цæлхъау нæргæ ацыд хæхты мæ быдырты.

Карз хæст райдыдта… Барызт фатхъæд, барызт хъæды рæсугъд æхсин, ссыбар-сыбур кодта æмæ йæхи бауагъта кокка хæрисыл.

Карз хæст райдыдта… Ныффæйлыдта дидинæгджын зад кæрдæг, ацагъта йæ рæсугъд къуырфытæй райсомы ртæх, æрхуыссыд зæххыл, стæй сыстад æмæ ныгуылæнмæ акъулю

Карз хæст райдыдта… Доны сæрмæ ауыгъд фæлмы бынæй рахъуызыди хъуырдухæнгæнгæ уазал уылæн, йæхи ныццæлхъ кодта дурты цæндыл æмæ æртахгай баиу иннæ уылæнтимæ.
В эти дни исполняется 65 лет со времени битвы за Кавказ.  В течение 15 месяцев шли тяжелейшие сражения на фронте от Черного  до Каспийского морей, в донских и ставропольских степях, на море и в воздухе, в лесах и горах, чтобы отстоять Кавказ. Спустя 65 лет можно сказать, что от исхода  битвы за Кавказ зависела судьба народов Кавказа.

Готовясь к решительным схваткам с врагом, народы Кавказа, в том числе и осетинский народ, обеспечили в короткий срок глубоко эшелонированную оборону по Тереку. Еще в самом начале войны, 23 июня 1942 года, в г.Орджоникидзе на площади Свободы состоялся многотысячный митинг трудящихся республики, где люди заявили о  своей готовности приложить все усилия для полного разгрома захватчиков.

Планируя наступление на Кавказ, гитлеровцы учитывали его важное стратегическое и экономическое значение. Нали​чие огромных природных ресурсов, мощная индустриальная база, богатое сельскохозяйственное производство, особое геог​рафическое положение региона: через него идут стратегичес​кие и торговые пути, соединяющие в единый узел государства Европы, Азии, Ближнего и Среднего Востока,— все это дела​ло Кавказ лакомым куском для врага. С овладением Кавка​зом он рассчитывал привлечь на свою сторону Турцию и распространить агрессию на Средний и Ближний Восток.
Для захвата Кавказа враг сосредоточил большую группировку войск. Противник намного превосходил наши войска, оборонявшиеся южнее и юго-восточнее Ростова, в личном сос​таве, боевой технике и вооружении. И, хотя окружить и уни​чтожить советские войска, как это было предусмотрено пла​ном операции «Эдельвейс», ему не удалось, он временно за​хватил Армавир и Майкоп, Ставрополь и Минеральные воды, создал  критическую обстановку на  новороссийском и  Туапсинском направлениях, под Нальчиком и Моздоком.
Войска Северной группы Закавказского фронта имели за​дачу прочно удерживать занимаемый рубеж обороны и не допустить прорыва противника по долине Алханчурт на Гроз​ный и через Эльхотовские ворота к г. Орджоникидзе.

23 августа противник овладел Моздоком. Превосходство врага в артиллерии составило в 6 раз и в танках – в 4 с лишним раза.

Немецко-фашистское командование, перегруппировав свои силы, 19 сентября 1942 г. завязало бои за Эльхотово. Нача​лась кровавая Эльхотовская эпопея. Бойцы и командиры 151-й стрелковой дивизии и 84-й морской стрелковой брига​ды приняли и выдержали главный удар противника, рвуще​гося к Эльхотовским воротам. Они сумели остановить ярост​ный натиск врага и с честью выполнили приказ Верховного Главнокомандующего «Ни шагу назад без приказа высшего командования ».
Спустя неделю, 27 сентября 1942 г., после упорных боев наши войска оставили селение Эльхотово и укрепились на «клонах высот. У Эльхотовских ворот советские воины стояли насмерть. Днем и ночью длилась здесь ожесточенная битва. Взбешенный неудачей генерал Траугот Герр сам повел танковый батальон на штурм Эльхотовских ворот, но советские войска наглухо закрыли ворота. Здесь в бою пали смертью храбрых Д.Бадтиев, Н.Темиряев, К.Дзоблаев, братья Хамицаевы.
Кард

Уæд  æнафоны цыдысты хæстмæ,

Бæстæ уыд фæлладхуыз æмæ тар.

Мад йæ фыртæн разтыргъы фæдзæхста:

«Ма ныууадз дзæгъæл дæ фыды кард.

Уый дын тохæй рарвыста лæварæн…

Рызт йæ уæлæ хъарм туджы æртах…

Æз дæуыл, мæ хур, мæ зæрдæ дарын,

Ды уæлахизæй кæй раздæхдзынæ тагъд».

Рæстæг уади, рæстæг маргъау тахти,

Æмæ ракалд бутъыро бæлас…

Мæнæ рудзынгыл йæ урс сæр мад æруагъта,

Фæзы даргъивæзт фæндагмæ каст.

Æмæ чидæр бадзуры: «æвгъау уыд…

Фæлæ кад… æнæвидигæ кад…

Рухсаг уæд, æна, дæ фырт, æрхауди,

Æмæ рарвыста мæнæн йæ кард».

Ожесточенные бои у Эльхотовских ворот продолжались 100 дней и ночей. Ворота оказались для гитлеровцев неприступным бастионом. Подвиг советских участников боев у Эльхотовских ворот воплощен ныне в бетоне. Неподалеку от села воздвигнут величественный памятник защитникам ворот.
Все население Северной Осетии, способное носить оружие, оказывало помощь частям Красной Армии и вместе  с ними защищало родной город, родную землю, родное село.
В тылу врага с 31 октября 1942 года действовало девять партизанских отрядов, которые наносили ощутимые удары по базам, коммуникациям, командным пунктам противника, оказывали помощь нашим наступавшим частям при действиях в условиях горно - леситой местности. Действовали они на территории Алагира, Дигоры, Эльхотово, Чиколы, Хазнидона, Ставд-Дорта.

Мы были высоки, русоволосы.

Вы в книгах прочитаете как миф

О людях, что ушли не долюбив,

Не докурив последней папиросы.

Когда б не бой, не вечные исканья

Крутых путей к последней высоте,

Мы б сохранились в бронзовых веяньях,

В столбцах газет, в набросках на холсте.

1 ноября гитлеровские войска захватили Алагир и пере​правились через р. Ардон. В тот же день авиация врага под​вергла варварской бомбардировке г. Орджоникидзе. Среди на​селения было много жертв. 

Но действия воздушных пиратов не остались безнаказан​ными— в ожесточенных воздушных боях было сбито 18 и подбито 12 вражеских самолетов. 

Осуществив перегруппировку, противник во второй поло​вине дня 2 ноября 1942 г. прорвал внешний оборо​нительный обвод Орджоникидзевского оборонительного райо​на    между селениями Рассвет и Дзуарикау и к исходу дня овладел селениями Новая Саниба, Гизель, соз​дав угрозу непосредственно г. Орджоникидзе. Гитлеровцам казалось, что город вот-вот падет и для них откроется путь на г. Грозный и на Военно-Грузинскую дорогу.

 «Участь Владикавказа решена,— писал в своем    заявлении    генерал-полковник   фон Клейст,  опубликованном    в армейской    газете  «Панцер Форан» от 3 ноября 1942 г. — Перед    победоносной    герман​ской армией открывается    прямая дорога    в столицу Закав​казья — Тифлис... Предстоящее падение Владикавказа значи​тельно отразится на положении всего Кавказского фронта». Но предсказаниям генерала не суждено было осуществиться. Советские войска дали фашистам достойный отпор. Образцы преданности Родине проявили Александр Гангаев, Николай Дигуров, ХаджимуратБудаев, летчики Ибрагим Дзусов, Владимир Зангиев.
Упасть лицом на высохшие травы,

Нам лечь, где лечь,

И там не встать, где лечь.

Упасть лицом на высохшие травы

И уж не встать, и не попасть в анналы,

И даже близким славы не сыскать.

5 ноября 1942 г. наступательный порыв противника иссяк. Ни на один метр враг не мог продвинуться, потому что на всем протяжении фронта ни один советский солдат ни на метр не хотел отходить.

Ход военных действий под Орджоникидзе находился в поле зрения союзников. Не случайно премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль в секретном послании Иосифу Сталину от 5 ноября 1942 г писал: «Я был бы рад узнать от Вас, как Ваши дела на Кавказе». На что Сталин 8 ноября 1942 г. писал: «Положение на нашем Кавказском фронте несколько ухудшилось. Немцам удалось захватить г.Нальчик и подойти вплотную к Владикавказу, где сейчас идут большие бои».

Сильные бои разгорелись 8 ноября в Суарском ущелье за селение Майрамадаг. Смертью храбрых пали Николай Громов, Рафаэль Хуцишвили. В самый критический момент боя на помощь бойцам пришли местные колхозники. 

Когда пылал в селеньях мирный кров

И по земле, дрожавшей от громов,

Полз не туман, а едкий дым войны,

И оставались без отцов сыны,

Когда за мной, сквозь дыма круговерть,

Как волк, следила жадным взглядом смерть,-

Я мог ли изменить горам родным?

Быть равнодушным, слабым иль больным?

Нет!.. Кем же был я? Верным сыном был,

Поскольку крепко Родину любил,

И потому стоял к врагу лицом-

Был мстителем. Защитником. Бойцом!

На протяжении пяти суток шли непрерывные бои. 11 ноября войска освободили Гизель, во второй половине дня – Санибу и вышли к р.Фиагдон.

Таким образом, в ходе контрудара войска 9ой армии Северной группы войск Закав​казского фронта разгромили ударную танковую группировку группы армий «А» на Северном Кавказе. Наши войска захватили 140 немецких танков, 7 бронемашин, 70 орудий разных калибров, 95 минометов, 84 пулемета, 2 склада боеприпасов.

За второе полугодие сурового 1942 г. на советско-герман​ском фронте это было крупное поражение немецко-фашист​ских войск, вынудившее их перейти от наступления к обо​роне.
Лидзы знаг, цъœх арт œфтауы хъœутыл…

Цас  цœгъды, цœйбœрц кœны тœлœт!

Цас бœстыл фœбырстам мах йœ фœдыл!

Ахст у ныр. Тœрхон ын конд - мœлœт!

О масштабах этого поражения довольно красноречиво за​явил немецкий генерал Эвальд Макензен: «Четырехдневная  битва под Гизелем окончилась полным поражением 3-го тан​кового корпуса,— писал он в своем приказе,— преследование наших войск противником продолжается с западной стороны г. Орджоникидзе. Я выражаю всем войскам и особенно многочисленным войскам империи, свою глубокую боль и сочувствие».
С 25 августа по 2 ноября 1942 г. Моздокский, Ирафский, Дигорский, Алагирский, Ардонский, Кировский и частично Орджоникидзевекий и Гизельдонский районы республики были оккупированы немецко-фашистскими войс​ками. Вторжение гитлеровских захватчиков, которые рекла​мировали себя «защитниками и покровителями свободы» кав​казских народов ста​ло мрачной полосой в жизни населения этих районов.

Каждый шаг немецко-фашистских захватчиков и их союзников на временно захваченной территории Северной Осетии нес разрушение и уничтожение материальных, культурных ценностей народа, потерю мирным населением нажитого упор​ным трудом имущества, установление режима каторжного труда, голод, кровавые расправы, перед ужасами которых бледнеют самые страшные преступления, какие когда-либо знала человеческая история.

Первостепенной задачей всех полицейских органов окку​пационных властей было полное «умиротворение» местного населения, превращение его в бессловесных рабов. Гитлер го​ворил: «Гигантское пространство, естественно, должно быть как можно скорее замирено. Лучше всего этого можно достиг​нуть путем расстрела каждого, кто бросит хотя бы косой взгляд».
Пытаясь привлечь на свою сторону местное население, немецкие власти не скупились    на обещания. На собрании   жителей   села  Средний Урух гитлеровский     комендант заявил:   «Мы не поступаем здесь так, как в других местах. Подходя к границам Кавказа, сам Гитлер дал нам приказ с народами Кавказа обращаться не так, как обращались с русским народом».

Убедившись в недейственности    политики заигрывания с народами Северного Кавказа, в том числе и Северной Осетии, оккупанты перешли к  массовому  террору, применяя самые изуверские методы.
Хæст… Фæлæ цæстытыл уайынц нæ кæмттæ,

Хæхтæ, фыдæбойнаг Иры зæрæдтæ.

Хатын, зæрæдтæ, мæгуыр у уæ бон,-

Уе зæр куыд æрхауди цухмæ!

Фæсивæд аивылд хæстмæ бынтон ,-

Чи ма уын ратта уæ лæдзæг  уæ къухмæ,

Чи ма уын авæра дон?!

Ей-джиди ,фест ныр сымахан уæ разы

Æмæ  сæркъулæй цырагъдар ныллæуу!-

Фæлæ нæ фыдгул нæ бæстǽй куы хъазы,

Æмæ уæ фырттæн æнцондæр куы нæу!..
Фашистские захватчики возродили рабский труд. Они за​ставляли голодающее население прокладывать дороги,  рыть окопы, блиндажи, рубить лес, колоть дрова, топить печи, сти​рать белье, мыть посуду, убирать кукурузу, картофель. За не​достаточное усердие, опоздание на работу, саботаж фашисты жестоко наказывали и даже расстреливали. Гестаповцы, специальные полицейские отряды выявляли партийно-советских работников, комсомольцев, активистов и расправлялись с ними.
В г. Алагире гитлеровцы арестовали коммунистку-учитель​ницу Чабахан Басиеву  и предложили ей организовать выпуск фашистской газеты на осетинском языке. Ч. Басиева от​казалась, заявив:  «Я дочь советского народа и на вас, на наших заклятых врагов, работать не буду. Я смерти не боюсь. Моя ненависть к врагам моей Родины сильнее всякой смерти. Я ненавижу вас». Гестаповцы жестоко ее пытали а потом убили.
После изгнания оккупантов открылось одно из их злодеяний в г.Алагире. В яме, вырытой во дворе полицейского здания, были найдены десятки трупов замученных стариков, женщин, детей.
Душегубки, виселицы, костры, расстрелы, истязания – вот что принес фашистский режим мирным жителям городов и сел Северной Осетии.

Всего было замучено и расстреляно 128 человек; угнано в фашистское рабство 1659 человек, умерло в результате рабского труда и невыносимых условий 520 человек, количество погибших и пропавших без вести 2180 человек.

Они с детьми согнали матерей

И яму рыть заставили, а сами

Они стояли – кучка дикарей,

И хриплыми смеялись голосами.

У края бездны выстроили в ряд

Бессильных женщин,  худеньких ребят.

Пришел майор и медными глазами

Окинул  обреченных.

Мутный дождь гудел в листве рощ

И на полях одетых мглою,

И тучки опускались над землею

Друг друга с бешенством гоня,

Нет, этого я не забуду дня!

Я не забуду никогда во веки!

Я видел: плакали, как дети, реки,

И в ярости рыдала мать-земля.

Своими видел я глазами,

Как солнце скорбное, омытое слезами

Сквозь тучу вышла на поля

Последний раз детей поцеловала

В последний раз…

Ребенок, мальчуган больной

Головку спрятал в складках платья

Еще не старой женщины.

Она смотрела, ужаса полна.

Как не лишиться ей рассудка.

Все понял, понял все малютка.

«Спрячь, мамочка, меня!

Не надо умирать!»

Он плакал и, как лист,

Сдержать не может дрожи.

Дитя, что ей всего дороже,

Нагнувшись, подняла двумя руками мать.

Прижала к сердцу против дула прямо.

-Я, мама, жить хочу! Не надо, мама!

Пусти меня, пусти! Чего ты ждешь!

И хочет вырваться из рук ребенок,

И страшен плач и голос его тонок,

И в сердце он вонзается как нож.

«Не бойся, мальчик мой.

Сейчас вздохнешь ты вольно.

Закрой глаза, но голову не прячь,

Чтобы тебя живым не закопал палач.

Терпи сынок, терпи. Сейчас не будет больно!»

И он закрыл глаза, и заалела кровь,

По шее красной лентой извиваясь.

Две жизни наземь падают, сливаясь,

Две жизни и одна любовь!
50 отважным сынам Северной Осетии было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Среди них: Абаев Ахсарбек Магометович,  Дзусов  Ибрагим Магометович, Доев Давид Тебоевич, Калоев Георгий Александрович,  Козаев  Александр Борисович, Джиоев Константин Иванович, Цаллагов Пантелей Константинович, Ахсаров Энвер Бимболатович.

Так звался осетин.

Он был солдат.

Пал смертью храбрых он  на поле боя,

Отдав Отчизне все, что мог отдать,

От смерти заслонив ее собою.

И жизни он еще не испытал,

Был вражьей пулей путь его обрезан.

Но именем его прекрасным – Сталь!-

Назвали люди верное железо.

И у мертвых, безгласных,

Есть отрада одна:

Мы за Родину пали,

Но она спасена.

Наши очи померкли,

Пламень сердца погас.

На Земле  на поверке 

Выкликают не нас.

Нам свои боевые

Не носить ордена.

Вам – все это. Живые,

Нам – отрада одна.

Что недаром боролись

Мы за Родину-мать.

Пусть не слышен наш голос-

Вы должны его знать.

Подвиг народов Советского Союза в годы Великой Отечественной войны беспримерен, равного ему не знает история человечества.

Уроки и последствия одной из самых кровопролитнейших битв до сих пор занимают умы  миллионов людей планеты.

Битва за Кавказ также являлась переломным моментом в ходе войны.
Сегодня мы опять вспоминаем ту войну. Но не для того, чтобы ненавидеть тех, кто принес на нашу землю смерть и страдания, а чтобы помнить всегда тех, кто сделал все, чтобы мы, живущие сейчас, могли смеяться и плакать, радоваться и огорчаться, учиться, работать – да просто жить.

Отгремели залпы войны. Из руин поднялись города и села, но никогда не вернутся те,  кто положил свою жизнь за это.

О, сколько подвигов на свете.

Они уже в преданья отошли.

Из уст в уста их повторяют дети

На всех материках большой земли.

И будут повторять из уст в уста,

И в каждом этом подвиге незрима

Своя и глубина, и высота,

И красота своя неповторима,

Но из всего того, о чем мы слышим,

И из того, что мы вершим пока,

Солдатский подвиг я считаю высшим

И самым бескорыстным на века.

Светлая им память.  Пусть каждый из нас почувствует на себе строгие глаза павших, чистоту их сердец, ощутит ответственность перед памятью этих людей. И пусть этот вопрос будет волновать нас: достойны ли мы памяти павших. 

Склоним голову перед величием их подвига. Минутой молчания почтим память не вернувшихся с войны.

Прошу всех встать!

На планете сейчас не спокойно,

Но мы верим в цветенье весны.

Не нужны нам «Звездные войны»

Пусть нам снятся звездные сны!

Я не знаю войны.

Да зачем она мне?

Я хочу мирно жить, гимны петь красоте.

Надо мир укреплять,

Чтоб всегда и везде

Знали б лишь о прошедшей войне.
Кадры «Падение фашистской столицы».

Именем солнца, именем Родины

Клятву даем,

Именем жизни клянемся.

То, что отцы не допели,-

Мы допоем!

То, что отцы не достроили, мы достроим!

Мы даем клятву достроить прекрасный мир и допеть недопетую отцами и дедами песню.

Мы верим, что мир, за который отдано столько жизней, никто не посмеет нарушить.

И ради этой веры помните об ужасах войны, ради этой веры берегите мир!

Символично, что звание «Город  воинской славы» Владикавказ получил в год 65-летия битвы за Кавказ. 7 ноября 2007 года в Екатерининском зале Кремля состоялась торжественная церемония вручения Грамоты Президента Российской Федерации Владимира Путина о присвоении звания.
