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Звучит музыка гор.
Учитель: «Добрый день, дорогие друзья! Родной язык – душа народа. У каждого из нас свой родной язык – у русских – русский, в КБР– кабардинский и балкарский. А у нас в КЧР коренных народов  пять и соответственно родных языков столько же. И каждый народ (большой он или малый по численности) хранит, бережёт, создаёт литературные произведения с одной целью – передать красоту и богатство родного языка, сохранить его для потомков. А сегодня мы с вами поговорим о человеке, чьи произведения знает весь мир, они переведены на 140 языков мира, мы поговорим о Кайсыне  Кулиеве. Добро пожаловать в мир творчества К. Кулиева»

В истории культуры каждого народа всегда можно встретить одарённого, талантливого человека. После его жизни, творческое наследие остаётся его народу.

К. Кулиев был именно таким человеком. С помощью художественного слова он показал стремление к доброте, взгляд на жизнь, радости и горести балкарского и карачаевского народа.
       Трудно найти человека, который сможет позабыть его голос, услышав однажды. Его ласковый и теплый голос навсегда останется в наших сердцах. 

Включается запись. К. Кулиев читает стихотворение на русском языке.
Любить родную землю Кайсын учился у своего народа и Кязима  Мечиева. Его учителями были Шекспир и Данте, Гёте и  Навои, О. Хаям  и А. Пушкин. Все великие мастера слова были его учителями.
Включается запись. К. Кулиев читает стихотворение  на балкарском  языке.
ученик читает  «Чегемец».    

1 ведущий
Сегодня мы вспомним великого поэта Кайсына Шуваевича Кулиева. Наверное, мы не сможем охватить все этапы жизни и творчества поэта. В тоже время, мало говорить о нём - очень трудно.  
   Кайсын Кулиев был гордостью Кавказа, легендою Кавказа, поэтом глобального масштаба. Его душа была открыта всему миру. Поэтическое творчество Кулиева охватывает целую историческую эпоху второй половины 20 века. Его поэзия имеет мировое значение.
К. Кулиев родился 1 ноября 1917г. в старинном балкарском ауле Верхний Чегем, на границе Балкарии и Сванетии. Его отец Шува  был  охотником и скотоводом. Кайсын почти не помнит отца. Он 1919г. ушёл в партизаны и погиб на войне. Кайсыну тогда было 2 года. Его вырастила и воспитала мать Узейрхан. 

Когда собственный сын Кайсына, Эльдар, через много лет попросил показать фотографию   деда, Кайсын  достал  из  стола  фотографию  осетинского поэта – классика Коста Хетагурова в черкеске и с кинжалом. Таким оба они представляли отца и деда.

2 ведущий 
Кайсын среднюю школу закончил в Нижнем Чегеме. Стихи начал писать в 10 лет. Первое его  произведение- это перевод стихотворения «Узник» А. С. Пушкина на балкарский язык. В семнадцать лет стал печататься в газетах. В молодости Кайсын любил петь, и на свадьбах тамада усаживал его рядом, просил запевать.

1 ведущий 
В 1935г Кулиев приезжает в Москву и, хотя твердо решил стать поэтом, поступает в Театральный институт - ГИТИС, где изучались все области искусства и культуры. Одновременно он посещал вечерние курсы в Литературном институте, продолжая писать стихи. 

В 1939г, окончив учёбу, он возвращается в Нальчик, преподаёт в Педагогическом техникуме. В 1940г выходит первая книга стихотворений «Здравствуй, утро!»

 ученик «Здравствуй, утро!».

2 ведущий 
К. Кулиев поистине народный поэт. В его стихах мы слышим шум горных рек и водопадов, топот оленей, ржание коней, пение птиц, журавлиный клич, цветение садов, вершины  гор в розовом снегу.

5 ученик «Язык родной земли».

1 ведущий 
Кайсын Кулиев вошёл в систему мировой художественной культуры благодаря своим бессмертным стихам и поэмам, созданным на национальной почве родной земли, неповторимой красотой гор, образами Чегемского ущелья, где его колыбель. Именно в этом заключается величие Кайсына Шуваевича как поэта и мыслителя.

      ученик. «Кавказ».
2 ведущий 
 Много прекрасных слов К. Кулиев посвятил женщинам, которых он любил; женщинам, которые его любили; женщинам, которых не знал; танцующей женщине; женщине, которая поёт; женщине, которая купается в реке. 
В женщинах Кулиева привлекало не только блистательная красота, но и незаурядный ум и образованность, доброта души и другие прекрасные качества.

Любовная лирика Кулиева чиста и искренна, как первое слово, сказанное в мире, как будто мы впервые знакомимся с этим прекрасным чувством.

    Песня. Включается запись- «Женщина купается в реке». Поёт Никита Джигурда.
        1 ведущий 
Кайсын Кулиев оставил нам, потомкам, свои бессмертные стихи и поэмы. В них отражается духовная крепость и национальные особенности балкарского народа. Его стихи – это симфония Земли и Космоса и любви ко всем народам мира.
  Своими произведениями Кулиев обогатил мировую литературу.
ученик «У земли я учился» 

 2   ведущий 
Что может быть дороже слова мама?

Поэты и писатели всех времён и народов воспевали в своих произведениях женщину, подарившую им жизнь. К.Кулиев посвятил своей матери большое количество стихов и песен. Кайсын вспоминал: «Немногие люди обязаны своим матерям стольким, скольким обязан я своей. Она вырастила меня и, более того, умудрилась дать мне образование. Моя мать была красивой и доброй и, несмотря на печаль в её больших и тёмных глазах, она обладала невероятной выносливостью, являющейся отличительной чертой кавказских женщин. У наших горцев мать  всегда стоит на первом месте. А в моём случае особенно. Страницы моих книг освещены светом её пристального взгляда и добротой её сердца. Для меня поэзия началась с колыбельных, которые она пела, и сказок, которые она рассказывала.

Включается запись. К. Кулиев читает стихотворение «Портрет матери» - на балкарском языке.

1. ученик -  «Памяти матери».

На стихи Кайсына Кулиева написаны такие песни, как 
      - «Всё ещё  впереди»;

      - «Ласточка»;

       - «Женщина, которая поёт». (фонограмма отрывок из песни А. Пугачевой)
     1 – ведущий 
Имя Кулиева навечно останется в ряду тех замечательных имён, которые прославили национальную культуру и сделали её достоянием человечества.

Его произведения печатаются на 60 языках народов нашей страны и на 140 языках народов мира.

Мы все обязаны Кулиеву тем, что именно он способствовал вхождению балкарской литературы во всемирно историческую культуру. Он был скромным человекам, а завоевал мировую славу.

В 70-е годы, когда премьер министр Индии Индира Ганди приехала в нашу страну, свою речь в Кремле начала словами К. Кулиева: «Каждая пуля, выпущенная во время войны, попадает в сердце матери».

Сегодня в столице Индии есть музей имени Кайсына Кулиева.
2- ведущий
Ученица нашей гимназии Катчиева Роксалана писала исследовательскую работу о жизни и творчестве Кайсына Кулиева и заняла 2 место в районном конкурсе, сейчас она вкратце расскажет о своей работе и некоторые стороны жизни поэта, которые мы не рассмотрели, но не менее важны и интересны.
        Подготовила


        учитель родного языка


 и литратуры Чотчаева Л.А
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