 «Величие родного языка»
(Линейка, посвящённая закрытию декады родных языков)    .

-Звучит Гимн КЧР.
      
Учитель. Вся жизнь человека неразрывно связана с родным языком. В детстве мы слушаем народные сказки, песни, былины. Позже происходит знакомство с классической литературой, с творчеством замечательных мастеров слова, с нашими поэтами и писателями. 
      К.Г.Паустовский писал: “ Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку. Языку мы учимся и должны учиться до последних дней своей жизни.”
[bookmark: _GoBack]      Язык называют одним из самых сильных орудий в руках человечества. Вот только обращаться с ним нужно умело, изучив все его особенности и секреты. Истинно культурным человеком может считать себя лишь тот, кто хорошо владеет родным языком, умеет грамотно говорить и писать, пользуется большим запасом слов. Хочется вспомнить слова, сказанные от души, удивительного человека, поэта не только балкарского народа, но и всего человечества К.Кулиева: «Как хорошо, что мы не немые…»
          Язык каждого народа неисчерпаемо богат. В нём великое множество слов, и каждое имеет своё неповторимое значение. 

1вед. 
Язык – явление уникальное, без которого невозможно представить ни одну культуру, ни один народ. Это в первую очередь средство общения. Это средство хранения и передачи информации, часть национально-духовной культуры, основная форма проявления национального и личностного самосознания.

 На свете много стран больших
И много малых есть,
И для народностей любых
Язык свой – это честь.

2 вед.
Родной язык это – даже не богатство, а настоящее сокровище. В последнее десятилетие отношение многих людей к родному языку, стало, мягко говоря, небрежным.

1 вед.
 Язык – естественная среда обитания культуры. Культура это – не только живопись и литература, но и история, религия.
 

2 вед.
Практически все мировые языки находятся в тесном контакте друг с другом, но при этом стараются сохранить свою самобытность. К сожалению, русский язык слишком активно «обогащает» себя массой английских слов и понятий, часто имея в своем словаре схожие единицы.
Видео «Точка зрения»
1 вед.
Родной язык – это целый мир, полный прелести, обаяния и волшебства. 
Это живая память народа, его душа, его достояние. Мы любим свой родной язык и хотим, чтобы он жил и развивался. Нам – беречь и сохранять родной язык! Нам – передавать его будущим поколениям!

2– вед. 
Язык есть исповедь народа,

В нём слышится его природа,

Его душа и быт родной...

1вед.
 С самого раннего детства и до глубокой старости вся жизнь человека неразрывно связана с языком. Ребёнок ещё не научился говорить как следует, а его слух уже ловит журчание бабушкиных сказок, колыбельные песенки мамы. А сказки, прибаутки, песенки – это язык.

2вед.
И так всю жизнь, до глубокой старости, человек находится в мире языка. Без языка немыслимо ни на шаг двинуть вперёд науку, технику, ремёсла, то есть саму жизнь. Поэтому, ребята, изучайте свой родной язык. 

Видео «Мы- за родной язык»

1– вед. А вы знаете, ребята, в мире насчитывается от 5 до 10 тысяч языков. На некоторых говорят очень мало людей. Около 200 жителей Латвии говорят на ливском языке. В Африке живет единственный человек, знающий язык бикья.

2– вед. А на каком языке говорит больше всего людей? 

 Больше всего людей говорят по-китайски – 1 млн. человек используют этот язык ежедневно.

1– вед. Какой язык самый распространённый в мире? 

 Английский – самый широко распространенный язык в мире, на нем общаются около 500 млн. человек.

2– вед. Русский язык – государственный язык в Российской Федерации. 
Республики вправе устанавливать свои государственные языки. 

1– вед. Российская Федерация гарантирует всем её народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития.

2- вед. Наша республика многонациональная, но коренные жители говорят на 5 языках: русском, карачаевском, абазинском, черкесском и ногайском языках.


1– вед. Среди славянских языков русский – самый распространённый. Русский язык является одним из крупнейших языков мира: по числу говорящих на нём он занимает пятое место после китайского, английского, хинди и испанского. Это государственный язык 145 миллионов россиян.

 2-вед. Это язык жизни для 15 миллионов иностранцев, приехавших в Россию учиться и работать. Этот язык связан с родиной 30 миллионов наших соотечественников за рубежом. Это язык Пушкина, Лермонтова, Толстого, Чехова. Он является родным для 170 миллионов людей. Это язык межнационального общения. Язык российского государства – наше национальное достояние.

1-вед.

В русской речи, в русской речи
Есть волшебная страна,
Та, которая словами,
Как людьми населена.

2-вед.
Китаец, турок, серб иль чех,
Датчанин, грек иль финн,
Конечно, вам дороже всех 
Родной язык один.

  1-вед 
А я судьбу благодарю,
Мне выше счастья нет, 
Что я на русском говорю
Уж много, много лет!

  2-вед.
Спокоен, весел и певуч,
Насмешлив и суров,
И беспощаден и могуч
И грозен для врагов.

      
1-вед. 
КАРАЧАЕВСКИЙ ЯЗЫК — язык народа карачаевцев, в числе до 70 тыс. Карача́ево-балка́рский язы́к — один из тюркских языков, язык карачаевцев и балкарцев. Относится к северо-западной группе тюркских языков. Распространен в Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии, в Средней Азии, Турции, в странах Ближнего Востока. В России число говорящих 303 тыс. человек.
Чтение стихотворения Суюнчева А. Ана тилим – татлы тилли къонгурау. 
2- вед. 
Абази́нский язы́к (абаз. абаза бызшва) — язык абазин, относится к абхазо-абазинской ветви абхазо-адыгской группы языков Кавказа.

Абазинский язык первоначально был автохтонным языком на части территории нынешней Абхазии и части территорий нынешнего Сочи, в настоящее время сохранился главным образом в Карачаево-Черкесии, где является одним из 5 официальных языков республики.
В России число говорящих на абазинском языке составляет около 40 000 чел., число говорящих в Турции ок. 10 000 чел. 
Чтение стихотворенияна абазинском языке.
1- вед
Кабарди́но-черке́сский язы́к — язык кабардинцев и черкесов, принадлежит к абхазо-адыгской языковой семье. Один из официальных языков Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии. На этом языке также говорят в Краснодарском крае, Адыгее, Турции и на Ближнем Востоке.
Чтение стихотворения
2- вед
Нога́йский язы́к — язык ногайцев, живущих преимущественно в Ставропольском крае, Дагестане, Карачаево-Черкессии, Астраханской области. На ногайском языке в России говорят около 90 тыс. чел. 
На ногайском языке издаются газеты «Шоьл тавысы» и «Ногай давысы».
Ребята, давайте посмотрим, что мы сделали за эту неделю.
Видео «Неделя родных языков»
–Учитель. Дорогие ребята, вот и подвели  мы с вами  итоги “Недели родного  языка”, а сейчас самый важный момент нашей линейки – награждение.
Слово директору гимназии.

Кавказская лезгинка.

