Такуаш
   В этом году осень затянулась. Дожди, грязь и  слякоть сдерживают наши футбольные матчи по вечерам. И только сегодня так неожиданно  подморозило. Я возвращаюсь после занятий в спортивном  кружке. Прохожу по мосту вдоль сельского кладбища, а в небе такая яркая и пронизывающая луна, что становится не по себе. В голове рассказы ребят о том, что в соседнем селе, на пригорке по вечерам появляется неопознанный  летательный аппарат с множеством огней и пронзительным тонким свистом.
   И вдруг какой-то звук закладывает мой слух и передо мной горящие глаза в глаза. Я обомлел. Не вижу ничего. Только звук все усиливается и … Что-то красное, очень похожее на меня предстает предо мной. Я оглядываю ЕГО и вижу, что ОНО – это я, только красное и без одежды. Меня будто кипятком окотило. Хочу открыть рот, не могу. Хочу сделать шаг, не могу. И только эти глаза передают мне: «Удивлен? Вижу, что удивлен.  Успокойся.  Я не причиню тебе вреда. Мне лишь интересна  ваша цивилизация». Холод в ногах, руки вспотели (как всегда) и хочется плакать. Скоро мое тело обмякнет и распластается на земле, дрожь и страх. А ОНО: «Меня зовут Такуаш. Я давно слежу за тобой, но не решался. Но вот недавно, помнишь, я появился на экране твоего ноутбука. Ты испугался и долго не мог успокоиться, что три дня не подходил к своему компу. Знаю, тебе интересно, кто же я и догадываешься откуда появился . Я – Такуаш, то есть твой перевертыш и живу  на Марсе». Тут мои ноги не выдержали сильной дрожи, и тело мое распласталось поперек моста.  
   Открыл глаза, а ОНО – Такуаш опять глаза в глаза и кричит: «Поднимись! Машина! Едет машина !!!». Странно, скорость, с какой я вскочил, была не реальной. Промчалась машина, освещая фарами все пространство моста, что видит глаз, и обдавая пылью. Такуаш  стоял рядом , и теперь от него шло какое-то тепло, радость и озаряющее восхищение. Такуаш: «Вижу, пришел в себя.  Теперь можно и поговорить». Я заговорил: «Ты, тот, о котором я узнал из энциклопедии «Хочешь знать почему?» . Он ответил: «Да. Миллионы лет назад на моей планете Марс была жизнь. Наша планета откололась от Земли, и  чтобы сохранить себя окружила  спутниками Фобос и Деймос. Они должны были внушать страх и ужас, всем, кто посягнет не  ее жизнь. Так мы сохранились на скалах в виде бактерий. Но посещая Землю, мы обретаем вид  того, с кем мы общаемся. Лишь цвет нашего тела красно-охристый.» Тут я заговорил, быстро проглатывая слова: «Да! Знаю! Это потому, что поверхность Марса покрыта слоем мелкой красной пыли – ржавчиной, которая  всегда находится в разряженной атмосфере. Наверное,  налет ее прилип к вам». Такуаш: «Верно». Тут он приподнял меня,  пронес над мостом и мы оказались у пруда близ моего дома. 
    Я был спокоен, дрожь прошла. Счастье, радость царили в моей душе. Я был открыт всему. Чувство обретения родной души, понимающей и любящей, единение с ним придавало мне ощущение благодати. И вечерний пруд всегда такой чернеющий и пугающий казался мне светящимся зеркалом нашей вселенной, в котором отражались мигающие звезды, и луна, такая манящая и теперь уже не пугающая меня.
    Такуаш: «Будем дружить? Ты расскажешь мне о своей планете? ».  Я: «Конечно!». «Я самый маленький  из нас, живущих на Марсе, – продолжил Такуаш, - и никому не сказав, прилетел сюда на Землю. Только самым мудрым старейшинам можно посещать вашу планету, потому что нас очень мало уцелело. Различные препятствия  подстерегают нас. Интерес людей не всегда доброй направленности. Так в 2008 году  американцами был послан космический зонд «Викинг», который  принес с собой такие микробы, которые разрушительно подействовали  на нас, молодых. Старейшины ничему не поддаются, они сохранили броню, которую получили при отделении от Земли Марса. А в 2013 году зонд   вернется  назад и докажет землянам о существовании жизни на Марсе. И тогда любопытство людей приведет к катастрофе ». 

    И тут, я очутился дома, в своей постели, страшно вспотевший и не понимающий сон это или явь?! Обескураженный, встревоженный я услышал голос Такуаша: «Мне пора. Время мое вышло. Но ты верь, я вернусь!  И мы договорим». 
Хайруллин Шаукат, 5 класс

