Конкурс капитанов!
Под ту же музыку выходит шурик!
Шурик:
Когда я создал машину времени мне было интересно посмотреть что происходит в будущем, какие сказки детям рассказывают,лично меня это повергло в шок(протирает очки) лучше я не буду вам рассказывать а все покажу и так 3000 год братик рассказывает сказку сестренке.
(включается видео ералаш)
На 1.минуте 02 секунде видео ставим на стоп.
Шурик говорит: вот теперь представьте какая экологическая ситуация окружает бедную красную шапочку если она видит вот такую бабушку(Разворачивает плакат с нарисованной бабушкой-волком) и не понимает сразу что перед ней волк, ее не смущает не шерстяной покров, не форма лица, ладно хоть поинтересовалась глазами, руками и ушами все показывает на плакате рисунок должен быть смешным .Досмотрим дальше.
Останавливаем на 1 мин 22 сек.Шурик: Ну как можно не волноваться когда перед собой видишь такую бабушку, Тут как минимум нужно гринпис подключать и добиваться закрытия хим завода рядом с домом  бабушки. Досматриваем видео. Шурик: А девочка все таки права,  значит волки в 3000 году бегуют по лесу без зубов  а пищу заглатывают как удавы вообщем удаво-волк какой то.
[bookmark: _GoBack]Я вам что скажу нам очень повезло, и у нас еще есть шанс изменить будущее человечества, что бы дети в будущем знали что серый волк зубами щелк, а не беззубый волк с повадками питона и что есть добрая милая бабушка,а  не жертва экологической катастрофы)))У меня все спасибо за внимание!!!

 
