Карточка №1

Перепишите словосочетания, раскройте скобки.

Жить (по)новому, запомнить крепко(накрепко), исполнить точка (в)точку, тратить время (по)пусту, хлопотать (по)пустому, прибыть (во)время, говорить (с)глазу (на)глаз, собраться (в)торопях, приделать шиворот(навыворот), сделать (по)лучше и (по)красивее, разделить (по)ровну, продвигаться шаг (за)шагом, ворочаться (с)боку (на)бок, разбить (в)дребезги согласиться (в)(конце)концов, сегодня, (по)видимому, будет дождь. 

Карточка № 2

Перепишите, раскройте скобки.

(На)всегда запомнить, перенести на (после)завтра, отложить (до)завтра, жить (на)против, видеть (на)сквозь, сохранить (до)ныне, сложить (в)трое, думать (по)своему, идти (по)одному, плыть (по)двое, сказать (с)горяча, биться (в)рукопашную, окончить (в)ничью, действовать (в)открытую, считать (под)ряд, прийти (тот)час, подготовить (ис)подволь, сварить (в)смятку, ударить (ис)подтишка.

Карточка № 3

Перепишите, раскрывая скобки.

Ж..лтые, (на)половину завядшие ивы, наклоне..ые ровно (на)право и (на)лево с обеих сторон д..роги, уходили (в)даль, пересекали холмы. Быть сильным хорошо, быть умным лучше (в)двое. Отрядом книг уставил полку, читал, читал, а все (бе..)толку. (Без)умолку шумит вода. Мы доехали (до) дому не более как в (пол)часа, но (все)время толкуя о пережитых нами страхах. 

Карточка № 4 

Исправьте ошибки (орфографические и пунктуационные)

Лошади шарахнулись и рванулись вскач. Было далеко за полноч. Она распахнула настеж окно. Петр упал навзнич. Анна Сергеевна недавно вышла замужь. И стало спорить ей невмочь. Черные тучи сплошь покрывшие небо тихо сеяли мелкий дождь.

