Практическая работа по теме «Работа с текстом» в формате ЕГЭ.

ЗАДАНИЕ №1.
Прочитайте текст. Сформулируйте проблему и позицию автора.

Никто не свалился с луны.

      В средние века всякий рыцарь, желавший вступить в рыцарский союз (или орден), должен был доказать свое дворянское происхождение. Доказательством служило рыцарское родословное древо. А рисовалось оно так: внизу стола – герб рыцаря, далее ствол делился на две главные ветви: справа рисовался герб отца, а слева – герб матери. Каждая из этих ветвей делилась еще на две части, на которых помещались гербы дедов и бабок с отцовской и материнской сторон. И так далее.
     Не обязательно быть рыцарем, чтобы знать свою родословную. Славная вещь – родословное древо! Но если присмотреться к нему, можно заметить одну несообразность: с тебя начинается ствол, будто это из тебя вырастают мама с папой, а из них – бабушки и дедушки. Странная получается картина. Как же исправить эту странность? Очень просто. Перевернем рисунок вверх ногами. Тогда дерево превратится в корень – в большой разветвленный корень, из которого ты и вырос.
      Так что правильнее говорить о «корневом дереве», когда мы вспоминаем предков какого-либо человека. Для каждого можно нарисовать или написать «корневое дерево», как только появится такое желание. Важно только, знать о своих предках как можно больше. А человеку надо знать и чтить своих предков. Это дань благодарности, дань памяти. Никто из нас не свалился с луны – все мы ветви и листья огромного разветвленного семейного, человеческого дерева.


ЗАДАНИЕ №2.
Подберите по одному примеру из художественной или публицистической литературы для обоснования одного из тезисов. Напишите соответствующие фрагменты сочинения.

     Тезис1:      Истинная красота человека в его душе и поступках. 
     Тезис2:     Достойный человек не тот, у кого нет недостатков, а тот, у кого есть достоинства.
     Тезис3:     Совет друга – лучшая опора против врагов. 
     Тезис4:     Люди, считающие деньги способными все сделать, сами способны все сделать за деньги.


ЗАДАНИЕ №3.
Подберите по одной пословице для обоснования каждого тезиса.

•Необдуманные слова часто вредят человеку.    
•Доброта всегда будет оценена окружающими.
•Подлинная дружба – настоящая ценность.
•Разлука с родиной – тяжелое испытание для человека.
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