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Природа, что пренебрегает корнем,
Сама себя в границах уже не содержит,
Кто хочет быть обрезанною веткой
Ствола живящего, тот лишь
Как хворост, годится для сожжения.

В. Шекспир


Каждый подрастающий гражданин нашей Родины должен знать, ценить и беречь имя свое, свои корни, историю рода своего не  только и не столько для того, чтобы гордиться своим происхождением, а чтобы все сделать для того, чтобы приумножить славу предков. Как тут не вспомнить рассказ доктора исторических наук профессора института стран Азии и Африки Людмилы Васильевны Шапошниковой, которая провела в Индии около 7 лет, изучая жизнь племен, затерянных в горах и джунглях. 
Как-то раз в беседе с одной из женщин племени тод по имени Тайсынпуф Людмила Васильевна попросила рассказать о ее предках. Тайсынпуф назвала всех своих сородичей до седьмого колена, причем с подробностями. Когда рассказ был окончен, Тайсынпуф обратилась к Людмиле с просьбой рассказать о своих предках, К сожалению, Людмила Васильевна Шапошникова дальше тети, дяди, дедушки и бабушки не смогла никого вспомнить, безнадежно запуталась, и Тайиынпуф, буквально потрясенная, с изумлением смотрела на нее. А дальше случилось нечто необъяснимое. К ней резко изменилось отношение. Ее поместили в отдельную комнату, установили строжайший режим дня: о ней стали заботиться всем племенем, усиленно кормить, выводить регулярно на прогулки, выставили охрану. Среди племени пополз слух: амма Людмила умственно отсталая. Разве может нормальный человек не знать своих родственников до седьмого колена?
Как это называется? Беспамятство. Возникает вопрос: где начинают высыхать источники любви к наследию предков? А ведь родственник, род, Родина – слова одного корня.
Мы хотим, чтобы дети уже сегодня задумались над этой проблемой. Поэтому мы и приобщаем их к изучению наследия прошлых поколений, в том числе и к истории своей родословной.

Фыдыбæстæ… Фыды уæзæг… Æнусты арфæйаг, æнусты хъæбулы фидар æнцой, не скаст, нæ сомыгæнæн! Дæ дон, дæ хус къæбæр дæр æндæр   ад кæны. Уæлдæф дæр сыгъдæгдæр у. Нæ хистæрты зарæг дæр дзы рæсугъддæрæй хъуысы.
Фыды къона – фыды уæзæг… Дæуыл фæдзæхсæм нæхи нæ райгуырдæй нæ базæрондмæ. Дæ рухс, дæ уарзондзинæд нæ сайынц сæхимæ кæддæриддæр.

Трудно переоценить роль истории в воспитании подрастающего поколения, в воспитании личности. Мы не должны допустить, чтобы выросло поколение «Иванов, непомнящих своего родства».
Жизнь моих родственников, их судьбы – это история и судьба нашей страны, моего народа, моего рода.
К сожалению, я знаю о своих родственниках прошлых поколений меньше, чем хотелось бы.
Этому есть объективные причины: отсутствие документов. Но в то же время из поколения в поколение передавались рассказы о предках, об истории фамилии, что позволило мне создать древо жизни своего рода.
Фамилия Хадаевых старинная. Хадаевы являются коренными жителями с Уахъац в Дигорском районе.
Они занимались скотоводством и земледелием. Семья моего прадедушки ХадаеваХадзимуссы и его жены Хадаевой-Мургиевой Нине была очень трудолюбивой. У них было достаточно земли, много скота. Основную работу по скотоводству и земледелию выполняли мужчины в семье, но и женщины всегда были рядом и на полевых работах и по уходу за скотом. Кроме этого женщины в семье владели ткацким мастерством, у них были ручные ткацкие станки и из шерстяных тканей шили для мужчин черкески, бурки, обрабатывали овчину для пошива шуб. Вскоре сыновья и дочери обзавелись семьями. В 30-е годы мой дедушка Хадзибекир своей женой Лесга (дочерью Дзидзоева Касполата) переехали из с.Уахъац в равнинное село Калух. У них было семеро сыновей: Еркин, Ахсарат, Мухарбек, Авдрухман, Казбек, Кермен и две дочери: Зоя и Зина.
Когда началась Великая Отечественная война, мой дедушка с первого дня ушел на фронт вместе со своими братьями. Два его брата – Беслан и Алихан погибли на войне, а дедушка был несколько раз ранен. Первое ранение получил под Севастополем, пролежал в госпитале, откуда его направили в Сталинград. И под Сталинградом он получил свое второе тяжелое ранение. Как участник войны он имел награды – медали «За оборону Кавказа», «За победу над Германией». После войны он еще долго трудился в родном колхозе, где его фотография висела на доске Почета «Заслуженный животновод».
Моему отцу, Хадаеву Еркину, было в начале войны всего 10 лет. В семье был за старшего. Он тоже внес свой вклад в борьбу против фашистов, помогая партизанам. И сегодня он считается тыловиком, что приравнивается к участнику войны. В 60-е годы семья Хадаевых переехала в г. Дигору. Женился мой отец на Дамбеговой Валентине Ахурбековне. У них 4 дочери и 2 сына: Фатима, Света, Галина, Жанна, Эдик и Георгий. Всех Еркин и Валя воспитали благополучно, они получили образование и сегодня трудятся  в разных областях.
Самое ценное в жизни человека – это его дети.  Очень хочется, чтобы они  знали и помнили своих предков. 
И как сказал А.С. Пушкин: «Клянусь честью, ни за что на свете я не хотел, бы  переменить отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков». 
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