ПРОТОКОЛ РОДИТЕЛЬСКОГО СОБРАНИЯ
От 16.05.2013 г.
Присутствовали: 15 родителей и 17 детей кружка «Фортепиано, синтезатор», педагог дополнительного образования Горбан Т.А.
Форма проведения: беседа, концерт.
Повестка дня:
1. Подведение итогов 2012 -2013 уч.года.
2. Концерт учащихся кружка.
3. Награждение учащихся.
1. Слушали:
Педагог дополнительного образования Горбан Т.А. поприветствовала всех присутствующих родителей, детей и гостей, которые пришли на родительское собрание. Поздравила с окончанием учебного года. Поблагодарила родителей за внимание и участие в работе кружка и поддержку детей. Далее она рассказала о жизни кружка, о мероприятиях в которых участвуют обучающиеся. Все обучающиеся справились с программой. Горбан Т.А. обратила внимание на домашнюю подготовку, о необходимости занятий дома, контроле посещений, т.к. все это влияет на дальнейшее музыкальное развитие.
Решили:
Продолжить совместную работу по контролю посещений и проверке в подготовке домашних заданий, а также посещений мероприятий и участия в них.
2. Слушали:
По-второму вопросу педагог дополнительного образования Горбан Т.А. вместе с обучающимися кружка подготовила небольшой концерт для родителей. Педагог объяснила родителям, что в течение учебного года в ЦДТ проходят различные мероприятия, праздничные концерты, ДЮФ, конкурс «Музыкальные ступеньки», но не все дети имеют возможность выступить на этих мероприятиях. Многие обучающиеся хотят выступать и это желание необходимо для развития чувства сценического искусства, настойчивости, выдержки и воли. Горбан Т.А. предложила ежегодно в конце учебного года выступать с концертом перед своими родителями по возможности всем обучающимся в кружке.
Учащиеся исполняют музыкальные произведения под громкие аплодисменты родителей и гостей.
Решили:
1. Поблагодарить детей за выступление.
2. Собираться вместе на итоговом родительском собрании и слушать концерт, подготовленный детьми.

3. Слушали:
Педагог дополнительного образования Горбан Т.А. довела до сведения родителей, что ежегодно в марте месяце в ЦДТ проводится конкурс «Музыкальные ступеньки» инструментальный класс. В этом учебном году планировалось участие семи воспитанников. Но по болезни и другим уважительным причинам участие приняли только 4 обучающихся: Заковряшина Е., Кобылко А., Межидова К., Муради С. Все ребята отыграли хорошо. Из них 1место в средней группе заняла Заковряшина Е., в старшей группе 1 место заняла Муради С. и 3 место заняла Кобалко А. Педагог вместе с родителями поздравила учеников и врачила им почетные грамоты
Решили:
Продолжить совместную работу по подготовке учащихся к концертной деятельности и конкурсных мероприятий.
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