НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ОУ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ ПЕДАГОГОВ
    Из опыта работы МУО Новоцарицынская СОШ Москаленского МР.

 Новоцарицынская средняя общеобразовательная школа расположена в 30км от районного центра Москаленки, недалеко от границы с Казахстаном.
   Директор школы Рыжкова Вера Васильевна

    Заместитель директора по УВР Кальмбах Наталья Александровна
Тезисы статьи
    Принцип научности является ведущим среди других общедидактических принципов обучения: принципа связи теории с практикой; принципа взаимосвязи; принципа сознательности и активности; принципа сознательности  и активности; принципа наглядности, прочности и доступности; принципа индивидуального подхода к учащимся. Хотя все эти принципы взаимообусловлены и взаимосвязаны. Из них исходит вся наша методика как наука, имея при этом в виду, с одной стороны, процесс успешного усвоения учащимися учебного материала (понимание изучаемого, активность ученика), с другой – процесс обучения (то, что зависит  от учителя: наглядность, системность, последовательность и доступность изложения, связь теории с практикой) – и делает процесс усвоения учащимися учебного материала успешным. И учитель остаётся ключевым звеном в системе образования. И в этом смысле главная фигура в школе учитель, а не администратор. Как говорится, не ищи школу, а ищи учителя. Т.е. получить хорошее общее образование можно и в сельской школе, если ребёнку повезёт попасть к хорошему учителю. И не получить такового в городской школе, если ребёнку не повезёт с учителем. В настоящее время школа испытывает дефицит педагогов, отвечающим современным требованиям. Задача руководителя создавать условия для того, чтобы в школе были такие учителя.
       Что входит в понятие хороший учитель? Многое... Но главным и постоянным требованием, предъявляемым к педагогу, является любовь к детям, к педагогической деятельности, наличие специальных знаний в той области, которой он обучает детей, широкая эрудиция, педагогическая интуиция, высокоразвитый интеллект, высокий уровень общей культуры и нравственности, профессиональное владение разнообразными методами обучения и воспитания детей. И без любого из перечисленных факторов невозможно говорить о профессиональной компетентности педагога.
    Что значит повышение профессиональной компетентности педагогов? Прежде всего это связывается с методикой преподавания, с инновационными технологиями, а с введением ЕГЭ и профильного обучения и с содержанием преподаваемых предметов.

     Профессиональная компетентность педагогов проявляется в научном подходе к методике, в умении отличать главное от второстепенного, решающее от сопутствующего, в умении определять не только то, что и как нужно делать в данных конкретных условиях, но и почему так надо делать. Ещё профессиональная компетентность проявляется в творческом подходе, т.е. умении находить новое, проверять его на практике, внедрять всё эффективное, проверенное практикой в школе, а также вести борьбу с формализмом в методике.
     Мы придерживаемся мнения, что педагогическое дело – это прежде всего наука, а не искусство, и успех учителя определяется не столько талантом и индивидуальными возможностями, сколько умением самостоятельно и мотивированно выбирать технологии обучения в качестве наилучших, научиться постоянно совершенствовать свою методику преподавания, грамотно переносить  на сегодняшний день лучшее из того, что было в прошлом, используя при этом новое и прогрессивное из опыта других учителей и учебно-методической литературы и накапливать собственный опыт. 
    Не принимая легкомысленного, поверхностного отношения к вопросам обучения и воспитания, можно руководствоваться совами К.Д.Ушинского: «Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным, а иным даже лёгким – и тем понятнее и легче кажется оно, чем менее человек с ним знаком, теоретически или практически, а это, в свою очередь, ведёт к большой и распространённой склонности учить так, как нас учили». Такое, по словам Ушинского, «младенческое», незрелое, обывательское отношение к методике («учить так, как нас учили»; или «как учила 20 лет назад, так и буду учить») встречается в школьной практике гораздо чаще, чем хотелось. Таким образом, задача руководителя –  организовать освоение педагогами новых педагогических технологий и методов обучения.
      Как организовать научно-методическое сопровождение образовательного процесса в ОУ так, чтобы оно стало предпосылкой профессионального роста учителя?

      Мы используем следующие формы научно-методической работы по обучению педагогических кадров в школе:

1.Изучение нормативных документов. Приходится много работать с библиотекой и медиатекой. Под руководством заместителя директора по УВР и библиотекаря для педагогов производится постоянное обновление литературы, осуществляется знакомство с педагогическими новинками.

2. Лекции по новинкам в литературе. Обзорные и проблемные. Обычно они проходят после прохождения педагогами курсов повышения квалификации при ЦОИ и ИРООО. Обычно заслушиваем на методических семинарах и, как правило, бывает практическое продолжение в виде работы творческих групп.
3.Демонстрация ППО: открытые учебные занятия, выпуск листовок, выступления на семинарах с  обобщением опыта работы.

 Однако главным содержанием научно-методической деятельности, направленной на формирование профессиональной компетентности педагогов, является развитие рефлексии и вовлечение педагогов в проектирование собственной профессиональной успешности. Для педагогических работников это означает умение «спрашивать» науку, выбирать книги, узнавать нужное, не бояться читать самые сложные статьи, понимать относительность научных открытий, видеть свою пользу от общения с наукой, т.е. самообразование.

4. Постоянно действующий научно-практический семинар, который охватывает работу как предметных МО, так и межпредметных творческих групп педагогов.
5. Внутришкольный контроль на основе новых требований: контроль эффективности  использования резурсов ОУ.
  Инновационный опыт школы:

· Опыт проведения модульных уроков

· Опыт организации групповой деятельности учащихся

· Опыт организации трудовой деятельности, стимулирующей разностороннее развитие  детей 
· Опыт проектной деятельности

· Опыт диагностико-технологического управления образовательным процессом 
 Инновационные процессы в педагогической практике определили изменения в подходах к управлению и в нашей школе. Привлечение общественности к проблемам школьного образования является мощным стимулом работы учителя, направленной на повышение качества учебного процесса. Все большую роль  играет управленческая позиция общественности по вопросам целей работы школы, условий осуществления образовательного процесса и оценки результативности обучения. Формируют   эту управленческую позицию заинтересованные представители  органов самоуправления:  Совета школы, родительских комитетов, школьного самоуправления. 

  В нашей школе действуют следующие органы самоуправления:

· Совет школы является основным органом, который контролирует реализацию Программы развития; создан в целях осуществления самоуправленческих начал, развития инициативы в работе школьного коллектива, повышения самостоятельности в решении вопросов организации учебно-воспитательного процесса и финансово-хозяйственной деятельности.  Совет школы привлекает спонсоров к материальному обеспечению школы: в этом году благодаря поддержке фермеров был полностью обновлен кабинет истории (куплены парты, стулья, линолеум, портьеры, школьная доска). Главными социальными партнерами для нас являются родители. В нашей школе создан 

· Общешкольный родительский комитет, который работает в тесном контакте с администрацией и педагогическим коллективом МУО Новоцарицынская средняя общеобразовательная школа, с сельской администрацией. 

· Совет отцов, который помогает школе в решении практических задач:  строительство спортивных сооружений (спортивный городок, хоккейная коробка), ремонт школы и др.    В нашей школе разработан проект по трудовому воспитанию школьников «Школа агробизнеса», цель которого: Обеспечить развитие и реализацию способностей учащихся, их социализацию и профессиональное самоопределение, через реализацию индивидуальных проектов в агробизнесе. Именно Совет отцов помогает  в реализации данного проекта: помогает в приобретении запчастей для трактора, обеспечивает горюче-смазочными материалами для привоза саженцев и др.

  В связи с этим  инновационная идея развития школы, помогающая удовлетворить образовательные запросы обучающихся, родителей, это:

· Индивидуализация обучения 
· Основы начального профессионального образования по профессиям «Тракторист-машинист», «Швея-мотористка»
· Введение профильного обучения
· Создание Малой профильной сети 

· Участие  школы в экспериментах:

Также помогают внешние связи школы:

     - Сотрудничество  с ОмГПУ,  ИРООО: курсы повышения квалификации для педагогов.
     - Школа  имеет постоянный контакт с районными службами по реализации школьных программ: ДДТ, ДЮКФП, служба занятости, и др.
   В условиях перехода на новую систему оплаты труда действенным приёмом воздействия на развитие профессиональной компетентности педагогов становится рост оплаты труда за счёт стимулирования педагогов за качество и  результативность работы.      
  И в заключении возвращаясь к тому, что главная фигура в школе учитель, добавлю, что если педагогами никто не управляет и не вносит в их школьную жизнь упорядоченность, происходит снижение профессионального уровня педагогов и. как следствие, результатов образования. 
