          Вручение Губернаторской премии «Award Of Excellence» («За Совершенство»).
     «Учитель - это звучит гордо!» в этом я убедилась на церемонии вручения Губернаторской премии «Award Of Excellence» («За Совершенство»), которая проходила 23 ноября 2011года в ДК «Губернаторский». По моим личным ощущениям, тенденции к изменению ситуации в образовании наметились не так давно. 2010 год в России был объявлен годом Учителя, и символично, что именно в этом году состоялась первая церемония вручения премии «За Совершенство», идейным вдохновителем и организатором которой стала Татьяна Николаевна Преображенская – Советник Губернатора по вопросам образования, директор Симбирского Ресурсного Центра. Отрадно, что подобные проекты всегда находят поддержку у Губернатора Ульяновской области Сергея Ивановича Морозова, благодаря которому премия для учителей иностранного языка стала ежегодной. Именно на первой церемонии вручения Губернаторской премии, я поняла, что  профессия учителя особенная, значимая и почетная, а не малооплачиваемая и не престижная, как ее подавали долгое время  во всех СМИ. 
    Нужно отметить, что премия «Award Of Excellence» («За Совершенство») отличается от многих государственных и коммерческих  конкурсов, проводимых для педагогов сегодня. Это профессиональный конкурс только для учителей иностранного языка в трех номинациях «Окно в Европу», « Сила увлечений» и «Учусь, делюсь, умею». Не случайно, что в век глобализации большое внимание уделяется именно изучению иностранных языков. А кто как не учителя иностранного языка являются проводниками культуры для подрастающего поколения и образцом владения  иностранным языком? Весь мир открыт для тебя, если ты говоришь с этим миром на одном языке. И чем быстрее учителя, ученики и их родители поймут это, тем лучше! Учителя - удивительные люди, которые преданы своей профессии до самопожертвования. Учителя иностранного языка это люди,  дающие своим ученикам очень важный инструмент - иностранный язык, который они могут использовать для различных целей: путешествия, образования, карьеры и профессионального роста. Согласитесь,  что это не так мало.
     В этом году 40 учителей из города Ульяновска и области претендовали на звание лучшие из лучших. После прохождения первого заочного тура до финала дошли 25 учителей, среди которых были  молодые специалисты, и опытные учителя-профессионалы своего дела. В финале педагоги на иностранном языке рассказывали о себе и своих достижениях, используя европейский стиль подачи. Все финалисты старались удивить жюри, так как тема презентации была «Ломая стереотипы». В этом и было отличии данного конкурса от традиционных конкурсов, где оценивают методику и владение другими  профессиональными умениями. Как участник и финалист конкурса, могу сказать, что доказывать компетентному жюри, что ты Совершенство было нелегко, у каждого были свои оригинальные  приемы и методы.

 И вот, все испытания позади… Волнение сменила легкая усталость.   Финалисты не знали до момента вручения премии, кто же стал победителем? Интрига сохранялась до последнего и подогревала интерес участников. Каждый в тайне надеялся, что именно его имя будет в конверте при оглашении лауреатов. Приятно отметить, что само награждение  проходило в международном формате: каждый выходивший на сцену демонстрировал своё владение иностранным языком. Очаровательные ведущие в роскошных элегантных вечерних платьях удивляли зрителей  владением несколькими иностранными языками. Это было очень непривычно для собравшихся зрителей. Казалось, что мы находимся в центре Европы, а  не в Ульяновске. Всем победителям была вручена денежная премия, диплом и разработанная по специальному заказу статуэтка из камня-символа нашего города – симбирцита. Во время церемонии награждения в зале стояла удивительная атмосфера  восхищения, гордости и радости! Всех финалистов приветствовал Губернатор Ульяновской области С.И.Морозов, который отметил значимость подобных мероприятий для нашего региона. По словам моих учеников, которые пришли поддержать меня, они не ожидали, что подобные церемонии проводятся для учителей в нашем городе, и что сам губернатор присутствует на них. «Мы как будто побывали на церемонии вручения Оскара для учителей!» - еще долго обсуждали увиденное со своими друзьями и одноклассниками. Мои ученики были в полном восторге!

  Да, находится на сцене ДК «Губернаторский» под светом софитов и осознавать, что все это торжество проводиться для нас, обычных учителей, было очень приятно. И пусть не все финалисты стали победителями и как Голливудские актрисы прошли по звездной дорожке за заветной статуэткой, а только 5 человек, но от этого значимость и масштабность подобных мероприятий не становиться меньше. Я считаю, что все учителя, которые дошли до финала уже Победители. Они победили сами себя, потому что не побоялись признаться сами себе и заявить всем остальным, что Я - Совершенство! Это творчески работающие учителя, которые могут увлечь за собой своих учеников, потому что ученики прислушиваются к их мнению и дорожат им. Подтверждением тому были бурные аплодисменты, которыми ученики приветствовали учителей номинантов на губернаторскую премию из своих школ.
     Совершенство начинается с себя, с нового взгляда на привычные вещи, с самоопределения и самообразования. Мы наглядно видим, что мы живем в эпоху перемен, и от каждого зависит, какое будущее нас ждет! Главное, что в последнее время наметилась четкая тенденция изменений в образовании и эти изменения, мы не только слышим в сухих докладах чиновников, но наконец-то испытываем, как педагоги, на себе. Бесспорно, что образование это основа основ, фундамент, который получает каждый человек и в зависимости от качества образования строит свою дальнейшую карьеру. Я надеюсь, что подобных мероприятий будет больше, потому что они оставляют в душе глубокий след и неизгладимое впечатление не только у учителей, а так же наших учеников и их родителей.
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