Примеры дружеских посланий как образцы эпистолярного жанра.
Письмо 
А.Н. ГОНЧАРОВУ

Милостивый государь дедушка

Афанасий Николаевич,

Спешу известить вас о счастии моем и препоручить Вашему отеческому благорасположению, как мужа бесценной внуки Вашей, Натальи Николаевны. Долг наш и желание были бы ехать к Вам в деревню, но мы опасаемся Вас обеспокоить и не знаем, в пору ли будет наше посещение. Дмитрий Николаевич сказывал мне, что Вы все еще тревожитесь насчет приданого; моя усильная просьба состоит в том, чтоб Вы не расстроивали для нас уже расстроенного имения; мы же в состоянии ждать. Что касается до памятника, то, будучи в Москве, я никак не могу взяться за продажу оного и предоставляю все это дело на Ваше благорасположение.

С глубочайшим почтением и искренно сыновней преданностию имею счастие быть, милостивый государь дедушка, 

                                Вашим покорнейшим слугой и внуком
Александр Пушкин. 

24 февр. 1831.

Москва.               

Л.С. ПУШКИНУ

6 апреля 1831 г. из Москвы в Чугуев

Все было решено. Ждали только ответа от гр. Паскевича, как Бенкендорф получил о тебе из Москвы неблагоприятный отзыв. Нравоучительных примечаний делать я не намерен; но кабы ты не был болтун и не напивался с французскими актерами у Яра, вероятно, ты мог бы быть уже на Висле. В Чугуеве тебе мешкать невозможно. Немедленно поезжай в свой полк и жди там решения своей участи. Дай бог, чтоб эта шутка не стоила тебе вечного пребывания в Грузии.

Н.А.КЛЮЕВУ

1921. Декабрь.

Мир тебе, друг мой! Прости, что не писал тебе эти годы, и то, что пишу так мало и сейчас. Душа моя устала и смущена от самого себя и происходящего. Нет тех знаков, которыми бы можно было передать все, чем мыслю и от чего болею. А о тебе я всегда помню, всегда во мне ты присутствуешь. Когда увидимся, будет легче и приятней выразить все это без письма.

Целую тебя и жму твою руку. 
Сергей Есенин. 
М.А. ВОЛОШИНУ
Усень-Ивановский завод

14-го августа 1911 г.
Милый Макс, 

А когда ты мне запустил и попал мячиком в лицо, я тебе прощаю. Мы сейчас шли с Сережей по деревне и представляли себе, как бы ты вышел нам навстречу из-за угла, в своем балахоне, с палкой в руке и начал бы меня бодать. А я бы сказала: «Ма-акс! Ма-акс! Я не люблю, когда бодаются!! Теперь я ценю тебя целиком, даже твое бодание. Но так как это письмо слишком похоже на признание в любви – прекращаю.

М.Ц.

<…> Это письмо написано до твоего, 10 дней тому назад.
