Внеклассное мероприятие «Сибирские поэтические чтения»
Цели:

-расширить представление о творчестве сибирских  поэтов;

-развивать умение связной устной речи; навыков выразительного чтения наизусть;

-воспитывать интерес к творчеству сибирских поэтов;

-стремиться к повышению интеллектуального, духовного уровня учащихся.

Оборудование: компьютер, презентация
Ход мероприятия

Учитель:  

-Добрый день, уважаемые гости, учащиеся, педагоги. Сегодня мы проводим поэтические чтения, которые посвящены 100-летию со дня рождения Александра Смердова.

Александр Смердов родился в 1910 году в заводском посёлке Тёплая Гора Горнозаводского района Пермской области. Учился в Новосибирском плановом институте и Литературном  институте им. М. Горького. Начал печататься в журнале «Сибирские огни» в 1930. Первая книга стихов — «Письма с дороги» (1941). В годы Великой Отечественной войны — корреспондент армейских газет, пишет рассказы, стихи, в т. ч. цикл рассказов в стихах «Сибиряк Тарас Клинков» (1942). В 1946—49гг. опубликовал поэму «Пушкинские Горы» — трагедийное лирическое повествование о любви к родине, о подвиге поэта-воина, спасшего святыню русского народа — могилу Пушкина. В сборниках «Наш день» (1953), «Дума о родном крае» (1956), многочисленных журнальных публикациях поэт создает образ современника — преобразователя сибирского края, следопыта и исследователя. Автор очерковых книг «В степи. Кулундинской» (1947), «Камень на ладони» (1940—57) С 1965 — гл. редактор «Сибирских огней». 
Чтение стихотворения А.Смердова «Наедине и вместе»(слайд 1-2)

Ведущий 1( слайд3)

- Василий Михайлович Пухначев принадлежал к числу тех самозабвенных “певцов Сибири” двадцатого столетия, усилиями которых ее поэтический образ сформировался, отложился в памяти народной и стал национальным культурным достоянием. Но иного пути у Пухначева, с корнями и истоками, уходящими глубоко в сибирскую землю, наверное, просто и быть не могло.
Стихотворения Василия Пухначёва читают Якубенко Саша(слайд 4), Дубова Юля(слайд5)

Ведущий 2 ( слайд 6)
- МУХАЧЕВ Илья Андреевич - русский советский поэт. Родился в семье рабочего-лесосплавщика.Участвовал в гражданской войне; в Красной Армии обучился грамоте. Печататься начал в 1924. В 1926 вышла первая книга стихов «Чуйский тракт», «На горном пути» ,«Лирика», поэмы «Путем коллектива», «Сайгалата», «Карло Тэтэнгоди», «Повесть о Демжае-алтайце» Певец Алтая, его людей и природы, он поэтически открыл для читателя огромный и красочный край. Его стихи — пример глубокого проникновения в характер героев, образец слияния русского стиха с поэтикой алтайского фольклора. Поэзия  пронизана идеями дружбы между народами, любовью к человеку, верой в его творческие силы. 
Стихотворение Ильи Мухачёва«Любить, мой друг!» читает Исенев Евгений(слайд 7)

Ведущий 1(слайд8)

-Николай Илларионович Перевалов (наст. фам. Колесников) - сибирский поэт, автор двух десятков книг. Родился 24 ноября 1918 г. в многодетной удмуртской семье д. Большая Шабанка После окончания педтехникума Н. Колесников-Перевалов работал в сельской щколе. В 1939 г. решил продолжить учёбу на факультете языка и литературы Кировского пединститута, но в сентябре того же года был призван в Красную Армию. Диплом о высшем образовании получил в 1956 г. в Москве, после очного обучения в Литературном институте им. А.М. Горького. До учёбы в Литинституте Н. Перевалов выпустил в Новосибирске две книги своих произведений: в 1951 г. - «Светлые дали» и в 1954 г. - «Стихи». Н. Перевалов награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и другими. 

Стихотворение Николая Перевалова «Люблю» читает Жумадилова Махабат(слайд 9)

Ведущий 2(слайд10)

-Леонид Васильевич Решетников- талантливый лирик и философ, искренне, страстно говорил о мужестве советских людей, воспевал любовь к родному краю. Его поэзия – отражение чувств, взглядов советского человека, гражданина в лучшем смысле этого слова. Решетников – один из немногих поэтов-фронтовиков, сохранивших и после Победы верность «армейской» теме, он умел видеть поэзию армейских буден, высокий смысл повседневной армейской службы. Его талант и чуткость к драматическим сторонам жизни уберегли поэта от лакировочных стихов. 
Стихотворение Леонида Решетникова «Письмо воина» читает Морозова Виктория(слайд 11)

Ведущий 1(слайд12)

-ЧИКИН Леонид Андреевич - поэт, прозаик. Родился в Бийске. Участник боев на Востоке в 1945 г. Печатается с 1947 г., выступает в журналах “Сиб. огни” (1951—1970), “Дальний Восток”, “Урал”, “Смена”, “Нева”, “Октябрь”, газетах “Комсомольская правда”, “Лит. газета”, “Лит. Россия” и др. Автор книг: “Стихи” (1955), “Ветрам навстречу” (1957), “Соратники” (1960), “С тобой, земля!” (1962), Лето первых дорог. Повесть” (1964), “Ступень. Книга новых стихов” (1967), “В поисках розового пеликана. Повесть” (1967), “Иду по северу. Стихи” (1971), “Опять о ней. Стихи” (1972), “Трудный хлеб. Поэма” (1975), “Перевалы, походы, пути” (1976), “Первопроходцы. Стихи” (1977), “Поэмы” (1980). 
Стихотворение Чикина Леонида «Каждый день…» читает Адаева Татьяна(слайд 13)

Ведущий 2(слайд14)

-Татьяна Бернякович. Жительница села Копкуль, учитель русского языка и литературы. Лауреат новосибирского конкурса «Дыхание третьего тысячелетия» 2002 года в номинациях «Лучшее стихотворение о Новосибирске» и «Лучшие стихи для лучших песен». Песни о любви, о родине, о родной земле, написанные Т.Бернякович, исполняются как самодеятельными артистами, так и профессиональными коллективами.
Лирические произведения Татьяны Бернякович исполняют Жариков Андрей(слайд15), Просолупова Татьяна(слайд 16).
Ведущий 1(слайд17)

- Я -не поэт всемирного масштаба

Я – птичка малая в своём родном краю.

Я – «Иволга», и этим всё сказала.

Я песни Родине возлюбленной пою.

Татьяна Иволга, жительница с. Стеклянное, с 1993 года поэтесса публикует свои стихи под пвсевдонимом «Иволга», в 1994 году снялась в документальном фильме Юрия Шиллера «Вечерний звон», в мае 2000 стала лауреатом Новосибирского областного конкурса самодеятельных поэтов-любителей «Мы пришли к тебе, Победа!», в это же время в Москве выходит первый альбом певицы Татьяны Чубаровой «Ожерелье любви», в который вошли 4 песни на стихи Татьяны Иволги.
Стихотворения поэтессы читают Морозова Надежда(слайд 18), Адаева Оксана(слайд 19)
