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       Тезисы к уроку русского языка в 7 классе по теме «Дружим с союзами»    (Обобщающий урок по теме «Союзы»)
       Обобщающий урок по теме «Союзы», представленный здесь, имеет цели: а) обобщить и систематизировать изученный на предыдущих уроках материал о союзах; б) отрабатывать практические навыки правописания союзов; в) формировать умения находить союзы в тексте, определять значение союзов, их роль в предложении; правильно применять их в речи; г) прививать интерес  к  русскому языку, языковой культуре, воспитывать гордость за свой родной  язык; е) воспитывать чувство взаимопомощи, коллективизма во время работы на уроке в группах.

       Урок должен показать учителю насколько эффективно учащиеся отработали практические навыки, умеют распознавать  союзы разных разрядов, правильно писать, различать союзы и созвучные местоимения и наречия, уместно употреблять союзы, использовать их в художественных и публицистических текстах. 
На уроке используется ИКТ, интерактивная доска.

      Самостоятельная работа  дана по группам. (Дети в группах одного уровня). Задания дает учитель.   Урок заканчивается рефлексией.                                                                                                  
