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 Каждый родитель хочет лучшего для своего ребенка. Под словом «лучшее» подразумевается не только одежда, развлечения, еда, друзья, но и образование.

     Вопрос «Как же заставить ребенка учиться?» 
Как быть в такой ситуации? Обычно мамы верят в благоразумность своего ребёнка и пытаются долго и упорно объяснить, для чего нужно хорошее образование. Как правило, такие доводы не действуют на детей и разбиваются об скалы подростковой логики: зачем мне нужно знать алгебру, если есть калькулятор? Где в жизни мне понадобится интегрирование? Я хочу стать актрисой/певицей/танцором, и мне не нужны английский язык, физика и геометрия. Более серьезный подход используют отцы. Отцы обычно ставят условия: никакого кмпьютера, пока не сделаны уроки… 
Как мотивировать подростка на учебу?
Чтобы повысить мотивацию подростка к учебе, родителям необходимо следовать правилам:
· никогда не сравнивайте своего ребенка со сверстниками, которые добиваются бόльших;
· никогда не ругайте в присутствии подростка учителей, потому что таким образом вы подавляете авторитет и только усиливаете нежелание учиться;
· акцентируйте внимание на хороших поступках подростка, хвалите его и меньше указывайте на недостатки;
· не рассказывайте подростку негативных примеров о том, то может быть, если он/она будут плохо учиться – лучше окажите подростку поддержку и оптимистично стройте вместе планы;
· не давите на подростка, вызывая у него чувство вины и жалости – это прямой путь к замкнутости, лучше расскажите положительные примеры о том, кто благодаря школе много добился в жизни.
Подытоживая все вышесказанное, можно сделать вывод, что если подросток не хочет учиться, то первое, что нужно сделать, это выяснить причину такого поведения. Ваша поддержка и любовь обязательно помогут ребенку переосмыслить ситуацию и принять правильное решение.

