
Сочинение
«Моя семья в Великой Отечественной войне»

«Прошла война, прошла страда.
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!
…Затем, чтоб этого забыть
Не смели поколенья.
 Затем, чтоб нам счастливей быть,
 А счастье – не в забвенье!»
(Твардовский)

[bookmark: _GoBack]Великая Отечественная война явилась сложнейшим испытанием для народа нашей страны. Она оставила неизгладимый отпечаток в памяти испытавших её людей. Эта огромная дата, 22 июня 1945 года, встрепенула всю страну.    
Все дальше и дальше уходят от нас героические и грозные годы Великой Отечественной войны. Уже выросло не одно поколение людей, не испытавших на себе горячего дыхания великой битвы с немецко-фашистскими захватчиками. Но чем дальше уходят от нас те незабываемые годы, чем больше зарастают раны войны, тем все величественее представляется подвиг, совершенный нашим народом. Вот уже 70 лет прошло с тех пор, как наша страна отпраздновала День Победы. Уже 70 лет плывет тишина над старыми окопами. Эти незажившие раны земли помнят самую страшную войну XX века. Сквозь время говорят с нами те, кто уже никогда не вернется, не обнимет детей, внуков, друзей. Чувство беспредельной гордости вызывает у меня великий подвиг моего прапрадеда.
Моего прапрадедушку, участника Великой Отечественной войны я в живых не застал. Он умер до моего рождения, в 2000 году. Много о военной поре я слышал от своей мамы. Моя мама рассказала все, что знала о моем прадедушке, что- то я узнал, прочитав статьи в интернете.
Моего прапрадедушку по маминой линии звали Рыбалко Иван Игнатьевич, родился 25 мая 1925 г. в д.Надеждино Мелеузовского района РБ. Русский. Образование среднее специальное. Член КПСС с 1952г.
Рыбалко Иван Игнатьевич пулемётчик 1-го механизированного стрелкового батальона 69-й механизированной бригады 9-го механизированного корпуса 3-й гвардейской танковой армии Воронежского фронта, рядовой. Окончил 7 классов. В 1942-1943 годах работал учеником токаря в Куюргазинской геологоразведывательной партии, затем рабочим совхоза № 2 стройтреста № 3. В Красную Армию призван в феврале 1943 года Уфимским райвоенкоматом Башкирской АССР, с этого же года на фронте. В ночь с 21 на 22 сентября 1943 г. в числе первых форсировал реку Днепр и в бою за село Зарубинцы Черкасской области Украины огнём своего пулемёта уничтожил до 20 солдат противника, поддерживая наступление роты. В результате рота с малыми потерями овладела восточной окраиной села. 
На сайте «Подвиг народа» мы с мамой нашли наградные листы моего прапрадедушки. Награждён орденами Ленина (1943), Отечественной войны 1-й степени (1985), медалями. В Уфе на здании школы № 113, в которой учился мой прапрадедушка, в феврале 2008 года открыта мемориальная доска. В октябре 2008 года в Демском районе города Уфы, в сквере 112-й Башкирской кавалерийской дивизии, установлен бюст Героя Советского Союза Ивана Рыбалко, работы скульптора Халита Галиуллина. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество рядовому Рыбалко Ивану Игнатьевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 2031). В 1944 году он окончил курсы младших лейтенантов. В 1946 году демобилизован. В 1950 году окончил Башкирский кооперативный техникум. В 1951 году призван в Советскую Армию, работал начальником 4-го отделения Уфимского объединённого райвоенкомата. С 1973 года полковник – 
в запасе, а затем в отставке. Умер 26 апреля 2000 года. 
После рассказа мамы о моем прапрадедушке, мне стало настолько тяжело и в тоже время радостно. Тяжело от того, что война унесла много жизней, от того, что пролито много крови, а радостно от того, что наши победили, гордость за своего прапрадеда. Гордость за тех людей, которые защищали и отстояли нашу страну. Много крови было пролито в эти годы, но я всегда буду помнить, те годы, когда ради меня, ради всех нас, ради мира на земле люди жертвовали своей жизнью, умерали от голода, погибали во время бомбежек. Со слезами на глазах и с гордостью на сердце нужно помнить и не забывать годы Великой Отечественной войны, не забывать героев войны.
Потери наши невосполнимы. И всё же, как сказал К.Ф. Рылеев: 
     «Но где, скажи, когда была
Без жертв искуплена свобода?»
Великая победа далась нам ценой неимоверных усилий и бесчисленных жертв. 
Пусть война не напоминает о себе никогда!  Светлая память всем героям, которые защищали нашу страну. Мы говорим огромное спасибо нашим близким, родным людям, всем тем, кто участвовал в Великой Отечественной войне, кто подарил нам мирное, светлое, счастливое детство.







