

ркадий Петрович Голиков (Гайдар) родился  в Курской губернии в городе Льгове 22 января 1904 года в семье народного учителя Петра Исидоровича Голикова. Мать, Наталья Аркадьевна Голикова, тоже учительница, позже стала фельдшерицей. Город Льгов Аркадий помнил смутно. 


 1909 году семья Голиковых переехала в Нижний Новгород. Здесь Петр Исидорович стал работать не учителем, так как нужны были деньги, а чиновником самого низшего класса. В Нижнем Новгороде они сначала поселились в поселке Варя. Петр Исидорович работал контролером на Сормовском заводе. А мимо дома шли поезда, и маленькому Аркадию казалось, что идут они в «дальние страны» искать хорошую жизнь. Аркадию и его сестре Талочке очень хотелось путешествовать. Так родилась игра в «дальние страны». Собирались все стулья и табуретки в доме, составлялись в одну линию – получался поезд. Паровоз, как правило, представлял Аркадий, а Талочка и его сестренки были пассажирами. Наталья Петровна (Талочка, старшая сестра Аркадия) вспоминала, что родители не очень детей стесняли в играх. Им разрешалось перевернуть все хоть вверх дном, но при условии, чтобы дети все сами за собой убрали, и это условие выполнялось, как закон.



 потом семья переехали в центр, на улицу Варварскую, д.44. Сейчас там висит мемориальная доска, на которой написано: «В этом доме в 1909-1910 годах жил выдающийся советский писатель А.П.Гайдар». Город заинтересовал детей красивыми зданиями и множеством пешеходов, среди которых часто встречались люди в серых халатах – арестанты их Нижегородского острога. Однажды Аркадий услышал от родителей, что в этом остроге сидел даже Максим Горький. Аркадий знал, что Горький – писатель, и никак не мог тогда понять, за что же его посадили в тюрьму: «Не грабил человека, не убивал, а его за решетку? Непонятно,.. и фамилия не сладкая у него – Горький. Плохо видно живется писателям.»


собенно полюбил Аркадий Волгу. Они с Талочкой часто бегали на речку и любовались ей. Иногда по воскресеньям Голиковы отправлялись по Волге на корабле. Ездили чаще всего на Моховые горы. Эти поездки оставили глубокий след в памяти мальчика. Он на всю жизнь полюбил наш край, его замечательную природу и удивительно прекрасную Волгу.



 Нижнем Новгороде Наталья Аркадьевна (мать Гайдара) окончила акушерские курсы и получила назначение в уездную больницу города Арзамаса. Никто, конечно, не думал, что этому городу суждено сыграть такую большую роль в жизни всей семьи Голиковых, а особенно в судьбе Аркадия. Сначала поселились Голиковы в Арзамасе в доме 28 по улице Большая (теперь Коммунистов), а затем переехали на Новоплотинную, 25 (теперь улица М.Горького). Жили они здесь с 1912 по 1917 годы. Александра  Ивановна Бабайкина, хорошо знавшая семью Голиковых, вспоминала: «Аркадий был очень смелым и энергичным, первый выдумщик и организатор игр. Никто лучше его не мог укрыться при игре в прятки, дальше послать мяч при игре в лапту. Он ничего не боялся… Зимой Аркадий участвовал в детских спектаклях. С особым удовольствием он участвовал в спектакле «Мцыри», играя главного героя лермонтовской поэмы – мальчика-горца Мцыри». Любовь к произведениям Лермонтова сохранилась у Гайдара на всю жизнь. Он очень любил читать. Это было его любимое занятие. Из писателей больше всех любил Гоголя.


 Арзамасе Аркадий учился в частноприготовительной школе Хониной, а затем в реальном училище. Год поступления в реальное училище – 1914 – совпал с началом первой мировой войны. Петр Исидорович уходит на фронт. Туда же хотел убежать и его десятилетний сын – Аркадий. Но через три дня он был задержан на одной из станций и привезен домой, в Арзамас.



ктябрьскую революцию 1917 года Аркадий встретил вместе с «хорошими людьми» - большевиками: он распространял листовки, выполнял различные поручения, писал революционные стихи в ученическую газету «За свободу». За это враги революции хотели его убить, напали на него однажды ночью и ранили ножом в грудь. К счастью рана оказалась неглубокой.


  год. Гражданская война. Аркадий рвется на фронт, но его не берут по возрасту. Удалось ему записаться лишь в ЧОН – Части Особого Назначения. Так назывались специальные отряды, организованные большевиками в годы войны. С июля 1918 года Аркадий работает в большевистской газете «Молот». В 1918 году  14-летний Аркадий Голиков вступает в РКП(б) и вскоре уходит добровольцем на фронт. Сам он об этом вспоминал так: «Я ушел в красную Армию в ноябре 1918 года, когда мне было 14 лет. В конце концов вышло так, что четырнадцати с половиной лет я уже командовал ротой, а в 17 лет был командиром полка». 


 феврале 1920 года он, раненый, приезжает в Арзамас отдохнуть после лечения в госпитале. После выздоровления снова фронт,  борьба с бандами в Сибири. Где бы ни был Гайдар – в Крыму или на Кавказе, на Урале или на Севере, - его везде влекли к себе родные края. Он любил Арзамас и часто приезжал сюда. На 23-ем году жизни после контузии, он сильно заболел. Долго лечился. И в апреле 1924 года был зачислен  по должности командира полка в запас. В декабре 1924 Гайдар ушел из армии по болезни (после ранения и контузии). Начал писать. Его учителями в писательском ремесле были К.Федин, М.Слонимский и С.Семенов, которые разбирали с ним буквально каждую строчку, критиковали и объясняли приемы литературного мастерства.  Аркадий Голиков приезжает в Арзамас к отцу. Тогда он начал работать над первой повестью «В дни поражений и побед», а в 1925 году она была напечатана. В ней описаны события гражданской войны на Украине. Главный герой – арзамасский паренек Сергей Горинов. В 1928 году Аркадий Петрович снова приезжает в  родные края. И здесь в Арзамасе у него зародилась мысль написать новую книгу о времени и о себе, о хороших людях, которые вывели его на большую дорогу жизни. Книга вышла из печати под названием «Школа». Еще раз, последний, Гайдар приезжает В Арзамас в конце 1934 года в длительную творческую командировку, чтобы здесь написать продолжение «Школы» и закончить повесть «Синие звезды». Но этого сделать так и не сумел. Он начал писать новую книгу. Книгу о хорошей жизни, за которую боролись герои его произведений. Так появилась «Голубая чашка». Этот рассказ он написал в Заречном, в 5 километрах от Арзамаса, где он поселился в доме на берегу Теши. Он любил гулять по берегам реки. И это нашло отражение в рассказе. «А жизнь была совсем хорошая», - заканчивается рассказ. Здесь, в этот приезд он нашел много друзей среди детей. Они стали героями его произведений, первыми читателями и критиками.


 Перми Гайдар женится на Руве-Лии Лазаревне Соломянской (1908-1986). Она была журналисткой,  работала на радио. В кино - с 1935 года (сначала работала на «Мосфильме», затем – зав. сценарным отделом «Союздетфильма»). В годы Великой Отечественной войны – военный журналист газеты «Знамя». После войны она сотрудничала с различными газетами и журналами. В 1926 году в Архангельске у Аркадия Гайдара и Лии Соломянской родился сын Тимур.


етом 1927 года, будучи уже довольно известным писателем, переехал в Москву, где, в числе многих публицистических произведений и стихов, выпустил детективно-приключенческую повесть «На графских развалинах» (1928 г.). Повесть была экранизирована в 1957г. (реж. В. Н. Скуйбин).  В 1931 году Соломянская и Гайдар расходятся. Аркадий Гайдар уезжает в Хабаровск корреспондентом газеты «Тихоокеанская звезда».  В 1930 году выходит в свет автобиографическая повесть «Школа». В 1932 году – повесть «Дальние страны», в 1935 году – «Военная тайна», а написанная ещё в 1933 году и вошедшая в повесть «Сказка о военной тайне» получает не просто реалистическое обрамление - она как бы продолжена драматичными событиями реальной жизни. В 1935 году была напечатана повесть «Судьба барабанщика», в 1936 году вышел рассказ «Голубая чашка» - лирическая новелла, повествующая об одном дне одной семьи, о размолвке в семье. «Голубая чашка» – символ мира и взаимопонимания, хрупкого и крайне необходимого всем и каждому.  В середине 1938 году Гайдар поселяется в Клину в доме Чернышовых: глава семейства имел частную сапожную мастерскую в Клину и небольшую фабрику в Москве. Гайдар женится на дочери Чернышова – Доре Матвеевне, и удочеряет ребёнка супруги – девочку Женю, имя которой вместе с именем своего сына дает главным героям знаменитой повести «Тимур и его команда», написанной  в Клину. Вскоре на экраны страны по киносценарию А. П. Гайдара выходит кинофильм «Тимур и его команда» (реж. А.Е. Разумного), рассказывающий о смелом и отзывчивом мальчике-пионере Тимуре Гараеве и его друзьях, помогавших семьям фронтовиков. Увлекательность сюжета, стремительная легкость повествования, прозрачная ясность языка при бесстрашном внесении в «детскую» жизнь значительных и трагических событий, поэтическая «атмосфера», доверительность и серьёзность тона, непререкаемость кодекса «рыцарской чести», товарищества и взаимопомощи – все это обеспечило искреннюю и долговременную любовь юных читателей к Гайдару – официальному классику советской детской литературы. Благородный почин героя повести - Тимура послужил стимулом для появления и широкого распространения по всей стране тимуровского движения, особенно актуального в 1940–1950-е годы. В 1939 году опубликован рассказ «Чук и Гек», ставший классикой детской литературы. Как и в других произведениях Гайдара, ключевыми составляющими здесь являются приключение и путешествие. В 1940 г. Гайдар пишет продолжение «Тимура…» –  «Комендант снежной крепости», а в начале 1941 г. – киносценарий продолжения и сценарий фильма «Клятва Тимура» (постановка 1942 г., реж. Л.В. Кулешов).  В июле 1941 г. писатель отправляется на фронт корреспондентом газеты «Комсомольская правда». В это время им написаны очерки «Мост», «У переправы» и др. В августе-сентябре 1941 г. в журнале «Мурзилка» опубликована философская сказка Гайдара для детей «Горячий камень» - о неповторимости жизни, о неизбежных трудностях и ошибках на пути постижения истины. Разных по возрасту, характеру и типажу «детских» героев Гайдара (среди которых немало «отрицательных» лиц: Мальчиш-Плохиш, Мишка Квакин  и др.) дополняют персонажи рассказов-миниатюр для дошкольников («Василий Крюков», «Поход», «Маруся», «Совесть»). Многие произведения Гайдара инсценированы и экранизированы: фильмы «Чук и Гек» (1953 г., реж. И. В. Лукинский); «Школа мужества» (1954 г., реж. В. П. Басов и М. В. Корчагин); «Судьба барабанщика» (1956 г., реж. В. В. Эйсымонт). Может быть потому, что Гайдар сам был фактически лишён настоящего детства, почти все его произведения проникнуты эхом войны, предчувствием войны. Он романтизирует борьбу, сражения. Всю жизнь его тянуло ко всему военному, даже одевался он на военный лад. Он верил в то, что писал.



огда началась Отечественная война, писатель стал вновь в ряды армии, отправляясь на фронт военным корреспондентом газеты "Комсомольская правда". Его часть попала в окружение, и писателя хотели вывезти на самолете, но он отказался покинуть товарищей и остался в партизанском отряде как рядовой пулеметчик. 26 октября 1941 на Украине, под деревней Ляплявою, Гайдар погиб в схватке с фашистами. Гайдар погиб в бою около дер. Леплява Каневского района Черкасской области 26 октября 1941 года в результате стычки с немецкой засадой, в этот день Гайдар и еще четыре партизана пошли на продбазу отряда. Там на них напали немцы. Гайдар поднялся и крикнул: "В атаку!" Его сразила пулеметная очередь. (Остальные четверо спаслись.) Немцы тут же сняли с погибшего партизана его орден, верхнее обмундирование, забрали тетради, блокноты. Тело Гайдара захоронил путевой обходчик.


учшими своими сочинениями Гайдар считал повести "Р.В.С." (1925), "Дальние страны", "Четвертый блиндаж" и "Школа" (1930), "Тимур и его команда" (1940). Он много ездил по стране, встречался с разными людьми, жадно впитывал жизнь. Он не умел писать, закрывшись в кабинете, за удобным столом. Он сочинял на ходу, обдумывал свои книги в дороге, твердил наизусть целые страницы, а потом записывал их в простых тетрадках. "Родина его книг — разные города, деревни, даже поезда".


н подписывал свои произведения псевдонимом Гайдар. Существует три версии появления этого псевдонима. 

Первая версия: «Гайдар» в переводе с тюркского означает «всадник, скачущий впереди». В старые времена воины-конники высылали вперед всадника, который всматривался в неизвестную даль, всегда готовый предупредить об опасности.
Вторая версия: во время службы в Сибири Аркадия  Голикова, смелого, умного, смекалистого молодого командира,  уважали не только солдаты, но и местное население. Когда он уезжал куда-то, жители кричали ему вслед: «Гай дар». Аркадий Петрович не знал языка местного народа и думал, что им нравится, как он ездит, держится в седле. Он всегда улыбался им в ответ и махал рукой. Потом узнал, что на языке этого народа «гай дар» означает «ты куда?». Но ему очень понравились эти слова, что он и сам часто произносил их вслух. Может поэтому и взял такой псевдоним. 
Есть еще одна версия: Аркадий любил читать, среди любимых писателей были и французские. Он в детстве был большим выдумщиком, организатором разных игр. Вместе с друзьями придумывали свой язык общения. Отсюда, возможна такая версия псевдонима:

Г – Голиков

АЙ – АркадиЙ
Д – артикль, означающий, как во французском, «из»

АР – АРзамас – город, где прошло его бурное детство.



ак бы там ни было, Аркадий Гайдар стал «впередсмотрящим» в молодой советской литературе для детей и юношества. Его произведения показывали примеры гражданского мужества, патриотизма, высокой нравственности, душевной красоты. Не одно поколение молодежи выросло и воспиталось на произведениях Гайдара. С.Я.Маршак сказал о Гайдаре так: «Он был жизнерадостен и прямодушен, как  ребенок. Слово у него не расходилось с делом, мысль - с чувством, жизнь - с поэзией. Он был и автором, и героем своих книг».
А.П.Гайдар был награжден двумя орденами: 1939 — орденом «Знак Почёта».
1963 — орденом Отечественной войны I степени (посмертно).


менем Гайдара назывались улицы, парки, пионерские дружины и отряды. В Арзамасе на домах, связанных с именем писателя, висят мемориальные доски, есть дом-музей и литературный музей Гайдара, его имя носит детская библиотека, парк культуры и отдыха, школа, улица, носил педагогический институт. В Арзамасе три памятника А.П.Гайдару. Мы гордимся своим славным земляком. Арзамасский поэт Н.Плотников посвятил Гайдару одно из своих стихотворений.








