Реализация подпроекта «Англоязычный Дагестан» в рамках приоритетного проекта Главы РД «Человеческий капитал» (подпроект «Просвещенный Дагестан»)
 В рамках  Плана мероприятий по реализации приоритетных проектов Главы Республики Дагестан в области образования, в частности проекта «Просвещенный Дагестан» (подпроект «Англоязычный Дагестан») в МКОУ КГ №1 разработана программа по популяризации английского языка             и ведется последовательная работа по ее реализации. Эта программа, рассчитанная на 2014-2016 годы, является комплексом мер по реализации приоритетного проекта Главы Республики Дагестан в области образования. Целью данной программы являются: создание условий для профессионального роста учителей английского языка и продвижение инновационных проектов и программ в области лингвистического образования.

Для достижения этих целей предусматриваются следующие виды деятельности:

-Формирование среды профессионального общения для учителей английского языка.

-Участие в сетевых проектах других общественных объединений и в международных проектах в сфере образования. Создание информационного поля профессионального общения, содействие издательству учительских разработок, проведение семинаров и конференций, он-лайн форумов и чатов.

-Организация семинаров и конференций для учителей и преподавателей.

-Консультационная и информационная деятельность. Содействие в проведении исследовательской и аналитической деятельности в области образования. Участие в конкурсах, в том числе международных. Расширение международных связей в области образования.

-Создание различных видов интеллектуальной собственности.

В гимназии № 1 уделяется серьезное внимание внеклассной, урочной и внеурочной деятельности учащихся по иностранным языкам, которая имеет большое воспитательное и развивающее значение. Традиционными  для юных гимназистов стали конкурсы чтецов, фестивали, семинары среди старшеклассников, к примеру,  «Зачем мне нужен английский», страноведческие калейдоскопы, викторины, ролевые игры, театрализованные представления, онлайн путешествия по Лондону  на уроках английского языка  в 5-8 классах. Так,  в ноябре 2013 года учителем английского языка Махмудовой А.Ж.был проведен урок- диспут в 10 классе «Моя малая родина, ее перспективы». На уроках английского языка в старших  классах используется интерактивный учебник New Round  Up на уроке, также используются мультимедийные презентации Talking Flashcards для усвоения лексики в начальной школе. Проведена подготовка к защите проектов учащимися  10 «Б» класса «Music- connecting people».  В октябре- ноябре 2014 года проведены уроки английского языка в шестых классах с презентациями на тему: «Дом. Республика. Страна», в начальных классах на уроках уроках английского языка прошли мероприятия «Halloween» с целью изучения культуры и традиций англоязычных стран. Учащиеся гимназии- активные участники различных он-лайн олимпиад и конкурсов не только Всероссийского, но и Международного масштаба. Так, в 2014-2015 учебном году учащиеся под руководством учителя английского языка Гарник С. Ф. заняли 11 призовых мест, а учителя английского языка Логвиновой Г. М. – 10 призовых мест в Международной  грамматической олимпиаде.
 В целях подготовки  к празднованию «Дня матери» были разучены песни на английском языке, во внеурочное время подготовлены проекты-по
здравления ко Дню матери (газета на английском языке),  снят ролик-поздравление мам на английском языке в пятых-шестых классах. В целях повышения интереса к изучению английского языка организован просмотр фильмов «New Neighbour «, «Window on Britain»  в девятых-десятых классах  (учитель Игнатова И.И.). . Ежегодно учащиеся гимназии принимают участие в школьном, муниципальном этапах республиканского конкурса «Лучший проект на иностранном языке», занимая призовые места. В 2012- 2013 учебном году учащиеся 11 класса Гладкова Д. и Багатирова М. представили проект «Проблемы современной молодежи. Реальная жизнь против виртуальной реальности.», 

Баланюк М. и Гаджикурбанова Г.- «Глазами одиночества. Одинокие дети и их адаптация в обществе» (Махмудова А. Ж.), принеся в копилку гимназии два вторых места. В 2013-2014 учебном году ученик 11 класса Газимагомедов Малик, успешно защитив проект «Очаг мой, Дагестан!» на немецком языке в школьном туре и заняв 1 место в муниципальном этапе, стал победителем республиканского конкурса, представив свой проект в виде короткометражного фильма «Очаг мой, Дагестан!», призванного привлечь внимание к Дагестану как к центру самобытной культуры и богатых традиций. 
   С учащимися пятых-шестых классов учителем Игнатовой И.И. проводится систематическая работа по введению и закреплению лексики  с применением  мультимедийного  диска Magic Word.

 С целью углубленного изучения культуры англоязычных стран учителем Махмудовой А.Ж. проводятся занятия по интерактивной программе Eurotalk «Страны и национальности». 

       В марте 2014 года в рамках преемственности между начальной школой и средним звеном были проведены следующие мероприятия:  
- интелектуальная игра «Загадочное королевство»  в пятых классах (учитель Махмудова А.Ж),

- внеклассное мероприятие по английскому языку во 2 «Б» классе «В гостях у сказки»(учитель БарановаА.А..)

    Ежегодно в гимназии широко проводятся предметные недели. Не исключение и предметная неделя иностранного языка, которая отличается яркостью и увлекательностью. Учащиеся гимназии с удовольствием принимают участие во всех открытых уроках,  конференциях,  викторинах,  фестивалях, видеолекциях, конкурсах чтецов, сочинений, минипроектов, стенгазет…  В рамках недели иностранных  языков,  реализации приоритетного проекта Главы  РД «Англоязычный Дагестан» и в целях  поддержки одаренных учащихся проведена конференция  «Откроем миру наш прекрасный край», в ходе которой выступили учащиеся с защитой проектов «Мой Дагестан» на немецком языке (Газимагомедов Малик 11 «А» класс), «География Дагестана» на немецком языке  (Остроущенко Екатерина и Ермакова Ангелина  9 «А» класс), «Мой Дагестан» на немецком языке (Галимова Гюльпери 8 «В» класс), «Дагестан против терроризма » на английском языке (Юсупова Патя, Юсупова Ася, Орусмурзаева  Камилла, 10 «Б» класс), «Мой город» -коллективное выступление учащихся  7 «А», 7 «Б» классов на немецком языке , «Родной город» на немецком языке (Даудова Марьям  5 «В» класс). 
Также проведен конкурс чтецов на иностранных языках: стихотворение «Поездка в горы» Колесникова Полина 8 «Б» ( нем.яз.), стихотворение «Все что нам дорого» Шихтаимова Дина 6 «А» класс (англ.яз.), стихотворение «Семья» Пикалова Мария 5 «А» класс (англ.яз.), Стихотворение «Дождь» Заикина Амалия 5 «А» класс( нем.яз.), Стихотворение «Зима» Николаева Ангелина 5 «А» класс( нем.яз.). 
В апреле 2013-2014 года гимназисты   приняли активное участие в олимпиаде по английскому языку, ежегодно проводимой филиалом   ДГУ (Судейкина А.- 10б,-I м., Кунаева Д.- 10б,II м.,Газимагомедова Л.-9а, I м., Раджабова Л.-9а, II м., Абидов Ш.-9а,IIм. Яллаева С.-11а. III м.,).

         Призером  республиканского этапа конкурса «Учитель года 2014»  стала учитель английского языка Махмудова А.Ж, заняв  2 место.

Учитель иностранного языка Игнатова И.И. приняла участие в муниципальном этапе республиканской олимпиады учителей по английскому языку (2 место). Учитель английского языка Махмудова А.Ж.стала победителем регионального конкурса «Мастера интерактивных педагогических технологий- 2014 г.», проведенного в г. Ставрополе 13-16.11.2014г.

В целях реализации подпроекта «Англоязычный Дагестан» приоритетного проекта развития РД « Просвещенный Дагестан», создания условий для выявления талантливых педагогов, стимулирования их дальнейшего роста в овладении иностранным языком, формирования устойчивого интереса у школьников к изучению английского языка  22.10.14. на базе  МКОУ КГ №1  впервые в истории Дагестана проведен  республиканский фестиваль   педагогического мастерства  учителей  английского языка «Путь к успеху». Гостями мероприятия стали главный специалист-эксперт Управления общего образования министерства образования и науки РД  Л. Д.Арсланбекова , Мамонтова З. Н. –старший преподаватель, методист кафедры иностранных языков ДИПКПК, первый заместитель главы Администрации МО «город Кизляр» Л.Н. Дубова, начальник Управления образования г.Кизляра Н.И. Ашаганова и др.

В рамках  фестиваля  проведены  мастер –классы   шести  ведущих учителей  английского  языка республики, среди которых и учитель английского  языка МКОУ КГ №1 Махмудова А.Ж. – призер республиканского этапа конкурса «Учитель года 2014 »- 2 место, обладатель гранта РФ  «Лучший учитель России», победитель республиканского конкурса «Мастера интерактивных технологий»  , абсолютный победитель регионального конкурса «Мастера интерактивных технологий»-2014 (город Ставрополь), организованного Международной учебно-научной лабораторией развития интерактивного образования на Северном Кавказе Института образования и социальных наук ФГАОУ ВПО «Северокавказский Федеральный Университет» при поддержке Центрального Европейского Университета и фонда Фридриха Науманна.
Программа фестиваля  включала номера  художественной самодеятельности  учащихся  МКОУ КГ №1 на английском  и русском языках.  Прозвучали гимн МКОУ КГ№ 1 « Виват,  гимназия! » и  песня «Прощай, фестиваль.»  в исполнении хора , а  песни «Катюша» (Николаева Ангелина 6 «А» кл.), 
« Подмосковные вечера»  (Заикина Амалия 6 «А»кл.), « Я музыкант» (Мутаев Салим 6 «Б» кл. и вокальная группа девочек 2 «А» и 5 «Б» классов) были исполнены на английском языке. 
. Работа фестиваля была проведена на высшем уровне, поражая новаторскими идеями и современными методами обучения.

Для развития познавательного интереса к изучению иностранных языков в гимназии №1 функционирует внеклассный блок по предметам, который включает в себя  факультативы и спецкурсы по русскому и иностранным языкам. Учителя иностранных языков разрабатывают методические пособия для углубленного изучения предмета и работы с одаренными детьми, имеют публикации в научно-методическом журнале  «1сентября» - Мусаева Ф.Д. Учителями иностранного языка гимназии созданы персональные сайты в социальной сети работников образования ns.portal, на которых  размещены их многочисленные публикации.
Учащиеся под руководством учителей Логвиновой Г.М., Игнатовой И. И. (англ.яз), Камаловой Х.А. (нем.яз). участвуют во Всероссийских олимпиадах «Снейл», Пермский чемпионат ,в которых являются победителями и призерами.
Учитель анг.языка Махмудова А.Ж. занимается проектной деятельностью , практикует проведение праздников, мероприятий для учащихся начальной школы с целью популяризации английского языка. В октябре2014 года проведен веб- семинар по английскому языку учителями  Махмудовой А.Ж., Игнатовой И.И. и учащимися 9-11 классов с привлечением студентов учебных заведений  англоязычных стран.  В январе 2015 года в гимназии было проведено общешкольное родительское собрание с концертным  выступлением учащихся на английском языке.

Эта работа способствует расширению культурологического кругозора школьников, активизации наклонностей и талантов, развитию творческой активности учащихся. Учащиеся всех классов гимназии активно вовлекаются в проектную деятельность на английском языке. В зависимости от уровня владения английским языком в гимназии реализуются различные проекты. Так, учащиеся начальной школы выполняют ролевые и игровые коллективные проекты. В 5-6-х классах учащиеся привлекаются к созданию научно-исследовательских проектов, причем сразу определяется достаточно высокий уровень ожидаемого результата – проекты такого рода имеют гипотезу, которая подтверждается или опровергается в результате исследования, предмет и объект, цели и задачи исследования. Учащиеся практикуют использование самых разнообразных методов исследования – от анализа и анкетирования до обзора первоисточников и синтеза самостоятельных выводов по проблеме исследования.
В 9-11-х классах проекты становятся социально ориентированными и практико-значимыми. Такие проекты нацелены на изучение острых социальных проблем, обсуждение которых проходит в гимназии на классных часах и во время «круглого стола» в рамках предметной недели иностранных языков. Педагоги МКОУ КГ № 1  и старшеклассники  активно участвуют в разработке  проектов для участия в конкурсе на Гранты Главы РД и становятся победителями. Учитель английского языка  Игнатова И. И. является победителем конкурса на грант Главы РД в 2012 году, в 2013 году победителями конкурса на грант Главы РД стала учитель информатики Казиева Э. Г. и  ученик 11А класса  Газимагомедов  М., чей проект был разработан под руководством учителя немецкого языка Камаловой Х. А., в 2014 году победители конкурса на грант Главы РД- учитель английского языка Махмудова А. Ж. и учитель математики Чернова Е. М., а также ученик 11Б класса Чернов С., чей проект был разработан под руководством учителя Игнатовой И. И.. Разрабатывается организация дистанционных уроков и телемостов на английском языке.

Помимо этого, много усилий в гимназии прилагается к тому, чтобы научить учащихся достойно представлять культуру своего народа на английском языке. С этой целью в гимназии была организована городская конференция на английском и немецком языках «Откроем миру наш прекрасный край», выступая на которой ученики 5-11-х классов представили свои проекты о родном городе, республике в целом, культуре и традициях дагестанских народов.
Кроме того, учащиеся гимназии активно занимаются английским языком во внеурочное время, в результате чего они получают возможность ближе познакомиться с культурой страны изучаемого языка во время онлайн-экскурсий по главным городам Великобритании, Соединенных Штатов Америки, Австралии, Канады и Новой Зеландии, а также во время интерактивных занятий. 
 Победители и призеры муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по иностранным языкам принимают участие в региональном этапе олимпиады. 

Уровень вовлеченности учащихся гимназии в реализацию приоритетной программы «Англоязычный Дагестан» довольно высок, результатом чего на данный момент стало очевидное повышение мотивации к изучению иностранного языка. Дети готовятся представлять культуру России и Дагестана, вступая в диалог с носителями других языков и представителями других культур. Приобщение к культуре иностранного языка повышает познавательную деятельность учащихся, открывает новые горизонты в  преподавании предмета, повышении статуса преподавания  иностранного языка.

