        Компьютер…  Как много времени современный школьник проводит за ним, отдавая предпочтение  компьютерной технике, а не книге. Во почему я и решил создать виртуальный музей об одном из любимых детьми героев – бароне Мюнгаузене. Я думаю, мой музей  обязательно заинтересует ребят и своим оформлением, и своим содержанием. 
       Музей будет состоять из нескольких залов. Первый зал – это зал автора. В нём вы найдёте информацию об удивительном художнике слова Эрихе Распэ, а также  сможете рассмотреть его портреты .
        Немногие знают, что существовал настоящий барон Мюнхгаузен. Узнать его  историю  можно будет в зале «Настоящий Мюнхгаузен».
       Зал экспонатов погрузит  нас в мир художественного произведения, поможет глубже понять образ этого литературного героя, а также вспомнить его весёлую биографию. Здесь я размещу   модель корабля , на котором Мюнхгаузен открыл Сырный остров и летал на Луну, охотничий рожок, в котором сперва замерзли, а потом оттаяли все звуки и мелодии, или пистолет барона, работающий по его собственной системе - без кремния, от искры, выбитой из глаза.
      Следующий зал будет называться  «Весёлые картинки». Это будут  комиксы и иллюстрации различных художников к произведению.
    Я уверен, экскурсия по моему виртуальному  музею  будет для ребят полезной.
