Выступление на родительском собрании 
«Ответственность, самооценка, самоконтроль»

Тема нашего сегодняшнего собрания – «Ответственность, самооценка, самоконтроль». Это те качества характера личности, которые помогают обеспечить успешность как в повседневной деятельности (дома, в школе), так и во взаимоотношениях с окружающими. Я думаю, нет среди нас таких родителей, кто хотя бы раз не сталкивался с проявлением безответственности ребенка. Невинное «Я забыл» со временем перерастает в откровенное «Я не сделал, потому что не считаю нужным это делать». Проблема в том, что подобное отношение к своим поступкам становится в современном обществе нормой. Проблема юношества состоит в том, что большинство из ребят не могут держать свои слова, и слишком ветрено относятся к данным другим обещаниям. Учащиеся очень легко дают обещания, заранее зная, что его не выполнят.  Подобное поведение входит у молодёжи в привычку. В дальнейшем эта необязательность может привести к серьёзным проблемам и не только в школе, но и в жизни.

У этой необязательности есть конкретное название – инфантилизм.
Причиной чаще всего служит то, что мы, родители и учителя, решаем сами практически все проблемы ребенка, что и приводит к потребительскому отношению со стороны молодёжи. Ни за что не надо отвечать, любые проблемы будут решены, не надо держать данное другим слово. Последствия этого феномена мы пожинаем тогда, когда ребенок уже становится взрослым, перестает подчиняться, мы ждем от него ответственного поведения, но его поступки только разочаровывают. Поступив учиться в вуз, уехав из дома, многие не справляются с самостоятельной жизнью, не могут решать каждодневные проблемы, контролировать себя в учебе и в жизни. 
Давайте рассмотрим формирование ответственности с дошкольного возраста, когда обрисовываются первые контуры характера, начинает складываться привычный образ поведения, определенные отношения к действительности.

Проявления настойчивости, выдержки, смелости в дошкольном возрасте формируются, прежде всего в игре, особенно в коллективных сюжетных играх с правилами.

Большое значение имеют простейшие виды доступной дошкольнику трудовой деятельности. Выполняя некоторые несложные обязанности, ребенок приучается уважать и любить труд, чувствовать ответственность за порученное дело. 

С поступлением в школу начинается новый этап формирования характера. Ребенок впервые сталкивается с рядом строгих правил и школьных обязанностей, определяющих все его поведение в школе, дома, в общественных местах.

Эти правила, обязанности развивают у школьника организованность, систематичность, целеустремленность, настойчивость, аккуратность, дисциплинированность, трудолюбие. В школе ребенок вступает в новые для него отношения с учителями, в отношения содружества и взаимопомощи с товарищами. У него развивается сознание долга и ответственности перед коллективом своего класса, школы.

 Особенно интенсивно развиваются черты характера у подростков. Подросток в значительно большей мере, чем младший школьник, участвует в жизни взрослых, к нему предъявляют более высокие требования. Подросток в своей учебной и общественной деятельности уже гораздо больше начинает руководствоваться мотивами общественного порядка - чувством долга и ответственности перед коллективом, желанием поддержать честь школы, класса.

Самостоятельность и ответственность в поведении составляют самые существенные характеристики человека как личности. 

Ответственность мы связываем со способностью человека нести ответ за свои поступки перед другими, обществом, перед самим собой. В межличностном взаимодействии хорошо различима эта характеристика поведения человека. Человек, признающий свою ошибку, вызывает уважение других. 
Воспитание ответственности
· Ребёнок должен ощущать себя равноправным членом семьи. Должен знать, что окружающие нуждаются в нём. 

· Вместо того чтобы делать замечания и ругать за плохо выполненную работу (или за некорректный поступок), сделайте так, чтоб ребёнок на собственном опыте узнал, к каким результатам ведёт безответственность. Не купил хлеба - пусть все ужинают без хлеба; не поставил у батареи обувь - она осталась мокрой.

· Поручайте ребенку посильное дело, чтобы он понимал: если не выполнит, подведёт и себя, и других. Не надо, жалея ребёнка, брать всю ответственность на себя.

· Родители часто не подозревают, что дети способны и на большее. Если вы никогда не советуетесь с ребёнком и раз за разом поручаете ему слишком простенькие и однообразные занятия, он может посчитать (и посчитает), что ему не доверяют, он слишком маленький...

· Когда ребёнок не справился с работой или повёл себя безответственно, постарайтесь понять его и показать, как надо делать. Покажите, что вы тоже заинтересованы в том, чтобы у него всё получалось как надо, что вы понимаете его, верите в его силы.

· Постарайтесь сделать так, чтобы у ребёнка забота о других (и забота о себе тоже) связывалась с положительными эмоциями.

· Не забывайте, что в воспитании огромную роль играет личный пример родителей. Если отец не держит данное сыну слово, то и сын вряд ли будет стремиться выполнить все, что пообещал. 

В воспитании ответственного поведения важную роль играет формирование адекватной самооценки личности.
 Самооценка - это то, как человек оценивает себя, свои возможности, поступки. Мы постоянно сравниваем себя с другими, и на основе этого сравнения вырабатываем мнение о себе, о своих возможностях и способностях, чертах своего характера и человеческих качествах. Так постепенно складывается наша самооценка. Адекватная самооценка позволяет человеку соотносить свои силы с задачами разной трудности и требованиями окружающих. Неадекватная (заниженная или завышенная) деформирует внутренний мир, мешает гармоничному развитию. 
           Самооценка начинает развиваться уже в раннем детстве. Часто мы слышим: "Ты уже такой большой, а завязывать шнурки (есть кашу, читать, др.) так и не научился!" Родители не задумываются над тем, что именно из их оценок, в первую очередь, и складывается мнение ребенка о себе; это потом, в школьном возрасте, он научится сам оценивать свои возможности, успехи и неудачи. Именно в семье ребенок узнает, любят ли его, принимают ли таким, каков он есть, сопутствует ли ему успех или неудача.
Как проявляется уровень самооценки в поведении? 
        Активность, находчивость, бодрость, чувство юмора, общительность, желание идти на контакт - вот те качества, которые свойственны детям с адекватной самооценкой. Они охотно участвуют в играх, не обижаются, если оказываются проигравшими. 
        Пассивность, мнительность, повышенная ранимость, обидчивость часто свойственны детям с заниженной самооценкой. Они не хотят участвовать в играх, потому что боятся оказаться хуже других, а если участвуют в них, то часто обижаются. Иногда дети, которым дается негативная оценка в семье, стремятся компенсировать это в общении со сверстниками. Они хотят всегда и везде быть первыми и принимают близко к сердцу, если это им не удается. 
       При завышенной самооценке дети во всем стремятся быть лучше других. Часто от такого ребенка можно услышать: "Я - самый лучший (сильный, красивый). Вы все должны меня слушать". Он часто бывает агрессивен с теми детьми, которые тоже хотят быть лидерами. 
        Это, конечно, очень краткие описания. Но, может быть, кто-то из вас, дорогие родители, узнал своего ребенка?
Как и почему формируется та или иная самооценка?
В детстве круг общения ребенка предельно сужен, и в основном родители влияют на самооценку ребенка. Если родители любят, ува​жают, ценят его успехи, то у него, естественно, формируется пози​тивная самооценка.
Если ребенок в семье сталкивается с пренебрежением, с неприяз​нью, если находится в зависимом, подчиненном положении, то в бу​дущем он не избежит неприятностей, связанных с негативной само​оценкой.
В семьях, где у детей формируется высокая самооценка, ясные вза​имоотношения, четко определены авторитеты, распределена ответ​ственность. Ребенок учится успешно решать встающие перед ним в повседневной жизни задачи, так как чувствует уверенность в своих силах. Его всё время поддерживают и одобряют. В таких семьях все относятся друг к другу дружелюбно и искренне.
Родители заведомо снижают самооценку ребёнка, когда пытаются поставить его в зависимое положение. В такой семье требуют(!) от ребёнка послушания, учат его подстраиваться, не конфликтовать с окружающими. Родители боятся положиться на ребенка, недооцени​вают его возможности, защищают его от трудностей, контролируют его действия. В результате ребенок становится неуравновешенным, не доверяет окружающим, не верит в свои силы, ему не хватает ощу​щения, что он значим, ценен.
В подростковом возрасте все несколько усложняется: появляется потребность самоутвердиться, стремление найти свое место в жизни, утвердиться в обществе. В результате именно под влиянием оценки окружающих у подростка складывается собственное отношение к себе, самооценка своей личности.
Каким образом можно повысить самооценку ребенка?
Уважаемые родители, обратите внимание, что ключевым словом в рекомендациях будет «помогите».
1. Поговорите с ребенком, попросите его написать все его досто​инства и недостатки во всем: во внешнем облике, в характере. По​просите записать также и свои способности, таланты. Вы увидите, с какой легкостью ваш ребенок пишет отрицательные качества и как трудно написать все то хорошее, что в нем есть. Помогите ему, на​помните.
2. Несомненно, достоинств окажется гораздо больше, чем недостат​ков. Итак, с первой задачей мы уже справились: подросток понял, что не так уж плох, как ему кажется.

Попросите  его подумать, какими способами он может преодолеть их и что он готов для этого сделать. Помогите ему.
3.
Постарайтесь изучить все лучшее, что в нем есть. Подумайте,
как он может развивать это в себе. Помогите найти ему то дело, кото​рое поможет проявить свои способности.
4.
Подросток не должен пытаться быть похожим на других людей.  Не оказывайте медвежью услугу, сравнивая его со сверстниками. Только сравнивая свой результат со своим же можно надеяться на успех. Повторяйте ребенку, что он не лучше и не хуже других, он та​кой один, ни на кого не похожий, уникальный. Научите его уважать себя, и он будет уважать других (в первую очередь вас).
5. если самооценка ребенка завышена, у подростка мо​жет возникнуть неверное представление о себе, идеализированный образ своей личности и своих возможностей.

Подростки с завышенной самооценкой часто игнорируют неуда​чи ради сохранения привычно высокой оценки самого себя, своих поступков. Восприятие реальной действительности искажается, от​ношение к ней становится эмоциональным. В результате справедливое замечание начинает воспринимать​ся как придирка, а объективная оценка работы — как заниженная.

Неудача воспринимается как результат неблагоприятно сложив​шихся обстоятельств или «происки врагов». Подросток с неадекват​но завышенной самооценкой не хочет признать, что это следствие его собственных ошибок, лени, недостатка знаний.
Понаблюдайте за своим ребенком. Если его поведение меняется в соответствии со сложившейся ситуацией, если самооценка повыша​ется при успехе и понижается при неудаче, то высокая самооценка может даже способствовать успешному развитию личности.

Самоконтроль - одна из характеристик свободы и ответственности личности. 
Самоконтроль включает в себя: 

·  поведенческий самоконтроль: контроль собственных действий и воздействий, 
·  эмоциональный самоконтроль: контроль собственных эмоций и состояний. 
Этапы формирования самоконтроля:
 1-й этап. Ребёнок должен научиться понимать и принимать контроль родителей и учителей.
 2-й этап. Он должен научиться  наблюдать и анализировать учебную деятельность своих товарищей.
 3-й этап. Ему необходимо научиться осуществлять наблюдение за своей учебной деятельностью (ее самоанализ, самооценка и самокоррекция).
Письмо-обращение.
Кому: родителям.
От кого: детей разных времён и народов. 
1. Не портите меня. Я прекрасно знаю, что я не должен получать всего, о чем прошу. Я просто проверяю вас. 

2.Не бойтесь проявлять твердость по отношению ко мне. Я предпочитаю это. Это позволяет мне знать меру и место. 
3.Не применяйте силу в отношениях со мной. Иначе это научит меня думать, что сила — это все, что имеет значение. С большей готовностью я восприму ваше руководство мной. 
В завершение своего выступления хочу напомнить вам, дорогие родители, что самым важным для ребенка, будь то младший школьник или подросток, является осознание и понимание того, что родители его любят. Любят таким, какой он есть. 
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