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Разрушительное влияние нецензурных слов на организм человека

Откуда в русском языке появились нецензурные слова и выражения?
В Древней Руси мат являлся ничем иным, как заклинанием, формулой против нечистой силы. Через матерную брань люди вступали в общение с нечистой силой, как бы настраивались на ее волну, призывая ее в свою жизнь. Но все знали, что бранить детей нельзя матом, - они будут мучимы бесами. Материться в доме нельзя: бесы будут жить в этом жилище. Если выругаться в лесу, леший может обидеться, на берегу реки или озера - оскорбиться водяной. Где же человеку можно было ругаться, выплеснуть из себя всю злость? Оставалось одно место - поле. Отсюда и выражение «поле брани». Многие думают, что это поле битвы, а на самом деле - это поле матерной ругани.(Интересная история происхождения самого слова «мат». Оно означает «крик», громкий голос в значении звукоподражательном. А подражание было звукам животных - «ма» и «мя» - в брачный период. В Древней Руси считалось неприличным уподобляться скоту и орать благим  матом о том, что принадлежало к сфере интимных отношений. Научно подтверждено, что мат опасен для здоровья. Он не только способствует снижению интеллекта, провоцирует преступления, создавая иллюзию вседозволенности, обворовывает нас духовно, унижает и оскорбляет, но и, впитывая в себя словесную грязь, калечит людские судьбы, приводит к раннему старению и преждевременной смерти.
Группа ученых под руководством кандидата биологических наук П.П. Гаряева пришла к ошеломляющему выводу, что с помощью словесных мыслеобразов человек созидает или разрушает свой генетический аппарат. Исследователи доказали, что бранные слова как бы взрываются в генетическом аппарате человека, вследствие этого происходят мутации, которые с каждым поколением ведут к вырождению человека.
Изобретен аппарат, который переводит человеческие слова в электромагнитные колебания. Они, как известно, влияют на молекулы ДНК (наследственности).
Ругается человек матом - и его хромосомы корежатся, и гнуться, гены меняются местами. В результате ДНК начинает вырабатывать противоестественные программы. Вот так постепенно потомству передается программа самоликвидации. Ученые зафиксировали, что бранные слова вызывают мутагенный эффект, подобный тому, что дает радиоактивное облучение мощностью в тысячи рентген. Эксперимент с общением проводился много лет на семенах растений арабидопсис, почти все они погибли. А те, что выжили, стали генетическими уродами. Интересно, что мутагенный эффект не зависит от силы звука: слова могли произноситься то громко, то шепотом.
На этом основании ученые сделали вывод, что определенные слова обладают информационным воздействием на ДНК, то есть ДНК воспринимает человеческую речь.

Проведен был и прямо противоположный эксперимент. Ученые «благословляли», то есть читали молитвы над семенами, убитыми радиоактивным облучением в 10 тысяч рентген. И вот перепутавшиеся гены, разорванные хромосомы и спирали ДНК встали на свои места и срослись. Молитва пробуждает резервные возможности генетического аппарата, а проклятие разрушает даже волновые программы, которые обеспечивают нормальную работу организма.
Другая группа ученых, под руководством доктора биологических наук, И.Б. Белявского, 17 лет занимался проблемой сквернословия и доказала, что заядлые матершинники живут намного меньше, чем те, кто не сквернословит. Оказывается, в их клетках очень быстро наступают возрастные изменения и проявляются различные болезни.
Более того, сквернословие негативно влияет не только на здоровье тех, кто ругается, но и кто вынужден слушать ругательства. А ведь наши предки давно знали, что злые слова убивают. Не случайно проклятие поражало насмерть. И словом же воскрешали мертвых, исцеляли больных.
В Библии сказано: «От слов своих осудишься, от слов своих оправдаешься». Православная церковь всегда запрещала сквернословие, злоречие. Порок этот находиться в прямой зависимости от того, насколько человек духовно развит.
Согласны ли вы с утверждением о том, что все болезни имеют свое происхождение в духе? Прежде чем заболит орган, нарушит свою работу система или функция, к этому должны появиться предпосылки в духовном плане - в мыслях, чувствах, эмоциях, словах человека. Предупредить или остановить развитие болезненного процесса можно и нужно высокими нравственными духовными качествами. Бездуховность - одна из основных причин как психической, так и физической патологии.
- Что такое духовность? Какие качества нужно развивать в себе? До необъятных размеров нужно развивать в себе: любовь, доброту, понимание красоты, стремиться к знаниям, развивать чувство ответственности за свои мысли и поступки.
Единственный путь, ведущий к здоровью, - это изменение отношения человека к самому себе. У того, кто сквернословит, есть два пути: первый -зная, что это плохо, продолжать нецензурно выражаться, тем самым включить программу самоуничтожения. Второй путь — путь духовного роста, самосовершенствования, путь красоты. Закон свободной воли дает право выбора - по какому пути идти. Попытайтесь хотя бы месяц обойтись без бранных слов и внимательно проследите за изменениями в вашей жизни. Вы скоро поймете, что, отказавшись от уродливого матерного языка, обретаете здоровье, счастье, везение, ясность мыслей, поступков и любовь ваших близких. Без зла смотри на мирозданье, а взглядом разума, добра, жизнь из благих деяний, построй корабль и по волнам плыви».
Ах, как нам добрые слова нужны! Не раз мы в этом убеждались с вами, А может, не слова - дела нужны? Дела делами, а слова - словами.
Они живут у каждого из нас. На дне души до времени хранимы, Чтоб их произнести в тот самый час, Когда они другим необходимы!
О культурном облике человека мы судим не только по тому, как он выражает свои мысли и чувства. В устной и письменной речи раскрываются содержание и глубина мыслей, эмоциональная культура человека. В.А. Сухомлинский писал, что мудрое и доброе слово доставляет радость, глупое и злое, необдуманное и бестактное - приносит беду. 
В результате исследования проведенных в лабораториях разных стран мира,  было установлено, что вода обладает памятью. В зависимости от вида информации она принимает разную структуру. Если воду быстро заморозить, то это структура сохраняется в кристаллах. Если около воды говорит добрые, хорошие слова, то кристаллы имеют правильную красивую форму. И наоборот, если слова грубые, нехорошие, то кристаллы неправильной уродливой формы. Самые красивые кристаллы получаются, если произносились слова «любовь» и «милосердие».

Молитва изменяет структуру воды. Провели следующий опыт, взяли из под крана два стакана воды, один оставили в доме, а второй поставили около чаши в которой освящалась вода. После того как воду заморозили, вода из первого стакана образовала неправильные уродливые кристаллы, вода из второго стакана дала кристаллы правильной красивой формы. Если 10 мл святой воды добавить в 60 л обычной воды, то вся вода принимает структуру святой воды.

Вода принимает участие в строительстве ДНК, и если вода имеет неправильную структуру, то нарушается нормальная сборка молекул ДНК, что приводит к мутациям, которые чаще всего к различным уродствам или имеют летальный исход, что доказано на примере растения арабидопсиса. И наоборот, молитва над облученными семенами приводит к тому, что перепутанные гены и разорванные хромосомы встали на свои места и срослись.Человек на 70% состоит из воды, значит в организме человека происходят аналогичные процессы.
