Международный конкурс рисунков и поделок
«Таинственная птица планеты»  Положение «Таинственная птица планеты» с 09.02.2015 по 16.03.2015.doc
 
С доисторических времен во все века люди жили в окружении зверей и птиц и всегда их изображали. В народном сознании сложились и передаются из поколения в поколение образы-символы, образы народной фантазии, которые живут в устном и письменном слове, обрядах, изображениях, игрушках, вышивке. Образы некоторых птиц послужили поводом для сравнений: храбрых и гордых людей называли орлами, соколами; филин – олицетворение мудрости; с аистом связывалось представление о семейной радости и благополучии; голубь – символ мира. Красота движений, линий, форм, цветовой окраски птиц постоянно привлекает глаз человека, и они являются объектами изображения художников и народных мастеров. В сказках птица - символ света, радости и счастья. Известны сказки о пылающей жар-птице с золотыми и серебряными перьями, петушке – золотом гребешке и многие другие. 
.
Положение к конкурсу:
1. Цель:
Предоставить участникам возможность в состязательной форме продемонстрировать свои творческие способности.
 
2. Участники конкурса:
В Конкурсе принимают участие все желающие граждане Российской Федерации и стран СНГ без ограничений по возрасту
 
3. Дата проведения Конкурса:
 
Работы принимаются с 09.02.2015 по 01.03.2015 года. 
 
Подведение итогов и рассылка наградных документов с 02.03. 2015 по 16.03.2015 года 
 
Победители награждаются Дипломом победителя в электронном виде (1, 2, 3 степени).
Лауреаты награждаются Дипломом лауреата в электронном виде.
Остальные участники получают Диплом участника в электронном виде.
Победителями признаются участники, которые лучше, точнее и более творчески подошли к заданиям Конкурса. При проверке работ учитывается новизна подходов, использование нестандартных методов при выполнении.
Победителями могут стать несколько участников, в зависимости от количества присланных работ.
 
4. Номинации:
•          Рисунок
•          Лепка
•          Декоративно-прикладное творчество
•          Компьютерная графика
·                    Фотография
·                    Анимация
·                     САЙТ ПРИВЕТСТВУЕТ ВАШИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ТЕХНИКАМ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ И БУДУТ ОТМЕЧЕНЫ ОТДЕЛЬНЫМИ ДИПЛОМАМИ "ЗА КРЕАТИВНЫЙ ПОДХОД"
 
5. Тема конкурсных работ:
 
· На усмотрение автора
 
6. Требования к работам:
Поделка и рисунок выполняется любым способом и из любого материала.
НА ФОТОГРАФИЯХ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ИЗОБРАЖЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА (НЕ ФОТОГРАФИРУЙТЕ АВТОРА С РАБОТОЙ. ПРИСЫЛАТЬ НУЖНО ТОЛЬКО ФОТОГРАФИЮ ИЛИ СКАНКОПИЮ ПОДЕЛКИ)
 
7. Требования к оформлению работ:
К конкурсу допускаются работы только в электронном виде в формате JPEG (фото, сканкопии). Размер файла не должен превышать 2 Мбайт. После фотографирования или сканирования работ обязательно выполнить сжатие документа. Допустимые форматы видеоматериалов - AVI, MOV, MP4, MPEG, MP3, FLV или WMV. Количество работ от участника не ограничено. Каждая конкурсная работа оплачивается отдельно. Несколько работ можно оплачивать одной квитанцией. Не допускаются коллективные работы. Фотография работы должна быть хорошего качества.
 
Работы отправляются по адресу:  tvorcheskaya.planeta@yandex.ru
 
В ТЕМЕ ПИСЬМА УКАЗЫВАТЬ НАЗВАНИЕ КОНКУРСА!!!
 
·         На каждого участника оформляется отдельная заявка (например: если у вас 3 участника, то нужно написать 3 разных документа Word, не писать на одном листе всех участников).
·         Не писать в теле письма заявку на участие, к письму должны быть прикреплены  3 файла – фото работы, заявка и сканкопия квитанции об оплате.
·         Фото работы в формате JPG, tif, файл с заявкой в формате doc, docx.
·         Имя файла с работой и файла с заявкой должны быть одинаковыми. Например: Иванов Иван 6 лет.JPG и Иванов Иван 6 лет.doc. В названии файла обязательно указывать возраст участника!
·         Заявка должна быть оформлена по образцу см. Приложение 1 для изготовления дипломов (имена и фамилии будут написаны как в заявке: если вы пишите имя участника Макеева Лизонька, то так и будет указано в дипломе)
·         ОФОРМЛЕННЫЕ НЕВЕРНО ПИСЬМА НЕ ПОДЛЕЖАТ РАССМОТРЕНИЮ!!!
 
 
8. Участие в конкурсе предусматривает организационный взнос 100 рублей.
Оплатить можно пополнив QIWI кошелек +79044795725
Пополнив счет Яндекс деньги № 410012258753132
 
 
 
Присланные на конкурс работы, подтверждают Ваше согласие на публикацию ваших работ в печатных изданиях (дипломы, сертификаты, грамоты, каталоги) и использование в сети Интернет.
 

Подробнее здесь: http://tvorcheskaya-planeta.webnode.ru/news/mezhdunarodnyj-konkurs-risunkov-i-podelok-tainstvennaya-ptitsa-planety-/
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