Здравствуйте, уважаемый президиум, делегаты и гости конференции!

Хочу Вам рассказать об итогах работы АМП Гулькевичского района, которая осуществляет свою деятельность, непосредственно, под кураторством Н.И. Угрюмовой, председателя районной территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ. (фото, 1 слайд)
Главной целью Ассоциации Молодых Педагогов является привлечение и закрепление молодых педагогов в образовательных учреждениях; популяризация молодежного педагогического движения; создание условий для роста и профессионального мастерства молодых педагогов.  (фото, 1 слайд)
Наша Ассоциация оказывает помощь в адаптации молодых педагогов к специфике профессиональной деятельности; в совершенствовании профессионального мастерства. Одной из главных задач также является внедрение в практическую деятельность педагогических работников достижений педагогической науки и передового педагогического опыта и оказание информационной поддержки молодым педагогам в образовательном пространстве.
Наша АМП насчитывает 122 молодых учителя до 35 лет, и с каждым годом численность постепенно возрастает.
Мы уделяем большое внимание информационной поддержке молодых педагогов, делимся актуальной информацией, связанной с осуществлением педагогической деятельности, оказываем правовую поддержку по различным вопросам, которые могут возникать у молодого педагога. 

Что касается мероприятий, то мы активно участвуем в жизни района и края.
Одно из мероприятий, в котором охотно участвуют молодые учителя - это лагерь «Регион 93». В прошлом году команда молодых педагогов нашего района в количестве 10 человек приняла участие в тематической смене  с «Молодой учитель» и показала хорошие результаты. (фото, 3слайда)
Мы принимаем активное участие в различных конференциях и круглых столах Краснодарского Краевого Института Дополнительного Профессионального Педагогического Образования. Одна из последних конференций была посвящена теме «Традиции. Новаторство», где мы так же не остались равнодушными, активно высказывали свое мнение по различным вопросам, вносили свои предложения. (фото, 1слайд)
Семеноский слет молодых педагогов, уже традиционное мероприятие, целью которого являются: информационная поддержка, передача опыта от более старшего поколения учителей младшему, в этом году проходил в ином формате, в виде туристического похода по Кавказскому заповеднику с восхождением на гору Оштен, где приняли участие не только педагоги края, но и  работники Министерства образования и ККИДППО во главе с Министром Образования и Науки Краснодарского края Наумовой Натальей Александровной. Наш район также принял участие. (фото, 2слайда)
Молодые педагоги активно пропагандируют ЗОЖ. Этим летом от районной территориальной организации Профсоюза наша Ассоциация Молодых Педагогов в составе команды партии «Единая Россия» приняла участие в спортивных  соревнованиях за Здоровый образ жизни на площади ДК, где сражались в спортивных играх с командами района. Программа мероприятия была насыщенной. Перед началом соревнований перед участниками выступили творческие коллективы г. Гулькевичи. (фото, 1 слайд)
Одним из ярких и запоминающихся событий стала поездка в казачью станицу «Атамань» на празднование 1 мая, где, пройдя колонной перед присутствовавшими зрителями, представили свой района и рассказали чем он знаменит. 
(В составе колонны прошлись Чернецка Татьяна (СОШ №2), Фомина Екатерина (СОШ№1), Климов Роман (СОШ 12). (фото, 2слайда)

Молодые педагоги приняли в этом году участие в муниципальном этапе конкурса «Учитель года Кубани 2014». Два молодых учителя Морозов Иван (СОШ №14, с. Соколовское), и Фомина Екатерина (СОШ №1) вели мероприятие, и два молодых учителя Климов Роман (СОШ№12) и Иванишко Александр (СОШ 10) принимали участие в конкурсе. (фото, 2слайда)

АМП приняла участие в краевом профсоюзном семинаре в г.Краснодар, посвященном вопросам взаимодействию с молодежью.

Одно из немаловажных событий – августовская конференция педагогической общественности, где каждый год мы чествуем молодых людей, начинающих свою работу 1 сентября в качестве учителей. В этом году так же прошла очередная конференция, и 4 молодых педагога уже принялись за работу 1 сентября. (Билле Татьяна Васильевна, МАОУ СОШ № 3; Пажитнева Анастасия Игоревна, МБОУ СОШ № 20; Завада Елена Викторовна, МБОУ СОШ № 4: Сергиенко Лидия Анатольевна, МБОУ СОШ № 15). (фото, 2 слайда)
Мы принимаем участие не только в педагогической, но и общественной жизни района и края. Это участие в траурном  митинге памяти чернобыльцев, где мы почтили память ликвидаторов последствий на Чернобыльской АЭС. (фото, 1слайд)

Участие в «Дне памяти и скорби». (фото, 1слайд)

Политическая жизнь района и края нас волнует не меньше, мы также стараемся участвовать в различного рода собраниях, вносить свои предложения.
Мы приняли участие в 9 съезде Совета молодых депутатов Краснодарского края. Комитет по вопросам образования, науки и делам семьи Гулькевичского района  активно работает и привлекает в свои ряды все больше энергичных и инициативных молодых людей, которым не безразлична судьба своего районы, и которые готовы внести свой вклад в развитие образования и науки края. На съезде в г. Краснодар присутствовали не только молодые депутаты нашего района, но и активисты отрасли образования первичной организации Профсоюз и Совета ассоциации молодых педагогов. На съезде утвердили нового председателя комитета по вопросам образования, науки и делам семьи, которым стала Угрюмова Надежда Ивановна. Голушкин Сергей Александрович, также представляющий Гулькевичский район, занял должность председателя комитета по экономической политике, предпринимательству, финансовым рынкам и внешнеэкономическим связям. (фото, 2слайда)
Наша Ассоциация приняла участие в собрании молодых депутатов, посвященном теме «Стратегия развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 года», где мы ознакомились с положением стратегии, предложениями, которые выдвинул на обсуждение Председатель Совета молодых депутатов Краснодарского края (Дмитрий Викторович Ламейкин), и высказали свое мнение по вопросам образования и молодежи. 
11 июля я, являясь членом партии «Единая Россия», прошла предварительное голосование по выдвижению кандидатом в Совет молодых депутатов. Сейчас я кандидат в депутаты сельского поселения Союз 4-х хуторов, 14 сентября состоятся выборы.

Наша Ассоциация очень предприимчивая, мы стараемся все больше налаживать связь с молодыми педагогами других районов, а также хотим, чтобы Ассоциация нашего района была активной, постоянно работающей, с новыми идеями. 
Для того, чтобы поддерживать связь с друг другом и делиться информацией, в социальных сетях «Одноклассники» была создана группа «Ассоциация Молодых Педагогов Гулькевичского района», где отслеживаются все мероприятия, в которых мы, молодые педагоги, принимаем участие. Группа создана не так давно, она насчитывает 80  участников, и с каждым днем, с новым мероприятием численность группы увеличивается. Мы планируем не останавливаться на достигнутом, развиваться и взаимодействовать. Спасибо.
