                    О культуре русской речи.
                                           И с каждым днём
                                           Сильнее ценим все мы
                                           Покой лесов и чистоту воды,
                                           В кругу экологической проблемы,
                                           Охраны окружающей среды.
                                           И наш язык. Он - часть большой природы!
                                           Не потому ли новые слова, как те птенцы,
                                           Худы и желтороты,
                                           Что из яйца проклюнулись едва?..
                                           Пускай живут!.. Потом лишь будет ясно –
                                           Сейчас же непонятно, хоть убей! –
                                            Кто это будет: мощнокрылый ястреб
                                            Или уютный серый воробей?
                                                                                      Е. Винокуров
Стиль – это соответствие слова в соответственном месте. Каждое неуместное со стилистической точки зрения употребление слов разрушает стилистическую структуру языка, которая создаётся веками. Каждое случайно потерянное слово – это потерянный для нас мир, мир нашей культуры. А истинная любовь к родному языку – это чувство ответственности каждого из нас за прошлое, настоящее и будущее русского языка.
«Вначале было слово»,- сказано в  Священном писании. Значит, слово не просто так дано человеку. Язык, слово объединяют поколения людей в их историческом процессе, сплачивают нацию, питают её самосознание и суверенность в кругу других наций и народностей. 
Культура мысли и культура слова взаимосвязаны. Человек, владеющий словом, способен выразить мысль. Тысячелетняя духовная жизнь нашего народа отразилась в русском языке, в его устной и письменной разновидностях. Как же сохранить всё разнообразие и богатство русского языка?
Состояние русской языковой культуры волнует сегодня многих. Почему?
Потому что время сегодня особое… Время, в котором чётко прослеживается небрежное отношение к языку, к национальной культуре, которая в нём выражена. Что получили?.. Получили безликий и стандартный язык современной художественной  литературы. Публицистика несёт своему читателю многословие, невнятность и примитивизм. Язык науки наполнен ненужной усложнённостью, заимствованными словами без перевода и пояснения. А пласт современной разговорной речи представляет собой отдельную интереснейшую тему для исследования. Понимаем ли мы сегодня друг друга? Будут ли понимать речь современников  следующие поколения? Насколько реальны угрозы, которые стоят перед русским языком сегодня, например, интернет-пространство,  неотъемлемая часть жизни современного человека,  где пренебрежение правилами стало нормой? Именно глобальная сеть Интернет оказывает огромное влияние на словарный запас  современной молодёжи, так как самую большую и динамичную часть разговорной лексики занимает сленг или жаргон, и за последнее время сочетаемость слова расширилась, появились разновидности  сленга: бизнес-сленг, программный сленг, игровой сленг, сленг социальных сетей… 
Как же быть? Оставить всё как есть? Смириться с низким уровнем грамотности, сокращением словарного запаса, нарушением лексической сочетаемости, неуместным и неосмысленным употреблением незнакомых слов?
Н.В.Гоголь говорил: «Перед вами громада – русский язык! Наслажденье глубокое зовёт вас, наслажденье погрузиться во всю неизмеримость его и изловить чудные законы его». Погружаясь в «чудные  законы» языка, мы приходим к пониманию его правил и его системы.
Для меня, учителя русского языка и литературы, не приходится сомневаться в том, что русский язык и литература – предметы, познавательная ценность которых велика, а результативность моего труда очень важна. Снова и снова встаёт вопрос об эффективности урока, о путях повышения качества образования. Именно на этих уроках ребёнок начинает понимать, что язык народа – «цвет его духовной жизни», величайшая сокровищница нации. Именно на этих уроках прививается любовь к Родине и национальной культуре. К.Ушинский говорил,  что «дитя  входит в духовную жизнь окружающих его людей единственно через посредство отечественного языка». Поэтому необходимо повысить интерес к русскому языку и литературе и развивать мотивацию к учебной деятельности, опираться на жизненные и литературные впечатления. Принципом работы должна быть системность, практическая направленность, творческий характер заданий, деятельностный подход, воспитательная направленность… Основные направления в работе по развитию речи учащихся на уроках русского языка и литературы – обогащение словарного запаса, совершенствование связной речи, обучение выразительному чтению и выразительной устной речи, логике мышления, совершенствование речи в эмоционально-образном и стилистическом отношении.
Если целенаправленно и систематически использовать возможности русского языка и литературы для формирования у обучающихся коммуникативной компетентности, то это позволит им значительно повысить качество знаний по русскому языку и литературе, выражать свои чувства и представления о мире и человеке различными способами, свободно фантазировать и направлять творческие возможности на решение различных задач.
Главным на уроках русского языка должно быть постижение красоты языка, бесконечное удивление его возможностям. Через постижение красоты языка, его богатства, неисчерпаемых возможностей мы приходим к формированию навыка грамотной устной и письменной речи. А художественная литература всегда была сокровищницей слова, высшей формой национальной языковой культуры, её  вершиной. Это языковое, интеллектуальное и эстетическое наследие дано нам во владение. И мы, люди старшего поколения, должны постараться вернуть утраченную красоту русской речи, увлечь молодых любовью к русской словесности, сделать так, чтобы красиво и правильно говорить по-русски  было модно и престижно, беречь это наследие и использовать его бережно и умело.
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