		

	Памятка для родителей №18

Вызов ребенка в милицию

Если сотрудники милиции приглашают Вашего ребенка пройти с ними для выяснения каких-либо обстоятельств происшествия:
Попросите предъявить служебное удостоверение и перепишите его номер. Выясните фамилию, звание и должность сотрудника. Уточните из какого он отдела или управления внутренних дел.
Вежливо поинтересуйтесь, какова цель вызова Вашего ребенка в милицию.
Сотрудник милиции обязан предъявить повестку. В ней должно быть указано, кого, куда, в каком качестве, с какой целью и на какое время вызывают. Если повестки нет, то попросите ее прислать. Не поддавайтесь ни на какие уговоры и объяснения, если Вашего ребенка просят пройти куда-либо без повестки.
Постарайтесь выяснить у ребенка, по какой причине его могут вызывать в милицию. Если есть предположение, что он может быть причастен к совершению преступления, то необходимо проконсультироваться с адвокатом. Идти в милицию в этом случае следует только в сопровождении адвоката, имеющего ордер.
Помните, что Вы являетесь законными представителями Вашего ребенка, пока ему не исполнилось 18 лет. Вас обязаны извещать о любом его задержании.

Необходимо знать!

Если Вашему ребенку исполнилось 16 лет, то он может быть привлечен к уголовной ответственности. За некоторые виды преступлений уголовная ответственность наступает с 14 лет. В этот перечень входят убийство, изнасилование, кража, грабеж, разбой, вымогательство и ряд других преступлений.




































