		

	Памятка для родителей №15

Как поговорить с подростком об «этом»?
Почему с подростком нужно говорить об интимном? В период полового созревания психологически неподготовленные дети будут испытывать тяжелые переживания от неведомых ранее ощущений. Менструация, ночные поллюции могут вызвать серьезный испуг, боязнь, что с организмом что-то не в порядке. 

Подростки начинают сами живо интересоваться вопросами пола, обсуждать это между собой, читать журналы. Нельзя пускать на самотек процесс познания. Порекомендуйте ребенку, что он может почитать, обратите его внимание на интересные статьи. Подарите ему хорошую книгу о сексуальных отношениях. 

Нужно позаботиться о нравственной стороне будущих сексуальных отношений наших детей: поговорить с ними о любви, чистоте, верности; предостеречь от легкомысленных поступков, ненужных связей, предупредив о возможных последствиях. Откровенные разговоры формируют отношение ребенка к таким важным ценностям, как семья, дети, материнство, отцовство. 

Ребенок должен четко знать: он не имеет права вступать в сексуальные отношения без средств предохранения. Использование таких средств – это забота о себе, своем любимом человеке, предохранение от беременности и заболеваний.

Никогда не уходите от темы. Используйте любую возможность естественно и откровенно побеседовать о взаимоотношениях полов. Ребенок должен знать ваше мнение: близкие отношения между мужчинами и женщинами – это прекрасно, но эти отношения должны быть интимны и серьезны. 

Избегайте нравоучений, назидательного тона. Разговоры на такую важную и глубоко личную тему могут основываться только на доверии и уважении. 

Информация, которую мы даем ребенку, должна соответствовать его возрасту и уровню понимания. 

Говорить с подростками лучше индивидуально. Хорошо, если разговаривать с мальчиком будет отец, а с девочкой – мама.  



































