                      Карта старого Матвея.
[bookmark: _GoBack]  Жил – был Матвей. Несмотря на своё царское звание , он взял да и поступил на филологический факультет  , где учились будущие учителя русского языка и литературы. Царь Матвей очень усердно учился и был круглым отличником. Больше всего на свете любил он фонетику.  
Каждый день он начинал с того , что вместо  зарядки делал фонетический разбор нескольких слов и только потом садился на трон и принимался завтракать.
 Прошли годы. Матвей состарился. Но ежедневно он старательно занимался своей любимой фонетикой. И только одно огорчало старика.  Его сын Аркашка ни капельки не интересовался этой наукой.  Он гонял на мотоцикле . играл с мальчишками в футбол , часами  просиживал за компьютером , но вот к фонетике был совершенно равнодушен ! За-за этого царь часто ссорился с сыном. И во  что он придумал :  собрал царь всё своё богатство , сложил его в большой сундук и Закопал этот сундук где-то в лесу или в поле.  Только он один знал , где именно. Царь оставил описание  . по которому можно составить карту. Но составить её и найти сундук с богатством сможет только тот , кто хорошо умеет делать фонетический разбор слов.
 Пожалуй , царевичу  Аркашке с этим заданием не справиться !... 
 А вам , ребята ?

