Цель: ознакомить детей с историей возникновения кармана, познакомить с видами карманов. 
Ход занятия:

        Воспитатель: ребята, посмотрите на свою одежду. Какая  часть вашей одежды очень полезна и удобна для вас. Куда вы можете что-то положить?
         Дети: карманы.

          Воспитатель: молодцы! Правильно. Нам уже трудно поверить,  что когда-то  давно  одежда  не имела  карманов. Наши предки, славяне,  так умело  подпоясывали  свои  рубахи, что получалось  нечто  вроде  мешочка, куда  можно  было  спрятать краюху  хлеба( показ иллюстраций).Чуть  позже  стали  шить специальные мешочки для  мелочей  и денег, которые и называли  карманом. С появлением кармана возникли народные  пословицы и поговорки: «У Варвары всё в кармане»
                     «Считай деньги в своём кармане»

                      «Не надейся Роман  на чужой карман»
                      «Из чужого кармана  платить  легко»
                       «Чего не досмотришь, то карманом доложишь»
                        «За словом в карман не лезет»
Дамы из высшего света клали в мешочки-карманы   надушенные  платочки  и пузырьки с духами. Позже  они стали носить мешочки, расшитые драгоценными материалами. Затем  в одежде появляются  карманы, изготовленные вместе  с одеждой. Сначала карманы появляются только в мужской одежде, а потом и в женской.
        В наше время  карманы  есть на  любой одежде  и на рабочей, и на спортивной, и деловой, и даже нарядной.( показ  иллюстраций)

       В современной моде известно очень много форм карманов: карманы-книжечки, карманы-портфели, карманы-воронки,карманы-кошельки,карманы-кенгуру,карманы-рюкзаки. Ребята посмотрите на свои карманы. Какой они у вас формы?  (Дети смотрят и отвечают). Карманы украшают  не только нашу одежду, но даже  обувь и сумки (показ иллюстраций). Карманы могут  располагаться где угодно - на рукаве, на плече, на колене, на концах длинного  шарфа,  на кожаном поясе и даже на летней кепке  или  на перчатках (показ  иллюстраций).
Ребята, теперь мы с вами знаем, что карманы это не только украшение  одежды, но и  полезное, и важное изобретение  человечества.
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