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Цели:
 -познакомить детей с музеями Москвы: Исторический, Музей Дарвина, Третьяковская галерея, Дом сказок «Жили – были», музей «Матрёшки», с их экспонатами.
-воспитывать любовь к родному городу, гордость за него.
Оборудование: иллюстрации музеев и экспонатов, книга с иллюстрациями Н.Н. Ватолиной «Прогулка по Третьяковской галерее».
Ход занятия:
Ребята, мы с вами живём в Москве - большом городе и крупнейшем центре культуры, где очень много музеев. Благодаря музеям можно узнать много о истории своей страны и посмотреть разные экспонаты. В музей вы можете пойти с родителями или друзьями.
 Сейчас мы с вами поговорим о некоторых музеях, которые есть в нашем городе Москве. 
        На Красной площади находится один из самых интересных музеев — Исторический. Как вы думаете, что там можно увидеть? (Предположения детей.) Музей называется Историческим, потому что в нем собраны старые вещи, документы, картины. Они рассказывают о прошлом нашей страны — России, о том, какие люди в ней жили, как они выглядели, какую одежду носили, чем прославились.  Если вы пройдете по всем залам Исторического музея, вы сможете увидеть, в каких пещерах жили древние люди, какими орудиями труда они пользовались, какая у них была посуда, одежда. В Историческом музее можно увидеть первый телефон,  первую электрическую лампочку, книги, которые люди читали   много-много лет назад. (Воспитатель сопровождает свой рассказ показом фотографий различных экспонатов музея).
      
     Скажите, а где мы можем посмотреть и узнать что-либо о жизни, повадках, среде обитания животных? (В зоопарке, по телевизору, прочитать в книгах …). О разнообразии животных, о местах их обитания и о том, как животные приспособились к условиям жизни, мы узнаем с вами, побывав в Государственном Дарвиновском музее (показ иллюстраций). Животные в музее представлены в виде чучел. Чучело – это набитая чем-нибудь шкура, кожа животного, похожая на это животное. В музее есть много тем, которые можно посмотреть. Это и “Тропический лес”, и “Обитатели морей и побережий”, “Африканская саванна”, "Горные животные" и многие другие. Недавно, музей отметил свой сто летний юбилей.
     Ещё в Москве есть музеи искусства.
Государственная Третьяковская галерея— художественный музей,  который основал купец Павел Третьяков. Этот музей имеет одну из самых крупных в мире коллекцию картин , скульптур . Это всё , что оставили нам в наследство наши предки. Эти картины и скульптуры были созданы много лет назад ( показ картин и скульптур, выставляемых в музее и их обсуждение). 
   Так же в Москве есть и тематические музеи. Музеи, которые посвящены только одной теме.
    Детский музей  Дом сказок «Жили – были».  В доме сказок хранятся предметы быта, костюмы, куклы, книги. Практически все музейные предметы, вы ребята, можете потрогать руками. А это не в каждом музее можно, как вы уже знаете. В этом музее вы сами можете стать сказочными героями и вместе с экскурсоводами отправиться в путешествие по сказкам! Я думаю, что вам будет очень интересно посетить этот музей. 
  А ещё есть в Москве музей «Матрёшки». В музее есть матрёшки, сделанные по мотивам  персонажей русских народных сказок. В самой большой матрешке, которая есть на выставке, пятьдесят фигурок. А самая маленькая матрешка - всего пару миллиметров в высоту( воспитатель показывает сколько это).
Во время экскурсии вам расскажут историю этой игрушки, объяснят, чем отличается Тверская и Семеновская матрешка
( воспитатель показывает иллюстрации).
   Ребята, сегодня мы с вами узнали  о некоторых музеях, которые находятся в Москве. Но Москва это большой город и в ней находится ещё много других музеев, которые вы можете посетить со своими родителями и потом  рассказать нам о своих впечатлениях.








