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в 5 классе

Учитель Дорофеева Н.А.

ст. Темиргоевская 2009 г.
﻿Тема урока: «В гостях у Словарей»

Цель урока: Обобщение знаний учащихся по лексике, выработка умений самостоятельно работать со словарями, обогащение словарного запаса учащихся. 

Оборудование: Толковый словарь русского языка. 

Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даля. 

Словарь синонимов русского языка. 

Словарь антонимов русского языка. 

Словообразовательный словарь русского языка. 

Этимологический словарь русского языка. 

Орфографический словарь русского языка. 

Словарь афоризмов. 

Костюмы: Красные и черные колпаки ученых, таблички с названиями словарей. 

Плакат с высказыванием В.Г. Костомарова 

Эпиграф. Словарь - это целый мир, расположенный в алфавитном порядке. Здесь мысли, радости, труды, горести наших предков и наши собственные. Подумайте, что все собранные вместе слова - дело плоти, крови и души, родины и человечества. 

А. Франс 

﻿Ход урока 

I. Вступительное слово учителя. 

Сегодня, ребята, у нас с вами необычный урок, а урок - заседание. Это обобщающий урок по теме «Лексика». Посвящен он словарям, поэтому называется «В гостях у Словарей». Эпиграфом к уроку я взяла слова А. Франса: 
II. Инсценировка заседания словарей. 

Ведущий. На съезд слов русского языка мы с вами должны отправить делегата - самое достойное слово, на котором «мир стоит», которое «сверкает ярче солнца», «в огне не горит», «в воде не тонет», «суда не боится», «с ложью не дружит», «всегда живет с хорошими людьми». Что это за слово? Да действительно это слово правда. 

Уважаемые словари, сейчас каждый из вас должен рассказать все, что он знает о слове правда. И так все о слове правда. 

Первым я предлагаю высказаться толковому словарю, который ознакомит нас со всеми значениями слова правда. 

Толковый словарь. Правда - слово многозначное. Каковы же его основные значения? 

1. То, что соответствует действительности, истина. (Правду говорит) 

2. То, что исполнено истины; правдивость. (Люблю тебя за правду) 

3. Справедливость, порядок, основанный на справедливости. (Нам правду не найти) 

4. В составе средневековых названий сводов законов. (Русская правда) 

5. В значении наречия: «верно, справедливо, в самом деле». 

6. В значении вводного слова: «действительно, в самом деле». 

7. В значении уступительного союза хотя 

﻿
Ведущий. Есть у толкового словаря и родственник Толковый словарь живого великорусского языка В. Даля. Давайте послушаем его. 

Толковый словарь живого великорусского языка В. Даля. Кроме толкования значения слов словарь Даля включает себя 30 тысяч пословиц. Среди них есть огромное количество пословиц и со словом правда. Вот некоторые из них: 

Без правды жить легче, да помирать тяжело. Над правдой не мудруй. 

От правды отстать - куда пристать. Правда сама себя очистит. У бога правда одна. Правда - свет разума. Все меняется - одна правда останется. Доброе дело - правду говорить смело. Дело знаем, а правду помним. Кто правдой живет, тот добро наживет. Правда со дна моря выносит. Правда что шило: в мешке не утащишь. Не то все правда, что говорится. Не ищи правду в других, коли в тебе ее нет. 

Ведущий. Русская пословица гласит: «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу, кто ты». О друзьях слова правда нам может поведать Словарь синонимов. 

Словарь синонимов. Синонимом к слову правда является слово истина. Но синонимы являются синонимами только до тех пор, пока они находятся в словаре. «В контексте живой разговорной речи нельзя найти ни одного положения, в котором было бы все равно, как сказать: конь или лошадь, ребенок или дитя, дорога или путь.» (П.Г. Винокур). Тоже самое можно сказать и о словах правда и истина. Вот послушайте, что об этом пишет М. Пришвин: «Правда требует стойкости: за правду надо стоять или висеть на кресте, к истине человек движется. Правды надо держаться, истину надо искать». 

﻿Ведущий. Случается, что и враг даст полезный совет. С врагами, противниками слова правда нас познакомит Словарь антонимов. 

Словарь антонимов. Антонимы - это слова с противоположным значением. Правда - ложь, правда - неправда, правда - обман, правда - вранье (разг.), правда - кривда (народно - поэт.) 

Ведущий. Антонимы являются сильным художественным средством. Они оживляют речь, делают её нагляднее, выразительнее, образнее. Вот почему многие мастера художественного слова часто прибегают к этому выразительному средству для создания контраста. Примером может служить отрывок из стихотворения адыгейского поэта А.Кешокова: 

У кривды тысячи дорог у 
У правды лишь одна 
Она порой полна тревог 

И горечи полна 

На противопоставлении антонимов построены многие пословицы: 

Лучше горькая правда, чем утешительная ложь; Маленькая правда победит большую неправду; Правда с обманом рука об руку не ходят. 

Ведущий. Чтобы о слове подлинную правду узнать, надо его по косточкам разобрать, с родней его познакомиться до седьмого колена. Сделать это нам поможет Словообразовательный словарь. 

Словообразовательный словарь. Слово правда непроизводное, оно состоит из корней - правд - и окончания а. Но родственников оно имеет великое множество. Его словообразовательное гнездо включает около 40 слов: правдивый, правдиво, неправдиво, неправдивый, неправдивость, полуправдивый, полуправда, правдашний, по-правдашнему, вправду, взаправду, заправдашний, правдолюб, взаправдашний, неправда, правдаискатель, правдаискательство, правдолюбец, правдоносец, правдоподобный, правдоподобие, неправдоподобный, правдоподобность и др. 

Ведущий. Ну, уж если вы хотите узнать всю подноготную правду о слове, то нельзя обойти вопрос о происхождении его: где и когда появилось слово, из каких частей и по какому способу образовалось, какое значение оно имело в далеком прошлом, как изменилось его значение. Ответить на этот вопрос мы попросим Этимологический словарь. 

Этимологический словарь. Этимология - это наука о происхождении слова, его первоначальном значении (этимос - «истина»). Слово правда общеславянское по происхождению, образовано от слова правый (истинный) с помощью суффикса -вд- . Слово правый, в свою очередь, образовано с помощью суффикса -в- от исчезнувшего в качестве самостоятельного слова -пра-. 

Первичное значение этого слова было «такой, какой должен быть». 
Ведущий. Кто еще хочет высказаться? Слова просит Фразеологический словарь. 

Фразеологический словарь. Я хочу сказать, что существует много фразеологических оборотов со словом правда. Вот некоторые из них. Давайте их запишем, ребята. 

Верой и правдой служить; всеми правдами и неправдами; по правде говоря; в ногах правды нет; смотреть правде в глаза; что правда, то правда; подлинная правда. 

Ведущий. А почему молчит Орфографический словарь? 

﻿
Орфографический словарь. Перефразируя народную пословицу «Правдивое слово не требует поручителя», скажу: «Слово правда не требует справки в орфографическом словаре» : оно пишется так, как слышится. А вот многие родственники (однокоренные слова) слова правда содержат в своем составе орфограммы. 

Ведущий. Поступила записка. Слова просят Афоризмы. 

Афоризмы. Энциклопедия определяет афоризм как мысль, выраженную в лаконичной, отточенной и яркой форме и получившую характер самостоятельно существующего изречения. Авторы афоризмов - писатели, философы, политики, просветители. Вот несколько примеров. 

Когда сомневаетесь, говорите правду. (М. Твен). Степень правдивости человека есть указатель степени его нравственного совершенства. (Л. Толстой). 

Ведущий. Я тоже хочу предложить вашему вниманию несколько высказываний великих людей о правде (читает их). Запишите три последних высказывания. Мне хочется, чтобы они стали для вас в жизни путеводной звездой, теми заповедями, которым вы будите следовать в жизни, как следуют люди общечеловеческим заповедям не убий, не укради. 

Наше заседание окончено. Переходим ко второй части нашего урока - практической работе со словарями, которые будут использоваться как справочные пособия. 

III. Практическая работа со словарями. 

1. Игра «Справочное бюро» 

﻿Выбери слово, соответствующее лексическому значению. 

Колорит, компонент, комфорт, компромисс 
(«бытовые удобства»). 

Коалиция, коллегия, коллектив, коллекция 

2. Игра « Эстафета» 

Вставить пропущенные буквы. 

Стюарде ... а, в ... теран, а…ликация, акв ... рель, м ... лиорация, т ... лефон, ф…милия, п…йзаж, пр…рода, к ... питан, к ... рнавал, в ... кзал, ф ... нтан, тр…буна, п…нал. 

3. Игра «Диктор» 

Расставь ударения, произнеси правильно. 

Агент, баловать, щавель, цемент, каталог, красивее, договор, диспансер, квартал, столяр, шинель, алфавит, ремень, хаос, ракушка. 

4. Игра «Эрудит»  

Раскрой значение выделенных слов. 

Как музыка звучат сейчас полузабытые слова - милосердие, благодеяние, покаяние, достоинство, совесть (В.Г. Костомаров). 

IV. Заключение. 

Ребята, мне хочется завершить наш урок прекрасным стихотворением  С.Я. Маршака о словаре. 

(звучит стихотворение «Словарь» С.Я. Маршака)

V. Подведение итогов урока. 

1. Объявление оценок. 

﻿2. (учитель) - я надеюсь, ребята, что этот урок помог вам поближе познакомиться со словарями и поможет лучше ориентироваться в мире слов. 

VI. Д.з.  Составить словарь вежливых слов, объем - 15 слов. 

