КАК РАСШЕВЕЛИТЬ 
                                    

(ПРАВИЛА ОБРАЩЕНИЯ С МЕДЛИТЕЛЬНЫМИ ДЕТЬМИ)

«Ну что ты за черепаха! – раздражённо кричим мы. – Полчаса шнурки завязываешь!» Раздражение – недостаточно сильное слово, чтобы описать наши чувства, когда любимое чадо целых полчаса тратит на то, чтобы разыскать в своём портфеле ручку и тетрадь. И никакие наши уговоры и даже приступы ярости не решают проблему. Что же делать? Всё просто: вместо того чтобы возмущаться, нужно попытаться понять ребёнка – и тогда проблема будет решена уже наполовину! ИТАК:
Правило №1. НЕРВЫ В КУЛАК!

Прежде всего, признайте, что такое поведение ребёнка не является чем-то противоестественным. Всё проходит, и поведение «черепашки», наверное, изменится по мере взросления. Так что первым делом вам следует успокоиться и принять этот факт как должное.

Правило №2. УГОМОНИТЕСЬ САМИ.

Обратите внимание на то, какой ритм жизни вы выбрали для себя и неосознанно навязываете своему ребёнку. Вы работаете слишком много? Вы всё время спешите? Если всё именно так, то считайте копание своего ребёнка знаком того, что вам следует замедлить ритм собственной жизни.

Правило №3. КОРОТКО И ЯСНО!

Имейте в виду, что дети до 8 лет могут реагировать только на одно указание, данное ему за один раз. Не превращайте свои просьбы в огромный монолог. Сделайте короткое и ясное заявление, например: «Пойди возьми свои ботинки. Потом вернись ко мне, и я скажу, что делать дальше».
Правило №4. БУДЬТЕ ТАКТИЧНЫ.

Никто из нас, взрослых, не любит, когда нас отрывают от серьёзных занятий. В то же время мы только и делаем, что прерываем игры детей, чтобы заставить их сделать  то, что нам кажется важнее. В результате ребёнок сопротивляется такой бесцеремонности, тянет время, а мы ошибочно называем это «копанием». Прерывайте ребёнка лишь в том случае, когда это действительно необходимо. Вместо того чтобы десять раз кричать «А ну, бросай свои игрушки и быстро иди обедать!» - лучше сказать один раз и заранее, давая ребёнку время на необходимую подготовку: «Скоро я позову тебя обедать. Так что собирай уже свои игрушки».

Правило №5. ВРЕМЯ - ПОНЯТИЕ РАСТЯЖИМОЕ
Дети до 8 лет в силу своего возраста абсолютно со временем не считаются – они просто не осознают, что это такое. Поэтому глупо подгонять ребёнка, аргументируя это тем, что вам нужно где-то быть «без пятнадцати восемь». Как правило, приучить ребёнка делать что-то вовремя удаётся только к концу первого или во втором классе – когда он уже может определять время и чётко представлять, чем «5 минут» отличается от «полчаса».
Правило №6. СЛЕДИТЕ ЗА БАЛАНСОМ

Внимание, уделяемое ребёнку родителями, делится на негативное и позитивное. Как правило, ребёнок, который еле передвигает ноги, получает по этому поводу от родителей максимум негативного внимания. Понятно, что это совершенно не идёт на пользу детской психике. Старайтесь не допускать опасного перекоса в сторону негатива. Следите за своим голосом и лицом. Если вы всё время раздражены и сердиты, постоянно кричите – ребёнок начнёт вас бояться. Не удивляйтесь потом, если в подростковом возрасте он замкнётся в себе и отдалится от вас настолько, что найти хоть какое-то взаимопонимание станет для вас для вас делом практически безнадёжным.

Правило №7. НЕ ВЕШАЙТЕ ЯРЛЫКИ!

Ещё хуже, если с вашей помощью ребёнок уверует в то , что он «плохой». Имейте в виду: дети в отличие от взрослых, совершенно искренне верят всему тому, что им говорят мама и папа. Будьте осторожны!  Ярлык на всю жизнь может прилепиться даже тогда, когда вы делаете такие невинные замечания, как «Ты никогда не бываешь готов вовремя» или «Ты всегда опаздываешь». Такие штампы закрепляются, вселяя в ребёнка неуверенность в собственных силах. Верьте в своего ребёнка! Разговаривайте с ним так, чтобы он точно знал: вы ожидаете от него, что он всё сделает правильно и будет вовремя там, где нужно. И тогда он тоже в себя поверит, а значит, всё так и будет.

Правило №8. ПООЩРЯЙТЕ

Говорите: «Вот хорошо!» - едва наметился первый сдвиг, и он впервые сделал что-то быстро. Хвалите ребёнка за всё, что он делает без копания. Старайтесь, чтобы поощрение было наглядным. Используйте цветные звёздочки как награду за быстрое и качественное выполнение домашнего задания, за хорошее поведение. Договоритесь, что после того, как наберётся определённое количество звёздочек, он получит награду.
