Раздел I. Пояснительная записка

Статус документа  

Настоящая программа по русскому языку для V1 класса создана на основе Федерального компонента Государственного стандарта основного общего образования, 
программы по русскому языку. 6 класс. Авторы: М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский. Программы ОУ. Русский язык. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012
и  учебника: Русский язык.: Учебник для 6 класса обшеобразовательных учреждений./ Авторы:_М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А, Тронстенцова и др.: науч. Редактор Н.М. Шанский._М: Просвещение, 2011.
 На  изучение  курса отводится  175  часов, 5  часов  в  неделю. 

Контрольных работ - первое полугодие – 5; второе полугодие  - 7
Зачётных работ- 1
Уроков  развития  речи -  первое полугодие – 13 ч; второе полугодие  - 15 ч

Творческих работ -   первое полугодие – 5; второе полугодие  - 9
Структура документа

Рабочая  программа по русскому языку представляет собой целостный документ, включающий пять  разделов: пояснительную записку; учебно-тематический план; содержание тем учебного курса; требования к уровню подготовки учащихся; список литературы.
Общая характеристика учебного предмета

Русский язык — язык русского народа. Он служит ему сред​ством: а) общения во всех сферах жизни (в быту, между гражда​нами и учреждениями, в научном и художественно-словесном творчестве); б) хранения и передачи информации; в) связи поко​лений русских людей, живших в разные эпохи.

Русский язык — один из самых развитых языков мира. Он отличается богатством и разнообразием словаря, словообразова​тельных и грамматических средств, располагает неисчерпаемыми возможностями изобразительно-выразительных средств, стилистическим разнообразием. На русском языке созданы художе​ственная литература и наука, имеющие мировое значение.

Русский язык в современном мире — один из официальных языков ООН. В Российской Федерации оп является государст​венным языком.

Свободное владение родным русским языком — надежная основа каждого русского человека и его жизни, труде, творче​ской деятельности. Для реализации этой цели необходимо под​нять преподавание русского языка на новый качественный уро​вень, соответствующий условиям и потребностям современного общества, усилить практическую направленность обучения рус​скому языку, повысить эффективность каждого урока.

Задачи преподавания русского языка.  Учебный предмет «Русский язык» в современной школе имеет познавательно-прак​тическую направленность, т. е. он дает учащимся знания о род​ном языке и формирует у них языковые и речевые умения. Это специальные цели его преподавания. Вместе с тем «Русский язык» выполняет и общепредметные задачи.

Специальными целями преподавания русского языка в шко​ле являются формирование языковой, коммуникативной и линг​вистической компетенции учащихся.

Языковая компетенция (т. о. осведомленность школьников в системе родного языка) реализуется в процессе решения сле​дующих познавательных задач: формирования у учащихся науч​но-лингвистического мировоззрения, вооружения их основами знаний о родном языке ( его устройстве и функционировании), развития языкового и эстетического идеала (т. е. представления о прекрасном в языке и речи).

Коммуникативная компетенция (т. е. осведомленность школь​ников в особенностях функционирования родного языка в устной и письменной формах) реализуется в процессе решения следую​щих практических задач: формирования прочных орфографиче​ских и пунктуационных умений и навыков (в пределах програм​мных требований); овладения нормами русского, литературного языка и обогащения словарного запаса и  грамматического строя речи учащихся; обучения школьников умению связно излагать  свои мысли в устной и письменном форме. В результате обучения русскому языку учащиеся должны свободно пользоваться им во всех сферах применения.

Лингвистическая компетенция – это  знания учащихся о са​мой науке «Русский язык», ее разделах, целях научного изуче​ния языка, элементарные сведения о ее методах, этапах разви​тия, о выдающихся ученых, сделавших открытия в изучении род​ного языка.

Общепредметными задачами работы по русскому языку в школе являются воспитание учащихся средствами данного пред​мета; развитие их логического мышления; обучение школьников умению самостоятельно пополнять знания по русскому языку; формирование общеучебных умений — работа с книгой, со спра​вочной литературой, совершенствование навыков чтения и т. д.

Содержание школьного курса русского языка в V — IX клас​сах. В школе изучается 
Программа содержит:

—  отобранную в соответствии  с задачами  обучения  систему понятий из области фонетики, лексики и фразеологии, морфемики   и  словообразования,  морфологии,  синтаксиса   и   стилистики русского литературного языка, а также некоторые сведения о роли языка в жизни общества, о  языке как развивающемся яв​лении и т. д.; речеведческне понятия, на основе которых  строится работа по развитию связной речи учащихся, - формирование коммуникативных умений и навыков; сведения об основных нор​мах русского литературного языка;

—  сведения о графике, орфографии и пунктуации; перечень видов орфограмм  и  названии   пунктуационных  правил.

Кроме перечисленных знаний о языке и речи, программа включает перечень орфографических, пунктуационных и речевых умений и навыков, которыми должны овладеть учащиеся.

Общие учебные умения, навыки и способы деятельности

Направленность курса на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие создает условия и для реализации надпредметной функции, которую русский язык выполняет в системе школьного образования. В процессе обучения ученик получает возможность совершенствовать общеучебные умения, навыки, способы деятельности, которые базируются на видах речевой деятельности и предполагают развитие речемыслительных способностей. В процессе изучения русского (родного) языка совершенствуются и развиваются следующие общеучебные умения: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию).
Содержание школьного курса русского языка в 6 клас​се. 
    В 6 классе продолжает формироваться и развиваться коммуникативная, языковая, лингвистическая (языковедческая) и культуроведческая компетенции.
    Курс русского языка для 6 класса основной школы направлен на совершенствование речевой деятельности учащихся на основе овладения знаниями об устройстве русского языка и особенностях его употребления в разных условиях общения, на базе усвоения основных норм русского литературного языка, речевого этикета. Содержание обучения ориентировано на развитие личности ученика, воспитание культурного человека, владеющего нормами литературного языка, способного свободно выражать свои мысли и чувства в устной и письменной форме, соблюдать этические нормы общения. Рабочая программа для  6 класса предусматривает формирование таких жизненно важных умений, как различные виды чтения, информационная переработка текстов, поиск информации в различных источниках, а также способность передавать ее в соответствии с условиями общения.  
    Доминирующей идеей курса является интенсивное речевое и интеллектуальное развитие учащихся. Русский язык представлен в  рабочей программе перечнем не только тех дидактических единиц, которые отражают устройство языка, но и тех, которые обеспечивают речевую деятельность. Каждый тематический блок  программы включает перечень лингвистических понятий, обозначающих языковые и речевые явления, указывает на особенности функционирования этих явлений и называет основные виды учебной деятельности, которые отрабатываются в процессе изучения данных понятий. Таким образом, рабочая программа создает условия для реализации деятельностного подхода к 

изучению русского языка в школе.
      Разделы, указанные в программе, неразрывно взаимосвязаны или интегрированы. Так, например, при обучении морфологии учащиеся не только получают соответствующие знания и овладевают необходимыми умениями и навыками, но и совершенствуют все виды речевой деятельности, различные коммуникативные навыки, а также углубляют представление о родном языке как национально-культурном феномене. Таким образом, процессы осознания языковой системы и личный опыт использования языка в определенных условиях, ситуациях общения оказываются неразрывно связанными друг с другом.  
В школе изучается современный русский литературный язык, поэтому программу школьного курса русского языка со​ставляют основные сведения о нем. Вместе с тем в нее вклю​чаются элементы общих сведений о языке, истории языка, его современных разновидностях  территориальных, профессио​нальных.

Программа содержит:
отобранную в соответствии с задачами обучения систему понятий из области фонетики, лексики и фразеологии, морфемики и словообразования, морфологии, синтаксиса и стилистики русского литературного языка, а также некоторые сведения о роли языка в жизни общества, о языке как развивающемся яв​лении и т. д.; речеведческие понятия, на основе которых строится работа по развитию связной речи учащихся,— формирование коммуникативных умений и навыков; сведения об основных нор​мах русского литературного языка;сведения о графике, орфографии и пунктуации; перечень видов орфограмм и названий пунктуационных правил.     
  Раздел II. Учебно-тематический план
	№ п/п
	Содержание
	Кол-во часов по типовой программе 
	Количество часов по рабочей программе
	Кол-во контрол.
работ
	Развитие речи

	1
	Введение 
	1
	1
	
	

	2
	Повторение изученного в  5 классе.  Культура речи 
	10
	10
	1
	2

	3
	Лексика и фразеология. Культура речи 
	13
	13
	1
	3

	4
	Словообразование и орфография. Культура речи 
	28
	28
	2
	4

	5
	Морфология. Орфография. Культура речи.
Имя существительное. 
	21
	21
	3
	3

	6
	Имя прилагательное
	21
	21
	2
	3

	7
	Имя числительное
	14
	14
	1
	2

	8
	Местоимение
	22
	22
	2
	3

	9
	Глагол
	30
	30
	2
	6

	10
	Закрепление и систематизация изученного в 6 классе
	10
	15
	
	2

	
	Итого:
	170
	175
	14
	28


Раздел III. Содержание тем учебного курса
Введение (1ч)

Русский язык – один из развитых языков мира 

Повторение изученного в  5 классе.  Культура речи (8ч+2ч)

Звуки и буквы. Части слова. Орфограммы в приставках, корнях, суффиксах, окончаниях.     Словосочетание. Простое предложение. Сложное предложение. Пунктуация в простом и сложном предложении. Прямая речь, диалог. 

Развитие речи 

Текст и его признаки. Тема текста. Основная мысль текста. Стили речи: официально-деловой   стиль. 

Обучающиеся должны знать: роль русского языка среди языков мира; изученные в 5 классе орфограммы, пунктограммы.

Обучающиеся должны уметь: обосновывать выбор изученных орфограмм и пунктограмм; определять тему и основную мысль текста, его стиль. 

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; контрольный диктант с грамматическим заданием.

Лексика и фразеология. Культура речи (10ч+3ч)
Повторение пройденного по лексике в V классе. Лингвистические словари.

Об​щеупотребительные слова. Профессиональные слова. Диа​лектные слова.   Устаревшие слова. Неологизмы. Исконно-русская и заимствованная лексика. Эмоционально-окрашенные слова. Понятие о фразеологизмах.

Развитие речи

Использование слов в соответствии с их лексическим значением. Способы сжатия текста. Описание помещения.

Обучающиеся должны знать:  общеупотребительные, диалектные, профессиональные слова; устаревшие слова и неологизмы; исконно-русскую и заимствованную лексику; эмоционально-окрашенные слова; фразеологизмы.

Обучающиеся должны уметь:  пользоваться различными словарями; определять лексическую принадлежность слова; использовать слова в соответствии с их лексическим значением; сжато излагать содержание текста; составлять рабочие материалы к описанию помещения.

 Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; сжатое обучающее и контрольное изложение.     

Словообразование и орфография. Культура речи (24ч+4ч)
Повторение пройденного по словообразованию в V классе. 

Этимология слова. Основные способы образования слов в русском языке. Правописание чередующихся гласных О и А в корнях -ГОР-/-ГАР-, -КОС/КАС-. Правописание гласных в при​ставках ПРЕ- И ПРИ-, буквы Ы и И после приставок на соглас​ные.

Сложные слова. Правописание соединительных гласных О и Е. Сложносокращенные слова.

Разбор слова по составу и словообразовательный разбор.

Развитие речи

Систематизация материала к сочинению. Сложный план. Описание картины.

Обучающиеся должны знать: способы образования слов; возможности изменения морфем; орфограммы, связанные с морфемикой.

Обучающиеся должны уметь: производить морфемный анализ слов; выбирать правильные написания, зависящие от строения слова; согласовывать со сложносокращенными словами прилагательные и глаголы в прошедшем времени; пользоваться словообразовательными словарями; составлять сложный план; писать сочинение по картине. 

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; изложение-описание помещения; сочинение по картине; контрольный диктант с грамматическим заданием.

Морфология. Орфография. Культура речи. 
Имя существительное. (18ч+3ч)

Повторение сведений об имени существительном, полученных в V классе. Морфологические признаки существительного. Разносклоняемые существительные. Несклоняемые существительные (ознакомление). Род несклоняемых существительных. Существительные общего рода. Образо​вание существительных. 

НЕ с существительными. Правопи​сание гласных в суффиксах -ЕК -ИК; буквы О и Е после шипя​щих и Ц в суффиксах  существительных. Согласные Ч и Щ в суффиксе -ЧИК (-ЩИК).

Развитие речи

Употребление в речи разносклоняемых и несклоняемых существительных. Описание помещения по личным впечатлениям.

Обучающиеся должны знать: морфологические признаки существительного; способы образования существительных; правописание не с существительными и суффиксов существительных.

Обучающиеся должны уметь: различать  существительное среди других частей речи;    пользоваться орфографическими правилами при выборе написаний, основанных на морфологическом принципе; правильно употреблять изученную морфологическую единицу в речи; производить морфологический разбор  существительного; создавать тексты типа описания.

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; сочинение-описание помещения; контрольные диктанты с грамматическим заданием. 

Имя  прилагательное. (18ч+3ч)
Повторение пройденного об имени прилагательном в V классе. Морфологические признаки прилагательного. Разряды прилагательных: качественные, относитель​ные и притяжательные прилагательные. Образо​вание прилагательных. Степени сравнения прилагательных; обра​зование степеней сравнения.

НЕ с именами прилага​тельными. Буквы О и Е после шипящих и Ц в суффиксах прилагательных. Правописание гласных Н и НН в именах прила​гательных. Различение на письме суффиксов -К- и -СК-. Слитное и дефисное написание сложных прилагательных.

Развитие речи

Употребление в речи  прилагательных. Описание  природы. Выборочная работа с текстом. Описание картины. 

Обучающиеся должны знать: морфологические признаки  прилагательного; способы образования  прилагательных; правописание не с  прилагательными и суффиксов прилагательных; правописание сложных прилагательных.  

Обучающиеся должны уметь: различать  прилагательное среди других частей речи;  пользоваться орфографическими правилами при выборе написаний, основанных на морфологическом принципе; правильно употреблять изученную морфологическую единицу в речи; производить морфологический разбор прилагательного; создавать тексты типа описания.

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; сочинение по картине;  выборочное изложение; контрольный диктант с грамматическим заданием.

Имя   числительное.(12ч+2ч)
Имя числительное как часть речи. Морфологические признаки  числительного. Синтаксическая роль имен числительных в предложении. Числительные  количественные и порядковые. Числительные простые и составные.

Склонение количественных числительных. Правописание гласных в падежных окончаниях. Буква Ь в середине и на конце числительных. Слитное и раздельное написание числительных.

Склонение порядковых числительных. Правописание гласных в падежных окончаниях порядковых числительных.

Развитие речи

Употребление в речи  прилагательных. Устное выступление.  Выборочное изложение.   

Обучающиеся должны знать: морфологические признаки  числительного; способы образования числительных; правописание числительных.  

Обучающиеся должны уметь: различать  числительное  среди других частей речи;  пользоваться орфографическими правилами при выборе написаний, основанных на морфологическом принципе; правильно употреблять изученную морфологическую единицу в речи; производить морфологический разбор прилагательного; писать выборочное изложение, публично выступать.

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ;  сжатое изложение; контрольный диктант с грамматическим заданием.
Местоимение. (19ч+3ч)
 Местоимение как часть речи. Морфологические признаки  местоимения. Синтаксическая роль местоимений в предложении. Разряды местоимений. Склонение местоимений. Раздельное написание предлогов с местоимениями. Буква Н в личных местоиме​ниях 3-го лица после предлогов. Образование неопределён​ных местоимений. Дефис в неопределенных местоимениях. НЕ в неопределенных местоимениях. Слитное и раздель​ное написание НЕ и НИ в отрицательных местоимениях.

Развитие речи

Употребление в речи  местоимений. Рассказ по сюжетным рисункам. Изложение с элементами сочинения.   

Обучающиеся должны знать: морфологические признаки   местоимения; способы образования  местоимений; правописание  местоимений.  

Обучающиеся должны уметь: различать   местоимение среди других частей речи; пользоваться орфографическими правилами при выборе написаний, основанных на морфологическом принципе; правильно употреблять изученную морфологическую единицу в речи; производить морфологический разбор  местоимения; писать  изложение с элементами сочинения,  составлять рассказ по сюжетным рисункам.

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; рассказ по сюжетным рисункам; контрольное изложение с элементами сочинения; контрольное сочинение; контрольный диктант с грамматическим заданием.

Глагол. (24ч+6ч)
Повторение пройденного о глаголе в V классе. Морфологические признаки  глагола. Пе​реходные и непереходные глаголы. Изъяви​тельное, условное и повелительное наклонение. Раздельное написание БЫ(Б) с глаголами в условном наклонении.  Правописание  глаголов  повелительного наклонения. Разноспря​гаемые глаголы. Безличные глаголы. Образование глаголов. Правописание гласных в суффиксах глаголов. 

Развитие речи

Употребление в речи   глагола.  Употребление наклонений глагола. Рассказ. Рассказ по рисункам. Рассказ на основе услышанного. 

Обучающиеся должны знать: морфологические признаки  глагола; способы образования  глагола ; правописание  суффиксов глаголов.  

Обучающиеся должны уметь: различать  глагол среди других частей речи;  пользоваться орфографическими правилами при выборе написаний, основанных на морфологическом принципе; правильно употреблять изученную морфологическую единицу в речи; производить морфологический разбор глагола; создавать тексты-рассказы.

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; изложение с элементами сочинения; сочинение-рассказ  на основе услышанного, контрольное сочинение-рассказ; контрольные диктанты с грамматическим заданием.

Повторение изученного в  6 классе  (8ч+2ч)
Разделы науки о языке. Орфография. Орфографический разбор. Пунктуация. Пунктуационный разбор. Лексика и фразеология. Словообразование. Морфология. Синтаксис.

Обучающиеся должны знать: изученные в 5 классе теоретические сведения по лингвистике, орфограммы, пунктограммы.

Обучающиеся должны уметь: обосновывать выбор изученных орфограмм и пунктограмм; определять тему и основную мысль текста, его стиль; писать изложения (выборочные, с элементами сочинения) и сочинения различных видов (по картине, рассказы, на основе услышанного).

Контроль знаний: анализ устных ответов, анализ ежедневных письменных работ в тетрадях; анализ промежуточных практических работ; контрольный итоговый диктант.
Раздел IV. Требования к уровню подготовки учащихся
1.Учащиеся должны знать определения основных изучаемых в 6 классе языковых единиц, речеведческих понятий, орфографических и пунктуационных правил, обосновывать свои ответы, приводя нужные примеры.

2.   К концу 6 класса учащиеся должны овладеть следующими умениями и навыками:

- производить словообразовательный разбор слов с ясной структурой, морфологический разбор изученных в 6 классе частей речи, синтаксический разбор предложений с двумя главными членами и с одним главным членом, выраженным безличным глаголом;

- с помощью толкового словаря выяснять нормы употребления слова;

- соблюдать нормы литературного языка в пределах изученного материала.

По орфографии. Находить в словах изученные орфограммы, уметь обосновывать их выбор, правильно писать слова с изученными орфограммами, находить и исправлять орфографические ошибки.

Правильно писать слова с непроверяемыми орфограммами, изученными в 6 классе.

По пунктуации. Находить в предложениях смысловые отрезки, которые необходимо выделять знаками препинания, обосновывать выбор знаков препинания и расставлять их в соответствии с изученными правилами.

По связной речи. Составлять сложный план. Подробно, сжато и выборочно излагать повествовательные тексты с элементами описания помещения и пейзажа. Собирать и систематизировать материал к сочинению с учетом темы и основной мысли. Описывать помещение, пейзаж, составлять рассказ на основе услышанного и по воображению. Совершенствовать содержание и языковое оформление своего текста (в соответствии с изученным языковым материалом).

Уметь грамотно и четко отвечать на вопросы по пройденному материалу, выступать по заданной теме.

Уметь выразительно читать письменный (прозаический и поэтический) текст.
Раздел V. Литература

Основная литература 

1. Русский язык.: Учебник для 6 класса обшеобразовательных учреждений./ Авторы:_М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Л.А, Тронстенцова и др.: науч. Редактор Н.М. Шанский._М: Просвещение, 2011
Дополнительная литература

1. Г.А. Богданова. Уроки русского языка в 5 классе. Книга для учителя: - М,:Просвещение, 2007

2. Поурочные разработки к учебнику М.Т, Баранова, .А. Ладыженской, 

Л.А. Тронстенцовой. «Русский язык. 6 класс». – М.: Дрофа, 2002

3. Контрольные и проверочные работы  по русскому языку: 6 класса:  к учебнику М.Т, Баранова, .А. Ладыженской, Л.А, Тронстенцовой «Русский язык. 6 класс»/ Е,С, Симакова - М.: Экзамен, 2006 

 4. Цифровые диктанты на уроках  русского языка в 5-7 классах./ Сост. М.Е.Кривоплясова. – Волгоград: Учитель, 2006  

5.Экспресс-тесты по русскому языку. Лексика.Фразеология. Орфография. Грамматика:6 класс/сост. Б.А. Макарова. М., 200
6.СД  «Уроки русского языка Кирилла и Мефодия. 6 класс»

Справочные пособия

1.Орфографический словарь. /Ушаков  Д.Н., Крючков С.Е – М.: Просвещение, 2000.

2.Школьный орфоэпический словарь русского языка / Лекант П. А., Леденёва В.В. – М.:       Просвещение, 2007

3.Школьный словарь образования слов русского языка /М.Т. Баранов.- М.: просвещение, 2006

4. Этимологический словарь русского языка / Фёдорова Т.Л., Щеглова О. А. – М.:  «Лад-Ком», 2008 

5. Комплексный анализ текста. Рабочая тетрадь. 5 класс./Малюшкин А.Б. – М.: ТЦ Сфера, 2007

6. Грамматика русского язык: 5-11 кл. /М. Фёдорова.- М.: Эксмо, 2009.

7.Правила современного русского языка/ Сост. В.Э. Просцевичус. – ИД «Баро-Пресс», 2007
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