Статус документа 
Настоящая программа по русскому языку для VII класса создана на основе Федерального компонента Государственного стандарта основного общего образования, программы по русскому языку. 7 класс. Авторы: М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский. Программы ОУ. Русский язык. 5-9 классы. – М.: Просвещение, 2012
и  учебника: Русский язык. 7 класс. Учебник для  ОУ/. М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, 

Л.А. Тростенцова – М.: Просвещение, 2012.
На  изучение  курса отводится  170 часов, 5  часов  в  неделю. 

Контрольных работ -  11
Уроков  развития  речи - 28   
Структура документа

Рабочая  программа по русскому языку представляет собой целостный документ, включающий пять  разделов: пояснительную записку; содержание тем учебного курса; требования к уровню подготовки учащихся,  календарно-тематическое планирование, литература.
Раздел I. Пояснительная записка

Общая характеристика учебного предмета

Русский язык — язык русского народа. Он служит ему сред​ством: а) общения во всех сферах жизни (в быту, между гражда​нами и учреждениями, в научном и художественно-словесном творчестве); б) хранения и передачи информации; в) связи поко​лений русских людей, живших в разные эпохи.

Русский язык — один из самых развитых языков мира. Он отличается богатством и разнообразием словаря, словообразова​тельных и грамматических средств, располагает неисчерпаемыми возможностями изобразительно-выразительных средств, стилистическим разнообразием. На русском языке созданы художе​ственная литература и наука, имеющие мировое значение.

Русский язык в современном мире — один из официальных языков ООН. В Российской Федерации он является государст​венным языком.

Свободное владение родным русским языком — надежная основа каждого русского человека и его жизни, труде, творче​ской деятельности. Для реализации этой цели необходимо под​нять преподавание русского языка на новый качественный уро​вень, соответствующий условиям и потребностям современного общества, усилить практическую направленность обучения рус​скому языку, повысить эффективность каждого урока.

Место предмета «Русский язык» в базисном учебном плане МОШИ «ЯШИС(П)ОО». Федеральный базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации предусматривает на обязательное изучение русского языка в VII классе – 136 часов. Для успешного освоения программы «Русский язык» для 7 класса  под редакцией М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской, Н.М. Шанского, рассчитанной на 170 часов, 35 часов добавлены из школьного компонента.

Задачи преподавания русского языка.  Учебный предмет «Русский язык» в современной школе имеет познавательно-прак​тическую направленность, т. е. он дает учащимся знания о род​ном языке и формирует у них языковые и речевые умения. Это специальные цели его преподавания. Вместе с тем «Русский язык» выполняет и общепредметные задачи.

Специальными целями преподавания русского языка в шко​ле являются формирование языковой, коммуникативной и линг​вистической компетенции учащихся.

Языковая компетенция (т. о. осведомленность школьников в системе родного языка) реализуется в процессе решения сле​дующих познавательных задач: формирования у учащихся науч​но-лингвистического мировоззрения, вооружения их основами знаний о родном языке (его устройстве и функционировании), развития языкового и эстетического идеала (т. е. представления о прекрасном в языке и речи).

Коммуникативная компетенция (т. е. осведомленность школь​ников в особенностях функционирования родного языка в устной и письменной формах) реализуется в процессе решения следую​щих практических задач: формирования прочных орфографиче​ских и пунктуационных умений и навыков (в пределах програм​мных требований); овладения нормами русского, литературного языка и обогащения словарного запаса и  грамматического строя речи учащихся; обучения школьников умению связно излагать  свои мысли в устной и письменном форме. В результате обучения русскому языку учащиеся должны свободно пользоваться им во всех сферах применения.

Лингвистическая компетенция – это  знания учащихся о са​мой науке «Русский язык», ее разделах, целях научного изуче​ния языка, элементарные сведения о ее методах, этапах разви​тия, о выдающихся ученых, сделавших открытия в изучении род​ного языка.

Общепредметными задачами работы по русскому языку в школе являются воспитание учащихся средствами данного пред​мета; развитие их логического мышления; обучение школьников умению самостоятельно пополнять знания по русскому языку; формирование общеучебных умений — работа с книгой, со спра​вочной литературой, совершенствование навыков чтения и т. д.

Содержание школьного курса русского языка в VII клас​се. В школе изучается современный русский литературный язык, поэтому программу школьного курса русского языка  в 7 классе составляют основные сведения о нем. Вместе с тем в нее вклю​чаются элементы общих сведений о языке, истории языка, его современных разновидностях - территориальных, профессио​нальных. 
Программа  содержит:

—  отобранную в соответствии  с задачами  обучения  систему понятий из области фонетики, лексики и фразеологии, морфемики   и  словообразования,  морфологии,  синтаксиса   и   стилистики русского литературного языка, а также некоторые сведения о роли языка в жизни общества, о  языке как развивающемся яв​лении и т. д.; речеведческие понятия, на основе которых  строится работа по развитию связной речи учащихся, - формирование коммуникативных умений и навыков; сведения об основных нор​мах русского литературного языка; - сведения о графике, орфографии и пунктуации; перечень видов орфограмм  и  названии   пунктуационных  правил.

Кроме перечисленных знаний о языке и речи, программа включает перечень орфографических, пунктуационных и речевых умений и навыков, которыми должны овладеть учащиеся.

Структура школьного курса русского языка в VII классе.

Программа построена с учетом принципов системности, научно​сти и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса.

Материал школьного курса русского языка по классам рас​полагается таким образом, что  в VII классе заканчивается изучение  морфологии и орфографии. Программа  школьного курса русского языка в 7 классе  посвящена  изучению   таких частей речи, как причастие, деепричастие, наречие, служебные части речи.
Работа   по  культуре речи   рассредоточена   по  всем    темам.
Программа предусматривает прочное усвоение материала, для чего значительное место в ней отводится повторению. Для повторения в начале и конце года в каждом классе выделяются специальные часы. Содержание работы на уроках повторения не регламентируется. Учитель использует их, учитывая конкретные условия преподавания. Темам, изучаемым в несколько этапов,  на следующей ступени предшествует повторение сведе​ний, полученных в 6 классе. Каждая тема завершается повторением пройденного. Данная система повторения обеспечивает необходимый уровень прочных знаний и умений.
В программе специально выделены часы на развитие связной речи —  16%  всего учебного примени, указанного для 7 класса. Темы по развитию речи — речеведческие понятия и виды   работы над текстом — пропорционально распределяются между грамматическим материалом. Это обеспечивает равно​мерность обучения речи, условия для его организации.

Основные направления работы по русскому языку в VII классе. Одно из основных направлений преподавания русского языка — организация работы по овладению учащимися прочными и осознанными знаниями.
Усиление практической направленности обучения русскому языку в школе требует особого внимания к тем вопросам теории, которые служат базой для формирования орфографических, пунк​туационных и речевых умений и навыков: деление слова по со​ставу, различение частей речи, определение грамматической основы предложения, умение устанавливать связи слов в предложении. Усвоение теоретических сведений осуществляется в практи​ческой деятельности учащихся при анализе, сопоставлении и группировке фактов языка, при проведении фонетического, мор​фологического, синтаксического, орфографического, пунктуа​ционного и других видов разбора, которые следует использовать прежде всего для объяснения условий выбора орфограммы и знаков препинания, а также для выработки навыков само​контроля.

Важнейшим направлением в работе является формирование навыков грамотного письма. Изучая с учащимися орфографические и пунктуационные правила, важно добиваться, чтобы школьники понимали и запоминали их, могли иллюстрировать своими примерами, овладевали способами при​менения правил на практике.

Большое значение в формировании прочных орфографиче​ских умений и навыков имеет систематическая работа над сло​вами с непроверяемыми и трудпопроверяемымп написаниями. Запоминание не требует обязательной зрительной опоры и целе​направленной тренировки. В словарно-лексической работе ис​пользуются особые приемы: тематическое объединение слов в особые лексические группы, составление с данными словами словосочетаний, предложений, включение их в самостоятельные работы, составление с ними гнезд однокоренных слов, ведение индивидуальных словариков, обращение к этимологии слов, ра​бота с орфографическими и толковыми словарями, использова​ние словарных диктантов. Эти и другие виды упражнений спо​собствуют прочному усвоению словаря-минимума, необходимого для грамотного человека.

Важно обеспечить закрепление орфографических и пунктуа​ционных навыков при изучении всех без исключения разде​лов и тем школьного курса русского языка, тем самым создавая непрерывность в совершенствовании навыков правописания. Для работы по формированию умений и навыков отводится большая часть времени, предназначенного для изучения предмета.

Обучение  школьников русскому языку в VII классах предполагает совершенствование  умений и навыков правиль​ного каллиграфического письма, формируемых на  I —ступени обучения. Необходимо  предъявлять  необходимые требования к графически правильно​му и разборчивому оформлению всех записей в тетрадях, требовать, чтобы учащиеся писали строго на строке тетради (а не между строк) буквы одинаковой высоты, правиль​но писали прописные буквы (Г, а не г, П, а не п и т. п.) и строч​ные буквы, состоящие из графически близких элементов (ш и т, м и ш, и и е, о и а, и и ы, н и п и т. п.), соблюдали требуемый на​клон букв, интервал между словами, правильно и единообразно располагали в тетрадях записи даты, названия темы урока, наи​менования видов работ, номеров упражнений, эпиграфов, соблю​дали красную строку, аккуратно оформляли различные услов​ные обозначения при грамматическом разборе слов и предло​жений.

В связи с этим особую важность приобретает контроль учите​ля за классными и домашними работами учащихся. Тщательный анализ ошибок, допускаемых учащимися при написании обучающих и особенно контрольных работ, использу​ется для определения направления дальнейшей работы учителя по формированию умений и навыков школьников.

Изучение каждого раздела, каждой темы должно содейство​вать развитию логического мышления и речи учащихся. Разви​тие речи учащихся на уроках русского языка предполагает со​вершенствование всех видов речевой деятельности (говорения, аудирования (слушания), чтения и письма) и осуществляется в трех направлениях, составляющих единое целое.

Первое направление в развитии речи учащихся - овладение нормами русского литературного языка: литературного произно​шения, образования форм слов, построения словосочетаний и предложений, употребления слов в соответствии с их лексиче​ским значением и стилевой принадлежностью.

Овладение нормами русского литературного языка предпола​гает систематическую работу по устранению из речи учащихся диалектизмов и жаргонизмов, 

Второе направление — обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся. Словарь учащихся по​полняется при изучении всех учебных предметов, но особая роль в этом принадлежит русскому языку и литературе. Обогащение запаса слов на уроках русского языка обеспечивается система​тической словарной работой. Одно из важнейших требований к словарной работе — развитие у школьников умения видеть не​знакомые слова, воспитывать привычку обращаться за их разъ​яснением к учителю и пользоваться словарями-справочниками.

Обогащение грамматического строя речи детей достигается постоянной работой над синонимией словосочетаний и предложе​ний, наблюдениями над формой, значением и особенностями упо​требления языковых единиц.

Третье направление в развитии речи учащихся — формирова​ние умений и навыков связного изложения мыслей в устной и письменной форме. Развитие связной речи предполагает работу над содержанием, построением и языковым оформлением выска​зывания, которая осуществляется при выполнении специальных упражнений и при подготовке изложений и сочинений. Она включает формирование и совершенствование умений анализи​ровать тему, уточнять ее границы, определять основную мысль, составлять план и в соответствии с ним систематизировать мате​риал, правильно отбирать языковые средства.

На уроках русского языка уделяется внимание совершенство​ванию связной устной речи учащихся: учебно-научной и публич​ной (ораторской) на основе знакомства с основными видами бы​тового, общественно-политического и академического красноречия.

Как обязательная составная часть в работе по развитию речи учащихся — предупреждение и устранение различных языковых ошибок.

Работа по развитию речи включает в себя формирование навыков выразительного чтения. Занятиям по выразительному чте​нию предшествует и сопутствует работа над развитием речевого слуха учащихся (умение различать звуки в слове, отчетливо про​износим, слона, различать ударные и безударные слоги, опреде​лять границы предложения, повышать и понижать голос, убыст​рять и замедлить темп речи, выделять слова, на которые падает логическое ударение). Очень важно добиться, чтобы каждый связный текст не был прочитан монотонно, невыразительно.

Большое значение для формирования у школьников самосто​ятельности в учебном труде имеет приобщение их к работе со справочной литературой. Постепенно переходя от справочного аппарата   учебника к специально созданным для школы слова​рям и справочникам, учитель вырабатывает у учащихся привыч​ку обращаться к этим пособиям в трудных или сомнительных случаях написания слов, их произношения, ударения, образова​ния формы, раскрытия значения.
С целью совершенствования  учебного процесса, используются  такие формы урока, как семинары, исследование, проекты, практикумы, консультации, уроки-эксперименты,  которые требуют более активного самостоятельного изучения материала.  Использование нетрадиционных форм урока: игра, «сюрприз», «открытие», «картинки с выставки»  способствовует  по​вышению интереса к русскому языку у ребят и более качествен​ному его преподаванию. 

Учитывая контингент учащихся и сложность в освоении такой темы, на изучение причастия было увеличено количество часов за счет повторения изученного в начале и конце года.
Межпредметные связи на уроках русского языка. В школе изучается в основном русский литературный язык, поэтому наи​более тесные и органические связи русского языка как предмета осуществляются с литературой. При обучении русскому языку широко используются программные художественные произведе​ния для  иллюстрации языковых фактов, наблюдений за употреб​лением отдельных слов, грамматических форм, разнообразных синтаксических конструкций, средств связи предложений и частей текста, а также отдельные типы речи (повествование, описание и рассуждение). Связь русского языка и литературы закреплена программой развития речи, которая предусматривает общие для этих предметов виды работ (обучение изложению, пересказу, со​чинению и т. п.).

Одинаковые лингвистические понятия имеют место в курсе изучаемых иностранных языков (подлежащее, сказуемое, член предложения и т. д.). Близкие понятия содержатся в курсе лите​ратуры, изобразительного искусства (антоним, антитеза, конт​раст, изобразительное средство); па уроках истории учащиеся знакомятся с архаизмами, историзмами, заимствованными сло​нами, широко вводят их в речь; при изучении географии — с во​просами народонаселения и языковыми группами; на уроках биологии — с вопросами мышления и речи; при занятиях музы​кой— со звуком, тембром, интонацией.

Использование  репродукций картин известных художников,  знаний,  приобретенных школьниками на уроках изобразительного искусства, помогает при обучении создания  сочинений по картине, способствует  эстетическому воспитанию учащихся, учит их  ценить правдивое изображение жизни, выявлять идейный замысел ху​дожника, понимать язык этого вида искусства. При этом школь​ники учатся находить словесный эквивалент зрительным обра​зам, цветовой гамме изображаемого.

Межпредметные связи в учебном процессе обеспечивают луч​шее понимание школьниками изучаемого материала и более высокий  уровень владения  навыками по русскому языку
.
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	Кол-во часов по
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	Из них 

	
	
	
	КР
	Развитие речи

	Русский язык как развивающееся явление.
	1
	1
	
	

	Повторение пройденного в 5-6 классах.
	          14
	14
	1
	2

	Морфология. Орфография. Культура речи.
	141
	144
	9
	24

	Причастие.
	31
	36
	2
	6

	Деепричастие.
	12 
	12
	1
	2

	Наречие.
	34
	33
	2
	6

	Категория состояния.
	6 
	6
	
	2

	Служебные части речи. Культура речи.

Предлог.
	1

13
	1

13
	1
	2

	Союз.
	18
	17
	1
	2

	Частица.
	22
	22
	2
	4

	Междометие
	4
	4
	
	

	Повторение о обобщение изученного в 5-7 классах.
	14
	14
	
	2

	Резервные уроки
	
	2
	
	

	Итого 
	170
	175
	11
	28


Раздел II.

Содержание тем учебного курса.

Русский язык как развивающееся явление  (1 ч)
ПОВТОРЕНИЕ ПРОЙДЕННОГО В V—VI КЛАССАХ  (12ч + 2ч)

Публицистический стиль, его жанры, языковые особенности
МОРФОЛОГИЯ. ОРФОГРАФИЯ. КУЛЬТУРА РЕЧИ (1+25 ч)
Причастие  (30ч + 6 ч)
I. Повторение пройденного о глаголе в V и VI классах. Причастие. Свойства прилагательных и глаголов у причас​тия. Синтаксическая роль причастий в предложении. Действительные и страдательные причастия. Полные и краткие страда​тельные причастия. Причастный оборот; выделение запятыми причастного оборота. Текстообразующая роль причастий.

Склонение полных причастий и правописание гласных в па​дежных окончаниях причастий. Образование действительных и страдательных причастий настоящего и прошедшего времени (ознакомление).

Не с причастиями. Правописание гласных в суффиксах дей​ствительных и страдательных причастий. Одна и две буквы н в суффиксах полных причастий и прилагательных, образованных от глаголов. Одна буква н в кратких причастиях.

II. Умение правильно ставить ударение в полных и кратких страда​
тельных причастиях (принесённый, принесён, принесена, принесено, при​
несены), правильно употреблять причастия с суффиксом -ся, согласовывать причастия с определяемыми существительными, строить предложения с причастным  оборотом.

III.
Публицистический стиль, его жанры, языковые особенности. Виды публичных общественно-политических выступлений. Их структура.
Описание внешности человека: структура текста, языковые особенности (в том числе специальные «портретные» слова). Устный пересказ исходного текста с описанием внешности. Выборочное изложение текста с описанием внешности. Описание внешности знакомого по личным впечатлениям, по фотографии.
Деепричастие (10 ч + 2 ч)
I. Повторение пройденного о глаголе в V и VI классах.

Деепричастие. Глагольные и наречные свойства деепричас​тия. Синтаксическая роль деепричастий в предложении. Тексто​образующая роль деепричастий. Деепричастный оборот; знаки препинания при деепричастном обороте. Выделение одиночного деепричастия запятыми (ознакомление). Деепричастия совер​шенного и несовершенного вида  и их образование.

Не с деепричастиями.
II. Умение правильно строить предложение с деепричастным оборотом.

III. Подробное изложение с сохранением стиля автора.
Наречие  (28 ч + 5 ч)
I. Наречие как часть речи. Синтаксическая роль наречий в предложении. Степени сравнения наречий и их образование. Текстообразующая   роль   наречий.   Словообразование   наречий.

Правописание не с наречиями на -о и -е; не- и ни- в наречиях. Одна и две буквы н в наречиях на -о и -е.
Буквы о и  е после шипящих на конце наречий. Суффиксы -о и -а на конце наречий. Дефис между частями слова в наречиях. Слитные и раздельные написания наречий. Буква ъ после шипя​щих на конце наречий.

II.Умение правильно ставить ударение в наречиях.
Умение использовать в речи наречия-синонимы и  антонимы.

III.Описание действий как вид текста: структура текста, его языковые особенности. Пересказ исходного текста с описанием действий.
Категория состояния (4 + 2  ч)
1. Категория состояния как часть речи. Ее отличие от наречий. Синтаксическая роль слов категории состояния.

2. Описание спортивных действий как вид текста: структура текста, его языковые особенности. 
СЛУЖЕБНЫЕ ЧАСТИ РЕЧИ. КУЛЬТУРА РЕЧИ (1 ч)
Предлог (11 ч + 2 ч)
I..Предлог как служебная часть речи. Синтаксическая роль предлогов в предложении. Непроизводные и производные предлоги. Простые и составные предлоги. Текстообразующая роль предлогов.

Слитные и раздельные написания предлогов (в течение, ввиду, вследствие и др.). Дефис в предлогах из-за, из-под.
II.Умение правильно употреблять предлоги в и на, с и из. Умение правильно употреблять существительные с предлогами по, благодаря, согласно, вопреки.
Умение пользоваться в речи предлогами-синонимами.

III. Рассказ от своего имени на основе прочитанного или услышанного.
Союз  (16 ч + 2 ч)
I.. Союз как служебная часть речи. Синтаксическая роль союзов в предложении. Простые и составе союзы. Союзы сочинительные и подчинительные; сочинительные союзы — соеди​нительные, разделительные и противительные. Употребление сочинительных союзов в простом и сложном предложениях; употребление подчинительных союзов в сложном предложении. Тек​стообразующая роль союзов.

Слитные и раздельные написания союзов. Отличие на письме союзов зато, тоже, чтобы от местоимений с предлогом и частица​ми и союза также от наречия так с частицей же.
II.Умение пользоваться  в речи союзами-синонимами.

III.Устное рассуждение на дискуссионную тему; его языковые особенности.

Частица  (17 ч + 4 ч)
I..Частица как служебная часть речи. Синтаксическая роль частиц в предложении. Формообразующие и смысловые частицы. Текстообразующая роль частиц.

Различение на письме частиц не и ни. Правописание не и ни с различными частями речи.

II.Умение выразительно читать предложения с модальными частицами.

III.
Рассказ по данному сюжету.
Междометие. Звукоподражательные слова  (4 ч)
I. Междометие как часть речи. Синтаксическая роль междометий в предложении.

   Звукоподражательные слова  и  их отличие от  междометий. Дефис в междометиях. Интонационное выделение междоме​тий. Запятая и восклицательный знак при междометиях.

II.Умение   выразительно   читать   предложения   с   междометиями.
ПОВТОРЕНИЕ И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ ПРОЙДЕННОГО 

В VII КЛАССЕ (6ч+2ч)
Сочинение-рассуждение на морально-этическую тему или публичное выступление на эту тему.
Раздел III. 
Требования к уровню подготовки учащихся 
за курс VII класса.
I.  Учащиеся должны знать   определения основных изучен​ных в VII классе языковых явлений, речеведческих понятий, ор​фографических и пунктуационных правил, обосновывать свои от​веты, приводя нужные примеры.

II.  К. концу VII  класса учащиеся должны овладеть   сле​дующими  умениями    и    навыками:

—   производить морфологический разбор частей речи, изучен​ных в VII   классе, синтаксический  разбор предложений с  при​частным и деепричастным оборотами (в простейших случаях), а

—  составлять предложения с причастными и деепричастными оборотами;

—  соблюдать  нормы  литературного языка   в  пределах  изу​ченного материала.

По орфографии. Находить в словах изученные орфо​граммы, обосновывать их выбор, правильно писать слова с изу​ченными орфограммами; находить и исправлять орфографиче​ские ошибки.

Правильно писать изученные в VII классе слова с непроверя​емыми орфограммами.

По пунктуации. Выделять запятыми причастные оборо​ты (стоящие после существительного), деепричастные обороты.

По связной речи. Адекватно воспринимать и создавать тексты публицистического стиля на доступные темы. Подробно и сжато излагать повествовательные тексты с элементами описания (как письменно, так и устно) внешности человека, процес​сов труда. Описывать человека, процессы труда; писать расска​зы на предложенные сюжеты; сочинения-рассуждения (на мате​риале жизненного опыта учащихся). Грамотно и четко рассказы​вать о произошедших событиях, аргументировать свои выводы.
Литература

Основная литература: Русский язык. 7 класс. Учебник для  ОУ/. М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, 

Л.А. Тростенцова – М.: Просвещение, 2012
Дополнительная учебная  литература
1.Гольдин З.Д. Русский язык в таблицах 5-11 классы. М., 2007.

1. Н.Ю. Кадашникова.  Тесты по русскому языку. – Волгоград: Учитель,- 2010.

2. Халикова Н.В. Контрольные и проверочные работы по русскому языку: 5-9 классы. – М.: Дрофа, 2003.

3. Шапиро Н.А. Русский язык в упражнениях: 5-9 классы. – М.: Сентябрь, 2000.

4. Шапиро Н.А. учимся понимать и строить текст: 5-9 классы. – М.: Сентябрь, 2000.

6. Горашова Н.Г. Поурочные разработки по русскому языку: 7 класс.- М.: «Экзамен», 2009

7. Богданова Г.А. Тестовые задания по русскому языку. 7 класс. – М.: Просвещение, 2009 

8. Контрольно – измерительные материалы. Русский язык: 7 класс/ Сост. Н.В. Егорова. – М.: ВАКО, 2010

9. Цифровые диктанты на уроках  русского языка в 5-7 классах./ Сост. М.Е.Кривоплясова. – Волгоград: Учитель, 2006

10. СД «Уроки русского языка Кирилла и Мефодия.  7 класс»


11. Богданова Г. А. Русский язык. Рабочая тетрадь для 7 класса. В 2-х частях.- М.: «Генжер», 2011
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