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Каждый раз, возвращаясь домой, Крокодил Гена осторожно переходил дорогу. С настороженностью наблюдал он за детьми, которые перебегали проезжую часть, не замечая ни сигналов светофора, ни его недоумевающего взгляда. Переводил он по зебре и старушек, выходивших из ближайшей булочной с набитыми хлебом сумками. Не забывал он и о своем маленьком ушастом друге – Чебурашке, который жил в телефонной будке рядом с проезжей частью. Насмотревшись безобразия, что твориться на дороге, долго потом бродил, бормоча себе под нос о том, что новое поколение не знает правил безопасности на дороге, а старые люди уже забыли их. А эта безответственность может к беде привести.

 – Сменю-ка я работу, - заявил он Чебурашке. – Ну какой толк сторожить никому не нужное добро.

Чебурашка крутился на столе Гены (ведь он был очень маленьким) и потому увидел новенькую форменную фуражку и палочку регулировщика.

– Пойдешь постовым работать! - с восхищением заметил малыш, протягивая милицейскую фуражку и черно-белую полосатую палочку
– Не постовым, а инспектором дорожного движения, - ответил Гена, надев на свою зеленую голову этот очень важный, по его мнению, атрибут милиционера и щелкнув Чебурашку по носу. – Так сейчас правильно эта профессия называется.

Начальник всех инспекторов дорожного движения сначала очень удивился новому работнику, но потом, подумав, очень обрадовался. Удивился он не тому, что Крокодил разговаривать умеет, а тому, что Гена пришел не один, напарником своим он Чебурашку назначил. Да к тому же они в зоопарке живут, а там кормят всех зверей три раза в день и жильём обеспечивают. А значит,  и взяток от нарушителей он брать не будет.

– Ну, хорошо! Дети вас любят, взрослые помнят и уважают, будут слушаться обязательно. Приходите завтра на работу к восьми часам. Да не опаздывайте. У нас дисциплина строгая!
Утром ровно в восемь часов Гена и Чебурашка были на посту, на том самом месте, где дети дорогу перебегали, где он старушек переводил по пешеходной дорожке.

Вдруг видит Гена, кошка несется, за ней собака Тузенбах бежит, привязанная к поручню, за поручень обезьянка Анфиса вцепилась, а за Анфису девочка Вера держится. Кошка добежала до проезжей части, да на дорогу норовит выбежать. А там машины несутся да не в один ряд, а в целых три. Одни на работу спешат, другие по своим важным делам отправились. Едут они, не останавливаются, ведь им зеленый сигнал светофора горит. Кошке остановится бы и подождать разрешающего переходить дорогу пешеходам сигнала светофора. На крайний случай на дерево какое залезть. Но кошки в школах не учатся, им о правилах дорожного движения не ведомо. 

Увидел опасную ситуацию на своей дороге Гена-инспектор и поспешил помочь своей подруге Вере и ее обезьянке Анфисе. Ухватил Веру за подол платья, Вера Анфису удержала, а Анфиса Тузенбаха спасла. Правда кошку никто не спас. Она сама по себе гуляет и никого не слушает. Мой любимый писатель Эдуард Успенский рассказывал, что кошку все же спасли. Чебурашка позвонил из своего дома, телефонной будки то есть, по специальному номеру, который с врачами связывает. 03 этот номер. Скорая помощь, услышав знакомый голос, помощь скорую коту-нарушителю быстро оказала.
Вскоре за Тузенбахом хозяин пришел и поблагодарил Гену за спасение своего питомца. Он ему новый свисток подарил. Девочку Веру с Анфисой бабушка забрала, потому что она уже волновалась за них. Дети давно в булочную ушли и долго не возвращались. А начальник всех инспекторов движения объявил благодарность Крокодилу Гене и Чебурашке и велел каждый день им конфеты выдавать и чаем поить, бесплатно.

Вот как Гена дорожно-транспортное происшествие предотвратил. 
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