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В жизни человека есть несколько дат, о которых он всегда будет вспоминать с теплотой и нежностью. Одна из них – это школьный выпускной бал.
 Слово «бал», исчезнувшее с выстрелом «Авроры», вернулось в нашу речь на пару со словами «школьный и выпускной». Впрочем, выпускной бал на самом деле бывает далеко не у всех. У большинства это все же выпускной вечер.  
Вот и у наших Выпускников -2014 года  прошел 21 июня  выпускной вечер с торжественной церемонией вручения аттестатов.
Организаторы церемонии продумали сценарий вручения аттестатов, разделив всех выпускников на 4 стихии: Огонь, Воздух, Вода, Земля.
Торжественная  церемония вручения аттестатов собрала  большое количество народа – здесь присутствовали учителя, друзья, бабушки, дедушки, сестра, братья, родители, гости, пресса…
Самой яркой звездой в этот вечер – был Выпускник школы – Александр Томенко. В этом юноше  - слава и гордость нашей школы. Спасибо  родителям за достойное воспитание сына. Удачи и здоровья ВАМ!
Но на небосводе в это вечер  загорались еще Звезды Мужеской школы – это Темирбаева  Мадина, Ключарева Вера, Конева Галина, Галкин Иван, Згонник Вячеслав, Пономарев  Алексей, Орлов Константин, Лонгортова Анна, Конева Регина, и…..
В добрый путь, наши дорогие Дети! Удачи Вам в жизни!
Учеба – дело многих лет,
Она бесследно не проходит…
Она порой как яркий свет,
И каждый смысл дней находит.
Пусть в этот славный выпускной
Свет ярких звезд не угасает,
И солнца луч несет покой,
И пусть несчастий не бывает.
И не объять весь этот мир,
И каждый путь свой выбирает.
Пусть окружит добра эфир
И никогда не исчезает!
 Л.Д.Молчанова

