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Встреча выпускников разных лет – одна из добрых традиций нашей   школы. Каждый год из  разных уголков нашего Ямало-Ненецкого округа    приезжают выпускники. Как правило, выпускники нашей школы далеко   обычно не уезжают, их манит малая Родина, родные просторы Шурышкарского района, родительский дом, где прошло детство и юность, самая счастливая и беззаботная пора в жизни. Им хочется просто прогуляться по знакомым улочкам   села,  увидеть друг друга, встретиться со своими бывшими одноклассниками, друзьями, учителями,   отдать им дань уважения и признательности. Так было и на этот раз. Возвращаются наши дети в родное гнездо, ненадолго,  к родительским истокам. 
Жизнь течет своим чередом.   Но в день  встречи этим ребятам удается поймать мгновение, чтобы  встретиться и посмотреть друг на друга другими глазами, глазами зрелых состоявшихся школьников Мужевской школы. Спустя 5, 10, 15,20 лет…   Все искренне рады  видеть друг друга и с трепетом спешат  в  родное село Мужи  в ожидании встречи, в ожидании чуда...
В 2013 году выпускники 1993 года отметили вечер встречу выпускников спустя 20 лет – это выпуски заслуженного учителя России Андросовой Нины Тимофеевны и  Почетного работника общего образования Российской Федерации Молчановой Любови Дмитриевны. Встреча была очень трогательной и теплой. Многие выпускники просто неузнаваемые – строгие, важные, умные, профессионалы своего дела – Владимир Шермилко, Анатолий Чупров, Вячеслав Конев, Наталья Конева, Наталья Дьячкова,  Ирина Канева, Светлана Конева, Алексей Витязев, Сергей Ломакин, Оля Конева   и все, все  любимые наши ученики.
Хочу сказать, что если говорят, что у учителя есть любимые ученики, я не придерживаюсь этого мнения. Конкретно для меня – они все дороги и любимы, от шалуна до умника, от профессора до рабочего. Это просто дети, наши дети!
Также в сентябре 2013 году отмечали встречу, выпускники 1998 года, спустя 15 лет, радостные, увлеченные и тоже такие же добрые, светлые и профессионалы своего дела. Дети,  которые трудятся на благо своей малой Родины: Хатанзеева Наталья, Урубкова Инна, Молчанов Сергей, Терентьев Олег,  Дыбин Леонид, Витязев Михаил, Лукьянченко Владимир…
12 июня 2014 года выпускники 1994 года, классный руководитель которого  учитель русского языка, и литературы Нранян Светлана Викторовна  организовали такую прекрасную встречу спустя 20 лет. Инициатором была выпускница Кадырова Зульфия. На встречу были приглашены ветераны труда  Затлер Людмила Алексеевна, Винокурова Валентина Ивановна, Касаткин Валерий Васильевич, Ануфриева Татьяна Васильевна, Торопова Наталья Михайловна, Андросова Нина Тимофеевна..
Выпускники 1994 года Кадырова Зульфия, Рочева Татьяна, Урубкова Ольга, Долгачева Мария, Баженов Александр, Касаткин Евгений, Филиппов Владимир, Ануфриева Алена, Кулькова Ирина, Башкирцева Елена на вечере вспомнили самые  исторические, трогательные моменты школьной жизни, самые лучшие, замечательные годы, наполненные ожиданий побед, смелых планов и амбиций. На вечере царила атмосфера 90-х годов. Здесь была и пионерская организация, и звездочка октябренка, пионерский галстук, горн, барабан, речевка, сдача рапорта, клятва пионера… Здорово! Виват, ребята!
А как были рады этой встрече учителя, увидевшие своих учеников взрослыми и  твердо стоящими на ногах.
 Мы просто счастливы за всех ребят, выпускников разных лет, что удалось нам посеять то зерно,  которое дало прочные устойчивые всходы.
Такие встречи со своими  бывшими учениками оставляют большой след в памяти каждого учителя, и каждый выпуск школы, какого бы он года не был, дорог и любим!
И даже проходя  мимо, учитель слышит приветствие из уст  бывшего выпускника Мужевской школы «Здравствуйте!»,  у него вырастают крылья и действительно,  чувствуешь себя счастливой, нужной.
В каждом из нас живет память о школьной беззаботной жизни. Все меняется. Люди приходят и уходят, но в памяти остается только хорошее. И большая часть этого прекрасного прошлого связана  со школой.
Самое приятное и трепетное чувство все присутствующие на встрече испытали тогда,  когда увидели себя на Последнем звонке 25 мая 1994 года при просмотре фильма. Выпускникам было по 17 лет, а учителям столько, сколько им сегодня.
Увидели строгого  и справедливого директора школы Родионову Маргариту Яковлевну, которая знала каждого ученика школы, знала его победы и неудачи и всегда могла поддержать в трудную минуту. Строгий взгляд и трогательные слова.
Завуча школ,  учителя иностранного языка  - профессионала своего дела Затлер Людмилу Алексеевну да почти весь педагогический коллектив, который внедрял инновации 20 лет назад – Рявкину  Екатерину Николаевну первого учителя, с которого и началось плавание на корабле Знаний, Каменнову Тамару Ефремовну учителя химии, Каменнова Бориса Григорьевича учителя НВП, Родионова Эдуарда Федоровича учителя труда, Рябову Нину Ивановну – учителя  технологии,  Ралько Марину Николаевну – учителя физики, учителей начальной школы Валееву Лидию Гавриловну, Коневу Людмилу Александровну, Витязеву Галину Павловну и многих добрых,  славных  педагогов  Мужевской школы.
Как трепетно ребята вспоминали, как они готовились к проведению Последнего звонка, за две недели до начала праздника они дружно ходили в лес и нарезали веточки березок, ставили их в алюминиевые ведра, чтобы они могли распуститься к 25 мая, раньше до ведения ЕГЭ – 25 мая была Памятной датой  у выпускников. На Последний звонок приглашались все педагоги без исключения, вели они уроки у этих ребят или нет, это был праздник всей Школы. Каждому учителю рисовали открытку карандашами, красками, писали  пожелание Учителю и приклеивали в неё черно-белую фотографию своего выпуска.  А какая была красивая форма – Класс! 
Проводили акцию по уборке пришкольной территории, кабинетов школы – совместно с родителями занимались побелкой стен, покраской парт, стульев, а дежурство в классе в обязательном порядке было по графику и с отмывкой полов. 
И проводили праздник Последнего звонка в спортивном зале, украшенном своими руками – стенгазеты, шары…
 А  у нынешних выпускников 2014 года – близится  Выпускной Вечер! ЕГЭ – позади! Рубеж взят! Новых открытий и начинаний! Удачи Вам, здоровья, мирного неба и яркого солнца! Дерзайте!

Здравствуйте, бывшие дети, 
Как вы живете сейчас?
Чуть не по целому свету
 Жизнь порассеяла вас.
Школа дала вам в наследство
Самый ваш первый урок.
И пионерское детство,
И комсомольский значок.
Здесь вы учились трудиться,
Книги и жизнь узнавать.
Здесь был любимый учитель
И воспитатель, как мать.
Были походы и отдых,
Праздники и вечера.
Первые вздохи влюбленных.
Все было будто вчера.
Школа живет, не старея,
Новые дети растут.
Здесь их улыбкой согреют,
За руку в жизнь поведут.
Здравствуйте, бывшие дети,
Как вам живется сейчас?

Вы Учитель с буквы большой,
С молодой, прекрасной душой!
Сколько долгих лет, сколько зим
Отдаете душу вы молодым!
И поэтому душа много лет
Остается молодой — вот секрет
Вашей жизни. Пусть и дальше она
Будет счастья и здоровья полна!

Никто не знает, почему
Сюда приходите невольно.
Чтоб окунуться в кутерьму ,
Веселой, быстрой жизни школьной.
Эх, рано кончились деньки 
У юности задорной,
Уж не для вас звучат звонки 
В просторах коридорных.
Сюда идете вновь и вновь,
Чтоб обрести любовь, как прежде,
Прощенье, веру и любовь,
И юные надежды.

 
