Материал к педагогическому совету  для обсуждения в группе по теме «новые требования, новые возможности, новая ответственность родителей (законных представителей)
Составитель Горячева Н.Ю.
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Права родителей:
· право родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающих получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, на получение методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы, в том числе в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях, если в них созданы соответствующие консультационные центры (ч.3 ст.64);
· право на бесплатное получение услуг по присмотру и уходу за детьми-инвалидами, детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также за детьми с туберкулезной интоксикацией, обучающимися в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (ч.3 ст.65);
· на получение компенсации части родительской платы, за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования (ч.5 ст.65);
· давать согласие на оставление [несовершеннолетним] обучающимся, достигшим возраста пятнадцати лет, образовательной организации до получения основного общего образования (ч.6 ст.66);
· направлять заявление учредителю образовательной организации о разрешении приема детей в образовательную организацию на обучение по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте (ч.1 ст.67);
· право на бесплатное получение услуг по содержанию детей в образовательных организациях, имеющих интернат и обеспечивающих подготовку спортивного резерва для спортивных сборных команд Российской Федерации и субъектов Российской Федерации (ч.6 ст.84).
· право на выбор одного из учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), включенных в основные общеобразовательные программы, [направленных на получение обучающимися знаний об основах духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации, о нравственных принципах, об исторических и культурных традициях мировой религии (мировых религий), или альтернативных им учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей)], включённых в основные общеобразовательные программы (ч.2 ст.87);
· Статья 44. Права, обязанности и ответственность в сфере образования родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся
· 
· 1. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка.
· 
· 2. Органы государственной власти и органы местного самоуправления, образовательные организации оказывают помощь родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития.
· 
· 3. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право:
· 
· 1) выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка, а также с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (при их наличии) формы получения образования и формы обучения, организации, осуществляющие образовательную деятельность, язык, языки образования, факультативные и элективные учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) из перечня, предлагаемого организацией, осуществляющей образовательную деятельность;
· 
· 2) дать ребенку дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование в семье. Ребенок, получающий образование в семье, по решению его родителей (законных представителей) с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить образование в образовательной организации;
· 
· 3) знакомиться с уставом организации, осуществляющей образовательную деятельность, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, с учебно-программной документацией и другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности;
· 
· 4) знакомиться с содержанием образования, используемыми методами обучения и воспитания, образовательными технологиями, а также с оценками успеваемости своих детей;
· 
· 5) защищать права и законные интересы обучающихся;
· 
· 6) получать информацию о всех видах планируемых обследований (психологических, психолого-педагогических) обучающихся, давать согласие на проведение таких обследований или участие в таких обследованиях, отказаться от их проведения или участия в них, получать информацию о результатах проведенных обследований обучающихся;
· 
· 7) принимать участие в управлении организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в форме, определяемой уставом этой организации;
· 
· 8) присутствовать при обследовании детей психолого-медико-педагогической комиссией, обсуждении результатов обследования и рекомендаций, полученных по результатам обследования, высказывать свое мнение относительно предлагаемых условий для организации обучения и воспитания детей.
· 
· 4. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся обязаны:
· 
· 1) обеспечить получение детьми общего образования;
· 
· 2) соблюдать правила внутреннего распорядка организации, осуществляющей образовательную деятельность, правила проживания обучающихся в интернатах, требования локальных нормативных актов, которые устанавливают режим занятий обучающихся, порядок регламентации образовательных отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) их родителями (законными представителями) и оформления возникновения, приостановления и прекращения этих отношений;
· 
· 3) уважать честь и достоинство обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность.
· 
· 5. Иные права и обязанности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся устанавливаются настоящим Федеральным законом, иными федеральными законами, договором об образовании (при его наличии).
· 
· 6. За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей, установленных настоящим Федеральным законом и иными федеральными законами, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.

ПРАВА
· 1. В целях защиты своих прав обучающиеся, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся самостоятельно или через своих представителей вправе:
· 
· 1) направлять в органы управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность, обращения о применении к работникам указанных организаций, нарушающим и (или) ущемляющим права обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, дисциплинарных взысканий. Такие обращения подлежат обязательному рассмотрению указанными органами с привлечением обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
· 
· 2) обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, в том числе по вопросам о наличии или об отсутствии конфликта интересов педагогического работника;
· 
· 3) использовать не запрещенные законодательством Российской Федерации иные способы защиты прав и законных интересов.
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MpaBa poguTeneii (3aKoOHHbIX NpeAcTaBUTENEN)
obyuarowmxcs

BbIGUpaTL 0 3aBEpLUEHNsA NOy4eHUs pebeHKOM OCHOBHOTO obLero obpasoBaHus ¢
YY4ETOM MHEHUs pebeHKa, a TAaKKe C yYETOM PEKOMEHZALMIA MCUXO/IOTO-MEUKO-
refarorMyeckoi Kommuceum (Npu ux Hanuuum) Gopmel nonydeHus obpasosaHmns U Gopmbl
obyueHus, opraHMsaLym, ocylecTBAsOLME 06Pa3oBaTe/bHYIO AEATENIbHOCTb, A3bIK,
A3bIKM 06pa3oBaHKsA, GpaKyNBTaTUBHBIE U SIEKTUBHbIE yuebHbIE MPeAMETbI, KypCbl,
AUCLMIIMHBI (MOZY/IM) U3 MEPEYHS, NPe//1araeMoro OpraH1saLmen, OCyLECTBARAIOWEN
0b6pasoBaTesbHyI0 IEATENIbHOCTD

ZaTb pebeHKy OWKo/bHOE, HauasibHoe obLee, ocHoBHOE obluee, cpefHee obluee
obpasoBaHue B cembe. PebeHOK, nonydatolumii 06pasoBaHUe B CEMbE, MO PELLEHUIO €r0
poauTeneit (3aKoHHbIX NPeACTaBUTENEN) C YUETOM €70 MHEHUA Ha Ntobom sTane obyyeHus

BMpase NpoAo/IXKUTb oGpasosaHMe -3 oSpaaoBaTeanoﬁ OpraHusauum

3HaKOMMTBCA C YCTaBOM OpraHM3aLyy, ocyliecTeAAoLei 06pa3oBaTenbHyio
[eATeNbHOCTb, IMLIEH3UEN Ha ocylllecTBieHUe 0bpa3oBaTeNIbHOM AEATENbHOCTH, CO
CBU/ETENLCTBOM O FOCYAapCTBEHHOW aKKpeAUTaLmH, ¢ yuebHO-nporpaMmHoi
[AOKYMEHTaLMel U ApYTMMU AOKYMEHTaMM, PEFIaMEHTUPYIOLIMMM OpraH13aLmio U
ocyulecTeneHne obpasoBaTe/IbHOW AeATENbHOCTU

Buicuas wkona Sxonou, Mocxsa, 2013
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06sa3aHHOCTU poauTeneit (3aKkoHHbIX NpeacTaBUTenNe) > Ompasurs gaiinut
obyvatomxcsa

Pogutenu (3aKkoHHble NpeAcTaBuUTeNN)
HeCcoBepLIEHHOIETHMX 0byyatoLmxcs obssaHbl:

obecneyunTb NonyyeHue AeTbmu obLiero o6pasosaHua

cobntofaTb NpaBua BHYTPEHHETO PacnopAAKa opraH1saLmi,
ocyluecTeAAOLLeN 06pasoBaTeNbHYIO AEATENbHOCTb, NPaBiia NPOXMUBaHUA
0by4aloLMXCA B MHTEpHaTaX, TPe60BaHMA IOKabHbIX HOPMATUBHbIX aKTOB,
KOTOpbIE YCTaHaB/IMBAIOT PEXUM 3aHATUIA 0ByYaloLLMXCA, NOPAAOK
pernameHTauymm 06pasoBaTe/ibHbIX OTHOLIEHNIA Mex Ay 0bpasoBaTe/ibHOM
opraHusaumein u 06y4aroWnMUCa U (1) UX POAUTENAMM (3aKOHHBIMU
npeAcTaBUTENAMM) M 0GOPMNEHUA BOSHUKHOBEHUA, MPUOCTAHOBIEHNA 1
NpeKpaLieHNA STUX OTHOLIEHUIA

YBaXaTb YeCTb M JOCTOMHCTBO 06Y4aIOLMXCA U PABOTHUKOB OpraHM3aLuy,
ocylecTBAALLEe 06pasoBaTeNbHYIO JeATeNbHOCTL
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