А8

Прочитайте внимательно текст и выполните задания.

 (1) Поиски Ноева ковчега на горе Арарат  обречены на неудачу, потому что Ной никогда туда не причаливал. (2) По мнению исследователей, современный Арарат  - не то место, которое упоминается в Библии. (3) Предпринятый учеными исторический экскурс показал, что в ветхозаветные времена и даже в эпоху раннего христианства не было географического названия «гора Арарат», а было словосочетание  «горы Араратские».  (4) Так называлась южная часть Армянского нагорья, расположенная в пределах современного Иракского  Курдистана.  (5) Когда-то здесь находилось  Араратское царство, или  Урарту, как называли его ассирийцы.  (6) А поскольку  царство было  гористым и труднопроходимым со стороны Ассирии, то ассирийцы  горы между Урарту и своей страной называли Урартийскими (Араратскими) горами.  (7) Название  «Арарат»  или «Айрарат» использовали и для обозначения одной  из больших областей исторической Армении, вотчины армянских царей.  (8)  Но великую армянскую гору Масис никто этим словом не называл.  (9) Имя «Арарат» она получала не ранее 12-13 века, тогда же ее начали ассоциировать с библейским  Всемирным потопом и Ноевым ковчегом. 
1. Какие слова являются грамматической основой  в одной из частей второго (2) предложения текста?

1) современный Арарат              3) упоминается в Библии

2) которое упоминается                4) Арарат упоминается

2. Какие слова являются грамматической основой  в восьмом (8) предложении текста?

1) Масис не называл

2) гору не называл

3) никто не называл

4) никто этим словом не называл

3. Какие слова НЕ ЯВЛЯЮТСЯ   грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения?

1) Ной не причаливал  (предложение 1)

2) начали ассоциировать (предложение 9)

3) царство было гористым и труднопроходимым (предложение 6)

4) название использовали (предложение 7)

4. Какое слово является подлежащим в девятом (9) предложении?

1) имя                     3) она

2) «Арарат»           4) ее

ОБРАТИ ВНИМАНИЕ!                     Не попади в ЛОВУШКУ!!!!

- Чтобы не спутать подлежащее и дополнение в придаточной части сложного предложения с союзным словом который, подставьте вместо этого слово то, что «прячется» за ним:

 Жаркое солнце,  которое немилосердно жгло мою голову, закрыла туча. Что немилосердно жгло мою голову? Солнце. Следовательно, это подлежащее. 

Дама, которой подал руку Евгений, церемонно сошла с трапа парохода. Кому подал руку Евгений? Даме (сущ. в Д. п.), следовательно, это дополнение.

