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Каждый из нас мечтает быть счастливым. Мы надеемся, что беды и неприятности обойдут нас стороной. Но порою мы сами становимся для себя и своих близких причиной горя и бед. Есть, конечно, обстоятельства, которые не зависят от нас, но есть и такие беды, которые мы сами себе выбираем: необдуманный поступок становится причиной проступка, а порою и преступления. Многие трагедии в жизни человека случаются из-за его собственной глупости. Конечно, рядом есть родные, близкие, друзья, они всегда помогут и поддержат. Но иногда их помощи бывает мало.   
Более девяноста пяти лет назад в России заботу о поддержке несовершеннолетних подростков, оказавшихся в беде, поручили особому государственному органу – комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Основная цель этого органа – обеспечить ребятам ту поддержку, которую не могут дать родные и близкие: обращение в суд по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, контроль за соблюдением условий воспитания, обучения,  оказание помощи в трудовом и бытовом устройстве и многое другое.  Комиссия  выполняет функции  по адаптации и    социальной реабилитации несовершеннолетних.
Каждый человек в трудной ситуации нуждается в помощи.  Мне тоже её оказали    в комиссии по делам несовершеннолетних города Армавир. Я увидел, что взрослые люди  не равнодушны к моим проблемам, к слезам моей мамы. Совершить кражу было намного легче, чем потом держать ответ за свой поступок. Но не укоры или угрозы слышались в мой адрес. Посторонние люди искренне волновались за меня, за мою судьбу, выбор профессии.    
До  знакомства с комиссией по делам несовершеннолетних мне казалось, что жизнь взрослых и подростков идет параллельно: проблемы подростков кажутся старшему поколению надуманными, ненастоящими. Оказывается, моя судьба и судьба моих друзей интересна очень занятым, деловым людям, и они находят время, чтобы не просто присутствовать на заседании, а давать нам советы, помочь разобраться в причине наших бед.
 	Сейчас мне очень жаль, что статьи уголовного законодательства я учу вместе с химическими и физическими формулами, но правильные уроки   я запомню на всю жизнь.


 

 

