Мультфильм «Город героев»
31 октября воспитанники Областного социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних посетили кинотеатр «Радуга», где с удовольствием посмотрели новый диснеевский мультфильма «Город Героев» по мотивам комиксов Marvel «Big Hero 6».
 Сюжет повествует о юном гении Хиро Хамада, проживающем в огромном мегаполисе Сан-Франсокио - городе больших возможностей, решающем поступить на курс Технического университета к известному профессору Роберту Каллахэну, у которого учится его брат Тадаши. Изобретённые им микроботы могут существенно улучшить жизнь населения земли и стать толчком к эре новых технологий. Но кто - то крадёт технологию у Хиро. И тогда он, его друзья и созданный его братом робот-лекарь Бэймакс решают найти и наказать преступника.
Создатели фильма правильно выбрали героя картины. Из всей шестёрки они выбрали Бэймакса - большого белого надувного робота, который своей наивностью никого не оставил равнодушным. Уметь дружить и всегда учиться, учиться и только учиться - вот основные догмы данной картины, которая безусловно станет хитом этой осени для подрастающего поколения

Мультфильм дарит гамму эмоций, а герои становятся настолько родными за эти полтора часа, что по окончанию сеанса не хочется с ним расставаться. «Город героев» помогает поверить, что не нужно быть двухметровым накачанным малым, чтобы стать героем, геройство оно в сердце. На наших глазах ботаники становятся настоящими храбрецами, меняясь и даря надежду всем детям, сидящим в зале.
 Спасибо кинотеатру «Радуга» за добрый и трогательный мультфильм, который надолго останется в сердцах наших воспитанников.
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