Шишмарев  Николай Николаевич

Участник Великой Отечественной войны, узник  концентрационных лагерей смерти «Дохау» и   «Бухенвальда». В 60-х годах работал директором   Хоронхойской школы, а также вел  уроки истории.
Казанцева  Мария  Савельевна

      Высшее образование, учитель русского языка и литературы. Директором была в течение ряда лет, до 1975 года. Вырастила двоих детей.

   Последние годы работала в вечерней школе при  ИТК-3.  После продолжительной болезни  скончалась.
Баймеева   Донара  Имедеевна

     Родилась в 1935 году. Работала учителем химии.   Десять лет была директором Хоронхойской средней  школы. Внесла большой вклад в развитие школы. Была замечательным учителем.

Назимова   Надежда  Платоновна

   Отец, Еремеев Платон  Лаврентьевич,  работал на  ПВЗ в городе Улан-Удэ с 1935 по 1941 годы. Семья из-за случая на заводе (произошло отравление) переезжает в Хоронхой.

   Надежда Платоновна доучивается в Улан-Удэ в 6 классе. В это время  начинается война. После окончания школы в 1945 году поступает в  педагогическое училище. Училась  5 лет. Затем  работала в Закаменске в 1950-  1958 годы. Была учителем математики. В 1958 году переезжает в Хоронхой.  Работала в школе в три смены. Жила в бараке: две комнаты были предназначены для классов и одна комната для жилья. В декабре 1958  года Надежду Платоновну назначили  завучем.
Кузьмин  Николай  Павлович 
и  Чагдуров  С.Д.

Недолгое время были директорами Хоронхойской школы.

Лазарев Николай   Яковлевич

   Родился в 1950 году. В 1971 году поступил в БГПИ на биолого-химический  факультет. После окончания института работал учителем биологии и химии. В 1979 году назначен директором школы. В 1983 году переведен директором школы в Наушки.  С 1985 по 1998 годы работал директором Хоронхойской школы. 

Гыгмытова   Александра   Батуевна

     Родилась 8 марта 1953 года. В 1961 году пошла в 1 класс Усть-Кяхтинской  школы. В  1971 году  поступила в БГПИ  на факультет биологии и химии. В 1976 году закончила БГПИ. С 1977 года работала  учителем  химии.  За  24 года  сделала 3 выпуска. Среди её учеников есть учителя, врачи.   В настоящее время  16 учеников учатся  в ИГУ, БГУ и  ГТУ.  Десять бывших её учеников учатся  в медицинских институтах. 21 августа 1998 года была удостоена звания  «Заслуженный учитель Республики  Бурятия», награждена многими грамотами,  а также является обладателем премии Сороса.

  С 1989 - 2002 гг. была директором  школы.  Сейчас работает  учителем  химии.

Кушнарева   Галина   Федоровна

    Родилась 28 февраля 1952 года. В три года привезли в село Хоронхой. В шесть лет пошла в школу. После окончания школы в 1969 году поступила в БГПИ на математический факультет. В институте занималась парашютным спортом. С 1973 года, после окончания института, стала работать учителем математики Хоронхойской школы. В 1989 году получила  звание «Отличник  народного образования», позже звание «Заслуженного учителя РБ» и Победителя конкурса лучших учителей России. Постоянно вела  общественную работу, была организатором школы. Проработала три года завучем, а в 2005/06  учебном году - директором школы. В настоящий момент работает учителем  математики.

Красикова  Нина  Гавриловна

    Родилась 21ноября 1959 года в селе Малый  Куналей Бичурского района в семье колхозников. С детства мечтала быть учителем. В 1974 году поступила в  педагогическое  училище и после его окончания в 1979 году стала учителем  начальных классов Хоронхойской школы.  В 1982 году поступила в БГПИ им. Доржи Банзарова на историко-филологический факультет. Успешно закончила в 1997 году.  Получив специальность преподавателя истории, работала завучем начальной школы и вела свой класс. В 1997 году вместе со своим классом перешла в старшие классы и стала вести уроки истории и обществоведения.

   В 2000/01 году назначена  завучем Хоронхойской школы, а с 2002 года по

настоящее время работает директором. Наш нынешний директор - человек современный и энергичный. С её приходом в школе появилось много нового: современная техника, школьный сайт, стало популярным конкурсное движение.  
