Что такое дружба?
Отличная компания

Что же это такое? Это когда все всегда вместе. Вместе — на дальнюю экскурсию, на речку или в кино. Это когда можно в пылу спора наговорить всякой всячины, но никто не обидится. У каждого свое мнение, и мы учимся его доказательно защищать. На эти споры обычно целого дня не хватает. И не имеет значения, как кто одет. Важны умственные способности.

Бывают компании, в которых и трудно, и интересно. Бывают другие — в которых легко и скучно. Одни заставляют мыслить. Другие прощают все. Отличная компания — та, в которой тебе хорошо. В нее можно постараться войти. Из нее можно попробовать выйти. Но ты сам себе ее выбираешь.

Какие бывают друзья

Дружба — это великое счастье, но не каждому дано его испытать. Если у тебя есть надежные друзья, то тебе крупно повезло в жизни. Ведь очень трудно жить волком-одиночкой. Хочется, чтобы твои радости и горести кто-то разделил, дал хороший совет или просто понял тогда, когда это необходимо.

Но друзья бывают разные. Одни тебя любят, другим до тебя дела нет, а третьим все равно. Так что надо научиться отличать истинного друга от ложного, от того, который под маской друга скрывает свое истинное лицо. Тебе надо научиться распознавать, кто есть кто.

Разделим условно «друзей» на пять типов. Внимательно прочитай, может, ты найдешь знакомые черты.

Льстецы

Это те, которые говорят тебе, какой ты необыкновенный, чудесный и прекрасный. Они никогда с тобой не спорят, не выражают своего мнения, всегда соглашаются, даже когда думают, что ты неправ. Это — верный знак. В лицо они тебе могут сыпать комплименты: «Ах, какая у тебя фигура — просто атлет!» А за спиной шептать: «Ну, у него фигура — ноги кривые, сам скрюченный». Это очень опасные люди, и их надо успеть вовремя распознать, не стоит им доверять, иначе все твои секреты станут достоянием окружающих.

Должники

Ты оказал им услугу, ты им помог, когда им это было необходимо. Но они редко бывают признательны. В девяти случаях из десяти они будут держать на тебя зуб. Дело в том, что ты видел их жалкими и не в самом выигрышном свете, и их самолюбие не позволит этого забыть.

В эту же группу следует отнести тех, кто уже когда-нибудь позволил себе ущемить твои интересы или права, оскорбил твое достоинство. Как это не прискорбно, но человеку свойственно ненавидеть тех, кому он причинил вред. Практически все те, кто тем или иным образом тебе навредил, не могут этого простить. Так что лучше таких людей сразу вычеркнуть из списка друзей.

Друзья-враги

Твои объективные враги или те, кто тебя тайно ненавидит, не хотят, чтобы это было сказано вслух. Как и тебе, им неприятно открывать военные действия. Они предпочитают скрыть свою враждебность под маской лицемерия. Когда они причиняют тебе зло, это получается «не нарочно», ведь они желают тебе добра. Это тоже свойственно человеческой природе. Когда кому-нибудь делают пакость, как правило, на то всегда находятся веские причины: ради твоего собственного блага или с целью «необходимой обороны» (сам напросился).

И никто не желает посмотреть на себя и оценить правильно. Всегда удобнее полагать, что ты очень любишь и ценишь людей. Гораздо проще считать себя жертвой, а не палачом. Кстати, так очень часто случается, когда ссорятся два закадычных друга. Если покидают тебя, то ты, скорее всего, не хочешь даже и слышать об обидчике — от этого страдает твое самолюбие; а если уходишь ты, то некоторые из кожи вон лезут, чтобы сохранить тебя в качестве приятеля. А такое человеческое чувство, как великодушие, требует обратного. Честнее простить, если инициатором ссоры был друг, и поставить крест на дружбе, если бросил ты. Но учти, что те, кого ты покинул, очень скоро могут стать надежными врагами. Безусловно, что самое эффективное средство быстро нажить себе врагов — это сказать правду.

Враги-друзья

Если какой-то приятель или друг постоянно подкалывает тебя едкими шуточками по поводу твоей манеры одеваться или обращает внимание на недостатки твоей фигуры, то тебе не «отбиться», если ты будешь проявлять явную благожелательность. В этом случае лучше всего подойдет тактика: «лучшая защита — это нападение». В большинстве случаев это очень эффективно помогает. Открытая враждебность лучше фальшивой любезности. По крайней мере, есть полная ясность в отношениях. И чем скорее ты расставишь точки над i, тем лучше для всех.

Обидчивые

Ты можешь легко нажить новых врагов, просто говоря «нет» (всякий раз, когда так думаешь) вместо ожидаемого «да»: «да, с большим удовольствием» или «да, это великолепная мысль». Конечно, чтобы сказать правду или рассердиться, нужна храбрость, а вот ее может и не оказаться. Никто не любит, чтобы ему перечили и не поддерживали новые идеи.

Как с этим бороться? Уж если есть у тебя враги, то не стоит кусать локти от бессилия что-то изменить, нужно лишь сделать это своим достоинством, извлечь из этого пользу, но обязательно следить за ними и не давать им лишнего оружия, выпячивая свои недостатки наружу. Научись жить с врагами «душа в душу», и очень скоро ты поймешь, что без них ты бы не добился такого успеха в жизни.

Врагов заводить полезно!

1. Ты больше не позволишь втирать себе очки

Когда ты готов к тому, чтобы нажить себе врага, ты становишься гораздо придирчивее. Ты больше не позволишь учительнице повышать на тебя голос без повода. Когда имеешь репутацию неуступчивой персоны, то всегда получаешь более качественное отношение.

2. Даешь выход своей агрессивности

Враги удобны также в качестве козлов отпущения. Если у тебя имеется под рукой несколько экземпляров, то на них очень удобно при необходимости срывать свое раздражение. Это идеальный запасной вариант на случай плохого настроения или желания вспылить. Это — готовые мишени: ты знаешь, в кого палить. Благодаря им ты не будешь срываться на родных и друзьях. Ты не огорчишь тех, кто тебя любит и кем ты дорожишь.

3. Наживать врагов — это значит определять границу дозволенного

В отношении тебя домашние или приятели прежде хорошенько подумают, чем решаться тебя в чем-то ущемить. Кто осмелился иметь врагов, всегда заслуживает больше уважения и внимания. Тебе не станут вешать лапшу на уши или просить о чем угодно. С тобой будут больше считаться и не позволять себе бесцеремонности.

4. Ты избежишь столкновений

Настоящий враг лучше фальшивого друга. Если вечно обманывать себя и продолжать любезничать с так называемым другом, то очень скоро перестанешь его выносить и сам себе станешь невыносимым. В любом случае в один прекрасный день грянет взрыв. И рванет тем сильнее, чем дольше ты будешь терпеть. Постоянно сглаживая углы, не решаешь настоящих проблем, избегаешь противопоставлять свои и чужие мысли. Отношения постепенно ухудшаются, а потом становится поздно что- либо «штопать»: они переходят порог необратимости. То есть вернуть Уже ничего нельзя, после взрыва ничего нельзя поправить.

Фальшивые друзья всегда пожирают твое время, а это лишний повод Для приобретения врагов. Врагу не придет в голову у тебя засиживаться.

5. Ты выигрываешь время

Он не будет занимать твой телефон под видом оказания помощи, не будет приставать к тебе с приглашениями провести вместе бесполезный вечер или скучный уик-энд. Чем меньше будет «любящих» тебя людей, тем больше времени ты сможешь уделить тем, кого действительно любишь.

6. Ты узнаешь много нового о себе

Еще Аристофан говорил: «От своих врагов мудрецы узнают многое». Так что следи за своими врагами. Они первыми замечают твои недостатки. А это позволит тебе исправить их своевременно и тем самым не давать лишний повод для критики. Кроме того, враги часто первыми узнают о том, что может причинить тебе вред. Следя за своими врагами, можно прогнозировать неприятности, постараться их избежать или сгладить последствия.

7. Ты всегда будешь в форме

Иметь врагов полезно для формы как в физическом, так и в моральном плане. Это обязывает всегда быть начеку, трезво мыслить и иметь интуицию. Зная, что у тебя есть враги, ты внимательнее относишься к своим делам или словам. А это укрепляет веру в себя. Ты всегда сможешь сказать «нет», быть против, если что-то не устраивает. Победа над врагами, даже самая незначительная, всегда тешит самолюбие. Это, скорее всего, потому, что победа без опасности, как торжество без славы.

8. Ценишь дружбу по-настоящему

Когда у тебя есть только друзья, то ты не можешь это оценить по- настоящему. Имея врагов, ты лучше узнаешь друзей и дорожишь ими. Ведь все познается в сравнении. Ты знаешь, кому именно ты сможешь довериться, ведь когда трудно понять, кто есть кто, ты сомневаешься в настоящих друзьях и можешь открыться фальшивому. А это очень чревато последствиями.

9. Ты заставляешь говорить о себе

Не удивляйся, но твои враги — это твои лучшие рекламные агенты. Именно благодаря им о тебе узнают даже совершенно незнакомые люди. Отзываясь о тебе (даже плохо) они, сами того не подозревая, укрепляют твою популярность. Ведь на плохие отзывы всегда обращают больше внимания, чем на хорошие. Самое удивительное, что все положительное, что говорят о тебе друзья, не добавляет к твоей популярности ни грамма, а вот всяческие пакости из уст твоих врагов просто притягивают. А исходя из этого, тебе совет: о друзьях отзывайся хорошо, о врагах не говори ничего (никому, кроме друзей).

10. Ты обретаешь новых друзей

А друзей ты найдешь по принципу: враги моих врагов — мои друзья. Да, не удивляйся. Нет ничего лучше нескольких врагов, чтобы обрести новых друзей. Твои враги работают на тебя. Распространяя про тебя разные небылицы, они не только добавляют тебе известности, но и добывают тебе друзей. У всех, кто их ненавидит, автоматически складывается хорошее мнение о тебе. Двоим всегда удобно сговориться против третьего. Эту истину часто используют политики, которые всегда ищут врага, чтобы сплотить своих друзей, Если ты, прочитав эти строки и покопавшись в своих подружках и приятелях, безошибочно определил, кто есть кто, то лучше всего немедленно избавиться от фальшивых друзей, если таковые имеются. Не стоит продолжать прогнившие отношения, ничем хорошим они не закончатся, а могут в процессе так называемой «дружбы» принести лишь непоправимый вред.
Как избавиться от фальшивых друзей

С этими людьми надо вести себя непреклонно и не надо их бояться. Нужно признать, что они просто нехорошие люди, которые не должны быть в твоем ближайшем окружении. Чтобы дать им понять, что на тебе нельзя все время «ездить» и пользоваться твоей добротой, полезно применить довольно кардинальные методы, от которых эти людишки разбегутся, как черти от ладана.

Но тут важно не переборщить, иначе можно незаслуженно обидеть хорошего человека, сделать ему больно. Постарайся проявить ум и логичность в своих действиях.

Ты можешь наобещать с три короба и не держать слова. Или делать с нарочитой медлительностью (или из рук вон плохо) все то, что тебе действительно не хочется делать. Активно халтуря, выступая с вариациями: «Я совсем забыл!» — ты быстренько наживешь себе нескольких убежденных врагов. Есть еще одно великолепное средство: систематически опаздывать и при этом широко улыбаться. В конце концов, это станет раздражать даже самого терпеливого. Так, если тебя в очередной раз захотят припахать к выполнению чужого задания, можно договориться и не прийти. Этим ты избавишь себя от той работы, которую некоторые лентяи перекладывают со своих плеч, при этом не испытывая ни малейшей благодарности.

Если тебя приглашают на заведомо нудную или чересчур бойкую вечеринку, где находиться у тебя совершенно нет желания, стоит отказаться и не прийти пару раз, а потом исчезнут и ненужные предложения.

Если к тебе питает симпатию совершенно безразличная тебе девушка, и ты не знаешь, как ей дать понять, что она тут совершенно неуместна и ее общение тебя тяготит, то можно, не применяя кардинальных методов, справиться немного помедленнее, зато наверняка. Если ты изберешь такую тактику, то приготовься кормить девочку завтраками вроде: «Увидимся в конце недели». А в конце недели у тебя вдруг появилась очень веская причина не прийти на свидание и перенести его на понедельник. Понедельник, как известно, день тяжелый, и на тебя вдруг навалится такой ворох работы, что управиться бы за месяц. И так далее, в том же духе. И вскоре даже самая прилипчивая поймет, что занимает в твоей жизни последнее место по важности среди повседневных забот, и начнет злиться. Но нажить себе врагов — это только полдела. Их еще надо сохранить. Будь верен своим врагам, и они прослужат долго. Будь милосердным. Враги достались тебе нелегкой ценой, было бы слишком жалко их потерять.
