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…Взгляд у людей лучист и светел,
От того, что вновь встречаются с тобой
Бывшие ученики и нынешние дети,
Взращенные твоею добротой.
Ты для них как бы вторая мама,
Ты для них и ласка, и уют,
Все они к тебе, красивой самой,
С поздравлениями сегодня идут!...

Тонька, Тонечка, Тоня, Антонина, Антонина Павловна! Человек талантливый, эрудированный, любящий, оптимистичный!  И родился этот Человек в селе Бачелино, Тобольского района, а пригодился у нас в Мужах, в Мужевской средней общеобразовательной  школе. 
Антонина Павловна Витязева  (Чердынцева) говорит, что у неё не было детства, жила впроголодь, снопы вязала,  но в семь лет уже читала А.Пушкина. Аттестат получила в 1948 году, на вечере не была - нечего было одеть. Могла сразу поступить в педагогический институт, но не было денег. Поступила в учительский институт в г. Тобольске.  И взяла Тоня мешок с булкой хлеба, нельмой соленой и отправилась на учебу. Сдала все экзамены на четверки, получала стипендию – 24 рубля. Жила в общежитие. Два года отучилась и приехала в Мужи – 15 августа 1950 года.  Диплом получила позже, чтобы не сбежала его привезли в г. Салехард, сама попросилась в Шурышкарский район. Отработав, в школе 8 лет поступила заочно в Тюменский педагогический институт на факультет русского языка и литературы.
В Шурышкарском районе в с. Мужи у нашей Тони появился любящий внимательный муж – Андрей. Можно было позавидовать   нашей Тонечке, как она гордо держала, голову идя на работу, в родную школу, а рядом   с ней шагал Андрей, неся полный портфель тетрадок. Потом у Антонины Павловны появились два сына – Владимир и Виктор. А далее сноха Галина, внучка Катенька и внучок Андрюшенька. Укоренилась наша Тонечка в Мужах и поныне живет и здравствует здесь, на второй своей Родине.

В её трудовой книжке всего одна единственная запись – «Принята учителем русского языка и литературы в Мужевскую среднюю школу». Пятьдесят два года – таков стаж работы в школе Антонины Павловны. А сколько титулов у Тони за эти годы, ей присвоены звания: «Отличник народного просвещения»,  «Заслуженный учитель РСФСР», «Ветеран труда», «Ветеран Ямала», имеет медаль «За доблестный труд», а ранее была секретарем комсомольской организации, председателем районной профсоюзной организации…  Относясь к своей работе с любовью и ответственностью, Антонина Павловна всегда добавляла: «А иначе нам не жить!»
Годы прошли. 2010 год – объявлен президентом России – Годом учителя. А нашей уважаемой Антонине Павловне всего 80 лет. Благодарю судьбу, и не только я одна, а все педагоги, которые плечом к плечу были рядом с этой замечательной учительницей русского языка и литературы, все ее ученики, выпускники, друзья, односельчане  за Урок - длиною в 80 лет. За верность профессии – Учитель. 
...2012….Нет рядом с нами этого учителя. Такова жизнь. Но в нашей памяти она всегда останется примером высокого  профессионализма и огромной человеческой доброты.

