Уважаемые граждане, будьте бдительны!
В целях профилактики преступлений и иных правонарушений в жилом секторе УВД (ОВД) по Щелковскому муниципальному району просим Вас незамедлительно сообщать обо всех подозрительных лицах, появляющихся в Вашем доме.
Если Вы обнаружили в подъезде, около дома, в местах массового пребывания людей неизвестные предметы неустановленного происхождения, сумки, пакеты, свертки - также немедленно сообщите в полицию. Дождитесь сотрудников полиции.
До их прибытия не предпринимайте попытки задержать указанных граждан, не трогайте подозрительный предмет и не подпускайте к нему любопытных.
Встретьте прибывших полицейских, укажите им место, где Вы обнаружили подозрительный предмет.
Сообщите полицейским, когда и при каких условиях данный предмет был обнаружен, постарайтесь припомнить все обстоятельства, а также вспомните, не видели ли Вы незадолго до обнаружения подозрительных лиц.
Также, если Вас беспокоят какие - либо вопросы правоохранительной направленности, с данной информацией можно обратиться по следующим телефонам:
Телефон дежурной части УВД (ОВД) 566 - 70 - 22; 566 - 97 - 03
Телефон доверия УВД (ОВД) 566-61-16
Телефон дежурной части ГУВД по МО 8(495)567-41-01
Телефон дежурной части ОП г.о. Лосино-Петровский 567-41-01; 02
Телефон   Вашего   участкового   уполномоченного   полиции  -  Герасимова Владимира Александровича  лейтенанта полиции - 567 - 46 – 75
Прием населения ведет на участковом пункте полиции по адресу: п. Монино, ул. Дружбы, д. 8 , ежедневно, вторник с 17 час. 00 мин., четверг с 18 час.00 мин. - 20 час. 00 мин., суббота с 10 час. 00 мин. - 13 час. 00 мин. Там же вы можете получить консультацию и памятки по действиям при возникновении чрезвычайных ситуациях, при угрозе террористического акта.
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