Школьнику о вреде курения. Табак приносит вред телу, разрушает разум, отупляет целые нации. О.де Бальзак 18 ноября на всей планете отмечается Международный день борьбы с курением. В некурящих семьях курящими становятся не более 20% детей, в курящих семьях число курящих детей превышает 50%. У многих курение объясняется подражанием, курящим товарищам или героям кино. Почему же люди начинают курить? Одной из основных причин начала курения является любопытство. Другая причина начала курения в молодом возрасте – подражание взрослым. 

«Привычка – вторая натура» - именно этим можно объяснить курение многих людей, которые и рады бы бросить это никчемное занятие, да не могут изменить своей вредной привычке. В распространении курения среди девушек немалую роль играет мода. Если причинами начала курения у мужчин является стремление подражать взрослым, отождествление курения с представлениями о самостоятельности, силе, мужественности, то у девушек начало курения часто связано с кокетством, стремлением к оригинальности, желанием нравиться юношам. 

Курение и школьник несовместимы. Школьные годы - это годы роста как физического, так и умственного. 

Организму нужно много сил, чтобы справиться со всеми нагрузками. Как известно, навыки, привычки, усвоенные в школьном возрасте, самые прочные. Это относиться не только к полезным, но и к вредным привычкам. 

Курение отрицательно влияет на успеваемость школьника. 

Число неуспевающих возрастает в тех классах, где больше курящих. 

Курение школьников замедляет их физическое и психическое развитие. 

Чем раньше дети, подростки, юноши, девушки ознакомятся с курением и начнут курить, тем быстрее привыкнут к нему, и в дальнейшем отказаться от курения будет очень трудно. 

     Напоить пострадавшего водой, ни в коем случае не давать молоко, Помогающее усвоению ядов. Вызвать рвоту (чтобы вывести яды из организма). Сначала дать отравленному попить воду, наклонить верхнюю часть туловища вперед, вызвать раздражение неба пальцем или чайной ложкой . Дать таблетку активированного угля (чтобы связать отставший в организме яд). Запивать таблетку лучше водой Первая помощь при отравлении никотином.
