Красная Горка в школе

Праздники всегда имели и имеют большое общественное значение. Воспитание невозможно в отрыве от изучения родной культуры и истории. Современные дети, приходя в школу в первый класс, уже перегружены совершенно ненужной и бессмысленной информацией, рекламой, сериалами. 
А мы, взрослые, знаем ли, понимаем ли в каком году живем, почему выходной день  имеет название воскресенье, и всегда ли этот день так назывался. 
А мы живем в 2014 году от Рождества Христова. После того, как Господь пришёл на землю началось новое летоисчисление. Верим мы в Бога, или не верим, но живем-то  в год от Рождества Христова.
День воскресенье появился после Воскресения из мёртвых Иисуса Христа.
Праздник праздников – Пасха, Светлое Христово Воскресение.
После Пасхи следующий воскресный день – Красная Горка. Народное гуляние: хороводы, качели, волочебные песни, пляски, забавы, народный театр и игры с крашеными расписными яйцами. Яйцо – символ Пасхи, рождения новой жизни, нового человека. Человека думающего, искреннего, стремящегося к добру и верящего в любовь Христову.
В каждой семье кто-то из родственников обязательно пойдёт в церковь освятить куличи и яйца, и так отметить Пасху.
Традиционная культура не должна быть для детей и их родителей чужой, не нужной, музейным экспонатом. А неверие в Пасху, Воскресение Христово, не освобождает культурного и воспитанного человека от конкретного знания о смысле и значении, содержании праздника. Необходимо чтобы дети четко различали добро и зло, знали что такое – хорошо и что такое – плохо. Именно в праздничном народном гулянии дети становятся не пассивными наблюдателями, а активными участниками. 
В празднике Красная Горка для всех самыми яркими, запоминающимися и азартными становятся игры с расписными яйцами.
В 133-ей школе Красногвардейского района ученики начальной школы подготовились к празднику и были участниками первого Пасхального гуляния.
Источник радости для ребенка – игра. Игра в коллективе это возможность выразить себя,  преодолеть в себе какие-то недостатки. А участие в праздничных играх это двойная радость, потому что появилась долгожданная возможность поиграть в особенно любимые игры. Ведь в пасхальные игры играют только раз в году.
Вот так, понемногу, через игру дети знакомятся с серьёзнейшими понятиями. Каждый, в меру своих желаний, приобщается к вере и культуре народа. А искренняя радость детей – это подарок организаторам праздника.
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