Формирование нравственных качеств 

учащихся с ЗПР с использованием коллектива.

Становление нравственных качеств современной молодёжи пришлось на годы реформ. Изменившиеся идеалы и ценности, усложнение социальной структуры, невысокий доход семей повлияли на социализацию подрастающего поколения.

На первое место вышли ценности материального и индивидуалистического характера, а общественные и духовные отошли на второй план. Возникло стремление к ориентирам потребительского характера. Наблюдаются и негативные тенденции, связанные с нравственным обликом современных молодых людей. В этом отношении кино, печать, телевидение празднуют победу.
К сожалению, не улучшается и грамотность школьников: они мало читают, а их героями стали герои фильмов-боевиков и фантастики.

Различают 3 группы современной молодёжи:

1. Тяготеющие к «буржуазному» образу жизни. В неё входят дети хорошо обеспеченных родителей, их объединяет индивидуализм и потребительство, их цель  - не прикладывая сил, разбогатеть. Многие из них безграмотны, но самооценка завышена.

2. Учащиеся с недостаточно определившейся направленностью личности, с низким уровнем развития. Они ориентированы не на духовные, а на материальные ценности, хотя способны проявить сочувствие, помочь человеку. Их любимые герои: звёзды эстрады, политические деятели.

3. Эту группу характеризуют коллективизм, гуманизм, достаточно высокое духовно-нравственное развитие, чёткая позиция в жизни. Их цель – жить честно, приносить пользу окружающим.
Становление нравственного поведения связано с  возрастными и индивидуальными особенностями развития детей. В первые годы до школы им свойственна подражательность, а накапливая опыт, воспринимая реакцию окружающих на свои желания и действия, ребёнок усваивает первые законы нравственности.

В школе нравственное воспитание принимает другие формы, усложняется воздействие на ребёнка, к нему предъявляются повышенные требования: он должен организовывать свою деятельность в соответствии с усвоенными ценностями, идеалами и принципами. Теперь ребёнку волей-неволей придётся рассуждать, что нравственно, а что нет; а учитель в беседах должен помогать ученику разбираться в сложившихся ситуациях. Трудность на этом этапе заключается в небогатом жизненном опыте ребёнка.

Постоянный рост знаний и усвоение этических норм, как и способность пирменять на практике полученные знания, возможны в коллективе, где климат высоконравственен.
Найти каждому ребёнку дело по душе, чтобы он не был пассивным наблюдателем, с удовольствием выполнял бы поручения, которые раскрыли бы его способности и повысили авторитет – вот из чего должен исходить педагог.

Нет в школе ни одного предмета, не содержащего этической информации. В вводной части к учебным планам в общей форме раскрываются воспитательные цели и задачи к отдельным учебным темам.

Следует отметить, что этические знания усваиваются совершенно иначе, чем специальные; это определяется внутренними установками личности, установками, которые ребёнок приносит в школу из семьи.
Учитель постоянно должен помогать учащимся делать самостоятельные выводы и заключения, давать оценку своим поступкам. Не следует довольствоваться гладкими заученными ответами учеников, даже если они дают полные и правильные ответы, надо требовать от них анализа и доказательств того или иного положения в каждой конкретной ситуации. Работа учителя должна быть системна. Защита своих убеждений, аргументация – это прообраз практического социального поведения. Компромисс возможен, но если можно избежать двояких решений, - это надо делать. 

Но даже самое правильное нравственное воспитание не сможет подготовить детей ко всем случаям, какие могут возникнуть у них в жизни.

Атмосфера взаимопомощи, доброжелательности помогает детям спокойно осуществлять свою деятельность, укрепляет веру в собственные силы, не допускает возникновения комплекса неполноценности.

Наиболее полную проверку нравственное поведение учеников проходит в общественно-полезном труде.

Положительное отношение к учёбе – это тоже залог нравственного поведения. Положительное отношение к учению в школе также создаёт особую атмосферу взаимоотношений в коллективе.
Важный аспект в нравственном воспитании – формирование мотивации, которая вызывает у человека соответствующие побуждения. Мотивы рождают потребности, моральные мотивы руководят нравственными поступками. Нравственное поведение формируется в игре, в которой отражается жизнь взрослых.

От одного учебного года к другому усложняются требования, обязанности становятся всё многочисленнее. Воспитание нравственного поведения на целено на то, чтобы каждый воспользовался возможностями, предоставляемыми для его развития.

Контроль коллектива за деятельностью своих членов может осуществляться в разных формах. Одной из таких форм является дискуссия, достоинство которой заключается в непринуждённости обстановки, в свободе высказываний. Педагог должен обязательно контролировать и анализировать, кто и что говорит. Чтобы все учащиеся школьного или классного коллектива умели правильно действовать в различного рода ситуациях, придерживаясь нравственных норм и принципов, педагог должен быть всегда рядом с детьми, предупреждать конфликтные ситуации, давать понять детям, что в коллективе каждый ребёнок без страха или стыда имеет возможность обсудить с друзьями и учителем свои проблемы и найти выход. Трезвый подход к критическим ситуациям без излишней их драматизации – условие правильных действий педагога, его точных решений. Нецелесообразно создавать специально сложные ситуации, ведь в школьной жизни их и так достаточно.
Учитель должен доверять учащимся в том, что они смогут проанализировать случившееся, высказать свои точки зрения на проблему, аргументировать их. Давления учителя на учеников не должно быть ни в коем случае. Педагог имеет право высказать свою точку зрения, но при этом обязательно её аргументировать.

В работе по формированию нравственного поведения применяются различные методики, можно провести с детьми и анкетирование.

Анкета по методике изучения

удовлетворённости учащихся школьной жизнью.

Утверждения:

1. Я иду утром в школу с радостью.

2. В школе у меня обычно хорошее настроение.

3. В нашем классе хороший классный руководитель.

4. К школьным учителям всегда можно обратиться за помощью или советом в трудной жизненной ситуации.

5. У меня есть любимый учитель.

6. В классе я всегда могу свободно высказать своё мнение.

7. Я считаю, что в нашей школе созданы все условия для развития моих способностей.

8. У меня есть любимые школьные предметы.

9. Я считаю, что школа по-настоящему готовит меня к самостоятельной жизни.

10. На летних каникулах я скучаю по школе и друзьям.

Варианты ответов:

4 – совершенно согласен

3 – согласен

2 – трудно сказать

1 – не согласен

0  - совершенно не согласен

«Ключ» к анкете:

Показателем удовлетворённости учащихся школьной жизнью – «У» - является частное от деления общей суммы баллов на количество вопросов.

Если «У» больше 3, - это высокая степень удовлетворённости.

Если «У» меньше 3, но больше 2, - это средняя степень удовлетворённости.

Если «У» меньше 2, - это низкая степень удовлетворённости школьной жизнью.

