Подведение итогов   творческого конкурса  «Краски осеннего города», посвященного 75-летнему юбилею города Белово.

    С 1 октября по 10 декабря 2013 года среди воспитанников и родителей Школы раннего развития «Радуга» при Дворце творчества детей и молодежи города Белово проходил конкурс совместных творческих работ «Краски осеннего города».

                Основными целями и задачами конкурса явились:

-воспитание чувства патриотизма, любви к родному городу, краю;
-укрепление авторитета семьи, базовых семейных ценностей;                                  -развитие у детей фантазии, интереса к творческой деятельности; 
- вовлечение родителей воспитанников в совместную деятельность Школы раннего   развития «Радуга»;                                                                                         
-активизация творческого потенциала детей, родителей Школы раннего развития «Радуга».
     К участию в конкурсе приглашались семьи наших воспитанников, желающие  «сделать подарок» родному городу своими руками и отобразить красоту осенней природы.
     В конкурсе приняли участие белее 50 семей наших воспитанников. Представленные на суд зрителей работы выполнены в разных техниках:

флористика, аппликация, пластилинография, витраж, живопись, рисунок, коллаж и т.д. Каждая работа интересна и неповторима. Несмотря на занятость, мамы и папы,бабушки и дедушки нашли время для того, чтобы помочь своему 5-6 летнему малышу воплотить в поделке или рисунке  свой замысел и самим на некоторое время окунуться в мир детских фантазий.

      Выставка творческих работ, размещенная в фойе Дворца творчества, не осталась незамеченной. Осенние букеты, картины и рисунки долго радовали наших посетителей. 
       Хочется отметить работы семей Чернова Саши, Шевелкиной Ксении, Карпушиной Ани, Глековой Ани, Расторгуевой Лизы, Райковской Полины, Ичинской Ангелины,Ляхова Вани, Кантора Глеба, Бабушкиной Кати, Шергина Кирилла, Семенова Святослава и сказать огромное спасибо всем, принявшим активное участие. 
       Победители и активные участники конкурса были награждены дипломами и призами.
       Организаторы выставки надеются и на дальнейшее плодотворное сотрудничество с нашими   родителями и верят в то, что активная жизненная позиция родителей послужит примером для воспитания в наших детях любви  к родному городу, области, краю, а так же формированию чувства прекрасного.     
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