Родительское собрание в форме педмастерской. (5 класс. Сентябрь.)
Цели и задачи: 
· ближе познакомить родителей с друг с другом;
· выявить отношение родителей к школе;
· помочь родителям проанализировать свое родительское поведение;
Ход родительского собрания.
Парты в классе расставлены попарно так, чтобы получилось 4 стола, за  которыми могли сесть по 6-8 родителей. На каждом столе лежит один из четырёх знаков: квадрат, круг, треугольник, волна, а также листы бумаги и ручки. При входе в класс, родители выбирают один из знаков и садятся за  соответствующий стол. Когда все рассядутся, учитель, прочтёт  характеристику каждого знака.
Ввод в работу. 
 Учитель: Здравствуйте! Наше сегодняшнее собрание будет не совсем  обычным. Пройдёт оно в форме педмастерской. Мастерская - это одна из современных форм работы. Педагогическая мастерская - это модель совместной деятельности для родителей и классного руководителя. Итак, вы разделились на 4 группы: квадраты, треугольники, круги и волны. Оказывается, по тому, какую фигуру вы выбрали, можно судить о вашем характере. Послушайте несколько слов о себе.
 Характеристика знаков.
Квадрат удобнее всего чувствует себя в стабильной обстановке, предпочитает чёткие указания, что делать. Он консервативен и любит, чтобы всё было упорядоченно и регулярно. Когда ему дают задание, он работает над ним до завершения, даже если это монотонная, тяжёлая работа в одиночку.
Треугольник ориентирован на цель. Он получает удовольствие от планирования чего-то и достижения плана. Его побуждает к действиям то, чего он достигнет. Он часто обращает внимание на большие  долгосрочные дела, но может забывать о деталях. Когда ему дают задание, он устанавливает цель и разрабатывает план её достижения. Ориентирован на цель.
    Круг дружелюбен и общителен; никаких острых углов. Он справляется с делами, разговаривая о них и сглаживая взаимоотношения с каждым. Общение для него, прежде всего, и он делает всё для того, чтоб сохранялась гармония. Когда ему дают задание, он его с кем-то обсуждает.
 Волна нестандартная и творческая. Ей лучше всего делать в основном  что-то новое и разнообразное, ей надоедает размеренность. Когда  перед ней ставят задачу, у нее возникают блестящие идеи.

Постановка цели собрания: 
  Учитель: Начать сегодняшний разговор  я хотела бы с притчи. Жил мудрец, который знал все. Один человек захотел доказать, что мудрец знает не все. Зажав в ладонях бабочку, он спросил: “Скажи, мудрец, какая бабочка у меня в руках: мертвая или живая?” А сам  думает: “Скажет живая – я ее умертвлю, скажет мертвая – выпущу”. Мудрец, подумав, ответил: “Все в твоих руках”.  В наших руках возможность создать в классе такую атмосферу, в которой дети будут чувствовать себя “как дома”. Для этого, прежде  всего, учитель и родители должны действовать сообща и быть единым  целым. Цель нашего сегодняшнего собрания – стать ближе друг другу.
Знакомство.
Я предлагаю ещё раз познакомиться. У вас на столах лежат бейджики.  Запишите на них своё имя или имя – отчество, в зависимости от того,   как бы вы хотели, чтобы к вам обращались и приколите их у себя на  груди. Рассказ учителя о себе.
Ассоциации со словом школа.
 Прошу вас на листке записать пять слов-ассоциаций, которые возникают у вас со словом «школа». Это коллективное задание, каждая группа пишет свои ассоциации.  А вот какие ассоциации возникают у ваших детей со словом «школа».
  Ассоциации: Уроки, домашнее задание, учитель, одноклассники, портфель, перемена, двойки, драки.
Я очень рада, что у вас со школой не ассоциируются драки, двойки. Хотя реалии таковы, что без этого порой не обходится.
 «Выпускник».
 Прошло почти 10 лет. И вот уже ваш ребёнок заканчивает школу. Каким вы хотите видеть своего ребёнка? Запишите 3 пункта. Прежде всего, здоровым, отвечаете вы все! Чтобы так случилось, уже сегодня мы должны думать об этом. И не требовать от ребёнка, того, что он не может вам дать. Не могут все быть отличниками. Ведь главное знания, а не оценка в жизни. Я очень часто наблюдаю такую картину: ребёнок, получив оценку ниже, чем он рассчитывал или, точнее будет сказать, ниже, чем ждут от него  родители, начинает переживать, а иногда и плакать. Он, боясь разговора с родителями, не хочет возвращаться домой. Конечно, это не нормально! Оценка, прежде всего, должна быть сигналом, над чем вы  должны с ребёнком поработать. Знания всем даются одинаково, но получают все по-разному. Кому-то достаточно объяснение учителя, кому-то нужна помощь родителей, а кому-то - помощь репетитора. Что же на этот счёт говорит статистика? На вопрос «Чего вы ждёте от школы?» родители отвечают:
   1.Высокий уровень образования – 89 %
   2.Сохранение психологического и физического здоровья детей - 76%
   3.Повышение культуры – 43%
Мои задачи, как классного руководителя, совпадают с вашими  желаниями, поэтому жду от вас готовности к сотрудничеству. 
Я предлагаю!
Запишите на бумажных ладошках, чтобы вы хотели изменить в классе. Протяните мне руку помощи. Может вы могли бы мне посоветовать, как строить общение с вашим ребёнком, потому что вы, как родители,  знаете его больше. Может быть, вы посоветуете, как бороться с  какими-то вредными привычками наших учеников. Может, вы предложите  какие-то формы работы, направленные на объединение класса. Свой листок можно подписать, а можно и не подписывать.
 Разное.
Выбор родительского комитета. Заключение договоров. Уборка класса. День учителя. Питание. Тетради для контрольных работ по математике и русскому языку. Заполнение анкет о семье.
Подведение итогов.
 Итак, наше собрание подошло к концу. Стали ли мы хоть на чуточку ближе друг другу? Я надеюсь на это! Задача взрослых, родителей и учителей – создать вокруг ребенка такую живительную среду, чтобы ребенок мог развиваться сам, активно строя свою уникальную личность. Народная мудрость гласит: «Посеешь поступок – пожнешь привычку; посеешь привычку – пожнешь характер; посеешь характер – пожнешь судьбу». Вот так и формируется жизненная линия человека. И хорошо, когда родители и школа действуют сообща и двигаются в одном направлении.



                    





Родительское собрание  «Трудности адаптации пятиклассника к школе»
Штурмуйте каждую проблему с энтузиазмом…как если бы от этого зависела Ваша жизнь.
Л. Кьюби.
Задачи:
1.  Познакомить родителей с  особенностями адаптации детей к обучению в 5 классе.
2.  Предложить практические советы  по адаптации ребенка к школе.
Основные вопросы для обсуждения:
1.  Физиологические и психологические трудности адаптации пятиклассников к школе.
2. Система взаимоотношений с ребенком в семье в  период адаптации к школьному обучению.
3. Родительский практикум по проблеме.
Ход собрания. Переход ученика из начальной школы в среднюю совпадает со своеобразным концом детства – стабильным периодом развития в жизни ребенка. В 5 классе ребенка ждет новая система обучения: классный руководитель и учителя – предметники, преподающие новые дисциплины. Одни пятиклассники гордятся тем, что повзрослели, и быстро втягиваются в учебный процесс. А другие переживают изменения в школьной жизни, и адаптация у них затягивается. В такой период дети нередко меняются –тревожатся без явных на то причин, становятся робкими или, наоборот, развязными, слишком суетятся. Как результат – у ребят снижается работоспособность, они становятся забывчивыми, неорганизованными, иногда у детей ухудшаются сон и аппетит. Каковы же причины плохой адаптации в 5 классе?
1. Разные требования со стороны учителей –предметников, необходимость их учитывать и выполнять.
2. Большой поток информации, незнакомые термины, слова. Нужно научить пятиклассника пользоваться справочниками и словарями, а также научить спрашивать о значении непонятных слов у взрослых.
3. Чувство одиночества из-за отсутствия первой учительницы, а классному руководителю не удается уделить всем необходимое внимание.
Все переживания этого возраста естественны и помогают ученику взрослеть, поэтому родителям и учителям надо просто быть внимательнее и добрее к ребятам в новом периоде их школьной жизни.
Игра «Корзина чувств».
Уважаемые мамы и папы! Представьте, что у меня в руках корзина, в которой находятся самые разнообразные чувства, позитивные и негативные, которые может испытывать человек. После того, как ваш ребенок переступил школьный порог, в вашей душе, в вашем сердце прочно поселились чувства и эмоции, которые заполнили все ваше существование. Опустите руку в корзину и возьмите то чувство, которое вас переполняет более всего в тот период времени, когда ребенок находится в школе, и назовите это чувство. Родители называют чувства, которые их переполняют, от которых они страдают. Такое задание позволяет выявить проблемы и трудности семей, связанные со школьным обучением ребенка, и помогает обсудить эти проблемы в ходе собрания.   Обсуждение вопроса «Физиологические проблемы пятиклассников и условия адаптации уч-ся к школе». Психолог обращает внимание родителей на следующие  моменты:  изменение режима дня ребенка в сравнении с начальной школой, увеличение физической и умственной нагрузки; быстрое физиологическое взросление многих детей, гормональные изменения в организме; изменения в питании ребенка, связанные с его большей самостоятельностью.
Рекомендации для родителей.
·       Необходимость смены учебной деятельности ребенка дома, создание условий для двигательной активности детей между выполнением домашних заданий.
·       Наблюдение родителей за правильной позой во время домашних занятий, соблюдение светового режима.
·       Предупреждение близорукости, искривления позвоночника, тренировка мелких мышц кистей рук.
·       Обязательное введение в рацион детей витаминных препаратов, фруктов и овощей. Организация правильного питания ребенка.
·       Забота родителей о закаливании ребенка, максимальное развитие двигательной активности, создание в доме спортивного уголка.
·       Воспитание самостоятельности и ответственности ребенка как главных условий сохранения здоровья.
Обсуждение вопроса «Психологические проблемы адаптации ребенка к школьному обучению и условии их успешного преодоления».
Анализ диагностики уч-ся «Адаптация».
Рекомендации для родителей.
·   Обязательное проявление родителями интереса к школе, классу, к каждому прожитому дню. Неформальное общение со своим ребенком после школьного дня.
·       Обязательное знакомство с его одноклассниками и возможность общения ребят после школы.
·           Недопустимость физических мер воздействия, запугивания, критики в адрес ребенка, особенно в присутствии других людей, лишение удовольствий,
психические наказания.
·       Учет темперамента ребенка в период адаптации к школьному обучению. Медлительные и малообщительные дети гораздо труднее привыкают к классу, быстро теряют к нему интерес, если чувствуют со стороны взрослых и сверстников насилие сарказм и жестокость.
·       Предоставление ребенку самостоятельности в учебной работе и организация обоснованного контроля за его учебной деятельностью.
·       Поощрение ребенка, и не только за учебу. Моральное стимулирование достижений ребенка.
·        Развитие самоконтроля, самооценки и самодостаточности  ребенка.
Известный педагог и психолог Симон Соловейчик в одной из своих книг опубликовал правила, которые могут помочь родителям подготовить ребенка к самостоятельной жизни среди своих одноклассников во время адаптационного периода. Родителям необходимо объяснить эти правила ребенку и с их помощью готовить ребенка к взрослой жизни.
·        Не отнимай чужого, но и свое не отдавай.
·        Попросили – дай, пытаются отнять – старайся  защищаться.
·        Не дерись без причины.
·        Зовут играть – иди, не зовут – спроси разрешения играть вместе, это не стыдно.
·        Играй честно, не подводи своих товарищей.
·        Не дразни никого, не канючь, не выпрашивай ничего. Два раза ни у кого ничего не проси.
·        Будь внимателен везде, где нужно проявить внимательность.
·        Из-за отметок не плачь, будь гордым.
·        С учителем из-за отметок не спорь и не обижайся. Старайся все делать вовремя и думай о хороших результатах, они у тебя обязательно будут.
·        Не ябедничай и не наговаривай ни на кого.
·        Старайся быть аккуратным.
·        Почаще говори: давай дружить, давай играть, давай вместе пойдем домой.
·        Помни! Ты не лучше всех, ты не хуже всех! Ты – неповторимый для самого себя, родителей, учителей, друзей!
Очень хорошо, если родители поместят свод этих правил в рабочем уголке ребенка на видном месте. Желательно обращать внимание ребенка на то, какие правила у него получается выполнять, а какие – нет, и почему.
Анкетирование родителей.
Уважаемые родители! Ваш ребенок учится в 5 классе уже месяц. Какие –то трудные моменты в его учебной деятельности не всегда заметны педагогам и классному руководителю. Хотелось бы, чтобы ваши ответы на вопросы данной анкеты помогли вашему ребенку быстрее и успешнее адаптироваться к обучению в 5 классе.
1.      Какие учебные предметы даются вашему ребенку легко?
2.      По каким предметам подготовка домашнего задания вызывает у него затруднение?
3.      С чем это, по вашему мнению, связано?
4.      Какая помощь нужна вашему ребенку со стороны учителя по предмету, классного руководителя?
5.      Что бы вы хотели посоветовать учителю – предметнику в организации общения с вашим ребенком на уроке?
                         
