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I.  Динамичные изменения в обществе конца XX начала XXI столетия, среди которых немалое место занимает информатизация, затронули все сферы общественной жизни, включая и систему образования. 
Общество ставит перед образованием задачу обеспечить каждому человеку подготовку к жизни в условиях стремительной смены информационных потоков, быстрой адаптации к изменяющейся социокультурной ситуации, к активной, самостоятельной деятельности в новых  информационных условиях. Первостепенное значение при этом приобретают проблемы взаимодействия между людьми, и язык как основа этого взаимодействия, становится базой формирования «человека информационного»,  «человека сетевого», в  конечном итоге – нового человека новой эры. Образование, сообразуясь с современными потребностями социума, призвано готовить такого человека. 
II. Новый социальный заказ актуализирует проблему социализации личности учащегося  Центральным понятием современной лингводидактики становится понятие «языковой личности» (  Ю.Н.Караулов ), формирование которой является целью и стратегией обучения языкам. В соответствии  с такой чертой современной лингвистики, как её полипарадигматизм (Е.С.Кубрякова), для формирования социализированной личности очень важны междисциплинарные связи, что во многом предопределено уже самой теорией языковой личности, базирующейся  на единстве философского, психологического, литературоведческого, лингвистического, культурологического, социологического подходов. Следовательно, основой формирования языковой личности является культурологический подход, под которым мы понимаем не только диалог с этническими культурами, но и приобщение личности к культуре общечеловеческой, а в её составляющих – профессиональной,  экологической, информационной и др.. Потому наряду с практическим владением языком и знанием лингвистической теории

( лингвистическая и языковая компетенция) необходимо формировать коммуникативную компетенцию (   правила речевого поведения и социокультурного общения) и культурологическую компетенцию.

О насущной потребности в разработке комплексного подхода к обучению русскому языку свидетельствует анализ современного состояния филологического образования, представленный в «Концепции образовательной области «Филология» в 12-летней школе», разработанной авторским коллективом под руководством Н.М.Шанского.

Основные проблемы филологического образования – это « переориентация    «знаниецентристской»  системы преподавания на «культуросообразную», пересмотр методики преподавания, выработка единых подходов к предметам филологического цикла: коммуникативно – деятельностного, функционального, текстоориентированного, этнокультуроведческого, использование новых, в том числе компьютерных технологий»

Постановка проблемы вызвана непосредственным запросом практики в связи  с конкретными проявлениями педагогической неэффективности традиционной методики обучения русскому языку, порождающими противоречие между социальным заказом на формирование социализированной личности, владеющей новейшими информационными технологиями, и научной, методической и технологической необеспеченностью процесса подготовки такой личности  (  в частности при обучении русскому языку).

 Обучение русскому языку не может быть сведено к обучению орфографии и пунктуации – сейчас это понимают все. 

Особую сложность представляет необходимость соотнести предметный курс и реальный речевой опыт учащегося, процесс приобретения знаний о языке и процесс овладения языком. Для решения проблемы необходимо обратиться к идеям «антропоцентричной» лингвистики, где центральной фигурой оказывается личность, языковая личность  как субъект деятельности. Ученик как человек, владеющий языком на определённом уровне, как субъект обучения должен стать центральной фигурой и для методики.
III. В качестве примера практического воплощения  коммуникативно-деятельностного , функционального подхода к обучению русскому языку хотелось бы привести урок русского языка , проводимый на I курсе обучения в рамках раздела «Текст». Темой урока является изучение связей между предложениями в тексте (   остановимся на двух видах связи: цепной и параллельной). Цель урока  - сформировать умения определять текст, способы связи между частями текста. Урок проходит в виде тренинга. В самом начале на доске записывается слово «текст» и выясняются ассоциации с этим словом у учащихся. Все прозвучавшие слова - ассоциации записываются на доске.
 На втором этапе урока проводится игровая разминка (  разогрев).Привожу фрагмент урока:
     а) Игра «Ладошки»

Цель: показать, насколько важен порядок и очерёдность, чтобы игра удалась так же как в организации предложений в тексте. (Положите ладони на колено сидящего рядом и по моему хлопку начинаем по очереди ударять ладонью по коленке. Заканчиваем также по хлопку)

 Рефлексия: что было важным  при выполнении упражнения?

  б) Игра «Догадайся без слов»

Цель: показать, что  сплочённость требует взаимопонимания, так же как предложения  в тексте объединяются по смыслу.

(Участники должны, не договариваясь, показать одинаковое число пальцев - до десяти( 10 попыток).

Рефлексия: почему не получалось, чего не хватало для результата?

в) Игра «Групповая скульптура»

Цель: Показать красоту единого целого, так же как красив хорошо написанный текст. ( В центр  круга вызываются 2 игрока - один скульптор, а другой - глина. Скульптор должен вылепить фигуру, а затем сам занимает удобное место в скульптуре. Затем вызывается следующий игрок и т. д.

Рефлексия: в какой роли было интереснее работать: скульптора или глины?  Удался ли замысел?
На третьем этапе урока учащиеся получают  карточки с предложениями. Каждый читает вслух и пытается определить - текст перед ним или набор предложений?
Текст -  это несколько предложений, связанных в целое  грамматически и по смыслу (определение текста записано на обратной стороне карточки, учащиеся переписывают в тетрадь).

 На третьем этапе продолжается работа с карточками. Учащиеся, выстроившись цепочкой, одна рука на плече впереди стоящего, в другой - карточка с предложением. Каждый читает своё предложение, затем снова садятся в круг.

Обсуждение:

- Почему именно так построились? Как можно назвать такое построение? 

(  по цепочке, цепочкой и т. д.)

-Какова тема текста? 

-Почему предложения пронумерованы?

- Есть ли слова, которые повторяются в тексте?  (Национализм, народы, культура)
-Как называется такая связь - цепная или параллельная? 

Вывод: следовательно, это цепная связь. Главное в  цепной  связи - повтор ключевых слов ( определение записывается в тетрадь).
На четвёртом этапе урока Учащиеся  выстраиваются вокруг одного из учеников, подобно лучам, одна рука протянута к стоящему в центре, в другой руке- карточка с предложением. Читать предложение начинает стоящий в центре. Затем по часовой стрелке - остальные.
Обсуждение:

- Как называется такой способ построения? (параллельные ряды)

-Была ли важна ли нумерация предложений? Почему?

- Были ли слова, которые повторяются в тексте? 
Подходим к выводу о параллельности связи предложений в данном тексте (   определение записывется в тетрадь).
На этапе  закрепления  учащимся предлагается  составить текст - описание своей комнаты либо поделиться рецептом приготовления любимого блюда (  для поваров - кондитеров).

Затем выполняется тест в парах (  пример тестового задания):

А.  Из окна своего кабинета Пушкин наблюдал за весёлой белобокой птицей сорокой- разорительницей чужих гнёзд. 

Б.  Зазевается старушка, положит свою сумочку на садовый диван- сорока тут как тут и даже пытается лапками открывать замочек.

В.  Эту птицу можно встретить в Михайловском повсюду: и возле ворот на усадьбу, и у крыльца дома-музея, и около ларька, где торгуют сувенирами.

Г.  Она падка на всё, что плохо лежит,- карандаш, монета или носовой платок.

1)А,Б, В,Г.      2)А,В,Г,Б.     3) Г,В,Б,А       4)Б,Г,В,А
На этапе подведения итогов дописываем вновь возникшие слова в ассоциативный ряд и с использование всех ассоциативных слов учащиеся пишут сочинение о тексте.
Таким образом, тренинг( training от train — обучать, воспитывать), как метод активного обучения, направленный на развитие знаний, умений и навыков, социальных установок способствует не только получению новой информации, но и применению полученных знаний на практике. Уроки с элементами тренинга создают условия для самораскрытия учащихся. Помимо формирования необходимых учебных умений и навыков происходит  формирование ценностных социально значимых ориентиров, направленных на самостоятельную творческую деятельность и выработку нравственной жизненной позиции, развитие коммуникативных навыков, доверия, группового сплочения  и повышение эффективности взаимодействия и работоспособности в группе. Происходит интеграция с предметом «психология», которая рассматривает учебный процесс как деятельность, разрабатывает принципы интериоризации, ориентации ребёнка в новой сфере деятельности, выявляет пути его включения в активную творческую деятельность и формирование способности к учению как к саморазвитию, формируя навыки исследовательской деятельности. 
IV. Таким образом, на основании учёта достижений современной филологии и лингвистики, социолингвистики, психолингвистики и психологии должна быть построена современная лингводидактическая концепция преподавания русского литературного языка в школе, которая заключается не в усвоении определённого набора фактов, определённой совокупности знаний, обязательных для всех и каждого, а в формировании духовно богатой личности, формирования современного мышления, современного представления о целостности, взаимосвязи и взаимообусловности, о системном устройстве явлений природы, общества, и прежде всего, языка.

Первейший задачей курса русского языка в школе должна стать проблема социолизации личности  ученика, самовключение её в определённый социум как представителя русского народа, русской нации, российского государства. Действительно, в русском литературном языке "слагаются результаты жизни, чувства и мысли бесчисленного числа индивидов", - писал К.Д.Ушинский.
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