(1)В нашем обществе в последнее время все чаще поднимается проблема отношения к историческому наследию. (2)История нашей страны богата. (3)Она нашла отражение в топонимических названиях станций метро, улиц, городов. (4)Старомосковские названия улиц рассказывают историю. (5) Как правило, название улиц «росло» у народа. (6) Так улица, на которой стоял дом генерал-губернатора Москвы В.А. Долгорукова, называли Долгоруковская. (7) Есть улицы тесно связанные с названиями церквей, стоящих на них: Воздвиженка (сейчас улица 1905года), Покровская,  Божедомка (сейчас улица Достоевского).(8) Кроме этого, названия улиц, связанные с ремеслами: Кожевническая улица  (жили мастера-кожевники), Хамовническая набережная («хам»- льняная ткань, поэтому район, где жили ткачи, назвали Хамовники), Мневники (от рыбы «мень» - налим), Таганская улица («таганы»- подставки под котлы), Солянка (находились склады и торговали солью).
(9)Вообще до 1917 года в Москве не было традиций переименования. (10)Хотя есть исключение из правила: в честь генерал-губернатора Москвы В.А. Долгорукова были переименованы  две улицы Новослободская и Живодерка.
(11)Все «поломала» Советская власть. (12) Оказалось, что одним из  действенных видов пропаганды нового времени служат названия улиц, городов в честь героев-революционеров. (13)Так появились города: Куйбышев, Свердловск, Сталинград, Ленинград, Горький. (14)Хотя сам Максим Горький был против переименования Нижнего Новгорода. (15) Или, например, именем Петра Войкова названы в Москве и станция метро «Войковская», и улица Войкова. (16)Кто же такой Войков, раз его именем названы улицы в 25 городах России?(17) Петр Войков – цареубийца. (18)Он не только участвовал в расстреле царской семьи, но и штыками добивал дочерей императора. (19)Конечно, чтить и помнить не одно и то же. (20)Однако  мнимые герои стали олицетворением Советской власти. 
(21)Напомню, что  по указу Никиты Сергеевича Хрущева город Сталинград был переименован в Волгоград. (22)Однако за названием Сталинград тоже стоит историческая память народа. (23)Именно битва за Сталинград стала переломной в ходе Великой Отечественной войны. (24)А Анатолий Собчак вернул историческое название Санкт-Петербургу. (25)Но ведь народ помнит блокаду Ленинграда, когда 900 дней и ночей город не покорялся врагу
(26)Следующая волна  тотальных переименований уже была в перестройку, когда менялись «новые» названия на «старые»: «Калининская» станция метро стала «Александровским садом», а станция «Проспект Маркса» переименовали в «Охотный ряд » - десять станций метро сменили названия. (27) И в погоне за новой модой в центре Москвы исчезли улицы Пушкина, Горького, Чехова, Толстого. (28)Зато получился такой парадокс: на улице Ленина стоит памятник Николаю II. 
(29)Несомненно, советская история – часть российской истории. (30) А теперь задумайтесь, сколько было затрачено денег налогоплательщиков на переименование не одной, а многих улиц! (31)Сейчас такая инициатива стоит 300 000руб. за изменение названия одной улицы. (32)А во сколько обойдется смена паспортов, юридических адресов, выпуск новых топонимических  карт?! (33)И за чей счет это будет проводиться?  
(34)Поэтому спустя 100 лет важно дать правильную оценку героям и событиям. (35)Названия улиц, станций должны соответствовать историческим событиям, а географическая карта должна быть картой, а не рекламной кампанией какой-либо партии!
                                                                                                       (Дубовицкая Е.А.)
Работы учащихся.
Я с большим интересом прочитала статью Дубовицкой Е.А. В ней автор поднимает проблему переименования улиц, станций метро и прочих мест. 
Автор четко определяет свою позицию по отношению к проблеме: почти никогда присвоение нового названия различным объектам не выглядит лучшим решением. Она упоминает, что традиция переименования появилась лишь после 1917 года и являлась одним из мощных видов советской пропаганды. Именно так некоторые улицы и станции метро были названы в честь «ложных» героев (например, в честь цареубийцы Петра Войкова).
Лично я полностью согласна с мнением Е.А. Дубовицкой. Названия мест должны отражать важные исторические события, а не быть отражением власти политиков, пришедших к правлению в определенный период времени. Впрочем, возвращение к оригинальным названиям тоже не всегда бывает удачным. Зачем переименовывать город, если люди привыкли и полюбили его «новое» название. Что касается наименования новых улиц и станций метро, я считаю, что решение должно быть коллективным. Власти могут предложить выбрать жителям самим выбрать в честь кого или каких событий будут названы улицы, станции. Это поможет свести недовольство людей к минимуму, а также найти красивые и запоминающиеся варианты.
В любом случае, главное – любить свой город и пытаться всеми силами его улучшить.                                                                            (Кофанова Виктория )


Проблема переименования улиц, поселков, даже городов – это сложный вопрос. Стоит ли менять название, может быть, веками существовавшее на карте государства? У каждого названия своя история, ведь события, которые заставили людей дать определенные названия, в частности улицам,  были важными и имели большое значение. 
В связи с увеличением московского метро сейчас встает вопрос о названиях новых станций. Как сделать так, чтобы пассажирам, ежедневно входящим в метро, было не стыдно за названия станций? Я думаю, что можно провести соцопросы, затем, обобщив результаты и сделав выводы, представить на голосование несколько названий, чтобы затем окончательно определиться.
Я считаю, что переименовывать улицы, города и станции – в некоторой степени проявлять неуважение к историческим событиям страны.                 (Вишнева Лиза)


Я с большим удовольствием прочитала статью Е.А. Дубовицкой, в которой автор поднимает актуальную проблему. Это проблема переименования улиц. Автор уверена, что не стоит затрачивать  деньги налогоплатильщиков лишь для того, чтобы изменить название улицы.
[bookmark: _GoBack]Я полностью согласна с позицией автора и считаю, что советская история – это часть прошлого нашей страны, поэтому переименовывать улицы , названия которых связаны с именами известных советских  деятелей, не надо. Но, тем не менее, есть улицы, которые названы в честь убийц, не сделавших за свою жизнь ничего хорошего. Например, в тексте упоминается имя Петра Войкова,  в честь которого названы улица и станция метро. Но этот человек был  цареубийца, поэтому я считаю, что лучше переименовать названия улицы и станции и назвать  в честь какого-либо художника, музыканта, писателя, ученого.
 Сейчас в Москве открываются новые станции метро. Я считаю, что они должны быть названы в честь каких-то исторических событий (например, в честь Куликовской  битвы станция метро «Куликовская») либо в честь людей, сделавших так много для своей страны, что о них должны помнить потомки.                            (Черняк Юлия)
