(1)Сейчас в обществе разгораются новые споры по поводу действия так называемых финансовых пирамид в связи с появлением  «МММ-2011». (2)Еще в 1994 году Сергей Пантелеевич Мавроди - депутат Государственной Думы -  организовал финансовую пирамиду  АО «МММ» (по словам самого Мавроди, сначала буквы были взяты от фамилий учредителей, а затем стали аббревиатурой слогана «Мы Можем Многое»).(3) В то смутное для страны время, когда только «отошли» от системы талонов, когда вдруг по телевизору началась активная реклама Лени Голубкова об удачных вложениях денег в «МММ» (“Я не халявщик, я- партнер,” - слышалось с экрана телевизора ), люди бежали вкладывать деньги. (4)В финансовой пирамиде Сергея Мавроди крутилась одна третья бюджета всей страны.
(5) Естественно, государство не могло допустить того  факта, что мошенничество приобретало такой размах  (под видом ценных бумаг продавал миллионам людей  билеты «МММ»).  (6)Количество этих билетов компании росло, так как был «включен станок».  (7) Мавроди как мошенника посадили – получили огромную пирамиду долгов, так как произошел  возврат  “ценных бумаг «МММ»”, приведший к развалу пирамиды.   
(8)В одночасье  у людей рухнуло все! (9)  Среди них были те, у кого пенсии и зарплаты были ниже прожиточного минимума.(10) Были те, которые оказались бомжами, так как закладывали  банкам свои квартиры. (11)У меня есть знакомые, которые «крутили» деньги в пирамиде, чтобы дать высшее образование своим детям. (12)Им пришлось нелегко.(13) Потеряв все деньги, они брали ссуды в банке и все-таки платили за обучение.  (14)А так называемое семейное банкротство вызывало смерть близких людей.  (15) А эту потерю ничем не восполнить.
(16)Мавроди сажали, отпускали, снова сажали.(17) Сейчас снова слышу о компании «МММ -2011», стартовавшей на просторах Интернета.  (18)Теперь она называет себя кассой взаимопомощи.(19) Штат ее работников составляют «десятники», «сотники»,  «темники», «миллионники», которые вербуют простаков. (20)В итоге их деньги уходят с концами.  
(21)Сейчас говорят, будто бы Мавроди  готовится эмигрировать в Бразилию, что на его банковских  счетах на Сейшельских островах  лежат активы, равные  нескольким миллионам  долларов. 
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