Уважаемые родители! Обращайте внимание на эмоциональное состояние вашего ребенка. Общайтесь, обсуждайте проблемы, учите их разрешать, внушайте оптимизм. Если вы не справляетесь сами, чувствуете неблагополучие в социальной, эмоциональной сфере вашего ребенка, не стесняйтесь обращаться за помощью. Не надейтесь, что все само собой пройдет и наладится. Проявите бдительность.

Признаки готовящегося самоубийства. 

80 % задумавших совершить самоубийство детей предварительно дают знать о своих намерениях окружающим. 

Часто говорит о своем душевном состоянии, о своей никчемности, беспомощности, о своем безнадежном положении. 
Шутит на тему самоубийства. 


Поведенческие признаки 

-Раздача ценных вещей.                                             -Приведение дел в порядок.                          -Прощание.                                                                      -Демонстрируют радикальные перемены. Вдруг начинают вести себя непривычно. 

ПРИЗНАКИ ДЕПРЕСИИ У ПОДРОСТКОВ.             -Печальное настроение                                  -Чувство скуки                                                                 -Чувство усталости                                            -Нарушение сна                                                   -Соматические жалобы                                      -Неусидчивость, беспокойство                           -Фиксация внимания на мелочах                     -Чрезмерная эмоциональность                     -Замкнутость                                                                                 -Рассеянность внимания                                       -Агрессивное поведение                                       -Непослушание                                                  -Склонность к бунту                                         -Злоупотребление алкоголем или наркотиками                                                                  -Плохая успеваемость                                                СОВЕТЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПОДРОСТКОВЫХ СУИЦИДОВ.
1. Открыто обсуждайте семейные и внутренние проблемы детей.                                                                    2. Помогайте своим детям строить реальные цели в жизни и стремиться к ним.                                                      3. Обязательно содействуйте в преодолении препятствий.                                                                                          4. Любые стоящие положительные начинания молодых людей одобряйте словом и делом.                                                                        5. Ни при каких обстоятельствах не применяйте физические наказания.                                                      6. Больше любите своих подрастающих детей, будьте внимательными и, что особенно важно, деликатными с ними.                                                                    От заботливого, любящего человека, находящегося рядом в трудную минуту, зависит многое. Он может спасти потенциальному суициденту жизнь.

Самое главное, надо научиться принимать своих детей такими, какие они есть. Ведь это мы, родители, формируя отношения, помогая ребёнку в его развитии, получаем результат воздействия, результат своего труда. 

"Что посеешь, то и пожнёшь!" - гласит народная мудрость.

Принятие человека таковым, каким он является, принятие его сущности и сути его существования на Земле - и есть Любовь в истинном её проявлении.                                                Поэтому  совет родителям прост и доступен: "Любите своих детей, будьте искренне и честны в своём отношении к своим детям и к самим себе".
Причины проявления суицида
-Отсутствие доброжелательного внимания со стороны взрослых.                                                   -Проблемы и конфликты в семье.                            - Высокие ожидания, повышенные притязания к успехам ребенка ;слишком жесткое воспитание в виде морализаторства, очень строгого контроля и запретов, лишающих свободы личного выбора (запрет на друзей, любимые занятия, игры, предпочитаемую одежду).                                               -Конфликты с друзьями, проблемы в школе.                                                                   -Несчастная любовь, одиночество.                                            -Страх перед будущим.                                                  -Потеря смысла жизни.                                                  -Воздействие искусства. Подражание кумирам.                                                                              -Перегрузки и строгие требования в школе, страх не оправдать чаяний дорогих людей.                                                                             -Резкое повышение общего ритма жизни.                 -Социально-экономическая дестабилизация.                                                                                   -Алкоголизм и наркомания среди родителей и подростков.                                                   -Жестокое обращение с подростком, психологическое, физическое и сексуальное насилие.                                                                -Отсутствие морально-этических ценностей.                                                                            -Низкая самооценка, трудности в самоопределении.                                                                            -Бедность эмоциональной и интеллектуальной жизни.                                                              -Безответная влюбленность.
ЧТО МОЖЕТ УДЕРЖАТЬ подростка от суицида:

-Установите заботливые взаимоотношения с ребенком
-Будьте внимательным слушателем
-Будьте искренними в общении, спокойно и доходчиво спрашивайте о тревожащей ситуации
-Помогите определить источник психического дискомфорта
-Вселяйте надежду, что все проблемы можно решить конструктивно
-Помогите ребенку осознать его личностные ресурсы
-Окажите поддержку в успешной реализации ребенка в настоящем и помогите определить перспективу на будущее
Внимательно выслушайте подростка!
«Памятка
для родителей по профилактике суицида среди детей и подростков»
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