Какова роль воспитания ребёнка в наше время? Как его нужно воспитывать, чтобы он стал успешным и уважаемым человеком. Очень важный и непростой, на мой взгляд, вопрос.  

Прежде чем говорить о роли воспитания в современном обществе я решила выяснить каков смысл этого слова, как его определяют различные толковые словари.

Самое простое и понятное  определение я нашла в словаре Ефремовой:

Воспитание – это навыки поведения, привитые семьёй, школой, средой и проявляющиеся в общественной жизни.

Для меня не является большим открытием, что всё начинается с семьи. Я считаю, что главные общечеловеческие и моральные принципы поведения человека закладываются в человеке с самого раннего детства, а значит в семье. Мои родители воспитывали моего старшего брата и  меня, скорее всего, так же, как их воспитывали их родители, а мои родители – были замечательными, хоть и очень простыми, но хорошо воспитанными людьми. Мама и папа были оба родом из крестьянских семей, оба пережили тяжёлое военное детство и подростками приехали в город Павловский Посад, чтобы трудиться рабочими на фабриках этого славного подмосковного города. Трудились честно, добросовестно, были передовиками производства, с гордостью по праздникам прикрепляли к одежде трудовые знаки отличия. Они любили друг друга, уважали и ценили свою семью и  своих друзей. Они умели радоваться своему простому человеческому счастью, они были богатыми людьми, потому что им хватало того, что у них было: дом, семья, дети, друзья. 

Методы их воспитания были достаточно просты, основным принципом которых был

личный пример. Они никогда не читали нотаций, нам с братом было достаточного одного их взгляда, чтобы понять, что мы сделали что-то не так, поступили не правильно. Как ни банально это прозвучит, но, мои родители были убеждены в том, что нельзя воспитать словами, только поступки и действия могут побудить ребёнка к правильным шагам.
Анализ методов воспитания в моей семье, навёл меня на мысль, что  идеи эти  не новы. И действительно, в их основе лежат основные библейские заповеди:

-  Почитай отца твоего и матерь твою, чтобы тебе было хорошо и чтобы ты долго жил на земле.
-  Не убивай.

-  Не прелюбодействуй.
-  Не кради.

-  Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

-  Не желай жены ближнего твоего и не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его ... ни всего того, что принадлежит ближнему твоему.
Конечно, за более чем 2000 лет мир сильно изменился, и, на мой взгляд, не в лучшую сторону. Современное общество восхваляет и возносит порой на высокий пьедестал людей, которые как раз живут совсем по другим принципам. Бытует мнение, что в наше время хорошо воспитанный человек, имеющий моральные принципы, вряд ли добьётся успеха и в карьере, и общественной, и  личной жизни. Если не можешь переступить через дружбу, если не можешь идти к намеченной цели по головам, если мнение  людей, живущих рядом с тобой, тебе небезразлично, то ты – лузер, и твоё правильное воспитание закроет перед тобой множество дверей!

Лично для меня это не так! И у меня перед глазами множество примеров, опровергающих эту, мягко выражаясь, сомнительную идею о том, что в современном мире хорошее воспитание – лишь помеха. Самым ярким примером, конечно, были и остаются для меня  мои родители, а также мой старший брат, который, живёт по принципу: главное – это честно выполнять свои обязанности, на каком поприще ты бы ни трудился, а почёт, уважение и материальное благополучие обязательно у тебя будут.  А ещё мои любимые учителя, имена которых я до сих пор вспоминаю с огромным уважением и благоговением, ведь именно на них я всю жизнь ориентируюсь в своей педагогической деятельности. Мне бы очень хотелось, чтобы когда-нибудь и обо мне говорили моя дочь, мои внуки и, может быть, ученики и последователи, с такой же теплотой и гордостью, с какой сейчас о них говорю я.

И так, есть мнение, что хорошее воспитание – только помеха?? Оно закрывает перед человеком множество дверей??? А, по-моему, это полная ерунда! Я убеждена в том, что есть  двери, в которые не только заходить, но даже и стучаться не стоит, потому что за ними нет тех людей, с которыми мне по пути!!

