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 Традиции нашей семьи

                                                                                          Ход собрания
1. Хочу начать нашу встречу словами Л.Н.Толстого:
      У каждой семьи есть своя «живая душа», в которой есть и цветущий райский сад, и родники «живой» воды, и могучие дерева, уходящие ветвями высоко в небо, а корнями – глубоко в землю… Добрые традиции подобные этим родникам укрепляют – животворят семью.
   Сегодня наш разговор и состоится о семье, о семейных праздниках и традициях,  
   Человек рождается. Растет. Задумывается: «Кто я? Откуда мои корни?».
Ему очень важно знать свою родословную. Всех, кто жил до нас называют предками, а тех, кто будет жить после нас – потомками.

· Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево.
 И это имело огромное значение в воспитании нового поколения. Они росли НЕ ИВАНАМИ РОДСТВА НЕ ПОМНЯЩИМИ.
	Хочу рассказать вам одну легенду.
 В давние времена была семья – сто человек, и в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя. И спросил он у главы семьи “как вам удается жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?”. Старец взял бумагу и написал на ней что-то. Правитель посмотрел и удивился: на листе было начертано сто раз одно и тоже слово “понимание”. 
· Значит семья – это не только любовь и заботы, трудности и радости, несчастья и печали, привычки и традиции, это ещё и понимание

 Еще одной славной традицией было то, что люди гордились своими знаменитыми предками.
И пусть ваши предки не были историческими личностями, а были просто хорошими, достойными уважения людьми,  вы можете ими гордиться!
ВЕДЬ ОНИ ПОДАРИЛИ ВАМ ЖИЗНЬ!
 Отмечать семейные праздники – то же традиция.
Когда-то в старые времена был такой обычай: вся семья собиралась за стол. В основе обычая стремление соединить всех вместе, чтобы бедой не разлучились. Про стол говорили: «В дом пришел – всех вокруг собрал». Не пожалейте сил и времени на то, чтобы собирать всех родных хотя бы в дни рождения, и вы узнаете самое удивительное счастье на земле, выраженное пословицей: «Вся семья вместе – так и душа на месте».
 Собрать всех вместе, чтобы глаза видели, а сердце понимало: это родной тебе семейный круг, твоя отрада и опора.     Дайте понять это детям своим поведением, вниманием к родителям, родственникам, покажите пример добросердечия, почитания старших.
 Издревле на Руси существовала традиция: представители одной семьи занимались одним видом деятельности.
Так рождались династии: гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных, строителей, артистов, учителей…  
· Существует традиция называть детей в честь  кого – то из членов семьи.
 ЭТО ТОЖЕ НЕПЛОХАЯ ТРАДИЦИЯ
· Заботиться о престарелых родителях – одна из замечательных традиций в наших семьях.
 Мудрость пушкинских слов:
“Уважение к прошлому – вот черта, отличающая образованность от дикости?”
Семья – это тот родник, из которого мы черпаем силы всю свою жизнь.
· Существует традиция –  собирать и хранить семейные фотографии.
Традиция  эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покидать свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии  дорогих людей 
«Чтобы вспомнить, какими мы были – загляните в семейный альбом» - поётся в одной из песен. 
· У многих дома хранятся станинные вещи. Человека уже нет, но мы храним, а вещи, принадлежащие ему, живут. Мы их храним и бережём. Это тоже наши традиции.
Почему мы храним эти вещи? Они интересны нам с исторической точки зрения как предметы старины, культуры, быта, но и они дороги как  память о наших  родных.    История вещи – история человека, история семьи, история народа, история Отечества. Это – замечательная традиция многих семей.
 Семья – это продолжение вашего рода.  Именно семья и семейные традиции воспитывают доброту, добросердечие, почитание старших, терпимость, сопериживание, любовь к близким и понимание.

 






 






	
