                                                  Встреча с родителями.
              Успех школьного образования, как известно, зависит от трёх сторон: от педагогов, учащихся и их родителей.  Администрация Сотниковской школы, педагогический коллектив всегда помнят об этом и  поддерживают тесную  связь с родителями своих воспитанников. Тринадцатого декабря состоялось в нашем учебном учреждении общешкольное родительское собрание.  Его тема звучала так: « Школьное образование  глазами родителей»
Основным докладчиком  выступила Рыбас Татьяна Николаевна, учитель иностранного языка,  которая рассказала о результатах опроса родителей по важнейшим вопросам школьного образования в Ставропольском крае.  Затем беседу поддержали родители учащихся . 
Наталья Николаевна Бугровская  предложила собравшимся   порассуждать о внеурочной деятельности детей, привела доводы « за и против».  Отрицательным моментом она считает длительное пребывание ребят в школе. Но  положительных сторон, по её мнению, гораздо больше. Это  развитие творческих способностей, выбор занятия по душе,  возможность больше общаться,  учиться вести себя  в социуме. 
Большой интерес вызвало выступление Мокруха Евгении Николаевны. Она  рассказала  о школьном учебнике, поделилась трудностями, которые возникают у тех родителей, что  помогают своим детям выполнять домашнее задание.  Школьная  программа  сложна, разобраться в материале сложно даже взрослым, поэтому выходом из данного положения могут служить, как ей кажется,  консультации для  родителей.  Она также подчеркнула, что в текущем году школа обеспечила всех бесплатными учебниками,  что помогло избежать многих проблем. 
Затем  состоялся разговор о школьной форме. Своё мнение высказала  Иванова Валентина Павловна,  которая поддержала  необходимость её соблюдения.
Важным для родителей, учащихся и педагогов  оказался и вопрос о перегрузке детей.  Об этом говорила Фоменко Татьяна Владимировна. Собравшиеся  обсуждали объём  домашних заданий,  вред длительной работы или игры за компьютером. 
Бутова Светлана Владимировна  говорила об участии в жизни  школы. Она подчеркнула, что  со слов своей дочери знает, чем живёт школа, какие мероприятия здесь проводятся.  С удовлетворением было отмечено, что в школе  не только поддерживают давно сложившиеся традиции, но и   заботятся о рождении  новых.  Это и литературная гостиная, и ежегодные творческие отчёты педагогического коллектива,  когда можно ближе познакомиться с работой учебного учреждения. 
Заканчивая собрание, Спиридонова Наталья Николаевна, учитель истории и обществознания, рассказала о правах ребёнка и назвала адреса организаций, куда родителям или их законным представителям  можно обратиться за помощью, если нарушены права их детей. 
 Галина Алексеевна Лапина, директор школы, и Татьяна Ивановна Комарова, заместитель директора по воспитательной работе,  поблагодарили родителей за  работу и выразили надежду на дальнейшее сотрудничество.  
