Тема: Основи шлюбно – сімейного права. Сімейні драми.
Мета: розглянути питання , що таке сім’я , які правила встановлюються при вступі і розірвання шлюбу; 

Ознайомити учнів з правовими відносинами між батьками і дітьми , обов’язками батьків щодо дітей;
Розвивати вміння брати участь в обговоренні , дискусії, аргументовано висловлювати свою думку, робити висновки.
 
Виховувати почуття відповідальності та обов’язку перед сім’єю;


Обладнання: Конституція України, підручник, Сімейний кодекс.
Форма проведення - 
урок – практикум
Епіграф до уроку

«Сім’я, дитинство, материнство і батьківство

 охороняються державою»
Хід заняття

І. Повідомлення теми та мети заняття

Завдання нашого заняття , розповісти та пояснити, що таке сім’я і шлюб, якими законами регулюються сімейні відносини. З’ясувати обов’язки дітей та батьків , а також навчитися аналізувати і вирішувати ситуації , спираючись на норми сімейного права , та визначити своє ставлення до ролі держави у розв’язанні сімейних проблем. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

Сім’я відіграє важливу роль у житті кожної людини, оскільки саме в ній народжується і виховується більшість дітей , а зростаючи , вони створюють власні сім’ї.

Слово вчителя: Основою створення сім’ї є шлюб. У перекладі зі старослов’янського мови «шлюб» означає «обіцянка». Під шлюбом розуміють сімейний , рівноправний союз чоловіка і жінки, що реєструється у порядку , визначеному законом , та охороняється державою. В Україні визначається лише шлюб , укладений в органах реєстрації актів громадського стану. Релігійний обряд укладання шлюбу є особистою справою громадян .

Відкритий мікрофон

Шановні учасники засідання , я прошу вас підібрати слова , які  у вас асоціюються зі словами «сім’я», «шлюб».
ІІІ. Мозковий штурм «Що варто знати молодим людям про умови укладання шлюбу»
Слово експерта 1.:давайте звернемося до мови документа

Кодекс про шлюб та сім’ю України

СТ.15. Для укладання шлюбу  необхідна взаємна згода осіб, які одружуються , і досягнення ними шлюбного віку.

Ст.16. Шлюбний вік встановлюються у 18 років для чоловіків і в 17 років для жінок. Державна адміністрація районів , районів міст Київ та Севастополя, виконавчі комітети міських і районних у містах Рад народних депутатів , можуть у виняткових випадках знижувати шлюбний вік. 
Слово вчителя: З моменту укладання шлюбу неповнолітні перестають бути дітьми за законом і несуть відповідальність за свої дії на рівні з повнолітніми особами.

Давайте надамо слово експерту і дізнаємося хто не може укладати шлюб.

Слово експерта 2.  Ст.26. Сімейного кодексу України.

Не можуть укладати шлюб : ті хто вже перебуває в іншому шлюбі, кровноспоріднені особи , усиновителі та усиновлені, люди , що страждають на психічні захворювання.

Слово вчителя: Взаємні права і обов’язки між батьками та дітьми виникають на підставі походження дитини від цих батьків.
Практикум
Кожній групі були запропоновані ситуації на які вони повинні були знайти шляхи вирішення користуючись витягами з Сімейного кодексу України. 

Кожна група повинна спитати поради у гостей – досвічених родин і порівняти їх з своїми шляхами вирішення.
Ситуація 1 .

Юнак і дівчина уклали шлюб . Між ними виникла суперечка, у якій взяли участь батьки. Дівчина бажає залишити своє дівоче прізвище , юнак наполягає , що обидва після укладання шлюбу взяли його прізвище, а батьки дівчини пропонують компромісний варіант - поєднати прізвища. Яке рішення , на вашу думку , відповідає закону?

Відповідь: Закону відповідатимуть всі варіанти, тому вирішити суперечку – справа молодих.

Ситуація 2. 

Після одруження чоловік у категоричній формі почав вимагати від своєї жінки покинути роботу і займатися виключно домашнім господарством. Жінка не погодилася , більше того- вона вирішила переїхати від чоловіка, з яким вона проживала в однокімнатній квартирі разом зі свекрухою, до своїх батьків у приватний будинок. Чоловік не погоджується з цим і наполягає на своєму, вважаючи дії дружини порушенням її обов’язків.
Відповідь: згідно з Сімейним Кодексом України кожен з подружжя самостійний у вирішенні питань своєї роботи , місця проживання, навчання тощо. Отже, дії жінки юридично можливі , вимоги чоловіка юридичних підстав не мають. З іншого боку, подружжя має врахувати не лише юридичний , але й моральний бік справи, намагаючись спільно вирішувати такі проблеми.

Ситуація 3. 

Після кількох років спільного проживання подружжя вирішило припинити шлюб. За цей час у них народилося двоє дітей – хлопчик (2,5 роки) та дівчинка (1,5 роки). Подружжя має квартиру (вона належала жінці ще до шлюбу), дачу (отримана чоловіком рік тому у спадщину), автомобіль (подарований на весілля). У жінки є коштовності , частина яких була подарована їй на день народження , а частина придбана подружжям за останні роки спільного проживання , а також велика бібліотека , яку чоловік та жінка спільно збирали. Яким чином має діяти подружжя?

Відповідь. Для припинення шлюбу подружжя має звернутися до суду, який може прийняти рішення про розлучення. При цьому має бути вирішено питання про місце наступного проживання дітей , а також про розподіл майна. Виходячи з норм закону , майно , нажите під час перебування в шлюбі , має бути поділене навпіл. До такого майна в цьому випадку належатимуть автомобіль, а також речі особистого користування, у тому числі бібліотека. При поділі майна можливі відступи рівності з урахуванням інтересів дітей. Майно , яке належало кожному з подружжя до шлюбу , отримано кожним з них у подарунок, або у спадок залишаються їх особистою власністю.

Висновок заняття:

Знання норм сімейного права дозволяє уникнути прикрих проблем та непорозумінь , які часом заважають спокійному існуванню сім’ї , більшість норм сімейного права тісно пов’язані з нормами моралі , спираються на них і підкріплюють їх.  

Слово експерта 4 : Ст.58 Кодексу про шлюб та сім’ю України.

Батьки і діти зобов’язані подавати взаємну моральну підтримку і матеріальну допомогу один одному.  

Слово вчителя: Права та обов’язки між батьками і дітьми можуть бути особистого та майнового характеру. Давайте спробуємо визначити до яких груп ми можемо віднести слідуючи твердження і прокоментуємо їх.
Добір фактів

Із Сімейного кодексу України

Ст.. 35. Право на вибір прізвища при реєстрації шлюбу.

Ст.. 49. Дружина має право на материнство.

Ст..50. Чоловік має право на батьківство.

  Ст.. 51-52. Право дружини та чоловіка на повагу до своєї індивідуальності; на фізичний та духовний розвиток.
Ст.. 55. Дружина та чоловік зобов’язані спільно дбати про матеріальне забезпечення сім’ї.

Ст.. 56. Дружина та чоловік мають право на особисту свободу, на вибір місця свого проживання4

Глава 7. Право особистої приватної власності дружини та чоловіка;

Глава 8. Право спільної сумісної власності подружжя;

Ст..75. право на утримання (аліментів) має той із подружжя , який є непрацездатним, потребує матеріальної допомоги за умови , що другий із подружжя має надавати її;

Ст.144. Обов’язки батьків зареєструвати народження дитини;

Ст..145-146. Визначення прізвища та імені дитини;

Ст..180. Батьки зобов’язані утримувати дитину до досягнення нею повноліття. 

У. Презентація. 
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