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Цель
Воспитание юного петербуржца.
Задачи

I. Образовательные
1. Углубление знаний о Санкт-Петербурге.

2. Развитее представлений об окружающем мире и кругозора детей-логопатов.

3. Развитие речи, пополнение активного словаря учащихся.

4. Работа с понятийным словарём.

II. Воспитательные
1. Воспитывать любовь к родному городу, восхищение знаменитыми земляками, уважение к их таланту.

III. Коррекционно-развивающие
1. Психотерапевтическое воздействие на детей, направленное на устранение психогенных нарушений (страха речи и ситуаций, чувства ущемлённости и подавленности, фиксации на своём речевом дефекте), на перестройку изменённых у ребёнка под влиянием речевого дефекта представлений, отношений и поведения.

2. Развитие эмоционально-экспрессивной речи.

3. Закрепление и введение в спонтанную речь звуков, поставленных на логопедических занятиях.

4. Развитие темпо-ритмической структуры речи.

5. Нормализация темпа и ритма речи, её просодики.

6. Развитие фонематического восприятия.

7. Расширение активного и пассивного словаря.

8. Совершенствование грамматического оформления  фразы.
Ход занятия

I. Организационный момент.

II. Сообщение цели занятия.
Воспитатель

Сегодня мы проведём занятие-итог наших экскурсий по городу. Вы расскажите о тех местах, которые вам особенно запомнились. Я продемонстрирую презентацию, где представлены фотографии экскурсий, а вы их прокомментируете. Напоминаю, что вы должны говорить громко и выразительно, не спешить, чётко выговаривать все звуки.

III.       Речевая зарядка.
И майской ночью  в белом дыме,

И в завыванье зимних пург

Ты всех прекрасней – несравнимый

Блистательный Санкт-Петербург!

(Николай Агнивцев)

IV.      Выступления учащихся.
(Выступления учащихся иллюстрируются слайдами презентации и рисунками учеников. Рисунки афишируются на доске).
Ученик 1
Слайд 2,3,4
Мне очень понравилась и запомнилась экскурсия в Петропавловскую крепость. Мы, казалось, попали в петровскую эпоху. Здесь начинался наш город. 
Петропавловская крепость была заложена 16 мая 1703 года на маленьком острове в устье Невы. Пётр I сам  выбрал место для этой крепости. Новая крепость могла бы держать под обстрелом корабли шведов, откуда бы они ни появились. Царь принимал участие и в создании плана крепости.

Закладку новой крепости Пётр I поручил своему соратнику и другу Меншикову. Крепость заложили в день праздника Святой Троицы. 

Крепостные валы сначала возводили из дерева и земли. Царь все дни проводил на строительстве. Рассказывали, что он не только руководил работами, но и сам «возил землю к крепостному строению в тележке, собственными руками сделанной». 

29 июня 1703 года - в день именин Петра I – торжественно освятили новую крепость, и она получила своё имя: Санкт-Петербург – крепость святого Петра.

Через три года после закладки крепости её дерево-земляные укрепления начали перестраиваться в каменные. Всеми работами руководил Доменико Трезини. Он обучался своему ремеслу в Швейцарии. Ему предложили поработать в России. Он рассчитывал пробыть здесь один год, а остался на 30 лет. Он был первым архитектором нашего города.

Доменико Трезини был похоронен на Выборгской стороне около Самсониевского храма, на кладбище, которое потом снесли.

Вал невысокий насыпной

Стеной был первой крепостной,

Шесть бастионов по углам,

Как часовые встали там.

И вскоре всё, что возведут,

Санктъ-Петеръ-Бурхом назовут.

Так был основан город…

Его воздвигли на века,

А началось всё с островка.

Мал Заячий, да дорог!

(Е.Ефимовский)

Петербурга.
Ученик 2
Слайд 5,6
Моё любимое место в Петербурге - Петропавловская крепость. Я восхищаюсь Петропавловским собором. Здание проектировал и строил первый архитектор Петербурга Доменико Трезини. Строительство каменного Петропавловского собора началось в 1712 году. А заложили его в день святых Петра и Павла, поэтому и дали такое название. 

Православный Петропавловский собор совсем не похож на старинные русские церкви с их традиционными золотыми куполами и главками. По замыслу Петра I он должен был стать символом новой европейской столицы. 
Петропавловский собор возведён на месте первой Петропавловской церкви, которая была деревянной. Каменный Петропавловский собор стали возводить вокруг деревянной церкви, а через несколько лет церковь осторожно разобрали и перенесли в другое место. На строительстве собора трудились лучшие мастера России. 
Пётр I так и не увидел построенного собора. Царь умер в 1725 году, и только через 8 лет закончилось строительство собора. Первый собор Петербурга был торжественно освящён в день святых апостолов Петра и Павла.

Колокольня Петропавловского собора до сих пор самое высокое архитектурное сооружение города. Её высота – 122 метра. Шпиль венчает фигура летящего ангела с крестом. Ещё при жизни Петра I на колокольне Петропавловского собора были установлены часы с курантами. Это самые старые часы в нашем городе. 

В соборе стоят мраморные надгробия. Это место захоронения русских царей. А первым из царей в этом соборе похоронили Петра I. В ещё строящемся соборе возвели деревянную часовню и поставили туда гроб с телом царя. Когда собор достроили, гроб предали земле. 

Во время Великой Отечественной воны шпиль покрасили серой краской, чтобы он не привлекал внимание фашистских лётчиков.

У самых вод раскатистой Невы,

Лицом к лицу с нарядною столицей,

Темнеет, грозный в памяти молвы,

Гранитный вал с внушительною спицей.

Там виден храм, где искони внутри

Опочивают русские цари,

А возле стен зарыты коменданты,

И тихий плач в гробницы льют куранты.

Но я люблю гранитную ограду

И светлый шпиль при северной луне,

Когда куранты грустную руладу

Издалека разносят по волне.

(С.Андреевский)
Ученик 3
Слайд 7
Моё любимое место в Петербурге – домик Петра I, который находится недалеко от Петропавловской крепости. За всю свою историю Петропавловская крепость не сделала ни одного выстрела. Зато под её прикрытием на невских берегах вырастала новая столица России. На берегу Берёзового острова возник первый центр города. Во-первых, это было единственное место, надёжно прикрытое от нападения шведов со стороны моря. Во-вторых, город удобнее было строить на обжитых местах. Ведь уже в новгородское время здесь было большое село.

На этом месте, у самой воды Пётр I приказал построить для себя деревянный домик. Царский домик был раскрашен под кирпич. Его назвали «старыми красными хоромами» или «первоначальным дворцом».

На крыше установили деревянную пушечку с двумя раскрашенными ядрами по бокам. 

Этот дворец на две светлицы, разделённые сенями, был срублен в мае 1703 года солдатами-плотниками из сосновых тёсаных брёвен. Это самая старая постройка нашего города. 

Новая Петровская набережная далеко отодвинула домик от берега Невы, а построен он был так близко от воды, что невские волны плескались около его стен. 

Домик Петра I укрыли впоследствии от непогоды каменным футляром. Он сохранился до наших дней. Сейчас это один из интереснейших музеев Петербурга.  
А рядом – остров Городской,

До крепости подать рукой.

Срубили скоро, топором

Солдаты первый царский дом.

(Е.Ефимовский)
Ученик 4
Слайд 8
Когда ко мне приезжают гости их других городов, я обязательно веду их на Сенатскую площадь. Здесь находится один из символов нашего города – памятник Петру I «Медный всадник». Этот памятник создал французский скульптор Этьен Фальконе. Он прибыл в Россию с берегов Сены в 1766 году. Фальконе прожил в России 12 лет и все эти годы работал над созданием памятника. Долго не могли найти подходящий камень для пьедестала. Наконец такой камень нашли у посёлка Лахта на берегу Финского залива. Существует легенда, что на этот камень поднимался сам Пётр I. В камень ударила молния и расколола его. Поэтому его назвали «Гром-камень». Его вес 1600 тонн. Для его перевозки построили специальную баржу. Пока перевозили, его обрабатывали каменотёсы. 

Во время отливки статуи одна из труб, по которой подавался расплавленный металл, лопнула. Но мастер Ефим Хайлов скинул с себя одежду, обмазал её глиной, кинулся к трубе и зажал отверстие. Статуя была спасена. 

Голову императора, сидящего на коне, создала ученица Фальконе Мари Коло. 

А.С.Пушкин назвал этот памятник «Медный всадник».

В морозном тумане белеет Исаакий,

На глыбе оснеженной высится Пётр:

И люди проходят в дневном полумраке,

Как будто пред ним выступая на смотр.

Сменяясь, шумели вокруг поколенья,

Вставали дома, как посевы твои…

Твой конь попирал с беспощадностью звенья

Бессильно под ним изогнутой змеи.

Но северный город – как призрак туманный.

Мы, люди, проходим, как тени во сне.

Лишь ты сквозь века, неизменный, венчанный,

С простёртой рукою летишь на коне.

(Валерий Брюсов)
Ученик 5
Слайд 9
Мне очень нравится Исаакиевский собор. Этот собор построил Огюст Монферран. Собор назван в честь святого Исаакия Далматского, так как Пётр I родился в день этого святого. То здание собора, которое мы видим сейчас, построено 150 лет назад. Однако уже в первые годы строительства Санкт-Петербурга на берегу Невы около Адмиралтейства появилась церковь святого Исаакия Далматского. Поставили её по повелению Петра I. Это был один из первых храмов в городе. В ней состоялось венчание царя Петра I и Екатерины Алексеевны, царицы.

Вначале был небольшой храм. Потом вместо него построили ещё несколько Исаакиевских церквей. И вот, наконец, началось строительство собора. Строил его Монферран 40 лет. Он так его любил, что просил похоронить его в этом соборе. Но его мечта не сбылась. После смерти тело архитектора отправили во Францию. Могила Монферрана затерялась, и лишь недавно её нашли.

Просыпаюсь в полумраке,

В занесённое окно

Смуглым золотом Исаакий

Смотрит дивно и темно.

(Иван Бунин)



Ученик 6
Слайд 10
Я обязательно показываю всем своим приезжим гостям здание Адмиралтейства. Ведь кораблик на его шпиле – один из символов нашего города. 

С петровских времён здесь сооружали корабли для русского флота. Отсюда название здания – Адмиралтейство. То есть крупная судостроительная верфь. В 1706 году Адмиралтейство спустило на воду своих первенцев – корабль «Прам» и яхту «Надежда». Верфь была окружена каналами и земляными валами. То есть фактически это была крепость. Но пушки Адмиралтейства так же, как и пушки Петропавловской крепости, ни разу не вели огонь по противнику. 

Со временем земляные валы стали мешать растущему городу и были сняты. А позднее и саму верфь перевели из центра города. 

Несколько раз перестраивалось и здание Адмиралтейства. Оно было и деревянным, и каменным, одно-, двух- и трёхэтажным. 

В разное время в здании Адмиралтейства располагались Военное министерство, Главный штаб флота, военно-морское училище. 

Адмиралтейство построено по проекту архитектора Андреяна Захарова. Он родился, жил и работал в нашем городе. Учился в Петербургской Академии художеств, по окончании которой получил золотую медаль. Захаров умер в 50 лет, не дождавшись завершения постройки Адмиралтейства, и другие мастера закончили строительство. Могила архитектора находится в Некрополе Александро-Невской лавры.

Преодолев ветров злодейство

И вьюг крутящуюся мглу,

Над городом Адмиралтейство

Зажгло бессмертную иглу.

Чтоб в громе пушечных ударов

В Неву входили корабли,

Построил Андреян Захаров

Маяк отеческой земли.

(В.Рождественский)
Ученик 7
Слайд 11,12

(В костюме Екатерины II )
Я предлагаю вам самим догадаться, какое место в Петербурге я люблю больше всего и кого я изображаю.

Господа! Я приглашаю вас в свой дворец. Сегодня здесь бал для моих друзей. Пройдите в этот зал. Сейчас здесь раскроется пол и снизу перед нами вырастет уставленный великолепной посудой стол. Так сделано для развлечения гостей и для того, чтобы слуг не было видно. Чтобы они не мешали моему отдыху и отдыху моих знатных гостей, чтобы не слушали наших разговоров. 

А теперь пройдёмте в другой зал. Я покажу вам новый подарок князя Потёмкина. Посмотрите на эти часы. На суку устроился павлин. На пеньку – большой петух. В клетке – сова. Под дубом зреют тыквы, растут грибы. А в шляпе самого большого гриба – часы. 

Угадайте, о каком дворце идёт речь? Кого я изображаю? Правильно, речь шла о Зимнем дворце, а я – Екатерина II.

Существующий Зимний дворец – шестой пор счёту. Первый был построен для Петра I. В третьем скончался император Пётр I. Нынешний Зимний дворец – самый большой в городе. Построен он по приказу царицы Елизаветы, дочери Петра I. Построил его архитектор Франческо Бартоломео Растрелли. Растрелли родился в Италии. С шестнадцати лет он жил и работал в Санкт-Петербурге. Приехал он сюда со своим отцом скульптором Карло Растрелли. Пригласил их в Россию Пётр I.

Он сердцем русский, родом итальянец,

Плетя свои гирлянды и венцы,

В туманных зорях видел роз румянец

И на снегу выращивал дворцы.

(В.Рождественский)

Долгое время Растрелли был придворным архитектором. Но последние годы жизни были для Растрелли очень тяжёлыми. Неизвестно даже, где он похоронен. 

Сейчас  Зимний дворец – знаменитый музей. В его залах хранятся сокровища Эрмитажа.
Ученик 8
Слайд 13
Я очень люблю бывать на Дворцовой площади и любоваться Александровской колонной. Александровскую колонну построил французский архитектор Огюст Монферран. Он родился во Франции. Его отец был директором королевской Академии, дед – инженером, строителем мостов. Монферран учился во Франции. Затем с 1816 года и до конца жизни жил и работал в Петербурге. Александровская колонна была поставлена в честь победы русских войск в Отечественной войне 1812 года с Францией. Колонна сделана из цельного камня. Её высота47 метров и вес 600 тонн. Она не вкопана, не укреплена, а держится своей тяжестью. Это самая высокая в мире колонна из цельного куска гранита. Установили её всего за 1 час 45 минут. На вершине колонны установлена фигура ангела и крест.

На Невском, как прибой нестройный,

Растёт вечерняя толпа.

Но неподвижен сон спокойный 

Александрийского столпа.

Гранит суровый, величавый,

Обломок древних скал,

Как знак побед, как вестник славы

Ты перед царским домом стал. 


(Валерий Брюсов)
Ученик 9
Слайд14,15,16,17,18,19,20
А я знакомлю своих гостей со сказочным «зверинцем» Петербурга. На петербургских набережных, мостах, улицах и зданиях живут удивительные животные. Например, львы. Их родина – жаркие страны. Но, как в сказке, поселились львы в нашем городе. Каменные и бронзовые, огромные и небольшие, они прекрасно чувствуют себя в нашем городе.

На Адмиралтейской набережной Невы замерли величественные бронзовые львы. Тяжёлые лапы опустились на каменные шары. Настоящие цари зверей! 

А у дома Лаваль сторожат вход два каменных льва. Они похожи на больших добрых кошек.

Сказочные животные разбрелись по всему городу. Вот вьётся по стене одного дома саламандра. Легенда говорит, что она родилась из огня.

На Банковском мосту замерли сказочные существа – грифоны – львы с золотыми крыльями. Много-много лет держат они мостик через канал Грибоедова.

А удивительные кони на Аничковом мосту «расскажут», как их укротил человек. Создал их скульптор Клодт. 

Четыре чёрных и громоздких

Неукрощённых жеребца

Взлетели каждый на подмостках

Под стянутой уздой ловца.

(Нарбут)

Но больше всего я люблю сфинксов на Университетской набережной у здания Академии художеств. Их привезли из древней столицы Египта Фивы. Им более 3500 лет. Их лица – портретные изображения фараона.

Через Фонтанку перекинут Египетский мост. Он украшен чугунными сфинксами.
Воспитатель
Для меня самое святое место в Петербурге – Пискарёвское кладбище. Мой дед, Ветров Андрей Иванович, защищал наш город и погиб в 1942 году. Бабушка осталась одна с десятью детьми. Место его захоронения неизвестно. Бывая на Пискарёвском кладбище, я всегда думаю: «Может, в одной из братских могил покоится мой дед?»

(Демонстрируется фотография Ветрова Андрея Ивановича)

Пискарёвское мемориальное кладбище было открыто 9 мая 1960 года по проекту архитекторов Е.А.Левинсона и А.В.Васильева. Его расположили на месте братского кладбища, возникшего в годы войны. Здесь погребено 470 тысяч героев Ленинграда, его защитников – воинов и мирных жителей.
V. Работа на интерактивной доске. 
(в программе Notebook Software для интерактивной доски)

Воспитатель
Прошу вас расположить на контурной карте Санкт-Петербурга те достопримечательности, о которых вы рассказывали. 

VI. Разучивание нового стихотворения для речевой зарядки.
Воспитатель
Сейчас мы разучим стихотворение Н.Агнивцева для речевой зарядки. Поможет нам в этом мнемо-таблица.

Санкт-Петербург – гранитный город,

Взнесённый Словом над Невой

Где небосвод давно распорот

Адмиралтейскою иглой.

(Николай Агнивцев)

Итог занятия.
Воспитатель
Вы хорошо поработали на уроке, замечательно все отвечали, теперь настало время отдохнуть. Давайте поиграем в игры «Стёжки-дорожки» и «Что-то здесь не так». 

В игре «Что-то здесь не так!» вы должны найти ошибку на фотографиях и сказать, где располагаются изображённые достопримечательности в Санкт-Петербурге.

В игре «Стёжки-дорожки» нужно соединить чертой изображения достопримечательностей нашего города и тех мест, где они находятся.


