Права ребенка – это нечто иное, чем его основные потребности. Если ребенок имеет право, то это значит, что государство должно обеспечить ему возможность пользоваться этим правом.
Слайд 1, 2 
20 ноября страна отмечает Всемирный день ребёнка. В 1948 году Организация объединенных наций приняла Декларацию прав человека. В ней говорится о равенстве детей и взрослых, о том что дети должны быть объектом особой заботы и помощи . Не зря именно этот день назначен праздновать Всемирный день ребёнка. 20 ноября 1959 года принята Декларация прав ребёнка. В этот день 20 ноября 1989года резолюцией Генеральной Ассамблеи принята Конвенция прав ребенка.
Слайд 3
Сегодняшняя наша встреча посвящена правам ребёнка. Мы поговорим и обсудим волнующие вас вопросы, хочется, чтобы у нас с вами получился диалог, взаимопонимание, не стесняйтесь, задавайте вопросы.
Слайд 4 
Наиболее универсальными главными документами, регулирующими права и свободы несовершеннолетних, являются Декларация прав ребёнка, Конвенция о правах ребёнка. Конвенция – это международный договор, содержащий перечень прав; документ носящий, обязательный характер. В ней говорится, что государства, подписавшие ее, взяли на себя обязательства заботиться о ребенке, его здоровье, благополучии, образовании и всестороннем развитии. 
Слайд 5 
Согласно Конвенции ребенком является каждое лицо в возрасте до 18 лет. 
Слайд 6
Кроме международных документов, главные права перечислены в Конституции Российской Федерации и других законах и законодательных актах Российской Федерации и Республики Хакасия.
Слайд 7
Так самое главное право на жизнь. Никто не может отнять у человека жизнь.
Слайд 8 
Никто не может схватить другого человека и держать его взаперти.

Слайд 9
Каждый ребёнок имеет право на уважение человеческого достоинства и защиту от унижения, оскорбления, но помни, что это право имеет каждый, не только ты.
Слайд 10 
Дети должны быть защищены от всех форм физического наказания.
Слайд 11
Каждый ребёнок имеет право знать родителей с рождения
Слайд 12
В соответствии с Семейным кодексом обязанность родителей -защищать права и законные интересы ребёнка, а в случаях, предусмотренных законом, органов опеки и попечительства, прокуроров, судей.
Слайд 13
Каждый ребёнок имеет право на совместное проживание с родителями
Слайд 14 
Это право включает свободу искать, получать и передавать информацию и идеи любого рода, в устной, письменной или печатной форме
Слайд 15
Каждый имеет право на тайну личной жизни, никто не имеет право без разрешения войти в жилище, никто не имеет право читать личные письма, в том числе смски.
Слайд 16 
Кроме информации, причиняющей вред их здоровью и развитию
Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» регулирует отношения, связанные с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, в том числе от такой информации, содержащейся в информационной продукции.

Слайд 17 
В соответствии с Семейным Кодексом ребенок имеет права на воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие. Родители обязаны строить свои отношения в семье на основе взаимоуважения и взаимопомощи, содействовать благополучию и укреплению семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей.



Слайд 18
В России установлены следующие уровни образования (образовательные цензы):
основное общее образование ты обязан получить в школе
Слайд 19, 20 
Каждый ребёнок имеет прав право участвовать в соответствии с его возрастом в играх и развлекательных мероприятиях, свободно участвовать в культурной жизни и заниматься искусством.
Слайд 21
Сейчас рассмотрим основные возрастные вехи в жизни ребёнка, с момента рождения до 14 лет ребёнок приобретает правовой статус малолетнего. Но мы сегодня остановимся  возраста с 6 лет. 
Слайд 22
С 14 до 18 лет тебя называют несовершеннолетний ребёнок
Слайд 23
 С получением  паспорт гражданина Российской Федерации твои права и ответственность возрастают. С 14 лет ты самостоятельно несешь имущественную ответственность по совершенным тобой сделкам. Подлежишь уголовной ответственности за тяжкие преступления (убийство, наркотики, грабёж и разбой)
Слайд 24 
В 15 лет имеешь право заключать трудовой договор, в 16 лет подлежишь административной ответственности, несёшь уголовную ответственность за преступления
Слайд 25
С 18 лет ты совершеннолетний
Слайд 26 
Что такое обязанность? Круг действий, возложенных на кого-то и обязательных для выполнения.



Слайд 27
Соблюдать устав общеобразовательного учреждения, добросовестно учиться, бережно относиться к имуществу школы, выполнять требования работников школы по соблюдению правил внутреннего распорядка 
Слайд 28
Если нарушаешь дисциплину, ты нарушаешь права других окружающих, а значит, к тебе могут быть применены меры воздействия, которые определены в Уставе образовательного учреждения.
Слайд 29
[bookmark: _GoBack]Ответьте на вопросы, читать со слайда и разговаривать с аудиторией. Если твои права нарушены нужно обращаться: к родителям (законным представителям), к преподавателям, классному руководителю, воспитателю, директору, начальнику Управления образования, Министру образования и науки Республики Хакасия. Кроме того, в соответствии со Стратегией действий в интересах детей в РХ, в школах будут введены должности общественных помощников Уполномоченного по правам ребёнка в РХ, в соответствии с Законом «Об Уполномоченном по правам ребёнка в РХ» в муниципальных образованиях, а значит, имеете приоритетное право обращаться к ним.
Слайд 30
Если ваши законные интересы никто не смог защитить, то имеете право обратиться Уполномоченному по правам ребёнка в РХ, Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка. Координаты будут размещены в школьном информационном стенде.
Слайд 31
Просто для информации
Слайд 32
Помни свои права и соблюдай закон
Слайд 33 до 45
 вопросы
Для нотариусов


