Карточка № 1.
Выр…_сти, подр…_стать, изл…_гать, предпол…_жить, прил…_жение, предпол…_гать, разл…_жить, пол…_гаться, сл…_жить, сл…_гаемое, распол…_жение, изл…_жение, зар…_сли, водор…_сли, р…_сток, Р…_стов, отр…_сль, пор…_сль, выр…_щенный,р…_стить, р…_стительность, ш…_пот, ш…_.рох, капюш…_н, обж…_ра, ч…_рный, ж…_лтый, ш…_л,  печ…_нка, расч…_ска, ч…_ткий, ш…_ссе, ш…_колад, обширный ож._.г, ож._.г руку, ц…_ганочка, ц…_трусовые, ц…_рк, ц…_плёнок, конституц…_я, умниц…_, синиц…_н, инфекц…_я, панц…_рь.

Карточка № 2.
Тяж…_лый, ч…_ткий, крыж…_вник, реш…_тка, ч…_порный вид, ш…_рты, щ…_тка, ч…_рточка, нечаянно подж…_г, ч…_рствый, ч._.рный, ш…_лк, щ…_голь, ш…_пот, ш…_рох, ш…_рстка,  ж…_лудь, нарц…_сс, ц…_ганский, ц…_новка, ц…_рк, ц…_трус, волчиц…_н, птиц…_, информац…_я, рац…_я, делегац…_я, р…_стение, выр…_сла, прор…_сла, р…_сточек, Р…_стислав, водор…_сли, произр…_стать, р…_стовщик,предл…_жение, предл…_гать, распол_житься, распол…_гать, перел…_жить, прил…_гать, прил…_жение, отл…_жить, возр…_ст, отр…_сток, сл…_гаемое.

Карточка № 3.
Круглолиц…й, ресниц…, ц…ган, ц…линдр, ц…нга, сестриц…н, ц…ганочка, ц…ркуль, нац…ональный, полиц…я, коронац….я, р…сток, отр….сль, выр…стить, отр…сли, Р…стов, р…стение, р…стительный, р…сточек, взр…слый, выр…щенный, отр…сль, зал…жить, сл…жение, прил…гательное, изл…гать, предпол…жение, предпол…гать, возл…жить, возл…гать, предл….жение, пол…жение, ж…сткий, деш…вый, тяж…лый  ож…г, ож…г руку, ш…лк, трущ…ба, крыж…вник, уч…ба, ш…рох, ш….в, ш…л, ш…колад, прож…рливый.

Карточка № 4.
Куц…й, улиц…, демонстрац…я, квалификац…я, сверстниц…, ц…кнуть, ц…плячий, ц…клоп, ц…ферблат, акац…, лисиц…н, ц…ркач, ц…новка, изж..га, ш…пот, ш…рох, приш…л, ж…лтый, тяж…лый ож…г,  подж…г сарай, обж…ра, ч…рный, ш…коладный,  ш…в, капюш…н, расч…ска, щ…тка, прил…жение, прил…гать, распол…жение, распол….гать, прил…гательное, отл…жить, изл…жение, предл…гать, р…сточек, возр..стает, пор…сль, отр…сль,подр…стить, р…стовщик, Р…стовская область, выр…сла, взр..слый.
  
