Профессиональное выгорание учителей 

В самой природе профессиональной деятельности учителя заложена эмоциональная вовлеченность.  От эффективности труда педагога во многом зависит будущее нашего общества. Неоспорим тот факт, что на школу чаще всего наложен отпечаток не только обучающей функции, а так же воспитательной, и в чем-то родительской. Исходя из последнего, можно сказать, что педагог вовлекается в более тесный личностный контакт не только с ребенком, а также с родителями, бабушками и дедушками, ребенка. Такие отношения, безусловно, можно назвать помогающими и не только в плане разрешения личностных проблем, а так же в личностном росте, развитии способностей, обучении ладить с людьми. 

Л.М Митина предлагает следующую иерархическую структуру педагогической направленности учителя:

1) направленность на ребенка (и других людей), связанная с заботой, интересом, любовью, содействием развитию его личности и максимальной самоактуализации его индивидуальности;

2) направленность на себя, связанная с потребностью в самосовершенствовании и самореализации в сфере педагогического труда;

3) направленность на предметную сторону профессии учителя (содержание учебного предмета) 

Но как уже говорилось, труд учителя связан с множеством стрессовых ситуаций таких как, сорванный урок, недовольство родителей тем как учитель оценивает ребенка, постоянный контроль администрации и многое другое. А так как эмоциональное выгорание в первую очередь рассматривается как долговременная стрессовая реакция или синдром, возникающий в результате продолжительных профессиональных стрессов средней интенсивности, то можно смело утверждать, что профессия учителя в первую очередь подвержена "выгоранию". 

Также нельзя забывать о том, что профессия учителя является одной из самых загруженных. По данным социально-демографических исследований труда педагога относиться к числу наиболее напряженных в эмоциональном плане видов труда: по степени напряженности нагрузка учителя в среднем больше, чем у менеджеров и банкиров, генеральных директоров и президентов ассоциаций, т.е. тех, кто непосредственно работает с людьми. 

Так, сам по себе факт, что средняя величина рабочей недели учителя, равная, по подсчетам Л. Ф. Колесникова, 52 часам, намного выше той (40 часов), которая установлена по стране, может восприниматься как обычная для учителя ситуация, однако при сравнении с другими профессиями может показаться обидным, т. е. эмоциогенным фактором. К тому же феминизированность профессии учителя имеет целый ряд отрицательных моментов. Среди них повышенная в сравнении с мужчинами - в три раза, по данным Т. Н. Егоровой, - заболеваемость психическими болезнями, высокая "стрессируемость" вызываемая бытовыми неурядицами из-за не меньшей загруженности работой по дому, отсутствия нормальных жилищных условий, недостаточности внимания, уделяемого домочадцам, низкой оплатой труда и т. п., а это нередко приводит к фрустрации как предпосылке различных психических заболеваний. [по38,стр. 55]. Этому же способствует и "старение" учительства за счет наблюдаемого в наши дни оттока молодых кадров из школы в другие сферы. Негативно сказывается на профессионализации будущих учителей складывающиеся у них уже во время обучения психологические защиты. Сюда же следует отнести психологические трудности "принимающего", "безусловного" общения, описанные К. Роджерсом.

По мнению В.В. Бойко, довольно часто встречаются случаи, когда по молодости, неопытности и, может быть, наивности, специалист, работающий с людьми, воспринимает все слишком эмоционально, отдается делу без остатка. Постепенно эмоционально-энергетические ресурсы истощаются, и возникает необходимость восстанавливать их или беречь, прибегая к тем или иным приемам психологической защиты. Так, некоторые специалисты, проработав с людьми какое-то время, меняют профиль работы, и даже профессию.  Часть молодых учителей покидает школу в первые 5 лет трудового стажа[10,стр.57]. 

Именно на нарастающее чувство неудовлетворенности избранной профессией или отсутствие перспективы профессионального роста списывают обычно, руководствуясь "здравым смыслом", резкое снижение уровня квалификации работающих учителей и повышение фактора риска психосоматических расстройств. Хотя не исключено, что испытание на эмоциональную прочность происходит при переживании не только отрицательных, но и положительных моментов. 

Анализ литературных данных  стресса и его признаков и причин; влияние стресса на стили реагирования педагога и  его профессиональную деятельность. Особое внимание было уделено личностным особенностям работников в сфере (человек-человек(. Рассмотрены основные механизмы и последствия стресса - эмоциональное выгорание и факторы его формированияСреди стилей реагирования на стресс выделяют - механизмы психологической защиты, копинг и синдром " эмоционального выгорания.
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