   1.Тире между подлежащим и сказуемым.

[bookmark: _GoBack]      Жизнь  Петра  Петровича  сплошное  не..счастье. Он  не..удачник. Эгоизм  вот главный  его  враг. Опаздывать  на  работу  вызывать гнев  начальства. Писать анонимки  восстанавливать  против себя  ко..лектив. Съедать  все  конфеты отталкивать  от  себя  женщин. Но  Пётр  Петрович  бе..принципный. Чужое мнение  для  него  ноль. Жизнь  как  лотерея: кто-то выигрывает, кто-то – нет. Вот  только  не  везёт  Петру  Петровичу: никто  не  ценит  его.

   2.Запятая при однородных членах предложения.

     Пётр Петрович не имеет ни жены ни детей. А ведь он обладает трёх..комнатной квартирой и машиной и дачей и кол..екцией стари..ных
серебря..ных  монет! И при этом он одинок соверше..но одинок! В чём дело? Оказывается всё очень просто! Пётр Петрович не только жу..ко нудный но и жадный! Ни цветочка ни духов пузырёчка ни конфетки н.. подарит Пётр Петрович своей визави. Напротив этот жалкий казанова  сам съест чужие конфеты и выпьет всё кофе отрежет самый огромный кусок торта и стащит налитый кем..то чай. И сидит он довольный упита..ный  но  вовсе не..воспита..ный. «Гладкий да гадкий!» - так говорят о нём окружающие.

3.Знаки препинания  при обобщающих словах.
      В жизни Петра Петровича произошло знаменательное событие интересная дама бальзаковского возр..ста  страдающая от одиночества  пригласила  его в гости. Пётр Петрович подошёл  к пре..стоящему свиданию очень ответстве..но. Из шкафа  был извлечён подходящий наряд канареечного цвета костюм  рубашка напоминающая своей расцветкой пылающий закат и леопардового  оттенка галстук. Ради такого торжественного случая Пётр Петрович решил шикануть  им были купле..ны цветы конфеты короче говоря подарки для дамы. Подойдя к её дому он полюбовался на букет поудобнее перехватил коробку и решительно вошёл в подъезд. К приходу гостя дама приготовила роскошное угощение а именно утку по..пекински   сви..ные ребрышки туше..ные в пря..ном соусе салат Мечта гурмана  десерт Стел..щаяся лоза. На фоне этого великолепия Пётр Петрович с тремя ум..рающими  гвоздиками и деш..вой коробкой пластилиновых конфет выглядел жалко.

