Мир без поэзии был бы скучен и сер.
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Представьте нашу жизнь без поэзии... Без поздравлений к праздникам, без песен, без Пушкина, Лермонтова, Шекспира, современных авторов…. Это будет скучная жизнь без взрыва эмоций, выраженных простыми буквами на бумаге, без той небольшой мистики, когда одни и те же слова, но написанные в определенном порядке, могут тронуть до слез или оставить абсолютно равнодушным. Сила слова обладает особой энергией, увлекающей за собой и подчиняющей себе наше воображение.

«Поэзия - аптека для души»
Всемирный день поэзии был учрежден на 30-й сессии Генеральной ассамблеи ЮНЕСКО, состоявшейся в Париже в 1999 году. Делегатами ассамблеи было принято решение отмечать этот праздник ежегодно 21марта.

21 марта
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Всемирный день поэзии


Первый день поэзии 21 марта 2000 года прошел одновременно в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже и в московском «Театре на Таганке». Инициатором празднования этого дня в России было ДООС («Добровольное общество охраны стрекоз») во главе с поэтом Константином Кедровым. 

Ядром праздника стали произведения членов ДООСа. Со сцены «Театра на Таганке» свои стихи в этот вечер прочли Андрей Вознесенский, Елена Кацюба, Алина Витухновская, Михаил Бузник и сам Константин Кедров. Несмотря на достаточно сжатые сроки подготовки, мероприятие получило очень широкий резонанс, а телеканал «Культура» выпустила отдельный телефильм, посвященный этому празднику.
С 2009 года мероприятия, посвященные этому празднику, организуются в Центральном Доме литераторов при поддержке литературных порталов Стихи.ру и Проза.ру, в партнерстве с Бюро Юнеско в Москве и под эгидой Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.
С тех пор этот День еще не раз собирал вместе поэтов нашей страны. В разные годы празднование Всемирного дня поэзии проходило в различных художественных галереях и клубах. 2-й, 6-й и 7-й праздники поэзии снова прошли в «Театре на Таганке».
 Юбилейный Всемирный день поэзии состоялся в Центральном Доме литераторов при поддержке самых крупных литературных порталов нашей страны Стихи.ру и Проза.ру. 
На празднование 11-го Всемирного дня поэзии в 2010 году приехали уже не только москвичи и жители Подмосковья, но и поэты из других регионов. В общей сложности в Центральный Дом литераторов в этот вечер пришло более тысячи человек.

«... всех русских поэтов связывала и связывает между собой трепетная любовь к родной земле. Вся русская поэзия, русская культура никогда не замыкалась в себе, не знала чувства исключительности и национального отчуждения...»
                                                                                            Николай Банников
Всемирный День поэзии призван дать возможность шире заявить о себе малым издательствам, чьими усилиями, в основном, доходит до читателей творчество современных поэтов, литературным клубам, возрождающим извечную традицию живого звучащего поэтического слова.
Этот День, по мнению  ЮНЕСКО, призван послужить созданию в средствах массовой информации позитивного образа поэзии как подлинно современного искусства, открытого людям.

                                     Можно и не быть поэтом,
                                     Но нельзя терпеть, пойми,
                                     Как кричит полоска света,
                                     Прищемленная дверьми!
                                                                                  Андрей Вознесенский
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