Сотворение школы

« Вначале существовал  закон о государственном образовательном учреждении. Но почва его была не  возделана  и нива пуста. Идея школы носилась над всеми.
И сказал учредитель: «Да будет школа!»
И стало светло. Увидел учредитель, какая замечательная идея родилась у него, прочел образовательную программу  и увидел что она хороша.
И был вечер  и было утро: день первый. 

И сказал учредитель: «Да будет твердь посреди пустоши!»
И построил он здание, и отделил его забором, и назвал его школой. И стало так. И понял учредитель. Что это  хорошо.
И был вечер, и было утро: день второй. 

И решил учредитель, что соберутся  лучшие педагоги. Какие есть под одной крышей. И стало так. И появился педагогический коллектив школы. И произвели учителя знания –разумные и вечные. И увидел учредитель что  это хорошо. 
И был вечер, и было утро: день третий.

И решили педагоги: пусть придут в школу те, кому она нужна, пусть будут они с нами. И пришли родители, и увидели, что все это хорошо.
И был вечер, и было утро: день четвертый.

И решили родители: пусть приходят сюда дети большие и малые, пусть населяют здание школы   учатся, веселятся, растут. И увидели дети что это хорошо.
И был вечер, и было утро: день пятый.

 И решили все вместе- дети и взрослые, что родилась в здании живая душа школы, что возникли в душе школы мысли и чувства, светлые и ясные. И увидели все что это хорошо. И был вечер, и было утро: день шестой.

Так возникла душа школы. И к седьмому дню  пришел в школу специалист-психолог, чтобы следить за тем, чтобы душа школы оставалась светлой и чистой. И поняли все, что это хорошо. И отправились отдохнуть от дел своих, чтобы вернуться в построенный мир. С новыми силами и новой радостью.


