Четвероногие друзья

Сегодня мы поговорим о братьях наших меньших (кошках, собаках и др.). 
Кошки, самые распространенные домашние животные. На свете живет более 400 миллионов кошек. А приручили их 6 тысяч лет назад в Древнем Египте. 
  В древних селениях, где были большие зернохранилища, человек не мог в одиночку охранять их от мышей и крыс. И вот в один, действительно прекрасный день, кто-то сделал потрясающее открытие. Оказывается, дикие кошки, которых и раньше видели бродящими возле амбаров, ловят мышей!      

   Почему бы не приручить полезных животных? 

И кошек окружили таким вниманием, какого они раньше никогда не видали. Ушли в прошлое дни, когда они, затаившись в лесочке, приходилось часами подстерегать добычу. Все, что теперь от них требовалось, неторопливо прогуливаться вблизи амбаров, где в их распоряжении имелся целый "гастроном", полный упитанных обнаглевших грызунов. 

 Но вернемся к домашним кошкам. Все они похожи друг на друга, хотя люди и вывели различные породы.

 Персидские и ангорские кошки происходят из горных областей Ирана и Турции. У них длинная пушистая шерсть, потому что в горах холодные ночи и зимы.

Чтобы выжить в суровых условиях сибирской жизни, природа одарила сибирских кошек длинной, жесткой на ощупь и водоотталкивающей шерстью. Кисточки предохраняют кончики ушей от обморожения, да и сами уши короткие, чтобы не отмерзнуть. Такие кошки похожи на миниатюрных рысей.

Русские голубые – это элегантные зеленоглазые кошки. Гладить русских голубых кошек очень приятно. Прикоснуться рукой к их серебристо-голубой плюшевой шерстке – удовольствие.

Шерсть сиамских кошек короткая, мягкая и блестящая. Окрашена неравномерно. Специфический признак породы – темная "маска" на мордочке и голубые глаза.

Несмотря на долгую жизнь рядом с человеком, кошки не растеряли своих диких повадок. Как ловко котенок ловит бумажку на веревочке! Затаивается, подкрадывается, мгновенно прыгает – и игрушка в когтях. А когти у кошек втяжные: подкрадываясь, они убирают их в мягкие подушечки. Но уж если запустят в добычу – не вырваться. До сих пор главные «профессии» кошки – охотник и охранник. Подсчитано, что одна кошка, охотясь на мышей, спасает от них в год до 10 тонн зерна. 

По поведению кошки можно предсказывать погоду. Кошки предугадывают землетрясение, извержение вулкана.

  Собака – самый верный друг из домашних животных, и друг самый первый, приобретенный человеком еще в каменном веке. 15 тысяч лет назад, когда человек еще не научился скотоводству и земледелию, а был бродячим охотником, приручил человек волка. Постепенно, благодаря совместному сотрудничеству, превратился волк в собаку. Первые одомашненные собаки были помощниками на охоте и сторожами. Потом они стали охранять посевы, стада. Появились декоративные собаки, от которых не требовалось никакой службы. 

Всех собак можно разделить на три большие группы: охотничьи; служебные;

декоративные.

Лайки, разыскав зверя или птицу, громким лаем задерживают их до прихода охотника.

А таксы могут долгое время находиться под землей, так как охотятся в норах. Среди служебных собак больше всего распространена немецкая овчарка. Она служит и в армии, и в милиции. Овчарки обладают острым чутьем и слухом, выносливостью и смелостью. 

Ротвейлер, благодаря своей грозной внешности и бесстрашию, великолепно выполняет обязанности сторожевой собаки. У собак очень много профессий. Одни используются как ищейки, а другие как охотничьи. До сих пор собаки помогают людям пасти стада. А на Крайнем Севере и сейчас ездят на собачьих упряжках. 

   Но прежде всего любая собака, даже самая маленькая, это преданный и бескорыстный друг, который рядом и в радости, и в несчастье. Собаки умеют успокаивать после каких-либо неприятностей в школе, на работе. Вот человек открывает дверь квартиры … Кто встречает его радостным визгом, преданным взглядом? А кто лежит часами возле кровати, когда человек болеет? Кто вылизывает царапины и порезы, стараясь залечить это место? 

И не зря говорят, что человек и его верный друг – собака со временем становятся похожи друг на друга! 

Памятник бездомной собаке установлен в вестибюле станции метро «Менделеевская», рядом с переходом. Здесь несколько лет назад жил бездомный пес по кличке Мальчик, которого опекали работники метрополитена. Мальчик долго жил на станции. Его многие успели полюбить. Он был очень добрым и ласковым псом. Но однажды произошло несчастье: психически больная женщина днем прилюдно убила собаку. Горе и возмущение охватило всех, кто знал этого пса. Люди писали об этом в газеты. Тогда-то и решили: собрать деньги и установить памятник, чтобы он напоминал всем об этом жестоком случае и призывал нас никогда не повторять этого, быть более добрыми, неравнодушными к животным.

Памятник называется «Сочувствие». Люди специально приезжают на станцию «Менделеевская» посмотреть на него не только из разных уголков Москвы, России, но и всего мира. На постаменте никогда не увядают букеты живых цветов.

 Это, к сожалению, печальная история. Но у нас, конечно, много и добрых людей, которые спасают животных, несут к себе домой, лечат, устраивают в хорошие руки.
         Мы в ответе за тех, кого приручили
Наши корреспонденты побеседовали с учителями школы об отношении к животным, о проблеме бродячих собак и кошек.
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 Чёрная Татьяна Митрофановна, учитель химии: В нашей семье очень любят и кошек, и собак. Сейчас всеобщий любимец – кот Наполеон. Он важный, надменный, крутого нрава. В общем, ведёт себя в соответствии со своей кличкой. 

 Животных надо любить и заботиться о них. Если вы решили завести кошку или собаку, нужно создать для них хорошие условия жизни.

Бездомные животные появляются из-за равнодушия людей, из-за их безразличия. Каждое выброшенное на улицу животное – это чье-то предательство. Сначала люди приручают животных, начинают заботиться о них, а потом им это надоедает, животных просто выгоняют из дома. Каждое животное, оказавшееся на улице, рано или поздно погибает насильственной смертью от рук хулиганов, под колесами машин…
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Воробьёва Татьяна Валерьевна, учитель математики:  В сентябре у нас появилась забавная кошка Муська, которая подружилась с сибирским котом Пушистиком. Есть немецкая овчарка Лайма. Кстати, с ней Пушистик дружит. Наши питомцы очень любят нас, с нетерпением ждут, когда мы придём с работы, угостим их чем-нибудь вкусненьким. И в ответ такая преданность! Скажу, что и кошки, и собаки успокаивают после суетного трудового дня и хлопот. 
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Шаповалова Вера Владимировна, социальный педагог: Считаю, что о человеке можно судить и по тому, как он относится к живым существам. Больно смотреть на брошенных собак, их взгляд красноречиво говорит, что хозяин оказался отнюдь не добрым человеком. Поиграл – потешился и выбросил вон.  У нас сейчас живёт забавный пёс во кличке Малыш. Он появился на свет на улице и мог бы погибнуть от голода и холода, но мы с мужем приютили его у себя дома. Сейчас Малыш прямо-таки полноправный член семьи.  

Дорогие ребята! Чтобы в нашем городе было меньше покинутых собак и кошек, не забывайте заботиться о своих четвероногих друзьях, любите их, выполняйте все обязанности по уходу за ними. 
