Карточка 1
Пок..яние, ув..дание, погл..щать пищу, новая г..стиница, д..ревянный дом, личное оск..рбление, получить ув..домление, вызвать уд..вление, позднее ут..шение, т..инственный посетитель, осл..пительный свет, точное зам..чание, народное просв..щение.

Карточка 2.
Компл..мент женщине, пр..паганда, конт..нент, г..нератор, дем..нстрировать, р..месло, абс..лютный, ген..рал, г..потеза, агр..гат, ф..стиваль, инв..нтарь, диаг..наль.
Карточка 3
Опл..тить проезд, прож..вать в городе, посв..тить фонарем, обв..вать руками ствол, разр..дить посадки, обв..вает ветром, посв..тить поэму, прож..вать хлеб, прож..вать в городе, разв..вается ребенок, прим..рять платье, пол..скать щенка, разв..вается флаг, неприм..римые враги, нащ..пать травы, пол..скать белье, ум..лять о пощаде, ум..лять заслуги, скр..пя зубами, скр..пя сердце.

Карточка 4
Реш..тка, кумач..вый, копч..ности, сгущ..нка, отч..тливо, щ..лкать, прож..рливый, лавч..нка, старич..к, моч..ный, ж..рдочка, пш..нка, монтаж..р, каблуч..к, багаж..м, осудили за подж..г, чеч..тка, отреш..нность, с лихач..м, по деш..вке, скрипач..м, защ..лка, истощ..нность, ож..г палец, ключ..м, туш..нка, чуж..ой, плащ..м, зараж..нный, лж..т, врач..м, общ.., тренаж..р, юбч..нка, ш..колад, ж..рнов, ж..сткий, кош..лка, тяж..лый, ч..порный, ш..ссе, пощ..чина, капюш..н, ноч..вка.

Карточка 5
Вставьте пропущенные буквы, запишите проверочные слова.
Подлинное сочу..ствие, пос..ная пища, умес..ное замечание, доблес..ный воин, облас..ной центр, рекламное аген..ство, несчас..ный случай, громоз..кий шкаф, ус..ный ответ, словес..ный портрет, ярос..ный отпор, горес..ное событие, уча..ствовать в игре, наш ровес..ник, ближайшие окрес..ности, прелес..ный вид, опас..ный полет, ужас..ная история, умный сверс..ник, прекрас..ное общество, бессовес..ный лгун, семимес..ная палата, свис..нуть другу, опас..ный ход, учас..вовать в игре, смелый наез..ник, красивые окрес..ности.

Карточка 6
Вставьте пропущенные буквы, запишите проверочные слова.
[bookmark: _GoBack]Пок..рать врага, пор..девший лес, сильное земл..тр..сение, спл..тить друзей, опл..тить проезд, ум..лять о помощи, р..скошный вид, ст..еснялся спросить, ор..шение болот, пок..рить красотой, цветущая д..лина, совсем разв..нтился, народное просв..щение, оп..ленные солнцем, осн..щение экспедиции, стр..мительно двигался, вопл..тить в жизнь, пок..рать врага.
