Ученик года - 2014

С 26 по 28 февраля 2014 года в МАОУ ДОД  «Городской дворец детского (юношеского) творчества» г. Улан-Удэ прошел Республиканский конкурс «Ученик года - 2014», в котором приняли участие 27 старшеклассников из разных районов нашей республики. Молодые, красивые, талантливые, они вышли защищать честь своей школы, района и продемонстрировать свой творческий и интеллектуальный потенциал. 
Конкурсная программа состояла из 4-х этапов:
· творческая презентация конкурсанта  с участием группы поддержки, где участники раскрывали свои личностные качества, показывали широту своих интересов, артистичность, обаяние;
· защита творческого проекта «Пять вех в истории культуры моего района. Конкурсанты в своих докладах рассказали о культуре своего района, и защищали творческие проекты;
· конкурс – импровизация – один из самых интересных, где участники получали задание за 5 минут до выступления;
· краеведческий конкурс «Широка страна моя родная …» состоял из 4-х туров. Здесь конкурсантам задавались вопросы по краеведению.
Курумканский район представляла обладательница Гран-при районного конкурса «Ученик года - 2014», ученица 11 класса МБОУ «Дыренская СОШ» Бадармаева Эржена. Жизнерадостный, коммуникабельный, энергичный, задорный человек – Эржена с головой окунулась в этот праздник творчества, ума, таланта, юности. Очередность выступлений участников определяла жеребьевка. Сменяя друг друга, в конкурсе творческих презентаций они представляли собственные визитные карточки, рассказывали о культуре своего района, в конкурсе "Широка страна моя родная…" отвечали на вопросы из области краеведения, импровизировали. Каждый номер поражал оригинальностью, изобиловал яркостью, выдумкой. Вот уж где действительно дети дали волю собственной фантазии, показали энциклопедические знания и раскрыли свои таланты. Интересно было оформлено выступление Эржены Бадармаевой, где она рассказала о своем мире: «Моя жизнь – яркая, интересная, наполненная позитивными эмоциями и впечатлениями… Мне некогда скучать, я стремлюсь быть активной во всем!», - сказала она, выйдя на сцену.  
По-настоящему яркой, убедительной Эржена выглядела в конкурсе импровизации, где она с помощью конкурсантов и группы поддержки показала один день летнего лагеря. 
По мнению жюри, все финалисты были достойны звания лучшего ученика, и показали себя с самой хорошей стороны. Продемонстрировав свои таланты, мастерство, знания, ученица 11 класса МБОУ «Дыренская СОШ» Эржена Бадармаева удостоена приза в номинации «Наука и жизнь». А обладателем Гран-при Республиканского конкурса «Ученик года – 2014» стал Ваулин Иван – ученик 11 класса МБОУ «Улюнская СОШ». 
 	«Ученик года» для многих школьников станет путёвкой в жизнь, началом больших перемен и шагом на пути достижения поставленных целей. Эржене пришлось немало потрудиться, она - наша гордость и надежда. Я искренне поздравляю ее с успехом и уверена, что для нее конкурс стал еще одной возможностью проявить себя, проверить свои силы, получить незаменимый опыт в умении подать себя, это – только начало большого пути, сегодняшние успехи в учебе и общественной жизни - отличный старт для того, чтобы стать в будущем лидером XXI векa! ".

Аюшеева С.Ц., педагог-организатор МБОУ «Дыренская СОШ»
