Отчет о  проведении второй краевой акции «Корабль детства» в муниципальном районе 

«Город Краснокаменск и Краснокаменский район».
Во всех образовательных организациях муниципального района  с 14 по 19 апреля 2014 года проведена вторая краевая акция «Корабль детства», основанная на совместной деятельности детей и взрослых как одной из действенных форм работы с широким кругом общественности.
В ОО акция проводилась под руководством заместителя директора по воспитательной работе. Участниками акции стали ЗД по ВР, обучающиеся и их родители, классные руководители, педагоги-психологи, социальные педагоги, организаторы детского движения, старшие вожатые, внешние специалисты. 
В Акции-2014 приняли активное участие:

· Заместитель Главы Администрации муниципального района по социальной работе; 

· Председатель КУО;

· Специалисты и методисты КУО;

· Специалисты отдела охраны прав детства КУО; 

· Специалисты комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН и ЗП); 

· Сотрудник по профилактике Краснокаменского межрайонного отдела УФСКН России по Забайкальскому краю; 

· Инструктор по гигиеническому обучению и воспитанию населения, медсестра кабинета медицинской профилактики центра «Здоровья» ГУЗ «Краевая больница №4»; 

· Специалисты государственного учреждения социального обслуживания Краснокаменский социальный реабилитационный центр для несовершеннолетних «Доброта» Забайкальского края;
· Специалисты Телефона доверия ГУСОКСРЦ «Доброта»
· Специалисты ГОУ для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Краснокаменский детский дом».
· Сотрудники ОГИБДД ОМВД РФ по г. Краснокаменску и Краснокаменскому району;

· Инспектора УУП и ПДН.
К проведению Акции-2014  были привлечены СМИ:

· МУП Медиа - Центр «Слава труду» (районная газета, отдел радио);
· Газета ОАО «ППГХО» «Горняк Приаргунья»;
· Молодежная районная газета «КАТИТ»;

· Пресс-центр МБОУ ДОД «Детско-юношеский центр»;

· Пресс-служба администрации городского поселения «Город Краснокаменск»;

· ЧГТРК.
При проведении Акции в ОО велась фотосъемка всех мероприятий  и видеосъемка ряда мероприятий. Итоги Акции  подведены на заседаниях РМО, ШМО, педагогических совещаниях, классных часах, родительских собраниях и др.
Количественные показатели
	1
	Муниципальный район
	«Город Краснокаменск и Краснокаменский район»

	2
	Количество ОО, принявших участие в Акции
	20

	3
	Количество учащихся
	5952
	Общее количество участников

10053

	4
	Количество педагогических работников
	776
	

	5
	Количество родителей
	3295 
	

	6
	Количество привлеченных внешних специалистов
	30
	


Качественные показатели
Первый день 14.04.2014г. «Безопасное «детство сегодня - успешное «взрослое» завтра».
Во всех ОО были проведены классные часы «Не такой как все», «Белая ворона», «Право на защиту». Прошли семинары, педагогические гостиные, дискуссионные площадки, лекции и.т.д. Так, например, в ОО муниципального района были проведены  в МАОУ «СОШ №1» педагогическая гостиная «Шесть не…» (ЗД по ВР Н.С. Михалева, педагог-психолог Е.Ю. Пинаева); в МАОУ «СОШ №2» лекция «О противодействии жестокому обращению с детьми» (ЗД по ВР, Л.В. Гуренко); в МАОУ «СОШ №3» семинар-практикум «Проблемы насилия в жизни ребенка» (ЗД по ВР, педагог-психолог О.А. Корж); в МАОУ «СОШ №4» семинар-практикум «Разработка алгоритма работы педагогических работников по выявлению фактов жестокого обращения с несовершеннолетними со стороны родителей и лиц их замещающих», тренинг «Решение психолого-педагогических задач» (ЗД по ВР Е.Н. Косяченко, педагоги-психологи Н.С. Малащенко. М.Д. Устаева); в МАОУ «СОШ №6» лекция «Профилактика жестокого обращения с детьми» (ЗД по ВР, педагог-психолог Ю.Ю. Пьянкова с привлечением инспектора ПДН); в МАОУ «СОШ №8» семинар-практикум «Навстречу друг другу» (педагог-психолог И.Н. Соловьева); в МБОУ «Ковылинская СОШ» семинар «Профилактика жестокого обращения и насилия в отношении детей» (ЗД по ВР Е.Т. Дарханова).
При открытии акции в МАОУ «СОШ №6», «СОШ №8», «Целиннинская СОШ» (ЗД по ВР Н.В. Пирогова, педагог-психолог К.С. Гузенова) прошли общешкольные линейки; в МАОУ «СОШ №1» мини-акция «День радуги». 
В МАОУ «СОШ №5» проведена мини-акция «Мостик из слов» (ЗД по ВР Л.В. Бридихина). Организаторы  разбиваются на две группы - это группы социологов. Одна группа подходит на улице к взрослым, а другая – к детям. Социологов интересует одна и та же проблема: «Что нужно сделать, чтобы взаимоотношения между взрослыми и детьми были лучше», они просят назвать одно слово, которое будет мостиком во взаимоотношениях. 
Ведется фото и видеосъемка. После опроса группы возвращаются в школу, анализируют полученный материал и выпускают газету, в которой отражают полученную информацию.  В одной части газеты яркими красками пишут слова, которые говорили дети, в другой части – слова, которые говорили взрослые.  В результате акции «Мостик из слов»  социологи выяснили, что и взрослые и дети хотят взаимопонимания, уважения, терпения, семейного достатка и благополучия, здоровья, чтобы не грубили друг другу и всем сопутствовал успех.   
Второй день 15.04.2014г. «Безопасный мир в моих руках».
К разработке информационно-агитационных материалов (плакатов, буклетов, листовок) в каждой ОО подошли творчески. Так, например в МАОУ «СОШ № 1» среди учащихся начальных классов прошел конкурс рисунков-проектов одежды для детей с логотипом акции. В МАОУ «СОШ №2» на первом уроке одновременно во всех классах раздавали ученикам незаконченные предложения. Дети быстро, долго не раздумывая, дописывали.  Потом итоги работы размещали на плакатах, которые разместили по всему городу. Так же, находили фразы, касающиеся воспитания в интернете. Эти фразы распечатывали и прикрепляли  в общественном транспорте. В фойе школы был размещен «Забор гласности», где каждый мог написать свои мысли по данной проблеме (фото). В МАОУ «СОШ №4» прошел конкурс плакатов «Мир, в котором я живу!», рисунков «Я и моя семья», «Твори добро своими руками», «Люблю, берегу, защищаю». В МАОУ «СОШ №5» прошел конкурс плакатов, рисунков, буклетов «Безопасный мир в твоих руках», в МАОУ «СОШ №8», МАОУ «Целиннинская СОШ» «Моя семья», «Безопасный мир в моих руках». В МАОУ «СОШ №8» прошло внеклассное мероприятие по решению проектной задачи «Взрослые и дети». В МАОУ «Гимназия №9» проведена акция «Говорящие окна» (на окнах кабинетов гимназии были размещены плакаты, символы, смайлики на тему «Мы за безопасное детство») (фото). В МКС(к)ОУ «С(к)ОШ № 10» прошел конкурс газет «Наши мечты», конкурс «Матрешка символ материнства». В МБОУ «Ковылинская СОШ» прошел конкурс рисунков «Мой корабль детства».
При подготовке информационно-агитационных материалов участниками данного вида деятельности использовались Интернет-ресурсы и возможности персональных компьютеров (буклеты, листовки, презентации, фото-коллажи и др.).  В МАОУ «СОШ №1», «СОШ №2», «СОШ №4», «СОШ №5», «Целиннинской СОШ» наглядная продукция также создавалась путем рисования карандашами и красками, с помощью аппликаций из цветной бумаги, изготавливались большие настенные плакаты и стенгазеты, переносные плакаты.
 По итогам работы в  ОО были оформлены выставки (в фойе школы) под тематическим названием «Корабль детства».
Третий  день 16.04.2014г. «Дети - детям».

В этот день учащиеся ОО осваивали новые коппинг-стратегии по предотвращению и конструктивному выходу их кризисных ситуаций, готовили сценарии для заключительного мероприятия Акции.

В МАОУ «СОШ №1» прошла мини-акция «Подари хорошее настроение»: в этот день каждому ученику, педагогу, и родителю при входе в школу учащиеся 9 класса дарили весёлый стикер-смайлик с улыбкой, впоследствии участники акции  прикрепляли его на одежду, сумки, пеналы и д.р. Улыбка смайлика обязательно вызывала улыбки у людей. Основное правило – организаторы должны сами улыбаться! (фото). Так же была проведена игра  «Я тебе доверяю!». Игра проводится на перемене 5-10 минут, в зависимости от маршрута. Для проведения игры необходимо всему классу (каждый класс может выбрать свой цвет) приготовить повязки на глаза. Каждый класс ходит по своему маршруту. Детям завязывают глаза, они цепочкой берутся за руки. В роли ведущего выступает классный руководитель или командир класса. Так же эту роль можно доверить самому скромному ученику, это повысит его самооценку. Ведущему глаза не завязывают. Весь класс, слушая только ведущего, и крепко держа друг - друга за руки, проходит определенный маршрут по школе (лестницы, коридоры, проёмы). Команды командира каждый повторяет для своего соседа. Основное правило – цепь не размыкать и не подглядывать.
В МАОУ «СОШ №3» прошел среди учащихся 8 классов круглый стол «Скажи «да» телефону доверия». В 6,9 классах прошла дискуссия «Конструктивный выход из кризисных ситуаций». В МАОУ «СОШ №4» в рамках реализации школьной программы Медиации проведен тренинг для участников программы «Способы разрешения конфликтных ситуаций» (уч-ся 9-х классов).  В МАОУ «СОШ №5» прошли веселые танцевальные минутки, выпущена коллективная настенная газета «Яркие краски детства». Газета представляла собой несколько склеенных чистых листов ватмана. Организаторы проекта вывесили газеты на двух этажах школьного здания с вечера и на следующий день с утра ученики могли рисовать. Рядом  находились яркие краски и кисточки.  Школьники любого возраста могли выразить свое настроение в газете. Было интересно, никто не стеснялся, и газеты получились веселые (фото). Старшеклассники школы разработали социальный проект «Добро делать просто»  детского общественного объединения «Новый остров» (проект был представлен на районном конкурсе «Лидер года»). Для учащихся 1 классов «СОШ №5» учениками 2 «Г» был показан спектакль «Крошечка Хаврошечка». В МАОУ «СОШ №6» проведен тренинг для представителей школьного Совета самоуправления. В МАОУ «СОШ №7» учащиеся под руководством педагога-психолога познакомились с коппинг-стратегией «Рука пяти пальцев» (фото). В МАОУ «СОШ №8» успешно проведены SMS-перемена, флеш-моб дружбы «Ручеек»  учащихся 6-7 классов и  начальной школы, занятия в сенсорной комнате, мастер-класс родителей и детей «Моделирование из воздушных шаров» (фото). 
В С(к)ОШ №10 учащиеся 8-9 классов под руководством педагога-психолога О.А. Лихановой провели социологический опрос  с учащимися школы на тему «Чтобы вы поменяли в отношениях со своими родителями?». В МБОУ «Ковылинская СОШ» прошло очередное заседание агитбригады по подготовке заключительного мероприятия. В МАОУ «Гимназия № 9», «Целиннинская СОШ» прошли спортивные эстафеты, состязания с привлечением родителей. Учащиеся МБОУ «Кайластуйская СОШ» в этот день отправились в гости к воспитанникам детского сада с кукольным представлением и игровой программой «Зеленый свет детям!»
Театральной студией МБОУ ДОД «Детско-юношеский центр» для учащихся школ города был показан спектакль «35 кило надежды…».
Четвертый  день 17.04.2014г. «Обратите внимание: ДЕТСТВО!!!».

Организованные группы учащихся под руководством педагогических работников ОО на улицах населенного пункта распространяли наглядно-информационную продукцию. Распространение наглядной продукции территориально было определено микрорайоном, к которому прикреплена школа. Места распространения наглядной продукции выбирались не случайно. Чтобы привлечь внимание общественности ребята не просто раздавали наглядную продукцию на улицах города, а выходили именно в те общественные места, где проходит большое количество населения.  Листовки и плакаты  развешивали на остановках, в общественном транспорте, магазинах, у подъездов (на досках объявлений). 

В селах муниципального района ребята распространили наглядную продукцию в администрации сельского поселения,  сельских домах культуры, ФАП, сельских библиотеках, отделениях связи, хлебопекарнях, магазинах. 

Помимо распространения  наглядной продукции ребята прикалывали жителям населенного пункта на одежду синие ленты, эмблемы акции. По всему городу в этот день отправились в плаванье «корабли детства» и «синие ленты апреля» - призывая общественность обратить внимание на актуальную проблему современного общества.

С целью привлечения общественности микрорайона, в котором расположена школа к проблематике акции «Забор гласности» МАОУ «СОШ №2» (от 15.04.) из фойе школы был перемещен на автобусную остановку в 6-м микрорайоне. 
Школьники и педагоги МАОУ «Целиннинская СОШ» провели большое шествие по селу (впереди ехали школьники на велосипедах, далее шла колонна школьников, педагогов и родителей). Колонна была оформлена плакатами, слоганами,  шарами, лентами, цветными флажками. После  шествия участники и жители села пришли в сельский дом культуры, где прошел детский концерт «Корабль детства» (фото).
Агитбригада МБОУ «Ковылинская СОШ» на улицах села раздавала наглядно-информационную продукцию, прикрепляла к одежде жителей синие ленты. Школьники и педагоги МБОУ «Брусиловская НОШ» расклеивали в поселке логотип акции, раздавали жителям буклеты.
«Синяя лента на дорогах Краснокаменска»…
Учащиеся МАОУ «СОШ №3», «СОШ №5», «СОШ №7», С(к)ОШ № 10  в  сотрудничестве со специалистами ГИБДД инициировали водителей автотранспорта к поддержке акции: после остановки автомобиля сотрудниками ГИБДД школьники доносили до водителей суть акции, вручали буклеты и прикрепляли к автомобилю синюю ленту.

Работа этого дня координировалась майором полиции, инспектором по пропаганде ГИБДД ОМВД РФ по г. Краснокаменску и Краснокаменскому району  Андреем Васильевичем Лелековым (видеоролики). 
Пятый  день 18.04.2014г. «Люблю-берегу-защищаю».

С целью повышения уровня информированности родителей по вопросам профилактики насилия над детьми и степени ответственности за действия против детей во всех ОО обновлены информационные стенды по правовому просвещению родителей. 
Во всех ОО прошли родительские собрания, лектории, тренинги, консультации для родительской общественности по вопросам профилактики и предотвращения жестокого обращения с детьми.
 Так, например, в МАОУ «СОШ №1» прошел родительский лекторий «Каждый ребенок заслуживает любви»; в работе родительского лектория МАОУ «СОШ №2» принял участие участковый инспектор 6 микрорайона; в МАОУ «СОШ №3» и «СОШ №6» в течение дня педагогом-психологом, социальным педагогом, ЗД по ВР, инспекторам ПДН проводились консультации для родительской общественности. 
В МАОУ «СОШ №4» прошли родительский лекторий «Опасности, которые могут подстерегать ребенка в современном обществе» (с привлечением специалистов Центра «Здоровье» краевой больницы №4, УФСКН). В рамках работы Школы для родителей был проведен тренинг «Стили семейного воспитания». Ярким, запоминающимся мероприятием для «СОШ №4» стала мини-акция «Доброе слово ребенку». В период подготовки к проведению акции «Корабль детства» классным руководителям на производственном совещании было предложено поучаствовать в акции «Доброе слово ребенку»: в дневник каждому ребенку вклеить информацию, котороя содержит цели акции и предложение родителям обратиться к собственному ребенку, всем ученикам класса (на выбор) с пожеланиями, напутствием, добрыми словами. Аналогичная информация была выставлена на школьном сайте.  Блиц-акция была проведена во время родительского собрания. 
По желанию семей дневники с письмами был размещены в фойе школы во время заключительного мероприятия акции (папка). В МАОУ «СОШ №5» прошло расширенное заседание общешкольного родительского комитета.  В МАОУ «СОШ №7» прошло заседание круглого стола «Воспитать - значит научить жить…». 
В МАОУ «СОШ №8» консультации педагога-психолога для родителей будущих первоклассников прошли в сенсорной комнате. В МАОУ «Гимназия №9» прошло общешкольное родительское собрание «Хорошие родители». 
В МКС(к)ОУ «С(к)ОШ № 10» проведено очередное заседание родительского клуба (фото). В МБОУ «Ковылинская СОШ» прошло родительское собрание «Это должен знать каждый!», на собрании также выступила агитбригада школьников «Мы против насилия», завершилось выступление подвязыванием ленточки на запястье всем участникам мероприятия. Ребята решили в своей школе в этот день подвязать родителям и детям «радужные» ленты в знак того, что мы все разные как цвета радуги, но при этом мы должны быть вместе! В МБОУ «Среднеаргунская ООШ» для родителей прочитана лекция «Жестокое обращение с детьми, как проблема современного общества». В МБОУ «Богдановская ООШ» прошло родительское собрание «Семейное насилие и дети». В МАОУ «Целиннинская СОШ» прошли родительские собрания по пропаганде ответственного родительства, профилактике семейного насилия, жестокого обращения с детьми. В МБОУ «Кайластуйская СОШ» по окончанию родительского собрания на пришкольном участке родителями, детьми и педагогами произведена посадка деревьев.
Шестой  день 19.04.2014г. «…Неразлучные друзья – взрослые и дети».

 Заключительные мероприятия акции прошли на школьных дворах, спортивных стадионах школ…

Участниками разноплановых мероприятий стали ЗД по ВР, учащиеся и их родители, классные руководители, организаторы детского движения, старшие вожатые, социальные педагоги, педагоги-психологи, учителя предметники, представители СМИ.

В МАОУ «СОШ №1», в МБОУ «Маргуцекская СОШ» прошли открытые спортивные мероприятия на территории школы «Вместе дружно, вместе весело». В МАОУ «СОШ №3» построили «живой» корабль, после построения вся «команда  корабля» приступила к рисованию цветными мелками на асфальте, для родителей было проведено итоговое родительское собрание, на котором были показаны видеоролики о проведении акции в школе (фото).
В 4 ОО прошли флеш-мобы: в МАОУ «СОШ №6» - «Дружественный», в МАОУ «СОШ №7» - «Мы вместе», в МАОУ «СОШ №8»- «Неразлучные друзья – взрослые и дети». В МАОУ «Гимназия №9» флеш-моб «Синий шар за безопасное детство» - все участники образовательного процесса вышли на школьный двор с синими шарами и построили «живой» корабль, после построения вся «команда  корабля» учащиеся и педагоги вышли на улицы города и дарили прохожим шары, привлекая внимание общественности к проблеме жестокого обращения с детьми (фото). 

Агитбригада МБОУ «Ковылинская СОШ» организовала в этот день шествие по поселку. В «Брусиловской НОШ» учащимися, педагогами и родителями был создан коллаж «Счастливое детство» (фото). В МБОУ «Среднеаргунская ООШ» проведена экспресс-игра «Неразлучные друзья – взрослые и дети». 
Особая атмосфера царила в этот день в «СОШ №2», «СОШ №4», «СОШ №5», «С(к)ОШ №10», «Целиннинская СОШ».
На территории «СОШ №2» собрались ученики и их родители, педагоги. Мероприятие проводилось в форме маршрутной игры, где каждый коллектив проходил через разные испытания, где нужно было проявить смекалку, совместное творчество, взаимопонимание, дружбу. А главное - показать коллектив единым целым! Педагоги школы, не имеющие классного руководства, были ведущими на маршруте. В завершении активисты школы провели «Радужный» флеш-моб, как символ радужного радостного настроения, все без исключения участники танцевали под веселую музыку и запускали в воздух мыльные пузыри. Все присутствующие оценили данное мероприятие на 5+ (фото).
На стадионе «СОШ №5» собралась почти вся школа – ученики, педагоги, родители.  ЗДВР Бредихина Л.В. провела линейку, на которой все классы по очереди произносили слоганы о детстве, дружбе между взрослыми и детьми и показывали свои плакаты. Организаторы акции поблагодарили всех за участие, были названы самые активные участники в ходе проведения акции. Вторым этапам дня было проведение моб- игры «Строим дом» на которой дружно выбирали, что необходимо в доме, чтобы в семье было «счастье, доброта, доверие, любовь, дружба, взаимопонимание». И в завершении строили «дом» из зонтиков  и клубков разноцветной пряжи. Открывали двери и произносили слова - девиз дня «Мы вместе и это здорово!» (фото).
Подведение итогов акции МАОУ «Целиннинская СОШ» прошло в сельском доме культуры. Силами учащихся, педагогов, родителей был организован мини-концерт «Парад талантов!», около дома культуры проведена мини-акция «Мы против насилия!». Ученики школы под руководством ЗД по ВР заранее приготовили растяжку из белой ткани, которая была размещена  у центрального входа в сельский дом культуры. Каждый участник акции (взрослые и дети) обводил свою ладонь, писал своё имя, тем самым выражая поддержку к необходимости привлечь внимание общественности к проблеме жестокого обращения с детьми. После окончания мероприятий растяжка была размещена в школьном музее. Завершились мероприятия большим «Танцевальным» флеш-мобом (фото).
В МАОУ «СОШ №4» 19 апреля старт заключительным мероприятиям был дан на общешкольной линейке. В мероприятии были задействованы все школьники, педагоги, родители, жители микрорайона, внешние специалисты, организации. В этот день в школе работали три площадки:  в спортивном зале соревнования «Папа, мама, я - спортивная семья»; на стадионе флеш-моб «Неразлучные друзья -  взрослые и дети»; в актовом зале спектакль школьной театральной студии «Черная шапка с красными ушками». В завершении дня на спортивном стадионе школы прошли показательные выступления конно - спортивного клуба (видеоролик пресс-службы администрации городского поселения «Город Краснокаменск»). 
Заключительным мероприятием акции в «С(к)ОШ № 10»  стало проведение родительской конференции. Лейтмотивом конференции стали слова: «Быть вместе, а не рядом» (подробное описание мероприятия прилагается; видеоролик пресс-службы администрации городского поселения «Город Краснокаменск»).
На протяжении всей недели в «С(к)ОШ № 10»  в каждом классе (с 1 по 9) классные руководители при участии психологов школы провели чайные церемонии с родителями и  детьми, показав всем членам семьи важность совместного обеда в общении.

При подготовке и проведении акции 6 ОО широко использовали ресурс волонтеров МАОУ «СОШ №2», «СОШ №4», «СОШ №5», «СОШ №8»,  «Целиннинская СОШ», МБОУ «Ковылинская СОШ».
По итогам проведения Акции в образовательных организациях муниципального района:

· пресс-центр МАОУ «СОШ №3» создали видеоролик «Кораблик детства» (видеоролик прилагается);

· пресс-центр МБОУ ДОД «Детско-юношеский центр» видеоролик «Детство под защитой» (о проведении акции в МАОУ «СОШ №4») (видеоролик прилагается);
· пресс-центр  МКС(к)ОУ «С(к)ОШ № 10» видеоролик «Синие ленты на дорогах Краснокаменска» (о сотрудничестве 17 апреля  с ГИБДД) (видеоролик прилагается);
· пресс-центр МАОУ «СОШ №1» подготовили радиопередачу «Моя безопасность».
9 ОО МАОУ «СОШ №1», «СОШ №2», «СОШ №3», «СОШ №4», «СОШ №5», «СОШ №7», «СОШ №8», «Целиннинская СОШ», МКС (к)ОУ «С(к)ОШ №10» привлекли к работе СМИ. 
Отзывы участников Акции.
· в районной газете «Слава труду» № 44 от 22 апреля 2014г. опубликована статья «Детство без жестокости»;

· в еженедельной газете «Квант Краснокаменск» № 16 от 30 апреля 2014г. статья «Быть вместе, а не рядом!»;

· телепередача «Ближе к детям» пресс-службы администрации городского поселения «Город Краснокаменск»;
· на сайте администрации городского поселения «Город Краснокаменск» размещена статья «Корабль детства»  юнкора  МАОУ «СОШ №4».
· в газете ОАО «ППГХО» «Горняк Приаргунья» № 17 от 16 мая 2014г. опубликована статья «Корабль детства»;

· в мае готовится выпуск Молодежной районной газеты «КАТИТ»  с репортажами юнкоров газеты школ района.
Информационно-агитационные материалы

(слоганы)
1. Родители! Не забывайте, что Вы когда-то тоже были детьми!!!
2. Мир и солнце, счастье, смех полагаются на всех!

3. Лучший способ сделать детей хорошими - сделать их счастливыми!

4. Как хорошо ребенком быть. Могу сегодня всё забыть. Подскажет мама мне всегда. Во сколько, где, зачем, когда.

5. Не надо ругаться на нас и кричать, а нужно любить и обучать, хотим, чтоб про нас говорили на свете: «Какие хорошие дети!»

6. Учим детей – учимся у детей!

7. Дети – это будто жизнь пошла сначала: 

     Первые улыбки, первые шаги, 

     Первые успехи, первые провалы,

     Дети – это радость, дети – это мы!

8. Неразлучные друзья взрослые и дети. Вместе мы творим добро лучшее на свете!

9. Жизнь без добрых дел – пуста. Иди дорогою добра!

10.  Если Вам кто-нибудь лишним покажется, то это конечно, ошибкой окажется.

11.  Если мы с кем-то не очень дружны. Мы всё равно друг другу нужны!
12. Вместе работать, учится, творить – только так можно с пользой прожить!

13.  Мамочка самая любимая, папочка самый – самый, брат мой энергичный, ну, а я красивая!
14. Я, ты, он, она – без семьи прожить нельзя!

15.  Родители, а также дети, нужны друг другу и планете!

16.  Утро с счастья начинается – счастье маме улыбается! 

      Быть хорошей дочкой чудно,

      Только это очень трудно.

      Большая у меня семья, 

      но главный в ней, конечно, Я! (Кулыгина Алёна, 3В класс МАОУ «СОШ №5»)

17. У нас дружная семья – мама, папа, брат и я.

Папа сварщик на работе, мать в больнице медсестра,

Брат пока что в садик ходит, на уме одно – игра.

Ну, а я обычный мальчик, живу дома, не тужу.

Да учусь в четвертом классе и на плаванье хожу.

Отдыхаем – летом дача, зимой санки и коньки,

А еще любим, рыбачить, вся семейка рыбаки.

Не скучаем и не тужим, на досуге веселясь,

Живем весело и дружно, как обычная семья.
18. Моё детство
Когда я был совсем мальцом,

Я был веселым удальцом.
Любил попрыгать, поскакать

И с Кузей дружно поиграть.

Потом я вырос и подрос,

И в детский сад пошел на кросс.

Теперь совсем я взрослый,

Ведь я уже подросток.

Учусь я в школе номер пять,

По всем предметам хочу пять!
19.  Детство
Детство от нас не уходит

Детство всегда вместе с нами,
Те, кто от детства уходят.

С детства живут стариками.

Детство от нас не уходит,

Детство живет в нас всегда,

Просто из детства уводит

Жизни сует - суета. 
20. Детство
Мне уже тринадцать! Взрослая уже,

Я вокруг все знаю, не учите Все.
С каждым годом старше, вырасти б быстрей,

Школу бы закончить, в жизнь вступить скорей.

Получу профессию, денег накоплю,

Накуплю игрушек, подружек позову.

Мама улыбается, щурится отец,

Я им сообщила: «Детству все! Конец!»

«Мне б твои тринадцать!», папа скажет мне.

У него морщинки замечу на лице.

И расскажет пап про детство, про свое,

И про то, что быстро пролетит оно.

«Радуйся дочурка этим сладким дням, 

Детство убегает, словно по часам!

Вырастешь, поймешь все, что папа был твой прав,

А детство улетело, не вернешь назад!» (Смагина Любовь, 7А класс МАОУ «СОШ №4»)
КУО считает нужным отметить четкую организацию, согласованность действий, особую атмосферу, вовлеченность большого количества участников акции МАОУ «СОШ №2» (ЗД по ВР Л.В. Гуренко, организаторы детского движения Н.В. Брезгина, О.В. Кулакова), МАОУ «СОШ № 3» (ЗД по ВР, педагог-психолог О.А. Корж, социальный педагог Л. П. Габрусенок), МАОУ «СОШ № 4» (ЗД по ВР Е.Н. Косяченко, педагог-психолог Н.С. Малащенко), МАОУ «СОШ №5» (ЗД по ВР Л.В. Бридихина, учитель иностранного языка Л.С. Кайдалова), МАОУ «Целиннинская СОШ» (ЗД по ВР Н.В. Пирогова, педагог-психолог К.С. Гузенова), МКС(С)ОУ  «С(к)ОШ №10» ( ЗД по ВР Т.Ю. Беляева, ЗД по НМР О.В. Девяткина, педагоги-психологи О.А. Лиханова, Е.В. Шульгина). 
Методист отдела развития образования                                                                                                             В.В. Чегодаева
PAGE  
3

