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Пояснительная записка

Библиотечная выставка – эффективный, действенный вид наглядного показа книг и других носителей информации, имеющихся в любой библиотеке. Книжная выставка — традиционная форма работы библиотеки. По ней можно судить и о стиле ее деятельности — творческом или формальном, и об отношении к читателю. Популярность этой формы можно, безусловно, объяснить возможностью оперативно, с минимальными временными затратами знакомить читателей с изданиями, присутствующими в фонде. Книжная выставка – это путь к читателю в информационном пространстве библиотеки.
Достоинство же виртуальных книжных выставок – возможность представить издания, не снимая их с полки.
Виртуальную книжную выставку можно использовать как он-лайн сервис для удаленного читателя, т.е. читателя, который не пришел в библиотеку, а пользуется нашими услугами удаленно, и, следовательно, желает получить некий информационный сервис, не отходя от компьютера.
Виртуальная выставка позволяет библиотекарю перенаправить читателя на дополнительные информационные источники, доступные в сети Интернет.
Работа в виртуальном пространстве позволяет  шире использовать  дополнительные виды информации: библиографическую, фактографическую, информационную.  
Виртуальная книжная выставка одной книги Распе Р.Э. «Приключения барона Мюнхгаузена» была подготовлена для проведения мероприятия «День немецкой сказки» во время Недели детской книги.
Цель:
Развитие познавательных способностей, расширение эрудиции, кругозора учащихся
Задачи:	
Приобщать детей к самостоятельному чтению, осмыслению художественного произведения.
Развивать интерес к чтению.
Книжная выставка выполнена в сервисе ZooBurst.
Основная идея выставки - вынести на обозрение читателей уникальные книги библиотеки, представив их в необычном и привлекательном виде.
Сервис ZooBurst представляет собой цифровой инструмент повествование, который позволяет легко создавать 3D всплывающие книги. 

Просмотр книги: 
1) Нажать на кнопку  «Play» в центре экрана;
2) Точка над головой элемента является «кликабельной» - просто нажмите  на этих персонажей, чтобы посмотреть текст;
3)   Чтобы прочесть полный текст нужно нажать «More» затем «Less»;
4) Чтобы посмотреть книгу под любым углом, нужно нажать и удерживать  мышку на книге;
5) Перейти к следующей странице нужно нажать на стрелку, которая появляется в правой стороне экрана.
http://www.zooburst.com/zb_books-viewer.php?book=zb01_5315790397f99
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