Приложение 3
Правила  подвижной игры "Третий лишний"

Эта игра широко распространена среди детей. Ее проводят самостоятельно. Количество участников - от 8 до 40 человек.
Описание: 

Играющие становятся по кругу парами, лицом к его центру так, что один из пары находится впереди, а другой - сзади него. Расстояние между парами - 1-2 м. Двое водящих занимают место за кругом. Один из них убегает, а другой его ловит. Спасаясь от погони, убегающий может встать впереди любой пары. Тогда стоящий сзади оказывается "третьим лишним". Он должен убегать: от второго водящего. Если догоняющий поймает (коснется, осалит) убегающего, то они меняются ролями. Таким образом, водящие все время меняются. 

Эта общеизвестная и любимая игра становится еще более интересной, если ее дополнить следующим: когда убегающий станет впереди какой-либо пары, то "третий лишний", находящийся позади, не спасается бегством от догоняющего, а сам начинает преследовать его. 

Разновидности игры: 

- играющие становятся в парах лицом друг к другу и берутся за руки. Убегающий, спасаясь, становится под руки к кому-нибудь спиной. К кому станет спиной, тот "третий лишний", который должен убегать; 
- игра проводится под музыку. Играющие прогуливаются парами, держась под руку, а свободные руки кладут на пояс. Убегающий, спасаясь от преследования, может в любой момент взять кого-нибудь из гуляющих под руку. Тогда стоящий с другой стороны пары становятся убегающим. 

Правило: 

Убегающему от преследования нельзя мешать.

