Содержание курса
Лингвистика – наука о языке.  Лингвистика как наука о языке и речи. Основные разделы лингвистики. Основные единицы языка и речи: звук, слог, морфема, слово, словосочетание, предложение, текст. 

Введение в лингвистику.


Фонетика как раздел лингвистики.  Речь устная и письменная. Основные требования к устной и письменной речи. Звук – основная единица языка. Фонетическая транскрипция как специальный способ записи звучащей речи. Обобщение сведений о звуках русского языка и их классификации: гласные (ударные/безударные), согласные (твёрдые/мягкие, глухие/звонкие). Парные и непарные согласные по звонкости-глухости, по мягкости-твёрдости. Словесное ударение и логическое ударение (смысловое выделение слова в речи).
Орфоэпия как раздел языкознания. Особенности произношения безударных гласных, некоторых согласных звуков и их сочетаний. Изменения звуков в речевом потоке. Орфоэпический словарь.
Графика как раздел лингвистики, устанавливающий соотношение между буквами алфавита и звуками. Обозначение звуков с помощью букв Е, Ё, Ю, Я. Роль букв Ъ и Ь в обозначении звукового состава словоформы.

Морфемика как раздел лингвистики. Морфема – значимая часть слова. Отличие морфемы от звука (буквы) и слога. Словарь значения морфем. Корень, приставка, суффикс и окончание – морфемы, передающие информацию о  слове: его лексическом значении, грамматических свойствах, стилистической принадлежности. Однокоренные слова: их смысловое и структурное сходство. Морфемная модель. Чередование гласных и согласных в морфемах, типы чередований. Понятие об этимологии. Этимологический словарь.
Лексикология как раздел лингвистики. Слово – единица языка и речи. Лексическое значение слова. Основные способы объяснения лексического значение слова. Толковый словарь. Словари синонимов и антонимов. Тематические группы слов. Слова, обозначающие видовые и родовые понятия.

Орфография как раздел правописания. Орфография как система правил правописания. Разделы русской орфографии и обобщающее правило для каждого из них. Орфограмма. Виды орфограмм в корне слова, связанные с обозначением безударных гласных и согласных звуков. Виды орфограмм в окончании. Грамматический анализ слова как основа выбора правильного написания окончаний имён существительных и глаголов. Употребление Ъ и Ь на письме. Слитные, дефисные и раздельные написания слов.
Морфология как раздел грамматики. Самостоятельные и служебные части речи. Типичные суффиксы и окончания различных частей речи. Слова изменяемые и неизменяемые. Образование форм слова с помощью окончания. Нулевое окончание.

Культура речи как раздел лингвистики, устанавливающий правила (нормы) пользования языком в речевом общении. Связь культуры поведения человека и культуры речевого высказывания. Норма как правильное употребление в речи языковых единиц. Виды норм. Речевой этикет как правила речевого поведения. Понятие речевой ситуации. Речевые формулы приветствия, прощания, просьбы, благодарности. 

Ситнаксис как раздел лингвистики. Основные единицы синтаксиса (предложение и словосочетание) и их признаки. Словосочетание. Главное и зависимое слово в словосочетании. Виды словосочетаний: именные и глагольные. Типичные модели словосочетаний. Предложение как основная единица синтаксиса. Интонация предложения. Грамматическая основа предложения. Основные типы грамматических основ. Второстепенные члены предложения. Словарь эпитетов. Предложение, его виды по цели высказывания, по эмоциональной окраске, по наличию и отсутствию второстепенных членов предложения, по количеству грамматических основ. Простое осложненное предложение.  Синтаксические конструкции, которые осложняют простое предложение. Предложения с прямой речью.
Пунктуация как раздел правописания. Связь пунктуации и синтаксиса. Основные группы пунктуационных правил.

Текстоведение как раздел лингвистики. Текст и его признаки: единство темы, наличие основной мысли, относительная законченность, определенный порядок следования предложений, их смысловая и грамматическая связь. Тема и основная мысль текста. Заголовок и отражение в нём основной мысли связного речевого высказывания. Строение текста и развитие основной мысли. Типы речи: описание, повествование, рассуждение. Строение текстов разных типов. План текста (простой и сложный).

Основные разделы лингвистики. Систематический курс.

Словообразование как раздел лингвистики. Взаимосвязь морфемики и словообразования. Словообразующие морфемы (приставка, суффикс). Основные споосбы словообразования: приставочный, суффиксальный, сложение с соединительной и без соединительной гласной. Словообразовательный словарь. Типичные способы словообразования имён существительных, прилагательных и глаголов.  Словообразование как основной путь пополнения словарного состава родного языка.

Лексика как словарный состав, совокупность слов данного языка. Лексическое богатство русского языка как источник выразительности речи. Характеристика лексической системы русского языка с точки зрения особенностей лексического значения слов, семантической группировки слов, происхождения слов, употребления слов разными группами людей.  Особенности происхождения и написания слов с полногласными и неполногласными сочетаниями.  Использование слов в разных стилях речи.
Фразеология как раздел лингвистики. Фразеологизмы, их языковые особенности. Фразеологическое богатство русского языка.

Грамматика и её основные разделы: морфология и синтаксис. Принципы классификации частей речи, особенности их употребления и правописания.

Имя существительное как часть речи: общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль. Словообразование имён существительных. Имена существительные одушевлённые и неодушевлённые, собственные и нарицательные. Склонение имён существительных. Существительные разносклоняемые и несклоняемые. Род имён существительных. Число имён существительных. Существительные, имеющие только форму единственного или только форму множественного числа. Правильное употребление имён существительных в речи.

Имя прилагательное как часть речи: общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль. Роль имён прилагательных в речевом высказывании. Словообразование имён прилагательных. Разряды прилагательных, их смысловые и грамматические отличия. Типичные суффиксы прилагательных разных разрядов. Степени сравнения имён прилагательных, образование сравнительной и превосходной степеней. Краткие и полные прилагательные; особенности их значения, изменения. Склонение полных прилагательных. Особенности склонения притяжательных прилагательных. Правильное употребление имён прилагательных в речи.

Глагол как часть речи: общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль.
 Инфинитив, его грамматические особенности. Словообразование глаголов. Вид глагола, видовая пара. Использование суффиксов –ИВА-ЫВА- / -ОВА-ЕВА- для образования глаголов несовершенного вида. Переходные и непереходные глаголы. Возвратные и невозвратные глаголы. Спряжение глаголов. Изменение глагола по наклонениям (изъявительное, повелительное,  условное). Условное наклонение: значение, образование, изменение по числам и родам. Повелительное наклонение: значение, образование и изменение. Изменение глаголов изъявительного наклонения. Чередование гласных и согласных в корнях при образовании слов и их форм. Правильное употребление глаголов в речи.
