ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ МЕТОДИК НА ЛОГОПЕДИЧЕСКИХ  ЗАНЯТИЯХ 

В традиционной логопедической практике используются достаточно скучные и однообразные задания, которые быстро утомляют детей с нарушением речи.  А мы знаем, что для эффективности занятий очень важен положительный эмоциональный настрой и заинтересованность ребенка. Чтобы добиться поставленных целей и задач и побудить интерес к занятиям, рекомендуется использовать нетрадиционные методы. 
Часто, нарушению речи сопутствует снижение внимания, памяти, гиперактивность.  Для достижения положительных результатов работы специалист должен применять и психологические методы  работы.
В своей логопедической практике использую следующие приемы:
1. Сказкотерапия. 
Это достаточно простая и эффективная методика работы. Ее можно использовать в различных видах занятия. Также, с помощью данного метода, можно решать различные коррекционные задачи:
· Коррекционно-образовательные задачи: развивать речь (все компоненты, относящиеся как к звуковой, так и смысловой сторонам); развитие фонематического восприятия; работа над артикуляцией, автоматизацией, дифференциацией звуков, введением их в свободную речь; совершенствование слоговой структуры слова; уточнение структуры предложения; совершенствование связных высказываний.
· Коррекционно -воспитательные задачи: воспитание духовности, любви к природе, гуманности, скромности, доброты, внимания, выдержки, ответственности, патриотизма.
· Коррекционно - развивающие задачи: развитие познавательных процессов; развитие просодической стороны речи; развитие умения передавать образ через мимику, жест и движение. 
По данному методу достаточно много литературы с интересными занятиями. Помимо использования готовых занятий, необходимо применять и сотворение с детьми сказок с новыми героями. Здесь также удобно использовать коврограф.
2. Арт-терапия.
Этот вид терапии включает в себя различную творческую деятельность. Здесь можно применять рисование, лепку, аппликацию, работу с песком, различными подручными материалами (крупами, камушками, дощечками).
Данный вид терапии помогает решить следующие задачи:
· Развивать  восприятие, мышление, память, внимание, речь, навыки самоконтроля и саморегуляции, творческое мышление, воображение и фантазию;
· Формировать у ребенка представления об окружающем мире;
· Развивать мелкую моторику, глазомер;
· Помогают познавать внешний и свой внутренний мир.
3. Музыкотерапия.
Этот вид терапии предполагает воздействие музыкой, для решения определенных задач:
· Развивать физиологический и фонематический слух;
· Формировать просодические компоненты речи.
· Формировать  определенное эмоциональное состояние.
Данный метод может быть использован в разных частях занятия, в зависимость от цели его использования.
4. Цветотерапия.
Это метод лечения цветом. Для того чтобы его использовать, необходимо изучить соответствующую литературу.  Элементы данной терапии помогают решить следующие задачи на логопедическом занятии:
· Корригировать психофизические нарушения ребенка для лучшего усвоения материала;
· Привлекать внимание к определенной информации.
5. Семейная терапия.
Данный вид терапии определяет единицу воздействия не личность, а семью.
Этот метод применяется для преодоления сложных видов нарушения, одним из которых является задержка речевого развития. Рекомендуются совместные занятия развития речи через творческую деятельность (мама, папа, ребенок). Выстраивается определенная проблемная ситуация. Это способствует развитию первоначальных навыков связной речи ребенка.
     Так же мной используются элементы драматизации в автоматизации звуков, формировании связной речи. 
     Данные методы помогают наладить контакт с ребенком и более эффективно проводить традиционную логопедическую работу.
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