     Однажды я увидел как моя сестра рисует дерево, а на нем вместо листьев имена. Я спросил, что это такое, а она ответила, что это наша родословная. Тогда, пять лет назад, мне было это не понятно, но сейчас мне стало это интересо. Кто же мои предки? Где жили? Чем занимлись?
     Я, Федоров Егор Евгеньевич, родился в городе Москве в 2001 году. У меня есть родная сестра – Федорова Кристина Евгеньевна, которая родилась в 1990 году в г. Москве. 
     Наши родители: 
     Отец - Федоров Евгений Борисович. Родился в 1967 году в п. Троицкий Московской области. 
[bookmark: _GoBack]     Мать – Федорова (Киселева) Елена Александровна. Родилась в 1974 году в  д. Дергаево Московской области.  Дедушка по маминой линии – Киселев Александр Борисович родился в д. Дергаево  (1949-1981 гг.), работал строителем. Бабушка по маминой линии – Киселева (Соколова) Людмила Юрьевна (1949-1996 гг.)родилась  в г. Ворсма Горьковской области.  К сожалению подробности о родственниках мамы не известны потому, что ее родители умерли. 
     Дедушка по папиной линии – Федоров Борис Леонидович родился в 1938 г. Ленинград. Его отец – Федоров Леонид Семенович (1908-1978 гг.) родился в Ярославской губернии, был рабочим – это мой прадед. Его жена – моя прабабушка – Федорова (Кемпинен)Ольга Мартыновна (1909 -2004 гг.) – родилась в поселке Каменка под г. Санкт-Петербургом. Ее родители были финны. Ее дядя – Кемпинен Семен был священником в г. Санкт-Петербурге, а его сын – Кемпинен Семен Семенович выступал за сборную СССР по прыжкам с трамплина, но в 1938 был репрессирован, а в 1958 году реабилитирован.  Отец прадеда – мой прапрадед – Федоров Семен Васильевич (1880-1942 гг.) родился в Ярославской губернии был ремесленником, погиб на фронте во время Второй Мировой войны. Его жена – моя прапрабабушка – Федорова (Антонова) Анна Васильевна (1882-1966 гг.). Ее отец - Антонов Василий был владельцем булочных магазинов в Санкт-Петербурге и лично был знаком с Елесеевым Григорием Григорьевичем – известным купцом.
     Бабушка по папиной линии – Федорова (Колупаева) Мария Захаровна родилась 1038 году в д. Заслонки Курской области. Ее мать – моя прабабушка – Колупаева (Панкова) Анисия Макаровна (1910-2007 гг.) родилась в Курской губернии. Семья моей бабушки из крестьян. Ее отец – мой прадед – Колупаев Захар Федорович (1896-1953 гг.). Отец моей прабабушки – мой прапрадед – Панков Макар Андреевич (1880-1935) был писарем. Его жена – Панкова Ефросиния Антоновна (1887-1962 гг.) из Курской губернии. 
     Здесь только часть моих прямых родственников.Когда мы собираемся вместе, мы всегда вспоминаем наших предков. Я люблю слушать рассказы моих бабушек и дедушек про их детство. Когда я выросту, я постараюсь как можно больше узнать о своей родословной. Наша семья очень большая и я очень ее люблю. 
     
