Занятия кружка «Клуб общения»
Занятие 1
Тема занятия: «Давайте познакомимся!»

Цель: Знакомство с членами группы, сплочение коллектива, развитие внимания и памяти. Способствовать развитию уверенности в себе, доверительного отношения к участникам занятий.

Формы работы: тренинговое занятие.

Ход занятия:

1. Организационный момент. Правила круга.

«Здесь и теперь». Предметом наших мыслей и чувств является период, проживаемый в данный момент времени. Кроме специально оговоренных случаев запрещаются проекции в прошлое и будущее.

Искренность и открытость. Раскрытие своего «Я» другому человеку есть признак сильной и здоровой личности.

Принцип «Я». Основное внимание участников должно быть сосредоточено на процессах самопознания и рефлексии. Даже оценка поведения другого члена группы должна осуществляться через высказывание собственных возникающих чувств и сопереживаний.

Конфиденциальность. Вся личная информация, сообщения о себе или другом человеке в группе, является закрытой.

Добровольное участие. Если нет желания, можно не участвовать в том или ином упражнении. 

2. Ритуал приветствия.

Участники образуют два круга: внутренний и внешний. Ребята внутреннего круга поворачиваются спиной к центру, образуя пары с участниками внешнего круга. Все произносят слова, и одновременно выполняют движения: открытой ладонью показывать на себя и на соседа, прикасаться кончиками пальцев к своему носу и к носу соседа, к щекам, пожать руки и обняться. 

Я – дрозд, и ты – дрозд.

У меня – нос, и у тебя – нос.

У меня – щечки аленькие,

И у тебя – щечки аленькие.

Мы с тобой два друга,

Любим мы друг друга!

3. Разминка.
Хлопки по коленкам.

4. Основная часть.

«Мой сосед справа»

Игру начинает ведущий. Он называет свое имя и немного рассказывает о себе. Следующий участник начинает свой рассказ такими словами: «Мой сосед справа – …  . Он …  , а я …   .» и т.д. 

«Шляпа»

Стоя, участники делают два хлопка, щелчок пальцами правой руки, щелчок пальцами левой руки, два хлопка и т.д. При щелчках пальцами ведущий называет свое имя, затем два хлопка, после этого при щелчке 
пальцами правой руки произносит свое имя, а при щелчке пальцами левой руки – имя одного их участников.

«Мы идем в поход»

Ведущий говорит: «Меня зовут Марина, я беру с собой в поход матрац». Все участники должны догадаться – название предмета начинается с той же буквы, что и имя. Кто сказал правильно, того ведущий берет с собой в поход. Игра продолжается до тех пор, пока вес участники не скажут правильно. 

5. Рефлексия.

Возможные объекты рефлексии: что нового узнали о людях, с кем хотели бы пообщаться поближе и т.д.

6. Заключительная часть.
«Одеяло»

Участники делятся на две команды, располагаясь напротив друг друга. Между ними натянуто одеяло. Из каждой команды к одеялу с разных сторон подсаживаются по одному человеку. Они не должны видеть друг друга. Как только одеяло опускают, необходимо успеть произнести имя того, кто сидит напротив. Кто быстрее назвал имя партнера, забирает его к себе в команду.

7. Ритуал прощания.

Участники по кругу говорят слова «Я прощаюсь с тобой до …, желаю тебе …  ».
