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В день рождения Антона Павловича Чехова, (29 января), любителя карасей в сметане, мы выяснили, что бывало на обеденном столе у великих писателей. О том, что связывало Гоголя с Италией, почему орехи залог успеха всемирно популярных романов и как халва связана с экзистенциализмом (экзистенциализм - направление в философии, которое признает лишь индивидуальную духовную жизнь, ""человеческое существование"" и стремится доказать бессмысленность жизни, бесплодность общественной деятельности и т.п.) вы узнаете из этого рекомендательного списка.

Говорят, что художник должен быть голодным. Но, проведя расследование в области кулинарных предпочтений писателей, вам станет ясно, что отнюдь не духом единым они сыты.
Рекомендательный список:

Гоголь, Н. В. Избранное / Н. В. Гоголь. – М.: Детская литература, 2000. – 523 с.: ил. – (Б-ка мировой литературы для детей, том 38).
Достоевский, Ф. М. Избранные сочинения / Ф. М. Достоевский. – М. : Художественная литература, 1990. – 606 с.  - ( Б-ка учителя).

Кафка, Ф. Процесс. Замок. Новеллы и притчи. Афоризмы. Письмо отцу. Завещание: [пер. с нем.] / Ф. Кафка. – М.: АСТ,  2004. – 878, [2] с. – (Золотой фонд мировой классики).

Пушкин, А. С.  Избранные сочинения / А. С. Пушкин. – М.: Художественная литература, 1980. – 814 с. – (Б-ка классики. Русская литература).

Сартр, Ж. П. Тошнота. Рассказы. Пьесы. Слова: [пер. с фр.] / Ж. П. Сартр. – М. : АСТ, 2003. – 715, [5] с. – (Золотой фонд мировой классики).

Тургенев, И. С. Дворянское гнездо. Отцы и дети. Повести / И. С. Тургенев. – М.: Правда, 1984. – 464 с. 
Хемингуэй, Э. Праздник, который всегда с тобой. Прощай, оружие: [пер. с англ.]  / Э. Хемингуэй. – М.: АСТ, 2007. – 429, [3] с.

Чехов, А. П. Дама с собачкой / Антон Чехов. – М.: Эксмо, 2009. – 640 с.: ил. – (Русская классика).
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Чехов и караси
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Больше всего Антон Павлович любил карасей. Но не простых, а в сметане. В рассказе «Сирена» он пишет: «Из рыб безгласных самая лучшая – это жареный карась в сметане; только чтоб он не пах тиной и имел тонкость, нужно продержать его живого в молоке целые сутки». Рыба – блюдо легкое, неудивительно, что ее предпочитал Чехов. Именно ему принадлежит следующее высказывание: «Встав из-за стола голодным – вы наелись; если вы встаете, наевшись – вы переели; если встаете, переевши – вы отравились».
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Мотивы тоски существования и гнетущей действительности, часто и пронзительно звучащие в повестях Чехова, оттеняют остроту и сложность переживаний их героев. Тонкий психолог и мастер подтекста, А.П.Чехов обнажает самые потаенные области сознания. 
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Пушкин и картошка

Знакомый с изысканной французской кухней, Пушкин, тем не менее, предпочитал простую «крестьянскую» пищу. По воспоминаниям Анны Керн, поэт обожал печёный картофель, который очень вкусно готовила его мать Надежда Осиповна. Не был он равнодушен и к яблочному пирогу. А ещё Пушкин, если верить Петру Вяземскому, мог за один присест осилить 20 персиков.

«Пора, пора! рога трубят;

Псари в охотничьих уборах

Чем свет уж на конях сидят,

Борзые прыгают на сворах. 

Выходит барин на крыльцо,

Все, подбочась, обозревает…»
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Гоголь и макароны
Николай Васильевич обожал все итальянское: от архитектуры до местной кухни. Больше всего любил он макароны и итальянские вина (вино всегда разбавлял водой). В Риме до сих пор работает любимое заведение писателя – кафе «Греко» на улице Кондотти, поблизости от площади Испании.
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Находясь в Москве, писатель угощал гостей спагетти «аль денте», то есть слегка недоваренными макаронами. Вот как описывал эти кулинарные экзерсисы Аксаков: «Стоя на ногах перед миской, он засучил обшлага и с торопливостью, и в то же время с аккуратностью, положил сначала множество масла и двумя соусными ложками принялся мешать макароны, потом положил соли, перцу и, наконец, сыр, и продолжал долго мешать».
«…Раздался петуший крик. Это был уже второй крик; первый прослышали гномы. Испуганные духи бросились, кто как попало, в окна и двери, чтобы поскорее вылететь, но не тут-то было: так и остались они там, завязнувши в дверях и окнах. Вошедший священник остановился при виде такого посрамления божьей святыни и не посмел служить панихиду в таком месте. Так навеки и осталась церковь с завязнувшими в дверях и окнах чудовищами…»
Тургенев и дичь
Тургенев, известный охотник, любил полакомиться пойманной дичью. Вальдшнепы, тетерева – вот рацион автора «Отцов и детей». На охоте Тургенев поддерживал силы с помощью хереса, обжаренного цыплёнка и обычного огурца с грядки.

Во Франции русский писатель долго привыкал к сдержанной кухне. Однако знакомство с Флобером, Золя и Доде изменило его представление о французской кулинарии. Частенько писатели приглашали друг друга на обеды, где за разговорами о литературе происходила дегустация самых изысканных блюд (устрицы, оленьи языки, трюфели). За стол садились в семь вечера и сидели, а кто-то и полулежал, до двух ночи. 
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Вечер в Сорренто
«Здесь всё намек, всё недоговоренность, – писал А. Р.Кугель, – ни одно слово не говорится в прямом и совершенно истинном его значении, но так, что о смысле его другом, не наружном, – надо догадываться. <…> И не только догадываться нужно нам, зрителям, но как будто это же нужно для самих действующих лиц. 
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Достоевский и курица с молоком
Любимым блюдом Достоевского была варёная курица, а запивал её писатель тёплым молоком. Будучи при деньгах, Фёдор Михайлович любил отведать икры. Интересно, что самым любимым «снеком» писателя были орехи, всем известный источник энергии. Кофе Фёдор Михайлович не любил, предпочитая ему вино и чай. 
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Белые ночи
Сентиментальный роман «Белые ночи» – одно из самых лиричных произведений Достоевского. Проза Федора Михайловича необычайно поэтична, музыкальна, и сегодня она вновь завораживает читателя, чтобы опять где-то на берегу реки Фонтанки встретились Настенька и Мечтатель…
Хемингуэй и форель
Во время работы журналистом в газете «Toronto Star» Хемингуэй писал о приготовлении форели. Это было что-то вроде путевых записок с кулинарными советами. Хемингуэй советовал обжарить рыбу, а сверху положить кусочки бекона. Из супов жаловал писатель андалузское изобретение – гаспачо. Находясь в Париже, пристрастился к устрицам. А в коктейльной карте всегда останавливался на «Мохито».
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Старик и море 
Эрнест Хемингуэй написал «Старика и море» в 1951 году на Кубе. Эта новелла стала не только самым известным, но и последним, прижизненно опубликованным произведением Хемингуэя. За «Старика и море» в 1954 году Эрнест Хемингуэй был удостоен Нобелевской премии.

"Читайте то, что я пишу, и не ищите ничего, кроме собственного удовольствия. 
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Франц Кафка и салаты
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«Теперь я могу созерцать вас в покое; я вас больше не ем», – любовно обращался Кафка к рыбам в аквариуме. Из-за серьёзных проблем с пищеварением писатель был вынужден полностью отказаться от употребления продуктов животного происхождения и перейти на салаты и каши. А пиво вновь стал пить лишь в конце жизни, о чем, кстати, пожалел. Кафка регулярно занимался гимнастикой и мог бы вписаться в модное течение веганов и любителей здорового образа жизни.
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Роман «Замок» многопланов и неоднозначен. Чаще всего в нем видят антиутопию, отображение тоталитарного общества, конфликта между государством и личностью. Но Кафка говорит и о проблеме личности, не вписывающейся в окружающий мир. Мир, где она чувствуют себя чужой, не такой, как все…
Жан-Поль Сартр и халва
Автор «Тошноты», оказывается, не мыслил своей жизни без халвы. В письме к своей подруге Симоне де Бовуар Сартр пишет: «Я получил ваши книги, но не халву. Есть ли ещё один пакет?» Получив желанное лакомство, Сартр не мог сдержать восторга: «Я съел целую коробку на обед».
Сартр писал романы, новеллы или пьесы, разрабатывая при этом оригинальные литературные принципы, и параллельно создавал трактаты на философские, эстетические, этические темы. Такова была принципиальная позиция Сартра, который уже в одном из первых интервью по поводу романа «Тошнота» говорил, что планирует «дублировать» каждый из своих романов философским эссе. В настоящей книге представлено избранное художественное творчество Сартра, что, разумеется, не исчерпывает всей его многогранности.
