СЛОВАРНЫЕ ДИКТАНТЫ
№1. ЗАПИШИТЕ СЛОВА, ВЫДЕЛИТЕ КОРЕНЬ, ЗАПИШИТЕ ПРОВЕРОЧНЫЕ.
Продвигаться, преподавать, роптать, плескать, возить, трещать, увязать, убегать, толковать, присягать, удивлять, обнажать, поглотить, усмирять, черстветь, выпекать, припаять, улетать.
Долина, ворона, цветок, пастух, тропинка, привлекательность, предзнаменование, облегчение, пренебрежение, впечатление, поглощение, наслаждение, трясина, выпечка, трещотка.
Лебединый, лесной, журавлиный, грошовый, дешёвый, берёзовый, ледяной, деревянный, крестовый, балконный, завлекательный, толковый, цветочный, непозволительный.
№2. Обв_вать ветром – обв_вать лентой, ч_стота удара – ч_стота эксперимента, насыпные в_лы – рабочие в_лы, сп_шите видеть – сп_шите с доски, пос_деть от горя – пос_деть на скамейке, сл_пить из пластилина – сл_паются глаза, скр_пить договор – скрипящая калитка, разредить рассаду – разр_дить ружьё, посв_тить фонариком – посв_тить матери, отв_рить дверь – отв_рить картофель, зап_вать квасом – зап_вать песню.
№3.СГРУППИРУЙТЕ  ПАРОНИМЫ, ДОКАЖИТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ НАПИСАНИЯ. ПОЧЕМУ ПОСЛЕДНЕМУ ПРЕДЛОЖЕНИЮ НЕТ ПАРЫ?
Заплотить реку, увидать друга, заплатить по чеку, умолять о помощи, увядать без воды, подрожать на холоде, умалять заслуги, распевать от радости, поласкать ребёнка, прожевал хлеб, развеваться на ветру, примерять наряды, обижать слабых, распивать вино, проживать по соседству, развиваться постепенно, полоскать бельё, примирение противников, обежать вокруг, висит на ветке, весит килограмм, подражать герою, старожил сторожил свой дом.


