Типичные ошибки воспитания 
Нормы поведения взрослых далеко не всегда положительно влияют на формирование психофизиологического развития ребенка. К сожалению, в семье часто нарушается заведенный порядок выполнения санитарно-гигиенических действий. Это приводит к тому, что у малыша расстраивается ритм биологических функций. Если он недоспал или голоден, то начинает плакать или капризничать. В это время его практически невозможно заинтересовать игрой или заставить выполнять обыденные действия. Мама же, не накормившая или вовремя не уложившая спать ребенка, лихорадочно пытается наверстать упущенное. Она может и накричать на малыша, который крутится у нее под ногами и мешает в работе. Нервная, беспокойная атмосфера передается и другим членам семьи, в особенности ребенку, который, мало того, что голоден и сонлив, но его еще и отругали за непослушание.
Таким образом, получается замкнутый круг: мать повела себя неправильно - у ребенка нежелательные реакции, которые снова выводят ее из равновесия и вызывают желание поскорее наверстать упущенное, а это уже следующая ошибка, ведущая к нарушению поведения ребенка. В результате воспитательные усилия матери утрачивают свой положительный смысл, образ жизни малыша становится дисгармоничным. Например, сложности с кормлением ребенка могут возникнуть из-за того, что перед обедом или ужином мама давала малышу сладенькое, и у него пропал аппетит. Стремясь как можно быстрее справиться с кормлением, мама часто запрещает ребенку есть самостоятельно, не учит его пользоваться ложечкой и вилкой, а быстро кладет пищу ему в рот, следя только за тем, чтобы он успел все проглотить. А это раздражает малыша, потому что он сам хотел бы этим заняться, да не дают, и вот он из чувства протеста разливает суп или разбрасывает по столу овощи и мясо. Ребенок считает, что еда - это увлекательная игра, а еда из ложечки так захватывает его, что через некоторое время он стремится сам выполнить это интересное дело. Очень скоро это увлечение окончится, и вместе с ним безвозвратно канет в прошлое желание учиться самостоятельно есть.
Второй год жизни - самый благоприятный период для приобретения навыков самостоятельной еды - проходит быстро, ребенок, которого продолжают кормить из ложечки взрослые, легко привыкает к этому и приходит к выводу, что все же очень удобно принимать пищу из рук родителей, и порой не отказывается от такого замечательного способа вплоть до школьного возраста. Аналогичен механизм возникновения сложностей во время одевания, раздевания или мытья. Добиваясь быстрого эффекта и экономии времени в этих трудоемких процессах, родители тормозят развитие навыков самостоятельности ребенка, вызывают у него реакции протеста и даже гнева, что приводит в итоге к тому, что малыш вырастает пассивным и неуклюжим. Не нужно игнорировать стремление ребенка к самостоятельности и выручать его в трудных ситуациях, а наоборот, всячески поддерживайте и поощряйте малейшие, пусть не всегда удачные, попытки деятельности под лозунгом "я сам". Стимулирование активности малыша в области самообслуживания предупредит многие его капризы и вспышки злости.
Распространенной ошибкой родителей является и отвлечение внимания ребенка от еды. Взрослые пытаются всячески развлечь малыша, рассказать ему сказочку или почитать книжечку. Этот метод необходим только в крайних случаях, когда дети плохо едят или страдают отсутствием аппетита. Тогда это действительно лучше, чем заставлять их есть силой (что недопустимо). В обычных условиях такой метод излишний, ребенок должен концентрироваться на еде, а мать - следить за тем, чтобы он учился правильно держать ложку или чашку, объяснять, как называется то или иное блюдо, как оно красиво выглядит и как оно вкусно.
Когда ребенка учат пользоваться горшком, могут возникнуть сложности, что обусловлено чаще всего ошибками взрослых. Нетерпеливость матери, резкий тон ее голоса, неожиданное соприкосновение с холодной поверхностью горшка отталкивают малыша от пользования этим предметом. Если ребенка вынуждают долго сидеть в ожидании результата, то это лишь увеличивает его негативные чувства. Кроме того, перед этим мама рассердилась за то, что малыш "сделал в трусики", сказала, что она его не любит и не хочет знать такого некрасивого и неаккуратного, отшлепала и помыла холодной водой, и не удивительно, что ребенок отчаянно сопротивляется горшку и при виде его плачет. Но реакция малыша будет совершенно иной, когда его высаживают систематически - решительно, но спокойно и вежливо, при этом ласково уговаривая. Очень важно определить соответствующий момент, когда по поведению малыша мама догадывается, что именно сейчас ему это нужно, и горшочек к тому времени согреет теплой водой. Ребенка стимулирует и ожидание ласки, похвалы за то, что он умный и послушный. Страх и неприятие могут возникнуть у малыша и от того, что горшочек не подходит ему по размерам. Это можно предупредить, если вы будете пользоваться "горшочком-стульчиком", устойчивым и удобным в употреблении, края которого не врезаются в тело. Однако вы допустите серьезную ошибку, если приспособите это устройство для других целей, например, предложите сидящему на горшке ребенку игрушку или еще того хуже - еду. В такой ситуации ребенок совершенно дезориентируется, не может понять, чему это устройство на самом деле служит и почему тогда нельзя делать то же, сидя уже на другом стульчике, так же играя или за обедом. "Горшок-стульчик" должен находится всегда в одном и том же месте, лучше в туалете или ванной, чтобы малыш связывал отправление физиологических нужд с определенным помещением.
На третьем году жизни нужно приучать ребенка пользоваться туалетом. Однако, если вы сразу посадите ребенка на унитаз, он может испугаться, потому что боится упасть. Он заплачет и больше не захочет туда садиться. Учеба пройдет более безболезненно, если на унитаз положить специальную детскую крышку, а под ножки подставить табуретку. Тогда малыш чувствует себя уверенно, имея опору и приспособленное сидение, а новизна ситуации даже развлекает его. А если в конце вы разрешите ему спустить воду, он будет очень доволен, потому что проявил самостоятельность.
Из-за педагогических ошибок родителей у двух-трехлетних детей могут возникнуть нарушения сна. Это происходит в основном из-за того, что малыш в течение дня получил слишком много сильных ощущений. Так, например, пришли гости и шумно себя вели или вы взяли с собой ребенка в чужой дои, или переехали в другое место, или оставили на лето у родственников, или разлучились с малышом, он услышал ужасную сказку или посмотрел телевизионную программу, произведшую сильное впечатление, слишком развеселился перед сном, его наказали за непослушание. Раздражителей, негативно влияющих на нервную систему ребенка, очень много, и в случае накопления они могут привести к возникновению страхов. Некоторые родители используют такой недопустимый метод воспитания, как "страшилки", отрицательно влияющий на нервную систему ребенка. После получения очередной "порции" страха малыш вскакивает ночью с криком, боится духов, дьявола, ведьмы, деда, бабы Яги, убийц, милиционера, трубочиста, волка, укола, темного чердака и т. п. А родители даже не подозревают, что сложности с засыпанием и сном ребенка, доставляющие им столько хлопот, вызваны их собственными промахами. Вместо того, чтобы злиться на малыша за то, что он не может заснуть, лучше проанализируйте свои действия в течение дня, дабы в будущем избежать педагогических ошибок.
Избыточная возбудимость ребенка, раздражительность и плач по незначительным поводам свидетельствуют об усталости нервной системы, которая может стать причиной более серьезных нарушений в развитии, связанных с осложнением процесса воспитания. Родители должны отнестись к этому как к факту, сигнализирующему о том, что домашняя атмосфера не вполне благоприятна для ребенка и, детально проанализировав свои позиции, исправить ошибки. Одной из основных причин нарушения поведения у детей этого возраста является неправильно выбранная система воспитания: она может быть излишне снисходительной и непоследовательной.
Если родители употребляют ригористические воспитательные методы, это означает, что их требования к ребенку завышены по отношению к его возможностям. У малыша развивается раздражительность и разочарование в деятельности, на которую нужно будет затрачивать усилия. Он теряет уверенность в себе, становится чересчур уступчивым и выполняет поручения без инициативы. К негативным последствиям в процессе формирования личности ребенка могут привести такие воспитательные методы, как излишнее употребление наказаний и запретов, дотошная проверка их исполнения, строгость поведения, продиктованная недостаточной снисходительностью к слабостям ребенка, ограничение его свободы, подвижности и активности, требование слепого послушания и т. п. Отношения, основанные на строгой дисциплине по отношению к маленькому человеку, могут привести к тому, что малыш перестанет доверять родителям, начнет их бояться, у него может возникнуть как апатия, так и избыточная возбудимость (эмоциональная и двигательная), упрямство, непослушание и, кроме того, увеличатся признаки нервного расстройства.
Никогда нельзя требовать от ребенка того, что свыше его сил. Запомните, что задачи, которые вы ставите перед малышом, должны доставлять ему радость, и их исполнение приносит удовлетворение, оттого что родители относятся к нему сердечно и по-умному снисходительно. Необходимые условия для правильного психического развития ребенка связаны с принятием родителями либеральной позиции, с последовательностью педагогических действий, определенной устойчивостью реакций на настроения малыша и четкой договоренностью между матерью и отцом относительно требований к нему. Не впадайте в панику, если дети иногда сопротивляются вашей воле, проявляют негативизм и упрямство, не старайтесь во что бы ни стало сломить их сопротивление. Лучше не допускать подобного напряжения и сохранить вежливость и решительность. Однако, если ситуация обещает ваш проигрыш, а поручение, которое вы хотели дать малышу, не столь важно, - не рискуйте. Но когда требование предъявлено, а негативную реакцию ребенка трудно остановить, постарайтесь переключить его внимание на что-нибудь другое, - это поможет вам, с одной стороны, сохранить авторитет, а с другой - он не догадается о том, что подобным методом можно добиться всего и не слушать родителей. Хуже, если вы поставите дело на кон, если кровь из носу захотите доказать, что родители всегда правы, если ни в чем не уступите малышу, а его протесты и возражения будете воспринимать как свой педагогический провал. Естественно, что важные поручения, даваемые детям, нужно
контролировать, но мелкие, несущественные дела можно пустить на самотек, чтобы ребенок смог приобрести свой собственный опыт и учился на своих ошибках.
Волю ребенка нужно направлять, упражнять, но не гасить. Ведь; мы хотим воспитать активного, самостоятельно мыслящего человека, умеющего принимать решения и достигать намеченных целей. Поэтому не будем удовлетворять свои диктаторские амбиции за счет того, что приучим малыша почти с самого рождения к, бессмысленному и безвольному послушанию. Чтобы воспитательный процесс не превратился в дрессировку, дадим ребенку побольше свободы (в разумных пределах). Для правильного формирования воли ребенка необходимо, с одной стороны, давать ему возможность самостоятельно преодолевать трудности в удовлетворении его желаний, а с другой - научить воздерживаться от запрещенных действий. Уже на втором году жизни ребенок должен понимать словесный запрет - "нельзя", особенно подкрепленный соответственными жестами и мимикой старших. Последовательное и решительное развитие способности торможения капризов должно привести к тому, что ребенок научится воздерживаться от запрещенных негативных действий.
Либеральная воспитательная позиция включает в себя большую долю снисходительности, однако не тождественна так называемой "телячьей нежности" к ребенку. Серьезные воспитательные ошибки допускают родители, разрешающие детям абсолютно все, считая, что они еще слишком малы для запретов и наказаний. "Как вырастет, так и будем воспитывать, а пока наш ребенок так смешно дерется, с таким обаянием игнорирует наши поручения, а слушаться научится позднее", - обычно говорят сторонники такой системы воспитания. Это очень неправильный взгляд, потому что воспитание ребенка нужно начинать как можно раньше. Слишком снисходительными бывают родители, которые выручают ребенка во всем, предоставляют ему пассивные развлечения, окружают избыточным количеством игрушек, выполняют каждое его желание, не могут ни в чем ему отказать, ничего запретить. В результате такого воспитания вырастают невыносимые, несдержанные дети, тиранящие своих близких, не любимые ровесниками. Избалованный ребенок бывает капризным, требует по отношению к себе постоянных уступок, считает, что все должны ему подчиняться. Воспитание в тепличной атмосфере тормозит инициативу и самостоятельность ребенка, он вырастает человеком, не подготовленным к жизни, эмоционально неуравновешенным, не реализующим всех своих способностей.
К числу частых воспитательных ошибок принадлежит отсутствие единой воспитательной системы. Это означает, что родители не договорились между собой о методах семейной педагогики. Например, отец слишком строг, а мать, стремясь смягчить его отношение, начинает баловать ребенка. Педагогический эффект подобной системы плачевен, тем более, что взрослые вступают во взаимную пикировку, пытаясь доказать преимущества своего метода воспитания, и тем самым усиливают и строгость, с одной стороны, и снисходительность - с другой. Такое поведение старших влечет за собой нарушение равновесия психики младшего члена семьи и серьезно портит его характер.
Еще одним видом непоследовательного воспитания является недостаточная согласованность в требованиях матери или отца. Если взрослый не вырабатывает определенной линии поведения по отношению к ребенку, если, в зависимости от настроения, он то разрешает что-либо сделать, то наказывает именно за это действие, если он запрещает, но не следит за выполнением запрета, если дает противоречивые поручения и т. п., то малыш вообще не будет слушаться, станет капризным и упрямым.
В воспитании маленького ребенка огромную роль играет система поощрений и наказаний. Очень неправы те родители, которые добиваются послушания ребенка только за счет наказаний, особенно физических наказаний. Гораздо лучших результатов можно добиться, если использовать положительные факторы, то есть различные формы поощрения. Самая большая награда для детей этого возраста - улыбка и ласка матери, похвала, восхищенный возглас, когда усилие малыша увенчалось успехом. Наказания по отношению к ребенку раннего возраста часто вообще бессмысленны, потому что дитя не улавливает ни их смысла, ни связи с провинностью. Абсолютно недопустимо бить ребенка, ругать его, использовать оскорбления, высмеивать его "бездарность". Его нельзя унижать, тормозить развитие чувства собственного достоинства. Всегда помните о том, что ребенок ждет от вас уважения. Наказания можно применять очень осторожно и только такие, которые тесно связаны с непосредственной провинностью малыша: например, он забирает у товарища игрушку - "нельзя теперь тебе его трогать", шумит при гостях - пойдешь в другую комнату" и т. п.
Воспитательной ошибкой являются наказания, которые диктуются нетерпением и злостью: когда взрослые шлепают малыша при каждом удобном случае, бьют его по ручкам, тягают за уши. Такие методы дискредитируют родителей, свидетельствуют о низких педагогических способностях и культуре. Если родители наказывают или ругают ребенка, они обязательно должны убедить малыша в том, что они его любят, а наказание относится лишь к его шалостям и не влияет на чувства к нему.
Серьезной воспитательной ошибкой шляется недостаточно решительная реакция родителей на любые проявления жестокости детей по отношению к животным. Взрослые обязательно должны следить за тем, как малыш играет с животными и останавливать, если он бессмысленно таскает собачку за хвост или уши, когда тычет палец в глаз кошке иди разгоняет голубей, которым насыпали крошек, когда бьет рыбок в аквариуме палочкой и т. п., иначе это приведет к деформации личности ребенка в будущем. Итак, любую попытку ребенка помучить животное следует немедленно пресечь, чтобы у маленького человека эта привычка не переросла в садизм
Нарушение в психическом, двигательном, эмоциональном развитии малыша очень часто является следствием недосмотра со стороны родителей. Есть родители, которые полностью сконцентрированы на своем ребенке, но есть и такие, которые параллельно занимаются повышением профессиональной квалификации, улучшением материального благосостояния, а к своим обязанностям по отношению к ребенку относятся слишком просто. И хотя они любят малыша по-своему, покупая ему красивую одежду и игрушки, но не могут дать самого главного - постоянного ежедневного эмоционального контакта с отцом и матерью во время гигиенических процедур и совместных игр. Недооценивая роли этого мощного фактора психического развития ребенка, родители легко оправдывают собственный недосмотр, но когда последствия (в виде неизбежных задержек развития) уже чересчур заметны, начинают полностью перекладывать вину на супруга (или супругу).
Единственным выходом из этой ситуации является немедленная смена родителями педагогического подхода и общие занятия с ребенком. Здесь уже не помогут ни приходящие няни, которые в определенное время будут стимулировать развитие ребенка, ни воспитание в яслях. Запомните, что ни одна няня не заменит нежности и любви родителей к своему ребенку, от которых зависит психомоторное и эмоциональное развитие. Плохо, когда родители и ребенок выключают свои "приемо-передаточные сигналы", если увеличивается взаимное отчуждение, а взаимопонимание и согласие ослабляются, потому что основную долю влияния на малыша взял на себя чужой человек. Ежедневно ребенок должен обмениваться чувством любви и с матерью, и с отцом, и каждая разлука с ними грозит прерыванием контактов и может стать началом серьезных воспитательных сложностей.
Особое внимание родители должны уделить подготовке ребенка к принятию новорожденного братика или сестрички. Часто родителям трудно бывает понять, как глубоко и болезненно переживает старший ребенок при появлении младшего, потому что ему кажется, что вся любовь матери и отца перейдет на другого, а он потеряет все привилегии единственного сына (или дочери). Чтобы личность ребенка развивалась в правильном направлении, чтобы он не потерял эмоционального равновесия и сердечно относился к братьям и сестрам, родители должны выработать разумную стратегию буквально с первого момента после рождения следующего ребенка. Старшему малышу нужно уделять как можно больше внимания и тепла, беседовать с ним, играть и постепенно приучать ухаживать за новорожденным. Это предупредит возникновение ревности и чувства отверженности близкими людьми. К серьезным эмоциональным нарушениям старшего может привести ситуация, когда родители полностью сконцентрировались на маленьком, значительно меньше внимания и заботы уделяя первенцу, изолируя его от младенца и тем самым лишая возможности проявить свои братские чувства. Вы допустите грубую педагогическую ошибку, если станете запрещать что-либо, мотивируя нуждами братика или сестрички и наказывая за это старшего ребенка. Подобные ситуации лишь вызовут у него негативизм и растущую неприязнь к "привилегированным" членам семьи, которые мало того, что не умеют играть вместе, так еще и забирают сердца родителей и становятся постоянной причиной ежедневных неприятностей.
В таких условиях старший ребенок становится или слишком пассивным и плаксивым или, наоборот, чересчур возбудимым и невыносимым. То он требует ласки и хочет поиграть вместе с вами, а то проявляет агрессию, дух противоречия, упрямство, злость. Это может привести к нервным расстройствам, таким как нарушение сна и аппетита, возможны нервные тики, заикание. Нередко ребенок, который уже овладел всеми навыками гигиены, вдруг начинает мочиться, требует соску, хочет, чтобы его кормили из ложечки, а характер его игр опускается до уровня игр, свойственных младшим братьям и сестрам. Малыш становится очень нетерпеливым, так как хочет обратить на себя внимание родителей, но получается, что они еще больше раздражаются и наказывают его, таким образом, возникает замкнутый круг, в котором родители и ребенок находятся в постоянном напряжении. Поэтому заботой всех многодетных семей должно стать предупреждение ревности к другим детям, а добиться этого можно только внимательным и теплым отношением к каждому из них.
