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Тема занятия: «Святой Сергий – строитель русской духовной культуры»
Цель: Ознакомление с жизнью и подвижничеством Святого Сергия Радонежского; воспитание духовности; заинтересованности к истории нашего прошлого.
Задачи:

· Обобщение знаний о православии; 
· Развитие логического и рефлексивного мышления, познавательной активности;
· Воспитание духовной толерантности, внимания,  тактичности.
Материальное обеспечение:  ножницы, цветной картон, клей ПВА, распечатанный текст молитвы Преподобному Сергию. 
План занятия:
1. Сообщение темы занятия.
2. «Что я знаю о православной Вере» - интеллектуальный игровой момент.
3. Историческая справка.

4. Поэтическая минутка, стихи о Сергии Радонежском.

5. Краткий опрос по технике безопасности.
6. Практическая работа.
7. Создание продуктивной творческой деятельности.
8. Итог занятия.
Организационный момент: 
В кабинете располагается выставка православной направленности. 
Подготовлен текст со стихотворением о Сергии Радонежском, который перед началом занятия раздаётся воспитанникам. Кабинет подготовлен  для работы  детей и размещения гостей. 
Ход занятия:

1. Сообщение темы занятия
Педагог: - Здравствуйте! 

 Сегодня у нас необычное занятие, а занятие духовно-просветительное, сегодня мы с вами прикоснёмся к тайне жизни и подвижничества  православного Святого Сергия Радонежского. К нам пришли  гости,  которых  мы приглашаем активно участвовать в нашем занятии.
2. «Что я знаю о Православной Вере» - интеллектуальный игровой момент
Педагог:
Какие слова, связанные с понятием православия вы знаете? Что вы знаете о православной вере? Знает ли вы факты из жизни  Святого Сергия?
Предполагаемые ответы обучающихся:  -  люди ходят в Церковь, в Церкви люди молятся, Пост, Пасха, это великий Святой, и т.д.

 Педагог: - Молодцы, правильно, действительно все эти слова относятся к православию. Как вы думаете, велика ли сила Православной Веры?
Предполагаемые ответы обучающихся: - да, люди верят в Бога, молятся о благополучии.
3.Историческая справка

Педагог: Действительно, велика сила Веры, об этом повествует нам  жизнь Святого Сергия.

Преподобный Сергий родился в селе Варницы, под Ростовом, 3 мая 1314 года в семье благочестивых и знатных бояр Кирилла и Марии. Бог даровал преподобным Кириллу и Марии сына, которого назвали Варфоломеем. 

 В семилетнем возрасте Варфоломея отдали учиться вместе с двумя его братьями - старшим Стефаном и младшим Петром. Братья его учились успешно, но Варфоломей отставал в учении, хотя учитель и помногу занимался с ним. Родители бранили ребенка, учитель наказывал, а товарищи насмехались над его несмышленостью.   Скорбя об этом, он днем и ночью молил Господа открыть ему дверь книжного разумения. 

Однажды отец послал Варфоломея за лошадьми в поле. По дороге он встретил посланного Богом Ангела в иноческом образе: стоял старец под дубом среди поля и совершал молитву. Варфоломей приблизился к нему и, преклонившись, стал ждать окончания молитвы старца. Тот благословил отрока, поцеловал и спросил, чего он желает. Варфоломей ответил: "Всей душой я желаю научиться грамоте, Отче святой, помолись за меня Богу, чтобы Он помог мне познать грамоту".

 Инок исполнил просьбу Варфоломея, вознес свою молитву к Богу и, благословляя отрока, сказал ему: "Отныне Бог дает тебе, дитя мое, уразуметь грамоту, ты превзойдешь своих братьев и сверстников". При этом старец  дал Варфоломею частицу просфоры: "Возьми, чадо, и съешь, - сказал он. - Это дается тебе в знамение благодати Божией и для разумения Святого Писания". Варфоломей просил старца посетить дом родителей, где он пророчески предсказал о Преподобном Сергии: "Велик будет ваш сын пред Богом и людьми. Он станет избранной обителью Святого Духа". 

С тех пор святой отрок без труда читал и понимал содержание книг. 

После этого чуда в юном Варфоломее еще более окрепло желание служить только Богу. Ему хотелось уединиться по примеру древних подвижников, но любовь к родителям удерживала его в родной семье.  С особым усердием он стал углубляться в молитву, не пропуская ни одного Богослужения.   

Около 1328 года родители Преподобного Сергия переселились из Ростова в Радонеж. После смерти родителей Варфоломей предоставил наследство своему младшему брату Петру и вместе со старшим братом Стефаном поселился в 10 верстах от Радонежа, в глубоком лесу около речки Кончуры.  Братья рубили лес своими руками и построили келью и малую церковь. Эта  церковь была освящена в  честь Святой Троицы. Так возникла знаменитая обитель преподобного Сергия.
 Постепенно он стал известен другим инокам, искавшим его руководства. Преподобный Сергий всех принимал с любовью, и вскоре в маленькой обители составилось братство из двенадцати иноков. Их опытный духовный наставник отличался редким трудолюбием. Своими руками он построил несколько келий, носил воду, рубил дрова, выпекал хлеб, шил одежду, готовил пищу для братии и смиренно выполнял другие работы. Тяжелый труд Преподобный Сергий соединил с молитвой, бдением и постом. Братия удивлялась, что при таком суровом подвиге здоровье их наставника не только не ухудшалось, но еще более укреплялось.                                                                                                                                                                                                                    

	

	 


Слава о чудесах, совершенных Преподобным Сергием, стала быстро распространяться,  к нему начали приводить больных, как из окрестных селений, так и из отдаленных мест. И никто не покидал Преподобного, не получив исцелений недугов и назидательных советов. Все прославляли Преподобного Сергия и благоговейно почитали наравне с древними святыми отцами. 

Но людская слава не прельщала великого подвижника, и он по-прежнему оставался образцом иноческого смирения. 

Школа Преподобного Сергия через обители, основанные им, его учениками и учениками его учеников, охватывает все пространство Русской земли и проходит чрез всю дальнейшую историю Русской Церкви. Четвертая часть всех русских монастырей, твердынь веры, благочестия и просвещения, основана Святым  Сергием и его учениками. "Игуменом Русской земли" назвал народ основателя Дома Живоначальной Троицы. 

4. Поэтическая минутка, стихи о Сергии Радонежском.
Педагог:  Жизнь  и подвиг Сергия Радонежского воспета  поэтами,  и сегодня нам прочтут  строки стихотворений наши воспитанники (Дети выходят на середину аудитории и читают стихи).
1-й  воспитанник
Об этом знать должны все дети:
Давным-давно на белом свете
Жил отрок. Он молился Богу,
Просил в учении подмогу.
Однажды отрок Старца встретил,
И тот сказал: "Ты духом светел.
Ты сможешь хорошо учиться 
И перед Богом отличиться".

2-й воспитанник
Он стал отшельником, монахом;
В лесу с ночным боролся страхом,
Молитвой бесов прогоняя,
Природу светом наполняя.
С годами он в лесу прижился,
С медведем даже подружился.
Был сердцем чист, молился много.
И этим угодил он Богу.
3-й воспитанник
Когда о Сергии узнали,
К нему тянуться люди стали.
Сперва ученики-монахи
К нему слетелись, словно птахи.
И вот работа закипела.
Все так старались сделать дело:
Обитель Божию построить
И жизнь на Божий лад настроить.

4-й воспитанник
Открыто людям Божье Слово.
Окончен путь земной Святого,
И Преподобный в вечной жизни
О нашей молится Отчизне.
Угодника нетленно тело -
Живет его святое дело.
Он всем нам показал дорогу,
Которая приводит к Богу.

5.Краткий опрос по технике безопасности.
Педагог: прежде чем приступить к практической части нашего занятия, прошу напомнить правила техники безопасности при работе с ножницами и клеем. Кто знает, как правильно пользоваться ножницами? Клеем?
Предполагаемые ответы обучающихся: - дети рассказывают о технике безопасности при работе с ножницами и клеем.

6. Практическая работа.
Педагог: - Биография Сергия Радонежского показательна тем, что с Божьей  помощью можно преодолеть практически любые трудности.
Считается, что православные молитвы Радонежскому помогают практически в любой ситуации, но больше всего — во время учебы в школе, на любых курсах. Если школьникам  нелегко дается тот или иной предмет, то их молитва перед иконой Святого Сергия Радонежского помогает в овладении трудной для них наукой, ему также молятся перед экзаменами в школах и  перед другими испытаниями в учебе. Бывает, что к его помощи прибегают при затруднениях в исследовательских процессах. То есть молитва перед иконой Преподобного Сергия Радонежского помогает во всех сложностях в познании чего-либо.
В практической части нашего занятия мы с вами выполним очень интересную работу. Сегодня мы сделаем  закладку-помощницу в учёбе. Для этого нам понадобится распечатка молитвы Преподобному Сергию Радонежскому,  цветной картон, ножницы, клей ПВА. 
Из цветного картона вам необходимо вырезать паспарту размером, равным распечатке. Ширина рамки паспарту равна 2 см.  Для удобства работы   вам розданы шаблоны, их необходимо обвести и вырезать среднюю часть, которая может быть использована на других занятиях. Нам понадобится сама рамка, которую мы аккуратно наклеиваем на распечатку молитвы.
7. Создание продуктивной творческой деятельности.
/Педагог просматривает  выполнение работы воспитанниками/

Педагог: - Молодцы, вы хорошо справляетесь с заданием. Всё  замечательно. 

Тема для общения…

Во время выполнения практической части занятия есть минутки для общения, обсуждения событий, жизненных ситуаций, идет обмен информацией, иногда делимся откровениями. 

 Вариант №1
Пока вы так усердно работаете руками, вместе вспомним пословицы и поговорки о религии. Я начинаю, а вы подключайтесь и говорите те поговорки, которые знаете (игровой момент).
  Жить — Богу служить. 
  С Богом хоть за море, а без Бога ни до порога. 
  Бог не в силе, а в правде. 
  Тот не унывает, кто на Бога уповает. 
  Не слушай, где куры кудахчут, а слушай, где Богу молятся! 
  Богу молиться — вперед пригодится. 
  Не по нашему хотенью, а по Божью изволенью. 
  Бог вымочит, Бог и высушит.  

  На весь мир и сам Бог не угодит. 
  Не сохранит Господь града, не сохранит ни стража, ни ограда. 
  Молитва — полпути к Богу. 
  Кто перекрестясь работает, тому Божья помощь. 
  Кто без крестов (т. е. без нательного креста), тот не Христов. 
  С молитвой в устах, с работой в руках. 
  Не торопись, сперва Богу помолись!  
  С верой нигде не пропадешь.  
  Поено да кормлено, а дома не помолено. 
  Что Богу не угодно, то и не годно. 
  У Бога всего много.  
  Всяк про себя, а Господь про всех. 
  Даст Бог день, даст Бог и пищу. (Библия) 

  Кабы не Бог, кто бы нам помог? 
Вариант №2
 Поделитесь своими успехами за прошедшую неделю, какие яркие события произошли в школе? В вашей жизни?
(Исходя из ответов обучающихся, строим дальнейшую беседу).

8.Итог занятия
Педагог: - Молодцы, ребята! Все вы хорошо  справились с заданием. Посмотрите на результат своей работы. Как аккуратно всё у вас получилось. Вам понравилась ваша работа?

Предполагаемые ответы обучающихся -  да; да, понравилась; у меня всё получилось.

Педагог:  - Вам понравилось наше сегодняшнее занятие? Вы узнали сегодня что-нибудь новое?

Предполагаемые ответы обучающихся – да, понравилось; да, это было  интересно; мы узнали о жизни Святого Сергия; мы сделали закладки-молитвы.

Педагог: О других фактах из жизни Святого Сергия Радонежского мы с вами узнаем на  следующих занятиях.

 На этом наше занятие закончено.

До свидания! До следующей встречи.

ПРАВОСЛАВНАЯ МОЛИТВА ПРЕПОДОБНОМУ СЕРГИЮ РАДОНЕЖСКОМУ ЧУДОТВОРЦУ
О, священная главо, преподобне и богоносне отче наш Сергие, молитвою твоею, и верою и любовию, яже к Богу, и чистотою сердца, еще на земли во обитель Пресвятыя Троицы душу твою устроивый, и ангельскаго общения и Пресвятыя Богородицы посещения сподобивыйся, и дар чудодейственныя благодати приемый, по отшествии же твоем от земных наипаче к Богу приближивыйся и небесныя силы приобщивыйся, но и от нас духом любве твоея не отступивый, и честныя твоя мощи, яко сосуд благодати полный и преизливающийся, нам оставивый!
Велие имея дерзновение ко Всемилостивому Владыце, моли спасти рабы Его, сущей в тебе благодати Его верующия и к Тебе с любовию притекающия.
Испроси нам от Великодаровитаго Бога нашего всякий дар, всем и коемуждо благопотребен: веры непорочны соблюдение, градов наших утверждение, мира умирение, от глада и пагубы избавление, от нашествия иноплеменных сохранение, скорбящим утешение, недугующим исцеление, падшим возставление, заблуждающим на путь истины и спасения возвращение, подвизающимся укрепление, благоделающим в делех благих преспеяние и благословение, младенцем воспитание, юным наставление, неведущим вразумление, сиротам и вдовицам заступление, отходящим от сего временнаго жития к вечному благое уготовление и напутствие, отшедшим блаженное упокоение, и вся ны споспешествующими твоими молитвами сподоби в день Страшного суда шуия части избавитися, десныя же страны общники быти и блаженный оный глас Владыки Христа услышати:
«Приидите , благословеннии Отца Моего, наследуйте уготованное вам Царствие от сложения мира». Аминь.
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