Дамир Гарифуллин –робагыйлар язу остасы

Әйтче, шагыйрь, син соң җырларыңа
Моңнарыңны каян аласың.
Эшебезнең максаты –безнең районда яшәүче Дамир Гарифуллинның робагыйларында яктыртылган актуаль темаларны ачыклау.
Республикабызның көнчыгышында урнашкан, җырларда макталган данлы Сарман районы үзәгендә исеме бик күпләргә билгеле гаҗәеп талантлы, “китап җене” кагылган, ”җитмеш төрле һөнәргә” ия кеше –Дамир Хәйрулла улы Гарифуллин яши. Улбалаларшагыйредә, менәдигән публицист, тарихчы, журналист, галим, язучы- шагыйрьдә.
Әдипнеңдүртьюллыкларыһәрберсебүгенгекөндәәдәбияттаактуаль булган проблемаларга багышлана.
   Дамир Гарифуллинның дүртьюллыкларында күтәрелгән бик мөһим мәсьәлә – экология. Бүгенге көндә бу проблема бигрәк тә актуаль, чөнки Түбән Камадагы заводлар тирә – юнебезгә начар йогынты ясый: кешеләрдә төрле авырулар күбәя, елга-күлләрдә балыклар үлә. Кешелек дөньясы үзенең табигатьтән аерылгысыз икәнен аңларга һәм аны сакларга тиеш.
Юкка түгел берни дә табигатьтә,
Безгә килгән үлем дә зарур хәтта.
                                   Табигатьне җимермә, аны сакла,
Табигать  бит гомергә безнең сакта.
Кешеләр! Әйдәгез әле, табигатькә карата бераз мәрхәмәтлерәк булыйк! Аны саклап калу өчен көчебезне кызганмыйк! Табигать һәм бөтен галәм киңлеген саклап калу –безнең бурыч дип искәртә безне автор.
[bookmark: _GoBack]Безнеңчә, Дамир Гарифуллинның иҗатын өйрәнүгә тиешле игътибар юк. Аның робагыйларында гына  да күпме актуаль проблема күтәрелә.   Робагыйлардагы фикерләр яңа уйлар кузгата, тормыш мәгънәсен ачыкларга ярдәм итә. Әлеге робагыйларда үгет- нәсихәтләр дә, киңәшләр дә, кисәтүләр дә, хәтта әмерләр  дә бар. Болар бит берсе дә кеше өчен чит-ят нәрсә түгел.
