Возможности дополнительного образования для формирования основных компетенций обучающегося петербургской школы

Новожилова Наталья Сергеевна

В современных условиях обществу необходимы люди, не только хорошо образованные, но и обладающие определенными социальными и нравственными качествами. Люди способные принимать самостоятельные решения, прогнозирующие последствия своих действий, отличающиеся мобильностью, умеющие сотрудничать.   
В свою очередь система образования не всегда оказывается способной к формированию основных компетенций современного обучающегося, и все чаще является транслятором знаний, а не источником  формирования индивида, способного мыслить, созидать, и воплощать в реальность задуманное. 
В современных условиях институт образования теряет позицию монополиста в сфере общеобразовательных знаний.
Особенно четко сложившаяся ситуация просматривается в условиях информационного общества, когда каждый из нас имеет неограниченный доступ к информации, и ценностью является не владение наибольшим объемом знаний, а возможность оперативно находить необходимую информацию и использовать её для решения возникающих проблем и задач. Что является особо ценным в условиях быстро меняющегося социума.
Нельзя не заметить, что современное образование претерпевает изменения. Проблемы ключевых компетентностей находят всё более широкое обсуждение среди педагогов. Проблема, возникшая перед системой образования, требует особых путей решения, одних знаний, умений, навыков становится недостаточно, пришло время осваивать деятельностные технологии, изменять формы, методы и приемы педагогической деятельности. 
На сегодняшний момент от школы требуется формирование опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, а именно ключевых компетенций, определяющих современное качество образования. На первый план выходит социализация ребёнка, его возможность адаптироваться в социальном мире. Обучение идёт не только в школе, а и под воздействием микро и мезо факторов социализации, семьи, друзей, культуры, всего того, что влияет на формирование ключевых компетентностей школьника и происходит посредством обучения и воспитания, получения основного и дополнительного образования.
Понятие компетентности можно рассматривать в качестве основополагающего, своего рода узлового понятия ведь именно компетентность объединяет в себе интеллектуальную и навыковую составляющие образования. В понятии компетентности заложена идеология интерпретации содержания образования, формируемого «от результата» («стандарт на выходе»). Нельзя не отметить интегративную сущность  компетентности, способность  соединять ряд однородных или близких по сути умений и знаний, относящихся к различным сферам жизнедеятельности. 
В Концепции модернизации Российского образования и Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» в качестве приоритетных направлений обозначен переход к новым образовательным стандартам. Стандарты, подразумевают не только передачу знаний, умений и навыков от учителя к ученику, но и развитие способности учащегося самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, работать с разными источниками информации, оценивать их и на этой основе формулировать собственное мнение, суждение. Одним из условий решения современных задач образования является формирование ключевых образовательных компетенций учащихся.  
Под ключевыми компетенциями понимается целостная система универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся.
В последнее время все чаще высказывается идея о том, что ученик должен не вообще получать образование, а достигнуть некоторого уровня компетентности в способах жизнедеятельности в человеческом обществе, чтобы оправдать социальные ожидания нашего общества о становлении нового типа работника, обладающего потребностью творчески решать сложные профессиональные задачи.
Человеку, вступающему в самостоятельную жизнь в условиях современного рынка труда и быстро изменяющегося информационного пространства, необходимо быть конкурентноспособным. Он должен быть коммуникабельным, творческим, инициативным, самостоятельным, ответственным, способным решать проблемы, возникающие в социальной жизни. Не менее важным качеством личности является умение оперативно находить и грамотно использовать необходимую информацию. 
С принятием ФГОС роль дополнительного образования детей существенно возрастает. Таким образом, нормативная база: Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы, Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», Указ Президента Российской Федерации о Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы направлена на интеграцию основного и дополнительного образований.

Интеграция  основного и дополнительного образований становится важным условием перехода на новый образовательный стандарт. По большому счету основное и дополнительное образование изначально не должны существовать друг без друга, так как по отдельности они односторонни и неполноценны. Довольно часто дополнительное образование рассматривается как «особо ценный тип образования», как зона ближайшего развития образования в России.
ФГОС содержит новые цели образования, новое содержание образования, новые средства и технологии обучения. Все это может стать мощным толчком к формированию компетентностного подхода основанного на интеграции преимуществ основного и дополнительного образования.
На сегодняшний момент перед педагогами основного и дополнительного образования появилась общая задача, лучше узнать особенности работы друг друга, оценить  преимущества в каждом виде образования, и научиться их интегрировать.
Согласно новому Федеральному государственному образовательному стандарту внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации досуга обучающихся. 

Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

Внеурочная деятельность основывается на ряде принципов способных развить творческие способности детей, способность к социализации. Основополагающими принципами можно считать: соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности, опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности, опора на ценности воспитательной системы школы, свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка. Основываясь на данных принципах, дополнительное образование в школе оказывается способным влиять на формирование основных компетенций обучающихся, так как звучит  в унисон с основным образованием и воспитательной работой школы.
Внеурочная деятельность может осуществляться через: дополнительные общеобразовательные программы школы, образовательные программы учреждений дополнительного образования (на договорной основе), в соответствии с планом воспитательной работы школы.
Формы организации внеурочной деятельности довольно разнообразны и ограничиваются только творческой фантазией и профессионализмом педагога дополнительного образования. Экскурсии, диспуты, соревнования, конкурсы, викторины, все это призвано развивать ребенка, расширять его кругозор, способствовать развитию его творческих способностей. Но лишь при интеграции основного и дополнительного образования возможно достичь существенных результатов, действуя сообща учителя и педагоги дополнительного образования, работающие в школах, смогут облегчить друг другу непростую задачу формирования основных компетенций учащихся, что позволит найти индивидуальный подход к каждому школьнику, раскрыть его способности и таланты, подготовить к самостоятельной жизни и возможности в ней реализовываться.
В результате предложенного взаимодействия основного и дополнительного образования в школе,  ребенок получит возможность для проявления и развития своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций. Для ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать его интересы, успешно проходить социализацию, осваивать культурные нормы и ценности в наиболее интересных и доступных формах.

Одним из изменений, которое будет замечено всеми участниками образовательного процесса, следует считать появление внеурочной деятельности в учебном плане школы. На нее отводится десять часов в неделю во второй половине дня, в среднем по два часа каждый день. Эти часы не относятся к обязательной учебной нагрузке. Внеурочные занятия не продолжение, а углубление базового содержания образования. Это часы учебного плана по выбору. 
Теперь у каждого ребенка совместно с родителями появится возможность выбрать себе интересное дело, самому определить свою творческую принадлежность, что является прекрасным стартом для формирования основных компетенций к которым относятся общеучебные умения, навыки, способы деятельности; образовательные компетенции; ценностно-смысловые компетенции; общекультурные учебно-познавательные; коммуникативные; информационные и другие компетенции.
В школе накоплен большой опыт предоставления ученикам возможности занятий по интересам в рамках дополнительного образования. Опыт интеграции основного и дополнительного образования позволит эффективно, качественно организовать внеурочную деятельность школьников.
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