В главную (краевую) аттестационную комиссию
                                                        Желоботкиной Вероники Геннадьевны
                                                           педагога-организатора Муниципального 
общеобразовательного учреждения «Лицей № 1»
                                                   города Ачинска Красноярского края


ЗАЯВЛЕНИЕ
Прошу аттестовать меня в 2014 году на первую квалификационную категорию по должности «педагог-организатор».
Форма аттестации: описание результатов профессиональной деятельности в соответствии с образовательной программой образовательного учреждения.
В настоящие время категории не имею.
Основанием для аттестации на указанную в заявлении квалификационную категорию считаю следующие результаты работы, соответствующие требованиям, предъявляемым к первой квалификационной категории:
· имею положительную динамику развития творческой активности учащихся во внешкольных массовых мероприятиях на муниципальном уровне: 2011г. - 30 %, 2012 г. – 50%, 2013г. – 60 %.
· разработала сценарии и провела мероприятия на муниципальном уровне (закрытие школьных предметных олимпиад  в 2012 - 2014 гг., церемонию открытия бассейна в лицее № 1 – 2013 г.);
· организовала систему самоуправления учащихся лицея, выход на муниципальный уровень: участие в выездных собраниях городского совета учащихся, в ежегодном городском форуме «Думай, выбирай, действуй», участие в конкурсном отборе в Молодежный общественный Совет при главе города Ачинска. В состав Молодежного Совета вошли 3 человека из Совета учащихся лицея;
· [bookmark: _GoBack]изучила и активно использую интерактивные формы и методы в воспитательной деятельности (дебаты, квест, флешмоб);
· разработала и реализовала творческие проекты на уровне образовательного учреждения «Копилка талантов», «Экология души», «35 добрых дел» и «Лучший класс года», а так же программу вокальной студии «Новая звезда»;
· разработала и провела серию мероприятий по здоровьесбережению: акцию «Сигарета на конфету», спортивные мероприятия «Фитнес марафон» и «В здоровом теле, здоровый дух», квест «Мы за здоровый образ жизни», конкурс плакатов и рисунков «Профилактика простудных заболеваний и гриппа»;
· обобщила и распространяю собственный педагогический опыт и мастерство на сайте лицея http://www.school-1.edusite.ru/p103aa1.html, портале http://www.proshkolu.ru/user/veron-bagira/ и http://nsportal.ru/node/1083644, а так же через участие в краевом этапе Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер XXI века», награждена дипломом участника.
Сообщаю о себе следующие сведения: 
образование высшее, «Красноярский педагогический университет им. В. П. Астафьева, специальность «педагог-психолог, со специализацией – практическая психология», 2010 год. Присвоена квалификация педагог-психолог по специальности «Педагогика и психология». 
Стаж педагогической работы 8 лет 6 месяцев, в данной должности 5 лет 5 месяцев. Стаж работы в учреждении 5 лет 5 месяцев.
Награды:
· сертификат Управления образования администрации города Ачинска за участие в городском этапе фестиваля мастеров декоративно-прикладного искусства и художников любителей среди работников образования и ветеранов педагогического труда «Русь мастеровая - 2013». 
· грамота управления образования Администрации города Ачинска за I место на городском этапе Краевого фестиваля «Творческая встреча – 2010», в номинации «Автор-исполнитель»;
· диплом III степени лауреата городского этапа краевого фестиваля «Творческая встреча – 2011», в номинации «Золотой голос» (управление образования Администрации города Ачинска);
· диплом участника краевого этапа Всероссийского конкурса лидеров и руководителей детских и молодёжных общественных объединений «Лидер XXI века».2013 г.;
· диплом управления образования Администрации города Ачинска за участие в составе команды «Белые люди» в городском конкурсе среди педагогов КВН (командное I место), 2014 г.;
· диплом оргкомитета Общероссийского проекта «Школа цифрового века»«Учитель цифрового века» за активное применение в работе современных информационных технологий, эффективное использование цифровых предметно-методических материалов, предоставленных в рамках Общероссийского проекта «Школа цифрового века - 2012/2013» 
Сведения о повышении квалификации:
модульные курсы «Навыки профессиональной и личной эффективности» - 64 часа, в рамках Общероссийского проекта «Школа цифрового века - 2012/2013».
В настоящее время прохожу обучение в Педагогическом университете «Первое сентября» в объеме 72 часа, по курсу «Новые педагогические технологии: организация и содержание проектной деятельности учащихся».
С порядком аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений ознакомлена.
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