`Расставить знаки препинания, выделить морфемы с пропущенными орфограммами. 

Песня.

   В то время как Егорушка см…трел (на) со(н,нн)ые лица(не)ожид…(н,нн)о п…слыш…л…сь тих…пение.Где(то) бли…ко пела женщина а где име(н,нн) и (в) к…кой ст…р…не трудно было п…нять. Песня тих… т…гуч… и заунывн… похож… на плач… и едва ул…вимая слухом слаш…л…сь  то (с)прав… то (с)лев… то (с)верху то из(под) з…мли точно над степью н…сился (не)вид…мый дух и пел. Егорушка огляд…вался и (не) п…н…мал (от)куда эта стра(н,нн)ая песня потом(же) когда он пр…слуш…лся ему стало казат?ся что это пела тр…ва в св…ей песн… она (полу)мёртвая уже п…гибш…(без) слов но жал…бн… и искре(н,нн)…уб…ждала кого(то) что она (ни)(в)(чём) (не) виновата что со…нце выжгло (по)(на)прасну она ув…ряла что ей страстно хочет?ся ж…ть что она ещё молода и была (бы) красивой если(бы) и (не) засуха в…ны (не)было но она всё(таки) пр…сила у кого(то) пр…щени…и кл…лась что ей (не)выносимо больно грус…но и жалко с…бя.

   Егорушка п…слушал (не)много и ему стало к…зат?ся что от з…унывной т…гуч… песн… воздух (з,с)делался душнее жарче  и (не)подвижнее…. Чтобы з…глушить песню он напевая и ст…раясь стучать н…гами п…б…жал косок…. (От)сюда он погл..дел (во)все стор…ны и наш…л того кто пел.

(А.П.Чехов)
Они учились не по книгам.

      Путн…ки пр…ход…т через п…л…тно ж…лезной д…рог… и (за)тем спустивш…сь с насып…идут к р..ке. Идут они (не,ни) за делом а куда глаза глядят и всю д…рогу разг…варивают.

       Терентий отв…ча…т на все в…просы и нет на бел…м свет… той тайны к…торая могла(бы) п…ставить его (в)тупик. Он зна…т всё. Так он зна…т назван…я всех п…л…вых трав ж…вотных и к…мней. Он зна…т какими тр…вами леч…т б…лезни (не,ни) затруднит?ся узнать сколько лошад… или коров…лет. Глядя на з…ход на луну на птиц он может сказать какая завтра буд…т п…года. Учились т…кие люди маст…ра на все руки (не,ни) по книгам а в пол… в л…су на б…р…гу р…ки. Учили их птиц…когда пели им песни сол…це когда зах…дя ост…вляло посл… с…бя б…гровую з…рю д…ревья и травы.

(По А.П.Чехову).

