Отчет по результатам проведения диагностики готовности ко второй ступени обучения 5х классов школ Новохоперского района.
В диагностировании принимали участие  50 учащихся ( Е-Коленовская СОШ №1-5 «А» и 5 «Б»,Березовская ООШ,Бороздиновская СОШ)

Тест тревожности Филлипса(участвовали 47 детей) ,состоящий из 59 вопросов, показал высокий уровень адаптации ребят ко второй ступени обучения. Повышенный уровень тревожности  у 6 чел.=13%.Страх перед проверкой знаний 9 человек=19 %, страх самовыражения у 8чел.=17%,страх не соответствовать ожиданиям окружающих у 7 чел. = 15%,переживание социального стресса 6чел.=13%,низкая физиологическая сопротивляемость у 6 чел.=13%,страх общения с учителем у4 человек=8,5%.У 17 человек(36%) низкий уровень тревожности.

Тест САН(Самочувствие-Активность-Настроение) показал следующие результаты :
-низкая активность и самочувствие на низком уровне у 9 детей из 50(18%).
Остальные ребята показали хорошие результаты по тесту.Все показатели в норме у 82 % детей.

Тест отсчитывания минуты(принимали участие 30 человек) показал так же положительные результаты у 17 человек=57%, низкие адаптационные возможности ,тревогу и субдепрессивные состояния могут наблюдаться у 37% детей и крайне низкие адаптационные возможности у 2 учащихся 5 «Б» класса=6%
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