Мастерская «Архаизмы»
Петрашишина Анна Витальевна, учитель русского языка и литературы, ГБОУ СОШ №518
Алгоритм.

1) На доске написано «арх». 

Задание индивидуальное: запишите все известные вам слова, содержащие в себе это сочетание букв.

Афиширование, запись на доску всех слов. Если на доске не окажется таких слов, как «архив», «археолог», «архангел», их нужно напомнить учащимся и дописать.

2) Разделитесь на группы по 4-5 человек (4-5 групп). Задание группам: постройте гипотезу: что общего между архангелом и археологом? Можете подтверждать свою гипотезу примерами, рисунками и т.д.

Афиширование гипотез. Вопрос к группам: какой информации вам не хватает для того, чтобы ваша гипотеза стала более точной? 

Изучите краткий материал о значении части «арх» в содержащих ее словах и уточните гипотезу.
	-арх

(гк)
ἀρχαῖοζ древний, первоначальный; ἀρχή начало и начальство, правительство, власть

Слово ἀρχαῖοζ означает не только древний, но и старший (изначально по возрасту, а затем также по общественному положению). В рус. языке имеются слова с элементами архе, архео, архи.
Анатомия терминов. 400 словообразовательных элементов из латыни и греческого: учебный словарь-справочник. — М.: НЦ ЭНАС. Быков А.А.. 2007.


Группы должны договориться о принятии одной общей гипотезы. (Если гипотезы примерно одинаковы, этот этап опускается.) 

3) Участники мастерской получают новое задание в группах: определить значение слова «архив».
Озвучивание вариантов. 

Что вы хотите уточнить о слове «архив»? Задайте к нему вопросы.

Изучите словарные статьи и краткую историческую справку. Отредактируйте и дополните свое определение. 

	архив

	а, м. (нем. Archiv < лат. archivum < греч. archaios древний). 
1. Учреждение для хранения старых, старинных документов. Работать в архиве. Сдать в архив (также перен.: признать устаревшим и потому негодным). 
2. Отдел учреждения, где хранятся старые документы. 
3. Собрание рукописей, писем и т. п., относящихся к деятельности какого-н. учреждения, лица. Архив Пушкина. 
Толковый словарь иностранных слов Л. П. Крысина.- М: Русский язык, 1998.

	Первые архивы возникли еще в древнем мире.  Археологические раскопки обнаруживают следы существования архивов при храмах и дворцах еще в 5–3 вв. до нашей эры в Месопотамии, Египте, Малой Азии. Это сборники законов, судебных приговоров, царских повелений и пр., записанных на табличках из глины, навощенного дерева, металла, на свитках папируса, а позднее – пергаменте. В.Д. Комаров http://arhiv37.ru

	В европейских странах архивы (государственные) находились в ведении правящих верхов – жрецов, императоров; в средневековье – королей, сеньоров, пап, епископов, монастырей, христианских церквей, монархов. Хранилищами их были каменные монастыри и другие строения, в отличие от деревянной Руси, здесь архивы сохранялись лучше.  В.Д. Комаров http://arhiv37.ru

	На Руси архивы находились  в церквях и монастырях. Все документы хранились в больших ящиках — ларях. За сохранностью ларя отвечал специальный человек — ларник. Он был должностным лицом, ответственным за сохранность документов и «скрепляющим», т.е. удостоверяющим их правдивость. Ларника смело можно считать первым архивистом. В.Д. Комаров http://arhiv37.ru



4) Теперь, когда вы знаете, что такое архив и зачем он нужен, я предлагаю вам завести собственный архив (запись пойдет на большой лист), один на каждую группу. Но заполните вы его не документами прошлых лет, не мемуарами живших до нас великих людей… В вашем архиве будут только слова. А какие – вы должны договориться об этом сами и после этого выбрать из текстов. 

Работа в группах с текстами (на карточках) и толковыми словарями.

	Перстами легкими как сон
Моих зениц коснулся он:
Отверзлись вещие зеницы,
Как у испуганной орлицы. (А.С. Пушкин)

	

	"Но нам священный град Петра / Невольным памятником будет" (А.А. Ахматова)

	

	«Кирила Петрович гордился сим прекрасным заведением (речь идет о псарне) и никогда не упускал случая похвастаться оным перед своими гостями, из коих каждый осматривал его по крайней мере уже в двадцатый раз» (А.С. Пушкин)

	

	Молоть устали жернова.

Бегут испуганные стражи,

И всех объемлет призрак вражий

И долу гнутся дерева. (А. Блок)

	

	«Садись с нами, … хлеб да соль! На тебе ложку, повечеряем; а коли можно помочь князю, я и без твоих выдумок помогу» (А.К. Толстой)

	

	«Батюшка, сказала Санька… – Вчера у меня был разговор с младшей Буйносовой, Натальей. Девка так и горит… Политес и талант придворный понимает не хуже меня…» (А.Н. Толстой)

	

	«А сын его Федор? На престоле 

Он воздыхал о мирном житии Молчальника. 

Он царские чертоги 

Преобратил в молитвенную келью…» (A.C. Пушкин)

	

	Твои уста – два лепестка граната,
Но в них пчела услады не найдет. (М.А. Лохвицкая)

	

	«Князь тихо на череп коня наступил

И молвил: «Спи, друг одинокой!» (А.С. Пушкин)


Время опубликовать ваши архивы. Вывешивание листов на стены (доску). Посмотрите, какие слова оказались в архивах у других групп. Возможно, это поможет вам пересмотреть ход своих рассуждений. Вы можете дополнить, исправить свои записи прямо сейчас.
После этого каждая группа озвучивает окончательный список слов и объясняет, почему именно эти слова она отправила на хранение в архив. 

5) Знаете ли вы, что слова, которые мы за ненадобностью помещаем в архив и лишь иногда поднимаем их оттуда, имеют свое название? Как бы вы их назвали? Проверьте свои догадки.

Работа с научным текстом в группе. 

1-й этап. Прочитайте текст каждый сам.

	 Вам не приходилось наблюдать, как то или иное слово почему-то «попадает в немилость»? Мы всё реже употребляем его в речи, заменяя другим, и так постепенно оно забывается. Например, актёра когда-то называли лицедей, комедиант; говорили не путешествие, а вояж, не пальцы, а персты, не лоб, а чело. Такие устаревшие слова называют вполне современные предметы, понятия, которые теперь принято именовать по-другому. Новые названия вытеснили прежние, и они постепенно забываются. Устаревшие слова, у которых есть современные синонимы, заменившие их в языке, называются архаизмами. 

В составе архаизмов можно выделить различные группы слов. Одни из них отличаются от современных своих синонимов какими-нибудь особенностями в звучании, например неполногласными сочетаниями звуков (младой – молодой, злато – золото, брег – берег, град – город, вран – ворон; первые слова в этих парах звучат архаично). Подобные архаизмы называются фонетическими. К ним относятся встречающиеся у писателей XIX века слова клоб (совр. клуб), нумер (совр. номер), стора (совр. штора), гошпиталь (совр. госпиталь) и подобные. Они отличаются от своих «соперников» нередко лишь одним звуком, реже – несколькими звуками или устаревшим ударением.
Также к фонетическим архаизмам относятся и слова, сохранившие звук [e] пред твёрдым согласным, в то время как в их современных вариантах здесь звучит [o] (пишется ё) – раскаленный (раскалённый), просвещенный (просвещённый), обрек (обрёк). 
Другая группа архаизмов объединяет слова с устаревшими суффиксами, приставками: музеум (совр. музей). Как говорил Фамусов у Грибоедова? – В Москву переведён через моё содейство (а не содействие). Такие архаизмы называются словообразовательными. И их не мало попадается нам в произведениях наших любимых поэтов – рыбарь, кокетствовать, вотще…
Но ещё чаще среди архаизмов встречаются слова, устаревшие не в какой-то своей части, а полностью, как лексическая единица. Это лексические архаизмы: око – глаз, уста – губы, ланиты – щёки, десница – правая рука, шуйца – левая рука.
Как видно из примеров, устаревшие слова отличаются друг от друга по степени архаичности: одни ещё встречаются в речи, особенно у поэтов, другие известны только по произведениям писателей прошлого века, а есть и такие, которые вовсе забыты. http://www.6yket.ru/yazykovedenie/arxaizmy.html


2-й этап. Выпишите из текста три самых важных предложения (каждое предложение – на отдельный лист, крупно, маркером). Работает группа.
Посередине доски пишем: «архаизмы», магнитами прикрепляем и озвучиваем «важные» предложения (исключаем повторы). 

Чего еще не хватает на доске? Что ярче всего способно проиллюстрировать смысл понятия? Мелом вписываем примеры (из текста) – фронтальная работа. 
Снимите свои архивы, найдите в них настоящие архивные слова – архаизмы (также записать на доску).
6) На какие еще вопросы об архаизмах вы хотели бы получить ответ? (Параллельная запись особенно актуальных вопросов, среди которых должен прозвучать главный – о роли архаизмов в языке
). 

7) Рефлексия 

Что нового для себя вы узнали сегодня? Что показалось особенно интересным?
8) Домашнее задание: 

На 3-4: 1) дать толкование оставшихся на доске слов с элементом «арх»; 2) взять две любые карточки (с которыми работали на уроке), найти в них архаизмы и заменить современными словами.

На 4-5: 1) письменно ответить на 2 любых заданных в конце урока вопроса; 2) взять две любые карточки (с которыми работали на уроке), найти в них архаизмы и заменить современными словами.
� Этот вопрос следует вынести на отдельный урок или мастерскую по теме «Архаизмы».





