№ 1

Движимый ветром, участвующий в соревновании, точный расчет, непрекращающаяся гроза, кованая лошадь, раненный в плечо, копченая свиная колбаса, прийти вовремя, едва слышимый шорох, сыграть в полуфинале, пребывать в городе, отрежьте полстраницы, ни с кем не пререкался, незамысловатый, а интересный сюжет, багряные зарницы, обширный ожог, серебряный браслет, как будто чей-то шепот, упал навзничь, бессмысленно препираться, узнать кое о чем впоследствии, исстари ведется, тисненный золотом узор, вследствие наводнения, непромокаемый плащ, юное дарование, исполнить точь-в-точь, общественно полезная деятельность, пошептаться с глазу на глаз, кисломолочные продукты.

№ 2


Сжечь дотла, рисовать акварелью, в решении уравнения, красивая прическа, призадуматься над проблемой, ряд ненужных встреч, быть в недоумении, ветреный юноша, замасленный плащ, серебряный поднос, приехал пол-одиннадцатого, не с кем было поговорить, не объезженная никем лошадь, парчовый костюм, рассчитывать на привилегии, субъективный подход, застегнуть наглухо, некрашеный пол, не встретив ни души, колышущиеся деревья, сожженное письмо, расчистив дорогу, разбиться вдребезги, в течение пятидесяти лет, он тоже приходил вчера,  как ни в чем не бывало, что бы он ни сделал, она его прощала, еще не правленная автором рукопись, иметь в виду новые обстоятельства, увидит слева.
№ 3


Умолять о помощи, благословить на подвиг, обнаженные деревья, прогрессивные взгляды, смешная карикатура, преклонить знамена, рассчитаться с долгами, в парчовом платье, неугомонный бельчонок, испеченный каравай, интеллигентный человек,  античная цивилизация, никогда не упрямься, шестьсот дач, сделать сгоряча, несгораемый ящик, пользоваться привилегиями, юго-западный фронт, низко стелется, клеит конверты, надеялся подрасти, далеко видящий, вывалянный в муке, сказка придумана мною, никем не исследованная местность, несмотря на усталость, вследствие наводнения, что бы еще взять, что ни отвечу, всё правильно, вспоминать впоследствии.
