Праздник души.

«Что школа для тебя ?, -

Вы спросите с улыбкой,

                              «Мой дом, - отвечу я, - и первый, и второй.

                     Моя семья - не будет здесь ошибки!»

80 лет много это или мало? Если для человека, то это - старость, а если для школы, то солидный возраст. 

19 мая государственное бюджетное специальное (коррекционное) образовательное  учреждение  для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Валуйская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат III-IV видов»  отметило 80-летие. Школа-интернат была основана в августе 1934 года. Здание,  в котором находится школа сейчас, было отдано ей в 1946 году.

Директором был назначен опалённый дорогами Великой Отечественной войны, известный в городе педагог Кобзарев Сергей Иванович. Он возглавлял коллектив школы 30 лет, вплоть до ухода на пенсию в 1976 году. За долгие годы Сергей Иванович много раз перестраивал школу, расширяя её, создавал условия для обучения и воспитания детей - инвалидов и подростков, потерявших зрение в годы войны и после нее.

Все, кто учился и работал при Сергее Ивановиче, поминают его добрым словом. Это был педагог и хозяин с большой буквы.

 Проходили годы, менялись директора:  Хахалев Александр Григорьевич, Кузьмин Владимир Иванович, Авилов Алексей Кузьмич, Авилов Сергей Кузьмич.

Через руки педагогического коллектива прошли сотни воспитанников.

За эти 80 лет школа воспитала более 1000 человек. На протяжении этих лет выходили из стен школы различные по характеру, физическим возможностям, способностям, выпускники. Они выбирали себе разные дороги, по разному сложились их судьбы, но большинство из них стали прекрасными  рабочими, специалистами различных профессий, руководителями предприятий и организаций. 

Вот лишь несколько имён:

1. ПОКЛАД НИКОЛАЙ ФЕДОТОВИЧ, председатель РО  ВОС

2. ЯКОВЛЕВА ТАИСИЯ АЛЕКСЕЕВНА, закончила Ленинградский пединститут, 25 лет отработала учителем в нашей школе.

3. КАПУСТИН СЕМЁН НИКЛАЕВИЧ, Санкт - Петербургский университет, тифлопедагог, более 30 лет работает в нашей школе.

4. Чумаченко Татьяна Александровна, Санкт - Петербургский университет, тифлопедагог, более 20 лет работает в нашей школе.

5. ХАЛЯВЧЕНКО ИВАН ИВАНОВИЧ, много лет работал преподавателем Курского музыкального училища. Композитор, поэт

6. КОВАЛЁВ АНАТОЛИЙ ДМИТРИЕВИЧ, председатель МО ВОС г. Белгорода.

7. ЯНЗИНА ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВНА, закончила Кисловодскую школу массажистов, более 30 лет  работает по специальности.

8. КУНЦ  ИЛЬЯ ЯКОВЛЕВИЧ, закончил Курский мед. институт,  более 10 лет работает терапевтом в п. Разумное

9. КАПУСТИН СЕРГЕЙ СЕМЁНОВИЧ, закончил Кисловодский колледж, около 10 лет работает массажистом в ЦРБ г. Валуйки

10. ИВАНОВ ВАСИЛИЙ – признан золотым голосом России среди молодых исполнителей с ограниченными возможностями здоровья.

11.  ВЫПУСКНИКИ  2010 г., весь класс: Костадинов Р., Кедин А., Ярцева О., Павленко М., Алиев А., Арсонова Д.,  - выпускники 2014 г., Белгородского медицинского колледжа


           Сегодня в школе-интернате обучается и воспитывается 53 ребёнка.

Возглавляет школу Слюсарь А.П. –  педагог и руководитель с многолетним стажем, помогают ему осуществлять учебно-воспитательный процесс Жилкина Е.С., заместитель директора по учебной работе, опытный педагог, проработавшая  в школе-интернате 30 лет  и молодая, энергичная заместитель директора по воспитательной работе Долинская И.П.

Окружают воспитанников  добрые, заботливые люди: педагоги, медицинские работники, социальный педагог, психолог, логопед. Учебный процесс осуществляют 18 учителей и 13 воспитателей. Все они имеют соответствующее образование: 5 тифлопедагогов,  8 педагогов имеют Почётное звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации» , 7 награждены Грамотой Министерства образования РФ, 20 педагогов имеют стаж педагогической работы более 20 лет.


Созданы хорошие бытовые условия. Дети обеспечиваются 5ти - разовым калорийным питанием, находятся под постоянным медицинским наблюдением. Школа-интернат поддерживает тесную связь с офтальмологическим центром «Поколение» г. Старый Оскол. Дети ежегодно обследуются специалистами Центра и по необходимости им проводятся бесплатные операции.


Учащиеся по окончании школы-интерната  получают среднее  общее образование. Объём содержания образования соответствует программе общеобразовательной школы с изменениями, присущими особенностям  развития слепых и слабовидящих детей, т.е. весь процесс обучения и воспитания является коррекционным. Огромное внимание, начиная с первого класса, наряду с общеобразовательной подготовкой уделяется формированию компенсаторных навыков в соответствии с возрастом учащихся. Проводятся коррекционные занятия  по развитию навыков ориентировки, общения, мимики и пантомимики, мелкой моторики рук, зрительного восприятия, социально-бытовых навыков. 


 В школе налажена профориентационная работа. Учащиеся 2 и 3 ступени получают музыкальное образование (игра по классу баяна и фортепиано), обучаются навыкам классического и лечебного массажа. Такие занятия дают возможность  поступления в музыкальное и медицинское училища. Школа-интернат осуществляет тесное сотрудничество с Белгородским  медицинским колледжем и Курским музыкальным колледжем. 


В последние 6 лет школой заключен договор с Валуйским ООО «Металлоизделия» и разработана программа по профессиональной подготовке учащихся. На основании договора и программы учащиеся  (10, 11 и 12 классы) получают 2 специальности: сборщик металлоконструкций,  картонажник, что  дает им возможность  при трудоустройстве на предприятия системы ВОС миновать ученический срок.

         С целью развития творческих способностей учащиеся посещают кружки на базе Валуйского Дома детского творчества (танцевальный, игра на фортепиано, «Волшебный лоскуток») эколого-биологической станции ("Мастерская гнома"). На базе  школы-интерната работает кружок "Караоке", где воспитанники  учатся вокалу, фольклорный ансамбль "Сударушка"; вокальный ансамбль, кружок технического творчества, «Хозяюшка». Спортивные секции – теннис, шашки, шахматы, голбол.

         Последние три года воспитанники школы- интерната становились лауреатами и победителями  Открытого Поволжского фестиваля творчества детей-инвалидов по зрению и международного творческого фестиваля детей с ограниченными возможностями «Шаг навстречу», Всероссийского спортивного фестиваля среди инвалидов по зрению, областного праздника-фестиваля «Преодоление». 

         Юбилейные празнества начались с торжественной линейки, на которой присутствовало много гостей – выпускников, которые окончили  школу  и разлетелись по городам и весям в разные годы, руководители предприятий, организаций города, района, области:

1. Поклад Николай Федотович - председатель  региональной организации ВОС

2. Болотин Сергей Валерьевич, генеральный директор ООО «Валуйское предприятие «Металлоизделия»

3.  Стадченко Александр Николаевич, заместитель директора по АХЧ ЗАО «Приосколье», Валуйский филиал 

4. Трегубов Александр Игоревич, директор ОАО «Валуйский ликёро-водочный завод»

5. Ковалёв Анатолий Дмитриевич - председатель МО ВОС г. Белгорода

6. Чертов Игорь Ростиславович - председатель МО ВОС г. Старый Оскол

7. Чумаченко Юрий Васильевич - председатель МО ВОС г. Валуйки

         Особой заботой были окружены педагоги -  ветераны педагогического труда, которые тоже пришли на встречу со своими бывшими учениками. Каждый из них отдал школе по 30 и более лет: Маснева Л.В., Ушатова Н.Г., Морокова Е.И., Виноградова В.К., Афанасьева А.И., Иващенко Е.П. и др.

На линейке звучали тёплые слова, поздравления, слова благодарности, гости дарили подарки. 

По окончании линейки все гости отправились на просмотр выставки детских работ, где пред ними предстали чудесные изделия  из самых разнообразных материалов, кружевные скатерти и салфетки, мягкие игрушки и картины.

А в это время шла подготовка к сводному  концерту, который был организован  музыкальным руководителем школы-интерната Капустиным С.Н. совместно с учащихся и выпускниками разных лет из г. Белгорода, Старого Оскола, Курска, Валуек. 

Это были чудесные мгновения встречи с искусством, проникающим в самую глубину сердца. Всех артистов встречали и провожали бурными овациями.

После концерта все гости  отправились на экскурсию по школе, встречу со своей юностью, своими вторыми мамами. Все они были приятно удивлены произошедшим переменам, фотографировались, плакали и смеялись, и никак не могли наговориться.

         Дети, нынешние обучающиеся школы-интерната, тоже не были обделены вниманием. После концерта их ждал праздничный обед, конкурс рисунков на асфальте, работал караоке-клуб, а желающие могли пойти на аттракционы в детский парк, которые им предоставили в этот праздничный день бесплатно.

         Но не быть бы этому празднику таким ярким, запоминающимся, тёплым и по -  настоящему домашним, если бы не усилия всего педагогического коллектива и обслуживающего персонала. Была проведена огромная подготовительная работа, да и спонсоры не остались в стороне:АГРО STAR,  ОАО«Риал  - Хлеб Плюс»      , ИП Портянко В.Г., ООО «Лобазъ»,  магазин «Интерьер», магазин «Цветочный рай». ТД Пингвин,  Тютюник Д.А., ИП Апицарян С.О.

         Спасибо, Вам добрые люди, педагоги и все работники школы за ваше большое горячее сердце, за ваш труд и терпение, понимание и любовь!

Мирного неба, яркого солнца, здоровья и успехов всем, кто учится и работает в этом теплом, земном и уютном доме.

Елена Жилкина, заместитель директора по УР ГБОУ «Валуйская специальная (коррекционная) 

общеобразовательная школа-интернат III-IV видов» 

