                    Выступление на родительском собрании в 11 классе.       17.12.2014 г.
«Семейная профилактика употребления курительных смесей подростками».

Слайд 1

Медицинские работники, психотерапевты и психологи бьют тревогу: в России отчётливо наблюдается тенденция к увеличению потребления молодежью, так называемых курительных смесей.

В декабре 2014 года государственная дума России приняла законопроект, который поставил точку в деле о запрете курительных смесей, а так же компонентов входящих в их состав.
На сегодняшний день одной из самых узнаваемых курительных смесей является, так называемый «спайс».

Употребление Спайса стало сегодня серьезной проблемой.

Давайте попробуем вместе рассмотреть эту проблему, чтобы такая беда никогда не пришла в ваш дом и не коснулась ваших детей.

Слайд 2
Что же такое «спайс»?

Определение  в  интернете: 
Spice (курительная смесь) — марка травяной смеси, продающейся в магазинах  под видом благовония, а в Интернете — под видом травяной курительной смеси.
Определение  по законодательству:
Spice («спайс») -  бренд травяных курительных смесей, обладающих  психоактивным действием, аналогичным  действию марихуаны.
В молодежной среде сегодня активно культивируется миф, что «спайс» – аналог марихуаны, но менее вредный по своим эффектам. Однако это лишь плод трудов пропаганды наркодилеров. 
Все курительные смеси содержат различные синтетические добавки, которые во много раз активнее психоактивных веществ натуральных растительных препаратов, что только увеличивает вероятность токсических эффектов. 

Слайд 3

Синтетические добавки поступают в Россию в виде реагента (концентрата), похожего на обычную соду.

 Его разводят разными способами и наносят (опрыскивают) на «основу». 
Чаще всего, «основа» – обычная аптечная ромашка. Может быть «мать и мачеха» или любая аптечная трава. 
Иногда для вязкости готовую основу перемешивают в миксере с черносливом или табаком для кальянов. 
Слайд 4

Уже готовые курительные смеси фасуются в разноцветные пакетики размером 5 на 7,5 см. и массой около 3 грамм или в пластиковые пакетики-клиперы.
Потребителю  внушаются мнимые лекарственные свойства препарата: релаксация, повышение жизненного тонуса, антидепрессивное воздействие.

Однако о вреде курительных смесей заговорили давно: большинство их обладает серьёзным психотропным эффектом и длительным токсическим действием. Привыкание к ним развивается гораздо быстрее, чем к тому же героину или марихуане, а «синдром отмены» протекает намного тяжелее.  

В 2013 году было  проанализировано порядка двух десятков случаев острых отравлений синтетическими курительными смесями, к которым относится и спайс.  

Слайд 5

В результате были выявлены следующие симптомы «спайсового» отравления: 

· учащенное сердцебиение 

· сильное эмоциональное возбуждение, сопровождаемое чувством тревоги и страха

· спутанность сознания 

· расширение зрачка 

· галлюцинации 

· сонливость 

· сухость во рту 

· обмороки 

· головокружения, тошнота 

· дрожание конечностей 

· повышение кровяного давления 

· подергивания туловища и конечностей 

· расстройства речи 

· быстрые непроизвольные движения глаз 

· пониженное артериальное давление 

· нарушения частоты дыхания 

· в двух случаях наблюдалась кома и в двух – судорожные припадки.  

 Исследования зарубежных  и российских ученых показали, что  даже кратковременное употребление синтетических курительных смесей сопровождается формированием психозов и нарушением функционирования других органов и систем человека, возникает  риск развития инфарктов и инсультов, острой почечной недостаточности.
В последние годы из Китая в Россию идет непрекращающийся поток курительных смесей, он расходится по стране почтовыми отправлениями, но непосредственная торговля ведется через сеть интернет и распространителей.
Слайд 6

 В России эти вещества  широкое распространение получили весной 2009-го. 

Один из наблюдавших за тем временем журналистов так описывает эту картину. 

«Толпы наркоманов появились в тесных двориках, где как по команде открылись яркие палатки с надписями «Благовония». Суженные или расширенные зрачки, без перерыва подъезжающие джипы – по интенсивности наркоманская «движуха» этого времени напоминала героиновую волну конца 90-х, когда скверы были завалены шприцами. То поколение «скололось», вымерло целиком, и у многих было ощущение перемены: казалось, новые молодые не хотят покрываться язвами, гнить заживо и умирать. Но появился «спайс»...»  Под видом «удобрений для комнатных растений», «средств от колорадских жуков», «ароматических благовоний», «курительных смесей» и т.п. 

Борьба с новым явлением началась во многих регионах России.

Но, запрещались одни смеси, а на их место приходили другие.
Вместе с тем, навязчивая реклама из «Интернета» продолжала убеждать, что «спайсы» практически безвредны, не содержат запрещенных законом психоактивных веществ, а тестирование на наркотики не способно выявить в организме вещества, остающиеся при потреблении этого вида препаратов. 

 Слайд 7
На самом деле, что бы ни говорили  о безвредности «спайсов» - потребление курительных смесей вызывает широкий спектр негативных психических эффектов таких как: 

 – неспособность сосредоточиться;

 – нарушение восприятия;

 – полная потеря контакта с окружающим миром;

 – отсутствие способности ориентироваться в пространстве;

 – потеря контроля собственной личности. 

 Изменение поведения человека носит сравнительно непродолжительный, но ярко выраженный характер. Длительность опьянения короче, чем при употреблении марихуаны, поэтому необходимо более часто принимать вещество. 

 Воздействие курительных смесей со временем способно привести к тяжелой инвалидности, навсегда изменить личность человека, превратив его не только в наркозависимого, но и в психически больного и даже довести до нелепой смерти.

Выдержка из статьи, опубликованная  в газете «Комсомольская правда»:

 «Влад висел вниз головой за окном восьмого этажа, за ноги его держал старший брат Стас. «Спайс» – травяную смесь, продающуюся в Казани на каждом углу, – они купили за 400 рублей: покурили... Понравилось. 

«Пойдем еще возьмем», – сказал Влад и направился к балкону. 

«Ты куда, дверь не там», – удивился брат, но Влад возразил: «Голос зовет туда», – и уверенно перегнулся через подоконник... 

Эту страшную картину – как брат, рыдая, держит брата, а через несколько секунд 21-летний студент 3-го курса Казанского технического университета Влад Антонов (мамина и папина радость, участник всех КВНов, грандиозные планы на будущее) лицом падает на бетонный козырек –  снял очевидец. Стас в шоке рассказал милиции, что модную «дурь» они с покойным Владом пробовали впервые...» 

 И таких случаев по России становится все больше и больше. Безвредными так называемые «легальные» наркотики не являются – это факт. Возникающая зависимость от них ничуть не меньше, чем от героина.

В России наиболее активными потребителями курительных смесей сегодня является молодежь в возрасте от 16 до 25 лет. Но известны уже случаи употребления этих наркотиков детьми 10-12 лет. 

Все чаще родители приводят детей в наркологический диспансер, когда у ребенка стаж потребления уже 1,5-2 года.  

Причем есть особенность сегодняшнего потребления: если раньше подросток пробовал наркотики тайно, один, то сегодня – в группах. Ребенок общается и начинает потреблять наркотик в дозах, принятых в группе, – не понемножку, а сразу, как все. Поэтому часто возникают случаи тяжелого отравления.
Слайд 8

Как правило, молодые потребители приобретают уже готовый наркотик. 
Употребляют путем курения через различные трубки, самокрутки. Иногда сжигают их в аромолампе, и тогда все присутствующие в помещении имеют возможность испытать галлюциногенное воздействие ароматного дыма. 

Слайд 9 - 10
Нередко опытные потребители миксов курят через пипетку, жестяную банку или бутылку: все эти способы – наследие курильщиков марихуаны и гашиша. 
Один из самых распространенных способов употребления - маленькая пластиковая бутылочка с дыркой. 
Трубочки, через которые курят, как правило, держат при себе и от них очень плохо пахнет. 
Иногда, прежде чем зайти домой, подросток оставляет такую трубочку в подъезде (в щитке). 

!! В 99% случаев употреблять курительные смеси начинают те, кто уже курит сигареты.

Слайд 11

Сейчас наиболее востребованы среди молодежи курительные смеси под брендом  «Spice». 
На слэнге это может звучать так - план, дживик, спайс, микс, трава, зелень, книга, палыч, пластик, вишня, шоколад, россыпь, дым, зеленый флаг, ляпка, плюха и т.д.).
 Слайд 12
Приобретение курительных смесей
Как уже говорилось, покупают смеси через интернет или у распространителей. Как правило, подросток заходит на известные сайты, торгующие наркотиками, набирая в поисковике несколько ключевых слов, получает контакт, списывается через скайп или «аську», делает заказ. Ему тут же сообщают номер счета, он оплачивает через терминалы, и ему говорят, где забрать спрятанные наркотики. На слэнге – «поднять закладку», «найти клад». 
Те же самые действия можно осуществлять «ВКонтакте», в «Одноклассниках» и других социальных сетях.

Слайд 13 - 14
Зачастую информацию считывают со стен домов, когда видят определенные надписи: легал, микс, курёха, план и др. и номер «аськи» и телефон.

Для того чтобы понять, что ребенок покупает наркотики, достаточно проверить его переписку в телефоне или компьютере, они как правило ее не стирают.

После употребления курительных смесей в течение нескольких дней и дольше человек испытывает упадок общего физического состояния, расконцентрацию внимания, апатию, нарушение сна, перепады настроения (из крайности в крайность).

Слайд 15

Косвенные признаки употребления смесей и других наркотиков:

· подросток начинает пропускать уроки

· снижается успеваемость

· вообще перестает ходить в школу

· все время врет

· появляются друзья, о которых не рассказывает

· при разговоре с ними по телефону уходит в другую комнату или говорит, что перезвонит позже

· появляется раздражительность, доходящая до ярости, уходит от любых серьезных разговоров, уходит от контакта с родителями, отключает телефон

· думает долго

· имеет неопрятный внешний вид

· постоянно просит деньги, залезает в долги, начинает тащить из дома

· при постоянном употреблении становится очевидной  деградация

· теряет чувство реальности, развивается паранойя

Слайд 16
Последствия употребления курительных смесей
Употребление курительных смесей представляет потенциальную опасность для жизни и здоровья ребенка. Продолжительное употребление по своей опасности превосходит даже тяжелые виды наркотиков. 
И медики, и эксперты в один голос утверждают, что даже разовое применение этих смесей может привести к летальному исходу или тяжелой инвалидности. 

Сначала подростку хватает одной – двух затяжек. Затем увеличивается частота употребления, потом доза. 
Длительность перехода от одного этапа к другому очень мала, поэтому вскоре он начинает курить неразведенный реагент. 
С этого момента наркоман уже не может обходиться без смеси и испытывает невероятный дискомфорт и беспокойство, если при себе нет наркотика. 
· Поскольку дозу просчитать очень трудно (разные продавцы, составы, формулы, концентрация), возможны передозировки, которые сопровождаются тошнотой, рвотой, головокружением, сильной бледностью – вплоть до потери сознания и смерти. 
· Употребление алкоголя, даже пива, усиливает действие наркотика. Человек дуреет, у него отключается вестибулярный аппарат, он теряет пространственную и временную ориентацию, у него напрочь отшибает память.  

Слайд 17

· Практически все курильщики миксов жалуются на кашель, слѐзотечение, осиплость горла во время и после курения. 
Регулярное попадание ароматного дыма на слизистую вызывает хронические воспалительные процессы в дыхательных путях (фарингиты, ларингиты, бронхиты). Велика вероятность возникновения злокачественных опухолей ротовой полости, глотки, гортани и бронхов. 

· Естественно, что вред наносится и печени, в которой накапливается яд. 

· Капилляры мозга сужаются, поэтому кровь не может снабжать мозг кислородом, в итоге клетки мозга умирают. 
При систематическом употреблении Спайсов происходит токсическое поражение головного мозга, снижается умственная деятельность, работоспособность, ухудшается память. 

· Спайс действует и на половые органы (кто много лет курит эти смеси, становятся импотентами - выработка тестостерона затрудняется и влечение к противоположному полу исчезает). У девушек меняется менструальный цикл, что может приводить к бесплодию. 

· Спайс, кроме остальных поражающих факторов, разрушает витамины и биологически активные соединения, играющие огромную роль в организме, вымывает микроэлементы. Его курение неуклонно приводит к ухудшению иммунитета, истощению защитных функций. 

Слайд 18

· Приверженца Спайса преследуют ночные кошмары и ужасы наяву, без причин возникает депрессия, преследует усталость, обостряются прочие болезни, наблюдаются ухудшения состояния волос, кожи, зубов и костей. 

· Происходят различные расстройства восприятия – известны случаи, когда подростки выходили с восьмого этажа в окно «погулять», либо прыгали со стула в так называемую «воду», срывали с себя одежду и бегали голышом по морозу. 
· Возможны беспричинные смех и плач. 

· Ни один из употребляющих курительные смеси не считает себя наркоманом - самокритика отсутствует. 
· У них затруднено мышление, кроме того - они общаются только с себе подобными, и поэтому убеждены, что курят все. 

Слайд 19

Выделяют шесть стадий формирования зависимости:
1. начало приема Спайса;
2.  эксперименты со Спайсом в поисках наиболее «подходящей» курительной смеси; 

3. поиск единомышленников по употреблению среди друзей и знакомых; 

4. систематическое употребление, когда возникает привыкание и человек уже не может прожить ни дня без Спайса;
5.  употребление спайса в больших дозах, в этот период начинаются проблемы в школе, в семье, наркотик порабощает человека; 

6. патологическое пристрастие к Спайсу, когда человек полностью теряет контроль над ситуацией. 

Тяжелая степень зависимости лечится в стационаре. 
Процедура дезинтоксикации предполагает использование препаратов, необходимых при отравлении. 
Если стоит вопрос об экстренном выведении спайса, то предполагается переливание крови. 
Параллельно с очищением назначается симптомологическое лечение - устранение гипертонии, приступов аритмии, снятие ломки. 
Процедура дезинтоксикации возможна как в условиях стационара, так и на дому, но вмешательство специалиста-нарколога обязательно. 

После дезинтоксикации и прекращения употребления приходят в себя очень долго. Как правило, проходит несколько месяцев, прежде чем подросток начинает адекватно оценивать происходящее. 
Зафиксированы случаи с необратимыми последствиями употребления.
Слайд 20
Как организовать родителям профилактику, основанную на принципе 
«Не навреди!»?
Можно смело утверждать, что преобладающей моделью профилактики в большинстве случаев остается модель «запугивания», которая показывает свою несостоятельность  в случае с подростковой аудиторией. 
Если дети дошкольного и младшего школьного возраста еще могут впечатляться пугающей информацией о последствиях алкоголизма, наркомании и табакокурения, то подростки: 

1) Обладают возрастным негативизмом и протестными реакциями, когда любое «нет» перерастает в «да» под влиянием желания противостоять ограничениям. 

2) Приобрели «иммунитет от пугалок» со стороны взрослых, поскольку получали от них в раннем детстве угрозы от «бабаек» до «никогда больше не пойдешь на улицу», которые не сбывались. 

3) Не верят информации, получаемой от взрослых, которая часто подается в категоричной форме («все наркоманы быстро умирают» - а у него есть знакомый, который является наркоманом уже 14 лет, и рок-звезды не стесняются говорить в интервью, что «это было, но я соскочил»; 
«курение смертельно» - а он видит вокруг сотни курильщиков, которых трудно принять за самоубийц; 
«алкоголь исключительно вреден» - а в интернете он находит информацию о пользе красного вина и пр.). 
Таким образом, у подростков появляется мнение, что взрослые преувеличивают, что взгляды взрослых устарели, не соответствуют действительности и т.д. 

4) Личностная ценность здоровья у детей и подростков ещё недостаточно сформирована, они еще не осознают здоровье как обязательное условие для достижения жизненного успеха, самореализации, не могут прогнозировать возможные последствия своего поведения для здоровья. 
Если взрослые воспринимают знания о болезнях, страданиях и т.п. вполне предметно, как знакомые с несчастьями своей или чужой жизни, то для детей все это пока - нечто отвлеченное и далекое. 

5) У детей и подростков "страшное" может вызывать повышенный интерес, быть привлекательным. 

Следовательно, должна использоваться не «модель запугивания», а другие известные модели:

- «валеологическая» (формирование ценностного отношения к своему здоровью), 

- «поведенческая» (формирование навыков безопасного поведения в ситуациях риска), 
- «личностно-ориентированная», позволяющая снизить риск зависимости за счет развития личностных свойств и качеств.
Слайд 21

Учеными выявлены личностные характеристики, позволяющие противостоять зависимости: 
· адекватная самооценка, 
· мотивация достижения успеха, 
· высокий уровень стрессоустойчивости, 
· оптимизм, 
· чувство юмора, 
· уверенность в себе, 
· ответственность, 
· критичность, 
· способность отстаивать свою точку зрения; 
· умения: различать ситуации опасности, сказать «нет», справляться с плохим настроением, находить решения проблем.

Слайд 22
Что делать?
Если Вы обнаружили у Вашего ребенка признаки употребления курительной смеси, не нужно бросаться к ребенку с расспросами, не пробовал ли он курительные смеси, это может лишь пробудить интерес чада к опасной «дури», о которой он до этого не знал или не придавал ей значения. 
Просто нужно внимательнее следить за подростком, его физическим состоянием, настроением, искренне интересоваться его времяпрепровождением и окружением. 

Если это случилось лишь раз, Вам нужно просто поговорить с Вашим ребенком. 
Будьте заботливыми, любящими, но покажите свое неодобрение. 
Приведите основания необходимости отказа от употребления: 

- что употребление курительных смесей может повлиять на здоровье; 

- что это незаконно и может привести к конфликту с законом. 

- что Ваши знакомые (или родственники), имеющие опыт употребления ПАВ, расплатились тем-то и тем-то (если, конечно, такие случаи имеются).
Если же проблема уже стоит остро, то необходимо обратиться к врачу-наркологу за соответствующим лечением. И чем раньше оно начнется, тем лучше для ребенка.
Слайд 23

Доведите до сведения своих детей, что «употребление, приобретение, хранение, распространение  и сбыт курительных смесей, содержащих наркотические и психотропные вещества, запрещено в Российской Федерации и преследуется по закону».

Незаконные производство, сбыт или пересылка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок до одного года либо без такового. (Статья 228.1 УК РФ)

Склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до пяти лет. (Статья 230 УК РФ)

Если вам становится известно о местах сбыта курительных смесей, обратитесь в полицию с заявлением, тем самым вы спасёте жизнь многих детей! 

Если здоровье или поведение Вашего ребенка свидетельствует о системном употреблении курительных смесей, не падайте духом, не отворачивайтесь от ребенка, не оставляйте его один на один с этой бедой. Оказывайте поддержку – для него это жизненно необходимо, какими бы ни были обстоятельства. Показывайте и говорите, что вы его любите несмотря ни на что. Обратитесь за помощью для себя и вашего ребенка к специалистам. Не скрывайте свою проблему от других, не делайте вид. Что ничего не происходит.
Своевременное вмешательство взрослого в ситуацию важно потому, что дети живут целиком по принципу «здесь и теперь» и не думают о будущем.

Слайд 24

А вы всегда должны помнить о социально-психологических последствиях употребления курительных смесей или других наркотических веществ:

· разрушение личности: равнодушие к самому себе, своему будущему и близким людям, ослабление воли, преобладание единственной ценности по имени «наркотик», потеря смысла жизни, опустошенность, одиночество и др.;

· разрушение социальных связей: потеря семьи, друзей; потеря работы, учебы, ограничения в получении специальности, невозможности вождения транспорта, получения разрешения на приобретение оружия, запрет на некоторые виды профессиональной деятельности;

· связь с криминальными кругами, риск вовлечения в незаконный оборот наркотиков и привлечения к уголовной ответственности, воровство и другие преступления.

Будьте внимательны к своим детям и берегите их!

