большая Экономико-психологическая игра 

«Я создаю частное предприятие» 

Ход игры

Игра состоит из двух этапов: мини-тренинг «Командообразование» и игра «Частное предприятие» (далее – ЧП).

1 этап
Мини-тренинг «Командообразование»

На данном этапе команды участвуют в играх, способствующих формированию сплоченности. Если участвуют несколько команд, то вводится соревновательный принцип: при выполнении задания ведущего команда получает 100 баллов. В итоге баллы суммируются и становятся стартовым капиталом. Игры могут быть следующие:

«Я выбираю». Каждый из участвующих выбирает себе пару по обоюдному согласию. Вместе они отвечают на вопрос «Что нужно сделать, чтобы с нами захотела работать другая пара?». Затем свой проект они рассказывают выбранной паре. Если пара согласится с ними работать, команда, вновь образовавшаяся, получает балл. И так – все участники.

«Принцип разделения». Внутри образовавшейся команды участники делятся по следующему принципу: 
Пусть каждый встанет с тем человеком, которому больше всего доверяет. Численность таких подгрупп зависит от выборов. Может так получиться, что команда полностью доверяет друг другу. Тогда принцип деления может быть другим.

Разделитесь на подгруппы так, чтобы вас внутри нее объединял какой-то принцип. Можно предложить подумать, какие принципы деления могут быть. Побеждает та команда, у которой их будет больше.

«Взаимное влияние». «Сейчас каждый из вас получит две карточки: синею и красную. На синей вы напишете имя и два аргумента в подтверждение выбора того, кому доверяете больше всего, на красной – того, кому доверяете меньше всего». Затем эти карточки отдаются этим людям. Если в команде таким образом образуется лидер – балл.

«Общий дух». «У каждой фирмы есть свой дух. Именно он проявляется в ее делах. В центре круга стоит стул. Представьте, что на нем сидит дух вашей фирмы. Закройте на время глаза и постарайтесь представить: как он выглядит, на кого похож, что делает, как помогает группе? Теперь откройте глаза. Каждый из вас может сесть на стул и поговорить с командой в качестве духа: расскажи про себя, какой тебе видится команда?».

«А вы знаете психологию предприятия?». Командам дается по ситуации, которая произошла на предприятии. Они должны найти из нее выход. 

2 этап
Игра «Частное предприятие»

«Теперь вы – команда. Вы работаете в частном предприятии. 

За 1 минуту придумайте название вашего ЧП и девиз, который бы отражал то, что вы производите.

Распределите роли: начальник, его заместитель, начальник отдела по связям с благотворительными фондами, главный бухгалтер (отвечает также за связь с юристами). Правом подписи по сделкам обладает начальник и заместитель, по сделкам с юристами – бухгалтер, с благотворительными фондами – начальник соответствующего отдела.

Теперь давайте представим конкретную экономическую ситуацию. Вы продаете свою продукцию. У вас есть следующая ведомость:
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	Подпись:


Вы пронумеровываете все сделки. Заполняете все колонки кроме *«Р» (ревизия) и «С» (спасибо). Юристам вы отдаете половину суммы от сделки, но это не обязательно. Если вы не оплачиваете услуги юристов, то без ревизии деньги уходят вам, а в случае ее проведения вся сумма уходит на штраф. На благотворительность вы даете столько, сколько считаете нужным. Если будет «спасибо» – сумма утраивается. Когда заключите все 10 сделок, я объявлю результаты по каждой: где есть ревизия и «спасибо». Тогда вы считаете итог и ставите подписи. После этого сдаете лист мне и я проверяю правильность сделок. Сумма – ваш выигрыш, который определяет ваш ранг среди всех команд. После каждой сделки вы можете зайти в казино и поставить там сумму. Но помните, что можно выиграть, а можно – проиграть!»

При разработке данной игры мы использовали работы таких авторов, как Кристофер Э., Смит Я. (2001), Фопель К. (2000), Материалы семинара «Введение в профессию» Миромановой Н. В.
