Возрастно-нормативная модель развития в подростковом периоде. 

Возрастные особенности подросткового возраста.
Возрастно-нормативная модель развития — понятие, обозначающее собственно педагогическую интерпретацию психологического понятия нормы развития. Возрастно-нормативная модель описывает ребенка на определенном возрастном этапе и дает характеристику его развития в виде последовательного развертывания ситуаций развития. 
Объективно необходимое для подготовки к будущей жизни подростка развитие его социальной взрослости требует и от родителей (законных представителей) решения соответствующей задачи воспитания подростка в семье, смены прежнего типа отношений на новый.
Учёт особенностей подросткового возраста, успешность и своевременность формирования новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения.
Возрастно-нормативную модель можно описать посредством динамики форм субъектности подростков в разных ситуациях развития.
В соответствии с изложенной логикой развития в подростковом возрасте выделяются три типичные ситуации развития — ситуация перехода к новому типу общности и деятельности, ситуация опробования новой общности и совместной деятельности и ситуация освоения содержания новой совместности.

В основе возрастно-нормативной модели развития лежат возрастные возможности подростков. Остановимся на каждой развитии каждой формы субъектности.

Подростковая субъектность в деятельности предполагает бОльшую самостоятельность во всех трёх ситуациях развития, нежели у младших школьников. У подростков уже сформированы способности к самостоятельной постановке цели, самостоятельному планированию, организации и реализации , а также практическому познанию.

Субъектность в общности предполагает ориентацию на групповую работу со сверстниками и готовность к взаимодействию со школьниками других возрастов. Взрослый же воспринимается подростком на данном этапе развития как потенциальный участник совместной деятельности, а не как учитель (который все расскажет и всему научит)

Субъектность в сознании предполагает способность к саморефлексии, а также новое восприятие и адекватное осознание себя.

Очень важно помнить особенности каждой возрастной категории и не просто опираться на них во взаимоотношениях с обучающимися в образовательном процессе, а таким образом давать возможность детям развивать актуальные сформированные на конкретном возрастном этапе возможности и способности.
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