                      Сетевой проект «Современный урок: кейс метод».

         Эссе: «Какие риски и преимущества ожидают учителя, желающего практиковать кейс метод?»

         И вновь современная педагогическая наука видит учителя, но не с портфелем, как прежде, а… с кейсом. Странное , для русского уха неблагозвучное, с железным скрежетом…кейс!

         Что это такое, чего от него ждать современному учителю, ученику, родителю?! Пользы , а, может быть ,вреда?!

          Каких только нововведений не пережил учитель русского языка и литературы ,более четверти века сеявший, казалось бы, разумное, доброе, вечное?!

          И что же? Техника чтения у детей падает, как и вообще всяческий интерес к художественной литературе, к родному языку .Ребенок практически не умеет выразить свои мысли, не умеет общаться вживую со сверстниками, не умеет анализировать жизненные ситуации, не перенимает человеческий опыт, не учится ЖИТЬ!
           Помню, как радовали меня ответы учеников ,слово в слово повторяющих мои объяснения ! Как устраивала меня роль мамы ученика-птенца, в клювик которого я из дня в день вкладывала «готовенькие» знания! Оставалось лишь проглотить! Но ведь и глотал не каждый! И как тот не приспособленный к жизни птенец выпадал из гнезда и погибал, так и мой выпускник попадал в жизнь, абсолютно не зная, как ему распорядится тем готовым  багажом знаний.
           Нет, решила я. И по-другому взглянула на свои уроки, по-другому организовала их, по-другому поставила перед собой цели. Ведь именно классическая русская литература-кладезь тем и проблем ,не имеющих однозначных толкований, обширное поле для полемики, основанной на системе гуманных и нравственных ценностей. Литература вечных вопросов: что делать, кто виноват, кому на Руси жить хорошо…
           Почему не воспользоваться этим?! Почему не развивать у учеников умение мыслить, анализировать ,развивать способность к собственному творчеству ,к использованию богатства устной и письменной речи ?!
           В мучительном поиске , в кропотливой работе рождались уроки-диспуты, уроки –викторины ,деловая и ролевая игра, проектно –исследовательская деятельность…и вот теперь -кейс методы.
           Они-то и отвечают современным требованиям нового образования Формируют у ученика креативный подход ко  всем жизненным явлениям, умения  выявить проблему, найти пути ее решения, либо выработать вариант выхода из сложной ситуации, когда проблема обозначена, самому отыскать нужную информацию для применения решения, сформировать собственную позицию 
           Очень важно, что кейс предполагает и индивидуальную, и коллективную работу, развивает в ученике умение воспринимать мнение других, учит работать в команде .Все это здорово, я –за!!!
          Но я опять взваливаю на себя непосильную ношу- разработать кейс! Ведь создание пакета заданий- это серьезная научная разработка, которая должна учитывать возрастные и творческие особенности учащихся. А это поле деятельности профессионалов! Дилетантский уровень, всякое перенесение идеологического начала вредит творческой и аналитической работе .

           Нельзя считать кейс метод панацеей от всех бед. Ведь без глубокого знания предмета, без знания основных законов и закономерностей никого невозможно научить делать серьезные выводы .
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