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Введение

Размышляя о профессиональном будущем, каждый осуществляет движение от «реального Я» к «идеальному Я». Например, каждый солдат мечтает стать генералом. Но другое дело – как пройти этот путь и что для этого надо. Если нет четкого плана о будущем, то мы перебираем в уме самые различные варианты, даже самые фантастические. Выявляется такая закономерность – там, где один человек все «схватывает на лету», другой тратит много времени и сил. Один достигает высокого уровня мастерства, а другой, при всем своем старании, - лишь определенного среднего  уровня. 
Как показывает анализ исследований, социум имеет большое влияние на характер личностной позиции ученика. Ученые Б.М.Теплов, В.Д.Небылицын, А.Е.Личко, А.В.Запорожец, Б.Г.Афанасьев, И.С.Кон и др. склонны считать, что в каждом человеке есть «ядро характера», которое и обуславливает влияние на личность. По своей природе это не что иное как присвоение культуры общества. Так склонны считать А.Н.Лентьев, Н.В.Андриенко, Е.А.Анциферова. Труды Б.Г.Ананьева, Л.В.Выготского, С.Л.Рубинштейна дают возможность осмыслить сущность воспитания личности как систему отношений. Для реализации возможностей развития личности имеют большое значение и механизмы психического развития. Есть некоторые виды деятельности, например, искусство, наука, спорт, в которых успеха может достигнуть человек только с определенными способностями. Причем, есть общие способности, с помощью которых человек может достичь успеха в самых различных видах деятельности (например: умственные, развитая память, совершенная речь, точность ручных движений). Но есть и специальные способности, обеспечивающие успехи человека в отдельных видах деятельности, для осуществления которых необходимы задатки особого рода и их развитие (например: математические, музыкальные, лингвистические, спортивные, технические и т. п.). Все вместе взятое и свойственное конкретному человеку, составляет одаренность. Одаренность обуславливает особенно успешную деятельность человека в определенной области и выделяет его среди других. Все это определило цель и задачи моей работы.
Цель: Влияние спорта на социализацию личности.

Задачи:

· Актуализировать свои умения и способности;

· Научиться применять методики самопознания;

· Формирование адекватного оценивания себя во взаимодействии с другими;

· Развитие готовности выбирать свое профессиональное будущее.
Мои способности:

-врожденные способности;
К такому пониманию своих способностей я пришла не сразу и не без посторонней помощи. Помогли в этом старшие наставники, учителя и новые школьные предметы, связанные с выбором профессии: «Социализация личности» и «Планирование карьеры». До этого я просто жила и наслаждалась тем, что могу быстро и правильно решить задачу по математике, проявить лидерские качества в конкурсах, хорошо петь и танцевать, получить призовое место за спортивные достижения. Все мои успехи отражает в полной мере мое портфолио, собранное за 9 лет обучения. Сейчас я уже более осознанно оцениваю многие жизненные поступки, могу сама определить, какие способности более всего проявились в моем характере, выявить закономерности того или иного события. 
По  характеру я человек неуравновешенный, импульсивный, постоянно ищущий справедливость.  Переход в ЗСШ №1 повлиял на меня положительно в том плане, что пришлось повзрослеть сразу. Повлияла новая обстановка, другая школа, где почти никто не знает меня, и я не знаю никого. Возникла необходимость доказывать себе и другим, чего ты достоин, завоевывать авторитет и соответствующие позиции. Надо сказать, работа эта не из легких. Мы пришли из маленькой деревенской школы, где каждый знает друг о друге все, где царит атмосфера добра и заботы, внимания друг к другу, где коллектив – одна семья. Здесь пришлось учиться жить по-другому. И именно это обстоятельство усилило мои лидерские качества, повысило инициативность: нас не приглашают танцевать – я сама придумываю и организую номер, не побуждают к участию в конкурсах – я сама предлагаю свои услуги, ставят низкую оценку – прошу объяснить, за что… Поводов проявить инициативу достаточно. Прошло немного времени и в результате меня уже просят приготовить номер на школьные праздники.  Вместе со мной репетируют танцы В.Тюфтяева, К.Подушкина, К.Степанец, Ю.Ситникова, В.Пермякова, О.Жмылева – почти все девчонки нашего класса. Здесь есть возможность проявить свою фантазию: танцы придумываю сама, репетиции – тоже провожу сама.  Принимают хорошо, особенно нравятся парные танцы с мальчиками, последний «Вальс» с А.Черепановым был принят на «ура». Это дало шанс развиваться дальше: готовим танец «Джаз» тоже с А.Черепановым. Даже этот эпизод позволяет судить о моих организаторских способностях, умении влиять на людей для успешного разрешения определенных задач и достижения конкретных целей. Стремление к проявлению инициативы, к выполнению общественной работы наполняет жизнь определенным смыслом. 
-приобретенные способности.
Самооценка личности является результатом сложного процесса социализации. Сначала мы просто усваиваем определенные нормы и правила поведения, общения. Но без опыта невозможно определить, насколько верно твое суждение. Я, как и все, считала себя долгое время центром Вселенной, где все должны меня обслуживать. Но постепенно идет осознание своих способностей, нарабатываются нравственные качества, формируется характер. 

Со временем я поняла, что успех в жизни обеспечен не только практическими навыками, но в большей мере умением общаться, т.е. коммуникативными способностями. Друзей у меня много, я легко могу познакомиться с другими людьми, могу держать беседу с людьми разного возраста, легко и быстро устанавливать деловые и товарищеские контакты, которые помогают выполнять общие конкретные дела. За последние два года у меня резко повысилась самостоятельность, появилась уверенность в себе. Необходимо видеть и чувствовать  положительную реакцию на свои действия, учитывать критические замечания, которые побуждают к действиям.
В последнее время все больше думается о том, кем станешь в будущем. Занятия в предпрофиле и профиле тоже побуждают к этому. Приходится взвешивать, что больше нравится, определить свое место в профессиональном мире. Необходимо знать, что в результате длительного трудового стажа работника формируются не только отдельные функциональные системы и психические процессы, позволяющие достичь высоких результатов, но и складывается профессиональное мышление, тип личности с определенными ценностями, профессиональными навыками поведения, общения и образа жизни. Например, мы сразу узнаем учителя по манере поведения, по тематике бесед. Водителя узнаем по его повышенному интересу к маркам машин, их характеристике. Человека творческого – по интересу к качествам личности и т.п. Есть даже большое количество игр и тестов на узнавание профессии по некоторым признакам. 
Мой выбор – спорт и танцы.
Спорт как средство социализации.
Листая свое портфолио и анализируя склонности своего характера, я все больше склоняюсь к тому, что мне нравятся спорт и танцы. Именно здесь проявляется мое желание лидировать, общаться, самовыражаться. 
Занятия спортом были любимыми с начальной школы, а танцами любила заниматься еще раньше. В Зырянской ДШИ училась на эстрадном отделении и на аккордеоне, но потом учебу забросила, но увлечению творчеством осталась верна до сих пор.  «Танец с зонтиками» (я  и Лиля Клопова) в «Танцевальной мозаике»  на  районном конкурсе принес нам  1 место в младшей возрастной подгруппе. Танец этот, как и многие другие в последующих конкурсных программах, мы придумали сами. «Танец с шариком» - мой другой успешный сольный номер, который я сначала показала на сцене родного ДК, а потом в акции  «Село мое родное»  в райцентре, как показательное выступление. До сих пор с удовольствием ставлю танцы и танцую в школе и на сцене.


 
Спорт соседствует с танцами. Впервые учитель физкультуры пригласил меня поучаствовать в конкурсе «А ну-ка, девушки!», были старшие классы, народа не хватало, поэтому и взяли меня. Играть не умела, просто выполняла команды, но мы выиграли. Успех окрылил, позднее я стала активной спортсменкой: лыжи, баскетбол, гимнастика, легкая атлетика – это мои любимые виды спорта.  Связь между спортом и танцами очевидна: двигаться надо хорошо в танце и спорте, нужна смелость, чтобы успешно выступать. Фигура должна быть гибкой, а сам человек должен иметь интерес, желание и способности, чтобы достичь результатов. В результате я отдаю предпочтение занятиям спортом и связываю с ним свою будущую профессию.
Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их последствия. Молодежь должна быть способна к сотрудничеству, мобильности, обладать динамизмом и развитым чувством ответственности за судьбу страны. 

      Занятия спортом в школе являются способом активного использования ценностей физической культуры и спорта для формирования и совершенствования своего физического, духовного и нравственного здоровья, воспитания патриотизма. 
Социально-педагогический мониторинг "Здоровье и поведение школьников", проведенный в 12 регионах России, показал, что только 20,7% мальчиков и 10,3% девочек очень высоко оценивают свою физическую подготовленность, 10,6% опрошенных мальчиков и 13,4% девочек считают, что они обладают очень хорошей фигурой. Выявлен низкий показатель оценки учащимися своих спортивных достижений (15,0% мальчиков и 8,8% девочек оценивают  их как превосходные). В то же время была выявлена и низкая самооценка школьниками своего физического здоровья .
      Вполне счастливыми ощущают себя около 1/3 опрошенных школьников (37,2%), оценивают свое здоровье как превосходное 9,8% опрошенных девочек и 21,2% мальчиков. Очень низкий процент детей (не более 6% опрошенных) оценивают свои школьные успехи как превосходные. 

      Полученные данные и практика физического воспитания доказывают необходимость усиления социализирующих функций образовательного процесса. 
      
Спорт, создающий ценности спортивной культуры, всегда был мощным социальным феноменом и средством успешной социализации. Об этом свидетельствует жизненный путь многих выдающихся спортсменов. Особенно яркие примеры - это олимпийские чемпионы И. Роднина, А. Карелин, Б. Лагутин, Л. Латынина и многие, многие другие великие спортсмены, которые, пройдя школу спорта, стали настоящими гражданами нашего общества. 
Значение спорта в формировании личности.
      Социологические опросы молодежи, занимающейся спортом, показывают, что спорт формирует первоначальное представление о жизни, обществе, мире в целом. Именно в спорте наиболее ярко проявляются такие важные для современного общества ценности, как равенство шансов на успех, достижение успеха, стремление быть первым, победить не только соперника, но и самого себя. Люди, прошедшие "школу спорта", убеждены, что спорт помог им воспитать веру в свои силы и возможности, а также умело этим воспользоваться. Спорт учит идти на жертвы ради достижения цели. Уроки, усвоенные юными спортсменами на спортивном поле, затем, как правило, помогают и в жизни. 

      Многие спортсмены утверждают, что именно спорт позволил им стать личностью. Посредством спорта реализуется принцип современной жизни - "рассчитывать на самого себя". Это означает, что достижение успеха зависит, 

 прежде всего, от личных, индивидуальных качеств: честолюбия, инициативы, трудолюбия, терпения, волевых навыков. 

      Эффективность социализации посредством спортивной деятельности зависит от того, насколько ценности спорта совпадают с ценностями общества и личности. Спорт как социальный фактор как бы модельно воспроизводит альтернативу современной культуры, сохраняет и укрепляет сущностные механизмы социально-культурной жизни человека и перехода в субкультуру индивида, формирует его как социально компетентную личность. Кроме того, современный спорт дает человеку возможность оценить свое отношение к окружающей его среде и через эти отношения оценить свое место в обществе. В большинстве случаев спорт рассматривается как микромодель общества, которая формирует определенное отношение и типовое поведение. Более того, американские социологи сделали заключение, что современный спорт аккумулирует ценности общества. Благодаря занятиям спортом общественные ценности присваиваются человеком, воспринимаются  как личностные. 
Спорт  и современное российское общество имеют много общего: дух инициативы, противоборства и соревнования. В этой связи совершенно справедливо называть спорт миниатюрой самой жизни, где и происходит социализация личности. Основной и непосредственный механизм воздействия, как отмечает грузинский социолог Л.Ш. Апциаури, - спортивная деятельность. Эти отношения получают предельно концентрированное выражение в процессе формирования личностных характеристик. Очень важно при этом понимать, что быть включенным в социальные отношения через спортивную деятельность и заниматься социально организованной физкультурной деятельностью - это далеко не одно и то же. 

      Воспитательное значение спорта.
      Цель физической культуры - всемерное и всестороннее развитие физических и духовных способностей человека в аспекте формирования физической культуры личности - самореализации человека в развитии своих духовных и физических способностей посредством физкультурной деятельности, освоении других ценностей физической культуры. При этом основным средством физической культуры выступает физкультурная деятельность, в которой физические упражнения составляют ее главный элемент. Цель спортивной деятельности в большей степени связывают с достижением спортивного мастерства и высокого спортивного результата на основе организации тренировочного процесса. Сам тренировочный процесс организуется в соответствии с целевыми предпосылками, которые конкретно выражаются в задаваемой величине роста спортивного результата. Этот показатель определяет содержание, формы, организацию спортивной деятельности. 

      Тем не менее, не все детерминируется лишь социально-педагогическими воздействиями. Рост спортивного мастерства, результативность обеспечиваются и в то же время лимитируются физическими возможностями организма спортсмена. Исходя из этого, становится понятным, что спортивная деятельность - это сложное социально-биологическое явление, не сводимое к физкультурной деятельности. 

      Специфика любого вида воспитания заключается в том, какими средствами и  методами воспитывается человек. Наука о физическом воспитании возникла и развивалась как система знаний о физических упражнениях, прошедших путь от укрепления здоровья и формирования прикладных двигательных навыков через развитие двигательных возможностей и функций человека к формированию его личности и поведения .
      Сегодня речь идет о развитии нового вида воспитания средствами спорта, соревнования, тренировочных нагрузок, спортивной подготовки, в ходе которой формируется личность спортсмена, способного достигать высокого спортивного результата и быть личностью в самом высоком понимании этого слова. Под методами спортивного воспитания понимаются способы работы тренера и спортсмена, при помощи которых происходит овладение знаниями, умениями и навыками, развиваются необходимые качества и способности, формируется мировоззрение. Сама природа спорта обладает мощным воздействием на личность. Воспитательное значение спорта очень велико. Достаточно вспомнить уже ставшее "штатным" выражение, что спорт для молодежи - это "школа характера, мужества, воли". Спорт закаляет характер, учит преодолевать трудности, держать "удары судьбы". Спорт формирует личность, заставляет бороться со своими слабостями, преодолевая себя. Благодаря спорту человек учится владеть своими эмоциями, понимать красоту. В спорте человек впервые начинает постигать азы правовой культуры, усваивает правила "честной игры". Спорт выступает мощным фактором социализации, проявления социальной активности. Через спорт человек нарабатывает опыт межличностных отношений, выстраивая взаимосвязи и взаимодействия между собой и тренером, другими спортсменами, собой и спортивными арбитрами. Именно в спорте может родиться настоящий руководитель и организатор, поскольку спорт во многом моделирует жизненные ситуации. Спортивное воспитание обеспечивает и процесс познания, решает образовательные задачи. Спорт представляет собой особый тип творческой  поисковой деятельности. Известно: для того чтобы спортсмен достиг высокого  результата, он должен многое знать, начиная с понимания сущности человека как социобиологического индивидуума до правил построения учебно-тренировочного процесса. Давно ушло в прошлое представление о спортсмене как о человеке, которому нужны только сила, ловкость, выносливость. Лишь высокообразованная личность, обладающая спортивной  культурой, способна сегодня завоевывать медали и одерживать настоящие  победы. 
Оздоровительная роль спорта.
      Физическое воспитание решает также общекультурные задачи: образовательные, воспитательные, оздоровительные. Однако при этом используются средства общеразвивающих упражнений, элементов спорта, оздоровительные. Эффект физического воспитания обеспечивается благодаря правильно организованной физической активности, где соревновательный метод - лишь один из методов воспитания, но далеко не основной.   Одним из важных аргументов использования адаптированных спортивных технологий в физическом воспитании школьников является и то, что представители спорта высших достижений демонстрируют величайший прогресс в самых разнообразных видах спорта, в то время как в физическом воспитании  наблюдается явный застой. Ценностный потенциал спортивной подготовки уникален, поскольку прошел многократную проверку и отбор на самых разных уровнях этого процесса. Можно перечислить наиболее яркие и уже доказавшие свою эффективность технологические решения спортивной подготовки. 

      Во-первых, это приоритет тренировки как основного способа физического преобразования потенциала человека. В физическом воспитании, как правило, присутствуют нагрузки оздоровительного характера, которые, к сожалению, не могут вывести человека на новый уровень физической подготовленности, но особенно важны для развития детей, подростков и молодежи. Нужно успеть использовать благодатный период возраста для развития тех или иных физических качеств, чему в спорте уже научились. В физическом же воспитании педагогам еще предстоит освоить новые технологические аспекты и организационные формы для решения этих проблем. 

      Во-вторых, формирование у спортсменов ценностного отношения к процессу спортивной подготовки и участию в нем. Вопрос мотивации - один из сложных в привлечении людей к занятиям физическими упражнениями. В спортивной деятельности он во многом блестяще решен. Само по себе отношение человека  к спортивной подготовке является важнейшей личностной ценностью и в то же  время общественным, общим достижением, если рассматривать его как образец  для подражания. Спортсмена высокого класса не нужно зазывать на тренировку, он с увлечением сам работает над техникой, находит свои собственные технологические решения, продумывает весь тренировочный процесс до  мелочей. Часто бывает, что спортсмен является сам себе и тренером. Следует внимательно проанализировать мотивационные механизмы формирования ценностного отношения спортсмена к спортивной деятельности. Полученные в результате такого анализа практические рекомендации позволят во многом  решить актуальную проблему привлечения людей к регулярным занятиям физическими упражнениями. 

      В-третьих, установку большого спорта: " в спортивной подготовке нет мелочей" - нужно распространить на физическое воспитание. Например, спортсмен должен вести дневник тренировок, серьезно относиться к своему здоровью, быть организованным, сосредоточенным на ощущениях и объективных показателях своего состояния и его динамики. По многим аспектам спортивной  подготовки уже написаны солидные научные труды, и адаптировать к процессу физического воспитания можно многое. Конечно, речь идет не о слепом копировании, а о серьезном анализе и выборе наиболее удачных концептуальных идей и технологий, способных в короткое время сделать  процесс физического воспитания интересным и эффективным. 

Заключение.
На сегодняшний день есть несколько вариантов новых технологий преобразования традиционного процесса физического воспитания в спортивно ориентированный учебный процесс. Наиболее яркий из них проект "Наш спорт - мое здоровье".  Ключевыми моментами преобразований стали: 

      - использование в процесс физического воспитания приемлемых для его целей и средств и методов тренировки; 

      - организация физического воспитания на основе добровольно выбранного вида спорта; 

      - предоставление ученику возможности свободного выбора вида спорта; 

      - организация занятий по учебно-тренировочным группам; 

      - предоставление ученику возможности перехода из одной группы в другую; 

      - вынос занятий за рамки обязательного школьного расписания; 

      - организация занятий не менее и не более трех раз в неделю; 

      - обязательное выполнение нормативов базового компонента школьной программы. 

      Результаты эксперимента показали высокую эффективность преобразований. 

       Доказано, что организация реально научного процесса спортивно ориентированного физического воспитания существенно улучшает физическое состояние обучающихся, снижает уровень заболеваемости, формирует у них элементы спортивной культуры, серьезно усиливающие образовательную и воспитательную составляющие массового  физического воспитания. 

      Проведенные социологические исследования также доказывают правомерность спортизации физического воспитания. Так, при опросе школьников было выявлено, что наша Цыгановская школа заняла лидирующую позицию (1-е место по сумме рангов) по количеству детей, никогда не куривших сигарет, никогда не употреблявших наркотиков, не  участвовавших в драках, никогда не бывавших пьяными. Педагоги также высоко оценивают результаты социализации детей нашей школы.      Отмечается их уравновешенное поведение на уроках и переменах. 

      Учебно-тренировочная группа - это еще одна малая группа, в которой юные спортсмены находят новых друзей, учатся выстраивать новые социальные отношения. 

Уже первые итоги данного эксперимента подтверждают уникальные возможности спортивно ориентированного физического воспитания для формирования и укрепления их физического и нравственного здоровья на основе роста уровня их физкультурной образованности, воспитания культуры  жизнедеятельности, успешной социализации. 
В настоящее время растет интерес к занятиям спортом. Современный темп жизни определяет необходимость хорошей физической формы. 

С января 2007г. в рамках реализации Закона Томской области от 13.12.06г. №314-ОЗ  «О предоставлении субвенций местным бюджетам на организацию физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства» в нашем селе, как и в других селах района, введена ставка по физкультуре для организации занятий спортом среди молодежи. Все это свидетельствует о большой роли спорта в жизни общества. 

Я пока не знаю, где буду учиться, но твердо знаю, что моя жизнь будет связана со спортом.
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