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Эссе
          «Свет материнства»
«Как ни велики гении,
вожди, герои, выше всех их мать;
они всего лишь ее дети.
В каждом нашем деле – ее дело.
В каждой нашей песне – ее радость.
В каждой нашей слезинке - ее горе,
В каждом нашем подвиге – ее подвиг»
М.Горький

Нет прекраснее женщины, чем женщина с ребенком на руках.
Самое прекрасное на земле слово – Мама. Это первое  слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.  У мамы самые добрые и ласковые руки, они всё умеют. У  мамы самое верное чуткое сердце, - в нём никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остаётся равнодушным. И сколько бы тебе не было лет – пять или пятьдесят, тебе всегда нужна мать, её ласка, её взгляд. И чем  больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее её жизнь
Бог дал женщине самую высшую миссию – быть матерью, давать жизнь, продолжать род человеческий. А для женщины и нет ничего дороже, ничего святее, чем быть матерью. В этом весь смысл её жизни. Нет на Земле полного счастья, удовлетворенности ни в работе, ни в карьере, только в Материнстве. Рано или поздно женщине придется уйти с работы, оставить бизнес, остаться одной. Первое время о ней будут вспоминать коллеги, друзья, а со временем забудут о том, каким хорошим сотрудником она была. Но мать, посвятившую воспитанию детей, будут долго помнить. Дела детей или прославят её, или осудят. В Вечности мать предстанет пред Богом со словами: « Вот я и мои дети»
С момента зачатия женщина радуется своему малышу,  все мысли и чувства обращены только к нему. Рожает она в муках, но при первом вздохе ребёнка мать забывает все боли и скорби. Для неё нет большего счастья, чем держать на руках  беспомощное крохотное создание. Она не замечает того, что пролетают одна за другой бессонные ночи, она может только вечером вспомнить о том, что забегалась и забыла про еду. Не дай, Бог, заболеть ребенку, ему мать готова отдать жизнь. Для неё каждый шаг ребенка – счастье: первая улыбка, первое слово, первая победа. В падениях и  неудачах только мать даст силы, она сделает вид, что всё хорошо, успокоит, поддержит, а сама со слезами всю ночь будет молиться, прося, у Бога помощи, вразумления. У матери нет плохих детей и хороших, для неё они все самые замечательные, её любви хватает на всех.
К сожалению, мы не бережём своих матерей, мы настолько привыкли к их любви, что не замечаем, как раним их сердце не только делом, но даже каждым словом.  Пролетает год за годом, наши мамы горят, как свечи, отдавая тепло и свет нам, а сами незаметно тают.
Исполнив материнский долг, женщина многого не требует, лишь  бы позвонили, забежали, лишь бы дети были живы и здоровы.
Только мать никогда не предаст, только  она ждет своего дитя  откуда  бы  то ни  было. Во время войны, кода все уже  начинали забывать человека, мать до последних своих дней жизни, вопреки всему продолжала ждать своих детей. 
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Нет ничего святее слова «мать», оно рождается как бы вместе с нами. Это чувство живет в человеке до конца его дней. Как можно не любить мать, если ты обязан ей своим появлением на свет?
О матерях можно говорить бесконечно. Добрые, гордые, мужественные матери! Сколько жизней спасено их руками, сколько бед прогнали добрые слова их, сколько подвигов совершено отважными их сердцами! Где найти слова, что смогли бы поведать о неиссякаемой материнской любви, передать щедрость их сердец? И слагают люди о матерях стихи, песни, прекрасные легенды и серьезные книги. 
Необходимо помнить и уважать прошлое, любить святая святых - Мать. Именно с любви и уважения к матери начинается любовь и уважение ко всему окружающему миру. Человек, плохо относящийся к матери, никогда, ни при каких взлетах по карьере не достоин звания «человек».












