Свет и цвет в нашем доме.


Посмотрите вокруг: какая богатая и разнообразная гамма цветов окружает нас дома. Обратите внимание и на то, как меняется она при разном освещении. Это окружение составляет свето - цветовую среду, которую все более внимательно изучают физики, психологи, художники, архитекторы, дизайнеры, медики, биологи и даже философы. Она интересна всем, потому что оказывает существенное влияние на человека на человека. И не только на его психическое состояние, но и на течение ряда физиологических процессов.


Специалисты заметили, что зеленые тона, например, способствуют расширению бронхов, усилению сердечных сокращений, повышают умственную работоспособность; красные – стимулируют секрецию желез пищеварительного тракта, восстановление физический работоспособности и в то же время возбуждающе действуют  на некоторых людей. А мягкие оттенки коричневого, голубого цветов предраспологают к отдыху…

Цвета подразделяют на теплые, холодные и нейтральные. Желтые, оранжевые, красные и их многочисленные оттенки относятся к теплым. Голубые, синие, фиолетовые, сине – зеленые – к холодным. В этом легко найти связь с естественными природными условиями – солнечным светом, даром огня, прохладой воды и тени от листьев. Белый, серый и черный нейтральные, они входят в цветовую палитру, разбавляя собою яркие краски.


Цвета влияют и на восприятие пространства: холодные зрительно отдаляют стены и предметы, теплые приближают их.


А как эти свойства цветов использовать в быту, в нашем доме?


Детскую комнату лучше оклеить обоями более чистого цвета и, конечно, достаточно светлыми, чтобы не уменьшать освещенность комнаты.


При этом нелишне иметь в виду, что наблюдения за занимающимися детьми показали, что если в их поле зрения был светло – зеленый оттенок, число ошибок уменьшалось более чем на 13%, когда же в поле зрения оказывался красный цвет, количество правильных решений сокращалось на 19%.

Красные цвета, холодные оттенки синего, крупный яркий рисунок отрицательно действуют на возбудимых детей, отвлекают их и во время игр и занятий, и когда они ложатся спать. В детской комнате таких цветов лучше избегать 
