Дидактическая игра по русскому языку "Менеджер"в 6-м классе
Тема: «Имя существительное»



Описание дидактической игры "Менеджер"

Цели игры: 

1. проверка знаний, умений и навыков по теме “Имя существительное”

2. познакомить учащихся с такими экономическими терминами: менеджер, лицензия, моделирование, аудит, креативный директор.

3. развитие познавательных интересов, волевых качеств личности: организованности, выдержки, умения соблюдать правила игры; 

4. формирование навыков самостоятельной работы и работе в группах, самопроверки, самооценки и взаимопроверки учебного труда. 

Форма проведения игры: групповая (5 групп по 5 человек).

Оборудование: сигнальные карточки, карточки контроля и оценки для старших менеджеров, словарики на каждый стол по 2 листа, карточки для индивидуальной работы с текстами самоконтроля, форматы, маркеры, бейджи для старших менеджеров, 5 лицензий, грамота
Ход игры
1. Мотивационный этап игры. 

-Ребята сегодня у нас урок-игра по теме «Имя существительное». Целью нашей игры будет проверка знаний по данной теме, проверка умения эффективно работать в группе и умение работать самостоятельно, умение оценивать свою и чужую работу, а также вы сможете проявить свои творческие способности. Вы поделены на команды, та команда, которая успешно справиться со всеми заданиями игры, получит «5». Поэтому давайте пожелаем друг другу удачи! Возьмитесь за руки и скажите: «Один за всех и все за одного!» 

Игра называется «Менеджер». Это одна из важнейших специальностей в современной экономике, и, как вы уже догадались, наша игра будет одновременно на знание русского языка и экономики. Знакомиться с экономическими терминами вы будете с помощью словариков, которые лежат у вас на столах.
КТО же такой менеджер? Прочитаем определение в словариках, которые лежат у вас на столе. (Приложение 1). Итак, русский синоним - управляющий, руководитель.
Каким должен быть современный руководитель? (записать качества на доске)
Компетентный (знания)
Ответственный

Авторитетный
Общительный
-Чтобы помочь оценить работу каждого менеджера, мне нужны будут помощники - выберите старшего менеджера в вашей группе, который больше всех соответствует этим качествам. Подойдите ко мне получите бейдж и карточки оценивания ваших менеджеров.(Приложение 6).
-А руководить всеми менеджерами буду: Я - топ-менеджер.

1 этап нашей игры называется «Лицензия»
-Прочитайте в словарике определение этого слова. Что такое лицензия? (разрешение). Чтобы её получить, вам надо будет узнать её регистрационный номер. Для этого вы должны пройти тест. Правильные ответы теста - и будут номером лицензии, если вы всё сделаете без ошибок -  лицензия ваша! Но для того чтобы начать тест, давайте вспомним что такое имя существительное и какими морфологическими признаками оно обладает. (Ученики называют определение, постоянные признаки и непостоянные). С помощью теста мы проверим знание постоянных признаков имени существительного. (Группа выполняет тест, ответ записывает на листочек).( Приложение 3)
№ 4231214 
Учащиеся выполняют тест в группе - и выписывают общий ответ на листочек.
Оглашение правильного ответа и вручение лицензий(с цифрами, соответствующими ответу) старшим менеджерам. (Приложение 2) . (Примечание: если будут ошибки можно дать лицензии на бумаге другого цвета).
2 этап Моделирование
-Прочитайте определение термина в словаре. Цель этого этапа  - создать модель орфографического правила. У модели должно быть несколько параметров:

· точно соответствовать правилу

· простая

· наглядная

· минимум слов - максимум знаков, стрелок и др графических элементов.

Команда получает орфографическое правило, маркеры и листы бумаги.
Потом 1 ученик должен прокомментировать модель правила.

Остальные команды с помощью сигнальных карточек ☺ должны оценить модели друг друга.

3 этап Аудит
-Прочитайте определение термина в словаре. Цель этого этапа – проверить и оценить ваши знания.

Проверка и оценка текста, в котором допущено 5 орфографических ошибок. Листочками обмениваемся по часовой стрелке. (Приложение 4).
Правильные ответы на доске: в России, непогоду, речонки, клювики, семена. ( в России, припорошила, речонки, барабанщик, клювики)
Предложение:
Пискнула тихонько лесная мышь, пробежала по снегу и скрылась под пнем в сугробе.
4 этап Креативный
Что означает это слово?

Написать текст рекламного объявления вашей организации (тур - фирмы, супермаркета, строительной компании, зоомагазина, транспортная компания, компания по производству пластиковых окон, мебели) и оформить его. Раздаём листки. (Приложение 5).
Структура объявления.
А) Название вашей фирмы
Б) Предоставляемые услуги, акции, распродажи и т.п.
В)Требуются сотрудники определённых специальностей

Г) Обращать за подробной информацией: адрес (страна, город, улица, телефон)

Условие  - использовать в объявлении существительные: несклоняемое, разносклоняемое или общего рода, а также существительные с изученными орфограммами
III. Подведение итогов игры. 

Уважаемые менеджеры! Я благодарю вас за игру, поблагодарите друг друга. Я прошу старших менеджеров подвести итог работы и заполнить карточки контроля. А остальных прошу оценить игру в целом и задания в отдельности. Что мы с вами повторили сегодня? Какой этап игры вам понравился больше?( Можно использовать при рефлексии сигнальные карточки)
Оценки выставляются учащимися в дневник, учителем – в журнал. 

Ребята, сегодня вы показали хорошие знания по теме, умение работать самостоятельно, дружно, умение оценить свои знания. МОЛОДЦЫ!

