ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ СКАЗКИ

Сказки про беглые гласные

… В некотором царстве, в некотором государстве жила-была девочка, злая-презлая. И заточила она однажды гласные О и Е в своей темнице, а ключ всегда носила в своем кармане. 

     Но в один прекрасный день, а, может быть вечер, заходит она в комнату и видит, что заветный ключ в руках у О и Е. Глянула повнимательнее и совсем дара речи лишилась: заключённых в темнице нет. Поняла она, что они сбежали от неё и думает: «Ну, и что, я и без них обойдусь!»

    Не прошло и суток, как затосковала злая девочка, и, взяв волшебную палочку, начала колдовство. «Палочка-палочка, заклинаю тебя, сделай меня доброй и ласковой».

     И помогла ей волшебная палочка: вернулись буквы, которых так недоставало для её слов. И снова она могла любоваться словом «день» и «сон», и «ветер». Согласитесь, что жить только без «дня», «сна» и «ветра» совсем не интересно.

                                                                               Ткаченко Леонид, 5 класс

     … В некотором царстве, в некотором государстве жила девочка.

     Однажды, в яркий солнечный день, она играла с псом. Пёс укусил девочку за палец.
     Она долго плакала, сунув пальцы в рот,  и уснула. Девочке приснился сон, где псы были удивительно ласковые и дружелюбные. Проснувшись, девочка вынула пальцы изо рта. 
     Прошло два дня, и сны повторились.

                                                                                Соколов Дмитрий, 5 класс

     Жили-были две пары слов: «день» - «деня», «сон» – «сонна».

     Всегда они ругались между собой. «День» и «сон» говорили: «Мы главнее, потому что мы - первые!» А «деня» и «сонна» отвечали: «Нет, мы главнее, потому что мы длиннее».

     Буквам Е и О  надоел этот бесконечный спор, и они сговорились, что когда наступит вечер и совсем стемнеет, то они убегут. Так и сделали.

    Не о чем теперь спорить словам, превратились они в «дня» и «сна», а беглецов называют с тех пор «беглыми гласными».

                                                                             Шалак Сергей, 5 класс

