
Война…


Вспоминаю себя маленькой девчушкой. Я на плечах у отца. Высоко-высоко. Кругом радостные, оживлённые лица. Музыка, бодрящая и какая-то добрая-добрая. Яркая весенняя зелень бьёт в глаза, заливает всё вокруг лучезарностью и доброжелательностью. Я вижу много цветов, особенно в руках у пожилых мужчин. Я слышу часто повторяющиеся, но с разной интонацией, два слова: «война» и «победа». Тогда я решила для себя: так вот что значит настоящий праздник – это война и победа.


Война…


Вместе с классом мы идём красивой колонной к Обелиску славы. Я в первом классе. Белые банты закрывают почти всё моё лицо, но это не важно: ощущение торжественности уже поселилось в моём сердце, музыка праздника звучит в моей душе – это мои «война» и «победа». Чуть дрожат от волнения тюльпаны, крепко зажатые в ладошке. Скоро они окажутся в руках другого человека, у которого грудь горит раскалённым огнём от многочисленных медалей и орденов – ведь опять встретились «война» и «победа».


Война…


«Они с детьми погнали матерей, и яму рыть заставили, а сами…», - звучит словно издалека голос учительницы, которая читает стихотворение Муссы Джалиля «Варварство». Кто-то тихо плачет, гробовая тишина надолго поселилась в нашем классе. Не хотелось говорить, не хотелось даже дышать. Так вот она какая – ВОЙНА.  Я бегу домой, чтобы поделиться своим горем с папой. «Папа, милый, война – это не праздник. Так что же это такое? Почему тогда звучит музыка? Почему? Почему? Почему?»

Война…


На столе альбом с фотографиями, рядом – вся семья. 

- Ты выросла, дочка, слушай правду о войне. Война – это когда уходят и не возвращаются.

- Но куда можно уйти и не возвратиться?

- На войну.

Я вглядываюсь в матовые от времени фотографии и вижу своих милых, замечательных прадедов. Они ушли… И не возвратились. С тех пор я ненавижу
войну.

Война…

Я читаю книги, чтобы как можно больше узнать о тех, кто не дождался праздника, но кто подарил нам великую Победу-Жизнь. Сколько страшного открывается мне на страницах книг. Вот пятеро девчонок-зенитчиц остановили немцев, вооружённых до зубов. Они погибли, ушли… и не возвратились… Нет! Я не согласна, я так не хочу! Я верну тех, кто не возвратился.

Тогда я стала рисовать войну. На моих рисунках она, война, погибала, а те, кто вступил с ней в противоборство – побеждали. Я красками возвращала им жизнь, победу. Теперь каждую прочитанную книгу надо сделать не только моим документом памяти, но и создать рисунком Обелиск бессмертия.
Война…

Этот февральский день запомнится мне навсегда. Я – восьмиклассница. А это вся моя школа. Всё замечательно: снег хлопьями покрывает всё вокруг, изменяя мгновенно картину природы. Сколько таинственности и загадочности в снежной круговерти. Как хорошо! Понимаешь смыл фразы: «Душа поёт!». В этот день мы направляемся на просмотр фильма «Брестская крепость». Учитель по истории говорит: «Это одна из самых славных страниц в истории войны…», а потом вдруг замолкает, не договорив даже предложения. А я подумала: «Значит, я опять буду «сражаться» за жизнь тех, кто ушёл… и не вернулся…»
Брестская крепость…

Пробежали последние титры, уже давно в зале горит свет. Но никто не встаёт со своих мест, никто не стесняется своих слёз, плачут взрослые мальчишки-одиннадцатиклассники, окаменели лица у учителей. Я думаю: «Сегодня мне трудно, как никогда. Надо подарить жизнь столь многим. Хватит ли сил?» «Что? – возмущается моё второе Я. 

Быстрей домой. 

Быстрей за краски.

Я ненавижу войну! Я рисую ПОБЕДУ!

