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 Самый лучший День учителя в моей жизни!
   5 октября 2012года. Я ждала своих учеников дома, так как после операции на позвоночник в течении 2 месяцев был рекомендован постельный режим.
    Слышу голоса детей. Вбегают мои любимые ученики. В руках по 3-5 шара, на которых рисунки со смешными рожицами, с поздравлениями. Все обнимают, целуют. Двойняшки Яна и Тимофей положили коробку сока и Яна сказала:
- Неприлично ходить в гости без гостинцев! Удивил Руслан, который присел возле дивана и произнес:
- Вам больно! Как вы себя чувствуете? А вы чувствуете болты? И столько в его голосе было сострадания. Для меня  это было открытие.
    Развесили шары по стенам комнаты, цветы поставили в вазы. Никогда мне не дарили шары, да в таком количестве. Затем мы пили чай, моя дочь угощала их фруктами. Дети наперебой говорили, что им меня не хватает, что они скучают, чтобы я быстрее выздоравливала. Удивительный, неповторимый день.
   Освоившись, стали рассматривать статуэтки. Девочки попросили потрогать духи и, конечно, не удержались, чтобы не открыть флаконы и не побрызгаться. Мальчики стали кидаться маленькими подушками. Я смотрела на своих учеников и думала:
- Какое счастье, что я учитель! Шары продержались до апреля. Я подумала:
 - Так долго висят, значит,  дарили с любовью. Иного счастья мне и не надо! Я вспомнила слова:
И каждый час,
И каждую минуту
О чьих – то судьбах вечная забота.
Кусочек сердца отдавать кому – то-
Такая у учителя работа.
Мы учим их сердцами и делами. Мы знаем, наша помощь им нужна-
Ребятам с любопытными глаза


