
Моя профессиональная карьера: 
этапы, достижения, профессиональное кредо
Дорогие коллеги! Добрый день!

Меня зовут Менситова Вероника Эскендеровна. Я закончила башкирский государственный педагогический университет имени Мифтахетдина Акмуллы, факультет «Психологии» по специальности «Педагогика и психология» с отличием.

Профессиональную  карьеру начала с 2007г. Будучи студенткой 4-го курса университета стала работать педагогом-психологом в школе-интернат с классами коррекционно-развивающего обучения. С 2008 по 2011гг. – в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Сегодня – педагог-психолог гимназии № 13, СОШ № 3.
Помимо усвоения учащимися определенной суммы информации, современное общество все настойчивей ставит перед образовательным учреждением задачу создания условий для проявления учеником личной инициативы, осознанного поиска и выбора в ситуациях неопределенности, осознания собственной позиции, освоения культуры коммуникации и др. Основываясь на фундаментальных теоретических положениях отечественных и зарубежных психологов и педагогов в качестве концептуальной основы в своей работе рассматриваем понимание личности как целостной психологической структуры. 
Исходя из этого, была определена главная ЦЕЛЬ психологической службы – обеспечение социально-психологических условий для максимально полного личностного, интеллектуального и социального развития всех участников образовательного процесса в условиях современной школы.
В школе выстроена система психологической работы. Которая включает в себя основные направления профессиональной деятельности:

· диагностическая деятельность;

· развивающая и коррекционная работа;

· просвещение и психопрофилактическая работа;

· организационно-методическая работа.
Каждое направление решает свои определенные задачи. 
Субъектами педагогического процесса являются учащиеся, педагоги и родители.
В работе использую современные методы и технологии:

· 1. Информационнo-коммуникационные (компьютерные методики, мультимедийные презентации, СD-фильмы, видео-ролики, электронные ресурсы, электронная периодика «Школьный психолог», сетевые, офисные технологии и др.);
· 2. Игровые;
· 3. Интерактивные методы (работа в малых группах, дискуссии);
· 4. Психологическая акция;
· 5. Техники арт-терапии;
· 6. Технологии группового тренинга;
· 7. Психолого-педагогические технологии здоровьесбережения 
Моя деятельность направлена на выявление типичных проблем, характерных для значительных групп учащихся, профилактики различного рода трудностей и разработке системно-ориентированной программы сопровождения:  повышение психологических знаний (компетентностей) учащихся, формирование потребности в здоровом образе жизни; психологических качеств, обеспечивающих адаптацию в социуме (ответственности, коммуникабельности, толерантности, мобильности, стрессоустойчивости и т.д.);  современного мышления, в основе которого лежит психологическая готовность к негативным влияниям социума; готовности к профессиональному самоопределению, выбору образовательного маршрута будущей профессии, внедрение здоровье сберегающих технологий, формирования коррекции поведения трудновоспитуемых детей и подростков.
Одним из важных средств реализации запросов современной школы является проектная деятельность, направленная на духовное и профессиональное становление личности ребенка через организацию активных способов действий. Мероприятия проходят с целью побуждения учащихся к активному восприятию, размышлению, продуктивному общению с окружающими людьми. Мною была разработана развивающая программа для учащихся подросткового возраста на выявление и развитие лидерских качеств. Программа успешно апробирована и внедрена.
Психологическое сопровождение педагогического коллектива
        
Психологической службой созданы необходимые социально-психолого-педагогические условия для сохранения и укрепления психологического здоровья педагогов, повышения их психологической культуры (компетентности): семинары, деловые и ролевые игры; тренинги; психологическое сопровождение в процессе аттестации; групповые консультации; индивидуальное консультирование по результатам диагностики педагогов и учащихся; диагностика эмоционального состояния, психологического микроклимата, гармоничности психологической культуры. 
Психологическое сопровождение семьи

Работу с родителями мы рассматриваем как важнейший аспект своей деятельности, направленный на сохранение психологического здоровья семьи. Наиболее удачны, эффективны формы работы с родителями: 
· коррекционная работа с детско-родительской парой в процессе психологического консультирования;

· консультативно – просветительная работа с родителями в рамках системы духовно – нравственного воспитания, ведения постоянной разъяснительной работы по формированию ценностей ответственного родительства и устойчивых моделей воспитания без применения насилия.
Психолого-педагогическое изучение личностного развития учащихся должно быть всесторонним, комплексным, охватывать все основные сферы развития учащегося.
Пути профессионального мастерства
Неотъемлемой частью своего профессионального пути считаю повышение квалификации. Развиваю и совершенствую свои профессиональные знания самыми современными способами на сегодняшний день.
Активно пользуюсь интернет-ресурсами:

Интернет портал «ПРОшколу.ру», блогами социального педагога и психолога, могу поделиться опытом создания своего мини-сайта, который расположен в социальной сети работников образования, в нем опубликовано мое электронное портфолио, несколько авторских работ, все это подтверждено сертификатами и свидетельствами от администрации социальной сети.

Также есть научные публикации психолого-педагогической направленности.

1. По материалам республиканской научно-практической конференции «Инновационный потенциал молодежной науки»
2. По материалам всероссийской научно-практической конференции «Проектирование и организация воспитательной работы в образовательных учреждениях»

3. По материалам международной заочной научно-теоретической  конференции «Педагогика XXI»

4. По материалам международной заочной научной конференции «Психологические науки: теория и практика», издательство «Молодой ученый».

Я также активный участник всероссийского конкурса междисциплинарных проектов и программ в авторском коллективе, межрегионального двухдневного практического семинара, участник нескольких научных практических конференций и семинаров разного уровня.
Считаю, что «Мастерство педагога выражается, прежде всего, в умении так организовать воспитательный процесс, чтобы при всех, даже самых неблагоприятных условиях добиваться нужного уровня воспитанности, развития и знаний детей». Можно ли этому научиться? Опыт многих мастеров показывает, что можно. Считаю, что настоящий педагог всегда найдет нестандартный ответ на любой вопрос, сумеет по особому подойти к ребенку, зажечь мысль, взволновать его. 

Вот чего бы я хотела достигнуть в будущем.
А сейчас вашему вниманию представлен видеоматериал с несколькими комментариями обо мне моих коллег и учащихся.

В основе моей жизненной и профессиональной позиции  лежит мысль Уинстона Черчиля, о том, что «Пессимист видит трудности при каждой возможности, оптимист в каждой трудности видит ВОЗМОЖНОСТЬ».
Я желаю всем присутствующим в этом зале личностных высот и всегда отличного настроения !


