Предлог ДЛЯ появился в результате сокращения общеславянского предлога дъля, который в свою очередь сформировался на основе существительного дъль "дело, работа, труд". Последнее в качестве самостоятельного слова сейчас утрачено, но сохраняется производное от него существительное неделя (первоначально имевшего значение "безделье", потом – "нерабочий день, праздник, воскресенье" и лишь затем получил современную семантику "неделя"). 

Предлог ради также восходит к существительному со значением "труд, дело, работа", к исчезнувшему сейчас существительному радь (в форме одного из косвенных падежей: либо родительного, либо дательного, либо местного, ср. радь-ради и древнерусск. задь – зади "позади" и т. д.) . Существование слова радь в прошлом (именно в значении "труд, работа, дело") подтверждается наличием целого ряда слов той же семьи: сербско-хорватскими рад "труд" и радити "работать, делать, трудиться", старославянскими радити "заботиться", русскими радеть, нерадивый "ленивый, бесхозяйственный" и т. д.
а, б, в - не просто буквы

Это ещё и слова. "А" - противительный союз (с еще несколькими значениями), "б" - краткая форма сослагательной частицы "бы", "в" - предлог места и направления. 
[bookmark: _GoBack]А всего в русском языке 10 однобуквенных слов: а, б, в, ж, и, к, о, с, у, я. А однозвучных слов? Тоже десять. Из приведённого списка надо убрать слово "я" и добавить слово "ль".
