Тема доклада:   Проблемы развития психологической компетентности современного педагога в условиях реализации 
ФЦПРО на 2011-2015 годы
        Сегодня в рамках смены образовательной парадигмы, нового подхода к конструированию образовательных стандартов,  формирования профессиональных требований к специалисту, выделения ключевых компетенций, необходимо поднимать и рассматривать такую важную проблему как развитие профессиональной компетентности и в первую очередь психологической   компетентности современного педагога.
         Компетенция, профессионализм, мастерство, успешность в профессии – эти и многие другие понятия, касающиеся деятельности педагога широко исследуются в современной науке. Выделяется много параметров, определяющих компетентность специалиста, работающего в школе. 
 К основным составляющим профессиональной компетентности относятся:

1. интеллектуально-педагогическая компетентность - умение применять полученные знания, опыт в профессиональной деятельности для эффективного обучения и воспитания, способность педагога к инновационной деятельности. Стиль преподавания- может или способствовать эффективности работы учителя, или осложнять  выполнение учителем своих профессиональных обязанностей.;

2. психологическая компетентность - определенная система психологических свойств, качеств личности, которые  используются  для достижения успеха в различных формах взаимодействия с миром, другими людьми и самим собой».  

         Составляющие  психологическую компетентность:
· эмпатия- сочувствие, сопереживание, проникновение в переживания другого человека.;

· креативность- творческие  возможности человека которые проявляются в мышлении, чувствах, общении, отдельных видах деятельности ;

· толерантность- терпимость, выносливость;

· рефлексия- обратная связь с учениками;

· педагогический оптимизм;

· педагогическая этика, такт;

· коммуникабельность-  включающее речевые навыки, умение слушать, доброжелательность, открытость, доверие, уверенность в возможностях и способностях детей;
· самоактуализация- развитие своих личностных возможностей.
· аутентичность (способность быть естественным в отношениях с людьми, быть самим собой, открыто выражать свои мысли и чувства);

· аффилиация (эмоциональная связь с людьми, взаимное принятие и расположение, стремление человека быть в обществе других людей);

· тьюторство («тьютор» - «наставник, репетитор, опекун») - создание образовательной среды, которая позволяет ученику максимально самостоятельно получать знания и навыки, обучаясь в удобном для него режиме (в том числе в рамках урока), консультация и поддержка учеников в процессе их самостоятельной деятельности;

· фасилитация - умение создавать в классе соответствующую интеллектуальную и эмоциональную обстановку, атмосферу психологической поддержки;
· стремление  к саморегуляции - умение педагога управлять своим поведением, контролировать своё психоэмоциональное состояние, стрессоустойчивость .
      Данная категория учителей  имеющая низкий  и ниже среднего уровни развития психологической компетентности  предпочитают ограниченный круг общения, испытывают трудности в установлении контактов с коллегами, учащимися и их родителями; выступая перед аудиторией; не отстаивают свое мнение; тяжело переживают обиды; проявление инициативы в педагогической и общественной деятельности крайне занижено; во многих делах они предпочитают избегать принятия самостоятельных решений. А в общении с учениками чаще используют силовые стратегии: нажать, подавить, заставить партнера уступить своим требованиям, что является неэффективным способом поведения. И если общение с детьми у него не является приоритетной ценностью, учителю не стоит рассчитывать на любовь и доверие детей, даже если он прекрасно знает свой предмет  и методику преподавания.
В работе психологом используются методики, исследующие параметры психологической компетентности педагога:

· Анкета «Определение самооценки учителя»;

· Тест К. Томаса «Стратегия поведения  в конфликтной ситуации»;

· И. М. Юсупов «Способность педагога к эмпатии»;

· Е. И. Рогов «Оценка профессиональной  направленности личности учителя»;

· В.Ф. Ряховский «Уровень общительности»;

· Тестовая карта коммуникативной деятельности;

· КОС- (Коммуникативно-организаторские способности);

· Цветовой тест Люшера;

· Опросник САН (самочувствие, активность, настроение);

· Тест «Психологический портрет учителя»;

· Анкета « Факторы, влияющие на развитие и саморазвитие педагогов»;

· Опросник Т. Лири, Р. Лафорга, Р. Сазека «Оценка направленности личностных притязаний»;

· Л. П. Калининский  «Исследование профессионально значимых личностных и деловых качеств»;

· Анкета «Оценка настроения учителя»;

·  Опросник  Н. Е. Водопьяновой, Е.С. Старченковой «Психическое выгорание».

 Структура развитие психологической компетентности учителя:


Индивидуальная работа:

-помощь в решение проблемных педагогических ситуаций;
- помощь в самопознании, саморазвитии, самореализации.


Групповая работа:
1. Социально-психологический тренинг

- Формирование и развитие навыков эффективного педагогического общения;
- Формирование и развитие навыков конструктивного решения педагогических и межличностных конфликтов.

2. Тренинг личностного роста

- Постановка целей личностного и профессионального развития;
- Поиск и нахождение ресурсов необходимых для реализации целей и профилактики профессионального выгорания.
     Известно, что профессионально-личностные деформации снижают качество преподавательской деятельности, невротизируют личность учащихся и самих работников сферы образования, мешают проявлению и реализации профессионально значимых качеств личности.   После 15-20 лет работы в школе у педагогов снижается стрессоустойчивость  возможно возникновение психологической болезни "синдром эмоционального сгорания". 
	


Памятка:  Способы профилактики против профессиональной деформации.
Выдача раздаточного  материала.


         Заключение:  Высокий уровень психологической компетентности позволяет быть  готовым к выполнению своей профессиональной деятельности на высоком уровне и быть педагогом-мастером. Всё это указывает на практическую востребованность поднятой нами темы. 

