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Символика детского объединения
Тип занятия: Комбинированный. 

Цель: Сформировать чёткие знания о символике детского объединения (ДО). 

Задачи: 
Образовательные: 

1. Выявить характерные особенности символики ДО; 

2. Научить ребят использовать новый, материал на практике; 

3. Выявить позиции отношения к символике ДО. 

Развивающие: 

1. Развить творческий потенциал у ребят; 

2. Способствовать развитию интеллектуально-познавательной деятельности; 

3. Способствовать развитию позитивных личностных качеств каждого ребёнка. 

Воспитательные
1. Воспитать  коммуникативную культуру у детей

2. Воспитать нравственно - патриотические чувства

3. Воспитать у детей четкую гражданскую позицию

Методы обучения
 Объяснительно – иллюстративные

· Беседа
· Рассказ
Проблемно – развивающие 

· Игра

· Моделирование
Наглядные   методы
· Демонстрация символов  РДО, ДО (галстук, эмблема); демонстрация рисунков, эскизов, значков

Оборудование:  символика ДО, РДО, цветная бумага, ножницы, клей, цветные карандаши, фломастеры, ластик, линейка, белые листы бумаги А4, запись фоновой музыки,  мультимедийная установка, ноутбук.
Ход занятия. 1.

1.Организационный момент. 

Ведущий : Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас необычное занятие и мне бы хотелось начать его с необыкновенного приветствия, чтобы наше настроение было приподнятым, я хочу пустить искорку хорошего настроения через свои ладошки и так по цепочке. 

(Происходит передача "искорки" хорошего настроения через пожатия руки). 

 Ведущий : Ребята, а чтобы  наш положительный заряд энергии не пропал, давайте пустим искорку по ладошкам в обратном направлении. 

(Происходит передача "искорки" хорошего настроения в обратном направлении). 
Ведущий : Ребята, вы на 100% зарядились положительной энергией и хорошим настроением? 

2. Объяснение нового материала. 
Ведущий : Ребята, кто-нибудь из вас знает, что такое символ, и что такое означает слово символика? (ответы детей)
Ведущий :  Молодцы, ребята! Тема нашего занятия сегодня "Символика детского объединения".  

  X Всесоюзный слет пионеров, проходивший осенью 1990 года в «Артеке», определил свое отношение к символам, атрибутами ритуалам в детской организации. Это предметы, действия, слова, которые служат для условного обозначения определенных понятий и идей, соответствующих целям и задачам организации.
 Вы уже практически сформулировали определение  символики. Давайте запишем его в тетради, которые вы ведёте на наших занятиях. 

Символика - это совокупность знаков, символов, выражающих значимую для коллектива идею, которые указывают на принадлежность данному объединению. 

Ребята, приведите, пожалуйста, примеры символов, которые указывают на нашу принадлежность к РДО      "  Содружество", к вашим детским объединениям. 

(ответы детей)
Ведущий : Отлично! А теперь давайте рассмотрим подробнее рассмотренные символы ДО, РДО.
Итак, вы сказали, что к символам ДО относится девиз . А как звучат девизы ваших объединений ?

 (ответы детей)
Ведущий : А какой девиз у нашей РДО «Содружество» ? 
Дети : Наш девиз: "За Родину, добро и справедливость!" 

Ведущий : Скажите, а как вы понимаете значение этого выражения?      (ответы детей) 
 Ведущий:  То есть мы с вами можем сказать, что девиз - это краткое выражение, которое отражает цели и ценности нашего объединения. 

Запишите, пожалуйста, определение девиза в свою схему. 

Ведущий : Ещё, вы сказали, что к символам относятся эмблемы ДО. Это верно, а что собой представляет   эмблема РДО "Содружество"?   Я предлагаю вам собрать эмблему из маленьких частей и объяснить, что на ней изображено.                               (ответы детей) 
 Ведущий : И так, мы выяснили, что эмблема ДО - это символический рисунок. который отражает сущность названия, девиза и основных направлений деятельности. 

Следующий символ, на который мы обратили своё внимание, особенный. Это флаг. В нашей  РДО ещё нет флага, но сегодня мы вместе постараемся разработать модель флага РДО. Но  прежде чем мы этим займёмся, давайте поиграем. Игра называется "Молекулы", её правила очень просты. 

По моей команде вы должны будете хаотично двигаться как атомы в концентрированном растворе, а когда я произнесу слова: "Молекулы по три", вы должны будете объединиться в группы по три человека, таким способом образуя молекулы из трех атомов. После слов: "Молекулы распались" игра начинается снова. 

условия игры вам понятны?  Тогда начинаем. (Проводится игра "Молекулы"). 

Ведущий : У нас образовались три молекулы, и я прошу каждую группу занять отдельный стол. Приступая к созданию флага ДО, нам необходимо учесть некоторые правила, которые используются в мировой практике. Для этого необходимо узнать точное значение символов и цветов, которые хочется использовать, а так же знать предназначение всех элементов флага и уметь правильно их использовать на практике. Ребята, скажите, пожалуйста, из каких элементов состоит флаг?        (ответы детей)
Ведущий : Правильно, ребята. Основными элементами флага являются полотнище, древко и навершие. Но у флага есть ещё и составные элементы - это кайма, крых, бахрома. Кайма- это окантовка полотнища. Крых- это верхняя четверть полотнища. Бахрома - это декоративная обшивка краёв полотнища, прилегающая к окантовке.  А сейчас я прошу вас зарисовать к себе в тетрадь схему строения флага и обозначить все выше сказанные элементы.                            (Ребята рисуют схему флага и обозначают его элементы). 

 Ведущий :  Огромный интерес при создании флага вызывает цвет полотнища, поскольку здесь существуют несколько вариантов: 

1. Использование одного цвета 

2. Использование нескольких цветов 

(Наглядный материал - флажки). 

Цвета в геральдике имеют общепринятое толкование. 

Красный - любовь, мужество, смелость, великодушие, храбрость. 
Синий - честность, верность, безупречность. 

Зелёный - надежда, изобилие, свобода, радость. 

Черный - мудрость, осторожность, скромность, образование. 
Жёлтый - ​могушество, сила. вера, справедливость, милосердие. 

Белый - чистота, правдивость, благородство. 

Ведущий : Как правило, цвет полотнища совпадает с цветом галстука. Традиционно ширина ткани, выпускаемой промышленностью, диктует стандартный размер полотнища. Как правило, это 1 м * 1.5м. 

    Ребята, вы узнали из каких элементов состоит флаг, и что означают цвета в геральдике, а теперь пришло время проявить себя творчески, ведь именно сейчас мы приступим К разработке модели флага ДО                " Содружество". 

Для этого я приготовила небольшие "творческие наборы", в которых вы наидете всё необходимое для создания этой модели. Для этой работы вам отводится 7 минут. Вы готовы? Итак, вперёд! (Звучит фоновая мелодия, ребята активно разрабатывают модель флага РДО «Содружество». По окончании времени каждая группа вывешивает свою модель на доску и даёт , краткое сообщение с комментариями проделанной работы.) 
Ведущий : Мы вместе смогли разработать модель флага, но мы должны вспомнить ещё об одном символе ДО, о котором вы сегодня говорили, перечисляя их примеры. Ребята, а как вы думаете, о каком символе идёт речь?                               (ответы детей)
 Ведущий : Правильно, ребята! Галстук - это знак принадлежности к организации. Это треугольная косынка. Три конца галстука и стягивающий их узел символизируют единство всех поколений: младших и средних членов ДО и старших - вожатых. Ребята, а как в ваших ДО используется этот символ?    (ответы детей)
Ведущий: Ярким примером использования галстука можно представить торжественный приём новых чинов в ряды ДО. 

А еще имеется символ – это гимн детского объединения.. Вы  помните слова  гимна своего объединения?   

Я вам предлагаю исполнить гимн Союза пионерских организаций Нижегородской области.

  3. Оценка деятельности актива на занятии. 

 Ведущий : Дорогие ребята, мы с вами проделали большую работу. Давайте, подведём итог нашего занятия. Скажите, пожалуйста, что нового и интересного вы узнали сегодня? 

 Ведущий : Сейчас я  попрошу каждого из вас выразить своё мнение о нашем занятии. Если  оно вам понравилось и вы провели время с пользой - Приклейте, пожалуйста, на стенд красный флажок, а если ваше мнение кардинально противоположно- белый флажок. 

(Ребята приклеивают флажки) 

Ведущий : А сейчас, ребята, я хочу поблагодарить вас за активную работу и сказать вам: большое спасибо! 

Наше занятие подошло к концу. До свидания! 
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