Факторы, влияющие на здоровье детей.
Лобачева Л.М. социальный педагог

Здоровье рассматривается не только как физическое состояние и самочувствие, но и как эмоциональное, социальное, душевное и психологическое благополучие. Залог здоровья детей – благоприятная психологическая атмосфера в семье. 

Но все ли подростки имеют заботливых и понимающих родителей, обладающих достаточным количеством педагогических и психологических знаний, готовых поддержать в трудную минуту? Нет, не все дети растут в благополучных семьях. 
Употребление алкоголя и наркотиков, жестокое обращение, оказывают пагубное влияние на психику и здоровье ребенка.
В семье      Марии родители умерли от наркомании. Воспитанием девочки занимается бабушка, которая сломавшись от пережитого горя, сама стала употреблять алкогольные напитки, квартиру запустила до антисанитарного состояния, внучку контролировать перестала полностью. Маша по ночам сидела в интернете, не высыпалась. В результате этого девочка стала регулярно пропускать уроки, успеваемость снизилась.
Школа, совместно с правоохранительными органами и отделом опеки и попечительства, проводила с семьей  большую работу: регулярные посещения на дому и обращения за помощью в социальные службы района дали положительный результат. Благодаря комплексной целенаправленной работе с семьей, обстановка в ней нормализовалась, в этом учебном году Маша не пропустила ни одного урока без уважительной причины.

В октябре этого года выяснилось, что мама       Дмитрия стала злоупотреблять спиртными напитками, это сразу отразилось на внешнем виде, успеваемости и поведении мальчика. С этой семьей проводится работа, подключены социальные службы и комиссия по делам несовершеннолетних.

А семьи обеспеченные, благополучные с виду, но находящиеся в состоянии затяжного развода, где родители стремятся перетянуть ребенка на свою сторону, манипулирующие им с целью достижения своих интересов, прибавляют они здоровья детям, проживающим в такой нервной, напряженной обстановке? 
 Антон,      Максим,       Маргарита столкнулись в своей детской жизни с проблемой выбора между мамой и папой. Родители не могут самостоятельно договориться о том, с кем из них будет жить ребенок и обращаются в суд за решением своих проблем. Эти дети присутствовали в суде, им задавали вопросы, касающиеся их отношения к маме и папе, чем травмировали детскую психику, потому что дети любят и маму и папу   и хотят, что бы родители жили вместе. Прибавляют ли такие процедуры детям здоровья? Нет.
У таких подростков  бывает повышенная тревожность, агрессивность, рассеянное внимание, слабая память, плохое самочувствие, снижение эмоционального тонуса, вегетативные расстройства нервной системы - все это вызвано конфликтной домашней обстановкой. 
Школьный психолог оказывает помощь этим детям, но этого недостаточно. Поэтому мы, учителя, должны отнестись к таким учащимся с повышенным вниманием, чуткостью, заботой, и помочь им обрести душевное равновесие, а соответственно и здоровье. 

Здоровье этих детей в наших с вами заботливых руках.

  Совет отцов как способ дополнительного образования родителей.

У всех ли родителей достаточно образования, социально- педагогических и психологических знаний для воспитания здорового, целеустремленного, гармонично развитого ребенка? 
Многие родители осознают недостатки своего воспитания, но очень часто им не хватает элементарной психологической грамотности и такта, чтобы решить проблемы, возникающие в общении с сыном или дочерью.
Роль отца в воспитании ребенка неоценима, но если папа не знает как найти подход и правильно разговаривать с сыном, чтобы не вызвать в его детской душе протест и желание сделать назло и всем наперекор, чем можно заинтересовать и увлечь подростка со сложным характером, стать для него авторитетом, близким другом не разбирается в компьютерных технологиях и современных веяниях моды. Кто поможет родителям в воспитании нового подрастающего поколения?
В нашем Красногвардейском районе было найдено решение. Для повышения правовой, педагогической, медицинской, психологической и коммуникативной культуры родителей  было решено создать Совет отцов. 

На регулярных заседаниях Совета отцов родителей знакомят с уголовно – правовой базой, перед ними выступают юристы, представители правоохранительных органов и Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, инспектора отдела по делам несовершеннолетних, начальник районного управления внутренних дел.
Специалисты - психологи рассказывают о существовании правил, которые необходимо выполнять для воспитания  эмоционально уравновешенного, успешного и здорового ребенка:
1.Любовь и принятие со стороны взрослых - безусловная гарантия будущей успешности подростка.
2.Содействие в укреплении уверенности ребенка в собственных силах.

3.Необходимо отказаться от борьбы за власть и учитывать потребности несовершеннолетнего, его уникальность и индивидуальность.

4.Дисциплинарные меры должны соответствовать психо - физиологическим особенностям ребенка, концентрировать внимание на лучших способах поведения, быть своевременными.

 Родителей обучают эмоциональной включенности и открытости в контактах, уважению к личности подростка, которое нередко может проявляться в мелочах: тон голоса, мимика, жесты.
Врачи рассказывают о возрастных особенностях развития детской психики, возможных кризисах, анатомо-физиологических изменениях в растущем организме.

Представители реабилитационного наркологического центра дают советы как уберечь несовершеннолетних от пристрастия к пагубным привычкам, привить потребность в здоровом образе жизни.

Заседания Совета отцов проходят в виде живой дискуссии, каждый получает ответ на интересующий его вопрос. А если отцы вооружены знаниями, то они передадут их своим детям. Так через дополнительное образование отцов идет образование и их детей.

Повышение культуры родителей дает положительные результаты:

