ВЗАИМОПОНИМАНИЕ С ПОДРОСТКОМ 
Все беды в семье - от непонимания друг друга. Особенно обидно подростку, юноше, когда родители его не понимают. Надо искать пути к взаимопониманию:
· - быть чутким, наблюдательным. Необходимо научиться видеть и чувствовать настроение окружающих людей, считаться с ним, уметь предвидеть ответную реакцию на сказанное и совершенное тобой; 
· - быть тактичным, деликатным; 
· - уметь слушать* слышать собеседника; 
· - уважительно относиться к мнению собеседника, к его точке зрения, как бы абсурдна она ни была; 
· - не повышать голос. Крик - это не аргумент в споре; 
· - быть терпимым, уметь подбирать необидные слова, спокойный тон; 
· - не позволять выказывать презрение и грубость.
Между родителями и детьми не должно быть войны, ибо в ней проигрывают обе стороны. Есть один путь для взаимопонимания: с терпением и сочувствием выслушайте друг друга, избегайте замечаний и утверждений, ведущих к спорам и напряженности, не допускайте никаких оскорблений и унижений.
В доме должна быть радостная обстановка. Если в семье умеют смеяться и шутить, то проблем и трудностей с ребенком меньше. Вовремя сказанное остроумное слово может ликвидировать назревающий конфликт. Ничто так не укрепляет взаимоотношений в семье, как совместное ощущение радости. Чувство юмора может выручить в самых трудных ситуациях, возникающих в жизни. Есть люди, которых природа наградила свойством в любой ситуации сохранять хорошее расположение духа. Они доброжелательны и отзывчивы, приветливы и жизнерадостны. Их тепло и доброта распространяются на окружающих, рядом с ними чувствуешь себя лучше.
Научите ребенка быть в хорошем расположении духа. Надо оптимистично смотреть на жизнь и улыбаться! Приветливое выражение лица должно стать естественным и вызывать ответные улыбки у окружающих. Улыбаясь, легче установить добрые отношения с людьми, легче достичь успеха и найти друзей.
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