Структура документа

Программа включает следующие разделы: 

1. пояснительная записка; 

2. основное содержание с распределением учебных часов по разделам курса; 

3. требования к уровню подготовки учащихся;

4. учебно-методическая литература;

5. календарно-тематическое планирование.

1. Пояснительная записка

Школьное образование в современных условиях признано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся на основе приобретения ими компетентностного опыта в сфере учения, познания, профессионально-трудового выбора, личностного раз​вития, ценностных ориентации и смыслотворчества. Это предопределяет направленность целей обучения на формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самооп​ределению в информационном обществе, ясно представляющей свои потенциальные возможно​сти, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

Главной целью школьного образования является развитие ребенка как компетентной лич​ности путем включения его в различные виды ценностной человеческой деятельности: учеба, познание, коммуникация, профессионально-трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценно​стные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности. С этих позиций обучение рассматрива​ется как процесс овладения не только определенной суммой знаний и системой соответствую​щих умений и навыков, но и как процесс овладения компетенциями. Это определило цели обу​чения математике:
· формирование представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, об идеях и методах математики;
· развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, а также последующего обучения в высшей школе;

· овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для изучения школьных естественнонаучных дисциплин на базовом уровне, для получе​ния образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;
· воспитание средствами математики культуры личности, понимания значимости матема​тики для научно-технического прогресса, отношения к математике как к части общечеловече​ской культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей.

        Геометрия - один из важнейших компонентов математического образования, она необходима для
приобретения конкретных знаний о пространстве и практически значимых умений, формирования языка описания объектов окружающего мира, раз​вития пространственного воображения и интуиции, математической культуры и эстетического воспитания учащихся. Изучение геометрии вносит вклад в развитие логического мышления и формирование понятия доказательства.

      Цели: 

Изучение предмета направлено на достижение следующих целей:

· овладение системой знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучения смежных дисциплин, продолжения образования;

· интеллектуальное развитие, формирование свойственных математической деятельности качеств личности, необходимых человеку для полноценной жизни в современном обществе: ясности и точности мысли, критичности мышления, интуиции, логического мышления, элементов алгоритмической культуры, способности к преодолению трудностей;

· формирование представлений об идеях и методах геометрии как универсального языка науки и техники, средства моделирования явлений и процессов;

· воспитание культуры личности, отношения к предмету как к части общечеловеческой культуры, играющей особую роль в общественном развитии. 
2.
Основное содержание с распределением учебных часов по разделам курса.

Статус документа
              Рабочая программа по геометрии 11 класса составлена на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования. Программы по геометрии к учебнику для 10—11 классов общеобразовательных школ авторов Л.С. Атанасяна, В.Ф. Бутузова, С. Б, Кадомцева, Э.Г. Познякаи Л.С. Киселевой.

Данная рабочая программа полностью отражает базовый уровень подготовки школьников по разделам программы. Она конкретизирует содержание тем образовательного стандарта.

Программа выполняет две основные функции. 

-Информационно-методическая функция позволяет всем участникам образовательного процесса получить представление о целях, содержании, общей стратегии обучения, воспитания и развития учащихся средствами данного учебного предмета. 

-Организационно-планирующая функция предусматривает выделение этапов обучения, структурирование ученого материала, определение его количественных и качественных характеристик на каждом из этапов.

 задачи обу​чения:
· приобретение математических знаний и умений;
· овладение обобщенными способами мыслительной, творческой деятельностей;
· освоение компетенций: учебно-познавательной, коммуникативной, рефлексивной, лично​стного саморазвития, ценностно-ориентационной и профессионально-трудового выбора.
                 На изучение предмета отводится 2 часа в неделю, итого 64 часа за учебный год.
                  Результаты обучения
Результаты обучения представлены в Требованиях к уровню подготовки и задают систему итоговых результатов обучения, которых должны достичь
все учащиеся, оканчивающие 11 класс, и достижение которых является обязательным условием положительной аттестации ученика за курс 11 класса.
Эти требования структурированы по трем компонентам: знать, уметь, использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

Распределение учебных часов по разделам программы Векторы в пространстве - 7 часов.

Метод координат в пространстве -14 часов. 

Цилиндр, конус и шар — 13 часов. 

Объемы тел — 19 часа. 

Повторение - 11 часа.

В каждом из разделов уделяется внимание привитию навыков самостоятельной работы.
На протяжении изучения материала предполагается закрепление и отработка основных умений и навыков, их совершенствование, а также система​тизация полученных ранее знаний.

В ходе изучения материала планируется проведение пяти контрольных работ по основным темам и одной итоговой контрольной работы. 
Содержание обучения

Тела и поверхности вращения. Цилиндр и конус. Усеченный конус. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, развертка. Осевые сечения и сечения, параллельные основанию. Шар и сфера, их сечения. Касательная плоскость к сфере. Сфера, вписанная в многогранник, сфера, описанная около многогранника.

Объемы тел и площади их поверхностей. Понятие об объеме тела. Отношение объемов подобных тел. Формулы объема куба, параллелепипеда, призмы, цилиндра. Формулы объема пирамиды и конуса. Формулы площади поверхностей цилиндра и конуса. Формулы объема шара и площади сферы.

Координаты и векторы. Декартовы координаты в пространстве. Формула расстояния между двумя точками. Уравнения сферы и плоскости. Коорди​наты вектора. Связь между координатами векторов и координатами точек. Простейшие задачи в координатах. Скалярное произведение векторов. Коллинеарные векторы. Разложение вектора по двум неколлинеарным векторам. Компланарные векторы. Разложение по трем некомпланарным век​торам. 
Движения. Центральная, осевая и зеркальная симметрии. Параллельный перенос.

                             3. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАПЩХСЯ 10 КЛ 

В результате изучения курса учащиеся должны

 знать:
· основные понятия и определения геометрических фигур по программе;
· формулировки аксиом планиметрии, основных теорем и их следствий;
· возможности геометрии для описания свойств реальных предметов и их взаимного расположения;
· роль аксиоматики в геометрии;
 уметь:
- соотносить плоские геометрические фигуры и трехмерные объекты с их описаниями, чертежами, изображениями; различать и анализировать взаимное расположение фигур;

- изображать геометрические фигуры и тела, выполнять чертеж по условию задачи;
- решать геометрические задачи, опираясь на изученные свойства планиметрических и стереометрических фигур и отношений между ними, применяя алгебраический и тригонометрический аппарат;

- проводить доказательные рассуждения при решении задач, доказывать основные теоремы курса;
- значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике; широту и ограниченность применения математических методов к анализу и исследованию про​цессов и явлений в природе и обществе;

- значение практики и вопросов, возникающих в самой математике, для формирования и развития математической науки;

- идеи расширения числовых множеств как способа построения нового математического аппарата для решения практических задач и внутренних задач математики;
- значение идей, методов и результатов алгебры и математического анализа для построения моделей реальных процессов и ситуаций;

- возможности геометрии для описания свойств реальных предметов и их взаимного распо​ложения;

- универсальный характер законов логики математических рассуждений, их применимость в различных областях человеческой деятельности;

- различие требований, предъявляемых к доказательствам в математике, естественных, со​циально-экономических и гуманитарных науках, на практике;

- роль аксиоматики в математике; возможность построения математических теорий на ак​сиоматической основе; значение аксиоматики для других областей знания и для практики;
- вероятностный характер различных процессов и закономерностей окружающего мира.
- вычислять линейные элементы и углы в пространственных конфигурациях, объемы и площади поверхностей пространственных тел и их простейших комбинаций;

- применять координатно-векторный метод для вычисления отношений, расстояний и углов;

- строить сечения многогранников и изображать сечения тел вращения;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· исследования (моделирования) несложных практических ситуаций на основе изученных формул и свойств фигур;

· вычисления длин, площадей и объемов реальных объектов при решении практических задач, используя при необходимости справочники и вычислительные устройства.

4.Учебно-методическая литература

1. Атанасян Л.С, Бутузов В. Ф., Кадомцев СБ., Лозняк Э.Г., Киселева Л. С Геометрия. 10—11 классы: Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение, 2009.
2. ЗивБ. Г. Дидактические материалы по геометрии для 11 класса. М: Просвещение, 2004
3. . Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев: Математика. 5-11кл. / состав. Г.М.Кузнецова, Н.Г. Миндюк
fcior.edu.ru  Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов.
school-collection.edu.ru  "Коллекция цифровых образовательных ресурсов" Методические материалы, тематические коллекции, программные средства для поддержки учебной деятельности и организации учебного процесса.
CD-ROM Математика 5 – 11. Практикум. Учебное электронное издание. – М.: «Дрофа» 2006.

CD-ROM 1С-школа. Математика 5 – 11 классы. Практикум/ под ред. Дубровского В.Н. – М. 1С, 2006.
Медиа-продукты автора программы – тесты и презентации в программах PowerPoint, Excel, mimioStudio
КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ПО  ГЕОМЕТРИИ
