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Пояснительная записка
В поисках средств гуманизации школьного образования педагогика ориентируется на самоценность человеческой личности, ее внутренние ресурсы и саморазвитие.

Одной из главных целей школьного образования является создание и поддержание психологических условий, обеспечивающих полноценное психическое и личностное развитие каждого ребенка. Следовательно, учебно-воспитательный процесс становится больше ориентированным на личность ученика, его индивидуальные возможности, способности и интересы.
В настоящее время проявился очевидный социальный запрос на создание образовательной среды, понимаемой как сложный интегративный процесс, включающий в себя компоненты взаимодействия учителей и учащихся, воспитателей и воспитуемых, ориентированный на личность как важнейшую ценность. Особое психологическое значение имеет образовательная среда в пространстве развивающего образования.
Один из известнейших специалистов в области психологии образования  В.И. Панов  указывает, что «для развивающего образования предметом развития выступает психическое развитие учащихся в целом. Оно включает в себя кроме  мышления и перцептивную, и эмоциональную, и духовно- нравственную, и даже телесную сферы». При этом «развивающее образование должно обеспечивать формирование и у ученика, и у учителя способности быть субъектом своего развития как компонента системы «ученик (и) – учитель».
Иными словами, развивающее образование  главной целью ставит личностное развитие, а не обучение. Не формирование пресловутых знаний – умений – навыков (ЗУН), а качественное преобразование всех психических сфер ребенка выдвигается на первый план.

Одной из важнейших черт, объединяющих многообразие теоретических концепций и ориентированных на практику образовательных программ в рамках развивающего образования, является идея понимания развития как САМОРАЗВИТИЯ, как активного созидательного процесса, осуществляемого ребенком в сотрудничестве со взрослым. Развивающее образование в конечном итоге должно помочь детям научиться развивать самих себя, стать творцами себя.
Для продуктивного самоизменения  и преобразования отношений с окружающими личность должна обрести веру в себя, уверенность в своих силах, убеждение в самоэффективности.

Важнейшим условием, позволяющем человеку стать субъектом саморазвития является достижение им некоторого определенного уровня развития самопознания, т. е. уровня знания о своем «Я», отношения к своему «Я» и управления своим «Я». Развитие самосознания ребенка осуществляется через преодоление противоречия между внешней регуляцией, системой требований, предъявляемых ему взрослым (обучение, воспитание), и его (ребенка) собственной спонтанной активностью. По мере взросления источник развития перемещается внутрь личности, внешняя детерминация поведения трансформируется во внутреннюю, возникает внутриличностное противоречие между «Я» действующим и «Я» отраженным, становящиеся двигателем восхождения к «Я» творческому. Если  в силу каких-то причин развертывание указанного процесса не происходит,  человек остается объектом внешних воздействий, будучи неспособным, превратиться в субъект собственной жизнедеятельности. 

Человек познающий - Человек относящийся - Человек преобразующий.
По мнению многих исследователей проблемы возрастной периодизации, можно говорить о трех «революциях» детского самосознания: кризисе  трех лет, кризисе  поступления в школу и  подростковом кризисе.
По мнению Г.А. Цукерман, именно в начале подросткового возраста (10 – 12лет) открывается первая реальная возможность «зачатия и рождения» индивидуализированного субъекта саморазвития. Однако, готовить этот процесс  саморазвития можно и нужно заранее, создавая питательную среду для развития самосознания с того момента, когда ребенок включается  в систематическую учебную деятельность, то  есть с его поступления в школу.
В школе целесообразно вводить занятия по психологии  начиная с первого  класса и осуществлять в течение всего периода школьного обучения.

Психолого-педагогическая практика настоятельно требует  разработки адекватных методов, приемов, технологий, направленных на  повышение уровня самосознания как основного условия развития ученика и учителя, их становления как  субъектов саморазвития.

Поиск адекватных современному уровню развития науки психологических технологий ориентирует на предпочтение такого материала, который  оказался бы наиболее тесно связан с содержанием  внутреннего мира, подлежащего преобразованию субъектом в целях саморазвития.

Такую  возможность  изменения видения мира и самого себя как раз и представляет использование  сказкотерапии.

Один из самых авторитетных в этой области психологов Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева определяет сказкотерапию, как набор способов передачи знаний о духовном пути души и социальной реализации человека, как воспитательную систему, сообразную духовной природе человека.

Раскрывая свое понимание, она пишет о том, что сказкотерапия это и «открытие тех знаний, которые живут в душе и являются в данный момент психотерапевтическими»,
и «процесс поиска смысла, расшифровки знаний о мире и системе взаимоотношений в нем»,
и «процесс образования связи между сказочными событиями и поведением в реальной жизни»,

и «процесс объективизации проблемных ситуаций»,

и «процесс активизации ресурсов, потенциала личности»,

и «процесс экологического образования и воспитания ребенка»,

и «терапия  средой, особой сказочной обстановкой, в которой  могут проявиться потенциальные части личности, нечто нереализованное, может реализоваться мечта»,

и «процесс подбора каждому клиенту его особенной сказки».

Таким образом, сказкотерапия –  это такое направление практической психологии, которое, используя   метафорические ресурсы сказки, позволяет людям развить самосознание и построить особые уровни взаимодействия друг с другом.

Главным средством психологического воздействия в сказкотерапии является метафора, как ядро любой сказки. Именно глубина и точность метафоры определяют эффективность сказкотерапевтических приемов в работе с детьми.
Почему же сказкотерапия может стать одним из важнейших инструментов работы школьного психолога?
 
 Во-первых, сказка всегда, во все поколения служила средством ее слушателя или читателя с самим собой, потому что метафора, лежащая в основе сказки, выступала не только «волшебным зеркалом» реального мира, но – в первую очередь – его собственного, скрытого, еще не осознанного внутреннего мира.

Во-вторых, все отдельные функции сказки в конечном итоге направлены к одной цели – помочь человеку развиваться наиболее оптимальным и естественным для него образом, реализуя свои возможности. А базовым  условием такого развития является повышение уровня самосознания – надо же иметь представление, что и как развивать в себе.

В-третьих, нацеленность сказки на развитие самосознания человека, определяемая сущностью сказок, обеспечивает как контакт с самим собой, так и контакт с  другими. Социальную природу человека  составляет система его взаимодействий с людьми. Сказочная метафора в силу присущих ей особых свойств оказывается способом построения взаимопонимания между людьми.

В-четвертых, поскольку одной из важнейших задач практической психологии образования в настоящее время  принято считать создание оптимальных условий для  естественного психического развития детей, то следует помнить о значении социальных взаимодействий ребенка. А значит, в построении эффективного взаимодействия между  субъектами образовательной среды – того, над чем  приходится работать психологу в школе, сказкотерапия может оказать неоценимую помощь.
Функции и психологические механизмы воздействия сказок

При восприятии и усвоении сказок происходит актуализация, закрепление и в определенной степени удовлетворение таких потребностей как потребность в автономности (независимости), потребность в компетентности (силе, всемогуществе), потребность в активности, потребность в нарушении запретов и правил, потребность в абсурде.

Последняя из выделенных потребностей представляется важной в силу интересующей нас темы – развития самосознания через сказку. Ведь в абсурдности сказки заложен глубочайший смысл – отражение процесса осознавания границ внешней и внутренней реальностей. Ребенку с активно развивающимся самосознанием  абсурдность сказки – так в жизни не бывает! – помогает лучше понять, где «Я в воображаемом мире» и где «Я, играющий в воображаемый мир». При этом особую, универсальную роль приобретает метафоризация, без которой построение сказочных миров просто невозможно. И при индивидуальной, и при групповой работе сказка позволяет очертить общий круг проблем, охватить ключевой круг реально работающих метафор, обозначить возможный  баланс  ресурсов самих учащихся, вскрыть содержательные и динамические моменты, типичные затруднения и привычные стратегии взаимодействия, способы решения возникающих проблем.

Совет «Поступай, как герой сказки, и все будет хорошо» вряд ли сам по себе смог бы стать эффективным. «Лобовые» указания обычно встречают внутреннее сопротивление человека. Метафорические образы и символы сказки, наполняемые человеком каждый раз особым содержанием и смыслом, способствуют возникновению переживания, через которое и происходит переоценка и переосмысление. У сказочных метафор имеются две важные особенности: во-первых, защищенность человека, с ней работающего (метафора помогает обсуждать многие трудные проблемы более отстраненно); во-вторых, метафора часто действует на уровне бессознательного и работает даже без ее рационального анализа. При этом понимание совпадения своего внутреннего мира и мира сказки происходит как глубокий внутренний процесс. В этом случае сказка приобретает психотерапевтический, развивающий потенциал.

Реализация программы предполагает использование всех видов сказок: психотерапевтических, медитативных, психокоррекционных, дидактических и психологических. Применение сказок продуктивно в работе с разным контингентом детей. Это возможно в силу следующих психологических механизмов воздействия сказок:

1) сказки есть символическое отражение древних ритуалов, например – инициация. Преодолевая разнообразные трудности, герой получает возможность изменения – перехода на иной качественный уровень. По сути дела, он преобразуется во взрослого человек;

2) сказки описывают глубинный опыт проживания эмоциональных кризисов, характерных для развивающегося человека;

3) воспроизводя кризисные жизненные ситуации, сказка учит ребенка продуктивно переживать страх и обращаться со страхом, направляя, проецируя его в конкретные сказочные образы;

4) образы сказок не только проецируются и воспроизводят моральные нормы и принципы взаимоотношений между людьми, но и включают глубинные механизмы.
В концепции сказкотерапии все чаще используется понятие «нравственный иммунитет», понимая под этим способность человека к противостоянию негативным воздействиям духовного, ментального или эмоционального характера, исходящим из социума. Нравственный иммунитет «фильтрует» любую информацию. Для этого применяется распознавание, дифференциация, осмысление, критическая оценка. И если информация, пройдя подобное «чистилище», признается позитивной для развития личности, то она включается в систему ценностей человека и дополняет его картину мира.

Информация, не прошедшая «чистилище», определяется как «разрушительная для личности», и поступает в «копилку» иммунной памяти. Благодаря этому, становится возможным более быстро распознавать и нейтрализовать действие деструктивно информации при повторных воздействиях.

Нравственный иммунитет является приобретенным, его формирование происходит с момента рождения и продолжается в течение жизни. Одним из базовых компонентов нравственного иммунитета является система ценностей личности.

В детском и подростковом возрасте  нравственный иммунитет «подпитывается» созидательными метафорами, содержащимися в народных и авторских сказках, легендах, притчах. В дальнейшем поддержание и развитие иммунной памяти связано с осмыслением и чувственно-смысловым проживанием важнейших духовных, культурных и социальных ценностей.

Таким образом, нравственный иммунитет является тем самым естественным механизмом, который формируется психикой для защиты «человеческого духа» и обеспечения внутренних условий для конструктивной самореализации.

Получается, что овладение основами доброго волшебства способствует формированию и укреплению нравственного иммунитета.

Для работы с детьми начальной школы и 5-х классов была составлена программа «Развитие самосознания ребенка через сказку»
На занятиях ведется работа с внутренним миром ребенка, с его переживаниями, эмоциями, житейскими интересами, интеллектуальными проявлениями, с его отношением к себе, к другим людям, к миру.
Цель программы:  содействие в формировании благоприятных условий для адаптации, успешного обучения и развития  учащихся. 

Задачи: 

1) изучение и диагностика уровня  развития познавательных  процессов, личностных свойств и отношений, особенностей поведения;
2) анализ степени дифференциации эмоций, степени включенности в нормативное поведение  в разных сферах  жизнедеятельности;
3) формирование и тренинг  навыков самоанализа, самостоятельности, самоконтроля, элементов  рефлексивного  поведения;
4) развитие эстетического восприятия и творческого воображения;
5) коррекция взаимоотношений со сверстниками.
Отличительные особенности программы
 
Сейчас все более актуальны вопросы формирования свободной развитой личности, способной к осознанному выбору, принятию решений, эффективному познанию себя и окружающей реальности, умеющей мыслить критически, автономно.  Только такая личность обладает стойким психологическим иммунитетом, способна защищать свои убеждения, противостоять манипуляциям, самостоятельно и осознанно выбирать свой жизненный путь. Способствовать выполнению этих задач помогает современный метод психологического консультирования и оказания помощи  - ДИАНАЛИЗ. Его создатель - новосибирский ученый, врач психотерапевт, профессор В.Ю.Завьялов, заведующий кафедрой психотерапии и психологического консультирования  ФУВ  НГМА, главный психотерапевт  Новосибирской области. 
Главный постулат дианализа – беспредикатное (безусловное, сердечное) принятие личности,  как всеединства смыслов человека. В основе этого принятия – признание ценности любого человека с его заблуждениями, ошибками, проблемами, неправильным поведением и т.д., вера в его потенциальные возможности, способности самостоятельно или с помощью изменить свою жизнь, осмысливая ее, познавая себя и свои отношения с миром. 

Дианализ рассматривает заблуждения, ошибки, «неправильное» поведение, болезненные реакции как выражение жизни личности, как стремление к продолжению этой жизни даже в «неудачной», «болезненной», «ненормальной» форме. Принятие этого факта, его совместное с клиентом осмысление, является основой для последующих изменений, исправления ошибок, осознанного и свободного выбора нового поведения.

Направление усилий на общение, стремление понять, что «выражает» «негативное» поведение или эмоционально расстройство, перенос  внимания психолога на жизнь личности в целом, изучение  этой жизни объединенным, совместным сознанием,  переведет клиента из статуса «жертвы» или «нарушителя» в статус исследователя и творца своей собственной жизни.

Формула дианализа, его суть: примирение неизбежных противоречий в жизни человека. Уже с первых занятий идет работа по выявлению противоречий в жизни, нахождение индивидуального выбора,  расстановка ценностей и приоритетов. Очень часто конфликты в общении  возникают от неумения работать со смыслом. Смысл есть то, что открывается уму, что предназначено для «умственного взора», а не для глаз, уха, чувственного восприятия. Общаться – значит мыслить. Надо учиться принимать сообщение словесное, телесное через символ, и тогда в нем откроется  «иной» смысл, иной свет. И вот здесь идет работа  по осмыслению на примере сказочных героев своей жизни (и ее реорганизация); своего будущего. Метод дианализа помогает формировать у детей новый тип мыления. Ребенок начинает учиться создавать миф – чудесную личностную историю данную в словах.
 Технология развития личности ребенка через обращение к его эмоциональной сфере

Известно, что возраст 6 -10 лет относится к аффективному возрастному этапу формирования личности. В это время возрастает подвижность нервных процессов, причем процессы возбуждения превалируют над процессами торможения. Это определяет такие характерные особенности младших школьников, как непоседливость и повышенная эмоциональная возбудимость. Эмоциональный уровень реагирования является основным уровнем реагирования организма на «вредности». Если в этом возрасте ребенок перенесет психическую травму, тяжелую болезнь, либо просто будет находиться в хронической ситуации нервно-психического напряжения в школе или дома по самым разным причинам – у него может произойти задержка развития на этапе аффективного формирования, и в дальнейшем в структуре личности сохранятся и будут обнаруживаться такие черты, как эмоциональная неустойчивость, непосредственность реагирования на внешние события, недоверчивость, неуверенность в себе, тревожность, робость, астенизированность и другие заострения эмоциональных и поведенческих свойств. Эти черты характера не только могут затруднить адаптацию ребенка к среде, снизить способность к правильной оценке ситуации, но и выступить в некоторых случаях в качестве фактора риска развития пограничных психических расстройств. Вместе с тем, в возрасте 7 лет, в связи с возрастанием роли второй сигнальной системы, у ребенка формируется способность дифференцировать свои эмоции посредством речи, и эти дифференцированные эмоции становятся важным регулятором поведения. На основе ведущей учебной деятельности мышление приобретает все более доминирующее значение и начинает определять работу всех других функций сознания, которые интеллектуализируются и становятся произвольными. Таким образом, у ребенка появляется возможность все более опосредованного и осознанного выражения  эмоций и чувств. Исходя из этого, работа психолога с детьми младшего школьного возраста должна обязательно включать исследование их эмоциональной сферы, обучение детей пониманию своих эмоциональных свойств и способов эмоционального реагирования, коррекцию отрицательных эмоциональных состояний, которые могут нанести вред психическому здоровью детей. На этой основе развивается самосознание (образ «Я»), формируется способность к самоанализу, пониманию себя и других. Идет овладение навыками самопомощи, социальной поддержки. 

Детям легче понять эмоциональные состояния других, если они умеют анализировать свои эмоции и чувства. Поэтому сначала учимся находить свое отличие от взрослых, детей, сверстников другого пола, дифференцировать свои эмоции и вербализовать свои переживания, и только потом – определять эмоциональные состояния, свойства и типы реагирования других людей.

В 4-м и 5-м классах темами рисунков может быть описание человека в состоянии переживания («человек страдающий,  в горе и в радости,  виноватый…»).
Развитие личности через обращение к социально-нравственной позиции
В наше время часто говорят о духовном, этическом и нравственном воспитании детей. Действительно, очень важно, чтобы развитие детей шло гармонично, задействуя не только  интеллектуальную и эмоциональную сферы их личности, но и социально-нравственную. Каждый ребенок наблюдает и сопоставляет разные жизненные события и ситуации. При этом видение и оценки детей очень не похожи на  интерпретации тех  же событий взрослыми. Узнавая новое, дети хотят что-то уточнить, задают дополнительные вопросы, делятся своими чувствами и мыслями. Благодаря спорам и дискуссиям на занятиях, проведению тренингов у детей формируется отношение к самым разным вопросам этики и эстетики, философии и политики. Так ни учатся иметь свое мнение о тех вещах, о которых и взрослые, подчас, не всегда задумываются.

Театр – это такая кафедра, с которой можно много сказать миру добра.(Н.В.Гоголь)
В современном обществе резко повысился социальный престиж интеллекта и научного знания. С этой тенденцией связано и стремление в первую очередь дать детям знание, научить их читать, писать и считать, а не развить в них способность чувствовать, думать, творить. Современные дети знают гораздо больше, чем их сверстники 10-15 лет назад, они быстро решают логические задачи, но вместе с тем значительно реже восхищаются и удивляются, возмущаются и переживают, все чаще проявляют равнодушие, их интересы ограничены, а игры однообразны.

Часто наблюдается одна и та же картина: дети недостаточно наблюдательны, не умеют занять себя в свободное время, а на окружающий мир смотрят без удивления и без особого интереса – как потребители, а не как творцы. На мой взгляд, здесь напрашивается ответ: «Не доиграл» - ребенок не натренировал свою фантазию и воображение в непредсказуемом и радостном процессе «сотворения» игры.

Существует и другая важная проблема: в период психологической адаптации ребенка к школе возникают страхи, срывы, заторможенность, а у некоторых, наоборот, развязность и суетливость. Самый короткий путь эмоционального раскрепощения ребенка, снятия зажатости, обучения чувствованию и художественному воображению – это путь через игру, фантазирование, сочинительство.

Все это может дать театр.
Этапы реализации программы:
I Этап – ориентировочный

Цель этапа: эмоциональное объединение участников группы. Основное содержание образуют психотехнические упражнения, направленные на снятие напряжения и сплочение группы, самопредъявление каждого участника по рисункам, по устному рассказу
II Этап – актуализация и объективизация типичных трудностей развития детей.
Цель этапа: диагностика познавательных процессов, межличностных отношений, учебной мотивации и выявление группы риска. 

III Этап – развивающий.

Цель этапа: активизация процесса самопознания, самовоспитания и саморазвития.

IV Этап – обобщающее-закрепляющий.

Цель этапа: повышение  самопонимания в целях укрепления самооценки и актуализации личностных ресурсов. Упражнения закрепляющего характера.
Сроки реализации программы:

Программа состоит из 4-х основных блоков:

1-й блок, ориентированный на личностную сферу (осознание личностных особенностей и оптимизация отношения к себе), учащиеся  1-х классов;

2-й блок, ориентированный на деятельность (осознание себя в системе учебной деятельности), учащиеся 2-х классов;

3-й блок, ориентированный на общение (осознание себя  системе отношений с другими людьми – сверстниками и взрослыми), учащиеся  3-х и  4-х классов;

4-й блок, ориентированный на личностную сферу (осознание процесса личностного роста через общение и самоутверждение), учащиеся  5-х классов.

В 1-м классе программа призвана решить следующие основные задачи:

- помочь детям быстрее и безболезненнее адаптироваться к школьным условиям;

- помочь детям осознать у себя ведущие каналы восприятия информации и ориентировать их на целенаправленное  развитие всей системы восприятия окружающего мира;

- познакомить детей с понятиями «чувства» и «эмоции»;

- научить детей  осознавать и называть собственные переживания;

- помочь детям осознать в себе задатки и способности;

- ориентировать детей на развитие творческих способностей и воображения.

2-й класс – особенностью программы  можно считать направленность на раскрытие творческого потенциала личности ребенка, что реализуется через развитие его познавательной деятельности. Задача психолога – помочь развитию необходимых качеств для  формирования базового умения – умения учиться; содействовать в формировании мотивационной сферы, способности к эмпатии и осознанию собственных ценностных ориентаций.

3-й и 4-й классы – программа направлена на создание такой ситуации обучения, при которой дети учатся общаясь и одновременно учатся общаться. Общение позволяет детям выйти на новый уровень самосознания – осознания себя в системе разнообразных отношений, что является логичным завершением подготовки «питательной почвы» для запуска механизма  саморазвития в подростковом возрасте. Четвероклассники – это завтрашние подростки, нужно подготовить  переход к новой ведущей деятельности менее болезненным. 
Задачи:

- развивать способности к самоанализу и умение отвечать за свои поступки;

- познакомить с элементарными понятиями психологии общения, помочь увидеть их значение в обыденной жизни;

- познакомить с правилами эффективного взаимодействия  в общении и простейшими способами разрешения конфликтов;
- развивать навыки сотрудничества.

5-й класс – программа направлена на создание такой формы занятия, где реализовывались  бы основные потребности этого периода: общения и самоутверждения. 
Задачи:

- развивать умения осознавать свои психологические особенности, проявляемые в общении с другими людьми;

- учить пониманию внутреннего мира своего и другого человека через внешние проявления в деятельности и общении;

- развивать навыки сотрудничества при решении разнообразных проблем; научить добиваться успеха без соперничества;

- развивать уважение к другим людям и самоуважение;  формировать навыки эмпатии и сопереживания.
Возрастные особенности развития детей 1-х – 5-х классов
Особенности развития младшего школьного возраста 7 – 8 лет:
В этот период происходит дальнейшее физическое и психологическое развитие ребенка, обеспечивающее возможность систематического обучения в школе. Начало обучения в школе ведет к коренному изменению социальной ситуации развития ребенка. Он становится «общественным» субъектом и имеет теперь социально значимые обязанности, выполнение которых получает общественную оценку.  Вся система жизненных отношений ребенка перестраивается и во многом определяется тем, насколько успешно он справляется с новыми требованиями. Глубокие изменения, происходящие в психологическом облике младшего школьника, свидетельствуют о широких возможностях развития ребенка на данном возрастном этапе. В течение  этого периода на качественно новом уровне реализуется потенциал развития ребенка как активного субъекта, познающего окружающий мир и самого себя, приобретающего собственный опыт действий в этом мире. Младший школьный возраст является сензитивным:
· для формирования мотивов учения, развития устойчивых познавательных потребностей и интересов;

· развития продуктивных приемов и навыков учебной работы, «умения учиться»;

· раскрытия индивидуальных особенностей и способностей;

· развития навыков  самоконтроля, самоорганизации и саморегуляции;

· становление адекватной самооценки, развития критичности по отношению к себе и  окружающим;

· усвоения социальных норм, нравственного развития;

· развития навыков общения со сверстниками, установления прочных дружеских контактов.

Важнейшие новообразования возникают во всех сферах психического развития: преобразуются интеллект, личность, социальные отношения. Ведущая роль учебной деятельности в этом процессе не исключает того, что младший школьник активно включен и в другие виды деятельности (игра, элементы трудовой деятельности, занятия спортом, искусством и пр.), в ходе которых совершенствуются и закрепляются новые достижения ребенка. Младший школьный возраст – это  период позитивных изменений и преобразований. Поэтому так важен уровень достижений,  осуществленных каждым ребенком на данном возрастном этапе. Если в этом возрасте ребенок не почувствует радость познания, не приобретет умения учиться, не научится дружить, не обретет уверенность в своих способностях и возможностях,  сделать это в дальнейшем (за рамками сензитивного периода) будет значительно труднее и потребует неизмеримо более высоких душевных и физиологических затрат.

Особенности развития школьников 9 – 11 лет:
Данный возраст характеризуется как младший подростковый период, здесь появляется ряд специфических черт, важнейшими из которых являются стремление и общению со сверстниками и появление в поведении признаков, свидетельствующих  о стремлении утвердить свою самостоятельность, независимость, личностную автономию. Важнейшей особенностью психологического развития  является общение со сверстниками, выделяемое в качестве ведущей деятельности этого периода. Стремление подростка занять удовлетворяющее его положение среди сверстников сопровождается повышенной конформностью к ценностям и нормам группы сверстников. Это время ломки старых, детских образований, которые могут тормозить полноценное развитие  в дальнейшем. Проявляемое в этот период противопоставление себя взрослым, активное завоевание новой позиции являются продуктивными для формирования самостоятельной личности. Это благоприятный период для развития многих сторон личности, таких как познавательная активность, любознательность.
Форма и режим занятий
Развивающее занятие. Занятия проводятся в течение учебного года, один раз в неделю от 40 минут  до 1 часа (в зависимости от формы проведения занятия.), во внеурочное время. Занятия могут проходить с детьми одного класса или двух, есть занятия, где «уживаются» разновозрастные дети всех ступеней школы. 
Методы ведения занятий:
 Индивидуально-групповая работа с детьми в режиме диалога «психолог-ребенок» с использованием устной и письменной речи 
Основной метод - это метод диалога «психолог-ребенок» на основе обсуждения рисунков после прочтения сказки или свободное рисование на определенную тему.
В начале занятия детям дается тема для рисования, та, которая в данный момент интересует педагога или волнует детей. Рисование является самым обычным делом, дети знают, что на занятиях по психологии  принято рисовать. Дети выполняют рисунок на заданную тему, используя фломастеры и цветные карандаши.Затем ученики по одному подходят к психологу и показывают ему рисунки. Психолог начинает по рисунку задавать уточняющие вопросы, просит ученика дать рисунку название, рассказать (описать), что на рисунке происходит, кто там изображен, чем эти люди занимаются и прочее. При этом ребенок может неоднократно возвращаться на свое место за партой, чтобы дорисовать рисунок, обдумать ответ на вопрос психолога. В это время психолог взаимодействует  с другими детьми.

Таким образом, психолог одновременно находится во взаимодействии со всеми детьми класса. Однако, все диалоги происходят только между  психологом и тем конкретным ребенком, с которым он в данный момент взаимодействует, поэтому скрыты от других детей. Вопросы и комментарии  конфиденциальны, даются тихим голосом, практически на «ухо» ребенку. Если  ребенок захочет рассказать о том, что он обсуждает с психологом другим детям, то сам это сделает.

Работая с первоклассниками, психолог сам записывает их ответы и суждения. Однако принципиально важно, чтобы дети  постепенно привыкали давать письменные ответы или комментарии на устные вопросы психолога. На этой основе происходит формирование и развитие письменной речи как самостоятельной и произвольной функции.

Письменная речь – это специфический способ обобщения опыта, способ порождения мысли и сознания. Она дает ребенку возможность свободного самовыражения, развивает креативную и языковую компетентность, формирует потребность излагать свои сомнения и переживания письменно. Функционируя в отсутствии собеседника, этот вид речи позволяет писать на такие темы, которые являются  внутренними, волнующими.

Считается, что вхождение ребенка в письменную речь необходимо организовывать как переход от рисования «вещей к рисованию «речи». Структура письменной речи такова, что ребенок сначала осмысливает тему высказывания, производит отбор материала, относящийся к теме, а потом уже располагает его в нужной последовательности, совершая, таким образом, объемную и сложную работу.

В процессе обсуждения рисунков психолог вместе с ребенком  подбирает доступные и наиболее приемлемые пути разрешения  конфликтных или просто  затруднительных ситуаций.

Приведу примеры взаимодействия в рамках описанного выше метода.

Психолог попросила детей нарисовать рисунок на тему «Моя семья». Девочка (1 класс) на своем рисунке изобразила  папу, сестренку, бабушку, маму – на обратной стороне листка, себя не нарисовала. На вопрос: «Где мама и Кристина?», отвечает, что мама в другой комнате, а Кристина гуляет на улице. Психолог проигрывает вместе с девочкой ситуацию: «Давай  нарисуем огромный торт и позовем маму и Кристину». Девочка начинает создавать новый рисунок, дается ей это с трудом. На листке много чистого пространства, она долго думает, куда нарисовать маму и себя. После того, как новый рисунок получился, психолог  спрашивает, что для девочки будет означать новый рисунок. Кристина начинает проигрывать новые взаимоотношения  внутри семьи.

В первом классе дети  после работы со сказкой делают рисунки, где отражают свое отношение к героям сказки, событиям. На одном и том же листке ребенок может прожить всю сказку, может придумать  свой финал.

Индивидуально-групповая работа с детьми в режиме диалога «психолог-ребенок» с использованием устной и письменной речи является тем эффективным методом взаимодействия, который обеспечивает высокую педагогическую и психологическую результативность занятий психологии в начальной школе.

Обращение к элементам тренинга

Социально-психологический и психологический тренинг это технологически более сложная процедура в работе психолога с группой. Центральным моментом тренинга будет групповая динамика, т.е. те психологические процессы, которые возникают и протекают в малой группе. Эти процессы оказывают очень сильное воздействие на членов группы, изменяя их представления о себе и других людях, заставляя задумываться о том, что ранее не представляло для них никакого интереса или просто не осознавалось. Они также формируют самооценку и уровень притязаний членов группы, ввергая их в поток самых разных эмоций и переживаний, позволяя им подобрать и опробовать наиболее удобный для каждого стиль поведения, общения, способ адаптации к окружению. Так как тренинг это поведенческая процедура, а цель работы психолога в данной программе – работа с внутренним миром ребенка, то на занятиях используются лишь элементы тренинга.

Приведу примеры использования элементов тренинга:

1) процедура знакомства с группой используется, во-первых, чтобы получить и запомнить как можно больше информации о своих учениках (их имена, предпочтения, отличия от других детей, привычки, ожидания от уроков психологии), во-вторых, чтобы дать детям информацию о себе (своих методах работы, своем хорошем к ним отношении); обсуждение конфликтных ситуаций. Примерами таких ситуаций и событий может быть чья-то шумная ссора, обида или оскорбление (клички, драки, упреки, эмоциональные реакции), чей-то непонятный поступок, высказывание, намерение (готовность к помощи, скрытое сочувствие, ожидание поддержки);

2) отреагирование возрастных психологических закономерностей, если для этого не подходят другие методы (например, проблемы половой идентификации и взаимоотношений полов);
3) тренинговые упражнения для развития психических процессов и функций (упражнения «пишущая машинка», «испорченный видеотелефон», «бабушкин сундук», «школа разведчиков» и другие);

4) тренинговые упражнения для коррекции личности: развития сезитивности, повышения уверенности в себе, преодоления застенчивости, формирования организаторских способностей.

Любопытно, что использование элементов тренинга на уроках все равно порождает некоторые легко наблюдаемые социально- психологические эффекты. 

Например: дети взаимообучаются, копируя друг друга;

- дети помогают друг другу преодолеть трудности общения и самопрезентации (почувствовав во время тренингового упражнения близость другого человека, дети затем и в реальной жизни обращаются к нему за помощью в трудных ситуациях — мы об этом узнаем из их случайных рассказов); 
- дети в ходе тренинга проявляют свои творческие способности и пробуют адаптировать упражнения к своим конкретным возможностям и интересам.

Игра на уроках психологии
Игра - не только удовольствие и радость для ребенка, что уже само по себе важно. С помощью игры можно развить у детей самые разные качества: от силы и ловкости - до креативности и коммуникабельности. Играя, ребенок приобретает новые навыки, умения, раскрывает потенциальные возможности. В игре реализуются важные жизненные потребности в познании, общении, преобразовании окружающей среды, ребенок учится действовать в реальной и в воображаемой ситуации, опираться как на действия, так и на внутренние мотивы, В игре он усваивает новые социальные роли, формирует морально-нравственные ценности, осознает смысл своих и чужих действий, переживаний, проблем. В целом игра - это способ подготовки детей к жизни, психолого-педагогическое средство их развития и воспитания.

Дети очень любят играть, поэтому в занятия вводятся  игра  или ее элементы.  
Учитывая многофункциональность игры, на уроке ее можно использовать, как: 

–  разминку;

–  способ переключения с одного вида деятельности на другой; 

– способ развития познавательных процессов (восприятия, памяти, мышления, воображения); 

– способ развития кругозора, осведомленности, понятливости; 

– возможность проявления двигательной активности; 

– способ развития навыков саморегуляции управления своими психическими состояниями и действиями; 

– способ реализации творческих способностей и проявления индивидуальности;

– способ эмоционального отреагирования важных для ребенка событий, переживаний, мыслей; 

– способ снятия нервно-психического напряжения;

– способ формирования социальных навыков; 

– вознаграждение за хорошую работу. 
Ролевые игры построены на понимании необходимости ролевого развития человека. К основным нарушениям ролевого развития у детей обычно относят ролевую регидность – неумение переходить из роли в роль, ролевую аморфность – неумение принимать любую роль, отсутствие ролевой  креативности – неумение продуцировать новые образы, принятие патологических ролей.  Соответственно ролевые методы проведения занятий предполагают принятие ребенком ролей, различных по содержанию и статусу; проигрывание ролей, противоположных обычным; проигрывание своей роли в гротескном варианте.

Коммуникативные игры делятся на три группы: игры, направленные на формирование у подростка умения увидеть в другом человеке его достоинства и дать ему вербальное или невербальное поглаживание; игры и задания, способствующие углублению осознания сферы общения; игры, обучающие умению сотрудничать.

Игры, направленные на развитие воображения   можно разделить  на три группы:

игры  вербальные,  невербальные и «мысленные картинки».
Задания с использованием терапевтических метафор
 Главная особенность  саморазвития – это то, что личность берет на себя ответственность за свое развитие. Для этого необходимо, чтобы у человека присутствовало знание о своих ресурсах и был доступ к ним. Наиболее эффективным для освоения этого знания является использование  терапевтических метафор, поскольку уже в самой структуре метафоры заложено обращение к ресурсам человека.

Структура занятий

Занятие включает в себя следующие компоненты:

1) Организационный момент: используются ритуалы приветствия, разминочные задания;

2) Основная часть, которая может быть реализована в двух вариантах:

· если занятие первое по теме, то используется схема: настрой как подготовка к восприятию нового материала – введение нового содержания – его закрепление;

· если занятие продолжает изучаемую тему, то схема несколько иная: актуализация предыдущего материала – повторение – углубление, расширение, наполнение новыми смыслами;

3) Подведение итогов: рефлексия результатов занятия, происходящая в два этапа:

· эмоциональное реагирование;

· осмысление.

4) Домашнее задание;
5) Ритуал прощания.
Занятие может включать следующие типы работы: рассказ учителя, игра, психотехнические и психогимнастические упражнения, беседа, разбор иллюстраций и наглядных пособий, лепка из пластелина, изобразительная деятельность, написание сочинений, чтение специальноподобранных текстов и сказок, тетрализация и т.д. Какая-то часть занятия уделяется «Времени книги» - чтение и обсуждение сказок.

Измерительные процедуры в программе
Целесообразность использования связана с тремя моментами: во-первых, с задачей активизации процесса самопознания, во-вторых, с необходимостью получения информации о динамике психического развития детей для планирования дальнейшей деятельности, в-третьих, с задачей оценки эффективности программы.
Измеряемые показатели:

- самооценка детей;

- уровень развития рефлексивных способностей (в отношении своего характера, особенностей отношения с окружающими – взрослыми и сверстниками);

- состояние мотивационно-потребностной и эмоциональной сферы;

- характеристики познавательных процессов (восприятие, память, мышление, воображение);

- психологический статус в группе сверстников.

Методы отслеживания результатов
1. Наблюдение
	       Дата.  Ф И О
	    Тема 
	Характеристика 
	Реакции 


Систематизируя  свои наблюдения, я получаю возможность проанализировать серию занятий и понять внутренний мир каждого ребенка. Таким образом, есть возможность лучше узнать детей, держать их в поле профессионального зрения, замечая возникающее неблагополучие, и, в конечном счете, предупреждать появление серьезных психологических проблем у ребенка.

2. Диагностика:
· Методика Т.Зинкевич-Евстигнеевой «Волшебная страна чувств»
· Социометрия «С кем бы вы хотели работать вместе, а с кем – нет?» Методика разработана Дж.Морено. Социометрический  тест предназначен для диагностики эмоциональных связей, т.е. взаимных симпатий между членами группы, и решения следующих задач: выявление соотносительного авторитета членов групп по признакам симпатии – антипатии; измерение степени сплоченности – разобщенности в группе; обнаружение внутригрупповых сплоченных образований во главе с неформальными лидерами. Методика позволяет сделать моментальный срез с динамики внутригрупповых отношений, с тем чтобы впоследствии использовать полученные результаты для переструктурирования групп, повышения их сплоченности и эффективности деятельности. Обследование проходит следующие этапы:
a) работа уч-ся с бланком социометрического опроса,

b) составление социоматрицы,

c) построение социограммы, которая делает возможным наглядное представление социометрии в виде схемы – «мишени».

· Опросник  А.А.Реана «Мотивация успеха и боязнь неудачи» для изучения уровня сформированности у учащихся мотивации к достижениям (или избеганию неудачи). Тест дает возможность определить, насколько выражены у учащихся мотивационные полюса – на успех или неудачу, а также наблюдать изменения в развитии этих тенденций по мере воплощения в образовательном процессе личностно ориентированного взаимодействия. Мотивация достижения – это стремление к улучшению своих результатов в любых видах деятельности, неудовлетворенность достигнутым, настойчивость в достижении целей, стремление добиваться своего вопреки препятствиям.
3. Анкетирование  

Определение школьной мотивации Н.Г.Лускановой  дает возможность установить  у учащихся уровень сформированности отношения к себе как к школьнику, установить положительное или негативное у уч-ся отношение к школе, высокая ли учебная активность
4. Беседа 
«Вокруг меня мир. Как нужно жить в нем?», «Я и мои друзья», «Моя дорога к себе и к другим», «Конфликт и пути его разрешения», «Эффективное общение – залог успеха», «Детские страхи», «Личностная культура старшеклассника».
5. Экспертный опрос учителей
· Оценка профессиональной направленности личности учителя

· Анализ учителем особенностей индивидуального стиля своей педагогической деятельности
· Стиль конфликтного поведения

· Оценка психологического климата в коллективе

6. Экспертный опрос родителей

· Стили и методы воспитания ребенка в семье

· Друзья мои и моего ребенка

· Роль семьи в формировании интереса к учебе

· Поощрение и наказание как методы воспитания

· Как вырастить ребенка нравственным?

Предполагаемые результаты  работы по программе  
Присвоение ребенком психологических знаний, приводящих к таким изменениям, как:
- развитие чувства собственного достоинства;

- снижение уровня агрессивности;

- изменение мотивов поведения;

- развитие эмпатии;

- повышение уровня понимания и принятия другого человека;

- рост познавательной активности и познавательных интересов;
- развитие умения прогнозировать и планировать свою деятельность; 

- личностный рост. 
Результатом работы считаю: 

· 100% включенность ученического и учительского составов во все проводимые мной мероприятия

· Снижение общего уровня тревожности в школе

· Ориентация учащихся на достижение успеха

· Улучшение взаимоотношений между учащимися
Эффективность работы по этой программе состоит в развитии  творческого потенциала детей; в приобретении ими навыков анализа своих чувств, проблем, отношений, окружающих событий; в формировании умения понимать и создавать знания, употреблять их и владеть ими.

На  1-м и последнем  занятиях по теме «Волшебная страна чувств» провожу  психодиагностику по методике Т.Зинкевич-Евстигнеевой «Волшебная страна чувств»

 Цель этой методики: исследование психоэмоционального состояния ребенка

Исследуя карту каждого ребенка,  можно узнать какие чувства  «живут» в разных частях тела. Например: чувства, «живущие в голове», окрашивают мысли. Если в голове «живет» страх, наверное, осуществлять мыслительную деятельность будет непросто. В руках «живут» чувства, испытываемые в контактах с окружающими. В ногах находятся чувства, которые дают человеку психологическую уверенность, или же (если в ногах поселились «негативные» чувства) человек имеет стремление «заземлить», избавиться от них.

 Такая психодиагностика  интересна и для взрослых.

Сравнивая результаты  работ 1-го и последнего занятий, можно сказать о положительных результатах: на повторной психодиагностике больше позитивных чувств  на карте у ребят. Да и сами чувства окрашены в светлые тона.(2008 год)

Проведение  социометрии в начале и конце года  показывает, по какому признаку выбирают дети лидера, есть ли в группе  изгои

Во время занятий не остается без внимания ни один ребенок, вовлечение 100% и как результат - сплочение группы, выбор лидеров  по осмысленным качествам, каждому ребенку уделяется  знак внимания.

На общем фоне не так заметно, какие перемены происходят с детьми. Главное, чтобы у каждого ребенка был  заметен, хоть и маленький, но  качественный результат. Важно, чтобы на занятии ребенок что-то открывал для себя, для своего личностного роста.
Тематическое планирование
	№
	Тема
	упражнения
	1кл
	2кл
	3кл
	4кл
	5кл
	методы

	1
	Введение в мир

Психологии


	«Приветствие»,

«Я могу, я умею»,

«Ласковое имя»
	1ч
	1ч
	1ч
	1ч
	1ч
	Беседа,
диалог,

рисование

	2
	Волшебная страна чувств

	Развивающие

Упражнения

«Изобрази чувства»
	9
	2
	2
	2
	2
	Психодиагно-
стика, чтение

сказки

	3
	Сказки звездной
Страны Зодиакалии


	
	2
	2
	4
	1
	-
	Чтение сказки
Беседа.

Игра

	4
	В гости пришла
Любимая игрушка
	Сочинение сказки
	2
	2
	2
	2
	1
	лепка
тренинг

	5
	Времена года

	«Помоги Незнайке»
«Когда природа плачет»

«Пожалею…»
	2
	4
	2
	2
	-
	Чтение сказки
Вернисаж

газеты

	6
	Королевство 
Внутреннего Мира


	Развивающие
упражнения
	-
	1
	1
	1
	1
	Чтение сказки
Беседа

выставка

	
	Сказка о  волшебных
Зеркалах


	«Мои плюсы и минусы»
«Какое зеркало я хочу»

«Угадай визитку»
	
	2
	
	
	
	Чтение сказки
Рисунки

беседа

	
	Королевство Волшебной Психики
	
	-
	-
	1
	1
	-
	Беседа по
сказке

	7
	Рисуем  Внутренний
мир
	
	-
	1
	1
	1
	1
	Рисование
диалог

	8
	Тайны
Волшебства 
	Рефлексия результатов
занятий
	1
	2
	3
	4
	7
	тренинг

	9
	Сказки 
Радуги
	«Кто я?»

	1
	1
	1
	2
	4
	Чтение сказки
сочинение

	10
	Игры, вернисажи


	«Я подарю тебе снежин-
ку»
	1
	1
	1
	2
	2
	Игры
вернисажи

	11
	Театр начинается 
со сказки
	
	1
	1
	1
	1
	1
	театрализация
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Содержание программы
Тема 1. Знакомство. Введение в мир психологии  1 класс
Цели:

- способствовать осознанию позиции школьника;
- способствовать формированию дружеских отношений в классе;

- развивать уверенность в себе и своих учебных возможностях;

- освоение способов самораскрытия и самовыражения.
1. Организационный момент

В гости пришел Незнайка (кукла), он читает стихотворение о царстве Сказки «Спустился вечер за окном…»

Упр. «Знакомство»

Игра с мячом – называют свое и имя соседа

2. Основная часть
Незнайка рассказывает ребятам о том, что такое психология и зачем она нужна человеку, какие  особенные уроки будут у ребят, чем они будут радовать себя, учительницу, друзей в течение года
Упр. «Ласковое имя».

Игра с мячом – называют разные варианты ласковых имен

Упр. «Имя оживает»

В какое животное могло бы превратиться их имя

Упр. «Знакомство друг с другом»

Задание нарисовать свою комнату в квартире, рассказать о себе, отвечая на вопрос: «Если бы Незнайка пришел к тебе в гости, что он узнал бы о тебе, просто рассматривая комнату?»

Упр. «Плохо – хорошо»

Ребята учатся играть, отвечая: «Учиться в школе – это хорошо, значит ты уже взрослый»,
                                                «Ты уже взрослый - это плохо, жалеть тебя не будут»,
                                                 «Жалеть тебя не будут – это хорошо…».
3. Подведение итогов

«Рисуем настроение»

Что нового узнали на уроке? Что скажем Незнайке? 

4. Дома нарисовать веселого Незнайку

5. Ритуал прощания
Подарим улыбку друг другу.
Тема 1. Введение в мир психологии  5 класс
Цель занятия: установить контакт с участниками класса и создать положительную мотивацию к предстоящим занятиям, развивать умение краткой самопрезентации.
1. Организационный момент

Ритуал приветствия:
2.  Встать в круг, положить руки на плечи друг другу, приветливо посмотреть друг на друга и поздороваться, сказать что-нибудь необыкновенное.

3. Основная часть
1) Упр. «Я могу, я умею». 
Ребята приветствуют друг друга, при этом рассказывают о себе так, чтобы ребята запомнили  (подчеркнуть  свою индивидуальность) Затем, когда приветствия завершатся, каждый участник группы по кругу называет всех своих новых знакомых. При этом нужно вспомнить индивидуальность каждого из них.
2) Выполнение рисуночного теста «Моя семья». Краткое самопредъявление по рисунку каждого ученика. Ответы на вопрос: « Какие совместные  интересные дела летом запомнились тебе?»
3) Беседа о психологии. Психолог рассказывает о предмете психологии и об особенностях занятий. Опрос детей: что они знают о профессии психолога.  Самоопределение (ребята отвечают на вопросы анкеты)

- Хочу ли я познавать самого себя, свой внутренний мир?

- Хочу ли я научиться помогать другим людям?

- Хочу ли я учиться навыкам общения?

- Хочу ли я научиться правильно учиться?

     4) Составление правил поведения на занятиях: 

Первое правило: хочешь сказать, говорить – подними руку

Второе правило: на сигнал « молчок» (палец на губах) – рот на замок, т.е. перестать разговаривать и закрыть рот ладошкой.

Третье правило: рассказывать всем можно, когда  получаешь мячик или по просьбе психолога.
4. Подведение итогов

Понравилось ли занятие?
5. Дома нарисовать волшебника Пси-Мага
6. Ритуал прощания:
 «Ласковое имя». Ребята говорят друг другу ласковые слова.

Встают в круг и кладут руки на плечи друг другу, приветливо смотрят друг на друга и говорят: «Спасибо, до свидания».

Тема 2 .Волшебная Страна чувств
Занятие 1 
Первое и последнее занятия целиком посвящаются процессу психодиагностики.  Используется методика «Волшебная страна чувств». 
Цель этой методики – исследование психоэмоционального состояния детей. Психолог читает сказку, дети работают с бланком методики (приложение). Последующие занятия носят комбинированный характер (на занятии сочетаются различные виды деятельности). Используются элементы театрализованных игр.
Перед детьми лежат восемь карандашей (красный, желтый, синий, зеленый, фиолетовый, коричневый, серый и черный) и бланк методики.

1. Организационный момент
Ритуал приветствия

2. Основная часть
Вхождение в сказку:

С сегодняшнего дня, ребята, мы отправляемся в путешествие в Волшебную страну чувств. Как вы думаете, что это за страна? Далеко ли она находится? А что за слово такое - «чувство»? Какие чувства вы знаете? Радость – это хорошо или плохо? Злость – хорошо или плохо? Давайте послушаем, что же произошло однажды в этой стране.
Чтение инструкции  1.
Чтение сказки о Волшебной Стране чувств до предложения: «Но вот беда – всю краску унес ветер»
Задание:

У тебя есть цветные карандаши. Пожалуйста, помоги жителям и раскрась домики.

Детям предлагается поработать с первой колонкой, где изображены домики.

Чтение инструкции  2.

«Спасибо тебе от лица всех жителей. Ты восстановил страну. Настоящий волшебник! Но дело в том, что во время урагана жители были так напуганы, что совсем забыли, в домике какого цвета жил каждый из них. Пожалуйста, помоги каждому жителю найти свой домик. Закрась или подчеркни название чувства цветом, соответствующим цвету его домика».

Задание:

Работа со второй колонкой, в которой перечислены названия чувств.
В результате можно узнать, с каким цветом ассоциируется у ребенка определенное чувство.

Чтение инструкции  3.

«Спасибо! Ты не только восстановил страну, но и помог жителям найти свои домики. Теперь им хорошо, ведь очень важно знать, где твой дом. Но как же мы будем путешествовать по этой стране без карты? Ведь каждая страна имеет свою территорию и границы. Территория страны наносится на карту. Посмотри - вот карта страны чувств (бланк). Но она пуста. После восстановления страны карта еще не исправлена. Только ты, как человек, восстановивший страну, можешь раскрасить карту».
Задание:
Раскрасить карту.

Когда карта будет раскрашена,  можно поблагодарить ребят и сказать, что в следующий раз они начнут ближе знакомиться с этой страной и узнают много интересных историй.

3. Подведение итогов
Что понравилось на занятии? Что было бы, если бы все чувства стали жить в одном доме? Это было бы хорошо или плохо?

4. Ритуал прощания
С каким чувством можно передать слова прощания? Скажите.
Обработка результатов диагностики:

При обработке результатов следует обратить внимание на следующее:

1) на то, все ли цвета были задействованы при раскрашивании домиков,
2) на адекватность подбора цвета при «заселении» чувств в домики,

3) на распределение цветов, обозначающих чувства, внутри силуэта человека.

Исследуя «карту», мы узнаем, какие чувства «живут» в разных частях тела. Например, чувства, «живущие» в голове, окрашивают мысли. Если в голове «живет» страх, наверное, осуществлять мыслительную деятельность будет непросто. В руках «живут» чувства, испытываемые в контактах с окружающими. В ногах находятся чувства, которые дают человеку психологическую уверенность.

Занятие 2
Цель: - способствовать  рефлексии эмоциональных  состояний;

           - способствовать  адекватному  самовыражению

Задачи

- подчеркнуть ценность уникальности внутреннего мира каждого человека;
- развивать навыки отражения и узнавания внешних эмоциональных проявлений;

- подчеркнуть ответственность  человека за свои чувства;

- содействовать установлению положительного эмоционального фона в классе.

1.Организационный момент

Ритуал приветствия

2.Основная часть
Вхождение в сказку:
Я приглашаю вас в нашу Волшебную  Страну  Чувств. Мы уже с вами немного познакомились с жителями этой страны. В ней живет Король, придворные, слуги. На предыдущем путешествии мы с вами выбрали Совет Архитекторов, пусть он примется за работу, восстановит Сказочную Страну, поставит дворец, поселит Короля. У нас с вами Королева. Пока Королева  готовится к выходу к своим подданным, пока строится Страна, хочу открыть секрет: Королева собралась  в кругосветное путешествие, поэтому после сегодняшнего заседания она будет выбирать себе  преемника- того, кто будет управлять Страной в ее отсутствие. А это значит, у каждого из вас есть шанс стать Королем, но надо доказать, что вы достойны высокого звания, надо будет проявить все свои лучшие качества и умения.

Итак, Волшебная Страна готова, выход Королевы!

(выходит Королева, приветствует всех).

Совсем недавно Королеву посетили слуги: Радость и Грусть, мы познакомились  с ними. И вот Королева не может решить,  какой же слуга лучше, какой ей дороже?

Придворные разделились на две группы: одни хвалят Радость, другие - Грусть.

Давайте послушаем  Радость и Грусть, они приготовили выступление.

Презентация газет:
(на доске 2 газеты: «Радостный вернисаж» и «Грустный вернисаж», по двое выступающих

представляют чувства: радость и грусть, изображенные на их картинках, читают стихи и танцуют)

Беседа:
Вам представили радость и грусть, как вы узнаете, различаете эти чувства? Как выглядит, как говорит,  как пахнет, как прикасается слуга Грусть, слуга Радость? И кто же важнее для Королевы?

(дети отвечают, что каждого чувства должно быть в меру).

- Все слуги всполошились, увидели, как необычно представили себя слуги Радость и Грусть и подумали: «А мы ведь тоже существуем!». Всем захотелось проявить себя.

- Давайте вспомним с вами, какие чувства-слуги живут в Волшебной Стране?

Игра «Изобрази чувство»
(на доске записываю названия чувств, которые называют дети)

- А сейчас  по цепочке на свой выбор покажите какое-нибудь чувство.

(очень быстро ребята выходят и представляют какое - нибудь чувство, написанное на доске, остальные отгадывают, что было показано).

Работа с бланком:
- Задание, которое я сейчас вам дам, надо будет самостоятельно выполнять.

(каждому ученику раздаю бланк для определения своего обычного эмоционального состояния и на сегодня).

	Чувства
	Места, где я обычно испытываю эти чувства

	
	дома
	На улице
	В школе
	в новой компании
	Среди друзей
	В других местах
	итог

	Обычно

	1. Радость
	
	
	
	
	
	
	

	2. Обида
	
	
	
	
	
	
	

	3. Грусть
	
	
	
	
	
	
	

	4. Страх
	
	
	
	
	
	
	

	5. Злость
	
	
	
	
	
	
	

	6.Удивление
	
	
	
	
	
	
	

	7. Интерес
	
	
	
	
	
	
	

	8. Скука
	
	
	
	
	
	
	

	9. Восторг
	
	
	
	
	
	
	

	Сегодня

	1.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	
	
	
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	
	


Анализ результатов:
Обратите внимание на  слова: обычно и сегодня.

Есть разница в ответах?

Почему так получилось?

(ребята отвечают, одновременно все чувства человек не может испытывать.

Эмоции – это отражение состояния человека и его отношение к чему-либо (событие)

Человек реагирует на то, что происходит вокруг него, переживает происходящее с ним, что-то выбирает, что-то отвергает; происходит смена событий, обстановки, происходит другое восприятие окружающего, происходит смена настроения).

Дома доделаете работу, а сейчас посмотрим графы: РАДОСТЬ и ГРУСТЬ.

Подсчитайте баллы, кто у нас получился: самый радостный и самый грустный житель?
Ответы по желанию
Расскажите о себе.

Можете ли вы поделиться своими результатами?

Что означает этот полученный результат?

(самый грустный и самый радостный  - рассказывают о себе)

Давайте сверим, совпадает ли мнение  окружающих  с мнением  Внутреннего Короля? (ребята делятся, такими  они представляли самого радостного и самого грустного одноклассника или нет)

Беседа:
- Сейчас каждый из вас поговорил со своими  собственными слугами в своей маленькой 

Волшебной Стране, в своем  внутреннем мире, где есть  свой Король – это ВЫ сами и ваши  слуги – чувства.

- Кто правит в Королевстве?

- равильно,  Король.

Кто может изменить ситуацию, если слуга забыл дорогу домой?

- Правильно, Король. Значит, мы сами  в ответе за те чувства, что живут в нас, в нашем 

внутреннем мире?

Есть ли бесполезные или на 100% вредные чувства?

А бывают ли чувства, не приносящие  абсолютно никакого вреда?

Что будет в Королевстве, если  какой-нибудь слуга загостится у Короля?

Для чего нужны слуги со знаком + положительные и со знаком – отрицательные?

(положительные эмоции повышают чувствительность, все силы организма мобилизуют для активного восприятия  любой информации, а отрицательные эмоции  создают напряженность, тревогу, подавленность, что ухудшает  способность адекватно «проживать» жизненные ситуации).

Можно ли избежать отрицательных эмоций?

(Наш мир – вечная борьба противоположностей. Избежать воздействия отрицательных эмоций  невозможно. Любое активное участие в жизни, наряду с успехами и достижениями, предполагает наличие неудач, ошибок. Важно учиться на ошибках, поднимаясь после падения, не отступать перед трудностями, не падать духом).

Давайте,  перечислим, каким же образом мы узнаем чувства, по каким признакам определяем настроение у окружающих нас людей?

(по жестам, по мимике, по интонации, по одежде, по взгляду и т. д.)

Игра – работа в паре – «Передать без слов чувства»
Давайте поиграем.

Посмотрим, как мы можем  управлять эмоциями, передавать чувства другому без слов так, чтобы вас поняли.

(ребята готовятся и выступают у доски по карточкам)

	Волк погнался за зайцем, но не догнал и остался голодным. Волк переживает горе, а заяц радуется. 
	Кукушонок, подброшенный в чужое гнездо, очень обижается на свою маму-кукушку, а та абсолютно равнодушна.



	Котенок попробовал новую еду, но она ему не понравилась и даже вызвала отвращение. А попугай грустит, что его вообще не накормили.
	Утки и гуси с презрением относятся к гадкому утенку, а он не может понять за что и очень удивляется.

	Два ежика шли по лесу и увидели потерянные кем-то часы. Сначала они испугались тиканья, а потом с опаской подошли поближе и стали их рассматривать, не понимая, что это такое. Эмоции – страх и  интерес.
	Щенок убежал гулять без разрешения и радуется свободе, а его родители – взрослые собаки – за него тревожатся.

	Медведь случайно наступил на ежика и уколол лапу. Медведь гневается на ежика, а тот чувствует себя виноватым.
	Две белочки решили добраться до соседнего леса, где никогда не были, но забыли позвать с собой третью подружку. Их тянет в лес любопытство, а третья белочка испытывает обиду.


3.Подведение итогов:
- Что понравилось вам в нашем путешествии?

- Что для вас оказалось самым важным?

- Что мы возьмем с собой из путешествия?

Мы берем из Сказочной Страны все то, что было для нас важным и полезным, все то, что будет помогать нам становиться мудрыми, терпеливыми, прощающими и любящими.

Слово Королеве (передает корону лучшему жителю страны – он теперь новый Король).

4.Ритуал прощания
Тема 3.«Сказки Звездной Страны  Зодиакалии»

Эти сказки относятся к разряду медитативных сказок. Они отличаются бесконфликтным сюжетом, насыщенностью положительными энергетизирующими образами, метафорическим изображением разных видов общения людей друг с другом. 
Назначение медитативных сказок – стабилизация психических процессов, успокоение, энергетическая  «подзарядка». Но главное – сообщение нашему внутреннему «Я» позитивных  «идеальных» моделей взаимоотношений с окружающим миром и людьми.

Основная идея  занятий – передать ребенку знания  о его высоком предназначении

посредством раскрытия базового  принципа его зодиакального знака. Каждый человек изначально хорош. В каждом человеке присутствует не один житель Зодиакалии, которого мы вычисляем  по числу и месяцу его рождения, а все двенадцать. И каждый из них  наделяет наши душу, характер, желания своими оттенками.

Из сказок дети  много  нового узнают о созвездиях,  поймут, что нет «хороших» и «плохих» знаков – каждый несет в себе что-то особенное и имеет свою историю, почувствуют, что у жителей Зодиакалии есть и общее – они передают доброту, любовь, взаимопонимание, связаны с повседневными и вечными проблемами. 

Как работать с медитативными сказками?

 Прежде всего желательно запастись хорошей спокойной музыкой, направленной на расслабление («Звуки природы»). Медитативные сказки лучше читать   под музыку медленно, делая небольшие паузы между абзацами.

Занятие можно построить так:

1.Организационный момент
Ритуал приветствия

2.Основная часть
Слушаем музыку.
Беседа:

Психолог спрашивает у детей, смотрел ли кто-нибудь из них на звезды, нравилось ли им это занятие, что в это время они чувствовали, о чем думали, чего им хотелось?  Потом можно показать детям карту звездного неба: «С давних времен люди смотрели на звезды и даже рисовали то,  что видели». Когда дети рассмотрят карту, можно их спросить: «А когда вы разглядывали  звезды на ночном небе, не видели ли вы Звездную Фею?». Ребята с развитым воображением наверняка ответят, что видели и не один раз. Другие могут сказать, что не знают, кто это. «Ну что ж, тогда устраивайтесь поудобнее. Те из вас, кто видел Звездную Фею, познакомится с нею поближе, а кто с ней еще не знаком – узнает о ней».

Музыка
 Психолог предлагает детям занять удобное для них положение (сидя или лежа), включает спокойную музыку, просит закрыть глаза. «Мы отправляемся в путешествие к звездам! Глубоко вдохните…выдохните…Итак, в путь»  

Чтение сказки

  Когда сказка подойдет к концу, можно приступать к выполнению задания Звездной Феи или обсудить с детьми, что они запомнили, что они видели, а также предложить им какую-либо другую творческую работу: нарисовать, вылепить или как-то иначе изобразить героев сказки; изготовить куклы персонажей; придумать продолжение и многое другое.
3.Подведение итогов
Обмен впечатлениями, что понравилось на занятии

4.Ритуал прощания
Как заключительное занятие  можно провести  общешкольное мероприятие  «Сотворение школы» Проводится линейка, где объясняются правила проведения игры. Все учащиеся и учителя разбиваются на группы по знакам зодиака (на дверях кабинетов можно поместить определенный знак зодиака). Каждая группа готовит свое выступление по плану: чтение сказки про определенный знак,  общие отличительные черты всех, кто родился под этим знаком, выполнение задания по сотворению новой школы (например:  стрельцы - архитектура здания, овен - портрет идеального учителя и т.д.). Можно все оформить на листе, после выступления каждой группы эти листочки крепятся на общий ватман  - общий совместный труд  может получиться очень неожиданным даже для самих участников.
Тема 4. В гости пришла любимая игрушка

 Цель: помочь детям лучше узнать себя, других, свои сильные и слабые стороны, преодолеть неуверенность, страх, застенчивость, продолжать освоение и закрепление способов самораскрытия и самовыражения

1.Организационный момент
Приветствие
Ребята садятся в круг, приветствие всех 
         2.Основная часть

Тема занятия - тренинг общения.
Вспоминаем правила проведения такого занятия:

· «Здесь и теперь»;

· «Все, что в круге обсуждается, остается в нем»;

· «Говорим от своего имени о своих чувствах»;

· «Уважительно относимся к чувствам других, не перебиваем».

Приветствие ребят
 Психолог показывает  игрушку по имени Маруся, дальше дети знакомятся с Марусей, передавая ее друг другу по кругу. По-разному здороваются с игрушкой.

Обсуждение 
Психолог ставит вопросы, дети по кругу высказываются:

Какие чувства ты испытал, когда игрушка была у тебя в руках?
Есть ли у тебя любимая игрушка?

Что можно рассказать любимой игрушке?

Если ты уже школьник,  нужны ли тебе игрушки? И т.п.

Есть ли у тебя друзья или ты одинок?

Какого отношения ты ожидаешь от окружающих тебя людей?

Важно ли знать, что у человека внутри?

Для чего это нужно знать? (для дальнейшего сотрудничества, для сравнения с самим с собой, для сопоставления с первым впечатлением о человеке)

Как распознать человека, которому можно доверять?

Чем вы руководствуетесь, когда знакомитесь с другими ребятами?

Вспоминаем пословицы:

«Что  не нравится в других, сам не повторяй»;
«Относись к другим так, как хотел бы, чтобы относились к тебе»

Работа с эмблемами:

Что бы ты хотел от человека, с которым общаешься? Напиши на эмблеме.

Ответы ребят по кругу:

Скажите полным предложением ожидаемое как свою готовность быть таким же:

Я готов быть откровенным,
Я готов быть искренним…

Вы сами здесь и теперь определили одну из заповедей общения.

Мы часто знаем, что хотим от другого, а самим трудно взглянуть на себя со стороны.

Сочинение сказки:
Психолог предлагает сочинить сказку про  Марусю, дети по кругу говорят 1-2 предложения

3.Подведение итогов
Как вы думаете, Марусе понравилось у нас в гостях? А у вас какое сейчас чувство?

4.Ритуал прощания.

Можно проводить 2-е занятие, на которое ребята принесут свои любимые игрушки. Дети с удовольствием расскажут о жизни любимой игрушки, о ее переживаниях, мечтах, обидах и радостях. Рассказывая о игрушке, дети чувствуют себя в большей безопасности, чем рассказывая о тех же событиях, но от своего лица.

Тема5. Времена года
Цели:  формирование  представлений об окружающем мире, место и роль человека в нем, развитие познавательной сферы, ориентира  во времени и в пространстве, развитие творческого воображения, фантазии.

 Занятие 1
Материалы: 
4 волшебных камня – синего, зеленого, красного, желтого  цветов, альбомы, цветные карандаши, сюжетные картинки с изображением зимы, весны, лета, осени,  карточки с вопросами.

Обстановка:  таинственная, волшебная. В течение всего  изложения сказки можно использовать тихую, спокойную музыку и зажженные свечи (для  усиления  «волшебства»).

           1.Организационный момент

Ритуал приветствия

2. Основная часть
Вхождение в сказку.

(Чтение  сказки  о Временах Года  психолог сопровождает показом  «волшебных камней»,  обозначая каждое время своим цветом: зиму – синим, весну – зеленым, лето – красным, осень – желтым).

Работа по теме. Дети выполняют задания психолога:

Прикоснитесь к Волшебному  Камню. Какого он цвета?  (синего) Почувствуйте, какой он холодный. Вам становится холодно. Прислушайтесь... Слышите, как трещит мороз? Как хрустит снег  под ногами? Как воет вьюга? Закройте глаза – перед вами зима. Расскажите, что вы видите. Какая она – зима?

Таким образом  рассматриваем остальные  Волшебные Камни. Дети рассказывают о воображаемых картинах.

Расставь камни так, как  идут друг за другом времена года.

А что было бы, если бы за летом сразу началась зима?

А что было бы, если бы за зимой сразу началось лето?

(постепенный переход температуры, не успели бы собрать урожай)

Какой камень тебе больше всего понравился?

Как ты думаешь, почему желтый цвет - это цвет осени, синий цвет – это цвет зимы, зеленый цвет – это цвет весны, красный цвет – это цвет лета?

После того как дети выскажут свои мнения, опираясь на признаки времен года, психолог предлагает нарисовать картину зимы – синим цветом, картину весны – зеленым, картину лета – красным, картину осени – желтым.

Чтение стихотворения «Времена года» сопровождается показом сюжетных картинок с изображением  зимы, весны, лета, осени  (дети могут сами выбирать и показывать картинки)

Упр. «Помоги Незнайке», который просит помочь ему ответить на вопрос: «Правильно ли он думает, что…» 

-…весной птицы улетают на юг?

-…летом наступает Новый год?

-…осенью птицы возвращаются с юга?

-…зимой дети загорают и купаются в реке?
 Чтение сказки  «Рождество зверей» Мария –Луиза Вер
 Вопросы для размышления и задания:
Почему все так ждут Рождественскую ночь? В чем ее особенность для вас?

Что руководило зверями, когда они делали друг другу подарки?

Почему не всегда другому будет приятно получить то, что приятно получить тебе?
Что означает выражение «все мы очень разные»?

Что нужно для того, чтобы подарить другому тот подарок, который он ждет?

Часто ли мы дарим радость  другому?

Почему коровка носит имя «Божья»?

Чему научила нас эта сказка?
3. Подведение итогов.
Что больше всего понравилось на занятии? Какое у вас настроение?

4. Ритуал прощания:

Ребята под музыку подходят к камням, желают друг другу удачи.
Занятие 2 «Оранжевая сказка»

Материалы:  засушенные листочки деревьев, ватман, цветные карандаши, клей.

1.Организационный момент
Ритуал приветствия
 Упр. «Кто я?». Психолог предлагает ответить на вопрос, закончив предложения (начала предложений зачитывает  в 1-м классе психолог).

Я словно птичка, потому что…

Я превращаюсь в тигра, когда…

Я могу быть ветерком, потому что…

Я – прекрасный цветок… и др.
 2.Основная часть
Упр. «Угадай,  чей листочек». 
Психолог показывает засушенные листочки деревьев  и просит угадать, с какого этот листочек дерева, описать его.

Вхождение в сказку: чтение 1-й части сказки

Сказка Осени:  чтение 2- части сказки
 Беседа с детьми по  схеме:
- основная тема:  О чем эта сказка?  Чему она учит? В каких ситуациях нашей жизни нам пригодится то, что мы  узнали из сказки?

- актуализированные чувства: Какие чувства  вызывает эта сказка? Какие моменты вызвали радостные чувства? Какие – грустные?
 Оформление газеты  «Наши мечты»
Психолог читает  последнее предложение: «Если вдруг в ваше окно залетит осенний лист – не спешите выгонять  неожиданного гостя (его так легко обидеть!); ведь он прилетел именно к вам -  доверьте листочку желание своего сердца, и оно обязательно исполнится!». 

Дети на «ушко» шепчут листочку свою  самую заветную мечту, приклеивают листочек на газету класса «Наши мечты».
 3. Подведение итогов:
Опрос детей: что понравилось на занятии, какие переживания уносите с собой?
  4. Ритуал прощания.

Тема 6. Королевство Внутреннего Мира
Занятие 1

Задачи: создание первоначального представления о специфике психического;

         поддержание мотивации на изучение самих себя.
Необходимое оборудование: альбомы, цветные карандаши и фломастеры, « визитки» детей, мячик,  кукла  Пси- Маг.

1.Организационный момент
Упр. «Приветствие».
2.Основная часть
 Беседа по вопросам:

Как вы думаете, зачем люди при встрече приветствуют друг друга? Как они делают это? А можно ли приветствовать человека без слов?  Как? Расскажите. Дети рассказывают, поднимая руки и получая мячик от психолога. В случае нарушения правил занятий психолог предлагает их вспомнить. Ребята приветствуют друг друга, по-разному.

 Выставка рисунков Пси-Мага, обсуждение:

- Что в этих рисунках понравилось и удивило? Что заметили особенное в них? Похожи рисунки между собой? Почему рисунки разные?

 Работа по теме. Психолог рассказывает о Королевстве Внутреннего Мира  (дети закрыли  глазки, представляют  волшебное королевство, смотрят, слушают, ощущают) Психолог предлагает нарисовать все, что ребята  наблюдали в альбоме. 

Психолог подходит к каждому, и ребенок  индивидуально делится  своими впечатлениями.

Разминка:  Игра «Четыре стихии» или игра «Слушай звуки: тополь-ива» на внимание.

 Если я скажу   земля – нужно присесть на корточки и дотронуться до пола.
Если я скажу   вода – вы стоя  вытягиваете  руки вперед и совершаете плавательные движения. Если я скажу   воздух – вы стоя  поднимаетесь на носочки и поднимаете руки вверх.

 Если я скажу   огонь -  вы стоя вращаете руками вот так (в локтевых и лучезапястных суставах)
Время  книги: Пришло Время книги, когда мы будем читать и слушать интересные книги, из которых вы узнаете многое о себе и о других людях. Сели  поудобнее, прикрыли глазки и молча, внимательно слушаем  «Сказку о волшебных зеркалах». Дома вы к этой сказке нарисуете рисунок. 
 Беседа  по прочитанному.
3. Подведение итогов 
 Что нового узнали  сегодня на занятии? (эмблема, королевство, герои книги). Что такое Королевство Внутреннего Мира?  С какими героями познакомились  в «Сказке о волшебных зеркалах»? С каким настроением уходите с занятия?
4.Ритуал прощания.
Занятие 2  Сказка о волшебных зеркалах
 Задачи: знакомство детей с основными  составляющими Я-образа человека;  поддержание мотивации детей на изучение самих себя и осознание себя  в  глазах  других.

1.Организационный момент
Упр. «Необычное приветствие». Поприветствуем друг друга  необычно, без слов – взглядом, улыбкой, ладошками, плечами, коленками, ступнями, локтями и  т.п.

Упр. «Помоги угадать визитку». Ребята без слов помогают психологу угадать, чья визитка у него  в руках. Показывать руками и говорить нельзя.

2.Основная часть
«Вернисаж домашних рисунков». Обсуждение, автор лучших рисунков  делает презентацию.

Время книги (чтение до слов «Прошло несколько дней…»

Работа по теме 

Упр. «Отражение в волшебных зеркалах»
Рисуем три  цветных зеркала. Какого они цвета?. Нарисуйте, что увидела Кари сначала в зеленом, :потом в красном, а потом в синем  зеркалах

Во время рисования психолог обсуждает по возможности с каждым ребенком,   разные ли получились изображения и почему?  (чтение сказки до слов «Однажды в конце…»), беседа по прочитанному. Дома дорисовать, какой увидела Кари себя в трех зеркалах?

3. Подведение итогов:  
В чем заключается волшебство каждого зеркала?

Какие изображения  видит Кари в зеркалах: разные или одинаковы  между собой?
4.Ритуал прощания.
Занятие 3  Сказка о волшебных  зеркалах ( завершение)
  Задачи:  Укрепление интереса детей к изучению самих себя;  развитие рефлексии;  закрепление сведений об основных  составляющих  Я – образа человека.

1. Организационный момент
Упр.  «Необычное приветствие»

Упр. «Мои плюсы и мои минусы».

Давайте попробуем без зеркала посмотреть на себя и определить, что в нас есть хорошего и что плохого. Разделим лист пополам вертикальной чертой. Слева +, а справа -  С помощью рисунков или символов попытаемся отразить, как мы понимаем самих себя, что нам в себе нравится и что не нравится. Обсуждение: трудно искать в себе хорошее и плохое, а потом изображать это?

2. Основная часть
Оживление событий из «Сказки о волшебных зеркалах»

Обсуждение домашних рисунков.
Беседа
 Изменилась ли Кари за последнее время?
 Почему стали похожими отражения Кари в зеленом и синем зеркалах? 
Изменилось ли ее изображение в красном зеркале? Почему?

 Время книги: психолог читает окончание сказки, но последнее ее предложение не прочитывает до конца («И во всех трех зеркалах отражалось…»).

Обсуждение

 Ребята, что отражалось во всех волшебных зеркалах в конце сказки? 
Какой увидела себя  Кари в них? 
Как вы думаете, почему так  произошло?

Каждый ребенок  сообщает свое мнение. Обсуждение этого  вопроса необходимо провести достаточно подробно и не торопясь.  Важно, чтобы дети сами пришли к нужному выводу и сами обосновали и объяснили его. Желательно зафиксировать, кто именно из учеников глубоко и правильно разобрался в значении каждого  из отражений, какие ошибки и заблуждения характерны для других учащихся. Пытаются ли дети проводить аналогии с собой, «примеряют» ли на себя ситуации сказки? Есть ли  дети, не сумевшие понять разницу между  различными составляющими  Я – образа?

Упр. «Какое зеркало я хочу». 

Если бы можно было взять только одно зеркало,  то какое из трех вы хотели бы иметь у себя? Почему? Нарисуйте. Психолог выслушивает каждого ученика. Если ребенок  выбирает красное зеркало, то необходимо узнать, в чьем представлении он хотел бы увидеть себя в красном зеркале.

3. Подведение итогов

 Какие выводы можно сделать? Такие волшебные зеркала бывают только в сказках. Но даже без них каждый человек как-то  по-особенному представляет сам себя. На самом деле человек может быть совершенно другим, чем представляет себя сам или чем его видят другие люди. Что понравилось в сказке, что больше запомнилось?
4. Ритуал прощания.
Тема 7.  «Рисуем внутренний мир»
Подвергаясь влиянию неблагоприятных факторов внешней среды, деструктивному манипулированию со стороны окружающих, человек как бы «заколдовывается». При этом повышается уровень тревожности, появляется агрессивность, суетливость, дисгармоничность. Такое может произойти и с ребенком, и со взрослым. Близкие не узнают человека – так он изменяется.
Образно говоря, при несформированном нравственном иммунитете  клиент сказкотерапевта временно «заколдован» и требует «расколдовывания». Следуя этой логике, сказкотерапевту важно установить во что именно «заколдован» клиент.
Задачи: определение смыслов  важных понятий, углубление процесса самораскрытия.
1. Организационный момент

Ритуал  приветствия
2. Основная часть

Беседа  на тему  «Волшебство и колдовство», «Добро и зло», «Созидатель и разрушитель» - расширение понятий (словари, сообщения), рассматриваем соотношение этих понятий. Обобщаем: волшебники (добрые) выступают в качестве Созидателей, а колдуны – в качестве разрушителей. По отношению к сказочному герою Волшебник выступает в роли помощника, защитника, существа, стимулирующего у героя проявление лучших сторон души, открывающего чудесные возможности и способности. Колдун (или злой волшебник) выступает по отношению к герою в качестве манипулятора, гонителя, существа ограничивающего свободу, самоактуализацию, навязывающего свою волю. Когда человек не поддается злым чарам, что говорят про такого человека? (сила воли огромная, стойкость, незгибаемость, бесстрашие и т.д.).
Если мы перенесем метафору волшебства и колдовства во внутренний мир человека, то окажется, что:

· Волшебство связано с системой жизненных ценностей Созидания, самоактуаализацией, идеальным образом Я, сформированным, или активно формирующимся нравственным иммунитетом.
· Колдовство связано с проявлением теневых сторон человека, «уязвленных» аспектов его личности, деструктивными психологическими защитами, склонностью к разрушительному манипулированию, несформированным нравственным иммунитетом.
Задание: «Нарисуйте, во что бы вас могли заколдовать?»

Во время рисования идет диалог: ребенок – психолог. Психологический анализ рисунка строится на символическом значении изображенного образа.
Но любое колдовство обратимо, и всегда можно найти действие, которое позволит «расколдоваться». Однако, побывав в состоянии «заколдованности» герой не может быть прежним, он обязательно должен измениться, стать лучше, приобрести новые качества, способности и возможности.

Задание: «Нарисуйте, в кого бы вас превратил Добрый Волшебник?»

Это для того, чтобы увидеть, к какому чудесному образу может прийти человек. Также идет диалог: ребенок – психолог.
Общее обсуждение рисунков и заявленной темы. Приходим к важным  определениям:

· Волшебство (Доброе) – это способность человека созидательно изменять себя, развиваться, поддерживать в себе особое творческое состояние. Формировать позитивные мысли – образы. Важное условие для доброго волшебства – созидательная система ценностей и нравственный иммунитет.

· Колдовство (злое) – это деструктивное изменение себя, другого, объектов окружающего мира; проявление несформированных нравственного иммунитета и системы ценностей.
· «Заколдованность» - временное «проблемное» состояние человека, связанное либо с чужим негативным воздействием, либо с несформированными нравственным иммунитетом и системой ценностей.

Беседа по вопросам:

Какой рисунок труднее было нарисовать?

В чем именно были затруднения?

За что человека могут заколдовать?

Какие средства могут помочь «расколдоваться»7
Знаете ли вы, где искать эти средства?
Можете привести примеры «заколдованности» из своей жизни? и т.д.

Подвести итог обсуждения надо к тому,  чтобы ребенок понял: все основные средства есть в нем самом; за  выбор он отвечает сам, ответственность на нем. И надо уже сейчас внимательнее быть к себе самому. Можно «рисовать» себя в прошлом, в настоящем, в будущем времени. А к рисунку хорошо бы придумывать сказки.  Ведь это - твоя  история, твой миф, ты - автор, ты – сценарист, ты – режиссер.
3. Домашнее задание
 Рисуем свою сказку. Хотелось бы учиться в Школе Волшебников? Нарисуйте карту, по которой можно пройти к ней (какие будут встречаться преграды, помощники).
4. Подведение итога занятия
  Чем понравилось занятие?  Что хотелось бы нарисовать?
5. Ритуал прощания
Тема 8.  « Тайны  волшебства»
Доброе волшебство основано на системе общечеловеческих ценностей и управлении собственной творческой силой.
     Занятие 1.
1. Организационный момент
Ритуал приветствия
2. Основная часть

Начинаем путешествие в Школу Волшебников, чтобы постигать тайны волшебства.

Ритуал «входа» в занятие.
Волшебный светильник, «карты» путешествия (домашнее задание). Внимание на «точке входа» в сказочную страну. Теперь давайте закроем глаза, сделаем глубокий вдох и медленный выдох…

Итак, мы – вошли.
Психолог рассказывает историю появления первых волшебников.

(В далекие наидревнейшие времена, когда еще не было волшебников, жили боги…)
(Все участники садятся в круг. В центре стол с пластилином, дощечками и салфетками.)

1) Каждый из нас имеет внутри себя Творца, Волшебника. Но у каждого из нас он проявляется по-своему. Каждый день мы создаем внутри себя и вокруг себя новый мир, часто даже не замечая  этого. Мудрецы говорят, что волшебник несет в себе частицу Бога, создавшего мир. И сегодня нам предстоит создать свой собственный мир. 
Вы видите перед собой разноцветный пластилин. Разнообразные вещества в руках богов подобны пластилину или глине, они легко воплощают любую идею богов.

Итак, сначала создали боги землю. Возьмите, пожалуйста, пластилин, который поможет создать вам землю. Подержите его в руках. И, разминая его и придавая ему форму, создайте землю.

(ребята создают землю, психолог рассказывает, что думали боги: какой будет земля…)

Но затем боги подумали, надо чем-то удобрить землю, и пусть этим станет вода. Они отложили землю. Взяли другой кусочек вещества (пластилина) и начали создавать воду.

(ребята заняты созданием воды. Психолог говорит, о какой воде мечтали боги…)

Затем боги отложили землю и воду для того, чтобы посвятить себя созданию огня…

Боги отложили свои композиции и взяли по кусочку вещества, необходимого для создания воздуха…

2) Теперь пришло время населить созданные миры. И задумали боги создать человека…

Боги хотели, чтобы созданный  ими мир был внутри человека.  Поэтому они взяли тот мир, который только что создали, в свои руки. Согрели его своим божественным и… скатали в шар.
В руках богов оказался шар, в котором теперь перемешались и земля, и вода, и огонь и воздух.

«Из этого теперь можно создать человека!» - решили боги…

Потом боги поставили своих человечков в круг и долго рассматривали их.

3)  Дорогие друзья. В каждом этом человечке – весь мир, который вы также создали своими руками. Но все эти человечки – новорожденные. А новорожденным боги обычно дарят подарки. Подарки богов не просты, в каждом из них скрыт особый смысл. Главный подарок – подарок от бога творца. Поэтому подумайте, что вам хотелось бы подарить своему человечку, какими качествами его наделить, какой судьбы пожелать. Потом возьмите кусочек пластилина и вылепите символ вашего подарка, а затем подарите его вашему человечку.
4) Пожалуйста, внимательно рассмотрите человечков, найдите среди них того или тех, кому вам захочется сделать подарок. Заметьте, подарок делается не богу – создателю, а человечку. Вы можете даже не знать, творенью рук какого бога принадлежит человечек. Подумайте о смысле своего подарка, потом изготовьте из пластилина символ этого подарка… 
Пришло время дарить подарки. «Я хочу подарить этому человечку нечто (называете свой подарок), что будет, на мой взгляд, ему полезным. Мой подарок принесет в жизнь человечка…
Как ты смотришь на это,  бог – создатель? (ответ).

5)  Обсуждение. Проговорить впечатления от творчества, понимание смысла даров. Можно превратить человечка вместе с подарками в шар. Постепенно пластилин от долгого вымешивания станет однородным, как бы символизируя гармоничность человека.
3. Итог занятия.
Кого же мы лепили на самом деле? Конечно, самих себя. Так настоящий волшебник постоянно лепит себя, дарит себе и другим подарки. Но отправляясь из волшебного мира в реальный,  он превращает все в шар, который символизирует целостность, красоту и гармонию.
4.Ритуал «выхода» из занятия.
Дорогие друзья, возьмите свой шар, в котором находится целый мир, в руки. Закройте глаза…

Сделайте глубокий вдох и медленный выдох… Мы покидаем волшебный мир, унося с собой ощущение чудесного шара, в котором живет наш внутренний мир.

Занятие  2
1. Организационный момент
Приветствие. Ритуал «входа» в занятие.
2. Основная часть

Для продолжения путешествия надо создать человечка – это создание самих себя. Похоже, ваши человечки стали чуть больше и уверенно стоят на ногах. Значит, мы вошли в волшебный мир.
Знаете ли вы тайну своего имени?

Каждый волшебник, осваивая искусство волшебства, дает себе особое, тайное имя – это нам еще предстоит сделать. Но каждому человеку при рождении родители дают имя, даже не думая о том, что оно должно быть волшебным. Но тем не менее оно таковым является. Давайте поговорим об этом подробнее…
Давайте поразмышляем над тайной первого звука наших имен…Что нас ведет по жизни? Какие качества позволяют творить волшебное? И что требует нашего особого внимания?...

Итак, какими достоинствами наградило вас ваше имя? Напишите…

Подумайте о том, чего бы вы хотели в жизни достичь, и придумайте в соответствии с этим себе тайное волшебное имя. Ваше волшебное должно вам помочь достигать желаемого, а может быть, и того, чему вы готовы посвятить свою жизнь. Наверное, пришло время нам придумать те символы, которые будут отражать сущность вашего тайного имени и вести вас, как волшебников, по жизни.
Делаем из  одноразовых тарелочек символы, отражающие сущность вашего тайного волшебного имени, вашего предназначения. Получился ваш собственный волшебный герб.
Мы держим в руках могучие средства защиты, источники силы и вдохновения – ваши гербы.

В них – мудрость и прозорливость, личный опыт и опыт предыдущих поколений. В этих гербах отражены высота устремлений и жизненно важные ценности.

Смотрим сами и передаем по кругу.
Какие чувства испытывали вы, постигая тайны своего имени?

Легко ли было придумать себе тайное имя?

 Что нового удалось узнать о себе и о других?
Как может помочь герб в реальной жизни?

3. Подведение итогов
Что мы забираем с собой из нашего путешествия?

4. Ритуал « выхода» из занятия.
Тема 9. «Сказки Радуги»
Психотерапевтические сказки. 

Цель: на бессознательно-символическом уровне проработать с учащимися темы Любви, одиночества, поиска Смысла, истинных мотиваций, понятий Душевного покоя, Детства и Взрослости, Жизни и Смерти, Сна и Яви.

На многие вопросы, затрагиваемые в сказках, ребята бессознательно ищут ответы. Однако есть темы, на которые почему-то с ними мало разговаривают. Но именно разговор о ценностях, идущий в ненавязчивой сказочной форме, позволяет откорректировать деструктивные аспекты поведения, снизить уровень тревожности и агрессивности, проработать внутриличностные конфликты, наладить взаимоотношения с близкими людьми.

1. Организационный момент
Ритуал приветствия и  «вхождения»  в занятие.

2. Основная часть

На определенном этапе развития души  человека возникают важные вопросы, ответить на которые обычными словами трудно. Чтобы говорить о том, что нас волнует в глубине души, люди придумали сказки, притчи и легенды. С сегодняшней встречи мы будем знакомиться со сказками, которые родила душа неутомимая, душа, задающая вопросы.
Чтение сказки

Рисование эпизода, который наиболее всего затронул душу, или эпизода, который вызвал несогласие, раздражение.

Обсуждение

Самое главное – помнить. Что в обсуждении сказок нет «неправильных» ответов, а есть душевный, личностный резонанс в связи со сказочными событиями, а также обмен Общечеловеческими Ценностями.

3. Подведение итогов

Что нового узнали на занятии? С каким настроением уходим с занятия?

4. Ритуал прощания
Тема 10. Игры. «Заколдованное сердце»
Игры  выступают  как  показатель работы психолога и учителя с детьми определенного класса. Вступление в игру может быть таким:  Учительницу заколдовали, и только  дети, пройдя через испытания, смогут ее расколдовать. Добираться можно разными способами, например, на плотах (домашние коврики), на ковре-самолете – главное, чтобы дети выступали как единое целое. Задания  против колдовства: на внимание, на ловкость, на сообразительность.

Есть творческие работы самих учеников совместно с психологом.

Например, образ Бабы Яги - загадочный и непонятный. Составляем  «Вернисаж на курьих ножках» по сказкам о Бабе Яге, игру можно организовать как КВН между классами.

Игра:  «Ура!   Мы  -  пятиклассники!».
Цель: выявление уровня психологической адаптации детей на этапе перехода из начального в среднее звено.

Задачи: - диагностика социальной зрелости, умения выстраивать отношения со сверстниками;

              - диагностика и коррекция мотивационной сферы, отношения к школе как к среде жизнедеятельности и системе значимых отношений;

               - прояснение и снижение ожиданий и тревог, связанных с переходом в среднее звено.

Игра между  5а  и 5б  классами

Ход игры:

1. Вхождение в мир сказки. В сказках у героев самые лучшие качества. Герои смелые, сильные, отважные, чуткие, внимательные…
Сегодня у нас с вами игра «Ура!  Мы – пятиклассники!».На доске нарисованы деревья, есть крона, есть корни. Мы с вами будем украшать свои деревья. Это будут ваши качества, качества вашего класса, которые помогают вам учиться и дружить в 5 классе.

Какие МЫ - пятиклассники? Какими мы должны быть, чтобы нам жилось весело и интересно? (ребята  называют  различные качества – записываем на доске)

Вы назвали много различных качеств, но среди них есть самые важные, и сейчас  нам предстоит выяснить, какие.

   Вам предстоит пройти через испытания, справиться с ними и суметь понять, благодаря каким качествам вы преодолели то или иное препятствие.

   За каждое правильно выполненное задание вы будете получать карточку, на которой будет написано качество, которое вам в этом помогло.

   В конце игры из набранных карточек будет сложено украшение дереву, которое станет  символом вашего класса.

2. Перед тем, как начнется игра, нам нужно на нее настроиться.

Предлагаю провести разминку:

«Здравствуй, я рад приветствовать девочек…»

«Здравствуй, я рада приветствовать мальчиков…»

(говорить что-то доброе, ласковое, что-то отличное)

 Мы с вами немного поиграли, теперь настало время пройти через испытания

1)  «Машинки»
    Сегодня у команд  есть уникальная возможность увидеть и поиграть с машинкой  из будущего. Это игрушечная машинка управляется при помощи голоса своего хозяина. 

Что хозяин ей говорит, то она и делает. Сейчас мы проведем конкурс на лучшего хозяина  

машинки. Задача хозяина – четко говорить, что нужно делать, бережно относиться к машинке, стараться, чтобы с ней ничего не случилось. Машинка должна внимательно слушать хозяина и четко выполнять его команды.

(по два участника от команды, первому завязать глаза, второй – хозяин – может говорить

слова: «прямо», «назад», «налево», «направо», «стоп». Движение между предметами)

Жюри отмечает каждое столкновение машинки с предметами, отношение между хозяином и машинкой. Выигрывает тот, кто без аварий вернется.

Кто оказался лучшим?  Какое качество помогло?
  Карточка  -  ВЗАИМОПОНИМАНИЕ  (умение слушать друг друга, выполнять команды)

            Карточка  -  ЧУТКОСТЬ  
2)  «Изобрази  фразу» (от каждой команды по 3 участника)

Дается задание: изобразить без слов три фразы, написанные на карточке так, чтобы команда смогла понять.

- прогулка с собачкой,

- семья печет пироги,

- встречаем дедушку и бабушку,

- цирковое выступление,

- ребенок собирается в школу,

- поймали большую рыбу.

Какая команда лучше изобразила?

Какое качество помогло пройти это испытание?

Карточка  -  АРТИСТИЧНОСТЬ

Карточка  - СМЕКАЛКА

 3)  «Переправа» (от каждой команды по 5 человек)

Задание: вам нужно перебраться из одной половины класса в другую различными способами переправы, не повторяя друг друга. Музыкальное веселое сопровождение.

Какое качество помогло команде выиграть?

Карточка  -  НАХОДЧИВОСТЬ

          Карточка  -  ДРУЖБА

4)  «Вопрос – ответ»

Командам розданы карточки с тремя загадками. Надо отгадать загадку,  потом в этом слове надо переставить букву так, чтобы получилось новое слово.

Легко дыша в моей тени.                     Лежу я на земле,

Меня ты летом часто хвалишь             Прибитая к железу,

Но буквы переставь мои -                    Но буквы переставь

И целый лес ты мною свалишь            В кастрюлю я залезу.

        (липа – пила)                                          (шпала – лапша)                                     

Географию со мной                                    Вдоль по проволоке мчусь

Изучают в школе дети                                Ночи я и дни

Дай порядок букв иной                               А с конца меня прочтут

И найдешь меня в буфете                           Тигру я сродни

         (атлас – салат)                                               (ток – кот)

Известное я блюдо.                                   Я – дерево в родной стране

Когда прибавишь «м»,                              Найдешь в лесах меня ты всюду

Лететь, жужжать я буду,                           Но слоги переставь во мне-

Надоедая всем.                                            И воду подавать я буду.

         (уха – муха)                                                    (сосна – насос)

Какое качество помогло командам выполнить задание?

Карточка  - СООБРАЗИТЕЛЬНОСТЬ

          Карточка  -  ЛОВКОСТЬ

5)   «Скульптор – глина» (по 2 участника от команды)

Скульптор записывает любое чувство на карточке, его должен вылепить из глины.

Скульптор  « разминает глину, делает легкий массаж», чтобы из мягкой податливой глины вылепить  задуманную скульптуру. Скульптор ставит статую в нужную позу, придает ее лицу нужное выражение и говорит: «Шедевр закончен».

Нужно угадать команде загаданное чувство. Если ответ совпадает, то скульптура отправляется на выставку шедевров.

Какое качество помогало скульптору?
 Карточка – ВНИМАТЕЛЬНОСТЬ

           Карточка  -  ВООБРАЖЕНИЕ

6)    «Кто   Я?»

Командам  надо ответить на вопрос «Кто я?», закончив предложения:

- Я словно птичка, потому что…

- Я превращаюсь в тигра, когда…

- Я могу быть ветерком, потому что…

- Я словно муравей, когда…

- Я – стакан воды…

- Я -  прекрасный цветок…

- Я чувствую, что я – кусочек тающего льда…

- Я чувствую, что я скала…

- Я – тропинка…

- Я чувствую, что я – вкусный завтрак…

Карточка  -  ОРИГИНАЛЬНОСТЬ

          Карточка  -   НАХОДЧИВОСТЬ

7)  «Доброта»

 В каждом  из нас в той или иной степени развито чувство доброты, доброе отношение к людям. Сейчас мы будем  говорить добрые слова о других людях.

Что вы можете  о команде другого класса  рассказать?
 Карточка  -  ДОБРОТА

3.  «Составь символ класса»
Каждая команда  набрала много карточек с названием качеств, очень нужных не только пятикласснику, но и  всем школьникам.

 Сейчас  команды будут составлять символ  своего класса.

Давайте  украсим  дерево с веточками вашими качествами,

а после этого  можно  дописать те качества, какие есть у ребят вашего класса (рисуют)

Получилось дерево  -  символ вашего класса.  Посмотрите на веточки, листочки шепчут слова  одобрения, корни прочно держат дерево гордой верхушкой вверх.

Вам нравится ваш символ?

Слово жюри

4. Подведение итогов.
Что понравилось в игре?

С какими чувствами пойдем домой?

5. Ритуал прощания
Тема 11. Театр – это такая кафедра, с которой можно много сказать миру добра.(Н.В.Гоголь)
В 1-м и 2-м классах  ставим сказки: «Золушка», «Красная шапочка», «Репка», «Колобок».
Во 3-м классе - «Преданный друг» по сказке О.Уайльда
В 4-м и 5-м – «Мальчик Звезда» по сказке О.Уайльда
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