Наставник

  Если обратиться к толковому словарю, то найдем следующее определение слову «учитель»: «Специалист, осуществляющий обучение, воспитание и образование в общеобразовательных учреждениях. Кроме того, уважительное наименование старшего наставника, авторитетного ученого, специалиста».
  Хочется рассказать о нашем коллеге, который в полной мере соответствует этому определению. Не формально, а по зову души посвятил он свою жизнь этой нелегкой, но благородной профессии.
  Павел Владимирович Филатов родился в г.Мурманске в 1976 году. Детство прошло в пос.Тумботино, где он учился в школе, помогал родителям по хозяйству, как все мальчишки, любил ходить в лес за грибами, бегал на Оку купаться, рыбачить. Рассказы его отца — Владимира Николаевича Филатова, морского офицера, окончившего в свое время Калининградское мореходное училище, — о военной службе, о морских походах сыграли существенную роль в становлении характера мальчишки — в будущем настоящего мужчины, сильного телом и духом.
  Павел Владимирович имеет два высших образования, постоянно работает над повышением своего профессионального уровня, много читает, пишет стихи и прозу, неоднократно поощрялся за отличную работу.
  В профессиональном училище № 16 П.В.Филатов преподает историю и обществоведение. Активно изучает историю нижегородской земли, прививает детям любовь к малой родине. Обладая большими знаниями по отечественной и зарубежной истории, уроки свои он ведет интересно и занимательно.
  Как методист, Филатов оказывает неоценимую помощь педагогам в подготовке и проведении уроков. Своевременно подскажет, как нужно сделать правильно ту или иную работу, в тактичной форме покритикует за допущенные ошибки. Это аккумулятор идей в своем роде.
  В училище работает политический клуб «Гражданская позиция» под эгидой Нижегородской избирательной комиссии. Этот клуб — детище Павла Владимировича, единственный в нашем районе, и, более того, учащиеся активно и с удовольствием принимают участие во всех его заседаниях.
  П.В.Филатов занимается научной работой. Его статьи публиковались в различных научных изданиях, а в настоящее время он аспирант и работает над диссертацией.
В общественной жизни училища Павел Владимирович принимает самое активное участие. Во внеурочное время с мальчишками занимается рукопашным боем, на личном примере воспитывая настоящих мужчин!
  В душе он оптимист, в общении прост, это надежный товарищ и настоящий друг, хороший семьянин и гостеприимный хозяин.
  Во всех отношениях Наставник!
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