Сочинение  ученицы 8 класса   Хлынцовой Стеллы.	
Я здесь учусь, и это здорово .
      Школа - это целый мир, прекрасный и огромный. Именно в ней я провожу большую часть своего времени изо дня в день. Вот уже восемь лет я поднимаюсь по пяти ступенькам. И это количество, думаю,  не случайно.  В школьной среде живет быль…  Будто один из инженеров- строителей  в качестве напутствия  ученикам, чтобы все давалось легко и без особых неимоверных усилий, предложил выложить  именно пять ступенек. Пройдешь, загадаешь желание и получишь пятерку.
        Эта школа стала нашей семейной. В ней училась моя мама. Правда, только один год - решающий, выпускной. Рядом находилась маленькая старая школа. Когда мама заканчивала девятый класс, построили и сдали новое красивое здание серебристого цвета. На торжественной линейке одноклассники мамы заложили  письмо и  несколько лучших сочинений  на тему «Школа, школа, ты похожа на корабль, бегущий вдаль»  в специальную капсулу и замуровали в стену. Оно адресовано  тем,  кто будет учиться в ней через 100 лет.
        И вот прошло уже 35 лет . Это возраст нашей школы.  Но время ее не берет. Она также хороша, как и много лет назад. А деревца, которые были посажены  первыми выпускниками , стали тенистой  тополиной  аллеей. Сюда я пришла  впервые, когда в ней училась моя старшая сестра, и я( с тайной надеждой побывать на уроке) прибегала,  принося ей какую-нибудь книжку, порой ненужную.
        Теперь я повзрослела и о многом передумала .  Кем быть и какой? Каждый день в школе- это новые знания и открытия. Это интересные мероприятия и встречи с друзьями. Это еще одна ступенька к новой взрослой и серьезной жизни. А пока…
        День за днем я преодолеваю пять ступенек, иногда замирая, иногда легко подпрыгивая. Распахивая дверь, я окунаюсь в  особый   школьный шум и гам ,  которые  мигом затихают, лишь только прозвенит звонок. Вот уже 8 лет моя школа окутывает меня лучистым светом, яркими красками. Встречает громкими голосами и добродушными улыбками. Все в ней мило и привычно: и широкие лестницы, и просторные вестибюли, и уютные кабинеты. Каждое утро ( за редким исключением) нас встречает  самый важный и  всегда приветливый  человек в нашей школе -  наша Ирина Александровна.  Это наш директор.  Увидев ее, я не перестаю удивляться, как хорошо она выглядит: всегда нарядна, с   красивой прической, с улыбкой на тонких губах… Каждый день –как бессменный часовой -  она на посту. Глядя на нее,  все становятся более подтянутыми.  Тем более, что у нас введена особая форма. В нашей школе   вот уже  9 лет  гендерное обучение: мальчики учатся в кадетских , а девочки – в офис-классах.  Мы  сами обсуждали фасоны,  модели, цвета  нашей одежды. И решение нашли общее, безболезненное. Теперь девочки очень нарядны  Мы  ходим в белых нарядных блузках и  сарафанах из ткани  в крупную красно-черную  клетку.  Нам нравится.
       Нередко в школе проходят конкурсы «Коса - девичья краса».  В нем участвуют все девочки с длинными волосами. Мы плетем  друг другу   косички разных видов. Кадеты от нас не могут глаз отвести!  А наш военрук, Борис Александрович,  написал для нас песню, с которой мы выступили на городском конкурсе «Чайка над городом»  и получили приз от губернатора  Камчатки.
       Классы, где все наши симпатии, - это кадеты.  Это особенность нашей школы. С первого класса набирают в них мальчиков с хорошими  способностями. Учиться в таких классах престижно. Ведь еще малышами они  на  специальном празднике «Посвящения в кадеты»  дают клятву . Как трогательно звучат  их   голоса!  А  с какой гордостью на них смотрит вся школа и родители!  Они клянутся любить Родину, быть почтительными  по отношению к старшим, хорошо учиться. Приняв такую клятву, они живут с ней все школьные годы.
      С  кадетами под руководством наших учителей мы проводим интересные мероприятия:  «Малые Олимпийские игры», заседания  « Клуба знатоков»,  туристические слеты. И наши симпатии мы отдаем , конечно же, кадетам разных возрастов.
     С годами , становясь взрослее,  мы понимаем, что учение- тяжелый труд.  И как здорово, что рядом есть  наши учителя. Спасибо им, что они не забывают  об этом  и стремятся сделать каждый урок интересным. Даже трудная тема становится доступной. Так что у  нас учение -  с увлечением. Готовясь к экзамену по русскому языку , мы  умудряемся поиграть  с мячом, с цветными карточками, создать  картину в конце урока , по которой только Галина  Александровна может понять степень усвоения нами темы. Свою жажду знаний она передает нам. На уроке математики  мы используем интерактивную доску и быстро справляемся с чертежами и вычислениями.  А презентации на уроках биологии и географии - гарантия хорошего усвоения нового.
[bookmark: _GoBack]     А еще  мы всем классом вот уже 3 года  участвуем   в  социальном проекте «Чужих детей не бывает»  и так заинтересовали всех детей и взрослых, что никто не остался в стороне. И мы сумели помочь детям из  «Дома малютки» . Как трогательно было видеть улыбки на этих маленьких лицах с грустными испуганными глазами,  доверчиво глядящих на мир. Думаю, это станет традицией, и дети,  которые придут нам на смену,  не будут равнодушными. И добра станет немножечко больше.
     Добро - это то, что нужно каждому, без чего не прожить ни детям, ни взрослым. Еще одно хорошее  начинание в нашей школе – работа  волонтеров.  Мальчишки не могут обойтись без ссор и драк. Мы помогаем им не только примириться,  но и понять ,  что такое хорошо, что такое плохо. Если бы их поругали взрослые, они, может быть, и не захотели бы уступать друг другу. И чем бы это закончилось?  А мы, волонтеры, как миротворцы:  всех примиряем.
     Два раза в год наша школа проводит  День открытых дверей.  К нам приезжают учителя из разных школ. Они посещают уроки, и мы, чтобы не подвести наших учителей, работаем с особым старанием . Ведь наши учителя – любимые.   Мы ими гордимся. Двое  стали не только участниками , но и победителями конкурса  «Учитель года» в 2010 и 2012 годах.
     Через год прозвенит последний звонок, и я  все чаще думаю о том, кем стать. Скорее  всего  я буду учителем физики, как наш Валерий Михайлович. Иногда мне кажется, что лучше него нет никого на свете. Он и объяснит, и спросит, и на любой вопрос ответит.  Ради нас он зарегистрировался в  «Контакте», чтобы мы могли  у него  проконсультироваться  в случае затруднения.
       С каждым днем я все больше дорожу  своей школой, говоря: «Я здесь учусь,  и  это  здорово!» Спасибо всем, кто научил меня  учиться, ценить и любить все вкруг. Спасибо  школе, учителям, детям. Именно  вместе вы дали мне первые напутствия и уроки жизни.
 
