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 Урок нравственности и патриотизма

Цели:
образовательная: показать учащимся великий подвиг русских людей во время Великой Отечественной войны, способствовать патриотическому воспитанию учащихся;
воспитательная: воспитание глубокого уважения к истории России, мужеству её народа, сохранение преемственности поколений на основе исторической памяти, примерах героического прошлого народа;

развивающая: развитие у учащихся чувства национальной гордости за великий подвиг русского народа.

Задачи:

· формировать нравственное отношение к историческому героическому прошлому России;

· развивать чувство уважения к старшему поколению, его героическому прошлому;
· вовлекать учащихся в социально-значимую деятельность, направленную на милосердие, благотворительность, развивать общественную активность
Оборудование: мультимедийный проектор, диски,   фрагменты песен о ВОВ,   мире; цветное панно с изображением земного шара и летящих голубей; плакат с датой «1941 – 1945», презентация, листы бумаги, выставка литературы по Великой Отечественной войне,  3 конверта  с пословицами из отдельных слов.
Подготовительная работа:
· поисковая работа, оформление страничек к альбому «Защитники Родины»;
· конкурс  рисунков;

Ход урока.
Вступительное слово учителя. 
Звучит голос диктора 

 «Внимание, Внимание! Говорит Москва! Передаём важное правительственное сообщение! Сегодня, 22 июня, в 4 часа утра немецко-фашистские войска перешли границу Советского союза…» 

(Звучит мелодия песни «Священная война»)
Так начиналась Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии. 

22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа нарушена.   И чтобы не оказаться в рабстве, ради спасения Родины миллионы людей вступили в смертельную схватку с коварным, жестоким врагом. 

Мы не хотели этой войны, стремились её избежать, но она ворвалась в каждый дом… Враг был силён и беспощаден…

  
Мирный труд советских людей был нарушен. Весь народ от мала до велика поднялся на защиту своей Родины. На фронте и в тылу, в партизанских отрядах и в подполье день за днём советские люди ковали Победу.

Шаг 1:  «Ужасы войны» 
- Ребята, сегодня мы посмотрим фрагменты тех страшных лет.

В Белоруссии есть такая деревня Хатынь. Сейчас вы посмотрите, что сотворили с ней фашисты.

(презентация)
Беседа с классом:

1. Что стало с деревней?
2. Как поступили немцы?
3. Как народ  увековечил это страшное событие?
Шаг 2: «А.Н. Маснев – наш земляк, Герой Советского Союза»

С древних времён славился русский народ беззаветной храбростью, героизмом и горячей любовью к Родине. Немало песен, волнующих легенд, былин и сказаний сложено о русских чудо - богатырях, не щадя жизни защищавших свою Отчизну. Но не было в истории русского народа подвига более великого, чем тот, который совершили советские люди в годы Великой Отечественной войны. За героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками более одиннадцати тысяч человек удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них и наш земляк,  Алексей Никанорович Маснев,
 

 Чьё имя носит наша школа. В годы Великой Отечественной войны он был летчиком-истребителем, участвовал в воздушных боях в небе Сталинграда, Украины, Кубани, Чехословакии, в жестоких сражениях с врагом он проявил мужество, отвагу, стойкость, уничтожил 26 фашистских самолетов, за что и присвоили ему высокое звание Героя Советского Союза. Алексей Никанорович прошел всю войну, был участником парада Победы в Москве. 
Светлый образ А.Н. Маснева всегда будет примером в делах и поступках многих поколений людей нашей великой Родины. Славное имя ВАлексея Никаноровича золотыми буквами вписано в историю Великой Отечественной войны. Белгородцы по праву гордятся своим замечательным земляком.

Шаг 3: «Эхо войны в судьбе моей семьи»
(Тихо звучит мелодия песни «Вставай страна огромная»)
В годы Великой Отечественной войны из трёх сёл Вербное, Готовьё и Камышенка    ушло на фронт 509 человек, 286  навсегда остались на полях сражений. Не было в селе семьи, не проводившей на фронт защитника. Лесунова Ирина узнала у своей бабушки как проклятая война сказалась на судьбе её прадедушки Анарима Васильевича Бугакова.

Сообщение ученицы   Лесуновой Ирины (Приложение №1)

Наравне с мужчинами Родину защищали и женщины. Женщина-фронтовичка Елена Дмитриевна Татаринцева. (показ фото портрета Е.Д. Татаринцевой).  Не перестаю восхищаться мужеством и отвагой простой русской женщины. Во время войны ей пришлось выполнять обязанности часового, быть прачкой, поварихой, сапёром, о последнем она вспоминает с особой тревогой. Елена Дмитриевна участвовала в разминировании городов, через которые проходили наши войска.     Казалось бы, два несовместимых понятия: «женщина» и сапёр.

 Наши земляки – участники Великой Отечественной войны, мужественно сражались на различных фронтах. И мы новое поколение России    будем брать пример с  жизни и героических поступков  наших земляков.
  Шаг 4: «Учителя военной поры»

Учителя нашей школы Александрова Галина Лаврентьевна, Александров Владимир Михайлович, Дешевых Николай Сергеевич – ветераны войны.
Они отдали Родине свои молодые годы жизни. Они победили, выстояли, проработали в нашей школе долгие годы, передали душу, сердце, знание, веру в наших людей, любовь к России, которую защищали, поколением сельских детей. Мы убираем их могилки и сколько живем и столько будем их помнить. 
А сейчас музыкальная пауза: «Эх путь дорожка фронтовая…»

Только взял боец трёхрядку,

Сразу видно – гармонист.

Для  началу, для порядку

Кинул пальцы сверху вниз.

И от той гармошки старой, 

Что осталась сиротой,

Как-то вдруг теплее стало 

На дороге фронтовой.


Фронтовые песни… Их знали и любили все: и генералы, и простые бойцы. Эти песни пели и поют, и, пожалуй, будут петь многие поколения. А знаете ли вы песни военных лет? Давайте вспомним.
Шаг 5: «Великая Победа»
(фонограмма песни День победы)

День победы! Солнце мая!

Всюду музыка слышна!

Ветераны надевают 

Боевые ордена.

 Война… Как много для каждого пережившего войну сплелось в этом коротком слове. Боль, утраты, страх, горечь потерь и поражений, но все это не ожесточило сердца и не сломило дух советского народа. Дружба, взаимовыручка, любовь всегда помогали людям в трудную минуту, в сложных военных буднях.
И вот наступил он, этот великий долгожданный день – День Победы! Берлин пал. Гитлеровская Германия была разбита. Полной победой закончилась война советского народа против германского фашизма. С ликованием праздновала первый день мира вся наша страна.   В полночь грянул невиданный доселе салют. Было дано тридцать залпов из тысячи орудий. Этого праздника люди ждали долгих 1418 дней. Советские воины прошагали тысячи километров, освобождая нашу страну и страны Европы от фашизма.

С каждым годом война от нас всё дальше и дальше, а ветеранов, участников той великой войны, остаётся всё меньше и меньше. Давайте же бережнее к ним относиться, ведь нашей жизнью мы обязаны им.

И пусть подвиг русского солдата для всех нас, людей разных поколений, станет мощной нравственной опорой на жизненном пути.

Шаг 6: «Народная мудрость гласит…»

Работа в малых группах: 
Каждой группе в конверте выдаётся пословица из отдельных слов

Соберите  из данных слов пословицу. Прочитайте её внимательно  и  определите её смысл?

1. Родина – мать, умей за неё постоять.

2. Жить – Родине служить.

3. Береги землю родимую, как мать любимую.

Шаг 7: «Вечная память Героям…»

       У времени есть своя память – история. И поэтому мы никогда не должны забывать о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, разрушавших великие ценности, созданные человеком. Более 27 миллионов советских людей погибло в той страшной войне – это значит, каждый восьмой житель нашей страны пал смертью храбрых. Если бы каждому погибшему посвятить минутное молчание, то население всей Земли замолчало бы на 30 лет.

С каждым годом война от нас всё дальше и дальше, а ветеранов, участников той великой войны, остаётся всё меньше и меньше. Давайте же бережнее к ним относиться, ведь нашей жизнью мы обязаны им!

И пусть подвиг русского солдата для всех нас, людей разных поколений, станет мощной нравственной опорой на жизненном пути.


Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы она не повторилась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить…
        Прошу почтить память героев, погибших в годы Великой Отечественной войны минутой молчания.

Минута молчания.
         По традиции 9 мая  мы - школьники и жители села приходят к памятнику погибшим односельчанам и замирают в молчании. Высоким чувствам не нужны громкие слова. Трепетные минуты молчания как бы наша клятва павшим  в года Великой Отечественной войны. Нередко здесь выступают не только женские, но и скупые мужские слезы: ведь к сердцу каждого прикасается боль утраты, величие подвига и благодарность потомков.

Шаг 8: «Пусть будет мир!»
 Ученики мастерят голубей, закрепляем на цветное панно с изображением земного шара.

Как хорошо проснуться на рассвете.

Как хорошо, что ночью сняться сны,

Как хорошо, что кружиться планета,

Как хорошо на свете без войны.

  Итог урока.

- О чем мы говорим? 

- Что усвоили? 

- Как хорошо, когда мир на Земле.

Приложение №1
Война в судьбе семьи Анарима Васильевича Бугакова.

Я хочу рассказать о том, как проклятая война сказалась на судьбе семьи моего прадедушки Анарима Васильевича Бугакова.

     Родился он в 1900 году. В 1928 году вместе с другими бедняками села Дуровки образовал коммуну «Единение», 16 хозяйств получили поле, весной засеяли, а летом собрали богатый по тем меркам урожай. Осенью 1928 года   коммунары образовали свой хутор, назвав его   Единением.

Потом – коллективизация, к концу 30-х годов жить стало легче, хлеба хватало вдоволь. В семье Анарима Васильевича появилось трое детей: Иван, Дмитрий и Мария.

     Всё бы хорошо, да началась война. В первый же день войны на фронт пошёл глава семьи – Анарим Васильевич. Как и многие другие защитники, познал горечь отступления. После разгрома наших войск под Харьковым с боями отступал до Воронежа. Но не струсил, в плен не сдался, как это встречалось нередко. Он писал, что в ответе не только за себя, но и за свою семью…

     Летом 1942 года в одном из боёв под Воронежем пал смертью храбрых.

     Вместо отца на фронт из семьи пошли сыновья Дмитрий   и Иван. У Ивана мечта была самая мирная: стать строителем, но война изменила все планы. С 4-го курса Воронежского строительного техникума он ушёл защищать Родину.

     Краткосрочные курсы Пензенского военного училища, и вот уже лейтенантом отправляют его на Сталинградский фронт. Мой дедушка был артиллеристом. Под его командованием, сдерживали рвавшегося к Волге врага. Не раз молодой командир выводил свои боевые расчёты на прямую наводку по танкам противника.

     От волжской твердыни война покатилась на Запад. На Курской дуге мой дедушка сражался в звании старшего лейтенанта.

     Дальние были бои на Днепре, Дунае, а потом в логове фашистского зверя. Четырежды попадал в окружение и выходил из них с боями, сберегая и людей и орудия. Дошёл до Эльбы. Несколько раз был тяжело ранен. Победа застала его в Праге. Награждён орденом Красной Звезды и одиннадцатью боевыми медалями.

Его брат Дмитрий в составе 3-го украинского фронта освобождал Украину. Проявил, по свидетельству однополчанина, жителя нашего села Дрожжина Ивана Максимовича, удивительную храбрость и отвагу, награждён орденом Отечественной войны 1 степени, другими наградами Родины. Осенью 1943 года при освобождении украинского города Бердичева был смертельно ранен.

В семье кроме матери осталась Мария Анаримовна (моя бабушка). Она испытала и горечь потерь родных – отца и брата, и фашистскую оккупацию и тяготы восстановления нарушенного войной хозяйства: на себе носили в мешках семена из Острогожска, вручную сеяли, и убирали до зёрнышка выращенный хлеб. Испытала она и страшный голод в первый послевоенный год.

Вот так жестоко распорядилась война в семье моего прадедушки Анарима Васильевича Бугакова.

Я всегда  с волнением слушаю рассказы своей бабушки о том военном лихолетье и мечтаю об одном, чтобы никогда на нашей земле не рвались снаряды, не гибли люди, чтобы все мирно трудились и радостно улыбались друг другу.
