Приложение 1
                                               « ТРУДОВЫЕ ПРАВА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»
Работа по группам с документом.
Задание: найти в тексте информацию, нормы трудового права относящиеся к вашей  группе.

 КОНСТИТУЦИЯ РФ, ст. 37:

    « 1. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию.

       2. Принудительный труд запрещен.

       5. Каждый имеет право на отдых. Работающему по трудовому договору гарантируются установленные федеральным законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 1, ст. 4

    «Принудительный труд запрещен.

      Принудительный труд – выполнение работы под угрозой применения какого-либо наказания (насильственного воздействия), в то время как он имеет право отказаться от выполнения работы, в том числе в связи с:

      Нарушением установленных сроков выплаты заработной платы или выплатой ее в неполном размере;

      Возникновением непосредственной угрозы для жизни и здоровья работника вследствие нарушения требований охраны труда…»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 2,  ст. 15

      «Трудовые отношения- отношения, основанные на соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного вида поручаемой работнику работы), подчинении работодателем условий труда, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ,  гл. 10,ст. 56

       «Трудовой договор- соглашение между  работодателем и работником в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя.

       Сторонами трудового договора являются работодатель и работник.
ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 10 ст. 57

«В трудовом договоре указываются:

   фамилия, имя, отчество работника и наименование работодателя, заключивших трудовой договор;

   сведения о документах, удостоверяющих личность работника и работодателя – физического лица;

   ИНН налогоплательщика;

   Место и дата заключения трудового договора;

   Обязательными для включения в трудовой договор являются следующие условия:

   Место работы;

   Трудовая функция;

   Дата начала работы;

   Условия оплаты труда;

   Режим рабочего времени и времени отдыха

   Условия, определяющие в необходимых случаях характер работы;

   Условия об обязательном социальном страховании работника;

Если при заключении трудового договора в него не были включены какие-либо сведения или условия из числа предусмотренных, то это не является основанием для признания трудового договора незаключенным или его расторжения.

В трудовом договоре могут предусматриваться дополнительные условия, не ухудшающие положение работника по сравнению с установленным трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами.

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 11 ст. 63

       « Заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста шестнадцати лет.

        В случаях получения основного общего образования, либо продолжения освоения программы основного общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать лица, достигшие возраста пятнадцати лет для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда здоровью.

        С согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения.

        В организациях кинематографии, театрах, театральных и концертных организациях, цирках допускается с согласия одного из родителей (опекуна) и разрешения органа опеки и попечительства заключение трудового договора с лицами, не достигшими возраста четырнадцати лет, для участия в создании и исполнении произведений без ущерба здоровью и нравственному развитию. Трудовой договор от имени работника в этом случае подписывается его родителем (опекуном). В разрешении органа опеки и попечительства указываются максимально допустимая продолжительность ежедневной работы и другие условия, в которых может выполняться работа.» 

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 11 ст. 64

    «Запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора.

     Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или установление прямых или косвенных преимуществ при заключении трудового договора в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, а также других обстоятельств, не связанными с деловыми качествами работников, не допускается.

   По требованию лица, которому отказано в заключении трудового договора, работодатель обязан сообщить причину отказа в письменной форме

   Отказ в заключении трудового договора может быть обжалован в суд.

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 11 ст. 67

       «Трудовой договор заключается в письменной форме, составляется в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя.

Трудовой договор, не оформленный в письменном виде, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 11 ст. 69, гл. 42 ст. 266

         «Обязательному предварительному медицинскому осмотру (обследованию) при заключении трудового договора подлежат лица, не достигшие возраста восемнадцати лет.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 15 ст. 92

         « сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается:

    - для работников в возрасте до шестнадцати лет – не более 24 часов в неделю;

    - для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – не более 35 часов в неделю;

    - Продолжительность рабочего времени учащихся образовательных учреждений в возрасте до восемнадцати лет, работающих в течение учебного года в свободное от учебы время, не может превышать половины норм, установленных частью первой настоящей статьи для лиц соответствующего возраста.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 15 ст. 94

      «продолжительность ежедневной работы (смены) не может превышать:

    - для работников в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет – 5 часов, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – 7 часов;

    - для учащихся общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, совмещающих в течение учебного года учебу с работой, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет – 2,5 часа, в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет – 4 часов.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 19 ст. 122, гл. 42 ст. 267

«Оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно.

До истечения шести месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск по заявлению работника предоставляется работникам в возрасте до восемнадцати лет».

«ежегодный основной оплачиваемый отпуск работникам в возрасте до восемнадцати лет предоставляется продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время».

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 19 ст. 124

«Запрещается не предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска в течение двух лет подряд, а также не предоставление ежегодного оплачиваемого отпуска работникам в возрасте до восемнадцати лет и работникам, занятым на работах с вредными и опасными условиями труда».

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 19 ст. 125

   «Не допускается отзыв из отпуска работников в возрасте до восемнадцати лет…»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 19 ст. 126

   «Не допускается замена денежной компенсацией ежегодного основного оплачиваемого отпуска и ежегодных дополнительных оплачиваемых отпусков работникам в возрасте до восемнадцати лет…»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 39 ст. 242

    «Работники в возрасте до восемнадцати лет несут полную материальную ответственность лишь за умышленное причинение ущерба, за ущерб, причиненный в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения, а также за ущерб, причиненный в результате преступления или административного проступка».

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 42 ст. 265

     «Запрещается применение труда лиц в возрасте до восемнадцати лет на работах с вредными и опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных кабаре и клубах, производство, перевозка и торговля спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и иными токсическими препаратами).

     Запрещается переноска и передвижение работниками в возрасте до восемнадцати лет тяжестей, превышающих установленные для них предельные нормы.

Перечень работ, на которых запрещается применение труда работников в возрасте до восемнадцати лет, а также предельные нормы тяжестей утверждаются в порядке, установленном Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.»

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 42 ст. 268

    «Запрещается направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни работников в возрасте до восемнадцати лет (за исключением творческих работников средств массовой информации и т.д.)

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 42 ст. 269

    «Расторжение трудового договора с работниками в возрасте до восемнадцати лет по инициативе работодателя (за исключением случая ликвидации организации или прекращения деятельности индивидуальным предпринимателем) помимо соблюдения общего порядка допускается только с согласия соответствующей государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав».

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 42 ст. 270

   «Для работников в возрасте до восемнадцати лет нормы выработки устанавливаются исходя из общих норм выработки пропорционально установленной для этих работников сокращенной продолжительности рабочего времени.

    Для работников в возрасте до восемнадцати лет, поступающих на работу после окончания общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений начального профессионального образования, а также прошедших профессиональное обучение на производстве, в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором могут устанавливаться пониженные нормы выработки».

ТРУДОВОЙ КОДЕКС РФ, гл. 42 ст. 271

    «При повременной оплате труда заработная плата работникам в возрасте до восемнадцати лет выплачивается с учетом сокращенной продолжительности работы. Работодатель может за счет собственных средств производить им доплаты до уровня оплаты труда работников соответствующих категорий при полной продолжительности ежедневной работы.

   Труд работников в возрасте до восемнадцати лет, допущенным к сдельным работам, оплачивается по установленным сдельным расценкам. Работодатель может устанавливать за счет собственных средств доплату до тарифной ставки за время, на которое сокращается продолжительность их ежедневной работы.

Оплата труда работников в возрасте до восемнадцати лет, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования и работающих в свободное от учебы время, производится пропорционально отработанному времени в зависимости от выработки. Работодатель может устанавливать этим работникам доплаты к заработной плате за счет собственных средств.

