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Великая цель образования - 

это не знания, а действия.

Г. Спенсер


В последние годы всё более глубоко исследуется вопрос о применении мультимедийных технологий в образовании. Так как это не только современные технические средства, но и совершенно иные формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Использование мультимедийных средств обучения помогает реализовать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию обучения с учётом особенностей детей, их уровня обученности, склонностей.


В рамках целевых образовательных программ «Развитие единой образовательной информационной среды» и «Электронная Россия» учреждения дополнительного образования и школы активно осваивают информационные технологии, улучшается материально-техническая  оснащённость классов электронной техникой. 


Значительный вклад в теорию и практику использования информационных технологий обучения внесли А.А. Андреев, М.Ю. Бухаркина, А.П. Ершов, К.К. Колин, Т.С. Назарова и др., в их работах рассмотрены пути повышения эффективности обучения с использованием различных технических средств, способы классификации педагогических программных средств, проблемы компьютеризации преподавания естественных дисциплин и знаний.


В настоящее время сложно представить без компьютера XXI век. Диапазон использования компьютера в учебно-воспитательном процессе очень велик. Работа с компьютерными программами способствует повышению интереса к учёбе, помогает успешно достигать педагогу и учащемуся поставленных задач. Использование информационных компьютерных технологий в дополнительном образовании помогает  реализовывать личностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию с учётом особенностей детей, уровня их обученности и склонностей. Это новый подход к процессу обучения.


Интерактивная доска — одно из современных средств обучения, позволяющее поднять его на качественно новый уровень, использовать на занятии одновременно изображения, текст, звук, видео, ресурсы Интернет. Педагог имеет возможность воздействовать на все системы человека одновременно: визуальную, слуховую, кинестетическую, тем самым ориентируется на каждого ребёнка в группе. Опыт показывает, что занятия с использованием интерактивной доски очень интересны и увлекательны для учащихся. Такое яркое техническое средство в учебном процессе способно заинтересовать учащихся, обеспечить полимодальность подачи материала, повысить мотивацию, о чём свидетельствуют данные педагогического мониторинга.


Интерактивная доска это визуальный ресурс, который помогает преподавателю излагать новый материал очень живо и увлекательно, также помогает учащимся в использовании проектной деятельности: на доске можно упростить объяснение схем, легко изменить информацию, передвигать объекты.


Применение интерактивной доски на занятиях в творческих объединениях дополнительного образования способствует повышению качества образования и является одним из способов эффективного  использования в практической деятельности современных образовательных технологий. 

Школьный урок или занятие в творческом объединении — это всегда таинство, волшебство, это неповторимый педагогический шедевр, который возникает благодаря личности педагога, его профессиональному мастерству, а также методическому уровню и техническому оснащению занятия. Творческое и глубоко продуманное использование педагогом интерактивных образовательных систем создает прекрасные развивающие возможности как для учащихся, так и для самих педагогов, обеспечивает современный уровень образовательной деятельности на уроках.


Таким образом, использование информационных компьютерных технологий на занятиях в творческих объединениях дополнительного образования позволяет добиться интенсификации процесса обучения — учить интереснее, учить лучше, делает учебный процесс интересным для обучающихся и отвечающим всем современным методическим требованиям.

