Личностные характеристики  матери ребенка с особыми

потребностями.

В аспекте проведения психокоррекции   психолог обращает дополнительное внимание на состояние матери, так  как  во многом успешность коррекционного процесса   зависит от позитивного влияния близкого взрослого. Проблемный ребенок –это хронический стресс , который истощает и невротизирует    семью. 

Для эффективной терапии представляется весьма важным оценить,  к какому типу личности относится   мать : 

                Зависимые.Характерна  повышенная тревожность, ипохондрики, трудности в принятии  решения,склонны тщательно планировать свое поведение,на конфликт реагируют интрапунитивно,т.е. испытывают чувство вины или увеличивают социальную дистанцию.Часто снижено настроение, больше других реагируют на стрессы, нуждаются в дружеских контактах. Такие мамы не являются ведущими в диаде,занимая зависимое положение, усугубляя состояние ребенка.Нуждаются  в  обучении приемам снятия стресса, релаксации, им нужно вселять уверенность ,оптимизм);

                  Стеничные  (импульсивные и доминантные)- для ИМПУЛЬСИВНЫХ характерно повышенное настроение, большое количество планов, характерен повышенный уровень активности,  переоценка своих возможностей и недооценивают тяжесть состояния ребенка,  способность планировать свои действия снижена, снижен контроль, их контакты с миром поверхностны, но вместе с тем  безграничный оптимизм «импульсивных» оказывает положительное влияние  на ребенка и порождает веру в его возможности и восстановление

     для «ДОМИНАНТНЫХ» характерна жесткость во взаимоотношениях с ребенком, тяжесть состояния ребенка недооценивается,  недостатки своего ребенка видят более серьезными ,чем другие люди; часто борются с ситуацией ,которая их не устраивает, обвиняя при этом окружающих. Свою активность направляют на многочисленные обследования, изучают медицинскую литературу.

                Индивидуалистичные. Погружены  в мир собственных переживаний,  матерей этого типа  характеризует нарушение контактов, внутренняя напряженность, пессимизм, ориентировка  только на собственные внутренние критерии неблагоприятно сказываются на реабилитационном процессе. Часто такие матери неспособны поставить себя на место другого, в связи с этим нарушается адекватное эмоциональное реагирование.  Психокоррекционные мероприятия  по отношению к такой маме должны быть направлены  на увеличение эффективности деятельности адаптационных механизмов : медикаментозная терапия, консультирование, релаксационные мероприятия снижают уровень эмоционального напряжения. Психолог должен постоянно подчеркивать положительные сдвиги  ребенка , поощрять развитие положительной самооценки.

