	1. Вводные слова – это слова или сочетание слов, при помощи которых говорящий выражает свое отношение к высказываемому, указывает на последовательность изложения, на источник сообщения.
2.Чаще всего в качестве вводных слов употребляются следующие:

*для выражения УВЕРЕННОСТИ: безусловно, без сомнения, бесспорно, в самом деле, действительно, естественно, конечно, несомненно, правда, разумеется.

*для выражения НЕУВЕРЕННОСТИ: возможно, должно быть, кажется, казалось, наверное, очевидно, по-видимому, пожалуй, не правда ли.
*для выражения ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ очевидно, вероятно, видимо, по всей вероятности, может быть.
*для выражение того или иного ЧУВСТВА: к досаде, к несчастью, к огорчению, к радости, к сожалению, к счастью, к удивлению, на беду, странное дело, чего доброго, к стыду, нечего греха таить, к ужасу, на беду, чего доброго, не ровен час, удивительное дело, страшное дело, к изумлению, на радость, на счастье.
*для оказания ИСТОЧНИКА сообщения: говорят, по-моему, по мнению кого-либо, по словам кого-либо, по чьему-либо сообщению, на чей-нибудь взгляд, помнится.
*для указания на ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ явлений, на связь между ними: во-первых, во-вторых, в-третьих, наконец, следовательно, итак, таким образом, значит, напротив, наоборот, однако, впрочем, с одной стороны, с другой стороны, например, скажем, стало быть.

*для указания на СПОСОБЫ ВЫРАЖЕНИЯ, ОФОРМЛЕНИЯ МЫСЛЕЙ: одним словом, иначе говоря, другими словами, так сказать, позвольте, согласитесь.

3. Вводные слова не являются членом предложения.

4.На письме вводные слова выделяются запятыми, в устной речи произносятся более низким голосом и выделяются паузами.
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