Проблема коррупции в судебной системе
В настоящее время в России в период построения цивилизо​ванной экономики и развития демократического правового госу​дарства важная роль принадлежит органам государственной вла​сти. В связи с чем особенно опасны и недопустимы преступные проявления самих работников органов власти и управления.
Проблема коррупции в судебной системе является актуаль​ной, ведь проявление коррупции - это опаснейшее криминальное явление, которое подтачивает основы государственной власти и управления, дискредитирует и подрывает авторитет власти в гла​зах населения, затрагивает законные права и интересы граждан. В обстановке проникновения коррупции в различные сферы жизни опасность этого явления значительно возрастает. Посягая на дея​тельность судебных учреждений, такой вид правонарушения, как взяточничество, подрывает его авторитет, дискредитирует этот орган власти, ведет к нарушению принципа социальной справед​ливости. Опасность получения и дачи взятки обусловлена и тем, что они достаточно часто сочетаются с другими тяжкими и особо тяжкими преступлениями: организованным хищением имущест​ва, легализацией денежных средств и имущества, приобретенных незаконным путем; незаконным приобретением оружия. В поста​новлении Пленума Верховного суда РФ укачивается, «что особую опасность представляют случаи получения взяток должностными лицами, действующими по предварительному сговору с расхити​телями государственного имущества и другими преступниками, создающие систему круговой поруки». Этот факт подрывает ав​торитет Правительства и Президента Российской Федерации.
Во время правления экс-президента России Б.Н. Ельцина и в правление настоящего президента В.В. Путина, деятельность су​дей была возложена на недосягаемый уровень, эта должность достаточно престижной из-за высоко заработной платы, фактиче ски без контрольной деятельности, независимости, неприкосно​венности. Их деятельность и полномочия описаны в Конституции Российской Федерации, законе «О статусе судей в РФ», в «Ос​новных принципах ООН, касающихся независимости судебных органов» (1985).
Конституция 1993 г. установила в ст. 10 принцип разделения властей: «Государственная власть в Российской Федерации осу​ществляется на основе разделения на законодательную, исполни​тельную и судебную». Она содержит гарантии предусмотренные специально для судебной власти. Так, согласно ст. 120 «судьи не​зависимы и подчиняются только Конституции РФ и Федерально​му закону». Реформы 90-х годов коснулись и сроков полномочий судей: судьям были гарантированы назначение на пожизненный срок - при условии прохождения трехлетнего испытательного срока для судей федеральных судов [2]. и несменяемость [1]., а главное неприкосновенность [1]. Закон 1992 г. предусматривал дополнительные меры защиты судей, включая право на ношение оружия (п. 2 ст. 9).Судьи получили дополнительную правовую защиту, включая общую неподсудность по административным преступлениям и иммунитет от уголовного преследования (ст. 122 Конституции). Неприкосновенность такого рода могла быть от​менена по запросу Генерального прокурора, но с тем условием, что он должен был получить поддержку квалификационной кол​легии.
Неприкосновенность дает судьям возможность уйти от ответ​ственности. Ни один из государственных органов не имеет право на досмотр - это дает им уверенность в своей безнаказанности.
Одним из официальных примеров отстранения судей за по​следние пять с лишним лет было отстранение от должности 10 судей арбитражных судов, и связано это было с коррупцией или конфликты интересов. По информации Верховного суда в 2002 г. квалификационные коллегии отстранили от должностей 68 судей и подвергли дисциплинарным взысканиям 220 судей [4].
Если не решить вопрос об изменении статуса судей, возника​ет «судебная ошибка», в результате которой могут пострадать большое количество граждан [6]. В России много примеров су​дебных ошибок и столько же примеров их неблагоприятного ре​шения.
Должен быть создан специальный орган, который осуществ​ляет надзор за объективностью выносимых решений.
Коррумпированность в Российской Федерации достаточно распространенная проблема, которая требует решения, ведь с ка​ждым годом она принимает новые масштабы.
Для того чтобы «искоренить» эту проблему в судебной сис​теме, необходимо признать, что она существует. Судьи утвер​ждают, что их систему коррупция не затронула, и всячески скры​вают это. Таким образом, необходимы координальные перемены, которые должны решить эту проблему
То есть искоренить коррупцию в суде поможет ряд незамед​лительных мер:
· ограничение статуса судьи, он должен быть независимым, но обеспечивать прозрачность своих доходов и своей семьи;

· декларированию должно подлежать не только имущество, полученное в собственность всеми членами семьи, но и находящееся в их пользовании;
· проводить внеплановые проверки деятельности судей;
· обязательный контроль банковских счетов, как в России, так и за ее пределами (ведь взятка может быть завуалирована в виде банковской ссуды либо получения денег в долг или под видом погашения несуществующего долга лица посредством продажи-покупки ценных вещей за бесценок, а также в виде подарка);
· изменить статус неприкосновенности.
В докладе Федеральной палаты адвокатов, подготовленной для миссии Международной ассоциации, юристов, содержится особое упоминание этой проблемы: «К сожалению, отношение российского общества к судебной системе остается довольно без​различным и скептическим, если не откровенно негативным. Средства массовой информации активно публикуют различные материалы по вопросам коррупции и неэффективности работы судов. Обществу навязывается идея, что при решении вопросов очищения судебной системы от лиц, недостойных этой высокой должности, судейское сообщество выступает в виде закрытой корпоративной структуры».

Главной задачей является не допустить «поглощение» коррупцией судебной системы. Если это произойдет, под угрозой «судебной ошибки» окажутся большинство граждан. Таким обра​зом, решение этой проблемы является жизненно важным, как для общества, так и для государства.
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