Сочинение
Сердцем прикоснусь к подвигу
Война... Какое черное, страшное слово! Хотя мне только еще 12 лет, но о ней я достаточно много знаю из уроков литературы и истории, а также из кинофильмов, встреч с ветеранами, которые проводятся в нашей школе.
Но еще больше об этой страшной беде я узнала из повести Альберта Лиханова «Крутые горы». Наверное, автор вспоминает о своем детстве, которое выпало на военные годы.
С самого начала повествования, а оно ведется от первого лица, герой не может понять, что началась война. Он был еще тогда семилетним мальчишкой (в два раза моложе меня!) и слово «война», которое произнес отец, осталось в его памяти лишь пустым звуком.
Что такое война герой узнавал постепенно. Он видел письма, на которых была нарисована женщина с поднятой вверх рукой, а внизу было написано что-то. Он с трудом разбирал по слогам: Ро- ди- на- м-ать-зо-вет. Куда зовет? Зачем? Кого? - размышлял он.
Война запомнилась первокласснику и талончиками на еду, которые приносила его мама, и заварихой - супом из горсточки муки и соли, и единственным отцовским костюмом, который висел в шкафу, укрытый простыней, и который потом кто-то украл из квартиры. Я злилась, когда читала этот эпизод, на тех, у кого рука могла подняться на такое. Как не стыдно было этим людям, которые лишили и мальчика, и его маму и бабушку единственной памяти о родном и близком человеке!
Да и сейчас, когда в стране у нас происходят несчастья: наводнения, ураганы, тоже находятся те, которые пользуются горем других. Я так никогда не сделаю, потому что многое поняла, когда читала рассказ.
Война лишила героя детства. В страшные черные дни он терял сознание от голода. Мама его продавала свою одежду, чтобы купить еду и даже сдавала кровь, когда и сама была голодной, чтобы у ее сына 
не было обмороков. Когда мать ложила в рот ребенка кусочек хлеба, он, рассасывая его, думал: «Я ем мамину кровь!»
Сегодня я и мои сверстники не можем представить себе и дня без пищи, да еще и самой вкусной, с разными сладостями и фруктами. А наш герой рассасывал кусочек масла, будто леденец, оно плавилось, исчезало во рту, и вместе с ним затихали колокольчики в голове.
Я была горда поступком героя, когда тот решил не сидеть на месте, а хоть чем-то помочь отцу, а значит и фронту. Он начинает шить кисеты для бойцов, увлекает этой работой своих родных и друга. Вы спросите: «Почему?» С уверенностью могу ответить, что он просто любил свою Родину. Мальчик не видел войны, но понимал, что она близко; понимал, что она связана со смертью, когда увидел ноги убитого бойца в госпитале, где работала его мама. Он вместе с учительницей, у которой война забрала сына, переживает смерть солдата. Герой боится за отца, который на фронте. Он видит, как бабушка молится, и Бог помог. Отец остался жив. Он лишь с легким ранением попал в их госпиталь, и у мальчика появился луч надежды. Он переборол страх, он поверил в победу.
Когда отец поправился, они пошли кататься на лыжах на непреступную горку, которая была очень крутой и с которой герой никак не мог съехать. Лыжи у мальчишки из-за цепочки неудач были сломаны, а потом и опилены. Герой пожаловался отцу, что ему никак не поддается эта высота. Отец взял лыжи, забрался на самый верх, снял шапку. Звездочка сверкнула на солнце- и полетел вниз с шапкой, зажатой в раненой руке. Он сумел, хотя и воевал, а я не умею,- думал мальчик. Отец успокаивал сына, когда тот после очередной неудачи отчаивался.
-Ты съедешь!- сказал отец серьезно. - Я уверен, съедешь. Главное одолеть бессилие - всегда и во всем, почувствовать себя сильней!
Это стало главной задачей для героя, когда его отец вновь ушел на фронт.
Война продолжалась. Она не знала возраста. Пред ней были все равны: и стар, и млад. Мне стало жалко мальчика, его детство без игрушек, радости, смеха. Детство детей войны отличалось от нашего. Оно было наполнено голодом, смертью близких, страданиями. Рано повзрослевшие маленькие герои были сильнее, мужественнее, чем мы сейчас. Это, наверное, потому что им довелось жить в то страшное время, когда была война.
Как же сейчас хочется крикнуть тем «нравственным уродам», как их называет моя мама, кто оскверняет могилы павших, тех, кто отдал свои жизни во имя нашей светлой и безоблачной.
Я уверена, что герой повести Альберта Лиханова обязательно преодолеет эту крутую горку, так как жизнь его научила быть стойким перед всеми трудностями.
Прочитав рассказ, родились такие строки: 

Как плохо, что на свете
Взрослым тесно бывает
Что войны идут на планете,
И дети также страдают.
Собрать бы детей на планете,
Включить прямой эфир,
Чтоб взрослые все услышали:
«Пусть будет миру мир!»

У каждого из нас в жизни свои «крутые горки»- это те трудности, которые приходится преодолевать. Мы должны быть сильными, чтобы сделать нашу жизнь прекрасной: чтобы дети учились, чтобы не было сирот, бездомных и голодных. Все вместе мы должны бороться против любого насилия и войн.

