Лекция 1.

Тема: Основы теории государства и права

План.

1. Понятие, признаки и сущность права. Правоотношение и правонарушение. Право и мораль.

2. Функции права. Источники и система права. 

3. Сущность, функции и механизм государства. 

Право – 1) в общесоциальном смысле: нравственные, поли​ти​ческие, эстетические и иные возможности в поведении субъектов;

               2) в юридическом смысле: система обще​обя​затель​ных, формально определенных юридических норм, выражающих об​​щественную волю, устанавливаемых и обеспечиваемых госу​дар​ст​вом и направленных на урегулирование общественных отно​ше​ний.

Признаки права:

- волевой характер (право есть проявление воли общества);

- общеобязательность;

- нормативность (право состоит из норм, правил поведения);

- связь с государством;

- формальная определенность;

- системность (право – внутренне согласованный, непротиворечивый, упорядоченный механизм).

Подходы к определению сущности права.

Классовый подход (право – система гарантированных госу​дарством юридических норм, выражающих возведенную в закон государственную волю экономически господствующего класса).

Общесоциальный подход (право – выражение компромисса между классами, группами, различными социальными слоями, то есть средство закрепления и реального обеспечения прав человека и гражданина, экономической свободы, демократии и т.п.).

Сущность права многоаспектна. Она не сводится только к классовым и общесоциальным началам. В сущности права в зависимости от исторических условий на первый план может вы​ходить любое начало (религиозное, национальное, расовое и т.д.).

Принципы права (общие).

1) Справедливость (соразмерность между деянием и воздаянием);

2) Юридическое равенство граждан перед законом и судом;

3) Гуманизм (Конституция и законы должны закреплять права и свободы человека и гражданина, запрещать различные деяния, посягающие на человеческое достоинство);

4) Демократизм (в правовых нормах должны быть закреплены механизмы и институты представительного и непосредственного народовластия, с помощью которых граждане могут участвовать в управлении государственными и общественными делами, защищать свои права и свободы);

5) единство прав и обязанностей (нет и не может быть прав без обязанностей и обязанностей без прав);

6) федерализм (присущ только тем правовым системам, которые существуют в федеративных государствах и означает, что в данном обществе существуют две системы законодательства – общефедеральная и региональная);

7) Законность;

8) Сочетание убеждения и принуждения.

Эти принципы действуют во всех без исключения отраслях права.

Право и мораль.

Право устанавливается и фиксируется государством, нару​ше​ние норм права влечет за собой юридическую ответственность, ко​торая неотвратима, но она преходяща. Право не всегда нрав​ст​вен​но, но нравственный человек никогда не нарушит ни одну норму права, если она не идет вразрез с нормой морали.

Однако нарушение некоторых моральных норм не влечет за собой никакой юридической ответственности, хотя неминуема нравственная ответственность перед обществом. Например, муж, изменивший жене, не будет осужден за это ни уголовным, ни ка​ким-либо другим кодексом, но общество, если оно живет по нрав​ственным законам, непременно его осудит; а человек, который из сострадания помог старушке перейти дорогу или спас малень​ко​го ребенка, выбежавшего на проезжую часть, поступает совер​шен​но правомерно. 

Обычай (не путать с правовым обычаем, обычным правом) – исторически сложившийся образ поведения в тех или иных ситуациях и обстановке. Обычай может не нести в себе никакой нравственной или правовой составляющей, а его нарушение не влечет за собой юридической ответственности. Обычай может, как и право, меняться с течением времени, мораль же неизменна.

Норма права – общеобязательное, формально определенное правило поведения, установленное и обеспечиваемое государством и направленное на урегулирование общественных отношений.

Норма права относится к праву как часть к целому.

Норма права состоит из трех частей:

- гипотеза (элемент нормы права, указывающий на условия ее действия, которые определяются путем закрепления юридических фактов (например, соответствующий образ и вменяемость и т.д. как общие признаки субъекта преступления, как условия привлечения к ответственности);

- диспозиция (элемент нормы права, определяющий модель поведения субъектов с помощью установления прав и обя​зан​нос​тей, возникающих при наличии указанных в гипотезе юридических фактов), например, правила правомерного поведения или при​зна​ние запрещенных деяний – что нельзя делать);

- санкция (элемент нормы права, предусматривающий пос​лед​ст​вия для субъекта, реализующего диспозицию: меры наказания или поощрения).

Правосознание – совокупность представлений и чувств, взглядов и эмоций, оценок и установок, выражающих отношение людей к действующему и желаемому праву (одобрительная или отрицательная реакция людей на новые законы и т.п.).

Правовая культура личности – знание и понимание права, а также действия в соответствии с ним.

Источники права: 

А) источники в материальном смысле (условия жизни общества, формы собственности, интересы и потребности людей и т.п.);

Б) источники в идеологическом смысле (различные правовые учения и доктрины, правосознание и т.д.);

В) источник в формально-юридическом смысле (форма права).

Выделяют 4 основные формы права:

* нормативный акт (правовой акт, содержащий нормы права и направленный на урегулирование определенных общественных отношений): Конституция, законы, подзаконные акты и т.д.;

* правовой обычай (исторически сложившееся правило поведения, содержащееся в сознании людей и вошедшее в привычку в результате многократного применения, приводящее к правовым последствиям), например, обычай при разводе оставлять ребенка у матери;

* юридический прецедент – судебное или административное решение по конкретному юридическому делу, которому придается сила нормы права и которым руководствуются при разрешении схожих дел (с этой целью в Англии, например, регулярно публикуются отчеты о судебных заседаниях);

* нормативный договор – соглашение между правотворческими субъектами, в результате которого возникает новая норма права (Федеративный договор РФ 1992 г.).

Нормативно-правовой акт – правовой акт, принятый полномочным правотворческим органом и содержащий правовые нормы.

Закон – нормативный акт, принятый в особом порядке ор​ганом законодательной власти или референдумом, выражающий волю народа, обладающий высшей юридической силой и регулирующий наиболее важные общественные отношения.

Подзаконные акты – изданные на основе и во исполнение законов акты, содержащие юридические нормы. Подзаконные акты базируются на законах. 

Функции права – основные направления правового воздейст​вия, выражающие роль права в упорядочении общественных отношений.

Функции:

- экономическая (упорядочивает производственные отношения, закрепляет формы собственности, определяет механизм распределения общественного богатства и т.п.);

- политическая (закрепляет политический строй общества, механизм функционирования государства, регламентирует политические отношения и т.п.);

- воспитательная (оказывает специфическое педагогическое воздействие на лиц, формирует у субъектов мотивы правомерного поведения);

- коммуникативная (выступает специфическим посредником между законодателем и обществом, между творцами правовых предписаний и физическими и юридическими лицами);

- регулятивная (с ее помощью право призвано содействовать развитию наиболее ценных для общества и государства социальных связей). Направлена на содействие движению общественных отношений в форме правоотношений. Стимулы: поощрения, льготы и т.д.;

- охранительная (призвана обеспечивать регулятивную функцию, осуществляется с помощью правовых ограничений – обязанностей, запретов, наказаний и т.д.).

Система права – внутренняя структура права, состоящая из взаимосогласованных норм, субинститутов, институтов, подотраслей и отраслей права.

Отрасль права – упорядоченная совокупность юридических норм, регулирующих определенный род (сферу) общественных отношений.

Правоотношение – общественное отношение, урегулированное нормами права, участники которого имеют соответствующие субъективные права и юридические обязанности.

Правоотношение состоит из субъекта, объекта и юридического содержания (субъективное право и юридическая обязанность). Субъект правоотношения – субъект права, который использует свое право- и дееспособность.

Правоспособность – способность индивида иметь права и обязанности. Дееспособность – способность лица своими дейст​ви​ями осуществлять права и нести обязанности. Она зависит от психических и возрастных свойств человека. Бывает полная дее​способность (с 18 лет), частичная (с 14 до 18 лет), дееспособность может быть ограничена по решению компетентных лиц.

Правосубъектность = правоспособность + дееспособность. Правосубъектность характе​ризует лицо именно как субъекта права. 

Субъективное право – мера юридически возможного поведения, позволяющая субъекту удовлетворять его собственные интересы.

Юридическая обязанность – мера юридически необходимого поведения, установленная для удовлетворения интересов управомоченного лица. Без обязанности право превратится в фикцию. 

Объект правоотношения – то, на что направлены права и обязанности субъектов правоотношений, по поводу чего они вступают в эти правоотношения.

Правомерное поведение – это деяние субъектов, соответствующее нормам права и социально полезным целям.

Правонарушение – виновное, противоправное, общественно опасное деяние лица, причиняющее вред интересам общества, государства и личности.

Признаки: деяние (действие или бездействие); вина; противоправность; вредный результат; причинная связь между деянием и вредным результатом; юридическая ответственность.

Государство – организация политической власти, содействующая преимущественному осуществлению конкретных общечеловеческих, национальных и других интересов в пределах определенной территории.

Признаки государства:

* наличие публичной власти, выделенной из общества;

* система налогов и займов;

* территориальное деление населения (определенная охраняемая территория);

* право;

* монополия на правотворчество;

* монополия на легальное применение силы, физического принуждения;

* находится в устойчивых правовых связях с населением, проживающим на его территории;

* обладает определенными материальными средствами для проведения своей политики;

* выступает единственным официальным представителем всей страны;

* суверенитет;

* символы, которые обозначают носителей государственной власти, принадлежность чего-либо к государству.

Государственная власть – публично-политическое отношение господства и подчинения между субъектами, опирающееся на государственное принуждение.

Функции государства:

1. Внутренние.

1.1. Функция охраны прав и свобод человека и гражданина, обеспечения правопорядка;

1.2. Экономическая функция (выработка и государственная координация основных направлений экономики в устойчивом режиме);

1.3. Функция налогообложения;

1.4. Функция социальной защиты;

1.5. Экологическая функция (разработка и проведение в жизнь природоохранного законодательства);

1.6. Культурная функция.

2. Внешние.

2.1. Функция обороны страны;

2.2. Функция поддержания мирового порядка;

2.3. Функция сотрудничества с другими государствами;

2.4. Антитеррористическая функция.

Механизм государства – система государственных органов, призванных осуществлять государственную власть, задачи и функции государства.

Орган государства – это звено государственного аппарата, участвующее в осуществлении определенных функций государства и наделенное в этой связи властными полномочиями.

Признаки органа государства:

- представляет собой самостоятельный элемент механизма государства, выступая неотъемлемой частью единого государственного организма;

- действует от имени государства и по его поручению;

- образован и функционирует на основе нормативно-правовых документов;

- выполняет свойственные только ему задачи и функции, используя для этого соответствующие формы и методы;

- состоит из государственных служащих и подразделений, скрепленных единством целей, ради достижения которых образованы;

- имеет необходимую материальную базу и финансовые средства, которые требуются для осуществления его целей и задач;

- обладает определенным правовым статусом, в котором отражаются положение данного государственного органа и его конкретное социальное содержание;

- имеет соответствующую компетенцию;

- осуществляет ее принятием нормативных актов и правоприменительных актов, конкретно-организационной деятельностью;

- в процессе реализации имущественных прав выступает в качестве юридического лица;

- действует на определенной территории.

