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Введение

Дорогие студенты! Перед вами учебно-методическое пособие, которое призвано помочь разобраться в некоторых правовых ситуациях. 

Каждый из нас в своей повседневной жизни, работая или отдыхая, путешествуя или создавая семью, может столкнуться с ситуацией, когда ему придется самостоятельно искать выход из сложившегося положения, опираясь лишь на существующие нормативные акты. И здесь, как никогда, может пригодиться именно умение правильно оценивать ситуацию, понимать ее суть и на основе этого правильного понимания и умения ориентироваться в законодательстве Российской Федерации, принимать те или иные решения. Надеемся, что данное учебно-методическое пособие поможет вам приобрести эти важные для любого человека в нашем сложном мире умения.

Пособие включает в себя ситуационные задачи по некоторым основным отраслям российского права: это административное право, гражданское право, семейное право, уголовное право, трудовое право и финансовое право. 

В конце пособия приведен список необходимой литературы и Интернет-ресурсов, а также в помощь вам дан алгоритм решения ситуационных задач.

Желаю вам удачи!
Алгоритм решения ситуационных задач

· Внимательно прочитайте задачу, определите, что от Вас требуется
· Определите проблему

· Выясните, каковы детали данной ситуации
· Определите признаки правонарушения, если оно имело место
· Определите, согласно какому закону следует разрешить данную проблему
· В соответствии с законодательством РФ определите, как должна быть разрешена данная ситуация
Рекомендуемая литература и Интернет-ресурсы для решения задач

1. Гражданский кодекс РФ.

2. Кодекс РФ об административных правонарушениях.
3. Комментарий к Уголовному кодексу РФ.

4. Комментарий к Трудовому кодексу РФ.

5. Комментарий к Семейному кодексу РФ.

6. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ.

7. Комментарий к Кодексу РФ об административных правонарушениях.

8. Семейный кодекс РФ.
9. Уголовный кодекс РФ.  
10. http://www.garant.ru
11. http://www.consultant.ru
Законы и кодексы должны по возможности содержать последние изменения.
Административное право

Задача 1.

Гражданин N, торопясь на свадьбу друга, ехал по городской улице со скоростью 90 км/ч, хотя максимальная разрешенная скорость на данном участке составляла 60 км/ч, и проехал на красный свет. Остановивший его сотрудник ГИБДД потребовал 300 рублей штрафа, пригрозив в противном случае отобрать права. Однако гражданин N не согласился сделать это, сославшись на закон. 

Какого наказания в действительности он заслуживал? Оцените с точки зрения закона действия гражданина N и действия сотрудника ГИБДД. Какое наказание понес бы он, а какое – гражданин N, если бы согласился выполнить его требование?

Задача 2.

Бабушка Фрося, окончившая пятьдесят лет назад курс домашнего воспитания у своей мамы, решила заняться целительством, узнав, что нетрадиционная медицина позволяет заработать хорошие деньги. Однажды под видом пациента к ней зашел сотрудник правоохранительных органов и попросил разрешения взглянуть на документы, подтверждающие ее право на занятие этой деятельностью. Но бабушка, притворившись удивленной, сказала, что не нуждается в лицензии, так как является всего лишь знахаркой. Права ли бабушка Фрося? Какое наказание ее ждет? Какое наказание ее ждало бы, если бы она занималась без лицензии фармацевтической деятельностью?
Задача 3.

Семнадцатилетний первокурсник Петя Горбунков пил водку из бутылки в парке, где играли дети. Он уже не в первый раз приходил сюда попить водки, так что его уже узнавали и старались обойти стороной. Но в тот раз одна из женщин, выйдя на прогулку в парк со своей дочкой, увидела, как студент ударил ногой урну, так что она опрокинулась, и мусор рассыпался по газону. Она вызвала милицию, и Петю забрали в участок. Когда его туда привели, Петя развалился на стуле и вызывающим тоном сказал: «Все равно вы не имеете права меня наказывать! Я ведь несовершеннолетний!» 

Прав ли Петя? Какое административное наказание его ждет?

Задача 4.

Молодой человек переходил вечером сельскую улицу. Внезапно он услышал скрежет тормозов и визг шин и только чудом успел отскочить, краем глаза увидев, как машина, слегка задев фонарный столб остановилась, и из нее с ругательствами выбрался совершенно пьяный гражданин. Его удалось схватить и доставить в милицию. 

Какое наказание ждет этого человека? Может ли он по закону рассчитывать на смягчение административной ответственности?

Задача 5.

Отставной офицер в состоянии крайнего опьянения вышел на улицу и начал стрелять из табельного оружия по вороньим гнездам. Когда его поймали и доставили в милицию, а затем позвонили его жене, она сказала, что сотрудники милиции нарушили права ее мужа, так как он был в невменяемом состоянии при совершении правонарушения. 

Права ли жена офицера? Какое наказание его ждет? 

Задача 6.

Гражданин двигался на автомобиле по населенному пункту со скоростью 120 км/ч, хотя максимально разрешенная скорость была 60 км/ч., и был остановлен сотрудником ГИБДД за превышение скорости. 

Какое наказание ждет гражданина?

Задача 8.

Двое школьников утром в понедельник позавтракали в школьной столовой. Через два часа дети во время занятий почувствовали себя плохо и отпросились домой. При осмотре врачом были обнаружены признаки отравления. 

Родители пришли к выводу, что единственной причиной недуга могла быть подаваемая на завтрак в школьной столовой пища. Они обратились к сотрудникам столовой с просьбой предоставить санитарную книжку, но те отказали в просьбе и посоветовали обратиться к администрации школы, которая приняла решение о проверке столовой на предмет нарушения санитарно-эпидемиологических требований.

Прибывшие сотрудники санитарно-эпидемиологической станции установили, что условия приготовления пищи и ее хранения в столовой не соответствуют требованиям. 
Какое правонарушение было совершено? Проком​ментируйте данную ситуацию с точки зрения административного права.
Задача 9

Поздним вечером два друга возвращались на машине со дня рожденья. Машину вел тот, кто выпил меньше, и до поры до времени все шло гладко. Но скоро глаза у него стали слипаться. Он остановил машину, протер глаза и попросил своего товарища, который все это время мирно спал, заменить его у руля. Однако тот, находясь под еще большим действием винных паров, никак не мог справиться с управлением и в конце концов чуть не задавил собаку, перебегавшую дорогу. На беду, рядом оказался милиционер. Вытащив обоих приятелей на свет Божий, он потребовал у них права.

- Но мы же никого не… ик! Ик! Не завадили… то есть… ик! Не задавили! – оправдывался владелец машины.

- Ну и что? Вы вели машину в нетрезвом состоянии, да еще и передали ее другу, еще более пьяному, чем вы!

- Ну, мы же невменя… ик! Ой! Ик-ик! Невменяемые!

Правы ли друзья? Какое наказание их ожидает? 
Гражданское право

Задача 1

Гражданка N, учащаяся одиннадцатого класса, с согласия родителей вышла замуж за давнего друга их семьи, однако затем обнаружилось, что брак является недействительным. 

Каковы последствия объявления брака недействительным для гражданки N? Может ли она сохранить приобретенную ею в результате брака полную дееспособность и что для этого нужно?

Задача 2.

Иван Иванович Иванов был признан недееспособным вследствие психического заболевания, и над ним была установлена опека. Однажды его опекуну потребовалось срочно уехать в другой город, а возможности поместить Ивана Ивановича в специализированное учреждение не было, и тогда было решено, что приглядывать за ним будет сосед по лестничной клетке. Этому гражданину срочно нужны были деньги, а взять их было неоткуда. Тогда он продал Ивану Ивановичу за шесть тысяч рублей старенькую магнитолу, которая давно уже не работала. Вернувшись, опекун узнал о совершенной сделке. 

Имеет ли право опекун потребовать признания сделки недействительной? Какие последствия наступают после этого для соседа Ивана Ивановича?

Задача 3.

Гражданка Петрова, жалуясь своей сестре на жизнь, рассказала, что ее муж сильно пьет и тратит на водку последние деньги, продавая даже некоторые вещи из дома. Сестра посоветовала ей подать в суд заявление с просьбой об ограничении дееспособности мужа и оформлении попечительства над ним. Однако гражданка Евдокия опасалась это сделать, ссылаясь на то, что в случае оформления попечительства должна будет нести ответственность за мужа в случае совершения им правонарушения или нанесения им вреда другим лицам. 
Права ли гражданка Петрова в своих опасениях? Может ли она оформить попечительство над своим мужем? Кто будет отвечать за совершенные ее мужем неправомерные действия и возмещать ущерб?

Задача 4

Гражданин X и гражданин Y – давние друзья, и X часто приезжал из города погостить у Y, который жил в деревне в своем доме. Однажды гражданин X попросил у своего друга разрешения поискать клад на его участке. Так как гражданин Y должен был на несколько дней отлучиться из дома, а нужно было его стеречь, он охотно согласился. Никаких со​глашений о разделе выручки не было заключено, потому что он просто не верил в существование кла​дов. Но X повезло, и он обнаружил старый сундук, в котором находились золотые монеты-ефимки эпо​хи Петра Великого. Он сообщил об этом своему другу, и товарищи, зная, что эти монеты имеют ис​то​рическую ценность, передали их в государственный музей. Находка была оценена в триста тысяч рублей. Однако, когда им выдали вознаграждение в размере 150 тысяч рублей, Y потребовал половину этой суммы, и возник спор, в ходе которого гражданин X заявил, что его друг не имеет права на часть вознаграждения, так как клад искал только он один.
Прав ли гражданин X? Имеет ли право его друг на половину вознаграждения? В каких случаях сумма вознаграждения собственника земли, на которой был найден клад, принадлежит ему полностью?

Задача 5

Петр купил себе зимние ботинки. При передаче товара продавец предупредил его, что гарантия на обувь составляет один месяц с наступления сезона. Целый месяц Петр носил ботинки и получал от них удовольствие, но через пятнадцать дней, вернувшись домой, он обнаружил, что промочил ноги. «Быть такого не может, – подумал он. – Ботинки совсем новые!» Но, осмотрев их, он обнаружил, что подошва лопнула точно посередине. Человеком он был аккуратным и обувь всегда содержал в порядке. 

На следующий день он отправился в магазин и потребовал взять обувь на экспертизу, а ему вернуть деньги или выдать такую же пару, но надлежащего качества. Однако продавец заявил, что это невозможно, так как гарантийный срок на данный товар уже истек. 
Прав ли продавец? В каком случае дядя Петя не получает права на возмещение понесенного ущерба, то есть отказа от покупки с возвращением денег или замены товара?

Задача 6.

Семнадцатилетняя Марианна Фролкина занималась предпринимательством уже полгода. Ее родители, зная о таланте своей дочери, давно уже согласились на это и даже гордились девушкой. Однажды, получив довольно большую прибыль, Марианна решила открыть счет в банке, но ее отец, желавший воспользоваться деньгами девушки, заявил, что она не может еще открывать счет на свое имя, так как является несовершеннолетней, на что девушка возразила, что с шестнадцати лет уже имеет право открывать счет на свое имя. 
Права ли девушка и почему? 

Задача 7. 

(составила Донецкая Мария, 5-5 группа)

Гражданка N жила вдвоем с единственным 36-летним сыном в двухкомнатной квартире, зарегистрированной на имя гражданки N. Ее сын не был там прописан. В течение долгого времени он уговаривал мать подарить ему квартиру, и в конце концов пожилая женщина оформила на сына дарственную. Тот продал квартиру и выставил ничего не подозревавшую старушку на улицу. Теперь она доживает свой век в доме престарелых.

Имел ли право сын продать подаренную ему квартиру? Какие права имела женщина на эту квартиру после акта дарения ее сыну?

Семейное право

Задача 1.

Петр и Людмила состояли в браке уже восемь лет. Они вместе купили четырехкомнатную квартиру, на общие сбережения, и хотя Людмила зарабатывала меньше, чем ее муж, да и до брака у нее было только пятнадцать тысяч рублей и пара фамильных драгоценностей, у них было трое детей шести, пяти и трех лет. 

Но когда в результате осложнений от скарлатины младший мальчик потерял слух, Петр подал на развод. 

Как поступать Людмиле? На что она может рассчитывать по семейному кодексу? 

Задача 2.

Маленький Володя, чьи мама и папа были лишены родительских прав, жил в детском доме с четырехлетнего возраста. На выходные с семи лет его всегда забирала к себе домой девушка Наташа, устроившаяся в этот детский дом психологом. Постепенно Володя привязался к Наташе, а она уже давно любила ребенка как своего. Во время прогулок мальчик всегда прибегал к ней в кабинет. Когда Володе исполнилось восемь лет, Наташа решила усыновить его, потому что в последние полгода он все время просил: «Наташа, пусть ты будешь моя мама!». Но когда она подала документы в органы опеки и попечительства, ей отказали. На вопрос, почему этого нельзя сделать, девушка услышала ответ: «Во-первых, Вы не состоите в браке. Во-вторых, Вашей зарплаты едва хватает на Вас, а о мальчике и говорить нечего. Ну и, наконец, в-третьих, Володю решила забрать домой родная тетя».

Девушка не знала, что делать. Она действительно имела низкооплачиваемую работу, да и замужество представлялось ей невозможным. Но самым трудным препятствием было наличие этой таинственной подозрительной тетки, которая вдруг через четыре года вспомнила, что у нее есть племянник. 

К каким статьям закона обратиться девушке? Есть ли у нее возможность все-таки усыновить Володю или помешать усыновлению его родной тетей?

Задача 3.

Родители Дианы отказались от девочки, узнав, что она тяжело больна. В том же родильном отделении находилась Надежда, у которой три дня назад родился сын. Сжалившись над девочкой, родители которой отказались от своих прав на нее, она при выписке заявила о своем желании удочерить Диану. Так как никаких препятствий к удочерению не было, органы опеки и попечительства удовлетворили ее просьбу, и у девочки появились любящие мать и отец. Надежда и ее муж Вениамин сделали для Дианы все, что могли, героически ухаживали за ней, и через семь месяцев опасность для жизни миновала, а еще через год Диана настолько окрепла, что ничем не отличалась от других, здоровых детей. 

Однажды на прогулке Диана услышала, как ее кто-то окликнул. Это были ее родители. С той поры для новых родителей девочки начался сплошной кошмар. Прежние родители твердо решили забрать дочь обратно и всеми силами пытались настроить девочку против новых. Наконец, они пришли в дом к Надежде и Вениамину и потребовали отдать девочку назад, сказав, что суд восстановил их в родительских правах.

Правду ли они сказали? Законным ли способом они узнали, кем была удочерена их девочка? Могут ли прежние родители Дианы забрать ее к себе? Что нужно Надежде и Вениамину для того, чтобы девочка осталась у них?

Задача 4.

Гражданин А и гражданка B заключили брак и поселились в квартире, доставшейся по наследству гражданке B. Спустя три года они развелись.

Кто станет владельцем квартиры гражданки B? Влияет ли на исход дела тот факт, что на момент развода гражданин A был прописан в этой квартире?

Задача 5.

Гражданин Петров и гражданка Иванова решили усыновить ребенка. Они прошли все необходимые процедуры, собрали нужный пакет документов, однако, придя в детский дом, узнали от директора детского дома, что ребенок, с которым они уже познакомились и которого хотели взять, был возвращен в свою родную семью, так как его родители, излечившиеся от наркомании, попросили о восстановлении родительских прав.
Правомерным ли было возвращение подлежащего усыновлению ребенка в родную семью и восстановление родительских прав на него? Прокомментируйте данную ситуацию с точки зрения семейного права.
