МОУ  СОШ  2 им. А.С. Пушкина

г. Белореченска  Краснодарского края

Муниципальный конкурс

«Вдохновенный певец Кубани»

В номинации:
«Лучшее внеклассное        мероприятие»

На тему:  « Здравствуй, Кубань!  Здравствуй, тополиный край!»
7-8 классы

Автор проекта:  Краснянская Л.В.
Учитель музыки

МОУ СОШ 2

- 2011 -

Цель:  формирование представления о музыкальной культуре и музыкальной жизни родного края, о взаимосвязи народной и авторской профессиональной музыки, воспитание уважения к музыкально-культурному наследию своей малой родины и непосредственно к творчеству Г.Ф.Пономаренко.

Задачи:  формирование у учащихся эмоционально-ценностного отношения к музыке родного края, осознание ее духовных основ, заложенных поколениями далеких  предков.

Используемое  оборудование: музыкальный центр, мультимедийное оборудование.
Музыкальный материал: Ф.Лист «Грезы любви», Г.Пономаренко «Не жалею, не зову, не плачу», Альбиони «Адажио», Шуман «Сновидения».
                                       Ход мероприятия:

/ на фоне музыки, фрагмент № 1/
Ведущий:

Люблю тебя, мой солнечный простор,

Мое неповторимое сказанье:

Размашистые станы синих гор,

Степная даль желтеющей Кубани!

Под камышовой крышей вырос я, 

Сменив пути ушедших поколений. 
И нет мне в этой жизни забытья

От дум твоих, от песен и волнений. 
                          Иван Варавва.


 Ведущий: -  На Кубани любят песни и умеют их петь. Нелишним будет поговорить и о том, что на Кубани умеют и слагать хорошие песни. Многие произведения  современных кубанских композиторов и поэтов пользуются успехом не только у кубанцев. 
Ведущий: - Благодаря радио и телевидению Москвы наши песни знают во многих уголках России. И это не случайно. В новых условиях продолжателями богатейших южнорусских народных песенных традиций стали люди, сумевшие наполнить страницы музыкальной летописи Кубани яркими, вдохновенными песенными образами. 

Ведущий: -   Композиторов у нас много, а народных среди них – единицы. Зато  их произведения становятся бессмертными.
Ведущий: -  Трудно предположить, как в последние четыре десятилетия развивался бы у нас в стране жанр русской песни без поразительно плодотворного композиторского творчества народного артиста Советского Союза Григория Пономаренко – этого выдающегося создателя целого направления в нашем современном отечественном вокально-хоровом искусстве.

Чтец :  - Родился Григорий Федорович 2 февраля 1921 года в крестьянской семье. С 5 лет научился играть на баяне у брата отца — Максима Терентьевича Пономаренко (гармониста, собирателя народных инструментов, мастера по изготовлению баянов). Самостоятельно одолел нотную грамоту. В 6 лет уже играл на всех поселковых праздниках. После переезда семьи в Запорожье дядя определил его в ученики к известному музыканту Александру Кинебасу. В школьные годы был принят на работу баянистом в Дом пионеров, затем — в Дом культуры ДнепроГЭСа.          Чтец :- Пономаренко работал музыкантом Ансамбля песни и пляски погранвойск НКВД (позднее МВД) СССР (1941-1947). С военным ансамблем Григорий Пономаренко прошел всю войну с концертами на западных фронтах страны. За время войны награжден медалями: «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «Орденом отечественной войны II степени». Демобилизовавшись, Григорий Федорович был принят баянистом в Оркестр русских народных инструментов им. Н. Осипова г. Москва (1949-1950).                                                                                                                   Чтец :-  В 1952 году, был приглашен в качестве музыкального руководителя и композитора Государственного Волжского русского народного хора в Куйбышеве. Он стал  автором быстро облетевших всю страну песен «Эх, Волга-речка, не боли сердечко», «Гармонь певучая», «Весна заречная», «Пораскинулись русские степи», «Девчоночка-волжаночка» и, наконец, «Ивушка», вскоре ставшая своеобразной визитной карточкой волжского коллектива, находившегося тогда на крутом подъеме исполнительской славы.               

/На фоне музыки, фрагмент № 2/                                                                    
Ведущий: - В эфире и с киноэкранов, на различных концертах и музыкальных фестивалях, да и просто в семейном кругу, звучали неповторимые мелодии И.Дунаевского, А.Новикова, В.Соловьева-Седого, Т.Хренникова, В.Мурадели, М.Блантера, М.Фрадкина…                    Ведущий: -  Чтобы в то время с такой силой и уверенностью заявить о себе как о создателе песен, как это удалось Г.Пономаренко, надо было обладать уникальным творческим дарованием и дерзновением.                         Ведущий: - Его любили за искренность и душевную теплоту, за редкий мелодизм и великую простоту. Да, именно великую простоту, ибо она-то и делает песню народной.                                                                             Ведущий: - Давняя творческая дружба Г.Пономаренко с известным поэтом Виктором Боковым не только рождает прекрасные песни, но и вводит композитора в круг лучших исполнителей русской песни Л.Зыкиной, О.Воронец, А.Стрельниченко и др.                                                               Ведущий: - О Кубани Пономаренко был наслышан много. Как музыканту Кубань представлялась ему краем певучим. Неувядаемые мелодии И.Дунаевского, созданные на основе казачьего фольклора к кинофильму «Кубанские казаки», жили в памяти Г.Пономаренко. «Ой, цветет калина», «Каким ты был», «Урожайная» - в каждой из этих песенных жемчужин виделись живые люди :умелые, трудолюбивые, любящие свою родную землю. Не раз этнографисты и фольклористы рассказывали Пономаренко, что Краснодарский край уникален своей историей создания, где две богатейшие песенные культуры – русская и украинская, дополняя и обогащая одна другую, за два столетия слились в необыкновенный музыкальный пласт. /Выкл./
Чтец: - К тому времени,- рассказывал Григорий Федорович, - уже много дорог исколесил я по нашей стране, а вот на Кубани побывать, никак не удавалось. Правильно люди говорят: лучше один раз увидеть, чем много раз услышать. При первой представившейся возможности воспользовался любезным приглашением первого секретаря Краснодарского крайкома КПСС Г.С.Золотухина и в один из майских дней 1972 года «покатил» своим ходом из Волгограда в Краснодар.                                                                                       Чтец: - Из письма Золотухина: «Уважаемый Григорий Федорович! В Краснодарском крае знают и горячо любят Ваше творчество. Нет, пожалуй, ни одного хорового коллектива или солиста, которые бы не имели в своем репертуаре Ваших задушевных песен. В краевые организации поступают многочисленные письма от рабочих, колхозников, молодежи с просьбой оказать содействие в проведении творческой встречи с Вами. Учитывая эти пожелания, мы приглашаем Вас, посетить Кубань в наступившем 1972 году. Во второй половине мая у нас состоится традиционный фестиваль «Кубанская музыкальная весна». Рассчитываем на Ваше участие в нем…»         Чтец: - По дороге на Кубань,- продолжал свой рассказ Григорий Федорович,- я обратил внимание, что чем ближе к югу, то все чаще и чаще вдоль автотрассы появлялись красавцы – пирамидальные тополя, которые напомнили мне Украину. В общем-то, человек я не сентиментальный, но когда миновал границу Краснодарского края, то у подпирающих высокое голубое небо тополей вышел из машины, опустился перед зелеными исполинами на колени и сказал: «Здравствуй, Кубань! Здравствуй, тополиный край!» То были первые слова, произнесенные мною на Кубанской земле и вскоре зазвучавшие в песне на стихи Сергея Хохлова.               Ведущий: - Немало удивился местным казачьим говором, до глубины души был тронут раздольными песнями и изредка попадавшимися на глаза белыми хатами под соломой или черепицей, напоминавшими ему родную Украину. Чтец:  - Но, пожалуй, главное, что подвигнуло Пономаренко навсегда связать свою судьбу с Краснодарским краем, это его знакомство с творчеством кубанских поэтов. – Дело в том, - вспоминал композитор,- что в казаки меня не посвящали, бурку с папахой и саблей не вручали, а вот замечательными текстами песен сразу буквально завалили.                          Чтец: - Переехав вскоре на Кубань, Г.Пономаренко никогда не упускал случая в отдаленном хуторе или станице послушать фольклорный казачий хор либо талантливого хранителя старинных казачьих напевов. Много уделял внимания изучению уникальных дореволюционных сборников казачьих песен. Дальнейшему композиторскому творчеству помогло и то обстоятельство, что многие песни родной Украины здесь, на Кубани, издавна считались  своими.                                                                                            Ведущий: - Произведения Григория Федоровича на кубанскую тему рождались от непосредственных впечатлений общения с людьми труда. С Кубани на весть мир разлетались его необыкновенные мелодии, здесь они обретали крылья. Его песни «Отговорила роща золотая», «Тополя», «Ивушка», «А где мне взять такую песню», «Оренбургский пуховый платок», «Не жалею, не зову, не плачу» стали поистине народными, определив место композитора в отечественной и мировой музыкальной культуре.          Ведущий: - И сейчас, ребята, мы с вами послушаем одну из этих замечательных песен «Не жалею, не зову, не плачу».
 /Слушание, фрагмент №3/
Чтец: - На Кубани подхватили  и запели повсеместно многие песни Пономаренко. Среди них «Трудовые руки»  на стихи С.Хохлова, которая много лет звучала на Красной площади страны во время праздничных демонстраций.                                                                                                             Чтец: - Здесь, на Кубани, к нему пришли широкая известность и официальное признание, здесь он стал народным артистом России и народным артистом СССР. Здесь он написал музыку к известным фильмам «Мачеха», «Безотцовщина».                                                                                      Чтец: - Постоянно интересовался Григорий Федорович творчеством поэтов-любителей. В их лучших стихах он умел найти ту простоту, ту изюминку, которые придавали будущей песне особую непосредственность и душевную теплоту. Ушла в народ его проникновенная песня на стихи Татьяны Голуб «Не будите, журавли, вдов России». Мало кому известная до этого поэтесса из Славянска-на-Кубани, благодаря Пономаренко, обрела в крае известность и ее приняли в члены Союза писателей России.                                              
Ведущий: - Григорий Федорович для всех был простым и доступным. Его речь, сдобренная острыми украинскими прибаутками, всегда настраивала собеседника на веселый лад, непринужденность и искренность в разговоре. Сполна хлебнувший за свой век лиха земного, много переживший всякого- Г.Пономаренко был еще и мудрым собеседником, тонко разбирающимся в вопросах политики и в людях, с которыми ему так или иначе приходилось встречаться. У Григория Федоровича было интересное свойство его творческой души: только что написанную песню он обязательно хотел показать своим друзьям, услышать их мнение. Это было одной из сторон его метода работы над песней. Таким образом, мастер продолжал «доводить» новое сочинение до необходимой кондиции.                                                       
Чтец: - Фирмами грамзаписи СССР, России, Англии, Японии, ФРГ, Финляндии выпущено более 30 пластинок с произведениями Г.Ф. Пономаренко, 4 компакт-диска, издано около 30 сборников песен. За свою жизнь Григорий Федорович написал более тысячи песен.                                
Чтец: - Его новыми многими сочинениями пополнился репертуар профессиональных и самодеятельных коллективов страны. Были созданы еще такие песни, как «Родники» и «Прости меня мама», «Цветет черемуха», «Моя Россия- чудо сини» и «Спокойная Родина, спокойная я», «Хмель»…     
Чтец: - По заказу Центрального телевидения краснодарским режиссером были сняты два фильма-концерта из произведений Пономаренко – «Ах, осень, осень» и «Зимняя фантазия». В дни фестиваля в его честь для выступлений в концертах впервые в столицу Кубани съехалось много знаменитых исполнителей песен Пономаренко. Зрители услышали Л.Зыкину, О.Воронец, И.Кобзона; хор русской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио…                                                                                                  Чтец: - Каждый год под эгидой Краснодарской государственной филармонии проводится фестиваль «Адрес детства – Кубань», в котором принимают участие тысячи юных кубанцев. Обязательной частью выступления является исполнение музыки кубанских композиторов, в том числе и музыки Григория Федоровича Пономаренко. Знаменитые «Тополя» на стихи Г.Колесникова в исполнении ребячьих голосов  прозвучали   под сводами концертного зала филармонии,  наверное, десятки раз.                                                         Ведущий: - Для нашего  Белореченска творчество Пономаренко так же вошло в историю города. Он был частым гостем во время строительства в 1976 году Химического завода. Многие участники тех концертов до сих пор помнят о них и с благодарностью и теплотой говорят о композиторе.   Ведущий: -  Каждый год в Краснодаре проводится фестиваль, посвященный творчеству Григория Федоровича «Кубань поет Пономаренко». Многие коллективы нашего города не раз принимали участие в нем. Среди них коллектив народного ансамбля «Кубанские казаки», который с огромным удовольствием исполняет песни замечательного композитора. И сегодня в исполнении «Кубанских казаков» прозвучат некоторые из песен Пономаренко.           
     Выступление коллектива.
/На фоне музыки, фрагмент №4/

Ведущий: - Вместе со всей песенной Россией и Кубань готовилась в 1996 году широко отпраздновать очередной юбилея своего любимца. Но 7 января пришло сообщение о трагической гибели Г.Ф.Пономаренко в автокатастрофе. До своего семидесятилетия композитор не дожил меньше месяца. Соавтор многих его песен о Кубани поэт С.Хохлов писал тогда:          
Притихли лунные поляны, притихли клены в вышине-                            Пономаренко на баяне поет о милой стороне.                                                    Из сердца звуки вынимает, хмельные трогает лады,                                           И сам совсем не понимает, как близко сердце от беды.                                               Ах, синеока, синеока! Что может песня натворить.…                                                      И так на свете одиноко, когда баян, не говорит!                                                                   Он шел на зов звезды в тумане и плача сердцем, и греша.                                            Над степью светлою Кубани взлетела светлая душа.…                                                       Ах, синеока, синеока! Что может песня натворить.…                                                            И так на свете одиноко, когда баян, не говорит!
Ведущий: - С уходом из жизни Григория Федоровича наше российское песенное искусство понесло невосполнимую утрату. В масштабе всей России-матушки подобные творцы рождаются в сто лет один раз. Никто не сомневается, что песенное творчество незабвенного Григория Федоровича осенено самим Богом. Пожалуй, он был послан Им в наш бренный мир своеобразным помазанником для того, чтобы своими чарующими мелодиями врачевать очерствелые людские души. И этот песенный чародей, в отличие от экстрасенсов-целителей, щедро выполнял свою земную миссию до самого последнего вздоха.                                                                                             Ведущий: -  Вдумаемся, а случайно ли без мук и страданий Григорий Федорович был взят от нас в великий день Рождества Христова? А как на редкость ярко светило январское солнце в скорбный день его похорон! /выкл./
Чтец: - На Кубани Григория Пономаренко любят, чтят память о нем. Ему присвоено звание Почетный гражданин города Краснодара. В 1995 году композитор стал лауреатом премии администрации края имени К. В. Россинского.                                                                                                     Чтец: - В 1997 году концертному залу Краснодарской филармонии присвоено имя народного артиста СССР, композитора Григория Фёдоровича Пономаренко. В 2007 году имя композитора присвоено Краснодарской филармонии.                                                                                                           Чтец: - В Краснодаре на доме, где жил и творил композитор, установлена памятная доска. По решению администрации края в феврале 2005 года в этом доме создан мемориальный музей-квартира Григория Федоровича Пономаренко, в котором ведется работа по пополнению новыми экспонатами, уникальным нотным материалом, другими предметами музыкального наследия.                                                                                           Чтец: - В этом доме была написана музыка к кинофильмам, спектаклям, оперетта «Лебединая верность», духовные песнопения «Всенощные бдения». Филармония была его вторым домом, на ее сцене звучали многие его музыкальные сочинения в первом исполнении.                                                   
Чтец: - У здания филармонии установлен памятник Г. Ф. Пономаренко. После реконструкции площадь приобрела вид достойный исторического архитектурного памятника, которым является здание филармонии. Несколько детских музыкальных школ края уже носят имя композитора. Но главное — до сих пор звучат его песни.                                                                                 
/На фоне Музыки, фрагмент №5/

Ведущий: - В 2011 году будет отмечаться 90-летие со дня рождения Григория Федоровича Пономаренко.                                                                       
Ведущий: - Звенят и теперь над Россией, красавицей Кубанью песни, спетые нам Пономаренко. Они – душа его беспокойная, взывающая к людям о том, чтобы мы не огорчали в этой жизни один другого, любили свою землю и радовались бы каждому новому дню…
Источники информации:  вырезки из газет, материал из книги Ильи Петрусенко  «Кубань в песне», дипломная работа.
Адрес в интернете:   web@knmc.kubannet.ru ,  http://otdih.nakubani.ru/guide/catalog/show/?itemid=7952
