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(Литературно- Музыкальный вечер)

учитель основ безопасности жизнедеятельности МБОУ «Основная общеобразовательная Владимировская школа» Бурлакова Т.П.

(на сцене черно- красная драпировка, на ней размещён плакат с изображением саркофага, рядом букет гвоздик, звучит музыка)


Слайд 1 – Чернобыль: пепел и боль

Ведущий (1):  Чернобыль... Небольшое, милое, провинциальное украинское местечко, утопающее в зелени. Все в вишнях и яблонях. Летом здесь любили отдыхать многие киевляне, москвичи, ленинградцы. Приезжали сюда всей семьёй на всё лето, готовили на зиму соленья и варенья, загорали на ослепительно чистых песчаных пляжах Киевского моря, ловили рыбу. Казалось, удивительно гармонично ужились здесь красота полеской природы и четыре блока АЭС… 


Слайд 2 – Я родился в стороне полынной…

Чтец: Я родился в стороне полынной,                  где переплелась легенда с былью, где наполняясь древностью былинной, новый век идёт по чернобылью...                     Степь. Скрипят кустарники сверчками, будто половецкие телеги.                          Теплятся высокими свечами                       чернобыла хрупкие побеги.                                           В ковыле курганы - как сугробы.                        Вдруг на степь негаданно - нежданно                                         в схожих звуках "Чернобыль-Чернобыль» пало откровенье Иоанна.                                              Не на воду только или сушу                                         пало, нам о том напоминая,                                                           что звезда-полынь людскую душу                             может злобой напоить до края.                   Пало, чтобы жар звезды- полыни, отравивший пастбища и реки,                              изошёл из наших душ отныне                                                 и навеки.

( Вышеславский Л. "Звезда Полынь")

           Слайд 3 - Чернобыль: за секунду до взрыва

Ведущий (2): Чернобыль... Болезненный пугающий ажиотаж вокруг небылиц, услышанных на улице, в троллейбусе, метро... И успокаивающие, уверенные интонации должностных лиц, учёных, дикторов радио и телевидения.


Слайд 4 - Взрыв


Ведущий (1): "На Чернобыльской атомной электростанции произошла авария, в результате которой поврежден один из реакторов. Принимаются меры к  ликвидации последствий аварии. Пострадавшим оказывается помощь. Для расследования причин аварии создана правительственная комиссия." 

Ведущий (2): Такое по-деловому краткое, но совершенно неинформативное заявление советского правительства последовало через два дня после того, как на Чернобыльской АЭС взорвался реактор.

Ведущий (1): А там, в Чернобыле в это время гибли люди...

Ведущий (2): Так что же произошло на самом деле в маленьком украинском городке?


Слайд 5 

Ведущий (1): 25 апреля в час ночи операторы 4-го энергоблока начали уменьшать мощность реактора для проведения испытаний.

Ведущий (2): При резком возрастании давления должна была сработать аварийная система отключения реактора, а при сбросе давления включалась система заполнения реактора водой из аварийного контура охлаждения. Отсюда видно, что эксперимент был опасным, и никто не знал, как поведет себя реактор в таких обстоятельствах.

Ведущий (1): В ходе испытаний один из операторов получил с компьютера распечатку, в которой прямо указываюсь на создание крайне опасной ситуации перегревания реактора и необходимости его отключения. Но это сообщение было проигнорировано.

Ведущий (2): В субботу 26 апреля  в 1:22 ночи операторы зафиксировали снижение мощности до критического уровня. Аварийная система не сработала.


Слайд 6

Ведущий (1): Через одну минуту и сорок секунд реактор взорвался. Внутри реактора под воздействием радиации перегретая вода стала распадаться на молекулы, вступили в реакцию графитовые оболочки.

Ведущий (2): Ничто уже не могло остановить процесс. Через двадцать секунд топливо атомизировалось, и три мощных взрыва потрясли здание энергоблока - был уничтожен верх реактора. Стальная крышка весом в 1000 т ракетой взвилась в воздух, обнажив соединённые с ней каналы, где содержалось ядерное топливо.


Слайд 7

Ведущий (1): Таких каналов было 1661. Их излучение было просто чудовищным, их энергия создала и выстрелила в небо огромный огненный шар. Загорелся графит, реактор стал неуправляемым и начал плавиться. Пламя достигло высоты в 300 метров.

Ведущий (2): Операторы, находившиеся в здании были обречены. По всему комплексу АЭС прозвучали сигналы тревоги, предупреждая 4500 рабочих и инженеров, находящихся в других энергоблоках.

Ведущий (1): До того, как пожар был локализован и ситуация стабилизи​ровалась, в атмосфере оказалось от 100 до 150 кюри радиации. Радиоактивной пылью оказался поражён практически весь земной шар. Более всего пострадали юго-восточные области Белоруссии и юго-запад России, так как ветер целую неделю дул в эту сторону.

Слайд 8

Чтец:   Могло б не быть событий этой ночи,                           
А сколько жизней отдано и сил                                  
За то, что кто-то где-то был неточен,                                  
За то, что кто-то в чём-то поспешил. 
Чернобыль - только маленькая веха 
Растущей в человечестве беды.                   
Чернобыль - эхо ядерного века                               
И, может быть, грядущего следы. 
Негромкий выброс, а беда какая...   


   (Ошанин Л. «Чернобыльская баллада»)

Ведущий (2): Реактор продолжал гореть, а в это время спасательные команды вытаскивали трупы из-под обломков и срочно увозили облучённых. Попытки пожарных, чьи ноги утопали в расплавленном битуме, бороться с огнём давали слабые результаты. И всё же они делали всё, что могли. Имела героев Владимира Правика, Виктора Кибенка и многих других навсегда останутся символами мужества.

Чтец: Как удивителен мужской характер,                                                      Когда он достигает высоты,                                                                     Когда разверзся атомный реактор                                                                   И справиться с несчастьем должен ты.

Ч то будет дальше - понимали оба,                                                                  Но был другой реактор недалек -                                                                     Им просто очень надо было, чтобы                                                                                 Не дать огню пройти в соседний блок!

(Ошанин Л. Чернобыльская баллада)

Ведущий (1): Что касается эвакуации населения, то, как и во время других подобных происшествий по всему миру, с ней не торопились, пока учёные спорили о серьезности положения. И только в 13:50, 27 апреля (через 36 часов после катастрофы) по местной радиосети населению Припяти было объявлено о начале немедленной эвакуации. Требовалось вывезти                       40 тысяч человек, и для выполнения этой задачи было использовано 11000 автобусов. Через                       2 часа 20 минут город совершенно обезлюдел. Затем были эвакуированы жители сел и деревень 30-кнлометровон зоны.

Чтец: Не в силах забыть или привыкнуть,

покуда солнце росы пьёт с полей,     
село глядится, будто прежде, в Припять,
себя не узнавая без людей.

Пса отвязать забыли, и к порогу                                                      прикован он, облезший до костей.                                                        Растерянно, а может с перепугу                                                             До самой крыши вымахал репей.

Не  хватит гущи в ваших кофеварках,
невмочь и электронному уму
представить, как тоскует на задворках

рожь по жнецу родному своему,

что зарастет протопочка к кринице,                           что ялики рассохнутся до дна,                                   что никому здесь больше не приснится                    и так уже забытая война,

что лавочкам, где далей панорама,                                                              влюбленных не дождаться досветла,                                                                      что в пустоту бессмысленно и прямо                                                      ударникам взирать из-за стекла.

Уходят дни за днями - ни дымочха? -

они моей души не исцелят...                                      
Махнет с верёвки рукавом сорочка,                           
да вдруг из лопухов пробьётся квочка
с весёлым жёлтым выводком цыплят.          (Бровченко В. «Киев. Весна 1986 года»)

Ведущий (2): Тем временем на АЭС шли работы   по остановке трех исправных реакторов.                          На 4-ом блоке продолжал неудержимо бушевать огонь. 8 дней длился пожар.

Чтец: И когда

чернобыльского пожарника 


радиация,

в косточки въевшись,

пошатывала -

не начальство,

а совесть его в направлении главном держала -                                                                                       
внутрь пожара.

       Есть в пожарах проклятый закон перекидывания,                                                                       И чернобыльский смертник



Прикрыл всю Украину с её ковылями,

ракитами,

и не знает никто-

сколько стран он прикрыл,

сколько крыш, -
может быть, и моих сыновей,


и тебя, скандинавский малыш,

и теперь только шепчет о нём

в той засыпанной атомной яме

пепел вместе с обугленными соловьями...

( Евтушенко Е. «Внутрь пожара»)

Ведущий (1):  К 5 мая советское правительство объявило, что вдоль берегов Припяти начато сооружение мощных дамб. Это должно было уберечь воду от радиоактивного загрязнения.

Чтец: Поток машин со щебнем и цементом.                                                                                       Звон трубовозов гулкий, как набат.                                                                        Под запылённым воинским брезентом                                                Дозиметристов суточный наряд…

Но вот уже виднеется Чернобыль.


Я был зимой тут, даже воду пил
.

Из этой вот криницы, чистой пробы.


Теперь криницу целлофан накрыл…


Как страшно видеть и не тронуть воду

В таком краю, где реки и пруды!
Кто ж оторвать посмел от губ народа
Глоток живой, целительной воды?                         (Горлач Л. "Гнездо" (отрывок))

Ведущий (2): 9 мая в Чернобыле начались грандиозные работы по заключению всех дымящихся остатков реактора в бетонный саркофаг. На первом этапе операции вертолетами в раскалённое жерло грозного чудовища были сброшены тысячи тонн песка, бора, глины, доломита и свинца. Затем его постепенно залили бетоном.

Ведущий (1): В середине мая украинские власти попытались, наконец, как-то защитить граждан от воздействия радиации. 15 мая были объявлены досрочные каникулы для 25 тысяч учеников начальных классов. Закрыли также и детские сады. Жителей Киева предупредили, чтобы они держали окна закрытыми, почаще мыли полы, тщательно мыли руки и волосы - тем самым уменьшая   опасность радиоактивного загрязнения.

Ведущий (2): А власти Белоруссии не сделали даже этого. Эвакуацию из районов, названных позже зоной полного отчуждения, в Белоруссии начали только 3 мая: правительство республики не хотело портить праздник. В июне произошла вторая стадия эвакуации, в результате которой были вывезены в безопасные районы 50 тысяч человек на Украине и 25 тысяч в Белоруссии.

Чтец: В этот май всё цветёт, словно бредит-                                                                                          
Безоглядно, бесстыже, бездонно!..


И с включёнными фарами едет
:

Вдоль садов за колонной колонна

  Фары в лица: туда и оттуда
  О процессия боли... Доколе?


Сколько мчится в автобусе люда:                                                                                     
Из судьбы в непроглядность юдоли!


На вокзал, в онкоцентр, в неизвестность.                                                                                  
Стали местом свиданий больницы...                                                                                          
Растревоженным ульем - окрестность,                                                                                            
Где незримого мы очевидцы.


Как мытарства постигнуть мне эти?!                                                                                             
Налегке - без вещей и работы...                                                                                                                                 
Как родителям горько! А дети -                                                                                              
Любопытны, резвы... Желтороты.


Вновь спидометр печали мотает:                                                                                                                      
пыль дороги- дороги - дороги...                                                                                                              
А по Киеву шёпот гуляет                                                                                                      
Неизвестности, страха, тревоги.

( Иовен ко С. «Взрыв» (фрагменты из поэмы))

Ведущий (1): Г)о мере поступления из СССР более точной информации многие специалисты на Западе осознали масштабы катастрофы, которая без преувеличения потрясла весь мир. Ханс Бликс, директор МАГАТЭ (Международное агентство по атомной энергии) подтвердил, что по меньшей мере 204 человека, включая персонал АЭС и пожарных, заболели лучевой болезнью                                                  1-4 степени. Правительственная газета «Известия» сообщила, что количество эвакуированных превышает 94 тысячи человек, а 31 человек уже умер.

Ведущий (2): Особенно тяжёлая участь постигла ликвидаторов аварии.

Чтец:  Мы потом разберемся:                                                                        
Кто виноват,                                                                                 Где

Познанья

Отравленный плод?                                                                              Вена ближе Карпат.                                                                                     Беда вишней цветёт.                                                                                                   Открывается новый взгляд..                                                                      Почему

он в палате глядит без сил?

Не за золото, не за чек.                                                                   Потому,

что детишек


собой заслонил.
Потому что он -

Человек.                                                                   Когда

робот не смог

отключить беды,                                                                    он шагнул в заражённый

отсек.                                                                      Мы остались живы -

и я, и ты, -                                                                           потому что он человек.

( Вознесенский А. «Человек» (из поэмы «Ров»))

Ведущий (1): 21 августа 1986 года советское правительство опубликовало 400-страничный отчет комиссии по расследованию причин аварии. В нём, в частности, говорилось, что последствия взрыва на четвёртом блоке будут ощущаться ещё долгие годы,

Чтец: Где были те, что так рапортовали                                                                       О том, что дескать все идёт на лад,                                                                           Что свысока смотреть беспечно стали                                                                 На своенравный атомным заряд?

Их образумит смерть героев, муки

Ещё живых и будущих калек?..


Пусть у лжемастеров отсохнут руки,

Цена их спеси помнится вовек.

Я мог бы и про аистов на крыше,                                                               Про соловьев лирический напев,                                                                         Но то, что здесь и видел я, и слышал,                                                   Рождает горький и бессильный гнев.

( Горлач Л. «Гнездо» ( отрывок из поэмы))

Ведущий (2): Как у любой ядерной аварии, у Чернобыльской пока нет завершения, и подводить черту рано. До сих пор Припять остаётся городом - призраком, жители которого уехали навсегда.


Ведущий (1): Саркофаг, накрывший 171 тонну сгустившегося и затвердевшего ядерного топлива, постепенно ветшает. Построенный в лихорадочной спешке, чтобы обуздать излучение, он послужит лишь 30 лет, а его содержимое останется радиоактивным и, следовательно, будет представлять опасность ещё в течение 150 лет.

Ведущий (2): Замурованный бетоном реактор, «пробудившись» может дать второй выброс радиоактивных веществ, если не предпринимать соответствующие радикальные меры.

Ведущий (1): Помимо задачи сооружения нового гигантского саркофага, учёные, инженеры и рабочие столкнулись с проблемой более 800 захоронений других высокорадиоактивных материалов. Включая дома, деревья и верхний  слой почвы.

Чтец: Ребёнок мой!

Ромашка цветёт-


не дотронься.                                                                                Трава растёт-

     не дотронься.

На крылышках пчёл

доза смертельная! —                                                                       не дотронься...

Бьет ток - незримые

концентрические центрифуги -

пульс Земли.                                                                                    Граница напряжения-                                           тридцатикилометровая зона?                                                                                          Под небом - нёбом - горечь                                                                             за сотню километров.                                                                              На сердце оседает

 печали пыль.                        (Коломиец В. «Боль того лета»)

Чтец:  Не искупить и не исправить

нам

ошибок и беды того апреля.                                                                              Всю жизнь нести согнувшимся                                                                    




плечам                                                           суровой совести мучительное

бремя!                                                                      Ведь пересилить, как

переселить,                                                                                     по дому боль, поверьте,

невозможно!                                                                                           Она в сердцах биеньем

будет жить,

прописанная памятью тревожной...                                                                 Там, горечью колючей

  окружён,                                                                            наш город удивлённо

   вопрошает:

за то, за что навек

покинут он?

Ведь он нас любит и за всё


 
прощает!                     (Сирота Л. «Припяти» (отрывок))

Ведущий (1): Сегодня долговременные исследования радиоактивного заражения лишь только начинают давать о себе знать. Собранная информация позволяет сделать вывод, что около                      150 тысяч человек, которые пользовались заражённой водой киевской водной системы, страдают теперь от разного рода заболеваний щитовидной железы. 60 тысяч из них дети, и 13 тысячам детей уже сейчас требуется сложный курс лечения, поскольку они испытывают серьёзные недомогания.


. .

Ведущий (2):   Несколько десятков тысяч людей в Белоруссии и России тоже имеют различные отклонения в связи с полученным ими облучением.

Ведущий (1): Более всего от аварии пострадала Белоруссия, Почти 20 % сельскохозяйственных земель республики были исключены из оборота сразу после взрыва. Половина наиболее заражённых земель, на которых уровень радиации превышает 5 кюри, находится на территории нынешней Белоруссии.

Чтец: Бабуся Мария горюет,


Плачет бабуся Мария:

Что же такое творится

В этом безумном мире?

Ко мне в уголок этот райский,                                                                                Внучата приедут, бывало,

Морковку вместо лекарства

К столу им всегда подавала.

Чего в огороде-то нету -

Огурчик, редис, помидоры!

Счастливой бывала я летом...

Теперь же - такое горе,

Теперь я от боли немею, 

Постичь не могу я запрета.

Бояться земли не умею,

Как смерти в обличье скелета.

Земля нам извечно - отрада,                                                                                                                                                Мы шли к ней с поклоном и данью.

Бояться земли, будто яда?

Ужаснее нет наказанья.                                   ( Гергель О. « Монолог»)

Ведущий (2): На Европу также выпали тяжелые радиоактивные элементы, которые не поддаются воздействию атмосферы и представляют угрозу человеческой жизни, в том числе Цезий-143 и Йод-131. Они легко усваиваются  Организмом человека и могут вызвать раковые заболевания.

Ведущий (1): Ещё 26 августа 1986 года австрийские эксперты заявили, что от раковых заболеваний, вызванных радиацией. Погибнет не менее 24 тысяч человек.

Ведущий (2): Данные регулярных медицинских обследований просто пугают. Общая заболеваемость населения на пострадавшей территории с 1988 года увеличилась на 45%.

Ведущий (1): Ведь только выброс цезия - элемента, вызывающего рак и генетические нарушения, с периодом полураспада в 100 лет, в результате Чернобыльской катастрофы превышает 50%-ное загрязнение по нему от взрыва двух ядерных бомб, сброшенных на Хиросиму и Нагасаки.

Ведущий (2): По мнению экспертов, число умерших от последствий радиации в дальнейшем будет только увеличиваться. Трагический процесс растянется на многие годы, возможно, на поколения.

Чтец:   ...Склонись, мой город, веком опалённый,                                                           В кручине отчей к вишне молодой.                                                          Сорвись, мой голос, ветром оперённый,                                                                С высот небесных вешнею водой -

И вымой все в Чернобыле пороги

До чистоты, как исповедь святой.                                                       
И уступи дорогу

по дороге                                                                                         Идущим в вечность - как недавно в бой.

( Олейник Б. "Дорога на Чернобыль")

Ведущий (1): В ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС приняли участие и старооскольцы. Наш земляк – Бузов Николай Алексеевич был направлен военкоматом, так как в своё время он проходил службу в химвойсках.


А сейчас я вам представлю участника ликвидации последствий катастрофы на ЧАЭС Толстых Петра Яковлевича и мы даём ему слово.



(выступление ликвидатора)

Ведущий (2):  Спасибо за рассказ. И на этом наш вечер закончен.



