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 Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» определяет пять приоритетных направлений развития Российской школы. 

1. Переход к новым образовательным стандартам. 

2. Развитие учительского потенциала. 

3. Создание эффективной системы выявления и поддержки талантливой молодёжи 

4. Современная школьная инфраструктура. 

5. Здоровье школьников. 
 Относительно последнего направления   Национальной образовательной инициативы, считаю необходимым привести выдержку из Послания Президента РФ Д.А. Медведева Федеральному Собранию:
      «Именно в школьный период формируется здоровье человека на всю последующую жизнь. Сегодняшняя статистика здоровья школьников просто ужасающая. Да, многое, конечно, зависит от условий жизни в семье, от родителей. Но бесконечно «кивать» только в их сторону нельзя. Дети проводят в школе значительную часть дня, и заниматься их здоровьем должны в том числе и педагоги. Нужно уйти от усреднённого подхода в этом вопросе. К каждому ученику должен быть применён индивидуальный подход – минимизирующий риски для здоровья в процессе обучения. Тем более что к перегруженным программам обучения в обществе тоже много вопросов».
Забота о здоровье школьников является одним из важнейших приоритетов инициативы «Наша новая школа». С введением новых образовательных стандартов предъявляются новые требования к организации образовательного процесса.  МОУ «Седельниковская СОШ №1» с 1 сентября 2010 г. вводит стандарты второго  поколения в 1-х классах. В связи с этим  более системно подойти к формированию здорового образа жизни учащихся позволяет  школа полного дня. Данная практика  имеет место  в нашем образовательном учреждении. Обучающиеся первых классов находятся в  учебном заведении с 8.45 до 17.00..Советом по введению ФГОС был разработан режим деятельности первоклассников, который соответствует новым требованиям ФГОС,  СанПИНа и утвержден Тарским Роспотребнадзором Омской области. Режим работы первоклассников включает: урочную деятельность, динамические перемены, трехразовое питание, отдых в спальных помещениях, занятия в кружках и секциях по выбору учащихся. Внеурочная деятельность организована по направлениям, шесть педагогов дополнительного образования осуществляют помощь в ее организации. На базе школы, Дома пионеров и школы Искусств работают кружки «Шире круг», «Юные умельцы», организован хор первоклассников, часть детей посещает хореографический класс, организована работа ОФП в двух группах. 
   Определяющее значение в вопросах сохранения здоровья детей имеет организация их питания в образовательных учреждениях.
Три года назад мы начали работу по модернизации школьной столовой. Было обновлено  оборудование. Все обучающиеся имеют возможность получать качественные горячие школьные завтраки, приготовленные на современном оборудовании. Начальные  классы  получают полноценное трехразовое питание. В школе оформлены  стенды о правильном питании, проходят конкурсы рисунков и творческих работ на темы «Вкусная и здоровая пища», оформлен уголок по питанию «Что мы едим». Отработана система обеспечения чистой питьевой водой (доставка очищенной воды и организация ее разлива.
 Следующее требование Национальной образовательной инициативы - своевременная диспансеризация. Все учащиеся школы по графику поликлиники в течение сентября проходят профилактический медицинский осмотр, который осуществляется местными специалистами и врачами г. Омска. В ОУ имеется два медицинских кабинета,   медицинская сестра по графику осуществляет профилактические прививки от гриппа, клещевого энцефалита и др. В школе планомерно ведется разъяснительная работа по вопросам здоровьесбережения: проходят лектории для родителей «Что нужно знать о прививках», постоянно обновляется стенд с информацией  о факторах, угрожающих здоровью детей: высокопотогенный грипп, клещевой энцефалит, острые кишечные инфекции, педикулез.
В период взросления у детей и подростков повышенная двигательная активность, а дефицит ее в младших классах составляет 30-40%, в старших - 75-85%. Поэтому школа должна обеспечить условия для занятий физкультурой и спортом. В нашей школе спортивный зал  в течение летнего периода приведен  в надлежащее состояние  и  обеспечен спортинвентарем,  максимально загружен в течение всего рабочего дня. На территории школы также оборудованы две спортивные площадки и  игровая площадка для начальной школы. Отремонтированы две душевые комнаты в раздевалках при спортзале. Ведется организация внеурочных спортивных мероприятий, обсуждение с детьми вопросов здорового образа жизни. 

В школе разработана программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни - составная часть Основной образовательной программы начального общего образования школы в условиях реализации ФГОС.
Такое требование Национальной образовательной инициативы, как разработка новых физкультурно-оздоровительных технологий и методик адаптивной физкультуры, основанных на индивидуализации параметров физических нагрузок и способствующих восстановлению нарушенного здоровья и формированию мотивации к занятиям физической культурой и спортом, осуществляется следующим образом: в школе  разработаны программы для детей с отклонениями  здоровья, для них организованы две специализированные группы. Занятия проводятся по утвержденной  программе.
Нет сомнения, что это положительно отразится на здоровье обучающихся и позволит отвлечь их от негативного поведения на улице.
   В нашем образовательном учреждении отработана система организации подвоза учащихся. Школьный автобус отвечает требованиям технической безопасности. Подвоз и сопровождение учащихся осуществляется ежедневно по утвержденному отделением ГИБДД Седельниковского УВД, и согласованному Комитетом по образованию Седельниковского района маршруту.    С целью повышения безопасности подвоза учащихся водитель автобуса 1 раз в год проходит тех.минимум, участвует в Муниципальном смотре-конкурсе школьного автотранспотра с обязательной сдачей правил дорожного движения, один раз в квартал проходит внутришкольный контроль, на котором водитель сдает ПДД и правила перевозки детей, два раза в год проводится государственный технический осмотр  автобуса.
          Вопрос заботы о здоровье учащихся требует не только решений, вызванных охранительной позицией взрослых по отношению к детскому здоровью. Гораздо важнее пробудить в детях желание заботиться о своем здоровье, основанное на их заинтересованности в учебе, в выборе учебных курсов, адекватных собственным интересам и склонностям. Насыщенная, интересная и увлекательная школьная жизнь становится важнейшим условием формирования здорового образа жизни,  к чему и стремится МОУ «Седельниковская СОШ №1» .
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