Урок по обществознанию на тему «Правонарушения и юридическая ответственность» 
9 класс

Цель: познакомиться с определением, основными признаками и видами правонарушений; рассмотреть понятие юридической ответственности. 
Задачи:
· расширить и углубить представления учащихся о юридической ответственности;
· познакомить учащихся с особенностями юридической ответственности; дать представление об уголовном и административном праве;
· развивать умения учащихся применять полученные знания  при решении учебных ситуационных задач;
· продолжать воспитание правовой культуры.
Тип урока: комбинированный с элементами практической работы.
Форма урока: беседа, рассказ учителя, работа в группах.
Ход урока.
I. Организационный момент. Повторение пройденного материала. 
1. Беседа по вопросам: 
1) Что такое право, чем нормы права отличаются от других норм? Слайд 2 

2) Что называют правоотношением? Слайд 3
Правоотношение – это охраняемое государством и урегулированное нормами права общественное отношение, участники которого имеют взаимные юридические права и обязанности. Правоотношение – это отношение между людьми. Не может быть правоотношения между человеком и вещью, между человеком и животным (даже если оно находится в собственности хозяина). Если, к примеру, сёстры получили в наследство кольцо, то в случае спора о дележе наследства правоотношения могут возникнуть только между сёстрами, а не между ними и кольцом. 
Объясните, какие права и обязанности возникают у участников правоотношения в следующих ситуациях…

3) Раскройте смысл понятий «субъекты правоотношений», «объекты правоотношений», «содержание правоотношений». Слайд 4
Правоотношение возможно только при наличии трёх элементов: 
1) субъектов правоотношения, т. е. участников правоотношения; 
2) объекта правоотношения или того, из-за чего возникло правоотношение; 
3) содержания правоотношения, под которым понимаются права и обязанности участников правоотношения, предусмотренные соответствующими правовыми нормами. 
Разберите ситуацию и определите…

4) Дайте определение понятий «дееспособность» и «правоспособность». Субъекты правоотношений: физические и юридические лица Слайд 5
5) Соотнесите приведенные ниже примеры с субъектами правоотношений Слайд 6

2. Сообщение темы и цели урока. Правонарушения и юридическая ответственность Слайд 7
II. Изложение программного материала. Рассказ с элементами беседы 
Правонарушение и его признаки. Внимательно вслушавшись в звучание слова «правонарушение», можно легко понять его значение: правонарушение – это нарушение норм права, нарушение установленного порядка общественных отношений. Выражаясь языком юристов, правонарушение – это противоправное поведение (деяние) гражданина или должностного лица, злоупотребляющего властью, служебным положением и т. д.  Слово деяние имеет двойной смысл: Слайд 8
Оно имеет двойной смысл: это есть действие, т. е. активное поведение, или бездействие – пассивное поведение, когда обязан был сделать, но не сделал: не уплатил налог, не купил билет, не оказал необходимой помощи больному (врач, медсестра), не выполнил своих обязанностей, не оказал помощи терпящему бедствие (капитан судна) и т. д. 
Правонарушением не могут быть чувства, мысли людей, какими бы «чёрными» они ни были, но только до тех пор, пока эти мысли не повлекли за собой противоправного деяния. Следовательно, правонарушение – это всегда деяние.  
Записать    Признаки правонарушения
1. Определённое поведение (действие или бездействие)
2. Противоправность – это один из основных признаков правонарушения. 
Правонарушение непременно связано с антиобщественным поведением, причиняет людям вред. Оскорбить, оклеветать кого-нибудь, угрожать кому-либо – это значит совершить правонарушение, нанести моральный вред. Ударить, избить кого-то – правонарушение, наносящее физический вред. Кража, грабёж, разбой, мошенничество, повреждение чужого имущества, обман покупателей и т. д. – всё это, безусловно, правонарушения, которые наносят имущественный вред. Таким образом, причинение вреда есть признак правонарушения. 
3. Общественная вредность
Ещё одним обязательным признаком правонарушения считают наличие вины. Под виной понимают психическое отношение лица к своему деянию и его последствиям. Имеются в виду те цели, замыслы, которыми руководствовался человек, совершивший правонарушение. 
4) Виновность субъекта права
Чтобы установить вину (виновность), необходимо установить форму вины, что очень важно, ибо от этого зависит наказание.
Раздать статьи УК РФ №25, 26
Слайд 9  Задание: описание форм вины Есть две формы вины

 
Рассмотрим ситуацию в метро: на эскалаторе люди стоят справа, а проходят слева. Кто-то из стоящих автоматически, не подумав, поставил тяжёлую сумку рядом и тем самым закрыл (или сузил) проход, чего, конечно, делать нельзя. А быстро проходивший слева пассажир не заметил сумки, споткнулся и… (далее могут быть самые неприятные последствия). 
Вина поставившего сумку, безусловно, есть. Но какая? Была ли у него цель (умысел) помешать движению? Специального умысла у него явно не было. Следовательно, он поступил неосторожно, и наказание, скорее всего, будет не самым строгим. 
Другое дело, если бы стоявший справа намеренно (с целью) подставил сумку (или ногу) тому, кто проходил мимо. Это было бы умышленное правонарушение. Естественно, что оно влечёт более строгое наказание. 
Слайд 10  Виды преступлений Согласно статье 14 Уголовного кодекса РФ (УК РФ), преступлением признаётся виновно совершённое общественно опасное деяние, запрещённое УК РФ под угрозой наказания. 
	Наименование вида
	Основные преступления данного вида

	Преступления против личности
	Убийство, причинение вреда здоровью, похищение человека, клевета, оскорбление и др.

	Преступления в сфере экономики
	Кража, мошенничество, грабёж, разбой, вымогательство, уклонение от уплаты налогов и др.

	Преступления против общественной безопасности
	Терроризм, захват заложника, массовые беспорядки, хулиганство, вандализм, незаконное изготовление наркотических веществ и др.

	Преступления против государственной власти
	Государственная измена, шпионаж, возбуждение национальной или религиозной вражды, получение и дача взятки и др.

	Преступления против военной службы
	Неисполнение приказа, самовольное оставление части или места службы и др.


Преступниками могут быть признаны граждане, достигшие 16 лет, а по ряду преступлений – 14 лет. За такие преступления, как убийство, умышленное причинение вреда здоровью, похищение человека, изнасилование, кража, грабёж, вымогательство, хулиганство при отягчающих обстоятельствах, угон автомобиля или другого транспортного средства, умышленное уничтожение или повреждение имущества, терроризм, захват заложника, ложное сообщение об акте терроризма, хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывчатых устройств, хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения, уголовная ответственность в соответствии со статьёй 20 Уголовного кодекса Российской Федерации наступает с 14-летнего возраста.
Итак, правонарушение можно охарактеризовать следующим образом: это виновно совершённое антиобщественное противоправное деяние. Оно имеет ряд обязательных признаков – мы их назвали выше. За правонарушение предусматривается определённое законом наказание в зависимости от характера правонарушения. 
5) Наказуемость деяния
Слайд 11. Юридическая ответственность– это применение мер государственного принуждения за совершённое правонарушение. 
Виды юридической ответственности. Они зависят от характера правонарушений. Выделяют, как правило, уголовную, гражданскую, административную, дисциплинарную и материальную ответственность. 
Наиболее суровый, жёсткий и строгий вид ответственности – уголовная ответственность. Это ответственность за преступления, и заключается она в применении по отношению к виновным уголовных наказаний, таких, как лишение свободы, конфискация имущества и др. Как наиболее суровый вид ответственности, она осуществляется только в судебном порядке, по приговору суда. Уголовная ответственность регламентируется специальным законом – Уголовным кодексом РФ. 
Административная ответственность определяется Кодексом РФ об административных правонарушениях. За такие правонарушения предусмотрены различные виды наказаний: предупреждения, штрафы, конфискация, лишение специальных прав и др. 
Следующие два вида ответственности, дисциплинарная и материальная, регулируются Трудовым кодексом РФ. Дисциплинарные проступки наказываются не только замечаниями и выговорами. Может последовать и увольнение с работы, и исключение учащегося из учебного заведения и т. д. Материальная ответственность обязывает работника возместить нанесённый им ущерб. 
Гражданская ответственность наступает вследствие гражданских правонарушений и регламентируется Гражданским кодексом РФ. Этот вид ответственности имеет в основном так называемый компенсационный характер – предполагает полное возмещение вреда и восстановление нарушенных имущественных и личных неимущественных прав. 
Слайд 12. Презумпция невиновности. Слово «презумпция» в переводе с латыни означает «предположение». В нашей стране она действует в соответствии с Конституцией. В юридическом смысле презумпция невиновности – это принцип, согласно которому каждый обвиняемый считается (предполагается) невиновным, пока его вина не будет доказана судом. 
Слайд 13.  III. Итог урока. Каковы признаки правонарушения? 
Слайд 14.  Домашнее задание: §10, вопросы устно стр. 92, тестовое задание «Правонарушения 
и юридическая ответственность»   
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