Программа модифицированная по обществознанию  7 класс (34 учебных часа в год, 1час в неделю)
на базе программы Л.Н Боголюбова
Пояснительная записка ( причина создания данной программы )
по традиционной программе Л.Н. Боголюбова курс обществознания 7 класс состоит из двух разделов «Человек и закон» и  « Человек и экономика».

В связи с тем, что экономика в лицее преподается как самостоятельная учебная дисциплина, раздел «Человек и экономика» целесообразно заменить  на раздел «Человек в мире людей», что продиктовано возрастными особенностями семиклассников . Именно социальные отношения и связи интересуют школьника в этом возрасте  
 «Цели обществоведческого образования в основной школе состоят в том, чтобы средствами учебного предмета активно содействовать:

• воспитанию общероссийской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, правового самосознания, толерантности, приверженности ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;

• развитию личности на исключительно важном этапе ее социализации — в подростковом возрасте, повышению уровня ее духовно-нравственной, политической и правовой культуры,  становлению социального поведения, основанного на уважении закона и правопорядка; углублению интереса к изучению социальных и гуманитарных дисциплин; формированию способности к личному самоопределению, самореализации, самоконтроля; повышению мотивации к высокопроизводительной, наукоемкой трудовой деятельности;

• формированию у учащихся целостной картины общества, адекватной современному уровню знаний о нем и доступной по содержанию для школьников младшего и среднего подросткового возраста; освоению учащимися тех знаний об основных сферах человеческой деятельности и о социальных институтах, о формах регулирования общественных отношений, которые необходимы для взаимодействия с социальной средой и выполнения типичных социальных ролей человека и гражданина;

• овладению учащимися умениями получать из разнообразных источников и критически осмысливать социальную информацию, систематизировать, анализировать полученные данные; освоению ими способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых для участия в жизни гражданского общества и правового государства;

• формированию у учащихся опыта применения полученных знаний и умений для определения собственной позиции в общественной жизни; для решения типичных задач в области социальных отношений; для осуществления гражданской и общественной деятельности, развития межличностных отношений, включая отношения между людьми различных национальностей и вероисповеданий, а также в семейно-бытовой сфере; для соотнесения собственного поведения и поступков других людей с нравственными ценностями и нормами поведения, установленными законом; для содействия правовыми способами и средствами защите правопорядка в обществе.

Кроме того, учебный предмет «Обществознание» в основной школе призван помогать предпрофильному самоопределению школьников.»

Требования к результатам обучения и освоения содержания курса по обществознанию
Личностными результатами выпускников основной школы, формируемыми при изучении содержания курса по обществознанию, являются:

• мотивированность и направленность на активное и созидательное участие в будущем в общественной и государственной жизни;

• заинтересованность не только в личном успехе, но и в развитии различных сторон жизни общества, в благополучии и процветании своей страны;

• ценностные ориентиры, основанные на идеях патриотизма, любви и уважения к Отечеству; на отношении к человеку, его правам и свободам как высшей ценности; на стремлении к укреплению исторически сложившегося государственного единства; на признании равноправия народов, единства разнообразных культур; на убежденности в важности для общества семьи и семейных традиций; на осознании необходимости поддержания гражданского мира и согласия и своей ответственности за судьбу страны перед нынешними и грядущими поколениями.

Метапредметные результаты изучения обществознания выпускниками основной школы проявляются в:

• умении сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата);

• умении объяснять явления и процессы социальной действительности с научных, социально-философских позиций; рассматривать их комплексно в контексте сложившихся реалий 
и возможных перспектив;

• способности анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения в рамках реализуемых основных социальных ролей (производитель, потребитель и др.);

• овладении различными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия) и следовании этическим нормам и правилам ведения диалога;


• умении выполнять познавательные и практические задания, в том числе с использованием проектной деятельности на уроках и в доступной социальной практике, на:

1) использование элементов причинно-следственного анализа;

2) исследование несложных реальных связей и зависимостей;

3) определение сущностных характеристик изучаемого объекта; выбор верных критериев для сравнения, сопоставления, оценки объектов;

4) поиск и извлечение нужной информации по заданной теме в адаптированных источниках различного типа;

5) перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др.), выбор знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации;

6) объяснение изученных положений на конкретных примерах;

7) оценку своих учебных достижений, поведения, черт своей личности с учетом мнения других людей, в том числе для корректировки собственного поведения в окружающей среде; выполнение в повседневной жизни этических и правовых норм, экологических требований;

8) определение собственного отношения к явлениям современной жизни, формулирование своей точки зрения.


Предметными результатами освоения выпускниками основной школы содержания программы по обществознанию являются в сфере:

познавательной
• относительно целостное представление об обществе и о человеке, о сферах и областях общественной  жизни, механизмах и регуляторах деятельности людей;

• знание ряда ключевых понятий базовых для школьного обществознания наук: социологии, экономической теории, политологии, культурологии, правоведения, этики, социальной психологии и философии; умение объяснять с их позиций явления социальной действительности;

• знания, умения и ценностные установки, необходимые для сознательного выполнения старшими подростками основных социальных ролей в пределах своей дееспособности;

• умения находить нужную социальную информацию в различных источниках; адекватно ее воспринимать, применяя основные обществоведческие термины и понятия; преобразовывать в соответствии с решаемой задачей (анализировать, обобщать, систематизировать, конкретизировать имеющиеся данные, соотносить их с собственными знаниями); давать оценку взглядам, подходам, событиям, процессам с позиций одобряемых в современном российском обществе социальных ценностей;

ценностно-мотивационной
• понимание побудительной роли мотивов в деятельности человека, места ценностей в мотивационной структуре личности, их значения в жизни человека и развитии общества;

• знание основных нравственных и правовых понятий, норм и правил, понимание их роли как решающих регуляторов общественной жизни, умение применять эти нормы и правила к анализу и оценке реальных социальных ситуаций, установка на необходимость руководствоваться этими нормами и правилами в собственной повседневной жизни;

• приверженность гуманистическим и демократическим ценностям, патриотизму и гражданственности;
трудовой

• знание особенностей труда как одного из основных видов деятельности человека; основных требований трудовой этики в современном обществе; правовых норм, регулирующих трудовую деятельность несовершеннолетних;

• понимание значения трудовой деятельности для личности и для общества;

эстетической
• понимание специфики познания мира средствами искусства в соотнесении с другими способами познания;

• понимание роли искусства в становлении личности и в жизни общества;
коммуникативной

• знание определяющих признаков коммуникативной деятельности в сравнении с другими видами деятельности;

• знание новых возможностей для коммуникации в современном обществе, умение использовать современные средства связи и коммуникации для поиска и обработки необходимой социальной информации;

• понимание языка массовой социально-политической коммуникации, позволяющее осознанно воспринимать соответствующую информацию; умение различать факты, аргументы, оценочные суждения;

• понимание значения коммуникации в межличностном общении;

• умение взаимодействовать в ходе выполнения групповой работы, вести диалог, участвовать в дискуссии, аргументировать собственную точку зрения;

• знакомство с отдельными приемами и техниками преодоления конфликтов.
Введение-1 час

Раздел 1.Человек и закон   (15 часов)


Что значит жить по правилам


Права и обязанности граждан


Почему важно соблюдать законы


Защита Отечества


Что такое дисциплина


Виновен – отвечай


Кто стоит на страже закона


Обобщающий урок по теме «Человек и закон»

Раздел 2 Человек в мире людей (17 часов)


Я и другие

Повторение понятий : «личность», «человек», «взаимодействие». Акцент на социальный характер идентичностей, в том числе гендерный, возрастной.

Поколение, взаимодействие поколений : что объединяет людей одного поколения ? Что меняется от поколения к поколению , а что остается общим?

Дружеские компании, референтные группы, идеалы и авторитеты

Понятия «социальная роль», «идентичность» , «референтная группа».

Групповая работа «Мы выбираем, нас выбирают…»
 Игра- путешествие  « Идеал красоты в разные эпохи и разных обществах»


Действие и инициатива

Деятельность. Мотивы человеческой деятельности. Потребности. Ценности. Традиции. Рациональная подготовка цели и выбор средств ее достижения. Субъект и  объект деятельности. Инициатива в системе действия. Обусловленность инициативы.

Групповая дискуссия « Инициатива наказуема» , «Может ли подросток распоряжаться, управлять собственной жизнью…. или это делают взрослые за детей?»
 Ролевая игра «Что значит быть субъектом в современном обществе?»


Потребление: желания и возможности

Что я хочу и что могу? Социальная обусловленность желаний и возможностей – стили и образы жизни. Социальной неравенство в его различных аспектах. Включение в значимые сферы жизнедеятельности и исключения из них. Лишение , ограничение в доступе к жизненно важным благам.

Исследовательская работа «Бедные и богатые» Дети в ситуации сверхпотребления. Фильм «Игрушка», Олеша « Три толстяка».
Неравенство среди мальчиков и девочек.

Групповая дискуссия « Особенности семейного воспитания в современном обществе» , проекты «Мечты моих сверстников»  


Потребление и проблема выбора

Выбор как процесс и как решение. Условия и ситуация выбора. Потребление как проекция личности, группы, общества. Потребление как отношение между людьми в обществе( производство и потребление: материальное , духовное).Потребление как развитие потребностей, потребление как проекция социального субъекта. Культура и потребление в отношении здоровья. Престижное потребление. Мода и реклама. Общество потребления. Свой стиль.  Избирательность – субъектность в системе потребления.
Выбор и зависимости

Практическое занятие « Как сделать выбор?», «Стиль жизни»

Групповая дискуссия «Реклама – двигатель торговли или деспот человеческой жизни?»


Планирование

 Что такое план? Что люди обычно планируют, а что нет? Планирование как механизм согласования интересов  и совместных действий людей в обществе, равно как и действий отдельного человека. Планирование как просчитывание целей и последствий своих действий. Кратковременные и долговременные последствия и планы. Планирование учебного и внеучебного времени

Конкурс проектов по планированию, обсуждение « Все ли можно планировать?»

Взаимодействие : добрая воля и принуждение

Выработка социальных норм и их разнообразие. Следование социальным нормам как основа согласия. Конфликт и способы его разрешения. Позитивные и негативные аспекты конфликта. Агрессия в различных сферах и ролевых практиках. Толерантность

Дискуссия « Зачем нужны нормы», «Кто придумывает правила?» «Конфликт как способ решения проблемы: плюсы и минусы»


Лидерство и подчинение

Разделение труда, обязанностей. Структура малой группы. Формальный и неформальный лидер. Согласование интересов и действий разных людей на основе лидерства и подчинения. Понятие управления, власти, авторитета, Виды власти. Культура подчинения и потребления, способность человека в различных условиях и ситуациях уступать или брать руководство в свои руки

Исследовательская работа « Формальные и неформальные лидеры», групповая дискуссия «Супергерой на экране и в жизни»


Взаимопонимание людей в обществе

Способность согласовывать интересы начинается со способности понять и выразить свою точку зрения. Признание права на существование других позиций, равноправия различных точек зрения. Толерантность. Как реализовать свои права , не нарушая прав других людей?

«Общество» как итоговое понятие – единство многообразия, всеобщая связь всех социальных групп между собой.

Практическое занятие « Почему мы не понимаем друг друга?» «Общество – это……»

Групповая дискуссия «Как лучше добиваться своих целей?», «Наши права»

Заключительные уроки курса обществознания в 7 классе -

конференция «Пермский край- поликультурная среда» (презентация и защита групповых учебных проектов)
Подведение итогов
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