Адаптивная система обучения

Пояснительная записка

Отсутствие интереса к уроку, или, попросту говоря,

скука – это мощный фактор утомительности даже там,

где отсутствуют истинные элементы трудности.

М. С. Громбах 
Адаптивность – латинское слово, означает приспособление.

Адаптивная система обучения предполагает приспособление всех элементов педагогической системы:

- целей;

- содержания;

- методов, способов, средств обучения;

- форм организации познавательной деятельности учащихся;

- диагностики результатов.

Центральное место в адаптивной системе обучения занимает ученик, его деятельность, качества его личности.

Учитель работает в двух режимах:

а) обучает всех учащихся (объясняет, сообщает новое, показывает, тренирует);

б) работает индивидуально с отдельными учениками (управляет самостоятельной работой учащихся; осуществляет контроль, включенный в самостоятельную работу).

Учение в условиях адаптивной системы обучения становится преимущественно активной самостоятельной деятельностью: решение задач разного уровня, выполнение лабораторных и практических работ; чтение дополнительной литературы, ее реферирование.

При адаптивной системе обучения предполагается осуществление сплошной контролируемости результатов всех видов самостоятельной работы: самоконтроль, взаимоконтроль, контроль со стороны учителя.

В данной системе работает многоканальная обратная связь: учитель – ученик, ученик – ученик, учитель – коллектив учащихся, ученик – коллектив учащихся.

Принципы технологии адаптивной системы
1. Объяснение нового материала.

Этот этап работы надо оптимизировать:

- выбрать необходимый теоретический материал, предусмотренный стандартами образования и программой;

- материал давать крупными блоками;

- целесообразно использовать средства наглядности;

- научить учащихся грамотно фиксировать новую информацию в тетрадь;

- разработать с учащимися типичные задания, со всем классом проработать их.

2. Закрепление и отработка материала.

Этот этап работы строится как активная самостоятельная деятельность учащихся. Учитель настраивает класс на самостоятельную работу, положительные эмоции.

Предварительно актуализирует знания учащихся, создает при необходимости на классной доске справочную базу данных по теме совместно с учащимися.

Самостоятельная работа учащихся предполагает общение, т.е. организуется в парах или малых группах.

Задания, которые предполагаются для самостоятельной работы, адаптивны для трех уровней: репродуктивного, частично-поискового и творческого.

Работа в парах.

Работа в парах может организовываться по разным схемам:

1. Статическая пара.

Дается индивидуальное задание паре. В нее входят два ученика по их желанию. Задание выполняется вместе, обеспечивается общение друг с другом, при этом активизируется речевая и мыслительная деятельность учащихся, каждый имеет возможность отвечать на вопросы и задавать их, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, исправлять ошибки в момент их возникновения.

После выполнения части задания они должны рассказать о полученных результатах учителю. Учитель задает дополнительные вопросы на понимание материала, при необходимости объясняет ученикам их ошибки.

2. Динамическая пара.

Задание двум-трем парам дается одинаковое. После выполнения части задания учащиеся обсуждают его трижды с каждой другой парой. При этом им необходимо менять логику изложения, темп, акценты и т. д., то есть включается механизм адаптации к индивидуальным особенностям товарищей. После обсуждения сдают задание учителю на проверку.

3. Индивидуальная работа в статической паре.

Выполнение задания идет по вариантам. Первое задание каждый выполняет в своей тетради, затем учащиеся меняются тетрадями и выполняют второе задание в тетради партнера. При каждом следующем задании идет обмен тетрадями.

При такой организации работы учащиеся осуществляют самоконтроль и взаимоконтроль. Активизируются мыслительная деятельность учащихся, каждый имеет возможность проверить, оценить, подсказать, исправить ошибки.
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Домашнее задание
Отметьте, насколько хорошо вы знаете материал. Если необходимо, проработайте нужный материал по учебнику и выполните упражнения.
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