ТЕХНОЛОГИЯ ПРОБЛЕМНОГО ОБУЧЕНИЯ
Это организация учебного процесса, которая предполагает создание в сознании учащихся под руководством учителя проблемных ситуаций и организацию активной самостоятельной деятельности учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение знаниями, умениями, навыками и развитие мыслительных способностей.
	Дьюи Джон (1859-1952) - американский философ-прагматик, психолог и педагог. Предлагал все обучение построить как самостоятельное решение проблем. В России наибольший вклад в разработку теории проблемного обучения внесли М.И. Махмутов,  И.Я. Лернер и др. 
Технология проблемного обучения получила большое распространение в 20-30-х гг. в советской и зарубежной школе. 



Авторы технологии
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Джон Дьюи (1859-1952)	Махмутов Мирза 		Исаак Яковлевич 
                                                                Исмаилович (1926-2008)      Лернер (1917-1996) 
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Цели


Развитие мышления и способностей учащихся, развитие творческих умений.


Усвоение учащимися знаний, умений, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем, в результате эти знания, умения более прочные, чем при традиционном обучении.














Воспитание активной творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы.











Задачи





Воспитательные: изменение отношения к содержанию образования как синтезу самообразования, самоорганизации, самоконтроля; моделированию собственной системы ценностей и вариативному проектированию модели своего поведения, базирующихся на идее развития и свободы выбора.


Развивающие: способствовать овладению культурой дискуссий, умению высказывать собственные оценочные суждения и аргументировать свою точку зрения, формирование навыков самооценки и самоанализа учебной деятельности, создавать целостное видение проблемы.


Обучающие: изменение мотивации всех участников, способствовать актуализации, закреплению и обобщению полученных знаний, самостоятельному контролированию новых знаний.
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