Тематическая экскурсия «Вечная память»

посвященная героическому подвигу наших земляков в годы Великой Отечественной войны.

Цель: рассказать о героическом подвиге наших земляков в годы Великой Отечественной войны

Задачи:

изучение истории Великой Отечественной войны;

исследовать историю памятников в г Кызыле;

воспитание мужественности и бережного отношения к истории 

Объект исследования: Тува в годы Великой Отечественной войны

Предмет исследования: Площадь Победы – вечная память героям Великой Отечественной войны

Актуальность: День Победы – был, есть и всегда будет великим и святым праздником нашего народа. Героический подвиг защитников Родины будет жить вечно.

Маршрут экскурсии:

Площадь Победы

1. Герои Советского Союза

2. Танк Т-34

3. Памятник 1941-1945гг

4. Мемориальный комплекс

А) имена участников войны

Б) материальная помощь

Всем, кто ушел в бессмертие, - посвящается!

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось

      22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны вероломно напала на нашу Родину. Начался счет 1418 кровавых дней Великой Отечественной войны. Вероломное нападение фашистской Германии на великую братскую и соседнюю страну вызвало гнев и возмущение трудящихся Тувинской Народной Республики. В декларации X Великого Хурала созванного 22 июня 1941 года, говорилось: «Тувинский народ… не щадя своей жизни, готов всеми силами и средствами участвовать в борьбе советского народа против фашистского агрессора до окончательной победы над ним». (1) 

     Часть советских граждан из Тувы начала воевать с первых дней вероломного нападения фашистской Германии на СССР. Это были призванные в ряды Красной Армии служащие срочной службы, а также студенты советских вузов, ушедшие на фронт добровольцами.

      10 ноября 1941 года советское руководство по согласованию с правительством ТНР приняло решение о мобилизации проживающих в республике советских граждан в возрасте от 19 до 40 лет. Тувинское правительство и ЦК ТНРП издали совместное постановление «О призыве в Красную Армию советских граждан, живущих в ТНР». Все расходы связанные с проведением призыва, тувинское государство взяло на себя.

       С 26 января 1942 года приступила к работе призывная комиссия. 12-тысячная советская колония в Туве дала Красной Армии более 3,5 тыс. воинов, в том числе до 900 добровольцев.(2)

        В первом же бою в составе 1-го батальона 959-го полка отличились воины из Тувы: Братья Гольцовы, Шевцовы, Николай Сайгутин и многие другие. (3)

       С января 1943 года на Ленинградском фронте воевал командир орудийного расчета Н.Н.Макаренко. Его расчет получил боевое задание остановить продвижение вражеских танков по шоссе Монастырки-Иван-город и удерживать позиции до подхода подкрепления. Неравный бой длился весь день. Вражеские атаки продолжались одна за другой. Расчет истекал кровью – двоих тяжело ранило, - но трое не отступили ни на шаг. В этот день они невозможное сделали возможным: продержались до подхода подкрепления и уничтожили около 250 вражеских солдат. За что Николай Макаренко получил звание Героя Советского Союза, а его боевые товарищи – ордена. ( 4)

      С радостью воспринял народ Тувы разрешение Советского правительства тувинским добровольцам вступать в ряды Красной Армии. 20 мая 1943 года на фронт отправилась группа тувинских танкистов-добровольцев.

    Тувинские танкисты-добровольцы с начала марта 1944 года по май 1945 год участвовали в Корсунь-Шевченковской, Умано-Батошанской, Кишинево-Ясской, Дебреценской, Сандомирско-Силезкой и Пражской наступательных операциях Советской Армии.

    Исключительную доблесть и отвагу проявили они в боях за освобождение Украины.Героический подвиг совершил Х.Н.Чургуй-оол. Его танк уничтожил 3 орудия, 3 миномета и 7 пулеметов гитлеровцев. В глубине вражеской обороны танк подавил орудие противника, но застрял в траншее. В течение двух часов вместе со всем экипажем Чургуй-оол отбивал атаки гитлеровцев. Когда командира танка ранило, Чургуй-оол принял командование танком на себя и лично уничтожил 20 вражеских солдат. Три танковых экипажа, в числе которых был и экипаж Чургуй-оола, в ходе операции под Уманью захватили 24 самолета, 80 автомашин, до 800 пленных гитлеровцев и открыли путь для дальнейшего наступления. За героический подвиг, совершенный при выполнении боевого задания, Х.Н,Чургуй-оолу присвоили звание Героя Советского Союза.

     1 сентября 1943 года ушли на фронт тувинский кавалерийский эскадрон под командованием Т.Б.Кечил-оола. Заместителем командира по политической части являлся старший лейтенант М,Д,Байыскылан. В состав эскадрона входили 206 воинов, в том числе 10 девушек-санинструкторов.( Сейчас в живых осталась одна –Вера Чулдумовна Байлак)

      Славный боевой путь по тылам немцев с декабря 1943 года по апрель 1944 год прошел тувинский эскадрон 31-го полка 8-й гвардейской дивизии 6-го кавалерийского корпуса. Тувинские добровольцы-конноармейцы приняли непосредственное активное участие в освобождении с.Деражно, городов Ровно, Дубно и 80 других населенных пунктов Ровенщины.В жестоких боевых сражениях с немецко-фашистскими захватчиками тувинцы проявили исключительную храбрость, бесстрашие, героизм и отвагу.

    Беспримерный подвиг в бою за Сурмичи совершили 11 пулеметчиков во главе с командиром пулеметного взвода гвардии старшим лейтенантом Сат Бурзекееми гвардии старшиной Дажи-Сереном. Они повторили героический подвиг панфиловцев. Попав в окружение, тувинские воины не отступили ни на шаг и пали смертью героев, оставив на поле боя более полутора сотен убитых гитлеровцев и много раненых..

    Командование высоко оценило подвиги тувинских добровольцев. Так, командир 31-го кавалерийского полка Е.А.Попов писал: «Я бесконечно благодарен моему командованию за то, что мне доверили командовать этими славными орлами Саянских хребтов…» (5) 

Тулуш Балданович Кечил-оол показал себя как отважного и храброго командира. Командир 31 –го кавалерийского полка полковник Е,А,Попов не раз объявлял благодарность Т.Б. Кечил-оолу за храбрость и умение руководить подчиненными в трудные минуты боя. Но он же не раз делал ему замечания: командир, дескать, не должен лететь впереди на горячем скакуне, размахивая шашкой, и рваться в самое пекло.

     В Подольском архиве Министерства обороны Российской Федерации хранятся наградные материалы, датированные 29 февраля 1944года. Уже тогда командир четвертого эскадрона гвардии капитан Кечил-оол представлялся к высшей награде. Но «приехала» она в Туву через 46 лет…(6)

     25 июня 1944г в ходе освобождения Белоруссии беспримерный воинский подвиг совершил водитель танка Т-34 сержант М.А.Бухтуев. В боях за город Бобруйск танковая рота, в которой служил Михаил Бухтуев, на станции Черные Броды встретила сильную преграду – вражеский бронепоезд. Машина получила сильные повреждения, но бойцы под огнем устранили поломки. Михаил нажал на стартер, и танк ринулся на бронированное чудовище.

-Идем на таран бронепоезда! Вперед, на Бобруйск! Прощайте, товарищи! – понеслись в эфир последние слова танкистов. На полном ходу танк врезался в бронепоезд и, взорвавшись, разорвал его надвое. Вдохновленная подвигом танкистов, советская пехота выбила фашистов со станции. Указом Президиума Верховного Совета СССР- доблестному сыну Тувы- посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.(7)

Пламя ударило в небо, ты помнишь Родина?

Тихо сказала: «Вставайте на помощь…», Родина.

Славы никто у тебя не выпрашивал, Родина!

Просто был выбор у каждого – Я или Родина.

Вспомним их поименно,

Сердцем вспомним своим,

Это нужно не мертвым

Это нужно живым!

      В годы Великой Отечественной войны 9 наших земляков удостоены высокого звания Героя Советского Союза:

1.Василий Петрович Брагин

2.Михаил Артемьевич Бухтуев

3.Леонид Николаевич Ефимов

4.Николай Пантелеевич Кабак

5.Тулуш Балданович Кечил-оол

6.Николай Николаевич Макаренко

7.Александр Антонович Семирацкий

8.Николай Игнатьевич Трофимов

9.Хомушку Намгаевич Чургуй-оол 

Помните! О тех, кто уже не придет никогда, помните!

Память о погибших будет жить вечно!
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