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	Митинг, посвященный Дню Победы.2013г


-Звучат слова Ю.Левитана

Победа!Победа! Победа!
Проносится весть по стране 
Конец испытаниям, бедам 
Конец долголетней войне
Разрушено логово зверя 
Войны очаги сметены
И с вестью в раскрытые двери 
Врывается солнце весны.

	9 мая народы России, все люди земли склоняют головы в память о павших и в благодарность участникам Великой Отечественной войны, которые своей жизнью и тяжким ратным трудом обеспечили Великую Победу над немецко-фашистскими захватчиками. Долгие 1418 дней войны, каждый  из которых это кровь и смерть, боль и горечь утрат, гибель лучших сыновей и дочерей твоих, Россия.
 Митинг, посвященный 68 годовщине Великой Победы  советского  народа в ВОВ объявляется открытым.
----Звучит гимн.
---Доклад учителя истории Смирновой Т.В.
---Слово предоставляется 
1-специалисту администрации Грачевского муниципального округа Приходько Юлии Николаевне
2-специалисту ООО»Волжские дали» Шанину А.М.
3- слово предоставляется учащимся 7класса
 1.Победа к нам приходит вновь и вновь
Прекрасна и юна, как в сорок пятом,
Приходит в блеске старых орденов 
На пиджаке бывалого солдата.

 2.Умытая слезами – не дождем,
Сверкая не огнем, а счастьем жизни,
Победа к нам приходит вешним днем,
Чтоб никогда не позабыть о том, 
Какой был подвиг совершен Отчизной!
3.Победа! Как она досталась?
Каким путем вы к ней пришли?
И раны были и усталость.
И шрамы на груди земли.
Броня во вмятинах глубоких,
И дали пройденных дорог,
И ордена на гимнастерках,
Где пот нещадно ткань прожег
 
4.Наши бабушки и деды
Вспомнят молодость свою,
Это им пришлось Победы
Завоевывать в бою.

 5.Наши бабушки и деды
На внучат глядят своих.
Мы наследники Победы
Мы с тобой надежда их.
 
6.Спасибо вам за тишину,
За наше небо голубое,
За то, что в страшную войну
Сумели мир прикрыть собою.

7.  День 9 мая!
Звонко горны поют
Пусть гремит, не смолкая,
В честь Победы салют.

8.Пусть в каждом доме пахнет свежим хлебом
Пусть детский смех звучит под чистым небом.
Все кто за мир, хотят спокойно жить,
Давайте, люди, на земле дружить.

9Так заведено годами,
 И дальше так тому и быть,
 Минувших лет святую память
 Мы будем бережно хранить.

Мы, жители России, всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев, отдавших свою жизнь за наше будущее. Никогда не забудем мы тех, кто, не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений.
В память о тех, кто сложил головы на фронтах Великой Отечественной войны и всех тех, кто ушел от нас, не дожив до сегодняшнего дня. 
------Объявляется минута молчания.

(МЕТРОНОМ)
Вечная слава героям!
- Тем, кто шел в бой за Родину, выстоял и победил!
- Тем, кто согревал близких своим дыханием в стужу блокадных ночей!
- Тем, кто улетал вместе с дымом из бухенвальдских печей!
- Тем, кто на речных переправах шел, словно камень, ко дну!
- Тем, кто на века безымянным канул в фашистском плену!
- Тем, кто ради правого дела сердце и жизнь отдать был готов!
- Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов!
- Всем тем, кто ушел в бессмертие, и всем, кто победил,  Слава!
                Фонограмма «Журавли»
 
Все дальше от нас уходит прошлое. В легенды, воспоминания, песни, под гранитные плиты мемориалов. Остается все меньше и меньше тех, кто пережил те страшные 4 года. Надо сделать так, чтобы не угасала память о прошлом , чтобы гордо высились обелиски  и храмы  во славу российского воинства, чтобы всегда цвели живые цветы на могилах героев.

--------Возложить венки и цветы к мемориалу

  Проходят зимы и весны, сменяются поколения, звенят над Россией новые грозы и новые песни, а они, не пришедшие с кровавых полей той великой и страшной войны, остаются все теми же, какими ушли в огонь. Они вечно живы – пока жива Россия, пока не иссякла наша светлая память о них.
Митинг, посвященный 68 годовщине Великой победы считать закрытым.
Еще раз с наступающим великим праздником Вас…
                Фонограмма «День Победы»
 



 













Мой доклад  9мая 2013г

Уважаемые жители села , труженики тыла , дети войны , гости и приглашенные.

Прошло 68лет со дня Победы  !
Наша страна , наше село и  близлежащие села заплатили большую цену за долгожданную победу.
Жители наших сел прошли дорогами войны от Волги до западных границ . Воевали в Белоруссии , Украине, Прибалтике , Польше , Венгрии , Германии , Монголии, Китае, Японии .
Принимали участие в боях под Курском, Смоленском, Белгородом, Сталинградом, Ленинградом, воевали в партизанских отрядах на территории Белоруссии. 
Нелегкими были их фронтовые дороги: от рядовых до начальников штабов . полков и дивизий . 
Высокими  наградами  отметила Родина  наших земляков, а их не мало : Ордена Красной звезды, Ордена Отечественной войны, Ордена Славы, медали  за отвагу, за боевые заслуги , за взятие городов  говорят об их мужестве и героизме, не все их получали , но все как один защищали свою малую и большую родину. 
В этом году составлен полный список наших земляков по архивным справкам из центрального архива Министерства обороны России и справкам российского общества Красного креста , которые считались пропавшими без вести, попавшие в концлагеря ,в плен, восстановлена история награждения, найдены места захоронения погибших. В наших списках более 160человек. 
 Поиск  односельчан пропавших и погибших в годы войны начала известный всем краевед , учитель истории и директор школы  Ткачук Анастасия Яковлевна .
Именно она начала кропотливую краеведческую работу по истории села , она будила в людях память  о прошедших событиях, хотела чтобы никто не был забыт. По её инициативе был поставлен обелиск «Борцам за советскую власть» , помогала восстанавливать историю семей , ведь сама Анастасия Яковлевна потеряла свою семью когда её было всего 6лет и  была эвакуирована из Белоруссии в Россию в  первые дни войны и воспитывалась в детском доме города Хвалынска.
Анастасия Яковлевна внесла огромный вклад в историю села Асметовка занимаясь краеведением , прививала любовь детям к своему краю, создала музей истории села и стала по праву почетным жителем  . Её дела всегда останутся в душах людей .  
Весь этот материал предоставлен музеем истории села и оформлен в школе на Стене Памяти для общего ознакомления . Поиск продолжается .

Неумолимо бежит время , уходят люди , забываются их судьбы, но мы с Вами живы, и значит нам суждено сохранить память о них . Это наш святой долг.
Как не прискорбно , но с каждым годом все меньше остается живых  свидетелей тех лет .
Долгожителями и сторожилами нашего села являются Синица Евдокия Ивановна и Косякина Мария Сергеевна , которые недавно отметили 90летний юбилей .
 Это на их долю выпали испытания и голодом и холодом и военным лихолетьем. Они - Юные и хрупкие смогли   работать  на тракторах, плакали , но  тяжелую  работу выполняли.

Достойными сынами Родины стали воины запаса , ветераны локальных войн , служившие в разные времена в горячих точках : Кузнецов Сергей Михайлович, Иванов Александр Сергеевич, Куклев  Александр Алексеевич,Горшков Анатолий Александрович,  Филиппов Вячеслав Валерьевич, Куропатов Николай Анатольевич ,Тугушев Аббяс Фаттяхович.   

Эстафету защитников Отечества молодые офицеры : Илюшин Виталий Викторович , Шмелев Илья Владимирович. Горшков Виктор Владимирович.

Нелегкую армейскую службу проходят сегодня Хребтищев Владимир, Титинок Алексей, Кабанков Владимир, Тугушев Дмитрий, Плотников Евгений.

Тяжелые годы войны –это не только наша история , но и ценнейшие уроки для будущего. На опыте Победы мы убеждаемся в том . что только мужество и стойкость, труд и ответственность , дружба и сотрудничество всех народов России ,  верность её традициям являются надежной гарантией преодоления всех трудностей , залогом безопасности и процветания нашей любимой Родины.


