СЦЕНАРИЙ ЯРМАРКИ - МАРАФОНА 
«Культура Кубани  это история Кубани в лицах»
Под фонограмму выходят ведущие.Двор ярко украшен для проведения ярмарки.

вед.1:

Нить истории прекрасна
Златом добрых славных дел.
Жизнь того лишь не напрасна,
За Отчизну кто радел.
«Культура Кубани  это история Кубани в лицах.»Человечество за свою историю накопило несметные богатства духовных ценностей, среди которых одной из приоритетных выступает культура. 
2 вед: 
У нашего края есть три сокровища:

Первое- Земля: горы и равнины;

Второе- Вода: реки, родники, озера, моря;

И третье сокровище: Люди, их мастерство и свершения.

вед.1:

   О традиционной народной культуре целесообразно начать с истории заселения Кубани, т.к. именно в этом историческом событии заложены истоки культуры кубанского казачества.

Музыкальный номер(Песня)
вед.2:

Кубань – вольнолюбивый край. Здесь находили спасение непокорные до казаки, не пожелавшие мириться с крепостнической системой царской России, старообрядцы после раскола русской православной церкви. 
В чудесном краю, где растя виноград,

Хлеба колосятся и реки шумят,

Где солнце над морем лазурным встает,

Тепло земле дарит почти круглый год.

Дружной семьёю народы живут,

Кубань хлебосольную мамой зовут.

Ей песни, легенды они посвящают.

\Музыкальный номер (Танец)
вед.1:

Главное наше богатство — люди! Они — смелые, умелые, трудолюбивые. Они осилят злое горе,

Добудут свет в кромешной мгле!

Мои герои — главный корень,

Основа жизни на земле!

Ведущий 2. Знаменитых кубанцев не перечесть. Они прославляют нашу  малую родину не только на земле, но и в космосе. Славными покорителями космоса стали Виктор Горбатко, Виталий Севастьянов, Анатолий Березовой, Геннадий Падалко, Владимир Джанибеков. 
(Показ фото-портретов)
Музыкальный номер

Ведущий 1. Мы гордимся нашими земляками, которые защищали Отечество от врагов во время Отечественной войны К их именам мы можем отнести и имя  великого русского полководца  А. В. Суворова, в этом году исполняется140 лет со дня рождения Е.Ф. Степановой (1874-1969), солдатской матери девяти сыновей, погибших во время Гражданской и Великой Отечественной войн. 110 лет со дня рождения А.П. Гайдара (Голиков) (1904-1941), писателя. Его боевая юность связана с Кубанью, где он сражался с белогвардейцами в 1920г.

вед.2:Историю Кубани делают люди. Именно их умом, их руками создаются творения духовной и материальной культуры. Это знаменитые ученые: М.И.Хаджинов - «кукурузный батько», П.П.Лукъяненко - «хлебный батько», В.С. Пустовойтов, создавший новые сорта подсолнечника. На весь мир прославил нас народный артист СССР актер и режиссер Сергей Бондарчук. Его фильм «Война и мир»  посмотрели многие народы. Недаром этот фильм был награжден Оскаром.
 вед.1:Большое внимание на Кубани уделяется спорту. Этот замечательный 2014 год принес кубанцам очередные спортивные победы. И мы тоже не стоим в стороне и принимаем активное участие, прославляя нашу школу.
Музыкальный акробатический номер
вед.2:Русский язык стал той золотой цепочкой, которая соединяет все народы. Он служит нам зажженным светильником, открывающим дорогу в большой мир Пушкина и Лермонтова, Гамзатова и Кулиева . В этом году исполняется 200 лет со дня рождения М.Ю. Лермонтова (1814-1841), великого русского поэта. Побывал на Кубани в 1837 и 1840 гг.
1вед: Культура разных народов имеет свой неповторимый колорит, и в кубанском венке сплелись цветы разных народов.
Музыкальный номер (Танец)
Ведущий 2.
Наша с вами малая родина – Кубань, чудесный, благодатный край. Край снежных гор и золотых хлебных полей, привольных степей и цветущих садов. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы и виноградари, рабочие заводов и фабрик, врачи и учителя, учёные и спортсмены, художники и поэты… Все они стремятся сделать нашу Кубань ещё лучше, богаче, красивее.  

Танец бальный
вед.1:Каждого из нас беспокоит судьба нашего большого дома – нашей России, и нашего малого дома – родной Кубани. Его благополучие, его будущее зависит от вас. Вы – хранители и продолжатели традиций кубанского казачества. Всё это - ваше, самое близкое и дорогое. И даже если судьба забросит вас далеко от этих мест, вы всё равно будете стремиться сюда всем сердцем. Здесь - ваши корни. Родина начинается здесь.
вед.2:

Мы приглашаем вас на нашу ежегодную ярмарку «Дары Кубани». У нас будет работать буфет на нашем подворье, где вы сможете посидеть за гостеприимным кубанским столом. Акция «Поможем больным детям».
