Среда обитания
Бытовая

Среда обитания – это комплекс взаимосвязанных факторов живой и неживой природы, находящихся вне организма и определяющих их жизнедеятельность.

НТ прогресс существенно изменил и улучшил наш быт. Жизнь наша стала более комфортной. Вместе с тем желание жить в условиях всё большего комфорта неизбежно приводит к снижению безопасности и повышению риска.

В нашем быте целый комплекс положительных и отрицательных факторов: электрический ток, электромагнитное поле, повышенный уровень радиации, токсичные вещества, пожароопасные горючие материалы, шум.

Физическая среда – санитарно гигиенические условия: 1) показатели микроклимата, 2)освещенность, 3)химический состав воздушной среды, 4)уровень шума.

Социальная среда включает семью, друзей и товарищей.
1. Микроклимат жилищ оказывает большое влияние на организм человека, определяет его самочувствие, настроение, отражается на здоровье. Основные его компоненты: температура, влажность и подвижность воздуха.

– температура в квартире должна быть не ниже 18 градусов, а в угловых комнатах – 20 градусов.

- влажность воздуха должна  колебаться в пределах от 30 до 60%

- подвижность воздуха от 0,1 до 0,15 м/сек..

2. Освещенность. Недостаточная освещенность ведёт к перенапряжению глаз и общему утомлению организма. Снижается внимание, ухудшается координация движения, развитию близорукости, расстройству нервной системы. Для большинства домашних работ наиболее оптимальным является естественный дневной свет, поэтому надо его использовать максимально:

-следить за чистотой стёкол

- меньше цветов на подоконнике

- занавески, шторы.

Используют лампы накаливания и люминесцентные («дневного света»). Лучше смешанный свет.
Для искусственного освещения установлен норматив: 10-12 Вт на 1 кв.м. пола

- для комнаты площадью 15 кв.м. – 150 Вт

- для кухни 6-8 кв.м. – 75-100 Вт

- для передней – 40 Вт.

3. Химический состав воздуха.

По данным учёных, воздух в квартирах в 4-6 раз грязнее наружного и в 8-10 раз токсичнее.

Что отравляет воздух в наших квартирах? – Свинцовые белила, линолеум, пластики, ковры из синтетических волокон, поролоновая обивка кресел, диванов, стиральные порошки, и львиную долю приносит современная мебель – 70-80%

В древесностружечных плитах – содержится много синтетического клеящего вещества, полимеры, краски, лаки.

Загрязнение воздуха в самых платяных шкафах в 3000-6000 раз превышает допустимую норму. (Отравление у детей – при игре в прятки).
4. Шум в квартире.

«Когда-нибудь человеку придётся ради своего существования столь же упорно бороться с шумом, как он сейчас борется с холерой и чумой», - предсказывал почти 100 лет назад бактериолог Роберт Кох.

Источники шума:

1) все виды транспорта;

2) промышленные объекты;

3) механизмы;

4) технологическое оборудование;

5) работа лифтов, холодильников;

6) санитарно-технические системы;

7) радио и телеаппаратура;

8) музыкальные инструменты.

Как правило, находясь в своей квартире, человек острее реагирует на шумы, проникающие из соседних квартир, чем на звуки за окном.

Шум мешает работе, отдыху, нарушает сон. Он является не только причиной развития глухоты, но и таких заболеваний, как гипертония, расстройство ЦНС, язвы желудка и др.
5. Производственная среда.

Производственная среда – часть окружающей человека среды, образованная природно-климатическими и профессиональными факторами, воздействующими на него в процессе трудовой деятельности.

Н-Т прогресса, совершенствование производственных процессов и оборудования объективно содействуют улучшению условий труда, повышению его безопасности. Но именно техника  является главным источником опасных и вредных производственных факторов, которые могут приводить к травмам и заболеваниям.
Неблагоприятное состояние санитарно-технических факторов не только увеличивает тяжесть труда, отрицательно влияет на здоровье работающих, но и способствует возникновению травматизма.

Влияние оказывают социальные прогрессы. Нравственный климат воздействует на психическое состояние, работающих в нем людей. Безопасность работы зависит и от самого человека, его профессиональной подготовленности, индивидуальных особенностей организма, личных качеств.
Производственные травмы нередко возникают вследствие неправильных, ошибочных действий работающих, которые имеют двоякий характер.

Первая группа причин вызвана недостатками в состоянии техники и технологии, организации труда и производства.

Вторая группа связана непосредственно с психофизическими элементами условий труда (тяжестью, напряжённостью).

Субъективные факторы: совершение неправильных действий (нарушение правил, инструкций по безопасности труда, технологии выполнения работ) может быть связано с личными качествами (взгляды, привычки, ответственность, заинтересованность).

Безопасность труда зависит не только от состояния каждого элемента системы «человек - техника – среда», но и от характера их взаимосвязей.
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