План конспект урок концерт на тему «Вокальное творчество Р.Яхина».

Цель и задачи:

· Познакомить с творчеством Р. Яхина;

· Провести профориентационную работу;

· Знакомство с понятием жанра романс;

· Развитие навыка слушания классической музыки;

· Воспитание любознательности, развивающей творческие способности.

Программа урока – концерта: 

1. Тематическая выставка «Р.Яхин»

2. Краткая биография Р. Яхина.

3. Показ слайдов. 
4. Выступления студентов.
5. Разучивание романса “Серле күзләр” (Загадочные глаза) со зрителями.
6. Слушание гимна.
Хронометраж музыкальных произведений:

1. Кудрявые ивы. Бөдрә таллар М.Ногман (4.14)

2. Соловей. Китмә сандугач Г.Зайнашева(5.02) 
3. Забыть не в силах я. Оныта алмыйм М.Ногман(3.04)

4. Загадочные глаза. Серле күзләр А.Саттар(3.25)

5. Гимн – слушание (1.11)
Необходимое оборудование: проектор, экран, СД проигрыватель. Фортепиано.

Этапы проведения урока – концерта:

· Приветствие.
· Исполнение  романса “Забыть не в силах я”.
· Исполнение ансамблем романса “Кудрявые ивы».

· Романс “Не улетай соловей”.

· Разучивание романса “Загадочные глаза”. 

· Слушание гимна Республики Татарстан.

· Подведение итогов.

Приветствие. 3мин.
Государственное образовательное учереждение

Самарский социально - педагогический колледж

Студенты и преподаватель отделения    “Музыкальное образование”
Представляет урок-концерт     «Вокальное творчество Рустама Яхина»

Посвященный 90 летию Рустама Яхина

Программа мероприятия:          

Тематическая выставка «Р.Яхин»

Краткая биография Р. Яхина.

Показ слайдов. 
Выступления студентов.
Разучивание романса “Серле күзләр” (Загадочные глаза) со зрителями.
Слушание гимна.
Подведение итогов


Ребята, а вы знакомы с творчеством Яхина?

Сегодня мы познакомим вас с творчеством композитора, при жизни ставшим классиком. 
Рустем Мухамет-Хазеевич внес крупный вклад в развитие татарской композиционной школы, поднял на новый уровень жанры татарской песни  и миниатюры. Первый татарский пианист с профессиональным образованием. Он выступил основоположником татарского романса. 
слайды Яхин –отец, мать
 Рустем Яхин родился 16 августа 1921 года в Казани. С детства мать будущего композитора привила ему любовь к татарским народным песням. В последствии он стал основоположником  татарского романса. Песенность мышления, как одна из характерных черт творческого подчерка Яхина, проявляется во всем его творчестве.

В 11 лет он пошел учиться в музыкальную школу. Слайд школа

Способного ученика сразу заметили и отправили для продолжения обучения в Москву. В 1941 году, после окончания музыкального училища по классу фортепиано, Яхин успешно сдал вступительные экзамены в Московскую консерваторию. Слайд Московская конс.
Но Отечественная война порушила все планы, Рустем вступил в ряды Советской Армии. После демобилизации он вернулся к учебе в Московской консерватории.  Концерт для фортепиано с оркестром. В том же году молодой композитор возвратился в Казань. 2 года Рустем Яхин преподавал  в Казанской консерватории. Слайд
В дальнейшем он сосредоточился на творчестве. Им написано  свыше 300 песен и романсов. Жанрово-стилевые особенности романтизма в его произведениях соединились с традициями татарской мелодики, образуя яркий, индивидуальный, узнаваемый стиль Яхина. В числе своих любимых композиторов сам Рустем Мухамет-Хазеевич называл в первую очередь Рахманинова и Чайковского. Их влияние на творчество Яхина  очевидно. Слайды соратники Яхина 
 ” Забыть не в силах я”   - исполняет Махмутова А.Х
Один из ранных романсов, написан в характере протяжных татарских песен. Это первый плод длительного творческого содружества.

Эта песня- счастливчик, которая явилась добрым, обнадеживающим предзнаименованием для дальнейших совместных творческих поисков. Песня- Романс возникла необычайно легко, непроизвольно вылилась из под пера. И также легко нашла своё признание среди слушателей. 
Рассказывает Семёнова Юля
Романс   “ Кудрявые ивы” – исполняют студенты
Написан в 1971 году, когда Рустему Яхину было  50 лет. 

Автор слов: Мостафа Ногман годы жизни (1912-1976), близкий друг и соратник Р.Яхина. поэт, языковед. Немного о самом романсе вдохновеннная песня – поэма о любви, непреходящей красоте и возвышенности облагораживающего чувства любви. Мелодическая линия песни окрашена в несколько необычные восточные тона, благодаря наличию в ней полутоновых интонаций и низходящих форшлагов и характерных для татарской музыки низходящих ритмических фигур.
Рассказывает Чернова Наташа:
“Не улетай, соловей”   - исполняет Семёнова Юля.
слова Гөлшат Зәйнашевой посвящается Ильгаму Шакирову.  Ильгам Гильмутдинович 1935 года рождения певец, баритон.Мастер камерного вокального жанра, тонкий интерпретатор татарских народных песен и произведений композиторов. Он до сих пор в форме, продолжает выступать на сцене. Автор слов  Гульшат Зайнашева  поэтесса, родилась в 1928 году, Заслуженный деятель искусств республики Татарстан.  Ею написаны стихи о красоте родного края, о любви. Пьесы. Тексты песен.

Рассказывает Махмутова А.Х.
Все более значительными становятся героико- и лирико-эпические образы, связанные с темами героического прошлого татарского народа  и природы родной страны. Хорошо чувствуя поэтическую речь, Яхин стремится воспроизвести манеру тех авторов, к творчеству которых он обращается – А.Ерикеева, М.Нугмана, Н.Арсланова, М.Хусаина, Н.Даули, Р.Файзуллина, Г.Зайнашевой. 
Разучивание романса “Загадочные глаза” с учениками сидящими в зале.

Показ, разучивание по предложениям. Проговаривание текста перевод. Пение по рядам. В итоге пение  караоке текст на экране.

Его музыку отличает близость к речевой интонации и поэтической метрике. Мелодия развертывается максимально естественно.
В мае 1993 года музыка патриотичной песни «Туган ягым» («Родной край»),  прославленного композитора, заслуженного деятеля искусств ТАССР, народного артиста РСФСР Рустема Яхина была утверждена Министерством культуры РТ в качестве первого в истории Государственного гимна. 
Слушание гимна. 
     Музыку Р.Яхина знают и любят не только в Татарии. Она широко звучит в Башкирии и Казахстане, на Дальнем Востоке и Украине. С ней знакомы любители музыки Франции и Италии, США и Финляндии.

    Известный азербайджанский композитор Муса Мирзоев сказал: «Музыка Яхина всегда привлекает  внимание, от нее ждешь каких-то особых душевных и поэтических откровений».  

     16 августа 2011 году Рустему Мухаметхазеевичу Яхину исполняется 90 лет со дня рождения!

Небольшая викторина на повторение услышанного на концерте нового материала.
Представление участников концерте принимали участие студенты первого и второго курсов Самарского социально-педагогического колледжа отделения «Музыкальное образование»  Черваков Григорий, Семёнова Юля, Тербукова Анна, Чернова Наташа, студенты второго курса Кириллова Оля, Владимирова Алёна.  Обращаем ваше внимание, что студенты пели на языке оригинала.    
Спасибо за внимание! До новых встреч!
