Представление собственного инновационного педагогического опыта
учителя музыки МОБУ «Кемлянская СОШ»
Дувалкиной Марии Владимировны

                                                    «В воспитании человека важно добиваться,
                                                      чтобы нравственные и моральные истины были не просто
                                                      понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека,
                                                      предметом собственных стремлений и личного счастья.»
                                                                                                                      И. Ф. Свадковский.    
        

Педагогическая проблема, над которой работаю - «Формирование духовно-нравственных компетенций на этапе внедрения ФГОС на уроках музыки и во внеурочной деятельности.»
1. Актуальность и перспективность

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым учителем, обществом и государством в целом.

Целью моего опыта является гармоничное духовное развитие личности школьника и привитие ему основополагающих принципов нравственности на основе православных, патриотических, культурно-исторических традиций России.
Духовно-нравственное воспитание является важнейшей стороной формирования и развития личности ребёнка. Чрезвычайно остро стоит проблема развития нравственной и духовной культуры общества, и в связи с этим совершенно очевидна необходимость обращения школы к искусству как одному из важнейших средств раскрытия нравственного и духовного потенциала личности, стимулирования его развития. Педагог призван формировать у учеников нравственные ориентиры, без которых знания могут быть направлены во зло человечеству. Он должен найти основу духовно-нравственного развития детей на уроках музыки.
Отсюда вытекают основные задачи уроков музыки как уроков искусств, уроков творчества:
1.Всестороннее развитие личности, творческого потенциала, духовно - нравственное воспитание музыкой.
2.Активизация познавательной деятельности учащихся.
3.Раскрытие преобразующей силы музыки и ее влияние на внутренний мир человека, на его отношение к окружающей действительности, на формирование жизненной позиции.
4.Овладение языком музыкального искусства на основе музыкально - теоретических знаний и навыков.
Характерной чертой современной эпохи является наличие в ней сложнейших политических, социально- экономических, экологических и множества других проблем. Для их реализации требуются не только образованные, но и духовно развитые, способные к саморазвитию личности, воспитание, становление которых, в первую очередь, ложится на плечи современной школы. Очевидна потребность в совершенствовании и обновлении практики духовно-нравственного воспитания школьников, в поиске новых подходов к воспитательной деятельности школы. Ребенок школьного возраста, особенно в начальной школе, наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. А вот недостатки этого развития и воспитания трудно восполнить в последующие годы. Поиск условий, при которых происходит формирование и развитие духовно-нравственной культуры подростка, определяет актуальность проблемы исследования.

   2.Условия формирования опыта
Основой разработки и реализации моего опыта стало изучение федерального государственного образовательного стандарта общего образования, где ведущей является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания. Концепция определяет цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания личности, систему базовых национальных ценностей, принципы духовно-нравственного развития и воспитания личности.
Воспитание должно быть ориентировано на достижение определенного идеала.
Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
Идейные ресурсы современного образования заложены в ФГОС, проекте «Наша новая школа» и новой редакции Закона об образовании. В этих документах говорится о компетентностном подходе в обучении.
Что же такое компетенция? Это готовность человека действовать в любой ситуации.
Для современного школьника базовыми являются компетенции:
– информационная (готовность к работе с информацией);
– коммуникативная (готовность к общению с другими людьми);
– кооперативная (готовность к сотрудничеству с другими людьми);
– проблемная (готовность к решению проблем).

Иными словами, необходима интегрированность всех программ духовно-нравственного развития личности.
3. Теоретическая база

В теоретическом исследовании я опиралась на труды Э. Б.Абдуллина, В. В.Алеева, Ю. Б.Алиева, Л. Г.Арчажниковой, Б. В.Асафьева, Е. А.Бодиной, Н. Л.Гродзенской, Д. Б.Кабалевского, Е. Д.Критской, Т. И.Науменко, Л. А.Рапацкой, Г. С.Ригиной, Г. П.Сергеевой, А. А.Пиличяускас, В. А.Школяр, Л. В.Школяр, А. И.Щербаковой и др. Приведу лишь некоторые из них:
Д. Б. Кабалевский  Воспитание ума и сердца. Просвещение, 1981
Ю. Б. Алиев Настольная книга школьного учителя-музыканта. Владос, 2000
Э. Б. Абдуллин Теория и практика музыкального обучения в общеобразовательной школе.Просвещение, 1983
Л. Г. Арчажникова Профессия - учитель музыки. Просвещение,1983
4. Технология опыта
Внедрение Федерального государственного стандарта образования предусматривает использование системно-деятельностного подхода и личностно-ориентированных технологий обучения. 

Духовно-нравственное воспитание школьника происходит главным образом и прежде всего в процессе обучения. На самом деле урок – место разнообразных коллективных действий и переживаний, накопления опыта нравственных взаимоотношений. На моих уроках дети приучаются к самостоятельной работе, для успешного осуществления которой, необходимо соотносить свои усилия с усилиями других, научиться слушать и понимать своих товарищей, сопоставлять свои знания со знаниями остальных, отстаивать мнение, помогать и принимать помощь. На уроках дети  переживают вместе острое чувство радости от самого процесса получения новых знаний, огорчения от неудач, ошибок.

Традиционные подходы к нравственному образованию школьников в основном и выстраивались на передаче готового нравственного опыта. Перед собой я ставила задачу обогащения нравственного опыта учащихся путем внедрения более продуктивных педагогических технологий (системно-деятельный подход, личностно-ориентированный), способствующих актуализации собственной деятельности учащихся по решению поведенческих, этических и эстетических проблем в духовно-нравственной практике.

Начну с того, что нравственное начало пронизывает всю многогранную практическую деятельность ребенка, его мотивационную, эмоциональную и интеллектуальную сферы. На это я опиралась при выборе методов и приемов духовно-нравственного воспитания школьников на каждом этапе урока:
•
объяснительно-иллюстративный;

•         наглядно-слуховой;

•
частично-поисковый.

стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности: 

•
ситуация занимательности;

•
сравнение, анализ, обобщение;

•
приём сопоставления со смежными видами искусств.

по источнику информации и характеру деятельности: 

•
словесные;

•
наглядные;

•
драматизации;

•
практические.

по назначению и дидактическим задачам: 

•
приобретение и применение знаний;

•
формирование умений и навыков;

•
повторение.
Принципиально значимым является способ воздействия на личность ребенка посредством художественных произведений.

Один из приемов – непосредственно эмоциональное вслушивание – требует специального внимания учителя и специальной организации. Поэтому я в своей работе использую  литературно-музыкальные композиции с широким включением изобразительного ряда – репродукции картин, слайдов. Главная моя задача – создание определенной эмоционально-эстетической атмосферы средствами разных видов искусства, «погружение» детей в эту атмосферу, глубокое сопереживание, созерцание ( слушание П. И. Чайковский «Грезы зимнею дорогой»).

Обязательным элементом на уроке является обращение к личному опыту детей и их размышлениям по обсуждаемой теме через моделирование жизненных ситуаций. Ведь опыт может быть востребован и развит самим субъектом лишь в ходе реальных отношений, переживаний, затрагивающих его личностные ценности. В связи с этим также использую ситуационный подход, соответственно которому процесс обучения осуществляется через создание личностно-утверждающей, личностно-развивающей ситуации.

Ситуационный подход как ведущий способ реализации личностно-ориентированного образования позволяет сделать мне обучение сферой самоутверждения личности, актуализации силы ее самовыражения ( разговор о дорогах на начальном этапе урока). 
В педагогической практике использую следующие личностно-развивающие ситуации:

– проблемная, – когда идет поиск новых знаний для решения проблемы;

– прогностическая, – направлена на развитие умений предвидения последствий поступка (своего или чужого);

– конструктивная, – предполагает проектирование поведения в заданных условиях;

– оценочная, – направлена на формирование и развитие навыков оценки;

– аналитическая, – используется для анализа верных и ошибочных действий участников;

– репродуктивная, – предполагает возможность словесно или практически продемонстрировать опыт поведения.

Школа даёт общее образование, очень важное и значимое, но развитию личности, раскрытию его способностей, ранней профориентации и духовно-нравственному воспитанию способствует именно дополнительное образование во внеурочной деятельности. Мои ученики вместе со мной с удовольствием принимают участие в Пасхальных и Рождественских представлениях, которые организует Благочинный Ичалковского района, протоиерей Иоанн Просвирнин. В процессе подготовки к ним  расширяется расширяется духовное пространство личности ребёнка, растёт познавательный интерес к историческим событиям,  так  реализуется  система духовно – нравственного воспитания через Православие, происходит  формирование мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, причем происходит это в занимательной, увлекательной форме.
5. Анализ результативности опыта.

В результате работы над формированием духовно-нравственных компетенций учащихся, результатами формирования личности каждого ребенка стали:

- желание и умение учиться;

- доброжелательное отношение друг к другу и ко всем людям;

- умение культурно общаться;

- стремление аргументировать свои решения;

- умение брать ответственность за поступки на себя;

- активность учащихся – «слабые» должны чувствовать уверенность в своих силах; «сильные» ощущать необходимость и пользу в помощи товарищу.

6.Трудоемкость опыта
Главная проблема при использовании данного опыта – между необходимостью возрождения духовно-нравственного воспитания школьников и недостаточной разработанностью системы такого воспитания в учебном процессе.
7.Адресность опыта

Педагогический опыт может использоваться как учителями на уроках музыки в школе. Так и студентами во время прохождения практики. Пробуйте, желаю удачи! 
