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Не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одаренность, кроме тех, которые проявляются в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе.
А.Н. Колмогоров
На современном этапе функционирования системы работы с одаренными детьми, ясно, что ребенок, проявляющий незаурядные способности, демонстрирующий результаты в математике нуждается в специальных условиях своего дальнейшего развития. Данные условия должны быть направлены на удовлетворение особых образовательных потребностей, связанных с углубленной математической подготовкой, а также сопровождением личностного развития одаренного ребенка.
В настоящее время общество нуждается в школе, которая может подготовить делового человека, отличающегося высоким уровнем творчества и профессионализма, обладающего нравственной позицией, широтой компетенций. Задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности будущего поколения, но, к большому сожалению далеко не каждый ученик способен реализовать свои способности самостоятельно. Очень многое зависит и от семьи, и от школы. Задача школы – поддержать ребенка и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы. Поэтому так важно именно в школе выявить всех, кто интересуется не только математикой, но и различными областями наук, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести школьника на дорогу поиска в науке, в жизни помочь наиболее полно раскрыть свои способности. Детей проявляющих талант в математике отличает особая интеллектуальная одаренность: умение мыслить, сравнивать, выделять главное, делать самостоятельные выводы, прогнозировать и т.д. Успехи таких детей, чаще всего зависят от их отношения, интереса к предмету «математика» и его преподавателю.
Главным условием правильной организации учебно-воспитательного процесса при обучении одаренной личности является выбор учителем рациональной системы методов и приемов обучения, оптимизацию с учетом возраста учащегося, уровня математической подготовки, развития общеучебных умений, специфики решаемых образовательных и воспитательных задач. 
Принципиальным положением организации школьного математического образования становится дифференциация обучения математике на уроке, ведь не каждый ученик окажется одаренным. Это означает, что, осваивая общий курс, одаренные личности не ограничиваются уровнем обязательной подготовки, а в соответствии со своими склонностями достигают более высоких рубежей. Именно таким путем осуществляется гуманистическое начало в обучении математики для одаренной личности. 
Следует всемерно способствовать потребностям и запросам школьников, проявляющих интерес, склонности и способности к математике. Урок имеет ограниченное время, и именно этого времени зачастую не хватает ни учителю, ни ученику для решения задачи, не требуемой программой обязательного уровня подготовки. Такие школьники должны получать индивидуальные задания (и в первую очередь нестандартные математические задачи), их следует привлекать к участию в математических кружках, олимпиадах, факультативных занятиях; желательно рекомендовать им дополнительную литературу. Развитие интереса к математике является важнейшей целью учителя.
Учебный процесс для одаренной личности необходимо ориентировать на рациональное сочетание устных и письменных видов работы повышенной сложности, как при изучении теории, так и при решении задач. Внимание учителя должно быть направлено на развитие речи учащихся с математическими склонностями, формирование у них навыков умственного труда - планирование своей работы, поиск рациональных путей ее выполнения, критическая оценка результатов [1,с.3-5].
Методы и формы обучения должны привести к такому их единообразию, в котором раскрывалось бы единообразие построения самой науки математики.
Только поняв и приняв те способы, которыми можно отразить в преподавании математики ее единообразие, учитель сможет затем расцветить свою работу особенностями каждого фрагмента ее материала. Только освоив навыки и приемы, характерные для преподавания математики в целом, с учетом развития одаренной личности, можно осуществить на этой базе подлинное творчество в этом трудном деле – в обучении математике [2, с.82].
Конечно, есть и трудности в развитии одаренной личности на уроках математики, только учитель – мастер умеет со всем справиться. Мастер это кто? Это человек, стабильно добивающийся высоких результатов труда.
Заботами о воспитании и обучении полноценных одаренных школьников пронизано наше общество. Но как вести эту работу, каждый педагог решает сам. Одни говорят, что нужно развивать самоуправление, другие – что нужно организовать досуг, третьих – что все дело в строгой организации, четвертые – что все дело в любви к детям. Мне кажется, что, прежде всего, нужно делать так, чтобы детям, обучающимся в школе, было хорошо на уроках. Нужно, чтобы они с удовольствием шли на наши уроки, ожидая от них не тоски и мучения, не скуки и безделья, а дела, бодрости, результатов. Если учащемуся будет хорошо на уроках, то цель обучения математике будет достигнута.
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