6 класс.
Тема урока: «Преобразующая сила музыки».
Цель урока: углубить понятие «преобразующая сила музыки».
Задачи урока:
· познакомить учащихся с подвигом музыкантов судового оркестра  парохода «Титаник», вызвать отклик в их душе на это событие;
· познакомить и заинтересовать историей шарманки;

· добиться осознанного понимания учащимися, что музыку надо исполнять выразительно, только тогда она способна трогать сердце слушателя и приносить удовлетворение исполнителю;

· пробудить интерес к вокалотерапии.

Музыкальный материал:

гимн англиканской церкви «Ближе, Господь, К тебе»,

песня «Шарманка», муз. А. Варламова.
Оборудование: синтезатор, музыкальный центр, компьютер, презентация учителя и презентация учащегося.
(1 слайд)

Ход урока:

- Сегодня на уроке мы продолжаем разговор о преобразующей силе музыки.
Давайте вспомним значение слова «преобразовать»? (Совершенно переделать, изменить к лучшему)

- Т.е., мы с вами  говорим о такой музыке, которая способна изменить человека к лучшему. Что это значит? (Изменить настроение человека, его поведение, его характер)

- Посмотрите, пожалуйста, видеофрагмент. Вероятно, вы догадаетесь, о каких событиях мы будем говорить.

(2 слайд, фрагмент  худ. фильма «Титаник»)

- Что вы знаете о «Титанике»? Что слышали об оркестре этого судна?

- А между тем, люди, которые пережили эту трагедию, считали, что музыканты «Титаника» совершили подвиг. Но давайте обо всём по порядку.

(3 слайд)

- 11 апреля 1912 года читатели газет во всём мире с восхищением узнали о том, что гигантский, роскошно отделанный пароход под названием «Титаник» отплыл из английского порта Саутгемптон в Нью- Йорк, имея на борту более 2000 человек. «Титаник» был уникальным океанским лайнером: теннисный корт, плавательный бассейн, зимний сад, спортивные залы, детские площадки.
(4 слайд)

- Путь «Титаника» проходил через опасные волы Северного Атлантического океана. Длиной в три футбольных поля и высотой с 18- этажный дом, огромный лайнер считался непотопляемым. Однако, в первом же рейсе, всего через 5 дней после начала плавания, ночью он столкнулся с айсбергом и пошёл ко дну.
(5 слайд)

- Спасти удалось менее трети пассажиров, в основном это были женщины и дети. После страшного столкновения на «Титанике» воцарился страх.
(6 слайд)

- Капитан Смит прекрасно понимал драматизм сложившейся ситуации: половина находившихся на борту лайнера людей должна была погибнуть, т.к. шлюпок на всех не хватало. Он знал, что в пробковом спасательном жилете человек в воде долго не проживёт, тем более, что ночью температура воды была ниже нуля. Смит чувствовал, что число погибших пассажиров окажется ещё большим, если на тонущем корабле начнётся паника. Чтобы отвлечь внимание пассажиров, капитан попросил руководителя оркестра Уолласа Хартли  собрать музыкантов и начать играть.
Восемь музыкантов судового оркестра, надев спасательные жилеты, сначала робко, затем всё громче и увереннее играли танцевальную музыку среди общего хаоса, паники и неразберихи. Всем музыкантам были гарантированы места в шлюпке, но они отказались от возможности спастись в пользу других пассажиров, все погибнув.

Когда капитан Смит разрешил экипажу покинуть судно, зазвучала музыка, обычно исполняемая в английской церкви.

- У нас есть возможность посмотреть, как показан этот момент в американском художественном фильме «Титаник», снятом 60 лет назад (1953г.)

(7 слайд)

(Учитель переводит: «Это конец, господа. Мы выполнили свой долг, мы можем разойтись».)

- Какой по характеру, по настроению была музыка?

- Как она повлияла на пассажиров «Титаника»?

- Могла ли эта музыка помочь самим музыкантам? Как?

- Можем ли мы сказать, что эта музыка обладает преобразующей силой?

- Можно ли назвать музыкантов оркестра героями? Почему?

(Спасли жизнь восьми человек, не допустили паники, помогли людям прожить последние минуты жизни, достойно встретить смерть).

- Вспоминая страшные события, один из спасшихся пассажиров писал: « В ту ночь было совершено много героических поступков, но ни один из них не мог сравниться с подвигом этих нескольких музыкантов, игравших час за часом, хотя судно погружалось всё глубже и глубже, а море подбиралось к месту, где они стояли. Музыка, которую они исполняли, дала им право быть внесёнными в список героев вечной славы».

(8 слайд)

- Думаю, вы согласитесь со мной, что так поступить могли настоящие люди, настоящие музыканты. Пассажиры считали оркестр «Титаника» лучшим из тех, которые они слышали на судах.
- Настоящий музыкант обязательно вкладывает в музыку, которую он исполняет, частицу своей души. Только тогда музыка становится живой, способной вызвать отклик в душе слушателя. О таких музыкантах сочиняют сказки, стихи, песни. Наш добрый шарманщик подарил много приятных минут людям, поэтому о нём помнят.

Работа над песней:

1. повторить слова 3 куплета,

2. исполнение под синтезатор,

3. исполнение под фонограмму,

4. работа над выразительностью,

5. исполнение с солистами, выбор самого выразительного «шарманщика».

После исполнения песни рассказ о шарманке, показ лучшей детской презентации.

(Презентация ученика)

- А теперь сюрприз от лучшего шарманщика (ученик нажимает кнопку мыши компьютера, показ игольчатой шарманки).

(9 слайд)
- На мой взгляд, у нас получилось выразительное, живое и красивое исполнение. Как вы думаете, пение человека может обладать силой? Изменилось ли что- нибудь внутри вас, когда вы пели?
- Представьте, существует даже наука, которая называется вокалотерапия.

(10 слайд)

- Учёные доказали, что 80% звука поглощается внутренними органами. Поэтому можно использовать пение определённых звуков для улучшения своего состояния. Петь их нужно до тех пор, пока звучание не станет чистым и красивым. Так что пойте чаще и будьте здоровы!

(11 слайд)

Оценки за урок.

