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Цель: Обеспечить учащимся возможность сохранения здоровья за период обучения на уроках географии, сформировать у него необходимые знания , умения и навыки  по здоровому образу жизни, научить учащихся использовать  полученные знания в повседневной жизни? Убеждать учащихся в необходимости наблюдать и анализировать свое состояние здоровья  и вести здоровый образ жизни.
                                             Эпиграф:

                                                  «Добыть и сохранить здоровье может только сам человек»

                                                                                                                           Н.М.Амосов

      Проблема сохранения и укрепления здоровья населения страны сегодня актуальна и глобальна. Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. Состояние здоровья подрастающего поколения – важнейший показатель благополучия общества и государства. Проблемы здоровья населения России, в частности здоровья подрастающего поколения, является причиной для беспокойства государственных организаций, общества и самих граждан. Забота о здоровье учеников неотделима от заботы учителя о своем собственном здоровье. Здоровьесберегающие технологии – совокупность приемов, способов и методов организации учебно - воспитательного процесса без ущерба для здоровья школьников и педагогов. Учитель должен работать так, чтобы обучение детей в школе не носило ущерба здоровью школьника. То есть создавать условия для физического, психического, социального и духовного комфорта обучающихся.
     Одним из самых травматических факторов для здоровья школьников является общая стрессогенная система организации образовательного процесса и проведения уроков. Отсюда стремительно ухудшающиеся показатели психологического и физического здоровья учащихся. На этом фоне снижается успеваемость учащихся, ухудшается их дисциплина, усиливается состояние тревожности. Педагог должен проводить небольшие паузы на уроках. Дети устают, а иногда переключение внимания, пауза просто необходимы для нормального усвоения материала и даже для здоровья учащихся.

      При изучении географии, а особенно в 5-8 классов особенно эффективны игровые технологии. Положительным моментом  данной технологии является то, что игра посильна даже слабым ученика. Более того, слабый может стать первым в игре: находчивость и сообразительность здесь оказывается порой более важным, чем знание предмета. Атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности заданий создают комфортную обстановку на уроках и способствует преодолению стрессовых ситуаций.
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      В 6 классах при изучении темы «Гидросфера» я провожу урок «Путешествие капельки», а по теме « Литосфера» провожу урок «Путешествие песчинки», «Восхождение на гору» в форме воображаемого путешествия..                                                                  
      Подростков 12-13 лет увлекают путешествия. Для них я провожу уроки –путешествия. Например: «Путешествие в Сельву Южной Америки» в 7 классе. Вместе с 

семиклассниками мы путешествуем по материкам и океанам, природным зонам во время обобщения тем. В старших классах 10-11 более эффективными являются  интерактивные методы обучения, как мозговой штурм, дискуссия, беседа, групповая дискуссия. Например, очень хорошая тема при изучении Японии «Почему Японию называют нацией здоровых людей», при изучении «Индии» почему они не едят говядину, «Быт, культура и традиции народов Зарубежной Азии, «Возвращение Крыма в состав России» и т.д. При такой работе во время урока все высказываются и все слушают, все имеют равные права.
      В 8-9 классах  хорошими примерами здоровьесберегающей технологии могут быть смена видов деятельности таких как, составление таблиц, составление схем, составления плана по тексту параграфа,  составление опорных конспектов, работа с атласом, учебником.  Для всех классов используется такая работа как работа в контурных картах.

     Работа у доски с картой. Дети называют природные объекты, а ученик показывает.

Игра «Географическое лото». Работа с дидактическим материалом, составление кроссвордов и работа с ними. В настоящее время современный урок не проходит без применения информационных технологий. Учащиеся готовят проекты, презентации.

     В 6 классах при изучении темы «Ориентирование. Стороны горизонта», «Ветер»,  двигательные упражнения. Причем географической направленности. Руки вверх –север, руки вниз юг, в право восток, влево запад. Покажите руками  параллель, меридиан, экватор и т.д.

     При изучении темы «Ветер». 

 Осторожно веете

За калитку вышел (махи рук вверх, вправо, влево)

Постучал в окошко (постучать пальчиками по парте)

Пробежал по крыше (перебирать пальчиками по столу)
Покачал тихонько ветками черемух (махи руками)

Пожурил за что-то 

воробьев знакомых.
     Одним из самых лучших моментов отдыха я считаю проведение физкультминуток. Сделать глубокий вдох и задержать дыхание, вращение головы, наклоны, выпрямление ног, надуть щеки и т.д. Двигательная активность учеников на уроке способствует лучшему овладению программным материалом, снятию усталости и повышению мотивации к обучению. Физкультминутки, направленные на уменьшение негативного влияния учебной нагрузки. Время начала физкультурной минутки определяется самим учителем. Наиболее целесообразно проводить физкультминутку  в то время, когда у учеников появляются первые признаки утомления. Внешними признаками утомления являются рост числа отвлечений, потеря интереса и внимания, ослабление памяти, нарушение почерка, снижение работоспособности. 
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        «Дайте ребенку немного подвигаться, и он одарит вас десятью минутами внимания, а десять минут живого внимания, если вы сумели ими воспользоваться, дадут вам в результате больше целой недели полусонных занятий»,- утверждал К.Д.Ушинский.                                                       
        На своих уроках я использую методы позитивной психологической поддержки ученика на уроке, учет индивидуальных особенностей учащегося и дифференцированный подход к учащимся с разными возможностями, поддержание  познавательного интереса  к географии. Одним из важных средств создания  благоприятного микроклимата является  похвала ученика. Невербальные методы поощрения: улыбка, жесты, мимика, аплодисменты и т.д. На своих уроках практикую самооценивание, взаимооценка.
      Рациональное чередование видов деятельности помогает избежать снижения внимания  и  усталости. Для того чтобы добиться наибольшей эффективности урока следует использовать такие технологии обучения, которые позволяют сохранить и укрепить здоровье учащихся.
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