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Введение.


В последнее время в системе образования наблюдается стремительное развитие новых форм обучения и модификация традиционных форм.


Цель доклада – проанализировать тенденции их развития. Большинство научных дидактических работ посвящено обучению в средней школе, и набор форм обучения, как правило, ограничен (урок, экскурсии и т.д.), причем самостоятельная работа рассматривается не как форма, а как метод.


В высшей школе – наоборот, рассматриваются методы специфические только для этой образовательной подсистемы (лекция, семинар, практическое занятие и т.п.).


Методы обучения в техникуме могут использоваться и той и другой системы. В данном методическом докладе рассматривается обучение вообще, независимо от возраста обучающихся и вида образовательных программ.

1. Классификация форм по способу получения об​разования: очная, заочная, вечерне-сменная и т.д. И, в том числе, самообразование.


В современных условиях для свободного про​движения человека в образовательном пространстве необходимо обеспечить максимальную гиб​кость и разнообразие форм образования. Тем бо​лее, что в условиях рыночной экономики, судя по опыту зарубежных стран, далеко не каждому юноше, не каждой девушке, а тем более взросло​му человеку будет по карману обучение в очной форме. Даже если образование будет бесплатным, далеко не каждая семья сможет кормить и одевать своего взрослого члена. В системе образования неизбежно будет происходить развитие заочного, вечернего и других форм обучения без отрыва от работы. Заочное обучение при качественной его постановке во всем мире рассматривается как «вы​сокая технология» получения образования и ко​личество студентов, обучающихся по этой форме, постоянно растет.


Все остальные формы обучения, кроме экс​терната, занимают промежуточное положение между очным и заочным обучением. За рубежом существует много других форм обучения, дающих возможность обучаемому право широкого их выбора. Это «обучение частичного времени» (part-time education), когда обучаемый два дня в неде​лю учится, а три дня работает на производстве; сокращенный (по академическим часам аудитор​ных занятий) курс очного обучения; «сэндвич» и «блок» – разные варианты сочетания очного и заочного обучения; вечернее обучение и т.д.


Особый интерес представляет система «откры​того обучения», на которой есть смысл остано​виться подробнее ввиду ее перспективности.


Вслед за Открытым университетом в Англии в других странах стали создаваться открытые колледжи и университеты, а также отделения от​крытого обучения во многих обычных университетах и колледжах. Всего сегодня этой формой обучения в разных странах охвачено более 25 млн. человек.


В чем суть открытого обучения? Это дальней​шая модернизация системы заочного обучения. Ос​новные отличия открытого обучения от заочного в следующем:

· для поступления на обучения не требуется никаких свидетельств об образовании;

· обучаемый сам выбирает содержание (из предлагаемых на выбор курсов, модулей), сред​ства обучения, сроки, темп изучения, время эк​заменов. У него есть возможность на время пре​кратить обучение по каким-либо обстоятельствам, а затем вернуться к нему вновь и т.д.;

· для каждого курса, модуля создаются ком​плекты учебных материалов (так называемые «кей​сы»), включающие пособия на печатной основе, аудио-, видео- и слайд-фильмы, компьютерные программы;

· самостоятельное изучение учебных курсов сопровождается консультациями тьютора (настав​ника-консультанта – новый тип педагога), чаще всего по телефону или Интернету, проверкой им письменных заданий, организацией групп взаимопомощи студентов, изучающих один и тот же курс, что позволяет обмениваться информацией и идеями, практиковаться в различных ролях (тоже часто по телефону), организацией воскресных школ, тьюториалов (семинаров под руководством тьютора) и летних лагерей.


Широкие перспективы в развитии форм по​лучения образования имеет, очевидно, и экстер​нат. Экстернат у нас в стране вроде бы никогда не запрещался, но в то же время никак и не поощ​рялся. Организационно эта форма обучения поч​ти не отработана, хотя в Законе РФ «Об образо​вании» и указана как одна из возможных.


2. Классификация форм обучения по количест​ву образовательных учреждений, в которых учит​ся обучающийся, проходя одну образовательную программу:

· обычный вариант (наиболее распространен​ный): одна образовательная программа – одно образовательное учреждение (школа, професси​ональное учебное заведение, университет и т.д.);

· другие варианты: обучающийся посещает несколько образовательных учреждений, прохо​дя одну образовательную программу. В качестве примера можно привести межшкольные учебно-производственные комплексы, где старшекласс​ники нескольких школ района проходили (и, на​верное, иногда еще проходят) трудовое обучение.

Сейчас во многих регионах создаются так назы​ваемые ресурсные центры, университетские ком​плексы, научно-учебные комплексы, где обуча​ющиеся из разных образовательных учреждений, в том числе разных уровней образовательных программ, могут проходить обучение на редком, до​рогостоящем оборудовании. В связи с введением в старших классах общеобразовательной школы
профильного обучения во многих регионах Рос​сии создаются муниципальные (территориальные) сетевые структуры общеобразовательных школ, чтобы учащиеся могли посещать занятия по про​фильным дисциплинам в разных школах.


Наконец, за рубежом (США, Англия и т.д.) широкое распространение получили так называ​емые «виртуальные университеты», «виртуальные колледжи» и т.д. Это сетевые объединения (консорциумы) университетов, колледжей и т.п., предоставляющие возможности обучаться одновре​менно в нескольких  образовательных учреждени​ях на основе распределенного (комбинированно​го) учебного плана. При этом все образователь​ные учреждения, входящие в консорциум взаим​но признают все экзамены и зачеты, сданные обучающимся в любом из учреждений – членов консорциума. Очевидно, в перспективе такие вир​туальные образовательные учреждения должны появиться и в России.


3. Классификации форм по системам обучения (систему обучения можно определить как меха​низм организации обучения в пределах целост​ной образовательной программы – начального образования, общего среднего образования, сред​него профессионального образования и т.д.):


3.1. Классификация по участию или неучастию педагога (педагогов) в процессе учения:

3.1.1. Самоучение (самообразование) – целенаправленная учебная деятельность, управляемая самой личностью без участия педагога. Основны​ми формами самоучения являются: изучение ли​тературы учебной, научной, художественной и т.д., а также прослушивание лекций, докладов, концертов, фонограмм, консультации специали​стов, просмотр спектаклей, кинофильмов, посещение музеев, выставок, различные виды прак​тической учебной деятельности (опыты, экспе​рименты, самостоятельное овладение теми или иными видами работ, орудиями труда и т.п.).


Самоучение – составной компонент системы непрерывного образования – выступает, в том числе как связующее звено между базовым об​щим и профессиональным образованием и пери​одическим повышением квалификации и пере​подготовки специалистов.


3.1.2. Самостоятельная учебная работа – выс​шая форма учебной деятельности. А. Дистервег писал: «Развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достиг​нуть этого собственной деятельностью, собствен​ными силами, собственным напряжением. Извне он может получить только возбуждение».


Самостоятельная работа определяется как ин​дивидуальная или коллективная учебная деятель​ность, осуществляемая без непосредственного руководства педагога, но по его заданиям и под его контролем. По формам организации самостоятельная работа может быть фронтальной – уча​щиеся выполняют одно и то же задание, напри​мер, пишут сочинение; групповой – для выпол​нения учебных заданий обучающиеся разбивают​ся на группы (по 3-6 человек); парной, напри​мер, при проведении наблюдений под микроско​пом, на занятиях в лингафонном кабинете; ин​дивидуальной – каждый обучающийся выполня​ет отдельное задание, например, пишет реферат на заданную тему. Самостоятельная работа может проходить в классе, аудитории (лаборатории, ка​бинете, мастерской и т.д.), во время внекласс​ных мероприятий, дома.


Наиболее распространенные виды самостоя​тельной работы: работа с учебником, справочной литературой или первоисточниками, решение за​дач, выполнение упражнений, сочинения, изло​жения, выполнение курсовых и дипломных ра​бот, наблюдения, лабораторные занятия, опыт​ническая работа, конструирование, моделирова​ние и т.д.


3.1.3. Учение с помощью педагога (педагогов). В свою очередь учение (обучение) с помощью пе​дагогов можно подразделить (классифицировать) на индивидуализированные системы обучения и кол​лективные системы.

3.2. Индивидуализированные формы (системы):


Индивидуальная форма обучения. Она пред​полагает работу учителя с отдельным учеником индивидуально, часто на дому. В XVIII-XIX вв. эта форма обучения практиковалась в семейном воспитании среди зажиточных слоев общества в виде гувернерства, которое отчасти возродилось и сегодня. В настоящее время индивидуальное обу​чение служит формой дополнительной работы, чаще с нуждающимися в особой помощи деть​ми, в том числе с теми, кто в силу заболевания, инвалидности не может посещать аудиторные за​нятия.


Кроме того, в индивидуальной форме строит​ся обучение в музыкальном образовании – учи​тель музыкальной школы, преподаватель музы​кального училища занимаются с каждым учени​ком отдельно. Индивидуальное обучение являет​ся единственной формы работы научного руко​водителя, консультанта с аспирантами и докто​рантами.


Индивидуально-групповая форма, когда уче​ники разного возраста, уровня подготовленности собираются в одном месте и один педагог, по​очередно работая с каждым и давая им задания, может обучать группу учащихся. Индивидуально-групповая форма является сегодня, в  частности, основной в сельской малокомплектной школе. Кроме того, она практикуется в колледжах и ву​зах в работе со студентами старших курсов на выпускающих кафедрах, в курсовом и дипломном проектировании, а также в работе руководи​теля научной школы с аспирантами и молодыми учеными.


Собственно индивидуализированные системы (формы) обучения – довольно широкий класс си​стем обучения, которые стали складываться с начала XX в. Системы индивидуального обучения организуют индивидуальное продвижение по об​щей для данного контингента учащихся програм​ме. Они, как правило, характеризуются опреде​ленной обособленностью в работе отдельных уча​щихся.


Реализация индивидуализированного обучения осуществлялась и осуществляется в различных модификациях:


Дальтон-план (начало XX в. – 30е гг. XX в.), в основе которого лежали: самостоятельное рас​пределение учащимися времени и порядка учеб​ной работы при консультационной помощи учи​теля, гибкая система организации и учета индивидуального продвижения учащегося по мере вы​полнения заданий. Сочетание индивидуализации режима и содержания учебной работы с деятель​ностью учащихся в малых, переменных по составу учебных группах сопровождалось заменой же​стко «горизонтальной» (одновозрастной) группи​ровки детей «вертикальной» (разновозрастной).

Бригадно-лабораторный метод, применял​ся в СССР в общеобразовательных школах, а так​же в вузах и техникумах в 20-х–начале 30-х гг. XX в. Он сложился под влиянием дальтон-плана. В ос​нову организации работы были положены брига​ды, создаваемые из учащихся во главе с бригади​ром. Учащиеся работали по заданиям, рассчитан​ным на срок от 2 недель до 1 месяца.


Бригадно-лабораторный метод включал общую работу класса, группы, коллективную работу бри​гады, индивидуальную работу каждого ученика. В общую работу класса или группы входили плани​рование работы, обсуждение заданий, подготов​ка к общим экскурсиям, разъяснение встретив​шихся затруднений. После выполнения всех зада​ний проводились заключительные занятия, на которых отчитывались бригады; оценивалась их работа в целом. Индивидуальный учет труда каж​дого ученика отсутствовал, в результате в брига​дах работали, в основном, только активные, силь​ные ученики, студенты.


Батавия-план (Batavia Plan), широкое рас​пространение получил в начале XX в. В рамках Ба​тавия-плана с классом или группой увеличенной численности работали 2 преподавателя. «Основ​ной» учитель вел фронтальную работу с классом на уроке, ассистент – индивидуальные занятия с отдельными учащимися после уроков. Такое
сочетание коллективного обучения с индивиду​альным как в начальной, так и в средней школе позволяют обеспечить всем учащимся необходи​мую помощь в продвижении по изучению мате​риала.


Келлера план, персонализированная систе​ма обучения, предложенная в 1968 г. американ​ским психологом и педагогом Ф.С. Келлером как общедидактическая система учебной работы в высшей школе.


Келлер-план ориентирует на индивидуальную работу учащихся и студентов в собственном тем​пе; использование лекций лишь с целью мотива​ции и общей ориентации обучающихся, текущую оценку усвоения материала по разделам курса прокторами – ассистентами преподавателя из числа аспирантов или студентов, отлично усво​ивших курс. Число лекций невелико (как прави​ло, около 6 за семестр), их посещение необяза​тельно.


Наибольшее распространение Келлер-план получил в вузах США. Экспериментальные про​верки, проведенные в 70-х–середине 80-х гг. XX в., подтвердили более высокую эффективность Келлер-плана по сравнению с традиционным обучением.


Бригадно-индивидуальное обучение – система индивидуализированного обучения, разрабо​танная в 80-х гг. XX в. в США. Индивидуальное обучение сочетается с организацией работы уча​щихся в малых группах – бригадах (по 4-6 чело​век). Учебный материал разбивается на программированные порции – разделы. Каждый ученик, студент прорабатывает материал в собственном темпе. Члены бригады работают парами, обменива​ясь проверочными листами, проверяя друг у дру​га выполнение контрольных заданий. Если уче​ник добивается требуемого результата в режиме самостоятельной работы и взаимопроверки, он допускается к заключительной проверке, которую проводит назначенный учителем хорошо успева​ющий ученик. Учитель в это время имеет возмож​ность уделить внимание работе с отдельными уча​щимися. К концу каждой недели подводятся ито​ги работы бригад, исходя из результатов послед​них проверочных работ (тестовых показателей каж​дого ученика и количества тестов, которые уче​ники прошли за неделю).


Система бригадно-индивидуального обучения разрабатывалась применительно к тем случаям, когда разброс успеваемости в классе, группе слишком велик и значительное число отстающих учащихся, студентов не позволяет преподавате​лю вести изучение материала одновременно.


Экспериментальное обучение по этой систе​ме показало, что для слабоуспевающих детей (а также для учащихся с задержками в развитии) особенно благотворным является влияние стиму​лирующей атмосферы доброжелательной поддерж​ки со стороны сверстников в сочетании с воз​можностью прорабатывать учебный материал в собственном темпе. Наряду с повышением успе​ваемости отмечаются положительные сдвиги в личностной самооценке детей.


В настоящее время различные формы индиви​дуализированного обучения широко применяют​ся на занятиях в компьютерных классах, а также при выполнении лабораторных, лабораторно-практических и практических работ в учреждени​ях как общего, так и профессионального образо​вания.


3.3. Коллективные системы обучения.


Коллективная классно-урочная система обу​чения. Теоретически концепция классно-урочной системы обучения, ее важнейшие характеристи​ки были обоснованы в XVII в. великим чешским педагогом Яном Амосом Коменским. Классно-урочной системе присущи следующие характерные черты:

· в группы (классы) постоянного состава вхо​дят учащиеся, примерно одинаковые по возрасту и уровню подготовленности к обучению. Учитель работает со всем классом (фронтально) или с группами внутри классов, давая им разные зада​ния;

· основной формой обучения является урок – отрезок обучения в 40-45 минут, представляю​щий относительно законченный по содержанию и способу построения единицу учебного про​цесса;

· все содержание образования делится на от​дельные дисциплины;

· весь период обучения разделен на учебные годы, четверти, учебные дни, каникулы, а заня​тия ведутся по единому плану и расписанию;

· учитель осуществляет руководство учебной деятельностью, объясняет новый материал, дает задания, контролирует их выполнение.


Достоинства классно-урочной системы – чет​кая организованность и упорядоченность учебной работы, организующая роль педагога, экономич​ность обучения – сочетаются с рядом серьезных недостатков: ограниченными возможностями индивидуального подхода, ориентацией на «сред​него» ученика, работой в едином для всех темпе, преимущественно вербальным (словесным) характером деятельности, определенной искусствен​ностью в делении всех занятий на 40-45 минут​ные отрезки. Указанные слабости классно-уроч​ной системы на протяжении веков вызывали кри​тику и стремление к поискам более совершенных форм обучения. Особенно остро эта критика зву​чит сегодня, в новых социально-экономических условиях, в условиях смены образовательных па​радигм.


Классно-урочная система может иметь различ​ные модификации. Так, в конце XVIII – начале XIX в. английский священник А. Белл и педагог Д. Ланкастер предприняли попытку расширить воз​можности массового обучения на основе модер​низации классно-урочной системы. Суть белл-ланкастерской системы заключается в том, что учи​тель обучал только группу старших учащихся, ко​торые, получив соответствующие инструкции, вели занятия с младшими. Один учитель, таким образом, мог обучать сотни учеников. Но, выиг​рывая в массовости, обучение при такой органи​зации много теряло в качестве. Широкого распро​странения белл-ланкастерская система не полу​чила, хотя попытки ее своеобразного возрожде​ния имеют место постоянно.


Другая современная модификация классно-урочной системы заключается в том, что созда​ются классы, группы для изучения конкретного предмета, курса у конкретного учителя, препо​давателя. Группа, класс как собрание студентов, учащихся, участвующих в одном занятии, после окончания занятия распадается и собирается в следующий раз только на следующем занятии по данному предмету, курсу у данного учителя, пре​подавателя. После сдачи экзамена, зачета группа расформировывается. Такая форма обучения – «предметная» – может быть в максимальной сте​пени адаптирована к запросам и возможностям каждого учащегося, студента, дает возможность естественным образом разделить их по интересам, темпу изучения материала так, что каждый класс, каждая группа будет иметь относительно однород​ный состав: способный студент не будет страдать от скуки, а слабый получит оптимальную для него методику обучения. Причем, такие классы, груп​пы могут состоять и из учащихся разных возрас​тов, студентов разных курсов. И подобная систе​ма обучения уже практикуется. Например, в ряде сибирских школ под научным руководством про​фессора В.К. Дьяченко из Красноярска.


Лекционно-семинарская система обучения (ее еще называют курсовой) – начиная с XIII – XIV веков, когда в Европе возникли первые универ​ситеты, – основная форма обучения в высших учебных заведениях. Несмотря на непрекращаю​щуюся критику, споры о назначении и месте лекционно-семинарской системы, особенно лекций в системе вузовского обучения, эта система столь же живуча, как и урок в средней школе и в базо​вом профессиональном образовании. Лекционно-семинарская система рассчитана на более высокий уровень интеллектуального раз​вития обучающихся – студентов и отличается большей степенью их самостоятельности. В тоже время у лекционно-семинарской системы есть много сходных черт с классно-урочной:

· в учебные группы постоянного состава вхо​дят студенты, примерно одинаковые по возрасту и уровню подготовленности (для лекций однород​ные группы объединяются в потоки);

· основными формами занятий являются лек​ции, семинары, практические занятия и лабора​торные работы одинаковой продолжительности 1,5 часа (или «пара» – 2 раза по 45 минут). Занятия представляют собой относительно законченные по содержанию и построению единицы учебного про​цесса;

· все содержание обучения делится на отдель​ные дисциплины;

· весь период обучения делится на учебные годы (курсы), семестры (полугодия), учебные дни, каникулы; а занятия ведутся по единому плану и расписанию;

· контроль осуществляется в конце каждого се​местра в виде зачетных и  экзаменационных сессий.


Разновидностью лекционно-семинарской (курсовой) системы является предметно-курсовая система обучения, которая чаще всего применя​ется при заочном и очно-заочном обучении. Она предполагает такую организацию учебного про​цесса, при которой дисциплины учебного плана и соответствующие им итоговые  зачеты и экзаме​ны распределяются по годам обучения (курсам) с соблюдением преемственности, а зачеты и эк​замены в пределах одного курса сдаются учащи​мися и студентами по мере индивидуальной го​товности. На основе этой системы организуется чаще всего высшее заочное образование, а также обучение в вечерних (открытых) общеобразова​тельных школах.


4. Классификация систем (форм) обучения по механизму декомпозиции (разбиения) содержания обучения. 


Таких механизмов известно два:

дисциплинарный механизм – когда содержа​ние обучения разделяется на отдельные дисцип​лины (учебные предметы, курсы) – этот механизм иногда еще называют условно предметным обучением. Все рассмотренные выше системы обучения (кроме, пожалуй, самоучения) относятся к предметному обучению;

комплексный механизм (комплексная система обучения), которую также еще называют условно объектным обучением, когда декомпозиция содер​жания обучения осуществляется по выделяемым объектам, например, изучение родного края, трудовая деятельность семьи и т.д. Идеи комплексного («объектного») обучения развивались, на​чиная с XVIII в. и связаны с именами Ж. Жакото,                      П. Робена, Н.Ф. Гербарта, Дж. Дьюи, К.Д. Ушинского (система объяснительного чтения) и др.


Наибольшую известность среди комплексных систем обучения в истории получил так называе​мый метод проектов (XIX-XX вв., США) – си​стема обучения, при которой обучающиеся приобретают новый опыт (знания, умения и т.д.) в процессе планирования и выполнения посте​пенно усложняющихся заданий практически-жиз​ненной направленности – проектов. Название «проект» появился в этой системе в связи с тем, что первоначально эта система в первой полови​не XIX века применялась в инженерном образо​вании. Метод проектов в 20-е – 30-е г.г.           XX в. полу​чил сравнительно широкое распространение в советской школе. Приведем здесь пример проекта в тогдашнем понимании – проект «корова»: ко​рова с точки зрения энергетики (элементы физи​ки), корова с точки зрения процессов пищеварения (элементы химии), образ коровы в литера​турных произведениях и т.д., вплоть до практиче​ских занятий по уходу за коровой.


В дальнейшем метод проектов в таком пони​мании в образовании не прижился, поскольку знания и умения, получаемые обучающимися, были отрывочны, не систематизированы. Тем не менее этот опыт интересен тем, что это была, оче​видно, одна из первых попыток построить учеб​ный процесс в логике современного проектно-технологического типа организационной культуры.

В первой половине XX в. в России применя​лись и другие варианты комплексной системы обучения: аккордная система (совокупность све​дений, органически соединенных тематической связью, охватывающих ряд дисциплин –  М. Зарецкий); цикловой метод (объединение всех учеб​ных дисциплин в определенные циклы, связыва​ющие родственные предметы – Н.И. Попова); метод разовых заданий (разновидность метода про​ектов – С.В. Иванов) и др.

К настоящему времени в российском образо​вании элементы комплексной системы обучения представлены в дошкольном образовании, отча​сти в начальной школе (интегрированный курс «Природоведение»), в построении интегрирован​ных курсов в среднем и старшем звене школы: «обществознание», попытки построения интегри​рованных курсов «естествознание», объединяю​щих физику, химию, биологию, астрономию и т.д. Кроме того, комплексная система обучения лежит в основе музыкального образования – в основу продвижения обучающихся кладется по​следовательность музыкальных произведений, которые он должен играть; в художественном об​разовании; в спорте. Комплексные системы обу​чения применяются также в дополнительном об​разовании в разнообразных кружках: авиамодель​ных, судомодельных, электроники и т.д., где ос​новой учебной работы является объект, изготов​ляемый обучающимися.


В последние годы в отечественном образова​нии вновь стал широко распространяться «метод проектов», но уже в другом понимании: учебные проекты не вместо учебных предметов (дисцип​лин), а в рамках их или в дополнение к ним. В частности, логикой учебных проектов все больше пронизывается школьная образовательная область «технология», где учебный процесс в полной мере отвечает требованиям современного понимания проекта как цикла инновационной деятельности. В качестве проектов в трудовом обучении могут выступать разработка конструкций и изготовле​ние самых разнообразных объектов – от шкатул​ки из соломки до радиоприемников и создания спортивных и детских площадок.


Кроме того, учебные проекты получили ши​рокое распространение в системе повышения ква​лификации специалистов, где проекты являются одновременно и учебными и профессиональными, например, проект «как преобразовать школу в гимназию», проект «развитие профильного обу​чения старшеклассников в муниципальной обра​зовательной системе» и т.д.


Метод проектов (напомним, что по сути это форма обучения, но исторически получила назва​ние «метода») имеет, очевидно, очень большие перспективы. Приведем два таких примера.


Младшеклассникам в качестве проекта пред​лагается из одного листа плотной бумаги с помо​щью ножниц и клея построить сооружение (баш​ню) максимально большой высоты. Учащиеся приступают к работе. Каждый конструирует и реализует свой проект – сколько учеников в клас​се – столько и получается вариантов – у кого-то выше, у кого-то ниже, у кого-то красивее, у кого-то не очень. Казалось бы – совсем простой про​ект – всего один лист бумаги. Но здесь и математика, и физика, и элементы сопротивления ма​териалов (это в начальной-то школе!), и эконо​мика (экономичность раскроя листа), и трудовые умения, и полный простор для фантазии, твор​чества, и возможность пообщаться учащимся друг с другом – пообсуждать, у кого что и как полу​чилось и почему, и т.д. То есть учебный процесс преображается до неузнаваемости.


Другой пример, более сложный. Пятиклассникам предлагается написать свой, авторский учебник истории. При этом предполагается рабо​та школьников со специально создаваемыми тек​стовыми документально-историографическими комплексами. Их основу составляют тексты изучаемой эпохи, собранные по принципу трех противоре​чий (событийного, историографического, жанро​вого). Благодаря принципам отбора такой ком​плекс становится квазипроизведением и содер​жит множество мыслимых версий по поводу тех или иных событий, что и создает условия для ре​ального учебного диалога в классе. Детям предла​гается написать свой учебник Отечественной ис​тории, в котором тексты глав, вопросы и зада​ния, иллюстрации, карты и схемы – плод кол​лективной работы пятиклассников. При этом су​щественно, что документальный исторический комплекс составляется по определенным прави​лам: он имеет не одно, а целое поле разных, но равноправных интерпретаций и прочтений. Имен​но это свойство документального комплекса поз​воляет выстроить в классе реальный учебный ди​алог. Могут возникать даже взаимоисключающие версии тех или иных событий, и все они будут иметь равные права на существование. Урок ме​няет жанры: вместо рассказа или объяснения воз​никает беседа.


Предлагаемая работа школьников с докумен​тально-историографическими комплексами пре​вращает образовательный процесс из детерми​нистского в вероятностный. Создается развиваю​щая образовательная среда, инициирующая твор​ческий процесс у всех участников учебной ситуа​ции, в том числе и у учителя. Разумеется, не ста​вится задача превратить школьников в маленьких историков, но важна сама возможность настоя​щей «исторической деятельности» вместо заучивания готового материала учебника. Как видим из приведенных примеров, метод учебных проектов позволяет направить учебный процесс совсем в другое русло.


Другой современной разновидностью ком​плексной системы обучения стало так называе​мое модульное обучение или, иначе, метод учеб​ных единиц, согласно которому учебные материа​лы составляются из отдельных законченных учеб​ных модулей, имеющих практическую, в том числе профессиональную направленность на освоение определенных практических действий. Модульное обучение в настоящее время получило довольно широкое распространение в Англии, США, мно​гих других странах.


Так, в Англии трехгодичный курс «Высшего национального диплома по дизайну» содержит 17 таких единиц-модулей, каждый из которых со​держит 3-7 пунктов. Сведения из отдельных дис​циплин (в традиционном понимании) – по эстетике, истории искусств, математике и т.д. рас​пределяются, как бы  «растаскиваются» по различ​ным модулям в виде «вкраплений». В содержании каждой «единицы» подробно расписаны: цели и задачи ее изучения, требования к знаниям и уме​ниям студентов, методы обучения, общие задачи оценки знаний и умений студентов, а также ка​кую долю в процентах к общей оценке за «едини​цу-модуль» составляют те или иные компоненты знаний и умений. Причем, каждому студенту вы​дается журнал-дневник текущих оценок, полно​стью повторяющий содержание всех единиц-мо​дулей со всеми вышеперечисленными требовани​ями. Как видим, указанные «единицы-модули» и выступают, по сути дела, в роли учебных проек​тов. Возможно, такая подготовка является эффек​тивной для некоторых профессий, в первую оче​редь, прикладного характера. Но вряд ли в такой системе обучения можно подготовить професси​онального математика, инженера и т.п., т.к. мо​дульное обучение вряд ли может дать системати​ческое фундаментальное образование.


Международной организацией труда разрабо​тана модульная система подготовки рабочих непо​средственно на предприятиях для развивающихся стран, которая в этих странах получила довольно широкое распространение. Суть этой системы в том, что в основе каждого модуля лежит конкрет​ная технологическая операция. В модуль включа​ются отдельные теоретические сведения, необхо​димые рабочему для ее выполнения: элементы материаловедения, технического черчения и т.п., а также совокупность практических работ, необходимых для освоения данной операции. Время освоения одного модуля – 1-2 недели. После этого ученик может приступать к работе. Через какое-то время его отзывают вновь на обучение – он осва​ивает следующий модуль-операцию. И так далее. По освоении всех модулей, предусмотренных про​граммой, он получает сертификат профессиональ​ного рабочего. Эта система модульно обучения МОТ весьма доступна в экономическом отноше​нии для бедных стран. Но недостаток ее тот же – отрывочные, «клочкообразные» теоретические сведения не могут составить полноценного систематизированного образования.


В то же время модульная система обучения ока​залась весьма перспективной и эффективной в современных условиях для повышения квалифи​кации и профессиональной переподготовки спе​циалистов и рабочих в дополнительном профес​сиональном образовании, при внутрифирменном обучении персонала, в переподготовке безработ​ных и других категорий незанятого населения, т.е. там, где на фундаменте систематического базо​вого образования человеку необходимо освоить новый объект деятельности или новые действия с каким-либо объектом.


5. Следующая классификация форм обучения по основанию непосредственного или опосредованного общения обучающихся с педагогом и/или учебными материалами:

· обычный, традиционный вариант – обучающийся непосредственно встречается с педаго​гом, у него есть перед глазами книги и другие средства обучения;
· другой, сравнительно новый и перспектив​ный вариант – опосредованное общение с педагогом и средствами обучения согласно принципу «доставки образовательных услуг на дом», что чрезвычайно важно для России из-за ее огром​ной территории, слабой дорожно-транспортной сети и низкой территориальной мобильности населения. 

К формам опосредованного общения от​носится, в первую очередь, дистантное обучение – форма обучения, отличающаяся преимущест​венно разделенным во времени и пространстве опосредованным учебными текстами общением обучающих и обучающихся. Руководство обучени​ем осуществляется через установочные лекции и посредством инструктивных материалов, рассы​лаемых по почте или/и через современные сред​ства коммуникации, а также в ходе периодичес​ких очных контактов обучающих и обучающихся. Сюда же можно отнести Интернет-обучение, в том числе самоучение, телевизионные образовательные программы и т.д.


6.
Классификация форм обучения по числу педа​гогов, одновременно проводящих учебное занятие:

· обычный, традиционный вариант: одно за​нятие – один педагог (учитель, преподаватель, тьютор и т.д.);
· одно занятие – два и более педагогов: би​нарные уроки, когда два учителя проводят одно занятие, например, учителя физики и химии од​новременно ведут занятие по теме «Электролиз»;
· лекция-панель (США), когда в дискуссии участ​вуют несколько высококвалифицированных пре​подавателей-экспертов, высказывающих перед студентами каждый свое мнение. Обсуждение той или иной проблемы известными специалистами позволяет показать обучающимся разнообразие мнений, подходов к ее решению; и др.


7. Классификация форм обучения по постоян​ству или эпизодичности работы педагога с данным контингентом обучающихся:

· обычный, традиционный вариант – один педагог ведет учебную дисциплину постоянно и целиком;
· другой вариант – для проведения отдель​ных разовых занятий приглашаются другие педа​гоги, в том числе так называемые «гостевые про​фессора» – крупные ученые-специалисты в той или иной области, в том числе из-за рубежа, чтобы рассказать о подходах к решению тех или иных проблем в различных странах; или приглашаются знаменитые писатели, художники и т.п. Или же, в другом варианте, разные разделы одного и того же курса читаются разными профессорами.


8. Классификация форм обучения по основанию «монолог-диалог»:

· традиционный вариант – монологическое обучение: учитель, лектор говорит, показывает – все обучающиеся слушают и записывают, или ученик отвечает урок – учитель и все остальные учащиеся слушают;

· диалогические формы занятий, в том чис​ле интерактивные формы учения-обучения, которое происходит в процессе обмена информа​цией, идеями, мнениями между субъектами учеб​ного процесса. 

Диалог в этом случае может быть как непосредственным вербальным диалогом, так и опосредованным диалогически организованным (интерактивным) письменным текстом, включая работу в режиме реального времени в сети Ин​тернета. Кстати, во многих странах Европы в клас​сах, аудиториях столы преподавателя, учителя и обучающихся расставлены подковой или кругом – так, чтобы каждый участник занятий мог ви​деть и разговаривать с любым другим. Это уже ста​ло настолько обычным явлением, нормой, что, когда автор в одном английском колледже, про​ходя вместе с сопровождающими по коридору, заглянул в классную комнату, которую сопровож​дающие показывать не хотели: там стояли столы в обычном «фронтальном» порядке, сопровожда​ющие явно смутились и сказали: «Извините, это у нас класс для группы умственно отсталых сту​дентов». Не пора ли нашей педагогической обще​ственности задуматься над этой фразой?!


К диалоговым формам относятся также клуб​ные формы учебной работы, мастерские, гости​ные и т.п.


9. Классификация форм обучения по месту проведения учебных занятий:

· стационарные занятия в одном и том же месте – в школе, университете и т.д.;
· выездные занятия – экскурсии, выездные занятия на предприятиях, в других образователь​ных учреждениях, производственная практика обучающихся, летние учебные лагеря, воскрес​ные школы, выездные школы (например, школы молодых ученых) и т.п.


10. Классификация форм занятий по их целевой направленности: вводные занятия, занятия по фор​мированию знаний и умений, занятия по обобщению и систематизации знаний и умений, за​ключительные занятия, занятия по контролю освоения учебного материала: контрольные рабо​ты, тестирование, собеседования, коллоквиумы (групповая форма собеседования педагога с обучающимися), зачеты, экзамены, защита рефера​тов, курсовых и дипломных работ; а также само​оценивание обучающимися.


11. Классификация форм обучения по видам учеб​ных занятий: урок, лекция, семинар, лаборатор​ная и лабораторно-практическая работы, практическое занятие, консультация, конференция, тьюториал (активное групповое занятие, направ​ленное на приобретение опыта обучающимися по применению концепций в модельных стандарт​ных и нестандартных ситуациях), игра, тренинг (специальная система упражнений по развитию у обучающихся творческого рабочего самочувствия, эмоциональной памяти, внимания, фантазии, воображения и т.п.) и т.д. В свою очередь каждая из этих форм может быть расклассифицирована и по другим основаниям. Так, игровые формы мо​гут быть классифицированы по одному из оснований (по организации): предметные, сюжетные, ролевые, эвристические, имитационные, дело​вые, организационно-деятельностные и т.д.; по другому основанию (по коммуникативному взаи​модействию): индивидуальные, парные, группо​вые, фронтальные.


Итак, мы привели одиннадцать независимых классификаций форм обучения. Как видим, в пе​дагогике, в практике образования – отечествен​ной и зарубежной – накоплен огромный арсенал форм обучения. Попробуем теперь рассмотреть, в каких тенденциях будет развиваться их примене​ние в перспективе, при переходе от индустриаль​ного к постиндустриальному обществу, обществу «образованных людей».


Одним из серьезнейших недостатков всей си​стемы отечественного образования до сих пор ос​тается неизживаемый «знаниевый подход» («знаниевая парадигма») – обучающийся по-прежне​му рассматривается как бы в роли «копилки», в которой накапливаются знания, умения, навыки. Между тем учение необходимо рассматривать как активную деятельность обучающегося по самоизменению. Таким образом, принципиально новый под​ход ко всей постановке учебно-воспитательного процесса в современных социально-экономичес​ких условиях заключается в том, чтобы ответить на один вроде бы простой, но очень существен​ный для всей российской школы вопрос: учащего​ся, студента, слушателя учат, или он учится?

Ведь вся отечественная и общеобразователь​ная, и профессиональная школа длительное вре​мя, особенно в застойный период, была ориен​тирована на обучение молодежи, которая в мас​се своей учиться не хотела – образование в об​ществе того времени было фактически не востре​бованным, мотивация к учению у школьников и студентов была низкой. Отсюда сложилась та ори​ентация учебно-воспитательного процесса, что педагог «тянет» учащегося, студента к знаниям. Он сначала должен его уговорить, чтобы тот слу​шал, затем все подробно объяснить и растолко​вать, а учащийся, студент, если соизволит, дома этот материал заучит. И вот из-за стремления за​ставить обучаемых осваивать учебный материал их аудиторная учебная нагрузка доводилась и в об​щеобразовательной школе, и в профессиональных учебных заведениях всех уровней до 40-50 часов в неделю. А оптимальной формой организа​ции учебно-воспитательного процесса в такой ситуации как раз и являлась классно-урочная си​стема, которая давно уже во всем мире зовется «обучение в коробке для яиц». Она была чрезвы​чайно удобна тем, что материал подается малы​ми дозами. Учащиеся, студенты все время нахо​дятся под контролем преподавателя (а препода​ватель, добавим, под контролем руководителя учебного заведения и инспектора). Черты класс​но-урочной системы просматриваются даже в ву​зах, однако полному внедрению ее туда препят​ствовали, конечно, традиции высшей школы.


В современных социально-экономических ус​ловиях ситуация принципиально меняется. В ры​ночной экономике знания, квалификация стано​вятся главным капиталом специалиста. Исчезают проблемы дисциплины и мотивации учащихся и студентов к учению – они сами хотят учиться. Во главу угла ставится самостоятельная работа обу​чающегося, самоорганизация его учебной деятель​ности. Учебно-воспитательный процесс коренным образом преображается: позиция «учитель как бы впереди ученика» должна поменяться на позицию «ученик как бы впереди» (кроме, конечно, на​чальной школы). Учитель, преподаватель должен сориентироваться, направить учащегося, студен​та – вводными и обзорными лекциями, а затем «пропустить его вперед» для самостоятельной ра​боты и время от времени консультировать, под​правлять в его самостоятельном движении от незнания к знанию – посредством индивидуальных и групповых консультаций, организацией учеб​ной работы в интерактивных формах, в малых группах и командах, игр и т.д. Кстати, во многих странах учебная нагрузка студентов университетов снижена до 12-15 учебных часов в неделю, студентов колледжей – не более 20 часов. Оче​видно, эта же тенденция будет развиваться и у нас в весьма недалекой перспективе.


Направление, специфическое для средних учебных заведений, школ, гимназий, профтеху​чилищ, техникумов, лицеев и колледжей – это переход с, в основном, урочной формы органи​зации учебных занятий на лекционно-семинарские формы. Проблема, которая, по мнению ав​тора, давно назрела, но которая почти не реша​ется из-за традиционной привычки педагогичес​кого корпуса этих учебных заведений к так назы​ваемому «комбинированному уроку», а также осо​бой привязанности к нему инспекторов всех ка​тегорий.


Характерно, что при чтении лекций перед работниками образования автор регулярно задает вопрос «Урок – основная форма» – кто автор этой фразы?» И неизменно получает ответ: «Я.А. Коменский». Да, действительно, великий чешский педагог изобрел урок и коллективную классно-урочную систему. И на сегодняшний день для на​чальной школы ничего лучшего, кроме урока трудно придумать. Но фраза «урок – основная фор​ма» – она из печально известного постановления ЦК ВКП(б) 1932г. о школе, когда из системы образования изгонялось всякое творчество и ина​комыслие, когда все и вся ставились под жесто​чайший контроль. Так не пора ли задуматься уче​ным-педагогам, руководителям образования, ме​тодистам и т.д. – до какой поры будем выполнять директивы ЦК ВКП(б)?! И перестать повторять как заклинание «урок – основная форма» Ведь мы живем в совершенно другой эпохе!


Таким образом, можно констатировать, что дальнейшее применение форм учебной работы будет смещаться в стороны: развития многообра​зия форм получения образования (открытое об​разование, экстернат и т.д.), смещения акцентов на самоучение и самостоятельную работу обуча​ющихся, рациональное сочетание дисциплинар​ного (предметного) и объектного (модульного) обучения, развития дистантного обучения, разви​тия нетрадиционных форм учебных занятий, в первую очередь диалоговых, интерактивных, сме​щение акцентов в контроле достижений обучаю​щихся на их самооценивание.

Литература.

1. Журнал «Специалист», декабрь 2011г.

2. Журнал «Специалист», январь 2012г
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I. Введение.






     «Творчество - есть освобождение                       от рабства»













Н.Бердяев


Формирование творческой личности довольно сложный педагогический процесс, так как само определение творческая личность включает много понятий и требований.


Доказано, что творчество - это не удел избранных. Следовательно, можно и нужно обучать методам. Формирование способностей генерировать идеи, решать творческие задачи осуществляется при изучении всех дисциплин в МТЭТ на протяжении всего периода обучения.


Ведь цель подготовить творчески мыслящих специалистов среднего звена - процесс длительный. Во время конкурсов «Научно-технического творчества студентов» видны очень хорошие результаты работы.


Несомненно, что самостоятельно приобретенные человеком знания могут обеспечить успех в профессиональной деятельности. Знания, полученные только под воздействием педагога, не могут быть столь же результативно преобразованы в достояние личности. Надо учить мыслить студентов научно и творчески. Формируемый у студентов в процессе обучения стиль мышления отличается от стиля мышления ученого. Особенности его обусловлены направленностью процесса обучения на усвоение уже полученных наукой знаний и на их применение в дальнейшей профессиональной, практической и познавательной деятельности. Формируемый в процессе стиль мышления тяготеет к практике. Руководствуясь им студент стремится установить связь полученных теоретических знаний с практическим использованием.


Самореализация личности чаще всего раскрывается на практических и лабораторных работах, на курсовом проектировании, где имеется возможность индивидуального подхода к каждому студенту, где можно изучить интересы, особенности мышления каждого студента. Учитывая дифференцированный подход, преподаватель предлагает студентам индивидуальные задания. Некоторые студенты выдвигают встречные предложения: темы своего творчества.


При выполнении таких заданий студент должен раскрыть актуальность поставленной задачи, наиболее рациональные формы решения, применение современных методов и технологий, практическое применение.

II. Формирование у студентов навыков 

творческой деятельности.


Процесс формирования навыков творческой деятельности студентов начинается с диагностики уровня базового (школьного) и общепрофессионального образования и уровня креативности. Формирование навыков начинается на уроках, используя следующие приемы:

· постановка проблемных вопросов, заданий, требующих мыслительной деятельности;

· проблемное изложение материала.


Студенты вначале учатся выполнять самостоятельную работу на простейшем уровне: готовят сообщения, доклады, обобщают материалы из различных источников.


Проводя уроки по традиционной методике, применяются мини-исследования, экспресс-исследования, приучают студентов самостоятельно работать с учебной литературой. Используют активные методы обучения и нетрадиционные формы уроков: уроки-конкурсы, деловые игры.


Дальнейшая творческая работа тщательно планируется:

· определяется проблема и масштаб творческой деятельности;

· проводится сбор информации;

· анализируются полученные данные;

· представляются результаты работы.


Так на уроках по дисциплине «Техническое оснащение и охрана труда» в течение I семестра перед студентами ставятся проблемные задания, они выполняют мини-исследовательские работы.


Во II семестре перед студентами ставится задача: выполнение творческой работы, причем степень сложности и тему студенты выбирают самостоятельно, в зависимости от своих желаний и возможностей.

1 уровень сложности: 

авторская работа, которая предполагает разработку студентом принципиально новой машины. Студент выполняет графическую часть: принципиальная схема машины, общий вид (формат 24) и пояснительная записка, которая должна содержать:

· назначение машины

· основные части

· принцип действия

· правила эксплуатации

2 уровень сложности: 

представление машины или аппарата, новейших моделей, разработанные российскими или зарубежными фирмами. Студент должен представить графическую часть: принципиальная схема, общий вид (формат 24) и пояснительную записку, содержащую:

· назначение машины

· основные части

· принцип действия

· правила эксплуатации
3 уровень сложности: 

I вариант - представить обзор новой техники, выпускаемой российскими или зарубежными фирмами. Эта работа выполняется в виде альбомов и должна содержать общий вид машин, их назначение и технические характеристики. 

2 вариант - представить обзор новой торговой техники, реализуемой Мурманскими фирмами по продаже торговой технике. Работа выполняется в виде альбома с фотографиями торговой техники и их технические характеристики.


Студент сам определяет вид творческой работы, тему. Для выполнения творческой работы необходимо работать самостоятельно с технической литературой, журналами.

Для выполнения работы дается 1,5 месяца.

Все творческие работы рассматриваются публично в три этапа:

1 этап

Научно-технические конференции в группах.


На этих конференциях студент представляет свою работу и отвечает на вопросы студентов своей группы.


Коллективно определяют лучшие работы группы по следующим критериям:

· творческий характер

· научность

· практическая направленность

2 этап

Научно-техническая конференция групп 

II курса по дисциплине 

«Техническое оснащение и охрана труда».


На эту конференцию представляются наиболее интересные работы с каждой группы. Студенты представляют свои работы и на конференции идет их обсуждение.

Критерии оценки творческих работ студентов по итогам 2 этапа научно-технического творчества студентов по дисциплине «Техническое оснащение и охрана труда»:

1. Научность

2. Творческий характер

3. Практическое применение

4. Сложность

5. Самостоятельность

Лучшие работы выбираются на конференции открытым голосованием.

3 этап

Смотр научно-технического творчества студентов техникума.


Желательно по итогам общей конференции научно-технического творчества студентов выпускать «Сборник научно-технических работ студентов по дисциплине».


На протяжении последних пяти лет на итоговой конференции творческих работ (форма конференции может быть различна: «суд», «пресс-конференция» и т.п.) выбирались лучшие творческие работы. Результаты освещались публично и вывешивались на стенде в кабинете.


Существенную роль в творческой работе студентов должны играть творческие лаборатории, созданные на базе цикловых комиссий и имеющие несколько направлений. 


Например:

· Сложная бытовая техника.

· Продовольственные товары, выпускаемые в Мурманской области.

· Новые виды торговой техники.

· Блюда кухонь стран Баренц-региона.


По каждому из направлений должна работать группа студентов во главе с преподавателем.


Работа по научному творчеству студентов должна быть одним из важнейших направлений работы предметных комиссий. Работа научного студенческого общества, творческих лабораторий, участие в научно-практических конференциях должно быть повседневной работой.


В техникуме в течение нескольких лет по результатам практики проводят конференции многие преподаватели: Жарикова Т.Б., Смирнова Л.Н.,             Василина Л.А. и другие.


В последние годы в техникуме поддерживается высокий уровень подготовки курсовых работ, в чем заслуга преподавателей Екимовой Н.Н., Жариковой Т.Б., Егоровой Т.Ф. и других.


Структура организации творческой деятельности студентов должна выглядеть следующим образом:

1. Планирование творческой деятельности студентов.

2. Методика разработки тематики творческой деятельности студентов.

3. Работа студенческого совета, целью организации творчества студентов.

4. Работа методического совета техникума, где определяются основные направления работы в единстве преподаватель - студент, где обсуждают возникшие проблемы и лучшие курсовые и творческие работы.

5. Работа факультативов.

6. Работа творческих лабораторий.

7. Публикация методических рекомендаций по выполнению курсовых работ.

8. Защита студентами своих работ.


На современном этапе обучения «Во главу угла ставится самостоятельная работа студентов. Учебно-воспитательный процесс должен коренным образом преображаться: позиция «преподаватель впереди студента» должна поменяться на позицию «студент впереди». Преподаватель должен сориентировать, направить студента вводными и обзорными лекциями, а затем «пропустить его вперед» и время от времени консультировать, подправлять его в его самостоятельной деятельности». 











академик А.М.Новиков


Современный социум предъявляет особые требования к подготовке конкурентоспособного специалиста: высокий профессионализм, компетентность, высокий интеллектуальный уровень, возможности перемены трудовых функций в процессе деятельности. Задача образования состоит в том, чтобы научить его успешно учиться всю жизнь.


Ученые педагоги выделяют четыре уровня самостоятельной продуктивной деятельности студентов, соответствующие их учебным возможностям:

· копирующие действия;

· репродуктивная деятельность;

· продуктивная деятельность;

· самостоятельная деятельность.


В соответствии с уровнем самостоятельной продуктивной деятельности можно выделить четыре типа самостоятельной работы:

1. Воспроизводящие самостоятельные работы по образцу формируют фундамент подлинно самостоятельной деятельности студента. Роль преподавателя - определить для каждого студента оптимальный объем работы.

2. Реконструктивно-вариативные самостоятельные работы учат анализировать события, явления, факты, способствуют развитию внутренних мотивов к познанию.

3. Эвристические - формируют умения и навыки поиска ответа за пределами известного образца. Студент самостоятельно определяет пути решения задачи и находит их.

4. Творческие - являющиеся венцом самостоятельной деятельности студентов.


По результатам научно-технического творчества студентов желательно проводить «Праздник творчества», как алгоритм локальной воспитательной системы, как образовательный проект.


«Праздники творчества» направлены на:

· развитие духовных сил, способностей и умений, позволяющих человеку преодолевать жизненные трудности;

· формирование характера и моральной ответственности в ситуациях адаптирования к социальной и природной сферам;

· обеспечение возможностей для личного и профессионального роста и самореализации;

· овладение средствами, необходимыми для достижения интеллектуально-нравственной свободы, личной автономии и счастья;

· создание условий для самореализации творческой индивидуальности и раскрытия духовных потенций.


Творческая деятельность предусматривает:

· процесс взаимодействия  индивидов;

· информационный процесс;

· отношение людей друг к другу;

· процесс взаимопонимания.


В центре внимания преподавателей при проведении научно-технического творчества студентов должен быть феномен креативности, т.е. творческой направленности личности. Это налагает на педагогов ответственность: поддержать ростки творчества, распознать сферу творческой направленности студента, создать возможности для дальнейшего развития.


Возможно творческое сотрудничество между студентами различных групп и курсов.


Первоначальные проекты могут носить даже фантастический характер. Например, студент создает рюкзак с говорящим компасом, или фирменное блюдо из плавников акулы, или машину для чистки апельсинов, или весы с заморозкой продуктов. Все это  творчество студентов, и преподаватель должен поощрять такую деятельность и очень тактично направлять.


Продукты творческой деятельности студентов обеспечивают их потребность на самовыражение.


Творческая деятельность повышает духовную осмысленность внутреннего и окружающего мира, помогает справиться с комплексами, учит восстанавливать нормальное духовное состояние, дает заряд энергии и много нового для будущей жизни.


Оценивая пережитые творческие ситуации, студенты отмечают (из студенческих анкет):

· развивают интеллект и речь;

· стимулируют интерес к учебе;

· углубляют знания по предметам;

· развивают интеллектуальные способности;

· развивают пространственное воображение;

· учат работать самостоятельно;

· учат выступать перед публикой;

· развивают мышление, технические мысли, фантазии;

· открывают скрытые способности к изобретательству;

· помогают увидеть мир;

· знакомят с разными видами творчества.
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Содержание и методы обучения - это те компоненты учебного процесса,  которые наиболее активно влияют на результаты подготовки специалистов.

Содержание и методы обучения - категории дидактики  (теории образования и обучения). Методы обучения - это способы взаимосвязанной деятельности преподавателя и учащегося, направленные на овладение учащимися знаниями, умениями и навыками, на воспитание и развитие в процессе обучения.  Использование разнообразных методов и приемов создает у учащихся интерес к самой учебно-познавательной деятельности, что чрезвычайно важно для выработки мотивированного отношения к учебным занятиям.

Принято несколько классификаций методов обучения, имеющих разные основания. Так, методы классифицируют по источнику учебной информации  (наглядные, словесные, игровые, практические), по способу взаимодействия обучаемых и обучающих  (объяснительно-иллюстративный, частично поисковый, проблемный,  исследовательский).

Предлагаемая классификация основана на направленности методов на  решение дидактических задач.

Методы делятся на две группы: методы направленные на первичное овладение знаниями, и методы, способствующие закреплению и совершенствованию знаний и овладению умений и навыков. 

В зависимости от степени активности студентов в процессе обучения первая группа делится на информационно-развивающие и проблемно-поисковые, а вторая - на репродуктивные и имитируется как ситуация профессиональной деятельности,  так и сама профессиональная деятельность. Имитирующие методы в свою очередь делятся на игровые и неигровые в зависимости от тех условий, в которые включаются учащиеся, ролей, которые они выполняют,  взаимоотношений между ними (ролями).

I.  АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ.
1. Неимитационные:  проблемная лекция, эвристическая беседа, учебная дискуссия, поисковая лабораторная работа, исследовательский метод, самостоятельная работа с обучающей программой, самостоятельная работа с книгой.
2. Имитационные:

а) неигровые: анализ конкретных производственных ситуаций, решение ситуационных производственных задач, упражнения-действия по инструкции (лабораторная работа,  практическая работа),  выполнение индивидуальных заданий в процессе практики.
б)  игровые: имитация деятельности на тренажере, разыгрывание ролей  (элементы игры), деловая игра.

II. Информационно-развивающие методы обучения.


К информационно-развивающим относятся такие методы, с помощью которой учащиеся получают информацию в готовом виде - в изложении преподавателя, диктора кинофильма, учебного пособия.

Лекция - метод обучения, представляющий монологическое изложение преподавателем учебной информации. В качестве метода лекция может быть использована и на комбинированном уроке. Преимущество лекции в том, что она имеет четкую композицию, компактна, предполагает стройное и доказательное монологическое изложение материала. На лекции за сравнительно небольшое количество времени может быть дан большой по объему материал, а благодаря системности его подачи у учащихся можно создать целостное представление об изучаемом явлении или объекте.

Лекция требует от преподавателя владения ораторским искусством, строгой логичности, ясности суждений.

Материал лекций излагается следующим образом,  что бы его легко было записать, интонационно выделяют основные положения, которые формулируют кратко, удобно для записи. На доске лектор дает краткие записи, структуры учебного материала. Лекция может сопровождаться показом иллюстративных материалов: плакатов, слайдов и т.п.

Рассказ,  как метод обучения, представляет собой монологическое сообщение преподавателя о каких-то событиях, фактах, явлениях. Используется для конкретизации каких-либо теоретических положений, создания интереса к учебному материалу.

Рассказ имеет живой эмоциональный характер, нередко связан с личным отношением рассказчика к передаваемым событиям. Основные требования к рассказу:  эмоциональная подача материала, образность, художественное изложение.

Объяснение - наиболее часто используемый метод обучения,  когда преподаватель сообщает основные сведения, подтверждает их записям на доске, демонстрацией учебных пособий, обращается к учащимся с вопросами подтверждения того или иного положения, организует учащихся на оформление записей в тетрадях.

Беседа, в отличие от объяснения, представляет собой диалог, в котором преподаватель путем вопросов актуализирует знания учащихся по другим учебным предметам по ранее изученным темам. Анализируя, уточняя и обобщая ответы, педагог формулирует выводы и теоретические положения.

Для сообщения нового учебного материала распространен метод демонстрации учебного кинофильма. В отличие от научно-популярных фильмов,  которые часто используют в техникумах, особенность учебного кинофильма в том,  что он по содержанию полностью отвечает учебной программе.


При самостоятельной работе с книгой может быть использована различная литература: учебная, дополнительная, справочная, нормативная.  В техникуме она может быть одним из элементов урока,  в процессе которого формируется учение и навыки работы с книгой.
Самостоятельная работа с обучающей программой.

Развитию самостоятельности и познавательной активности способствует программированное обучение,  преимущество которого в обязательной обратной   индивидуальной  связи учащегося с преподавателем.


Сущность программированного обучения заключается в том,  что учащиеся самостоятельно прорабатывают материал в основе специальной подготовленной программ. Программа состоит из ряда «кадров» или «шагов», содержащих новый материал для изучения, за каждым «кадром» следует конкретный вопрос или задание,  благодаря которому можно проверить усвоил ли учащийся прочитанный материал,  если усвоен, то учащийся допускается к изучению следующего «кадра», если нет - возвращается к старому материалу.

Программирование может быть машинным и безмашинным.

Программированное обучение имеет преимущества: оно требует от учащегося самостоятельной работы, достаточно напряженной,  в то время как при объяснении материала преподавателем учащийся может быть пассивен.
III. Проблемно-поисковые методы обучения.


Отличительной чертой проблемно-поисковых методов является постановка перед учащимися вопроса (проблемы), на который они самостоятельно ищут ответ,  как бы создают новые знания, делают «открытие», формулируют теоретические выводы. Проблемно-поисковые методы требуют активной мыслительной деятельности учащихся, поиска, анализа собственного опыта, знаний, умений делать выводы. Несомненно, эта деятельность должна проходить под руководством преподавателя.

1. Проблемная лекция отличается от обычной тем, что начинается с вопроса, постановки проблемы,  которую в ходе изложения материала лектор последовательно и логично решает или раскрывает путем решения. Проблемные вопросы могут ставиться и во время лекции, перед изложением самой мысли.

Эвристическая беседа - представляет собой ряд вопросов преподавателя, направляющего мысли и ответы учащихся. Беседа может начинаться с сообщения фактов, явлений, демонстрации фрагментов кинофильма, показывающая проблемные ситуации, которые надо решить.

В ходе эвристической беседы преподаватель путем умело поставленных вопросов заставляет учащихся на основе имеющихся знаний делать выводы. Учащиеся делают «открытия», получают новые звания, что доставляет им удовлетворение. Степень проблемности в беседе может быть выражена по-разному: это может быть цепочка вопросов, или постановка проблемы.

Учебная дискуссия - один из методов проблемного обучения. Суть ее состоит в том,  что преподаватель излагает две различные точки зрения, касающиеся одной и той же проблемы, и предлагает учащимся выбрать и обосновать свою позицию. Преподаватель поддерживает дискуссию,  раскрывая,  уточняя аргументы спора, вводя дополнительные вопросы.

Для дискуссии выбирают такие вопросы,  когда наличие двух точек зрения, житейской и научной, может быть естественной, не следует создавать искусственные ситуации,  когда кто-либо отстаивает заведомо ложную точку зрения, будучи убежденным в том, что она ложная.

Поисковая лабораторная работа - это лабораторная работа по инструкции, на основании которой учащиеся могут сделать тот или иной вывод.

Исследовательский метод.  В практике обучения он используется, когда учащиеся самостоятельно осуществляют учебное исследование, а потом на занятиях докладывают о его результатах или подтверждают этим материалом теоретические положения курса.
IV. Методы практического обучения.


Казалось бы, умения и навыки проще формировать в процессе производственной практики,  но опыт показывает,  что это совсем не так.

Если умения и навыки по рабочей профессии в основном формируются на практике,  когда учащиеся на рабочем месте постоянно выполняют ту или иную работу,  то овладение умениями техника-технолога на практике происходит менее успешно.  В период технологической,  преддипломной практики не каждому учащемуся удается выполнять весь комплекс задач,  поработать дублером технолога,  бригадира, директора. Зачастую в период этой практики учащиеся выполняют работу необходимую производству. В этом отношении обучение на практических занятиях, в курсовом проектировании может быть более целенаправленным.

Существуют активные методы обучения профессиональным умениям и навыкам, к ним могут быть отнесены: анализ производственных ситуаций, решение ситуационных производственных задач, имитация деятельности на тренажере, выполнение практических заданий в процессе практики, деловые игры и т.д.
Анализ производственных ситуаций.

Большое место в работе специалиста занимают задачи аналитического характера. Умение анализировать, оценивать ситуацию на основе анализа,  принимать решения - неотъемлемые качества каждого руководителя.


Сущность этого метода состоит в том,  что учащимся предъявляется какая-то производственная ситуация,  в которой охарактеризованы условия и действия учащихся.

Учащимся предлагается оценить: правильно ли действовали участники событий, дать анализ и заключение о том, на основания чего они оценили действия участников.

Например: дано описание несчастного случая на производстве и действие в этой ситуации должностных лиц. Учащимся следует оценить ситуацию, определить, кто из участников действовал правильно, кто допустил ошибки, в чем они заключаются,  высказать мнение, как они бы поступили.

Или такая ситуация:  зав. производством получил по накладной сырье и продукты, необходимые для выполнения производственной программы. К концу рабочего дня для приготовления новой партии блюд не хватило зеленого горошка,  белокочанной капусты для овощного супа и молока для каши и гарнира. Зав. производством исключил из меню блюда,  в которые входят недостающие продукты. Чем объяснить создавшуюся ситуацию? Правильно ли поступил зав. производством? Как поступили бы Вы? Почему?

Основным дидактическим материалом для анализа производственной ситуации является словесное описание. Ситуации могут быть выполнены в виде чертежей планов, схем, документов с заложенными в них ошибками, выявление которых является методом обучения.

Решение ситуационных производственных задач. Основным дидактическим материалом является ситуационная задача,  которая включает в себя условия, описание ситуации и исходные количественные данные, и вопрос (задание), поставленные перед учащимися.

Пример: предприятие общественного питания получило картофелечистку МОК-400. При вскрытии тарной упаковки и осмотре оборудования оказалось, что в рабочей камере в двух местах отколот абразивный сегмент. Какое решение в этой ситуации должен принять руководитель? На основании каких документов?

Производственные задачи сложны в комплексе. Надо выделить сквозные задачи, проходящие через весь курс, охватывающие несколько предметов, но направленные на достижение конкретной цели, представляющие завершенный процесс трудовой деятельности.

Ситуационные задачи могут решаться индивидуально и коллективно (3-5 человек).

Деловые игры.

При анализе производственных ситуаций, решении ситуационных задач не создает высокий уровень эмоциональной напряженности. Это обусловлено тем, что решения принимаются не в конфликтной ситуации, не путем компромисса между должностными лицами. Преимущество деловых игр состоит в том,  что, взяв на себя ту или иную роль, участники игры вступают во взаимоотношения друг с другом, причем интересы их могут не совпадать. Деловая игра возникла как управленческая имитационная игра.  Деловая игра проводится, как правило, по специальным дисциплинам и чаще всего носит межпредметный  характер.

Деловая игра, которая проходит в техникумах, является дидактической (обучающей) игрой. Ее обязательными элементами и условиями служат:
1. Дидактическая (учебная задача) (направленность на формирование определенного круга умений, уточнение на систематизацию знаний, развитие мышления);
2. Учебная деловая игра связана с ролью, которую выполняет студент. Моделирование процесса труда должно соответствовать тем профессиональным функциям, которые будут выполнять специалисты.
3. Наличие ролей.
4. Различие ролевых целей.
5. Игровая (конфликтная) ситуация, которая выражается в условиях сценария игры.
6. Правила игры, т.е. ограничения и «меры наказания».
7. Коллективный характер игры.
8. Состязательность в игре.

Деловая игра обязательно содержит игровую и учебные задачи, имитирование профессиональной деятельности с помощью тренажеров.

Если учащийся не может иметь дело с аппаратами,  приборами профессиональной деятельности, то можно выполнять эти действия на тренажерах.

Выбор методов обучения зависят от ряда условий: специфики содержания изучаемого материала, общих задач подготовки специалистов, времени, особенностей состава учащихся.

Главным, определяющим в выборе метода обучения, является содержание учебного материала.

Учитывая то,  что каждый из методов имеет свои достоинства и недостатки, преподаватель не может отдать предпочтение тому или иному методу, а, используя их в системе,  во взаимосвязи стремится достичь наилучших результатов.

Литература.

1. Лернер И.Я., Дидактические основы методов обучения. - М., 1981.

2. Бабанский Ю.К., Интенсификация процесса обучения. - М., 1987.

3. Семушина Л.Г., Ярошенко Н.Г., Содержание и методы обучения в средних специальных учебных заведениях. - М., 1980.

Министерство экономического развития и торговли РФ

Мурманский торгово-экономический техникум

Творческая работа

по дисциплине:

«Новое в оборудовании»

Тема:

«Трясун-просеиватель В-2884»











Выполнила:











студентка III курса 











очной формы обучения











по специальности 2711, 











группы Т-31











Ефимова М.С..










Преподаватель:











Р.С. Липкина











Оценка _______

г. Мурманск

2004г.


Для взбивания и замораживания смеси полуфабрикатов в производстве мороженого используют фризеры. Они представляют собой двустенный цилиндр, внутрь которого вводится рецептурная смесь продуктов. Она взбивается механизмом, состоящим из мешалки и ножей. В пространство между стенками цилиндра поступает жидкий холодильный агент (аммиак или фреон 22).


В верхней части фризера располагают панель управления и блок приготовления мороженого. В машинном отделении, которое размещают в нижней части фризера, находится холодильный агрегат с конденсатором воздушного охлаждения, электродвигатель привода шнеков цилиндров и приборы.


Средняя производительность фризера составляет около 200 кг/сутки. В блоке приготовления мороженого размещены два цилиндра с приемными бункерами и впускными клапанами. Цилиндры и приемные бункеры теплоизолированы. Между лопастями шнека и внутренней стенкой цилиндра имеется небольшой зазор, который предназначен для переворачивания массы. Электродвигатель у фризера один на два цилиндра с приемными бункерами, это условие делает фризер экономичным.


В приемный бункер вместимостью 10л заливают жидкую смесь мороженого с температурой 12-18(С до нижней кромки впускного клапана. Необходимое количество смеси через впускной клапан поступает в цилиндр. Хладагент кипит в испарителе, образованном цилиндром и наружной обечайкой. После включения фризера температура кипения хладагента (хладона) постепенно понижается и через 8-9 минут достигает температуры -23 - 26(С. Это происходит благодаря интенсивному замораживанию фризера. При этом жидкая смесь мороженого охлаждается на стенках цилиндра до -5(С и замерзает. Во время процесса охлаждения шнек взбивает смесь, насыщая ее воздухом, а затем снимает замерзшее мороженое со стенок цилиндра и перемещает его в сторону выпускного устройства. Продолжительность приготовления мороженого составляет 10-15 минут.
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