План-конспект

урока по ОБЖ 

ТЕМА: Государственные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе.

ЦЕЛЬ: Ознакомить учащихся с государственными наградами за военные заслуги.

             Воспитывать гордость за свое Отечество, уважение к её истории и воинским заслугам.

УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. История государственных наград за военные заслуги в России.

2. Государственные награды СССР и Российской Федерации.

МЕСТО: класс ОБЖ.

ВРЕМЯ: 45 мин.

МЕТОД: рассказ, показ.

ЗАНЯТИЕ: теоретическое.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ: мультимедийный проектор, компьютер, плакаты «Ордена и медали России», экран, магнитная доска, часы.

УЧЕБНАЯ ЛИТЕРАТУРА, ПОСОБИЯ: учебник ОБЖ 10 кл под редакцией Ю.Л.Воробьёва изд-во «Астрель» 2001; «Ордена и медали СССР» Колесников Г.А., Рожков А.М., изд-во «Народная асвета» Минск 1986. 

ХОД УРОКА.

Вводная часть.

Проверка наличия уч-ся, готовности к уроку, усвоения предыдущего материала.

Уч-ся рассказывают о значении Боевого Знамени воинской части для воинов подразделения.

Оценка знаний уч-ся.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

Уч-ся предлагается: тема урока, цель, учебные вопросы.

1. Учебный вопрос.

Рассказ преподавателя.

В Российском государстве наградная система имеет многовековую историю. Так, например, в XII – XIV вв. наградами за военную службу являлись доспехи, оружие, конь, земельный надел. Существовали и такие виды поощрений, как подарки от имени царя (ковши, кубки, шубы и кафтаны «с царского плеча», а также различные драгоценности), пожалование чинов. Уже с XV в. в России стали изготавливать наградные монеты, то есть фактически медали. Это были «золотые», а позже так называемые московки для массового награждения участников военных сражений и походов. При этом величина этих медалей соответствовала чину награждённого. Воины, вернувшиеся с победой, от воеводы до простого ратника награждались золотыми и позолоченными монетами.

К концу XIX в. в России существовала довольно обширная наградная система. Основоположником её следует считать Петра I, который учредил три ордена и придал системе наград довольно стройный порядок. 

Первым в России (1698 г.) был учрежден орден Андрея Первозванного для награждения за воинские заслуги и государ​ственную службу; в 1714 г.— орден Екатерины (или орден Освобождения), которым награждались лица женского пола царской фамилии или наиболее приближенные к царскому двору; в 1725 г.— орден Александра Невского для награждения представителей высшего генералитета. В дальнейшем были учреждены военный орден Георгия Победоносца (1769 г.) для награждения генералов, адмиралов и офицеров и орден Владимира (1782 г.), которым, кроме генералов, адмиралов и офицеров, награждались классные чиновники.

Помимо перечисленных орденов, в наградную систему Рос​сии в различное время вошли и некоторые иностранные- орде​на. Так, в царствование Павла I к русским орденам были при​числены ордена Анны и Иоанна Иерусалимского, существовав​шие в Шлезвиг-Гольштейне. С включением в состав Российской империи Польши в России стало производиться награждение польскими орденами Белого Орла и Станислава.

Однако все эти высокие награды существовали исключитель​но для привелегированных лиц. Так, например, кавалерами ордена Андрея Первозванного могли стать только лица «благород​ного, знатного, графского или княжеского звания, честного и  беспорочного   происхождения...   в   звании  сенаторов, министров, послов и прочих высоких достоинств или в чине адмиралов, гене-         

ралов...».   Чтобы   стать   кавалером   мальтийского   ордена   Иоанна  Иерусалимского, требовалось доказать, что предки награждаемого получили дворянство за воинские подвиги и что этот дворянский  род  просуществовал   не  менее   150  лет.   При  награждении  некоторыми  из орденов награжденный  обязан  был  уплатить в казну определенную, порой весьма значительную, сумму денег.                          

Таким образом, положение о том, что «все верные и искрен​ние  слуги  отечества  получают  соразмерную  с  заслугами  награду»,  было  пустой фразой.   Ярким  примером  тому  служит  мани​фест  Александра  I   от  30  августа   1814  г.,  которым  за  участие в Отечественной войне 1812 г. представители дворянства награждались специальной бронзовой  медалью на  владимирской ленте,   купечество — медалью   на   анненской   ленте,   духовенство — брон​зовым крестом. О крестьянстве же, вынесшем основную тяжесть этой войны, в манифесте говорилось: «Крестьяне, из среды коих исходит  воин  на  защиту  отечества   и  которые в  самое грозное время показали дух православия, верности и мужества... крестья​не — верный наш народ, да получат мзду свою от бога».

Для ведения всех дел по награждению орденами в апреле 1797 г. Павлом I была учреждена Орденская канцелярия. В 1798 г. эта канцелярия была преобразована в Капитул российского кавалерского ордена, который позднее, с января 1832 г., стал именоваться Капитулом российских императорских и царских орде​нов. Наряду с Капитулом существовал также Комитет для рас​смотрения представления к высочайшим наградам, следивший за тем, чтобы при представлении к наградам были соблюдены уста​новленные нормы, чтобы испрашиваемая награда соответствовала служебному положению награждаемого и т. д.

Кроме орденов, в царской России существовал ряд медалей. Начало изготовления их в России, как одного из видов официаль​ных наград, следует отнести к царствованию Петра I, по повеле​нию которого была выбита в 1709 г. медаль «За Полтавскую победу». Позднее в ознаменование различных исторических, военных или государственных событий учреждались и другие медали. Однако многие из них были не столько наградой за личную храбрость или совершенный подвиг, сколько знаком, свидетельствовавшим об участии в той или иной кампании. В отличие от орденов медалями наряду с представителями привилегированных классов награждались и нижние чины — унтер-офицеры и солдаты.

Первой боевой наградой для персонального награждения унтер-офицеров и солдат стал «Знак отличия военного ордена Георгия Победоносца», учрежденный в 1807 г. Статутом ордена он не пользовался, а в 1913 г. был переименован и стал называться Георгиевским крестом. Награждались им «нижние воинские чины в награду за выдающиеся подвиги храбрости и самопожертвования, против неприятеля в бою оказанные». Георгиевский крест имел четыре степени. Единственной привилегией лиц, награжденных Ге​оргиевским крестом, было освобождение их от телесных наказаний и небольшие ежегодные денежные выплаты.

Кроме Георгиевского креста, для награждения унтер-офицеров и солдат царской армии в 1878 г. была учреждена медаль «За храб​рость», которая с 1913 г. стала называться Георгиевской медалью. Награждение ею производилось за отвагу и мужество, проявлен​ные как в военное, так и в мирное время. Для награждения нижних чинов за длительную и безупречную службу существовали «Знак отличия ордена Анны» и медаль «За усердие».

Выстрел «Авроры» возвестил начало Великой Октябрьской социалистической революции и рождение первого в мире госу​дарства рабочих и крестьян. Одним из первых декретов Всерос​сийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) и Совета Народных Комиссаров (СНК) был декрет от 10 ноября 1917 г. «Об уничтожении сословий и гражданских чинов», кото​рым упразднялись все дореволюционные ордена, медали и другие знаки отличия, а постановлением Народного комиссариата имуществ Республики, опубликованным 9 января 1919г., был упразд​нен и Капитул орденов.

С началом боевых действий против иностранных интервентов и царской армией перед правительством Республики Советов стал вопрос об учреждении знаков отличия для награждения от имени народа наиболее выдающихся его сынов и дочерей, проявивших храбрость и мужество, а также незаурядные военные способности в боях.

16 сентября 1918 г. декретом ВЦИК был учрежден первый советский орден — «Красное Знамя». 

В годы гражданской войны, кроме ордена «Красное Знамя», существовал ещё один вид награды – Почётное революционное оружие, учреждённое декретом ВЦИК РСФСР от 8 апреля 1920 г. Почётное революционное оружие, как награда исключительная, было учреждено для награждения лиц высшего командного состава Красной Армии за особые боевые отличия. Оно представляло собой шашку ( кортик) с вызолоченным эфесом и прикреплённым к эфесу знаком ордена Красного Знамени или револьвер с серебряной пластинкой с надписью. 

 6 апреля 1930 г. Постановлением Президиума ЦИК СССР бы, учрежден орден Ленина., который являлся  высшей наградой Союза Советских Социалистических Республик Награждение орденом Ленина, в отличие от ряда других советских орденов, могло производиться как за боевые отличия и выдающуюся военную деятельность, так и за трудовые подвиги.

В тот же день был учрежден еще один орден — «Красная Звезда» для награждения военнослужащих, воинских частей и соединений за заслуги в деле защиты Родины и укрепления её обороноспособности как в мирное, так и в военное время. 

В 1934 г. Советским правительством была установлена выс​шая степень отличия — звание «Герой Советского Союза». Это звание присваивается гражданам, совершившим выдающийся героический подвиг во славу нашей Родины. Несколько позднее для лиц, удостоенных этой высшей степени отличия, был учрежден особый знак отличия — медаль «Золотая Звезда».

Таким образом, к началу 1936 г. в нашей стране была уста​новлена высшая степень отличия — звание Героя Советского Союза и учреждены пять орденов: орден Ленина, Красного Зна​мени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды и «Знак Почета».

24 января 1938 г. Президиумом Верховного Совета СССР была учреждена первая советская медаль — «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии». Сам факт учреждения юбилейной медали в канун празднования 20-летия Красной Армии являлся признанием заслуг советских воинов и выражением народной любви к ним.

В том же году были учреждены еще две медали — «За от​вагу» и «За боевые заслуги» — для награждения военнослужа​щих Красной Армии, Военно-Морского Флота и пограничных войск за боевые подвиги, совершаемые в период военных действий и при защите государственной границы СССР.

22 июня 1941 г. мирный труд советского народа был прерван вероломным нападением гитлеровской Германии. В тяжелейших боях с гитлеровскими полчищами проявление мужества, отваги и героизма советскими бойцами и командирами приняло небывалый по своему размаху, поистине массовый характер. Яркими стра​ницами в историю Великой Отечественной войны вошли героиче​ская оборона Одессы, Севастополя, Киева и Москвы, оборона Сталинграда и разгром крупнейшей группировки гитлеровских войск в районе этого города, мужественная оборона блокирован​ного Ленинграда и разгром гитлеровцев на Курской дуге, освобож​дение от немецко-фашистских захватчиков Украины, Белоруссии, Молдавии и Прибалтики. Подвиги советских воинов никогда не будут забыты народами многих стран Европы, освобожденных от гитлеровского порабощения доблестными войсками Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Советским правительством во время Великой Отечественной войны был принят ряд мер по дальнейшему совершенствованию советской наградной системы. Одной из них было предоставление права награждения орденами и медалями СССР от имени Пре​зидиума Верховного Совета СССР и права вручения этих наград военным советам фронтов, флотов, армий и флотилий, ряду лиц старшего командного состава.

Вручение наград в большинстве случаев производилось не​посредственно в боевой обстановке, что еще более подчеркивало значение совершенных награжденными подвигов и воодушевляло бойцов и командиров на борьбу с врагом.

Важным мероприятием в период Великой Отечественной войны было также учреждение новых орденов и медалей СССР, вызванное тем, что боевые подвиги советских людей в годы войны приняли невиданный размах, стали весьма разнообраз​ны по своему характеру и различны по степени их значения.

Первый орден, орден Отечественной войны, был учрежден 20 мая 1942 г. Несколько позднее были учреждены и другие военные ордена, большинство которых было названо имена​ми выдающихся русских военачальников и флотоводцев, про​славивших русское оружие и своим беззаветным служени​ем России снискавших добрую память и признательность по​томков.

29 июля 1942 г. были учреждены военные ордена Суворо​ва I, II и III степени, Кутузова I и II степени и Александра Невского. Несколько позднее был учрежден орден Кутузова III степени. Кроме военных орденов, в 1942 г. для награждения героических защитников Ленинграда, Одессы, Севастополя и Ста​линграда были учреждены медали — «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За оборону Сталинграда». Для награждения участников партизанского дви​жения, широко развернувшегося в тылу врага на временно окку​пированной им территории, в феврале 1943 г. была учреждена медаль «Партизану Отечественной войны». 10 октября 1943 г. Президиумом Верховного Совета СССР учреждается орден Богда​на Хмельницкого I, II и III степени.

8 ноября 1943 г. был учрежден высший военный орден Со​ветского Союза — «Победа». В тот же день был учрежден орден Славы I, II и III степени, который в среде военнослужа​щих любовно называют солдатским орденом, так как им в отличие от других советских орденов могут награждаться лишь лица рядо​вого и сержантского состава.

В марте 1944 г. для награждения личного состава Военно-Морского Флота были учреждены два военных ордена — Ушако​ва I и II степени и Нахимова I и II степени и две военные медали — Ушакова и Нахимова. В том же 1944 г. для награж​дения участников оборонительных боев под Москвой, на Кавказе и в Заполярье были учреждены еще три военные медали — «За оборону Москвы», «За оборону Кавказа» и «За оборону Совет​ского Заполярья».

Май 1945 г. вошел в историю как месяц окончания крово-пролитнейшей из войн в истории человечества. 8 мая 19,45 г. в поверженном Берлине был подписан акт о безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии, а на следующий день, 9 мая, Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941— 1945 гг.». 6 июня 1945 г. была учреждена медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 —1945 гг.», а несколько позднее по ходатайству Народного комиссариата обороны СССР Президиум Верховного Совета СССР учредил медали «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Вены», «За взятие Берлина», «За освобождение Белграда», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги» для награждения участников освобождения и взятия этих городов.

В честь победы над империалистической Японией, разгро​мом и капитуляцией которой окончилась вторая мировая война, Пре​зидиум Верховного Совета СССР в сентябре 1945 г. учредил медаль «За победу над Японией» для награждения личного состава частей и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота, принимавших участие в боях с Японией.

Важным мероприятием в области наградной системы явилось утверждение в июне 1943 г. новых правил ношения орденов и медалей  СССР,  введение  лент   к  орденам   и   медалям,   описание лент и правил их ношения. Вместе с утверждением новых правил ношения   орденов   и   медалей   СССР   было   частично   изменено   и описание некоторых из  них, т.  е.  ордена,  имеющие круглую или овальную форму, и медали СССР стали прикрепляться к одежде  награжденных при помощи специальной пятиугольной колодки, обтянутой орденской лентой или лентой медали, а ордена, имеющие звездообразную форму,— при помощи нарезного штифта и гайки. Введение  лент  к  орденам   и   медалям   позволило   награжденным носить вместо орденов и медалей установленные для них ленты, укрепленные на специальных металлических планочках, что было особенно удобно в условиях боевой обстановки.

В период Великой Отечественной войны Президиумом Верхов​ного Совета СССР принимались и другие законодательные акты, вносящие те или иные дополнения в советскую наградную систему. Так, в 1941  г. было принято постановление «Об орденах и меда​лях   СССР   умерших   или   безвестно   отсутствующих   награжден​ных»,   а   в   1943   г.— постановление   «Об   оставлении   орденских книжек и  удостоверений  к  медалям  в  семьях  умерших  награж​денных».

В  последующие  годы  советская  наградная  система   получила дальнейшее   развитие   учреждением   новых   наград.

Начиная с 1992 г. в Российском государстве формируется новая наградная система.

Государственные награды РФ являются высшей формой поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества, государственном строительстве, экономике, науке, культуре, искусстве, воспитании, просвещении, охране здоровья, жизни и прав граждан, благотворительной деятельности и иные выдающиеся заслуги перед государством.

Государственными наградами РФ являются:

Звание Героя РФ, ордена, медали, знаки отличия РФ;

Почётные звания РФ.

Указы об учреждении государственных наград и награждение ими издаёт Президент РФ.

Указом Президента РФ многие ордена и медали были восстановлены.

2 учебный вопрос.

Показ государственных наград на слайдах.

1. Орден Святого апостола Андрея Первозванного.

2. Орден Святого Георгия.

3. Знак особого отличия «Золотая звезда».

4. Орден Красного Знамени.

5. Орден Красной Звезды.

6. Орден Ленина.

7. Орден Суворова.

8. Орден Ушакова.

9. Орден Славы.

10. Орден Победа.

11. Орден Мужества.

12. Знак отличия Георгиевский крест.

13. Медаль «За отвагу».

14. Медаль «За спасение погибавших».

15. Медаль «За оборону Ленинграда».

16. Медаль «За оборону Москвы».

17. Медаль «За оборону Одессы».

18. Медаль «За оборону Севастополя».

19. Медаль «За оборону Сталинграда».

20. Медаль «За оборону Киева».

21. Медаль «За оборону Кавказа».

22. Медаль «За оборону Советского Заполярья».

23. Медаль «За взятие Будапешта».

24. Медаль «За взятие Кенигсберга».

25. Медаль «За взятие  Вены».

26. Медаль «За взятие Берлина».

27. Медаль «За освобождение Белграда».

28. Медаль «За освобождение Варшавы».

29. Медаль «За освобождение Праги».

30. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.»

31. Медаль «За победу над Японией».

Заключительная часть.

Вопросы к уч-ся по материалу урока:

1. Виды поощрений за боевые подвиги?

2. Кто основал наградную систему в России и каким образом происходило награждение?

3. Назовите наиболее известные ордена?

4. Назовите наиболее известные медали?

5. Что является высшей государственной наградой в Российской Федерации?

6. Что является высшей военной наградой в Российской Федерации?

7. Почему в настоящее время нет ни одного награжденного орденом Святого Георгия и знаком отличия Георгиевским крестом?

8. Какую роль выполняют боевые награды в военной службе?

Подведение итогов урока.  Выставление оценок.

Задание на дом. 

Учебник ОБЖ . глава 7, параграф 7.2 «Ордена – почетные награды за воинские отличия и заслуги в бою и военной службе».

Составить таблицу орденов и медалей РФ.
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