Музыкальный памятник 

героям и событиям 1812 года
Так назывался творческий вечер, посвященный событиям 1812 года, который провели педагоги и учащиеся в детской музыкальной школе имени А.А.Касьянова.

Эпоха Отечественной войны 1812г. оказала огромное влияние на развитие национальной культуры. Патриотический подъем, охвативший все русское общество, пробудил интерес ко всему отечественному, народному, к истории России. С этой эпохой связано начало развития реалистического направления в литературе и искусстве. Под ее воздействием формировалось мировоззрение А.С.Пушкина, М.Ю.Лермонтова, М.И.Глинки, их современников.

Подвиг народа, тема Родины, так сильно звучавшая тогда, вдохновляли и вдохновляют поэтов, писателей, художников и музыкантов. Этими яркими словами открыли концерт преподаватели Медведева И.А. и Авдеева И.В.

Бородино! Какое далекое и в то же время всегда близкое и дорогое для всех русских людей слово! Оно навечно вошло в летопись отечественной и мировой истории. С этим словом связана гордость каждого истинного патриота России за ее героическое прошлое.
И вот с таким чувством было исполнено произведение «Бородино» аккордеонистом Барановым Дмитрием. Звучали на вечере и стихи М.Лермонтова в исполнении Панкратовой Марины и Сайфутдиновой Светланы «Бородино».
Народное песенное творчество стало источником вдохновения для композитора А.Алябьева, доблестно служившего в Отечественную войну вместе с поэтами А.Грибоедовым и Д.Давыдовым. А романс «Не пробуждай» на стихи Дениса Давыдова из кинофильма «Эскадрон гусар летучих» в исполнении Николаевой И.В. и концертмейстера Гуляевой И.С. украсил вечер своим изяществом и красотой.

Близкими по характеру патриотической песне были и триумфальные марши, распространенные в армиях стран-союзников России, Пруссии и Австрии. Ансамбль «Родничок» исполнил марш прусского композитора Рудый «Марширует солдат лесом». Так же ярко прозвучал Марш в исполнении ученика III класса музыкальной школы Грибова Артема.

В стихотворении «Матушка Москва», исполненном Рязановой Алиной, звучали слова наполненные чувством гордости, красотой и величием нашей столицы.
Были на вечере и инновации. На экране – фрагмент фильма С.Бондарчука «Война и мир»: первый бал Наташи Ростовой с князем Андреем Болконским. И танцевали они под сопровождением ансамбля «Родничок», который исполнил «Вальс» композитора А.Петрова.

В 1812 году исполнилось 200 лет со дня освобождения Москвы от польских шляхтичей (1612 года). Опера «Иван Сусанин» М.И.Глинки знаменовала рождение русской национальной оперы нового типа. Современник Глинки музыкальный критик В.Одоевский писал: «С оперой Глинки является то, чего давно ищут и не находят в Европе, новая стихия в искусстве, и начинается его исторически новый период русской музыки. Такой подвиг, скажем, положа руку на сердце, есть дело не только таланта, но гения!»

Величественно и в то же время нежно, словно из старинных напевов, звучала «Русская песня» в исполнении Шуриновой Н.С. и концертмейстера Гуляевой И.С.

В советское время к теме войны 1812 года обратился композитор Т.Хренников, написавший музыку к комедии «Давным-давно» по пьесе А.Гладкова. Спектакль был поставлен в Театре Красной Армии в 1942 году и имел большой успех. Преподаватель Смирнов Д.П. исполнил пьесу «Песенка Гусара».

А в 1962 году на экраны вышла комедия  «Гусарская баллада» Э.Рязанова, которая в этом году отметила свое 50-летие. Среди замечательных людей, особое место занимает кавалерист-девица, единственная женщина России, награжденная Георгиевским крестом, ординарец фельдмаршала М.И.Кутузова – Надежда Дурова. Воинскую славу она ставила выше писательской, и поговорить на военные темы любила. Десять лет прослужила в русской армии. Под фамилией Соколов участвовала в Прусской кампании. Георгиевский крест ей вручал Александр I. «Тайна» Соколова была раскрыта, но император разрешил ей остаться служить, определил офицером в Мариупольский гусарский полк под именем Александра Андреевича Александрова. И в память об этой удивительной женщине прозвучала «Колыбельная Светланы» в исполнении Шуриновой Н.С. и концертмейстера Гуляевой И.С.
Весомый вклад в оснащение ополчения внес и Георгий Александрович Грузинский. Князь отдал распоряжение о единовременной помощи «недостаточным» дворянам. В память о победе над Наполеоном в России было поставлено множество храмов. По инициативе Г.А.Грузинского в г.Лысково был возведен ансамбль Вознесенской церкви, построенный на пожертвования и самого князя.

Завершил вечер Гимн Защитникам Отечества «Славны были наши деды» в исполнении преподавателей: Г.М.Кузнецовой, И.В.Авдеевой, И.А.Медведевой, И.Н.Румянцевой, В.Б.Будыкина.
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