Что такое интерактивное обучение?

Сегодня в самом общем виде определен обязатель​ный минимум содержания обществоведческого обра​зования выпускников школы. Учителям стал известен перечень основных дидактических единиц. Постепен​но складываются представления о том, что делать на уроках обществознания, чему обучать. Однако по-прежнему учителей и методистов волнует вопрос, как преподавать и обучать, как учить и учиться.

Основные методические инновации связаны с при​менением активных или, как их еще называют, интер​активных методов обучения. Хотелось бы уточнить са​мо понятие. Слово «интерактив» пришло к нам из анг​лийского от слова т1егас1 (ш1ег — взаимный, ас1 — действовать). Интерактивный означает способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком). Следовательно, интерактивное обучение — это прежде всего диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие.

Каковы основные характеристики «интерактива»?

Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности. Она имеет в виду вполне конкретные и прогнозируемые цели. Одна из таких целей — создание комфортных условий обучения, то есть условий, при которых ученик чувст​вует свою успешность, свою интеллектуальную состоя​тельность, что делает продуктивным сам процесс обу​чения. Суть интерактивного обучения состоит в такой организации учебного процесса, при которой практи​чески все учащиеся оказываются вовлеченными в про-

цесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и дума​ют.

Совместная деятельность учащихся в процессе по​знания, освоения учебного материала означает, что ка​ждый вносит в этот процесс свой особый индивиду​альный вклад, что идет обмен знаниями, идеями, спо​собами деятельности. Причем происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддерж​ки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, пере​водит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

Интерактивная деятельность на уроках предполага​ет организацию и развитие диалогового общения, ко​торое ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каж​дого участника задач. Интерактив исключает домини​рование как одного выступающего, так и одного мне​ния над другими. В ходе диалогового обучения уча​щиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответ​ствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участво​вать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на уроках организуются индивидуальная, пар​ная и групповая работа, исследовательские проекты, ролевые игры, работа с документами и различными источниками информации, творческие работы, рисун​ки и пр.

Интерактивное обучение одновременно решает несколько задач:

— развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов ме​жду учащимися;

— решает информационную задачу, поскольку обеспечивает учащихся необходимой информацией, без которой невозможно реализовывать совместную деятельность;

— развивает общие учебные умения и навыки (ана​лиз, синтез, постановка целей и пр.), то есть обеспечи​вает решение обучающих задач;

— обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к чужо​му мнению.

Интерактивное обучение отчасти решает еще одну существенную задачу. Речь идет о релаксации, снятии нервной нагрузки, переключении внимания, смене форм деятельности и т. д.

Что представляют собой формы интерактивного обучения?

В настоящее время методистами и учителями-прак​тиками разработано немало форм групповой работы. Наиболее известные из них — «большой круг», «вер​тушка», «аквариум», «мозговой штурм», «дебаты».

Эти формы эффективны в том случае, если на уро​ке обсуждается какая-либо проблема в целом, о кото​рой у школьников имеются первоначальные представ​ления, полученные ранее на уроках или в житейском опыте. Кроме того, обсуждаемые темы не должны быть закрытыми или очень узкими. Так, например, нет смысла в групповом обсуждении вопроса о том, каким должно быть наказание за хищение или какой должна быть ставка налога. Важно также, чтобы уровень обсу​ждаемой проблемы позволял перейти от узко экономи​ческих (правовых, политических и пр.) вопросов к ши​рокой постановке проблемы. Эта проблема должна быть актуальной, интересной и значимой для учащих​ся. Так, при обсуждении правовых аспектов общест-вознания предметом группового обсуждения может стать спорная законодательная норма (например, об альтернативной военной службе), судебное решение или документ (фрагмент из Гражданского, Семейного, Трудового, УК, УПК кодексов). В этом случае предме​том группового обсуждения будет вопрос о соответст​вии правовых норм или судебных решений междуна​родным стандартам в вопросах защиты прав и свобод человека.

При работе с учениками 6—8 классов уместнее на​чинать с наиболее простых форм групповой работы («вертушка», «большой круг», «аквариум»). Это формы совместного обсуждения проблемы и выработки обще​го решения. Они позволяют ребенку не только выра​зить свое мнение, взгляд и оценку, но и услышать ар​гументы партнера по игре, подчас отказаться от своей

точки зрения или существенно изменить ее. В общест​воведческом образовании это особенно актуально, ибо вопросы культурологии, политики, права всегда неод​нозначны и требуют от человека не только логического мышления, но толерантности, уважения к чужому мнению.

Наиболее простая форма группового взаимодействия — «Большой круг». Работа проходит в три этапа.

Первый этап. Группа рассаживается на стульях в большом кругу. Учитель формулирует проблему.

Второй этап. В течение определенного времени (примерно 10 минут) каждый ученик индивидуально, на своем листе записывает предлагаемые меры для решения проблемы.

Третий этап. По кругу каждый ученик зачитывает свои предложения, группа молча выслушивает (не критикует) и проводит голосование по каждому пункту — включать ли его в общее решение, которое по мере разговора фиксируется на доске.

Прием «большого круга» оптимален в случаях, когда возможно быстро определить пути решения вопроса или составляющие этого решения. С помощью данной формы можно, например, разрабатывать законопроекты или инструкции, локальные нормативно-правовые акты. 

«Аквариум» — форма диалога, когда ребятам предлагают обсудить проблему «перед лицом общественности». Малая группа выбирает того, кому она может доверить ввести тот или иной диалог по проблеме. Иногда это могут быть несколько желающих. Вы и все остальные ученики выступают в роли зрителей. Отсюда и название приема — «аквариум».

Что дает этот организационный прием школьникам?

Он дает возможность школьникам увидеть своих сверстников со стороны, то есть увидеть:

— как они общаются,

— как реагируют на чужую мысль,

— как улаживают назревающий конфликт,

— как аргументируют свою мысль и т. д. Как же на практике осуществлять интерактивное обучение? Перечислим некоторые правила, которые полезно учесть, приступая к организации интерактивного обучения на уроках обществознания.

Правило первое. В работу должны быть вовлечены в той или иной мере все участники (ученики). С этой целью полезно использовать технологии, позволяющие включить всех участников семинара в процесс обсуждения.

С другой стороны, освоение учителями активных методов обучения просто невозможно без непосредственного включения учителей в те или иные формы. Можно прочитать горы литературы об активных методах обучения, но научиться им можно только попробовав их непосредственно, только путем личного участия в игре, мозговом штурме или дискуссии.

Правлю второе. Надо позаботиться о психологической подготовке участников. Речь идет о том, что не все пришедшие на урок психологически готовы к непосредственному включению в те или иные формы работы. Сказывается известная закрепощенность, скованность, традиционность поведения. В этой связи полезны разминки, постоянное поощрение учеников за активное участие в работе, предоставление возможности для самореализации ученика.

Правило третье. Обучающихся в технологии интерактива не должно быть много, не более 30 человек. Только при этом условии возможна продуктивная работа в малых группах. Ведь важно, чтобы каждый был услышан, чтобы каждой группе была предоставлена возможность выступить по проблеме.

Правило четвертое. Помещение для работы должно быть подготовлено с таким расчетом, чтобы всем уча​стникам интерактива было легко пересаживаться для работы в больших и малых группах. Другими словами, Для учеников должен быть создан максимальный физический комфорт. Столы лучше поставить «елочкой», чтобы каждый ученик сидел вполоборота к ведущему занятие и имел возможность общаться в малой группе. Хорошо, если заранее будут подготовлены пособия или раздаточные материалы, необходимые для творческой работы.

Правило пятое. Вопросы процедуры и регламента надо обсудить в самом начале занятия и постараться не нарушать их. Например, важно договориться о том,

что все участники будут терпимы к любой высказываемой точке зрения, будут уважать право каждого на свободу слова и т. д.

Правило шестое. Деление участников занятия на группы лучше построить на основе добровольности. Затем уместно воспользоваться принципом случайного выбора.

Рекомендуемая литература

Вайсен Р., Оли Дж., Эванс В., Ли Дж., Спрунгер Б., Пел-лаукс Д. Обучение жизненным навыкам в школах. — М.: Ви-та-Пресс, 1996. — 66 с.

Инновационные процессы в школе: организация и управление. — Владимир, 1995. — 69 с.

Коростылева Л. А., Советова О. С. Психологические барь​еры и готовность к нововведениям. — СПб., 1996. — 33 с.

Пидкасистый П. И., Хайдаров Ж. С. Технология игры в обучении и развитии. — М.: Роспедагенство, 1996. — 268 с.

PAGE  
1

