Иванова Е.А.

ВИЗУАЛЬНЫЙ Имидж педагога: современные тенден​ции 
Выглядеть уверенно, завоевывать уважение и симпатию, располагать к себе людей и производить хорошее впечатление – это альфа и омега успешных социальных контактов. Имидж человека формируется, в том числе и за счет хорошо подобранной одежды. Ведь внешний вид  - это четкая невербальная декларация намерений.
Визуальная привлекательность – первостепенная составная имиджа педагога. Здесь значение имеет и цветовая гамма рабочего костюма, и правильно выполненный макияж, и модная стрижка или укладка. 

Казалось бы, очевидно – когда вы пылесосите квартиру, уместно сменить шпильки на тапочки, и наоборот, идя на театральную премьеру, надеть туфли на высоких каблуках и вечернее платье... И, тем не менее, мы часто, можно сказать, «пылесосим на каблуках», выбираем стиль, не соответствующий заданию. Когда я присутствую на педагогических конференциях, с сожалением замечаю, что внешний вид моих коллег в большинстве оставляет желать лучшего в плане стиля. Много стереотипов при выборе деловой одежды – скучный классический костюм, мрачные ткани, отсутствие аксессуаров. При этом современные тенденции в моде направлены на смешение стилей, на эксперименты и индивидуальность каждого.  

Каждый из нас, так или иначе, понимает, что стиль – это язык, настолько же важный, что язык тела, язык жеста. Он может способствовать нашему успеху, а может ему воспрепятствовать. Этот стиль может – и должен – меняться в соответствии с вашим продвижением в мире. Вы можете выработать уникальный стиль, подчеркивающий вашу индивидуальность, а можете, наоборот, стараться выглядеть «как все» в вашей профессии. Далее представлен набор практических советов, которые могут помочь вам, если вы до сих пор не определились со своим «корпоративным стилем». Помните: работа – это театр, и нужно выбирать костюм в соответствии со спектаклем. И главное тут – быть адекватной заданию, и без надобности не «пылесосить на каблуках».
Советы по созданию индивидуального стиля в одежде
Совет 1. Создание своего стиля начинайте не с покупки модной женской одежды, а со своего внутреннего я. Посмотрите на свое отражение в зеркале, улыбнитесь себе, полюбите себя, и все будет отлично. Вам должно всегда нравиться Ваше отражение, тогда Вы всегда будете полностью уверены, что прекрасно выглядите, а это уже признаки стильного человека.

Совет 2. Подбирайте себе стиль под свой характер, особенности природного колорита и фигуры. Не повторяйте самые распространенные ошибки, например, при полной фигуре надеть черное утягивающее платье, пытаясь, таким образом, скрыть полноту, а не превратить ее в достоинство.

Совет 3. При покупке новой модели одежды, помните о том, что она обязательно должна сочетаться с имеющимся гардеробом. Не стоит сочетать между собой одежду из совершенно контрастных тканей, поскольку тяжелые, плотные, грубые зимние ткани, как правило, совершенно не сочетаются с воздушными, легкими летними материями.

Совет 4. Придумайте себе какую-нибудь изюминку, например, это может быть множество экзотических шейных платков на все случаи жизни. 

Совет 5. Откажитесь от чрезмерного количества блесток, особенно в местах, к которым Вы не хотели бы привлекать внимание.

Совет 6. Не отступайте от своего стиля нигде, даже дома, будьте эффектны везде.
Совет 7. Стильный человек стилен всегда и во всем: в жестах, походке, манере говорить – не забывайте об этом. Вежливость, открытость, благородство, участие – основные качества стильного человека.
Базовый гардероб обязателен (советы Э. Хромченко)
- Деловой костюм из качественных тканей классических цветов и рисунков

- Юбка – карандаш

- Темно - синие джинсы, практически черные. Классического покроя, прямые, широкие или узкие – в зависимости от того, что вам идет, потому что для джинсов универсального совета нет. Джинсы должны хорошо сидеть, уменьшать объемы, удлинять ноги и прятать все зримые недостатки. 

- Черные брюки, не слишком широкие, закрывающие каблук. Они отлично удлиняют ногу, прибавляя к ней высоту каблука. 

- Белая рубашка или блуза. 

- Традиционно правильная инвестиция – классический кашемировый джемпер цвета беж с V-образным вырезом. 

- Черная водолазка, которая тоже подходит ко всему

- Классическое кашемировое бежевое пальто. Двубортное или однобортное. 

- Лодочки на высокой шпильке. Черные или телесного цвета – не розового, а скорее бежевого. Они могут быть с закругленным или с острым носом, но не с длинным.
- Балетки черного или телесного цвета. Это всегда уместно.

- Мокасины, в которых удобно отправляться в путешествие и ходить по магазинам. Цвет – беж. 

- Классический шелковый платок-каре 70х70 яркого цвета.

- Жемчужное колье, причем жемчуг может быть фальшивым, главное, чтобы он был хорошего качества

– Маленькая сумочка - клатч на тонком ремешке. Из матовой кожи, потому что на лаковой остаются следы от пальцев. 

- Плащ – тренч. В качестве образца возьмите Burberry. 

- Маленькое черное платье. Оно выручит вас в любой ситуации. 
Вот эти вещи должны быть максимально дорогими – насколько можно себе позволить, потому что они будут служить долго, пока не развалятся.
афоризмы о моде и стиле
Настоящую женщину можно сразу узнать по ее непокорности модному стандарту, она носит лишь то, что ей идет.

И.А. Ефремов

Мода- деспот, которого умные люди высмеивают, но слушаются.

Амброз Бирс

Настоящая элегантность состоит в том, чтобы одеваться как все, но на неповторимый манер.

Франсуаза Жиро

Слишком долго носить одно платье вредно для организма.
 Янина Ипохорская

Прическа влияет на то, как складывается день, а в итоге жизнь. 

Софи Лорен

Человека красит одежда. Голые люди имеют крайне малое влияние в обществе, а то и совсем никакого. 

Марк Твен

Если вас поразила красотой какая-нибудь женщина, но вы не можете вспомнить, во что она была одета, – значит, она была одета идеально. 

Унгаро

Хороший стиль кроется в сердце. 

Д. Дидро
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