Сухопутные войска

Сухопутные войска (СВ) – наиболее многочисленный и разнообразный по вооружению и способам боевых действий вид Вооруженных Сил Российской Федерации (ВС РФ), предназначенный для отражения агрессии противника на континентальных театрах военных действий, защиты территориальной целостности и национальных интересов РФ.

Основные задачи Сухопутных войск

В мирное время:

поддержание боевого потенциала, совершенствование боевой и мобилизационной готовности войск к отражению агрессии локального масштаба;

обеспечение готовности войск к осуществлению мероприятий мобилизационного и оперативного развертывания для отражения агрессии противника;

подготовка органов управления и войск к ведению военных действий в соответствии с их предназначением;

создание запасов вооружения, военной техники и материальных средств в объемах, обеспечивающих решение задач, стоящих перед СВ, и их содержание в готовности к боевому применению;

участие в операциях по поддержанию (восстановлению)  мира, проводимых по линии Совета Безопасности ООН или в соответствии с международными обязательствами РФ;

участие в ликвидации последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий;

участие в выполнении мероприятий по оперативному оборудованию территории страны. 

В угрожаемый период:

наращивание состава и повышение боевой и мобилизационной готовности войск;

усиление сил и средств боевого дежурства и разведки за действиями войск противника;

оперативное развертывание группировок войск на угрожаемых направлениях, в том числе и коалиционных, в соответствии с Договором о коллективной безопасности СНГ;

увеличение объемов проводимой военно-сборовой подготовки граждан, пребывающих в запасе;

участие в проведении отдельных мероприятий территориальной обороны;

подготовка вооружения и военной техники к боевому применению, наращивание базы материально-технического обеспечения и возможностей ремонтных органов;

прикрытие государственной границы РФ;

подготовка первых оборонительных операций. 

В военное время:

выполнение задач по плану стратегического развертывания ВС РФ;

локализация (пресечение) возможных военных конфликтов, отражение агрессии противника боеготовыми в мирное время группировками войск, а при необходимости – с отмобилизованием соединений и воинских частей;

проведение совместно с другими видами и родами войск ВС РФ (при участии вооруженных сил стран–участниц СНГ, подписавших Договор о коллективной безопасности) оборонительных и контрнаступательных операций по разгрому агрессора;

участие в отражении воздушно-космического нападения противника, проведении воздушно-десантных, морских десантных и других совместных операций видов ВС;

участие в ведении территориальной обороны (охрана и оборона важных военных, государственных объектов и объектов на коммуникациях; борьба с диверсионно-разведывательными и террористическими силами и десантами противника; обеспечение установления и поддержания режима военного положения).  

Мотострелковые войска – самый многочисленный род войск, составляющий основу Сухопутных войск и ядро их боевых порядков. Они оснащены мощным вооружением для поражения наземных и воздушных целей, ракетными комплексами, танками, артиллерией и минометами, противотанковыми управляемыми ракетами, зенитными ракетными комплексами и установками, эффективными средствами разведки и управления. 

Танковые войска – род войск и главная ударная сила Сухопутных войск. Применяются преимущественно на главных направлениях для нанесения по противнику мощных рассекающих ударов на большую глубину. 

Обладая большой устойчивостью и огневой мощью, высокой подвижностью и маневренностью танковые войска способны наиболее полно использовать результаты ядерных и огневых ударов, в короткие сроки достигать конечных результатов боя и операции. 

Ракетные войска и артиллерия – род войск Сухопутных войск, являющийся основным средством огневого и ядерного поражения во фронтовых и армейских (корпусных) операциях и в общевойсковом бою. Предназначены для поражения средств ядерного нападения, живой силы, артиллерии, других огневых средств и объектов противника. 

Войска противовоздушной обороны — род войск Сухопутных войск предназначенный для отражения ударов средств воздушного нападения противника и защиты группировок войск и объектов тыла от ударов с воздуха. 

Специальные войска — воинские формирования, учреждения и организации, предназначенные для обеспечения боевой деятельности Сухопутных войск и решения присущих им специальных задач. 

Успешное выполнение общевойсковыми формированиями стоящих перед ними задач обеспечивается специальными войсками (инженерными, радиационной, химической и биологической защиты и другие) и службами (вооружения, тыла).

Инженерные войска предназначены для:

-инженерного обеспечения операций, боевых действий и боев, проводимых стратегическими, -оперативными и тактическими группировками войск на ТВД, стратегических и операционных направлениях;

-выполнения инженерных задач в интересах объединений, соединений и воинских частей видов, родов войск, специальных войск, Тыла, технического обеспечения ВС РФ, а также ВВ МВД, ПС ФСБ, МЧС России.

Структура инженерных войск ВС РФ включает:

инженерные войска видов ВС РФ (57 % численности);

инженерные войска родов войск ВС РФ (20%);

инженерные войска, не входящие в виды и рода войск ВС РФ (23%).

При этом на Сухопутные инженерные войска приходится до 45 % численности инженерных войск ВС РФ, на инженерные войска ВМФ – 9%, ВВС – 3%, РВСН – 14%, ВДВ – 4%, КВ – 2%. 

Организационно инженерные войска состоят из бригад, полков, отдельных батальонов, рот, взводов, арсеналов, баз, учреждений, организаций и входят в состав объединений, соединений и воинских частей видов, родов войск, специальных войск, Тыла ВС РФ, войск, не входящих в виды и рода войск ВС РФ, а также ВВ МВД, войск ПС ФСБ. 

Соединения и воинские части инженерных войск по своей принадлежности подразделяются на: войсковые (батальонные, полковые, бригадные, дивизионные), армейские, фронтовые, окружные, непосредственного подчинения, Резерва Верховного Главного Командования, а по своему предназначению на: инженерно-саперные; инженерных заграждений; управляемого минирования; инженерно-позиционные; инженерно-технические; оборудования пунктов управления; разграждения; понтонно-мостовые; переправочно-десантные; инженерные дорожно-мостостроительные; полевого водообеспечения; глубокого бурения; инженерно-маскировочные; инженерно-ремонтные, инженерно-технического обеспечения - инженерные базы (склады); базы (арсеналы, склады) инженерных боеприпасов.

Основу инженерных войск мирного времени составляют инженерно-саперные соединения, воинские части и организации сокращенного состава и воинские части (отдельные батальоны) постоянной готовности. Они имеют подразделения, способные выполнять необходимый объем задач инженерного обеспечения мирного времени и особого периода.

Выполнение задач РХБ защиты (безопасности) при повседневной деятельности Вооруженных Сил, РХБ защиты группировок войск (сил) при проведении операций, ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного характера на радиационно, химически и биологически опасных объектах страны. 

Основные задачи, решаемые войсками РХБ защиты: 

-Выявление и оценка радиационной, химической и биологической обстановки. Организуется и проводится с целью обеспечения органов управления необходимой информацией о фактах, масштабах и последствиях применения противником ОМП, разрушений (аварий) РХБ опасных объектов для принятия решения командиром на действия соединений и частей в условиях РХБ заражения, и включает: засечку ядерных взрывов; радиационную, химическую и биологическую разведку; радиационный, химический и биологический контроль; сбор, обработку и передачу данных о РХБ обстановке. 

-Защита соединений и частей от поражающих факторов ОМП и РХБ заражения. Организуется и проводится для снижения потерь личного состава от воздействия поражающих факторов ОМП и РХБ заражения. Она достигается проведением организационных мероприятий и применением технических средств: оповещением соединений и частей о РХБ заражении; использованием средств индивидуальной и коллективной защиты, защитных свойств местности, вооружения и военной техники и других объектов; специальной обработкой войск, обеззараживанием участков местности, военных объектов и сооружений. 

-Снижение заметности войск и объектов. Проводится для затруднения обнаружения противником войск и объектов, снижения эффективности его ударов высокоточным и другими видами оружия и достигается: аэрозольным противодействием средствам разведки и управления оружием противника; применением радиопоглощающих материалов и маскирующих пенных покрытий. 

-Применение огнеметно-зажигательных средств. Осуществляется для нанесения потерь противнику, создания очагов пожаров в районах ведения им боевых действий.
Войска РЭБ


В настоящее время система РЭБ Сухопутных войск представляет сложную многоуровневую систему. Она включает в себя органы управления - службы РЭБ различных звеньев (военных округов, армий, дивизий и бригад); комплекты частей РЭБ различного предназначения в составе объединений и соединений, подсистему научного обеспечения радиоэлектронной борьбы (научно-исследовательские учреждения и кафедры РЭБ высших учебных заведений Министерства обороны, осуществляющие научные исследования по радиоэлектронной борьбе в интересах Сухопутных войск), подсистему подготовки кадров для органов и частей радиоэлектронной борьбы Сухопутных войск.

Одной из основных задач, которые ставятся при подготовке войск руководством Вооружённых сил, это умение вести боевые действия в условиях реальных радиоэлектронных помех. Перед войсками РЭБ стоят и специфические задачи, такие, как обеспечение радиоэлектронной защиты радиоэлектронных средств, организации противодействие техническим средствам разведки противника, решением проблемы снижения заметности вооружения и военной техники.

На 2012 год Сухопутные войска насчитывают 8 общевойсковых армий при общей численности около 395 000 человек.

Западный военный округ (6-я армия со штабом в Агалатово и 20-я армия со штабом в Воронеже)

Южный военный округ (49-я армия со штабом в Ставрополе и 58-я армия со штабом во Владикавказе)

Центральный военный округ (2-я армия со штабом в Самаре и 41-я армия со штабом в Новосибирске)

Восточный военный округ (5-я армия со штабом в Уссурийске, 29-я армия со штабом в Чите, 35-я армия со штабом в Белогорске и 36 армия со штабом в Улан-Удэ)
