НАУЧНЫЕ ПОНЯТИЯ


ОБЩЕСТВО –  человечество в его историческом и перспективном развитии.

РЫНОК–  совокупность экономических отношений, складывающихся между товаропроизводителями, продавцами и покупателями.

МАРКЕТИНГ- ориентированная на требования рынка, реальные запросы и потребности покупателей в товарах и услугах.

РЫНОЧНАЯ СИСТЕМА- отработанный механизм рыночной экономики для координации деятельности товаропроизводителей и потребителей.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА- система общественного производства, направленная на удовлетворение насущных потребностей людей.

ПРОГРЕСС- переход от менее совершенного – к более совершенному.

РЕГРЕСС- характерны движения от высшего к низшему, процессы деградации. 

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ- замена ручного труда машинным, переход от мануфактурного производства к фабричному. Основой производства явились завод и фабрика, оборудованные машинами. На  предприятиях существовало распределение труда.

ЦИВИЛИЗАЦИЯ-сообщество людей, объединенное духовными ценностями и идеалами, имеющее устойчивые черты в социально-политической организации, культуре, экономике.

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ- развитие легкой, тяжелой промышленности ж/д, речного, морского и воздушного транспорта.


ОСНОВНЫЕ СОСЛОВИЯ РОССИИ- дворянство, духовенство, купечество, мещанство, крестьянское казачество.

СОСЛОВИЯ- определенные группы людей, обладавшие разными правами и обязанностями, имевшие разное юридическое положение.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ- категория людей, занимающихся умственным творческим трудом. К ним относятся работники театра и кино, учителя, врачи, воспитателя д/с.

НАЦИЯ- характеризуется признаками как общность территории, общность языка, общность экономической жизни.

ГУМАНИЗМ-совокупность идей, взглядов и убеждений человека, его ценность как личности, развитие и проявление своих способностей.

ИНДИВИД-человек, которому присущи специфические черты в результате наследственных и приобретенных 
свойств, учитывая его темперамент, характер, интерес, интеллект, потребности и способности. 

СВОБОДА- это самостоятельность социальных и политических субъектов, выражающаяся в их способности и возможности делать собственный выбор и действовать в соответствии со своими интересами и целями.
КУЛЬТУРА- все виды преобразовательной деятельности человека и общества, а также его результаты.
Развитие литературы, письменности, научных знаний, живописи, музыки, архитектуры.

ВАНДАЛИЗМ- уничтожение культурных и материальных ценностей.

АТЕИЗМ- система взглядов, отвергающая веру в бога, сверхъестественные силы, бессмертие души и религии в целом.


ГОСУДАРСТВО- политическая форма общества, возникшая в результате его раскола на противоположные классы.

СОЦИАЛЬНЫЙ СТАТУС- это положение человека в обществе, занимаемое в соответствии с возрастом, полом, происхождением, профессией, семейным положением.

ПОЛИТИКА- это отношения внутри общества между классами, нациями, возникающие по вопросу государственной власти (внут. политика), отношения между государствами на международной арене (внеш. политика).

КОНСТИТУЦИЯ- основной закон государства, имеющий высшую юридическую силу, определяющий основы общественного и государственного строя, систему государственных органов, права и обязанности граждан.

ПАРЛАМЕНТ- высший законодательный, представительный и исполнительный орган России.

РЕФЕРЕНДУМ- всенародное голосование по важному вопросу жизни государства, общества.

ФЕДЕРАЦИЯ-форма государственного устройства, при которой несколько государственных образований объединяются и образуют одно единое государство. В социалистической федерации сочетаются интересы каждой республики, нации, народности.

ДУМА- высший представительный законосовещательный орган.

ДЕКРЕТ- первые законы советской власти (декрет о Мире, декрет о Земле).

КОАЛИЦИЯ- союз, соглашение государств, политических партий, организаций, для достижения общих полити-ческих, военных,  экономических целей.

РЕФОРМЫ- преобразование, изменение, пере-устройство какой-либо стороны общественной жизни. В буржуазном обществе правящий класс стремился удерживать политическую власть, под давлением масс, проводил различные реформы.
ЛАТИФУНДИИ- обширное частнособственническое земельное владение.
БАРЩИНА- даровые работы крестьян на земле феодалов.

АВАНГАРДИЗМ – название ряда художественных течений XX в., стремившихся к коренному обновлению искусства. Часто представители этого направления недооценивали культурно-исторический опыт предшественников.

АВТОНОМИЯ – самоуправление, право самостоятельного решения внутренних вопросов.

АГРЕССИЯ- незаконное, с точки зрения международного права применение силы одним государством против другого.

АННЕКСИЯ - насильственное присоединение ,захват одним государством территории другого государства.

БЮРОКРАТИЯ-власть чиновников, система управления, осуществляемая с помощью аппарата власти, обладающего определенными функциями и привилегиями, стоящего над обществом. Отличается произволом, формализмом, взяточничеством, очковтирательством, лицемерием и т.д.


«ВОЕННЫЙ КОММУНИЗМ» - социально-экономический курс большевиков периода гражданской войны, в основе которого лежали мера: национализация предприятий продразверстка, запрещение частной торговли, всеобщая трудовая повинность, карточная система и натурализация зарплаты.

ВОЕННО- ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС-союз системы национального воен-ного производства и политических сил, заинтересованных в его при-оритетном развитии.

ГЕНЕТИКА – наука о законах наследственности и изменчивости организма.

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО –общество, в котором население имеет высокий социальный, экономический и культурный статус и возможность совместно с государством формировать развитые правовые отношения, позволяющие каждому гражданину влиять на принимаемые государственные решения.

ДЕНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ – возврат государством национализированного имущества бывшим владельцам.

ДИКТАТУРА – всеохватывающая политическая, экономическая, идеологическая власть, осуществляемая определенной группой людей со своим лидером; способ правления, противоположный демократии.

ДИССИДЕНТ – (лат. несогласный, противоречащий) инакомыслящий человек, не согласный с господствующей идеологией.

ИМПРЕССИОНИЗМ – (фр. впечатление) направление в искусстве, представители которого стремятся запечатлеть реальный мир в его подвижности и изменчивости, передать свои мимолетные впечатления.

ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ – процесс создания крупного машинного производства, ведущий к крупным социальным культурным переменам образа жизни населения.

ИНДУСТРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО–(лат. деятель-ное) общество, в котором завершен процесс создания крупной, техничес-ки развитой промышленности и соответствующих ей социальных и политических структур.

ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ – ( лат. знающий, понимающий, разумный) общественный слой лю-дей, профессионально занимающи-хся умственным трудом, развитием и распространением куль-туры, а так-же ведущих активную общественную деятельность.

КАРТЕЛЬ – форма объединения фирм, компаний, банков, которые договариваются о размерах производства, рынках сбы-та, ценах и т.д., сохраняя при этом производственную самостоятель-ность.

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ – политика насильствен-ного преобразования российского сельского хозяйства в конце 20 – 30-х гг. на основании раскулачивания и насаждения коллективных форм хозяйства (колхозов) с обобществлением значительной части крестьянской собственности.
КОНВЕРСИЯ – (лат. превращение, изменение) – перевод военно-промышленных предприятий на выпуск мирной продукции.

КОНСТИТУЦИЯ – основной закон государства, определяющий его общественное и государственное устройство, избирательную систему, принципы организации и деятельности органов  государственной власти и  управления, основные права и  обязанности  граждан.

КУЛЬТ ЛИЧНОСТИ –(лат. поклонение) –возвеличивание роли одного человека, приписывание ему при жизни определяющего влияния на ход исторического развития.

КОНТРИБУЦИЯ –платежи, налагаемые на побежденное государство в пользу  государства-победителя.

КООПЕРАЦИЯ-(лат. сотрудничество)-форма организации производства и труда, основанная на групповой собственности; форма связей между предприятиями, занятыми совместным производством  определенной продукции. 
ЛИБЕРАЛЫ- (лат.свободный)-последовательные сторонники политических и экономических свобод и прав  личности, рыночной экономики, конституционного строя.

МОНАРХИЯ- (греч.единовластие)-форма правления и государство, во главе которого стоит монарх, власть которого, как правило, передается по наследству.

НАЦИОНАЛИЗАЦИЯ – (лат.) - переход частных предприятий и другой частной соб-ственности в собственности госу-дарства как  путем экспроприация, так и на основе выкупных операций.

НОМЕНКЛАТУРА - (лат. перечень,роспись имен) – перечень руководящих должностей, замещение которых производит не начальник  данного ведомства, а вышестоящий партийный или государственный орган.

ПАРЛАМЕНТАРИЗМ – государственный строй, при котором парламенту по конституции принадлежит руководящая роль, при чётком распределении функций между законодательными и исполнительными органами власти.

РЕСПУБЛИКА (лат. общественное дело) – форма государственного устройства, при которой верховная власть в государстве принадлежит выбранным на определённый срок органам власти.

СЕПАРАТНЫЙ МИР – мир, заключённый с противником одним из государств входящий в коалицию стран, ведущих войну, без согласия своих союзников.

СИСТЕМА КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ – совместные действия ведущих мировых держав против фашистской агрессии. Создания системы коллективной безопасности явилось основным направлением советской внешней политики в 30-е годы.

СОСЛОВИЯ – социальная группа докапиталистических обществ, обладающая закреплённым в обычае или законе наследственными правами.

СПЕЦКОНТИНГЕНТ – заключённые военных лагерей в 30-е гг., труд которых использовался на важнейших стройках первых пятилеток.


ТЕРРОР (лат. страх, ужас) – политика запугивания с использованием крайне жестоких методов.

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА – система производства, действующая вопреки существующему законодательству, чаще всего нелегально.

ТОТАЛИТАРИЗМ (лат. весь, полный) – государственная власть, осуществляющая полный (тотальный) контроль над всеми сторонами жизни общества при помощи массовых репрессий.

УНИТАРНОЕ ГОСУДАРСТВО (лат. единый) – форма государственного устройства, при котором территория, в отличие от федерации, не делится на автономные части, а имеет лишь административно-территориальное деление (области, районы и т. д.).

УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ – представительное учреждение, созываемое на основе всеобщего избирательного права для установления формы правления и выработки конституции страны.

ФАШИЗМ (лат. пучок, связка, объединение) – правоэкстремистское политическое движение, возникшее в обстановке революционных процессов, охвативших страны Западной Европы после первой мировой войны. Это открыто террористи-ческая диктатура, уничтожающая демократические права и свободы, опирающаяся на прямое насилие.

ФЕДЕРАЦИЯ - (лат. союз, объединение) – союз нескольких государств, создающий новое единое государство со своими органами власти и управления при суверенитете участников федерации.

ФИНАНСОВАЯ ОЛИГАРХИЯ – (греч. власть немногих) власть незначительной группы банковских и промыш-ленных магнатов, имеющих общие интересы.

ФУТУРИЗМ – (лат. будущее)- направление в искус-стве, отрицающее художественное и нравственное наследие, пропове-дующее разрыв с традиционной культурой и создание новой современной цивилизации.

«ХОЛОДНАЯ ВОЙНА» - этап в отношениях Восток – Запад (1945-1991 гг.), характеризующийся конфронтацией и повышенной враждебностью, недоверием друг к другу.

ЭКСПРОПРИАЦИЯ – (лат. лишение собственнос-ти) – принудительное лишение собственности потерпевшего поражение класса, группы населения победителями, захватившими власть.

ЭКСТЕНСИВНОЕ ХОЗЯЙСТВО – хозяйство, развивающееся благодаря привлечению дополнительных материальных и людских ресурсов, а не за счет технического и иного прогресса.

ЭМИГРАЦИЯ – (лат. выселяюсь) – выезд граждан из своей страны в другую страну на постоянное жительство по политическим, экономическим и другим причинам.

ЭСКАЛАЦИЯ – (англ. восхождение при помощи лестницы) – постоянное, увеличение, расширение, наращивание чего-либо (вооружений, агрессии и т.д.)

