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«Культурное воспитание ребёнка должно начинаться очень рано, когда ребёнку очень далеко до грамотности, когда он только научился хорошо видеть, слышать и кое-что говорить». А.С. Макаренко

 
Я, Мулявко Татьяна Ивановна, работаю в системе образования с 1994 года, в МАОУ Волковская СОШ .
[bookmark: _GoBack]В 2000 году закончила Благовещенский государственный педагогический университет по специальности «История», квалификация – учитель истории .
С 2003 года имею первую квалификационную категорию как учитель истории и обществознания.
В своей работе реализую системно- деятельностный подход в обучении.  В соответствии с этим, в преподавании использую организацию всевозможных диалоговых форм обучения, исследовательской деятельности, проблемное изложение материала.
 Часто использую такие формы уроков как: уроки-практикумы, . Таким образом, осуществляется самостоятельная работа учащихся с различными источниками знаний: документами, таблицами, картами. Домашние задания носят практический характер, отвечают требованиям заданий ЕГЭ части С.
Для развития познавательного интереса к своему предмету, более углубленного изучения истории я веду элективные предметы, кроме того, участвуем в школьной и районной конференциях . школьного научного общества учащихся «Старт в науку».
Мои ученики - постоянные участники муниципальных, школьных олимпиад по историии обществознанию. Успехи в подготовке призеров олимпиад отмечены грамотами.
Своим опытом и достижениями делюсь с коллегами. Ежегодно провожу открытые уроки, мастер-классы, тематические консультации с использованием мультимедийных презентаций. 
2012 г. участие в межрайонном конкурсе «Самый классный классный»
2011,2012 г. участие в районных конференциях( победители и призеры)
2013 г. участие в школьной конференции « Старт в науку» (призёры)
Воспитание «малыми шагами» от стадии педагогического руководства к стадии педагогической поддержки помогло мне добиться определенных результатов не только в учебной, но и в воспитательной деятельности.
Стремление сформировать личность ребенка, отвечающую требованиям современного общества, высокий уровень требований к знаниям по истории и обществознанию, опыт и другие возможности позволили мне в профессиональной деятельности путем оптимального выбора образовательных технологий добиться высоких стабильных учебных результатов при их позитивной динамике за период обучения.


