Принцип наглядности

Теоретическое обоснование принципу наглядности впервые было дано чешским педагогом Я.А. Коменским  (1529 – 1670гг.), который выдвинул требование учить людей познавать сами вещи, а не только чужие свидетельства о них. 

Русский педагог К.Д. Ушинский указывал, что наглядность отвечает психологическим особенностям детей, мыслящих «формами, звуками, красками, ощущениями».
Ю.М. Колягин отмечает, что принцип наглядности вытекает из сущности процесса восприятия, осмысления и обобщения учащимися изучаемого материала. На отдельных этапах изучения учебного материала наглядность выполняет различные функции. Когда учащиеся изучают внешние свойства предмета, то, рассматривая предмет или его изображение, они могут сами непосредственно извлекать знания. Если дидактической задачей является осознание связей и отношений между свойствами предмета или между предметами и формирования научных понятий, то средство наглядности служит лишь опорой для осознания этих связей, конкретизируют и иллюстрируют эти понятия. 

Принцип наглядности означает, что в обучении необходимо, следуя логике процесса усвоения знаний, на каждом этапе обучения найти его исходное начало в фактах и наблюдениях единичного или в аксиомах, научных понятиях и теориях, после чего определить закономерный переход от восприятия единичного, конкретного предмета к общему, абстрактному или, наоборот, от общего, абстрактного к единичному, конкретному.

Средства наглядности используются на всех этапах процесса обучения: при объяснении нового материала учителем, при закреплении знаний, формировании умений и навыков, при выполнении домашних заданий, при контроле усвоения учебного материала. 

А.А. Окунев в статье указывал, что применение наглядных пособий в обучении подчинено ряду правил:

· ориентировать учащихся на всестороннее восприятие предмета с помощью разных органов чувств;

· обращать внимание учащихся на самые важные, существенные признаки предмета;

· показать предмет (по возможности) в его развитии; 

· предоставить учащимся возможность проявлять максимум активности и самостоятельности при рассмотрении наглядных пособий;

· использовать средств наглядности ровно столько, сколько это нужно, не допускать перегрузки обучения наглядными пособиями, не превращать наглядность в самоцель.

Умелое применение средств наглядности в обучении всецело находится в руках учителя. Учитель в каждом отдельном случае должен самостоятельно решать, когда и в какой мере надо применять наглядность в процессе обучения, ибо от этого в определенной степени зависит качество знаний учащихся. Принцип наглядности, по выражению Я. А. Коменского, является "золотым правилом дидактики". Он требует сочетания наглядности и мысленных действий, наглядности и слова.

Практикой обучения математике выработаны специальные средства, способствующие реализации этого принципа (модели геометрических фигур, таблицы, и т.п.). Высокий уровень современной техники дал возможность значительно обогатить арсенал этих средств за счет внедрения ИКТ в практику обучения математике.
