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     Рояль – клавишно-струнный  музыкальный  инструмент. Рояль – одна из разновидностей фортепиано. Второй разновидностью фортепиано является пианино. Предком фортепиано является клавесин. Он давал меньше возможностей для управления  извлекаемым звуком. С появлением  фортепиано звук стал более мощным, динамичным, появилась возможность делать звук тише, громче. Само название  «фортепиано» переводится как «громче – тише».


   Отличие рояля от пианино, состоит в том, что рояль – концертный инструмент. Он предназначен для больших концертных залов и имеет большой размер. В переводе с французского   «royal» , означает «королевский». Звук у рояля ярче и мощней. Пианино же, инструмент более скромных размеров и предназначен для занятий музыкой в квартире, в учебном классе.


    Рояль имеет крыловидную форму. Состоит из корпуса, в котором на резонансной доске натянуты струны. Над струнами располагаются молоточки. Рояль имеет две педали. С их помощью можно усиливать или ослаблять звук. Молоточки ударяют по струнам, и получается звук. Чем сильнее нажатие клавиш, тем громче воспроизводимый звук.


    Рояль используется как сольный самостоятельный инструмент, в составе симфонического оркестра, а также как аккомпанемент к вокалу.


     














