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2.Bug duediTs, KOTOPYIO My3HKAHT AEPKHT
nipamo nepes coboi.

3. Myshixanr, urpaioluii Ha preiire.

4 TpepwecTBe HHUK QeRTH.

5.Oteepcrue Ha duefite.
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Флейта – духовой музыкальный инструмент, известный с древности. Самой первой формой флейты является свисток. У разных народов есть множество разновидностей свистулек: глиняных, деревянных, больших и маленьких. Со временем в свистковых трубочках прорезались пальцевые отверстия, так простой свисток превращался в свистковую флейту, на которой уже можно было исполнять  не сложные музыкальные произведения.


  Флейты отличаются по звучанию и бывают различных видов. Современные флейты изготавливаются в основном  из металла и снабжены клапанами для пальцевых отверстий.


  Поперечная флейта состоит из цилиндрической трубки, открытой внизу, имеет небольшое боковое отверстие в верхней части. В это боковое отверстие вдувается воздух. Флейтист держит флейту горизонтально, отчего она и называется поперечной. На корпусе у флейты расположены 11 дырочек, которые закрываются клапанами.


  Продольную, или блок-флейту, держат вертикально, вдувая воздух в отверстие на  конце трубки.  Флейта может издавать разные звуки благодаря движению пальцев музыканта, изменению наклона флейты и изменению силы дыхания.


  На флейте играют в симфоническом оркестре и инструментальных ансамблях.











