Классный час на тему: «Учимся жить без конфликтов!» 

для учащихся 6 класса

Цель: развитие коммуникативных навыков, расширение знаний о своих возможностях и способностях.

Задачи: 

· научить обучающихся анализировать свое собственное агрессивное состояние и преодолевать трудности, связанные с ним;

· способствовать развитию желания работать над собой, постигать себя, видеть свои сильные и слабые стороны;

· разработать рекомендации поведения в различных конфликтных ситуациях.

Оборудование:
· мультимедийное оборудование;

У: Здравствуйте, ребята! Меня зовут Элла Ивановна, я – учитель английского языка школы №2 п.Советский. Я очень рада нашей встрече! Надеюсь, что время, которое мы проведем сегодня вместе с вами, станет полезным для каждого из нас. Прежде, чем начать наш классный час, давайте попробуем разобраться, от чего зависит, как пройдет наш очередной школьный день. 

У: Ребята, как вы считаете, начало учебного дня (спокойное, доброжелательное, воинственное) влияет на дальнейшее ваше эмоциональное самочувствие и успешность на уроках? (Ответы детей)
У: Спасибо! А как бы вам хотелось, чтобы прошел очередной школьный день? (Ответы детей)
У: Спасибо! Ребята, вам сейчас представилась возможность вернуться обратно в сегодняшнее утро. Представьте, что вы входите в здание школы и встречаете того, с кем сейчас сидите за одной партой. 

Пожалуйста, поприветствуйте друг друга так, чтобы получилось тепло и радушно. Вспомните истину, которая гласит: «Поступай с другими так, как тебе хочется, чтобы поступали с тобой». (Выполнение упражнения)
Молодцы! Ребята, посмотрите, сколько сегодня у нас гостей, давайте мы их также тепло и радушно поприветствуем. (Дети здороваются)
Спасибо, ребята, присаживайтесь на свои места! (Ученики садятся)
У: А теперь представьте себе такую ситуацию. Звенит звонок, начинается урок иностранного языка. Что скрывать, не у всех получается правильно произносить слова и звуки чужого для нас языка. Кто-то произнес слово неверно, да так смешно получилось… Здесь каждый отреагирует по-своему: кто-то засмеется, возможно, обидев тем самым чувства своего одноклассника, кто-то выкрикнет правильный ответ, дав учителю понять, что он знает правильное произношение, а кто-то после уроков подойдет и предложит научить произносить эти сложные звуки, которые никак не даются. 
Поэтому, предлагаю вам закончить фразу: 

· Когда кто-то ошибается на уроке, я …; 

· Когда мне хочется засмеяться над ошибкой своего одноклассника, я …; 

· Когда я ошибаюсь перед всем классом, то чувствую, что…; 

· Я считаю, что ошибаться на уроке … 

(Выполнение задания) 

У: Как вы думаете, то, что мы сейчас услышали, может иметь отношение к ссорам, которые возникают между одноклассниками? (Ответы детей)
Как вы считаете, актуальна ли эта тема в вашем классе? Почему? Отчего же возникают ссоры(Ответы детей) 
Ребята, мир,  в котором мы с вами живём, сложен и противоречив. Противоречия очень часто приводят к ссорам, от которых страдают люди. Все ссоры не только в классе, школе, но и в мире происходят от того, что люди не знают способов выхода из них. Можно и нужно научиться предотвращать ссоры, конфликты и правильно себя вести в конфликтной ситуации. Этому и будет посвящён наш классный час.

Слайд№1. ( «Учимся предотвращать и разрешать конфликты»)

У:Что такое конфликты .(Ответы детей) Слайд№2
Конфликт (от лат. сопflictus — столкновение) — трудноразрешимое противоречие, связанное с противоборством и острыми эмоциональными переживаниями». Конфликт возникает как результат несовместимости представлений о ситуации, о поступке, о способах действия. Конфликт прекратится, если стороны удовлетворены выигрышем (или проигрышем) или признают, что продолжение столкновения бессмысленно
Слайд№3Учитель: Ребята, назовите, пожалуйста, по одному  конфликтному слову на каждую букву алфавита ( а - агрессия, г – гнев, р – разрыв и т.д.)  

Все эти слова обозначают

(звучит музыка)

Упражнение «Облако». Ребята,  сейчас я предлагаю вам закрыть глаза   (чтобы не давило мнение окружающих) и поднять руку тем, никогда никого не обзывал обидным словом.

( Результаты опроса известны только учителю) Спасибо.  На партах перед вами разложены вырезанные из бумаги облачка. Вам нужно написать на нём обидное слово, сказанное когда- то вам.  На классной доске у нас расположен оранжевый круг, он символизирует солнце. Подойдите и прикрепите свои облака на этот круг. (дети подходят и прикрепляют облака).  Ребята, как по-вашему, что может сейчас произойти?  

(Ответы детей : на класс надвигается гроза, облака закрыли солнце.)Звук грозы
Учитель:  Ребята, расскажите, что вы чувствовали, когда вас обозвали обидным словом, и что вы сделали в ответ обидчику?

(ответы детей записываются на доску в две колонки: действия  и чувства. В левой колонке получили несколько конструктивных решений.)

Учитель: Давайте, найдём выход из создавшейся ситуации, чтобы погода стала вновь ясной.

(дети предлагают варианты выхода из конфликтной ситуации: «я не хотел тебя обидеть, прости», «Давай помиримся» и т.д.) Слайд№4
Слайд№5
Учитель: Я хочу вам предложить изучить и обсудить правила выхода из конфликтных ситуаций:
1.Говори только о своих чувствах, а не о промахах других (например, «Опять, бессовестный, ты вернулся с прогулки домой поздно». А если: «Я так волновался, на улице темно, а тебя нет дома»).

2.Говори чётко и ясно, чтобы собеседник мог понять, какой смысл ты вкладываешь в свои слова.

3. «Уход от проблемы». Если ты понимаешь, что бы ты ни сказал, это оскорбит или ранит собеседника, откажись от продолжения разговора. Это лишь кажется, что ты бежись от сложностей. На самом деле иногда этот вариант может быть самым уместным в конфликтной ситуации.

4. Научись слушать собеседника. Внимательно слушать кого-то – это значит слышать слова, которые он говорит, и стараться понять его чувства.

5. Извинись!  Извиниться не просто, но это возможный способ прекратить конфликт. Попробуй произнести следующие фразы: «Мне очень жаль, что так вышло, извини!», « Я совсем не хотел, чтобы так получилось!»

6. Переговоры. «Давай обсудим ситуацию».

7. Компромисс.  Обычно он вытекает из переговоров. Но для этого необходимо желание обеих сторон. Можно предложить своему оппоненту: «Я сделаю это, а ты сделай вот это», «я уступаю тебе в этом, а ты уступи мне в том».

8. Привлеки посредника. Это означает попросить кого-то, кто не участвуют в конфликте, помочь вам.

А сейчас, чтобы проверить как вы запомнили  способы  выхода из конфликтов, разделимся на три команды. Каждая команда получает карточку-задание с названием одного из способов выхода из конфликта. В течение 5 минут необходимо инсценировать свой способ так, чтобы остальные догадались, о чём идёт речь.

(дети выполняют задание)

Молодцы, вы все справились с заданием.  

(звучит музыка «Цветные сны»)

Игра практикум.
Существуют разные способы выхода из конфликта.

      В ходе этой игры мы рассмотрим некоторые из путей выхода из конфликта.

1. Разделимся на группы.

2. Раздать задания (выбираются наиболее типичные конфликтные ситуации).

3. Обсудить конфликтную ситуацию, предложить найти выход из этой ситуации. 

Ситуация №1
      Класс условно разделен на две микрогруппы (группировки), в которых и там и там, есть сильные лидеры, активисты, отличники. На протяжении учебного года идет конкуренция между ними за оценки, за учительское уважение, за авторитет перед классом, за первенство. Все это выражается на уроках в колких шутках, в насмешках в адрес друг друга. На переменах – «стычки», ссоры и даже были случаи драк. Эта ситуация напрягает весь класс. Как ребята конструктивно могут разрешить данную ситуацию?

 Ситуация №2
    В класс пришла новая девочка. Очень симпатичной внешности, хорошо одевается, хорошо учиться, отличается неординарностью и своеобразностью. Девочка сразу же заняла ведущие позиции перед  одноклассниками – мальчишками. Естественно девчонкам в классе эта ситуация не нравится. Сначала «новенькая» была предупреждена о том, если она будет так воображать, то ей в этом классе не учиться. Но ничего не изменилось. Ее встретили на улице, и состоялся предметный разговор. Она же в ответ заявила, что ее не интересует мнение девочек. Как добиться понимания?

 Ситуация №3
       На перемене ты дал другу свой новенький, только что купленный мобильный телефон. Он вышел с ним в коридор, а ты остался в классе. Когда ты вышел в коридор, то увидел, что друг собирает с пола разломанный корпус твоего телефона. Оказывается, его толкнули пробегающие мимо ребята, и он уронил телефон, а сам он ни в чем не виноват. Ты знаешь, что тебя будут ругать родители. Что делать? Как не испортить отношения с другом? Как объяснить все родителям?

Существует много способов решить возникшую конфликтную ситуацию:

 Прежде чем вступать в спор успокойся, обдумай, взвесь все.
( 5. Интерактивная игра «Музей скульптур».
- Необходимо на одном листе картона втроём или вчетвером создать скульптуру. Можно держаться друг за друга, но никто не должен выходить за пределы картона.

Нужно дать название своей скульптуре и пояснить её смысловую направленность.

-Получилась ли у вас скульптура, легко ли вам было сотрудничать?

6.Итог занятия.
Участникам занятия предлагается составить правила ,которые помогут избежать конфликта.

(Работа проходит в группах.  Каждая группа представляет свои правила и создаются приемлемые для всех.)

Слайд 6

Правила:

1. Чаще улыбайтесь

2. Не забывайте о чувстве юмора

3. Критикуйте поступки, но не человека

4. Не унижайте, не оскорбляйте собеседника

5. Будьте хорошим слушателем

6. Будьте справедливы и терпимы к людям

7. Реализуйте себя в творчестве, а не в конфликтах

8. Проявляйте выдержку

9. Не перебивай собеседника, дай ему высказаться

10. Не повышайте голос
от чего же возникают конфликты в течение школьного дня? 

Ответы детей:

· От утреннего настроения. 

· От того, как тебя поприветствовали с утра (и было ли это вообще). 

· От того, как отнеслись к твоим возможным ошибкам. 

· От того, как развита твоя нервная система (закаляешь ли ты ее). 

У: Так ,давайте уберем наши облака,и впредь не будем обижать друг друга.

Ну и в конце классного часа я хочу предложить вам поучаствовать в небольшой церемонии, которая поможет нам выразить дружеские чувства и благодарность друг другу. 

Для этого нужно образовать круг. 

Игра проходит следующим образом. Один из вас становится в центр круга, другой подходит к нему, пожимает руку и произносит: «Спасибо за приятное занятие!». Оба остаются в центре, по-прежнему держась за руки. Затем подходит третий участник, берет за свободную руку либо первого, либо второго, пожимает ее и говорит: «Спасибо за приятное занятие!». Таким образом, группа в центре круга постоянно увеличивается. Все держат друг друга за руки. Когда к вашей группе присоединится последний участник, замкните круг и завершите церемонию безмолвным крепким троекратным пожатием рук. 

