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Введение

Есть в России много больших и малых поселений в небольшом городе Вельске, который находится на юге Архангельской области. Последние несколько лет в торжественной обстановке были открыты несколько мемориальных досок в память о замечательных земляках. Мы узнали, что в сентябре планируется мероприятие, посвящённое памяти Александра Степановича Кузьмина. 
Что это за человек? Почему он оказался одним из тех, кому благодарны земляки, устанавливают мемориальную доску и чтут его память? Эти вопросы побудили нас приступить к знакомству с личностью Александра Степановича Кузьмина, исследовать его жизнь и деятельность - что и явилось целями нашей работы. 
Проблема падения нравственности и утрата чувства патриотизма настоящее время достаточно актуальна, особенно среди молодёжи. Как никогда важно воспитывать высоконравственных людей, готовых посвятить свою жизнь родному краю, своей Родине. Именно таким человеком был Александр Степанович Кузьмин. Знакомство с жизнью и деятельностью таких людей может способствовать воспитанию достойной личности.

Перед нами стояли следующие задачи:
- найти биографию и материалы деятельности Кузьмина;
- встретиться с людьми, знавшими выдающегося краеведа;
- побывать на мероприятии открытия мемориальной доски;
- систематизировать полученный материал.
Методы, применяемые в работе: метод теоретического исследования, интервью, систематизация. 
Остановились на фактах биографии, краеведческой и литературной деятельности А.С Кузьмина, человека, оставившего яркий след а истории Вельского района.

При подготовке работы мы познакомились с материалами биографической книги об А.С.Кузьмине директора Вельского краеведческого музея Г.А. Верёвкиной, с публикациями  Кузьмина в различных газетах, с материалами сайтов.

.
Глава 1
Факты из биографии

Александр Степанович Кузьмин родился 18 сентября 1923 года в деревне Заречье (Окуловская) Пакшеньгского сельского Совета в крестьянской семье. Учился в местной школе-семилетке, затем в Вельске в средней школе N 1. 
В марте 1942 года был призван в армию. Воевал на Волховском и 3-ем Белорусском фронтах. В одном из боев радист—стрелок танка Т-34 Александр Кузьмин был тяжело контужен. После победы над Германией продолжил службу в 60-м тяжелом самоходном танковом полку в Восточной Пруссии. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Кенигсберга» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями. После демобилизации в 1947 году А. С. Кузьмин вернулся в Вельск; здесь он построил дом, в котором с женой Валентиной Александровной вырастил четырех дочерей. Работу совмещал с заочной учебой в Сольвычегодском педучилище, а позднее в Вельском учительском институте. В 1950 году вступил в партию. Более двадцати лет А. С. Кузьмин проработал учителем труда в школе-интернате и школе № 1 Вельска. В 1979 году вышел на пенсию по инвалидности.

Александр Степанович Кузьмин был яркой личностью. Он обладал пылким нравом, поразительной любознательностью и настойчивостью, сложным, противоречивым характером. Был категоричен в суждениях, не по-северному эмоциональным, темпераментным человеком. И в то же время он всегда отличался настырностью, терпением, усердием в своих краеведческих изысканиях, проявлял мудрость и находчивость в ключевые моменты своей жизни.
Несмотря на то, что Александр Степанович с юности и до конца своих дней был убежденным, идейным коммунистом, это не мешало ему проявлять неизменную принципиальность во взаимоотношениях с партийным и советским начальством. Когда Кузьмин отстаивал какую-нибудь идею (а их было немало: увековечивание памяти ссыльного революционера Петра Моисеенко, восстановление доброго имени репрессированного ученого-генетика Георгия Карпеченко и т.д.), он неистово доказывал свою точку зрения, не боялся ругаться и конфликтовать с райкомом КПСС, где сидели, по его мнению, "бездумные и бездушные перестраховщики".

 Он вел обширнейшую переписку с выдающимися людьми всего СССР, работал в различных архивах, музеях, изучая историю Вельского уезда. Специализировался, в основном, на истории революционного движения и становления советской власти в районе. Пожалуй, никто не изучил эту тему лучше, чем он. Его главным богатством стало обладание бесценными воспоминаниями участников тех событий, которые он записал в личных беседах с ними в 50-х - 60-х годах (тогда многие действующие лица революционных событий в Вельске были еще живы). Причем, судя по его редким откровениям, обрывочным фразам и намекам, он хранил такие секреты, которые могли начисто разрушить всю гладко причесанную официальную версию событий тех лет. Он знал гораздо больше, чем писал, а писал почти всегда в духе собственных политических убеждений. На просьбы поделиться бесценными материалами "неудобного характера" неизменно отвечал отказом, так как понимал, что их рассекречивание повредит престижу и авторитету советской власти и коммунистической партии. С другой стороны, сокрушался, что после его смерти никто не сможет разобраться в его бумагах.

Это был человек бескомпромиссный и честный, пусть иногда и чрезмерно резкий, нетерпимый, но истинный патриот Важского края.
Глава 2
Кузьмин – краевед

 Нет, что-то есть в этой почве. Нет, что-то есть в этих прямых улицах, бегущих к Ваге и Вели, в этом голубом небе, в этой зелени акаций и тополей, в этих усыпанных огнями многоэтажных домах. Нет, что-то есть в этих людях, которые возвращают из небытия яркие моменты вельской истории.
Кузьмин А.С. внес большой вклад в изучение и популяризацию истории и культуры родного края, всю свою жизнь старался донести до земляков историческую правду. Более десятка его публикаций в местных и областных изданиях всегда имели большой общественный резонанс.

А.С. Кузьмин являлся одним из тех вельских краеведов, которые, благодаря своей подвижнической деятельности, заслужили признание и уважение всех, кто трепетно относится к истории и культуре своего края. Имя замечательного краеведа навсегда останется в сердцах вельчан.

Как и у всех краеведов Вельского района, очень непросто складывались отношения у Александра Степановича Кузьмина с районным музеем. С болью в сердце и с неописуемым возмущением он рассказывал о преступной беспечности, безразличии к истории родного края, об абсолютном равнодушии руководителей района и сотрудников музея к наследию В.Ф. Кулакова. Он считал, что в 20-60-х годах Вельский краеведческий музей был фактически брошен на произвол судьбы, а руководили им бездушные чиновники, очень далекие от истории и краеведения. Как любой человек, увлеченный, "горевший" любимым делом, А.С. Кузьмин очень болезненно воспринимал небрежное отношение к нему тех, кто занимался этим делом по долгу службы.

Благодаря нашему земляку, известному краеведу Александру Кузьмину, улицам Вельска вернули прежние названия. Согласно его исследованиям, можно представить, как жили наши предки, о чем они думали, как рассуждали, чем занимались, как был организован их быт.
 Улица Северная в Вельске была переименована в улицу Н. Е. Конева, а Набережная получила имя П. А. Моисеенко. На ряде зданий - немых «свидетелях» прошлого - появились мемориальные доски. Дважды - в 1974 и 1989 годах - в Вельске проводились научные конференции с участием ученых-генетиков из Москвы и Ленинграда, посвященные памяти  Г. Д. Карпеченко. Более того, А.С. Кузьмин много сделал для того, чтобы увековечить память выдающегося ученого-генетика Г.Д. Карпеченко: вернул «забытое имя» вельчанам, и теперь в нашем городе есть улица Карпеченко, сквер Г.Д.  Карпеченко, где установлен его бюст, Дом Карпеченко ( научный образовательный культурный центр), проводятся посвящённые ему мероприятия.
Александр Степанович Кузьмин был верен любимому делу. Он писал историю Пакшеньги, сотрудничал с газетой «Вельские вести», помогал музею в собирательской работе. 
Глава 3

Работа в газете

Как пишет Г.А. Веревкина:  «Интерес автора зародился еще в детстве, когда деревенская бабка Апраксея рассказывала ему были и небылицы, заговоры и приговоры, и все время повторяла: «Записывай!». Он и записывал, вот только тетрадочку ту спрятал на вышку под стреху и... потерял. Таких тетрадочек в послевоенные годы А. С. Кузьмин исписал не одну сотню, когда на велосипеде колесил по району, когда работал в архивах Вельска, Вологды и Архангельска, когда вел обширную переписку с архивами Москвы и Ленинграда. Встречи со старожилами, многолетние поиски и находки нашли отражение не только в записях, но и на сотнях метрах фотопленки, отснятых фотоаппаратом с символическим названием «Зоркий». Воспоминания современников и архивные материалы— два важных слагаемых исторической правды, которую А. С. Кузьмин стремится постичь.»
С появлением нового материала, Александр Степанович писал очерки, рассказы, зарисовки, подборки архивных материалов на страницах газет «Ленинский путь», «Ленинское знамя», «Правда Севера», 

«Путь к коммунизму». Несомненно, на его публикациях лежит печать времени, в них ярко, образно запечатлено восприятие событий конца XIX, середины XX века, их участниками и очевидцами, что само по себе представляет немалый интерес для исследования.

На страницах газет Кузьмин рассказывал также правду о судьбе богатейших вельских библиотек, которые имелись в нашем районе еще в середине XX века. Ценнейшие дореволюционные издания, фолианты XIX века, книги известнейших издательских домов России варварски уничтожались, сдавались в макулатуру в пятидесятых годах. Александр Степанович знал по именам людей, принимавших такое чудовищное решение, и никогда им не мог этого простить.

Глава 4

Кузьмин в памяти земляков
Александру Степановичу 18 сентября 2013 исполнилось бы 90 лет. В день его рождения на здании школы № 1, где он преподавал 20 лет, открыли мемориальную доску. На торжественную церемонию открытия прибыло множество видных гостей: новоизбранный глава района Виктор Шерягин, директор дома Карпеченко Нелли Торопова, директор Вельского краеведческого музея Галина Веревкина и дочь краеведа Ольга Кузьмина. Помимо важных особ почтили память земляка и ученики старших классов. Соблюдая школьную иерархию, они разбились по классам и образовали плотный строй возле центрального входа. Некоторые из школьников держали в руках цветы для возложения к мемориальной доске. Началось открытие с краткого пересказа учащимися биографии Александра Степановича и перечисления его заслуг. Прозвучали стихи. Поскольку Александр Степанович 20 лет трудился в стенах школы №1, то право первого слова предоставили её директору Любови Боковиковой.
Ольга Кузьмина, дочь выдающегося краеведа, которая прибыла в Вельск издалека лишь для того, чтобы присутствовать на открытии мемориальной доски, поблагодарила земляков: «Нам, его родственникам, очень приятно осознавать, что родной город и земляки помнят и высоко ценят достижения Александра Кузьмина. Мой папа был настоящим патриотом. Он любил свой город, земляков, он всегда был очень честным и принципиальным человеком. Он никогда не отчаивался, всегда находил поддержку среди своих сторонников. Слова Ольги Кузьминой были встречены приветливо. Дочь краеведа тут же получила приглашение на открытие музея, где запланировано более подробно и наглядно раскрыть труды Александра Кузьмина.
Затем, после тёплых, искренних слов, ученики, соблюдая очередность, поднимались к доске и оставляли красивые букеты. Гости праздника и персонал школы возложили цветы последними. Не обошлось и без минуты молчания. Даже самые активные школьники не смели прерывать тишину, прекрасно осознавая её значение.

Заключение
Александр Степанович Кузьмин- известный вельский краевед. Его деятельность - пример беззаветного служения малой родине. Благодаря Александру Степановичу сохранилась историческая память о развитии вельского района, его людях, в том числе пребывавших на нашей земле выдающихся личностях.
А.С. Кузьмин – историк-краевед, учитель, участник Великой Отечественной войны, научный и творческий деятель. В тоже время - это просто хороший человек – патриот,  семьянин, ответственная и разносторонняя личность. Хотелось бы, чтобы таких людей на вельской земле было как можно больше, ведь именно на таких людях держатся как малые поселения, так и вся Россия. 

Мы надеемся, что наше исследование в очередной раз  привлечёт внимание тех, кто неравнодушен к истории малой родины; возможное использование материалов исследования на уроках по краеведению, внеклассных мероприятиях, конференциях. 
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В середине 90-х годов мы совместно с Александром Степановичем подготовили несколько краеведческих очерков, опубликованных в "Вельских вестях", некоторое время сотрудничал он и с нашей газетой (в "Вельск-инфо" в 1998-1999 годах напечатано несколько его исследований и статей). Но в целом он упорно придерживался своих старых убеждений, резко критиковал капиталистические порядки и буржуазную прессу.

Все, его знавшие, отмечают противоречивость характера и непредсказуемость Кузьмина. Он не боялся идти против течения. Как-то Александр Степанович рассказывал, что в пятидесятых годах партийные органы требовали от него разглашения деликатной информации, которую ему удалось отыскать (кажется, речь шла об осведомителях полиции, которые доносили перед революцией на политссыльных). В то время эти люди были еще живы и по-прежнему находились в Вельске, но Кузьмин категорически отказался говорить на эту тему.

***

В литературных кругах широко известен и другой примечательный случай. Где-то в начале семидесятых годов в Вельск из Архангельска приехала специальная группа членов областной организации Союза писателей, чтобы "разобраться" и "заклеймить позором" Ричарда Красновского, обвинявшегося в диссидентстве (выступал против подавления чехословацкого восстания, писал, как считало КГБ, антисоветские стихи). Расправу над непокорным Мастером решили провести во время заседания Вельского литобъединения, на котором, наряду с местными поэтами, присутствовал секретарь райкома КПСС по идеологии Д.И. Некрасов, а также несколько "любителей изящной поэзии в штатском". Поначалу все текло как по маслу: запуганные литераторы понуро молчали, опустив головы, а приезжие и местные "блюстители идеологической чистоты" обличали "диссидента". Все шло к тому, что Ричарду Александровичу запретят печататься в районной газете и заклеймят позором. И тут за опального поэта вступился: Александр Степанович Кузьмин! Да, он не разделяет взглядов Красновского, да, он коммунист по убеждениям, но он не может терпеть травли талантливого человека! Такого оборота событий не ожидал никто. Бичевание были вынуждены прекратить и ограничились неким расплывчатым решением насчет "переосмысления" и "исправления" чуждой политической линии в творчестве Красновского.

***

Как и у всех краеведов Вельского района, очень непросто складывались отношения у Александра Степановича Кузьмина с районным музеем. С болью в сердце и с неописуемым возмущением он рассказывал о преступной беспечности, безразличии к истории родного края, об абсолютном равнодушии руководителей района и сотрудников музея к наследию В.Ф. Кулакова. Он считал, что в 20-60-х годах Вельский краеведческий музей был фактически брошен на произвол судьбы, а руководили им бездушные чиновники, очень далекие от истории и краеведения. Как любой человек, увлеченный, "горевший" любимым делом, А.С. Кузьмин очень болезненно воспринимал небрежное отношение к нему тех, кто занимался этим делом по долгу службы.

На страницах газеты Кузьмин рассказал также правду о судьбе богатейших вельских библиотек, которые имелись в нашем районе еще в середине XX века. Ценнейшие дореволюционные издания, фолианты XIX века, книги известнейших издательских домов России варварски уничтожались, сдавались в макулатуру в пятидесятых годах. Александр Степанович знал по именам людей, принимавших такое чудовищное решение, и никогда им не мог этого простить.

***

Памяти краеведа

1 февраля на 82-м году жизни скончался Почетный гражданин города Вельска Кузьмин Александр Степанович - учитель, краевед, внештатный корреспондент районной газеты.

http://www.arhpress.ru/velsk-info/2005/2/9/42.shtml

Перефразируя Жванецкого. Нет, что-то есть в этой почве. Нет, что-то есть в этих прямых улицах, бегущих к Ваге и Вели, в этом голубом небе, в этой зелени акаций и тополей, в этих усыпанных огнями многоэтажных домах. Нет, что-то есть в этих людях, которые возвращают из небытия яркие моменты вельской истории.

Благодаря нашему земляку, известному краеведу Александру Кузьмину, улицам Вельска вернули прежние названия. Согласно его исследованиям, можно представить, как жили наши предки, о чем они думали, как рассуждали, чем занимались, как был организован их быт. Александру Степановичу 18 сентября исполнилось бы 90 лет. В день его рождения на здании школы № 1, где он преподавал 20 лет, открыли мемориальную доску. На торжественную церемонию открытия прибыло множество видных гостей: новоизбранный глава района Виктор Шерягин, директор дома Карпеченко Нелли Торопова, директор Вельского краеведческого музея Галина Веревкина и дочь краеведа Ольга Кузьмина. Помимо важных особ почтили память земляка и ученики старших классов. Соблюдая школьную иерархию, они разбились по классам и образовали плотный строй возле центрального входа. Некоторые из школьников держали в руках цветы для возложения к мемориальной доске. Началось открытие с краткого пересказа учащимися биографии Александра Степановича и перечисления его заслуг. Прозвучали стихи. Поскольку Александр Степанович 20 лет трудился в стенах школы №1, то право первого слова предоставили её директору Любови Боковиковой: – Добрый день, уважаемые гости! Мы с вами сегодня присутствуем на очень значимом событии для нашей школы. И мне верится, пока вращается наша земля, самым главным достижением человечества будут учителя. Долгое время Александр Степанович сотрудничал с Вельским краеведческим музеем, поэтому слово было представлено директору Вельского краеведческого музея Галине Веревкиной: – Я говорила и повторю еще раз: чем больше будет мемориальных досок, посвященных нашим землякам, тем больше мы будем знать об истории и о достижениях нашего края. Александр Степанович любил свою родную землю, и именно этим он запомнился всем, кто его знал. Ольга Кузьмина, которая прибыла в Вельск издалека лишь для того, чтобы присутствовать на открытии мемориальной доски, поблагодарила земляков: – Нам, его родственникам, очень приятно осознавать, что родной город и земляки помнят и высоко ценят достижения Александра Кузьмина. Мой папа был настоящим патриотом. Он любил свой город, земляков, он всегда был очень честным и принципиальным человеком. Он никогда не отчаивался, всегда находил поддержку среди своих сторонников. Слова Ольги Кузьминой были встречены приветливо. Дочь краеведа тут же получила приглашение на открытие музея, где запланировано более подробно и наглядно раскрыть труды Александра Кузьмина. Бывший градоначальник, а ныне глава района, Виктор Шерягин тоже не поскупился на слова. В силу привычки или иных обстоятельств он был представлен публике в качестве мэра. Судя по всему, Виктора Георгиевича это нисколько не смутило. Его речь была искренней: – Дорогие ученики и учителя! Сегодня мы открываем памятную доску вашему бывшему работнику. Хотя, конечно, бывших учителей не бывает. Он оставил след в образовательном процессе. А самое главное – в истории нашего района и города. Для нас сегодня очень важно, чтобы вы, уважаемые ученики, знали, что таких людей мы обязаны славить. Во время официальной части мемориальная доска была закрыта тканью. Право открыть ее было предоставлено Ольге Кузьминой, инициатору проекта Нелли Тороповой и ученице одиннадцатого класса Ксении Мининой. Под триумфальную музыку представительницы прекрасной половины человечества открыли доску и тут же приковали внимание множества обладателей фотоаппаратов. Все фотографы остались довольны. Затем ученики, соблюдая очередность, поднимались к доске и оставляли красивые букеты. Гости праздника и персонал школы возложили цветы последними. Не обошлось и без минуты молчания. Даже самые активные школьники не смели прерывать тишину, прекрасно осознавая её значение.

http://www.velskie-vesti.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=3558:2013-09-25-18-59-53&catid=30:new&Itemid=37

Я познакомился с Александром Степановичем ещё до школы. Я с ним встретился у леса, за городом. Я шёл в лес, а он ехал мне на встречу на велосипеде. Высокий, худощавый, Поравнявшись со мной, он остановился и спросил меня, куда, это, я иду, такой маленький. А мне, тогда, было лет семь. Я ответил, что иду за грибами. - А не заблудишься, спросил он , -да нет, ответил я. А, потом , мы увиделись в школе. Он был чуткий, внимательный и заботливый, никогда не ругал, если что не получалось, а подбадривал, терпеливо объяснял, как держать молоток, пилу, рубанок, как пользоваться столярным станком. Самую первую вещь, которую мы сделали, была указка. Мою указку он похвалил .Потом мы делали вешалки, плечики, табуретки, ремонтировали стулья и парты. Навыки, которые мы получили на уроках труда, пригодились нам в жизни и выручают до сих пор. А ещё Александр Степанович печатался в районной газете " Ленинский Путь", писал статьи по краеведению, о прошедшей войне, об интересных

, http://my.yandex.ru/zverev48/replies.xml?&item_no=5472

из Мараконской.

Г. А. ВЕРЕВКИНА, научный сотрудник Вельского районного краеведческого музея

