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Содержание и методы обучения - это те компоненты учебного процесса,  которые наиболее активно влияют на результаты подготовки специалистов.

Содержание и методы обучения - категории дидактики  (теории образования и обучения). Методы обучения - это способы взаимосвязанной деятельности преподавателя и учащегося, направленные на овладение учащимися знаниями, умениями и навыками, на воспитание и развитие в процессе обучения.  Использование разнообразных методов и приемов создает у учащихся интерес к самой учебно-познавательной деятельности, что чрезвычайно важно для выработки мотивированного отношения к учебным занятиям.

Принято несколько классификаций методов обучения, имеющих разные основания. Так, методы классифицируют по источнику учебной информации  (наглядные, словесные, игровые, практические), по способу взаимодействия обучаемых и обучающих  (объяснительно-иллюстративный, частично поисковый, проблемный,  исследовательский).

Предлагаемая классификация основана на направленности методов на  решение дидактических задач.

Методы делятся на две группы: методы направленные на первичное овладение знаниями, и методы, способствующие закреплению и совершенствованию знаний и овладению умений и навыков. 

В зависимости от степени активности студентов в процессе обучения первая группа делится на информационно-развивающие и проблемно-поисковые, а вторая - на репродуктивные и имитируется как ситуация профессиональной деятельности,  так и сама профессиональная деятельность. Имитирующие методы в свою очередь делятся на игровые и неигровые в зависимости от тех условий, в которые включаются учащиеся, ролей, которые они выполняют,  взаимоотношений между ними (ролями).

I.  АКТИВНЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ.
1. Неимитационные:  проблемная лекция, эвристическая беседа, учебная дискуссия, поисковая лабораторная работа, исследовательский метод, самостоятельная работа с обучающей программой, самостоятельная работа с книгой.
2. Имитационные:

а) неигровые: анализ конкретных производственных ситуаций, решение ситуационных производственных задач, упражнения-действия по инструкции (лабораторная работа,  практическая работа),  выполнение индивидуальных заданий в процессе практики.
б)  игровые: имитация деятельности на тренажере, разыгрывание ролей  (элементы игры), деловая игра.

II. Информационно-развивающие методы обучения.


К информационно-развивающим относятся такие методы, с помощью которой учащиеся получают информацию в готовом виде - в изложении преподавателя, диктора кинофильма, учебного пособия.

Лекция - метод обучения, представляющий монологическое изложение преподавателем учебной информации. В качестве метода лекция может быть использована и на комбинированном уроке. Преимущество лекции в том, что она имеет четкую композицию, компактна, предполагает стройное и доказательное монологическое изложение материала. На лекции за сравнительно небольшое количество времени может быть дан большой по объему материал, а благодаря системности его подачи у учащихся можно создать целостное представление об изучаемом явлении или объекте.

Лекция требует от преподавателя владения ораторским искусством, строгой логичности, ясности суждений.

Материал лекций излагается следующим образом,  что бы его легко было записать, интонационно выделяют основные положения, которые формулируют кратко, удобно для записи. На доске лектор дает краткие записи, структуры учебного материала. Лекция может сопровождаться показом иллюстративных материалов: плакатов, слайдов и т.п.

Рассказ,  как метод обучения, представляет собой монологическое сообщение преподавателя о каких-то событиях, фактах, явлениях. Используется для конкретизации каких-либо теоретических положений, создания интереса к учебному материалу.

Рассказ имеет живой эмоциональный характер, нередко связан с личным отношением рассказчика к передаваемым событиям. Основные требования к рассказу:  эмоциональная подача материала, образность, художественное изложение.

Объяснение - наиболее часто используемый метод обучения,  когда преподаватель сообщает основные сведения, подтверждает их записям на доске, демонстрацией учебных пособий, обращается к учащимся с вопросами подтверждения того или иного положения, организует учащихся на оформление записей в тетрадях.

Беседа, в отличие от объяснения, представляет собой диалог, в котором преподаватель путем вопросов актуализирует знания учащихся по другим учебным предметам по ранее изученным темам. Анализируя, уточняя и обобщая ответы, педагог формулирует выводы и теоретические положения.

Для сообщения нового учебного материала распространен метод демонстрации учебного кинофильма. В отличие от научно-популярных фильмов,  которые часто используют в техникумах, особенность учебного кинофильма в том,  что он по содержанию полностью отвечает учебной программе.


При самостоятельной работе с книгой может быть использована различная литература: учебная, дополнительная, справочная, нормативная.  В техникуме она может быть одним из элементов урока,  в процессе которого формируется учение и навыки работы с книгой.
Самостоятельная работа с обучающей программой.

Развитию самостоятельности и познавательной активности способствует программированное обучение,  преимущество которого в обязательной обратной   индивидуальной  связи учащегося с преподавателем.


Сущность программированного обучения заключается в том,  что учащиеся самостоятельно прорабатывают материал в основе специальной подготовленной программ. Программа состоит из ряда «кадров» или «шагов», содержащих новый материал для изучения, за каждым «кадром» следует конкретный вопрос или задание,  благодаря которому можно проверить усвоил ли учащийся прочитанный материал,  если усвоен, то учащийся допускается к изучению следующего «кадра», если нет - возвращается к старому материалу.

Программирование может быть машинным и безмашинным.

Программированное обучение имеет преимущества: оно требует от учащегося самостоятельной работы, достаточно напряженной,  в то время как при объяснении материала преподавателем учащийся может быть пассивен.
III. Проблемно-поисковые методы обучения.


Отличительной чертой проблемно-поисковых методов является постановка перед учащимися вопроса (проблемы), на который они самостоятельно ищут ответ,  как бы создают новые знания, делают «открытие», формулируют теоретические выводы. Проблемно-поисковые методы требуют активной мыслительной деятельности учащихся, поиска, анализа собственного опыта, знаний, умений делать выводы. Несомненно, эта деятельность должна проходить под руководством преподавателя.

1. Проблемная лекция отличается от обычной тем, что начинается с вопроса, постановки проблемы,  которую в ходе изложения материала лектор последовательно и логично решает или раскрывает путем решения. Проблемные вопросы могут ставиться и во время лекции, перед изложением самой мысли.

Эвристическая беседа - представляет собой ряд вопросов преподавателя, направляющего мысли и ответы учащихся. Беседа может начинаться с сообщения фактов, явлений, демонстрации фрагментов кинофильма, показывающая проблемные ситуации, которые надо решить.

В ходе эвристической беседы преподаватель путем умело поставленных вопросов заставляет учащихся на основе имеющихся знаний делать выводы. Учащиеся делают «открытия», получают новые звания, что доставляет им удовлетворение. Степень проблемности в беседе может быть выражена по-разному: это может быть цепочка вопросов, или постановка проблемы.

Учебная дискуссия - один из методов проблемного обучения. Суть ее состоит в том,  что преподаватель излагает две различные точки зрения, касающиеся одной и той же проблемы, и предлагает учащимся выбрать и обосновать свою позицию. Преподаватель поддерживает дискуссию,  раскрывая,  уточняя аргументы спора, вводя дополнительные вопросы.

Для дискуссии выбирают такие вопросы,  когда наличие двух точек зрения, житейской и научной, может быть естественной, не следует создавать искусственные ситуации,  когда кто-либо отстаивает заведомо ложную точку зрения, будучи убежденным в том, что она ложная.

Поисковая лабораторная работа - это лабораторная работа по инструкции, на основании которой учащиеся могут сделать тот или иной вывод.

Исследовательский метод.  В практике обучения он используется, когда учащиеся самостоятельно осуществляют учебное исследование, а потом на занятиях докладывают о его результатах или подтверждают этим материалом теоретические положения курса.
IV. Методы практического обучения.


Казалось бы, умения и навыки проще формировать в процессе производственной практики,  но опыт показывает,  что это совсем не так.

Если умения и навыки по рабочей профессии в основном формируются на практике,  когда учащиеся на рабочем месте постоянно выполняют ту или иную работу,  то овладение умениями техника-технолога на практике происходит менее успешно.  В период технологической,  преддипломной практики не каждому учащемуся удается выполнять весь комплекс задач,  поработать дублером технолога,  бригадира, директора. Зачастую в период этой практики учащиеся выполняют работу необходимую производству. В этом отношении обучение на практических занятиях, в курсовом проектировании может быть более целенаправленным.

Существуют активные методы обучения профессиональным умениям и навыкам, к ним могут быть отнесены: анализ производственных ситуаций, решение ситуационных производственных задач, имитация деятельности на тренажере, выполнение практических заданий в процессе практики, деловые игры и т.д.
Анализ производственных ситуаций.

Большое место в работе специалиста занимают задачи аналитического характера. Умение анализировать, оценивать ситуацию на основе анализа,  принимать решения - неотъемлемые качества каждого руководителя.


Сущность этого метода состоит в том,  что учащимся предъявляется какая-то производственная ситуация,  в которой охарактеризованы условия и действия учащихся.

Учащимся предлагается оценить: правильно ли действовали участники событий, дать анализ и заключение о том, на основания чего они оценили действия участников.

Например: дано описание несчастного случая на производстве и действие в этой ситуации должностных лиц. Учащимся следует оценить ситуацию, определить, кто из участников действовал правильно, кто допустил ошибки, в чем они заключаются,  высказать мнение, как они бы поступили.

Или такая ситуация:  зав. производством получил по накладной сырье и продукты, необходимые для выполнения производственной программы. К концу рабочего дня для приготовления новой партии блюд не хватило зеленого горошка,  белокочанной капусты для овощного супа и молока для каши и гарнира. Зав. производством исключил из меню блюда,  в которые входят недостающие продукты. Чем объяснить создавшуюся ситуацию? Правильно ли поступил зав. производством? Как поступили бы Вы? Почему?

Основным дидактическим материалом для анализа производственной ситуации является словесное описание. Ситуации могут быть выполнены в виде чертежей планов, схем, документов с заложенными в них ошибками, выявление которых является методом обучения.

Решение ситуационных производственных задач. Основным дидактическим материалом является ситуационная задача,  которая включает в себя условия, описание ситуации и исходные количественные данные, и вопрос (задание), поставленные перед учащимися.

Пример: предприятие общественного питания получило картофелечистку МОК-400. При вскрытии тарной упаковки и осмотре оборудования оказалось, что в рабочей камере в двух местах отколот абразивный сегмент. Какое решение в этой ситуации должен принять руководитель? На основании каких документов?

Производственные задачи сложны в комплексе. Надо выделить сквозные задачи, проходящие через весь курс, охватывающие несколько предметов, но направленные на достижение конкретной цели, представляющие завершенный процесс трудовой деятельности.

Ситуационные задачи могут решаться индивидуально и коллективно (3-5 человек).

Деловые игры.

При анализе производственных ситуаций, решении ситуационных задач не создает высокий уровень эмоциональной напряженности. Это обусловлено тем, что решения принимаются не в конфликтной ситуации, не путем компромисса между должностными лицами. Преимущество деловых игр состоит в том,  что, взяв на себя ту или иную роль, участники игры вступают во взаимоотношения друг с другом, причем интересы их могут не совпадать. Деловая игра возникла как управленческая имитационная игра.  Деловая игра проводится, как правило, по специальным дисциплинам и чаще всего носит межпредметный  характер.

Деловая игра, которая проходит в техникумах, является дидактической (обучающей) игрой. Ее обязательными элементами и условиями служат:
1. Дидактическая (учебная задача) (направленность на формирование определенного круга умений, уточнение на систематизацию знаний, развитие мышления);
2. Учебная деловая игра связана с ролью, которую выполняет студент. Моделирование процесса труда должно соответствовать тем профессиональным функциям, которые будут выполнять специалисты.
3. Наличие ролей.
4. Различие ролевых целей.
5. Игровая (конфликтная) ситуация, которая выражается в условиях сценария игры.
6. Правила игры, т.е. ограничения и «меры наказания».
7. Коллективный характер игры.
8. Состязательность в игре.

Деловая игра обязательно содержит игровую и учебные задачи, имитирование профессиональной деятельности с помощью тренажеров.

Если учащийся не может иметь дело с аппаратами,  приборами профессиональной деятельности, то можно выполнять эти действия на тренажерах.

Выбор методов обучения зависят от ряда условий: специфики содержания изучаемого материала, общих задач подготовки специалистов, времени, особенностей состава учащихся.

Главным, определяющим в выборе метода обучения, является содержание учебного материала.

Учитывая то,  что каждый из методов имеет свои достоинства и недостатки, преподаватель не может отдать предпочтение тому или иному методу, а, используя их в системе,  во взаимосвязи стремится достичь наилучших результатов.

Литература.

1. Лернер И.Я., Дидактические основы методов обучения. - М., 2011.

2. Бабанский Ю.К., Интенсификация процесса обучения. - М., 2009



















































































































































































































































9

