Этап надевания и снятия общевойскового защитного комплекта «в виде плаща».
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 Общевойсковой защитный комплект (ОЗК) предназначен для защиты кожных покровов человека от отравляющих веществ (ОВ), радиоактивной пыли (РП) и бактериологических аэрозолей (БА). В комплект входит: - Плащ со шпеньками - Чулки со шпеньками и тесьмой - Защитные перчатки Порядок надевания ОЗК «в виде плаща» Заблаговременное надевание ОЗК (плащ в рукава) на незараженной местности проводят по команде «Плащ в рукава, чулки, перчатки надеть, газы!»
- Положить ОЗК на землю, оставляя на себе противогаз в походном положении.
- Достать чулки и перчатки из капюшона плаща.
-Надеть защитные чулки, застегнуть хлястики, начиная с нижних и завязать обе тесьмы на поясном ремне.
-Надеть противогаз. Надеть перчатки.
-Надеть плащ в рукава, накинуть капюшон на голову и застегнуть борта плаща, оставляя противогазовую сумку под плащом.
-Надеть петли рукавов на большие пальцы кистей рук поверх перчаток.
Выполнив норматив, подать установленный сигнал.
2 возрастной группе разрешается перчатки надевать последними.
Штрафы командные –2 секунды за каждое нарушение.
Нарушение порядка надевания ОЗК
Переворачивание ленты на чулке.
Закрепление веревки чулок на обводной веревке противогаза (необходимо закрепление узлом на поясе, либо на бретельке пояса)
Не застегнутые шпеньки
Неправильное надевание чулок (перепутаны правый и левый)
Петли плаща не одеты на большие пальцы
Не надет капюшон.
Порядок снятия ОЗК
Снятие зараженного ОЗК проводят при отсутствии возможности его дегазации на человеке табельными средствами на незараженной территории по команде:
«Защитный комплект СНЯТЬ». При снятии ОЗК нельзя касаться открытыми участками тела и одежды внешней (зараженной) стороны. 
Для снятия зараженного ОЗК необходимо:
1. Повернуться лицом к ветру;
2. Расстегнуть полы плаща,
3. Нижние и средние хлястики чулок;
4. Снять петли с больших пальцев рук;
5. Откинуть капюшон с головы за спину;
6. Взять плащ за наружную часть бортов и, не касаясь одежды, сбросить его назад;
7. Поочередно, за спиной, освободить до половины руки из перчаток и стряхнуть перчатки совместно с рукавами плаща;
8. Сделать 3-5 шагов вперед и повернуться спиной к ветру;
9. Отстегнуть верхние хлястики чулок и развязать тесемки у пояса;
10. Поочередно, наступая носком одной ноги на пяточную часть другой ноги, вытащить ноги из чулок до половины и осторожным стряхиванием снять чулки; 11. Отойти от снятого ОЗК в наветренную сторону, пятясь на 3-5 шагов и, просунув большой палец руки под шлем-маску противогаза в районе шеи наклонившись к земле, снять противогаз и положить его на землю;
12. Повернуться лицом к ветру и отойти от противогаза.
Этап отработки нормативов надевания «Противогаз на себя».
Противогаз носят в положениях: «походном» (если нет непосредственной угрозы нападения противника); «наготове» (если такая угроза есть и поданы сигнал «Воздушная тревога» или команда «Противогаз готовь»); «боевом» (по команде «Газы», а также при первых признаках химического или бактериологического биологического заражения). В «походном» положении противогаз носят на левом боку. Верх сумки должен быть на уровне талии, клапан застегнут. При переводе противогаза в положение «наготове» необходимо передвинуть сумку вперед, расстегнуть клапан, закрепить противогаз поясной тесьмой (шнуром). Для перевода противогаза в «боевое» положение необходимо задержать дыхание, закрыть глаза, снять головной убор, вынуть шлем-маску. Взять ее обеими руками за утолщенные края у нижней части так, чтобы большие пальцы были снаружи, а остальные внутри. Приложить нижнюю часть шлем-маски под подбородок и резким движением рук вверх и назад натянуть ее на голову так, чтобы не было складок, а очковый узел пришелся против глаз. Сделать полный выдох, открыть глаза и возобновить дыхание. Надеть головной убор и закрепить противогаз на боку, если этого не было сделано ранее.
Противогаз снимается по команде «Противогаз снять». Для этого нужно взять свободной рукой клапанную коробку, слегка оттянуть шлем-маску (маску) вниз и движением руки вперед вверх снять ее. 
Ошибки: - неподготовленность противогаза (отсутствие клапана, фильтра, разрывы, несоответствие размера и т.д.) - при команде выполнения норматива не закрыты глаза и не задержано дыхание - после надевания противогаза не сделан резкий выдох - глаза открыты раньше выдоха - перекручена соединительная трубка - маска надета с перекосом, не полностью - при надевании порвана маска -помощь со стороны пострадавшего.
