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Формирование исследовательских компетенций происходит непосредственно в процессе осуществления учащимися исследовательской деятельности. Начиная работу над исследованием, следует ответить не только на вопрос «Как мы это делаем», но и «Почему мы это делаем?». Важно, чтобы каждый участник исследования был в состоянии ответить на вопрос: «Что я лично могу сделать для решения этой проблемы?». [17]
Тем самым осуществляется выбор проблемной области, постановка задач, определяется конечный вид создаваемого продукта, его назначение (чаще всего учебное) и круг пользователей, происходит формирование состава исследовательской группы и распределение обязанностей. При этом соблюдается главный педагогический принцип: наиболее полный учет интересов учащихся, обращение к волнующим их проблемам, подбор посильных задач, максимально способствующих развитию и становлению личности. Затем формулируется тема исследования, определяется характер его формальной представленности и завершенности. 
Далее осуществляется отбор содержания, определяется примерный объем, производится его предельная детализация, уточняется функционал участников, сроки исполнения выделенных видов работы. 
[bookmark: 23]3. Этапы исследовательской деятельности учащихся 
Работа над исследованием включает в себя насколько этапов: 
•  подготовительный 
•  непосредственная работа над исследованием; 
•  подведение итогов, оформление результатов; 
•  презентация результатов исследования 
Подготовительный этап 
На этом этапе предполагается формирование и развитие у учащихся навыков осуществления научного исследования. Учащиеся получают представление о научном способе познания действительности, основных видах исследовательских работ, этапах осуществления исследовательской деятельности, методологии научного творчества, оформлении научно-исследовательских работ, представлении и защите завершенной исследовательской работы. 
Развитие исследовательских компетенций происходит посредством выполнения учащимися серии заданий. Например: 
Задание №1. Из любого школьного учебника выпишите определение одного понятия. Укажите название учебника и номер страницы, где можно найти это определение. 
Задание №2. Опишите изменения светового режима на планете Земля в течение суток. 
Задание №3. Объясните смену дня и ночи на планете Земля. 
Задание №4. Какие бывают треугольники? 
Задание №5. Обобщите: Насекомые, рыбы, птицы — …. 
Учащихся необходимо познакомить с технологиями разрешения проблем: 
1. Обоснованное привлечение аргументов, фактов, цитат (их комментирование, объяснение, оценивание, характеристика). 
2. Осознание рассматриваемых точек зрения, версий, художественных средств, способов доказательства (выделение среди них наиболее характерных, понимание авторской позиции, замысла). 
3. Последовательное и логичное построение хода рассуждений (мысль развивается от части к части, от этапа к этапу, нет нарушений последовательности). 
4. Разнообразное использование приемов, способов, методик, художественных средств для раскрытия проблемы, её истолкования. 
5. Соблюдение соответствующего речевого стиля, терминологической и речевой грамотности, орфографического режима. 
Помимо развития исследовательских компетенций, на подготовительном этапе необходимо выделить педагогически целесообразные темы курса или разделы, в рамках которых будет проводиться исследование. Далее желательно сформулировать 15-20 индивидуальных и групповых примерных тем, работа над которыми потребует усвоения учащимися необходимых знаний и формирование творческого и жизненного опыта. 
При этом желательно, чтобы учащиеся самостоятельно определились в выборе тех или иных тем исследования. Основная задача преподавателя — повлиять на выбор учащихся таким образом, чтобы тематика исследования соответствовала возможностям и наклонностям учеников. 
Исследовательская работа может проводиться как индивидуально, так и в группе. Следует добиваться того, чтобы в группе всячески поддерживалась инициатива любого участника. В процессе коллективной работы над исследованием формируются такие качества личности, как умение работать в коллективе, брать на себя ответственность за выбранное решение, анализировать результаты деятельности, чувствовать себя членом команды, подчинять свой темперамент, характер, время интересам общего дела. 
Непосредственная работа над исследованием 
Работа над исследованием также делится на этапы. 
На первом этапе, который длится не более месяца, необходимо: 
•  определить область исследования, явление, эпоху, процесс; 
•  в этой области выбрать узко определенную проблему; 
•  наметить линию (ход) исследования и рабочую формулировку темы; 
•  приступить к сбору информации по проблеме исследовании; 
•  одновременно со сбором информации необходимо создать базу данных, в которую включить отрывки текстов по проблеме исследования, цитаты, библиографию, иллюстративный материал. 
На втором этапе ученик под руководством педагога определяет структуру исследовательской работы: обозначает актуальность проблемы; формулирует цель, задачи; определяет объект и предмет исследования; выбирает методы и методики, необходимые для осуществления исследования. Все это отражается в тексте ведения исследовательской работы. 
На третьем этапе учащийся проводит литературный обзор по проблеме исследования и приступает к описанию его этапов, что в дальнейшем составит основную часть исследования. 
На заключительном этапе ученик подводит итоги: формулирует результаты исследования; делает выводы; анализирует итоги работы. 
Кроме того, на данном этапе необходимо уточнить и окончательно сформулировать тему исследования. 
Пример инструкции для учащегося 
Методология научного познания - учение о принципах, формах и способах научно-исследовательской деятельности. 
Принцип - от латинского: начало, основание - основное, исходное положение какой-либо науки, учения. 
Проблема - от греческого: задача, задание - теоретический или практический вопрос, требующий разрешения. 
Факт - от латинского: сделанное, свершившееся - событие, результат: знание, достоверность которого доказана: предложения, фиксирующие эмпирические знания. 
Осмысление проблемы означает: • понимание её смысла, сути, выдвижение собственного объяснения; формулирование основного тезиса и развивающего его довода, знание уровня (степени) изученности проблемы на данный момент; наличие собственных суждений по проблематике. 
Как выбрать тему исследования? 
Для того чтобы начать исследование, надо найти проблему, которую можно исследовать и которую хотелось бы разрешить. Она-то и подскажет, как сформулировать, тему исследования. 
Древнегреческое слово «проблема» переводится как «задача», «преграда», «трудность». Главная задача любого исследователя — найти что-то необычное в обычном, увидеть сложности и противоречия там, где другим все кажется привычным, ясным и простым. Самый простой способ развить у себя умение видеть проблемы - учиться смотреть на одни и те же предметы с разных точек зрения 
Цель исследования 
Определить цель исследования — значит ответить себе и другим на вопрос о том, зачем мы его проводим. 
Задачи исследования 
Задачи исследования обычно уточняют его цель. Если цель указывает общее направление исследовательской деятельности, то задачи описывают основные шаги исследователя. 
Гипотеза исследования 
Гипотеза - это предположение, еще не доказанная логически и не подтвержденная опытом догадка. Слово «гипотеза» - основание, предположение, суждение о закономерной связи явлений. Обычно гипотезы начинаются со слов «предположим», «допустим», «возможно», «если .... то...». В результате исследования гипотеза подтверждается или опровергается. 
Подведение итогов, оформление результатов 
Когда собраны все сведения, сделаны все необходимые расчеты и наблюдения, приведены эксперименты, нужно кратко изложить на бумаге самое главное. При этом необходимо объяснить учащимся, что все предложенные ими мысли, новые идеи и информация должны быть доказаны. Для этого потребуется: 
•  дать определения основным понятиям, используемым в исследовании; 
•  ранжировать основные идеи исследования; 
•  выработать суждения и умозаключения; 
•  сделать выводы по результатам исследования; 
•  указать возможные пути дальнейшего изучения исследованного явления или объекта; 
•  подготовить текст выступления; 
•  приготовить тексты, макеты, схемы, чертежи и другие пособия; 
•  подготовиться к ответам на вопросы. 
На этом этапе происходит закрепление и проверка уровня развития исследовательских компетенций учащихся. 
Пример исследовательского проекта 
В результате поиска и анализа научной информации по теме «Проблема глобального потепления и его последствий для жизни человечества», исполнители должны ответить на следующие вопросы: 
•  Грозит ли землянам глобальное потепление? 
•  Каковы истинные причины наблюдаемого изменения климата? 
•  Есть ли у человечества возможности каким-то образом влиять на изменение климата на планете? 
•  Насколько значительным может быть глобальное потепление? 
•  Каковы его возможные последствия для разных регионов планеты? 
С труктура исследования : 
•  Краткая общая оценка тенденции изменения климата на планете. 
•  Возможные причины наблюдаемого глобального потепления (парниковый эффект, активность солнца и др.). 
•  Парниковые газы и парниковый эффект. 
•  Великие оледенения в истории нашей планеты и их причины. 
•  Климатологические прогнозы на будущее и их последствия для разных регионов планеты. 
В процессе оформления результатов исследования выявляются недоработки и намечаются пути их устранения, готовится необходимая документация, определяются формы его презентации. Главная задача научного руководителя на этом этапе — организовать процесс выявления и устранения недостатков выполненного проекта, оказать помощь в организации его презентации. 
Например, если результатом исследования является разработка программного продукта, то участниками производится его отладка и поиски так называемых «глюков» с последующим превращением их в распознаваемые и своевременно устраненные ошибки. Для этого участникам необходимо самим протестировать созданный продукт, после чего представить его для ознакомления своим коллегам, друзьям и знакомым. 
Презентация результатов исследования 
Презентация исследования — это его публичная зашита, которая может проходить в форме доклада на конференции, защиты на специальном заседании и т.п. Преподаватель должен определить доступные технические средства сопровождения выступления, вследствие чего презентация готовится или в электронном виде, либо в виде стендового доклада со слайдами, видеоматериалами и фотографиями. Если в результате выполнения работы изготовлено какое-либо устройство, необходима демонстрация его в действии или показ подтверждающих видеоматериалов. Публичная защита предоставляет учащимся возможность продемонстрировать уровень развития исследовательских компетенций. [38]
[bookmark: 24]4. Методы формирования исследовательских компетенций 
Одной из форм реализации исследовательских компетенций может стать интеллектуально-творческий марафон. В течение 12 часов участники марафона 11 раз меняют виды деятельности. Это встречи с интересными людьми в «Разговорном кафе», с учеными в научных лабораториях (могут быть представлены до 14 направлений науки: геология, математика, физика, история, экономика, литература, правоведение, медицина, изобретательство). Составной частью марафона могут стать: экономическая игра «Карьера», игра «Минералогический рай», математический бой, игра «Старт-бизнес», астрономические наблюдения, туристическое видео, лекции с заданными ошибками, юридический консультационный пункт, заочное этнографическое путешествие, психологическая игра «Мир хаоса». 
В качестве центрального звена годичного цикла научно-исследовательской деятельности предлагается такая форма, как комплексная экспедиция. [35] 
Данной проблеме посвящены ряд статей А. В. Леонтовича, директора Дома научно-технического творчества молодежи (г. Москва), где в гуманитарном цикле за несколько лет сложилась программа «Комплексное исследование деревни». Экспедиции по этой программе проводились в различных частях Кенозерского национального парка (Архангельская область — Плесецкий и Каргопольский районы).  [9,1,0,11,12,13]
Программа включает в себя следующие специализации: 
— История и экономика деревни (изучение истории конкретной деревни, её домов, семей, демографической ситуации в целом, современного экономического состояния и сравнении с архивными данными о прошлом селения). Изучаются хозяйственные книги, записываются устные рассказы старожилов. 
— Фольклор и этнография (записывают фольклорные тексты, предания, выявляют существующие фольклорные жанры, изучают особенности бытования на современном этапе семейной и календарной обрядности, составляют план деревни, на который наносятся местные топонимы). 
— Социальная этническая психология (изучение особенностей взаимоотношений в сельской местности, специфики самосознания жителей дёревень, психологических особенностей традиционной преемственности, социальных и политических настроении на селе). 
— Искусствоведение (изучается северная икона, язык её символов, система декораций часовен, особенности деревянной архитектуры, своеобразие возникновения и существования особо почитаемых мест). 
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