Пути развития воспитательной системы лицея

Трудное время перемен в системе образования продолжается. За прошедшие годы проблемы воспитания подрастающего поколения претерпели сложные изменения — то они предавались забвению, то, усилиями педагогов и общества, стали, наконец, возрождаться. И последние пять лет можно назвать неким «ренессансом» воспитания. Уникальные исследования, труды известных учёных-педагогов, психологов, социологов, философов, создание ряда научных школ, разнообразных педагогических практик в образовательных учреждениях всех типов и видов показали безусловную востребованность воспитания. 
Ведь сегодня стратегическая задача образования — опережать запросы общества, конструировать воспитательные системы так, чтобы личность получала запас нравственных, интеллектуальных, гражданских сил, необходимых не только для того, чтобы адаптироваться, «вписаться» в сегодняшние рыночные отношения, но и активно действовать в меняющихся условиях, направляя их на общую пользу.
Особого внимания и одобрения заслуживает работа школ по интеграции учебной и внеучебной деятельности, 
Эксперты отметили, что в воспитательную практику школ вернулось конкретное, традиционное содержание деятельности, освоенное раньше. В то же время школы стали более социально ориентированными, по-иному выстраивают свои отношения с социумом, создают и развивают модели единого образовательного пространства своих микрорайонов, где приоритетом становится воспитание.
Тип созданной в лицее воспитательной системы можно охарактеризовать как гуманистический, что соответствует общей направленности образовательной системы лицея. В основе ее положены общечеловеческие ценности, представления о свободе личности, безусловном ее уважении и педагогической ценности саморазвития ребенка. В целом структура управления воспитательной системой представлена следующим образом: ( слайд  )
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Можно отметить следующие положительные тенденции в развитии воспитательной системы в лицее:
■
воспитательный процесс составляет ядро педагогической деятельности лицея;
■
воспитательная система выступает в качестве специальной и важной цели всего педагогического коллектива;
■
при создании воспитательной системы учитываются профессиональный уровень педагогов и воспитательный потенциал лицея и окружающей среды (микросоциум);
 ■ учитываются индивидуальные и коллективные потребности и их развитие; в воспитательной работе определяется спектр системообразующих видов деятельности;
■
важнейшим условием эффективного развития воспитательной системы лицея является интеграция научных знаний и практического опыта.
Понятие «воспитание» рассматривается нами как социальное целенаправленное воздействие на сознание ребёнка через создание благоприятных условий для его мотивированной самореализации, освоения, усвоения и присвоения им определённых норм и качеств.
Исходя из вышеописанной парадигмы воспитания, можно определить следующую стратегическую цель (цель-идеал) воспитания в лицее
 формирование личности российского технического интеллигента — носителя высокого интеллектуального и культурного потенциала, сочетающего в себе национальные идеи, гражданские ценности, способность к творческому отношению к миру и активному созиданию в условиях обновления России.
Из данной стратегической цели вытекает комплекс воспитательных целей, определяющих позитивно-качественный результат воспитания как процесса последовательного влияния на сознание ребёнка с целью формирования:
· гармоничной личности, воплощающей в себе единство позитивных духовно-физических, интеллектуально-нравственных и эмоционально-волевых качеств и черт;
· самоактуализирующеися личности — творца своей судьбы, мотивированного на самовоспитание;
· личности патриота России
с выраженным чувством национального и государственного достоинства, любви к Отечеству, в т.ч. к «малой родине», глубоким уважением к историческому и культурному наследию,готовности разделить с Родиной её судьбу, при необходимости встать на её защиту;
—личности гражданина России, сознательно следующего принципам демократического общежития, в основе которых лежит уважение к человеку, его правам и свободам как к основным жизненным ценностям, а также к государственным нормам и законам, обладающего активной гражданской позицией
и личной гражданской ответственностью, являющимися важным критерием личностной зрелости;
· интеллектуальной личности, принимающей знание как абсолютную ценность, обладающей фундаментальными теоретическими и прикладными знаниями и устойчивой внутренней мотивацией к непрерывному образованию и самообразованию, сознательно совершающей свой профессиональный выбор;
· нравственной личности, обладающей ценностным мировоззрением
и применяющей морально-этические нормы в качестве основного инструмента человеческих отношений, способной к ответственному выбору и принятию нравственного решения;
—физически развитой, здоровой личности, сознательно выбирающей активный здоровый образ жизни
—креативной личности (от лат,creatio — «созидаю»), обладающей критичностью мышления, способной к продуктивной преобразовательной деятельности и жизнетворчеству
—свободной личности, принимающей свободу как всеобщую ценность и реализующей личную свободу как право субъективного «Я-выбора» (выстраивание и последовательная реализация собственной позиции) в пределах ценностного пространства современной культуры;
· толерантной личности (от лат. tolerantia — «терпение»), обладающей мировоззрением свободного человека, принимающего многообразие идеологий и позиций, проявляющего терпимость к различным взглядам, мнениям, верованиям, поведению, умеющего слушать и слышать, готового к диалогу и компромиссу;
-адаптивной личности, компетентно владеющей «социальным интеллектом» —знаниями социальной психологии, навыками межличностного общения, позволяющими человеку ориентироваться в меняющейся социальной действительности.
Cтановление и функционирование воспитательной системы зависит от специфики личности каждого классного руководителя школы. Напрашивается вопрос: каково место классного руководителя в воспитательной системе школы? Для этого рассмотрим схему воспитательной системы школы и роль классного руководителя в ней:
1-й уровень: основной (определяющий научно-теоретическую основу ВСШ); 
2-й уровень: особенное в ВСШ, что отличает школу одну от другой («Каждая школа имеет своё лицо»);
3-й уровень: специфический, своеобразный, отражающий особенности каждого класса и специфику работы классного руководителя в нём.
Каждый класс — это малая воспитательная система школы, которая имеет свою индивидуальность в направлениях воспитательной работы. Участие класса в воспитательных делах школы способствует развитию внешних и внутренних связей с другими классами.
Богатство и насыщенность общешкольной жизни зависит как от активности классных коллективов в целом, так и от каждого ученика в отдельности. Расширяя объём деятельности класса, поле взаимоотношений на межличностном и групповом уровне, тем самым обогащается жизнь детей.
Если в общешкольных делах чаще всего принимают участие наиболее активные, развитые дети, «школьные звёзды», «звёздочки», то в классных воспитательных делах необходимо задействовать неуверенных в себе, «сереньких мышек», «классных изгоев», чтобы их развить, реабилитировать, поднять авторитет и самооценку. Возникает вопрос: кто должен создавать воспитательную систему класса? Кто поможет детям в организации классных воспитательных дел? Кто будет вести индивидуальную воспитательную работу с детьми, нуждающимися в этом? Конечно, классный руководитель.
Таким образом, ВСШ должна в первую очередь способствовать созданию психолого-педагогических условий для удовлетворения каждого воспитанника и педагога. Только такое понимание сущности создаваемой ВСШ делает её здоровьесберегающей, укрепляющей душу и дух всех участников воспитательного процесса.
В таких условиях незаменимы традиции, у нас их уже достаточно много. Это День знаний,  смотр худ. самодеятельности, различные КНВы, новогодние сказки, Зарница, рыцарские турниры, выпускные вечера, тематические  встречи с интересными людьми, классные часы, все перечислять не буду. Они играют роль доминанты, обеспечивающей устойчивость и стабильность во времени и одновременно мобильность функционирующей системы. А о том, что наша система функционирует, говорят следующие показатели:
Критерии и показатели нахождения воспитательной системы на этапе функционирования
	Критерии развитости воспитательной системы
	Показатели, характеризующие нахождение системы на этапе функционирования

	Степень освоения и присвоения цели
	Цель сформулирована, конкретизирована в задачах, освоена и присвоена основными субъектами воспитательной системы

	Сформированность системообразующей деятельности
	Системообразующая деятельность выделена, все виды деятельности носят сложный характер и взамосвязаны между собой. Основные виды деятельности носят коллективный характер: наличие общей цели, разделение функций между участниками деятельности, взаимоконтроль

	Широта и степень сплочённости субъектов воспитательной системы
	Круг субъектов представлен учащимися, педагогами, родителями, взрослыми-непедагогами (ситуативно). Присутствуют индивидуальные, групповые и коллективные субъекты. Общешкольный коллектив сформирован

	Соотношение межличностных и деловых отношений
	Деловые функциональные и эмоционально-психологические отношения сориентированы как в детской, так и во взрослой среде

	Характер взаимоотношений со средой
	Внутренняя среда освоена субъектами (создано внутреннее воспитательное пространство образовательного учреждения); ситуативное активное участие в создании воспитательного пространства следующего уровня

	Характер внутреннего управления системой
	Управление происходит как на организационно-педагогическом, так и на психолого-педагогическом уровне; является устойчиво адаптивным, ценностным, целенаправленным, про-гностичным интегративным, мотивационным, демократичным, гуманным, креативным, рефлексивным


У нас все это есть, работает, а как работает – хорошо или плохо определить просто. Детям должно быть здесь хорошо, комфортно, они должны в школу бежать, а из школы идти шагом. На каникулах скучать без нее. Вот и давайте посмотрим на результаты опроса наших детей о том, комфортно ли им в нашем лицее. Итак, смотрим на диаграммы
В современном научном знании зафиксированы четыре основных стратегии развития воспитания, и эти стратегии существуют параллельно:
стратегия сохранения, то есть отбор направлений и форм воспитания, которые ценны для отечественного образования и которые вследствие этого необходимо сохранять;
стратегия изменения, то есть отбор устойчивых форм и методов воспитательной работы, которые по инерции существуют в практике, но уже устарели и не дают позитивных результатов;
стратегия развития, без которой нет движения вперед;
стратегия предупреждения, которая позволяет педагогам быть готовыми решать самые трудные проблемы, невнимание к которым может стать причиной опасных последствий для детей.
Идея об основных стратегиях развития современного воспитания принадлежит известному психологу, доктору психологических наук Ирине Алексеевне Зимней, которая впервые высказала ее в 1999 году на научно-практической конференции в Ярославле.
Ценности воспитания остаются непреходящими поэтому:
Надо сохранить

Надо изменить

Надо развивать

Надо предусматривать и предупреждать:
ошибки, от которых никто не застрахован
возможность возникновения сложных проблем в детском сообществе (межнациональной розни, наркомании, снижения уровня культуры детей, возникновения фобий, проявления асоциального поведения, снобизма);
тенденции ухудшения здоровья детей и подростков, связанные с принятием наркотиков; алкоголя, ранними половыми связями;
условий, которые могут стать причиной детских суицидов;
последствия отсутствия организованного детского досуга;
снизить разрыв связи поколений, реагировать на бездуховность детей, на их девиантное поведение, на разрушение национальных традиций, варварское отношение к природе и к себе (проблемы экологии, здоровья);
Надо предупреждать такие явления, как желание взрослых и детей плыть по течению, то есть бездействие, равнодушие взрослых по отношению к детям, детей по отношению к себе и окружающим, неумение сохранять себя, безграмотность взрослых в воспитании детей, насилие и преступность.
Я хочу прочесть вам стихотворение которое очень ярко говорит о том, что без на , учителей школа существовать не должна.
В свободный от уроков день
 Иду по улице без цели.
 И это вроде панацеи 
В свободный от уроков день.
Не думать вовсе ни о чём — 
Как соблазнительно бездумье! 
Но это чистое безумье —
 Не думать вовсе ни о чём.
Иду куда глаза глядят. 

Иду, толпою обтекаем. 
Мы сами не подозреваем. 

Куда глаза у нас глядят.

Мои глаза глядят в меня,
 А видят внешние предметы. 

Обозначая их приметы, 
Мои глаза глядят в меня.

А что во мне?
Всё тот же класс,
И тот же шум, и те же лица.
И долго ещё будет длиться
Всё та же школа.
Тот же класс.
Звонок.
Примолкли этажи.
Что ж мысль моя по школе бродит?
Что ищет,

Что она находит,
Пока примолкли этажи?
Нет!
Мне себя не уберечь
От детского прикосновенья.
От муки и от озаренья.
Пока живу, — не уберечь.
А говоришь: свободный день.
А говоришь: идёшь без цели. 
О наши бедные лицеи.
Когда у нас свободный день...
У нас в лицее как и в ряде других воспитательных систем определены ценностные приоритеты системы дополнительного образования детей, которое рассматривается как важнейшая составляющая единого образовательного пространства в рамках общего образования. Оно обеспечивает накопление детьми опыта гражданского поведения, духовное и творческое развитие, социализацию, создаёт необходимые условия для освоения обучающимися духовных и культурных ценностей, воспитания уважения к истории и культуре своего и других народов, помогает сделать осознанный выбор будущей профессии. Поэтому сегодня мне будут помогать именно педагоги дополнительного образования.
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