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ПО   ПРИЗВАНИЮ,  ПО  ДОЛГУ,  ПО  ДУШЕ…  
                
                                                          Учитель – нестареющее  слово!
                                                           Свежо  всегда и  будет  вечно  ново!
                                                           Пока  земля  кружится  во   Вселенной,
                                                           Профессия  учителя  несменна!          
Каждому  человеку  дан  драгоценный  дар – жизнь,  как  возможность  пройти  многочисленные  уроки,  получить  определённый  опыт  и  стать  мудрее.  И  помогают  нам в  этом  наши  учителя. Понятие  «Учитель»  с  древнейших  времён  считалось  священным. Учитель  всегда  передавал  людям  высокое  Знание,  раскрывал  Истину,  помогал  обретать  Силу,  Мудрость  и  Любовь.
По - разному  приходят   в  школу  учителя,  и  по-разному  складываются  их  судьбы. Диплом  педагогического  вуза – всего  только  документ  на  право  приобщения  к  большому  и  необыкновенно  сложному  труду.  А  сложность  учительского  труда  в  том,  чтобы  найти  путь  к  каждому  ученику,  создать  условия  для  развития  способностей.
Научить  и  душой  обогреть – в   этом  суть  профессиональной  деятельности      учителя  русского  языка  и  литературы  из  села  Житное  Астраханской  области  Завьяловой  Елены  Владимировны.
Семнадцать лет – вот  такой  срок  отделяет  Елену  Владимировну  от  того  времени,  когда  она  впервые  переступила  порог  школы  как  учитель,  имея  в  багаже  красный  диплом  педагогического  училища,  институтские  знания,  напутствие  своих  родителей,  поддержку  сестры,  а  ещё – огромное  желание  стать  Педагогом.   
«Людей  неинтересных  в  мире  нет.
Их  судьбы  как истории  планет.
У  каждой  всё  особое,  своё,
И  нет  планет  похожих  на  неё»
(Е.Евтушенко)
Каждый  человек  вольно  или  невольно, сам  или  с  помощью  других  выбирает  свой  путь  в  жизни.  И  хочет  он  того  или  нет -   отвечает  за  свой  выбор  в  первую  очередь  перед  самим собой .  Вот  уже  много  лет  Елена  Владимировна  доказывает  себе  и  всем,  кто  её  окружает: она – настоящий  учитель.
Педагогическая  деятельность  Елены  Владимировны – это  любовь  к  детям,  атмосфера  доброжелательности  и  взаимного  уважения,  профессиональная  ответственность.
Неподдельная,  искренняя любовь  учительницы  к  каждому  ребёнку  проявляется  во  всём:  в  сердечной  встрече  ребят в школе  по  утрам,  в  знании  и  переживании  их  проблем,  что  позволяет  детям  определить  границы  своего  незнания  и  идти  к  успеху.  И  дети отвечают  ей  тем  же.  Ученики  и  их  родители  считают,  что  им  повезло  с  учителем,  и  выражают  чувство  признательности  и  уважения  за  подаренное  им  общение.  Она  всё  делает  профессионально  и  красиво,  это  при  том,  что  у  неё  двое  дочерей: старшая  радует  маму отличными  знаниями,  а младшая  делает  успехи  в  подготовке  к  школе.  Елена  Владимировна  старается  радовать  их  и  своими  успехами:  она – победитель  районного  конкурса  «Учитель  года – 2011»,  обладатель  грамоты  Министерства  образования  и  науки  Астраханской  области.
Со  своим  первым  выпуском  она  прошла  путь  длиною  в одиннадцать  школьных  лет.  Спросите: «Как  это  получилось?»  Елена  Владимировна  была  их  первой  учительницей,  а  затем  стала классным  руководителем  и  учителем  русского  языка и  литературы.  Росли  её  ученики,  росла  с  ними  и она, как  педагог.
Елена  Владимировна  открыта  для  идей – детских,  коллег. Продолжает  учиться  не  «чему-нибудь  и  как–нибудь»,  а  отмечает новые  методические  находки,  изучает  инновационные  технологии,  интернет-ресурсы  и внедряет  их  в  собственную  образовательную практику,  активно  помогает  коллегам,  по – доброму,  ненавязчиво  наставляя  их.  В  нашей  школе  она  возглавляет  методическое  объединение  учителей  гуманитарного  цикла. 
Она  заслужила  свой  авторитет  среди  коллег,  учеников  и  их родителей  по  праву. Он  заработан  удачами  и неудачами,  ошибками  и  опытом,  годами  преданности,  верности   ПРИЗВАНИЮ,  ПРОФЕССИИ,  и самое  главное  им,  ДЕТЯМ.  Она – МАСТЕР,  яркая  личность,  яркая  звёздочка  на  неизведанном   небе  жизни,  светит,  зовёт.
Елена  Владимировна – творчески  работающий  педагог.  Она  тщательно  разрабатывает  свои  уроки.  Её  уроки  можно назвать  наглядным  пособием  для  нас,  её  коллег.  Для  учеников – это  царство  свободы,  знаний,  порывов,  вечный  марафон.  И  нет  усталости,  хочется  бежать,  бежать  и  бежать…  Потому  что  всегда  хочется  узнать,  что  там  впереди,  за  этим  поворотом…  И  для  неё  неважно,  станут  ли  они великими,  главное  -чтобы  они  были  настоящими.
«…Душою  красивы  и  очень  добры,
Талантом  сильны  Вы  и сердцем щедры.
Все  Ваши  идеи,  мечты  о  прекрасном,
Уроки,  затеи  не  будут напрасны!»
Елена  Владимировна – активная   участница  сельской  художественной  самодеятельности,  член  танцевального  коллектива  «Сударушка».  Наряду  со  своими  учениками,  выпускниками  и  коллегами она  участвует  в  организации  и  проведении  школьных  и  сельских  праздников,  сотрудничает  с  сельским  Домом   культуры,  является  депутатом  муниципального  образования  « Житнинский  сельский  совет».
«Обучать – нелёгкая  задача.
Научить – задачка  посложней.
Только  тот  учитель настоящий,
Кто  легко  справляется  и с ней.
Тот,  кто не  приемлет  лжи  и  фальши,
Тот,  кто  в  жизни  каждому  помог.
Он  наук  известных  всех  ревнитель,
В его  сердце  целый  мир  живёт…»
Это  ли  не  великая  философия  человеческой  жизни,  философия  самой  великой профессии  на  земле.  
