Творческий кластер. Что это?

Для реализации творческих проектов крайне важным элементом является творческая среда (творческое пространство). Часто многие люди подразумевают под этим понятием просто творческий хаос, представляя себе мастерскую художника, где разбросаны холсты и стены залиты красками. Однако данный термин имеет определенные характеристики, которые необходимо знать и понимать в случае, если вы решитесь сами заняться организацией творческой среды или пространства для творчества.

У людей, работающих в творческом пространстве, можно выделить следующие черты:

- провокативность (необычность, отличие от стандартов), т.е. необычная внешность, нетипичное, гротескное рабочее место
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рабочая обстановка в офисе Google

- общность интересов
- неформальность отношений
- горизонтальность связей (нет явного разделения в отношениях между директором и подчиненным)

- междисциплинарность команд
- синтез (смешение различных стилей поведения, форм ведения бизнеса и т.д.)

Ярким примером творческого пространства является знаменитый офис Гугла в Цюрихе.
Это площадки для реализации своих идей, проведения творческих мероприятий, например, презентаций, концертов, выставок, семинаров, просмотров фильмов с обсуждением и т.д.

Творческую среду можно создавать не только в рамках одного помещения или же офиса – она может занимать целое здание, даже район, объединяя представителей креативных независимых компаний, влияя на развитие городской среды и самого города. Такое территориальное объединение называется креативный, или творческий, кластер.  Кластер –  это не только помещение, пространство. Кластер – это единая система, которая объединяет творческих предпринимателей, пространство, в котором они работают, и творческую атмосферу, которую они создают.  Также для творческих кластеров характерна нацеленность на изменения в экономике, социуме и раскрытие творческих способностей отдельных людей.  Кластеры бывают разных размеров: огромные районы как Голливуд, Силиконовая долина, Диснейлэнд, Болливуд, Эмшер-парк или Рурская долина, Пивоварня Трумана.
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Концерт в Рурской долине

Также можно привести примеры совсем небольших кластеров, таких как  «Mushroom works» в Ньюкасле.
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творческий кластер Mushroom Works в Ньюкасле

Для творческих кластеров характерна хорошо продуманная инфрастуктура, которая удобна как для посетителей, так и для самих предпринимателей.

Наиболее популярными площадками для создания творческих кластеров являются территории индустриальных районов, заводов и производственных помещений. Причинами являются зачастую удачное расположение в городе и непривлекательность для большинства инвесторов, в то время как для художников это сотни свободных квадратных метров, где можно реализовывать самые разнообразные проекты.  Такая тенденция является благоприятной для развития городской среды, когда индустриальные районы приобретают новую жизнь в современном искусстве.

Кластерные эффекты:
Производство и потребление

Неформальное общение – коммуникация

Креативная среда – творчество

Творческая атмосфера – досуг

Общая инфраструктура

Технологические цепочки

«Перетекание» специалистов из проекта в проект

Влияние на развитие городской среды – регенерация

(Е.В. Зеленцова, «Творческие индустрии»)

Для успешного развития и функционирования креативных кластеров необходимым условием является поддержка городских властей, а также также продуманная система поддержки, включающая льготную аренду, системы малых кредитов, венчурные инвестиционные фонды, постоянное консультирование небольших компаний по вопросам ведения бизнеса.

Другие примеры творческих кластеров: Tea Building, The Chocolate Factory, ArtPlay, Винзавод, Лофт Проект «Этажи».
