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Быстрое развитие информационных технологий, предъявляет новые требования к современному учителю: необходимо непрерывно повышать свою компетентность в области информационных технологий, овладевать новым инструментарием и активно включать его использование в учебный процесс. Использование современных ИКТ позволяет повысить уровень мотивации учащихся и эффективность учебной деятельности. Компьютер становится  электронным ассистентом для учителя, в том числе и для учителя музыки.
На мой взгляд, компьютер может использоваться на всех этапах: как при подготовке урока, так и в процессе обучения — при объяснении (введении) нового материала, закреплении, повторении, контроле.      

Преимущества использования ИКТ в образовании перед традиционным обучением

· 
Информационные технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации. 

· 
Применение цвета, графики, звука, всех современных средств видеотехники воссоздают реальную обстановку действительности.

· 
Компьютер позволяет существенно повысить мотивацию учащихся к обучению.

· 
ИКТ вовлекают обучающихся в учебный процесс, способствуют наиболее широкому раскрытию их творческих способностей, активизации познавательной деятельности.

· 
Помогают качественно изменить контроль деятельности учащихся.

· 
Позволяют наглядно представить результат  своих действий.
 Анализируя имеющийся опыт применения ИКТ на уроках музыки, я выделяю такие направления его использования:

· Как средство наглядности на занятиях при изучении нового материала (мультимедиа, видео, компакт-диски).  Становится возможным изучение истории и теории музыкального материала, который одновременно подается в виде аудио звучания, видеоизображения.  У детей под влиянием экрана активно развивается аудиовизуальное восприятие. В таком случае музыкальный и художественный образы воспринимаются глубже, полнее, ярче, потому как звучание музыки дополняется картинами, движениями, развитием, а изображение картин и образов дополняется звуками. С появлением компьютера появились очевидные преимущества при прослушивании и восприятии музыкальных произведений — стало возможным легко остановить, воспроизвести заново, проиграть часть, зациклить и даже исследовать звук.
· Закрепление изложенного материала становится возможным при использовании обучающих программ, интерактивных тренажеров.
· Проведение практических занятий, самостоятельной работы; контроль и проверка знаний учащихся, диагностика качества обучения становятся интересными и увлекательными при проведении викторин, тестов, музыкальных игр, разгадывании ребусов и кроссвордов.
· Подготовка презентаций, докладов, выступлений; самообразование учащихся и педагогов.  Создание мультимедийных презентаций, как педагогом, так и учениками, выполнение творческих и научно-исследовательских работ, а также проектная деятельность учащихся с использованием информационно-коммуникационных технологий способствуют обучению сотрудничества, групповой работе, формированию и развитию аналитических навыков учащихся, повышению информационной грамотности.  Видеосъемка школьных мероприятий и создание видеотеки.
· Получение различной музыкальной информации с использованием сети Интернет; электронная переписка.
Учитель в современном мире - тот же ученик. Пока он осваивает новые прогрессивные методики, внедряет инновации и изучает информационные технологии - он учится сам. Именно в этом ценность учения: не только отдавать знания ученикам, но и уметь учиться и стремиться к профессиональному росту самому.
 Так в каждой школе, как правило, есть лишь один учитель музыки. И общение с коллегами по предмету порой бывает затруднительно. Поэтому выход из этой ситуации - сеть интернета.  Глобальная компьютерная сеть для образовательного процесса – мощный инструмент, который должен органично вписаться и в предметы образовательных областей.
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Работа с сетью Интернет развивает уверенность, позволяет чувствовать себя частью большого реального мира, подстегивает любознательность, развивает коммуникативные качества, создает элемент соревновательности, позволяет разнообразить виды деятельности на уроке. Различные форумы, сообщества, где можно поделиться своим опытом, задать вопрос, найти необходимый музыкальный материал. Вот несколько полезных сайтов и их электронные адреса, которые я использую в своей работе:
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- социальная сеть для творческих людей и любителей творчества. http://vkmonline.com/
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Бесплатный школьный портал. http://www.proshkolu.ru/ 
    Сообщество взаимопомощи учителей     http://pedsovet.su/
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http://www.zavuch.info/
Доступность огромного количества электронных статей и книг, справочной литературы, электронных учебно-методических материалов, выложенных на сайтах, безусловно, позволяют расширить творческий потенциал учителя. Интернет является не только пространством, где протекает процесс самостоятельного обучения, но и средой обитания, так как здесь осуществляется общение людей. Электронная почта, поисковые системы, электронные конференции, электронные олимпиады и викторины становятся составной частью современного образования. Эти образовательные услуги универсальны для использования, как на уроке, так и во внеурочное время. Сайты, электронная почта позволяют находиться не только в районном, республиканском, но и в общероссийском и даже мировом информационном пространстве. 
Я хочу подлиться своим опытом в использовании различных программ для обработки и записи звука и видео. Это программы доступны всем. Nero Wave Editor  – программа для редактирования звука.  С помощью неё возможно делать нарезки музыкальных произведений, менять тональность песенных фонограмм, соединять музыкальные фрагменты в единое целое, менять форматы файлов  mp3, AUDIO, WAV. Использование фонограмм позволяет значительно обогатить и расширить песенный репертуар, исполняемый на уроке и при проведении школьных мероприятий, а также дает возможность преподавателю контролировать качество исполнения каждым учеником. Программа «Звукозапись» - программа предназначена для самостоятельного создания файлов звукозаписи; программа для создания видеоклипов Movie Maker и Nero Vision  и т.д.
Педагогу в настоящее время необходимо    научиться пользоваться компьютерной техникой, так же, как он использует сегодня авторучку или мел для работы на уроке,  владеть информационными технологиями и умело применять полученные знания и навыки для совершенствования методики урока.  Для учителя компьютер -  это уже не роскошь – это НЕОБХОДИМОСТЬ.
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