Вступление учителя.
   В контрактах, которые подписывают перед вступлением в должность председатели национальных банков некоторых стран мира, прямо записано: они подлежат увольнению, если темп инфляции в стране превысит некую предельную величину. 
   Однако превышение количества бумажных денег над суммой товаров может произойти и без включения бумажного станка. Как известно, каждой экономике свойственна цикличность – подъёмы, спады, депрессии. Когда экономика вступает в фазу экономического кризиса, происходит сокращение производства. В результате количество товарной массы уменьшается, а денежная остаётся неизменной. 
   Нарушение закона бумажноденежного обращения влечёт слишком тяжёлые последствия для экономики. 
   В целях её предотвращения государство проводит денежно-кредитную политику. Суть её заключается в том, что с помощью ряда методов государство через Центральный банк воздействует на денежную массу. Центральный банк может увеличить денежную массу, печатая на станках дополнительные купюры. Но увеличить денежную массу можно, не печатая дополнительных денег на станке. Как привлекая знания экономики и математики по теме: «Геометрическая прогрессия в экономике». 
· Министр экономического развития и торговли России Герман Греф, в своём выступлении сделал следующий прогноз: В этом году инфляция не должна превысить 12-14%, а к 2004 году она сократиться на 8-10%. Как вы думаете, какие кредитно-денежные инструменты будут задействованы в этот период?

· По мнению экономического советника Президента России Андрея Илларионова, признаки спада в развитии страны появились с лета 2001 года (предыдущие вехи он определил так: с 1990 по 1998 год – период спада и с 1999 по 2001 год – период роста). В последние полтора года появились признаки перехода к депрессивному состоянию, что происходит на фоне увеличения расходов государства. Какие инструменты денежно-кредитной политики будут практиковаться в этом случае? Каким образом эта политика будет способствовать решению проблем в сферах расходов, занятости и средних цен?

· Облигации Российского внутреннего выигрышного займа 1992 года пользовались особенно большим спросом у российских пенсионеров. О перспективах погашения РВВЗ-92 рассказал заместитель руководителя Департамента управления государственным внутренним долгом Минфина РФ А.В.Чумаченко. «В соответствии с Условиями: внутреннего выигрышного займа 1992 года, утверждёнными Минфином РФ в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 5 августа 1992 года No 549, облигации внутреннего выигрышного займа 1992 года на облигации нового займа обмениваться не будут и срок их обращения продлён не будет. Облигации будут погашаться с 1 октября 2002 года до 1 октября 2004 года в соответствии с Условиями». Какие инструменты денежно-кредитной политики будут практиковаться в этом случае? Какие цели преследует в этом случае государственная экономическая политика?

· С 5 апреля 2002 года по 5 апреля 2003 года, ЦБ снизил ставки рефинансирования с 25 до 18%. Рядовых граждан это почти не касается. На это событие снижение стоит обратить внимание лишь тем, кто берёт рублёвый кредит. В случае если вы возьмёте кредит по ставке, ниже, чем 2/3 ставки рефинансирования, будет считаться, что вы получили материальную выгоду. И будете вынуждены, согласно налоговому кодексу, выплатить подоходный налог с разницы между процентами. Кто ещё должен обратить внимание на это событие? 
Бинарный тест
· Рост учётной ставки свидетельствует  о проведении стимулирующёй денежно-кредитной политики. 

· Реальная ставка процента равна номинальной ставки минус темп инфляции. 

· Будучи директором коммерческого банка, снизите ли вы ставку ссудного процента, в ситуации, когда ЦБ поднимает ставку рефинансирования? 
· Если ЦБ решил осуществлять сдерживающую кредитно-денежную политику, то он продаёт ценные бумаги. 
· Денежно-кредитная политика, вследствие которой растут резервы коммерческих банков, является сдерживающей. 

· Денежно-кредитную политику нельзя проводить в отрыве от всего комплекса мер регулирования экономики в целом 
· Денежная масса, включает в себя не только банкноты, но и векселя и чеки. 

· Главной функцией ЦБ является осуществление денежно-кредитной политики. 
· Когда коммерческие банки испытывают трудности, они имеют право взять ссуду у ЦБ. 
