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Трагедия в Подмосковье: Подросток убил отчима, когда тот сломал компьютерную приставку
Это произошло вечером в среду в подмосковном Королеве. 12-летний Всеволод Л. одним ударом ножа убил своего отчима, 31-летнего Дмитрия Амелюхина. Как пояснили «Комсомолке» в Следственном комитете России, подросток зарезал мужчину, потому что тот запретил ему играть в компьютерные игры. 
- Мужчина пришел домой в подпитии и стал ругать мальчика за то, что тот плохо учится. А после взял кухонный нож и перерезал провода компьютерной приставки Xbox, в которую играл ребенок, - сообщили в СКР. - Завязалась ссора. Мальчик схватил тот же нож, который был  у отчима, и ударил мужчину в грудь. 
Удар пришелся прямо в сердце. Прибывшим на место медикам оставалось лишь констатировать смерть. 
Знакомые называют Севу замкнутым и спокойным мальчиком. По их словам, он избегал общения со сверстниками, но очень любил играть в компьютерные игры. Погибший Дмитрий жил с матерью Севы несколько лет и недолюбливал мальчика. 
- Сева тоже не очень любил отчима, хоть и пытался сначала с ним подружиться. После школы говорил, что не хочет идти домой, - рассказывает приятель Севы Борис. 
Всеволод три года серьезно занимался карате в местной школе восточных единоборств. В 2008 году стал чемпионом России по карате киокушенкай среди детей 6-7 лет. Но пару лет назад мальчик бросил занятия. 
Знакомые не исключают, что Сева оставил спорт под давлением отчима.
Знакомые не исключают, что Сева ушел из спорта под давлением отчима
- Он просто однажды не пришел на тренировку, и никому ничего не объяснял, - разводит руками еще один приятель мальчика, Андрей. 
Как рассказали «КП» в спортивной школе, где занимался Сева, отчим частенько его поколачивал. 
- Мальчик приходил с огромными синяками - такие не получишь, просто упав с велосипеда или подравшись с детьми. Вероятно, отчим его бил, - предположил бывший тренер ребенка. - Я не раз замечал, как Сева радовался, когда из секции его забирала мама или бабушка. А вот когда приходил отчим, паренек выглядел подавленным.
Впрочем, благосостояние семьи было нормальным. Сева ни в чем не нуждался. Около полугода назад семья улучшила жилищные условия - купила двушку в другом квартале Королева. 
В СКР «КП» рассказали, что мать и сын сотрудничают со следствием и уже дали показания. В Следственном Комитете не исключают, что ребенок избежит уголовной ответственности. По российским законам, она наступает лишь с 14 лет.
