               Литературно-музыкальная гостиная «С.И.Танееву — 155 лет со дня                         

рождения» 

Цели и задачи: побуждать в детях желание слушать классическую музыку в комплексе с демонстрацией живописи русских художников, исполнение произведений обучающихся музыкальной школы; 

Расширять понятие вокальной и инструментальной музыки, формировать эстетический вкус у детей в процессе слушания классической музыки; развитие элементов творческого воображения; обогащение словарного запаса детей (регистр, программная музыка, инструментальная  
Ведущий: 
В ноябре нынешнего года исполняется 155 лет со дня рождения выдающегося русского композитора, пианиста и музыкально-общественного деятеля Сергея Ивановича Тане​ева. «Танеев есть музыкальная выдающаяся личность, заявившая себя и на поприще композиторском, и как виртуоз, и как талантливый дирижер, и, наконец, как энерги​ческий проповедник известных взглядов и стремлений, а именно классических. Потом это человек необычной нравственной чистоты и высокой честности», - так писал о Танееве его учитель и хороший товарищ Петр Ильич Чайковский.

1 ученик: 

Для жителей Владимирского края, особенно важно, что маэстро Танеев -наш земляк. Старинный род Танеевых с XVII столетия владел имениями во Владимирском, а позднее - в Ковровском и Меленковском уездах. Будущий композитор родился 13 ноября 1856 г. во Владимире, где его отец, статский советник Иван Ильич Танеев занимал должность советника местной палаты государственных имуществ. Владельцем 113 десятин земли при селе Крутово Ковровского уезда, что близ нынешнего Московско-Нижегородского шоссе, Сергей Танеев оставался до своей кончины. Но большую часть своей жизни он все же провел в Москве, где учился, работал, служил профессором и директором Московской консерватории. Занятый занятиями по должности и творческой работой, Танеев лишь изредка выбирался в родные владимирские места на отдых. Обычно это было летом, а дачный сезон.  

2 ученик: 

В самом конце июля 1893 г. Сергей Иванович прибыл на московском поезде на станцию Мстеру. Там его уже ждал экипаж, на котором композитор отбыл в село Налескино Вязниковского уезда, где предполагал провести полтора месяца. В Налескине в начале того же лета 1893 г. гостила Елена Сергеевна Танеева - жена старшего брата композитора Владимира Танеева, юриста, философа. Ей там очень понравилось. Она «так мне нахвалила местность, что у меня явилось сильное желание туда отправиться», - так писал позже Сергей Иванович.  

3 ученик:  

Собственно, Налескино - это деревня на Клязьме, а сами Танеевы жили рядом - в старинном погосте Архидиакона Стефана или Архидиаконском погосте. Погост и деревня почти слились, поэтому С. Танеев в своих письмах указывал свой адрес так «Архидиаконский погост, Налескино тож».

Это место с давних пор привлекало внимание любителей родной старины и заезжих путешественников. Помимо красивейшего местоположения, погост славился древней деревянной церковью, выстроенной еще в 1756 г. при императрице Елизавете Петровне, и считавшиеся одним из уникальных деревянных храмов на владимирской земле. В 1870-е гг. мстерский краевед, художник и книгоиздатель Иван Александрович Голышев даже специально приезжал в погост, где срисовывал его древности. Позже он издал альбом с видами памятников деревянной архитектуры, среди которых была и церковь Казанской иконы Божией Матери, который смотрелся от реки чрезвычайно живописно.  

4 ученик:  

Сергей Танеев не раскаялся в том, что приехал на вязниковскую землю и писал о своем пребывании в Архидиаконском погосте восторженные письма друзьям. «Местность здесь прекрасная. Церковь и несколько домов, принадлежавших духовным лицам (всё вместе составляет так называемый Погост), выстроены на высоком берегу Клязьмы. Река очень широкая, несколько раз в день по ней проходят пароходы. Противоположный берег плоский, состоит из заливных лугов и лесов. В разных местах через реку - паромы.  

5 ученик: 

По сторону реки очень много живописных оврагов, покрытых лесом. Вообще для прогулок мест очень много... Сюда надо приехать как-нибудь весной... Хотя я сюда поехал, имея главной целью подышать свежим воздухом, к которому все время чувствовал непреодолимое влечение... отправляясь сюда даже колебался, брать ли с собой партитуру, но, к величайшей моей радости, оказалось, что мне здесь работать очень удобно... Первые дни я писал в сенях, окно которых выходит в сад; когда стало холоднее, перебрался в матушкину гостиную - как она ее называет, горницу. Комната, где сплю, наверху. Почти все время моего пребывания тишина здесь полная, работа моя пошла хорошо, и чувствую себя вообще превосходно», - так писал Танеев П. И. Чайковскому.  

6 ученик:  

Любопытно, что в начале сентября того 1893 г., когда Танеев еще не покинул Архидиаконского погоста, сам Петр Ильич Чайковский приехал погостить на владимирскую землю. Он жил в имении князей Грузинских Михайловское близ другого погоста - Спас-Купалищи Владимирского уезда. В октябре того же года Чайковский скончался. Письма Танеева к нему из Вязниковского уезда оказались одними из последних.  

7 ученик: 

А Сергей Иванович Танеев прожил до лета 1915 г., когда простудившись на похоронах своего ученика композитора А. Скрябина сам безвременно сошел в могилу. В Архидиаконский по​гост он, как и обещал Чайковскому, приехал еще раз. Это было в тревожном 1905 году - в пору первой русской революции. Вторичное посещение Вязниковского уезда оказалось, кажется, последним визитом композитора на родную владимирскую землю.  

8 ученик:  

Сегодня мало кто помнит о пребывании Сергея Танеева в бывшей Мстерской волости в погосте, названия которого нет на современной географической карте. Деревня Налескино есть, там построилось немало дачников и даже асфальтовую дорогу туда ведет, круто взбираясь на древний бугор над Клязьмой. Зато Архидиаконский погост почти не существует. Там уничтожено все: и старинная деревянная церковь, и дома причта, и ограды, и колокольня.. Но на вязниковской земле в прошедшее столетие не было войны. Просто люди не посчитались со своими корнями, и с памятью прошедших веков.

Названы именем Танеева

Имя С. И. Танеева носят:

Владимирский концертный зал им. С. И. Танеева, около которого стоит бюст композитора;

Научно-музыкальная библиотека Московской консерватории;

Городская детская музыкальная школа № 1 им. С. И. Танеева г. Владимира;

Государственное образовательное учреждение города Москвы "Детская музыкальная школа имени С.И. Танеева" Адрес: 119034, г. Москва, Чистый пер., д. 9. © Управление культуры ЦАО г.Москвы.

Калужский областной музыкальный колледж им. С. И. Танеева;

Международный конкурс камерных ансамблей им. С. И. Танеева (Калуга—Москва);

Танеевское музыкальное общество;

улица во Владимире;

улица в Красноармейском районе г. Волгограда.

детская музыкальная школа в г.Звенигороде;

дом-музей Танеева в Дютьково (Звенигород).

самолет авиакомпании Аэрофлот Airbus A319-111 бортовой VP-BWK

На доме по адресу Владимир, улица Большая Нижегородская, 5 установлена мемориальная доска с надписью «В доме, стоявшем на этом месте, родился великий русский композитор, пианист, педагог, учёный СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ ТАНЕЕВ».

Учитель: историко- краеведческий музей предлагает программу по  усадьбе Танеевых в селе Маринино, где можно посмотреть: 

- выставка работ ковровских художников и краеведческой литературы;

- экспозиция «Село Маринино – «дворянское гнездо» Танеевых» (в усадебном доме Танеевых в селе Маринино);

знакомит посетителей с историей старинного ковровского села Маринино и его помещиками дворянами Танеевыми, которые основали Маринино в начале XVII в. и были его владельцами более 300 лет. Воссоздан интерьер комнаты провинциальной дворянской усадьбы;

- экспозиция «Окрестности села Маринино» (в усадебном доме Танеевых в селе Маринино);

представлены чучела животных и птиц, обитающих в марининских окрестных лесах;

- экспозиция «Венок владимирским усадьбам» (в усадебном доме Танеевых в селе Маринино);

экспозиция знакомит посетителей с историей и сегодняшним днем 13 владимирских дворянских усадеб: ковровских Зименки, Дорожаево; Лаптево, Патакино, Михайловское Камешковского района; Сима Юрьев-Польского района; Снегирево Кольчугинского района; суздальских Черниж, Петрово-Городище; Жерехово Собинского района; Лухтоново Судогодского района; Крюково Гусь-Хрустального района; вязниковской Преображенское. В качестве образца русской провинциальной дворянской усадьбы представлен макет марининской усадьбы Танеевых рубежа XVIII-XIX вв.
