             Смотр   хоровой  песни
          к 50-летию гимназии №16
                       
По традиции, каждый год в нашей гимназии проходит смотр хоровой песни. Сегодня нас объединила славная дата – Гимназии №16  - 50 лет!
В начале года вам, ребята, было предложено задание - выбрать и разучить песню о школьной жизни. Многие быстро определились с выбором, кто-то даже попробовал себя в качестве композитора. Интересно, что получилось!?
В хорошей песне слова, музыка, исполнение, сопровождение, чувства находятся в гармонии, удачно дополняя друг друга. Вот почему каждый класс, готовясь к такому конкурсу-смотру, нашел в песне что-то свое, что трогало бы душу. Интересно проходили наши репетиции. Все творили и фантазировали, предлагая что-то новое ,оригинальное, иногда неожиданное. Кто-то рисовал иллюстрации к песне, кто-то придумывал танцевальные элементы. А какой замечательный у нас с вами появился «Школьный корабль»! Вот на нем-то мы и отправимся в музыкальное путешествие с песнями о родной гимназии.
Открывает нашу встречу выступление 5-а класса.
Музыка Чичкова, слова Ибряева  «Наша школьная страна».
Хорошее исполнение песни показали нам ребята.
Хочется прочитать слова замечательного музыканта Владимира Высоцкого: «Над песней работать нужно больше, чем даже над крупным произведением. Ее нужно оттачивать так, чтобы она влезала в душу одновременно. Не отдельно – сначала услышал, потом осознал, а сразу. Потом ее можно взять домой, найти второй план, третий, четвертый, кто как захочет, но в душу она должна сразу входить»
Шуточную песню выбрали ребята из 5-в класса  Музыка Зацепина,  слова Дербенева  «Волшебник-недоучка».
Очень красочное и оригинальное исполнение песни, молодцы ребята.
Чтобы написать хорошую песню, совсем необязательно быть профессионалом в музыке, поэзии, быть профессиональным исполнителем или гитаристом. Песне нужно отдать частичку своей души, а для этого нужно обладать гармоничной, доброй, светлой и безграничной душой.  Ученица 5-б класса Маша Супрунова сочинила  песню о своей родной гимназии. Сегодня премьера песни.
Замечательная песня получилась, весь 5-б присоединился к исполнению и здорово поддержал робкую попытку Маши в композиторской деятельности. Молодцы, ребята!
Завершает наш смотр песня, выбранная учениками 5 –г класса: «Школьный корабль». Музыка Чичкова, слова Ибряева.
Вот  какой красивый корабль изготовили ребята для своего исполнения! Спасибо за вашу песню.    Пока жюри обсуждает наши выступления- предлагаю поиграть. Игра простая: кто больше знает песен о школе.
Слово жюри.  Награждение.
Большое спасибо всем за участие в нашем музыкальном празднике!
Завершит нашу встречу песня о школьной дружбе. Давайте споем ее все вместе.
   До новых встреч!
                                2007-2008
                           Смотр хоровой песни
            «Разноцветные песни»

Добрый день всем любителям песни! Сегодня  кабинет музыки превратился в уютный зал. На праздник песни собрались в этом году на редкость музыкальные ребята. Кто удивит нас своим дружным, слаженным пением, своей артистичностью и оригинальностью?
В этом нам поможет разобраться наше уважаемое жюри и дорогие гости: учителя эстетических дисциплин, мастера высокого художественного вкуса.
Каждый год в нашей гимназии проходит смотр хоровой песни. В прошлом году мы с вами пели о любимой Родине, пели песни  к  60-летию Великой Победы, прозвучали школьные песни к юбилею гимназии, песни на стихи Сергея Есенина.
В начале  первой четверти вам было предложено задание: выбрать и разучить свою классную песню. Все ребята быстро взялись за дело. Кто-то рисовал, кто-то придумывал танцевальные элементы, кто-то подбрасывал интересные идеи как украсить песню. Все творили и фантазировали. А сейчас каждый класс покажет нам свою работу.
5-а класс «Непогода»  Муз. Дунаевского  сл. Олева / синий /
6-а класс «Остров невезения»  Муз.Зацепина, сл. Дербенева /зеленый /
5-б класс подготовил необычный номер, так как песня Корнелюка «Город, которого нет» будет исполнена под аккомпанемент Халяпова Саши (аккордеон) /серый/
6-б класс споет нам о своих летних воспоминаниях: «Король Оранжевое лето» Муз. Хавтана сл. Степанцова /оранжевый/
5-в класс «Куда уходит детство» (с цветными шарами)  /цветная песня/
6-в класс  напоминает цветной луг, у каждого эмблема – яркий, как солнце цветок, но это не просто цветы…  «Подсолнух» Муз. Матвиенко сл. Сорина  /желтый /
5-г класс «Песенка о колоколах» Муз Крылатова Сл Энтина /малиновый/
6-г класс «Черный кот» Муз Танича сл. Саульского  /черный/
5-д класс подготовил песню из репертуара группы «Город 312» /серебристый/.
Пока жюри обсуждает наши выступления – предлагаю поиграть. Недавно мы принимали участие в игре «Город полезных игр». Там вам было предложено задание заменить хлопками глаголы, а я сегодня попрошу вас заменить все глаголы не только хлопками, но и вот этими музыкальными инструментами. Каждый класс знает песню «Большой хоровод». Итак, приступим к работе в медленном темпе/затем живее/.
Слово жюри….
Большое всем спасибо за участие в нашем музыкальном празднике песни! До новых встреч!
               Смотр хоровой песни

            Песни    военных    лет


Звучит песня «Священная война» композитора А.Александрова            /все встали/. 
Эта песня звучала по радио, звучала в душе каждого солдата.
«У народа слабого духом не могли родиться такие песни: песни-призывы, песни, вдохновляющие на справедливую борьбу с врагом, которого нужно уничтожить, чтобы спасти свою Родину, будущее наших детей, счастье и цивилизацию мира… и всегда песня достигала своей благородной цели: ее звуки и слова, как нельзя лучше выражали наши собственные чувства, и мы ощущали ее своей родной, кровной помощницей».                                           / Маршал И.Х.Баграмян/.

             «Нам не забыть суровых лет минувших
              Фронтовиков в бессмертие шагнувших
              И вечно быть им в памяти живых…»

С глубоким волнением мы обращаемся к песням, помогавшим громить врага, песням, запечатлевшим величие огненных лет Великой Отечественной войны. Сегодня эти песни прозвучат в нашем зале: в память о тех, кто погиб и в благодарность нашим  Ветеранам.
Ребята, вы  подготовились к смотру военной песни. Каждый класс-хор исполнит свою песню, в которую, наверное, вложил частичку себя.
Исполняется общая песня – «Вечный огонь» Муз. Филиппенко Сл. Чибисова.
Ребята, а почему песни военных лет звучат в мирное время?

Песни Великой Отечественной войны, написанные в годы тяжелых испытаний, звали весь народ к борьбе во имя победы. И сегодня песни военных лет  предстают перед слушателем как памятники истории, овеянные романтикой героизма всего советского народа.
2-а «Катюша» 
«Катюша» - завоевала огромную популярность в годы войны: когда впервые загрохотали гвардейские минометы, народ их любовно окрестил именем героини песни Блантера и Исаковского. Любопытно, что в годы войны существовало более ста вариантов текста «Катюши».
2-б «В землянке»
Многие фронтовые песни были рождены самой жизнью. Однажды поэт Алексей Сурков, выходя из вражеского окружения, попал…на минное поле. Это действительно «до смерти четыре шага», даже меньше… После всех испытаний написал жене письмо и сочинил ей на память стихи, которые стали любимой народом песней «В землянке», воплощенные в музыке композитором К.Листовым.
2-в «Дороги»
Интересна судьба песни «Дороги», как бы подытожившей события военных лет. Авторам была заказана песня «Весна победная». Композитор А.Новиков и поэт Л.Ошанин создали удивительно теплую и сердечную песню-раздумье, воспоминание о пройденных путях-дорогах, об оставшихся на поле боя. Миллионы фронтовиков и тружеников тыла приняли ее как свою.
2-г «Огонек»
Почему же человек поет? Поет тогда, когда ему хорошо и хочется поделиться своим счастьем, радостью, добром с другими людьми, со всем миром! Но когда человеку плохо, он тоже поет, ибо ищет сочувствия, сопереживания, ищет друга! Равнодушное сердце петь не будет!
2-д «Темная ночь»
Многообразен мир песен фронтового быта: «В землянке», «В лесу прифронтовом», «Темная ночь», незатухающий «Огонек» и множество других…
Ребята, а какие песни о войне знаете вы?
Музыка на фронте оказалась нужной. И не только песни и марши, зовущие в бой, но и классическая музыка, и лирика, несущая в себе человечность и теплоту.
Минули году и десятилетия… Но и сейчас и ветераны, и молодежь с глубоким волнением обращаются к песням, запечатлевшим пафос и величие огненных лет Великой Отечественной войны.

            «Суровый век двадцатый, а новый, новый век
              Судьбу ушедших бед не повторит…
              Надеясь и моля, вдаль смотрит человек
              А сердце за прошедшее болит…»

Благодарю всех за участие в смотре хоровой военной песни, за помощь в оформлении нашего музыкального зала, за этот замечательный «вечный огонь», изготовленный вашими руками, за цветы, возложенные вами всем погибшим героям Великой Отечественной войны, за поиск песен, запись фонограмм.
Большое спасибо за искренность исполнения выбранных вами песен.
 И в заключении  прозвучит песня, которую знают все участники сегодняшнего мероприятия:

                            «Салют, Победе!»
