«…Я был от балов без ума…»
«Во дни веселий и желаний я был от балов без ума…»

Всего двадцать четыре года было Пушкину, когда он написал эти строки. Но ссылка продолжалась уже более двух лет, и беспечная столичная жизнь представлялась ему теперь чем- то далеким, едва ли не навсегда утраченным. Ностальгическое «был»  вырвалось как бы само собой. Опальный поэт не без иронии вспоминал свою былую любовь к танцам. Он тогда еще не знал, что скоро настанет пора, когда, вернувшись из ссылки, он вновь окунется в светскую жизнь и, словно наверстывая упущенное, станет завсегдатаем бальных залов. Не знал он и того, что именно на балу впервые увидит Наталью Гончарову, а потом, спустя годы, вынужден будет с плохо скрываемым раздражением сопровождать красавицу жену на давно потерявшие для него былую прелесть придворные увеселенья и мечтать о «завидной доле» человека, ушедшего от суетной столичной жизни в «обитель дальнюю трудов и чистых нег».
Но как бы не менялись представления Пушкина о светской жизни, совершенно очевидно, что поэт не мыслил бытие современного ему культурного человека без бала. Множество раз «отправлял» он на бал героев своих произведений, не раз упоминал о балах в письмах и записных книжках…

Не правда ли, бывали на этих балах и мы с вами, сопереживая Татьяне и Ленскому, радуясь за окруженную всеобщим поклонением Натали, негодуя на униженное положение любимого поэта, восхищаясь убранством комнат и нарядных дам?.. увлеченные силой и точностью поэтического образа, повинуясь прихотливой игре воображения, мы снова и снова оказывались там, в блеске бального зала пушкинской поры.
Полонез или польский.
По мнению русских танцмейстеров середины прошлого века, этот польский по происхождению танец попал к нам из Парижа после Великой французской революции и его популярности способствовали эмигранты- роялисты, к мнению которых обо всем, связанным с этикетом, прислушивались русские аристократы. В действительности полонез известен в России еще со времен Самозванца, а танцевать его стали уже при Петре I. Полонез пришел на смену менуэту, более массовый характер и простые движения сделали его повсеместно популярным. Он задавал тон всему балу.
Звучал польский и на торжественных собраниях без танцев.

Несмотря на внешнюю простоту, полонез таил в себе немало подвохов. Предостерегая от погрешностей против правил хорошего тона в полонезе, Л.Петровский перечисляет распространенные ошибки. «Полонез,- пишет он,- не терпит прыжков, танцуя его не следует наступать соседям на ноги, не брать дам под руку (показывая тем самым слишком близкое знакомство); не шаркать ногами; не маршировать; не делать воротца; не тянуть даму за собой, но оставлять ей первое место».

Для образованного дворянина той поры владение некоторыми художественными навыками, начатками искусств было такой же неотъемлемой частью воспитания, как умение фехтовать, знание французского языка, владение искусством верховой езды. Набросать портрет, сделать зарисовку в путевом блокноте, сочинить «альбомное» стихотворение хуже или лучше умел почти каждый. А танцевать умели все. И только начисто лишенные музыкальных способностей ни разу не пробовали вальсировать. Слава дилетанта украшала дворянина. Ведь само слово «дилетант» происходит от итальянского dilettante (любитель) и, согласно словарям прошлого века, означает «любитель музыки и искусств вообще». Так называли человека, занимающегося творчеством «для собственного удовольствия, а не как художник или артист по профессии». Сухой педантизм профессионализма считался уделом низших слоев общества. Пушкин начал отстаивать свое право называться профессиональным литератором много позже, чем стал знаменитым поэтом. Глинка до конца жизни прилагал усилия, чтобы в глазах своего круга оставаться барином, который занимается музыкой прежде всего для собственного удовольствия. Это было время, когда директор типографии  М.Л.Яковлев издавал свои романсы; помощник министра финансов Н.Н.Норов и камер- юнкер Е.И.Штерич печатали собственные музыкальные опусы; то же делал литератор Н.И.Павлищев и многие, многие другие. Между тем некоторые из этих людей были истинно талантливы. От композиторских опытов дипломата и литератора А.С.Грибоедова дошли до нас два крохотных вальса, и оба поистине маленькие шедевры.
Танцы для многочисленных и разнообразных балов писали и профессиональные музыканты – придворные, служивые, крепостные.

При всей неровности художественных достоинств отдельных произведений, авторы бальной музыки с великолепной отвагой, порой блистательно и эффектно решали поставленные перед ними задачи. Используя привычные штампы и создавая новые ритмоинтонации, во множестве варьируя знаменитые мотивы эпохи и почти случайно, во внезапном порыве вдохновения находя свежие мелодические обороты, они донесли до наших дней что-то очень важное для понимания дворянского образа чувств. Ибо ни одно из искусств не обладает такой магической властью над нашим воображением, как музыка.
           Однако сама по себе музыка бальных танцев еще не дает полного объемного представления о том, «как это было». Прелесть бала заключалась не только в танцах. При всех диктуемых этикетом условностях поведения, именно бал становится «лирическим центром» общественной жизни эпохи. Сама атмосфера бала казалась пропитанной многообразными оттенками лирического чувства: от легкого бального флирта до встреч, решающих судьбу(вспомним пушкинское «верней нет места для признанья»). В бальном церемониале было много театрального, но это был театр особого рода, театр, где зрителями и актерами били одни и те же люди. Культура бального поведения, сама драматургия бала требовали от участников некоторого артистизма. Он был необходим не только во время танца. Умение вести светский разговор, умение с достоинством снести обидно затянувшееся ожидание между танцами, умение не показать разочарование, замаскировать равнодушие, проявить снисходительность, выразить заинтересованность- все эти умения на ярко освещенной десятками перекрестных взглядов «сцене бального зала» были обязательными для светского человека. Неспособность соответствовать этикету замечалась и высмеивалась. При этом на балу всегда было место неожиданности, сюрпризу, случайности. Живая непредсказуемость придавала каждому балу новый интерес. Поразившие и запомнившиеся детали обсуждались в письмах, попадали в мемуары.
 Бальный сезон продолжался круглый год, исключение составляли только семь недель Великого поста; чаще всего балы давали зимой, начиная с ноября. Танцевали ежедневно, иногда на нескольких балах за день. Реплика Чацкого в «Горе от ума»: «Сегодня бал, а завтра будет два»- вовсе не звучала преувеличением. Одна московская светская дама в письме к подруге перечисляет свои выезды за неделю (зима 1815 года): «В субботу танцевали до пяти часов утра у Оболенских, в понедельник до трех  у Голицына, в четверг- костюмированный бал у Рябининой, в субботу – вечер у Оболенских, в воскресение званы на к графу Толстому на завтрак, после которого будут танцы, а вечером в тот же день придется плясать у Голицына». И в 20-е и в 30-е годы 19 века подобная картина сохраняется. Вот еще один пример (он относится к зиме 1834-го). Пишет брату в Москву петербургский почт-директор Булгаков: «Ну уж и масленица. Всякий день балы. Сегодня у Шуваловых, завтра у Лазаревых, и французские артисты дают маскарад в пользу какой-то вдовы, на который также много собираются; в среду у Австрийского посла, в пятницу у кн.Волконского, в субботу детский маскарад во дворце, а в воскресение готовят маленький бал в Аничковом дворце, так как кн.Кочубей еще не здорова и не может дать обыкновенного своего танцевального дня».
Великосветские балы, особенно те, на которых присутствовал император или другие члены императорской фамилии, отличались особой роскошью и многолюдностью. 
Бал, данный по поводу совершеннолетия наследника престола весной 1834 года, поразил своей роскошью даже многое повидавших современников. Интерес к нему был так велик, что Пушкин, не собиравшийся на этот бал в отсутствие жены, разузнает о нем, дабы удовлетворить любопытство Натальи Николаевны: «Завтра будет бал, на который также не явлюсь. Этот бал кружит все головы и сделался предметом толков всего города. Будет 1800 гостей. Расчислено, что, полагая по одной минуте на карету, подъезд будет продолжаться 10 часов; но кареты будут подъезжать по три вдруг, следственно время сократится втрое». Роскошью и торжественностью отличались балы в Зимнем дворце; скромнее были «семейные балы» царской фамилии в Аничковом дворце, на них приглашалось не более 100 человек. Для представителей высшей аристократии устройство балов превращалось в непрерывное соревнование честолюбий. Если не получалось превзойти в роскоши, придумывали что-нибудь особенное. Когда герцогиня Ольденбургская захотела дать бал по случаю бракосочетания великой княжны Марии, то, не имея возможности соревноваться с императорскими балами, она дала «импровизированный» сельский бал на островах, спрятав оркестры в боскетах вокруг большой лужайки и превратив ее в бальную залу с помощью настеленного на траву паркета. Об этом долго говорили.
Давать один- два бала ежегодно считали своей «общественной обязанностью»  представители дворянских фамилий не только обеих столиц, но и провинции. Особенно отличались те семейства, в которых подрастали невесты на выданье. По всему перечисленному выше можно судить о громадности расходов на устройство бала. Вспомним пушкинскую характеристику отца Евгения Онегина: «…Долгами жил его отец,/ Давал три бала ежегодно/ И промотался наконец.» Впрочем, роскошествовали и «пускали пыль в глаза» не все. Балы, которые давала известная всей Москве Марья Ивановна Римская- Корсакова, особенно нравились щедростью освещения. Другие же не могли позволить такого расхода, хоть и тянулись за богачами, и про них сплетничали, что в их бальных залах так темно, что «с одного конца зала до другого нельзя было различить лица».

Полонез A-dur Ф.Шопена
Вальс

Из бальной новинки не слишком хорошего тона ( еще Павел 1 во время своего царствования успел запретить своим гвардейцам танцевать «дьявольскую пляску, вальсеном именуемую») вальс почти мгновенно стал одним из популярнейшим танцев. Скорость его распространения в быту такова, что в описываемое нами время сосуществуют несколько типов вальсов, несколько манер танцевать этот танец. Еще живы старые традиции, но уже в моде новые. В 1788 году была поставлена опера Висенте Мартин-и-Солера «Una cosa rara». В ней был эпизод, когда четверо слуг отплясывали трехдольный танец, напоминавший лендлер- деревенский танец Австрийских Альп( по названиям он также известен как тирольский или штирийский). Мелодия понравилась, а вместе с ней понравился и танец. Под этими названиями он начинает входить в бальную практику. Немецкое происхождение танца не оспаривается ни одним из танцмейстеров.       «Мелодический вальс» М.Глинка                        
Вальс становится лирическим центром бала. В его ритме улавливают биение взволнованного человеческого сердца; это танец надежд и признаний. Он многолик, может быть и одухотворенным, и обольстительным: Наташа Ростова танцует вальс и с князем Андреем, и с Анатолием Курагиным. Русская бальная культура пушкинской поры дала начало поэтизации вальса; русский лирический вальс вошел в европейскую культуру наравне с венским или парижским.

Вальс Н.И.Павлищева
«Два забытых вальса» Ф.Шопен

Вальс h-moll Ф.Шопен
Мазурка

Мазурка появилась в бальных залах России в 1810-е годы и в короткое время стала популярной. Звуки мазурки мгновенно разделяли всех присутствующих на две равные группы. На больших балах танцевать ее осмеливался не каждый. Мазурка требовала мастерства, особенно от кавалера. Расхожим мнением было: мазурку надо или танцевать хорошо, или не танцевать вовсе. О бальных триумфах «мазуристов» говорили много и вспоминали спустя годы. Мазурка танцевалась с большим количеством разнообразных фигур и вариаций, в которых и танцоры и распорядитель могли проявить фантазию и выдумку. Кульминацией мазурки было обязательное мужское соло.
«Две мазурки» М.Глинка

Мазурку танцевали долго. Каждая из участвующих в танце пар должна была успеть совершить свою сольную проходку по залу, демонстрируя мастерство. Ожидающие своей очереди пары коротали время за светской беседой; приглашая даму на мазурку и заботясь о ее удобстве, кавалер должен был поставить для нее посередине зала стул. Мазурка давала танцующим много времени и простора для общения. Выражение «мазурочная болтовня» стало синонимом разговора «ни о чем».
Бытовали разные манеры танцевать мазурку. Пушкин противопоставляет друг другу две:

Мазурка раздалась. Бывало,

Когда гремел мазурки гром,

В огромной зале все дрожало,

Паркет трещал под каблуком,

Тряслися, дребезжали рамы;

Теперь не то: и мы, как дамы,

Скользим по лаковым доскам.

Но в городах, по деревням

Еще мазурка сохранила

Первоначальные красы:

Припрыжки, каблуки, усы

Все те же: их не изменила

Лихая мода, наш тиран,

Недуг новейших россиян.

В ранней редакции поэт рисует старую манеру еще более иронично:

Как гонит бич в песку манежном

По корде резвых кобылиц,

Мужчины в округе мятежном

Погнали, дернули девиц.

Подковы, шпоры Петушкова

(Канцеляриста отставного)

Стучат; Буянова каблук
Так и ломает все вокруг;

Треск, топот, грохот- по порядку:
Чем дальше в лес, тем больше дров;

Теперь пошло на молодцов:

Пустились, только не в присядку.

Ах! легче, легче: каблуки

Отдавят дамские носки!

Мазурка есть чисто национальный польский танец, но привилась мазурка как бальный танец во Франции, а потому в самый характер танца вошли два элемента: польская энергия, горячность, гонор, или гордость, и французская мягкость и грациозность движений.

Мазурка А.Гурилев 
Полька. Галоп.

Полька вошла в танцевальный быт позже вальса и мазурки, пик ее популярности приходится на 40-е – 50-е годы 19 столетия. Общепризнанным фактом считается чешское происхождение танца. Неоднократно встречается в разных источниках даже рассказ о том, как некая сельская красавица приказала своему кавалеру сочинить новый танец и в результате появилась полька. История эта может быть достоверна, а может быть выдумана.
«Детская полька» М.Глинка
Что же касается галопа (галопады), простота и веселость которого способствовали его популярности у более молодой части бальной публики, то заслуживает внимания, пожалуй, лишь одно «профессиональное» рассуждение: «галопом называют, по преимуществу, особенный быстрый бег лошади, а галопообразное танцевальное движение называется чаще галопадой, и  это последнее название, конечно, более приличествует танцу, нежели названию лошадиного бега».

«Галоп» Ф.Шуберт
Бал подошел к концу. Разъезд тоже мог сулить неожиданности. М.Ф.Каменская вспоминает, как однажды, выйдя после бала с отцом в переднюю, где их должны были ждать слуги с шубами, они не нашли ни слуг, ни кареты на улице и еле добрались домой в каких-то чужих, им одолженных шинелях. Как выяснилось впоследствии, бал продолжался так долго, что слуги уехали домой отдохнуть, заснули и проспали. Заканчивались балы поздно, обычно ближе к рассвету. Старая графиня в пушкинской «Пиковой даме» уезжает с бала рано, в два часа ночи. Пушкинский Онегин
…Полусонный

В постелю с бала едет он:

А Петербург неугомонный

Уж барабаном пробужден.

Согласно правилам хорошего тона, в течении недели после бала следовало нанести хозяину визит вежливости и поблагодарить, выразив, разумеется, восхищение приятно проведенным вечером. Однако отзвуки бальных встреч и разговоров, звонкий смех и обрывки мелодий оставались в памяти гораздо, гораздо дольше…

«Прощальный вальс» М.Глинка

Во всех музыкальных номерах принимали участие учащиеся хореографического отделения преподаватель Т.А.Шульга, концертмейстер А.С.Храменкова. 
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