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Введение
Актуальность настоящего сборника связана с тем, что в соответствии с требованиями Базисного учебного плана рекомендуется проведение в 8 классе во втором полугодии самостоятельного краеведческого модуля «Музыкальные традиции Ярославского края». 
Целью изучения данного модуля является воспитание интереса и бережного отношения к музыкальной культуре родного края, приобщение к национальной культуре русского народа. 

Основными задачами являются: 

· расширение знания учащихся о музыкальной культуре родного края, культурных традициях и обычаях местных жителей; 

· формирование познавательной и нравственной культуры учащихся;

· формирование национального самосознания, воспитание любви и интереса к музыкальной культуре родного края;

· развитие навыков исследовательской деятельности;

· способствовать активному участию школьников в культурной жизни региона.

В результате изучения данного курса учащиеся должны: 

знать/понимать:

· высокохудожественное, нравственное и духовное начало лучших образцов музыки;
· направления современной музыкальной жизни Рыбинска;
· творчество музыкальных коллективов и знаменитых музыкантов, прославивших своим искусством Рыбинск и Ярославскую землю;

· иметь представление о культурных традициях Ярославского края, прошлого и современности;
уметь:

· эмоционально-образно воспринимать и переживать смысловое содержание музыки,
· анализировать произведения искусства, оценивать их художественные особенности, высказывать собственное суждение,
· выражать личные музыкальные впечатления в форме устных выступлений и высказываний,
· использовать приобретенные знания и умения для осознанного формирования собственной культурной среды,
· развивать навыки исследовательской деятельности (выполнение индивидуальных и коллективных проектов);
использовать в повседневной жизни:

· умения и навыки музыкально-эстетического самообразования: формирование фонотеки, посещение концертов, театров и т.д.;

· творческую инициативу, участвуя в музыкально-эстетической жизни класса, школы.
Данный сборник является результатом работы спецкурса «Особенности реализации регионального компонента музыкального содержания» для совершенствования компетенции учителей музыки г. Рыбинска. 
В ходе спецкурса осуществлялся исторический обзор музыкальной жизни родного края и музыкальных традиций, придающих самобытность его музыкальной культуре. Это позволило отобрать материалы о творчестве музыкальных коллективов и знаменитых музыкантов, прославивших своим искусством город Рыбинск и наиболее ярко отражающие музыкальные традиции Ярославского края.
Сборник подготовлен при участии учителей музыки г. Рыбинска: Барановой Л.В. (СОШ № 6), Залыгиной Л.В. (СОШ № 27), Кругловой С.М. (гимназия № 18), Морозовой М.В. (СОШ № 1), Свиридовой В.В. (СОШ № 41), Сеченых О.С. (СОШ № 15), Ушакова И.А. (СОШ № 43), Храмовой О.В. (гимназия № 18), Шепелевой Т.В. (СОШ № 30), Щербак Э.Ю. (СОШ № 32).
Щербак Э.Ю., учитель музыки СОШ № 32, руководитель 
спецкурса «Особенности реализации регионального компонента музыкального содержания»

Глава 1. Музыкальное прошлое Рыбинска 
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1.1. Свет далёкой звезды

(Прасковья Ковалёва-Жемчугова)
 20 июля 2008 года культурная общественность России, в том числе и Ярославской области, отмечала юбилей – 140 лет со дня рождения выдающейся крепостной певицы и актрисы – Прасковьи Ковалёвой-Жемчуговой (в замужестве Шереметевой). Место рождения Прасковьи Ковалёвой-Жемчуговой – Большесельский район, деревня Березино. 
Звезда П.И. Ковалевой-Жемчуговой зажглась во 2-ой половине XVIII века – века разума и просвещения, время торжества свободной человеческой мысли, стремительного развития естественных наук, философии, литературы и искусства. 
Освобождение дворян от обязательной государственной службы в 1762 г. изменило образ жизни многих именитых семей. Популярными стали долгие путешествия по Европе. Возвращаясь из этих поездок, сыновья знатных фамилий привозили с собой новые веяния. Менялся традиционный уклад российского дворянства. Знатнейшие аристократы собирали книги, картины, окружали себя талантливыми музыкантами и артистами [13].

В России появляются новые формы музыкальной жизни, заимствованные из Западной Европы, в том числе, и оперное искусство, которое завоевало широкое признание, любовь и обрело огромную силу воздействия на зрителя. 30-е годы XVIII в. – появление первой придворной итальянской, а немного позже и французской оперных трупп в Петербурге. Формирование и развитие русского оперного жанра происходило в государственных, частных и распространённых повсеместно крепостных театрах [20]. 
В России со второй половины XVIII в. по 40-е гг. XIX в. действовало более 170 крепостных театров, из них 53 – в Москве. Своими труппами и репертуаром славились домашние театры графа Александра Романовича Воронцова, князя Николая Борисовича Юсупова – директора Императорских театров. Но, пожалуй, самым значительным был театр графов Шереметевых.

Граф Николай Петрович Шереметев относился к числу самых просвещённых людей своего времени. Он был прекрасно и разносторонне образован, тонко чувствовал музыку и другие искусства, в юности участвовал в любительских спектаклях. Получив в своё распоряжение труппу крепостных актёров, наспех собранную отцом, он, прежде всего, занялся её совершенствованием и профессиональной подготовкой артистов, пригласив специальных педагогов. Талантливые крепостные музыканты и артисты шереметевского театра учились в Санкт-Петербурге и Москве. У Шереметева был прекрасный оркестр, спектакли всегда отличались богатыми декорациями, великолепными костюмами.
Для театральных планов Н.П. Шереметева сцена домашнего театра оказалась слишком мала, поэтому он построил в Кускове новое здание. Там граф предполагал ставить «большие» оперы с участием танцовщиков и многочисленного хора.

Открыв летом 1787 г. новый кусковский театр, молодой Шереметев, унаследовавший состояние отца, немедленно приступил к строительству ещё одного театра в подмосковном имении семьи – Останкине. Оригинальная планировка зала этого театра, открытого в июне 1795 г., позволяла легко превращать его в бальный.

Прасковья Ковалёва-Жемчугова была одной из звёзд, взошедшей на небосклоне крепостного театра графа [13]. 

Прасковья  Ивановна Ковалёва, по сцене Жемчугова, родилась 20 июня 1768 года в деревне Березино (ныне Большесельский район). Отец – Иван Степанов работал кузнецом. Жили Ковалёвы бедно, так как по своему социальному положению были крепостными. Детство Параши было нелёгкое и безрадостное.
Взятая в дом Шереметевых в возрасте 7 лет, она была воспитанницей княгини Марфы Михайловны Долгорукой. Ей прививались светские манеры, сценическое искусство; давались занятия музыки, пения – крепостная умела играть на арфе, клавесине, гитаре; она обучалась иностранным языкам. Работая над оперными партиями, она преодолевала в их трактовке трафаретность и условность, исправляла текст, создавала свои варианты арий, речитативов и пассажей. Именно этот музыкальный дар позволил появиться в народе предположению, что сама Прасковья сочинила песню «Вечор поздно из лесочка».
К этому времени из «заграничных университетов» вернулся в родные края молодой граф Николай Петрович Шереметев. Быть может, главная его заслуга заключается в том, что он открыл для отечественного театра блистательный талант Прасковьи. 

Однажды граф услышал голос Прасковьи и после этого начал уделять ей больше внимания. (У девочки была отличная память, поэтому ей всё давалось легко). 

Первый выход Параши Ковалевой на театральных подмостках – состоялся в 10 лет – в роли служанки Губерт в опере французского композитора Гретри «Испытание дружбы». В трёх эпизодах она просто присутствовала на сцене, произнося лишь в одном месте  несколько фраз. Дебют в главной роли в возрасте 12 лет в опере итальянского композитора А. Саккини «Колония, или новое селение». Прасковья отлично справилась со своей задачей и с тех пор никому не уступала лидирующего положения.

После оперы «Колония, или новое селение»  музыкальных репетиций и занятий с каждым днём было всё больше и больше. Главные роли в операх предназначались только для Параши.

Вторая фамилия – Жемчугова – дана графом за качество звучания ее голоса, естественного и светлого (лирико-драматическое сопрано), подобного драгоценной жемчужине. Граф ничего не жалел ни для своего театра, ни для своей воспитанницы. Он приглашает к себе в Кусково самое изысканное общество. Сама императрица слушает здесь оперу Гретри  «Браки самнитян». Главную партию, как водится, отвели Жемчуговой, и роль Элианы стала одной из высших её достижений. 
В репертуаре певицы – около 50 разнохарактерных партий; оперы выбирались лично графом Николаем Петровичем, который выписывал партитуры из-за границы (всего в его театре было поставлено 116 спектаклей). Граф Н.П. Шереметев был не только богатый человек, но и один из самых образованных и передовых людей своего времени: в своем театре он выполнял обязанности режиссера, дирижера и даже музыканта (играл на виолончели). 

П.И. Ковалева-Жемчугова исполняла, в основном, роли из опер французских и итальянских композиторов. Певица выступала и в первых операх русских композиторов: Колычева, О. Козловского, В. Пашкевича, М. Соколовского. Героини П.И. Ковалевой-Жемчуговой (Луиза, Лоретта, Розетта и Элиана), сентиментальные и добродетельные, безвинно страдали, были готовы к героическим поступкам – можно сказать, актриса во многом играла саму себя. В комических и сентиментальных операх – «Добрая девка», «Три откупщика», «Инфанта Заморы», «Тщетная предосторожность, или Перевозчик Кусковский» – Прасковья играла роли, которые подходили ей больше всего: чистые, неопытные девушки, переживающие первую любовь, первые жизненные волнения, первые радостные победы. Исполнение Прасковьи Жемчуговой отличалось искренностью чувств, вдохновенностью, она покоряла зрителей своим актерским мастерством. В знак благодарности и восхищения самые влиятельные люди России дарят ей драгоценности. На деньги, вырученные от их продажи, по завещанию графини П.И. Шереметевой впоследствии будет построен Странноприимный дом в Москве, в настоящее время – Институт скорой помощи им. Н.В. Склифософского. В центре здания расположен театр «Амадей». 

Всё серьёзней становились отношение Шереметева к своей воспитаннице. В 1803 году он вспоминал: «Склонность ея к музыке и превосходнейший дар привлекал приятное удивление многих дружественно посещавших наши преставления. Таковы плоды, могу сказать, собственных трудов моих, сопровождаемые сперва невинными угождениями сей ученицы моей, не могли не сделать особливого впечатления на чувствы мои; привязанность моя к ней стала мне ярче изображаться» [1]. 

Теперь все поступки богатого покровителя определяются не только его преданностью искусству, но и влюблённостью в Парашу. Но не так-то просто преодолеть сословные предрассудки, велика пропасть между крепостной актрисой и одним из самых состоятельных дворян России. 

Но между тем тяжёлое положение угнетало и графа и его возлюбленную. Всё это усугублялось неизлечимым тогда туберкулезом, открывшимся у Прасковьи Ивановны. На сцене она уже не выступала. На исходе 1798 года граф дал вольную своей любимой женщине, но потребовалось ещё 3 года, чтобы он решился с ней обвенчаться в московской церкви Симеона Столпника. Это был героический поступок для своего времени. Впрочем, брак сразу не был обнародован. В поисках обходных путей доброжелатели отыскали «документы» о якобы дворянском происхождении семьи Ковалевых. Надуманную театральную ситуацию перенесли в реальную действительность. Прасковья Ивановна стала графиней Шереметевой. В 1803 году Прасковья Ивановна умирает от туберкулеза через 20 дней после рождения сына Дмитрия. 

Свет таких звезд, как Прасковья Ивановна и граф Николай Петрович, зажег огонь творчества и любовь к искусству в сердцах и душах последующих поколений Шереметевых. Их сын  Дмитрий Николаевич был незаурядным композитором, покровителем церковного хора под руководством Г. Ломакина, основателем первой в России бесплатной музыкальной школы. 
Внук Сергей Дмитриевич сохранил усадьбы Шереметевых  Кусково и Останкино в советское время, построил в селе Вощажниково школу, которая до сих пор действует, организовал общество любителей слова. 
Правнук Борис Сергеевич Шереметев был московским композитором, автором популярнейшего романса «Я вас любил». 
Прапраправнук Петр Петрович Шереметев в настоящее время живет во Франции, ему 78 лет. Он – гражданин Франции и России, архитектор, актер и музыкант, является председателем Русского музыкального общества Франции, а также директором Русской консерватории имени С. Рахманинова в Париже. В консерватории П.П. Шереметев ввел курс танца и курс театра по системе К. Станиславского. С 1979 г. П.П. Шереметев постоянно посещает Россию, участвуя в культурных мероприятиях; создал два  Шереметев-центра – в городах Иваново и Томске, покровительствует третьему – в г. Ярославле. Выбор городов, в которых находятся эти центры, не случаен: это земли, которыми владели Шереметевы.

Шереметев-центр в г. Иваново основан в 1991 г. Е.Н. Бобровым, включает в себя хор ИХТИ (Ивановский химико-технологический институт) и картинную галерею, скоро появится и концертный зал. 

Идея создания центра в г. Иваново появилась во время встречи Е.Н. Боброва с П.П. Шереметевым на Международном хоровом фестивале в Петербурге. Ежегодно центр организует Шереметевские чтения, а в г. Плёс Ивановской области проходит хоровой фестиваль духовной музыки «Золотой Плёс», на котором почетным гостем также является П.П. Шереметев. Хор Шереметев-центра – частый гость в г. Рыбинске на Международных хоровых фестивалях, а также на прошедшем в декабре 2008 г. фестивале «Рыбинские хоровые ассамблеи».
Шереметев-центр в Ярославле создан в 1993 году на базе художественной мастерской Ниной Павловной Кузнецовой, энтузиасткой, поклонницей творчества П.И. Ковалевой-Жемчуговой. Центр проводит вечера поэзии, организует выставки. 
В Большом Селе и деревне Березино на родине П.И. Ковалевой-Жемчуговой ежегодно проводится фестиваль «Классика в провинции», который включает в себя научно-практическую конференцию, конкурсы романсов и игровых программ, выставку костюма, а также праздник «Березинская жемчужина», который проводится в июле – месяце рождения П.И. Ковалевой-Жемчуговой. На нем выступают фольклорные коллективы, ставятся театрализованные представления, поют солисты. В Большом Селе также работает Шереметев-центр. Возможно возникновение подобных Шереметев-центров и в других местах России: в Угличе (П.П. Шереметев впервые посетил город в 2003 году), в Евпатории (в октябре 2003 граф посетил Крым). 

Шереметев-центры являются культурными центрами творческой интеллигенции российских городов. Энтузиасты, работающие в них, стремятся поддерживать тот уровень высокой культуры, который был задан знаменитой фамилией в XVIII веке, непосредственное отношение к которому имеет крепостная певица и актриса П.И. Ковалева-Жемчугова-Шереметева. Ее яркий талант сверкает, как свет далекой звезды, из глубины веков нам, потомкам [3].  
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1.2. Поэт-песенник

 Лев Иванович Ошанин

Лев Иванович Ошанин –  наш земляк, поэт, автор известных песен.

Родился он в Рыбинске в 1912 году, но провёл в нём всего лишь пять первых лет. Потом судьба водила его по разным дорогам страны, но никогда не забывал он о родном крае. 

Вот она, излучина речная,

Маленький приволжский городок,

Где однажды в беспокойном мае

Первый свет глаза мои обжёг. 

«Мне всегда хотелось написать песню о Волге. Я родился на Волге, в Рыбинске, много раз бывал в Волгограде, Саратове. Но после удивительных старых народных песен, после песен о Стеньке Разине – у меня просто не поднималась рука», – вспоминал Лев Ошанин [11].

Но вот однажды снимали панорамный фильм о Волге и попросили Льва Ошанина с Марком Фрадкиным написать для фильма песню. Всем хотелось, чтобы песня вышла волжской и простой, а в то же время значительной и современной. Для картины важно, чтобы потом песня «Течёт Волга» вышла из неё и зажила самостоятельной жизнью.

«Песню для фильма записал Владимир Трошин, а для радиослушателей первым исполнителем был Марк Бернес. Но, пожалуй, наибольшее количество поклонников у Людмилы Зыкиной, которая поёт её, как сама Волга, сама Россия. Я счастлив, что мне довелось написать эту песню» [11].
Как вы пишете песни? –

Спросили меня.

…В дальнем поле сажусь

У ночного огня.

С переполненной палубы

Ветром дыша,

По волне енисейской

Плыву не спеша.

И с утра до утра,

В полумглу, на заре,

На дворе заводском,

В институтском дворе, -

Глядя прямо в глаза

Многих судеб людских,

Слышу души друзей

И соседей моих.

И у каждой души

Есть на песню права.

Так не спи,

Отбирая скупые слова!

Так сумей,

Посылая слова эти в путь,

В те же души людские

Их песней вернуть.

Музыкой он жил с детства. Музыка обернулась для него словами песни. Были песни, где он не сумел написать слова. Были песни, в которых не получилась музыка. Были песни, где слова и музыка в отдельности, может, и существовали, а вместе не сливались, и, значит, песни не было. А уж если песня получалась, она приносила столько волнения и радости, сколько вряд ли может принести баллада, лирическое стихотворение.

Во время Великой Отечественной войны Лев Ошанин, по-мальчишески горячий, почти слепой, и поэтому забракованный навечно как солдат, он стал солдатом по-своему. Привозил на фронт свои стихи и песни.
Кем я был на войне?

Полузрячим посланцем из тыла,

Забракованным напрочно всеми врачами земли.

Только песня моя с батальоном в атаку ходила, 
Ясноглазые люди её сквозь огонь пронесли.

Я подслушал в народной душе эту песню когда-то.

И, ничем не прикрасив, тихонько сказал ей: - Лети! –

И за песню солдаты встречали меня, как солдата,

А враги нас старались убить на пути…

«Хотя из-за скверного зрения я был полностью снят с военного учёта, но я много был в командировках на третьем Белорусском, Западном и Карельском фронтах. Не раз попадал я в рискованную ситуацию, приходилось рядом видеть смерть.

Помню, как я искал к песне «Дороги» одну строку:

Выстрел грянет.

Ворон кружит…

Твой дружок в бурьяне…

Вот это место…Что он – мёртв? Убит? Подкошен? Вырван из жизни? Наконец нашлось:

Твой дружок в бурьяне

Неживой лежит…

Вот это – «неживой», мне кажется, сказало больше, чем множество слов, которые могли стать не это место» [11]. 

Кончилась война, а стихи и песни Л. Ошанина продолжали звучать по стране. С его песнями молодёжь уезжает на новые стройки, отстраивает города и сёла.

Жизнь для поэта это, прежде всего, движение, путь, дорога. Герои «Песни о тревожной молодости» Л. Ошанина испытывают подлинное счастье только в пути, когда ветер в лицо и ощущаются переломы и взлёты жизни. Герои Л. Ошанина – это молодые люди. Именно на молодёжь он возлагал большие надежды. И не только он – вся страна.

 «Вот говорят, что песню поют миллионы, какие-то отвлечённые миллионы, которые невозможно увидеть. Мне довелось слышать, как мою песню пел одновременно один миллион человек. Было это на заключительном митинге Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Берлине в 1951 году. Молодые люди множества стран на многих языках пели «Гимн демократической молодёжи» [4].

Что привело песню на свет? Лев Ошанин с композитором А. Новиковым в 1947 году решили принять участие в конкурсе на лучшую песню для Первого Всемирного фестиваля в Праге. Времени было мало, они едва успели закончить песню и дать разучить её Георгию Абрамову. И вот первый тур. Их позвали. Абрамов спел. Песня прошла на второй тур. У авторов было время ещё и ещё раз подумать. Дело в том, что припев песни написан вопреки всем законам песенного творчества: он весь состоит из шипящих букв.

Песню дружбы запевает молодёжь,

Молодёжь, молодёжь,

Эту песню не задушишь, не убьёшь, 

Не убьёшь, не убьёшь.

Л. Ошанин написал чуть ли не двенадцать вариантов припева, они были очень вокальные, с удобными сонорными звуками. Но чего-то главного в них не было. Силы – той удивительной силы, которая присутствовала в первом варианте. И вдруг А. Новиков встречает одного из общественных или профсоюзных деятелей. «А, не задушишь, не убьёшь, здравствуйте!» –  говорит он. Так живёт эта песня, нарушив все песенные законы.

Есть в песнях Л. Ошанина и грусть, и горечь, и набат колоколов, и тревога, и усмешка.  Но настроение жизнерадостности прорывается и победно звучит в песне «Пусть всегда будет солнце», которая сплачивает людей всех материков и континентов.

Как вы думаете, как появилась вот эта «Пусть всегда будет солнце»?
Однажды маленький мальчик прибежал к маме и спросил:
– Что такое «всегда»?

– Ну, как тебе объяснить? – ответила она. Всегда – это вечно. Понимаешь, вечно – значит и сегодня, и завтра, и через месяц, через год, через сто, двести лет и через тысячу. Вот как небо – оно всегда. Или солнце. Оно то же всегда. Только вот люди не всегда…

– А-а… – сказал мальчик и отошел от мамы. Он взглянул вверх и увидел синее небо и плывущие по нему белые облака. Тогда мальчик крикнул:

– Пусть всегда будет небо! Пусть всегда будет солнце!

А потом он задумался. Почему солнце всегда, небо всегда, а мама нет?
– Пусть и мама будет всегда! – решил мальчик. И я всегда!
Так появились эти запоминающиеся слова.
О мальчике рассказал журнал «Родной язык и литература в трудовой школе». Затем замечательный писатель Корней Чуковский в книге «От двух до пяти» привел слова малыша как образец детского стихосложения. А много лет спустя художник Е.И. Чарушин нарисовал удачный плакат, где изобразил мальчишеское лицо и написал эти слова. 

В 1962 г. плакат несли по Красной площади на первомайской демонстрации в Москве. Газета «Правда» написала об этом плакате. Вот тут-то и увидел эти строчки композитор Аркадий Ильич Островский. Увидел и воскликнул: «Да ведь это же песня! Ну конечно, настоящая песня! И припев уже готов – «Пусть всегда будет солнце!..» Ему давно хотелось написать песню о мире, о дружбе людей, чистом небе, о детстве. Может быть, поэтому слова мальчика так тронули композитора. Целый день Аркадий Ильич думал о них. А глубокой ночью все домашние были разбужены громкой музыкой: композитор играл и пел новую песню. Бодрая, ликую​щая мелодия неслась из открытых окон и растворялась в тишине спящего города.
Ранним утром А. Островский позвонил поэту Льву Ивановичу Ошанину. (Из воспоминаний поэта): 

–  Читал? Давай напишем детскую песню.

Я решительно отказался.

– Зачем? Ведь это уже написал мальчик?

–  Но этого же для песни мало, – настаивал А. Островский.

Мало ли на свете стихов, которых для песни мало. Я отказался писать песню. Но А. Островский звонил по поводу неё снова и снова. Я задумался.

– Если уж писать, – сказал я ему, – то это совсем не детская, а очень серьёзная песня».

И мы написали песню. К этому времени существовало множество песен о мире. Были песни маршевые, фанфарные, были песни трагические и драматические. Но такой песни не было. Может быть, поэтому судьба у неё оказалась удивительной.

Четверостишие, сочиненное мальчиком, осталось припевом, а в запеве поэт высказал свои мысли и раздумья о мире, и сделал это по-разному. Здесь встречается и обращение:
Милый мой друг, 

Добрый мой друг, 

Людям так хочется   мира…

И предостережение:
Тише, солдат.

Слышишь, солдат!

Люди   пугаются   взрывов…

И призыв:
Против  беды,

Против войны

Встанем за наших  мальчишек!

Солнце – навек, счастье  – навек,

Так повелел человек!

Это была песня о детях – и в то же время от лица детей. Песня «Пусть всегда будет солнце» прозвучала в радиопередаче «С добрым утром» и сразу же разлетелась по всей стране. Взрослые и особенно дети полюбили песню и распевали ее повсюду. 

Очень скоро песня пустилась в большое странствие по планете. Она побывала в Хельсинки на Всемирном фестивале молодежи и встретила там горячий прием. В Москве на Всемирном конгрессе женщин ее пели, обнявшись, представительницы всех рас и континентов. Огромный успех выпал на долю этой песни в польском городе Сопоте в 1963 году. По условиям конкурса, от каждой страны выступает один певец, показывается одна песня и приглашается один член жюри.
В тот год на фестивале нашу страну представляли певица Тамара Миансарова, песня «Пусть всегда будет солнце» композитора Аркадия Остров​ского и член жюри – композитор Александр Цфасман.
Большой зеленый театр Сопота, расположенный среди холмов под открытым небом, не мог вместить всех желаю​щих. Более трех тысяч зрителей заполнили естественный амфитеатр. Шел второй день фестиваля. Фанфары возвестили начало концерта. 
«У меня перехватывает дыхание, – рассказывал потом Александр Цфасман, – словно я сам и автор, и исполнитель. От волнения не в состоянии смотреть на сцену, опускаю голову…» [11].
А Тамара Миансарова, напротив, казалась совершенно спокойной. Выйдя на сцену, она улыбнулась, послала зрителям приветствие и кивнула дирижеру. Оркестр заиграл вступление. 
Может быть, впервые в истории подобных соревнований песня-призыв к миру вступила в борьбу с новейшими эстрадными сочинениями. Трудно ей было пробиться сквозь потоки блестящих джазовых мелодий, трудно было найти путь к сердцу слушателей. 
Но вот заканчивается песня – и воздух дрожит от грома оваций. Огромный успех! И результат – главный приз фе​стиваля «Золотой соловей».

Люди никогда не устанут повторять: «Пусть всегда! Пусть всегда будет то, без чего невозможен мир, а это значит невозможна жизнь».

Песни Л.И. Ошанина поют в самых различных уголках планеты. «Пусть всегда будет солнце», «Песня о тревожной молодости», «Течёт Волга»… – звучат на разных языках.

Уметь слышать то, что дорого многим, уметь передать поэтической строкой откровение сердца – не просто. В этом окрылённость его песен, в этом сила его щедрой и мужественной поэзии.
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1.3. Эстрадный оркестр «Радуга»

Семьдесят лет со дня рождения замечательного певца, поэта, композитора, основателя знаменитого джаз-оркестра «Радуга» Аркадия Исааковича Шацкого было отмечено в 2006 году. Вечер, посвященный маэстро, прошел в Доме культуры «Вымпел» – одном из лучших дворцов культуры Рыбинска. Большой киноконцертный зал не смог вместить всех желающих. Люди сидели на ступеньках в проходах, стояли вдоль стен – так велика популярность этого замечательного человека.

В течение вечера Муниципальный эстрадный оркестр исполнил многие произведения из репертуара «Радуги», а между номерами ведущие концерта рассказывали поистине легендарную биографию А. Шацкого и его оркестра [5].

Год основания коллектива «Радуга» – 1958-й. В 60-е, 70-е и начале 80-х годов XX века это был один из немногих, если не единственный в стране, самодеятельный эстрадный оркестр, приобретший славу даже большую, чем иные профессиональные коллективы. В 1968 г. оркестру было присвоено звание «Народный», а в 1983 г. фирма «Мелодия» выпустила его диск-гигант джазовой музыки, сто тысячный тираж которого «на ура» разошелся в Америке [10].

На вечере прозвучали слова, сказанные первым космонавтом Планеты Юрием Гагариным, побывавшим в городе и послушавшим «Радугу»: «А в Звездном я скажу, чтоб никаких других оркестров не приглашали. В Рыбинске есть классный оркестр!». С тех пор оркестр стал частым гостем в Звездном городке. Именно дружба с космонавтами помогла «Радуге» еще во времена «железного занавеса» побывать в странах Европы и даже на островах Зеленого Мыса.

Многие музыканты из бывшего оркестра Аркадия Шацкого составляют сейчас творческое ядро Муниципального эстрадного оркестра Олега Громова. В их числе Валентин Давидович («Золотая труба Рыбинска»).
В концерте участвовала и еще одна рыбинская еврейская знаменитость – бард Леонид Вейсблат, замечательно исполнивший несколько остроумных песен, припевы которых были с удовольствием подхвачены всем залом. Хотя Леонид почти на 20 лет моложе Аркадия, они были очень дружны. Их связывала не только любовь к музыке, но и  верность национальным традициям.

Очень  волнующим не только для членов общины был эпизод, когда Нина прочла перед микрофоном письмо своей бабушки, матери Аркадия – Муси Абрамовны Шацкой, живущей сейчас в Израиле. В письме высказывалась большая благодарность рыбинцам за то, что они чтят память ее сына.

Не менее трогательным было и то, что все букеты цветов, которые дарили Нине почти после каждой исполненной ею песни, она бережно складывала к большому портрету отца, стоящему на сцене. 

Проникновенные и на редкость точные слова на закрытии вечера сказал депутат Государственной Думы Ярославской области, друг еврейской общины Евгений Ершов: «Я рад, что сейчас мы присутствовали не на казенном, а истинно народном мероприятии. Сегодня Рыбинску очень не хватает таких людей, как Аркадий Исаакович Шацкий, таких послов от Рыбинска, которые во всем мире прославляли наш замечательный город!» [5].

В редакцию газеты «Золотое кольцо» Нина Шацкая передала воспоминания об отце. Её взволнованные строки затронут каждого, кто задумывался о теплоте семейных отношений, о чувстве отчего дома, материнского сердца, о близости родных душ, которая многим может показаться парадоксальной и небывалой.

Оркестр «Радуга» сыграл огромную роль в становлении музыкальной культуры Рыбинска, определил эту культуру на много десятилетий вперед, воспитал плеяду великолепных музыкантов. «Радуге» аплодировали в десятках городов Советского союза, в странах бывшей Западной и Восточной Европы, на Кубе и в экзотических островных государствах.

 В последние годы Аркадий Шацкий  не так часто появлялся на сцене. Каждое его выступление встречалось народом на ура. Это был человек с таким сердцем, от пламени которого становилось тепло тысячам. В его жизни переплелось много необычного. А. Шацкий дружил с маститыми мастерами искусств и космонавтами. Он подвергался уголовному наказанию и пробовал себя в бизнесе. 

Настоящие артисты умирают на сцене. Аркадий Шацкий  был именно таким. Он умер прямо на сцене в пятницу 27 сентября 2002 года на концерте, посвященному Дню машиностроителя. Для собравшихся в зале своего дворца культуры работников завода полиграфических машин его появление на сцене было сюрпризом. Аркадий Шацкий спел несколько песен. Обычно сдержанный, в этот вечер он много рассказывал о своей жизни, об истории легендарного рыбинского оркестра «Радуга». Внезапно артист почувствовал себя плохо. Прибывшие врачи поставили диагноз – обширный инфаркт, но спасти его уже не смогли. Ему было шестьдесят шесть. В феврале в Рыбинском книжном издательстве вышла книга о знаменитом музыканте «Диалоги с Аркадием Шацким» [2].

 Написанная вдовой музыканта Мариной Шацкой и оформленная профессиональным дизайнером, она содержит много иллюстраций: фотографии, копии документов, дипломов, благодарственных писем, почетных грамот и других наград заслуженного работника культуры РСФСР Аркадия Шацкого и руководимого им оркестра «Радуга».
Книга написана очень тепло, простым, доходчивым языком. Подробно рассказано о родителях А. Шацкого, их жизненном пути от еврейского местечка в Белоруссии до среднерусского города Рыбинска. Особенно ценно, что в книге подробно освещены незаслуженные гонения, вплоть до тюремного заключения в конце 1980-х годов. После этого ни сам Аркадий Исаакович, ни возглавляемый им известный коллектив «Радуга» так и не смогли восстановиться в полной мере [2].

Блистательный А. Шацкий был известен как создатель эстрадного оркестра «Радуга», знаменитого не только в нашей стране, но и за рубежом. Музыкант и дирижер оркестра, Заслуженный работник культуры Российской Федерации, лауреат премии Ленинского комсомола – певец, поэт и композитор. 

Глава 2. Фольклорные коллективы Рыбинска 
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2.1. Фольклорная группа 
«Седьмая вода»

Фолк-группа появилась на свет в январе 1987 г. Премьера состоялась в 1988 г. на ленинградском телевидении в программе «Открытая дверь». Затем был фестиваль в Пущино в 1989 г. и поездка в Великобританию, Ирландию. С этого момента началась активная концертная жизнь группы.

В 1990 г. «Седьмая вода» дает более 50 концертов в 9 штатах США и записывает свой первый альбом «Красота», который был выпущен фирмой «Эльф рекордз» (США). 

Получилось так, что кассета, которую Г. Гладков привез из Америки, попала на российские радиостанции. В период с 1992 по 1995 гг. группа занимает лидирующие места в фолк хит-парадах различных радиостанций, а романс «Колокольчик» звучит практически каждый день. 1992 г. на фестивале «Фермер-92» «Седьмая вода» названа открытием года. 

В 1993 г. Артём Троицкий приглашает группу в программу «Экзотика». Канал РТР снимает передачу, посвященную актеру П. Зайченко (фильм «Такси блюз») и группе «Седьмая Вода». В 1994 г. группа записывает альбом «Глиняная Родина». ГТРК «Ярославия» выпускает фильм – видеоверсию «Глиняная Родина», который занимает 2 место на фестивале развлекательных телепрограмм и видеоклипов, проходившем в рамках стран СНГ. В том же 1994 г. Студия «Московские окна» переиздает для России альбом «Красота» и издает альбом «Глиняная Родина».

1995 г. – Брюсселе выходит компакт-диск «Избранное» MDC records.
1999 г. – «Седьмая Вода» дает концерты в Западной Европе: Германия, Австрия, Словения. В России группа почти не выступает.

2000 г. – «Седьмая Вода» вновь появляется в Москве. Интервью на радио-1, радио «101», радио «Свобода», концерт в ЦДХ. Группа записывает альбом «Люди-ти живут».
2001 г. – «Седьмая Вода» дает последний концерт в ЦДХ и распадается.

Основной состав:

Марина Соколова – пение, 

Митя Кузнецов – пение, свирель, флейта, контрабас-балалайка, кобза, перкуссия, 

Николай Пенин – балалайка, мандолина, 

Дмитрий Соколов – гитара, гусли, бубен.
Музыканты, участвовавшие в группе в разное время:

Николай Семенов – контрабас (1987–1989), Ирина Лысенко – скрипка (1987–1988), Ольга Бабаина – скрипка (1989–1991), Елена Громова – пение (1989), Михаил Сидоров – балалайка (1988–1989), Александр Занин – гитара (1989), Владимир Прокофьев – пение, гитара (1988–1989), Валерий Шихов – гитара (1987–1988), Екатерина Ельцова – скрипка (1992–1995), Дмитрий Денисов – гитара (1998-2001).
Марина Соколова – певица с необычным и очень красивым вокалом. Это голос редкий, с неподдельной искренностью и проникновенностью, с настоящей русской душой. 

Творческую карьеру Марина начинала солисткой в группе «Седьмая вода». Музыкальным направлением этой группы был избран русский фольклор, городской романс и песни на стихи разных поэтов в собственной интерпретации участников коллектива. Музыкантам удалось создать специфический современный акустический фолк, талантливо соединив народные гармонии с роковыми интонациями. Песня «Кумушки» в Маринином исполнении a cappella вошла в один из музыкальных альбомов группы – «Избранное». Записанный в 1995 году, этот альбом является яркой ретроспективой творчества группы на момент его издания. Фолк-музыка не очень-то востребована у нас в России, на Западе она куда популярнее. Вероятно поэтому альбом «Избранное» группы «Седьмая вода» продавался в Бельгии и издан на компакт-диске во Франции.

В 2001 году группа прекращает свою творческую деятельность. После распада группы Марина Соколова продолжает выступать сольно. Одновременно сотрудничает с ярославской prog folk metall группой TUMULUS, исполняя вокальные партии на студийных альбомах [15]. 
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фольклорно-музыкальный театр «Игрище»

Сохранение истоков отечественной культуры, изучение нравов и обычаев своего народа, возрождение традиций Ярославского края – задачи, с которыми уже много лет успешно справляется фольклорно-музыкальный театр «Игрище» города Рыбинска.

Коллектив был основан в 1982 г. В 1987 ему было присвоено звание  «Народный самодеятельный коллектив». Художественный руководитель и хормейстер коллектива – Ольга Константиновна Пивоварова – Лауреат областной премии им. Стомпелева за заслуги в области развития культуры и искусства, 2003 г. [14].
ФМТ «Игрище» неоднократный Лауреат фестивалей самодеятельного народного творчества» «Уголок России», Лауреат фестивалей «Салют победы», Лауреат фестиваля «Хрустальный ключ» (г. Богородск), Дипломант первого всероссийского смотра-конкурса фольклорных театров «Охочие комедианты», Лауреат регионального фестиваля-конкурса «Июньская карусель на Нерли», Дипломант областного фестиваля любительских театров «Мышкинские театралинки», Дипломант городского фестиваля концертных программ «Серпантин», Дипломант ежегодного межрегионального фестиваля «Костромская кадриль».

Большую часть ФМТ «Игрище» составляют люди в возрасте 45-60 лет, тем не менее, возрастной ценз участников ничем не ограничен и базируется лишь на опытности и умениях конкретного человека [9].

В составе ФМТ «Игрище» существуют 2 мини-группы:

- шоу группа «Русская потеха» (в нее входят наиболее опытные и талантливые участники для представления коллектива на коммерческих мероприятиях);

- ансамбль «Слобода» состоит из молодых участников коллектива.

Репетиции каждой группы проходят отдельно от основного состава, ввиду того, что каждая группа выступает на различных мероприятиях, подходящих ей по профилю. Тем не менее, на общегородских мероприятиях и крупных фестивалях молодежный ансамбль «Слобода» часто выступает в составе основного коллектива.

Деятельность и репертуар коллектива
В репертуаре ФМТ «Игрище» театрализованные представления для областных, городских и сельских праздников, а также для различных фестивалей и культурных мероприятий. Коллектив проводит разнообразные образовательные и развлекательные фольклорные программы для детей и взрослых, организует семейно-бытовые праздники в русских традициях, традиционные встречи гостей:

– фольклорные программы и обряды для туристов (встречи гостей, концертные программы);

– игровые программы на основе старинных народных игр в помещении и на улице («Погуляем весело», «Со свиданьицем»);

– организация и проведение традиционных фольклорных праздников и гуляний (Рождество, Крещение, Масленица, Троица, Осенины, Кузьминки);

– регистрация брака с русским свадебным обрядом;
– народные потехи и представления («Ярилины игрища», «Как Афоньку всем миром женили», «Шайка разбойников»);

– величание юбиляров и др. поздравления в русском стиле;
– программы с патриотической тематикой [14].

Глава 3. Оркестры Рыбинска
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3.1. Оркестр русских народных инструментов
12 апреля 2008 г. оркестр народных инструментов имени П.И. Павлова большим концертом отметил сразу несколько круглых дат – 80-летие основания оркестра, 60-летие творческой деятельности его руководителя Адольфа Константиновича Павлова и 35-летие его работы во главе этого горячо любимого рыбинцами музыкального коллектива [19].

С названием коллектива неизменно произносится имя основателя оркестра. Пётр Павлов является настоящим олицетворением нашей русской национальной культуры. Оркестр был создан в далёком 1928 году и уже в первоначальном своём составе исполнял музыку русских и зарубежных композиторов. Принципиально новым было то, что исполнялась эта музыка на инструментах, которые долгое время были уделом бедноты и не имели широкого признания на профессиональной сцене, где жили традиции европейской культуры. Приветствовались симфонические оркестры, для них сочиняли свои творения великие русские композиторы 19 века.

А тут балалайки, домры, колокольчики, гармоники, рожок, баян. Официально оркестр русских народных инструментов в России родился в эпоху творчества композитора Владимира Андреева, создавшего для него и аранжировки, и оригинальный репертуар. В Рыбинске Пётр Павлов был настоящим последователем замечательного русского композитора, желавшего, чтобы в родном Отечестве больше было исполнительства на исконно русских инструментах.

С рождением оркестр русских народных инструментов родился новый чарующий звук, который не мог создать симфонический оркестр, состоящий из медной и скрипичной группы. Именно тремолирующие инструменты – балалайки, домры – вносили в звучание особо волнующую тему, причём как в мажорном, так и в минорном исполнении [12]. 

Не случайно оркестры русских народных инструментов популярны во всём мире, существуют во многих зарубежных странах, практически на всех континентах. Проводятся даже международные фестивали. Побывать на многих из них довелось нашему рыбинскому оркестру, у которого очень богатая гастрольная биография, большой актив дипломов и лауреатских званий.

Начав музыкантом, вырос в оркестре до ранга художественного руководителя ученик Петра Павлова и племянник родоначальника оркестра Заслуженный работник культуры РФ Адольф Павлов. Он направляет работу коллектива последние 35 лет, а общий стаж в оркестре составляет у Адольфа Константиновича уже шесть десятилетий. Настоящий энтузиаст и профессионал своего дела!

В конце 40-х годов оркестр, бывший на подъёме, стал для Адольфа Константиновича музыкальным университетом. Здесь он впервые услышал имена композиторов Дж. Верди, Л. Делиба, соприкоснулся с музыкой П.И. Чайковского и на всю жизнь влюбился в неё. «Оркестр играл большой вальс из «Спящей красавицы», – вспоминает А. Павлов, – и я буквально бредил этой музыкой. Она жила во мне и могла проявить себя в самой неожиданной ситуации. Я мог запеть фрагмент вальса на уроке, решая контрольную работу по математике, или, задумавшись, начинал мурлыкать любимую мелодию прямо на улице. Музыку вальса знал наизусть. Оставшись один дома, вставал перед зеркалом и начинал дирижировать этот вальс. Продирижировать его по-настоящему было моей заветной, но так и не осуществившейся мечтой» [12].

Адольф Константинович освоил балалайку-секунду и самостоятельно начал учиться играть на балалайке-приме. После седьмого класса поступил в авиационный техникум и сразу же включился в общественную жизнь. В техникуме оказалось много музыкантов, игравших в оркестре Дворца культуры, поэтому профком техникума приобрёл комплект инструментов, и начались первые репетиции оркестра. Руководить им пригласили музыканта, хорошо певшего и сочинявшего музыку. Но он был подвержен пьянству. Репетиции то и дело срывались. Музыканты заявили, что с таким руководителем больше играть не будут. Их поняли, руководителя уволили. Но встал вопрос: кому дирижировать оркестром на предстоящем смотре? И тут неожиданно музыканты предложили кандидатуру Адольфа Константиновича. «Вот так впервые в жизни встал я за пульт оркестра. Начала сбываться моя мечта. Как выглядело моё дирижирование, сказать трудно. Я был уверен, что дирижирование – не такое трудное дело. Главное – вместе начать и закончить пьесу. Вот и махал, как Бог на душу положит, но при всём том музыканты меня понимали, и оркестр успешно выступил на городском смотре. А я впервые познал радость успеха в качестве дирижёра. Но тогда и помыслить не мог, что дирижирование станет моей профессией, что это сложнейшая музыкальная наука, что здесь есть свои законы, правила, приёмы» [12].

За 80 лет существования коллектив занимался не только концертной деятельностью. К музыкальному исполнительству на инструментах было приобщено огромное количество горожан. В каждой рыбинской семье найдётся кто-то, кто играл когда-нибудь в струнном коллективе – дворцовом, цеховом, школьном. Упадок нынешней культуры связывается с тем, что нарушилась сама традиция при смене поколений, у взрослых людей ушла потребность прямого общения с музыкой через занятия в инструментальных коллективах, музицирования дома. Остались детские музыкальные школы, где сохраняются классы русских народных инструментов [19].

Ветераны оркестра имени П.И. Павлова: архитектор, токарь 6 разряда, профессор РГАТА, ветеран труда, штурман-радист, офицер запаса, медсестра, борт-механик.

Молодое поколение: преподаватель музыкальной школы, заместитель директора ПТУ, инженер, сотрудник городского архива, школьница, лауреат городского конкурса, студент РГАТА, студент Демидовского лицея, студент авиационного колледжа, рабочий, студент педагогического колледжа, выпускница музыкального училища.
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3.2. Муниципальный духовой оркестр
24 августа 1994 года создан муниципальный духовой оркестр, в состав которого вошли лучшие музыканты и солисты города. Основателем и руководителем оркестра стал Игорь Посадков. В настоящее время оркестр имеет два состава: муниципальный духовой оркестр и концертный эстрадно-симфонический оркестр. В 1999 году при муниципальном духовом оркестре создан детский духовой оркестр. 

Оркестр выступает на сценических площадках города, области и за ее пределами. Программа оркестра разнообразна: от мелодий и песен в джазовой обработке до классического и симфонического исполнения. Своеобразное сочетание музыкальных инструментов с вокалом, оригинальные обработки известных песен и мелодий советских и зарубежных композиторов принесли популярность оркестру. 
За 10 лет работы оркестра коллектив дал более 1300 концертов в Рыбинском муниципальном округе и за его пределами. Неоднократно награждался грамотами и дипломами фестивалей и конкурсов. В 2000 году муниципальный духовой оркестр - участник и победитель в номинации «За преданность жанру» фестиваля «Джаз над Волгой» в г. Ярославле, в 2002-2003 гг. - победитель фестивалей духовых оркестров в г. Вологде, в 2004 году - Лауреат фестиваля «Ярославские фанфары 2004!».

Среди имен организаторов и руководителей духовых оркестров города Рыбинска особенно известны: М.И. Степанов, Г.С. Кузьмин, Ф.Ф. Лукинчук, В.М. Кулик, В.А. Завадский, Н.Н. Евстафьев, Ю.Н. Ярославцев, Б.Я. Комиссаров, И.Ф. Посадков [10].

Глава 4. Концерты вокальной музыки
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4.1. Владислав Соколов  –  дирижер, педагог, композитор

   Не часто можно встретить музыканта такого яркого таланта... 

Огромное и во много удивительное дарование освещает многогранные сторон в его насыщенной делами и свершениями жизни.                                  Л. Сидельников 
Владислав Геннадиевич Соколов родился 28 декабря 1908 года в городе Рыбинске Ярославской губернии в семье священника Покровской церкви и одновременно регента церковного хора Геннадия Яковлевича Соколова. Именно он сыграл главную роль в формировании личности и таланта своего сына. Это был образованный человек, хорошо знающий русскую литературу. 

В семье было пятеро детей: две дочери, Тамара и Анастасия, и три сына, Алексей, Дмитрий и Владислав. Все жили одними заботами и радостями, старшие дети помогали родителям, заботливо опекали младших  –  в быту и в учебе. Добрая и умная хозяйка дома Надежда Алексеевна умело вела большое хозяйство и воспитывала детей. 

Хор в Покровской церкви был отличный. Владислав стоял неподалеку от хористов, впитывая красоту русской музыки, подтягивая стоявшим на клиросе приходским певцам. В 6 лет мальчик начал петь в хоре, а в 7 уже знал, что станет хоровым дирижером. Эта мечта стала осуществленной программой всей его жизни.

В городе Рыбинске было две гимназии: мужская и женская, в них учились братья и сестры Соколовы. С 7 лет Владислав пошел в подготовительный класс. Главным его увлечением тогда был рояль, на котором он самостоятельно начинал свои первые пианистические опыты. Только в 12 лет его отдали к частному педагогу.

В 1925 году Владислав Соколов окончил среднюю школу. В особой графе его выпускного аттестата стояло «увлечение музыкой». Ему 16 лет и снова школа, теперь уже музыкальная, находилась она в самом центре города возле драматического театра. 

В 1926 году В.Г. Соколов поступает в Московский музыкальный техникум им. Скрябина, в класс пианиста Г.И. Романовского. Мечта стать музыкантом осуществлялась.  Но карьере пианиста не суждено было сбыться – травма руки, полученная при разборе каменной стены во время работы у отца, и напряженные занятия за инструментом привели к болезни кисти правой руки, что не позволило ему стать пианистом-виртуозом. Но Владислав не оставляет надежду стать профессиональным музыкантом. 

В 1928 году он становится абитуриентом областного техникума при Московской консерватории теоретико-композиторского отделения. Начинается новый этап учебы и всей его жизни. Преподавательский состав техникума был очень сильным: Александр Васильевич Александров, Григорий Романович Гинзбург, Игорь Владимирович Способин, Константин Николаевич Игумнов, Дмитрий Борисович Кабалевский. В. Соколов постоянно чувствовал их поддержку и заинтересованность его судьбой. Именно они, увидев незаурядные способности своего ученика, относились к нему, как к младшему коллеге.

 В 1932 году В. Соколов становится студентом дирижерско-хорового факультета Московской консерватории. Одновременно начинает работу в детских хорах. В 1936 году он создает в городе Москве детский хор при Центральном доме художественного воспитания и до конца своих дней остается его бессменным руководителем. Он считал своей задачей не просто обучение детей музыкальной грамоте, но, прежде всего, воспитание чувства глубокого уважения любви к музыке. Результаты такой работы не замедлили сказаться. Красота звучания, артистичность, художественность исполнения, интересный репертуар  – вот то, что характеризует хоровой коллектив В. Соколова, который начинает успешно концертировать на различных сценических площадках.   

22 июня 1941 года в 18-00 должна была состояться передача радиоконцерта Детского хора В. Соколова, но концерт не состоялся – началась война. Вскоре В. Соколов со своими питомцами выступает в госпиталях перед бойцами Красной армии. Война разбросала семью Соколовых: погиб на фронте старший брат Алексей, в 1942 году умерла мать. Владислав не мог попасть на ее похороны  – слишком долго искала его телеграмма, пока не нашла в городе Саратове, куда он был эвакуирован. В 1943 году он возвращается в Москву, где ждет его консерватория, знакомые ребячьи лица в хоре и многочисленные выступления. Параллельно В. Соколов работал и с взрослыми хоровыми коллективами, студенческими хорами.
В 1947 и в 1949 году В. Соколов принимал участие в качестве хормейстера в I и II Международных фестивалях молодежи и студентов в Праге и в Будапеште. Результат успешных выступлений  – премия Ленинского комсомола за работу по эстетическому воспитанию детей и молодежи. 

В пятидесятые годы В. Соколов уже один из авторитетнейших специалистов в области работы с детьми не только у нас в стране, но и за рубежом.      

В 1953 году на IV Всемирном фестивале молодежи и студентов в Бухаресте хор Московских студентов под управлением В. Соколова получил не только первую премию, но и был награжден специально учрежденным для него призом «За выразительность исполнения». На основе этого коллектива возник Государственный Московский хор и, таким образом, открылась новая страница в творчестве Владислава Геннадиевича. С этим хором Соколов объездил всю страну, побывал за рубежом: Швеция, Франция, ГДР, Румыния, Польша, Япония, КНДР. Возможности коллектива позволяли исполнять широкий круг произведений  – от массовых песен до самых сложных многочастных полифонических сочинений. В его репертуаре известнейшие произведения мировой классики: «Реквием» Моцарта, кантата «Стабат Матер» Дворжака, «Реквием» Кабалевского, оратория «Иван Грозный» Прокофьева и многие другие. 

Нет возможности перечислить все премии и дипломы, полученные и коллективами, которыми управлял В. Соколов, и им лично на различных конкурсах, международных фестивалях. Особенно плодотворной стала его работа с детьми после преобразования Центрального дома художественного воспитания детей в Научно-исследовательский институт художественного воспитания Академии педагогических наук СССР. Детский хор института под руководством В. Соколова стал творческой лабораторией в деле разработки методики хорового воспитания школьников, работы по развитию детского певческого голоса, художественного вкуса детей от 6 до 17 лет.

Труд и творчество В.Г. Соколова отмечен многими званиями и наградами. Он народный артист СССР, Лауреат Государственной премии РСФСР имени Глинки, ему присвоено почетное звание Заслуженного деятеля искусств РСФСР, награжден медалью Ушинского, орденом Ленина, орденом Знак Почета и другими наградами.

Своим энтузиазмом и подвижничеством профессор В.Г. Соколов снискал к себе любовь и признательность миллионов слушателей, тысяч учеников и последователей во всем мире.

Любовь к родному городу и землякам В.Г. Соколов пронес через всю жизнь, но особенно теплые чувства он питал к своим «крестникам»  – мальчишкам и девчонкам из хора «Соколята». Не случайно в 1988 году в честь восьмидесятилетия маэстро в городе Рыбинске родился праздник детских хоров, который сегодня вырос до международного хорового фестиваля имени Владислава Соколова.

В 1993 году Владислава Геннадиевича не стало, но память о нем жива и будет жить. Его именем названа гимназия № 18 и творческое объединение детских и юношеских хоров в городе Рыбинске [6].
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4.2. Творческое объединение детских и юношеских хоров «Соколята»

В 1972 году в город Рыбинск из далекой Воркуты приехала по приглашению супружеская пара – Валерий Алексеевич Тришин и Эльвира Михайловна Пентина, чтобы возглавить организованный два года назад при Дворце культуры «Радуга» хор мальчиков. Прошло совсем немного времени с начала работы, и хор приятно удивил рыбинцев, – это был заново родившийся коллектив, звучащий слаженно, стройно, красиво. Первый творческий сезон завершился в Ярославской областной филармонии отличным отчетным концертом и оперой «Зайка-зазнайка». Второй был отмечен поездками на Центральное телевидение, где хор мальчиков из Рыбинска записал 15 передач в цикле «Веселые нотки». А передача «Поздравляем наших мам», посвященная дню 8 Марта, в которой записался и хор пап, созданной при хоре мальчиков, повторялась на Всесоюзном телеэкране три года подряд. Начались поездки по стране, участие в престижном международном фестивале детских хоровых коллективов в Дубне, в конкурсе имени Собинова в городе Ярославле, выступления в Нижегородской консерватории, в Москве, Петербурге и других городах. В хоре насчитывалось до 100 мальчишек всех возрастов; спустя несколько лет в него влились и девочки, приблизив число поющих к двум сотням.

В. Тришин и Э. Пентина сумели создать в провинциальном Рыбинске уникальное, единственное тогда в России объединение: под флаги детского хора встали завод приборостроения и его ДК «Радуга», музыкальная школа № 1 им. П.И. Чайковского, общеобразовательная школа № 18. Таким образом, завод обеспечил базу и материальное содержание, музыкальная школа давала специальное образование, общеобразовательная – возможность учить хористов под одной крышей. 
Спустя 7 лет при школе № 18 появилась своя музыкальная школа № 4. Его возглавил В. Тришин, передав позже эстафету Эльвире Пентиной. Именно она являлась инициатором неординарных и прогрессивных начинаний. 

Как всякое новое дело, создание объединения продвигалось с трудностями, но время показало, насколько прозорливыми оказались его организаторы. Сегодня школа № 18 – гимназия, где все поют от мала до велика.

Накануне пятилетия хора Эльвира Михайловна Пентина решает, что пришла пора назвать свое детище красивым именем. Решение приходит само собой: лучшее имя хору может дать Владислав Геннадиевич Соколов, земляк рыбинцев, выдающийся деятель хорового искусства, профессор Московской консерватории! Хор должен называться «Соколята» и носить его имя. К тому времени хор – уже образцовый коллектив художественной самодеятельности, лауреат трех Всесоюзных фестивалей народного творчества, лауреат премии им. Ленинского комсомола Ярославской области.     

В 1986 году В. Тришин и Э. Пентина принимают решение о переезде в город Ярославль и ищут преемников. Они находят их в Нижнем Новгороде – выпускники Сергей и Лариса Шестериковы. С. Шестериков с семьей в начале 1987 г. приехал в Рыбинск, где сразу активно включился в творческую и общественную жизнь своего нового места жительства. 

Обаятельный, общительный, открытый, он привлекал и удивлял окружающих. Удивлял безоглядностью аргументированных суждений, смелостью высказываний, умением всюду поспевать. Авторитет как-то сам собой пришел к нему в одночасье. Именно С. Шестериков установил дружеские теплые отношения с В. Соколовым, часто бывал у него в гостях в Москве, делился своими планами, обсуждал репертуар хора. Творческая деятельность «Соколят» стала неразделимой с жизнью самого В. Соколова.

В девяностых годах по инициативе С.А. Шестерикова издается сборник репертуара хора «Соколята», куда вошли лучшие произведения, исполненные коллективом, включая и сочинения В.Г. Соколова. «Соколята» были первыми исполнителями многих произведения В.Г. Соколова.
 Развитие и рост детского хора «Соколята» были в те годы особенно интенсивными. От года к году расширялся репертуар, география гастрольных поездок, активизировалось участие в профессиональных конкурсах. Рыбинский международный фестиваль им. В.Г. Соколова, первая хоровая ассамблея «Лаулу» в Петрозаводске, международный фестиваль детских хоров «Нижегородские соловушки», Первый Всероссийский фестиваль хоров мальчиков и юношей в Геленджике, Международная славянская детская ассамблея в Москве, Международный фестиваль духовной музыки «Золотой плес», Международный Рождественский фестиваль в Польше, десятки поездок по России с концертными программами – всюду звенели звонкие голоса «Соколят» из Рыбинска. 

Сделана фондовая запись на фирме «Мелодия», в Польше записаны сборные аудиокассеты «КALADKI», куда вошли произведения в исполнении «Соколят»: духовная, классическая, современная музыка. Появилась фондовая запись «Соколят» на Еврорадио, учебное пособие для хоровых отделений музыкальных школ и студий при их участии, телефильмы, снятые Ярославской телерадиовещательной компанией. Знаменательной была поездка в Артек. 
Имя «Соколят» широко известно и за пределами России. Стоит упомянуть гастрольные поездки за рубеж в период с 1993 года по 1999 год: Бельгия, Венгрия, Германия, Польша, Словения, США, Франция, Швеция, Швейцария. В октябре 2008 года «Соколята» удостоились выступления на такой авторитетной сцене, как Большой зал Московской консерватории в рамках IV Осеннего хорового фестиваля. 

За последние годы певческое братство «Соколят» значительно выросло, реорганизовавшись в творческое объединение. Сегодня имя «Соколята» с гордостью носят хоры мальчиков, девочек и юношей, камерный хор Рыбинской государственной авиационной технологической академии. К прежним наградам и званиям прибавилось множество новых, в том числе и международного уровня. «Соколята» оставили о себе незабываемые восторженные впечатления в Астрахани, на Валааме, в Волгограде, Вологде, Иванове и десятках других городов России.   

Ведут рыбинских «Соколят» по песенной тропе хормейстеры: Л. Шестерикова, А. Пухова, В. Кудрявцев, Е. Морозова, О. Махортова, Д. Красильникова и концертмейстеры: Заслуженный работник культуры России В. Розен-Рейн, Н. Израилева, Н. Смирнова, художественный руководитель и главный дирижер С.А. Шестериков – лауреат международных конкурсов и премий имени Владислава Соколова, кавалер Ордена за заслуги перед Отечеством 2 степени.

Творческое объединение «Соколята» по праву является музыкальной визитной карточкой города Рыбинска, повышая престиж города в глазах других городов России и всего мира.
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4.3. Культурная программа 
«Авторские встречи»
Культурная программа «Авторские встречи», рассчитанная на 2008-2010 годы, состоит из серии ежемесячных концертов и творческих встреч с ведущими авторами-исполнителями, работающими в жанре авторской песни.
Учредители и организаторы культурного проекта:

· Самарский областной Клуб авторской песни им. Валерия Грушина;

· Администрация городского округа город Рыбинск.

Целью проекта является популяризация и развитие авторской песни на основе организации и проведения концертов известных авторов и исполнителей, представляющих разнообразные направления данного жанра.

13 марта 2008 года в г. Рыбинске прошёл выездной концерт лауреатов Всероссийского фестиваля авторской песни им. Валерия Грушина, в котором приняли участие известные и молодые авторы и исполнители: Галина Хомчик (Москва), Валерий Боков (Казань), профессор Казанской государственной филармонии Виталий Харисов, Наталья Кучер (Калининград), Александр Щербина (Москва).

Ведущим концерта был бессменный руководитель Грушинского клуба авторской песни, организатор и идейный вдохновитель всемирно известного и самого крупного Фестиваля авторской песни им. В. Грушина Борис Кейльман (г. Самара).

К этому культурному событию в жизни города был приурочен организованный Комитетом по делам молодёжи администрации городского округа г. Рыбинск молодёжный фестиваль авторской песни и исполнительского мастерства, в котором приняли участие более 30 человек – школьники, студенты, молодые рабочие. Фестиваль позволил выявить талантливых представителей этого жанра. Победители фестиваля получили право выступать в совместном концерте с лауреатами Грушинского фестиваля.
Для проведения серии концертов город Рыбинск выбран не случайно, а как место концентрации людей с высоким интеллектуальным потенциалом, здоровой средой и большим количеством творческой молодёжи.

Каждый концерт программы «Авторские встречи» организовывается в Ярославле и Рыбинске. Кроме этого, проводятся встречи бардов с учащейся молодёжью г. Рыбинска, где в неформальной обстановке обсуждаются вопросы поэтического и песенного творчества.

Инициатива по организации программы «Авторские встречи» принадлежит Ирине Юрьевне Фрелих, представителю Клуба авторской песни им. В. Грушина на территории Ярославской области.

План культурной программы «Авторские встречи»

11 ноября 2008 г. в Рыбинске состоялся концерт-спектакль Государственного культурного центра-музея В. Высоцкого «Райские яблоки», посвящённый 70-летию знаменитого барда и актёра. Режиссёр постановщик Рашид Тугушев, художественный руководитель Никита Высоцкий. Исполнители: лауреат Всероссийского телеконкурса «Романсиада» актриса-певица Светлана Григорьева и лауреат Грушинского фестиваля автор-исполнитель Алексей Зыков. С успехом прошла встреча с учащимися гуманитарных классов Лицея № 2.

19 декабря 2008 г. в Рыбинске состоялся концерт Грушинского трио из г. Самары: Ольга Ермолаева, Анатолий Головин, Александр Исаев – лауреатов многочисленных фестивалей авторской песни. Проведена встреча со студентами и преподавателями Рыбинского авиационного колледжа.

20-21 января 2009 г. в городах Ярославле и Рыбинске прошли творческие встречи с Юлием Кимом, российским поэтом, драматургом, композитором, сценаристом, бардом.

Именитый гость раскрыл детям, занимающимся в Центре детского творчества «Солнечный», секреты поэтического мастерства и с удовольствием принял участие в совместном мини-концерте.

17 февраля 2009 г. в Рыбинске прошёл выездной концерт Зимнего Грушинского фестиваля с участием Вадима Егорова и Весты Соляниной (г. Москва). В концерте приняли участие лауреаты Рыбинского молодёжного фестиваля авторской песни и исполнительского мастерства. Гости из Москвы встретились со студентами Рыбинской авиационно-технологической академии.
17 марта 2009 г. прошла встреча автора музыки и исполнителя Виктора Попова с учащимися детской музыкальной школы № 7. После встречи Виктор Попов дал концерт для жителей города.

19-20 марта 2009 г. в Ярославле и Рыбинске состоялись концерты одного из классиков авторской песни Александра Дольского. 

29-30 сентября 2009 г. в городах Ярославле и Рыбинске состоялись творческие встречи с выдающейся исполнительницей жанра авторской песни Галиной Хомчик. Был организован благотворительный концерт для детской музыкальной гимназии № 18.

20-21 октября 2009 г. в Ярославле и Рыбинске выступил с концертами Леонид Сергеев, теле- и радиожурналист, «самый крупный бард». В концертах принимал участие гитарист и аранжировщик Евгений Быков. Студенты Рыбинского речного училища организовали Леониду Сергееву экскурсию по своему музею, а он, в свою очередь, ответил на их вопросы и выступил с концертом.

18-19 ноября 2009 г. Ярославль и Рыбинск принимали Александра Городницкого, учёного-океанолога с мировым именем, поэта, автора музыки и исполнителя собственных песен. В концертах принял участие гитарист-аккомпаниатор Александр Костромин. Днём Александр Городницкий прочёл научно-популярную лекцию об Атлантиде для детей и сотрудников Станции юных туристов.

12-13 декабря 2009 г. в городах Ярославле и Рыбинске выступил с концертами Дмитрий Богданов, известный бард, лучший исполнитель песен Виктора Берковского, лауреат многочисленных фестивалей авторской песни. Состоялась встреча барда с многодетными семьями.

14 апреля 2010 г. в Рыбинске состоялся концерт братьев Вадима и Валерия Мищуков. Дуэт с необыкновенно богатой музыкальной палитрой выразил свою любовь к русской поэзии: Ю. Левитанского, А. Тарковского, Д. Самойлова и своих друзей Алексея Морозова и Леонида Сергеева.

5 мая 2010 г. на концерте актрисы-певицы Светланы Григорьевой и автора-исполнителя Алексея Зыкова прозвучали песни Владимира Высоцкого о войне.
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4.4. Муниципальные концерты сводного хора общеобразовательных школ города

Песня – это первое, что человек слышит в младенчестве: колыбельная его матери – первое музыкальное впечатление. Песня – это один из каналов связи с историей, с фольклором. Слова и мелодию передавали из поколения в поколение неграмотные крестьяне, создавали песни лучшие поэты и музыканты. Поэт Михаил Светлов о песне сказал так: «Для меня словосочетание «человек и песня» звучит как «человек и воздух». Если воздуха не хватает – человек задыхается». Александр Твардовский говорил: «Песня – это высшая форма поэзии».

Песня может воспитывать художественный массовый вкус. А может, если это рифмованная подделка под творчество, его испортить: ведь её слушают миллионы, и песня, звучащая на нашей эстраде, воспринимается как своеобразный эталон уровня поэзии и музыки. 

Десять лет назад, в 2000 году, по инициативе учителя музыки СОШ № 27, Отличника просвещения, Заслуженного учителя России Залыгиной Любови Викторовны было организовано творческое содружество учителей музыки общеобразовательных школ. Вокальные группы под руководством Морозовой М.В. (СОШ № 1), Барановой Л.В. (СОШ № 6), Коноваловой М.В. (СОШ № 21 и 24), Залыгиной Л.В. (СОШ № 27), Щербак Э.Ю. (СОШ № 32), Свиридовой В.В. (СОШ № 41), Агарковой Н.А. (Рыбинский кадетский корпус) объединились в сводный хор.

Цель организации концертов сводного хора общеобразовательных школ – знакомство школьников с непреходящими ценностями – песнями, которые позволят им сделать шаг дальше в понимании искусства, способствовать  их эстетическому развитию. 

Исполнение песен предваряет рассказ Л.В. Залыгиной о создании каждой из них, и песня словно оживает для исполнителей и слушателей, им становится известна история её создания, а авторы перестают быть лишь фамилиями на титуле, за каждой нотой, за каждой строкой песни встаёт то, что не уместилось в ней. 
Содержание концертов тематически и жанрово разнообразно. Ведь в песне, как и в жизни, каждое десятилетие всё меняется – имена авторов, кумиров-исполнителей, тематические пристрастия. 
Первый концерт был посвящён 70-летию композитора А.Н. Пахмутовой, по песням которой можно изучать историю нашей страны.
Через год хор отмечал 80-летний юбилей композитора Яна Абрамовича Френкеля, чьи песни «Русское поле», «Погоня», выдержав вкус моды, запечатлели самобытное видение мира композитора. На концерте, посвящённом 90-летию нашего земляка Льва Ивановича Ошанина,  хор исполнял «Течёт Волга», «Пусть всегда будет солнце», «Дороги», «Гимн демократической молодёжи». На следующий год отметили 100-летие педагога, учёного, композитора, автора такой родной и любимой песни про берёзку и рябину, про навек любимый край Дмитрия Борисовича Кабалевского. Торжественно и возвышенно, задушевно и скорбно исполняли школьники песни на концерте, посвящённом 60-летию Великой Победы. 
Каждый последующий год сводный хор посвящал концерт знаменательным датам: 100-летие Матвея Блантера, автора знаменитой «Катюши», 75-летие композитора и педагога Георгия Александровича Струве, 100-летие автора знаменитых «Подмосковных вечеров» Василия Павловича Соловьёва-Седого, 80-летие Юрия Михайловича Чичкова, написавшего песню «Наша школьная страна», Владимира Яковлевича Шаинского, песни которого возвращают нас в детство.
Биографии, творческие поиски и становление каждого из этих замечательных людей вызывали живой интерес не только детской, но и взрослой аудитории.

Прошло десять лет. «Поклонимся великим тем годам!». С этой песни в исполнении сводного хора творческого объединения «Соколята» начался концерт в Общественно-культурном центре, куда были приглашены 120 ветеранов Великой Отечественной войны. Когда отзвучали последние звуки песни, зал стоя аплодировал исполнителям. Так начался юбилейный концерт, посвящённые 65-летию Великой Победы и 80-летию композитора современности Александры Пахмутовой. Гимназия № 18 всегда сотрудничает с хором. «Соколята» – это гордость и украшение нашего города, это профессионализм.

Вдохновляемые своими педагогами, ребята продолжают знакомиться с песнями, которые были любимы и пелись вчера, не утратили своего значения, живы и звучат сегодня и, весьма вероятно, будут звучать и завтра.
Глава 5. Концерты классической музыки 

5.1. Международный музыкальный проект 
«Классика без границ»
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Авторитетный профессор вокала Высшей школы музыки в Германии, услышав игру на гобое  Владимира Хробыстова, воскликнул: «Это самые прекрасные из звуков, которые мне когда-нибудь приходилось слышать» [21]. В. Хробыстов – один из ведущих гобоистов России, выпускник Санкт-Петербургской консерватории, ученик выдающегося американского гобоиста Рэя Стилла, организатор серии концертов качественно нового в современном культурном контексте уровня. Он предпочёл шумной суете столиц тишину живописного сельского уголка Ярославской области. Его искусство получило признание во многих городах России и зарубежных стран. С начала 2010 г. В. Хробыстов работает в сотрудничестве с компанией «Classical Music Management» (Кёльн). Постоянный творческий партнёр Владимира Хробыстова – пианистка Татьяна Буткина [21].
Владимир Хробыстов в сотрудничестве с единомышленниками разработал программу ежемесячных совместных выступлений с имеющими широкую мировую практику музыкантами, отечественными и зарубежными. Проект дал возможность жителям малых городов России прикоснуться к шедеврам мировой музыки разных жанров – от классики до фолка, джаза, латино и мелодий мировой эстрады и кино. Осуществляясь поначалу личными силами организаторов при участии некоторых ценителей музыки, программа вскоре получила поддержку со стороны администраций Ярославской области и Рыбинска. Сегодня проект «Классика без границ» – один из ведущих и наиболее перспективных в культуре нашего региона. 

По словам художественного руководителя программы, координатора международных связей и участника большинства концертов Владимира Хробыстова, «в России подобных программ, основанных на частной инициативе, больше нет. У нас продолжают работать государственные филармонии, основанные в печально известные 30-е годы XX века. Они были призваны проводить через музыку генеральную линию Ленина – Сталина. Как и многие другие атавизмы советского времени, они существуют, хотя большинство из них находится в состоянии агонии. В Европе и Америке таких филармоний нет, организацией концертов занимаются частные агенты и агентства. У нас – что-то подобное. Мы тоже пользуемся поддержкой областного департамента культуры и управления культуры Рыбинска, но нам никто не диктует, что и как мы должны играть и кого приглашать. Нам доверяют. Мы выполняем заказ общества на деятельность в области музыкальной культуры» [17]. 

Задачей проекта является объединение людей разных культур с помощью музыки, а также предоставление им возможности глубже узнать свою национальную культуру. Он ориентирован, прежде всего, на жителей средних и небольших городов Центральной и Северной России: Ярославля, Костромы, Углича, Мышкина, поселка Борок (НИИ биологии внутренних вод РАН). Здесь гастроли исполнителей мирового уровня происходят нечасто, а потому публика особенно восприимчива. Важно и то, что все иностранные музыканты для участия в проекте «Классика без границ» приезжают в Россию впервые. Для них такие концерты – не способ заработать, а возможность открыть для себя страну, внесшую огромный вклад в европейскую культуру. «Всем гостям, и российским, и зарубежным, у нас очень нравится, – говорит Владимир Хробыстов. – Играть нравится, публика отзывчивая, природа и архитектура необычные и красивые, пища вкусная, анекдоты смешные. У меня в музыкальной школе в Рыбинске учатся двое студентов – итальянка и швейцарец, так они вообще домой не хотят возвращаться…» 

Из гостей в рамках проекта уже выступали швейцарская флейтистка Стэфани Ланцрайн, флейтист из Италии Давидэ Гандино, петербуржцы: скрипачка Александра Скворцова и фаготист Андрей Симонов. В январе приезжала скрипачка из Нидерландов Ванэсса Вроманс. 

В музыкальном мире имя Ванессы Вроманс сегодня широко известно. Выпускница факультета мировой музыки Роттердамской консерватории, она в настоящее время проходит курс джазовой импровизации в классе голландского скрипача-полистилиста, артиста всемирно известного квартета ZAPP Фрайдмара Хитцера. На редкость одаренная, виртуозная, эмоциональная, она способна сразу привлечь внимание публики и удерживать его без отрыва до финала выступления. Именно так и было во время концертов в России. Бах, Гуно, Шуберт, Блох, Шопен, Беллини, Сен-Санс, Гендель, Дебюсси, Штраус, Пьяццолла, Джордж Гершвин и Яша Хейфец… Программа была составлена из самых ярких, трогательных, порывисто-эмоциональных и по-христиански возвышенных мелодий. Концерты проходили при полных залах, в финале каждого публика приветствовала исполнителей стоя. «Я очарована русскими людьми, удивительно гостеприимными и дружелюбными, – поделилась впечатлениями Ванесса Вроманс. – Мы замечательно проводим время – играем музыку с Владимиром и Татьяной. Они приятные люди, я очень рада этому знакомству и совместной работе». В целом, несмотря на 20-градусный мороз, какого Ванесса прежде никогда не испытывала, Россия ее вдохновила. Она даже побывала в Рождество в православном храме [7]. 

В ближайшее время Владимир Хробыстов и Татьяна Буткина будут исполнять шедевры барокко вместе с юной обладательницей очень редкого меццо-сопрано Анной Литвин. Затем в рамках проекта состоятся выступления выдающегося пианиста, преподавателя Московской консерватории и зальцбургской академии «Моцартеум» Рувима Островского, фаготиста из Санкт-Петербурга Андрея Симонова, Архангельского государственного камерного оркестра, уже знакомой россиянам флейтистки Стефани Ланцрейн и педагога Владимира Хробыстова, представителя плеяды великих музыкантов XX века Рэя Стилла. Это первый гобой Чикагского симфонического оркестра на протяжении 40 лет. 12 марта ему исполнится 88 лет. Выступление музыканта в России состоится, скорее всего, в конце весны – начале лета. 
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5.2. «Храм добра и надежды»

Международный благотворительный фонд 

Владимира Спивакова

 Сострадание есть высочайшая форма чело​веческого существования.
 Ф.М. Достоевский
1. Время милосердия

«Идея создать собственный благотворительный фонд, который поддерживал бы юных талантливых музыкантов, возникла у меня давно. Я много гастролировал по нашей стране, бывал в самых отдалённых её уголках и всегда поражался, как на фоне бедности, иногда просто чудовищной нищеты вырастают талантливые, порой редкой одарённости дети, воспитанные умелыми и самоотверженными педагогами. Мне всегда хотелось помочь этим детям. Как бы ни был ярок талант, он требует внимания, заботы и вполне определённой материальной поддержки».
День официального образования «Международного благотворительного Фонда Владимира Спивакова» – 30 мая 1994 г. 
Сам многодетный отец, он успевает думать о судьбах тысяч чужих детей. Он был поражен чудовищной трагедией в Беслане, маленьком городке в Северной Осетии, где в начале сентября 2004 года в здании школы погиб 331 человек, в том числе 186 детей, взятых террористами в заложники. «Беслан меня просто потряс, перевернул. Такая прямая агрессия на детей – это не укладывается в голове!» В. Спиваков сдал собственную кровь в пользу пострадавших семей Беслана, причем, сразу наутро после юбилейного кон​церта к своему 60-летию. От обессиливания его шатало, а он принимал радостные юбилейные поздравления.

Раз в год В. Спиваков дает благотворительный концерт для научного центра сердечнососудистой хирургии им. А.Н. Бакулева, чтобы ежегодно оперировали около 50 детей. Раньше на деньги, заработанные «Виртуозами Москвы» в Испании, дирижер и ор​кестр купили детское питание для женщин-беженок из Азербайджана. 
Однажды к В. Спи​вакову обратился за помощью директор Инвалидной студии в Краснодаре Николай Нико​лаевич Галкин: дети без рук, без ног занимаются иконописью, вышивают бисером. Купить коляски? – спросил Владимир Теодорович и достал из карманов то, что было, – двести долларов. Предложил незнакомому человеку придти завтра утром. Н. Галкин рассказал, как был у Никиты Михалкова в Российском фонде культуры: тот не отказал, но посчитал нуж​ным провести коллегию, издать приказ, инструкцию... Назавтра Владимир Теодорович от​считал Н. Галкину весьма солидную сумму денег, не спросив ни документов, ни паспорта. Было куплено более 50 инвалидных колясок, как известно, весьма дорогих. Таков стиль благотворителя В. Спивакова.

Благотворительную помощь оказывает Фонд сиротским домам, детским больницам, интернатам детских музыкальных школ, инвалидам, пенсионерам-работникам культуры, также другим фондам – «Вдовы Чернобыля», «Фонд афганских матерей», «Дети Чечни», «Благовест», фонды имени Ю. Янкелевича, Г. Товстоногова. Это – тысячи тонн гума​нитарных грузов – детское питание, игрушки, одеяла, медикаменты. 

2. Обретения и утраты

На адрес Фонда приходит много писем с просьбой помочь детям, отобранным для выступлений, с лечением. В одном из буклетов МБФ на фотографии В. Спивакова с киргизскими детьми виден маленький мальчик с розами в руках – это Даур-жан Догдурбек. Ему, со зрением минус 20, практически слепому, сделали 9 операций в центре Федорова и восстановили зрение. Взрослым он стал играть как скрипач в Бишкеке, в 2005 выступал в Московской консерватории во время второго фестиваля «Москва встречает друзей».

Дальше занялись лечением рук, пальцев юных музыкантов, делали и пересадку кожи лица – завертелось колесо всевозможных медицинских дел.

Но область здоровья – самая хрупкая, и не все зависит от пожертвований со стороны музыканта. Нельзя не рассказать поразительную трагическую историю, думаю, абсолютно уникальную. Мама Алины Коршуновой умоляла помочь девочке, больной раком. Мест​ные врачи уже не могли что-либо сделать. В. Спиваков решил найти такую клинику в мире, которая все же за это возьмется – пусть за огромную сумму денег. Врачи разных стран от​вечали «безнадежно», и только одна-единственная клиника в США дала согласие, но при условии, что перед ними будет чек на сумму 150000 долларов. Тогда В. Спиваков, собрав все возможные свои средства, обратившись ко многим друзьям за границей, договорился со своим итальянским продюсером, что тот выплатит ему гонорар вперед за все предстоящие выступления. Но спасти девочку не удалось: Алина из жизни ушла, а Владимир Спиваков бесплатно доигры​вал свои концерты...

3. Случайно увиденная афиша

Но вот и чудесная счастливая история. Двухлетнего ребенка по имени Иоанн (Ваня) Бердюгин из многодетной семьи священника из Асбеста врачи приговорили: врожденный порок сердца, проживет не больше двух-трех месяцев. Мать Вани, все время обращаясь к Богу, поехала молиться на могилу (по преданию) убиенного царевича в Екатеринбург. На улице увидела огромный плакат о приезде Владимира Спивакова с оркестром «Виртуозы Москвы». Подойдя к залу филармонии, она остановилась в нерешительности, но ее со​крушенный вид заметил человек, вышедший покурить. Узнав, что женщина непременно хочет поговорить с Владимиром Спиваковым, он предложил ей придти после концерта за кулисы. Это и был сам В. Спиваков. Пообещав помочь, он действовал стремительно. Уже через два дня ребенок был в Москве, где на открытом сердце сделали операцию, длившуюся шесть часов. А далее у подросшего мальчика обнаружились музыкальные способности. В. Спиваков подарил ему маленькую скрипку, и Иоанн начал учиться в музыкальной школе.

Когда Владимир Теодорович дарит инструменты (в настоящее время перевалило за четыре сотни), то получает больше удовольствия, чем когда его одаривают. Старец Паисий Святогорец: «Тот, кто что-то берет, принимает радость человеческую. Тот, кто дает, приемлет божественную радость».

В. Спиваков начал покупать скрипки для подарков способным детям. Когда купил первые три скрипки (за свой счет), у него был счастливый голос. Первый рояль В. Спиваков подарил до образования Фонда – и преподнес его интернату Центральной музыкальной школы при Московской кон​серватории, где когда-то жил сам. Много писала пресса о личном дарении В. Спиваковым рояля «Стейнвей» 16-летнему Жене Кисину (для этого дари​телю пришлось продать картину из своей коллекции). 

4. Сохраняя общее культурное поле
Распространение деятельности Фонда за пределы России, прежде всего в страны бывшего СССР, – воплощение идеи Владимира Спивакова о сохранении того культурного единства, которое было достигнуто в Советском Союзе. Через культуру, музыку интеграция естественна и достижима. Через детей же – она прочна и долговременна. Спустя 10 лет после образования Фонда В. Спиваков говорил: «Важно, чтобы не распалось то, что было создано для детей при советской власти, чтобы сохранилось куль​турное пространство. От имени Фонда я вручил уже более четырехсот музыкальных инструментов». Идея единения стран и наций через творчество детей выразилась в ежегодных фестивалях МБФ Владимира Спивакова «Москва встречает друзей» (с 2004 года).
Куда бы ни ехали В. Спиваков и его оркестры, просто многочис​ленные знакомые – исполнители, педагоги, – они на места привозили информацию о Фонде, получали от местных учебных заведений кассеты, диски с записями исполнений детей. В Москве все это заносилось в базу данных и просматривалось – прослушивалось компетентнейшими специалистами. Таким путем охватывались талантливые дети даже из самых далеких местечек, живущие в самых трудных условиях.

В Фонде – груды кассет. Эксперты слушают их и выбирают. Где-то на Чукотке вдруг находят восьмилетнего мальчика, который потрясающе звучит. Надо связаться, надо найти, привезти, устроить в школу, вылечить, если он болен. Это – позиция В. Спивакова. 

Возникло уже много былей о золушках, ставших принцессами, и о гадких утятах, превратившихся в прекрасных лебедей. Вот одна из них. «В горном поселке Псебай Краснодарского края жила голубоглазая девочка с косой до пояса Надя Типикина. Воспитывала ее бабушка. Без ноги была женщина, а водила внучку в му​зыкальную школу за 7 километров от поселка. Потом ей это стало не под силу, и бабушка с внучкой переехали в Краснодар: она понимала, что Надя музыкально одарена, к тому же у нее проявились художественные способности – рисует, рукодельничает, хотя ничему этому не училась. В. Спиваков, как только познакомился с девочкой, сказал: «Везем ее в Москву». Привезли, жить было негде, полгода они ночевали в прихожей Фонда. Затем организаторы Фонда предложили взять Надю с бабушкой к себе. Так они и жили в их семье, и тут приехал на свой 70-летний юбилей Родион Щедрин с Майей Плисецкой и устроил фортепианный конкурс. Надя впервые в жизни играла на концерте в Большом зале консерватории и стала лауреатом конкурса. По направлению Фонда Надя стала лауреатом нескольких международных конкурсов и фестивалей.

5. Юные художники

Основатель Фонда всегда внимателен к творчеству юных художников. В. Спиваков проводил самый первый фестиваль в Кольмаре (1989), а перед тем произошло землетрясение в Армении, он устроил в Кольмаре выстав​ку работ армянских детей. Были собраны средства на детские инвалидные коляски, в чем участвовали многие кольмарцы, не только состоятельные. В. Спиваков держался убеждения: «Музыка - это счастье, но счастливый ребенок намного важнее». Отсюда пошла широкая гуманитарная линия деятельности в Кольмаре, и впоследствии даже сам мэр города дарил коляски детям-инвалидам из России. «Изобразительный сектор» Фонда стал постоянным на этом международном французском форуме. Детские выставки все время устраиваются в Московском Международном доме музыки. Например, Сережа Черняев из г. Карсун Ульяновской области, став известным Фонду с 4-х лет, был удостоен там даже персональной экспозиции. Издательская группа «Махаон», проведя конкурс художников-иллюстраторов, предоставила возможность победителям самостоятельно иллюстрировать их издания.

Юные художники, со своей стороны, также проявляют внимание к интересам их опе​куна. Когда в Москву приехала Джесси Норман, в краснодарской Инва-студии (той, ко​торой в трудный момент были куплены дорогие коляски), где была школа византийской живописи, Алевтина Горелова (инвалид без рук) выполнила портрет негритянки Джесси в стилистике православной святой. Решив сделать сюрприз, «черную мадонну» поставили в гостиничный номер. Великая певица была так изумлена и взволнована, что не могла за​снуть всю ночь. Картина побывала на выставке во время парижского абонемента В. Спивако​ва в театре Шатле.

Фонд направляет детей на обучение – в школы, училища, вузы, в России и за рубежом. Например, Надя Типикина после ДМШ № 98 выдержала кон​курс в Музыкальное училище им. Гнесиных. Других направляют в ЦМШ при Московской консерватории, в МССМШ им. Гнесиных. Ежегодно по несколько человек охотно берет Московская консерватория. Престижны и учреждения за границей: консерватории и школы Германии, Швейцарии, Франции, Голландии, Испании, США. Курсы обучения организуются в Москве, в Тольятти, а из зарубежных стран – в Хорватии, в Цюрихе, Базеле (Швейцария), Кольмаре, Оксфорде, Бостоне.
6. Весь мир – концертный зал

С участием Фонда прошли конкурсы: Всероссийский конкурс молодых исполнителей «Созвездие юных», телевизионный конкурс «Щелкунчик» на канале «Культура», «Серебряный колокол» в Ужгороде, «Биеннале со скрипкой» в Тольятти, «Волшебный смы​чок» в Перми, конкурс юных художников «Золотой Махаон» в Москве, совместный с ком​панией «Аэрофлот» конкурс «Окрыленные музыкой».

Самое впечатляющее в работе Фонда – концертные выступления юных артистов. Один лишь перечень мест выступления составит целый каталог, от резиденций Президен​тов и глав Церквей до детских колоний. Все эти двери открыли абсолютная известность и высочайший музыкальный авторитет президента Фонда Владимира Спивакова. 
На фото​графиях в буклетах Фонда дети сняты с патриархом Московским и Всея Руси Алексием II, с папой Римским Иоанном Павлом II, с первым Президентом СССР М. Горбачевым, с В. Путиным, с мэром Москвы Ю. Лужковым, с министром иностранных дел России И. Ивановым, потом С. Лавровым, с послом США в России. Юные «спиваковцы» выступали в Оружейной палате Кремля, в Москве в честь Дня города, в Доме Правительства России, в Госдуме, в Концерт​ном зале им. П.И. Чайковского, на фестивалях «Русская зима», «Московские звезды», при открытии дома Пашкова в присутствии первой леди С. Медведевой и министра культуры А. Авдеева.

В 2001 году «фондовцы» вместе со В. Спиваковым в посольстве Великобритании в Москве представили концерт и выставку Миши Левина; экспозиция юного художника до того была показана в Лондоне, и вырученные там на аукционе средства были направлены на поддержку детских домов России. В том же году был концерт и выставка к 60-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой в Государственном выставочном зале «Ходынка».

Для деятельности Фонда в России писатель Анатолий Приставкин, возглавлявший Комиссию по помилованию при Президенте РФ, подал мысль проводить концерты для несовершеннолетних в воспитательных колониях. При этом он заметил, что угодившие в колонию – как правило, талантливые дети. И они должны видеть примеры, как другие таланты получают возможность реализовать себя на воле. Так возникла совершенно новая масштабная программа «Дети на обочине», в которой МБФ Спивакова объединяется с раз​личными иными организациями – МВД, Минюстом, другими фондами.
Пребывают в воспитательных колониях преступники 14-16 лет, осужденные за убий​ства, изнасилования, разбой. Но это еще совсем юные граждане, и нужно делать все возможное, чтобы они увидели совершенно другой мир и не вернулись к преступному на​чалу своей жизни. Выступающие перед ними артисты – их ровесники, красиво одетые, мастера играть на таких инструментах, как гобой, труба, которые колонисты в большинстве никогда не видали. Слушают – многие внимательно, иные равнодушно, а кто-то потом и рыдает от сопоставления несопоставимого. Начались концерты в детских воспитательных колониях Подмосковья, продолжились в других небольших городах и поселках России. Дети-артисты делали утомительные переезды в автобусах, иногда по 300 км в день. С 2002 года по 2009 объехали 52 колонии.

И организаторы считают нужным, чтобы дети, находящиеся по разные стороны бар​рикад, разговаривали друг с другом, чтобы осужденные тоже выступали со своей само​деятельностью. В Жигулевске самый теплый и восторженный прием был оказан трем скрипачкам, – «и это несмотря на то, что исполнение или композиции сильно отличались от привычных для воспитанников песен». А после часового слушания классической музыки воспитанники колонии продемонстрировали гостям песни в собственном исполнении. Значение такой деятельности трудно переоценить. Ведь музыка – великий Воспитатель человечества. 

Еще одна специфическая программа Фонда – «Дети – детям», рассчитанная на цикл концертов. Программа предназначена тем, кто обделён судьбой и обществом, воспитанникам детских домов, сиротам, инвалидам, над которыми Фонд шефствует уже немало лет. Воспитанники В. Спивакова здесь выступают с концертами, привозят книги, учебники, тетради, сладости, подарки к праздникам. 

7. Фестиваль «Москва встречает друзей»

Органи​зованные МБФ В. Спивакова фестивали «Москва встречает друзей» – мощный рычаг межнациональ​ного единения.
«Я просто вижу, что взрослые не могут договориться между собой, и думаю, что детям это удастся значительно быстрее, потому что сердце детское, оно не знает лжи, не знает ли​цемерия, не знает ненависти, и мне кажется очень важным думать о перспективе развития общества. Мы должны не врагов себе растить через ближайшие 10-15 лет, а друзей». 
Первый фестиваль в 2004 году имел подзаголовок «Международный фестиваль стран СНГ и Балтии». То есть, В. Спиваков при помощи музыки первым делом стал склеивать то, что к этому времени совершенно расклеилось политически. Он уверен: дети, став друзья​ми сегодня, не смогут быть врагами завтра. Состоялись перекрестные дарения инструментов: президент Благотворительного фонда Владимир Спиваков подарил юным талантам из Азербайджана скрипку работы со​временного французского мастера Этьена Ватло. Министр культуры Азербайджана Полад Бюльбюль оглы преподнес тар, кеманчу и бубен, специально изготовленные для Фонда В. Спивакова.

На фестиваль приехала целая армада участников – 947 человек. 
Резонанс первого фестиваля оказался огромным. Пресса отзывалась: «беспрецедент​ная акция», «безусловный успех», «союз нерушимый юных дарований», «такой яркой де​монстрации дружбы народов не было в истории новой России». 

С еще большим размахом прошел второй фестиваль «Москва встречает друзей» в 2005 году. Девизом фе​стиваля стало – «Дети мира против террора». Одновременно фестиваль посвящался 60-летию Победы над фашистской Германией.

На этот раз съехалось 1100 участников из 37 стран: государства СНГ и Балтии, Германия, Франция, США, Израиль, Корея, Египет, Япония, Индонезия, Румыния, Сербия, Турция. Поистине – глобальный детский форум.

После столь внушительных стартов детский фестиваль пошел только к большему расширению. По количеству стран – 48, 40, включая Японию и Китай. По количеству участников: в 2006 – свыше 1500 детей, в 2007 и 2008 – более 2000. 
В 2007-м концерты посвящались не только классике и этнической культуре, но и джазу, блюзу, рок-музыке. Фестивали 2006-07 гг. снова прошли под девизом «Дети мира против террора», девизом пятого (2008) стало «Время милосердия», шестого (2009) – «Мир входящему». 
О масштабе деятельности Фонда В. Спивакова красноречиво говорят следующие цифры. К 2009 году: всего охвачено - 10000 человек, из них постоянных стипендиатов – 2000, вру​ченных в подарок музыкальных инструментов – 414, помощь в хирургических операциях – 90, званий лауреатов международных конкурсов и фестивалей – 700.
Стипендиаты и участники программ Международного благотворительного фонда Вла​димира Спивакова числом в десять тысяч по 2009 год – это целая действующая армия моло​дых музыкантов. Сам Владимир Теодорович с удовлетворением ощущает обширную отдачу от благотворительности Фонда, когда приезжает куда-либо на гастроли: здесь – живут стипендиа​ты, там – играют на подаренных инструментах, где-то еще – учатся вылеченные и спасенные дети.

Благодеяния Фонда стали настолько заметны в мире, что еще в 2000 году Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура лично вручил Фонду медаль «За вклад в развитие музыкальной культуры III тысячелетия». Пресса США восторженно писала об этом «Храме добра и надежды», который за немногие годы своего существования превратился в едва ли не самую активную и широкую по степени воздействия благотворительную организацию на территории бывшего Советского Союза [16].
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