 Поиск путей эффективного обучения детей с отклонением в развитии
Шайтура Е.Н., Шангина Т.В., Егорова Е.А., специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 614

Любая физиологическая, анатомическая или функциональная патология обуславливает специфику приемов и методов ее исправления. Особенности коррекционного обучения детей с разными патологиями и отклонениями в развитии заключаются в том, что невозможно обучать всех некими универсальными усредненными методами. Поэтому в рамках школьного коррекционного образования существуют различные образовательные программы (стандарты), рассчитанные на особенности познавательной и учебной деятельности детей, имеющих разные возможности обучения. Но нельзя начинать реализацию любой программы, не изучив всесторонне объект обучения. 

Основная задача всех исследований в коррекционной педагогике – это разработка эффективных способов (методов) предупреждения и преодоления отклонений в развитии детей.  

Методы обучения тогда будут эффективны, когда они стимулируют познавательный интерес школьника, активизируют его мыслительную деятельность, заставляют понять реалии сегодняшнего времени. Нельзя учить детей «по старинке», не меняя привычных приемов и методов обучения, не экспериментируя, не привлекая новых технологий. 

Исследование особенностей мышления умственно отсталых детей  показывает, что содержание детских мыслей однообразно, сосредоточенно преимущественно на близких людях, на непосредственно окружающей их обстановке, персеверативное, инертное в том смысле, что мысли из различных областей слабо соприкасаются друг с другом, не пересекаясь. Однако, если попросить учеников (в условиях школьного класса) наугад написать 20 слов
, то можно увидеть слова ещё из одной области - тема интересных текущих уроков. Что же привлекло внимание учеников? Оказывается необычность, яркость, доступность, соответствие современным стандартам, то есть то, что делает любой метод эффективным. 

Корректируя, исправляя в процессе роста и взросления ребенка дефекты его развития, коррекционная школа берёт на себя ответственность подготовить его к взрослой жизни, к дальнейшему профессиональному образованию и труду. Отсюда вытекает основная задача школы: ориентируясь на особенности основного дефекта развития ребенка, максимально повысить возможность интеграции в общество детей, имеющих проблемы здоровья или отклонения в развитии, открыть для них реальные социальные перспективы. По нашему мнению, коррекционная школа должна являть модель современного общества с его сложными экономическими отношениями, так как для детей с серьезными ограничениями в развитии школа зачастую -  единственный способ получить образование,  ориентацию в сложной структуре жизненных ценностей, наконец, осознать свои возможности и перспективы. 
Формируя личность обучающихся на основе усвоения образовательной программы, надо помнить как будет происходить их адаптация к жизни в динамично развивающемся обществе. Вот почему школа приняла решение создать методическую и материальную базу для формирования основы осознанного выбора профессии, для подготовки выпускников коррекционных школ к получению профессии и к дальнейшей работе, к общению с работодателями и с коллективом. Открытие новых производств и профилей трудового обучения, включая индивидуальную деятельность и частное предпринимательство – таков сегодняшний курс нашей школы. 
Начали мы с того, что задались вопросом: какую же новую составляющую грамотности умственно отсталого школьника можно предложить сегодня в условиях коррекционной школы?

Решили пойти по пути внедрения компьютерных технологий во все составляющие учебного процесса. Наметились три направления. Первое – использование готового программного продукта на предметных уроках. Второе – факультативные занятия по обучению учащихся элементам компьютерной грамотности. Третье – использование возможностей компьютера для решения конкретных практических задач из различных областей знаний; знакомство с профессиями, предполагающими навыки уверенного пользователя. 
К программам со спецификой коррекционной школы можно отнести «Тренажер по производственному обучению детей с нарушением интеллекта» (фирма «Дельта») и др. Все они наполнены полезным развивающим и обучающим материалом, однако в эти программы не всегда возможно внести желаемые изменения. 
Кроме того, учитель технологии коррекционной школы сам может создавать учебные презентации (Power Point), решать расчетные задачи с помощью электронных таблиц (Excel) и т.д. Практика показывает, что умелое использование компьютера на различных этапах урока делает процесс учения более привлекательным для учащихся. Для проведения тестирования лучше  применять уже готовые оболочки, например, «Конструктор тестов», которые помогают быстро и качественно составить тест по любой тематике. 

На уроках биологии в 5-9 классах используются учебные компьютерные программы «Естествознание». Программа знакомит с миром животных и растений, грибов и бактерий, природными зонами и полезными ископаемыми, реками и морями, даёт начальные знания по экологии, учит работать с планом и картой, помогает усвоить основы анатомии человека.  Итоги  работы выводятся на экран и сохраняются в текстовый файл. И это только малая часть того, что уже практикуется в школе.
Второе направление связано с представлением информатики как новой составляющей грамоты умственно отсталых школьников в коррекционных школах VIII вида. Для этого в нашей школе была разработана программа факультативного пропедевтического курса обучения компьютерной грамотности. Целью программы стала выработка у учащихся устойчивых навыков применения  основ компьютерной грамотности в повседневной жизни. А круг задач  факультативного курса формулировался следующим образом: сформировать у учащихся представление об основных понятиях информатики (алгоритм, информация); о главных устройствах компьютера и их назначении; расширять кругозор учащихся в областях знаний, тесно связанных с информатикой; сформировать у учащихся первичные навыки решения простейших логических задач; учить строгому соблюдению правил техники безопасности при работе с компьютером. 

Третье направление – использование знаний, полученных на занятиях информатикой, на других предметных уроках.


При работе на компьютерах на уроках картонажно – переплетного дела учащиеся используют навыки, полученные на занятиях в компьютерном классе – это перетаскивание объектов, копирование, вставка данных и пр. С помощью компьютера учащиеся получили возможность изучения изделий в трёхмерном пространстве, изучения технологии изготовления в динамике, а  использование обратной связи в программах, когда действия учащиеся каким-либо образом оцениваются, делают использование компьютера более продуктивным и интересным.

Подготовка к выпускным экзаменам по трудовому обучению для учащихся школы VIII вида длительный процесс: постоянный тренинг и многократное повторение теоретического материала. Этот процесс  можно сделать более привлекательным для учащихся: разнообразить форму его подачи, используя приобретённые на занятиях информатикой навыки общения с компьютером.    



Для правильного построения процесса обучения необходимо определить тот минимум содержания предмета информатики, который способны воспринять учащиеся коррекционной школы VIII вида, а это можно сделать только путем проведения экспериментальной работы.

В 2006-2007 учебном году в нашей школе начала работать экспериментальная площадка «Компьютерные технологии и социализация учащихся школ VIII вида». Первоначальные наблюдения показали, что приобщать к экспериментальной работе целесообразней всего учащихся, начиная с третьего класса. Приоритетная задача: определить минимум содержания предмета информатики, предъявляемого к изучению в условиях специальной (коррекционной) школе VIII вида. Разработать собственную методику использования компьютера на уроках трудового обучения. Планируемый объем работ: примерное тематическое планирование факультативных занятий по информатике для школьников (3-9 классы). Подбор  и установка программного обеспечения. Написание некоторых частных методик: методика составления технологических карт по изделиям для 5 класса; методика конструирования и построения графических изображений. Предполагаемые результаты: учащихся должны знать основные устройства компьютера и их назначение. У учащихся должно быть выработано умение выполнять различные манипуляции с мышью (реализация принципа «DRAG and DROP»). Учащиеся должны уметь включать и выключать компьютер, открывать и закрывать необходимую для работы программу. Владеть некоторым приемам выполнения гимнастики для глаз. 
В этом учебном году открылся класс углублённой профессиональной подготовки. Содержание образования в 10 классе представлено следующими основными составляющими: русский язык, чтение, математика, информатика и профессиональное трудовое обучение. 
В рамках апробации программы углублённого профессионального трудового обучения в 10 классе (в перспективе 11-12 классы) планируется создание программы «Изучаем основы экономики» с примерной тематикой : расчёт заработной платы, ведение табеля. Также планируется создание рабочих мест на предприятиях округа и в школьных мастерских с гарантированным заработком для старшеклассников и выпускников школы.

Программа по информатике «Учимся работать на компьютере» для 10 класса является базовой для проведения эксперимента по определению места в учебном плане, формы проведения и содержания  данной дисциплины в специальных (коррекционных) школах VIII вида. В основу программы положены рекомендации для начинающих пользователей ЭВМ и содержание учебной программы по информатике для старших классов общеобразовательных школ. Кроме того, программой предусмотрен, во – первых, новый подход к моделированию изделий, изготовление которых планируется программами по трудовому обучению; во – вторых, выполнение практически значимых работ: написание деловых бумаг, изготовление памяток, визиток, поздравительных открыток; в – третьих, решение расчетных задач, содержание которых продиктовано потребностями сегодняшнего дня (конвертирование денег, оплата коммунальных услуг и т.д.). 
Все используемые программы носят экспериментальный характер, поэтому тематику планируемой исследовательской работы пришлось значительно расширить.  Итогом текущего учебного года должен стать эксперимен​тально апробированный опыт организации образовательного процесса в 10 классе.
� Опыт Альфреда Бине, работа «Экспериментальное исследование интеллекта»
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