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                     РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ШКОЛЬНИКОВ 
НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА
Вы хотите, чтобы ваши дети были способными и талантливыми?

Тогда помогите им сделать первые шаги по ступенькам творчества…




Б.П.Никитин

Что такое творчество? В Большом Российском энциклопедическом словаре пишется, что «творчество – деятельность, порождающая нечто качественно новое и отличающаяся неповторимостью, оригинальностью и культурно-исторической уникальностью. Творчество специфично для человека, так как всегда предполагает творца – субъекта творческой деятельности».

        Это всегда воплощение индивидуальности, это форма самореализации личности; это возможность выразить своё особое, неповторимое отношение к миру. Однако потребность в творчестве, заложенная в самой природе человека, обычно реализуется в течение жизни далеко не полностью.  

        Ребенок, как и взрослый человек, стремится выразить своё «я». Часто  взрослые полагают, что  каждый  ребенок рождается  с  творческими способностями  и,  если  ему  не  мешать,  то  рано  или  поздно  они  обязательно  проявятся.  Но,  как  показывает  практика,  такого  невмешательства  мало:  не  все  дети  могут  открыть  дорогу  к  созиданию.  И  не  все  могут  сохранить  надолго  творческие  способности.

       Именно в  школьные  годы  наступает  критический  момент  детских  творческих  способностей.  Следовательно,  именно  в  школьный  период  как  никогда  нужна  помощь  педагога,  чтобы  преодолеть  этот  кризис,  обрести,  а  не  потерять  возможность  для  самореализации. Очень важно правильно организовать этот процесс.            

           Главной задачей образования сегодня становится не столько овладение суммой знаний, сколько развитие творческого мышления, формирование умений и           навыков самостоятельного анализа и оценки информации, самоутверждения и  самореализации творческих способностей.

          Актуальность выбранной темы исходит из  следующих проблем:     
· снижение общей культуры учащихся, грамотности, интереса к предмету, к чтению художественной литературы;
· низкая мотивация  учащихся в процессе обучения;                                                                                                                                                                            
· отсутствие нравственного ориентира у большинства обучающихся. 
Следовательно, цель данной работы: предложить методические идеи, педагогические находки по развитию творческой самостоятельности  обучающихся.                                                                                                                        Для достижения этой цели определены следующие  задачи: 
· собрать практический материал по названной теме,         систематизировать его;
·  показать значимость развития творческих способностей детей;                                                                                                                                                                                                             
· привлечь внимание коллег к актуальности этой проблемы.                                                                                   
       Управление  развитием творческого мышления имеет свою специфику. Работа должна идти изнутри, от самого школьника.
Эмоциональная открытость, способность к эмоциональному воплощению - дар, который дети нередко в школе у нас утрачивают. Не дать ему погаснуть, постоянно развивать его   - важнейшая для меня задача обучения и воспитания. И здесь огромную роль играют и общая эмоциональная атмосфера на уроке, свободная от догматизма и авторитарности, и эмоциональность, и артистизм учителя, и организация творческих работ обучающихся.
      Общепризнанно, что особые способности, или одарённость, зависят от врождённых задатков. Проблема состоит не только в том, чтобы выделить этих способных учащихся (психологи  утверждают, что на этот случай так и не  создано специальной методики), но и в том, чтобы помочь остальным ученикам открыть в себе способности, о которых они ранее и не подозревали. Поэтому педагогическая работа с этими учащимися ориентирована на специальные приёмы, стимулирующие творческую деятельность учащихся в целом.
         Язык, речевая деятельность – это процесс («речетворческий» - по словам            Л.В.Щербы), который всегда служил для понимания и себя, и других  в этом мире. Дети делают свои открытия с разных точек зрения. Именно через язык (детский фольклор) было создано открытие, что все мы прошли через мир детства, параллельный  миру взрослых.
    Учитель – посредник между миром взрослых и ребёнка.
Главное  – не вспугнуть ребёнка своим присутствием, позволить ему самому сделать шаг навстречу. И самое важное, по-моему, в развитии самостоятельности  ученика – его психологическое благополучие.
Необходимо фиксировать ситуацию успеха! Дети становятся внимательнее, не боятся задавать  вопросы  – вырабатывается уверенность в своих силах у слабых учащихся, как следствие, интуитивно стираются грани между детьми с разным уровнем обученности. 
Слабые ученики           
      Сильные ученики   
                                                   Средние ученики
                               Деление возможно до бесконечности!!!
Преодолению кризисного  состояния  могут  послужить  как  отдельные  педагогические  приемы,  применяемые  учителем  в  ходе  обычных  уроков,  так  и  специальные  уроки  творчества,  не  зависящие  от  специфики  учебного  предмета.

К творческой лингвистической деятельности учащихся относится:

· самостоятельный перенос обобщенного («значение – форма – функция») лингвистического подхода к анализу языковых единиц на изучение нового для школьников языкового материала;
· создание нетрадиционных работ, выполнение творческих заданий в учебное и внеурочное время;
· самостоятельный выбор творческих форм при выполнении учебных задач;
· проявление творческой инициативы при самостоятельном решении лингвистических задач;
· профессионально-ориентированная творческая деятельность;
· межпредметный характер деятельности по русскому языку (основная функция – познание и общение).
       Известно, какое значение придавал самостоятельной работе К.Д.Ушинский. Активность и самостоятельность учащихся – одни из основных принципов его дидактической системы. Великий педагог считал, что задача учителя состоит не в том, чтобы давать детям готовые знания, а в том, чтобы направлять их умственную деятельность. Учащиеся должны по возможности трудиться самостоятельно, а учитель – руководить этим самостоятельным трудом и давать для него материал. При этом важно, чтобы практические задания выполнялись школьниками не механически, а сознательно, нужно добиваться, чтобы в практическую работу дети вносили элементы творчества. (К.Д.Ушинский,57-58)
        На своих уроках (обычно не на первом уроке по теме) провожу диктанты на сомнение: ученик оставляет пропуск орфограммы, пунктограммы там, где сомневается в правильности написания. В русском языке много вариантов написания слов, знаков препинания: усомниться – сделать первый шаг в самостоятельность!
Это важно! Слабые, сомнительные места прорабатываются, а потом, спустя определённое  время, опять пишется этот же диктант.
          Основная цель самостоятельной работы учащихся 
состоит в том, чтобы научить детей мыслить, анализировать и обобщать языковые факты, что в свою очередь положительно сказывается на усвоении учебного материала. В этих целях практикую задания «Объясни!», «Докажи!».
       Развивать творческое мышление учащихся  мне помогает технология коллективно - мыслительной деятельности (КМД). Сущность её заключается в том, что на уроке я создаю три пространства :
· целевое (где создаётся проблемная ситуация);
· поисковое (где обсуждается проблема в микрогруппе);
· рефлексивное (где происходит осознание собственной деятельности).
        Таким образом, каждый ученик  имеет возможность развиваться как творческая личность в мыслительной и поисковой деятельности. Развивая творческие способности, я чётко знаю,  что я хочу от ребят и зачем я этого хочу.
   Поэтому модель деятельности такова:
мотив (зачем я хочу)
         потребность (что я хочу)
                    цель          содержание            методы         результат           рефлексия

При этом учебный процесс становится открытой системой для развития творческих способностей учащихся. Ребята приобретают умения и навыки, становятся инициативными, активными.

Главный критерий - включённость в учебную деятельность всех без исключения учащихся на уровне их потенциальных возможностей.
«Нужна какая-то духовная подготовка перед началом творчества, каждый раз, при каждом повторении его…Нужно, прежде чем творить, уметь войти в ту духовную атмосферу, в которой только и возможно творческое таинство»,- писал К.С.Станиславский о творческом взаимодействии (К.С.Станиславский, 304)
      Поэтому условия максимального проявления творческих способностей учащихся 
предполагают активизацию не только эмоциональной, волевой и интеллектуальной сферы, но и сферы воображения, интуиции, образного мышления. 
     Особенностью методической системы моей деятельности является направление работы на пробуждение творческой активности учащихся, на развитие их способности мыслить самостоятельно, на формирование эмоциональной восприимчивости школьников, на развитие их речи. 
Урок – это главный источник творчества, а созданию  творческой  атмосферы на  

уроке  помогают  специальные  педагогические  приемы.

      Важным  приемом  творческой  деятельности  является  чувство  удивления,  новизны,  а  также  готовность  принять  нестандартное  решение.  Вот  почему  специальные  уроки  творчества  лучше  начинать  с  чего-то  необычного  для  учащихся,  например,  с  предложения  ответить  на  вопрос: «Что  можно  сделать   необычного  с  обыкновенным  камнем? »  Варианты  будут  разнообразные,  но  прежде  всего, ценятся  те,  которые  предлагают  использовать  камень  нестандартно (кукольная  мебель,  инструмент  для  колки  орехов и  т.д.). Нестандартность  работы помогает возбуждению эмоций у выполняющих ее – удивление перед необычным,  удовольствие от полученного результата.

        Понятие «нестандартное задание» является широким, оно фактически в большей мере связано с деятельностью, которую психологи называют продуктивной. НЗ нередко представляют собой проблемные ситуации, то есть «ситуации, вызывающие у учащихся затруднения, путь преодоления которого следует творчески искать» ( Баранов М.Т. ,с.4).

      Задания с компонентами занимательности синтезируют и опознание, и объяснение, так как в процессе работы над ними необходимо уметь увидеть за занимательной формой собственно-лингвистическую проблему – опознать лингвистическую суть соответствующих явлений, объяснить правильность этого опознания. 

      Мои ученики с большим удовольствием сочиняют синквейны и диаманты. Синквейн - французское слово, обозначающее «пять строк»:
1строка -1слово, обычно имя существительное или местоимение;
2строка – 2слова, чаще всего прилагательные или причастия, дают описание признаков и свойств выбранного предмета; 
3строка образуется 3глаголами или деепричастиями, описывающими характерные действия объекта;
4строка – фраза из 4слов – выражает отношение к предмету или объекту;
5строка содержит  1слово, характеризующее суть предмета.
Она                                                                     Он
Умная, добрая.                                                  Пушистый и игривый.
Учит, воспитывает, любит.                           Бегает, прыгает, спит.
Без неё школа не важна.                                   Он лучше всех питомцев.
Учительница.                                                    Пёс Барбос.

С удовольствием школьники участвуют в игре - конкурсе «Русский медвежонок- языкознание для всех»:
Конкурс
Увлекательный, познавательный.

Развивает, помогает, учит.

«Русский медвежонок».
     Синквейн позволяет решить сразу несколько задач:
· изменяет атмосферу в классе, делая её более творческой;
· способствует улучшению эмоционального состояния обучающихся.
    При подготовке к ГИА и ЕГЭ очень полезно для работы с понятиями, противоположными по смыслу, сочинять диаманты.
Диаманты – стихотворная форма из 7строк, первая и последняя – понятия с противоположным значением:
1-тема (имя существительное),
2- определение (2 прилагательных),
3- действие (3 причастия),
4- ассоциация (4существительных),
5- действие (3причастия),
6- определение (2прилагательных),

7- тема (имя существительное).

Весна…

Светлая, прекрасная,
Ждущая, цветущая, растущая.
Ландыши, подснежники, тепло, капель.
Опадающая, темнеющая, умирающая
Сухая, жёлтая.
Осень.    
 Для достижения целей обучения использую в работе различного рода  релаксации(расслабления). Релаксопедия – обучение в состоянии расслабления, освобождение от сковывающих условностей, боязни  дать неверный ответ, заслужить низкую оценку. В игровом образовательном пространстве учителю необходимо и самому учиться играть, «выращивать» игровые формы совместно с детьми.
      Использование интерактивной технологии в учебном процессе даёт богатый материал для интеллектуального развития школьников, их умственных способностей, формирует навык творческой самостоятельности.
С увлечением обучающиеся выполняют занимательные задания:  
· словесные игры (отгадывание шарад, метаграмм, анаграмм, «Аукционы», лото «Антонимы» и «Синонимы», «Корректор», «Переводчик»,игры-загадки, игры-задачи, игры-сцены);
·  рассказы об языке (ситуативные – с реальными ситуациями из жизни языка, его использования, лингвистические миниатюры); 
· диалоги занимательного характера (один участник диалога загадывает какое-нибудь явление, а другой с помощью вопросов и ответов на них первого участника по принципу «да», «нет» его «отгадывает», то есть находит искомое);  

· эмоциональные зарядки (скороговорки, выразительное чтение);

· разминки (что происходит в мире? ваша оценка ТВ передачи?);     
· театр в тетрадке (на стол ставится красивая кукла; на пол бросают что-то маленькое, блестящее – ученики делают записи в тетрадях: «Прекрасная принцесса решила погулять в лесу..», «Шёл звёздный дождь…»);
· деловые игры могут занимать большую часть урока или его фрагмент; участники объединяются в группы, определяют тему, выбирают формы и методы работы, составляют презентацию проекта.
      Умение решать творческую задачу в условиях ограничений формирует и следующее  задание:  предлагается  три  любых  слова,  за 5-7  минут  нужно  составить  не  менее  9  предложений,  в  каждом  из  которых  будут  обязательно  употреблены  все  эти  три слова.  Наборы  слов  самые  непредсказуемые: корова, Англия,  облако…  Учащиеся  достаточно  быстро  исчерпывают  возможности  

начального  и  среднего  уровней  и  поневоле  начинают  использовать  третий,  образный  уровень:  тогда-то  и  случается,  что корова  мечтает  об  облаке,  на  котором  она  долетит  до  Англии.
     Подобные  задания  учат  детей  не  бояться  фантазировать,  помогают  смотреть  на  обыкновенные  вещи  под  новым,  непривычным  углом  зрения. Способствуют росту познавательной активности и, следовательно, умственному росту даже тех детей, кто сначала показывал наиболее низкий уровень восприимчивости к обучению: они ощутили равенство своих возможностей с возможностями сверстников.
        Интересным является и развитие навыков публичного выступления. Уже с 5-го класса предлагаю ребятам писать сочинения на лингвистическую тему - это эффективный способ синтезированного применения знаний учащихся, умений самостоятельно анализировать, сравнивать, обобщать. При такой работе углубляются знания учеников по определенной теме и развиваются их творческие способности. Грамматика и фантазия оказываются совместимыми.

     Большое внимание на уроках изложения уделяю лингвистическому анализу текста. На мой взгляд, подобная работа не только развивает творческие способности детей, но и успешно готовит к ГИА и ЕГЭ.

      Внедрение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в учебный процесс  также позволяет активизировать процесс обучения, развивать творческие способности, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы учащихся. Использование ИКТ на уроках русского языка позволяет разнообразить формы работы, активизировать внимание, повышает творческий потенциал личности, интерес к предмету, развивает самостоятельность и критичность мышления. Создание мультимедийной презентации является незаменимой формой организации повторения учебного материала в условиях подготовки обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ в 11 классе и новой форме по русскому языку в 9 классе. Так, для успешного выполнения тестовых заданий  ЕГЭ и ГИА по русскому языку учащимся предлагаю создавать проекты по следующим темам: 

· «Чередование гласных в корне слова»  

· «Сочинение по картине…»
·  «Пунктуация сложного предложения» 

· «Стили речи» 

· «Типы сказуемых»

· «Вводные слова и словосочетания» и др.

     Учитель на таких уроках выступает в роли консультанта. Ребята часто получают задание по созданию презентаций по теме урока. Задания могут быть разного характера: проверка знаний по теме урока в виде теста, подбор иллюстраций к уроку по развитию речи, викторины, кроссворды. 

    Проявлением творческого начала является исследовательская работа учащихся. Психологи отмечают, что творческая деятельность основана на внутренних собственно познавательных мотивах, а не на внешних стимулах.   
Исследовательские задания могут быть различными и по уровню сложности, и по объёму, и по тематике: интерес к ним рождается под влиянием предлагаемой деятельности, удивляющей своей необычностью. Ученику предлагается вести исследование! Следовательно, учебно-исследовательская работа предполагает принцип добровольности, личной заинтересованности. Данная деятельность в области русского языка, краеведения, культурологии перспективна и продуктивна. Самостоятельная творческая деятельность позволяет ученику осознать свою значимость, знакомит с методами научной и творческой работы.
    Большое значение в обогащении словарного запаса учащихся имеют, с одной стороны, межпредметные связи, с другой – развитие самостоятельности в добывании знаний.                                                                                                                                      Условия, обеспечивающие успех процесса обогащения словарного запаса учащихся:
· расширение знаний о мире;
· единство требований к работе над словом на уроках по всем предметам;
· развитие внимания к незнакомым словам;
· обучение учащихся умению пользоваться словарями.

 Важной стороной деятельности по развитию самостоятельности учащихся являются специальные задания по работе с литературой:
· активизация работы с научно-популярной литературой о языке;  
· формирование интереса у  учащихся к работе со школьными учебниками, пособиями, словарями.                                                                                           Усвоение новых слов и уточнение значений знакомых детям слов является одним из средств познания действительности, важнейшим путём совершенствования речи учащихся.
        К сожалению,  учебная  программа,  основанная  на  четком  и  логичном  изложении  материала,  изначально  не  приемлет  творческих  фантазий.  Поэтому  необходимо  выделять  время  на  «минуты  фантазии»  на  уроках или проводить специальные уроки творчества! Результаты  детского  творчества  будут  самыми  разными:  сочинения,  стихи,  рисунки.
       Возможно,  в  практике  других  учителей  найдутся  и  более  интересные  формы  работы.  Однако  названные  приемы  направлены  не  только  на  активизацию творческих  процессов,  но  и  на  стимулирование  потребности  в творческом  самопроявлении  у  всех  учащихся.

      Конечно, я в своей работе не коснулась многих сторон (приёмов, методов) работы с учащимися. Школа не может учить и тем более  научить всему! Всё дело в том, чтобы, поднимая ученика со ступеньки на ступеньку, развивать у него дар слова, чувство неудовлетворённости, желание идти вперёд!
       Каждый ребёнок имеет право на творческое самовыражение! Не нужно делить детей на «талантливых» и «остальных»! Путь исканий, сомнений, разочарований,  
творческих взлётов, радости от познанного, созданного самим учеником, должен повторить каждый ребёнок в своей деятельности.  
       Учителя,  работающие  над  развитием  творческих  способностей  учащихся  на  уроках  и во  внеурочное  время,  должны  помнить:
· Надо быть  терпеливым.  Не  ждите  «быстрых»  результатов,  они  обязательно  будут,  но  не  торопите  события.
· Необходимо    помнить  о  доброжелательности. Оценивание  детских  работ – дело  очень  деликатное.

· Нужно  всегда  помнить  о  равноправии.  Каждый  ребенок  имеет  право  на  творческое  самовыражение,  поэтому  нельзя  делить  детей  на  талантливых и  «остальных».
· И  самое  главное – творите  сами.  Как  нет  детей  без  воображения,  так  нет  и  педагога  без  творческих  порывов. 
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