 Урок обществознания в 10 А классе 10 мая 2013 года.
 Тема урока Современное российское законеодательство.
1 .Повторение . Параграф 25.
Термины: право, система права, нормы права, отрасли права, публичное право, частное право, материальные отрасли права, процессуальные отрасли права.
2. Изучение новой темы. Параграф 28.
Основные отрасли российского права:конституционное право, административное право, гражданское право, трудовое право, семейное право, уголовное право, экологическое право. 
Конституционное право- отрасль права, которая закрепляет основы конституционного строя России, права, свободы и обязанности граждан, национально-государственное устройство России, принципы организации и деятельности органов государственной власти и местного самоуправления.
Административное право-отрасль права, регулирующая общественные отношения в сфере государственного управления.
Гражданское право-отрасль права, регулирующая имущественные и связанные сними личные неимущественные отношения на началах юридического равенства сторон.
Трудовое право-отрасль права, регулирующая отношения между работодателем и наемным работником, основанные на трудовом договоре.
Семейное право-отрасль права, регулирующая отношения, связанные с браком и принадлежностью человека к семье.
Уголовное право-отрасль права представляет собой савокупность юридических норм, определяющих преступность и наказуемость деяний.
Экологическое право- отрасль права, регулирующая отношения возникающие в результате взаимодействия общества и окружаещей среды.
3.Закрепление
Вопросы для самопроверки. С.317.
Задания. С.317-318.
4.Домашнее задание. Параграф 28. Термины урока.



