Деньги в экономике
Технологическая карта урока

	Тема урока, план урока, возможная личностно значимая проблема
	Деньги в экономике-8 класс
План урока: 

1. Причины возникновения денег.

2. Формы и функции денег.

3. Роль денег как средства обмена.

4. Роль денег как средства измерения.

5. Роль денег как средства сбережения.

6. Правовое регулирование мира денег. 

Возможная личностно значимая проблема: содержание урока позволяет понять некоторые проблемы в развитии современного общества: роль денег в жизни человека, сколько тратится денег на содержание ребенка на разных этапах жизни, как правильно относиться к деньгам. Должно ли стремление разбогатеть быть главным в жизни.

	Планируемые результаты изучения материала:
	1. Рассмотреть причины возникновения денег, формы, функции и свойства денег.

2. Формировать экономическое мышление учащихся. Развивать их память, речь, внимание. 

3. Способствовать дальнейшему освоению основными способами мыслительной деятельности: умению сравнивать, выделять главное, логически мыслить; развивать умения работать в группе, высказываться на экономическую тематику.

4. Формирование навыков принятия нестандартных решений. 

	Методы обучения и формы организации учебной деятельности
	Частично-поисковый метод. 
1. Зачем люди придумали деньги?

2. Что может быть деньгами?

3. Почему невыгодно прятать клады?

4. Деньги – это добро или зло? 

Форма урока: комбинированный.

	Развитие умений учащихся
	Учатся выделять главное; устанавливать причинно-следственные связи; при получении новых знаний использовать ранее приобретенные знания (товар, спрос, предложение, банк); определять круг необходимых знаний для решения проблемы; самостоятельно работать с учебником (понятийный аппарат); предъявлять результаты учебной деятельности.

	Приемы деятельности учителя
	Проверочный тест, работа над ошибками, рассказ, беседа, организация работы с понятийным аппаратом учебника.

	Основные понятия и термины
	Товарные деньги,  бумажные (символические) деньги, эмиссия денег, наличные денежные средства, безналичные денежные средства, бартер, функции денег.

	Внутрипредметные связи
	Товар, спрос, предложение, бюджет семьи, государства, факторы производства

	Межпредметные связи
	Литература, история.

	Оборудование урока
	Карточки с заданиями, компьютеры, интерактивная доска.

	Источники информации: школьные и внешкольные
	Учебная литература: А.И.Кравченко, Обществознание, 8 класс, «Русское слово», Москва,2008.

Дополнительная литература:

В.С.Автономов, Введение в экономику, ВИТА-пресс, Москва, 2006.

А.В.Махоткин, Н.В.Махоткина, Обществознание в схемах и таблицах, Эксмо, Москва, 2010.


Технологическая карта к уроку
Урок имеет ряд особенностей. Во-первых, изучение нового материала в значительной степени строится на актуализации межкурсовых и межпредметных связей на основе знаний по литературе, истории, тем», «Спрос и предложение», «Предпринимательство».  Во-вторых, работа над понятиями заключается не только во введении новых понятий, но и в углублении уже известных понятий и терминов. В-третьих, Урок проводится в компьютерном классе, так как для проверки домашнего задания используется специальная тестовая программа Testproq
I этап. Урок начинается с проверки домашнего задания  в программе Testproq по теме «Что такое экономика?». Все учащиеся садятся за компьютеры и выполняют тест, проводят самопроверку. В случае необходимости задают вопросы учителю.
II этап. Актуализация. Следующий этап начинается с высказывания премьер–министра Великобритании  Уильяма  Юарт Гладстона, жившего еще   в 19 веке: «Даже любовь не свела с ума стольких людей, cколько мудрствования о сущности денег». Далее учитель рассказывает о механизмах рыночной экономики: «Мы до сих пор почти не говорили о деньгах, подразумевая их роль как нечто само собой разумеющиеся. И, действительно, деньги – это самый знакомый экономический механизм, известный нам с раннего детства.
Между тем на самом деле большинство из вас знает о денежном мире крайне мало. Все законы сложнейших экономических механизмов цивилизации  ведомы только профессионалам – ученым, банкирам, финансистам. Но чтобы не делать досадных ошибок, некоторое представление о законах денежного мира необходимо каждому.

В качестве эпиграфа к уроку  подойдут слова великого экономиста 17  века Френсиса  Бэкона: «Деньги – дурной  хозяин, но весьма хороший слуга»

Ответы на поставленные вопросы постараемся решить в результате решения проблемных заданий: Зачем люди придумали деньги? Что может быть деньгами? Почему невыгодно прятать клады? Деньги – это добро или зло? Изучение новой темы предлагается провести по следующему плану».
План урока записан заранее на доске, учащиеся делают запись в тетради. III этап. Изучение нового материала. Далее продолжаем изучение нового материала по плану.
1.Причины возникновения денег


О причинах возникновения денег рассказывают ученики (заранее получившие задание) с использованием презентации. (Приложение 1).
Человечество долго искало тот универсальный денежный товар, который будет интересен для всех участников рынка и позволит вести через себя любые сделки. Многие века наиболее удобным денежным  товаром казались драгоценные металлы – серебро и золото, которые имели ряд преимуществ:  однородность, высокая ценность даже малого объема, относительная стабильность предложения; устойчивость к воздействиям окружающей среды, легкая делимость на произвольные по размеру части, умеренная ограниченность.
Работа с интерактивной доской предполагает оценить, насколько каждый из перечисленных предметов (веществ, животных) пригоден для выполнения функций денег по предложенным свойствам. Обратите внимание, насколько хорошо он может служить в качестве средства обмена, стандарта ценности и средства накопления. (Приложение 2).  
Следующий этап урока посвящен закреплению данного пункта. Работа по карточкам предполагает на основании текста определить свойство денег (Приложение 3).
2.Формы денег.
Рассказ ученика в сопровождении презентации: «Люди перепробовали немало “денег”, пока пришли к деньгам металлическим. Но и эти деньги отличались от “современных”. Они имели форму брусков, колец, прутиков, слитков. Какие же были преимущества металлических денег перед другими? Они не портились, не занимали много места. Но самое главное – ими можно было расплачиваться за любой товар.

Прошло немало времени, прежде чем слитки превратились в монеты. Чтобы их нельзя было подделать, слитки стали клеймить. Клеймо обозначало количество чистого металла в слитке. Затем стали отражать на слитке место изготовления – город, государство, символы их власти – гербы.

Лишь относительно недавно в денежном мире произошла революция – появились бумажные деньги. Впервые они были выпущены в  Древнем Китае в 9 веке. В странах западной цивилизации пионером в деле широкого выпуска бумажных денег стали Североамериканские штаты – в 1690 г. Такие денежные знаки стали печатать в штате Массачусетс. 

Первоначально наибольшее распространение получили банкноты, что означает «банковские билеты». Такой банковский билет выпускался банкиром. Это было его обязательство выплатить в любой момент подателю билета указанную на этом документе денежную сумму. 

Внедрение банкнот как нового вида денег не вызвало особого восторга. 

Начиная со времен первой мировой войны, в большинстве стран мира банкноты центральных банков стали основным средством всех наличных платежей, то есть главной формой наличных денежных средств. Их дополняет разменная монета. 

Наряду с наличными деньгами издавна стали пользоваться безналичными денежными средствами».
Современная денежная система выглядит следующим образом: Денежная масса:

1.Безналичные денежные средства.

2. Наличные денежные средства:

а) бумажные деньги,

б) разменная монета.

Работа с диаграммой «Структура денежной массы в США, Великобритании и Франции» (Приложение 4).
Вопросы к диаграмме? 1. В каком году металлические деньги, банкноты, безналичные деньги имели приблизительно одинаковое соотношение? 2. Почему безналичные деньги так стремительно вытесняют все остальные виды денег? 3.Как вы понимаете высказывание: «Худшие деньги вытесняют лучшие». 4. Итак, для чего же созданы деньги? 

Правильно, деньги созданы для облегчения обмена. А поскольку обмен – одно из самых древних занятий человечества, в ту же седую старину уходят и корни денежной системы. Образно о рождении денег сказал выдающийся историк Фернан Бродель; «Как только происходит обмен товарами, немедленно раздается и лепет денег».
3.Роль денег как средства обмена
Сегодня в экономике деньги выполняют следующие важные функции: они выступают как: средство обмена, средство измерения, средство накопления. Некогда один мудрец сказал, что деньги – это дорога, по которой катится  колесо торговли. Другой мудрец сравнивал деньги с универсальным языком, на котором говорят в мире торговли. И оба они были правы.

Деньги были рождены торговлей именно потому, что они облегчали обмен товарами. Без помощи денег более или менее  легко может состояться только прямой обмен, когда у каждого из партнеров есть то, что нужно другому. Пастух принес на рынок овечьи шкуры, чтобы выменять их на башмаки; обувщик принес башмаки, чтобы выменять их на полотно; ткач принес полотно, чтобы выменять его на шкуры.  Взаимного интереса нет. Именно такие ситуации делают неудобной ту форму обмена, с которой мы здесь сталкиваемся. Она называется бартером. Бартер - прямой обмен одних товаров или услуг на другие без использования денег (под запись из учебника)
Рассмотрим другую ситуацию. Выйти из этого тупика участники обмена смогут в том случае, если один из них догадается пойти на двухшаговый обмен. Пастух поменял шкуры на полотно, которое ему не нужно, ему нужны башмаки, и пошел к обувщику, которому нужно полотно.  Здесь в роли денег выступило полотно. Самым удобным товаром, который можно купить и продать являются деньги. 
Какую роль выполняют деньги в процессе обмена товарами? В чем состоит преимущество торговли перед бартером?  Несмотря на то, что деньги считаются более удобными для совершения сделок, чем бартер, последний все-таки сохранился и в современной экономической системе. Приведите пример бартера из вашего личного опыта и объясните, почему в данном случае использовался именно бартер.

4.Роль денег как средства измерения

Менее очевидна, но не менее важна вторая роль денег – роль средства измерения (учета). В механизме бартерной торговли участники рынка в конце концов придумали единый товар, в котором соизмерили свои желания и предложения. Таким денежным товаром здесь стало полотно. Так происходит и в реальной жизни. Только здесь чаще бывает несколько денежных товаров, через которые участники торга соизмеряют предлагаемые ими к обмену блага. 

Бартер на самом деле крайне неудобная форма обмена. Мало того, что он требует совпадения меновых интересов его участников, но он порождает огромную множественность «черезтоварных цен». И, естественно, самым удобным средством для измерения ценности тех или иных товаров или услуг являются деньги. Деньги – особый товар, который принимается всеми в обмен на любые другие товары и услуги, позволяя единообразно соизмерять все товары для нужд обмена и учета.
5.Роль денег как средства сбережения.

Пожалуй, ни об одной функции денег не написано так много, как о функции средства сбережения или накопления. Помните, например, у Пушкина в «Скупом рыцаре»: Деньги? – Деньги Всегда, во всякий возраст нам пригодны; Но юноша в них ищет слуг проворных И не жалея шлет туда, сюда. Старик же видит в них друзей надежных И бережет их как зеницу ока.

Удивительное свойство денег как средства сбережения – их способность на долгие годы сохранять для своего владельца возможность получения жизненных благ. Их можно накапливать, чтобы потом использовать в момент, когда того пожелает их обладатель. 

Конечно, деньги не единственная форма сокровищ. Эту роль у них оспаривают многие ценности иного рода: недвижимость, произведения искусства, антиквариат, драгоценности, коллекции. Все эти активы при необходимости можно использовать для того, чтобы выменять на них какие-то другие блага. Активы – все ценное, что принадлежит человеку, фирме или государству принадлежит на правах собственности
Но, если активы хранятся в форме денег, то их владельцу намного легче использовать их для приобретения каких-либо благ без промежуточных операций. Поэтому говорят о ликвидности денег. Ликвидность –степень легкости, с которой какие-либо активы могут быть превращены владельцем в деньги. Все  неденежные формы сокровищ куда мене ликвидны, чем сами деньги. Поэтому сбережение денег как  таковых в принципе наиболее удобно, поскольку денежные сбережения могут быть использованы для трат немедленно. Но накопление сокровищ в денежной форме чревато для их владельца определенными потерями, так как: 1) упускается возможность получения дохода; 2)обесценивание денег в результате роста цен – инфляция.

Прокомментируйте слова Шекспира: «Зарытый клад ржавеет и гниет, лишь в обороте золото растет! Выбор формы накопления сокровищ – сложная экономическая задача. Итак, теперь мы можем дать наиболее полное определение того, что есть деньги. Вместе даем определения понятия «деньги». Деньги – особый товар, который: 1)принимается всеми в обмен на любые другие товары и услуги, 2) позволяет единообразно соизмерять все товары для нужд обмена и учета,3) дает возможность сохранить и накопить часть текущих доходов в форме сбережений.
6.Правовое регулирование мира денег

Выступление учащихся с презентацией. (Приложение 5)
Да! Это было в эпоху средневековья. Но странное дело: и в наши дни мир финансов потрясает подпольная деятельность фальшивомонетчиков - организованных групп и одиночек.
IV этап.   Возвращаемся к проблемным вопросам. Делаем выводы.

Итак, мы сказали, что деньги – это экономическая категория, правовая. Но о деньгах можно говорить и как о нравственной категории. Так что же  деньги – это добро или зло?
Мир денег – удивительный и необычный мир, и за его внешней простотой и обыденностью скрывается невероятно много новых открытий и тайн. За время существования человечества по теории денег было написано более 30 000 работ. Это говорит о том, что человечество всегда уделяло и уделяет теме деньги большое внимание. Но не надо преувеличивать роль денег, не надо превращать их в единственную цель в жизни. Английский экономист Френсис Бэкон высказал замечательную мысль: “Деньги – очень дурной господин, но весьма хороший слуга”. Именно так и надо относиться к данной экономической категории.
V этап. Подведение итогов урока, оценивание.
VI этап. Домашнее задание. Выучить определения понятий. Написать сочинение на тему: «   «Нажить много денег – храбрость, сохранить их – мудрость, а умело расходовать их – искусство»  Б. Ауербах.
