Учитель и ученик 21 века в контексте современного музыкального образования.
Современное общество ждет новое поколение, которое сможет работать с огромной лавиной информации. Поэтому, чем раньше ребенок научится владеть информационными и коммуникационными технологиями, тем быстрее он сможет развить свои интеллектуальные, творческие способности, умение самостоятельно приобретать знания, работать с различными  источниками информации. И справиться с этой задачей поможет современный учитель. Педагог должен постоянно заниматься самообразованием и самовоспитанием. Путем освоения элементов ИКТ, отбора методов и приемов повышения учебной мотивации на уроках музыки, а также разработка  методических подходов, обеспечивающих высокие достижения учащихся по предмету, формируется индивидуальная педагогическая система. 

В настоящее время использование ИКТ  оказывает заметное влияние на содержание, формы  и методы обучения. Успешное применение ИКТ видится в совершенствовании программного и методического обеспечения, материальной базы, а также обязательном повышении квалификации преподавательского состава. 

 Развитие  и  использование  информационных  и коммуникационных  технологий  не  только  открывает новые  возможности, но и ставит  новые  задачи  перед  мировым сообществом. Цифровая  технология  сделала  своего  рода  революцию, она  позволяет  объединить в цифровой  форме текст, графическое  изображение, речевое  и  музыкальное  сопровождение. На основе этой  технологии  создаются  мощные  новые  средства представления  и  передачи  знаний, а также  средства  обучения.            
Использование ИКТ в образовательном процессе имеет ряд преимуществ:

· наглядность
· возможность неоднократного повторения

· повышение мотивации к изучению предмета

· оперативный контроль

· быстрый поиск нужной информации

 Но некоторые средства требуют специальной адаптации, большой творческой работы учителя. Педагог,  используя   возможности  компьютера  и  прикладных  программ  и  приложений может формировать собственные средства обучения, составлять свои презентации и образовательные проекты. Это могут быть слайд – шоу, мультимедиа – презентации, тесты  по различным темам.        

      Задача любого педагога – сделать каждый урок привлекательным и по-настоящему современным.  Сам факт проведения урока музыки в кабинете, оснащенном компьютерной техникой интригует детей, у них появляется (пусть внешняя) мотивация.  Ребенок чувствует потребность в знаниях. Из внешней мотивации вырастает интерес к предмету. Ученику интересно при  помощи компьютера усваивать новый материал, проверять свой уровень компетенций, навыки профессионального общения.
                    Погружение в мультимедиа  -  это взаимодействие звука, видео, графики, текста под управлением интерактивного программного обеспечения. Музыка непосредственно воздействует на эмоциональное состояние человека, передает  или формирует настроения и внутренние переживания слушателя. Видеоряд позволяет воплотить в новой форме – музыкальном клипе – дополнительные впечатления, которые несет в себе музыкальное произведение. Так как музыкальное искусство временное – его нельзя потрогать и рассмотреть, поэтому при подборе музыкального материала для урока стоит отдавать предпочтение ярким зримым образам. С  появлением компьютерных технологий у нынешних учеников есть определенное  смещение в сторону зрительного ряда.
              Какие из компьютерных технологий могут быть использованы в процессе школьного музыкального образования? Сегодня существует ряд специализированных компьютерных программ, которые нашли применение в сфере профессиональной деятельности, связанной с музыкальной культурой и музыкальным искусством. Условно их можно разделить на следующие группы: музыкальные проигрыватели, музыкальные конструкторы, музыкальные энциклопедии, обучающие программы, программы для импровизации, сочинения  музыки.
                Из компьютерных программ следует выделить следующие: программы записи звука Audio CD (Ahead Nero), программы нотного набора текста и верстки музыкального текста (Finale 2003), программы записи и обработки звука(Adobe Audition, Sound Forge), программы подготовки презентационной графики (MS Power Point).

                   Работа со звуковыми редакторами позволяет записывать, редактировать и обрабатывать звуки, что позволит учителю отбирать и компоновать музыкальные фрагменты для создания аудио- альбомов, которые могут быть использованы как дидактические материалы к уроку, а также  при разработке различных форм контроля - викторин, тестов.
Из нотных редакторов  следует выделить программу Final 2003. В работе с данной программой следует выделить следующие  аспекты ее использования в процессе обучения: создание ритмических партий, ритмических партитур, разработка нотного материала к уроку, тестовых заданий.

                      В сегодняшних условиях, когда учитель  не имеет возможности применять готовые программные материалы, одним  из инструментов внедрения информационных технологий является программа Power Point. Педагогом и учеником составляются презентации, которые позволяют создать информационную поддержку. Для подготовки презентации ученик должен провести огромную исследовательскую работу, использовать большое количество источников информации, что позволяет избежать шаблонов и превратить каждую работу в продукт индивидуального творчества. Включается элемент соревнования, что позволяет повысить самооценку ученика, т.к умение работать с компьютером является одним из элементов современной молодежной культуры.
Другие дидактические возможности  раскрываются  в программах, которые представляют собой электронные аналоги обычных  информационных изданий – энциклопедий, словарей, справочников, объединяющих в себе функции демонстрационных и справочных материалов, которые:

· поддерживают удобную систему поиска по ключевым словам и понятиям

· поддерживают функцию печати, копирования

· включают в себя аудио и видео – фрагменты

· включают викторины

               В музыкальном образовании данные программы используются в основном для расширения знаний по истории музыки и теории музыки. Эти CD-ROM программы, компьютерные энциклопедии написаны как базы данных и предназначены для индивидуальной работы ученика с компьютером. Можно привести ряд компьютерных энциклопедий: энциклопедия  Кирилла и Мефодия  «Шедевры классической музыки», «Энциклопедия современной  музыки» на 2 CD программа «Соната» содержит информацию о композиторах, фрагменты музыкальных произведений, иллюстрации по истории музыки. В  программе «Музыкальный класс» представлены уроки музыкальной грамоты, история музыкальных инструментов, творческие задания. 
Для учебного процесса особый интерес  представляют игровые музыкальные программы, которые очень разнообразны по смыслу, структуре и форме. Например, программа «Классическая музыка из мультфильмов», которая предлагает с помощью героев мультфильмов назвать автора  музыки (напр:»Вальс цветов»Чайковского,»Венгерская рапсодия»Листа, ария Фигаро Моцарта. Такие программы  помогают активизировать внимание  учеников, слушать много разнообразной музыки, ориентироваться в эпохах и стилях, а игровой элемент, который присутствует в программе, позволяет сделать ее не скучной и интригующей.
                Ну и, конечно же, интернет. Получение и обработка через интернет разнообразной музыкальной информации становится  новым направлением в развитии познавательного интереса учеников к музыке. Он содержит в себе прочтение текстов, статей, прослушивание и видео просмотр музыкальных фрагментов, анализ и получение широкой информации по вопросам искусства.
Учитывая  перспективы дистанционного  обучения, а именно электронной почты и интернета, можно предположить расширение дидактического потенциала учебного процесса и повышение эффективности  обучения музыке.

            Информационные технологии являются тем инструментом, который позволяет педагогам качественно изменить методы и организационные формы своей работы, полнее  сохранять и развивать индивидуальные способности  учащихся, осуществлять постоянное  динамическое  обновление  организации учебного  процесса.

Как же должен выглядеть учитель 21 века?

Педагог должен взять из опыта предшественников очень много: научные знания, накопленный веками опыт, педагогические  и методические основы, добавить современные технологии, современное мировоззрение( не создавать же нового человека по стандартам прошлого).Но где же взять таких учителей, энергичных, стойких, целеустремленных, образованных, творческих, со множеством нереализованных способностей? Их нужно искать, создавать и выпускать в образовательное пространство, обеспечивая им  уверенность в завтрашнем  дне и  в будущем в целом. И это призыв не только к педагогическим заведениям, но и к государству…
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