Русская поэзия и народная песня в творчестве А.В. Кольцова.
(материал к внеклассному мероприятию).

В 20-40 г.19в. интерес к народным и книжным песням становился все больше и больше. К песенному творчеству обращаются разные поэты А.А. Дельвиг, С.И. Стромилов, Ф.Н.Глинка. Многие песни этих авторов стали для народа образцом в создании собственных песен. Но наиболее ярким явлением в русской лирике явились стихотворения и песни на народные темы А.В. Кольцова. Именно в его творчестве ярко представлен живой народный язык. Он стремился в своем творчестве изобразить реальную жизнь народа, его труд, быт и поэзию, поэтому оно было гораздо шире по  тематике и реалистичнее. В песнях Кольцова полностью отсутствовало сентиментальное уныние, наоборот, в них зазвучали бодрые оптимистические призывы к преодолению любых жизненных невзгод. Они были очень близки к самим народным песням, где никогда не чувствовалась безысходность даже в мотивах «грусти-тоски». Сам Кольцов признавался, что песни для него были прежде всего тем, что «поётся». Вот что он писал   В. Белинскому: «Степь опять очаровала меня; я чёрт знает до какого  забвения любовался ею. Как она хороша показалась! И я с восторгом пел…». Тот же Белинский так писал о поэзии Кольцова: «Кольцов знал и любил крестьянский быт так, как он есть на самом деле, не украшая и не поэтизируя его. Поэзию этого быта нашел он в самом этом быте… а не в мечте и не фантазии своей… И поэтому в его песни смело вошли и лапти, и рваные кафтаны, и всклокоченные бороды…». Народ в песнях Кольцова изображался во всей полноте его жизни - это и труд повседневный, и моменты сосредоточенного раздумья над повседневной жизнью. Кольцов в своих песнях всегда подчеркивал характер героя, его жизненную силу и веру в будущее. Например, в песне «Дума сокола» рассказывается о страстном порыве героя к лучшей жизни, а в песне «На гибель идти - песни петь соловьем»- молодецкая удаль, помогающая преодолеть любое горе.
Ведущей темой его песенного творчества стала тема труда. Так, например, в стихотворениях «Косарь», «Песня пахаря», «Урожай» показана крепкая любовь крестьян к «матери сырой земле» и их чаяния и упования, связанные с земледельческим трудом.

Г. Успенский писал: «Никто, не исключая и самого Пушкина, не трогал таких поэтических струн народной души, народного миросозерцания, воспитанного исключительно в условиях земледельческого труда».

В творчестве Кольцова достаточно большое место занимали песни на семейно-бытовые и любовные темы. В них поэт использовал народно-песенные средства: 

символику-                        «Кольцо»,

                                             «Перстень дорогой»,

                                             «Грусть девушки»;

лирические обращения к силам природы-

                                              «Ты не пой соловей»,

                                              «Не шуми ты, рожь»;

лирический монолог-     «Ах, зачем меня силой выдали»,

                                              «Не скажу никому»;

сравнения-                        «Соловьем залетным юность пролетела»;

народные эпитеты-         «Ярый воск»,

                                             «Чисто золото»,

                                             «Сырая земля»,

                                             «Ветры буйные».

Талантливое, самобытное творчество Кольцова стало достоянием каждого грамотного человека. Его песни издавались огромными тиражами. Многие песни были положены на музыку. По подсчету одного из исследователей, на стихотворения Кольцова было написано  свыше 700 романсов и песен. Так В. Симаков писал: «Что же касается песен Кольцова, то их еще так много и так часто поют, что все его песни перечислять излишне».
