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Проектная деятельность в курсе художественной культуры.

Предметы гуманитарного цикла дают большие возможности для проведения нетрадиционных уроков.  В школе существует связь  с учреждениями культуры  и посещение выставок, музеев  является неотъемлемой частью учебного процесса.  Каждый год учащиеся  11-х классов в рамках курсов «искусство ХХ века»  и «современное искусство» посещают  международную выставку «Арт-Пермь» на ВВЦ «Пермская ярмарка», на которой представлены работы авторов разного уровня и  из совершенно разных уголков мира. При посещении выставок  учащиеся не являются пассивными наблюдателями.  Возможность общения  с подлинниками, с авторами дают огромные возможности для  развития  основ визуального мышления, развития способности и формирования навыков межличностного общения, развития способности критического мышления
Актуальной в данном случае является проектная деятельность учащихся, которая представляет собой синтез учебно-познавательного, творческого, игрового процесса. Ее непременным условием представляется наличие заранее выработанного плана с конечным результатом, промежуточными этапами (концепция, цели, задачи, ресурсы), и пути реализации. При этом учебная проектно-исследовательская деятельность должна быть ориентирована не на научный результат, а на развитие интереса к творческой работе, устойчивой мотивации учащихся к самостоятельному поиску, анализу различной информации, умению работать с текстом (выделение главного, обработка, презентация, публичное выступление), а как конечный результат - активизация личностной позиции учащегося.

Традиционно проектные занятия состоят из трех этапов: вводного (где даются указания к работе, раздаются задания, разъясняется, как надо оформить результаты); основного (на котором учащиеся выполняют работу и оформляют ее) и заключительного (где обсуждаются основные результаты). Учитель заранее готовит инструктивные материалы и задания, которые затем раздаются ученикам. Основную часть урока учащиеся работают с подготовленными заранее модулями. Учитель выступает в роли консультанта и помощника, отвечает на вопросы и помогает в работе. Затем учащиеся излагают полученные результаты. 

План программы проекта
Тема: “Современное искусство Перми”

Обоснование выбора. Обобщение , закрепление знаний по искусству 20 века и современным тенденциям на реальном материале

Тип проекта – творческий, межпредметный, внутренний, групповой, средней продолжительности.

Механизм взаимодействия – создание творческих групп.

Форма представления результатов - презентация

Цель проектной деятельности учащихся: научиться определять идею, видеть единство и национально-культурное своеобразие культурного процесса, уметь выстраивать концепцию, аргументировать, выступать перед аудиторией.
Планируемый результат. Знать авторов, работающих в регионе в настоящее время. Уметь объяснять и аргументировать предпочтения ,выделять главную идею.

Категория оценки процесса. В группах,  по листам с критериями оценок ( аргументация концепции , речь, аргументация отбора произведений)

Список критериев оценки проекта:

· самостоятельность;

· творческий подход  и оригинальность;

· аргументация концепции;
· изложение, культура речи;
· достаточный объем;

· содержание; 

· оформление.
Форма оценивания – защита проекта виртуальной выставки.

Оценка традиционная в баллах.

Универсальные учебные действия, формируемые во время работы над проектом:

Личностные - обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся

Коммуникативные - обеспечивают социальную компетентность и учет позиций других людей (партнера) по общению и деятельности, умению слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрировать в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество с взрослыми и со сверстниками

Познавательные – общеучебные, логические действия, действия постановки и решения проблем. 

· самостоятельное создание алгоритма деятельности при решении проблем творческого и поискового характера;

· анализ объектов с целью выделения признаков;

· синтез как составление целого из частей;

· доказательство;

· постановка и решение проблемы.

Перед знакомством с  выставкой учащееся получают задание. 
	Групповая работа (3-4 чел.)

Задание.

Вы – кураторы выставки «Современное искусство Перми», которая возможно состоится в одном из школьных помещений.  Вам необходимо на ВВЦ «Пермская Ярмарка» выбрать ряд работ для создания своей выставки, объединенных одной идеей и отражающих ситуацию современного искусства (не более 12). 

Составьте для зрителей аннотацию к выставке (цель, какие работы и авторы представлены, чем объясняется выбор). Сопроводите каждую работу этикеткой и краткой информацией об авторе и произведении.




Предполагается групповая (3-4 чел.) работа с ресурсами, из которых учащиеся извлекают необходимую информацию, а затем систематизируют ее, оформляя отчеты, презентацию. Проведение таких занятий очень важно с точки зрения развития мышления учеников, так как подобные уроки заставляют анализировать, выделять главное, сравнивать, доказывать точку зрения, оценивать культурологические события и деятельность выдающихся личностей в определенные исторические эпохи. Учащимся необходимо найти общее при создании концепции выставки, выделении главной идеи, согласовать свои взгляды на актуальное, современное искусство. Социально важным является умение не только высказать свою точку зрения, свой подход к решению проблемы, но и выслушать и понять другую, и, в случае несогласия, уметь конструктивно критиковать альтернативный подход для того, чтобы в итоге найти решение. Данный проект даёт возможность привлечь к работе всех учащихся класса и создать условия для формирования у них различные компетентности: рефлексивную, проектную, информационную, коммуникативную.
В чем преимущество групповых проектов?

1.Формируются навыки сотрудничества.

2.Проект может быть выполнен наиболее глубоко и разносторонне.

3.Каждый этап работы имеет своего лидера, и, каждый учащийся, в зависимости от своих сильных сторон наиболее активно включен в определенный этап работы.

4.В рамках группы могут быть образованы подгруппы, предлагающие различные пути решения проблемы, идеи, гипотезы, точки зрения; этот соревновательный элемент, как правило, повышает мотивацию участников и положительно влияет на качество выполнения проекта.

Учащимися 11-х классов в предыдущих курсах обучения был изучен материал по мировому искусству, в течение 11-го класса изучался курс «Искусство 20 века и современное искусство». Поэтому данная работа являлась своеобразным итогом изучения всего курса «Художественная культура». Работа над проектом позволяет проверить и закрепить учебные навыки и учебные действия, усвоенные ранее. При выполнении проекта предполагается использование ИКТ  (фотофиксация, поиск информации,  обработка информации, ее отсев).
Конкретная проектная работа была направлена на  получение внутреннего результата, т.к. воплотить данный проект достаточно затруднительно с финансовой  стороны.  Поэтому учащимся был предложен вариант создания виртуальной выставки. Проект нацелен на социальные интересы самих участников проекта. Продукт заранее определен и может быть использован в жизни школы, города. 

Данный проект по формам деятельности предполагал сочетание практико-ориентированного, ролевого и творческого проектов, учащиеся выступали в роли искусствоведов – кураторов выставки «Современное искусство Перми».  Данная работа позволяет развивать исследовательские умения (анализировать проблемную ситуацию, выявлять проблемы, осуществлять отбор необходимой информации из источников, проводить наблюдения практических ситуаций, фиксировать и анализировать их результаты, строить гипотезы, осуществлять их проверку, обобщать, делать выводы). Во время работы на выставке учащиеся имеют возможность как общения с подлинниками искусства, так и с авторами этих произведений, могут задать им вопросы.  Творческие проекты, которые не имеют детально проработанной структуры, подчиняются жанру конечного результата (в данном случае – виртуальная выставка), однако оформляются в продуманной завершённой форме (презентация с обоснованным  подбором произведений).
Часть проектной работы, ознакомительная, направленная на отбор материала и выработку идеи проводилась непосредственно в выставочном пространстве «Арт-Пермь». Другая, связанная с уточнением, синтезом, оформлением  - во внеурочное время, самостоятельно. На этот этап работы отводилось 3 недели. Защита проектов, публичное  представление проводились во время урока. Участники  выступали еще и в роли экспертных комиссий. Группы (экспертные комиссии) оценивали проекты друг друга по определенным критериям, указанным выше. Не удивительно, что после выступления групп задавалось много вопросов к авторам виртуальных выставок, поскольку разброс идей, проблем современности был очень разнообразен. 
Проектная деятельность в области искусства позволяет учащимся выступать в роли соучастников культурного процесса, выполняет задачу самоутверждения человека через творчество, поведение и деятельность, связанную с созданием новых социальных ролей и отношений с миром  и людьми, новых форм эстетического сознания.
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