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Формирование толерантного сознания у воспитанников пришкольного интерната в условиях поликультурного образования 
Спектр понятия толерантности в условиях поликультурного образования (хотя от общего количества воспитанников в интернате проживает около 98% представителей коренной в РХ национальности) широк и многогранен: от признания, сочувствия, мягкости, снисходительности, терпимости до уважения и солидарности. 
Российские педагоги выявили многозначность воспитания в духе толерантности в многокультурной среде и предложили считать толерантностью «миролюбивость, уважение к другим языкам и тем, кто на них говорит, терпимость к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным различиям, деликатное отношение к представителям всех этнокультурных групп, признание возможности равноправного существования «другого».

Воспитание толерантности – это лишь начало, первая ступень в более длительном процессе развития культуры мира. Толерантность – это минимальное требование к общественным отношениям не допускать насилия и принуждения, это активное отношение, формируемое на основе знания универсальных прав и основных свобод человека, толерантность – это способность находить компромиссы, жить счастливо самому и давать жить другим.
Проблема культуры общения – одна из самых острых в интернате. В средней школе, когда в Аскизский пришкольный интернат заселяются дети-пятиклассники из небольших сёл Аскизского района, начинает складываться взаимодействие между детьми, пришедшими из разных микросоциумов, с разным жизненным опытом и с несформированностью коммуникативной деятельности, эта проблема актуальна сама по себе. Воспитание толерантности, ненасильственное, уважительное отношение, гармонизация отношений в группе воспитанников способствуют развитию сотрудничества. Именно на начальном этапе проживания в пришкольном интернате важно научить ребёнка, с одной стороны, принимать другого как значимого и ценного, а с другой стороны – критически относиться к своим собственным взглядам. Мероприятия, в которых принимают участие родители, служат хорошим примером взаимодействия трёх самых важных факторов в жизни ребёнка – школы, интерната и семьи, объединивших свои усилия в учебном процессе, направленном на воспитание открытого, непредвзятого отношения к человеческому многообразию.

В среднем и старшем школьном возрасте в работе с детьми  и подростками используются интерактивные методы воспитания (например, воспитание через общение) – модель открытого обсуждения, развивающая в детях умения спорить, дискутировать и решать конфликты мирным путём. Воспитание через общение основано на умении принять чужую точку зрения и поддержке, атмосфере, способствующей честности и открытости, на поощрении и руководстве, на полном согласии и доверии воспитанников. Несформированность толерантного сознания ведёт к неприятию иной культуры или национальности, перерастает в ненависть и вражду. 
Таким образом, в ходе поликультурного воспитания процесс воспитания опирается на знание специфических закономерностей, а толерантность наполняется педагогическим содержанием.
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