[bookmark: _GoBack]Экзамен в рамках ГИА по обществознанию – один из самых популярных среди необязательных экзаменов. Учащиеся называют несколько причин. Часть учащихся считает, что ГИА по обществознанию – это просто. С одной стороны, это верно: ведь часть знаний об обществе и его устройстве нужна нам в реальности и даётся ребенку в жизни. Но, с другой стороны, здесь есть масса подводных камней и нюансов. Например, все знают о существовании английской королевы, но вот какая форма правления в Великобритании: конституционная монархия или парламентская? Знание таких вещей поможет получить высший балл на ГИА по обществознанию.

Структура экзамена составлена таким образом, чтобы проверить не только теоретические знания ученика, но и его способность давать ясные и внятные ответы на сложные вопросы. В рамках ГИА по обществознанию существует несколько разделов.
· 1 часть состоит из 20 теоретических вопросов с возможностью выбора ответа из четырёх вариантов.
· 2 часть экзамена – 5 вопросов повышенной сложности в которых либо необходимо дать краткий ответ, либо установить соответствия между понятиями и определениями.
· 3 часть ГИА по обществознанию – 6 сложных вопросов, предполагающих наличие у учащегося способности к анализу информации, её грамотном изложении и, конечно же, углублённое знание теории.
Длительность ГИА по обществознанию составляет 180 минут. В отличие от математики, никаких справочных материалов на этом экзамене не предоставляется. Минимальный проходной балл – 15, максимальный – 40. 

Соответствие баллов ГИА по обществознанию школьным оценкам представлено следующим образом:
· двойка – 0-14;
· тройка – 15-24;
· четверка – 25-34;
· пятерка – 35-40.
Важно помнить о грамотном оформлении бланков – проверка компьютером обязывает учащегося быть внимательным. Есть прецеденты, когда учащийся не проходил ГИА по обществознанию только лишь по причине неправильного оформления. Конечно, есть возможность подать апелляцию, но это как минимум ваши нервы и время.

Подготовка к ГИА по обществознанию - серьёзное дело. Будьте внимательны к деталям, не допускайте путаницы в терминологии. Чтобы получить высокий балл за экзамен, осуществляйте подготовку к ГИА по обществознанию сбалансированно, уделяя пропорциональное внимание разным частям экзамена.
