Технологическая карта урока музыки 4 класс
Тема: Симфонический оркестр.
Тип урока: Комбинированный.
Цель:   Расширить представления учащихся о группах инструментов симфонического оркестра, о роли дирижера, познакомить с понятием партитура и дополнительными инструментами симфонического оркестра.
Планируемые результаты: 
- предметные: слушать и анализировать музыкальные произведения; наблюдать в музыкальных произведениях особенности звучания инструментов, систематизировать знания уч-ся о симфоническом оркестре,  анализ партитура,  пересечение  нескольких видов искусства; развивать вокальные и исполнительские способности формировать певческие навыки (интонирование, звуковедение, дыхание, артикуляция), формулировать своё отношение к изучаемому  произведению; различать чувства, настроения, состояния, выраженные в музыке.
- личностные: развивать способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью; оценивать  усваиваемое содержание (исходя из личностных ценностей); развивать стремление к речевому самосовершенствованию формирование потребности в общении с музыкой  для дальнейшего духовно- нравственного развития.
- метапредметные: устанавливать рабочие взаимоотношения, выражать свои мысли, идеи; развитие навыков владения разными видами речевой деятельности, применения приобретённых знаний, умений и навыков в повседневной жизни, коммуникативно целесообразного взаимодействия с окружающими людьми (развитие коммуникативных УУД), регулятивных и познавательных УУД;
Формы работы:  фронтальная, индивидуальная, в парах, в группах.
Методы:  наглядные, частично-поисковые, игра, проект, технология «Синквейн»
Музыкальный материал: «В пещере горного короля» Э.Григ
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