Музыкальное восприятие детей с умственной отсталостью
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            Школьный возраст детей с умственной отсталостью -период, когда закладываются и выявляются способности, обуславливающие возможность приобщения ребёнка к различным видам деятельности.
            В настоящее время всё больше привлекается к вниманию специалистов разных профессий к развитию детей умственной отсталостью. 
            В области музыкального развития у детей с умственной отсталостью нередко встречается проявление музыкальности. Но во многом это зависит от ряда впечатлений, полученных с самого первого дня жизни. Это прежде всего голос матери с убаюкивающими или оживлёнными интонациями, звуки детских музыкальных игрушек. Музыка обладает свойством вызывать активные действия ребёнка. Он выделяет музыку из всех получаемых впечатлений, отличает от шума, сосредотачивает на ней своё внимание, оживляется, прислушивается, радуется, иногда начинает попевать взрослому.
              Следовательно, музыка оказывает такое положительное влияние на ребёнка уже в первые годы его жизни, то естественно необходимо использовать её как средство педагогического воздействия. К тому же музыка предоставляет богатые возможности общения взрослого с ребёнком, создаёт основу эмоционального контакта между ними. 
            Восприятие музыки детьми характеризуется эмоциональной отзывчивостью на неё. Вначале эмоциональный отклик на музыку представляет собой  не столько сопереживание на её содержания, сколько внешнее проявление ребёнка, связанное с музыкой. 
             При организованном воздействии музыки можно отметить некоторую динамику в эмоциональном состоянии ребёнка. Он по разному реагирует на музыку контрастного характера (плясовую и колыбельную). Постепенно музыкальные впечатления ребёнка с умственной отсталостью становятся более разнообразными при использовании музыки разного характера. 
              Полноценным восприятие музыки будет в том случае, если воспринимается не только характер произведения, но и развитие музыкального образа, средства выразительности музыки.
     
 
