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Задание 1: выскажите своё отношение к затронутой теме.

  Заметил ли читатель, что всё дурное и мелкое в жизни быстро забывается? Ещё людьми владеет досада на дурного и эгоистичного человека, на сделанное им плохое, но самого человека уже не помнят, он стёрся в памяти. Люди, ни о ком не заботящиеся, как бы выпадают из памяти.
  А люди, служившие другим, служившие по-умному, имевшие  в жизни другую и значительную цель, запоминаются надолго. Помнят их слова, поступки, их облик, их шутки, а иногда чудачества. О них рассказывают. Гораздо реже и, разумеется, с недобрым чувством говорят о злых.
  В жизни надо иметь своё служение – слежение какому-то делу. Пусть дело будет маленьким, оно станет большим, если будешь ему верен.
  В жизни ценнее всего доброта, и при этом доброта – самое ценное в человеке, самое к нему располагающее и самое в конечном счёте верное по пути к личному счастью.
  Счастье достигает тот, кто стремится сделать счастливыми других и способен хоть на время забыть о своих интересах, о себе.
  Знать это, помнить об этом всегда и следовать путями доброты – очень и очень важно. Поверьте мне!
                           
                                                                                                                              (Д.Лихачёв)




Задание 2: Определите позицию автора. Какие лексические и синтаксические средства выразительности языка   использованы в тексте?

    Как ни старались люди,  собравшись в одно небольшое место несколько сот тысяч, изуродовать ту землю, на которой они жались, как ни забивали камнями землю, чтобы ничего не росло на ней, как ни счищали всякую пробивающуюся травку, как ни дымили каменным углем и нефтью, как ни обрезывали деревья и ни выгоняли всех животных и птиц, - весна была весною даже в городе. Солнце грело, трава, оживая, росла и зеленела везде, где только не соскребли её, не только на газонах бульваров, но и между плитами камней, и берёзы, тополи, черёмуха распускали свои клейкие и пахучие листья, липы надували лопнувшие почки; галки, воробьи и голуби по-весеннему радостно готовили уже гнёзда, и мухи жужжали у стен, пригретые солнцем. Веселы были и растения, и птицы, и насекомые, и дети. Но люди – большие, взрослые люди – не переставали обманывать и мучить себя и друг друга. Люди считали, что священно и важно не это весеннее утро, не эта красота, располагающая к миру, согласию и любви, а священно и важно то, что они сами выдумали, чтобы властвовать друг над другом.
                                                                                                                               (Л.Толстой)
