Сегодня мы с вами, уважаемые гости и участники концерта, совершим  небольшое  кругосветное  путешествие.
И, как вы сами понимаете, оно, естественно, будет-
 во - первых  музыкальным,  а во - вторых, новогодним!
ИТАК,  на Руси в X – XV веках начало Нового Года отсчитывали с          1 марта. В XV веке Новый Год был перенесен на 1 сентября,  а в 1699 году Петр I издал указ, согласно которому началом года стали считать 1 января. 
Указ гласил: «Поелику в России считают Новый год по-разному, с сего числа перестать  дурить  головы людям и считать Новый год повсеместно с первого января. А в знак доброго начинания и веселия поздравить друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках катать с гор». 
А  мы приглашаем  вас  прокатится  с  ветерком  на  тройке 
 с  песней  «СНЕГА – ЖЕМЧУГА»,  Парцхаладзе 
  Образ Деда Мороза складывался веками, и каждый народ вносил в его историю что-то свое. Но среди предков старца был, оказывается, и вполне реальный ,  по преданию -  очень добрый человек. В IV веке жил в турецком городе Мира архиепископ Николай. После смерти Николая объявили святым. 
 
В средние века твердо установился обычай  в  Николин  день,  19 числа,  дарить детям подарки, ведь так поступал сам святой. После введения нового календаря святой Николай стал приходить к детям на Рождество, а потом и в Новый год. 
 
 « ГУСИ» ,  Симонова
в  стиле   русской  народной  песни  

В России — главный символ Нового года -  это Дед Мороз, а ранее -  Дед Трескун,  Студенец,  Морозко и Карачун в одном лице. 
Он  немного суров на вид, носит шубу до земли и высокую шапку,  в руках у него ледяной посох и мешок подарков, а  родиной Деда Мороза в 1998 году был назван Великий Устюг - древнейший город Вологодской области, ровесник Москвы. 
И  где же, как не в этом живописнейшем городке, пропитанном духом землепроходцев и первооткрывателей, с глубокими традициями народных ремесел, радушия и гостеприимства, с неспешным северным нравом и таежными предместьями должен был обосноваться русский Дед Мороз?
 В сосновом бору, в пятнадцати километрах от города была построена вотчина Деда мороза.
 «ЗАБЛУДИЛИСЬ…»  Металлиди , а так же                                              « ТАЮЩИЕ СНЕЖИНКИ» композитора Волкова 
Ну а самое, пожалуй, главное - это то, что в сказку на земле Великого Устюга поверили дети. Только за первый год обретения своей новой родины,  Дед Мороз получил от детей около 260 тысяч писем. А в 2001 году на границе России и Финляндии в Выборгском районе состоялась историческая встреча: Йолупукки - финского Деда Мороза с  российским.
Завершает наш рассказ о русской зиме и русской земле
пьеса  в русском  стиле композитора  Парцхаладзе   «ХОРОВОД» 
Издавна в Австрии считается, что счастье и удачу в новом  году приносит встреча на улице с трубочистом, экипированным для работы – в высоком цилиндре и с гирей на веревке с ершиком. Традиционные  новогодние подарки в Австрии – это фарфоровые, стеклянные  или  глиняные фигурки–трубочиста, четырехлистного клевера и свиньи, приносящие счастье.                                                          А Деда Мороза в Австрии называют — Сильвестром.  
  Предновогодняя Вена полна особого очарования, а музыка ярчайшего представителя семьи австрийских композиторов      Йоганна Штрауса – младшего это только подтверждает! 
Звучит вальс  «НА ПРЕКРАСНОМ ГОЛУБОМ ДУНАЕ» 
А в американский  Новый год нас перенесет  Пьеса  Тороповой «БИФ»  -  как  представитель  афро- американской   хип- хоп  культуры
Весь мир уже давно полюбил старика Санта Клауса, чьи фигурки украшают ёлочки во многих домах нашей страны. Седые волосы, опрятная борода и усы. Красные куртка, штаны и шапка-колпак. Тёмный кожаный пояс обтягивает толстое брюшко. По сути - это эльф-жизнелюб. Чаще всего на носу у него очки, а во рту - дымящаяся трубочка.
Звучит  пьеса  Томпсона « ИГРА НА БАНДЖО», инструменте, используемом  в  американском  стиле  кантри
И  как   привет  из  далекой  Америки -  родины джаза                                     произведение     композитора  Мордасова  «ДАВНЫМ – ДАВНО».  
Не каждый скажет, как перемещается Дед Мороз, но вот тот факт, что Санта летает на санях и запрягает оленей,  входит в дом через трубу — это все видели в американских фильмах. Более того, молодёжь с уверенностью скажет, что главного оленя в упряжке зовут Рудольф, все подарки производят гномы на сказочной фабрике, а Санта Клаус их подбрасывает  в башмаки и чулки,  оставленные возле камина.
 «ГРУСТНЫЕ ГЛАЗА ЛАНИ»  Климашевский                           
Не совсем олень,  но все же …
И даже традиция украшать здания, деревья и  машины  гирляндами произошла именно из этой страны !
  « КАНИКУЛЫ»  Рэгтайм     Дональдсона                                                       в   обработке   Хромушина   
Австралийский  Дед Мороз похож на Санта Клауса,  только в плавках и на скутере (жарко, знаете ли, первого января в стране кенгуру), ведь у  австралийцев  на Новый год  приходится самый  разгар  лета. 
Несмотря на то, что ели здесь не растут,  австралийцы тоже хотят встречать праздник, как жители Северного полушария. В одних домах устанавливаются  настоящие елки, специально привезенные из северных стран -  но их опрыскивают  лаком, чтобы хвоя сохранилась подольше.  Но в  некоторых семьях предпочитают местное дерево — метросидерос,  привлекательное тем, что оно сплошь усыпано крупными  ярко-пурпурными  цветками. Кстати, в соседней Новой Зеландии это дерево так и называют — «новогоднее».
К  нам  из  Австралии  прискакал  « ТАНЦУЮЩИЙ  КЕНГУРУ» композитора  Томпсона
В новогоднюю полночь на улицах Норвегии запускают  традиционные фейерверки. После полуночи вокруг звучат пожелания  и поздравления  близким.  У норвежцев принято в новогоднюю ночь дарить знакомым спички -  они символизируют тепло и счастье.
А вот подарки норвежским детишкам преподносят Рождественские  гномы   Ниссе  (маленькие домовые). Они  носят вязаные колпачки и  любят  что–нибудь  вкусненькое
 Звучит  «УТРО» норвежского  композитора     Эдварда  Грига
  В Италии Новый год начинается шестого января. Все итальянские ребятишки с нетерпением ждут Баббо Натале – итальянского  Деда Мороза (в переводе - рождественского папу)  и  добрую Фею Бефану. Она прилетает ночью на волшебной метле, открывает двери маленьким золотым ключиком и, войдя в комнату, где спят дети, наполняет подарками детские чулки, специально подвешенные к камину. Тому, кто плохо учился или шалил,  Бефана оставляет щепотку золы или уголек. Обидно,  но ведь сам заслужил! 
Волшебная,  таинственная  песенка     «  ЛУННАЯ ДОРОЖКА» ,   Дубравина   прозвучит  для  вас  
В Италии считается, что Новый год надо начинать, освободившись от всего старого. Поэтому в Новогоднюю ночь принято выбрасывать из окон старые вещи. Надо быть осторожным, если хочешь,  чтобы на голову тебе не свалился утюг или соломенный стул. А, как и подобает южанам,  делают это итальянцы  с размахом и весьма темпераментно !  Считается, что освободившееся место непременно займут новые вещи. 

 В итальянской провинции издавна существует такой обычай: 
1 января рано  утром домой необходимо принести "новую воду" из источника. "Есле тебе нечего подарить друзьям, - говорят итальянцы, - подари "новую воду" с оливковой веточкой". Считается, что "новая вода" приносит счастье. 
«ТАНЕЦ  МАРИОНЕТКИ» итальянского композитора  Таренги 
  А мы  переезжаем с вами в Германию, родину множества замечательных композиторов и новогодних традиций. В Германии издавна существует культ семьи. Естественно, и Новый Год и Рождество у немцев – праздник семейный, все  обязательно должны собраться за праздничным столом.
  «АРИЯ»   Иоганна  Себастьяна  Баха   
Прообразом нашего Деда Мороза в глубокой древности в Германии является мифологический Ниманд (Никто). Именно его действиями немецкие малолетние проказники объясняли свои шалости. В средних веках малыши в праздничную ночь ставили на стол тарелку для сладостей, которые Ниманд должен принести им, а в башмаки клали сено для ослика, на котором он передвигается по дорогам.
В нынешнее время подарки в Новый Год приносит Вайнахтсман (рождественский человек), который приходит в гости вечером перед Рождеством вместе с кроткой и милой Кристкинд.  Вайнахтсман одет в вывернутую шубу, подпоясан цепью,  в руке розги для наказания  непослушных ,  но  также и мешок с подарками. У Кристкинд  лицо закрыто белой  вуалью, а  в руках – корзина с яблоками, орехами и сладостями. 
В праздничные дни у проказников есть шанс исправиться и получить гостинцы – но для этого они должны прочитать Кристкинд стихотворение или спеть песню.
Рождественская   песня   « ТИХАЯ НОЧЬ »                                       
Между прочим, знаменитые немецкие расписные изделия из белого фарфора с вензелем в виде двух скрещенных синих мечей  традиционно являются лучшим подарком к празднику на протяжении уже  3х столетий, а в Европе их называют  белым золотом!
  « МЕЙССЕНСКИЙ  ФАРФОР»,  композитора  Купревича
    Ледяные дворцы и замки,  огромные снежные скульптуры сказочных героев украшают под Новый год северные японские города.     В новогоднюю ночь японские дети прячут под подушку картинку с изображением парусника,  на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья. 
«СНЕЖЕНИКА»,  Дубравин                                                                           
Сто восемь ударов колокола возвещают приход Нового года в Японию. По давнему поверью,  каждый звон "убивает" один из человеческих пороков.  Их,  как считают японцы,  всего шесть (жадность,  злость,  глупость,  легкомыслие,  нерешительность,  зависть),  но у каждого есть 18 различных оттенков - вот по ним и звонит  японский  колокол.  
   В  первые  секунды  Нового года в Японии  следует засмеяться - это должно принести удачу.  А чтобы счастье пришло в дом, японцы украшают  входную дверь  веточками бамбука и сосны - символами долголетия и верности.  А поутру, когда Новый год вступает в свои права, японцы выходят из своих домов на улицу - встречать восход солнца.  И только с  первыми лучами они поздравляют друг друга и дарят подарки. 
 Сегацу-сан  -  Господин Новый год – так в  Японии зовут Деда Мороза.
 «ЗАМОК ИЗ ПЕСКА»   
Из  японского  анимационного  фильма  «Рыцарь- вампир»
 Французский   Пер Ноэль  - «Дед Январь» ходит с посохом и носит широкополую шляпу,  приносит хорошим и прилежным детям подарки и конфеты.  В деревянных башмаках и с корзиной подарков за спиной  он проникает через дымоход в дом. Подарки дед Январь  кладет в обувь,  которую дети заранее оставляют перед камином.  
Тот, кому достается боб,  запеченный  в новогодний пирог, получает титул "бобового короля" и в праздничную ночь все подчиняются его приказам. 
А вместо елки во Франции просто вешают над дверью дома ветку омелы, веря, что она принесет удачу в следующем году. Кроме того, французы просто обожают цветы - они размещают их по всему дому, в букетах, по одному, обязательно ставят цветы на новогодний стол.
Жан Терсен  «МЕЛЬНИЦА»  из кинофильма  «Амели»   
В Англии о приходе Нового года тоже возвещает колокол. Правда звонить сначала он начинает немного раньше полуночи и делает это "шепотом" - одеяло, которым он укутан,  мешает ему продемонстрировать всю мощь. Но ровно в двенадцать колокола раздевают,  и они начинают громогласно петь гимны Новому году. 
Самая известная новогодняя традиция в этой стране – это традиция первого гостя. Год будет удачным, если после того, как часы пробьют полночь и возвестят о начале Нового года, первым гостем в доме будет молодой человек с темными волосами. В Англии гость должен принести с собой хлеб, уголек, щепотку соли, которые символизируют еду, тепло, благосостояние.  По обычаю, первый гость, войдя в дом, молча  проходит к камину и кидает туда уголек, и только потом все поздравляют друг друга.                                                                                 Дед Мороз же  в Англии  называется Батюшка Рождество. 
Вашему  вниманию  будет  представлена   музыка  представителей   легендарной   ливерпульской   четверки   «Битлз»                                             Джона  Леннона  и  Пола   Маккартни   « ВЧЕРА »                           Все Деды Морозы приносят подарки, но каждый делает это по-своему:
Под елку кладет подарок российский Дед Мороз.
В носке обнаруживают подарки англичане и ирландцы.
Новогодние подарки сваливаются в дымоход во Франции, а на балкон — в Испании.
В Швеции Дед Мороз подкладывает подарки к печке, а в Германии оставляет на подоконнике.
Деды Морозы — они все такие неодинаковые!  Выглядят по-разному, один добрый,  а другой может и пожурить. У каждого есть свой персональный  способ  проникнуть в праздничный дом.
Но какой бы  ни был Дед Мороз, он есть для того, чтобы поздравить вас  и вручить подарок!                                                                                                    Верьте в чудеса!   С Наступающим вас Новым годом!!!!!!
В  заключении  нашего  концерта  звучит  знаменитый  
Рождественская  гимн  « КОЛОКОЛЬЧИКИ  ЗВЕНЯТ »



