Консультация для родителей 
«Слушание музыки формирует личность ребёнка »

Очень часто родители считают, что ребенка не стоит приобщать к музыке, если сам ребенок не проявляет к ней особого интереса. Это не совсем верно. Ребенку необходимо слушать музыку. Первый опыт такой деятельности малыш получает в семье, слушая музыкальные записи, пение взрослых. Нельзя отрицать положительного влияния самостоятельной деятельности ребенка на развитие его музыкальности, вместе с тем продолжительные наблюдения за музыкальным развитием детей убеждают в том, что необходимым условием такого развития на 
раннем возрастном этапе является совместное восприятие музыки. К сожалению, родители редко слушают музыку вместе с детьми. В большинстве случаев они ссылаются на свою занятость или на активность самого ребенка. А между тем давно замечено, что музыка – самый благоприятный фон, на котором возникает духовная общность между людьми. Она помогает установить контакт между взрослым и ребенком. В какой форме может быть выражено совместное восприятие музыки? Оно и в пении ребенка для своих родителей, и в совместном исполнении танцев, и разумеется в слушании музыки. В процессе совместного восприятия у ребенка возникает желание поделиться своими чувствами со взрослыми. А это очень важно и для установления духовного контакта между ребенком и взрослым и для начального этапа обучения слушанию музыки. 

Как долго слушать музыку с ребенком? 
Внимание ребенка 3-4 лет к непрерывно звучащей музыке устойчиво в течении 1-2,5 минут, а с небольшими перерывами в звучании между пьесами – в течении 5-7 минут. Слушание может быть более или менее продолжительным в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка, его физического состояния. 
Как  слушать музыку с ребенком? 
Заранее приготовьте музыкальный центр  и запись на диске или флешке. Определите силу звука. Музыка не должна звучать громко!
 Предупредите членов семьи, чтобы было тихо и чтобы в комнату во время звучания музыки не входили. Пригласите ребенка слушать музыку, можно позвать также и кого-то из членов семьи. И дети, и взрослые слушают музыку сидя. 

Когда слушать музыку с ребенком? 
Выберите удобное для ребенка и взрослого время в течение дня (когда ребенок не увлечен игрой, не возбужден приходом кого-либо в дом, хорошо себя чувствует). Лучше всего – после завтрака или дневного сна.

Какую музыку слушать с ребенком?
Замечательно, если у вас будут записи тех  песен, которые ребёнок поёт на музыкальных занятиях в детском саду.( Любой музыкальный руководитель откликнется с радостью на вашу просьбу) Эти песни ребёнок будет с удовольствием  и слушать, и петь.  Так же стоит прививать ребёнку любовь к классической музыки, используя её как фон во время игры, рисования, других спокойных занятий, требующих сосредоточенности, и даже во время сна. И в этом случае вам стоит обратиться за подбором музыкального материала к опытному музыкальному руководителю или самостоятельно изучить тему « Музыкальная терапия для детей».

       Замечательно, если подобранная музыка будет записана на определенном диске, который ребёнок будет бережно хранить( возможно всю жизнь) зная , что это музыка для него любимого. Взрослые должны поддерживать интерес ребёнка к музыке, это формирует его внутренний мир на всю жизнь. Ведь музыка нашего детства навсегда остаётся с нами, и даже помогает в трудные минуты, успокаивает, согревает и защищает. Ведь именно с этой музыкой связан образ любящей и заботливой мамы.
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