СОПРАНО
Антонина Нежданова (1873-1950)-русская оперная певица
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	Антони́на Васи́льевна Нежда́нова (4 (16) июня 1873, Кривая Балка, близ Одессы — 26 июня 1950, Москва) — русская советская оперная певица (лирико-колоратурное сопрано), народная артистка РСФСР (1925)народная артистка СССР ,  (1936), доктор искусствоведения (1944). Родители Неждановой — сельские учителя.                 В детстве пела в церковных хорах. Окончила Московскую консерваторию по классу Умберто Мазетти в 1902 году, и вскоре была приглашена солисткой в Большой театр, где работала более тридцати лет, исполняя главные партии в операх русских и зарубежных композиторов.          В 1912 году она единственный раз в своей карьере выступила в Европе — в Парижской опере она спела партию Джильды в опере «Риголетто» Верди. Среди других исполненных ей партий — Людмила («Руслан и Людмила» Глинки), Татьяна («Евгений Онегин» Чайковского), Розина («Севильский цирюльник» Россини), Лакме (одноимённая опера Делиба), Снегурочка, Волхова («Садко»), Шемаханская царица («Золотой петушок» Римского-Корсакова) и многие другие. Наибольшую известность Неждановой принесли роли Антониды в опере Глинки «Жизнь за царя» и Марфы в «Царской невесте» Римского-Корсакова. Помимо оперных партий, Нежданова также исполняла камерные вокальные сочинения, часто выступая в ансамбле с мужем Николаем Головановым.




Валерия Барсова (1892-1967)- русская оперная певица
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	Вале́рия Влади́мировна Ба́рсова (настоящая фамилия — Владимирова; 1 (13) июня 1892, Астрахань, Российская империя — 13 декабря 1967, Сочи, Краснодарский край, РСФСР, СССР) — русская и советская оперная певица (лирико-колоратурное сопрано), педагог.

Лауреат Сталинской премии первой степени (1941). Народная артистка СССР (1937). Член ВКП(б) с 1940 года. В. В. Владимирова родилась 1 (13) июня 1892 года в Астрахани.
 Пению обучалась у своей сестры М. В. Владимировой, затем училась в Московской консерватории, где училась у У. А. Мазетти (окончила обучение в 1919 году). Впервые на оперную сцену вышла в 1917 году в оперном театре Зимина.

В 1919 году вместе с Ф. И. Шаляпиным пела в опере «Севильский цирюльник» в саду Эрмитаж. В 1920 году впервые вышла на сцену Большого театра, где исполнила партию Розины («Севильский цирюльник»). Солисткой Большого театра Валерия Владимировна оставалась до 1948 года.

В 1950—1953 годах преподавала в МГК имени П. И. Чайковского.

В. В. Барсова скончалась 13 декабря 1967 года в Сочи. Похоронена на Центральном Успенском кладбище в Сочи.




