Вторая жизнь классической музыки.

Цель: развитие творческого мышления в процессе изобразительного творчества.

Задачи образовательные: научить абстрактно выражать через рисунок собственное эмоциональное состояние; учащиеся должны уметь в дальнейшем отличать на слух музыку арии «Бразильской бахианы»  Э. Вила Лобоса и песню Ф. Шуберта « В путь»; знать отличительные черты музыки Баха и музыки 20 века. 

Задачи развивающие: развитие образной памяти на стиль музыки И. С. Баха (борокко) и стиль музыки Ф. Шуберта (романтизм); основных механизмов творческого мышления, оригинальности, гибкости; развитие способности целостного восприятия художественного произведения; вокально-хоровых навыков.

Задачи воспитывающие: формирование устойчивого интереса к современным обработкам классической музыки; воспитание личной заинтересованности в участии в творческом процессе.

Оборудование и музыкальный материал: проигрыватель, фонохрестоматия к 8-му классу – пластинка Э. Вила Лобоса, ария из «Бразильской бахианы» №5, ноты из хрестоматии по музыке за 8-й класс – песня Ф. Шуберта «В путь»; доска, лист ватмана, кисточки, краски, вода, кнопки; пластинка ХТК И. С. Баха – соль-минорная фуга.
Термины, понятия, выписанные на доске: «Бразильская бахиана» - Бразилия, Бах; Э. Вила Лобас – И. С. Бах; Ф. Шуберт «Прекрасная мельничиха и вокальный цикл». 

Структура урока:

· Оригинальный момент.

· Проверка знаний.

· Объяснение нового материала.

· Закрепление нового материала а процессе выполнения задания.

· Диагностика.

· Оценивание.

Виды деятельности учащихся:

· Зачитывание домашней работы.

· Слушание.

· Выполнение творческого задания в процессе слушания; 

· Вокально-хоровая работа.

Методы обучения: словесный; наглядно-слуховой, обобщение; анализ; стимулирование музыкально-творческой деятельности через создание проблемно-поисковых ситуаций.

1. Приветствие в форме двухголосной мелодии «Здравствуйте, учитель, здравствуйте».
2. Проверка домашнего задания. Учащиеся зачитывают придуманные программы к вымышленному музыкальному произведению, в выбранной по желанию форме(завершение начатой на прошлом уроке работы в ситуации «Я – композитор»).

Наиболее оригинальные по содержанию и по выбранной форме (с учётом присутствия образа одиноко идущей женщины) оцениваются учителем, остальные комментируются словесно. 

Учитель. Поскольку вы все успешно справились с заданием, теперь вы лучше будите слышать и слушать музыку. Вашему вниманию предлагается вокальное произведение, прослушав его, вы должны определить, к какому стилю, направлению или эпохе относится автор, а также обратить внимание на некоторую парадоксальность в музыке.

3. Слушание арии из «Бразильской бахианы» №5 Э. Вила Лобоса (3 минуты).

Учащиеся. Композитор, видимо, приверженец классической музыки, так как мелодия верхнего солирующего голоса имеет старинные интонации, а также очень проста и светла, - без характерной для романтиков особой чувствительности. Аккомпанемент также напоминает скорее стиль Баха.
Но в музыке слышно, как что-то мешает, что-то кажется лишним…

Учитель. Вынуждена вас перебить. В той музыке – шедеврах искусства, с которой мы знакомимся на уроке, - нет ничего лишнего. Может быть вам просто не совсем привычно слушать такую музыку. В чём же её особенность, парадоксальность в какой-то мере? Сформулируйте.

Учащиеся. Возможно, один композитор написал свою музыку на мелодию уже написанной или кто-то соединил в одном произведении два стиля, поэтому музыка звучит непривычно.

Учитель. Вы недалеки от истины. Парадоксальность и оригинальность этого произведения действительно заключается в «наложении» стилей. Эту музыку написал композитор 20 века Э. Вила Лобос, который, как и многие другие, преклоняясь перед музыкой И. С. Баха, соединил в своих произведениях стиль борокко с современным реалистическим направлением в музыки. Он назвал своё сочинение «Бразильская бахиана». Не правда ли, странное сочетание – Бразилия и Бах. Это ещё один парадокс данного произведения. Оставаясь бразильским композитором, Э. Вила Лобос заимствовал некоторые черты баховского стиля. Ответьте же на мой вопрос: что очень важное Э. Вила Лобос дал понять нам, его современникам?
Учащиеся. Своей любовью к музыке И. С. Баха бразильский композитор подтвердил жизненность и современность великого немецкого композитора. 

Учитель. Совершенно верно. Но, поскольку Лобосу удалось прочувствовать музыку, написанную три века назад, вам будет нетрудно понять его как нашего современника, почувствовать мысли, ощущения, которые Э. Вила Лобос передал нам через эту арию. И вам предлагается следующее задание.

Учитель открывает доску, на которую прикреплен ватман, на стол перед доской кладёт все необходимое для рисования красками.

Сейчас будет повторно звучать ария из «Бразильской бахианы», а вы, начиная с крайнего человека и по цепочке, после необходимого обдумывания будите по одному подходить к ватману и наносить те цвета, образы, которые, на ваш взгляд, могут, в дальнейшем  слившись в абстрактную картину, отразить образный строй музыки. По завершении цепочки, если у вас появится желание дополнить картину, поднимите руку и вам будет дана такая возможность.
4. Повторное слушание арии из «Бразильской бахианы» Э. Вила Лобоса (3 минуты).

Учащиеся во время звучания по очереди наносят на ватман необходимые, на их взгляд, детали будущей картины.

По окончании слушания и нескольких красочных дополнений учащихся необходимо дать возможность особо оригинально выполнившим работу объяснить свой взгляд, своё ощущение от прослушанной музыки. При условии столь же оригинального мышления и пояснения своей работы необходимо учащегося высоко оценить.
    5. Учитель. Сегодня мы познакомились с ещё одним музыкальным произведением, которое также является составляющим в вокальном цикле. Это песня из вокального цикла «Прекрасная мельничиха» австрийского композитора Франца Шуберта. С какими музыкальными произведениями этого автора вы уже знакомы?

Учащиеся. «Аве, Мария», «Лесной рыцарь», «Вечерняя серенада»…

Учитель. Сейчас вы прослушаете одну из двадцати песен цикла Шуберта «Прекрасная мельничиха», внимательно проследите за текстом, а особенно – за фортепианной партией, которая также несёт смысловую нагрузку.

  6. Слушание и разучивание песни Ф. Шуберта «В путь» (3 минуты).
Учащиеся. В этой песне путник воспевает красоту, увлекательность жизни мельника, всего, что его окружает: ручей бежит, мельничное колесо вращается без остановки, жернова тоже крутятся непрерывно. Это всеобщее движение увлекает путника. Фортепианная партия – не простое сопровождение, но важная часть музыкального образа. Здесь мы отчётливо слышим и равномерное журчание ручейка, и радостную душевную устремлённость путника.

Учитель. Вы совершенно верно ощутили стремительный, вечно движущийся образ ручейка как олицетворение человеческой жизни… И так, мы разучиваем мелодию этой песни на слог «ле»

  7. Вокализация на слог «ле», работа над интонацией и лёгкостью звукообразования (10 минут).

 8. Диагностика.

 9. Домашнее задание: на следующий урок приготовить информацию о группах или индивидуальных исполнителях, которые делают современную обработку классической музыки.
