Самоанализ педагогической  деятельности учителя химии
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Тогучинского района Борцовской средней общеобразовательной школы

 Савенковой Ирины Геннадьевны.

        Я, Савенкова Ирина Геннадьевна, в 1998 году закончила Новосибирский государственный педагогический университет по специальности учитель химии-биологии, экологии.Работаю учителем химии и биологии в МБОУ Борцовская СОШ с 01.09.2009г.
Считаю, что главное стратегическое направление школы-решение проблемы личностно-ориентированного  обучения. Наша  школа  работает  над методической темой:
 « Личностно-ориентированное обучение и воспитание как средство развития школы и саморазвития личности». Поэтому, целью своей педагогической деятельности считаю создание  условий для формирования положительной мотивации к учению, ведущей к  развитию творчески мыслящей личности, обладающей исследовательскими качествами; личности, способной к самоопределению и непрерывному самообразованию.
Для достижения  поставленной цели в  практической деятельности добиваюсь решения следующих задач: 
· повышение мотивации к обучению химии;
· развитие творческого мышления, памяти, химической речи учащихся;
· создание на уроках благоприятного «микроклимата» для развития и успешного обучения каждого ученика.
        Как и любой учитель, я хотела бы чтобы мой предмет вызывал глубокий интерес у школьников, чтобы ученики могли не только писать химические формулы и уравнения реакций, но и понимать химическую картину мира.По мнению С.Соловейчика, есть три силы, заставляющие детей учиться: послушание, увлечение и цель.Послушание подталкивает, цель манит, увлечение движет.Если дети равнодушны к предмету, то учеба становиться тяжкой повинностью. Увы, сегодня химия  для многих – предмет не первостепенной важности. Как найти, подобрать то, что поможет сделать процесс обучения интересным, творческим, запоминающимся? Уверена, что только вызвав светлые чувства и положительные эмоции, можно создать комфортный климат на уроке. Все начинается с урока. Как его построить, чтобы можно было реализовать все его учебно–воспитательные функции?
        Учебный кабинет – место для творческой работы учителя и его учеников.В кабинете на передней стене традиционно расположена доска с закрывающимися створками. Доска магнитная, это позволяет легко с помощью магнитов крепить на них демонстрационные модели, таблицы, схемы. Мебель в кабинете новая,учебные столы,имеют подвод воды,необходимое оборудование и реактивы выносятся по необходимости на практические и лабораторные работы. Много времени уделяю  содержанию кабинета в надлежащем виде, за 2 года работы я старалась создать дидактический и методический материал по предмету: самостоятельные и контрольные работы, тесты,составленные мной. Также я использую пособия О.С. Габриелян «Контрольные и проверочные работы»,М.:Дрофа,2010; опорные конспекты, разработки уроков – презентаций, материалы к уроку. Раздаточный материал классифицирован по темам, классам.Не считаю ,что работа по созданию раздаточного и дидактического материала закончена,т.к. каждый год появляется что-то новенькое,да и ребята каждый год приходят разного уровня развития.В кабинете собрана справочная и дополнительная литература по предмету, которой при необходимости могут пользоваться учащиеся.Ребятам это дает возможность самостоятельного поиска нужной информации в научно-популярной, справочной литературе по химии. Имеется  лаборантская комната,где хранятся реактивы,химическая посуда,приборы;здесь же расположен новый вытяжной шкаф.К сожалению, в  кабинете отсутствует компьютер,но в школе имеется компьютерный класс,при необходимости уроки проводятся в нем.В кабинете расположены стенды, которые постоянно обновляются, необходимые таблицы («Периодическая система химических элементов», «Растворимость кислот, солей, оснований», «Ряд активности металлов», Ряд электроотрицательности»).

Занятия посещались завучем и директором школы,были даны полезные рекомендации.

    С 2009 по 2011 учебный год веду химию в 8 -11 классах. В работе использую программы, учебники и учебно-методические пособия по химии, рекомендованные (допущенные) Министерством образования и науки Российской Федерации. С 2009 учебного года работаю по типовой программе курса химии 8-11 классов общеобразовательных учреждений (автор О. С. Габриелян); 2008 год, «Дрофа». Программа рассчитана на 2 часа в неделю.
Учебно – методический комплект выбран в соответствии с традиционной формой обучения, а именно:

1.Химия. 8 класс: Учеб. для общеобразовательных учреждений / О. С. Габриелян, – М.: Дрофа, 2005

2. Химия. 9 класс: Учеб. для общеобразовательных учреждений / О. С. Габриелян, – М.: Дрофа, 2009

3.Химия. 10 класс: Учеб. для общеобразовательных учреждений /О.С.Габриелян.-М.:Дрофа,2010
4.Химия. 11 класс: Учеб. для общеобразовательных учреждений / О.С. Габриелян-М.:Дрофа,2010.
        В 2009 году в НИПК и ПРО прошла курсы повышения квалификации  по теме: «Совершенствование профессиональной культуры учителя химии» в объеме 108 часов.
        В 2011 году была включена в комиссию районной конференции по химии, а так же в комиссию по проверке работ ГИА по химии.

      Для меня, как молодого учителя, стала интересна тема: «Элементы проблемного обучения на уроках химии», которую я и избрала для своего самообразования и решения поставленных задач.
          Современное обучение – это многосторонний процесс, включающий разные элементы различных его направлений. Это позволяет использовать преимущества того или иного направления для каждой ситуации обучения сообразно с возрастными и индивидуально-психологическими особенностями как обучающихся, так и педагога.

К.Д.Ушинский считал, что в обучении серьезное внимание надо обращать на возбуждение самостоятельной мысли ребенка, на побуждение его к поискам истины. «Самостоятельность головы учащегося, - подчеркивал великий педагог,- единственное прочное основание всякого плодотворного учения».Одним из путей  плодотворного учения является проблемное обучение.
        Проблемное обучение имеет длительную историю своего развития.Ещё в древние времена было известно, что умственная активность способствует и лучшему запоминанию, и более глубокому проникновению в суть предметов, процессов и явлений. Так, постановка проблемных вопросов собеседнику и его затруднение в поисках ответов на них характерны для дискуссий Сократа, этот же приём был известен и в пифагорийской школе.

В дальнейшем идею активного обучения развивали такие педагоги и философы, как Я.А. Коменский, Ж.Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци.

Научное обоснование проблемному обучению как дидактической системе дал российский дидакт М.И. Махмутов.

      Под проблемным обучением понимается такая организация учебного процесса, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению.

Данный вид обучения
1. направлен на самостоятельный поиск учащимися новых понятий и способов действий;

2. предполагает последовательное и целенаправленное выдвижение перед учащимися познавательных проблем, разрешение которых (под руководством учителя) приводит к активному усвоению новых знаний;

3. обеспечивает особый способ мышления, прочность знаний и творческое их применение в практической деятельности.

         При проблемном обучении преподаватель не сообщает готовых знаний, а организует учащихся на их поиск: понятия, закономерности, теории познаются в ходе поиска, наблюдений, анализа фактов, мыслительной деятельности.Необходимыми составляющими проблемного обучения являются следующие понятия: «проблема», «проблемная ситуация», «гипотеза», «эксперимент».Что же такое «проблема» и «проблемная ситуация»?

Проблема ( от греч. – задача) – «сложный вопрос, задача, требующая решения» (С.И. Ожегов). Проблема может быть научной и учебной.

Учебной проблемой является вопрос или задание, способ решения или результат которого ученику заранее неизвестен, но ученик обладает определёнными знаниями и умениями для того, чтобы осуществить поиск этого результата или способа выполнения задания. Вопрос, на который ученик заранее знает ответ, не является проблемой.

Проблемную ситуацию психологи определяют как психическое состояние личности, при котором возникает познавательная потребность в результате каких – либо противоречий.

Создание проблемной ситуации и её осознание учащимися, как отмечает М.И. Махмутов, возможно при изучении почти любой учебной темы, так как в большинстве случаев можно поставить перед учеником проблемный вопрос для самостоятельного его решения.Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле.(Приложение 1).
        Для осуществления поставленных задач на уроках я применяю не только элементы проблемного обучения, но и другие виды и способы работы, что делает урок интересным для учащихся и меня как учителя. На этапе закрепления знаний, а так же повторении пройденного материала использую игровые формы, в данный вид деятельности включаются 100 % обучающихся (Приложение 2).
        Использую в своей работе дифференцированный подход в обучении. Дифференцирую задания по степени оказания помощи ученику со стороны учителя по степени самостоятельности учащихся при выполнении задания. Это особенно важно для слабых учеников. Работа организуется так, чтобы со временем степень самостоятельности школьников возрастала, а доза помощи снижалась. Для подобной дифференциации в своей практике использую образцы выполнения заданий, памятки-опоры, алгоритмы, схемы (Приложение 3).
          Корректирую программный материал, тематическое планирование, учитывая индивидуальные (возрастные, психофизиологические) особенности учащихся, их интересы и склонности.Стараюсь каждый урок превратить в подлинное сотрудничество и творчество и ученика, и учителя.Для плодотворного сотрудничества необходимо  создать в классе рабочую атмосферу, способствующую  стимуляции внутренней положительной мотивации учебной деятельности ребенка, чтобы каждый ученик был заинтересован и внимателен. 
         Прозвенел звонок. Первые минуты урока – особое время: настрой на урок, вхождение в урок – главное. У учащихся развита способность улавливать эмоциональный настрой учителя, поэтому с первых минут урока, с приветствия нужно создать обстановку доброжелательности, положительный эмоциональный настрой. Огромна роль слова, поэтому мои первые фразы могут звучать по-разному, но всегда доброжелательно и с улыбкой. Например: "Здравствуйте, мои дорогие, я рада вас видеть. Усаживайтесь поудобнее,мы начинаем наш урок...", "Сегодня замечательное утро, какие добрые у вас лица и умные глаза, приступим к делу", "Добрый день всем! Надеюсь, вы все здоровы и дома у вас все в порядке. Сегодня у нас на уроке будет много интересного", "Ребята! Согласна, произошли неприятности, но поверьте, все пройдет. Наберите побольше воздуха, выдохните все вредное и обидное, простите своих обидчиков и за дело! Все будет хорошо!"

          Кроме психологического словесного настроя, учитываю, какой это урок в расписании –первый в понедельник или последний в пятницу, потому что в этом случае приходится разрешить отдышаться и привести себя в порядок, "разбудить" или успокоить. Как правило, некоторое послабление и терпимость в начале урока оборачивается более плодотворной работой в процессе.Для создания комфортной психологической атмосферы, по моему мнению, учитель не должен быть авторитарным и излишне доминантным. Он должен быть не «над», а «вместе». Хочу сказать,что положительный эмоциональный настрой учителя дает хорошие результаты в работе. В течении года среди учащихся 8-11 классов психологом школы был проведен опрос для экспертной оценки учителя и уровня мотивации достижений учащихся.В конце учебного года провожу небольшое анкетирование,в результате узнаю отношение ребят к предмету, делаю соответствующие выводы (Приложение 4).
          Наряду с традиционными уроками использую нестандартные формы уроков: уроки-конференции,лабораторно-практические уроки, викторины, игры, семинары, уроки, которые ведут сами учащиеся.Большое значение при изучении предмета имеют новые педагогические технологии,предлагаемые современной наукой. Такими технологиями являются, на мой взгляд,  ИКТ и проектная деятельность.Применение ИКТ в проектной деятельности позволило не только насытить обучающегося большим количеством готовых, отобранных и организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие  способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации,создавать собственные работы.
           В своей практике активно использую различные методики диагностирования, позволяющие выявить не только предметный уровень освоения предметов учащимися, но и уровень развития школьников, а также позволяющие качественно оценивать и корректировать развивающий учебный процесс. Для оценки результативности педагогической деятельности провожу анализ контрольных и творческих работ, анкетирование, устные и письменные опросы учащихся.Веду отслеживание результатов контрольных работ, тестов, сравниваю результаты, делаю для себя соответствующие выводы,что позволяет судить об эффективности выбранной технологии, прогнозировать причины возможных ошибок и способы их устранения.

          Каждый педагог стремится к тому, чтобы его ученики любили и хорошо знали преподаваемый им предмет. Но как быть, если в классе большая часть детей считает его необязательным для своего дальнейшего образования, изучает химию лишь из-за необходимости получить хорошую отметку в аттестате? Я пришла к выводу, что добиться хороших успехов в обучении можно путем повышения интереса к своему предмету через внеклассную работу.В течении 2010-2011 уч.года мной было проведено несколько мероприятий: участие в программе новогоднего бала с  «волшебными» опытами,химический КВН для учащихся 8-9 классов,игра «Химическая атака» для учащихся 9-11 классов.
          В школе я также веду уроки биологии с 5 по 9 класс, 2 года мои ученики принимают участие  во Всероссийском конкурсе по естествознанию «Человек и природа»,по итогам 2009/10 уч.г.  одна ученица (Дорн Н.,5 кл.),вошла в золотую сотню России, была награждена дипломом, а так же памятными подарками.По итогам 2010/11 гг. два учащихся заняли первые места по нашему региону (Дорн Н.-6 кл.,Михайлова Д.-7 кл.),и два учащихся заняли вторые места по региону (Картавцев С.-8 кл.,Кадникова Т.-6 кл.).
          В течение 2-х лет являюсь руководителем кружка «Радуга» для учащихся начальной школы от станции юннатов г.Тогучина.С ребятами принимали активное участие в различных конкурсах, за участие в которых были отмечены грамотами и благодарностью.

         Преподаю элективные курсы по химии и биологии «Питание и здоровье», «Фабрика здоровья», «Основы медицинских знаний», «Химия вокруг нас», «Химия в жизни общества», «Решение экспериментальных задач».Самостоятельно разработала элективные курсы с основами проектной деятельности для учащихся 5-го класса «Мир животных и растений», для учащихся 6-го класса «Волшебное царство растений».

         С 2009 года выполняю функции классного руководителя,с ребятами нашла «контакт» через внеклассную работу: походы на лыжах в лес, поездка в город Новосибирск , в  театр, подготовки и выступления на различных мероприятиях, праздниках.С родителями также поддерживаю постоянное общение, организовываю с ребятами выступления, игровые программы с участием наших пап и мам.Планирую провести обратное выступление, превратив родителей в «артистов»,а ребят- в зрителей.По мере необходимости посещаю семьи своих учеников, наблюдаю, созданы ли условия для выполнения домашнего задания, сколько времени уходит на его выполнение, чем занимаются в свободное время.
         Постоянно занимаюсь самообразованием, которое осуществляется по плану: изучение сборника нормативных документов по химии Федерального компонента государственного стандарта образования; изучение федерального базисного учебного плана и программ по химии; изучение методической копилки элективных курсов; изучение опыта работы методического объединения; изучение публикаций журнала «Химия в школе» и газеты «Первое сентября» на сайте http://1september.ru. и др.; систематическое знакомство  с материалами сайтов  Интернета и методической копилки учителей.
          Приняла активное участие в открытом интегрированном уроке история-химия для учителей нашего района по теме: «День семьи вятского купца XIX века до и во время Пасхи» (журнал «Преподавание истории в школе»  №3, 2009г.).
       Результатами своей педагогической деятельности считаю: овладение учащимися знаниями и умениями, соответствующими требованиям Государственных стандартов, обязательного минимума содержания образования по предмету «Химия».
Анализируя   полученный опыт и результаты педагогической деятельности, я пришла к выводу, что современное обучение обязательно должно содержать элементы проблемного обучения, что послужит эффективным инструментом для повышения познавательного интереса к учебе, улучшения качества образования, и, следовательно,  развития интеллекта и творческих способностей ребенка (Приложение 5).
На перспективу ставлю перед собой следующие цели:
· повышение профессионального уровня путем дистанционных курсов;
· изучение и перенятие педагогического опыта коллег района при посещении уроков;
· самосовершенствование  владения и освоения ИКТ
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