Пояснительная записка.

Цель программы: развитие музыкальной культуры школьников как неотъемлемой части духовной культуры. Цель отражает заинтересованность современного общества в возрождении духовности, обеспечивает формирование целостного мировосприятия учащихся, их умения ориентироваться в жизненном информационном пространстве. В большей степени программа ориентирована на реализацию компенсаторной функции искусства: восстановление эмоционально-энергетического тонуса подростков, снятие нервно-психических перегрузок учащихся. 


Тематическое планирование уроков музыки в 5-7  классах составлено по программе «Музыка 5-9». Составители: Е.Д.Критская, Г.П.Сергеева. Издательство Москва «Просвещение» 2005 год. Одной из актуальных задач современного образования и воспитания является обращение к национальным, культурным традициям своего народа, родного края, формирование у подрастающего поколения интереса и уважения к своим истокам. Мы живём на коми-пермяцкой земле, где живы традиции наших предков, поэтому в содержание рабочей программы в 8 классе введён региональный компонент в темах: «Многообразие жанров народного песенного искусства», «Песня вчера. Сегодня, завтра», «Танцевальная музыка прошлого и настоящего».
                Используемые учебно-методические пособия:
-
Программы общеобразовательных учреждений «Музыка 5-9 классы, М.;
«Просвещение» 2005;
· Учебник «Музыка 5 класс» Е.Д.Критская, Г.П.Шмагина;

· Учебник «Музыка 6 класс» Е.Д.Критская, Г.П.Шмагина;

· Учебник «Музыка 7 класс» Е.Д.Критская, Г.П.Шмагина;

· Фонохрестоматия 5,6,7классы;

· Хрестоматия музыкального материала 5, 6, 7  классы;

· Методическое пособие 5-7 класс Москва «Просвещение»2005;

· Развёрнутое тематическое планирование по программе Е.Д.Критской, Г.П.Сергеевой  1-8 классы; издательство «Учитель» 2010.
· В 5-7 классах количество уроков в неделю: 1 час; Количество уроков за год: 34 часа.
