Из истории понятия звучания голоса

Голос – это совокупность разнообразных по своим характеристикам  звуков, возникающих в результате колебания эластичных голосовых складок. Такое определение голоса дает Лаврова Е.В.

Человеческий голос – любые звуки, исходящие из гортани независимо от сложности и специальной значимости: от рефлекторного крика новорожденного до модулированного голоса певца или оратора. Такое понятие голоса отмечает Правдина О.В.

Проявление голоса обнаруживается с первых дней жизни ребенка и приобретает эмоциональную окраску – это плач. Стон, крик, громкий зевок, смех, звучный кашель – это тоже проявление голоса.

Телеляева Л.М. отмечает, звук голоса – это колебание частиц воздуха, распространяющиеся в виде волн сгущения и разрежения.

Все бесконечное разнообразие звуков человеческого голоса является следствием изменения во времени трех важнейших акустических параметров звука: частоты колебаний, их амплитуды и состава сложного звука, его спектра- соответственно высоты, силы и тембра звука. Именно такие характеристики дают большинство исследователей: Л.В. Нейман, О.В. Правдина, С.В. Таптапова, Е.В. Лаврова.

Правдина О.В., Ивановская Ф.А. помимо силы, высоты и тембра выделяют свойство звука, а именно длительность звучания, понимая под этим умение вести речь в различных темпах.

Г.Ф. Назарова включает в характеристики звука диапазон, т.е. количество тонов, которое дает голос.

Е.В. Лаврова, Д. Вильсон рассматривают явление грудного, носового и ротового резонанса.

Рассмотрим такие характеристики звука, как сила, высота, тембр, резонанс, т.к. они являются определяющими для качества звучания голоса.

Сила голоса зависит от размаха колебаний голосовых складок,  является определяющей величиной воздушного давления, т.е. силой выдоха. При большем наполнении легких воздухом и при большей интенсивности выдыхания получается и более громкий голос. Однако во всех случаях голос, возникающий в гортани, относительно слаб. Значительное влияние на силу голоса оказывают резонаторные полости надставной трубы (глотка, полость рта, носовая полость), которые являются усилиями звука.

Р. Юссон отмечал, что “только 1/10 – 1/50 звуковой энергии, образовавшейся в гортани, выходит из ротового отверстия, остальная же часть вызывает вибрацию головы, шеи и груди”. Т.е. коэффициент полезного действия голосового аппарата очень мал, и в работе над голосом необходимо учитывать механизмы, которые могут его повысить.

Высота голоса зависит от частоты колебаний голосовых складок, которая, в свою очередь, находится в зависимости от их дины, толщины и напряжения. Чем длиннее голосовые складки, чем они толще и чем меньше напряжены, тем ниже звук голоса. Качество высоты звука зависит от частоты колебательных движений голосовых складок в 1 секунду. Сколько смыканий и размыканий осуществляют они в процессе своих колебаний и сколько порций сгущенного подскладочного воздуха пропустят, такова и будет частота рожденного звука, т.е. частота тона. Частота основного тона измеряется в герцах и может изменяться в обычной разговорной речи у мужчин от 85 до 200 Гц, а у женщин- от 160 до 340 Гц. Высота тона (ее изменения) определяет выразительность речи, является важнейшим средством передачи смысловой и эмоциональной информации при речевом общении людей.

Таким образом, частота колебаний голосовых складок, т.е. высота голоса зависит от взаимодействия двух факторов – давления и воздушной струи на голосовые складки и структуры голосовых складок (длины, толщины, степени натяжения).

Тембр и окраска звука является существенной характеристикой качества голоса. Он отражает акустический состав сложных звуков и зависит от частоты и силы колебаний. Все звуки речи сложные. Они состоят из основного тона, определяющего высоту, и многочисленных обертонов более высокой, чем основной тон, частоты. Частота обертонов обычно в 2,3,4 и т.д. раз больше чем частота основного тона голоса. Возникновение обертонов связано с тем, что голосовые складки колеблются не только своей длиной, воспроизводя основной тон, но и отдельными частями. Определенное сочетание обертонов и обуславливает определенную ”окраску” голоса, или тембр, наличие которого позволяет узнавать людей по голосу. Тембр каждого речевого звука зависит от физиологического уклада, свойственного тому или иному голосу. Тембр каждого речевого звука зависит от физиологического уклада, свойственного тому или иному звуку. Окраска же голоса каждого человека зависит от строения и функционирования всего голосового аппарата.

Отсюда следует, что индивидуальную окраску голосу придают обертоны, возникающие в результате колебаний отдельных частей голосовых складок. Усиление различных обертонов происходит вследствие явления резонанса, т.е. можно говорить о том, что резонанс оказывает существенное влияние на тембр голоса.

Резонанс – резкое возрастание амплитуды колебаний, возникающее при совпадении частоты колебаний внешней силы с частотой собственных колебаний системы.

При фонации резонанс усиливает отдельные обертоны звука, возникающего в гортани, и вызывает совпадение колебаний воздуха в полостях грудной клетки и надставной трубки.

Лаврова Е.В. уделяет особое внимание двум основным резонаторам: головном и грудном. Под головным (или верхним) понимаются полости, расположенные выше небного свода, в лицевой части головы. При использовании этого резонатора голос приобретает яркий полетный характер, а у говорящего возникает ощущение, что звук проходит через лицевые кости черепа. Р. Юссоном доказано, что вибрационные явления в головном резонаторе стимулируют голосовую функцию.

При грудном резонировании ясно ощущается вибрация грудной клетки. Резонаторами здесь могут быть единственные воздушные полости – трахея и крупные бронхи. Тембр голоса при этом “мягкий”. Хороший, полноценный голос одновременно озвучивает головной и грудной резонаторы. Взаимосвязанная система резонаторов накапливает звуковую энергию и, в свою очередь, влияет на источник колебаний – работу голосовых складок.

От ощущений резонирования в голове и груди получили свое название регистры голоса – головной, грудной и смешанный (микст).

Регистром голоса называют ряд звуков, сходных по механизму образования и характеру звучания.

Грудной регистр получил название вследствие того, что при нем резонирует грудная клетка, стенки которой дают ясно ощутимую рукой вибрацию. Грудной голос богат обертонами. К грудному регистру относятся низкие тона голоса.

Головной регистр характеризуется головным резонансом, который можно обнаружить в виде вибрации черепа, положив руку на темя. Типичным образцом головного регистра является фальцетный голос. Фальцет отличается бедностью обертонов. 

Головным регистром пользуются на верхних тонах диапазона.

Смешанный голос (микст) богаче обертонами, чем фальцет, но беднее, чем грудной голос. К миксту относятся верхние тоны голосового аппарата, т.е. для него характерно и головное, и грудное резонирование.

Такой голос принято считать наиболее приемлемым для речи.

В пении используются все три регистра, в разговорной же речи (у взрослых) преимущественно микст. У детей до периода полового созревания функционирует только фальцетный голос.

Взаимосвязанная система резонаторов (гортань, глотка, ротовая полость) накапливает звуковую энергию и, в свою очередь, влияет на источник колебаний – работу голосовых складок. Оптимальные условия для функции голосового аппарата являются при создании в надскладочных полостях определенного сопротивления порциями надскладочного воздуха, который проходит сквозь колеблющиеся голосовые складки. Это сопротивление называется импедансом, при его создании голосовые складки работают с малой затратой энергии и хорошим акустическим эффектом. Многие авторы отмечают, что явление импеданса одно из важных защитных акустических механизмов в работе голосового аппарата.

Поэтому постановку голоса следует рассматривать в процессе нахождения правильной взаимосвязи между резонирующей надставной трубой, напряжением мышц голосовых складок и величиной подскладочного давления.

Человеческий голос, благодаря своим многообразным модуляциям (силе, высоте, тембре, резонансе) может отражать выразительность устной речи, интонации, различные эмоциональные переживания, которые свойственны в тот или иной период его обладателю.

Список литературы:

1. Алмазова Е.С. Логопедическая работа по восстановлению голоса у детей. Пракическое пособие  – М.: АЙРИС ПРЕСС, 2005 г.

2. Вильсон Д.К. Нарушение голоса у детей. – М., 1990 г
3. Дмитриев Л.Б. Основы вокальной методики. М.: Музыка, 2007 г.

4. Емельянов В.В. Развитие голоса. Координация и тренинг. С-Пб:. 2000г.

5. Лаврова Е.В. Логопедия. Основы фонопедии. М.: Академия, 2007.

6.  Лаврова Е.В., Коптева О.Д., Д.В. Уклонская. Нарушения голоса. М:. 2006

7. Орлова О.С. Нарушения голоса у детей. Астрель. М:. 2005

8.  Рябченко А.Т. Функциональные нарушения голоса. – М.: Медицина, 1964 г.

9. Степанова Г.М. Особенности фонопедической работы у детей, страдающих дисфонией, вызванной перенапряжением голоса // Актуальные вопросы фониатрии. – М., 1996г

10. Уколова Л.И., Самарин В.А., Осеннева М.С. Методика работы с детским вокально-хоровым коллективом М.: Академия. 2000 г. 

