Советы нарколога
по выявлению признаков наркотического опьянения:

· Наркотическое опьянение напоминает алкогольное, но без характерного запаха алкоголя.
· Действие наркотика вызывает состояние эйфории, т.е. приподнятое настроение, безмятежное блаженство в сочетании с замедлением или ускорением мышления, оживленность, общительность, болтливость, назойливость.
· Под влиянием наркотических веществ возможно возникновение сексуального возбуждения, внезапно сменяющегося недовольством.
· Употребление наркотика вызывает заторможенность мыслительных и мышечно-мускульных реакций, оцепенелость, вплоть до полного отключения, отсутствие реагирования на обращения.
· При употреблении большой дозы наркотиков возможны полная потеря сознания на длительное время, появление расстройства координации движений, мелкое дрожание пальцев рук, пошатывание при ходьбе, резкие отклонения в сторону от направления движения, ярко выраженная мимика, смазанная, невнятная, замедленная, с внезапными остановками, непоследовательная речь, излишняя жестикуляция.
· Потребителя наркотиков выдают обвисшие губы, полузакрытые веки, расширенные зрачки независимо от освещения, повышенная потливость, учащение пульса, по окончании действия препаратов – вялость, малоподвижность, безразличие к окружающему, пребывание в дремотном, заторможенном состоянии или впадение в глубокий сон.

Будьте внимательны к своим детям!
Прежде чем высказать вслух свои подозрения подростку убедитесь, что большинство признаков соответствует его поведению и внешнему облику.
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