Дидактический материал  по теме «История русского национального костюма»

Основные понятия: 

зипун,  кафтан, гашник, рубаха, сарафан, понёва, передник, нагрудник, шушпан,  душегрея,  епанечка,  кокошник,  кичка.
Информационный материал

   У русской национальной одежды – многовековая история. Общий её характер, сложившийся в быту многих поколений, соответствовал внешнему облику, образу жизни, географическому положению и характеру труда народа. Начиная с XVIII в. северная часть России оказалась в стороне от развивавшихся промышленных центров, и поэтому здесь значительно полнее сохранились традиционные черты народного быта и одежды, в то время как к югу (Рязань, Орёл, Курск, Калуга и др.) русский национальный костюм получил заметное развитие. Это особенно проявилось в женском костюме: в северных районах России был широко распространён сарафан, а в южных – понёва.
   Основными тканями, использовавшимися для народной крестьянской одежды, были домотканые холст и шерсть простого полотняного переплетения, а с середины XIX в. – фабричные шелк, атлас, парча с орнаментом из пышных цветочных гирлянд и букетов, кумач, ситец, сатин, цветной кашемир.
   Несмотря на исторические и географические различия, русский народный костюм в целом содержит общие характерные особенности.

   Костюм крестьянина Киевской Руси состоял из портов и рубахи из домотканого холста. Порты завязывались на талии шнурком – гашником. Верхней одеждой служили зипун или кафтан.
   Основными частями женского народного костюма были рубаха, передник, сарафан, понёва, нагрудник, шушпан. Холщевые белые рубахи и передники северные крестьянки носили с сарафанами. В XVIII-первой половине XIX в. Сарафаны делали из однотонной, без узора ткани и украшали цветной полосой. Позднее, сарафаны шили из набивной ткани. В одежде русского Севера от древнерусского костюма сохраняются «епанечки» и душегреи, стёганные на вате, с рукавами. В южнорусском костюме вместо сарафана использовалась понёва – поясная одежда из шерстяной ткани.
   Форма женского головного убора обусловлена обычаем для замужней женщины прятать волосы, а для девушки – оставлять их непокрытыми. Широко распространены кокошники, кички, разнообразные повязки и венцы.

   В конце XIX в. в народной одежде наряду с фабричными тканями постепенно утверждаются и формы городского костюма, более однообразные и стандартизированные.
Самостоятельная работа

 Используя дополнительные источники информации, проведите исследование и ответьте на предложенные вопросы.


Русский национальный костюм








Откуда берёт начало история русского народного костюма?





Как выглядел мужской костюм времён Киевской Руси?





Из каких элементов состоял женский костюм?





Какие ткани использовались для пошива одежды?





Чем отличается одежда северянок от южанок?





 Какие элементы народного костюма используются в современных моделях?





Какие отечественные модельеры работают в народном стиле?








