Биотехнолог
Портрет.

Работая на стыке нескольких наук, биотехнологи творят настоящие чудеса. Одна из сфер их деятельности – клонирование. Ученые надеются, что уже в 2020 году они научатся выращивать «запасные» органы человека из его собственных клеток. 
Приоритетное для России направление деятельности — нанотехнологии — также входит в область компетенции биотехнологов, вернее, их ближайших собратьев по профессии – биоинженеров. «Мы участвовали в проекте по созданию и испытанию специализированных лекарственных форм на основе работы с наночастицами, — рассказывает одна из студенток кафедры биомедицинской электронки МИРЭА. — Результаты в ближайшее время предполагается использовать в фармацевтике».

Знания и навыки.

Биотехнолог — знаток не только химии. Он разбирается в медицине, биологии, математике, информатике, владеет английским, который помогает ему изучать научные труды своих иностранных коллег. Подготовка. Биотехнологов готовят в Йошкар-Оле в ПГТУ, так же кафедры биотехнологии имеются в Казанском федеральном университете в Санкт-Петербургском государственном технологическом институте , в МГАВМиБ им. Скрябина, в МГУ пищевых производств,МГУ инженерной экологии, на технологическом факультете Российского государственного аграрного университета имени К.А. Тимирязева (РГАУ-МСХА), в Российском химико-технологическом университете им. Д.И. Менделеева (РХТУ).

Место действия.

Биотехнологи занимаются в основном научными разработками, например, в медицине, сельском хозяйстве: синтезируют биологически активные вещества, выводят новые культуры, устойчивые к климатическим условиям или более «богатые на урожай». Помимо предприятий агропромышленного комплекса, специалисты работают также в фармацевтических компаниях, участвуя в создании вакцин, научно-исследовательские институты и лаборатории.
Биотехнолог. Виды деятельности:

· создание лекарственных препаратов, прививок, БАДов

· селекция

· клонирование

· научно-исследовательская работы и преподавательская деятельность

Профессиональные навыки:

· навыки владения лабораторным оборудованием

· отбор проб

· культивирование микроорганизмов

· проведение микробиологических замеров оборудования и продукции

· анализ данных микробиологических показателей

· проведение исследований ПЦР и Реал-тайм

· изучение функций генов и создание ДНК-маркеров

· молекулярно-биологическое клонирование

· работа с трансформацией клеток ДНК, бактериофагами

· ведение технической документации

Будущие профессии: Биолог, Бионик, Биотехнолог, Биохимик, Вирусолог, Контролер производства, Лаборант химического анализа, Метролог, Микробиолог, Химик.

В целом это направление является не скучным, присутствуют много чего интересного. Если вы не хотите идти на медицинский, то эта специальность непременно скрасит вашу жизнь. 
