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на педагогическую деятельность учителя и географии
средней школы №1 города Актобе
                           Дусенбаеву  Гульзиру  Утепергеновну

   Дусенбаева  Гульзира  Утепергеновна  работает учителем истории и географии с 1995 года. В средней школе №1 работает с 1995 года. Учитель творчески подходит к решению новых задач в учебно-воспитательном процессе, имеет стабильные устойчивые результаты в обучении и воспитании учащихся.  
     Гульзира Утепергеновна в совершенстве  владеет методикой преподавания предмета, выработала индивидуальный стиль деятельности. На своих уроках внедряет технологию проблемного обучения.
        В 2011 году после выхода из декретного отпуска посетила ряд семинаров по усовершенствованию методов и форм обучения.В 2013 году победила в конкурсе «Лучший классный руководитель-2013»(2 место), выступила на областном практическом семинаре по использованию ИКТ на уроках истории и географии, 
Участвовала в конкурсе «Лучшая образовательная презентация 2013»        Гульзира  Утепергеновна владеет  способностью диагностировать, анализировать, обобщать свой опыт работы. В 2013 году были даны открытые уроки по истории и географии  в рамках школьного марафона «Вместе мы сила». С сентября 2013 года Гульзира Утепергеновна принимает участие в экспериментальной работе областного уровня по методике проблемного обучения. В 2013 году вышла статья разработка открытого урока в республиканском журнале «Коллеги»,ведет подготовку учащихся 11 классов к ЕНТ,  
       Ведет работу с одаренными детьми. В 2012-13 учебном году учащийся 11»Б» класса Бисембаев Орынбек стал победителем городской, областной и учасником республиканской олимпиады, ведет исследовательскую работу по подготовке научных проектов(выступление на школьной конференции).
[bookmark: _GoBack]В 2013 году прошла обучение на курсах повышения квалификации по Программе Кембриджского университета, выпустила электронное учебно-методическое пособие по географии Казахстана.
       Учитель умело работает с родителями, используя принципы сотрудничества, добивается единства требований школы и семьи, ориентирует родителей на усиление нравственного воспитания детей, привития любви к родному краю, к культуре казахского народа.

       


  



