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Тема:   Игрушка «Стремительная оса » 
Цель:       Научить детей изготавливать игрушку из картона. Дать новые знания об осе.
Задачи:   формировать навыки работы с бумагой и картоном; научить работать с ножницами,
                 аккуратно приклеивать детали работы, развивать умение  детей работать 
                 самостоятельно; воспитывать эстетический вкус, любовь к природе.

Оборудование:  Желтый и черный  картон,  черная и белая бумага, образец поделки, клей-
                           карандаш, ножницы, нитки, иголки, простой карандаш, шаблоны частей
                           поделки, таблица с именами участников соревнования.
Ход занятия:
1. Беседа.

           Приветствие детей.

На дворе весна. Замечательное время года. Чем нам нравится это время года? А что значит, когда говорят, что природа оживает? Кто просыпается весной?  Какие  братья наши меньшие самые маленькие просыпаются? Отгадайте загадку:
Не надо на неё сердиться:

Она так талией гордится,

Всем выставляя напоказ,

И тем, запугивая нас.

Вот полосатеньким снарядом

Она летает где-то рядом.

Вокруг я слышу голоса:

«Ой, осторожно. Ой, …
Осы относятся к насекомым, каждый ребенок знает про острое жало осы. Не стоит злить их лишний раз, ведь укус с ядом очень болезнен и может вызвать существенную аллергию.

Осы могут жить одиночками, а также большими семьями, в колониях. Когда осы живут семьей, они строят крепкие улики, в которых могут одновременно жить до 3000 особей. Некоторые ученые полагают, что пчелы и муравьи – это обыкновенные разновидности ос. 

 Сегодня мы сделаем игрушку под названием «Стремительная оса»
2. Анализ  поделки. 

· Посмотрите и скажите, из каких материалов будет сделана поделка?

· Какие цвета будем использовать?

· Что нам понадобится для работы?

· Как выполнена поделка?

· Как крепятся детали работы?

· Как крепится нить, к какой части работы?

3. Практическая работа. 

•
Внимательно рассмотрите все шаблоны. На каждом написаны буквы-подсказки «Ж» или «Ч». Кто догадался, что означают эти буквы?  (цвет)
•
Начнем работу с туловища насекомого. Берем шаблон округлой формы. Какая буква на нем написана? (Ж) Значит выкладываем на картон какого цвета? (желтого) Выкладываем на край, чтоб осталось место для других деталей поделки. Обводим карандашом, вырезаем, широко раскрывая ножницы.

 •
Заготовку прямоугольника из черной бумаги и сворачиваем ее вдоль. Берем шаблон прямоугольной формы. Выкладываем на заготовку.  Обводим карандашом, вырезаем, сколько должно получиться полосок? ( 2 )
•
Приклеиваем полоски на туловище горизонтально. Лишнее отрезаем.
•
Какую важную часть насекомого делаем теперь?  Берем шаблон головы. Какая буква на нем написана? (Ч) Значит выкладываем на картон какого цвета? (черного) Выкладываем на край, чтоб осталось место для других деталей поделки. Обводим карандашом, вырезаем, приклеиваем, заходя за туловище поделки.
 •
Берем шаблон большой треугольной формы. Это нос. Какая буква на нем написана? (Ж) Значит выкладываем на картон какого цвета? (желтого)  Обводим карандашом, вырезаем, приклеиваем к голове осы.
•
Из квадратика белой бумаги будем делать глазки. Сворачиваем пополам, рисуем овальчик и вырезаем. сколько должно получиться глазок? (2)  Приклеиваемна голову изделия и карандашом рисуем зрачки.
 •
Какую опасную часть насекомого делаем теперь?  Берем шаблон жала. Это маленький треугольник. Какая буква на нем написана? (Ч) Значит выкладываем на картон какого цвета? (черного)  Обводим карандашом, вырезаем, приклеиваем к туловищу осы.
•
Какие части насекомого осталось сделать?  Сворачиваем пополам желтый картон. Прикладываем шаблон крыла.  Обводим карандашом, вырезаем, приклеиваем к туловищу осы. Украшаем крылья узорами.
•
Теперь вдеваем нитки в иголки, завязываем на конце узелок, прокалываем центральную часть носа осы сзади, вытаскиваем иглу. Свободный край нитки привязываем к карандашу. Работа готова.
4. Анализ работы.
· Как вы думаете, что удалось и что можно было изменить в нашей работе?
· Давайте полюбуемся нашими работами! У всех из одинакового картона  получились разные интересные осы.
 5. Соревнование
· В начале занятия я говорила. Что у нас не простые осы, а стремительные. Это значит быстрые. Стремительной оса становится тогда, когда вы начинаете обеими руками прокручивать  карандаш, наматывая на него нитку. Побеждает та оса. Чей нос первым коснется карандаша.
· Соревноваться будем по тройкам. Каждая тройка выступает три раза. Оса, пришедшая к финишу первой. Получает 3 балла, вторая – 2, третья – 1. 

· Вместе подсчитываем баллы, награждаем победителей. Проигравшие получают утешительные призы.
