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Сегодня мы представляем один из проектов-победителей конкурса под названием «ЛУКОЙЛ» и творчество – едины». Автором его является творческий коллектив Нижнеодесской школы искусств (ДШИ), который получит теперь 300 тысяч рублей.
Как отметила руководитель проекта Татьяна Семихова, на эти средства будут приобретены музыкальные инструменты, учебное и компьютерное оборудование. Творческая часть проекта включает в себя различные мероприятия: концерты, творческие вечера, выставки, экскурсии, участие в различных фестивалях и конкурсах.
– Свой проект мы назвали «ЛУКОЙЛ» и творчество – едины» не ради красного словца, – рассказывает руководитель проекта. – Наш коллектив воспитанников и педагогов неоднократно участвовал в творческих мероприятиях «ЛУКОЙЛа» – фестивалях, конкурсах, концертах. Мы видели, что нефтяники качественно умеют не только нефть добывать. Среди них много талантливых людей – отличных музыкантов, певцов, танцоров. А для нас творчество и вовсе является смыслом жизни. Вот поэтому мы решили интегрироваться в творческое пространство нефтяников, обогатить его своим присутствием и расширить. И в этом нет ничего удивительного, ведь большинство наших воспитанников – дети нефтяников. И мы счастливы, что вошли в число победителей!
Следует отметить, что участники конкурса из Нижнего Одеса не стали ждать подведения итогов творческого соревнования и приступили к реализации своего проекта еще в начале сентября.
Во время проведения выставки нефтепромыслового оборудования и технологий на главной площади Нижнего Одеса в честь профессионального праздника нефтяников учащиеся и педагоги ДШИ устроили концерт и выставку рисунков. Это мероприятие открылось гимном, который дал название проекту и стал лейтмотивом творческого союза.
Нефтяникам эта импровизация очень понравилась, высоко оценили они и выставку рисунков. Более того, именно лукойловцы предложили направить работы детей непосредственно на месторождения, как и задумывалось изначально самим проектом.
Благодаря участию работников «УСО-Сервис-Ухта», рисунки талантливых воспитанников школы искусств сейчас украшают вахтовый комплекс КЦДНГ № 2 на Северном Савиноборе. Затем передвижная выставка отправится на Пашнинское месторождение, а потом и на другие нефтепромыслы ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз».
Тамара СИВЕРУХИНА

На снимке Александра СМИРНОВА: выступление ДШИ в День нефтяника
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Названы победители VII конкурса социальных проектов, организаторами которого на территории РК и НАО являются ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» и некоммерческая организация «Благотворительный фонд «ЛУКОЙЛ».

Как и прежде, целью конкурса 2011 года являлась поддержка инициатив общественных организаций и населения в решении актуальных социальных проблем территорий, повышение эффективности благотворительной помощи ОАО «ЛУКОЙЛ», ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» и благотворительного фонда «ЛУКОЙЛ».

Всего на конкурс поступило 78 проектов, что значительно больше по сравнению с прежними годами. Чуть ли не вдвое расширилась и география: в нынешнем конкурсе участвовали представители уже 13 муниципальных образований Коми и НАО.

Внимательно рассмотрев поступившие предложения, конкурсная комиссия определила 14 проектов-победителей по пяти номинациям.

«ЛУКОЙЛ»: сохраняя традиции» – реставрация памятника «Никто не забыт, ничто не забыто» и создание единого исторического комплекса «Поклонимся великим тем годам» (заявитель проекта администрация ГП «Троицко-Печорск»); культурная акция «Многоцветье Севера» (Коми республиканская филармония, МОГО «Сыктывкар»); «Пространство «Изьватас» по развитию информационных контактов коми-ижемцев, проживающих в различных регионах России (общественное движение «Изьватас», МОМР «Ижемский»); создание телефильмов «Осень – время свадеб» и «От святок до сочельника» из цикла «Колесо времени» (КРОД «Землячество Прилузье», МОГО «Сыктывкар»); «Республика Коми в «говорящей» книге для незрячих» (Коми республиканская специальная библиотека для слепых, МОГО «Сыктывкар»); организация и проведение межрегионального фестиваля народной песни «Завалинка» (Сыктывдинский районный Дом культуры, МОМР «Сыктывдинский»); памятник Герою Советского Союза Кислякову Василию Павловичу (сельское поселение Среднее Бугаево, Усть-Цилемский район).

«ЛУКОЙЛ»: познавая мир» – экологический кружок «Школьный экологический патруль» (Государственный природный заповедник «Ненецкий», Заполярный район НАО); «Культурное наследие пижемских старообрядцев» (Усть-Цилемский историко-мемориальный музей А. В. Журавского, Пижемский историко-этнографический музей-филиал, с. Замежная, Усть-Цилемский район).

«ЛУКОЙЛ» зажигает таланты» – «ЛУКОЙЛ» и творчество – едины» (Нижнеодесская детская школа искусств, МОМР «Сосногорск»).
«ЛУКОЙЛ»: со спортом по жизни» – «Мини-футбол: от массовости к мастерству» (ДЮСШ, с. Усть-Цильма); поддержка перспективных спортсменов-инвалидов и спортивных коллективов (Ухтинская городская организация КРО Всероссийского общества инвалидов, МОГО «Ухта»).

           «ЛУКОЙЛ»: с заботой о людях» – «В кругу друзей» (ГУ РК «Ижемский районный центр социальной помощи семье и детям, МОМР «Ижемский»); «Городок моего детства, или В детстве «Забава» – в жизни успех!» (ГОУ «Детский дом № 4» г. Усинск»).

Итоги прошедшего конкурса говорят о том, что стремление «ЛУКОЙЛа» оказать посильную помощь в решении социальных проблем на местах находит живой отклик у общественных организаций и населения.
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 Накануне Дня пожилого человека в нижнеодесском Доме культуры начался пятый сезон ретродискотеки. Эти вечера отдыха для нижнеодесских ветеранов проводятся в лучших традициях их молодости. Начинают их в сентябре, когда завершаются дачные хлопоты и пустеют грядки. И длятся они до мая, до поры расчехления лопат и тяпок. 

Дискотека открылась песней о Нижнем Одесе, которую исполнили в сопровождении оркестра народных инструментов «Русский сувенир» школы искусств юные нижнеодесцы Юля Краснонос и Иван Жуков. Потом ветеранов под аккомпанемент этого оркестра радовали своим пением лучшие самодеятельные певицы поселка. Участники вечера, нарядные и улыбчивые, веселились от души, забыв о солидных годах. Их глаза светились радостью, а ноги рвались в пляс. Фокстрот, вальс, танго, народные танцы – все у них получалось здорово.

Особенно счастливыми в этот вечер себя чувствовали ветераны-нефтяники Прокопий Кононович Филиппов и Галина Николаевна Корепина. И неспроста, ведь они – молодожены. Этим летом в день 70-летия невесты 78-летний жених надел своей избраннице обручальное кольцо.

Супруги познакомились на этом вечере два года назад, хотя прожили в одном поселке сорок лет. Вырастили детей, вышли на пенсию и на склоне лет остались одинокими. Оба веселые, энергичные, любят танцевать и ходить на лыжах. Знакомство на дискотеке постепенно переросло в свидания на лыжне, потом в совместный ударный труд на даче – вот и сформировалась новая семья.

– Так совпало, что к свадьбе от ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» я получил бесплатную путевку в Нижнеивкино, – поведал бывший мастер КПРС Прокопий Филиппов. – Но в санаторий мы поехали вдвоем и славно отдохнули. Мы так счастливы, сейчас каждый месяц для нас медовый.

И было видно, что это не просто слова, а состояние их души. Когда ведущая вечера Антонина Лигарева предложила поаплодировать молодым по стажу семейной жизни супругам, раздалось задорное «горько!». И молодожены с азартом и явным удовольствием поцеловались, доказав актуальность слов классика и сегодня, что «любви все возрасты покорны»!

Тамара СИВЕРУХИНА

На снимке автора: молодожены Г. Корепина и П. Филиппов
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НЕФТЯНИК СЕВЕРА, ВИВАТ!

Накануне праздников воспитанники Детской школы искусств (ДШИ) поселка Нижний Одес провели творческий конкурс под названием «Поздравь «ЛУКОЙЛ» с Новым годом!».

Акция была организована в рамках проекта ДШИ «ЛУКОЙЛ» и творчество – едины», ставшего победителем конкурса социальных и культурных проектов благотворительного фонда «ЛУКОЙЛ» и ООО «ЛУКОЙЛ-Коми».

Стремясь к победе в конкурсе, мальчишки и девчонки оформили красочные новогодние стенгазеты, нарисовали яркие открытки, сделали новогодние игрушки с символикой Компании. При этом они творили с азартом и отличным настроением, проявив свой талант в самом широком спектре.

– Наши дети очень старались, ведь каждому хотелось увидеть свое творение в экспозиции лучших работ и выступить в концерте для шефов– нефтяников, – раскрыла ребячьи секреты руководитель и душа проекта-победителя Татьяна Николаевна Семихова. – Очень здорово, что в конкурсном жюри были и представители ООО «ЛУКОЙЛ-Коми», которые своим свежим взглядом оценили качество творческих работ.

В результате строгое жюри присудило первое место сразу трем участникам – настолько хороши были их работы. Самые лучшие игрушки с эмблемой «ЛУКОЙЛа» украсили елку на главной площади Нижнего Одеса. Из оригинальных работ была подготовлена новогодняя экспозиция, которую воспитанники школы представили на новогоднем вернисаже в честь работников КЦДНГ № 1 ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз».

По общему мнению строгой комиссии, интересным получился и новогодний экспромт десятилетней Жени Скоровой – внучки нефтяников. Ее бабушка и дедушка в свое время трудились на Западном Тэбуке, а отец сегодня обеспечивает транспортом буровые.
Девочка подготовила новогоднее поздравление, написав его в форме японских четверостиший. А еще Женя смастерила чудесную снежинку, которая сияет, но не тает. Искренне восхищается нелегким трудом добытчиков «черного золота» и симпатичная семиклассница Зоря Чиж. В своей красочной поздравительной открытке она сумела создать весьма интересный образ: «По всей тайге, сверкая огоньками, горят как звезды, скважины порой...».
Изумительную елочку из бантиков, тесемок и пуговиц смастерил своими руками Аркаша Ершов. А логотип Компании, вышитый золотом, органично вписался в новогодний силуэт лесной красавицы и стал достойным ее украшением.

Тамара СИВЕРУХИНА

На снимке Сергея СОКОЛОВА: победители конкурса из нижнеодесской ДШИ
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Недавно в нижнеодесской школе искусств гостеприимно распахнула двери музыкальная гостиная. Первыми ее посетителями стали работники ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз», местные депутаты и жители Нижнего Одеса, умеющие ценить прекрасное. 

Дебютная тема «Картины природы в музыке, поэзии и живописи» была понятна каждому, поэтому участниками действия оказались все: и юные исполнители, и педагоги, и даже зрители. Звучали классическая и народная музыка, стихи о природе, глаз радовали пейзажи Левитана, рисунки и поделки воспитанников школы. В знак благодарности от имени народных избранников Нижнего Одеса депутат Раиса Обудовская вручила устроителям и участникам этого чудесного мероприятия аппетитный пирог, которому посетители музыкальной гостиной дали вполне соответствующее царившей атмосфере название – «Гармония».

Следует отметить, что это мероприятие – очередная страница в реализации социального проекта «ЛУКОЙЛ» и творчество едины». Поэтому вполне закономерно было в нем участие оператора по добыче нефти и газа с высшим консерваторским образованием из КЦДНГ №2 южного ТПП Юрия Уляшова. Он вместе с мини-оркестром народных инструментов исполнил на баяне два концертных номера.

Кстати, и другим работникам ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз» захотелось на миг почувствовать себя артистами. Так, депутат Совета ГП «Нижний Одес», трубопроводчик линейный из ЦППН №1 Сергей Хенерин вспомнил молодость и прошелся по струнам гитары. Мастеру бригады КЦДНГ №1 Ривзану Курбанову достался бубен, его брат Ширван, оператор ДНГ этого же промысла, впервые в жизни взял в руки домру, а их коллега по цеху Сергей Семихов – трещотку. Правда, выйти на сцену и предстать перед зрителями не решились. Зато когда к ним за кулисы пришел Юрий Уляшов, они с удовольствием сфотографировались на память. Такого необычного квинтета сцена ДШИ еще не знала!

После завершения творческой программы возникла идея организовать аналогичные выступления в цехах и на вахтовых комплексах предприятия.

А буквально через неделю работники школы искусств порадовали другим интересным и полезным мероприятием. Педагог Любовь Семенько провела мастер-класс по квиллингу, то есть созданию из цветных полосок бумаги картин и панно. И многие жены и мамы нефтяников с удовольствием пришли, чтобы освоить азы этого искусства.

Тамара СИВЕРУХИНА

На снимке Оксаны ЗАКУТИНОЙ: необыкновенный квинтет нефтяников
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Недавно ансамбль «Русский сувенир» коллектива преподавателей детской школы искусств Нижнего Одеса впервые побывал на объектах ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз». Педагоги получили массу впечатлений и увидели, как трудятся нефтяники.

…На Ярегу и Северный Савинобор мы, участники творческого коллектива, приехали в рамках реализации социального проекта «ЛУКОЙЛ» и творчество едины». Гастрольная поездка к добытчикам «черного золота» для нас получилась очень необычной и запоминающейся.

Концерт в нефтешахтном управлении «Яреганефть» открылся произведением «Русский сувенир», которое является визитной карточкой нашего ансамбля. Перед исполнением новой музыкальной пьесы «Попурри из одесских песен» предложили шахтерам угадать мелодии, звучавшие в этом веселом произведении. К чести подземных нефтяников, они успешно справились с заданием, правильно назвав все до одной мелодии.

Затаив дыхание, шахтеры слушали романс «Что так сердце растревожено?» (из кинофильма «Верные друзья») в исполнении дуэта преподавателей Инны Дишкавцовой и Светланы Герасимович. Нас приветствовали бурными аплодисментами.

Мы почувствовали внимание, тепло слушателей, концерт прошел в позитивной обстановке. И были очень рады, что подарили шахтерам несколько приятных минут в течение напряженного рабочего дня.
На следующий день наш оркестр «Русский сувенир» отправился на Северо-Савиноборское месторождение к нефтяникам КЦДНГ №2. Пока добирались до места, любовались красотой северного края, видели следы лисы и перепутья зайца, причудливые снеговые узоры на деревьях. Доброе, уже совсем весеннее солнышко сопровождало нас на протяжении всего пути. Поэтому мы зарядились положительной энергией, которой с удовольствием поделились с работниками нефтепромысла.

Выступление нашего коллектива проходило в здании столовой во время обеда у нефтяников. Это оказалось для них неожиданным и приятным сюрпризом. Пока мы настраивали свои инструменты в уютном и светлом помещении, наполненном вкусными запахами, увидели много знакомых лиц. Люди приветливо нам улыбались, этот позитивный контакт сохранился и на время мини-концерта.

Души нефтяников особенно затронуло произведение «Кантри» из репертуара легендарного ленинградского ансамбля «Терем – квартет». Его мы даже сыграли дважды на бис. Зажигательное соло на бас-гитаре исполняла Валентина Куцева (ее муж работает мастером в ЦКРТиС ухтинского ТПП). Наша коллега впервые увидела, в каких условиях трудится ее супруг, который по производственным заданиям часто бывает на месторождениях. Увиденным она осталась довольна: в вахтовом комплексе созданы отличные условия для отдыха, в столовой кормят вкусно и разнообразно.
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Благодарные слушатели щедро дарили нам свои аплодисменты и улыбки, подбадривали комплиментами. Мы видели, что их эмоции искренни. И сами очень старались: и Светлана Герасимович, и Валентина Куцева, и Галина Кириленко, и Инна Дишковцова. Наш руководитель Юрий Уляшов в тот день тоже был в ударе, ведь он выступал перед своими коллегами. Юрий Иванович трудится в этом цехе машинистом по закачке агента в пласт. Он очень любит музыку и в свободное от работы время занимается с ансамблем преподавателей школы искусств. Расписывает партии для инструментов, делает коми и русские народные обработки песен. На Северном Савиноборе его финно-угорский наигрыш поразил всех обилием собранных мелодий: это и финская полька, и коми песня, и русская плясовая, и даже частушки. И баян в руках этого необычного нефтяника творил чудеса: то малиновым перезвоном заливался, то глубоким басом ухал.

В качестве благодарности за концерт начальник КЦДНГ №2 Станислав Болсун организовал для нас интересную экскурсию по объектам. Надев каски, мы посетили УПСВ – установку предварительного сброса воды. Эта огромная производственная конструкция поразила нас своими масштабами и особой красотой. Исполняющий обязанности мастера Олег Петров рассказал нам о технологии обезвоживания и обессоливания нефти, показал путь прокачки «черного золота» по трубопроводу в Нижний Одес. Мы с удовольствием сфотографировались с нашими новыми друзьями.

Потом прошлись по вахтовому комплексу. Было очень приятно увидеть в фойе этого уютного светлого здания выставку работ учащихся художественного отделения нашей школы искусств «Край мой северный»! Рисунки детей не только украсили стены помещения – они стали прочной нитью добра, связывающей сердца нефтяников с их домом.

Возвращались мы в родной поселок с хорошим настроением. Все у нас получилось здорово! Спасибо всем: и нефтяникам, и водителю из «Нижнеодесского УТТ» Александру Копа, который аккуратно вел свой «ПАЗик» да еще помогал нам в погрузке инструментов. И отдельная благодарность председателю профкома ТПП «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтегаз» Леонтию Степанову и сотруднице центра общественных связей ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» Тамаре Сиверухиной. Они вдохновились нашей идеей организовать выступление перед работниками ухтинского ТПП и сделали все, чтобы наше творческое единение с нефтяниками состоялось.

Оксана ЗАКУТИНА, участница ансамбля «Русский сувенир»

На снимках: экскурсия по УПСВ на Северном Савиноборе; во время концерта на Яреге
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     Вот уже на протяжении многих лет самой популярной газетой в поселке Нижний Одес по-прежнему остаются «Северные ведомости»: их получает каждая четвертая нижнеодесская семья. Для многих жителей поселка это единственное периодическое издание в почтовом ящике.
     Причем эту газету получают не только работники лукойловских структур. 380 экземпляров газеты разошлись в 2011-м году по благотворительной подписке ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» среди нижнеодесских ветеранов, многодетных и малообеспеченных семей. Выписываются газеты и журналы также для библиотеки и детского дома Нижнего Одеса.
     С многодетной семьей Коваль мы встретились именно в местной библиотеке. Олег Анатольевич и Тамара Александровна вместе с детьми зашли сюда, чтобы посмотреть на экспозицию детской школы искусств и, в частности, работы своего сына Кости. Заодно папа решил полистать журнал «За рулем», а мама заглянуть в журнал с рецептами блюд к Новому году. Для семьи стало откровением, что здесь, в библиотеке для взрослых, немало и детских изданий.

     Заведующая библиотекой Елена Михайловна Копаева с удовольствием выложила на стол перед братьями и сестрой Коваль красочные издания, которые с радостью начали с ними знакомиться.

     – Теперь мы чаще сюда будем приходить, – отметила Тамара Александровна. – А то только «Северные ведомости» читаем. Кстати, когда в начале этого года увидела в своем почтовом ящике газету, подумала, что почтальон ошибся. Но газета поступала регулярно. Потом соцработники пояснили, что это благотворительная подписка от ООО «ЛУКОЙЛ-Коми». Честно говоря, приятно было.
     Глава семейства добавил, что «Северные ведомости» читает с удовольствием. Ему важно знать, как идут дела на лукойловских предприятиях. Ведь Олег Анатольевич трудится в ООО «Меридиан» машинистом подъемника на месторождениях ООО «ЛУКОЙЛ-Коми», которое для них главный заказчик работ. Да и новости из Нижнего Одеса всегда интересны.

     – Именно из «Северных ведомостей» наша семья узнала, что нижнеодесская детская школа искусств выиграла лукойловский грант в конкурсе социальных и благотворительных проектов, – добавила мама шестерых детей. – В этой школе учатся наши дети – пятиклассница Мария и третьеклассник Коля. Значит, скоро здесь появятся новые музыкальные инструменты и учебное оборудование. Мы этому очень рады.

Тамара СИВЕРУХИНА

На снимке автора: дружная семья Коваль с любимой газетой
Газета «Северные ведомости»  -  2012 №18 от 11 мая 2012 года
ВДОХНОВЛЕННЫЕ СЕВЕРОМ 
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     Весна – это самое чудесное время года! Пробуждение природы вызывает у каждого человека желание творить и дарить людям прекрасное. А что может быть зрелищнее, чем удивительная природа нашего северного края? Убедиться в этом мог каждый заглянувший в Нижнеодесскую детскую школу искусств (ДШИ), где в рамках социального проекта «ЛУКОЙЛ» и творчество – едины!» проходили конкурсы «С любовью к Северу» и «Покорители недр».
     В первом из них участники – 23 воспитанника школы – представили почти две сотни фотографий на заданную тему. В конкурсе «Покорители недр» соревновались шесть обучающихся, которые изготовили разнообразные по технике исполнения работы. Особо стоит отметить, что талант и старание участников оценивались совершенно беспристрастно. Все работы были под номерами, без указания имени их автора, а преподаватели, обучающиеся, их родители и, конечно же, работники ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» отдавали голоса за наиболее понравившиеся.

     В фотоконкурсе «С любовью к Северу» голосовавшим очень сложно было определиться с выбором – настолько много было интересных, оригинальных, необычных снимков природы поселка, дачных участков, нефтепромысловых пейзажей, лесных массивов. Комиссия, подсчитав голоса, I место отдала Яне Сергеевой. II место поделили Зоряна Чиж и Владислав Денисов. III место досталось самой маленькой участнице конкурса Елизавете Бобковой из подготовительной группы школы.

     Светлана Теленко, Елизавета Бобкова, Аркадий Ершов, Дмитрий Ежов предоставили на суд жюри персональные фотовыставки (от 10 и более снимков) и были отмечены поощрительными призами. Нефтяники ООО «ЛУКОЙЛ-Коми» также учредили специальный приз, который достался Ирине Тутеровой за работу «Мороз и солнце».

     Конкурс творческих работ был целиком посвящен труду нефтяника. Очевидно, что ребята творили с отличным настроением, проявив свой талант в широком спектре. Они выполнили работы в таких техниках, как выжигание, рисунок, лепка, бумажный туннель. На каждой работе свое почетное место занял логотип Нефтяной Компании «ЛУКОЙЛ». Победителем этого конкурса стала Юлия Новикова с работой «Папа на буровой» (выжигание). Призеры отличились бумажными тоннелями: II место – у Тимофея Шаронова, III место – у коллектива авторов в составе Виктории Седовой, Екатерины Конкиной и Дмитрия Ежова.

     Подведены итоги творческих соревнований. Фотоконкурс помог показать: можно быть счастливым просто потому, что живешь среди этой красоты и можешь ежедневно ею любоваться. Лучшие снимки стали составляющей фотовыставки «С любовью к Северу», организованной детской школой искусств в библиотеке нижнеодесского Дома Культуры. Работы участников конкурса «Покорители недр» станут подарками для друзей ДШИ – нефтяников.

Татьяна СЕМИХОВА

На снимке из личного архива: участники конкурса с наградами

