Интегрированный урок в 5 классе

"Импрессионизм в музыке и живописи"

Задачи: синтезировать музыкальный и художественный материал с целью получения нового, более широкого и целостного знания об окружающей действительности;
развивать творческое воображение;

раскрывать выразительные возможности цвета и изобразительные возможности звука;

Музыкальный материал: песни\ А.Ермолов "Нарисуй мне детство", Е. Соловьева "Я рисую этот мир"; К Дебюсси "Лунный свет".

Видеоматериал: репродукции картин\ К.Моне «Цветущий сад в Сент-Адрессе» «Впечатление. Восход солнца», «Заан в Заандаме». Ван Гог «Аллея тополей на закате», «Две женщины в лесу».

Ход урока:

Звучит музыкальное приветствие.






Уч. муз.- Ребята, сегодня у нас необычный урок. Его проведут два учителя, музыки и изобразительного искусства. Мы будем говорить с вами о творчестве художников и композиторов, которых называют импрессионистами. Начнем мы наш урок с песни композитора А. Ермолова "Нарисуй мне детство".

( Дети исполняют песню "Нарисуй мне детство".)

Уч. изо.- Почти все известные художники любили рисовать с детства. Ван Гог с детства мечтал, чтобы его картины были "подобно музыке, исполненной глубоким чувством". " Я рисую с большим удовольствием. Кисть ходит в моих пальцах, как смычок по струнам"- писал художник. "Картинами я хотел выразить нечто утешительное, подобное музыке".


Давайте посмотрим на картины французского художника Ван Гога. (На экране репродукции картин Ван Гога.) К какому жанру их можно отнести? Какими словами можно передать настроение его живописных полотен? Можно ли назвать его картины "музыкальными"? (Ответы учащихся.)

В изобразительном искусстве есть направление, которое оказало большое влияние на музыку, - это импрессионизм (от. фр. слова - впечатление). Художники, работая на открытом воздухе старались отразить в своих картинах мимолетное впечатление от реально существующего мира, добиваясь ощущения растворенности предметов в сверкающем солнечном свете, вибрации воздуха. Все это порождало светлую, трепетную живопись. Работали они очень быстро, потому что движение солнца меняло освещение и колорит пейзажа. Иногда они выдавливали краску на холст прямо из тюбика и получали чистые сверкающие цвета с эффектом мазка. Кладя мазок одной краски рядом с другой, они часто оставляли поверхность картин шероховатой. Главной темой для них стали трепетный свет, воздух, в который как бы погружены люди и предметы. В их картинах чувствуется ветер, влажная, нагретая солнцем земля. Они стремились показать удивительное богатство цвета в природе. В целом произведения импрессионистов отличаются жизнерадостностью, увлеченностью чувственной красотой мира. Художников-импрессионистов называли «художниками счастья». Центральными фигурами импрессионизма в живописи были Сезанн, Дега, Мане, Ренуар, Сислей.
Ярким представителем импрессионизма был французский художник Клод Моне (1840-1926). С именем Клода Моне нередко связывают такие достижения импрессионизма, как передачу неуловимых состояний освещения, вибрацию света и воздуха. Он работал в основном в области пейзажа исключительно на пленэре. Клод Моне в общей сложности написал около 200 работ. Моне составляет и фигуры и пейзаж из обобщенных световых пятен, оттенки и цвет которых зависит только от освещения. В его работах нет четких контуров предметов.  Ощущение движения воздуха усиливается и самой фактурой картины: она перестает быть гладкой, а состоит из отдельных пятен-мазков. Давайте отправимся в мастерскую художника. Какие особенности цвета, колорита, вы увидели? Какое впечатление от увиденного хотел передать художник? (Ответы учащихся.)

Уч. муз.- Вслед за художниками импрессионизмом увлекаются и композиторы. Появляется так называемая музыкальная живопись. Ребята, сейчас вы услышите музыку французского композитора Клода Дебюсси. Его называют основоположником импрессионизма в музыке. Его музыка часто основана на зрительных образах, наполнена игрой светотени, прозрачными, как бы невесомыми красками, которые создают ощущение звуковых пятен. Влияние живописи на композитора было так велико, что многим своим сочинениям он дал названия, связанные с изобразительным искусством: "Эскизы", "Эстампы" и др.
 Как бы вы назвали это произведение? Можем ли мы назвать его "музыкальной картиной"? Какими средствами выразительности и изобразительности пользуется композитор, чтобы нарисовать музыкальную картину?  (Звучит прелюдия К.Дебюсси «Лунный свет».) (Ответы учащихся.)
Уч. изо.- Вы прослушали прелюдию К.Дебюсси «Лунный свет». Каковы ваши впечатления от услышанной музыки? Можем ли мы назвать ее «музыкальной картиной»? Какие цвета использовал композитор, чтобы нарисовать картину?
А теперь, ребята, изобразите на бумаге ваше видение музыкального пейзажа под названием «Лунный свет» с использованием  элементов техники художников-импрессионистов.

(повторное прослушивание прелюдии «Лунный свет»).

Выполнение творческой работы на фоне музыки. Просмотр работ. Оценивание.

Обобщение: Сегодня на уроке мы с вами встретились с творчеством художников-импрессионистов, а также композитора – импрессиониста. Подскажите, ребята, как его зовут? Как вы думаете, есть ли что-то общее у этих художников и композиторов?  

Домашнее задание: Подготовить сообщения о других художниках и композиторах-импрессионистах.
Оценивание работы учащихся на уроке учителем изобразительного искусства и учителем музыки. В заключении урока исполнение песни Е.Соловьевой «Я рисую этот мир.»
