	Для вас родители
музыкальный руководитель Козлова Елена Викторовна 

советует
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     17 ноября дети нашего детского сада №432 группа №12 «Золотой ключик» выступали на Фестивале Молодых Талантов в Сан-Сити. За  наш танец «Формула счастья», который посвящали нашим любимым мамам  ко  Дню Матери, получили Благодарственное письмо, Диплом и подарки.

    В фестивали принимали участие более двадцати пяти танцевальных и вокальных коллективов. Дети – благодарные слушатели. Они болели и поддерживали своими аплодисментами всех участников фестиваля, так как наш номер закрывал праздничную программу.  Ребята  получили огромное удовольствие от яркого концерта. Их переполняло  чувство достоинства от собственного  выступления. Они переживали, волновались, но собрались, когда услышали  ритмичные аплодисменты гостей фестиваля во время танца и крики «Браво» после выступления. 

    Все дети независимо от музыкальных способностей и танцевальных  данных очень любят плясать. Несмотря на юный возраст, у каждого ребенка уже есть небольшие публичные выступления (на праздниках и развлечениях). Выступать всем очень нравится, особенно захватывает  момент, когда зрители хлопают и можно красиво поклониться. Дети стремятся к выступлению, для них это один из серьёзных стимулов к музыкальным занятиям. 
    Но перед выступлением на концерте я видела, как ребята  нервничали. Задавали вопросы: «А нам будут хлопать», «А вдруг мы забудем танцевальное движение», «Я боюсь, там так много зрителей». 
Так, что нужно делать родителям, чтобы дети не испытывали страх?
    Думается, что большая часть родителей рано или поздно сталкиваются с такой ситуацией. Ребенок, который готовится  к утреннику в детском саду, на репетициях громко и с удовольствием читал стихи, пел песню, танцевал. Но войдя в переполненный незнакомыми взрослыми зал, теряется и молчит. Что произошло? Ничего особенного: просто в поведении ребенка проявился весьма распространенный страх — страх публичных выступлений.

    Публичное выступление — это всегда испытание. Возникает ощущение, что все смотрят на тебя слишком уж пристально, оценивают, а может быть, и ждут твоего провала. Так происходит не только с детьми, но и с взрослыми. 

    Выступление — это своеобразный экзамен, проверка на успешность, на соответствие своему или еще более высокому статусу. В итоге в человеке начинают бороться две противоречивые силы: одна из них заставляет его желать публичного успеха, высокой оценки, признания, а другая — опасаться неудач и провалов.

     Итак, совсем не бояться публичных выступлений — это, скорее всего, из области фантастики. Приходится признать, что возникновение подобных опасений — это вполне нормальное для психологически благополучного человека явление. В той или иной форме они есть почти у каждого. Но у одних людей эти опасения проявляются в виде легкого волнения, помогающего собраться с силами и выступить хорошо, а у других — в виде парализующего сознание и деятельность состояния, близкого к панике. Если именно это состояние характерно для вашего ребенка в тех ситуациях, когда ему предстоит выступить на людях, попробуем определить, что может быть его причиной.

    Самая распространенная причина страха перед публичным выступлением у дошкольников — это их столкновение с принципиально новой для себя ситуацией. Представьте себя на месте вашего малыша: вы думали, что будете петь песню своей маме и, может быть, еще мамам двух-трех приятелей, с которыми вас приводят и забирают из сада в одно время, и вдруг в зале оказывается человек тридцать незнакомых вам зрителей. Ощущение дискомфорта неизбежно. Но если в семье есть традиция устраивать домашние спектакли для родственников и друзей, то у ребенка есть опыт выступления на публике.

    Другая причина подобных страхов кроется в том, что малыши очень зависят от оценки окружающих их взрослых. Иногда бывает, что негативные оценки своего поведения на людях ребенок получает от них напрямую. Ребенок, услышав во время городского гулянья музыку, доносящуюся с импровизированной сцены, начинает танцевать, и тут же слышит от мамы: «Не кривляйся, люди же смотрят».  В других случаях ребенок может случайно услышать негативную оценку своей публичной деятельности в разговоре взрослых друг с другом: «Частушку спела на утреннике, но тише всех — слов не разобрать совсем было», «Все танцевали — дети как дети, а наш нескладный, как медвежонок». 
Такие оценки взрослых закрепляются в самооценке ребенка, и он начинает думать, что действительно очень плохо читает стихи, танцует или поет. Вполне возможно, что в следующий раз он просто откажется от соответствующей деятельности, просто для того, чтобы не выглядеть глупым, смешным или неумелым.

    В некоторых случаях в основе страха выступать перед аудиторией лежат слишком высокие ожидания родителей, адресованные своему ребенку. «Если мы первое место не займем, это будет позор!».
     Боясь того, что ему не удастся дотянуться до высокой планки, поставленной родителями, ребенок получает дополнительный стрессор и справляется со своим выступлением намного хуже, чем мог бы на самом деле. А высокий уровень родительских ожиданий надолго закрепляется в его желании «быть лучшим во всем».

    Еще одной причиной страха выступать перед аудиторией является низкая самооценка ребенка и его неуверенность в себе. Они выражаются в крайне болезненных реакциях на критику в свой адрес, боязни браться за любое новое дело, особенно если оно поначалу кажется трудным. К выступлению такой ребенок готовится тщательно и скрупулезно, много раз повторяет свои тексты или танцевальные движения, проверяет костюм и т. д. (кстати, такое поведение является очень ярким показателем страха публичных выступлений). 
Итак, страх выступать на публике — это весьма распространенное и вполне нормальное явление. Многим людям он не мешает, а помогает в их выступлениях. Признаками того, что страх относится не к «помогающим», а к «мешающим», помимо прямо высказываемых ребенком опасений, являются:
· постоянные разговоры ребенка о предстоящем выступлении, как с тревожными нотками, так и без них;

· излишне тщательные приготовления к выступлению;

· выступление ребенка значительно хуже его собственных возможностей, проявлявшихся в ходе подготовки;

· отказ от выступления, как до его начала, так и в процессе;

· отказ от участия в последующих выступлениях и даже от подготовки к ним.

Причинами страха публичных выступлений у детей могут стать:
· страх не соответствовать ожиданиям взрослых, низкие оценки результатов деятельности ребенка родителями и воспитателями;

· ограниченный опыт публичных выступлений;

· неуверенность в себе и низкая самооценка.
Я думаю, храбрость проявляется не только, когда спасаешь кого-то, но и когда ты сам преодолеваешь какие-то трудности и перестаешь бояться чего-то! 
     Действительно, если дети видят счастливые глаза своих родителей, друзей, музыкального руководителя,  то страх обязательно пройдет. 
Хвалите своих детей, говорите, что они самые талантливые, умные и любимые. Тогда публичные выступления принесут пользу для детей. Они станут уверенными, смелыми, не будут бояться выступать не только в детском саду, но и на большой сцене. В дальнейшем, преодоление себя в публичном выступлении,  пригодится  и в жизни.
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