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Детское общественное движение Княгининского района Нижегородской области строит свою деятельность в соответствии с нормативно-правовой базы: Конституция РФ; Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; Федеральный закон от 24.07.1998 г. 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»; Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ "Об общественных объединениях" (в ред. от 21.11.2012); Указ Президента России от 1 июня 2012 года № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы»; Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (от 7 февраля 2011года № 163-р) и др.
Детское общественное движение Княгининского района представлено деятельностью районной детской общественной организацией «Млечный путь» и отрядом старших вожатых «Огни будущего», созданных 19 мая 2000 года на базе Дома детского творчества.
В состав районной организации «Млечный путь» входят три детских общественных объединения из трех образовательных организаций района общей численностью 447 человек, это 48% от общего количества учащихся школ района. Районная детская организация и детские общественные объединения действуют на основании Уставов, Договоров о взаимодействии, программ деятельности.
 Основными формами работы являются: социально – значимая деятельность, социальные проекты, организация районных КТД, благотворительные акции, экологическая работа, Школа детского актива.
Традиционными делами являются день рождения районной организации «Млечный путь», акции «Дети-детям», «Дети-ветеранам», участие в Международном фестивале «Детство без границ», конкурсе «Вожатый года».
Свою работу районная организация «Млечный путь» строит через реализацию программы деятельности «Свет заботы» сроком реализации 3 года.
   Организаторами детского общественного движения являются три старшие вожатые образовательных организаций района. Обучение проходит через реализацию программы «Движение к Успеху. Стартуем с Успехом!» в таких формах как: теоретические семинары; семинары – практикумы; выездные зональные и областные семинары; «круглые столы»; мастер – классы; творческие площадки; открытые показательные занятия; мероприятия; выставки-презентации и др. Оказывается постоянная консультативная и практическая помощь. В помощь организаторам были выпущены методические материалы и рекомендации в печатном и электронном виде.
Старшие вожатые ежегодно принимают участие в областном конкурсе организаторов детского общественного движения в Нижегородской области «Вожатый года». Старшие вожатые Княгининского района Хайретдинова Е.Ю. (Возрожденская СОШ) и Аввакумцева М.Н. (Княгининская СОШ №2) -  победители зональных этапов конкурса «Вожатый года – 2012» и «Вожатый года – 2013». 
Социально-значимая деятельность районной организации «Млечный путь» начинается с поиска объектов детской заботы через Фотособытия (фоторепортаж) «10 мест, где нужен Я!». Такая форма позволяет выявлять объекты детской помощи, планировать и осуществлять социально-значимую деятельность на учебный год через организацию различных акций, операций, проектов по решению наиболее   актуальных проблем.

Забота о ветеранах является важным делом в нашей районной детской организации. Были организованы такие акции как «Свет заботы» (посещение и оказание социальной помощи ветеранам, труженикам тыла, нуждающимся пенсионерам по уборке территории двора, работа по дому и др.); «Свет радости» (поздравление ветеранов с традиционными праздниками в виде совместных встреч, изготовления памятных подарков, открыток, буклетов); «Свет Победы» (Вахта памяти, уход за памятниками погибших воинов, мемориалов). Была оказана помощь детскому саду в оформлении детской площадки, яблоневому саду, родникам.
 Ежегодно разрабатываются и реализуются совместно с детскими общественными объединениями района социальные проекты. С 2012 года тесно взаимодействуем с межрегиональной общественной организацией «ЭКА» (Зеленое движение России) и принимаем активное участие в реализации ее проектов. С помощью проекта «Больше кислорода», целью которого было создание нового  лесного массива в городе путем закладки питомника и аллеи в городе Княгинино, было высажено 300 саженцев лиственницы, которые были представлены бесплатно МОО «ЭКА». Участвуя во всемирной экологической акции по посадке деревьев «Живи лес» (5 октября 2013 г.), была высажена часть подросших саженцев в аллею. 
По инициативе этой же организации приняли активное участие во всемирной гражданской экологической акции по уборке мусора на природе «Сделаем!» 2012 и 2013 (15 сентября 2013 г.), направленные на то, чтобы сделать наш город, лес, парки более чистыми, красивыми, благоустроенными, чтобы привлечь внимание людей к проблеме отходов и показать, что может сделать каждый из нас для ее решения. 
Члены организации «Млечный путь» взяли под защиту Банное озеро, на берегах которого наше несознательное население оставляет горы мусора. Благодаря работе подростков и взрослых в ходе реализации проекта «Озеру Банное чистые берега» было собрано более десяти 120-литровых мешков банок, бутылок, пластика. Членами детских общественных объединений была проведена пропагандистская работа среди населения с призывом не засорять территорию мусором. 

Проект «Чистый дом» решил проблему загрязнения стихийными свалками бытовых отходов территории поселка Возрождения, установив дополнительные контейнеры для сбора мусора (организаторы - детское общественное объединение «Зеленый парус», Возрожденская СОШ). 
В рамках районного проекта «Салют, Пионерия»»,  посвященного 90-летию Пионерской организации были проведены следующие мероприятия:  районный конкурс фоторепортажей «Пионерским традициям – жить!» - социально – значимые дела детских общественных объединений; конкурс эмблем, поздравительных открыток, слоганов «90 лет Пионерии!»; районный праздник «С днем рождения, Пионерия!». 
В целях безопасного поведения на дорогах для младших школьников районной организации «Млечный путь» было проведено районное мероприятие «Детское общественное движение ЗА! Безопасное дорожное движение», освещенное в областной газете «Союза пионерских организаций» Нижегородской области – «Наше время» Выпуск №8.
Также члены районной организации «Млечный путь» принимали участие в проектах и конкурсах областного мегапроекта «Мое Отечество», областной программы «Дети. Творчество. Родина».
Деятельность районной организации регулярно освещается в районной газете «Победа», областной газете «Союза пионерских организаций» Нижегородской области  «Наше время». 

За 2012-2013 г.г., 2013-2014 г.г. были выпущены статьи по деятельности детского движения: 

в районной газете «Победа»: «В его душе болит Афганистан» (октябрь 2012г.); «И с Вами рядом нам становится теплей…» (октябрь 2013г.); «Чистота и здоровье в наших руках» (октябрь 2013г.); «Мы снова на пути добрых и полезных дел» (ноябрь 2013г.) и др.;

в областной газете «Союза пионерских организаций» Нижегородской области  «Наше время»: «Авторитет среди ребят» (выпуск №1, ноябрь 2011 г.); «Сохраним свой парк» (выпуск №6, декабрь 2012г.); «Детское общественное движение «ЗА! безопасное дорожное движение» (выпуск №8, ноябрь 2013 г.).

Анализ развития детского движения на муниципальном уровне Княгининского района позволяет отметить, что за последние два года наблюдаются позитивные изменения в состоянии детского движения: повысилась значимость результатов деятельности объединений, в положительную сторону изменилось и отношение взрослых к общественным объединениям детей. Через реализацию социальных проектов подростки стали больше взаимодействовать с административными органами власти, школой, семьей, общественными организациями, средствами массовой информации.

Особое место в детском движении района занимает создание единого информационного пространства. И хочется отметить, что детские объединения стали активнее взаимодействовать со средствами массовой информации. Наблюдается повышение уровня рекламного сопровождения деятельности детских объединений, способствующих укреплению имиджа и позитивной репутации на муниципальном уровне (приглашение средств массовой информации на мероприятия, проводимые детскими объединениями, организация фотовыставок о работе объединений, изготовление и размещение информационных стендов о деятельности).
Районная организация имеет свою группу вКонтакте, страничку на сайте Дома детского творчества; детские объединения также имеют странички вКонтакте, но не все детские объединения эффективно и регулярно ведут работу с интернет-сайтами.
Не активно привлекаются к деятельности детских общественных объединений дети группы социального риска, дети с ограниченными возможностями здоровья.
Основываясь на анализе современного состояния детского движения в районе можно выделить следующие задачи:
Продолжить работу по сохранению, развитию и расширению детских общественных объединений района: координация, методическое сопровождение деятельности детских объединений, организация массовых мероприятий (сборов, акций, конкурсов, фестивалей), направленных на стимулирование их деятельности. 
Расширить взаимодействие социального партнерства детских объединений с органами исполнительной власти, общественными организациями и СМИ через разработку и реализацию социальных проектов. Привлечение в детские общественные объединения детей группы социального риска, детей с ограниченными возможностями здоровья.
Информационное обеспечение детского движения: развитие сети собственных информационных ресурсов детских объединений. Организация конкурса совместно с газетой «Победа» - «Лучшее освещение деятельности детского общественного объединения». Развитие разнообразных форм социальной рекламы деятельности детских общественных объединений; достижений конкретных лидеров, руководителей. Размещение щитов в городе с достижениями детских объединений, лидеров, руководителей детского движения.
Кадровое обеспечение детского движения. Обеспечить условия для повышения профессиональной компетенции руководителей детских общественных объединений через реализацию программы обучения организаторов детского движения Княгининского района. Распространение результативного опыта работы старшего вожатого (педагога-организатора) и детского объединения. 












