Диссеминация педагогического опыта

 в аттестационный период

В  2011-2014  г.г. тиражировала опыт работы в форме выступлений, открытого мастер-класса и внеклассных мероприятий, участия, публикации материалов из опыта работы. Имею публикации в сборниках, на сайтах: муниципальный, региональный, всероссийский, международный уровни.

 Муниципальный уровень:

 Районный семинар-практикум «Практика реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в Ямальском районе» (благодарность Департамента образования МО Ямальский район за предоставление опыта)

 Районный дистанционный семинар «Системно-деятельностный подход в обучении» (свидетельство об участии)

 Публикация в сборнике «Психолого-медико-педагогическое сопровождение на различных этапах школьного обучения: Методическое пособие».- с.Яр-сале: департамент образования Администрации МО Ямальский район, методкабинет, 2012.-210 с. (материалы из опыта работы) 

 Районный методический день «Использование воспитательных технологий как средство формирования ключевых компетенций обучающихся (в рамках введения ФГОС)». Мастер-класс «Формула решения школьного конфликта» 

 Районный методический день «Создание адаптивной модели образовательной среды с целью развития и саморазвития ученика и учителя». Выступление «Детско-родительский клуб как одна из форм психолого-педагогического сопровождения семьи ребенка с ОВЗ» (из опыта работы) Приказ Департамента образования Администрации МО Ямальский район №75 от 13.03.2014 г.
 Районный методический день по теме «Школа-как объект социального развития детей». Мастер-класс «Профориентационная игра как метод активизации профессионального самоопределения обучающихся» (из опыта работы) Приказ Департамента образования Администрации МО Ямальский район №76 от 13.03.2014 г.

Региональный уровень:

 Обучающий семинар «Коррекционная работа педагогов и узких специалистов в ДОУ и ОУ» (сертификат о диссеминации опыта, публикация статьи в сборнике) 
Всероссийский уровень:

 Публикация материалов в рамках участия во Всероссийском фестивале педагогических идей «Открытый урок»

 Публикация в социальной сети работников образования  nsportal.ru  «Алые паруса» (свидетельство о публикации)

 Всероссийская конференция «Исследование и практика – путь к новым знаниям». Публикация статьи «Взаимосвязь форм агрессии и ценностных ориентаций у старших подростков школы-интерната» (Свидетельство о публикации)

 Дистанционный образовательный портал «Продлёнка» . Публикация разработки коррекционно-развивающего занятия (свидетельство о публикации на сайте www.prodlenka.org) 

Международный уровень:

 Международный интернет-проект «Вдохновлённые детством». Центр психолого-педагогических технологий «Со-творение». Публикация разработки профориентационного занятия (cвидетельство о публикации на сайте WWW.VDOHNOVLENNYE.RU) 

 
