Повышение квалификации, профессиональная переподготовка, самообразование, а также обучение в магистратуре, аспирантуре, научная, исследовательская работа, работа над индивидуальной методической темой:

· 12 ноября 2008 г. Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов «Инновационные подходы к музыкальному образованию в Сибирском регионе» (опыт инновационной музыкальной педагогики) 6 ч.

· 27-29 октября 2013 г. Департамент образования комитета по социальной политике и культуре администрации г. Иркутска. Круглый стол для руководителей хоровых коллективов по теме «Ресурсы дополнительного образования в формировании музыкально – эстетической  и образовательной среды» и мастер – класс «Инновации и традиции в работе с детьми хоровых коллективов».

· 16-20 октября 2014 г. Обучение по многоуровневой координационно-тренировочной программе «Фонопедический метод развития голоса и вокально-хоровой работы» В. В. Емельянова  (канд. пед. наук, эксперт по вокальным технологиям, доцент Самарской академии культуры и искусства) 24 ч. 

· Индивидуальная методическая тема «Развитие дикции и артикуляции на занятиях вокально-хорового объединения». Публикация научной работы  «Фонетический метод как средство развития вокальной дикции и артикуляции у детей младшего школьного возраста». Сайт nsportal.ru

· Получение второго высшего образования по очной форме обучения в Сибирском институте права, экономики и управления - Институт культуры и искусств по специализации «Академическое пение».
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