Вслед за компьютерами в школу начали поступать цифровые образовательные ресурсы (ЦОР) для совершенствования учебного процесса. Как показывают результаты многочисленных обследований, педагоги не часто обращаются к этим ресурсам. Невысокая востребованность ЦОР является следствием нескольких различных по своей природе причин: техническое несовершенство ЦОР, их низкое содержательное качество, недостаточная педагогическая ценность, недостаточная подготовка педагогов, отсутствие в образовательных учреждениях условий для использования современных технических и педагогических решений, на которые ориентируются разработчики образовательных ресурсов. 

Некоторые из поставляемых в школы цифровых образовательных ресурсов технически не совершенны. Педагоги должны прикладывать существенные дополнительные усилия для их установки и сопровождения. При всей ее сложности, решение задачи повышения технического качества ЦОР не требует дополнительного внимания со стороны педагогов. Техническое совершенство – обязательное условие для каждого из поставляемых в школу цифровых образовательных ресурсов. Его выполнение – забота поставщиков ЦОР. Нарушение этого условия – предмет для обсуждения в обществе потребителей. 

Качество содержания многих попадающих в школу ЦОР невысоко. 

1. Общие содержательные требования к цифровым образовательным ресурсам

Цифровые образовательные ресурсы должны удовлетворять следующим содержательным требованиям:

· соответствовать документам Правительства Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, регламентирующим содержание образования (как определяющим задачи модернизации образования, так и действующим в настоящее время), и примерным программам; 

· соответствовать содержанию и структуре конкретного учебника; 

· обеспечивать новое качество образования, ориентироваться на современные формы обучения, высокую интерактивность, усиление учебной самостоятельности школьников; 

· обеспечивать возможность уровневой дифференциации и индивидуализации обучения (это относится как к уровню формирования предметных умений и знаний, так и интеллектуальных и общих умений);

· учитывать возрастные психолого-педагогические особенности учащихся и существующие различия в культурном опыте учащихся;

· содержать материалы, ориентированные на работу с информацией, представленной в различных формах (графики, таблицы, составные и оригинальные тексты различных жанров, видеоряды и т.д.);

· содержать набор заданий (как обучающего, так и диагностического характера) ориентированных преимущественно на нестандартные способы решения;

· предлагать виды учебной деятельности, ориентирующие ученика на приобретение опыта решения жизненных (в том числе бытовых) проблем на основе знаний и умений, освоенных в рамках данного предмета;

· обеспечивать организацию учебной деятельности, предполагающую широкое использование форм самостоятельной групповой и индивидуальной исследовательской деятельности, формы и методы проектной организации образовательного процесса;

· содержать варианты планирования учебного процесса, которые должны предполагать модульную структуру, позволяющую реализовать согласованное преподавание при делении на предметы, классы и темы.

Цифровые образовательные ресурсы не должны:

· копировать бумажный учебник;

· представлять собой дополнительные главы к существующему учебнику;

· дублировать общедоступную справочную, научно-популярную, культурологическую и т.д. информацию;

· основываться на материалах, которые очень быстро теряют достоверность (устаревают).

Объем доступного учащемуся информационного материала, способов учебной деятельности с ним в случае использования цифровых образовательных ресурсов должны быть больше, чем это возможно для бумажной учебной литературы и в традиционной классно-урочной системе. Поскольку задачей набора ЦОР является поддержка изучения какого-либо курса, объемы даваемого материала того или иного вида (иллюстрации, лабораторные работы, тестовые задания) должны покрывать потребности курса (в частности, содержать материал, относящийся ко всем разделам курса) и превосходить бумажные аналоги в количественном отношении. 
2. Общие технические требования к пробному набору цифровых образовательных ресурсов

· полноценно и устойчиво воспроизводиться на современном мультимедийном компьютере;

· воспроизводиться с помощью стандартных программ;

· обеспечивать сохранение промежуточных результатов выполнения задания (в частности – тестирования);

· при необходимости иметь встроенную помощь, дающую возможность получить полное представление о возможностях набора ЦОР и работе с ним;

· обеспечивать простоту использования для учителей и учащихся.
