Муниципальное казённое учреждение  общеобразовательная школа-интернат
«Панаевская школа-интернат среднего (полного) общего образования»


Анализ  результатов анкетирования 
«Воспитатель глазами своих коллег»

Аттестуемый педагог:
Няруй Раиса Тахановна, воспитатель семьи №7

Цель анкетирования: оценка профессиональной деятельности и личности педагога коллегами.
В анкетировании приняло участие 26 педагогов.
Результаты следующие: 
26 человек (100%) считают, что воспитатель располагает к себе своим внешним видом, манерой поведения. 
На вопрос «Можете ли Вы сказать, что воспитатель может убедить, найти общий язык с людьми?». Все респонденты (100%) ответили утвердительно и считают, что у Раисы Тахановны сложились ровные, доброжелательные отношения со всеми участниками учебно-воспитательного процесса:  коллегами по работе,  воспитанниками. 
Все респонденты отмечают, что воспитатель является неординарной творческой личностью, подтверждением чего стало ее участие в конкурсах различного уровня. 
На вопрос «Сложились ли у воспитателя с воспитанниками  и коллегами по работе отношения взаимного уважения и сотрудничества» утвердительно ответили 26 (100%) опрошенных педагогов, которые считают, что отношения с коллегами Алена Петровна строит на основе сотрудничества и взаимного доверия. 
В трудовой деятельности педагог проявляет такие качества, как целеустремленность, открытость,  умение организовать, спланировать любое дело.
Коллеги по работе отмечают следующие  личностные качества педагога: ответственность, доброжелательность, уравновешенность.
Анализ анкеты позволил сделать следующие выводы: 
Няруй Р.Т. является творческой личностью, имеет свой стиль работы. У педагога  с членами коллектива  сложились отношения взаимного уважения и сотрудничества. 
Коллеги по работе отмечают, что Раиса Тахановна способствует созданию благоприятного психологического климата, как в коллективе воспитанников, так и в коллективе педагогов. 
Няруй Раиса Тахановна пользуется среди коллег уважением и авторитетом.




                                                                         Педагог-психолог                   Н.Г. Лукоянова  

