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Преподавание гуманитарных и общеобразовательных дисциплин в колледже осуществляется со дня его основания. Преподавателями психологии, истории, права, физического воспитания, русского языка и литературы, иностранного языков работали высококвалифицированные педагоги,которые стали стержнем всего педагогического коллектива с глубокими знаниями, обладающими немалыми творческими способностями и лидерскими качествами. Их бесценный опыт позволил нам прийти к новым формам и методам работы сегодня. Председателями предметно-цикловых комиссий были:
· Бочковский Всеволод Иванович со дня основания
· Сафонова - Яковлева Тамара Алексеевна
· Хорищенко Галина Егоровна (с 1984г. по 2008г.)
· Васильева Виктория Михайловна (2008-09 г.)
· Росоветская Марина Владимировна (2009-10 г.)
· Лепчикова Полина Николаевна (с 2010 г. по настоящее время )
Деятельность предметно-цикловой комиссии неразрывно связана с задачами, которые решает колледж. Современное общество нуждается в людях с новым типом мышления: инициативных, умеющих принимать решения, компетентных.И именно в этом состоит сегодня социальный заказ общества профессиональной школе. Роль нашей предметно-цикловой комиссии в подготовке специалистов с творческим мышлением, исследовательскими навыками,умеющими самостоятельно принимать решения, является ключевой.
Преподаватели предметно-цикловой комиссии являются специалистами с высшим педагогическим образованием, владеющими многолетним опытом работы в сфере образования и секретами педагогического мастерства. История развития образовательного учреждения тесно связана с их именами. Они составляют педагогическую славу предметно-цикловой комиссии. Одной из них является преподаватель математики Мира ЯноховнаПавлова отличник профессионального образования Республики Саха (Якутия), «отличник социалистического соревнования Министерства связи СССР», почетный работник среднего профессионального образования Российской Федерации, кавалер знака отличия «Гражданская доблесть», знака «За заслуги перед колледжем» и медали «За трудовую доблесть».
Славной традицией стало проведение дней физики, в которых участвуют не только студенты нашего колледжа, но и преподаватели. Марина Владимировна Алексеева проводит незабываемые уроки совместно с другими преподавателями и приглашенными. С целью знакомства с интересными людьми Марина Владимировна организовывает встречи с известными людьми-физиками нашего города. Традиционным стало проведение дней физики в форме игры, соревнования между группами, где физики и лирики в одном лице состязаются друг с другом.
Формирование высокого уровня философского, культурного и рационального мышления будущего специалиста, правильное понимание сущности современного мировоззрения, изучение истории России, правовых основ было приоритетным в работе преподавателей: Елены АсколоновныБубякиной, Анатолия Даниловича Короткевича, Екатерины Николаевны Ивановой, Марианны Арсеньевны Колодезниковой, СарданыАльбертовны Саидовой и Елены Викторовны Киселевой. На уроках Елены Викторовны всегда царит добрая рабочая обстановка, полное взаимопонимание между преподавателем и студентами. Сегодня, совершенствуя формы преподавания, внедряя различные активные методы организации урока, продолжает традиции коллег Екатерина Николаевна. Елена Асколоновна на своих уроках  прививает духовные ценности, передает нашим студентам традиции российской истории. В каждом из ребят видит личность, старается раскрыть творческие способностиСардана Альбертовна.
Педагогическая миссия преподавателей русского языка и литературы – подготовка выпускника, владеющего знаниями гуманитарных наук, позволяющих формировать мышление и строить индивидуальное мировоззрение, успешно решать профессиональные задачи, развивать способности, логично формулировать, излагать и отстаивать собственное видение проблем, овладевать приемами ведения дискуссии, полемики и диалога, повышать общую культуру личности. Неуклонно преследуя эти цели, отдавая частичку своей души студентам работала: ветеран профессионального образования Лидия  Петровна Бубякина. Используя опыт коллег в преподавании гуманитарных дисциплин, сеять доброе, разумное, вечное продолжают сегодня Марина Владимировна Росоветская, молодой педагог Кухарева Клара Клавдиевна. Марина Владимировна – талантливый, творческий преподаватель. Она находится в постоянном поиске, как сделать достоянием всех студентов духовные ценности русской классической и современной литературы, как расширить границы познаний  родного русского языка.
В колледже в настоящее время создана достаточно хорошая материально-техническая база информатизации. В целях развития единого информационного пространства колледжа и обеспечения информационной безопасности отделом информатизации проложена локальная компьютерная сеть с центральным сервером для хранения единой базы данных образовательного учреждения и иных информационных ресурсов общего доступа. Используя современные образовательные технологии, которые являются одним из важнейших условий подготовки специалиста в области среднего профессионального образования работают преподаватели информатики Лилия Александровна Тотонова  и Лина Владиславовна Федорова.
Формирование физической культуры и способности направленного использования разнообразных средств физической культуры и спорта для сохранения и укрепления здоровья, психологической подготовки и самоподготовки к будущей профессиональной деятельности было и остается одним из ведущих направлений деятельности преподавателей физической культуры. Неоценимый вклад в физическое воспитание студентов внеслиВладимир Николаевич Фомин, Александр Петрович Лебедев. Имя Владимира Николаевича золотыми буквами вписано в историю колледжа. Многие годы вел он своих студентов к высоким достижениям и победам в спорте. И сегодня, принимая эстафету славных побед, приумножают ее новыми успехами Елена Юрьевна Захарова, Владимир АлексеевичЖмаев, Андрей Петрович Ноев. Спортивные достижения студентов колледжа - результат большой и упорной работы преподавателей. Преподаватели физической культуры ведут плановую работу по оздоровлению и пропаганде здорового образа жизни среди студентов и работников. В настоящее время в колледже работают спортивные секции. И как результат, сборная команда студентов колледжа занимает неизменно призовые места в городских  и республиканских спортивных соревнованиях.
При обучении иностранным языкам приоритетной задачей в системе профессионального образования всегда провозглашалась установка на формирование коммуникативных навыков. Эту задачу успешно решали много лет: Наталья ИвановнаШибина, почетный работник среднего профессионального образования Российской Федерации, преподаватель английского языка, и Виктория Михайловна, преподавательанглийского языка свысшей квалификационной категорией, отличник образования Республики Саха (Якутия). Виктория Михайловна – талантливый, незаурядный преподаватель. Ее урокам свойственна четкость, логичность, доступность. Она руководила предметно-цикловой комиссией, когда только началась работа по внедрению новых стандартов в образовательный процесс. Благодаря ее активной работе, готовности придти на помощь преподавателям развивается работа в цикловой комиссии по гуманитарным дисциплинам.Наталья Ивановна – творческая личность, она с большим успехом разрабатывает и проводит уроки в форме игры, семинарские занятия.
Работа предметно-цикловой комиссии направлена на составление, разработку УМК преподавателей; на повышение качества подготовки специалистов и контроле состояния академической успешности студентов; на осуществление руководства учебной и научно-исследовательской работой студентов; на участие и организацию педагогических чтений, семинаров, конференций; на проведение предметных олимпиад. Реализуется системный подход подготовки кадров, путем координации деятельности социально-экономических, гуманитарных и общепрофессиональных циклов учебных дисциплин, разработки межпредметных связей при подготовке рабочих программ, проведения заседаний ПЦК, распространения опыта работы преподавателей.
В течении двух последних лет работа преподавателей предметно-цикловой комиссии ведется в направлении повышения качества профессионального образования в условиях реализации ФГОС и внедрения инновационных образовательных, педагогических технологий для эффективной организации самостоятельной работы обучающихся. С этой целью преподавателями была дана серия открытых уроков: урок подисциплине«Основы права» «Трудовые отношения: расторжения трудовых отношений»,  (преподаватель Е.Н.Иванова), урок английского языка «Защита проектов по теме «Компьютер.Радио.Телевидение.»» (преподаватель В.М.Васильева), урок по дисциплине «Технология создания и обработки цифровой мультимедийной информации» «Перетекание в программе CorelDraw»(преподаватель Л.А.Тотонова), урок по дисциплине «Экологические основы природопользования»«            »(преподаватель К. К. Кухарева), урок по физике «Электрический ток в различных средах»(преподаватель М. В. Алексеева).Продолжается работа по использованию активных методов обучения (уроки в форме семинаров, конференций, диспутов, гостиных, метод-проектов).
Основная цель проведения и посещения занятий – целостное видение урока, его полный анализ и системная оценка. Уроки своих коллег целесообразно не заимствовать, а изучать, так как основным фактором, который влияет на все, на любом уроке остается личность преподавателя. Практика проведения уроков показала, что они позволяют проявить и оценить профессиональные компетенции, эрудицию преподавателя, его артистизм, импровизационные возможности, исполнительское мастерство.
 Предметно-цикловая комиссия имеет свои традиционные мероприятия:ежегодно организуются предметные олимпиады по русскому, английскому и якутскому языкам, информатике, математике. Также традиционно выпускаются стенгазеты ко Дню Космонавтики (преподаватель М.В.Алексеева), проводится неделя специальности«Аудиовизуальная техника». В рамках этой недели  проходят различные мероприятия: викторины между группами, встречи, круглые столы с ветеранами кинематографии, работниками культуры, выставка фотографий о Якутии.внеклассное мероприятие «Локальные войны», приуроченное к 25-летию вывода войск с Афганистана с приглашением воинов-интернационалистов Н.Г.Гребенникова и В.В.Семякина(преподаватель С. А. Саидова, П. Н. Лепчикова, К. К. Кухарева), кураторский час, посвященный 70-летию снятия блокады Ленинграда (преподавателиС. А. Саидова, П. Н. Лепчикова, К. К. Кухарева), внеклассное спортивное мероприятия«А ну-ка, парни» (преподаватели В.А. Жмаев, Е.Ю. Захарова). В феврале 2013 года преподаватели цикловой комиссии провели различные мероприятия, приуроченные к70-летию Сталинградской битвы.
Республиканская научно-практическая конференция, приуроченная к 75-летнему юбилею колледжа «Инновации в профессиональном образовании в контексте реализации ФГОС» среди преподавателей, научно-практическая конференция «Дудкинские чтения» инициированные методистами, которые являются членами нашей комиссии Е.А.Васильевой и С.М.Макаровой стала еще одним традиционным мероприятием, которое проводится силами коллектива. Благодаря Елизавете Алексеевне и Сардане Михайловне на заседанияхПЦК обсуждаются вопросы совершенствования структуры и содержания рабочих программ и тематических планов, изучения предметов, методики проведения занятий, повышения эффективности и качества учебных занятий. Большое внимание нашими методистами уделяется повышению квалификации членов ПЦК, оказанию методической помощи молодым специалистам. Задача повышения качества обучения является ключевой, поэтому на  заседаниях рассматриваются и утверждаются контрольно-оценочные средства: тексты, задания контрольных работ, учебные пособия, аттестационные и другие учебно-методические материалы.
Преподаватели ПЦК успешно участвуют вреспубликанскихпредметных олимпиадах: в 2009-10 учебном годупо иностранному языку командное 2 место (преподаватель Васильева В.М.), по информатике командное 2 место,по русскому языкукомандное 3 место (преподаватель Росоветская М.В.). В 2010-11учебном году: в республиканской олимпиаде по иностранному языку заняв 1 командное  место, студент Березовский Андрей группы РЭТ-31 занял 1 место в аспекте «Монолог», студент Кутугутов Андрей группы Инфо-31 занял 2 место в аспекте «Грамматика» (преподаватель Васильева В.М.).В 2011-12 учебном году организовали и провели республиканскую олимпиаду по английскому языку среди студентов ССУЗ ОУ СПО,где студенты Дуранов Анатолий, Марков Лаврентий группы ССК-31  заняли 1 место  в аспекте «Диалог» (преподаватель Васильева В.М.). В2012-13 учебном году участвовалив республиканской  олимпиаде по биологии, студент группы РЭТ12/2 Буршин Максим  занял 3 место (преподаватель Макарова С.М.).В республиканской олимпиаде по иностранному языку, студентка группы Инфо-11 Семенова Наталья заняла 1 место по чтению, Яковлев Станислав группы Инфо-12  занял 2 место в аспекте «Грамматика» (преподаватель Васильева В.М.). В республиканской олимпиаде по математике, студент Павлов Виктор ССК 12/1 занял 2 место (преподаватель Соколова Е.В.). В 2013-14учебном году в республиканскойпредметной олимпиаде по биологии студентка  группы ССК13/1 Санникова Алина  заняла 3 место (преподаватель Макарова С.М.),в республиканской олимпиаде по истории, студентка группы ПКС-13 заняла 2 место (преподаватель Бубякина Е.А.). В республиканской олимпиаде по иностранному языку, студент группы Инфо-12  Яковлев Станислав занял 3 место в аспекте «Грамматика» (преподаватель Ефимова Д.П.), вреспубликанской олимпиаде по математике студентка группы ПКС-13 Семенова Надя заняла 1 место (преподаватель Соколова Е.В.), в республиканской олимпиаде по русскому языку заняли общекомандное 3 место, участвовали студенты Борисов Родион, Санникова Алина, Фален Регина(преподаватели Росоветская М.В. и Кухарева К.К.).
[bookmark: _GoBack]В этом учебном году активно  участвовали в VIIРеспубликанской научно-практической конференции учреждений среднего профессионального образования «Шаг в будущее», посвященной 115-летию со дня рождения И.Н. Барахова, и заняли 3 командное место. В этом есть вклад преподавателей нашей ПЦК. Студент группы ССК 12/1 Шапошников Иннокентий с докладом «Кино в Якутии: от истоков до наших дней» получил диплом I степени (руководитель Лепчикова П.Н.). Студентка группы РРТ-13 Черныш Валентина с докладом «Зависимость молодежи от гаджетов», получила диплом III степени (руководитель Киселева Е.В.). Студент группы РЭТ 13/1 Хабаров Мичил с докладом «Использование самодельного коллектора для нагрева воды в районах Заполярья» стал лауреатом в секции «Энергетика, электротехника, электронная техника и связь» (руководитель Алексеева М.В.). Студенты группы ССК 12/1 Суханов Дмитрий, Непомнящий Анатолий, Захаров Айал получили диплом III степени (руководитель Соколова Е.В.). Студент II курса, группы РЭТ12/1 Борисов Роберт с докладом «Изучение хронотипов человека на примере студентов ЯКСЭ» получил диплом III степени. (кл. рук. Макарова С.М.)
Сделано было многое за годы существования колледжа для совершенствования учебно-воспитательного процесса, были заложены лучшие традиции учебного заведения, которые бережно хранятся и постоянно приумножаются нынешним коллективом преподавателей. Творческий, инициативный коллектив преподавателей ПЦК общеобразовательных и гуманитарных дисциплинстремится своим каждодневным трудом укрепить авторитет учебного заведения.


