Театральный проект как средство повышения мотивации студентов

 при обучении английскому языку.

В  новом  XXI  веке, провозглашённом  Юнеско веком  полиглотов, весь  цивилизованный  мир  стремится  к  открытости  и  взаимопониманию. В связи с этим возрастает значимость изучения иностранных языков. Важным становится воспитать личность, которая  будет способна и будет желать участвовать в межкультурной коммуникации на английском языке.

В связи с этим  перед преподавателями остро стоит проблема повышения мотивации познавательной деятельности студентов при обучении английскому языку. Необходимо, чтобы обучение воспринималось студентом не только как необходимость, но и  вызывало позитивные чувства и проходило в условиях психологического комфорта. Понятно, что нельзя заставить человека свободно общаться на иностранном языке формальным способом. Важно создать такие условия, чтобы общение стало необходимым, чтобы студент захотел говорить, захотел не для получения хорошей оценки, а потому, что для него коммуникация стала потребностью. При этом надо учитывать и естественный страх человека перед говорением на иностранном языке. Преодоление существующего психологического барьера, внутренней зажатости – одна из важнейших задач, стоящих перед нами. Но решение данной задачи в условиях жестких границ урочного пространства сталкивается с подсознательно присутствующим у студента страхом перед получением негативной оценки, что препятствует его полной эмоциональной и психологической самореализации. Кроме того,  в учебных планах средних профессиональных учебных заведений иностранный язык занимает скромное место – как правило, два часа в неделю. В то же время перед преподавателем стоит ряд важных вопросов: не только выработка фонетических навыков, обучение разговору и развитие грамматических навыков, но и воспитание будущего специалиста. В данном случае на помощь приходит внеучебная деятельность.
Целями внеучебной деятельности по иностранному языку являются:

- стимулировать интерес студентов к изучению дисциплины;

- расширить и углубить знания;

          - закрепить умения и навыки в овладении иноязычной коммуникативной деятельностью;

- способствовать всестороннему развитию личности.

Содержание внеучебной деятельности по иностранному языку заключается в органическом единстве её основных направлений:

- аксиологического (развитие у студентов ценностных ориентаций и мотивов деятельности и т.д.);

- прагматического (формирование у студентов коммуникативных умений и навыков, некоторых доступных умений и навыков художественной деятельности, организационных умений и навыков);

- гносеологического (сообщение  студентам сведений о стане изучаемого языка, о событиях в мире и т.д.).

Важным является то, что во внеучебную деятельность вовлекаются не только студенты продолжающие изучать английский язык со школы, но и начинающие. Участие в мероприятиях позволяет студентам более органично войти в пространство языка. Существенно расширяется лексический запас, легче усваиваются грамматические правила, студенты успешнее проникают в фонетический строй английского языка. Это позволяет разрушить своеобразный барьер, неизбежно возникающий при изучении «чужого» языка. В формате внеклассного мероприятия – «праздника», «конкурса», «вечера зарубежной сказки», «путешествия», «концерта»- язык начинает выполнять одну из важнейших своих функций – коммуникативную, по-настоящему становится средством обучения.

Внеклассная работа играет также важную психологическую роль в формировании конструктивной учебной мотивации студентов. В мероприятиях принимают участие студенты с самым разным уровнем учебной успеваемости – от отличников до ребят с низким уровнем успеваемости. Когда неуспевающий студент, имеющий определённые проблемы с учёбой и адаптацией в учебном коллективе, участвует во внеклассном мероприятии, он получает поддержку, одобрение, признание со стороны сверстников и преподавателей, переживает  успех. Всё это повышает самооценку, снижает тревогу, придает уверенность в собственных силах. Настраивает на преодоление неизбежных учебных трудностей, повышает  авторитет студента в группе.

Система внеучебной деятельности по дисциплине «Иностранный язык (английский)» в Башкирском республиканском колледже культуры и искусства представлена подготовкой и проведением олимпиады, внеклассными занятиями различной тематики, театральными постановками сказок, разучиванием  и художественным переводом  песен, оформлением стен-газет и т.д.  В данной статье мы бы хотели остановиться на театральных постановках сказок. В нашем учебном заведении стало хорошей  традицией проводить вечер зарубежной сказки, который вот уже несколько лет входит в воспитательный план колледжа. В процессе подготовки спектаклей привычные роли преподаватель – студенты преобразуются в более привлекательную для студентов нашего колледжа, будущих специалистов социально-культурной сферы,  модель отношений – режиссеров и актёров. Все студенты группы «примеряют» к себе роль не только актёра, но и режиссёра, так как каждый студент отвечает не только за свою роль, но и за свою сцену в спектакле. Также каждый студент участвует в создании костюма для своего героя, продумывает и создает  декорации для сцены, подбирает музыкальное оформление.  

При подготовке к показу сказки каждый студент, участвующий в данном  проекте, превращается из пассивного созерцателя, позволяющего себя обучать, в активного и творческого участника процесса. Условное искусство театра помогает создать реальные ситуации человеческого общения, чего требует коммуникативный подход к преподаванию английского языка. Кроме того, данные  творческие проекты по постановке сказок помогают студентам закрепить знания, полученные по дисциплинам «Режиссура», «Актёрское мастерство», «Сценическая речь». Значение подобных проектов велико: они охватывают каждого студента, а не только «исключительно одаренных звёзд». Все костюмы и декорации разрабатываются самими студентами, и в этом они получают полную свободу для творчества.  Они понимают, что главное – выразительность образов, передача духа эпохи. В понимании и сопереживании состоит смысл любого литературно-драматического проекта, особенно того, который связан с изучением нового языка и культуры. Идея использования приёмов театрализации и драматизации в ходе учебной или внеучебной деятельности сама по себе не нова. Особенность нашей работы заключается в следующем: 

- она позволяет соединить оба компонента учебно-воспитательного процесса в единое целое, сделав их логичным, динамичным и последовательным продолжением друг друга;

- участниками представлений являются только те студенты, которых мы обучаем на  уроках английского языка;

- инсценировки для спектаклей создаются на базе литературных произведений;

- учитывает межпредметные связи.

Театральные постановки являются важным и необходимым элементов в процессе изучения иностранного языка. Такое серьёзное препятствие, как «языковой барьер», становится легко преодолимым, как только студенты попадают  в ситуацию игры, ролевого взаимодействия, оказываются вовлеченными в общий творческий процесс. Театр превращает неуверенного в себе, запинающегося на каждом слове «вечного троечника» во вдохновенного Ромео произносящего монологи на одном дыхании. Язык  Шекспира становится не просто предметом изучения, а необходимым средством для выражения мыслей, чувств, эмоций героя.

Немаловажным является и то, что совместная работа над спектаклем развивает у участников умение слушать партнёра, создаёт условия для взаимопонимания и взаимовыручки (сильные студенты помогают слабым). Укрепляет чувство ответственности за успех общего дела. 

В то же время для преподавателя работа над сценарием, репетиции помимо дополнительного времени для отработки произношения, введения и закрепления лексических единиц, представляют уникальную возможность общения со студентами, причём в новом для обеих сторон контексте.

Театральная постановка – это ролевая игра, которая создаёт прекрасные условия для овладения языком, помогает усвоению языка в любом возрасте. Игра раскрепощает человека, стимулирует его фантазию, развивает память, внимание, эрудицию, дисциплину, делает студента более активным, приучает его к коллективным формам работы в группе, пробуждает любознательность.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что подобная внеучебная деятельность позволяет избежать схематизма, однообразия, создаёт творческую атмосферу, обеспечивает интенсивную работу студентов, способствует повышению мотивации при обучении иностранному языку, служит развитию лингвистических способностей, на деле осуществляется педагогика сотрудничества, демократизация и гуманизация обучения.
