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 Использование  приемов технологии развития критического мышления через чтение и письмо на занятиях русского языка и литературы
 
Технология развития критического мышления через чтение и письмо (в дальнейшем – технология развития критического мышления) формирует точку опоры для мышления человека, предоставляет естественный способ взаимодействия с идеями и информацией. Знания закрепляются, ибо они опираются на опыт студентов. А результаты достигаются студентами путём свободного, позитивного, активного освоения ими информации, её синтеза и присвоения.
Цель данной образовательной технологии – развитие мыслительных навыков студентов, необходимых не только при изучении учебных предметов, но и в обычной жизни (умения принимать взвешенные решения, работать с информацией, анализировать различные стороны явлений и др.). В основе технологии развития критического мышления лежит деятельностный подход. Особенности современного профессионального обучения не только не уменьшают роль деятельностного подхода, но, напротив, делают его одним из самых актуальных в изучении русского языка и литературы студентами, обучающимися в учреждениях СПО, так как уже с первого курса уроки должны быть направлены на подготовку специалиста с грамотной письменной и устной речью.
      Структура данной педагогической технологии стройна и логична, так как её этапы соответствуют закономерным этапам когнитивной деятельности личности. 
      Основа технологии – построение урока по определённому алгоритму – последовательно, в соответствии с тремя фазами: вызов, осмысление и рефлексия.
      Итак, базовая модель трёх стадий:
     - Первая стадия (фаза) урока – вызов. Перед преподавателем  стоит задача не только активизировать, заинтересовать студента, мотивировать его на дальнейшую работу, но и «вызвать» уже имеющиеся знания, либо создать ассоциации по изучаемому вопросу. На этой стадии делаются прогнозы, определяются цели чтения или исследования.
      - Вторая стадия (фаза) – осмысление (реализация смысла). На этой стадии идёт непосредственная работа с информацией, причём приёмы и методы критического мышления позволяют сохранить активность студента, сделать чтение или слушание осмысленным для достижения нового понимания.
      - Третья стадия (фаза) – рефлексия (размышление).
На этой стадии информация анализируется, интерпретируется, творчески перерабатывается. Стадия рефлексии даёт студентам навыки анализа, творческого переосмысления информации, является наиболее значимой для воспроизведения всего трёхфазового цикла. 
      Все три технологические стадии непременно должны быть:
     - систематизированы, чтобы студенты смогли понять и последовательно применять данную технологию; 
     - очевидны, чтобы студенты могли определить, на каком этапе своей мыслительной деятельности они находятся. Это поможет отслеживать свой мыслительный процесс и управлять им при самостоятельном обучении.
      Следует также помнить, что технология развития критического мышления предполагает создание атмосферы сотрудничества в системе студент – преподаватель – группа (преподаватель не ведёт за собой, а находится рядом, указывая направления движения; он – организатор, менеджер, соучастник процесса обучения). 
      По своему характеру технология развития критического мышления является универсальной, так как применима при изучении научных, учебных, художественных, публицистических текстов.
       Рассмотрим стадии учебного занятия:
1.Вызов (В) (дотекстовая дискуссия):
1) какова тема? (назовите её);
2) что вы уже знаете об этом? (напишите на доске, в тетради);
3)что вы ожидаете, хотите и/или испытываете потребность узнать? (напишите на доске, в тетради);
4)почему вам нужно это знать?
1. Смысловая стадия (С ) (работа с текстом).
Осуществляется студентом по мере того, как он ищет информацию, связанную с новыми смыслами.
2. Рефлексия(Р)(послетекстовая дискуссия):
1) что вы выяснили? (дайте как можно более развёрнутые ответы); 
2) ответьте на ключевые вопросы для того, чтобы получить важную информацию, которая отсутствовала, на стадии вызова;
3)  прокомментируйте свои ответы (почему вы так думаете?)
      Прежде чем перевести студентов в режим успешного развития критического мышления, необходимо решить целый ряд позитивных задач:
1) научить запоминать факты и понимать идеи;
2) развивать в студентах потребность мыслить творчески.
Базисные идеи, которые лежат в основе такого подхода к преподаванию, можно изложить в форме вопросов и ответов. Итак,  в рамках технологии критического мышления и развития творческих способностей (одно без другого невозможно!):
1)каким должен быть урок?
- динамичным (темп урока должен быть оправданно высоким, «передышка» студентам обеспечивается сменой видов деятельности);
- содержательным (давать пищу для ума и творчества);
- результативным;
- положительным (эмоциональным, добрым, жизнеутверждающим, пробуждающим желание работать дальше).
2) Каким должен быть студент?
- вдумчивым;
- добросовестным;
- самостоятельным: умеющим добывать знания и обрабатывать их, организовывать и контролировать свою деятельность, анализировать свой и чужой опыт.
3) Каким должен быть преподаватель?
- умеющим организовать деятельность учеников, своевременно предоставлять необходимый для работы учебный материал;
- стремящимся воспитать личность, способную реализоваться в жизни, изменять окружающий мир в лучшую сторону, быть генератором идей, творить и получать от своего творчества удовольствие.
     Как воплотить вышесказанное на практике, ведь студент, во-первых, не всегда хочет работать, во-вторых, не всегда работает качественно? Технология развития критического мышления эффективно развивает способность работать осмысленно, предлагая активные виды деятельности как преподавателю, так и студенту через использование целого набора приёмов.
      Однако приёмы технологии должны вводиться постепенно, на каждом уровне образовательного процесса дополняться и усложняться.
Приведём примерное распределение приёмов развития критического мышления в таблице.
Распределение приёмов развития критического мышления
	 Ступень образования
	Технологические приёмы

	1 ступень,
«Знакомство с
 приёмами технологии 
развития критического
 мышления».
	· «Тонкие» вопросы – ответ на них находится непосредственно в рассматриваемом учебном материале.
· «Толстые» вопросы – ответ на них предполагает поиск источников информации (важно, чтобы преподаватель не стремился отвечать на вопросы сам, а стимулировал студентов к поиску ответов).
· «Горячий стул» - на стул садится студент, а остальные задают ему «тонкие» вопросы по изучаемому материалу.
· Чтение с остановками (прогнозирование текста).
· Читательский отклик (комментарии к прочитанному тексту, впечатления).
· Простейшая разбивка на кластер.
· Работа сообща (в парах, четвёрках, на аудиторию).

	1 ступень
	· То же самое + ведение трёхчастного дневника (З-Х-У)
· Презентация устного ответа (использование «клише» для оформления ответа перед аудиторией).

	2 ступень,
«Через практику к накоплению опыта»
	· То же самое + эссе  (небольшое письменное задание).
· Дискуссия (элементы технологии «Дебаты»).
· Кубик; синквейн.

	3 ступень
	· То же самое + представление двухчастного дневника;
· Бортовой журнал

	4 ступень
	· То же самое + защита рефератов: «шляпы» мышления; зигзаг и др.


На всех этапах использования приёмов технологии преподавателю необходимо соблюдать «золотые правила»:
1) дай студенту радость творчества, осознание им своего авторского голоса;
2) веди студента от собственного опыта к общественному;
3) будь не «над», а «рядом»: пиши, обобщай, анализируй одновременно со студентами;
4) не пропускай ни одного вопроса студента но ответ давать не спеши;
5) учи анализировать каждый этап работы;
6) если критикуешь, то только стимулируя студента.

      Эти правила, как и технологические приёмы, распространяются на уроки любых видов и форм:
Взаимообучение
     Общеизвестно, что легче всего научиться, обучая других. Отсюда и возник приём взаимообучения, который был разработан, чтобы дать всем студентам возможность оказаться в роли преподавателя и направлять остальных в работе над текстом. Этот приём лучше всего применим в работе с информационным текстом.
     Взаимообучение происходит в группах из 4 – 7 человек. Всем раздают экземпляры одного итого же текста. Студенты по очереди играют роль преподавателя, которая требует от них выполнение пяти определённых действий. Когда все члены группы прочитали абзац (про себя), «преподаватель» делает следующее:
1) суммирует (обобщает) содержание абзаца;
2) придумывает вопрос по тексту и просит других студентов на него ответить;
3) растолковывает то, что для других осталось неясным;
4) даёт прогноз возможного содержания следующего абзаца;
5) даёт задание на чтение следующего абзаца.
      Этот приём работает наилучшим образом, если учитель несколько раз продемонстрирует каждой группе в отдельности, как им следует действовать, оказавшись «преподавателями», а уж потом передаёт «бразды правления» в руки студентов.
Дискуссия
      Среди участников дискуссии выбирается группа экспертов, которая следит за ходом выступлений, выявляет активных участников, даёт своё заключение в конце дискуссии. Существует четыре «шага», или приёма, которые использует учитель, чтобы дискуссия не «буксовала»:
1. Утверждения. Это способ отреагировать, подтвердить понимание или выразить недоумение по поводу сказанного. Утвердительные фразы звучат менее жёстко, чем вопросы, и поэтому часто побуждают к более свободному ответному высказыванию. Вы можете ск4азать: «Насколько я понимаю, вы говорите…», или: «Мне это напомнило ранее сказанное…», или: «Вы утверждаете, что…».
2. Вопросы.  Студенты будут с большим энтузиазмом обсуждать свои вопросы, а не вопросы преподавателя. Поэтому старайтесь всячески их на эти вопросы провоцировать. Вот несколько возможных подсказак:  
· «О чём можно спросить по содержанию этого текста?»;
· «Чего мы пока не коснулись в нашем обсуждении?»;
· «Что осталось неясным в этом тексте?»;
· «С чем вам хотелось бы согласиться / не согласиться?».
3. Сигналы. Поскольку комментарий преподавателя зачастую оказывается чересчур действенным, лучше руководить дискуссией с помощью жестов и сигналов. Недоумение на лице преподавателя – сигнал: требуется разъяснение. Руки, как бы взвешивающие два предмета («что перетянет»), подают сигнал студентам сравнить предложенные идеи и решить, с какой из двух они согласны. Выражение доброжелательной заинтересованности ободряет студента, который с трудом подыскивает слова, чтобы выразить свои мысли.
4. Молчание. Когда вопрос задан, дайте время на размышление. Молчание, длящееся три, четыре или пять секунд, - могучий стимул заполнить паузу. Если её не заполняет преподаватель, добровольцы найдутся наверняка.
Существуют правила ведения дискуссии:
        а) свободный обмен мнениями, где каждое последующее выступление участника опровергает либо дополняет высказывание предыдущего, но не повторяет его;
         б) уважение каждого участника дискуссии к мнению других;
         в) терпимость к критике.
   Зигзаг
      Зигзаг – это ещё один из вариантов самостоятельной работы с текстом большого объёма учебника и взаимообучения на уроке:
1. Работа домашних (базовых) групп. Все студенты делятся на домашние (базовые) группы, численность которых зависит от количества фрагментов изучаемого текста. Например, материал расположен на четырёх страницах, тогда каждый студент получает по одной странице, и в группе оказываются четыре человека с уникальными фрагментами, составляющими в совокупности изучаемый текст целиком.  Каждая базовая команда обустраивает рабочее место: ребята сдвигают столы и переставляют стулья с тем, чтобы всем было удобно и каждый видел и слышал всех участников группы. Затем в течение некоторого времени все читают собственные фрагменты, стараясь разобраться в них самостоятельно. После чего  происходит первое перемещение – «зиг».
2. Работа экспертных групп.  Студенты покидают свои рабочие места, отправляясь на поиски читателей с тем же фрагментом. Так формируются экспертные группы, всем читателям которых достались идентичные отрывки из текста. (Формирование экспертных групп можно сделать, предварительно разбив текст на номера и пронумеровать студентов базовых групп в соответствии с номером части текста: первые номера – одна группа, вторые – вторая  и т.д.). При обсуждении фрагмента особое внимание уделяется затруднениям, возникшим при индивидуальном чтении.
      Когда все эксперты в достаточной степени разобрались с материалом, они переходят ко второй части – готовят сообщение по прочитанному и проанализированному тексту для своих компаньонов по домашней группе, которые этого фрагмента не читали. Совместными усилиями в тексте выделяют ключевые слова, главные мысли, составляют подробный план пересказа, придумывают специальные приёмы объяснений и вопросы для проверки усвоенного, т.е. каждый  участник экспертной группы должен сделать следующее:
- выделить и осмыслить главное в прочитанном (определить, какую информацию, сведения, понятия, факты и прочее необходимо сообщить студентам);
- предложить наиболее приемлемые методы и приёмы для объяснения фрагмента в домашней (базовой) группе;
- сформулировать вопросы, которые ему могут быть заданы по ходу объяснения.
      Готовясь к выступлению в домашней (базовой) группе, студенты должны разделить лист тетради на три части и заполнить каждую их них.
                Лист для самоподготовки к выступлению в базовой группе
	Информация, сведения, 
Которые нужно сообщить
	Способ передачи информации
	Ожидаемые вопросы

	Основные идеи или факты, понятия, термины

	Кластер, тезисы, простой план, развёрнутый план, логическая цепочка понятий, схема, таблица.
	


3.Возвращение в домашние (базовые) группы. После работы в экспертной группе студенты отправляются в домашние группы – перемещение «заг». Вернувшись, они стараются донести содержание своего отрывка до окружающих так, чтобы те поняли его. Каждому предоставляется пять минут на объяснение и ответы на возможные вопросы. Таким образом, изучен весь текст, а каждый студент выступил в роли учителя.
      Важно, что оценивается не каждый студент, а вся группа. Поэтому в наилучшем усвоении материала заинтересованы все.
Ключевые слова
        Приём используется на стадии вызова. Учитель записывает на доске четыре-пять ключевых слов из текста, который будет предложен для работы, и просит студентов в течение двух-трёх минут объединить данные слова в текст. Жанр текста преподаватель может оговорить заранее. (Это могут быть биографическое описание выдающейся личности, сюжет рассказа, изложение исторических событий и т.д.) Далее работа идёт в группах: написанное мини-сочинение студенты читают друг другу в паре. Один откорректированный группой текст читают всей группе.
      После работы сообща преподаватель даёт текст, в котором имеются эти ключевые слова. Студенты должны проанализировать значимость ключевых слов в данном тексте и сравнить с тем, как они их использовали. Данный приём способствует запоминанию информации и развитию креативности.
Кубик
     Приём помогает учителю определить уровень усвоения студентами материала. Из плотной бумаги вырезается и склеивается кубик. Он имеет шесть  граней. На каждой стороне написано какое-то задание. Кубик бросают на парту, и верхняя надпись становится заданием, которое студент должен выполнить. Например, на гранях кубика могут быть следующие задания:
1. Назовите, перечислите.
2. Сравните.
3. Охарактеризуйте.
4. Объясните.
5. Приведите собственные примеры.
6. Дайте оценку.
В устном комментарии преподаватель поясняет, что именно требуется от студента: описание, сравнение, анализ, объяснение или оценка.
      Приём «Кубик» можно использовать не только для индивидуальной работы. Он с успехом применяется и для групповой работы. Комбинируя названные выше примеры, можно планировать уроки в соответствии  с уровнем подготовки студентов, объёмом учебного материала, подлежащего усвоению. 
      Пример по тексту А. Асмолова о толерантности:
1. Назовите, перечислите различные смысловые оттенки понятия в различных языках.
2. Сравните понятия «толерантность» и «терпимость».
3. Охарактеризуйте различные контексты толерантности.
4. Объясните психологический смысл толерантности.
5. Приведите собственные примеры. ( В нашей группе занимаются азербайджанцы, они мусульмане; Фаина говорит, что она католичка, я – православная. Но это не мешает нам дружить.)
6. Дайте оценку (толерантность каждый рассматривает под своим углом зрения, но, каков бы ни был этот угол зрения, он не должен вредить другому человеку, иначе последствия будут плачевны для всех).
Лови ошибку
      Преподаватель намеренно на этапе вызова допускает ошибки: на доске записывает слова или выражения, относящиеся либо не относящиеся к данной теме. Студенты заранее предупреждены об этом. На стадии осмысления, при чтении текста, студенты находят («ловят») ошибки, допущенные преподавателем.
Маркировка текста (инсерт)
   Используется на стадии осмысления при работе над текстом. Маркировка может быть следующей:
«V» - «галочка» ставится на полях тогда, когда то, что читает студент, соответствует тому, что он уже знает;
«-» - знак «минус» ставится в том случае, если прочитанное противоречит тому, что он уже знал;
«+» - знак «плюс» обозначает новую для студента информацию;
«?»  - знак «вопроса» обозначает непонятную информацию,  или же студент желает получить более подробные сведения по данному вопросу.
      Читая текст, можно заполнять маркировочную таблицу, где фиксируются цитаты из текста и возникающие вопросы. Это второй вариант маркировки текста.
 Мозговой штурм
      На стадии вызова студенты разбиваются на группы по 4 – 5 человек. Перед группой ставится задача решить проблему. Группа выбирает секретаря, чтобы фиксировать возникающие идеи. Проводится первичное обсуждение и уточнение условий задачи. Каждый студент принимает участие в создании банка идей, важно записать как можно больше возможных решений.
      На втором этапе проводится анализ идей: выбираются наиболее интересные идеи, содержащие полезное, рациональное зерно, корректируются и совершенствуются записи.
      На третьем этапе идёт обработка результатов. Группа выдвигает несколько самых интересных решений и предлагает их всей группе.
Оставьте за мной последнее слово
     Этот приём применяется для стимулирования размышлений после чтения текста. Он даёт основу для обсуждения текста любого плана, как повествовательного, так и описательного. Приём особенно эффективен для вовлечения в беседу самых тихих и неактивных студентов. Приём состоит в следующем:
· Каждый студент находит наиболее интересный отрывок в тексте для обсуждения и выписывает на листе цитату;
· На обратной стороне листа студент даёт свой комментарий (соглашается с мыслью цитаты, развивает её или излагает своё взгляд).;
· На следующем этапе преподаватель вызывает студента прочесть записанную им цитату и просит остальных прокомментировать её, следит за тем, чтобы замечания не были обидными или пустыми;
· В заключение студент, который выбрал цитату, должен дать свой комментарий к этой цитате – его слово      будет «последним».
Пятиминутное эссе (резюме)
     Вид письменного задания, прозаический этюд, свободно трактующий литературную, моральную или социальную проблему. Применяется в конце урока на стадии рефлексии, чтобы помочь студентам подытожить свои знания по изучаемой теме. Даётся конкретное задание написать всё, что они  узнали по данной теме, высказать своё мнение, написать ключевую фразу.
Работа с повествовательным текстом (прогнозирование текста, или чтение со стопами)
      Преподаватель сообщает студентам, что они вместе будут читать текст, и просит ребят не просматривать его, когда текст раздадут, потому что они будут читать его в группе по частям и не стоит забегать вперёд.
     После вступительной беседы об авторе и тексте, предназначенном для чтения, студентам предлагается читать произведение определёнными отрывками, на которые текст был разбит заранее.
      После прочтения первой части преподаватель просит ответить на вопросы, затем так же обсуждается вторая часть и т.д. После прочтения всего текста и ответов на вопросы учитель предлагает студентам какие-либо две цитаты для сравнения, подходящие по теме. Таким образом завязывается дискуссия, где студенты могут свободно высказать своё мнение. В конце такого обсуждения преподаватель просит студентов поразмышлять над текстом самостоятельно, оформить свои размышления в жанре эссе.
      При подготовке такого урока у преподавателя могут возникнуть трудности с вопросами, которые должны стимулировать критическое мышление. Вопросы следует составить так, чтобы при ответе на них студенты анализировали и интерпретировали информацию, идеи, строили собственные предположения, этого от них требует поисковая деятельность. 
Синквейн (пятистишие - резюме)
      Синквейн является быстрым, но мощным инструментом для рефлексии, синтеза и обобщения понятий и информации. Слово «синквейн» происходит от французского слова, которое означает «пять». Таким образом, синквейн – это стихотворение, состоящее из пяти строк, требующее синтеза информации и материала в кратких выражениях.
      Правила написания синквейна:
      Первая строчка – тема одним словом (существительное).
      Вторая строчка – описание темы в двух словах (два прилагательных).
      Третья строчка – описание действия (три глагола).
      Четвёртая строчка – фраза, крылатое выражение (четыре–пять слов).
      Пятая строчка – ассоциация, синоним темы (обычно существительное).
      Каждому участнику даётся 5 – 7 минут на то, чтобы написать синквейн. Затем он повернётся к партнёру, и из двух синквейнов они составят один. После чего каждый студент может прочитать своё пятистишие.
Таксономия вопросов
     Важное место в технологии развития критического мышления отводится умению работать с вопросами. Вопросы – мощный инструмент как развития, так и подавления критического мышления. Этот факт следует учитывать при формировании вопросов. Можно выделить две группы вопросов, легко входящих в диалог преподавателя – студента:
- «тонкие» вопросы, на которые студенты самостоятельно отвечают после прочтения текста, позволяют проверить уровень усвоения предложенной информации;
- «толстые» вопросы, ответы на которые в данном тексте отсутствуют, дают развитие через поиск ответов в других источниках и зачастую выводят студента в информационное поле  за рамки урока.
      Общеизвестной классификацией является таксономия вопросов американского психолога Б. Блума. По иерархии целей эти вопросы располагаются следующим образом:
- на воспроизведение нового материала (терминов, фактов, понятий, правил); цель считается достигнутой, если студент правильно воспроизводит и использует термины, знает конкретные факты, понятия, правила;
- на узнавание изученного явления, его интерпретацию и преобразование;
- на применение знаний (правил, теорий) на практике, т.е. в новых конкретных условиях;
- на анализ материала или выделение отдельных элементов и установление логики их взаимосвязи; цель считается достигнутой, если студент выделяет части целого и взаимосвязи между ними, видит упущения в логике рассуждения, проводит различия между причинами и следствиями;
- на синтез, предполагающий умение объединить отдельные элементы в новое целое; цель считается достигнутой, если студенты пишут творческие работы, используя знания из разных областей при работе над проблемой, например, при создании реферата, при разработке плана эксперимента и т.п.;
- на оценку каких-либо явлений по определённым критериям; цель считается достигнутой, если студент может выделить критерии и следовать им, видит многообразие критериев, оценивает соответствие выводов имеющимся данным, проводит различия между фактами и оценочными суждениями.
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