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Дифференцированный подход к организации учебной деятельности студентов на лекционных занятиях по литературе.
Проблема литературного образования в современной России состоит в том, что учащиеся стали меньше читать и теряют интерес к чтению высокохудожественных произведений. По результатам  анкетирования по литературе, проведенного среди студентов – первокурсников социально – экономических специальностей « Круг моего чтения», только 20% читают произведения классической художественной литературы. Современную молодежь не интересуют книги, особенно русская классика, язык которой становится все более архаичным, непонятным и нуждается в многочисленных разъяснениях и комментариях.
Студенты на занятиях затрудняются в изложении собственных мыслей, у многих не развита монологическая речь, они не могут давать аргументированные развернутые ответы на вопросы, не умеют писать сочинения,  с трудом самостоятельно работают с различными источниками знаний. Следует также учитывать и то обстоятельство, что по учебному плану количество часов, отведенных на изучение учебной дисциплины «Литература» по социально-экономическим специальностям составляет 176 часов, из них аудиторных – 118, этого явно недостаточно, учитывая объем программного материала в соответствии с требованиями ФГОС.
Поэтому актуальными являются  вопросы:
1. Как помочь читателю – студенту осознать необходимость литературного чтения?
2. Как научить каждого студента так, чтобы приобретенные знания и умения стали для него личностно-значимыми?
Необходимо искать пути совершенствования литературного образования, эффективные способы воздействия качественной литературы на личность студента. Это возможно при соединении дидактических принципов личностно ориентированного обучения с методикой преподавания литературы. Положительное воздействие литературы на личность студента возможно при  дифференциации и индивидуализации обучения.
Совокупность организационных форм обучения в учреждениях СПО специфична. Она отличается от классно-урочной системы, принятой в общеобразовательной школе, и от курсовой системы в высшем учебном заведении. Специфика организации обучения заключается в сочетании организационных форм обучения, применяемых как в общеобразовательной, так и в высшей школе. Это обусловлено тем, что деятельность учреждений СПО направлена с одной стороны, на обеспечение среднего общего образования, а с другой – на профессиональную подготовку. Такое сочетание организационных форм в полной мере соответствует возрастным особенностям обучающихся.
Таким образом, совокупность организационных форм обучения является разнообразной, гибкой и подвижной, зависит от дидактических целей и содержания обучения, а также от специфики учебного материала.
Выбор организационных форм обучения определен учебно-программной документацией (учебным планом и учебной программой).Количество часов, отводимое на изучение дисциплины «Литература» в соответствии с учебным планом образовательного учреждения,  делится на аудиторные часы и часы, отведенные на самостоятельную работу обучающихся (подготовку поурочного домашнего задания, докладов, презентаций и других творческихработ). 
На занятиях по литературе на I курсах используются следующие виды аудиторных учебных занятий: теоретические (лекционные) уроки, практические занятия, семинары, уроки – зачеты, а также другие виды учебной деятельности, определенные учебным планом. 
Дифференциация обучения на вводных занятиях направлена на совершенствование тех сфер литературного развития учащихся, которые по результатам диагностики сформированы слабее. Отбираются и составляются задания, направленные на выработку навыков самостоятельной исследовательской деятельности.
Основной формой вводных занятий является урок-лекция, который представляет собой комбинированный урок.  Изучение нового материала может быть  в виде лекции, беседы с использованием  видео-аудио-фото материалов,так как курс дисциплины изучается на историко-литературной основе и объем сложной информации увеличивается.
Это может быть проблемная лекция, когда приобретение знаний идет как бы самостоятельно через проблему, которая решается в ходе занятия совместно, или лекция-диалог, где содержание подается через серию вопросов, на которые отвечают учащиеся в ходе лекции.
К таким занятиям желательно предварительное знакомство учащихся со статьями учебника, составление планов, тезисов, конспектов, обсуждение проблемных вопросов. Материал на вступительных занятиях может излагаться проблемными блоками, что активизирует мыслительную работу учащихся.
Условиями эффективного проведения лекции являются:
- четкое продумывание и сообщение (запись на доске) плана лекции;
- логически последовательное изложение всех пунктов плана с заключениями и выводами;
- доступность и ясность излагаемого;
- использование разнообразных средств наглядности и ТСО (портреты, альбомы, таблицы, подготовленный студентами дополнительный материал: словари, речевые, сравнительные характеристики, отрывки из критических статей; учебные книги, тексты произведений, презентации);
-  обучение учащихся фиксирующим записям, умению выделять главное, подчеркивать основные мысли;
- во вступительной и итоговой беседе проводить связь с современностью по теме лекции.
Для дифференциации обучения на вводных уроках – лекциях используются разнообразные индивидуальные и групповые задания для самостоятельной работы, направленные на совершенствование разных сфер читательского восприятия и литературного развития и учитывающие интересы и склонности учащихся. Это могут быть:
- устные пересказы текста;
- выразительное чтение отрывков из текста;
- стихи наизусть;
- отражение в произведении биографии писателя;
- составление планов;
- выписывание цитат из текста;
- выступление с докладом, сообщением, презентацией;
- составление речевых характеристик героев произведений;
- критические материалы о писателе и т.д.
В лекцию преподавателя, изложенную проблемными блоками, могут быть включены и подготовленные студентами задания разной сложности.
Высокий уровень сложности заданий (В) предполагает исследовательскую деятельность студентов: творческое задание, задание исследовательского характера по биографии писателя, по тексту произведения. 
Средний (С) – частично – поисковую деятельность: умение производить перенос знаний в новую ситуацию, составить сложный план,  поставить проблемные вопросы, создать «автопортрет» писателя по воспоминаниям современников.
Минимальный (М)  - репродуктивную: воспроизведение материала, решений заданий по алгоритму, образцу.
Количество заданий, включенных в лекционное задание, определяется преподавателем и зависит от уровня подготовки группы. Часть из них может выполняться учащимися самостоятельно в ходе изучения темы.
Примером дифференцированного подхода в обучении студентов- первокурсников может быть развернутый план   урока - лекции по творчеству И.С.Тургенева (занятие №2, всего по рабочей программе – 4 занятия)
Тема: Молодые нигилисты против дворянства
(Знакомство с первыми главами романа И.С.Тургенева «Отцы и дети»)

Проблема: Почему «дети» выступают против «отцов»?
	Проблемные блоки
(план урока-лекции)
	Дифференцированные задания

	Уровень сложности задания
Какие сферы литературного развития формирует и развивает?

	Мои впечатления от первых прочитанных страниц романа 
(гл.1-10)
	Дать развернутый аргументированный ответ на вопросы:
1.Кто из героев романа привлек ваше внимание? Почему?
2.Какие высказывания героев вызывают у вас сомнение?
(высказывания  студентов: возможно зачитывание отрывков из написанных предварительно эссе, сочинений, пересказ понравившихся  отрывков текста))
	Опрос. (В- 4чел., М - 2чел.) Развивает умение давать полный ответ, логически мыслить, аргументировать свою точку зрения, при пересказе текста - развивает умение грамотно и связно излагать свои мысли.

	1. Слово учителя. История создания романа. 
	[bookmark: _GoBack]Презентация.  Коллективное обсуждение. Выводы-записи в тетради. 

	Умение четко излагать свои мысли, систематизировать материал.


	2. Первые отклики критики после публикации
Доклады студентов
	Подготовить доклады:
1. Добролюбов как один из прототипов Базарова.
2. М.Н.Катков о романе.
3. М.А.Антонович  «Асмодей нашего времени».
4. Д.И.Писарев «Базаров».
5. Н.Н.Страхов  «И.С.Тургенев «Отцы и дети»
6. П.В.Анненков «Базаров и Обломов»
7. А.И.Герцен «Еще раз Базаров»
 Коллективное обсуждение. Выводы-записи в тетради. 

	(В-7чел.) Развивает умение самостоятельно работать с дополнительной литературой, читая, отбирая и систематизируя материал.
(индивидуальные задания) исследовательский уровень

	3. «Словарь тургеневской эпохи». Либералы и нигилисты. 
Представление «Словаря» на занятии в оформленном виде.

Выступление группы студентов. 
	Составить «Словарь тургеневской эпохи», выбирая необходимый материал из предложенных источников. 
 Обсуждение. Выводы-записи в тетради. 
 
	(С- 4чел.) Развивает умение работать со   справочной литературой, отбирать необходимый материал. 
Предварительное домашнее групповое задание
 (частично-поисковый уровень)

	4. Взгляды на жизнь «отцов» и «детей»
(Е.Базаров и П.Кирсанов) (гл.2-10).
Представление материала:
1 группа – 2 чел.,
2 группа – 2 чел., 
3 группа – 2 чел. (пересказ)
Коллективная работа всей  группы с подготовленным раздаточным материалом по речевой характеристике героев
	1.Подготовить информацию (на слайдах) по группам:
Составить речевую характеристику: выписывание цитат (гл.2-10)
- Е.Базарова, (1 группа),
- П.Кирсанова (2 группа),
(выписать цитаты из текста)
Обсуждение. Выводы-записи в тетради: краткие характеристики героев на основе изученного. 


2.Пересказ текста 
(начало 10 главы)
«Жизнь в Марьино шла своим чередом…(3 группа).

	(С-4 чел). Развивает умение самостоятельно работать с текстом, отбирать и систематизировать материал.
групповое задание
 (частично-поисковый уровень)
(М -2 чел.) Развивает навыки пересказа текста 
(репродуктивный)

	5. Выводы по решаемой проблеме  «Почему «дети» выступают против «отцов»?

	Коллективная работа.
Выводы. Записи в тетради.
	

	6.Домашнее задание
	1). Читать текст романа (гл.13-19). Базаров и Одинцова.
2). Индивидуальные задания:
- Кто такая А.С.Одинцова? Речевая характеристика героя;
- Сильные и слабые стороны Базарова; (составление таблицы)
- Роль Одинцовой в судьбе Е.Базарова. Мнения. (доклады)

	7.Итоги занятия:
	1). Были подготовлены разные задания по уровню сложности:  В (высокий) -11, С (средний) - 8, М (минимальный) -4.
2) принимали участие в обсуждении проблемы – все студенты
3) итоги занятия: комментирование оценок, 
оценено -18 чел. (60,0% от общего количества студентов); 
% качества – 50,0


Выводы по организации вводных занятий по литературе:
1. Вводные занятия по литературе эффективнее проводить в форме  проблемных лекций, лекций-диалогов, комбинированных уроков.
К таким занятиям со студентами проводится подготовительная работа: знакомство со статьями учебника, критической литературой, составление планов, тезисов, конспектов, выписывание цитат из текста произведения, т.е. выстраивается траектория индивидуальной работы с каждым.
2. Объемный материал излагается проблемными блоками, что позволяет активизировать деятельность студентов.
3. Для четкости работы план лекции записывается на доске, после каждого пункта – обобщение и выводы.
4. На занятиях используются разнообразные средства наглядности 
5. Для обучения студентов фиксирующим записям, постоянно подчеркиваются главные мысли.
6. Для дифференциации обучения на вводных уроках-лекциях даются разнообразные индивидуальные и групповые задания для самостоятельной работы различной степени сложности с учетом интереса и склонностей обучающихся,  они включаются в лекционный материал преподавателя.
7. Проектирование урока-лекции также зависит от состава учащихся группы, уровня их развития, и поэтому в различных группах занятия по одной и той же теме могут быть различными по структуре.
8.. Дифференцированный подход к организации деятельности учащихся на уроке-лекции поможет каждому студенту работать с максимальной отдачей в соответствии со своим литературным развитием.


