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Тема занятия: Творческий путь Михаила Афанасьевича Булгакова
Цель: показать сложность и трагичность жизненного и творческого пути Булгакова; вызвать интереск содержанию романа« Мастер и Маргарита»
Учебно – методические задачи:
1. Познакомить студентов с биографией писателя, историей создания романа
2. Учить работать со справочной литературой,  текстом художественного произведения. Продолжить развитие монологической речи обучающихся, умения аналитически мыслить, сопоставлять понятия, образы, делать выводы на основе фактов. 
3. Воспитывать интерес к литературе, к творчеству писателя М.А.Булгакова. Осмысливать и анализировать жизнь, формировать Я-концепцию обучающихся.
Тип занятия:
· проблемная лекция с элементами презентации
Оборудование:
· на занятии используется презентация (на слайдах тема, название, проблемный вопрос занятия, эпиграф к занятию, слайды по биографии)
· на занятии  используется раздаточный материал, составляется таблица, записываются выводы, способствующие систематизации знаний обучающихся о личности М.А.Булгакова; карточки с цитатами – высказываниями о творчестве писателя, справочные материалы. 
Основные приемы и методы:
· урок построен с использованием приемов технологии личностно-ориентированного обучения, используется проблемный, эвристический, поисковый методы обучения.








План занятия
Тема урока :Творческий путь Михаила Афанасьевича Булгакова(2 урока)
1891-1940гг.
План
      1. М.Булгаков и время. Этапы жизненного пути:
а) киевский период (детство, отрочество, юность);
б) по дорогам войны и революции;
в) переезд в Москву. Творчество в  20 -30 годы;
г) последние годы жизни.
2. Роман «Мастер и Маргарита». История создания романа

Ход занятия
1. Организационный момент. Слово учителя  с элементами беседы.
Булгаков-писатель и Булгаков-человек до сих пор во многом – загадка. Неясны его политические взгляды, отношение к религии, эстетическая программа. 
Врач, писатель- прозаик, драматург, режиссер, он был представителем той части интеллигенции, которая, не покинула страну в трудные годы, стремилась сохранить себя в изменившихся условиях. Ему пришлось пройти дорогами 1 мировой войны , пережить революцию, гражданскую войну , жестокую литературную травлю, вынужденное молчание, и в этих условиях ему удалось создать такие шедевры, которыми зачитываются во всем мире.  «Дни Турбиных», «Собачье сердце», «Театральный роман», «Мастер и Маргарита», множество рассказов и  пьес. Даже его идейные противники с уважением относились к нему. А Сталин еще и ценил его как драматурга: смотрел пьесу «Дни Турбиных» 15 раз на сцене МХАТА.
Обратимся к эпиграфу нашего занятия:
На широком поле словесности российской в СССР я был один-единственный литературный волк. Мне советовали выкрасить шкуру. Нелепый совет. Крашеный ли волк, стриженый ли волк, он всё равно не похож на пуделя. …
Как вы понимаете смысл этих слов? Высказывания обучающихся. 
Выводы: Булгаков ненавидел писать на «социальный заказ», был уверен, что никогда не станет «запуганным услужающим писателем».  А время было непростое – время репрессий, люди боялись говорить правду.
Анна Ахматова назвала Булгакова емко и просто – гением, и посвятила памяти его стихотворение:
Вот это я тебе, взамен могильных роз,
             Взамен кадильного куренья;
             Ты так сурово жил и до конца донес
             Великолепное презренье. 
Михаил Булгаков говорил, что « в жизни надо стремиться быть самовидцем».
Проблемный вопрос: Как видел и понимал жизнь писатель Булгаков? 
Обратимся к биографии писателя. После просмотра слайдов презентации и беседы основные положения можно обобщить и  записать в таблице
2. Работа с таблицей: М.Булгаков и время. Этапы жизненного пути:

	а)
	киевский период (слайды 1-10)
Род.в Киеве в семье профессора богословия. Закончил Киевскую гимназию. В 1909-1916-учеба на медицинском факультете Киевского университета.Женитьба на Татьяне Лаппа.Получил диплом «лекаря с отличием» Отправляется добровольцем на Юго – Западный фронт. 


	б)
	по дорогам войны и революции ( слайды 11-15)
Работает врачом  в госпиталях, служит под Смоленском в Никольской больнице, в Вязьме.В 1918 году после Октябрьской революции возвращается на родину, в Киев. События гражданской войны, пишет цикл рассказов «Записки юного врача»,собирает материал для пьесы «Дни Турбиных». С 1919-1921гг. находится на Кавказе, был мобилизован белыми, пишет рассказы, пьесы, печатает во Владикавказской газете. 


	в)
	переезд в Москву. Творчество 20 -30 гг.(слайды 16 -25)
В 1921г. переезжает в Москву,сотрудничает в рабочих газетах и журналах «Рабочий»,  «Накануне» ,«Гудок». «Россия», пишет сатирические рассказы. Сборник «Записки на манжетах» как писательская автобиография, повести «Роковые яйца», «Собачье сердце»1925г. (рукопись конфискована у автора при обыске в 1926г. , запрещена к печати, опубликована  в 1987г., история превращения собаки Шарика в Полиграфа ПолиграфовичаШарикова, чиновника новой власти) 


	г)
	последние годы жизни (слайды 26 – 37)
Произведения не печатались, работы не имел. После обращения к Сталину стал с 1930г. работать помощником режиссера во МХАТе. Написал пьесы «Последние дни» о Пушкине,  « Кабала святош» о Мольере, «Театральный роман», в 1932г. – 1 редакция романа «Мастер и Маргарита», окончательный вариант в 1937г. 




Выводы:
2.1.М.Булгаков старался быть независимым писателем в то  время, когда литература была подчинена власти и  люди боялись высказывать свое мнение и говорить правду.
2.2.В жизни он старался быть правдивым и честным во всех делах и начинаниях

2.3. Власть никогда не жаловала его, считая его произведения безыдейными и пагубно влияющими на общество

2.4. О Булгакове, как о человеке, замечательно сказал писатель К.Симонов:
« …Личность М. А. Булгакова с его литературным трудом, с тем упорством, самоотвержением, глубокой внутренней честностью и строгостью к себе, которые были характерны для него как для писателя, была крупной и неповторимой, люди, встречавшиеся с Булгаковым, сознавали и масштаб этой личности, и ее притягательную силу, и всю душевную значительность для себя встреч и бесед с этим незаурядным человеком».

3.Роман «Мастер и Маргарита». История создания романа 
3.1 Просмотр  отрывков фильма «Мастер и Маргарита» по  роману писателя
Как называется этот роман? О чем это произведение? Кто его прочитал или смотрел фильм? Ваши впечатления.
Высказывания писателей и критиков об этом произведении (выбранные цитаты,отзывы, их чтение – подготовленные заранее) 
(примерные)
Это - самый загадочный из романов за всю историю отечественной литературы XX в. Это – роман, который почти официально называют "Евангелием от Сатаны". Это – "Мастер и Маргарита". Книга, которую можно читать и перечитывать десятки, сотни раз. Итак, какие страницы "Мастера и Маргариты" надиктованы Силами Света? И какие – наоборот – писаны "со слов" Сил Тьмы? Пока что этого не знает никто. Прочитайте и думайте. 
Мастер и Маргарита" - блистательный шедевр, созданный Михаилом Булгаковым, завораживающая мистическая дьяволиада, обнажающая вечные темы любви, борьбы добра со злом, смерти и бессмертия. Эта книга - на века, она не теряет своей привлекательности: прочтя первую фразу: "В час жаркого весенного заката на Патриарших прудах появились двое граждан..." - мы добровольно, неминуемо и безвозвратно погружаемся в мир Мастера, Маргариты, Пилата, Воланда, Азазелло с Коровьевым и других героев романа. 

Выводы:
Действительно, как считают многие литературоведы, самый лучший, скандальный и непонятный роман Булгакова - это «Мастер и Маргарита». О нем много говорят и спорят, но читают с удовольствием, на одном дыхании. 
Американский литературовед М. Крепс так отозвался об этом романе:  «Роман Булгакова для русской литературы, действительно, в высшей степени новаторский, а потому и нелегко дающийся в руки». Чтобы написать такой сложный философский роман на библейскую тему нужно обладать жизненным опытом, писательским мастерством и талантом. А это долгий литературный  путь.  Сегодня мы должны ответить на вопросы:
3.2 Как писатель работал над романом? ( работа с текстом: выписать главные положения)
Текст статьи: 
1928-1929 гг. были тяжелыми годами для М. А. Булгакова. Именно в это время он приступает к созданию трех произведений: романа о дьяволе, пьесы под названием "Кабала святош" и комедии, уничтоженной вскоре вместе с начатым романом. 

Первые редакции романа были написаны в 1928-1929 гг., но по неизвестной причине сожжены автором. Так, в письме правительству СССР от 28 марта 1930 г. он пишет: "Погибли не только мои прошлые произведения, но и настоящие и все будущие. И лично я, своими руками, бросил в печку черновик романа о дьяволе..." К счастью, сохранились две тетради черновиков и наброски некоторых глав.

Долгое время занял мучительный поиск названия для своего романа. Булгаков неоднократно менял одно название на другое: "Гастроль...", "Сын...", "Жонглер с копытом", "Копыто инженера", "Копыто консультанта", "Он явился" и др. Но чаще всего встречается "Черный маг".

Работа над романом возобновляется в 1930-1931 гг., однако сильное физическое и психическое переутомление мешают ему. 30 мая 1931 г. Булгаков пишет письмо Сталину, где пытается объяснить свое состояние: "С конца 1930 г. я хвораю тяжелой формой неврастении с припадками страха и предсердечной тоски, и в настоящее время я прикончен.

Во мне есть замыслы, но физических сил нет, условий, нужных для выполнения работы, нет никаких.

Причина болезни моей мне отчетливо известна: на широком поле словесности российской в СССР я был один-единственный литературный волк. Мне советовали выкрасить шкуру. Нелепый совет. Крашеный ли волк, стриженый ли волк, он все равно не похож на пуделя.

Со мной поступили, как с волком, и несколько лет гнали меня по правилам литературной садки в огороженном дворе... Причина моей болезни - многолетняя затравленность, а затем молчание".

Осенью 1932 г. М. А. Булгаков снова возвращается к своему замыслу. В романе появляются новые герои: сначала Маргарита, затем Мастер. Многие исследователи творчества Булгакова связывают появление образа Маргариты, а вместе с ним темы о великой и вечной любви, с женитьбой писателя на Елене Сергеевне Шиловской. "Это была судьба", - так позднее скажет он о встрече с ней. 

В 1933-1934 гг. Булгаков интенсивно работает над рукописью: делает "разметку глав романа", затем "окончательную разметку глав романа". При этом писатель знает, что его роман вряд ли будет опубликован, но продолжает работать. Работа над третьей редакцией была завершена к октябрю 1934 г. Видимо, уже тогда писатель осознал всю грандиозность своего творения. 30 октября Булгаков начинает работу с заклинания: "Дописать раньше, чем умереть".

В итоге к 1936 г., после напряженных восьми лет работы над романом, он подготовил шестую полную черновую редакцию. Но это еще не была окончательная версия. Булгаков продолжал вносить дополнения, изменения, менял композицию, названия глав. 

В 1937 г. структура романа окончательно сложилась. Тогда же появилось и бессмертное название "Мастер и Маргарита".

К 22-23 мая 1938 г. Булгаков полностью переписывает роман с утвержденной последовательностью глав и начинает диктовать его на машинку, внося по ходу стилистическую правку.

Писатель продолжил делать правку романа вплоть до самых последних дней жизни. Поправки в текст вносились Елены Сергеевны Булгаковой. Порой, перед самой кончиной, почти ослепший писатель сам брал в руки карандаш и правил текст. 

Михаил Афанасьевич Булгаков скончался 10 марта 1940 г. Он так и не увидел своего творения в печати. Публикацией романа занялась Елена Сергеевна Булгакова, которая перепечатывала роман дважды - в 1940 и в 1963 гг. Она же была и его первым редактором. 

Роман о всепобеждающей силе любви и творчества все-таки пробился к читателю, словно подтверждая слова самого М. А. Булгакова: "Рукописи не говорят!"

Впервые роман "Мастер и Маргарита" был опубликован в 1966-1967 гг. в журнале "Москва" с громадными купюрами (более 150 изъятий текста). В том же году он полностью вышел в Париже и вскоре был переведен на основные европейские языки. В России полный текст романа появился лишь в 1973 г.

4.Выводы по теме:
Литературная судьба писателя  складывалась нелегко:
4.1.Дорогу в литературе он пробивал самостоятельно, у него не было материальной поддержки со стороны родных,отец ушел из жизни, когда Булгакову было 16 лет, в 1907г.
4.2. Он жил в трудное и неспокойное время войн и революций, всяческих репрессий, где боялись говорить правду, многие были объявлены врагами народа и погибли.
4.3.Булгаков оставил врачебную практику, потому что как врач, давший клятву Гиппократа он вынужден был помогать и белым , и красным, и петлюровцам, и махновцам.  И поэтому для всех он был враг. 
4.4.Литература всегда его интересовала. Он хотел стать писателем, чтобы рассказывать о жизни.
4.5.Он написал самый загадочный из романов за всю историю отечественной литературы.  Это роман «Мастер и Маргарита» 
4.6.Булгаков  писатель – реалист. Писал правду жизни, даже если это не нравилось новой власти. Его произведения не печатали, относились с недоверием.Только после разговора со Сталиным получил работу в театре.
4.7.Писатель ушел из жизни, но осталось жить его творчество. Ведь  «рукописи не горят», даже когда их запрещают или предают.
5.Домашнее задание.
1. Знать содержание лекционного материала по теме
[bookmark: _GoBack]2.Прочитать1-18 главы романа «Мастер и Маргарита»















