
 Эссе учителя физики Арутюнян Ольги Викторовны.
Я родилась и выросла на Кубани в семье учителей. В 1997 г. закончила школу с золотой медалью и дальше пошла по стопам своих родителей. В 2002 году закончила  Ростовский
 государственный педагогический университет, где получила квалификацию Учитель  физики и математики по специальности "Физика". В 2004 г закончила магистратура РГПУ, в которой мне была присуждена степень магистра физико-математического образования «Информатика в образовании».  
В стенах университета я познакомилась со своим мужем, который и привез меня в с. Чалтырь, который по праву считается жемчужиной донского края, где слились в едино культура и традиции множества народов, прославляющих эту землю. Я была поражена красотой и богатством этого села, а также добрыми, воспитанными людьми, встречающимися повсюду. Мои предки были донскими казаками и всегда тепло относились к армянскому народу, в трудные времена ценой своих жизней защищали независимость и свободу. Они впитали в свою культуру многовековые традиции древнейшего христианского народа. Надеюсь и мой сын впитает лучшие качества от наших предков. Мой муж по профессии учитель технологии и физической культуры.  Хочу, чтобы сын пошел по нашим стопам и стал учителем. Обучение детей - это одна из самых значимых профессий в становлении новой сильной России, в которой множественные  народы гордятся быть россиянами.  В современном мире воспитание подрастающего поколения должно опираться на исторические корни своего народа. На плечи учителя ложится первостепенная задача – воспитать уважение к историческому прошлому своих земляков, сохранить в сознании молодежи память о героическом прошлом предков для того, чтобы вновь не появились вандалы, уничтожающие исторические памятники и могильные надгробья.
До 30.08.2012 работала в Ростовском торгово-экономическом колледже преподавателем физики. В настоящее время работаю в Чалтырской СОШ №1 учителем. Школа, коллектив, ученики мне очень нравятся. Проработав первый год, у меня сложилось впечатление, что это моя родная школа, и я выросла в этих стенах.

Для меня «учитель» – это жизнь. Стать учителем я мечтала с раннего детства, ведь я выросла в учительской семье. Моей первой учительницей была моя бабушка Варвара Васильевна. В средней и старшей школе черчение преподавал мой папа Виктор Иванович, а физику моя мама Юлия Алексеевна. Мой брат Александр Викторович был поощрен Благодарственным письмом министра РО за большой вклад в развитие донского образования.
Я постоянно вращалась  в среде эрудированных людей с высоким уровнем интеллекта, мне хотелось окунуться в их, невероятно интересный мир и понять его. Я испытывала постоянную жажду знаний и радость от обогащения ими. Эту радость мне хотелось разделить с окружающими, и я с удовольствием делилась этим  со своими куклами, мишками и зайчиками.
И вот я – учитель. Для меня это и специальность и профессия, и хобби, и жизнь.  Учитель не заканчивается в стенах школы, а продолжается за её пределами.  Прежде всего, я слежу за собой, за своим поведением, образом жизни потому, что лучший способ сделать мир лучше быть самой примером. Дети подсознательно перенимают у учителя манеру общения, взгляды,  идеалы и принципы.
Учитель обладает огромной властью над душой ученика, помогает ему стать настоящей личностью, приобрести смысл жизни.  Именно поэтому моя ответственность перед детьми за формирование внутренней порядочности огромна. Каждый учитель обязан вкладывать в души учеников принципы гуманизма, терпимости,  душевности,  человечности и духовности. 
Свою работу я строю исключительно на доверии и искренности. Главным моим критерием в жизни является доброта и сотрудничество. Технологии групповой работы, педагогика сотрудничества способствуют развитию коммуникативных умений и навыков учащихся. Люблю свою профессию и учеников.

Я понимаю детей и принимаю их такими, какие они есть, воспринимаю их проблемы и заботы как серьезные, ценю чувства детей, стремлюсь стать на их позицию. Основная цель моей педагогической деятельности - содействовать становлению ребенка, его неповторимой индивидуальности, творческого начала.
Всегда испытываю высокое вдохновение от общения с детьми, верю в учеников и себя.

  Никогда не опускаю руки перед трудностями, не позволяю пессимизму прекратить творческий поиск и нарушить связь с учениками.

 Испытываю глубокое удовлетворение своей работой, чувствуя поддержку, доверие и уважение учеников. Стараюсь для каждого ученика быть другом, формировать уверенность в себе, воспитывать успешных граждан нашей страны. 
    Законы физики не позволяют человеку оторвать тело от земли.
Но есть другой полет – полет мысли. Этот полет подвластен каждому. Одни летают на низких высотах, а другие устремляются ввысь, пытаясь достигнуть солнца. Моя цель дать крылья, и подарить вдохновение, зажечь мечту каждого ребенка. Подарить веру в свои возможности и стремление летать все выше и выше.  Всегда радуюсь высоким полетам учеников.
    Мое кредо учителя физики – сделать изучение предмета интересным, эффективным и нешаблонным. Активно применяю на уроках новое инновационное оборудование. Трудно представить повседневную жизнь современного человека без знания законов физики. Ведь на этих законах строится весь окружающий мир. Вся окружающая современного человека инфраструктура и техника: автомобили, бытовые приборы,  цифровые камеры, мобильные телефоны,  компьютеры и стиральные машины. Школьник должен овладеть определенной системой знаний, выявить круг интересующих его научных и жизненных проблем, освоить способы их решения.  Моя задача помочь ему в этом.  Я вижу урок, как инструмент формирования и развития личности ученика. Если ученики уходят с чувством удовлетворения собственной деятельностью, с определенным багажом знаний, то урок был эффективным.
Моя основополагающая задача, как учителя, вырастить гражданина нового времени, способного реализовать приоритетные направления развития нашего Великого государства. Современные инновационные технологии обучения, воспитания и развития личности, внедряемые в образовании, позволяют сделать школу локомотивом развития современной России. От педагогов, в том числе и от меня лично, зависит счастливое  будущее наших детей и внуков. Не секрет, что особенность работы учителя заключается во временном разрыве качественно выполненной работы и полученного конечного результата в виде образованных и воспитанных людей. Хорошо выполненная работа учителя сегодня сделает многих счастливыми завтра. 
В своей работе активно применяю интерактивную доску, постоянно использую авторские и самостоятельно созданные цифровые образовательные ресурсы. В сети Интернет активно обмениваюсь знаниями и опытом с коллегами и делюсь ими с учениками по всей России. На уроках развиваю мышление и познавательную активность, на различных этапах образовательного процесса использую активные методы обучения.
Саморазвитие учителя это основная движущая сила развития школы. Быть завтра лучше, чем сегодня - моя основная цель. С каждым проведенным уроком, выпущенным классом учитель становится более ценным членом общества. 
На собственном примере пропагандирую здоровый образ  жизни. Веду просветительскую работу о необходимости занятием спортом и правильного питания. Информирую школьников о пагубных последствиях вредных привычек. Способствую формированию их активной жизненной позиции, и толерантному отношению к культурным традициям других народов. 
Велика роль учителя в современной школе. Это человек, дающий знания, опытный направляющий в океане информации, и советчик, и воспитатель, и внимательный собеседник. Свою деятельность строю таким образом, чтобы она стимулировала интерес, мотивировала учащихся на более высокие достижения и интеллектуальный рост. В учебном процессе вижу учеников полноправными партнерами, при этом ориентируюсь  на позитивное сотрудничество, на самостоятельную познавательную деятельность и активность учащихся. Проблемное обучение, дифференцированный подход помогают активизировать познавательную деятельность, развивать мышление, логику учеников. Настоящий учитель дарит своим воспитанникам умение учиться, строить себя,   увеличивая свой потенциал.
В заключении я бы хотела сказать, что вижу нашу школу успешной, наполненной здоровыми, радостными детьми и сильными, образованными учителями.
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