

(Конкурсная программа)

Цель:
 Привитие   любви, бережного отношения   к природе, интереса  к миру животных. 
Задачи:
· Закреплять  знания воспитанников о животных, расширить кругозор детей.
· Развивать  внимание, память, познавательную  активность воспитанников. 
· Формировать   чувство коллективизма, взаимопомощи, уважения друг к другу.


Оборудование: мультимедийная презентация, музыкальное сопровождение, плакат на стене с названием мероприятия, 2 таза, 2 обклеенных картоном спичечных коробка, 4 стула, 12 кеглей, 2 теннисных шара или мячи.

Слайд 1

Ход мероприятия:
 Ведущий:                                                           
Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас зоологические забеги. 
Зоология – это наука, которая изучает животных. У вас уроки зоологии будут в старших классах. 
Забеги – значит, будем бегать, подражая животным. 
Познакомимся с некоторыми фактами из жизни животных, узнаем о повадках некоторых.
 Разнообразен животный мир. Одним животным природа дала лапы, и они передвигаются по земле. Другим – крылья, и они умеют летать. У многих животных есть плавники и ласты, чтобы плавать. А есть и такие, которые вовсе не имеют ни лап, ни крыльев, ни плавников. Эти животные ползают по земле, по деревьям, по дну водоемов. 

Доскажи словечко
Заяц прыгает, а ласточка … (летает);
Червяк ползает, а рыба … (плавает);
Лошадь скачет, а змея … (ползает);
Гусеница ползает, а бабочка … (летает)

Таким образом, все животные приспособились к среде обитания.
В игре участвуют две команды по 6 участников.
На сегодняшнем  мероприятии вы побываете в каждой эстафете в шкуре какого-либо зверя. Все эстафеты будут на быстроту и правильность выполнения задания, которое игроки будут выполнять поочередно в каждой команде. Судить игру будет жюри. За правильное выполнение заданий – 5 баллов.

Слайд 2.
Эстафета  «Черепашата».
Самые медлительные  животные, да и спешить им ни к чему, так как их тело защищено панцирем, который очень прочный. Что это за животное? Правильно черепахи.  Черепахи живут в пустыне, где тепло. В песок они откладывают яйца, из которых появляются маленькие черепашата.
Задание: дети встают на четвереньки,  на спину им кладётся таз (панцирь). Нужно двигаться аккуратно, чтобы не потерять панцирь, пройти,  таким образом,  всю дистанцию, туда и обратно, передать эстафету следующему игроку.

Слайд 3
Эстафета 2 . «Заботливые пингвины».
А сейчас из жаркой пустыни очутимся в самой холодной точке земного шара – Антарктиде. Там живут птицы, которые приспособились к суровому климату. Это – пингвины, их тело покрыто густым, непромокаемым оперением, а толстый слой жира спасает от трескучих морозов. На суше они очень неуклюжи и не умеют летать. Зато в воде могут соперничать с дельфинами. Крылья служат им великолепными веслами, с их помощью они могут развивать скорость до 40 км/ч. В Антарктиде очень холодно, чтобы яйцо не замерзло, пингвины кладут его на свои ноги и иногда передвигаются вместе с яйцом.
Задание:
Эстафета «Заботливые пингвины»: Задача участника, зажав теннисный мяч ногами на уровне колен, пронести его до ориентира. Нельзя прыгать и бежать. Надо передвигаться, подражая пингвину. Стараться не уронить мяч. Возвращаться бегом с мячом в руке.

Знаете ли вы, что…
· Белый медведь, умываясь, может набирать в лапы снег и протирать им глаза и около ушей. 
· Белая медведица спит на боку, прижимая медвежонка лапой к своей мохнатой груди. 
· Мышь ложится спать на своих мышат, накрыв их собой, как одеялом, чтобы они не замерзли. 
· Самка снежного барса, когда спит, прижимает малыша к себе и закрывает его хвостом, чтобы ему было тепло. 
· Волк вытаскивает из лапы занозу зубами, а если заболевает, лечится голодом и лекарственными травами. 
· Бобр перегрызает ствол ивы толщиной 12 см за 5 мин. А если дерево толще, бобры работают вдвоем: пока один грызет, другой отдыхает, а потом они меняются. 
Одна из плотин в США, построенная бобрами, достигла в длину 700 м. А хатка, которую бобры каждый год достраивали, поднялась на 13 м. 
· У овцебыков шерсть длиннее, чем у всех других обитающих на Земле зверей. На спине – до 16 см, а на животе и груди – до 90 см. 
 

Слайд 4.
Эстафета   «Сороконожка».
Почему сороконожку так назвали? Правильно, у нее не 2 пары ног, а множество. Это такая красивая гусеница, она может очень быстро передвигаться. Конкурс заключается в том, чей хвост и ноги придут первыми.
Задание:  надо присесть на корточки, взять за плечи впереди сидящего. Не отцепляясь, не вставая, пройти дистанцию всем вместе. Чья сороконожка быстрее? Расцепляться нельзя.


Слайд 5.
Эстафета  «Зайцы»
В нашей стране наиболее распространенными считаются - беляк и русак. Зайцы – лесные звери, днем спят, а ночью выходят на кормежку. Зимой питаются корой деревьев, а летом листьями и травой, осенью не прочь полакомиться в огородах капустой и морковкой. Сейчас «зайчики» будут прыгать на    ногах и воровать морковку в огороде.
Задание:  поставить 2 стула на расстоянии 10 м. друг от друга напротив каждой команды. На одном разложить «морковки»  (кегли) соответственно количеству участников. Надев маску зайчика, допрыгать до стула, забрать «морковку» и вернуться обратно, к команде, положить «морковку» на противоположный стул.  Передать маску следующему игроку, т. е. эстафету. Чья команда быстрее? 

Слайд 6.
Эстафета   «Лягушки»
Великое множество лягушек обитает по всему миру. Чаще всего встречается зеленая лягушка, которую, конечно же, видел всякий из вас. Это – хищное животное. Она питается только той добычей, которую поймала сама. В ее рацион входят насекомые, пауки, улитки. Не прочь она пообедать и своими собратьями. Днем лягушки греются на солнышке, удобно расположившись на берегу. В случае опасности бросаются в воду, и, добравшись до дна, зарываются в ил. Вечернюю зарю они встречают большими компаниями с обязательным хоровым кваканьем.
Задание: эстафета  Лягушка на охоте
Как известно, лягушки предпочитают на обед комара или муху. Но для того, чтобы их поймать, ей необходимо проделать некоторый  путь в поисках добычи. Вы знаете, что лягушка передвигается прыжками, используя силу своих задних перепончатых лап.
  Для эстафеты теннисный мяч, теннисные мячи будут играть роль «комара» («мухи»). Первый участник присев на корточки на корточки и по сигналу начинает двигаться вперед прыжками как лягушка.
Доскакав до поворотной отметки, он поворачивается лицом к своей команде. В этот момент следующий игрок,  стоящий на линии старта, бросает ему мяч - «комара». «Лягушка» должна рукой поймать «добычу», прыжками вернуться с ней к команде, а мяч  - третьему. Далее все повторяется.  Какая команда быстрее?

Слайд 7.
Загадки о животных
Команды отвечают по очереди:
Кто ни в жару, 
Ни в стужу 
Не снимает шубу?  (Животные)

Очень много силы в нём, 
Ростом он почти, что с дом. 
У него огромный нос, 
Будто нос 
Лет тысяч  рос.  (Слон)

Хвост пушистою дугой — 
Вам знаком зверёк такой? 
Острозубый, темноглазый, 
По деревьям любит лазать. 
Строит он свой дом в дупле, 
Чтобы зимою жить в тепле.  (Белка)

Бивни-клыки, толсты, велики. 
Хват силён. 
Кто же это? (Слон)

Она, как змейка, 
В траве мелькает, 
Хвостом виляет. 
Хвост оборвёт — 
Другой наживёт.  (Ящерица)

Ушаст, и глазаст, 
И пугаться горазд. 
Заберётся в куст 
И спит, 
Кочерыжку съест — и сыт. (Заяц)

За деревьями, кустами 
Промелькнуло быстро пламя; 
Промелькнуло, пробежало — 
Нет ни дыма, ни пожара.  (Лиса)

Не дерево, а суковато.  (Олень, его рога)

Четверо бегут, четверо спешат,
Друг друга обогнать хотят.
Но вместе уходят
И вместе приходят.  (Лапы четвероногих животных)

Живёт спокойно, не спешит, 
На всякий случай носит щит. 
Под ним, не знает страха, 
Гуляет ... (Черепаха)


Слайд 8.
Эстафета  «Верблюды»
У верблюда много приспособлений, чтобы жить в пустыне. Длинные густые ресницы защищают его глаза от песка, который гонят сильные ветры. Если ему становится трудно дышать из-за песчаных бурь, верблюд может почти совсем сомкнуть ноздри. Оба пальца на каждой ноге соединены мозолистой подушкой. Благодаря этой подушке он не проваливается в песок. Жара почти не действует на него, нечувствительный к шипам рот способен разжевать любую колючку. Верблюд может долго не есть и не пить за счет запасов жира в горбах.
Задание: каждый игрок проходит дистанцию, неся на спине в районе лопаток спичечный коробок. Нужно не уронить его со спины.
Знаете ли вы, что…
· Лис приносит лисичке, ожидающей потомство, корм и заботится о ее чистоте: вытаскивает блох из меха. 
· Верблюд может подолгу обходиться без воды, но зато потом за один раз выпивает сразу несколько ведер. 
· Индийский носорог, погружаясь в воду, спасается от слепней и оводов, которые откладывают в складках его кожи яйца. 
· Родственница большой панды – малая панда. Она втягивает когти и умывается, как кошка, взбирается на деревья, как медведь, и передвигается вприпрыжку, как енот. 



Слайд 9.
Эстафета  «Медведи»
Медведи – это мохнатые тяжеловесы среди хищников, но они с удовольствием едят различные злаки, корни, ягоды, орехи. Они готовы терпеть укусы пчел, лишь бы добраться до меда – своего любимого лакомства. Медведь обычно предпочитает избегать человека, но в случае опасности может смело атаковать. Убежать от него очень трудно. Вот сейчас вы побываете в шкуре медведя и попробуете быстро передвигаться.
Задание: встать на четвереньки. Передвигаться нужно, ставя одновременно левую руку и левую ногу, правую руку и правую ногу, как бы переваливаясь с одного бока на другой. Какая команда быстрее?

Слайд 10.
Эстафета «Змеи»
Змеи бывают разные. Вот, например, анаконда – самая большая змея на нашей планете. Они живут в воде или около нее, прекрасно плавают и ныряют. На берег выползают, чтобы погреться и пообедать пойманной добычей – рыбой, птицей, не прочь, полакомиться домашними животными, и своими набегами сеют панику в деревнях. Иногда они нападают на достаточно крупных животных, таких как свинья, а иногда решаются напасть на человека. Бывали случаи, когда анаконды пытались украсть маленьких детей. Толстую, блестящую кожу анаконды выделывают и изготавливают из нее прочные чемоданы, сапоги, попоны для лошадей и многое другое. Мясо и жир употребляют в пищу, причем рассказывают, что мясо очень вкусное, чуть сладковатое на вкус. В густых тропических лесах они чувствуют себя хозяйками.
Задание: дети встают друг за другом, держась за плечи впереди стоящего. Для каждой команды на полу расставляются кегли, равное количество. Задача команд, обойти  кегли, не расцепляясь. Какая  команда быстрее?

Вот и подошло к концу мероприятие  «Зоологические забеги», я думаю, что мы с вами многое узнали из этого мероприятия.  Узнали о повадках некоторых животных, где они живут, чем питаются. 
Хочу вам пожелать – любите, ухаживайте, заботьтесь  о братьях наших меньших. Ведь только человек может  защитить братьев наших меньших. Будьте всегда добры и милосердны. Всего доброго!

Подведение итогов. Награждение команд.

Литература: 
1. Касаткина Н.А. Учебно-воспитательные занятия в группе продлённого дня.  Конспекты занятий, занимательные материалы, рекомендации. Выпуск 1-Волгоград
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