«Использование  информационных технологий на уроках русского языка и литературы».
Использование информационных технологий в учебном процессе позволяет погрузить ученика в "живую", привлекательную среду; предоставляет возможность просматривать учебные анимационные и видеофильмы, отвечать на контрольные вопросы, самим создавать информацию; создает наглядность процессов и явлений, делает их изучение гораздо эффективнее и интереснее.  Персональный компьютер представляет собой незаменимое средство современного образовательного процесса. И это средство предоставляет принципиально новые возможности как для учителя, так и для учащегося.                                                                                                                          
Возможностями для учителя является проектирование и создание электронных учебников и презентаций; диагностика учащихся с последующим хранением результатов в электронных банках данных; разработка компьютерных тестов по любым предметам в специальных диалоговых редакторах; изучение учебных планов и программ по интересующим учебным заведениям и дисциплинам, расположенных на соответствующих серверах в Internet; участие в электронных конференциях по научным проблемам; осуществление доступа к информации при подготовке к занятиям, ведении исследовательской и научно-методической работы.
           Возможностями для учащегося является использование ПК для самостоятельной подготовки к занятиям, изучения образовательных курсов, выполнении различных учебных творческих заданий; подготовке к конференциям и семинарам; получение новых знаний по предмету.
         При изучении литературы презентации позволяют более ярко и интересно преподать биографию автора. Просмотр фрагментов экранизированных произведений даёт возможность учащимся получить более глубокое представление о героях произведений, понять их характеры. Что облегчает анализ произведения.
[bookmark: _GoBack]         При изучении русского языка хороший эффект дает использование интерактивной доски. Контрольные списывания, тесты с проверкой и получением результатов повышают грамотность учащихся. При подготовке к ЕГЭ удобно использовать задания для интерактивной доски с пояснением ошибок, так лучше усваивается изучаемый материал.

