Мое педагогическое кредо.

Символом веры, стойким убеждением человека является жизненное кредо.
Мое педагогическое кредо - двигаться вперед и не останавливаться на достигнутом.
Школа - это не только мой второй дом, школа-это моя жизнь, вера, надежда. Я никогда не испытывала трудности при выборе профессии, с раннего детства мечтала стать учителем и стала. Я не представляю себя в другой профессии. Не люблю менять место работы, так как считаю, что коллектив, в котором я работаю, самый лучший, поэтому в данной школе уже 25 лет.  А учащиеся нашей школы, если и не самые умные, то уж точно самые добрые, отзывчивые, порядочные, воспитанные. И я как классный руководитель принимаю активное участие в воспитании школьников.
Мой педагогический стаж 28 лет.  За эти годы я создала собственную систему взаимодействия с учащимися. Главное – вселить в ученика веру в то, что у него все получиться, что он способный, умный. На уроках стараюсь создать ситуацию успеха. Поэтому использую активные методы обучения и новейшие технологии.
Я считаю, что профессия педагога – самая важная, самая главная. И очень нравиться «Рецепт счастья педагога».
«Возьмите чашу терпения, влейте туда полное сердце любви, бросьте две пригоршни щедрости, плесните туда же юмора, посыпьте добротой, добавьте как можно больше веры и надежды, все это хорошенько перемешайте. Потом намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте всем, кого встретите на своем пути и вы наверняка будете счастливы!"

