[bookmark: _GoBack]28 апреля на базе МАОУ «Средняя школа № 8» проходил III городской конкурс проектов младших школьников «Гости из будущего». Как и в прежние годы, удачно выступили учащиеся 2-4-х  классов нашей школы! Из 11 представленных на конкурс проектов – 10 стали победителями и призёрами!
· Литературное чтение 
«Без пословицы и речь не молвится!» – Мануйленко Екатерина, Меньщикова Софья, Курач Евгений, 1 место, руководитель проекта Комолова Е.Н.;
«Былинные герои» - Балашова Карина, Бейс Анна, Куланчин Альфред, Тишкина Полина,  2 место,  руководитель проекта Фомина Т.П.;
· Исскуство 
«Посуда в жизни человека» – Ванькова Ирина, Вертяков Никита, Нагайбекова Зарина, Нуртдинова Эвелина, Малышева Елизавета, Ошуркова Полина, Погребняк Полина, 1 место, руководитель проекта Шабанова В.А.;
«Сказочные домики» - Каркин Роман, Кудасов Николай, Фёдорова Ангелина, Хватова Дарья, 2 место,  руководитель проекта Евдокимова Е.Е.;
· Социальный проект 
«Капелька жизни» – Парулина Никита, 1 место, руководитель проекта Парулина В.Ю.;
«Знакомый незнакомец – Пеликан» - Балабошкин Олег, Ершова Инна, Занкович Никита, Чепижко Виталина, 1 место Москвина Н.С.;
«Что в имени твоём?!» - Смелов Андрей, 2 место, руководитель проекта Сапогина С.Ю.;
· Валеология 
«Напиток бессмертия» – Бедрик Артур, Ситдикова Диана, 2 место, руководитель проекта Таранова Ч.И.;
«Шоколад – вред или польза?» - Нарыжная Алёна, 3 место, руководитель проекта Лапшина Г.М.;
· Мода и дизайн 
«Женская шляпка» – Галиакберова Алина, Демидова Маргарита, Кадочникова Анастасия, 3 место, руководитель проекта Довбня С.В. 

	Поздравляем победителей и призёров!


