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Развивающая предметно - пространственная среда как условие  формирования ключевых компетенций учащихся в соответствии с  требованиями ФГОС   Целью обучения математике в школе является не только и не столько  предметная подготовка обучающихся, сколько развитие универсальных  способностей и умений, являющихся основой существования человека в  социуме. Необходимо учить школьников применять полученные   знания и  умения в реальной жизни, развивать пространственные и вероятностные  представления, умения интерпретировать информацию, полученную в  разных формах. Учебный предмет «математика» обладает исключительным  воспитательным потенциалом: воспитывает интелл ектуальную корректность,  критичность мышления, способность различать обоснованные и  необоснованные суждения, приучает к продолжительной умственной  деятельности.    В соответствии с требованиями ФГОС предусматривается значительное  увеличение активных форм раб оты, направленных на вовлечение учащихся в  математическую деятельность, на обеспечение понимания ими  математического материала и развития интеллекта, приобретение  практических навыков, умений проводить рассуждения, доказательства.  Современные уроки должны  строиться на основе системно - деятельностного  подхода. Процесс обучения должен быть направлен на получение новых  результатов: личностных, метапредметных и предметных, на формирование  и развитие универсальных учебных действий у чащихся. Большое внимание  должн о  уделяться использованию компьютеров и информационных  технологий для усиления визуальной и экспериментальной составляющей  обучения   математике.    Что же я делаю для того, чтобы соз дать  условия ,   в которых мог бы  развиваться ученик?     « Забота о здоровье  –   это  важнейший труд воспитателя. От  жизнедеятельности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение,  умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы… »   В.А.Сухомлинский   Важно, чтобы на уроке была доброжелательная атмосфера  –   это залог  включенности и акт ивности; наличие яркой, выразительной наглядности;  артистизм и разнообразие учителя в своих позитивных проявлениях.  Стиль, 
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Целью обучения математике в школе является не только и не столько предметная подготовка обучающихся, сколько развитие универсальных способностей и умений, являющихся основой существования человека в социуме. Необходимо учить школьников применять полученные знания и умения в реальной жизни, развивать пространственные и вероятностные представления, умения интерпретировать информацию, полученную в разных формах. Учебный предмет «математика» обладает исключительным воспитательным потенциалом: воспитывает интеллектуальную корректность, критичность мышления, способность различать обоснованные и необоснованные суждения, приучает к продолжительной умственной деятельности. 

В соответствии с требованиями ФГОС предусматривается значительное увеличение активных форм работы, направленных на вовлечение учащихся в математическую деятельность, на обеспечение понимания ими математического материала и развития интеллекта, приобретение практических навыков, умений проводить рассуждения, доказательства. Современные уроки должны строиться на основе системно-деятельностного подхода. Процесс обучения должен быть направлен на получение новых результатов: личностных, метапредметных и предметных, на формирование и развитие универсальных учебных действий учащихся. Большое внимание должно уделяться использованию компьютеров и информационных технологий для усиления визуальной и экспериментальной составляющей обучения математике. 

Что же я делаю для того, чтобы создать условия, в которых мог бы развиваться ученик?

 «Забота о здоровье – это важнейший труд воспитателя. От жизнедеятельности детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы…» В.А.Сухомлинский

Важно, чтобы на уроке была доброжелательная атмосфера – это залог включенности и активности; наличие яркой, выразительной наглядности; артистизм и разнообразие учителя в своих позитивных проявлениях. Стиль, тон отношений, задаваемый на уроке, создают атмосферу сотрудничества, сотворчества, психологического комфорта.

В своей работе систематически использую на уроке наглядный материал – формулы и чертежи на доске, рисунки и схемы на экране, плакаты и таблицы, модели и образцы, презентации и видео уроки. Применяю информационные технологии. Так для подготовки учащихся к аттестации, работаем на сайтах edu.tatar.ru,  reshuege.ru. Компьютер – это мощный инструмент, позволяющий решать новые, ранее не решенные дидактические задачи. При этом моя цель состоит в том, чтобы ученик не просто смотрел, но и видел то, что заложено в этих образах. Такой подход способствует развитию у учащихся «математического зрения». 

Подбираю задачи, содержащие сведения о здоровом образе жизни. Они призваны заинтересовать учащихся заботиться о своем здоровье, а мне по ходу выполнения заданий могут помогать в систематизации знаний. Задачи основаны на фактическом материале и составлены таким образом, чтобы учащиеся привыкали ценить, уважать и беречь свое здоровье. В ходе решения заданий ученики могут взглянуть на основные жизненные процессы глазами математика. Математическое содержание заданий соответствует прохождению программы в течение учебного года, задачи разнообразны по содержанию и уровням сложности и позволяют использовать материалы на различных этапах урока.

1. Один учёный подсчитал, что в 1 г грязи из-под ногтей содержится 38 000 000 микробов, чтобы заболеть, достаточно проглотить 1/100 часть. Сколько же это микробов?

 2. Ежегодно диагноз рак легких получают 18 тыс. человек, что составляет 30% всех курильщиков. Сколько человек из числа курильщиков еще можно уберечь от этого страшного заболевания?

Хорошие результаты во всех классах дает хоровое проговаривание иногда целых правил, иногда только отдельных терминов. Часто ученик, много раз, слышавший сложный термин, понимающий его смысл, не в состоянии его произнести, что ставит его в неловкое положение перед товарищами. 

Далеко не всем учащимся легко дается математика, поэтому необходимо проводить работу по профилактике стрессов.

Хорошие результаты дает работа в парах, в группах, как на местах, так и у доски, где более «слабый» ученик чувствует поддержку одноклассников. Анти стрессовым моментом на уроке является стимулирование учащихся к использованию различных способов решения, без боязни ошибиться, получить неправильный ответ. При оценке выполненной работы необходимо учитывать не только полученный результат, но и степень усердия ученика. Некоторым ученикам трудно запомнить даже хорошо понятый материал. Для этого очень полезно развивать зрительную память, использовать различные формы выделения наиболее важного материала (подчеркнуть, обвести, записать более крупно, другим цветом).

Не нужно забывать и о том, что отдых – это смена видов деятельности. Поэтому при планировании урока не допускаю однообразия работы. Провожу различные формы урока, есть возможность для импровизации и самореализации учащихся; на уроке много творческих, проблемных задач; у учащихся есть возможность свободно генерировать свои идеи и предположения; использую игровые формы обучения с применением этнокультурного компонента. Так, изучая геометрические фигуры, ребята составляют узоры и орнаменты, изучая координаты,  строят на координатной плоскости фигурки животных. Это позволяет развивать чувство красоты и вкуса. Самостоятельную работу часто провожу с самопроверкой по эталону. Учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном. Задания подбираю с учетом способностей учащихся. По возможности консультирую индивидуально. Организация успеха для каждого ученика, мотивирует к включению в дальнейшую познавательную деятельность.

На уроках присутствуют оздоровительные моменты: физкультминутка, минутки релаксации, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз.

Следует помнить, что на состояние здоровья оказывают большое влияние эмоциональные разрядки: шутка, улыбка, музыкальная минутка.

В конце каждого урока провожу рефлексию, каждый ученик оценивает свою готовность, обнаруживает незнание, находит причины затруднений и т.п.

Есть и трудности в моей работе, которые не позволяют в полной мере создать комфортные условия для учащихся, это отсутствие постоянного кабинета математики, где под рукой у учителя и компьютер, и проектор, и различные дидактические материалы. Иногда не хватает времени, чтобы должным образом подготовить кабинет к уроку. Я считаю, что хорошие условия труда учителя, так же очень влияют на развивающую среду учащихся.

		








