Рейтинговая система оценивания знаний студентов как один из инструментов 
реализации ФГОС.
Сегодня, когда система образования претерпевает серьёзные изменения, связанные с введением ФГОС, меняется содержание обучения, на первый план выходят методы, приёмы, требующие активной мыслительной деятельности студентов, с помощью которых формируются умения анализировать, сравнивать, обобщать, видеть проблемы, формулировать гипотезу, искать средства решения, корректировать полученные результаты, а при необходимости повторять поиск. Системно-деятельностный подход, который лежит в основе ФГОС, предполагает: ориентацию на результаты. В связи с этим одной из важнейших составляющих образовательного процесса является система оценки качества знаний студентов. Традиционная система оценивания, ориентированная на эффективное обучение ребёнка, должна:  
· стимулировать учение; 
· осуществлять обратную связь;  
· ориентировать ученика на успех; 
· отмечать даже незначительные продвижения учащихся, позволяя им обучаться в собственном темпе;  
· содействовать становлению и развитию самооценки учащихся.
Традиционная система бальных оценок не всегда отражает качественное изменение студента в процессе обучения, фиксируя в ней лишь результат учебного процесса. В связи с этим вопрос об усовершенствовании системы оценивания качества знаний студентов представляется одной из самых актуальных проблем современного образования. С недавних пор в процесс образования была введена новая система контроля и оценки знаний – система рейтингового контроля. Этот вид контроля не является чем-то новым для европейских стран. В нашей же стране рейтинг стал применяться недавно только в ряде высших и средних специальных учебных заведениях, а также в некоторых средних школах в порядке эксперимента. Необходимость внедрения рейтинговой системы оценивания результатов обучения отмечают А.Ф. Гусева, В.Я. Зинченко, Р.Я. Касимов, А.В. Левин, В.И. Огорелков, А.Ф. Сафонов и др.Проблемой рейтингового контроля знаний учащихся занимались B.C. Аванесов, Ю.А. Афанасьев, В.П. Беспалько, Н.К. Гайдай, М.Т. Громова, Талызина и др. 
Обычно под рейтингом понимается «накопленная отметка» как по отдельным предметам, так и по циклу дисциплин за определённый период обучения. Из всех систем оценивания знаний, рейтинговая система позволяет более объективно оценивать знания учащихся, стимулирует их к самостоятельному поиску материалов, началу самостоятельной научно-исследовательской работы, что позволяет развивать интерес к изучаемому предмету и психологически перевести учащихся из разряда пассивных зрителей и слушателей в разряд активных участников педагогического процесса. Многие из недостатков традиционной системы оценивания можно исправить, применяя технологию рейтинговой системы оценки качества знаний студентов. Недостатки традиционной системы балльных оценок Рейтинговая система контроля и оценки знаний позволяет отсутствие весовой доли оценок (за ответ на вопрос или как результат итоговой контрольной работы, оценка может быть выставлена за доказательство теоремы или трудной задачи, а, может быть, и за ответ довольно простой)
Фактором, стимулирующим учебную деятельность, является информационная открытость системы, что даёт возможность студентам сопоставлять результаты своей деятельности с результатами сокурсников. Рейтинговая система обеспечивает систематическую, максимально мотивированную работу не только студента, но и преподавателя. 
Цель внедрения рейтинговой системы контроля и оценки знаний состоит в том, чтобы создать условия для мотивации самостоятельности студентов средствами современной и систематической оценки результатов их работы в соответствии с реальными достижениями. Реализация внедрения данного педагогического опыта начинается со стадии подготовки к введению рейтинговой системы, когда преподаватель и  студент заключают договор о взаимных обязательствах. Рейтинговая система контроля знаний не требует какой-либо существенной перестройки учебного процесса, хорошо сочетается с занятиями в режиме технологий личностно-ориентированного обучения. Выполняя какое-либо задание, студент зарабатывает определённое количество баллов, в зависимости от типа задания и от правильности его выполнения. 
Предусмотрена система перевода баллов в оценку по пятибалльной шкале, поскольку использование традиционной пятибалльной системы оценивания знаний, умений и навыков студентов необходимо для выставления оценок в аттестат, журнал группы, что соответствует требованиям действующих нормативных документов по оценке знаний, умений и навыков студентов  по отдельным предметам. Студенты, набравшие 
85%-100% от максимальной суммы получают «отлично», 
71%-85% - «хорошо», 
56%-70% - «удовлетворительно». 
Участие в олимпиадах и конкурсах 50-70 баллов 
Предусмотрено также начисление штрафных баллов, что позволяет осуществлять мотивационное и эмоциональное регулирование отношения студента  к образованию: 
· Пропуск урока по неуважительной причине -20 баллов.
· Опоздание на урок по неуважительной причине -10 баллов. 
· Нарушение дисциплины на уроке -10 баллов.
Рейтинговая технология предполагает внедрение новых организационных форм обучения, в том числе, специальные занятия по коррекции знаний и умений студентов. По результатам деятельности студентов преподаватель корректирует сроки, виды и этапы различных форм контроля уровня работы студента, тем самым обеспечивает возможность самоуправления образовательной деятельностью.
Рейтинговая система оценивания знаний студента позволяет реализовать на практике современные педагогические технологии, такие как дифференцированное обучение, проблемное обучение, блочно-модульное обучение, ситуативное обучение, игровые технологии, педагогику сотрудничества.    
        Главная сложность при внедрении рейтинговой системы – значительное увеличение временных затрат преподавателя на подготовку к  урокам и на дополнительные занятия.
Рейтинг – это индивидуальный числовой показатель оценивания знаний студентов. Преимуществом рейтинговой системы оценивания знаний студентов является то, что она позволяет реализовать на практике здоровьесберегающие технологии: дифференцированное обучение, проблемное обучение, блочно – модульное обучение, ситуативное обучение, игровые технологии, педагогику сотрудничества. Это система оценки накопительного типа, основанного на рейтинговых изменениях, отражает успеваемость студентов, их творческий потенциал, психологическую и педагогическую характеристику. В основе рейтинговой системы контроля знаний лежит комплекс мотивационных стимулов, среди которых своевременная  и систематическая оценка результатов труда студента в  точном соответствии с реальными достижениями студентов, система поощрения успевающих студентов, перевод с одной ступени обучения на другую. Использование рейтинговой системы оценивания знаний студентов позволяет дифференцировать систему ответов студентов по каждой теме. Студент сам решает, какой вид контроля знаний ему выбрать на уроке: монологический  рассказ,  работа  с карточками, эвристическая беседа, творческий рейтинг.
Рейтинговая система оценивания знаний позволяет:
· создать максимально комфортную среду обучения и воспитания;
· перевести учебную деятельность студентов из необходимости во внутреннюю потребность;
· в соответствии с индивидуальными особенностями осуществлять выбор студентов возможных вариантов и форм овладения дисциплиной;
· преподавателю расширить общение, лучше ориентироваться в интересах и потребностях студентов, знать и учитывать их индивидуальные особенности.
Считаю, что рейтинговую систему контроля знаний особенно важно применять в группах с низким уровнем и качеством знаний.
Все изложенное позволяет сделать вывод, что рейтинговая система контроля знаний обладает достаточно мощным средством успешного усвоения дисциплины «математики».
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Модульно-рейтинговая система обучения как один из инструментов реализации ФГОС
Пояснительная записка к программе.
 Пояснительная записка.
Характерной особенностью развивающих обучающих технологий является учёт уровня потребностей интересов, склонностей, способностей и возможностей личности. Одной из разновидностей развивающих технологий является модульно-рейтинговая система обучения (МРСО). При модульном обучении студент работает максимум времени самостоятельно, учится планированию, самоорганизации, самоконтролю и самооценке. Он полностью самостоятельно достигает конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы с модулем.
В настоящее время математика и ее методы широко используются при решении научно-технических проблем и народнохозяйственных задач. Имеет место математизация всех наук; математика глубоко проникает во все отрасли народного хозяйства. Математические методы позволяют решать проблемы планирования производства, проверять качество проектов, организовывать движение транспорта, обеспечивать эффективное функционирование предприятий.
Математика является одной из наук, развитие которых служит необходимым условием ускорения научно-технического прогресса и повышения эффективности других наук.
Проблема успешного усвоения конкретных дисциплин остается наиболее значимой не только для специалистов, но и для всего российского общества. Специфика работы учителей естественно-математического цикла заставляет преподавателей искать пути, позволяющие сделать изучение этих предметов интересным и более доступным. Сущность изменений, происходящих сейчас в математическом образовании, можно определить как переход от унифицированного к дифференцированному обучению.
Модуль - это программа обучения, в которой объединено учебное содержание и технология овладения им, т.е. модуль выступает как средство обучения, включающее в себя целевую программу действий, банк информации. Каждый студент получает советы: как рационально действовать, где найти нужный материал. Поэтому большую роль в применении модульной системы обучения играет подготовка педагога к проведению занятий. Весь курс предмета разбивается на общие модули (ОМ) - темы программы и частные модули (ЧМ) - темы уроков, разрабатывается рейтинговая шкала оценки знаний по теме (ОМ). В общем модуле осуществляется мотивация обучающихся на изучение материала, определяется порядок изучения частных модулей, указываются вопросы для самоконтроля и контроля. На каждую группу оформляется карта прохождения модулей (ОМ и ЧМ), в которой обучающиеся сами фиксируют результаты текущего и итогового контроля (схема).
Рейтинг - с английского rating - это отметка, некоторая численная  характеристика какого-либо качественного понятия.
Рейтинг - индивидуальный числовой показатель оценки достижений в классификационном списке.
Рейтинг  обучающихся - метод упорядочивания студентов по занятым местам в зависимости от измеряемых учебных достижений и, одновременно научно-обоснованная форма организации не только контроля знаний, но и учебного процесса в целом.
Рейтинговая система - совокупность правил, методических указаний и соответствующего математического аппарата, реализованного в программном комплексе, обеспечивающем обработку информации как по количественным, так и по качественным показателям индивидуальной учебной деятельности студентов, позволяющем присвоить персональный рейтинг (интегральную оценку, число) каждому учащемуся в разрезе любого модуля, а также обобщенно по дисциплине.

Контроль знаний, умений, навыков студентов – один из важнейших элементов учебного процесса. От его правильной организации во многом зависит эффективность управления педагогическим процессом.
Контроль – это совокупность действий, позволяющих выявить качественные и количественные характеристики результатов обучения, оценить, как освоен студентами материал учебной программы.
Особыми средствами обучения, с помощью которых корректируется образовательный процесс, являются контроль и оценка. Они должны быть направлены на дифференциацию уровня знаний студентов, - только в этом случае студент может быть успешным, обладать определенными личностными и поведенческими навыками, среди которых можно выделить   ответственность, способность к альтернативному выбору и готовность к активному творчеству.
 Выделяют три функции контроля:
1) диагностическая – призвана выявить и оценить интересующие нас свойства студентов, а также уровни его знаний, умений и навыков.
2) обучающая – имеет целью оптимизировать самостоятельную работу студентов, активизировать их познавательную деятельность при подготовке к текущим занятиям, а также в период написания контрольных работ, рефератов, и подготовки к зачетам и экзаменам.
3) воспитательная функция состоит в формировании у обучаемых ответственного и творческого отношения к ученым дисциплинам, а через них – любви к профессии, в развитии у каждого  культа учебы.
Система контроля включает разнообразные формы: экзамены, зачеты, устный опрос, контрольные и самостоятельные работы, рефераты и  курсовые работы и их защита, отчеты по производственной практике и т.д. Выбор форм контроля зависит от цели, содержания, методов, времени и места. Например, устный опрос позволяет выявить не только знания, но и владения устной речью, может помочь исправить ошибки речи. Письменные работы дают возможность определить глубину и прочность усвоения 
Модульно-рейтинговая система обучения предоставляет студентам возможность:
· работать самостоятельно;
· получать помощь у преподавателя;
· усваивать учебное содержание при работе с первоисточником и дополнительной литературой;
· осуществлять самоконтроль;
· саморазвиваться;
· получать знания в соответствии с требованиями стандарта и при необходимости и возможности и повышенного уровня;
· развивать личностные качества: самостоятельность и коллективизм.
Балльно-рейтинговая система основывается на накопительной системе оценки знаний и работы студента, состоящей из: текущего и рубежного контроля по дисциплине в течение семестра, итогового контроля по дисциплине (экзамен, зачет), суммарного балла по дисциплине за семестр (текущий, рубежный и итоговый).
Каждый студент по учебной дисциплине в течение семестра выполняет определённое число контрольных заданий (текущих и рубежных), определяемых учебным рабочим планом, рабочей программой, календарно-тематическим планом. Это могут быть контрольные работы по части лекционного курса, отчёты по лабораторным и практическим работам, задания по темам самостоятельной работы студента (СРС), коллоквиумы, рефераты, проекты и другие виды учебных занятий. 
Для учебного процесса обычно под рейтингом понимают накопительную систему оценки знаний по дисциплине  за определенный период обучения.
Цель рейтингового обучения:
· создание условия для мотивации самостоятельности студентов средствами своевременной;
· комплексная оценка качества ученой работы студентов при освоении ими основных образовательных программ.
Основной алгоритм рейтинговой системы контроля знаний
· весь курс обучения по предмету разбивается на тематические модули, контроль по которым обязателен;
·  по окончании обучения по каждому модулю проводится достаточно полный контроль знаний студентов с оценкой в баллах;
·  в конце обучения определяется сумма набранных за весь период баллов и выставляется общая отметка. 
Модульно-рейтинговая система используется для управления учебным процессом, осуществления итогового контроля знаний по изучаемому предмету. Предмет разбивается на модули. В каждом модуле планируют текущие контрольные точки – самостоятельные, контрольные, лабораторные работы, рубежный контроль по модулю и итоговый контроль - зачет, экзамен и др. 
Каждая контрольная точка оценивается с точки зрения ее сложности, значимости. При составлении шкалы оценок необходимо учитывать любую форму учебной или внеклассной деятельности. Важность той или иной работы определяется весом ее оценки. 
В рейтинг – матрице указывается  максимальный и минимальный рейтинг.
По рейтинговому листу студент может свободно ориентироваться в течение семестра. Так как, набрав указанное количество баллов, студент может быть освобожден от экзамена или пройти собеседование по некоторым модулям.
При разработке рейтинг – матрицы намечены   карательные мероприятия: за продление сроков сдачи контрольных точек, за неудовлетворительную работу на уроке и т.д.
Благодаря информационному контролю рейтинговая система заставляет студента систематически заниматься в течение всего семестра, что позволяет улучшить качество обучения. Отмечается рост учебной активности, организованность, своевременное выполнение учебных заданий. Данная система оценки  требует  четкой, спланированной организации работы. Нагрузка заметно увеличивается, т.к. приходится ежедневно проверять большое количество заданий. Ведь одно из главных условий - быстрота проверки заданий, чтобы студент смог увидеть свои пробелы и устранить их, пока не забыл.
В журнал выставляется оценка, которая рассчитывается в таблице следующим образом:

· 90%-100% от максимального количества баллов позволяет получить студенту «5»;
· 70%-89% от максимального количества баллов позволяет получить студенту «4»;
· 50%-69% от максимального количества баллов позволяет получить студенту «3»;
· меньшее число процентов – неудовлетворительная оценка.

Практическая часть

Чтобы разработать рейтинг своего предмета, я разбила его на модули-темы. В каждом модуле проанализировала наличие дидактического материала, запланировала контрольные точки, оценила задание в каждой проверочной работе  - «присвоила» определенное количество баллов, все это занесла  в рейтинг – матрицу.
Для рубежных, итоговых контрольных точек вводится стоимость 10 баллов, самостоятельных работ – 8 баллов.  В  рейтинг – матрице стоимость экзамена 30 баллов. Помимо контрольных точек надо запланировать количество текущих баллов по данному модулю (теме), таких баллов, которые можно получить во время индивидуального, фронтального опроса, за активную работу на уроке, во время изложения нового материала преподавателем и т.д., т.е. рейтинговая система позволяет оценивать любое положительное действие студента на уроке.
Самое сложное -  планирование текущих баллов, т.к. преподаватель должен четко представлять себе вид каждого урока, плотность опроса, заново переосмысливать весь материал предмета.
Рассмотрим составление модуля  рейтинг – матрицы.
Рассчитаем текущие баллы. Модуль рассчитан на 16 часов, т.е. 1ч.+1ч.=2ч/с/р и к/р –  10+8=18б/. 
Средняя плотность опроса – 10 человек. Всего 20 человек.
8 (занятий) х 10 (плотность) = 80;               80:20 = 4 раза будет опрошен студент.
Отличный ответ – «5». Чтобы получить «5» по текущим баллам, студент должен набрать 4 х 5  = 20 баллов плюс 2 балла за активную работу на занятиях, т.е. 22 балла и более, т.е. 1ч.+1ч.=2ч- с/р и к/р (10+8=18б).
Чтобы получить – «4»,  студент должен набрать 4 х 4 =16 баллов плюс 1 балл за активную работу, 16 + 1 = 17 баллов.
Чтобы получить «3»: 4 х 3= 12баллов.
При проведении групповых работ по желанию студента выдается более сложное задание, стоимость которого выше.

Заключение
Чем же хороша эта система, что она дает? Изучение публикаций по данному вопросу,  привели меня к следующим выводам:
· Более объективная и гибкая оценка знаний, без всякого сомнения;
· Студент может проанализировать оценку своей работы поэтапно;
· Студент начинает систематически и ритмично работать в полную силу;
· Формируется ответственность, стимулируемая ситуацией успеха;
· Дифференцированный подход: преподаватель может спокойно давать разноуровневые задания, сильный и слабый студент справятся с ними за одно и то же  время;
· Здоровый дух соревнования, стимулируемый преподавателем: распечатки изменившегося состояния успеваемости предоставляются через одну-две практические работы;
· Открытость систем оценок, перспектива в результате: каждый видит полную картину состояния своих дел;
· У студента нет состояния безысходности в улучшении оценки;
· Существенно повышает стремление учащихся к приобретению знаний, что приводит к повышению качества подготовки специалистов.
Таким образом, рейтинг служит развитию и закреплению системного подхода к изучению дисциплины. Это, пожалуй, наиболее важная положительная сторона рейтинга, кроме тех, что отмечены выше.
Обобщая достоинства рейтинговой системы как одного из инновационных методов, можно констатировать, что рейтинговая система - это не только оценка уровня усвоения знаний, но и метод системного подхода к изучению дисциплины. При рациональном, с дидактической позиции, разделении дисциплины на модули, возможно, ее усвоение каждым обучающимся самостоятельно. В этом случае самостоятельная работа студентов, ее реализация, создает условия для развития личности студента. 












Памятка студенту, 
работающему по модульно-рейтинговой системе 
контроля знаний
В отличие от привычной пятибалльной системы оценивания знаний, мы будем оценивать вашу работу по системе рейтинг.
	Модули
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	Итого:
	
	
	
	


Рейтинг — это индивидуальный суммарный индекс студента, устанавливаемый на каждом этапе текущего, рубежного и итогового контроля.
	Семестр
	Максимальное количество 
баллов:

	Минимальное количество
баллов:


	I семестр 
	
	

	II семестр 
	
	

	III семестр 
	
	


Ваша задача — набрать в течение трех  семестров:






Тема 2.3.-2.4. +20-проект;

                           +3 –защита.
Дополнительно:
+  За своевременность выполнения работы — 2 балла.
+За досрочное выполнение работ /домашних самостоятельных, контрольных работ,  индивидуальных заданий/ — 4 балла.

+ За аккуратное систематическое ведение тетради — до 2 баллов./по окончании семестра/

+ За участие в конкурсах, олимпиадах, предметной недели – до 4 баллов.
Дисциплина «Математика» поделена на внутрипредметные модули, которые представляют собой несколько связанных между собой тем или разделов.
К экзамену считаются допущенными студенты, выполнившие ряд обязательных работ (контрольные и индивидуальные задания).
Льготы
Ι.
 Набравшие 90% и более от суммы баллов за текущий контроль –освобождается от экзамена и «автоматически» получает оценку «5».
Набравшие 80% и более — оценку «4».
Набравшие менее 80% сдают экзамен.
Студенты, набравшие 80% от максимальной суммы, при желании могут отказаться от «автоматической» оценки «4» и сдавать экзамен во время сессии.
ΙΙ.
 Шкала перевода рейтинговой суммы баллов в традиционную пятибалльную систему оценок:
«5» — 90%–100%;
«4» — 80%–89%;
«3» — 60%–79%;
«2» — менее 60% (требуется дополнительная отработка данной темы (раздела)).
ΙΙΙ. 
За своевременность выполнения работы — 2 балла.
ΙV.
За досрочное выполнение работ (домашних контрольных работ, индивидуальных заданий) — 2 балла.
V. 
За аккуратное систематическое ведение тетради — до 10 баллов./по окончании семестра/

Помни!
Свой рейтинг можно повысить с помощью творческих работ:
· математическая газета — до 10 баллов;
· реферат — до 10 баллов;
· реферат с защитой — до 25 баллов;
· модель-макет — до 10 баллов;
· кроссворд — до 15 баллов;
· проект— до 30 баллов.
Пропущенная по уважительной причине работа может быть сдана в недельный срок без снятия штрафных очков.
Пропущенная по неуважительной причине работа тоже должна быть отработана, но уже со снятием штрафных баллов:
· в течение 1-й недели студент получает 75% от максимально возможного количества баллов;
· в течение 2-й недели — 50%;
· в течение 3-й недели — 25%.
В остальные сроки за сданную тему (раздел) баллы не начисляются вообще.
Задолженности сдаются во внеурочное время, назначенное преподавателем,  по инициативе студентов.
При получении за модуль оценки «2» студент его пересдает, но оценку получает не выше «3».
Штрафные баллы
1. За пропуски занятий без уважительной причины — минус 10 баллов.
2. За опоздание — минус 3 балла.
3. За неаккуратное ведение тетради — минус 5 баллов.
4. За несвоевременно выполненную работу — минус 2 балла.
5. За отказ отвечать – 10 баллов.
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