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Программа 

"Система интеграции предметов гуманитарного и естественно-математического циклов  как средство формирования целостного мировоззрения и воспитания экологического сознания учащихся»

 (на основе системообразующих ключевых понятий

«Земля. Природа. Человек.Общество»).

	Цели 
	· Формирование целостного мировоззрения учащихся.

· Воспитание экологического сознания учащихся.

· Развитие познавательной активности и творческих способностей учащихся.

	Задачи 


	· Поиск, освоение и применение активных форм организации деятельности учащихся.

· Освоение методик мониторинга образовательных результатов и изучения личностных качеств учащихся.

· Выявление оптимальных форм и методов обучения с целью воспитания бережного и ответственного отношения учащихся к окружающей среде.

· Создание условий для формирования образованной, высоконравственной, гуманной, творческой личности учащегося.

	Сроки реализации 
	2009-2014 годы

	Авторы программы
	Антипова Галина Валентиновна, учитель русского языка и литературы;

Дацко Людмила Евгеньевна, учитель истории;

Погонец Зоя Викторовна, заместитель директора по научно-методической работе;

Романина Алла Савериановна, учитель географии

Фурсова Людмила Александровна, учитель химии;

Шантина Эльфрида Давыдовна, методист МОГАУ ДПО ИПК ПК.

	Научный руководитель
	Шантина Э.Д. – методист, доцент  МОГАУ ДПО ИПК ПК, кандидат педагогических наук, Заслуженный учитель Российской Федерации.

	Прогнозируемые результаты реализации программы
	Успешная реализация программы позволит

учителю

· использовать в практической деятельности интеграцию и метапредметный подход  в обучении, воспитании и развитии учащихся с целью формирования целостного мировоззрения, развития их творческого потенциала и воспитания экологического сознания;

· повысить уровень профессионального мастерства ;

· овладеть формами и методами организации личностно – ориентированной учебной деятельности;  

· внедрить в практику  работы методики мониторинга результатов и оценки эффективности применения интеграции образовательных областей в учебном процессе.

Ученику

· научиться мыслить диалектически, целостно воспринимать окружающий мир;

· повысить мотивацию к учению, наиболее полно реализовать свои образовательные запросы и творческие возможности;

· овладеть знаниями о способах охраны природы и жизни на Земле;

· осознать ценность жизни, ранимость и беззащитность природы, ответственность человека за сохранение жизни на Земле.

	Этапы реализации программы, содержание работы
	I этап -подготовительный 

 (2009-2010 учебный год):

· Формирование творческой группы.

· Изучение методической литературы, опыта работы других школ по данной проблеме.

· Повышение квалификации педагогов, участвующих в реализации программы (курсы повышения квалификации, проблемные семинары, самообразование).

· разработка перспективного плана работы творческой группы.

II этап - формирующий 

(2010-2011, 2011-2012,2012-2013  учебные годы)

· Совершенствование психолого-педагогической подготовки кадров: освоение методик мониторинга образовательных результатов и методик изучения личности ребенка.

· Поиск, освоение и применение активных форм обучения детей.

· Организация образовательного процесса, отвечающего поставленным целям и задачам.

· Внедрение современных образовательных технологий, поиск и освоение форм организации деятельности учащихся с учетом поставленных целей.

III этап – аналитический

  (2013-2014учебный год)

· Сопоставление полученных результатов с поставленными целями, анализ и оценка качеств, приобретенных учащимися,  их достижений за период реализации ропграммы.

· Анализ и описание оптимальных форм и методов организации учебной деятельности учащихся.

· Подготовка материалов для сборника разработок интегрированных уроков с методическими рекомендациями по применению программы  в образовательном  процессе общеобразовательных школ.

	Основные направления деятельности по реализации программы
	Администрация:

· разработка и внедрение программы повышения квалификации педагогических кадров в области применения интеграции  в учебном процессе; создание оптимальных условий для совершенствования профессионального мастерства педагогов;

· Создание оптимальных условий для осуществления деятельности экспериментальной группы.

Педагоги:

· повышение профессиональной компетентности в области применения интеграции в учебном процессе через систему курсов повышения квалификации (в том числе и дистанционных), самообразование, обучающие семинары, мастер-классы и т.п.;

· овладение технологией подготовки и проведения интегрированных уроков; применение интеграции в учебном процессе в целях его оптимизации;

· внедрение в учебный процесс программы интеграции образовательных областей на основе системообразующих понятий;

· овладение приемами организации учебной деятельности, которые сближают предметные области путем их взаимного проникновения. 

· овладение методиками мониторинга образовательных результатов учащихся экспериментального класса.


 Пояснительная записка 

В современных условиях возросла роль образования как средства формирования нового сознания человека- жителя планеты Земля. Планетарное мышление - это системное видение современных проблем человечества, интеграция гуманитарных и естественнонаучных знаний, это диалог культур, толерантность по отношению к этнонациональным, политическим  религиозным убеждениям.

Исходя из ориентации современной школы на гуманную педагогику, методологическую основу образования должно составлять учение о человеке, обществе, их развитии. В этом ключе психолого-педагогическое воздействие должно быть направлено на гармоничное развитие человека как индивида, личности, гражданина, субъекта жизнедеятельности.

Одной из основных проблем гуманистической школы сегодня является определение фундаментальных основ интеграции в общем образовании и структуре базисного учебного плана. Интеграция – важнейший фактор оптимизации процесса обучения, повышения его результативности, развития творческого потенциала учащихся, устранения перегрузки образовательного процесса. Она предусматривает единство образовательных, развивающих и воспитательных функций обучения, единство идейно-теоретического, научно-мировоззренческого содержания обучения, единство знаний, умений и навыков.

Комплексное использование знаний из нескольких образовательных областей решает задачи образования; использование новых педагогических технологий, проблемно-поисковых, исследовательских методов обучения оказывает существенное влияние на развитие творческих способностей учащихся; литературоведческие, исторические, обществоведческие, лингвистические, эстетические понятия, вырабатываемые в процессе интеграции, формируют ценностные ориентации школьников.

Цель образования - целостное развитие человека. Человек выступает системообразующим фактором образовательных систем; его индивидуальность, уникальность проявления его духовных и познавательных сил являются интегрирующим фактором в образовании. Интеграция дает качественно новый результат, системное и целостное образование.

Программа интеграции образовательных областей для 5-9-х классов рассчитана на 5 лет (60 часов/12часов в год). В основу программы положено содержание программ для общеобразовательных школ по литературе и истории. Ключевыми понятиями  являются «Земля. Природа. Человек. Общество». 

Данная программа не требует перестройки содержания учебных программ базисного учебного плана, т.к. каждый учитель имеет возможность самостоятельно провести занятие, используя предлагаемый материал как в качестве вводного, так и обобщающего по определенной теме или блоку тем. 
Прилагаемое тематическое планирование содержит рекомендации по возможным формам проведения занятий и отбору содержания урока. В ходе интегрированного урока учащимся необходимо 

· вспомнить, когда, в связи с чем, с какими вопросами программы других предметов изучались привлекаемые из них знания;

· отобрать именно те элементы знаний из другого предмета, которые используются для изучения новой темы данного предмета;

· воспроизвести эти элементы;

· перенести эти знания из привычной системы связей, в которой они были усвоены, в новую ситуацию. 

При этом мыслительные все мыслительные процессы осуществляются на основе анализа и синтеза. У учащихся формируется диалектическое мышление, умение видеть общее в частном, анализировать частное с позиций общего. В результате межпредметного синтеза формируется 

умение выявлять причинно-следственные связи, связи взаимодействия, соподчинения, сравнения, обобщения, абстрагирования и т.д.


Результатом интеграции является использование методов научного познания, характеризующихся комплексным применением знаний из различных образовательных областей. 

Содержание программы

 5 класс. Происхождение жизни на Земле. Возникновение государства. 

Ключевые слова: Земля, человек, природа, возникновение, происхождение.

Содержание учебного материала: происхождение жизни на Земле. Библейские легенды о сотворении мира (2 часа). Первобытный человек и его верования (1час). Представления первобытных людей об окружающем мире, природе. Древние религии. Развитие взглядов на Вселенную. Система устройства мира по Аристотелю, Птолемею, Копернику (2 часа). Возникновение народов на Земле (1 час). Возникновение языков, культур. Роль языка в жизни общества (2 часа). Зарождение и развитие производства и производственных отношений (2 часа). Возникновение государства (2 часа). 

Итого: 12 часов.

6 класс. История географических, научных, культурных открытий.

Ключевые слова: человек, природа,  развитие, открытия, экология.

Содержание учебного материала: эпоха Великих географических открытий. Развитие географических знаний о Земле (2 часа). Методы научного познания мира (2 часа). Человек и природа (4 часа). Развитие науки. Переворот в естествознании (2 часа). Путешествия и приключения (2 часа). 

Итого: 12 часов.

7 класс. Развитие человеческой мысли и сознания.

Ключевые слова: человек, природа,  развитие, экология.

Содержание учебного материала: государство и власть (2 часа). Формирование научного мировоззрения (2 часа). Первые экспедиции на Крайний Северо-Восток России (2 часа). Тема открытия северного края  в русской литературе (2 часа). Культура и быт России в XVI –XVIII в.в. (2 часа). Гимн человеческой мысли и прогрессу (2 часа).

 Итого: 12 часов.

8 класс. Формирование единой картины мира.

Ключевые слова: человек, знания, становление, формирование, мировоззрение, единая картина мира.

Содержание учебного материала: Человек как биосоциальное существо (2 часа).

Историческая тематика в русском искусстве. (6 часов). Россия  второй половины XIX века (2 часа). Духовные истоки и национальное своеобразие русской культуры. Гуманистические идеи русской культуры (2 часа).

Итого: 12 часов.

9 класс. Экологические проблемы сегодня.

Ключевые слова: человек, мировоззрение, экологическое сознание, ответственность.

Содержание учебного материала: экология как научная основа выхода из глобальных кризисов. Роль экологической культуры человека в решении проблемы устойчивого развития природы и общества  (2 часа). Природное богатство России(2 часа).

Экологические потребности и экологическая ответственность людей. Роль науки в формировании мировоззрения человека. Ответственность человека перед природой (4 часа). Специфика экономического, социального  и культурного развития  Крайнего Северо-Востока России в XX – XXI в.в. (2 часа).  Научно – технический прогресс и экология (2 часа).

Итого: 12 часов.


	Механизм реализации программы
	Программа реализуется через:

· работу экспериментальной творческой группы;

· работу научно-методического совета;

· работу предметных кафедр и методических объединений;

· систему методической работы;

· взаимодействие всех участников образовательного процесса.

	Кадровое обеспечение программы
	 
Учителя -предметники:

Антипова Г.В., зав. кафедрой гуманитарного цикла – Заслуженный учитель Российской Федерации, образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 29 лет.

Бродецкая О.Ф., учитель русского языка и литературы, высшая квалификационная категория;

Дацко Л.Е., учитель истории; Отличник Просвещения, образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 39 лет.

Ковалёва О.Е., педагог-психолог ;вторая квалификационная категория;

Колесник С.Б. учитель истории; образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 19 лет.

Корченкова Т.Н., учитель английского языка;  образование высшее, первая квалификационная категория, стаж педагогической работы 17 лет.

Сафронов С.В., учитель ОБЖ; образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 16 лет.

Погонец З.В., учитель физики, образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 33 года.

Фурсова Л.А., учитель химии и биологии; образование высшее, высшая квалификационная категория, стаж педагогической работы 24 года.


6 педагогов из 7 имеют высшую квалификацилнную категорию по должности «учитель». Уровень квалификации членов творческой группы позволяет вести экспериментальную работу на высоком научно-методическом уровне.

	Результаты реализации программы
	Наиболее значимыми результатами реализации программы являются

на уровне учителя:

· освоение метапредметного подхода в преподавании школьных дисциплин, овладение формами организации личностно-ориентированной  деятельности учащихся

            на уровне учащихся:

· рост внешней учебной мотивации;

· повышение уровня развития словесно-логического мышления;

· актививзация основных познавательных процессов;

· рост уровня нравственной воспитанности;

· формирование диалектического мышления;

· воспитание  экологического сознания. 

Данные выводы сделаны на основе анализа психолого-педагогического тестирования учащихся экспериментального класса (аналитические справки по итогам 2009/2010, 2010/2011,2011/2012 уч.г.г. прилагаются) .




