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Через тернии к звездам

Сколько лет прошло, но вспоминаю
Первую учительницу свою,
Как она ходила между нами
И несла с собою доброту.
Если что-то и не получалось
Никогда упреков не слыхать.
Подойдет, как будто бы обнимет
Сразу станешь снова понимать.
Вот таким и должен быть учитель
Ведь не даром люди говорят 
        Школа – дом второй,
                                                                             Учитель - заменяет нам вторую мать!
С.Л.Летунова
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     До сих пор с благодарностью вспоминаю свою первую учительницу Золину Евгению Илларионовну. В ней было столько доброты, тепла, что ими она спешила поделится с каждым из нас. Учила быть Людьми. К сожалению ее уже нет, но память о ней, я уверена, живет в сердцах многочисленных ее учеников.
      Но, я выбрала другой путь. После школы поступила в училище на цветовода-декоратора, успешно его закончила и, вдохновившись успехом, решила продолжить выбранную стезю в сельскохозяйственном институте. Вот тут-то я и поняла, что статическая работа не по мне. Мне нравилось и хотелось узнавать что-то новое, постоянно развиваться, поэтому, когда мне предложили должность лаборанта на кафедре химии моего родного института, я с радостью согласилась.
      Старалась не отсиживаться в лаборантской, а находиться на занятиях студентов. Сначала слушала преподавателей, а затем начала потихоньку помогать им. Заметив мой интерес к преподавательской деятельности, меня перевели сначала ассистентом, а потом и преподавателем. Помогать - это одно, а вот вести занятия … Мне не хватало знаний по методике преподавания, и я начала изучать азы. Наверное именно тогда у меня проявилась любовь к педагогике. И снова, и снова я вспоминала Евгению Илларионовну. Особенно когда было трудно, и казалось, что ничего не получается. Но словно в детстве она незримо наклонялась ко мне, и трудности отступали. Волею судьбы, я оказалась в Беркуте. Меня пригласили преподавать химию. Зайдя в школу, сразу в нее влюбилась. Уют и доброта, с которой меня здесь встретили, и поддержали в то не легкое время навсегда остались в моем сердце. Как же отличалась работа в университете, с уже подготовленными студентами и работа учителя, который впервые нес знания ребятам?! Какая огромная ответственность лежит на его плечах, ведь, что ты заложишь в их головки, то они и пронесут через всю свою жизнь.
     Помню свой первый день. Двадцать пар пытливых глаз смотрят на тебя, двадцать пар ушек готовы слушать и впитывать каждое твое слово. Страшно? Да. Ответственно? Конечно. Но ведь как интересно…
      И вот начался мой путь, путь учителя. Есть ошибки, трудности, слезы. Но меня всегда поддерживают ребята. Если вижу, что им интересно, я могу горы свернуть. Стараюсь дать им не только знания по предмету, но и привить любовь к природе, уважение друг к другу. Готова поддержать их, как говориться, и в горе и в радости. Ведь не даром мои предметы называются естественными.
Вот таким оказался мой путь к педагогике: «Через тернии к звездам»! А путеводной звездой, я теперь уверена, была для меня и остается Евгения Илларионовна – мой первый учитель.
