Единый Государственный Экзамен (ЕГЭ) стал основной формой итоговой государственной аттестации для всех выпускников школ России с 2009 года. Споры по поводу: хорошо это или плохо  идут с 2001года и среди педагогов, и среди родителей, и среди учеников. 
Сегодня стало очевидным, что по результатам ЕГЭ выпускник сможет продолжить свое образование как в гуманитарной, так и в технической области. Проблема в том, что необходимо написать заявление на сдачу экзамена до 1 марта учебного года, но всегда есть  выпускники, которые просто еще не определились со своей дальнейшей судьбой. В таком случае мы советуем выбирать экзамены с «запасом», на всякий случай. Ведь при действующих правилах выпускник может одновременно подавать заявление в несколько ВУЗов. 
В настоящее время в филиале МБОУ Староюрьевской СОШ в с. Новоюрьево старшее звено является профильным. В 10-м и 11-м классах организовано профильное параллельное обучение агротехнологического профиля по модели «проуниверситетский класс», которое предполагает обучение по интегрированному учебному плану с Мичуринским государственным аграрным университетом. Если выпускник «проуниверситетского класса» изъявит желание далее обучаться по соответствующему профилю в МичГАУ, то ему необходимо сдать ЭГЭ по химии и биологии. Выпускники «проуниверситетского класса»,  в случае положительных результатов ЕГЭ,  зачисляются на первый курс названного института на агрономический и технологический факультеты, а в начале октября переводятся на второй курс. Таким образом, их обучение в Вузе сокращается на один год. Советую выпускникам 2013 года использовать этот шанс. Если наши выпускники поступают на другие факультеты МичГАУ, то им делают перезачеты по некоторым предметам интегрированного учебного плана за первый курс (культурология, ангийский язык и др.)
В защиту единого госэкзамена можно сказать, что эта форма аттестации позволяет детям из отдаленного села получить шанс поступления в различные вузы страны. Студентом элитарного учебного заведения может стать любой абитуриент из провинции, набравший нужное число баллов. Ему не потребуется ехать в город на вступительные экзамены. Высшее образование становится по-настоящему доступным — это главный аргумент сторонников единого государственного экзамена. Выпускник 2012 года нашей школы Шмидельский Иван является студентом-бюджетником Московского государственного агроинженерного университета им. В.П. Горячкина. Первая сессия в институте успешно сдана, сейчас у Ивана каникулы. Он говорит, что знания, полученные в школе, в частности по высшей математике, ему очень пригодились.
Уважаемые выпускники, сдать ЕГЭ можно. Да, это нелегко, но если вы действительно учились, то  вы сдадите. 
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