Информационные технологии при обучении иностранному языку в современной школе
1. Понятие информационных технологий
Для понимания роли информационных технологий в образовании необходимо разобраться с сутью этого понятия.
Говоря об информационной технологии, в одних случаях подра​зумевают определенное научное направление, в других же - конкретный способ работы с информацией: это и совокупность знаний о способах и средствах работы с информационными ресурсами, и способ и средства сбора, обработки и передачи информации для получения новых сведений об изучаемом объекте.
В контексте образования мы будем руководствоваться последним определением. В современном понимании информационная технология обучения (ИТО) - это педагогическая технология, использующая специ​альные способы, программные и технические средства (кино, аудио- и ви​деосредства, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с ин​формацией [5,16].
Таким образом, ИТО следует понимать как приложение инфор​мационных технологий для создания новых возможностей передачи зна​ний (деятельности педагога), восприятия знаний (деятельности обучаемо​го), оценки качества обучения и, безусловно, всестороннего развития лич​ности обучаемого в ходе учебно-воспитательного процесса. А главная цель информатизации образования состоит в подготовке обучаемых к полно​ценному и эффективному участию в бытовой, общественной и профессио​нальной областях жизнедеятельности в условиях информационного обще​ства [5, 22]. 
2. Основные свойства информационных технологий
Информационные технологии характеризуются следующими основ​ными свойствами:
а) предметом (объектом) обработки (процесса) являются данные;
б) целью процесса является получение информации;
в)  средствами осуществления процесса являются программные, ап​паратные и программно-аппаратные вычислительные комплексы;
г)   критериями оптимизации процесса являются своевременность доставки информации пользователю, ее надежность, достоверность, пол​нота [6, 10].
Использование информационных технологий обеспечивает интен​сификацию и актуализацию учебно-воспитательного процесса на основе решения таких основных задач:
•    выявление и использование стимулов активизации познава​тельной деятельности путем применения различных информационных технологий, выбираемых в зависимости от типа личности обучаемого;
•    углубление межпредметных связей при решении задач из различ​ных предметных областей за счет использования таких современных средств обработки информации, как компьютерное моделирование, техно​логии локальных и сетевых баз данных и знаний;
•    активное участие обучаемого в проектировании и дальнейшей актуализации его образовательной траектории, что обеспечивает личностно-ориентированный подход в организации процесса обучения [6, 14].
Для применения ИТО в школе необходимо провести анализ несколь​ких аспектов учебно-воспитательного процесса - программы, форм учеб​ных занятий, особенностей взаимодействия обучаемых и преподавателя, используемых критериев и методов оценки знаний и т.д. Требуется также анализ имеющихся ресурсов: от времени, отведенного для изучения дан​ной дисциплины и квалификации преподавателей до необходимого обору​дования и программного обеспечения. Этот анализ должен идти с позиции - имеются ли ресурсы не просто для применения ИТО, а для развития на их основе личности обучаемого. И если педагог просто хорошо подготов​лен в области информационных технологий, но не владеет приемами развивающего обучения, то его квалификацию нельзя признать достаточной
для внедрения ИТО.
Не менее важными являются анализ и оценка характеристики обу​чаемых. Ряд позиций вполне очевиден - это возраст обучаемых, направле​ние их специализации, предшествующая подготовка в области информа​ционных технологий, их знакомство с различными формами учебной рабо​ты, способности и навыки самостоятельной поисково-исследовательской работы.  Целесообразно проанализировать предпочтительность для обу​чаемых тех или иных методов обучения, их мотивацию в отношении изу​чаемой дисциплины и общепрофессиональной подготовки в целом. На​пример, очень часто именно благодаря использованию ИТО гуманитариев (учащихся   профильных   классов)   можно   заинтересовать   естественно​научными дисциплинами, и наоборот. Нельзя обойти стороной и изучение особенностей политики руководства учебного заведения по организации учебно-воспитательного процесса и использования в нем ИТО, поскольку указанный фактор может и способствовать, и препятствовать принятию адекватных решений. Централизованная закупка и внедрение программ​ных средств ИТО, с одной стороны, очень эффективны, поскольку в этом случае обеспечивается технологическая и методическая поддержка, орга​низуется подготовка педагогов. С другой же стороны, в этой ситуации во​левым путем происходит «внедрение сверху». И если педагог вынужден применять технологию, это немедленно ощущают обучаемые [13, 42].
Начиная с 60-х гг., в научных центрах и учебных заведениях США, Канады, Западной Европы, Австралии, Японии, России (ранее - СССР) и ряда других стран было разработано большое количество специализиро​ванных компьютерных систем именно для нужд образования, ориентиро​ванных на поддержку разных сторон учебно-воспитательного процесса [11,142].
3. Направления информационных технологий обучения
В настоящее время развиваются следующие направления ИТО:
•    универсальные информационные технологии;
•    компьютерные средства телекоммуникаций;
•     мультимедийные программные продукты;
•     компьютерные обучающие и контролирующие программы, ком​пьютерные учебники [6,20].
Охарактеризуем перечисленные категории программного обес​печения более подробно.
а) Универсальные информационные технологии
Инструментальные средства универсального характера. Универсаль​ные программные продукты - это, например, изучаемые в школе и вузе графические и текстовые редакторы, электронные таблицы и т.п., не отно​сящиеся к разряду специальных, предназначенных для педагогических целей.  Однако возможности этих программных средств таковы, что при уме​лом подборе заданий, создании на занятиях атмосферы творчества исполь​зование этих программ помогает развивать у обучаемых воображение, фантазию, интуицию, инициативность, т.е. те личностные качества, кото​рые и относят к разряду творческих. Их целенаправленное использование позволяет расширить возможности образовательной среды и вывести на новый уровень продуктивную поисково-исследовательскую и творческую
деятельность обучаемых [6, 22].
Так, текстовые редакторы стимулируют работу по выполнению различных письменных заданий: сочинений, эссе, рефератов и др. Они об​легчают как их первоначальное оформление, так и последующие измене​ния и дополнения. Работа с такой программой, с одной стороны, прививает обучаемым чисто технические навыки электронного набора и оформления текста. С другой - это мощный инструмент, мотивирующий обучаемых к совершенствованию первоначальных результатов. Если же работа выпол​няется на компьютере, включенном в сеть, то появляется также возмож​ность совместной работы обучаемых и педагога - внесение последним своих замечаний непосредственно в текст по ходу его создания. Современ​ный текстовый редактор, хотя и называется «текстовым», позволяет ис​пользовать в документах различные графические изображения. Это просто цветные или черно-белые иллюстрации, карты, схемы, графики, диаграм​мы. Электронная форма представления материалов позволяет организовать коллективную работу группы над общим проектом с расчетом на продол​жительное время: летопись учебного заведения, периодическая электрон​ная газета или журнал. Очень полезно также сформировать своеобразный электронный банк творческих работ, который может использоваться как педагогом для анализа и обобщения результатов обучения, так и обучае​мыми, например, для выполнения сквозных, преемственных исследований [6,23].
Использование графических редакторов выводит на качественно но​вый, профессиональный уровень оформления творческих работ, способст​вует возможности самовыражения обучаемых и, соответственно, их поло​жительной мотивации к выполнению самой работы и использованию ком​пьютера. Программы для создания компьютерных презентаций играет аналогичную роль для устного представления результатов работы. Кроме того, они очень эффективны для наглядных иллюстраций (графических текстовых, видео, аудио) при чтении лекций, проведении семинаров, уро-
ков, конференций.
Работа обучаемого в графическом редакторе выявляет уровень развития образного мышления и помогает его совершенствованию, развивается пространственное воображение [17,112].

б) Компьютерные средства телекоммуникаций
Инструментальные средства для обеспечения коммуникаций. Новый импульс информатизации образования дает развитие информационных те​лекоммуникационных сетей. Инструментальные средства компьютерных коммуникаций включают несколько форм: электронную почту, электрон​ную конференцсвязь, видеоконференцсвязь, Internet. Эти средства позво​ляют преподавателям и обучаемым совместно использовать информацию, сотрудничать в решении общих проблем, публиковать свои идеи или ком​ментарии, участвовать в решении задач и их обсуждении [13, 104].
Электронная почта (e-mail) - это асинхронная коммуникационная среда, что означает: для получения сообщения не требуется согласовывать время и место получения с отправителем, и наоборот. Электронная почта может использоваться как для связи между двумя абонентами, так и для соединения одного - многих получателей.
Необходимо заметить, что образовательные возможности элект​ронной почты (e-mail) наиболее доступны из всех информационных и те​лекоммуникационных технологий и в то же время наиболее недооценены. Специальные почтовые программы основаны на сходных принципах, и, соответственно, для пользования электронной почтой не требуется серьез​ной профессиональной подготовки. Электронная почта имеет очень широ​кие возможности для улучшения качества образовательного процесса. Это и средство дополнительной поддержки учебно-познавательной деятельно​сти дающее прекрасные возможности общения обучаемых с преподавате​лем и друг с другом (причем - конфиденциального общения), и средство управления ходом образовательного процесса.
 В заключение отметим, что из перечисленных типов ресурсов имен​но электронная почта должна стать обязательным инструментом каждого педагога. В учебном заведении ее молено обеспечить и без выхода в Inter​net, в рамках локальной сети. Ее простота, «безобидность» по сравнению с другими ресурсами, высочайшие возможности как по индивидуализации работы с обучаемыми, так и организации их коллективной деятельности, позволяют назвать эту технологию обязательной ИТО для современного учебного заведения [14].
Электронная конференцсвязь - асинхронная коммуникационная сре​да, которая подобно электронной почте может использоваться для плодо​творного сотрудничества обучаемых и педагогов, являясь пользователям неким структурированным форумом, на котором можно в письменном ви​де изложить свое мнение, задать вопрос и прочитать реплики других уча​стников. Участие в тематических электронных конференциях сети Internet очень плодотворно для самообразования педагогов и обучаемых. Элек​тронные конференции могут быть организованы и в пределах локальной сети отдельного учебного заведения для проведения семинаров,  протяженных по времени дискуссий и т.п. Асинхронный режим работы обу​чаемого способствует рефлексии и, соответственно, продуманности вопро​сов и ответов, а возможности использования файлов любого типа (графика, звук,   анимации)   делают  такие   виртуальные        семинары        весьма
эффективными.
Видеоконференцсвязь - в отличие от предыдущей формы имеет син​хронный характер, когда участники взаимодействуют в реальном времени. Здесь возможно общение типа один на один (консультация), один ко мно​гим (лекция), многие ко многим (телемост). Основное препятствие для ши​рокого использования — дорогое оборудование, которое не всегда до​ступно в школах [13,105].
Компьютерные коммуникации выступают также как средство досту​па к такой технологии Internet, состоящей из сотен миллионов инфор​мационных сайтов. Internet поддерживает, наряду с текстами и графикой, и мультимедийные страницы. С точки зрения образовательных возможно​стей это отнюдь не пассивный ресурс, а среда, стимулирующая активность и самостоятельность обучаемых. В ней можно заниматься поиском инфор​мации, но результаты зачастую непредсказуемы и зависят от находчивости и инициативности пользователя. Internet позволяет вступать в контакт с другими людьми (в синхронном или асинхронном режиме) или интерак​тивными программами, отвечая на вопросы или заполняя специальные формы на Web-страницах. Наконец, можно стать одним из миллионов «строителей» Всемирной Паутины, создавая web-страницы и размещая их в Internet.
Средства телекоммуникации, включающие электронную почту, гло​бальную, региональные и локальные сети связи и обмена данными, открывают перед обучаемыми и педагогами широчайшие возможности: опера​тивную передачу на любые расстояния информации любого объема и вида; интерактивность и оперативную обратную связь; доступ к различным ис​точникам информации; организацию совместных телекоммуникационных проектов; запрос информации по любому интересующему вопросу через систему электронных конференций [3].
в) мультимедийные программные продукты
Возросшая производительность персональных компьютеров сделала возможным достаточно широкое применение технологий мультимедиа.
Действительно, современное обучение уже трудно представить без технологии мультимедиа (англ. multimedia - многокомпонентная среда), которая позволяет использовать текст, графику, видео и мультипликацию в режиме диалога и тем самым расширяет области применения компьютера в учебном процессе. Изобразительный ряд, включая образное мышление, помогает обучаемому целостно воспринимать предлагаемый материал. Появляется возможность совмещать теоретический и демонстрационный материалы.  Тестовые задания уже не ограничиваются словесной фор​мулировкой, но и могут представлять собой целый видеосюжет [17, 201].
г) компьютерные обучающие и контролирующие программы, ком​пьютерные учебники.
Обучающие и тренировочные системы. Создание собственно учеб​ных компьютерных средств шло на основе идеи программированного обу​чения. И в настоящее время во многих учебных заведениях разрабатыва​ются и используются автоматизированные обучающие системы (АОС) по различным учебным дисциплинам. Наиболее распространены АОС по ес​тественно-научным и техническим дисциплинам [5, 27].
АОС включает в себя комплекс учебно-методических материалов (демонстрационные, теоретические, практические, контролирующие) и компьютерные программы, которые управляют процессом обучения. Ма​териал предлагается в структурированном виде и обычно включает демон​страции, вопросы для оценки степени понимания, обеспечивающие обрат​ную связь. Современные АОС позволяют корректировать процесс обуче​ния, адаптируясь к действиям обучаемого [5, 28].
В системе общего образования разработано множество обучающих программ по отдельным учебным дисциплинам, отличающихся ориги​нальностью, высоким научным и методическим уровнем. Например, в рамках проекта «Гармония» учителями из различных регионов России и стран СНГ (Горно-Алтайска, Бийска, Гродно, Новокузнецка, Одессы, Ом​ска и др.) были разработаны электронные учебные пособия по информати​ке, истории, литературе и другим предметам. В сети Internet в настоящее время представлены различные авторские разработки этого плана [5, 29].
В 80 - 90-е гг. XX в. массовое производство относительно недорогих и в то же время обладающих постоянно улучшающимися техническими характеристиками персональных компьютеров обусловило резкое увели​чение темпов информатизации.
В сфере обучения с появлением операционной системы Windows от​крылись новые возможности. Главными из них стали доступность диалого​вого общения в так называемых интерактивных программах и возмож​ность широкого использования графики (рисунков, схем, диаграмм, чер​тежей, карт, фотографий). Применение графических иллюстраций в учеб​ных компьютерных системах позволяет на новом уровне передавать ин​формацию обучаемому и улучшать ее понимание. Учебные программные продукты, использующие графику, способствуют развитию таких важных качеств, как интуиция, образное мышление.
Дальнейшее развитие компьютерных технологий в последнее деся​тилетие предоставило технические и программные новинки, очень пер​спективные для образовательных целей. В первую очередь - это устройства для работы с компакт-дисками, позволяющие сосредоточить большие объемы информации на небольшом и недорогом носителе [5, 29].
Распространены в образовании также и электронные издания: учеб​ники, справочники, словари, энциклопедии (энциклопедические и учебные издания фирмы «Кирилл и Мефодий» и др.). Использование в электронных изданиях различных информационных технологий (АОС, мультимедиа) дает весомые дидактические преимущества электронной "книге" по срав​нению с традиционной:
•     в технологии мультимедиа создается обучающая среда с ярким и наглядным представлением информации, что особенно привлекательно для школьников;
•     осуществляется интеграция значительных объемов информации (до 700 Мб) на едином носителе;
•     упрощенная навигация предоставляет возможность выбора инди​видуальной схемы изучения материала;
•     на основе моделирования процесса обучения становится воз​можным дополнить учебник тестами, отслеживать и направлять траекто​рию изучения материала, осуществляя, таким образом, обратную связь [5, 31].
Тренировочные системы являются частным случаем обучающих сис​тем. Подобные системы предназначены для закрепления предварительно изученного материала, отработки определенных навыков и умений, а так​же тех способов деятельности, которые должны воспроизводиться обучае​мым на уровне, доведенном до автоматизма. Они могут быть как самостоя​тельным средством, так и входить в качестве подсистемы в АОС. В их ос​нове - предоставление обучаемому вопросов, заданий, упражнений и об​работка ответов с обеспечением соответствующей обратной связи. Подоб​ные системы могут включать специальные модули для автомати​зированного формирования заданий на определенную тему [5, 32].
Контролирующие системы. Применение информационных тех​нологий для оценивания качества обучения дает целый ряд преимуществ перед проведением обычного контроля. Прежде всего, это возможность организации централизованного контроля, обеспечивающего охват всего контингента обучаемых. Далее, компьютеризация позволяет сделать кон​троль более объективным, не зависящим от субъективности преподавателя. В настоящее время в практике автоматизированного тестирования приме​няются контролирующие системы, состоящие из подсистем следующего назначения:
•     создание тестов (формирование банка вопросов и заданий, стра​тегий ведения опроса и оценивания);
•     проведение тестирования (предъявление вопросов, обработка ответов);

• мониторинг качества знаний обучаемых на протяжении всего времени изучения темы или учебной дисциплины на основе про​токолирования хода и итогов тестирования в динамически обновляемой базе данных.
С подсистемой создания тестов работает непосредственно или пе​дагог, или оператор, который вводит информацию, предоставленную педа​гогом. Обучаемому, работающему с подсистемой проведения тестирова​ния, может быть предложен индивидуально подобранный набор вопросов и алгоритм их предъявления. По результатам тестирования с помощью подсистемы мониторинга будет сформирована база данных, обеспечи​вающая необходимой информацией педагога, обучаемых и администрацию учебного заведения [5, 26-27]. 4. Информационные технологии при обучении иностранному языку
В последнее время всё чаще обсуждается проблема использования современных информационных технологий в обучении иностранным язы​кам в средней школе. Возможности применения новых технологий в обу​чении существенно расширились, компьютеры перестали восприниматься в качестве «умной» печатной машинки, а Интернет-классы стали активно использоваться не только для преподавания информатики. Согласно но​вым требованиям, ученик должен овладеть навыками использования ин​формационных технологий для расширения языковых и страноведческих знаний. Выполнение этой задачи невозможно без применения компьютера и компьютерных программ как неотъемлемой части современного языко​вого образования.
а) Мультимедийные приложения к учебным и справочным материалам
По отношению к урокам иностранного языка можно говорить об объединении компьютерных учебников с мультимедийными программны​ми ресурсами. Разработано множество учебных пособий по иностранному языку, дополненных мультимедийными приложениями. Это продукция та​ких издательств как Oxford, Macmillan, Longman, Cambridge.
Одними из самых интересных и в то же время доступных мы считаем учебно-методические комплексы (УМК) издательства «Макмиллан». Они дополнены интерактивными мультимедийными приложениями, которые могут быть использованы как во время урока, так и для самостоятельной работы школьников. Например, в УМК всех уровней для младших школь​ников Way Ahead (авторы Mary Bowen и Printha Ellis) входит интерактив​ный CD-ROM. Диск каждого уровня содержит сорок разнообразных инте​рактивных заданий: игры, кроссворды, шарады, песни и считалки, упраж​нения, направленные на закрепление пройденного материала в увлекатель​ной форме. Таким образом, с помощью данного приложения можно решать целый ряд дидактических задач: отрабатывать произношение, формировать развивать навыки чтения, совершенствовать умения письменной речи, пополнять словарный запас учащихся, отрабатывать грамматические на​выки, и самое главное - формировать и поддерживать у школьников ус​тойчивую мотивацию к изучению английского языка [8].
Интерактивным приложением дополнено и пособие для подготовки к новому формату итогового экзамена Ready for FCE (авторы Roy Norris и Hilary Thomson). Учащиеся имеют возможность выполнять занимательные задания, направленные на развитие лексических навыков и на формирова​ние навыков правильного произношения; познакомиться с разделами экза​мена Listening и Use of English, прочитать комментарии к выполнению разного типа заданий. С помощью мультимедийных приложений достига​ется индивидуализация обучения, так как каждый ученик может работать в удобном для него темпе, выбирая оптимальную для себя скорость усвое​ния материала [8].
Неограниченными возможностями обладают компьютерные версии словарей Macmillan English Dictionary и Macmillan Essential Dictionary. Для удобства пользователей также предлагается сетевая версия. Словарь со​держит информацию о новых устойчивых словосочетаниях и идиомах со​временного английского языка. Школьники могут прослушать правильное произношение слова, как в британском, так и в американском вариантах английского языка и совершенствовать свои фонетические навыки, ис​пользуя раздел Pronunciation Practice [4].
Использование интерактивного атласа, игр и упражнений не только пополнит словарный запас и расширит знания о предмете, но и превратит обучение в увлекательную игру.
б) Использование аудиовизуальных технологий при обучении ино​странному языку
Одна из основных задач обучения иноязычной речи - развитие навы​ков говорения. Но овладение этим видом деятельности сопряжено с боль​шими трудностями, которые обусловлены сложностью самого процесса порождения речевого высказывания. Чтобы создать мотивацию общения на иностранном языке в учебных условиях, необходимо использовать си​туацию, т.е. обстоятельства, в которые ставится говорящий, что вызывает у него потребность говорить. В процессе просмотра на уроках видеофильмов на иностранном языке создаются такие условия, когда ученики вступают в разговор, обсуждение. Кроме того, они слушают речь носителя языка, зна​комятся с историей, культурой, географией страны. В общеобразователь​ных школах далеко не все ученики хорошо владеют иностранным языком. Тем не менее и для такой аудитории в качестве повышения интереса к предмету, а также с целью расширения кругозора, стоит проводить показ видеофильмов [7].

В процессе работы с художественными и образовательными филь​мами происходит активизация информационной деятельности, формиро​вание сознания и мышления посредством иностранного языка, развитие познавательной активности, обучение осмысленному восприятию ино​странной речи на слух, формирование навыков аудирования и говорения [18].
Так же специфично использование аудиозаписей на уроках ино​странного языка. На данный момент самым доступными записями являют​ся записи в формате МРЗ. МРЗ -файлы - вариант, позволяющий в 1Мб уме​стить 4-5 минуты звучания, по качеству приближающегося к хорошему ра​диоприемнику.
Звуковые файлы могут выполнять на уроке английского языка раз​личные функции:
•    демонстрировать правильное произношение;
•    использоваться для диктовки;
•    использоваться для проверки качества восприятия учеником изу​чаемого языка на слух и т.п.;
•    чисто музыкальные файлы применяют при хоровом или индиви​дуальном пении на изучаемом языке («караоке»), причем компьютер по​зволяет записать и воспроизвести получившуюся в результате песню [17,215].
•    аудиозаписи, как и видеофильмы, могут использоваться для ак​тивации процесса говорения. Прослушивание современных песен, имею​щих актуальную проблему в тексте, заинтересовывают учащихся, порож​дая желание высказаться по этой проблеме [12].
в) Использование возможностей сети интернет при обучении ино​странному языку на уроке
В настоящее время использование интернет-технологий на уроках иностранного языка стало очень популярным и доступным.
Основная цель изучения иностранного языка в средней школе -формирование коммуникативной компетенции, что подразумевает обуче​ние общению и развитие способности к межкультурной коммуникации -основе функционирования глобальной сети интернет.
Итак, какие же виды деятельности может осуществлять ученик в се​ти с целью лучшего овладения иностранным языком?
Интернет предлагает неограниченные ресурсы, которые могут быть использованы на уроке английского языка, для самостоятельной исследо​вательской работы, как школьника, так и учителя. Интернет-технологии -совокупность форм, методов, способов, приемов обучения ИЯ с использо​ванием сети Интернет. Иными словами, Интернет-технологии - исполь​зование сети Интернет в обучении иностранному языку.

В дидактическом плане сеть Интернет включает в себя, по меньшей мере, два основных компонента: формы телекоммуникации и информаци​онные ресурсы. К наиболее распространенным формам телекоммуникации (т.е. коммуникации посредством Интернет-технологий) относятся элек​тронная почта, чат, форум, ICQ, видео-, веб-конференции и т.п. Первона​чально они были созданы для реального общения между людьми, находя​щимися на расстоянии друг от друга и лишь потом стали использоваться в учебных целях в обучении иностранному языку. Большинству школьников и учителей не понаслышке знакомы многие из этих форм Интернет-общения.
Необходимо отметить, что в России особый импульс появлению ис​следований, посвященных интеграции Интернет-технологий в процессе обучения иностранному языку, дала Лаборатория дистанционного обуче​ния Российской академии образования и научная школа дистанционного образования, возглавляемая доктором педагогических наук, профессором Е.С.Полат [15].
Если в больших городах у учащихся есть возможность общения с носителями языка, просмотра фильмов на языке оригинала, участия в меж​дународных проектах, то в мелких населенных пунктах одной из самых серьезных проблем обучения английскому языку является проблема моти​вации, так как о «живом» общении не может быть и речи. Насколько легко эта проблема может быть решена с помощью Интернет, понятно каждому: это и переписка по электронной почте со школьниками других стран, соз​дание и проведение совместных телекоммуникационных проектов, участия в разнообразных конкурсах и олимпиадах, текстовых и голосовых чатах, публикации творческих работ детей на образовательных и художествен​ных сайтах и получения отзывов на них из всех стран мира. При этом соз​дается не имитации общения, а идет интересный, захватывающий диалог двух или нескольких культур, а если проекты затрагивают страноведче​ский аспект, то расширяются общие знания школьников, возрастает заин​тересованность не только в изучении английского языка, но и других предметов. Все учащиеся, не зависимо от возраста и уровня обучения, принимают участие в любых видах связанной с использованием Интернет деятельности с истинным азартом, при этом интерес не угасает в течение нескольких лет. Исчезают языковые и культурные барьеры, улучшается успеваемость, школьники становятся уверенными в своих силах.
Говоря о конкретных способах использования телекоммуникацион​ных возможностей Интернет в обучении английскому языку, следует вы​делить следующие, как наиболее эффективные:
1. Переписка по электронной почте со сверстниками-носителями языка и изучающими английский язык как иностранный в других странах

(современный, живой язык, оперативность информации, возможность изу​чения другой культуры, получать знания из «первых рук»).
2.   Участие в телекоммуникационных международных проектах (по​вышение уровня владения языком, развитие общего кругозора, получение специальных, необходимых для выполнения конкретного проекта знаний).
3.   Участие в текстовых и голосовых чатах (хотя этот вид деятельно​сти и вызывает наибольший интерес у учащихся, но, к сожалению, этот пункт не всегда работает в местах с недостаточно хорошей связью).
4.   Участие в телекоммуникационных конкурсах, олимпиадах, тес​тировании (возможность получить объективную оценку знаний, самоут​вердиться, подготовиться к экзаменам, участию в других видах конкурсов и олимпиад).
При выполнении подобных заданий у большинства учащихся на​блюдается отсутствие отрицательного психологического момента, чувства страха, присущих учащимся в реальных ситуациях.
5.   Возможность оперативной бесплатной публикации творческих работ учащихся (повышение мотивации, так необходимая подросткам воз​можность самоутверждения).
6.   Получение самообразования на курсах бесплатного или платного дистанционного обучения, включая обучение в ведущих иностранных учебных заведениях,
7.   Для учителя - обилие языкового и страноведческого материала, подробное описание новейших обучающих технологий, советы авторов ау​тентичных учебных комплексов, возможность постоянно повышать собст​венный уровень владения языком, обмениваться опытом с зарубежными и Российскими коллегами (Виртуальные методические объединения), об​щаться самим на английском языке и приобщать к этому своих учеников [12].
Информационные ресурсы сети интернет содержат текстовый, аудио- и визуальный материал по различной тематике на разных языках. Однако для того, чтобы учащиеся не захлебнулись в изобилии информации разного содержания и разного качества, а наиболее продуктивно исполь​зовали ее для удовлетворения образовательных и профессиональных инте​ресов и потребностей, появилась необходимость в разработке специаль​ных учебных Интернет-материалов, направленных на обучение учащихся работать с ресурсами сети Интернет. В отличие от форм телекоммуни​кации учебные Интернет-материалы созданы исключительно для учебных целей. Они могут быть разработаны по различным предметам, включая иностранный язык.
Использование в учебном процессе как форм телекоммуникации, так и ресурсов сети Интернет способствует развитию познавательной деятель​ности учащихся и достижения основных целей обучения предмету [16].
Приведем примеры использования Интернета как ресурса информации:
1.   Обсуждение на уроке последних событий из мира экономики, по​литики, искусства и науки. Готовые уроки, разработанные на основе пуб​ликаций в газете The Guardian Weekly, можно найти на сайте www.onestopenglish.com. Каждая тема разработана для школьников с раз​ным уровнем подготовки.
2.   Также выходит ежемесячный MED Magazine с множеством ста​тей о новых словах и их использовании в языке. Знакомство с разделом Word of the Week дает возможность познакомиться с неологизмами, кото​рые не зарегистрированы в современных толковых словарях английского языка.
3.   Индивидуальная работа по ликвидации пробелов в знаниях уча​щихся, формированию или совершенствованию грамматических, лексиче​ских навыков. С этой целью очень полезно предложить ребятам использо​вать либо программы English Club net, English-to-Go, др., курсы дистанци​онного обучения на отечественных сайтах (http://www.ioso.iip. net/distant). Такая работа может проводиться и с домашнего компьютера. В настоящее время в сети много возможностей организовать индивидуальную само​стоятельную деятельность школьников по совершенствованию тех или иных знаний, умений, навыков в овладении иностранным языком;
4.   Работа с on-line словарями [8].
5.   Конечно, на уроках иностранного языка нельзя использовать компьютер постоянно, так как есть множество других задач, решить кото​рые можно лишь при непосредственном общении. Но и недооценивать роль таких уроков нельзя. Именно компьютерное обучение несет в себе огромный мотивационный потенциал и соответствует принципам индиви​дуализации обучения.
5. Формирование информационной культуры личности учителя иностранного языка.
«Все технические достижения не стоят ровным счетом ничего, если педагоги не в состоянии их эффективно использовать. Чудеса творят не компьютеры, а учителя!» Крейг Барретт, главный исполнительный дирек​тор корпорации Intel.
К сожалению, как в зарубежной, так и в отечественной школе уже ставший весьма значительным новый информационный ресурс системы образования остается пока мало востребованным. Это характерно для всех образовательных областей, в том числе и для области гуманитарного обра​зования. В рамках федеральных и региональных программ информатиза​ции образования ведется планомерная работа по решению данной пробле​мы. Много внимания в этой связи уделяется вопросам подготовки и пере подготовки учителей-предметников по вопросам образования ИТО в пред​метном обучении [10].
Программа Intel «Обучение для будущего» разработана американ​скими авторами из Института компьютерных технологий (www.ict.org), Она направлена на скорейшую подготовку учителей школ к организации эффективной учебной работы по использованию учащимися на уроках ин​формационно-коммуникационных технологий.
На основе текста учебника, переведенного на русский язык, учеными Российской академии образования было разработано учебное пособие, со​держание которого полностью соответствует существующим в России ме​тодикам. Программа «Обучение для будущего» в России синтезирует пре​имущества проектно-исследовательского метода и возможности компью​терных технологий, главным действующим лицом в ней стал учащийся [1],
Программа проводится в России Институтом развития образователь​ных технологий (http://irot.iatp.ru). Высокую оценку эта программа получи​ла со стороны министра образования и науки РФ Андрея Фурсенко: «Учебную программу Intel «Обучение для будущего» мы рассматриваем как своевременную поддержку в нашей работе над повышением качества образовательных услуг, включая информатизацию образования. Програм​ма Intel интересна тем, что ориентирована, в первую очередь, на освоение преподавателями эффективных образовательных технологий. Современ​ному учителю необходимо предоставлять ученикам возможность пользо​ваться передовыми информационными технологиями в самостоятельных исследовательских работах. Ведь учитель сегодня должен не просто учить, но учить учиться».
Цели подготовки учителя иностранного языка к использованию ИТО
Определяются следующие основные цели курса по подготовке учи​теля иностранного языка к использованию ИТО.
Первая цель - систематизация электронных и сетевых ресурсов по иностранному языку, прикладной лингвистике и страноведению. В резуль​тате учитель должен уметь ориентироваться в предметных средствах ИТО, подбирать из них необходимое в соответствии с собственным педагогиче​ским стилем, особенностями класса и поставленной целью конкретного
урока.
Вторая цель - овладение методикой применения ИТО на уроке ино​странного языка. Предполагается, что учитель освоит основные способы использования возможностей, предоставляемых ИТО: сможет спланиро​вать урок работы учеников с лингвистическими базами данных в интерак​тивном режиме, определить место мультимедийной презентации в системе урока и т.п. Следующий этап обучения учителей иностранного языка ин​формационно-коммуникативным технологиям.
Формой контроля успешности овладения учителем ИТО, наряду со стандартным тестированием, является творческое задание: создание муль​тимедийной презентации, сайта, творческие работы в программах Word и Excel (в виде карточек и кроссвордов) [9].
Методическая подготовка учителя
Включение ИТО в урок требует не только соответствующей техни​ческой оснащенности, но и изменения структуры урока, методики его про​ведения. Использование ИТО предполагает перераспределение времени между индивидуальной и коллективной деятельностью учеников, разра​ботку гибкой системы контроля результатов деятельности.
Необходимо подчеркнуть, что сами по себе информационные техно​логии не оптимизируют обучение, а также ни в коей мере не вытесняют традиционные методы и приемы. Использование ИТО, как, впрочем, и лю​бого другого метода, не может быть самоцелью. Новые информационные технологии лишь позволяют приблизить школьную методику к требовани​ям сегодняшнего дня.
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