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Введение

Образование современного человека невозможно представить без такой ее составляющей, как знание иностранных языков. Последние годы свидетельствуют о значительном повышении интереса к английскому языку как средству международного общения. Он уже признан языком профессионального общения в разных сферах деятельности, а появление компьютеров поставило использование английского языка в особое положение по сравнению с другими языками. Владение иностранными языками является и одним из самых продуктивных способов получения необходимой информации. Знание иностранного языка  позволяет получить максимум полезных сведений за минимальное количество усилий и времени.  Обучение английскому языку, в соответствии с современными программами,  начинается в младших классах и продолжается до выпуска из средней школы. 

Учитывая психологические особенности развития восприятия, внимания, памяти, воображения и мышления школьников, в учебном процессе большое место отводится игровым формам работы.  Особенно плодотворным и перспективным направлением  в учебном процессе являются приёмы активного обучения. Они обеспечивают более высокую, по сравнению с традиционной методикой, степень проявления обучаемыми познавательной самостоятельности, перевод его с позиции объекта на уровень субъекта деятельности и общения. В этой связи данный проект посвящен теме:  «Игровые приёмы в ОИЯ как средство повышения интереса учащихся к предмету». 
Актуальность работы:  

Развивающее значение игры заложено в самой ее природе, т.к. игра невозможна без включения активности, внимания,  воображения, мышления. Игра  способствует общему развитию личности и является мощным стимулом к овладению иностранным языком. В этой связи, исследование игровых приемов в обучении иностранному языку, представляется актуальным.
Цель: выявить, как игровые приёмы способствуют повышению интереса к изучению иностранного языка и как игровые формы работы на уроках английского языка повышают эффективность  обучения. 
Задачи:

1. Раскрыть понятие «интерес» в обучении и средства повышения интереса
2. Обозначить понятие «игра» с педагогической и психологической стороны

3. Классифицировать игровые приемы в обучении 
Объект исследования – обучение иностранным языкам  в средней школе. 
Предметом исследования являются игровые приёмы в обучении иностранным языкам. 

Интерес к игровым формам работы уделяли отечественные педагоги и психологи: А.А. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, В.С. Кукушин, С.А. Шмакова, а также методисты: Рогова Г.В., Пассов Е.И., Новгородова Е.С., Мишура Н.П., Казакова Е, Рыбак Г.Ф.
Глава 1.  Игровые приёмы как средство повышения интереса к иностранному языку.
1.1. Понятие «интерес» и средства повышения интереса

Особенно пло​дотворным и перспективным направле​нием в педагогическом процессе являются приемы ак​тивного обучения в силу того, что они обеспечивают более высокую по сравне​нию с традиционной методикой степень проявления обучаемым познавательной самостоятельности, перевод его с пози​ции объекта на уровень субъекта деятель​ности и общения. 
Среди различных психологических феноменов, принимаемых за мотив или побуждение к деятельности, большое внимание уделяется интересам. «Психологический словарь» дает следующее определение: интерес определяется как потребностное отношение человека к миру, реализуемое в познавательной деятельности.  Психолог А.В.Петровский пишет, что интересы заставляют личность активно искать пути и способы удовлетворения возникшей у нее жажды знания и понимания [5,165].            Интерес – это эмоциональное проявление познавательных потребностей человека. Б.И.Додонов считает, что интерес – это специальный психический механизм, побуждающий человека к деятельности, приносящий эмоциональное насыщение [5, 169]. Наконец, в «Словаре по этике»  говорится, что «в человеческой психике интерес проявляется как побуждение, волевой импульс, направляющий действия человека» [7,  94]. Интерес, как отмечал И.Кант,  принадлежит только человеку, а не животным. Он предполагает целеобразование, волю, чувства. Л.С.Выготский под интересами понимал целостные динамические тенденции, определяющие структуру направленности реакций человека. Он считал, что интересы не приобретаются, а развиваются. Психолог А.Г.Ковалев отмечает, что одни психологи сводят интерес к осознанной потребности, другие - к направленности внимания, большинство же склоняется к определению интереса как познавательного отношения личности к действительности. Характеризуя интерес как один из компонентов учебной мотивации, необходимо обратить внимание на то, что в повседневном бытовом, да и в профессиональном педагогическом общении термин «интерес» часто используется как синоним учебной мотивации. Такое смещение понятий связано, во-первых, с тем, что в  теории учения именно  интерес был первым объектом изучения в области мотивации (И.Герберт). Во-вторых, оно объясняется тем, что сам по себе интерес - это сложное неоднородное явление [5, 166]. Интерес, согласно А.К.Марковой, «может быть широким, планирующим, результативным, процессуально-содержательным, учебно-познавательным и преобразующим» [9, 14].

Различные виды  интереса, например, результативный, познавательный, процессуальный, учебно-познавательный  могут быть соотнесены с мотивационными ориентациями (Е. И. Савонько, Н. М. Симонова). Продолжая исследования Б.И. Додонова, эти авторы на материале изучения мотивации в овладе​нии иностранным языком  выявили четыре мотивационные ориентации (на процесс,  результат, оцен​ку преподавателем и на «избегание неприятностей»), некоторые, наряду с другими компонентами учебной мотивации, определяют направление, содержание и результат учебной деятельности. По их мнению,  особенности связей между мотивационными ориентациями позволяют выделить две существенные характе​ристики: во-первых, стабильность связей (по крите​рию плотности) между ориентациями на процесс и результат, с одной стороны, и ориентациями на «оцен​ку преподавателем» и «избеганием неприятностей», с другой, т.е. относительную независимость их от ус​ловий обучения; во-вторых, вариативность связей (по критерию доминирования и «удельному весу») в за​висимости от условий обучения (тип школы - профильная или общая, неязыковая), сетка часов, особенности учебной программы.
Учебная деятельность мотивируется прежде всего внутренним мотивом, когда познавательная потреб​ность «встречается» с предметом деятельности - выработкой обобщенного способа действия - и «опред-мечивается» в нем и в то же время самыми разными внешними мотивами - самоутверждения, престиж​ности, долга, необходимости,  достижения и др. Существенное, но неоднозначное влияние обучения оказывает потребность в общении и доминировании. Однако для самой деятельности особенно важны мотивы интеллектуально-познавательного плана. Мотивы интеллектуального плана сознаваемы, понимаемы, реально действующие. Они осознаются человеком как жажда знаний, необходимость в их присвоении, стремление к расширению кругозора, углублению, систематизации знаний.
 Важность создания условий возникновения интереса к учителю, к учению и формирования самого интереса отмечалась многими исследователями. На основе системного ана​лиза были сформулированы основные факторы, спо​собствующие тому, чтобы учение было интересным для ученика. Согласно данным этого анализа, важнейшей предпосылкой создания интереса к учению является воспитание широких социальных мотивов деятельности,  понимание ее смысла, осознание важности изучаемых процессов для собственной деятельности.
Необходимое условие для создания у учащихся ин​тереса к содержанию обучения и к  самой учебной де​ятельности - возможность проявить в учении умствен​ную самостоятельность и инициативность. Чем активнее методы обучения, тем легче заинтересовать ими учащихся. Основное средство воспитания устой​чивого интереса к учению - использование таких во​просов и заданий, решение которых требует от уча​щихся активной поисковой деятельности. 

Большую роль в формировании интереса к учению играет создание проблемной ситуации, столкновение учащихся с трудностью, которую они не могут разре​шить при помощи имеющегося у них запаса знаний; сталкиваясь с трудностью, они убеждаются в необхо​димости получения новых знаний или применения ста​рых в новой ситуации. Интересна только та работа, которая требует постоянного напряжения. Легкий ма​териал, не требующий умственного напряжения, не вызывает интереса. Преодоление трудностей в учеб​ной деятельности -  важнейшее условие возникновение интереса к ней.  
Учебный материал и приемы учебной работы до​лжны быть достаточно разнообразны. Разнообразие обеспечивается не только столкновением учащихся с различными объектами в ходе  обучения, но и тем, что в одном и том же объекте можно открывать новые стороны. Один из приемов возбуждения у учащихся познавательного  интереса - «отстранение», т. е. показ учащимся нового, неожи​данного, важного в привычном и обыденном. Новизна материала - важнейшая предпосылка возникновения интереса к нему. Однако познание нового должно опи​раться на уже имеющиеся у школьника знания. Ис​пользование прежде усвоенных знаний - одно из основных условий появления интереса. Существенный фактор возникновения интереса к учебному материалу - его эмоциональная окраска, живое слово учителя [1, 251].

1.2 Понятие «игра» и её возможности для повышения интереса учащихся к предмету

Игра — это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением [15, 86].
В отечественной педагогике и психологии проблему игровой деятельности разрабатывали К.Д. Ушинский, П.П. Блонский, СЛ. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин;  методике преподавания иностранным языкам игре как активной форме обучения большое внимание уделяли Е.И Пассов, Г.А.Китайгородская, Г.Лозанов, А.А. Деркач.
В структуру игры как деятельности личности входят этапы:
· целеполагания;

· планирования;


• реализации цели;
   • анализа  результатов, в которых личность полностью реализует себя как                           субъект.                     

Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребностей, самоутверждения, самореализации. 

 
В структуру игры как процесса входят: 
  - роли, взятые на себя играющими;
  - игровые действия как средства реализации этих ролей; 
  - игровое употребление предметов, т. е. замещение реальных  вещей            игровыми, условными;
  - реальные отношения между играющими; 
  - сюжет (содержание) - область действительности, условно  воспроизводимая в игре.
Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.
 Педагог С.А.Шмаков выделяет следующие черты игровой    деятельности:
- свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь
по желанию ребенка, ради удовольствия от самого процесса деятельности, а не только от результата;
- творческий, в значительной мере импровизационный, активный характер этой деятельности;
    - эмоциональная приподнятость деятельности, соперничество, состязательность, конкуренция;

    - наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.
По мнению С.Л. Шмакова, как феномен педагогической культуры, игра выполняет следующие важные функции:
1. Функция социализации
Игра - есть сильнейшее средство включения ребенка в систему общественных отношений, усвоения им богатств культуры. 
2. Функция межнациональной коммуникации
Игра позволяет ребенку усваивать общечеловеческие ценности, культуру представителей разных национальностей. 
3. Функция самореализации ребенка в игре 
Игра позволяет, с одной стороны, построить и проверить проект конкретных жизненных затруднений в практике ребенка, с другой - выявить недостатки опыта.
4. Коммуникативная функция игры ярко иллюстрирует тот факт, что игра - деятельность коммуникативная, позволяющая ребенку войти в реальный контекст сложнейших человеческих коммуникаций. 
5. Диагностическая функция игры предоставляет возможность педагогу диагностировать различные проявления ребенка (интеллектуальные, творческие, эмоциональные и др.). В то же время «поле самовыражения», в котором ребенок проверяет свои силы, возможности в свободных действиях, самовыражает и самоутверждает себя.
6. Терапевтическая функция игры заключается в использовании игры как средства преодоления различных трудностей, возникающих у ребенка в поведении, общении, учении.
7. Функция коррекции - есть внесение позитивных изменений, дополнений  в структуру личностных показателей ребенка. В игре этот процесс происходит естественно, мягко.
8. Развлекательная функция игры [8,86].
1.3. Классификация игр

Игры могут характеризоваться учебными целями и задачами, формой проведения, способом организации, степенью сложности, количественным составом участников. Так, по количественному со​ставу участников игры подразделяются на индивиду​альные (для одного человека) и парные, групповые, коллективные. Причем первые нацелены на общение с текстом, письменным или звучащим, а последние три также и на общение с партнерами (помимо текста). По характеру и форме проведения выделяют игры предметные, подвижные с вербальным компо​нентом, сюжетные или ситуационные, ролевые, игры-соревнования, интеллектуальные (тесты, ребусы, кроссворды, чайнворды и др.), взаимодействия (ком​муникативные), комплексные и др. По способу орга​низации игры бывают компьютерные, имитационно-моделирующие, письменные, на досках и др. По сте​пени сложности выполняемых действий (или компо​зиционного построения сюжета) различают простые и сложные (моноситуационные и полиситуационные) игры, по длительности проведения  - непродолжитель​ные и продолжительные.
По целям и задачам обучения игры, используемые на занятиях по иностранному языку подразделяются на языковые (или аспектные), речевые (видо-речевые) и для обучения общению.
Языковые игры, помогая усвоить различные аспекты языка (фонетику, лексику, грамматику, стилистикy) делятся соответственно на фонетические, лексические, грамматические и стилистические. Важно подчеркнуть, что деление языковых игр в зависимости от аспекта языка условно, ибо невозможно изучить лексику без фонетики, грамматику без лексики, а стилистику без того и другого вместе. Выделяя языковые (аспектные) игры, прежде всего акцентируется внимание на достижении конкретных учебных целей, которые призвана обеспечить конкретная игра.
Вместе с тем можно говорить и о смешанных языко​вых играх на этапе контроля усвоения определенного языкового материала. Применение языковых (аспектных) игр в чистом виде возможно лишь на начальной ступени обучения (или на этапе введения определен​ного материала).
Главная цель фонетических игр — постановка (коррекция) произношения, тренировка в произнесе​нии английских звуков в словах, фразах, предложе​ниях, отработка интонации. Используются они регу​лярно, большей частью на начальном этапе обучения иностранному языку (вводно-коррективный курс) в качестве иллюстрации и упражнения для отработки наиболее сложных для произнесения звуков и звуко​сочетаний, интонации. Они отличаются непродолжи​тельностью и строятся, как правило, на основе ими​тации (подражания, воспроизведения по аналогии), могут содержать элемент соревнования.
Работа с отдельными (изолированными) звуками (если в этом есть необходимость) предполагается лишь на начальной ступени обучения, когда у учащих​ся еще недостаточно языковых знаний (например, малый лексический запас). По мере продвижения вперед фонетические игры реализуются на уровне слов, предложений, рифмовок, скороговорок, посло​виц и поговорок, стихов и песен. При этом последние шесть могут использоваться в качестве фонетической зарядки и на последующих этапах обучения. Полез​ным является их обыгрывание (театрализация). Опыт, приобретенный в играх этого вида, может быть ис​пользован учащимися в дальнейшем на занятиях по иностранному языку (при обыгрывании, например ситуаций), а также в естественных условиях во вне​аудиторное время (конкурсы, концерты, встречи с зарубежными друзьями). На продвинутых и завершающей ступенях обучения данные игры могут послужить для хорошей разрядки на занятии, создав атмосферу непринужденности.
Лексические игры сосредоточивают внимание учащихся исключительно на лексическом    материале и имеют целью помочь им в приобретении и расширении словарного запаса,  проиллюстрировать и отработать употребление слов в ситуациях    общения, а также «активизировать речемыслительную    деятельность учащихся и развивать их речевую реакцию». Помогая решать задачи фонетических, грамматических и стилистических игр, они на определенном этапе могут быть отнесены и к смешанным (вернее, стать их частью), поскольку лексика составляет материальную основу всех дру​гих игр, как языковых, так и речевых.
Грамматические игры призваны обеспечить умение учащихся практически применять знания по грамма​тике иностранного языка, активизировать их мысли​тельную деятельность, направленную на употребление грамматических моделей (конструкций) в естествен​ных ситуациях общения.
На начальной ступени обучения, а также при введении определенного грамматического материала на последующих этапах они могут быть чисто грам​матическими. Однако, как показывает практика, этот вид игр наиболее эффективен в том случае, если дея​тельность вокруг какого-либо грамматического явле​ния сопряжена с другой, например речевой (чтение, аудирование, говорение, письмо) или коммуникатив​ной (общение, взаимодействие), деятельностью.
Разнообразные виды этих игр описаны рядом ме​тодистов (М. Ф. Стронин, Т. Б. Клементьева, Ли и др.). Среди них - игры на отработку грамматиче​ских структур и явлений, игры с предметом, по пра​вилам, игры на карточках, на узнавание, имитацион​ные, на конструирование, творческие, функциональ​ные, игры-соревнования и др. Так же как и лекси​ческие, они носят индивидуальный, парный, группо​вой или коллективный (фронтальный) характер. В старших классах наиболее эффективными являются игры аналитического характера, а также функциональные игры на досках и игры взаимодействия. Это объясня​ется тем, что они содержат ярко выраженную учеб​ную задачу, решение которой требует серьезной ра​боты мысли, и тем, что это решение может быть до​стигнуто лишь на основе взаимодействия с товари​щами по группе (коммуникативная задача).
Стилистические игры преследуют цель научить школьников различать официальный и неофициальный стили общения, а также правильно применять каждый из них в ситуациях официально-делового и не​официального общения. Как чисто стилистиче​ские используются лишь на начальном этапе обуче​ния. Позже, на завершающем этапе, они входят в состав смешанных или являются ча​стью речевых (видо-речевых) и коммуникативных имитационно-моделирующих игр. Наиболее типичны​ми для этого круга являются ролевые игры.
По усмотрению учителя и по мере необхо​димости на занятии может использоваться любой из видов, перечисленных выше.
Речевые (видо-речевые) игры учат умению поль​зоваться языковыми средствами в процессе соверше​ния речевого акта (монологического и диалогическо​го, письменного и устного) и отталкиваются от кон​кретной ситуации, в которой осуществляется речевое действие. Каждому виду речевой деятельности будет соответствовать и определенный вид игры: игры для обучения чтению, для обучения аудированию, для обучения говорению, для обучения письму, а также смешанные.
На занятии не всегда существуют реальные условия, необходимые для общения (совершения РД) в рамках определенной тематики. Поэтому необходимо создание искусственных условий, максимально приближенных к естественным, которые будут стимулировать у обучаемых уместные и характерные для данной ситуации речевое высказывание и манеру поведения. В этом будут полезны различные виды имитационо-моделирующих игр.
Существует несколько видов имитационно-моделирующих игр (ИМИ): театрализация (драматиза​ция, инсценирование), ролевая игра (приложение 8, 9, 10), деловая игра  и комплексная.
Театрализация (Т) подразумевает обыгрывание диалога (полилога, сцены, спектакля) по уже готово​му образцу, сценарию, написанному литератором, преподавателем или автором учебника. При этом текст читается учащимися по ролям, заучивается на​изусть, а затем воспроизводится дословно или близко к тексту. Основной акцент здесь падает сначала на активизацию и закрепление лингвистического мате​риала, а затем на выработку определенного типа поведения, заданного сценарием. Это первый вид ИМИ, обеспечивающий возможность перехода к другому, более сложному виду - обыгрыванию ситуаций соци​ального общения, при которых задается только сама ситуация, а стратегия и тактика вырабатываются и осуществляются самими участниками на основе их языкового и практического опыта. Здесь появляется  момент спонтанности и самостоятельности в решении мини-проблем, связанных как с самой ситуацией, так и с овладением иностранным языком. Особое внима​ние уделяется формированию у учащихся  навыков и умений применять свои знания практически, в кон​кретных условиях. Это частный случай  ролевой игры, основу которой могут составить одна или несколько взаимосвязанных ситуаций, раскры​вающих логику событий и в совокупности представ​ляющих собой более целостную и логически завер​шенную модель ситуации реального общения; она сложнее по сюжету и продолжительнее по времени. Этот вид ИМИ может использоваться в процессе изу​чения одной или нескольких тем.
Следующим по сложности видом ИМИ являются обыгрывание ситуаций делового общения и учебная деловая игра. Главное отличие их от предыдущего вида - обязательное наличие профессионально-на​правленной проблемы, решение которой связано с владением иностранным языком. В этом случае раз​виваются, закрепляются и контролируются навыки и умения будущего специалиста, его способность мыс​лить творчески, принимать самостоятельные реше​ния, а также умение привлекать и использовать зна​ния и опыт, полученные ранее (на занятиях по ино​странному языку и по другим предметам, в процессе самообразования, а также в других видах игр и т. п.). Учебная деловая игра на занятиях по иност​ранному языку чаще всего полиситуационна. Это один из самых сложных видов ИМИ. Он использует​ся как заключительный этап работы над одной или несколькими темами, является переходным  этапом, соединяющим учебный процесс с реальной жизнью. Далее следует реальная практика общения. Это позволяет отнести их к разряду так называемых рубежных игр  (по терминологии А. Н. Леонтьева)[2,23].
Внедрение предлагаемой системы игр осуществляется на всех этапах обучения. Наиболее интенсивное использование различных видов игр оправдано на начальной ступени. По мере продвижения вперед, к достижению целей обучения иностранному языку в рамках одного этапа, а также  от этапа к этапу будет наблюдаться тенденция к уменьшению и постепенному исчезновению языковых (аспектных) и речевых (видо-речевых) игр, поскольку должно произойти научение, то есть полное овладение программными языковыми и речевыми знаниями, умениями и навыками. Что касается коммуникативных ИМИ, то они сохранятся на всех ступенях обучения. Особенность же их в том, что они будут варьироваться по количеству (от большего к меньшему), по продолжительности (от менее продолжительных к более продолжительным) и по сложности (от моноситуационных к комплексным, полиситуационным).

Учитывая требование сегодняшнего дня о непрерывности образования, а также принцип интенсивности практики речевой деятельности, представляется целесообразным вводить творческие упражнения, а особенно задания игрового характера, которые делают процесс обучения интересным и стимулируют учащихся к изучению языка. 

Вывод:
Одним из при​емов повышения интереса к изучению иностранного языка можно считать использование в учебном процессе игр. Создавая неформальную, доброжела​тельную атмосферу, обстановку услов​ности, юмора и соревнования, игра сни​мает напряжение, повышает двигатель​ную и речевую активность обучаемых, поднимает их настроение. Это важный психологический фактор, обеспечивающий успех в обучении и высокую результативность. 

Современные методики обучения иностранным языкам широко используют игру в учебном процессе. Полифункциональность игры способствует успешному усвоению нового и закреплению изученного ранее материала, помогает раскрыться индивидуальности ребенка, развить творческий подход к  учению.
Заключение

 Владение иностранным языком как средством об​щения требует умения ориентироваться в определен​ной ситуации, находить наиболее эффективные пути и средства решения возникающих задач, прогнозиро​вать результаты своей коммуникативной дея​тельности, т. е. требуется активная мыслительная дея​тельность субъекта. Поэтому перед преподавателем иностранного языка встает необходимость поиска таких форм, методов и средств обучения, которые позволили бы решить весь комплекс учебно-методических задач.
Психолого-педагогические особенности и обучаю​щие возможности игры, а также оптимистичное от​ношение к ней школьников позволяют включить игру в учебный процесс и сделать ее средством  коммуникации.
Превосходство игры над другими средствами обу​чения обнаруживается в том, что она способна обес​печить не только индивидуальную, но и парную, груп​повую и коллективную формы работы на занятии, что позволяет каждому обучаемому максимально эффек​тивно использовать учебное время. Главным же при этом является то, что она дает возможность успешно решать основную задачу - обучение общению на иностранном языке посредством общения. Общение в процессе совершения игрового действия предпола​гает использование учащимися комплекса знаний, навыков и умений, а это значит, что игра создает условия для соблюдения двух основных прин​ципов обучения иностранному языку: соответствие  содержанию предмета «Иностранный язык» и учет  потребностей и интересов учащихся. 
Использование игры как педагогического   средства коммуникации и повышения интереса к иностранному языку основывается    на том,    что она в учебном процессе является  творческим заданием, которое побуждает к импровизации. Компетентное и квалифицированное использование  ее при    соблюдении    психологических и педагогических   требований способно оказать позитивное  воздействие на обучаемых. При этом важно подчеркнуть, что не существует универсальной игры, пригодной абсолют​но для всех обучаемых и групп. Экспериментально подтверждено, что система игр по игровой методике: предметных, сюжетных, ролевых, деловых, имитационных, - повышает интерес к предмету и делает процесс формирования и развития   интеллек​туальных умений у обучаемых более интенсивным, по сравнению с традиционной  системой обучения [2,23]. При этом условия оптимизации требуют сочетания игро​вых и неигровых методических приемов    и   средств обучения. 
В заключение хотелось бы еще раз под​черкнуть, что  игры являются очень перспективной формой обучения, так как они
· способствует созданию благоприятно​го психологического климата на уроке;
· усиливает мотивацию и активизирует деятельность учащихся;
· дает возможность использовать имеющиеся знания, опыт, навыки общения в раз​ных ситуациях.
Использование игр на уроках повышают, в целом, эффективность учебного процесса, помогают пробудить и сохранить интерес уча​щихся к изучаемому предмету на всех эта​пах обучения.
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