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Введение.
«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой» - поется в песне из известного фильма. В далекие сороковые года война коснулась каждого, ворвалась в каждую семью.   1418 дней - столько дней продолжалась битва с фашистами. Столько же дней продолжался трудовой подвиг женщин и детей.  

Время бессильно ослабить память человечества о мужестве и несгибаемой стойкости советских людей, поднявшихся на защиту своей Отчизны. Снова и снова историки возвращаются к суровым годам Великой Отечественной войны, пытаясь глубже понять, осмыслить и всесторонне осветить истоки боевой и трудовой доблести тех, кто насмерть стоял, защищая советскую землю, и тех, кто ковал победу над врагами Родины в тылу страны, кто обеспечивал фронт вооружением, боеприпасами, продовольствием и обмундированием. Война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, была освободительной, справедливой, священной войной.

Много книг, очерков, документальных повестей, журнальных и газетных статей написано о боевых и трудовых подвигах советских женщин в минувшей войне. Женщинам-воинам и труженицам тыла поэты и писатели посвятили множество своих произведений.

В качестве своего исследования я выбрала интересную судьбу женщины, работавшей в военном Сталинграде. Это Щерчкова Анна Михайловна уроженка д. Ярыгино, Рязанской области. Вся история великой Отечественной войны была соткана из миллионов похожих судеб, но  в то же время таких разных. 
Актуальность выбранной мной темы заключается в том, что молодое поколение не всегда знает ветеранов, трудившихся в тылу. Память о войне не должна кануть в лету ни одной своей гранью.
Сложность написания заключалась в том, что данная тема мало подкреплена документальными свидетельствами и будет опираться практически полностью на материал воспоминаний.

Цель  работы : Подробно изучить  документальные источники и воспоминания труженицы тыла Щерчковой Анны Михайловны в период  жизни в военном Сталинграде и  в «послесталинградский период».

 Методами работы, кроме встречи с труженицей тыла, является изучение литературы и периодической печати, относящейся к периоду  военного Сталинграда.
Задачи: 

· изучить  страницы жизни  Щерчковой А.М.

· отразить её вклад в общее дело –  победу в  Великой Отечественной войне;

·  воспитывать уважение  к  старшему  поколению, любви  к  Родине.

· формировать  чувства  гражданственности  и  патриотизма;

·  пополнить  страницы истории нашей Родины воспоминаниями прабабушек.

 Самое главное что,  я поняла, работая с материалами об А.М.Щерчковой, что все уходит в историю: страдания людей, разруха и голод военного и послевоенного периода. Наше поколение пока еще  имеет возможность прикоснуться к прошлому страны в воспоминаниях живых свидетелей.

1. Довоенный период жизни.

Родилась Анна 17 сентября 1927 года, в д. Ярыгино Бельковского района Мимишкинского сельского совета. Сейчас это Касимовский район.  Мама - Щерчкова Екатерина Сергеевна, в девичестве Лунькина, отец - Щерчков Михаил Егорович.  В семье было пятеро детей. Младше Анны Михайловны была только сестра Наталья.  Все жили в одном большом доме: и  дети, и родители, и бабушка с дедушкой. «Родилась я в крестьянской семье. У нас было большое хозяйство: и лошади, и коровы, и овцы были, с детства мы были приучены помогать в семье. Мы, маленькие, и в лес за дровами ходили, вязаночку маленькую - на спину и несешь домой,  а потом в овраг  - траву рвать для домашней живности». До смерти отца жили неплохо. Отец умер в 1935 году. И с этого времени и до войны Анна Михайловна «в няньках сидела». По деревне в семьях за детьми присматривала. Анна Михайловна вспоминает, что за работу не платили, кормили только и  за работу могли за все лето купить либо валенки, либо какую-то теплую одежду на зиму. «Нас мамка отдавала для прокорма с харчей долой в чужие семьи. Это летом было, а зимой учились. Ходили  в Мимишкинскую школу примерно за один километр от дома. Я там закончила 4 класса».
2. Великая Отечественная война, жизнь в разрушенном боями Сталинграде.

Когда началась Великая Отечественная война, Анне Михайловне было 14 лет. «В то время в деревне радио не было. Пришел мужчина из города,  сказал, что началась война. На следующий день из деревни мужчин стали забирать на фронт. От нашей семьи ушел брат». 
До 1943 года работала в колхозе. Подростки были заняты наравне со взрослыми, выполняли все работы, которые необходимо. Труд был очень тяжелый: сеяли вручную и днем, и ночью, на лошади  пахали и боронили,  косили и убирали пшеницу. Да успевали еще и на ферме поработать. «Выбирать не приходилось, надо было работать. Мы не отказывались ни от какой работы». 
17 ноября 1943 года Анну Михайловну направили от сельского совета учиться на столяра в ФЗУ Поселка Воронцово Бельковского района Рязанской области. Учились в училище семь месяцев.  8 июля  всех, кто учился с Анной Михайловной, распределили по разным городам. Анна Михайловна попала в Сталинград.  Рассказывая об этом, говорит, что страха не было, когда ехала на место распределения, сказывалась романтика возраста. Им,  молодым девчонкам, война, только что ушедшая из Сталинграда,  казалась чем-то далеким, и в то же время каждый кого-то уже на войне потерял: кто брата, кто друга, кто отца. И все узнали на себе сложности работы во время войны. 
С Анной Михайловной по распределению попали две девушки из Ярыгина -  Кочеткова Мария и Куприянова Анна. «Когда везли в Сталинград, с нами был представитель от училища. Он строго-настрого предупредил, чтобы ходили мы по одним тропкам, а то можем взорваться. Когда приехали,  в городе были большие завалы. Нам сказали, что по своей специальности мы работать не будем, т.к. нет мест».  
Город представлял собой страшное зрелище: разрушенные дома, часто без оконных стекол, сломанные крыши, почти весь город был заминирован. Военные действия уничтожили практически весь жилой фонд города - около 42 тысяч зданий. Многие иностранные государственные деятели и журналисты, посетившие Сталинград, искренне полагали, что он не подлежит восстановлению. Люди жили в подвалах, блиндажах, землянках, в развалинах домов.  Территория города была напичкана минами, снарядами, неразорвавшимися авиабомбами.  Ходить можно было только по намеченным и расчищенным тропам. За 2,5 года после завершения битвы саперами обезврежено было свыше  300 тысяч мин, более миллиона снарядов и свыше 100 тысяч бомб. Эти последствия войны и в настоящее время напоминают о себе. Полностью было уничтожено городское коммунальное хозяйство. За водой приходилось ходить на Волгу. Разрушению подверглась вся сеть медицинских учреждений - больницы, амбулатории, поликлиники. Передвигаться по городу можно было только пешком, поскольку трамвайные пути и шоссейные дороги были взорваны. Вскоре после приезда Анны Михайловны, в декабре, городе заработала трамвайная линия.   В городе не было радио, но уже работала почта и телеграф. Восстановлено было электричество. 
В первую ночь молодых девушек оставили в конторе, где нет потолка.  И в эту же ночь пошел дождь, в  помещении было как  на улице: «мы только сумки задвинули под стол, чтобы одежда и с собой привезенное, не намокло».  На следующий день всех перевели в барак, где так же не было ни потолка, ни пола. «Как приехали, то четыре дня не работали, а строили интернат, крыли крышу, настилали полы. Так и жили четыре дня, как придется: в одной половине комнаты пол намостят, мы перетащим сумки - дальше мостят. Сами строили, сами потом и жили».  
«Потом нам сказали, что мы сначала будем восстанавливать систему водоснабжения в городе». Анна  Михайловна рассказывала, что, когда восстанавливали систему водоснабжения, бригадир выкладывал колодцы, а девушки цемент замешивали и камни таскали и подавали.  Как потом узнала Анна Михайловна, восстановлением города занимались пять трестов, к одному из которых была приписана и она.  Раньше всего восстановительные работы развернулись в южной части города, которая меньше пострадала от бомбардировок, где и жила Анна Михайловна. Девушки из бригады Анны Михайловны, никогда не державшие в руках, лопату, кирку работали по восемь часов. С непривычки  было трудно. Очень сильно уставали, ломило спину, на руках по​являлись мозоли. Но никто не жаловался.  Они расчищали завалы, тас​кали строительный мусор, заготавливали кирпич, рыли котлованы, «и на асфальтовом заводе работали, и на железной дороге шпалы укладывали». Вообще выполняли всю подсобную работу. Работали дружно. По своей специальности Анне Михайловне так и не довелось поработать.  
По свидетельству архивов, к концу 1944 года численность добровольцев в городе достигла 44 тысяч человек, большинство из которых не владело строительными специальностями и осваивало их уже на месте. 
Ходили работать на завод «Красный Октябрь», там тоже разбирали цеха, хотя часть завода уже работала, то остальное еще разбирали. 
Бои за завод «Красный октябрь  считаются из самыми ожесточенными за всю историю обороны  Сталинграда.  На заводе производились редчайшие виды стали, а во время Великой Отечественной войны – стали для танковой брони.  За  территорию завода сражались шесть дивизий с обеих сторон. Цеха были охвачены пожарами, но их нельзя было сдавать. И бойцы отстояли завод, после 3,5 месяцев кровопролитнейших боев. Цеха этого завода  ходила разбирать  и бригада Анны Михайловны.  Ходили на работу только по трамвайным путям:  «У нас девчонки выйдут, приложат ухо к рельсам и слушают, гудят или нет». Если  гудели, то девушки оставались ждать трамвая, а если не гудели, то пешком шли  по трамвайным путям. Тяжело было работать и физически, и морально. Иногда попадались и трупы среди завалов. 
«Много разных случаев было во время войны, но дружили мы своей бригадой - восемь девчонок. Четверо из Сталинграда, остальные  из Ярыгина и Рязани, Рязанской области».  Жили дружно, в интернате было два крыла - в одном жили девушки, в другом ребята. «Нас там жили 160 человек,  не считая воспитательниц. Тесно было. Кровати были двухъярусные. Порой проснешься утром, уже в одном углу поют, в другом пока еще одеваются. У нас была огромная раковина, а вода зимой замерзала. Вот платком, смоченным из кувшина питьевого, протрешь глаза,  уже, считай, умылся.

  Очень у нас веселые девчонки из Тамбова были.  Хоть и шла война, но  все равно хотелось нравиться, и наряжаться старались, и причесываться. В выходной порой на нашем крыльце (которое с женской половины, оно у нас было огромное), устраивали что-то вроде танцев, частушки пели, плясали. А играли ребята чаще всего на балалайке». 
Обедать ходили в столовую при заводе «Красный октябрь». Кормили не плохо для военного времени. Питание было трехразовое, «так как мы были несовершеннолетние, то нам давали по 800 граммов хлеба».

Мылись  в общественной бане один раз примерно в 10 дней. Вообще в военном Сталинграде действовало 11 общественных бань.  Хоть бригада и жила в  южной части города, но почему-то мыться ходили  в противоположную часть города – северную.  «В ночное время, часа в два ночи, всех поднимали, и мы шли километра за четыре в другой район города мыться. С этим строго было. Там же и стирали одежду.   Да какая стирка была, когда спать хотелось? Чуть пожамкаешь в воде и ладно. А потом, мокрые и распаренные, шли назад в интернат. Обычно в интернат после бани возвращались часам к шести утра, а уже к восьми шли на работу.  

Зима 1944-1945года выдалась суровой. Город не имел топлива. Не отапливалось большинство школ и учреждений. «Нам повезло, у нас часто бывало тепло, и если и не топили, то ляжем втроем, и уже тепло». Продуктами население обеспечивалось только по скудным карточкам. Базары не действовали, т.к. колхозникам нечем было торговать.
В городе постепенно открывались поликлиники и работала больница. Просто так болеть не разрешалось, чтобы немного отлежаться или сходить в поликлинику. Если заболели, то шли в поликлинику и просили положить в больницу. «И что интересно, ни разу за все время я не болела. А вот подруга моя, Маша Кочеткова, часто болела.   Клали в больницу, иначе считалось, что прогуливаешь работу, за это могли и наказать».  
 «Очень часто старались писать домой и письма носили на почту. Один раз в год нам давали справку, которую мы отсылали домой и оттуда нам могли прислать посылку». Очень жалеет Анна Михайловна, что с годами письма не сохранились.

День Победы Анна Михайловна встретила там же, в Сталинграде. «У нас воспитательница была, жила в отдельной комнате, а мы в общем бараке. Она нам сказала еще вечером: «Ложитесь спать, но сегодня, наверное, кончится война! Я буду дежурить, и, когда нам объявят, я вас разбужу!» Часа в два ночи она всех подняла: «Девчонки! Вставайте! Война закончилась!» Тогда все выбежали на улицу, кто в чем был. Кто плачет; Кто смеется! Все бегали как безумные. А утром нас собрали на проходной завода и объявили официально, что война закончилась. В столовой нас накормили хорошим обедом». 

Когда война закончилась, все разъехались по своим домам, и с военными друзьями связь потерялась.
3. Послевоенное время.

В Сталинграде Анна Михайловна проработала до  1946 года. Когда их трест переехал в Москву, документы о работе в Сталинграде не взяли, думали, что еще вернутся в город. А потом вышло так, что они потерялись полностью. 

В 1950 году Анна Михайловна вышла замуж. У неё четверо детей, шестеро внуков и уже пять правнуков. 

В 1980-2000 годы она писала, пыталась восстановить утраченные сталинградские документы.
Анна Михайловна обратилась в Государственный Архив Рязанской области с целью подтверждения учебы и направления на работу в Сталинград.  Оттуда ей был прислан ответ №2714 от 11. 2. 1993г. о том, что она обучалась и  работала в Тресте №9 Сталинграда (см. приложение).

 В 1994 году Анна Михайловна подала запрос в Центральный архив Министерства обороны РФ, где сообщили, что запрашиваемые документы не относятся к Министерству (наркомату) обороны и посоветовали обратиться в архив по месту нахождения предприятия (см. приложение).

 И уже в 2004 году был подан запрос в Главное архивное управление города Москвы.  Откуда поступил ответ №1952 от 11.03.2004 года «Для подтверждения стажа работы в годы войны Вам необходимо предоставить дополнительные сведения о том, как назывался и кому подчинялся трест и контора, в которой вы работали. Без этих сведения выполнение Вашего запроса не представляется возможным».
 Так  Анна Михайловна  пыталась восстановить документы, но везде отвечали, что нет возможности, что нужно знать от какого предприятия работал трест. Она вспоминает: «Не нужно нам тогда это было. Работали и ладно.»

 Вывод.
Прошло уже много лет со дня Победы. Наша страна давно залечила раны  войны. Заколосились хлеба на истерзанной фашистами земле, ожили леса. Из руин поднялись светлые города, уже не одно  поколение родилось и выросло в мирное время. И это благодаря им, таким людям, как Анна Михайловна Щерчкова!

        Мы не должны забывать  про военные события, потому, что за нашу благополучную жизнь было отдано много жизней. Люди, которые сражались,  хотели, чтобы  их дети жили в будущем под мирным небом. Они проливали кровь за наше безоблачное настоящее и будущее. Мы не имеем права,  забывать этих людей, мы должны быть благодарны им за их мужество и отвагу, за храбрость и доблесть! События, которые происходили в те грозные годы, были решающими  для России.

   Я достигла  поставленных целей и задач. Мне удалось узнать  много о войне, а именно о тружениках тыла:

· Какими были военные годы в тылу, освобожденном Сталинграде

· Какие шаги предпринимались для восстановления документов военного периода;

Эта исследовательская работа  лишний раз заставила меня задуматься над тем, какую невероятную цену пришлось заплатить в тылу за победу в Великой Отечественной войне. Мы можем гордится  такими людьми как Анна Михайловна  и с полным правом говорить: «Они ковали победу!»
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