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Введение

Педагогический совет – орган коллективного руководства школой, коллективный орган управления, коллективной мысли школы. Это своеобразный учительский семинар, и совет педагогов, и методическая учёба, и одна из форм повышения квалификации, путь к совершенствованию профессионализма педагогов.

В некоторых школах слово «педсовет» потеряло свой первоначальный смысл, превратившись во что-то избитое и заформализованное. Педсоветы в этих школах превращаются в средство дополнительного давления на учителей и учащихся. На таких педсоветах идёт пустая трата времени, разгул эмоций, конфликты, а коллективное «думание» и коллективные решения оказываются результатом бездумного принятия мнения большинства, либо по указаниям вышестоящих инстанций.

В первую очередь педсовет должен быть думающим нестандартно и самостоятельно, умеющим находить выход из самых, казалось бы, безвыходных ситуаций, докапываться до самой сути, до настоящих причин, принимать решения, ведущие к позитивному результату. 

 Педсоветы создаются во всех общеобразовательных учреждениях, где работают более трёх учителей и являются постоянно действующими органами, рассматривающими основные вопросы учебно-воспитательной работы. Их деятельность определяется «Положением о Педагогическом совете общеобразовательной школы». Главная задача педагогического совета – объединить усилия коллектива школы в учебно-воспитательной работе, использовать достижения педагогической науки и передового опыта.

Педсовет - главный коллегиальный, законодательно-распорядительный орган управления школой. Педсовет образуют сотрудники школы, занятые в образовательной деятельности. Каждый педагог, работающий в данной школе,  с момента приёма на работу до расторжения договора является членом педсовета.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕДСОВЕТА
Задачи педсовета:

1. Демократизация системы управления школой.

2. Разработка, обсуждение и принятие программы, проектов, планов развития образовательного учреждения.

3. Изучение и обобщение результатов деятельности педагогического коллектива.

4. Разработка практических рекомендаций, направленных на реализацию целей образовательного учреждения.

5. Анализ деятельности всех участников педагогического процесса и всех служб школы.

6. Разработка общих подходов к созданию и реализации программы развития школы.

7. Заслушивание годовых отчётов администрации.

8. Принятие организационных решений (экзамены, перевод учащихся и т. д.).

9. Изучение научно-педагогических достижений российских и зарубежных учёных и педагогов.

10. Рассмотрение вопросов аттестации и поощрения педагогов.

11. Решение профессиональных конфликтных ситуаций.

Обязанности педсовета:
1. Вырабатывать общие подходы к созданию образовательной концепции школы.

2. Оценивать, обобщать, распространять передовой педагогический опыт членов коллектива.

3. Делать представления администрации по интересующим педагогов острым вопросам деятельности школы.

4. Подводить итоги деятельности школы за четверть, полугодие, год.

5. Решать вопросы о переводе и выпуске учащихся, их поощрении за результаты учёбы и активную внеклассную работу.

6. Контролировать выполнение  ранее принятых решений.

Права педагогического совета:  
1. Требовать от всех членов педагогического совета единства подходов и действий.

2. Рекомендовать членов коллектива к награждению.

3. Требовать от администрации школы в месячный срок представления ответа по интересующему вопросу.

4. Выносить предложения администрации по улучшению деятельности.

5. Адресовать непосредственно родителям и учреждениям, где работают родители учащихся, благодарственные письма за хорошее воспитание детей.

6. Требовать от администрации школы осуществления контроля за реализацией решений педсовета.

Ответственность педсовета за:

1. Обоснованность выработанных подходов к образовательному процессу.

2. Объективную оценку результативности деятельности членов педколлектива.

3. Актуальность и корректность вопросов.

4. Объективность оценки деятельности всех членов школьного коллектива.

5. Своевременное доведение решения педсовета до семьи.

6. Своевременную реализацию решений педсовета.

Организация деятельности педсовета.

Педагогический совет является постоянно действующим коллегиальным органом самоуправления педагогических работников школы. Он проводится не реже одного раза в учебную четверть и рассматривает вопросы совершенствования учебно-воспитательного процесса, утверждает корректировку программ, учебных планов, а также индивидуальные и графики обучения школьников. Педсовет выносит решения о представлении к награждению грамотами и медалями учащихся выпускных классов.

Работой педсовета руководит председатель – директор школы. Решения педсовета принимаются большинством голосов от числа присутствующих и являются обязательными для всех членов педагогического коллектива.

Тематика педсоветов включается в годовой план работы школы с учётом нерешённых проблем. Докладчиками могут выступать не только директор, завуч и организатор, но и учителя, воспитатели, психологи.

Функции педсовета:

1. Планово-прогностическая.

2. Мотивационно-целевая.

3. Информационно-аналитическая.

4. Диагностическая.

5. Коммуникационная

6. Методическая. 

Изменение педагогического мышления – проблема проблем. Перестройка педагогических взглядов, предпочтений и установок происходит, конечно, не только на педсовете, но в разных местах и в разное время. Полностью выполнить свои функции может только «думающий» педсовет.

Планирование содержания педагогических советов

В каждом образовательном учреждении существует своя технология организации и  проведения. Различают три модели их планирования:

1. Планирование в  локально-модульной технологии исходит из ориентации на наиболее актуальные социально-педагогические проблемы (реализация ближних перспектив в пределах одного учебного года). Учитывается специфика темы, над которой работает ОУ. При этом в поле зрения оказывается один-два модуля содержания педагогических советов. 

2. Использование педагогического совета вместе с другими средствами управления (частнометодический уровень технологии, стратегия модульных изменений). В такой модели ПС ориентируются  на средне-перспективное планирование, на последовательное рассмотрение основных проблем на ближайшие 2-3 года.

3. ПС может стать основным системообразующим средством построения  и реализации программы развития ОУ. Такая модель опирается на стратегическое, долгосрочное планирование на диагностической основе, рассчитанное на длительную перспективу охвата всех актуальных проблем с диалектическим развитием уровня их рассмотрения на каждом следующем витке развития.

Первая модель исходит их актуальности, учитывает прежде всего конкретный социальный заказ, указания вышестоящих органов, а также реальные проблемы учебно-воспитательного процесса. Однако ПС, представляющие только ответ на ситуацию, назревшую проблему, не отвечают требованиям преемственности, не выстраиваются в систему, не выполняют прогностической функции и поэтому недостаточно эффективны для развития ОУ.

Более эффективна вторая модель, организующая планомерное развитие образовательного процесса, его коллективное изучение, обсуждение и общественную экспертизу. 

Учебный год определяет цикл ПС. Наиболее часто встречающаяся структура годового цикла состоит из пяти составляющих:

· Аналитико – планирующий ПС проводится до начала учебного года и посвящён анализу итогов предыдущего года, принятию плана и ориентировке на решение предстоящих проблем.

· 2-й, 3-й и 4-й ПС – тематические, с промежуточными итогами.

· 5-й – итогово-информационный. На нём подводятся итоги года (допуск к экзаменам, перевод в следующий класс и т.д.).

При такой структуре ПС за один учебный год не могут охватить даже основных проблем; возникает необходимость спланировать тематику на более продолжительный период. К примеру, первый год:

· Программа развития ОУ (разработка и обсуждение).

· Повышение качества знаний учащихся (основа – личность ребёнка).

· Работа классного руководителя. 

Второй год:

· Современный урок и мастерство учителя.

· Современные образовательные технологии.

· Система воспитания в школе, роль родителей в воспитании.

Наиболее эффективна третья модель планирования, при которой содержание ПС становится системообразующим фактором для реализации развития ОУ (стратегия системных изменений). В этом случае цикл, охватывающий все проблемы ПС, повторяется в течение нескольких лет, но при каждом витке берётся новый, более высокий уровень рассмотрения проблемы. От ПС к ПС развивается каждая тема, соблюдается преемственность, принцип оптимизации (получения лучших результатов при наименьших затратах).

Начальный уровень рассмотрения проблемы определяется диагностикой образовательного уровня педагогического коллектива, его опыта, квалификации. Стартовая позиция плана ПС будет определяться  уровнем подготовленности педколлектива.

Один из вариантов стратегического планирования ПС представляет разработка и дальнейшая реализация авторской модели развития.

Авторское своеобразие – характерная особенность современных ОУ, в его формировании огромную роль играет технология ПС.

Требования к планированию педсоветов

В рамках  первой модели  (первого уровня) технологии  должны быть  выдержаны  такие требования: актуальность, практическая значимость и всеобщность темы, а также  современность и научность.

Актуальность тематики педсоветов  основывается  на психолого-педагогической диагностике состояния детского и учительского  коллективов, условий социально-педагогического окружения, учете  социально-политической, социально-экономической обстановки.

По существу, актуальность – это решение  основных проблем школы на современном уровне.  Например,  если сегодня  вынести на обсуждение  педсовета  самообразование учителей  и при этом  все новое, что появилось за последнее время в массовом опыте в связи с обновлением содержания и методов обучения, это будет малоэффективно. Тема педсовета должна быть  современной и своевременной.

Нерационально выносить на рассмотрение советов  (которых всего несколько в году) частную проблему, актуальную  только  для части коллектива. Необходима значимость и всеобщность проблемы. Частные темы  планируются  к обсуждению на заседаниях методических объединений (кафедр) или на семинаре классных руководителей. Например, вопрос о повторении как средстве борьбы за высокое качество знаний целесообразно передать  методобъединениям, у них есть  возможность  полнее  учесть  общее и  специфическое  в системе  повторения по различным  предметам и классам. Или  вопрос о педагогической  технике  в работе  классного руководителя разумнее всего  обсудить на семинаре, а не на педсовете, на котором вряд ли  удастся  глубоко вникнуть  в проблемы  возрастной психологии. Коллективный  обмен  мнениями, решения педсовета будут  иметь  большое значение  для улучшения деятельности школы  только тогда, когда  рассматриваемая  проблема актуальна для всех  и решение ее требует  всестороннего коллективного обсуждения.

Избранная тема должна отвечать требованиям научности. Научно-теоретический уровень обсуждаемых  проблем  предполагает  знание  достижений психолого-педагогической  науки (ознакомление с монографиями, с периодической  литературой, участие  в научных  конференциях, чтениях и т.д.). При  обмене мнениями полезно использовать выводы как  педагогики, так и смежных наук – психологии, социологии, физиологии. В практике работы  школы  должны  занять  свое место  научно-обоснованные  рекомендации.

Во второй  модели  планирования имеет  более высокий уровень: учитывает  требования перспективности и преемственности тематики.

Перспективность как нацеленность на развитие, на будущее  в этой модели имеет рамки «средней  перспективы» (2-3 года), однако в этих  масштабах необходимо соблюдать  преемственность. Это значит: выбирая  тему, нельзя утрачивать связь с прошлым, нужно учитывать ранее  сложившуюся  в учительском коллективе точку зрения, накопленный опыт. Круг  проблем, обсуждаемых на педсоветах, периодически повторяется. Задача планирования – придать  этому процессу развивающий характер.

Еще более  высокие требования  предъявляются  к планированию педсоветов  как основе  управления развитием школы.

Концептуальность применительно к планированию педсоветов означает  выход  тематики на определенные философские, психологические, дидактические и  социально-педагогические  позиции. Тематика должна  соответствовать  концепции  развития школы. Педсоветы  предполагают всегда дискуссию, столкновение мнений, диалог  различных  концепций, тем не менее в их  планировании должна прослеживаться  определенная концептуальная линия, соответствующая  программе  развития школы – коллективным  решениям, выработанным  на ключевом, стартовом  педсовете.

Системность, системный подход – методологическая основа планирования педсоветов.  Методологические признаки системы – целостность состава  и структуры  объекта; закономерность и логика  соединения частей в целое, связь объекта с окружающей средой.

Целостность системы  педсоветов  обеспечивается  целевыми ориентациями, органически взаимосвязанными с образовательной технологией школы, составом участников, существующей нормативной  базой методической и учебно-педагогической  деятельность. В долгосрочном  стратегическом  планировании содержания  педсоветов  реально используются  и воплощаются  классические  принципы  педагогики: научность содержания, системность и последовательность, доступность, сознательность, учет  индивидуальных особенностей, связь теории с практикой, единство обучения и воспитания. Наконец, третий признак проявляется  в учете  имеющихся  результатов школы, ее социального заказа, связей с социумом.

Исходным  документом для планирования педсоветов  служит     программа развития школы.  При перспективном  планировании содержание модулей, которые  будет рассматривать  и обсуждать  педсовет, определяется на 3-5 лет в определенной  последовательности. 

Выполнение  всех перечисленных требований обеспечивается  опорой на проблемно-ориентированный анализ, диагностические  целеполагание, прогнозирование  процессов  последствия  педсоветов, контроль результатов  и их последующую  коррекцию.

Методы и формы педсоветов.

Технология  управления  развитием школы  с помощью  педсоветов  отличается  большим  разнообразием методов и форм, которые  определяют  результат  воздействия на коллектив. Методы и формы  - тот организационный механизм, который  обеспечивает   высокую активность учителей, учащихся и родителей. Существует  довольно тесная аналогия  между  методами и формами, применяемыми в технологиях  педсоветов, и методами и формами образовательного  процесса.  Так, в работе  педсоветов, как и  в процессе обучения, выделяются:

А)словесные методы (лекция, рассказ, объяснение, беседа, дискуссия, работа с книгой)

Б) наглядные методы  (рисованная наглядность, демонстрация фото-, кино, телематериалов, компьютерные  средства)

В) практические методы (действия учителей, моделирование разнообразных ситуаций, наблюдения  за практической  деятельностью учителей в учебно-воспитательном процессе).

Имеют место объяснительно-иллюстративные, репродуктивные и продуктивные проблемные, поисковые, исследовательские и творческие методы.  В формах  проведения  педсоветов  аналогия с формами  менее применима.  Педсовет  традиционно представляет  прежде всего  публичное  собрание, деловое  совещание.

В практике  передовых коллективов сложилось  большое  разнообразие  технологических вариантов  педсоветов с применением различных форм и методов. В зависимости  от этого можно выделить  три группы  педсоветов:

 - традиционные (авторитарные, догматические)

- современные интенсифицированные  (модернизированные, модифицированные) представляющие  то или иное  улучшение  традиционных педсоветов

- нетрадиционные (альтернативные), по аналогии  с альтернативными обучающими технологиями.

Традиционные педсоветы  отличаются  преимущественным применением словесных (вербальных) методов, традиционным характером содержания, авторитарным стилем  общения  администрации с учителями. По форме  и организации  деятельности  участников   этих педсоветов  выделяются  прежде всего такие технологии: традиционный (классический) на основе  доклада с обсуждением; доклад с содокладом; с приглашением  докладчика – специалиста.

Наряду с этим  на заседании совета  может не быть основного доклада, его заменит серия общений, объединенных  одной  тематикой.

Современной интенсифицированной формой  традиционного педсовета  является  педсовет – семинар-практикум. Семинар  проводится как групповое занятие  для повышения квалификации учителей. Заранее  вывешиваются  вопросы, по которым  планируется  собеседование. Подготовка требует  предварительного изучения – чтения, конспектирования, а в ходе педсовета – активного участия  в собеседованиях. Выступающие  должны быть достаточно подготовлены, особенно если  поднята проблема новая, вызывающая споры, вопросы.

Затем  проходит курс  практических занятий по какому-либо  вопросу, проблеме.  В традиционную  словесно-логическую «    «    педсовета могут  включаться  интенсифицирующие  деятельность учителей формы организации: открытый урок или мероприятие; показ моделей урока и мероприятий; использование  видел материалов; показ результатов образовательного процесса, деятельности школьников.

НЕТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ ПЕДСОВЕТОВ
Педагогический совет – деловая игра.

Широкое применение  игровых технологий в учебном и воспитательном  процессе школы захватило и сферу методической работы, в частности, педсоветы. Специфической особенностью игры является  возможность  создать эмоциональный настрой, который  повышает интерес  учителей к обсуждаемой проблеме, активизирует  творческую деятельность, делает игру  действенной и экономичной формой  управления  учебно-воспитательного процесса.

Деловые игры – это вид  деятельности в условиях  искусственно созданных ситуаций, направленный на решение учебной (производственной, управленческой и др) задачи.

Для педсовета – деловой игры необходимы следующие  признаки – условия:
1.Наличие  проблемы и цели, которую должен решить  педагогической (игровой) коллектив. Проигрыванию подвергаются  либо  взаимоотношения, либо организационные структуры.  В практике наиболее распространены следующие обобщенные темы педсоветов-игр:

 - Гуманизм и демократизация отношений.

- Модель ученического самоуправления

- Модель выпускника

- Взаимодействие учеников, учителей, родителей

- Защита  идей передового (авторского) опыта

- Освоение  инновационных технологий

- Разработка программных документов (уставов, положений,  правил, заповедей и т.п.)

- Разработка  программ развития

- Планирование  работы школы

- Разработка крупных мероприятий, деловых периодов и др.

2. Имитация реальной ситуации, наличие  игровых ролей и назначение  на них участников игры.  Чаще всего педагогический  коллектив разбивается  на несколько групп, в которых  обсуждаемая ситуация разыгрывается  в ролях. В результате  это приводит   к коллективному  решению проблемы.

Позиционная динамика в общей игре (группа) или в работе отдельной группы может быть представлена в зависимости от модификации деловой игры различными ролями.  Чаще всего разыгрываются  социальные роли: ученик, учитель, родители, администрация  школы, органы власти и др.

Позиции, проявляющиеся  по отношению к содержанию работы в группе: генератор идей, разработчик, имитатор, эрудит, диагност, аналитик.

Организационные  позиции:  организатор, координатор, контролер, тренер.

Методологические позиции: методолог, критик, методист, проблематизатор, рефлексирующий, программист.

Психологические позиции: лидер, предпочитаемый, независимый, непринимаемый, отвергаемый.

3. Реальное различие  интересов, мнений, точек зрения самих участников.  В большом  педагогическом коллективе это обеспечивается  разными  должностными статусами участников по отношению  к рассматриваемым проблемам, субъективной  позиций, различной  ответственностью и др.

4. Соблюдение  игровых правил и условий.

5. Наличие  игрового стимулирования: соревнование в общественной активности, экспертная оценка  личного и коллективного вклада, общественная оценка  результата игровой деятельности.

Весь процесс организации игр и их проведения можно разделить на 6 этапов.

Первый этап – разработка (конструирование) игры.  На этом этапе:

- проводится  диагностика состояния учебно-воспитательного процесса  и определяется задача, которую намечается решить в игровом  режиме;

- определяется проблема (название) педсовета-игры;

- формулируется общая управленческая цель и частные  цели для групп и для участников  игры;

- составляется сценарий, конкретная педагогическая ситуация, в которой  участникам игры предстоит имитировать свою  деятельность соответственно исполняемой роли;

- разрабатываются общие правила , а также  инструкции для  игроков и команд.

Необходимо отметить, что конструирование  игр – трудоемкое дело, требующее знаний основ управления современной школой на уровне  имеющихся достижений как в теории, так и на практике. По хорошо разработанному  сценарию игры и технологии ее проведения  каждый директор может успешно осуществить заложенную в нее управленческую задачу.

Второй этап представляет собой организованную  подготовку, ввод в игру с реализацией определенной  управленческой цели. Организующий игру разъясняет слушателям ее цели смысл, знакомит их с общей программой и правилами, распределяет роли, ставит перед исполнителями конкретные задачи,  выбирает (назначает) секретаря и экспертов (жюри).  Определяется также  регламент выступлений, длительность этапов игры. Для распределения ролей можно использовать экспресс-опрос. (Какую  должность вы хотели бы занимать  в деловой игре? Кого хотели бы вы видеть  в роли руководителя?  С кем бы вы хотели работать вместе? И т.п.). при наличии  времени  эта методика применяется и в группах.

Третий этап – наиболее важный. Это групповая игра , разыгрывание ситуации и поиск решений внутри каждой группы. Работа в группе  может  представлять изучение  информации по источникам, мозговой штурм, дискуссию, тренинг. Она  проводится под руководством игротехника (завуча, психолога, социального педагога) или избранного группой лидера.  Участники  игры действуют соответственно принятым правилам и указаниям ведущего. Общепринятыми  принципами  групповой работы являются:

- Правило «здесь и сейчас»: ничего из происходящего во время игры  в плане  личностных отношений внутри группы не должно выйти за рамки данной аудитории

- умение в малом видеть проявление большого: даже самая  маленькая идея  способна  улучшить  существующую  модель, а несколько  новых, оригинальных идей способны привести к победе  в конкурсе идей

- целенаправленность: во время обсуждения следует  сформулировать  основной вопрос, и стремиться  дать ответ именно на этот вопрос, а не  воспроизводить все свои знания

-краткость: следует  высказывать свое мнение, позицию, идею в лаконичной форме, чтобы все успели высказаться  в отведенное  для дискуссии время

-конструктивность: по отношению к чужим  идеям проявлять меньше критики, стараться дополнять и развивать их.

Для подготовки  выступления – общего решения группе дается определенное время.

Затем следует четвертый этап -  межгрупповая  дискуссия: выступление групп, защита идей, проектов, взаимооценки, открытый  микрофон.

Пятый этап игры -  подведение итогов, анализ и обобщение  результатов включает выступления  экспертов, принятие  общего коллективного решения. При оценке  игры эксперты (руководитель) особое внимание  обращают  на актуальность, реальность, экономичность, оптимальность и оригинальность решений.

Шестой этап представляет  игровое  последствие, перенос  опыта мышления и деятельности из игры  в реальную  профессиональную  деятельность. 

Главное в игровом последствии – это, то что является  социально-психологическим  следствием участия в игре – эффект самодвижения, саморазвития учителя.

Одной из форм  деловой игры является «мозговая атака» (брейнстроминг). Она применима  при поиске идей, разработке путей решения  какой-либо  проблемы.

Коллектив учителей разбивается на группы по 7-9 человек. 

Первая группа – «генераторы идей». Она  должна в течении незначительного времени предложить  как можно  больше  вариантов  решения проблемы, которую обсуждают.  При этом группа не имеет права обсуждать предложения. Все возникающие  идеи фиксируются  протоколистом  в полном  объеме  .

Вторая группа представляет «аналитиков». Они получают  от первой группы  списки  предложенных вариантов. Эта группа  не имеет права добивать в списки что-либо новое, она рассматривает внимательно  каждое предложение, выбирает наиболее разумные  и подходящие. Выбранные предложения  группируются, фиксируются  и объявляются коллективу. После того, как прошел первый круг «мозговой атаки», группы  меняются  своими функциями и снова выполняют  работу по изложенному сценарию.   Во время проведения  «мозговой атаки» директор школы является  и заказчиком, и дирижером  игры.  Он кратко  излагает  суть  проблемы и условия,  правила проведения. Строго запрещается  всякая  критика любых мнений и предложений. Можно  высказывать  самые  неожиданные  предложения, их должно быть как можно больше.  Как показывает  практика, «мозговая атака» в ряде случаев эффективнее  долгого слушания, анализа, обоснований и т.д.

Другим  вариантом  «мозговой атаки» является  «продуктивная деловая игра».

Игра начинается  с выступления ведущего, который  уточняет  тему, цели, объясняет правила и ход  дальнейшей работы, делит  коллектив на группы. Затем начинается  первый этап  групповой  работы  под условием и названием «негатив».

В каждой группе  участники  игры отвечают  на вопрос: «Что  Вас не устраивает в …» (продолжение  вопроса соответствует теме  игровой работы). Ответы на вопрос даются с позиции  определенных участников  ролей-  родителей, учеников, учителей, управленцев. Члены группы  либо последовательно проходят через  все роли, либо каждая  группа  разбивается  на ролевые  микрогруппы.  Режим групповой  работы  строится  в соответствии с правилами «мозговой атаки.  Протоколист  фиксирует  все высказывания  по окончании этапа.  Эксперты  классифицируют их и формулируют  проблемы.  Затем начинается  второй этап групповой работы  наработка «позитива». Участники  игры  осознают  проблемы и вырабатывают  идеи, предложения по совершенствованию положения. Наконец, на третьем этапе  группы или общее  собрание разрабатывают  программы, которые  оцениваются, дорабатываются и приводятся  к общему  знаменателю экспертами. Итогом продуктивнойц игры является позитивный проект  по совершенствованию  образовательной практики.  

В управленческой практике  образовательных учреждений применяются  и более  крупные  формы  игровой деятельности – ОДИ и ООИ.

Организационно-деятельностные (ОДИ) и организационно-обучающие игры (ООИ) являются формой  коллективной  мыследеятельности, в процессе которой  происходит  обучение и проектирование  (создание) новых  деятельностных образцов. Такие игры проводятся  специалистами – методологами и игротехниками на основе глубокой  теоретической  проработки решаемых  проблем, с целью порождения новой практики в некоторой профессиональной сфере. ОДИ и ООИ требуют для своего  проведения  достаточно большого времени (нескольких дней) и дополнительных экономических затрат.

Разновидность ролевой  деловой игры представляет собой  «педсовет – защита инноваций».

Каждой группе учителей (кафедре, отделению) дается  задание: предварительно подготовиться (изучить, ознакомить с опытом)  и на совете в лаконичной форме (10-15 минут) изложить идеи и особенности данной педагогической инновации, ознакомиться  с конкретным  опытом  применения  педагогической техники и технологии или ее элементов (открытые уроки, изучение  методических материалов). Кроме того, группа  выбирает  из своего состава исполнителей следующий ролей:

- автор-новатор – носитель  передовых ролей,  руководитель группы

- оптимисты – сподвижники новатора, защитники идеи, ее  пропагандисты

- пессимисты –консерваторы и скептики, противники  идей

- реалисты  - аналитики, способные  взвесить все «за» и «против» и сделать необходимые выводы.

В зависимости  от количества  людей  и обсужденных инноваций возможно выделение  творческих групп по указанным ролевым  направлениям, а также  и по другим  (ученик  учитель – родитель, учитель – администрация и др.).

В результате  делового обсуждения  инновации по ролям  педсовет приходит  к тому или другому  решению  о целесообразности ее применения. 

Педагогический совет в форме КТД.
КТД – коллективно-творческое дело (деятельность) – одна из важнейших составляющих  технологии коллективного творческого воспитания.  Это такая  организация деятельности, при которой все члены  коллектива участвуют  в планировании, осуществлении и анализе  деятельности,  имеющий характер  коллективного творчества и заботы  об общественном благе.  Технология  коллективного творческого воспитания разработана для детских коллективов, но многие ее компоненты  вполне  применимы и к работе со взрослыми.

По содержанию КТД могут быть  любыми – обучающими, трудовыми, организационными, политическими  и т.д., но обязательно должны иметь  характер  общей заботы  о людях, об общественной пользе. Проблемы педсоветов  являются  как раз примером  общественной направленности.

Главная цель КТД – создать условия для самореализации каждого педагога. Творческая деятельность включает в себя следующие этапы – стадии: 1)поиск идеи и предварительная постановка задач; 2)старт, сбор; 3)выборы совета; 4)коллективное планирование; 5)работа микроколлектива; 6)проверка готовности; 7)проведение КТД; 8)коллективеый анализ; 9)стадия последействия.

Условия эффективности проведения КТД: важная тема, проблема; достаточный уровень мотивации педагогов; коллектив имеет достаточный опыт организации работы КТД с детьми. 

Педсовет в форме КТД применяется для проведения творческих отчётов.

Педагогический совет «методический день».

Педсовет «МД» содержит в себе элементы как семинара, так и практикума. Цель таких педсоветов – глубокое, всестороннее рассмотрение определённой проблемы обучения и воспитания как в теории, так и на практике.

Разработка педсовета начинается за 2-3 недели на заседании методического совета. Анализируется работа ОУ, выделяется проблема, разрабатывается содержание, составляется план подготовки, оформляется методическая выставка. Намечается проведение открытых уроков, состав групп для анализа. Проводится частичная перестройка расписания уроков, для учеников в этот день первый урок используется  для ученического самоуправления. В это время проводится первое пленарное заседание педсовета. Даётся краткий обзор проблем в виде доклада или сообщений педагога, проводится инструктаж по дальнейшей организации педсовета.

Второй урок – открытый (-е). После их окончания делается перерыв для краткого обсуждения. Оформляется методический бюллетень, который будет представлен потом педсовету. После этого педагоги расходятся на свои уроки, готовятся к вечернему заседанию.

Второе пленарное заседание начинается с самоанализа урока с позиций педсовета. Затем группа даёт оценку. По итогам выступлений всех групп вырабатываются рекомендации, принимается решение.

По продолжительности педсовет «МД» растянут на целый учебный день, но учебный процесс при этом не прерывается.

Педагогический совет «диспут».

Диспут предполагает спор, столкновение различных, иногда противоположных точек зрения. Он требует от сторон убеждённости, ясного и определённого взгляда на предмет спора, умения отстаивать свои взгляды, прямо и открыто опровергать ложные взгляды. Разновидности совета диспута – дискуссия, круглый стол и т.д.

Предметом диспута должна быть проблема, которая вызывает противоречивые суждения, решается по разному.

Успешному освоению дискуссионной проблемы способствует система основных и дополнительных, наводящих  вопросов, которые ведущий (-ие) должен продумать заранее и иметь в резерве. Подготавливается список рекомендуемой литературы, цитаты и выдержки и высказываний выдающихся педагогов. В учительской помещаются статьи из журналов, книг, газет, советы по теме, выпускаются бюллетени. В ходе подготовки к педсовету проводятся анкетирование, берутся интервью.

Вариантом  диспута является решение педагогических ситуаций, Администрация подбирает банк сложных педагогических ситуаций по проблеме и предлагает его коллективу. Форма предъявления моет быть разной: адресной, с помощью жеребьевки, с разделением на группы (команды). Администрация может играть роль жюри, ведущего, консультанта, оппонента.

Педагогический совет «конференция».

Для активизации  итоговых педсоветов  в крупных школах практикуется  педсовет  в форме  конференции.

Конференции  в научном мире – это форма  предъявления  общественности каких-либо результатов, итогов, опыта. На конференциях в устном или письменном виде (стендовые доклады, публикации  тезисов) авторы  делают заявки  на первенство, рекламу, обмениваются информацией.

Педсовет – конференция  объединяет  качества и педсовета, и некоторые качества научной конференции. В отличие  от научной конференции, которая принимает  только  рекомендации, педсовет-конференция как орган  общественного управления, оформляется  протоколом, принимает решения, обязательные для  каждого члена  педагогического коллектива.

 Подготовка  итогового педсовета в форме  конференции ведется с начала учебного года: на нее  нацеливаются  планы всех управленческих подразделений школы, ведется  мониторинг   учебно-воспитательного процесса, в течение  года  отбираются  лучшие  методические работы учителей.  За месяц- два до педсовета  составляется  программа  и начинается  подготовка докладчиков.

Проводится  педсовет-конференция в виде  серии коротких ( до 10-20 минут) докладов, содержащих  итоги творческой , учебно-воспитательной, научно-методической работы  педагогов и руководителей.  Тематика  педсоветов-конференций может быть  посвящена  как итогам  работы учреждения  в целом, так  и отдельной  общепедагогической проблеме, носить  научно-практический  характер.

Как и научные  конференции, педсовет может проходить по секциям-направлениям, с обязательным пленарным заседанием, где принимаются  общие (утверждаются секционные)  решения. Продолжительность педсовета-конференции составляет от 2-3 часов до целого рабочего дня.

Особенность такого педсовета – обязательные  поощрения и награждения (по итогам года), оформление и выпуск  материалов, обобщающих педагогический опыт, учет и реализация предложений и рекомендаций учителей в планах  следующего учебного года.
Традиционный педагогический совет на основе доклада.

В технологии такого педсовета можно выделить 4 типичных этапа:

· Разработка сценария и планирование педсовета.

· Предварительная подготовка конкретного педсовета.

· Заседание педсовета.

· Выполнение и контроль решений педсовета.

Этап подготовки:

· На основе общешкольного плана намечается тема и сроки педсовета.

· За 1-2 месяца назначается ответственный за доклад, который совместно с администрацией разрабатывает основное содержание материала.

· Администрация составляет план посещения мероприятий, уроков, совещаний.

· Намечаются педагоги, способные выступить с докладами или представить интересный материал.

К подготовке педсовета привлекаются отдельные работники ОУ; иногда формируется комиссия под руководством зам, директора.

Этап проведения: требования к технологии проведения педсовета традиционные, классические.

К недостаткам педсоветов «на основе доклада» можно отнести:

· Авторитарный стиль, превращение совета в инструктаж.

· Поверхностное обсуждение поставленных проблем.

· Почти полное отсутствие самостоятельной деятельности  педагогов.

· Появление «штатных» выступающих.

· Низкая результативность.

Педагогический совет на основе работы проблемных групп.

Основной недостаток традиционной формы педсовета с докладами – низкая активность педагогов. Этого недостатка можно избежать, если выбрать общеинтересную проблему и привлечь к её обсуждению основную массу учителей, организовав из них ряд проблемных, творческих групп.

Этап разработки.

Разработка осуществляется методическим советом. Основная проблема делится на несколько подтем, которые предлагается разработать нескольким группам учителей, скомплектованным по признаку их причастности, компетентности, опыта работы в данной области. Публикуется общий план совета, вопросы для обсуждения, библиография.

Этап подготовки.

Подготовку к педсовету проводят одновременно проблемные группы совместно с администрацией, методические объединения, кафедры, методический кабинет. Разрабатываются планы работы проблемных групп по подготовке педсовета по следующей схеме: мероприятия – сроки проведения – ответственные.

Большую роль в эффективности проведения педсовета играет информация, полученная с помощью опросных методов. Наряду с анкетированием проблемные группы проводят обследования.

Проведению педсовета предшествует ряд мероприятий, более полно раскрывающих проблему: теоретические семинары, предметные недели, круглые столы, методические дни, посвящённые отдельным вопросам педсовета. Организуется посещение уроков и внеклассных мероприятий. Разрабатываются памятки, рекомендации, изучается документация образовательного учреждения.

Этап заседания.

На педсовете выступают представители проблемных групп. Педсовет подводит итоги, анализирует проблемы. Принимается проект решения. На административном совещании проводится рефлексивный анализ педсовета. Оценивается его эффективность, актуальность, действенность.

Педагогический совет в форме семинара-практикума.

Такая форма содействует повышению методической функции, выявляет новые педагогические идеи, новации; способствует повышению квалификации педагогов, привлекает к методической деятельности большинство педагогов, привлекает к работе общественные организации ОУ.

Технологическая схема такого педсовета содержит 4 этапа:

1. Разработка и подготовка.

2. Первый этап проведения (семинар-практикум).

3. Второй этап – заседание.

4. Этап последействия.

1. Начало этапа относится к периоду планирования деятельности ОУ. Далее на совещании при директоре намечаются цели и задачи данного педсовета, основные направления работы по подготовке, даётся задание администрации, назначается ответственный за педсовет – как правило -  заместитель директора.

Методический совет разрабатывает содержание и план работы, распределяет творческие задания. В помощь администрации и методическому совету из числа лучших педагогов могут создаваться проблемные группы. Руководство педсоветом составляет календарные планы посещения уроков и мероприятий и координирует их действия.

2. Первый этап проведения. Педсовет обычно начинается с вводного теоретического семинара, который является своеобразным «запуском» механизма работы над проблемой. Дальнейший ход первого этапа педсовета:

- теоретическая учёба, предметные семинары;

- открытые уроки (взаимопосещения по графику);

- внеклассные мероприятия (взаимопосещения по графику);

- предметные декады, недели, методические дни;

- консультации администрации;

- заседания методкомиссий (кафедр).

Важнейший компонент педсовета – обмен опытом в процессе взаимопосещения уроков и мероприятий педагогами. Администрация составляет их расписание, директору и его заместителям  рекомендуется показать педагогам и свои уроки. По теме педсовета проводятся предметные недели, декады, вечера, внеклассные мероприятия, игры, соревнования, экскурсии, олимпиады, выставки творческих работ. 

Администрация составляет расписание, проводит анкетные опросы учителей и учащихся, разрабатывает памятки и рекомендации, оказывает помощь в подготовке творческих работ.

Методические секции (кафедры) проводят срезы ЗУН учащихся, организуют взаимопосещения уроков, работают над документацией, проводят предметные недели и декады, организуют выставки творческих работ учащихся, учебно-наглядных пособий, разрабатывают памятки и рекомендации.
ТЕХНОЛОГИИ ПРОВЕДЕНИЯ ПЕДСОВЕТОВ

Современные организационно-управленческие технологии позволяют каждому учителю осознавать себя значимым субъектом образовательного процесса. Под технологией понимается последовательность взаимообусловленных действий педагогического коллектива под руководством администрации направленных к достижению стратегических целей образовательного учреждения. Технология включает в себя следующие этапы: разработка, подготовка, проведение, последствия (анализ, рефлексия).
В период между педсоветами решаются конкретные задачи развития школы. Подготовка к педсовету (конференции, совещанию) – это время обдумывания, осмысления поставленной проблемы, оценивания её с позиции собственного опыта каждым педагогом.

Методические приёмы организационно-управленческих технологий, характерные для педсоветов, - это технические задания, групповое принятие решения, анализ, рефлексия.

Роль педсовета как организационно-управленческой технологии значительно повышается. Он превращается в источник школьных педагогических идей, инноваций, становится действенной формой повышения квалификации внутри школы, привлекает к методической деятельности большинство учителей на этапе подготовки и при проведении.

Разнообразие форм педсоветов повышает активность учителей. При этом педсоветы подчинены одной идее, последовательно взаимосвязаны. В таблице 1 представлена тематика педсоветов (и других мероприятий) по направлению работы школы.

Таблица 1

Школа самореализации субъектов образовательного процесса

	Тема
	Форма проведения
	Функции
	Состав участников
	Ответственные

	1.Самореализация учащегося в образ. процессе соврем. школы
	На основе работы творческих групп
	Организационно-управленческие (согласование)
	Объединённый
	Научный руководитель, директор

	2. Перспективы развития современной школы
	Производственное совещание
	Планово-прогностические
	Творческая группа
	Администрация

	3. Ценностные аспекты образ. процесса как факторы развития школы
	Семинар-практикум
	Мотивационно-целевые
	Объединённый
	Администрация

	4. Возрастные новообразования школьников
	Семинар
	Информационные
	Малый (для начальной школы)
	Психологическая служба

	5. Ценностный подход к пониманию и построению образ. процесса
	Педагогические мастерские
	Организационно-корректирующие
	Объединённый
	Руководитель МО, администрация

	6. Классный руководитель: педагог-исследователь
	Научно-практическая конференция
	Смотр педагогических достижений
	Классные руководители
	Оргкомитет

	7. Перспективы развития школы
	Производственное совещание
	Экспертно-контролирующие
	Руководители МО и всех служб
	Администрация


Рассмотрим технологию педагогического совета: на основе работы  педагогических мастерских.

ТЕМА I: Ценностный подход к пониманию и построению образовательного процесса

Технология педагогического совета на основе работы педагогических мастерских

Закон мастерской: делай по-своему, исходя из своих способностей, интересов и личного опыта, и корректируй себя сам.

Мастерская реализует принципы:

· Равенство всех участников, включая мастера. Все способы к творчеству, саморазвитию.

· Ненасильственное привлечение к процессу познания, поиску знаний с помощью создания профессиональной мотивации.

· Отсутствие оценки, соревнования, соперничества. Вместо этого – самооценка, самовоспитание.

· Сочетание индивидуальной и коллективной работы.

· Важность не только результата творческого поиска, но и его процесса.

· Работа мастерской основывается на профессиональной деятельности и межличностном взаимодействии.

· Возможность свободы выбора как условия саморазвития и самореализации.

· Нравственная ответственность каждого за свой выбор, деятельность и её результаты.

•
Работа мастерской основывается на профессиональной деятельности и межличностном взаимодействии.

•
Возможность свободы выбора как условия саморазвития и самореализации.

•
Нравственная ответственность каждого за свой выбор, деятельность и её результаты.

I. Этап разработки

Направленность педагогического совета обусловлена стремлением решить противоречия между:

—
провозглашёнными целями образования и реальной педагогической практикой

в школе;

—
требованиями личностно-ориентированного обучения и профессионально личностным развитием учителя.

Цель: поиск путей согласования ценностных основ деятельности педагогического коллектива.

Задачи:

1.
Обсудить валеологические требования к домашним заданиям.

2.
Обосновать новые подходы к формированию домашних заданий с учётом индивидуальных особенностей школьников.

3.
Выявить возможности согласования действий по реализации ценностного подхода

к построению образовательного процесса.

Основная функция педсовета — организационно-корректирующая. Он проводится на основе работы педагогических мастерских. Педагогические мастерские — весьма активная и действенная форма согласования ценностей индивидуального стиля деятельности с требованиями ценностного подхода к построению образовательного процесса.

II. Этап подготовки

На административном совещании определяются назначение педсовета и основные направления его подготовки. Назначение педсовета связано с обсуждением ценностного подхода к построению образовательного процесса.

Основные направления: — работа педагогических мастерских по решению проблемы домашних заданий;

—
приобщение вновь пришедших членов

педагогического коллектива к ценностям,

реализуемым в школе;

—
разработка и проведение открытого

урока на основе ценностного подхода;

—
согласование деятельности психологической службы и деятельности методического объединения классных руководителей.

При подготовке к педсовету использовалось задание «Проблема домашних заданий», осуществлялись самоанализ педагогической деятельности по организации самостоятельной работы учащихся дома и анализ индивидуального подхода учителя к ученику.

Задание

«Проблема домашних заданий»

Текст для работы над проблемой домашних заданий

Домашние задания — область самоутверждения школьника.

• По валеологическим требованиям, объём домашнего задания не должен превышать 1/2 объёма, выполняемого на уроке в совместной деятельности с учителем. Бесспорно, что за одно и то же количество времени дети с разными образовательной подготовкой и состоянием здоровья смогут выполнить разные объёмы заданий. Доступность домашних заданий — дидактический принцип, который предполагает соответствие учебных задач возможностям обучаемых, ориентирует учитывать уровень их образовательной подготовки и степень работоспособности.

• Домашние задания даются учащимся с учётом возможности их выполнения в следующих пределах: в первом классе (со второго полугодия) — до 1 ч, во втором — до 1,5 ч, в третьем-четвёртом — до 2 ч, в пятом-шестом — до 2,5 ч, в седьмом-восьмом — до 3 ч, в 9-11-х классах — до 4 ч.

Учителям предлагается обсудить проблему домашних заданий на заседаниях методических объединений. Здесь они обмениваются опытом о том, как можно предупредить возникновение конфликтов, связанных с домашними заданиями.

Самоанализ педагогической деятельности по организации самостоятельной работы учащихся дома

1. Какую цель вы преследуете, определяя задания на дом?

2. Что вы предпринимаете, чтобы учащиеся стремились выполнять домашние задания? 

3. Как вы организуете деятельность учеников на уроке, чтобы они могли самореализоваться при демонстрации выполненных домашних заданий?

4. Какие формы проверки домашних заданий повышают активность учащихся?

5. Всегда ли вы проверяете полностью домашние задания?

6. Что можно считать вашим педагогическим достижением в работе с домашними заданиями в данный период?

7. Какие возможности в работе с домашними заданиями вы считаете для себя перспективными?

Учителю предлагается проанализировать личностно-ориентированный подход к ученику.

Анализ индивидуального подхода учителя к ученику
	№

	Приёмы оказания индивидуальной педагогической помощи учащимся
	Применяются

	
	
	Часто
	Достаточно часто
	Редко
	Не применяются

	1.
	Опора на положительные качества
	
	
	
	

	2.
	Стимулирование, побуждение к активности
	
	
	
	

	3.
	Организация успеха в учёбе
	
	
	
	

	4.
	Показ положительных примеров
	
	
	
	

	5.
	Проявление доброты, внимания, заботы
	
	
	
	

	6.
	Внушение уверенности
	
	
	
	

	7.
	Реализация потребностей в игре (в младшей школе)
	
	
	
	

	8.
	Реализация потребностей в общении (в основной школе)
	
	
	
	

	9.
	Заслуженные похвала, поощрения
	
	
	
	


III. Этап заседания

Заседание педагогического совета проводится в форме педагогических мастерских. 

Педагогические мастерские (Техническое задание группам для работы в педагогических мастерских.).

	Техническое задание группам для работы в педагогических мастерских

1. Самоанализ учителями своей педагогической деятельности по организации самостоятельной работы учащихся дома.
2. Обсуждение основных причин возникновения конфликта по схеме «учитель — ученик — родители».
3. Обсуждение проведённых мероприятий на этапе подготовки к педагогическому совету:
— открытый урок;
	— работа с вновь пришедшими членами педагогического коллектива.
4. Подведение итогов работы.
5. Просмотр конфликтной ситуации по видео,
6. Коллективное решение педагогической задачи:
— обсуждение причин возникновения конфликта;

— выбор оптимального варианта решения конфликтной ситуации;

— инсценировка одного из вариантов предупреждения конфликта;

— обсуждение путей выхода из конфликтной ситуации.

7. Подготовка отчёта о работе педагогической мастерской.


1. Самоанализ учителей своей педагогической деятельности.

2. Обсуждение проведённых мероприятий, направленных на решение домашних заданий.

3. обсуждение и выделение основных причин возникновения конфликтов по поводу домашних заданий.

4. Подведение итогов работы: обосновать достижения коллектива МО на данном этапе; обосновать достижения отдельных учителей.

5. Коллективное решение педагогической задачи (для просмотра предоставляется  видеосюжет конфликтной ситуации, бланк для анализа:

- просмотр конфликтной ситуации по видео,

- обсуждение вариантов предупреждения этого конфликта,

- обоснование путей разрешения назревшего конфликта.

6.  Подготовка отчёта о работе педагогической мастерской.

Обобщающая часть заседания педагогического совета:

Подведение итогов заседания педагогического совета:

- проект решения педагогического совета,

- заполнение листа рефлексии.

Лист рефлексии

1.  Считаете ли вы тему педсовета актуальной?

да                    нет                другое________________

 2 . Считаете ли вы актуальным проведение педсовета в форме педагогических мастерских?

                        да                     нет                другое_________________

1. Оцените виды деятельности по пятибалльной системе:

	Виды деятельности
	Баллы

	· Деятельность на этапе подготовки к педагогическому совету

· Самоанализ своей деятельности

· Обсуждение причин возникновения конфликтов

· Конфликтная ситуация по видео

· Коллективное решение педагогической задачи

· Презентация решения педагогической задачи
	


2. Отметьте состояние, которое вы испытывали в процессе заседания педсовета:

интерес                     удовольствие                      раздражение

скука                          беспокойство                     эмоциональный подъём

IV. Этап последствия

1. Анализ и рефлексия.

2. Оформление решений, принятие рекомендаций. 
Заключение.

Педагогический совет – постоянно действующий коллегиальный орган самоуправления педагогических работников. Он проводится для рассмотрения и решения основных вопросов учебно-воспитательной работы школы. Его деятельность определяется «Положением о педагогическом совете общеобразовательной школы». Педагогический совет создаётся во всех общеобразовательных учреждениях, где больше трёх учителей.
Тематика педагогических советов связана с целью школы, её прогнозируемым результатом – моделью выпускника.

Решение первого педсовета может послужить основой для названия следующего. Так последовательно будет решена научно-педагогическая проблема года.

В подготовке и проведении педагогического совета участвует весь коллектив, а не отдельные члены педагогического коллектива (докладчик и содокладчик).
Для проведения педагогических советов используются различные методики, например: КМД (коллективной мыследеятельности), КСО (коллективного способа обучения), деловые и ролевые игры и т.п.
По содержанию педагогические советы подразделяются по направлениям подготовки учителей: а) предметные; б) методические; в) психологические в двух аспектах: психологическая готовность учителей к педагогической работе, знание самого себя как личности и знание возрастных особенностей учащихся, а также взрослых; г) педагогические (область педагогики как науки и искусства); д) общекультурные.
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