                          Я читаю Лермонтова.
Я  люблю стихи  Михаила Юрьевича Лермонтова и часто читаю их на уроках художественного слова и просто для себя. Особенно хорошо их читать, когда на душе печально, а за окном пасмурная неласковая погода. Тогда получается одинаковое настроение  и в жизни, и в стихах , потому что  поэзия у Лермонтова почти вся грустная.
                  Я прочитал много стихотворений  Лермонтова: «Листок», «Утёс», «Тучки», «На севере диком…» , «Три пальмы» , «Горные вершины» , «Нищий» , «Спор» , «Воздушный корабль» , «Парус»... Все они очень красивые и нежные. События в них описаны так , что сразу всё видишь перед  глазами , как будто в кино.
                    Вот сухой коричневый сморщенный листок с шуршанием перекатывается по земле , а безжалостный ветер гонит его всё дальше от родного дуба. Он надеется отдохнуть у корней гордой чинары , но она никого не жалеет и не хочет помогать бедному страннику. Придётся ему лететь дальше. А куда , он и сам не знает. Также носится по морю жизни одинокий парус. Но листок ищет  покоя , а парус хочет бури. А когда найдёт , наверно, погибнет.
                Плачет в пустыне старый утёс , на диком севере тоскует засыпанная снегом сосна , а на горной дороге  мечтает об отдыхе усталый путник. И все они одинокие , одинокие.
                Таким одиноким был сам поэт. Он никак не мог найти для себя родную душу и думал , что такая у него судьба. Когда он был ещё совсем маленьким , мама пела ему колыбельную. Потом  она умерла . В памяти мальчика остался только её нежный  голос и эта песня. Со временем ему стало казаться , что это пел  ангел , который  принёс его душу на землю Об этом  Лермонтов написал стихотворение  «Ангел». И это моё самое любимое стихотворение. Я читаю его и вижу прекрасного ангела. На белых крыльях он летит по небу , а в руках держит  младенца. Это душа , которая попадёт на землю , когда родится новый человек. Ангел поёт о том , что он любит: о Боге , о друзьях  ангелах , о жизни в раю. Младенец слушает. Он будет вспоминать эту песню всю жизнь , ведь прекраснее её ничего быть не может , потому что она ангельская. Некоторые люди , пытаясь вспомнить песню ангела , становятся поэтами.  Так и Лермонтов стал великим поэтом.
 
