Анализ работы Гуманитарного МО                                                                           В 2011-2012 учебном году ГМО МКОУ Мусинская СОШ  работало над темой «Технологичность предметов гуманитарного цикла» 
Цель работы: формировать языковую грамотность и лингвистическую 
компетенцию обучающихся на фоне поиска различных педагогических технологий. 
План по проведению заседаний выполнен. 
На заседаниях ГМО обсуждались следующие вопросы: 
-Основные пути решения проблем, связанных с подготовкой к ГИА и к ЕГЭ по предметам гуманитарного цикла. 
-Об участии обучающихся в интеллектуальных конкурсах. 
-Формирование языковой культуры на уроках русского языка. 
-Интерактивная деятельность на уроках русского языка и литературы. 
- Технологическая карта как вариант конспекта урока. 
-Уроки с применением технологии дебатов. 
-Проектная работа школьников на уроках. 
-Методы гуманистической педагогики. 
Между заседаниями - были проведены и скорректированы Рабочие про граммы; проводились игры, конкурсы по языкознанию и английскому языку; анализировалась работа педагогов по самообразованию; происходило изучение и внедрение в образовательный процесс нормативной документации; анализировались итоги контрольных работ, выполнение программ по предметам. 
Обсуждались вопросы по организации и проведению ГИА и ЕГЭ. Была проведена проверка рабочих тетрадей и контрольных работ с целью анализа соблюдения орфографического режима и качества проверки тетрадей учителями. 
Провели семинар по изучению инструкции, «Работа с текстом при подготовке к сжатому изложению»- этот вопрос обсуждался также на семинаре по ГИА и ЕГЭ. 
Н.П.Марчук показала открытый урок русского языка в 8 классе «Односоставные предложения. Назывные предложения». Урок творческий, обучающий, прошел интересно, организованно использовались ИКТ. 
Во исполнение общешкольного плана мероприятий и с целью привития знаний по правовой культуре А.Ю.Галимова провела Неделю правовых знаний. Были организованы конкурсы рисунков, кроссвордов, викторины, экскурсия на избирательный участок 
села и открытый урок в 9 классе. «Выборы в демократическом государстве». На уроке рассматривались вопросы о роли выборов в современной России, говорили о выборах депутатов в Государственную Думу и Президента России. 
Были проведены олимпиады на школьном уровне; ученица 7 класса (учитель Марчук Н.П.) заняла призовое место в муниципальном этапе олимпиады по русскому языку. 
Организованно прошли «Русский медвежонок» (18 учащихся) и «Британский бульдог» (2 учащихся), 
В рамках конкурса « Моя малая родина», посвященного 75-летию НСО, прошел конкурс чтецов среди обучающихся 4-11 классов (12 учеников). Учителя Е.П.Бадардина и Н.П.Марчук подготовили чтецов, которые представили стихотворения поэтов НСО. 
3 ученика Е.П.БадардиноЙ (5,6,10 кл.) и 1 ученица 8кл. Н.П.Марчук представляли школу на окружном конкурсе и заняли призовые места. 2 ученика (l место в округе) стали Лауреатами районного конкурса. Е.П.Бадардина получила Благодарность Управления Образования за качественную подготовку учащихся к конкурсу .
В литературном конкурсе  « Живые символы  малой родины»  приняли участие ученик 7 класса Кабаков  А . (учитель  Марчук Н.П.) и Сафарова Н., ученица 10 класса .Работа Н.Сафаровой была отмечена Благодарственным письмом МОУ ДОД Каргатский ДДТ.
Благодарность была объявлена и педагогу Е.П. Бадардиной . 
В течение учебного года учителя ГМО принимали участие   в районных семинарах .Н.П.Марчук участвовала в конкурсе «Портфолио учителя» , «Урок года» .Е.П.Бадардина  -в «Педагогических чтениях». 
Н.П.Марчук прошла аттестацию на соответствие занимаемой должности 
Е.П.Бадардина обучалась на курсах повышения квалификации в   НИПК и ПРО  по теме «Актуальные проблемы языкового и литературного образования в условиях перехода на ФГОС». 
    В методический кабинет школы сданы материалы по самообразованию учителей гуманитарного цикла, конспекты открытых уроков и Недели правовых знаний. 
                                                Руководитель ГМО Бадардина Е.П.

