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Введение
В начале XXI века человечество вошло в новую стадию своего развития - ученые и политики, предприниматели и педагоги, все чаще говорят о наступлении Информационной эры. Действительно, современную жизнь довольно сложно представить без использования компьютерной техники. 
Конец  XX- начало XXI века ознаменовались реформой российского образования. За вторую половину XIX века система образования прошла от школы знаний, когда считалось, что главная задача школы давать знания, через школу умений, где знания, умения и навыки должны были адаптировать ученика к развивающему технологическому обществу, к школе развития личности, родившейся в 90-е годы прошлого века в период коренных реформ в нашем государстве. Несмотря на все сложности экономического развития, различные фонды и частные лица добились того, что абсолютное большинство российских школ сегодня имеют компьютеры, АРМы учителей. Тем не менее, проблема их эффективного использования в процессе преподавания остается чрезвычайно острой. 
Учитель-практик может заметить, что сейчас всё активнее учителя различных дисциплин используют в своей практике компьютерную технику: компьютеры, принтеры, проекторы, цифровые видео- и фото камеры и др.   Случаи регулярного применения ПК в преподавании общественных дисциплин сегодня встречаются всё чаще и чаще. Программисты создали большое количество разнообразных обучающих программ для учителей и учащихся. 
Конечно, новый этап не отрицает предшествующих, но школа теперь не только источник  получения информации, а место, где учат учиться, где учитель не просто проводник знаний, а личность, обучающая способам  творческой деятельности, направленной на самостоятельное приобретение и усвоение новых знаний. Развитие становится ключевым словом педагогического процесса, как альтернатива понятию обучение.  Поэтому сегодня главное стратегическое направление системы школьного образования «решение проблемы личностно-ориентированного образования, в котором в центре внимания личность ученика, деятельность учения, познавательная деятельность, а не преподавание»
.

Современный человек чтобы чувствовать себя в мире комфортно, должен учиться постоянно, учёба для него должна стать естественным и интересным делом. Он будет востребован, если научится думать самостоятельно, будет способен решать проблемы, критически и творчески мыслить. Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года подчёркивает цели образования на современном этапе: «необходимость ориентации не только на усвоение обучающихся определённой сумме знаний, но и на развитие личности, её познавательных и созидательных способностей. Образовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а так же личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетентности, определяющие современное качество образования»
. 

В концепции определены также важнейшие задачи воспитания: «формирование у школьников  гражданской ответственности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к активной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда»
. 

Таким образом, задача современной школы -  формировать способность действовать и быть успешным в ситуации открытого динамично развивающегося современного общества.

         Всё это заставляет задуматься о том, как сделать процесс обучения  результативным в соответствии с современными требованиями жизни, чтобы общество получило личность способную самостоятельно мыслить, активно действовать, принимать решения,  гибко адаптироваться к изменяющимся условиям жизни.

Исходя из всего выше сказанного, были определены цели и задачи моей работы.

Цель: обосновать целесообразность и результативность практического применения ИКТ на уроках истории и обществознания в условиях личностно-ориентированного обучения.

Задачи:

· Проанализировать особенности информационно-коммуникационных технологий в преподавании истории и обществознания, определить их позитивные и негативные черты;

· Показать отдельные направления из практики применения ИКТ и результативность работы в рамках личностно-ориентированного обучения;

· На основе разработок уроков и внеклассных мероприятий показать возможные варианты применения ИКТ на уроках по разным предметам (истории, обществознанию, правоведению).

Если вы заинтересовались данной работой, пишите!

Заключение.
Информатизация общества в современных условиях предусматривает обязательное применение компьютерных технологий в школьном образовании. В данной работе показаны лишь некоторые возможности использования их в обучении и воспитании школьников, в частности через работу над мультимедийными  ученическими презентациями, что, несомненно, повышает мотивацию изучения предмета, активизирует процесс обучения (как для учителя, так и для учеников). Опыт работы по применению  новых технологий в школе, позволяет говорить, что при умелом использовании информационных, компьютерных технологий, учитель получает мощнейшее средство, позволяющее ему добиваться высоких результатов в работе.
Нам учителям истории, обществознания и граждановедения нужно не упустить свой шанс – использования возможности организации клубов по интересам при региональных центрах Интернет образования. Такие клубы существуют уже сегодня и продолжают создаваться по всей России. Такая клубная деятельность с детьми создает безграничные возможности для самостоятельной работы школьников и значительно расширяет их информационное поле. Формируется устойчивый интерес к современной истории через посещение серверов новостей, газет и журналов, формируется система практических умений и навыков осуществления поиска, классификации информации и ее сопоставления. Интернет создал также условия для эффективного сотрудничества членов российских клубов с учащимися других стран, а это также вызывает устойчивый интерес у детей к изучению иностранных языков. Здесь очень важен момент превращения компьютера из дорогой игрушки в рабочий инструмент. Происходит профессиональная подготовка учащихся. Полученные навыки работы с ПК позволяют детям создавать собственные ресурсы по граждановедению, истории и обществознанию в виде сайтов, обучающих программ и мультимедийных презентаций (для уроков, для участия в конкурсах различных уровней, для поддержки выступлений на научно-практических конференциях и др.). Работы детей позволяют им занимать призовые места на различных муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах. Например, успешное выступление на муниципальном (1 место) и областном конкурсе социальных проектов «Я гражданин» (учащиеся 10 класса, 2006 год), выполнение работ в рамках заочного тура Всероссийской олимпиады по граждановедческим дисциплинам и избирательному праву (Прокудина О., 2006, 2007 год), выступление на районной краеведческой конференции (Сединкина В., 2007 г., 1 место) и другие. А это в свою очередь создает ситуацию успеха, что очень важно для формирования современной личности. Значительно повышается мотивация обучения и помогает “превратить учебу в радость открытия”.
Я думаю, что цель и смысл гражданского образования - воспитание внутренней свободы ученика, создание условий для раскрытия его личностного потенциала, формирование его активной гражданской позиции. А в современном мире без использования новых информационных технологий это сделать не возможно. Их применение способствует формированию умений и навыков самообразования, создают атмосферу сотрудничества, взаимодействия, позволяют педагогу выступать в роли настоящего лидера, более эффективно достичь целей и задач исторического и обществоведческого образования школьников. Учитель может не только использовать дополнительный материал, но дифференцированно подойти к обучению детей. Он не должен ориентироваться на отличников-гуманитариев, игнорируя троечников, или, наоборот, дотягивать весь класс до "троечки". С помощью новых технологий возможно изучения любой темы, любого вопроса произвольно для каждого ученика: одному - в сокращенном виде, другому - строго в рамках программы, третьему – подробно, с привлечением дополнительных источников. Произойдет оптимизация труда учителя. Этому способствует и дистанционное обучение на профильном уровне для учащихся 10-11 классов (в рамках данного эксперимента мы с учащимися начали работать в октябре 

2006 года). Описание данного опыта – это отдельная и совершенно особая работа, но здесь я решила поместить разработку открытого on-line урока по истории в 11 классе (Приложение 7). 

Это и будет школа XXI века.
В заключение своей работы мне бы хотелось привести слова профессора Дэвида Харкнеса, который писал: «Учителя не единственные, кто играет роль в воспитании детей, однако их роль является важнейшей. Они должны принять этот вызов времени. Нам дается лишь несколько лет для того, чтобы помочь детям приобрести знания и здравомыслие, которые сделают из них хороших граждан своей страны, нашего континента, сталкивающегося с трудностями, и нашего «планетарного дома», которому многое угрожает. Если учителя истории потеряют интерес к этой проблеме, шанс будет упущен и доверие детей будет предано».
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