· Может ли работать творчески?

· Как нужно с ним общаться?

Пути развития мотивации педагога:

· Микроклимат в коллективе;

· Информация и содействие (взаимопосещения учителей);

· Активное вовлечение всех сотрудников;

· Пример руководства;

· Контроль (должно быть чувство ответственности);

· Внедрение личных разработок.

Повышение мотивации учащихся.

Предварительное задание: Составьте список из 5-10 действий, которые вы могли бы совершать в своем классе для повышения мотивации учащихся и их желания учиться.

Мотивация или стремление учащегося к учебе является одним из важнейших факторов, обеспечивающих успешное преподавание.

Важно понять три важных обстоятельства: 1. мотивация - не врожденное, а приобретенное качество; 2. то, чему учат, можно выучить, и 3. преподавание - это наше профессиональное занятие. Поэтому мы должны хорошо знать методы и приемы ,которые способствуют росту мотивации учащихся и их желания учиться, а также уметь эти методы применять на практике.

Конечно, нам не подвластны многие факторы, влияющие на мотивацию. Семья, непосредственное окружение, прежние учителя и прежний опыт, - все это накладывает отпечаток на отношение ученика к занятиям. На эти факторы мы не можем влиять. Они уже стали реальностью и частью жизненного опыта наших подопечных. В наших силах изменить не прошлое, а только настоящее. Поэтому мы должны научиться использовать шесть факторов мотивации и постоянно варьировать их на уроке. Это факторы помогут мобилизовать учащихся и повысить их желание учиться.

Ни один из этих факторов не превосходит другие, и ни один из них нельзя рассматривать в отрыве от других. Они постоянно взаимодействуют друг с другом. Внеся коррективы в один фактор, мы можем восстановить баланс во всей системе.

I.   Уровень озабоченности.

Один из факторов, на который вы можете повлиять в классе, это уровень озабоченности учащихся, их стремление добиться успеха в учебе. Насколько ученика заботит то, что он изучает?

В прошлом мы считали стресс и озабоченность нежелательными факторами. Теперь, однако, нам известно, что умеренное беспокойство приносит пользу, оно мобилизует человека, заставляет его приложить все силы для успеха. Если вы довольны своим видом, работой, мостом проживания, вы не станете прилагать усилия для перемен. Лишь озабоченность, недовольство побуждают вас «предпринять что-нибудь». Вы начинаете искать возможность повысить эффективность своего педагогического труда. Но если ваша озабоченность превышает разумные пределы, вы начинаете тратить энергию не на совершенствование учебного прочеса, а на заботу о своем положении и даже порой на свое профессиональное выживание.

Есть одно психологическое правило, которое должно влиять на решения преподавателя. Умеренная озабоченность стимулирует усилия к учебе. Когда нет озабоченности, ученик плохо занимается или вообще не занимается. Но когда озабоченность слишком велика, то на учебу вообще не остается энергии.

Повышать или понижать озабоченность учащихся можно следующим образом:
