Методы и приемы:

· Разноуровневые задания;

· Сначала задаем легкие вопросы менее способным ученикам, потом более сильные

ученики отвечают на трудные вопросы. 
· Работа с маленькими группами проблемных учеников, пока остальной класс

продолжает заниматься самостоятельно.

IV.
Интерес.

Четвертым фактором, который, согласно накопленному опыту, влияет на мотивацию учащихся, является интерес к изучаемому предмету. С интересом не рождаются - его приобретают. Учитель может развить это качество в своих питомцах двумя путями. Первый путь состоит в использовании интереса учащегося к самому себе. Привлечение материала из жизни самого учащегося, использование его имени и примеров, относящихся к его учебе и накопленному опыту ,позитивные суждения о работе учащихся в классе и об их способностях. Второй путь стимуляции интереса состоит в выделении нового или яркого элемента в учебном материале. Новизны можно достигнуть в классе такими простыми средствами , как изменение своего голоса или позы, переход от повествования к вопросам ,можно также предложить учащимся самим решать тот или иной вопрос перейти от письменных к устным проверочным работам, от чтения текстов к просмотру фильмов, все это включает «рефлекс внимания» в сознании учащихся. Но надо успеть использовать «рефлекс внимания», чтобы за время реагирования на «новизну» обучить материалу. Но главное не «переборщить». Обилие яркой мишуры лишь отвлечет его от учебы. Третий путь - новый аспект или особый характер материала. Например: «Сейчас вы проведете свой собственный опыт. Задайте три вопроса, которые, по вашему мнению, помогут проверить, насколько человек понял эту главу, а затем сами ответьте на них. Отметка, которую вы получите, отразит качество этих вопросов и, разумеется, самих ответов».

Приемы:

·  Экскурсия с «изюминкой».

· Пересказ с вопросами по своему ответу.

· Домики и глагол to be.

· Человечки с разными лицами. Модальные глаголы.  Игрушка - учитель. S Рассказы о себе.

· Доска - почета. Превосходная степень прилагательных.

V.
Знание результатов.

Обратная связь помогает учащимся узнавать о своих достижениях. Нас интересуют, в первую очередь, объем, специфичность и оперативность обратной связи. Когда мы постоянно делаем одно и то же дело, не зная, как оно получается, мы не испытываем удовлетворения. В результате у нас часто пропадает желание продолжать эту работу и улучшать ее качество. Но если мы знаем, что нам сопутствует успех, если нам известно, где конкретно надо внести исправления и улучшения, и главное, что делать, чтобы их внести, - тогда, мы приобретаем мотивацию и стремимся к прогрессу.

Отметки недостаточно оперативны и специфичны, чтобы дать адекватное представление о результатах. Учащиеся должны получать специфические сведения о результатах. Одна фраза -«Твои мысли прекрасны; теперь приведи пример, чтобы знать, как они будут выглядеть, если их осуществить» - может побудить учащегося к реализации его душевного порыва. Побуждая учащихся к активному участию в уроке, снабжайте их оперативной обратной связью, дополняя ее частыми и короткими тестами и письменными заданиями.
