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      Первые шаги в науку.
                                                « В любом деле самое трудное – начало ».

                                                                                                Ж.Ж.Руссо

  
Работа с одаренными детьми – это общенациональный проект. И одним из новых идей, подходов к совместной деятельности учащихся и педагога является научно – исследовательская деятельность в средней школе.

  
Основным фактором личностного развития является особая форма организации педагогического процесса в виде научно – исследовательской деятельности.

  
Целью НОУ является выявление одаренных учащихся в разных областях науки и развитие творческих способностей.

 
 Наша главная задача – развитие одаренности в каждом ребенке, предоставление возможностей для самореализации, при этом ученик не только выполняет задание, но и погружается в научную среду. Поэтому первым шагом в решении вопроса дальнейшего развития возможностей обучающегося является включение его в исследовательскую работу по выбранному им направлению.

 
 Результаты своих работ учащиеся демонстрируют на школьном празднике «Дни науки в школе». В этом году свои проекты предоставили учащиеся 11 –го класса: 

по информатике – «Скажи жизни да!»;

по математике – «Проценты в банке », « Проценты в химии, экономике»;
социальный проект – «Возрождение Старокулаткинского района»;

проект по экологии – «Благоустройство родников Старокулаткинского района»;

проект по химии – «Пищевые добавки».

 
 Затем проекты отправили на областной конкурс. Все участники были награждены дипломами.

 
 Особенно хочется отметить участие в научных проектах учащихся среднего звена.

С радостью и чувством удовлетворения от сознания собственных достижений предоставили проекты по математике: «Математика и спорт» - 7 класс, «Математика и музыка» - 6 класс. Работы учащихся можно предоставить и во всероссийские конкурсы.


Для участия во всероссийских конкурсах «Первые шаги в науку» нужны деньги на проезд и проживание. Не все могут себе это позволить. Для участия в заключительном этапе защиты научных проектов, было бы достаточно маленьких грантов, чтобы обеспечить участие учеников в конкретном мероприятии.

 
 Что еще важно для работы с одаренными детьми: подтягивать средний уровень всех школьников, дотянуть слабых детей хотя бы до нормального уровня. Кроме того, ученики получают дополнительную научную информацию, которая существенно помогает им при освоении наук не только школьной программы, но и в дальнейшем обучении в высших учебных заведениях.

