Школа Игровых Наук советует…

 «Дела домашние или обучение в естественных  условиях».

Влияние родителей на обучение детей не исчерпывается оказанием материальной поддержки или посещением группы, в которой занимается ребёнок. 

Основное ребенок познает дома из общения с родителями, участия в повседневных делах, наблюдений за действиями членов семьи. Родители могут многое сделать для развития,  используя естественные ситуации. Например: когда ребенок в ванной комнате,  когда вы идете в гости, готовитесь к приему гостей, когда вместе накрываете на стол...   

Вот уж самое НЕ место для игры, так это кухня, можете сказать Вы. А мы с Вами, конечно, не согласимся. Где мамы проводят так много времени после рабочего дня? Конечно, на кухне – приготовить ужин и обед на завтра, накормить всю семью, перемыть и прибрать, а потом совершенно усталой добраться до дивана и телевизора. А ребенок? Будет ли он ждать, когда у мамы появиться второе дыхание, когда она соберется с мыслями и будет готова поиграть, почитать, помечтать? А может не надо разделять эти процессы во времени и пространстве? Общаться и играть с ребенком здесь и сейчас во время домашних хлопот на кухне? Что может получиться в результате?

· мы поможем ребенку (и себе тоже) понять что интересной, познавательной, развивающей и увлекательной может быть любая работа, любые предметы;

· поможем ребенку проникнуть в суть самых обычных вещей, явлений и домашних событий;

· поможем научиться терпению;

· самым коротким и действенным путем научим важным домашним работам;

· дадим понять, как заботимся о своей семье;

· освоим современный способ обучения и развития ребенка – обучение естественным образом;

· сделаем для ребенка сам процесс учения практичным;

· станем ближе и интереснее друг другу, у нас появятся общие интересы.

Правда, полезные результаты?  Значит, не прогоняйте ребенка из кухни!

Только помните нехитрые правила:

1. Главное: никогда не просите ребенка говорить что-либо, если он этого не хочет. Когда он будет готов, он сделает это самостоятельно.
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Если ребенку понравилась игра – повторите ее на следующий день или через день, но обязательным условием игры должно являться  Ваше хорошее настроение и положительный настрой ребенка на игру.

"Listen Sound - Listen Words" (Слушай звук – Слушай слова)

Водящий произносит звук, а затем называет слова. Если в слове присутствует заданный звук – дети хлопают в ладоши, если они его не слышат – нет.

Для усложнения задания называются слова на заданный звук, в которых звук находится либо в начале, либо в середине, либо в конце слова.

Например: "T"
"Tiger" 

– дети хлопают в ладоши.

"Antelope" 

– дети топают ногами.

"Cat"


– дети щёлкают языком.

Guessing game «Жмурки». 

Если вы играете вдвоем можно подключить игрушки. Ребенок закрывает глаза, или мама завязывает ему платочком. Затем мама разбрасывает игрушки по полу, задача ребенка найти игрушку на полу и угадать, что это за игрушка. Чтобы не травмировать ребенка, можно предложить ему ползать за игрушками по ковру. Если на полу ползать не хочется, игрушки можно доставать и из большой коробки. Вопрос задается такой «Is it a pig?» - мама отвечает на вопрос ребенка, можно немного изменять голос, чтобы было похоже, что говорит игрушка.

Еще один вариант – водить может не только ребенок, но и мама, отвечает за маму ребенок. Будьте уверены, что ребенок уже знает названия всех игрушек. Если ребенку надоела эта игра – мама может ошибаться, а ребенок приходить ей на помощь (мама просит: help me, Kate. А Катя отвечает за маму). 

Nick and Andy «Ник и Энди». 

Произнесите стихотворение:

Nick and Andy

Sugar and Candy

I say stop (fly, dance, stand).
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Пока вы произносите стихотворение, ваш ребенок может делать все что угодно, но после произнесения последнего слова он должен делать то, что вы ему говорите. Эта игра развивает умение понимать английскую речь и внимание.

Robot «Робот». 

Предложите вашему ребенку поиграть в робота. Эта игра подойдет для закрепления уже изученного материала. Итак, ребенок становится роботом – он выполняет ваши простые команды. Если он не смог выполнить команду, значит "сломался". Команды могут быть простыми: Bring me …, give me …, put down… turn off … и т.д. Если ребенок уже очень хорошо усвоил ваши команды – предложите поменяться ролями – вы робот и делаете все, что скажет ребенок. 

Say 5 «Скажи 5». 

Игра предназначена для старшего дошкольного возраста. Ребенку предлагают за одну минуту назвать 5 предметов на заданную тему. Например, - 5 фруктов, - 5 предметов посуды, - 5 видов транспорта или 5 красных предметов. Выбывает из игры тот, кто не успел назвать предметы за отведенное время. Повторы не считаются! 
