


Это поразило меня больше всего

Однажды после школы я шла домой и увидела собачку. Подростки мучили бедную собаку, избивали ее. Убежав, они оставили умирать ее на асфальте. И маленькие дети подбежали, взяли эту собаку и со своими родителями отвезли в ветеринарную клинику. 

Собаке сделали много операций и спасли все – таки жизнь. После этого собачка всегда охраняла этих детей. И меня больше всего поразила детская доброта и безжалостность подростков. Я думаю, что судьба их накажет за такое безжалостное отношение к живым существам.









Герасименко Алиса

Сегодня утром я встала очень поздно, быстро поела и вышла на улицу вместе с Моней – моей собачкой. Я с ней долго гуляла, а потом Моня учуяла чей – то след и потянула меня за собой. 

Шли мы очень долго, мне казалось, что скоро дойдем до конца света. Потом Моня резко остановилась, и я чуть не упала на маленькое белое пятнышко, которое оказалось мышкой. И вдруг Моня меня схватила за сумку и стала оттаскивать назад, чтобы я не упала. Я думала, что Моня спасает меня, но она спасала мышку.








Крицкая Клара


Однажды зимним вечером мне захотелось подышать свежим воздухом, и я решила пойти в лес. В лесу оказалось очень темно и прохладно. Вдруг я заметила слабый огонек. Я присмотрелась и открыла рот от удивления. 
Прямо на моих глазах расцвел цветок. Он будто перенесся сюда из сказки. Его лепестки переливались и светились, несмотря на позднее время. Тоненький стебелек покачивался из-за слабого ветра. Вдруг цветок стал прозрачным, а потом совсем исчез. 

Я вспомнила, что слышала легенду о таком растении. Человек, увидевший его, всю жизнь будет богатым и счастливым. Это поразило меня больше всего.








Бендюк Влада
