ИГРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ.

Игровые образовательные технологии в школе включают в себя любое взаимодействие педагога и учащихся через реализацию определенного сюжета. Основная особенность игры как образовательной технологии заключается в том, что в образовательной игре дидактическая цель трансформируется в игровую задачу. 

Викторина как форма игры основана на знаниях обучающихся. В ней реализуется умение учащегося мыслить, тренируется память, расширяется кругозор. В учебном процессе викторина используется как часть итогового занятия для повторения и закрепления, обобщения изученного материала. Вопросы зачитываются один-два раза. Дается время на обдумывание. Отвечает тот, кто первым поднял руку. Правильный ответ отмечается жетоном. При неправильном ответе право отвечать передается следующему, кто первым среагировал на ошибку отвечавшего. По окончании викторины подсчитывается, кто, сколько успел набрать жетонов, принимается решение о победителе, который получает заслуженную оценку "отлично".

К вопросам, выносимым на викторину, предъявляются следующие требования: 

· недопустимо, чтобы вопрос требовал углубленных знаний сверх образовательной программы;

· нельзя, чтобы вопрос требовал обширного, развернутого ответа;

· нельзя задавать двойственные или тройственные вопросы нельзя включать вопросы; требующие ответа-перечисления

· не стоит включать в викторину слишком легкие вопросы.

Игровые технологии в среднем и старшем школьном возрасте
В подростковом возрасте наблюдается обострение потребности в создании своего собственного мира, в стремлении к взрослости, бурное развитие воображения, фантазии, появление стихийных групповых игр.

Особенностями игры в старшем школьном возрасте является нацеленность на самоутверждение перед обществом, юмористическая окраска, стремление к розыгрышу, ориентация на речевую деятельность.

Практика показывает, что использование данной игровой формы способствует снятию эмоционального напряжения, активизирует творческие способности обучающихся, формирует учебную мотивацию, позволяет избежать психологических перегрузок в процессе контроля знаний. 
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