                                                         Отзыв 
на урок физической культуры Перебейнос Натальи  Анатольевны

Наталья Анатольевна  провела открытый урок  18.05. 12г. в 7 классе, на котором присутствовали учителя физкультуры из МБОУ СОШ №1 Ирина Викторовна Тимошина и  МАОУ СОШ №11 Елена Николаевна Головко и администрация школы.
Тема урока: Ловля и передача мяча (гандбол)

Урок начался с построения, сообщения темы и задач урока. Нам очень понравилось, что все ученики были в единой спортивной форме (белый верх, тёмный низ). Это ещё больше дисциплинировало ребят.
После подвижной разминки обучающиеся работали по группам-"станциям". Но Наталья Анатольевна создала проблему, где ребята сами нашли её решение. Назначили  инспекторов, которые  показывали и контролировали выполнение упражнений (прыжки, отжимание, вис, поднимание туловища), фиксировали результаты и передавали учителю. Мы увидели, как  хорошо применялся групповой метод.  Ребята были распределены на группы  так, что все выполняли задания и никто себя не чувствовал слабым или отстающим.  Была  взаимопомощь, сильный помогал слабому и даже подсказывали  как  лучше выполнить это упражнение. После разбора и анализа выполнения упражнения в группах, обучающиеся - мальчики и девочки отрабатывали ловлю и передачу мяча в движении. Спортивный азарт овладел учащимися.  Упражнения были разнообразными, и в парах, в четвёрках, в шеренгах с двумя мячами. После этих упражнений была учебная игра, где ребята показали свои навыки в передаче и ловле гандбольного мяча.  
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