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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
на Перебейнос Наталью Анатольевну, учителя физической культуры и ОБЖ муниципального общеобразовательного учреждения основной общеобразовательной школы № 21 г. муниципального образования Тимашевский район, аттестуемого с целью присвоения  первой квалификационной категории

Перебейнос Наталья Анатольевна, 4 декабря 1966 года рождения, закончила КПИ (Коломенский педагогический институт московской области в 1993 году по специальности учитель физической культуры, и получил квалификацию учитель  физической культуры и воспитатель интернатных учреждений. Стаж педагогической работы составляет 18 лет. На момент аттестации занимает должность учителя физической культуры и ОБЖ МБОУ ООШ № 21  ст. Роговской, назначен на должность приказом МОУ СОШ № 1                       ст. Роговской от 01.09.1996.
Перебейнос Н.А. использует на уроках технологию педагогической поддержки, интегрированное и интерактивное обучение школьников. Обобщенный опыт работы по теме «Пути решения актуальных проблем в педагогической деятельности в образовательном учреждении региона» в сборнике института им. Россинского.  Опыт её  работы был обобщён на II региональной научно-практической конференции  в г. Славянск-на- Кубани   в апреле 2012 г. Проводила  мастер-классы в рамках городского методического объединения учителей физической культуры  по  теме: «Формирование личности ученика  как участника педагогического процесса» 2009г., «Деятельностный  подход и его реализация на уроках» (2010 год),. 4)«Воспитание волевых качеств у учащихся» (2011 год). Адреса сайтов  http//nsportal.ru perebeinos-natalya-anatolevna.    Имеет  Сертификат о подготовки лидера олимпийского образования  «Сочи 2014» Имеет положительную динамику качества знаний учащихся с 78% в 2008 году до 82% при 100% обученности.
Каждых пять лет проходит курсы повышения квалификации в ККИДППО 
В настоящее время имеет соответствие по занимаемой должности,  
Наталья Анатольевна осуществляет обучение и воспитание обучающихся, используя разнообразные формы, приёмы, методы и средства обучения, в том числе  по индивидуальным учебным программам, современные образовательные технологии, включая информационные и цифровые образовательные ресурсы. Планирует и осуществляет учебный процесс в соответствии с образовательной программой общеобразовательного учреждения, разрабатывает рабочую программу по предмету, на основе примерных основных общеобразовательных программ и обеспечивает её выполнение. 
Также Наталья Анатольевна является руководителем спортивного клуба «Факел». Осуществляет спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу. Принимает активное участие в военно-патриотической и оборонно-массовой работе. По её инициативе с 2008года школа проводит совместные мероприятия с воинской частью 5118 г. Тимашевск.
Наталья Анатольевна опытный педагог, добросовестно относящийся к своим обязанностям. Пользуется авторитетом среди родителей, учащихся. Коммуникабельна, уважительно относится к коллегам. Участвует в деятельности педагогического и иных советов общеобразовательного учреждения, а также в деятельности методических объединений. 
Администрация муниципального общеобразовательного учреждения основной  общеобразовательной школы № 21 Тимашевский район ходатайствует о присвоении первой квалификации занимаемой должности учителя физической культуры Перебейнос Натальи Анатольевны.
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