5. Критерий «Наличие собственной методической системы учителя, апробированной в профессиональном сообществе».

В работе по распространению и обобщению собственного педагогического опыта участвую в основном на уровне школы и района, где изучается и обобщается опыт лучших учителей (см. справка в приложении). В течение 3 лет входила в состав творческой группы экспериментальной площадки школы «Применение в образовательном процессе проектно-исследовательских технологий для развития личности ребёнка» и приняла участие в следующих мероприятиях:
-  Методическое совещание «Исследовательская деятельность на уроках»;
-  Индивидуальные консультации с учителями по организации и осуществлению проектов;
- Посещение уроков учителей -экспериментаторов, их анализ;
- Заседания творческих групп, диссеминация опыта учителей;
- Показ на районных расширенных методических заседаниях уроков-исследований, мастер-классов и др.
	Проведение диагностики по ЗУН в классах, работающих в экспериментальном режиме, показало, что учащиеся в данных классах умеют выдвигать гипотезы, доказывать их, самостоятельно делать выводы и работать с литературой и дополнительными материалами, имеют высокую мотивацию.
[bookmark: _GoBack]В 2012 году приняла участие в районном расширенном практико-ориентированном заседании учителей химии, биологии, географии по теме «Активные методы обучения—залог успешной деятельности ученика на уроке». Урок-исследование в 8 «Б» классе «Температурный режим в               г. Сковородино», который я провела в рамках этого заседания,  получил высокую оценку коллег и отдела образования Сковородинского района (см. приказ и благодарность в приложении).
На портале Социальная сеть работников образования мною создан мини-сайт учителя географии.
http://nsportal.ru/bryanina-lyubov-vasilevna1962











Заверяю              Директор школы                    Т. И.   Голдынская
