Изонить или математическая вышивка.
        1. История возникновения техники «изонить».
      «Нитянная графика» или «изонить»- это графический рисунок, выполненный нитями, натянутыми в определенном порядке на твёрдом фоне.

Как вид искусства рисунок нитью впервые появился в Англии в 17 веке. Английские ткачи придумали особый способ переплетения ниток. Они вбивали в дощечки гвозди и в определённой последовательности натягивали на них нити. В результате получались кружевные изделия, которые использовались для украшения жилища.

         В настоящее время искусство «изонити» находит широкое применение для оформления изделий, предметов быта, интерьера, для выполнения подарков и сувениров, обложек для книг, и даже элементов одежды.

        2. Инструменты и материалы.

        Для работы нужно приготовить материал, на котором мы будем выполнять рисунок, он называется фоном или основой, и то чем мы будем выполнять изображение - нитки.

        Фон для рисунка обязательно должен быть плотным и фактурным. В качестве основы применяется плотная натянутая на подрамник ткань -  крепсатин, картон.

        Для вычерчивания рисунка и перенесения его на ткань или картон необходимо иметь линейку, треугольник, два циркуля (круговой и измерительный), простой отточенный карандаш, ластик.
        Изображение здесь условно, так как требует упрощения фигур до таких элементов, которые можно выполнить данным способом. В картине могут быть как простые геометрические фигуры и орнаменты, интересные по-своему, так и различные комбинации простых фигур, создающие определённые образы, в том числе объёмные.
        Рисунок выполняется нитями различного цвета и назначения: швейными нитями, мулине, ирисом, шёлковыми нитями, шёлковой тесьмой. Нитки являются одним из основных элементов картины. Нежные элементы рисунка лучше передаются переплетением тонкими шёлковыми нитками. Узор рисунка лучше смотрится не тогда, когда абсолютно всё пространство заполнено нитками, а когда между натянутыми нитками просматривается фон.
       Важную роль в композиции играет цвет ниток. Наложение цветовых линий позволяет увидеть новые цвета, как в живописи при смешивании красок. «Изонить» отличается от вышивки тем, что стежка как такового нет, есть лишь нить, протянутая от одной точки к другой. Работа выполняется быстрее, основываясь на пересечении нитей, а не на их наложении, как в вышивке.
        3.Приёмы выполнения вышивки.
        Для освоения этой техники достаточно знать два основных приёма:

-заполнение угла (тупого и острого);

-заполнение окружности.
        Заполнение угла:

-начертить любой угол;

-разделить каждую сторону угла на одинаковое количество равных частей;

-вдеть нить в иглу;
-заполнить угол.                     

       Заполнение окружности:

-начертить окружность;

-разделить окружность на равные части (чётное количество частей);

-выполнить заполнение окружности.
        Основные правила работы.    
        При заполнении угла по лицевой стороне нити протягиваются от одной стороны угла к другой, по изнаночной стежки располагаются в виде пунктирных линий.                       

        При заполнении окружности по лицевой стороне получается рисунок в виде звезды, а по изнаночной нить повторяет линию окружности.                  

        Если необходимо удлинить нить, то это можно сделать двумя способами:
-закрепить нить на изнаночной стороне и вести новую с узелком с изнанки на лицо;

- привязать к концу старой нити новую и работать дальше.

        Достоинство техники «изонить» в том, что изображение выполняется несложно и аккуратно с первого раза, да и фантазии есть где разгуляться. 

