ОПЫТ РЕКОНСТРУКЦИИ НЕЗАКОНЧЕННОЙ ПОВЕСТИ
М.Ю. ЛЕРМОНТОВА «ШТОСС»

Незавершенность – понятие, которое может характеризоваться как сознательной, так и не сознательной авторской установкой на внутреннюю или внешнюю незаконченность  текста. Незавершенность присуща жанровым модификациям фрагмента, отрывка, наброска, а также произведениям открытой структуры.
Под незаконченным мы понимаем текст, случайно не оконченный автором по каким-либо объективным или субъективным причинам. Его принципиальное отличие от незавершенного состоит, прежде всего, в механической недописанности, а не в сознательной установке на незавершенность.[footnoteRef:1] [1:  Абрамовских Е.В. Рецептивные стратегии текста non-finito//Вестник южно-уральского государственного университета № 8 (80), 2007. С. 56] 

  Поэтика незаконченного текста, как и незавершенного, определяется «творческим потенциалом» (термин В.И. Тюпы). Под творческим потенциалом незаконченного текста, вслед за В.И. Тюпой, понимается некая «сиетема указателей»,[footnoteRef:2]формирующая читательские стратегии, это своеобразные лакуны текста, провоцирующие читателя на сотворчество.  [2: Тюпа, В.И. Творческий потенциал пушкинских набросков / В.И. Тюпа // А. С. Пушкин: филологические и культурологические проблемы изучения. Материалы международной научной конференции 28—31 октября 1998 г. — Донецк, 1998. — С. 17.] 

Рассмотрим это положение на примере творческого потенциала незаконченной повести М.Ю. Лермонтова «Штосс».
Жизнь М.Ю. Лермонтова подобна огню ярчайшей свечи, освещающей всё вокруг и безвременно угасшей. Жизнь писателя и поэта оборвалась на 26 году, после себя М.Ю. Лермонтов оставил свои бессмертные произведения. Но детальное изучение творческой лаборатории писателя, становления его творческого метода невозможно без изучения его незаконченного наследия. 
Дневники М.Ю. Лермонтова изобилуют различными набросками, которые представляют собой незаконченные произведения разной степени завершенности. Наиболее известные из них: «Вадим», «Штосс», «Я хочу вам рассказать», «Кавказец», «Панорама Москвы».
Подробнее остановимся на повести «Штосс». 
Данный набросок относится к замыслам 1840-1841 гг.  Рукопись  представляет собой датированный беловой автограф с небольшой правкой Лермонтова. Впервые повесть опубликована в литературном сборнике «Вчера и сегодня», кн. I, 1845. «Штосс» входит в собрание сочинений М.Ю. Лермонтова  в 2 томах (том 2).
Незаконченность сохранившегося текста повести объясняется «не намеренным мистифицированием», а иными, творческими и биографическими причинами (прежде всего – отъездом на Кавказ и скорой смертью писателя).
Таким образом, мы можем смело утверждать, что речь идет именно о незаконченности текста, а не о его незавершенности, если понимать под «незаконченным» - текст случайно не оконченный автором по каким-либо объективным или субъективным причинам», тогда как специфика «незавершенного» текста в сознательной установке на незавершенность. 
  Этот набросок привлекал внимание таких исследователей как Кривонос, Бабаева, Хабарова, но попытки реконструкции текста не предпринимались. 
Главный герой незаконченной повести – некий Лугин, человек средних лет, не лишенный таланта, но при этом всегда находящийся в состоянии «сплина», из набросков о нем известно, что некогда он лечился за границей от ипохондрии. 
По роду занятий Лугин – человек искусства, художник. Автор уделяет большое внимание его полотнам, обращая внимание на небольшую картину Лугина – эскиз женской головки «несмотря на прелесть рисунка и на живость колорита, она поражала неприятно чем-то неопределенным в выражении глаз и улыбки; видно было, что Лугин перерисовывал ее в других видах и не мог остаться довольным, потому что в разных углах холста являлась та же головка, замаранная коричневой краской…он старался осуществить на холсте свой идеал — женщину-ангела». Этот идеал не был найден Лугиным не только на картине, но и в жизни. В первой главе показано его холодное отношение к светскому обществу, и к дамам в частности. Лугина можно по праву отнести к типу лишнего человека в литературе. Нужно отметить, что в данном эскизе Лугина также дается установка автора на незавершенность, но только уже на другом уровне. 
М.Ю. Лермонтов дает достаточно подробную портретную характеристику героя: «Наружность Лугина была в самом деле ничуть не привлекательна. Несмотря на то, что в странном выражении глаз его было много огня и остроумия, вы бы не встретили во всем его существе ни одного из тех условий, которые делают человека приятным <в> обществе; он был неловко и грубо сложен; говорил резко и отрывисто…»
Автор отмечает болезненность героя (физическую и духовную): «Следы душевной усталости виднелись на его измятом лице, в глазах горело тайное беспокойство… больные и редкие волосы на висках, неровный цвет лица, признаки постоянного и тайного недуга, делали его на вид старее, чем он был в самом деле…».
Психологическое состояние героя мотивирует присущие его оптике странности, сплин и ипохондрия проявляются в жалобах Лугина на ненормальность его зрительных впечатлений: «Вообразите, какое со мной несчастье…вот уже две недели все люди кажутся мне желтыми…». Зафиксированное им самим расстройство зрения художник сознает как нереальное, вызывающее псевдогаллюцинации, позволяющее, однако, как выяснится позже, заглянуть в неведомое ему пока будущее, когда и сам он, захваченный карточной  игрой, «пожелтел ужасно». 
Для развертывания основной сюжетной ситуации – игры Лугина в штосс со стариком-призраком – автор использует фантастику. Эта ситуация позволяет М.Ю. Лермонтову не просто иносказательно выразить определенную идею (погоня художника за призрачным идеалом), но всесторонне раскрыть ее в движении, развитии, передать в сжатой художественной форме самую суть происходящих в жизни Лугина событий.  
Исходя из лакун текста, можно наметить линии развития сюжета: 
Карточная игра, взаимодействие героя с потусторонним миром приводят его к сумасшествию и дальнейшей смерти. Сумасшествие представляется как пограничное состояние – борьба светлых и темных сил в душе героя. В случае победы темных сил, есть лишь одно разрешение ситуации – гибель героя, сначала духовная, а затем и физическая. С самого начала произведения подчеркивается эмоциональное напряжение героя, его беспокойство, предчувствие скорой гибели. 
  Данный набросок разными гранями соприкасается со многими произведениями русской и зарубежной литературы.
 Во-первых,  автор отмечает момент так называемого «прослушивания» музыки. Прием «текста в тексте», хотя и не вербального, а аудиального, обозначает некоторые акценты будущих событий, отвечает их атмосфере. 
Опыт составления целого из частей позже проявляет себя в «Герое нашего времени», с которым «Штосс» сближает и тип лишнего человека, реализованный в главных героях этих произведений. 
Сходные мотивы: общения со сверхъестественным существом, сумасшествия позволяют сопоставлять данный рассказ с целым рядом произведений русской и зарубежной литературы. Так в романах М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита», И. Гете «Фауст», О.Уальда  «Портрет Дориана Грея», незаконченном рассказе Ф.М. Достоевского  «Домовой»  имеется ситуация «сделки с дьяволом», намек на это есть и в «Штоссе». Особенно стоит остановиться на близости «Штосса» Лермонтова и «Фауста» Гете. Повесть «Штосс» может быть вписана в парадигму «фаустовского» сюжета, поскольку в качестве одного из сюжетообразующих элементов использует архаичную схему договора человека с дьяволом. При этом лермонтовский текст демонстрирует нам трансформацию канонической сюжетной схемы. Герой «Штосса» Лугин при розыгрыше первой тальи с демоническим старичком-банкометом произносит:
А на что же мы будем играть? Я вас предваряю, что душу свою на карту не поставлю! 

         Тем самым как бы устраняется одно из основных условий реализации Фаустовского сюжета: заклад души, передача власти над нею в руки дьявола. Стоит отметить интертекстуальную связь повести Лермонтова с балладой Гете «Лесной царь». Во-первых, эта баллада заявлена уже в тексте повести: «Заезжая певица пела балладу Шуберта на слова Гёте: «Лесной царь». На уровне персонажей действуют персонифицированные голоса (Лесной царь, Штосс), болезненные галлюцинации, состояние беспокойства/страха усиливается к финалу. 
Кроме того, интересно, что на стенах комнаты – снятой Лугиным – изображены, помимо прочего, «золотые лиры». В мифологической традиции лира (как и арфа) нередко «представляет взаимоотношения между землей и небом», т. е. служит медиатором  между мирами
  В рассказе  А.П. Чехова «Черный монах», романе А.С. Пушкина «Пиковая дама», поэме «Медный всадник», как и в «Штоссе» присутствует мотив сумасшествия.  Так же нужно отметить, что в данных произведениях присутствует и ситуация общения со сверхъестественным существом, но здесь это существо – плод больного воображения героев.  Есть сходные мотивы и в незаконченной прозе Ф.М. Достоевского «Сороковины», «История Карла Ивановича», «Мечтатель».
Стоит отметить, что предпринимались попытки дописывания повести. В частности повесть была дописана А.А. Соколовым, леромнтоведом. Такой тип креативной рецепции (когда незаконченное произведение дописывается критиками или писателями) в литературоведении принято называть продуктивной. 
Текст повести «Штосс» дошел до читателя, как открытый, оставленный на пороге решения, Лермонтов по неизвестным до конца причинам, оставил свой замысел, но стоит отметить, что в незаконченной повести сформировались зерна будущих произведений писателя.
Таким образом, незаконченные произведения Лермонтова являются своеобразной творческой лабораторией.  Идеи, которые представлены в его незаконченном наследии находят свое отражение и развитие в законченной прозе писателя. 

