В марте 2013 года состоялась традиционная поездка во Францию в рамках школьного обмена. Вот уже больше 10 лет мы посещаем чудесный город Кан  в Нормандии. У нас подписан договор с лицеем Жанны д’Арк об обмене учащимися и учителями.
Программа пребывания во Франции была насыщенной, как всегда. Учащиеся проживали в семьях, где имели прекрасную возможность общаться на французском языке. Они посетили некоторые занятия в лицее. Для группы была проведена интересная экскурсия по лицею. Приятно отметить, что контакт между  корреспондентами был установлен сразу. Наши ученики провели неделю во французских семьях. Семьи  проявили гостеприимство,  показали нашим ученикам достопримечательности региона. Одним словом, всё прошло прекрасно.
Всей группой мы совершили экскурсии в город Руан, в аббатство Мон-Сен-Мишель, которое оставило неизгладимое впечатление. В Кане мы посетили замечательный музей “Mémorial”, посвященный истории второй мировой войны. Были также музей книгопечатания, собор в  местечке Bayeux и много-много другого.
Последние три дня мы провели в Париже, посетили  Эйфелеву башню, Лувр, собор Парижской богоматери, музей Орсэ, погуляли по  Елисейским полям, дошли до Триумфальной Арки, поднялись на Монмартр.  Накануне отъезда, по желанию учеников, мы побывали в Диснейленде, где ребята провели целый день и были счастливы.
[bookmark: _GoBack]Подобные поездки по обмену позволяют ученикам проверить на практике знания, полученные на уроках французского языка. Ребята начинают понимать, для чего они изучают французский язык, начинают верить в свои силы, что очень важно. Кроме того, они приобретают социальный опыт, опыт общения. Завязывается переписка между корреспондентами, что является продолжением контактов, а значит, и практического применения языка. 

