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Критерий 4. Личный вклад в повышение качества образования на основе совершенствования методов обучения и воспитания.
4.1. Повышение качества профессиональной деятельности.
Аналитическая справка.
Оценка уровня квалификации педагогических работников, являющаяся сердце -виной аттестационной процедуры, рассматривается сегодня как весьма значи -мая всеми участниками образовательного процесса. Это важный этап профес -сиональной жизни, который обеспечивает повышение качества деятельности за счет получения внешней оценки и самооценки деятельности, осмысления достигнутого и проектирования дальнейших шагов повышения квалификации и профессионального развития педагога.
Профессиональная квалификация является интегральным образованием, включающим в себя профессиональный опыт, мотивацию, личностные качества и другие профессиональные характеристики. Она непосредственно влияет на качество и результативность деятельности работника, обеспечивает готовность и способность выполнения различных профессиональных задач.
В  2008г. я прошла курсы повышения квалификации в ГОУ ДПО «Саратовский институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» по программе «Актуальные проблемы коррекционно – развивающего образования». 
В 2008г. прошла курсы подготовки по программе «Оператор -пользователь ПК»
Стараюсь постоянно усовершенствовать  своё педагогическое мастерство и предоставляю  на обсуждение свои работы, а так же делюсь  работами в качестве помощи коллегам,  работающих в специальном (коррекционном) направлении через интернет.
Результаты  моей работы отмечены Почётной грамотой губернатора за многолетний плодотворный труд и большой личный вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения. 
 Министерство образования Саратовской области в 2008г. объявило мне благодарность за многолетний добросовестный труд и в связи с 45-летием со дня основания интерната.
Благодарственное письмо получила администрация и педагогический коллек- тив школы- интерната в том числе и я от  ГСКОУ «СКОШ № 11 VIII вида» г. Балашова за прекрасно организованный методический семинар «Медико-педагогическая поддержка физического развития и укрепления здоровья воспитанников школы-интерната».
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4.2. Участие в исследовательской деятельности.
Аналитическая справка.
На основании приказа №116 от 12.10.2009г. «О внедрении в учебно –воспита- тельный процесс коррекционно-развивающих программ, программ социальной адаптации учащихся школы-интерната с целью экспериментальной деятельности» была внедрена моя исследовательская работа  «Влияние пальцев на развитие речи», которая затем была награждена грамотой школьного уровня.  

(см. Приложение)


В 2012г. я принимала участие в Ассоциации творческих педагогов России с разработанной исследовательской работой «Влияние пальцев на развитие речи». Она была награждена дипломом участника Всероссийского интернет - конкурса педагогического творчества в номинации «Педагогические идеи и технологии».

(см. Приложение)
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4.3. Участие в опытно-экспериментальной деятельности.
Аналитическая справка.
В 2009г. я разработала  опытно-экспериментальную коррекционно -образова -тельную программу, за которую была награждена дипломом Министерства образования Саратовской области в апреле 2012г. Программа  заняла II место в номинации «Результаты психолого-педагогических исследований» на областном конкурсе методических материалов и презентаций художественно-эстетической, культурологической и социально-педагогической направленности».
(см. Приложение)
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4.4. Обобщение и распространение собственного педагогического опыта.
В 2012г. принимала участие в VIII региональной  конференции «Слагаемые профессиональной компетентности педагога» в качестве докладчика по теме «Опытно-экспериментальная деятельность образовательных учреждений как фактор повышения профессиональной компетентности педагогов».
В 2012г. в качестве докладчика принимала участие во II межмуниципальной научно-практической конференции по теме «ФГОС в учреждениях дополнительного образования детей: формирование универсальных учебных действий». Тема доклада «Формирование у воспитанников имиджа по ЗОЖ».
В 2012г принимала участие во всероссийской педагогической видеокон –ференции по теме «Технологии креативного развития учителя».
Создала свой мини-сайт в сети социальной сети работников педагогического образования. На своём мини-сайте разместила свои педагогические труды и работы своих воспитанников.
 Ссылка на мини-сайт http://nsportal.ru/degtyareva-lyudmila-vladimirovna/
Имею  свидетельство о публикации своих материалов в электронном СМИ. Web- адрес публикации:  http://nsportal.ru/node/ru/node/350275
(см. Приложение).














