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ВВЕДЕНИЕ
Построить эффективный образовательный процесс возможно лишь при условии осознанного выбора и применения современной теории обучения и воспитания, что подразумевает развитие яркой, активной, творческой личности ученика, способного быть субъектом собственной жизнедеятельности, стремящегося к самопознанию, саморазвитию, самоактуализации и самореализации. 

Актуальность проведенного исследования определяется несоответствием между высокой социальной значимостью позитивной Я-концепции для полноценного развития личности и низким уровнем ее развития у большинства учащихся подросткового возраста.

Цель настоящей работы заключается в том, чтобы предложить технологические приемы, которые бы позволили развивать творческий потенциал учащихся.

Для достижения поставленной цели в работе ставятся следующие задачи: 

· идентифицировать место и значение Я-концепции в рамках формирования активной жизненной позиции молодежи;

· определить роль Я-концепции как необходимого условия повышения личностной самооценки;

· выработать воспитательные и дидактические средства, которые обеспечили бы успешную реализацию Я-концепции в процессе обучения английскому языку.

В психолого-педагогических науках принята исходная дидактическая аксиома, которая состоит в том, что без собственной активности учащихся обучение утрачивает свою основную миссию – становление интеллектуально самодостаточной личности. В практике обучения и теоретических исследованиях постоянно идет поиск путей интенсификации обучения. К наиболее интересным находкам в этой области традиционно относятся проблемное обучение, деловые игры, реальное проектирование, программированное обучение. Особо следует отметить роль дифференцированного обучения в выявлении психологических, интеллектуальных и эмоциональных особенностей индивида и определение доминантных позиций в процессе конкретной познавательной деятельности. Данные методики по своей новизне и сущности относятся, главным образом, к мотивационному этапу дидактического процесса, позволяя повысить активность и уровень самостоятельности когнитивного процесса обучающихся. Так, например, известно, что психологические особенности восприятия, классифицирования, запоминания и применения знаний у школьников различны; индивидуальны также темп и режим времени усвоения информации. Рациональная методика преподавания требует не только знания всех этих особенностей, но и обязательного учета их в педагогической деятельности. [3]
Коммуникативное окружение современного школьника мотивирует его обращаться к нетрадиционным, информационно насыщенным способам и средствам получения знаний. Во многих исследованиях показано, что эти средства оказывают наиболее плодотворное развивающее влияние на личность обучающегося в том случае, если сам учащийся вовлечен в их конструирование. С другой стороны, преподавателю средней школы приходится конкурировать с передовыми технологиями в процессе подачи информации. Поскольку сами учащиеся не всегда обладают достаточным интеллектуальным и эмоциональным опытом для того, чтобы определить объем учебного материала, подлежащего усвоению и активизации, профессиональной обязанностью современного учителя является создание максимально благоприятных условий для оптимального восприятия потока информации. 
ЧАСТЬ I
Понятие Я-концепции индивида

Развитие самосознания человека неразрывно связано с процессом самопознания как процесса наполнения самосознания содержанием, связывающим человека с другими людьми, с культурой и обществом в целом, процесс, происходящий внутри реального общения и благодаря ему, в рамках жизнедеятельности субъекта и его специфических деятельностей.

Феномены самопознания касаются вопроса о том, как происходит самопознание, в том числе и того, что уже усвоено или присвоено, превращено в “Я” субъекта и в его личность, и какие формы приобретают результаты этого процесса в самосознании.

Как научное понятие Я-концепция вошла в обиход специальной литературы сравнительно недавно, может быть потому что в литературе, как отечественной, так и зарубежной, нет единой его трактовки; ближе всего по смыслу к нему находится самосознание. Однако Я-концепция - понятие менее нейтральное, включающее в себя оценочный аспект самосознания.

Я-концепция определяет не просто то, что собой представляет индивид, но и то, что он о себе думает, как смотрит на свое деятельное начало и возможности развития в будущем (Р. Бёрнс). Это образ собственного Я, включающего компоненты:

· Я-физическое;

· Я-эмоциональное (мир чувств);

· Я-интеллектуальное (мир мыслей);

· Я-социальное (признание индивида со стороны других);

· Я-результат сложнейшей интеграции в единое целое различных психологических функций и свойств человека.

Я-концепция (Я-образ, Образ ”Я”) — система представлений индивида о самом себе, осознаваемая, рефлексивная часть личности. Эти представления о себе самом в большей или меньшей степени осознаны и обладают относительной устойчивостью [5]. Они делятся на реальные – каким человек кажется себе в действительности; идеальные – каким он стремится стать, то, к чему стремится; зеркальные – то, что думают о нем другие, что заставляет страдать и радоваться; фантастические – кем бы хотел быть. 

Обычно человек считает, что обладает определенными характеристиками. Набор убеждений о самом себе, образ своих качеств, способностей, внешности, социальной значимости является когнитивной составляющей Я-концепции.

Индивид не только полагает, что обладает определенными характеристиками, но и определённым образом оценивает их, относится к ним, это не только констатация, описание черт своей личности, но и связанные с ней переживания, то есть эмоциональная составляющая. 

Образ собственного Я, не лишенный противоречий, включает в себя и оценочно-волевую составляющую, подразумевающую стремление завоевать уважение, самоутвердиться в своей профессии, повысить самооценку.

Я-концепция - это динамическая система представлений человека о самом себе, в которую входит как собственно осознание своих физических, интеллектуальных и других качеств, так и самооценка, а также собственное восприятие влияющих на данную личность внешних факторов.

Важную роль в формировании самооценки играют:

· соотнесение представлений о себе с ”Идеальным я”;

· соотнесение представлений о себе с социальными ожиданиями;

· оценка эффективности своей деятельности с позиции своей идентичности.
Кем бы человек себя ни считал, он не может игнорировать то, как он на самом деле себя ведет, то, что ему на самом деле удается. Эта ”объективная” часть - поведенческая составляющая Я-концепции.[1]
Наша оценка личных достоинств основана на наших ценностях и все время совершенствуется в результате опыта. С точки зрения Кристофера Мрука [6], самооценка - это не только то, как хорошо или плохо вы что то делаете (Я-концепция), но и то, какое значение мы сами придаем своим действиям или как оцениваем, хорошо мы что то делаем или плохо.

Когда мы успешно используем наши навыки, способности, знания или личные качества в стремлении стать достойным человеком, мы повышаем самооценку. Когда мы не можем использовать наши навыки, способности, знания, компетентность или личные качества или когда мы используем их для достижения неблаговидных целей, мы снижаем самооценку.

Правильность нашей Я-концепции и самооценки зависит от точности собственного восприятия и от того, каким образом мы реагируем на восприятие нас другими.

Я концепция и самооценка - устойчивые характеристики, но они могут изменяться. В своем анализе некоторых других исследований К. Мрук обнаружил, что самооценка может возрастать. Он сообщает: ”В конечном счете самооценка возрастает в результате тяжелой работы и практики, практики, практики - это неотвратимый экзистенциальный факт” [6].

Положительная Я-концепция определяется наличием твердой убежденности в том, что вы импонируете другим людям, уверены в своей способности к тому или иному виду деятельности и вам присуще чувство собственной значимости.

Мы представляем другим наш Я-образ и самооценку через различные выполняемые нами роли; мы определяем их нашими собственными нуждами, отношениями, которые мы создаем, культурными ожиданиями, влияющими на нас, выбором групп, членами которых мы хотели бы стать, и нашими собственными сознательными решениями. Каждый из нас ежедневно исполняет множество ролей, и мы находим в себе различные навыки и свойства для исполнения этих ролей. В каждой новой ситуации мы можем попробовать знакомую нам роль или попытаться сыграть новую.                    Я-концепция и самооценка влияют на наше общение, помогая преодолеть внутренние противоречия и оказывая влияние на стиль общения.

Существенное значение для понимания межличностных отношений имеет процесс самораскрытия, в результате которого человек сознательно доверяет окружающим достоверную, важную, личную и до сих пор не разглашавшуюся информацию. Это необходимо для сохранения психического здоровья, особенно в преодолении чувства отчуждения от других людей. Открываясь, мы способны осознать свои скрытые возможности и реализовать их на практике. Когда мы ведем себя открыто, другие получают шанс намного больше узнать о нас как о личности. Таким образом, создаются необходимые условия для улучшения взаимопонимания.
ЧАСТЬ II
Формирование положительной Я-концепции 
путем повышения самооценки

Оценочный компонент является базовой составляющей Я-концепции личности. Самооценка – это личностное суждение о собственной ценности, которое выражается в установках, свойственных человеку. Она отражает степень развития чувства самоуважения, ощущения собственной ценности и позитивного отношения ко всему, что входит в сферу Я. Иными словами, позитивную Я-концепцию можно приравнять к позитивному отношению к себе, к самоуважению, принятию себя, ощущению собственной ценности. Синонимами негативной Я-концепции становятся в этом случае негативное отношение к себе, неприятие себя, ощущение собственной неполноценности.

Тем не менее, нет оснований считать понятия Я-концепция и самооценка идентичными. Понятие самооценки непосредственно связано с тем, как человек оценивает свои собственные качества. Прежде всего, самооценка характеризует личность, в значительной степени определяя ее социальную адаптацию и являясь регулятором поведения и деятельности индивида. В структуре самооценки обычно выделяют самооценку результата и самооценку потенциала. Самооценка результата связана с оценкой достигнутого и отражает удовлетворенность или неудовлетворенность достигнутыми результатами. Самооценка потенциала связана с оценкой своих возможностей и отражает, таким образом, веру в себя и уверенность в своих силах. Низкая самооценка результата не всегда свидетельствует о несостоятельности или неполноценности личности. В сочетании с высокой самооценкой потенциала она является важным фактором саморазвития. Данный оценочный фактор лежит в основе позитивной мотивации саморазвития и коррелирует с социальным успехом личности, в том числе и в учебной деятельности. [4] 

К сожалению, большинство учащихся не готовы осознать собственные личностные качества. Как правило, дети ограничиваются лишь физическим аспектом. У них отсутствует адекватная самооценка, не сформирован целостный Я-образ. Как правило, учащиеся не умеют осуществлять рефлексивную, самооценочную деятельность, испытывая сложности с целеполаганием, выбором и анализом собственных сущностных состояний и самоопределением в личностно-значимых ситуациях.

Несмотря на ведущую роль Я-концепции в становлении социально зрелой личности, при традиционном подходе к обучению происходит опосредованное воздействие учителя на учащихся. В силу объективных условий игнорируются Я-концепции участников образовательного процесса. Личность ученика остается за пределами внимания учителя, направляющего свои усилия на решение проблем функционального характера (формирование знаний, умение их применять, познавательный интерес, активность). В этой связи возрастает необходимость качественно нового подхода к обучению – особое значение приобретает мотивационная направленность.

Учебная деятельность школьников сопровождается широким спектром мотивов: от широких социальных до узколичностных. Однако каждая из групп мотивов по-разному влияет на эффективность учебной деятельности. В максимальной степени ее успех определяют познавательные интересы.

В области познавательных интересов прослеживаются достаточно яркие различия. Важный аспект познавательной мотивации - учебно-познавательные мотивы, мотивы самосовершенствования. Развитие у ребенка мотивов, адекватных структуре учебной деятельности, означает, что он получает моральное удовлетворение от того, что узнал что- то новое, чему-то научился. Яркие эмоциональные переживания по поводу успехов, достигнутых в процессе познавательной деятельности, создают основу для формирования устойчивой самооценки.

Развитие познавательной активности учащихся невозможно без дифференциации заданий. С точки зрения психологов (Б.Г. Ананьев, А.Н. Леонтьев, Е.А. Климов, Е.П. Ильин, Э.А. Голубева и др.), индивидуально-дифференцированное обучение - это реализация ”Я-концепции”. Основная идея этой концепции заключается в желании и способности обучающегося стать активным субъектом собственной учебной деятельности, взять на себя управление этой деятельностью и нести ответственность за принятие решений и их выполнение. При таком подходе к индивидуально-дифференцированному обучению важная роль принадлежит педагогической организации учебно-познавательной деятельности обучающихся, ее внешних и внутренних средств, с помощью которых учащиеся могут добиться успешных результатов.
ЧАСТЬ III
Создание ситуации успеха на уроках английского языка с использованием различных видов деятельности

В качестве одного из средств достижения успешных результатов можно предложить создание так называемого ”свободного класса”: ученик сам выбирает интенсивность занятий, потому что невозможно донести информацию, если объект не заинтересован в познавательном процессе или испытает физическую усталость. В этом случае новая информация будет блокироваться им на подсознательном уровне. Преподаватель должен поощрять творческий подход учащегося, его независимость и изобретательность. Очень важным является именно творческий подход, следуя которому учащийся самостоятельно выбирает объект мышления. 

Иностранный язык должен подаваться только через интересные учащимся темы, тексты и диалоги. Очень важно наличие юмора, так как это, в некотором роде, будет способствовать созданию более комфортной психо-эмоциональной среды и более эффективному усвоению информации. Желательно, чтобы в них была заложена какая-либо грамматическая информация, например употребление видовременных форм глагола, синтаксических конструкций, средств выражения объективной и субъективной модальности, а также базовые коммуникативные модели.

Для решения поставленной проблемы необходимо внедрять методы, позволяющие добиться желаемого результата как для познавательной деятельности обучаемого, так и для осознания преподавателем собственной профессиональной компетентности. При этом следует учитывать аспекты как лингвистического, так и экстралингвистического плана. С одной стороны, наличие разнообразных языковых упражнений помогает раскрыть интеллектуальные потенции учащихся и расширить их общий кругозор. С другой стороны, умелое планирование видов учебной деятельности на уроке и учет конкретной эмоциональной обстановки в группе способствует успешному сочетанию учебных и воспитательных задач. Предлагается сосредоточить педагогические усилия на следующих моментах:
1. Обучающий эффект урока. Соответствие характера упражнений формулируемой деятельности. Качество и количество упражнений, их разнообразие и последовательность. Использование различных средств наглядности.

2. Темп занятия. Очень важно, чтобы занятие проходило в приемлемом для аудитории темпе.
3. Манера поведения учителя. Преподаватель должен уметь пользоваться доской, аудио- и видеоматериалами, его речь должна быть четкой, не монотонной и лаконичной.

Ниже предлагаются варианты упражнений, работа с которыми, как показывает практика, наиболее привлекательна и продуктивна [2].
a) Предложить учащимся написать песню или стихотворение на заданную тему, например ”Школа и Образование ”
Teacher teaches boys

And also teaches girls

He never raises his voice

And he also never skirls

And children love their teacher

And teacher gives them knowledge

They will be clever in the nearest future

They will be clever with that knowledge 

Задание:

Выучить стихотворение и рассказать его в соответствующем ритме (с выражением); попробовать написать свой вариант. Сделать стенгазету на английском языке с мини-рассказами, стихотворениями и иллюстрациями к ним.

Возрастная группа учащихся: ~5-6 класс

b) Взять карточки двух цветов и написать на них одним цветом английские пословицы, а другим цветом -их русские эквиваленты.

Задание:
1) Раздать учащимся по 10 карточек с пословицами и 10 с их эквивалентами и предложить учащимся найти пару. 
Возрастная группа учащихся: ~5-6 класс

2) Раздать учащимся по 10 карточек с английскими пословицами; карточки с русскими эквивалентами не раздаются. Учащиеся должны сами найти их русские аналоги.
Возрастная группа учащихся: ~8-11 класс

Сложность текста - в зависимости от возраста учащегося
c) Учащихся делят на две группы – ”журналисты” и ”знаменитости. ”  Каждой паре предлагается тема для обсуждения. 

Задание:

Взять интервью у собеседника. Конспектирование приветствуется. После выполнения учащиеся меняются местами.

Возраст учащихся: в зависимости от сложности темы

Время подготовки – 5 мин.

Время проведения – 10 мин.

d) Учащиеся погружаются в атмосферу переводческой деятельности и должны почувствовать себя специалистами в этой области. 

Варианты заданий:
a) песня
Задание: Учащиеся могут выбрать песню и перевести ее на русский язык. В отдельных случаях учащимся предлагается создать собственное произведение.

Время выполнения – 1 день.
b) фильм
Учащиеся выбирают любой фильм на английском языке для его перевода и озвучивания. Затем они делятся на группы и распределяют роли, причем один из них (как правило, менее подготовленный в лингвистическом плане) читает текст за кадром и озвучивает эпизодические персонажи. Каждый ученик переводит речь своего персонажа отдельно, но синхронно с остальными участниками представления во избежание искажения смысла.

Время выполнения – 1-1,5 месяца. 

После выполнения задания учащиеся демонстрируют свой вариант перевода путем синхронного озвучивания персонажей.
c) интервью
Желательно дать для перевода фрагмент интервью с участием носителей языка. В таком случае на выполнение этого задания отводится один день .
d) сцена
Написать сценарий и поставить по нему спектакль на английском языке. 

Время выполнения – 2 недели.
e) книга
Учащимся предлагается перевести книгу, изданную на английском языке. Желательно, чтобы аутентичный источник не имел перевода на русский язык, а его автор не относился к числу известных писателей. Данное условие должно исключать возможность поиска готового перевода в Интернете. 

По завершении работы учащийся должен представить:

1. собственный вариант перевода

2. свою рецензию на оригинал
3. словарь незнакомых слов
4. наиболее интересные идиоматические выражения, использованные автором текста.
Время выполнения – 1-1,5 месяца

Объем текста – 30-50 страниц
Сложность текста - в зависимости от возраста учащегося
Возрастная группа: 10-11 класс 
e) Игры продолжительностью до 10 минут могут создавать обстановку релаксации и снятия напряжения. Вместе с тем, это не должно снижать уровень продуктивности учебной деятельности. В качестве задания можно предложить учащимся самим придумать подобные игры. Вот несколько примеров:
a) переводчик
Проводится работа парами. Суть такого занятия состоит в формировании навыков последовательного перевода. Один учащийся (“иностранец“) рассказывает какую-нибудь историю, однако не целиком, а с остановками, во время которых второй учащийся (“переводчик“) переводит сказанное. Однако оба участника беседы должны говорить не по-английски, а по-русски. Таким образом, весь процесс можно сравнить с игрой в “испорченный телефончик”: один собеседник интерпретирует высказывания своего партнера для полной реализации акта коммуникации. В этом и заключается смысл игры - научить слушать друг друга и развивать кратковременную память.
b) глухой-немой
Проводится работа парами. Первому игроку “ведущий” дает текст, на этот раз, на английском языке. Для прочтения текста отводится одна минута, затем он возвращает ведущему. После этого ученик должен только с помощью жестов передать содержание текста. Его собеседник озвучивает на английском языке воспринятую информацию. Преимущество данной технологии в обеспечении условий, улучшающих навык невербального восприятия. 
c) сказки
· Учащиеся садятся в ряд. Желательно задействовать большую группу учащихся. Они получают один лист бумаги и должны написать сказку на английском языке. При этом оговаривается, что каждый может написать только одно предложение. После выполнения задания преподаватель читает сказку вслух. Игра в виде сказки учит правильно структурировать высказывание и вырабатывает навыки коллективного творчества.

· Учащимся предлагается написать ремейк известной сказки. Для этого преподаватель пишет на карточках названия жанров (боевик, триллер, мелодрама, и т.д.). Учащиеся делятся на группы. Количество групп должно равняться количеству заготовленных карточек. Преподаватель раздает участникам игры карточки и предлагает им представить известную сказку в указанном на карточке жанре. Все группы работают над одной сказкой. По выполнении задания учащиеся либо читают готовую сказку, либо инсценируют ее. Игра в виде сказки знакомит учащихся со стилистикой текста и его жанрами.
d)алфавит

Следующая игра рекомендована для закрепления алфавита и развития логического мышления. Учащиеся получают текст (лучше всего рифмованный), в котором половина слов заменена цифрами. Сначала учащимся предлагается решить задачу самостоятельно. При необходимости разъясняется, что каждая цифра соответствует букве алфавита.

е)лабиринт

Учащимся раздаются картинки с изображениями лабиринта, в котором. написаны слова - как  правильно написанные, так и с орфографическими ошибками. Преодолеть лабиринт можно только в том случае, если пройти через все слова, написанные без ошибок. Для усложнения этой игры можно расположить ‘правильные’ слова особым образом и попросить учащихся составить из них фразу. Упражнение помогает закрепить в памяти написание трудных слов.
f)инструкция

Учащимся предлагается написать инструкцию к использованию предмета, который традиционно не предполагает наличия подобных документов (например, инструкцию к пользованию кактусом). Очевидно, что подобный текст будет написан в юмористическом жанре. Рекомендуется составлять не только комические инструкции: можно, например, написать приглашение на бал какому-нибудь знаменитому человеку, объяснительную начальнику, объявление в газету и т.д. Цель данной игры - ознакомить учащихся с разнообразными литературными жанрами.
g)”home” (“дом”)

Прежде всего, готовятся два списка предложений. Один список включает грамматически правильные высказывания; в предложениях из второго списка намеренно допущены грамматические и/или лексические ошибки. Учащихся делят на две группы, которые соревнуются друг с другом. Каждая группа, в свою очередь, делится на две подгруппы. Каждой группе раздаются карточки с правильными (одна подгруппа) и неправильными (другая подгруппа) предложениями. Деление на подгруппы должно быть скрытым, т.е., противник не знает, какие предложения в другой подгруппе. Подгруппы – лишь условное деление внутри группы.
После этого группы разводят на максимальное расстояние, учащиеся слышат друг друга. Между ними по центру помещается табличка с надписью “HOME”.
Начинает первая команда – один из учащихся читает предложение. Игрок из команды противника должен оценить правильность предложения. Если ответ соответствует действительности, то игрок делает один шаг в направлении центра, если нет – то два шага назад. Если учащийся исправляет неверное предложение, он может сделать два шага к табличке "HOME". Если команда исправляет предложение, то, всё равно, игрок, первый давший ответ, делает один шаг.

Побеждает та команда, которая в полном составе доберется до дома, к табличке "HOME".

В игре можно использовать любые грамматические темы, в зависимости от возраста учащихся. Для старшеклассников табличку и шаги можно сделать “виртуальными”, например, нарисовать их на доске. Игра рассчитана на одно занятие. Игра позволяет сочетать учебную деятельность с моментами релаксации.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Достижению учебной задачи способствует специально разработанная система упражнений, позволяющая ученикам осознать результат своей деятельности. Предлагаемые материалы формируют креативное мышление подростков благодаря развитию свойств познавательной деятельности в процессе использования богатого культурологического потенциала английского языка. 

Мы считаем целесообразным выделить следующие требования, которым должен отвечать этот вид учебной деятельности:

· информативность,

· новизна,

· визуальная привлекательность,

· ориентированность на конкретную возрастную группу учащихся,

· использование личностной индивидуализации,

· вовлечение эмоциональной сферы в процесс обучения,

· учет возможностей материально-технического обеспечения учебного учреждения.
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