Обучение аудированию.
Термин «аудирование» используется в методической литературе сравнительно недавно. Он противопоставлен термину «слушание». Если «слушание» обозначает акустическое восприятие звукоряда, то понятие аудирование включает процесс восприятия и понимания звучащей речи.

Аудирование, наряду с говорением, обеспечивает возможность общения на иностранном языке. Поскольку речевое общение- процесс двусторонний, то недооценка аудирования, т.е. восприятия и понимания речи на слух, может крайне отрицательно сказаться на языковой подготовке школьников с учащимися из англо-язычных стран. У учащихся при общении с другими учениками опыт показал, что именно несформированность аддитивных навыков часто является причиной нарушения общения. Высказывания учащихся о том, что они порой не понимают обращенных к ним вопросов, подтверждает тот факт, что пониманию речи на иностранном языке нужно учить специально. Навыки аудирования формируются лишь в процессе восприятия речи на слух. При этом есть потребность в умении понимать речь разного темпа, разного интонационного оформления и разного уровня правильности.

Несмотря на то, что процесс аудирования может протекать без внешних проявлений, это активный процесс, требующий больших интеллектуальных усилий. В ходе аудирования слушающий выполняет сложную перцевтивно- ланевмоническую деятельность и мыслительные операции анализа, синтеза, дедукции, индукции, сравнения, конкретизации и т.д.

Успешность аудирования определяется как объективными так и субъективными факторами. Объективные факторы складываются из особенностей предъявляемого текста и условий, в которых протекает его восприятие. Субъективные факторы определяются особенностями психики слушающего и уровнем его подготовки.

При отборе текста для аудирования учитываются его языковые особенности, содержательная характеристика и композиционные особенности. При оценке психических особенностей обучаемого прежде всего учитываются его речевой слух, внимание и память, способность к речевой догадке и вероятному прогнозированию, уровень развития внутренней речи.

Важным условием при формировании аудирования является мотивация. Если слушающий испытывает потребность слушать. Это ведёт к максимальной мобилизации его психологического потенциала: обостряется речевой слух и даже чувствительность органов ощущения, более целенаправленным становится внимание, повышается интенсивность мыслительных процессов.
Для создания мотивации к изучению иностранного языка и, в частности, потребности в аудировании как познании нового о языке и мире, важным является выбор аудиотекстов. Слишком трудные тексты могут вызвать разочарование учащихся, лишить их веры в успех. Слишком лёгкие аудиотексты также нежелательны. Отсутствие момента преодоления трудностей делает работу неинтересной и неправильной. Не говоря уже о том, что она уже не может быть развивающим фактором в процессе обучения иностранному языку.

Важен правильный выбор темы аудиотекста с точки зрения интересов школьников той или иной возрастной группы. Для школьников младших классов доступными и интересными являются тексты, основанные на сказочных сюжетах, занимательные истории о животных. Старшеклассников интересуют темы о политике, технике, любви. С большим интересом они слушают аудиокассеты о любви и дружбе, о жизни народов других стран, о природе. Учащиеся выпускных классов проявляют интерес к текстам, связанных с выбором профессии.

Эффективным стимулом успешного аудирования является внесение в аудиотексты элементов юмора. Юмор способствует созданию атмосферы непринуждённости, релаксации. Психологическая разрядка, возникающая благодаря юмористическим средствам, определённым образом нейтрализует напряжение, связанное с декодированием трудных моментов. Например, в связи с темой "Английские писатели"можно рассказать старшеклассникам юмористическую историю О.Б. Шоу:

«A beautiful but not very clever ladu wrote a letter to Bernard Show. She wrote she dreamt to become the famous writer’s wife. “Only think”, she wrote “how wonderful it wiil be if our children are as beautiful as I am and as clever as you.” Show who was not very attractive wrote an answer to her: “ Madame, I’m flattered by your propose but what if our children are as beautiful as me as clever as you?»
На младшем этапе(5-6 класс) основное внимание уделяется развитию умения полностью понимать текст основанный на знакомом материале.
На следующем этапе(7-8 классы) отрабатываются аудирование с полным пониманием и аудирование основного содержания.
Главной задачей обучения аудированию на старшем этапе (8-11 классы) является совершенствование ранее сформированных умений, и по необходимости их коррекции.
На протяжении всех лет обучения аудирование является одним из основных и надёжных путей получения учебных сведений в классе в виде организующих учебный процесс корректирующих действий учащихся оценочных, обучающих и других высказываний учителя. Вместе с тем нетрудно заметить, что многое из прослушанного понимается неточно. Пока ещё не всем учителям удаётся достичь желаемых результатов. Основной причиной называется большой объём материала, на прочное усвоение которого не хватает времени.

