                                                                      
        
     9 мая 2015 года вся страна будет отмечать 70 лет со дня  Великой Победы.       Война – не детское дело. Так было всегда. Так и должно быть. Но эта война была особенной, поэтому она и называлась  Великой Отечественной, что вся страна от мала до велика – поднялась на защиту.
        О ратном трудовом подвиге таких же мальчишек и девчонок, как и вы, о ваших сверстниках, вы узнаете из книг, которые вошли в рекомендательный список «Маленькие герои большой войны».











Мы ждем Вас:
Понедельник-пятница
С 8.00 до 15.00
Суббота
С8.00 до 13.00
Выходной день – воскресенье.








МОУ « Марисолинская средняя                          общеобразовательная школа»

 (
МАЛЕНЬКИЕ ГЕРОИ БОЛЬШОЙ ВОЙНЫ
)
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(рекомендательный список литературы)




      
с.Марисола
2014
Список литературы.
Богданов Н.В. Бессмертный горнист.
В книге два рассказа – о подвигах юных героев. Вы, без сомнения полюбите мальчика Алешу, который подбил фашистский бронепоезд. С волнением прочитаете о судьбе другого мальчика, тоже Алеши, который в страшные дни блокады пережил голод и холод, пересилил саму смерть. 
Воронкова Л. Девочка из города.
В произведении рассказывается о судьбе девочки из блокадного Ленинграда. Главная героиня Валя потеряла во время войны родителей, а затем обрела новую семью.
 Ильина Е.Я. Четвертая высота.
О герое Великой Отечественной войны Гуле Королевой, о ее детстве, о том, как она снималась в фильмах и трагически погибла на фронте.
Катаев В.П. Сын полка.
Советские разведчики обнаруживают осиротевшего мальчика Ваню Солнцева и приводят его в полк. Мальчик отказывается от отправки на фронт и остаётся на передовой. Мальчик становится  сыном полка, разведчиком 
и артиллеристом. В бою против немецких танков гибнет весь батарейный расчёт, и Ваню Солнцева направляют в Суворовские училище. 
Кассиль Л. Дорогие мои мальчишки.
Повесть посвящена памяти А.П. Гайдара и рассказывает о жизни детей маленького приволжского городка во время войны.
Космодемьянская Л.Т. Повесть о Зое и Шуре.
Дети Л.Т. Космодемьянской погибли в борьбе с фашизмом, защищая свободу инезависимость своего народа.  О  них она рассказывает в  повести.  По  книге можно день за  днем проследить жизнь Зои и  Шуры,  узнать их интересы, думы, мечты.
Машук Б.А. Горькие шанежки.
Цикл рассказов о детях, живущих в маленьком дальневосточном поселке в годы войны, о раннем мужании детской души.
Панова В.Ф. Наши дети.
Эта книга -  про подростков. Действие происходит то в мирное время, то во время войны и ребятам приходится принимать важные решения, отвечать за них, бороться.
Паустовский К.Г. Похождения жука – носорога.
Когда Петр Терентьев уходил из деревни на войну, маленький сын его Степа не знал, что подарить отцу на прощание, и подарил, наконец, старого жука-носорога.
Сухачев М.П. Дети блокады.
Повесть о ленинградских детях военной поры. О жизни в блокированном городе, о мужестве и стойкости. По времени повесть начинается с лета 1941 года. Признаки войны уже везде, но блокады ещё нет, она начнётся с сентября. А пока главный герой В.Стогов со своим другом Валеркой Спичкиным живут обычной ребячьей жизнью. 
Твардовский А.Т. Рассказ танкиста. В книгу вошли стихи о Родине, о войне, а также главы из поэмы "Василий Тёркин".
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