С 1 сентября 2013 года вступает в силу новый базовый закон об образовании в России

04.01.2013 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Новый закон "Об образовании в РФ" вступает в силу с 1 сентября. Он заменит два базовых закона — "Об образовании" (1992 год) и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" (1996 год). Работа над проектом закона началась еще в 2009 году, и все это время не утихали споры как в политическом и профессиональном сообществах, так и среди граждан. Корреспонденты редакции "Общество" РИА Новости выбрали 10 принципиальных положений нового документа.
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1. Школьное образование остается бесплатным
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Правительство утвердило правила оказания платных услуг в образовании
По новому закону государство обязано обеспечить каждого бесплатным общим образованием в рамках федеральных государственных образованных стандартов (ФГОС). При этом платные образовательные услуги не могут заменять обучение, которое финансируется из бюджета, отмечается в документе. В противном случае образовательная организация обязана вернуть все деньги обучающемуся или его родителям.

2. Мониторинг эффективности вузов становится ежегодным и обязательным как для государственных, так и для частных вузов

Осенью 2012 года Минобрнауки впервые провело мониторинг высших учебных заведений. В нем приняли участие 541 государственный вуз и 994 филиала. По его итогам около 30 университетов и 262 филиала были признаны неэффективными и нуждающимися в реорганизации. Министерство уже запустило очередное исследование, итоги которого будут переданы руководству ведомства не позднее 20 ноября.

3. Результаты единого государственного экзамена (ЕГЭ) будут действовать пять лет

Раньше результаты ЕГЭ были действительны до 31 декабря года, следующего за годом выпуска. Теперь у тех, кто не смог поступить в университет сразу после окончания школы, шансов сделать это стало больше.

4. Изменяется порядок поступления в вузы для льготников

Новый закон устанавливает квоту в пределах 10% для поступления инвалидов в вуз. Остальные категории — дети-сироты, дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, граждане в возрасте до двадцати лет, имеющие только одного родителя-инвалида I группы, чернобыльцы, дети военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел и других ведомств — будут бесплатно учиться на подготовительных отделениях вузов. Возможность такого обучения допускается только один раз, при этом дает преимущество при поступлении в университет.

5. Дошкольное образование становится первым уровнем в системе образования
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Рожков: мифы о законе "Об образовании" до сих пор не развенчаны
Дошколка станет первым уровнем в системе непрерывного образования, которая включает в себя общее, среднее профессиональное и высшее. При этом дошкольный уровень не предусматривает итоговых экзаменов или других форм оценки детских знаний. Учить ребенка в детсаду будут бесплатно, но за присмотр родители, как и раньше, должны платить сами. Детям из малообеспеченных семей будут предоставлены льготы. Дети-инвалиды, дети-сироты и больные туберкулезом будут по-прежнему освобождены от платы.

6. Муниципалитеты обязаны предоставить ребенку место в первом классе

По новому закону местный орган управления образованием закрепляет за каждым микрорайоном школу и обеспечивает прием туда детей, проживающих на данной территории. Администрация учебного заведения может отказать принять ребенка в первый класс только при отсутствии свободных мест. В этом случае управление образованием должно предоставить родителям информацию о вакантных местах в других школах микрорайона.

7. Учитываются индивидуальные потребности учащихся

Закон отдает приоритет инклюзивному образованию, которое предполагает обучение детей с ограниченными возможностями не в специализированном, а в обычном учебном заведении. При этом они по-прежнему могут получить образование и в специальных учреждениях. В документе уделено внимание получению образования одаренными детьми. Таким образом, закон ориентирован на разные образовательные потребности и устанавливает индивидуальный подход к обучению каждого ребенка. В частности, законодатель закрепляет право учащегося на индивидуальный учебный график и на выбор предметов по курсу.

8. Изменяется система профессионального образования
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Специальности сокращают в классификаторе, а не в вузах
Теперь в систему высшего образования входят бакалавриат, специалитет и магистратура, а также послевузовское профессиональное образование. Училища переходят в систему среднего профессионального образования в качестве первой ступени подготовки квалифицированных рабочих и служащих. Согласно закону, среднее профобразование должно быть общедоступным.

9. Учителя получают особый статус

Новый закон впервые законодательно закрепляет особый статус педагогического работника. В том числе, учителя получают право пройти дополнительное профобразование по профилю не реже, чем один раз в три года. По документу им предоставляется ежегодный основной удлиненный оплачиваемый отпуск, длительный отпуск сроком до одного года не реже, чем через каждые десять лет непрерывной педагогической работы, а также досрочное назначение трудовой пенсии по старости. Педагогические работники, которые проживают в сельской местности или поселках, имеют право на компенсацию расходов на оплату ЖКХ. Новый закон также закрепляет норму, по которой расходы на оплату труда педагогических работников муниципальных общеобразовательных организаций не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в данном субъекте РФ.

10. Государственная аттестация девятиклассников становится обязательной

Государственная итоговая аттестация (ГИА) для девятиклассников становится обязательной. Эксперименты по введению ГИА проводились в различных регионах с 2002 года. Экзамен проходит в виде тестирования на специальных бланках, похожих на бланки ЕГЭ. За организацию и проведение аттестации девятиклассников отвечают региональные власти, которые также проводят обработку результатов. Разработка контрольных измерительных материалов происходит на федеральном уровне.
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Закон разработан в целях совершенствования законодательства РФ в области образования и является основополагающим нормативным правовым актом в сфере образования
.

В законе выделены отдельные нормы, посвященные:

- кредитно-модульной системе организации образовательного процесса и системе зачетных единиц;

- сетевому взаимодействию при реализации образовательных программ, включая механизм зачета результатов освоения отдельных частей образовательной программы в сторонних организациях;

- использованию дистанционных образовательных технологий в образовательном процессе;

- обучению по интегрированным образовательным программам;

- образовательным и информационным ресурсам в образовательном процессе и другим.

Регламентированы условия ведения экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования. Кроме того, обновлены модели экономической деятельности в сфере образования.

Со дня вступления в силу данного закона Закон РФ «Об образовании» и Федеральный закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» признаются утратившими силу.

 

Закон устраивает 
Яростные баталии вокруг законопроекта в комитете по образованию расценивают так: полемика не результат изначальной бестолковости некоторых пунктов проекта, а показатель открытости при принятии документа. 

– Минобрнауки в течение года очень активно давало людям возможность подавать свои предложения, – напомнила Жанна Воробьева. – Поступило 1,5 тысячи поправок, 1142 из них были внесены в окончательный вариант документа. 

Глава комитета подчеркнула: автор большой части предложений – само педагогическое сообщество, так что новый закон его, педсообщество, «устраивает»: – Документ объединил массу нормативных актов, постановлений, снял огромное количество противоречий, которые накопились за 20 с лишним лет. 

Ректор Академии постдипломного педагогического образования Степан Жолован поддержал: 

– Почему такая дискуссия об образовании? Да потому что на нашей памяти образование из социального пакета, предоставляемого государством, превратилось в личный ресурс каждого. Вызов времени в том, что мы должны работать в конкурентной среде, учиться в течение всей жизни. 

Определение «образовательная услуга», видимо, не очень коробит Степана Васильевича, потому что ну куда ее деть, экономическую составляющую? «Деньги следуют за учеником» – так что бюджет школы зависит от того, сколько пришло детей; «деньги идут за учителем» – и бюджет АППО, Педуниверситета им. Герцена, Большого университета (и т. д.) зависит от того, сколько педагогов выбрали именно их курсы для повышения своей квалификации. 
– Мы впервые говорим о договорных отношениях между школой и родителями, – продолжила перечислять достоинства нового закона Ирина Байкова, директор школы № 619. – Это обязывает не только школу отвечать за качество образования, но возлагает и на родителя ответственность за конечный результат.

Из других перечисленных плюсов. Результаты ЕГЭ будут действительны не два, а четыре года. Обозначена не только возможность интегрированного обучения детей с ограниченными физическими возможностями, но и механизмы финансирования адаптивных образовательных программ. Добавилось 10 часов в неделю бесплатных внеклассных занятий для каждого ребенка. Старшеклассникам к прежним 36 часам уроков в неделю закон добавил еще час.

Ирина Байкова довольна указанным в законе термином «образовательный округ»: 

– Это позволяет вовлечь в систему образования все присутствующие на территории округа субъекты – и учреждения здравоохранения, спорта, и многое другое. Пока это было не так системно. Кроме того, закон позволяет государству, учредителю управлять инновациями в образовании. Если детсаду или школе захотелось внедрить какую-нибудь форму обучения, отличную от государственной, нужно согласовывать ее с главой района. 

Ирина Байкова уверяет, что до сих пор не было такой четкой преемственности учебно-методических комплексов, 

а Жанна Воробьева прокомментировала: 

это делает территорию Петербурга единым образовательным пространством, и для ученика, перешедшего в другую школу, уже не будет такого ощутимого разрыва в программах: – Конечный результат, по какому бы методическому комплексу он ни обучался, будет одинаков. 

К слову, о «едином». Страна продолжает встраиваться в систему ФГОСов – федеральных государственных образовательных стандартов. В первых-вторых классах они уже действуют, со следующего года распространятся на третьеклассников, а Петербург в пилотном режиме в 29 школах опробует стандарт для пятых классов. 

Презентация на тему: "26.12.2012 Президент подписал новый закон об образовании ФЗ об образовании вступает в силу 1 сентября 2013 года." — Транслит презентации:

	Слайд 1

	

	26.12.2012 Президент подписал новый закон об образовании ФЗ об образовании вступает в силу 1 сентября 2013 года 


	Слайд 2

	

	Основные понятия, используемые в ФЗ образование - единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства; воспитание - деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей 


	Слайд 3

	

	Основные понятия, используемые в ФЗ обучение - целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретению опыта применения знаний в повседневной жизни и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни; 


	Слайд 4

	

	образовательная программа - комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным законом, форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, а также оценочных и методических материалов; 


	Слайд 5

	

	примерная основная образовательная программа - учебно-методическая документация (примерный учебный план, примерный календарный учебный график, примерные рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов), определяющая рекомендуемые объем и содержание образования, планируемые результаты освоения образовательной программы, примерные условия образовательной деятельности, включая примерные расчеты нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы; 


	Слайд 6

	

	Статья 5. Право на образование. Государственные гарантии реализации права на образование в Российской Федерации 1. В Российской Федерации гарантируется право каждого человека на образование. 3. В Российской Федерации гарантируются общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, 


	Слайд 7

	

	Статья 10. Структура системы образования 1. Система образования включает в себя: федеральные государственные образовательные стандарты организации, осуществляющие образовательную деятельность 


	Слайд 8

	

	В Российской Федерации устанавливаются следующие уровни общего образования: 1) дошкольное образование 2) начальное общее образование; 3) основное общее образование; 4) среднее общее образование. 


	Слайд 9

	

	Статья 11. Федеральные государственные образовательные стандарты и федеральные государственные требования. Образовательные стандарты Федеральные государственные образовательные стандарты, за исключением федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, образовательные стандарты являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности 


	Слайд 10

	

	Статья 20. Экспериментальная и инновационная деятельность в сфере образования Экспериментальная деятельность направлена на разработку, апробацию и внедрение новых образовательных технологий, образовательных ресурсов и осуществляется в форме экспериментов, порядок и условия проведения которых определяются Правительством Российской Федерации. 


	Слайд 11

	

	Статья 23. Типы образовательных организаций В Российской Федерации устанавливаются следующие типы образовательных организаций, реализующих основные образовательные программы: 1) дошкольная образовательная организация - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми; 


	Слайд 12

	

	Глава 4. Обучающиеся и их родители (законные представители) обучающийся - физическое лицо, осваивающее образовательную программу; К обучающимся в зависимости от уровня осваиваемой образовательной программы, формы обучения, режима пребывания в образовательной организации относятся: 1) воспитанники - лица, осваивающие образовательную программу дошкольного образования, лица, осваивающие основную общеобразовательную программу с одновременным проживанием или нахождением в образовательной организации; 


	Слайд 13

	

	Статья 64. Дошкольное образование 1. Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста. 


	Слайд 14

	

	Образовательные программы дошкольного образования направлены на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования 


	Слайд 15

	

	Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающие получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, имеют право на получение методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы, в том числе в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях, если в них созданы соответствующие консультационные центры. 


	Слайд 16

	

	Статья 65. Плата, взимаемая с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность 


	Слайд 17

	

	Статья 111. Порядок вступления в силу настоящего Федерального закона Пункты 3 и 6 части 1 статьи 8, а также пункт 1 части 1 статьи 9 настоящего Федерального закона вступают в силу с 1 января 2014 года. Часть 6 статьи 108 настоящего Федерального закона вступает в силу со дня официального опубликования настоящего Федерального закона.(При переименовании образовательных организаций их тип указывается с учетом их организационно-правовой формы.) 


Со вступлением в силу нового закона об образовании с 1 сентября 2013 года между школой и родителями будет заключаться договор, результаты ЕГЭ будут действовать не два года, а четыре, ориентир в воспитании – свободная личность. Что еще несет новый закон об образовании? 
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