Дыхательная гимнастика по Стрельниковой.
1. Упражнения по дифференциации ротового и носового дыхания (короткий, легкий вдох – пауза – длительный выдох):

- вдох и выдох через нос;

- вдох через нос, выдох через рот;

- вдох через рот, выдох через нос;

- вдох и выдох через рот.

2. Специальные упражнения (отдельные звуки – слоги – слова – короткие фразы – стихотворения). Сначала упражнения проводятся с опорой на контроль ладонью, затем – без опоры. Задания выполняются по подражанию или по словесной инструкции.
"ПОЁМ ПЕСЕНКУ"

Вдохнуть воздух через рот, постепенно и медленно выдыхать воздух, произнося звук "А" (сочетания звуков ау, ауи, аоуи, аоуиы, аоуиыэ).
"НЕМОЕ КИНО"

Взрослый показывает беззвучную артикуляцию гласного звука (а, о, у, э, ы, и), сочетаний звуков. Ребенок должен озвучить артикуляцию, произнести звук на длительном выдохе.
"ТОПОР"

Ребенку предлагается поставить ноги на ширину плеч, сцепить пальцы замком и опустить руки вниз. Быстро поднять руки – вдохнуть, наклониться вперед, медленно опуская руки, произнести "ух!" на длительном выдохе.
"ЗООПАРК"

Ребенок исполняет роль какого-нибудь животного. Взрослый называет животное, ребенок в ответ делает соответствующее звукоподражание на длительном выдохе. 

"В ЛЕСУ"

Ребенку предлагается сложить руки рупором и длительно, звучно произнести "АУФ". Затем речевой материал усложняется: для произнесения предлагаются фразы, которые должны быть произнесены ребенком на одном выдохе.

3. Упражнения по формированию направленной воздушной струи

"ТОЛСТЯК"

Надуть щеки и удержать воздух в течение 15 секунд.

"ХУДЕНЬКИЙ"

Рот приоткрыть, губы сомкнуть, втягивать щеки внутрь.

"СНЕЖОК"

Губы вытянуть трубочкой, выдувать воздух, стараясь направить его на бумажную (ватную) снежинку так, чтобы она слетела с ладони. Щеки при этом не надувать.

"ДУДОЧКА"

Высунуть узкий язык вперед. Выдувать воздух на кончик языка. Щеки не надувать.

"ПРОПЕЛЛЕР"

Губы растянуть в улыбке, указательный палец двигается из стороны в сторону перед губами. Сильно выдувать воздух таким образом, чтобы слышался звук "пропеллера".
