Легко ли быть родителями?

В Южной Америке в горах Кордильерах живут птицы семейства орлиных. Гнёзда этих редких птиц расположены в недоступных для хищников местах, на отвесных скалах.
Когда птенец вылупляется, родители его кормят до определённого времени, а потом, когда птенчик окреп, оперился и выросли его крылышки, родители выталкивают его из гнезда. Маленький орлёнок должен, пока летит камнем вниз с огромной высоты, расправить крылья и лететь самостоятельно. Но некоторые птенцы, увы, разбиваются. Возле подножия скалы орнитологи нашли окровавленных птенцов. «Жалостливые»  учёные с помощью скалолазов забрали оставшихся птенцов из гнезда с благими намерениями, родители их убьют, а мы выкормим. Птица занесена в Красную книгу.
«Птенцы» выросли, стали взрослыми птицами, а летать не смогли, сколько их не пытались научить. Так давайте не уподобляться «сердобольным орнитологам», будем готовить своих детей-«неоперившихся птенцов» к полёту во взрослую жизнь. Они маленькие, но многое могут делать самостоятельно, не оказывайте «медвежью услугу».
Помогайте, но в меру, жалейте, но с умом, воспитывайте в строгости и любви, на трёх китах: «можно», «надо» и «нельзя».

