PAGE  

ГБОУ
Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 482
Методическое объединение учителей начальных классов 

ДОКЛАД

«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МУЛЬТИМЕДИЙНОГО ПРОЕКТОРА НА УРОКАХ В НАЧАЛЬНЫХ КЛАССАХ ШКОЛЫ VIII ВИДА»

Выполнила: учитель начальных классов

Изместьева Н.В.

Москва, 2013г.

           Применение компьютерных информационных технологий в обучении - одна из наиболее важных и устойчивых тенденций развития современного образовательного процесса. Информационная технология обучения – это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления, которого является компьютерная техника и программные средства.

Для всех нас не секрет, что современные компьютерные технологии предоставляют огромные возможности для развития процесса образования. Ещё К.Д. Ушинский заметил: «Детская природа требует наглядности». Сейчас нам уже не приходится чертить схемы и таблицы, рисовать картинки, достаточно подготовить доступный для детей материал на компьютере и транслировать его посредствам мультимедийного проектора. 

Мультимедиа можно использовать как средство или инструмент познания на различных уроках. Мультимедиа способствует развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности. 
Использование мультимедийного проектора позволяет сделать уроки более интересными, продуманными, мобильными. Используется практически любой материал, нет необходимости готовить к уроку массу энциклопедий, репродукций, аудио-сопровождения – всё это уже заранее готово и содержатся в презентации или фильме.
            Компьютерные программы в настоящее время способны манипулировать звуком и видео для достижения спецэффектов, синтезировать и воспроизводить звук и видео, включая анимацию и интеграцию всего этого в единую мультимедиа-презентацию. 

            Разумное использование в учебном процессе таких наглядных средств обучения играет важную роль в развитии наблюдательности, внимания, речи, мышления учащихся. 
Сегодня доступно много готовых интернет-ресурсов и  дисков по различным предметам, их можно использовать не только как материал к уроку, но и  в качестве самоучителя, справочника по какой-либо теме или уроку. 
Основная трудность в подготовке конкретного урока заключается в том, что среди огромного многообразия разработок малое количество связано с учебной программой школы VIII вида, с последовательностью изложения материала, терминологией, предметным наполнением. Большинство разработок требуют специальной адаптации и творческой работы учителя. 
Я использую в своей работе возможности программы Microsoft PowerPoint, позволяющей непрофессионалам в области информатики быстро и просто создавать серию насыщенных информацией слайдов, оформленных в единый слайд-фильм с мультимедийными эффектами. И какой бы сложной и скучной ни была тема урока, она станет интереснее, если учебный материал на экране представлен в красках, со звуком и другими эффектами. 
При использовании проектора можно соединить вместе карты и схемы, диаграммы и фотографии, фильмы и аудиозаписи — всё это при необходимости снабдить подписями и комментариями, выделить шрифтом, цветом и светом наиболее важную информацию. А компьютерная «мышь» может использоваться как указка, обращающая внимание учеников на наиболее важные места на экране. Презентация по теме урока в процессе объяснения нового материала позволяет не делать записей на доске, а значит остаётся больше времени на закрепление. 

Проектирование уроков с использованием проектора начинается с составления календарно-тематического плана изучения тем (использование проектора оптимально распределяется по всем урокам) потому что дети реагируют на всё новое очень эмоционально и не всегда во время урока можно быстро умерить эти эмоции. Ребята должны научиться воспринимать проектор как неотъемлемую часть урока.

Для плана конкретного урока учителю необходимо: 

· Определить структуру урока, обозначить задачи и необходимые этапы для их достижения.
· Подобрать наиболее эффективные средства, определить целесообразность их применения в сравнении с традиционными.
· Оценить время на использование отобранных материалов: их продолжительность не должна превышать санитарных норм; рекомендуется просмотреть и прохронометрировать все материалы, учесть интерактивный характер материала; запланировать резерв времени.

· Запланировать достижение определённых целей.

· Написать конспект.  
Использование проектора рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, основным назначением которого является организация усвоения учащимися информации путем сообщения учебного материала и обеспечения его успешного восприятия, которое усиливается при подключении зрительной памяти. Мультимедиа программы представляют информацию в различных формах и тем самым делают процесс обучения более эффективным. 

Количественные преимущества выражаются в том, что мультимедиа среда много выше по информационной плотности. Действительно, одна страница текста, как известно, содержит около 2 Кбайт информации. Преподаватель произносит этот текст примерно в течение 1-2 минут. За ту же минуту полноэкранное видео приносит порядка 1,2 Гбайт информации. Вот почему «лучше один раз увидеть, чем миллион раз услышать». Экономия времени, необходимого для изучения конкретного материала, в среднем составляет 30%, а приобретенные знания сохраняются в памяти значительно дольше.
При использовании на уроке мультимедийных технологий структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся, возможно, только их временные характеристики.

         Формы и место использования мультимедийной презентации (или даже отдельного ее слайда) на уроке зависят, конечно, от содержания этого урока, цели, которую ставит преподаватель. Тем не менее, моя практика позволяет выделить некоторые общие, наиболее эффективные приемы применения таких пособий.

          Рассмотрим возможности использования мультимедийной презентации на различных этапах урока:
	Этапы урока



	Содержание 



	Цели



	Условия достижения положительных результатов

	Организационный



	демонстрация темы и целей урока



	Подготовить учащихся к работе на уроке



	доброжелательный настрой учителя и учащихся; быстрое включение класса в деловой ритм; обеспечение полной готовности класса и оборудования к работе

	Проверка домашнего задания
	демонстрация правильного решения для заданий вызывающих затруднения (могут быть подготовлены учащимися), вопросы для проверки знаний, тестовый опрос по теории
	выявить уровень знаний учащихся по заданному на дом заданию


выявление факта выполнения домашнего задания у всего класса;


	устранение типичных ошибок; обнаружение причин невыполнения домашнего задания отдельными учащимися



	Актуализация опорных знаний и способов действий
	вопросы и задания, подводящие к необходимости изучения темы; краткое обобщение по пройденному материалу



	восполнить недостающие  у учащихся  знания, вспомнить необходимые опорные знания и способы действий

	формирование дидактической цели вместе с учащимися; использование различных приемов организации деятельности учащихся по принятию цели.

	Формирование новых понятий и способов действий



	основные понятия, схемы, таблицы, рисунки, анимация, видеофрагменты иллюстрирующие особенности нового материала
	демонстрация нового учебного материала
	применение различных способов активизации мыслительной деятельности учащихся, включение их в поисковую работу, в самоорганизацию обучения 

	Контроль и учет знаний
	задания разного уровня сложности, использование нестандартных ситуаций в применении проверяемых знаний
	организация контроля и самоконтроля



	использование различных способов контроля и самоконтроля знаний; рецензирование работ учащихся с указанием положительных моментов и недостатков в знаниях




Мультимедийные технологии могут быть использованы:

1. Для объявления темы, целей и задач урока, постановки проблемного вопроса 

            Тема урока представлена на слайдах, в которых кратко изложены ключевые моменты разбираемого вопроса. 

2. Как сопровождение объяснения учителя 

            В своей практике я использую созданные специально для конкретных уроков мультимедийные конспекты-презентации, содержащие краткий текст, основные формулы, схемы, рисунки, видеофрагменты. При использовании мультимедиа-презентаций в процессе объяснения новой темы достаточно линейной последовательности кадров, в которой могут быть показаны самые выигрышные моменты темы. На экране могут также появляться определения, схемы, которые ребята списывают в тетрадь, тогда как учитель, не тратя время на повторение, успевает рассказать больше. 
3. Как информационно-обучающее пособие 

В обучении особенный акцент ставится сегодня на собственную деятельность ребенка по поиску, осознанию и переработке новых знаний. Учитель в этом случае выступает как организатор процесса учения, руководитель самостоятельной деятельности учащихся, оказывающий им нужную помощь и поддержку. 
4. Как интерактивная лаборатория

            Наличие мультимедийного обеспечения позволяет компенсировать недостаточность лабораторной базы, благодаря возможности моделирования процессов и явлений природы, что особенно актуально для проведения уроков по окружающему миру и др.
5. Для контроля знаний 

            Использование компьютерного тестирования повышает эффективность учебного процесса, активизирует познавательную деятельность школьников. Тесты могут представлять собой варианты карточек с вопросами, ответы на которые ученик записывает в тетради или на специальном бланке ответов, по желанию учителя смена слайдов может быть настроена на автоматический переход через определенный интервал времени. 

При создании теста с выбором ответа на компьютере, можно организовать вывод реакции о правильности (не правильности) сделанного выбора или без указания правильности сделанного выбора. Можно предусмотреть возможность повторного выбора ответа. Такие тесты должны предусматривать вывод результатов о количестве правильных и не правильных ответов. По результатам таких тестов можно судить о степени готовности и желании учеников изучать данный раздел. 
5. Для снятия напряжения, релаксации 

             Для снятия напряжения, переключения внимания, особенно когда урок проходит в конце учебного дня, используем презентации, способные развлечь, снять напряжение. Например, физкультминутки.

6. Для сопровождения собственного доклада ученики также могут готовить презентации. 
7. Для подведения итогов урока : выводы, ответ на поставленный вопрос, рефлексия.

8. Для проведения тренинга (словарная работа, устный счёт)

9. Для сопровождения интерактивных игр 
10. Для индивидуального обучения через блог или mail
Можно выделить следующие плюсы использования мультимедийного проектора: 

· Качество изображения, выполняемого мелом на доске, не выдерживает никакого сравнения с аккуратным, ярким, чётким и цветным изображением на экране. 

· С помощью доски и мела затруднительно и нелепо объяснять работу с различными приложениями. 

· В случаях выявления в слайдах пособия недостатков или ошибок, можно сравнительно легко устранить дефекты. 

· В зависимости от подготовленности учащихся один и тот же материал можно объяснять и очень подробно, и рассматривая только базовые вопросы темы. Темп и объём излагаемого материала, определяется по ходу урока. 

· Во время демонстрации презентации, даже с применением проектора, рабочее место учащихся достаточно хорошо освещено. 

· Повышение уровня использования наглядности на уроке. 

· Повышение производительности урока. 

· Установление межпредметных связей. 

· Изменяется отношение к ПК. Ребята начинают воспринимать его в качестве универсального инструмента для работы. 

При работе с мультимедийными презентациями на уроках необходимо, прежде всего, учитывать психофизиологические закономерности восприятия информации с экрана компьютера, телевизора, проекционного экрана. Работа с визуальной информацией, подаваемой с экрана, имеет свои особенности, т. к. при длительной работе вызывает утомление, снижение остроты зрения. Особенно трудоемкой для человеческого зрения является работа с текстами. 
При создании слайдов необходимо учесть ряд основных требований:

· Слайд должен содержать минимально возможное количество слов. 

· Для надписей и заголовков следует употреблять четкий крупный шрифт, ограничить использование просто текста. 

· Предпочтительнее выносить на слайд предложения, определения, слова, термины, которые учащиеся будут записывать в тетради, прочитывать их вслух во время демонстрации презентации. 

· Размер букв, цифр, знаков, их контрастность определяется необходимостью их четкого рассмотрения с последнего ряда парт. 

· Заливка фона, букв, линий предпочтительна спокойного, «неядовитого» цвета, не вызывающая раздражение и утомление глаз. 

· Чертежи, рисунки, фотографии и другие иллюстрационные материалы должны, по возможности, равномерно заполнять все экранное поле. 

· На просмотр одного слайда следует отводить достаточное время (не менее 2-3 мин.), чтобы учащиеся могли сконцентрировать внимание на экранном изображении, проследить последовательность действий, рассмотреть все элементы слайда, зафиксировать конечный результат, сделать записи в рабочие тетради. 

· Звуковое сопровождение слайдов не должно носить резкий, отвлекающий, раздражающий характер. 
