МБОУ гимназия №3

Урок по литературе в 9 классе
 «Лермонтов- поэт совсем другой эпохи».
Учитель русского языка и литературы 

Решетникова Галина Владимировна

Г.Грязи

Тема: «Лермонтов- поэт совсем другой эпохи».

Цель: подробнее познакомиться с жизнью и творчеством М.Ю.Лермонтова; помочь ученикам раскрыть богатство, глубину поэтического мастерства поэта, своеобразие, колорит эпохи и ее влияние на человеческую судьбу; выразительное чтение стихотворений; воспитывать интерес к творчеству поэта.

Оборудование: портреты семьи Лермонтовых.

Методические приемы: повторение известных сведений о поэте, беседа по вопросам, работа с учебником.

Ход урока.
1. Сообщение темы и цели урока.
2. Вступительное слово учителя о жизни и творчестве поэта.
Учитель.
На прошлых уроках мы подробно познакомились с жизнью и творчеством А.С.Пушкина. На этом уроке мы продолжаем знакомство со знаменитыми поэтами России. Пушкин и Лермонтов- два великих поэта, положивших начало новой русской литературе. Они почти современники. Лермонтов моложе Пушкина всего на 15 лет. Но каких лет! Лермонтов формировался как поэт и гражданин после разгрома декабристов, в 30- е годы. Исследуя творчество двух великих поэтов, Белинский как бы уточняет мысль Герцена: «Да, очевидно, что Лермонтов- поэт совсем другой эпохи и что его поэзия - совсем новое звено в цепи исторического развития нашего общества».

Тема нашего урока «Лермонтов- поэт совсем другой эпохи».

Михаил Юрьевич Лермонтов родился в Москву со 2-го на 3 -е октября 1814 года. Его отец Юрий Лермонтов был армейским капитаном из обедневших дворян. Мать Мария Арсеньева была единственной наследницей значительного состояния и принадлежала к богатому и знатному роду Столыпиных. Мария Арсеньева вышла замуж против воли своей матери. Этот брак был неравным и несчастным. Вскоре после рождения ребенка семья Лермонтовых переехала в Тарханы, пензенское имение Арсеньевой, бабушки Михаила Юрьевича. Мальчику не исполнилось и трех лет, как умерла его мать. В Тарханы вместе с горем пришла вражда. Бабушка завещала все свое состояние внуку при условии, что его отец не будет вмешиваться в воспитание сына. Отец Лермонтова, заботясь о благосостоянии сына, уступил требованиям Арсеньевой, покинув Тарханы.

Маленького Лермонтова взяла на воспитание бабушка Елизавета Алексеевна Арсеньева. Женщина умная, властная, она для внука не жалела ничего. Дом в Тарханах был просторным, с большим садом. Бабушка очень заботилась о воспитании своего внука, приглашала для него лучших учителей. 
Лермонтов получил отличное домашнее образование. Первым домашним учителем был Алексей Зиновьевич Зиновьев- педагог, ученый, литератор. Помимо обычного гувернера- француза, у него была бонна- немка и позднее в Москве преподаватель - англичанин.

В детстве, чтобы Мишелю было нескучно, бабушка приглашала в дом племянников, которые жили в доме постоянно. Дети играли, ездили верхом, гуляли, ссорились, веселились. Но в глазах маленького Мишеля постоянно видна грусть. Почему так? Ведь на самом деле Лермонтов всю жизнь был окружен друзьями. Ощущение одиночества идет от его творчества, от собственного его внутреннего мироощущения. Тоска, чувство одиночества не покидают Лермонтова всю его жизнь. В его эпоху невозможно было преодолеть отчуждение от времени. Все это последствие отражено в его творчестве.

Ученик 1
Судьба поэта связана и с нашим Липецким краем: в небольшом селе Кропотово Ефременского уезда Тульской губернии (ныне Кропотово Становлянского района Липецкой области) находилось имение отца поэта Юрия Петровича Лермонтова. М.Ю.Лермонтов неоднократно навещал отца. Несмотря на жизнь, порознь отношение между отцом и сыном были самыми теплыми. После смерти отца Лермонтов с глубокой скорбью подвел итог семейным раздорам: «Ужасная судьба отца и сына. Жить разно и в разлуки умереть».

Чтение стиха «Ужасная судьба отца и сына»
Учитель.
Учился Лермонтов охотно, литературу знал превосходно и во всем проявлял необычайное упорство и настойчивость. Больше всех из поэтов любил Пушкина. Стихи Лермонтов начал писать очень рано в 14 лет.

Сохранилась тетрадь, на которой старательным детским почерком написано: мелкие стихи. Первый сборник Лермонтов выпустил в 1829 году за год до своей смерти, включив в него из четырехсот стихотворений всего лишь 26, а из 30 поэм всего две «Песня про купца...» и « Мцыри».
Ученик 2
В 1828 году Арсеньева определила внука в Благородный пансион при Московском университете. В пансионе ярко проявлялись разносторонние интересы и дарования Лермонтова. Лермонтов учился в Московский университет на нравственно-политическом отделении. Это было одно из самых своеобразных и демократических заведений России. Здесь сохранился дух студенческого братства, по рукам ходили запрещенные стихи Рылеева и Пушкина, действовал политический кружок. Но Лермонтов стоял особняком, хотя был охвачен оппозиционным настроениями. Одновременно с Лермонтовым учились Белинский, Герцен, Огарев. В лирике Лермонтова появляется жанр лирических размышлений. В Москве юный Лермонтов испытал глубокие сердечные чувства к Варваре Лопухиной, которая была потом выдана замуж и всю жизнь прожила с нелюбимым человеком. Чтение стиха «Нет, я не Байрон, я другой».                     
Учитель.

 В Московском университете были студенческие волнения, в которых участвовал поэт. Ему предложили покинуть учебное заведение.

В 1832 году Лермонтов оставляет университет, предполагая, продолжить свое образование в Петербурге. В Петербургском университете ему отказались зачесть прослушанные в Москве предметы, чтобы не начинать обучение заново Лермонтов не без колебаний принимает совет родных избрать военное поприще. 4 ноября 1832 года он сдал экзамены в Школу гвардейских прапорщиков и кавалерийских юнкеров. Начались два года обучения в закрытом военном заведении, почти не оставляя времени для творчества. Он оживляется в 1835 году, когда был выпущен корнетом в Лейб гвардии гусарский полк.
Ученик 3
В 1835 году Лермонтов работает над поэмой «Боярин Орша», «Сашка», начинает роман «Княгиня Лиговская», одновременно работая над драмой «Маскарад». Первое произведение, которое он решает обнародовать.

В Петербурге в 1835- 1836 годах Лермонтов начинает сближаться с литературными кругами: сходится со Святославом Раевским, ставшим впоследствии его близким другом, служившим в Департаменте финансов, однако в Пушкинский круг не входит и с Пушкиным не знаком. После смерти Пушкина скорбел по гибели национального героя и негодовал против его врагов.

Чтение стиха «На смерть поэта».
Учитель.
О поэте заговорили. За последние 10 строчек, добавленные к стихотворению, поэт
был арестован. Создав стихотворение на смерть Пушкина, за несколько дней он стал знаменит.
Уже 25 февраля военный министр князь Чернышев сообщил шефу жандармов, графу Бенкендорфу, высочайшее «повеление», корнета Лермонтова за сочиненные стихи перевести тем же чином в Нижегородский драгунский полк, который стоял в Грузии, в ста верстах от Тифлиса, нес охрану кордонной линии и отражал частые набеги лезгин. Началась первая ссылка поэта.

Ученик 4 
Народного поэта сослали под пули горцев. Лермонтов выехал из Петербурга на Кавказ. К счастью первая ссылка оказалась непродолжительной, и в конце 1837 года он получил возможность вернуться в Россию. По дороге на Кавказ Лермонтов заболел и, приехав в Севастополь, лег в военный госпиталь. Это было в апреле. В мае его перевели в Пятигорск, а потом он был отправлен в Нижегородский полк, и уже 25 ноября приказом был исключен из списков полка. Все это время Лермонтов находился в Грузии в беспрерывных странствиях и путешествиях. Бабушка Арсеньева хлопотала о своем внуке, и, наконец, 11 октября Лермонтов получил возможность вернуться в Москву.

Учитель.

Петербург.
В начале 1838 года Лермонтов вернулся в Россию. Кавказская ссылка окончилась. Но скитания по Кавказу и Грузии стали оживать в стихах и поэмах, в прозе. В 1838-1839 годах начата и закончена работа над романом « Герой нашего времени», написана знаменитое стихотворение «Бородино».Стихотворение «Бородино» было напечатано в журнале «Современник» в 1830 году. Это первое произведение, которое Лермонтов подписал своим именем. Три с половиной года жизни в столице были годами его литературной славы. На Лермонтова смотрят как на поэтического наследника Пушкина. Он сразу же попадает в литературный пушкинский круг, знакомится с Жуковским, Вяземским. Он пишет стихотворения «Родина», «Кинжал», « На севере диком» и ряд других стихотворений.
Чтение стиха «Родина».
Ученик 5
В марте 1840 года за дуэль с сыном французского посла э де Баранта Лермонтов был переведен в действующую армию на Кавказ.

Дуэль получила акт защиты национального достоинства и для Лермонтова была
делом чести. Сохранилось предание, что перед отъездом из Петербурга поэт приехал к друзьям проститься. И из окна были видны тучи, плывшие над летним садом. И будто бы Лермонтов сочинил и прочел стихотворение «Тучи». Так началась вторая ссылка.
Чтение стихотворения «Тучи»
Учитель.
В июле 1840 года Лермонтов прибывает в Ставрополь и сразу же принимает участие в стычках с горцами, а также в кровопролитном сражении при реке Валерик.
Ученик 6
Очевидцы рассказывали об отчаянной храбрости Лермонтова, удивлявших кавказских ветеранов. В начале февраля 1841 года, получив двухмесячный отпуск, поэт приезжает в Петербург. Его представляют к награде за храбрость, но царь Николай 1 отклоняет представление. Лермонтов проводит в столице три месяца, окруженный вниманием, он полон творческих планов, рассчитывает получить отставку и заняться литературной деятельностью.

14 апреля 1841 года не получив отставки, Лермонтов был вынужден вернуться на Кавказ. Срок пребывания в столице для свидания с бабушкой был окончен. Бенкендорф поспешил удалить поэта в связи с предстоящей свадьбой наследника. В Пятигорске Лермонтов находит общество прежних знакомых и в числе своего товарища по юнкерской школе Мартынова.

На одном из вечеров в пятигорском семействе Верзилиных шутка поэта задела Мартынова, человека болезненного и самолюбивого. Мартынов вызывает Лермонтова на дуэль.
 Предлог был смехотворно ничтожным, ненависть Мартынова была неподдельной, а бесстрашная готовность Михаила Юрьевича испытать свою судьбу известна всем.
Учитель
Дуэль состоялась 15 июля 1841 года неподалеку от Пятигорска, у подножья горы Машук. Был вечер. Черная грозовая туча поднималась над горой. Разразилась гроза с молнией. Секунданты подали противникам знак сходиться. Лермонтов стоял, подняв пистолет дулом вверх, он не хотел стреляться. Мартынов прицелился, выстрелил. Лермонтов был убит. Это было 15 июня 1841 года. Поэт был похоронен на пятигорском кладбище. Через два года Арсеньева перевезла прах М.Ю.Лермонтова в Тарханы, и погребла в фамильном склепе.    

Смерть поэта была тяжелым ударом для русской литературы и имела широкий резонанс. Ее рассматривали как убийство. Творческая жизнь Михаила Юрьевича Лермонтова продолжалась 13 лет, за это время он успел занять ведущее место в русской литературе.

«Мы лишились в Лермонтове поэта, который по содержанию шагнул бы дальше Пушкина»- писал Белинский. До сих пор Лермонтова ставят в ряд величайших писателей, составляющих гордость русской культуры и достоянием культуры мировой.
4. Беседа по вопросам:
А) Где и когда родился Лермонтов? 
(В ночь со 2 на 3 октября 1814 года).
Б) Как звали первого домашнего учителя Лермонтова? 
(Алексей Зиновьевич Зиновьев- учитель, педагог, литератор).
В) Какую роль в сознании русского общества и в жизни самого поэта сыграло стихотворение «Смерть поэта»?
 (Был арестован и переведен служить в Нижегородский драгунский полк, который находился в Закавказье. Там Лермонтов принимал участие в воине с горцами).
Г) Как называлось первое изданное произведение, которое Лермонтов подписал своим именем? 
(Стихотворение «Бородино», напечатанное в журнале «Современник» в 1830 году)
Д) Какое стихотворение Лермонтова вам особенно запомнилось?
4. Работа с учебником: составление хронологической таблицы «Жизнь и творчество Лермонтова»

5. Итог урока. (Оценки) 
Домашнее задание. Стр. 195-199 выучить стихотворение на выбор.
6. Литература:
· Изучение литературы в 8 классе. М  Просвещение 1987

· Поурочные разработки по литературе. Москва ВАКО 2009.

· Литература 9 класс для преподавателей Волгоград 2004

