Памятка
Ребенок не слушается. Что делать?
В первую очередь постарайтесь проанализировать сложившуюся ситуацию.

Если присутствует через мерная опека с Вашей стороны, значит,  ребенок пытается проявить свое «я». Необходимо дать ребенку чаще проявлять самостоятельность. 
Или же может быть другая ситуация: ребенок боится родительской нелюбви. Он начинает всеми способами привлечь внимание взрослых. В этом случае необходимо с ребенком общаться без негатива. Можно хвалить его, даже авансом, но ни в коем случае не заигрывать с ним. Дети очень остро чувствуют фальшь.

Если же это проявление своеволия, здесь необходимо принимать срочные меры.

Первое правило: необходимо быть последовательным. Ребенок должен понять, что у нехороших поступков бывают серьезные последствия. Ребенка можно лишить общения, хотя это крайняя мера. Можно лишить карманных денег, удовольствий. А разрешать играть, смотреть телевизор и т.д. в награду, если  ребенок выполнил надлежаще домашнюю работу или обязанность в срок.
Требования же должны быть посильными.

Второе правило:  обязательно должен быть разумный компромисс. Ребенку нужно предоставить возможность выбора. Например: «Что ты предпочитаешь, сесть за уроки сейчас или через полчаса?», «Мыть посуду каждый день или два раза в неделю?» и т. д. 

По книге Татьяны Шишовой «Ребенок не слушается… Что делать».
