Нравственное воспитание. Семья и школа.
Все мы думаем, что наша обязанность,
призвание - это делать разные дела...
а дело у нас одно: делать свою жизнь, сделать, 
чтобы жизнь была цельным, разумным, хорошим делом.
Л. Толстой

"Человек, выведи меня отсюда!"... Стоит немного напрячь воображение, и эту просьбу несчастного старичка, чеховского героя, потерявшегося среди людей, можно услышать по-новому. И станет ясно: ребёнок, голос которого "тоньше писка", заблудился в нашем взрослом мире. В мире бездомности, безлюдности, бездуховности. В мире, где преступность, алкоголизм, наркомания, суициды, беспризорность достигли небывалых размеров.

Какой современный Данко выведет ребенка из тьмы к свету? А если взрослый тоже заблудился? В нашем бездорожье логична остановка под названием "Как жить?". Именно на этот вопрос отвечает воспитание, тогда как обучение отвечает на вопрос "Что делать?". Кажется, кризис воспитания бродит по планете. Нет, не кажется. Действительно, бродит.

Эпоха глобализации. Век рыночных отношений. ... Если чеховское "Вся Россия - вишневый сад" помножить на солженицынское "Вся Россия - Матренин двор" и прибавить нынешних дилеров-киллеров-покемонов-гаррипоттеров-властелинов колец, то получится - "Вся Россия, как и весь мир, - рынок". Понятно, что там, где разговор касается рынка, встает вопрос о спросе - и цене.

Есть спрос на информацию, насилие, власть... Есть спрос на образование. Сколько стоит сегодня образование "эрудированного абитуриента"? Многие из родителей выбирают для своих детей образовательные учреждения, которые наиболее эффективно готовят детей к поступлению в вуз, не обращая внимания на то, какой ценой достигается этот вузовский уровень знаний. Возможно, потому, что воспитание как "товар" не очень ценится детьми и родителями, в школах зачастую оно продолжает оставаться "довеском" к обучению. 

Технологические катастрофы, крупномасштабные теракты, межэтниче-ские конфликты, экономические кризисы, многочисленные примеры духовной деградации человека - вот неполный перечень событий и явлений, оцениваемых массовым сознанием как катастрофа. Вполне понятно, что педагоги не могут в таких условиях продолжать "штамповать" интеллектуалов, не обращая внимания на проблемы воспитания.

Жить "по совести", "красиво", "нравственно", "духовно", "с азартом" и т.п. - такие "рецепты" представители старшего поколения дают представи-телям младшего. Но жизнь показала, что воздействие на духовно-нравственную сферу ребенка не может ограничиться назиданиями о добре, красоте, любви, справедливости, совести.

Что делать, чтобы процесс воспитания в образовательном учреждении существовал не только на бумаге? Как обустроить жизнь в школе, чтобы ребенок научился разумно управлять собственной жизнью? Как построить систему воспитательной работы, чтобы обеспечить нравственное развитие ре-бенка? На каком "языке" должны говорить взрослые, чтобы дети научились слышать голос разума, света и добра?

Сегодня школа имеет дело с ребенком, которому нужно помочь "встроиться" в социум. Что тут первично: сначала сформировать "зуны", с помощью которых можно пробиться к смысловым структурам ребенка, или сначала воспитать человека, который сам определит, сколько знаний ему надо для жизни? Или, развивая интеллект, воздействовать на интуитивно-чувственную сферу человека, его личностные функции?

Об этом много споров среди педагогов и психологов, а "обычный" учитель, не вдаваясь в эти споры и не поднимаясь в заоблачные дали педагогической рефлексии, продолжает учить и воспитывать так, как учили и воспитывали его самого. Или так, как "определено" программой развития школы, в которой учитель работает. У школ же воспитательных идеалов много, например, "гражданская личность", "эстетическая личность", "конкурентоспособная личность" и т.п. В связи с этим интересен вопрос о подлинном понимании воспитательного идеала. Так "личность" или "индивидуальность", или "ученик", а может быть, "человек"? Так кого сегодня воспитывает школа - "эгоиста", "коллективиста", "лидера", "исполнителя", "человека мира"?

Когда мы заводим речь о воспитании человека, который способен зани-мать позицию в жизни и управлять своим внутренним миром, мы должны по-нимать, что прикасаемся к трудно уловимым явлениям. Личностный опыт - опыт владения собой, управления своими поступками, опыт самоорганизации - рождается в сознании индивида в виде переживаний, рождается в той среде, где он востребован. Но в школе до переживаний ученика, как правило, дела нет. Педагогические результаты определяются внешними факторами: столько-то опоздало туда-то, столько-то принимало участие в том-то, столько-то сделали то-то.

Дело воспитания человека требует внимания к разным нюансам, тонко-стям, "мелочам" человеческой жизни, которые нередко в педагогической ре-альности ускользают от взгляда воспитателя и которым поэтому не уделяется внимания на профессиональных "посиделках". Мол, не время о мелочах го-ворить - нам масштабные дела подавай. Новые информационные технологии, модульное обучение, образовательные стандарты, воспитание "нового человека" - вот темы, достойные внимания. И ускользает в наших дебатах о "великих делах" подлинное понимание жизни "маленького человека" - ребенка, судьбой которого стали мы, наша школа.

В связи с этим мне вспоминаются страницы романа В.Гроссмана "Жизнь и судьба". И хотя писатель философствует в своей книге о бесчеловечности тоталитарного государства, не замечающего "чуда отдельного человека", мне показалось, что каким-то странным образом эта проблема характерна для школьной реальности. Строки из романа Гроссмана иной воспитатель, "самый классный классный", мог бы записать в своем блокноте как эпиграф к своей деятельности: "...чувство своей особой, отдельной, прожитой жизни... Самое странное из всех чувств! Оно не-передаваемо, им нельзя поделиться с самым близким человеком, женой, мате-рью, братом, сыном, другом, отцом, оно тайна души, и душа, даже если она страстно этого хочет, не может выдать своей тайны. Человек унесет чувство своей жизни, не разделит его ни с кем. Чудо отдельного, особого человека, того, в чьём сознании, в чьем подсознании собрано все хорошее и все плохое, смешное, милое, стыдное, жалкое, застенчивое, ласковое, робкое, удивленное, что было от детства до старости, - слитное, соединенное в немом и тайном одиноком чувстве одной своей жизни".

Понимает ли сегодня школа, что она должна работать с этим "отдельным" человеком? И как сделать, чтобы "общая" жизнь школьного коллектива не убивала "частную" жизнь каждого ребенка?
Вот вопросы, которые педагоги, возможно, задают себе, но ответы на них часто предпочитают искать "в одиночку":

С какими детьми мне интересно работать и почему?
Какие ученики мне "мешают" работать и почему?
Часто ли я вступаю в конфликтные отношения с детьми и как выхожу из конфликтов?
Заслуживают ли уважения учеников мой образ жизни, мое по ведение и поступки, мое отношение к профессии?
Что меня не устраивает в моей профессии и кто в этом виноват?
Педагог - это мое призвание?
Состоялся ли я в жизни как профессионал и личность?
Я предпочитаю учиться у коллег или демонстрировать свои достижения?

Честно отвечая себе на эти вопросы, можно понять, что школьный мир существует по созданным нами законам или по законам навязанным. Воспитательная цель - формирование умения творить собственную жизнь, в которой есть время "быть" индивидуальностью, личностью. Мощным воспитательным фактором в данном случае является сама школа с ее биографией, с ее укладом жизни, с ее членами семьи.
Школа - место, где собирается большое количество разных "миров". Устремленный на меня взгляд со стороны, слово, обращенное ко мне, дейст-вие, направленное на меня, - все повергает в состояние несвободы. Ученик, пришедший впервые в школу, оказывается в перекрестье "обстрела" учительских и ученических глаз. Потом перед ним выстраивают стену под названием
"Ты должен" - должен знать, уметь, быть таким-то и таким-то.

Ученик должен взрослеть без этого "долженствования". И этому его научит система нравственного образования, помогающая не только понять и принять себя, но и определить свое нравственное назначение в этом мире - быть человеком!
 
