РОДИТЕЛЯМ ПЕРВОКЛАССНИКОВ МУЗЫКАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ
Итак, ваш ребенок будет учиться в школе искусств на МУЗЫКАЛЬНОМ отделении.
Какую пользу принесут эти занятия?
Есть польза очевидная и практическая.
Умение прочитать и исполнить ноты будет новым важным  навыком и сделает доступным целый мир прекрасной музыки.
Необходимость регулярно заниматься воспитывает волю и дисциплину.
Занятия музыкой обеспечат разностороннее развитие обоих полушарий мозга, формирование и образного, и логического мышления.
Концерты научать смелости и собранности во время публичного выступления.
Появится умение держать во внимании несколько одновременных процессов. Ведь во время исполнения нельзя прерваться или отвлечься. Музыкант одновременно читает ноты, играет этот текст, заглядывает в следующие такты и слушает, что получается. И при этом его игра передает эмоции.
В итоге дети, которые занимаются музыкой, лучше учатся и в общеобразовательной школе.

Но вот более важное.
Музыкальное воспитание не только воспитание музыканта. Музыкальное воспитание — это воспитание человека.
В музыке заключены формулы мышления, формулы развития, формулы гармонии. Все музыкальные формы учат ребенка восприятию не музыки только, но слова, поэзии, изобразительного искусства, пробуждают творческий дар.

Музыка дает невероятные эмоциональные ощущения. Музыка создает иной принцип мышления, формируя не просто сознание, а формируя тот мир, в котором есть совершенство. Ведь каждый человек часто страдает, оттого что он представляет себе иной мир, себя в ином окружении, в иных домах, в иных садах. И это кажется недосягаемым. На самом деле это досягаемо. Именно занятие музыкой, возможность находиться внутри этой формы, внутри системы уже с детства — формирует такую возможность.
Итак, ваш ребенок будет учиться на музыкальном отделении в ШКОЛЕ искусств.
Скажем сразу, школа музыки — непростое дело. Чем вы, родители, можете помочь ребенку?

Своим пониманием смысла и ценности занятий классической музыкой, своей заинтересованностью.

Дети интуитивно воспринимают настоящую музыку, нужно только, чтобы они слышали ее раньше, чем попса сформирует свои образцы в их головах. Поэтому слушайте оркестр, слушайте скрипку, орган, и фортепиано, и хор, и квартет.
Ваше присутствие на индивидуальных уроках очень желательно. Вы сможете различать, что и как играет ваш ребенок дома, а заодно и сами многому научитесь. Попробуйте разучивать те же пьесы, это будет полезно и вам, и ребенку. Спросите у преподавателя, как вы можете помогать дома.
Если на это не хватает времени, просто регулярно просите ребенка сыграть то, что он разучивает.

Устраивайте домашние концерты. Ваш интерес — лучшая и самая ценная поддержка для ребенка!

Будьте готовы к тому, что в музыке многое не получается сразу.  Обучение игре на любом инструменте требует старания, настойчивости, усилий. Это серьезная работа. Объясните это ребенку и поддерживайте его в периоды  спадов.
Заботьтесь о состоянии инструмента. Если ваш инструмент — фортепиано, прислушайтесь к советам педагога о выборе пианино. Акустическое пианино — это уникальный инструмент, и даже лучшие цифровые модели не обладают его достоинствами. Фактически это два разных инструмента.
Покупайте ребенку нотные сборники, заглядывайте в нотные отделы и в интернет - магазины. Нотная библиотека создается так же, как и книжная — постепенно и надолго.
Мы уверены, что музыка стоит этих стараний, и у вас все получится.
