Профилактика и своевременное распознавание депрессии.
За последнее время вопрос суицида представляет серьезную проблему. Феномен суицида чаще всего связывается с представлением о психологическом кризисе личности, под которым понимается острое эмоциональное состояние, вызванное какими-то особыми личностно-значимыми психотравмирующими событиями. Это кризис такой интенсивности, что весь жизненный опыт не может подсказать иного выхода, кроме как покончить с собой, тем самым решить все нерешенные проблемы.

Многочисленные наблюдения показывают, что большинство суицидальных попыток «накапливаются» постепенно, сочетая в себе разнородные негативные эмоции и поступки. Профилактика и своевременное распознавание депрессии – один из шагов по предотвращению суицида.

Исследования показали, что аутоагрессивные тенденции и факторы, формирующие суицидальные намерения, можно измерить с помощью теста, который прошел многократную проверку на практике. Это методика выявления суицидального риска у детей А.А.Кучера, В.П.Костюкевича.

Цель ее - исследование аутоагрессивных тенденций и факторов, формирующих суицидальные намеренения. 
Учащимся было предложено распределить высказывания, пословицы, поговорки по предложенной тематике:

Алкоголь, наркотики

Несчастная любовь

Противоправные действия

Деньги и проблемы с ними

Добровольный уход из жизни

Семейные неурядицы

Потеря смысла жизни

Чувство неполноценности, ущербности

Школьные проблемы

Отношения с окружающими

Наличие суицидального риска выявлено у следующих учащихся: Милана, Алексей, Альберт, Вадим, К. Анна(1). У каждого из них выявлены так же и другие факторы суицидального риска, которые являются стрессогенными и влияют на состояние психологического комфорта. Подростковый возраст несет большую нагрузку в межличностных отношениях: это самоутверждение в коллективе, новые (более глубокие) дружеские взаимоотношения, первая любовь. Необходимо быть внимательными к любым эмоциональным переживаниям подростков.
Следует отметить, что в настоящее время не существует универсальной психодиагностической методики для определения суицидального риска у подростков, находящихся в кризисной ситуации. 
