Доклад  на областном семинаре
«СОЗДАНИЕ СОБСТВЕННОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО 
МИНИ-САЙТА  В СОЦИАЛЬНОЙ СЕТИ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ www.Ns.portal.ru»
Пункт 2.1.9. экспертного заключения звучит так: публичное представление собственного педагогического опыта на сайте. Здесь продуктивность и эффективность методической деятельности, распространение собственного педагогического опыта рассматривается по следующим категориям: опыт не представлен; опыт представлен на школьном сайте; опыт представлен на различных профессиональных сайтах; опыт представлен на собственных странице / блоге; опыт представлен на собственном профессиональном сайте. Представить собственный педагогический опыт на персональном профессиональном сайте педагоги могут в социальной сети работников образования www.Ns.portal.ru. Созданный на этом портале собственный мини-сайт соответствует всем указанным в экспертном заключении показателям в результатах оценки профессионального сайта педагога. 
Этот проект имеет официальный статус электронного средства массовой информации. Свидетельство о регистрации СМИ Эл № ФС77-43268 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2010 г.
Возможности сети Ns.portal.
Зарегистрированные пользователи могут создавать сайты образовательных учреждений, где можно рассказать о своей работе, добавлять новости и объявления, создавать обсуждения и фотоальбомы.
     На сайтах образовательных учреждений можно создавать сайты классов, групп, кружков и т.д. Для этого надо на главной странице сайта образовательного учреждения нажать ссылку «Создать сайт класса, группы, кружка...». 
     Сотрудники, создавшие мини-сайты в социальной сети Ns.portal, могут добавить свой мини-сайт в список сайтов сотрудников школы.
Педагог имеет возможность вести персональный блог.
Блог - интернет-дневник, где автор публикует свои размышления о важных для автора событиях или темах. Читатели могут комментировать и обсуждать эти статьи, высказывать свои мысли. Все это часто перерастает в интересные дискуссии.
Пользователи могут организовывать группы (сообщества).
Группы по интересам (сообщества) - основа социальных сетей, создаются для тесного общения на общие темы. Это хорошая возможность построить свой круг общения. Группа может иметь свои фотоальбомы, опросы, новостную ленту, библиотеку учебно-методических материалов и т.д. На основе расширяемой функциональности групп можно создавать большие образовательные проекты.

Проект «Алые паруса» создан для общения одарённых детей. 

Школьники могут публиковать на проекте свои творческие работы, вести блоги и общаться между собой на форумах.

В библиотеке учебно-методических материалов  собрано 249901 учебно-методических материалов с очень удобной системой поиска. 

На странице Тематические подборки материалов можно быстро найти материалы по наиболее популярным темам.
Сеть имеет раздел «Лаборатория педагогического мастерства».
Не секрет, что диалог учителя и ученика подчас сложен и ставит педагога в затруднительную ситуацию. Найти достойный выход часто помогает взгляд со стороны.
     В лаборатории педагогического мастерства можно предложить и обсудить различные затруднительные педагогические ситуации.
В разделе «Виртуальный университет»
каждый участник проекта сможет разработать и воплотить в жизнь свои авторские учебные курсы по интересующей его теме для широкого круга пользователей. Здесь можно повышать свою квалификацию, проходя дистанционное обучение.

В разделе «Аттестация педагогических работников» 

собрана самая обширная в Сети коллекция документов, разъяснений, методических рекомендаций и отзывов о новых правилах аттестации учителей.

По адресу m.nsportal.ru доступна мобильная версия сайта. Зайдя на сайт с мобильного телефона можно скоротать время в пути, освежить в памяти нужный конспект по дороге в школу или прямо на перемене.


А также пользователи этой сети имеют другие возможности, свойственные социальным сетям.

Создать свой персональный мини-сайт на nsportal.ru очень просто. Достаточно зарегистрироваться и мини-сайт создастся автоматически
при регистрации. 
1 шаг. Откройте главную страницу социальной сети по адресу www.nsportal.ru. и откройте ссылку Вход/Регистрация.
2 шаг. Для регистрации профиля пользователя откройте ссылку «Регистрация» 
3 шаг. В открывшемся окне, в графах пошагово вводим: имя пользователя, e-mail адрес (если есть), пароль, повторить пароль, ФИО, вопрос для восстановления пароля и вопрос для выяснения – являетесь ли вы человеком или представляете из себя автоматическую спам-ссылку.
[bookmark: _GoBack]Теперь регистрация успешно завершена! Вы можете заниматься заполнением своего мини-сайта. Если у Вас уже есть готовые тексты и фотографии, то это займет не более часа. На мини-сайте есть автоматически созданный раздел для рассказа  о себе. При регистрации автоматически создаются следующие разделы:
- О себе.
- Книги, которые сформировали мой внутренний мир.
- Мой взгляд на мир.
- Мои достижения.
- Моё портфолио.
Вы можете сами создавать свои разделы на мини-сайте в любом месте. 
И, разумеется, Вы сможете получить Свидетельство о публикации и Сертификат о создании сайта!


