                        Вариант № 3
Прочитайте текст и выполните задания А1 – А6 и В1 – В14

(1) Немногим более десяти лет назад, 1 марта 2000 – го года, в Аргунском ущелье почти полностью погибла шестая рота 104 гвардейского парашютно – десантного полка. (2) Ценой своей жизни наши бойцы остановили продвижение чеченского бандформирования численностью до двух с половиной тысяч стволов. (3) Подвиг десантников стал символом воинского героизма. (4) Эта драма разворачивалась так.


(5) После падения Грозного в начале февраля 2000 – го года крупная группировка чеченских боевиков отступила в Шатойский район Чечни, где девятого февраля была блокирована федеральными войсками. (6) Части боевиков удалось прорваться из окружения: группа Гелаева прорвалась на северо – западном направлении, а группа Хаттаба – на северо – восточном направлении, где и произошёл бой. (7) Сводному отряду десантников под командованием гвардии подполковника Марка Евтюхина была поставлена задача занять рубеж, чтобы не допустить возможного прорыва боевиков в направлении Дагестана. (8) Ранним утром 29 февраля бойцы начали выдвигаться на позиции. (9) К полудню разведдозор вступил в боевой контакт с бандгруппой численностью около двадцати боевиков. (10) Евтюхин приказал шестой роте закрепиться на господствующей высоте 776. (11) Около полуночи бандиты начали массированную атаку. (12) Главари боевиков несколько раз предлагали десантникам пропустить их в обмен на сохранение жизней, но этот вопрос даже не обсуждался среди бойцов.

(13) Почти все офицеры погибли в первые минуты боя. (14) По позициям десантников, видимо, работали натасканные снайперы. (15) Уже потом станет известно, что в Аргунское ущелье Хаттаб привёл лучших наёмников, среди которых было много арабов.


(16) Шли, даже не стреляя. (17) В последнюю атаку – в полный рост. (18) Позднее на высоте найдут сильнодействующие наркотики, которые кололи себе двадцатикратно превосходящие десантников боевики. (19) Но шестая всё равно дралась. (20) Оставшиеся в живых держали высоту.


(21) В пять утра первого марта, несмотря на огромные потери, бандиты ворвались на позиции роты, началась рукопашная. (22) Гвардии подполковник Евтюхин в этой ситуации принял мужественное решение и вызвал огонь полковой артиллерии на себя. (23) В огненном пекле сгорели сотни бандитов. (24) Но и из наших ребят в живых остались единицы. (25) Они рассказали о последних минутах погибших.

(26) Впоследствии все они были  навечно занесены в списки сто четвёртого гвардейского полка. (27) Двадцати двум десантникам присвоено звание Героев России (двадцати одному из них – посмертно), а шестьдесят три воина награждены орденом Мужества (посмертно). (28) Одна из улиц Грозного названа именем 84 – х псковских десантников.


(29) Ребята доказали, что нет такой силы, которая могла бы победить русского солдата! (30) Что бы ни говорили, но жива наша гвардия, и доказательство тому – подвиг псковских гвардейцев – десантников.

                                                       (По материалам периодической печати)

Задания А1 – А6 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста.

А1. На какой вопрос в тексте нет ответа?
1) Почему подвиг десантников стал символом воинского героизма?

2) Почему в первые минуты боя погибли почти все офицеры?

3) Зачем полковник Евтюхин вызвал огонь полковой артиллерии на себя?

4) С какой целью боевики пытались прорваться в Дагестан?

А2. В каком предложении текста наиболее полно отражена основная мысль?
1) (3) Подвиг десантников стал символом воинского героизма.

2) (12) Главари боевиков несколько раз предлагали десантникам пропустить их в обмен на сохранение жизней, но этот вопрос даже не обсуждался среди бойцов. 

3) (20) Оставшиеся в живых держали высоту.

4) (26) Впоследствии все они были навечно занесены в списки сто четвёртого гвардейского полка.

А3. Как характеризует бойцов шестой роты информация, заключённая в предложениях 12 – 20 ?

1) Псковские десантники не понимали чеченского языка.

2) Бойцы шестой роты – настоящие герои.

3) Десантники были гордыми людьми, и они просто не хотели вести переговоры с боевиками.

4) Ребята хотели совершить подвиг, чтобы о них помнили.

А4. Какое из приведённых ниже предложений противопоставлено в тексте по содержанию предложению 19 «Но шестая  всё равно дралась»?

1) (2) Ценой своей жизни наши бойцы остановили продвижение чеченского бандформирования численностью до двух с половиной тысяч стволов.

2) (12) Главари боевиков несколько раз предлагали десантникам пропустить их в обмен на сохранение жизней, но этот вопрос даже не обсуждался среди бойцов.

3) (15) Уже потом станет известно, что в Аргунское ущелье Хаттаб привёл лучших наёмников, среди которых было много арабов.

4) (29) Ребята доказали, что нет такой силы, которая могла бы победить русского солдата!

А5 . Какое значение имеет слово высота в прочитанном тексте (предложение №10)?

1) величина, протяжённость от нижней точки до верхней

2) расстояние от земли вверх

3) возвышенное место, возвышенность

4) высокий уровень развития чего – нибудь

А6. Укажите предложение, в котором средством выразительности речи является фразеологизм.

1) (2) Ценой своей жизни наши бойцы остановили продвижение чеченского бандформирования численностью до двух с половиной тысяч стволов.

2) (15) Уже потом станет известно, что в Аргунское ущелье Хаттаб привёл лучших наёмников, среди которых было много арабов.

3) (28) Одна из улиц Грозного названа именем 84 – х псковских десантников.

4) (30) Что бы ни говорили, но жива наша гвардия, и доказательство тому – подвиг псковских гвардейцев – десантников
                         Задание В 1 – В14 выполните на основе прочитанного текста.

В1. Замените слово натасканные из предложения 14 стилистически нейтральным синонимом (словом или словосочетанием). Напишите этот синоним.

В2. Из предложений 8 – 12 выпишите слово (-а) с чередующейся гласной в корне.

В3. Из предложений 1 – 7 выпишите слово (-а), правописание которого (-ых) подчиняется правилу: «Дефис употребляется, если сложное прилагательное образовано путём сложения равноправных слов, между которыми можно вставить союз И»
В4. Из предложений 5 -12 выпишите слово (-а), в котором (-ых) правописание одной или двух букв Н в суффиксе зависит от принадлежности этого (-их) слова (слов) к определённой части речи.

В5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове.

По позициям десантников, (1) видимо, (2) работали натасканные снайперы. Уже потом станет известно, (3) что в Аргунское ущелье Хаттаб привёл лучших наёмников, (4) среди которых было много арабов.
В6. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру (-ы), обозначающую (-ие) запятую (-ые) между частями сложного предложения, связанными сочинительной связью.

Ребята доказали, (1) что нет такой силы, (2) которая могла бы победить русского солдата! Что бы ни говорили, (3) но жива наша гвардия, (4) и доказательство тому – подвиг псковских гвардейцев – десантников.

В7. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру (-ы), которая (-ые) указывает (-ют) на запятую (ые), обозначающую (-ие) подчинительную связь между частями сложного предложения.

Части боевиков удалось прорваться из окружения: группа Гелаева прорвалась на северо – западном направлении, (1) а группа Хаттаба – на северо – восточном направлении, (2) где и произошёл бой. Сводному отряду десантников под командованием гвардии подполковника Марка Евтюхина была поставлена задача занять рубеж, (3) чтобы не допустить возможного прорыва боевиков в направлении Дагестана.

В8. Замените словосочетание воинского героизма (предложение3), построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.

В9. Выпишите грамматическую основу предложения 24.

В10. Среди предложений 21 – 25 найдите предложение (-я) с однородными членами. Напишите номер (-а) этого (-их) предложения ( -й).

В11.Среди предложений 16 – 25 найдите предложение (-я) с обособленным (-и) обстоятельством (-ами). Напишите номер (-а) этого ( -их) предложения (-й)

В12. Укажите количество грамматических основ в предложении 6.

В13. Среди предложений 16 – 25 найдите бессоюзное сложное предложение. Напишите номер этого предложения.

В14. Среди предложений 13 – 19 найдите сложноподчинённое предложение с последовательным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения.

                                    Часть 3

С2.1. Напишите сочинение – рассуждение на тему «Особенности публицистического стиля речи».        или 

С2.2. Сочинение – рассуждение, объяснив смысл фразы текста (предложение 3) «Подвиг десантников стал символом воинского героизма» Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие ваши рассуждения.          
