                                                 ВАРИАНТ № 5
Прочитайте текст и выполните задания А1 –А6; В1 – В14.


(1) Нет надобности говорить о том, что в век научно – технической революции всё чаще приходится иметь дело с научной и научно – популярной книгой. (2) Специалист любой отрасли просто не может обходиться без книг. (3) Всё чаще приходится обращаться к такого рода литературе: для пополнения знаний, для повышения квалификации.


(4) Умение обращаться с научной и научно – популярной книгой имеет немаловажное значение.


(5) В чём же состоит особенность работы над книгами такого рода?


(6) Прежде всего в том, чтобы хорошо понять книгу. (7) Научно – популярную литературу читать не всегда так интересно, как художественную: в ней трудно воспринимается текст.

(8) Чтение научных и научно – популярных книг требует разного подхода. (9) Это может быть просмотр, выборочное чтение, полное чтение и, наконец, изучение. (10) Способ чтения зависит от цели.


(11) Выбрав книгу, надо хорошо разобраться в ней, во всём – и в главном , и в деталях. (12) Необходимо прочитать книгу от корки до корки. (13)Только при таком чтении можно оценить содержание книги. (14) Гегель, выработавший в себе привычку делать при чтении выписки, указывал, что только цельное познание всего написанного автором даёт возможность глубоко проникнуть в содержание  и смысл книги. 


(15) К сожалению, нередко привычка невнимательного чтения художественной литературы (особенно при чтении описаний природы, авторских размышлений – всего того, где отсутствуют остросюжетные события) переносится  и на научные, научно – популярные книги. (16) Мимо сознания прошла страница – другая, и последствия сказываются незамедлительно: непонятной стала первая глава, трудно читается вторая, а дальше – всё как в тёмном лесу.


(17) При чтении научной и научно – популярной книги приходится обязательно сталкиваться с новыми словами, терминами. (18) Лучше всего их заносить в специальную тетрадь. (19) Для этого необходимо дополнительное время, но зато это оправдывает себя потом: значительно легче воспринимается дальнейший текст.


(20) Научная книга обычно читается по частям, с перерывами для отдыха, для обдумывания, просмотра или чтения дополнительных источников, справочников, словарей, но и слишком часто отвлекаться не рекомендуется.


(21) Кто – то заметил, что чтение научной и научно – популярной литературы – это лучшая «умственная гимнастика». (22) И тому, кто добросовестно её выполняет, она доставляет истинное наслаждение.                                 (По А.Чирве) 
Задания А1 – А6

А1. На какой вопрос в тексте нет ответа?

1) Что даёт читателю беглый просмотр книги?

2) С чем приходится сталкиваться читателю при изучении научной и научно – популярной литературы?

3) С какой целью читатель обращается к научной и научно – популярной литературе?

4) Как обычно читается научная книга?

А2. В каком предложении содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос, сформулированный в предложении 5?

1) (6) Прежде всего в том, чтобы хорошо понять книгу.

2) (7) Научно – популярную литературу читать не всегда так интересно, как художественную: в ней труднее воспринимается текст.

3) (9) Это может быть просмотр, выборочное чтение, полное чтение и, наконец, изучение.

4) (15) К сожалению, нередко привычка невнимательного чтения художественной литературы (особенно при чтении описаний природы, авторских размышлений – всего того, где отсутствуют остросюжетные события) переносится и на научные, научно – популярные книги.

А3. Что, по мнению автора, облегчает восприятие научного текста?

1) Чтение научного текста вслух.

2) Чтение по частям с частыми и долгими перерывами.

3)  Беглое чтение с пропуском авторских размышлений.

4) Привычка делать при чтении выписки.

А4. Укажите предложение, в котором употреблены контекстные антонимы.

1) (3) Всё чаще приходится обращаться к такого рода литературе: для пополнения знаний, повышения квалификации.

2) (7) Научно – популярную литературу читать  не всегда так интересно, как художественную: в ней труднее воспринимается текст.

3) (11) Выбрав книгу, надо хорошо разобраться в ней, во всём – и в главном, и в деталях.

4) (16) Мимо сознания прошла страница – другая, и последствия сказываются незамедлительно: непонятной стала первая глава, трудно читается вторая, а дальше – всё как в тёмном лесу.

А5. В каком значении употреблено слово источник в предложении 20?

1) водная струя, выходящая из – под земли

2) начало чего – нибудь

3) письменный документ

4) подсказка

А6. В каком варианте ответа средством речевой выразительности является фразеологизм?

1) (2) Специалист любой отрасли просто не может обходиться без книг.

2) (12) Необходимо прочитать книгу от корки до корки.

3) (16) Мимо сознания прошла страница – другая, и последствия сказываются незамедлительно: непонятной стала первая глава, трудно читается вторая, а дальше – всё как в тёмном лесу.

4) (21) Кто – то заметил, что чтение научной и научно – популярной литературы – это лучшая «умственная гимнастика».

Задания В1 – В14.

В1. Замените слово заносить из предложения 18 синонимом. Напишите этот синоним.

В2. Из предложений 6 -7 выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне.

В3. Из предложений 17 – 19 выпишите слово, правописание приставки в котором определяется правилом: «На конце приставки пишется –С, если после неё следует буква, обозначающая глухой согласный»

В4. Из предложений 1 – 3 выпишите слово (-а), в котором (-ых) правописание безударного личного окончания определяется правилом: «В безударных личных окончаниях глаголов второго спряжения пишется буква И»

В5. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру (-ы), обозначающую (-ие) запятую (-ые) при однородных членах.

Это может быть просмотр, (1) выборочное чтение, (2) полное чтение и, (3) наконец, (4) изучение.

В6. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру (-ы), обозначающую (-ие)  запятую (-ые) между частями сложносочинённого предложения.

   Научная книга обычно читается по частям, (1) с перерывами для отдыха, (2) для обдумывания, (3) просмотра или чтения дополнительных источников, (4) справочников, (5) словарей, (6) но и слишком часто отвлекаться не рекомендуется.
В7. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифру, обозначающую запятую между частями сложноподчинённого предложения.
Гегель, (1) выработавший в себе привычку делать при чтении выписки, (2) указывал,(3) что только цельное познание всего написанного автором даёт возможность глубоко проникнуть в содержание и смысл книги.

В8 Замените словосочетание авторских размышлений в предложении 15, построенное на основе подчинительной связи согласование, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.

В9. Из предложения4 выпишите грамматическую основу.

В10. Среди предложений 8 – 12 найдите предложение с вводным словом. Напишите номер этого предложения.

В11. Среди предложений 11 – 14 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.

В12. Укажите количество грамматических основ в предложении 16.

В13. Среди предложений 5 – 10 найдите бессоюзное сложное предложение. Напишите номер этого предложения.

В14. Среди предложений 17 – 20 найдите сложное предложение с сочинительной и бессоюзной связью. Напишите номер этого предложения.

                                        Часть 3

С2.1 Напишите сочинение – рассуждение на тему «Роль метафоры в публицистическом тексте»

С2. 2 Напишите сочинение – рассуждение. Объясните, как вы понимаете смысл последних предложений текста (предложения 21 – 22) «Кто – то заметил, что чтение научной и научно – публицистической литературы – это лучшая «умственная гимнастика». И тому, кто добросовестно её выполняет, она доставляет истинное налаждение»  
