Что такое права человека?
Права человека — это права, которые даются каждому человеку независимо от места его жительства и законов, действующих в той или иной стране. Они основаны на положении о том, что все люди равны: и короли, и бедняки, и бездомные дети. К важнейшим правам человека относятся право на жизнь, неприкосновенность личности, право на личную свободу, на свободу вероисповедания и взглядов. К сожалению, эти основополагающие права человека даже в наши дни соблюдаются не везде.
Нарушение прав человека
Особенно грубо права человека попираются во время войны: людей берут в плен, истязают и даже убивают. Но права человека нарушаются и в странах, где воины нет. Например, заключённые содержатся в нечеловеческих условиях и подвергаются жестокому обращению.  В Индии некоторые бедные родители увечат собственных детей, чтобы они побольше заработали попрошайничеством.

Существуют ли особые права у детей?
Дети — тоже люди, значит, и на них распространяются права человека. Но поскольку дети куда слабее взрослых и не могут бороться против нарушения своих прав, они нуждаются в особой защите. Многие страны признали это уже давно, а в 1924 г. была принята Женевская декларация прав ребенка. Она определяла, к примеру, с какого возраста и на сколько часов в день детей можно привлекать к работе. В 1989 г. страны — члены ООН переработали и улучшили Женевскую декларацию, приняв так называемую Конвенцию о правах ребёнка. Конвенция состоит более чем из 50 статей. Она признаёт право на образование, на свободное время и игры, на безопасное жилище, на хорошее питание и чистую воду, хотя во многих странах её не так-то просто найти. Ещё дети имеют право на защиту от небрежного или жестокого обращения и не должны привлекаться к тяжёлым работам.




Всемирный детский саммит
К сожалению, всё, что записано в Конвенции о правах ребёнка, для многих детей в этом мире остаётся красивой сказкой. Хотя детей и запрещено привлекать к труду, многим малышам в Азии, Африке и Южной Америке приходится работать и помогать семьям. Хотя формально дети обладают неприкосновенностью, они страдают от тяжёлых болезней и войн. Обязательное право детей — учиться. Но если школ поблизости нет, это право ничего не даёт. Для защиты своих прав дети уже дважды съезжались на Всемирный детский саммит. Они просили политиков лучше заботиться о соблюдении их прав и советовали, какие меры нужно принять, чтобы права детей не нарушались.
В 1959 г. швейцарец Эдмонд Кайзер основал организацию «Земля людей» по оказанию помощи детям. Организация занимается благотворительными проектами по всему миру. Например, защищает права детей, помогает им освободиться от угнетения, эксплуатации и экономической нужды. Детям, которые живут на улицах и вынуждены трудиться на тяжёлых работах, «Земля людей» помогает вернуться в школу, где они с увлечением учатся, потому что знают: образование поможет им выбраться из нищеты.

Все ли дети в мире живут одинаково?
К сожалению, не во всём мире дети живут так, как в Европе, Австралии или Америке. Особенно тяжело приходится маленьким жителям Азии, Африки и некоторых южноамериканских стран. Здесь очень много бедных людей, которые порой голодают. У детей нет возможности ходить в школу, ведь они вынуждены работать, чтобы помочь семьям выжить. Во многих странах детям негде жить, потому что их дома были разрушены во время войны.
Почему дети голодают?
Большинство голодающих детей живёт в так называемых развивающихся странах. Эти государства так бедны, что не в состоянии прокормить население. Не хватает посевного материала и машин для обработки земли. Случается, что и погодные условия подводят: идут слишком сильные дожди или, наоборот, царит засуха и урожай гибнет прямо на полях. В ряде стран идёт война, и люди вынуждены покидать родину. Они селятся в лагерях беженцев, а самым необходимым их снабжают общественные организации.


Почему детям приходится работать?
В развивающихся странах многие люди живут в страшной бедности. Иногда родители не могут найти работу, и, чтобы прокормить семью, работать приходится детям. работа часто непосильная. Дети трудятся каменоломнях и шахтах, плетут ковры или со6ирают макулатуру и металлолом. Обычно платят детям очень мало. А в некоторых странах их даже продают в рабство, чтобы семья как-то могла выжить.
Дети и война
В мире есть страны, где продолжаются войны, господствует террор. А страдают прежде всего дети. Их дома разрушены, школы закрыты, больниц не хватает. Случается, что в войне погибают все родственники. Дети попадают в интернаты или оказываются на улице вместе со сверстниками. В странах, где идёт война, земля нашпигована минами. во время игр дети могут на них наступить, потерять ногу или руку, а возможно, Iи лишиться жизни. Кое-где дети вынуждены воевать наравне с солдатами. Им приходится носить оружие и убивать людей.

Почему так много детей болеет?
Если человек плохо питается и пьёт нечистую воду, он очень подвержен болезням. В бедных с:транах не всем доступен туалет и душ. Всё это —• причина детских заболеваний. Врачей и больниц в развивающихся странах не хватает, так что лечить детей от опасных болезней некому. В Африке очень многие страдают от малярии. Это болезнь, которую переносят насекомые. Распространены заболевания иммунной системы, например СПИД, а также полиомиелит.
Нет образования — нет будущего
Богатые страны помогают бедным, направляя им гуманитарную помощь и деньги. Но денег хватает лишь на то, чтобы люди выжили. А ведь в таких странах дети не ходят в школу, не умеют писать, читать и считать. Оставаясь неграмотными, они лишены возможности получить профессию. Поэтому в будущем обречены жить в такой же нищете, как и их родители. В последнее время развитые страны стараются помочь детям получить образование, чтобы они смогли обеспечить себе более светлое будущее. Но даже стараниями международных общественных организаций, например Всемирного фонда помощи детям, пока не удаётся преодолеть детскую нищету.
Дети голодают даже в Европе?
Даже в процветающей Европе чуть ли не каждый десятый ребёнок живёт в бедности! У их родителей зачастую не хватает денег на еду и одежду. Некоторые родители не уделяют детям внимания или подвергают их насилию, причиняют увечья. Бедность — причина того, что у детей нет друзей, их намеренно ограждают от сверстников. Родители этих детей безработные или зарабатывают слишком мало, они не удовлетворены жизнью. Дети, живущие в бедности даже в благополучных европейских странах, тоже нуждаются в помощи. Они могут обратиться в службу по делам молодёжи в своем городе. Кроме того, о них готовы позаботиться фонды помощи детям и подросткам.


