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Введение.

С древнейших времен и до времени  нынешнего  в культуре известных нам народов названия играли и продолжают играть роль весьма существенных этнокультурных и языковых символов. Топоним или географическое название – временная и пространственная веха для сообщества людей, живущих на данной территории. Названия  мест проживания людей (топонимы) есть суть  продукта многовекового развития культур разных народов, результат их встреч на перекрестках  истории. История топонимов заключает в себе языковое и  культурное многообразие жизни народов.  Дело в том,  что топонимы (географические названия) сохраняют комплексную информацию, накопившуюся в них за все время их существования. Важный информационный компонент у исконных  названий – исторический.

Исторически сложившееся название расскажет о заселении и освоении родного края, важных исторических событиях, именах исторических личностей. Но личностей не случайных, а именно тех, кто основал поселение, участвовал в его развитии. В исторически сложившейся топонимии случайных наименований нет. Они незримыми нитями связаны с социальной и этнической историей народа, его культурой и бытом.  Их можно сравнить  с зеркалами, в которых из тьмы веков  отражаются давно отошедшие образы  былой картины мира. Еще их можно назвать звеном, связующим цепь времен.  Наконец, исторически сложившееся название несет в себе бесценную языковую информацию, являясь подчас уникальным свидетельством  языка прошедших веков. Они раскрывают тайну не только того народа, который живет на обозначенном  этим именем месте, но и народов, прежде ее населявшего.

Все сказанное позволяет считать исторические названия памятником духовной культуры   народа, и, как всякий другой памятник такого рода, он подлежит социально-правовой охране, является объектом экологии культуры. Поэтому тема данного исследования актуальна.

Проблема – почему село Буй  имеет такие топонимические обозначения (названия)?

Объектом  исследования является топонимика села Буй.

Предмет исследования -  происхождения топонимов села Буй.

Гипотеза: если изучить происхождение топонимических обозначений села, то можно изучить историю села Буй.

    Цели работы – объяснить значение топонимических обозначений окрестностей и улиц села.  
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Задачи:

1) собрать материал;

2) изучить специальную литературу;

3) сопоставить исторические факты.

Методы исследования – эмпирический, исторический.

Практическое значение – оформление планшета «Топонимика села Буй».  

                                 Глава 1.Топонимика села Буй и его окрестностей.

К истории  названия села.

19 июня 1999 года село Буй праздновало 310-летие. Между двумя сопками Яблоневого хребта потомок из далекого Подмосковья обосновал казачью станицу, которая охраняла русские земли на юго-западе Читинской губернии. Казачья станица переросла в село.   Буряты и русские плечо к плечу  осваивали новые земли. Видимо, создавались смешанные семьи русских и бурят. Поэтому в моем селе живут люди с раскосыми глазами, курносыми носами и темным цветом кожи.

До 1932 г. наше село  было в составе Малетинского района с культурным и торгово-промышленным  центром городом Петровским – Забайкальским.  Туда жители нашего села ездили торговать излишками сельскохозяйственной продукции (табаком, огурцами, зерном, медом). В 1933 г.  наше село было присоединено к Бичурскому району.

В архивах районов, Бичурского и Малетинского, не сохранилось сведений об истории названия села Буй. Историк Буйской школы Собенникова Ольга Ивановна  в докладе к празднованию 310-й годовщины села предложила две версии происхождения названия села. 

Первая версия: село названо людьми, прибывшими сюда из далекого Подмосковного города Буй. Этот город до сих пор сохранил свое название.

Вторая версия: в литературном произведении XII века «Слово о Полку Игореве» упоминается слово «буй»: «Буй, тур Всеволод».  «Буй» означает буйный, смелый.  Река, названная одним именем с селом, горная. Весной и летом в большие дожди она буйная, может затапливать большие территории. Вначале была названа река Буй, а потом уже село.

Мы выдвигаем свою версию истории названия села. В Толковом словаре русского языка  Ожегова С.И.  есть словарная статья слова «буй»:
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«Буй, -я, мн.буй, -ев, м. Сигнальный поплавок на реке, озере и т. П. Для обозначения отмели места рыбацкой сети и т. п. // уменьш. Буек, буйка,м.».

 Село Буй расположено на отмели. С южной стороны село разделяет на две части река с одноименным названием Буй. А с северной стороны к селу вплотную   подходит река Прорва, приток Хилка. Поэтому село как бы обозначает «отмель», т. е. сушу. Сделаем вывод: существует три точки зрения происхождения названия села Буй, все они разные, не имеют ничего общего. Этот вопрос требует более глубокого изучения

Название улиц села.

В настоящее время в Буе    проживает 770 жителей. Село имеет пять улиц. Самая длинная улица села (около 3 км.) носит имя Вахмянина.

Вахмянин Федор Никифорович (1885-1930) – один из первых сельских учителей, погибший от рук бандитов во время кулацкого мятежа в 1930 году. Собенников Захар Петрович вспоминает: «Этот день я не забуду никогда.  Вахмянина и его жену с детьми, а их было шестеро, вывели из дома во двор  (это происходило в доме, где сейчас живет Жеребко Иван Захарович). Всех выстроили. Федор Никифоровича застрелили сразу, нацелили  ружья на жену и детей. Но я бросился в ноги к главарю банды и стал просить о помиловании женщины и малолетних детей. Конечных Семен долго колебался. Но потом отменил приказ о расстреле Пелагеи Николаевны и ее детей». В 1960 году главная улица села была названа в честь первого сельского учителя.

Следующая улица – Трактовая. Она названа так потому, что расположена по главному Читинскому тракту.

Одну из улиц села люди называют Коченом.  Старожилы Буя   утверждают, что жители, приехавшие в село, т.е. по- местному прикочевавшие в 30-е годы 20 века, селились на новом месте. Так образовалась новая улица, потому что там жили «прикочевавшие», улица получила название – Кочен. В настоящее  время улица официально  называется Партизанской. Но жители Буя называют эту улицу близким и понятным названием Кочен.

Аналогично вместо официального названия улицы Комсомольской жители нашего села употребляют другое название  улицы- Новая. На этой улице долго никто не селился из-за топкой и мало солнечной местности.  Со временем село росло, жителей прибавлялось.  Постепенно новую улицу стали застраивать приезжие.  От того, что улица образовалась заново в 60-е годы 20 века, она стала носить имя Новой. Еще одна улица образовалась в 90-е г 20 века. Дома на ней распределялись между работниками Буйского 
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лесхоза. Отсюда и название – Лесная, хотя расположена она  на возвышенности и леса поблизости нет. 

Топонимические обозначения улиц Буя  дают наиболее глубокое понимание развития истории нашего села. Это позволяет проследить  самобытность ведения жизни, освоение новых земель нашего края, заселение территорий нашего села, говорят о переломных исторических событиях в нашем селе. 

                                                             1.3 Названия полей.

Село Буй  находится  в низине, между двух сопок Яблоневого хребта. Оно окружено горами, покрытыми сибирской тайгой.  Живописен и богат дарами наш край!  С южной стороны   простираются Сашины поля.

Они так названы совсем недавно. 50-е- 60-е годы 20 века. Старожилы Буя  рассказывают  историю полей.  Много лет назад на Сашиных полях был лес.   Славился этот лес грибными полянами на всю округу. И лес щедро делился дарами, принимая грибников не только из Буя, но и из соседних деревень.  Потом кто-то поджег лес. Пламя беспощадно  губило сосны, все село бросилось тушить пожар. Остатки леса вместе с обгорелыми деревьями жители Буя рубили на дрова. Пустые поляны    между собой стали называть Сажиными (от слова сажа), потому что люди, когда ходили за грибами в сохранившийся лес, пачкались сажей от обгорелых сосен. А когда на деревню дул ветер с юга, то нес с собой сажу, попадавшую на людей и выстиранное белье. Прошло время, и  сосны вырубили окончательно, сажу прибило к земле летними дождями. Свободное от леса место освоили и стали засевать пшеницей. А народ придумал  другое, легче произносимое, название  - Сашины поля. 

С северной стороны к селу подходят Колки. На этом месте тоже был лес, только березовый. В войну с фашисткой  Германией, как и во многих селах,  в Буе остались женщины, дети и старики. Изнурительный труд, голод, сильные морозы заставляли  их рубить березовый лес на дрова, так как он подходил вплоть  к деревне.  Деревья рубили топором и вручную носили по домам.  Из-за неумелости женщины оставляли при рубке деревьев высокие неровные колья, торчавшие из земли.  В Толковом словаре Ожегова С.И. читаем:

Колок, - лка, м. Деревянная заостренная палочка, укрепленная где-нибудь. 

Отсюда и пошло между жителями Буя название местности- Колки. После войны, во время бурного расцвета колхоза пни и оставшейся лес выкорчевали.  И родилось в Буе обширное ржаное колхозное  поле. А название Колки  закрепилось за ним.  
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Еще в Буе есть своеобразное по своему расположению и назначению поле – Увальная подушка.    Недалеко от деревни под холмом расположилось ровное квадратное пространство,  похожее на спальную подушку.  Это место было очень удобным для своза мусора из села, так как паводковая весенняя вода уносила  накопившиеся отходы, не распространяя их по территориям и окрестностям села.   Вот и распространилось среди народа понятие «увалить» подушку, т.е завалить мусором.    А местность так и стали называть – Увальная подушка. Сделаем вывод: на основе деятельности человека изменили свой облик окрестности села Буй, об этих изменениях рассказывают названия.

                                   1.4 Интересные истории названий лесов, гор.

Никакой другой исторический инструмент не хранит столько информации как  народные предания.  Каждый народ имеет предания, отражающие кусок их этнической культуры. Народ нашего села не исключение.

Рассказывает Бурцева Галина Яковлевна: «Наша бабушка Бурцева Прасковья Михайловна (умерла в 1981 г.) любила рассказывать разные предания, были и небылицы. Одну историю названия самого живописного уголка в нашем селе она повторяла довольно часто.  Это предание о горе Барыне в Закамне.    Когда – то давно богатая девушка полюбила бедного парня.  Долго родители девушки были против свадьбы, но девушка уговаривала их, а потом вынуждена была сознаться, что ждет ребенка. Ее родители согласились на свадьбу. Девушку нарядили невестой и привезли в церковь на венчание, но жених отказался жениться на ней. В венчальном платье она  села в сани и стала нахлестывать лошадей, запряженных в тройку, никто ее не мог догнать. Девушка легко поднялась на каменистый выступ, постояла немного на нем, а потом бросилась вниз. Так и прозвали гору Барыней».

Наше село имеет свои ремесла. На всю округу славились буйские горшки из глины. Иногда и сейчас буйцев называют горшечниками.     Жители нашего села обменивали горшки на зерно и сельскохозяйственные продукты. Причем зерна за горшок давали столько, сколько входило в данный  горшок.  Глину брали у ключа в Закамне.  Сейчас, к сожалению, ремесло забыто. Но    урочище ключа, где брали глину, называется до сих пор Глинянка.

Заключение.

В ходе данного исследования выявлено: интересен круг топонимических обозначений в нашем селе.  Многие из  историй происхождения  названий     передают уже вторые или третьи уста. Тех, кто действительно участвовал в создании того или иного названия,  в Буе уже не осталось.  Можно лишь сделать вывод с точки зрения современности, что народ 
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нашего села не ждал, когда наука объяснит   существующие явления, он сам старался  объяснить все, что его волновало, в частности и свою собственную историю. У народа нашего села  был свой  взгляд   на жизнь.  От деда к внуку, от отца к сыну передавалось историческое наследие в названиях. 

 Исследования касаются части топонимов села Буй и его окрестностей. 

На основании результатов данного исследования можно сделать вывод, что топонимические обозначения рассказывают о занятиях жителей села Буй, раскрывают историю его жизни.

В книге Элиасова Л.Е. «Байкальские предания» исследования касаются топонимики северных районов Бурятии, а топонимика юга Бурятии не изучена, в том числе и топонимика нашего села. Это исследование первая попытка изучения топонимики села Буй.

 -8-

Список литературы. 

1.Ожегов С.И. Словарь русского языка,  М. ГИИНС 1953 г.

2.Элиасов Л.Е.  Байкальские придания, Улан-Удэ. БКИ 1966 г.

3.Историко-культурный атлас Бурятии,  М. «Дизайн. Информация.Катрография» 2001 г.

-9-

Список информантов.

1.Бурцева Ульяна Ефимовна 1925 года рожд.  С. Буй

2.Бурцева Галина Яковлевна 1954 года рожд.  С.Буй

Б

Барыня – гора, расположенная в восточных окрестностях села Буй.

Буй-название села Бичурского района республики Бурятии

В

Вахмянина – название улицы в честь первого  сельского учителя Вахмянина Федора Никифоровича.

Висячий мост – переправа через реку, где была установлена гидрометеорологическая станция.

Г

Глинянка – место, где брали глину.

Гарь – начало хребта. Место, где протекает ключ.

Гремячая падь – место в хребте.

Гремячий ручей – ручей в верховьях реки Буй.

К

Колки - местное название полей, расположенных с северной стороны села.

Кочен – местное название улицы Партизанской.

Ключи – место в лесу, где когда-то било много ключей из – под земли.

Киршикина падь – место в лесу.

Л

Лесная – название улицы, где построены дома Буйским лесхозом.

Луг – место на берегу реки Прорва.

Лотошная – место в предгорьях хребта.

М

Маляжиха –каменистая  гора, поросшая соснами и кустарником,   с восточной стороны села Буй.

Медвежий – хребет в окрестностях села Буй.

Медвежий Ручей – ручей.

Могливка – приток реки Буй.

Н

Новая – местное название Комсомольской улицы.

О

Отстойный – ручей в окрестностях села Буй.

П

Пеньково озеро -  озеро, находящееся между селами Буй и Узкий Луг.

Подгорелка – луг под горой у реки Буй.

Поспеловские  - луга.

Поперечный – место в хребте.

Пропащая подушка -  укромный уголок в лесу.

Притчинское – место в хребте.

Р

Разницын – ручей.

С

Сашины поля – местное название полей,  расположенных с южной стороны села.

Седякинский спуск – дорога с хребта, ведущая к селу Буй.

Сковородка – брусничная поляна на Ключах.

Степь – пашня, расположенная с южной стороны Буя.

Т

Тарбагашка – приток реки Буй.

Такиль – ручей в верховьях реки Буй.

Терентьев – ручей в верховьях   реки Буй.

Топучий – ручей в верховьях реки Буй.

Топка – приток реки Буй.

Трактовая – улица, расположенная по главному Читинскому тракту.

У

Увальная подушка – местное название поля, расположенное недалеко от села под холмом.

