Анализ воспитательной работы  в 11  классе за 2013-2014    учебный год.

  Классный руководитель: А.В.Занина
[bookmark: _GoBack] Целью воспитательной работы в этом  учебном году было: 
создание благоприятных условий для становления духовно-нравственной, творческой, деятельной, здоровой личности, способной к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.
Задачи, стоящие перед коллективом учащихся и классным руководителем были поставлены следующие:
•	Воспитание сознательного отношения к учению, развитие познавательных интересов учащихся.
•	Повышения уровня воспитанности
•	Воспитание активной жизненной позиции, чувства долга, готовности взять на себя ответственность
•	Формирование высокой нравственности, эстетической и физической культуры.

В классе обучалось  14 учеников (8 девочек и 6 мальчиков) .  После 10 класса 8 ребят забрали документы из школы.
 Задачи воспитания и развития классного  коллектива  и отдельных личностей в нём обозначенные на данный период, в целом решены. Среди положительных моментов можно отметить, что классный коллектив стал еще сплоченнее, у ребят появились общие интересы, стремление быть вместе не только в школе, но и в свободное время. Этому способствовали следующие беседы на классных часах –«Конституция РФ» «Законы надо уважать», «Терроризм – угроза обществу», «Мои  права», «Курение и наше здоровье», «Женщина-мать.  Высокое предназначение» - открытый классный час с приглашением мам.
 В классе организовано самоуправление. Командир класса –Закиров Рустем, заместитель командира – Макарова Алена.
За год в классе было много интересных дел: день самоуправления (ребята были в роли учителей); участие в школьном  КВН  «Ах, эта осень!», где наш класс занял 2 место; «смотр строя и песни» - 1 место, новогодний КВН с участием учителей.   Ученики класса участвовали во всех проводимых в школе мероприятиях и концертах. Летом мы ездили в г. Болгары. В течение всего года посещали подшефных «тыловиков».  На классных часах катались  всем классом на коньках. Зимой лепили снежную фигуру деда мороза, получилась самая большая и стояла дольше всех. На масленицу помогли провести все игры. Принимали активное участие во всех  школьных предметных декадах. Много призовых  мест заняли в районных  предметных  олимпиадах  школьников: Закиров Рустам- по математике, татарскому языку, Макарова Алена- 1 место в республике по антинаркомании,  Сочнева Анна - по татарскому языку, Талипова Руфина по обществознанию, Также Закиров Р. занял 1 место по физике в 3 районном Фестивале Наук. 
Многие ребята являются членами совета Старшеклассников и совета профилактики, активно участвуют в школьном самоуправлении. Габидуллин Ильнур является председателем Совета Профилактики, Макарова Алена – председатель Совета  Старшеклассников. Ребята достойно себя показали на смотре отрядов Совета Профилактики, 2 место.
Класс принимал активное участие в экологических субботниках.
Итоги  учебного года: 6 учеников закончили на отлично, 8 – ударников.
Я считаю, что со всеми  поставленными задачами класс справился и занял 1 место в конкурсе «Класс года».
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