Тема урока: «Дорогой межнационального мира и согласия» 
Цель урока: Познакомить с населением Краснодарского края, станицы Канеловской. Прививать любовь к своей малой Родине. Воспитывать чувство патриотизма и уважение к народам, проживающим на территории Кубани..
Оборудование: Мультимедийный проектор, компьютер, карта Краснодарского края, атлас Краснодарского края. 
 Учебное оборудование:
А.А. Зайцев. С.А. Лукьянов, А.Н. Еремеева,И.А. ТерскаяКубановедение 9 класс:учебник.-Краснодар,2012
Атлас «История Кубани»


                                               Ход урока.
1.Оргмомент.
2.Изложение нового материала.
Учитель:  Сегодня мы начинаем новую главу Краснодарский край в 21 веке. Педставители каких каких народов населяли регион в разные эпохи и принимали участие в освоении Кубани?
Изучение населения имеет большое значение для развития территории и является показателем уровня экономического развития. Народонаселение это сложная и тонкая сфера, требующая осторожного вмешательства, но именно от нее зависит развитие и состояние той территории, на которой это население существует.

Ученик :Благоприятные природные условия и мягкий климат, плодородные черноземные земли Кубани способствовали тому, что здесь очень рано появились первые поселения человека. Древнейшие остатки жизни человека в Краснодарском крае относятся ко времени за 700 – 600 тыс. лет назад, что подтверждается найденными на берегу реки Псекупс орудиями (ручное рубило) первобытного человека. Древние греки и итальянские купцы, хазары, печенеги, половцы, монголо-татары – основывали свои города – колонии на кубанской земле.(слайд 3).
Ученик: В конце XV века в степях правобережной Кубани кочевали ногайцы, а на левобережье и в предгорьях, вдоль Черного моря расселились Черкесы. Со второй половины XVII века на Кубани появляются русские поселенцы.  
Ученик:  До переселения на Кубань казаков наиболее многочисленным народом были адыги.
	После подавления на Дону крестьянского восстания под предводительством Кондратия Булавия в 1708 году на Кубань, скрываясь от царской расправы, пришли казаки – некрасовцы. В 1792 году Екатерина II даровала Черноморскому казачьему войску земли на правобережье Кубани от Тамани до устья Лабы. С этого времени начинается переселение сюда казаков – черноморцев. 1794год-год  основания станиц Староминской и Канеловской. (слайд 4).
Кубань – один из самых многонациональных регионов Российской Федерации. Современный этнический состав населения Кубани начал складываться со второй половины XVIII в. Особенно интенсивно процесс формирования протекал во второй половине ХIХ в, получив новый толчок в 70-90-е гг. ХХ в. На сегодняшний день здесь проживают свыше ста народов, различных по языку, хозяйственно-культурному типу, быту, традициям, вероисповеданию.

 Существенное влияние на численность населения оказывают естественный прирост и миграционные процессы. Краснодарский край один из регионов России, население которого в постсоветский период значительно увеличилось за счет естественного прироста населения.(слайд5).
Вопрос: Что такое естественный прирост?(разность между рождаемостью и смертностью) запишите определение.
До 1990 г. в крае наблюдался положительный прирост населения, т. е. рождаемость превышала смертность.
В 1990 г. естественный прирост был равен нулю, т. е. количество рожденных было равно количеству умерших.
После  1990 г. число умерших стало превышать число рожденных, т. е. началось сокращение численности населения.
Вопрос:    Что такое миграции ? (перемещение населения внутри страны и за ее пределы). Различают внутренние и внешние миграции. (слайд6). Запишите определение.
В 2008 году в Краснодарский край въехало около 50000 человек, а выехало около 30000 человек.
Вопрос: На сколько увеличилось количество проживающего у нас населения? (на 20 000).
Вопрос: Будет ли миграция влиять на численность населения? (да).
	Увеличение численности населения за счет мигрантов называется механическим приростом. Этот фактор стал определяющим в росте численности населения края. В последние годы увеличился приток «экономических мигрантов» со всего северо-кавказского юга России, Украины и стран Закавказья. Кубань также является местом переселения не только людей, мигрирующих ради заработков, но и для приобретающих жилье обеспеченных граждан из окружающих регионов, Крайнего Севера и из других регионов.  
Общая численность населения Краснодарского края составляет 5.2 млн. человек (1 января 2010года.) Плотность населения составляет 67.9 чел/км Национальный состав : русские 86.6%, армяне 5,4%, украинцы 2.6% , 5.4% - представители других национальностей (греки, белорусы, татары, немцы и др.)( слайд 7).
Мы живем с вами на севере нашего края  в станице Канеловской Староминского района (слайд 8).Численность населения составляет 4832человека (слайд9). Уяснив с вами, что численность населения края поддерживается за счет мигрантов, рассмотрим как складывается ситуация в нашей станице. Для этого учащимися были проведены исследования. 
Ученик. Опрос показал, что для нашей станицы доля коренных жителей составила 77.5% и 22.5% приезжих, из числа опрошенных, прибыли на постоянное место жительства из других территорий (слайд10). Анализируя географию миграций, мы  видим, что больше всего прибыло из Краснодарского края -39%, а также Воронежской, Свердловской, Ростовской,  Курской областей. Также прибыли к нам на постоянное место жительства из Сибири и Дальнего Востока, 18% опрошенных прибыло из стран ближнего Зарубежья, Украины, Казахстана (слайд11). Увеличивающийся приток населения в ст. Канеловскую из различных уголков нашей страны обусловлен следующими факторами: благоприятные природно- климатические условия, стабильная этническая и социально - политическая обстановка.
По данным Канеловского сельского поселения в 2010году в станице родилось -47,а умерло–69 человек. Наблюдается естественная убыль населения. Прибыло на постоянное место жительство -33, а выехало- 21 человек.
Таким образом, можно сделать вывод, что как и по краю, так и  в нашей станице, динамика численности населения  в большей степени зависит от числа мигрантов.
Характерная черта Краснодарского края - многонациональный состав. Станица Канеловская не является исключением.  На диаграмме видно, что 94% составляют русские. На втором месте - армяне, белорусы, немцы, грузины- 4%, на третьем месте - украинцы-2%.(слайд12).

Учитель. В определенное время миграция превратилась для Краснодарского края в довольно острую проблему. Так, стихийно переселившиеся на территорию Крымского и Абинского района 18 тысяч турок-месхетинцев не сумели адаптироваться к новой для себя культурно-национальной среде. Испытывая серьезные проблемы в общении с коренными жителями , в первую очередь с казачеством. В 2003-2007 годах в подавляющем большинстве туроки-месхетинцы организованно выехали в США.
Соседство различных по культуре и религии этносов порождает проблему их мирного сосуществования-проблему толерантности. 
Толерантность- принятие, понимание иного образа жизни, поведения, обычаев, чувств, мнений, верований.

Согласно Уставу Краснодарского края источником государственной власти на его территории  является многонациональный народ Кубани. Поэтому  у
Губернатором Кубани, Законадательным Собранием Краснодарского Края первостепенное внимание уделяется сохранению межнационального мира и согласия. С 2005 года на Кубани реализуется долгосрочная целевая  программа гармонизации межнациональных отношений и развития национальных культур. Ярким свидетельством  действенности этой программы является ежегодный краевой фестиваль национальных культур «Венок дружбы народов Кубани».
В последние годы миграционная ситуация в Краснодарском крае достаточно стабильная, поэтому Кубань является привлекательным регионом для иностранных рабочих (временных трудовых мигрантов) ,принимающих участие в строительстве олимпийских объектов в Сочи. 

4.Выводы. Подведение итогов урока.
Как для края, так и для нашей станицы характерна ситуация естественной убыли населения.
Краснодарский край и ст. Канеловская являются привлекательными в качестве места постоянного проживания для жителей других регионов страны.
Согласно Уставу Краснодарского края источником государственной власти на его территории  является многонациональный народ Кубани. 
 
5. Домашнее задание:п.24 .с111.
   	

	
