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                                                             «Женщины творят историю, хотя

история запоминает лишь мужские имена». 
Генрих Гейне

      Немало врагов видела наша Родина, множество войн вела русская армия, но именно война 
1812 года стала первой Отечественной войной единой большой страны против сильного врага. Война 1812 года вызвала небывалый всплеск национального самосознания у русского народа. Защищали свое Отечество все: от мала до велика. Победой в этой войне русский народ подтвердил своё мужество и свой героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины. Война подарила нам много защитников России, имена которых будут навечно вписаны в русскую историю: Кутузов, Горчаков, Багратион, Ермолов…Имена полководцев, героев войны, предводителей партизан хорошо известны. Но среди героев Отечественной войны были и героини. Эти женщины были не только сестрами милосердия, часто им приходилось воевать наравне с мужчинами. Вместе со всем русским народом они проявили стойкость, выдержку, самоотверженность и героизм. Что мы знаем о тех женщинах, которые участвовали в этой войне, да так, что слава о них гремела на всю Россию? Что послужило толчком к принятию каждой из них такого решения? 
    Представительницы всех сословий не смогли остаться глухими к военным событиям. И в первую очередь это относится к знаменитой «кавалерист - девице» - Надежде Андреевне Дуровой, чья удивительная судьба еще при ее жизни стала легендой. В Отечественной войне 1812 года храбрость ее не знала границ, она слыла отличным офицером и была удостоена чести быть адъютантом 
М. И. Кутузова. 

   Французская армия под командованием Наполеона Бонапарта, захватив многие страны Европы, подошла к границам России. Российская армия получила приказ укреплять свои ряды. Многие молодые люди мечтали бить Бонапарта. И Надежда Дурова решила осуществить свою мечту детства - встать в ряды защитников Отечества. Женщин в армию не брали. Она решилась на отважный шаг - выдать себя за мужчину.
В день своих именин Надежда Дурова тайно переоделась в мужской костюм, обрезала свои косы, на берегу реки оставила своё женское платье и ночью убежала из родительского дома. Она догнала казачий полк, который прошёл через город Сарапул, назвалась сыном вятского дворянина и присоединилась к этому полку, вместе с ними дошла до города Гродно, где находились регулярные войска.

   Надежда Дурова под именем Александра Соколова завербовалась в конный Польский полк товарищем. «Товарищ» — это рядовой дворянского происхождения. Военная служба была сложная. Ежедневная муштра, целый день приходилось сидеть на лошади, размахивать саблей, пикой. Но Надежда Дурова ничем не проявляла своей слабости, была выдержана, смела. Никто не знал, что она женщина.

Первое крупное сражение произошло в1807 году под Гутштадтом. Это был первый бой Надежды Дуровой, где всё, приобретенное в мирной жизни, проверялось суровой практикой сражения. А для неё этот бой мог стать последним. Именно в этом бою Надежда Дурова спасла жизнь раненного русского офицера, проявила героизм, храбрость…

   В 1811 году корнет Александр Соколов был переведён в Литовский уланский полк подпоручиком. В рядах этого полка Надежда Дурова участвовала в Отечественной войне 1812 года.
Наполеон Бонапарт хотел стать «властелином мира». На пути осуществления его мечты стояла Россия, которую Наполеон надеялся покорить также быстро, как и всю Европу. Несмотря на существовавший между Россией и Францией мирный договор, войска Наполеона, форсировав Неман, вторглись в пределы Российской империи. Началась Отечественная война 1812 года.

Надежда Дурова стала участницей ещё одного судьбоносного для всей Европы сражения — Бородинской битвы. Это сражение стало решающим не только в ходе Отечественной войны 
1812 года, но и всей наполеоновской кампании.

В день Бородинского сражения Литовский уланский полк защищал Семёновские флеши. Во время сражения у села Шевардино Надежда Дурова получила контузию осколком ядра в ногу, но, несмотря на боль в ноге, она осталась в строю и была назначена ординарцем главнокомандующего русской армии фельдмаршала М.И. Кутузова. Служба ординарцем предусматривала своевременную доставку приказов, донесений и распоряжений главного штаба до командующих полками по всему фронту, оставаясь целый день в седле.

Русская армия под командованием М.И. Кутузова разгромила армию Наполеона, которая в три раза превышала по численности русскую. Здесь был остановлен Наполеон, и разрушен миф о непобедимости наполеоновской армии.

   После завершения Бородинского сражения Н. Дурова получает отпуск на лечение и едет в Сарапул.

Она возвращается в армию в мае 1813 года и продолжает службу в Литовском уланском полку. Во время заграничного похода русской армии она участвует в осаде крепости Модлин в Польше, крепости Гамбург в Германии.
    Война 1812 года с первых же дней приняла характер народной войны. Ее самой действенной формой стало партизанское движение, в котором с наибольшей силой воплотился патриотизм русского народа. Некоторыми партизанскими отрядами, состоявшими из крестьян, командовали женщины. В Сычевском уезде Смоленской губернии действовал отряд Василисы Кожиной, другим отрядом, действовавшим в той же губернии, командовала героиня 1812 года  кружевница Прасковья.
   Василиса Кожина – воистину героиня из народа… Известно, что родилась она в крестьянской семье, родители выдали ее замуж за старосту хутора Горшкова, Сычевского уезда Смоленской губернии.
Прямо на глазах Василисы занявшие хутор французы зарезали ее мужа. Василиса поклялась отомстить врагам за его смерть. Наделенная незаурядным умом и решительностью, она смогла организовать партизанский отряд, состоявший из подростков и женщин. Вооруженные лишь вилами, косами и топорами, они нападали на вражеские отряды, уничтожали обозы, захватывали пленных и передавали их регулярной армии. Василиса Кожина держала партизанский отряд в своем полном подчинении и  сама решала, что делать с пленниками. Однажды не «задумываясь зарубила косой пленного французского офицера, высокомерно отказавшегося повиноваться распоряжениям «крестьянки».
О подвигах Василисы говорил весь русский народ, дошла молва и до русских генералов. Фельдмаршал М.И.Кутузов тоже был много наслышан о Кожиной, захотел самолично увидеть героиню. Наслышан о ней был и император Александр 1.
За свой героизм, сразу по окончании боевых действий,  Василиса Кожина была удостоена денежной премии и награждена медалью. В честь Василисы Кожиной названа одна из московских улиц.
    Кружевница Прасковья тоже создала партизанский отряд во время Отечественной войны 1812 года в деревне Соколово Смоленской губернии. Прасковья во главе с небольшой  группой крестьян нападала на отряды французов.

       «Ростом была она высокая, с открытым ясным лицом, с тяжелыми косами за плечами. Она была настоящей русской красавицей. Ее руки умели не только плести искусные кружева, но и не гнушались тяжелого крестьянского труда. А когда необходимо было постоять за себя и ближних, она брала топор, вилы и разила врага». Оставшаяся в памяти потомков как кружевница Прасковья, она поступала, как подсказывала ей совесть. Почти ежедневные визиты французов в деревню превращались в повальные грабежи и избиение ни в чем не повинных людей. В один из таких наездов двое солдат ворвались в ее избу и «со злобным намерением устремились к крестьянской жене, угрожая умертвить ее саблею». Жизнью расплатились они за беспредельную наглость. Топор еще раз сослужил Прасковье хорошую службу, отправив к праотцам троих из шестерых нападавших. Среди убитых оказался полковник, в форме которого она не раз появлялась перед неприятелем во главе отряда, вооруженного трофейным оружием. «Страшное это было войско, - свидетельствовал современник, - двадцать сильных молодых парней и с ними красавица Прасковья».  Красавица Прасковья в полковничьем мундире столь смело сражалась с французами, что окрестные партизаны вынуждены были признать ее за старшую. Сама Прасковья показывала пример храбрости. Слухи о Прасковье и ее помощниках пошел по всему уезду, и из соседних деревень стали приходить к ней парни. Она принимала на выбор, и вскоре у нее образовался отряд из 60 отборных молодцов, с которыми Прасковья доходила почти до самого Смоленска... Узнав об этом, Наполеон воскликнул: «Что за страна? Жгут свои лучшие города, а воюют у них женщины и дети». Губернатор Смоленска  А. Жомини, назначая за голову этой крестьянки большую сумму, не подозревал, что имя ее окажется бесценным для истории, а в золотых кладовых народной памяти навсегда сохранится ее образ. Русское правительство, отметив заслуги Прасковьи перед Родиной, наградило отважную женщину серебряной медалью в память Отечественной войны.
   История воскрешает имя Анфисы из деревни Юхны Смоленской губернии, которую та же причина – защита своего женского достоинства, а также грабежи захваченных деревень, поджоги и убийства заставили уйти в лес, где к ней примкнули женщины, в результате  образовалась «бабья команда», наносившая немало вреда французам. Однажды они отбили в жестокой схватке отряд русских пленных, среди которых находился раненый полковник. Это были настоящие воины, а не просто запечные бабы. 
    Удивительна судьба русской женщины Маргариты Тучковой (урожденной Нарышкиной) жены генерала Александра Тучкова, героя Бородина. Во время всех военных действий она следовала за мужем, научилась ухаживать за ранеными. Ее муж был ранен в Бородинском сражении, солдаты пытались вывести генерала с поля боя, но во время обстрела они все погибли. Маргарита Михайловна на поле боя пыталась отыскать тело Александра. У нее еще была слабая надежда, что он жив, или, быть может, в плену. После известия о гибели мужа в течение двух месяцев она искала тело мужа на поле. Убитой горем женщине удалось лишь найти место гибели горячо любимого мужа. Не найдя его, она решает построить здесь Храм Спаса Нерукотворного. Постепенно вокруг Храма образуется община сирот, бедняков, больных. Маргарита продала драгоценности и воздвигла у края Бородинского поля небольшую часовенку. Пережить страшное горе ей помог сын Николай, но в пятнадцатилетнем возрасте умирает и он, и генеральша навсегда селится в своей общине и постригается в монахини.

Она не была святой, не совершала чудес…  но на самом деле Маргарита Тучкова ею была – точно так же, как и тысячи других русских женщин, которые потеряли близких и остались верными их  памяти до конца. Она, как и многие, несла свой крест, как умела, и, наверное, до своего смертного часа не ведала сомнений на избранном пути. Именно ей мы обязаны тем, что есть ныне Бородинское поле и Спасо-Бородинский монастырь, построенный на ее деньги в память о муже и всех убиенных. Игуменье Марии принадлежит инициатива проведения ежегодных Бородинских торжеств. На территории обители были воссозданы укрепления одной из Багратионовских флешей.. 
2012 год для нашей страны — год исторических юбилеев. 200 лет исполняется Отечественной войне 1812 года. Мало кто знает, что 200 лет исполняется также Женскому Патриотическому Обществу — первой женской организации России. Важное значение для возникновения женского движения в России имело патриотическое настроение, охватившее русское общество в период Отечественной войны 1812 года. 

Женская патриотическая организация, первая организация подобного рода в России, занималась помощью людям, разорённым войной. Они раздавали денежные пособия, помещали больных в больницы, заботились о сиротах и детях бедняков, предоставляли разорённым ремесленникам средства для восстановления работ.

Члены императорской семьи не могли остаться в стороне от беды, случившейся со страной. Стараниями жены Павла Первого, императрицы Марии Фёдоровны, в 1812-м году  было учреждено несколько благотворительных организаций.

     Сёстры Александра Первого Мария и Екатерина также внесли посильный вклад в оборону страны от Наполеона. Екатерина Павловна участвовала в созыве народного ополчения: из её удельных крестьян был сформирован Егерский батальон, участвовавший в главных сражениях войны и в последующем заграничном походе. А Мария Павловна, заложив свои драгоценности, устроила госпитали для русских солдат и организовала Женское благотворительное общество.

   В патриотическое общество входили дочь Александра Васильевича Суворова Наталья Зубова, Елизавета Оленина, Зинаида и Софья Волконские и многие другие представительницы аристократии. 

   Во время Отечественной войны 1812 года были и такие женщины, которые,  не участвуя в боевых действиях, проявляли энергию и инициативу в военных делах.

  Великая княжна Екатерина Павловна горячо поддерживала мысль о созыве народного ополчения и из своих удельных крестьян сформировала  Егерский великой княгини Екатерины Павловны батальон, участвовавший почти во всех главных сражениях той эпохи.

  Мария Александрова Волкова и Варвара  Александровна Ланская писали друг другу письма, в которых они сообщали о происходивших событиях,  делились впечатлениями и переживаниями.

  Мария Александровна Волкова - выпускница Смольного института, московская великосветская дама. Ее письма к петербургской подруге и родственнице Варваре Александровне Ланской занимают видное место в отечественной литературе. Они дают наглядное представление, как война 1812 года превратила беззаботную барышню в патриота и гуманиста.

Главное же — эти письма знакомят нас с размышлениями, убеждениями, страстями типичного русского обывателя, человека, далекого от официального мира.

Письма Волковой были в руках Льва Толстого, когда он задумал роман «Война и мир», и послужили ему материалом для изучения людей 1812 года. В ранних редакциях романа письма Марии Волконской к Жюли Карагиной почти дословно повторяют письма Волковой к Ланской.

Чтение писем Волковой сродни путешествию в прошлое. Бытовые подробности, народные слухи, искреннее, подчас наивное девичье отношение к происходящим событиям, создают подобие непосредственного, подлинного общения с давно минувшими годами; зовут к глубоким раздумьям над судьбами Родины и людей, ее населяющих; помогают понять дух прошедших времен, докопаться до истинной истории.
    Дурова Надежда Андреевна, Кожина Василиса, Тучкова Маргарита Михайловна, кружевница Прасковья … Все эти женщины - участницы или просто современницы Отечественной войны 1812 года.  Наверное, без их веры в победу, без их отважных сердец России было бы сложно. Каждый человек, любящий свою Родину, хотел чем-то помочь, отдать частичку души и даже подарить жизнь.

   В сердце каждой из них, несмотря на разность социального происхождения, образовательный статус и воспитание, жила ненависть к захватчикам, любовь к Родине, мужьям-защитникам и вера в победу над врагом. Они навсегда  вошли в историю нашей страны и в память русских людей.
    Русские женщины, представительницы прекрасного пола, никогда не оставались в стороне от тех значимых событий, которые волновали русское общество, русское государство. Замечательные русские женщины, самоотверженные героини защищали независимость России. Рядом с воинами-мужчинами они храбро сражались против неприятеля, оставаясь при этом мудрыми женщинами, верными женами, заботливыми матерями.
Рассматривая женские судьбы минувшего XIX столетия, можно с гордостью сказать, что их лучшие черты унаследованы и женами декабристов, последовавших за своими мужьями в далекую Сибирь, и замечательными героинями времен Отечественной войны 1941-1945гг., и нашими славными современницами, делавшими все для процветания России.
Герои Отечественной войны 1812 года – наши земляки.

                                                                                                         Уж мы пойдем ломить стеною,

                                                                                                         Уж постоим мы головою 

                                                                                                          За Родину свою…

                                                                                                                           М.Ю. Лермонтов.

    Летом 2012 года исполнилось 200 лет событиям Отечественной войны           1812 года.  Война России  против наполеоновских полчищ – одна из самых ярких страниц истории нашей страны. Тогда буржуазное французское правительство поставило своей целью поработить Российское государство и создать мировую империю. Собрав огромные силы, Наполеон вероломно вторгся на наши земли.

   Понимая справедливый характер войны, на защиту Родины поднялись все слои населения. Его лучшие качества - патриотизм, самопожертвование, готовность преодолеть все препятствия - ярко проявились в неописуемо трудной борьбе с поработителем. Наряду с регулярной армией на борьбу с захватчиками вышли десятки и десятки партизанских отрядов, созданных из мирных граждан – вчерашних крестьян, ремесленников, купцов, дворян, зачастую поначалу плохо еще умевших обращаться с оружием, но твердо знавших, что кроме них – некому.

   В борьбе с врагом проявило себя и Владимирское ополчение. Оно было создано вскоре после начала войны. Общее дворянское собрание Владимирской губернии заслушало манифест и обращение московского главнокомандующего владимирскому губернатору об организации ополчения. Предлагалось немедленно избрать начальника ополчения, полковых командиров и приступить к приёму воинов. Владимирской губернии было назначено организовать ополчение численностью не менее 15 тысяч. Дворянство избрало общим начальником  Владимирского ополчения генерал- лейтенанта князя Голицына. Были учреждены два комитета: один – для сбора людей, одежды, вооружения и продовольствия; другой – для приема пожертвований. 

   По грубым подсчетам, около 80 тысяч владимирцев находились в действующей армии, участвовали  в сражениях у Смоленска, под Красным, у Бородино, Малоярославца, в заграничных походах. Более половины из них погибли в боях, умерли от ран и болезней. Во Владимире, уездных городах, ряде сельских поселений были развернуты госпитали. Некоторые  помещики открывали по своей воле и на свои средства госпитали в своих поместьях.

   В конце августа  Владимирское ополчение двинулось в поход. В начале сентября они сосредоточились в Покровском уезде. В течение полутора месяцев ополченцы прикрывали западную границу своей губернии. Не имея ни огнестрельного оружия, ни конницы, ополчение избегало столкновения с крупными силами противника. Для разъездов М.И. Кутузов по просьбе

 Б.А. Голицына велел придать ополчению драгунскую команду московской полиции, оказавшуюся во Владимире после занятия Москвы французами…

   «Время незабываемое», по выражению А.С. Пушкина, казалось бы, хорошо изучено историками… Однако, много ли мы знаем об участии наших земляков в войне против армии Наполеона?

      Достойное место среди славных героев Отечественной войны 1812 года занял генерал-майор граф Михаил Семенович Воронцов. Он принимал участие в генеральном сражении под Бородином. Сводная гренадерская дивизия графа Воронцова занимала позиции на багратионовых флешах, где проходили основные события этого кровопролитного сражения.  

   Рано утром флеши были атакованы тремя дивизиями маршала Л. Даву. Затем дивизия Воронцова приняла на себя вторую атаку французов, подкрепленную дивизиями маршалов Нея и Мюрата. Части генерала Воронцова стояли насмерть, неоднократно переходили в контратаки, действуя врукопашную. Во время третьей атаки была уничтожена почти вся его дивизия, из четырех тысяч в ней осталось 330 человек и три офицера. Воронцов со шпагой в руках вновь повел своих гренадеров в контратаку, воскликнув: «Смотрите, братцы, как умирают генералы!» Его опрокинул штыковой удар в бедро, генерал вынужден был оставить поле боя. Его перевязали прямо на поле сражения и в телеге вывезли в тыл. Кто-то спросил генерала: «Где ваша дивизия? Она исчезла с поля боя». Превозмогая боль, герой грустно ответил: «Она исчезла не с поля боя, а на поле боя». Воронцов отправился в свое имение Андреевское во Владимирской губернии, туда по его приказанию привозили и многих других раненых, подобранных на Владимирской дороге. Благодаря заботе графа Воронцова, лечение от ран и уход получили 50 раненных офицеров и более 300 нижних чинов. После выздоровления каждый солдат снабжался платьем, тулупом и десятью рублями. 

   Едва оправившись от раны, Михаил Семенович, прихрамывая и передвигаясь с тросточкой, вернулся в строй и был назначен командиром той же сводной гренадерской дивизии в армии адмирала Чичагова. За отвагу и мужество, проявленные в Бородинском сражении, М.С. Воронцов был награжден орденом Святой Анны 1-ой степени.

    Капитан Андрей Михайлович Шилинцов с полным основанием может быть назван забытым героем войны 1812 года. Он был родом из крестьян Муромского уезда Владимирской губернии.  В 1812 году после нашествия армии Наполеона в Россию 30-й егерский полк оказался в числе русских войск, преградивший французам путь под Смоленском. Численно уступающие врагу наши части несколько дней сдерживали главные силы завоевателей. Именно тогда Шилинцов и совершил беспримерный подвиг. Во время одного из штурмов  он сумел в одиночку  уничтожить целый отряд французов, а пятерых офицеров врага взял в плен. Русский егерь- головорез вогнал отнюдь не новичков  в военном деле из армии Бонапарта в такой трепет, что они, словно парализованные, положили оружие и сдались.

   Победа досталась Шилинцову дорого. В страшной схватке его не раз пытались застрелить, заколоть, зарубить. Несколько пуль попали ему в левое плечо 

«с повреждением сухих жил и кости»- французы метили в сердце. В лоб и бороду несколько раз попали клинком «с повреждением нижней челюсти и потери одного зуба». В левую щеку «около носа» угодил целый пистолетный заряд. Но весь израненный окровавленный егерь остался в строю. За выдающуюся храбрость и мужество командующий русской армией генерал Барклай-де-Толли произвел фельдфебеля в офицеры прямо на поле боя. Причем, минуя первый офицерский чин прапорщика, Шилинцов получил сразу эполеты подпоручика. Это был редчайший случай за всю историю России. Вместе с офицерским чином по законам того времени Андрею Михайловичу было даровано и потомственное дворянство. Герою тогда шел лишь 24-й год.

   Герасим Матвеевич Курин также может быть с полным правом отнесён к подобным истинным героям. Сын суворовского солдата, Герасим Курин родился в селе Павлове, что по Владимирской дороге.

  Отряд Курина просуществовал недолго, чуть более недели, но всё это время вел ежедневно бои с французами. Ожидая  в конце концов прихода крупного отряда неприятеля, Курин разработал план, исходя из того, что бой будет принят  в самом селе Павлове. Тут он и расположил по дворам и в окрестности основную часть своих сил, возглавляемых им лично. 

     Село казалось вымершим от какой-то ужасной болезни - полное безлюдье. Сбившиеся в тесное каре на центральной площади французы это чувствовали и инстинктивно все плотнее и плотнее сжимали свои ряды. И вновь переводчик выкликал добрых поселян, заклиная не бояться доблестную императорскую армию, а наоборот, сотрудничать с нею.

   На сей раз, казалось, русские вняли голосу рассудка: из-за домов показались несколько степенных мужиков и направились  к кавалерии. В разговоре выяснилось, что французы не желают павловцам и их соседям зла, а хотят лишь потолковать с местными головами, чтобы наладить выгодную для обеих сторон  куплю-продажу продовольствия и фуража. Крестьяне солидно кивали цветистым иноземным  фразам, соглашаясь: да, это доброе, торговать- не воевать, надо помочь. И пригласили следовать за собой к общественным запасам села. Французы согласились и двинулись вслед за крестьянской депутацией, возглавляемой осанистым, представительным Куриным.

В первом же переулке часть эскадрона, следовавшая за мужиками, была смята в рукопашной и переколота. По оставшимся на площади дали несколько прицельных залпов и  уже потом навалились со всех сторон, довершая разгром. 

У села Курин  сумел задержать наступающих, расположив своих стрелков по околице и в крайних домах. Это дало возможность остальным осмотреться и уже осмысленно начать отступать.

  Перейдя овражек, Курин начал закрепляться. Французы, видя это, надеялись успеть помешать сему и потому рвались вперёд, расстраивая свои ряды. Как только у противников началось замешательство, перешли вновь в атаку. Французов гнали восемь верст-до самой ночи. Партизаны захватили  20 повозок, 40 лошадей, 85 ружей, 120 пистолетов, 400 сумок с патронами. Войска Нея потеряли убитыми несколько сот человек- сам Курин в этом бою поразил офицера и двух солдат.

На другой день Курин двинулся к Богородску, но французов там уже не застал - Наполеон приказал своему маршалу двинуться в Москву, что тот и сделал с отменным поспешанием. Враг был отторгнут.

За боевые заслуги Курин Г.М. был награжден Георгиевским крестом. Славные сыны России – воины Владимирского ополчения, принявшие на себя тяжелый военный труд в период суровых испытаний, всегда будут служить примером для потомков. 

История Владимирского ополчения полна драматизма, но несмотря ни на что оно выполнило отведенную ему роль и внесло вклад в общее дело победы в Отечественной войне. К сожалению, этот вклад по своим скромным размерам несоизмерим с громадными людскими потерями.
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