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[bookmark: _GoBack]Афганистан – боль души моей
Цели: 1. Наполнить благородством и уважением отношение к России, к родному краю
                2. Развитие интереса к историческим событиям.
                3. Расширение кругозора. Вспомнить наших земляков, которые воевали и не вернулись домой 
                4. Воспитание чувства любви к Родине.
 (Слайд 2,3) 
- Так уж вышло, что история России – это история воинского подвига. Ни одно государство в мире не вынесло за свою историю столько воин, сколько довелось пережить России. Четыре мировых нашествия прокатились по нашей земле и, разбившись о стойкость русских, исчезли в безызвестности. Хазарское полчище, монгольская орда, наполеоновская армия, германский вермахт – все они искали мирового господства. У всех на пути к нему встала Русь, Россия.
Наш сегодняшний классный час посвящен тем, кто в наше мирное время познал тяготы войны, чьи нелегкие армейские дороги прошли через  Афганистан.

(Слайд 4,5,6,7) 
- Афганистан— государство в юго-западной части Центральной Азии. Граничило на севере с бывшим СССР, на Западе с Ираном, на юге и востоке с Пакистаном и Индией, на северо-востоке с Китаем. Площадь 421.647,5 тыс. км2 (по данным ООН). Население 16,1 млн. чел. (1968, оценка, по данным демографического ежегодника ООН).     Столица — г. Кабул. В административном отношении территория Афганистана разделена на 28 провинций — вилаятов.
В сентябре 1979 года в демократической  Республике  Афганистан произошел государственный переворот и убийство главы Тараки. Новым главой стал Амин, который руководил переворотом и убийством. Все это привело к активизации бандитских формирований. Именно поэтому в конце декабря  1979 года были введены первые советские войска на территорию Афганистана. Вот первое подразделение, которое прибыло в Афганистан (слайд 8).

(слайд 9,10,11,12,13). Стих: (Читает ученик 1)   За то, чтоб кто-то нес в руках цветы.
                                         В своих руках мы держим автоматы.
                                        Не для войны рождаются солдаты.
                                        А для того, чтоб не было войны.
(Слайд 14, 15)
- Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц 18 дней. Через всю эту войну прошли 550 тысяч солдат и офицеров. 72 человека стали героями Советского Союза. Более 15 тысяч человек погибли в этой необъявленной войне. 6 тысяч скончались от ран и болезней. 417 человек пропали без вести. 10751 человек стали инвалидами. 1 миллион человек в этой войне погибло мирных жителей.

(слайд 16)
  Среди солдат, которые воевали в Афганистане, были и наши Альметьевские парни

 

(слайд 17) 
Ученик 2. 
Почему же весенним днем
Плачут русские матери громко?
И опять обжигает огнем
Слово страшное «похоронка»  
 


(слайд 18)
 Ученик 3
Я ухожу, сказал мальчишка ей сквозь грусть
Ты только жди, я обязательно вернусь
И он ушел …
не встретив первую весну
домой пришел в солдатском цинковом гробу.



(слайд 19-31).
Ученики рассказывают о солдатах,  которые не вернулись из Афганистана
(на фоне слайдов 32-39 )  - А теперь посмотрите на экран. Это фотографии из семейного архива тех солдат, которые живыми вернулись из Афганистана.  Посмотрев эти фотографии, которые вернулись к нам из горячих мест, можно легко представить в каких условиях воевали наши солдаты, как много они испытали. А ведь многие из них, хотя и вернулись живыми, оставили там свое здоровье.  Не многие из них смогли вернуться к нормальной жизни, жениться, родить детей. У многих и по сей день в ушах не смолкает гром войны, они просыпаются, увидев во сне эту проклятую войну, и долго не могут успокоиться.


Стих (читает ученик 4)
Мы в горы делаем бросок
В желудке пусто, в фляге пусто
А на зубах скрипит песок,
Как  будто ем я что-то с хрустом.
 
Но зубы сжав и автомат,
От пота вытерев лицо,
Шепчу себе, что путь назад
Свободен лишь для подлецов.
 И я иду в безмолвье ада,
Раз надо это значит надо!

 

Звучит песня «Каскад»

 
(слайд 40 после слов в песне мы уходим…  произносится текст)
- 15 февраля 2015 года исполняется 26 лет со дня вывода  российских войск  с территории Афганистана. (слайд 41-44). В  нашем городе Альметьевске создан Историко-патриотический музей «Память»  Альметьевского  отделения  Татарстанской Республиканской общественной  организации инвалидов войны в Афганистане и других локальных конфликтов является одним из звеньев  всей  системы героико-патриотического воспитания в Альметьевском  муниципальном районе. Музей создавался  участниками Афганской войны начиная с 1992 года и действовал как музейный зал. 6 июля 1997 г. – день официального открытия  музея и открытие памятника погибшим воинам-интернационалистам. Первым директором музея был ветеран ВОВ и труда В.С.Левин, отец  воина-интернационалиста, кавалера Ордена Красной Звезды С.В.Левина. Музей принял около 20 тыс. посетителей: учащихся учебных заведений г. Альметьевска и Альметьевского района, дошкольные учреждения, трудовые коллективы, молодоженов и отдельных посетителей. Количество экспонатов: около 1,5 тысячи.
- Традиционно в этот день у памятника  погибшим в Афганистане,  в музее собираются  родные и близкие погибших и их друзья однополчане.
Война уже давно закончилась но, раны еще долго будут залечивать те, кто к ней прикоснулся.
 (слайд 45) Её эхо не один десяток лет в сердцах людей будет долгим укором звучать.
Давайте почтим минутой молчания тех, кто не вернулся с той необъявленной войны. 
(на фоне песни О. Газманова «Офицеры»  (слайд 46)
На этом наш классный час закончен.  Я думаю, что он  не оставит равнодушным  никого и надеюсь что ни один из вас не сможет пройти равнодушно мимо инвалида, участника войны, нуждающегося в помощи.
