Сочинение

«За ягодами»

В тот день было особенно жарко, но к вечеру жара спала. Стало прохладно, и мы всей семьёй поехали собирать землянику.

У каждого из нас была своя посуда: у дедушки и бабушки детские ведёрки, у нас с мамой – небольшие баночки, а у младшего братишки – маленькая кружечка, потому что он и сам у нас ещё малыш.

Приехали на поляну. Дедушка сказал, что это местечко называется Безыменной балкой. Стали собирать душистую сладкую землянику. Я видел, что самые лучшие, крупные, спелые ягоды взрослые бросают в посуду, а мы с братом отправляли такие в рот. Вкусные ягоды так увлекли меня, что я немножко забыл о своём обещании. Перед поездкой я обещал маме набрать полную баночку.

Да и то, что видели мы с братом, всё время отвлекало нас от сбора.

Кругом такое раздолье! Разве можно было и нам, как взрослым, ходить с опущенной головой, раздвигать руками траву, поднимать стебельки, срывать каждую ягодку отдельно? Конечно, нет!

Пролетела красивая бабочка. Мы тут же поставили посудку возле небольшого куста, чтобы потом можно было легко найти её, и, побежали догонять репейницу. Надо же было как следует рассмотреть красавицу. Подошли тихонько, чтобы не спугнуть её с цветка. Она сидела и смешно шевелила усиками. Мама научила нас не трогать бабочек руками, не портить им чешуйки на крылышках. Посмотрели, громко заговорили, она и улетела.

А тут ещё и цветы разные на полянке. И их захотелось рассмотреть поближе. Их было много разных-разных. Нагретые за день солнышком, они так хорошо пахли. Я не знаю названия многих цветов, а вот высокие на тоненьких стеблях купальницы, купавки, запомнил. Они похожи на сверкающие золотом маленькие розы. Подошла мама и сфотографировала эти и другие цветы.

Пока мы с братом шалили, бегали, все остальные всё-таки рвали ягоды. Дедушка нарвал земляники на стебельках целый пучок, а мама сфотографировала с этим «букетом» и меня, и брата. В пучке красные и розовые ягоды были немного похожи на цветы.

Незаметно пролетело время. Мы с братом устали «общаться» с природой, а взрослые набрали ягод. Наша посудка так и осталась почти пустой, но пора было возвращаться домой. Мы ехали в машине и даже пели какую-то песенку. Смотрели на нас мама с бабушкой и улыбались. Как здорово всей семьёй отдыхать, любоваться окружающим миром и радоваться жизни! 

