Аналитическая справка
«Результаты деятельности Крекотиной Ольги Николаевны по созданию условий для приобретения обучающимися  позитивного социального опыта»
   Воспитательный процесс – ядро педагогической деятельности, которая рассматривается как целостная динамическая система, целью которой является развитие нравственной, здоровой, духовно-обогащённой, активной личности, способной к самореализации и самопознанию, адаптированной к современной жизни. Приобретение учащимися позитивного социального опыта осуществляется через реализацию плана воспитательной работы классного коллектива и школы.
   Система воспитательной работы классного руководителя, учителя русского языка и литературы Крекотиной Ольги Николаевны основана на трех основных принципах:  Доверие + Диалог + Доброжелательность. 
   В основе организации воспитательной работы педагога лежит алгоритм, который включает в себя анализ уровня воспитанности учащихся на этапе перехода на вторую ступень обучения, целеполагание, определение направлений деятельности (формулирование задач), непосредственно планирование воспитательной работы, мониторинг уровня воспитанности на каждом этапе работы, корректировка деятельности, анализ и подведение итогов. Особый акцент в воспитательной работе Крекотина О.Н. делает на использовании технологии коллективных творческих дел, так как именно в этом случае возможно воспитание личностных качеств посредством развития индивидуальных интересов и способностей в условиях коллективного творчества.
Основные направления воспитательной работы :
· Воспитание духовно-нравственной культуры;
· воспитание активной жизненной позиции;
· воспитание здорового образа жизни;
· физическое воспитание;
· воспитание толерантности;
· трудовое воспитание;
· профилактика безнадзорности и правонарушений;
· гражданско-патриотическое воспитание;
· воспитание профессионального самосознания.
   Умело построенная и организованная система воспитательной работы Ольги Николаевны ведёт к сплочению участников учебного процесса, повышению уровня их коммуникабельности, уважительному отношению друг к другу, воспитанию чувства взаимопомощи, взаимовыручки.  
	









 Данные, представленные в диаграмме, отражают положительную динамику уровня воспитанности учащихся, что является результатом систематической и плодотворной работы классного руководителя, учителя русского языка и литературы Крекотиной О.Н. с классом, учащимися школы по намеченным воспитательным направлениям. 
  В основу работы по формированию  системы ученического самоуправления была заложена технология адаптированной системы воспитания. Использование данной технологии способствует формированию умений и навыков успешной социализации воспитанников. Этому, в том числе, способствует  участие воспитанников в жизни образовательного учреждения и решении проблем местного социума:
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  Включённость учащихся класса в общественную жизнь класса, школы, социума составляет 100%. Об уровне развития самоуправления в классе свидетельствуют результаты анкетирования, проведённого на основе анкеты, созданной психологом. Включённость учащихся в самоуправленческую деятельность составляет 100%.
   В результате созданной классным руководителем системы самоуправления был осуществлён перевод класса из управляемой системы в самоуправляемую. Навыки, приобретённые учащимися в результате самоуправленческой деятельности, позволяют им принимать активное и плодотворное участие в работе общешкольного ученического и общественного самоуправления, принимать серьезные решения, касающиеся жизни школы и общественной молодёжной организации Красногвардейского района. Учащиеся являются членами старшего совета школы.
   Решение проблем местного социума основано на организации и проведении Крекотиной О.Н. с учащимися социально-значимых акций, среди них:
· Организации и проведении Акций: «Твори добро», «Милосердие», «Помоги ребёнку», «40-летию ООО Газпром добыча Оренбург – 40 добрых дел» - адресная помощь малоимущим, шефская помощь детскому саду «Солнышко», социальным приютам для престарелых и детей-сирот.
Результат: почётная грамота и денежная премия за участие в Акции. (2009 г.)
· «65-летию великой Победы над фашизмом – 65 добрых дел». Акции:
               - «Ветеран», «Помоги ветерану» - помощь пожилым людям по дому, в уборке      
              дворовых участков, посадка огородов, перекапывание садов. Выпуск альбомов
             памяти «Ветераны», «Дети войны», «Герои – наши земляки»;
- «Обелиск» - уборка и благоустройство памятников, прилегающих к ним территорий, могил ветеранов; захоронений солдат Великой Отечественной войны;
- «Георгиевская ленточка», «Вахта памяти», «Пост №1» - организация Поста №1 у памятника павшим воинам, участие в областных мероприятиях «Вахта памяти».
Результативность: I место (г.Оренбург, 2009 г.).
- «Поздравь ветерана!», «Письмо ветерану»  - поздравили с Днём Победы и написали  63 благодарственных письма всем ветеранам Великой Отечественной войны Красногвардейского района. Систематически осуществляется выпуск праздничных стенгазет для социального приюта для престарелых.
- «Полотно Победы» - сшили полотно и написали имена всех 157 погибших земляков, призванных с территории Пролетарского сельсовета;
- «Твори добро!» - систематическое проведение концертов для ветеранов, инвалидов в социальном приюте для престарелых с.Донское, социальном приюте для детей «Дубравушка».
- «Помним! Любим! Скорбим!» - организация митингов у памятника павшим воинам, ежегодное участие в Линейке памяти павшим воинам-интернационалистам в с.Нижнекристалка Красногвардейского района. 
Результат: Благодарственное письмо администрации Нижнекристальской школы.
· Экологические Акции: 
- «Чистая улица», «Чистый двор» - уборка дворовых участков сёл Пролетарского сельсовета, свалок на территории сёл, уборка улиц и разбивка цветочных клумб, посадка деревьев в Парке Славы с.Пролетарка;
· реализация экологических проектов «Живи, родник!», «Дадим шар земной детям!» - благоустройство родников, прилегающих к ним территорий. Результат: III место (ОДТДМ им. Поляничко, г.Оренбург, 2008 г.),  III место (ОЦДЮТурК,  г.Оренбург, 2007 г.)
· пропаганда ЗОЖ: выпуск санбюллетеней, стенгазет на тему ЗОЖ, проведение ЧКР по классам на тему ЗОЖ, организация и проведение спортивных соревнований, мини-турслётов, спортивных эстафет, велопробегов, выступление агитбригад по пропаганде здорового образа жизни и ПДД в детских садах Красногвардейского района, социальных приютах для детей;
· организации выставок ДПИ, возрождение национальных обычаев и традиций народов Оренбуржья, подготовка и проведение фольклорных праздников, посиделок и т.д.
· Содействие местному самоуправлению в проведении благотворительных мероприятий (ярмарок, концертов), акций по благоустройству села, праздников «День села» и «Дня национальной культуры». 
За организацию социально-значимой деятельности, большую работу по гражданско- патриотическому воспитанию подрастающего поколения Крекотина О.Н. награждена памятной медалью «Патриот России» (2009 г.,  г. Москва).
   Опыт Крекотиной Ольги Николаевны в качестве классного руководителя неоднократно обобщался на РМО классных руководителей с участием её воспитанников, перед родительской общественностью и педагогическим сообществом муниципального, регионального и федерального уровней по теме: «Гражданско-патриотическое воспитание учащихся на основе организации и проведения коллективных творческих дел»
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