Дорогой Ильшат!

Благодарю тебя за письмо, которое пришло сегодня утром. Ты сообщаешь мне столько интересных новостей, что я начинаю завидовать тебе. Хочется скорее стать студенткой и ощутить всю прелесть веселой студенческой жизни. Ты находишься в эпицентре самых бурных событий. Но из письма я поняла главное: ты очень огорчен  тем, что твой друг уезжает жить в другую страну. 
Я не могу понять, как люди могут оставить Отечество и уехать в чужие края? Неужели человеку не хватает благ своей Родины, отличающейся своеобразием  чарующей природы, которая вдохновляла многих великих поэтов, создавших неповторимые строчки, такие знакомые с детских лет:
С чего начинается Родина? 

С улыбок и слез матерей;

С тропинки, ребятами пройденной, 

От дома до школьных дверей.

С березок, стоящих веками 
На взгорье в отцовском краю, 
С желанья потрогать руками 
Любимую землю свою…                                                
        Удивительно наблюдать, как просыпается по утрам твоя незаменимая Родина. Выходишь на пробежку и наслаждаешься чистым, свежим воздухом и кажется, что нет ни в одном другом краю такого ласкового солнышка, которое приветливо встречает тебя каждое утро, настраивая на новые открытия. Посмотри на это синее, бездонное небо, на  трогательных пташек, парящих в бирюзовой выси. И невольно хочется спросить: чего людям не хватает? Я не могу этого понять.
А что ты думаешь по этому поводу?  Я очень ценю твое мнение и дорожу им.                                                                                                                       

                                                                                                                                     Алсу

*   *   *
Здравствуй, моя милая Алсу!

Своим письмом ты очень меня порадовала. Приятно общаться с умной девушкой, которую волнует такая актуальная проблема. Знаешь, буквально на днях мы обсуждали эту тему с преподавателями, которые тоже очень огорчены решением Кирилла эмигрировать. Один из педагогов аргументировал свое мнение афоризмом древнегреческого баснописца-мудреца Эзопа: «Людей, покидающих  отечество для чужих краев, на чужбине не уважают, а на родине чуждаются». Не правда ли, очень правильное высказывание?
В наше непростое время, сестренка, многие переезжают в другие страны, как бы печально это ни звучало. Люди принимают такое непростое решение по многим причинам – экологическим, экономическим, политическим, личным. Кириллу, к примеру, предложили высокооплачиваемую работу. Но не все могут прижиться в чужом краю. Многие из тех, кто не смог обжиться на новом месте, возвращаются. Вспомни  русские пословицы: «На чужой стороне  мед горек, а на своей и полынь сладка», «Кто где родился, тот там и пригодился». 

Иногда веской причиной реэмиграции – возвращения в страну первоначального проживания - служат несложившиеся отношения с коренным населением. Кого-то мучает ностальгия, когда щемит сердце при одном только воспоминании, как бродил по полям и лугам своей страны, окунался в животворящую воду рек и озер, любовался непревзойденной красотой родных просторов…  
Однако, сестричка, мне пора. Не хочу опаздывать.                                                                                                                  
                                                                                                                                Ильшат.
*   *   *

Здравствуй, Ильшат! 

Во-первых, куда это ты так торопился?  
Во-вторых, огромное спасибо за твои рассуждения. Я от тебя узнаю так много интересного. Знаешь, с некоторых пор на моем письменном столе поселились два новичка: словарь иностранных слов и словарь С.И. Ожегова. Уж очень часто приходится перелистывать их в поисках значения незнакомых слов. 
Я постоянно думаю о высказывании Эзопа. Желая подробнее узнать о баснописце, я прочитала о нем в энциклопедии. Подумать только, прошло много веков, а Эзопова истина все так же современна и злободневна. 

Все-таки жаль людей, которые покидают свою Родину в поисках лучшей судьбы. Даже птицы, и те возвращаются в родимую сторонушку. Вчера младший братик заучивал наизусть стихотворение Платона Воронько. Мне оно настолько понравилось, что я решила отправить его тебе:

Жура-жура-журавель! 
Облетал он сто земель. 
Облетал, обходил, 
Крылья, ноги натрудил. 
Мы спросили журавля: 
- Где же лучшая земля? 
Отвечал он, пролетая: 
- Лучше нет родного края!

Неужели люди не догадываются, что их ждет на чужбине? Долговременная процедура ожидания гражданства, пренебрежительное отношение коренных жителей, безуспешные попытки найти работу, резко отличающиеся климатические условия и, как следствие, проблемы со здоровьем… В тяжелую минуту там, в другой стране, не к кому обратиться за верным советом, никто не подставит чужеземцу свое крепкое плечо. 
И это только одна сторона медали. А есть еще другая. Та, которую ты назвал в прошлом письме – реэмиграция. Допустим, кто-то не смог пережить разлуку с Родиной и вернулся. Что ждет его? Вроде все прежнее - и город, и люди, и природа, но как будто чужое. Они не чувствуют свою востребованность, нужность. Не хотела бы я оказаться в такой ситуации… 
                                                                                                                                     Алсу.

P.S. Я побежала в библиотеку. Хочу взять томик стихотворений башкирских поэтов. 

*   *   *
Здравствуй, милая сестренка!
Не сомневался, что высказывание Эзопа тебе понравится.  А торопился я в прошлый раз на коллоквиум – своеобразный мини-экзамен, где мы представляем проекты, доклады и рефераты. От результата коллоквиума будет зависеть окончательная оценка на экзамене. Я и сегодня очень занят, но все же найду минут пять, чтобы написать тебе пару строк.
Если бы ты знала, как я скучаю по тебе, по нашему селу, по друзьям. Я тоже как журавль из стихотворения П.Воронько могу с уверенностью сказать: «Лучше нет родного края!» 
Кстати, ты очень точно подметила все проблемы, с которыми так или иначе сталкиваются люди в период адаптации и акклиматизации в чужих краях. Но я оптимист и верю, что если человек настойчив, смело идет к своей цели, то он добьется успеха и уважения и преодолеет все трудности. 
Все, мой мудрый собеседник, я побежал. 

                                                                                             Твой вечно торопящийся братец.
*   *   *

Привет, Ильшат!

Эта неделя для меня была очень тяжелой. По ночам я сидела за учебниками. Жду осенних каникул, чтобы отдохнуть от этих бессонных ночей. Думаю, ты меня понимаешь, ведь тебе тоже нелегко приходится в учении. 

В последнем письме я писала, что возьму в библиотеке поэтический сборник. Не могу удержаться, чтобы не отправить тебе замечательные слова, запавшие в сердце:
Милая моя земля,
Реки сладкие, поля,
Березняк и чернотал,
В небо вздыбленный Урал, - 
Я одну мечту таю:
Родину воспеть мою…
Это отрывок из стихотворения народного героя земли башкирской Салавата Юлаева. А вот строки башкирского народного поэта  Мустая Карима: 
Взгляни на глобус:

Вот он - шар земной,
На нём Башкирия
С берёзовый листок величиной.

Всего лишь навсего
Не больше
Обыкновенного листка,
Берёза же - великая Россия –

Так зелена, так высока!..

Уверена, что ты тоже испытал непередаваемое чувство гордости за свою Родину. 
Салават Юлаев, отлученный навсегда от родимой стороны, мечтал в заточении о своей отчизне. 
Великий русский писатель И.С.Тургенев скончался во Франции, но завещал похоронить его в Петербурге. В последнем предсмертном обращении он с теплотой вспоминал свое родовое имение, дом, сад. 
Сергей Есенин оставил богатое наследие – стихотворения о России, так любовно описывающие незамысловатую красоту «страны березового ситца»:

Я покинул родимый дом,
Голубую оставил Русь.
В три звезды березняк над прудом
Теплит матери старой грусть.
Золотою лягушкой луна
Распласталась на тихой воде.
Словно яблонный цвет, седина
У отца пролилась в бороде…

Здорово, правда?   Пиши мне, не забывай. 

                                                                                 С наилучшими пожеланиями Алсу.
*   *   *
Сестричка, привет!

Я и не знал, что ты настолько любишь поэзию. Спасибо за стихи, они меня очень поддерживают, не дают чувствовать себя одиноким вдалеке от родных. Я решил отправить тебе стихотворение Всеволода Троицкого «Отчизна». Вот оно:               


Родину и мать не выбирают, - 
Родина с рождения одна.
И тому, кто Родину теряет,
До могилы грезится она.
Нет её предателям прощенья,
Нет забвенья славным сыновьям,
Нет святей её благословенья
В час сопротивления врагам.
В мирный век и в годы испытаний
С нею мы и сердцем и умом.
Да не знают страха россияне,
Защищая свой родимый дом.
Над раздольем русским, в горней сини
И плывут и тают облака,
А берёзы шепчут о России, 
Как шептали в древние века.
И текут привольно наши реки:
Так цвети и здравствуй, край родной!
Мы с тобой до смерти и навеки
Нераздельной связаны судьбой.

Так и вижу твои взволнованные глаза, моя самоотверженная патриотка. 
                                                                                                         До встречи. Ильшат.
P.S. Думаю, тебе будет приятно узнать, что Кирилл принял решение не уезжать.
*   *   *
Привет, Ильшат! 

Как поживаешь? Что  у тебя нового? 

Удивительно, как может сложиться жизнь. И никогда не угадаешь, где она может круто завернуть, сделав виток. Я даже не могла подумать, что меня может изменить случайно оброненная тобой в письме фраза о товарище. 
Я очень рада, что Кирилл сделал свой выбор и решил остаться. Уверена, он сумеет пригодиться здесь, на Родине.  

В последнем письме ты назвал меня самоотверженной патриоткой. Да, я очень люблю свое отечество, родной край, село Кушнаренково, в котором родилась и выросла. Оглянись вокруг! Сколько рядом людей самых разных национальностей, для которых эта благодатная земля стала матерью… 
В школе, где я учусь уже десятый год, мирно уживаются башкиры, татары, русские, удмурты, корейцы, езиды, немцы. Наша республика многонациональна, культуры разных народностей переплетены в сложный богатый орнамент. Мы  разучиваем песни и танцы разных народов, проводим веселые праздники. Поддерживаем друг друга в трудные минуты.  

В душе с достоинством России

К другим чертогам не спешу…

Привычно в полной мере силы

Воспоминанием дышу…

Там дорог каждый уголочек,

Где сердцу близкое село,

Туда я путь ищу короче

другим дорогам всем назло…
Этим стихотворением поэта Петра Прудникова я хочу завершить свое письмо. 
Большой привет тебе передают односельчане. А я желаю тебе отличной учебы. Пиши. 

                                                                                                                 Твоя сестра Алсу.
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