Краеведение

Визитная карточка 
Большеизюмовского сельского округа
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Аким  – Скрипник Александр Николаевич. 
Общие сведения:

Территория сельского округа составляет – 42 801 тыс. кв. метров.

Общая численность населения составляет – 2 158 человек.

Количество дворов – 682.

Объектов социального значения: православная церковь – 1, школы – 2, библиотеки – 1, ВА (врачебных амбулаторий) – 1, ФАП (фельдшерско-акушерских пунктов) – 2, магазины – 11.
Экономика:

На территории сельского округа расположены: КХ (крестьянских хозяйств) – 8, ТОО (товариществ ограниченной ответственности) – 1, АО (акционерных обществ) – 1. 

Колодцев – 510.
Антенн спутникового телевидения – 442.
Население:

На территории сельского округа проживает население: казахов -322, русских – 478, украинцев – 967, немцев – 145, поляков – 133, белорусов – 47, ингушей/ чеченов – 24, литовцев – 4, других национальностей – 54.

История:

Большеизюмовский сельский  округ образован в 1997 году. С 1939 по 1993 годы именовался – Сельский Совет народных депутатов, с 1993 по 1997 годы – Сельская администрация.  На территории сельского округа расположены 6 населённых пунктов: сёла Большой Изюм, Северное, Ново-Приречное, Октябрьское, Терновка, Кенес. Центром сельского округа является село Большой Изюм, которое расположено в 18 км. от районного центра г. Тайынши, в 170 км. от областного центра г. Петропавловска. Все населённые пункты обеспечены энергоснабжением, водоснабжением, телефонизированы. На территории сельского округа действует сотовая связь «Beeline», «Kcell», «Activ». 
