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Лерник обучается в гимназии с 1 класса. 10 – 11 классы обучается в профильном социально-экономическом классе. За время обучения показал стабильные хорошие знания по всем предметам. Школу посещает регулярно, не допускает пропусков занятий без уважительных причин. Особый интерес проявляет к обществознанию, истории, физической культуре. Уверенно идет к намеченной цели, умеет концентрироваться, распределять и сохранять внимание в течение длительного времени. 
Юноша обладает волевыми чертами характера, такими как целеустремленность, самостоятельность, дисциплинированность. Лерник всегда сдержан, никогда не показывает своего недовольства, спокоен, умеет управлять эмоциями. Уважительно относится к взрослым, всегда выполняет требования учителей. Взаимоотношения с одноклассниками доброжелательные, дружеские, ровные. В классе пользуется уважением и авторитетом.
Характеристики памяти: осмысленность, длительность сохранения изученного материала, точность воспроизведения. В изложении своих мыслей умеет выделить главное, делать выводы.

Лерник - творческая личность, принимает активное участие в жизни класса, школы, города.
         Юноша является  постоянным участником военно-спортивных мероприятий, посвящённых Дню защитника Отечества.


После окончания 10 класса был участником военных учебных сборов, где получил навыки в выполнении строевых приёмов, соблюдении воинской дисциплины и чёткого выполнения приказов и распоряжений командиров. Во время сборов проявил себя как исполнительный, ответственный юноша.


Лерник физически здоров, занимается спортом, принимает участие в школьных и городских спортивных мероприятиях.
- в 20010г. занял III место на XXVI традиционном турнире по борьбе самбо среди юношей «Бамовский самбист»;

- в 2011 г. награжден Дипломом III степени в областной спартакиаде учащейся молодежи по самбо;

- в 2011 г. занял I место в открытом Первенстве «ДЮСШ №2 им. О.В. Качева» по борьбе самбо, посвященном Дню защитника Отечества;

 -в  2011г. занял I место в открытрм Первенстве г. Белогорска по борьбе самбо;
- в 2012 г. награжден Дипломом II степени в Первенстве ДЮСШ №2 имени О.В. Качева по борьбе самбо в г. Свободном;
- в 2013 г. занял III место в Первенстве Амурской области по самбо;

- в 2013 г. занял I место в открытом Первенстве по борьбе самбо в г. Свободном;

- в 2014 г. награжден Дипломом участника по смешанным боевым единоборствам «Free Fight – Свободный бой» по Амурской области;

- в 2014г. занял I место в открытом Первенстве по борьбе самбо в г. Свободном;

- в 2014г. занял I место в турнире по регби «Кубок федерации» в г. Свободном;

- в 2014 г. награжден Дипломом победителя турнира по смешанным боевым единоборствам «Zavitinsk Fight» по Амурской области;

Лерник воспитывается в дружной семье, в которой все отношения построены на взаимопонимании, любви, взаимопомощи. Родители ответственно относятся к воспитанию сына,  прививают лучшие нравственные качества - уважение к старшим, вежливость, доброту и порядочность.
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