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Паспорт программы
Наименование программы Программа духовно-нравственного воспитания обучающихся.

Цель  программы:  Создание условий, благоприятствующих формированию личности, способной к выражению высоких нравственных качеств и духовной культуры. Воспитание социально адаптированного человека через пропаганду и утверждение здорового образа жизни. 
 Задачи: 

1. Коррекция в развитии эмоционально-волевой сферы.

2. Воспитание коммуникабельной социально адаптированной личности.

3. Воспитание положительного отношения к труду, совершенствование трудовых умений и навыков самообслуживания.

4. Воспитание культурно-гигиенических навыков.

5. Формирование межличностных отношений в коллективе обучающихся.

6. Воспитание социально допустимых норм поведения.

Эффективность достижения цели и задач во многом зависит от правильно выбранных методов воспитания. Под методами воспитания понимаются способы работы педагога, с помощью которых происходит усвоение обучающимися знаний, умений и навыков, формируются познавательные способности.

· Словесные методы: рассказы, беседы, объяснения, лекции,  чтение литературы.

· Наглядные методы: наблюдение натуральных объектов, явлений, процессов или изображений (макетов, рисунков, таблиц, фильмов, схем).

· Практические методы: упражнения, выполнение трудовых и практических заданий.

· Игровые методы: использование сюжетно-ролевых, дидактических, настольных, подвижных игр.

Воспитательная работа осуществляется на основе общих дидактических принципов: доступности, научности, систематичности, сознательности, наглядности, связи теории с практикой, прочности усвоения знаний, умений и навыков. Особое место отводится принципу коррекции умственных недостатков посредством индивидуального и дифференцированного подхода. 

      Рабочая программа педагога по воспитательной работе рассчитана на 2014-2015 учебный год. 

Программа реализуется с помощью календарного и ежедневного планирования педагога.

             
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
                Рабочая программа по воспитательной работе составлена на основе Программы специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида: под редакцией В.В.Воронковой и программы развития школы «Школа социализации». Программа предусматривает коррекцию развития обучающихся. Внеурочная деятельность организуется по основным направлениям развития личности ребенка: спортивно-оздоровительному, духовно нравственному, социальному, общекультурному – посредством таких форм, как игровая деятельность, экскурсии, кружки, секции, соревнования, общественно-полезная практика. 
Актуальность программы
         Планирование воспитательной работы является  значимым звеном в общей системе деятельности педагога. Продуманное планирование обеспечивает её чёткую организацию, намечает перспективы работы, способствует реализации определённой системы воспитания. Потребности современного общества возлагают на школу задачи не только качественного обучения, но и воспитания Человека высоконравственного, духовно богатого, способного адаптироваться к процессам, происходящим в современном мире. Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства.

              Воспитание должно способствовать развитию и становлению личности ребенка, всех ее духовных и физических сил и способностей; вести каждого ребенка к  новому мироощущению, мировоззрению, основанному на признании общечеловеческих ценностей в качестве приоритетных в жизни.
Я составила свою программу воспитательной работы, реализуемую в начальной школе, которая поможет мне, как учителю  организовать работу в своём классе в течение четырёх лет. С точки зрения психолого-педагогического подхода каждый год обучения в начальной школе является важным звеном в становлении личности младшего школьника. Поэтому каждый последующий год реализации данной программы опирается на результаты предыдущего года воспитания.
В воспитательном процессе в начальной школе основными средствами воспитания являются: игра, познание, предметно-практическая и трудовая деятельность, развитие духовной культуры. Существующие в воспитании факторы прямого влияния: семья, школа, компания сверстников и непрямого влияния: планета, государство, система образования, культура. Перед педагогом стоят задачи: способствовать развитию организма ребёнка (физическое развитие), индивидуальности (индивидуальное развитие) и личности (развитие личности). Развитие этих качеств начинается с первого шага ребёнка, и непременным условием успешности этого процесса вначале является уверенность воспитателя, родителя, учителя, а затем и ребёнка в том, что всего можно добиться, если проявить настойчивость и упорство. Поэтому важно объединить все усилия семьи и школы для воспитания личности, которая будет соответствовать современным требованиям общества.

Младший школьный возраст – это период, наиболее благоприятный в нравственном становлении личности. Именно в этот период ребенок осознает отношения между собой и окружающими, осваивает новые социальные роли: школьник, член классного коллектива; начинает интересоваться общественными явлениями и разбираться в мотивах поведения и нравственных оценках людей. Он начинает задумываться над своим «я», испытывает всплеск творческой активности.

           В настоящее время, когда общество испытывает острую нужду в таких нравственных ценностях, как доброта, уважение к человеку, терпимость, доброжелательность, возникла острая необходимость проведения в рамках внеурочной деятельности для учащихся начальной школы уроков нравственности и этикета.

         Актуальность программы заключается в том, что в процессе её реализации создаются условия для понимания ребёнком того, что жизнь человека, его ум и здоровье - это превеликая ценность на земле, и, что счастье его самого, родных, близких и окружающих людей, в первую очередь, зависит от желания постоянно работать над собой, стать образованным, духовно - воспитанным и трудолюбивым. Данная программа адаптирована для каждодневной учебно-воспитательной деятельности, причём все материалы соотнесены с актуальными требованиями общества и школы, с реалиями сегодняшнего дня. 

           Программа направлена на развитие и совершенствование положительных качеств личности ребёнка.  Разработана по циклическому принципу для обучающихся в начальной школе и рассчитана на четыре года.
            Нормативно-правовой и документальной основой Примерной программы духовно-нравственного развития и воспитания, обучающихся на ступени начального общего образования являются Закон Российской Федерации «Об образовании», Стандарт, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
Принципы реализации программы
· открытость

· привлекательность результата

· деятельность

· свобода выбора 

· обратная связь

· сотворчество

· успешность
Методы и формы
· беседы и наблюдения
· классные часы
· занятия- практикумы
· экскурсии
· тематические праздники и вечера
· устные журналы
· дискуссии
· конкурсы
· игры, соревнования
· родительские собрания в различных формах
Критерии выполнения программы:

· коллективная организация деятельности программы;
· творческий подход к реализации деятельности программы;
· эмоциональное насыщение жизни коллектива;
· общественная направленность деятельности коллектива.
Воспитательная программа   включает в себя следующие направления:
· «Мир вокруг нас»- экологическое

·  «Россия – все, чем я живу!»- гражданско-патриотическое,правовое

· «Территория здоровья»- спортивно- оздоровительное
· «ЛИК»- личность, интеллект, культура
·  «Мир прекрасного»- творчество

· «Я- волонтер» (трудовое, милосердие, основы самоуправления)

· «Школа Безопасности»- ДЮП,ЮИД

· Профориентационная работа
· Профилактика нарушений

· Семья
                                   Система мероприятий.
Направление- «Мир вокруг нас»- экологическое
Нам земля, как отчий дом,
Нам хозяином быть в нём.
Мы должны сохранить моря,
Леса, озера, зелёные поля!
Мы должны мир оберегать-

От загрязнения спасать!
Реализация естественных потребностей подростков в деятельности, познании, общении, самоутверждении осуществляется через включение их в жизнь общества посредством социально-значимой деятельности экологической направленности и формирование экологического сознания. 

Основные задачи направления:

-создание условий для удовлетворения интересов детей, развития личности, раскрытия её творческого потенциала, стимулирования самопознания и самовоспитания членов детской организации;
- воспитание эстетического отношения к миру, чувства любви к природе, роль которой в развитии личностных качеств выражается в воспитании доброты, предостерегающей от бессмысленного зла и хищнического отношения к природе; 
-формирование экологической культуры, ответственности за состояние окружающей среды, предполагающие заботу о её состоянии, рациональное использование природы в сочетании с любовью к каждому её проявлению, осознание экологической опасности, угрожающей здоровью людей в результате загрязнения окружающей среды и нерационального использования природных ресурсов, и формирование умения правильно оценивать свои действия в быту и на производстве с точки зрения нанесения минимального ущерба окружающей среде;
-воспитание эстетического отношения к труду как к источнику радости и творчества людей, стремления к активной природоохранной деятельности, практическому решению экологических проблем родного края; 

 Предполагаемая деятельность:

· Работа по озеленению и очистки, уборки улиц села, 

· Участие в различных акциях природоохранительного характера,

· Участие в проектах по уборке берегов р. Ташла

· Мероприятие «День птиц»

· Акция «Спасём планету сообща»

· операция «Листопад», уход за школьными клумбами и зеленым насаждением

· конкурс «Самый зеленый класс»

· выпуск агитационных листков

Направление- «Россия – все, чем я живу!» (патриотическое)
Гражданин – человек, мысли и поступки которого направлены на благо своего народа. Гражданин протестует против всякого насилия, разрушения культурного наследия. Посещение  музеев, краеведческая работа дает более полное представление об историческом и культурном прошлом нашего края, района, села. Сюда же входит и работа школьного музея «Родина» (сбор материалов о выпускниках школы; оформление летописи истории школы; сбор материалов об участниках Великой Отечественной войны, сбор материалов о селе и его истории, односельчанах; вахта памяти), участие в краеведческих и районных конференциях. Цель направления-  способствовать воспитанию патриотизма, любви к своему Отечеству, краю, селу, формированию чувства национальной гордости. Основные задачи направления: Помочь научить любить свой край, своё село, содействовать формированию человека-гражданина, пониманию и уважению основных прав и свобод, развитию взаимопонимания, терпимости, солидарности, повысить интерес к истории Отечества, воспитание активной жизненной позиции, гражданственности и патриотизма. 

Предполагаемая деятельность :
-Изучать историю родного края села через экскурсии и походы

 -Встречи с выдающимися людьми села

- Концерты, конкурсы рисунков, стихов

-Уход за памятниками

- Участие в туристко-краеведческом движении «Отечество»

-Участие в  героических поверках

- Викторина «Знаешь ли ты символы государства?»
- Праздник «День Победы»

- Классные часы и беседы по патриотическому воспитанию

- Проведение Дней воинской Славы

- День толерантности  «Возможно, быть другим»

Направление- «Мир прекрасного»- творческое

Пусть у нас свои заботы 

Не бежим мы от работы 

Все мы знаем: без труда 

Нет и рыбки из пруда.   

Социально благополучный человек не просто хочет жить, а жить жизнью, наполненной глубоким смыслом. Труд и творчество - самые верные ориентиры в решении данной проблемы. Взаимосвязь труда и творчества - наиболее верный путь наполнения жизни человека достойным его жизненным смыслом, жизненным содержанием. Важными характеристиками действительно современного культурного образования ребенка является наличие у него развитого эстетического мироощущения, потребность в прекрасном, способность к художественному мышлению и тонкому эмоциональному отношению. 
Цель: создание оптимальных условий для трудового, нравственного и культурно-художественного воспитания детей. 
Задачи: 

-воспитывать бережное отношение к школьному имуществу, продуктам человеческого труда

-развивать эстетическую направленность отношения учащихся к обслуживающему и производительному труду

- воспитание духовно-нравственной личности ребенка на основе познания искусства, литературы, этики
Предполагаемая деятельность: 

-Смотр-конкурс «Самый уютный класс»

-Смотр-конкурс самый зеленый класс

-Трудовые операции по озеленению школы, генеральные уборки

-Мастерская Деда Мороза
-выставки декоративно-прикладного творчества
-выставки рисунков, открыток, газет
Направление- «Территория здоровья»

Природа распределила свои дары среди людей крайне неравномерно. Одного наделила уникальным слухом, другого - обостренным чувством прекрасного, третьему досталось безупречное телосложение. Духовное и физическое здоровье необходимо всем. Его надо поддерживать, сохранять, укреплять. Необходимо стремиться к здоровому образу жизни, не курить, не злоупотреблять спиртными напитками. Ведь твое здоровье - это одновременно и благополучие окружающих тебя людей. 
Члены детской организации "ТРИо" говорят: "Нет – алкоголю, наркотикам и курению! Да - здоровью!". 
Цель: содействовать утверждению в жизни идей добра и красоты духовного и физического здоровья детей. 
Задачи: развивать физические, способности детей, содействовать полному раскрытию этих способностей в спорте, культурно-ориентированной деятельности. 
Предполагаемая деятельность: 

- Проведение "Дней  здоровья"

- Участие в школьных и районных спортивных соревнованиях

-Акция "Я выбираю жизнь"

-Военно-спортивная игра "Зарница"
- классные часы:

1. Режим труда и отдыха”

2. “Профилактика переутомления”

3. “Семья в современном обществе”

4. “Дружба и любовь”

5. “Курение. Алкоголь. Профилактика зависимостей”

6. “Стресс, срывы, депрессия”

7. “Основы личной безопасности”

8. “Питание во время подготовки к экзаменам”

9. “Как сохранить здоровье при подготовке к экзаменам”.

Направление «ЛИК»

ВЕЛИКИЙ ЧЕЛОВЕК СУЩЕСТВУЕТ ДЛЯ СЕБЯ, А ДОСТОЙНЫЙ - ДЛЯ ДРУГИХ.
В условиях гуманизации нашего общества на первый план закономерно выходит человек со всеми его устремлениями, желанием самореализоваться, ощутить себя полноценным гражданином своей страны. Для самоутверждения юной личности необходимо предоставление возможности конкретному ребенку свободно высказывать и утверждать свои взгляды, отстаивать свои интересы, обращаться к общественному мнению. Однако активи​зировать деятельность всех сразу невозможно. Грань между «пассивом» и «активом» будет стираться постепенно. Процесс воспитания aктивнocти, подготовки лидеров управляем и должен строиться на основе сотрудничест​ва, взаимного уважения и доверия взрослых и детей. Только на основе сотрудничества закладывается фундамент социальной инициативы, спо​собности работы с человеком и для человека. Создавая потенциал будущего лидера, организатор вместе с организуемым определяет способ его жизнедеятельности и социального бытия.
В детских организациях проблеме воспитания лидерства уделялось всегда большое внимание. Ведь от того, насколько активны ребячьи «вожаки», зависит успешность реализации всех планов объединений детей.        
Цель: воспитание свободомыслящей личности, создание условий для социализации личности  и  развития лидерских способностей и качеств.  Выявление и развитие разнообразных талантов и интеллектуальных  способностей, формирование интереса к различным видам индивидуальной и коллективной творческой деятельности, эстетическое воспитание учащихся.
Задачи:

1. Развивать умения и навыки межличностного общения.

2.Развивать интеллектуальные способности, кругозор, смекалку
3. Развивать организаторские умения.

4. Воспитывать поведенческую культуру

5. Формировать умение устанавливать и поддерживать личные контакты с това​рищами.

6. Формировать  устойчивый    интерес к традициям, как богатству национальной культуры .

7. Развивать творческий потенциал

8. Развивать коммуникативные умения и навыки.

9. Побуждать активность детей.

Самоуправление в классе

    В каждом классе формируется первичный актив, который ежегодно переизбирается на классном собрании, именуемый классным ученическим советом. В этот актив входят:

· Командир  класса, 

· Староста

· Физорги,
· Редколлегия,
· ДЮП- 4 ч- ка,

· ЮИД- 4 ч- ка, 

· Санпост- 4 ч- кА

· Член ученического совета.

    Поскольку часть школьников остается вне самоуправления, задача актива класса привлечь детей проявляющих слабый интерес к жизни школы, предложив им поучаствовать в организуемых мероприятиях. Не найдя себе дело по душе в одном активе, ученик получит предложение поучаствовать в работе другого, третьего и т. д. пока не найдет себе место в интересной для него деятельности. 

   Таким образом, ученическое самоуправление не только позволяет включить всех учащихся в коллективную деятельность, оно дает возможность каждому ученику занять позицию организатора одной, наиболее интересной для него деятельности и одновременно участвовать в разнообразной групповой работе, организуемой его товарищами. Задача классного руководителя заключается в правильной организации работы классного ученического совета, с тем чтобы вовлечь каждого ученика в общее дело, и создать коллектив, дружный класс, где ребята чувствуют себя спокойно, уверенно, идут в школу с хорошим настроением. Это несомненно важный фактор, помогающий сохранить здоровье школьника, повысить результаты успеваемости, осознать подросткам собственную значимость. 
Предполагаемая деятельность:
-конкурс «Алло, мы ищем таланты!»

-школьная конференции «Новое поколение - новому веку»
6. Направление «Я- волонтер» (трудовое, милосердие)

Не стой в стороне равнодушно,
Когда, у кого- то беда.
Рвануться на выручку нужно
В любую минуту, всегда
И если кому - то,поможет
Твоя доброта, улыбка твоя,
Ты счастлив, что день не напрасно был прожит,
Что годы живешь ты не зря.
     Человеческая доброта, милосердие, чуткость, доброжелательность, умение радоваться и переживать за других и вести за собой  людей создают основу человеческого счастья. Если эти чувства не воспитаны в детстве, их никогда не воспитаешь. В детстве человек должен пройти эмоциональную школу- школу воспитания в себе чуткой личности, способной принимать решения, помогать другим. Направление определяет социально-значимые объекты деятельности детской организации, традиции заботы о человеке и природе, любовь к труду, раскрывает детям сущность такого термина, как «Волонтерство». Оно направлено на воспитание и привитие нравственных черт ребенка со школьного возраста, таких как: доброты, милосердия, чуткости, великодушия, отзывчивости, щедрости, взаимовыручки, взаимопонимания, желания помогать людям,  совершать добрые и полезные поступки, а также на развитие детской инициативы по оказанию помощи нуждающимся, на поддержку и поощрение их личного желания добровольно и бескорыстно заботиться о них. Цель, которую преследует это направление- научить ребят быть добрыми, заботливыми по отношению друг к другу и старшим людям, развивать в них навыки самоуправления. Из цели следуюадачи:

-Забота о людях преклонного возраста. 

-Проявление милосердия по отношению к больным и обездоленным людям. --Забота о братьях наших меньших. 

-Способствовать созданию у детей ярких, эмоциональных представлений о нашей Родине, об окружающем мире.

-способствовать развитию школьного самоуправления.
   Предполагаемые мероприятия и ключевые дела:
-организацию посильной помощи ветеранам разных войн, 
солдатским вдовам и матерям, престарелым и одиноким людям
-организацию внеурочной деятельности младших школьников
-заботу о природе и животных
-акция «День милосердия»
-акция «Примите наши поздравления»
-акция «Помоги птицам»
-операция «Я- Волонтер»
- Акция «Дети-детям»

-операция «Маршрутами добрых дел»

- Творческая мастерская «Подарок другу»

-Участие в акциях «Дом без одиночества», «Спешите делать добро», «Мой четвероногий друг»

- конкурсы рисунков
7. Направление «Школа Безопасности»- ДЮП,ЮИД

Это направление создано с целью воспитания у учащихся гражданственности, высокой общей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного поведения среди детей младшего 

 Основные задачи направления:

- активное содействие школы в выработке у школьников активной жизненной позиции;

- изучение правил безопасного поведения на дорогах и улицах,в пожароопасных ситуациях.

- овладение навыками поведения работы по пропаганде правил дорожного движения и правил безопасного обращения с огнем.

- овладение умениями оказания первой помощи пострадавшим при дорожно - транспортных происшествиях.
Предполагаемая деятельность:

-Месячник «Внимание дети»
-Проведение предметной недели по ОБЖ

- Месячник оборонно – массовой работы

- Районные игры «Орлёнок» и «Зарница».
8.Профориентационная работа.
Цели 
· оказания профориентационной поддержки учащимся- выпускника в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности.

· выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.
Задачи: 

· получение  данных о предпочтениях, склонностях и возможностях учащихся для разделения их по профилям обучения;

· обеспечение широкого диапазона вариативности профильного обучения за счет комплексных и нетрадиционных форм и методов, применяемых на уроках элективных курсов и в воспитательной работе;

· дополнительная поддержка некоторых групп школьников, у которых легко спрогнозировать сложности трудоустройства (это наши «трудные», дети из неблагополучных семей);

· выработка гибкой системы кооперации старшей ступени школы с учреждениями дополнительного и профессионального образования, а также с предприятиями города. 

Реализация плана предусматривает активное участие педагогов, родителей учащихся общеобразовательного учреждения, работодателей, сотрудников центра занятости населения и иных заинтересованных лиц в проведении профориентационных мероприятий, направленных на подготовку востребованных в регионе профессиональных кадров.

Современная экономическая и политическая обстановка заставляет предъявлять все более высокие требования к индивидуальным психофизиологическим особенностям человека. Рыночные отношения кардинально меняют характер и цели труда: возрастает его интенсивность, усиливается напряженность, требуется высокий профессионализм, выносливость и ответственность.

Школа должна осознать свою долю экономической ответственности перед страной. Профориентационная работа занимает важное место в деятельности школы, так как она связывает систему образования с экономической системой, потребности учащихся с их будущим. Для благополучия общества необходимо, чтобы каждый выпускник школы находил возможно более полное применение своим интересам, склонностям, не терял напрасно время, силы (да и средства) в поисках своего места в системе общественного производства, на котором мог бы принести наибольшую пользу и получить глубокое удовлетворение от своего труда.
Главные задачи их деятельности по профориентации учащихся:
· сформировать положительное отношение к труду;
· научить разбираться в содержании профессиональной деятельности;
· научить соотносить требования, предъявляемые профессией, с индивидуальными качествами;
· научить анализировать свои  возможности  и  способности, (сформировать  потребность в осознании и оценке качеств и возможностей своей личности)
Основными направлениями профориентационной работе в школе являются:
1.Профессиональная информация.
2.Профессиональное воспитание.
Формы работы:
· профориентационные уроки;
· экскурсии;
· классный час по профориентации;
· встречи со специалистами;
· профессиографические исследования;
· родительские собрания по профориентационной тематике.
9.Профилактика правонарушений
    Одной из самых актуальных и социально значимых задач, стоящих перед нашим обществом сегодня, безусловно, является поиск путей снижения роста преступлений среди молодежи и повышенная эффективность их профилактики.
    Необходимость скорейшего решения этой задачи обусловлена не только тем, что в стране продолжает сохраняться достаточно сложная криминогенная обстановка, но, прежде всего тем, что в сферы организованной преступности втягивается все больше и больше несовершеннолетних, криминальными группировками, созданными подростками, совершаются опасные преступления и число их неуклонно растет. Преступность молодеет и принимает устойчивый рецидивный характер. А такая криминализация молодежной среды лишает общество перспектив установления в скором будущем социального равновесия и благополучия.

     Главная роль в решении этой острейшей проблемы отводится социальной педагогике, хотя, конечно, решить ее можно только комплексно, с привлечением всех сил общества. Однако, интеграция усилий общества может осуществиться лишь в рамках научно обоснованной, обеспеченной эффективными технологиями социально-педагогической системы перевоспитания личности несовершеннолетнего посредством последовательных педагогических и воспитательно-профилактических воздействий, обеспечивающих формирование личности с твердыми и правильными жизненными установками.

     Необходимо изучить причины, источники, обусловливающие правонарушения, и на этой основе построить такую систему профилактической деятельности, которая обеспечила бы постепенное сокращение преступности. Важным направлением в системе предупреждения преступности является комплексная разработка проблемы ранней профилактики правонарушений несовершеннолетних.
Предупредить правонарушение несовершеннолетних можно, если к профилактической работе привлечь семью, ближайшее окружение.

Цель: воспитание законопослушной личности, профилактика противоправного поведение учащихся, воспитание культуры поведения; создание системы взаимодействия школы и семьи для обеспечения эффективной роли семьи в воспитании детей.  

Задачи:
1. Организация работы по предупреждению безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних.

2. Рассмотрение материалов на родителей, злостно не выполняющих обязанности по обучению и воспитанию детей.

3. Рассмотрение материалов на несовершеннолетних, уклоняющихся от учёбы, нарушающих Устав школы.

4. Рассмотрение вопросов профилактического характера, направленных на активизацию работы по предупреждению преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, безнадзорности, защите прав и интересов несовершеннолетних.

5. Проведение профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями.

6. Внесение предложений в органы социальной защиты, занятости населения, образования, об оказании несовершеннолетним помощи в социально-бытовом устройстве, а также в органы здравоохранения для оказания медицинской помощи несовершеннолетним, употребляющим спиртное, наркотические, психотропные и другие средства.

7. На заседаниях совета профилактики, совета школы, педагогических советах школы анализировать состояние профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, принимать меры по их предупреждению.

Формы работы: 
· Организация массовых мероприятий (1 раз в четверть).

· Проведение профилактических дней с учащихся (1 раз в месяц).

· Индивидуальная профилактическая работа с детьми и семьями, находящимися в социально-опасном положении.

· Работа с педагогическим коллективом, педагоги- психологом, социальным педагогом.

· Родительский правовой всеобуч.
Планируемые мероприятия:
	1. Ознакомление  с нормативно- правовой базой по профилактике правонарушений и безнадзорности детей и подростков.

	2. Выявление обучающихся, находящихся в социально опасном положении.


	3. Составление социального паспорта.


	4. Вести учет учеников класса, систематически пропускающих или не посещающих учебные занятия без уважительной причины.

	5. Контроль занятости учащихся класса во внеурочное время. Привлечение их к полезной деятельности: кружки, секции, шефская помощь престарелым, волонтерское движение.


	6. Групповые и индивидуальные беседы с обучающимися: 
• девиантного поведения; 
• попавшими в трудную жизненную ситуацию; 
• по замечаниям и докладным в течение года 

7. учащимися «группы риска»


	8. Психолого-педагогическая диагностика учащихся. 



	9. Контроль поведения и внешнего вида учащихся класса

	10. Посещение на дому учащихся класса. Анализ семейной ситуации. 



	11. Оказание социальной, правовой помощи ребёнку и семье




	12. Посещение уроков в классе 

	13. Организация и проведение классных часов по привитию ЗОЖ, профилактике табакокурения, употребления спиртных напитков, других ПАВ 

	14. Проведение родительского всеобуча 

	15. Индивидуальные и групповые консультации для родителей

	16. Участие в организации и проведении месячника по профилактике правонарушений «Подросток и закон»

	17. Участие в организации и проведении месячника по пропаганде ЗОЖ «Школа против наркотиков и СПИДа» 

	18. Организация встреч с инспекторами ОДН, КДН, прокуратурой

	19. Участие в работе Совета профилактики


10.Направление «Семья».
          Основная задача классного руководителя  — создать условия для свободного развития физических и духовных сил учеников, руководствуясь интересами детей и их возрастными потребностями, защитить от всех неблагоприятных факторов, мешающих этому.
             Важнейшая направленность деятельности классного руководителя — это семья, в которой растет, формируется, воспитывается ученик. Классный руководитель должен помнить, что, воспитывая ученика, он влияет, в первую очередь, на воспитательный потенциал семьи. Объектом профессионального внимания выступает не сама семья и не родители ребенка, а семейное воспитание. Именно в этих рамках рассматривается его взаимодействие с родителями. Педагогу необходимо знать, какова сфера материального бытия ребенка, каков образ его жизни, каковы традиции и обычаи семьи. Здесь необходимо следующее:
а) изучение семейной атмосферы, окружающей ученика, его взаимоотношений с членами семьи;
б) психолого-педагогическое просвещение родителей через систему родительских собраний, консультаций, бесед;
в) организация и совместное проведение свободного времени детей и родителей;
г) защита интересов и прав ребенка в так называемых трудных семьях.
Основные направления классного руководителя и родителей :
Общение - это воздействие, обусловливающее самое максимальное развитие личности ребенка, это этическое воздействие на признанные ценности Человека. Успеху работы классного руководителя совместно с родителями способствуют три личностных образования: интерес к жизни, интерес к человеку, интерес к культуре. Решение проблемы общения приводит детей к пониманию общечеловеческих ценностей, когда они становятся нормой для учащихся. Высшая ценность- человеческая жизнь. Никто не имеет права посягать на нее.
Интерес к жизни -это непременное условие работы с детьми, условие эффективности воспитания. Воспитание с этих позиций направлено на формирование способности, быть счастливым, в основе которой - принятие жизни как дара природы.
Понимание и восприятие человека как личности, имеющей право на понимание, способной самосовершенствоваться, обладающей индивидуальными ценностями (семья, близкие люди, увлечения).
Культурные ценности мира, их значение в развитии и становлении человека, формирование понимания их необходимости и важности в жизни.
Познавательная сфера жизни ребенка.
Для решения этой проблемы нужно обратить внимание на:
а) выработку совместно с семьей единой тактики в развитии учебных умений ученика, его познавательной активности, его будущего профессионального определения;
б) осуществление мероприятий совместно с родителями, расширяющих кругозор и познавательные интересы ученика, стимулирующих любознательность, исследовательское мышление;
в) проведение психолого-педагогических консилиумов, разрабатывающих программы коррекции общеучебных умений отдельных обучающихся и всего класса на родительских собраниях;
г) организацию классных часов совместно с родителями по совершенствованию у обучающихся учебных умений и возможностей, саморазвитию.
Таким образом, классным руководителем реализуется функция родительского просвещения (сведения о воспитательной концепции школы, педагогической позиции классного руководителя, о методике воспитания, о целях и задачах личностного развития школьников на данный период, о ходе духовного развития ребенка, об особенностях школьной деятельности ученика, о взаимоотношениях в группе, о выявленных способностях и текущих успехах » т. п.) и корректировка семейного воспитания — именно той стороны, которая имеет отношение к ребенку, жизни и деятельности ребенка, обеспечивающие и коррекцию личности родителей.

Формы работы:
· Индивидуальные и групповые консультации;

· Общешкольные и классные собрания;

· Анкетирование, тестирование;
· Родительский всеобуч;
· Посещение семей;
· Составление социального паспорта класса;
Тематика  классных родительских собраний

	9-Й КЛАСС



	1
	Культура умственного труда и руководство самообразованием старшеклассников

	2
	Роль семьи в развитии способностей старшеклассников и определении их жизненного пути

	3
	Психолого-педагогическая поддержка выпускников при подготовке к итоговой аттестации.

	4
	Комплексный подход в воспитании старшеклассников

	5
	Выбор жизненного пути выпускников.


План родительского всеобуча

	9 класс

	1
	Учебное
	Особенности психофизического развития учащихся и их учёт в семейном воспитании
	Беседа (психолог)

	2
	Правовое
	Правовая ответственность несовершеннолетних
	Лекция-консультация (работник правоохранительных органов)

	3
	ЗОЖ
	Семья и физическая культура подростка
	Практикум (педагоги, врач)

	4
	Трудовое
	Профессиональная ориентация учащихся 9 классов
	Лекция-консультация (педагоги из различных учебных заведений)


 

Ожидаемый результат.
1.Портрет выпускника 
· любящий свой край и своё Отечество, знающий русский и родной язык, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

· осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества, многонационального российского народа, человечества;

· активно и заинтересованно познающий мир, осознающий ценность труда, науки и творчества;

· умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике; 

· социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом, Отечеством;

· уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;

· осознанно выполняющий правила здорового и экологически целесообразного образа жизни, безопасного для человека и окружающей его среды; 

· ориентирующийся в мире профессий, понимающий значение профессиональной деятельности для человека в интересах устойчивого развития общества и природы.

2. Уровень воспитанности в классе
Цель: Определить уровень воспитанности в классе.
Стержневые качества личности:
1.трудолюбие
2.эрудиция
3.прилежание
4.отношение к природе
5.эстетические вкусы
6.нравственные качества
7.самовоспитание.
Уровень воспитанности определяется бальной системе оценки:
«1» - качество не проявляется.
«2» - проявляется редко.
«3» - качество проявляется почти всегда, но под воздействием учителя, родителей.
«4» - качество проявляется почти всегда, но не стало потребностью учащихся, требуется контроль со стороны взрослых.
«5» - качество проявляется всегда, иначе учащийся поступить не может.
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