Тема классного часа: Мода и основные стили одежды.

Инсапова Римма Вагизовна, преподаватель спецтехнологии

г. Нефтекамск, респ. Башкортостан

ГАОУ  НПО ПУ №91

Цель: познакомить   обучающихся  с  историей  моды  и  стилями  одежды   

           современности. 

Задачи:         

    Образовательные –  способствовать формированию представления      

                         учащихся об истории  создания стилей одежды,    способство -                                

                         вать  формированию  и  развитию  познавательного  интереса     

                       обучающихся к предмету.

    Развивающие – способствовать развитию эстетического вкуса  обучаю -    

                        щихся, развивать навыки творческого создания   собственного 
                      стиля в одежде.

    Воспитательные – способствовать формированию и развитию нравст – 

                      венных, эстетических качеств личности.

Оборудование: компьютер, презентация , видео показ, тест «Вы и мода» .
Здравствуйте.  Сегодня тема нашего классного часа «Мода и основные стили одежды».
· Что такое мода? (Слайд 2)
        Мо́да (фр. mode, от лат. modus — мера, образ, способ, правило, предписание) — временное господство определённого стиля в какой-либо сфере жизни или культуры. Определяет стиль или тип одежды, идей, поведения, этикета, образа жизни, искусств, литературы, кухни, архитектуры, развлечений и т. д., который популярен в обществе в определённый период времени. Понятие моды часто обозначает самую непрочную и быстро проходящую популярность. В понятие моды также включается предпочитаемый в данную эпоху тип человеческого тела (например, во времена Рубенса ценилось пышное тело, а в начале XXI века ценится стройность).

      Неотъемлемый атрибут моды — погоня за новизной; при этом степень новизны/модности предмета или явления зависит не столько от его объективного времени создания (возникновения), сколько — от момента обретения им популярности и общественного признания. Так, модными электронными гаджетами могут стать далеко не уникальные технологически (или с точки зрения реальных потребительских свойств) приборы; модные элементы одежды — как правило имеют прямые аналоги в прошлом.

     Если явление или предмет, будучи модным какой-либо отрезок времени, теряет новизну в глазах окружающих, то становится немодным (старомодным). Стремление следовать моде всегда привлекало внимание карикатуристов.

     Два мотива движут модой. Первый — подражание с целью перенять опыт или хороший вкус, второй — страх оказаться вне общества, быть осмеянным (боязнь изоляции); по другой классификации, подражание само по себе является формой биологической защиты.

    В современном мире мода связана с сезонностью (весна-лето и осень-зима). При этом исторически ранее мода в одежде могла не меняться на протяжении тысячелетий; например, с IV тысячелетия до нашей эры и до II тысячелетия до нашей эры не менялась египетская мода.

· Основные стили одежды (Слайд 3)
     Стиль – это соответствие одежды, обуви и аксессуаров друг другу, времени года, месту проведения того или иного мероприятия или события, на котором вы находитесь, настроению, чертам вашей внешности и  характеру.
     - А может ли  выбор одежды сформировать индивидуальный стиль?
     Несмотря на то, что мода всегда диктует некий усредненный образец внешности, это совершенно не мешает проявлению индивидуальности. Ваш индивидуальный выбор состоит в том, что посредством одежды вы создаете тот внешний  образ, в котором хотели бы предстать перед окружающими.
- Что же является индивидуальным стилем?

        Индивидуальный стиль – это неповторимая манера ношения одежды, умение подобрать решения, гармоничные особенностям личности и окружающей человека среды.
В настоящее время  основными стилями  являются:
· Классический стиль.  (Слайд 4)
     Одежда классического стиля характеризуется деловитостью, подчеркнутой строгостью и подтянутостью формы, минимумом деталей. Декоративная отделка в такой одежде почти отсутствует. Все в ней должно быть рационально и соответствовать определенному назначению. Пропорции одежды классического стиля соответствуют естественным пропорциям фигуры человека. Основные членения формы одежды проходят в местах естественных членений фигуры. Линия талии в одежде совпадает с линией талии фигуры, линия проймы проходит в месте сочленения руки с телом, линия горловины – в месте сочленения шеи с туловищем. Линии формы в целом и деталей просты, лаконичны.

· Экстравагантный стиль. ( Слайд 5)
     Экстравагантный стиль - полная противоположность классическому. Он является привилегией молодежи, для него характерны смелые, резкие краски и формы, необычный покрой, неожиданное сочетание фактур ткани, ассиметричные детали, острые углы. Для полноты самовыражения авангардной одежде часто сопутствуют не менее экстравагантные прическа и макияж. 

· Молодежный стиль. (Слайд 6)
     Этот стиль строится на основе контрастов, сочетании элементов, которые во « взрослой» моде считаются  не сочетаемыми или признаются только в авангардной моде.  Характерная особенность моды для молодежи конца XX века — это новый тип одежды, новый стиль, который тесно связан не только с повышенной эмоциональной чувственностью, но и со средой обитания юного поколения. Всегда быть в авангарде, удивлять и просто шокировать окружающих — вот черты, присущие современной молодежи.
· Спортивный стиль. (Слайд 7)
     Спортивный стиль один из самых популярных и универсальных стилей, наравне с классикой. Он удобен для повседневной жизни, подходит для отдыха и работы, если нет жёсткого дресс-кода. Пристрастия человека к спорту были всегда, поэтому спортивный стиль появился тогда, когда человек впервые решил развивать свои возможности. Сейчас этот стиль не выходит из моды годы напролёт и находит всё новых поклонников.     Спортивный стиль - это всегда простые линии, хорошие ткани и комфорт. 
     Спортивный стиль можно смело назвать самым древним стилем, поскольку отдельные виды одежды спортивного стиля появлялись вместе с каким-либо видом спорта. Например: шорты, юбки-тенниски и коротенькие юбочки в складку появились, благодаря теннису; облегающие шорты и леггинсы из лайкры пришли из велосипедного спорта, не зря их еще называют «велосипедками», и многое другое.

     Главная задача одежды спортивного стиля – обеспечить ее владельцу максимальную свободу, удобство и комфорт, не забывая, при этом, подчеркивать все достоинства фигуры.
· Романтический стиль. (Слайд 8)
     Романтический стиль одежды взял свое начало в 19 веке, в эпоху романтизма. Это самое женственное направление в одежде, мягко балансирующее между скромностью и демонстрацией красоты женской фигуры.

     Романтический стиль одежды несет в себе стремление к любви, чувствам, романтическая одежда выделяет красоту женской фигуры, при этом оставляя женщину скромной, слегка кокетливой, нежной. 
    Ассортимент одежды в романтическом стиле достаточно скромен. Сюда относятся в основном платья, блузки и топы, юбки, и в гораздо меньшей степени – брюки, пальто, плащи.

    Для романтического наряда очень характерны различные украшения: воланы, оборки, рюши, кружева, вышивки, шнуровки и т.д.
· Цвет одежды (Слайд 9)
    Цвет является важным фактором, средством выразительности в композиции одежды. Он оказывает огромное эмоциональное воздействие на человека. Современная одежда с её комплектностью и функциональностью предусматривает широкое использование разнообразных цветовых гамм.
     Красный цвет - стимулирующий, вызывающий, беспокойный. Этот цвет одежды символизирует чувства, активность, творчество, гнев. Может выражать решительность, вспыльчивость, агрессивность, опасность, властность. Этот цвет свидетельствует о человеке, как правило, физически сильном, живущим сегодняшним днём. Это возбудимые, энергичные, предприимчивые, любвеобильные люди. 
     Серый цвет ассоциируется с высоким социальным статусом человека, элегантностью, благородством, загадочностью, сдержанностью.
     Белый цвет - обозначает чистоту, невинность, счастье. Белый цвет выбирают уравновешенные личности, творческие натуры. Сочетание белого и чёрного вне зависимости от модных тенденций является классическим и элегантным.

   Зелёный цвет одежды ассоциируется со спокойствием, тишиной, свежестью, мягкостью, дружелюбностью. Этот цвет предпочитают самоуверенные, сдержанные, настойчивые, меркантильные люди. 
     Жёлтый цвет одежды выступает как проявление разумного начала, дружелюбия, оптимизма. Его выбирают люди с характером мечтателя, преображающие действительность в подобие сказки. А также вспыльчивые и самолюбивые натуры. 
     Интенсивный оранжевый цвет одежды будет вызывать раздражение. Хотя и символизирует тепло, радость, активность, бодрость. 
     Розовый  цвет романтиков. Его выбирают хрупкие, но в то же время чувствительные натуры. 
    Синий цвет одежды выступает как проявление покоя и открытости. 
    Голубой цвет одежды - самый холодный и спокойный из всех цветов. Голубой цвет подчеркивает в характере сдержанность, серьёзность, доброжелательность, умение ладить с людьми. 

    Коричневый цвет одежды олицетворяет твердость характера, независимость, активность и силу. 
    Чёрный цвет - цвет меланхолии, опасности, печали. Он также может выражать скромность, демократичность. 
· Видео-показ коллекции весна-лето 2012 от итальянского дизайнера Valentino. 

В этом показе участвует русская топ-модель Александра Пивоварова. Она одна из самых знаменитых и востребованных русских моделей.

Давайте с  помощью теста проверим, подвержены ли вы влияниям моды.

· Работа с тестом «Вы и мода» 
Тест «Вы и мода»

1.   Если  бы вам удалось выиграть определенную сумму денег, предназначенную исключительно на приобретение предметов одежды, какими соображениями вы бы руководствовались?

А)  купила бы сразу полный гардероб (10б)

Б) постаралась бы сразу освободиться от невыносимой суеты покупок и купила бы одну дорогую вещь (0б)

В) купила бы самые изысканные, прочные и надежные вещи, чтобы много лет не чувствовать осложнений с одеждой, если уж подвернулся такой счастливый случай (4б)
2.  Какие, по вашему мнению, самые характерные  особенности действительно хорошей вещи?

А)  изготовлена из изысканного материала, элегантного покроя (7б)

Б)  это вещь, которой завидуют все и всюду, где только в ней появишься  (9б)

В) это вещь, которая в наибольшей степени подчеркивает мои достоинства (6б)
3.  Откуда вам известно, что модно?

А)  отправляешься
  в какое-либо шикарное место и внимательно всех рассматриваешь  (10б)

Б) смотришь, что носят другие  (4б)

В) не имеешь представления, но абсолютно немодные вещи не продают  (1б)
4.  Придерживаетесь ли вы любимого фасона, который наилучшим образом оттеняет особенности вашей фигуры, даже если он не очень модный?

А) при любых обстоятельствах (2б)

Б)  нет, поскольку если что-то выходит из моды, то уже перестает тебе нравиться  (9б)

В) пока у меня есть старая вещь, ношу ее, а новую того же фасона уже не покупаю  (6б)
5.  Если верхний возрастной предел в стремлении модно одеваться?

А) да, есть, это только для молодых (6б)

Б) нет, так или иначе возраст находит свою моду  (5б)

В) есть мода и для пожилых людей, однако не настоящая мода. Действительно стильные вещи смотрятся только на молодежи  (8б)
6. Что должно произойти, чтобы вы надели вещь, которая полностью вышла из моды?

А) если мне холодно, а ничего другого под рукой нет  (7б)

Б) если нет денег  (10б)

В) если она мне нравится  (3б)

7.  Бывает ли так, что раньше вам не нравился какой-то цвет или фасон, но, когда это входит в моду, вы изменяете свое мнение?

А) такого еще не было  (0б)

Б) часто  (9б)

В) был такой случай  (5б)

8. Возмущаешься ли ты каким-либо явлением в моде?

А) к сожалению, много находится такого, чем я просто вынуждена  возмущаться  (1б)

Б) не возмущаюсь, просто не нравится  (5б)

В) вряд ли  (10б)

9. Наденете ли  вы какую-то неудобную одежду, обувь только потому, что они вам очень нравятся?

А) только не я!  (3б)

Б) конечно  (10б)

В) только в том случае, если очень хотелось иметь особенно привлекательный вид  (7б)
10.  Что вы считаете модным?

А) что носят все, или, иначе говоря, чем полны витрины  (5б)

Б) то, что вижу в модным журналах  (10б)

В) модно все, что красиво сидит  (2б)
11. Сохраняете ли вы вещи, вышедшие из моды?

А) конечно, ведь через какое-то время они снова станут модными  (4б)

Б) не собираю всякий хлам  (10б)

В) да, их хорошо носить дома  (0б)

А теперь проверим результаты:

Меньше 50 баллов.

Вы – воплощение стойкости и постоянства. Мода проходит, меняются модники и модницы, а ваша манера одеваться не меняется. У вас нет ни времени, ни денег, а главное – желания приспосабливаться к моде. Но, возможно, не будет плохо, если вы иногда немного «встряхнетесь», воодушевившись изменчивой модой.

51-80 баллов

Вы – золотая середина. Вы неравнодушны к тому, что диктует мода, радуетесь, когда ее идеи хороши, но никогда не забываете о своих объективных данных и принимаете моду только в том случае, если она вам подходит. Таким образом, ваша внешность всегда индивидуальна, выигрышна, достаточно меняется и всегда имеет модный вид. Вы любите красиво одеваться, но это лишь приятно украшает вашу  жизнь, и вы далеки от того, чтобы делать это главной задачей своей жизни.

Более 80 баллов

Мода – хорошая игра, не так ли? Вы увлекаетесь каждым поворотом ее и охотно поддаетесь всем ее капризам. Вы всегда выглядите, как живая картинка из журнала мод. Вашим знакомым не нужно пересматривать самые  свежие каталоги: они смогут все узнать по вашим вещам. Все эти вещи приятные, но стоит поразмыслить: действительно ли с вас снята эта модная картинка?

