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Вода – основа жизни на Земле





Говорят,





Что на восемьдесят






процентов





Из воды состоит человек. 




Из воды – добавлю – 






родных его рек.





Из воды – добавлю – 






дождей, что его напоили.





Из воды – добавлю – 






из древней воды родников,





из которых его и деды,






и прадеды пили…


Вода – одно из главных природных богатств человечества. От нее зависит не просто благополучие, но и само существование целых народов. Не случайно с давних пор люди селились по берегам крупных и малых рек, озер и морей. Академик А. П. Карпинский назвал воду живой кровью, которая создает жизнь там, где ее не было.


Гимном этому необыкновенному веществу звучат строки французского писателя А. де Сент-Экзюпери: «Вода, у тебя нет ни цвета, ни вкуса, ни запаха, тебя невозможно описать, тобою наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни: ты – сама жизнь. Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснишь нашими чувствами. С тобою возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились. По твоей милости в нас вновь начинают бурлить высохшие родники нашего сердца» («Планета людей»). 


Вода – самая удивительная жидкость на Земле – по своим свойствам превосходит всякую фантазию. Благодаря им вода является основой крови, лимфы, слюны, желчи, желудочного сока, растительных соков.


Особенностью строения молекул воды, их способностью образовывать водородные связи объясняются и другие удивительные свойства воды, которые делают ее жидкостью, незаменимой в живой природе.




Из атомов мир создавала Природа.




Два атома легких взяла водорода.




Прибавила атом один кислорода




И получилась частица воды,




Море воды, океаны и льды…

Например, в живой природе большое значение имеет тот факт, что вода обладает большой удельной теплотой парообразования (обусловлено это тем, что перед переходом воды из жидкого состояния в газообразное необходимо разрушить водородные связи в ассоциатах воды, на что затрачивается гораздо большая энергия, чем на разрыв межмолекулярных связей, например эфира или спирта). Благодаря испарению воды с поверхности организмов регулируется их температура. Даже в жару листья растений кажутся прохладными – с них все время испаряется вода, а как вы знаете, при испарении воды массой 1 г тело теряет 2430 Дж энергии. Например, одно растение кукурузы или подсолнечника испаряет за время своего существования около 200 кг воды.


Известно, что за целый день тяжелой физической работы (например, при колке дров) человек теряет до 10 л пота. Удельная теплота парообразования пота несколько больше, чем воды (2,436*10
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 Дж/кг).


 Если бы пот во время работы не выделялся и не испарялся, то тело не охлаждалось бы и человек мог бы перегреться. Несложные расчеты показывают, что за день такой работы человек «нагрелся бы» до 100 
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С. Основой пота является вода, именно она обусловливает большую удельную теплоту парообразования пота.     
 


Хотя вода – самое распространенное вещество, химически чистой воды на Земле нет, так как все, что мы в повседневности называем водой, - это растворы различных веществ: кислорода, углекислого газа, всевозможных солей. Именно из растворов веществ усваивают живые организмы большинство химических элементов. Воды, пригодной для употребления в пищу, очень мало.


Если весь запас воды на Земле принять за 1 л, то запасы пресной воды составят всего 30 мл, а запасы доступной пресной воды в жидком состоянии – всего 6 мл. Вода – это богатство, к которому надо относиться очень бережно и экономично.


Если в воду попадут инородные, отравляющие вещества, то экологическая система, которая слагалась и поддерживалась на протяжении тысячелетий, будет нарушена. Бездушность или бездумность людей за короткое время может уничтожить то, что создавалось в природе веками. Каждый из живущих на Земле должен беречь жизнь рек, озер и родников. Ведь это и твоя жизнь, и жизнь тех, кто будет после тебя.


Для того чтобы учащиеся имели представление о правовой базе использования водных ресурсов в нашей стране, сообщаем об основных положениях «Водного кодекса РФ», принятого Государственной думой в 1995 г. В нем, в частности, говорится, что запрещен сброс неочищенных стоков в реки и озера; нельзя мыть машины вблизи природных водоемов; под охраной государства находится прибрежная растительность; запрещено строительство промышленных, сельскохозяйственных и других объектов в водоохранной зоне. Важность создания санитарно-защитных полос вокруг водоохранных зон и применения промышленными предприятиями безотходных технологий.                  
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