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Домашнее задание.
«5»

 Согласны ли вы с этим высказыванием. Аргументируйте свой ответ.

Обращение в христианство – одна из наиболее важных вех в истории русского народа. Это не было чисто религиозное событие: христианство для  Руси в это время означало более высокую цивилизацию. 
                                                       Г.В.Вернадский.
«4»
Выпишите заповеди христианства.
Документ.

Христианство распространялось по территории восточнославянских земель задолго до официального крещения Руси. Известно, что св.апостол Андрей, уделом которого были северные земли, проповедовал на территории Северного Причерноморья. Древнейшая русская летопись «Повесть временных лет» излагает предание о посещении Андреем Киевских и Новгородских пределов. 
Из «Повести Временных лет»: 
Апостол Андрей «отправился вверх по Днепру. И случилось так, что он прицел и стал под горами на берегу. И утром встал и сказал бывшим с ним ученикам: «Видите ли горы эти? На этих горах воссияет благодать Божия, будет город великий, и воздвигнет Бог много церквей «. И взошел на горы эти, благословил их, и поставил крест, и помолился Богу, и сошел с горы этой где впоследствии возник Киев, и отправился по Днепру вверх .Однако часть историков это предание отвергает. Как бы тo ни было, территория будущего Российского государства получила духовное благословение св. an. Андрея, чьим жребием были северные страны от Иерусалима.

С первых веков новой эры христианство распространяется в греческих городах-колониях Северного Причерноморья. На территории Северного Кавказа и Крыма с IV века существовали христианские епархии. Среди соседних грекам славянских народов появлялись первые христиане. В эпоху Великого переселения народов (V век), в результате прохождения через Северное Причерноморье кочевников, следы христианства там были почти утеряны. Однако известно, что в VIII веке в Крыму существовали многочисленные христианские общины. 
Дальнейшее знакомство славян с христианством происходит в VIII-IX веках в ходе военных столкновений и торговых контактов с Византийской империей. В 860-х годах правители Киева Аскольд и Дир после неудачного военного похода на Константинополь (Царьград) крестились и приняли епископа от константинопольского патриарха Фотия. Вместе с ними крестились дружинники и часть славянского населения. Была установлена первая русская епархия в составе Константинопольского патриархата. Ее конкретное местоположение неизвестно. Вероятнее всего епархия была связана с Киевом, но, возможно, она располагалась на побережье Азовского моря с кафедральным городом в Тмутаракани, т. к. в VШ веке в Приазовье существовало сильное государственное варяжско— славянское объединение. 
Из послания константинопольского патриарха Фотия о крещении, променявших «нечестивое учение, которое содержали прежде, на чистую и неподдельную веру христианскую... И до такой степени в них разыгралось желание и ревность веры, что приняли епископа и лобызают верования христиан с великим усердием и ревностью». 
После захвата правителем Олегом Киева и убийства христиан Аскольда и Дира новообразованная Русская Церковь подверглась гонениям и, возможно, была почти полностью разгромлена. Однако в первой половине Х века число христиан в Южной Руси продолжало увеличиваться. Известно, что при кн. Игоре в Киеве существовали христианские церкви, среди которых был соборный храм св. Ильи-пророка. Строительство церквей продолжалось при святой равноапостольной княгине Ольге, крестным отцом которой, по преданию, был византийский император. Кн. Ольга успешно проповедовала Евангелие,сокрушая кумиры и устанавливая кресты по городам и селам Русской земли. Несмотря на успехи христианства в годы регентства княгини при малолетнем сыне Святославе, христианская вера оставалась личным выбором каждого и не получала организационного управления. 

О.Н. Яшина

