Урок 13. «Назло надменному соседу…» 
Цели: углубление и расширение знаний: 
- об этапах формирования природно-культурного и культурного наследия Санкт-Петербурга;
- о конкретных памятниках и традициях разных эпох, раскрывающих одну из граней истории; 
- о знаменитых и рядовых создателях петербургского наследия – представителях различных сословий и национальностей;
Формирование элементарных умений, необходимых в учебной и повседневной жизни:
- умение ориентироваться по карте города;
- умение ориентироваться в реальном городском пространстве;
- воспринимать разнообразные памятники культурного наследия как многоплановые источники информации.
Основные понятия: Северная война на территории края. Возвращение Россией дельты Невы.  
Оборонительные сооружения: крепость на Заячьем острове, Кроншлот, Адмиралтейская крепость-верфь, батареи на Васильевском острове, невские берега. 
Памятники, напоминающие об оборонительной функции рождающегося города (один из объектов по усмотрению учителя: планировка Петропавловской крепости, Петровские ворота, памятник Василию Корчмину). 
План.
1. Как Россия вернула приневские земли?
2. Какая крепость была первой и главной защитницей невского устья?
3. Какие укрепления, кроме Санкт-Питербурха, защищали вход в Неву? 
4. Какие укрепления защищали подступы к строящемуся городу?
Slide 1

На берегу пустынных волн
Стоял он, дум великих полн…
И в даль глядел. 
Пред ним широко 
Река неслася; бедный челн
По ней стремился одиноко.
По мшистым, топким берегам
Чернели избы здесь и там,
Приют убогого чухонца;
И лес, неведомый лучам
В тумане спрятанного солнца,
Кругом шумел.
И думал он:
Отсель грозить мы будем шведу,
Здесь будет город заложен
Назло надменному соседу.
Природой здесь нам суждено
В Европу прорубить окно,  
Ногою твердой стать при море.
Сюда по новым им волнам
Все флаги в гости будут к нам.
А.С.Пушкин.

О каком соседе идет речь?
Slide 2. Вспомните, под чьей властью находилась дельта Невы в к.XVII в.? 
В первые годы XVIII в. артиллерийские выстрелы сотрясали невский воздух. Шла Северная война. Россия воевала со Швецией за выход в Балтийское море, за возвращение невских земель. С полей сражения шли донесения. 
Slide 3. Задание:  Прочитайте их. Используя подчеркнутые слова в тексте, проследите по карте путь русской армии. Используя выделенные слова в тексте, объясните, какие события происходили в дельте Невы. Обратите внимание на выделенные даты, объясните, каковы последствия сражений этих лет для С-Петербурга. 
Slide 4,5. Жестокое поражение русских войск под Нарвой заставило Петра I изменить стратегию – он начал очищать от врагов Неву.
1701 г. В городе Ладоге сосредоточенны русские войска, запасы продовольствия, боеприпасов. 1702 г. Русские отряды на лодках очистили от шведов побережье Ладожского озера, а затем разбили шведский отряд у реки Ижоры. Десять дней русская артиллерия обстреливала шведскую Крепость Нотебург. После этого 13 часов солдаты штурмовали Нотебург. Гарнизон сдался. Крепость переименовали в Шлиссельбург – ключ-город. Открылся путь по Неве. 
Slide 6. 1703 г. Русская армия двинулась по правому берегу к Ниеншанцу. После артиллерийского обстрела 1 мая гарнизон сдался. По приказу Петра I Ниеншанц переименовали в Шлотбург – город-замок. Предание гласит, что по приказу Петра 1 в память о взятии Ниеншанца соорудили первый в нашем городе памятник военной славы. Насыпали высокий холм, который оградили пушками, снятыми с бастионов шведской крепости. На верху холма посадили дуб — символ мужества, вечной славы русским солдатам. Но это лишь легенда.
Этого было мало… В майские дни 1703 г. Петр I и его ближайшие помощники обошли на лодках все острова невской дельты. Наконец определили для сооружения крепости маленький островок, который едва поднимался над водой. Фины называли его Енисаари (Заячий остров) 
Slide 7. Санкт-Питербурх на  о-ве Енисаари (Заячий) 17 (27) мая 1703 г. состоялась закладка крепости на Заячьем острове, а через год на ее деревянных стенах зажегся маячный огонь. Это означало – крепость готова к обороне. Петр I определил имя крепости – укрепление  святого Петра, апостола, охраняющего врата в рай. Бастионы – по именам сподвижников Петра.
Slide 8. Уже в 1706 г. первые, построенные наспех, деревянно-земляные укрепления начали перестраивать в камень. На строительство каменных укреплений начали сгонять тысячи людей со всей России. Руководил строительством специально приглашенный иностранный архитектор Д.Трезини. 
План Петропавловской крепости.
Как вы полагаете, справедливы ли утверждения, что оборонительное сооружение было:
А) необычным, непривычным для нашего края;
Б) новым для России типом крепости?
Slide 9. Крепость жила напряженной жизнью. Солдаты были заняты то военными учениями, то караульной службой. Строители возводили каменные укрепления и каменный Петропавловский собор. За порядок крепости, за боеспособность гарнизона отвечал комендант. 
Первый комендант Петропавловки – Роман Брюс.
Slide 10. Сохранились сведения о том, что в мае 1703 г. два шведских военных корабля зашли в устье Невы. У русской армии ещё не было флота. Солдаты Преображенского полка на лодках подплыли к военным кораблям и захватили их. Храбрецами командовали Пётр 1 и А. Д. Меншиков. 
По вашему мнению, почему после этого сражения была выбита медаль с надписью «Небываемое бывает»?
Slide 11. Первая деревянная церковь святых Петра и Павла была заложена сразу же после основания крепости, затем Петр приказал сооружать каменный храм. А деревянную перенесли на соседний Березовый остров.
Вспомните, были ли в крепостях нашего края храмы?
Slide 12. На левом берегу Невы на одном из островов в 1704 г. заложили Адмиралтейство. Эта крепость была необычной: у нее отсутствовала одна стена, потому что Адмиралтейство предназначалось для строительства кораблей. А так же играло важную роль в защите Невы. 1704 г. В дельте Невы заложили еще одну крепость-верфь – Адмиралтейство. Эта крепость была необычной: у нее отсутствовала одна стена, потому что Адмиралтейство предназначалось для строительства кораблей. А так же играло важную роль в защите Невы. 
Slide 13. Рассмотрите план Адмиралтейства. Найдите подтверждения тому, что это крепость.
Slide 14. Рядом с крепостью, с её западной стороны, на берегу Невы возвели церковь святого Исаакия. В день этого святого родился Пётр 1. Именно поэтому около крепости-верфи и построили церковь одного покровителей царя. 
Как и при строительстве крепости Санкт-Питербурх, возведение Адмиралтейства требовало большого количества рабочих рук. Надо было укрепить почву, выкопать рвы, насыпать валы, возвести стены и бастионы из дерева, обмазать их глиной. 
Slide 15. Русские отряды овладели Нарвой, Ивангородом. На Финском заливе по приказу Петра I построили крепость Кроншлот. Она должна была защищать подходы к устью Невы от неприятельской флотилии. Сооружение Кроншлота было поистине сказочным. Всю зиму солдаты по льду Финского залива привозили камень, песок, наполняли ими деревянные ящики, которые складывали над отмелью. Постепенно из-под воды поднялся островок. Вот на нём-то и построили круглую башню-крепость выше современного 12-этажного дома. Команду гарнизона Кроншлота Т. Трейдену Пётр I написал строгую инструкцию: «Содержать сию цитадель, с Божиею помощью, аще случится, хотя и до последнего человека». Почему придавалось большое значение новой крепости? Между нею и островом Котлин находясь единственное на Финском заливе глубокое место (фарватер), которому крупные суда могли подойти к устью Невы. Благодаря Кроншлоту и батарее, установленной на острове Котлин, неприятельским кораблям был закрыт подход к Неве. 
Оборонял Финский залив вице-адмирал Корнелий Крюйс. Этот голландец, родившийся в Норвегии, был опытным моряком. Пётр I встретил его в Амстердаме. Царь пообещал Крюйсу за службу в России большие деньги и чин контр-адмирала. Крюйс верно служил новой Родине. По его приказу установили батареи и долговременные укрепления на острове Котлин. В 1705 г. Крюйс спас крепость Санкт-Питербурх от гибели. На Финском заливе появился шведский флот, который собирался уничтожить новые русские крепости. Крюйс умело расставил свои корабли и не дал высадиться неприятельскому десанту. Удачным выстрелом накрыли шведский адмиральский корабль. Шведы стали отходить. Русские корабли под командованием Крюйса даже осмелились преследовать их. В 1712 г. Крюйс во время боя посадил два российских корабля на мель. Пётр 1 в ярости отдал приказ — казнить! Но быстро передумал и отправил Крюйса в ссылку, а через год вернул. И Крюйс — адмирал и вице-президент Адмиралтейской коллегии создавал Балтийский флот до своей кончины в 1717 г. 
Slide 16. В 1723 г. заложили крепость на острове Котлин. Ее назвали Кронштадт (Коронный остров). С этого времени русские военные корабли получили надежную базу на Балтике. Еще укрепления: на Березовом острове были устроены рвы с острыми кольями на дне. На Аптекарском острове на берегу Малой Невки соорудили небольшие земляные укрепления, на которых установили пушки. На Васильевском острове установили батареи, которыми командовал Василий Корчмин.. На дорогах, ведущих к дельте Невы, стояли заставы, рогатки, несли службу солдаты. В Дудергофе использовали для защиты бывшие шведские укрепления. И лишь Шлотбург (Ниеншанц) ветшал, разрушался. 
Slide 17. 1705-1707 гг. Русская армия ушла воевать со шведами в Литву, затем в Польшу, на Украину. Шведские солдаты, стоявшие за рекой Сестрой, совершали набеги на Каменный остров. Пытались добраться по льду Финского залива до Котлина, но заблудились. Шведские корабли господствовали на Балтике, бороздили воды Финского залива, подходили близко к Крошлоту. 
Slide 18. 1710-1711 гг. После победы Русской армии под Полтавой военные действия развернулись на берегах Балтики. Русский войска осадили крепость Кексгольм (Корелу). Ее гарнизон сдался. 
Slide 19. 1711-1714 гг. Русская армия одержала победы в Прибалтике. Шведы покинули побережье Балтийского моря, Карельский перешеек. 1714-1721 гг. Военный действия развернулись на Балтийском море. 1721 г. В новом городе Санкт-Петербурге пышно праздновали окончание войны, подписание Ништадского мира. 
Slide 20-22. Памятные места, связанные с Северной войной: скульптура «Мир и изобилие» в Летнем саду, Петровские ворота Петропавловки, памятник В.Корчмину на 8 линии Васильевского острова, памятник первым строителям СПб. 
Домашнее задание: §9.
