Урок 14. «Вырос город…» Слайд 1.
Проверка д/з: по маршруту 2. 
 План
1. Первая площадь города.
2. Адмиралтейство, строительство Балтийского флота.
3. Военная промышленность.
4. Город для людей.
Задание на урок:
1. Найти на карте Петропавловскую крепость, Литейный, Смольный, Дегтярный дворы, Охтинские пороховые мастерские.
2. Найти и выписать топонимы 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 12. Слайд 2
1. В нач. XVIII в. на островах в дельте Невы вырос город, который начали называть С-Петербург. Он строился под защитой Петропавловской крепости и был намного больше Ниеншанца и Нотебурга. Слайд 3
Нам предстоит «вернуться» на три столетия назад, восстановить давно прошедшие события. Мы отправимся на Берёзовый остров. На берегу этого острова возникла площадь – первая площадь Санкт-Петербурга – Троицкая площадь. Слайды 4-5

На Городском был первый порт
И первый двор Гостиный, 
Вели купцы в Таможне спор, 
Шёл шкипер к лавке винной; 
Здесь аустерия (трактир) 
Звала гостей на шумный пир; 
И здесь на площади подчас 
Чиновник оглашал указ… 
Вот ряд ремесленный слобод, 
В них жил мастеровой народ, 
Трудился не жалея сил,
 И в холод предрассветный 
Кто на литейный двор спешил, 
Кто на монетный уходил–
С Пушкарской и Монетной… 
Хоть нрав природы нашей крут
Селились иностранцы тут: 
Врач, парикмахер, ювелир, 
Свой обжитой покинув мир,
В край бездорожья и болот, 
Стихии невской, непогод, 
Приехали через моря 
По приглашению царя. 

- Откуда учёные узнали о том, как выглядела площадь три столетия назад? (Сохранились уникальные источники - гравюры с панорамами города, которые запечатлели образ города в прошлом. Они помогают нам представить, как выглядела Троицкая площадь три века тому назад. Сохранились свидетельства людей, топонимы…)
 - Рассмотрите иллюстрацию «Троицкая площадь. Гравюра А.Ростовцева. Нач. XVIII в.» и мысленно представьте недостающие объекты. Слайд 6
Троицкая площадь – это самое оживлённое и шумное место города. Ещё до восхода солнца начинается на ней движение. Царь встаёт в 4-5 часов, поэтому и город пробуждается рано. На Берёзовом (Городовом) острове находится «Первоначальный дворец» (Домик Петра 1). Рядом с ним поставили свои дома дворяне. Появилась Дворянская слобода. Неподалёку от неё возвели невысокую деревянную Троицкую церковь. Слайд 7
Пока строили каменный Петропавловский собор, эта церковь была главной. Около храма раскинулась первая площадь нашего города. Её назвали по имени церкви - Троицкая площадь. В ней проходят самые главные богослужения, а с её крыльца объявляют царские указы. Она возвышается в центре площади. Миновать её, проходя по площади, невозможно. Но некоторые петербуржцы проходят мимо.
Почему? (Это иностранцы, живущие в Петербурге, люди другой религии). Мимо храма петербуржцы спешат в крепость или к торговым судам, что стоят у причала. Здесь особо оживлённое место около Невы. К берегу пристало торговое судно. Здесь находится первый русский порт на Балтике. Сюда прибывали торговые суда из Англии, Голландии и прибалтийских городов. Первый голландский корабль причалил к Троицкой площади в ноябре 1703 г.
 - С какими трудностями ему пришлось столкнуться, добираясь в СПб? (Мешали шведы, необходимо было срочно строить боевые корабли).
 В порту оживлённо. С утра до вечера товары разгружаются, взвешиваются, досматриваются. Купцы отправлялись в таможню уплатить пошлину. Затем спешили в гостиный двор. Товары попадают в Гостиный двор. Он состоит из небольших лавок, над каждой из них на 2 этаже – склад для хранения товаров. На площади стояло здание, в котором располагались правительственные учреждения - Коллегии и сенат. Отсюда отправлялись указы по всей России: на заводы и рудники, в гостиные дворы, армию и на флот. Напротив зданий правительственных учреждений находилась типография, где печатали первую российскую газету «Ведомости». В газете сообщалось о важнейших событиях, в том числе и о строительстве нового города. В этом же здании работал придворный гравёр Алексей Зубов. Он создавал панорамы Петербурга. От типографии дорога вела к мосту, по которому первые петербуржцы попадали в крепость. 
Трактир – аустерия расположен рядом с типографией. Вечером в аустерии собираются деловые люди и обсуждают серьёзные вопросы, заключают договоры, торговые сделки. 
- Найдите первую площадь города на карте (№2 в Приложении). 
Внешний вид площади совсем неказист: невысокие здания, мостовая из брёвен, уложенных прямо в болотную жижу, чахлые деревца, деревянная церковь, непривычная по архитектуре для русского человека… Но эта площадь – сердце рождающегося города – свидетельствовала о том, что Петербург живёт насыщенной деловой жизнью. Слайд 8, кинофрагмент. Так площадь выглядит сейчас.  Слайд 9
С момента своего появления наш город прежде всего – великий труженик. 
2. Где создавался Балтийский флот? Слайд 10, карта, 11-13.
Первое известие о судостроении на Адмиралтейской верфи относится к 12 января 1705 г. А уже 29 апреля 1706 года на воду сошел первый прам «Arcanne» (плоскодонная плавучая артиллерийская батарея), построенный мастером Выбе Геренсом, а в мае — яхты «Екатерина» и «Любовь». 5 декабря 1709 года Петр І совместно с Федором Скляевым заложили первый линейный корабль – 54-пушечную «Полтаву». К концу 1715 года на верфях Главного Адмиралтейства одновременно строилось уже десять 60-90 пушечных кораблей.
С 1712 года ближе к устью Невы было создано новое судостроительное предприятие под названием «Галерный двор», на котором быстрыми темпами стали строиться небольшие суда. К концу 1713 года предприятие имело не менее 62 стапелей. В 1725 году на верфи было построено и испытано «потаенное судно» Ефима Никонова — прообраз первой подводной лодки. Возврат на Слайд 10.
Всего при жизни Петра І в Санкт-Петербурге было построено 23 линейных, 2 бомбардирских корабля, 4 фрегата, 8 прамов, около 200 галер. Корабли адмиралтейской постройки тех лет принимали участие в блистательных победах Русского флота над шведами при Гангуте, Гренгаме, у острова Эзель. Слайды 14-16.
В 1710 году на месте будущего собора в честь победы в Полтавской битве 27 июня 1709 г. была построена и освящена деревянная Сампсониевская церковь, названная именем Сампсона  Странноприимца, в день которого Россия одержала победу в битве (Арх. Трезини).  Церковь св. Пантелеймона, в честь побед русского флота при Гангуте (1714) и  Гренгаме (1720). Оба сражения произошли 27 июля – в день св. Пантелеймона. Арх. И.К. Коробов. Слайд 17.  
3. Какие предприятия, работавшие на войну, были построены на невских берегах?
В 1711 г. для снабжения армии и флота артиллерийским вооружением по указу Петра I был заложен Литейный двор. Слайд 18.  Тогда же от Большой Першпективной дороги (Невский пр.) была проложена просека (будущий Литейный пр.).
Для Литейного двора было выбрано высокое место за Безымянным ериком (р. Фонтанкой) на берегу Невы. Участок этот находился на том месте, где сегодня начинается Литейный мост, принадлежал стольнику Бутурлину и был выкуплен у него казной за 150 рублей. Здесь в 1714 г. поставили Литейный амбар - большой бревенчатый дом со шпилем.
 Просека к Невской перспективе стала быстро застраиваться, местность стали называть Литейной частью. В начале XVIII в. здесь образовалась Литейная слобода, на территории которой находился Литейный двор. Возглавлял артиллерийское ведомство Я. В. Брюс.
В 1733-1735 гг. бревенчатый Литейный двор перестроили в каменный по проекту арх. И. Я. Шумахера. Это было здание в стиле петровского барокко с башней высотой 50 м.
 Первые медные пушки на Литейном дворе были отлиты в 1713 г. В 1740-х гг. По предложению русского мастера Андрея Константиновича Нартова пушки стали отливать глухими, а затем просверливать стволовой канал. Станки, созданные Нартовым, приводились в движение водой, для этого в 1716 был прорыт Косой Дементьевский канал, от невской пристани за Литейным домом до Безымянного ерика. 
 В 1850 г. Арсенал перевели в другой район города. В 1851 г. Литейный дом, стоявший на берегу Невы, сломали и сюда перенесли Воскресенский наплавной мост.
Как уже говорилось, Петербург на протяжении всей своей истории, с 27 мая 1703 года, был промышленным городом. Даже Адмиралтейство - бывший завод, верфь деревянных кораблей. В окрестностях же работали смежники: Ижорские заводы в Колпине ковали металлические детали для флота, Сестрорецкий завод производил оружие, текстильные фабрики шили паруса. Чего ещё не хватает для полноценного боевого парусника? Правильно - пороха! Пороховой завод на Охте, в 10-15 километрах от города, Петр Первый основал в 1715 году. Слайд 19.  Двести лет завод был флагманом химической промышленности в России, действует и теперь. Из-за своей удалённости этот район почти не посещается туристами, но по-своему тоже очень колоритен.
Возврат на Слайд 10. (Показать Смольный, Прядильный, Канатный, Дегтярный) Слайд 20.  
4. Какие предприятия работали на горожан? 
Вопросы (письменно, по типу теста): 
- Название острова, на котором появились первые поселения (Берёзовый – Городской - Городовой). 
- Современное название этого острова (Петроградский). 
Люди одной профессии, национальности, сословия селились рядом, образуя поселения.
- Как называли такие поселения? (Слободы)
- Кто жил в слободах? (Мастеровые люди: кузнецы, плотники, столяры, штукатуры, литейщики…; дворяне; купцы; люди разных национальностей). 
- В строящийся город люди переселялись по собственному желанию? (По указу царя Петра I). 
- Приведите примеры слобод. (Пушкарская, Посадская, Зелейная, Дворянская, Ружейная, Монетная, Морские, Немецкая). 
- На месте этих слобод появились улицы. Приведите примеры. (Пушкарская, Татарский переулок…) 
- На Городском острове был построен первый дом в Петербурге. Какой дом считается самым первым? (Домик Петра I).
 - Вспомните другие его названия. («Красные хоромы», «Первоначальный дворец»).
-  Какие предприятия, работавшие на войну, были построены на невских берегах? (Адмиралтейская, Галерная, Партикулярная верфи, Литейный, Смольный, Дегтярный, Канатный дворы, пороховые мастерские)
Итак, рядом с хоромами царя строились дома его приближённых. По царским указам переселялись на невские берега дворяне и купцы. Так на Берёзовом острове появились не только ремесленные, но и дворянские и купеческие слободы. Вокруг Петропавловской крепости рождался город. Именно поэтому остров стали называть Городским (Городовым). А на южном его берегу шумела первая и главная площадь Санкт-Петербурга… 
Д/З стр.67-71. Отвечать на вопросы заголовков статей. * ? с.71 (про топонимы)

