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Тема:                                    Флора и фауна Тульской  области   
Цели: 

- изучить особенности  животного мира Тульской области,

- изучить особенности распространения основных типов растительных сообществ и характерных для них видов растений на территории Тульской области,

- развивать мышление, кругозор и интерес учащихся к родному краю, 

Воспитывать любовь к своей Родине и всему живому.

Оборудование: фотографии флоры и фауны Тульской области, контурная и физическая карта Тульской области.

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Повторение изученного (Опрос)
- Сколько районов Тульской области нам известно?

- Какая речная система омывает Тульскую область? 
- Какая крупная река берет начало в пределах Тульской области?
III. Объяснение нового материала.

ЖИВОТНЫЙ МИР  ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Не верю, что звери не говорят, Что думать не могут певчие птицы,

Что только инстинкты у хитрой лисицы И пчелы не знают, чего творят.

А. Яшин

Животный мир Тульской области достаточно разнообразен и представлен беспозвоночными и позвоночными животными различных классов, отрядов и видов. Кадастром животного мира на территории области учтено 54 вида млекопитающих. Из парнокопытных обитают: кабан, косуля, лось, благородный олень. Отряд хищных представлен 13 видами, три из которых (светлый хорь, европейская норка, барсук) являются редкими. На территории области обитает 200-250 видов птиц; 163 вида из них гнездятся на территории области, восемь видов встречаются только в зимнее время, 60 - во время пролета и сезонных миграций; 16 видов птиц области занесены в Красные книги бывшего СССР и РСФСР. На территории области обитает 10 видов земноводных, шесть видов рептилий и около 3 500 видов насекомых (13 видов насекомых занесено в Красную книгу бывшего СССР и Красную книгу России). В водоемах области обитает 38 видов рыб, из которых наиболее распространенными являются карп, сазан, лещ, карась, жерех и др. Самыми крупными рыбами водоемов области являются сом и щука.

Большинство видов животных распределено по территории неравномерно и связано с местообитаниями различных типов (приложение 8). Особенности экологии и периоды активности животных обусловлены климатическими особенностями рассматриваемой территории. Всех представителей фауны можно условно разделить на обитателей водоемов и наземных местообитаний.

Животный мир водоемов

Животных, встречающихся в водоемах Тульской области, можно условно разделить на три большие группы: 1) постоянные обитатели водоемов; 2) животные, свзанные с водоемами на определенной стадии жизненного цикла; 3) наземные животные, добывающие в водоемах корм и устраивающие вблизи них жилища и убежища. 

Постоянные обитатели водоемов представлены следующими группами животных: простейшие (амебы, инфузории), губки (бодяга), черви (нематоды, коловратки, пиявки), моллюски, членистоногие (ракообразные, некоторые виды пауков, клопов, жуков), рыбы.

К временным обитателям водоемов могут быть отнесены личинки различных насекомых (комаров, поденок, стрекоз, ручейников, некоторых жуков), а также амфибии (лягушки разных видов, жабы, тритоны) и их личинки (головастики).

С водоемами связан и целый ряд наземных животных, добывающих здесь корма или устраивающих норы и гнезда. К ним может быть отнесен целый ряд птиц (поганки, утки, гуси, чайки, крачки, кулики, цапли) и млекопитающих (водяная кутора, выхухоль, водяная полевка, ондатра, бобр, выдра). Практически все перечисленные представители хорошо плавают или имеют специальные приспособления для передвижения по топкому влажному грунту.

В каждом водоеме могут быть выделены экологические зоны: поверхностная водная пленка, толща воды (пелагиаль) и дно (бенталь). Эти зоны существенно различаются по условиям существования и населяются животными определенных экологических групп. Достаточно богатой фауной отличаются стоячие и слабопроточные водоемы. Обитателями бентали здесь являются моллюски (большой прудовик, перловица, беззубка), личинки насекомых (стрекоз, поденок, комаров, мух-журчалок, ручейников), сувойки, кольчатые черви, нематоды, речной рак. Пелагиаль заселяют планктонные организмы - простейшие (амебы и инфузории различных видов), коловратки, веслоногие и ветвистоусые раки (дафнии и циклопы), водные клопы (водяной скорпион, гребляк, гладыш, плавт), жуки (вертячка, плавунец окаймленный, большой и малый водолюбы) и рыбы. Из животных, использующих поверхностную водную пленку, следует отметить водомерку. У берегов встречаются амфибии (вне сезона размножения - краснобрюхая жерлянка, прудовая и озерная лягушки).

В реках на распространение животных накладывает отпечаток скорость течения. В местах с быстрым течением (верховья рек с каменистым или галечным дном) почти нет планктонных организмов. Обитатели пелагиали представлены быстро плавающими рыбами. Донные животные характеризуются специфической формой тела, широко используют разнообразные укрытия и выемки между камнями: нематоды и коловратки держатся в выемках; личинки насекомых, раки - под камнями; головастики, и некоторые рыбы (бычок-подкаменщик) имеют присоски. В местах со средней скоростью течения (среднее течение рек с песчаным или илистым дном) обитатели дна представлены моллюсками (беззубки, перловицы), личинками поденок и комаров. Типичными обитателями толщи воды являются рыбы - пескарь, окунь, голавль, на местах с медленным течением - лещ, карп, плотва, щука. 

Фауна рек различных бассейнов имеет некоторые отличия. Так, для рек бассейна Дона характерны представители круглоротых (речная и ручьевая миноги), отсутствующие в реках бассейна Оки.

Ряд стоячих водоемов используется в целях рыбоводства. Среди обитателей рыборазводных прудов следует отметить таких представителей местной фауны, как карп (сазан) и окунь, а также такие интродуцированые виды, как толстолобик, белый амур, канальный сомик (сомик-кошка).

Приспособления к перенесению неблагоприятных условий. Водоемы территории Тульской области характеризуются сильными колебаниями температуры на протяжении года. В осенне-зимний период практически у всех обитателей водоемов наблюдается снижение активности. Простейшие чаще всего зимуют в состоянии цист. У большинства рыб сильно снижается активность или полностью прекращается передвижение; они концентрируются на глубоких местах, где в неподвижном состоянии проводят зиму. Исключением является только налим, у которого период наибольшей активности и икрометание приходятся на зимние месяцы. 

Животный мир наземных местообитаний

Тульская область располагается на границе лесной и лесостепной зон, что определяет особенности формирования ее животного мира. Однако в настоящее время большая часть естественных местообитаний Тульской области сильно изменена человеком, что не могло не оказать влияния на местную фауну. Все ландшафты Тульской области могут быть объединены в следующие группы: 

1) неизмененные и слабоизмененные ландшафты (сохранившиеся участки широколиственных лесов и луговых степей); 

2) природно-антропогенные и антропогенные ландшафты (сельскохозяйственные угодья, населенные пункты различного типа, техногенные ландшафты).

Неизмененные и слабоизмененные ландшафты. Широколиственные леса имеют хорошо выраженную ярусность, обильную подстилку и мощный гумусовый горизонт, что способствует разнообразию животного мира. Беспозвоночные, населяющие почву и лесную подстилку, представлены дождевыми червями, почвенными нематодами, многоножками, жужелицами, пауками, клещами, муравьями. Среди роющих позвоночных животных следует отметить крота, землероек. В травяном и древесно-кустарниковом ярусах велико количество животных - потребителей растительных кормов. Это проволочники (личинки жуков-щелкунов), личинки пластинчатоусых жуков (майский жук), личинки усачей, гусеницы бабочек-пядениц, шелкопрядов, личинки пилильщиков, имаго листоедов, хрущей, тли. 

Растительноядные позвоночные животные представлены грызунами (рыжая полевка, лесная и желтогорлая мыши), крупными копытными (лось, косуля, кабан), рядом видов птиц (дубонос, зеленушка, обыкновенная овсянка). Среди хищников травяного и древесно-кустарникового ярусов из беспозвоночных следует отметить наездников, мух, стрекоз, жуков, из позвоночных - амфибий (травяная и остромордая лягушки, обыкновенная жаба), пресмыкающихся (живородящая ящерица, медянка, гадюка, уж). 

Птицы, питающиеся кормами животного происхождения, представлены насекомоядными (мухоловки, дрозды, пеночки, синицы) и животноядными (соколообразные и совы) видами. Среди хищных млекопитающих следует отметить ежа, представителей куньих (куница, ласка, хорь), лису, волка, а также акклиматизированную на территории Тульской области енотовидную собаку. Характерно, что распространение хищных млекопитающих не ограничивается участками широколиственных лесов. Перечисленные виды распространены практически по всей территории области.

Степные участки отличаются простотой вертикального распределения животного населения. Выделяется только один надземный ярус, усиливается проникновение животных в почву (за счет рытья сложных нор). Верхние горизонты почвы заселены почвенными нематодами, личинками жуков навозников и хрущей, щелкунов, чернотелок. Значительная часть фауны представлена растительноядными животными. Очень многочисленны саранчовые, цикадки, тли, клопы. 

Среди птиц следует отметить серую куропатку, полевого жаворонка, садовую овсянку. Значительную долю животного населения составляют грызуны (обыкновенная полевка, полевая мышь, хомяк, крапчатый суслик, тушканчик, боль-шой земляной заяц), широко представлены животные-землерои - крот, слепыш. Много и хищных животных. Из беспозвоночных можно отметить обилие муравьев и роющих ос. Из позвоночных - таких тяготеющих к степным участкам животных, как прыткая ящерица, зеленая жаба, луговой лунь, орел-карлик. 

Природно-антропогенные и антропогенные ландшафты отличаются малой ярусностью населения, сравнительно небольшим количеством встречающихся видов, заселяющих подходящие территории с большой плотностью. Наиболее обычными обитателями таких территорий являются двукрылые (мухи), ряд вредителей сельского хозяйства, растительноядные и всеядные виды птиц (домовый и полевой воробьи, сизый голубь), грызуны (черная и серая крысы, домовая мышь, обыкновенная полевка).

Животный мир лесной и лесостепной зоны имеет некоторые отличия. Так, для северной и северо-западной части области более типичны лесные виды. Здесь преимущественно встречаются соня полчек, полевка-экономка, глухарь, черный дятел (желна), желтоголовый королек. Для южной и юго-восточной части характерны степные виды. Например, крапчатый суслик, тушканчик, садовая овсянка.

Сезонность годичного цикла и гидротермического режима обусловливают четкую сезонную динамику активности животных. Приспособления к перенесению неблагоприятных условий достаточно разнообразны. 

С наступлением холодов часть беспозвоночных погибает, часть впадает в оцепенение, забившись в укромные места. Например, большинство бабочек зимует в стадии гусениц или куколок, однако ряд видов - траурницы, крапивницы, крушинницы - зимуют во взрослом состоянии, забравшись под кору, в мох или в другие убежища. В подобных укрытиях можно отыскать и жуков. Животные, жизнь которых ограничивается одним летом, зимуют в стадии яйца. В различных укромных местах (в норах, под корягами) впадают в состояние оцепенения холоднокровные позвоночные - лягушки, тритоны, ящерицы, змеи. Очень широк спектр приспособления к перенесению суровых зимних условий у теплокровных позвоночных. 

Для большинства птиц характерны сезонные миграции. Практически все насекомоядные виды (например, стрижи, ласточки, мухоловки) и некоторые летучие мыши (рыжая вечерница) улетают на зимовку в местности с более мягким климатом. Ряд млекопитающих впадает в оцепенение или спячку (еж, крапчатый суслик, обыкновенный хомяк, тушканчик, орешниковая соня, большинство летучих мышей, барсук, енотовидная собака). Лишь для некоторых представителей фауны характерна круглогодичная активность. Приспособления этой группы животных к зимним условиям довольно разнообразны. Для некоторых видов характерно запасание кормов. Из птиц это явление типично для сойки, поползня, воробьиного сыча, из млекопитающих - для белки, некоторых грызунов (желтогорлая мышь, полевки, хомяки). 

В качестве приспособления к перенесению неблагоприятных зимних условий можно назвать и смену кормов. Так, некоторые насекомоядные виды птиц питаются в зимний период семенами и плодами растений. В нашей зоне это характерно для синиц, дрозда-рябинника, дятлов. Растительноядные млекопи-тающие (лось, косуля, заяц) переходят с питания зеленой растительной массой на веточные корма. Для многих представителей животного мира в качестве укрытия характерно использование снегового покрова. Так, в толще снега на протяжении всей зимы живут полевки, мыши, землеройки. В качестве укрытия в ночное время суток используют глубокий снег курообразные (глухарь, тетерев).

IV. Физкультминутка.
V. Продолжение изучения темы
РАСТИТЕЛЬНЫЙ ПОКРОВ   ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

А цветы-то, цветы! Как живые стоят. Улыбаются, глазки на солнце глядят.

Вот и речка... Не верь! То под жгучим лучем отливается тонкий ковыль серебром.

И. С. Никитин

На территории Тульской области в настоящее время выявлено 1 432 вида из 564 родов и 115 семейств сосудистых растений. В это число включены дикорастущие аборигенные виды, адвентивные (заносные) растения, а также дичающие культивируемые виды. Леса занимают 14,1 % территории области.

Разнообразие растительного покрова определяется как ландшафтными особенностями, так и положением области на стыке двух природных зон - зоны лесов (подзона широколиственных лесов) и зоны лесостепи. По характеру распространения современной растительности всю территорию нашей области можно условно разделить на несколько частей (районов).

1. Приокский район (ПО). Проходит довольно узкой полосой по западу и северу области в пределах древней долины Оки, местами выходя за ее пределы. Здесь преобладают смешанные сосново- и елово-широколиственные леса с участием естественно растущей ели, сосны, липы, дуба, клена остролистного. На песчаных почвах нередки сосновые боры, причем только здесь в них можно встретить бруснику, чернику, а по краям болот - голубику. Среди кустарников обычен можжевельник

Долина Оки представляет собой один из коридоров распространения таежных видов растений далеко на юг и одновременно с этим - южных, лесостепных элементов значительно севернее области их широтного распространения (так называемый феномен "окской флоры"). Если таежные комплексы растений распространены преимущественно на песчаных почвах, то лесостепные - на выходах коренных карбонатных пород. Остепнение характерно как для сосняков, так и для осветленных широколиственных лесов преимущественно на склонах южной экспозиции. Только в этом районе встречаются настоящие верховые болота, на которых обычен багульник болотный, кроме этого района отмеченный только на Лупишкинском болоте.

Более 60 видов растений в нашей области можно встретить только в этом районе (выделены охраняемые растения Тульской области; см. приложение 10 "Перечень растений, подлежащих охране на территории Тульской области"). В первую очередь это таежные виды: плаун сплюснутый, баранец обыкновенный, линнея северная, толокнянка, одноцветка крупноцветковая, вереск обыкновенный, куманика, брусника, голубика, черника, ольха серая и др., печеночница благородная, находящаяся здесь на восточном пределе распространения, виды песчаных субстратов гвоздика песчаная, молодило побегоносное. В этом районе известно единственное в области местонахождение водяного папоротника сальвинии плавающей. Из лесостепных видов в этом районе распространены черноголовка крупноцветковая, живокость клиновидная, лен желтый, бубенчик лилиелистный, а ива остролистная (верба) и ломонос прямой снова появляются лишь на крайнем юго-востоке области.

2. Засечный район (З). В центре области узкой полосой тянется массив Тульских засек - наиболее хорошо сохранившийся участок восточноевропейских широколиственных лесов.

Преобладающим типом растительности этого района являются широколиственные липово-дубово-ясенево-кленовые леса. На вырубках они сменяются березняками или осинниками, под пологом которых возобновляются коренные породы - липа, клены остролистный и равнинный и ясень; естественное возобновление дуба наблюдается значительно реже.

Для наших предков засеки (надрубленные и сваленные вершинами на юг живые деревья) имели очень важное оборонительное значение в защите от набегов степных народов начиная с IX и до XVI вв. Поэтому засечный лес тщательно оберегали от вырубки. Особенностью этих лесов является то, что они никогда не использовались под пашню, а вырубки всегда засаживались лесом. Это позволило сохраниться здесь видам, исчезнувшим в других частях области. Примерами могут служить черемша, зубянки луковичная и пятилистная, лунник оживающий

Для этого района характерны также переходные болота на карстовых провальных воронках. Из видов переходных болот только в этом районе встречаются гаммарбия болотная, ивы лопарская и черничная, росянка английская и др. Именно в глубоких лесных оврагах с выходами известняка имеются в этом районе все известные на сегодня находки папоротника многорядника Брауна.

Всего район характеризуется 23 видами.

3. Северный лесной район (СЛ) расположен к северу от предыдущего района. В прошлом он был занят широколиственными лесами и, видимо, дубравные виды, ныне присущие только Засечному району, встречались здесь. Сейчас большая часть его территории распахана, а из лесов наиболее распространены березняки и, реже, осинники. Широколиственные леса встречаются отдельными островами и обеднены дубравными видами: здесь отсутствуют черемша, зубянки, многорядник Брауна, лунник оживающий и многие другие виды.

В этом районе нередки также посадки хвойных пород - сосны и ели, однако тут уже не встречаются их таежные спутники - можжевельник, брусника, черника, куманика и др., что отличает этот район от соседнего - Приокского. Выходы известняка по берегам рек (особенно Беспуты) заняты остепненными лугами с ковылем перистым (два местонахождения), ветреницей лесной, козельцами пурпурным и приземистым, черноголовкой крупноцветковой. 

В целом район характеризуется отсутствием видов растений, присущих двум соседним с ним районам - Приокскому и Засечному.

4. Центральный лесостепной район (ЦЛ) расположен к югу и юго-востоку от Засечного в пределах бассейнов Плавы, Зуши, Упы (в черноземной части области).

Наличие черноземных почв указывает на недавнее распространение в этом районе степных участков. Сейчас все водораздельные площади распаханы; луга приурочены к склонам оврагов, балок и поймам рек. Леса невелики по площади и встречаются преимущественно по склонам оврагов. Это березняки или чистые дубравы. Из-за выпаса в них скота кустарниковый ярус практически отсутствует. Там, где выпаса нет, имеется кустарниковый ярус из обычных дубравных видов, к которым добавляется тёрн, а на опушках изредка встречается вишня степная.

От ранее рассмотренных районов области этот отличается наличием степных фиоценозов, содержащих растения, растущие только в пределах распространения черноземных почв: ирис безлистный, горицвет весенний, качим высочайший, остролодочник волосистый, ковыль волосатик, спирея городчатая, лён многолетний и др. Самые ценные степные участки в этом районе находятся на известняках долины Плавы и распространены на север вплоть до границы Засек (окрестности Крапивны).

5. Юго-восточный лесостепной район (ЮВЛ) занимает восточную и юго-восточную часть области (бассейны Дона, Непрядвы, Красивой Мечи и часть бассейна Осетра). На его территории сохранились довольно крупные массивы широколиственных лесов - Бучальский в бассейне Мокрой Таболы и леса по берегам Красивой Мечи. В целом они имеют характер лесостепных дубрав, с опушками из терна и степной вишни; на юге к ним прибавляются клен татарский и миндаль низкий (бобовник). Однако при густом подлеске лесостепные дубравные виды практически отсутствуют даже на южных склонах. Дубравы этого района почти полностью лишены зеленчука желтого, находящегося здесь близ восточной границы ареала, зато в ряде лесов встречается пролеска сибирская.

Сохранившиеся степные сообщества более богаты степными видами, чем предыдущий район, причем встречаются они не только на южных склонах, но и на водораздельных участках, и (в несколько обедненном варианте) на северных склонах берегов рек и оврагов. Своеобразие району придают виды, приуроченные к скальным и скально-осыпным обнажениям девонских известняков. Это голокучник Роберта, оносма простейшая, солонечник узколистный, шлемник приземистый, кизильник алаунский, фиалка донская, полынь шелковистая.

Из степных видов, характерных для района, можно отметить (в дополнение к уже отмеченным в предыдущем районе) ковыли узколистный и красивейший, василек Маршалла.
Cпецифику району придает и наличие участков с близким залеганием грунтовых вод, обогащенных солями. Именно на таких солоноватых лугах распространены бодяк съедобный, клевер земляничный, а на наиболее крупном, Лупишкинском, болоте - меч-трава и бодяк серый. Для района характерно также наличие переходных болот с комплексом таежных видов - березой приземистой, багульником болотным, брусникой, дремликом болотным. Наиболее яркий представитель таких болот - Лупишкинское (участок "Бор"). Некоторые виды находятся здесь на западной границе ареала: колокольчик алтайский, бузульник сибирский.

Всего же 57 видов растений характерны для данного района.

6. Антропогеновый верхнедонской район (ВД). Район полностью преобразованного ландшафта в результате добычи угля и других полезных ископаемых Подмосковного угольного бассейна. Для района характерна также высокая концентрация населенных пунктов и промышленных предприятий с густой сетью железных и шоссейных дорог. На территории этого района практически не сохранились естественные природные комплексы. В районе распространены рудеральные (мусорные) растительные сообщества на нетоксичных и пологих склонах терриконов и золоотвалов; в западинах, образовавшихся при выработке угленосных пластов, формируются антропогенные низинные болота. При смене пионерных сообществ формируются березняки и осинники с ивой козьей по опушкам.

Рекультивированные и залесенные токсичные и малотоксичные отвалы практически лишены не только кустарникового яруса, но и травяного покрова.

Кроме характерных для отдельных частей области типов сообществ, практически по всей области распространены мелколиственные леса - березняки и осинники, луга и низинные болота.

Травяно-осоковые низинные болота формируются на выходах ключей, в местах избыточного увлажнения.

Все луга области обязаны своим существованием деятельности человека. Они возникли на месте сведенных лесов и остаются безлесными лишь до тех пор, пока используются как сенокосы или пастбища. Наибольшую хозяйственную ценность имеют пойменные луга, самые продуктивные и дающие сено высокого качества. Самые крупные пойменные луга можно встретить в долинах Оки и Упы.

Данная схема отражает современное состояние растительного покрова области. В древности картина была другая. Кроме хвойно-широко-лиственных лесов в долине Оки, вся остальная часть области в древности была занята почти сплошными дремучими широколиственными лесами из липы, дуба, клена, ясеня, вяза. И только в юго-восточной половине области среди дубрав встречались участки, занятые степной растительностью.

Степи были практически полностью распаханы еще в XVIII в. Сейчас степные сообщества встречаются лишь небольшими участками на крутых склонах речных долин и балок в виде отдельных островков среди бескрайних полей. Вырубка широколиственных лесов началась раньше и к середине XVIII в. в северной и южной частях области широколиственные леса заменились березняками, осинниками, пашнями и лугами.

VI. Закрепление.

Тестирование (учащимся раздаются задания-тесты по пройденному материалу).
Домашнее задание. Разгадать кроссворд

