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Во второй половине 19 века Валуйки являлись уездным городом Воронежской губернии. Жизнь в Валуйках считали необыкновенно застойной. В сельскохозяйственном обзоре по губернии за 1889 г   говорится: «… за последние годы города Воронежской губернии  шли не вперед в своем экономическом развитии, а  падали. Валуйки в этом отношении не составляли исключения. Кроме того, Валуйки находятся в несколько особых, чем другие города, условиях. Проведение железнодорожных линий вдали от города естественно должно было отразиться неблагоприятно на Валуйском уезде. Валуйки как торговый и промышленный центр, не могли развиваться в силу этого обстоятельства». (Слайд) В городе насчитывалось 615  домохозяйств, 3455 жителей. Вся недвижимость города оценивалась в 514 тысяч рублей.  В городе было 58 лавок, считая и мелкие базарные ларьки,  53 мелких ремесленно-кустарных предприятия (некоторые из них  лачуги  с земляным покрытием и полом). Из всех этих предприятий самым крупным в 1870-1880 гг был винокуренный завод промышленника Добычина.
Тихая размеренная жизнь маленького городка несколько оживилась с появлением промышленных предприятий, например кустарных маслобоек. В 1880 г жителей вместе со слободой Казацкой и Завалуем насчитывалось 6000 человек.  Большая часть населения жила в бедности.
Ситуация изменилась в лучшую сторону со строительством через Валуйки железнодорожных веток – в 1895 г. Харьков –Балашов, в 1897 г  - Елец – Валуйки. Город стал «выходить из спячки». Теперь вблизи ж/д можно было строить предприятие по переработке подсолнечника. В городе началось «бурное строительство». На станции возводят красивое здание вокзала, багажный сарай, товарную контору. Строят водонапорные башни,  водокачка в районе Красовки. В 1875 году была построена первая в городе больница, новые корпуса которой отстроены к 1915 г. Появляется жилье для железнодорожников, мастерские по ремонту паровозов. В 1905 г. В городе провели водопровод. Состоятельные горожане проводят воду в свои дворы и дома.  Заметен и бурный рост промышленности. Заводчик Иванов заново перестраивает маслобойный завод, устанавливает мощный паровой котел и гидравлические прессы, строит склады, мастерские.
А в 1909 г был построен  винный склад, положивший начало винного производства на промышленной основе. При заводе построен 2-х этажный жилой дом для рабочих. Завод имел несколько своих фирменных магазинов. В центре купцом Н.Н. Ивановым строится 2 магазина, один из которых «Универмаг» до сих пор является архитектурным украшением Валуек. Рядом был построен особняк купца (Горторг). На Пушкарке  Иванов и товарищество строят  мукомольную мельницу. Кроме того в уезде существовали еще народная маслобойка,  медоспускательная баня, салотопенный завод.
Что касается культурной жизни Валуйского уезда, то в 1863 г была открыта библиотека благородного собрания. А в 1909 г на ул. Подгорной (ныне 9 Января) была открыта первая публичная библиотека, в которой долгое время работала правнучка  Ф. Тютчева – Ольга Петровна. А с болкона выступал Л.Д. Троцкий, прибывавший в Валуйках  в начале 30-х гг. В 1967 г  в городе была открыта женская прогимназия (слайд ) и даже возник банк. Большое внимание земство стало уделять образованию. В начале 20 века в городе были построены: школа для глухонемых по улице Ямской, Ямская, Панская, Пушкарская, Монастырская начальные школы. В центре города строится комплекс зданий Валуйского ремесленного училища. В 1909 г по улице Федосеевская (ныне Октябрьская, (слайд) строится здание, предназначенное для подготовки педагогических кадров (сейчас интернат для слепых детей). Рядом с водочным заводом в 1903 году был заложен городской парк. Возле кирпичных зданий вместо деревянных заборов строили множество арок.  В городе имелся театр Д.Д.Ярославцева (слайд).

