Предисловие

       Дорога ветерана – Дорога победителя. Она начиналась в зареве пожарищ, в страданиях и боли. Шаг за шагом, атака за атакой русский солдат прошел все 1418 дней и ночей. Он помнит каждый день этой войны, для  того чтобы не была забыта детьми, внуками, правнуками великая цена свободы Родины.

       Играет в золоте наград весеннее солнце, бережно вычищен старенький мундир. Ветеран самой страшной из войн выходит встречать День Победы. Капельками крови горят майские тюльпаны, торжественно звенит медь военного оркестра.        
         И праздник обязательно будет! Как в том памятном 45-м: зазвучат любимые песни, зальется гармошка в руках старого солдата, обнимутся друзья, прижмет к гимнастерке весенний цветок фронтовая медсестра.

          И заговорит Память. Горькой чаркой помянут павших на поле брани, ушедших из жизни после войны. Лягут венки и букеты к обелискам, Вечный огонь обожжет сердца. И замрут в скорбной минуте молчания люди… Нет такой семьи, где война не затронула бы жизни людей. Она оставила глубокую рану в душе каждого человека. И те люди, которые прошли через суровые испытания войны, через пекло ада, не забудут эти страшные четыре  года…           
        Свою работу мы посвятили поколению  Великой Отечественной войны: детям, женщинам, партизанам, солдатам и всем тем, кто приближал долгожданную Победу.  Через воспоминания современников тех событий, мы видим, что наши земляки проявили героизм и мужество при оккупации, при освобождении родной земли, не щадили своей жизни, защищая родину. А главное, мы хотели бы сохранить память о защитниках нашей Кубани и России, понять их судьбы, какими они были, что думали о себе, о своей земле, какие проблемы их волновали. 
       В подборе материала мы опирались на книги, изданные как в прошлое, так и настоящее время, использовали архивные материалы пожарно-технической выставки, исторические справки отрядов федеральной противопожарной службы Краснодарского края, воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, фотографии фронтовиков, переданные на хранение родственниками и друзьями. К сожалению, до нас дошло не все. Многие документы погибли в период оккупации Кубани, были утрачены из-за хранения в неприспособленных помещениях. Тем не менее, даже эти собранные материалы, воспоминания – помогли нам понять и осознать, насколько важна эта тематика в борьбе за сильную Родину и мир на нашей Земле.          
         Слова благодарности хочется произнести в адрес личного состава подразделений пожарно – спасательной службы городов и районов Главного управления МЧС России по Краснодарскому  краю: г.Абинск, г-к Анапа, 
г.Армавир, г.Апшеронск,  г.Геленджик,  г.Горячий Ключ, г.Ейск, г. Краснодар,  г. Кропоткин,  ст. Кущевская, г. Лабинск, Мостовской район, г. Новороссийск, г. Славянск-на-Кубани, ст. Староминская, ст. Старощербиновская, г. Тимашевск,  г. Тихорецк, г. Туапсе.

          С глубокой теплотой авторский коллектив выражает особую признательность  ветеранам Великой Отечественной войны и пожарно-спасательной службы Кубани Ивану Степановичу Сущенко, Александру Ивановичу Филиппенко, Николаю Тихоновичу Копытько, Тамаре Петровне Кривоноговой,  Александру Захаровичу Горовому за предоставленные личные документы, фотографии, воспоминания.      

          Время неумолимо: непростительно быстро редеют ряды фронтовиков, все дальше уходит в прошлое то грозовое лихолетье… 

          Так пусть же этот святой для всех день навсегда останется великим моментом истины, которую надлежит непременно познать и пронести через годы новым поколениям защитников земли Русской, каждому патриоту родного Отечества.
