Публичный доклад

Публичный доклад о результатах деятельности

 МОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Некрасово

 Красноармейского района Саратовской области» в 2011 году 

Цель публичного доклада – показать общественности, органам представительной власти о результатах, потенциале и условиях функционирования школы, проблемах и направлениях развития. 

Структура публичного доклада включает основные разделы: 

1. Общая характеристика школы. 

2. Условия осуществления образовательного процесса (ресурсное обеспечение, материально-техническая база, кадры). Спектр образовательных услуг. 

3. Социальный состав учащихся. 

4. Система управления функционирования и развития школы. 

5. Результаты образовательной деятельности.. 

6. Социальное партнерство. Социальная активность учащихся.  

7. Основные направления ближайшего развития школы. 

Приоритетные цели и задачи развития МОУ «СОШ с. Некрасово»
МОУ «СОШ с. Некрасово» в 2011 году развивалась в соответствии с основными направлениями российского образования, определенными в рамках  КПМО, Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 

Цель работы: создание оптимальных условий для личностно-ориентированного обучения, способствующего повышению качества образования, творческой самореализации, жизненному самоопределению и социальной успешности обучающихся, формирование здоровой, всесторонне развитой личности, адаптированной к жизни в современных условиях. 

Задачи: 
1. Обеспечение государственной политики в сфере образования, исполнение законодательства РФ в пределах компетенции школы. 

2. Повышение уровня профессиональной компетентности педагогических работников в новых образовательных условиях. 

3. Организация эффективной работы коллектива школы по программе дополнительного образования 

. 4. Использование и совершенствование инновационных организационно-педагогических и образовательных технологий. 

5. Обеспечение реализации прав каждого школьника на получение образования в соответствии с его потребностями и возможностями. 

6. Устойчивое повышение качества знаний учащихся, обеспечивающее в дальнейшем успешное социальное положение выпускника школы. 

7. Создание условий для обучающихся с высокой мотивацией к обучению, активной научно-исследовательской деятельности, физического, интеллектуального и культурного развития.

Общая характеристика школы 

Название образовательного учреждения (по Уставу):  

   Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа села Некрасово  Красноармейского района Саратовской  области» 

Тип и вид образовательного учреждения: 

 средняя  общеобразовательная школа 

Организационно-правовая форма:  МОУ «СОШ  с. Некрасово» является юридическим лицом и имеет право на ведение уставной финансово-хозяйственной деятельности 

Учредитель:  Администрация Красноармейского муниципального  района с аратовской области» 

Год основания:  1968 год 

Юридический адрес:  412 833  Саратовская  область, Красноармейский район, село Некрасово, дом 32 а 

Телефон:  8(845-50) 31-2-17 

Факс:   

e-mail:  krassnekrasovo rambler.ru
Адрес сайта:  http:// nekrasovoschkol.ucoz.ru 

Должность руководителя:  Директор муниципального  общеобразовательного учреждения «СОШ с. Некрасово» 

Фамилия, имя, отчество руководителя:  Карамышева Зинаида Григорьевна 

   Свидетельство о государственной регистрации права:  Серия 64-АВ №939 255 от 20 августа 2010 г. Управление Федеральной регистрационной службы по Саратовской  области. 

   Свидетельство о государственной регистрации права: серия 64-АГ № 355 172 от 06 декабря 2011года. Управление Федеральной службы государственной регистрации,кадастра и картографии по саратовской области.

   Лицензия:  Серия А №280507, регистрационный  № 80 от 14 февраля 2014 года  действительно до 14 февраля 2017 года .Министерство образования Саратовской области.

Аккредитация:  Серия АА № 182794, регистрационный  № 120 от 02 марта  2007  года. Министерство образования Саратовской области.

Наша школа – общеобразовательная. В ней учатся обычные дети. Среди них есть дети, которые добросовестно относятся к своим школьным обязанностям - это   дети, которые учатся на «4» и «5» и те, кто нуждается в усиленном внимании педагогов.  Детей, стоящих на учете в ОДН, КДН нет. Но это не означает, что никаких проблем в школе нет. Семей малообеспеченных- 15. в них детей  29.        В социально опасном положении находятся 6 семей. в них 12 детей.  Семей, где воспитанием занимается только одна мать-7, в них детей 8. Многодетных семей 6, в них 11 детей. Создать условия для максимально полного развития возможностей таких разных детей, помочь им стать компетентными в строительстве своей жизни и жизни государства - задача, которую мы решаем.Нашей школе 43 года. Всего 50 учащихся. В начально школе 19, в основной – 29, в средней 3 ученика. Средняя  наполняемость по классам составляет 5 человек.

Условия осуществления образовательного процесса.
        Реализация образовательных программ осуществляется согласно выданной лицензии:

1. начальное общее образование

2. основное общее образование

3. среднее (полное) общее образование  

4. дополнительные образовательные программы:

5.  -художественно-эстетической направленности

6. - физкультурно-спортивной направленности                                       

7.  эколого-биологической направленности                                                                               
     Финансирование образовательного процесса идет  за счет субвенций из бюджета  Саратовской области по следующим статьям: ст.211 (заработная плата педагогических работников), ст212 (книгоиздательская продукция). ст213 (начисления на заработную плату). ст.340 и 310 (учебные расходы).         

  В 2011 году было выделено на приобретение учебников для школьной библиотеке на сумму 28490 рублей.    

 Привлеченные средства: 4200 рублей были использованы для приобретения краски для пола.
Школа располагает   учебно-материальной базой: 
 имеется спортивный зал, актовый зал, медицинский кабинет (не лицензированный), столовая, библиотека, пришкольный участок и пришкольная территория,   спортивная  площадка.  В школе работают спортивные кружки: :теннисный, волейбольный, футбольный, «Час здоровья .Художественно-эстетической направленности: танцевальный, хоровой ,вокальный, «Юный артист» .Эколого-биологической направленности: «Красная книга России», биологическое краеведение, Много внимания уделяем патриотическому  воспитанию. С этой целью  проводятся кружки: историческое краеведение, правовой кружок «Фемида».  Стараемся принимать активное участие в международных играх, олимпиадах, в районных и областных конкурсах. Каширин М. занял 1 место в районном конкурсе детского рисунка, посвященного Дню матери;Родикова В. 1 место в районном конкурсе рисунков «Мы за здоровый образ  жизни»;Мусова Н. 1 место в муниципальном конкурсе сочинений и рисунков «Если б не было школ..»;коллектив обучающихся  3 класса в акции «Касается каждого» заняли 2 место, а 6 класса- 3 место. Награждены грамотами Пак с. и Виноградова А. за участие в районном  смотре – конкурсе «Молодость против наркотиков», а Порватов А. –награжден благодарственным письмом за активное участие в районном краеведческом  смотре-конкурсе  для читателей сельских и городских библиотек «Души моей заветные мечты».
Мы стремимся максимально использовать технические достижения для развития наших учеников. У нас есть 1 компьютерный класс, создана медиатека, всего у нас  3 компьютера, 2  находятся в локальной сети и имеют выход в Интернет. В школе, в среднем на 1 ПК приходится 17 учеников. Обеспеченность учебно-лабораторным оборудованием в школе составляет более 40%

Система мер по сохранению, укреплению и совершенствованию здоровья всех участников образовательного процесса содержится в Программе «Безопасность образовательного пространства»  и  программе «Здоровое питание».          

В кабинетах и рекреациях регулярно производится текущий ремонт, соблюдены все санитарно-гигиенические требования. Комфортную атмосферу создают живые цветы, предметы для занятий спортом, рисунки, поделки, стенные газеты обучающихся. Особое внимание уделено комфортной обстановке в кабинетах для занятий с учащимися  школы. В школе тепло, чисто, уютно. Достаточно хорошо организовано двухразовое питание обучающихся на сумму 30 рублей.
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