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ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА КОМПОЗИЦИИ

СЮЖЕТ - ТО, ЧТО ПРОИСХОДИТ В ПРОИЗВЕДЕНИИ; СИСТЕМА ОСНОВНЫХ СОБЫТИЙ И КОНФЛИКТОВ.
КОНФЛИКТ — СТОЛКНОВЕНИЕ ХАРАКТЕРОВ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, ВЗГЛЯДОВ И ПРИНЦИПОВ ЖИЗНИ, ПОЛОЖЕННОЕ В ОСНОВУ ДЕЙСТВИЯ. КОНФЛИКТ МОЖЕТ ПРОИСХОДИТЬ МЕЖДУ ЛИЧНОСТЬЮ И ОБЩЕСТВОМ, МЕЖДУ ПЕРСОНАЖАМИ. В СОЗНАНИИ ГЕРОЯ МОЖЕТ БЫТЬ ЯВНЫМ И СКРЫТЫМ. ЭЛЕМЕНТЫ СЮЖЕТА ОТРАЖАЮТ СТУПЕНИ РАЗВИТИЯ КОНФЛИКТА;
ПРОЛОГ - СВОЕОБРАЗНОЕ ВСТУПЛЕНИЕ К ПРОИЗВЕДЕНИЮ, В КОТОРОМ ПОВЕСТВУЕТСЯ О СОБЫТИЯХ ПРОШЛОГО, ОН ЭМОЦИОНАЛЬНО НАСТРАИВАЕТ ЧИТАТЕЛЯ НА ВОСПРИЯТИЕ (ВСТРЕЧАЕТСЯ РЕДКО); 
ЭКСПОЗИЦИЯ- ВВЕДЕНИЕ В ДЕЙСТВИЕ, ИЗОБРАЖЕНИЕ УСЛОВИЙ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, ПРЕДШЕСТВОВАВШИХ НЕПОСРЕДСТВЕННОМУ НАЧАЛУ ДЕЙСТВИЙ (МОЖЕТ БЫТЬ РАЗВЕРНУТОЙ И НЕТ, ЦЕЛЬНОЙ И «РАЗОРВАННОЙ»; МОЖЕТ РАСПОЛАГАТЬСЯ НЕ ТОЛЬКО В НАЧАЛЕ, НО И В СЕРЕДИНЕ, КОНЦЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ); ЗНАКОМИТ С ПЕРСОНАЖАМИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ОБСТАНОВКОЙ, ВРЕМЕНЕМ И ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМИ ДЕЙСТВИЯ; 

ЗАВЯЗКА — НАЧАЛО ДВИЖЕНИЯ СЮЖЕТА; ТО СОБЫТИЕ, С КОТОРОГО НАЧИНАЕТСЯ КОНФЛИКТ, РАЗВИВАЮТСЯ ПОСЛЕДУЮЩИЕ СОБЫТИЯ. 
РАЗВИТИЕ ДЕЙСТВИЯ - СИСТЕМА СОБЫТИЙ, КОТОРЫЕ ВЫТЕКАЮТ ИЗ ЗАВЯЗКИ; ПО ХОДУ РАЗВИТИЯ ДЕЙСТВИЯ, КАК ПРАВИЛО, КОНФЛИКТ ОБОСТРЯЕТСЯ, А ПРОТИВОРЕЧИЯ ПРОЯВЛЯЮТСЯ ВСЕ ЯСНЕЕ И ОСТРЕЕ; 
КУЛЬМИНАЦИЯ - МОМЕНТ НАИВЫСШЕГО НАПРЯЖЕНИЯ ДЕЙСТВИЯ, ВЕРШИНА КОНФЛИКТА, КУЛЬМИНАЦИЯ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОСНОВНУЮ ПРОБЛЕМУ ПРОИЗВЕДЕНИЯ И ХАРАКТЕРЫ ГЕРОЕВ ПРЕДЕЛЬНО ЯСНО. 
РАЗВЯЗКА — РЕШЕНИЕ ИЗОБРАЖАЕМОГО КОНФЛИКТА ИЛИ УКАЗАНИЕ НА ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ЕГО РЕШЕНИЯ. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ МОМЕНТ В РАЗВИТИИ ДЕЙСТВИЯ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ. 
ЭПИЛОГ - ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ ПРОИЗВЕДЕНИЯ, В КОТОРОЙ ОБОЗНАЧАЕТСЯ НАПРАВЛЕНИЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ СОБЫТИЙ И СУДЕБ ГЕРОЕВ.

СЮЖЕТ МОЖЕТ ИЗЛАГАТЬСЯ
• В ПРЯМОЙ ХРОНОЛОГИЧЕСКОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ СОБЫТИЙ; 
• С ОТСТУПЛЕНИЯМИ В ПРОШЛОЕ - РЕТРОСПЕКТИВАМИ - И «ЭКСКУРСАМИ» В 
БУДУЩЕЕ; 
• В ПРЕДНАМЕРЕННО ИЗМЕНЕННОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ 
НЕСЮЖЕТНЫМИ ЭЛЕМЕНТАМИ СЧИТАЮТСЯ
• ВСТАВНЫЕ ЭПИЗОДЫ; 
• ЛИРИЧЕСКИЕ (ИНАЧЕ - АВТОРСКИЕ) ОТСТУПЛЕНИЯ. 
ИХ ОСНОВНАЯ ФУНКЦИЯ - РАСШИРЯТЬ РАМКИ ИЗОБРАЖАЕМОГО, ДАТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ АВТОРУ ВЫСКАЗАТЬ СВОИ МЫСЛИ И ЧУВСТВА ПО ПОВОДУ РАЗЛИЧНЫХ ЯВЛЕНИЙ ЖИЗНИ, КОТОРЫЕ НЕ СВЯЗАНЫ НАПРЯМУЮ С СЮЖЕТОМ. 
В ПРОИЗВЕДЕНИИ МОГУТ ОТСУТСТВОВАТЬ ОТДЕЛЬНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ СЮЖЕТА; ИНОГДА СЛОЖНО РАЗДЕЛИТЬ ЭТИ ЭЛЕМЕНТЫ; ИНОГДА ВСТРЕЧАЕТСЯ НЕСКОЛЬКО СЮЖЕТОВ В ОДНОМ ПРОИЗВЕДЕНИИ - ИНАЧЕ, СЮЖЕТНЫХ ЛИНИЙ. СУЩЕСТВУЮТ РАЗЛИЧНЫЕ ТРАКТОВКИ ПОНЯТИЙ «СЮЖЕТ» И «ФАБУЛА»: 
1) СЮЖЕТ - ГЛАВНЫЙ КОНФЛИКТ ПРОИЗВЕДЕНИЯ; ФАБУЛА - РЯД СОБЫТИЙ, В КОТОРЫХ ОН ВЫРАЖАЕТСЯ; 
2) СЮЖЕТ - ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК СОБЫТИЙ; ФАБУЛА - ЕСТЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК СОБЫТИЙ 
КОМПОЗИЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ И ЭЛЕМЕНТЫ
ВЕДУЩИЙ КОМПОЗИЦИОННЫЙ ПРИНЦИП (КОМПОЗИЦИЯ МНОГОПЛАНОВАЯ, ЛИНЕЙНАЯ, КОЛЬЦЕВАЯ, «НИТКА С БУСАМИ»; В ХРОНОЛОГИИ СОБЫТИЙ ИЛИ НЕТ...). 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА КОМПОЗИЦИИ
ЛИРИЧЕСКИЕ ОТСТУПЛЕНИЯ - ФОРМЫ РАСКРЫТИЯ И ПЕРЕДАЧИ ЧУВСТВ И МЫСЛЕЙ ПИСАТЕЛЯ ПО ПОВОДУ ИЗОБРАЖЕННОГО (ВЫРАЖАЮТ ОТНОШЕНИЕ АВТОРА К ПЕРСОНАЖАМ, К ИЗОБРАЖАЕМОЙ ЖИЗНИ, МОГУТ ПРЕДСТАВЛЯТЬ СОБОЙ РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО КАКОМУ-ЛИБО ПОВОДУ ИЛИ ОБЪЯСНЕНИЕ СВОЕЙ ЦЕЛИ, ПОЗИЦИИ); 
ВВОДНЫЕ (ВСТАВНЫЕ) ЭПИЗОДЫ (НЕ СВЯЗАННЫЕ НЕПОСРЕДСТВЕННО С СЮЖЕТОМ ПРОИЗВЕДЕНИЯ); 
ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ПРЕДВАРЕНИЯ - ИЗОБРАЖЕНИЕ СЦЕН, КОТОРЫЕ КАК БЫ ПРЕДСКАЗЫВАЮТ, ПРЕДВАРЯЮТ ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙ; 
ХУДОЖЕСТВЕННОЕ ОБРАМЛЕНИЕ - СЦЕНЫ, КОТОРЫЕ НАЧИНАЮТ И ЗАКАНЧИВАЮТ СОБЫТИЕ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ, ДОПОЛНЯЯ ЕГО, ПРИДАВАЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СМЫСЛ; 
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