Дидактические возможности информационных технологий
в основной школе на уроках истории (Скляднев А.И.)
Актуальность темы педагогической идеи обусловлена процессами модернизации и интеграции, которые проходят в современном мире и требуют комплексного анализа со стороны педагогического сообщества.
Историю можно преподавать по-разному: прочитать лекцию и провести круглый стол, обсудить заранее подготовленные рефераты, превратить урок в небольшую игру-исследование – хороши все варианты, лишь бы занятие никого не оставило равнодушным. Но для этого, любое событие нужно представить так, чтобы оно не просто запомнилось, но и заняло своё чётко обусловленное место, чтобы разрозненные кусочки исторической головоломки сложились в один узор – и тогда в памяти останется целостное представление обо всей исторической картине.


Современный урок истории – урок, на котором учитель умело, использует все возможности для развития личности ученика, её активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования её нравственных основ.


А в виду изменений в нашей стране, становления новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство – сейчас идёт процесс разработки различных вариантов содержания образования, обоснование новых идей и технологий и постепенно основным принципом работы современного педагога является не только целенаправленное воздействие на каждого обучаемого, его личностные установки, но и оптимизация совместной деятельности учащихся и здесь на помощь приходят информационные технологии. Они интегрируют в себе и проблемный подход, и личностный подход, и дифференциацию, и гуманизацию процесса обучения, а также интенсификацию деятельности учащихся. 

Активное введение в учебный процесс разнообразных занятий с применением ИКТ, специфически направленных на развитие личностно-мотивационной и аналитико-синтетической сфер ребёнка, памяти, внимания и ряда других важных психических функций, является в этой связи одной из важнейших задач педагогического коллектива. Нужно заметить, что в современной школе возникает насущная потребность в расширении методического потенциала в целом, и в активных формах обучения в частности. К таким активным формам обучения, недостаточно освещённым в методике преподавания истории, относятся ИКТ , а если говорить более конкретно это информационные технологии в основной школе на уроках истории.

В целом, резюмируя материал использованных источников по нашей проблеме, следует отметить, что в них нет обобщенных сведений по рассматриваемым нами вопросам. Поэтому возникает потребность в систематизации имеющихся данных и обобщении наиболее существенных из них.

Таким образом, актуальность данной проблемы, ее научная и практическая значимость обусловили выбор темы моей педагогической идеи 

«Дидактические возможности информационных технологий в основной школе на уроках истории».

Цель: выявить  возможности информационных технологий в основной школе на уроках истории

Задачи :

· Изучить психолого-педагогическую, методическую литературу по данной проблеме; 

· Изучить методику применения информационных технологий на различных этапах урока.

· Проверить в процессе опытно-экспериментальной работы возможности использования информационных технологий в обучении истории;

· Разработать методические рекомендации по использованию  информационных технологий на уроке истории. 

Методы:

1. Анализ.

2. Классификация.

3. Обобщение.

4. Сравнение.

5. Эксперимент.


Об информационных технологиях написано огромное количество работ, но пока сделаны только попытки создать универсальное определение ИКТ вообще, из которого логически вытекали бы определения различных видов  ИКТ, а они, в свою очередь, органически были бы связаны с системой классификации, принципами построения информационно-коммуникационной  деятельности.
        

 
Сложность вопроса объективно понятна. Мы имеем дело с очень разноплановым явлением, которое в некоторых языках даже не объединяется одним словом. Определить термин "ИКТ" совсем не просто, даже используя самую современную справочную литературу. Авторы, работающие в этом направлении, сходятся лишь в том, что понятие ИКТ настолько многогранно, что не может быть одного определения. 

Возникает вопрос что такое  информационные технологии на уроках истории?
· ИКТ - это педагогическая технология, использующая специальные способы, программные и технические средства 

(кино, аудио - и видеосредства, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией.

· ИКТ -  это средство или инструмент познания, которое способствует развитию мотивации, коммуникативных способностей, получению навыков, накоплению фактических знаний, а также способствует развитию информационной грамотности. 

ИКТ на уроке истории – активная форма учебного занятия, в ходе которой моделируется определённая ситуация прошлого или настоящего, «оживают» и «действуют» люди – участники исторической драмы. ИКТ побуждает ученика перевоплотиться в другого человека из прошлого или современности, заставляет его «прыгнуть выше себя», ибо он изображает взрослого, «примеривая на себя» далёкий от его повседневной практики образ. Через понимание мыслей, чувств и поступков героев, школьники моделируют историческую реальность. При этом знания, приобретаемые при помощи ИКТ, становятся для каждого ученика личностно значимыми, эмоционально окрашенными, что помогает ему глубже понять, лучше «почувствовать» изучаемую историческую эпоху. 

Степень изученности:

При  изучении психолого-педагогической, методической литературы по данной проблеме, мы столкнулись с таким фактом, что в основном все публикации посвящёны ИКТ на уроках информатики. Исследований по дидактике ИКТ, предназначенных для использования на уроке истории в основной школе крайне мало. Среди них методическая литература по этой проблеме, которая появилась  на рубеже XX-XXI веков :

· М.Т. Студеникин "Современные технологии преподавания истории в школе" 

· В.И. Боголюбов "Инновационные технологии в педагогике" 

· Н. Шевченко "Интерактивные формы обучения как средство развития личности школьника" 

· Аствацатуров Г. "Технология конструирования мультимедийного урока" 

· Захарова И.Г. "Информационные технологии в образовании " 

· Чернов А.Н. "Мультимедийный кабинет истории" 
Для осуществления поставленной цели было проведено исследование.

Базой исследования являлась МОУ «СОШ №132».  Эксперимент состоял из трёх этапов: годы реализации 2008-2011гг
1) Констатирующий (2008/2009 учебный год);

2) Формирующий (2009/2010 учебный год);

3) Итоговый (контрольный, 2010-2011 учебный год).

На каждом этапе проводилась Комплексная диагностика: 
Комплексная диагностика – это метод массового сбора материала с помощью набора группы диагностических методик, позволяющих установить общие взгляды, мнения людей по тем или иным вопросам, выявить мотивацию их деятельности, систему отношений.

Суть эксперимента:
Заключается в ведении системы уроков с использованием информационных технологий  как одной из форм организации познавательной деятельности школьников на уроках истории в 7а и 7б классах на 3 года.

В соответствии с замыслом эксперимента его главными результатами должны стать:

1.     значительное повышение учебной мотивации  школьников на уроках истории;

2.      значительное
повышение сформированности базовых    возможностей ученического коллектива, при благоприятном эмоциональном состоянии; 

3.      значительное повышение  эффективности (качества) уроков истории, а значит  успеваемости в целом.

Работая эти три года в школе – постепенно были разработаны критерии эффективности проекта, а так же улучшалась сама материально-техническая база класса. 

Критерии эффективности:
1. Эффективность; 

2. Результативность; 

3. Личностная значимость для учащихся; 

4. Комфортность, благоприятный психологический климат;
5. Возможность для проявления и развития индивидуальных и творческих способностей школьников;
6. Духовно-нравственная ценность;
7. Вовлеченность учащихся в подготовку и проведение урока.  

И сегодня когда проект завершён, мы можем утверждать, что действительно Информационные технологии на уроках истории в основной школе обладают высокой степенью возможностей:

· даже самую сухую информацию оживить и сделать яркой, запоминающейся, 

· возможно вовлечение каждого в активную работу, это форма, которая противостоит пассивному слушанию или чтению. 

· В процессе использования ИТ интеллектуально пассивный ребёнок способен выполнить такой объём работы, какой ему совершенно недоступен в обычной учебной ситуации.

· Посредством ИТ гораздо активнее и быстрее происходит возбуждение познавательного интереса. 

      Апробировав в процессе опытно-экспериментальной работы систему занятий с применением дидактических игр и проверив педагогическую эффективность дидактических игр при изучении нового материала на уроке истории, можно сделать вывод, что цель достигнута. Также в ходе практической деятельности нами был разработан ряд рекомендаций по использованию ИКТ на уроках истории.  
Методические рекомендации по использованию  ИТО на уроке истории:
1.Необходимо помнить, что ИТО - это активное средство воспитания, открывающее широкий простор для проявления своего «я», личного творчества, активности, самопознания, самовыражения, самораскрытия. Поэтому, необходимо учителю и  соответственно классу эмоционально настроиться на предстоящее занятие;

2.Организуя урок с применением ИТО, учителю необходимо ещё раз просмотреть требования ГОСТа  и учебной программы по истории сопоставив их со своим  календарно-тематическим планом, так как не все темы из курса истории, возможно, изучать с применением ИТО; 

3.Очень важно учитывать психолого-педагогические возможности и особенности данного классного коллектива. 

4.Планируя урок с применением ИТО учителю необходимо чётко обозначить цели, задачи и ожидаемый результат урока;

5.Учителю необходимо помнить, что изучение учебного материала на уроке истории призвано осуществить следующие задачи: 

·  Мобилизовать внимание и познавательную активность в изучении материала на уроке истории; 

· Актуализировать знания, полученные ранее и необходимые для лучшего усвоения новых фактов и явлений; 

· Возбудить интерес к тем вопросам, которые им предстоит изучить. 
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