Урок: «Тверские земли в начале XIX века. Тверская губерния в Отечественной войне 1812 года» (9 класс)
Цели и задачи:  
 ● дополнить представление об Отечественной войне 1812, подвести учащихся к пониманию причин, целей, итогов участия в ней Тверской губернии;
● сформировать у учащихся представление о характере  войны;

● воспитывать уважение к прошлому своей малой родины  путем   воздействия исторических событий и образов на личности учащихся;

● способствовать формированию чувства патриотизма у подрастающего поколения;

● развивать умение делать выводы и обобщать материал.

Оборудование:  учебник «История Тверского края» под ред. В.М. Воробьева; презентация, учебная карта «Отечественная война 1812 года»
Основные понятия: Отечественная война, фураж, ополчение, егерь, флигель-адъютант.
Основные даты:

12 июня 1812 года – начало войны;

6 июля 1812 года – манифест Александра I  « О составлении временного ополчения»;

25 декабря 1812 года – манифест Александра I об окончании войны;

22 января 1814 года – роспуск Тверского ополчения.
Персоналии:

  Георг  Ольденбургский;

  М.И. Кутузов;

  Л.С. Кологривов;

  Я.И. Тыртов;

  А.П. Оболенский;

  А.Н. Сеславин;

  Н.М. Свечин;

  З.Д. Олсуфьев.

План изучения нового материала: 

● Тверская губерния накануне Отечественной войны 1812 года.

● Роль Тверской губернии в войне 1812 года.

● Сообщения учащихся: «Герои Отечественной войны 1812 года, уроженцы Тверской губернии»
● Подведение итогов.  

● Рефлексия. 

Эпиграф:

                         Гроза двенадцатого года настала-

                         Кто тут нам помог?

                         Остервенение народа, Барклай, зима

                         Иль русский бог?

                                                          А.С. Пушкин.                           

Ход урока.
Актуализация. Целеполагание.
      Любая война всегда разорительна для народов в ней участвующих. Наполеон напал на Россию 12 июня 1812 года без объявления войны, вероломно, захватив предварительно почти всю Европу и поставив ее на службу войны против России. Со стороны Франции эта война была захватнической, несправедливой. Россия же вела войну справедливую, в защиту Отечества. Эта война была для нее Отечественной. И победа стала возможной не только благодаря проявленному народом мужеству, патриотизму, самоотверженности, но и потому, что были забыты на время сословные предрассудки. Все силы народа были брошены на изгнание захватчика. Какую же роль сыграла Тверская губерния в Отечественной войне 1812 года? Для того, чтобы ответить на этот вопрос, давайте сначала посмотрим какой была тверская земля накануне войны.  
 Изучение нового материала.
        В 1809 году три губернии -Тверская, Новгородская и Ярославская были объединены в генерал- губернаторство , во главе которого встал принц Георг Ольденбургский. Его резиденция находилась в Твери. Это во многом обусловило оживление общественной жизни. Создается Комитет по благоустройству города, возглавил который известный архитектор Карл Росси. Супруга Георга Ольденбургского, Екатерина Павловна, сестра императора Александра I, приглашает в Тверь видных деятелей науки и искусства, среди которых художник О.А. Кипренский, историк Н.М. Карамзин. Появляются новые учебные заведения, в Старице на частные средства открыта больница для бедных людей всех сословий кроме помещичьих крестьян и дворовых людей. 

        Растет экономическое благосостояние Тверской губернии. Занимая выгодное положение (между двумя столицами: Петербургом и Москвой), Тверь и ряд уездных городов (Ржев, Торжок, Вышний Волочек) становятся важными торговыми центрами. Большая заслуга в этом Вышневолоцкой водной системы, по которой проходило в год от 3 до 5.5 тыс. барок. 
Развивается промышленность, главными отраслями которой оставались производство кож, пеньки, канатов и бечевы. В начале XIX века в Твери действовали пять металлообрабатывающих заводов, появились стекольные и фарфоро-фаянсовые заводы.

В сложившихся условиях возрастает и численность населения. К 1811 году оно достигло 1 млн. 200 тыс. человек.
Вывод: Накануне Отечественной войны 1812 года тверские земли находились в состоянии экономического и культурного подъема.
          12 июня 1812 года многотысячная армия Наполеона вторглась на территорию Российской империи. 6 июля Александр I издает манифест « О составлении временного ополчения», касавшийся 16 губерний, поделенных на три округа.
Тверская губерния вошла в состав первого округа, задачей которого была оборона Москвы.

          В Твери создается Комитет Тверской военной силы под председательством гражданского губернатора Л.С. Кологривова. Начальником тверского ополчения назначили новоторжского помещика генерал-лейтенанта Я.И. Тыртова. Всего по Тверской губернии собрали чуть более 12600 пеших воинов и 655 конных «козаков». Тверской комитет собрал все ополчение в Твери в составе пяти пеших и одного конного полка. По инициативе великой княгини Екатерины Павловны 6 ноября 1812 года был сформирован егерский батальон под командованием князя Александра Петровича Оболенского.

Батальон насчитывал 1000 человек. Из этого состава было 82 добровольца из учеников духовных училищ Тверской епархии, а остальные – из удельных крестьян и мещан. Среди них были 15 и 16-летние добровольцы.

            Трагичны  первые месяцы войны. Встречая упорное сопротивление, потеряв большую часть армии, Наполеон продолжал рваться к Москве. Все население Российской империи поднялось на защиту Отечества. Помимо действующей армии и ополчения создаются партизанские отряды. Крестьяне, покинув свои избы и вооружившись чем могут, уходили в лес, а при приближении неприятеля нападали на французских фуражиров, жгли избы, амбары с убранным хлебом, угоняли скот. 

         Многие дворяне оставив государственную службу уходили в действующую армию. Но были и такие, патриотическая миссия которых заканчивалась «пожертвованием» своих крепостных в народное ополчение. Весьегонский помещик князь Мещерский  в дополнение к ополченцам «пожертвовал» 24 лошади, но «из всех лошадей невозможно ни одной потребить ник службе в нынешнем военном ополчении, ни в подъемные- все они неспособны по мелкости роста и старости»-писал весьегонский предводитель дворянства И.С. Батюшков.

         Тревога и переполох среди населения Твери  усиливаются, когда 24 июня 1812 года, из города в сторону Городни под колокольный звон отбыла кавалькада карет, повозок и телег. Это генерал-губернатор принц Ольденбургский со свитой отбыл в Ярославль, подальше от супостата. Губернские учреждения увозили свое имущество в Бежецк.
В конце августа Тверское ополчение  выступило к Москве и остановилось в Клину. Оно поступило в распоряжение отряда генерал-адьютанта Ф.Ф. Винценгероде. Этот отряд осуществлял легкое прикрытие  Петербургского направления. Слабое вооружение ратников не позволяло использовать ополчение как самостоятельную боевую силу. 9 сентября Винценгероде отправил Тверское ополчение из Клина обратно в Тверь, а в конце месяца Кутузов предписал Кологривову подготовить в городе «казенные запасы хлеба» к сплавлению вниз по Волге или перевозке на подводах. Тверская губерния являлась одним из главных поставщиков хлеба «для  исправного продовольствия действующей армии». В конце сентября- начале октября Винценгероде посылал отряды по дорогам от Ярославля к Дмитрову, от Твери к Черной Грязи, в окрестности  отРузы до Москвы и по дороге от Смоленска между Можайском и Гжатском. Русские отряды нападали на французских фуражиров. За три недели отряды Винценгероде захватили в плен 33 офицера, 2792 солдата противника. Все пленные были отосланы в Тверь.До ноября 1812 года ополчение проходило и военное обучение, которое было поручено генерал-адьютанту П.В. Голенищеву-Кутузову. 

            3-4 ноября ополчение выступило в поход в Смоленскую губернию, а оттуда- в город Витебск. А.М. Полторацкий пишет: «…от военнопленных, находившихся за болезнию в городе Витебске французов, возникли повальные болезни, коими значительное число людей Тверского ополчения заразились и находясь в госпитале померли».

           В ноябре 1812 года в Тверь возвратился генерал-губернатор, но вскоре « по человеколюбию своему, проводя целые дни, а иногда и ночи во временных лазаретах, он наконец подвергнулся заразительному влиянию госпитальной горячки, от которой умер. Скончался принц от тифа в тверском дворце 15 декабря 1812 года после 10 дней страданий.
          Изгнание французов из России, начавшееся после сражения под Малоярославцем (12 октября 1812 года) продолжалось. 

           22 ноября 1812 года в Твери состоялся молебен в кафедральном соборе и крестный ход от всех церквей с образами и хоругвиями  в честь дарования победы над супостатом.

В конце декабря 1812 года генерал- фельдмаршал М.И. Кутузов докладывал царю: «Война окончилась за полным истреблением неприятеля».

           25 декабря 1812 года Александр I издал манифест об изгнании врага и окончании войны. И только по указу императора от 22 января 1814 года были распущены Тверское и Владимирское ополчения. Согласно черновой « Ведомости о числе распущенных воинов в свои домы » 5059  ратников Тверского ополчения вернулось в губернию; 3-й полк-1063 человека-был оставлен в Риге.
          В заключение можно сказать, что Тверское ополчение, за исключением конного полка, не участвовало в военных действиях, а использовалось для службы в пределах России. При этом почти половина ратников ополчения не вернулось на Родину в связи со смертью, в основном из-за болезней.

          Тверские части - конно-казачий полк и егерский батальон- участвовали в заграничном походе русской армии. Конный полк сражался под Кенигсбергом, Берлином, Гамбургом. Егерский батальон в « битве народов» под Лейпцигом и в других сражениях с французами.
Сообщения учащихся: «Герои Отечественной войны 1812 года, уроженцы Тверской губернии» (сопровождение презентацией)
Закрепление изученного материала.

Какова же роль Тверской губернии в Отечественной войне 1812 года?  

● Тверское ополчение осуществляло прикрытие Петербургского направления.

● Тверская губерния - один из главных поставщиков хлеба и фуража для действующей армии.

● Конный полк и егерский батальон принимали участие в боевых действиях.

● Отряды ополчения, двигаясь параллельно противнику, нападали на французских фуражиров.

● Тверская губерния принимала в свои госпитали раненых, заботилась о беженцах.  
Рефлексия. 
Что нового внес урок в понимание событий 1812 года, что-нибудь изменилось в вас самих?

