Мастер – класс  по  аппликации.
Кубань – многонациональный край.  Благодатные природные  условия Кубани, тёплые моря, богатые земли, транзитные торговые пути с незапамятных времён влекли сюда людей. Эту территорию осваивали многие племена и народы: меоты, скифы, сарматы, греки.
В крае проживают представители более 100 национальностей: русские, армяне, украинцы, белорусы, греки, адыгейцы, грузины, многие  другие. Все народы живут в мире и дружбе.
Сегодня на занятии мы выполним работу «Дерево дружбы» в технике аппликации.
Слушатели получают шаблон ладошки, обводят его на зелёной  и коричневой  бумаге, вырезают. Это будет  ствол и крона дерева. Наклеим их на лист ватмана, выкладывая форму дерева (лист ватмана прикреплен на доску). Потом вырезаем цветы, которые символизируют народы, живущие в крае. У каждого слушателя цветной кружочек – складываем его пополам, ещё раз пополам, и ещё раз пополам – из получившегося сегмента вырезаем лепесток, по бокам делаем надрезы. Разворачиваем, получившиеся надрезы на лепестках подворачиваем. Получившимися цветами украшаем наше «Дерево дружбы».
К концу занятия получается красивая работа, которой можно украсить любой кабинет. Такую творческую работу можно выполнить на уроке кубановедения, изобразительного искусства. 
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