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Цель: ознакомить участников практикума с основными чертами толерантной личности, стимулировать воображение участников в поисках собственного понимания толерантности, посредством выработки научного определения с использованием игровых занятий. 
Задачи:
- Ознакомить участников практикума с особенностями толерантного воспитания детей и подростков.
-    Вовлечь участников в практическую деятельность.
План: 

I. Вводная часть
 (Слайд № 1)
    Актуальность выбранной темы.

Актуальность проблемы толерантности связана с тем, что сегодня на первый план выдвигаются ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития (этика и стратегия ненасилия, идея терпимости к чужим и чуждым позициям, ценностям, культурам, идея диалога и взаимопонимания, поиска взаимоприемлемых компромиссов).
II. Теоретический блок. Слайд №2
     Толерантность – это миролюбие, терпимость  к  этническим,  религиозным, политическим,  конфессиональным,   межличностным   разногласиям. Признание возможности равноправного существования «другого». Слайд №3
       Толерантность – это человеческая добродетель: искусство жить  в  мире разных людей и идей,  способность  иметь  права  и  свободы,  при  этом,  не нарушая прав и свобод других людей. В то же время, толерантность  –  это  не уступка, снисхождение  или  потворство,  а  активная  жизненная  позиция  на основе признания иного.


Международный день, посвященный  терпимости ежегодно отмечается  16 ноября. Этот международный день был торжественно провозглашен в «Декларации принципов терпимости» ЮНЕСКО. Это  объяснимо, ибо события,  происходящие  в  мире,  часто  носят  характер  межэтнических, религиозных конфликтов, расовой дискриминации.

     Президентом  России  В.В.  Путиным  разработана  программа  «Воспитание молодого  поколения  в  духе   толерантности».   Программа   направлена   на формирование   толерантного   сознания    и    профилактики    национального экстремизма, в том числе, антисемитизма в гражданском обществе.

     Таким образом, проблему толерантности можно  отнести  к  воспитательной проблеме. Проблема культуры общения — одна из самых острых в обществе и в  целом.  Прекрасно  понимая,  что  мы  все  разные  и  что  надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем  себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг  к  другу,  что очень непросто. «Педагогика сотрудничества» и «толерантность» — те  понятия, без которых невозможны какие-либо преобразования в современном образовании..

        Действительно,   образовательная   деятельность   является   главным

средством развития толерантности в обществе, как  отмечается  в  «Декларации принципов толерантности UNESCO, 1995». Основой, фундаментом толерантности  в самом  широком  понимании  является  индивидуальный  уровень,  так  как  эта индивидуальная  добродетель  содержит  в  себе  все  прочие  аспекты   бытия толерантности (цивилизационная, этническая, социальная формы).


На мой взгляд, формирование таких  качеств,  как  признание  человеком  другого, принятие, понимание облегчило  бы  решение  проблемы  воспитания толерантности.

    Слайд № 4
Признание  -  это  способность  видеть  в  другом  именно  другого,  как носителя других ценностей, другой логики мышления, других форм поведения.

    Слайд № 5
Принятие - это положительное отношение к таким отличиям.
    Слайд № 6
Понимание - это умение видеть другого из нутрии, способность взглянуть на его мир одновременно с двух точек зрения: своей собственной и его.
    Толерантность являет собой новую основу педагогического общения  (педагог- воспитанник), сущность которого сводится к таким  принципам  обучения,  которые создают  оптимальные  условия  для  формирования  у   обучающихся   культуры достоинства, самовыражения личности, исключают фактор  боязни  неправильного ответа. Толерантность в новом тысячелетии - способ  выживания  человечества, условие гармоничных отношений в обществе.

      На  мой  взгляд,  воспитание  толерантности  невозможно   в   условиях авторитарного стиля общения «учитель — ученик».  Поэтому  одним  из  условий воспитания   толерантности   является    освоение   педагогом    определенных демократических  механизмов  в  организации воспитательного процесса и   общения воспитанников друг с другом и с педагогом. Именно на начальном этапе важно  научить ребенка, с одной стороны, принимать другого как значимого  и  ценного,  а  с другой стороны — критически относиться к своим собственным взглядам.

   Ориентация педагога на постижение смыслов  поведения  и  поступков  детей означает, что в воспитательной деятельности на первый  план  выходят  задачи понимания ребенка.

   Воспитание культуры толерантности, на наш взгляд,  должно  осуществляться по формуле: "родители + дети +педагог".

   Мероприятия,  в  которых  принимают  участие  родители,  служат   хорошим примером взаимодействия двух самых важных факторов в жизни ребенка  школы  и семьи,  объединивших  свои  усилия  в  учебном  процессе,  направленном   на воспитание открытого, непредвзятого отношения к человеческому  многообразию.

    Путь к толерантности –  это  серьезный  эмоциональный,  интеллектуальный труд и психическое напряжение, ибо оно возможно только на  основе  изменения самого себя, своих стереотипов, своего сознания.

     В основе педагогической деятельности педагога должен быть живой смысл  и живое общение на основе живого слова, живого понятия, что, в  свою  очередь, важно не само по себе, а как путь не просто к  толерантности,  пониманию,  а путь  к  толерантному  взаимодействию,  пониманию  взаимному.  Здесь   можно апеллировать к симпатическому  пониманию,  которое  исповедовал  Г.Г.  Шпет, сочувственному (эмпатическому) – М.М. Бахтин, к пониманию через  сомышление – В.Ф. Гумбольдт, что ведет к содействию.

Если педагог толерантен, он уверен,  открыт,  недирективен,  доброжелателен.

Он выступает по отношению к учащемуся в роли наставника.
Какие формы и методы можно применить в работе по воспитанию толерантных отношений в коллективе?

Слайд №  7
	Формы 

	Методы 


	Классные часы;

Беседы;

Дискуссии;

Игровые тренинги;

Коммуникативные тренинги;

Праздники;

КТД;

Игровые и конкурсные программы;

Викторины, выставки, познавательные игры.

	Беседа (в том числе эвристическая);

Дискуссия;

Пример;

Поощрение;

Создание социальных проб;

Убеждение (самоубеждение);

Внушение (самовнушение);

Игровые методы;

Требование;

Метод саморегулирования;

Метод воспитывающих ситуаций;

Метод соревнования;

Метод анализа деятельности и общения ребенка;

Поручения;

Метод интерпретации;

Методы, помогающие педагогу постичь внутренний мир ребенка



	


Можно выделить две группы методов понимания:

Слайд №8
1. Методы интерпретации. При интерпретации педагогом поведения ребенка исходной позицией является признание ребенка, уважение его «самости», индивидуальности, понимание того, что его поведение имеет для него самого субъективный, аутентичный смысл.

2. Методы, помогающие педагогу постичь внутренний мир ребенка в его своеобразии и целостности, проникнуть в глубину его переживаний, опираясь на чувства исследователя и интуицию. Данный подход связан с процессом развертывания человеческого отношения одного человека к другому, что предполагает толерантное, соучастное отношение, эмпатийное, а значит, на основе диалога.

    Воспитание толерантности - воспитание терпимости к иному образу жизни, мнению, поведению, ценностям.

Одним из важных аспектов нашей педагогической деятельности является формирование у детей навыков толерантных отношений. Как итог реализации данной работы ожидаются следующие результаты: 
Слайд №9
    . ребенок, успешно взаимодействующий в коллективе;

    . ребенок, противостоящий нетолерантным отношениям;

    . социально адаптированный ребенок.

Можно предложить следующую последовательность мероприятий,  направленных  на воспитание толерантности:

· воспитание   эмпатии,   сочувствия,   сопереживания посредством вовлечения учащихся  в социально-значимые мероприятия;
обучение воспитанников   пониманию   друг   друга,   умению признавать точку зрения другого, умению выходить  из  конфликтной  ситуации, раскрытие интереса к другим народам, нациям, посредством включения в мероприятия социального характера по  сохранению семейных  традиций; 
· формирование  активной  жизненной  позиции,   развитие способности жить в мире разных людей  и  идей,  знание   прав  и  свобод   и признание  права  другого  человека   на   такие   же   права    посредством самостоятельной,  индивидуальной  и   групповой   работы;   
      В среднем возрасте  рекомендуется  использовать  интерактивные  методы

обучения - это модель  открытого  обсуждения,  развивающая  в  детях  умение спорить, дискутировать и решать конфликты мирным путем.

Занятия  – тренинги.
Слайд №10

Цель занятия - тренинга состоит в том, чтобы создать участникам условия для полноценного общения; смоделировать такие ситуации, в которых:

- снимается страх перед самостоятельным высказыванием;
 - развивается готовность принять и оказать помощь в нужной ситуации;

- развивается навык анализировать свои поступки и происходящие события, осознавать свое отношение к миру;

- формируется умение ценить свою и чужую работу;

- закрепляется чувство радости от совместного труда и творчества.

     Занятия  строятся  таким  образом,  что  каждый  участник   "проживает" различные ситуации, определяет свои способности к лидерству, к поддержке,  к творчеству, к признанию заслуг другого, к  убеждению,  к  умению  отстаивать свою позицию, а также понимать  и  принимать  другого  и  т.д.  Так,  каждый узнает себя как партнера по общению, открывает в  себе  самые  разнообразные стороны личности: те, которые помогают  установить  контакт  и  те,  которые мешают этому.

     Занятия строятся в игровой форме.  К  такому  виду  работы  оказываются готовы участники и руководитель, которые более  свободно  чувствуют  себя  в условно-импровизационной ситуации,  где  общение  строится  по  предложенным блокам:   информационному,   интерактивному,   перцептивному.    В    каждой предложенной ситуации как обязательные  элементы  присутствуют  все  стороны общения. Блочная структура тренинга  -  информация-взаимодействие-восприятие - позволяет последовательно выработать у каждого участника  умение  находить свое место в групповом решении, при необходимости брать на  себя  лидирующую роль, адекватно оценивать ситуацию, оказывать помощь и  поддержку  остальным членам группы.

    Перцептивная сторона общения построена на  формировании  образа  другого человека. Это достигается умением понять  через  внешние  действия  человека его внутренний мир, его психологические особенности, которые так  причудливо отражаются в поведении. Игры на восприятие  и  взаимопонимание  помогают  не только узнать что-то новое о людях, окружающих нас, но и понять их  позицию, открыть для себя некоторые причины их поведения.

     В задачи игр этого блока входит:  развивать  уважение  и  самоуважение,

преодолевать  внутреннее  беспокойство,  учиться  поддерживать  друг  друга, уметь доверять и доверяться, преуспевать без соперничества, верить, что  все это необходимо и в школе.

     Обучение через общение основано на умении принять чужую точку зрения  и поддержке; атмосфере, способствующей честности и открытости; на поощрении  и руководстве; на полном согласии и  доверии  учеников.  Педагог и  воспитанник  - часть одной команды, они работают над достижением общей цели.

III. Практический блок

Что же такое толерантность? Давайте попробуем сформулировать качества толерантного человека. И проведем мы это в игровой форме, которую вы также можете предложить для своих детей. Игра называется «Лукошко».

Цель данной игры: работа с понятием «толерантность» при помощи ассоциативного ряда; развитие фантазии, творческого мышления.

Ход игры:

Ведущий проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не заглядывая в лукошко (коробку), берут один предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти связь между этими предметами и понятие толерантности. Рассказ начинает участник, первым получивший игрушку. Например, «Мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Думаю, что толерантность должна быть распространена по всему миру». ( Дать представление об особенностях толерантной личности).
А теперь я предлагаю вам, на основе вышесказанного создать модель толерантного человека.

Педагоги предлагают свои качества толерантного человека.

Каким же должен быть толерантный человек.
2 игра «Паутина».

 Его качества: 
Но чтобы создать такого человека, нужно проработать следующие задачи:
(Слайд №11 ).

· Воспитывать в детях и подростках миролюбие, принятие и понимание других людей, умение позитивно с ними взаимодействовать.

· Формировать негативное отношение к насилию и агрессии в любой форме.

· Формировать уважение и признание к себе и к людям, к их культуре.

· Формировать толерантное отношение в семье, в обществе, и милосердное отношение к детям с инвалидностью в обществе.

· Развивать способности к межнациональному и межрелигиозному взаимодействию, к толерантному общению, к конструктивному взаимодействию с представителями социума независимо от их  принадлежности и мировоззрения.

· Развивать личностную активность, лидерские качества; повышать профессиональный и интеллектуальный потенциал детей и подростков, позволяющий занять активную жизненную позицию.
А сейчас я хочу представить вам, уважаемее коллеги, те формы и методы работы, посредством чего вы сможете достичь поставленных задач.

(Слайд № 12).

Представление раздаточного материала «В помощь педагогу».
IV. Подведение итогов

Спасибо за сотрудничество, вашу работу на занятии. Предложения, сформулированные нами по воспитанию толерантности, вполне применимы в воспитательном процессе, и на мой взгляд, соответствуют теоретическим закономерностям воспитания толерантности. 

Воспитание в духе терпимости должно быть направлено на противодействие влиянию, вызывающему чувство страха и отчуждения по отношению к другим. Оно должно способствовать формированию у подрастающего поколения навыки независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях.
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