Как на самом деле  любить своих  детей.
БЕСЕДА С РОДИТЕЛЯМИ.

            Психическое здоровье – состояние  душевного  благополучия, характеризующееся  отсутствием  болезненных  проявлений  и обеспечивающее  адекватную  условиям  окружающей  действительности  регуляцию  поведения  и деятельности  человека. Психическое здоровье  свидетельствует о наличии  душевных  сил, необходимых для  нормальной  жизнедеятельности:  человек ясно  мыслит, его воля  не парализована, он способен  контролировать  свое  поведение, ставить цели, планировать и организовывать  свою деятельность. Здоровый  человек – это успешно адаптирующийся  и имеющий  гармоничные  отношения  с окружающими.  Центральной  характеристикой  здорового человека  является  высокая  степень  саморегуляции, т.е.  возможность  приспособления  как к благоприятным условиям среды, так и к неблагоприятным. Психическое здоровье  личности означает  состояние  душевного комфорта, адекватное  отношение  к окружающему  миру, отсутствие  фобий  и неврозов, позитивное  взаимодействие  с другими людьми.
           Что является  наиболее важным  и первостепенным  в  вашей  жизни? Где на  шкале  ваших ценностей  находится  ребенок?  Занимает ли он  первое  место?  Второе?  Третье?  Четвертое?  Вы должны  определить это сами. Итак, друзья-родители! Что и кто наиболее важен в вашей  жизни?  Работа? Супруг?  Дом? Хобби? Дети?  Телевизор?  Светская  и общественная  жизнь?  Карьера?  Постарайтесь мысленно расположить  все эти или  другие  ценности  на школе  значимости.
          Что вы знаете  о своем  ребенке? Попробуйте  ответить на следующие вопросы:

- Как зовут его лучшего друга или подругу?

- Какую книгу  читает ваш ребенок  сейчас?

- Что он больше всего любит?

- Что произошло у вашего ребенка сегодня в школе?

- Что он хочет получить в подарок на новый  год?

- Признается ли он вам в том, что в чем-то провинился?

- Есть ли у вашего ребенка личный дневник?

- Пишет ли он стихи?
       Что может дать ребенку семья? (ответы  на этот вопрос обсуждаются  с родителями)

      Что влияет  на психическое  состояние ребенка? (ответы  на этот вопрос обсуждаются  с родителями)

       Ребенку необходима безоговорочная  любовь!  Хотя  любовь и переполняет  сердце  каждого  родителя, трудность заключается в том, как выразить эту  любовь.
   Настоящая  любовь должна  проявляться во всех  искренних  отношениях. Именно  такая   безусловная, не зависимая  ни  от чего любовь  и является фундаментом, на котором  основаны  ваши надежные взаимоотношения  со своими детьми, именно  это  может   обеспечить реализацию  потенциальных  возможностей  и талантов  ребенка  в  полной  мере.

   Безусловная  любовь  означает, что мы  любим ребенка, даже  если его поведение  вызывает  у  нас  отвращение.
    Ребенка  можно  сравнить с зеркалом. Он отражает любовь, но  не начинает  любить первым. Если  детей одаривают  любовью, они возвращают  ее. Безусловная  любовь отражается  безусловно, а обусловленная  и возвращается  в зависимости  от тех  или  иных  условий.. Многие  дети в наши  дни не чувствуют, что  родители искренне их любят.
Как же можно  выразить любовь к ребенку? 

Способы  выражения  любви  можно  классифицировать  по 4  типам:

1. контакт глаз.

2. физический контакт.

3. пристальное внимание.

4. дисциплина.

   Недостаток  любви  и чрезмерная  любовь, когда  ребенок  слишком  опекаем, когда  родители считают  его  своей  собственностью, порождают  зависимость  ребенка от  родителей, препятствуют  его  самоуважению, снижают самооценку  и уверенность в себе.
       Давайте  теперь  ответим  на  вопросы:

1. Когда вы последний  раз наедине по душам  разговаривали  со своим  ребенком?
2. Когда  вы  последний  раз гладили  его  по голове?

3. Когда вы последний  раз говорили, что любите его?

4. Когда вы с любовью  и нежностью  смотрели в глаза  своему  ребенку?

    Если вы  делали это не вчера и не позавчера, то сделайте это сегодня.

