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В современном обществе на сегодняшний день неизбежно возникают вопросы: чему учить? зачем учить? как учить?, но, вместе с тем, появляется еще один: как учить результативно?  Полученные в школе знания (которые мы раньше накапливали по кирпичику, а затем вспоминали, устроившись на работу, или, забывали напрочь) должны способствовать не только поступления в вуз, а дальнейшему жизненному благополучию конкретного человека. Другими словами, качество образования теперь оценивается как вопрос выживания. Теперь ценится не только способность знать, но и способность действовать. Важно помнить: ребенок не готовится к будущей жизни – он уже живет реальной сегодняшней жизнью. Отсюда и видна специфика другого обучения – компетентностно-деятельностного, основная цель которого - формирование у школьников ключевых компетенций. Развитие ключевых компетенций  достигается не только при изучении учебного предмета на уроке, но и «через» всю организацию школьной жизни, «через» её связь с другими значимыми сторонами жизни школьников. С этой точки зрения образовательный процесс не равен учебному процессу. Образовательный процесс  включает в себя и учебный процесс, и внеурочную деятельность.
В данной работе представлен опыт  формирования ключевых компетенций обучающихся через организацию внеурочной деятельности школьников на основе проектно-исследовательской деятельности.
В работе подробно рассмотрены цели, задачи и этапы реализации данного педагогического проекта.
Основная цель Проекта: создание научного объединения обучающихся по предметным направлениям как формы самостоятельной внеурочной образовательной деятельности.

Этапы педагогического проекта:

I этап: Организация физико-математического кружка «Клуб Архимедес»

II этап: Организация первой школьной  научно-практической конференции «Шаг в будущее». 

III этап: Создание общешкольного научного объединения обучающихся по предметным направлениям. 
Работа содержит сведения о результативности реализации данного проекта.
Данная работа была награждена  Дипломом III степени регионального конкурса «Грани педагогического исследования».
