     На следующий день после начала войны Мария Васильевна Октябрьская была эвакуирована из Кишинёва в Томск, где работала телефонисткой в артиллерийском училище. В конце лета 1941 года ей пришла похоронка на мужа. Узнав о гибели мужа-фронтовика, продала дом со всеми ценностями и внесла 50 тысяч рублей на строительство танка Т-34. Она написала письмо Сталину - Верховному Главнокомандующему. 
«Дорогой Иосиф Виссарионович! В боях за Родину погиб мой муж — полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть всех советских людей, замученных фашистскими варварами, хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в госбанк на построение танка все свои личные сбережения — 50 000 рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофёра, отлично владею пулемётом, являюсь ворошиловским стрелком».
Сталин ответил так:  Томск, ул. Белинского, 31; товарищу ОКТЯБРЬСКОЙ Марии Васильевне. «Благодарю Вас, Мария Васильевна, за Вашу заботу о бронетанковых силах Красной Армии. Ваше желание будет исполнено. И. СТАЛИН». 
     С 3 мая 1943 года стала учиться вождению танка в Омском танковом училище, а с октября 1943 года уже сражалась на своём танке. В боях у деревни Новое Село (Лиозненского района) Витебской области 20 ноября 1943 года танк «Боевая подруга» первым ворвался в ряды обороны противника, уничтожил противотанковую пушку и около 30 немецких солдат и офицеров. Командир танкового батальона ставил её экипаж в пример другим: «Сражайтесь так, как сражаются танкисты „Боевой Подруги“. Только за сегодняшний день экипаж славной машины уничтожил взвод гитлеровских бандитов». 17 января 1944 года в бою в районе станции Крынки Витебской области Мария Васильевна получила тяжелое ранение в глаз. В полевом госпитале ей сделали операцию, а потом на самолёте доставили в госпиталь Смоленска. Состояние здоровья ухудшалось, так как осколок, пробив глаз, коснулся большого полушария мозга. 15 марта 1944 года Мария Васильевна Октябрьская скончалась во фронтовом госпитале в Смоленске. Там же с воинскими почестями она и была похоронена в Сквере Памяти Героев.
      2 августа 1944 года М. В. Октябрьской было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). М. В. Октябрьская  награждена медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (2 августа 1944, посмертно), орденом Ленина (2 августа 1944, посмертно), орденом Отечественной войны I степени (1 февраля 1944).
     В память о Марии Васильевне Октябрьской носит её имя Томская гимназия № 24. Перед входом в учебное заведение ей сооружён памятник, а в музее школы хранятся немногочисленные реликвии и материалы об отважной женщине.
ИВАН СЕРГЕЕВИЧ ЧЕРНЫХ.
    С 1928 года Иван жил в городе Томске. Учился в школе № 4 города Томска, окончил её в 1938 г. На фронте с первых дней Великой Отечественной войны, был награждён орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». 16 декабря 1941 года Иван Черных на самолёте Пе-2 участвовал в боях за Ленинград под городом Чудово. Самолёт был подбит и загорелся, но лётчик сумел выровнять его и сбросить бомбы, после чего направил горящую машину на колонну техники, повторив подвиг Николая Гастелло. 
Награды: Удостоен звания Героя Советского Союза посмертно в 1942 году вместе с другими членами экипажа — Назаром Губиным и Семёном Косиновым. 
Память:
· В Томске именем Ивана Черных названа улица и школа № 4, в которой учился Иван, ему установлен памятник. 
· Обелиск героям также установлен на месте их подвига, в городе Чудове.
· [bookmark: _GoBack]Также улица Ивана Черных есть и в Санкт-Петербурге.
