Справка о работе по преемственности МО математиков за 20010-2011 учебный год.


На заседании МО был заслушан отчет учителей, работающих в 5 и 10 классах по преемственности, проведен анализ письменных работ  в этих  классах по сохранности навыков устных и письменных вычислений. 

Они рассказали о том, как осуществляется преемственность  как по содержанию обучения и воспитания, так и методам, приемам и организационным формам   учебно-воспитательной работы. Остановились на том, что немаловажное значение для осуществления преемственности имеет знание учителями младших классов программы и учебников 5 класса, а учителями предметниками - соответствующих программ и учебников начальной школы. 


На заседании был рассмотрен вопрос о преемственности между 9-10 классами.


В выступлениях был дан анализ контрольной работы на сохранность знаний, проведенной в сентябре.


Гуреевой И.Л. был дан сравнительный анализ результатов письменного экзамена по математике в 9 классах с результатами округа и результатами среза  знаний, проведенного в сентябре, проанализированы результаты среза знаний в 5-11 классах


Гусева Т.Н.  говорила о сложностях работы по учебнику " Математика 5 " авторов Дорофеева, Петерсон.

«Традиционные учебники в большей степени нацелены на требование стандарта, тогда как учебники Дорофеева, Петерсон освещают вопросы, связанные с дополнительной литературой и при этом не происходит снижение уровня требований к соответствию учащихся образовательному стандарту.


По данным комплектам могут обучаться дети разного уровня подготовки. В силу этого число заданий в каждом пункте учебников дано с избытком. Предполагается выбор заданий учителем соответственно уровню подготовки учащихся и тем дидактическим задачам, которые решаются на каждом конкретном уроке. Обязательным требованием к организации обучения по данным учебникам является принцип психологической комфортности, обеспечивающий снятие стрессообразующих факторов учебного процесса. В классе должна быть создана атмосфера доброжелательности, исключающая напряженность, спешку, перегрузку учащихся. Это возможно лишь при условии предъявления посильных для детей заданий, " преодолимых" трудностей. Объем домашнего задания не может превышать 30-40 мин. самостоятельной работы учащихся ( без помощи родителей). При 6 ч в неделю материал используется более полно, обеспечивается его более детальная и глубокая проработка. Хочется отметить:





положительное:
1. у учащихся развиваются логика и речь,

2. они не теряются перед сложными задачами, отстаивают свою точку зрения,
3. хорошо решают текстовые задачи, причем не только по действиям, но и составляя конечное выражение,

4. хорошо считают устно,

5. появляется интерес к предмету.

Отрицательное:
1. вновь прибывшим учащимся не комфортно,

2. в учебниках много опечаток, 

3. очень сложные задачи (не учитываются возрастные рамки), родители испытывают трудности при контроле выполнения ребенком домашнего задания.

4. у учебника нет продолжения, нет дидактических материалов, необходимой дополнительной литературы.

Впечатления:

учебники сложные, рассчитаны на подготовленных учащихся, не для школ с гуманитарным направлением. Учебники могут быть использованы для работы с одаренными детьми индивидуально или на факультативных занятиях».

Проведенный анализ программного материала в 1-4 и 5-6 классах показал, что для некоторых учащихся целесообразно продолжить изучение математики по программе Дорофеева, Петерсон. Остальные ученики хорошо адаптируются в программу Виленкина. В 9-10 классах проблема преемственности не возникает.
