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ВВЕДЕНИЕ
Вводная часть

Методическая разработка посвящена мини-экскурсии для детей средних и старших классов по историческому району Ульянки, которую можно провести в рамках внеклассной работы. Маршрут начинается у Воронцовской дачи (пр. Стачек, 186) и мимо бывшей усадьбы «Ульянка» продолжается до усадьбы Александрино (возможен обратный порядок следования).

Цель работы – расширить исторический и культурный контекст восприятия школьниками пространства повседневной жизни. Дети должны задуматься над простыми вопросами? Откуда между домами живописные пруды? Почему от проспекта Стачек отходят строго перпендикулярные улицы с четким ритмом? Почемe почти на всем протяжении четная сторона проспекта Стачек выше чем нечетная? А что вообще могло быть на месте их дома сто или двести лет назад?

Особенность замысла предлагаемой экскурсии – показать, что история нашего микрорайона – часть 300-летней истории Петергофской дороги. Каждый километр этой дороги – это имена славных, а иногда и одиозных представителей дворянских родов. Это чудом сохранившиеся памятники той самой дороги. Это сложившееся органичное жизненное пространство современного района Петербурга, которое мы должны бережно хранить, изучая его историю, сакрализуя привычные улицы и дома.

Погружение истории микрорайона в контекст истории Петергофской дороги позволяет в дальнейшем расширить пространство классных прогулок, познакомиться с такими близлежащими достопримечательностями Дороги, как Кировский городок, район Лигово и Полежаевского парка.

Содержание экскурсии

1. Вводная часть[1]

Всем нам повезло жить и учится в славном Кировском районе. Само его название напоминает о временах быстрого роста новой промышленной окраины города в 1920-1930-ее годы. Тогда имя погибшего любимца ленинградских горожан Сергея Мироновича Кирова было присвоено Путиловскому заводу, площади, дому культуры и стадиону.

А вот название нашего микрорайона «Ульянка» и соседнего «Дачного» отсылает нас в историю на два и даже на три века глубже. Тогда когда эти места были окрестностью знаменитой Петергофской дороги. Ее протяженность от Калинкина моста через Фонтанку до Ораниенбаума составляет 40 километров. Мы сегодня познакомимся только с небольшим ее участком – от Дачного проспекта до проспекта Маршала Жукова. До сих пор Петергофская дорога живет своим ни затихающим ни на минуту ритмом. В черте нашего города она проходит по трем районам, но именно для Кировского района Петергофская дорога – это жизнеобразующая ось. Одновременно это и живая книга по истории не только России, но и нашей страны [4].

Давайте начнем с истории Петергофской дороги.

Старо-Петергофский проспект, проспект Стачек, Петергофское шоссе, Санкт-Петербургское шоссе… названия за окном меняются, но путешественник понимает, что его автобус или машина мчится по одной и той же дороге.

Достопримечательностей на этой дороге гораздо больше, чем может показаться на первый взгляд. По плотности усадеб, когда-то построенных вдоль нее, Петергофка может претендовать на первое место в России. Не говоря уже о старинных районах вроде Лигово или Стрельны, которые старше нашего города. Эти названия восходят еще к тем временам, когда местные земли находились под властью Великого Новгорода.

Впрочем, старше Санкт-Петербурга и значительная часть дороги. Начиная от Красненького кладбища и до подъема в гору у Стрельны она проходит по трассе старой шведской, а возможно — и древнерусской дороги.

Но в XVII в. приневский край попал под власть шведской короны. Завладев этими землями, шведы стали обращать местное население в лютеранскую веру. Многие поспешили перейти на юг, на территорию русских владений. А шведы вынуждены были заселять край финскими крестьянами, перевозимыми с подвластной им территории нынешней Финляндии. В районе будущей Петергофской дороги появились финские топонимы. Один из них дожил до наших дней, дав имя современному Автово [1].

Итак, Петр I, основав свою загородную резиденцию в Петергофе, принимает царское решение – преобразить 25-верстную дорогу, проходящую по лесам и болотам. Не просто осушить и расчистить – тут бы можно было просто нагнать «людишек», а именно превратить в парадную дорогу – першпективу. Ведь по ней будут въезжать в столицу заморские гости – кто-то из Европы по Нарвской дороге, которая вливалась в Петергофскую, кто-то пересев с корабля в конный экипаж в Ораниенбауме. Тогда крупнотоннажный флот в центр новой столицы не входил из-за мелководья Финского залива.

Сделать эту парадную витрину можно было за счет имущего класса и решение было принято простое и гениальное – раздать дворянским фамилиям участки вдоль дороги и обязать их устроить на них усадьбы. Такие вереницы усадеб вдоль дорог и каналов Петр видел в любимой Голландии.

В основу застройки Петергофской першпективы был положен модуль размером 100 саженей по дороге и 1000 саженей вглубь, то есть примерно 200 метров на 2 километра. Всего было размежевано около 120 участков или как говорили, «мест». Первые участки начали раздавать в августе 1710 года, таким образом, недавно Петергофская дорога отметила свое 300-летие [2].

Петергофская дорога обладала важной особенностью, которую Петр Iоценил сразу. Почти на всем протяжении она идет вдоль так называемого Литоринового уступа – берега древнего моря, которое несколько тысяч лет назад отступило. На этом уступе, величественно возвышаясь над дорогой и стали расти усадьбы, а обильные речки, стремящиеся к финскому заливу перегораживались чтобы создавать живописные пруды и даже фонтаны.

Участки вдоль дороги назывались «дачами» – от слова «давать», отсюда и пошло это милое и теплое слово. Вельможи с разной степенью энтузиазма взялись за обустройство выданных участков. Кто-то сразу взялся за строительство каменных усадеб с парками, прудами и фонтанами, а кто-то поначалу ограничился небольшой формальной постройкой. Участки нарезали и осваивали еще полвека, только в эпоху Екатерины Великой дорога достигает своего расцвета.

Но никуда не деться от законов развития общества. В России, хоть и с опозданием, наступал капитализм. В XIX в дворянские фамилии владельцев приморских «дач» стали давать дорогу купеческим. Одни выкупали участки для строительства небольших фабрик и жилья для рабочих. Другие нарезали княжеские дачи на дачи в современном значении слова – небольшие участки для загородного отдыха.

Это обстоятельство, равно как и приближение разрастающегося города, способствовало сокращению числа усадебных парков вдоль Петергофской дороги. Вместо них появлялись заводы, рабочие городки. Еще в 1880-х годах по справедливому замечанию краеведа Верландера все земли вдоль Петергофского шоссе можно разделить на две части — от Нарвских ворот до Автово и от Автово до ее конца. «В последней части нет заводов и фабрик, и дома хорошие...напротив, в местности от Нарвских ворот до деревни Автово ... дачи стоят одна около другой, все деревянные» [3].

Огненный смерч войны и расползание города, который к 1970-м годам дотянулся до Стрельны, способствовали сильному видоизменению Петергофской дороги. Но по-прежнему вдоль нее сохраняется целый ряд исторических памятников, позволяющих глубже проникнуться богатой и интересной историей не только этих мест, но и города, и страны. Это редкая возможность словно на машине времени перемещаться из одной эпохи в другую.

Мы познакомимся с тем участком, на котором находились три дачи: Воронцовская, «Ульянка» и «Александрино». Одна из них и дала название нашему микрорайону.

Когда появилось название «Ульянка» — неизвестно. Есть несколько версий появления этого названия. Одна из них говорит о том, что на этом здесь находилась финская мыза Уляла. По другой версии у дороги стоял трактир, хозяйкой которой была Ульяна. Действительно, на шведских картах в этом районе была финская деревня, а на другой стороне дороги находилась придорожная харчевня, хозяином которой был некий Ульрих. Возможно, на русский лад его называли Ульяном[2].

Какое из этих предположений правильно, местные краеведы спорят до сих пор. Так или иначе, за местностью закрепилось название Ульянка. Придорожный кабак просуществовал в этой местности весь XVIII век.

2. Воронцовская дача (Церковь свв. Веры, Надежды, Любови) (пр. Стачек, 186)

Первую остановку мы сделаем у церкви, названной в честь святых Веры, Надежды, Любви и их матери Софии. Здание, которое занимает храм, светского происхождения, поэтому вопреки традициям не сориентировано по сторонам света. Это так называемая «Воронцовская дача», ей уже почти 250 лет.

С петровских времен здесь находилась усадьба одного из сподвижников царя – стольника Федора Петровича Вердеревского, который владел им до 1721 года.

Следующим хозяином дачи был Федор Юрьевич Ромодановский. Это был человек, который пользовался особым доверием Петра I. В домашней жизни он отличался необыкновенно строгим нравом и придерживался старорусских обычаев. Его женой была Прасковья Федоровна Салтыкова, таким образом, Федор Юрьевич приходился Петру I родственником.

Затем дача переходила от одного дворянского рода к другому, пока не оказалось в собственности Романа Илларионовича Воронцова – среднего из братьев Воронцовых, участвовавших в перевороте, возведшим на престол Елизавету Петровну. Он построил здесь как раз тот каменный дом, который дошел до нашего времени.

Около дома находился фруктовый сад, за садом, где сейчас жилой микрорайон, был разбит парк: сначала в регулярном стиле, затем перепланированный в пейзажный. Регулярными считались сады, в которых прямые дорожки соседствовали со стрижеными деревьями и кустарниками. Классическим примером регулярного сада является Нижний парк Петергофа. Позднее регулярные сады заменялись пейзажными, которые, в подражание природе, разбивались с извилистыми дорожками и свободно растущими деревьями [1].

 Роман Илларионович Воронцов (1717-1783) был женат на Марфе Сурминой, которая рано умерла, оставив на его попечении пятерых детей. Дочери Мария и Елизавета были взяты во дворец к императрице Елизавете в качестве фрейлин. Все они очень удачно вышли замуж. Старшая Мария – за Бутурлина, Елизавета пользовалась благосклонностью императора Петра III.

Третья дочь, Екатерина Воронцова Дашкова стала первой женщиной, возглавившей в XVIII веке научное учреждение — Академию наук России. К тому же она была активной участницей переворота 1762 года, в результате которого погиб Петр III и на престол взошла его жена – немецкая принцесса, ставшая императрицей Екатериной Великой. Невольно две сестры Воронцовы Елизавета и Екатерина оказались, как говорят, по разную сторону баррикад.

Два сына Романа Воронцова занимали видное положение при дворе. Старший Александр — канцлер, много сделавший для экономического развития России. Младший сын Семен всю жизнь занимал дипломатические посты. Он был послом в Англии, в которой провел большую часть жизни. Семен Романович породнился с английской аристократией через свою дочь Екатерину, ставшую леди Пемброк [8].

По всей видимости, дошедшая до нас дача использовалась Воронцовыми как место отдыха по пути в Петергоф. К слову, у Романа Воронцова на Петергофской дороге были и другие дачи — у Нарвских ворот и под Ораниенбаумом.

После смерти Романа Илларионовича дачу в Ульянке наследовали его сыновья. А так как Семен жил в Англии, всем имуществом в России управлял старший брат Александр. С 1783 г. дача сдавалась внаем. Затем, после смерти Александра в 1805 году ее хозяином стал сын Семена Воронцова – Михаил, поскольку Александр был бездетным.

Светлейший князь Михаил Семенович Воронцов мало бывал в Петербурге, он являлся генерал-губернатором Новороссии и Бесарабии, проживал со своей красавицей женой Елизаветой Ксаверьевной в Алупке или Одессе. Дача пустовала. После его смерти в 1856 году, Воронцовы уже не владели дачей в Ульянке. Она приходит в запустение [2].

В 1980-е годы заброшенное здание усадебного дома, в котором был склад и вовсе хотели снести. Но благодаря энтузиазму ученого Сергея Борисовича Горбатенко, который всю жизнь посвятил изучению Петергофской дороги, дом удалось сохранить. Его заняла православная община, привела в божеский вид, в прямом и переносном смысле.

3. Усадьба Шереметевых «Ульянка» (пр. Стачек, 206)

Дом № 206 по проспекту Стачек, несмотря на грубоватое исполнение, своей композицией напоминает усадебный дом. Тем более, что он возвышается на террасе, а перед ним устроен пруд явно искусственного происхождения. И хотя это уже послевоенная постройка – она показывает точное положение и схематическую компоновку главного дома усадьбы «Ульянка», которая до революции принадлежала Шереметевым.

Границей между Воронцовской дачей и Ульянкой служила Припарковая улица – сегодня это улица Танкиста Хрустицкого. Вообще подавляющее большинство всех улиц, которые примыкают к проспекту Стачек – это либо осевые, либо межевые улицы между бывшими усадьбами Петергофской дороги.

Впрочем, Шереметевы обосновались здесь не сразу. Первым хозяином был сибирский царевич Василий, один из потомков хана Кучума. По традиции, существовавшей в  царской России, при императорском дворе проживали родственники правителей, чьи земли были присоединены к России.

Родственника последнего сибирского хана, Василия уличили в сговоре с царевичем Алексеем против Петра I. Сибирского Василия сослали в Якутию. Затем усадьба принадлежала Ушаковым, Апраксиным, Паниным… В 1806 году дачу в Ульянке купил Николай Петрович Шереметев. Шереметевы владели ею до 1918 года, благодаря им слава о даче распространилась по всей России. На даче до самой революции сохранялся быт и уклад аристократической усадьбы.

За три года до того, как дачу купил Николай Петрович Шереметев его постигла страшное горе, умерла его жена – Прасковья Жемчугова, крепостная актриса, на которой, бросив вызов свету, женился граф. Эта любовная история описана в романах, по этому сюжету снят многосерийный телефильм. Она умерла при родах сына – Дмитрия, и не находивший места от горя Николай Петрович пережил свою любимую «Парашу» всего на 6 лет.

Ребенок – Дмитрий – остался сиротой. Для управления его имуществом были назначены опекуны. При младенце находилась бывшая крепостная актриса, получившая вольную от графа – Татьяна Васильевна Шлыкова (по сцене известная как балерина Гранатова). Шлыкова дала обет своей подруге Прасковье Шереметевой не оставлять младенца. Всю жизнь она оставалась членом семьи Шереметевых.

Душой дачи стал внук Николая Петровича – Александр Дмитриевич Шереметев. Здесь было необыкновенно уютно. На прудах, которые еще сохранились в глубине микрорайона – катались на лодках. У шоссе, близ главного въезда, располагалась так называемая «молочная» – двухэтажный дом с флигелями. Он предназначался для приема гостей и угощенья их молочными продуктами. Из Швейцарии для этого привезли стадо симментальских коров, которые живописно паслись на территории усадьбы.

Александр Дмитриевич был музыкантом, сочинял музыку, по преимуществу духовную. По отзывам современников, был хорошим дирижером. На даче много музицировали, проходили репетиции оркестра графа.  Александр Дмитриевич содержал духовой оркестр, который выступал с концертами в соседнем дачном поселке Лигово [9].

Но Александр Дмитриевич прославился и совсем неожиданным для графа увлечением – противопожарной службой. Впрочем, ничего удивительного, ведь и «Ульянка», и многие другие усадьбы были деревянные и часто страдали от пожаров.

Именно поэтому Александр Дмитриевич основал на своей даче «образцовую пожарную команду». Он завел конный обоз, который по техническому вооружению, подбору лошадей и выучке «пожарных охотников» не имел себе равных даже среди профессиональных пожарных частей столицы. Граф активно занимался пожарной командой, не жалея средств на ее вооружение самой современной зарубежной техникой. На его территории, там где сейчас магазин «Максидом» – была самая настоящая пожарная часть с каланчой.

Район выезда Ульянковской пожарной команды простирался от Нарвских ворот по Петергофскому шоссе до Стрельны и от трактира «Привал» по Красносельскому шоссе до деревни Горелово.

По всей местности, которую охраняла Ульянковская пожарная команда и ее дружина, была введена сигнализация и разработана система знаков оповещения. В соответствии с ней, на пожарной каланче вывешивались разноцветные шары, а ночью фонари. Кроме того, все начальники отделений в деревнях были соединены телефонами с Ульянкой, по тем временам удовольствие довольно дорогое.

Но, увы, во время войны «Ульянка» сгорела вместе с усадебным домом и пожарной частью. Но память о ней сохраняется в живописных небольших прудах и здании школы, которая стоит на фундаменте старой «Ульянки» [5].

А теперь мы можем познакомиться с еще одной усадьбой – «Александрино».

4. Усадьба «Александрино» (пр. Стачек, 226)

 Красивое желтое здание с приземистым куполом – главный дом усадьбы «Александрино». Возвышающееся на уступе – это, пожалуй, самое заметное из сохранившихся звеньев ансамбля Петергофской дороги. Сейчас в нем находится художественная школа.

Изначально это была западная часть владений Натальи Алексеевны, жены Петра I. В 1718 году она досталось крупному дипломату, посланнику в Константинополе Петру Андреевичу Толстому за успешное «дело» царевича Алексея. Однако в 1727 году он не поладил со всесильным в ту пору Александром Меншиковым и оказался сослан в Соловецкий монастырь. Конфискованный приморский двор был пожалован Степану Лопухину, возвращенному из ссылки, куда его отправили по делу царевичу Алексея, проводившегося Толстым, в 1719 году. Но в 1743 году по обвинению в заговоре Лопухин был снова отправлен в ссылку.

В 1762 году владельцем дачи становится президент Адмиралтейств-коллегии, граф Иван Григорьевич Чернышев, которому мы и обязаны современным видом усадьбы. Чернышев сразу приступает к возведению на своем участке нового каменного дома. Граф много лет провел за границей, где проникся любовью к роскоши и европейскому искусству. Поэтому неудивительно, что возведение своего загородного дома он поручил французскому архитектору Ж.-Б. Валлен-Деламоту, представителю нового для России классицизма.

Дошедшее до нас здание усадьбы «Александрино» построено в классических формах архитектуры. Его центральный в два этажа корпус, украшенный колонными портиками с балконом, увенчанный бельведером, соединялся одноэтажными застекленными галереями с симметричными двухэтажными боковыми флигелями.

В середине главного корпуса был устроен необычный восьмигранный зал. Освещался он сверху через широкие полуциркульные окна восьмигранного барабана, завершавшего этот оригинальный интерьер. В 1820-х годах появилась великолепная роспись в центральном зале и в вестибюле, авторство которой приписывалось лучшему живописцу-декоратору 1-й трети XIX века Д. Скотти. Фрагменты её сохранялись до 1941 года.

Как и сейчас значительная часть парка представляла собой открытые пространства, луга. Лесопарк начинался уже за южной системой прудов на основе того самого безымянного ручья, часть русла которого сохранилась в районе проспекта Стачек между усадьбой и церковью Петра Митрополита. В 1898 году дачу купил владелец Ульянки Александр Дмитриевич Шереметев, и именно тогда она стала называться по имени владельца «Александрино». Дом был отремонтирован, но его ценные интерьеры сохранены[6].

После революции он стал обыкновенным жилым домом. Большие комнаты были разделены перегородками, а в центральном зале держали свиней. В годы Великой Отечественной войны усадьба, оказавшаяся у самого переднего края обороны, почти полностью была превращена в руины: от неё остался искалеченный снарядами остов, галереи и восточный флигель оказались полностью разрушенными. В 1960-х годах по проекту архитектора М.М. Плотникова было восстановлено главное здание усадьбы, ему вернули первоначальный облик, но без воссоздания интерьеров.

Михаил Михайлович Плотников прожил долгую жизнь: родился в 1901-м году, а умер в 1992-м. Свою профессиональную деятельность он посвятил реставрации памятников архитектуры, пострадавших во время войны. Его можно считать соавтором таких гениев как А. Ринальди, Дж. Трезини. Ведь настоящий архитектор-реставратор должен буквально перевоплотиться в мастера, который творил 200 лет назад. В основном М.М. Плотников восстанавливал те шедевры, что находились на Петергофской дороге. Благодаря его работе в Ораниенбауме мы сегодня можем любоваться Китайским дворцом и ансамблем Петерштадт, Катальной горкой и Концертным залом. Из руин возрождены усадьбы «Александрино», «Новознаменка» и «Знаменка». М.М. Плотников – автор проекта и руководитель Гатчинского дворца. За свою работу Михаил Михайлович удостоен Государственной премии 1972 г. [7]

Усадьба «Александрино», расположенная на возвышении, очень живописно смотрится в окружении серебристых ив, нависших над рукотворными прудами и каналами. В советское время лесопарк, где любят отдыхать местные жители, официально поставлен под охрану государства, но вновь возводимые дома наступают на территорию усадьбы.
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