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Пояснительная записка
Данная методическая разработка раскрывает первый поисково-исследовательский этап работы над проектом «Обитатели лесопарка Сосновка», с применением технологии сотрудничества, в котором участвовали педагоги и воспитанники творческих объединений «Серебряная пчелка» декоративно-прикладного направления и «Юный экскурсовод» историко-краеведческого Дома детского творчества «Союз».
Методическая разработка предназначена для педагогов декоративно-прикладного, краеведческого и экологического направленностей с целью ознакомления и применения технологии сотрудничества в создании проектов.
В результате реализации проекта на поисково-исследовательском этапе обучающиеся совместно погрузились в мир птиц и животных лесопарка Сосновка, определив для каждой группы конкретные задачи и овладев знаниями.
Классификация проекта: поисково–исследовательский.

Предметная область: декоративно - прикладное искусство, эколого-биологическая и  краеведение.

Целевой возраст обучающихся от 8 до10 лет. 
Реализация проекта проходила в три этапа:
1. Поисково-исследовательский;

2. Технологический;

3. Заключительный.

Поисково-исследовательский этап
(Технология сотрудничества)
Идея создания совместного проекта «Обитатели лесопарка Сосновка» возникла в связи с тем, что прошедший 2013 год был годом охраны окружающей среды, и тема экологии и бережного отношения к окружающей среде актуальна. 
В образовательной программе «Юный экскурсовод», по которой ведутся занятия для воспитанников, есть цикл занятий, посвященный изучению растительного и животного мира местности Лесное. 
Когда юным экскурсоводам был предложен совместный проект о лесопарке  Сосновка  с ребятами из творческого объединения «Серебряная пчелка»,  то они охотно согласились в нем участвовать. 

В начале работы над проектом все участники погрузились в общую тему «Растительный и животный мир лесопарка Сосновка» в форме игры по станциям. Погружение - это первый прием технологии сотрудничества.

После игры было обсуждение каждой станции, и ребята сказали, что им понравилась  тема одной из станций «Птицы лесопарка», потому что они захотели о них узнать как можно больше. Благодаря технологии сотрудничества, которая была запущена в начале проекта, у каждого обучающегося  создалось ощущение значимости и сопричастности к общему делу. 
В процессе обсуждения выяснилось, что ребята из декоративно-прикладного объединения «Серебряная пчелка»  совместно с  педагогом могут создать макеты птиц из папье-маше. Так произошла разбивка на группы - объединения, каждая из которых решала свои задачи, сначала определив их. Также в процессе обсуждения  было решено расширить название проекта и представить в будущем не только птиц, но и других животных, которые водятся в лесопарке. Проект был назван «Обитатели лесопарка Сосновка».
Основные задачи, поставленные воспитанниками объединения «Юный экскурсовод», при выполнении проекта:

1. Составление списка птиц и животных, которые живут в лесопарке Сосновка

2.  Скачивание изображений птиц из интернета.
3. Распечатка изображений на цветном принтере.
4. Предоставление материала в виде изображений воспитанникам творческого объединения «Серебряная пчелка».
5. Сбор информации о птичках из книг и интернета.
6. Совместное фотографирование готовых раскрашенных птичек из папье-маше.
7. Создание презентации на основе фотографий и текста.
Эти задачи вошли в этап овладения знаниями технологии сотрудничества.
Основные задачи, поставленные воспитанниками объединения «Серебряная пчелка», при выполнении проекта на этапе овладения знаниями:

1. Создание птиц из папье-маше.
2. Внимательное  изучение окраса птиц, благодаря изображениям, которые предоставили юные экскурсоводы.
3. Раскраска птиц красками.
4. Совместное фотографирование готовых раскрашенных птичек.
Это этап овладения знаниями. 
И следующий этап технологии сотрудничества – это использование знаний: 

8. Экскурсионная прогулка по лесопарку Сосновка с выполнениями заданий.  

9. Участие некоторых воспитанников в городском фестивале знатоки природы.
10. Участие в создании третьего зала  музея «Лесное: из прошлого в будущее», который будет посвящен растительному и животному миру Лесного.
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