                                                                          
Сценарий проведения торжественной линейки, 
посвященной Сталинградской битве «К нам непрошенной  пришла война»

ЦЕЛЬ: Воспитание патриотических чувств у старших школьников.
Задачи:
Обогатить знания детей о Сталинградской битве.
Воспитать чувства уважения и гордости к участникам Великой Отечественной войны.

Ход мероприятия

Учитель  : Есть в календаре  даты,  навечно вписанные в героическую летопись страны. Одна из них - Сталинградская битва, продолжавшаяся 
с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года.   Битва, подобной которой не знала история войн.  Вчера, 2 февраля в нашей стране отмечался День Воинской  Славы - Это день памяти и скорби, мужества и героизма русского народа, одержавшего  Великую Победу в битве под Сталинградом.
Все дальше вглубь  истории уходят события Сталинградской битвы. Но никогда не сотрутся из памяти события тех грозных лет...
(ПЕСНЯ….)

    17 июля 1942 года началась величайшая за всю историю второй мировой войны Сталинградская битва. 

     Ни одна из мировых битв не может сравниться по масштабам, ожесточенности и своему значению с 200-дневной Сталинградской битвой.

     Она развернулась на огромной территории в 100 тысяч квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий. По результатам эта битва также превзошла все предшествовавшие. 
    
      Под Сталинградом советские войска разгромили пять армий: 
две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Немецко-фашистские войска потеряли убитыми, ранеными, плененными более 800 тысяч солдат и офицеров, а также большое количество боевой техники, оружия и снаряжения.

      В ходе боёв с 10 января по 2 февраля 1943 года войска Донского фронта разгромили 22 фашистские дивизии, взяли в плен 91 тысячу солдат и офицеров, в том числе 24 генерала во главе с Паулюсом.

      Во время Сталинградской битвы 112 лучших советских воинов стали Героями Советского Союза. 

     Победа под Сталинградом стала крупнейшим военно-политическим событием  Второй Мировой войны. Она положила начало коренному перелому в ходе боевых действий. Так начиналась наша Победа!
   Никогда не померкнет подвиг солдата, стоявшего насмерть, и подвиг труженика, ковавшего победу.  Жители наших сел, относящихся в тот период к Степновскому сельскому Совету : колхоза  «Путь Ильича», колхоза «Ленинец»,  и колхоза имени Кирова Новобытовского сельского совета  стали  непосредственными участниками тех суровых испытаний. С поздней осени 1941 года женщины и подростки строили укрепительные рубежи – рыли окопы,  вокруг Сталинграда. Летом, когда гитлеровские войска приблизились к Сталинграду, николаевский район направил на строительство оборонительных сооружений 3 тысячи человек и 1 300 подвод.
По указанию Сталинградского комитета обороны Николаевскому райкому партии было поручено мобилизовать 90 добровольцев. В первый же  день записалось 103 человека.   В Николаевке на доформировании  находилась 13 Гвардейская дивизия генерала Александра Ивановича Родимцева, которая в самые трудные для Сталинграда дни, была брошена в бой.  В тот трудный  1942 год в Николаевской типографии печаталась областная газета «Сталинградская правда». В это же время в Николаевке жил и работал над очерком «Наука ненависти» писатель Михаил Шолохов. Имена 4156 николаевцев, не вернувшихся с войны, занесены в районную Книгу памяти.

В защите Сталинграда на разных участках  фронтов  принимали  участие наши земляки- Гуренко Николай Яковлевич, Андров Абакер,  Белицкая Просковья Федоровна, Куралиев Кайруш. Это те  защитники, чьи имена мы нам известны. 

               Сталинград! Наша гордая слава 
               Величава она, велика. 
               Этой битвой по долгу и нраву 
               Не года открывать, а века.
               Здесь орден мужества надет на грудь Земли
Недаром эта грудь истерзана снарядом. 
Со смертью билась жизнь
И смерть нашли враги.
И побеждала жизнь в боях под Сталинградом.
Сталинград стал триумфом военного искусства и мужества советских солдат и офицеров. Убедительная победа советского народа на Волге окончательно развеяла миф о несокрушимости германских войск. Здесь в 1943 году 2 февраля начался великий освободительный поход советской армии
( Показ фильма о Сталинградской битве).

Память… Единственное, что дает возможность не забыть и быть благодарными людям, которые отдали свои жизни за чистое небо над головой, за возможность учиться и получать образование, радоваться детскому смеху, не видеть печаль и слезы матерей и просто быть счастливыми. Мы благодарны всем тем, кто подарил нам мир на земле ценой своей жизни. Давайте почтим память погибших за Родину минутой молчания. (Минута молчания.)

Горит на земле Волгограда
Вечный огонь солдатский –
Вечная слава тех,
Кем фашизм, покоривший Европу,
Был остановлен здесь.
В суровые годы битвы
Здесь насмерть стояли люди –
Товарищи и ровесники
Твоего отца.
Они здесь стояли – насмерть!
И были средь них солдаты-
Мальчишки в серых шинелях
Со звездами на ушанках –
Простые наши мальчишки,
Немного старше, чем ты.
К нам приезжают люди –
Жители всей планеты-
Мужеству поклониться,
У их могил помолчать.
И пусть эти люди видят:


Мы помним и любим погибших.
И пусть эти люди знают:
Вечный огонь Сталинграда
Не может померкнуть, пока
Живет на земле Волгоградской
Хотя бы один мальчишка!
Запомни эти мгновенья.
И если ты встретишь в жизни
Трудную минуту,
Увидишь друга в беде
Или – врага на пути,
Вспомни, что ты не просто мальчик,
Ты – волгоградский мальчишка,
Сын солдата, сын Сталинграда,
Капля его Бессмертия,
Искра его Огня.

 Песня Волгоград- Сталинград» 

Вед 2: Прошла война, прошла страда,
            Но боль взывает к людям:
            Давайте, люди, никогда
            Об этом не забудем...
Ребята, 19 ноября  мы  члены кружка «Мой край -капелька России» ,  члены патриотического клуба «Ровесник» обратились с предложением создать Знамя Победы  жителей нашего села. Предложение остаётся в силе.
        

 Торжественная линейка, посвященная 71-й годовщине Победы под Сталинградом, считается закрытой. 



     

