НОВОШАХТИНСКАЯ ПРОГУЛКА.
   Говорят, что театр начинается с вешалки. Перефразируя выражение применительно к городам, можно сказать, что они начинаются для многих с вокзалов. Вот и нас сегодня своим автовокзалом встретил Новошахтинск. Поездкой только в один город мы не ограничились, на шахтинском вокзале сели в очередной автобус, и через полчаса были уже в соседнем с Шахтами городке. Так близко расположены друг с другом эти два шахтерских города – труженика. Ну, а если писать о посещенном  нами Новошахтинске, то нужно пояснить, что это не монолитный населенный пункт, а слияние нескольких горняцких поселков: Самбека, Соколово-Кундрюченского, Юбилейного и других. Город утопает в зелени. По пути следования автобуса «Шахты – Новошахтинск» пассажиры выходили из него на остановках и направлялись в зеленые рощи. Домов, как мы не вглядывались в окна, видно не было. Да и приехав на вокзал, мы увидели рядом с ним незастроенную, но ухоженную, просто бескрайнюю, зеленую зону. 
   Новошахтинск – городок тихий, спокойный, и не очень-то верится, что он часто мелькает в криминальных сводках областных и местных газет. Городские улицы чистые, и, что еще удивительнее, лишены какой-нибудь уличной рекламы. Контраст Новошахтинска с другими городами - налицо. 
   Пройдя по проспекту Ленина с невысокими красивыми домами, свернули на улицу Садовую и  попали на территорию городского парка. А там снова карусели, батуты и бесплатные детские площадки, которых в Шахтах, в центре города, днем с огнем не отыскать.  От них сегодня никуда не деться. День защиты детей – праздник глобальный, дошел и до этого парка. 
   Жаркое летнее солнце ушло, наступил теплый тихий вечер, на небе появился молодой месяц. В такую пору можно гулять и гулять, знакомясь по пути с архитектурой, городскими пейзажами, но время неумолимо идет к отъезду последнего маршрутного такси в Ростов…   
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