                        МОЯ МАЛАЯ РОДИНА- МОРДОВИЯ МОЯ.
Цели: Ознакомить с отдельными эпизодами истории республики Мордовии, великими людьми; раскрыть смысл понятия «патриотизм»; воспитывать гражданственность, любовь к своей малой родине.
Всякий народ есть нечто целое, 
особенное частное и индивидуальное; 
у всякого народа своя жизнь, свой дух, 
свой характер, свой взгляд, своя манера 
понимать и действовать. 
В.Г.Белинский 

                 Милый край! Мордовия родная!

                     Здесь раздолье рек, лесов, полей.

                           Для меня нет лучше в мире края

                                 Он мне всех дороже и милей.

Сегодня мы будем путешествовать по страницам истории нашей Мордовии.

 Сегодня республика занимает достойное место в ряду российских регионов (Мордовия – регион № 13). Пережив горькое иноземное иго, мордовский народ добровольно вошёл в состав Российского государства и сыграл немалую роль в его истории. Мордовский край географически расположен в самом сердце европейской России, в междуречье Оки и Суры
 Семь городов: Саранск, Рузаевка, Ковылкино, Ардатов, Инсар, Краснослободск, Темников и более полутора тысяч сёл и деревень расположено на территории Мордовии

 Столица Мордовии - Саранск расположен на левом берегу реки Инсар. Город основан в 1641 году. В 1781 году был утверждён его герб. Город Саранск - студенческий город, там 6 высших учебных заведений. В столице много достопримечательностей: театров и музеев, клубов, парков. Красивых храмов, памятников архитектуры и искусства, спортивных сооружений.
 Мордовия – это замечательная Республика. Народ  мордовский известен с древнейших времён. Мордва – сильные люди, готовые на самоотверженные поступки ради блага республики и всего проживающего здесь населения, люди с большим трудолюбием, умеющие ставить цель и делать всё возможное для её реализации. У Республики славная и богатая история, которую интересно и увлекательно изучать. 
В нашей республике проживают многие народы, представители разных национальностей и религий. Но, несмотря на духовные, качественные и мировоззренческие различия они все дружны и едины. В связи с этим, переплетением культур и традиций, республика развивалась и самоусовершенствовалась. Каждый народ вносит в культуру Мордовии что-то своё неповторимое и уникальное, именно из-за этого она так многогранна и многолика. Тесное общение, любовь и уважение друг к другу, к религии и культуре привели нас к тому, что Мордовия стала им общим родным домом, где нет места недружелюбному отношению и неуважению друг к другу, ведь в наши дни, когда в мире идут межнациональные и межрелигиозные войны, это очень важно. 


                      Должны быть обязательно, 
                      Кроме родителей, 
                      Четыре корня, как четыре матери: 
                      Родная земля, 
                      Родной язык, 
                      Родная культура, 
                      Родная история … 

Наша небольшая по размерам Мордовия является маленькой частичкой огромной и необъятной Российской Федерации. Мордовия, хотя и небольшая доля России, но является неотъемлемым связующим звеном. Мордовия тесно связана узами дружбы, союза и братства с другими республиками, областями, городами. Эту тесную связь можно наблюдать на примере различных межрегиональных конференций, спортивных состязаний, которые проводятся довольно часто на территории нашей республики. 
Нельзя не сказать и о людях, проживающих на территории нашей республики. Республика глубоко чтит выдающихся людей, чьи судьбы были связаны с этим краем. Выходцем из мордвы был патриарх Всея Руси Никон. На этой земле жил великий, прославленный святой Серафим Саровский. В мордовских краях родились и жили адмирал Ушаков, поэт Полежаев, революционный демократ Огарёв, историк Ключевский, великий скульптор, прославивший свой народ на весь мир, Степан Эрьзя, просветитель Евсевьев, всемирно известный врач – офтальмолог Филатов, художник Сычков, легендарная певица Лидия Русланова. Сколько героев Советского Союза, России, прославленных деятелей являются выходцами из Мордовии. Наши потомки будут вечно помнить и гордиться своими земляками, теми, кто внес большой вклад как в победу над врагами в Великой Отечественной войне, так и в тылу, достижениями культуры, искусства, величайшими и талантливыми писателями, художниками и спортсменами. Величайшие писатели – Андрей Куторкин, Кузьма Абрамов, Владимир Кижняев, Александр Щеглов, да многие другие, если рассказывать о всех, нужно много времени, каждый из них замечателен и неповторим. А скольким нашим землякам еще предстоит покорять вершины и прославлять Мордовию! А наши спортсмены показали на Олимпиаде в Афинах, что Мордовский народ силен и вынослив – об этом говорят призовые места. Так держать! Богата земля мордовская на таланты. . Все славные имена перечислить невозможно. В этом перечне великих имён рядом стоят мордва,

русские, люди других национальностей, что олицетворяет неразрывное единство истории России и частицы её – Мордовии

Самое прекрасное на свете - Родина. У каждого человека есть свой маленький уголок – деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая Родина, а из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая, великая Родина. Родина начинается на пороге родного дома. Она огромна и прекрасна. И у каждого она одна. Как мама.

И вот такой малой Родиной для нас является наша Рузаевка.

Частичка Мордовии – Рузаевка наша,

Любимая школа, родительский дом.

Родные просторы, которых нет краше-

Всё это мы родиной милой зовём.

- Современный город Рузаевка – второй после Саранска промышленный и культурный центр. Основан в 1631 году, когда татарскому князю Уразу, за верную службу были даны в поместье крестьянская земля и сенные покосы. Первоначально поселение в несколько дворов называлось Уразаевской, Оразаевской, к концу 17 века название писалось как Рузаевка. Более ста лет крепостная Рузаевка находилась во владении помещиков Струйских. Струйский основал первую в Мордовии типографию. В 1893 году через город прошла железная дорога, которая связала Рузаевку с крупными центрами – Москвой и Казанью. Затем открылось движение поездов на Пензу и Сызрань. Рузаевка стала крупным железнодорожным узлом.

Первоначально село Рузаевка входило в состав Саранского уезда, подчинявшегося Московскому приказу Казанского дворца. С 1708 года оно числилось в составе Азовской губернии, с 1710 года в Казанской. С 1918 года Рузаевский уезд выделяется в самостоятельную административную единицу. С 1937 Рузаевка получила статус города.

В настоящее время город Рузаевка - крупный железнодорожный узел, имеющий выходы в Центральные районы России, Казахстан и Самару, связывающий европейскую часть страны с Уралом и север России с Поволжьем. Рузаевка второй по величине промышленный центр Мордовии. Промышленность города представлена следующими предприятиями:

ОАО «Рузхиммаш»-поставщик оборудования для химической, нефтяной и газовой промышленности, производитель грузовых вагонов, железнодорожных цистерн для транспортировки газа, нефтепродуктов и кислот;

ОАО «Висмут»-производство пластмассовых полос, туб и профилей;

ЗАО «Рузтекс»-производство одежды из текстильных материалов и аксессуаров одежды;

ООО «Рузаевская швейная фабрика»-производство спецодежды;

ООО «Рузаевский завод керамических изделий», ООО «Рузаевский кирпич»-производство кирпича;

ЗАО «Рузаевский стекольный завод»-производство полых стеклянных изделий;

ЗАО «НГМ»-производство частей железнодорожного подвижного состава, производство металлических цистерн, резервуаров и прочих емкостей;

ЗАО «Рузаевский полимер»-производство изделий из пластмассы;

ЗАО «РузОво»-предприятие по переработке яйца;

ОАО «Молоко»-переработка молока, производство кисломолочной продукции и животного масла.

Численность населения на 01.01.2012 года составляет 47469 человек. В Рузаевке 186 улиц, протяженность дорог по которым составляет 120 км., из них с усовершенствованным покрытием более 60 км. Жилой фонд насчитывает 1575 многоквартирных жилых домов и 4188 индивидуальных жилых дома.

Становление предпринимательства началось с регистрации в 1987 году первого кооператива «Новинка», в настоящее время зарегистрировано более 1550 малых, средних предприятий и индивидуальных предпринимателей. В малом и среднем бизнесе задействовано более 8000 человек.

В городе 2 высших учебных заведения (Рузаевский институт машиностроения-структурное подразделение Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева и филиал Самарской государственной академии путей сообщения), 15 дошкольных, 9 общеобразовательных (8 школ и детский дом-школа) учреждений, которые работают в инновационном режиме с углубленным изучением различных предметов.

В городском поселении действуют 8 библиотек, ДК «Орион», ЦК им. Ухтомского, Рузаевский филиал Мордовского республиканского краеведческого музея им. Воронина, учреждения дополнительного образования детей.

С 2009 года функционирует Ледовый Дворец, с 2010 года плавательный бассейн «Дельфин».


Мордовия – моя малая родина, она является родиной всех народов, проживающих на ее территории. И я, и все, кто живет здесь, хотим, чтобы наша родина процветала, преображалась и была совместима по уровню жизни с другими передовыми республиками и областями. Свое выступление мне хотелось бы закончить такими строками:

              Живи, Мордовия моя, 
                    Храни небесный свет 
                            Твои прекрасные поля 
                                       Осыпал лунный свет 
                                          Живи, Мордовия моя, 
                                                    Не зная горьких бед 
                                                            Мне без тебя в чужих краях 
                                                                         Другого счастья нет!
