План проведения районного семинара-практикума Лиги историков-краеведов 25.02.2014г. 
I. 9:30 – 9:55 Встреча гостей, регистрация. Комаровская Е.А. 
II. 10:00 Открытие семинара: 
1. Звучит гимн Коченевского района.
2. Приветствие участников семинара - Шакиророва Н.В. – главный специалист УО Коченевского района.
3. Выступление ансамбля народной песни «Ромашка» - педагог Суздальцева Н.Н. 
4. Знакомство с регламентом работы - Марченко С.В.  
Здравствуйте! 
Мы рады приветствовать вас в нашем центре творчества на районном семинаре-практикуме Лиги историков-краеведов. Уважаемые гости, коллеги, ребята, мы собрались сегодня для того, чтобы подвести тоги заочного этапа историко-краеведческого проекта «Уголок Сибири – отчий дом», посвященного 90-летию Коченевского района.   На первом этапе вы отвечали на вопросы викторины «Земля отцов – моя земля», которые охватывают историю развития нашей с вами малой родины – Коченевского района.  Также вы готовили презентации о людях, внесших значительный вклад в развитие нашего района, являющихся примером служения и любви к своей малой родине. А ещё мы постараемся сегодня дать вам как можно больше полезной, интересной, достоверной информации для участия в очном туре этапа историко-краеведческого проекта «Уголок Сибири – отчий дом». В работе сегодняшнего семинара вас также ждут: 

· встреча с интересными людьми;
· награждение;
· посещение районного краеведческого музея;
· мастер-класс: «Интеллектуальная игра Эрудит» 
· подведение итогов работы семинара.

III. 10:20-11:20Встреча с интересными людьми.  
Звучит мелодия песни «С чего начинается родина».
Слова ведущего семинара: 


Отчий дом – твой, мой, наш – это место, где мы с вами родились, выросли, наша малая родина. Родина – здесь живут родные и близкие нам люди, здесь разговаривают на родном нам языке, здесь тебя знают, любят и помнят. А чтобы помнили, нужно жить, творить, работать на благо родной земли, родного края, людей, живущих здесь.
Не мало замечательных талантов
Взрастила Коченевская земля
Свои у нас танцоры, музыканты,
Известные спортсмены, дипломанты…
Отличные врачи, учителя. 
И счастья здесь не ждут – его творят
Трудом упорным; строят, пашут, сеют…
И мне особенно приятно представить вам  людей, которые поистине являются достоянием и гордостью нашего района. 
· Серебряная медалистка Коченевской СОШ №2, учитель математики, директор школы, заслуженный учитель РФ  Новоторженцева Тамара Васильевна. (Приглашение гостьи). Неповторимая, потому что второй такой нет на свете; общительная, потому что имеет много друзей; отзывчивая, потому что сердце её открыто людям; энергичная, потому что трудится без утали; мужественная, потому что умеет постоять за себя; серьёзная, потому что отвечает за свои слова и поступки; строгая, потому что требовательна к себе и другим. 

· Эту обаятельную, темпераментную женщину в Коченево знают все от мала до велика. Среди коллег ещё часто называют «Ходячая энциклопедия Коченевского района».  Вся её жизнь связана с коченевской землёй. И какую бы должность она не занимала, её всегда отличала принципиальность, внимание к людям, огромная работоспособность, любовь к делу, которым она занимается. Поэтому она одна из немногих была удостоена Почетного знака губернатора Новосибирской области «За любовь и добродетель». Встречайте, Зинаида Николаевна Марущак. 

· Спортсменка, певунья, общественница, неутомимая труженица и к этому нужно добавить: старшая пионерская вожатая, учитель физкультуры, учитель химии, директор вечерней школы рабочего посёлка Чик, директор Чикской СОШ №7 с 1987-2003гг. Заслуженный учитель РФ Гордиенко Зинаида Павловна.    
· Эта скромная добросовестная женщина каждый день совершала  повседневный подвиг своим самоотверженным трудом, начиная с 1954 года, когда она молодой девушкой начала свой трудовой путь телятницей в Дупленском совхозе. Её труд отмечен орденом «Знак почета», медалью «За трудовую доблесть».  Но самая большая награда Ирины Алексеевны Кожемяко – «Медаль материнства II степени». Она вместе со своим супругом Анатолием Васильевичем воспитали пятерых детей, таких же скромных, трудолюбивых, пользующихся уважением сельчан. Ирина Алексеевна сегодня у нас в гостях, встречайте!
· Процветание и благополучие нашему району приносит и его молодое поколение. В 2013 году, несмотря на свои молодые годы, следующий гость за свой труд, отношение к земле, к людям был внесен на Доску Почета Коченевского района. Встречайте, агроном ЗАО «Красная Славянка» Антипов Евгений Петрович.
А сейчас, уважаемые гости, мы попросим каждого из вас в двух словах рассказать о себе. (Рассказ о себе)
Ребята, а сейчас вы имеете возможность задать нашим гостям вопросы. Для этого вы встаёте, называете своё имя, школу и кому адресуете вопрос. 
Вопросы для гостей:
1. С чего начинается родина для Вас?
2. С какими местами Коченевского района связана Ваша жизнь?
3. Что предопределило Ваш выбор профессии.
4. Ваша профессия соответствует Вашей мечте?
5. Есть в Вашей жизни принципы, которые Вы никогда не нарушаете?
6. Кто, на Ваш взгляд, формирует будущую личность: семья, школа, общество, сам человек.
7. Интересуетесь ли Вы историей нашего района, и были ли в Вашей жизни люди, чьи судьбы – часть истории нашего района?
8. Было ли Ваше имя занесено на доску почёта Коченевского района, и с какими событиями это связано?
9. Хотели бы Вы, чтоб Ваши дети, внуки жили, работали на своей малой родине?
10. В чём, на Ваш взгляд, наиболее ярко проявляется патриотизм?
11. Что является для Вас наиболее значимым в жизни?
12. Какой смысл Вы вкладываете в понятие «Родина»?

Благодарим гостей, вручаем им подарки. 
Для подведения итогов 1 заочного этапа историко-краеведческого проекта «Уголок Сибири – отчий дом» и награждения приглашается:
[bookmark: _GoBack]Шакирова Наталья Владимировна главный специалист управления образования администрации Коченевского района
Награждение.
Уважаемые гости, для вас звучит музыкальное поздравление! 
А сейчас вашему вниманию представляем презентацию «Истинное сокровище – люди района» Новомихайловской школы, ставшую лучшей в этой номинации.
Благодарим гостей, провожаем их из зала, продолжаем работу. 
IV. 11:20 – 12:20 Работа участников семинара по отрядам .
 Первые 6 делегаций формируют 1 отряд, который отправляется в краеведческий музей к Марущак З.Н. 

Остальные делегации формируют 2 отряд и идут на мастер-класс «Интеллектуальная игра Эрудит» с Марченко С.В. в 5 кабинете.  

Через 40 минут отряды меняются. 

V. 12:30 Подведение итогов работы семинара.  
