Cценарий к беседе по книге Елены Ильиной «Четвертая высота»

Место проведения: библиотека

Время проведения:

Оформление:

Ведущий: Здравствуйте, сегодня у нас мероприятие, посвященное главной героине книги Елены Ильиной «Четвертая высота» Гуле Королёвой. Давайте рассмотрим биографию автора.

Автор этой книги – сестра детского поэта Самуила Яковлевича Маршака. Именно ему она и посвятила свою книгу, называя его не только братом, но и другом, и учителем. Сведения о ней я нашла очень краткие. При рождении ей дали имя Лия Яковлевна Маршак. Родилась она 20 июня 1901 года в г. Острожске Воронежской губернии. Когда она подросла, то окончила Ленинградский институт истории искусства. Начала печататься с 1925 г. При замужестве получила фамилию Прейс. Печаталась под псевдонимом Елена Ильина. Автор повестей «Медведь-гора» (1936),  «Четвёртая высота» (о подвиге Гули Королёвой, 1945), «Это моя школа» (1955), документальной повести для детей «Неутомимый путник» (1964). Елене Ильиной принадлежит много рассказов, стихов и сказок для детей младшего и среднего возраста, которые составили сборники "Шум и шумок,"Пушистый гость","Топ-топ". Занималась переводом иностранной литературы на русский язык.
Мы знаем ее как автора «Четвертой высоты», ее самой известной книги. 
Для начала давайте вспомним о Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов.

1. С какой страной воевала Россия? / с Германией/

2. Кто был правителем Германии? /Гитлер/

3. Кто управлял Россией? /И.В. Сталин/

4. Какой главнокомандующий помог победить России? /Жуков/

5. Составной частью какой войны являлась Великая Отечественная Война? /Второй Мировой/
А сейчас я перескажу вам содержание книги, потому что не все могут ее прочитать, а вы внимательно слушайте. Иногда будем зачитывать отрывки. Как вы знаете, Гуля настоящее имя которой  было Марионелла действительно существовала. И во время Великой Отечесвенной войны совершила подвиг – помогла взять высоту, то есть возвышенность, холм, которую заняли немцы. В книге рассказывается история Гули начиная с детства. Книга построкна из отдельных историй из жизни Гули. Выбраны эпизоды, где она проявляет смелость. Давайте зачитаем две первые главы. (Огонек, Трехлетняя артистка)
Вед.: Молодцы! Глава 3 «Гуля и слон». Гуля пошла с мамой в зоопарк. Мама сказала, что слоны добрые и их бояться не надо. Гуля кормила слона булкой и уронила в клетку мячик. Не успела мама опомниться как дочь полезла в клетку и достала мяч. С ней ничего не случилось, но мама расстроилась.
Итак Гуля с детства начала проявлять храбрость и сниматься в кино. Снимали фильм «Бабы рязанские», Гуля тоже снималась. Ей нужно было урикнуть: Дядя приехал! А ей объяснили что это злой дядя. Тогда она крикнула: Бармалей приехал! 
Гуля была девочкой стойкой. Она мечтала о ведре для песка. Мама купила ей синее ведерко, но Гуля стала озорничать, и тогда мама подарила ведро другим детям. Гуле было очень обидно, но она не плакала. Однако она была патриоткой. В те времена очень много значили корабли крейсер «Аврора» и броненосец «Потемкин» - символы революции и советской власти. Гуля наклеила картинки кораблей на свежеокрашенные стены. Но ее няня Настасья Федоровна пришла в ужас и сорвала картинки. Тогда Гуля заплакала и попыталась сбежать из дома.
Вед.: В шесть лет Гулю отдали учиться французскому языку. И она спросила учительницу:  разве русский язык плохой, что надо учить французский?

Гуля быстро научилась читать и писать по-французски. И когда они писали диктант, озорничала. Бабушка у нее лежала в колыбели. Дедушка сидел на дереве, а птичка вязала чулок. Добрая учительница не ее прощала. Книга очень интересная, написана с юмором. Гуля поступила в школу, и однажды ей поставили плохо то есть двойку. Давайте зачитаем ее разговор с мамой.
/чтение глава «Первоклассница»/

Потом Гуля лечилась в больнице. Там она сочинила стихотворение про своего щенка Петьку. /чтение глава «В больнице»/.
Потом Гуля вместе с мамой поехала в служебную командировку в Армению.

Там она подружилась с девочкой Гаянэ и мальчиком Каро и помогала им спасать фрукты из сада от озорных мальчиков. 
У Гули был друг детствам Эрик. Они очень любили животных и взяли на лето из живого уголка крыс. Хотели взять и морскую свинку, но родители не разрешили.

Прошла зима.Мама мотвела дочь в детский дом, где жили дети героев из разных стран. Гуля вообще часто дружила с иностранными детьми. Она была общительной. В этом доме ее приняли из октябрят в пионеры.

Вед.: В жизни всем нам приходится преодолевать трудности или брать высоты, как выражается автор книги. Актриса Гуля Королева взяла первую  высоту, когда снималась в фильме «Дочь партизана» и играла Василинку. Там была сцена, где героиня верхом на лошади берет препятствие. Несмотря нак все трудности, Гуля научилась ездить на лошади и прыгать через барьеры. Так она в 12 лет взяла первую высоту.
Вед.: У Гули начались проблемы. Еее отец остался в Москве, а им с мамой пришлось переехать в Одессу. Новые одноклассники поначалу ссорились с Гулей. Но потом узнали что она артистка и подружились с ней. Гуля даже захотела их всех угостить мороженым и покатать на карусели. Когда приехал папа, она попросила его об этом. Давайте зачитаем. /чтпение отрывок «Новые друзья»/. Вот такая Гуля была щедрая для др узей.
Вскоре Гуле предложили новые съемки в фильме, где она играла Варьку, внучку шахтера. За съемки ей дали премию – портреты русских писателей, книги, настольные игры и аквариум. На кинофабрике ее спросили довольна ли она подарками. А Гуля мечтала о часах. Ией купили наручные часы.

Вед.: Гуля сдала экзамены и перешла в седбмой класс – в то время учились меньше, чем сейчас, и экзамены были раньше. На каникулах Гуля опять снималась в кино. Картина называлась «Солнечный маскарад», но постоянно лили дождь. Еще Гуля помогала в зоопарке кормить медвежат. 
Однажды мальчики заперли ее в клетки чтобы проверить ее храбрость. К счастью, она выбралась через кормушку.
Потом Гуля заболела потому что снималась на дожде. Ей пришлось проколоть ухо. Но она стойко выдержала операцию. И тут у нее начались проблемы в школе с географией, потому что на уроки не хватало времени. Мама хотела нанять репетитора, но Гуля сама стала бороться за хорошие оценки. Когда подошло время экзаменов, ей очень хотелось искупаться,но она мужественно выучила весь учебник и сдала географию на пять. Вот такая она была волевая девочка.
Вед.: Так она взяла вторую высоту.

Как актриса Гуля прославилась, и ей стали приходить письма из разных уголков стрпаны, которая тогда называлась СССР.

Летом Гуле дали путевку в пионерский лагерь Артек. Эта смена была особая – почти все ребята были награждены путевкой за заслуги перед стораной. Она подружилась с детьми разных национальностей –  грузином Барасби, таджичкой Мамлякат. Гуля все время воспитывала у себя смелость. Даже пошла ночью в лес. Ее еле отыскали. Здесь у нее был питомец – лисенок Рыжик. После смены все они поехали в Москву, и присутствовали на концерте в Кремле. Потом пришлось вновь усилено взяться за учебу. Еще она стала вожатой октябрят. К весне Гуля с матерью переехали жить в Киев. А потом Гулю отправили в санаторий на лиман. Там она мподружилась с девочкой которая тоже была из Киева – еврейкой Миррой. С ними отдыхали дети из испании, пережившие войну. Гуля старалась их порадовать и покупала подарки. Ее даже прозвали «Маленькая мама». А потом Гуля поняла, что потратила все деньги. Пришлось посылать маме телеграмму и просить денег на дорогу. Если когда-нибудь вам надо будет уложиться в определенную сумму денег, разделите ее на количество дней, и каждый день тратьте не больше той суммы, которая получится. Можно даже вести книгу расходов. Гуле было стыдно, и она хотела продать свои часы и отдать маме деньги. Но мама не позволила.
Вед.: Друг Эрик звал ее в Москву на каникулы. Но мама велела сначала заслужить развлечения. Тогда Гуля решила начать новую жизнь и быть хорошей. Она стала делать зарядку, аккуратно заправлять кровать и навела порядок на столе, где делала уроки. И усиленно занималась. Гуля записалась во дворце пионеров в группу прыгунов в воду. Также она хотела в военную школу но не прошла по зрению. Потом Гулю приняли в комсомол. В тот же день она прыгнула вводу с восьми метров. Так она взяла третью высоту.

Гуля вновь готовилась к экзаменам. Зубрила физику. Ей пришлось пропустить концерт с песнями. А ее одноклассница Надя пошла на концерт и провалилась на экзамене. Ей надо было пересдать физику. Она решила все экзамены перенести на осень. А потом и вовсе предпочла остаться на второй год, только бы не сдавать их. И по-прежнему на первом месте у нее были развлечения, а не учеба.

Гуля сдала экзамены, победила на соревнованиях по прыжкам и перешла в десятый класс – тогда учились десять лет.

Прошел  и десятый учебный год. Гуля поехала к подруге Мирре на дачу. Та у них состоялся разговор. Давайте зачитаем. / глава  «Кем быть?»/
Гуля перешла на 2-й курс Гидромелиоративного института. Она была уже замужем за тем самым юношей, который уговорил ее на этот институт. Его звали Сергей. И тут началась война с Германией – Вторая Мировая вмире, в России она называлась Великая Отечественная. Сергей ушел на фронт. Гуля с мамой уехали из Киева. Гуля уже ждала ребенка. У нее родился сын, названный Сергеем в честь отца. Его прозвали Ежиком. Гуля узнала что фашисты убивают даже детей и пошла работать в госпиталь чтобы помочь фронту. Она читала раненым письма и журналы с газетами помогала отвечать на письма родных. Гуле пришло письмо, где сообщалось о гибели ее мужа. Тогда она решила идти на фронт. Ее неохотно взяли. Она с солдатами ехала на поезде. Еще по пути началась бомбежка. Прибыв на место Гуля вместе с девушками Людой и Асей стала работать в медпункте. Но Гуля постоянно просилась на передовую. Наконец она добилась своего. Под пулями и взрывами она вытаскивала с поля боя раненых. Они были тяжелые. Иногда приходилась терпеть жажду самой и поить раненых. Гуля один раз даже обожгла ногу: наступила на горючую жидкость и еле успела снять загоревшиеся сапоги. Пригодилось Гуле ее умение плавать, когда она переправляла раненых через реку. Давайте зачитаем. (чтение глава «Сквозь огонь и воду»)

Вед.: Среди товарищей Гули был очень хороший разведчик Школенко, который часто ходил доставать «языков». Вы знаете, кто такие «языки»? Это военнопленные, которых допрашивают, чтобы узнать сведения о враге. Давайте зачитаем рассказ разведчика Школенко. Он очень интересный (чтение). Давайте зачитаем еще один отрывок. Фашисты причиняли большой ущерб бомбежками – разрушали дома, убивали людей. Но однажды бомба не причинила никакого вреда. Зачитываем. (чтение).

Вместе с Гулей работали еще две санитарки – Люда и Ася. Гуля была старше обеих девушек, называла их «милые мои девочки», и брала на себя самую сложную работу. Потом у Гули был день рождения, и ей испекли пирог. Однажды Гуля сходила в свою первую разведку, в которую сама напросилась. Она так устала, что проспала весь день и всю ночь, а подруга Ася ради нее всю ночь не спала, поддерживала в печи огонь и грела щи, чтобы, когда Гуля проснется, она могла поесть.

Начальство заметило Гулю. Ее приняли кандидатом в члены партии. Ей предложили на выбор: учиться в Москве или работать секретарем в политотделе дивизии.В  Москве она бы увидела отца. Секретарь – тоже легкая работа по сравнению с работой в санчасти. Гуля вспомнила былину об Илье Муромце с тремя дорогами: где богату быть, женату быть и убиту быть. Правда, в былине Илья победил разбойников и остался жив, а другие две дороги были не менее опасны, чем третья. Гуля решила остаться с подругами. 
Вед.: Гуле часто приходили письма. Сегодня ей пришли два письма: одно от мамы, другое от друга детства Эрика. Ася тоже получила письмо и узнала, что ее мама и сестренка устроились на работу и все у них хорошо, а еще получили весточку от брата на фронте.
В этот же вечер Асю убили.

В октябре выпал снег, затем наступила оттепель. В начале ноября наступила очередная годовщина Октябрьской революции. В то время это был большой праздник. Гуля и еще два бойца разместили рядом с немецкими окопами наш флаг. Немцы попытались его убрать, но русские снайперы стали в них стрелять. 
Гуле позвонили из штаба и сообщили, что награждают ее орденом Боеворго Красного Знамени. Вечером привезли продукты: колбасу, конфеты, пряники, мед, и был устроен праздничный обед.

Все части 214-й дивизии, стоявшие около излучины Дона, ждали приказа о наступлении. Предстояло прорвать вражескую оборону, которую он укреплял три месяца. Здесь были окопы, траншеи, окруженные колючей проволокой, около них – минные поля. У врага было много орудий. 
Наконец был получен приказ о наступлении. Чтобы прорвать оборону противника, было необходимо взять высоту 56,8. Наступление запланировали на 8.30. Гуля попросила участвовать в бою рядовым бойцом.
Наступление началось. Загрохотали пушки. В дыму вперед двинулись русские пехотинцы. Вступили в бой орудия «катюши». Русские начали врываться в окопы и устанавливать свои флаги.

Но немцы не сдавались.Они тоже стреляли. Нелетная погода помешала нашей авиации и танки еще не пришли нам на помощь.. Давайте зачитаем. (чтение). Гуля во время этой вылазки была ранена – ей слегка оцарапало ногу. Молодой боец Шура Филатов принес им поесть. Бой за высоту шел всю ночь.Подошли русские танки. Убили пулеметчика, и гуля стала стрелять сама. Когда кончились заряды, она достала последнюю гранату, чтобы не сдаваться врагу. К счастью, подошло подкрепление. Но они были далеко. А тем временем с высоты отступала рота первого батальона, оставшаяся без командира. Давайте зачитаем отрывок. Так Гуля была убита. Русские вновь отвоевали эту высоту – четвертую высоту в Гулиной жизни. А теперь давайте посмотрим фотографии Гули.
Давайте я задам вам несколькот вопросов.

1. Как звали Гулю по-настоящему? (Марионелла)

2. В каких фильмах снималась Гуля? (Баба рязанские, Дочь партизана, Внучка Шахтера, Солнечный маскарад)
3. Как звали ее друга детства? (Эрик)

4. в какой пионерлагерь ездила Гуля? (Артек)

5. С какими животными дружила Гуля? (С медвежатами, лисенком)

6. Каким спортом увлекалась Гуля? (ездила на лошади, прыгала в воду)

7. Как звали ее лучшую подругу? (Мирра)

8. Как звали ее мужа? (Сергей)

9. сына? (Ежик)
10. Как звали ее подруг на войне? (Ася и Люда)

Вед.: Молодцы!
Итак, мы с вами говорили сейчас о Гуле Королевой, девочке, которая везде добивалась высот: и в кино, и в учебе, и в спорте. У нее было много друзей, она вышла замуж и родила сына. А потом добровольно пошла на фронт, где получила орден. Она помогала наступать подл Сталинградом, воевала на передовой, перевязывала раненых, вела полки в атаку. Но сама она считала себя очень нетерпеливой и считала, что настоящий подвиг – это терпение. Учеба – это тоже подвиг. Так что считайте себя героями, и учитесь хорошо. Мероприятие завершено, до свидания.
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