                                      С юбилеем, школа!!!

       В 2014 году муниципальному общеобразовательному учреждению средней общеобразовательной школе №78 п. Чернышевск исполнилось пятьдесят лет. За полувековой период работы школа имеет богатую историю, высокие результаты как на районном так и на краевом уровнях.

    Шел 1964 год, в школе №63 п. Чернышевск закончились уроки, восьмиклассники  Люба Малярчук, Вера Бехтимирова, другие мальчишки и девчонки, захватив пакеты с рабочей одеждой дружно отправились  на помощь строителям. В   микрорайоне «Забайкалье»заканчивалось строительство школы и ребята принимали участие  в ее рождении. Людмила Сергеевна Зайцева (в девичестве Малярчук) вспоминает: «Свистел ветрами февраль, отопление еще не было включено, и в школе было холодно. Мы помогали убирать строительный мусор, отмывали от цемента окна, лестничные площадки, двери…И никто не жаловался на неизбежную при этом пыль, грязь, покрытые цыпками руками. Наоборот, настроение было возвышенное, ведь все  были движимы чувством значимости своей помощи.Как радостно, окрылено мы шли на открытие школы…».
   Вскоре школа №78 распахнула свои двери для учеников,  она входила в систему учебных заведений Министерства путей сообщений и транспорта. Людмила Сергеевна с гордостью добавляет: «С волнением ходили мы по ее коридорам и классам, вдыхая необыкновенный запах только что вымытых полов, свежей извести, смешанной с краской…».
  Первым директором школы стал Мадараш Юлиан Николаевич (1964-1965), выпускник Львовского Государственного университета, учитель истории.
 С 1965 – 1974 - школой руководит Викулова Анна Тихоновна, заслуженный учитель  РСФСР, выпускница Иркутского педагогического  института, учитель  математики.Выпускники 1966 года прозвали ее «Железной Анной» за строгость, требовательность к себе и окружающим.
  В  сентябре 1974 года в школу приехали Пушкины Леонид Филиппович и Галина Спиридоновна. Леонид Филиппович назначен на должность директора,  на которой работал до 1979 года.
     Галина Спиридоновна  с теплотой вспоминает те далекие годы: «В первые месяцы учебного года мы с мужем жили при школе (позже это помещение переоборудовали под бухгалтерию), нам помогали обустроиться на новом месте супруги Орловы – Юрий Сергеевич и Анна Павловна. Навсегда осталась в памяти дружба с талантливым педагогом Ангелиной Макаровной Гребенщиковой. Редкую неделю сейчас не общаемся по телефону с Ниной Ефремовной Чупровой, наши сыновья живут в Красноярске, дружат и поддерживают друг друга»
     С августа 1979 -  2003 года во главе школы  - Максименко Нина Николаевна, выпускница Курского педагогического института, отличник просвещения РСФСР, заслуженный учитель РСФСР, «Почетный железнодорожник», учитель физики. Валентина Михайловна Рожнева пишет о своей коллеге и подруге: «Нина Николаевна была умнейшим руководителем, настоящим стратегом и тактиком педагогической деятельности коллектива. При ней в школе сделано ограждение пришкольной территории, спортивные площадки. А какие дорожные семинары проводились по ее инициативе! Управлением Забайкальской железной дороги Нина Николаевна в 1897 году  признана одним из лучших руководителей учреждений образования Забайкальской железной дороги»
    С 2003 - 2013 года  директором становится Кампинская Ольга Петровна, выпускница Читинского государственного педагогического института  им.Н.Г.Чернышевского,  «Почетный работник образования РФ», учитель  истории и обществознания. Под руководством Ольги Петровны школа заняла первое место в районном конкурсе на лучшую организацию работы по охране труда. За время ее работы школа занимает призовые места по результатам ЕГЭ и предметных олимпиад. На базе школы проходили многочисленные конференции, совещания и собрания районного уровня.
В июле - декабре 2013года  – обязанности  директора исполняла Комогорцева Валентина Константиновна, выпускница ЗабГГПУ им. Н.Г. Чернышевского, учитель истории. Валентина Константиновна – талантливый педагог, активно участвующий  в муниципальных конкурсах профессионального мастерства «Самый классный классный», «Учитель года», неоднократно готовила учащихся к ЕГЭ и ГИА, которые показывали высокие  результаты, подготовила победителей и призеров районных предметных олимпиад, краевой научно-практической конференции «Юные исследователи Забайкалья».  
  С января 2014 года на должность директора назначена Карелина Татьяна Александровна, выпускница ЗАбГГПУ им. Н.Г. Чернышевского, учитель математики высшей категории. За три месяца работы Татьяны Александровны сделано немало – открытие мемориальной доски памяти выпускника школы, героя войны в Афганистане –Владимира Забродина, открытие муниципального ресурсного центра по дистанционному обучению, создание школьного редакционного отдела.
     Пятидесятилетнюю историю школы можно разделить на два больших  этапа развития:
1964-1999 годы – школа входит в систему учебных заведений путей сообщения и транспорта. В 1988 году – построен и запущен в эксплуатацию тир, в 1991 – пристроено дополнительное здание, в котором разместилась начальная школа, библиотека и др. В 1999 году школа приобрела статус муниципального общеобразовательного учреждения.
1999 – 2014 годы – адаптация школы к работе в новых условиях:
- статус «Муниципальное общеобразовательное учреждение»;
-модернизация образования;
-федеральный государственный образовательный стандарт;
-Новый закон об образовании в РФ.
    Среди основных достижений школы можно выделить:
1996,1997 г. – школа – лауреат Всероссийского конкурса «Школа года – 1996», «Школа года- 1997»;
2003 г. – в школе отрыт филиал  НОУ «Компьютерный колледж»;
2009-2012 г. –  участие в эксперименте  по внедрению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;
2008 -– открыт класс предшкольной подготовки;
2010г.  - центр — довузовской подготовки;
2011-2014 г. – участие в эксперименте по внедрению федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования
2012 г. - призер краевого конкурса внутришкольной системы обеспечения качества образования;
 2013 – 2014 г.- муниципальный ресурсный центр по дистанционному обучению.
    За время работы школы получили аттестаты за курс основного общего  образования – 3404 выпускника, за курс полного ( среднего ) общего образования – 2570 выпускника.
   Анализируя воспоминая выпускников разных лет, я пришла к выводу, что учителя школы,  всегда пользовались большим авторитетом не только  в районе, но и в области (крае).
   Выпускница 1966 года, Людмила Сергеевна Зайцева (в девичестве Малярчук)  с благодарностью вспоминает своих учителей: «Благодаря папе Малярчику Сергею Никаноровичу и учителю русского языка Валентине Николаевне Чирковой,  я стала журналистом. В Валентине Николаевне  поражало все: скромная, ничего вычерного, а как войдет  в класс – в почтении затихают даже отъявленные нарушители порядка.До сих пор память хранит светлые и добрые картинки о пришкольном участке, который был создан стараниями Наделяевой  Лидии Константиновны. А как мы уважали учителя физкультуры Владимира Александровича  Сироткина, он был участником Великой Отечественной войны. Само слово «фронтовик» действовало на нас безотказно, разве можно было не выполнить его команды на уроках, разве можно было ослушаться такого мужественного человека. С удовольствием посещали уроки немецкого языка, на которых Мария Петровна Епифанцева использовала метод самоанализа, тем самым создавала возможность ученикам раскрыть себя через творчество.А как  восхищались Орловым Юрием Сергеевичем! Особенно когда он  каждое лето набирал бригаду помощников из старшеклассников  на проведение  археологических раскопок».
   С особой теплотой Людмила Сергеевна пишет о своем папе, который тоже был учителем школы № 78: «Отец играл в шахматы, постоянно был судьей шахматных соревнований.  В Чернышевске шахматисты района до сих пор ежегодно проводят турниры 5 мая – в день рождения отца. Так они увековечил память о своем наставнике».
   Выпускница 1982 школа Савченко Татьяна Павловна рассказывает: «Моим учителем начальных классов была Филиппенко Елизавета Ивановна, всегда ухоженная, элегантная. Вторым учителем в начальной школе стала Пыхалова Мария Васильевна, мы ее очень любили, ведь она как наседка оберегала нас, помогала иподдерживала в трудную минуту. Помню учителя географии Наталью Георгиевну Лижун с особой методикой преподавания, мы любовались ею на уроках. В 1978 году в школу пришли Пингины Александр Николаевич (учитель технологии) и Тамара Петровна (учитель химии). Тамара Петровна, легкая, воздушная, всегда оптимистичная, она  отдала школе 34 года жизни.  Навсегда запомнила учителя физкультуры Любовь Анатольевну Тароеву, вместе с ребятами, она заливала и чистила каток. Все  с радостью посещали ее уроки»
       Стукалова Людмила Осиповна, учитель истории и обществознания школы №78 в 1970-1975 гг. пишет: «16 августа 1970- го года я, выпускница Читинского педагогического института, впервые переступила порог школы. Мне вспоминается огромный овальный стол в учительской. Все сидели напротив друг друга, глаза в глаза. И это создавало какие-то доверительные отношения. Не знаю, может быть, меня, как молодую, оберегали от лишнего, но я не помню никаких разборок, скандалов в коллективе, пересудов за спиной. Зато помню, как в учительской звучали стихи. Имя Геннадия Головатого и его стихи я впервые услышала от Малярчука Сергея Никаноровича, а от Ангелины Макаровны Гребенщиковой узнала о творчестве Дмитрия Кедрина. А сколько стихов прочитано незабвенной Марией Семеновной Диденко!»
      Интересно рассказывает о любимой школе Светлана Иннокентьевна Шемелина, учитель русского языка и литературы: «Вторым родным домом стала для меня школа №78. Здесь я училась, сюда бегала на спортивные секции и вечера, здесь встретила свою вторую половинку, сюда пришла работать. Какие были здесь учительские кадры, что ни фамилия, то уважаемый в поселке человек. Никогда не было речи о трудовой дисциплине. Звонок на урок – в учительской ни одного учителя, в коридоре – ни одного ученика. Мне всегда везло на учеников. Замечательные ребята пришли от учителей начальных классов - Татьяны Васильевны Наделяевой, Марии МакаровныДеменской, Татьяны Николаевны Куликовой. В 80-90 годы школа тесно сотрудничала с шефами вагонного депо. Что мы могли им предложить? Учительские и ученические концерты художественной самодеятельности. Они же нам ежегодно  оказывали  помощь в ремонте школы, в оформлении кабинетов, проводили новогоднюю елку для детей, выделяли автобусы для экскурсий…»
    Такой была школа в 60-80-е годы…Ее история с 2000 года мне известна не понаслышке, потому что именно в сентябре 2000 года я пришла в школу учителем истории и обществознания. Для меня школа №78 тоже стала родным домом, здесь я состоялась как учитель, поверила в себя, познакомилась с прекрасными педагогами, выпустила свой первый класс. Большую поддержку  мне, молодому учителю,  оказали Шемелина Светлана Иннокентьевна, она стала для меня  эталоном учителя: одежда, манера поведения, профессиональная честь. Помню,  как обсуждала любимые книги с Ниной Ефремовной Чупровой, искала пути выхода из трудных педагогических ситуаций, возникших в моей работе  с Тамарой Петровной Пингиной (светлая ей память!). Благодарна Голобоковой Антонине Николаевне, будучи заместителем директора по учебно- воспитательной работе   она приходила ко мне на уроки, потом анализировала их. Запомнила ее замечание  по поводу исторической карты на доске, старенькой местами изношенной до дыр и старалась больше не допускать таких оплошностей. Она сказала: «Приведи в порядок  карту, рассказываешь детям о великих событиях, а карта навевает совсем другие мысли».
       Сколько заседаний творческих групп прошло в школьной библиотеке!  Мы с Комогорцевой Валентиной Константиновной, Чутчиковой Ольгой Викторовной, Гордеевой Ольгой Анатольевной создали танцевальную группу, со своими учениками отплясывали на школьных и  поселковых праздниках зажигательную кадриль и головокружительный вальс.
        На сегодняшний день, школа № 78 самая многочисленная в районе – 689 учащихся, 53 педагогических работника. Учителя постоянно повышают свою квалификацию, высшее образование имеет 41 человек, высшую категорию – 11 человек, первую категорию – 8 человек. Среди педагогов - три победителя всероссийского конкурса «Лучшие учителя РФ» в рамках приоритетного национального проекта «Образование», семь победителей муниципального конкурса профессионального мастерства «Учитель года».
     Многие учителя отмечены высокими наградами:
 1.Заслуженные учителя СССР -два человека: Карелина Галина Ивановна, учитель математики, Трубникова Олеся Григорьевна, учитель химии;
2.Отличники народного образования-пять человек:
-Федотова Евгения Михайловна, учитель начальных классов;
-Шемелина Светлана Иннокентьевна, учитель русского языка и литературы, методист;
-Нижегородцева Нина Ивановна, учитель географии; 
-Юрьева Людмила Михайловна, учитель начальных классов;
-Чухачева Евдокия Изосимовна, учитель начальных классов. 
3.Почетные работники общего образования РФ- девять человек:
-Кампинская Ольга Петровна, учитель истории и обществознания;
-Кузнецова Наталья Владимировна, учитель математики;
-Матафонова Зинаида Анатольевна, заместитель директора, учитель начальных классов;
-Михайлова Марина Геннадьевна, учитель начальных классов, методист;
-Копылова Светлана Борисовна, учитель английского языка;
-Коношенко Ирина Александровна, учитель химии и биологии;
-Наделяева Татьяна Васильевна, учитель начальных классов;
-Бянкина Надежда Фёдоровна, учитель русского языка и литературы;
-Кузнецова Зоя Георгиевна, учитель русского языка и литературы;
-Вологдина Наталья Леонидовна, учитель истории и обществознания (ныне начальник МУУО администрации МР «Чернышевский район»)
4.Почетной грамотой Министерства образования РФ награждены  одиннадцать человек:
-Карелина Татьяна Александровна, директор, учитель математики;
-Наделяева Татьяна Васильевна, учитель начальных классов;
-Михайлова Марина Геннадьевна, учитель начальных классов;
-Рыжикова Валентина Васильевна, учитель физического воспитания;
-Матафонова Зинаида Анатольевна, учитель начальных классов;
-Корякина Оксана Анатольевна, учитель начальных классов;
-Лю-зайсан Оксана Александровна, учитель начальных классов;
-Даниленко Ирина Михайловна, учитель начальных классов;
-Коношенко Ирина Александровна, учитель химии и биологии;
-Кожина Светлана Алексеевна, зав. Библиотекой;
-Пыхалова Мария Васильевна, учитель начальных классов.
5.Заслуженные работники образования Читинской области – четыре человека:
-Рыжикова Валентина Васильевна, учитель физкультуры;
-Нижегородцева Нина Ивановна, учитель географии;
-Юрьева Людмила Михайловна, учитель начальных классов;
-Орлов Юрий Сергеевич, зав. музеем.
6.Грамотами и благодарственными письмами Губернатора Забайкальского края  отмечены шесть человек:
-Кампинская Ольга Петровна, учитель истории и обществознания;
-Наделяева Татьяна Васильевна, учитель начальных классов;
-Лихачёва Людмила Васильевна, учитель английского языка;
-Шастина Татьяна Юрьевна, учитель математики;
-Молева Валентина Андреевна, учитель математики;
-Ведерникова Ольга Владимировна, учитель иностранного языка.
7.Грамотами Министерства образования, науки и молодёжной политики Забайкальского края - двенадцать человек.
8.Грамотами главы администрации «Чернышевский район»- десять человек.
9.Грамотами начальника МУУО - двадцать человек.
    Достигли высоких результатов и учащиеся школы. Среди них есть  – обладатели президентского гранта в рамках приоритетного национального проекта «Образование» - Соболь Надежда (выпускница 2012 года), обладатели губернаторского гранта – Шайдуров Александр (выпускник 2013 года), Калмыкова  Ксения (выпускница 2012), КлючниковаНадежда ( ученица 10 класса). 
      В 2013 году МОУ СОШ №78  вошла в 10% школ в крае по результатам ЕГЭ и ГИА по русскому языку и математике, средний тестовый балл по физике (по результатам ЕГЭ) выше чем по России.
     Успешно работает в школе  филиал компьютерного колледжа, в котором преподает  грамотный информатик – Шишлов Петр Юрьевич. В колледже проходят обучение не только дети, но и взрослые.
    Центром общения педагогов и учащихся давно стала школьная библиотека, где заведует Светлана Алексеевна Кожина, она превратила библиотеку в настоящий информационный центр, в центр досуговой деятельности.
      Средняя общеобразовательная школа №78 движется вперед. Среди приоритетных задач школы: организация сетевого взаимодействия как на районном так и краевом уровнях через  дистанционное обучение, повышение качества знаний учащихся, дальнейшее совершенствование профессионального мастерства педагогов. 
    Хочется поздравить всех коллег, учащихся и их родителей с юбилеем школы! Ну, а тебе родная школа пожелать творческих учителей  и талантливых учеников. Ты не просто здание, где проходит учебный процесс. Ты – храм, который осквернить никто не в силах. С юбилеем, школа!
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