          Роль  домашних   заданий  в          повышении       качества      знаний

                        учащихся.
          Одним из путей совершенствования процесса обучения математики является  улучшение содержания и организации домашних заданий по математике.  Целесообразная система домашних заданий по математике в каждом классе и совокупности всех классов – необходимое условие успешного усвоения учащимися программного материала. Разнообразие содержания программного материала по математике позволяет и обуславливает необходимость применения разных видов домашних заданий. При этом главные цели учителя: обоснование вида домашнего задания в зависимости от изучаемого материала; правильное сочетание видов домашних заданий в  зависимости от  изучаемого материала; правильное сочетание видов домашних заданий (системы) в каждом классе и во всех классах.
Разнообразие домашних заданий не самоцель, а одно из средств достижения главной цели – повышения качества знаний учащихся.

О роли домашних заданий всегда говорили много , но в последнее время многие считают (и, возможно, небезосновательно ) , что домашнее задание не является обязательным для усвоения материала. Но личные наблюдения  и исследования качества знаний учащихся показывают, что домашнее задание в повышении качества знаний учащихся занимает не последнее место. Ни один вопрос не может быть исследован глубоко без изучения наследия прошлого.

Рассмотрим организацию работы учащихся в русской дореволюционной и советской школах.
Для дореволюционной школы характерна перегрузка учащихся домашними заданиями, обусловленная догматическими методами обучения, господством механической зубрежки. Кратко такой тип учебного процесса можно охарактеризовать так : 
· Что «подается» ученикам на  «вход»?
· Догматические словесные формулировки.
· Чем характеризуется учебная деятельность ученика?

· Заучиванием словесных формулировок без достаточного понимания изучаемого.

· Что на « выходе»?

· Дословное воспроизведение заучиваемого.
· Что развивало такое обучение? 

· Механическая память. Механическая зубрежка порождала скуку и отвращение к учению.

К концу 19 века  стали заметны существенные недостатки в сложившиеся системе обучения.

Огромный вклад в разработку проблемы обучения внес великий русский педагог, основоположник русской педагогической науки и народной школы в России К. Д. Ушинский (1824- 1871). Он считал выполнение домашних заданий необходимым видом учебных занятий, составной, обязательной частью обучения. С его точки зрения «без домашних уроков  учение может продвигаться вперед лишь очень медленно». К. Д. Ушинский определял домашнюю работу как одну  из форм самостоятельной работы, придавая при этом большое значение умению ученика самостоятельно учиться. В своих трудах он сформулировал ряд требований к домашним заданиям школьников:

·  домашнее задание должно быть посильным;

· домашнее задание не должно быть большим по объему;

· домашнее задание не следует задавать на первых  порах обучения, пока  учащиеся не научатся работать  самостоятельно.

К содержанию и объему домашних заданий можно предъявить следующие основные требования.

·  Домашняя работа должна быть тесно связана с классным  занятием, по своему содержанию быть логическим продолжением прошедшего урока, служить базой  для  подготовки следующего. Классная работа оказывает существенное влияние на домашнюю работу учащихся, готовит их  к  выполнению этой работы. В свою очередь, качество выполнения домашних заданий влияет на ход последующих классных занятий. Опыт организации  домашних заданий показал, что тщательное планирование домашних заданий дает возможность правильно определить  цель домашнего задания, его содержание и объем.
·  Домашние задания по математике должны способствовать  развитию самостоятельного мышления учащихся. Чтобы  выполнить  это  требование,  необходимо  включать в домашние задания элемент нового по сравнению с материалом урока, работу творческого характера, предоставлять учащимся возможность проявить   изобретательность, самостоятельность, заставить их напрячь мысль, повторить необходимый предыдущий материал.
·  Домашние задания не должны быть однообразными и шаблонными: однообразие утомляет школьников, ведет к потере интереса, так как ученик, хорошо  овладевший способом решения отдельных примеров и задач, вынужден в таком случае снова решать ставшие известными ему задачи и примеры. Содержание программного материала позволяет использовать  разнообразные виды домашних заданий, следовательно, снизить утомляемость учащихся и избежать потери интереса к предмету.
· Домашние задания по математике должны быть доступными и посильными, но не точной копией работы, выполненной в классе, так как развитие мышления школьника может быть с большим успехом достигнуто путем  упражнения его в творческом решении посильных задач, вместо изучения сложных малодоступных теорий.
· Давая домашнее задание по математике, учителю в некоторых случаях следует провести инструктаж по его выполнению (цель, значение, содержание). Однако необходимые разъяснения должны оставлять ученику возможность творчества в решении вопросов, задач, возбуждая интерес к заданию.
·  В процессе обучения необходимо учитывать индивидуальные особенности учащихся. В этом отношении  немаловажное значение имеет требование дифференциации, индивидуализации домашних заданий.

Умелое использование разнообразных индивидуальных домашних заданий по математике способствует укреплению связи обучения с жизнью, развитию самостоятельности и активности школьников в обучении, преодолению трафарета в задавании учебного материала на дом, ликвидации перегрузки учащихся домашними  заданиями, развитию индивидуальных интересов учащихся, повышению качества обучения в школе.
Таким образом, соблюдая все изложенные выше требования к домашним заданиям, учитель создает оптимальные условия для развития самостоятельного мышления школьников, их познавательной деятельности, что является принципом методики преподавания математики на современном этапе.
Рассмотрим некоторые виды домашних заданий.
· Работа над книгой.

В начальный момент обучения после изложения нового материала необходимо на уроке не только указать ученикам, какой параграф задается на дом, но и научить найти его, пользуясь оглавлением, чтобы каждому ученику стало ясно, что прочитать дома. Какие задачи решать. Если подобную работу провести несколько раз, то учащиеся научатся самостоятельно выделять главное в тексте параграфа, выбирать из большого объема основное содержание для заучивания. Именно работа с учебником способствует самостоятельному изучению нового материала по учебнику. Отбирая параграфы для самостоятельного изучения, нужно помнить, что ученики должны понять содержание прочитанного, уметь выделить главные моменты, уметь приводить примеры, находить связь с предыдущим материалом, изложить прочитанное. Полезно требовать от учеников делать записи последовательных этапов изложения материала, выводов, выполнять чертежи.
Самостоятельное изучение материала учебника труднее, чем его восприятие со слов учителя, но лишь в ходе преодоления трудностей ученик сможет развить свои умственные способности.

Широкие возможности для самостоятельной работы учащихся с книгой дома – это подготовка докладов к урокам.
· Сочинения.
Одним из видов домашних заданий, развивающих самостоятельность мышления школьников и умение кратко изложить текст в письменной форме, является сочинение. При написании сочинения учащиеся проделывают полезную работу – изучают учебную и научно-популярную литературу по теме, отбирают из большого из большого материала необходимый минимум.
·             Составление задач.
Положительное влияние на умственное развитие учащихся оказывают домашние задания по составлению задач. Для выполнения такой работы надо иметь знания об определенных явлениях, о соотношении различных величин, участвующих в процессах, уметь выбрать данные в соответствии с действительностью. В школьной практике указанный вид домашней работы не находит широкого применения. Между тем, самостоятельно составляя задачи, ученики глубже усваивают изучаемый материал, учатся выбирать для формулировок жизненные данные из окружающей жизни, оценивать получаемые результаты. При составлении задач у учащихся вырабатывается навык творческой работы. Давая возможность учащимся внести свой вклад в поиск рационального условия задачи, мы не только побуждаем их работать упорнее, но, и развиваем у них желательный склад ума.
·  Практические работы.
Большие возможности в приобретении навыков в прикладной математике предоставляют домашние практические работы учащихся. В процессе их выполнения учащиеся совершенствуют свои знания, вырабатывают умения пользоваться ими, обнаруживают связь математики с жизнью.
Примеры практических работ:

· Вычисление объемов и площадей тел;
· Вычерчивание диаграмм;
· Измерительные работы на местности;
· Моделирование.
·     Лабораторные работы.
Положительную роль в развитии математического мышления школьников играют лабораторные работы. В процессе их выполнения учащиеся, работая с наглядными пособиями, инструментами, графиками и таблицами, производя вычисления, «открывают» и формулируют новые математические определения. Учитель должен стремиться к тому, чтобы в процессе домашней работы учащиеся как можно больше открыли сами. Проведение лабораторных работ на уроках  дает возможность широко практиковать этот вид домашнего задания. Учителю необходимо тщательно отбирать математические факты, которые учащиеся смогут открыть самостоятельно в процессе выполнения домашней лабораторной работы, и предоставить им такую возможность.
· Домашние контрольные работы.
Определенную роль в воспитании самостоятельности, настойчивости, умения работать с книгой играют домашние контрольные работы. В них необходимо предусматривать задания не столько на простое воспроизведение изученного, сколько на применение усваиваемых правил, приемов, понятий в новых ситуациях, а также новое комбинирование материала, его видоизменение, придумывание самостоятельных примеров. Домашние контрольные работы позволяют осуществлять дифференцированный подход к учащимся.
Домашние контрольные работы преследуют следующие цели:

· Приведение в систему материал какого-либо раздела, проследить линию вопроса по программе разных классов, обеспечивая необходимое повторение материала;
· Развитие мышления учащихся;
· Воспитания культуры умственного труда;
· Предупреждение отставания учащихся;
· Расширение и углубление знаний и др.


