Подвиг детей на войне

(урок внеклассного чтения в 6 классе по повести В.О. Богомолова «Иван»)

                                                                           Я родом не из детства — из войны.

                                                                                     И потому, наверное, дороже,

                                                                               Чем ты, ценю я радость тишины

                                                               И каждый новый день, что мною прожит.

                                                                                                                    Ю. Друнина

Цели урока:

– образовательные: совершенствовать навыки анализа художественного   

   произведения;

– развивающие:
     1. способствовать развитию у учащихся умений давать оценку 
         поступкам героев;
     2. способствовать развитию у учащихся умения формулировать свою    

         точку зрения, вести диалог;

– воспитательные: 

     1. воспитывать личность, оказывать влияние на её духовный мир;

     2. воспитывать любовь к наследию русской классической литературы;

     3. формировать у школьников чувство патриотизма.
Методы и приемы: беседа, выразительное чтение, элементы анализа художественного произведения.

Оборудование: мультимедийный проектор, запись х/ф «Иваново детство» (реж. А. Тарковский, 1962), портрет В.О. Богомолова, запись песен военных лет, словарь русского языка С.И. Ожегова.
Ход урока:

Слово учителя (звучит песня на стихи В.И. Лебедева-Кумача «Священная война»): День Победы – один из величайших праздников. В этот день наши сердца переполняются  радостью и гордостью за свою Родину и одновременно скорбью о миллионах советских людей, отдавших свои жизни, чтобы наша Победа состоялась. С каждым годом события Великой Отечественной войны 1941–1945 годов отдаляются от нас все дальше и дальше, с каждым годом становится меньше ветеранов войны. Какой была эта война? Какова цена нашей победы? Почему мы сумели одержать победу в этой жестокой войне? Размышляя над страницами книг о войне, мы воссоздаём картины прошлого, мы узнаём о том, какой была эта война, мы проявляем уважение к памяти тех, кто защищал нашу Родину, отдал жизнь за её свободу. Именно об одном из таких героев и рассказывает нам книга Владимира Осиповича Богомолова «Иван». Прежде чем обратиться к книге, скажем несколько слов об её авторе.
Рассказ ученика: В.О. Богомолов родился в 1924 году. С началом войны добровольцем ушёл на войну, был несколько раз ранен, имел боевые награды. Он прошагал по фронтовым дорогам Белоруссии, Польши, Германии, Маньчжурии, о войне знал не понаслышке. 
Потому и книги его о войне звучат так правдиво. Богомолов – автор произведений «Иван», «Зося», «В августе сорок четвёртого» («Момент истины»), «Кладбище под Белостоком». Повесть «Иван» была написана в  1957 году.
– Так почему мы победили в Великой Отечественной войне непобедимую, казалось, фашистскую армию? Дома вы прочитали повесть «Иван». В повести много слов военной тематики, значение которых может быть вам не вполне понятно. 

Словарная работа (выясняем значения слов адъютант, артиллерия, батальон, блиндаж, бруствер, военфельдшер, ефрейтор, землянка, комбат, плащ-палатка, портки, траншея, финка, форсировать и др.). 
– Поговорим о главном герое – Иване, совсем ещё ребёнке, который совершает на войне героический поступок, отправляясь во вражеский тыл за ценной информацией для нашей армии. Как мы назовём такой поступок? (Это подвиг двенадцатилетнего мальчика. Запишем тему урока: «Подвиг детей на войне»). Каким Иван появляется в землянке лейтенанта Гальцева? (Сравним данный эпизод с эпизодом из фильма «Иваново детство»). Таким вы себе представляли Ивана?
       – Найдём строки, описывающие Ивана: «У  самых дверей я увидел худенького мальчишку лет одиннадцати, всего  посиневшего от  холода и дрожавшего; на нем были мокрые, прилипшие к телу рубашка  и штаны; маленькие босые ноги по щиколотку были в грязи… Он подошел, рассматривая меня настороженно-сосредоточенным  взглядом  больших,  необычно широко  расставленных глаз. Лицо у него  было скуластое; темновато-серое от въевшейся в кожу грязи. Мокрые неопределённого цвета волосы висели клочьями. В его взгляде, в выражении измученного, с плотно сжатыми, посиневшими губами лица чувствовалось  какое-то  внутреннее  напряжение и,  как мне показалось, недоверие и неприязнь… Он  был совсем еще ребенок, узкоплечий, с тонкими  ногами и руками, на  вид  не более десяти-одиннадцати лет, хотя по лицу,  угрюмому, не по-детски сосредоточенному, с морщинками на выпуклом лбу,  ему  можно  было дать,  пожалуй, и  все  тринадцать». Что сделало Ивана таким? Вспомним историю семьи Ивана. Маленький Бондарев из Гомеля, но перед войной жил с родителями на  заставе  где-то в Прибалтике. Его отец, пограничник,  погиб  в первый же день  войны. Сестрёнка полутора лет была убита на руках у мальчика во время отступления. «Ему столько довелось пережить, что  нам и не снилось, – говорит о нём капитан Холин. – Он  и  в партизанах был, и в Тростянце – в лагере смерти... У него на уме одно: мстить до последнего! Как рассказывает  про  лагерь или вспомнит отца, сестрёнку – трясётся весь. Я  никогда  не  думал,  что  ребёнок  может  так ненавидеть». Поэтому он такой серьёзный, недоверчивый, угрюмый. Он принял решение – мстить врагу. 

– Как Иван оказался в разведчиках? (Его посылали учиться в суворовское училище, однако он отказался. Хотел быть полезным в действующей армии. Сначала Ивана не брали в разведчики, не хотели посылать во вражеский тыл. В первый раз он сам ушёл и был ранен. Тогда же выяснилось, что он один во вражеском тылу делает больше, чем вся разведрота). 
– Как к Ивану относятся взрослые? Учащиеся по группам находят в тексте строки, из которых мы узнаём об отношении к мальчику Холина, Катасонова, Грязнова, Гальцева. (Мальчика любят. Капитан Холин, подполковник Грязнов, старшина Катасонов хотят даже его усыновить после войны, если пропавшая без вести мать не найдётся. Лейтенант Гальцев тоже полюбил мальчика, сделал ему кинжал, проводил в тыл врага, так и не решившись поцеловать на прощание). 

– Иван каждый день смотрит в глаза смерти. Это заставило его повзрослеть, по-новому взглянуть на многое. Неужели в нём не осталось ничего детского? (Примеры из текста доказывают, что в душе Ваня остался обычным ребёнком, и интересуется он тем же, чем и его сверстники).
– Как Иван готовится к выполнению очередного задания? Как он пробирается в тыл врага?  Как добывает необходимые сведения и запоминает их? (Иван был настоящим разведчиком, мужественным, бесстрашным, наблюдательным, внимательным, собранным).
– Вспомним разговор капитана Холина с лейтенантом Гальцевым, когда, переправив Ивана в тыл врага, они сидят в землянке: «Третий год воюешь?.. –  спросил он, закуривая. – И я третий... А в глаза смерти – как Иван! – мы, может, и не заглядывали... За тобой батальон, полк, целая армия... А  он один! – Ребенок!».  Иван – двенадцатилетний мальчик. Почему же повесть называется не «Ваня», а «Иван»? (Мальчик служит наравне со взрослыми, каждый день подвергая свою жизнь опасности. Иван – настоящий защитник Отечества).
– Как же закончилась жизнь Ивана? (Перечитаем последние страницы повести. Иван погиб смертью героя, отдал свою жизнь во имя победы). 

– Как вы думаете, правильный выбор сделал в своё время Иван, отказавшись идти учиться в суворовское училище, оставшись в действующей армии? Ведь он мог бы стать профессиональным военным, а главное, остаться в живых, создать свою семью. Разве так он не отомстил бы фашистам за убийство своих родных? (Данный вопрос вызывает противоречивые ответы учащихся).

– Какую ещё повесть о войне вы можете назвать, в которой главный герой – мальчик Ваня? (В. Катаев «Сын полка»).
– Сделаем вывод на основе прочитанного: почему же наш народ победил в Великой Отечественной войне? (Во многом благодаря таким бесстрашным, отважным, ненавидящим врага защитникам, как Иван).

Стелются черные тучи,

Молнии в небе снуют.

В облаке пыли летучей

Трубы тревогу поют.

С бандой фашистов сразиться

Смелых Отчизна зовёт.

Смелого пуля боится,

Смелого штык не берёт.

Ринулись ввысь самолеты,

Двинулся танковый строй.

С песней пехотные роты

Вышли за Родину в бой.

Песня – крылатая птица –
Смелых скликает в поход.

Смелого пуля боится,

Смелого штык не берёт.

Славой бессмертной покроем

В битвах свои имена.

Только отважным героям

Радость победы дана.

Смелый к победе стремится,

Смелым дорога вперёд.

Смелого пуля боится,

Смелого штык не берёт.

(А. Сурков «Песня смелых»)

Домашнее задание: написать сочинение на тему «Подвиг детей на войне» (по повести В.О. Богомолова «Иван»). Также рекомендуется посмотреть экранизацию повести – фильм А. Тарковского «Иваново детство».
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