

Курс заочных родительских  собраний.
Уважаемые родители! Я очень надеюсь, что заочные родительские собрания помогут вам в воспитании детей,  обогатят педагогический опыт.   
«Какие задачи можно решать средствами родительского собрания, в чем состоят его функции?» 
Информационная функция.  Просвещение родителей по организации учебного процесса в школе 
Эта функция обеспечивает информирование родителей о содержании новых учебных курсов и подходах к их освоению, о формах атгестации учащихся и критериях их оценивания, об объемах, способах выполнения и содержании домашних заданий, о требованиях к ведению тетрадей и оформлению зачетных работ по предметам. Указанная функция реализуется, главным образом, в рамках монологической подачи информации, либо в форме ответов на значимые для участников вопросы.	\
Просветительская функция родительских собраний состоит в вооружении родителей актуальной для них информацией (ее значимость определяется на основе диагностики и изучения запросов родителей). Реализация этой функции предполагает такие формы, как семинары, педагогические практикумы, конференции, «круглые столы», дискуссии участников.
Обучающая функция родительских собраний состоит в отработке практических навыков родителей по оказанию помощи ребенку в освоении образовательных программ, эффективному общению с ребенком и защите его прав в различных ситуациях. Реализация этой функции предполагает на первом этапе - просвещение по востребованной участниками проблеме, на втором этапе - тренинги (многократные повторения упражнений в определенной ситуации); деловые игры, позволяющие моделировать поведение участников в типичных ситуациях семейного воспитания и другие формы «погружения» участников в проблему.
Консультационная функция родительских собраний реализуется как методическое и психологическое консультирование. В отличие от вышеперечисленных, эта функция обеспечивает потребность участников в разрешении индивидуальных затруднений, нередко носящих экстренный, чрезвычайный характер, и предполагающих не только информационную, но и эмоциональную поддержку родителей. Исполнение этой функции предполагает особую «тональность» разговора, доверительность и заинтересованность педагога. При этом необходимо помнить, что важнейшее условие консультирования - диалог, равноправное участие в разрешении ситуации, отсутствие упреков и назидании в адрес родителей.
Профилактическая функция родительских собраний Эта функция состоит в предупреждении ожидаемых и предсказуемых трудностей семейного воспитания, связанных с кризисами взросления детей, опасностью приобщения к вредным привычкам, профессиональным выбором, подготовкой к экзаменам, снижением учебной мотивации, здоровьем детей. 
        Координационная функция родительских собраний состоит в объединении и регулировании действий всех участников образовательного процесса и заинтересованных представителей социума по обеспечению оптимальных условий для развития познавательной активности, самообразовательных умений, коммуникативной культуры, толерантности и других признаков успешной социальной адаптации. 


