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                                                                                 Не то, что мните вы, природа…

                                                                          В ней есть душа, в ней есть свобода.

                                                                                                                   Ф.И. Тютчев

Цели урока:

образовательная: выявить особенности изображения природы в стихотворении Ф.И. Тютчева «Неохотно и несмело»;

развивающие: развить навыки исследовательской деятельности, ассоциативное мышление, речь школьников;

воспитательные: привить интерес к поэтическому слову, воспитывать любовь к родной природе.

Методы, формы, приёмы обучения: познавательный метод; частично поисковый метод через самостоятельную деятельность; наглядный метод;  беседа; выразительное чтение; анализ поэтического произведения; реализация межпредметных связей с изобразительным искусством, музыкой; работа с картинами художников; работа с терминами.

Оборудование: мультимедийная презентация, магнитофон, учебник (Литература. 6 класс: учеб.-хрестоматия для общеобразоват. учреждений. В 2-х ч. Ч. 1./ Под ред. В.Я. Коровиной. – М.: Просвещение, 2011), раздаточный материал.

Ход урока.

             В начале урока играет музыка (романс на стихи Ф.И. Тютчева «Весенние воды»). Дети самостоятельно должны вспомнить автора стихов. Такая установка даётся им перед прослушиванием романса. 

I. Вступительное слово учителя. Мотивация учащихся.
Здравствуйте, ребята! Наш сегодняшний урок литературы начался не совсем обычно. Вы прослушали красивый романс, который, я думаю, вам понравился. Узнали ли вы, на чьи стихи он написан? Правильно (на экране появляется портрет Ф.И. Тютчева) (слайд 1). Сегодня мы с вами ближе познакомимся с творчеством великого русского поэта. Но сначала давайте вспомним интересные факты из жизни Ф.И. Тютчева. Что вы знаете о нём? 

Заранее подготовленный ученик (или учитель) сообщает интересные факты из жизни Ф.И. Тютчева.

   Ф.И. Тютчев родился в 1803 году в селе Овстуг Брянского уезда Орловской губернии (слайд 2). Он был из старинной дворянской семьи. Родители – Иван Николаевич и Екатерина Львовна (слайд 3). В 1821 году, в 18 лет, закончил Московский университет (слайд 4). 22 года провёл за границей на дипломатической службе (гг. Мюнхен, Турин). В 1844 году вернулся в Россию, поселился в Петербурге, работал в Министерстве иностранных дел (слайд 5 – фото 1856г.). Умер из-за болезни в 1873 году в Царском Селе, похоронен на кладбище Новодевичьего монастыря (слайд 6).

Ребята, какие стихотворения Тютчева вы помните? (Ответы учащихся). Перед вами задание: нужно закончить начальные четверостишия из стихов Тютчева.

1) Люблю грозу в начале мая,

Когда весенний, первый гром….  (слайд 7)

2) Ещё в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят…          (слайд 8)

           3) Недаром  зима злится,

               Прошла её пора…                          (слайд 9)

4) Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора…         (слайд 10)

5) Чародейкою Зимою

Околдован, лес стоит…                (слайд 11)

Стихотворения пишутся поэтами на разные темы: о дружбе, Родине, любви, войне. На какую тему написаны те стихотворения, которые мы с вами вспомнили? (Ответы учащихся – все они о природе). Тютчев – великий певец природы. Много стихотворений им написано о природе. Сегодня мы с вами познакомимся с ещё одним стихотворением Тютчева о природе – «Неохотно и несмело», которое было написано 6 июня  1849 года по дороге в Овстуг. Запишите тему нашего урока: «Изображение (какой?) природы в стихотворении Ф.И. Тютчева "Неохотно и несмело"» (слайд 12). В формулировке нашей темы есть знак вопроса: изображение какой природы? Чтобы ответить на этот вопрос, нам придётся поработать со стихотворением. Цель нашего урока – выявить, какой же особенностью обладает природа в стихотворении «Неохотно и несмело». (Звучит запись стихотворения).

II. Анализ стихотворения.
   1. Словарная работа (некоторые слова из стихотворения учащимся могут быть непонятны: чу, нива, окаймить, сияние, смятённая) (слайд 13). Определим значение каждого из этих слов.

   2. Беседа с учащимися. Ответы на вопросы:
          – Какое состояние природы запечатлел автор в стихотворении? (Приближающейся грозы, природа готовится к грозе).

          –  Какое время года изображено в стихотворении? (Начало лета). Какие слова вам помогли это определить? (Зеленеющая нива, вихрем пыль летит с полей).

          – Какое настроение передаёт автор? (В начале стихотворения – неуверенность, которая к концу сменяется радостью).

         – Назовите основные образы стихотворения. (Солнце, гром, молния, гроза) (слайд 14).

         – Какие картины можно нарисовать к каждому четверостишию?

         – На экране репродукции трёх картин: И.И. Шишкин «Перед грозой», И.И. Левитан «Перед грозой», Ф.А. Васильев «Мокрый луг» (слайд 15). Какая из этих картин может служить в качестве иллюстрации к стихотворению? (Каждая из этих картин подходит в качестве иллюстрации).

   3. Работа со средствами художественной изобразительности. Картины природы меняются от четверостишия к четверостишию. При помощи каких слов автор передаёт изменения в природе? – Автор использует тропы (слайд 16). Вспомним, что такое тропы, виды тропов (эпитет, сравнение, олицетворение) (перед каждым учащимся лежит карточка «Средства художественной изобразительности. Тропы» – приложение 1). Приведём примеры тропов из стихотворений Тютчева. 

        Самостоятельная работа. Найдите эпитеты, сравнения и олицетворения в стихотворении «Неохотно и несмело» (заполнение таблицы, которая лежит перед каждым учащимся – приложение 2) (в течение 4–5 минут ученики работают самостоятельно). (Заполненная таблица – слайд 17) (учащиеся сверяют свои ответы с таблицей на слайде). Каких тропов оказалось больше? – Олицетворений. – Почему? – Автор олицетворяет природу, потому что она живая, имеет душу, как и человек, у неё есть своё настроение. 

   4.   Вывод. Какой особенностью обладает природа в стихотворении Тютчева? – Она живая. Дописываем тему нашего урока: «Изображение живой природы в стихотворении Ф.И. Тютчева "Неохотно и несмело"» (слайд 18). Зачем поэт изображает природу живой? – Чтобы показать, что она близка к человеку, что она как человек, человек и природа едины и должны сосуществовать в гармонии.

   5.  Выразительное чтение учащимися стихотворения. Ученики стараются передать настроение стихотворения (от неуверенности к радости).

  III. Заключение. Итак, ребята, сегодня мы с вами познакомились с ещё одним стихотворением Тютчева о природе – «Неохотно и несмело».  Какой же рисует поэт природу в своём произведении? (Учащиеся делают вывод). 

Изучение творчества поэта будет продолжено в старших классах, где учащиеся познакомятся с любовной, философской лирикой поэта.

  IV.  Самооценка. Ребятам предлагается продолжить фразы:

      – Сегодня на уроке я узнал, что … 

      – Мне было особенно интересно, когда …

      – Я не очень понял …

 V. Домашнее задание: 1) выучить стихотворение наизусть; 2) нарисовать иллюстрацию к стихотворению (по желанию) (слайд 19).

 VI. Подведение итогов. Выставление оценок. 

       – Спасибо за урок! (слайд 20).

     Приложение 1

Карточка «Средства художественной изобразительности. Тропы»

Троп – оборот речи, в котором слово или выражение употреблено в переносном значении в целях достижения большей художественной выразительности. К тропам относятся:

· эпитет – художественное, образное определение. Как правило, это прилагательное, красочно определяющее существительное. Например:

                                               Люблю грозу в начале мая,

                                               Когда весенний, первый гром,

                                               Как бы резвяся и играя,

                                               Грохочет в небе голубом.
     Но эпитеты могут быть выражены и другими частями речи, например   

     наречиями: 

                                               И гам лесной и шум нагорный –

                                               Всё вторит весело громам.

· Сравнение – изображение одного предмета с помощью сопоставления его с другим. Сравнение может выражаться творительным падежом (Между гор росисто вьётся / Долина светлой полосой), оборотами со сравнительными союзами как, чем и др. (Внизу, как зеркало стальное, синеют озера струи).

· Олицетворение – приписывание неодушевлённым предметам и явлениям признаков и свойств живых существ. Например:

                                      О чём ты воешь, ветр ночной?

                                      О чём так сетуешь безумно?
                                                                                                                Приложение 2

Таблица "Эпитеты, сравнения и олицетворения в стихотворении

Ф.И. Тютчева «Неохотно и несмело»"
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