Информация для родителей:

Закон Московской области

«О мерах по предупреждению причинения вреда

здоровью и развитию несовершеннолетних

в Московской области»

Ст.4, п.2. В Московской области не допускается нахождение несовершеннолетних в возрасте до 16 лет в ночное время с 22 часов до 6 часов, а в период с 1 мая по 31 августа в ночное время с 23 часов до 6 часов без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих).

п.3. Не допускается нахождение несовершеннолетних в возрасте от 16 до 18 лет в ночное время с 23 часов до 6 часов без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих).

Ст.6. Контроль за нахождением несовершеннолетних в местах, в которых их нахождение не допускается, осуществляется родителями (лицами, их заменяющими), лицами, осуществляющими мероприятия с участием несовершеннолетних.

Ст.11.Административная ответственность

п.1.Допущение родителями … нахождения несовершеннолетних в местах, в которых их нахождение не допускается, - влечёт предупреждение или наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей.

п.3. Повторное совершение административного правонарушения –  влечёт наложение штрафа на родителей … в размере от трёх тысяч до пяти тысяч рублей. 

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН РФ
Об ограничениях розничной продажи и потребления
(распития) пива и напитков, изготавливаемых на его основе 

3. 1. Не допускается потребление (распитие) пива и напитков, изготавливаемых на его основе, в местах, указанных в пунктах 1-3 статьи 2 настоящего Федерального закона, а несовершеннолетними, кроме того, в любых общественных местах.

Федеральный закон от 10 июля 2001 г. N 87-ФЗ 

"Об ограничении курения табака" 

      Статья 4. ….1. На территории Российской Федерации не допускается розничная продажа табачных изделий лицам, не достигшим возраста 18 лет.

     Статья 6. ….1. В целях снижения вредного воздействия табачного дыма запрещается курение табака ...в  образовательных организациях ...

КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ

Статья 20.21. ...Появление ... в ...общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, -

влечет наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Статья 20.22. ...Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах -

влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трехсот до пятисот рублей.

