Эссе 
Учить учиться

Вся жизнь есть обучение, 
и каждый в ней учитель 
и вечный ученик.
А. Маслоу


         Дорогой друг! Мне хотелось бы поразмышлять с тобой о том для чего учиться, как учиться, чему учиться. Вот главные вопросы, которые, как мне кажется, многие задавали себе и искали на них ответ.
        Итак, для чего же мы учимся и получаем знания? Я часто вспоминаю  слова полководца А. В. Суворова: «Ученье свет, а неученье тьма!». В этом выражении свет олицетворяет образование, знания, а темнота – невежество, культурную отсталость.  Эти слова дают толчок к самообразованию, самовоспитанию, самоопределению. Учение, обучение – эта та деятельность, которая направлена на приобретение новых компетенций, жизненного опыта. Все это передают нам наши наставники, наши учителя, которые доносят до каждого все жизненные ценности, позиции, установки, правила.
         Если ты овладеваешь знаниями, ты получаешь колоссальное удовольствие, ты можешь сам делиться своими умениями, ты накапливаешь свой личный опыт, который сможешь передать новому поколению. Овладевая знаниями, ты, мой друг, можешь добиться в будущем успеха, ведь благодаря качеству своего образования, ты подчеркиваешь свою индивидуальность, выражаешь себя как состоявшуюся личность!
          Учиться можно не только у своих старших наставников – учителей и родителей, еще одним источником знаний является и информация, добытая самостоятельно, которую  мы можем почерпнуть из книг, Интернет-ресурсов. «Любая книга – умный друг», который открывает для каждого человека мир неизвестных для него вещей. В современном обществе наиболее актуально искать информацию в интернете. При использовании такого вида информации возникают некоторые сложности. Во-первых, огромное многообразие информационных порталов, которые могут содержать неточную, искаженную информацию, во- вторых, умение найти среди таких источников наиболее подходящий, который не будет содержать в себе некоторые погрешности.  Уметь учиться и находить знания самостоятельно – это целое искусство, которому необходимо овладеть каждому ученику, человечеству в целом.
          На протяжении всей жизни мы учимся сами и учим других. Обучаясь в школе, ты, друг мой, изучаешь различные науки, которые помогут тебе в будущем определиться с профессией, помогут в работе, в построении своей карьеры. И не забывай, дорогой друг, слова М. Фрай: «Самым важным и трудным вещам на свете каждый учится сам». 
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