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                             СНЯТСЯ МНЕ КРЫЛЬЯ   В раскрытое окно влетела птица и беспо мощно затрепыхалась в складках   шторы. Открыв  дверь ,   ведущую на балкон,   я выпустила ее. Спустя несколько часов узнала, что ушел из жизни  Константин  Ситарь. Поэт, бард,  творч ество которого знали и любили в Находке многие. В моей памяти он остался  на в сегда как талантливый человек, песнь которого оборвалась на полуслове. Прошло десятилетие с  того тра гического момента, когда Костя  не вернулся из рейса с далеких северных морей.      Не могу сказать, что нас связывала тесная дружба или особое родство душ  -   вовсе нет. Это были  эпизодические встр ечи в течение нескольких лет в  основном на выставках или литературных  мероприятиях. Но я всегда  остро чувствовала необычность этого человек а, ег о особенный внутренний  мир . Костя писал стихи и музыку   к ним . Обладал хорошим голосом и   ярко  выраженной харизмой.  Когда он брал в руки гитару ,   все   замирали. Высокий, голубоглазый, с мягкими манерами и  врожденной интеллигентностью, он производил сильное впе чатление ,   исполняя свои песни. И в се, о  чем он пел, резко отличалось от того, что приходилось слышать ранее. Это был целый пласт  философско - духовного посыла, обращенный к слушателю. Он возникал из самого сердца,  завораживая, приподнимая над обыденностью.   З а все годы знакомства  я никогда не слышала в его  исполнени и   незначительных   попсовых песенок развлекательного характера. Это   всегда   был  вдумчивый, пристальны й взгляд в самые глубины души, г де через   таинственные двери   его песен   открывались дороги,   ведущие в  неведомые миры  –   бессмертную мечту   человека о красоте и свете. У  Игоря Северянина ,   поэта плеяды серебряного века ,   есть такие строки: " Я мечтаю, что в зареве лет ад  земной уподобится раю. Я мечтаю вселенский поэт,  -   как вселенский поэт я м ечтаю". Именно эт и  высокие порывы , свойственные русским поэтам, обуревали мятежную душу Кости. Из под его пера  рождались стихи, названия которых говорили сами за себя  -   "Крылья", "Моя звезда", "Пилигрим". Он  шел в творчестве верхним путем, слагая ступени из прекрасных мысл ей, уложенных в ритм и слово. И  словно из глубин все ленной приходила музыка ,   и стихи   ожива ли под пальцами, перебирающими   гитарные   струны.   Костя стоял у истоков  общ ественной организации   "Свет"   и в течение нескольких лет  руководил ею . Николай Константинович  Рерих был его любимым художником, творчеством которого  он искренне восхищался. Костя и сам пробовал выразить свой внутренний мир в красках. Осталась  серия его акварелей, где он запечатлел времена года, города реальные и те, что вставали в его  воображении.  Он участ в овал в организации выставок Н.Рериха в Находке и посвятил ег о творчеству  одно из своих    лучших стихотворений:     Художник, как ловец жемчужин,  что в глубь морскую опускаясь,    ныряет в глубину вселенной и в мир приносит красоту.    Спят  до поры крист ал лы света,   у к рыты створками глухими.    Но мастер раскрывает створки,     и жемчуг вспыхивает ярко   вмиг озаряя серость буден.   Картины эти, словно окна в миры пре к расные, большие.   
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                            СНЯТСЯ МНЕ КРЫЛЬЯ


В раскрытое окно влетела птица и беспомощно затрепыхалась в складках шторы. Открыв дверь, ведущую на балкон, я выпустила ее. Спустя несколько часов узнала, что ушел из жизни Константин Ситарь. Поэт, бард, творчество которого знали и любили в Находке многие. В моей памяти он остался навсегда как талантливый человек, песнь которого оборвалась на полуслове. Прошло десятилетие с того трагического момента, когда Костя не вернулся из рейса с далеких северных морей.


  Не могу сказать, что нас связывала тесная дружба или особое родство душ - вовсе нет. Это были эпизодические встречи в течение нескольких лет в основном на выставках или литературных мероприятиях. Но я всегда остро чувствовала необычность этого человека, его особенный внутренний мир. Костя писал стихи и музыку к ним. Обладал хорошим голосом и ярко выраженной харизмой. Когда он брал в руки гитару, все замирали. Высокий, голубоглазый, с мягкими манерами и врожденной интеллигентностью, он производил сильное впечатление, исполняя свои песни. И все, о чем он пел, резко отличалось от того, что приходилось слышать ранее. Это был целый пласт философско-духовного посыла, обращенный к слушателю. Он возникал из самого сердца, завораживая, приподнимая над обыденностью. За все годы знакомства я никогда не слышала в его исполнении незначительных попсовых песенок развлекательного характера. Это всегда был вдумчивый, пристальный взгляд в самые глубины души, где через таинственные двери его песен открывались дороги, ведущие в неведомые миры – бессмертную мечту человека о красоте и свете. У Игоря Северянина, поэта плеяды серебряного века, есть такие строки: " Я мечтаю, что в зареве лет ад земной уподобится раю. Я мечтаю вселенский поэт, - как вселенский поэт я мечтаю". Именно эти высокие порывы, свойственные русским поэтам, обуревали мятежную душу Кости. Из под его пера рождались стихи, названия которых говорили сами за себя - "Крылья", "Моя звезда", "Пилигрим". Он шел в творчестве верхним путем, слагая ступени из прекрасных мыслей, уложенных в ритм и слово. И словно из глубин вселенной приходила музыка, и стихи оживали под пальцами, перебирающими гитарные струны. Костя стоял у истоков общественной организации "Свет" и в течение нескольких лет руководил ею. Николай Константинович Рерих был его любимым художником, творчеством которого он искренне восхищался. Костя и сам пробовал выразить свой внутренний мир в красках. Осталась серия его акварелей, где он запечатлел времена года, города реальные и те, что вставали в его воображении. Он участвовал в организации выставок Н.Рериха в Находке и посвятил его творчеству одно из своих  лучших стихотворений:

 Художник, как ловец жемчужин, что в глубь морскую опускаясь, 

ныряет в глубину вселенной и в мир приносит красоту. 

Спят до поры кристаллы света, укрыты створками глухими. 

Но мастер раскрывает створки, 

и жемчуг вспыхивает ярко


вмиг озаряя серость буден.

Картины эти, словно окна в миры прекрасные, большие. 

Картины - ожерелья света, что подарил ловец  художник.

   Одевался Костя всегда подчеркнуто просто, со всеми был ровен и приветлив. А вот на выставку Рериха приходил, как говорят, « с иголочки». Он остался в моей памяти в элегантном костюме, щеголеватых туфлях, словно актер, готовый пройтись по красной дорожке. Он всем своим обликом выражал глубокое уважение к творчеству любимого художника. В одну из таких встреч он подошел ко мне и подарил два листочка, исписанных его рукой. Это были стихи, которые я бережно храню до сих пор. Костя тонко улавливал механику творчества, ту самую кухню, которая всегда остается за кадром. Ему довольно точно удалось выразить этот процесс в стихотворении, ставшем песней: « Не линий, не знаков, ни рифмы, ни точки. Еще на листе не проявлены строчки. На белом листе, как на белом снегу, все чисто, безбрежно, как тундра в пургу». Ее он исполнил по моей просьбе на презентации моего первого поэтического сборника в 2002 году за год до своего ухода.

 Он дружил с многими, и любил город, в котором жил. Находку он увидел в романтичном ореоле, сравнив ее с фантастическими Гриновскими городами Лис и Зурбаган в стихотворении «Зов». Поэзия Кости была близка и востребована. В его творчестве есть разные грани - он писал о любви, восхищась любимой женщиной, о друзьях и красотах природы. Но главной, как стержень, на который нанизывалось все остальное, была тема духовного восхождения человека. Стихи, в которых звучали мысли Учения Живой этики, красота беспредельности, вечная тяга духа к глубинам космоса и вселенной. Он выражал это, настолько, насколько дано было вместить его сердцу и щедро передавал другим. Костя создал целую серию стихов, в которых запечатлел высокие порывы духа, светлую мечту о красоте, гармонии и свете. Гармонии, которой подчас так не хватало в его жизни. Обычно о людях, таких как он, говорят: «Не от мира сего». Конечно, он не был святым и не пытался им казаться. У него были свои слабости и недостатки, с которыми он боролся, как мог. «Извечно грешен и судим. Заложник в битве тьмы со светом. Поэт не может стать святым, он перестанет быть поэтом». Так сказала по этому поводу наша приморская поэтесса Г.Якунина.

  Минуло десятилетие, но стихи Кости не затерялись в бурном море поэтических выражений. Они, как светлый маячок, до сей поры излучают сигналы прекрасного.  Они – тот магнит, который собирает его друзей и поклонников таланта на поэтические вечера его памяти. В год его ухода вечер состоялся в зале стадиона «Приморец» и собрал многих почитателей его творчества. Звучали его песни в исполнении Евгения Катешкина, Дмитрия Бабченко, Максима Резанцева, его стихи. Когда закончилась двухчасовая программа, и я объявила о финале, воцарилась тишина - никто не хотел расходиться. Люди сидели молча, очарованные органичной поэзией, словно осененные светом далеких звезд. Спустя год его сестра Наталья Захарова выпустила в Молдавии небольшим тиражом сборник его стихов, который сразу же разошелся, став раритетом. Костя и сам, словно предчувствуя свой уход, готовил сборник стихов. В литературном клубе «Элегия», членом которого он был, ему пообещали помочь с макетом. В один из его последних приходов в клуб он исполнял песню о любви «Цветы на снегу». Он пел ее так проникновенно, что я едва сдержала слезы. Это были очень красивые стихи, пронзающие до самого сердца, к сожалению потерянные, не вошедшие в книгу. «Кто любил, тому все простится», - запомнилась фраза из них.

Таким я, и те, кто знали Костю, его и запомнили  – искренним, любящим, словно несущим в себе отсвет далеких миров, которые преломляясь лучами в его сердце, трансформировались в песни. Аналогов творчества Кости в Находке не было, и нет. Он так и остался поэтом и бардом, стоящим особняком. Кем-то непринятым и непонятым и искренне любимым теми, чьи сердца устремлены к свету.

                                                          Анна Тарабрина

К материалу прилагается афиша мероприятия, посвященного Кости Ситарь


