Ежегодно 14 февраля принимаем участие в торжественной церемонии, приуроченной к   годовщине освобождения города Ростова-на-Дону от немецко-фашистских захватчиков.

И в этом году обучающиеся МБОУ СОШ 91 приняли участие  в торжественной церемонии, приуроченной к 72-й годовщине освобождения города Ростова-на-Дону от немецко-фашистских захватчиков. 

Церемония состоялась у мемориального комплекса "Защитникам ростовского неба" в парке Авиаторов Первомайского района. 

Собравшиеся ученики, ветераны, военнослужащие, администрация Первомайского района и города возложили цветы к мемориалу, почтили память погибших минутой молчания. 

На одной из мемориальных плит выбит текст: «Здесь похоронены 1800 советских граждан замученных и расстрелянных в 1941 — 1943 гг. немецко-фашистскими захватчиками. Людям погибшим, но победившим!». Авторы (архитекторы) — В.Н.Клейменов, Я.С. Занис.

По воспоминаниям ветеранов, битва за город в феврале 43-го была ожесточенной. Понимая важное стратегическое положение Ростова, который уже тогда называли «Воротами Кавказа», противник создал на подступах к городу мощный оборонительный рубеж. Но, несмотря на это, в ночь с 13 на 14 февраля нашим войскам удалось прорвать оборону и войти в Ростов со стороны  Батайска через замерзший Дон. Город отвоевывали улицу за улицей, ценой огромных усилий и немалых жертв.

В освобожденном Ростове советские воины увидели страшные разрушения. Все центральные улицы лежали в руинах. Недаром, Ростов оказался в списке десяти городов страны, наиболее пострадавших от злодеяний оккупантов. За время второй оккупации донской столицы, которая длилась почти семь месяцев, фашисты уничтожили более 40 тысяч человек и угнали на принудительные работы еще 53 тысячи ростовчан. Само же освобождение города стало одной из значительных побед Красной Армии в годы Великой Отечественной войны.
Перед возложением в школе проходят мероприятия, освещающие события освобождения города Ростова-на-Дону: приглашаются ветераны ВОВ, сотрудники библиотеки, учителями проводятся беседы, литературно-музыкальные монтажи,  классные часы.

На классном часе я рассказываю о первом и втором освобождении города Ростова-на-Дону.

Во время Великой Отечественной войны город  освобождали дважды. Первым освобождением Ростова-на-Дону считается 29 ноября 1941 года, когда немецкие войска оставили город, не выдержав атаки советских войск.  Этому предшествовали 8 дней вошедших в историю как «кровавая неделя», когда шли ожесточенные бои на улицах города за каждый дом, за каждую улицу, наряду с войсками Советской Армии и мирные жители защищали свой город.

Удивительно, но на протяжении  долгого времени о значимости первого освобождения Ростова несправедливо замалчивалось. Между  тем,  это  событие   произошло,  когда   враг  стоял  в  27  километрах  от  Москвы,  когда  была  захвачена  Украина  и  Белоруссия,  когда  начал  складываться  миф  о  непобедимости  германской  армии. Поэтому  его  влияние  на  ход   войны   очень  трудно  переоценить.

В  планах  фашистского  командования  Ростов,  названный  министром   пропаганды    Геббельсом   "Воротами  Кавказа"    был    крупнейшей стратегической  целью, воротами  к  нефти, пшенице, углю,  руде. Но,  именно  под  Ростовом,  в  ноябре  41-го   Вермахт   потерпел   первое   крупное   поражение  с  начала  Второй  мировой   войны. Миф  о  непобедимости  был  развенчан  войсками  9-й  и  56-й  армий  во  главе  с  генералами  Харитоновым  и   Ремезовым,  которые  показали,  что  немцев  можно бить  и  побеждать.

Но  мало  того,  что   наш  город  был  освобождён,  враг  был  откинут  на 80  километров  к  реке  Миус, были  захвачены  сотни  вагонов  с  военной   техникой,  обмундированием  и продовольствием. Мы удерживали город вплоть до июля 1941 года и вынуждены были отступить, только из-за того, что группировка советских войск под Ростовом оказалась под угрозой попадания в окружение.

Вторая оккупация Ростова длилась 205 суток. За эти 7 месяцев было угнано на принудительные работы 53 тыс. ростовчан, расстреляно около 40 тыс. ростовчан и военнопленных, только в карьере Змиевской балки уничтожили свыше 27 тыс. человек. Фактически город был полностью разрушен. 85% административных и жилых зданий было превращено в руины, из 286 заводов и фабрик взорвано и сожжено было 280.

Ожесточенные бои за Ростов непрерывно вели войска 28-ой армии до 14 февраля 1943 года. 14 февраля 1943 года город был освобожден. В настоящее время в нашем городе, проживает 68 участников 1-го и 2-го освобождения города  Ростова-на-Дону, которые отстояли свободу родного города в суровые военные годы,  благодаря их мужеству и героизму сегодня Ростов-на-Дону развивается и процветает.

