Игры на кухне: 

как сделать ужин интересным

 

Иногда у родителей складывается впечатление, что ребенку просто неинтересно есть. В самом деле, о какой еде может идти речь, если за окном громыхает мусоровоз, игрушечные солдатики сражаются за коробку из-под конструктора, а Карлсон только приступил к к укрощению домомучительницы?  Пока взрослые ужинают, дети находят миллион более важных дел, а когда наступает время пить чай, непоседам приходится доедать остывший суп.

Вот несколько простых способов сделать ужин таким же интересным и увлекательным, как и игры в детской.

 

Ресторан
 

Чтобы увлечь ребенка процессом приема пищи, поиграйте с ним в ресторан. Такая необычная игра к тому же помогает закрепить правила этикета.

Красиво сервируйте стол. Необязательно стелить праздничную скатерть, достаточно положить красивые салфетки и поставить зажженную свечу. Предложите маленькому посетителю меню - листок бумаги со списком блюд, которые вы приготовили на ужин. Даже если у вас всего одно блюдо, меню можно расширить за счет пунктов хлеб, сыр, сок, чай и пр. После ужина подарите ребенку какую-нибудь сладость или мандарин - небольшой презент на память о посещении ресторана. Спросите, все ли ему понравилось, и не забудьте сказать, чтобы приходил еще!

 

Огородник
 

Чтобы устроить маленький огород на подоконнике, вам понадобится пара горшков, немного земли, луковица и зелень (петрушка, салат), которую продают в маленьких горшочках. Если подоконник и так уже заставлен рассадой или цветами, можно просто поставить луковицу в банку с водой: ребенку будет интересно наблюдать за тем, как быстро у лука вырастают корни и зеленые перья. А если вы все-таки решите пересадить покупную зелень в горшки побольше, у вас на окне получится настоящий огород! Пусть дети будут его хозяевами, следят и ухаживают за ним, а иногда, по вашей просьбе, срывают перышко-другое лука или несколько веточек пряных трав к ужину. Вряд ли огородники откажутся попробовать блюдо, в которое добавили зелень, выращенную своими руками.

 

Шеф-повар
 

Работа на кухне развивает координацию движений, мелкую и крупную моторику, к тому же любому ребенку будет интересно узнать, как и из чего готовятся привычные блюда. Даже совсем маленькие дети смогут принять участие в приготовлении ужина.

Не забудьте надеть на юного повара фартук и шапочку, чтобы все было как у настоящих кулинаров.

Что дети могут делать на кухне:

· включать кухонный комбайн, микроволновую печь и другую технику;

· доставать необходимую посуду;

· перемешивать салаты;

· резать на доске овощи и фрукты (начинать легче всего с бананов, они мягкие и легко режутся);

· разбивать яйца;

· очищать вареные яйца от скорлупы;

· натирать сыр на терке;

· загружать макароны в кипящую воду;

· следить по таймеру за временем приготовления.

 

Конечно, намного удобнее и быстрее приготовить обед без помощи маленького поваренка, тем более, если приходится следить, чтобы помощник не порезался и не обжегся. Но, во-первых, готовить вместе веселее (да-да-да, мамочки, и не пыхтите, что потом еще придется два часа убираться!), во-вторых,  то, что приготовил сам, намного вкуснее, даже если оно немного пригорело, а в-третьих, через год-другой таких тренировок любимое чадо сможет сделать вам воскресный завтрак, пока вы будете сладко спать в своей кровати!

