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Классный час "Моя малая родина" 
Цели: 
1.     Расширение и углубление знаний учащихся об истории родного города.
2.     Воспитание чувства любви и гордости за свою малую родину.
Задачи:
Образовательная: обобщить понятия: Родина, малая родина. Уяснить неразрывную связь, единство истории своего края, школы с жизнью нашей Родины; 
Развивающая: развивать у детей речь, кругозор, память, внимание ; 
Воспитательная: воспитание детей гражданами своей Родины, знающими и уважающими свои корни, воспитание интереса и желания больше узнать о родном крае, своей малой родине, воспитание ответственности перед малой родиной сегодня и в будущем, развитие чувства сопереживания за свою малую родину.

Оформление: мультимедийное оборудование, презентация.
Ход классного часа
Эпиграф:
“Для России наш город – частица,
А для нас он – родительский дом.
И мы рады, что можем гордиться
Малой Родиной, где мы живем”. 
I. Вступление
Учитель: Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне! Россия – наша Родина.  Посмотрите на карту – это огромная страна.  (Слайд 1: карта России)
Привольно раскинулась она от  Крайнего Севера до Черного и Азовского морей на юге. Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля. Мы по праву можем гордиться нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми. 
Понятие «Родина» широкое и ёмкое. В мыслях сразу возникают необъятные просторы России. 
Но есть место в нашей стране, тот уголок, где мы родились, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом - это наша малая родина. Слово родина пишется с большой буквы и с маленькой. В чём их различие? 
«Родина» - когда мы говорим о нашем государстве, о нашей большой стране под названием Россия.
«родина» - когда мы говорим о нашем городе, где мы родились и живем.

Сегодня  мы будем говорить не столько о нашей большой Родине – России, сколько о нашей малой родине, поэтому наш классный час так и называется «Моя малая родина»
Что значит моя? Что значит малая? Что значит родина?
(Слайд 2):
МОЯ – потому что здесь моя семья, мои друзья, мой дом, моя улица, моя школа…
МАЛАЯ – потому что это маленькая частичка моей необъятной страны.
РОДИНА – потому что здесь живут родные моему сердцу люди.

(Слайд 3) 
Для нас малая родина – это наш родной город Гуково.
В народе говорят: «Мира не узнаешь, не зная края своего!» 
Сейчас я предлагаю совершить экскурсию по городу Гуково, чтобы узнать о своей малой родине еще больше.

Ученик читает стихотворение о г. Гуково
В этом древнем крае, Диком поле
Где таит пласты угля земля,
Широко раскинувшись на воле, 
Серебрятся космы ковыля.
 
По нему неслись степные орды
И свистал волосяной аркан,
И монгол взирал с кургана гордо
На бредущих скорбно полонян.

В дальнем веке в этом диком поле
Тайно крепостные мужики
Для себя искали лучшей доли,
Ставили казачьи городки.

Вьются, словно письмена проселки,
След за них оставили года,
Мелкие шахтерские поселки
Выросли сегодня в города.

И теперь под благодатным небом
Не узнать шахтерские места…
С давних пор индустриальным хлебом,
Уголь называют неспроста.

К солнцу рвется этажами город,
Где мы живем большой семьей.
Он бодр, красив,  он вечно молод…
Наш город Гуково родной.

1. Где расположен наш город? (Слайд 4)
Восточный Донбасс… Скуповатая, но прекрасная степь, именуемая Провальской, которая и до сегодняшнего дня местами сохранила вид дикого поля тысячелетней давности. Рассказывают, что где-то в этих местах застряла карета Екатерины II , когда та ехала из Петербурга на Кавказ. В сердцах императрица назвала то место провальем. Так и закрепилось название за всей степью. 
( Географическая карта Ростовской области) А теперь давайте посмотрим, где г. Гуково расположен на географической карте. Он находится на западе Ростовской области, на границе с Украиной и занимает площадь 34,4 кв.км.

2. Кто были первыми поселенцами? (Слайд 5)
Археологические раскопки, проведенные на территории Гуково, дали очень ценные результаты. Стоянки эпохи мезолита восходящие к 10-му тысячелетию до н.э., захоронения и остатки поселений, найденные в Грушевской балке и других местах, подтверждают, что на территории нашего города люди жили издавна. Многие географические названия в наших местах подтверждают пребывание тех или иных племен. Например, балка Бургуста- из половецкого лексикона, а хутор Кащеев в переводе с тюркского означает хутор Пленников. 

В настоящее время население Гуково почти 70000 человек.
По результатам последней переписи, в городе живут представители более чем 20 национальностей. Население города сейчас - это потомки жителей украинских и казачьих хуторов, а также приезжие со всех республик Союза  и из-за рубежа на строительство новых шахт и домов  в начале 60-х годов. 

3. В каком году был основан наш город? (Слайд 6)
Первое упоминание о станции Ковалево встречается в 1878 году. Этот год и считается датой основания города. Прежде здесь, в Провальской степи стояли казачьи хутора, но город начался именно с железнодорожной станции. Напоминание об этом - старый паровоз, установленный на вечную стоянку у въезда в поселок шахты «Антрацит» неподалеку от автовокзала .
4. Знаете ли вы, почему наш город стал называться Гуково?
1 января 1904 года станция Ковалево получила новое название- станция Гуково. Произошло переименование потому, что земли, на которых стояла станция, принадлежали казачьему офицеру с фамилией Гуков. Желая оставить свое имя в истории, землевладелец подал прошение о переименовании станции. И вот уже 136 лет станция носит это название, а с ней и выросший город вокруг нее. 

5. Как  Гуково стал шахтерским городом? (Слайд 7)
Самое главное богатство Гуковского района – это каменный уголь, обнаруженный еще в 1721 году в долине речки Кундрючья. 
В 1908 году Геологическим комитетом были  закончены исследования Гуковского каменноугольного района. В 1910 году углепромышленник  Иванов заложил первую шахту в Гуково - это бывшая шахта «Антрацит». Затем предприниматели Русецкий и Суворов открыли небольшие шахты. Так Гуково стал шахтерским городом.
В поселках стали появляться относительно благоустроенные  жилые дома, школы, клубы, был построен хлебозавод. 

6. Из истории города. Военные годы. (Слайд 8)
Во время Великой Отечественной войны шахты были взорваны и затоплены. О гуковчанах, не вернувшихся с войны, напоминает монумент в поселке шахты «Антрацит» -два устремленных в небо штыка и мемориальные плиты с именами погибших воинов. Территории Гуково повезло - война боевыми действиями обошла ее стороной. Но 206 дней оккупации на гуковской территории оставили свой зловещий след. Десятки гуковчан были расстреляны. В июле 1942г. Гуково был оккупирован фашистскими войсками, а в феврале 1943 г. наши войска освободили Гуково. За время оккупации из гуковских шахт немцы не смогли добыть ни одной тонны угля. Сразу же после освобождения города 14 февраля 1943 года началось восстановление угольной промышленности.
 
7. Гуково в наши дни
30 июня 1955года поселок Гуково получил статус города. 
В молодом городе был  построен крупный Дворец Культуры (Слайд 9), был открыт строительный техникум и профессиональное училище.  
27.12.2004г. Гуково получил  статус  муниципального образования «Город Гуково» и были установлены его границы. 
В 2014 году Гуковская городская Дума приняла решение установить официальные символы нашего города: герб и флаг (Слайд 10) 
Символика герба города Гуково связана с нелегким трудом по добыче «черного золота». Черные горы – аллегория терриконов – символически отражают принадлежность города Гуково к шахтерскому краю, подчеркивая его общность с другими шахтерскими городами Ростовской области. Восходящее солнце с лучами, извивающимися подобно лучам пламени, символизирует энергию, которую человек получает от добытого угля. Солнце – символ тепла, света, жизни. Цветок бессмертника особо почитаем казаками. В казачьем фольклоре существует легенда о донском бессмертнике, этому цветку посвящены стихи и песни. Он является символом долгой и счастливой жизни. 
Червлень (красный цвет) – символ труда, мужества, жизнеутверждающей силы, красоты и праздника. 
Зеленый цвет символизирует весну, здоровье, природу, молодость и надежду. Желтый цвет (золото) – символ богатства, урожая.
Черный цвет символизирует благоразумие, мудрость, скромность, честность.


8. Экономика (Слайд 11)
На территории города работают угольные шахты, две фабрики по обогащению угля, швейная фабрика, кирпичный завод, предприятия пищевой промышленности. В городе действуют Гуковский институт экономики и права, горный техникум, строительный техникум, 13 школ, две школы-интерната, экономический лицей, 21 детский сад, два Дворца Культуры, две школы Искусств.
Население города занимается спортом в детско-юношеской спортивной школе, во Дворце спорта с плавательным бассейном, на стадионах «Шахтер» и «Коммунальник».

9. Культура и спорт.
Настоящей гордостью гуковчан стали коллективы самодеятельного народного творчества (Слайд 12) хореографические и вокальные ансамбли «Кружева», «Фантази», «Сударушка», «Солнечная радуга», «Изабель» - призеры, лауреаты и дипломанты многочисленных областных, Всероссийских и международных конкурсов и фестивалей.
В Гуково существует уникальный Музей Шахтерского Труда, один из лучших в мире. (Слайд 13) Осматривая экспозиции музея, можно побывать в дореволюционном очистном забое и комплексно-механизированной лаве современной шахты. Кроме того, в демонстрационных залах собрана история донского казачества, также здесь организуются выставки народно-прикладного искусства со всей России.
Одной из достопримечательностей города является проведение ежегодных международных соревнований по автогонкам. Трасса ралли «Гуково», которая считается одной из самых сложных во всем чемпионате России, ежегодно принимает спортсменов.
 

10. Наши улицы
Учитель: Ребята, перечислите мне, пожалуйста,  названия улиц  нашего города.  А почему они так называются?
11. Знаменитые люди. (Слайды 14, 15, 16)
Но главное наше богатство – люди. Вы должны знать имена тех жителей, которые сделали большой  вклад в развитие нашего города. Это почетные граждане нашего города. 
(Рассказ о почетных гражданах г. Гуково).
Почетными гражданами нашего города являются:
1. Руководители города на протяжении его истории.
2. Ветераны Великой Отечественной Войны.
3. Работники в сфере образования и культуры.
4. Работники в сфере здравоохранения, юстиции  и спорта.
5. Почетные работники предприятий ОАО «Гуковуголь».

К 135-летию города Гуково в 2013 году была выпущена книга «Почетные граждане города Гуково». Славную когорту почетных граждан нашего города составляет 45 человек, включая Владимира Александровича Шеболдаева, чье имя носит наша школа№23. 
Мы не перечислили всех наших известных земляков, их очень много, но мы ими очень гордимся, так как они принесли славу нашему городу.

(Слайд 17)
Ученик: 
Говорят, все пути ведут к дому,
Говорят, он начало начал.
Человек, как никто, По-любому
Тосковал по нему и скучал.
Человек здесь на свет появился.
И отсюда пойдет он вперед,
Только где бы он ни поселился,
Дом родной его вновь позовёт.
И порой невозможно вернуться
Нам туда, где полжизни прошло.
Дом далёк, и года всё несутся,
Но лишь там нам светло и тепло.

 Заключение: Россия, Родина, малая родина. Такие до боли родные слова.
Жизнь разбрасывает людей во многие уголки Земли. Но где бы мы ни были, наш родной край всегда будет для нас тем  огоньком, который своим ярким светом будет звать нас в родные края.
Спасибо всем за внимание и активное участие!
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