Характеристика 
выпускника  10 б класса 
МАОУ «Ныробская средняя общеобразовательная школа»,
Чердынского района, Пермского края 
Караева Ахмета Юсуповича, 1993 года рождения.

В МАОУ "Ныробская СОШ" Артем обучается с 2004 года. Трудолюбив, прилежен, добивается отличных и хороших результатов в учении, помогает товарищам в учебе. Добросовестно готовится к домашним заданиям, к экзаменам. Отдает предпочтение математике, физике. Был участником игр «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Лис», «Енот». Пробовал свои силы в школьных и районных олимпиадах по русскому языку, литературе, алгебре, истории, химии, физике, обществознанию. Он - участник всероссийского конкурса «Языкознание для всех», молодежного филологического чемпионата, победитель XVI районного конкурса краеведческих работ, Молодежного кубка мира серии игр «Что? Где? Когда?», районной выставки рисунков «Счастливое детство», V краевого фестиваля электронных презентаций историко-культурно-природных ресурсов Пермского края «Жемчужное ожерелье Прикамья», V районного конкурса «Ученик года-2009» (II место), IV Всероссийской гуманитарно-просветительской конференции «История семьи -страница многовековой истории Отечества» (II место, работа «История дома», г.Казань). 
К поручениям в классе относится добросовестно, является организатором многих классных дел. В течение прошлых лет проводил интеллектуальные игры для 5-6 классов, «Детективный клуб» для 5-8 классов, праздники «8 Марта-праздник дам», «Русская масленица» в своем классе.
В свободное от учебы время посещает клуб «Патриот», является директором музея. Любит рисовать.
По характеру уравновешенный, на замечания старших реагирует положительно, предпринимает действия по устранению недостатков, сам указывает на недостатки товарищей.
У Артема есть мечта стать архитектором или конструктором.
Физически развит. Пропуски уроков только по уважительным причинам, редки по болезням. Подготовка к военной службе проводится в объеме программы образовательного учреждения.
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