Игра «Найди звезду  и радугу» .
Игра проводится на День знаний 1 сентября для учащихся 5 класса.
Оборудование: ноутбук, проектор, 8 золотистых звёзд, шарфик и накидка, три компаса.
Каждая команда получает по набору разноцветных конвертов, в которых находятся задания.
Красный конверт
Чтобы найти звезду, Вам надо поздравить вашу первую учительницу и первоклассников с  Днём знаний. Держите путь в кабинет, в котором учились 4 года! 
Оранжевый конверт
Что скрывается за самой северной дверью на первом этаже школы? Как зовут хозяйку этой комнаты? Ответив на её вопросы, вы получите звезду! Не забудьте взять компас!
Жёлтый конверт
Ваш путь лежит в кабинет №1. Познакомьтесь с вашим учителем природоведения и постарайтесь выполнить все задания, которые получите. Наградой для вас будет золотистая звезда!
Зелёный конверт
Вам предстоит найти и пересчитать всех мышей в самом южном кабинете на втором этаже школы! Только после этого вы получите звезду! Не забудьте познакомиться с учителем, ведущим уроки в этом кабинете!    Компас поможет вам в пути!
Подсказка: номер кабинета равен количеству классов, оконченных вами.
Голубой конверт
Вам предстоит найти спортзал, познакомиться с учителем физ.культуры, выполнить все его задания. Наградой будет золотистая звезда!



Синий конверт
Найдите на первом этаже школы дверь с надписью «Учительская». Войдя в неё, поверните на запад, найдите ещё одну дверь. Кто работает в этом кабинете? Задание вы получите у зам.директора по учебной работе. Познакомьтесь с ней и ответьте на все её вопросы. Тогда вы получите звезду! 
Надеюсь, вы будете вежливы и культурны. 
Фиолетовый конверт
Вам нужно найти кабинет № 2, узнать какие уроки проходят в этом кабинете, как зовут вашего учителя по этому предмету, сосчитать количество  учебных мастерских в нашей школе. Наградой вам будет золотистая звезда!

Заключительное задание: Из полученных звёзд сложите созвездие Большой Медведицы, а конверты сложите в порядке цветов радуги.
Побеждает команда, быстрее всех справившаяся со всеми заданиями.
