НЕДЕЛЯ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

10 класс
ЗНАКОМЫЕ НЕЗНАКОМЦЫ

Кто это?

1.

· Русский писатель и дипломат, в 1826 г. находился под следствием по делу декабристов, в 1828 г. назначен послом в Персию.

· Кроме литературы увлекался музыкой, написал 20 вальсов, из которых, к сожалению, только два сохранились до нашего времени.

· Один из самых образованных людей своего времени, владел французским, английским, немецким, итальянским, греческим, латинским языками, позднее освоил арабский, персидский, турецкий языки. 

· Был   зачислен   в   Коллегию   иностранных дел   и   приведён  к   присяге  в  тот же  день, что  и Пушкин и Кюхельбекер. 
2.
· Памятники этому поэту есть почти в каждом городе России, есть они и в других странах и даже на других  континентах. 

· Несколько раз отдавал собственные идеи Гоголю в ответ на просьбу подсказать ему что-нибудь по-настоящему смешное или рассказать новый анекдот.

· Во время путешествия всегда возил с собой золотой наперсток. Нужен он был ему для того, чтобы не сломать большой ноготь на мизинце. 

· По желанию жены его положили в гроб не в камер-юнкерском мундире, а во фраке. Отпевание происходило в Конюшенной церкви при большом стечении народа.

3.
· Волосы этого поэта были тёмно-каштановыми, почти чёрными, но посредине темени была прядь светлых волос, поэтому некоторые (например, немецкий поэт Боденштедт) считали его блондином.

· Судьбу этого героя решил выпавший «решёткой» вверх полтинник, который он бросил по дороге из Ставрополя в крепость Георгиевскую.

· Дантес уверял, что если бы он в 1837 году находился свободе, то непременно вызвал бы этого человека на дуэль.

· Русская ветвь его рода ведёт своё начало от выходца из Шотландии, взятого в плен при осаде крепости Белой в 633 году. 
4.
· Со ставшим впоследствии знаменитым революционером анархистом М.А.Бакуниным он изучал философию Гегеля в Берлинском университете, с Герценом он был очевидцем французской революции 1848 года, с Гюго в 1878 году руководил работой международного литературного конгресса в Париже.

· Он был первым русским писателем, получившим широкую известность на Западе, своё впечатление от его творчестве Флобер выразил словами: «Видишь и мечтаешь!»

· Он был арестован за статью, посвящённую памяти Н.В.Гоголя.
5.
· Он был активным сотрудником журнала «Московитянин», основатель «Литературного фонда» и «Артистического кружка», несмотря на признание, всю жизнь жил в бедности и вынужден был, помимо литературной деятельности, работать в Московском совестном и коммерческом судах.

· За первое опубликованное произведение он был отдан под негласный надзор полиции.

· Он работал и над переводами и умер за письменным столом, переводя пьесу Шекспира «Антоний и Клеопатра».

· Он основоположник русского национального театра. Памятник ему установлен в Москве у Малого театра.

6.

· Этот русский поэт был другом Гейне и Шеллинга. Он был последим русским романтиком, творившим в эпоху реализма, Некрасов и Тургенев ставили его в один ряд с Пушкиным и Лермонтовым, а школа русских символистов провозгласила его своим предшественником.

· Он был дипломатом и камергером, но за самовольный выезд в Швейцарию для венчания лишён звания и отставлен от службы на пять лет. Вернувшись в Россию, занимал там должность председателя Комитета иностранной цензуры.

· Его остроты, афоризмы и изречения имели большой успех в обществе, впоследствии они были изданы отдельной брошюрой.

7.

· «Гладко было на бумаге, да забыли про овраги» — ставшая пословицей фраза принадлежит этому писателю и является частью стихотворения, написанного во время Крымской войны в форме солдатской песни. 

· «Азбуку», написанную им, продавали на вес и гонорар присылали за каждый проданный пуд.

· В 1896 году о нём в Филадельфии вышла книга «Русский апостол».

· Узнав о начале Первой мировой войны, Т.Манн сказал: «Странная вещь, но будь старик ещё жив — и этого не случилось бы, это бы не посмело случиться».
8.

· Как-то приехал он в гости к одному своему знакомому. Слуга сказал ему, что барин спит. Крылов прошел в гостиную, улегся там на диван и тоже заснул. Хозяин проснулся, зашёл в гостиную и увидел на диване незнакомого спящего человека. Естественно хозяин немного удивился. Ещё более его удивил вопрос проснувшегося: «Что Вам угодно?» Хозяин быстро пришел в себя: «Позвольте лучше мне задать этот вопрос. Здесь моя квартира». Оказалось, что писатель пришёл в гости к человеку, который переехал из этой квартиры. Хозяин, узнав, что у него в гостях такой известный  литератор, пригласил его остаться на обед. Но он отказался: «Мне и так теперь совестно смотреть на Вас». 

· Этот поэт служил библиотекарем в императорской публичной библиотеке и жил в том же здании. 
9.
· Он публиковал свои первые произведения под самыми разными, смешными псевдонимами: Макар Балдастов; Вспыльчивый человек, Гайка, Грач, Дяденька, Кисляев, Прозаический поэт и др.

· В своей литературной деятельности этот писатель никогда не забывал о том, что он врач: доктора становятся главными героями многих его произведений.

· Был женат на актрисе Московского Художественного театра Ольге Книппер. 

· Бернард Шоу, например, сказал, что после прочтения произведений этого писателя ему захотелось уничтожить всё написанное самим.  
10.

· Этот камер-юнкер и церемониймейстер двора постоянно заступался за врагов существующего строя: Чернышевского, Шевченко; выступал в защиту Тургенева.
· Во время Крымской войны он вступил в армию, но в боевых действиях участия не принимал, так как под Одессой заболел тифом.

· Более половины его стихов положены на музыку, некоторые — неоднократно.

· Со своими двоюродными братьями он создал знаменитую литературную маску Козьмы Пруткова. 
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