Ради жизни на земле.
«Самое лучшее предназначение 
есть защищать отечество».
(Г.Р. Державин)
	Приступая к написанию сочинения, я вспомнила легендарную фразу из кинофильма «Офицеры»: «Есть такая профессия – Родину защищать». Эти крылатые слова можно назвать символом многовековой истории нашего Отечества. Во все времена, в страшное лихолетье, на защиту родной земли поднимались и стар и млад. Сколько их, известных и безымянных героев верой и правдой служили Родине, не щадя жизни своей.
	Трагичной и героической страницей истории стала Великая Отечественная война 1941-1945 годов. За мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, около 12 тысяч советских людей были удостоены высокого звания «Герой Советского союза».
	Об одном из них, Гукасе Карапетовиче Мадояне, награждённом Золотой Звездой за номером 731, мой рассказ.
	Гукас Мадоян родился в 1906 году в Армении. Подростком принимал участие в гражданской войне, член ВКП(б) с 1925 года. В 1940 году вновь был призван на службу в армию. В боевых действиях принимал участие с первых дней войны. Во время Сталинградской битвы командовал батальоном 159-ой стрелковой бригады 28-ой армии Южного фронта. 
	В ночь на 8 февраля 1943 года старший лейтенант Мадоян получил приказ: форсировать реку Дон со стороны Батайска и занять важный стратегический узел – железнодорожный вокзал Ростова-на-Дону.
	Нужно было переправиться через Дон скрытно. Участник тех событий, ветеран войны Владимир Гущин, вспоминает: поступил приказ — перейти Дон. А ветер — в спину. Вот что бойцы придумали: окунали в прорубь обувь, которая моментально покрывалась коркой льда, и распахивали плащ-палатки, которые ветер надувал,  словно паруса, и солдаты как на лыжах с бешеной скоростью оказывались на правом берегу.
	Немцы встретили красноармейцев настолько мощной, яростной обороной, что окончательно освободить город Красной Армии удалось только 14 февраля.
	Три штурмовых батальона несли потери. Двое командиров батальонов выведены из строя. И вот тогда третий комбат, старший лейтенант Гукас Мадоян, собрав уцелевших, решил военную задачу: взял вокзал.  Стремясь вернуть утраченный плацдарм, фашисты только в первый день восемь раз атаковали вокзал – но не смогли вернуть позиции. Бойцы Мадояна оборонялись в окружении шесть дней. Они отбили десятки атак, из которых сорок третья для гитлеровцев оказалась последней. Благодаря умелому командованию старшего лейтенанта Мадояна, его группа уничтожила до 300 солдат вермахта, до 35 автомобилей, 10 мотоциклов, подбила один танк, захватила немало застрявших вагонов с вражеской техникой и имуществом. 
	Когда всё стихло, Гукас Карапетович приказал бойцам привести себя в порядок – насколько это было возможно. Далее группа строем отправилась в центр города, где встретилась с частями 51-ой армии. Ростов-на-Дону обрёл долгожданную свободу.
	Это, на первый взгляд рядовое, но настолько значимое событие, произошедшее после Сталинградской битвы, продолжило ряд побед Советской Армии по всему фронту.
	О подвиге комбата Мадояна узнали даже за океаном: президент США Рузвельт наградил его медалью армии США «За выдающиеся заслуги». За время войны медалью или крестом армии США «За выдающиеся заслуги» были награждены всего 73 военнослужащих РККА, в том числе Александр Покрышкин.
	В боях за освобождение Польши, под  городом Дембица  Гукас Мадоян был тяжело ранен. Позже он окончил военную академию им. Фрунзе, вышел в отставку по болезни в звании подполковника. После войны жил в Армении, в городе Ереване, работал советником Председателя Совета Министров Армянской ССР. Гукас Карапетович  ушёл из жизни в 1975 году.
О Гукасе Мадояне и его товарищах, освободивших город от фашистских захватчиков, благодарные ростовчане помнят. Сегодня в Ростове –на –Дону один их проспектов носит имя Героя Советского Союза Гукаса Мадояна.  В 1968 году он был удостоен звания «Почётный гражданин города Ростова-на-Дону». На территории электровозоремонтного завода открыт памятник, увековечивший подвиг бойцов Мадояна. Средства на его возведение  собрали рабочие завода. 
Награды получили не только освободители донской столицы. Ростову-на-Дону вручён орден Отечественной войны 1 степени, ему присвоено звание  «Город воинской славы». 
Гукас Карапетович Мадоян – один из представителей многонационального советского государства. Свободу и независимость общей Родины защищали все: русские, украинцы, татары, армяне, белорусы, грузины, латыши, узбеки. Они не жалели  ни здоровья, ни крови, ни самой жизни. Вечная память павшим героям. Слава великому подвигу советского Солдата. Мы помним, мы гордимся.
