Аналитическая справка о работе классного руководителя МБОУ «Шумаровская СОШ» Мацкевич Марии Васильевны.

Мацкевич Мария Васильевна является классным руководителем на протяжении семи лет. В 2011-2012 учебном году была назначена на эту должность в 7 класс. За это время ей удалось добиться высоких результатов в воспитании учащихся. Марией Васильевной создана система работы, объединяющая всех участников образовательного процесса. Воспитательную систему класса выстроила через диспуты, часы общения, конференции, брейн-ринги, КТД, что позволило поддерживать благоприятный климат в коллективе.
Целью воспитания данного классного руководителя является личностно- ориентированное обучение и воспитание, направленные на раскрытие, развитие и реализацию интеллектуальных и духовных качеств личности учащихся.
Учащиеся под руководством Марии Васильевны принимают активное участие во всех проводимых мероприятиях и акциях в школе и муниципальном образовании.
Класс участвует в ежегодных митингах, посвященных Дню освобождения с. Шумарово от немецко-фашистских захватчиков и Дню победы. Группа инициативных учащихся вместе с классным руководителем разрабатывают сценарии к праздникам и с удовольствием участвуют в них. Воспитанники Марии Васильевны часто становятся победителями школьных и районных конкурсов. Ученики класса дважды становились победителями школьного конкурса патриотической песни «Пою мое Отечество» и были отмечены в числе лучших в районном. Девочки класса в составе фольклорной группы стали лауреатами районного конкурса «Веселый карагод» в 2013-2014году,в 2012-2013 в этом же конкурсе были награждены грамотой за активное участие. Ученица класса Ворона Юлия победила в школьном конкурсе чтецов «Моя Родина», достойно выступила в районном. Победа в районном конкурсе фотоколлажей «Я выбираю спорт» досталась Якимович Виталию, ему же присуждено 1 место в конкурсе рисунков «Лес-наше богатство». Ребята класса помогают в проведении детских утренников в детском саду и ДК.
Каждый год участвуют в акции «Рождество за решеткой».
Принимают участие во всех школьных субботниках по благоустройству школьной и прилегающей к ней территории.
Много спортивных побед принесли в копилку класса и школы мальчики класса. В составе сборной школы ребята заняли 1 место по русской лапте в районных соревнованиях , 3 место в областных, по мини-футболу 1 место в районных, по перетягиванию каната 1 место в районных. Ребята ряд лет принимают активное участие в областных соревнованиях «Лыжня России». Есть в этом классе и абсолютный чемпион области по каратэ, который имеет также много призовых наград всероссийских соревнований.
Ребята класса принимают участие в олимпиадах и добиваются в некоторых из них высоких результатов. Якимович Виталий-лауреат олимпиады по ОБЖ, Рыжинская Татьяна награждена дипломом за активное участие в русско-белорусской олимпиаде по русскому языку. Ученики класса приняли активное участие во Всероссийской олимпиаде «Олимпиус»и награждены дипломами участия по различным предметам
Успеваемость в классе-100%.
В 2013-2014 году все учащиеся класса успешно прошли итоговую аттестацию и получили аттестат о неполном (общем) образовании.
Никто из класса не состоит на учете в ПДН. 
Мария Васильевна тесно сотрудничает с родителями учащихся.Обеспечивает участие родителей в подготовке и проведении мероприятий, проводимых в классе и школе; вовремя информирует их о ходе и результатах обучения, воспитания и развития учащихся; проводит родительские собрания, круглые столы, индивидуальные консультации, совместные экскурсии.
Сотрудничество проявляет и с учителями-предметиками. Мария Васильевна оказывает помощь при подготовке мероприятий, посещает уроки ,следит за выполнением домашних заданий, проводит беседы о способностях и возможностях учеников.
Активно участвует в работе  МО классных руководителей. 
Директор школы                                /Маюрова Г.А./


