Творческое занятие «Семейная страница»

Цель: формировать у  детей убеждения  важности и роли семьи в жизни человека.

Задачи: 
Образовательная: раскрыть понятия «семья», «семейные традиции», познакомить с семейными традициями разных народов.
Развивающая: расширять кругозор, развивать творческий потенциал детей, коммуникативные качества, умение  работать в группе.
Воспитательная: воспитывать у детей нравственные  качества  личности, ценностное    
отношение к  себе  и  окружающим, воспитывать добрые взаимоотношения между детьми в группе.

Оборудование: лист ватмана «Семейная страница», листы с ответами к рубрикам страницы, фотографии группы, компьютер с видеосюжетом о семейных традициях разных народов, покрывало, фломастеры, клей.

Ход занятия:
Добрый день, уважаемые друзья. 
«Семья - один из шедевров природы»,- говорил американский философ Джордж Сантаяна. А Лев Николаевич Толстой сказал: «Тот дом хорош, где хороши его обитатели».
 	Сегодня наш разговор о семье и о взаимоотношении в ней, о семейных традициях. И я  предлагаю вам оформить наше занятие в виде «Семейной страницы».
Сначала же определимся с самим понятием «семья». Что, по-вашему, это такое? (Ответы детей).
А вот какое шуточное стихотворение есть о семье. 

Когда появилось слово семья?
Когда-то о нём не слыхала Земля –
Но Еве сказал перед свадьбой Адам;
– Сейчас я тебе семь вопросов задам:
Кто деток родит мне, богиня моя?
Ева тихонько ответила: «Я»
– Кто их воспитает, царица моя?
Ева покорно ответила: «Я»
– Кто есть приготовит, о радость моя?
Ева всё также ответила: «Я»
– Кто платье сошьёт, постирает бельё,
Меня приласкает, украсит жильё?
«Я, я», – тихо молвила Ева: «я, я»,
Сказала она знаменитых семь «Я»
Вот так на Земле появилась семья.

	Скажите, ребята, вы согласны с автором стихотворения, что все обязанности в доме должна выполнять женщина? (Ответы детей)
Согласно словарю «Семья – малая группа, основанная на браке или кровном родстве, связанная общим бытом, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью».
Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья – это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.
 Давайте поместим наши определения слова «семья» на страничку.
«Семья» - сколько в нём загадок, оно делится на два слова «семь» и «я», оно говорит «семья» - это семеро как я. Число семь не делится, оно считается особенным и напоминает о том, что и «семья» тоже едина и неделима.
 Мне кажется, что и нашу группу можно назвать семьёй. Ведь нас с вами многое объединяет: мы заботимся друг о друге, помогаем, у нас есть общие увлечения, любимые занятия и даже семейные традиции.

«Семейные традиции – это обычные принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение».
Традицией в нашей семье, в нашей группе, стало отмечать вместе праздники: Новый год, Дни Рождения друг друга. Часто мы собираемся с вами на семейном чаепитии и беседуем о нашей жизни, обсуждаем общие дела, проблемы. И эти традиции, я считаю, очень важны, так как они сохраняют связь между нами, наши тёплые и нежные отношения.
А вы знаете, ребята, каждый народ, который, по праву, тоже можно назвать семьёй, имеет множество своих традиций и обычаев.
Предлагаю вам посмотреть небольшой видеосюжет о традициях разных народов. (Просмотр видеоролика).

Россия – поистине уникальная страна, которая наряду с высокоразвитой современной культурой бережно хранит традиции своей нации, глубоко уходящие корнями не только в православие, но даже в язычество. Россияне продолжают отмечать языческие праздники, верят в многочисленные народные приметы и предания.
Христианство подарило русским такие замечательные праздники, как Пасха, Рождество и обряд Крещения, а язычество – Масленицу и Ивана Купалу. Интересна российская традиция праздновать годовщины супружества. Например, через год после бракосочетания отмечают ситцевую свадьбу, через десять лет - розовую, через двадцать пять лет - серебряную, а через пятьдесят лет - золотую.
Англичане очень гордятся традицией проведения выходного дня. Непременная (в прошлом) воскресная месса английской семьи традиционно завершается непременным (в настоящем) семейным обедом. И так каждый weekend.
Обустройство собственного дома и сада - самое распространенное увлечение англичан. Все свое свободное время они уделяют улучшению и дальнейшему украшению жилища (примерно так же обстоит дело с автомобилем) и сада под окнами гостиной. 
Латиноамериканцы свято чтут семейные традиции приготовления блюд. Рецепты, открытые какой-нибудь пра-пратётушкой, бережно записываются в огромную толстую книгу в тяжелом темно-красном переплете, и каждая подрастающая хозяйка этой семьи вносит свою лепту в традиционную южную манеру стряпать.
Семьи Азии очень трепетно относятся к традициям и ритуалам, доставшимся им от предков. Например, японцы до сих пор совершают свадебные обряды, поклоняются своим усопшим предкам, чтят старших, очень уважительно относятся к родителям и старикам. Брак в Японии часто не по любви, а по расчету, с материальными выгодами для обеих сторон.  В Японии невеста и жених выпивают девять глотков сакэ (рисовая настойка) и, по традиции, после первого глотка они уже официальные муж и жена. Ребенок для них святое и неприкосновенное существо, вплоть до совершеннолетия, личность, которую нужно уважать и прислушиваться к ней.
В Индии до сих пор считается традицией, чтобы родители невесты ходили и предлагали свою дочь в жены (с соответствующим приданым) подходящим по достатку и положению женихам. Причем предлагают не жениху, а его родителям. Молодые, в свою очередь, зачастую знакомы только по фотографиям. Как правило, индийцы живут большой семьей из трёх-четырех поколений и ведут совместное хозяйство. К мнению старших прислушиваются, у них спрашивают совета. С детства индийцев приучают уважать родителей, слушаться их во всем беспрекословно. 
 Семейные традиции разных народов, адаптируясь к условиям современной жизни, постоянно меняются. Неизменным остаётся их назначение в человеческом обществе: они призваны служить упрочению семейно-родственных связей и отношений, передаче культурных ценностей.
Вот какое разнообразие семейных традиций мы увидели в нашем видеосюжете. Какие традиции вам показались особенно интересными, может быть необычными? (Ответы детей)
Я предлагаю поместить материал о традициях разных народов и имеющиеся в нашей группе традиции на «Семейную страницу».

В народе существует множество пословиц и поговорок о доме, о семье. А какие помните вы? (Ответы детей)
Я вам тоже хотела предложить несколько пословиц, но их части перепутались. Помогите мне, пожалуйста, правильно составить их. (Работа группы)

Вся семья вместе…(так и душа на месте).
В семье…(и каша гуще).
Семья в куче…(не страшна и туча).
Семья без детей…(что цветок без запаха).
Мой дом…(моя крепость).
Умел дитя родить…(умей и научить).
Дома и стены…(помогают).
Изба детьми…(весела).

Молодцы, ребята. Давайте поместим наши пословицы на «Семейную страницу».
А теперь мы немного передохнём и поиграем.



Игра «Ковер-самолет».
Участники стоят на покрывале – «ковре – самолете». Они «летят» по небу и им нужно перевернуть свой «ковер – самолет» так, чтобы никто не наступил на пол. Если это происходит, задание выполняется сначала.

Задание было весёлым и интересным, не правда ли? Скажите, ребята, что помогло вам справиться с ним? Как вам удалось достичь цели? (Ответы детей)
А какие человеческие качества помогают укреплению семьи, являются фундаментом благополучной семьи? (Ответы детей: любовь, уважение, забота, взаимопонимание, терпение, дружба, такт, юмор, хорошее настроение). 
Такие качества, как взаимопомощь, поддержка, доверие друг к другу помогают нам справляться со многими испытаниями. Ведь только понимая друг друга и вежливо относясь друг к другу, можно избежать семейных ссор, поддержка членов семьи поможет справиться с любой трудной ситуацией, а доброта в семье помогает сохранить спокойствие и уют. Это важнейшие составляющие семейного благополучия.
Поместим ваши ответы на нашу «Семейную страницу».

А сейчас послушаем китайскую притчу «Ладная семья» и узнаем, что древние считали основой крепкой семьи.

Китайская притча «Ладная семья».
Жила-была на свете семья. Она была не простая. Более 100 человек насчитывалось в этой семье. И занимала она целое село. Так и жили всей семьей и всем селом. Вы скажите: ну и что, мало ли больших семейств на свете. Но дело в том, что семья была особая – мир и лад царили в этой семье и, стало быть, на селе. Ни ссор, ни ругани, ни, Боже упаси, драк и раздоров.
Дошел слух об этой семье до самого владыки. И он решил проверить, правду ли молвят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого лада, пришел к главе семьи; расскажи мол, как ты добиваешься такого согласия и мира в твоей семье. Тот взял лист бумаги и стал что-то писать. Писал долго – видно, не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика. Разобрал с трудом и удивился. Три слова были начертаны на бумаге: сто раз любовь, сто раз понимание, сто раз терпение.
Прочел владыка, почесал, как водится, за ухом и спросил: «И все?» 
- Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи.
И, подумав, добавил:
- И мира тоже.

Интересная легенда. Давайте поместим её на нашу семейную страницу и будем помнить мудрость древних.

Наша с вами группа – большая дружная семья. И, как в любой семье, мы заботимся друг о друге и помогаем во всём. А значит у каждого из нас, есть свои обязанности. 
Каждый из нас может внести свой вклад, чтобы в семье было тепло и уютно. А для этого давайте прочитаем несколько правил, которым  мы постараемся следовать в жизни.

1. Нужно с уважением относиться друг к другу.
2. Нужно заботиться о благе своей семьи.
3. Нельзя бездельничать, когда близкие люди трудятся.
4. Нельзя смеяться над старостью и старыми людьми — это величайшее святотатство; о   старости надо говорить только с уважением.
5. Не вступайте в пререкания с уважаемыми и взрослыми людьми, особенно со стариками.
6. Не выражайте недовольство тем, что у вас нет той или иной вещи.
7. Не делайте того, что осуждают старшие, - ни на их глазах, ни где-либо ещё.
8. Нельзя оставлять в беде человека, нуждающегося в твоей поддержке, в твоей помощи.

Нашу «Семейную страницу» осталось немного украсить  семейными фотографиями. (Дети приклеивают фотографии  на страницу).

Чтобы вы ещё не раз заглянули на «Семейную страницу», я предлагаю вам, в качестве домашнего задания,  викторину. (Задания помещаются на «Семейную страницу»)
Посмотрите на итог нашей работы. У нас получилась интересная «Семейная страница». И  я уверена, что это только одна из страниц нашей с вами книги жизни.
[bookmark: _GoBack]Благодарю всех за внимание, за работу.

Семейная викторина
Вопросы к викторине.

1. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного родственника? 
2. О какой русской игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»?
3. Жена сказочного персонажа Михаила Потаповича? 
4. Какой свадебный подарок преподнёс немецкий композитор Феликс Мендельсон своей возлюбленной, выходившей замуж за другого?
5. По легенде, Россию охраняют три сестры: Вера, Надежда,  Любовь и их мать. Назовите имя матери трёх сестёр. 
6. Как звучит пожелание благополучия вступающим в брак молодым людям?
7. Содержание одной из статей Всеобщей декларации прав человека таково: «Брак может быть заключён только при обоюдном и свободном согласии обеих сторон». Назовите сказку Андерсена, в которой её героями эта статья нарушается.
8. Как называется жилище большой трудолюбивой пчелиной семьи?
9. Самые семейные грибы – это… Какие?
10. Есть буквенная семья, в которой, согласно многочисленным стихам, «тридцать три родных сестрицы». Что это за семья?

Ответы к викторине
1. Мать-и-мачеха.
2. Матрёшка.
3. Настасья Петровна.
4. Марш Мендельсона.
5. Софья, то есть Мудрость.
6. Совет да любовь.
7. «Дюймовочка».
8. Улей, борть.
9. Опята.
10. Алфавит.




