                                                          Настроение неба.

        Я всегда обращала внимание на небо. Я всегда завидовала небу. Какое оно мощное и спокойное. Оно само создаёт себе жизнь, и от его настроения зависят  все жители этого мира. Никто не посмеет управлять этой независимой стихией. Это оно диктует нам как пройдёт нас следующий день, как хочется добраться до неба и быть под стать ему, чтобы никто, никто  не диктовал мне условия жизни. Оно само может быть ярким, ласковым или грохочущим, чёрным, грозным. Небо и сейчас живёт своей жизнью. Оно не будет нас спрашивать, чего мы хотим. Оно может только показать своим видом, как оно к нам сегодня настроено и чего мы заслужили. Понравились ли люди ему сегодня или…

       Все живущие на земле люди, думают, что небо это обыкновенное скопление в атмосфере газов или испарившейся воды. Да нет, дорогие мои, хочу вас немного разочаровать! Небо ото огромный купол над нашими головами, при том это не просто купол, это шапка, которая нас защищает от посторонних вмешательств. Но это не шлем, который не дает свободно проникать мыслям в голову, это такая шапочка, вроде бы есть, но свобода мысли не ограничивается. Все лучи спокойно входят в него и также спокойно и невидимо выходят. Когда входят то дают информацию человеку, а когда выходят, то берут сами информацию от человека. Вот почему о нас знают. Вот так нас видит космос. 

    Люди считают, что если у вещества нет глаз, ушей и других органов чувств, присущих им, людям, то оно мёртвое и ничего не понимающее.  Поверьте мне, что это не так, у неба есть самое главное, чего нет у людей. Это антенны, которые улавливают все изменения в природе на земле. И отправляют в космос. Космос считывает пришедшую информацию и принимает решения. А какие решения это уже следующая история. Вот почему я его называю живым и свободным, вот почему у него есть жизнь. Ведь жизнь ещё это свобода проявления. Проявления, и показ своего состояния, без рамок и границ. Люди, говорит оно, посмотрите на меня, вы сегодня не достаточно чисты и поэтому я сержусь и гремлю. Или вы сегодня порадовали меня, поэтому я посылаю вам свои лучи. Оно не подчиняется законам, написанным чёрным по белому, оно подчиняется или точнее сказать рада служить законам Космоса и законам Вселенной и всего Мироздания.

      Хочется сказать людям: «Вы смотрите почаще на небо, наблюдайте за небом, чувствуйте небо, оно постоянно общается с Вами своими восходами и закатами, разливами и раскатами красочной палитры, формами облаков, высотой купола. Благодарите небо за подсказку и живите вместе с ним. Мы с вами не можем жить отдельно от неба, своей собственной отлучённой жизнью, мы с вами все под отним куполом. Хуже будет тогда, когда с вами перестанет разговаривать природа, перестанет разговаривать Небо. Это значит, что вы будете ему безразличны, будете не нужны. Вот это страшно. А когда оно бушует и грохочет, возмущается, радуйтесь и знайте, что оно предупреждает Вас, рассказывает Вам о Вас. Для того, чтобы Вы совершенствовали себя, оттачивали свой дух и развивали душу. 

      Есть в этом мире у кого спросить, есть в этом мире у кого узнать! Есть в этом мире на кого опереться. На Небо. Не отпускайте небо от себя, а желайте, чтобы оно опустилось на Вас и пролилось своими тёплыми ручьями и прекрасными цветами. 
