Живица.
(Живица - смолистое вещество, выделяющееся при ранении хвойных деревьев; содержится в смоляных ходах, пронизывающих древесину сосны, кедра, ели, лиственницы. Застывшая на поверхности ствола живица  предохраняет древесину от проникновения короедов, грибов и  "заживляет" рану (отсюда название). Источник: Большая Советская Энциклопедия).
                                                    Главное-не сдаться раньше времени.
Я назвала своё сочинение «Живица», потому что… чудеса случаются.
По совету своего учителя я прочитала рассказ Александра Костюнина «Вальс под гитару». И мне стал интересен этот автор, о котором я слышала очень редко. 
В рассказе описана история мальчика, жизнь которого так интересна, но очень печальна. Его растит мама, так как папа умер. У всех бывают чёрные полосы, вот и у него это появилось: по нескольким предметам двойки выходят,  в музыкальной школе играть на  инструменте не получается.
На концерте всё было как во сне. Он смотрел не в одну точку, как его учили, а на папу, который появился в его воображении. Отец  танцевал вальс с мамой.
После концерта вахтёрша вынесла ему гитару от какого-то незнакомца…
Этот эпизод можно сравнить с выздоровлением после тяжёлой болезни, с весенним настроением. Это как дыхание весны, которое оживляет, несёт надежду на лучшее будущее. Да, конечно, мальчишке повезло. Случилось чудо.
 Мальчик не согнулся под тяжестью неприятностей, он терпеливо шёл к своей цели.
Живица-живая душа, которых вокруг немало. И ему не только помогли, но и спасли душу живую.









