КРУГЛЫЙ СТОЛ  «ПРЕДЛОЖИ АЛЬТЕРНАТИВУ НАРКОТИКАМ»
ЦЕЛЬ:

-  развитие у подростков осознанного неприятия наркотических средств  как способов воздействия на свою личность;

-  воспитание уважения к себе, чувства собственного достоинства, уверенности, что здоровый образ жизни делает человека свободным и независимым;

- способствовать осознанию подростками наркомании  как болезни, не только сжигающей физические силы человека, но и уничтожающей его как личность;
- развитие умений отстаивать свою точку зрения, видеть главное в рассуждениях оппонентов.

Оформление:
1. Выставка книг.

2. Плакат «Страшная статистика».

- Ежегодно от употребления наркотиков и вызванных этим болезней в России гибнут более 34 000 человек.

- Среди больных СПИДом до 90 % наркоманов и гомосексуалистов.

- Для возникновения физической зависимости достаточно 3-7 дней приёма какого-либо наркотика. После 20 дней употребления зависимость возникает в 100% случаев.

1. Рассказ учителя. 
Тема нашего сегодняшнего разговора серьезная и тяжелая: мы будем говорить о наркотиках. Сейчас вы можете отнестись к этой теме с долей иронии, но когда столкнётесь с ней, может быть уже поздно.
 Употребление наркотических веществ – серьезнейшая молодежная проблема. Исследования, проведенные педагогами-психологами, показали следующие тенденции:

- снижение возраста подростков, употребляющих алкоголь, наркотические средства и табачную продукцию;
- увеличение доступности алкоголя, наркотиков и табака;

- расширение спектра потребляемых психоактивных веществ, многие из которых оказывают более разрушительное действие по отношению к здоровью.

Сама по себе страсть к наркомании не заразна, так же как не заразны алкоголизм и курение. Правда, в отличие от сигарет и выпивки наркотики гораздо прилипчивее и неизмеримо более вредны. Обратите внимание на бесстрастную статистику, которая приведена на плакате.

Истощённое, с исколотыми венами тело. Отрешённый взгляд ничего не выражающих глаз. Бессвязная речь, ответы невпопад на самые обычные вопросы. А главное – полное безразличие к происходящему вокруг, отсутствие интереса к жизни. И всё это в 14-18 лет. Да, страшная картина, перед нами наркоманы.
- Как, по-вашему, что такое наркотики? (Обсуждение ответов учащихся) 
Да, ребята, наркотики – это беда, разрушение и смерть. Как только не называют себя продавцы наркотиков – и «несущие радость», и «дающие покой». На самом деле это люди, несущие смерть и горе. Невозможно отличить слабый наркотик от сильного. Это знает только продавец, он же знает, что подмешано в наркотик. Известно много случаев, когда человек, первый раз попробовав наркотик, погибал из-за опасной примеси.
2.  Творческое задание. Выполняется в парах.
Как вы думаете, почему люди принимают наркотики? (Запишите возможные причины, по которым люди первый раз пробуют наркотики). Обсуждение.
3.Обсуждение темы.
Ни один человек, решивший попробовать наркотики, не верит, что он станет наркоманом. Каждый думает, что с ним это не произойдет, что он лишь один раз попробует, и ничего страшного с ним не будет. Только один раз…
Начав применение наркотиков, наркоман изменяет самому себе. Возможно, он надеялся с их помощью стать оригинальным и необычным человеком, усилить свои творческие таланты и способности. Всё случилось наоборот: произошла подмена индивидуальности наркомана на зависимость от наркотика. Наркотик подменил собой все интересы и жизненные ценности человека.

В основном люди с помощью наркотиков рассчитывают взбодриться или расслабиться. Одни наркотики, такие, как экстази, кокаин, являются возбудителями. Принимая их, человек чувствует возбуждение, прилив сил, готов бодрствовать целые сутки. Другие вещества – героин, алкоголь, вещества, входящие в состав некоторых клеев, - называют «успокоителями», они оказывают расслабляющее действие. Известно, что вдыхание паров клея уносит каждый год жизни около 150 молодых людей. ЛСД и так называемые волшебные грибы создают зрительные и слуховые образы, которых нет на самом деле, то есть галлюцинации. 
Наркоманы – люди без будущего, они думают только о наркотике, сам наркотик разрушает их мозг, легкие, печень, а мысли о нем отбирают силы и разум.

Мать пострадавшей девочки рассказывает: «Беда пришла в нашу семью незаметно. Моя старшая дочь Олечка была тихим домашним ребенком, хорошо училась, любила музыку. Но потом девочку как будто подменили, она стала странной, чужой, отдалилась от меня, перестала замечать маленького брата. В доме стали пропадать вещи, деньги. Я мучалась подозрениями, даже стала следить за мужем, старалась быть в прихожей, когда приходили друзья сына, не верила, что это может делать моя дочь. А потом она стала исчезать на день-другой, на неделю. Я все поняла. Стала умолять Олечку лечиться, но она то смеялась, то молча отворачивалась от меня. Почти насильно я увезла дочь лечиться».
А вот другая история.
На одной из московских дискотек без устали танцевала 13-летняя девочка, позже ее подруга сказала, что она приняла какую-то капсулу, очень маленькую. Вдруг девочка упала на пол. «Скорая помощь» приехала вовремя, но спасти ее не удалось, не приходя в сознание, она умерла в машине. Что бы ни было причиной употребления наркотиков – скука, подражание друзьям, неумение отказать, - результат, скорее всего, будет трагичным.

4. Творческое задание. 
Возьмите листок и ручки. Придумайте 5 убедительных отказов человеку, предлагающему вам наркотик. Какие из них кажутся вам наиболее убедительными? (Обсуждение)
Обратим внимание на последствия, которые имеют для человека употребление наркотиков.

* употребление делает тебя нездоровым
* делает тебя непривлекательным (затуманенный взгляд, нетвердая походка)

* стоит тебе денег

* может привести к нарушению закона (хулиганство, агрессивность)

* может подорвать к тебе доверие окружающих (например, из-за того, что ты постоянно забываешь что-то важное)

* может погубить тебя (например, от болезней сердца, рака легких, автокатастрофы)

5. Некоторые факты.
Лишь по данным официальной статистики, в России насчитывается 1,5 млн. наркоманов и токсикоманов, в основном это молодые люди  в возрасте до 22 лет. Но это лишь верхушка айсберга – реальные цифры, которые предполагают специалисты, на порядок выше.

Опросы, проведенные в крупных российских городах, показывают, что сегодня каждый третий школьник 13-16 лет знаком с одурманивающими препаратами не понаслышке. Резко снижается возрастная планка начала их употребления. Сегодня она находится на уровне 10-11 лет.

Приблизительно пятую часть несовершеннолетних потребителей наркотиков составляют девушки. 
Знаменитости, ставшие жертвами пагубной страсти: Мэрилин Монро – актриса - умерла от передозировки наркотиков; Курт Кобейн – лидер группы «Нирвана» - покончил жизнь самоубийством, приняв большую дозу наркотиков; Джим Моррисон – основатель и вокалист группы DOORS – умер в ванной гостиничного номера в Париже от передозировки наркотиков; Джимми Хендрикс – супергитарист – скончался после принятия большой дозы наркотиков в Лондоне; Элвис Пресли – наиболее вероятная причина смерти – пристрастие к наркотикам; Александр Башлачев – рок-бард – выбросился из окна; Анатолий Крупнов – основатель группы «Черный обелиск» - умер от остановки сердца после многолетнего употребления героина. Этот список можно продолжать очень долго.
Тяжелее всего наркотики сказываются на психике, среди наркоманов очень много самоубийц. Многие наркоманы болеют вирусными инфекциями, вызывающими гепатит В или СПИД. Оба эти заболевания практически не лечатся и приводят к смерти. 

Скажите, жалко ли вам наркоманов? Почему? Как вы думаете, можно ли избавиться от наркотической зависимости? Каким образом?

6. Творческое задание.
Придумайте 5 вариантов занятий, которые помогут человеку отвлечься от грустных мыслей.

7.Вопросы для обсуждения.
1. Некоторые люди говорят, что было бы лучше легализовать наркотики, чтобы их можно было покупать в магазинах. Тогда бы их не воспринимали как «запретный плод». Согласны ли вы с этим?

2. Должен ли быть наркоман в изоляции?
3. Нужно ли бороться с наркотиками, если ты убежден, что тебя это не коснется?

4. Считаете ли вы предателем человека, обратившегося к старшим с просьбой о помощи другу, начавшему употреблять наркотики?
Предатель – не тот, кто, заметив проблему близкого человека, поднимет на ноги всех окружающих в поисках помощи, предатель тот, кто оставит его с проблемой один на один и не даст шансов выжить.

В нашей стране сейчас существует много медицинских центров, занимающихся лечением наркомании. Если туда вовремя обратиться, жизнь человека может быть спасена.
8.Заключительное слово
Начав однажды принимать наркотик, человек начинает ходить по минному полю. Вы не предполагаете, что можете оказаться жертвой передозировки. Какое отношение имеют все эти газетные сообщения о подростках-наркоманах, которых нашли мёртвыми в гараже? Но только до тех пор, пока однажды нечто подобное не произойдёт с вашими друзьями. Тогда вы осознаёте, что беда всё это время ходила и ходит рядом. Трудно сразу осознать, а надо усвоить навсегда: каждый раз, выходя за порог своего дома, вы вступаете на минное поле. И единственный способ не взорваться – знать, не дать себя обмануть, быть готовыми к отпору.
Для вас уличная компания – это целый мир, социальная ниша, среда. Вы живёте по законам этого мира. И бывает очень трудно противостоять общему мнению. Если считается, что курить и колоться – это круто, то нужно иметь уверенность в себе, самостоятельность мышления и крепость духа, чтобы противопоставить себя этой среде.
Любая девчонка задумается, если будет знать, что ей придётся ежедневно унижаться за дозу перед каждым грязным подонком на рынке. Любой мальчишка в самый последний момент очень захочет жить, но будет поздно. 
Помни об этом и берегись! 

Позавчера ты не смог сдать зачёт, вчера разругался со своей девушкой. Сегодня тебя обругали в транспорте, ты поссорился с родителями. Всё ужасно. И ты кажешься себе дураком и законченным неудачником. Стоп! Тотальная неприязнь к себе может толкнуть тебя на употребление наркотиков. Себя надо любить. Иначе кто же тебя полюбит, если ты сам к себе относишься с ненавистью.

Самостоятельно вернуться к здоровому состоянию наркоман не может в принципе. И вы не встанете на пагубный путь употребления наркотиков, потому что это ЯД. Мы желаем вам никогда не узнать, что это такое, на собственном опыте.
