


Вместе:Здравствуйте!!!
Ведущий:Сегодня необычный день!
Ведущая:Сегодня удивительный день!
Ведущий:Сегодня праздник! Радостный и долгожданный!
Ведущая:Сегодня,День учителя!
Стихи:
1.Среди многих воскресений                                                                                                                                            Красных дней в календаре,                                                                                                                                                    Есть особый день осенний                                                                                                                                                        Он приходит в октябре                                                                                                                                                             2.Пусть осень на дворе уж целый месяц,                                                                                                                           Сегодня вдруг повеяло весной,                                                                                                                                       Цветы цветут сегодня в каждом сердце:                                                                                                               Преподаватель-нынче праздник твой.
3.Друзья мои! Друзья моих друзей!
Нет праздника достойнее и краше!
Мы чествуем своих учителей!
Школа, которых знает наша!
4.Мы любим вас за строгость, простоту,
За знания, за юмор, за терпение,
За человеческую доброту!
За ваше бескорыстное горение!
5.За то, что не кричите у доски,
И двойки редко ставите в журналы.
За это любят вас ученики.
Как жалко, что об этом вы не знали!
6. Вас поздравляем! Вам земной поклон!
Стихи и песни вам хорошие поются.
И вместе с вами, словно в унисон,
Сердца ребят так беззаветно бьются!

Песня «День Учителя!»
Ведущая: Наши учителя-самоотверженный народ!
Ведущий: У меня такое впечатление,что они постоянно находятся в школе.Приходишь утром в школу-они уже там, уходишь из школы-они еще там.А ведь у каждого из них есть семья, собственные дети, наконец. И когда же они их воспитывают и вообще отдыхают!
Ведущая: Ни дня покоя…О себе забывши…Ведут они души детские вперед. И нет у них одной минутки лишней. Тетради, совещания, культпоход…                                                                                                          Ведущий: Учителя ведь тоже люди,                                                                                                                            Им свойственны желания людей:                                                                                                                                Тетради проверять не будем,                                                                                                                                       Давай те, ради праздника ,                                                                                                                                                              К телевизорам скорей…                                                                                                                                                        Передача «Голос»                                                                                                                                                                          Ведущая: А сейчас в эфире новости.На нашу горячую линию поступила следующая информация.В программу обучения будут внесены дополнительные предметы:физика мягкого тела,химия органически непереваемая,немецкий с сурдопереводом,алгебра на пальцах.Все эти предметы будут включены в промежуточную и итоговую аттестацию.                                                                                          Ведущий: Новость дня- День Учителя!И для вас дорогие учителя – праздничный репортаж.                              Репортаж : Алина и Катя.                                                                                                                                                      
Ведущая:Настало время программы «По вашим письмам». Море писем пришло в адрес нашей редакции с просьбой поздравить любимых учителей.
                  Прочитаем вам одно из писем: «Уважаемая передача! Близится День учителя. Нам очень хотелось бы в этот день побывать в родной школе, поговорить с нашими любимыми учителями. Как много хлопот мы доставляли им, а они всегда относились к нам с материнской нежностью и делились теплом своей души. Мы просим прощения за свои маленькие проказы и хотим вам сказать, что мы любим и помним всех своих учителей. Просим исполнить для них хорошую песню. «Выпускники.» 
Песня : ученики 1 класса                                                                                                                              Ведущий: Есть педагоги в наше время                                                                                                                        Могучее, лихое племя                                                                                                                                                           Умны как знатоки.                                                                                                                                                                 Ведущая:Учитель все знает,  все может                                                                                                                          Хоть ласки от жизни не ждет.                                                                                                                                              Детей на скаку остановит,                                                                                                                                              В гремящую залу войдет,                                                                                                                                                     Когда дискотека идет.                                                                                                                                                             Стихи сочиняет,рисует,                                                                                                                                                     Готовит,и вяжет,и шьет,                                                                                                                                                             И даже представьте,поет.                                                                                                                               Передача «Большие гонки»
Ведущий:Дорогие учителя! Мы вас действительно ценим, любим и уважаем. И на уроках мы слушаем вас очень внимательно. А некоторые ваши фразы даже выучили наизусть. В алфавитном порядке 
 А- А сейчас будет срез знаний ! 
 Б - Без родителей завтра не приходи! 
 В - Все, что я говорю проходит мимо ваших ушей 
 Г -  Где твои родители?
 Д - Давайте без "давайте"! 
Номер 1 класс
 Ведущий:Да, школа для каждого из нас остается светлым, радостным островком детства. Взрослому никогда уже на него не вернуться.
Ведущая:Только учителя на этом острове имеют постоянную прописку. Ведь школа для них - родной дом, а все ученики - их дети, помощники, друзья.
	Номер 4 класс
Ведущий:Вот незаметно подошел к завершению и наш концерт.
1.С праздником вашим мы вас поздравляем, 
 Не горевать никогда ни о чем. 
 Никогда не болеть вам желаем. 
2. Всегда быть счастливым, любимым. 
 Удачи вам всем! И во всем! 
3.  И пусть поселятся в семье вашей навечно 
 Веселье, удача, друг к другу любовь, 
4.Благодарим  за мудрость и терпение  
 Готовность и помочь,и поддержать 
 Желаем вам с хорошим настроением
С улыбкой дни прекрасные встречать                                                                                      Песня  финальная



