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Введение
     «Люди и судьбы». Именно под такой рубрикой на заседаниях краеведческого кружка мы ведем разговор о людях нашего села. 
Каждый год в нашем музее в преддверии Дня Победы мы встречаемся с ветеранами Великой Отечественной войны и каждый год узнаем, что их становится все меньше и меньше. После каждой встречи понимаешь, что военное поколение – особенное. Они умели любить и ненавидеть. Они могли воевать и строить. Они смогли победить фашизм и поднять страну. Их называют поколением победителей. И каждый день их жизни – это кусочек истории, который невозвратим.     Пройдут годы, века, и наши потомки, как сегодня мы с вами, захотят увидеть и узнать, какими были эти люди. И наша задача – рассказать о них.
Тема моей исследовательской работы  - «Судьбы, опаленные войной». Ушли из жизни многие, кто мог бы рассказать, уходят последние. Осознавая это, я поставила перед собой цель:    
узнать о женщинах, судьбы которых опалены войной, тяжелой послевоенной работой.

В процессе работы наметились такие задачи: 

-   посетить родственников и знакомых женщин- односельчанок; 

 - узнать, сколько женщин  в нашем селе имеют медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне»;
- упорядочить для себя факты из биографии женщин-тружениц.

Чтобы ответить на все интересующие меня вопросы, я работала с разными источниками:

- с воспоминаниями старожилов и родственниками;

- с краеведческой литературой;

 - с материалами периодической печати;

- с документами семейного архива.
  К собранному мною материалу дается небольшой справочный материал.

  Материал исследования проиллюстрирован документами, фотографиями.
Трудное время – трудная жизнь
Мария Ивановна Фадеева (приложение 1) родилась в крестьянской семье. Очень трудное время выпало на ее долю. Когда началась коллективизация, умер отец. Осталось на руках матери пятеро детишек, мал-мала меньше. Марии Ивановне было тогда 5 лет. Учиться не пришлось (всего 2 класса у нее за плечами), хотя очень хотелось. Да вместо этого учения отдала ее мать в няньки.

Когда началась война, она жила в няньках в Москве. На попечении у нее было трое детей. Отца маленьких ребятишек сразу взяли на фронт, а мать день и ночь находилась на заводе, забегала только узнать, живы ли, здоровы ли. А каково было четырнадцатилетней девочке? Немцы подошли к Москве. Каждый день страшные авианалеты. Вой сирен и звуки падающих бомб невозможно забыть. А она, как взрослая, хватала детишек в охапку и бежала в бомбоубежище или просто в окопы, старалась закрыть малышей своим худеньким тельцем. Через некоторое время приехала в Москву мать и увезла ее в родную деревню Кормилково, где девочка сразу же впряглась во взрослую работу. Дали ей лошадь. Сначала только бороновала, потом подвозила воду, горючее на поля, а когда пришла повестка на фронт брату, он передал ей свою рысистую лошадку, на которой Мария  возила зерно на сдачу. Всю свою жизнь помнила она последний подарок брата: не вернулся он больше домой, как и многие его друзья. В каждую деревенскую семью пришла похоронка. Горе, как вспоминала Мария Ивановна, было общим. А как трудно было без мужской силы. Все делали вручную. А что ели? Даже страшно подумать. На сто трудодней выдавали одно ведро зерна, поэтому собирали клеверные шапочки и мололи их, чтобы как-то продержаться.

В село Новое вместе с мужем Федором Васильевичем, участником Великой Отечественной войны, приехала Мария Ивановна в 1957 году. Родиной стало наше село для их детей. В  семейном архиве бережно хранят они награды отца и медаль матери «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». 
Главное – не опускать руки
Живет на улице Центральной в селе Новом очень приветливая, с добрыми лучистыми глазами женщина – Клавдия Сергеевна Арсеева (приложение 2). Родилась она в 1928 году в деревне Воронцово Небыловского района. С 12 лет пошла работать в колхоз «Пахарь». У матери их было четверо, она – второй ребенок в семье. В годы войны всем было тяжело. Вот вместе со всеми и эта маленькая девочка косила, гребла и убирала сено. Вскоре председатель колхоза доверил ей ответственный пост – ухаживать за поросятами. Как только не баловала девочка своих питомцев: старалась вкуснее накормить, помыть их, убрать за ними. Видя ее старание, взрослые на правлении колхоза решили доверить ей группу коров. И стала Клавдия дояркой.

Когда закончилась война, ей было почти 17 лет. Родина высоко оценила трудолюбие и самоотверженность Клавдии Сергеевны – медаль  «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг» украсила ее грудь. 
С 1954 года живет Клавдия Сергеевна в селе Новом. Трудилась в колхозе вместе со своим мужем. За добросовестный труд награждена  знаком «Победитель социалистического соревнования 1974г», в 1975 г ей присвоено звание «Ударник коммунистического труда», в 1983 году награждена медалью «Ветеран труда», а также  юбилейными медалями «40,50,60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». 
В 1979 году ушел из жизни ее супруг, оставив на ее руках трех дочерей. Все привыкшая выносить в трудные военные годы Клавдия Сергеевна мужественно перенесла эту боль, не пала духом: одну за другой подняла, выдала дочек замуж. Помогает  и сейчас растить и воспитывать внуков и правнуков.

Труженицы тыла – фронту
Гуреева. Нина Григорьевна (прложение 3) родилась 15 ноября 1924 года в с. Лемешки Суздальского района. Из воспоминаний: «В 1939г. меня послали учиться на ткацкую фабрику в п. Оргтруд Камешковского района. Когда началась Великая Отечественная война, перевели на «балхану» (так называли цех, где «гнали», т.е. вырабатывали марлю для фронта). Мне было 15 лет, работали у станков по 8 часов. Временами нас посылали на заготовку леса, так как нужны были дрова для топки фабрики и для выпечки хлеба в пекарне в п. Боголюбово (пекарня находилась возле железной дороги, мимо аптеки вниз). Ездили небольшими бригадами по 5 человек. Нам давали норму на 5 человек: 5 метров в длину и 1 метр в высоту. Деревья надо было спилить ручной пилой, обрубить сучки, стаскать их в кучу, сжечь, а дрова уложить в штабеля. Работали в лесу около деревни Новая Быковка. Зима стояла снежная, морозная. Лезли прямо по снегу и валили деревья. С работы никто не имел права уйти, не выполнив нормы. За невыполнение наказывали строго, по законам военного времени. Жили очень голодно. Нам каждому выдавали за выполнение нормы по1 кг хлеба, старались есть по чуть-чуть, чтобы увезти этот бесценный хлеб домой.

Посылали нас копать торф на Бухоловском болоте возле с.Лемешки для Боголюбовского кирпичного завода. Сначала очищали поверхность (гонобобельник), затем начинали копать кубиками, как кирпич, траншеи.  Одни копают, другие принимают и укладывают в штабеля для сушки. За работу платила фабрика. Не прийти на работу было нельзя, судил военный трибунал (давали 7 лет тюрьмы или принудительные работы).

Когда немцы подошли к Москве, нас послали рыть окопы. Стояли мы по квартирам по несколько человек. Приходили с работы голодные, ноги сырые, посушить негде, так как у хозяев не было дров. Пойдем искать дрова, найдем, истопим печку, отдохнем, а утром снова рыть окопы. Над нами летали немецкие самолеты, нас не бомбили, а кидали листовки на русском языке. Помню такие слова: «Копайте, копайте, скоро вам капут». Пришлось копать окопы и в районе Сунгиря около Владимира: опасались, что немцы могут занять Москву. А когда их разгромили под Москвой, нас вернули на фабрику. Работали мы уже по 12 часов, вырабатывая марлю для бинтов на фронт. Так как мужчин на фабрике не было, нас, несколько девчонок, перевели в грузчики. Мы ездили в г. Лакинск за основами (это такие валы длиной 1,5м, шириной 1,5 см., в середине идет железный вал, весом  300-350кг.).  Их закатывали на бортовую машину, в кузов уходило только 3 вала, на них закатывали еще столько же. На фабрике эти валы проходили шлифовку, проборный цех, а потом их вставляли на станок, заправляли нитью и начинали ткать. Работа была очень тяжелая, но мы, несмотря на трудности, всегда были дружными, стояли горой друг за друга, поддерживали в трудную минуту.

Никогда не забуду День Победы. Загудел очень тревожно фабричный гудок. Все постанавливали станки и бросились к выходу, и вдруг: «Победа!» Сначала   было состояние шока, а потом слезы радости, смех, песни, танцы. Через каждые полчаса по радио объявляли, что кончилась война. Трудно передать словами те минуты радости…»

За героический труд в годы войны награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» 

После войны Нина Григорьевна работала на заводе «Автоприбор». В 1961г. за высокие показатели работы, достигнутые в соревновании, примерное поведение на производстве и в быту ей присвоено звание «Ударник коммунистического труда», она «Ветеран труда». Сейчас находится на заслуженном отдыхе.

Труженицей Великой Отечественной мы можем назвать и Валентину Васильевну Глазунову (приложение 4). Совсем недавно ее не стало, но какое счастье, что мне удалось встретиться с ней при жизни. В село Новое Валентину Васильевну судьба забросила в 1962 году. До пенсии она работала в колхозе телятницей. Все помнят ее как трудолюбивую, ответственную, в праздничные минуты- бойкую, озорную и веселую женщину. Кроме того, эта женщина очень ласковая, добрая. С какой любовью говорила она о своих детях, с какой нежностью - о своих внуках и внучках. А когда вспоминала свои молодые годы, глаза ее заволоклись грустью, и видно было, как больно ей вспоминать тошнотики-лепешки из крапивы и многое, многое другое.

Когда началась война, она жила в Калининской области в деревне. Пришел почтальон и принес повестку. Ее мобилизовали в город Калязино для работы на фабрике. С утра до самой ночи выполняла вместе со своими подругами военный заказ: шили телогрейки, погоны для наших солдат. Старались выполнить и перевыполнить норму. Не думали об отдыхе, а думали о тех солдатах, которым нужна их продукция, поэтому каждую вещь шили с любовью, вкладывали свою душу. До 1946 года работала Валентина Васильевна на фабрике, а в 1947 году – опять повестка, только теперь труженица отправилась на лесоповал такелажницей. «Тяжело было…, - вспоминает Валентина Васильевна,- но были молоды, поэтому, может быть, трудности переносились несмотря ни на что. И главное, всегда находили возможность порадоваться друг за друга»

Указом правительства от 6 июня 1945 года Валентина Васильевна Глазунова была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» 

От имени Министерства сельского хозяйства РСФСР награждена значком «Отличник  социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР» (1966г.), за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства главный комитет ВДНХ СССР наградил Валентину Васильевну Бронзовой медалью(1975г.), в этом же году ей присвоено звание «Ударник коммунистического труда».  В 1976 году награждена знаком «Ударник девятой пятилетки», награждена юбилейными медалями «40,50,60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.».
Шурочка, Шура, Александра
В нашем школьном музее много материала о ветеранах Великой Отечественной войны, о земляках, ушедших на войну и не вернувшихся оттуда. Людей, которые помнят события тех лет, остается все меньше и меньше. Незаметно уходят они из жизни и уносят с собой воспоминания. Многие события стираются в памяти живущих, поэтому некоторые данные приходится уточнять у двух-трех человек, находить архивные документы. Частенько членов кружка отсылали для уточнения сведений к Александре Васильевне Денисовой (приложение 5). «Она много знает, это ходячая энциклопедия», - так сказала Л.В.Рябова, бывшая учительница школы, ныне пенсионерка. К сожалению, Александры Васильевны уже нет в живых, но не собрать данные об этой женщине было бы непростительно. Благодаря  музейному архивному материалу, статье «Вспомним всех поименно» (газета «Детвора»), встрече с внучкой Жанной Денисовой я узнала много интересного о жизни Александры Васильевны.

Родилась Александра Васильевна в селе Новом в семье Плаксиных. Закончила 7 классов. В 17 лет уже работала на «Грамзаводе» во Владимире (так назывался завод «Точмаш»). На заводе выпускали патефоны, но с 1938 года Александра Васильевна трудилась в небольшой бригаде, которая изготавливала какую-то часть к оружию, но к какому, им никто не говорил. Чувствовалась какая-то секретность. На работу ходила пешком, приходилось идти и днем, и ночью, если попадали ночные смены. Было страшно, а зимой еще и холодно. Весной 1941 года она уволилась с завода, брат уговорил летом не работать: «Погуляй летечко, еще наработаешься». Но погулять не пришлось: началась война. На службу ее не призвали, так как была больна мама, а брат работал в Горьком на сооружении бомбоубежища, а потом и его призвали в армию. Работала Александра Васильевна в п.Боголюбово на плодово-ягодном заводе, была и снабженцем, и мастером по переработке сахарной свеклы. Тогда свеклы в колхозе сеяли много, перерабатывали на заводе и делали варенье, конфеты-подушечки и помадку. Все делали вручную. 
Часто молодых девчонок посылали чистить железную дорогу, шоссе, проходившее рядом. В 1941-1942гг. под Улыбышево рыли окопы. Холод был ужасным, 40 градусов доходило. Одежонка была слабая. Когда сильно мороз донимал, брались за ломики, клинья, с помощью которых откалывали мерзлую землю до тех пор, пока становилось жарко. Уставали, валились с ног, но после работы даже ходили на танцы. С Александрой Васильевной связан один яркий эпизод из жизни военного села. В зиму 1941-1942гг в селе Новом был расквартирован батальон десантников, и был у них «Батя»- капитан Старчак. В первые же дни десантники устроили в клубе танцы. Естественно, что  молодые девчонки села все были там. Один из десантников крикнул: «Сейчас Батя танцевать будет!» Все расступились, образовался круг, и вышел туда красавец-командир и пригласил на танец невысокую пухленькую Шуру. Вальсировала она отлично, приходилось подниматься на носочки, «танцевала, как балерина». Все с интересом наблюдали за танцующей парой, но на второй танец она не дала себя пригласить – смутившись, сбежала. Случай этот остался в памяти у наших односельчан. 
После войны Шурочка пошла работать почтальоном, все-таки грамотная была. Десять лет носила колхозную почту, а потом почтальонов перевели на «государственную работу». Обслуживала те же полсела Нового и село Суворотское, но в колхозе даже молока не выписывали. Очень обидно было. Замуж вышла Шура поздно: не за кого было, сверстники почти все погибли на войне. Как многие тогда девчата, вышла замуж за фронтовика, инвалида 2 группы, семья которого была эвакуирована из города Бежецка.

Тридцать лет носила Александра Васильевна тяжелую почтовую сумку, посылки адресатам тоже сама носила. Было очень тяжело, дорога грунтовая, грязная, еле ноги вытаскивала, боялась, чтобы подошва сапог не отвалилась. А зимой снег, пурга, мороз! В праздники особенно тяжело было. Иногда в один дом приходило по 8-10 открыток! 
Доставалось! Но работала на совесть. Часто получала премии, грамоты, на Доску почета неоднократно заносили имя этой удивительной женщины. А когда уходила на пенсию, жители села Суворотское собрали деньги и подарили ей золотое кольцо в знак особой благодарности.
Человек активной жизненной позиции
«Дорогие дети, хорошо учитесь, а когда выучитесь, будьте достойной нашей сменой…

Остаюсь ваш наставник Иванова Маоия Макаровна» (приложение 6).  Это строчки из письма-обращения, которое хранится в нашем музее. То, что Мария Макаровна была наставником учеников не одного поколения,  говорят фотографии (приложение) и, конечно же, наши учителя: «Мария Макаровна была человеком активной жизненной позиции. Она была председателем родительского комитета, ее часто приглашали в школу на классные часы, где она рассказывала о нашем колхозе, о себе,  проводила профориентацию». Из беседы с дочерью Марии Макаровны Ларисой Петровной Хохлуновой я узнала, что родилась Мария Макаровна в 1924 году в бедной семье, по счету она была девятым ребенком. С 10 лет началась ее трудовая жизнь. Училась в школе, а на каникулах работала с женщинами на прополке проса и других культур, зарабатывала трудодни для родителей (они были уже в преклонном возрасте). В своем родном селе Верхнее - Брусланово Орловской области закончила 7 классов, а в 1939 году уехала в Москву к брату, где закончила 8 класс. А в 1941г. началась Великая Отечественная война. Брат ушел на фронт и в 1942 году погиб под Смоленском. В конце июля 1941 года  Мария Макаровна была мобилизована на трудовой фронт. Днем рыла окопы и противотанковые рвы под г. Александровым, а вечером ходила на курсы медсестер, работала вольнонаемной санитаркой в военном госпитале на станции Ковылково в Мордовии. «Вот там я нагляделась, каких раненых привозили с фронта, не дай бог никому такое увидеть».  В августе 1942 года ее отпустили домой в родной совхоз «имени 15 лет Октября». Ей доверили быть заведующей большой конефермой орловских рысаков. Вскоре  директор совхоза определил ее на одногодичные зоотехнические курсы по ускоренной программе, которые она закончила на «отлично». Работать приходилось по 14-15 часов в сутки. За самоотверженную работу Мария Макаровна была награждена в 1945 г. медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». Во Владимирскую область вместе с мужем – главным зоотехником - она приехал в 1958 году, сначала в совхоз «Энтузиаст», а потом – в колхоз «им.22партсъезда КПСС». Все сделала, чтобы вывести отстающее свиноводство в передовые по району и области. «Родина по достоинству оценила мой труд: я получила «Орден Ленина», четыре медали «За трудовую доблесть», серебряную и золотую медаль ВДНХ»
Заключение 
Работая над данным материалом, я поняла, что время быстротечно, что не остается совсем тех, кто мог бы рассказать о важных событиях, о людях, живших в нашем селе, что каждая беседа со старожилами дает богатый жизненный материал.
Тяжело пришлось нашим односельчанам в годы войны и в тылу. Я выяснила, что  в нашем селе имеет  награду «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» 8 женщин:
1. Арсеева Клавдия Сергеевна
2. Глазунова Валентина Васильевна
3. Воронина Мария Дмитриевна
4. Иванова Мария Макаровна
5. Фадеева Мария Ивановна
6. Харитонова Клавдия Дмитриевна
7. Матвеева Клавдия Алексеевна
8.  Лотова Любовь Александровна. 
 А на мой взгляд, каждый, кто пережил это суровое время, достоин этой медали, потому что   всех женщин, о которых я собрала материал и рассказала, объединяет одно: воспоминания о своих тяжелых молодых годах, в эпицентре которых была война. 
Данный материал найдет применение в экспозиции нашего музея «Жизнь наших односельчан в годы войны», будет использован во время встреч с односельчанами, а также на классных часах.
Мой поиск продолжается, и в перспективе хотелось бы подарить школьному музею брошюру: «Есть женщины в русских селеньях».
