«Организация сетевого взаимодействия ОУ Центрального района СПб по профессиональной ориентации учащихся»

Наш коллектив около семи лет глубоко занимается проблемами профориентации школьников, начиная как районный ресурсный центр по профориентации. За эти годы накопился не только немалый опыт работы, но и были найдены и укреплены разнообразные варианты сотрудничества с организациями, которые, так или иначе, занимаются  профориентацией. 
С одной стороны - это школы и коллективы Домов творчества, где находится «объект приложения усилий», с другой стороны - это организации, которые обучают профессиям, способствуют трудоустройству на работу и работодатели. Цепочка вполне логическая, но трудно состыковываемая: большие расстояния, много обязанностей помимо профориентации, свой ритм «жизни» и т.д. И вот появляется наша площадка, как «центральный магнит», к которому как лепестки ромашки, присоединяются разные организации – единомышленники (см. рис.1).
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                                                    Рис.1

Работая с организациями профессионального образования, мы не ограничиваемся только своим районом, заключили договоры о сотрудничестве с 25 ОУ системы НПО и СПО, и с 10 высшими профессиональными учебными заведениями города. 
Взаимодействие с ГУ Центр занятости населения Центрального района приносит нам информацию о состоянии рынка труда. Зная, какие профессии востребованы на сегодняшний день, мы проводим мероприятия, на которых знакомим учащихся с этими профессиями и стараемся их популяризовать. Зная, какие профессии будут востребованы через 4 - 5 лет (по прогнозам Центра занятости), мы доносим эту информацию на родительских собраниях и на занятиях по образовательным программам  дополнительного образования по профессиональной ориентации.

На первом этапе нашей деятельности как ОЭР (2011-2012 уч. год) мы участвовали в городской программе по профориентации «Школы и предприятия – шаг навстречу» по заказу Комитета экономического развития, промышленной политики и торговли. В рамках этой программы мы работали с десятью ГБОУ СОШ района: для учащихся 9 - 11 классов организовывали социологические опросы, открытые уроки, экскурсии на промышленные предприятия города и участие в конкурсе  сочинений «Мои впечатления от промышленности Санкт-Петербурга».
Нам довелось посетить 16 промышленных предприятий Санкт-Петербурга. Эти экскурсии не только познакомили старшеклассников с предприятиями нашего города, но и сломали все стереотипы о том, что такое «завод» в России. Лучше всего это проиллюстрировать цитатами из сочинений учащихся.
Скания-Питер. «…Я считаю, что это образцово-показательный завод. Там очень грамотно использовано ограниченное пространство. Нигде ничего не валяется, все лежит на своих местах… …Не увидишь там и хмурых лиц. Присутствует какая то жизнерадостная атмосфера… …Так же меня удивила чистота на заводе. Всю жизнь я думал, что завод – это очень грязное место. Но найти что то испачканное на «Скании» было просто нереально… …Это предприятие удивительное – оно с человеческим лицом. Хотел бы я на нем работать…»     Бута Кирилл, 10А гимназия № 166
ОАО «Экспериментальный завод» «…хотя и находится в нашем городе, но я лично никогда про него не слышала. А оказалось, что такие заводы являются гордостью не только нашего города, но и страны.… …Приятно было узнать, что на наших заводах используют новейшее оборудование… …Нас сопровождали очень знающие и любящие свое дело работники завода. Нас удивило, что это были молодые люди. Мне казалось, что современная молодежь не очень то охотно идет работать на заводы… … «Экскурсоводы» говорили, чтобы здесь работать, нужно обязательно иметь высшее образование. И хорошо знать черчение и физику. Вот вам и современные рабочие! Так что некоторые из нас задумались над тем, чтобы хорошо учиться…» Колосок Анастасия, 9А ГОУ СОШ № 612
 Завод «Электросила» «…мы знаем, что в нашем городе есть такой завод, потому что есть одноименная станция метро. На этом все знания исчерпываются… …Завод, оснащенный по последнему слову техники. Сотни рабочих в современной форме, которые улыбались и явно гордились своей профессией… …Удивительная чистота на территории завода потрясла нас. В полы цехов можно смотреться как в зеркала. Оказывается, что высокотехнологичное оборудование не любит грязи и пыли…» Сафаева Софья, 9А ГОУ СОШ № 309
ОАО «Октябрьский электровагоно-ремнотный завод» «…Вопреки многим стереотипам, которые сложились у молодежи сегодня, люди рабочих специальностей очень востребованы в Санкт-Петербурге, а молодых инженеров уже на последних курсах институтов приглашают на работу. Зарплата работников заводов выше среднегородской…» Андронова Александра, 10А ГОУ СОШ № 222

Еще хотелось бы подробней остановиться на социологическом опросе и полученных результатах. В социологическом опросе приняло участие 2411 учащихся 9 -11 классов (1005 юношей и 1406 девушек в возрасте от 14 до 17 лет) из 10 районов Санкт-Петербурга (Центральный, Кировский, Пушкинский, Красногвардейский, Приморский, Невский, Выборгский, Колпинский, Фрунзенский, Петроградский). Так получилось, что мы не только проводили опрос в Центральном районе, но и наш научный руководитель занимался обработкой анкет, полученных со всех районов города. Поэтому мы с уверенностью можем говорить, что расхождение данных социологического опроса по районам не велико и в целом по городу вырисовывается следующая картина.
Остановлюсь на наиболее важных моментах. 
Вопрос: Определите и обведите кружком наиболее значимые для Вас факторы выбора профессии:
1. Собственное мнение;
2. Одобрение близких людей;
3. Желание проявить те или иные качества;
4. Престиж профессии;
5. Совет родителей;
6. Непредвиденные обстоятельства;
7. Общественное мнение;
8. Собственные способности и возможности для профессиональной реализации;
9. Информированность, знание о том или ином варианте профессионального выбора;
10. Близость месторасположения;

11. Другое (указать)

И вот что мы получили (см. рис 2) – доминируют мнение родителей и непредвиденные обстоятельства! А ведь статистика красноречива – 47% и 20% (см. рис. 2).
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Рис. 2
В качестве примера воздействия и того, и другого одновременно могу привести такой случай. Еду в августе в маршрутке мимо СПб ГУ кино и телевидения. Здесь в маршрутку заходят мама с сыном-абитуриентом. Сын огорчен и подавлен, а мама вся энергичная и напористая. Поскольку говорила мама во весь голос, то волей неволей их разговор был хорошо слышен. Итак, мама: «Сам, виноват, надо было лучше все узнать! А теперь уже поздно что-либо предпринимать!» Сын угрюмо молчит. Мама смотрит на часы: «А у нас еще есть время, чтобы успеть в институт водного транспорта! Поедем туда?» Сын тяжко вздыхает и соглашается. 

Вопрос – насколько родственны профессии, которым обучают в СПБ ГУ КиТ и  СПБ ГУ морского и речного флота им. адмирала С. О. Макарова? Комментарии излишни. 

Вопрос: Что для Вас является источником информации о рынке труда (не более 3 вариантов):
1. Представители ВУЗов, колледжей, лицеев;
2. Психологи и методисты по профориентации;

3. Элективные курсы;

4. Классные руководители, учителя и школьные психологи;

5. Одноклассники;
6. Друзья;

7. Интернет: форумы, социальные сети;

8. СМИ;

9. ГУ Центр занятости;

10. Ярмарки вакансий для учащихся;
11. Родители и другие родственники; 
12. Экскурсии на предприятия города.

И опять родители не уступают первое место – 64,5%, и даже вся совместная работа по профориентации всего лишь – 54, 2% (см. рис 3).
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Рис. 3
А вот еще интересная статистика – о родителях. Раз уж родители главенствуют в вопросах профориентации, то необходимо о них поговорить подробнее.
Вопрос: Какое образование у Ваших родителей (нужное обвести):
1. Высшее;

2. Среднее специальное;

3. Начальное профессиональное;

4. Среднее общее;

5. Не знаю.
На удивление, пятый пункт не обошло своим вниманием аж 2% старшеклассников! В скобочках добавлю, что это не единственное, что нас удивило во время сбора информации. Второй шок вызвало незнание у 5% старшеклассников ни  профессии своих родителей, ни места их работы. Невольно вспоминаю свое детство и понимаю, насколько отлично в те времена была поставлена профориентация в стране. Мало того, что мы уже в детском саду декламировали «Мамы всякие нужны...», так и сквозь школьные годы прошли пятые трудовые четверти: на фабриках, в колхозах, в ателье и т.д. Мы бывали у родителей на работе, о чем потом самозабвенно делились с одноклассниками. Мы гордились профессией родителей и мечтали, кем будем сами. 
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Рис. 4
Но вернемся в настоящее. Остальная картина – 52% родителей с высшим образованием и 25% со средним специальным –  отсюда и доминирующее желание  видеть своих чад с не менее высоким образованием (см. рис.4). Не удивительно, что поднимать престижность рабочих профессий в нашем городе на данный момент довольно затруднительно.

Родители являются ведущей силой, помогающей старшекласснику выбрать профессию. На какие знания о рынке труда они опираются? Это новейшая информация или давно сложившиеся стереотипы? Ответом будет выдержки из сочинений.
«… Когда я дома рассказала, что мы посещали «Электросилу», родители были уверены, что там делают пылесосы, и долго не верили, что там делают совсем другие вещи…»       Сафаева Софья, 9А ГОУ СОШ № 309
«…Моему поколению нелегко пойти осваивать рабочие и инженерные специальности. Перед глазами опыт родителей, которые в большинстве своем инженеры, остались невостребованными государством после развала Советского Союза…» Андронова Александра, 10А ГОУ СОШ № 222

 И опять комментарии излишни. А мы пойдем дальше и посмотрим – когда же происходит момент выбора профессии у современных школьников?

Вопрос: В каком классе Вы осуществили (планируете осуществить) свой профессиональный выбор?
1. в 7-м классе;

2. в 8-м классе;

3. в 9-м классе;

4. в 10-м классе;

5. в 11-м классе.
В 7-м и 8-м классах – 0,11%, в 9-м классе – 3,5%, в 10-м классе – 7%, а остальные отложили решение на 11-й класс. Почему так происходит? Когда нарушена государственная система профориентации, то каждое учебное заведение работает/не работает в этом направлении так и тогда, как считает нужным и возможным. Зачастую такая работа начинается не раньше девятого класса. Потому что пришло время первого выбора профессионально пути. Но это уже слишком поздно – за один учебный год (даже при условии, что урок по профориентации проводится 1 раз в неделю стабильно и без пропусков) невозможно донести до ребенка всю информацию о «хочу», «могу» и «надо». Да и удивляются девятиклассники сильно – с чего это вдруг с ними начали говорить на эту тему? Никогда не говорили, а тут начали – а у них еще два года в запасе, успеют еще подумать. А мы удивляемся инфантильности современных подростков.  Не удивительно! Растет себе человечек в полной изоляции от мыслей о труде, никаких намеков на эту тему, а потом в 9-м классе сходу – бац! «А ты выбрал себе профессию?» «А у меня еще куча времени впереди!» И выбирает – отсидеться в школе еще 2 года.  

Почему они такие инфантильные, а мы такими не были? Напомню – раньше в школе уроки труда были, дежурства по классу и школе, классные часы с ветеранами труда,  трудовые четверти, Доски почета у заводских проходных висели, кинофильмы о трудовых подвигах, ВДНХ, наконец. Мы все детство помнили накрепко, что вырастем и будем работать.

Поэтому и сегодня надо начинать разговоры по темам профориентации как можно раньше – чтобы ребенок знал и не забывал о том, что когда то ему придется выбирать профессию и работать.
Таким образом, мы получаем систему непрерывной профориентации школьников (см. рис. 5).  При работе такой системы можно обеспечить школьнику к 9-му классу полный набор знаний о его возможностях, способностях, интересах, о востребованности профессий на рынке труда, о наличии и качестве профессиональных учебных заведений города, о наличии и экономическом благосостоянии будущих работодателей – фирм, организаций и предприятий Санкт-Петербурга.
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Рис. 5
Какие выводы для себя мы сделали? 

1. Надо работать не только с детьми, но и с родителями; 

2. Надо начинать профориентацию как можно раньше;
3. Постоянно следить за ситуацией на рынке труда;
4. Икать и использовать разнообразные формы работы с детьми;
5. Иметь возможность обмениваться опытом работы;
6. Сотрудничать со всеми организациями, которые работают в этом направлении.
Исходя из всего сказанного,  мы разработали в 2011-2012 уч. году и апробировали в 2012-2013 уч. году следующие  продукты опытно-экспериментальной деятельности:

· Образовательная программа дополнительного образования по профессиональной ориентации «В поиске своего призвания» для учащихся 7-8-х классов;
· Образовательная программа дополнительного образования по профессиональной ориентации «Мое профессиональное будущее»  для учащихся 9-х классов;

· Методическая разработка проведения игры по профориентации «Все профессии важны» для учащихся 3 – 4 классов; 

· Методическая разработка проведения игры по станциям «Радуга профессий» для учащихся 5 – 6 классов;

· Методическая разработка проведения конкурса по профориентации «В мире профессий» для учащихся 6-8 классов;

· Методическая разработка проведения круглого стола «Что значит быть успешным человеком?» для учащихся 7 – 9 классов;

· Методическое пособие для классных руководителей «Профориентация школьников».

Сотрудничество с ГБОУ СОШ района, домами детского творчества, ГУ «Центр социальной помощи семьи и детям» ЦР СПб и районным реабилитационным центром для  детей-инвалидов дает нам возможность расширить количество охваченных нами школьников и их родителей.
Представители ГИБДД помогли нам провести на высоком уровне конференцию отрядов ЮИД «Есть такая профессия – сотрудник ГИБДД».
Информационный центр по атомной энергетике гостеприимно распахивает нам двери для проведения экскурсий в рамках наших образовательных программ дополнительного образования по профессиональной ориентации.

Сотрудничество с ИМЦ и СПБ АППО дает нам возможность делиться опытом работы с классными руководителями, социальными педагогами, педагогами психологами, заместителями директоров школ по ВР района, и обмениваться накопленным опытом с  методистами по профориентации города.
Сотрудничество с ОУ системы НПО и СПО помогло нам не только разнообразить варианты проведения мероприятий: мастер-классы, профессиональнее пробы, фестивали профессий, презентации ОУ системы НПО и СПО; но и качественно их улучшить. Представители профессиональных учебных заведений привозили на наши совместные мероприятия тренажеры, компьютерные имитаторы, фильмы-презентации профессий и ОУ. Студенты, ровесники или чуть постарше наших школьников, с необычайным профессионализмом проводили мастер-классы и с заразительным задором рассказывали о своей учебе и своем учебном заведении.
Сотрудничество с высшими учебными заведениями привнесло в нашу работу районные кустовые родительские собрания «Выбор профессии – выбор будущего»: собрания родителей и их детей, учащихся 9 – 11 классов, для встречи с представителями ВУЗов.
ГУ Центр занятости населения ЦР СПб ежемесячно снабжает нас информацией о востребованности профессий, свежими новостями с рынка труда и по нашей просьбе всегда присылает своих представителей для участия в наших массовых мероприятиях.

 Слабым звеном остается работа с предприятиями. Но причины «слабости» вполне объективны: с одной стороны, предприятия неохотно открывают двери для посетителей. В принципе понятно, что это очень большие хлопоты – отрывать от работы людей, обеспечивать технику безопасности. Есть предприятия, которые наладили в рекламных целях постоянную экскурсионную практику и держат для этих целей в штате методиста-экскурсовода, но и цена за экскурсию не копеечная. С другой  стороны – бывает проблемно доставить детей до проходной: например, дирекция машиносборочного завода «Скания-Питер» не против периодически принимать в своих стенах старшеклассников, но находится этот завод за городской чертой.
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Рис.6
Подведу итоги. Анкетирование школьников в начале апреля, с которыми мы учебный год прозанимались по своим образовательным программам дополнительного образования по профессиональной ориентации, показало, что мы имеем положительные результаты своей работы. Если в начале учебного года на вопрос «Чем учащиеся руководствуются при выборе своей профессии?» доминировали ответы: высокая зарплата, возможность быстрого карьерного роста, престижность профессии и уважение близких и знакомых. 
Хочу заметить, что понятие карьерного роста для большинства учащихся является фактически синонимом росту заработной платы и именно поэтому, с их точки зрения,  люди карьеру делают исключительно, чтобы больше зарабатывать. 

Но после проведенной в течение года работы картина меняется: высокая заработная плата все же лидирует (куда денешься – кризис), но на второе место выходит интересная работа, на третье – хороший дружный коллектив, на четвертое – возможность реализовывать свои способности (см. рис 6)

Такая же картина изменений наблюдается и в опросе на тему «Предпочтения в выборе профессий». 
Начнем с того, что даже старшеклассники в основном не знаю разницу между понятиями «профессия» и «должность». Поэтому в опросниках в графе «другое» чаще всего пишут – выбираю профессию директора. Правильно, а чего мелочиться? Сразу два в одном флаконе – и зарплата высокая, и карьера уже сделана. Сначала лидировали – предприниматели, экономисты, юристы и разновариантные торговые работники (но «директора» безусловно, были бы на первом месте).  В конце – у юношей на первом месте программист, на втором инженер, на третьем – предприниматель. У девушек – на первом месте /журналист, режиссер, актер/ (их так вместе сгруппировали в опроснике), на втором – врач, на третьем – разновариантные торговые работники (см. рис.7). 
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рис. 7
А знаете, почему вдруг непрестижный еще год другой назад врач выбрался из небытия? СМИ постарались – выпустили на экраны сериалы с обаятельными персонажами: доктором Варей («Интерны»), доктором Зайцевой («Дневник доктора Зайцевой») и врачом  Ольгой Самойловой («Земский доктор»). Жаль, что наши СМИ показывают мало позитива о профессиях. Взять для противоположного примера сериал «Папины дочки»: насколько жестоко там осмеяны разные виды профессиональной деятельности. А уж по учителям прошлись настолько безжалостно, что ждать – не дождаться нам появления престижности учительского труда.
Вернемся к нашей деятельности. Не менее отрадная картина наблюдается и при опросе родителей. Изначально 56% родителей уверены, что ребенок должен задуматься о выборе профессии где то в 10-м классе, чтобы в 11-м уже знать куда ходить на подготовительные курсы (замечу, что эта масса родителей однозначно путает проблему выбора профессии с проблемой выбора ВУЗа). И надо бить тревогу только в том случае, если школьник уже учится в 11-м классе, и никак не определится. После взаимодействия с нами таких родителей остается 12%. 
Есть другая противоположность родителей (около 30%), которые всячески поддерживают ребенка в поисках «самого себя», но при этом весьма огорчаются, если ребенок «мечется» – то за одно увлечение хватается, то за другое. В какой-то момент в головы этих родителей закрадывается мысль, что их чадо безалаберное и непутевое, что оно (чадо) всегда будет метаться по жизни, и толку из него не выйдет. Таких родителей приходится убеждать, что ребенок правильно делает – он пробует, ищет, и к моменту выбора профессии будет достаточно уверено знать, чем он заниматься не хочет. «И как это знание ему поможет?» – спросите вы. Все просто – вариантов для выбора остается меньше, а значит и меньше шансов ошибиться. 

Наблюдая за родителями, которые помогают сопровождать младшие классы к нам на мероприятия и принимают в них участие, мы видим, как удивление (профориентация в 3-м классе?!) сменяется пониманием. Родители наблюдают, с каким интересом дети включаются в подобные игры, и делают вывод, что уже можно (и нужно! – убеждаем мы) в игровой познавательной  форме знакомить ребенка с миром профессий.

Несколько слов об учителях, ответственных за профориентацию в своей школе (классные руководители, социальные педагоги, заместители директора по УВР). Отрадно видеть энтузиастов, которые со своим классом бегают по всем станциям. Такие, как правило, всем довольны, при опросе дают дельные советы, которые мы обязательно учитываем, и ценные пожелания, которые помогаю нам изобретать новые варианты работы. Хочу в этой статье лишний раз сказать им огромное спасибо за плодотворное сотрудничество. Потому что есть и другие, которые приведут детей, сдадут с рук на руки и растворятся восвояси. Когда предлагаешь пойти посмотреть на игру, «поболеть» за своих, в ответ получаешь томный взмах рукой и взгляд, в котором написано: мое дело было привести детей, я их привела, а дальше делайте что хотите.
В заключение хочу сказать, что на третий этап деятельности как ОЭП, учитывая отзывы и предложения педагогов района, учащихся и их родителей, мы планируем:
1. Разработку и проведение массовых мероприятий с учетом возрастных особенностей, поиск новых форм работы:

· Игра по станциям для учащихся 2-3 классов;

· Цикл круглых столов для учащихся 7 – 9 классов;
· Расширить варианты Олимпиад для учащихся 6 – 9 классов;

· Сценарий проведения КВН для учащихся 5 – 6 классов;

· Выступление агитбригад ОУ системы НПО, СПО перед учащимися 8 – 9 классов;

· Презентации ОУ системы ВПО для учащихся 10 - 11 классов.
2. Работу с родителями под девизом «Выбор профессии – дело семейное»;
3. Расширять и укреплять социальные партнерские связи.
Методист по профориентации ГБОУДОД ДДТ «Фонтанка-32» 

Н.В. Сперанская

Апрель 2013г.
%








9
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