Проблема идеала в рассказе М.Горького «Старуха Изергиль»
ОБЩИЕ ВОПРОСЫ, ОРГАНИЗУЮЩИЕ ЧТЕНИЕ:

1. Чем, по-вашему, вызвано было возвращение М.Горького к романтической традиции в 90-е годы 19 века?

2. Каковы особенности структуры рассказа-легенды Горького? Как   соотносятся между собой рассказ и легенда?
3. Охарактеризуйте конфликт в каждой из легенд. Что общего вы находите во всех трех конфликтах и чем они различаются между собой?

4. В чем смысл противопоставления Лары и Данко?

5. В чем смысл спора между рассказчиком и Изергиль? Как эстетически оценены позиции спорящих и какими способами выражены эти оценки?

6. Какова художественная функция в рассказе образа Изергиль?

 7.Каким предстает идеал человека в рассказе Горького?

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОПЕРЕЖАЮЩИЕ ЗАДАНИЯ

Задание №1

 Чем сходны принципы организации повествования в таких рассказах М.Горького, как «Макар Чудра», «Песня о Соколе», «Старуха Изергиль», и в чем состоит особенность повествования в последнем произведении? Как обрамление и легенды соотносятся между собой в художественном целом рассказа «Старуха Изергиль»?

Задание №2

 Покажите на первых пяти повествовательных периодах рассказа (абзацах), как совершается переход от реального мира к легендарному, от действительности к сказке. Возвращение к реальности (обратное движение) раскройте, анализируя последние два абзаца рассказа.

   Как помогают сделанные вами наблюдения над текстом осмыслить проблему «идеал и действительность» и ее решение в рассказе?

Задание №3

Найдите в рассказе «Старуха Изергиль» введение (своеобразную увертюру) и эпилог каждой из легенд. Какие «составляющие» постоянны во всех увертюрах? Проанализируйте их.

Задание №4

Дайте аналитический комментарий к легенде о Ларе. Охарактеризуйте конфликт в легенде.

Опорные вопросы для комментариев:

1) Каковы взаимоотношения Лары с племенем  и со старейшинами?

2) Почему столь сокрушительным для Лары оказался приговор, вынесенный ему старейшинами?

Задание №5

В чем суть спора повествователя и Изергиль ? Каковы позиции спорящих? Как преломляется полемика между ними на уровне сюжета исповеди героини-рассказчицы? Каково место спора-диалога между Изергиль и слушателем в общей композиции рассказа «Старуха Изергиль»?
Задание №6

Выберите в исповеди Изергиль  наиболее важные эпизоды из ее жизни. Как они соотносятся между собой, какую жизненную философию раскрывают?

(Внимательно перечитайте эпизоды исповеди Изергиль, которые можно условно назвать «Рыбак с Прута и гуцул», «В поисках любви», «Отвергнутый «мешок червонцев», «Достойный пан с изрубленным лицом», «Последняя игра Изергиль», «Нужная людям». Какова, по-вашему, жизненная философия героини, объединяющая все эти эпизоды?)

Задание №7

Портрет Изергиль – один из компонентов увертюры к легенде о ее жизни. Отберите в тексте рассказа «Старуха Изергиль» детали портретной характеристики героини. Как портрет героини соотносится с ее жизненной философией? И как в этом портрете преломляется отношение слушателя к этой философии?

Задание №8

Дайте аналитический комментарий легенды о Данко.

Опорные задания и вопросы:

Почему племя оказалось в бедственном положении и не имело права погибнуть?

Почему, по мнению Изергиль, именно Данко взялся вывести племя из болот?

Как развиваются взаимоотношения Данко и племени по мере развития сюжета? Какими видит рассказчица Данко и племя в каждый момент их отношений?

В чем состоит подвиг Данко?

Задание №9

Сопоставьте Ларру и Данко в их отношении к свободе: кто из них более свободен, как каждый из них распоряжается своей свободой?

Каково место Изергиль в «триаде» главных героев рассказа?

Какова внутренняя смысловая связь всех трех легенд?

