                               Моя малая Родина.
В большой стране у каждого из нас есть свой маленький уголок- город, деревня, улица, дом, где мы родились. Это наша маленькая Родина, а из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая, великая страна.
Понятие «Родина» имеет для нас несколько значений.
Как называется наша страна? (Россия, РФ). Правильно. 
Россия- это великая страна с великой историей. Это первое и самое главное значение этого слова.
Что для вас значит Родина?
Родина- это и то место на земле, где человек родился и рос, где находятся могилы его предков, где он познал первые радости и неудачи. Не случайно, в трудные минуты своей жизни люди вспоминают место, где родились, то есть свою малую Родину.
Сегодня мы поговорим о нашей с вами малой Родине- республике Марий Эл: совершим экскурс в настоящее и прошлое нашего края  от  столицы до калитки родного дома.
А что означает название нашей республики, как  переводится?
- Марийский край.
Какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите или произносите это словосочетание? (ответы детей). Молодцы. 
Давайте посмотрим видеоролик о красотах нашей малой Родины.
В последние годы наша республика сильно преобразилась. Всё краше и краше становятся районные центры и городские бульвары, строятся новые спортивные комплексы, ремонтируются старые. Всего не перечислишь. Особенно похорошела столица нашей республики- город Йошкар- Ола.
 Какие  архитектурные сооружения, памятники нашего города вы знаете, может быть видели?
- Ответы детей. Молодцы.
Есть такая пословица: «Лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать». Я предлагаю вам принять участие в виртуальной экскурсии по Йошкар- Оле.
Вы посмотрели замечательный ролик.
 Как вы думаете, что за музыка сопровождала нас  на экскурсии? Какую роль она играет в жизни столицы?
- Звучал гимн города Й-Олы, в исполнении Э.Хиля.

Волею судеб мы с вами встретились здесь- в Новоторъяльском районе. Мы живём, учимся, работаем в посёлке Новый Торъял, любим свой уютный посёлок, здесь наши семьи, друзья.
Сейчас это красивый посёлок, где у каждого из нас найдётся местечко, особенно близкое и дорогое.
Давайте поделимся друг с другом секретом о своём любимом уголке в нашем посёлке или в том месте, где вы живёте с родителями.
Беседа с детьми.
Есть такая пословица: Прошлое- это не то, что прошло. Это то, что уже никогда не повториться.
Я хочу показать вам несколько фотографий нашего посёлка, некоторым снимкам уже лет 50. Они очень отличаются от современных, но очень дороги тем, что они ЕСТЬ. Давайте попробуем понять, где мы находимся.
1. 50-е годы –вид на Новый Торъял со стороны реки Шукшан.
2. Ул. Кооперативная, библиотека, дом культуры.
3. 1929г.-разлив на реке Шукшан.
4. Разлив на реке Немда. Больница, аптека.
5. 1967г.- здание райсовета депутатов трудящихся, затем Дом пионеров.
6. Танцплощадка.
7. Площадка на территории спортшколы, д/с «Улыбка».
И ещё с одной уникальной видеозаписью хочется вас познакомить.
Может быть она для вас ничего не значит. Просто посмотрите фильм, почувствуйте атмосферу того времени и скажите, что узнали, какие места показались вам знакомыми.

Малые уголки России- деревеньки. Сколько их разбросано по нашей необъятной стране. Каждая деревня, большая или малая так же как и любой народ , имеет историю, яркие и светлые страницы жизни, своё бытиё и характерные черты. В глубину веков уходит история каждой деревни. 
В нашем районе, так же как во всех других очень много деревень: одни уже давно исчезли, их даже нет на карте, другие благополучно процветают, в них кипит жизнь. А есть деревни, которые находятся на грани вымирания, но в них всё ещё теплица жизнь.
Об одном из таких мест, деревне Ексей- Ёлкино, расскажет нам Света Чулкова. Это её небольшая исследовательская работа «Деревенька моя».
-Я живу в маленькой деревне Ексей- Ёлкино. Здесь я родилась и сделала свои первые шаги. С первых дней жизни меня окружают тепло и забота родных людей, согревают лучи жаркого солнца. И для меня нет места краше, чем моя деревенька!
- Наша деревня находится в 4х км. к северу от центра сельской администрации, села Елембаево, возле реки Ексейка на правом высоком берегу. Название деревне дали по названию реки.
- Начало и конец деревни обрамляют крутые овраги. Раньше, в деревне, как сторожа, по всей улице росли вязы. В 1979году почти все старые деревья вымерзли, сейчас обильно поднимается молодая поросль.
- Первые упоминания о поселении относятся к 1795году. В починке Яксее числилось 24 двора: 58 мужчин и 51 женщина. Можно сделать вывод о том, что моей деревне более чем два века- 216 лет.
- В 1838 году здесь проживали в тринадцати дворах 110мужчин и 113женщин.
- В 1878-1887г.г. деревня относилась к приходу Новоторъяльской церкви Вознесения Господня, числилось 27 дворов.
- На протяжении лет строились дома, но места было мало, так как деревня окружена оврагами и не могла вместить всех желающих. Так образовался хутор на другом берегу реки. Вновь образованную деревню назвали Новые Елицы, а старую- Старые Елицы.
- Жители деревни Старые Елицы занимались земледелием и животноводством, плели лапти (за это получили прозвище «лапотники»). Крутые берега реки были богаты глиной, поэтому многие занимались гончарным делом. Делали мастера сани и кадки.
- Недалеко от хутора имелся ключ с часовней, названный в честь святых Фрола и Лавра. Они почитались на Руси как покровители скота, особенно лошадей и других домашних животных. В день памяти святых Фрола и Лавра освещали лошадей, окропляли святой водой. Вода в ключе считалась святой.  Уже нет этой часовни, но есть надежда на то, что мы, жители деревни, благоустроим найденный этим летом ключ с родниковой водой , и батюшка его осветит. Это зависит только от нас.
- В день рождения земли- Духов день, на второй день после Троицы- здесь собирались люди со всей округи на ярмарку, где можно было купить самых красивых лошадей, лапти, кирпич, гончарные изделия.
- В 1905году работал хлебный магазин. В 1917г. в деревне проживали30 семей. Жители держали лошадей, коров. У 6 семей имелись веялки и сортировки для обработки зерна. Здесь жил известный портной Н.А. Бирюков.
- В 1929г. работали 2 гончарных предприятия.
- В годы ВО войны 20 человек из деревни призвали на фронт, погибли 12.
- Только в 1950 году в деревню провели электричество. А в 1980г. в деревне имелось 6 велосипедов, 1 мотоцикл, 8 радиоточек. В 1999г. у Н.И.Домрачева появился первый аккамуляторный приёмник. Со всей деревни по вечерам приходили его слушать.
- Удивляюсь, какой богатой была моя деревня много лет назад. Сейчас в деревне осталось только 3 двора. В них проживает  10    человек. 
Обратите внимание на схему численности дворов в деревне на протяжении 200лет. Мы видим, что большее количество домов в деревне приходится на период с 1917 по 1925годы. 
-  В километре от Ексей- Елкино находится деревня Маркелово. Она гораздо больше нашей. Из рассказов сторожил известно, что на берегу Ексейки обосновалась семья Маркела. Его именем и назвали деревню. Здесь  расположен один из живописных искусственных водоёмов республики- Маркеловский пруд. Его протяжённость около 3км., ширина- 80 метров, а глубина- 7м. В нём водится очень много рыбы.
- Извилиста и трудна была дорога моей деревни. Год за годом, десятилетие за десятилетием менялся внешний облик деревни. Неузнаваемо изменилась вся жизнь, преобразились сами люди. Не хочется верить в то, что моя родная деревня опустеет. Здесь очень красивая природа.  Наши леса богаты лекарственными растениями,  грибами и ягодами- это большое подспорье для жителей деревни. А наши луга? Просто загляденье! Каких только красок там нет! Стрекочут кузнечики, от пения птиц становится спокойно на душе.
- Наша деревня прекрасна в любое время года. Осенью- некуда деться от разнообразия ярких красок; зимой хорошо пройтись по белоснежному снегу, заглянуть в царство искрящихся на солнце снежинок; весной услышать первое птичье пение, насладится буйством весенних ароматов; а летом ощутить вкус первых ягод.
- Помнить, беречь и возрождать свою малую Родину- такой добрый след мы можем оставить на родной земле.
 Всё это наша с вами память, наша история. И если у вас есть желание узнать  более подробно о месте,  где вы живёте- вы можете обратиться к книге из серии «История сёл и деревень РМЭ», найти нужный материал в интернете на сайте своего района.
Я знаю, с сотворения земли,
Наверно, не бывает по другому,
Куда бы вас мечты не завели,
Дорога приведёт к родному дому.
Где ничего не надо объяснять,
Где всё без слов понятно и знакомо.
Прийти лишь надо, тихо обувь снять,
И слушать тишину родного дома.
О родном доме написано много стихов и рассказов, родному дому посвящена не одна песня, сняты фильмы. Не знаю, помните ли вы свои рисунки, под названием «Дом, в котором я живу», которые были оформлены целых шесть лет назад и хранились в нашем классном архиве. Я предлагаю вам посмотреть на них, вспомнить «А что рисовал я?», сопоставить их с действительностью и ответить на простой вопрос «Где же мой дом?»
(Работа с рисунками).
Говорят, что малая родина начинается с порога родного дома. Я хочу, чтобы вы любили и помнили свой родной дом, не забывали родителей, которые дали вам жизнь, чтобы у вас всегда была возможность и желание оказаться на родном крылечке и постучаться в родную, до боли знакомую дверь.
