Учитель I квалификационной категории 

МОУ СОШ №39

Быкова Н. А.
Урок русского языка в 7 классе
“ А детство дорого всегда … ”
( лексико-семантический анализ стихотворений А. Шлыгина).
Цель урока:  дать учащимся представление о лексико-семантическом анализе текста на примере стихотворений “ Детство ”,                                        ” Былое ” владимирского поэта А. Шлыгина.

Ход урока:
1. Слово учителя: Алексей Иванович Шлыгин (1940-2006) родился в Рязанской области. В 1973 году переехал жить во Владимир. Стихи А. Шлыгина полны лиризма, высокой гражданственности. Но, пожалуй, ещё больше впечатляют стихи для детей. Лёгкость, музыкальность, удивительная изобретательность, умение поэта выбрать из многообразия жизненных впечатлений и обстоятельств наиболее характерное и соотносимое с детским восприятием – всё это отличает поэзию А. Шлыгина.

Удивительнее всего, что поэт так тонко и точно чувствующий жизнь и природу, долгие годы был прикован к постели тяжёлой болезнью. И при этом такая свежесть восприятия, первичность слова и образа!

2. Анализ стихотворения “ Детство ”.

- выразительное чтения стихотворения;
- О чём это стихотворение?
- Какие чувства вызывает у вас слово детство?

- Как композиционно разделено это стихотворение? Почему автор так построил это стихотворение? (1 часть – сказочный зачин, 2 часть – личные переживания автора).
- Найдите в 1 строфе сказочные образы. Откуда пришли к нам эти образы,  что мы о них знаем. ( Солнце, месяц и звёзды были первыми божествами славян. Как светило вечно чистое, ослепительное в своём сиянии, пробуждающее земную жизнь, солнце почиталось божеством благим, милосердным. Имя его сделалось синонимом счастья. Солнце даёт свет, жизнь. Колобок – фольклорный образ)

- Почему автор сравнивает солнце с колобком?

- В 1 строфе появляется мотив дороги. Приведите примеры. ( солнце катилось, я бежал, колобок убежал. Я бежал за солнцем – счастьем)

Таким образом, автор показывает мир глазами ребёнка, перед которым открывается жизнь.

- Работа над 2-ой строфой. Как вы понимаете смысл выражения                            “ тревожным эхом снов вдали за речкой ржали кони “
- Почему после этой строчки стоит многоточие?

- Почему автор сожалеет о том, что “ было мало слов в моём тогдашнем лексиконе ”?
- Что такое лексикон? Это слово профессиональное. Почему автор использует его в стихотворении? (подчеркнуть свой возраст; сожаление, что не всё тогда понимал)

- Что с грустью утверждает автор? Почему именно с грустью? ( “Я был велик, хотя и мал”)
- Найдите в тексте антонимы. ( велик - мал) Посмотрите их значение в словаре. Как они помогают раскрыть смысл стихотворения?
- Делаем выводы по стихотворению. Что значит детство в жизни человека, какая это пора?

3. Анализ стихотворения “ Былое “.

- выразительное чтение стихотворения.

- Какой темой объединены эти два стихотворения? 

- Найдите ключевые слова в этом стихотворении. ( зрелость-древность-вечность) Посмотрите их лексическое значение в словаре.

- Какие слова в стихотворении поясняют смысл ключевых слов?
Зрелость                              Древность                            Вечность
Разг.                                             Нейтр.

Диво                                     чудо                                        по крупицам собираем

Книжн.                                     Устар.

Примитив                         терем                        

- Найдите в словаре лексическое значение слов диво, примитив, терем. Какие это слова (однозначные – многозначные, стилистически окрашенные – нейтральные)?
- Найдите в тематическом ряду слова- синонимы. ( диво-чудо) Почему автор слово диво употребляет в тематическом поле “ зрелость”, а чудо -               “ древность”?

- Какое ещё слово мы можем добавить в тематический ряд к слову зрелость? (племя) Посмотрите значение этого слова. Почему автор употребляет именно это слово? (мы ведём себя иногда как варвары, разрушая всё на своём пути).

- Каким словом автор заменяет в стихотворении слово племя?  (мы) Почему автор его несколько раз повторяет? Как называется такой приём? (лексический повтор).

- Мы сказали, что слово терем устаревшее. Почему именно его употребляет автор? (это слово встречается в сказках.)
- Как стоит терем? (убого) Определите лексическое значение слова. 

- Подберите синонимы, к словам убого, замирать. (убого – бедно,                     по-нищенски, скудно; замирать – застывать, каменеть, цепенеть, леденеть) Почему автор выбрал из этих синонимических рядов  слова убого, замирать. Как они помогают раскрыть смысл стихотворения?
- Дайте возможные сочетания с глаголом замирать. ( от страха, от восторга, сердце замерло и т.д.) А с каким словом сочетает его автор? (растерянно) Почему?
- Какие ассоциации у вас вызывает выражение стать на пути. Определите лексическое значение слова путь. Какое это слово? (многозначное). В каком значении данное слово употребляется в стихотворении. ( Терем стоит на пути – пути жизненном, пути развития цивилизации. А как мы будем дальше жить- решать нам).
- Вспомните, что такое фразеологический оборот. Есть ли в стихотворении фразеологизмы. Определите их лексическое значение, подберите к ним синонимы. ( не отвести глаз, собирать по крупицам)

- Как вы понимаете выражение тлен вечности?

- Почему мы по крупицам собираем города?

- В каких строчках заключается главная мысль стихотворения? Почему это предложение стоит после многоточия?

- Обратимся к названию стихотворения. Объясните значение этого слова. Это слово высокого стиля. Почему автор так назвал стихотворение?
4. Подведение итогов урока.

О чём вас заставили задуматься эти стихотворения?

5. Домашнее задание. Написать сочинение-рассуждение “ А детство дорого всегда ”.

