Словарь к уроку по творчеству А. Шлыгина 

Былое (высок.) – 1. Минувший, прошлый. 2. былое. То же, что прошлое (во 2 знач.).
Великий – 1. Превосходящий общий уровень, обычную меру, значение, выдающийся. 2. Очень большой. 3. только кр. ф. Большего размера, чем нужно.

Вечность – Очень долгое время, бесконечность.
Горн1 - 1. Печь для переплавки металлов или обжига керамических изделий, а также кузнечный очаг с мехами и поддувалом для накаливания металлов. 2. Нижняя часть доменной печи.

Горн2 – Медный духовой мундштучный инструмент, сигнальный рожок.
Диво (разг.) – То, что вызывает удивление, чудо.
Древность – 1. см. Древний. 2. Далёкое прошлое. 3. Памятник далёкого прошлого.
Замереть – 1. Стать неподвижным, перестать двигаться, затаить дыхание. 2. перен. (1 и 2 л. не употр.) Затихая, прекратиться.
Зрелость – Возраст между молодостью и старостью; период жизни в таком возрасте.
Колобок – Небольшой круглый хлебец.

Племя-1. В доклассовом обществе: этническая и социальная общность людей, связанных родовыми отношениями, общим языком и территорией. 2. перен. Народ, народность (устар.). 3. ед. перен. Люди, поколение людей (высок.).
Примитив – 1. Нечто простое, не развившееся ( по сравнению с позднейшим, более совершенным) (книжн.) 2. Примитивный, нравственно неразвитый человек.

Прошлое – Прошедшее время, минувшие события.

Путь – 1. То же, что дорога. 2. Место, линия в пространстве, где происходит движение, сообщение. 3. Железнодорожная колея, линия. 4. Путешествие, поездка. 5. Направление, маршрут. 6. Направление деятельности, развития чего-нибудь, образ действий. 7. Польза, толк.
Растерянный – Беспомощный от волнения, сильного потрясения.
Терем – В Древней Руси: высокий богатый дом с покатой крышей, с надворными постройками; жилое помещение в верхней части такого дома.

