"К Вершине Света»

      Именно такой  маршрут  выбрали  мы- учащиеся и выпускники    Верхнекабанской  школы,   отправляясь    в туристический поход  на Таганай.   Сначала автобусом до Златоуста, а далее пешком  до стоянки Белый ключ   и двухкилометровый подъем  на  Двуглавую сопку. Первые километры тропа  шла  по грунтовой лесной дороге.  
         Через 3,5 км переправились   на левый берег реки Большая Тесьма, где  начинался крутой подъем на цокольную террасу, далее плавно переходящую в юго-западный склон Большого Таганайского хребта. По мере подъема взору  открывались  удивительные  пейзажи.    Лесная тропка вывела нас  к Белому ключу, родниковые свойства воды которого доставляют удовольствие не одному поколению путешественников. Вода богата  ионами серебра, поэтому и считается лечебной, а  постоянная температура  воды -2 градуса  не позволяет  источнику  замерзать зимой.
        Здесь нас ждал  привал с самым настоящим туристическим обедом: гречневая каша с мясом, чай со сгущенным молоком.  Приготовленный обед на костре, пьянящий аромат сосен, пихты, лесных трав- оставили неизгладимые впечатления у каждого из нас.
     Немного отдохнув, отправляемся  в  двухкилометровый  подъем    на вершину Двуглавой сопки.
     Здесь можно любоваться часами:  потрясающая природа, величественные каменные   останцы 
«Скалодром», южная вершина Двуглавой сопки  «Перья». И вот наконец-то  цель достигнута- мы  на «Вершине Света».  
     
 Потрясающая  панорама  открылась  нам на вершине:  синеет вдали  Малый и Средний Таганай, с  ладошку 
 г. Златоуст, каменная река, гора  Круглица,  Откликной гребень.
Глядя на все это  величие, понимаешь,  что человек всего лишь  песчинка в огромном мире.
 Усталые, но довольные  возвращались к исходной точке маршрута, где нас ждал  автобус. А на обратном пути делились своими впечатлениями,  вспоминали интересные моменты, и совсем забыли  про усталость.
-Краеведение вот так изучать интересно.  Я теперь  столько  про Таганай   знаю,  и забыть это невозможно- делится впечатлениями Фукалова Люда.
- Купание в источнике вернуло силы, как  будь-то   и не было  долгого подъема- подмечает Устинова Даша. 
- Мне повезло, что  я попал в этот поход,- говорит Филиппов Дима,-  и жалею, что у нас не было такого  предмета как краеведение.
   В  заключение  похода  приятно было слышать слова  благодарности  от учащихся  депутату ЗСО  Струкову  К.И.  благодаря  финансовой поддержке которого  состоялось наше путешествие  на «Вершину  Света»,  нам, педагогам - Симан Ирине Викторовне и Сагдеевой Любови Сергеевне организовавшим    поездку, и водителю автобуса Урсаеву  Николаю Викторовичу.
                                                                                                         
                                                                               



