1 сентября 2012 год. 

КЛАССНЫЙ ЧАС. ТЕМА: Отечественная война 1812 года.

Подготовила и провела учитель иностранных языков Назарова Е.В.

Цель мероприятия:
· развитие у детей чувство патриотизма и гордости за свое Отечество, 
интереса к истории своей страны; 
· формирование активной гражданской позиции;
· расширить представление детей об Отечественной войне 1812 года;
· формировать положительную нравственную оценку подвига во имя Родины, позитивное отношение к героическому прошлому России;
· побуждать детей к изучению военной истории России, к участию в патриотических акциях и мероприятиях.


Ход мероприятия.
Просмотр видеоролика. 
Учитель: Посмотрев видеоролик, как вы думаете, о чём сегодня будет речь на нашем классном часе?
СЛАЙД 1
Патриоти́зм (греч. πατριώτης — соотечественник, πατρίς — отечество) — нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народа, стремление защищать интересы Родины и своего народа. Исторический источник патриотизма — веками и тысячелетиями закреплённое существование обособленных государств, формировавшие привязанность к родной земле, языку, традициям. В условиях образования наций и образования национальных государств патриотизм становится составной частью общественного сознания, отражающего общенациональные моменты в его развитии.
Учитель: Любая страна рассыплется в прах, если ее граждан не объединяет привязанность к земле, на которой они живут; желание сделать  жизнь на этой земле лучше; любовь к родной природе, близким, к своей Родине.
      Русский мыслитель XX столетия Иван Андреевич Ильин писал: «Люди без Родины становятся  исторической пылью, блеклой осенней листвой, гонимой с места на место и втаптываемой чужеземцами в грязь.»
     В истории России есть события особые, символические. Они не подвластны времени и никогда не померкнут в народной памяти. Таких событий немного и не может быть много. Каждое новое поколение должно слышать и знать о них. Благодаря этим знаниям люди становятся сильнее духом, потому что узнают, от какого крепкого корня они ведут свой род. В разные исторические эпохи русский народ с великим мужеством и отвагой защищал своё Отечество. Отечественная война 1812 года – бесспорно одно из таких символических событий. 1812 год – пример для нас, пример того, как противостоять беде, если она случилась, и как выйти из беды со славою и честью.
СЛАЙД 2
Отечественная война 1812 года
Учитель: Ребята, сегодняшний классный час мы посвятим Дню воинской славы России, воспоминаниям  о знаменательном событии в истории России. Это победа русского народа в Отечественной войне 1812 года, и в нашей памяти оживают героические страницы истории нашего Отечества. 
СЛАЙД 3
Наполеон 1 Бонапарт   Александр 1 Павлович
Историк 1.
С конца XVIII в. в Европе шли непрерывные войны, в которых коалиция европейских держав во главе с Англией противостояла республиканской Франции. С приходом к власти во Франции Наполеона Бонапарта начинаются войны за мировое господство, связанные с агрессивной, захватнической политикой Франции.
Надежды Александра I избежать участия в международных конфликтах   не оправдались, т.к. Франция перестала считаться с интересами России и пыталась ослабить её влияние как на Западе, так и на Востоке.
Ни  к одной из войн Наполеон не готовился так тщательно, как к походу на Россию.
Для войны с Россией Наполеон создал огромную армию, насчитывавшую 600 тыс. человек и 1372 орудия. «Великая армия», как её называли, имела необычно пестрый национальный состав: французов в ней было только около половины, а остальную часть составляли поляки, пруссаки, австрийцы, итальянцы, голландцы и т.д. Эта была поистине «армия двунадесяти языков». 
СЛАЙД 4
Не́ман (лит. Nemunas (Ня́мунас), белор. Нёман, иногда Неманец, нем. Memel (Мемель), польск. Niemen) — река в Белоруссии, Литве и Калининградской области РФ. Длина 937 км, площадь бассейна 98 200 км². В нижнем течении является важной приграничной рекой, служит государственной границей между Российской Федерацией и Литовской Республикой. 
Историк 2.
В 2 часа утра 11 (24) июня 1812 года Наполеон приказал начать переправу на русский берег Немана через 3 наведённых моста выше Ковно. Французскую армию, численностью 420 тыс. человек, возглавлял сам император и его прославленные полководцы, покорившие всю Европу. 
Французский император рассчитывал разбить русские армии поодиночке. Захватить Москву и добиться от Александра I подписания мирного договора. Наполеон: «Если я возьму Киев - я возьму Россию за ноги; если я возьму Петербург – я возьму Россию за голову, если я возьму Москву - я поражу ее в самое сердце».
СЛАЙД 5
Александр Петрович Тормасов
Пётр Иванович Багратион
Михаил Богданович Барклай-де-Толли
Историк 3.
Русская армия состояла из 210 тыс. солдат и офицеров. К тому же она была разделена на три части и рассредоточена вдоль западной границы. Главную силу русских войск составляла 1-я армия под командованием военного министра М. Б. Барклая де Толли, размещенная вдоль реки Неман. Южнее её, в Белоруссии, располагалась 2-я армия П.И. Багратиона. Ещё южнее 3-я армия А.П. Тормасова должна была прикрывать пути возможного наступления противника на Киев.  
Общее руководство русскими войсками осуществлял военный министр Барклай де Толли. Наши военачальники, видя тройное превосходство противника, понимали: если немедленно броситься в бой и драться до последнего, то это приведет к поражению и гибели всей России. Поэтому было принято единственно верное решение: увернуться от удара противника, сберечь войска, отвести их вглубь России, соединить три армии в единое войско, пополнить его численный состав за счет резерва, измотать армию Наполеона, отрезать её от Европы, лишив поставок продовольствия, фуража, боеприпасов, и только потом нанести решающий удар. Так началась Отечественная война.
СЛАЙД 6
Сражение при Смоленске 5 (17) августа 1812 года. Гесс (1846 год)
Историк 4.
Одной из героических страниц Отечественной войны 1812 года является оборона Смоленска в августе 1812 года. 16 августа 1812 г. на рассвете Наполеон обрушил на укрепления русских пехоту, кавалерию и огонь 300 орудий. Под их ядрами и гранатами запылал весь город. Горели дома, магазины, сараи, амбары. Рушились здания. Среди огня, в дыму и пыли, метались жители, плакали дети, стонали раненые. После страшной бомбардировки Наполеон бросил на штурм Смоленска знаменитые корпуса Нея, Даву, Мюрата. Этот штурм был отражён корпусом Дохтурова, дивизией Коновницына. Наполеон понял, что штурмом не возьмет Смоленск, и задумал обойти его. Но Барклай-де-Толли разгадал маневр Наполеона и приказал отступать. Командиры, солдаты негодовали и рвались в бой: они же два дня били французов! 
Историк 5.
Но Барклай исполнял свой долг: «Великая армия» была все еще много сильнее. Рисковать было нельзя: другой армии у России не было.  Пылал красавец Смоленск, в котором из 2500 домов уцелело 350, все церкви были разрушены. С солдатами уходили и жители.
Утром французские войска вошли в город и бросились грабить то, что уцелело от огня. Ни продовольствия, ни фуража, на которые рассчитывал Наполеон, захватить здесь так и не удалось. Русская армия не только была сохранена, но и убедилась в том, что «непобедимого» противника вполне можно успешно бить.
Наполеон потерял под Смоленском около 20 тыс. своих солдат — и не достиг цели. Русская армия, потеряв 10000 человек, сохранила свои основные силы и снова отошла, закрывая дорогу на Москву.
Историк 6.
Отрывок из стихотворения М. Ю. Лермонтова «Бородино»:
Мы долго молча отступали
Досадно было, боя ждали,
Ворчали старики:
«Что ж мы? На зимние квартиры?
Не смеют, что ли, командиры
Чужие изорвать мундиры
О русские штыки?»
Историк 7. 
Русские армии отступали. Главным виновником отступления и всех бед в русской армии объявили Барклая де Толли. Его обвиняли Багратион, Ермолов, Платов, Сен-При и масса второстепенных лиц. Его обвинили даже в измене. Легендарный Платов после сдачи Смоленска в запальчивости воскликнул:
— Вы видите, я одет только в плащ! Я никогда не надену больше русского мундира, так как это стало позорным.
Эти слова (а сколько несправедливых слов было сказано в запальчивости Багратионом), сказанные в минуты раздражения, несправедливы по отношению к Барклаю — человеку, который вопреки всем спас и продолжал спасать русскую армию.
«Что касается до меня лично, — писал он в одном из писем, — то я не питаю иного желания, как доказать пожертвованием моей жизни мою готовность служить отечеству в каком бы то ни было чине и положении».
Однако слухи об измене стали распространяться по всей России, и вопрос о назначении нового командующего был поставлен в конце концов голосом народным.
СЛАЙД 7
Михаил Илларионович Голени́щев-Кутузов
Историк 8. 
8(20) августа 1812 г. - М. И. Кутузов был назначен главнокомандующим русской армии. «Приехал Кутузов бить французов», — говорили солдаты.
Вступив в командование армией, Кутузов объявил, что действия Барклая де Толли были вполне верными, и отступил ещё ближе к Москве. Лишь в 110 км от Москвы, неподалёку от села Бородино, он решил дать главное сражение Наполеону. 
Силы сторон были примерно равны. Русская армия насчитывала 132 тыс. человек и 640 орудий. Наполеон имел 135 тыс. человек и 587 орудий. Крупнейшее сражение войны началось 26 августа (7 сентября) 1812 г. в половине шестого утра. 
СЛАЙД 8
Бородинское сражение
Историк 9.
Главнокомандующий русской армией М.И. Кутузов не случайно выбрал Бородинское поле для генерального сражения. Поле очень просторное, на нём могли развернуться большие массы войск. Свои силы Кутузов расположил так, чтобы перерезать неприятелю путь на Москву – обе Смоленские дороги. Правый фланг упирался в деревню Горки, где находилась ставка Кутузова. Центр русских войск защищала Курганная батарея, которой командовал генерал Н.Н. Раевский, потому её называют сейчас батареей Раевского. Левый фланг проходил близ деревни Семеновское. Здесь очень быстро были возведены укрепления – флеши, которые защищали солдаты генерала П.И. Багратиона (Багратионовы флеши). Деревня Бородино находилась между правым флангом и центром.
План Наполеона заключался в том, чтобы сильным ударом по левому флангу прорвать фронт, выйти в тыл русским, оттуда нанести удар по центру и уничтожить всю русскую армию. Так Наполеон обычно выигрывал сражения. Однако этим планам не суждено было осуществиться. Недаром сам Наполеон говорил впоследствии, что Бородинское сражение было самым ужасным из всех его сражений. «Самое страшное из всех моих сражений – это то, которое я дал под Москвой. Французы в нём показали себя достойными одержать победу, а русские оказались достойными быть непобедимыми». Сражение началось на рассвете. Самыми ожесточёнными местами битвы были  Багратионовы флеши, где сам генерал в разгар боя был смертельно ранен, и батарея Раевского. О бое на батарее поэт-воин Ф.И. Глинка писал: «Пушки лопались от чрезвычайного  разгорячения, зарядные ящики вспыхивали страшными взрывами… Штык и кулак работали неутомимо, иззубренные палаши ломались  в куски, пули сновали по воздуху и пронизывали насквозь!.. Приросшие к полю… русские умирали там, где стояли… Знали только одно, что им надо стоять и драться – и дрались беспрерывно, дрались отчаянно!». 
Они бились до последней пули, последнего ядра, бились штыками. «Хоть все беги, я буду стоять! Хоть все сдайся, я умру, а не сдамся!» - так рассуждали солдаты – герои Бородино.
Историк 10.
Целый день продолжалась битва. Постепенно смолкли орудия. Страшную картину представляло собой Бородинское поле. Никогда ещё завоеватели не видели такого большого количества убитых.  У французов и их союзников пало около 60 тыс. человек. Россия оплакивала гибель 44 тыс. своих сынов. Но, как и прежде, непоколебимо и грозно стояли русские полки. Они готовились к новому бою. Но, взвесив все «за» и «против», Кутузов приказал отступать к Москве. Французская армия была ещё сильна. Из заявления М.И. Кутузова: «Если неприятель займёт Москву, то расплывётся в ней, как губка, и я буду свободен действовать, как захочу». В то же время Бородино надломило моральный дух наполеоновской армии, пошатнуло в ней уверенность в победе, ослабило её наступательную активность. Бородинская битва предопределила поражение Наполеона в этой несправедливой, захватнической войне.  Кутузов остался доволен исходом боя. Наполеон не сумел прорвать оборону русских. В письме к жене Кутузов писал: «Я, слава Богу, здоров, мой друг, не побит, а выиграл баталию над Бонапартом». 
ПЕСНЯ «Бородинская битва. Гимн русскому воинству 1812 года».
СЛАЙД 9
Пожар Москвы. А. Ф. Смирнов (1813)
Историк 11.   
Несмотря на требование царя Александра 1 дать новое сражение, 1 сентября Кутузов, получивший накануне высший военный чин генерал - фельдмаршала, на военном совете в подмосковной деревне Фили принял решение оставить Москву без боя с целью сохранения армии. Это оказалось единственно верным в тех условиях шагом, спасшим Россию. «С потерей Москвы не потеряна Россия» говорил М. И. Кутузов. 2 сентября русская армия оставила Москву. Следом за ней двинулось население. Наполеон вступил в опустевший город и отдал его на разграбление своей армии. В соборах Кремля были устроены конюшни. Грабежи и насилие над остатками населения носили невиданный характер. Разворованы были даже захоронения русских царей в Архангельском соборе Кремля. В Москве начался пожар, опустошивший весь город.
Историк 12.
«Напрасно ждал Наполеон, 
Последним счастьем упоенный, 
Москвы коленопреклоненной, 
С ключами старого Кремля: 
Нет, не пошла Москва моя 
К нему с повинной головою. 
Не праздник, не приёмный дар, 
Она готовила пожар 
Нетерпеливому герою». 
А. С. Пушкин
СЛАЙД 10
Мнение историка Е.В. Тарле
Конечно, коренной из всех его (Наполеона) ошибок была ошибка, происшедшая из полного незнания и непонимания русского народа. Не только он, но и буквально никто в Европе не предвидел, до каких высот героизма способен подняться русский народ, когда дело идёт о защите родины… Никто не предвидел, что русские крестьяне обратят весь центр своей страны в сплошную выжженную пустыню, но ни за что не покорятся завоевателю. Всё это Наполеон узнал слишком поздно.
Историк 13.
С первых дней война для народа стала Отечественной.
В городах шло формирование ополчения и сбор средств для нужд действующей армии. Только в Петербурге в ряды ополчения вступило 13 тыс. человек. По всей России шел сбор материальных ценностей для армии. Сумма пожертвований превысила доходную часть ежегодного бюджета страны.
Народный характер войны наиболее ярко проявился в действиях крестьян. 
Крестьяне добровольно везли в отступавшую армию всё, что имели: продовольствие, овес, сено. А враг не мог получить у них сена и фуража ни за деньги, ни силой. Насилия врага вызывали «остервенение народа» (Пушкин).
Многие сжигали свои дома, запасы хлеба и корма скоту — лишь бы не попали в руки врага. Героизм стал обычным явлением.
Героизм народа проявлялся по-разному.
Крестьянина Семена Силаева из Смоленской губернии французы заставляли показать им путь на город Белый. А он уверял их, что дорога болотистая, мосты сожжены и пройти невозможно. На него направляют заряженные ружья — он стоит на своем, предлагают золото — не помогает. Так и ушли французы ни с чем. Город был спасен. А пройти можно было легко: все болота в то лето высохли. 
Прославилась в народе Василиса Кожина — жена старосты одной из деревень Смоленской губернии. Она вошла в историю под именем старостихи Василисы. О ней в народе сложено немало легенд, в которых часто трудно отличить правду от вымысла. Когда муж Василисы повел в город партию пленных, она сколотила отряд из женщин и подростков, вооруженных вилами, топорами и косами. Этот отряд охранял деревню, конвоировал пленных.
Староста одной деревни Сычевского уезда повел в город партию пленных, забранных крестьянами. В отсутствие его поселяне поймали еще несколько французов и тотчас же привели к старостихе Василисе для отправления куда следует. Сия последняя, не желая отвлекать взрослых от главнейшего их занятия — бить и ловить злодеев, собрала небольшой конвой ребят и, севши на лошадь, пустилась в виде предводителя препровожать французов сама. В сем намерении, разъезжая вокруг пленных, кричала им повелительным голосом:
— Ну, злодеи французы! Во фрунт! Стройся! Ступай, марш!
Один из пленных офицеров, раздражен будучи тем, что простая баба вздумала им повелевать, не послушался ее. Василиса, видя сие, подскочила к нему мгновенно, и ударя по голове своим жезлом — косою, повергла его мертвым к ногам своим, вскричавши:
— Вам всем, ворам, собакам, будет то же, кто только чуть осмелится зашевелиться. Я уже двадцати семи таким озорникам сорвала головы! Марш в город!
И после этого кто усумнится, что пленные не признали над собою власть старостихи Василисы?
СЛАЙД 11
Партизанское движение. Денис Васильевич Давыдов. Александр Самойлович Фигнер
Историк 14.
Чем дальше продвигалась вражеская армия, тем больше ожесточался русский народ, тем упорнее он защищался. «Можно без преувеличения сказать, что многие тысячи врага истреблены крестьянами», — писал Кутузов.
Еще до Бородинского сражения Наполеон терял ежедневно по нескольку сотен солдат, которые гибли от рук партизан - крестьян.
После Бородинского сражения по инициативе адъютанта П. И. Багратиона Дениса Васильевича Давыдова было решено придать партизанскому движению организованный характер. Стали создаваться армейские партизанские отряды. Первый из них в составе 50 гусар и 80 казаков возглавил сам Давыдов, другой — штабс-капитан Александр Фигнер. Отлично владея французским языком, Фигнер собирал ценные сведения в тылу врага, в том числе в захваченной Москве (он даже намеревался убить Наполеона).
Большую известность приобрел крестьянский партизанский отряд, организованный крепостным Герасимом Куриным под Москвой. Этот отряд включал 5,5 тыс. человек и не раз успешно громил довольно крупные силы регулярной армии Наполеона. Лишь за первый месяц после Бородинского сражения неприятель потерял от действий партизан 30 тыс. человек. Даже при отсутствии активных боевых действий в период пребывания в Москве Наполеон терял ежедневно полторы тысячи человек. 
Историк 15.
О героях 1812 года
«Да, были люди в наше время, 
Не то, что нынешнее племя: 
Богатыри — не вы. 
Плохая им досталась доля: 
Немногие вернулись с поля. 
Не будь на то господня воля, 
Не отдали б Москвы!»
М. Лермонтов
СЛАЙД 12
Отступление Наполеона из Москвы. Адольф Нортен
Историк 16.
Пребывая в Москве в течение месяца, уже понимая свою обреченность, Наполеон трижды пытался начать переговоры о мире, но ответа на свои письма так и не получил.
Тогда Наполеон в преддверии зимы решил выйти из Москвы и двинуть остатки армии на неразорённый юг России. Перед выходом из города он приказал взорвать Кремль, храм Василия Блаженного и другие национальные святыни. Лишь благодаря самоотверженности русских патриотов удалось сорвать эти планы.
6 октября французы покинули Москву, но на их пути встала увеличившаяся численно русская армия. Поражения, нанесённые французам под Тарутином и Малоярославцем (этот город восемь раз переходил из рук в руки), вынудили Наполеона повернуть войска на им же самим разоренную Смоленскую дорогу.
Отступающего к западным границам врага преследовали русская армия и партизанские отряды. Ранняя и суровая зима стала ещё  одним бедствием для французов. «Великая армия» превратилась в неуправляемую огромную голодную и обмерзшую толпу. Границу сумели перейти лишь жалкие остатки «Великой армии». Сам император еще раньше, бросив войска, он бежал в Париж. Встретившим его придворным на вопрос о том, где же армия, он был вынужден ответить: «Армии больше нет!»
Историк 17.
В конце декабря 1812 г. генерал-фельдмаршал М.И. Кутузов докладывал царю: «Война окончилась за полным истреблением неприятеля». 25 декабря царь издал манифест об изгнании врага из России и окончании Отечественной войны.
Нашествие «двунадесяти языков» на Россию было успешно отражено. Со стороны России война носила справедливый, освободительный, подлинно народный характер. Свой вклад в победу, наряду с русскими, внесли белорусы, украинцы, татары, башкиры, грузины и представители многих других народов. Победа в Отечественной войне привела к усилению освободительной борьбы жителей покоренных Наполеоном европейских стран.
ПЕСНЯ. Марш героев 1812 года.
Подведение итогов.
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