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Предварительная работа: Проведено анкетирование среди учащихся 8 класса, в котором приняли участие 6 человек. В результате чего на вопрос, «Какие мероприятия хотели бы провести о влиянии вредных привычек на человека?» - 5  учащихся ответили, что круглый стол.
1.    Вступление.
Ведущий 1. Добрый день, дорогие друзья, уважаемые гости! Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о самых главных и волнующих вопросах, которые остро стоят перед обществом, перед каждым жителем нашей страны, что нам мешает жить спокойно и нормально.
Ведущий 2. В настоящее время перед человечеством выдвинуто несколько огромных проблем: первоочередная - это сохранить мир, охранять чистую среду обитания и создать условия для воспитания нравственных качеств молодых людей.
Ведущий 1. Отрицательное влияние на психику и поведение оказывает употребление алкоголя. Ежегодно в мире от пьянства и алкоголизма гибнет около 3,5 миллионов человек. Жертвами алкоголя становятся дети, растущие без родителей, аварии на дорогах и, конечно, преступность.
Ведущий 2. И одним из самых опасных, чумой современности является наркомания.
Употребление наркотиков относится в основном к подрастающему поколению.
И неслучайно в последнее время медицина, общественность, правоохранительные органы забили тревогу, так как страсть к наркотикам растёт, а значит, растут и преступности совершающие

на их почве, растут различные заболевания -- главным, из которых является СПИД, и не нужно забывать о том, что 90% больных СПИДом - это наркоманы.
2.    Обсуждение за круглым столом
Ведущий 1. Чтобы было полным представление о том, какое зло приносит себе и всем окружающим алкоголь, наркомания и другое; а также как обстоит дело в молодёжной среде.
С такими пагубными явлениями принять участие в работе нашего круглого стола мы пригласили людей, которые в той или иной степени имеют отношения к теме нашего серьёзного разговора. Ведущий 2. Я хочу их Вам представить:
1.  Учитель школы  О.В. Яшкова
2.  Медицинский работник  фельдшер ФАПа И.В. Евсеева
3.  Представитель сельской администрации  С.И. Шабарова
4.  Работник отдела внутренних дел  Е.Н. Варварин
Ведущий 1. Первое слово представляем работнику Отдела внутренних дел. (Выступление представителя правоохранительных органов).
Ведущий 2. У каждой медали есть две стороны, а также в данном вопросе. Среди нашей аудитории есть, наверное, такие, кто с чем-то не согласен или что-то хочет добавить.
Идёт обсуждение.
Ведущий. А теперь слово представляем медицине. (Выступление медицинского работника).
Идёт обсуждение.
Ведущий. Какое отношение к употреблению алкоголя, наркомании и других вредных привычек, мешающих жить
нормально учащиеся нашей школы, и какая ведётся работа по нравственному, правовому воспитанию среди них попросили рассказать учителя школы ...
Выступление учителя.
Ведущий. Какие будут вопросы к учителю? Кто согласен или не согласен с ним?
Идёт обсуждение.
Ведущий. На заседании нашего круглого стола присутствует представитель сельской администрации, который поделится о положении дел на территории администрации и какие мероприятия проводят органы местного самоуправления по профилактике правонарушений, по искоренению не желаемых явлений, указанных выше.
Выступление представителя сельской администрации.
Идёт обсуждение.
Ведущий. Пришло время предоставить слово тем, к кому, главным образом, относится обсуждение такого важного и актуального сегодня вопроса.
Слово предоставляется человеку, который, несмотря на свой молодой возраст, прошёл ад мук от табакокурения до алкоголя и употребления наркотиков. А чтобы остаться неизвестным, он пришёл к нам в «шапке-невидимке».
Выступление человека , лицо которого скрытый под маской, а голос изменён.
Первую сигарету я попробовал в 1 классе, было конечно дурновато, но я не хотел показаться слабаком. С 3 класса я начал курить по-настоящему. Когда учился в 4 классе попробовал спиртное, меня угостили взрослые ребята, потом я начал спиртное употреблять всё чаще и чаще. Сразу после выпитого становилось
приятно, но утром голова раскалывалась, в груди что-то переворачивалось. Настроение после очередной рюмки было отвратительное. В доме родители стали замечать моё состояние, учинялись скандалы. Учителя со мной тоже натерпелись, потому что мне было ни до учёбы. От регулярного употребления сигарет и спиртного я стал раздражительным, хилым, нервным.
С трудом мне удалось закончить 9 классов и я уехал искать своё счастье в город.
Но там в таких, как я никто не нуждается. С такой характеристикой и оценками учиться никуда не принимали, а на работу в таком возрасте и без специальности вообще не устроиться.
Домой возвращаться не хотел, хуже того познакомился с молодыми людьми, которые мне дали попробовать покурить наркоту.
До этого я о наркотиках слышал только по телевизору, из бесед старших порядочных людей.
Когда попробовал, то впал в такое состояние, которое на первый взгляд, кажется как сладкий сон. Но когда я вышел из этого состояния, понял, что это такое и как -будто прозрел.
Внутренний голос, а это видимо никто иной, как мой ангел-хранитель, мне подсказывал, что нужно со всем кончать и начинать новую жизнь.
А мне всего 17 лет и передо мной были 2 пути: преступления, тюрьма, конец жизни или покончить со всем этим злом.
Я выбрал второй путь. И сейчас живу, радуюсь жизни. У меня наладились хорошие отношения с родителями, у меня нормальные, порядочные друзья, я продолжаю учёбу и получу специальность. Я удивляюсь, как прекрасен окружающий мир, который в одно время по своей глупости променял на такое страшное и опасное явление.
И мне хочется сказать, чтобы Вы не повторяли моей ошибки, а если кто-то уже имеет отношение к данным вредным привычкам, опомнитесь, пока не поздно и не забывайте, что финиш будет печальный.
Ведущий. Дорогие участники нашего круглого стола! Вот и подошло к концу обсуждение животрепещущего вопроса современности.
А сейчас предлагается рубрика «Полезные советы».
Слово предоставляется заведующей библиотекой В. И. Кочетковой , которая проведёт рекомендательную беседу литературы на тему «Что нам, 
мешает жить».
Выступление заведующей библиотекой.
Одним из наболевших и сложных вопросов в современном мире является вопрос нравственного воспитания молодёжи, подрастающего поколения, искоренение таких проблем, как алкоголизм, наркомания, которые врываются в нашу жизнь с огромной скоростью, калечат молодых людей и хуже того детей, способствуют росту преступности.
Разобраться, что нам мешает жить нормально, какое зло обществу, а значит и каждому из нас приносят эти пагубные явления во многом помогут книги и периодические печать.
Кто становится наркоманом? К чему приводит наркомания? Как и при каких условиях происходит знакомство с наркотическими веществами? Ответы на эти и другие вопросы даны в брошюре Уракова        И.Г.         «Наркомания.:        мифы        и
действительность».
О том, какое место в жизни современного человека занимают вещества наркотического действия, как люди попадают в

зависимость от них, узнаете из книги Гузикова Б.М. и Мейроян А.А. «Что губит нас ...»
Книга Дроздова Э.С. и Зинченко Е.И. «Алкоголизм: 10О вопросов и ответов» расскажет о формировании пагубного пристрастия к спиртному и ответит на распространённые вопросы о пьянстве и алкоголизме.
Как непросто убедить человека в том, что табакокурение - это зло, что безвредного табака не бывает. По-новому взглянуть на проблемы курения, на то, какой вред оно приносит человеку, особенно детям и женщинам, заставляет книга «Спасибо, не курю».
Со скоростью огненной волны распространяется по миру СПИД -- болезнь, которой в настоящее время больны около 200 тысяч человек.
Как и почему развивается СПИД, что является возбудителем болезни, как предупредить и распознать СПИД Вас познакомит брошюра авторов Чайка Н.А. и Клевакина В.М. «СПИД: чума 20 века».
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1. Kypure ;um Bm curapersi, npo6osBanu nu Ba
cnupTHOE?

- Ha - Hew

2. Bo CkKOJXBKO JeT B nonpo6oBanm MNEpPBYIO
PIOMKY , curapery?

3. Nonyumnm Bsl oT ynorpebleHMss PIOMKM,

curapeTs! YVIOOBOJILCTBMUE nunmn oTBpameHmne?

4. Kaxk Brl cumTaeTe, MOXHO JIM NPOXUTE 6eB

curaper n Ges CIMpTHOTO?
- Ha - Her

5. Cnsmanm amu Bl O HApKOTMKax M HapkKoOMaHax?

- JHa - Hew

6. BumaeTe snu B cpenu OKpyxaiouux Bac sogmen,
KOTOpHE YHNOTPE6JsIoT HapKOTMKM?

[::] - Ha [::: - HewT
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5aBUCTY MIM OTBPAWCSHMUSI?

8. Kax Brl gyMaeTe JOOel-HapKOMAHOB MOXHO
emé crnacTu MIM OHM yke OBpedeHs Ha Iubens?

9. VB KakMX MCTOUHMUKOB Bil BHaeTe MIU XOTEnu
65 yBHaATB OO ONACHOCTM HAPKOMaHMNU?

“ /I3 TeJeBMBMOHHHX Nepenadu;

“ s Becen pomuTeneu, yduTenems M T.A.;
% YB3 KHUT;

“ /I3 NepuoAuYEecKOoil nedaTn.

10. Kakue MeponpusiTusi XoTenu Ob IPOBEeCTM O
BIUSIHMM BPEOHHX [IPUBHUYEK Ha dYejioBeKa?

+* Becegna;

“ KpyTJasiz CcTox;

“ Yac BONPOCOE M OTBETOB;

& OBCcyXOeHMe KaKoM-NIMBOo KHUIM.




