Визитная карточка города.

Весной 1985 года над излучиной реки Пякупур кружил вертолет. Люди, находящиеся в нем, выбирали место для жительства. Могли ли они предположить, что простой базовый центр нефтяников станет родным домом для многих из них?

В начале 1986 г. практически на голом месте высадился десант. Его целью было строительство Губкинского газоперерабатывающего завода и города, история которого начинается 22 апреля 1986 года, в день рождения В.И.Ленина. Рабочие и строители собрались на митинг по случаю рождения нового города Пурпе (в дальнейшем его переименовали в Губкинский).

Название выбрать было непросто. Сначала ему хотели дать имя Тарасовский – в честь первого осваиваемого месторождения. Однако этот вариант существовал недолго. Вскоре появились два других – Пурпе и Губкинский.

18 апреля 1988 г. указом Президиума Верховного Совета РСФСР новый населенный пункт назвали Губкинский, в честь выдающегося российского академика Ивана Михайловича Губкина. Статус города поселок нефтяников и газовиков получил недавно – 2 декабря 1996 года.

Расположен он в Ямало-Ненецком автономном округе. Муниципальное образование города находится в окружном подчинении. Местонахождение Губкинского – северо-восточная часть Западно-Сибирской низменности лесотундровой зоны, растительность которой очень разнообразна. Наряду с хвойными породами: лиственницей, сосной, кедром, елью - присутствуют лиственные: береза, рябина, осина. В поймах реки и болотистых местах много ивняка, торфяника. В лесу и на болотах изобилие ягод: морошки, клюквы, брусники, голубики, черники. Встречается и княженика. Здесь много разных видов грибов. Очень разнообразен и интересен животный мир этого края. В местных лесах обитают белка-летяга, заяц-беляк, бурундук, куница, соболь, выдра, росомаха…Можно встретить даже бурого медведя.

Важнейшим потенциалом города являются его люди, представители самых разных народов, которых насчитывается более 30. В течение последних десяти лет численность населения быстро увеличивалась. На данный момент она достигла оптимальной для города величины – свыше 20 тысяч человек.

Губкинский – самый молодой город на Ямале, он, словно островок, стоит среди больших снегов, маленький и уютный. Это город нефтяников  и газовиков, учителей и врачей, город, где живут люди, приумножающие его славу.

Губкинский дает стране нефть и газ. Нефтегазодобывающая отрасль представлена открытым акционерным обществом «Роснефть-Пурнефтегаз». Переработку газа осуществляет ОАО «Губкинский газоперерабатывающий комплекс», где в качестве сырья используются ресурсы попутного газа Тарасовского и Барсуковского месторождений. В 1999 году открыто новое газовое месторождение – Губкинское.

В экономике города занята большая часть его жителей, причем половина – постоянно проживающих, остальные работают вахтовым методом.

Город с каждым годом хорошеет и снабжается новыми удобствами. Работы выполняются согласно принятой «Комплексной программе благоустройства города». По итогам всероссийского конкурса «Самый благоустроенный город России» Губкинский получил первое место среди городов Ямало-Ненецкого автономного округа.  

                                                                              «Мой город Губкинский, моей любви

                                                                                Живи мой город, процветай, расти

                                                                                 Зимою, летом, осенью, весной – 

                                                                                Я жизнь свою связал с тобой»

                                                                                                     Из песни «Мой город»

                                                                                                          Слова С.Стецкевич.

Градообразующее предприятие ОАО «Роснефть – Пурнефтегаз»  
Выписка из приказа № 381 от 14 июля 1986 года гласит: “…в целях ускоренного ввода в разработку группы новых месторождений, расположенных севернее Муравленковского месторождения, достижения к 1990 году по этой группе месторождений добычи нефти 22,5 млн. тонн, выполнения буровых работ  в объеме 2,9 млн. метров в год создать в составе Главтюменнефтегаза производственное объединение «Пурнефтегаз» (со специальным аппаратом управления) с местонахождением в поселке Пурпе Пуровского района Тюменской области.” Изначально предприятием “Пурнефтегаз”         предполагалось построение небольшого поселка для вахтовиков. Но рабочие привозили с собой семьи, город рос, и возникла необходимость расширять и благоустраивать поселок. И по сей день город растет и развивается. 

            С самого основания и до 1997 года объединением “Пурнефтегаз” руководил В.Г. Агеев - первый генеральный директор, который со всеми “пионерами земли Пуровской” начинал здесь с первого колышка.


В 1997 году Виктор Гаврилович был приглашен на должность вице-президента НК “Роснефть”, а ему на смену пришел бывший начальник НГДУ “Харампурнефть” Андрей Рафаэлович Матевосов. Он руководил акционерным обществом около года, а затем передал генеральскую эстафету своему брату Алексею Матевосову. Он был генеральным директором в течение 1998 года.
Позже ОАО “Роснефть - Пурнефтегаз” возглавляли: Ю.В.Балдуев, В.А.Бульба, И.С.Землюк. На сегодняшний день предприятие возглавляет молодой и энергичный генеральный директор Э.Ю.Тропин.     

Благодаря “Пурнефтегазу” в нашем городе построили целый микрорайон жилых домов, КЦ “Нефтяник”, детские сады, школы и многое другое. В настоящий момент в планах постройка нового культурно-развлекательного центра, который будет включать в себя различные кафе, бары, кинотеатр и дискотеку.


Но основная задача “Пурнефтегаза”- это добыча природных богатств, “черного золота”. На январь 2001 года суммарная добыча нефти составила 121,3 млн. тонн, газа- 21,3 млрд. м3. 


“Пурнефтегаз”- крупнейшее предприятие “Роснефти” и, в основном, благодаря ему мы живем в нашем городе.

Администрация  города.
В аппарате администрации Губкинского трудится около 90 муниципальных служащих. Одна из ключевых задач, стоящих перед аппаратом – организационно-техническое обеспечение деятельности главы муниципального образования, депутатов городской думы, работников всей администрации города.


Достаточно высок образовательный ценз работающих в аппарате специалистов. Мэр города, его заместители и ряд руководителей имеют по два высших образования. Осуществляется концепция непрерывного обучения, суть которой в гибком сочетании различных форм обучения, как кратковременных, так и долгосрочных. При этом специалисты аппарата получают образование в городе и за его пределами.


Также в здании городской администрации находится городская дума. В ее состав входят 15 депутатов: АГАРКОВА ТАИСИЯ ИВАНОВНА, ГУЛАК АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ, НИГМАТУЛЛИН ФАНИС МИРГАЛИЕВИЧ, ПОЛЯКОВА ТАМАРА ЮРЬЕВНА, СИМАГИН АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ, БОДНАР ИВАН ГЕОРГИЕВИЧ, ГИЛЬМАНОВ ИСМАГИЛ ГУМАРОВИЧ, ЕРМАКОВ АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ, ПОПОВ СЕРГЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ, ШАПОВАЛОВ НИКОЛАЙ ЕФИМОВИЧ, ГУСАМОВ РИНАТ РАИСОВИЧ, ПОПОВ ВАЛЕРИЙ АНАТОЛЬЕВИЧ, СТЕЦЮКЕВИЧ СВЯТОСЛАВ ПЕТРОВИЧ, СУШИН ПАВЕЛ БОРИСОВИЧ, ХАЛЕЕВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ.
Гостиничный комплекс “Сибирь” 

Открылась гостиница “Сибирь” в феврале 2001 года. Она по своему интерьеру не уступает, а порой превосходит многие гостиницы столицы. В “Сибири” три люкса и апартаменты. Кроме того, здесь имеются 21 одноместный номер, 14 - двухместных, и два люкса для новобрачных. Во всех номерах есть телевизоры, принимающие 48 каналов. Хрустальная  девятиметровая  люстра в три яруса, поражает и великолепием, и размерами. Она сделана на заказ. Здесь есть практически все для любителей отдыха: массажный кабинет, сауна, солярий, тренажерный зал и многое другое. Там же можно найти и тир, и салон красоты. Так что, постояльцев будет ждать хороший отдых.

Торговый комплекс «Меркурий»
Открывшийся относительно недавно торговый комплекс “Меркурий” получил в народе название “крытый рынок”. И он оправдывает свое название. Во-первых, все торговые палатки Центрального рынка были перенесены  в комплекс, а старый рынок закрылся. Во-вторых, там, как и на рынке, можно найти все, что угодно. Все здание условно делится на две части: продовольственный отдел, в котором можно купить все нужное к праздничному столу, а во втором отделе можно найти все для быта: там продается как бытовая техника, так и одежда. В комплексе “Меркурий” всегда можно купить цветы, канцелярские товары, мягкие игрушки, посуду, компьютеры, мобильные телефоны и многое другое. В здании торгового комплекса на втором этаже располагается салон красоты, отдел “Кодак” и многое другое.

Городская больница
Когда на сердце тяжесть

И голова болит

Ты в двери больницы

Как в дом родной войди

Тебе окажут помощь

И выпишут рецепт

Излечат твою немощь

Ведь ты наш пациент

                          Чистиков Геннадий.

В январе 1987 года был издан официальный приказ об образовании  Пурпейской участковой больницы. Она разместилась в двухкомнатной квартире в третьем микрарайоне. Медицинскую помощь населению молодого поселка нефтяников оказывали фельдшер Инна Александровна Старовойтова и фельдшер-лаборант Римма Валентиновна Власова. Первыми из первых были: О.В.Малинин, В.М.Архитская, М.Т.Шишкина, Л.Ф.Шелехова, С.Н.Стецко, В.И.Боровик. Первым главным врачом был Олег Вадимович Малинин.

   Поселок рос и к ноябрю 1987 года штат сотрудников увеличился, у больницы появилось отдельное здание. Обслуживать первые вызовы “Скорая” отправлялась пешком, а прием в одном кабинете вели одновременно несколько врачей, жили медики тогда в однокомнатных, двухкомнатных квартирах по три-четыре семьи, а кто и прямо в рабочих кабинетах. С течением времени появились новые отделения, обновилось оборудование, приехали новые сотрудники.

   И вот 18 июня 2005 года торжественно открылась новая Центральная городская больница. Больница капитального исполнения, состоит из четырех этажей. На первом этаже разместились - поликлиника, рентген отделение, лаборатория, родильное отделение. На втором - реанимационное отделение, детское, гинекология, на третьем этаже - хирургическое отделение, операционное, на четвертом - администрация.

   Больница рассчитана на 330 коек. Каждая  палата на четырех человек, оснащена функциональными кроватями. У каждой кровати имеется кнопка вызова, при помощи которой можно  вызвать медсестру. Ко всем палатам подведено кабельное телевидение. Для тяжелых больных имеется подача кислорода.

   Есть палаты Люкс, рассчитанные на одного человека, где имеются душ, телевизор, холодильник. В новой больнице созданы хорошие условия для больных.

   Для быстрого перемещения и перевозки больных в здании находятся четыре лифта - два пассажирских и два грузовых.

   Здание городской больницы оснащено  новой техникой. На посту медсестры имеется компьютер, и при поступлении нового человека  все его данные вводят именно в компьютер. Также в каждом отделении большое количество аппаратов немецкого производства.

      Больница насчитывает около 520 человек обслуживающего персонала. Несколько человек имеют звание “заслуженного работника здравоохранения”. Среди них главный врач больницы Александр Андреевич Ермаков - заслуженный врач России, депутат Городской Думы, по образованию невропатолог. Его задачей было развитие больницы, ее дальнейшее оснащение и усовершенствование и это оказалось ему по плечу. Больница росла, набирала мощь и теперь представляет собой лечебное учреждение высокого уровня.

       Звание заслуженного врача России имеет также заведующий хирургическим отделением Е.В.Тарасов. Он грамотно организовал хорошую хирургическую службу. Приходилось сталкиваться со многими трудностями, добывать оборудование, медикаменты и прочие необходимые вещи. Руководство отделением Тарасов принял в 1991 году.

       Рядом с врачом высшей категории Е.В.Тарасовым трудятся его коллеги, беззаветно преданные своему делу: врачи травматологи В.Ж.Цибиков и К.Д.Сиротюк. Раньше детским хирургом первой категории был Э.Н.Колташов, который оказывал помощь детскому населению.

       Высшую квалификационную категорию имеет старшая медсестра хирургического отделения Л.Ф.Шелехова, старшая операционная медсестра, работающая в операционном блоке с 1989 года, Л.Н. Колташова, операционные медсестры Н.Н. Попова, А.Г.Фатахова, процедурная медсестра В.М.Архитская      

                    “Городская больница”- не простые слова

                    Нашей жизненной книги основная глава,

                    Круговерть вечных будней и бессонных ночей,

                    Свои судьбы связали мы с судьбою твоей.

                    Здесь и дом, и работа, и родная семья,

                    И провалы, и взлеты, и любовь, и друзья.

                    Если было б возможно жизнь другую прожить,

                    Ничего не хотели б мы в судьбе изменить. 

                                                            Елена и Александр Рожковы

Система Городских Библиотек

Для любителей чтения в нашем городе создана целая система библиотек. Центральная библиотека располагается в мкр. 7. Она включает в себя взрослую библиотеку, компьютерную библиотеку, читальный зал. Во взрослой библиотеке есть большой выбор книг, как учебных, так и художественных. Имея читательский билет (который можно получить там же) можно взять любую понравившуюся книгу. В компьютерной библиотеке желающие могут воспользоваться сетью Интернет, местной сетью, а также просто весело провести время в компании друзей за мониторами компьютеров.

Детская библиотека располагается в мкр. № 3. У этой библиотеки более молодой круг читателей, соответственно и книги там другого характера: сказки, рассказы, детские детективы и так далее.

Городской дом культуры «Олимп»


Следует сказать, что ГДК “Олимп” – единственный городской дом культуры. Благодаря этому он пользуется большой популярностью в нашем городе. Почти все концерты, праздники проходят именно в “Олимпе”. Совсем недавно там открылся единственный в городе кинотеатр, в котором показывают мультики для детей, молодежные комедии, детективы, ужасы и многое другое. На базе “Олимпа” создан ансамбль народных инструментов “Братья Славяне”, известный во всем городе своим мастерством.  

ГДК “Олимп” предоставляет для молодежи нашего города рабочие места, это в основном такая должность, как рабочий сцены. 

Студия звукозаписи «Rec Sound»


Наш город Губкинский поистине может гордиться студией звукозаписи. Она является лучшей студией на Ямале. Все коллективы Ямала стараются сделать запись именно на нашей студии. “Rec Sound” получил такую репутацию благодаря коллективу, тем творческим людям, которые там работают. Это люди действительно знающие своё дело. Они не только занимаются профессиональной звукозаписью, но и выступают на губкинской сцене в составе таких коллективов, как “Имидж”, “Сеанс”, “Аспект”, а также с сольными номерами - гитаристы А.Губаев и С.Козлов и вокалисты О.Голокоз, А.Нескародова. Свои сольные альбомы записали в Губкинском ненецкие певцы: Гавриил Лагей и Елена Лаптандер.

Бассейн «Юность»


Бассейн был открыт в нашем городе относительно недавно, но, тем не менее, пользуется большим спросом у населения. И это понятно, ведь в условиях крайнего севера пловцы (или просто любители) не могут искупаться в реке даже летом, не позволяет температура воды. С открытием бассейна они получили эту возможность, причем могут плавать не только летом, но и зимой. Кроме самого бассейна, в этом здании можно найти сауну для любителей попариться, бар, тренажерный зал, парикмахерскую, массажный салон, салон красоты. Кроме того, опытные специалисты и мастера спорта занимаются с детьми, учат их плавать. Очень часто проходят как городские, так и окружные соревнования по плаванию. 

  Учреждения образования

Наш город Губкинский самый молодой город в России. Ему в 2006 году исполнится только 20 лет. Но, несмотря на свой юный возраст, Губкинский богат талантами и молодыми дарованиями: спортсменами и художниками, поэтами и писателями, танцорами и певцами.

И не только ими. Школьники нашего города, а их всего около 3,5 тысяч, являются участниками национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России». На протяжении многих лет учащиеся города являются призёрами олимпиад различного уровня: окружного, Всероссийского, не протяжении последних двух лет и международного (Финляндия, Чехия).

Мы гордимся нашими выпускниками, окончившими школу на серебряные и золотые медали, и число их с каждым годом растёт, и в 2004-2005 году их было 16.

В нашем городе семь общеобразовательных школ, которые работают по различным профилям: гуманитарный, физико-математический, правовой, социально-экономический.

В 2005 году в адрес городского Управления образования было направлено Благодарственное  письмо от оргкомитета программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» за активное участие школьников нашего города в российских проектах «Юность, наука, культура», «Первые шаги в науку», «Эврика», «Познание и творчество».

Новая школа в девятом      

11 января 2006 года произошло событие, которого так долго ждали все жители города Губкинский: открыла свои двери новая школа в 9 микрорайоне. Мы ждали этого события четыре с половиной года: с июля 2001-го по декабрь 2005-го продолжалось строительство. Этому событию не смог помешать даже 52-х градусный мороз.

          Красивое современное трехэтажное здание выполнено в монолитном железобетоне. Наружная отделка выполнена из навесной вентилируемой системы «Краспан», остеклена тонированным стеклом. Крыша - из металлочерепицы. 

          Площадь этого муниципального общеобразовательного учреждения составляет 2,98 га. В здании школы 34 учебных класса, рассчитанных на 850 учащихся. Окружной бюджет профинансировал оснащение школы оборудованием и инвентарем, в том числе лингафонным кабинетом и 86-ю компьютерами. В школе будут реализовываться не только общеобразовательные программы, но и программы дополнительного образования: военно-патриотического и художественно-эстетического воспитания подрастающего поколения. Здесь размещены: школа народного танца «Северное сияние» (руководитель Александр Гулак), тир (малокалиберный и пневматический), прекрасный актовый, танцевальный и спортивный залы. На территории школы находятся авто городок; спортивная зона, включающая стадион с кортом, волейбольную и баскетбольную площадки; зоны отдыха.

          В связи с тем, что новоселами стали ученический и педагогический коллективы школы №4, смены нумерации городских общеобразовательных учреждений не произойдет.

Коренные жители нашей местности – лесные ненцы

Ненцы, проживающие в ЯНАО, подразделяются на лесных и тундровых. Лесные ненцы называют себя «нещан» (человек) или «пя хасава» (лесные ненцы). Они населяют таежную зону верховья реки Пякупур, кстати, Пякупур переводится с ненецкого как река рода Пяков.  Непосредственно на территории Пуровского района и в окрестностях города Губкинского проживают ненцы из рода Пяк и Айваседо.

Их основными занятиями являются охота, рыболовство. Однако оленеводство развито слабо: оленей используют в качестве домашних животных, необходимых при перекочевке, их запрягают в санки, которые называются нарты.

Лесные ненцы говорят на особом диалекте ненецкого языка, их можно считать этнографической группой внутри ненецкой народности.

Женщина у ненцев – хранительница очага. Есть мнение, что она способна управлять огнем. На женщину легли заботы о семье, воспитание детей, приготовление пищи, пошив одежды и обуви. К тому же она сопровождает своего мужа на охоте, рыбалке, ставит чум и занимается хозяйством. Основное занятие мужчин – добыча пищи.

Большую роль в жизни лесных ненцев играет их жилище – чум (мя), приспособленное для кочевого образа жизни. Оно быстро собирается и разбирается, представляет собой конус, сооруженный из перекрещенных жердей. Зимой его покрывают сшитыми из шкур оленей нюками (покрышки), летом для этого служит березовая береста.

У лесных ненцев практически нет праздников, но с течением времени сформировались особые традиции, которые сопровождают жизнь каждого человека: рождение – свадьба – погребение. Со всеми этими важнейшими этапами жизни лесных ненцев неразрывно связано их жилище, которому отведена активная роль в проведении свадебного обряда, в очищении после рождения ребенка, в проводах человека в иной мир.

Если говорить о религии лесных ненцев, то следует отметить ее две основные формы: христианство и шаманизм. Последняя является одной из самых древних и главных религий у ненцев. В настоящее время шаманы – это большая редкость, но традиции, которые принесла эта религия, будут, наверное, живы всегда.

Как и у многих народов, у лесных ненцев есть свои защитники, покровители. В их жизни важную роль играют идолы, духи чума, представленные в виде деревянных фигурок. Домашние духи-покровители хранятся в специальном ящике, предназначенном для ритуальных принадлежностей. Перевозят их на священной нарте. Передавать по наследству такие идолы может только мужчина. Исключением является кукла – покровительница женщин, которая принадлежит самой старшей из них.

Что касается вселенной, то ее ненцы представляют в виде нескольких миров, расположенных по вертикали, друг за другом. Весь мир, по их мнению, делится на Верхний, Средний и Нижний.

Жизнь лесных ненцев шла своим чередом до тех пор, пока не началось освоение Севера. Внедрение в природу не проходит бесследно. Вырубка лесов, строительство дорог, бурение скважин для добычи нефти – все это приводит к загрязнению экологии, притеснению коренного населения края. Поэтому  необходимо было сохранить хрупкую северную природу, не нанести ущерба лесным ненцам.

С момента прибытия на новую землю нефтяники и газовики пытаются мирно сосуществовать с местными жителями Крайнего Cевера. Они проводят различные мероприятия, направленные на оказание помощи местному населению; готовят подарки к национальным праздникам, доставляют предметы первой необходимости, продукты, промышленные товары.

	Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Общеобразовательная средняя школа №5» города Губкинского
Проект посвящён 20-летию города Губкинского
Путеводитель по городу Губкинскому

                                                                              Подготовили:

                                                                                учащиеся 10 «Б» класса
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