«Во дни сомнений…»
Ведущий 1
«Во дни сомнений..   «. Так писал Великий русский писатель Иван  Сергеевич Тургенев

Великий  русский народ – верили все русские писатели и поэты. Великая Россия! Отечество! Отчизна!

Но что происходит в нашем мире сейчас? Вы скажете, что Россия потеряла свою силу, что народ русский вырождается нравственно, что молодое поколение имеет другие приоритеты…  Главное – деньги, власть, богатство… И нет уже у русского народа Иванов-царевичей и Василис Прекрасных.  Нет!!! Это враги Родины нашей пытаются подавить нас морально, чтобы победить физически. Ни Наполеон, ни Гитлер не смогли завоевать Россию. Теперь на нас направлена скрытая сила, более страшная! План Даллеса шефа ЦРУ США приведен в действие …..
Ведущий 2
Запад всеми фронтами наступает на Россию. Даже нашу историю переписывают в новом свете. Как быть? Как жить? Сдаться? Нет!!!  Вы, молодые, способные противостоять этому тайному врагу!
Одна из наших современниц,  русская модель Наталья Переверзева, представлявшая Россию на конкурсе "Мисс Земля", повергла международное жюри в замешательство. Казалось бы, ее задача поблистать своей красотой на зависть девчонкам, а она сказала о Родине, о стране, о народе, о людях, о проблемах, бедах  и страданиях.
Чтец 2

"Моя Россия беспощадно разорвана на части жадными, нечестными, неверующими людьми. Моя Россия — это огромная артерия, из которой небольшое число "избранных" выкачивает её богатства. Моя Россия — это нищий. Моя Россия не может помочь своим старикам и детям-сиротам. Из нее, кровоточащей, как с тонущего корабля, бегут инженеры, врачи, учителя, потому что им не на что жить. Моя Россия — это бесконечная кавказская война. Эти озлобленные братские народы, которые прежде говорили на одном языке, а сейчас запрещают преподавать его в школах. Моя Россия это — победитель, который сверг фашизм ценой миллионов жизней. Задумайтесь: почему национализм может процветать в такой стране? Моя дорогая, бедная Россия! Ты всё еще живешь, ты еще дышишь! Ты рождала и рождаешь талантливейших детей: Пушкина, Есенина, Плисецкую. Этот список мог быть продолжен на нескольких страницах, и каждое имя — это драгоценный подарок миру, золотое чудо. 
Я счастлива, что живу в России! Несмотря на все слезы, скорби, войны и вторжения, независимо от того, кто управляет сейчас Россией, я горда тем родилась в этой большой и прекрасной стране, которая так много дала миру за все годы её существования. Я горжусь своей Родиной за милосердие, героизм, храбрость, стойкость, которые присуще ей в веках. Горжусь нашими людьми, которые способны жить для других. Каждый житель России в своем повседневном опыте встречается с неприглядными, уродливыми явлениями, которые кажутся порой ужасным недоразумением и которые недостойны нашей великой Родины. И я уверена, мы воспрянем! Мы покажем миру свои лучшие, самые высокие черты, преодолеем повсеместные эгоизм и потребительство. Мы раскроем свой огромный творческий потенциал, привнесем в этот мир нечто новое и прекрасное. Мы воспитаем наших детей в понятиях духовности, раскроем их внутренние таланты, отбросив при этом все лишнее, наносное и фиктивное. Когда мы начнем искренно заботиться о нашей России — она расцветёт и засверкает снова".
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Вот она современная  Василиса Прекрасная, которая не только может нарядиться, но и сказать с высокой трибуны всему миру о Великой России, О Великом народе русском. 
Послушайте слова еще одного известного нашего современника . «Русским надо заново учиться быть русскими!» из письма М. Задорнова в администрацию президента

Чтец 3

 «…Большинство людей в России согласны…,  что основой интернациональной идеи России должна быть правдивая история нашей страны и славян, начиная с самых древних времён. 

А нам не надо придумывать. Нам надо только эту историческую правду оживить.

…Ломоносов-то оказался прав! Он утверждал, что академики немцы обрезали историю славян на несколько тысяч лет. Когда я лет пять назад стал говорить на эти темы со сцены, у меня снова начали заполняться залы. Причём молодёжью! Молодёжь интересуется своей историей. Бывшие скинхеды хвастались мне тем, что, узнав правду о предках, перестали посещать свои ватаги. У них пропали комплексы, ведущие к агрессии.

Сильный, крепкий духом человек никогда не станет ни националистом, ни скинхедом, ни тем более фашистом. Все эти изгои рождены многовековым унижением славян.

…Да, в нашей истории было много не самых благородных моментов, и о них тоже нельзя умалчивать. Но сегодня смакование, как теперь говорят, «негатива» превратилось в мазохизм. Разве не должны наши люди, дабы обрести силу духа знать, что…

Россия не развязала ни одной мировой войны!

Подавляющее большинство всех войн всегда прикатывалось с Запада.

У России не было колоний! При этом нас всегда учили человеколюбию англичане, поработившие полмира. Справедливости ради замечу, что одна колония была – Аляска. Но и её царь подарил Америке, сказав: «Мы её не прокормим…»!

Аборигенов Сибири и Дальнего Востока – бурятов, якутов, тувинцев, хакасов, алтайцев, ненцев, эвенков, нанайцев, удэгейцев, чукчей, коряков, эскимосов, камчадалов… – российская власть не уничтожала, не загоняла в резервации! Их, наоборот, обращали в христианскую веру и не только миссионеры-священники, но и простые крестьяне. Сибирь и Дальний Восток прирастали к России благодаря трудолюбию нашего народа, который расселялся в поисках новых пахотных земель.

Призыв «За Родину!» был всегда только у славян, потому что славянам всегда приходилось защищаться!

С именем Иисуса славяне никогда не ходили в грабительские походы, как это делали в Европе «политкорректные» крестоносцы.

Женщин в России не жгли на кострах! Ужасающей /подобной западной/ инквизиции в России не было.

Чтец 4

Наши предки, те же праславяне, не признавали рабства, в то время как в Греции и Риме оно процветало. За это, между прочим, славян и считали отсталыми.…
Наш родной русский язык отражает природные мирные вибрации! Слова «революция», «банда», «гангстер», «киллер», «терроризм», «хунта», «мафия», «скинхед», «фашист», «национализм» и даже… «хулиган» НЕ РУССКИЕ! Наше слово – «смута». Значит, ВСЁ ЭТО прикатилось к нам извне и родило СМУТУ в головах.

Разница между Америкой и Россией существенна! Русь была создана объединением славян, которые уходили как можно дальше на восток от евровойн и евроразборок. Началось это ещё задолго до Новгородской Руси. Уходили за мирной жизнью: земледельничать, создавать семьи, продолжать род, сеять, собирать урожай, петь, танцевать, водить на праздники хороводы...

Чтец 5

Америка была создана людьми, уехавшими туда за золотом! Теми, кто старался захватить как можно больше земли у аборигенов, уничтожая их. А также бизнесменами, ворами и проститутками, сбегавшими из Европы от правосудия. Америка – страна бизнесменов. В их родовой памяти – погоня за золотом и недвижимостью. Счастье Америки в деньгах! Русскому человеку недостаточно быть богатым, чтобы стать счастливым. Его счастье в творчестве, в труде на родной земле. Творческим может быть человек любой профессии.

Нужно создать Россию, которая будет давать возможность каждому проявить своё творчество. А для этого надо помнить, что Россия всегда была сильна духом крестьянства. ….
Чтец 6

 Важно главное – интернациональная идея России должна строиться на таких опорах, как земля, труд, земледелие, творчество, образование… И сохранение родного языка, в котором живёт забытая мудрость предков.

Уважая духовное прошлое, ценя научные достижения настоящего – в будущее!

Нужно поднять дух русских людей! И новые учебники напишут новые люди с гордостью за свою Родину. И образование подправят… И медициной перестанут руководить торгаши. Творческому человеку именно достоинство не позволит ни воровать, ни наживаться на бедах окружающих. Тем более на болезнях.

…
Коррупция исчезнет, когда в стране появится достаточное количество людей, которые любят Родину, а не прибыль.

Наша история и земля и есть наша Родина!

Человек чести не может воровать! А тот, в ком чести нет, и кто живёт под страхом наказания, всегда найдёт, как своровать изощрённо.

Русским надо заново учиться быть русскими!»
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А как думаете вы, ребята! Сможет ли Россия встать с колен? Как помочь ей в этом?
 Ответы зрителей:

- Надо, чтобы появился Иван-царевич, который бы любил Россию и помог ей.

- Надо каждому из нас жить по совести, по чести!

- Любить свой дом и родителей!

- Беречь природу.

- Бороться с несправедливостью!

Ведущий 2

Будущее нашей страны завись от каждого из вас. Монголо-татарское иго было уничтожено, когда выросло новое молодое поколение, жаждущее свободы своей Родины.
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