
Работа научного общества учащихся  в системе методической службы гимназии
     Поддержка талантливой и одаренной молодежи, создание для них условий, как подчеркивается в президентской инициативе «Наша новая школа», ставится во главу угла методической службы гимназии. 
     26 учащихся гимназия являются членами научного общества «Мирас»,участвуя в предметных олимпиадах разных уровней, занимаясь научно – исследовательской работой.
     В период с октября по ноябрь  в соответствии с графиком в гимназии были проведены школьные туры олимпиад по предметам среди учащихся среднего и старшего звена.
     Всего в школьных турах олимпиад приняло участие 230 учащихся 5-11 классов, среди которых были выявлены  68 победителей и 60 призеров.
   Наиболее массовые туры школьных предметных олимпиад прошли по предметам: русский язык, литература, татарский язык, татарская литература, английский язык, математика, география, биология, история.
     В декабре прошел муниципальный тур предметных олимпиад, по итогам которых 6 учащихся нашей гимназии стали победителями и призерами муниципального тура. Это: по русскому языку – ученица 7 кл Зяббарова  Диана - победитель, 8а кл – Азимова Ханифа - призер, 11 кл – Гафурова  Лейсан – призер, по тат. литературе – учащиеся 9 класса - Рахматуллина Илюза - победитель, Ухандеева Алина-призер, по технологии – ученица 8 а кл - Сафиуллина Аделя - призер.
    Пользуясь случаем, хочется поблагодарить учителей, подготовивших победителей и призеров муниципальной олимпиады: учителей русского языка  Хаметову Р.Р. и ГубеевуТ.З., татарской литературы Гильманову С.М. и технологии Мирсияпову Л.А. и пожелать им дальнейших успехов в качественном обучении подрастающего поколения.
     Наши учащиеся, члены научного общества «Мирас» под руководством своих учителей - научных руководителей достигают высоких результатов в научно-исследовательской деятельности на муниципальных и республиканских научно-практических конференциях, поисково-исследовательских конкурсах.    
    В тематике  исследовательских работ учащихся просматривается использование этнокультурного компонента, т.е. местного материала. Например, научно-исследовательская работа ученицы 10 класса Сафиной Л. на тему: «Двуязычие в Чистополе» удостоена Дипломов 1 степени в Поволжской научно-практической конференции и муниципальной научно-практической конференции «Шаг в мир науки» (2008г., руководитель Хаметова Р.Р.),  научно-исследовательская работа ученицы 11 класса Сабировой Г.на тему «Гуманистическое решение женских образов в повестях И.С.Тургенева «Ася» и Ф.Амирхана «Хаять» удостоена Диплома 3 степени на 170 республиканской научно-практической конференции имени Ф.Амирхана (2009г.,руководитель Хаметова Р.Р.), тезисы выступления ученицы 10класса Хайруллиной Гузель на тему: «Отражение устного народного творчества в произведениях Гаяза Исхаки» вошли в сборник ученических работ «Роль просветительской деятельности и культурного наследия выдающихся деятелей национальной культуры в формировании активной жизненной позиции современной личности», Казань,2008г. (руководитель С.М.Гильманова), научно-исследовательская работа ученицы 10б класса Валиевой Д. на тему: «Чистопольский край в произведениях К.Тимбиковой» была награждена  Грамотой призера на муниципальной научно-практической конференции «Шаг в мир науки», а в 11 классе данная работа ученицы была награждена Почетной Грамотой YIII региональных юношеских чтений имени Каюма Насыри , 2009г.(руководитель Закирова Р.В.), научно-исследовательская работа ученицы 11 класса Вахитовой Г. «Педагогические династии на чистопольской земле» также была удостоена Диплома призера на муниципальной научно-практической конференции в 2009г.
     Научно-исследовательская работа ученика 11 класса Мансурова Ильназа «Расстреляны, но не забыты» (по материалам чистопольской тюрьмы) (научный руководитель Т.З.Губеева) удостоена Диплома на республиканской научно-практической конференции им. Лобачевского, награждена Дипломом 3 степени YIII региональных юношеских чтений имени Каюма Насыри,2009г. 
     В прошлом учебном году научно-исследовательская работа ученицы Ну-руллиной Алины «Чистопольские Амирханы-древний род просветителей» на Поволжской научно-исследовательской конференция «Я – исследователь» отмечена Дипломом   2 степени (учитель Хаметова Р.Р.). На муниципальном этапе республиканского поисково-исследовательского конкурса «Булгары-величие древности» сразу 4 участника нашей гимназии стали победителями и призерами в разных номинациях. Это Нуруллина Алина, Хаматгалимов Ильдар, Гафурова Лейсан и Хамитова Алина. На республиканском этапе данного конкурса исследовательская работа Хаматгалимова Ильдара была удостоена Диплома призера.
    Постоянное участие наших учащихся вместе со своими руководителями на республиканских научно-исследовательских чтениях побудило нас к организации и у себя таких чтений. Поэтому стало доброй традицией проведение научно-исследовательских чтений имени Кояш Тимбиковой на базе нашей гимназии  сначала на школьном, затем на муниципальном, а в прошлом году и на республиканском уровне. 
  1 Республиканские научно-исследовательские чтения по изучению творческого наследия нашей землячки-публициста, прозаика Кояш Тимбиковой были проведены Совместно с Министерством образования и науки в рамках ресурсного центра.
     На чтениях участвовали учащиеся школ 20 муниципальных районов нашей республики: г.Казани, Арска, Набережных Челнов, Нижнекамска, Бугульмы, Альметьевска, Алексеевска, Буинска, Нурлата, Аксубаева, Новошешминска, Апастова, Мамадыша, Лаишева, Муслюмова, Тукаева, Камского Устья, Алькеевска и др.
     По материалам ученических исследовательских и творческих работ учащихся совместно с ИРО РТ был подготовлен и выпущен сборник  «Счастье собираем из мгновений…» (2011г). В данный сборник вошли исследовательские и творческие работы учащихся нашей школы: Гафуровой Лейсан, Хаматгалимова Ильдара, Сафиуллина Нияза, Нуруллиной Алины, Есиной Дарьи, Гайфуллина Р., Латыповой Л., Хикматуллиной А., руководителями которых являются 9 педагогов гимназии: Хаметова Р.Р., ГубееваТ.З., Мударисова Р.В., Гильманова С.М., Цыганова Е.М., Петросян С.Л., Вотякова С.Е., Вафина Н.Р., Закирова Р.В.
     В этом учебном году чтения имени Кояш Тимбиковой проводили с приглашением сотрудников республиканских изданий: научно-популярного альманаха «Түгәрәк уен” и  детской газеты “Сабантуй”.На чтениях 15 учеников стали обладателями республиканских грамот по итогам конкурса творческих работ и научно-исследовательских работ.
    Так же в этом учебном году ученица 11 класса Каримова Энже, участвуя на республиканской научной конференции в Елабуге, была удостоена Диплома   2 степени (руководитель Гильманова С.М.), участие принимала также ученица 11 класса Хамитова Алина (руководитель Цыганова Е.М.), получила сертификат участия.
    
     Таким образом, в методической службе  гимназии   большое место отводится  развитию творческой и научно-исследовательской деятельности учащихся.
     





     
