Содержание программы для 6 класса
Введение. Человек как главный предмет изображения в художественной литературе. О книге и чтении. 
Устное народное творчество
Илья Муромец и Соловей Разбойник. Былина как один из видов народного творчества. Особенность построения и язык былин. Былинный стих. Гипербола. Воплощение в былинном стихе мечты народа о защитнике родной земли. Беззаветное служение Родине, справедливость и бескорыстие Ильи Муромца
Древнерусская литература
Письменная литература Древней Руси. Древнерусское летописание.
«Повесть временных лет» (сказание о походе Олега на Царьград, о гибели Олега, о мести Ольги, о походах Святослава, о юноше кожемяке, о белгородском киселе).
«Слово о гибели Русской земли»
«Евпатий Коловрат». Исторические события, отражённые в повести. Картины разорения Русской земли. Прославление патриотического подвига русских воинов. Изображение Евпатия Коловрата как былинного героя. Лиризм повествования, сочувствие к рязанцам и русскому воинству.
Литература 19 века
Баллады. В. А. Жуковский. Лесной царь. Светлана. А. К. Толстой «Канут».
А. Н. Майков «Ешман». Понятие о балладе. Связь баллад с УНТ. Особенности балладного сюжета. Картины природы. Нравственный смысл баллады.
А. С. Пушкин. Широта интересов поэта: историческое прошлое и современность, отражение внутреннего мира человека в творчестве поэта.
«Песнь о вещем Олеге». Летописный источник «Песни…».Её балладный характер. Художественное восприятие быта и нравов Древне Руси. Смысл диалога Олега и кудесника (мудрость и независимость волхва). Торжественность поэтической речи.
«Зимнее утро» .Радостное восприятие жизни. Контрастные картины, созвучные настроению человека. Роль эпитетов и сравнений в стихотворении. «Няне» Многогранность чувств, выраженных в стихотворении.
«Дубровский». Столкновение чести и достоинства независимой личности с произволом, деспотизмом беззаконием, опирающимся на богатство и власть. «Благородный разбойник» Владимир Дубровский. Роль Маши в его судьбе. Изображение крестьянского бунта в романе. Мастерство Пушкина в создании ярких характеров героев, пейзажа, в восприятии быта и нравов, в построении романа.
«Цветок», «Узник», «Осень», «подражание Корану» (по выбору)
М. Ю. Лермонтов. Жизненные условия, породившие чувство одиночества и грусти. Парус в стихах и рисунках Лермонтова.
«Парус». Обобщённый смысл стихотворения. Сложность переживаний поэта: мятежность, жажда деятельности, одиночество и грусть. Роль эпитетов в стихотворении. Мастерство Лермонтова в создании живописных картин.
«Три пальмы» Тема красоты, гармонии и дисгармонии человека с миром. Аллегорический смысл стихотворения.
«Тучи». Параллелизм в стихотворении. Намёк на судьбу поэта.
Стихотворные размеры.
«Утёс», «На севере диком», «Кинжал», «Казачья колыбельная песня»
Н. В. Гоголь. Сведения о жизни писателя.
«Майская ночь, или Утопленница». Сказочность повести. Поэтизация чистой, светлой любви. Ироническое изображение «власти». Яркие, проникнутые радостным чувством картины народной жизни и украинской природы. 
С. Т. Аксаков. Сведения о жизни писателя. 
«Очерк зимнего дня» Наблюдательность писателя, знание русской деревенской жизни, тонкое чувство природы. Особенности интонации.
Н. П. Огарёв «Дорога»; И. С. Никитин «Ярко звёзд мерцанье..»; А. К. Толстой. «Край ты мой родимый…»;А. А. Фет «»Чудная картина…» Вечер»; И.З. Суриков «Степь; А. Н. Плещеев «Отдохну-ка, сяду у опушки…»
Тема дороги, вольной волюшки, необъятных просторов в стихах русских поэтов. Мотивы грусти, тоски. Разгульного веселья, бесшабашной удали. Проникновенный лиризм стихотворений.
Углубление понятий об изобразительно-выразительных средствах: сравнении, эпитете, олицетворении.
В. Г. Короленко. Сведения о жизни писателя.
« В дурном обществе». Сочувственное отношение писателя к людям подземелья, сохранившим человеческое достоинство и гордость. Значение дружбы в жизни юных героев, их нравственное взросление. Утверждение в повести доброты и уважения к человеку. Особенности повествования (рассказ от первого лица).
Портрет литературного героя.
Н. Д. Телешов. Сведения о жизни писателя.
«Домой». Мотивы поведения осиротевшего мальчика. Человечность старика- каторжника. Изображение трагической участи и нищеты народа. Роль пейзажа в рассказе.
А. П. Чехов. Сведения о жизни писателя. Детские и юношеские впечатления как источник ранних произведений.
«Толстый и тонкий». Приёмы создания комического эффекта в чеховских рассказах. Роль портрета, пейзажа, диалога, внутреннего монолога в обрисовке героя. Острота комического сюжета.
«Смерть чиновника», «Пересолил».
Литература 20 века
А. П. Платонов. Сведения о жизни писателя. «Песчаная учительница». Труд как нравственная основа жизни героини, её самоотверженность, доброта, отзывчивость.
М. М. Пришвин. Сведения о жизни писателя. 
«Кладовая солнца». Вера писателя в человека, в его доброту и мудрость по отношению к природе. Нравственная суть взаимоотношений Насти и Митраши. Труд в жизни детей. Значение образа Травки для понимания идеи повести. Одухотворение природы, её участие в судьбе героев. Жанр сказки-были. Смысл названия произведения. Пейзаж и его роль в сказки-были.
В. Г. Распутин. Сведения о жизни писателя. 
«Уроки французского». Самовоспитание героя в нелёгких условиях жизни. Уроки доброты и милосердия Лидии Михайловны. Изображение человека в эпическом произведении.
Д. Олдридж. «Последний дюйм». Исключительные обстоятельства, в которых испытываются мужество, воля, упорство, жизнестойкость героев. Отчуждение Бэна и Деви и пути его преодоления. Смысл названия рассказа.
Человек и родная природа.
Ю. М. Нагибин. «Старая черепаха»; Н. М. Рубцов «Звезда полей», «Старый конь» и др.
