Игровая программа к 23 фераля.
1. Врач

Участникам дается размотанный бинт, его нужно скрутить. 

Побеждает тот, кто быстрее это сделает

2. Игра « Пройди по трапу»

На полу веревка, нужно пройти с завязанными глазами и не оступиться.

3. «Кто быстрей оденется»

На стульях висят пиджаки (куртки, матросские рубашки) вывернутые на изнанку.

Кто быстрее вывернет пиджак, оденет его и скажет « Солдат (моряк) готов».

Тот и победил.

4. «Меткий стрелок»

Попасть мячиком в ведро(корзину).

4. Конкурс « Санитары»

Оказать первую помощь при ранении в руку. 

Вызываются два участника, побеждает  тот, кто быстрее перебинтует руку

5. Бомбардировщики
Вам потребуется 20-30 надутых воздушных шариков, разбросанных в хаотичном порядке по залу. Включается песня «Бомбардировщики». Задача участников, пока звучит музыка, бегать по залу и изображать самолет. Как только музыка выключается, тут же наши бомбардировщики должны будут взорвать бомбы, то есть сесть на шарик и лопнуть. Побеждает тот, кто взорвал самое большое количество бомб.
6. Эстафета "Поднять якорь" (для капитанов) 

 В эстафете принимают участие по одному участнику от каждой команды. Каждому участнику дается палочка, на которой привязан якорь из картона. Нужно как можно быстрее накрутить веревку (ленточку) на палочку до столкновения якоря с палкою.

7. Соревнования на объем легких.

Участникам раздаются шары и они должны надуть их пока они не лопнут.

8. Интеллектуальные конкурсы -ребусы: Рота Воин Парад Солдат Форма Автомат Полковник Армия 

10. По старшинству

Необходимо заранее подготовить один или несколько комплектов карточек с воинскими званиями: рядовой, ефрейтор, младший сержант, сержант, старший сержант, старшина, прапорщик, старший прапорщик, лейтенант, старший лейтенант, капитан, майор, подполковник, полковник, генерал-майор, генерал-лейтенант, генерал-полковник, маршал). По сигналу ведущего частники конкурса должны рассортировать звания по старшинству. Побеждает тот, кто сделает это быстрее и правильнее.

11. Мини-футбол

Набирается две команды «футболистов». Каждому игроку на талию привязывается пояс, на котором на уровне колен подвешивается пластиковая бутылка с небольшим количеством воды. Это — футболисты. А мячиком будет спичечный коробок. Игроки могут задевать коробок только бутылками. Можно играть на время, можно — до первого забитого гола.

Задание для зрителей "Весточка с фронта"

Первая фраза- «Здравствуй, мама!», заворачивает лист, чтобы фразы не было видно, передает следующему. Другой  ниже пишет какую-либо законченную фразу — все, что придет на ум, таким же образом заворачивает и передает дальше. В конце листы разворачивают и читают. 

