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Пояснительная записка

Номинация: «Методические материалы по организации деятельности Постов №1 у мемориальных комплексов и воинских захоронений»

Название работы: «Подвиги отцов – в наследство сыновьям. Методические материалы по организации деятельности Постов №1»
Цель:  формировать личность гражданина и патриота России с присущими ей ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения
Организация цели программы идет через решение следующих задач:

Образовательные:

1.
Формирование у учащихся представления о Посте №1, о правах и обязанностях несущих вахту Памяти;

2.
Формирование у подростков командирских и исполнительских  навыков;

3.
Формирование эффективной системы патриотического воспитания, обеспечивающей оптимальные условия развития у каждого подростка, юноши следующих качеств: верности Отечеству, готовности приносить пользу обществу и государству.


Воспитательные:

1.
Утверждение в сознании и чувствах учащихся и воспитанников патриотических ценностей, взглядов и убеждений;

2.
Воспитание уважения к культурному и историческому прошлому России, к традициям коренных жителей Севера.


Развивающие:

1.
Развитие деловых качеств: самостоятельности, ответственности, активности;

2.
Поддержка процессов самоопределения и самореализации патриотически настроенной молодежи.

Область применения: учебно-воспитательный процесс
Возрастные группы: 8-11 классы
Воспитание детей и молодежи в современном российском обществе осуществляется в условиях экономического и политического реформирования, в ходе которого существенно изменились положение подрастающего поколения, принципы функционирования образовательных учреждений, молодежных объединений и организаций, средств массовой информации, силовых структур. Социально-экономические инновации периода становления российской государственности вызвали определенное социальное расслоение общества, ценностную переориентацию в молодежной среде.

Происходящие процессы выдвинули ряд важных, качественно новых задач по созданию суверенного, экономически развитого, цивилизованного, демократического государства, обеспечивающего конституционные свободы, права и обязанности его граждан с полной гарантией их правовой и социальной защищенности. Это предполагает необходимость формирования у граждан и, прежде всего, у подрастающего поколения высоких нравственных, морально-психологических и этических качеств, среди которых важное значение имеют патриотизм, гражданственность, ответственность за судьбу Отечества и готовность к его защите.
Отечество... Мы вкладываем в это слово огромный смысл и ве​ликую любовь. Родина... Могучая и сильная. Добрая и нежная. Родина-мать. Отечество... Родина...
Какое сердце не дрогнет перед этими словами! В них — наша вера и гордость, перед ними — наше святое преклонение. Это — наша история. Это — наша Земля.
Мы — наследники Великой Победы. Нам и нашим детям строить будущее, нам защищать и оберегать родную землю...
Вечные огни по всей нашей необъятной стране — вечная па​мять о героях, погибших в боях, о людях, павших в годы Великой Отечественной войны.
Эта память о них вечно живет в благодарных сердцах людей. Ей жить и дальше — в сердцах и светлых помыслах на​ших детей и внуков.
Потому что павшие за Родину — не умирают. Они вечно живы.
Еще несколько десятилетий назад комсомольско-пионерские посты у Вечного огня, памятников, обелисков революционной, боевой и трудовой славы Коммунисти​ческой партии и советского народа, рожденные по инициативе ВЛКСМ, получившие повсеместную поддержку партийных органов, были широко распространены по всей стране.
Сегодня эта ниша заполнена лишь частично, а ведь воспитание учащихся на героических традициях народа - благородная задача педагогических коллекти​вов и молодежных организаций и она  актуальна.  Ее решение требует обеспе​чения единства воспитательного воздействия учебного процесса, внеклассной и внешкольной работы, активного участия семьи, всех заинтересованных учреждений и организаций. 

К сожалению, накопленный опыт по организации Постов №1  использовался лишь частично и в связи с политическими преобразованиями в стране был отброшен как некий пережиток прошлого. Время показало, что зря,  поэтому сегодня необходимо модернизировать, усовершенствовать содержание и ор​ганизацию воспитательного процесса и управления на Посту № 1.
Процесс интеграции, объединения ранее существовавших са​мостоятельно форм, средств и методов в единые воспитательные комплексы — вот одна из особенностей проведения героико-патриотической работы в школе. Ее главные задачи: приоб​щение юных граждан к истокам патриотизма, подвигу отцов и дедов, воспитание в них чувства уважения к старшим, к нашей истории.  Именно та​кую возможность и дают  Посты № 1, работа поисковых отря​дов и групп,  конкурсы сочинений и сбор материалов для музея школы. 

Ожидаемые результаты: участие молодежи в несении вах​ты на Постах № 1 помогут молодым людям не только осознать разумом, но и прочувствовать содержание воинского долга, воспринять его как свой собственный, с тем, чтобы выполнение его стало внут​ренней моральной потребностью.

Введение


Патриотическое преобразование обще​ства неразрывно связано с воспитанием гармонически развитой личности.  Сегодня, как и десятки лет назад, в  системе воспитания одно из ведущих мест принадлежит школе. 
Главное, определяющее в воспитательном процессе — его идейно-нравственная направ​ленность, заключающаяся в формировании у школьников мировоззрения, гражданского самосозна​ния. Патриотическое воспитание существенно влияет на формирование социальной активности, имеет главной задачей воспитание ответственности за судьбу Отече​ства, качеств, необходимых для его защиты.
Участие молодежи в несении вах​ты на Постах № 1 помогают молодым людям не только осознать разумом, но и прочувствовать содержание воинского долга, воспринять его как свой собственный, с тем, чтобы выполнение его стало внут​ренней моральной потребностью.

Специфика патриотического воспитания такова, что оно воздействует не только на сознание, но и на эмоциональную сферу человека, способствует формированию волевых качеств, на​выков и привычек поведения.

В нашей стране народным творчеством созданы замечатель​ные памятники и мемориальные комплексы, которые не только символизируют увековечение подвига, но и формируют ответ​ственность за его продолжение в нашей жизни.

Героические традиции — это связь героического прошлого и настоящего, их социальная сущность заключается в том, что они участвуют в формировании преемственности поколений, основной за​дачей которой является передача накопленного жизненного опы​та от старших младшим, обеспечение жизненной связи времени.

Воспитательное значение традиций состоит в том, что в них заключена сила конкретного примера. Они побуждают новое по​коление людей продолжать славные дела своих отцов, беззаветно служить своей Родине, они являются могучим средст​вом формирования у современной молодежи мораль​ных качеств.

Опыт предыдущих десятилетий показал, что Посты № 1 у Вечного огня, памятников и обелисков боевой и трудовой сла​вы являются одной из ярких и действенных форм воспитания у учащихся глубокого уважения к героическим свершениям и подвигам от​цов, поэтому они вновь должны стать  составной частью всей системы героико-патриотического воспитания детей и подростков.
История создания Постов №1

Над аллеей Героев
Вихри снега кружат,
Над могилой мальчишки
Часовыми стоят...
Снег на землю ложится,
Застилает глаза,
Но не дрогнут мальчишки,
Пост им бросить нельзя...
Площадь Павших борцов города-героя Волгограда. Этот свя​щенный уголок легендарной земли дорог не только каждому жи​телю этого города,— он памятен каждому прогрессивному челове​ку мира. Здесь и сегодня, спустя 65 лет со Дня Победы,  можно увидеть представителя любой страны, любой национальности.
Нынеш​ний обелиск (его высота 26 м) воздвигнут в 1957 г. Автор обе​лиска — архитектор В. Е. Шалашов. Рядом горит Вечный огонь, зажженный в феврале 1963 г. Это уже память о тех, кто защищал город в годы Великой Отечественной войны, кто не вернулся домой с полей сражений.
...Было теплое осеннее волгоградское утро 1965 г. Из дома, расположенного неподалеку от Вечного огня, строго чеканя шаг, вышли трое мальчишек. Их форма чем-то напоминала военную. С автоматами ППШ времен Великой Отечественной ребята пош​ли по улице, подошли к обелиску на площади Павших борцов и застыли в почетном карауле.

Так утром 15 ноября 1965 г. у Вечного огня Волгограда впер​вые встали на вахту комсомольцы VII «А» класса школы № 9 Александр Воробьев и Борис Школьников. Через час разводящий Виктор Маклецов подвел смену — Юрия Чуксина и Евгения Гордеева.


Постановление «Об  установлении Поста № 1 у Вечного огня» было принято 19 октября 1965 г. в нем говорилось: «В целях усиления работы по военно-патриотическому воспитанию установить постоянный  почетный караул  у  Вечного огня.  Считать его пионерско-комсомольским Постом №1».
Все в Волгограде было первым — и традиции, и форма, и ри​туалы. Там же родился и текст клятвы, которую произносит каж​дый юнармеец, впервые заступающий на почетную вахту.
«Вступая в почетный караул на Посту №1, клянусь до кон​ца дней своих быть достойным памяти погибших за Сталинград;
клянусь крепко держать в руках оружие наших отцов — за​щитников Родины;
клянусь стойко, как подобает пионеру и комсомольцу, охра​нять их покой.
Я не уйду с этого Поста, даже если моей жизни будет угро​жать смертельная опасность.
Если же я нарушу клятву, пусть меня постигнет суровое наказание товарищей и презрение волгоградцев».
Волгоградский Пост № 1 стал первой вехой, которая пре​допределила новое направление в работе по приобщению моло​дежи к героике прошлого, воспитанию юной смены защитни​ков Отечества.
 В Москве, в Александровском саду у Кремлевской стены, - одно из самых священных для россиян мест - могила Неизвестного солда​та. Это символ великой народной Памяти. Здесь покоятся останки бойца, погибшего в битве за столи​цу. Прах его перенесли сюда 3 декабря 1966 года из братский могилы воинов на 41-м километре Ленин​градского шоссе, близ Крюкова. 8 мая 1967 года на месте захоронения вспыхнул огонь Вечной славы.
Перед надгробной плитой крас​ного гранита площадка из серого камня. В ее центре -  пятиконечная звезда, пламенеет Вечный огонь, озаряя надпись: «ИМЯ ТВОЕ НЕИЗВЕСТНО, ПОДВИГ ТВОЙ БЕССМЕРТЕН».
Рядом с могилой Неизвестного солдата мраморные плиты. На них золотыми буквами высечены назва​ния городов-героев и Брестской крепости. Пол плитами - урны с землей, обагренной кровью наших воинов.
У могилы Неизвестного солдата всегда живые цветы. Их приносят ветераны, школьники, солдаты, студенты - люди самых разных возрастов и званий, наций и народностей.

Общая память объединяет нас и ведет сюда, к могиле Неизвестного солдата. И в будние дни, и в празд​ники.
Долгие годы пост почетного ка​раула у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата выставлялся 9 Мая. Официально он не был «пер​вым». С 27 января 1924 года по 6 октября 1У993 года пост №1   был у Мавзолея Ленина. В этом - политическая символика, отражающая сущность идеологических установок советского государства.
Тринадцать  лет назад, 12 декабря 1997 года, в День Конституции, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации "Об установле​нии постоянного поста почетного караула в г. Москве у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата" был учрежден новый пост №1. От​ныне он выставлялся ежедневно с 8 до 20 часов у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата в Моск​ве из состава Президентского полка Комендатуры Московского Кремля. Тем самым восстановлена справед​ливость, подчеркнуто высокое значение государственного символа, объединяющего людей.
Первой на пост №1 и 8 часов утра 12 декабря 1997 года заступила смена Президентского полка Комендатуры Московского Кремля в составе: разводящего старшего сержанта Максима Валчунова, часо​вых ефрейтора Романа Чернобурого и рядового Александра Горбашкова.
Восстановление поста №1 у Вечного огня на могиле Неизвест​ного солдата у Кремлевской стены - это наш общий долг памяти перед всеми, кто отдал свою жизнь, защищая Отечество в Великой Отечест​венной войне. Пост №1 символизирует Победу в страшной войне всех наций и народностей нашей многонациональной страны.
Роль Поста №1 в воспитательной работе

Быть готовыми к труду и защите Родины...

Как показывает время, от успехов вос​питательной работы все больше зависит ход экономического, социально-политического и культурного развития страны, пол​ная реализация ее возможностей, осуществ​ление внешнеполитического курса России, укрепление ее международных позиций.


В связи с этим важно повысить роль школы как центра и организатора патриотического воспитания подрастающего по​коления, обеспечить преемственность в работе школы и вне​школьных учреждений. Большую помощь в этом может оказать и оказывает организация почетного караула у памятников Воинской Славы. Поэтому необходимо совершенствовать содержание и ор​ганизацию воспитательного процесса и управления на Посту № 1.

Огромна   сила   их   эмоционального   воздействия   на   ребят.
Встречаясь и разговаривая с теми, кто удостоен высокой чести встать на Пост № 1, вахту Памяти, глядя в их посерьезневшие за время несения караула лица, убеждаешься, что много передумано и пережито мальчишками и девчонками в эти священные минуты. События сегодняшнего дня, радости и успе​хи, первые раздумья и первые испытания воспринимаются в эти минуты по-новому, соединяются с прошлым, словно прорастают из него.
Дежурство на Посту № 1 в плане патриотического воспитания повышает ответственность каждого подростка за вы​полнение долга перед Родиной, вырабатывает готовность к ее за​щите как одно из ведущих качеств личности человека. Это качество представляет собой совокупность морально-волевых черт человека, его физической закалки, а также гражданской сознательности. Здесь раскрывается умение ребят самостоятельно выполнять порученное дело.
Крайне важно, чтобы подросток, уходя с вахты, сознавал свою собственную социальную ценность. Понимание этого — важное условие развития личности, дающее правильное представление о смысле своей жизни и жизни общества.
Дежурство на Посту № 1 - это эпизод в жизни школы. Сле​дует стремиться, чтобы оно стало неотъемлемой частью всей сис​темы военно-патриотического воспитания, проводимого в школе. Только в этом случае можно увидеть результат воспитательного воздействия почетного дежурства на Посту № 1.

Мальчишки, прижав к груди автоматы, стоят на стра​же великих традиций Отечества и готовы сами, уже одетые в форму, уйти в бессмертие, потому что любовь к Родине через де​сятилетия соединяет их с теми, чьи фамилии написаны на сером бетоне обелисков, стел, мемориалов и памятников.
Методические рекомендации по созданию 
Постов № 1, вахт Памяти
ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА
Создание  постов  не  оставляет  равнодушными  и  родителей, педагогов, всех, кто принимает участие в воспитании молодежи.

Опыт подсказывает, что успех несения службы учащимися на Посту № 1 зависит во многом от того, какая подготовительная работа проведена в школе. Большое внима​ние необходимо уделять повышению эффективности соревнования учащихся за право встать на Пост № 1, поиску эмоциональных форм пропаганды несения почетной вахты у памятника Боевой Славы.
Беседы, встречи с ветеранами войны и труда, строевая подготовка, изучение истории поста, героического прош​лого своего района, города, области, края, проведение торжест​венных линеек — все это формирует у учащихся высокие морально-политические качества, воспитывает их на бое​вых и трудовых традициях  народа.
Руководство школьным штабом Поста № 1 осуществляет заместитель директора по воспитательной работе.
В состав  штаба Поста № 1 входят: начальник (заместитель директора по воспитательной работе), два заместителя — по службе (руководитель военно-патриотического клуба) и по воспитательной работе (педагог-организатор по работе с детьми), медицинский работник, наставник-ветеран Великой Отечественной войны (или человек, прошедший службу в армии).

Начальник отвечает за соблюдение положений о почет​ном карауле, четкую организацию почетной вахты Памяти, свое​временное составление графика несения караульной службы, а также несет ответст​венность за сохранность знамени Поста № 1, имущества, обо​рудования. Начальник осуществляет общее руководство рабо​той почетного караула, проверяет выполнение работниками Поста № 1 должностных обязанностей, участвует в подготовке и проведении мемориального часа; отвечает за мате​риально-техническую деятельность штаба; подго​товку и распространение методических рекомендаций; осуществляет руковод​ство военно-патриотическим клубом.

Заместитель начальника школьного штаба Поста № 1 по служ​бе подчиняется начальнику штаба Поста № 1 и отвечает за подго​товку караула к заступлению на вахту, осуществляет контроль за проведением военно-патриотической работы в школах, связан​ной с участием в военно-спортивных играх «Командарм - Патриот» и «Зарница», следит за сохранностью имущества, оборудования, санитарным состоянием караульного помещения и прилегающей территории, за организацией приема-выдачи формы одежды и за внешним видом караульных, правильностью выполнения торжественных ритуалов.

Заместитель начальника школьного штаба Поста № 1 по воспитательной работе подчиняется начальнику штаба и от​вечает за проведение воспитательной работы среди личного состава караула, осуществляет контроль за организа​цией и проведением военно-патриоти​ческой работы. 

При  штабе могут быть созданы: школа командного состава Поста № 1; группа «Разведка-поиск»; совет музея Пос​та № 1; библиотека военно-патриотической книги; технический отдел;  военно-спортивный лагерь «Постовец».

Перед заступлением на дежурство штаб может предложить провести следующую работу в школе.

За два месяца до несения вахты директор школы совместно с начальником школьного штаба Поста № 1 (заместителем директора по воспитательной работе) проводит совещание, на ко​тором присутствуют классные руководители, учителя-предметники, воспитатели, администрация. На этом совещании определяются задачи педагогов по подготовке коллектива учащихся школы к дежурству у Поста № 1, обсуждаются и утверждаются условия соревнования за право заступить в почетный караул и план проведения мемориальной недели или Декады Воинской Славы. На общешколь​ной линейке условия соревнования доводятся до сведения всех учащихся, а затем красочно оформляются и вывешиваются на специальном стенде.
Подготовка к проведению мемориальной недели, Декады Воинской Славы начинается с первых дней объявления соревнования за право заступить в почетный караул. В первый день мемориальной не​дели, Декады Воинской Славы в школе проводится торжественная линейка, на которой учащиеся получают напутствие директора школы, педагогического коллектива и родителей и дают обещание оправдать оказанное им  высокое доверие.

Во время мемориальной недели в школе проводятся:

1) экскурсии в школьный музей, уголок Славы, к памятникам Боевой Славы;

2) встречи с участниками Великой Отечествен​ной войны и тружениками тыла, с воинами, прибывши​ми в краткосрочный отпуск из рядов Российской Армии и Военно-Морского Флота, с ветеранами труда, заслуженными людьми села;

3) просмотр фильмов о пионерах-героях, о Великой Отечественной войне;

4) конкурсы  сочинений,  рисунков  на  военно-патриотическую тему;

5) военно-полевые сборы, линейки, уроки Мужества;

6) конкурс песни и строя
7) выпуск «Боевых листков».
Важной составной частью работы, предшествующей заступле​нию ребят на Пост № 1 (и постоянный, и временный), является строевая подготовка, которая дисциплинирует учащихся, вырабатывает у них такие качества, как четкость, подтянутость, аккуратность. Следует иметь в виду, что строй воспитывает при​вычку беспрекословно и быстро выполнять приказ командира, способствует укреплению воинской дисциплины. При обучении строе​вым приемам, действиям необходимы систематичность и последова​тельность в их отработке, регулярность соревнований, конкурсов.

Классные руководители, весь педагогический коллектив помо​гают учащимся выполнять условия соревнования. Во время не​сения почетного караула они организуют консультации по учеб​ным предметам, контролируют выполнение учениками домашних заданий. Педагог-организатор помогает учащимся в оформлении информационно-тематических стендов по военно-патриотическому воспитанию, проводит торжественную линейку, посвященную заступлению на Пост № 1, организует изучение истории создания почетного карау​ла у мемориала «Огонь Вечной Славы», проводит встречи  с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, экскурсии. Каждый урок Мужества служит источником серьезного разговора: «Каким должен быть патриот?», «Как воспитать в себе мужество, стойкость, бесстрашие?».
Беседы о людях из легенды, встречи с ветеранами оставляют неизгладимый след в сознании ребят. Активность и инициатив​ность юношей и девушек должна проявляться уже при выборе темы и определении формы проведения урока мужества. Даже в млад​ших классах возможно привлечение имеющихся у школьников зна​ний для составления программы урока. А в средних и старших клас​сах вообще недопустимо навязывание учащимся темы или средств ее воплощения. Учитель, пед. коллектив должны держать всю под​готовку урока под своим контролем, выступать как тактичные консультанты, готовые в любое время прийти на помощь, одна​ко не стеснять учащихся в их самостоятельных поисках путей решения проблемы, не поддаваться искушению сделать все самим.
Заключительный общешкольный урок Мужества должен быть торжественным, пройти ярко, при большой активности всех присутствующих. Его программа может быть составлена из луч​ших частей классных уроков Мужества, обнародования резуль​татов смотров-конкурсов, чествования победителей. В программу можно включить коллективное исполнение героико-патриотических песен, отдельных номеров художественной самодеятельности.

Немаловажное значение для создания праздничного настрое​ния, эмоциональной приподнятости имеют парадная форма участ​ников урока Мужества, торжественные моменты ритуального откры​тия и закрытия урока, элементы символики, выработанной для проведения урока Мужества.

Работа по подготовке учащихся к несению почетной вахты на Посту № 1 дисциплинирует учащихся, воспитывает любовь к Родине, своему народу, уважение к памяти погибших в боях за Отечество, развивает у школьников чувство товарищест​ва, дружбы и коллективизма.

ОРГАНИЗАЦИЯ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА 

И КАРАУЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

Несение вах​ты Памяти может быть организовано по-разному. Главное — найти наилучшую форму воздействия на патрио​тические чувства подростков.
Мы предлагаем следующие  правила внутреннего распорядка в шта​бе Поста № 1. Необходимо отметить, что в этих правилах есть элементы воинских требований, ритуалов.
Каждый  отряд, назначенный на Пост № 1 для несения почетной вахты Памяти героев, павших в боях за свободу, честь и независимость нашей Родины, называет​ся караулом.
В его состав назначаются: начальник караула—1 чел., помощ​ник начальника караула — 2 чел.,  дежурный по караулу — 1 чел., комендант — 1 чел., помощник коменданта — 1 чел., разводящий — 6 чел., регулировщица — 6 чел., связист - 1 чел., секретарь — 2 чел., писарь— 1 чел., редак​тор — 2 чел., часовые — 24 чел., подчаски — 24 чел.
Часовым называется вооруженный караульный, выполняющий свой патриотический долг на Посту № 1..
Караул делится на две смены, смена на десятки. В состав де​сятки входят: разводящий, регулировщица, 4 часовых, 4 подчаска. Бессменный  состав:  начальник  караула,  комендант,  связист, дежурный по караулу, радист.
Во всей внутренней жизни караул строго руководствуется установленным распорядком дня.
С момента входа в караульное помещение весь личный сос​тав Поста № 1 обращается друг к другу по службе только на «вы» и по должности, принимая положение «смирно».
Выход из помещения допускается только с личного разреше​ния начальника караула, который выписывает выбывающему увольнительную записку с указанием времени прибытия в карауль​ное помещение. Правом свободного входа и выхода могут пользоваться: начальник караула, его помощники и старшие, имею​щие специальные пропуска.
В караульном помещении назначается внутренний наряд: а) часовые у знамени, б) дневальные.
Просмотр телепередач допускается только с разрешения на​чальника караула или его помощника, посещение музея — с разре​шения начальника штаба или если оно предусмотрено в плане мемориальной недели. Все мероприятия, организуемые в карауль​ном помещении, заносятся в план проведения мемориальной недели.
Правом свободного входа в кабинет начальника штаба поль​зуются все старшие, имеющие непосредственное отношение к ка​раулу. Все остальные спрашивают разрешение, чтобы войти.
При вызове в штаб явившийся докладывает: «Товарищ на​чальник караула! Часовой (фамилия) по вашему приказанию прибыл!»
Постоянная чистота и порядок в караульном помещении под​держиваются личным составом, свободным от дежурства.
Как установлено на всех постах, по своему служебному по​ложению одни юнармейцы по отношению к другим могут быть начальниками и подчиненными. Начальники имеют право отда​вать подчиненным приказания и должны проверять их выполне​ние. Подчиненные обязаны беспрекословно выполнять требования начальников.
Старшие имеют право делать замечания младшим и себе рав​ным и требовать от них также соблюдения дисциплины, правил ношения формы одежды и отдания воинской чести, поддержа​ния общественного порядка. Младшие обязаны беспрекословно выполнять эти требования старших. 

Юнармеец штаба — учащийся, член ВПК, выполняющий свой патриотический долг. Он несет личную ответственность за охрану покоя и памяти людей, по​гибших защитников Родины, проявляет постоянную заботу о ве​теранах войны и труда, семьях погибших. Юнармеец должен свято и нерушимо соблюдать российские законы и клятву часовых Поста № 1: быть дисциплинированным, честным, правдивым, храбрым и не щадить своих сил и самой жизни при выполнении патриотического долга, беспрекословно повиноваться командирам (начальникам), как зеницу ока оберегать знамя.
Обязанности юнармейца

Юнармеец обязан твердо знать, умело и добросовестно выполнять требования положения о почетном карауле: знать и бе​речь вверенные ему вооружение, технику, имущество, проявлять разумную инициативу, стойко переносить все тяготы службы, по​могать товарищам словом и делом, удерживать их от недостой​ных поступков и, не щадя своей жизни, выручать их из опасности, быть бдительным. Юнармеец должен дорожить честью и славой Поста № 1, караула, своего учебного заведения.
Важную роль в проведении караульной службы играет и дежур​ный учитель, назначаемый приказом директора школы. 
Дежурный учитель должен постоянно находиться при учащихся. Он подчиняется начальнику штаба.

Обязанности дежурного учителя
Дежурный учитель обязан: обеспечить высокую дисциплину всего личного состава караула; должный вид учащихся, непос​редственно следить за своевременным питанием учащихся, не до​пуская бесцельной траты денег; организовать культурный досуг личного состава караула согласно распорядку дня; помогать на​чальнику караула в проведении службы, учащимся — в выпуске грамотных боевых листков и молний. 
Дежурный учитель прибывает в караульное помещение вместе с очередной сменой и отвечает за ее своевременное прибытие. Большие обязанности возлагаются на школьника, который назначается начальником караула. Это должен быть отличный ор​ганизатор, пользующийся большим авторитетом. 
Начальник караула подчиняется начальнику штаба Поста № 1 и его заместителям. Обо всех полученных от кого бы то ни было указаниях, распоряжениях и приказах он немедленно докла​дывает начальнику штаба и действует в соответствии с его указа​ниями.
Обязанности начальника караула

Начальник караула обязан ежедневно назначать суточный на​ряд поста у знамени, дежурного по караулу, дневального, дежур​ного связиста, составлять постовую ведомость и вывешивать в караульном помещении список часовых с указанием точного вре​мени их заступления на Пост № 1.
Начальник караула организует занятия по строевой подготов​ке с теми, кто в этом нуждается, отвечает за сохранность, свое​временную чистку и смазку оружия, правильное ведение всей до​кументации почетного караула во все время дежурства отряда. (В его распоряжение предоставляется ключ от оружейной ком​наты.)
Ежедневно перед вечерней поверкой начальник караула прове​ряет чистоту и порядок в караульном помещении (наличие имущества по описи, закрыты ли краны и окна, потушен ли свет), делает подробный разбор несения службы за день, составляет ведомость на получение значков, а также требует от состава ка​раула постоянного ношения значка «Пост № 1».
Начальник караула обязан вызвать караул «в ружье» в слу​чаях нападения на караульное помещение, охраняемые объекты, часовых, возникновения пожара на посту или в караульном поме​щении, либо угрожающего стихийного бедствия; в случае своего внезапного заболевания немедленно доложить об этом началь​нику штаба и действовать в соответствии с его указаниями; вре​менно отлучаясь из караульного помещения для выполнения пос​тавленной задачи, оставлять за себя помощника начальника ка​раула.
Из состава караульного отряда школы могут также назначаться редактор, ра​дист, связист, комендант, секретарь, писарь, дневальный (в ком​нате отдыха и в зале подготовки наряда).
Непосредственно постовую службу несут часовые, подчаски, регулировщицы, разводящий.
Разводящий назначается из числа мальчиков и подчиняется начальнику караула.

Обязанности разводящего
Он обязан: двигаться на пост и с поста вместе с нарядом только строевым шагом; следить за правильной сменой часовых и подчасков на посту и добиваться точной техники проведения смены ка​раула.
По прибытии в караульное помещение, после смены часовых, он отдает рапорт начальнику караула или его помощнику о про​изведенной смене, состоянии Поста № 1.
За 10 мин до выхода на пост разводящий выстраивает оче​редную смену в зале подготовки наряда, обеспечивает ее экипи​ровку, подготовку к заступлению на вахту.
Часовой Поста № 1 — высокое это звание, большая ответст​венность.
Права и обязанности часового Поста № 1
Часовой есть лицо неприкосновенное. Неприкосновенность ча​сового заключается: в особой охране законом его прав и личного достоинства; в подчинении его строго определенным лицам — на​чальнику караула, его помощнику и своему разводящему; в обя​занности всех лиц беспрекословно исполнять требования, опреде​ляемые его службой.
Часового имеют право снять или сменить с поста только на​чальник караула, его помощник и разводящий.
Часовой обязан: бдительно охранять свой пост; нести служ​бу бодро, ничем не отвлекаться, не выпускать из рук оружия и никому не отдавать его, включая и лиц, которым он подчинен; не оставлять поста, пока не будет сменен или снят, хотя бы жизни его угрожала опасность; при выполнении задачи на посту нести службу в положении «смирно».
Часовому запрещается: спать, сидеть, прислоняться к чему-либо, читать, писать, смеяться, разговаривать, есть, пить, прини​мать и передавать какие-либо предметы, склонять голову, пово​рачиваться.
В случае своего заболевания часовой через подчаска установленным сигналом  (поднятие вверх большого пальца правой руки) вызывает смену, продолжая нести службу.

Обязанности подчаска
Часовые выходят на Пост № 1 в сопровождении подчасков и регулировщиц. Согласно постовой ведомости, подчаски назначаются из числа девочек. Они подчиняются начальнику караула, его по​мощнику и разводящему, заступают на пост в составе наряда по ус​тановленному ритуалу.
В случае,  если часовому станет плохо, один подчасок, взяв оружие, заступает на пост, а второй немедленно сообщает о слу​чившемся в штаб и оказывает помощь пострадавшему. Подчасок может отлучиться с поста только для наведения порядка на пло​щадке у обелиска и возвращается затем немедленно на свое место. При себе он должен иметь медикаменты для оказания первой помощи.

Обязанности регулировщицы
Наряд не выйдет на пост, если его не будет сопровождать регулировщица, которая находится в подчинении начальника караула, его помощника, разводящего.
Регулировщица должна иметь при себе специальный жезл, блокнот и карандаш. Она обязана знать маршрут движения на​ряда и порядок его сопровождения, обеспечивать беспрепятственное движение наряда на Пост № 1 и обратно, для чего следовать впереди наряда на 20—25 шагов (при мокром асфальте 25—30 ша​гов). При выходе на проезжую часть дороги регулировщица долж​на действовать жезлом согласно правилам регулирования движе​ния дорожного автотранспорта.
Смену наряда регулировщица ожидает в сквере с левой стороны памятника, при этом стоит по стойке «смирно».
Возвратившись из наряда, регулировщица должна доложить начальнику караула о нарушении правил дорожного движения, если они имели место, и подать рапорт на имя начальника город​ского штаба Поста № 1.
Порядок действий при заступлении на Пост № 1

За 10 мин до заступления на Пост № 1 начальник караула подает команду: «Очередной смене подготовиться!»
За 7 мин до дежурства смена выстраивается в караульном по​мещении в порядке следования на Пост № 1.
Личный состав по команде разводящего «Смена, приготовиться к построению!» разбирает оружие, проверяет опрятность формы, правильность надевания головного убора, ремня.
По очередной команде разводящего «Смена, становись!» юнармейцы выстраиваются в указанном месте. Разводящий, нахо​дясь в строю, подает новую команду: «Смена, равняйсь, смирно!»— и докладывает начальнику караула: «Товарищ начальник караула, смена для заступления на Пост № 1 готова!»
Начальник караула подает команду: «Смена, на Пост № 1 заступить!»

Разводящий отвечает: «Есть!» — и подает команду: «Напра​во, шагом — МАРШ!»
При выходе из караульного помещения смена останавливает​ся в направлении движения, затем по команде разводящего «Строевым шагом — МАРШ!», в течение нескольких  минут следует к мемориалу.
При подходе к площадке регулировщицы останавливаются на своих местах, делают поворот направо, три шага вперед и повора​чиваются лицом друг к другу.
Смена,   поднявшись  на   площадку,   переходит  на   замедлен​ный темп — 60—70 шагов в минуту.
При подходе к мемориалу разводящий останавливается, а часовые и подчаски продолжают движение до обозначенных ли​ний. По первому сигналу (спуск затвора) часовые и подчаски од​новременно делают поворот. По второму сигналу они согласованно следуют на свои места, а часовые и подчаски предыдущей смены по это​му же сигналу уступают им место, делая шаг в сторону от мемо​риала. По третьему сигналу часовые и подчаски новой смены по​ворачиваются кругом. По четвертому сигналу часовые и подчаски предыдущей смены одновременно начинают движение. В конце сбли​жения часовые делают поворот направо и налево и начинают движение к разводящему.
Подчаски, пропустив часовых, делают шаг вперед. Поворот разводящего кругом означает сигнал для поворота направо и нале​во часовым и подчаскам. После чего разводящий командует: «Сме​на, с Поста № 1 шагом — МАРШ!»
При выходе смены регулировщицы поворачивают​ся в сторону движения и следуют в двух шагах от смены. Смена, не останавливаясь, заходит в караульное помещение, выстраивается, и разводящий докладывает начальнику караула: «Товарищ на​чальник караула, смена с Поста № 1 прибыла!».  Затем делается разбор несения службы.
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА ПОСТА № 1
Наличие хорошей материально-технической базы Поста № 1 явля​ется залогом того, что при положительном и полном решении всех вопросов, он становится своеобразным методи​ческим центром работы по героико-патриотическому воспитанию молодежи.

Форма караульных. Единая форма дисциплинирует, орга​низует, сплачивает, символизируя единство цели и убеждения. По внешнему виду она должна отличаться от армейской, но иметь всю символику и атрибутику, близкую к военной: погоны нару​кавные шевроны, петлицы, эмблемы.
Форма караульного-юноши может состоять из пилотки, куртки брюк, белой рубашки, галстука, черных полуботинок. В особо жаркие дни куртка может меняться на летнюю рубашку цвета хаки, заправленную в брюки (юбку). 

В осенне-зимний период, в зависимости от погодных условий, предусматривается выдача караульным шинелей, ша​пок, полушубков, рукавиц, валенок, плащей-накидок.
Оборудование: 

1.
Кабинет военной подготовки, в нём:

­
Компьютер;

­
Мультимедийный проектор с экраном;

­
Телевизор;

­
Видео(DVD)магнитофон;

­
Комплекты наглядных пособий по основам военной службы, медицинской подготовке, противопожарной безопасности;

­
Комплект видео(DVD)фильмов по ОВС;

­
Комплекты учебных пособий по курсу «ОВС» издательства «Армпресс» (15 к-т);

­
Массогабаритные макеты автомата АК-74 (15 к-т);

­
Винтовки пневматические (3-6 шт.);

­
Прибор типа «Белла» (дозиметр бытовой);

2.
Спортивный зал. Тренажерный зал.

3.
Стрелковый тир.
Мемориальная книга Поста № 1
Мемориальные книги можно вести по-разному. В одном случае — это подробная, ежедневная запись всех собы​тий, которые происходят в штабе Поста и на месте почетного карау​ла, в другом — список ребят, несущих вахту, в третьем — записи посетителей мемориала и часовых, отстоявших свою смену. Однако вернее всего, конечно, последнее. Ведь смысл создания этой книги заключается в том, чтобы запечатлеть чувства, с которыми приходят к мемориалу и ветераны, и совсем юные.
Временные Посты № 1

Эта традиция тоже существует давно. В дни всенародных празд​ников, знаменательных дат у памятников и обелисков устанавлива​ются посты. 
Всероссийская вахта Памяти проводится ежегодно в первую де​каду мая и посвящается победе нашего народа в Великой Отечественной войне. Вахта Памяти проводится как смотр верно​сти молодежи героическим боевым традициям народа-победителя, как дань бесконечного и глубокого уважения юных к памяти пав​ших героев. Накануне вахты Памяти проходит ее торжественное открытие. 

В дни вахты Памяти проводятся операции «Забота», «Долг», (приводятся в порядок могилы павших воинов, учащиеся навещают родных погибших), митинги-манифестации, встречи с ветеранами войны и тружениками тыла.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Военно-патриотическое воспитание призвано обеспечить форми​рование у молодежи мировоззрения, решимости своим трудом всемерно укреплять экономическое и оборонное могущество Роди​ны, готовность мужественно и умело защищать ее от врагов. 
Объективные условия развития нашего государства способст​вуют воспитанию российских людей — патриотов своей Отчизны, го​товых на любые подвиги и свершения во имя ее свободы, неза​висимости, социального и научно-технического прогресса.
Но нельзя полагаться только на объективные возможности. Исторический опыт прошлого и современная действительность по​казывают, что в военно-патриотическом воспитании учащихся боль​шая роль принадлежит субъективному фактору — активной целе​направленной работе государственных и общественных организаций.
Благородные патриотические качества — стойкость, мужество, способность и готовность защищать Родину возникают не сами собой, а формируются в процессе жизни, практической деятель​ности и являются результатом целенаправленного воспитания. 
Военно-патриотическое воспитание школьников осуществляется в процессе всей учебно-воспитательной работы школы, ее молодежных организаций, а также семьей, широкой общественностью.
Задача педагогических коллективов школ, молодежных организаций — активно вникать в работу внешкольных военно-патриотических объединений, повышать их роль в органи​зационно-массовой работе, оказывать им помощь в укреплении материальной базы.
При школах нужно создавать под​ростковые военно-патриотические объединения и клубы, привлекать школьников к активному участию в их работе. По примеру Поста № 1 можно разработать систему знаков различия и памятных знач​ков, ритуалов и специальных положений для их работы.
Внеклассную работу необходимо строить на основе широкой самодеятельности и инициативы самих учащихся, дающей возмож​ность использовать различные методы и формы, полнее учитывать и удовлетворять индивидуальные интересы и запросы школьников.
В целях дальнейшего улучшения деятельности Поста № 1 — важнейшего центра внешкольной работы по военно-патриотическо​му воспитанию более целесообразно:
1) работу штаба Поста № 1 прочно увязывать с учебной программой школы, с жизнью;
2) опыт работы Поста № 1 более широко и всесторонне исполь​зовать в изучении учащимися общественных дисциплин;
3) на Посту № 1 и в школах прочно вводить в практику рабо​ты современные методы обучения школьников, применимые для специфики несения учащимися караульной службы;
4) к подготовке и проведению мероприятий на Посту № 1 привлекать всех школьников, добиваться их заинте​ресованности, потребности личного участия в этой работе, для чего:
а) организовать соревнование среди учащихся за право нести вахту у памятников Боевой Славы;
б) на совместных заседаниях педагогических коллективов, детских и молодежных организаций обсудить вопросы, связанные с формированием отрядов для несения службы на Посту № 1, четко распределить обязанности каждого активиста;
в) широко пропагандировать на собраниях, в стенной печати, уроках ход подготовки к заступлению на Пост № 1;
г) организовывать и проводить занятия по строевой подготовке, изучению военных уставов, военной техники и ору​жия, истории армии и др.;
д) во время дежурства на посту в школе проводить мемориаль​ную неделю, Декаду Воинской Славы,  во время которой во всех классах должны проходить уроки Мужества, организовываться встречи с участниками Великой Отечественной войны и тружениками тыла, массовые экскурсии в музеи, по историческим и памятным местам, конкурсы сочинений на военно-патриотическую тему, сборы, линейки, вечера, посвященные подвигам  людей, следует оформлять «боевые листки», газеты, фотомонтажи.


Опыт показывает, что четкая организация несения караульной службы на Посту № 1 у памятников Воинской Славы возможна в каждой шко​ле. Необходимо, чтобы педагоги, педагоги-организаторы, активисты детских и молодежных организаций проявляли подлинную заинтересованность в развертывании этой работы, сумели увлечь ею ребят, направить их инициативу и активность в нужное русло.

Растить патриотов, бу​дущих защитников Родины — в этом главная задача органов прос​вещения, родительской общественности и властей. И Посты № 1 становятся для наших детей еще одной крайне важной школой — школой гражданствен​ности и патриотизма.

...Вечно стоять часовым бессмертной памяти!
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