Классный час на тему "Я люблю свой город".
Цель: познакомить учеников с историей города, с основными предприятиями, памятниками и знаменитыми людьми.
План работы:
1. История города.
2. Город в настоящее время.
3. Герб г. Новошахтинск.
4. Памятники в нашем городе.
5. Знаменитые люди Новошахтинска.
История города.
Первое упоминание о здешнем каменном угле относится к 1696 году.
С 1840 по 1910 годы на месте нынешнего города возникают угольные поселки, а в 1910 году они объединяются в один: рудник «Несветай». В это время предпринимателями ведется интенсивное строительство мелких шахт. В 1913 году, с появлением на руднике Николая Парамонова, сына ростовского миллионера, добыча угля значительно расширилась. Он заложил первые пять крупных шахт, проложил железнодорожную ветку Несветай — Горная, построил первые 48 каменных казарм для рабочих и 4 коттеджа для администрации.
31 января 1939 года Указом Президиума Верховного совета СССР руднику присваивается статус города. Эта дата считается днем образования города Новошахтинска.
В шестидесятые, семидесятые годы в Новошахтинске вводились в строй углеперерабатывающие и предприятия стройиндустрии, горпромкомбинат, молочный и хлебный заводы, швейная фабрика, филиалы ростовских оборонных заводов.
В конце девяностых годов двадцатого века все шахты города закрываются, прекращает работу молочный завод, прекращают свою деятельность все кинотеатры города. Для города началось сложное время.
Город в настоящее время.
Современный Новошахтинск — город с переориентированной экономикой и наличием устойчивой базы для дальнейшего динамичного развития. 
Ведущими предприятиями обрабатывающей отрасли являются ЗАО «Корпорация «Глория Джинс» ( швейная фабрика джинсовой одежды), ООО «ЭМС» (Производство пенобетона, металлоконструкций, мебели), ООО «Ю-Мет» (Строительные металлические конструкции) ООО ВагонДорМаш  (предоставляет услуги по ремонту, техническому обслуживанию и переделке железнодорожных локомотивов, трамвайных и прочих моторных вагонов и подвижного состава), ООО ТНС-Н (Оптовая торговля электрической и тепловой энергией), ООО «ЮТЛ» (Основным направлением деятельности ООО «ЮТЛ» является терминальное обслуживание и хранение  товаров на СВХ,  находящихся под таможенным контролем) , ООО Ригма (пошив детской трикотажной одежды)
Ежегодно в Новошахтинске растет и число субъектов малого предпринимательства. В разрезе видов экономической деятельности малые предприятия представлены сферой сельского хозяйства, строительством, оптовой и розничной продажей, обрабатывающими производствами и др.
В г. Новошахтинске работают 23 образовательные школы, 7 учреждений дополнительного образования, 5 учреждений социальной защиты, 33 детских сада. 
 В городе есть горный колледж, открыты филиалы Ростовского Государственного университета, Московского нового юридического института, Южно-Российского Государственного Университета.
 Имеется разветвленная сеть спортивных  учреждений. Муниципалитет принял в собственность 2 стадиона от ОАО «Ростовуголь». 
 Работают музыкальная школа, художественная школа и школа искусств. 
Герб г. Новошахтинск.
Новый герб города Новошахтинска разработан В.Великановым (г.Новошахтинск) совместно с "Союзом геральдистов России" (К.Мочёнов, Ю.Коржик) и утвержден 29 июня 2001 года Решением №29 Новошахтинской городской Думы. Герб внесен в Государственный геральдический регистр под №840. Официальное описание герба:
"В серебряном поле с червлёной (красной) мурованной, тонко окаймлённой серебром оконечностью, повышенный зеленый шар (диск), разбитый серебром на клинья без числа; поверх нижнего края шара отвлечённое лазоревое (синее, голубое) острие, обременённое серебряной раскрытой книгой, и увенчанное дубовым листом того же металла".
Остриё символизирует террикон угольной шахты, книга - символ просвещения, оконечность - показывает запасы строительного камня - бута.
Герб города Ростов-на-Дону 
 Этот герб в общем повторял вариант 1904 года. Башня на гербе вместо серебряной стала золотой. Венок - зелёным. В голубом поле башня, изображающая преграду от набегов соседственных хищных народов и поверхность нашу над ними, изображенную трофеем, составленным из оружия тех народов в красном поле. 
 Флаг города Ростов-на-дону 
 Флаг города представляет собой прямоугольное полотнище "золотого сечения" (соотношение высоты к длине - 2/3), состоящее из цветов герба города, вертикально делящих полотно на две равные части, располагающихся на лицевой стороне от древка в следующем порядке: синий (голубой, символизирующий честь и славу, искренность и преданность традициям многих поколений ростовчан) и красный (червленый, означающий справедливость и храбрость, силу и мужество, проявленные ростовчанами в трудовых буднях и на полях сражений за независимость и свободу Отчизны). 
Памятники в нашем городе.
Космодемьянская Зоя Анатольевна (Таня) (13.9.1923, село Осиновые Гаи Тамбовской области, — 29.11.1941, деревня Петрищево Верейского района Московской области), советская партизанка, героиня Великой Отечественной войны 1941—45. Родилась в семье служащего. Член ВЛКСМ с 1938. Училась в 201-й средней школе Москвы. В октябре 1941, будучи ученицей 10-го класса, добровольцем ушла в партизанский отряд. У деревни Обухове, близ Наро-Фоминска, с группой комсомольцев-партизан перешла через линию фронта на занятую немецкими оккупантами территорию. В конце ноября 1941 в деревне Петрищево при выполнении боевого задания была схвачена фашистами. Несмотря на чудовищные пытки и издевательства палачей, не выдала товарищей, не открыла своего настоящего имени, назвавшись Таней. 29 ноября 1941 была казнена. 16 февраля 1942 К. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Валентину З/К поэту Валентину Соколову
Родился 27 августа 1927 году в городе Лихославле Тверской области в семье служащего.
Языки и литературу Соколову преподавала Нина Иосифовна Панэ, внучатая племянница А. С. Пушкина. Начал писать со школьного возраста. В 1945 году Соколов поступил в Московский институт стали и сплавов. Из института его призвали в армию. А в 1947 году он был арестован в армии за отказ от участия в выборах и политические стихи и осужден военным трибуналом к 10 годам, отбывал срок в Воркутлаге. Вышел из заключения по амнистии в 1956 году и поселился в Новошахтинске (Ростовская область), работал шахтёром. В 1962 году приговор был отменен Верховным судом СССР.
В 1958 Соколов был осужден вторично за «антисоветскую агитацию», 10 лет Дубровлага (Мордовия). В Новошахтинск он вернулся 31 августа 1968 года.
В 1970 году Соколов был приговорен к году лишения свободы по обвинению в краже духовых инструментов. В 1972 году он был вновь осужден к 5 годам лишения свободы за столкновение с милицией по обвинению в злостном хулиганстве.
За несколько дней до освобождения он написал заявление об отказе от советского гражданства и потребовал выезда из СССР. За это он был обвинен в «распространении заведомо ложных измышлений, порочащих советский строй», признан невменяемым и направлен в спецпсихбольницу в Черняховск.
В сентябре 1982 года, за два месяца до смерти, его перевели в Новошахтинск, в обычную психиатрическую больницу, где он скончался от инфаркта и был похоронен на городском кладбище.
Я писал, когда был юным
Золотые акварели,
На которых в свете лунном
Соловьи от счастья пели.
А когда я стал взрослее,
Шел сквозь тягостные сроки, 
С каждым годом злей и злее
Становились мои строки.
Вот теперь я старый-старый...
С головы свисает плесень.
Повседневные кошмары
Стали в центр свободных песен.
Дернов Пётр Сергеевич 
 Родился 22 октября 1925 года на хуторе Самбековский, ныне посёлок городского типа Самбек администрации города Новошахтинска Ростовской области, в семье рабочего. 
 В Красной Армии с апреля 1944 года. С этого же года - на фронте.
 Автоматчик 24-го гвардейского кавалерийского полка (Пётр Дернов отличился 24 января 1945 года в бою за населённый пункт Вадонг, расположенный в четырёх километрах северо-восточнее города Ольштын (Польша). Бесстрашный советский воин накрыл своим телом пулемёт гитлеровцев, который своим губительным огнём препятствовал наступлению подразделения.
 Похоронен в Вадонге (Польша), где Герою установлен памятник.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте и проявленные при этом мужество и героизм гвардии красноармейцу Дернову Пётру Сергеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
 Награждён орденом Ленина.
 В посёлке Самбек на доме, где жил будущий Герой, установлена мемориальная доска. Его имя носит мореходное судно. 
Знаменитые люди Новошахтинска.
 Дубовой, Виктор Викторович
В 1982 году — окончил Ейское высшее военное авиационное училище лётчиков имени В. М. Комарова с отличием. По окончании училища служил в минно-торпедной авиации Балтийского флота. В 1988 году переведён в полк корабельной авиации 33 Центра боевого применения и переучивания лётного состава морской авиации имени Е. Н. Преображенского ВВС Черноморского флота. В 1992 году с распадом СССР вместе с полком перешёл в состав ВВС Северного флота, в гарнизон Североморск-3. В 1994 году одним из первых лётчиков совершил посадку на палубу тяжёлого авианесущего крейсера «Адмирал флота Советского Союза Кузнецов». Освоил дозаправку в воздухе и элементы высшего пилотажа «Колокол» и «Кобра Пугачёва». В 1999 году окончил Военно-морскую академию имени Н. Г. Кузнецова. После окончания академии продолжил службу в ВВС Северного флота. С 2009 года — в отставке. Живёт в Москве.
Шацков, Владимир Александрович

Родился 26 марта 1950 года в городе Новошахтинск Ростовской области.
В 1971 году окончил Орджоникидзевское высшее общевойсковое командное училище.
В 1985 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе.
По окончании академии проходил службу в должностях заместителя начальника оперативного отдела штаба Армейского корпуса, начальника учебного отдела-заместителя начальника штаба учебной мотострелковой дивизии, командира мотострелкового полка, начальника базы хранения вооружения и техники Туркестанского военного округа.
С июля 1997 года – начальник оперативной группы – заместитель начальника Главного штаба Вооруженных Сил Республики Казахстан.
В августе 1999 года назначен заместителем командира Армейского корпуса.
С сентября 2000 года – заместитель командующего войсками Восточного военного округа.
В феврале 2002 года назначен командующим войсками Центрального военного округа.
В сентябре 2003 года Распоряжением главы государства назначен командующим войсками регионального командования «Астана».

Советский авиаконструктор Владимир Михайлович Петляков
 Родился в селе Самбек Области Войска Донского (позже — посёлок Новошахтинского горсовета Ростовской области, ныне — в черте города Новошахтинск) в семье чиновника.
После окончания в Таганроге восьмиклассного технического училища в 1911 году, скопив 25 рублей, поехал в Москву поступать в Императорское Московское техническое училище. Он поступил на механический факультет, но из-за материальных трудностей был вынужден прервать учёбу. После революции он смог продолжить учёбу и одновременно работать лаборантом в аэродинамической лаборатории при авиационном расчётно-испытательном бюро.
В составе конструкторской группы А. Н. Туполева принимал участие в разработках глиссеров и аэросаней, а впоследствии и самолётов КБ Туполева. В 1925—1936 годах Петляков возглавлял в КБ группу крыла, занимавшуюся проектированием крыльев для самолётов Туполева. Опыт, полученный в КБ Туполева, позволил Петлякову разработать самолёт ТБ-7 (АНТ-42) — Пе-8.
Петлякову было поручено проектирование пикирующего бомбардировщика и он в кратчайшие сроки справился с заданием. Л. П. Берия, курировавший в то время закрытые КБ, обещал, что за успешное выполнение заданий авиаконструкторы будут освобождены. И Петляков был освобождён в 1940 году за успешную разработку новой машины. В 1941 году он был удостоен Сталинской премии I степени. 12 января 1942 года Петляков и его заместитель вылетели в Москву на двух новых самолётах Пе-2 для встречи с высшим руководством страны по поводу возвращения авиационных специалистов с фронта. Полёт проходил на малой высоте вдоль линии железной дороги Казань — Москва. После того как, самолёты пролетели Сергач и мост через реку Пьяну, самолёт в котором находился Петляков, упал в поле возле деревни Мамешево и разбился. Весь экипаж и Петляков погибли.
Похоронен В. М. Петляков на Арском кладбище в Казани.
Выставка флагов г. Новошахтинска. Ученики рассказывают что они хотят видеть на флаге.
