                                       Характеристика класса
  	Характеристика 9 А класса школы №7. В классе учится 27 учеников: 11 девочек и 16 мальчиков; в возрасте: 5учащихся 1996 года рождения;             19 учащихся – 1997 года рождения; 3 учащихся - 1998 года рождения.         По состоянию физического развития принадлежат к основной группе из занятий физической культуры.
ІІ. Социально-психологические параметры семьи и особенности семейного воспитания: За количеством детей в семьях - 1 или 2 ребенка- 24 семьи ; семьи Сальникова В.,Хузина Н., Хафизова Р. имеют 3 ребенка; Башаев Олег, Беляев Антон, Байрашева Алина, Хузин Нияз, Федорова Даша воспитываются в не полных семьях, родители разведены. Отношения в семьях между детьми и родителями демократические; родители проявляют заинтересованность, беспокойство; в семьях  Башаева Олега, Беляева Антона, Хузина Нияза, Федоровой Даши  родители не контролируют воспитание и учебу, отдалены от школы, в этих семьях просматриваются внутрисемейные проблемы, конфликты.
ІІІ. Особенности внутри-коллективных взаимоотношений учеников.  Прибывшие Пересторонина Даша, Фиц Алина, Сальников Владислав сразу нашли в классе друзей, понимание. Между учениками существует еще не полностью сформированные признаки взаимопомощи, сплоченности; ученики имеют разные ценностно-ориентационные вкусы. В классе ученики делятся за интересами: увлечение компьютером, спортивные игры, поэзия. В целом ученики вместе с родителями относятся к учебе ответственно, развитое чувство долга (к дежурству, помощь людям преклонных лет, общественно – полезному труду). С учителями налаживаются отношения в общении, ученики имеют понимание к учителям.
ІV. Творческий потенциал: принимают активное участие во внеурочной и внеклассной работе. Особо хотелось бы отметить старание в учебе Хазиевой Алии , Пересторониной Даши, Фиц Алины, Искибаевой Кристины и Закирова Анвара. В спортивных мероприятиях активно принимают участие Зиганшин Ильнур, Андуганов Евгений, Манаев Дмитрий. В общественной жизни класса следует отметить Иштубаева Андрея, Игнатьева Антона, Биктагирова Евгения и Сапожникову Анну. На внутришкольном учете стоят два ученика: Башаев Олег и Маннанов Тимур. Ведутся дневники педнаблюдения по этим двум ученикам. Проводились профилактические беседы, вызывались родители на совет профилактики.  

        Классный руководитель 9 А класса: Сиразетдинова Г.Т.                                    

 

 

 






