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Тема: Культурное наследие России: путешествие по Золотому кольцу

 (заочная экскурсия)

Тип занятия: защита проекта

Форма проведения: заочное путешествие
Проблема: снижение интереса детей к культурному наследию нашей страны.

Образовательная цель: углубить знания обучающихся о культурном наследии России на примере более подробного изучения городов Золотого кольца России.

Дидактические цели: 1.развитие познавательного интереса и творческой активности обучающихся;

2.развитие умений и навыков самостоятельной работы в сети Интернет при поиске и обработке информации;

3.развитие умений планировать и реализовывать реальную проектную деятельность.

Методические задачи: 1. научить находить, обобщать и обрабатывать нужную информацию;

2. совершенствовать умения обучающихся применять компьютерные технологии;

3. совершенствовать творческие способности обучающихся.

Воспитательные задачи: 
· воспитание личности школьников через вовлечение их в проектную деятельность;  
· развитие патриотических чувств и гражданских качеств у обучающихся посредством изучения исторических памятников России и воспитание гордости за свою страну.
Тип проекта: творческий, краткосрочный.

Способы организации работы: 1. работа организуется во внеурочное время;

2. обучающиеся работают под руководством классного руководителя.

Этапы: 1. формирование темы и целей работы; знакомство с городами Золотого кольца России – 1 занятие

2. повторение правил оформления презентаций и буклетов – 2 занятие

3. работа по сбору информации по выбранной теме  – 3-4 занятие

3. индивидуальная подготовка презентаций и буклетов – 5-7 занятие

4. защита полученных результатов – 8 занятие.

Результат выполнения: заочные экскурсии по 6 городам Золотого кольца России

Материалы: 1. презентация учителя «Золотое кольцо России»
2. буклет по истории Золотого кольца России
3. 6 презентаций и 6 буклетов обучающихся по городам Владимиру, Суздалю, Ярославлю, Ростову Великому, Переславлю-Залесскому, Сергиеву посаду.
Оборудование: компьютер с мультимедиопроектором

Ход занятия:
1. Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя 

(сообщение темы занятия и целей)

-Слава нашей стороне!

Слава русской старине!

И про эту старину

Я рассказывать начну.


Мы с вами живем в огромной стране, имя которой – Россия. Она имеет многовековую историю, которая полна героических событий. 


Прекрасна природа России. Живописны места с волжскими просторами и тихими лесными речушками Северо-Запада, сосновыми борами и березовыми рощами центральной России. 

Именно на этой земле начали селиться племена славян, наших далеких предков.
Много исторических памятников располагается на территории нашей необъятной Родины. Большая их часть находится в центральной России. 

С некоторыми из этих памятников мы знакомимся на уроках истории. В прошлом учебном году мы с вами подробно изучили один из самых знаменитых памятников деревянного зодчества – царский дворец в селе Коломенское.

 
 В текущем учебном году мы с вами продолжим углубленное изучение культурного наследия нашей страны в виде дополнительного образования при проведении классных часов.
Итак, сегодня очередное наше обращение к истории и мы с вами познакомимся с самым знаменитым туристическим маршрутом нашей Родины, который называется Золотое кольцо России.

3. Представление презентации учителя «Золотое кольцо России»

(рассказ учителя и демонстрация слайдов)

4. Заочная экскурсия по крупнейшим городам Золотого кольца России

(представление обучающимися презентаций и буклетов)
Выступления обучающихся:
1.   Город ВЛАДИМИР входит в "Золотое кольцо" России. Владимир основан в 1108 году Владимиром Мономахом на высоком берегу реки Клязьмы. Общая длина пояса валов крепости составляла 2,5 км. С 1157 - столица Владимиро-Суздальского княжества. В 12 в. во Владимире и Суздале складывается своя художественная школа живописи и зодчества. Ведется летописание. В 1238 Владимир был захвачен и разорен татаро-монголами. С середины 14 в. Владимир уступает свою роль общерусского политического центра Москве. 

	


     В 1158 году на высокой горе над Клязьмой Андрей Боголюбский начал строить храм, ставший главным храмом Северо-восточной Руси - Успенский собор. Храм стал крупнейшей постройкой новой столицы, центром ее архитектурного ансамбля

    По высоте Успенский собор во Владимире равнялся Софии Киевской. На постройку храма князь выделил десятую долю своих доходов. Собор был сложен из белого камня-известняка, а его центральная глава покрыта "червонным золотом", за что он получил наименование "Златоверхого". Архитектура владимирского Успенского собора определила развитие зодчества Северо-восточной Руси на несколько столетий вперед.
   От стен Успенского собора берет начало и знаменитая белокаменная резьба древнерусских храмов.
   В 1408 году восстанавливать живопись Успенского собора приехали мастера из Москвы. Это были легендарные Андрей Рублев и Даниил Черный. Фрески Андрея Рублева и Даниила Черного являются сегодня драгоценной достопримечательностью владимирского Успенского собора. 

      До 1395 года в Успенском соборе находилась одна из величайших русских святынь - икона Владимирской Богоматери, впоследствии перенесенная в Москву. По преданию, ее написал сам евангелист Лука.
    Дмитриевский собор. Точное время его сооружения неизвестно. Владимирский летописец, говоря о смерти великого князя Всеволода III Большое Гнездо упомянул только, что князь на своем дворе создал "церковь прекрасную" во имя святого мученика Дмитрия и дивно украсил ее иконами и росписью. Историки считают, что собор был построен между 1194 и 1197 годами. Возводили его только русские мастера 

   Собор - шедевр гармонии и меры. Собор великолепен. Из-за обилия белокаменной резьбы, покрывающей его стены, собор называют "драгоценным ларцом", "каменным ковром", "каменной поэмой". 

   Авторами белокаменной резьбы собора считаются местные владимирские резчики. Белокаменная резьба Дмитриевского собора давно стала предметом восхищения и изучения. 
      Церковь Покрова на Нерли называют шедевром мирового зодчества; вершиной творчества владимирских мастеров. Это маленькое, изящное здание поставлено на небольшом холме, на приречном лугу, там, где Нерль впадает в Клязьму. 

   Церковь Покрова на Нерли построена в 1165 году. Исторические источники связывают ее возведение с победоносным походом владимирских полков на Волжскую Булгарию в 1164 году. В этом походе погиб молодой князь Изяслав. В память об этих событиях Андрей Боголюбский заложил Покровский храм.
   Храм Покрова на Нерли чрезвычайно прост - это обычный для древнерусского зодчества одноглавый крестовокупольный четырехстолпный храм. Стены храма украшает традиционная для владимиро-суздальского зодчества белокаменная резьба. 
    Высоко над головой парит полный света купол. Это выдающееся произведение русских мастеров получило всемирную известность и признание, став своеобразной "визитной карточкой" России. 

2. Суздаль расположен во Владимирском ополье, на реке Каменка. Один из древнейших русских городов. Возник в 9 — 10 вв. на месте поселения финно-угорского племени Меря. Впервые упоминается в Лаврентьевской летописи под 1024 годом. Первым самостоятельным князем Суздаля был Юрий Долгорукий. С 13 в. — столица самостоятельного Суздальского княжества. В 1238 сожжён монголо-татарами. В 1392 году г. Суздаль вошёл в Великое Московское княжество, в составе которого окончательно был закреплён в 15 в. С 16 века в г. Суздаль активно ведётся строительство храмов и монастырей.
      Белокаменный собор Рождества Богоматери в Суздале был заложен великим князем владимирским Юрием Всеволодовичем и епископом Симоном в 1222 году. В 1225 году строительство собора было закончено. Ныне он является единственным памятником Суздаля домонгольской эпохи, правда, сохранившимся далеко не полностью - от белокаменного собора остались только стены нижней части. Верх храма переложен в XVI веке из кирпича. 

    Рождественский собор был расписан в 1230-1233 годах. Росписи выполнены местными суздальскими мастерами при епископе Митрофане, который, вероятно, принимал личное участие в выборе тем и сюжетов. 

   Суздальский Рождественский собор славится на весь мир своими "Златыми вратами". Пластины, валики и другие детали врат покрыты великолепными золочеными рисунками - изображениями фантастических зверей и птиц, сюжетами на библейские темы, орнаментом. 

   Покровский женский монастырь в Суздале основан суздальско-нижегородским князем Андреем Константиновичем в 1364 году. Незадолго до этого во время похода на Волгу князь подвергся смертельной опасности. Вернувшись в Суздаль, князь попросил епископа Иоанна и преподобного Евфимия Суздальского устроить монастырь в благодарность Богоматери за свое спасение.
   Главным сооружением монастыря является Покровский собор, построенный в 1510-1518 годах и в 1962 году восстановленный в первоначальных формах. В ризнице собора хранились вклады Ивана Грозного - утварь и драгоценности. Рядом с собором возвышается шатровая колокольня, построенная в 1515 году.    Ныне Суздальский Покровский монастырь снова является действующим женским монастырем. 

	


   В середине XIV века суздальско-нижегородские князья Борис и Андрей         Константиновичи задумали основать в Суздале монастырь во имя Преображения Господня. По их просьбе в 1352 году настоятель Нижегородского Печерского монастыря преподобный Дионисий прислал в Суздаль своего ученика Евфимия.

   В 1670-1680-е годы вокруг монастыря были возведены крепостные стены с двадцатью башнями разной формы. Протяженность стен составляет 1200 метров. 

   Главное здание монастыря - Спасо-Преображенский собор. Он построен в середине XVI века. Собор расписан в 1689 году артелью костромских мастеров во главе со знаменитыми Гурием Никитиным и Силой Савиным.
   В Спасо-Преображенском соборе находилась очень древняя Корсунская икона Божьей Матери, привезенная из Греции первым епископом Суздальским Федором. 

   Спасо-Евфимиев монастырь иногда называли "русской Бастилией". Еще в XVIII веке здесь была устроена тюрьма для "безумствующих колодников". Здесь находились в заключении некоторые участники пугачевского восстания и декабрист Ф.П. Шаховской. 

   После 1917 года в монастыре размещались воинские части, был концлагерь, а во время войны - лагерь для военнопленных. В частности, здесь содержался взятый в плен под Сталинградом фельдмаршал Паулюс. 

3. На высоком берегу реки Волги раскинулся Ярославль. Там, где Которосль сливается с Волгой, находилось когда-то поселение под названием Медвежий угол. Легенда гласит, что в 1010 г. князь Ярослав Мудрый с дружиной захватил это селение, разрубив боевым топором языческое изображение медведя. По другой версии, на месте основания города князь убил живого медведя. Но как бы то ни было, Ярослав основал крепость, назвав ее в свою честь Ярославлем. Гербом нового города стал медведь с секирой в лапах. 

  Мирная жизнь города была нарушена в XIII веке нашествием татарских полчищ. В 1238 г. город, как и множество других городов, был сожжен и разорен. 

  В 1463г. Ярославское княжество вошло в состав Великого княжества Московского. Постепенно город, расположенный на торговых путях с Западной Европой (Москва - Архангельск) и с Востоком (Волга), превратился в крупнейший торговый центр Русского государства. 

  В 1608г. Ярославлем овладели польско-литовские интервенты. Но на помощь городу пришло ополчение из Вологды. Враг был изгнан из Ярославля. В следующем 1609 г. поляки вновь стояли у стен древнего города. Три недели продолжалось противостояние. Наконец враг снял осаду. Город стал оплотом борьбы с интервентами. В 1612г. ополчение Минина и Пожарского вступило в Ярославль и стояло здесь четыре месяца, пока шла подготовка освободительного похода на Москву. 

    В XVIIIв. в Ярославле был создан первый в России общедоступный театр. Основатель первого в России профессионального общедоступного театра Федор Волков родился в 1729 г. в Костроме. Он учился в Ярославле, Москве и Петербурге. Посещение итальянского театра в Петербурге убедило Волкова в необходимости создания русского театра. Вернувшись в Ярославль, он в 1748г. создал драматическую труппу. Через два года вместе с друзьями Волков поставил пьесу Расина "Есфирь". Постановка удалась. Впоследствии труппа ставила трагедии А. Сумарокова, пьесы, написанные самим Волковым на темы русских народных сказок. Здание нынешнего театра в Ярославле построено в 1911 г. В связи с двухсотлетием театр в 1950 г. был награжден Орденом Трудового Красного Знамени. Ранее театр получил право называться академическим. Ярославский драматический театр носит имя Федора Волкова, на площади перед театром установлен памятник основателю первого русского театра. 

   Ярославская земля богата талантами. Здесь в разное время жили и работали: основатель русской педагогической науки К. Ушинский, первая женщина-космонавт В. Терешкова и др.  

   На левом берегу Волги чуть выше Ярославля стоит Толгский Свято-Введенский монастырь. Основан этот монастырь в 1314г. Толгский монастырь закрыли в 1926 г. Здесь обосновалась детская воспитательно-трудовая колония. Обитель пришла в ужасающее состояние. В 1987г. монастырь был передан церкви. Это первая возродившаяся обитель на территории России. В 1992 г. были отреставрированы Спасский (XVIII в.) и Никольский (1672 г.) храмы, частично Введенский собор (1681-1688 гг.). 

  Спасо-Преображенский монастырь основан в 1216г. князем Константином Всеволодовичем. В 1550-1580 гг. вокруг монастыря были возведены каменные стены и башни. Монастырь превратился в сильную крепость, где хранилась государева казна и стоял стрелецкий гарнизон. 

    В 1613г. в монастыре останавливался по дороге в Москву Михаил Романов, отсюда была послана первая царская грамота, извещавшая думу о согласии его венчаться на царство. 

  Старейшая сохранившаяся постройка Ярославля - это Спасо-Преображенский собор Спасского монастыря (1506-1516 гг.). Собор служил усыпальницей князей и знатных ярославцев.  

  

4.Великим называли только два города - Новгород, северную столицу Руси, и Ростов, город с тысячелетней историей, центр культуры и искусства древней Руси, родину сказочных богатырей и героев. 

"Повесть временных лет" упоминает в 862г. в числе русских городов и Ростов. В XI веке Ростов - столица обширного Ростово-Суздальского княжества. В 1070 г. город становится центром Ростовской епископии. 

  В 1474г. Ростовское княжество было присоединено к Москве. В этот период в Ростове начинается интенсивное каменное строительство, складываются архитектурные ансамбли, дошедшие до наших дней. 

  Во второй половине XVII в. при митрополите Ионе III Сысоевиче, крупнейшем церковном и государственном деятеле своей эпохи, сооружается Архиерейский двор, в XIX в. получивший название Ростовский кремль. 

  Многое из того, что и сегодня восхищает нас в Ростове, связано с именем Ионы Сысоевича. Это не только архитектурный ансамбль Ростовского кремля, но и знаменитая звонница Успенского собора, которая была построена по повелению владыки в 1682-1687 г.г. Всего на звоннице 15 колоколов. Среди них самый большой - Сысой, весом 32 тонны. Звоны колоколов ростовской звонницы слышны в радиусе двадцати километров. 

    Ростовский кремль - один из красивейших на русской земле. Со стороны озера Неро ростовская крепость с белокаменными башнями и стенами, из-за которых виднеются маковки церквей, выглядит подобно чудесному, сказочному городу. Не случайно здесь производились съемки таких фильмов, как "Садко", "Сказка о царе Салтане". 

  В пределах кремля находились белокаменный Успенский храм, Григорьевский монастырь, дворы князя и епископа.

  Ростовский кремль, построенный в 70-90-х годах XVII столетия, удивительно красив. Всего крепость имеет одиннадцать башен (из них - пять угловых, четыре воротных и две дозорных). Они различаются по форме кровель и другим элементам отделки.
   Памятники ростовской митрополии, несмотря на относительно позднее время их создания, неоднократно оказывались в опасности. Деревянные детали кремля пострадали во время сильного пожара в 1758 году. В начале XIX века инженер Бетанкур предлагал даже снести кремлевские памятники, а на их месте построить гостиный двор. К счастью, этот проект не получил одобрения и не был осуществлен. 

    Ростов Великий - Родина Преподобного Сергия Радонежского, основателя Троице-Сергиевой Лавры. Само появление на свет великого чудотворца связано со множеством чудес. Детские и отроческие годы Варфоломея - будущего Преподобного Сергия Радонежского, прошли на Ростовской земле.

  В восемнадцати километрах от Ростова в сторону Углича стоит Борисоглебский монастырь. Его основателями в конце XIV в. были монахи из Троице-Сергиевского монастыря Федор и Павел. По преданию место для основания монастыря указал сам Преподобный.

       Ростов Ярославский издавна славился мастерами миниатюрной живописи по финифти (эмали). Живопись по эмали близка по технике к росписи фарфора. Основой для этой росписи является тонкая медная пластинка, покрытая с обеих сторон слоем эмали. Искусство украшения эмалью металлических изделий достигло особо высокого совершенства на Руси в XVI - XVII веках. Расписной эмалью украшали столовую посуду, утварь, оружие, предметы церковного обихода. 

5.У Плещеева озера, в ста километрах от Москвы раскинулся Переславль-Залесский. Издавна селились люди вокруг озера, плескавшего волны даже при небольшом ветре. Здесь в 1152 г. на пересечении торговых путей князь Юрий Долгорукий основал новый город. 

  Переславль некогда был богат и знаменит. Само название города переводится с древнерусского как "перенявший славу". Самым известным переславским князем был Александр Невский, родившийся в городе и ушедший затем княжить в Новгород. 

  После присоединения в 1302 году к Московскому княжеству.   В начале XVII века Переславль-Залесский был захвачен польско-литовскими интервентами, которых в 1609 г. войска Скопина-Шуйского выбили из города. Вместе с ополчением Минина и Пожарского переславцы приняли участие в освобождении Москвы. Конец века был ознаменован для Переславля небывалым оживлением. В 1688 г. Петр I начал строить на Плещеевом озере "потешную флотилию", положившую начало русскому флоту. 

  Горицкий Успенский монастырь возник в XVI в. при Иване Калите. Монастырь находится на возвышенности у южного берега Плещеева озера. Благодаря своему местонахождению он виден отовсюду. Памятников XVI в. в монастыре не сохранилось, существующий ансамбль сложился в XVII-XVIII вв. 

В настоящее время в стенах Горицкого монастыря расположен Переславский историко-художественный музей

   Недалеко от Горицкого монастыря расположен другой монастырь, Троицкий Данилов, возникший в 1508 г. Монастырь был основан иноком Даниилом, впоследствии крестным отцом Ивана Грозного. Главное здание монастыря - Троицкий собор - построено в 1532 г. В 1662 г. костромские мастера Гурий Никитин и Сила Савин покрыли стены собора фресковой росписью. Ныне это действующий монастырь. 

  При въезде в город со стороны Москвы стоит Федоровский монастырь. Согласно легенде, монастырь возник уже в XIV веке, но известность он приобрел после того, как в 1557 г. у Ивана Грозного родился сын Федор, названный так в честь святого, которому посвящен монастырь.
  К северу от города на возвышенном берегу Плещеева озера расположился Никитский монастырь. Это древнейший монастырь в городе. Он основан в начале XII века. Центром архитектурного ансамбля монастыря является Никитский собор, построенный по повелению Ивана Грозного в 1564 г. Этот храм превосходит по размерам все храмы XVI века. 

  Никольский монастырь в Рыбной слободе существует с 1350 г. Каменные сооружения появились здесь в конце XVII века. Из построек более всего сохранилась надвратная церковь Петра и Павла (1748 г.). С 1993 г. - это действующий женский монастырь. 

  Овеянное легендами Плещеево озеро, изумительное по красоте и чистоте, представляет одну из главных ценностей Переславля-Залесского. Для сохранения уникальной природно-исторической среды на территории города в 1988 году создан Переславский национальный парк. 

    Переславская вышивка 

  Вышивка - один из древнейших и наиболее распространенных видов народного искусства. На протяжении многих веков вышивкой украшали разнообразные предметы крестьянского обихода и костюма. Ткать и вышивать умела в прошлом каждая крестьянка. С большим мастерством и вкусом женщины украшали домотканую одежду, подзоры, полотенца, вышивая на них разнообразные узоры льняными, шерстяными и шелковыми нитками, которые они сами красили растительными красителями. 

6. Город назван в честь Преподобного Сергия, основавшего крупнейший в России монастырь. 

  Начало городу положил Троицкий монастырь. Слава Преподобного Сергия и основанного им монастыря влекли к обители иноков и богомольцев. Постепенно вблизи монастыря стали селиться и крестьяне. Первыми поселениями, ставшими основой будущему городу, были села Кокуево, Панино и Клементьево. 

  В 1782 г. слободам и селам был присвоен статус посада и название "Сергиевский". Капитальное строительство в городе вела в основном только Лавра. 

   Наибольшую популярность завоевала сергиевская игрушка. Недаром Сергиев Посад называли "столицей потешного царства". Купить игрушку у стен Лавры - значит совершить богоугодное дело. Ведь сам Преподобный Сергий резал игрушки на потеху ребятишкам.
  Художественный Педагогический Музей Игрушки основан в 1918 г. В Сергиевом Посаде находятся НИИ игрушки и единственный в стране колледж игрушки.. Именно здесь родилась известная во всем мире русская матрешка. 

  Троице-Сергиева лавра основана в 1345 г. (по другим сведениям в 1337 г.) как уединенная пустынь сыновьями ростовского боярина Кирилла Варфоломеем и Стефаном. Варфоломей принял вскоре монашеское пострижение с именем Сергий, 

  Особый этап в истории монастыря - канонизация его основателя Сергия Радонежского в 1422 г. Это событие в 1422 г. было отмечено торжественной закладкой белокаменного Троицкого собора над гробом Сергия. 

  В монастыре получил крещение Иван Грозный. 

    При Петре I монастырь по-прежнему сохранял значение царской крепости. В 1689 г. во время стрелецкого бунта в Москве царь Петр укрылся за стенами монастыря. 

  В 1744 г. указом императрицы Елизаветы Петровны Троице-Сергиев монастырь был удостоен почетного титула "лавра".
  С 1919 по 1946 г. Троицкий монастырь был закрыт. 

  На рубеже третьего тысячелетия Троице-Сергиева лавра - действующий мужской монастырь, духовный центр всей православной России. Архитектурный ансамбль Троице-Сергиевой лавры включен в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО (1993 г.). 

  Самые древние церкви Сергиева Посада - это расположенные с юго-восточной стороны от Троице-Сергиевой лавры, у подножия холма, "на Подоле" - церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы и храм мученицы Параскевы Пятницы, построенные в 1547 г.
  Троицкий собор (1422 - 1423 гг.) - один из немногих сохранившихся образцов раннемосковского белокаменного строительства. Традиционный крестово-купольный четырехстолпный храм отличается небольшими размерами и скромным резным декором.
  Духовская церковь (1476 - 1477 гг.) - оригинальное кирпичное сооружение, особенностью которого является наличие открытой шестипролетной звонницы у основания барабана купола. 

  Успенский собор (1559 - 1585 гг.) - самый большой храм Троице-Сергиевой лавры, повторяющий по внешним формам Успенский собор Московского Кремля XV в. 

  Больничные палаты с церковью Зосимы и Савватия Соловецких (1635 - 1637 гг.) - один из немногих дошедших до наших дней памятников гражданского средневекового зодчества. Между двухэтажными больничными корпусами располагается единственная сохранившаяся в ансамбле монастыря шатровая церковь, 

  Трапезная палата с церковью Сергия Радонежского (1686 - 1692 гг.) - великолепный образец "русского узорочья".
   Колокольня (1741 - 1769 гг.) - самое высокое сооружение монастыря. Ее высота вместе с крестом составляет около 88 м.
   Сергиево-Посадский музей-заповедник основан 20 апреля 1920 года декретом Совнаркома "Об обращении в музей историко-художественных ценностей Троице-Сергиевой Лавры".   

5. Рефлексия
Учитель: Вы провели большую работу по изучению истории городов Золотого кольца России, познакомились с памятниками зодчества и народного творчества местных мастеров, а теперь я предлагаю вам оценить свою работу на данном занятии.

Заполните, пожалуйста,  выходную карту нашего занятия

	Самая важная мысль занятия
	

	Самая спорная мысль занятия
	

	Идея, которую захотелось попробовать на практике
	

	Эпиграф занятия
	

	Цвет, соответствующий восприятию занятия
	

	«Изюминка» занятия
	


6. Итог классного часа:

Учитель: Вы дали оценку нашей работе над проектом. А что было интересного в работе? Что вы узнали нового? Чему научились? С какими сложностями встретились при работе над проектом? Какие чувства вы испытывали, работая над данным материалом?

И в заключение нашей работы я предлагаю вам составить синквейн.

«ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО» РОССИИ
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ИТОГ: «ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО» РОССИИ – ПРЕКРАСНЫЙ ТУРИСТИЧЕСКИЙ МАРШРУТ, ПО КОТОРОМУ ХОЧЕТСЯ СОВЕРШИТЬ ПУТЕШЕСТВИЕ
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