Мероприятие, посвященное
Великой Отечественной Войне
«Остались навечно молодыми»
      «Пусть помнят те, которых мы
                            не знали:
   Нам страх и подлость были не к лицу.
   Мы пили жизнь до дна и 
                         умирали
   за эту жизнь, не кланяясь свинцу»
 Н. Майоров.
Клип «Эх, дороги»

Чтец 1

«Война – жесточе нету слова.

Война – печальней нету слова.

Война – святее нету слова.

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного 

Еще, не может быть и нет.»
Вед. 1

У каждого народа своя история, свои даты и переживания, связанные с ними. Но одну из них, жестокую и кровавую войну 40-х годов 20 века наш народ не забудет никогда. Великим испытанием она стала для всего человечества.

Вед. 2

Значение тех событий не тускнет от неумолимого бега времени. Память об этих событиях неподвластна времени – бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживет века. Память – это связующее звено между прошлым и будущим.
Чтец 2
Ты должен помнить тех солдат,

Что защищали нас когда-то;

Они в могилах братских спят,

Но дело их живое , свято.

Чтец 3
Мы не забыли

Всех вас знаем

Погибших в огненном котле.

И низко голову склоняем!

В поклоне матери – Земле!

Вед. 1

Год 41-й. Как долг и труден путь солдата, который верил в победу. Сколько путей – дорого, переправ пришлось ему преодолеть, чтобы освободить землю от лютого и злейшего врага. Но он шел только вперед, ни шагу назад. И для многих эта дорога стала дорогой в бессмертие.

Песня «Баллада о солдате»
Вед. 2

Война… От Москвы до Берлина – 2 600 км.

Так мало, правда?

Если поездом, то это менее двух суток, самолетом – 3 часа. Перебежками и ползком – четыре года. Четыре года… 1 418 дней… 34 000 часов…

И 27 миллионов погибших советских людей.
Чтец 4
Герои!
Мы знаем не все имена.

Но мужество ваше

На все времена!

Герои!

Вы пали в боях под Москвой, 

Вы Родину нашу прикрыли собой!

Вы павшие с честью

У Волги и в Бресте.

Герои!

Мы знаем не все имена,

Но мужество ваше 

На все времена.
Вед. 1

Война коснулась своим огненным смертоносным крылом и нашу маленькую Осетию. Вместе со всей страной встал на защиту Родины осетинский народ. 

Звучит песня Хастонты зараг

Вед. 2

В эти суровые годы  90 тысяч сынов и дочерей Осетии ушли на фронт. На фронтах Великой Отечественной войны сражался каждый пятый житель республики. 9 представителей республики стали полными кавалерами ордена Славы, 50 воинам были присвоены звания генералов и адмиралов, 60 тысяч сынов и дочерей Северной Осетии за ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями. 34 осетина стали Героями Советского Союза. По героизму, проявленному народами СССР, осетины занимают первое место.

Вед. 1

Для маленького народа это большие цифры. Половина ушедших на фронт не вернулись к родным очагам, оставив скорбящих матерей, жен, сестер. Сколько детей познали сиротскую долю?! С фронта не вернулись 7 братьев Газдановых. 
По 6 сыновей потеряли семьи Хестановых и Темировых. 
Не вернулись в семьи 5 братьев Токаевых, Гуриевых, Тургиевых, Каллаговых, Бясовых, Балоевых, Калоевых, Сеоевых, Дзоблаевых, Тахоховых, Балоевых, Басаевых, Вазаговых Дигуровых, Касаевых, Дзебоевых. 
52 семьи потеряли по 4 сына.  
    Слово “осетин” с уважением произносилось на всех фронтах Отечественной войны, ибо осетины показали себя храбрыми, честными воинами. “ Когда Родина в опасности, осетины – на седле”. 
.
Вед. 2
В трудные годы испытания не остались в стороне и чиколинцы. Каждая из 117 фамилий, проживающих в то время в селе, послала на войну от одного до 60-ти человек.
Из 11-ти родных, двоюродных и троюродных братьев Албегоновых, 8-ми родных и двоюродных братьев Сугкоевых, ушедших на войну, вернулось только по двое. Из шести родных братьев Темировых, пяти Токаевых, четырех Гасановых, Медоевых, Мостиевых, Тавказаховых, Тускаевых, Сугкоевых, Цомаевых, трех Айдаболовых, Лагкуевых, Гасановых, Гацаловых, Дзадзаевых, Макоевых, Марзоевых, Тавасиевых, Тахоевых, Тетцоевых, Царикаевых не вернулось ни одного. Из пяти родных братьев Газдаровых, Хортиевых, четырех Дедегкаевых, Озиевых и Цомаевых вернулось по одному, из пяти Гергиевых - двое. Кроме того, от фашистских бомб, снарядов, пуль и мин погибло 66 человек мирного населения Чиколы.
Вед. 1

Отважно сражались представители всех фамилий против немецких захватчиков, защищая родную землю, отчий дом, свои семьи от ненавистного врага. Многие из них сложили головы на полях сражений. Им не суждено было вернуться к родному порогу. И лежат они в бесчисленных братских и одиночных могилах.

Чтец 5
«Опять»…
Опять поминальный приблизился час
Я вижу, я слышу, я чувствую вас.

Хотелось бы всех поименно назвать,

Да отняли список, и негде узнать.
О них вспоминаю всегда и везде,

О них не забуду и в новой беде.
Рассказ детей о героях из своих фамилий:
От фамилии Гулуевых на войну ушли 15 человек, из них пятеро не вернулись домой.

Гуларовых на войну ушли 7 человек, трое из них не вернулись.

Из Зекеевых на войну ушли шестеро, двое не вернулись домой.

62 представителя фамилии Батюченко отдали свои жизни за свободу нашей Родины.

От фамилии Кадоховых на войну ушли 6  человек, не вернулись четверо

Икаевых в войне участвовало 33 человек, погибло 17

На войну ушли 33 человека из фамилии Каировых, не вернулись 14 человек

Кертановых ушли  на войну 18 человек, не вернулись 6

23 представителя фамилии Лагкуевых ушли на войну, 17 из них не вернулись домой.

37 человек из фамилии Тамаевых  участвовали в войне, 19 из них не вернулись

242 представителя  фамилии Цулая. погибли на полях сражений.

От фамилии Гадзаоновых  на войну ушли 15 человек, из них не вернулось 5.

Габачиевых на войне погибло 20 человек
Из Гатиевых  ушли на войну 11  человек, из них не вернулись 6.

Фамилия Дзоблаевых  отправила на войну 31 человек, из них не вернулись 19
От фамилии Кобегкаевых на войну ушли 11 человек, не вернулись 6
1ооо человек фамилии Соколов погибли на войне.

Из Бузоевых на войну ушли 15 человек, не вернулись 9
Фамилия Тускаевых  отправила на войну 23 человек,из них домой не вернулось 16 человек

На войну ушли 55 человек из фамилии  Цориевых, из них не вернулись 18
14 человек из фамилии Колоевых ушли на войну, из них не вернулись 8
От фамилии Царикаевых  на войну ушли 61 человек, из них не вернулись 26
Фамилия Макоевых отправила на войну 79 человек, 44 из них не вернулись домой.

5 человек из фамилии Кочиевых  ушли на войну, из них домой не вернулись 4
Из Дзидзоевых ушли на войну 12 человек, из них 7 погибли.

От фамилии Езеевых ушли на войну 16 человек, из них не вернулись.8
От фамилии Пиновых на войну ушли 10 человек, не вернулись 4 

От фамилии Батаевых  на фронт ушли 2 человека
Из фамилии Малкаровых на войну ушли 19 человек, не вернулись 5

Из фамилии Агузаровых на войну ушли 22, не вернулись 12

Чтец 6

Стихи о матери
Вед. 2
Из фамилии Озиевых на войну ушли   человек, не вернулись 

Истинное мужество и героизм проявил в борьбе с фашистским захватчиками  Озиев Альберт Казбекович.
Озиев Альберт Казбекович

     Летом 1936 года в с. Новый Урух состоялся очередной выпуск учащихся средней школы. Юноши разъехались по всей стране. Альберт Озиев выбрал Москву. Студентом не стал, но домой решил не возвращаться. Пошел работать в Метрострой. Одновременно посещал аэроклуб, затем, в 1939 году, окончил летное училище.

     Война застала  Альберта Озиева, уже опытного пилота, на Дальнем Востоке. Он со своим другом Аникеевым подал заявление с просьбой направить их на фронт. Но им откровенно дали понять, что на Дальнем Востоке они нужны не меньше. Бывший командир ордена Кутузова 3-й степени Новороссийского полка полковник К.Бочаров, под чьим командованием потом воевали Озиев и Аникеев, рассказывал: «Нет» не остановило отважных. Устав нарушать нельзя – служба… Как же быть? И осенила их одна мысль. Подсчитав все свои деньги на сберкнижках, послали письмо в Москву. Не передать их радости, когда в ответ им сообщили: «Внесите деньги в банк, выезжайте в Москву за нарядом на получение самолета в Казани и получением в Управлении кадров ВВС предписания об убытии в действующую армию».

     В одном из залов Музея краеведения хранится под стеклом банковская квитанция. В ней всего несколько слов: «Дана А.К. Озиеву в том, что он внес в Государственный банк сорок тысяч рублей в счет стоимости самолета».

     Альберт Озиев и Виктор Аникеев стали летчиками 889-го полка легких ночных бомбардировщиков, базировавших под Новороссийском.

     «Экипаж машины боевой» (Альберт – летчик, Виктор – штурман) на своем По-2 проявлял чудеса храбрости. Пусть себе гремела зенитная артиллерия над Керчью, пусть себе рыскали прожектора в севастопольском небе – это им не было помехой. Озиев и Аникеев, умело маневрируя в зоне огня, всегда быстро выходили на цель и точно поражали ее. Не одну сотню раз нанесли они ощутимый урон врагу.

     Долго помнили в полку удачный день 3 мая 1944 года, когда экипажи Озиева – Аникеева и Коробейникова – Барковского вылетели на бомбардировку аэродрома противника у Херсона. Со стороны суши их встретил шквал зенитного огня, из-за которого пробиться к цели не смогли. Тогда, резко развернувшись и набрав высоту, самолеты ушли в сторону моря. Вот уже две тысячи метров. Медленно, на приглушенном моторе, стали подходить к аэродрому. Противник не заметил их, и бомбы полетели в цель. Хитрость удалась. С воздуха они видели, как горели на стоянке черные фашистские птицы.

     Новороссийск, Керчь, Севастополь. Здесь фашисты цеплялись за каждый клочок земли. Казалось, невозможно пробиться сквозь бесчисленные пояса батарей противника. Но Озиев и Аникеев, скрытно подбирались к объекту, и бомбы падали точно в цель.

     Летчики буквально не вылезали из кабин, особенно когда выдавались ночи с максимальным количеством вылетов на каждый экипаж. Штурманы докладывали о выполнении задания здесь же, у самолетов. А техники и вооруженцы в это время быстро заправляли машины и подвешивали бомбы.

     Закончив бои в Крыму, Альберт Казбекович участвовал в освобождении городов и сел Украины и Польши. Отважный горячий патриот своей Родины не дожил до светлого дня Победы. Он пал смертью храбрых   на польской земле. Похоронен на центральной площади с. Обрыт под Варшавой.
Вед. 1
Для защиты Родины от фашистской нечисти 40 семей Баликоевых отправили своих отважных сыновей, в том числе по два сына проводили 7 семей, по три – 5, по 4 – отправили на войну Долат Сланович, Губади Бабоевич, Тазе Асахметович, а Омар Сафарбиевич – 5 сыновей.

Из 60 Баликоевых – участников Великой Отечественной – к родным очагам не вернулось 28 человек. Это были мужественные и отважные герои, перед которыми мы низко склоняем головы

Баликоев Закира Керменович родился в 1923 г. После окончания средней школы в возрасте 17 лет поступил в военное пехотное училище и вскоре, окончив его, в звании лейтенанта, был направлен на службу на западную границу недалеко от г. Львова в составе 6-й Армии, где и застала его Великая Отечественная война… 
Вырвавшись из окружения, в котором оказалась часть, Закира с небольшой группой удалось прорваться через Кировоград в Запорожье и дальше на Москву. Здесь они приняли активное участие в боях за столицу нашей Родины. 
     - Под Запорожьем, - писал ветеран войны из Новгорода Геннадий Александрович Рысев, - Днепр преодолевали под огнем противника в основном на подручных средствах. Многим так и не суждено было выйти на левый берег. Я тоже мог быть в их числе, если бы не Зикира. Он хоть и был молодым, но зрелым профессионально, крепким физически. Не всякий протягивал руку тонущему. Боялись. Могли быть затянуты на дно с утопающим.

     В начале 1942 г. он был переброшен на советско-турецкую границу, в г. Ленинакан. Затем, уже будучи командиром роты 54-й отдельной стрелковой бригады, действовал в сражениях на Северном Кавказе на подступах к Владикавказу.

19-летний командир роты Закира Керменович с 1939 года не имел случая побывать в родном селе Чикола. Учеба в училище, борьба с коварным врагом были главными заботами. Лишь 1 января 1943 года, освободив с боевыми товарищами родное село от оккупантов, он встретился с близкими. Беспредельна была радость встречи. Но судьба, увы, распорядилась по-своему.

Так 2 января 1943 г. Зикира навечно ушел из родного дома, оставаясь в памяти родных и по сей день двадцатилетним. 

В марте 1943 года командир роты, кавалер двух орденов Боевого Красного знамени и двух орденов Красной Звезды, награжденный медалями Закира Керменович Баликоев пал смертью храбрых в боях на Таманском полуострове в районе г. Славянск-на-Кубани. Он похоронен в братской могиле на хуторе Семисводном.

Баликоев Омар Мусаевич, 1923 г.р., сразу после вторжения немецких войск на территорию нашей страны был призван в ряды Красной Армии.

Ввиду нехватки кадров командного состава в числе таких же молодых парней он прошел в г.Владикавказе ускоренный курс офицеров, по окончании которых уже осенью 1941 г. В звании младшего лейтенанта был направлен в часть, оборонявшую столицу нашей Родины. В боях за Москву он проявил себя храбрым, мужественным воином. Вот что писала о нем одна из фронтовых газет:

«Войсковая часть, в составе которой сражался командир взвода Омар Баликоев, ни шагу не отступила от занятых позиций и благодаря стойкости и мужеству подобных ему воинов, подразделениям и соединениям, отборная вражеская группировка армии «Центр» была остановлена в нескольких километрах от Москвы…»

Но молодому командиру недолго пришлось сражаться против злейшего врага, он не дождался заслуженных наград за проявленную отвагу и мужество – отражая очередную атаку, он погиб в 1943 г.

Младший брат Омара – Рамазан Мусаевич (1926 г.р.) также, как его старший брат, мужественно сражался против врага. В августе 1942 г.р., в самый разгар активных действий врага на советской земле, Рамазан был мобилизован на защиту Отечества. Участвовал в разгроме наступающих на Кавказ войск. Вместе со своими сверстниками занял оборону на подступах к Туапсе. Наспех сформированный батальон, слабо вооруженные, вынуждены были отражать атаку за атакой хорошо оснащенных фашистских механизированных дивизий. В этих неравных боях, мужественно сражались, как говорят до последней капли крови, сложили свои головы многие советские воины, в их числе и Рамазан Баликоев. За короткий промежуток времени оборвалась жизнь обоих братьев, погасли лучи надежды их родителей – Муса и Муслимат. Остались лишь письма, как светлая память об Омаре и Рамазане, отдавших свои жизни за Родину. Рамазан, которому было всего 16 лет, не успел даже сфотографироваться. Как самое дорогое воспоминание о братьях хранят эти письма их сестры.
Вед. 2

Перечитывая фронтовые письма, уносятся родственники погибших в своих воспоминаниях в далекие военные сороковые. Образы молодых солдат встают у них перед глазами.
Чтец 7.

Стихи о письмах фронтовых.

Чтец 8.

Мы помним, чтим

Поклоном низким

Всех, кто войну не пережил, - 

И тех, ушедших в обелиске,

И тех, кто вовсе без могил.

Чтец 9.

Пылает днем и ночью пламя,

И озаряет шар земной,

Не утихает наша память

О тех, кто был убит войной!

Чтец 10.

Проклятая война!

Гори она огнем

Сердца наполнены тоскою и печалью,

Давайте павших помянем

Минутой скорбного молчанья!

Клип «Офицеры» 

Чтец 11.
Давно умолк войны набат,

Цветут цветы в родном краю.

Но будет вечно спать солдат,

Что смертью храбрых пал в бою.

Он сохранил тебе и мне

И Человечеству всему

Покой и счастье мирных дней.

Чтец 12
Погибшие завещали нам беречь мир. В героическом прошлом Родины мы черпаем силы, чтобы бороться за мир. Примером нам служит подвиг наших дедов и прадедов, защитивших нашу Землю от страшной беды.

Чтец 13.
Много лет прошло со дня окончания Великой Отечественной войны. Уходят от нас люди, видевшие страшное лицо войны. А мы можем узнать о тех событиях только из рассказов ветеранов, из книг, художественных фильмов. 
Мы не должны забыть этот страшный урок истории. 

Мы должны помнить о нем, чтобы никогда больше не повторились ужасы войны, чтобы сохранить мир на нашей земле.
Ведущие
Мир в каждом доме, в каждой стране!
Мир – это жизнь на планете!
Мир – это солнце на нашей Земле!
Мир – нужен взрослым и детям!
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