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Структура самоуправления
класса

«ГОРОД МАСТЕРОВ»

Форум (собрание жителей города) - высший орган классного самоуправления (классное собрание). В его работе участвуют все ученики класса и классный руководитель, а в случае рассмотрения особо важных вопросов могут привлекаться и родители обучающихся. Классные собрания проводятся не реже 2 раз в учебную четверть.

Работу между собраниями осуществляет Городской Совет (совет класса), в который входят глава (мэр) и руководители секторов городского (ученического) самоуправления:

Состав Городского Совета

Мэр города (староста класса)

Секретарь Городского Совета – заместитель мэра (старосты)
Президент Академии Ученья
Мастер проведения досуга
Старшина цеха Художников
Советник по спорту и здоровью
Смотритель по благоустройству города
Начальник стражи дисциплины и порядка
Попечитель приюта Милосердия
Мэр города (староста класса) выбирается путем открытого или тайного голосования:  - совместно с классным руководителем составляет план работы на четверть (на основе предложений учащихся);

- формирует коллективы для подготовки и проведения классных мероприятий; контролирует выполнение поручений. 

- отвечает за работу консультантов и успеваемость в классе;

- контролирует выполнение поручений.

Секретарь Городского Совета – заместитель мэра (старосты):

- контролирует посещаемость и готовность к занятиям;

- осуществляет контроль за ведением дневников, ведет тетрадь успеваемости;

- отвечает за хранение классной документации, архива;

- контролирует работу советов дела.
Печатный орган Города Мастеров - «Городской вестник»
Все население города (ученики класса) объединены в группы:

Академия Ученья - оказывает помощь учащимся в преодолении затруднений в учёбе, контролирует посещаемость и готовность к занятиям, помогает классному руководителю проводить рейтинги и мониторинги учащихся, готовит тематические классные часы, викторины, участвует в подготовке к интеллектуальным конкурсам, олимпиадам.

Мастерская Досуга - способствует культурному и содержательному проведению досуга, организует культурно-массовые мероприятия в классе и школе, отвечает за организацию экскурсий, классных и школьных вечеров, составление развлекательной программы, занимается с классными руководителями организацией экскурсий, посещением театров и музеев.

Цех Художников - контролирует выпуск классами газет к знаменательным датам и праздникам, отражает итоги деятельности отдельных учащихся и всего класса, осуществляет контроль за содержанием и периодичностью смены информации на школьных стендах, фиксирует жизнь класса в фотографиях; руководит работой по оформлению классного альбома.

Совет здоровья и спорта - отвечает за организацию спортивных мероприятий в классе, формирует команду для участия в школьных соревнованиях, помогает классному руководителю в организации выездов класса в туристические поездки.

Городская служба по благоустройству следит за сохранностью мебели и имущества класса, школы и школьных кабинетов, осуществляет организацию субботников, отвечает за своевременную сдачу учебников и их получение в школьной библиотеке, контролирует озеленение класса.
Городская стража дисциплины и порядка - отвечает за дисциплину и порядок в классе, организует и контролирует дежурства по школе и классу (формирует дежурные группы, составляет график дежурств), следит за внешним видом учащихся (школьная форма).
Приют Милосердия - организовывает поздравление ветеранов, визиты к долго болеющим и не посещающим школу ученикам, обеспечивает участие класса в проводимых школою акциях милосердия, добра и заботы («Подари школе книгу!», «Подари детям радость», «Дети - солдатам» и т.д.)
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