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Описание методической разработки.

1. Разработка урока – «Государственные символы Республики Адыгея».
2. Данный урок был разработан мною с целью обогащения знаний учащихся о государственной символике Республики Адыгея, формирования к ней уважительного отношения, воспитания патриотических и гражданских качеств в среде учащихся.

3. Материал данной разработки можно использовать на уроках истории и обществознания.

4. Урок разработан для учащихся 8-9 классов.

5. Полное описание работы. 

Тема урока: «Государственные символы Республики Адыгея».
Цели урока: 

•воспитание  патриотизма и гражданственности учащихся; 

•популяризация государственных символов Республики Адыгея; 

•изучение учащимися истории государственной символики Республики Адыгея.
Оборудование урока: плакаты с изображением символики Республики Адыгея.

Тип урока: изучение нового материала.
План урока:

1. Вступительное слово учителя.

2.  О государственном флаге Республики Адыгея.

3.  О государственном гербе Республики Адыгея.

4. Рефлексия.

5. Итоги урока.

Ход урока.
1. Вступительное слово учителя.

Сегодня наш урок я хочу начать со стихотворения Бэллы Ереджибок «Адыгея».
Когда услышишь, ты как горная река стекает по ущелью вниз.

Когда услышишь, ты как любящая мать дитя своё баюкает любя.

То вспомнишь ты, что есть она одна - ЗЕМЛЯ АДЫГОВ РЕСПУБЛИКА ТВОЯ.
Ребята, 5 октября 2011 года нашей Республике Адыгея исполнилось 20 лет. На уроках истории Адыгеи мы говорили об истории адыгов, обычаях и традициях народа. Но существование любого государства немыслимо без наличия непременных атрибутов – государственных символов.  Сегодня мы с вами поговорим о государственных символах Республики Адыгея – флаге и гербе. 

2. О государственном флаге Республики Адыгея.

Государственный флаг – один из важнейших атрибутов государства, символ государственного и национального суверенитета, отличительный знак государства. 
Флаг – слово голландского (flag) происхождения. Определение флага содержится в «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой: «Прикреплённое к древку (или шнуру) полотнище, одноцветное или разноцветное, часто с эмблемами государства». 

Государственный флаг Республики Адыгея был утверждён 24 марта 1992 года.  В основу государственного флага Республики Адыгея положен исторический флаг Черкесии (Адыгеи) первой трети XIX века. Его изображение в цвете приводится в книге «Путешествие в Черкесию, Крым-Татарию…» (Лондон, 1838 год) английского журналиста Э. Спенсера, побывавшего в Черкесии в 30-х годах XIX века в период Кавказской войны. Оно именуется автором как «высокое знамя конфедерации князей Черкесии».
  Флаг представляет собой поле цвета густого аквамарина, на котором расположены полукружьем 9 золотых звёзд и три звезды по прямой линии ниже этого полукружья. В средней и нижней части флага расположены три, направленные остриями вверх перекрещенные стрелы.

  Цвет флага – это символ жизни, вечности. 12 золотых звёзд соответствуют  12 основным  племенам адыгского народа. Три перекрещенные стрелы являются символом единства, единения, союза 12 адыгских племён. Таким образом, Государственный флаг Республики Адыгея имеет  прямое отношение  к истории и культуре адыгейского народа.
Если на знамени твоём сияют звёзды,

Такой же яркой должна быть и твоя жизнь!

Если на знамени твоём стрелы, 

Будь мужественным…всегда!

3. О государственном гербе Республики Адыгея.

Герб – слово польского (herb) и  немецкого (erbe) происхождения.  Дословно переводится как «наследство». В «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой слово «герб» определяется как «эмблема государства, города, сословия, изображаемая на флагах, монетах и других документах».

Государственный герб  Республики Адыгея  утверждён 24 марта 1992 года. Из представленных первоначально восьми вариантов герба члены комиссии вынесли на рассмотрение Верховного Совета два разных проекта. Эскизы были исполнены известными художниками Адыгеи Д. Меретуковым и А. Берсировым. В ходе тайного голосования члены комиссии отдали предпочтение эскизу   Давлета Мухаджериевича Меретукова. Его утвердили в качестве герба Республики Адыгея. 
Этот эскиз представляет собой яркую символику материальной и духовной культуры народа. Герб Республики Адыгея представляет собой круг, сверху обрамленный лентой с надписью «Республика Адыгея» на адыгейском и русском языках. В середине ленты — большая звезда, с боковых сторон — листья дуба, клёна (слева), золотистые колосья пшеницы, початки кукурузы (справа). Круг замыкается аббревиатурой слов «Российская Федерация» — буквами РФ, над которыми изображен национальный стол — анэ с хлебом и солью. В середине круга — главный герой нартского эпоса Саусрыкъо на огненном летящем коне. Имя Саусрыкъо популярно в фольклоре всех народов Северного Кавказа. В нём воплощены общечеловеческие идеи свободы, добра, справедливости, что так близки адыгам.
На гербе в  руке всадника — пылающий факел, который богатырь похитил у богов для блага людей. Лучи от этого огня как бы рассыпаются по небосводу двенадцатью звездочками. Полет всадника на коне символизирует полет молодой республики в будущее, к прогрессу. Вспаханное поле, стол с хлебом-солью вместе с находящимися в гирлянде герба колосьями пшеницы и проса, початком кукурузы, голова быка символизируют богатство республики, созданное трудом ее народа. Изображения гор, пашни, листьев клёна и дуба характеризуют географические и природные особенности республики, что расположена она на живописных северных склонах Кавказского хребта и долинах рек Кубани и Лабы и плодородной Прикубанской равнине, говорят о лесных богатствах края. Изображенная в верхней части герба большая пятиконечная звезда олицетворяет единение и братство многонационального населения Адыгеи.
В целом герб выражает желание связать прошлое, настоящее и будущее в их единстве, историческом развитии.

4. Рефлексия.

1. Когда  был принят Государственный флаг Республики Адыгея?
2. Каково происхождение республиканского флага?

3. Дайте описание государственного флага Адыгеи?

4. Что символизируют изображённые на флаге три стрелы и 12 звёзд?

5. Когда был принят Государственный герб Республики Адыгея?
6. Опишите герб Республики Адыгея?

7. Кто изображён в центре герба?

8. Что символизирует  центральная фигура герба Республики?

9. Назовите автора герба Республики Адыгея?
10. Где можно увидеть  изображение герба нашей республики?

5. Итоги урока.
Вот и закончилось наше знакомство  с государственными символами Республики Адыгея. Вы узнали, как появился флаг и герб Республики Адыгея.  Ребята вы  должны знать  и уважать государственные символы своей республики, так как они достались  вам в наследство от предков. Какими символы станут в будущем, зависит уже только от Вас.
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