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Пособие создано по проекту «Видеокраеведение для школьников» на средства гранта в рамках областного конкурса «Новгородика – 1150». 

Пособие знакомит читателя с памятниками природы Маловишерского района. Предназначено в помощь педагогам для подготовки и проведения уроков биологии и географии, а также будет полезно для краеведов–любителей  и гостей района. К пособию прилагается DVD–диск с видеоуроком.

Издание подготовлено по материалам краеведческого фонда центральной библиотеки им. А.С. Пушкина и информационным ресурсам сети Интернет, снабжено рекомендательным списком литературы по данной тематике.
Маловишерский район расположен на севере Новгородской области. Коренными породами в районе являются верхнедевонские песчано-глинистые отложения, которые на востоке чередуются с моренами. Доледниковый рельеф представлен равниной, расположенной между  склоном карбонового плато и Ильменьской котловиной. Долины рек Мсты, Мды, Воложбы врезаны в коренные породы, вскрыты на глубине ниже 67 метров, что заставляет предположить наличие здесь древней долины, проходящей вдоль подножья Карбонового уступа.

Современный рельеф представлен моренной равниной, полого наклоненной к северо-западу. Абсолютные высоты колеблются от 90-100 метров на востоке до 50-35 метров на западе. Поверхность района плоская или слегка волнистая, с колебаниями относительных высот до 3-х метров.

Вдоль долин рек (Мсты, Хубы, Оскуи и др.) развит эрозионный рельеф с глубиной выреза до 10-15 метров. В верховьях реки Шарьи, вдоль реки Хубы, среди моренных равнин на абсолютных отметках 50-60 метров выделяются полосы разнозернистых песков с волнистым мелко холмистым рельефом. Имеются незначительные участки размытого камового рельефа с абсолютными высотами 65-80 метров. Большую роль играют болота, имеющие выпуклую поверхность с грядово-мочажинным микрорельефом.

В Маловишерском районе проводились неоднократные ботанические исследования сотрудниками БИН им. В.Л. Комарова в долинах рек Мсты, Веребушки, где выявлены места произрастания различных редких видов высших растений и мхов. При участии сотрудников этого института обследовались болота Маловишерского района. Определенную ценность представляют: в долине Мсты – участок Мстинский мост - Льзи, долина р. Веребушки, район д. Зеленщины, болота Бритинское, Бургинское и Спасские болота.

Комплексные исследования болот Новгородской области в 1979-88 гг. по заданию Новгородского облисполкома выполнило Северо-западное производственное геологическое объединение «Севзапгеология». По результатам этой экспедиции были предложены к сохранению в естественном состоянии Бритинское, Бургинское и Спасские болота. Эти болота являются средообразующими, водоохранными территориями, местами обитания ценных промысловых и редких видов животных, имеют высокую хозяйственную ценность (клюквенники, торфяники).

В 1993 году ВНИИ «Природа» разработан проект комплексного заказника «Спасские мхи» с целью охраны биоценозов с редкими видами орнитофауны, который утвержден Постановлением Администрации Маловишерского района от 13.04.94 № 135.  

В результате обследования Маловишерского района в 1993 году в список памятников природы включены: 

1. Ландшафт долины реки Веребушки.

2. Ландшафт окрестностей д. Льзи.

3. Обнажение кварцевых песков «Мстинский Мост».

4. Насаждения сосны румелийской у деревни Красное.

5. Болото «Бургинское».

6. Болото «Бритинское»

7. Комплексный природный заказник «Спасские мхи».

Ландшафт долины  реки Веребушки

Государственный  памятник природы «Ландшафт долины реки Веребушки» относится к рангу региональных (областных) особо охраняемых природных объектов. Согласно решению  Новгородского облисполкома №141 от 29.04.88 года взят на учет областным комитетом охраны природы под названием «Ландшафт окрестностей деревни Заполек». Находится недалеко от поселка Веребье, по дороге в направлении деревень Знаменка-Заборовье 1 км до долины Веребушки, где через реку расположена деревня Заполек. Бассейн реки Мсты, левый приток второго порядка (Веребушка-Волма-Мста). Северный склон Валдайской возвышенности.

Границы памятника природы: юго-восточная граница – от полотна железной дороги и моста до реки Оксочки; юго-западная граница – 500 метров от русла реки до дороги Заполек-Оксочи, далее с учетом расширения долины по однокилометровой охранной зоне, с дальнейшим сужением до 500-метровой ширины в районе деревни Лескуново; северо-западная граница – по восточной окраине деревни Лескуново, пересекает долину реки Веребушки в 800 м от деревни Поводье (в 50-ти метрах западнее насыпи); северо-восточная граница – по 500-метровой водоохраной зоне.

Площадь памятника природы – 595 га, общая длина – 5 км, ширина с учетом охранной зоны – 1 км; вытянут до деревни Заполек – с северо-востока на юго-запад, далее до деревни Лескуново 2 км на юго-запад. Ширина охранной зоны – 500 метров. На территории памятника, вблизи деревни Заполек находится карьер. По коренным берегам проложены дороги (асфальтированная и грунтовая).

Река Веребушка протекает по северному склону Валдайской возвышенности. В районе деревень Посохово и Инево Поле она глубоко врезается в холмисто-грядово-моренный и камовый рельеф, формируя живописный ландшафт, который уникален тем, что Веребушка на этом участке использует ложбину стока талых ледниковых вод. От железнодорожного моста до деревни Заполек долина ее становится глубокой, имеет корытообразную форму, ниже становится ассиметричной, расширяется. Склоны долины имеют богатую, своеобразную флору,  включающую редкие виды. В середине 80-х годов в районе станции Веребье работала экспедиция Ботанического института РАН, которая изучила местную флору. В геоботаническом отношении данный район находится в пограничной полосе между южной тайгой и смешанными лесами. Основная растительная формация здесь – еловые леса и вторичные мелколиственные. Интересной особенностью данной территории является проходящая здесь старая железнодорожная магистраль, вследствие чего конкретная флора увеличена за счет заносных растений. Вместе с тем сравнительно невысоко развитие сорной и рудеральной растительности из-за низкой сельскохозяйственной освоенности.

В связи с особенностью формирования территории в ледниковый и послеледниковый периоды здесь в составе флоры сочетаются реликтовые виды сибирского таежного и евросибирского подтаежного, сарматского и неморального элементов. Во флоре окрестностей д. Веребье  выявлено  573 вида, 306 родов, 91 семейство (в целом по области – 1022, 426, 101 соответственно). Это демонстрирует высокое разнообразие местной флоры. На этой территории выявлено много довольно редких видов (42), редких (14) и очень редких видов (6).

В 2-х километрах от деревни Заполек вниз по долине расположен интереснейший исторический объект (остатки насыпи старой Николаевской железной дороги). В состав объекта входят: долина реки от железнодорожного моста до старой железнодорожной насыпи общей протяженностью около 5 км; старая железнодорожная насыпь, которая расположена перпендикулярно долине. 

Отметим, что изгиб дороги около ее пересечения с рекой Мстой в проекте предусмотрен не был. Дорога была построена прямой и на этом участке. Удлинение Бурга – Торбино сооружено было тридцать лет спустя, когда убедились, что тогдашним паровозам не справиться с разгоном груженых поездов на крутом спуске с Валдайской возвышенности. Спуск тяжелых составов оказался труднее, чем подъем порожняка, возвращающегося в сторону Москвы, а надо заметить, что дорога проектировалась, строилась и до сего времени работает по обеспечению основного грузопотока в Северном направлении.

В настоящий момент насыпь хорошо видна со стороны долины и привлекает внимание своим явно антропогенным происхождением. На правом берегу она начинается в 300-х метрах от реки. Относительная высота ее здесь 10-11 метров и постепенно снижается до 2-3 метров, уходя от берега в лес. Склоны насыпи хорошо сохранились, эрозионных явлений практически нет. Это может быть связано с тем, что она хорошо залужена и не подвергается антропогенным воздействиям. На насыпи растут отдельные березы. В травостое выделяются виды, характерные для суходольных лугов: клевер горный, бедренец-камнеломка, тысячелистник, подорожник средний, калган и др.

Освещенность склонов способствует обильному развитию земляники, местные жители регулярно собирают здесь ягоды.

На левом берегу насыпь расположена дальше от реки, более сглажена, почти вся покрыта лесом.

Эстетические и рекреационные качества ландшафта долины Веребушки нарушаются карьерными разработками около деревни Заполек.

Транспортная доступность долины реки Веребушки создает условия для познавательных экскурсий и демонстрации различных форм речных долин и ледникового рельефа. Здесь в силу разнообразия ландшафта и микроусловий, возможно обитание многих интересных видов насекомых и позвоночных животных.

Ландшафт окрестностей деревни Льзи

Особо охраняемый государственный памятник природы регионального (областного) ранга утвержден решением Новгородского облисполкома № 144 от 29.04.88 года под наименованием «Дубовая роща в долине реки Мсты в деревне Льзи». Находится около 4 км к югу от станции Мстинский Мост, вдоль реки.

Площадь памятника – 25 гектаров. Границы памятника природы: западная – русло реки Мсты; северная – по оврагу и опушке леса, что в 500 метрах севернее деревни Льзи; восточная – граница водоохраной зоны; южная – в 900 метрах к востоку от берега реки по ручью  и северной окраине деревни Льзи.

Долина реки Мсты в пределах рассматриваемой территории огибает зону краевых образований ледниковой аккумуляции последнего Валдайского оледенения.

В районе деревни Льзи река Мста в районе пересекает древнюю погребенную долину – ложбину стока ледниковых вод. Это единственный участок течения реки Мсты, где ее русло абсолютно совпадает с ложбиной стока, чем, вероятно, и обусловлено расширение долины при относительно прямом направлении течения реки. 

В этом месте высокий коренной берег (высотой приблизительно 50 метров) отступает от русла реки в виде дуги на 100-200 метров. На участке хорошо выражена пойма и надпойменная терраса, сложенная древне-аллювиальными  песками.

На террасе сохранилась группа сопок (3 насыпи) VII-Х веков, которые являются археологическими памятниками, остатки парка и усадьбы XIX века. 

Изрезанный эрозионными ложбинами склон коренного берега крутой, особенно верхняя его часть. Он покрыт густым широколиственно-еловым лесом. Сложный рельеф долины обеспечивает здесь значительное видовое разнообразие, которое необходимо исследовать. 

На территории памятника природы имеются дубовые насаждения площадью 1,5 га и 0,5 га сосны в возрасте около 100 лет. По данным Ботанического института РАН, здесь числится единственное в Новгородской области местонахождение колокольчика сибирского.

Эта территория с древних времен использовалась человеком. В настоящее время здесь сохранились остатки  парка, дома и церкви XIX века. Раньше здесь функционировал пионерский лагерь «Орленок»,  потом – база отдыха завода «Светлана» Санкт-Петербурга.

Спуск с коренного берега к реке Мста представлен широкой растоптанной тропой, по ходу которой имеется беседка для отдыха и обзора.

Рельеф и растительность представляют наибольшую ценность объекта. Поэтому при использовании следует ограничивать антропогенное воздействие на склон.

Обнажение кварцевых песков «Мстинский Мост»

Государственный памятник природы «Обнажение кварцевых песков «Мстинский Мост» относится к рангу региональных (областных) особо охраняемых природных объектов. Согласно решения Новгородского исполкома № 141 от 29.04.88 г. взят на учет областным комитетом охраны природы под наименованием «Валунное месторождение у деревни Мстинский Мост». Находится в поселке Мстинский Мост, близ железнодорожного моста на трассе Москва–Санкт-Петербург. От деревни Бор – 1км. Между устьем ручья Паницкого и берегом реки Мсты – карьер. Площадь памятника – 10,5 га. Границы памятника природы: северная – по долине ручья Паницкого; западная – по ручью, впадающему в ручей Паницкий близ его устья; восточная – по западной окраине деревни Бор; южная – по левому берегу реки Мсты.

Объект представляет собой одно из единичных в области обнажений верхнего девона, то ли в виде коренных выходов, поскольку протягивается и на противоположный берег реки Мсты, то ли в виде ледникового останца.

Содержит промышленную залежь песков с очень высоким, необычным для девонских отложений вообще, содержанием кварца – до 98%. Научный интерес представляет структурная позиция обнажения, так как ни выше по течению, ни ниже Мста в русле не вскрывает коренных пород девона.

Интерес представляет литологический состав объекта в качестве эталона песков для производства силикатного кирпича – одного из двух имеющихся в области.

Насаждения сосны румелийской у деревни Красное

Государственный памятник природы районного ранга под наименованием «Посадка сосны румелийской» утвержден решением Новгородского облисполкома № 368 от 13.11.89 г. Находится в 300-х метрах к северо-западу от деревни Красное Бургинского сельсовета. Это привалдайская низина, бассейн реки Мсты, долина реки Ланощенки (приток Мсты). Радиус охранной зоны – 25 метров, на краю сосновой аллеи.

У деревни Красное в искусственных приусадебных посадках ели, сосны, липы, дуба растут два дерева сосны румелийской. Возраст деревьев 110 лет, высота 17 и 20 м, диаметр ствола  36 и 40 см, плодоносящие.

В условиях Северо-запада Европейской части России сосна румелийская распространена очень редко. В единичных экземплярах встречается в парках и старинных приусадебных рощах. Например, в Карелии растет только одно дерево на территории Приладожья.

В Определителе высших растений Северо-запада Европейской части РСФСР (ред. Н.А. Миняев; Л., 1981, 376 с.) об этом виде совсем даже нет упоминания.

В естественных условиях сосна румелийская (балканская) произрастает на Балканском полуострове в горных условиях (до высоты 2200 м над уровнем моря). По внешнему виду она сходна с сосной веймутовой (также по 5 хвоинок в пучке), но отличается более густой кроной и анатомическим строением хвои.

Дерево вырастает до 30 м высотой и может иметь ствол до 1 м в диаметре. Крона начинается почти от земли, обладает большой устойчивостью к грибным заболеваниям и морозоустойчивостью. 

Сосна требовательна к плодородию почвы и влажности, обладает высокими декоративными качествами, являясь хорошим парковым деревом. Особенно ценное качество этой хвойной породы – устойчивость к городским условиям, то есть к задымленности и загазованности воздуха.

Размножается семенами, которые в условиях Новгородской области хорошо созревают и имеют высокую всхожесть. Из семян, собранных с этих деревьев в 1985 году выращены сеянцы и саженцы на лесопитомнике «Лахново» ассоциации «Новгородмежхозлес». Кроме того, проведены опытные прививки на сосну обыкновенную с приживаемостью до 70%. Лучший способ прививки – сердцевиной на камбий.
Болото Бургинское (Паницкое)

Государственный памятник природы под наименованием «Болото Бургинское (Паницкое)» относится к рангу региональных (областных) особо охраняемых природных объектов, утвержден решением Новгородского облисполкома № 141 от 29.04.88 г. Взят на учет областным комитетом охраны природы  в 1998 году под наименованием «Болото Бургинское (Паницкое)». Болото находится в направлении от станции Мстинский Мост до д. Окулово, далее вдоль ручья Мельничный на Северо-запад 2 км.

Границы памятника природы: северная – по озеру Глухое; южная – д. Бор; восточная – дорога Бор–Окулово–Устье; западная – дорога Ильичево–Увары, далее по водоохраной зоне р. Хуба.

Бургинское болото представляет собой типичное верховое болото, на котором выделяют 11 обособленных участков, из них 7 – малой площади. Мощность торфяного пласта от 7 до 2,93 м. Запасы торфа составляют 91562 куб.м. 

Болото расположено на водоразделе рек Мста, Хуба и их притоков. Коренные породы территории торфяного месторождения представлены верхнедевонскими глинами с прослоениями песка, песчаника, алеврита. Четвертичные отложения – ледниковые, озерно-ледниковые и озерно-болотные. Дно болота сформировано озерно-ледниковыми и моренными суглинками с линзами песка. Питание происходит за счет атмосферных осадков. Обводненность средняя, в отдельных местах высокая.

Большую часть болота занимают редкие сосны в возрасте 50-90 лет, со средней высотой 2-5 метров, средний диаметр составляет до 60 см. По окраинам вокруг озер расположены участки смешанного леса с преобладанием сосны и березы. Кустарниково-травяной покров представлен багульником, миртом болотным, подбелом, клюквой, черникой, пушицей, осокой. Моховой покров из сфагновых мхов.

На территории болота расположено три озера: Большое и Малое Панинское и Глухое. С территории болота берут начало многочисленные ручьи, впадающие в реку Мсту.
Болото Бритинское

Государственный памятник природы под наименованием «Болото Бритинское» относится к рангу региональных (областных) особо охраняемых природных объектов, утвержден решением Новгородского облисполкома № 141 от 29.04.88 г. Взят на учет областным комитетом охраны природы  в 1998 году под наименованием «Болото Бритинское».

На болото можно попасть двумя путями: от урочища Борок по проселочной дороге на Северо-восток до ручья Комариха, затем вдоль ручья по течению на Северо-запад 1,5 км или от урочища Борок до д. Зеленщина, далее по проселочной дороге вдоль р. Оскуя до д. Бритино, потом на юг 0,5 км.

Границы памятника природы: северная – по южной границе водоохраной зоны р. Оскуя; южная – по ручью Спасский и р. Озеренка; восточная – по ручью Комариха; западная – по старой насыпи узкоколейки.

Бритинское болото состоит из двух болотных массивов. В западной части расположено болото Митькин Мох, представляющее из себя низинное болото, в восточной, большей части – болото Долгая Лужа, относящееся к болотам верхового типа. В 1949 году эти болота были обследованы Ленинградским отделением института Гипроторфразведка. Средняя мощность торфяного пласта на болоте составляет 1,6 м, максимальная – 3,7 м, запас торфа – 35340 куб. м. 

Водосток с болота осуществляется в реку Оскуя, протекающую в 300 м от северо-западного края болота, а также в реку Белка и ручей Дубно, вытекающие из юго-западной части болота.

Болото богато клюквой, морошкой, брусникой, черникой. Редкие виды растений не выявлены.

Комплексный природный заказник «Спасские мхи»

«Спасские мхи» – крупная, хорошо сохранившаяся верховая болотная система с лесными островами и озерами. Это уникальное местообитание редких видов птиц, занесенных в Красную книгу РФ, в том числе единственное известное в Северо-западном и Центральном районах гнездовье сапсана.

Заказник расположен на территории Маловишерского и Любытинского районов. Площадь заказника около 31200 га.

Заказник «Спасские мхи» представляет собой типичную верховую болотную систему восточно-прибалтийской провинции, вторую по площади в Новгородской области, высокой степени сохранности, с большими запасами ягодных растений (клюквы, морошки, брусники, черники, голубики). Поверхность болота выпуклая, центральная его часть почти безлесная, на центральных болотных грядах растут редкие невысокие сосны.

На болоте имеется 11 озер, наиболее крупные из них – Спасское (171 га) и Б. Сохлое (162 га), между озерами Спасским, Сохлым и Осиновским лежит наивысшая точка главного водораздела. Озера имеют резко очерченные, круто обрывистые, невысокие (50-70 см) торфяные берега. Заросли водной растительности у берегов практически отсутствуют, лишь на Спасском озере местами прибрежная полоса на несколько десятков метров покрыта кубышкой. Заказник имеет большое водоохранное значение. Здесь находятся истоки рек Оскуи, Шарьи, Бурги. За счет резервов воды «Спасских мхов» в основном поддерживается водоснабжение г. Малая Вишера (канал из озера Черного в р. М. Вишерку).

Приболотные лесные массивы очень сильно изрезаны и вдаются в болото в виде многочисленных полуостровов и мысов. Лесные острова разбросаны по всему массиву, но наиболее крупные из них расположены в центральной части, в районе озер Малое и Большое Сохлые, Осиновое, Порослое и Кривое. Преобладают смешанные лесные массивы, местами – чистые сосняки, особенно в восточной и юго-восточной части приболотных лесов. На небольших по площади лесных островах состав древесных пород разнообразен – от чистых ельников-кисличников до чистых осинников. Высокая степень сохранности древесной растительности на островах (многолетнее отсутствие рубок) обеспечивает хорошие условия гнездования редких видов хищных птиц (в особенности беркута). 

На «Спасских мхах» гнездится несколько видов птиц, занесенных и предложенных к занесению в Красную книгу РФ: сапсан (одно гнездо, в западной части массива), беркут (2 жилых гнезда, в центральной и северной частях болота), чернозобая гагара (не менее 2 гнездящихся пар), серый сорокопут (не менее 2 гнездящихся пар), среднерусская белая куропатка (численность низкая), большой кроншнеп (500-1000 пар). Высока численность гнездящихся куликов (несколько видов), занесенных в список редких пород Новгородской области: средний кроншнеп (20-60 пар), золотистая ржанка (50-100 пар). Из других регионально редких птиц заказник поддерживает устойчивые популяции дербника и серого журавля. Высока численность обыкновенной гадюки, в приболотных участках леса – летяги.

«Спасские мхи» поддерживают высокую численность ряда охотничье-промысловых видов фауны, в особенности глухаря, зайца-беляка, белки и бобра. По плотности этих видов угодья соседнего Маловишерского охотничьего заказника в 1992 г. занимали 1-2-е места среди всех заказников Новгородской области.
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