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                                           Введение
                      История заселения Хабаровского края.

Открытие и включение Дальнего Востока в состав Российского государства связано с серией походов казаков, промышленников и служивых людей. В 1639 году отряд казаков во главе с Иваном Москвитиным вышел к берегам Охотского (Ламского) моря. В устье реки Улья был поставлен первый острог. В 1647 году Семён Шелковников основал Охотский острог. Это были первые русские поселения в нашем крае. Походы Василия Пояркова (1643-1646 годы) и Ерофея Хабарова (1649-1653 годы) положили начало присоединению Приамурья под «высокую государеву руку». Труды Пояркова и Хабарова являются уникальными источниками описания природных богатств, быта и нравов коренных жителей края. До появления русских на Амуре проживали племена дауров, эвенов, натков, гиляков и других народов – около тридцати тысяча человек. Они ясака никому не платили, были независимыми. Первым экспедициям на Амур поручалось приводить местное население в российское подданство «не боем а ласкою» и обещать ему защиту. Только в случае «непослушания» разрешалось применять силу. Приамурье быстро осваивалось русскими людьми. Были поставлены новые остроги, городки: Албазинский, Ачанский, Кумарский, Косогорский и другие, а также крестьянские села: Солдатово, Игнашкино, Покровское, Монастырщина, Андрюшкино и другие. К началу 80-х годов XVII века в бассейне Амура проживало до 800 мужских душ новопоселенцев. Было распахано более тысячи десятин пашни, собирались хорошие урожаи. Образованные Нерчинский уезд, Албазинское воеводство стали центром русской деятельности на Амуре. Но процесс освоения края был прерван агрессией Цинской империи. В результате сложных и порой трагических событий Россия была вынуждена подписать Нерчинский договор (1689 год), по которому российские подданные покидали левобережное Приамурье. Край превращался в пустынную, никому не принадлежащую территорию. Почти полтора века Приамурье оставалось не разграниченным и безлюдным. Энергичные шаги по его возвращению России предпринял Н.Н. Муравьев, назначенный в 1847 году генерал-губернатором Восточной Сибири. При его широкой поддержки был разрешен вопрос судоходности устья  и лимана Амура, доказано островное положение Сахалина. Выдающуюся роль в решении этой географической задачи сыграл Г. И. Невельской. В 1850 году он основал Николаевский военный пост, ставший с 1855 года главной морской базой страны на Тихом океане. В мае 1853 года в Айгуне был подписан договор с Китаем. Окончательно пограничный вопрос был решен в 1860 году с заключением Пекинского договора. В 1854-1856 годах были проведены сплавы войск и казаков по Амуру, поставлены новые посты, станицы, селения Мариинское, Успенское, Богородское, Иркутское и другие. В 1858 году заложены Хабаровка, Софийск, Иннокентьевка, Корсаково, Казакевичево и другие опорные пункты. В 1856 году образована Приморская область, в которую вошли Охотский, Николаевский, Софийский, Петропавловский и другие округа. В 1860 году в составе области был создан Южно-Уссурийский край. Остро встал вопрос о заселении края гражданским населением. Всего за 45 лет со времени присоединения Приамурского края к России сюда переехало сухопутным, морским и железнодорожным путем около 126 тысяч крестьян. Война с Японией нарушила переселенческие планы. Но в 1906-1907 годы опять начинается приток новоселов. Всего же с 1900 по 1913год в Приамурский край прибыли около 300 тысяч крестьян из других частей страны, в основном из южных и центральных губерний. Приток новоселов дал краю тысячи рабочих рук, возделывавших пашни, строивших населенные пункты, прокладывавших дороги. Трудности, которые преодолевали переселенцы, прибывавшие на Дальний Восток, суровые условия быта, в которых порой приходилось бороться за выживание, выковали особый характер у жителей нашего региона, воспитали людей сильными, мужественными, готовыми оказать бескорыстную помощь нуждающимся в ней. Словом, в характере дальневосточников сконцентрировано то, что называется щедростью души. 

Глава 1.
История образования села Бичевая.

  На берегу одной из проток реки Хор раскинулось село Бичевая, образованное в 1909 году. Основали его девяносто девять лет назад семьи переселенцев Михаила Белика, Василия Полищука, Филимона Гончарука, Григория Трипалюка, Зиновия Ковальчука, Антона Белика, Моисея Полищука, Игната Полищука, Т. Паламарчука, Якова Кващука. В 1900-х годах по всей Украине пошли слухи о множестве вольных земель в России, в Приамурье, о том, что государство выдает пособия главе и членам семьи, оплачивает проезд, то есть переселенцы доставляются в тот неведомый край земли со всем скарбом, скотом бесплатно. Жадно слушали эти сообщения малоземельные и безземельные крестьяне, жившие впроголодь, а чтобы не прогадать, по своей крестьянской осторожности решили послать за Амур ходока – молодого и бойкого парня Михаила Белика, собрав ему всем миром денег на дорогу. Наспех сыграв свадьбу, Михаил с молодой женой Ульяной и ее сестрой Марьяной Возной отправились в далекий путь по железной дороге от станции Вапнярка на Амур. Было это в 1904 году… Ходоки, а позднее и переселенцы из Восточной Сибири к Амуру добирались на повозках, пешком по просеке, расчищенной под будущую железную дорогу, ведущую к океану. Через Амур переправлялись на пароме. 

   Остановился Михаил Белик там, где кончилась «времянка» - дорога у Хорской протоки. Кроме двух китайских фанз и нескольких юрт гольдов, в будущей Бичевой не было никаких строений. По подобию юрт ходоки соорудили Балаган из коры ильма и ели. Жилье спасало только от дождя, а гнус одолевал и днем, и ночью. Крестьяне корчевали и валили лес, рубили и ставили избы, занимались охотой и рыбной ловлей. 

  Переселенцы были уроженцами сел Вишневичи и Бичевой Каменец-Подольской губернии. Название одного из них и было присвоено  новому селу. 

Глава 2.
Нас водила молодость.

Огненные выстрелы Гражданской войны.

 Могучей волной прокатилась по стране великая Октябрьская социалистическая революция. Весть о ней дошла и до далекого таежного села. Еще очень мало мы знаем о героическом прошлом нашего села, а ведь Бичевая в годы Гражданской войны играла определенную роль. В эти годы крестьяне были опорой Хабаровской партийной ячейки в борьбе с интервентами и белогвардейцами. Был образован Военно-революционный штаб Хабаровского уезда под председательством Д. И. Бойко-Павлова. Наше село находится в 120 километрах от Хабаровска в глухой тайге, в горах. Недалеко от поселка, на месте лесозаготовок промышленника Сенкевича, по реке Матай, где имелись запасы продовольствия и бараки для людей был создан первый партизанский отряд. Отряд именовался Хорско-Киинским. Им командовал первое время рабочий Василий Соколов (Щукин). В этот отряд вошли добровольцами жители близлежащих деревень и в том числе наши односельчане. Это Полищук Василий Емельянович, его сыновья Полищук Игнат Васильевич, Полищук Григорий Васильевич, зять Игнатюк Михаил Леонтьевич, а так же Гончарук Филимон Леонтьевич, Таратенко Дмитрий Корнеевич, Петрук Григорий Васильевич, Трипалюк Василий Григорьевич, Трипалюк Иван Григорьевич, Семченко Александр и многие другие. 
  Местом пребывания партизанского штаба была избрана деревня Бичевая Полетненской волости. У протоки, отходящей от реки Хор, рядом со старой булыжной, стояло здание школы, там и располагался штаб партизан. 

  Хабаровск был захвачен интервентами и белогвардейцами в 1918, ставленник контрреволюционеров атаман Калмыков организовал террор против мирного населения сел края, белогвардейцы и интервенты жестоко издевались над населением. Они арестовывали жителей сел, по одному только подозрению, в сочувствии Советской власти. Расстрелы без суда и следствия были обычным явлением. Все мужчины села приняли активное участие в партизанском движении. 
  Вот как описывает события тех дней Василий Трипалюк, герой Гражданской войны: «В начале 1919 года в таежном селе Бичевая царило небывалое оживление. По улицам проносились на взмыленных конях всадники, шагали группы вооруженных крестьян. Гулко хлопали двери домов. Громко заливались собаки. Мы с братьями ушли в школу на собрание, где было принято решение выставить от двора по человеку. Я записался в партизанский отряд, взял винтовку у  старшего брата, вернувшегося с германского флота, в мае 1919 года закончилось формирование партизанских отрядов, мне тогда было 19 лет. Мы готовились к походу против японских гарнизонов на станциях Хор и Верино. Сначала было очень трудно. Нам не хватало оружия, продовольствия и одежды, все это приходилось отвоевывать у японцев и белогвардейцев».
   Партизаны не давали врагу покоя ни днем, ни ночью. Они отвечали на зверства и непрошенные хозяйничества  внезапными налетами на японские гарнизоны, на захваченные врагом станции.

  Василий Григорьевич вспоминает последствия битвы за освобождение Хабаровска. Части Народно-Революционной армии развернули наступление на Волочаевку. Партизанский отряд ворвался в город. Обезоружив команду на радиостанции, в двух километрах от Хабаровска, заручившись паролем и сняв на пути патрулей, приамурские партизаны вошли в город. Неожиданное нападение внесло панику в ряды белых и деморализовало их. Несколько солдат перешли на сторону партизан. 16 января отряд окружил деревню Князь-Волконку, где после часового боя уничтожил отряд белогвардейцев. С марта 1919 года по 1921 год Василий Григорьевич участвовал в боях с японцами в селах Марусино, Соколовка, Оргунся, Невельское против бандита генерала Калмыкова, бежавшего из города Хабаровска в Манчжурию, а так же принимал участие в освобождении других мест края. Когда закончилась Гражданская война, Василий Григорьевич остался служить в рядах Красной Армии, а потом снова вернулся в Бичевую.

  Петрук Григорий Васильевич также был участником Гражданской войны. Он принимал участие в боях против белогвардейцев у сел Вятское, Анастасьевка, Князе-Волконка, Березовка. Григорий Васильевич был тяжело ранен под Хабаровском в 1920 году, ему отняло руку и левую ногу. 
  Вместе с Петрук Григорием Васильевичем служил и святогорский учитель Рябуха. Когда штаб партизанского движения квартировался в селе Бичевая к Рябухе приехала его жена с пятью детишками. Она работала при штабе, была связной партизан, семья размещалась в Бичевской школе. Японцы послали в тайгу карательный отряд Калмыкова, маленького, брюзглого, но жестокого человека. Он стал чинить расправу над односельчанами. Партизаны ушли в лес, а жена Рябухи с детьми осталась в школе. Калмыков узнал о связной партизан, ее арестовали, били, после этого вывели за околицу села и казнили: отрезали нос, уши, грудь, потом расстреляли. В этот же день казнили Полищук Игната, после чего выбросили его тело в Хор. Останки жены Рябухи жители села собрали и схоронили у дороги. Троих детей Рябухи воспитывала Будакова, еще двух – дядя Петрук Григория Васильевича. После изгнания карателей из Бичевой учитель Рябуха приехал за своими детьми. Плача и кланяясь людям, Рябуха долго стоял в увозившей его повозке, благодаря провожавших сельчан за то, что спасли его детей.

  …Родная моя Бичевая! Память хранит недетские эти воспоминания. Тихая и героическая Бичевая, боль и радость, счастье и горе моих земляков.

  В селе Бичевая находится могила погибших односельчан, установлен памятник: «Вечная слава героям – партизанам: Полищуку В. Е., Полищуку И. В., Полищуку Г. В., Игнатюку М. Л., Гончаруку Ф. П. погибшим в борьбе с американо-японскими интервентами за свободу и независимость нашей Родины! 1919 год. Открыт в 1967 году.
Глава 3.
Боевые версты.
Односельчане в Великой Отечественной войне.

  Великая Отечественная… как много стоит за этими словами для каждого из нас! Воистину народной была эта война. Фронт и тыл были понятиями географическими, но духовно – едиными. Летчик, идущий на таран фашистского бомбардировщика, и мальчишка, выполнявший по три нормы на лесозаготовках, и женщина, от зари до зари работавшая в поле, в равной мере были бойцами огромной народной армии. И отдавая дань памяти воинам-фронтовикам, мы сегодня так же низко кланяемся тем, кто ковал Победу в тылу.

                                        Стихи связиста.

                       Я был солдатом неказистым,

                       Я к штатской выправке привык…

· Не унывай. Пойдешь к связистам, -

Сказал мне старый фронтовик.

Песком пустынь, болотной грязью

Несли мы выдержку свою,

Чтобы пролечь надежной связью 

Между победами в бою.

И я, без выдумки затейной,

В строю с другими – волевой,

Был там, где надобно, - линейной,

И там, где надо, - полевой.

Тянулась трудная работа

За часом час, за годом год.

Я честно лил потоки пота,

Пока не кончился поход.

Но не холмы, не те ложбины,

Где шел я с ротою своей, 

Где, весом воинской судьбины,

Катушек груз давил на спины,

И не шаги с полей чужбины

Остались в памяти моей.

Я вспоминаю днем и ночью

Пример безвестного бойца,

Кто провод, порванный на клочья,

Скреплял до смертного конца.

Он ранен был. Он так и умер

С зажатым проводом в зубах,

Чтоб отозвался чуткий зуммер

В двух наступающих штабах.

Так волей всей, и всем терпеньем,

И гневной пули мстящим пеньем –

Свинца клокочущим кипеньем –

Вошел он в боя крутоверть…

 Пусть будет вечным наступленьем

Вся жизнь моя. И даже смерть.

Чтоб каждой строчкой незатейной

Крепил я связь людских сердец,

Как тот солдат первостатейный,

Редчайшей выдержки боец.

                                                        Степан Смоляков.
  В суровые годы Великой Отечественной войны в Красную Армию из района имени Лазо было призвано 10 590 человек. Из них 245 женщин. Из села Бичевая на фронт ушло 540 человек, не вернулось домой 259 человек. 

  Дальневосточники на всех фронтах снискали себе славу закаленных и отважных воинов. Более 180 жителей и уроженцев региона были удостоены высокого звания Героя советского Союза. Были дальневосточники и среди тех, кто водружал Знамя Победы над Рейхстагом.

  Сколько Их было, солдат Великой Отечественной войны, получивших высокие звания героев, ордена и медали Родины, своим ратным трудом защитивших свободу и независимость Отчизны! Очень много солдат сложило свои головы на фронтах Великой Отечественной! До сих пор не известно точное число жертв. Многие наши односельчане, дети и внуки первых поселенцев села Бичевая, не вернулись с фронта Великой Отечественной войны.

                                    Белик Александр Михайлович.

                                                    1906 – 1942 гг.

  Александр Михайлович был на службе в городе Хабаровске, в Волочаевском городке, когда до берегов Амура долетела страшная весть о войне, развязанной фашистскими агрессорами. В начале 1942 года их часть была отправлена на фронт. С дороги пришло письмо, которое было проникнуто ненавистью к гитлеровцам и неугасимой верой в победу над врагом: «Враг не дал нам спокойно жить, растить детей, еду громить его». Последнее письмо пришло родным из города Белашово. Сержант Александр Михайлович погиб в 1942 году в бою за социалистическую Родину под Сталинградом.

                                 Безнасюк Владимир Савельевич.

Безнасюк Владимир Савельевич в 1939 году был призван в армию, служил в двенадцатом танковом полку в городе Хабаровске (район завода имени Молотова, Волочаевский городок). В 1941 году полк отправили на фронт под Москву под Волоколамское направление в район города Дмитриев. Владимир Савельевич был водителем-механиком. Боевое крещение получил под городом Дмитриев, в первом бою пробыл три часа, после чего был ранен (контузия) и отправлен в госпиталь в город Озцево. После госпиталя попал в 455 автомобильный корпус, возил боеприпасы, пушки. Участвовал в обороне города Орел, в боях на Орлово-Курской дуге, освобождал Белоруссию, Украину, Чернигов. Затем их перебросили в Восточную Пруссию под Кенигсберг, потом опять под Курск, освобождал город Калуга, Чехословакию, Венгрию. Их корпусу было дано звание Девятый Гвардейский корпус. Владимир Савельевич дошел до Берлина. На Эльбе встретились с американцами. Затем прошли дальше Берлина на 200-300 километров, брали боеприпасы. После Победы из корпуса отобрали 118 опытных солдат, перевезли в Москву, где расположили возле завода имени Сталина (Лихачева). Солдаты переоборудовали машины, снимали кузова, ставили будки. Позднее Владимир Савельевич вернулся в родное село Бичевую. 

  Стихи неизвестного поэта ярко выражают гордость за мужественных сынов Отечества:

                                       « Взгляни с портрета 
                                          В комнате твоей
                                          Твой сын по-прежнему смеется, мама!

                                          Ты не горюй о нем и слез не лей!

                                           Победу он принес
                                           И мир нам, мама!»
  В 1972 году Косаренко Екатерина Ивановна передала в школьный музей села Бичевая вырезку из газеты «ТОЗ», где ее сын Косаренко Алексей Иванович работает у станка в военные годы.

  ...«Стахановец фронтовой бригады хабаровского судоремонтного завода, выполняющий до шести – семи норм в смену». Сначала он был героем тыла, но святое чувство долга перед Родиной не позволяло ему долго оставаться в тылу и вскоре Алексей Косаренко был отправлен в действующую армию, где показал себя как истинный патриот. 

  Старшина Алексей Косаренко прошел славный боевой путь от берегов Волги до предгорий Карпат, выросший из рядового бойца до командира взвода конной разведки. Не раз под стенами Сталинграда он выходил с разведчиками в дерзкие ночные поиски, проявляя в них свое бесстрашие и отвагу. День и ночь гвардейцы преследовали отступающего противника. В этом преследовании взвод Алексея Косаренко все время шел вперед и давал командованию точные сведения о противнике. Часто Алексей вырывался со своими конниками далеко вперед, вступал в сражения с врагом, завязывал бой и выходил победителем. Бывали случаи, когда А. Косаренко с четырьмя – пятью бойцами перехватывал дороги отступавшим немцам и наносил им большие потери. Случалось и так, что разведчики очищали от противника небольшие хутора и деревни, удерживая их до подхода своих главных сил.

  Грудь Алексея Косаренко была увенчана пятью правительственными наградами. Каждая из них – свидетельство его отваги, боевого мастерства и дерзости. Алексей был ранен и умер от ран 6 сентября 1944 года. Похоронен в городе Могилев-Подольском Винницкой области на городском кладбище в могиле № 51.  
                                           Как давно это было!

                                           Да, как было давно.

                                           Только нам и о давнем 

                                                        забыть не дано.

                                                                                С. Смоляков.         
    Лишь скорбные обелиски с именами погибших односельчан, который стоят в нашем селе на территории Сельского Дома Культуры, напоминают о том, какой высокой ценой была куплена Победа в той страшной войне. Вечная им Слава, вечная Память! 
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