                                         Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А
Учащегося 11 класса МКОУ СОШ № 11 
Бекеева Артура Заурбековича, 1997 года рождения, проживающего в ауле Уллуби-Юрт,  Нефтекумского района, Ставропольского края.

        Бекеев Артур  учится в данной школе  с первого класса. С начальной школы зарекомендовал себя как  старательный, дисциплинированный, трудолюбивый и внимательный ученик. За время учебы в  школе показал хорошие и отличные знания по всем предметам. Всегда выполняет домашние задания, помогает товарищам.  Интересуется такими учебными дисциплинами, как история, обществознание,  немецкий язык и литература. Владеет современными
 компьютерными технологиями. Много читает. 
       В классном коллективе пользуется уважением и авторитетом.  Спокоен, сдержан, доброжелателен, разборчив в друзьях. Отношения с одноклассниками и ровесниками ровные.  Тактичен, воспитан, вежлив. Бесконфликтен, добродушен, уступчив и толерантен. На критику реагирует адекватно. 
       К выполнению общественных поручений относится добросовестно. Активно участвует  в общественной жизни школы  и класса, в работе ученического самоуправления, в культмассовых мероприятиях и в спортивной жизни школы.  По итогам школьных конкурсов он неоднократно награжден  дипломами  и  почетными  грамотами. Призёр   школьной и  районной  олимпиады по немецкому языку, физической культуре и ОБЖ. Лучший командир  школьного отряда районной  военизированной игры «Зарница». 
       Артур – серьёзный и целеустремлённый юноша. После окончания школы планирует получить юридическое  образование.
      Физически здоров, без вредных привычек. Приводов в полицию не имеет, противоправных поступков не совершал. Честен, искренен, порядочен, справедлив, добр. Объективен в оценке собственных и чужих поступков.
        Прислушивается к мнению взрослых. Пользуется уважением среди преподавателей. Имеет авторитет среди товарищей.
         Воспитывается в полной и благополучной семье. Отец и мать пользуются у  сына непререкаемым авторитетом,  основанным на уважении. Имеет трех младших  братьев. Родители уделяют надлежащее внимание воспитанию сына, поддерживают постоянную связь со школой.
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