Музыкально-историческая композиция
«Их выбрало время…»

Я не знаю, кому и
зачем это нужно,
Кто послал их на смерть
Недрожащей рукой,
Только так бесполезно,
Так зло и ненужно
[bookmark: _GoBack]Отпускали их в вечный покой.
А. Вертинский
  
Цель:  изучение и сохранение  исторической памяти поколения 21 века об Афганской войне, одной из трагических страниц века минувшего.
Ведущий: Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, вспоминаем те страшные дни. Но были еще войны в Афганистане, Чечне. Никем и никому не объявленные, героические и трагические.
 Верные присяге, убежденные в том, что защищают интересы Родины, солдаты лишь выполняли воинский долг. И наша святая обязанность - хранить память о них.
     Ведущий:  Суровой школой испытаний для нового поколения наших воинов были боевые действия в Афганистане, где они находились в составе Ограниченного контингента советских войск по просьбе афганского правительства. И воины это испытание выдержали, честно выполнили свой воинский долг. Демонстрируя образцы мужества и героизма в ходе боевых действий с душманами, они не думали о наградах, а верили, что занимаются нужным делом помогают народу Афганистана отстоять право на лучшую жизнь. В боевых событиях в 70-80 годах прошлого века в Демократической Республике Афганистан  участвовали  76   парней нашего района, 6 из которых погибли.  Дети мирной страны, которым только что исполнилось по 18 лет, вошли в огонь в горном Афганистане и в соответствии с присягой выполняли свой воинский долг, приказы командиров. 
Ведущий:  15 февраля 1989 г. советские войска были выведены из Афганистана. А до этого почти десять лет войны, десять лет боев, крови, страха, подвигов. На истерзанных пулями и осколками афганских высотах, при защите мирных кишлаков, охране грузов проявились лучшие черты наших молодых современников, солдат и офицеров. Документ-справка: «Потери личного состава ограниченного контингента советских войск в Республике Афганистан в период с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г. составили: убито, умерло от ран 13833 человека из состава 40-й армии. Ранено 49985 человек, стали инвалидами 6759,находятся в розыске 330, из них пропали без вести 312 человек. Кроме этого, военных советников- 180 человек, переводчиков, специалистов из других министерств и ведомств-584 человека».
Ведущий:  Кому же нужна была эта война? Как это все начиналось? В результате апрельской революции 1978 г. в Афганистане к власти пришла Народно- демократическая партия Афганистана. Афганистан был объявлен Демократической Республикой. Главой государства и премьер-министром  назначается Н.М.Тараки, первым заместителем премьера и министром иностранных дел- X. Амин. 19  июля  Тараки и Амин ставили вопрос о вводе двух советских дивизий в случае чрезвычайных обстоятельств. Наши советники, чтобы как-то умиротворить Амина и Тараки, пошли на небольшую уступку-  «полагали бы целесообразным в ближайшие дни направить в Кабул один спецбатальон и транспортные вертолеты с советскими экипажами». 23 августа Амин поднял вопрос о введение наших войск в Кабул.
Ведущий: 10 октября было официально объявлено о смерти Тараки от продолжительной тяжелой болезни (хотя позже стало известно, что офицеры президентской гвардии за два дня до этого задушили его по приказу Амина ). Пошла охота за сторонниками Тараки. К ноябрю 1979 г. в Афганистане фактически началась гражданская война. Постепенно появилась идея  создать условия для замены Амина более прогрессивным деятелем. В это время в Москве находился  Бобрак  Кармаль.  Именно он возглавил действия прогрессивных сил после смерти Амина.
  По предложению  комиссии Политбюро ЦК КПСС по Афганистану Брежнев, Суслов, Андропов, Устинов и Громыко приняли решение об оказании военной помощи. 25 декабря 1979 года в 15 ч. по московскому времени начался ввод советских войск в Афганистан.
(Звучит песня А. Розенбаума «В Афганистане».)   
Ведущий:   За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек. Звания Героя Советского Союза удостоен 71 «афганец» (таджик, русский, ингуш, белорус, молдаванин).  Двадцати пяти из них это звание присвоено посмертно.	
   Ведущий:   На стене нашей  школы расположены две  прямоугольные таблички-памятные доски.  К  ним  уже все привыкли, скользнут взглядом и идут дальше. Две  таблички, а за ними: две оборванные судьбы, две семьи, познавшие самое страшное горе – гибель ребёнка. Краткая информация, состоящая из фамилии, имени, отчества и двух дат – рождения и смерти, а еще – погибшему в боях с чеченскими банд формированиями или исполняя интернациональный долг в Народной Республике Афганистан. Читая  списки погибших в Афганистане и Чеченской республики – еще более скупая информация – ФИО, в/ч, дата смерти, а в самом конце приписка – точное число погибших не установлено. Страна, пославшая своих детей воевать, не знает даже, сколько их точно погибло, а уж о том, каким он был, чем увлекался, кого любил, кого оставил после себя…Но это сделать в наших силах. Пока живы те, кто знал их – родители, учителя, одноклассники…Это необходимо сделать.                                                                                                                                С этих войн  в наш поселок не вернулись двое ребят: Лавров Сергей и Воронов Михаил.
Ведущий: В Афганистане погиб наш земляк Рубцов Сергей Александрович.
Рубцов Сергей Александрович родился 1962 году . Воспитывался и рос в пос. Тракторный. В 1 класс пошел в Тракторную начальную школу. У порога его встретила первая учительница Зеленовская Анна Петровна. Затем учился в Киме.
После окончания школы поступил в СПТУ- 73. Окончил его с основной профессией шофера.
Сергей был активным, примерным мальчиком, учеником, сыном. Любил и почитал своих родителей. Его взяли в армию, но дослужить и вернуться домой ему не удалось.
Из воспоминаний капитана М. Петровцева:  «Рядовой Рубцов Сергей Александрович погиб от взрыва бензобака. От удара возгорелось топливо. Рядовой Рубцов едва успел оттащить афганца водителя от машины как взорвался бензобак.
Машина вспыхнула. Жар дохнул в лицо. Рядом заскрипели тормоза, послышались взволнованные голоса. А Сергей все тащил и тащил Мухамеда подальше от опасности. Послышались еще два взрыва, и он определил чисто машинально: канистры с бензином. Рубцов уже терял сознание, когда услышал впереди оклик, но сил ответить уже не хватило.
Метров через 30 нашли Рубцова и Мухамеда, Сергей так и лежал с афганцем на спине. За мужество и героизм Рубцов Сергей награжден орденом Красной Звезды».
(Звучит песня  А. Розенбаума «Черный тюльпан».)
Ведущий:  Я хочу рассказать ещё о двух односельчанах, принимавших участие в Афганской войне: Подемирове С. А., Андронове В. С.
Андронов Владимир Сергеевич родился 26 августа 1961 года в пос. Тракторный. В 1968 году пошёл в школу, после окончании восьми классов поступил в СПТУ-73, через три года закончил учёбу и работал один год трактористом в племзаводе «Ким». В 1979 году, в 18 (лет, ушёл в армию. Служил один год в Киеве, там сформировалась часть, которую отправили в Афганистан. Полк стоял в пустыне, блийжашими городами были Кундуз и  Польхам. Владимир Сергеевич в Афганистане  был водителем. Там же был ранен, ему попал осколок в руку. Был награждён тремя медалями:                                                                                                                                                             - «Воину-интернационалисту»,                                                                                                                                              - «В  честь 10-й годовщины вывода войск из  Афганистана (1989-1999)»,                                                                                                                                                 - «70 лет   Вооружённым	силам СССР».
 - В соответствии с Указом Президиума   Верховного  Совета от 28 января 1988 года  награждён юбилейной медалью, которая   вручена 9 мая 1988 года.
 - Указом от 28 декабря 1988 года награждён Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «За мужество и воинскую доблесть, проявленные    при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан».
   Вернулся  из Афганистана в 1981 году и работал водителем. Работал до 2000 года. Летом 1983 года женился. В 1984 году родился сын Игорь,  в 1987 году родилась дочь Юля. В настоящее время работает механизатором, проживает так же в пос. Тракторном.
Ведущий:    Подемиров Сергей Александрович родился 1 декабря 1966 года в пос. Тракторный. В 1973 году пошёл в школу. После окончания школы работал один год в совхозе. В 19 лет, в 1985 году пошёл в армию. Служил год на Дальнем Востоке в Амурской области, г. Сковородино.
Один месяц находился  в Хабаровске. Потом их часть   перебросили на 2 месяца в Среднюю Азию для  подготовки акклиматизации. И в течении  1986-1987 гг.  он участвовал в боевых операциях на территории Афганистана.  На операции их перевозили на вертолетах из Таджикистана.    Две, три недели они были на операции, потом  на вертолетах возвращались в Таджикистан.             Был награждён тремя медалями:                                                                                                                             - Юбилейная  медаль « 70 лет Вооружённых сил СССР»,
 - «Воину- интернационалисту»,                                                                                                                                      - «От  благодарного Афганского народа».
    В мае 1987 года Сергей возвратился домой. Летом работал на тракторе, а затем осенью пошёл учиться на шофёра. После окончания учёбы работал водителем. В 1993 году  женился. И в этот же год родилась дочь Наташа, в 1995 году родился сын Андрей и в 2002 году родился последний сын Лёша. В настоящее время  проживает так же в пос. Тракторный.
Ведущий:  Пришёл 1990 год, пришли новые проблемы, стали потихоньку забывать о тех, кто вернулся. 1991 год-уход Горбачёва в отставку, распад Советского Союза, 1994 год-начало военных действий в Чечне. А где же были те, кто вернулся на Родину? Они каждую ночь просыпались в холодном поту, вспоминая ужасы Афганистана. Война берёт жертвы, калечит судьбы, ранит сердца и души. Зачем? Почему?
Ведущий:  «Афганцы» вернулись и оказались просто не нужны. Тогда и появились общества и братства воинов-афганцев. В 1992 г. в Москве был создан Российский союз ветеранов Афганистана.  В нашем районе тоже существует  такое общество.
Ведущий:  Говорят, время лечит. Но эта боль вряд ли утихнет. Война всегда война. Под её чёрным покрывалом непременно окажется чей-то дом, чья-то семья. Из нашего  поселка 5 человек прошли дорогами афганской войны (Рубцов Сергей, Подемиров Сергей, Андронов Владимир, Усов Александр, Панков Алексей, к сожалению в мирное время от нас ушли  Усов Александр и  Панков Алексей).  Так давайте же не забывать об этих людях. Не будем равнодушны и неблагодарны. 
(Минута молчания)
Ведущий: Нам товарища спас верный бронежилет,
А товарищ тот был восемнадцати лет.
Поклянемся, друзья,
Не забыть тех парней,
Тех, кто жизни отдал
На афганской земле.
Память в сердце о них
Сохраним навсегда,
Если только самим
Жизнь подарит судьба. 

(Звучит песня)
  Ведущий: В память о героях в 11 сентября 2011г. в г. Болгар   открылся мемориальный памятник  в честь воинов-интернационалистов.
   Герои в России были во все времена. Они есть и сегодня. И это самый верный залог несокрушимости нашей Отчизны, ее духовной крепости и грядущего возрождения. Пока жив российский солдат - верный сын и защитник своего Отечества,- будет жива и Россия. Российский солдат и ныне остается настоящим патриотом, достойным наследником русского воинства.
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