Классный час «Краснодарскому краю – 75: помним, гордимся, наследуем!»
Цели и задачи мероприятия: познакомить учащихся с историей Краснодарского края, его уникальными особенностями; развивать внимание, память, умение анализировать данные; воспитывать интерес к изучению истории родного края.
Оборудование: карта Краснодарского края, аудиозаписи Гимна Краснодарского края в исполнении Кубанского казачьего хора и песни «Ой, да на Кубани…», символика Краснодарского края, портрет главы администрации (губернатора), презентация.
Ход мероприятия:
Здравствуйте ребята! Вот и снова к нам с вами пришел сентябрь,  а с ним  юбилейная дата – 75 лет Краснодарскому краю.  Для нас с вами это двойной праздник, потому что нашей школе в этом году тоже исполнилось 75 лет .  На праздник всегда приходит много гостей. Вот и к нам на урок сегодня пришли гости: это Глава муниципального образования Гулькевичский район Новошицкий Вячеслав Владимирович; Заместитель начальника управления образования Чирва Светлана Николаевна и директор нашей школы Енин М.Д.  

75 лет – много это или мало? Если бы говорили о человеке, то можно было  бы сказать, что для 75-летнего человека это уже весьма солидный возраст. 75 лет примерно может быть вашим прабабушкам, которые много прожили и много видели. А для края это очень и очень мало. Можно даже сказать, что наш край еще совсем юный. Может быть, поэтому он так быстро развивается и шагает в ногу со временем.

У нашего кря богатая и интересная история, с которой вы знакомитесь на уроках Кубановедения. И история эта берет свое начало в далеком 18 веке.

Напомню вам, что первые казаки появились на Кубани в 1792 году, а уже через год началось строительство главного города Кубанских казаков Екатеринодара, ныне г.Краснодар. Земли эти даровала казакам императрица Екатерина Великая особой грамотой! (Слайд №2)
(Слайд №3.)  Перед вами текст этой грамоты, только со временем некоторые слова потерялись и нам нужно их восстановить!

Молодцы, вы хорошо справились с заданием! А теперь я покажу Вам настоящую грамоту Екатерины Великой дарованную Черноморским казакам.( Слайд № 4 )
А кто сегодня в крае самый главный человек? Правильно это губернатор А.н.Ткачев который своми делами заслужил уважение и признание Кубанцев.(Слайд №5)
Как  у каждого человека, у нашего края есть свои отличительные особенности  это символика края (стенд «Символика Кубани»). Какие символы нашего края Вы можете назвать? (Гимн, герб, флаг).

Сегодня на линейке мы с вами пели гимн нашего края, А вы знаете кем, когда и при каких обстоятельствах он написан? (Гимн написан полковым священником Константином Образцовым в годы Первой мировой войны, когда казаки в составе Русской армии находились на фронте. Гимн написан в форме письма родным, обращения к Родине, к Кубани. Слова гимна настолько вдохновили читателей, что люди переписывали и запоминали его слова. А потом на слова К.Образцова была наложена музыка и кубанский гимн был официально признан.) 

Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. В щите зубчатая стена с двумя такими же круглыми башнями с открытыми воротами и швами; над башней пернач между двух бунчуков с остриями на древках. В верхней части щита возникающий орёл, имеющий на груди кавказский крест. Щит увенчан древней державной короной, над которой возвышается российский штандарт с навершием в виде орла и буквами «РФ» в центре штандарта. Щит украшен дубовыми листьями, соединёнными лентой. За щитом накрест расположены четыре знамени, украшенных бахромой и с вензелями, окружёнными дубовыми и лавровыми ветвями. (Закон Краснодарского края «О символах Краснодарского края», принят 24 марта 1995 года Законодательным Собранием Краснодарского края, глава 1, статья 1).
Ребята, как вы думаете, почему флаг Краснодарского края выполнен именно в таких цветах. С чем ассоциируется у вас синий цвет флага? (Флаг представляет собой прямоугольное трехцветное полотнище из синей, красной и зеленой полос.  Синяя символизирует собой чистоту намерений и воды Краснодарского края, красная – память о воинской доблести и земли Кубани, зеленая – верность и леса Кубани. В центре флага расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте — золотым цветом. Отношение ширины флага и его длины — 2:3. (Закон Краснодарского края «О символах Краснодарского края» принято 24 марта 1995 года Законодательным собранием Краснодарского края, гл.2, ч .7 ).

Еще одним отличием стал кубанский говор, Кубанский язык красив и уникален, он соединяет в себе языки народов живущих по соседству, но в то же время отличается своей самобытностью.

Сейчас мы сами воспроизведем старинные кубанские скороговорки!  
Работа с картой.
Ребята! Перед вами карта Краснодарского края. Краснодарский край входит в состав России, а 45-я  параллель делит край почти пополам. С ним граничат Ростовская область, Ставропольский край, Республика Адыгея и Абхазия. Краснодарский край омывается на северо-западе Азовским и Черным морями. Длина морских границ 740 км, сухопутных 800км.
Наибольшая протяженность края с севера на юг 375 км, с запада на восток 410км. Территория края около 76 тыс.км.кв., в крае проживает более 5 млн. человек на 1 км. По размерам край больше Воронежской, Ивановской, Курской областей, вместе взятых . До 1918 г. Эта территория представляла собой Кубанскую и Черноморскую губернии. А после революции был образован Азово – Черноморский край. Но управлять такой огромной территорией было тяжело и постановлением ЦИК СССР от 13сентября 1937г. Азово-Черноморский край был разделен на Краснодарский край и Ростовскую область. В состав края вошло 14 городов, 71 район и Адыгейская автономная область. Численность населения составляла 3 миллиона человек.  Сейчас в состав края входит 38 муниципальных образований (стенд «Символика  муниципальных образований Краснодарского края»).Ребята , а кто из вас покажет на карте где расположен наш Гулькевичский район, с.Новоукраинское.
Слайд №6
Слайд 7,8,9. Посмотрите, какой красивый наш край, а какие красивые стихи слагают о нем поэты.
 Кубань – земля такая:
От хлеба золотая
Степная сторона.
Гостей она встречает,
И песни запевает,
И душу открывает 
Прозрачную до дна.Казачка огневая,
Красива, молода,
Кубань – земля такая:
Однажды приласкает – 
Полюбишь навсегда).

Слайд № 10

Наш край называют житницей России, как вы думаете почему? Правильно на Кубани выращивают такие зерновые культуры, как рожь, пшеница, ячмень и кукуруза. Наши хлеборобы кормят всю страну! И ежегодно наш Губернатор А.Н. Ткачев награждает лучших комбайнеров, механизаторов со всего края. Мы должны гордиться этими людьми! Профессии тружеников земли почетны и уважаемы , потому что наш край аграрный.
Поэты Кубани всегда с теплотой писали о тружениках и полях. Давайте послушаем стихотворение о Кубани в исполнении Ващенко Владислава. Слайд №11

 Кубань, моя родная сторона,
К тебе тянусь я сердцем неизменно,
Да будет прошлое твое нетленно,
В трудах своих, о, будь благословенна,
Кубань, моя родная сторона, –
Пусть новые взрастают семена
И вечно житница твоя полна! 
Славится и гордится наш край своими хлеборобами. Основным поставщиком хлеба оставалась Кубань и в годы Великой Отечественной войны. Пришла война на Кубань летом 1942 года. Слайд № 12.

Сердюков Трофим Герасимович

После войны край стал востанавливаться и сегодня нам есть чем гордиться: это и заводы, аграрные комплексы, фермерские хозяйства, центры здравоохранения, учебные заведения, спортивные комплексы.

А еще наш край очень любит гостей. Вот послушайте, как Краснодарский поэт Виталий Бакалдин приглашает посетить наш край. Стихотворение прочтет Трофимов Артем.
 Вы все о Кавказе,
Конечно, слыхали,
Только не все
На Кавказе бывали.
Шумит не смолкая
Таинственный лес.
Здесь старые горы
До самых небес.
Сырые ущелья
Да камни-громады. 
Здесь жемчуг бросают
Со скал водопады .
В 2014 году наш гостеприимный край будет принимать гостей со всех сторон земного шара, а кто мне скажет почему к нам съедутся гости! (слайд № 24) правильно в Сочи состоится зимняя Олимпиада.   Возможно, кому-то из вас повезет, и вы сможете своими глазами увидеть соревнования лучших спортсменов мира. Это огромное достижение в жизни края. Мы должны гордиться, тем, что именно нам доверили принимать олимпиаду 2014 года. А какие зимние виды спорта вы знаете.
Конечно олимпиада в Сочи для всех будет большим праздником! Я надеюсь, что наши олимпийцы займут первое место по количеству медалей. Но это нас ждет еще впереди а сегодня у нас праздник, а как известно на праздник всегда дарят подарки. И мне бы хотелось, что бы мы с Вами сейчас сделали символический подарок ввиде пшеничного колоса с пожеланиями нашему краю. (Творческая работа учащихся.)

Наш край сегодня стремиться стать экономически сильным краем, с развитыми отраслями с/х и промышленности. Много внимания уделяет правительство края во главе с губернатором А.Н. Ткачевым социальной сфере , в том числе и развитию школ. Дорогие ребята, пройдет еще совсем немного лет и вы уже не игрой, а делом будете принимать участие в жизни нашей Кубани, нашего района. Я верю, что каждый из вас принесет пользу нашей Родине. А сейчас вам нужно хорошо учиться, изучать историю Кубани, заниматься спортом, культурой.

Любите свою Родину и свой край!!! 

