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Кемеровская область

    Кемеровская область образована 26 января 1943 года. Территория – 95,7 тыс.кв.км.,  население – 2962 тыс. чел. Центр области – город Кемерово, в котором проживают 489,5 тыс. чел. 

Кемеровская область расположена на юго-востоке Западной Сибири почти на равном расстоянии от западных и восточных границ Российской Федерации. От побережья Северного Ледовитого океана она удалена на расстояние около 2000 километров. Четыре часовых пояса отделяют область от Москвы. Протяженность Кемеровской области с севера на юг более 500 километров, с запада на восток – 300 километров. Ее крайняя северная точка находится на широте Екатеринбурга, а южная – на широте Оренбурга. Область по своей площади превосходит такие европейские государства как Венгрия, Португалия, Австрия. 

     Кемеровская область является самой густонаселенной территорией Сибири со средней плотностью населения 32 человека на 1 кв.км. 

На севере территории области пересекает с запада на восток Транссибирская магистраль. В южной части проходит Южно-Сибирская железная дорога.

Разнообразна поверхность Кемеровской области. Основную часть ее территории занимают средневысотные горные хребты Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаирского кряжа. Самая высокая вершина области – гора Верхний Зуб высотой 2178 м, расположена в хребте Тигиртиш (Поднебесные Зубья) Кузнецкого Алатау. Его горы-гольцы покрыты многолетними снежниками. 

    Южную часть области занимает Горная Шория с высшей точкой – гора Пустаг высотой 1570 м.  На западе протянулась цепь пологих возвышенностей и холмов Салаирского кряжа высотой до 600 м. Между Салаирским кряжем и Кузнецким Алатау расположена межгорная, холмистая Кузнецкая котловина. На севере области Кузнецкая котловина соединяется с обширной Западно-Сибирской равниной. 

    Наиболее крупные реки области – Томь, Кия, Яя, Иня, Чулым, Чумыш, относятся к бассейну реки Оби. Большинство рек берут начало в горах Кузнецкого Алатау и Горной Шории.

Многочисленны озера области. Самое большое из них – озеро Большой Берчикуль.

     Кемеровская область является богатейшей кладовой полезных ископаемых. Главное богатство области – каменный уголь. Его запасы сосредоточены в Кузнецком каменноугольном бассейне (Кузбассе), крупнейшем в России. На северо-востоке расположены месторождения бурого угля. 

     Для развития металлургии в области имеются крупные месторождения железной и марганцевой руд, огнеупорной глины, песка, кварцита и другого минерального сырья. Ценным полезным ископаемым является золото, представленное в области россыпными и рудным месторождениями.

     Минеральные источники – Терсинка и Борисовский, используются населением в лечебных целях.

     Кемеровская область – один из крупнейших индустриальных районов Сибири. Ведущая отрасль промышленности – угольная. В Кузнецком каменноугольном бассейне уголь добывают открытым и подземным способами. На металлургических заводах и комбинатах выплавляют чугун и сталь, алюминий и цинк.

     Машиностроители собирают угольные комбайны, электромоторы, производят шахтные вагонетки. На заводах области выпускают цемент, кирпич. Ведется заготовка и переработка древесины. 

     На фабриках и заводах изготовляют одежду и обувь, бытовые приборы, посуду и другие товары народного потребления.

     В области развито животноводство и растениеводство. Население области обеспечено мясом и молоком. Природные условия благоприятны для выращивания зерновых культур и картофеля. 

     Широко используются дары леса. Жители области заготавливают кедровые орехи, папоротник-орляк, дикорастущие ягоды и грибы. Развит промысел пушных зверей: соболя, норки, белки.

     Издавна населяют территорию Кемеровской области шорцы, телеуты, калмаки и сибирские татары. Шорцы наиболее многочисленны среди коренных народов области и проживаю, в основном, на юге по берегам рек Томи, Мрассу, Кондомы. До 18 века шорцы были известны своим умением добывать и плавить железную руду, кузнечным ремеслом. В русских исторических документах их называют - кузнецкими татарами.  Традиционным занятием шорцев являются охота, земледелие, заготовка дикорастущих съедобных растений, рыболовство и пчеловодство.

     Телеуты по происхождению являются потомками скотоводческих племен – теле. 

     Современные калмаки занимаются животноводством и земледелием. Из ремесел развиты обработка кожи и дерева.

На севере области в нескольких деревнях живут сибирские татары. По своим занятиям они являются земледельцами и скотоводами.

     Богатое художественное творчество шорцев, телеутов, калмаков и сибирских татар выражается в песнях, сказках, легендах.

     Поисками полезных ископаемых занимались русские рудознатцы. Открытие каменного угля Михайлом Волковым (1721 г.), серебряных руд – Дмитрием Поповым (1781 г.), золота – Егором Лесным (1827 г.) привели к строительству рудников, приисков, заводов.

Началось промышленное освоение Кузнецкой земли. Началось освоение труднодоступных таежных районов. Этому способствовало строительство Среднесибирского участка Транссибирской железнодорожной магистрали.

В начале 20 века в Кемеровской области началось строительство крупных заводов: Кузнецкого химического, Кузнецкого металлургического, которые вступили в строй после революции.

Символика Кемеровской области

29 мая 2002 года Советом народных депутатов Кемеровской области принят Закон о символике Кемеровской области.

Герб Кемеровской области

Герб Кемеровской области представляет собой французский щит, обрамленный дубовыми ветвями, скрепленными орденской лентой ордена Ленина и увенчанный короной в виде стилизованной чащи.

Щит окаймлен узкими полосами черного и золотого цветов. Нижняя часть щита – зеленого цвета. Зеленый цвет символизирует сельское хозяйство и природные богатства. Зеленый цвет – это традиционный цвет молодости и надежды.

В центре щита – треугольник черного цвета, усеченный с боков и окаймленный узкой полосой золотого цвета, террикон, символизирующий угольную промышленность. В центре террикона расположены перекрещенные кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля через перекрещенные кузнечный молот и кирку к вершине террикона устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства. 

Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.

Герб обрамлен дубовым венком, определяющим статус Кемеровской области как субъекта Российской Федерации, наделенного правами государственной власти. 

Нижняя часть венка переплетена орденской лентой ордена Ленина, которым Кемеровская область была награждена дважды: в 1967 году и 1970 году. В центральной части орденской ленты обозначена дата: 1943 год – год образования Кемеровской области.

В разрыве дубового венка над центром гербового щита изображена корона в виде стилизованной полной чаши, символизирующей богатства Кузбасса.

Флаг Кемеровской области

Флаг Кемеровской области представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета с синей полосой вдоль древка во всю ширину флага, составляющей одну треть длины. В верхней части синей полосы, посередине помещается герб Кемеровской области. Отношение ширины флага к его длине – 1:2.

За основу флага Кемеровской области взят флаг РСФСР, но есть и отличие; у нашего синяя полоса от древка несколько шире. Благодаря этому лучше сочетаются цвета при изображении на флаге герба Кемеровской области. 

Впервые о символике Кузбасса заговорили в 1992 году. Представленные варианты получили отрицательное заключение Государственной геральдики при Президенте России. В 1997 году был объявлен новый конкурс, на который представили 27 вариантов герба и 16 вариантов флага. Конкурсная комиссия отобрала по три из них, вобравших лучшие элементы всех представленных эскизов. Затем депутаты областного Совета остановились на варианте герба и флага, после чего проект получил одобрение Государственной геральдики. 

Краеведческая викторина по Кузбассу 
1. Площадь Кемеровской области (95,5 тыс. кв.км.).

2. Кемеровская область не граничит с: а) Алтайским краем; б) республикой Тыва; в) Томской областью; г) республикой Хакасия. 

3. Название нашему краю «Кузнецкий каменноугольный бассейн» (Кузбасс) дал известный ученый-геолог: а) П.А. Чихачев, б) А.Н. Державин.

4. Петр Иванович Чихачев путешествовал по нашему краю в: а) 1721 г; б) 1786 г; в) 1842 г.
5. Назовите первое полезное ископаемое, которое было открыто в недрах родного края (железная руда).

6. Назовите самый древний уголь на земном шаре (сапромиксит).

7. В каком часовом поясе находится Кемеровская область (шестой).

8. Географический центр нашей области расположен вблизи села:   а) Дмитриевка; б) Пермяки; в) Бурлаки.

9. Самое глубокое озеро нашей области (глубина 80 метров) называется:  а) Пустое; б) Суховское; в) Среднетерсинское.

10. Какая птица наших лесов выводит птенцов в зимнюю стужу: а) Королек; б) Воробей; в) Клест.
11. Говорят «Спит как сурок». Сколько времени в году проводит сурок в спячке: а) 180 суток; б) 220 суток; в) вообще не спит.
Географическое положение Кемеровской области

1. Административный район нашей области, на территории которого находится крайняя северная точка области (Мариинский район).

2. Хребет, на котором расположена крайняя южная точка области (Абаканский хребет).

3. Река, в бассейне которой находится крайняя восточная точка области (Урюп).
4. Село Беловского района, являющееся географическим центром Кемеровской области (Пермяки).

5. Длина административных границ Кемеровской области с соседями (2520 км.).
6. Дата образования Кемеровской области (26 января 1943 года.)

7. Площадь Кемеровской области (95,5 тыс. кв.км.).
8. Назовите республики, граничащие с нашей областью (Алтай, Хакасия).

Города Кузбасса

1. Южная столица Кузбасса (Новокузнецк).
2. Город машиностроителей (Юрга).
3. Город энергетиков (Мыски).
4. Город шахтеров (Осинники).
5. Областной центр (Кемерово).
6. Самый маленький по численности населения город (Салаир, 11,2 тыс. человек).
7. Старинный город нашего края, славящийся деревянными резными украшениями домов (Мариинск).
8. Самый молодой город области (Полысаево, год образования 1989).
9. Город, название которого в переводе с шорского означает «каменный лог» (Таштагол).

Из истории исследования Кузбасса

1. Первооткрыватель железных руд в нашем крае (Федор Еремеев, 1624 год).
2. Рудознатец, открывший уголь в районе нынешнего города Кемерово (Михайло Волков, 1721 год).
3. Автор первой географической карты нашего края на астрономической основе (Петр Чичагов, 1729 год).
4. Академик, изучавший геологию Кузбасса почти 40 лет и написавший по данной теме более 200 статей (Василий Иванович Яворский).
5. Томский профессор ботаники, первым описавшим реликтовый Липовый остров в районе Кузедеева в 1881 году (Порфирий Никитич Крылов).
6. Профессор Перебургского горного института, назвавший в 1942 году наш край «Кузбассом» (Петр Александрович Чихачев).
7. Руководители групп казаков, построивших Кузнецкий острог в 1618 году (Остафий Харламов, Осип Кокарев, Молчан Лавров).
8. Первый сибирский картограф, историк, географ, составивший чертежи-схемы земли Кузнецкой, вошедшие в «Хорографическую чертежную книгу» конца 17 начала 18 веков (Семен Ульянович Ремезов).

