Конспект  занятия  «Кузнецкий Алатау»

Цель: Изучение природы Кузнецкого Алатау. Значение Кузнецкого Алатау в поддержании воздушного и водного баланса Кемеровской области, в сохранении растений и животных Кемеровской области.
Оборудование: презентация  «Кузнецкий Алатау»; фотографии ландшафтов, растений и животных Кузнецкого Алатау; коллекция горных пород и минералов Кузнецкого Алатау.
Ход работы
1.  Выявление уже имеющихся знаний учащихся о Кузнецком Алатау (слайд 1)
Ребята, наш п.Белогорск расположен в северо-восточной части хребта с красивым, поэтическим названием «Кузнецкий Алатау». Что о Кузнецком Алатау вы знаете (ответы учащихся)

Кузнецкий Алатау – один из пяти орографических районов Кемеровской области. Кроме Кузнецкого Алатау какие еще горные районы вы знаете ( Салаирский кряж, Горная Шория)? А какие равнинные районы вы знаете (Кузнецкая котловина, западно-Сибирская равнина)?

2. Происхождение названия «Кузнецкий Алатау» (слайд 2)
В переводе с тюркского «Ала-Тау» означает «пестрые горы, пестрые камни». Это название очень точно характеризует наши горы. Посмотрите на фотографии. Кузнецкий Алатау как пестрый ковер, состоящий из буйного разноцветья полян, лугов и тундр, изумрудной зелени тайги, белизны снегов, небесной синевы рек и озер.
Название  горных  речек Кузнецкого Алатау связано с народностью шорцев здесь проживающих и промышляющих  пушнину. Тулуюл, Кундусуюл, Шалтырь, Кундат – названия  шорские. О происхождении названия  реки  Кийский Шалтырь (Кия-Шалтырь) есть несколько толкований. На наш взгляд наиболее точное толкование названия восходит к тюркскому географическому термину КЫЙА  - «скала, «скалистая». Тогда Кия переводится – «река, текущая среди скал» или «скалистая река». Вторая часть гидронима восходит к хакасскому ШАЛТЫР – «СВЕРКАТЬ», «СВЕРКАЮЩИЙ». Следовательно, Кия-Шалтырь  в дословном переводе звучит очень нарядно и торжественно – «сверкающая река, текущая среди скал». Мелкие речки и ручьи, впадающие в Кийский Шалтырь имеют русские названия – от русских фамилий. Названия они получили от старателей нашедших в них золото. Бердовка – от фамилии Бердышев, Карелинский – от Карелин, Ильинка – от Ильина, Ангеловский – от Ангелова, Корчугановский – от Корчуганова.
3. Рельеф Кузнецкого Алатау (слайд 3)

Кузнецкий Алатау протянулся через всю Кемеровскую область, с юга на север, более чем на 500 километров. 

Самая высокая вершина Кузнецкого Алатау – Амзас-Таскыл (Верхний Зуб) – достигает 2178 метров. Для сравнения, самая высокая гора, расположенная рядом  с п.Белогорск – Большая Церковная, в высоту достигает 1449 метров, а г.Дедова, у подножия которой расположен п.Белогорск – 1272 метра.
В рельефе сохранились следы былого оледенения. Когда льды отступали, они вывернули огромные каменные глыбы, которые сейчас называют «останцы». Также можно встретить каменные речки – курумы.
Конкурс «Горы Кузнецкого Алатау»:
Учащиеся разбиваются на 2 команды. По физической карте Кузнецкого Алатау учащиеся каждой команды выписывают названия гор (3 минуты). По очереди команды называют по одному названия горы, названия не должны повторятся. Побеждает команда, давшая последний ответ.
4. Геологическое строение Кузнецкого Алатау (слайд 4)

Когда мы с вами ходили на экскурсии на берег р.Кийский Шалтырь, мы принесли с вами большое количество камней - обломочного материала, которые принесла река с гор. Здесь мы можем встретить горные породы различного происхождения. 

Магматические горные породы – образуются из магмы  при ее остывании и затвердевании. Если магма достигла земной поверхности и излилась на нее, то она остывает довольно быстро. В таких условиях образуются породы, состоящие из мелких кристаллов. Они называютя излившимися -  эффузивными (Герасимова, Неклюкова, Начальный курс географии. 6 класс). К таким породам относится андезитовый порфирит. Давайте внимательнее посмотрим на образец. Это темно-серый камень со светлыми кристаллами. Причем у кристаллов различная форма. Изначально, при остывании магмы образуются кристаллы округлой формы. Кроме того, мы наблюдаем кристаллы сильно вытянутой, удлиненной формы. Такие кристаллы образуются из округлых при движении и сдавливании горных пород. Сдавливание происходит медленно, но очень сильно, что говорит об очень сложных геологических процессах протекавших на территории Кузнецкого Алатау.

Не всегда магматическому расплаву удается достичь поверхности  Земли, тогда остывание происходит медленно. Из застывшей на глубине магмы образуются глубинные магматические породы: габбро, гранит. Массив нашего Кия-Шалтырского рудника представляет собой комплекс пород габбрового ряда внутри, которого находится рудное тело (нефелин). Пустая порода (вскрыша) которую отсыпают в отвалы рудника не что иное как габбро. 

Осадочные горные породы. Уже само название указывает на то, как они образуются: осаждаются на дне океанов, морей, других водоемов и на суше. Образцы горных пород осадочного происхождения иногда очень легко определить по слоистому строению. Много вокруг поселка Белогорск известняка – осадочной породы органического происхождения. В карьере встречается известняк вперемежку с мрамором. 

Мрамор  в свою очередь относится к метаморфическим горным породам. Метаморфические горные породы образуются в результате перемещения пород на глубину в результате тектонических движений и изменения их под действием давления пластов горных пород, оказавшихся сверху. Под  воздействием давления, высоких температур горные породы приобретают новые свойства, так, например, известняк 

превращается в мрамор. 

Изучая структуру и состав горных пород, их распределение (как вертикальное, так и горизонтальное) ученые делают вывод о геологической истории района. То, что мы с вами посмотрели подтверждает выводы ученых о том, что в районе п.Белогорск и Кия-Шалтырского нефелинового рудника раньше активно действовали вулканы, было море. А затем происходили сложные тектонические движения – поднятия, опускания, образование складок.
5. Поддержание воздушного баланса Кемеровской области (слайд 5)
Гонные экосистемы и вечнозеленая темнохвойная тайга позволяют сохранять и поддерживать воздушный баланс Кемеровской области. Меридиональное положение горного хребта на пути переноса воздушных масс, несущих промышленные атмосферные загрязнения из Кузнецкой котловины  предохраняет «край Голубых озер» - Хакасию.
6. Резерв чистой воды для Кемеровской области (слайд 6)
Хорошо развита гидрологическая сеть Кузнецкого Алатау. 178 рек, речушек и ручьев заповедника несут свои чистые воды в главную водную артерию Кемеровской области – реку Томь, обеспечивая ее на 70 %. Непрерывное очищение воды происходит в природных фильтрах – болотах. На территории заповедника расположено 46 болот, самые крупные болотные массивы – Крестовские, Акчелбакские. 

Резерв чистой воды создают 44 горных озера. (Слайд 7) Происхождение озер связано с деятельностью ледников. В основном это каровые озера с высокими скалистыми берегами. Самое большое озеро заповедника – Рыбное, самое глубокое в области – Средне-Терсинское (60 м). На территории Белогорского лесничества заповедника (Тисульский район) два озера – теплое  на г.Малая Церковная и круглый год закованное во льды на г.Большая Церковная.
Конкурс «Реки Кузнецкого Алатау»:
По физической карте Кузнецкого Алатау учащиеся каждой команды выписывают названия рек (3 минуты). По очереди команды называют по одному названию реки, названия не должны повторятся. Побеждает команда, давшая последний ответ.
7. Животный мир Кузнецкого Алатау (слайд 8, 9)

В Кузнецком Алатау отмечено 67 видов млекопитающих, один вид – лесной северный олень, занесен в Красную Книгу России. В Красную Книгу Кузбасса занесены – северный олень, выдра, практически все рукокрылые (9 видов).

8. Птицы Кузнецкого Алатау (слайд 10)

Особенно многообразно в Кузнецком Алатау пернатое «царство» - 275 видов, в Красную Книгу России занесено 25 видов.
9. Растительный мир Кузнецкого Алатау (11)

На склонах Кузнецкого Алатау растет тенистый, густой лес, образованный вечнозелеными хвойными деревьями – пихтой, кедром и елью. Такой лес называют темнохвойной тайгой. Сибирская тайга труднопроходима из-за большого количества валежника, бурелома, зарослей кустарников и … трав. Для нашей тайги характерены мощные, высокопродуктивные травы, достигающие в высоту 1,5 – 2 метра. Образованы травяные джунгли борщевиком, дудником – у этих растений стволы толщиной с руку ребенка, огромные резные листья закрывают солнце для всех кто ниже ростом; между зонтичными вытягиваются борец и живокость. Немного найдется соседей для этих великанов.
Среди растений тайги встречаются редкие растения, нуждающиеся в охране. 34 вида растений занесены в Красную Книгу Кемеровской области. 7 видов в Красную Книгу России, среди них кандык сибирский, левзея сафроловидная (маралий корень), родиола розовая (золотой корень).
Конкурс «Краснокнижные растения и животные Кузнецкого Алатау»:
Учащиеся каждой команды вспоминают и записывают названия краснокнижных растений и животных (3 минуты). По очереди команды называют по одному названию, названия не должны повторятся. Побеждает команда, давшая последний ответ.
Подведение итогов конкурсов.
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