Занимательный урок по химии «В гостях у Шерлока Холмса и доктора Ватсона».
Цель:  1. Показать важность знаний по химии для решения практических задач, заинтересовать предметом.
            2. Проверить и оценить знания учащихся по химии, умение применять их в разных жизненных ситуациях.
Эпиграф:  «Честь науке – ей дано уменье 

                    Выводить нас из недоуменья»    (М. Светлов).

На доске: Аu + HCl + HNO3 (   AuCl3 + H2O + NO2
                  CaCO3 + 2HCl  =  CaCl2 + CO2 + H2O
                  C + O2  =  CO2
Оборудование: сухие соли: карбонат натрия и сульфат аммония; реактивы соляная кислота раствор хлорида бария, гидроксида натрия; нагревательный прибор.

1. Вступление.
Сегодня у нас необычный урок – детективный. Великий сыщик Ш.Холмс, как известно был отличным химиком. Ещё, обучаясь в колледже, он 2 месяца занимался в Лондоне в химической лаборатории и был прекрасным экспериментатором. Используя свой знаменитый дедуктивный метод, он быстро и оригинально раскрывал самые запутанные преступления. Мы с вами изучаем химию уже 3 года. Давайте попробуем свои силы на этом поприще. 
2. Основная часть.
 Случай №1.  Куда делись драгоценности?

Для установления подлинности украшений был вызван эксперт из одного частного агентства. Взяв большую бесценную жемчужину, он опустил её в стакан с прозрачной жидкостью. Жемчужина зашипела и растаяла. Золотое кольцо было погружено в стакан с другой жидкостью, но и его постигла та же участь. Оно бесследно исчезло в этом стакане. Следующим был бриллиант чистейшей воды. Его эксперт взял с собою в лабораторию и на следующий день прислал кучку серого пепла., приложив счёт за услуги и заключение, что по результатам исследований все драгоценности оказались подлинными. Полиция в недоумении. Бывшие владельцы сокровищ обратились к Ш.Холмсу с просьбой разъяснить ситуацию. Объясните, что же произошло? Как и почему исчезли сокровища?
Случай №2.  Другая история с исчезновением.
Это было в холодную русскую зиму в 1902 году. Ревизия на военном складе показала, что в коробке, где хранились оловянные пуговицы для солдатских шинелей оказался вместо пуговиц серый порошок. Интендант склада должен был попасть под суд за хищение. Инспектора решили, что пуговицы украл именно он. Интенданта спас Д.И.Менделеев. Он объяснил, что при таких условиях с оловом происходят интересные превращения. Какие?

Случай №3. Следующая история случилась тоже на складе, складе бытовой химии. 
Потерялись этикетки с коробок с реактивами. Известно только, что в какой-то коробке находилась сода, а в другой – удобрение сульфат аммония. Образцы солей принесли в лабораторию. Как их распознать? (Необходимые реактивы: хлорид бария, соляная кислота, гидроксид натрия; нагревательный прибор)

Случай №4. Студент обратился с необычной просьбой: восстановить шпаргалки по химии.
 …..+ Cl2 =  CH3Cl  +  HCl                 C2H6   =  …..  +  C2H4          C2H5 OH  +  HCl  =  …..+  …...
….. +   NaOH  =  CH3COONa  +  …..
Cлучай №5.   Определить незнакомое вещество, если известна массовая для элементов в нём и относительная плотность по водороду.   
Это углеводород. Его относительная плотность по водороду 28 (8). Массовая доля углерода 85,7%  (75%)

Случай №6.  Нас ждёт следующий криминальный сюжет. 
В одну фирму проникли два мошенника. Они снимали деньги с одних счетов и переводили на другие. Остались только следы их преступной деятельности. Куда они ведут? Давайте выведем преступников на чистую воду. 
А +Cl2 (  B -HCl   (  C2H4            C2H4  +H2 (  A +Cl 2 (  B        C2H5OH-H2O( C+HCl ( B
Cлучай №7.  Поступило сообщение. На улице Углеводородной произошла драка. Зачинщики одного роста, но разного телосложения (строения); пострадавших трое. Они разного роста, но телосложение у них одинаковое. Всех привели в участок. Осталось разобраться, кто зачинщики, а кто пострадавшие.

            СН3---С(CH3)2 ---СН2 ---СН3     СН2==СН2       СН3—СНCH3)—СН2---СН2---СН3
СН3---СН2---СН==СН2               СН2==СН---СН3
Случай №8. Фреон – хладагент, используемый в холодильниках. Он разрушает озоновый слой и вызывает появление озоновых дыр. Его химическое название – дифтордихлорметан. Чтобы лучше знать преступника, надо записать его формулу по названию и уравнение реакции его получения из метана. 
Случай №9.

Узнать по приметам вещества. 
   1. Твёрдое бесцветное вещество, не горит в огне, не тонет в воде.

2.Не изменяет цвет индикаторов, но при соединении с бесцветным сульфатом меди даёт синий медный купорос.

3. В жидком виде – универсальный растворитель.  

4. На Земле находится в трёх агрегатных состояниях.

5. Самое распространённое сложное вещество, покрывает более70% поверхности Земли.
1. Бесцветный, без вкуса и запаха газ, легче воздуха.

2. Является ценным сырьём для химического синтеза. 

3. Скапливается в шахтах, являясь причиной гибели шахтёров.

4. Чтобы его обнаружить, раньше шахтёры брали с собой канарейку. Если птичка падала в обморок, значит в воздухе есть опасная примесь этого газа.

5. Этот газ согревает наши жилища и является богатством России.

3. Подведение итогов урока. Письмо от Ш.Холмса, написанное тайными чернилами (разбавленным раствором серной кислоты).  «Привет, юные друзья»   Чтобы его прочитать, надо подержать над пламенем. 
