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«Эти глаза напротив…»
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     Я вхожу в класс… На меня устремляют взоры мои ученики. Их глаза - «калейдоскоп огней!» Что ждут они от меня? Поддержки, участия, шутки или просто доброго слова? Кто я для них? Официальное лицо, контролирующее их школьную жизнь, выставляющее оценки в дневник, источник нравоучений или… друг? Нужна ли им моя дружба? Одни вопросы…
    Детские глаза… Что вижу я в них? Порой неуверенность в себе, иногда даже страх. А порой такую радость и счастье, будто сбылась самая заветная мечта! 
    Я рядом… Дети, я рядом! 24 часа в сутки, 7 дней в неделю… 
    Я не пытаюсь заменить родителей – это невозможно, да и не нужно. Я Друг, старший товарищ. Я помогаю, когда нужна помощь, подсказываю, когда нужен совет, радуюсь или сочувствую. А главное, поддерживаю, когда кто-то из них оказывается на распутье, когда их одолевают сомнения.
     Мир сегодня – это шквал информации, ежедневно обрушивающийся на наши головы, необходимость обучения профессиям, которых ещё нет, возможность представлять себя кем угодно, прячась за экраном монитора, замена живого общения контактами в социальных сетях, появление новых ценностных ориентиров.
    Мир сегодняшний отличается от мира моего детства. Или мне это только кажется? Мы любили свою семью, своих друзей, свою Родину, гордились и восхищались ею. Эта любовь осталась со мной на всю жизнь. Она поддерживает меня, помогает, окрыляет.
     Мне хочется, чтобы и сегодня, в таком стремительном и многоликом мире в душе каждого ребёнка сохранялась и преумножалась Любовь. Любовь к своим родным, друзьям, к своей стране. Чтобы, несмотря на все соблазны, ребёнок мог им противостоять, имея внутренний стержень, делающий его настоящей Личностью.      
    Детские глаза - отражение их внутреннего мира. Такого прекрасного, сложного, неповторимого!
    Для меня очень важно увидеть глаза каждого ребёнка, рассмотреть в них самое лучшее. То, что делает каждого ребёнка уникальным. То, что сделает этого маленького человека Человеком с большой буквы. Помочь вырасти порядочным, честным, добрым, умным -  достойным гражданином своей великой страны! Вот миссия учителя. Моя миссия!





