Самоанализ
урока литературы по теме
«Роль языковых средств в изображении летописца Пимена»
(по трагедии А.С. Пушкина «Борис Годунов»)


	 Драма-трагедия А.С. Пушкина «Борис Годунов не изучается в школьной программе глубоко.  Я считаю, что в ней   богатейший материал для реализации многих задач, стоящих перед учителем литературы. Это работа над  понятиями «историческая правда» и «художественный вымысел», работа над языком произведения, а самое главное – над средствами создания образов.
	Разбирая «Сцену в Чудовом монастыре», работая над образом Пимена, очень хорошо можно показать роль лексических и синтаксических средств в изображении главных персонажей этого отрывка. Ученики 7 в класса уже знакомы с методикой работы над образами героев и на стилистическом уровне справляются с этой работой самостоятельно. И этот момент на  данном уроке был сделан хорошо.
	Удачным моментом считаю  решение включить в финальную часть урока арию Пимена из оперы М.Мусоргского «Борис Годунов». Она явилась завершающим аккордом в понимании роли и значении образа летописца Пимена в трагедии.
	Работа группы «искусствоведов» и их презентация «Опера «Борис Годунов» тоже была удачной  на этом уроке. Связь урока литературы с уроками  Мировой художественной культуры  просто необходима.
	Слабым звеном в уроке считаю работу группы «историков». Хотя исторический  экскурс был вполне по теме (заслуга учеников), но форма его подачи могла быть другой (упущение учителя). Здесь возможен и более оправдан был бы сравнительный анализ образов исторических деятелей, взятых из учебников истории и художественных образов произведения А.С.Пушкина.
	Большой упор при подготовке к этому уроку  делала на воспитательный момент, связанный с чувством патриотизма. Поэтому акцент всего урока делался на деятельность Пимена: «Да (пусть ) ведают потомки православных земли родной  минувшую судьбу». А также на отношение А.С.Пушкина к истории своей страны. Думаю, у ребят  навсегда останутся в памяти слова писателя о том, что можно быть несогласным с проводимой политикой самодержца, но к Родине отношение должно быть святым.
	Ученики получили задание на дом написать сочинение о летописце Пимене. Проверяя работы, я поняла, что цели, поставленной перед уроком, я добилась. В работах звучали мысли о необходимости более глубокого изучения русской истории, о желании перечитать всю трагедию А.С. Пушкина до конца самостоятельно. Ребят увлекла и самостоятельность в выборе темы для выступления на уроке.
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