Моим любимым ученикам

посвящается…
Сегодня пятница, обычный день, последний день трудовой недели.
А у ВАС сегодня Последний звонок, линейка. 
ВЫ все такие нарядные, в школьной форме,  с цветами, через плечо лента с надписью "Выпускник ". Радостные и беззаботные, со счастливыми лицами!

Вот и закончился этот долгожданный одиннадцатый класс – выпускной год! Казалось, что домашние задания нужно будет делать до старости, но вот уже более важными становятся подготовка к выпускным экзаменам, выбор ВУЗа и мысли о том, что будет дальше…

Среди всей этой суеты остановитесь и вспомните, как одиннадцать лет назад вы, придя с родителями за руку в новенькой красивой форме, впервые услышали первый звонок! Как первая учительница, такая добрая, чуткая и внимательная пригласила вас в класс. А там – первое знакомство с одноклассни-ками, потом первые книжки, первые оценки, первая переменка. Первая симпатия…

Одиннадцать лет! 
Одиннадцать лет вы все такие разные вместе радовались, огорчались, вместе придумывали, как не пойти на контрольную, выслушивали от учителей морали, рисовали стенгазеты, подсказывали тем, кто стоял у доски, да и сами зачастую нуждались в подсказке, списывали и давали списать... 
Одиннадцать лет!..

Школа – это та пора, когда жизнь дарит нам друзей, память о которых остается на всю жизнь! Это сейчас ВАС, одноклассников, связывает общий, кажется, вечный долг перед школой. А ведь на самом деле это только миг, когда ВЫ есть друг у друга…

Эти долгие одиннадцать лет навсегда останутся в вашей памяти как увлекательное, наполненное событиями приключение! 
Так вдохните же поглубже этот незабываемый аромат школы! Не спешите убегать с уроков, ведь они больше не повторятся в вашей жизни никогда! Оглянитесь, стоя в коридоре школы: это ваши последние дни пребывания здесь в качестве ученика, в качестве ребенка… Ощутите, как детство прозрачной неуловимой дымкой ускользает от вас с приближением «Последнего звонка»…

Прочувствуйте, стоя на последней «школьной линейке», все слова, сказанные вашими учителями, смешные стишки, продекламированные детишками из младших классов. Осознайте, что Вы расстаетесь с необходимостью видеться каждое утро, с привычными, такими разными, но все-таки любимыми одноклассниками. Полюбите всех учителей, даже по алгебре, химии и физике хотя бы за то, что они больше никогда не будут ВАС поучать и ставить двойки… 
И пусть слезы не кажутся ВАМ удивительными, ведь в этот момент одно целое – класс, будет разрываться на много мелких частичек…

Я желаю вам пронести через годы и расстояния ту детскую мечту, которая зародилась именно здесь – в стенах родной для вас школы! В добрый путь!
