Мой любимый учитель

Скажут все – самый главный учитель
В жизни каждого ученика –
Это классный руководитель,
Знают все это наверняка.

	 Учитель – одна из самых сложных профессий. Сколько труда и терпения нужно, чтобы из маленьких, непослушных детей выросли умные, стремящиеся к своей цели люди. Сейчас мы  в выпускном классе. У нас самая лучшая в школе классная руководительница – Моритоева Галина Цыбендоржиевна.  Умная, с проницательным, изучающим взглядом и мягкой, доброй улыбкой. Мы ее очень любим. Она, в самом деле, стала нашей второй мамой, а может быть даже подругой. Девчонки доверяют ей свои секреты, бегают к ней за советом. Да и мальчишки приходят к ней иногда за советом, так как она имеет трех  взрослых сыновей и всегда может им помочь. На уроках она серьезная, строгая и справедливая. Но на переменах и после уроков она такая же, как и мы, живет нашими заботами, печалями, нашими проблемами. Галина Цыбендоржиевна переживает за наши неудачи, за наши плохие оценки. Она всегда нас понимает, старается всем помочь. Отношения с нами она всегда строит на взаимном уважении.
	Галина Цыбендоржиевна занимается активной общественной деятельностью, является патриотом своей малой Родины, её черты характера,  такие как доброта, отзывчивость, пунктуальность, ответственность и активность многому меня научили.              Галина Цыбендоржиевна – опытный учитель, профессионал, успешно осуществляющий преподавание предметов - биология, экология в среднем и старшем звене школы. В процессе своей работы она  показывает учащимся значимость биологических знаний, возможность их применения в повседневной жизни, помочь увидеть взаимосвязи, соединяющие разрозненные элементы знаний в целостную систему, найти такой подход, который «зацепит» не только ум, но и душу ученика поможет понять себя и окружающий мир, осознать высочайшую ценность жизни. 
 Высокий уровень профессионально-педагогических качеств позволяет ей добиваться устойчивых положительных результатов  по итоговой аттестации  выпускников 9, 11 классов по преподаваемому предмету. Многие из них выбирают профессию, где профилирующими предметами являются биология и экология. Учитель ведет целенаправленную работу с одаренными детьми, руководит их исследовательской работой. Её ученики ежегодно участвуют в биологических олимпиадах, научно-практических конференциях «Шаг в будущее», «Шаги в науку» внутришкольного, районного, окружного, краевого и всероссийского уровней. 
Она, как учитель биологии, вносит большой вклад во внедрение в школу здоровьесберегающей технологии обучения. С 2004 года учитель ведет предпрофильную для учащихся 9 классов и профильную подготовку для учащихся 10, 11 классов по предмету. Ведет элективный курс «Основы медицинских знаний», «Загадки человеческого тела», «Ткани и вегетативные органы высших растений». Разработала с учащимися проекты «Есть ли польза  от курения?», «Конституция человека и здоровье», «Проявление аллергического ринита», «Имя в судьбе человека», «Исследование феномена «черемуховых холодов» и «бабьего лета». Работы учащихся  напечатаны в сборнике «Фестиваль творческих и исследовательских работ учащихся «Портфолио», «Алые паруса». 
Моритоева Г.Ц. сотрудничает со «Станцией юных натуралистов», краеведческим музеем, зоопарком, ботаническим садом г. Чита. Она внедряет в воспитательный процесс и вопросы национально – регионального  компонента. Каждый уважающий себя человек должен знать историю края, в котором он живет, его обычаи, нравы, культуру. Учитель проводит большую работу по озеленению пришкольной территории. С учащимися разработала экологические проекты, которые в настоящее время находятся в стадии осуществления: «Мой школьный двор», «Как превратить учебно-опытный участок в высокопродуктивную комфортную агроэкосистему», «Нет в целом мире лучше края». Каждый год по подготовке ОУ к новому учебному году учебно-опытный участок школы занимает призовые места в районе, округе, заведующей является Галина Цыбендоржиевна.
 Показателями работы классного руководителя является участие его воспитанников во всех школьных, районных, окружных, краевых конкурсах чтецов, солистов, исследователей, а также районных – КВН, президентских состязаниях, окружных  - «Месячник бурятского языка», краевых - «Музыкальный дождик», всероссийских и международных - «Славянский венец» (Болгария).  
  Она принимала участие в окружных, районных, региональных семинарах и конференциях: «Организация и развитие системы экологического образования в муниципальном образовании «Дульдургинский район»», «Профильное обучение: Модели, ресурсы, возможности» «Развитие туризма в Дульдургинском районе» и т.д. Активно   участвует в конкурсах профессионального мастерства  «Учитель года Забайкалья - 2010» (2 место). Отмечена в  номинации «За верность педагогической профессии». В 2010 г. в окружном конкурсе проектов учебно-опытных площадок экологической направленности выиграла грант и диплом победителя.
Моритоева Г.Ц. пользуется уважением коллег, родителей учащихся и общественности села. Активно участвует в общественной жизни села, района и округа. За активную жизненную позицию награждена Почетной грамотой Дульдургинского районного комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ.
За многолетний добросовестный труд в деле обучения и воспитания подрастающего поколения Галина Цыбендоржиевна награждена грамотами и благодарственными  письмами  Департамента образования и молодёжной политики АБАО и отдела образования администрации муниципального района «Дульдургинский район». В 2005 году Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации. В 2012 году присвоено звание «Почетный работник общего образования».
Хочется сказать Галине Цыбендоржиевне большое спасибо за её теплоту, любовь и поддержку. Мы любим её, и наша любовь взаимна!

Дондокова Арюна ученица 11 класса
МБОУ «Узонская средняя общеобразовательная школа»

