Герои-москвичи
Война потребовала от народа величайшего напряжения сил и огромных жертв в общенациональном масштабе, раскрыла стойкость и мужество советского человека, способность к самопожертвованию во имя свободы и независимости Родины. В годы войны героизм стал массовым, стал нормой поведения советских людей. Тысячи солдат и офицеров обессмертили свои имена при обороне Брестской крепости, Одессы, Севастополя, Киева, Ленинграда, Новороссийска, в битве под Москвой, Сталинградом, Курском, на Северном Кавказе, Днепре, в предгорьях Карпат, при штурме Берлина и в других сражениях.
За героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 тыс. человек (часть – посмертно), из них 104 – дважды, трое – трижды (Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин). Первыми в годы войны этого звания были удостоены советские летчики М. П. Жуков, С. И. Здоровцев и П. Т. Харитонов, таранившие фашистские самолеты на подступах к Ленинграду.
Всего в военное время в сухопутных войсках было воспитано свыше восьми тысяч героев, в том числе 1800 артиллеристов, 1142 танкиста, 650 воинов инженерных войск, свыше 290 связистов, 93 воина ПВО, 52 воина войскового тыла, 44 медика; в Военно-Воздушных Силах – свыше 2400 человек; в Военно-Морском Флоте – свыше 500 человек; партизан, подпольщиков и советских разведчиков – около 400; пограничников – свыше 150 человек.
        Работа рассказывает о Героях, которые родились в Москве либо длительное время до присвоения этого звания жили, работали или учились в столице и отсюда ушли в армию или на фронСреди тех , кто в тяжелую годину в кровопролитных боях и сражениях добывал долгожданную Победу, было немало и москвичей, славных сынов и дочерей советской столицы. За свои выдающиеся подвиги, мужество и героизм. Проявленные на полях сражений, сотни тысяч из них награждены орденами и медалями, а свыше тысячи удостоены высшей степени отличия- звания Героя Советского Союза.
  Кустов Виктор Павлович
Родился в 1909г. В Москве.Добровольцем участвовал в боях против фашистов в Испании. После возвращения из Испании продолжал службу в армии. Был командиром эскадрильи. В 1939 г. Участвовал в боях в районе Халхин-Гола. 3 августа 1939 года погиб во время тарана японского бомбардировщика. Звание Героя Советского Союза удостоен посмертно 29 августа 1939 года.
Степанов Евгений Николаевич
 Родился в 1911 г. В Москве. Окончил в 1932  школу летчиков  Осоавиахима. Добровольцем сражался с фашистами в Испании.  Участник боев на Халхин-Голе, советско -финляндской войны.     Звание Героя Советского Союза удостоен 29 августа 1939 года.
Васильев Михаил Николаевич
Родился в 1914 году в Московской области, Истринского района, д. Михайловке. В июле 1941 года был призван в армию и направлен в военное артиллерийско-пулеметное училище. Участвовал в боях на Курской дуге, за освобождение Украины, Польши, Чехословакии в составе войск Брянского, центрального, 1-го,4-го Украинских фронтов. Был командиром огневого взвода, батареи, отдельного истребительно-противотанкового артиллерийского дивизиона.Звание Героя Советского Союза удостоен 16 октября 1943 г. В 1979 г. умер.
Калинин Борис Петрович
     Родился в 1913г. На станции Перловской ныне Московской области.из Москвы был призван в армию. На фронте с октября 1941 года. Воевал на Западном, Юго-Западном, Центральном и Белорусском фронтах. Был командиром огневого взвода батареи 45-миллиметровых противотанковых пушек гвардейского кавалерийского полка. Звание Героя Советского Союза удостоен 24 декабря 1943 года. 10 октября 1943 года умер от ран в полевом госпитале.
Кузнецов Михаил Петрович
Родился в 1923г в деревне Федюково Волоколамского района Московской области. Русский. Член КПСС с 1945г. В 1939г поступил в ФЗУ при одном из заводов города Тушино, затем там же работал слесарем. Из столицы в 1942г призван  в армию. Воевал на Юго-Западном,3-м Украинском,1-м Белорусском фронтах, принимал участие в Берлинской операции. Звания Героя Советского Союза удостоен 22 февраля 1944г. После войны продолжил службу в Советской Армии. В 1955г окончил Военно-политическую академию им. В.И.Ленина. С 1978 г в отставке. В настоящее время живет и работает в городе Калинине.

Федоров Михаил Тихонович
Родился в Москве в 1917 году. В армии с 1940 годa. В Великой Отечественной войне принял участие с августа 1943 года. Воевал на Центральном,Белорусском и 1-ом Белорусском фронтах.был командиром звена штурмового авиационного полка. За время боевых действий совершил свыше 100 боевых вылетов. 5 сентября 1944 г погиб при выполнении боевого задания. Звание Героя Советского Союза удостоен 26 октября 1944 года.
Марков Алексей Иванович
     Родился в деревне Репниково ныне Чеховского района Московской области.до войны жил и работал в Москве.. Из столицы в 1940 году призван в армию. Окончил Качинскую школу летчиков. Сражался на Сталинградском, Калиниском, Западном, 1-м Прибалтийском фронтах. Совершил 290 успешных боевых вылетов, сбил лично 23 вражеских самолета. Звание Героя Советского Союза удостоен 23 февраля 1945 году.  Умер в 1966 году.
Емельянов Борис Николаевич
Родился в 1922 году в Люблино, район Москвы. Службу в армии начал в 1939 году. С первых дней великой отечественной войны находился в действующей армии. Командовал взводом, ротой, а с 1943 г. – батальоном. Участвовал в битвах под Москвой , под Сталинградом, на Курской дуге. Форсировал Днепр, Западный Буг, Вислу,Одер. Особенно отличился его батальон в ходе наступления зимой 1945 года. Тогда подразделение получило почетное наименование – батальон Славы, а его командир 27 февраля 1945 г. Удостоен звания Героя Советского Союза. В 1949 г. Окончил академию им. М.В.Фрунзе.  Умер в 1969 году.
Андреев Николай Трофимович
Родился в Москве. В 1935 году призван в армию. На фронте с июня 1942 года. Занимал различные командные должности. Войну закончил в Германии. На реке Эльбе, командиром стрелкового полка. Звание Героя советcкого Союза  удостоен 6 апреля 1945 года. После войны продолжал службу в Вооруженных Силах. В 1958 году по болезни ушел в отставку. Умер в 1974 году. 

Бирюков Борис Николаевич
Родился в 1918 г. в Москве. В 1939 году окончил Борисоглебское военное авиационное училище. Служил в частях ВВС. В Великой Отечественной войне участвовал с начала декабря 1941 года. Сражался на Крымском и Закавказском фронтах. Войну закончил в должности заместителя командира эскадрильи. После демобилизации находился на лечении. Затем работал пилотом а Аэрофлоте, командиром авиаотряда, главным инспектором – пилотом  Гидрометслужбы. Был летчиком – испытателем.  Звания Героя Советского Союза удостоен 1 мая 1957 года.
Николай Францевич Гастелло
Родился 6 мая 1908 года в Москве, в семье рабочего. Окончил 5 классов. Работал слесарем на Муромском паровозоремском заводе строительных машин. В Советской Армии c мая 1932 года. В 1933 году окончил Луганскую военную школу летчиков в частях бомбардировщиков. В 1939 году участвовал в боях на р. Халхин - Гол и советско-финдляндской войне 1939-1940 гг. В действующей армии с июня 1941 г. командир эскадрильи 207-го дальнебомбардировочного авиационного полка ( 42-я бомб. авиационная дивизия, 3-й бомбардировочный авиационный корпус ДБА ) капитан Гастелло выполнял 26 июня 1941 г. очередной полет на задание. Его бомбардировщик был подбит и загорелся. Он направил горящий самолет на скопление вражеских войск. От взрыва бомбардировщика противник понес большие потери. За совершенный подвиг 26 июля 1941 года присвоено посмертно Звание Героя Советского Союза. Имя Гастелло навечно занесено в списки воинских частей. На месте подвига на шоссе Минск-Вильнюс сооружен памятник-мемориал, в Москве.
Поляков Сеpгей Hиколаевич 
Сергей Поляков родился в 1908 году в Москве, в семье рабочего. Окончил 7 классов неполной средней школы. С 1930 года в Красной Армии, окончил военное авиационное училище. Участник гражданской войны в Испании 1936 – 1939 годов. В воздушных боях сбил 5 самолётов франкистов. Участник Советско – Финляндской войны 1939 – 1940 годов. На фронтах Великой Отечественной войны с первого дня. Командир 174-го штурмового авиационного полка Майор С. Н. Поляков совершил 42 боевых вылета, нанося точные удаpы по аэpодpомам, технике и живой силе противника, уничтожил при этом 42 и повредил 35 самолетов. 23 Декабря 1941 года погиб при выполнении очередного боевого задания. 10 Февраля 1943 года за мужество и отвагу, проявленные в боях с врагами, Сергею Николаевичу Полякову было присвоено звание Героя Советского Союза ( посмертно ). За период службы награжден Орденами Ленина, Красного Знамени ( дважды ), Красной Звезды, медалями. Похоронен в деревне Агалатово Всеволожского района Ленинградской области.
Аверьянов Валентин Григорьевич
Родился 26 октября 1922г  в Москве в семье рабочего. Русский. По окончании 7 классов работал слесарем на 119-м заводе им.Маленкова , учился в аэроклубе Свердловского района. Старший летчик  15-го гвардейского штурмового авиационного полка (277-я штурмовая авиационная дивизия, 1-я воздушная армия, 3-й Белорусский фронт),гвардии младший лейтенант.
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