Представление  собственного  инновационного  педагогического  опыта   учителя   математики  Зобниной Натальи Александровны  по теме  «Развитие познавательного интереса  у учащихся с отклонениями в умственном развитии»

Актуальность и перспективность. Одной из актуальных задач современной специальной педагогики является формирование познавательного интереса учащихся с ОВЗ как действенного мотива учебной деятельности, активизирующего интеллектуальную деятельность. Определено, что ребенок в состоянии интереса усваивает материал быстрее и прочнее. 
Практическая значимость От того на сколько сознательно, творчески, с желанием будут учиться дети зависит в дальнейшем их полноценное развитие, успешная адаптация в социум, поэтому развитие познавательного интереса является задачей, которая должна быть первостепенной на протяжении всего обучения в специальной (коррекционной) школе VIII вида.

Концептуальность. 

Государство и современная наука ориентируют школу на доступность, вариативность, индивидуализацию образовательных услуг, максимально обеспечивающих интересы развивающейся личности. Эти направления в деятельности специальной школы являются смысловыми и приоритетными в организации образовательной среды для детей с нарушениями интеллектуального развития. Специальная школа для этой категории детей по-прежнему остается не только стабильным, но и социально защищенным источником жизневедческого опыта. Реализация этой задачи объективно требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей. .Процесс познания у  школьников с нарушением интеллекта  не всегда целенаправлен, в основном неустойчив, эпизодичен. Поэтому необходимо развивать познавательный интерес, активность школьника в различных видах его деятельности.

   Наличие теоретической базы опыта. 
В классической педагогике внутренним механизмом обучения является интерес (Я. А. Коменский, Ж. Ж. Руссо, К. Д. Ушинский и др.). По И. Ф. Гербарту интерес — синоним учебной мотивации. Л. С. Выготский считал, что образовательный процесс необходимо строить на «точно учтённых детских интересах»   Современная дидактика признает познавательный интерес определяющим мотивом учебной деятельности. В работах таких отечественных исследователей как И.В. Щадрина, Н.Н. Столярова, Г.И. Щукина, Л.В. Занков, Б.И. Пинский, Н.Г. Морозова и др. познавательный интерес предстает как сложное психическое образование, которое изучается как в психологическом, так и в педагогическом аспектах. 
Ведущая педагогическая идея опыта.  Создание на уроках математики  и во внеурочное время условий для сознательного, активного участия  школьников с  отклонениями в умственном развитии  в творческой деятельности, приносящей радость преодоления, радость открытия, достижения поставленной цели.
Оптимальность и эффективность средств
Математика в специальной (коррекционной) школе решает одну из важнейших специальных задач - преодоление недостатков познавательной деятельности у детей с нарушением умственного  развития. Изучение математики направлено на формирование определенного типа мышления, развитие познавательных способностей, формирование и коррекцию операций сравнения, анализа, синтеза, обобщения и конкретизации; на создание условий для коррекции памяти, внимания и других психических процессов. 

     Но так как именно эти процессы у учащихся коррекционных школ развиты слабо, математика, как учебный предмет дается им с большим трудом. Трудности в усвоении учебного материала учащимися коррекционной  школы, нередко приводят к снижению их интереса к учению. 

       В  своей деятельности использую методы и приёмы обучения, средства, которые  развивают познавательный интерес у учащихся с отклонениями в умственном развитии   на уроке и во внеурочной деятельности: 

· принцип преемственности;

· работа в парах; 

· использование задач практического содержания;

· проблемное обучение

· дифференцированный подход;

· использование занимательного материала; 

· создание положительных эмоциональных ситуаций; 

· дидактические игры;

· использование ИКТ;

· интегрированные уроки.

 Основная цель, которую я всегда ставлю перед собой, - вести уроки так, чтобы ученики не теряли интереса к предмету и, несмотря на сложность заданий и на недостаток уверенности, никто из них не боялся выходить к доске или отвечать с места.
        В методах обучения я стараюсь придерживаться принципа преемственности. Опора на практические действия, преобладающие в начальной школе, конкретизируются в более частных правилах. Некоторые из этих правил имеют место и в 5, и в 6, и в 7, и в 8, и в 9 классах. Например, устный счёт без практической опоры для большинства учащихся бесполезен. Практический материал, которым при устном счёте манипулируют ученики (будь то запись на доске примеров, задач, изображение схем, рисунков, таблиц и так далее), фиксирует внимание ученика, заостряет его внимание, помогает ему сосредоточиться на задании.

      В своей работе использую такие виды деятельности, как консультант (хорошо успевающий ученик работает с менее успевающим), взаимный контроль.
       Ведущей идеей математики в коррекционной школе является подготовка школьников к жизни и деятельности в новых социально-экономических условиях . На примере задач практического   содержания  учащиеся  убеждаются , что знания, приобретаемые на уроках, можно использовать и на практике, что развивает  познавательный интерес  к изучению математики и  позволяет  повысить  адаптивные возможности выпускников  в современном обществе.В учебниках по математике очень много интересных задач, связанных с современной жизнью. Некоторые из них мы на уроке обыгрываем. Представляем, например, Сашу сварщиком, Лилю  поваром, Игоря  строителем и так далее. Игра воспринимается учениками с интересом и даёт положительный результат. Задачи к уроку я подбираю не только из учебника, но и из других источников. 

          Задачам всестороннего развития личности, в том числе и мышления, служит принцип проблемности, при котором овладение знаниями протекает преимущественно в ходе поисково-познавательной деятельности учеников. При проблемном обучении главный упор - на пробуждении у учеников потребности в самостоятельном добывании знаний. Анализируя, сравнивая, обобщая - ученик сам получит новую информацию. Задача учителя - подвести их к самостоятельному, пусть маленькому открытию.
     Некоторые учащиеся  постоянно отстают от одноклассников в учебе,  поэтому использую дифференцированный подход в обучении. Разноуровневые задания, посильные для каждой группы учеников, выбор учеником того задания, которое ему по силам, позволяют участвовать  всем  в учебном процессе.(Приложение 1 размещено  на сайте)   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna)
      Я непременно привлекаю к работе вместе со всеми (участвовать в устном счёте, решать относительно нетрудные примеры и задачи, повторять правила, делать выводы, работать у доски, выполнять задания по образцу).  Я стремлюсь на своих уроках задействовать каждого ученика, тем самым не давая им отвлекаться на уроке. 

       Использование занимательного материала на уроках помогает активизировать учебный процесс, развивает познавательную активность, наблюдательность детей, внимание, память, мышление, снимет утомление у детей. Форма занимательных упражнений различная: ребус, кроссворд, чайнворд, викторины, загадки. (Приложение 2. Размещено  на сайте   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna)
      Одним из эффективных средств развития интереса к учебному предмету является дидактическая игра. В дидактических играх ребенок сравнивает, наблюдает, сопоставляет, классифицирует предметы по тем или иным признакам, производит доступные ему анализ и синтез, делает обобщения. Игра ставит учащихся в условия поиска, пробуждает интерес к победе, они стремятся быть быстрыми, собранными, ловкими, находчивыми, четко выполнять задания, соблюдать правила игры. В играх  формируются  нравственные качества личности. У детей развиваются чувство ответственности, коллективизма, воспитываются дисциплина, воля .  (Приложение 3. Размещено  на сайте   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna)
        Использование ИКТ в учебном процессе - один из способов развития  познавательного интереса у учащихся с отклонениями в умственном развитии. При использовании мультимедийных презентаций имею возможность постоянно «держать руку на пульсе», видеть реакцию учеников, вовремя реагировать на изменяющуюся ситуацию. Считаю одной из своих задач - развитие познавательной активности таких детей за счет реализации принципа доступности учебного материала, обеспечения «эффекта новизны». Урок с применением компьютерной презентации, созданный методически грамотно, хорошо помогает справиться с этой задачей. Проведение уроков с применением мультимедийных презентаций – это мощный стимул в обучении. Мультимедийные презентации  позволяют: повышать мотивацию учения за счет использования средств привлечения внимания и развития интереса, оптимально использовать время на уроке, развивать мышление, внимание, память, учащихся, улучшать результативность обучения. (Приложение 4. размещено  на сайте   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna )

    Очень важно показывать взаимосвязь математики с другими областями человеческих знаний и окружающим миром. Интегрированный урок — это находка для учителя осуществить межпредметную связь. Это, как правило, живые, интересные уроки, полные выдумок, фантазий, показывающие роль математики во всех областях науки. Например, урок по теме «Симметрия» (геометрия, биология, изобразительное искусство; швейное, столярное дело). Интегрированные  уроки необычны по замыслу, организации, методике проведения, на них создаются условия для самостоятельного переноса раннее усвоенных знаний в новую ситуацию и развития интереса к изучению математике. (Приложение 5  размещено  на сайте   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna)
    Формирование познавательного интереса  к изучению математике  служит и внеклассная работа по предмету.  Проведение предметных дней и недель математики стало традицией в нашей школе. Учащиеся очень серьезно и ответственно подходят к участию во внеклассных мероприятиях. Учащиеся решают логические задачи, отгадывают ребусы, кроссворды. отвечают на вопросы викторины и т.п В конце недели подводятся итоги и происходит награждение активных участников. (Приложение 6  размещено  на сайте   http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna)
Результативность опыта.  
      Своими наработками по развитию познавательного интереса у учащихся  делюсь с коллегами: провожу открытые  уроки, внеклассные занятия, выступаю на педсоветах и семинарах по дефектологии, размещаю  в Интернет. Ежегодно провожу практику со студентами  факультета дефектологии и психологии  МГПИ им. М.Е.Евсевьева. 

Развитие познавательных интересов на уроках математики  и во внеклассной работе показало, что у школьников повысилась мотивация учения, повысился интерес к предмету Регулярное использование на уроках и внеурочной деятельности специальных задач и заданий, направленных на развитие познавательного интереса расширило кругозор  школьников, способствовало умственному развитию, повысило  качество знаний по предмету  с 42% (2010-2011уч.г.)  до 45%(2012-2013уч.г.) при 100%  успеваемости; позволило детям более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать полученные знания в повседневной жизни.
Возможность тиражирования. Практическая значимость работы обусловлена тем, что её результаты могут быть использованы в практической деятельности учителей. Материалы размещены на  своём сайте 
 http://nsportal.ru/zbnina-natalya-aleksandrovna , на сайтах
http://pedsovet.org/forum/member), http://insar-spec-kor-school.fo.ru/image.
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