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Объектом исследования являются жанры  фольклора 
Предмет исследования: языковые особенности местного фольклора
Гипотеза: изучение фольклорных традиций населения Алтайского района послужит фактором, определяющим формирование культуры региона.
Цель исследования: выявить особенности фольклора на территории нашего района
Основные задачи:
 - собрать  материал на основе прямого опроса информантов;
 - дать  языковую и сравнительную характеристику праздника или обряда;
В работе использовались собирательный,  описательный и сравнительный  методы
В работе представлено 7 статей, описывающих историю календарных деревенских праздников. Введение речи информантов позволяет представить функционирование какого-либо обычая в сознании современных жителей. 
Наведён   лингвистический микроскоп на тексты стихотворной сказки про Растатуриху и  свадебной песни «Ластонька-касатонька». 
Работа над данной темой позволила прийти к выводам: старинные обычаи менялись в зависимости от культурного и языкового общения в селе, и  сохранились до сих пор, благодаря старшему поколению, которое передаёт молодым все знания, что получили от своих прародителей. Фольклор нашего района во многом отличается от фольклора других регионов, есть и общее.  Языковой анализ позволил нам выявить местные особенности фольклора: самобытность, яркость, обилие диалектов.
Практическая значимость исследования заключается в возможности использования  материала, в первую очередь,  учащимися и педагогами школ, работниками краеведческих музеев, а также  исследователями-историками для сохранения культурного наследия региона. 
 В перспективе мы хотим провести сопоставительный анализ фольклорных жанров одной тематики, но относящихся к  разным регионам, в частности их  языковую сторону,  и   составить сборник, в который войдут все собранные нами жанры обрядового и необрядового фольклора Алтайского района.





