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 В дошкольных образовательных учреждениях одним из основных аспектов работы учителя-логопеда является исправление у дошкольников нарушений звукопроизношения, автоматизация поставленных звуков, развитие фонематического слуха и формирование слогового состава слова. В данном направлении разработано множество различных методик, но инновационным приемом является применение моделей артикуляции звуков. Валентина Михайловна Акименко отмечает: «Правильное артикулирование звука, уточненное при помо​щи наглядной модели, улучшает качество приема и воспроиз​ведения звуков. Слушание звука и «видение» правильной арти​куляции с помощью моделей — начало активного развития у детей собственных произносительных навыков». 
Модели артикуляции звуков в исправлении нарушений звукопроизношения.
Большой вклад в развитие данного приема исправления нарушений звукопроизношения внесла Валентина Михайловна Акименко. В разработанном учебно-методическом пособии «Исправление звукопроизношения у детей» она представила схему постановки звуков в зависимости от формы нарушенного произношения с применением моделей артикуляции звуков и сами модели. Мной доработаны модели артикуляции звуков В.М.Акименко цветовой гаммой, вызывающей интерес детей дошкольного возраста, картинкой, в названии которой необходимо выделить звук в составе слова. (Рисунок1).

Согласно данной методике ребенок является активным участником постановки звуков независимо от вида речевого нарушения. Так, если звук в речи ребенка отсутствует, взрослый объясняет правильный уклад органов артикуляционного аппарата, роль зрительных ощуще​ний выполняет модель, смотря на которую ребенок сознатель​но пытается расположить губы, язык, включить в работу голо​совые складки таким образом, как указано на модели. Модель служит наглядной опорой, постоянно «напоминая» артикуля​цию не произносимого звука. Если звук заменяется, то данный факт может свидетельствовать о нарушении фонематического слуха и работу по дифференциа​ции звуков надо проводить особенно тщательно. В моделях артикуляции согласных звуков дается характеристика звуков по основным признакам: по наличию или отсутствию вибрации голосовых скла​док; по месту артикуляции; по наличию или отсутствию подъема спинки языка; по месту резонирования и  по способу образования. Они оказывают огромную поддержку при коррекции произношения отдельных звуков, при введении новых звуков в речь, при знакомстве воспитанников с гласными и согласными звуками. Дети наглядно воспринимают звук и различают  гласный он или согласный, звонкий согласный или глухой, твердый или мягкий; параллельно учатся выделять звук в начале, в середине и в конце слова. Яркость подобранной наглядности привлекает внимание детей, заинтересовывает их. 
Обучение детей правильному звукопроизношению ведется в следующей последовательности:

1. выработка связи между артикуляцией звука и его акустикой;

2. восприятие звука изолированно и в звукосочетаниях;

3. узнавание и различение звука в слогах, словах, фразах, звуковой анализ слова.

Модели артикуляции гласных звуков окружают воспитанников на занятиях постоянно: 

· При выполнении артикуляционной гимнастики перед зеркалом для уточнения артикулирования гласных звуков (нанесены на поверхность зеркала для индивидуальной работы). (Рисунок 2).
· При автоматизации поставленного звука в слогах, выполняемой перед зеркалом. Ребенок проговаривает автоматизируемый звук, логопед показывает на модель гласного звука, с которым надо соединить автоматизируемый звук, и ребенок произносит слог. Работа по автоматизации ведется как в открытых, так и в закрытых слогах. (Рисунок 3).
· При знакомстве дошкольников с гласными звуками, опираясь на настенное пособие «Домик гласных звуков». «Домик гласных звуков» разработала и представила в журнале «Обруч» Наталья Буренко психолого-медико-социального центра «Взаимодействие» города Москва. «В домике все окошки закрыты шторками. За окошками-шторками спрятаны гласные. Ребенок одновременно воспринимает изображение артикуляции звука и слышит его песенку. Фиксируем внимание детей на их артикуляции».(Рисунок 4).
Модели артикуляции звуков в развитии фонематического слуха.
Коррекционную работу при по​становке звуков необходимо проводить совместно с развитием фонематического слуха, так как формирование фонематического слуха про​текает в тесном взаимодействии с развитием артикуляцион​ной базы звуков, и наоборот,  уме​ние произнести какой-либо звук способствует и его лучшему различению на слух. Порядок включения в работу моделей артикуляции звуков при формировании фонематического слуха основывается на последовательном формировании фонематических процессов. Модели вводятся в работу постепенно, начиная с гласных звуков. Произнесение гласных звуков сопостав​ляется с конкретной моделью. Когда данный навык отработан, ребенку предлагается подобрать модель к каждой беззвучной артикуляции гласных звуков. Модели артикуляции согласных звуков вводятся тоже постепенно и при наличии данного звука в речи ребенка.
Для каждого звука рекомендуются следующие виды заданий[5]:
· подобрать слова на заданную модель артикуляции;
· выделить из текста, стихотворения слова с заданным звуком и показать соответствующую модель;
· составить слог на заданную модель артикуляции;
· придумать слово со слогом, написанным при помощи моделей артикуляции;
· определить место заданного звука в слове (начало, сере​дина, конец слова), обозначив его моделью;
· добавляя разные звуки к слогу, «написанному» при по​мощи моделей артикуляции, получить новое слово;
· составить слова из моделей артикуляции звуков;
С каждым годом увеличивается число дошкольников, имеющих не только нарушения звукопроизношения, но и нарушения фонематического восприятия. Несформированность фонематического слуха у детей  с ФФНР и ОНР проявляется в недостаточном различении зву​ков, близких по акустическим или артикуляторным параметрам. Работа по различению звуков начинается с разъяснения ребенку отличий, которые имеются в не дифференцируемых звуках. Роль зрительных ощущений выполняет модель, смотря на которую, ребенок сознательно пытается расположить губы, язык, включить в работу голосовые складки так, как указано на модели. Модель служит «заместителем» положения орга​нов артикуляционного аппарата в момент произнесения звука. Она так же абстрактна, как и образ звука, который необходимо сформировать в момент произнесения звука. Поэтому она слу​жит наглядной опорой, постоянно «напоминая» артикуляцию заменяемого звука, помогает различению звуков. Сравнивая по моделям заменяемые звуки, ребенок находит отличия в их графике. Это различие и является зрительной опорой, помога​ющей развитию фонематического слуха. Если проанализировать наиболее распространенные замены звуков, то в моделях эти отличия очень бросаются в глаза. Ребенок понимает ошиб​ку. 
После того, как ребенок научился распознавать не разли​чаемые звуки по моделям, включаем следующие виды занятий:
· выделить не различаемые звуки из потока звуков (одно​временно два звука, каждый звук в отдельности) пока​зом соответствующих моделей;
· при произнесении слогов (слов), состоящих из заменяе​мых звуков, показывать соответствующую модель арти​куляции;
· подобрать картинки, названия которых отличаются од​ним из не дифференцируемых звуков, при назывании которых показывать соответствующую модель артику​ляции;
· выделить из текста слова с дифференцируемыми звука​ми, показывая при этом соответствующую модель арти​куляции и т.д.
Таким образом, применение моделей артикуляции звуков при фор​мировании фонематического слуха позволяет подключить в работу слуховой, зрительный и речедвигательный анализа​торы. Правильное артикулирование звука, уточненное при помощи наглядной модели, улучшает качество приема и вос​произведения звуков. Значительный момент фонетико-фонематического развития — восприятие тех или иных элементов речи. Оно осуществляется в процессе активного включения в аналитико-синтетическую деятельность всех сохранных у ре​бенка анализаторов. Известно, что преодоление фонетико-фонематических от​клонений имеет в своей основе развитие активной познава​тельной деятельности детей, формирование у них процессов наблюдения, сравнения и обобщения в области речевых зву​ков. Оно достигается путем использования различных видов упражнений, направленных, прежде всего, на развитие речеслухового и речедвигательного анализаторов.

Модели артикуляции звуков при формировании слоговой структуры слова:

Если в речи ребенка имеются перестановки, пропуски или наращения звуков и слогов, значит структура слов воспроизводится неверно. Т.А.Ткаченко разработала пособие для логопедов, воспитателей и родителей с разработками индивидуальной работы с детьми 4-6 лет «Коррекция нарушений слоговой структуры слова». В данном пособии автор отмечает, что «одно из важных условий проведения коррекционной работы – формирование слоговой структуры слов с опорой на слуховую, зрительную и кинестетическую функции. Универсальным вспомогательным средством является в данном случае авторская специальная символика». В работе над формированием слоговой структуры слова я опираюсь на работу Т.А.Ткаченко, но использую свои разработанные модели, т.к. считаю, что яркость привлекает внимание детей (Рисунок 5).
Основное требование к обучению — научить дошкольни​ков правильно узнавать, различать и выделять на слух все эле​менты слова — звуки и слоги, их последовательность в слове, правильно, отчетливо произносить весь звуковой состав слова, следовательно, слово и фразу в целом, правильно соотносить звук и букву при выполнении письменных работ.

Изложенная мной система коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда в дошкольном учреждении помогает закреплять правильное произношение всех звуков русского языка у детей, добивать​ся овладения основными фонетическими противопоставлени​ями звуков русского языка: твердостью — мягкостью и глу​хостью — звонкостью, а также помогает сформировать умение различать звуки на слух в собственной речи и в речи других. Воспитанники с удовольствием рассматривают модели, опираются на них в коррекционной работе. В результате улучшается «скорость» постановки звуков и их автоматизация, развитие фонематического слуха и формирование слоговой структуры слова.
Модели артикуляции звуков – Приложение 1.
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