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9 Мая - День легендарной победы над фашизмом во Второй Мировой войне и День памяти погибших воинов. Этот День Великой Победы празднуют не только ветераны Великой Отечественной войны, но и их дети, внуки, правнуки. 

 История этого великого праздника еще раз напомнит всем нам о героизме и патриотизме всех защитников нашей Родины. День Победы – это праздник в честь всех тех, кто подарил нам мир на этой земле! 
   8 мая 1945 года в Берлине фельдмаршал Кейтель подписал акт о капитуляции в присутствии представителей советского военного командования. Вся территория Германии была оккупирована советскими, британскими, американскими и французскими войсками. 
Страницы истории: Прорыв блокады Ленинграда
30 августа 1941 года город оказался "в немецких клещах". Блокада Ленинграда длилась 880 дней и стала самой кровопролитной блокадой в истории человечества. Она была окончательно прервана 27 января 1944 года. 
Страницы истории: Сталинградская битва
Боевые действия советских войск во время Великой Отечественной войны по обороне г. Сталинграда и разгрому крупной стратегической группировки немецко-фашистских войск в междуречье Дона и Волги делятся на два периода: оборонительный (17 июля - 18 ноября 1942) и наступательный (19 ноября 1942 - 2 февраля 1943). 
Страницы истории: Курская битва
Пятьдесят дней, с 5 июля по 23 августа 1943 г., продолжалась Курская битва. По своему размаху, привлекаемым силам и средствам, напряженности, результатам и военно-политическим последствиям она является одной из крупнейших битв второй мировой войны. 
Страницы истории: Оборона Севастополя
Немецкое командование после завершения наступательной операции на Керченском полуострове сосредоточило основные силы 11-й армии в районе Севастополя и поставило задачу овладеть городом в кратчайший срок. 
Контрнаступление Красной Армии под Москвой 1941-1942 годов
Не успел Гитлер подумать о далеко идущих последствиях неудачного похода на СССР, как на армию, которая вот уже несколько месяцев вела бои против упорного противника и несла огромные потери, обрушился вал крупного контрнаступления советских армий.

В Берлинской операции 1945 года были задействованы свыше 2,5 миллионов солдат и офицеров, 6250 танков и самоходных орудий, 7500 самолетов. Потери оказались огромными: по официальным данным, за сутки Красная Армия теряла более 15 тысяч солдат и офицеров. Всего в Берлинской операции советские войска потеряли 352 тысячи человек, в том числе 78 тысяч человек погибшими.

	

	


День Победы Советского Союза над фашистской Германией в Великой Отечественной войне был и остается одним из самых почитаемых праздников России. 
-  Какой праздник отмечается в нашей стране 9 мая и почему он называется "День Победы"?
- Расскажи  о героях Великой Отечественной войны, 

-  Вспомни, кто из ближайших родственников принимал участие в Великой Отечественной войне, рассмотрите иллюстрации в книжках, фотографии родственников. 
-  Сходи к мемориалу в честь защитников Родины. 
 Упражнение "Скажи по-другому" (учимся подбирать синонимы). Смелый - храбрый, отважный, геройский... 
 Упражнение "Скажи наоборот" (учимся подбирать антонимы). 

Смелый - трусливый.
Враг - ...
Мир - ... 
 Учимся подбирать однокоренные слова. 
Герой - геройский, героический, героизм...
Защита - защитник, защищать, защищенный... 
 Словарная работа.
Объясни значение слов и словосочетаний "подвиг", "победа", "героический поступок", "защитник", "ветеран". 
 Продолжаем знакомиться с пословицами.
Объясните значение пословицы "Мир строит, а война разрушает". 

 Чествуем погибших и живых,
Тех, кто пал, Отчизну защищая,
Имена навек запомним их,
Жизнь они свою за нас отдали.

С каждым годом все короче ряд
Очевидцев тех боев кровавых,
Пусть же взрывы больше не гремят,
Не тревожат застарелой раны.

Ваш геройский подвиг не забыть,
Пусть года бегут неумолимо,
Но сирени бархатная кисть
В вашу честь цветет неопалима.
