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1.Введение.

    В последние годы охране окружающей среды во всех странах мира уделяется большое внимание. Большой процент всех загрязнений водоемов приходится на синтетические моющие средства (СМС), что связано с большими темпами развития производства моющих средств. Представители различных фирм рекламируют нам свою продукцию, убеждая в том, что именно она самая лучшая и самая надежная, гарантируя ее безопасность и качество. Люди приходят в магазины и, руководствуясь рекламой, покупают то или иное моющее средство. Часто бывает так, что покупатели обращают внимание только на яркую красивую упаковку, и даже не интересуются составом продукта.

     На красивой упаковке написано многое, но правда ли это? Неужели производитель станет писать о вреде своего товара? Приведем, к примеру, стиральный порошок. Подумайте о том, что Вы делаете, когда вы стираете свое белье токсичными химикатами. Конечно, не все эти химикаты смываются, поэтому, поскольку вы носите одежду целый день, вы впитываете их в себя понемногу через кожу. Потом вы спите на простынях и подушках всю ночь и впитываете еще больше химикатов, кроме того, вы еще и вдыхаете их испарения. 

     Цель работы – исследование состава моющих средств используемых при стирке, их влияние на здоровье человека, оценка экологических последствий в результате попадания СМС в водоем, расширить представление о химическом составе СМС, о вредных её компонентах.

     В качестве гипотезы было выдвинуто предположение о том, что в состав СМС входят вещества, оказывающие вредное воздействие на человека и другие биологические объекты, рН СМС не соответствуют рН кожи человека.

Для проверки гипотезы были поставлены и решены следующие задачи:

• Выяснить как работает синтетическое моющее средство, основные компоненты, входящие в состав популярных порошков, влияние их на различные биологические объекты, их плюсы и минусы.
• Исследовать российский рынок по продаже СМС.
• Опытным путём определить физико–химические характеристики СМС, растворимость в воде, не агрессивность и безопасность для человека, мылкость, интенсивность пенообразования, лучшие моющие способности.
• Результаты исследования оформить таблично и графически, сделать выводы.
•Предложить способы замены синтетических стиральных порошков на экологически чистые средства, приготовить мыло в домашних условиях


Объект исследования: стиральные порошки – синтетические моющие средства и мыло.

        Предмет исследования: свойства синтетических моющих средств и мыла.
2.Основная часть

 Историческая справка.

    Синтетические моющие средства были не всегда. Сначала появилось мыло, его изобрели еще в Древней Греции. Мыло изготавливали, нагревая внутренний жир животных с раствором золы (щелок). По составу такое мыло было солями натриевых высших карбоновых кислот (стеариновой), эти соли при стирке в жесткой воде образовывали нерастворимые стеараты магния и кальция, которые забивались в волокна ткани, делая ее жесткой (застиранной).
    Самым известным моющим средством на Руси был щелок.  Заливали золу водой и через сутки можно и мыться и стирать. Чтобы лучше отстирывалось белье, в щелок добавляли сок алое, оно было очень известно на Руси, а для кондиционирования заменяли всякие ароматные травы. Белье кипятили в деревянных бочках, кидая туда горячие камни, потом полоскали и терли о камни. Шерстяные вещи отстирывали в отваре белой фасоли.
     В Греции же например белье отстирывали в огромных глиняных ямах. Прачки сбрасывали его туда и топтали ногами. Глина хорошо отмывает жир и отбеливает белье. Потом выкладывали гречанки белье на берег океана и прибой завершал всё остальное. Стиральные порошки изобрели еще в конце IX века, и с середины 30-х годов прошлого столетия прочно вошли в нашу жизнь. 
   У стиральных порошков нет тех недостатков, которые были у мыла. Начало истории было положено 28-летним Фритцем Хенкелем. 26 сентября 1876 года он вместе с партнерами основывал компании Henkel & Cie в городе Ааахен. Первым продуктом, который был создан в стенах предприятия, становится стиральный порошок на основе силиката натрия. Завод Henkel по производству стиральных порошков есть и у нас в городе Энгельс.
3. Исследование состава стиральных порошков по этикеткам.

     Мной были проведены исследования этикеток различных марок стиральных порошков и сделан вывод, что они состоят из поверхностно-активных веществ (натриевая соль алкилбензолсульфокислоты),отбеливателей, смягчителей, пенообразователей(стабилизаторы,  усилители,  разрушители пены.), ароматических отдушек. В химическом отношении основным компонентом твёрдого мыла являются смесь растворимых солей высших жирных кислот. Обычно этонатриевые, реже — калиевые и аммониевые соли таких кислот, как стеариновая, пальмитиновая, миристиновая, лауриновая и олеиновая.
4.Как работает моющее средство?

    Молекула моющего средства имеет гидрофильную (любящую удерживать воду) и  гидрофобную (водоотталкивающую) части.рис 1 приложение
Основной компонент стиральных порошков: натриевая соль алкилбензолсульфокислоты.(рисунок 2 приложение)
    Поверхностные активные вещества работают так:
Гидрофобная часть иона проникает в гидрофобное загрязнение (жир), в результате поверхность каждой частицы оказывается как бы покрытой оболочкой гидрофильных групп. Они взаимодействуют с полярными молекулами. Благодаря этому ионы моющего средства вмести загрязнениями, отрывается от поверхности ткани и переходят в водную среду.(рисунок 3 приложение)
5.Вред основных компонентов стиральных порошков для здоровья человека и окружающей среды.

· Поверхностно-активные вещества.

    Вред ПАВ состоит в том, что они являются чрезвычайно активными химическими соединениями. Их воздействие на человека не изучено до конца, но научно доказано, что ПАВ способны проникать в организм и накапливаться  на клеточных мембранах. При достижении определенной концентрации      ПАВ вызывают изменения в биохимических процессах, протекающих в клетках нашего организма, провоцируют нарушения функций и целостности клеток.

· Отбеливатели: 

    Химические  отбеливатели действующим началом служат атомарный кислород, атомарный хлор или оксид серы (IV). Эти отбеливатели разрушают не поддавшиеся моющему раствору загрязнения и цветные пятна, а заодно и дезинфицирует ткань. Но, такой порошок можно использовать только для стирки белого белья. В случае же когда в состав дополнительно входит активный кислород – без боязни стирайте и цветные изделия, ведь это вещество сглаживает агрессивное воздействие отбеливателей на структуру цветных тканей. Традиционный отбеливатель, употребляющийся нами в быту, работает за счет хлорсодержащих компонентов и различных перекисей, что может быть небезопасно для здоровья, так как вызывает сильное раздражение на слизистых и коже человека.
    Оптические отбеливатели. В действительности эти вещества ничего не отбеливают, а лишь создают оптическую иллюзию белизны. Как это работает? На самом деле очень просто. Частицы оптического отбеливателя (сколько бы вы не полоскали бельё!) остаются на тканях после стирки такого белья, и именно они выделяют из всего спектра солнечного цвета ультрафиолетовые лучи и… превращают их в фиолетовый, синий или даже голубой цвет. Глядя на такое бельё можно подумать, что оно настолько идеально чистое, что просто светится. Но, это всего лишь иллюзия… К тому же, частицы оптического отбеливателя, оставаясь на ткани, вступают в реакцию с вашей кожей…Исследования  показали, что оптические осветители не так уж и безвредны - они могут стать причиной контактного дерматита у детей, очень токсичны для рыбы в водоемах, а под воздействием солнечного света вызывают серьезные аллергические реакции у людей.

· Фосфаты. 
    Эти вещества отвечают за то, чтобы делать жёсткую воду мягче, и таким образом повышают эффективность стирки, к тому же,  они предотвращают процессы образования накипи на внутренних деталях вашей стиральной машины (если вы стираете не руками).

По  данным исследований в российские реки, озера и моря попадает 300-400 тысяч  тонн триполифосфата натрия в год. А  всего 1 грамм триполифосфата натрия стимулирует образование 5-10 кг. водорослей! От экологической катастрофы Россию спасает  то, что для роста и развития водорослей нужны свет и тепло. И  все же, несмотря на холодные зимы, фосфаты  накапливаются, водоросли растут. «Цветет» Волга, особенно в нижнем течении, цветут другие реки — и большие, и маленькие. На природу отрава из пачки стирального  порошка действует медленно, но верно. Ведь водоросли, разлагаясь, выделяют в страшных количествах метан, аммиак, сероводород. Практически во всех странах фосфаты запрещены, а у нас в России концентрация фосфатных добавок "запредельная" - до 50-60 %. Те же фирмы, которые в своих странах выпускают бесфосфатные порошки, в России, под теми же торговыми марками производят порошки с фосфатами. А уж производители отечественных порошков о вреде фосфатов и слушать не хотят т.к себестоимость бесфосфатного порошка вырастает процентов на 20. Компания Henkel впервые в России намерена первой выпустить на российский рынок экологичный бесфосфатный стиральный порошок, произведенный на отечественных производственных мощностях.
· Энзимы или биодобавки.
 Эти вещества отвечают за удаление пятен жирового или белкового происхождения. Именно благодаря энзимам пятна от губной помады, шоколада, соуса и кофе не подписывают смертный приговор нашим любимым блузкам и платьям. Вот только такие энзимы могут расщеплять жиры и белки только в холодной воде (тёплая вода температурой в 50 градусов по Цельсию – максимально допустимый вариант). Однако, если вы планируете стирать любимые шёлковые вещи или шерстяные изделия, то внимательно следите за тем, чтобы в составе вашего стирального порошка не было таких биодобавок. Секрет заключается в том, что энзимы «съедают» белки ткани, и со временем изделия потеряют свою прочность и просто расползутся. Так же,  для стирки таких деликатных шёлковых и шерстяных изделий ни в коем случае нельзя добавлять соду – эффект будет тот же.

· Ароматизаторы. 
    Искусственные ароматизаторы в моющих средствах – запахи «бриза», «свежести», «хвойного леса» и т.д., также могут вызывать сильную аллергию у  человека. Химические ароматические добавки часто приводят к зуду, жжению в носу, из-за них могут начать слезиться глаза.  Кроме того, ароматизаторы в стиральном порошке могут спровоцировать астму или тяжелую аллергию,  и даже повлиять на концентрацию внимания и координацию движений.
Если каждое из этих веществ по отдельности может нанести вред, что уж говорить о моющем средстве, в котором все эти химические соединения присутствуют одновременно. Особенно сильно от стиральных порошков могут пострадать младенцы и маленькие дети детей, барьерная функция кожи которых еще очень хрупка. 

    Медики называют аллергию «чумой третьего тысячелетия», болезнью цивилизации. По статистике, сейчас как минимум каждый пятый житель планеты страдает этим заболеванием. По прогнозам специалистов Института иммунологии ФМБА, в России половина россиян к 2015 году будут носителями той или иной формой аллергии, а реакция на стиральные порошки относится к одним из самых распространенных видов аллергии на бытовую химию. 
Составные компоненты мыла аллергию не вызывают и в окружающей среде разлагаются быстрее, чем составные компоненты порошка. 

6.Практическая часть: опрос обучающихся и исследование свойств стиральных порошков.

    Я решила провести опрос среди обучающихся нашей школы. Был задан вопрос: Какими порошками пользуются в вашей семье?
На основе собранных данных была построена диаграмма, по которой видно, что наиболее популярные порошки это Бимакс, Ариэль, Персил, Тайд(рисунок 4. Приложение). Для исследования я взяла эти четыре порошка и для сравнения детское мыло т. к. считается, что мыло экологически более безопасно, чем порошок. Сравнение велось по следующим признакам: растворимость в воде, щелочность, отсутствие запаха, пенообразование, моющие способности. Результаты оценивались по пятибалльной системе и были занесены в таблицу (таблица 1 приложение).Из этой таблицы сделаем вывод, что по растворимости мыло занимает 1 место, раствор его имеет более агрессивную среду, чем стиральные порошки, но зато мыло не имеет ярко выраженного запаха т. к. отсутствуют ароматизаторы. Мыло не образует устойчивой пены и не проигрывает в моющих способностях порошкам. Из чего можно сделать вывод, что мыло может составить конкуренцию стиральным порошкам и выигрывает с экологической стороны т.к. не влияет на здоровье человека.
7. Чем заменить стиральный порошок?

   Замените его на натуральные средства для стирки.
   О стирке золой писать не будем, поскольку найти в городской квартире золу проблематично. А вот такие продукты как горчица, фасоль, поваренная соль, мыльные орешки – вполне доступны каждому городскому жителю.

Горчица – средство универсальное. И посуду им можно мыть, и голову. Чем же стирка хуже? Если вам нужна эко стирка – горчица – один из простейших и лучших вариантов.

    В горчице можно стирать шелковые и шерстяные вещи. На 1 л воды взять 15 гр горчицы, хорошо размешать, оставить на 2 – 3 часа. Затем слить жидкость без осадка в миску с горячей водой. Оставшуюся в осадке горчицу снова залить горячей водой, подождать, пока отстоится и опять верх слить. Стирать вещи 1 раз (если сильно загрязненные – 2 раза, каждый раз наливая свежую «горчичную» жидкость). Затем тщательно выполоскать в чистой воде. При последнем полоскании для шерстяных вещей добавить чайную ложку нашатырного спирта на 1 л воды, для шелка – 1 ст. ложку уксуса на 1 л воды.

Как ни удивительно, поваренная соль тоже очень хорошо отстирывает вещи, особенно ситцевые, льняные (как цветные, так и белые). При этом после стирки цветные вещи абсолютно не теряют яркости даже после большого количества стирок3.

    Для стирки солью вещи нужно сложить в тазик и залить водой при помощи мерной кружки (нужно точно отмерять, сколько литров воды вы вольете). Затем вещи тщательно отжать и отложить, а в воде, которая осталась в тазу развести столь (1 ст. ложка с горкой на 1 литр). После растворения соли кладем вещи обратно и оставляем в замоченном виде на час. По истечении этого времени вещи отжимаем, прополаскиваем и – вуаля! Наслаждаемся чистотой и свежестью. Конечно, этот вариант подходит для слабо загрязненной одежды и не поможет вывести пятна, даже несложные. Но как известно большинство летних вещей из льна и ситца очень быстро теряют привлекательный внешний вид от частых стирок. А способ стирки с солью поможет сберечь цвет ткани и ее структуру. Не говоря уже об экономии на стиральном порошке и бережливом отношении к окружающей среде.

    В растворе мыльного корня хорошо стирать шелковые и шерстяные вещи. Купить его можно в гомеопатической аптеке или на рынке.

На 1 кг сухих вещей нужно взять 50 гр мыльного корня, разбить его молотком на мелкие кусочки, залить 0,5 л кипящей воды и оставить на сутки. В течение этих суток раствор нужно перемешать несколько раз.
По прошествии 24 часов смесь нужно прокипятить в течение часа на медленном огне, снять, подождать, чтобы отстоялся, и процедить через марлю. Оставшийся на марле корень еще раз залить кипятком и оставить на несколько часов. Так мы получим еще один мыльный раствор, правда, менее концентрированный, но вполне пригодный еще для стирки.

Полученное мыло влить в таз с теплой водой, взбить пышную пенку, разделить на 2 порции и постирать вещи 2 раза (если вещи слабо загрязнены — достаточно и одного раза). Затем прополоскать чистой водой комнатной температуры (для полоскания белой шерстяной ткани в последнее полоскание добавить 2 ч. ложки нашатырного спирта).

    Раствор мыльного корня необходимо использовать сразу. Хранить его нельзя – он быстро портится.

    Конский каштан – еще одно универсальное средство от всего, как говорится. Одно из его направлений – натуральная стирка.
    Это действительно обычные каштаны, коих полно везде. Нужно собрать их, высушить, смолоть на кофемолке (предварительно обязательно сняв коричневую кожицу, т.к. она красит вещи!), всыпать в таз и залить горячей водой. Пена получается как от обычного стирального порошка. Можно либо стирать прямо этой водой (и вручную и в машинке), либо добавлять при стирке к стиральному порошку, кладя его соответственно меньше. При стирке вручную для достижения лучшего результата нужно вещи замочить в этой «каштановой» воде на часик, а потом простирнуть здесь же и пополоскать в чистой воде.

    Стирка фасолью – еще один вариант эко стирки без порошка. Несколько непривычный, однако для шерстяных вещей – самое то. А главное – безотходное производство получается: фасоль съедим, а в водичке из-под нее постираем. Замечательно стираются в фасолевом отваре шерстяные ткани.

Для его приготовления на 1 л воды нужно взять 200 гр фасоли, сварить в закрытой посуде до готовности. После варки отцедить отвар через чистую марлю, влить в тазик с горячей водой, взбить пену. Постирав вещи, их нужно хорошо прополоскать несколько раз в теплой воде, добавив при последнем полоскании уксус (1 ст ложка на 1 л воды).

    Сок картофеля подойдет для линяющих тканей, а также шерстяных вещей. Для этого натереть на терке 2 кг очищенного картофеля (можно взять старый, проросший, который в пищу уже непригоден), отцедить сок, добавить горячую воду пока раствор не станет теплым, взбить пену. Стирать вещи, слегка отжимая. Полоскать несколько раз в теплой воде, добавив уксус при последнем полоскании. Таким способом можно стирать любые шерстяные вещи, кроме белых, т.к. впоследствии при глажке белые вещи немного желтеют.
    Индийские мыльные орешки. Это средство не так давно появилось в продаже, чаще через интернет, и уже завоевало немало поклонников, главным образом потому, что стирать им просто, и можно стирать любые ткани. Не нужно ничего замачивать, сливать и заваривать – просто бросить несколько скорлупок индийских мыльных орешков в холщовом мешочке в стиральную машинку вместе с бельем и включить. Если вы хотите постирать вручную – бросьте 4-6 скорлупок в таз с теплой водой и взбейте пенку. Вынув орешки можно приступать к стирке.(Источник:Интернет)
8.Мастер-класс домашнего мыловарения.
Я решила приготовить мыло своими руками из экологически чистых продуктов. В качестве сырья для получения основного компонента мыла могут использоваться животные и растительные жиры, жирозаменители.
        Создавая мыло своими руками, мы заранее знаем, что будет входить в его состав.
        С помощью ароматических и эфирных масел мы имеем возможность разнообразить мыло и получить необходимый результат. Мыло может быть тонизирующим или успокаивающим, увлажняющим или подсушивающим.Большинство эфирных масел обладают противовоспалительными, противовирусными и антимикробными свойствами.Многие масла оказывают успокаивающее действие, снимают стресс и благоприятно влияют на работу сердечно-сосудистой системы. 
        Иммуномодулирующие и антиоксидантные свойства эфирных масел заслуживают особого внимания. Вещества, содержащиеся в растениях, естественны для человека, и способны так же естественно укреплять иммунитет и замедлять старение, воздействуя на состояние внутренних органов и работу систем организма.
Домашнее мыловарение имеет ряд преимуществ. Во-первых, создавая ароматный кусочек своими руками, вам не придется беспокоиться по поводу сомнительности его состава – все компоненты в соответствии с рецептурой вы подбираете самостоятельно. Во-вторых, процесс изготовления мыла на дому - занятие творческое и очень увлекательное, несущее в себе осознание собственной ярко выраженной индивидуальности. Наконец, в-третьих, создание гигиенического моющего средства сэкономит ваши деньги. По свидетельству самих мыловаров, средняя  стоимость мыла ручной работы ниже цены продаваемого в магазинах в 3-5 раз. И для осуществления процесса мыловарения в домашних условиях вам понадобится всего ничего:
· соответствующая посуда для приготовления водяной бани, лучше всего кастрюля;

· емкость для плавления мыла;  

· формочки для готового продукта (металлические, пластмассовые);

· детское мыло, достоинствами которого являются относительная дешевизна, умеренно-приятный запах, гипоаллергенные свойства;

· базовые и эфирные масла;
· глицерин;

· органические добавки или наполнители;
· стальная ложка;

· красители, желательно натуральные;
· пергамент;

· очищенная вода.
Вы подготовили все необходимые инструменты и ингредиенты для создания благоухающего шедевра – пора приступать непосредственно к изготовлению средства гигиены.1
Важные советы:
1. никогда не допускайте закипания основы
2. красителей должно быть в меру, иначе пена будет окрашиваться.
3. никогда не смешивайте эфирные масла с искусственными ароматизаторами.
· Первое, что необходимо сделать, так это натереть детское мыло на мелкой терке. (рисунок5.Приложение) Предварительно лучше защитить лицо медицинской маской во избежание вдыхания частиц мыльной стружки.

· Смешайте в меньшей емкости одну столовую ложку глицерина и две базового масла. В случае использовании нескольких масел-основ следует взять по одной ложке каждого. Растворите в полученной смеси сухие красители.

· Налейте в большую кастрюлю воды, поставьте на огонь. (рисунок 6. Приложение)В нее поместите емкость с маслами и глицерином для нагревания. Как только масляная основа станет горячей, постепенно всыпайте мыльную стружку.

· Дождитесь, пока мыло растопится до консистенции жидкого теста и накапайте в него эфирных масел, перемешайте.  (рисунок 7. Приложение)
· Добавьте красящие вещества, если ваш выбор пал на натуральные оттеночные компоненты (истертые в порошок сухие водоросли, облепиховое масло, корицу и пр.) и наполнитель (семечки, молотый кофе, лепестки цветов, например).  (рисунок 8. Приложение)
· Снимите кастрюлю с огня, выньте ёмкость с мыльной основой и разлейте готовый продукт по формочкам (рисунок 9. Приложение).  Как только мыло остынет, извлеките его. Для этого подержите формочки в горячей воде.

· Заверните яркие кусочки в пергамент и оставьте на 2-3 дня для полного высыхания при комнатной температуре. Мыло готово к использованию!2
Мыловарение сегодня находится на пике моды. И не только по причине творческого интереса: оно способно значительно улучшить здоровье вашей кожи, поднять настроение, решить проблему подарков родным и друзьям, существенно поправить ваш бюджет, если решитесь организовать продажу своих шедевров. Помните – не получается лишь у тех, кто не пытается!
9.Вывод

Стирать бельё обыкновенными стиральными порошками или постараться найти на прилавках магазинов экологически безвредный порошок? А, может быть использовать вместо порошка во время стирки мыльные орехи или стирать  бельё хозяйственным мылом? Вариантов много. Вот только помните, что важна не только визуальная чистота нашего выстиранного белья, которой мы добились с помощью правильно подобранного порошка, но и то, не угрожает ли такая чистота нашему здоровью и окружающей среде!
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Приложение

Как работает моющее средство?
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