Исследовательский проект
(О Родине, родне, родителях)

Как мы понимаем слово «Родина»?  Что значит оно для каждого человека?  Прежде всего – это место где мы родились, где живут наши родные, самые близкие и дорогие нам люди, наша семья.
Моя семья – это мама, папа, сестра и брат, бабушка и дедушка.
Слайды: 3 – 5, 8 
Я хочу рассказать о своем дедушке.  Моего дедушку зовут Казорин Александр Ильич.  Он небольшого роста, добрый, приветливый.  Родился 7 февраля 1937 года в селе Сергеевка.  Когда началась война ему, было всего 4 года.  У него было трудное детство.  С малых лет он уже трудился не покладая рук.  В 1952 году окончил 7 классов и сразу пошел работать.  Работал механизатором, трактористом. 
 Слайд: 6
За годы своей работы награжден многими почетными грамотами, а самой главной его наградой был орден «Трудового красного знамени», который получил за то, что за лето намолотил 1700 тонн зерна.
Слайды: 7 
Я считаю своего дедушку настоящим героем.
Слайд: 9 
В 1963 году 17 января мой дедушка женился на труженице села Сергеевка.  Они прожили вместе уже 49 лет.  Вырастили двоих детей, имеют 6 внуков. И до сих пор живут в мире и согласии.  
Слайд: 10
Надежной опорой и поддержкой моего дедушки всегда, в любые трудные и радостные времена, была моя бабушка - Мария Алексеевна.  Именно она до сих пор является для нас предметом подражания.
Слайд: 11
Вот такие замечательные мои дедушка и бабушка, которые всю свою жизнь трудились на благо своей родины.  
