                            ДЕНЬ МАТЕРИ «С ЛЮБОВЬЮ МИЛЫЕ…»
- Что за праздник готовится тут? 
- Видно почётные гости придут? 
- Может, придут генералы? 
- Нет. 
- Может, придут адмиралы? 
- Нет. 
- Гадать понапрасну бросьте. 
- Смотрите – вот они - гости! 
- Почётные, важные самые – 
- Здравствуйте, мамы! 
Дорогие наши мамы! Сегодня, в День матери, мы приветствуем вас и хотим порадовать своими выступлениями, сюрпризами. Нам бы очень хотелось, чтобы сегодняшняя встреча доставила вам радость, оторвав хоть ненадолго от повседневных забот, чтобы вы почувствовали, как любят вас дети, как дорого им ваше внимание. С праздником!
Притча о маме.
Мы поздравить нынче рады 
Женщин всех, кто с нами рядом!
Но отдельно поздравляем 
Наших бабушек и мам! 
И с любовью посвящаем 
Наш концерт сегодня вам.
Исполняет     задорный танец Айрапетян Джульета  и Мищенко Антон.
Сценка: "Что за дети нынче, право?"
Я вот думаю, гадаю,                                                                                                                                                               Для чего детей рождают?                                                                                                                                          Так, ребята вы не против?                                                                                                                                          Взвесим - ка все за и против!
Девушка  - А зачем тебе всё это?
Юноша: - Для конкретного ответа!                                                                                                                                К взрослой жизни подготовка...
Девушка - Ты придумал это ловко!
Юноша: - Да за маму мне обидно,
                От проблем житья не видно.
Девушка:  Да...от нас проблем немало...
Юноша:    Не простая должность - мама.                                                                                                                            Как бы было легче ей                                                                                                                                                        Без таких, как мы, детей,
Девушка:   Фу! Какая ерунда!                                                                                                                                     Скучно будет ей тогда!                                                                                                                                                          Да и в старости компот                                                                                                                                                       Кто в стакане принесёт?                                                                                                                                                     Вот представь себе теперь                                                                                                                                            Маму вовсе без детей!
Юноша: Дома - тихо... чистота... Красота!
Девушка:  И пустота!                                                                                                                                                          Дом уютный, но пустой!                                                                                                                                                    Без детей он не живой!
Юноша:  Но зато, скажу я прямо, славно отдыхает мама.                                                                                        Не придётся ей опять, все уроки проверять,                                                                                                                  За детей решать задачки, сочинение писать,                                                                                                                   За различные проделки, то ругать, то наказать,                                                                                                       Кухня, ужин, постирушки, снова собирать игрушки.                                                                                                   Не жалея нервных клеток, загонять в постели деток!
Девушка:   И услышать, засыпая,..                                                                                                                                            Ты красивая такая,                                                                                                                                                            Честно-честно говорю,                                                                                                                                                    Мам, я так тебя люблю!...
Юноша:  Дааа... звучит красиво...                                                                                                                                        А такая перспектива?                                                                                                                                                     Только вырастил детей...                                                                                                                                             Выдал замуж поскорей...                                                                                                                                          Отдохнуть теперь хотите?                                                                                                                                                 Вот вам внуки! Получите!
Девушка:  Ну и что? Опять играйся.                                                                                                                                На бабулю откликайся,
Сели, встали, побежали,                                                                                                                                                             Вновь игрушки все собрали,                                                                                                                                                      Тренировка у плиты,                                                                                                                                                          Воз домашней суеты.
Юноша: Да зачем им жизнь такая?
Девушка:  Аэробика сплошная!                                                                                                                                          Торопись, чтоб всё успеть.                                                                                                                                             Даже некогда стареть.
Юноша:  Нет! Я, всё же, сомневаюсь, столько нервов и забот!                                                                                  Я всё больше убеждаюсь: Дети - хлопотный народ.                                                                                                Надо долго их растить, и воспитывать, учить,                                                                                                                По ночам не досыпать, день и ночь переживать,                                                                                               Заболели полечить, провинились - отлупить,                                                                                                                   И в учёбе помогать, и кормить и наряжать...
Девушка:  Трудность в чём? Не понимаю! Я же кукол наряжаю!
Юноша:  Ну, сравнила! Во - даёт!
Девушка:  Дети хлопотный народ!                                                                                                                                      Но зато для мамы                                                                                                                                                                 Всех важней, скажу я прямо.                                                                                                                                           Мамам - в детях продолженье.                                                                                                                                                              И почёт и уваженье!                                                                                                                                                               И огромная любовь,
Юноша:  И забота вновь и вновь...
Девушка:  Так, мой друг, спокойствие! Заботы - в удовольствие!
                   Пока деток воспитаешь, ни на миг не заскучаешь.
Юноша:  Да - а - а, добился я ответа - смысл жизни видно в этом.
Девушка:  Смысл жизни видно в том, чтоб детишек полный дом!                                                                  Каждой маме по ребёнку!
Вместе:  Ну, а лучше сразу два!
                Чтоб у мамочки от скуки не болела голова!
1 конкурс
[bookmark: _GoBack]Учитель. А сейчас мамы, посмотрим какие у вас детки. Хорошие ли помощники? Для следующего конкурса будут нужны: мама и бабушка, а ещё два ребенка. Представьте себе, что в честь праздника вы налепили домашних пельменей и поручили своим детям кидать эти пельмени в кастрюлю. Ваши любимые дети подошли к этому заданию творчески, то есть делают это с довольно приличного расстояния, стоя к кастрюле спиной. Вы, дорогие мамы и бабушки, можете здесь их подстраховать, то есть взять кастрюли в руки и ловить пельмени, которые ваши дети будут кидать себе за спину. Вот и все условия конкурса! 
Учитель. А сейчас мы будем восхвалять свою маму.
1. - Солнца ярче для меня – мама!
2. - Мир и счастье для меня – мама!
3. - Шум ветвей, цветы полей – мама!
4. - Зов летящих журавлей – мама!
5. - В роднике чиста вода – мама!
6. - В небе яркая звезда – мама!
7.-Мама! В этом слове солнца свет, 
8.-Мама! Лучше слова в мире нет.
9.-Мама! Кто роднее, чем она!
10.-Мама! На земле добрее всех.
11.-Мама! Дарит сказки, дарит смех.
12.-Мама! Из-за нас порой грустит.
13.-Мама! В этом слове солнца свет, 
14.-Мама! Лучше слова в мире нет.
15.-Люблю тебя, мама, за что, я не знаю. 
Наверно, за то, что живу и мечтаю, 
И радуюсь солнцу, и светлому дню. 
За это тебя я, родная, люблю. 
16.-За небо, за ветер, за воздух вокруг. 
Люблю тебя, мама, 
Ты – лучший мой друг.
Исполняется песня «Мама» Юлии Началовой.
.2 конкурс"Мама - чемпион по обниманию". По полу разбрасываются надутые воздушные шары. Мама с ребенком, зажав один из шаров между собой, должны крепко обняться, чтобы шар лопнул. Побеждает та мама, которая за 3 минуты сможет лопнуть больше шаров.
Ни усталости не зная, 
Ни покоя каждый час, 
день и ночь родная мама 
Всё тревожится о нас. 
Нас баюкала, кормила. 
У кровати пела нам. 
Первой нас она учила 
Добрым радостным словам.
Сколько ночек не спалось ей, 
Если вдруг болели мы, 
Сколько плакать довелось 
В комнатушке среди тьмы.
Кто кручинится, когда мы 
Опечалены подчас. 
Сколько радости у мамы. 
Если кто-то хвалит нас. 
Сколько мук ей было с нами, 
И наград не надо ей, 
Об одном мечтают мамы – 
О любви своих детей.

3 конкурс "Мама - рукодельница". Мамам выдаются иголки с ниткой и бусинки (или бисер). За 1 мин. нанизать бусинки на нитку. Побеждает та мама, у которой будет самая длинная цепочка. 

Я бабулю поздравляю
В этот праздничный денек!
Я бабулю обожаю…..
                                                                   
Сказку добрую расскажет,
Колыбельную споет,
Теплый зимний шарфик свяжет
                                                    И гулять со мной пойдет!                    
                                                    Не накажет шалунишку
                                                    И конфетку даст с собой.

И девчонка, и мальчишка,
                                   Любит бабушку любой!                                                             
Ближе бабушки чудесной
Нет подружки у меня!
Мне с бабулей интересно,
                                            Не прожить нам врозь ни дня!    
Песня «Колесико» исполнят Губарева Милена.     
Не обижайте матерей,
На матерей не обижайтесь…
Перед разлукой у дверей
 нежнее с ними попрощайтесь								
И уходить за поворот
Вы не спешите, не спешите
И ей, стоящей у ворот,
Как можно дольше помашите.

И будьте чуточку добрей,
Опёкой их не раздражайтесь,
Не обижайте матерей,
На матерей не обижайтесь.

Вручите письма им скорей
Слов в них высоких не стесняйтесь.
Не обижайте матерей, 
на матерей не обижайтесь.

Учитель. Время пролетит, повзрослеют наши мальчики и девочки. Но всегда ваша мама будет для вас самым дорогим человеком. Никогда их не забывайте, берегите их!
 
-
Шуточный танец « Стирка» исполняет весь класс.
Вручение подарков.(воздушный шарик и открытка, сделанная учениками.)
