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Кузнецова А.А., Лихачева Наталья Львовна
Россия, г. Шадрина
К ВОПРОСУ ОБ ИЗУЧЕНИИ РАЗЛИЧНЫХ ПОДХОДОВ К ПРОБЛЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ПОВЕДЕНИЕМ ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЗАПУЩЕННЫХ ПОДРОСТКОВ
Проблема отклоняющегося поведения школьников — одна из актуальных психолого-педагогических проблем. Деструктивные процессы, затронувшие различные общественные сферы, повлекли за собой рост преступности не только среди взрослого населения, но и среди молодежи. По данным статистики, более 50% правонарушений совершаются подростками и юношами.
Факты грубого нарушения поведения учащимися в школе и вне ее, разрыва между пониманием норм поведения и антисоциальными поведенческими проявлениями учащихся - при всей неоднозначности - свидетельствуют о необходимости нови подходов к названной проблеме. Гуманистический подход, к личности ребенка требуя интегрированного знания его возрастных, индивидуальных особенностей - физиологических, психологических - и осуществления воздействия с учета психофизических особенностей школьника, социальной среды. Эффективность коррекционной деятельности зависит также от умения учителя, психолога, социального работника координировать свои действия, строить работу с родителями ребенка оказывать психотерапевтическую помощь не только школьнику, но и семье. Вам помнить при этом, что родители ребенка с отклоняющимся поведением не имею психологических и педагогических знаний, а это может существенно осложнить работу с ними.
Процесс коррекции отклоняющегося поведения осложнен и тем, что требует индивидуального подхода к каждому родителю. Психологу необходимо знать природу отклоняющегося поведения, владеть диагностикой, методами коррекции.
Поведение человека составляет одну из важных областей психологических и социологических исследований. В психологии понятие «поведение», чаще всего, определяется как внешненаблюдаемая система действий, поступков людей, в которой реализуются внутренние побуждения человека.
Поведение - реакции и действия человека и животных, выражающие их отношения с внешней средой. Первые значительные работы по обусловленному поведению принадлежат И.Л. Павлову (1927 г.). В результате ряда исследований он пришел к выводу, автономные функции животных, например, слюноотделение, могут быть обусловлены не пищей, а другими раздражителями (светом). Исследования Павлова натолкнули психолога Б.Ф. Скиннера [9] на лабораторные эксперименты с животными, среда обитания которых ограничена определенными условиями, что дает возможность получать хорошо воспроизводимые результаты. Скиннер пришел к заключению, что законы поведения, значимые для всех представителей вида, могут быть обнаруживаемыми, а индивидуальные различия - контролируемыми. Он различает следующие типы поведения: реактивное - рефлекторное поведение, оно легко прививается и легко исключается, оно управляется тем, что ему предшествует. И оперативное поведение - управляется теми событиями, которые следуют за поведением, т.е. последствиями. Такие последствия Скиннер называет подкреплениями.
С.Л. Рубинштейн [9] различал инстинктивное, разумное поведение и навыки. А. Адлер считал, что поведение человека определяют представления о мире, поскольку чувства человека не воспринимают реальные факты, а получают их субъективные образы. К примеру, если человек испытывает чувство страха, он видит опасность там, где ее может не быть.
Таким образом, поведение человека направлено на осуществление жизненной цели. Однако цель не всегда бывает осознаваемой индивидуумом. Бессознательность жизненной цели можно раскрыть методом ее анализа. Э.Ш. Натанзон, предлагая различные направления психологического анализа поступков учащихся, обращает внимание на взаимосвязь мотива, цели и поступка. Он выделяет при этом различные действия:
 сознательные, умышленные, волевые, импульсивные, аффективные, негативистские, непроизвольные, внушаемые, нечаянные, бесполезные.
Взаимосвязь мотивов поведения и системы ценностей наиболее полно отражены в работах К.К Платонова, С.Л. Рубинштейна, Н.И.Непомнящей, В. Франкла, В.И.Супрун и др. [8, 9] Формирование системы ценностных ориентаций как важнейшего компонента структуры личности зависит от наличия "понимаемых" и "реально действующих" мотивов, которые находятся в сложном взаимоотношении друг с другом и потребностями человека.
А. Маслоу - один из основателей гуманистической психологии, - изучая жизнь, ценности, отношения людей, которые казались ему наиболее психически здоровыми и творческими, стремился найти у них качественные отличия, другую систему мотивации, ценности, мышление и восприятие. Им были выделены черты самоактуализирующейся личности. В результате исследования он пришел к выводу, что самоактуализирующимся людям присуща метамотивация - мотивация поведения, вызываемого потребностями и ценностями роста. Процесс самоактуализации и свободен от влияния прошлого опыта, непродуктивных форм поведения, социального влияния, вредных привычек.
И.П.Павлов [8], рассматривая различные виды рефлекторной деятельности человека, сделал вывод о том, что их функциональное согласование достигаете; единым рефлексом - рефлексом цели. Задачей этого рефлекса является интеграция все! рефлекторной деятельности организма. По мнению И.П.Павлова, рефлекс цели являете основным источником жизненной цели человека. Цели могут быть различными высокими и низкими, важными и простыми. Какой бы цель ни была, стоит  исчезнуть, жизнь теряет смысл.
По мнению Спенсера, само по себе наличие цели не является решением проблемы. Важно соотношение цели и средств. Он считает, что даже при совершенном общественном устройстве любые совершаемые человеком действия будут правильным тогда, когда они будут доставлять удовольствие, а страдания, особенно ближайшие сопутствуют неправильным действиям.
Особенность выбора личностью жизненной цели связана с уровнем притязаний Гибкость уровня притязаний, умение развести в конкретной ситуации реальные  идеальные цели отражаются в особенностях поведения личности. Жесткая целевая структура, недифференцированность реальной и идеальной целей ведут, как правило, к специфическим нарушениям поведения. Нарушения поведения, непродуктивность индивидуального стиля деятельности включает в себя три момента: процесс, действие деятельность, т.е. непроизвольное целеобразование и различные уровни произвольное образования целей.
Каждый человек отличается своеобразием реакций на воздействия окружающее среды. Поведение проявляется в индивидуально-своеобразных формах, не всегда адекватных. Часто образ поведения, приобретенный в определенных условиях становится привычным.
Нервная система обладает способностью формировать и закреплять привычки, в том числе вредные, которые по мере их закрепления, воспринимаются как нормальное явление. То есть то, что в субъективном восприятии подразумевается как положительное, объективно является проявлением отклоняющегося поведения.
Педагогическая запущенность является одной из самых распространенных девиаций развития детей и подростков, связанных с особенностями социальное ситуации их развития.
Российская педагогическая энциклопедия понятие «педагогическая запущенность» рассматривает, как устойчивое отклонение от нормы в нравственном сознании и поведении детей и подростков, обусловленные отрицательным влиянием среды и ошибками воспитания. [7]
Социально и педагогически запущенные школьники, как правило, характеризуются неадекватной самооценкой — либо завышенной, либо заниженной. Они менее социально приспособлены, отличаются недоверчивостью, чрезмерной обидчивостью, слабой интуицией в межличностных отношениях, в их поведении часто наблюдаются негативизм, упрямство, эгоцентризм.
Выявлены существенные различия в уровне возбудимости и гиперактивности, выражающиеся в слабой концентрации внимания, повышенном моторном беспокойстве и отвлекаемости, отсутствии страха в ситуациях повышенного риска, игнорировании социальных требований и культурных норм поведения. [6]
Противоречивость личности подростка, своеобразие его отношения к воспитательным воздействиям, непредсказуемость его поведения и делает данный возраст педагогически трудным.[5]
Девиантное (отклоняющееся) поведение детей и подростков подразделяется на две категории:
- патологическое поведение, отклоняющееся от норм психологического здоровья, подразумевающее наличие явной или скрытой психопатологии;
- антисоциальное поведение, нарушающее какие-либо социальные, культурные и правовые нормы. При незначительности нарушений их классифицируют как правонарушения, при значительной степени - как преступления.
Как правило, для подростков, демонстрирующих тот или иной тип поведения характерны недостаток позитивного социального опыта, неразвитость и несформированность мировоззрения, системы ценностных ориентаций, этических норм и эстетических вкусов, примитивные интересы. [4]
Многие авторы и педагоги-практики выделяют и такой вид поведения учащихся, как осложненное, при этом связывают его с особенностями половозрастного развития подростков и наблюдающимся в этом возрасте кризисом ценностей. [5J
В педагогике наряду с термином «педагогически запущенный» используется и термин «трудный» ребенок. Рассмотрим сущность этих понятий. Педагогическая запущенность демонстрирует отсутствие необходимого внимания к ребенку со стороны взрослых и характеризует историю его воспитания. Трудный - это уже результат такого воспитания. [1] Трудновоспитуемость и сам процесс коррекции воспитания связаны не только с изменением поведения, но и с преобразованием всей мотивационной сферы трудного подростка. Когда трудновоспитуемость возникает, формируется и особая, ее поддерживающая и оправдывающая система мотивов.
Мотивационная среда трудных подростков включает:
- ведущие мотивы, определяющие отрицательную направленность личности;
- житейские или бытовые мотивы, регулирующие в основном взаимоотношения трудного подростка с окружающими людьми, определяющие его ситуативное поведение.
Следовательно, коррекция воспитания должна перестроить мотивационную сферу подростка и перестроить его чувства, переживания на общественно полезные дела.
Как показывают исследования, в характере трудного подростка нередко уживаются крайние противоположности: развитый ум и почти не развитые чувства (или наоборот), ограниченный кругозор и богатый отрицательный опыт в бытовой жизни и т. д. Это и есть первая особенность поведения трудновоспитуемых.
Вторая особенность поведения трудных детей - конфликтные длительные отношения с окружающими.
Третьей особенностью, характеризующей поведение трудновоспитуемых, является жизненная эгоистическая позиция: они все оценивают с точки зрения того, выгодно им это или нет; что они получат для себя, если выполнят требование родителей или педагогов.
Четвертая особенность - крайняя неустойчивость их интересов и стремлений, перемена настроений, желаний (в 2 - 3 раза более высокая интенсивность).
Еще одна особенность поведения трудновоспитуемых - это противодействие воспитательным воздействиям.
Процесс освоения общественных норм и ценностей у подростков отклоняющимся поведением происходит через неформальную группу. Отверженность семье, изоляция в классном коллективе вынуждают их искать среду обитания вне больших, организованных коллективов, в кругу себе подобных, во внешкольной среде в сфере стихийно-группового общения.
Общение не может происходить без отношения к ценностям, по поводу которых происходит волевой, мотивированный обмен информацией и психологическое взаимоотношение индивидов, т. е. без предмета общения, который определяет содержание и направленность группового общения педагогически запущенны подростков. [2]
Исследования показали, что именно ценностные ориентации несовершеннолетних характеризуют их отношение со средой, коллективом, а также их важнейшие качеств: личности, что особенно важно учитывать при изучении общения педагогически запущенных подростков и определении путей и средств их переориентации и коррекции.
Одним из факторов проявления ценностных ориентаций личности подросте являются его интересы и потребности, отношения к предметам и явлениям природы; общества, к коллективу, отдельным личностям, к самому себе. Ценностные ориентации в групповом общении подростков зависят от группового вида деятельности, от интересов и увлечений, объединяющих членов групп. Анализ содержательной стороны группового общения педагогически запущенных подростков показал, что он поверхностно, ситуативно, малоинформативно, чаще носит аффективный характер. [3] 

Таким образом, высокая проблемная нагруженность современных подростков: отношении будущего обусловлена как социально-экономическими причинами, так  и психологическими, отражающими и возрастные, и индивидуальные особенности. Пи работе психолога- практика с подростками диагностика отношения и восприятия будущего может оказаться весьма полезной.
Литература:
1.  Алемаскин, М.А. Особенности воспитательной работы с педагогически запущенными учащимися [Текст]/ М.А. Алемаскин, Т.А. Морозова. - М.: Просвещение, 1998.
2.  Беличева. С. А. Основы превентивной психологии [Текст]/С.А. Беличева.- М., Редакц.-изд. центр консорциума "Соц. здоровье России", 1994.
3.  Гавриловец, К.В. Нравственно - эстетическое воспитание школьников [Текст]/К.В. Гавриловец, И..И.  Казимирская. - М.: Народная газета, 1988.
4.  Кочетов, А.И. Мастерство перевоспитания [Текст]/А.И. Кочетов. - Мн.: Народная газета, 1999.
5.  Личко, А.Е. Эти трудные [Текст]/А.Е. Личко. - М.: Просвещение, 1996.
6.  Овчарова, Р.В. Практическая психология в начальной школе [Текст]/Р.В. Овчарова. - М.: ТЦ «Сфера», 1996.
7.  Российская педагогическая энциклопедия [Текст] - т.2 / под ред. В.В. Давыдова – М., 1993
8.  Руководство практического психолога [Текст] /под ред. Дубровиной И.В.-М.,1995.
9.  Чижакова, Г.И. Коррекция отклоняющегося поведения детей и подростков [Текст] /Г.И. Чижакова Л.А. Новикова. - Красноярск, 1997.






PAGE  
5

