Классный час на тему

«Толерантное общество: миф или реальность?»
(8 класс)

Разработала:

учитель химии 

I квалификационной категории,

Дубанова Ольга Викторовна

Образовательная цель: Углубить представления учащихся о толерантности, интолерантности, познакомить с принципами толерантного поведения.
Воспитательная цель: способствовать воспитанию у учащихся добрых человеческих взаимоотношений, отзывчивости, милосердия к окружающим людям и друг к другу, формированию положительной мотивации к толерантному поведению, содействовать в ходе занятия реализации мировоззренческих идей: терпимое, милосердное отношение друг к другу, принятие людей независимо от национальности, возраста, социального положения. Содействовать повышению уровня коммуникативной культуры учащихся.
Развивающая цель: развивать у учащихся способность толерантно относиться к себе и окружающим людям, умения видеть положительное в сложных ситуациях, находить разумный выход из сложных, конфликтных ситуаций.
Задачи:

1. Развить навыки толерантного поведения, путем обсуждения различных ситуаций; 
2. Создать условия для формирования терпимости к различиям между людьми (индивидуальным, различиям по национальности, социальному положению, возрасту);
3. Развивать критическое мышление, навыки групповой работы, умения вести диалог и аргументировать свою позицию, находить компромиссные решения обсуждаемых проблем;

4. Выработать принципы толерантного поведения.
Формы работы: диалоговые, групповые.

План:

1. Организационный момент – 1 мин.
2. Введение темы, актуализация вопроса – 5-7 мин.
3. Постановка и обсуждение проблемы. Промежуточная рефлексия – 5-7 мин. 
4. Деление класса на группы для выполнения заданий – 1 мин.
5. Работа в группах. Промежуточная рефлексия – 15-17 мин.
6. Подведение итогов – 5 мин.
7. Рефлексия – 7 мин.

8. Основной вывод занятия – 2 мин.
Ход занятия:

Здравствуйте, ребята! Я рада вас всех видеть! Сегодняшнее занятие мне бы хотелось начать со следующей притчи, а вы, слушая ее, постарайтесь определить тему нашего классного часа. 

Видео притча (учитель на фоне видео читает притчу):
Семья очередной раз отдыхала на пляже. Дети купались в море, загорали, строили замки из песка. Вдруг вдалеке показалась маленькая неприметная старушка, ее седые волосы развевались по ветру, одежда  была грязной и оборванной. Она что-то бормотала про себя, подбирая с песка какие-то предметы и складывая их в сумку. Родители подозвали детей и велели им держаться от старушки подальше. Когда она проходила мимо, нагибаясь то и дело, чтобы что-то  поднять, она улыбнулась семье, но никто на ее приветствие не ответил. 

Много недель спустя они узнали,  что маленькая старушка всю свою жизнь посвятила тому, что подбирала на пляже осколки стекла, которыми дети могли поранить ноги. Уважайте друг друга, дарите добро соседям, родственникам,  другу другу и оно, как истинное волшебство вернется к вам непременно!

Этот мир многогранен и тесен, 
Человеку непросто в нем жить. 
Так, чтоб обществу был он полезен, 
Мог дружить и, конечно, любить. 
И какой бы он ни был натуры, 
В шутке, юморе меру чтоб знал. 
Категории «долг», «честь», «культура» 
Без условий всегда понимал. 
(Крашенникова Л.А.)

Ребята, эти слова Л.А. Крашенниковой послужат сегодня эпиграфом к нашему уроку. Вдумайтесь в них. Человек не бывает один, поэтому ему необходимо овладеть умением вести себя среди людей так, чтобы и вам и всем было хорошо, приятно, удобно. Ведь человеческая доброта и милосердие, умение радоваться и переживать за других людей создаёт основу человеческого счастья.
Итак, ребята, как вы думаете, о чем мы сегодня будем с вами говорить, какова тема нашего сегодняшнего классного часа?

Учащиеся отвечают на поставленный вопрос.
Сегодня наш разговор посвящен толерантности, но, прежде чем его начнем, давайте поздороваетесь и вы еще раз друг с другом. Первый ряд, вы здороваетесь как европейцы – жмете руку друг другу, второй ряд –  как японцы – кланяетесь друг другу, третий ряд – как китайцы – спрашиваете «Ты ел сегодня рис?» В ответ человек должен поклониться.

В такой необычной форме приветствия мы выразили уважение друг к другу, что является составной частью толерантности.

Итак, ребята, тема нашего занятия: «Толерантное общество: миф или реальность?» (слайд 1). 
Ребята, а как вы думаете, какие цели нашего сегодняшнего занятия?

Дети отвечают на вопрос учителя.

Ребята, как вы уже поняли из темы, на сегодняшнем занятии мы будем с вами искать ответ на этот вопрос, и подумаем, как же сделать так, чтобы толерантное общество все-таки стало реальностью. И, конечно же, постараемся развить в себе это качество (слайд 2).
Ребята, как вы считаете, что означает слово «толерантность»? Подберите синонимы этому понятию. (Ребята отвечают)
Толерантность – это готовность благосклонно признавать, принимать поведение, убеждения и взгляды других людей, которые отличаются от собственных; при этом даже в том случае, если эти убеждения – взгляды тобою не разделяются и не одобряются (слайд 3).
(Если в ответах учащихся прозвучит. Что толерантность – это терпимость, следует обратить внимание, что эти понятия синонимичные, однако между ними существует и различие: терпеть означает не противодействовать, не жаловаться, безропотно переносить что-нибудь бедственное, тяжелое, неприятное).
А какое понятие является противоположным толерантности? (Ребята отвечают). 
Теперь по аналогии сами дайте определение инталерантности. (Ребята отвечают).
Интолерантность – это неприятие другого человека, негативность к существованию через конфликтное, агрессивное поведение. (слайд 3)
Какими качествами, на ваш взгляд, должен обладать толерантный человек? На этот вопрос постараются ответить ребята, которые сидят на 1 и 2 ряду (Ребята отвечают).

Какими качествами обладает инталерантный человек? На этот вопрос постараются ответь ребята, которые сидят на 3 ряду.
В обобщенном виде названные вами качества толерантного и инталерантного человека отражены на слайде. (слайд 4).

К представленным на слайде качествам толерантного человека нам бы хотелось добавить наличие ноосферного мировоззрения. Кто-нибудь знает, что это такое? А что такое ноосфера? (Ребята отвечают).
В основе ноосферного мировоззрения лежит разумное отношение к окружающему миру, определяющего логику нашего поведения.
Подумайте, а все ли мы обладаем качествами толерантного человека? Все ли мы можем спокойно выслушать друг друга? Поддержать в трудную минуту, понять непохожих на нас людей, разрешить конфликты мирным путем? (Ребята отвечают).
А можем ли мы изменить себя? Можем ли мы воспитать в себе те качества, о которых сегодня говорим? Как мы можем это сделать?
(Ребята отвечают).
Набирает обороты третье тысячелетие. Прогресс неумолимо движется вперёд. Техника пришла на службу человеку. Казалось бы, жизнь должна стать размереннее, спокойнее, но мы всё чаще слышим слова: “беженец”, “жертва насилия”, “жертвы теракта” и т.д. Любой человек совершает в жизни разные поступки. В одних ситуациях он поступает правильно и проявляет свои хорошие качества, но иногда бывает и наоборот. 
Обратимся к одной из статей СМИ, которая представлена перед вами (слайд 5). Прочитайте ее пожалуйста – 1-2 мин. (дети получают раздаточный материал). 
«Новые результаты даёт расследование дела о массовых беспорядках, учинённых бандой подростков на юге Москвы. Сотрудники столичного уголовного розыска арестовали ещё одного активного участника погромов. 22-летний москвич Владимир Трубин обвиняется в убийстве 35-летнего индуса Брави Шарма, в результате чего  тот скончался. Это произошло в районе рынка возле станции метро «Царицыно», где вечером 30 октября полторы сотни вооружённых арматурой подростков напали на уличных торговцев неславянской наружности. В результате побоев на месте погиб 55-летний выходец из Армении Вардан Кулиджанян, ещё 23 человека получили телесные повреждения различной тяжести. Бесчинства продолжались в метро, в переходе между станциями «Каховская» и «Севастопольская». Здесь были избиты ещё более десяти человек, в том числе уроженец Таджикистана 18-летний Карем Джанмамедов, который позднее скончался в больнице. От рук погромщиков пострадали также несколько человек в районе гостиницы «Севастополь», где живут афганцы». («Независимая газета». Москва 21 декабря 2010»)
Какие чувства вызвала у вас эта статья? (Ребята отвечают).
Одной из причин многих проблем детей и подростков (агрессивность, тревожность и т.д.) является чрезмерная негативная оценочность происходящего, окружающих людей. Вы согласны с этим?
Почему, на ваш взгляд, в обществе возникает враждебность в восприятии людей другой культуры? (Ребята отвечают).
Отчужденность и враждебность к другой культуре возникает из-за боязни неизвестного, ожидания враждебности со стороны другой группы. Ощущения дискомфорта от вторжения «чужих» в привычную жизнь. Если узнать друг друга лучше, принимать других такими, какие они есть, быть терпимее, таких проблем не возникнет.
Рефлексия: Какой вывод из этой статьи вы сделали для себя? Возможно, ли предотвратить подобные происшествия и что для этого необходимо предпринять? (Ребята отвечают).
Однако, толерантность – это не только принятие и понимание богатого многообразия культур, но и добродетель, которая делает возможным достижение мира. 
Представьте такую ситуацию: вы прогуливаетесь по городу, вдруг видите, на бордюре сидит плохо одетый пожилой мужчина, он тихонько стонет, а в глазах стоят слезы. Какие чувства вызывает он у вас? (Ребята отвечают).

 Приходилось ли вам в жизни сталкиваться с подобными ситуациями? (Ребята отвечают).
Как, на ваш взгляд, мы должны поступать с людьми, которые просят милостыню? (Ребята отвечают).

Сделав добро, человек сам становится лучше, чище и светлее. Это толерантный путь развития личности, - этим самым мы говорим о Сотрудничестве и принятии человека таким каким он есть.
Толерантость – это также готовность и способность принимать поведение, убеждения и взгляды людей разных поколений, находить выход из конфликтных ситуаций, предотвращать их возникновение.
Ребята, сталкивались ли вы в жизни с непониманием со стороны взрослых? Нашли компромисс? Расскажите, как пришли к консенсусу? (например, в выборе одежды, мест отдыха) (Ребята отвечают).
А со стороны сверстников? (Ребята отвечают).

В чем причина, на ваш взгляд, возникающих непониманий? (Ребята отвечают).
На самом деле это происходит потому, что разные люди воспринимают нас по-разному. Жизнь – это театр. У каждого свои жизненные роли – ученик, сын, дочь, друг, покупатель, сосед, одноклассник, пассажир и др. Важно осознавать это и научиться правильно играть эти роли. Умение понимать и познавать других людей – это черта толерантного поведения. 
Рефлексия: На ваш взгляд, влияет ли социальный статус человека на взаимоотношения людей? (Почему?) (Ребята отвечают).

А сейчас, ребята, вы объединитесь в группы по цвету полученных в начале занятия жетонов для выполнения упражнений.
Итак, каждая группа получает карточку с описанием жизненных ситуаций, обычно вызывающих неприятные переживания. Ваша задача – найти в предложенной ситуации три положительные и три отрицательные стороны, для этого вам необходимо закончить предложения. У вас есть на это 2 мин., поэтому поторопитесь. При обсуждении не забывайте о тех правилах, о которых мы сегодня говорили.
Содержание карточек:

Карточка 1. Я весь вечер провел в одиночестве, и это плохо, потому, что: 1)…; 2)…; 3)…

                        Я весь вечер провел в одиночестве, и это хорошо, так как:  1)…; 2)…; 3)…

Карточка 2. У меня неприятности, и я хотел поделиться с другом (подругой) своими переживаниями, но он (она) не стала меня слушать, и это плохо, потому что: 1)…; 2)…; 3)…

                          У меня неприятности, и я хотел поделиться с другом (подругой) своими переживаниями, но он (она) не стала меня слушать, и это хорошо, потому что: 1)…; 2)…; 3)…

Карточка 3. Сегодня я узнал(а), что моя лучшая подруга (друг), с которой мы уже давно дружим, обманула меня, и это плохо, потому что: 1)…; 2)…; 3)…

Сегодня я узнал(а), что моя лучшая подруга (друг), с которой мы уже давно дружим, обманула меня, и это плохо, потому что: 1)…; 2)…; 3)…

После выполнения задания представители каждой группы зачитывают свои варианты ответа.

А теперь, ребята зачитайте свои ответы и мы вместе обсудим, какие еще варианты могли бы быть.

Рефлексия. Как вы думаете, чему научило вас это упражнение? Какие аргументы давались вам легче – негативные или положительные? Как вы думаете, почему? (Ребята отвечают).
Резюме тренинга: Любые события в жизни не являются ни плохими, ни хорошими – все зависит от того, как мы к ним относимся. Самая распространенная ошибка людей – относиться к событиям плохо потому, что наши ожидания не оправдались. На самом деле, если немного подумать, многие события могут оказаться не такими уж плохими. То же самое можно сказать и о нашем отношении к окружающим людям. Часто мы осуждаем других людей, не принимаем их позиции, не разобравшись в сути дела, причинах того или иного действия. 
Молодцы, ребята! Теперь выполните еще одно упражнение, которое называется «Пересадка сердца». Представьте себе, что вы бригада хирургов, которой предстоит сделать операцию по пересадки сердца. У вас есть одно донорское сердце на 8 человек и 5 минут на принятие решения, кого именно вы будете оперировать. Решение должно быть принято единогласно, в противном случае операция не состоится, и пациенты могут погибнуть. Итак, вам в парах необходимо посовещаться и прийти к единому мнению и решить, кому отдать донорское сердце. На обсуждение вам дается 2 мин.
На слайде появляется список кандидатов на операцию (Слайд 6).
Список кандидатов:

1) Бывший чемпион, 28 лет. Защищал честь страны. Мастер спорта международного класса. Пострадал в автомобильной аварии в состоянии алкогольного опьянения. Холост.

2) Женщина, 52 года. Мать пятерых взрослых детей.

3) Священник, 27 лет.

4) Мужчина, 40 лет, отец двоих детей. Бывший депутат, сейчас бизнесмен.
5) Девочка, 5 лет. Задержка психического развития.

6) Студент, 20 лет, депрессия, две попытки суицида.

7) Мужчина, 48 лет, врач-анколог, ученый, разрабатывает лекарство от рака. Близок к решению проблемы. Гомосексуалист.

8) Женщина, 25 лет, мать одного ребенка, ВИЧ-инфицирована.

По окончании обсуждения каждая группа озвучивает свое решение и аргументирует его.

Рефлексия. Легко ли вам было принимать решение? Что повлияло на  принятие решения? В чем вы видите смысл упражнения? (Ребята отвечают).
Резюме тренинга: При выборе кандидата на операцию вы руководствовались разными аргументами. Было видно, как вы старались быть справедливыми. И все-таки вы поставили оценку каждому человеку. А ведь врачи не имеют права ставить моральные оценки. Они руководствуются в данном случае только совместимостью донорского органа и реципиента. Принятие решения должно быть основано на объективных факторах, а не на социальных оценках.
Так бывает и в жизни. Мы хотим быть справедливыми и при этом забываем, что не в праве судить других людей. Нам могут не нравиться их поступки, стиль жизни, но это нам не нравится, а они имеют право. Мы не должны примерять на себя роль судьи. Решения всегда необходимо принимать, исходя из объективных обстоятельств, оставаясь толерантными к другим людям

Как вы понимаете следующее высказывания Антуана де Сент - Экзюпери?
«Если я чем-то на тебя не похож, я этим вовсе не оскорбляю тебя, а, напротив, одаряю».  (Ребята отвечают).
И в заключении, нам бы хотелось, что бы вы ответили на вопрос, поставленный в начале занятия: толерантное общество – это миф или реальность? (Ребята отвечают, дискуссируют). 
Ребята, теперь давайте подведем итог: какие правила мы должны соблюдать, чтобы толерантное общество все-таки стало реальностью? (Ребята отвечают).
Рефлексия: А сейчас, ребята продолжите следующие предложения:

1.Теперь я знаю, что …

2. Теперь я научился …

3. Для себя я отметил, что …

 (слайд 7).
Таким образом, ребята, люди, действительно, не похожи друг с другом: этим они и интересны друг другу. Различия дополняют и обобщают общество. Людям надо научиться жить, решая проблемы и задачи на основе сотрудничества, ценить друг друга, принимать такими, какие есть. Мы не сможем в одиночестве сделать толерантным ни своё поведение, ни поведение других людей. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении.
Благодарю всех за активное участие. Думаем, что это занятие оставило глубокий след в душе каждого из вас, помогло всем понять, что уважение друг к другу, взаимопонимание, терпимость – необходимое условие для счастливой жизни в мире и согласии, и тогда толерантное общество будет не мифом, а реальностью.
В конце звучит песня «Давайте,  друзья всегда друг другу желать добра».
