[bookmark: _GoBack]Оперный театр. Это не просто символ Новосибирска, это самый большой оперный театр в России. Расположен он в уникальном здании, которое давным-давно является памятником федерального значения и находится под опекой нашего славного государства. 
   Кроме всего прочего с Новосибирским оперным театром связано огромное количество легенд. Стоить его начали 22 мая 1931 года, как и положено в центре города, естественно на площади Ленина. Правда, о театре тогда речи не шло. Это должен был быть Дом науки и культуры. Замысел, конечно грандиозный, но и проект здания был не менее эпатажным. Правда отцы города впоследствии спохватились и подумали: «А зачем нам, собственно такая махина?» И проект пересмотрели. Новый проект оказался тоже совсем не плох и даже удостоился Гран-при на парижской выставке. К началу войны строительство было практически завершено, но война не дала закончить начатое. Вот тут и начинаются истории и легенды. Одни говорят о подземельях, которые вмещают в себя настоящий подземный город в несколько уровней, другие с ними спорят и кивают на то, что подтверждения столь смелым суждениям до сих пор нет. Так что слухи пока так и остаются слухами. 
   А вот тот факт, что во время ВОв в здании оперного театра хранились сокровища Третьяковской галереи, Эрмитажа и других знаменитых музеев – общеизвестный исторический факт, как и то, что первой оперой в достроенном после войны театре, стала опера Глинки «Иван Сусанин».
   Здание театра — крупнейшее в России театральное здание[1]. Оно расположено на главной площади Новосибирска. После реконструкции в 2005 году новосибирский театр — наиболее современно оборудованный в России.
   Здание состоит из шести объёмов: корпуса, в котором на первом этаже расположены кассовый зал и вестибюль, а на втором и третьем и концертный зал, цилиндрического объёма зрительного зала (с кольцевыми фойе); сценического блока со сценой глубиной 30 м и колосниками высотой 29,5 м. К сцене примыкают боковые крылья, в которых размещаются кулуары сцены, административные помещения, репетиционные залы, костюмерные и декорационные цеха. К сценической коробке сзади примыкает полуцилиндр склада декораций. Главная конструкция здания — большой купол диаметром 60 м и высотой 35 м, уникальная конструкция, без контрфорсов, ферм или колонн, поддерживающая сама себя. Средняя толщина купола — 8 см, и его отношение толщины к радиусу меньше, чем у куриного яйца.
  Большой зал вмещает 1774 зрителя.Общая площадь помещений — 40 663 м²[3], объём здания — 294 340 м³. За большие размеры его также называют «Сибирский Колизей».
Новосибирский Государственный Академический Театр Оперы и Балета
 Здание Новосибирского театра оперы и балета – одно из самых крупных в мире, является уникальным памятником истории и архитектуры нашей страны. Театр открылся 12 мая 1945 г. Новосибирский государственный театр оперы и балета открылся оперой Глинки «Иван Сусанин» Звание «Академический» присвоено в 1963 г. За свою историю театр выпустил около 350 оперных и балетных спектаклей, многие из них вошли в золотой фонд отечественного театра. В десятках городов страны и в 25 странах мира с успехом гастролировали оперная и балетная труппы, хор и оркестр. Более 200 творческих работников театра удостоены почетных званий.
Театр принадлежит к категории ведущего театра России. Является обладателем 11-ти Национальных театральных премий «Золотая Маска» и 25-ти дипломов Национального театрального фестиваля «Золотая Маска», удостоен Гран-при конкурса «Окно в Россию» как «Лучший театр российской провинции», имеет дипломы «Театр года». 
Адрес: Новосибирск, Красный проспект, 36
Интересные факты
· Под огромным куполом театра может полностью поместиться московский Большой театр
· На территории театра есть два подземных искусственных озера (по шесть тысяч кубометров воды). Сооружены на случай пожара и последний раз использовались когда горело здание в трех кварталах от театра — ЦУМ

   Новосибирский государственный академический театр «Красный факел» 
Театр создан в 1920 году в Одессе группой молодых актеров во главе с режиссером В. К. Татищевым. В Новосибирске работает с 1932 года.
Сегодня в репертуаре «Красного факела» – лучшие образцы как классической, так и остро экспериментальной мировой драматургии. Почти ежегодно театр представляет уникальные проекты или всероссийские премьеры пьес.
В составе труппы 43 актера, среди них — народная артистка СССР Анна Покидченко, народная артистка России Галина Алехина и 14 заслуженных артистов России.
Адрес: Новосибирск, ул. Ленина, 19

   Новосибирский академический молодежный театр «Глобус» 
Новосибирский театр юного зрителя открылся в 1930 году и стал первым стационарным театром города. В 1993 году театр получил новое имя - «Глобус». Оно точно передает суть программы театра, который открыт мировому художественному опыту всех стран и эпох.
В 1999 году за большие заслуги в деле нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения, яркие художественные достижения Новосибирскому молодежному театру «Глобус» присвоено почетное наименование "Академический".
В репертуаре «Глобуса» – спектакли для любой зрительской аудитории. Это обусловлено творческой моделью театра – показать на одной сцене все художественные стили, школы и направления. «Глобус» приглашает для сотрудничества не только признанных мастеров сцены, особое внимание он уделяет представителям нового поколения режиссуры. Это позволяет создавать спектакли, отвечающие различным зрительским интересам, таким как комедия масок, мелодрама, психологическая драма, и в то же время удовлетворять потребность зрителя в интеллектуальном театре. Отбор пьес для составления детского репертуара основан на предпочтении популярных классических сказок.
Ежегодно «Глобус» выпускает восемь-девять премьер, многие из которых становятся заметным театральным событием. Сегодня в репертуаре театра 38 спектаклей, которые идут на большой сцене (зрительный зал на 500 мест) и на малой сцене (зал на 118 мест).
Адрес: Новосибирск, ул. Каменская, 1
   Аллея Бардов и театр «Глобус». Впрочем, нет, скорее в обратном порядке. Потому что «Глобус», он же ТЮЗ – это первый в нашей стране региональный ТЮЗ. Основан он был 4 апреля 1930 года, правда, своего здания у Новосибирского театра юного зрителя еще не было. В 1984 году местные власти обратили внимание на эту проблему, и специально для ТЮЗа было построено новое здание в виде корабля-парусника. Почему «Глобус»? Боюсь, что мы не сможем ответить на этот вопрос, почему бы вам не попытаться самостоятельно узнать на него ответ в Новосибирске? Пусть это будет такое небольшое творческое задание. В 2000 году рядом с театром была разбита Аллея бардов, где заложили звезды Юрию Визбору, Булату Окуджаве, Александру Галичу, а венчает Аллею бардов памятник Владимиру Высоцкому

   Новосибирский областной театр кукол
Новосибирский областной театр кукол работает в городе с 1933 года.
На сегодняшний день театр насчитывает более двадцати постановок, в их числе национальная кукольная классика, а также произведения современных авторов. Особое внимание уделяется достижениям мировой культуры: в 2000 году в театре стартовала программа «Сказки народов мира», в рамках которой представлены спектакли по произведениям мировой классики.
Главное достояние театра - профессиональная труппа, которая выживала даже в самые трудные времена. Это и подлинные мастера сцены, и молодые талантливые, преданные своей профессии люди.
Адрес: Новосибирск, ул. Ленина, 22
   Новосибирский театр музыкальной комедии 
Театр ведет свою историю со 2 февраля 1959 года. Сегодня Новосибирский театр музкомедии – один из самых именитых в своем жанре репертуарных театров России. Подтверждение тому – неоднократное участие и победы на самом престижном Национальном театральном фестивале «Золотая Маска». Сегодня театр является обладателем 3 Премий «Золотая Маска» и 15 Дипломов фестиваля. 
Коллектив театра составляют известные мастера музыкального театра, многие из них удостоены государственных наград. В театре работают три народных артиста РФ, 13 заслуженных артистов, деятелей искусств, работников культуры РФ.
Сегодня в репертуаре Новосибирского театра музкомедии представлены спектакли самых различных жанров и направлений. Для их постановки привлекаются лучшие деятели театрального искусства – известные режиссеры, художники, балетмейстеры.
Адрес: Новосибирск, ул. Каменская, 43

    Новосибирский государственный драматический театр «Старый Дом»
У театра оригинальная репертуарная афиша, строящаяся на уникальном литературном материале. За последние годы в репертуаре «Старого дома» появились философские драмы, мелодрамы, трагикомедии, документальные драмы. Разнообразным стало жанровое и стилистическое воплощение комедийных спектаклей: лирическая комедия, комедия дель арте, комедия нравов и т.д.
В 2010 году театр "Старый дом" был занесен в "Золотую книгу культуры Новосибирской области".
Адрес: Новосибирск, ул. Большевистская, 45
Новосибирский театр-студия «Первый театр»
Театр-студия «Первый театр» вошел в театральную жизнь Новосибирска уже в текущем столетии, это совсем молодой театральный коллектив Новосибирска. Основной состав труппы – выпускники 2008-го года Новосибирского государственного театрального института.
С момента своего образования «Первый театр» доказал, что может ставить перед собой самые разнообразные творческие задачи и добиваться качественного результата. Основной метод работы коллектива – эксперимент. «Первый театр» выдвигает новые идеи, использует новые подходы к творчеству и новый уровень технологии создания спектаклей. 
Концепция работы «Первого театра» – театр-дом. Здесь артисты всё делают сами. Они и монтировщики, и костюмеры, и гримеры, и реквизиторы. Это команда людей, которые все профессии, существующие в профессиональном театре, замыкают на себе. Поэтому своей отличительной чертой коллектив считает азарт и безумную энергию.
Адрес: Новосибирск, ул. Селезнева, 46


   Новосибирский городской драматический театр под руководством Сергея Афанасьева
НГДТ являет собой уникальный в нашем городе пример авторского театра, основателем и художественным руководителем которого на всем протяжении его существования является Сергей Афанасьев. 
Создав вместе с актерами НГДТ программный режиссерский авторский театр, Сергей Афанасьев определяет творческую концепцию своего театра как поиск глубокой жизненной правды, выявленной в предельно театральной форме. За годы существования театра С. Афанасьев поставил более 60 спектаклей, организовал и провел 5 фестивалей.
Творческие успехи Новосибирского городского драматического театра отмечены как в России, так и за ее пределами. Спектакли театра являются лауреатами ряда региональных, российских и международных фестивалей. Высшая театральная премия Новосибирска «Парадиз» Новосибирского отделения союза театральных деятелей РФ в номинации «Лучший спектакль сезона» была вручена театру 11 раз, больше, чем любому другому театру.
Адрес: Новосибирск, Вокзальная магистраль, 19
www.ngdt.su 
  

   Новосибирский городской драматический театр «На левом берегу»
Драматический театр «На левом берегу» еще сравнительно молод, ему всего 15 лет. В этом театре работают молодые, красивые артисты – недавние выпускники театральных вузов, практически все хорошо поют и танцуют. Поэтому большинство спектаклей театра наполнены музыкой. 
Театр работает для детской и взрослой аудитории и быстро набирает популярность – много гастролирует по городам, участвует в фестивалях, везде оставляя о себе самые горячие отклики.
Возглавляет коллектив театр опытный руководитель, имеющий громадный театральный опыт – заслуженный артист России Валерий Чумичев.
Адрес: Новосибирск, ул. Котовского, 19
www.nalevomberegu.ru 
  
     Театр имени Игоря Рыбалова
Театр необычный, он существует уже более тридцати лет, а играют в нем самые обыкновенные на первый взгляд люди, – сотрудники институтов и фирм Академгородка, студенты НГУ.
За эти годы было сыграно более сорока профессионально поставленных спектаклей на сценах колледжа, физматшколы и большого зала Дома Ученых
Адрес: Новосибирск, Академгородок, Морской проспект 23.
www.rybalov-teatr.academ.org
  Театр-студия DRIVE 
Театр возник 2 сентября 2000 года в Новосибирском государственном техническом университете. В нем занимаются не только студенты НГТУ, но и студенты из других вузов. Руководит театром-студией Байтенгер Василий Васильевич – актёр театра «Старый дом». В студии создаются спектакли различных жанров и направлений: фарс, триллер, комедия, драма. Располагается студия в Центре культуры НГТУ
Адрес: Новосибирск, ул. Блюхера, 32
www.theatre-drive.newmail.ru 

    Театр «Антреприза актеров Новосибирска»
Театр основан в 2004 году по инициативе актеров города Новосибирска как свободное и независимое от государственных дотаций предприятие. «Антреприза актеров Новосибирска» ведет свою деятельность исключительно как открытое профессиональное творческое содружество для реализации уникальных театральных проектов в культурном пространстве Новосибирска.Адрес: Новосибирск, Коммунистическая, 58 (ДК им. Ф.Э. Дзержинского)
www.teatr54.ru
Театр Артистическое созвездие
Всякий раз заходя к нам в театр или на наш сайт, мы хотим, чтобы у вас улучшилось настроение, вы чаще улыбались и стали нашими настоящими друзьями.
Адрес: Новосибирск, Красный проспект 171/4
www.arts2003.ru
 
 Театр кукол КДЦ им. К. Станиславского
30 сентября 2011 г. – произошло событие, которое долго ждали жители Новосибирска и особенно левобережной части города. Открылся новый детский театр! При культурно-досуговом центре имени К.С. Станиславского создан государственный театр кукол.
Адрес: Новосибирск, Станиславского,12
www.teatr-kukol.com
Заводной апельсин, драматический театр
Новосибирский Театр «Заводной апельсин» является негосударственным драматическим репертуарным театром. Театр показывает свои спектакли в большом зале, что в Доме Культуры «Прогресс», и в малом зале Учебного театра Новосибирского государственного театрального института. Большой зал рассчитан на 480 человек, а малый зал вмещает 48 зрителей.
Адрес: Новосибирск, Красный проспект, 63/ Гоголя,8
 
Новосибирский классический театр
Мы ориентируемся, прежде всего, на традицию русского классического психологического театра. Николай Васильевич Гоголь сказал о театре: «Театр - это такая кафедра, с которой можно много сказать миру добра». Руководствуясь этими словами, мы и стараемся работать. И поэтому не так важно – что идет на сцене: Гоголь или Мардань, Чехов или Варфоломеев, важно наше отношение к зрителю, к театру, к месту театра в современном обществе. И поэтому на нашей сцене вы никогда не увидите что-нибудь отвратительное и омерзительное, никогда на нашей сцене Чичиков с Маниловым или чеховские три сестры не предстанут в виде лиц с какой-то странной сексуальной ориентацией. И это не стремление к чистоплюйской стерильности, это уважение к зрителю, это ощущение невозможности перейти грань, когда на сцене исчезают глубокие характеры и подлинные чувства, когда торжествует пошлость и театр превращается в шоу.
Адрес: Новосибирск, Красный проспект,5/ Свердлова,10
Сайт http://nsknct.ru

Театр художественной куклы
Театр художественной куклы появился в Новосибирске в мае 2009 г. Особенностью театра является то, что в спектакле участвуют не театральные (как во всех кукольных театрах) а коллекционные авторские куклы. То есть куклы, каждая из которых – самостоятельное и неповторимое произведение искусства. Театр работает в Новосибирском государственном художественном музее.
Адрес: Новосибирск, Красный проспект,5/ Свердлова,10
Сайт: www.dolls.sibarit.ru
 
Творческое объединение Дом актера
Адрес: Новосибирск, Серебренниковская, 35
www.domaktera54.ru
 
 
Наряду с профессиональными театрами, в Новосибирске работают многие другие театральные коллективы, студии, мастерские: «Театр людей», театр танца «Параdogs», музыкальный театр «Синяя птица», синтез-театр «Остров», молодежный театр «Браво», театр танца Андрея Степанова,театр-студия "Дебют" и др.
 


