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Введение

Цель мероприятия - повышение уровня правовой культуры обучающихся, создание условий для формирования их правового сознания.

Задачи:

1. Вооружение обучающихся ценностными ориентирами для формирования правовой компетентности.

2. Формирование активной жизненной позиции. 

3. Формирование у детей навыков социальной ответственности, способности чувствовать, понимать себя и другого человека.

Оборудование: презентационное оборудование
Ход классного часа:

1. Организационный момент.
            При проведении классного часа по выбранной теме обучающиеся познакомятся с основными видами прав человека. Узнают об основных международных документах, регулирующих права ребенка. Ребята изучат личные и имущественные права несовершеннолетних. Но каждый обучающийся должен помнить, что обеспечение прав человека невозможно без четкого исполнения предусмотренных в законе обязанностей, нарушение которых влечет за собой применение государственными органами мер юридической ответственности..
В конце классного часа ребятам предлагается самостоятельно разрешить проблемные правовые ситуации, используя знания нормативно-правовых документов и свой социальный опыт.

2. Выступление.

Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди. 

Одновременно с ними появились Главные Вопросы: 

Что люди могут делать и чего не могут? 

Что они обязаны делать и чего не обязаны? 

На что они имеют право и на что не имеют? 

Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась в сплошной кошмар и неразбериху. 

Слайд 1.  И люди взялись за решение этих Главных Вопросов в обычных беседах между собой, с помощью различных религий, путём международных переговоров и, к сожалению, в битвах и войнах, не говоря уже о самых заурядных драках. 
В конце концов людям удалось решить Главные Вопросы, и на свет появилась Всеобщая декларация прав человека. 

Слайд 2. Организация Объединенных Наций, официальная дата создания — 24 октября 1945 г. Цель ООН — объединить усилия всех народов планеты во имя мира и развития, основанных на принципах справедливости, уважения человеческого достоинства и общего благосостояния. 

Слайд 3, 4, 5. Людям из различных стран зачастую сложно решить, какие права человека являются более важными, поэтому в 1948 г. была организована Комиссия по правам человека, в состав которой вошли представители 14 стран — участниц ООН. Эта Комиссия и составила Декларацию, которая была принята 10 декабря 1948 года на Генеральной Ассамблее ООН (к тому моменту в ООН было 56 стран-участниц). В 30 статьях этого документа перечислены все основные права человека: гражданские, политические, экономические, социальные и культурные. В 1948 году Комиссия по правам человека ООН, возглавляемая Элеонорой Рузвельт, вдовой экс-Президента США Франклина Рузвельта, активистом в области прав человека, подготовила специальный документ, «провозглашающий» права, которые должен иметь каждый человек в мире -Всеобщую Декларацию прав человека. Элеонора Рузвельт назвала декларацию «Великой хартией вольностей» для всего человечества», поэтому сегодня Декларацию порой называют Хартией прав человека. 
Слайд 6.  Наибольший вклад в работу Комиссии по выработке проекта Декларации внесли ее главный автор канадец Джон Питер Хампрей, Рене Кассэн (Франция), Чарлз Малик (Ливан), Пенг Чан Чэнг (Китай), Эрнан Санта Круз (Чили), Александр Богомолов и Алексей Павлов (Советский Союз), Лорд Дьюкстон и Джеффри Уилсон (Великобритания) и Уильям Ходгсон (Австралия). 

Слайд 7. Этот небольшой по объему документ (всего 30 статей) стал гимном человеку, его достоинству и самоценности. Он содержит не только перечень основных прав и политических свобод человека, но и перечень так называемых социально-экономических и культурных прав. 

 К числу политических прав человека Декларация отнесла право на жизнь, свободу и личную безопасность, право на справедливое и открытое правосудие, свободу мысли и совести, право на мирные собрания. Декларация установила, что наказания, ухудшающие положения виновного, не имеют обратной силы закона, а также неприкосновенность частной собственности. 

Среди новшеств Декларации следует отметить право на социальную обеспеченность, право на свободный труд в нормальных условиях, право на образование, свободное участие в культурной жизни общества и право на использование мировых научных достижений на благо личности и человечества.

 Как результат продолжительной борьбы за права рабочих, в Декларации появилось право на свободное участие в профсоюзах, право на отдых и право на равную оплату труда. 

Декларация - это не юридический договор, а прокламация (провозглашение) «общих достижений всех народов и наций», поэтому она не содержит в себе санкций за нарушения указанных прав и свобод. 

Тем не менее, Декларация прав человека ООН имеет прямое действие, то есть на нее можно ссылаться при защите своих прав, и её положения часто используются в международных судах при рассмотрении дел по фактам нарушения прав человека. 

Слайд 8. С целью повысить эффективность Декларации в 1966 г. Генеральная Ассамблея приняла два дополнительных документа: Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. В совокупности все три документа составляют Международный билль о правах. Для государств-участников, подписавших этот документ, он является обязательным для исполнения. Впоследствии были подготовлены другие документы (конвенции): Конвенция о правах ребенка, Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и т.д. 

Слайд 9. В 1950 году ООН было решено отмечать день принятия Декларации как День прав человека. 

Если в точности соблюдать всё, что в ней записано, то кошмар и неразбериха на Земле немедленно прекратятся. Правда, только в том случае, если соблюдать

Слайд 10. Когда дети рождаются, они свободны, и с каждым должны обращаться одинаково. Они обладают разумом и совестью и должны дружелюбно поступать по отношению друг к другу. 

Слайд 11. Каждый имеет право на следующие права, несмотря на: 

- различный пол; 

- различный цвет кожи; 

- различия в языке, на котором говорит; 

- различия во мнениях; 

- принадлежность к другой религии; 

- обладание большим или меньшим имуществом; 

- рождение в различных социальных группах; 

- происхождение из другой страны, 

Также не имеет значения тот факт, является ли ваша  страна независимой или нет. 

Вы имеете право жить, и жить в условиях свободы и безопасности, и никто не имеет права покушаться на вашу жизнь. 

Никто не имеет право относиться к вам как к рабу, и вы никого не должны обращать в рабство. 

Никто не имеет права пытать, унижать и жестоко с вами обращаться. 

Никто не имеет права поместить вас в тюрьму, держать там или выслать из вашей страны несправедливо или без веских причин. 

Вы имеете право владеть вещами, и никто не имеет права отобрать их у вас без веских на то оснований. 

Вы имеете право думать, что хотите, говорить, что  вам нравится, и никто не должен запрещать вам  делать это, но при этом, вы должны уважать чужое  мнение и не оскорблять других людей. 

Вы имеете право на работу, право свободно выбирать работу и получать зарплату, которая позволит вам жить и содержать семью. 

Если мужчина и женщина выполняют одинаковую работу, они должны получать одинаковую зарплату. 

Все, кто работают, имеют право объединяться для обеспечения и защиты своих интересов. 

Вы должны иметь все, что вам необходимо, для того чтобы вы и ваша семья не болели, не голодали, не испытывали недостатка в одежде и жилище. 

Вы имеете право ходить в школу, каждый должен ходить в школу. Начальное образование должно быть бесплатным. Вы должны иметь возможность получить профессию или учиться столько, сколько пожелаете. В школе вы должны иметь возможность развивать все свои способности, и вас должны учить ладить с другими людьми, независимо от их расы, религии и страны, из которой они родом. Ваши родители имеют право выбирать, как и чему вас будут учить в школе. 

Вы имеете право свободно передвигаться внутри своей страны. 

Каждый человек имеет право на отдых и досуг. 

Вы имеете обязанности перед обществом, в котором только и возможно полное развитие вашей личности. Закон должен гарантировать права человека, следя за тем, чтобы каждый человек уважал других и чтобы другие уважали его. 

Во всех частях мира ни одно общество, ни один человек не должны допускать действий, которые уничтожают права человека. 

Слайд 12. Права человека естественны, они принадлежат каждому от рождения только потому, что он — человек. Недаром говорят, что источник прав человека - в сущности человека. Права человека неотъемлемы. Это значит, что их нельзя утратить, поскольку они  имеют отношение к факту самого человеческого существования. Права взаимозависимы и взаимосвязаны. Они универсальны, то есть, применимы к людям во всем мире, причем без ограничений во времени. 

«Права человека — это естественные, неотъемлемые, универсальные и объективные права, выражающие реальные возможности личности пользоваться благами для удовлетворения своих потребностей и законных интересов. Государство не дарует человеку его права, а закрепляет их в своих законах. По мере развития общества права человека приобретают характер масштаба свобод, меры справедливости, равенства и возможного поведения людей. 

Всеобщая декларация прав человека — важный международный документ, открывший целую эпоху по борьбе за права личности и ее свободы и позволивший людям всего мира объединиться вместе в деле защиты и обеспечения прав человека на Земле. 
Права человека — это: совокупность правил, которые присущи природе человека и без которых он не может существовать; идеальные нравственные принципы; совокупность представлений о достойном положении человека; справедливые притязания людей по отношению друг к другу и государству; система жизнеобеспечения личности, без которой невозможно ее нормальное развитие; субъективные права, на обладание которыми может претендовать каждый человек вне зависимости от государства; определенный минимум общесоциальных, общечеловеческих и общедемократических требований к правовому и социальному положению каждой личности, реализация которых должна и может быть обеспечена в любом обществе вне зависимости от особенностей его социально-политической системы; минимальная неотъемлемая мера свободы, определяющая статус отдельной личности. 

Что такое право?

(Право есть совокупность правил (норм), определяющих обязательные взаимные отношения людей в обществе) 

В каком документе оговорены все права все права граждан РФ? (В Конституции РФ)

Какие основные признаки прав вам известны? 

(1.Нормативность.    2.Общеобязательность. 3.Охраняется государством

 4.Является регулятором общественных отношений)

На какие две группы можно подразделить все права человека?

(Естественные и гражданские) 

Какие статьи Конституции РФ описывают права человека?

(Глава 2  Конституции РФ (статья 17-64), зачитываются самые известные статьи :

Статья 20: каждый имеет право на жизнь

Статья 22: каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность

Статья 26: каждый имеет право указывать свою национальную принадлежность

Статья 27: каждый, кто законно находится на территории РФ, имеет право выбирать место проживания

Статья 31:  граждане РФ имеют право собираться мирно, без оружия. Проводить собрания и митинги

Статья 34: каждый имеет право на свободное использование своих возможностей

      Статья 40: каждый имеет право на жилище

Статья 41: каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь

Статья 43: каждый имеет право на образование

Кроме Конституции существует Декларация прав ребёнка, которая поясняет ваши права. 

Слайд 13,14, 15, 16.  Потому что Конвенцией о правах ребёнка определено ,что «Ребёнком считается каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста».

Каждый из вас имеет право на: 
· Имя

· Гражданство

· Надлежащее питание

· Жилище

· Медицинское обслуживание

· Здоровый рост и развитие

· Защиту от жестокости

· Выражение своих мыслей и др.
А теперь настала очередь поговорить о естественных правах каждого из нас. Прошу вас прислушаться к словам известного психолога К.Заслоффа.

«У детей с момента рождения ,как и у всех людей, есть право быть такими, какие они есть. Существуют личные права, которыми все могут пользоваться как механизмами защиты  при разрешении всевозможных конфликтов. Эти права отличаются от юридических. За защитой своих личных прав мы не вправе обратиться к закону, а можем рассчитывать только на себя и на свои собственные возможности. Но для этого нужно знать на что ты имеешь право!»

Вы имеете право:

· Иногда ставить себя на первое место

· Просить о помощи и поддержке

· Протестовать против несправедливого обвинения

· Иметь собственное мнение

· Говорить «нет»

· Побыть одному

· На свои чувства- независимо от того, понимают ли их окружающие

· Добиваться изменения договорённости, которая вас не устраивает

Вы не обязаны:

· Быть безупречной(ым) на все 100%

· Следовать за толпой

· Любить людей, приносящих вам вред

· Мириться с неприятной ситуацией

· Сохранять отношения, ставшие унизительными

Но помните! 

Заявляя о своих личных правах, надо помнить, что они есть и у всех остальных людей.

Нужно учиться уважать личные права других так же. Как вы хотите, чтобы уважали ваши!
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