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Тема творческой работы:

«Формирование словарного запаса
у детей с ОНР через ознакомление
с именами признаками.»
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Слайд №2. 
Тема моей творческой работы: Формирование словарного запаса у детей с ОНР через ознакомление с именами признаками.
Слайд №3  
Какие условия привели к тому, что я начала заниматься этой проблемой?
·  Во-первых, «Программа логопедической работы по преодолению ОНР у детей» под редакцией Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, Т.В.Тумановой обращает наше внимание на необходимость формирования словарного запаса.

· Во-вторых, Отмечается низкий уровень словарного запаса детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи.

· В-третьих, Коррекционная и традиционная педагогика предлагает интересные подходы к организации работы по формированию словаря.

· Практика работы детских садов доказывает     эффективность  использования инновационной модели «Объект – Признак – Значение признака»  для формирования лексического строя речи.

Слайд №4 . 
Все вышеназванные условия привели к возникновению противоречия:

· Мы должны использовать в работе  с детьми модель ОПЗ  в целях обогащения словаря детей с ОНР, потому что она помогает в более короткие сроки быстро накопить словарный запас детей.  

· Но мы не можем использовать только данную модель в работе по формированию словарного запаса, потому что она не учитывает рекомендуемые коррекционной практикой значимые подходы и методы в работе над словарём.

Слайд №5. 
· В результате разрешения противоречия возникла идея: применить данную модель в работе над формированием словарного запаса детей с ОНР через ознакомление с именами признаками объектов, учитывая методы и  подходы авторов коррекционной педагогики.
Слайд №6. 
Для реализации идеи были поставлены следующие цель и задачи.

· Цель: Апробация модели ОПЗ в целях формирования словаря детей с ОНР с учётом коррекционных методов работы и  доказательство эффективности и целесообразности их  совместного использования в данном  направлении.  

· Какие мы поставили перед собой задачи?

   1. Обследование словаря у детей 6-7 лет с ОНР на начало года.

   2.Определение направлений и задач работы по формированию словарного запаса детей с ОНР через ознакомление с именами признаками.

   3.Реализация направлений работы по формированию словарного запаса детей с ОНР.

   4.Обследование словаря у детей 6-7 лет с ОНР на конец года.

   5. Взаимодействие специалистов группы по проблеме.

   6. Организация предметно-развивающей среды по знакомству с признаками объектов и формированию словаря.

Слайд №7. 
Всю работу мы выстроили  в 3 этапа.

На первом подготовительном этапе работы мы выявили уровень   словаря  детей 6-7 лет с ОНР на начало учебного года  на основе диагностики. 

Оценка знаний детей производилась  следующим образом:

За правильное выполнение задания в каждом из 3-х разделов ребёнок получал 1 балл, за невыполнение задания - 0 баллов. Максимальное количество баллов, которое должен набрать ребёнок по разделу  «Понимание лексического значения слов»  - 4 балла, по разделу «Лексико-грамматический строй экспрессивной речи»  - 10 баллов, по разделу «Сформированность навыков словообразования» - 8 баллов.

Слайд №8. 
На втором, основном  этапе работы мы определили направления  в работе по формированию словарного запаса детей с ОНР через ознакомление с именами признаками. 

1. Познакомить детей с именами признаками и их значениями через модель  ОПЗ «Объект–признак–значения признака» 

2. Подобрать из коррекционной практики упражнения и игры,  направленные на увеличение объема  и качества словаря. 

3. Организовать самостоятельное выполнение детьми заданий на закрепление признаков и активизацию словаря.
Слайд №9. 
После того, как определили направления, важным было продумать задачи по каждому из них
Реализация направлений работы по формированию словарного запаса детей с ОНР.
· Определить количество признаков, доступных данному возрасту детей.

· Определить набор признаков объектов, целесообразных для изучения в каждой лексической теме.

· Познакомить детей с моделью (Объект – Признак – Значение признака). 

· Учить детей схематизировать признаки  и в дальнейшем «читать»  схемы.

· Разработать последовательность изучения признаков объектов в разных возрастных группах.

· Организовать тренинги в целях закрепления знаний о признаках и их значениях.

Свою работу мы вели с младшей и до подготовительной группы. В ходе работы нами был определён перечень признаков, доступных для изучения детьми в каждом возрастном периоде. Так, в младшей группе детям оказались доступны 7 признаков, в средней - 11 признаков, в старшей – 17 признаков и в подготовительной группе детям были доступны   19 признаков. (см. Приложение №3 «Имена признаков, рекомендуемые для изучения в разных возрастных группах для детей с ОНР»). Вместе с тем, практика показала, что не все доступные детям  признаки могли быть  использованы нами при изучении той или иной лексической темы.  Есть признаки, которые    в той или иной теме изучать было нецелесообразно, например: признак ВКУС по теме «Мебель», признак  «ЗВУК» по теме «Продукты питания» и др.  В связи с этим, нами был составлен  свой набор признаков, рекомендуемый для изучения в каждой лексической теме. Так, при изучении темы «Овощи» мы предлагаем детям следующие 10 признаков: цвет, форма, размер, части, изменение во времени, запах, вес, рельеф, место, действие, а по теме «Игрушки» -  13 признаков: цвет, форма, размер, количество, части, изменение во времени, звук, рельеф, материал, структура, место, действие человека. Рекомендуемый перечень признаков по всем лексическим темам см. в  Приложении №4.

Работу с определенным набором признаков по темам в каждой возрастной группе мы выстраиваем следующим образом. Так, в младшей группе признаки вводятся постепенно.

При изучении первой лексической темы «Овощи» детям был предложен для усвоения только один признак «Цвет». Важно было дать этот признак в соответствии с предлагаемой авторами моделью ОБЪЕКТ - ИМЯ ПРИЗНАКА - ЗНАЧЕНИЕ ИМЕНИ ПРИЗНАКА, то есть педагогом задается вопрос с указанием имени признака (цвета): Помидор по цвету какой? Огурец по цвету какой? и т.д. От детей также требовался ответ с указанием имени признака (цвета) и его значения: Помидор по цвету красный. Огурец по цвету зеленый и т.д. 

После выделения признака мы вместе с детьми кодировали (схематизировали) его. (см. Приложение №5 «Схемы имен признаков») 

На следующей лексической теме «Фрукты» закреплялся признак «Цвет» и был предложен новый признак «Вкус». Работа проводилась аналогично по введенной нами модели. 

При изучении третьей темы «Игрушки» уместно было ввести признак «Форма», закрепить признак «Цвет». Ранее изученный признак «Вкус» мы исключили, так как у игрушек он отсутствует, несмотря на то, что авторами предлагается объяснять детям, что отсутствие признака у объекта тоже есть его признак. Поскольку у детей младшей группы преобладает наглядно-действенное мышление,  то им будет трудно объяснить наличие признака при его отсутствии.

Изучаемые с детьми «Предметы одежды», позволили ввести признак «Размер» и закрепить признаки «Цвет», «Форма». 

При знакомстве детей с предметами мебели мы добавили признак «Части», закрепляя предыдущие признаки.

Тема «Транспорт» позволила легко ввести и отработать еще один признак «Действие».

На таких темах, как «Дикие и домашние животные», «Птицы» закреплялись все изученные ранее признаки и дети познакомились с новым признаком «Место». 

К средней группе дети уже знали 7 признаков, изученных в младшей группе, и введение еще четырех признаков происходило также постепенно.  С новым признаком «Количество» познакомились на теме «Человек», так как дети 4-5 лет могли оперировать счетом.

На теме «Домашние животные» детям предлагался новый признак «Звук». В младшей группе при изучении данной темы дети могли лишь воспроизвести звукоподражания (Му, гав…). Это не является признаком, поэтому мы с ним и не знакомили детей. А вот уже дети средней группы формулировали сам признак (мычит, лает…).

Доступными детям этого возраста оказались признак «Рельеф» (поверхность), изученный на теме «Одежда», и признак «Материал»–на теме «Мебель».

Так, к концу средней группы дети владели всеми 11 признаками.

В старшей группе, к 11-ти  известным признакам, мы добавили 6 новых: по теме «Фрукты» - «Запах», по теме «Обувь» - «Изменение во времени», по теме «Зимние забавы» - «Температура», по теме «Посуда» - «Вес» (масса), по теме «Рыбы» - «Влажность», по теме «Транспорт» - «Ориентация в пространстве».

В подготовительной группе дети познакомились еще с 2-мя новыми признаками: по теме «Транспорт» - «Структура» (расположение, соотношение частей), по теме «Животные юга и севера» – «Сила» (уровень проявления свойства).

Важно было, чтобы дети запомнили эти признаки.

Для лучшего запоминания признаков объектов в каждой возрастной группе мы проводили тренинги, то есть многократные упражнения.

Задачи тренингов: упражнять в назывании имени признака, в подборе значений признаков к объекту. См. Приложение №6 «Перечень тренингов».
Слайд №10.   
Второе направление.

Отбор из коррекционной практики  игр и упражнений,  направленных на  формирование умений образовывать

· существительные с уменьшительно- ласкательным и уничижительным значением.

· существительные со значением единичности.

· существительные с увеличительным значением.

· приставочных глаголов.

· относительных прилагательных.

· притяжательные прилагательные.

· сложные слова.

На словаре, отработанном при изучении признаков «Части», «Место», мы через игру «Назови ласково» упражняли детей в навыках образования уменьшительно - ласкательной формы существительных:  локоть – локоточек, пень – пенечек и т.д.

Задачу учить образовывать существительные со значением единичности, мы реализовали через игру «Назови один предмет» на признаке «Части»: шерсть – шерстинка и т.д. При работе с этим же признаком «Части» мы смогли удачно отработать задачу учить образовывать существительные с увеличительным значением (игра «Назови  словом - «великаном»: лапа - лапища и т.д.).

На словаре, отработанном при изучении признаков «Цвет», «Форма», «Размер», «Рельеф», «Сила», через речевую игру «Скажи, какой?», мы упражняли детей в образовании относительных (качественных) прилагательных, а через речевую игру «Скажи наоборот» упражняли в подборе слов антонимов (толстый – тонкий, круглый – треугольный, мягкий – твёрдый  и т.д.).
На глагольном словаре, сформированном при изучении признака «Действие», мы смогли решить несколько задач: 

- упражнять в образовании приставочных глаголов (через игру «Что делает?» - ходит, выходит, заходит и т.д.)
- учить образовывать глаголы совершенного и несовершенного вида (через игру «Что делает – что сделал?» - ел, съел и т.д.)
На словаре, отработанном при изучении признаков «Части», «Место», мы через игру «Скажи, чей, чья, чьё?» упражняли детей в образовании притяжательных прилагательных: глаз волчий, нора лисья и т.д.

В образовании сложных слов, мы упражнялись через игру «Соедини два слова в одно» на  признаках: 

- «Размер» и «Части»: коротконогий, длинношерстный и т.д.
- «Цвет»: черно-белый и т.д.

- «Цвет» и «Части»: сероглазый, белобокая и т.д.

- «Действие»: кофемолка, мясорубка и т.д.

Слайд №11.   Третье направление
Организовать самостоятельное выполнение детьми заданий на закрепление   признаков и активизацию словаря детей.

· Учить внимательно слушать и выполнять инструкции.

· Закреплять знания имен признаков  и их значений в самостоятельной практической деятельности.

· Активизировать словарь детей.
Начиная с младшей группы, на занятии по ознакомлению с признаками  предусматривалась организация практической деятельности детей.
В заключительной части каждого занятия детям предлагается лист с заданиями на закрепление знаний об изученном признаке. 

Например, по теме «Транспорт» в младшей группе при отработке признаков «Место» и «Действие» дети должны были провести линии от изображенного транспорта (автобус, самолет, лодка) к месту, где они могут передвигаться (дорога, небо, море) и назвать место и действие объекта: самолет летит по небу и т.д.

От одной возрастной группы к другой задания усложнялись, и количество заданий увеличивалось. Так, детям 6-7 лет по теме «Насекомые» предлагалось составить цепь развития, последовательно соединить линиями рисунки, обозначающие, что было сначала, что было потом (от личинки к бабочке) и рассказать о том, как появляется насекомое.

Слайд №12.   

Здесь вы видите перечень тренингов  и игр, предлагаемых нами для закрепления умения выделять признаки и их значения, например
· «Хорошо-плохо», «Мои друзья», «Четвёртый лишний», «Что в круге», «Отвечай быстро», «Что было, что стало», «Теремок», «Я отправляюсь в путешествие и беру с собой…» и др.

Слайд №13.   

Немаловажным для получения положительных результатов по формированию словарного запаса было обеспечение взаимодействия всех специалистов  по данной проблеме. 
Совместная работа по ознакомлению с признаками объектов окружающей действительности.
· Схемы изученного на логопедическом занятии того или иного признака вносятся в речевой центр группы  для его закрепления. Воспитателям даются рекомендации по проведению игр и тренингов с изученным признаком. Кроме того, учитель-логопед предлагает перечь речевых игр на неделю, направленных на развитие навыков словообразования. 
· В вечернее время воспитателям рекомендуется организовать индивидуальную или подгрупповую работу с детьми по листкам с заданиями на закрепление признаков и их значений. 
Слайд №14.
Совместно с воспитателями мы изготовили пособия, необходимые для закрепления изучаемых признаков:  демонстрационное пособие «Дерево признаков», круги Луллия, «Весёлые круги», кубик признаков, подобрали картинки объектов окружающего мира и др.
Такое разнообразие пособий позволило поддерживать интерес детей к работе над признаками в течение всего периода обучения, значительно активизировать словарь.

Слайд №15. 

По итогам  образовательной и коррекционной работы  по разделу «Формирование словарного запаса с детьми с ОНР» была проведена диагностика состояния  знаний и умений навыков и получены  следующие данные:

Слайд №16. Вывод. 

Апробирование таким образом модели ОПЗ в целях формирования лексического строя речи с учётом коррекционных методов работы, позволило достичь хороших  результатов в направлении расширения объема и качества словаря, что доказывает  целесообразность их совместного использования в работе с детьми с ОНР.
