Конкурсные материалы Факультативное занятие по теме: "Химия и экологическое здоровье нашей квартиры"

Цели и задачи занятия: 
Образовательные: изучение учащимися экологического состояния современного жилища человека, его влияния на здоровье людей.

Развивающие: формирование умений обучающихся проводить эксперименты исследовательского характера, выдвигать гипотезы, предлагать методики выполнения работы, делать выводы и обобщения.

Воспитательные: формирование экологического мышления обучающихся.

Оборудование: 
Технические средства: компьютер, медиапроектор, диск с компьютерной презентацией по теме «Экология жилища».

Химические реактивы для выполнения лабораторных опытов:
– образцы различных сортов мыла и синтетических моющих средств,

– индикаторная бумага, лакмус.

ХОД ЗАНЯТИЯ 
Учитель: Тема нашего занятия: «Химия и экологическое здоровье нашей квартиры».
Когда мы говорим об экологии окружающей среды¸всегда затрагиваем именно природу.  Но ведь много времени мы проводим в нашей квартире и важно знать какова экологическая обстановка у нас дома. Настолько ли безопасно можно чувствовать себя  в родных стенах?
Сегодня мы будем говорить об очень знакомых окружающих нас вещах и явлениях. Мы уже убедились, что даже в очень хорошо и давно известных фактах можно найти совершенно новые стороны, сделать для себя маленькие открытия. Слайд 1.
Мы рассмотрим причины загрязнения жилища человека, исследуем отдельные предметы убранства квартиры на предмет наличия в них опасных веществ. Мы знаем, что проблемы загрязнения нашей планеты стоят очень остро, что решаются они нелегко, что в окружающую среду постоянно поступает множество вредных для здоровья человека веществ – экотоксикантов. В квартирах также используется множество химических веществ, вероятно, они также могут оказывать свое отрицательное воздействие на организм человека.

Часто мы говорим – мой дом – моя крепость. А так ли это на самом деле? Насколько мы можем чувствовать себя защищенными в своем жилище и что можно сделать для этого?

Слайд 2 .План занятия таков:
1.Виды загрязнений квартиры;
2. Радон;

3. Энергосберегающие лампы;
2. Материалы, применяемые при изготовлении мебели;
3.Виды напольных покрытий;
4.Виды обоев;
5. Мыло;
6. Выводы.
Слайд 3. Внутренняя среда квартиры, или жилая среда – результат взаимодействия многих физических, химических, биологических факторов. Воздействуя на человека, они оказывают влияние на его физическое и психическое здоровье, эмоциональное состояние. Посмотрите на основные элементы, от которых зависит качество жилой среды и наше самочувствие. Мы видим, что на здоровье человека воздействуют одновременно множество факторов. Обратите особое внимание на изучение воздушной среды жилища Часто воздух жилища по качеству почти не отличается от атмосферы рабочей зоны вредных производств. Оказывается, что в воздухе, которым мы дышим, обнаруживается 600 – 900 индивидуальных соединений, (в презентации прочитать - бытовая пыль, табачный дым …).
Слайд 4. Обязательно стоит сказать и о содержании радиоактивного газа радона в квартирах и влияние его на здоровье людей. Радон – невидимый, не имеющий вкуса и запаха, тяжелый газ, способный вызвать лучевую болезнь. Главный источник радона в воздушной среде жилищ – грунт под зданием, поэтому больше всего страдают от него жители первых этажей. Радикальным средством, предохраняющим поступление радона в организм человека с вдыхаемым воздухом, является интенсивная вентиляция помещений. Основным источником радона-222 и его изотопов в воздухе помещений является их выделение из земной коры (до 90% на первых этажах) и из строительных материалов (~10%). Определенный вклад может вносить поступление радона с водопроводной водой (при использовании артезианской воды с высоким содержанием радона) и с природным газом, сжигаемым для отопления комнат и приготовления пищи. Наибольшие уровни радона отмечаются в одноэтажных деревенских домах с подполом, где практически отсутствует защита от проникновения в помещение выделяющегося из почвы радиоактивного газа. К повышению концентрации радона приводит отсутствие вентиляции и тщательная герметизация помещений, что характерно для регионов с холодным климатом.

Среди строительных материалов наибольшую опасность представляют горные породы вулканического происхождения (гранит, пемза, туф), а наименьшую – дерево, известняк, мрамор, природный гипс.
Слайд 5.Российская энергетическая отрасль предлагает нам перейти с привычных ламп накаливания на современные компактные люминесцентные лампы – КЛЛ, получившие в народе название энергосберегающие. Вопрос правильного использования этих ламп на производстве и в быту актуален. Дело в том, что лампа содержит 3-5 мг ртути, находящейся в агрегатном состоянии в виде паров, а ртуть относится к первому классу опасности. Разрушенная или повреждённая колба лампы высвобождает пары ртути, которые могут вызвать тяжёлое отравление. Несмотря на то, что использование энергосберегающих ламп действительно вносит свою лепту в сбережение электроэнергии, главным и на данный момент не до конца решённым в нашей стране остаётся вопрос их утилизации.
Первая группа  предложит нам материал по теме мебель.

Настя З. Слайд 6,7
Строительные и отделочные материалы сами по себе – сложные химические вещества. После завершения строительства они надолго остаются поставщиками вредных ингредиентов в атмосферу помещения
Слайд 8.
1.Массив дерева – абсолютно натуральная древесина. Его потребительские свойства зависят в первую очередь от парод древесины, из которой он изготовлен. Так, например, мебель, изготовленная из сосны (самый недорогой древесный материал), будет довольно "мягкой" и хрупкой, поэтому будьте очень аккуратны при выборе подобной мебели. Самыми надежными, красивыми и практичными материалами для изготовления мебели считают твердые породы древесины, такие как орех и вишня, представленные иностранными производителями, отечественные же производители предпочитают дуб, ясень, бук и березу, которая тверда и прочна особенно при ударных нагрузках
ДСП (древесностружечная плита) - листовой материал, изготовленный путем горячего прессования древесных частиц, смешанных со связующим веществом. В качестве связующего применяют фенолформальдегидные и другие смолы. Сырьем служат древесная стружка и отходы лесопильного производства. ДСП лишена таких недостатков, присущих массиву древесины, как сучки, внутренние пустоты и трещины. Различают 2 вида ДСП:  ЛДСП (ламинированная древесностружечная плита) – ДСП покрытая плёнкой на основе термореактивных полимеров - ламинатом. В их основе лежат текстурные бумаги, имитирующие различные породы древесины, металлов, тканей, минералов и т.п., либо просто быть одноцветными. Дополнительную реалистичность ламинату придают различного рода тиснения. ЛДСП на сегодня – самый распространенный материал в производстве корпусной мебели различного назначения (бытовой, офисной, медицинской, учебной, торговой и т.д.) 
Шпон – тонкий срез древесины, который наклеивают на основу, например ДСП. Создает впечатление, что мебель полностью сделана из массива дерева, но при этом она стоит гораздо дешевле. Правда, чтобы добиться этого эффекта, шпон должен быть тщательно подобран по цвету и фактуре. Пожалуй, в этом и состоит главное требование к нему. О том, что плиты из ДСП могут выделять что-то вредное и даже вызывать рак, известно всем и напоминать об этом было бы даже неприлично... если бы все было настолько однозначно и просто. Известно, что в опилки и стружку добавляют формальдегидную (карбамидоформальдегидную или фенолформальдегидную) смолу и при высокой температуре прессуют в плиты. Вред от использования использование мебели из ДПС можно сравнить с курением. Выкуривание одной сигареты или пачки не принесет заметного вреда здоровью - временное использование мебели из ДСП не принесет вреда здоровью.
Вред курения заключается во вдыхании вредных веществ никотина, смол и др. - вред использования мебели из ДСП заключается в испарении вредных веществ - фенола, формальдегида - массовая доля смол в ДСП достигает 18%, т. е. При массе шкафа 150 кг, у вас в спальне будет испарятся 25 кг вредных смол. т. е. это тоже самое что поставить 2 ведра с токсичными смолами, или даже размазать для лучшего испарения.
Длительное курение, например в течении десяти лет, скорее всего принесет вред здоровью - длительное использование мебели из ДСП также способно нанести вред здоровью, при этом вы даже не будете знать от чего происходит его ухудшение.

МДФ - древесноволокнистая плита средней плотности. Изготавливается методом сухого прессования мелкоодисперсной древесной стружки при высоком давлении и температуре. Согласно постановлениям Росздравнадзора, МДФ запрещается к эксплуатации в жилых помещениях без покрытия. Известно, что оргалит производят из отходов мебельных и деревообрабатывающих комбинатов (из обрезков, опилок, стружек и пр). Мебель из МДФ без покрытия является источником повышенной угрозы в виде испарений формальдегида. Используя дома такую мебель Вы можете подвергнуть риску свое здоровье. Зная отечественных производителей, их ответственность по отношению к технологиям изготовления, можно предположить, что отечественные МДФ могут содержать в себе не только заявленный официально формальдегид, но и другие не менее ядовитые вещества, являющиеся отходами мебельной промышленности.
ДВП – древесноволокнистая плита или оргалит - материал, получаемый горячим прессованием массы, состоящей из целлюлозных волокон, воды, синтетических полимеров и специальных добавок. Изготавливается из древесных отходов или из низкокачественной древесины. В процессе изготовления древесину сначала измельчают в щепу,  затем щепу превращают в волокна, из которых в водной или сухой среде формируют ковер, который затем разрезается на плиты. При изготовлении мебели применяется в основном для задних стенок шкафов, днищ ящиков и т.п.. Может покрываться ламинатом, по технологии аналогичной для ЛДСП.

Теперь следующая группа представит материал, подготовленный по теме : Напольные покрытия.
Таня М. Слайд 9, 10.
ВИДЫ НАПОЛЬНЫХ ПОКРЫТИЙ 
Паркет и паркетная доска по праву признаны самыми экологичными видами напольных покрытий. Сложно чем-либо заменить практичность и уют натуральной древесины. Но даже самый дорогой и экологически чистый паркет потеряет все свои положительные свойства при неправильном выборе лаков. Синтетические лаки выделяют ароматические углеводороды, нередко эксперты обнаруживали в них толуол и ксилол, которые используются в качестве растворителей. Эти вещества могут раздражать глаза, вызывать заболевания кожи, а при постоянном воздействии грозят серьезными нарушениями в нервной системе. Также опасность для здоровья может таить в себе клей, который является источником толуола, ацетона, которые, будучи токсичными веществами, могут вызывать бесплодие у женщин, способствовать выкидышам.

Самым доступным имитатором натурального паркета является ламинат. На самом деле, ламинат нельзя считать заменителем паркета. Его лицевая сторона может иметь вид десятков пород древесины, но на этом сходства ламината с паркетом заканчиваются. Это покрытие состоит из нескольких слоев, в основу состава входит древесная стружка и бумага. Ламинат сложно назвать экологически чистым покрытием – нередко он становится источником формальдегида, который не просто оказывает пагубное воздействие на иммунную и нервную системы, но и способен вызывать рак. Керамическая плитка для пола на сегодняшний день наиболее удобный и практичный способ создать качественное и долговременное покрытие для пола. В строительных магазинах сегодня предлагается керамическая плитка для пола как импортная, так и отечественная. Керамическая плитка красива, гигиенична, а так как она изготавливается из только материалов, которые есть в природе, и поэтому от нее не будет экологического вреда. Она имеет длительный срок службы и более высокую прочность, чем любое другое покрытие для пола.

Ковролин в целом не является опасным по своему химическому составу. Однако, некоторые его виды могут быть противопоказаны аллергикам, так как являются сосредоточением микроорганизмов. Как и в любом ковре, в нем могут завестись клещи, которые вызывают аллергию и обострения у астматиков.
Хорошо подумайте перед тем, как покрывать полы линолеумом. Будьте осторожны! Далеко не все производители линолеума стараются свести к минимуму негативное воздействие содержащихся в нем вредных веществ.

ПВХ – плитка, изготовленная с применением поливинилхлорида. Поливинилхлорид (ПВХ) относится к первой группе канцерогенов – веществ, вызывающих онкологические заболевания. “Материал ПВХ разлагается при нормальной комнатной температуре, особенно при прямом попадании солнечных лучей, в процессе распада выделяя в атмосферу гидрохлорид, который создает в легких вреднейшую кислотную среду. Продукты разложения ПВХ легко проникают в тело человека через кожу, оказывая крайне вредное воздействие на кровь и печень”.
Третья группа познакомит нас с информацией о том, какими бывают обои.
Артем Е. Слайды 11-12.

Бумажные обои сравнительно дешевы и их просто приклеивать. Они экологичны, паропроницаемы, их можно использовать для отделки практически любых жилых помещений с низкой загрязненностью и влажностью воздуха. Присущая им относительная недолговечность (5–10 лет) вполне компенсируются невысокой ценой. Бумажные обои незначительно снижают теплопроводность стен и повышают звукопоглощение.

 Флизелиновые обои не наносят вред организму, потому что состоят из экологически чистых материалов, а именно: из целлюлозы и текстильных волокон.

Виниловые обои состоят из двух слоев. Первый представляет собой бумагу или флизелин, а второй сделан из поливинилхлорида, что дает возможность приклеить их на кухне и в ванной комнате, а если запачкаются, то почистить. Они могут прослужить до 10 лет. . Более дорогой вариант – обои из растительных материалов, или натуральные обои. Они так же хорошо пропускают воздух и являются экологически чистыми. Например, пробковые обои, которые обладают антисептическими свойствами.

Текстильные обои состоят из двух слоёв: нижнего — прочной бумаги, и верхнего — тканого материала или склеенных между собой нитей. Отсюда и разделение на два подвида обоев: тканый материал и склеенные нити. Текстильные обои смотрятся эффектно, но маркие и требуют к себе очень бережного отношения, они подойдут для спален, кабинетов и гостиных. Чистить их можно пылесосом или сухой тряпкой, но как можно реже.

Главный критерий при выборе обоев – их способность пропускать воздух. Расстаньтесь с заблуждением, что одного проветривания достаточно. Ведь недоброкачественные моющиеся обои могут выделять бензол, который сам по себе является сильным канцерогеном. По этой причине самыми экологичными обоями традиционно считаются бумажные. Они лучше всего подходят для отделки жилых помещений и детских комнат.

«Отказаться от более красивых виниловых обоев невозможно .Но постарайтесь не использовать их при отделке спальни и тем более детской комнаты. Эти обои не «дышат», и поэтому подходят только для прихожей или кухни».

Последняя группа готовилась по теме: «Мыло». Они также представят небольшой исследовательский проект по этой теме.
Ксения П. Слайды 13-14
Мыла бывают:

1. хозяйственные,

2. туалетные

3. и специальные.

Хозяйственными, (стирочными), называют мыла твёрдой консистенции, состоящие в основном из натриевых солей жирных, смоляных (канифольных) и нафтеновых кислот; они могут содержать различные органические и неорганические добавки, улучшающие качество.

Туалетное мыло обладает высоким моющим действием и даёт обильную пену в воде средней жесткости при комнатных температурах; оно должно иметь приятный запах, цвет, форму и не оказывать вредного и раздражающего действия на кожу.

К специальным мылам относятся медицинское, содержащие различные лечебные и дезинфицирующие вещества, например сернодегтярное мыло содержит 5,5% серы 2% дёгтя, ихтиоловое с 5% ихтиола и др.

К медицинским мылам относится также жидкое калиевое мыло, которое приготовляется из жидких растительных масел путём омыления их едким калием; содержание жирных кислот не менее 40%.

Слайды 15-16.

Нам было предложено сравнить моющее действие разных сортов мыла. Мы проверяли химический характер разных сортов мыла и СМС с помощью универсальной индикаторной бумаги, а также механически – степень вспенивания и получили следующие результаты.
Слайд 17.

Пользуясь инструктивной  карточкой мы тщательно подготовились к исследованию различных сортов мыла:хозяйственное , жидкое, «Детское» и туалетное мыло «Солнышко».

Слайд 18.

Результаты исследования мы занесли в таблицу. Оказалось, что лишь жидкое мыло обладает нейтральной средой и средней степенью вспенивания.

Слайд 19

Паркет и паркетная доска являются самыми экологически чистыми напольными покрытиями
При выборе линолеума – будьте осторожны! Более половины всего линолеума, продающего в магазинах – не соответствует ГОСТу.
Ковролин не стоит стелить в комнате у людей, страдающих аллергией.

Слайд 20.

Мебель из МДФ
должна быть покрыта , иначе она  является источником испарений формальдегида
Самой экологически безопасной является мебель из натурального дерева.
Слайд 21.

Самыми экологически чистыми являются  бумажные обои. А также обои из натуральных материалов, например, пробковые.
Виниловые обои  не используйте при отделке  спальни и детской комнаты потому что они «не дышат»
На упаковке любого материала должна быть экомаркировка.

Слайд 22.
Подводя итоги сегодняшним исследованиям , думаю, что вы узнали много нового и теперь сможете обезопасить ваш дом. Спасибо всем за сотрудничество!
