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Эссе.
Почему я стала классным руководителем.







Вот новый поворот,








И мотор ревет.








Что он нам несет?








Пропасть или взлет?








Ты не разберешь,








Пока не повернешь…






 


 (Песня из репертуара группы









   «Машина времени»)



Мы никогда не знаем, что ждет нас завтра. Судьба преподносит нам совершенно неожиданные сюрпризы. Мы будто идем по дороге, где каждый поворот сулит перемены. Какие? Неизвестно.


 2007 год стал поворотным в моей спокойной и размеренной жизни  учителя-предметника. Я стала классным руководителем 5В. Совершая выбор, я отвечала себе на вопросы: «Нужно ли это мне? Смогу ли я это сделать?» Волновалась, переживала, ведь это первое классное руководство в моей жизни. Нет опыта, нет своих детей, непростой класс. Страшно. Надо будет отвечать за 17 совершенно разных человек. А у каждого из них своя судьба, свои печали и радости,  увлечения. С каждым надо  поговорить, заметить его успех, помочь решить проблему, подсказать выход из трудной ситуации. Но почему-то хотелось сказать да. Мудрецы говорят: «Нельзя судить о том, чего не знаешь». Значит надо пробовать. И я решилась.

В первые дни и даже месяцы мне казалось, что я ничего не успеваю. Кроме рутинной работы классного руководителя: совещаний, проверки дневников, подготовки отчетов, классных часов, -  возникали ситуации, требующие немедленного решения. Однажды я увидела, как в столовой мои ребята кидались хлебом. На следующий день мы провели классный час о жизни людей в блокадном Ленинграде. Не было пафосных речей, нравоучений, я просто зачитывала отрывки из дневников жителей города, рассказывала о хлебе с опилками, о том, как медленно умирали целыми семьями. Потрясенные дети сидели тихо. С тех пор я ни разу не видела, чтобы у нас упала хоть одна корочка. 

Хорошо помню каждый успех, даже крошечный. Рядом с удачей  всегда идут проблемы: один прогулял урок, другой пришел без домашнего задания. Но я верю в лучшее, ведь после темной ночи всегда бывает рассвет. Так и проходят день за днем, сливаясь в бесконечную череду событий под названием школьная жизнь. 

 Конечно, бывают моменты, когда хочется бросить все, когда кажется, что ситуация вышла из-под контроля, но силы мне придает беспокойный, шумный и озорной класс, без которого я уже не мыслю своей жизни. Знаменитая фраза «бороться и искать, найти и не сдаваться» стала нашим общим девизом. Вместе мы преодолеваем все трудности, учимся друг у друга. Не все удается сразу, но никто из нас не отчаивается, пробуем снова и снова. Именно это и нравится мне  в моей работе. Я хочу делиться знаниями, опытом, видеть улыбки моих ребят, знать, что нужна им. Как сложится наша судьба, покажет время, а пока я не жалею о своем выборе.


Знаю, будут еще и успехи, и неудачи. Такова жизнь.
…И все-таки жизнь – это чудо,
А чудо не запретишь.

Да здравствует амплитуда!

То падаешь, то летишь!

