ХАРАКТЕРИСТИКА
на ученицу 10 класса МБОУ РСОШ №10
Ф.И.О.  -----------года  рождения,
проживающую  в  -------, Песчанокопского района, Ростовской области по адресу ул. Буденного, 76

[bookmark: _GoBack]     В данной школе Виктория обучается с 1 класса. На протяжении всех лет её учебная мотивация была на высоком уровне. Она ориентируются не на общее мнение, а на лично добытые знания. Успевает по всем предметам на «5». У нее отличные  способности к изучению предметов гуманитарного направления. Любимыми предметами являются литература, русский язык, обществознание,  история и английский язык.  Всегда и во всём стремится  добиться совершенства.
      Виктория является призёром региональной конференции ДАНЮИ (диплом III степени), призером Муниципальной олимпиады и участником областной олимпиады школьников по русскому языку, призером муниципального конкурса «Знатоки избирательного права» (диплом II степени), призером муниципальной олимпиады по обществознанию (III место), членом сборной команды школы по баскетболу и легкой атлетике (диплом III степени), участницей муниципального этапа игры «Орленок», победителем школьного этапа конкурса «Ученик года 2011», в 2012 году побывала во Всероссийском Детском Центре «Орленок». Вика на протяжении многих лет является членом и победителем школьного научно – исследовательского общества «Эрудит».
      Характер у девочки волевой. Она эмоциональная, коммуникабельная,  справедливая, достаточно целеустремлённая, может высказать свое мнение, самокритична. Вика  дружелюбна, отзывчива, готова идти на контакт. Ответственно относится к порученным  ей делам.  Принимает активное участие во всех мероприятиях класса, школы.  Виктория  является лидером класса. У нее много друзей, ее любят за открытость и веселый нрав. Она прекрасный организатор вечеров, классных мероприятий. Всегда  доводит  начатое дело до конца.
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