Прогулка по волшебному лесу.

Задачи:

1. Развитие тактильных ощущений.

2. Развитие перцептивных действий.

3. Развитие общей и мелкой моторики.

4. Развитие представлений о форме предмета.

5. Развитие слухового восприятия, слухового сосредоточения.
6. Развитие зрительного восприятия.

7. Формирование бережного отношение к игрушкам, заботы о близких.

Оборудование:

       Сенсорная тропа, игрушка Ежик, «Сухой душ», муляж яблока и гриба, шишки сосновая и еловая, игрушка «Шум дождя» или аудиозапись с шумом дождя, вентилятор.
Условия проведения:

       Сенсорная комната (темная комната). Оборудование размещено с учетом последовательности проведения занятия. 
Для ребенка с тяжелыми множественными нарушениями занятие может быть разбито на более мелкие части. Например: 

1ч. – прохождение по сенсорной тропе (самостоятельно, со значительной поддержкой взрослого, проговаривая тактильные ощущения);

2ч. – прогулка по лесу тихому и в ветряную погоду, может быть вариант на коляске,
3ч. – встреча с ежиком (знакомство, обследование)  и т.д.
Время занятия:

       15-20 - 30 минут. (зависит от степени тяжести диагноза ребенка, его включенности, для «тяжелых» детей желательно индивидуально, для более сохранных - групповое.
Ход занятия:

       В комнате светло.
       Педагог предлагает ребенку пойти на прогулку в волшебный лес. Но чтобы туда попасть, нужно пройти по узкой дорожке. (Педагог обращает внимание ребенка на дорожку «Сенсорную тропу», объясняет, что дорожка узкая и нужно идти осторожно).
По уз-кой до-рож-ке
Топ-топ, топ-топ,

Ша-га-ют на-ши нож-ки

Топ-топ, топ-топ.

Ну-ка ве-се-ле-е

Топ-топ, топ-топ,

Вот как мы у-ме-ем,

Топ-топ, топ-топ.

       (педагог, ведя ребенка за руку, медленно проговаривает четверостишие, останавливаясь на каждом элементе «Сенсорной тропы»)

По ровной дорожке 

Побежали наши ножки.

(ребенок пробегает по ковролину). Можно пройти дорожку 2-3 раза, уже без поддержки воспитателя. При движении следовать ритму голоса.

Педагог обращает внимание на подвешенный к потолку «Сухой душ». Говорит, что это волшебный лес.  Обращает внимание ребенка на ласково склонившиеся «ветви» деревьев, предлагает их потрогать руками, Обращает внимание на то, что они гладкие, шелковистые, приятные на ощупь. Ребенок проводит обследовательские действия самостоятельно или совместно с педагогом.

       Затем, предлагается прогуляться по лесу (ребенок совместно с педагогом / или, повторяя действия педагога / или следуя инструкции, проходит несколько раз через «Сухой душ».
       Педагог проговаривает свои ощущения / ребенок проговаривает свои ощущения.

       Педагог начинает понемногу раскачивать «сухой душ», говорит о том, что в лесу дует ветер, он раскачивает деревья. Деревья раскачиваются сильнее и сильнее, проходить сквозь них становится все сложнее. (Можно на «сухой душ» направить вентилятор). Постепенно ветер стихает ….
Педагог и ребенок выходят из лесу на «полянку».

       Педагог обращает внимание ребенка на игрушку – ежика, говорит, что ежик живет в лесу. Далее ребенок рассматривает игрушку, трогает ее, обращается внимание на колючую спинку ежа.

       Педагог говорит, что ежик в лесу собрал угощение. Ребенку предлагается рассмотреть, что же в лесу нашел еж (яблоко, гриб, шишки). Педагог предлагает ребенку потрогать предметы, проводятся обследовательские действия, проговариваются тактильные ощущения, форма предметов. Например: яблоко круглое, гладкое; шишка овальная колючая и т.д. 
В комнате становится темно на короткое время, слышится сначала тихий, затем более громкий шум дождя (используется игрушка «Шум дождя» или аудиозапись. (Педагог прижимает ребенка к себе, говорит, что бы он не боялся, что лес волшебный, он поможет спрятаться от дождя). 
       Включаются люминесцентные лампы, комната преображается, начинает светиться волшебный лес. 

       Педагог предлагает ребенку спрятаться от дождя в волшебном лесу. Напоминает о том, что ежику тоже холодно под дождиком и его нужно взять с собой под деревья.

       Некоторое время педагог и ребенок  пережидают дождь в волшебном лесу.

      Затем звуки дождя стихают. В комнате зажигается свет. 

Педагог / или ребенок рассказывает, что он видел,  слышал и чувствовал  на прогулке. 

        Педагог говорит, что прогулка по волшебному лесу закончилась, и пора возвращаться домой.
