Отчет классного руководителя 5 класса Токаревой Н. В за 1 четверть 2013г
За 1 четверть проведено 1 родительское собрание по теме: Выборы родительского комитета, организация совместных внеклассных  мероприятий с родителями, оргвопросы.
Присутствовали: Кузикова, Тенгушова, Климов, Хусаинова, Фаткулина,  Подосинникова. Все педагоги пришли познакомиться с родителями детей и высказать свое мнение о обучающихся. 
За этот период проведены классные часы по плану:
1.И снова мы ученики.
2.Распорядок дня школьника – пятиклассника.
3.Основные меры борьбы с пожаром.
4. Презентация «Родной город».
5. Что мне нравится в моей школе?
6. «Я твой друг» (умение прийти на помощь в беде, умение разделить радость).
7.Академия пешехода.
8,Праздник посвященный Дню именниника (лето – осень).

9.Итоги четверти. История олимпийских игр (3 презентации).
В начале сентября проводилась работа по организации детского коллектива, соуправления. Распределены обязанности, дежурство по классу и по школе. Устанавливался контакт с детьми и их родителями. Огромную работу провела по вовлечению в школу Фаткулина В. Установлен контакт, налажены отношения, мальчик посещает школу с желанием. Продолжается работа по возвращению в школу Даниловой Кати. Вела беседу с мамой о том, что она не выполняет родительские обязанности. Мать не обращает внимание на детей, изменений пока нет.  Буду обращаться в ИДН, УСЗН о привлечении матери к ответственности. Девочку с трудом привезла в школу. Просветительную работу о поведении ежедневно провожу с Савченко Ж, Тенгушовым А, Гусевым Е., Юревич К. Эти ученики срывают уроки учителей – предметников. Поведение ребят несколько изменилось в лучшую сторону. Нет улучшений в поведении Савченко Ж Его необходимо облечивать медикоментозно.
Интересный праздник был организован для детей:» День именниника», посвященный детям дни рождения которых  летом и осенью .Были конкурсы, призы, сладкий стол. Силами родителей организовано театрализованное представление с участием Баба – Яги. Детям очень понравилось, никто не остался не замеченным.
Прошло 1 заседание родительского комитета. Обсуждались меры воздействия на трудных учащихся, план проведения праздника для детей. Осенью активно участвовали в Дне здоровья, соревновались, играли в подвижные игры на свежем воздухе. Было посещены семьи: Тенгушова А, Даниловой К., Хусаинова Р. Составлены акты обследования жилищных условий.
Проведены беседы по ПДД.
