Занятие	                                              «ФОРМИРОВАНИЕ ХУДОЖЕСТВЕННО – ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ»
	СРЦ «РОДНИК»
Конкурс рисунков «Со спортом всегда по пути»
В преддверии XXII Олимпийских игр в группе провели конкурс рисунков "Со спортом всегда по пути". Очень важно прививать детям любовь к спорту, здоровому образу жизни. Мы знакомим детей с историей возникновения Олимпийских игр, символикой, талисманами. Дети отражают знания в своих рисунках. Необходимо, чтобы дети понимали важность здорового образа жизни, оптимистического настроя для счастливого будущего: желание быть здоровым, заниматься спортом, закаливаться, стремиться никогда не унывать, быть веселым. Мы горды, что XXII Олимпийские игры пройдут в нашей стране. Это большой праздник и большая ответственность не только для спортсменов, которые будут защищать честь нашей страны, но и для всех Россиян. Мы будем болеть за наших спортсменов. Вперед Россия! 
Тема: «Со спортом всегда по пути»  (Конкурсная работа) 
Цель: 
· Познакомить детей с таким общественно значимым событием для нашей страны и всего мира – как Олимпийские игры. 
· Развивать первоначальные представления социального характера и включать детей в систему социальных отношений.
· Мотивация к здоровому образу жизни, формирование интереса к занятиям физической культурой и спортом;
· Позитивного настроения у детей, вовлечение их в творческую активность.
· Воспитание активной жизненной позиции, патриотизма;
· Расширение кругозора, формирование познавательного интереса;
Оборудование: Презентация на ПК, Бумага А4, пр. карандаш, ластик, гуашь, палитра, цв. карандаши, фломастеры.
Ход занятия:
 Теоретическая часть.
1. Беседа.
Я приветствую вас на нашем мероприятии посвящённое зимней олимпиаде в Сочи.
Сегодня каждый город мира
Мечтает Олимпийским стать.
А Сочи наш уже в финале
И не намерен отступать!
Как пять колец, пять континентов
Де Кубертен объединил.
Они сплелись на флаге белом,
Что б над Землёю мир царил!
Давайте откроем наше мероприятие Гимном олимпийских игр –песней замечательных известных певцов российской эстрады. (Звучит гимн олимпиады)
Я вам расскажу о зимней олимпиаде в Сочи.
ДЕМОНСТРАЦИЯ ПРЕЗЕНТАЦИИ (текст презентации)
Зимние Олимпийские игры 2014 — международное спортивное мероприятие, которое пройдёт с 7 по 23 февраля 2014 года в российском городе Сочи.
Выбор города
· 22 июня 2006 года президент МОК Жак Рогге из семи претендовавших заявок (Хака, Алма-Ата, София, Боржоми, Сочи, Зальцбург, Пхёнчхан) назвал имена трёх городов-кандидатов. Ими стали Сочи, Зальцбург и Пхёнчхан.
· 4 июля 2007 года в Гватемале состоялась очередная, 119-я сессия МОК, на которой был выбран город-хозяин Олимпиады. 
Непосредственно перед голосованием прошли презентации городов-претендентов. Сочи представляли спортсмены: Светлана Журова, Евгений Плющенко, Михаил Терентьев (пара олимпиец) и Александр Попов; спортивные функционеры: Вячеслав Фетисов, Елена Аникина, Шамиль Тарпищев, Дмитрий Чернышенко и Виталий Смирнов; политики: Владимир Путин, 
Непосредственно перед голосованием прошли презентации городов-претендентов. Сочи представляли спортсмены: Светлана Журова, Евгений Плющенко, Михаил Терентьев (пара олимпиец) и Александр Попов; спортивные функционеры: Вячеслав Фетисов, Елена Аникина, Шамиль Тарпищев, Дмитрий Чернышенко и Виталий Смирнов; политики: Владимир Путин, Александр Жуков, Герман Греф, Александр Ткачёв, Виктор Колодяжный Александр Жуков, Герман Греф, Александр Ткачёв, Виктор Колодяжный
Жак Рогге демонстрирует имя города, победившего в борьбе за право проведения Игр 2014
Талисманами Зимних Олимпийских игр 2014 года были выбраны Леопард, Белый медведь и Зайка.
Атрибутика на Олимпиаде Сочи 2014
· 30 мая 2013 года в Санкт-Петербурге в присутствии президента МОК Жака Рогге был обнародован дизайн медалей Зимних Олимпийских игр и Параолимпийских игр в Сочи. Всего будет изготовлено около 1300 комплектов наград, что является рекордным показателем для зимних олимпиад.
Медали на Олимпиаде Сочи 2014
· Дизайн медалей по заказу Оргкомитета "Сочи 2014" разработали российские дизайнеры агентства Leo Burnett: Сергей Царьков, Александра Федорина, Павел Наседкин и Сергей Ефремов. Толщина каждой медали – 1 см, диаметр – 10 см. В зависимости от достоинства, вес олимпийских медалей "Сочи-2014" варьируется от 460 до 531 граммов, паралимпийских — от 585 до 686 граммов. Чемпионы Олимпийских игр получат золотые медали весом в 460 граммов. Они сделаны из серебра, однако на их позолоту будет использовано 3 килограмма золота 999-й пробы. 
· С помощью гравировки на награды нанесено фирменное "лоскутное одеяло", символизирующее многообразие культурных традиций российских народов. На лицевой стороне медали изображены олимпийские кольца. На оборотной стороне – название вида соревнований на английском языке и эмблема Игр "Сочи-2014". Официальное название Игр на русском, английском и французском языках размещено на ребре медали. 
· игры-2014 в Сочи станут рекордными по количеству представленных видов спорта, в связи с чем официальному поставщику Игр – российской ювелирной компании "Адамас" – предстоит изготовить рекордное количество комплектов медалей – около 1300 штук. На изготовление каждой медали уходит около 18 часов.
К XXII Зимним Олимпийским играм в Сочи Банк России выпустил ряд памятных и инвестиционных монет из драгоценных металлов (серебро и золото), а также памятных монет из недрагоценных металлов (медно-никелевый сплав).
Биатлон – третий по количеству медалей вид спорта в программе Сочинских Игр. В биатлонном турнире будет разыграно 11 комплектов наград: в спринте, преследовании, индивидуальной гонке, масс-старте, эстафете – у мужчин и женщин и смешанной эстафете.
На Олимпийских играх в Сочи впервые в истории фигурного катания будет разыграно не четыре, а пять комплектов наград: в мужском и женском одиночном катании, среди спортивных пар, в танцах на льду плюс командное первенство.
В хоккейном турнире на Олимпиаде в Сочи будет разыграно два комплекта наград: среди мужских и женских сборных.
Море ждёт меня, друзья.
Не забуду Сочи я.
Будет пусть для вас награда:
Зимняя Олимпиада!
- Ребята, сегодня мы с вами будем выполнять конкурсную работу, посвященную открытию XXII зимних Олимпийских игр в г. Сочи.
• Какими видами спорта вы увлекаетесь?
• Назовите ваш любимый вид спорта.
• Какие качества характера необходимы для того, чтобы заниматься спортом?
• Что вы знаете об Олимпийских играх?
Итак, откуда же произошло само понятие «Олимпийские игры»?
- Олимпийские игры зародились в Древней Греции до XI в. до н. э. Традиционно считается, что датой первые соревнования, которые считаются прообразом Олимпийских игр, состоялись в 776 г. до н. э. Состязания проходили в местечке Олимпия на северо-западе Пелопоннесского полуострова. Игры начинались в день первого полнолуния после летнего солнцестояния и продолжались всего пять дней. Первая современная Олимпиада состоялась в Афинах в 1896 г.
Победителей древних олимпиад называли «олимпионниками» и награждали их оливковыми венками.
С 1924 г. зимние Игры проводят отдельно от летних, причем до 1992 г. – в тот же год, что и летние.
Олимпийский огонь был впервые зажжен только на Играх в Амстердаме в 1928 г., а традиция эстафеты олимпийского факела родилась в Берлине в 1936 году.
2. Работа с иллюстрациями.
-Ребята, посмотрите на иллюстрации и назовите олимпийские зимние виды спорта.
Ребята, скажите, когда пройдет зимняя олимпиада в Сочи?
- Какие олимпийские символы вы знаете?
- К олимпийским символам относятся флаг (кольца, клятва, гимн, медали лозунг, огонь, оливковая ветвь, салют, талисманы, эмблема.
Изначально символами Олимпийских игр были только эмблема (пять переплетенных колец) и олимпийский огонь. Понятие «олимпийский талисман» официально было утверждено в 1972 году в Мюнхене (Германия)
- Какие талисманы будут в Сочи 2014?
Конкурс по отбору талисманов состоялся в 2011 году. Жюри выбрало сразу трёх победителей, все белого цвета, соответствуя зимнему характеру олимпиады, которые и стали талисманами.
1. Леопард
2. Белый мишка
3. Зайка
Талисманы Параолимпийских Зимних игр "Сочи-2014": Лучик и Снежинка. Лучик прилетел с самой жаркой планеты, а Снежинка - с ледяной. Они абсолютно разные - но у них много общего. Лучик и Снежинка помогут особым людям совершать особые достижения! Они помогают землянам открывать фантастические возможности в самих себе!
Мы наш праздник продолжаем.
Даже в песнях мы мечтаем,
Чтобы флаги разных стран
Привезли команды к нам!
Давайте на память о нашем мероприятии нарисуем символы зимней олимпиады в Сочи.
Что это за символы? (заяц, белый медведь и леопард)
А параолимпийских игр? (снежинка и лучик)
(под музыку «Олимпийский марш»  дети раскрашивают символы олимпиады)
II. Задание:
Расскажите о вашем любимом талисмане.
Придумайте историю.
Нарисовать рисунок с героем, который понравился.
Нарисовать рисунок на спортивную тематику.
III. Физкультминутка.
Раз, два, три, четыре, пять –
Начинаем мы вставать.
Ну-ка, быстро – не ленись,
На зарядку становись!
Раз, два, три, четыре –
Руки выше! Ноги шире!
И наклон туда – сюда,
Как по горочке вода!
IV. Практическая работа.
1. Индивидуальная работа с детьми.
2. Выбор темы (сюжета).
2. Работа простым карандашом.
3. Работа в цвете (гуашь, карандаши, фломастеры) 
V. Итог занятия.
VII. Оценка работ и ее мотивация.
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