· Российская федерация – одно из крупнейших государств на современной политической арене. Она простирается от Балтийского моря на западе до Тихого океана на востоке. На ее территории проживают люди многих национальностей. Россию отличает красота и богатство природы.
· Байкал - самое глубокое озеро на планете, крупнейший природный резервуар пресной воды. По площади водного зеркала Байкал занимает шестое место среди крупнейших озёр мира.
· Доли́на ге́йзеров — это одно из наиболее крупных гейзерных полей мира и единственное в Евразии. Долина Гейзеров расположена на Камчатке в Кроноцком государственном биосферном заповеднике. Одно из семи чудес России.
· Символы России – двуглавый орел и триколор
· Действующий Президент РФ – Д.А.Медведев
· Москва впервые упомянута в летописи в 1147 году. Основателем Москвы считается князь Юрий Долгорукий. Сегодняшняя Москва представляет собой уникальный архитектурный ансамбль, где древние храмы соседствуют с современными постройками, а старинные извилистые улочки - с широкими магистралями. 
· Кра́сная пло́щадь — главная и наиболее известная площадь Москвы, где расположен Кремль и Покровский собор (храм Василия Блаженного)
· Основоположниками славянской письменности являются Кирилл и Мефодий
·  Главный православный храм Москвы – Храм Христа Спасителя. Он был восстановлен в 1990-х годах,  внешне  повторяя вид одноимённого храма, созданного в XIX веке. На стенах храма были начертаны имена офицеров Русской армии, павших в войне 1812 года и иных по времени близких военных походах.
· Первая пешеходная улица в Москве, Старый Арбат — в последние два десятилетия стала одним из популярных мест среди российских и иностранных туристов.
· Северной столицей России считают  Санкт – Петербург.  Который называют российской Венецией.
· Музей-заповедник «Петергоф».В городе находится памятник мировой архитектуры и дворцово-паркового искусства XVIII—XIX веков. 
Петергоф основан в 1710 году, как императорская загородная резиденция Петра I. 
· Пискарёвское мемориальное кладбище расположено на севере Санкт-Петербурга, одно из мест массовых захоронений жертв блокады Ленинграда и воинов Ленинградского фронта. На кладбище воздвигнут мемориал павшим. Перед входом на Пискарёвское мемориальное кладбище установлена памятная мраморная доска с надписью:              С 4 сентября 1941 года по 22 января 1944 года на город было сброшено 107 158 авиабомб, выпущено 148 478 снарядов, убито 16 744, ранено 33 782, умерло от голода 641 803 человек.
· Богата и разнообразна русская национальная культура. Все знают русские народные сказки, пословицы, поговорки, песни. 
Зажигательные народные танцы: трепак, барыня, хоровод.
Наиболее ярко проявляется национальный колорит во время празднования рождества и масленицы.
· Россия славится своими выдающимися деятелями разных эпох:
· Михаил Васильевич Ломоносов, чье 300-летие отмечается в ноябре 2011 года. 
· Имя А.С.Пушкина известно во всех уголках земного шара.
· Актер и поэт Владимир Высоцкий.
· Первый космонавт Ю.А.Гагарин.
· Выдающийся музыкант Мстислав Ростропович.
· Академик Андрей Дмитриевич Сахаров.
· Рок-музыкант Виктор Цой.
· О России петь – что стремиться в Храм
По лесным горам, полевым коврам.
О России петь – что весну встречать, 
Что невесту ждать, что утешить мать…

