                              Незабываемые встречи в библиотеке.
              Ключевой задачей образования  является  формирование гражданской идентичности личности, под которой понимают осознание каждым человеком своей принадлежности к сообществу граждан определенного государства на общекультурной основе. 
     Патриотическое и духовно-нравственное воспитание, которое  вследствие известных событий в стране в 90-е годы было утеряно, сегодня является не данью  моде, а велением времени. Не секрет, что наше образование давно уже вышло из стен школьных кабинетов. Школа работает на  будущее, пытаясь сформировать у школьников   компетенции в общественно-политической, учебно-познавательной,  в социально-производственной сфере, которые позволят молодому человеку  определять свою линию поведения. 
      В связи с этим для  социального  взросления молодежи  необходимо  изучение  героической истории нашей Родины,  соприкосновение с  людьми, которые  прославили Отчизну в военное и в мирное время. Уникальным источником героико-патриотического воспитания являются встречи с ветеранами войны и труда, которые, выполняя  свой  долг перед Родиной,  являются образцом подражания для подрастающего поколения.
      6 декабря 2013г. в центральной городской библиотеке  города Азова  состоялось праздничное  мероприятие, посвященное Дню героев Отечества, на котором   учащиеся  7-а ( учитель Минина С.Н.), 9-а( учитель Климова Т.В.)  классов  МБОУ СОШ №1 г. Азова  встретились с ветеранами Великой Отечественной войны, с героями, прошедшими Афганистан, участниками боевых действий на Кавказе. 
        Глушкова Валентина Ивановна, ведущий библиотекарь Центральной городской библиотеки, рассказала ребятам  о  важных   событиях в истории страны.   Хочется напомнить, что празднование Дня Героев Отечества  в современной России  возродили в 2007 году. Более того, учрежденный еще Екатериной II орден Святого  Георгия Победоносца, снова стал высшей наградой в 2000 году. Таким образом, 9 декабря россияне с гордостью и благодарностью славят Героев Советского Союза, Российской Федерации, а также кавалеров ордена Славы и ордена Св. Георгия.
      Из презентации Янкиной  Татьяны Владимировны дети узнали  о героях - азовчанах, чьими именами названы улицы родного города. Звуки  музыки в авторском исполнении  Чуцкого Виктора Ивановича, председателя Ростовского Духовно-патриотического центра святого Георгия Победоносца, не могли не затронуть   струны чуткой детской души.
      Перед  детьми  выступили   Георгий  Эдуардович Червоный,  Валерий Сергеевич  Шервитинов,  Василий Иванович Сага,  Иван Филиппович Титов, Виктор Корнеевич Виловатый,  Виталий Сергеевич Брюхно.
       Семиклассники: Малая Мария,  Генералова Алина, Титаренко Екатерина, Панферова Луиза  прочли стихи, восхваляющие доблесть и отвагу наших соотечественников.
       Встречи, подобные этой, упрочняют взаимосвязь поколений, единение нашего народа и являются,   фактически, уроками мужества, на которых воспитывается  молодежь. Честь и хвала героям, которые «не жалея живота своего»  способны  броситься спасать другого человека,  проявляя мужество и бесстрашие.
                                                  Классный руководитель 7-а класса Минина С.Н.
                                                      учитель МБОУ СОШ №1 
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