[bookmark: _GoBack]                   В  преддверии празднования  Дня героев Отечества, отмечаемого в нашей стране  9  декабря,  мы посетили  центральную городскую  библиотеку им. Н.К. Крупской. Учащиеся нашего 7-а  класса МБОУ СОШ №1 встречались с ветеранами Великой Отечественной войны, войны в Афганистане и на Кавказе. Много нового и интересного  узнали из просмотренной презентации и рассказов  очевидцев военных событий.
  Нас познакомили с ветеранами: Георгием  Эдуардовичем Червоным, Валерием Сергеевичем  Шервитиновым,  Василием Ивановичем Сагой, Иваном Филипповичем Титовым, Виктором Корнеевичем Виловатым,   с пограничником Виталием Сергеевичем Брюхно.
   Мне запомнились слова ветерана Великой Отечественной Войны Титова Ивана Филипповича, который  рассказал, что окончил  среднюю школу  в июне 1941 года, как раз  в то время, когда  началась  война. «Все мы понимали, что впереди нас ждут трудности. И  не ошиблись. Золотыми буквами в военном кабинете нашей школы  было написано: «Чужой земли мы не хотим, но и своей не отдадим!» Мы сражались с врагами во много раз сильнее и опытнее нас, выигрывая, иногда проигрывая. Но приближался час победы, и он настал. Советский народ победил в этой страшной и кровопролитной войне». Эти слова вызывают у меня гордость за защитников Родины.
  Виктора Корнеевич  Виловатый сообщил: «В 1941 году я закончил школу и пошел работать на завод. Мне предстояла учеба в школе снайперов, после ее окончания меня забрали в роту. После некоторых боевых сражений был ранен и оказался в госпитале. Затем поступил в военное училище и снова оказался на фронте.  Так я прошел войну».
  С Василием Ивановичем Сагой, ветераном военных действий в Афганистане, мы рассуждали о месте  подвига в жизни человека. «Так получилось, что я вырос в семье военного. Никто из нас никогда не стремился совершать подвиги, но это было впитано в нашу душу. Человек, не задумываясь, рискуя своей жизнью, спасал жизнь товарищей. А это и есть подвиг». 
  Служба Георгия Эдуардовича Червоного  проходила в нескольких частях. Из Забайкалья судьба перебросила его в Афганистан, в Кандагар. Он был пилотом на военном вертолете. «Передо мной, - рассказывал  он – был сбит вертолет, везший гуманитарную помощь афганскому народу, и мне пришлось прикрывать парашютистов, покинувших борт. Лицо было залито кровью. С трудом управлял самолетом. После госпиталя снова был в строю.
    Валерия Сергеевича Шервитинова призвали к воинской службе в Афганистан. «Наш маленький отряд называли «Ходячий факел», мы возили топливо. В крупных военных действиях участвовать не пришлось, но помощь моя пригодилась многим».
  Мои одноклассники прочли стихи о войне, героях, Отчизне. С большим вниманием мы  слушали библиотекаря Валентину Ивановну .Глушкову, которая рассказала  историю  становления празднования  9 декабря Дня героев Отечества.
  Наш классный руководитель Минина Светлана Николаевна поздравила гостей с Днем героев Отечества, вселила надежду, что наши дети будут достойны памяти предков.
Хочется поблагодарить всех участников данной памятной встречи.

                                        Маценко Кристина, учащаяся 7-а класса МБОУ СОШ №1

