Основные направления профилактической работы нарушений письменной речи


Профилактика нарушений письма должна проводиться с дошкольного возраста, особенно у детей с речевыми нарушениями. Нарушения письменной речи у детей являются распространенным речевым расстройством, имеющим разнообразный и сложный патогенез. Логопедическая работа носит дифференцированный характер, учитывающий механизм нарушения, его симптоматику, структуру дефекта, психологические особенности ребенка.

Дети с речевыми недостатками имеют нарушения письменной речи, особенно различные виды дисграфии, это дети, у кого в дошкольном возрасте не был сформирован фонетический слух или имелись проблемы с устной речью.

Письменная речь ребенка-дисграфика отличается большим количеством специфи​ческих ошибок, которые необходимо знать и дифференцировать. К ним относятся:

- ошибки фонетические (замена букв по сходству произношения);

- искажения словесной структуры слова: пропуски гласных, согласных, целых слогов, 
- перестановки слогов (трава - трва, тава, яблоко - ябоко и т.д.);

- раздельное написание частей одного слова (за пел, при шел);

- ошибки грамматического характера: опускание предлогов (ехать машине), при согла​совании падежных окончаний (катались на санки), родовых (пять красная шары); в управлении (подарил игрушка);

- ошибки графического характера: замена букв по графическому сходству (ш-и, т-п, л-м, е-в, и-й, х-ж), по расположению в пространстве (н-п, ф-в) и др.

- оглушение согласных в конце слова, отмечается слабость дифференцировок твер​дых и мягких согласных: рад – ряд, воз – вёз, мыл - мил и др.
У таких детей наряду со специфическими ошибками имеется большое количество орфографических ошибок, особенно на безударные гласные, оглушение, смягчение и др. Главным условием предупреждения нарушений письменной речи является ранняя диагностика признаков речевого недоразвития. Основным момен​том в определении возможных затруднений в письме и чтении является изучение фонемати​ческого развития детей с речевой патологией.

Фонетико-фонематическое недоразвитие — это нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстрой​ствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем.

Различают следующие виды нарушений этого характера.
1. Недифференцированность произношения парных согласных.

2. Замена одних звуков другими, имеющими более простую артикуляцию.

3. Смешение, неустойчивое употребление целого ряда звуков, замена их звуками близкими по артикуляции или акустическим признакам.

Среди неуспевающих младших школьников более половины детей в дошкольном возрасте имели речевые проблемы: поздно заговорили, имели дефектное звукопроизношение, ограниченный словарь, несформированный фонематический слух и т.д.

Можно успешно предупредить целый ряд нарушений письменной речи, которые возникают к концу первого года обучения в школе.

Изучая гласные звуки, предлагают детям подбирать родственные (проверочные) слова, что позволяет избежать ряда ошибок на безударную гласную: леса — лес, перо – перья, окно – окна, носы – нос, коты - кот и другие.
После овладения этим материалом задание усложняется: предлагаем слова без дифференцировки по безударным гласным: «Покажи букву, которую нужно написать в слове» (дается ряд слов, а ребенок выбирает и показывает нужную букву для этих слов из числа четырех гласных (А, О, И, Е), лежащих перед ним). В подготовительной груп​пе это задание усложняется тем, что дети вставляют пропущенную букву в напечатан​ные слова.
Часто встречаются ошибки на оглушение соглас​ных в конце и в середине слова. Чтобы избежать их, можно предложить детям выполнить профи​лактические задания «Найди проверочное слово»: утюг – утюги, глаз – глаза, след – следы. Большую помощь в этом ока​зывает дидактическая игра на преобразование единственного числа во множествен​ное: стол – столы, рука – руки, машина – машины, книга – книги и др.

Дети приобретают учебные навыки, у них появляется уверенность в своих силах, желание хорошо учиться.

Правописание слов с разделительными Ъ и Ь вызывает у детей наибольшие трудности. Чаще всего дети пропускают эти знаки, что искажает смысл слова: «лю» вместо «лью», «шю» вместо «шью», «сел» вместо «съел», «вюга» вместо «вьюга» и т.д.
Полезно разучить стихотворение из «Веселой азбуки»:

Мягкий знак — хитрый знак,

Не назвать его никак.

Он не произносится,

Но в слово часто просится.

Чтобы результат был наиболее стойким, необходимо закреплять полученные детьми знания дома с родителями.
Большое количество ошибок у младших школьников наблюдается и на правописание гласных после шипящих. Поэтому, изучая шипящие, нужно не только знакомить детей с этими буквами, но и отрабатывать правила:

Жи - ши — пиши только с буквой И

Ча - ща — пиши только с буквой А

Чу - щу — пиши только с буквой У

Дети не всегда автоматически запоминают эти правила. Знакомя с каждым звуком, необходимо уточнять их характеристики: Ш, Ж всегда только твер​дые, поэтому мы слышим Ы, но пишем И; Ч, Щ — всегда только мягкие, поэтому они смягчают на слух последующую гласную, но пишем А или У. Для практического овла​дения этими правилами хорошо зарекомендовали себя упражнения: «Покажи букву» или «Вставь пропущенную букву в слово».
Главное в этой работе — строить занятия на интересе, максимально широко ис​пользовать игровые методы, наглядность, повторяемость, ставить детей в ситуацию «учителя».
Таким образом, используя в работе знания о разнообразных нарушениях письменной речи, диффе​ренцируя специфические ошибки по виду дисграфий, возможно своевременное распознавание первых признаков речевых нарушений, успешное и качественное проведение профилакти​ческой и коррекционной работы.
Важно своевременно предупредить родителей о возможных трудностях, привлечь их к преодолению речевых нарушений.

Профилактика дисграфии поможет устранить в школе множество проблем, сокра​тить количество детей, не успевающих по русскому языку.
Одна из главных задач логопеда – правильно определить причины, лежащие в основе нарушения письма, поскольку от этого зависят методы и продолжительность коррекционной работы. А сама коррекционная работа тесно связана с процессом обучения.
