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ПРАВИЛА РАБОТЫ В ГРУППЕ

1. Выбор секретаря    (фиксирование идей)

2. Вбрасывание идей   (не ругаться)

3. Выбор лучшей идеи

4. Работа над идеей (по модели)

5. Выбор выступающего
Адреса проектов

·     Класс

·  Школа 

·  Микрорайон

·  Город
Правила защиты проектов

1. Не лить воду (соблюдать отведённое время)
2. Не кидаться гранатами (задавать вопросы по

 существу)
3. Не обижаться на критику
· Здоровье - это бесценное достояние не только каждого человека, но и всего общества. Здоровье - это полное физическое, психическое и социальное благополучие, а не только отсутствие болезней или физических дефектов.

·   Здоровый образ жизни - это образ жизни, основанный на принципах нравственности, рационально организованный, активный, трудовой, закаливающий и, в то же время, защищающий от неблагоприятных воздействий окружающей среды, позволяющий до глубокой старости сохранять нравственное, психическое и физическое здоровье. 

·  Здоровый образ жизни — это такой образ жизни, который способствует укреплению здоровья, профилактике болезней и несчастных случаев.

. «Береги здоровье смолоду!» — эта пословица имеет глубокий смысл. Формирование здорового образа жизни должно начинаться с рождения ребенка, для того чтобы у молодого человека уже выработалось осознанное отношение к своему здоровью. 

·  Здоровый образ жизни предполагает оптимальный режим труда и отдыха, правильное питание, достаточную двигательную активность, личную гигиену, закаливание, искоренение вредных привычек, любовь к близким, позитивное восприятие жизни. Он позволяет до глубокой старости сохранять нравственное, психическое и физическое здоровье. 
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ПОЛЬЗА





Алгоритм создания социального проекта





Схема проектирования








