Разговор с детьми на  тему

Как можно понять слова «Красивая жизнь»?
- Здравствуйте, ребята!
-Давайте знакомиться. Меня зовут Виктория Баяновна, и мне будет  приятно теперь услышать ваши имена.

- Вы сегодня выбрали для обсуждения очень интересную  тему, которая  является актуальной  практически для каждого человека, живущего в современном мире, потому что каждый из нас сегодня стремиться к красивой жизни.
- Но что же значит «красивая жизнь»? (ответы – слайд 2)
(Когда есть возможность иметь все, что пожелает душа)

- Каждый человек мечтает об одном: жить, наслаждаясь красотой и счастьем. Вот только представление об этой жизни у нас разное, потому что мы все очень разные.

- Красивая жизнь некоторым дается с рождения, некоторые ее заработали талантом и потом, третьи счастливы лишь от того, что живут и замечают красоту окружающего мира.
 - Попробуйте определить, как называют людей, относящихся к первой группе (олигархи); ко второй группе (трудоголики); к третьей (оптимисты).

- Разделимся на три группы (цветные карточки)

- Каждая из групп делит лист на две части и записывает плюсы и минусы красивой жизни.

- Выступления групп.

«олигархи» - роскошь и могущество заманчивы, но нельзя забывать и об обратной стороне медали: «грязные» деньги, постоянный страх за свою жизнь, чаще всего таким людям «помогают» уйти из жизни как можно раньше, богатство не гарантирует счастье, дружбу, настоящую любовь.

«трудоголики» - любимая работа все 24 часа в сутки. Все это очень хорошо, но как же личная жизнь — друзья, близкие, общение с природой, семья. Ведь мы же живем среди людей. Оглянитесь вокруг — жизнь проходит мимо, а вы не умеете радоваться элементарным вещам: лучику солнца, улыбке ребенка, цветку, ласковому ветерку. 
«оптимисты» - счастливы лишь от того, что живут и замечают красоту окружающего мира. Они умеют довольствоваться малым, создавать чудесную атмосферу добра, участия, гармонии. Они успевают все: и общаться с природой, и встречаться с интересными людьми, и приносить пользу своим трудом, и доставлять радость своим близким и друзьям. Я считаю, что жизнь у них интересная, красивая, счастливая. Это именно та категория людей, о которых всегда вспоминают только с благодарностью.

- А теперь выберете ту группу, к которой вы себя относите. Пересядьте.

- Не забывайте, что мы сами планируем свою жизнь и получаем плоды от своих достижений. Выбирая свой путь, нужно хорошо подумать, что в результате мы хотим получить. Хочется, чтобы вы все старались жить так, чтобы никогда не сожалеть о своих поступках и решениях. Только тогда наша жизнь наполнится счастьем и гармонией. 

(слайд 3)
«Красиво жить» — не просто звук пустой.
Лишь тот, кто в мире красоту умножил
Трудом, борьбой, — тот жизнь красиво прожил,
Воистину увенчан красотой!
И. Бехер

