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Цели: 

1. Познакомить учащихся с биографией первой женщины – космонавта – Валентины Терешковой.

2. Расширить знания учащихся об истории освоения космического пространства.

3. Формировать у учащихся умение работать с дополнительной литературой и  использовать другие источники.

4. На примере  лётчиков – космонавтов раскрыть такие черты характера, как трудолюбие, любознательность, настойчивость, смелость и содействовать воспитанию   этих качеств у учащихся.  

Задачи:  

расширить представление учащихся  о космосе, воспитывать гордость за свою страну,  развивать мышление, любознательность, ориентация на профессию.

Место проведения: музей истории Изобильненского района.

Оборудование:

музейные экспозиции по теме, мультимедийная техника, презентации, буклеты.

Участники: ученики 9а класса, в системе музейно - краеведческого воспитания. 

Длительность мероприятия: 45 минут

Подготовка: 

1. Сбор материала об истории освоения космического пространства и изучение биографии Валентины Терешковой - первой женщины – космонавта.  

2. Подготовка презентации о первой женщине – космонавте В. В. Терешковой.

3. Посещение музея истории Изобильненского района с целью совместного проведения классного часа с использованием материалов и экспозиций  музея.

4. Оформление альбома с работами учащихся (доклады, рисунки, фотографии), посвященного   людям – покорителям космоса.

5. Подготовка буклетов по теме.

Ход урока:

1.
Вступительное слово (учитель)

Сегодня, ребята, мы проводим классный час в музее истории Изобильненского района. Посвящена наша встреча женщине – космонавту Валентины Терешковой.

Мы так  мало  знаем о людях,  покоривших космос! Поэтому поговорим сегодня о них, об их удивительной судьбе. Итак, вперед, к звездам!

1-й ученик: 

Прежде чем,  отправить  на орбиту космический корабль с человеком, необходимо было проверить это на животных. Первые опыты с отправкой в космос собак начались в 1951 году. 

Суборбитальные полёты совершали собаки Цыган,  Кусачка, Модница, Непутёвый, Чижик, Дамка, Смелый и многие другие. Первый успешный орбитальный полёт с возвращением на Землю совершили собаки Белка и Стрелка 19 августа 1960 года. 

Полёт этих  собак проложил дорогу в космос первому космонавту -  Юрию Гагарину.12 апреля 1961 года  -  стал праздником для всего человечества, звёздным днём Земли, началом космической эры. Этот день вошёл в историю мировой цивилизации. 

Учитель: Позднее в космосе побывали еще более 400 землян. Среди них была женщина-космонавт Валентина Терешкова (первая в мире женщина-космонавт), В этом году исполнилось 50 лет со дня ее полета в космос. Сегодня мы поговорим о судьбе  этой смелой, мужественной  женщины.

2-й ученик рассказывает биографию женщины-космонавта.

Валентина Терешкова родилась в деревне Большое Масленниково Ярославской области. Ее отец — Владимир Аксенович, тракторист. Был призван в Красную армию в 1939 году, погиб на советско-финской войне. Мать — работница текстильной фабрики.

В 1945 году девочка поступила в среднюю школу №32 города Ярославль, семь классов которой окончила в 1953 году. Чтобы помочь семье, в 1954-м Валентина пошла работать на Ярославский шинный завод браслетчицей, одновременно поступив на учебу в вечерние классы школы рабочей молодежи. Энергичная и любознательная Терешкова помимо учебы и работы также занималась парашютным спортом в Ярославском аэроклубе. Отважная девушка совершила 163 прыжка с парашютом и получила 1-й разряд по парашютному спорту.

Шаг за шагом, проделав трудный путь от простой деревенской девчонки до комсомольского лидера, Валентина Владимировна приближалась к заветной цели – к звездам. И уже тесно стало смелой, свободолюбивой парашютистке в лазоревом небе, все больше манила ее холодная неизвестность космоса. Результатом упорного труда с долей везения стало зачисление В.В. Терешковой в отряд советских космонавтов в 1962 году, в котором она пробыла вплоть до 1987 года. 

3-й ученик.

О космосе Валентина даже и не мечтала. Но после успехов советской космической программы главный конструктор Сергей Королев захотел запустить в космос женщину. Из сотен кандидаток выбрали пять. Из них была выбрана именно Терешкова. 

16 – 19 июня 1963 года Валентина Владимировна Терешкова первой из женщин в мире совершила полет в космос на космическом корабле типа «Восток-6». Полет продолжался 2 суток 22 часа 50 минут. И все это время весь мир с замиранием сердца следил за судьбой отважной «Чайки». Главной задачей полета была проверка особенности поведения женского организма в космосе.  В  космосе Терешкова вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере.

22 июня 1963 года за успешное осуществление полета, проявленное мужество и героизм Терешковой В.В. было присвоено Звание Героя Советского Союза, а также вручены орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

4 –й ученик.

Валентина Владимировна совершила героический подвиг, но космические перегрузки оказались непомерно тяжелыми для хрупкого женского организма. И хотя Терешкова и после полета продолжала проходить подготовку в отряде космонавтов, большую часть времени стала занимать общественная работа. Всемирная известность и статус «Мисс Вселенной» позволяли Валентине Владимировне помогать людям и совершать множество добрых и благородных дел.

Продолжая активно заниматься общественной деятельностью, В.В. Терешкова в 1969 году успешно закончила Военно-инженерную академию им. Н.Е. Жуковского по специальности летчик-космонавт-инженер. В 1968 – 1987 годах Валентина Владимировна была председателем Комитета советских женщин, а в 1987 – 1992 годах – председателем Президиума Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. 

5-й ученик.

Терешкова успешно и плодотворно трудилась в области международного научного и культурного сотрудничества, совершила множество поездок по городам СССР и зарубежным странам, была депутатом Верховного Совета СССР и Государственной Думы РФ. В 1997 году Валентина Владимировна Терешкова в должности генерал-майора авиации ушла в отставку, однако не прекратила свою общественную деятельность.

Первая женщина-космонавт награждена многими орденами, медалями, ей присвоены различные звания. Терешкова является Почетным гражданином не только родного Ярославля, но и Калуги, а также зарубежных городов Белоруссии, Казахстана, Армении, Болгарии, Монголии, Италии, Франции, Великобритании. Ее именем назван кратер на Луне.

6-й ученик;     Посвящается Валентине Терешковой...

...Это было очень ново

И рисковано вполне...

Валентина Терешкова

Первой в мире и стране

Среди женщин дальний космос

Устремилась покорять!

И достойно, по - геройски,

Всем сумела доказать,

Что и женщинам отвага

Да и смелость по плечу:

Дескать, что - там! Если надо

То и в космос полечу!

Много женщин средь героев -

И в труде, и на войне.

Космонавт же Терешкова

Всех отважнее вдвойне:

Потому что подвиг Валей

Совершён не на Земле!

Но о подвиге едва ли

Были думы в корабле.

Просто Валя Терешкова

Из страны СССР -

Чести человек и слова,

И бесстрашия пример!

Первым быть всегда почетно

И желанно для людей,

Но в космическом полёте

Быть почетно, как нигде!

Слава Вале Терешковой -

Покорителю небес!

Ей с Гагариным, с Титовым,

Не покинуть первых мест!

С той поры немало в мире

Женщин в космос поднялись.

Дольше те полеты длились,

Глубже становилась высь...

Но навеки мир запомнит

Первый женщины полёт -

Валентины Терешковой

Славу, доблесть и почёт!

Учитель: Валентина Терешкова  является единственной женщиной Земли, совершившей одиночный космический полет. Все последующие женщины-космонавты летали в космос только в составе экипажей. Это поразительное достижение принесло ей вечную славу.

После Валентина  продолжала проходить подготовку в отряде космонавтов, но большую часть времени стала занимать общественная работа. Валентина Терешкова имеет огромное количество  правительственных и международных наград, её именем названы улицы и даже кратер на Луне. 

Сотрудник музея:  Далекий космос начинается на земле. И нашему Изобильненскому району очень близок космос.

Одно из крупнейших промышленных предприятий министерства электронной промышленности – завод «Атлант» производственного объединения «Эльбрус» поставлял свою продукцию для нужд ракетной и космической техники. Это многоштырьевые соединители разной конструкции. Вы видите их  в этой экспозиции. На этом заводе работал каждый четвертый житель города Изобильного.

 В разные годы в нашем районе побывали пятеро космонавтов. Еще в семидесятые годы завязалась тесная дружба между космонавтами и работниками рыбоводческого совхоза «Ставропольский» в селе Тищенском. В совхозе имеются пруды для разведения рыбы и коптильни. Копченый  толстолобик, который поставляли в Москву, настолько понравился в Звездном городке, что сами космонавты приезжали в наш район для обмена опытом. Дело в том, что в Звездном тоже есть пруды. И работники совхоза  помогали космонавтам в зарыблении их прудов.

 Первым появился в нашем районе летчик-космонавт Юрий Артюхин. Были встречи в районном музее, в школах, в рыбсовхозе «Ставропольский». Он подарил музею книгу «Сыны голубой планеты». Летчик-космонавт СССР, полковник-инженер, кандидат технических наук, Герой Советского Союза Юрий Петрович Артюхин совершил космический полет 3-19 июля 1974 года совместно с Поповичем П.Р. в качестве бортинженера на космическом корабле «Союз-14» и орбитальной станции «Салют-3».

Программа полета космического корабля «Союз-14» предусматривала проведение экспериментов и исследований научной станции «Салют-3», а также комплексную проверку усовершенствованных бортовых систем корабля «Союз» в различных режимах полета.

После успешной стыковки и перехода экипажа  в орбитальную станцию выполнены: исследование геолого-морфологических объектов земной поверхности, атмосферных образований и явлений; исследование физических  характеристик космического пространства; испытания конструкции станции, бортовых систем и аппаратуры, имеющих большое значение для решения многих проблем науки, техники, народного хозяйства.

В том же году  приезжал  к нам Герой Советского Союза Василий Григорьевич Лазарев. Полет в космос совершил 27-29 сентября 1973 года совместно с Макаровым О.Г. в качестве командира космического корабля «Союз-12».

В ходе орбитального полета проводились испытания и проверки усовершенствованных систем корабля, отрабатывались процессы ручного и автоматического управления в различных режимах полета. Космонавты проводили спектрографирование природных  образований в интересах народного хозяйства.

       В 1988 году экипаж космического корабля «Союз-14» в составе летчиков-космонавтов Юрия Артюхина и Павла Поповича посетили наш район и подарили музею эту фотографию с надписью: «Районному Изобильненскому музею боевой и трудовой славы с добрыми пожеланиями творческих успехов. Экипаж Союза-14».

Приезжал в Изобильный и дважды герой Советского Союза Виктор Васильевич Горбатко.

Первый полет в космос совершил 12-17 октября 1969 года совместно с Филипченко и Волковым В.Н. в качестве инженера-исследователя на космическом корабле «Союз-7».Полет проходил одновременно с полетом космических кораблей «Союз-6» и «Союз-8». Второй полет в космос совершил 7-25 февраля 1977 года совместно с Глазковым Ю.Н. в качестве командира экипажа космического корабля  «Союз-24» и орбитальной станции «Салют-5». Экипаж выполнил ряд технологических и медико-биологических экспериментов. Третий полет в космос выполнил в качестве командира интернационального экипажа совместно с гражданином СРВ Фам Туаном 23-31 июля 1980 года на космическом комплексе «Союз-37»-«Салют 6».

В  2003 году Ставропольскую ГРЭС в поселке Солнечнодольске посетил летчик –космонавт Герой Советского Союза Александр Иванович Лазуткин. В 1997 году вместе с В.Циблиевым и немецким космонавтом Р.Эвальдом на космическом корабле «Союз-ТМ 25» совершил полет в космос и в течение шести месяцев работал на орбитальной станции «Мир».

Вот запись  в книге почетных гостей Ставропольской ГРЭС:

«Рад, что побывал на Ставрополье,очень понравилось. Хорошие люди. Надеюсь, что Солнечнодольская ГРЭС еще долгие будет в первых рядах. Желаю сотрудникам станции всего самого лучшего: счастья и добра! Пусть все в вашей жизни будет хорошо. С уважением, летчик-космонавт Лазуткин А.И.                                                04.08.2003г.»

 21 декабря  1981 года    группа изобильненцев посетила Звездный  городок. В ее составе главный инженер рыбхоза «Ставропольский» Петр Иванович Сляднев, начальник цеха растениеводства Виктор Гаврилович Щендригин, тракторист Василий Иванович Ломакин, механик Владимир Иванович Беляев, водитель Павел Григорьевич Котов и внештатный корреспондент газеты «Заря коммунизма» Иван Петрович Шатырко. Цель поездки – дальнейшее упрочение  и развитие шефских связей между рыбоводами и космонавтами. Гостям показали все три водоема, в которые запущена молодь из рыбхозов страны, в том числе и из нашего рыбхоза.

     Затем – фотография на память у входа в Дом космонавтов на фоне памятника Юрию Гагарину. В назначенное время состоялась встреча с летчиком-космонавтом Юрием Петровичем Артюхиным и одним из ветеранов Звездного Петром Максимовичем Кученковым. От имени всех космонавтов Юрий Артюхин передал через газету «Заря коммунизма» новогоднее  поздравление  труженикам Изобильненского района. Вскоре в зал вошел Алексей Леонов. Он вручил каждому из гостей «Диплом имени Юрия Гагарина. В нем написано: «За постоянную шефскую помощь и внимание в зарыблении водоемов Звездного городка».

 В постоянной экспозиции нашего музея есть витрина генерала Золотухина Бориса Ивановича. Наш земляк, выпускник третьей школы стал начальником артиллерийского училища в г.Донецке, был в Афганистане, когда там шли военные действия, был на Байконуре. Космонавты подарили ему два фотоальбома, которые вы видите в нашей экспозиции.

Другой наш земляк Ионин Геннадий Викторович, выпускник седьмой школы, поступил в Ставропольское высшее военное училище связи, после окончания которого был направлен на работу в Байконур. Он участвовал в запуске спутников, создании новых космических программ, непосредственно общается с космонавтами. Награжден  медалями.

 «За безупречную службу» Ш и П степени. В 1995 году Геннадий Викторович ушел в отставку с должности помощника связи космодрома Байконур и возвращается на свою малую родину, в город Изобильный.  Работая учителем, он передает свои знания и опыт  молодому поколению. К сожалению несколько лет назад Геннадий Викторович Ионин ушел из жизни. 

     Фатеев Виталий Владимирович, уроженец с. Птичьего. Генерал, работает в Академии им. Можайского в С.Петербурге, в качестве зам. ректора. Евгений Александрович Падальцын  был учеником сош № 19, спокойный, порядочный юноша, увлекался спортом (в основном штангой). С 1998  по 2003 года был курсантом  Академии им.Можайского. По окончании учебы он уехал на Байконур по распределению и заключил контракт о службе на 5 лет. На  этих фотографиях можно видеть, как солдаты принимают присягу, с какой техникой работают.  

Просмотр презентации и экспозиций музея.

Учитель: Вот и подошёл к концу наш урок. Надеюсь, каждый из вас расширил свои знания о судьбах самых отважных  людей нашей страны  - космонавтах и возможно, захочет узнать больше о людях, покоривших космическое пространство,  а может, будущее некоторых из вас будет связано с освоением космосом. Желаю всем успехов!

В заключение музейного урока ребята благодарят сотрудников музея за сотрудничество, проведенную экскурсию и дарят созданные ими тематические  буклеты.
