План-конспект урока. Хохлома. (5 класс)
Цель: Познакомить учащихся с народным промыслом России – Хохлома, формировать навыки росписи в традициях народного промысла, владения приёмами и способами создания композиции, ритма завершённого образа.
Задачи урока: Познакомить учащихся с бытовыми предметами расписанными хохломской росписью, проанализировать разнообразие её посудных форм, особенность росписи. Воспитывать нравственно – эстетическое отношение к миру, любовь к Родине, её истории и культуре. Развивать творческую активность, навыки работы с художественным материалом.
Оборудование: 
Для учеников: альбом, гуашь, цветная бумага желтая, клей, ножницы, кисточки, непроливашка с водой
Для учителя: презентация «Золотая Хохлома», сказка о хохломской росписи, демонстрационный материал.
План урока:
1. Организационная часть.
2. Вступление
3. Объяснение последовательности выполнения задания с помощью презентации, наглядной демонстрации.
4. Самостоятельная работа учащихся
5. Подведение итогов работы.
6. Домашнее задание
Ход урока
Проверяю готовность класса к началу урока.


Я думаю все вы любите сказки и сегодня наш урок я хотела бы начать с сказочной истории, ведь известная русская пословица гласит: «Сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок». «Давным -давно в одной деревне, жил был мастер. Он прекрасно делал из дерева посуду. Какую посуду он мог делать?. (чашки, тарелки, горшки для сыпучих продуктов, ложки). Накануне ярмарки, он задержался в мастерской, покрывая посуду лаком, и решил заночевать на месте. Заснул и вдруг посреди ночи к нему залетела в окно прекрасная жар- птица. Взмахнула она крыльями, все засияло вокруг, а вся посуда засияла золотом. Проснулся он утром и не узнал свои изделия». Посмотрите на рисунки, как вы думаете, о каком промысле  говорится в этой сказке. ( о Хохломе) В каждой сказке есть доля правды, ведь посуда из Хохломы прежде чем попала к нам в дом покрывается специальным лаком и потом обжигается в жаркой печи, приобретая необыкновенный золотой цвет, и называют ее все «Золотая Хохлома». Эта роспись по дереву золотым, красным, чёрным цветом появилась в 16 веке близ Городца в сёле Хохлома, в Нижегородской (Горьковской) области в городе Семёнове и селе Семине находиться центр создания хохломских изделий. Название промысел получил от торгового села Хохлома. Изготавливалась посуда из липы, берёзы, осины. Расписывая ее вручную, художники используют в росписи, элементы растительного орнамента. В основу растительного узора, легли стебли, завитки, кудрина, цветы, ягоды, листики. Внимательно присмотритесь что и как мастера делают. Они никогда точно не повторяют один и тот же рисунок. Роспись "травка” выполняется красным, чёрным цветом создаётся из элементов осочки, травинки, капельки, усики, завитки. Все травинки, малые и большие, кудрявиться, не касаясь стебелька "криуля”, или же собираются к одному общему "корешку”.  Часто в композиции среди изящных стеблей и листочков рассыпаны спелые ягоды малина, крыжовник, смородина, рябина и клубника а дополняют композицию цветок. Эту роспись назвали под листок или травка.  Травка – главный мотив хохломской росписи. есть у мастеров несколько приёмов росписи, один из них приём под фон. Сначала мастер досконально выводит рисунок на поверхности бытового предмета, затем заполняет фон красной или чёрной краской, при этом оставляя крупные листья и цветы серебристым цветом. Когда фон просохнет добавляются спелые красные ягоды, травная роспись, приписки зелёной и жёлтой краской. Изделие получается очень нарядное. Хохломская посуда ни воды, ни жара не боится. Как ты думаешь почему? (ее покрыли лаком и обожгли в печи)
Практическая работа. Взяли цветную желтую бумагу, сложили пополам, с одной стороны нарисовали форму кувшина, чашки, блюда и вырезали, развернули, у нас получилась форма посуды. (демонстрация) Приклеили в альбом. Распишите его травным орнаментом с ягодами или цветами, не забудьте, что работу начинаем со стебля "криуля” он проводится тонкой, плавной линией, затем располагаем по обе стороны ягоды или цветы. Заканчиваем работу припиской к стеблю травкой и осочкой. Самостоятельная работа.
Подведение итога: Лучшие работы вывешиваю на доске. У каждого из вас получился эскиз бытового изделия расписанного хохломской росписью, вы замечательно сегодня поработали. Давайте подведем итог нашей изодеятельности на уроке, ответьте на вопросы:
1. С каким народным промыслом мы сегодня познакомились?
2. Как называется роспись и почему у неё такое название?
3. Из каких элементов состоит данная роспись?
4. Как называются изделия расписанные мастерами народного промысла?
Домашнее задание: На этом наше знакомство с хохломской росписью не заканчивается, вам предстоит дома ответить на вопросы в конце параграфа.
1. Почему хохломские изделия золотыми называют?
2. Что значит образ росписи?
3. Почему эта посуда до сих пор живёт, а промысел славиться по всей России?
4. Если у тебя дома изделия расписанные хохломской росписью?
Урок закончен, до свидания.
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