Классный час «Герои земли Русской»

Ребята,2012 год –обьявлен годом Российской истории,и в этом году исполнилось 75 лет алт.краю.
Россия-родина моя
Сибирь-земля моя родная
А мой Алтай-моя семья,
На свете нет прекрасней края
Вы уже ребята,много знаете о нашем крае и я ,думаю у вас будет ещё не одно мероприятие посвященнще 75-летию Алт.края.
А сегодня мы с вами поговорим о другом,о героях Земли русской.Наш классный час так и называется «Герои –земли Русской»
Цель нашего мероприятия :познакомиться с героическими страницами истории русского народа.
А где,как не в войне больше всего народ проявляет свой героизм.
-Вы можете мне сказать:Сколько на Руси было Отечественных войн?(две-правильно:А что это за войны,когда они были,в какие годы?)
-Освободительная Отечественная война 1812 года против наполеоновской агрессии
-Великая Отечественная война 1941-1945гг
-ребята,скажите ,а почему войны называются отечественными?что значит слово «Отечество»?
(А вот как определяет это понятие В.И.Даль-автор толкового словаря
-Ребята т.к.в этом году исполнилось 200лет  отечественной войне 1812года мы сегодня уделим много внимания этому событию:
В конце 18го века в Европе постоянно шли войны.В это время во Франции взял власть в свои руки талантливый полководец…Наполеон Бонапарт.Ему не исполнилось 28 лет.а он уже одержал много военных побед в Италии и Австрии.В 29 лет он был уже политической фигурой,имевшей не малый вес.Его популярность была огромна.
Наполеон мечтал о мировом господстве и в течение многих лет держал в страхе всю европу.Россию он видел в числе своих союзников и много раз делал попытки договориться с царём Александром 1 о поддержке русской армии  в захвате европейских государств.
Однако российский император Александр 1 в переговорах с Наполеоном не шёл ему на встречу. И в 1812 году французская армия вторглась в Россию.
Удар французов был настолько силен,что русские войска не смогли сдержать натиск противника.Русская армия начала отступление.Французы во главе с Наполеоном теснили нашу армию в сторону Москвы.Для Наполеона было делом чести войти в российскую  столицу.позади вражеское войско оставляло сожженные деревни и сёла,разграбленные города.
Так Наполеон дошёл до Смоленска,последнего крупного города на пути к Москве. И Смоленск французам удалось захватить.
Александр был в отчаянии.Нужно срочно искать полководца,который сможет дать отпор грозному противнику.И такой человек был.
-Ребята,а вы знаете имя этого полководца?
Главнокомандующим русскими войсками был назначен Михаил Илларионович Кутузов.
-Ум Кутузова,его чувство предвидения,талант полководца очень помогли в борьбе с Наполеоном.
После назначения Кутузова главнокомандующим он выбрал место для генерального сражения у села Бородино в 124 км от Москвы.»6 августа сражение началось.Это было очень страшное сражение .Горы трупов людей и лошадей в несколько слоёв устилали овраги.Мужеству русских не было предела.Ужасная была картина,где находилоась деревня Семёновское.Там сражение кипело как в котле.и после ожесточенных боёв,французы отступили,но не считали себя побеждёнными.Бородинское сражение не  выиграл никто.
-В бородиской битве русские войска понесли огромные потери.Была уничтожена половина армии.Французы тоже не досчитались многих тысяч солдат и офицеров,но у Наполеона ещё оставались резервные войска.Кутузов понимал,что продолжая сопротивляться французам,он может потерять всю армию.
-Михаил Илларионович собрал всех генералов в деревне ФИЛИ на на совет,на котром было решено отдать москву врагам.На следующий день 2 сентября,русские войска оставили москву. «Глубокая печаль была на лицах воинов,и казалось,что каждый из них питал в сердце мщение за обиду,как бы лично ему причинённую»Вместе  с армией население покидало город.
Наполеон был безмерно счастлив,что войдёт в Москву.Ни Милан,ни Венеция,ни Александрия и Каир,ни Вена,ни Берлин,ни Лиссабон,ни мадрид,ни варшава,ни амстердам,ни Рим,ни Антверпен- ни одна столица,куда входили победители его войска,не имела в его глазах и в глазах его армии такого  огромного политического значения,как эта деревня,русская Москва,соединительное звено Европы и азии,ключ к мировому владычеству.в Москве император ждал просьбы смирившегося Александра о мире,армия ждала тёплых квартир,изобильного провианта,всех удобств и всех наслаждений.
-Наполеон ждал депутацию московских властей,которая вручит ему ключи от города.Но невероятная новость распространилась сначала в гвардииа потом и дошла до Наполеона:-никакой депутации не будет от жителей не будет,потому что никаких жителей в Москве НЕТ.Москва покинута всем своим населением.Это известие показалось Наполеону настолько диким,настолько невозможным,что он в первую минуту просто не поверил.
Напрасно ждал Наполеон
Последним счастьем упоённый,
Москвы коленопреклоненной
С ключами старого Кремля:
Нет,не пошла москва моя
К нему с повинной головою.
Не праздник,не приёмный дар, 
Она готовила пожар
Нетерпиливому герою.
-Да,во всех завоёванных городах наполеона встречали с почестями,преподносили ключи от города.Такого же приёма он ждал и от московских жителей.Город был практически пуст.В различных частях города вспыхнули пожары.А вместо ключей Наполеон получил пустой город и страшные пожары в нём.
-до слёз русским людям было жаль свою столицу,но они предпочли сжечь все богатства Москвы,а не отдать жестокому завоевателю…Пожары бушевали целую неделю,со 2 по 9е сентября.Три четверти построек в огне.Из 9151 дома сгорело 6496.
Наполеон войдя в первые во дворец сказал,обращаясь к свите «Итак ,наконец,я в Москве, в древнем дворце царей,в Кремле»он знал значение Кремля в русской истории и не хотел покидать его.Но положение ухудшалось,уже дышать становилось сложно от гари и дыма. «Это превосходит всякое вероятии-сказал Наполеон-Сжигать собственные города!...Этим людям внушает демон!Какая свирепая решимость!Какой народ! Какой народ!»
После московского пожара в отечественной войне 1812г произошёл крутой перелом.На борьбу с наполеоном поднялся весь русский народ.Кутузов говорил: «Партизаны мои наводили страх и ужас на неприятеля»
Партизанские отряды не стояли на одном месте,а постоянно находились в движении,причём никто,кроме командира,заранее не знал,когда и куда направится отряд.Действия отрядов были внезапны и стремительны.они устраивали засады и нападали на транспорт противника в пути,захватывали курьеров,освобождали русских пленных.
25 декабря было объявлено об окончании Отечественной войны.
В настоящее время в честь войны 1812 года построен храм Христа Спасителя и памятник героям на бородинском поле.
Победа русского народа в этой войне избавила страну от захватчиков и освободила страны Европы.Поход завершился триумфальным въездом русских войск в Париж!!!!
Также огромное значение в истории русского народа имеет Великая Отечественная война.
В этой войне мы потеряли 27 миллионов человеческих жизней….На фронтах,на полях сражений,в тылу,в фашистских концлагерях…мужчины,женщины,старики,дети… «никто не забыт,ничто не забыто»
Не было в Росси такой семьи,где  не памятен был свой герой…
-Да, в России нет ни одной семьи,которой бы не коснулась война.Нет ни одного города ,области,края,где не оплакивали бы погибших,и не встречали победителей.Наш край не был исключением.
На фронтах ВВ погибли 240815 жителей Алтайского края.262 наших земляка удостоены высшего звания-Героя Советского Союза,60  наших земляков стали полными кавалерами орденов Славы.Один из героев Советского Союза Азаров Пётр Лукьянович,бывший лётчик.Похоронен в с.Устьянка Бурлинского района.
Именами доблестных защитников нашей Родины,наших земляков названы улицы,школы по всему Алтайскому краю.
-Может вы знаете?(названия барнаульских улиц-улица Георгия Исакова,улица Антона Петрова,Веры Кощеевой,Панфиловцев,но каждый ли из нас знает в честь кого,и за какие заслуги названы эти улицы.
Шёл бой за населённый пункт Стынку.Огонь из противотанковой пушки врага косил бойцов.Но вот к ней пополз Георгий Исаков.затаив дыхание,солдаты следили за каждым его движением.30метров,20метров,ещё метр…до пушки осталось метров 5.Враг заметил..Георгий одним прыжком преодолел последние метры,крепко прижимая к груди противотанковую гранату,бросился вперёд.страшный взрыв потряс воздух…враг был уничтожен,но погиб и Георгий….Исакову Георгию Семёновичу посмертно присвоено звание Героя советского Союза.
Наш край очень красивый:красота сосновых боров и приволье алтайских степей…величье Оби…не всем нашим землякам,воевашим за свою родину на фронтах Великой войны,удалось вновь увидеть всю эту красоту…кто то погиб,а кому то посчастливилось вернуться…героем,таким как Антон Васильевич Петров.Родился в Барнауле 1909г на той улице,которая сейчас носит его имя..Капитан Петров с первых дней войны служил в армии в рядах 107й стрелковой дивизии,сформированоой на Алтае… В ночь на 26е апреля передовой отряд полка безшумно подошёл к вражескому берегу,высадился и занял небольшой плацдарм.Капитьан Петров установил наблюдение за врагом.выполняя передаваемую по радио его команду,батарея метким огнём подавляла орудия и пулемёты врага…но гитлеровцы подбрасывали всё новые и новые резервы,начали тесить гвардийцв, и подошли в плотную к наблюдательному пункту артиллеристов.Капитан петров не растерялся ,подал команду взводу управления батареи: «К бою!По фашистам огонь!»
Огнём из автоматов и пулемётов,гвардейцы остановили врага,затем пошли в атаку.Противник был отброшен.29июня 1945 года Петрову Антону Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза.
_Невозможно представить себе войну не только без командира и солдат,но и без медицинских работников ,также самоотверженно отдававшим свой долг Родине.Высшей награды за свою работу ,за спасение жизни,за героизм и мужество,удостоены 52 медицинских работника,в том числе 17 женщин.Среди них наша землячка-Вера Сергеевна Кощеева.Гвардейцы 39й стрелковой дивизии продолжали идти с боями вперед.В ту ночь разведчики и солдаты –добровольцы,в одну из групп попросилась Вера.Лодки направились к вражескому берегу,но противник встретил гвардийцев ураганным огнём.Ряды гвардийцев редели,всю мощь огня гитлеровцы перенесли в район переправы,чтобы не допустить переправу дивизии.Необходимо было выявить вражеские огневые точки. И тогда Вера добровольно пошла в разведку.Когда Вера вернулась и доложила о разведанных целях,командир стал наносить их на карту.Вера,качнулась,а под гимнастёркой струйкой растекалась кровь,она была ранена,но Вера осталась в строю.Командир передал координаты выявленных ею огневх точек артиллеристам.огонь наших батарей был точен.обстрел переправ прекратился,а наши войска продолжали форсирование Днепра…Вера Сергеевна Кощеева стала героем Советского Союза.

«Нас 28.И Москва за нами,
Поля,снега…Россия велика
Но отступать перед врагами.
Ни на вершок.И не на полвершка»
Они не знали о еще живом
Упрямом краснодонце Кошевом,
Не знали Зои,что,снега босыми
Ногами прожигая до земли,
Перед врагами,как сама Россия,
Пройдёт одна,от  всех родных вдали,-
Но всем им вместе виделись зубчатый
Московский Кремль…Московский небосвод…
Пусть пять шагов всего-под танк с гранатой
Пусть пять шагов,но пять шагов вперед.
Не в сказочной легенде-наяву
Они сердцами подрывали танки
За сердце человечества-Москву.
И стал их подвиг песней и былиной,
Хоть не в угоду песенной красе
Их жизнь вонзилась в улицы Берлина
Стрелой Волоколамского шоссе.
-По устоявшейся легенде,28 героев-панфиловцев отбили штурм немцев и остановили 50
немецких танков на подмосковском шоссе,тем самым задержав столь стремительное
наступление немцев на Москву. Долгое время считалось ,что все 28 участников боя погибли,но это не так. Шестеро выжили.Среди них и наш земляк-Иван Демидович Шадрин. Во многом благодаря ему  стал в подробностях известен подвиг бесстрашных защитников Родины…..
«Было нас 28 и приняли мы удар 50 неприятельских танков.Уже с утра на нашу позицию,с воздуха посыпали бомбы.Фашисты шли на нас во весь рост сомкнутыми шеренгами,только подошли на 100 метров ,как в воздухе раздался свист.По этому сигналу открыли огонь..Атаку отбили,тогда противник бросил  на нас 20 танков,как раз в этот момент я увидел нашего политрука нашей роты Василия Клочкова…
Спокойным голосом он сказал:20танков,,меньше чем по одному на брата.Это не таак уж и много…так уничтожили 20 танков, уцелевшие повернули назад. 4 часа длился этот бой .Поредели наши ряды..А на нас ещё 30 вражеских танков.Тут я услышал голос политрука:Братцы,велика Россия,а отступать некуда.Позади Москва! Тяжелораненый Василий Клочков  со связкой гранат бросился под фашистский танк и взорвал его.Тут меня контузило.Уже позже я узнал,что мы тогда 18 танков уничтожили.Прорвать оборону врагу не удалось»
-21июля 1942 года героям –панфиловцам было присвоено звание Героев Советского Союза.Мы должны помнить всех,всех- алтайцев,москвичей,ленинградцев,томичей и хабаровцев….всех-27 миллионов,которые навсегда останутся в наших сердцах.Мы должны помнить и гордиться ими….
Ребята,мы думали и надеялись,что после Великой Отечественной войны, не будет больше 
Но к сожалению был ещё Афганистан и Чечня.И здесь мальчишки по 18-20 лет на полях сражений проявили небывалый героизм.В этом году исполняется 25 лет вывода войск из Афганистана.
-А теперь,посмотрите,у вас на партах лежит бумага и ручки,напишите пожалуйста имена ваших родных и близких  которые участвовали в войнах,сражаясь за свою родину.
