     
  Принимая с глубокой признательностью дарованную мне возможность быть вашим депутатом, клянусь именами греков и римлян, поставившими искусство выплавки и обработки меди на службу человечеству, что, несмотря на мой солидный возраст, лучшие умы, большие ресурсы и самые лучшие материалы будут обеспечивать вам счастье в жизни и успехи в делах..
       Одним из таких материалов, как ни странно, является  обычная медь. Та самая медь, из которой сделан «медный пятак», медные трубы, провода детского конструктора. Потребление меди на душу населения является показателем  его благополучия. В СССР он составлял 0,4 кг, в то время как в Европе этот показатель доходил до 9 кг, а в некоторых странах до 19 кг.

      Мягкий и пластичный металл медь лидирует по электропроводности и теплопроводности.
Если вы хотите решить вопрос безопасности электропроводки, покупайте медную трехжильную злектропроводку. Почему на Западе любят медные водопроводные трубы и медные газопроводы?
Дороговато, но основное преимущество медных труб повышенный уровень безопасности и надежности в зксплуатации.          Электрический ток, газ и вода обеспечивают комфортность нашего быта, чтобы он был безопасным и надежным, дружите с медью! 
       В марте 2008 года Агенство по охране окружающей среды США зарегистрировало медь и медные сплавы в качестве бактерицидных веществ. После длительных исследований официально

признана роль  медных поверхностей в подавлении  развития зловредных бактерий. Бактериостатические и бактерицидные свойства меди были известны и применялись издревле. Сегодня старая проблема всеобъемлющей стерильности остро встала перед медициaFvoнскими

учреждениями. Наибольшие надежды на всеобъемлющее решение задач антисептического обеспечения помещений медицинских учреждений возлагают именно на медь.  Медь защитит ваше здоровье!

      Известный Российский производитель систем солнечного нагрева воды и отопления перешел на использование меди в гемеосистемах. Медь является оптимальным материалом для солнечного коллектора, после применения медного адсорбента заметно увеличился КПД.

        Если вы проголосуете за медь, то мы обязуемся в каждом доме заменить алюминиевую проводку на медную, пластиковые водо-и газопроводные трубы на медные.
Вы забудете про аварии и поломки, 
ваша жизнь потечет в спокойном русле!
