Тема классного часа: «Мне послана судьбой моя семья»

Формы учебной работы: тематический классный час для учащихся 7 класса 

Время проведения: 1 час.

Цель:  Определить понятие «семья», формировать понятие «счастливая семья»; показать ценности семьи и семейные традиции в семьях учеников класса; формировать представление о психологических особенностях семьи, помочь в осознании семейных ценностей; создать информационное поле о благополучной семье.

Задачи: 1. Раскрыть понятия «семья» и «счастливая семья»,  выявить ее особенности.
              2. Развивать речь, внимание, мышление, память. Создать комфортную ситуацию для творческого самовыражения учащихся, проявления их активности.
              3.Воспитывать уважение к членам своей семьи, людям старшего поколения,  эстетический вкус. Способствовать сплочению и развитию классного коллектива.
Оборудование: мультимедийная презентация, фотоаппарат, планшеты с надписями «Семья», «Дружная семья», признаками дружной семьи, карточки с названиями членов семьи ; ребус.
Ход занятия.
1.Организационный момент. Психологический настрой.
Что нужно для счастья?
Тихая семейная жизнь…
с возможностью делать добро людям.
Л.Н. Толстой
1. Вступление. 

Слово учителя:  - Сегодня, 1 сентября – в День знаний, первый день нового учебного года, мы поговорим на  очень интересную и важную тему, и, я надеюсь, что вы будете активно работать, и у всех вас до конца занятия сохранится прекрасное настроение. 
2. Определение темы занятия. Целеполагание.

Слайд 1        -Итак, наш первый урок в этом учебном году – Урок, эпиграфом к которому я выбрала слова русского классика, Льва Николаевича Толстого: «Что нужно для счастья?  Тихая семейная жизнь…с возможностью делать добро людям.»  
О чем же пойдет речь? 

Да, сегодня мы поговорим о семье, нам с вами предстоит определить, что такое семья и выяснить, какая семья называется счастливой.
А как вы считаете, для чего человеку семья?   (в семье все друг друга понимают, любят, уважают; заботятся друг о друге, помогают).

Слайд  2     УЧИТЕЛЬ:  - А для начала мне бы очень хотелось, чтобы вы послушали притчу , Гульнара вам расскажет  о том, как появилась семья.
Как появилось слово «семья»?
Когда-то о нем не слыхала земля...
Но Еве сказал перед свадьбой Адам:
— Сейчас я тебе семь вопросов задам. 
Кто деток родит мне, богиня моя?
И Ева тихонько ответила: 
— Я.
— Кто их воспитает, царица моя?
И Ева покорно ответила: 
— Я.
— Кто пищу сготовит, о, радость моя?
И Ева все так же ответила: 
— Я.
— Кто платье сошьет, постирает белье,
Меня приласкает, украсит жилье?
Ответь на вопросы, подруга моя!
— Я... Я... — тихо молвила Ева, 
— Я... Я...
Сказала она знаменитых семь Я.
Слайд  3   УЧИТЕЛЬ:  - Ребята, довольно часто мы слышим или произносим слово «Семья», но часто ли задумываемся о том, что оно обозначает? Как на земле появилась семья.

Слайд  4     

Слайд 5    -Я хочу рассказать вам одну легенду о том, как появилась дружная семья.  
   Давным – давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот  решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно. Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: «Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите, какой вы  хотите видеть свою семью».  Собралась эта огромная семья на семейный совет и решили они, чтобы  семья была дружной, надо относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств. Какими, по вашему мнению, качествами надо обладать, чтобы семья была счастливой?
(Ответы детей и слайд 6   ) 

/Понимание Любовь Уважение Доверие Доброта Забота Помощь Дружба/
слайд 7     Упражнение «Ассоциация»

У каждого свое представление о семье. Давайте попробуем проверить, какие ассоциации с этим словом возникают у вас?

• Если семья — это постройка, то какая… 

• Если семья — это цвет, то какой…  
• Если семья — это музыка, то какая …

• Если семья — это геометрическая фигура, то какая… 

• Если семья — это настроение, то какое…

Обсуждение возникших ассоциаций. Теперь мы имеем следующее: 

красный цвет отсылает нас к плоти; желтый – к испытанию; синий – к Слову или исцелению силой Всемогущего Бога; зеленый – к бессмертию; пурпурный – к королевской власти или священству. 
слайд 8      Формирование понятия  (Ответы детей и формулировка из словаря Ожегова)
Для каждого из вас слово «семья» имеет свое значение. А вот что мы можем прочитать в словаре С.И. Ожегова: «Семья — группа живущих вместе близких родственников». Но далее отмечено, что слово «семья» многозначное. Это и многодетная семья, семья животных и птиц, языковая семья.
С социальной точки зрения, семья — это малая социальная группа, члены которой связаны браком, родительством и родством, общностью быта, общим бюджетом и взаимной моральной ответственностью.

В произведении Юрия Куранова «Тепло родного очага» так раскрывается понятие «семья»: семь — я. То есть я повторен в детях моих семь раз. Потому что считалось: семь человек детей должно быть в каждой семье. А почему? Издавна цифра «семь» считается многозначительной и особо счастливой, потому что означает полноту земной жизни человека, успех во всех его добрых начинаниях. 
слайд 9              Что же общего во всех семьях?
                            Какая общая черта во всех значениях семьи?

Как видим, какое бы определение семье мы ни дали, во всех значениях есть одна общая черта — это единение. Как же важно это сейчас, в наши дни! А почему так важно найти в семье такое единения? (Ответы детей)
Итак, цель наша— проанализировать семейные ценности и традиции каждой семьи в нашем классе, а  также осознать собственные семейные ценности. Скоро вы начнете самостоятельную жизнь, у вас будут свои семьи, дети, и очень важно, как вы выстроите отношения в семье. Совершается извечный круговорот жизни, в котором семья занимает одно из главнейших мест.

слайд 9      Беседа с детьми
– Каждый из вас обязан своим рождением маме и папе, а они, в свою очередь, появились благодаря бабушкам и дедушкам, а раньше бабушек и дедушек на Земле появились ваши прабабушки и прадедушки. В каждой семье есть старшее поколение. Они прожили гораздо дольше вас и ваших родителей, больше видели и знают.

Слайд 10     Семьи бывают разные, посмотрите на них, можно ли их назвать счастливыми? (слайды из жизни растений и животных)
Слайд 11          Какой, по-вашему, должна быть семья у людей? 

Слайд 12            1. Многодетная      (Я не идеализирую традиционное общество. Люди там не особенно задумывались, почему они живут так, а не иначе. Так было принято, существовал уклад, освященный вековыми традициями. Но именно потому, что никто не задумывался, уклад этот оказалось легко разрушить. Я не могу сказать, что семья сама по себе является ценностью. Ценностью являются отношения между людьми. Семья может при определенных условиях быть не то что не ценностью, но страшной разрушительной силой - любой из нас видел семьи, которых лучше бы не было. Людям вне такой семьи было бы спокойней и спасительней жить. Ценностью семья становится, если люди, ее создающие, готовы потрудиться, чем-то пожертвовать ради другого. В многодетной семье иначе нельзя. Ни один из ее членов не может жить сам для себя - это просто физически невозможно).
2. Однодетная    ( Вот наше отношение к жизни все больше превращается в такое ожидание в кресле - сидим и ждем, когда кто-то придет и нас развлечет. Естественно, ни подлинная любовь, ни жизнь ради другого при таком отношении невозможны. Опять же уже не в одном поколении многие выросли в однодетных семьях. То есть, молодой человек был единственным ребенком, вокруг него носились родители и бабушки, сдували с него пылинки, и он привык, что он центр Вселенной. Потом он женится на девушке, которая тоже была в семье единственным и балованным ребенком. Они не умеют вкладываться, даже не понимают, что это вкладывание, жертва принесет свои плоды. Причем, не только в вечности, но уже здесь, в земной жизни. Этот плод – крепкая, дружная и счастливая семья)
3. Не полная (только мамой или только папой)

А какое истинное чувство, делает членов каждой семьи счастливыми? Действительно, это любовь. 

Слайд 13           Обсуждение в группах (по 4 человека- /2парты/)
А теперь я предлагаю вам найти окончание поговорок, в которых заключена народная мудрость, знания, пронесенные через века и дошедшие до нас в виде пословиц и поговорок.

Мне послана судьбой моя семья.
Она дает мне теплоту, участье.
В ней сын и дочка, мама, брат и я,
И внучка милая – мой лучик счастья.

Без них мне просто невозможно жить!
Они со мной – дом радостью сверкает.
Я буду жизнь всегда за то любить,
Что мне награда – их любовь большая!

Слайд 14   Упражнение «Словарь здоровых партнерских отношений»

Учитель называет понятие, а учащиеся объясняют его применительно к семейной жизни (или наоборот).

• Сопереживание. (Способность чувствовать другого человека, ощущать себя на его месте.) 

• Равенство. (Предполагает, что вы считаетесь с интересами друг друга.) 

• Поддержка. (Вдвоем вы способны на многое.) 

• Толерантность. (Умение принимать человека таким, какой он есть.)

• Компромисс. (Умение уступать друг другу.)

• Признание. (Уважение и благодарность.) 

• Приспособляемость. (Умение адаптироваться, если того требуют обстоятельства.)

• Любовь. (Нежная забота друг о друге.)

• Верность. (Преданность друг другу.) 

• Умение слушать. (Прислушиваться друг к другу.)

• Юмор. (Смех поддерживает физическое и психологическое здоровье.) 

• Желание. (Отношения необходимо поддерживать неожиданными всплесками страстей.) 

• Доверие. (Чувство безопасности и уверенности.)

• Нежность. (Чуткое отношение друг к другу.) 

• Совместное времяпрепровождение. (Нужно всегда находить время для того, чтобы побыть наедине друг с другом.)

Таким образом, для хорошей семьи характерно: уважение друг к другу; честность; желание быть вместе, сходство интересов и жизненных ценностей. В здоровой семейной системе каждый человек связан со всеми членами семьи, есть общие цели и планы, члены семьи поддерживают друг друга, доверяют друг другу, совместно проводят досуг; разделение ответственности происходит гибко, есть семейные ритуалы и правила; они с удовольствием общаются друг с другом, заботятся о детях. 
Стихи о семье прочитает  вам Лера: 

Семья – это то, что мы делим на всех,
Всем понемножку: и слёзы, и смех,
Семья – это то, что с тобою всегда.
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Но стены родные, отчий твой дом –
           Сердце навеки останется в нём!
Слайд 15     Совсем недавно, по историческим меркам и не только, 8 июля объявили Всероссийским днем семьи, любви и верности. 
Истоки его - в Дне Петра и Февронии, покровителей семьи и брака.
Когда-то давно, если верить легенде, жил князь Петр Муромский... Заболел он проказой, и никто не мог его вылечить, пока не приснилось ему, что избавить его от этой напасти может крестьянка по имени Феврония, жившая на Рязанщине. В качестве платы за лечение Феврония попросила князя жениться на ней. Князь не сразу, но выполнил обещание, и с тех пор они не расставались. Они противостояли недовольству бояр, требовавших от князя отказаться от "неблагородной" жены, уехали из города... Но по их же просьбе вернулись, успокоив начавшуюся было смуту, и Феврония завоевала любовь горожан. На склоне лет Петр и Феврония приняли постриг, и долго служили в монастырях... Умерли они в один день и час, а спустя три сотни лет были канонизированы.
С тех пор их имена - символ любви и верности, ведь даже будучи похороненными в разных обителях, на следующий же день оказались в одной могиле... Их брак считается образцовым, и в качестве святых Петр и Феврония покровительствуют семьям.

Слайд  16        8. Какие семейные традиции и семейные реликвии есть в ваших семьях?             Мне очень хотелось бы, чтобы вы сами ответили себе на вопрос: « Что значит для меня моя семья», так же как ответила на него Вика (читает стихи)

Что значит для меня моя семья?
Конечно - счастье и уют домашний, 
Семь правил обязательных храня, 
Лишь только семь, но очень - очень важных 
Во - первых, это главное - любовь. 
Всем сердцем и душою всей, и разумом. 
Не просто чтоб бурлила страстью кровь, 
А трепетно, и каждый день по - разному. 
Второе - дети. Что за дом без них? 
Пустыня без колодца - не напиться. 
А дети - это жизнь, это родник 
И продолженье рода. Пусть струится! 
Потом забота. Лишь она 
Очаг семейный сбережет от ветра. 
Старайся, чтоб с улыбкою весна 
Была всегда с тобою, а не где-то 
Четвертое - терпение. Оно 
Поможет пережить невзгоды, беды... 
И отогреет солнышком окно. 
Что инеем заледенело белым. 
А пятое - ответственность и дом 
В фундаменте семейном веский камень. 
Они помогут защитить любовь, 
От ветра уберечь душевный пламень 
Шестое — уваженье. Только с ним 
Приобретешь успех, признанье общее 
Всегда, считаясь с мнением других, 
Научишь, чтоб с твоим считались собственным 
И наконец, седьмое - чистота 
Везде - в дому, в душе твоей и помыслах... 
Вот так я представляю свой очаг, 
Где я любима, счастлива где полностью. 
Песня «Родительский дом»
Слайд 17         . Итог урока  . - Вы придёте домой, что вы расскажете о нашем уроке? О чём мы сегодня говорили? Что нового вы узнали? А чтобы наши слова не прошли мимо, не забылись, я предлагаю вам домашнее задание. Но обыкновенное, а  такое, чтоб принесло радость в вашу семью, чтоб теплом и любовью были согреты ваши поделки, которые мы вручим вашим родителям на празднике «День Матери
Слайд 18         Вот такое "вступление" к вашему ЗАДАНИЮ А оно очень домашнее и очень семейное:

Сделайте любую работу в любой рукодельной технике, которая будет символизировать семью и/или раскрывать ваше личное представление о семье. 

Это может быть семейный альбом (давайте здесь уточним: о вашей семье, НЕ о ребенке, НЕ о путешествии с семьей в отпуске, НЕ о дне рождения... ведь столько интересного может быть в семейном альбоме - о ее истории и ценностях, людях и взаимоотношениях...) Может, покажете нам семейку игрушек?  Или ваше воплощение семейного очага? 
Очень будем ждать ваших работ!
И в заключение, хочу сказать: Семья - эта та гавань, которая принимает нас в любую непогоду, защищает от всех штормов жизни и невзгод, понимает нас и принимает такими, какие мы есть. Любите и дорожите своими близкими. 

Что может быть семьи дороже? 
Теплом встречает отчий дом, 
Здесь ждут тебя всегда с любовью, 
И провожают в путь с добром!

Отец и мать, и дети дружно 
Сидят за праздничным столом, 
И вместе им совсем не скучно, 
А интересно впятером.

Малыш для старших как любимец, 
Родители во всем мудрей, 
Любимый папа - друг, кормилец, 
А мама ближе всех, родней. 

Любите! И цените счастье! 
Оно рождается в семье. 
Что может быть ее дороже 
На этой сказочной земле!
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