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Моё имя – Полякова Елена. Я студентка второго курса технологического техникума Армавирского аграрно-технологического техникума. 
Мне хочется рассказать вам историю, маленького героя большой Войны, историю моего прадедушки. Да, мой дедушка не известен всей Росси, его помнит и ценит только наша семья, но именно о таких людях как он, написал своё стихотворение Роберт Рождественский:
На Земле безжалостно маленькой
Жил да был человек маленький.
У него была служба маленькая.
И маленький очень портфель.
Получал он зарплату маленькую...
И однажды — прекрасным утром — постучалась к нему в окошко
небольшая, казалось,
война...
Автомат ему выдали маленький.
Сапоги ему выдали маленькие.
Каску выдали маленькую
и маленькую — по размерам —
шинель.
...А когда он упал —
некрасиво, неправильно,
в атакующем крике вывернув рот,
то на всей земле
не хватило мрамора,
чтобы вырубить парня
в полный рост!
[bookmark: _GoBack]Его звали Ватулин Виктор Иванович, родился он неподалёку от нашего города Армавира, в ст. Отрадной, 3 ноября в 1923 году. Всю послевоенную жизнь он прожил в старой Станице. Поэтому я бы хотела рассказать о нем в рамках данного конкурса. 
С детства дедушка очень любил лошадей, так как родился он семье потомственных казаков, и эта любовь передалась вместе с кровью. 
В 9 лет он поступил в гимназию №1 Отрадненского района, и проучился там 8 классов.
Время шло с неумолимой скоростью, война приближалась всё ближе, и ближе. И вот, 17 октября 1941 года прадедушку призвали в Советскую армию.
Из-за невысокого роста, его определи в группу танкистов. С марта 1942 года он обучался в Орловском танковом училище им. Фрунзе, которое находилось в городе Майкопе. 
Всю войну он прошёл на танке Т-34. Танк T-34  — самый массовый средний танк Великой Отечественной войны. Эта махина оказал огромное влияние на исход страшнейшегосражения. Является самым известным советским танком и одним из самых узнаваемых символов Второй мировой.
Война продолжалась, советская армия оказывала сопротивление. Будучи лейтенантом, дедушка с марта по август 1943 стал командиром танка. И вместе со своей бригадой воевал на Курской дуге. Курская дуга по своим масштабам, задействованным силам и результатом является одним из ключевых сражений Великой Отечественной войны. Это было самое крупное танковое сражение в истории; в нём участвовали около двух миллионов человек, одним из них был мой молодой дедушка. Именно здесь его ранили в обе ноги и отправили в госпиталь. Это было его первое боевое ранение.
Как только он оправился после него, он сразу же пошёл воевать. С августа 1944 по март 1945 года мой дедушка был командиром танкового взвода на Украинском фронте. Ни одного танка, а целой группы танков! Я очень горжусь этим!
 До Берлина оставалось подать рукой, но, видимо, дедушке было не суждено там оказаться. Его танк подорвали. Жестокая война никогда никогоне щадила: лишала матерей своих детей, жён – мужей, детей – отцов. Я благодарна Богу, что мой дедушка в тот роковой момент остался жив, смог бороться до самого конца.  
Моему деду ампутировали ногу, так как после взрыва от неё почти ничего не осталось, и одна добрая женщина, которая была медсестрой в госпитале, пожертвовала для него свою кровь. Я совершенно ничего о ней не знаю, но тем не менее очень благодарна ей. 
Вскоре, по возможности прадеду поставили протез, и с тех пор он был отправлен в запас.
Почти все солдаты были молодыми парнями, поэтому не трудно догадаться, что в их жизни были не только война и сражения, но и конечно же любовь. Безусловно, у моего дедушки она тоже была, причём необыкновенно крепкая и сильная. Он всегда и до войны, и во время неё, и после любил одну единственную девушку, односельчанку по имени Нина. С фронта он отправил ей «денежный аттестат», который выдавался каждому военному. Ему он был не нужен, а в тылу, где находилась Нина, деньги никогда не бывали лишними. 
Пройдя всю войну с этим великим чувством, дедушка вернулся к ней, к той, кто прождал его все те несколько лет ужасной войны, к той, которая не отвернулась от него, увидев протез вместо левой ноги, к той,которая родила ему двух дочерей, к той,которая стала моей прабабушкой.
Да, война оставила в душе дедушки огромный отпечаток, поэтому он не отличался особой нежностью и теплотой. Но, тем не менее, по-своему любил жену, детей, внуков и правнуков. Не смотря на трудности с деньгами, он и бабушка старались сделать так, чтобы у их детей было всё: и интересные книги, и всевозможные настольные игры, фотоаппарат, чтобы их девочки могли ездить в летние лагеря. 
В скором времени, дедушка осуществил одну из своих мечту – получил  права и машину, которые в то время бесплатно выдавали инвалидам ВОВ. 
Его самым любимым развлечением было чтение книг. Он мог без остановки читать книги, даже не ложился спать, пока не прочтёт последнюю страницу.
Шли годы, его дочки выросли и сами стали матерями, подарив деду четырёх внуков. Очень часто он сам нянчился с детишками, так как молодым нужно было работать и зарабатывать деньги. 
В отдельном случае, мне хотелось бы рассказатьо наградах моего прадеда. Возможно, их было ни так много как у других, но зато каждая из них хранима в памяти каждого из нашей семьи. 
У него было: два ордена «Красной Звезды», орден «Красного знамени», орден «Отечественной войны», медаль «За победу над Германией», медаль «Жукова», медаль «20 лет победы в Великой Отечественной войне», медаль «40-летия победы в ВОВ», медаль «50 лет со дня победы в ВОВ», медаль «50 лет Вооруженных сил СССР», медаль «60 лет Вооруженных сил СССР», медаль «70 лет Вооруженных сил СССР».
В этом году он бы мог получить медаль «70 лет со дня победы в Великой Отечественной войне», но, к сожалению, дедушки давно нету с нами, целых 16 лет. Я часто вспоминаю о нём, о его отваге и храбрости, мужестве и стойкости.  
В заключении я бы хотела сказать, что наша история это наше всё. Без знания прошлого мы не сможем жить в настоящем, а тем более строить будущее. Нет в России семьи такой, где бы ни было своего героя. Не ленитесь узнавать свои корни, в них кроятся истинные герои. Любите и уважайте старших, благодаря им вы живёте на этой земле.
Мой герой – Мой прадед. Я очень благодарна ему за то, что он дал мне жизнь, шанс увидеть этот мир собственными глазами. Я горда тем, что в моих жилах течёт его кровь. 
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