Отчет о проведении декады иностранных языков.
Декада по иностранному языку прошла со 2 декабря по 21 декабря 2013года. В декаде приняли участие все ученики школы с 1 по 11 классы. Ответственные за мероприятия – Качанова Л.А., Сергеева Л.В.

1-4 класс: праздник «Знатоки иностранного языка» 
Учащийся 9 класса Габанов Юрий в роли Деда мороза познакомил ребят с Рождеством в Германии и провел конкурс знатоков и чтецов. Учащиеся 5 класса показали сценку на немецком языке «Красная Шапочка». Учащиеся 2, 3, 4 классов выступили с концертными номерами на иностранном языке. Учащиеся 1 класса были в роли зрителей. 
Самым активным был признан 3 класс. 
Лучшие знатоки – Сахарова Любовь (4класс), Пименов Андрей (3 класс), 
Игутова Кристина (2 класс). 
Лучшие рабочие тетради – Пименова Алина (4 класс), Сафиуллина Настя (3 класс), Старцева Рая (2 класс).
  5-6 класс: классный час «Рождество в немецкоязычных странах».
Классный час подготовили учащиеся 9 класса. Были показаны презентации о праздновании Рождества в Германии, Швейцарии, Австрии.  Затем была проведена викторина по просмотренным презентациям. Учащиеся 9 класса исполнили песню о Рождестве на немецком языке. Учащимися 5 и 6 классов были показаны сценки «Красная шапочка» и «Теремок» на немецком языке. Ведущим мероприятия был Габанов Юрий в роли Деда мороза. Самым активным классов был признан 5 класс.
7-8 класс: Викторина «Что мы знаем о Германии».
Викторина прошла в 5 этапов: ассоциации со словом «Германия»,  общие сведения о Германии, города Германии, праздники и обычаи Германии, достопримечательности Германии. Затем учащимися были исполнены песни на немецком языке, сопровождаемые презентациями и инсценировкой. Победителем стал 8 класс, а самыми активными были признаны  Плехова Ольга(8класс), Комаров Алексей, Ситкарев Алексей (7класс).
10-11 класс: игра «Эрудит».
Учащимися были посещены 6 станций: «Знакомство», «Угадайка», «Почта», «Карта Германии», «Грамматейка», «Наши таланты».
Учащиеся в письменной и устной форме проявили свои знания по языку. Команды набрали одинаковое количество баллов. 
Для учащихся 9-11 классов был показан фильм на немецком языке «Беги, Лола, беги».

По итогам каждого мероприятия учащимся было предложено выразить свое отношение к мероприятию с помощью красной или зеленой карточки (красная – понравилось, зеленая – не понравилось) и наклеить их на карте-объявлении. 
Каждому классу был вручен небольшой сладкий приз.



23 декабря 2013г.
