Ход урока.

Добрый день, ребята. Мы начинаем наш творческий урок.

Что такое труд и насколько он важен, почему люди трудятся вообще,  все знают. 
Но сегодня у нас другая,  не менее, а может и более увлекательная трудовая тема. И  для начала я вас попрошу внимательно послушать притчу и понять,  о  чем она повествует?

слайд 1.  «Узенькой тропинкой шли два путника. С одной стороны плескалось синее море, с другой – возвышались седые горы. Шли путники долго. Они искали красоту. Один из них был человеком с горячим сердцем, а другой – человек с холодным сердцем. Человек с горячим сердцем взглянул на море, и глаза его стали изумленными и ласковыми. Он сказал: «Какое оно сильное, могучее, вечное море». А человек с холодным сердцем сказал: «Да, много воды».

 Подошли они к серому камню. У человека с горячим сердцем радостно вспыхнули глаза: «Смотри, какой прекрасный цветок. Да это же и есть та красота, которую мы ищем». «Где ты видишь этот цветок?» – удивился человек с холодным сердцем, – это же серый камень. Вот и трещины в нем, вот и пылью покрыт он, камень». «Да, камень, но там внутри цветок розы, – возразил человек с горячим сердцем. – Надо только добраться, освободить его из каменного плена».

слайд 2. Человек с горячим сердцем много дней долбил,  резал серый камень и сотворил, о,  настоящее чудо. 

слайд 3. Наконец из-под осколков камня показался цветок удивительной красоты, которую освободил человек из каменного плена. Даже горы поднялись выше. Даже волны морские затихли, и безбрежное море стало, как зеркало. А человек с холодным сердцем сидел на берегу,  с тоской смотрел на море и  ничего, ничего не увидел. Он прислонился пальцем к чудесному изваянию и сказал: «Да, крепкий камушек».

О чем повествует притча?

1. Вы смогли понять, что помогает человеку видеть красоту, а что мешает?
2. Легко ли было человеку с горячим сердцем добраться до цветка в сером камне? Какие качества необходимо было проявить  человеку с добрым сердцем? ( Упорство,      настойчивость,    доброе  сердце,   трудолюбие.   Эти  же    качества  нам  понадобятся   нам сегодня  на уроке).

Ребята, а кто слушал внимательно и может перечислить   слова-глаголы, в которых   в притче спрятана, зашифрована тема  урока? Итак, кто постарается расшифровать  тему урока.   Труд и творчество.
3. Но вот проблема: Любой ли труд является творческим? Может ли человек научиться работать творчески?

Сейчас мы будем заниматься творчеством, т.е. создавать  что-то новое, необычное, неповторимое. Сейчас мы с вами постараемся разглядеть красоту  и тайну того удивительного цветка, который был замурован в сером камне.  Если вы вложите в свою работу душу и сердце, то она получится прекрасной. Работать вы будете в парах, но не забывайте, что вы в одной лодке, или выплывете вместе, или утонете вместе. Поэтому работайте сообща и прислушивайтесь к мнению друг друга.  

слайд 4.  Какое слово лишнее? Фантазия +шаблон +мастерство +воображение? 

Сейчас я вам предлагаю взять цветные листы, на этих листах клеем и кисточкой наносите какой-либо рисунок, а потом посыпаете клеевые линии манкой, все у вас есть на партах. В любой момент вы можете обратиться за помощью. Но прежде чем приступить к работе, обменяйтесь добрыми взглядами. Работа в парах.
Вы славно потрудились! Вы достигли цели, которую мы ставили в начале урока – осознали процесс творчества через создание образа удивительного цветка, название которому придумаете сами. 
Сейчас мы вспомним то, о чем вели разговор на уроке и сделаем это в виде игры. Пока  звучит музыка, если музыка перестанет звучать,   то вам предстоит ответить на мой вопрос!
1.Что такое труд?    
 2.Что такое творчество?
  3. Что тебе больше всего понравилось на уроке?
В заключении урока учащимся предлагается показать результаты работы с помощью приема «Пантомима».  
