Разработка урока изобразительного искусства для 5 класса
Тип урока: комбинированный урок
Тема: Мультики, мультики 

Оборудование: бумага, краски, карандаши, кисточки, фломастеры, резинки.

Оборудование для учителя: указка, мел, наглядное пособие.

Цель и задачи:
1. Знакомство с историей возникновения анимации и представителями зарубежной и отечественной мультипликации.

2. Развитие графических умений и навыков. Развитие творческих способностей и фантазии.

3. Формируется эмоционально-эстетическое отношение к изображаемому, воспитывать любовь и доброту к окружающему миру, интерес к искусству.
Ход урока
I. Организационная часть. Проверка готовности уроку.

II. Вступительная часть.
         Тема нашего урока «Мультики, мультики». Все мы с детства смотрим и любим мультики , они тесно связаны с нашим детством. Мы любим их за то, что в ней все возможно. Все мыслимое и немыслимое, в ней можно осуществить. Например, когда смотришь мультик. Ты вместе с героем можешь слетать на луну, побывать на неведомых краях, погостить в любимой сказке. Однако, многие из нас даже не знают как они создаются. Знают лишь то, что они нарисованы.
           На этом уроке мы узнаем историю возникновения анимации. Познакомимся яркими представителями зарубежной и отечественной мультипликации. Как создается анимация. Узнаем простой способ создания анимации своими руками.

     III. Изложение нового материала.
      Анимация – производное слово от лат. «anima» - душа. Одушевление или оживление.

         История мультипликации начинается в конце 19 века во Франции. Инженер-самоучка Эмиль Рейна создал и представил первую графическую ленту с помощью аппарата оптической похожей на кинопроектор – до изобретения кинематографа.
           Первые мультфильмы представляют собой рисованные и раскрашенные от руки пантомимы с короткой продолжительностью. Уже тогда применяется звуковое сопровождение синхронизированное с изображением. В дальнейшем многие использовали его метод. 
           В начале 20 века в Америке появляются компании, в которых создаются мультики. Ярким представителем является Уолт Дисней. Он в 1920 гг. создают  свою компанию и начинает делать мультики. Его самый первый мультик «Алиса в стране чудес».  В дальнейшем он придумал своего самого знаменитого персонажа Микки Мауса позднее и других персонажей.  Первые мультики были черно-белыми. С появлением в 30-х гг. цветной кинематографии мультики обрели цвет. 

            Первым русским мультипликатором был Александр Ширяев, который создал кукольный мультик. «12 танцующих фигурок» насекомых на фоне неподвижной декорации. В те времена работали и другие отечественные аниматоры, но прорыв отечественной анимации начинается с появлением «Союзмультфильма». Первые мультики «Каштанка», «Снежная королева» и т.д.. В 60-х гг. «Маугли», «Вини-пух», «Малыш и Карлсон», «Ну, погоди!». «Уолт Дисней» и «Союзмультфильм» в то время были заводы-гиганты по изготовлению мультиков. В 70-80-е годы в СССР появляются другие киностудии, в которых создаются мультики.

             Современные российские студии мультипликации:  студия Пилот «Гора самоцветов»», студия Мельница «Алеша Попович и Тугарин Змей», «Князь Владимир», «Лунтик» и т.д.

            С развитием технологии анимация современности далеко шагнуло вперед. Ее делают при помощи компьютерных программ. Самый первый полнометражный мультик, созданный компьютерной анимацией это «История игрушек».

              Создание мультика длительный трудоемкий процесс. Участвуют множество людей от продюсера фильма, художников аниматоров, людей, которые озвучивают их. В создании современного мультика участвуют более ста человек. Создать анимацию труднее, чем создать фильм. На одну секунду анимации выходит 24 кадра. Представляете сколько рисунков нужно, чтобы получить пятиминутную анимацию (7200). Создание мультфильма начинается  с сценария. На основе сценария художник-аниматор создает персонаж, чтобы создать мультипликационный персонаж художник отталкивается от простейших геометрических фигур. Например, чтобы нарисовать мишку применяется геометрическая фигура похожий на мишку: овал или круг. К этому кругу рисуем голову, руки, ноги, а также уши, глазки и т.д. Чтобы создать другие персонажи применяется та же система.

                Раскадровка нужна для того, чтобы примерно знать как будет выглядеть мультик. Дальше идет длительный процесс создания мультика.

        IV. Практическая часть.
       Теперь я вам дам задание. Мы создадим  простейшую анимацию. Это можно создать своими руками из подручных средств. Для этого нам нужно длинный кусок бумаги и карандаш.

       Берем нашу бумагу, сгибаем пополам и на нижней странице рисуем нашего персонажа. Например: лошадь. Мы рисуем не просто так, а так чтобы на одной странице лошадь просто стоял, а на другой скакал. Когда будем рисовать вторую лошадь, через просвечивающую бумагу будем перерисовывать с первой лошади туловище  и  голову. Ноги лошади должны быть почти в горизонтальном положении. С помощью карандаша с правой стороны бумаги закручиваем бумагу. Затем засовываем карандаш на закрученную часть и делаем резкое движение вправо и влево. В результате у нас получится скачущая лошадь.
V. Анализ и оценка результатов художественно-творческой                               деятельности.

             VI. Домашнее задание.

Вывод: на этом уроке мы узнали историю возникновения анимации. Познакомились представителями зарубежной и отечественной мультипликации. Узнали как создается анимация.  Познакомились простым способом создания анимации своими руками.

 Спасибо вам ребята! Хорошо работали молодцы.
