Методические материалы по теме 
«Химия и наркотические вещества»

Наш опыт показывает, что для учащихся старших классов удачна форма беседы о курении, пьянстве и наркотиках, сопровождающаяся демонстрацией химических опытов. При этом вовсе не обязательно хорошее знание учащимися химии, не обязательно приводить химические формулы. Наглядность, убедительность эксперимента способствуют эмоциональному подтверждению информационного материала. Предложенный читателю материал может быть использован при проведении уроков или внеклассных мероприятий для учеников 9-11-х классов.  

Человечество веками использовало великое множество веществ благодаря тем или иным их свойствам. Сахароза, поваренная соль, металлы, пластмассы, каучук - вы сами можете продолжить этот список. Но есть вещества, о вреде которых неустанно говорят десятки лет и все-таки используют во всех странах люди разных рас, вероисповеданий, культур. Почему это происходит? Что мы знаем и что надо бы знать каждому об особенностях наркотиков, алкоголя, никотина? 

Рассмотрим механизм действия наркотических веществ. Сразу после приема подобного вещества возникает особое состояние - эйфория - («кайф»): положительные эмоции усиливаются, а отрицательные ослабевают. В течение нескольких минут наблюдается возбуждение с наиболее приятными для наркомана ощущениями и переживаниями: расслабленность, могущество и вседозволенность, прилив энергии, уверенность и безмятежность. При частом повторении этого состояния у человека развивается болезненное стремление испытывать его вновь и вновь. Правда, первоначальный прием наркотического вещества вызывает защитную реакцию из-за его токсического действия. Это может быть тошнота или рвота, головокружение, головная боль и т.п. При повторных же приемах развивается навязчивое (обессивное) влечение  к наркотическому веществу, развивается психологическая зависимость от него. Человек постоянно думает о наркотике и вызываемом им эффекте. Однако серьезных изменений в состоянии организма еще нет, и окружающие не догадываются о проблемах этого человека. 

Постепенно дозы увеличиваются: нужно больше сигарет, чтобы накуриться, спиртного, чтобы напиться, «травки», чтобы поймать «кайф». Зависимость от наркотического вещества возрастает. Наступает физическая зависимость - болезненное и трудно переносимое состояние, называемое абстиненцией. Она проявляется общим недомоганием, сниженной работоспособностью, дрожанием конечностей, ознобом, болями в различных частях тела и т.д. Это состояние получило название «похмелья» для алкоголиков и «ломки» - для наркоманов. Кроме алкоголя, никотина, препаратов, используемых при операциях с целью обезболивания, наркотический эффект могут оказывать и другие лекарственные вещества, органические растворители, некоторые средства бытовой химии. Использование их получило название токсикомании.

Слайд 1. Схема действия 

наркотического вещества
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Познакомимся с некоторыми физико-химическими свойствами веществ, вызывающих наркотический эффект, которые и обуславливают особенности их физиологического действия.

1. Спирт как универсальный растворитель, или 

К чему ведет выпивка?

Оборудование: кодоскоп, слайды, две пробирки, пробка.

Реактивы: вода, лакмус, растительное масло, этиловый спирт.

Большинство алкогольных напитков получается в результате брожения глюкозы. Ферменты дрожжей как бы рубят молекулу глюкозы на отдельные куски, соединяя их потом в новые молекулы - углекислого газа и этанола. Этанол, этиловый или винный спирт - C2H5OH - основной компонент любого алкогольного напитка от пива до коньяка или виски. Это необычное вещество. Его необычность связана со строением молекулы. Группа C2H5 - неполярная часть молекулы, прекрасно растворима в органических веществах, а за счет полярной гидроксогруппы - OH происходит растворение в воде или водных растворах.

Еще алхимики предложили формулу «подобное растворяется в подобном». Соль растворяется в воде - это неорганические вещества, а бензин и керосин - органические растворители - растворяют жир. Однако этанол прекрасно растворим и в органических веществах, и в воде или водных растворах.

В пробирку с растительным маслом я добавлю воды, предварительно подкрасив ее лакмусом. Эти жидкости не смешиваются, и поэтому хорошо видна граница их раздела. В эту же пробирку добавим этанол. Перемешаем жидкости. Увеличился объем и водного, и жирового слоя. Спирт растворился и в воде, и в органическом веществе.

Человеческий организм оказывается беззащитным для этанола. Принятый внутрь, алкоголь быстро всасывается в желудке и тонком кишечнике и поступает в кровь. Кровь - водный раствор, а мы уже знаем, что алкоголь хорошо растворим в воде. Максимальная концентрация спирта в крови устанавливается через полчаса, если он был выпит натощак, или через час-полтора при основательной закуске. Из крови этанол поступает в ткани, где распределяется неравномерно. Особенно много его концентрируется в жироподобной ткани головного мозга и печени.

В печени происходит ферментативное окисление этанола до уксусного альдегида и далее - до уксусной кислоты. Уксусный альдегид - гораздо более сильный яд, чем этанол. Отравление, в конечном счете, происходит именно им.

В головном мозге больше всего алкоголя накапливается в лимбической системе (отделах мозга, ответственных за эмоции), а также в мозжечке - центре координации движения. Наиболее характерно влияние алкоголя на центральную нервную систему. Изменяется соотношение процессов возбуждения и торможения. Человек может сделаться агрессивным, чрезмерно веселым или плаксивым, а может быть, все эти настроения сменят друг друга за считанные минуты. Не только люди могут находиться под воздействием алкоголя: известны случаи массового опьянения слонов, коров, свиней, поедавших прелые плоды различных растений. При этом слоны топчут посевы, громят жилища людей, становятся опасными для их жизни. После приема спиртного, добавленного в сахарный сироп, «разбоем» начинают заниматься пчелы: они отнимают у пчел своего же улья цветочную пыльцу.

Алкоголь действует и на другие органы: происходит возбуждение дыхания, изменения ритма сердечных сокращений. Усиливается отделение желудочного сока. Алкоголь нарушает деятельность центра терморегуляции, что проявляется в расширении сосудов кожи и ее покраснении, усиливается теплоотдача. Все это происходит при разовом приеме алкоголя и объясняет, что иногда люди выпивают «для хорошего настроения», «для сугрева», «для аппетита». Но мы помним, в чем опасность наркотических веществ: довольно быстро наступает «привыкание», и организм требует все больших и больших доз. При систематическом пьянстве происходят необратимые функциональные нарушения. Страдает головной мозг: происходит изменение нервной ткани, что может привести к закупорке сосудов или кровоизлиянию - к инсульту. Страдает печень - активно функционирующие клетки гибнут, происходит перерождение печени - цирроз. А ведь в печени происходило обезвреживание того же алкоголя. Желудок подвергается раздражающему действию спирта на протяжении длительного времени. Гастритом, язвой, раком желудка чаще страдают пьющие, чем непьющие люди. И, наконец, сердечно-сосудистые заболевания. Меняется ритм сокращений сердца, возникают спазмы, нередко развивается гипертония - повышенное давление. Опасность всех этих изменений в том, что они происходят постепенно, на протяжении длительного времени, незаметно для окружающих. Когда же человек понимает, что теряет здоровье, наркотическая зависимость бывает такой сильной, что отказаться от спиртного невозможно.

Еще большую опасность, чем этанол, представляют вещества, которые входят в так называемые сивушные масла - спирты и органические кислоты с большим содержанием углерода, ими богат самогон. Особо следует остановиться на употреблении суррогатов этанола - метилового спирта и этиленгликоля. Эти жидкости также могут вызывать опьянение, но через 10-12 часов после их употребления появляются признаки тяжелого отравления: головная боль, тошнота, рвота, шаткая походка, затмение или даже полная потеря сознания. Смерть наступает или от мозговых расстройств (через 1-2 суток), или поражения почек (через 1-2 недели).

2. Перегонка табака, или Что мы курим?

Оборудование: кодоскоп, слайды, пробирка, пробка с короткой газоотводной трубкой, спиртовка или горелка, табак.  

Табак - это однолетнее растение из семейства пасленовых, высушенные листья которого после специальной обработки измельчают и используют для курения. В состав листьев табака входят никотин, белки, углеводы, органические кислоты, смолы и эфирные масла. Последние придают табаку характерный запах. Главная особенность табака, которая отличает его от других растений семейства пасленовых, - содержание никотина.

Попробуем смоделировать некоторые процессы, которые происходят при сильном нагревании табака. В пробирку насыплем немного табака и закроем ее отверстие пробкой с маленькой газоотводной трубкой. Нагреем пробирку над пламенем горелки. Через несколько минут вы увидите, что в пробирке образуется темно-коричневая жидкость, а из газоотводной трубки выделяются белые пары газообразных веществ. Подожжем выделяющиеся газы. Они горят. Среди них - угарный газ, этилен, аммиак, которые обладают высокой физиологической активностью и агрессивно действуют на различные организмы. Итак, вы увидели табачный деготь и табачный дым.

По данным фармакологов, при выкуривании одной пачки сигарет с общей массой табака в 20 граммов образуется 0,18 грамма никотина, 0,0012 грамма синильной кислоты, приблизительно столько же сероводорода, 0,22 грамма пиридиновых оснований, 0,64 грамма аммиака, 0,92 грамма оксида углерода (II) - угарного газа. Это все ядовитые вещества. Расскажем подробнее о некоторых из них.

Никотин - один из сильнейших ядов и основная составная часть табачного дыма. В чистом виде это бесцветная маслянистая жидкость с неприятным запахом, горькая на вкус, легко растворимая в воде, спирте, эфире и легко проникающая через слизистые оболочки полости рта, носа, бронхов, желудка. Английский врач Ричардсон описал случай острого отравления никотином. Привычный курильщик в возрасте 40 лет после утомительной работы выкурил в течение 12 часов 40 сигарет и 14 больших сигар. При этом он почти не ел. К вечеру у него развились беспокойство, возбуждение, а затем выраженная слабость. Ночью он не мог заснуть. Утром врач обнаружил у него широкие зрачки, холодный липкий пот, понижение температуры тела до 35,5 градуса. Через некоторое время у больного развились судороги, и к вечеру он скончался от паралича сердца. Непривычно большая доза никотина оказалась смертельной даже для опытного курильщика.

Во Франции на приморском курорте два молодых человека скончались одновременно, став победителями «оригинального» состязания. Имена погибших, очевидно, сразу вошли в знаменитую Книгу рекордов Гиннесса. Победители выкурили без остановки 60 сигарет. «Серебряные призеры» отделались сильнейшим отравлением. Однако трагедия может возникнуть и при меньшей дозе никотина.

Сильным ядом является и угарный газ. Мы знаем, что кровь, проходя через легкие, насыщается кислородом, который затем разносится по всему организму. Кислород необходим для нормальной деятельности всех органов и тканей человеческого организма. Находящиеся в крови красные кровяные тельца (эритроциты) содержат особые вещества (гемоглобин) - белок, который связывает кислород. Однако гемоглобин способен связываться и с другими газами, например, с оксидом углерода (II) - угарным газом. С угарным газом гемоглобин соединяется в триста раз быстрее, чем с кислородом. Кровь теряет способность отдавать тканям кислород, развивается кислородное голодание. Табачный дым содержит около 8% угарного газа. Степень кислородной недостаточности после выкуривания одной сигареты оказывается такой же, как при подъеме нетренированного человека на высоту 3000 метров над уровнем моря. Если курит подросток, то хроническое кислородное голодание приводит к тому, что он отстает в росте, становится хилым. Особенно чувствителен к кислородному голоданию головной мозг.

Но самая главная опасность для курильщика - табачный деготь. Установлено, что в состав табачного дегтя входят различные ароматические вещества и смолы, способные вызвать злокачественное опухоли - канцерогены («канцер» на латыни означает рак). Наиболее активным канцерогеном является бензпирен. Если ухо кролика несколько раз смазать табачным дегтем, то на этом месте возникает злокачественная опухоль. Киевский ученый Ю.П. Борисюк вводил табачную смолу в трахею лабораторным крысам и получил у них типичный рак легкого. В одном английском журнале напечатана горестная шутка: «В прошлом году более 30 тысяч британцев перестали курить. Они умерли от рака легких».

Первый удар принимает на себя дыхательная система - трахеи, бронхи, легкие. Слизистая оболочка трахеи и бронхов покрыта клетками, которые имеют реснички (ресничный эпителий). В результате колебательных движений ресничек трахеи и бронхи освобождаются от мельчайших инородных частиц, которые попадают туда при дыхании.

Под воздействием табачного дыма реснички теряют способность к колебательным движениям, очищение трахей и бронхов становится возможным только при кашле, развивается хроническое воспаление - бронхит или трахеит. Легочная ткань некурящего человека - розового цвета, эластична, у курильщика легкие почти черные от отложения копоти. Входящие в состав табачного дыма канцерогенные вещества способствуют развитию рака легкого. Курящие заболевают раком легкого в тридцать раз чаще, чем некурящие.

Заболевания сердечно-сосудистой системы - еще одна проблема курильщика. Никотин повышает тонус сосудистой стенки, что приводит к сужению сосудов и замедлению скорости тока крови. В результате плохого питания мышцы сердца появляются мучительные боли. Крайняя степень расстройства кровоснабжения сердечной мышцы - омертвение участка мышцы сердца, которое называется инфарктом миокарда. Вероятность инфаркта миокарда у курящих в двенадцать раз больше, чем у некурящих.

Никотин оказывает пагубное действие и на сосуды нижних конечностей. При этом длительный спазм сосудов приводит к необратимым изменениям в сосудистой стенке. Она утолщается, просвет сосуда уменьшается, отсюда и название болезни - облитерирующий (облитерация - закрытие просвета) эндартериит. При прогрессировании заболевания просвет сосуда закрывается полностью, кровь не поступает к периферическим отделам ног, наступает гангрена. Многие инвалиды с ампутированными ногами расплачиваются за выкуренные в юности сигареты.

Исследования последних лет выявили вещества, не менее опасные, чем никотин, деготь, угарный газ. Еще более токсичны радиоактивные изотопы табака. Полоний-210, свинец-210, которые поглощает курильщик, не только способствуют онкологическим и сосудистым заболеваниям, они вызывают генетические нарушения. Кстати, человек, выкуривающий за день 20 сигарет, получает такую же дозу радиации, как если бы ему сделали 200 рентгеновских снимков. При курении в организме происходит распад витаминов, нарушение иммунной системы, и организм, который должен сам справляться с массой вирусов, бактерий, теряет эту способность.

Откуда берется такое большое количество соединений у маленькой сигареты? Все дело в том, что тлеющий табак имеет температуру около 300 градусов Цельсия, а во время затяжек температура увеличивается до 900-1000 градусов. Таким образом, в маленькой сигарете происходят разнообразные химические процессы, и она превращается в «маленькую» химическую фабрику.

Но и тепловое воздействие оказывает определенный вред на организм человека. Температура табачного дыма на выходе сигареты не очень высокая - 50-60 градусов. Но если сравнить ее с температурой человеческого организма - 36,6 градуса, разница велика. Если считать, что при выкуривании одной сигареты делается 10 затяжек, а в среднем выкуривается 20 сигарет в день, то получится двухсоткратное тепловое воздействие в сутки, что, безусловно, нарушает нормальное функционирование клеток слизистой оболочки. К чему это ведет? Слизистая оболочка не полностью выполняет свои функции по предохранению организма человека от проникновения микробов и других воздействий.

В последние двадцать лет произошло резкое усиление женского курения. Надо помнить, что все вышесказанное еще более пагубно для женского и подросткового организма. Совершенно недопустимо курение беременной женщины. Исследователи установили, что в то время, когда будущая мать выкуривает даже одну сигарету, ее плод корчится в судорогах. Угарный газ, образующийся при курении, свободно проникает через плаценту матери в кровь плода, блокирует дыхание, отравляя организм живого существа. Зависимость между курением, выкидышами и преждевременными родами не подлежит сомнению. В частности, среди курящих женщин частота преждевременных родов доходит до 22%, а у некурящих не более 4,5%. У курящих во время беременности женщин дети рождаются с весом на 200 граммов меньше, чем у некурящих.

Опасно и курение кормящих матерей. В 1 литре молока в этом случае содержится до 0,5 миллиграмма никотина, а смертельная доза для новорожденных составляет 1 миллиграмм на 1 кг веса тела. Это, безусловно, отражается на состоянии ребенка, вызывая у него различные нарушения и патологии.

Не будем приводить цифры о количестве смертей, связанных с курением, о количестве недожитых лет. Такая статистика есть, и она оправдывает фразу в обширном докладе британского королевского колледжа: «Курение в настоящее время остается столь же важной причиной смертей, как крупные эпидемии в прошлом».

3. Все наркотики убивают по-разному

Оборудование: кодоскоп, слайды.

Наркотические вещества различны по химическому строению, и тем не менее порождаемые ими психические эффекты довольно похожи.

Наркотики воздействуют на мозг - сложнейший орган, состоящий из миллиарда нервных клеток  (нейронов). Все эти клетки связаны между собой и непрерывно «переговариваются» друг с другом. Сигналы в виде электрического импульса поступают в синапсы -  места соприкосновения нейронов. Как только электрический импульс достигает синапса, выбрасывается специальное химическое вещество - медиатор, с помощью которого передается сигнал на следующую клетку. После передачи сигнала специальные клеточные «насосы» отсасывают эти химические вещества опять в синапсы. Там они хранятся до передачи следующего сигнала. В мозге содержится несколько триллионов синапсов. Все они непрерывно и согласованно выдают сигналы, и в это время выбрасываются медиаторы.

Учеными обнаружено свыше пятидесяти разных медиаторов, такие, как адреналин, норадреналин, серотонин, но для понимания наркотического эффекта ключевое значение имеет медиатор дофамин, стимулирующий в головном мозге «центры радости». Наркотики увеличивают выброс дофамина, хотя они имеют разную химическую структуру и вызывают совершенно разные побочные явления.

Например, гашиш и марихуана уменьшают секрецию другого медиатора - гамма-аминомасляной кислоты, выполняющей в центральной нервной системе тормозную функцию. В результате процессы возбуждения  начинают преобладать над процессами торможения. К тому же при наркотическом отравлении усиливается приток в кору головного мозга импульсов от чувствительных окончаний внутренних органов, которые раньше задерживались подкорковыми структурами и не воспринимались сознанием. Обрушивающийся на мозг поток беспорядочных сигналов дезорганизует психику. Отражения внутреннего мира организма пересекаются с проявлением мира внешнего - возникают галлюцинации. По свидетельству Марко Поло, в Иране гашиш применялся религиозными фанатиками ордена ассасинов (ХI в.). Приняв гашиш, они добровольно выполняли задания по уничтожению политических и религиозных противников ордена, зачастую жертвуя собой в предвкушении жизни в «райском саду». Гашиш тогда получил название «ключ к раю». И в наши дни преступления совершаются людьми, «отключившими» чувства и совесть. Так, 60% преступников в США в момент преступления находились в состоянии наркотического опьянения.

Каннабиноиды, жирорастворимые вещества, которых достаточно много в конопле, легко проникают в головной мозг и долго задерживаются в нем. Курение конопли может стать причиной преждевременных родов и выкидышей, расстройства нервной системы сказываются на половой сфере: менструации становятся нерегулярными, угнетается образование сперматозоидов, отдаляется срок начала роста бороды у юношей. Изменения нервной системы у лиц, прекративших конопляную наркоманию, полностью не устраняются: сохраняются необратимые изменения в синапсах. В результате энергичный и веселый человек превращается в склонного к депрессиям, медленно соображающего, вялого и угрюмого человека с нарушениями в координации движений и плохой памятью.

А вот для объяснения причины действия другого наркотика - ЛСД - необходимо сравнить его формулу с формулой серотонина - естественного медиатора головного мозга. Обращают внимание одинаковые участки этих молекул.

Слайд 2. Химическое строение молекулы наркотика ЛСД и 

естественного медиатора головного мозга - серотонина
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ЛСД - наркотик ХХ века. В 1943 году швейцарский биохимик А. Гофман сделал случайное открытие: изучая алкалоиды спорыньи (низшего гриба, паразитирующего на ржи), он обнаружил, что эти алкалоиды вызывают необычные видения и потерю чувства реальности. Из алкалоидов был выделен ЛСД - диэтиламид лизергиновой кислоты.

Первые признаки действия ЛСД проявляются в обострении восприятия окружающего. Цвет предметов кажется необычно насыщенным, стоит закрыть глаза, и в воображении возникают яркие образы. Затем нарушается правильная оценка времени и пространства, размеры предметов искажаются до неузнаваемости. Спустя некоторое время эмоциональный подъем сменяется периодом угнетения психики, апатией. Появляются мысли о самоубийстве. Влияние препарата проявляется индивидуально и продолжается от нескольких минут до нескольких месяцев и даже лет. Всего лишь однократный прием дозы ЛСД может сделать человека инвалидом. Заранее угадать реакцию организма на галлюциноген практически невозможно, фактически - это искусственно созданный психоз. Именно поэтому вещества этой группы у специалистов-фармакологов называются психодислептиками (т.е. «разрушающими психику»).

Похожи по своему химическому строению и молекулы мескалина - алкалоида, который содержится в мексиканском кактусе пейотль и молекула медиатора дофамина.

Слайд 3. Химическое строение молекулы наркотика мескалина и естественного медиатора головного мозга дофамина
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Можно предположить, что именно из-за сходства молекул медиаторов головного мозга с молекулами наркотических веществ последние вмешиваются в нервные процессы, усиливая процессы возбуждения, уменьшая процессы торможения или вызывая галлюцинации. 

В любом случае организм привыкает к приему наркотиков, включает их в свои биохимические процессы. Наркотики начинают выполнять функции, которые раньше обеспечивались веществами, синтезируемыми самим организмом. Если процесс «перенастройки» организма «под наркотики» зашел достаточно далеко, то при отсутствии последних и начинается абстиненция, или «ломка».

4. Растворение жира в бензине, или Что происходит при токсикомании?

Оборудование: пробирка.

Реактивы: бензин, растительный или животный жир.

Растворители, препараты бытовой химии (например, клей «Момент»), краска также способны вызвать опьянение. Многие знают, что подобные вещества специально «нюхают» (это называется токсикоманией), но не все понимают, что бывает после этого.

Смоделировать некоторые процессы поможет простой опыт. В одной пробирке у меня бензин, в другой - жир (можно взять растительное масло, но лучше - животный жир). Вольем бензин в пробирку с жиром. Вы видите, что произошло растворение - бензин растворяет жир. Действительно, органические вещества, как правило, хорошо растворяются друг в друге. Такой же процесс происходит при вдыхании человеком паров бензина, только растворяются при этом жировые клетки головного мозга.

Самое страшное, что может случиться при вдыхании летучих веществ, - так называемая «смерть в мешке». Из-за высокой концентрации физиологически активных веществ может произойти мгновенная («рефлекторная», из-за перевозбуждения нервных центров) остановка сердца и дыхания. Иногда из-за опьянения человек не может снять с головы мешок или сбросить тряпку с лица. Тяжесть опьянения возрастает, что также приводит к смерти. Патологоанатомы наблюдают в таких случаях необычный «жидкий» мозг.

Осложнения при токсикомании таковы:

1. Гибель клеток головного мозга. Человек заболевает энцефалопатией (необратимым поражением головного мозга). Результат - отставание в психическом развитии (возможно - слабоумие), а также изменения характера: раздражительность, вспыльчивость, агрессивность.

2. Гибель клеток печени и токсическое поражение печени (дистрофия), нарушение свертываемости крови, снижение иммунитета, отеки. Все это заканчивается циррозом.

3. Гибель клеток легких и воспаление легких (пневмония) особенно характерны для злоупотребления бензином. Часто исходом пневмонии является пневмосклероз (замещение легочной ткани рубцами).

Летучие вещества повреждают все органы и ткани организма, просто перечисленные страдают более всего.

Итак, мы убедились, что свойства веществ, вызывающих наркотический эффект, таковы, что позволяют им активно действовать на организм, иногда необратимо разрушая ткани и органы. Природа позаботилась о нас, создав совершенную систему. Нарушать работу этой системы, гоняясь за необычными ощущениями или мнимым удовольствием, преступно.

Диспут 

«Какой ты в ХХI веке?»

Данный сценарий может быть использован при проведении классного часа, внеурочного мероприятия с большим количеством учащихся. К работе могут быть привлечены специалисты - психолог, нарколог или подготовленные школьники. Диспут может быть проведен среди учеников 10-11-х классов.

Ведущий. Часто, рассуждая о литературе, музыке, живописи, мы сокращаем характеристику объекта и говорим: «Это же ХVIII, или это же ХIХ век» - как будто этим все сказано. Действительно, тот или иной век - это определенные направления в политике, культуре, определенные ценности. С чем же мы вступили в ХХI век? Ведь то, каким он будет, во многом зависит от нас.

Блицинтервью с залом

Завершите следующие предложения:

1. Сегодня лучше всего стать…

- экономистом,

- юристом,

- домохозяйкой,

- политиком,

- мафиози,

- киллером.

2. Идеальная профессия должна давать возможность…

- достойно жить,

- хорошо зарабатывать,

- думать,

- общаться,

- быть полезным стране,

- мало работать и получать много денег.

3. Мне нужны деньги, чтобы…

- хорошо одеваться,

- хорошо питаться,

- путешествовать,

- мне нужны деньги на хороший компьютер,

- хочу дарить подарки друзьям,

- хочу учиться,

- зарабатывать еще больше.

Психолог. В 50-х годах психолог Абрахам Маслоу представил развитие человека как восхождение по своего рода «лестнице потребностей».
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По мере насыщения потребностей низшего уровня человека побуждает действовать расположенная следом группа более высоких потребностей. В основе этой лестницы лежат элементарные, общие для всех биологических существ нужды - в еде, питье, одежде. Далее следуют потребности в безопасности, принадлежности и привязанности, в признании и уважении окружающих, самореализации. Далее основными стимулами будут признание, уважение, доверие, возможность реализовать свои идеи. Человек переходит к следующей ступеньке, если он освоил предыдущую. Но и удовольствие, получаемое от жизни, зависит от того, на каком уровне он находится. Да, человек получит удовольствие и от еды и питья, но больше от общения, еще больше - от уважения окружающих. Самое же большое удовольствие получает тот, кто сумел реализовать свой творческий потенциал.

Ведущий. Вернемся к нашему блицопросу. Такие же вопросы были заданы школьникам Москвы в конце 90-х годов. На вопрос: «Что должна давать идеальная профессия?» - 43% опрошенных ответили: «Возможность хорошо зарабатывать». Кажется, общество нащупало «лифт», который позволяет быстрее взобраться на следующую ступеньку «лестницы потребностей». Возможно, проще находить друзей, имея в кармане деньги. С деньгами легче завоевать уважение и заниматься творчеством. Это остроумно подметил современный писатель Виктор Пелевин: «Черная сумка, набитая пачками стодолларовых купюр, уже стала важнейшим культурным символом и центральным элементом большинства фильмов и книг; а траектория ее движения сквозь жизнь - главным сюжетообразующим мотивом. Точнее сказать, именно присутствие в произведении искусства этой большой черной сумки генерирует эмоциональный интерес аудитории к происходящему на экране или в тексте. Отметим, что в некоторых случаях сумка с деньгами не присутствует прямо; в этом случае ее функцию выполняет либо участие так называемых «звезд», про которых доподлинно известно, что она есть у них дома, либо навязчивая информация о бюджете фильма и его кассовых сборах».

Давайте снова вернемся к «лестнице потребностей» и проанализируем, помогают или нет деньги на каждой ее ступеньке.

Участникам диспута предлагается обсудить проблему, насколько деньги помогают удовлетворить каждую из групп потребностей «пирамиды А. Маслоу». Вот некоторые утверждения, которые можно использовать ведущему для активизации дискуссии:

- Совершенно очевидно, что без денег нельзя купить ни еды, ни одежды. Кстати, будет ли любимая девушка хорошо относиться к тебе, если ты не сможешь ее пригласить в театр или в кино, купить цветы - неизвестно.

- При помощи денег можно обеспечить безопасность. Металлические двери, охранники, собака - все требует затрат.

- Без денег нельзя добиться известности. Любая «раскрутка» - и в шоу-бизнесе, и в политике стоит дорого.

- По-моему, деньги мешают безопасности. С увеличением дохода увеличивается число желающих вас обобрать. У людей с маленьким достатком вообще нет проблем безопасности.

- Если с тобой люди дружат из-за денег, они будут находиться рядом, пока ты богат. Их интересуешь не ты сам, а то, что ты можешь дать.

Ведущий. Когда-нибудь богатый человек, не вложивший труда в свою жизнь, сталкивается с тем, что у него мнимые друзья, мнимое уважение, мнимое творчество. Отсюда анекдоты про «новых русских», высмеивающие их невежество и самомнение. Конечно, для нормального существования нужны деньги, но они должны быть не целью жизни, а средством, помогающим решать разнообразные проблемы. Закончить эту часть дискуссии хочу притчей. Двое потерпели кораблекрушение. Один плачет, другой смеется. «Почему ты смеешься?» - «Ты - купец, потерял все, а я - мудрец, я не потерял ничего».

Перейдем к следующему лифту, позволяющему легко получить удовольствие от жизни. Но сначала проведем еще одно блицинтервью.

Блицинтервью с залом

Закончите предложение: «Я допускаю, что человек пьет, когда у него…»

- праздник,

- горе,

- собралась компания.

Ведущий. Есть и еще один лифт, позволяющий «лихо бегать» по лестнице потребностей - наркотики и алкоголь. По этим ответам можно увидеть, что и поводы употребления алкоголя различны. Они вроде бы помогают создать психологическую безопасность, помогают в общении. Давайте разберемся вместе, так ли это. Попробуем объяснить, что в нашей жизни облегчают алкоголь и наркотики. Вот некоторые высказывания «за» употребление наркотиков и алкоголя:

- Мне кажется, что алкоголь помогает в общении. Часто общение в компании сопровождается выпивкой, часто молодой человек выпивает, чтобы легче познакомиться с девушкой.

- Наркотики помогают в творчестве. Многие поэты и писатели, музыканты прибегали к наркотикам или выпивке, чтобы подстегнуть воображение.

- Я знаю одного брейк-танцора, который отлично танцевал только в состоянии наркотического «кайфа». Он вообще не смог выйти на сцену, когда бросил наркотики.

Ведущий. Однако обратимся к истории.

Наркотики и безопасность

Известно, что опийные препараты использовались как успокоительные средства еще во времена фараонов. Знаменитое снотворное и обезболивающее средство лауданум было составлено известным врачом, физиком, алхимиком и философом Парацельсом. Лишь на смертном одре он продиктовал состав изобретенного им лечебного питья, в которое входили настоянные на можжевельнике и других растениях алкоголь и опиум. Напиток считался колдовским, а что его создатель связан с дьяволом, не вызвало никаких сомнений. И тот, кто обращался за помощью, конечно, тоже вступал в связь с нечистой силой. Тем не менее лауданум стал довольно популярным, особенно в качестве снотворного.

В ХIХ веке десятки разновидностей лауданума продавались в быстро растущих городах европейских стран в виде успокоительного средства, лекарства от бессонницы, сердечных капель. Во Франции он назывался «дурманом». В некоторых районах массовым стало использование лауданума для успокоения детей, в том числе в тех случаях, когда работница уходила на фабрику и хотела, чтобы ребенок до ее возвращения был спокойным. Исследование, проведенное в английском графстве Ланкашир, показало, что из обследованных почти двух с половиной тысяч семей две трети регулярно покупали «сердечное средство Годфри» и детская смертность в них превышала 60%.

Действительно, наркотики создают иллюзию безопасности, но какой ценой?

Наркотики и общение

Девушка, прошедшая через наркотический ад, рассказывает: «Наркоманы - не алкаши. К алкашам как-то с детства впитано презрение, а здесь же - взрослые, на вид вполне приличные люди, которые разговаривают с тобой на равных о всяких умных и интересных вещах. Один вечер, другой. Потом уже и до рассуждений о сексе дошли, начинают тебя словесно возбуждать, ты уже сама хочешь. Вербовка - так я это называю.

… Или так: он добрый такой, они все добрые, бесплатно колют, колют, а потом говорят девочке: слушай дорогая, надо платить. А известно, как платить. Ну, спать с ним - это само собой разумеется, девочка к этому  давно готова или с первого дня уже спит. Но ведь это еще не плата, ему этого может показаться мало. А он уже имеет над ней полную власть. Это его товар. Он им распоряжается, торгует. Девочки - всегда ходовой товар. Вот мою подружку ее сожитель использует как ему надо: ну, для себя, как дополнение к кайфу, друзьям дает напрокат на час, другой, пускает ее по кругу - за деньги, то есть зарабатывает на ней, просто подкладывает под нужных ему людей, расплачивается ею при всяких разборках и так далее».

Наркотики и признание, статус

«Давай вечером с тобой встретимся, будет опиум курить» - и тысячи поклонников «Агаты Кристи» бегут на концерты группы в надежде на кайф не только от музыки. Молодые люди должны четко осознать, что демонстрация артистами увлечениями наркотиками - приманка, реклама, «крутизна», необходимая для привлечения зрителей.

Константин Кинчев, вокалист группы «Алиса», советует всем молодым, которые задумываются, пробовать или нет, отдавать отчет в том, что «соскочить» с этого невозможно. «Соскакивают» только единицы. Он рассказывает: «Все путается, виртуальный мир становится реальнее, чем настоящий, и ты теряешься. Поэтому очень много психозов, самоубийств».

Наркотики и творчество

Конечно, не только желание привлечь поклонников заставляет музыкантов обращаться к наркотикам. Необходимость воодушевиться или расслабиться, личные проблемы, неорганизованность бытовой жизни, отсутствие близких людей во время гастролей - все это иногда приводит к алкоголизму или наркомании.

Каждый год наркотики становятся причиной гибели многих известных музыкантов. К тому же, помимо физического здоровья, есть еще и психическое, на котором сказываются любые наркотики. В качестве примера - основатель группы PINK FLOYD Сид Баррет в последние годы в основном пребывает в больнице для душевнобольных благодаря многочисленным экспериментам с галлюциногенами в конце 60-х.

В западной музыке проблема наркомании существует очень давно. Самоубийство вокалиста гранж-группы NIRVANA Курта Кобейна породило волну самоубийств подростков в странах Европы и Америки. Он застрелился в пристройке собственного особняка после очередной дозы героина вследствие депрессии, в которой Курт находился последнее время. В его крови обнаружили количество героина, в три раза превышающее смертельную дозу, так что пуля была уже лишней. Это была третья, последняя попытка самоубийства. Прибывшая на место полиция обнаружила рядом с телом посмертную записку, где были такие слова:

«Уже много лет я не испытывал волнения ни от прослушивания, ни от создания музыки, равно как от чтения и писания стихов. Трудно передать словами, как мне стыдно за это. Так, например, когда мы стоим за кулисами, и зажигаются огни, и слышен неистовый гул толпы, это не трогает меня так, как это трогало Фредди Меркюри, которому, видимо, нравилось наслаждаться любовью и обожанием толпы, чем я восхищаюсь и чему завидую… Самым страшным преступлением мне кажется дурачить людей, притворяясь, что мне весело на все 100%… Во мне больше нет страсти, поэтому помните: лучше быстро сгореть, чем медленно угасать».

Одна из самых страшных бед, которую несут наркотики тем, кто применяет их для воодушевления - эмоциональная тупость. Организм привыкает к нещадной эксплуатации «центра радости», и для ощущения счастья нужны все большие раздражители. В погоне за творческим подъемом художник теряет обычную человеческую радость. Иногда этого бывает достаточно для самоубийства.

В качестве задания к диспуту одному или группе учащихся может быть предложено подготовить информацию об известных музыкантах - жертвах наркотиков.

Ведущий. Хроническая наркомания не насморк и сама по себе не проходит: с годами кризис продолжает углубляться. На поздней стадии заболевания (это уже действительно заболевание, а не просто дурная привычка) окончательно разрушается организм и деградирует личность. У наркоманов выявляются тяжелые поражения печени, почек, сердца, органов пищеварения, эндокринной и нервной систем. Внешность наркомана являет собой отталкивающую картину распада: морщинистое лицо землистого цвета, выпадающие волосы и зубы, шелушащаяся кожа, тусклый взгляд, крайнее истощение тела. Происходят глубокие изменения в интеллектуальной сфере: появляются провалы в памяти, нарастают признаки слабоумия, вплоть до развития маразма. В конечном счете возможна смерть от сердечной недостаточности, паралича дыхательного центра или любого инфекционного заболевания, с которым ослабленный организм уже не в состоянии бороться. Замечательно сказал человек, испытавший на себе власть наркотика, но сумевший одержать над нам победу: «Человек всегда стремился к свободе и раскрепощению. Увы! Универсального пути достижения этих категорий нет. Каждый идет своей одинокой и трудной дорогой и зачастую не хватает простого терпения, чтобы понять, радость уже в том, что ты идешь, а не стоишь на месте. Тех же, кто с помощью наркотиков хочет познать рай на земле, я огорчу: этот рай неминуемо обернется адом, потому что жизнь - она как дикий зверь - не любит, когда ее боятся. Скорость вознесения всегда эквивалентна силе удара при падении».

Опросы в антинаркотической профилактике

Планируя работу учебного коллектива, в первую очередь необходимо определить исходную наркогенную ситуацию, выявить учащихся «группы риска». Важную роль для этого играют педагогические наблюдения, анализ поведения школьников, особенно во внеурочное время. К сожалению, учителя и родители часто лишены возможности наблюдения за ребятами после уроков. Частично восполнить недостаток информации могут опросы различных видов.

Результаты любого анкетирования могут и должны быть представлены учащимся, их родителям и педагогам на конференциях, родительских или ученических собраниях. Обсуждение результатов исследования может предварять любое антинаркотическое мероприятие. Если учащиеся сначала поработали над анкетой, если затем им предоставили результаты исследования, дальнейшая информация приобретает «личностный смысл». Однако надо очень аккуратно отнестись к отбору и к комментариям результатов.

Следует помнить, что значимость родителей как источников «достоверной» информации падает к 9-10-му классам. Но лучше не упрекать в этом родителей старшеклассников, а сказать родителям семиклассников: «Торопитесь, пока вы еще максимально авторитетны для своих детей». Не стоит переоценивать и роль учителя как носителя информации. В одном из классов, где я была классным руководителем, а ребята много лет входили в состав антинаркотической агитбригады, низкую оценку получил учитель как источник информации. После анкетирования я спросила у них, почему они так низко оценивают педагогов. «Но мы же сами несем эту информацию, при чем здесь учителя», - ответили старшеклассники.

Анкета «Изучение наркогенной ситуации в коллективе»

Адаптированный опросник Дж.О Нилла.

Инструкция к анкете

Нас очень интересует ваше мнение по некоторым вопросам, касающимся молодежных проблем. Заполните, пожалуйста, анкету (школьникам предлагается готовая форма анкеты).

1. Как вы думаете, сколько среди ваших одноклассников тех, кто уже курит?

а) никто; б) 1-2 человека; в) около трети; г) около половины; д) большинство 

2. Сколько среди ваших одноклассников тех, кто употребляет алкогольные напитки?

а) никто; б) 1-2 человека; в) около трети; г) около половины; д) большинство 

3. Сколько среди ваших одноклассников тех, кто хотя бы раз попробовал наркотики?

а) никто; б) 1-2 человека; в) около трети; г) около половины; д) большинство 

4. Сколько среди ваших друзей тех, кто употребляет наркотики?

а) никто; б) 1-2 человека; в) около трети; г) около половины; д) большинство 

5. Считаете ли вы курение анаши, гашиша и других видов «травки» наркоманией?

а) да; б) нет

6. Откуда вы получаете информацию о вреде наркотиков?

а) не получал; б) от родителей; в) из школы; г) из телевидения; д) из газеты, журналов; е) от друзей; ж) от сотрудников милиции; з) от наркологов; и) другое (указать)

7. Какую информацию о вреде наркотиков вы считаете наиболее интересной и достоверной?

а) от родителей; б) из школы; в) из телевидения; г) из газеты, журналов; д) от друзей; е) от сотрудников милиции; ж) от наркологов; з) другое (указать)

8. Что из перечисленного достаточно часто имеет место в вашей школе:

а) оскорбление личности;

б) драки;

в) воровство;

г) курение в здании школы;

д) изымание денег;

е) употребление алкоголя;

ж) употребление наркотиков;

з) другие антиобщественные поступки (какие).

9. После уроков ты посещаешь:

а) факультативы в школе;

б) курсы;

в) спортивную секцию;

г) кружки;

д) не занимаешься ничем.

10. Для отдыха и развлечения учеников в вашей школе проводят:

а) дискотеки;

б) «Огоньки» в классе;

в) предметные недели, вечера;

г) спектакли;

д) спортивные соревнования;

е) походы;

ж) экскурсии в музеи;

з) посещения театров;

и) не проводят ничего.

Спасибо за сотрудничество!

Изучение отношения школьников к наркотическим веществам методом  

«Неоконченных предложений»

Анализ результатов этого опроса поможет спланировать антинаркотическую работу в школе (классе), предоставит фактический материал для обсуждения на различных мероприятиях: на ученической конференции, диспуте, педагогическом совете или родительском собрании.

Инструкция. Закончите предложения:

1. Я понимаю, если человек пьет, когда…

2. Употреблять алкогольные напитки вредно, потому что…

3. Если я узнаю, что мой друг употребляет наркотики, то я…

Для получения результатов составляется кодификатор к каждому предложению. Например:

1-е предложение. «Я понимаю, если человек пьет, когда…»

а) осуждение пьющего и пьянства

(«… я этого не понимаю никогда», «…он глупый»);

б) ритуальное употребление алкоголя

(«… по праздникам», «… в день рожденья, Новый год»);

в) оптимизация общения

(«…если хочет познакомиться с девушкой»);

г) восстановление душевного равновесия

(«…с горя», «…у него несчастье», «…кто-то умер»);

д) принадлежность к значимой группе

(«…в компании», «… он с друзьями»).

2-е предложение. «Употреблять алкогольные напитки вредно, потому что…»

а) вредно для здоровья пьющего;

б) недееспособное потомство;

в) проблемы в семье;

г) нарушение интеллекта;

д) вредно для страны, общества.

3-е предложение. «Если я узнаю, что мой друг употребляет наркотики, то я…»

а) прекращение общения;

б) попытка отговорить, убедить обратиться к специалистам;

в) обращение к значимым взрослым (родителям, учителям, психологам).

Анкета «Личный опыт школьника относительно одурманивающих веществ»

Школьникам предлагается готовый бланк анкеты. Подчеркивается анонимность результата (в данном случае исключается возможность установления авторства по почерку).

Инструкция. Заполни правую сетку цифрами из левого перечня.
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Употребление:

 

1) не употребляю вообще

 

2) попробовал один раз

 

3) 2
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4) ежемесячно

 

5) 1 раз или больше в день

 

 

 

 

Кто дал попробовать:

 

1) родители

 

2) родственники

 

3) друзья

 

4) малознакомые люди

 

5) самостоятельно

 

 

 

 

Повод употребления:

 

1) событие в жизни

 

2) компания друзей

 

3) требует организм

 

4) нечего делать

 

5) горе, обида

 

6) плохое настроение

 

7) радость

 

8) для смелости

 

 

 

 

Можете ли отказаться

 

1) да

 

2) нет

 

3) не знаю

 

 

 

 

 


Такой опрос уместно проводить перед лекцией или беседой со школьниками. Будьте осторожны: не следует говорить в классе, сколько учащихся курят, употребляют алкоголь или наркотики. Эту информацию лучше довести до классного руководителя или администрации.

