О мужество!

Оно – стальной клинок, которому вовек не притупиться,

Истории прекрасные страницы 

Оно слагает из бессмертных строк.

Оно украшено, оно согрето

Бесчисленными красками, и нет

Средь красок тех единственного цвета:

Ему неведом страха черный цвет!
Неоконченный дневник русского офицера
Душа - Богу, 
Сердце - Родине, 
Жизнь - Государю, 
Честь - никому!
Девиз русских офицеров

Александр Соломатин был прирожденным командиром. Кроме того, обладал поистине богатырским телосложением — под два метра ростом, широкоплечий, с волевым и решительным взглядом. 

Из дневника девятиклассника Александра Соломатина:

Я глубоко убежден, что русский народ, избранный Богом, самый добрый, честный, а вместе с тем самый сильный, храбрый, мужественный в мире. В мире нет больше такого народа, который так бы любил свою Родину. И я клянусь, что умру за свою великую Родину, не задумываясь и не сожалея ни о чем. 
Первого декабря 1999 г. в районе населенного пункта Первомайское боевики устроили очередную засаду. Они намеревались перебить шедший впереди разведдозор и внезапно нанести удар по основным силам полка. Боевиков было более сотни. Разведчиков во главе с Александром Соломатиным - всего восемь. Самому старшему из них было 29 лет. Лейтенанту Соломатину - 22. Александр успел доложить обстановку командиру, и полк начал готовиться к бою. 

…Разведгруппа гвардии лейтенанта Александра Соломатина была немногочисленной. Поэтому и оказать серьезное сопротивление многократно превосходящим силам бандитов не могла. Ей надо было уходить: засада врага обнаружена, задание выполнено. Но шквал огня не давал даже пошевелиться: боевики в неистовой злобе поливали свинцом каждую пядь земли. Вжавшись в грязь, восемь разведчиков пытались отстреливаться. Взрыв… 

— Ну, лейтенант, если вопросов нет, иди, принимай свой взвод. 

— А к доске пойде-е-т… Саша Соломатин. 

— Саня, как же так, нас с матерью пожалел бы… 

— А кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет. На том… и стоять будет Русская земля! 

— Пойдете тремя группами. Ваша задача… 

— До выпуска осталось двадцать дней. 

— Сынок, Сашенька, вста-ва-ай. 

Из дневника: Родители дали мне такое воспитание, и я благодарен им за это. Вместе с воспитанием они дали мне часть своего сердца, безграничную любовь к Родине и чувство гордости за нее. И я всегда буду верен ей, и мои родители тоже. И я счастлив, что родился на Русской земле, русским человеком. Я русский по национальности, но это не главное. Я русский в душе, и у меня этого никто не отнимет.

Стон…Нестерпимая боль в плече высоковольтным разрядом пронзила все тело. Голоса исчезли, вместо этого по ушам резанул грохот автоматов. Очнулся. Глаза медленно открылись. 
«Кто оставил пулемет? Почему не стреляет Васильев? Не время сейчас разлеживаться» 
— Александр подтянул к себе пулемет и поймал в прицел силуэт боевика. 
— Огонь! — сам себе скомандовал он и выпустил короткую очередь. 
Боевики зашевелились и стали обходить. 
«Окружают, — пронеслось в голове. — Если еще промедлить, то погибнут все». 
— Всем отходить! Это приказ! Забрать раненых и отходить! Я прикрою…
Из дневника: «Когда я пишу эти строки, моя душа разрывается от обиды и горечи за свою Родину. И клянусь, я сделаю все, чтобы моя Родина вновь стала величайшей в мире державой, чтобы русская нация воспряла и стала достойна своих героических предков» 
«Я прикрою!» - и схватил раскаленный от беспрерывной стрельбы пулемет. Рядом разорвалась граната. Александр сначала не почувствовал боли, даже когда увидел окровавленный, разорванный в клочья пустой рукав. Крепко перетянув ремнем раненое плечо, стреляя короткими очередями, он поменял огневую позицию. Его пули настигали боевиков, которые были совсем близко. Они кричали ему: «Сдавайся, лейтенант!» Соломатин успел заметить, что боевики обходят его. Не выпуская пулемета, он подпустил их совсем близко. Потом дотянулся до гранаты и взорвал себя вместе с бандитами...


И вот еще из неоконченного дневника: «Все остается людям. Прекрасные слова. Ничего нельзя взять с собой туда. Надо оставить свой след в жизни. Оглянись назад: что ты сделал для людей, Родины, земли? Будут ли помнить тебя? Вот ради чего надо жить».
Взвод лейтенанта Соломатина не могли остановить - бойцы рвались отомстить за любимого командира. А он, окровавленный, без руки, оторванной взрывом, лежал на холодной земле своей Родины, невозмутимый и уверенный в справедливости совершенного им. И от него даже в эти минуты веяло исполинской, русской, народной силой. 

В детстве Саша, рисуя войну, писал в углу листа: «За Родину! За Соломатина!». Он беззаветно любил Россию,  гордился своей фамилией, своими предками, и поэтому не отступил в том смертельном бою — это было бы для Александра бесчестьем. Он очень любил жизнь, и за право своих товарищей жить, не раздумывая, отдал свою.
Гвардии лейтенант Соломатин сам написал рапорт об откомандировании его в «горячую точку» на Северный Кавказ. Дома оставались жена и годовалый сынишка. Но Александр не мог поступить иначе. Ведь он решил отдать себя служению Родине давно, еще школьником, когда сел писать первую страницу своего неоконченного дневника.
Гвардии лейтенант Соломатин погиб, верный своей присяге, до конца выполнив свой гражданский и воинский долг, оставаясь образцом мужества, стойкости и храбрости. 

Он погиб на войне, которой нет, защищая Россию, которая есть. На памятнике Героя России гвардии лейтенанта Александра Соломатина высечены слова: «Я жил и сражался за Родину. Я русский офицер. Честь имею».

                                     Как мало лет он прожил. Только 22!

Но миг победы больше, чем года.

Как трудно умереть, чтобы остаться,

Остаться в наших душах навсегда.

Нет, мужество случайным не бывает,

Оно в душе солдата родилось,

Когда он о друзьях не забывает

И с Родиной себя не видит врозь

Смотрю, смотрю в его лицо простое.

Печальное тире между двух дат.

И верю я, что только так и стоит

Жить на земле, как жил на ней солдат.

