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Изучение истории начинается с усвоения основополагающих для дисциплины понятий: Россия, Родина, Отечество. В процессе изучения развивается любовь к своей стране. Однако это качество будет у обучающихся более прочно, если дифференцированно подходить как к самому определению понятия «отечество», так и к путям формирования должного каждому гражданину достойного отношения к нему.
Россия. По мнению французского историка конца XIX — первой чет​верти XX в. Э. Лависса, Россия — это страна, которую «насе​ляют различные народы, преимущественно славянские. В конце IX в. среди народов, населявших эту страну, стали главенство​вать русские». Историки, философы, писатели и поэты пытались отразить свое видение и понимание России изнутри. Рациональное пости​жение страны русским поэтом М.А. Волошиным вылилось в та​кие строки:
Кто ты, Россия? Мираж? Наважденье?
Была ли ты? Есть или нет? Омут... стремнина... головокруженье...
Бездна... безумие ... бред... Все неразумно, необычайно:
Взмахи побед и разрух... Мысль замирает пред вещею тайной
И ужасается дух.
Академик Д.С. Лихачев так охарактеризовал нашу страну: «Россия необъятна. И не только своим поразительным разнооб​разием человеческой природы, разнообразием культуры, но и разнообразием уровней — уровней во всех душах ее обитате​лей: от высочайшей духовности до того, что в народе называют «паром вместо души». 
Название «Россия» впервые возникло в конце XV в. и до начала XVIII в. употреблялось наряду с названиями «Русь», «Русская земля», «Московское государство», «Русское государ​ство».  С 1721 по 1917 г. «Россия» называлась Российской империей. После Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г. страна получила название Российская Советская Феде​ративная Социалистическая Республика. С 1922 по 1991 г. — Союз Советских Социалистических Республик. С начала 90-х гг. XX в. по настоящее время — Российская Федерация, Россия.
Родина. Понятие «Родина» рассматривается как: «1) Отечество, отчизна, страна, в которой человек родился; исторически принадлежащая данному народу территория с ее природой, населением, особенностями исторического развития, языка, культуры, быта и нравов. 2) Более узко — чье-либо место рождения». К. Симонов дал поэтическое определение Родине:
Касаясь трех великих океанов, 

Она лежит, раскинув города, 

Покрыта сеткою меридианов, 

Непобедима, широка, горда.
Отечество. Определение понятия «отечество» сходно с оп​ределением понятия «Родина». Это «страна, где родился человек и гражданином которой является... родина».
По В.И. Далю, «отечество» — «родная земля, отчизна, где кто родился, вырос; корень, земля народа, к коему кто, по рожденью, языку и вере, принадлежит; государство в отношении к подданным своим; родина в обширном смысле». 
С.Н. Булгаков, русский религиозный философ, рассматривал «отечество» как «только расширенное понятие отцовства и сыновства, собрание отцов и матерей, породивших и непрерывно поро​ждающих сыновство», тем самым подчеркивая идею нации как реальное и кровное единство. 
В военном энциклопедическом словаре «отечество» рассмат​ривается как «политическая, социальная и культурная среда, в которой живет и трудится данный народ; страна, где человек родился и гражданином которой он является; исторически при​надлежащая данному народу территория. Как общественное явление отечество охватывает социальный и государственный строй, политические отношения, культуру, духовные ценности, особенности языка, быта, нравов и обычаев». 
Таким образом, понятие «отечество» включает несколько со​ставляющих.
 Любовь к Отечеству сложное явление. Ведь даже само слово любовь — понятие широкое. Она может проявляться во многом, в «глу​бокой привязанности к кому-, чему-либо». Хорошо известна любовь человека к человеку, искусству, природе, спорту и т. д. Такая любовь часто дается от Бога: скажем, любить музыку человека никто не учил, а она привораживает, влечет его. Однако любовь к Отечеству требуется формировать в семье, школе, ссузе, вузе, об​ществе.
Любовь к Отечеству является таковой, если гражданин  чтит окружающее его общество, имеет добрые отношения с согражданами, наконец, трудится на благо своей страны. Таким образом, любовь к Отечеству включает составляющие: физическую, морально-нравственную и патриотизм. Русский мыслитель Г.П. Федотов, находясь в эмиграции, спрашивал: «Что ощущалось всего сильнее в образе родины?» и отвечал: «Ее природное, земное бытие: линии ландшафта и воздух родных полей и лесов. Пусть убогая, но милая родина не могла быть вытеснена из души ни мягкостью и живописно​стью европейских урочищ, ни сладким обаянием юга: это было в крови, сильнее нас. И мы томились — кто по березам и соснам северных сторон — помните? «полюби эту вечность болот — навсегда безысходна их мощь», — кто по суровым просторам степей, по безбрежной Волге и дыханию восточных песков». 
Воспитание любви к Отечеству в начале XXI в. является делом особой важности. Пессимизм, поразивший значительную часть взрослого населения из-за трудностей, переживавшихся в нашей стране в конце XX в., передался новому поколению — детям и подросткам. В таких условиях важно вселять опти​мизм в души учащихся на историческом опыте России. 
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