7 основных гормонов, к чему ведет их избыток или недостаток

О гормонах написано немало, тем не менее многие до сих пор не представляют, что от их количества зависит наше здоровье, настроение, внешний вид, сон, аппетит, сила воли и даже интеллект. Поговорим о семи основных гормонах и о том, какие симптомы может вызвать избыток или недостаток этих веществ. 

ЭСТРОГЕН – гормон женственности и красоты.
Эстроген - самый известный женский половой гормон. Он в буквальном смысле создает женщину. Ведь именно благодаря этому чудо-гормону фигура приобретает прелестные женственные округлости, а характер - уступчивость, мягкость и эмоциональность. 
Внешний вид представительниц прекрасной половины человечества также зависит от содержания в организме эстрогена. При его недостатке коллагеновые волокна начинают разрушаться, что становится причиной появления морщин. Женственный гормон ускоряет обновление клеток, сохраняет молодость кожи, блеск и пышность волос, защищает сосуды от отложений холестерина. 
Следствием  дефицита данного гормона может быть потеря костной массы (остеопороз) и, соответственно, перелом костей (например, шейки бедра, который плохо поддается лечению).Кстати, именно нехватка эстрогена в организме у женщин после 45 лет - одна из причин атеросклероза сосудов, увеличивающего риск развития стенокардии, инфаркта миокарда и инсульта. Еще один коварный симптом недостатка этого гормона - повышенное оволосение там, где очень не хотелось бы, то есть на руках, ногах и на лице. 
Эстроген – необходимый гормон для мужчин, но его переизбыток вызывает большое количество проблем со здоровьем. Наиболее опасный побочный эффект повышенного эстрогена и пониженного тестостерона, это большой риск инфаркта.
А вот избыток эстрогена не прибавляет привлекательности, потому как часто оборачивается для представительниц женского пола чрезмерной полнотой в области бедер и нижней части живота.

ТЕСТОСТЕРОН - гормон силы и сексуальности 
Этот гормон у женщин вырабатывается в надпочечниках. Для нормального самочувствия достаточно небольшого его количества. 
Избыток в женском организме тестостерона приводит к усиленному росту мускулатуры, характер приобретает вспыльчивые и агрессивные черты, кожа становится более грубой и жирной, появляется угревая сыпь. 
У мужчин недостаток тестостерона сказывается в проявлении депрессии, бессонницы, увеличении количества жировой ткани, дряблости кожи.

ОКСИТОЦИН - гормон заботы 
Данный гормон так же, как и предыдущий, производится надпочечниками.
На всякого рода стресс женский организм реагирует выбросом окситоцина, поэтому мы ищем избавления от тоски и тревоги, усиленно опекая мужа и детей, ухаживая за старенькой одинокой соседкой или подбирая бездомного котенка. Недостаток окситоцина приводит к стойкой раздражительности, а порой и частым депрессиям. 

ТИРОКСИН - гормон фигуры и ума 
Тироксин синтезируется в щитовидной железе, регулирует скорость обмена веществ и мышления, а значит, целиком и полностью влияет на наш вес, а также мыслительные процессы. Необходимое количество тироксина придает телу стройность, коже - гладкость, движения становятся ловкими и грациозными, ну а реакция на заинтересованный мужской взгляд следует незамедлительно. 
Избыток гормона способствует снижению веса, причем до ненормальных показателей, когда женщина утрачивает свои природные формы и начинает напоминать мальчика-подростка. К тому же учащается сердцебиение, мучает бессонница, преследуют постоянное беспокойство и невозможность сосредоточиться. Недостаток тироксина, напротив, приводит к ожирению, вялости и сонливости, плюс полная пустота в голове, ухудшение памяти и концентрации внимания. 

НОРАДРЕНАЛИН - гормон отваги и ярости 
Присутствует в организме не постоянно, а вырабатывается в надпочечниках во время стресса. Наверняка вы не раз слышали про так называемый гормон страха, который побуждает нас искать спасения в минуты опасности. 
Норадреналин оказывает обратное действие: он расширяет сосуды, кровь приливает к голове, что подчас способствует возникновению гениальных идей, лицо заливает яркий румянец, морщины разглаживаются, глаза сверкают, и женщина, похожая на грозную и прекрасную богиню, говорит: "Я от стресса расцветаю!"
Она бросается навстречу неприятностям, успешно решает все проблемы и при этом прекрасно выглядит и крепко спит ночью. Так что желаем всем обладать норадреналином в достаточном количестве для преодоления любых стрессов! 

Избыток гормона роста: акромегалия и гигантизм

Избыток ГР приводит к акромегалии — коварной хронической, изнурительной болезни, сопровождающейся чрезмерным ростом костей и мягких тканей. Болеют чаще всего люди среднего возраста. Распространенность акромегалии невелика — 40 случаев на 1 млн, частота — 3 случая на 1 млн в год. При появлении избытка ГР у детей до заращения эпифизарных хрящей увеличивается линейный рост и развивается гигантизм.

Самые высокие и маленькие люди

Самым высоким  мужчиной,  о  котором  имеется  достоверное  свидетельство, был Роберт Першинг Уодлоу, родившийся в 1918 г. в Олтоне,  шт. Иллинойс, США. Когда 27 июня 1940 г. ему в последний раз измеряли  рост, он равнялся 2,72 м при размахе рук 2,88 м. Его максимальный, зарегистрированный в день совершеннолетия (21 год) вес достигал 222,7 кг. До  последнего дня он продолжал расти, и ко дню кончины 15  июля  1940  г.  его рост вполне мог достигнуть 2,74 м."

Самый высокий из тех, кто живет сейчас на Земле - Хайи Мохаммед Алам Чанна из Пакистана.
Его рост - 2 метра 32 сантиметров.
Хайи Мохаммед Алам Чанна родился в 1956 году.

Самая высокая женщина из тех, кто живет сейчас на Земле - 
38-летняя китаянка Яо ДЕФЕН, которая с рождения страдает редкой болезнью - гигантизмом, недавно была признана самой высокой женщиной на Земле. На данный момент ее рост составляет 2 метра 36 сантиметров.

Самым маленьким мужчиной считается Гал Мохаммед из Нью-Дели (Индия).
Его рост составляет 57 сантиметров, а вес - 17 килограмм.
Гал Мохаммед родился в 1957 году.

Двадцатилетний житель Китая Хэ Пинпин (He Pingping), рост которого всего 73 сантиметра, был признан самым маленьким человеком на Земле в марте 2009 года.
16 сентября состоялась историческая встреча самого маленького мужчины в мире Хэ Пинпина с обладательницей самых длинных ног Светланой Панкратовой. Рост китайца Хэ Пинпина составляет 73 сантиметров, а длинна ног россиянки — 132 см. Пинпин младше Светланы Панкратовой на 16 лет. Встреча двух рекордсменов Книги рекордов Гиннесса проходила в Лондоне, на ступенях лестницы Трафальгарской площади.
 Родители Хэ Пинпина и две его сестры нормального роста. По словам отца, при рождении Пинпин был размером с ладонь взрослого человека. По данным врачей, самый маленький человек в мире страдает несовершенным остеогенезом — нарушением костеобразования.

Книга рекордов Гиннеса признала самой маленькой женщиной в мире 21-летнюю Хатиче Коджаман  из Турции.
Рост уникальной турчанки из небольшого городка Кадирли – всего лишь 71 сантиметр, а весит она 6,8 килограмма.
Хатиче Коджаман очень сильно страдала из-за своего крошечного роста, когда она была младше над ней издевались и дразнили другие дети в школе, однако теперь она чувствует себя счастливой и особенной, после того, как получила мировое признание, как самая маленькая женщина в мире.
Турчанка, которая с рождения страдает нанизмом (карликовостью), родилась естественным путем и весила всего 1,64 килограмма.

В Индии живет самая маленькая девушка на свете. Джоти Амги 14 лет, а ее рост составляет всего 58 см при весе в 5 кг. Причина миниатюрности девушки - во врожденном генетическом заболевании, ахондроплазии.
Родители узнали о диагнозе дочери, когда ей было 5 лет. Они сразу занялись тем, что переоборудовали свой дом под потребности ребенка: сделали кукольную мебель, ванночку со ступеньками.
Сама девушка смогла переменить свое отношение к недугу и видит в нем одни преимущества: все окружающие относятся к ней, как к богине. А в остальном, утверждает Джоти, она такая же, как и все: ест, как и все люди, и мечтает так же, как они. Отец малышки гордится своей дочерью: множество гуру приезжают к ним и благословляют ее, молясь о ее счастье и долголетии.

