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Интегрированное обучение  учащихся на уроках иностранного языка.
Профильно-ориентированное обучение английскому языку в полной средней общеобразовательной школе соответствует современной концепции языкового образования.

При переходе на старшую ступень общеобразовательной средней школы учащиеся получают возможность профильного образования, которое предполагает ведущую роль для углублённого изучения определённой группы предметов. В школах естественно-научного профиля основной акцент ставится на такие предметы как химия и биология; в школах физико-математического профиля углублённо изучаются физика, математика и информатика ; в школах социально-гуманитарного профиля на передний план выходят история, обществознание и иностранные языки.

Независимо от профиля учебного заведения на старшей ступени обучения иностранному языку продолжается развитие иноязычной коммуникативной компетенции в единстве всех её составляющих: языковой, речевой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной компетенций, при этом обучение приобретает всё более ярко выраженный практико-ориентированный подход.

Иностранный язык используется как средство решения практических задач, в числе которых может быть изучение профильных дисциплин на изучаемом языке. Таким образом иностранный язык может быть интегрирован с любым изучаемым предметом в рамках одной дисциплины.

В условиях регулярных международных контктах часто возникает интерес к другой культуре, но при этом важно помнить о собственной национально-культурной идентичности, которая определяется общностью языка , системой ценностей и одинаковыми представлениями об истории своей страны.

В настоящее время очень остро стоит вопрос о содержании учебного предмета «История России» в связи с существованием значительных расхождений в интерпретации одних и тех же событий как в отечественных, так и зарубежных изданиях. Очень важно в общении с представителями других культур нести свои собственные мировоззренческие позиции. Вышесказанное определяет актуальность интеграции таких учебных предметов как «История России» и иностранный язык.

Интегрированный урок (история на иностранном языке) на старшей ступени обучения в общеобразовательной школе может способствовать развитию следующих составляющих иноязычной коммуникативной компетенции:

-речевой компетенции ( формирование умений во всех видах речевой деятельности);

-социокультурной и межкультурной компетенции (знакомство с фактами и событиями истории России и мировой истории);

-учебно-познавательной компетенции (развитие общих и специальных учебных умений);

-компенсаторной компетенции (развитие умений выходить из положения в условиях дефицита языковых средств).

Интегрированный урок может способствовать достижению таких метапредметных результатов, как умение аргументировать, отстаивать свою точку зрения, сопоставлять факты, обобщать информацию, делать выводы и давать оценку событиям, что способствует развитию критического мышления обучающихся.

В силу того, что оценка исторические события бывает неоднозначна, использование проблемно-ориентированной технологии обучения на интегрированном уроке  (история и иностранный язык) способствует развитию познавательной деятельности и формированию мировоззрения учащихся.

Таким образом, возможности использования интегрированного обучения в образовательном процессе отвечают требованиям, заявленным в Федеральном государственном образовательном стандарте общего образования второго поколения.

