Педагогический проект на тему: 
«Развитие познавательной активности
у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на уроках математики
и во внеурочной деятельности»
Одна из актуальных проблем на современном этапе развития педагогической теории и практики – активизация познавательной деятельности учащихся.
Психологические особенности детей с ОВЗ, их природная любознательность, отзывчивость, особая расположенность к усвоению нового, готовность воспринимать все, что дает учитель, создают благоприятные условия для развития познавательной деятельности. Данный аспект является главным в развитии личности ученика, так как достаточная подготовленность к познавательной деятельности снимает психологические нагрузки в учении, предупреждает неуспеваемость, сохраняет здоровье. 
 Математика, как никакой другой предмет способствует преодолению недостатков познавательной деятельности и развитию высших психических функций.  Этой проблеме посвящен мой проект.
Цель проекта: создание условий для развития познавательной активности обучающихся с нарушением интеллекта при обучении математике.
Задачи:
Изучить проблему развития познавательной активности в теории и практике. 

Выявить уровень развития познавательной активности у обучающихся с ОВЗ при обучении математике. 

Создать систему урочных и внеурочных видов и форм деятельности, способствующих развитию познавательной активности. 

Определить критерии оценки результатов. 

Определить уровень эффективности проделанной работы. 

Выработать методические рекомендации по активизации  познавательной  деятельности обучающихся с ОВЗ. 

Распространить опыт работы по данной теме.
Ожидаемые результаты:
Повышение познавательной активности обучающихся с ОВЗ при обучении математике. 

Создание системы урочных и внеурочных видов и форм деятельности, способствующих развитию познавательной активности. 

Разработка методических рекомендаций по активизации познавательной деятельности обучающимися. 

Применение данного проекта коллегами.
Были проведены уроки с использованием ИКТ; математические викторины; КВН; математические турниры; интегрированные уроки.
Выводы:
Разработанный проект по заявленной проблеме дал положительные результаты. Теоретические обоснованная и созданная система методов работы по развитию познавательной активности способствовала повышению мотивации учения. 

Активизация познавательной деятельности способствует развитию и формированию у обучающихся с ограниченными возможностями здоровья вычислительных навыков и умений, их адаптации в разных жизненных ситуациях, социуме. 

В рамках курсов повышения квалификации по теме «Коррекционно-педагогическая работа с детьми, имеющими  интеллектуальную недостаточность»,  мною были разработаны рекомендации по активизации познавательной деятельности обучающихся с ОВЗ на уроках математики и во внеклассной работе»
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