Развитие познавательной активности на индивидуальных занятиях по развитию речевого слуха и формированию произносительной стороны устной речи.
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высшая квалификационная категория
Коррекция нарушенной слуховой функции с помощью электроакустической  аппаратуры различных типов составляет  одну из основных задач совершенствования  системы образования глухих, так как  овладение ими устной речью является важным условием формирования словесной речи, социальной адаптации неслышащих, развития их личности. C каждым годом усложняются требования обучения. У детей же, поступающих в подготовительный и 1 классы коррекционных школ I и II вида, наряду с нарушениями слуха и речи  с каждым годом все больше и больше обнаруживается отклонений в состоянии здоровья, нервно-психическом и функциональном развитии
Ориентация современной школы на гуманизацию процесса образования и разностороннее развитие личности ребенка предполагает, в частности, необходимость гармоничного сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются  базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи и т.п. Активное введение в традиционный учебный процесс разнообразных учебных занятий, специально направленных на  развитие личностно-мотивационной и аналитико-синтетической сфер ребенка, памяти, внимания, пространственного воображения и других важных психических функций, является в этой связи одной из важнейших задач педагогического коллектива, и  учителей –дефектологов в частности.

Значимость указанных выше занятий в общем учебно-воспитательном процессе обусловлена прежде всего тем обстоятельством, что  только  репродуктивная деятельность без активации творческих способностей не обеспечивает  высокого уровня развития обучающихся. Привыкая к выполнению стандартных заданий, направленных на закрепление базовых навыков, которые имеют единственное решение и, как правило, единственный заранее предопределенный путь его достижения на основе некоего алгоритма, дети практически не имеют возможности действовать самостоятельно, эффективно использовать и  развивать собственный интеллектуальный потенциал. 
Таким образом, одним из основных мотивов использования развивающих упражнений является повышение познавательной и творческо-поисковой активности детей, важное в равной степени как для учащихся, развитие которых соответствует возрастной норме или же опережает её, так и для школьников, требующих специальной коррекционной работы, поскольку их отставание в развитии и, как следствие, пониженная успеваемость в большинстве случаев оказываются связанными именно с недостаточным развитием базовых психических функций.

Природа одарила каждого челоВека способностью в познанию того мира, в котором  он родился: ощущать и восприйимать окружающий мир – людей, природу, культуру, различные предметы и явления; помнить, думать, соображать; говорить и  понимРть речь других людей; быть внимательныи. Все эти способности развиваются , совершенствуются, приобретают индивидуальную окраску не сами по себе, а  в активной  познавательной деятельности человека.
 Развитие ребенка происходит только в деятельности. Только собственными  силами можно усвоить опыт и знания, накопленные человечеством, развить свои интеллектуальные и другие способности. Основной деятельностью, которая обеспечивает формирование психических свойств и качеств ребенка школьного возраста, является учебная, познавательная деятельность. Причем наиболее интенсивно она  осуществляет функцию  развития личности тогда, когда только складывается, т.е. в младшем школьном возрасте.

Психические процессы, с помощью которых человек познает мир, себя и других людей, называются  познавательными процессами или познавательными  способностями. К таким способностям относятся: ощущение, восприятие, внимание, память, мышление и воображение. Они  сигнализируют нам о том, что происходит в данный момент вокруг нас и в нашем собственном организме, дают возможность ориентироваться в  окружающих условиях и сообразовывать   с ними свои действия и поступки.
Простейшим, но очень важными психическими познавательными  процессами являются ощущения.

Ощущения – отражение отдельных свойств предметов и явлений при их непосредственном воздействии на органы чувств. Они- начальный источник всех наших знаний о мире. При помощи ощущений мы познаем величину, форму, цвет, плотность, температуру, вкус, запах окружающих нас предметов и явлений, улавливаем различные звуки, постигаем движение и пространство и пр. Именно ощущения дают материал для сложных психических процессов – восприятия, мышления, воображения. Ощущения мы получаем при помощи органов чувств. Каждый из них дает нам свои особые ощущения – зрительные слуховые, обонятельные, вкусовые, двигательные, осязательные, болевые  и пр. Нередко развитию ощущений уделяют недостаточное внимание, особенно по сравнению с более сложными познавательными процессами- памятью, мышлением, воображением. Но ведь именно ощущения лежат в основе всех познавательных  способностей, составляют мощный потенциал развития ребенка, который в полной мере чаще всего не реализуется. Свои ощущения  можно упражнять и тренировать, и тогда окружающий мир откроется человеку во всем своем многообразии и красоте.
Знания об окружающем мире  при непосредственном  контакте с ним мы получаем не только через ощущение, но и через восприятие. В отличие от ощущения при восприятии человек познает не  отдельные свойства предметов и явлений, а предметы и явления окружающего мира в целом.
Восприятие – это отражение предметов и явлений, целостных ситуаций объективного мира в совокупности их свойств и частей при непосредственном их воздействии на органы чувств. Без ощущений невозможно восприятие. Однако, кроме ощущений, восприятие включает прошлый опыт человека в виде представлений и знаний. Воспринимая, мы не только выделяем группу ощущений и объединяем их в целостный образ, но и осмысливаем этот образ, понимаем его, привлекая для этого прошлый опыт. Восприятие человека невозможно без деятельности памяти и мышления. Большое значение в восприятии имеет речь, т.е. словесное обозначение предмета.

В зависимости от того, какой анализатор играет в восприятии  преобладающую роль, различают зрительное, слуховое, осязательное, кинестезическое, обонятельное и вкусовое восприятие. Сложные виды представляют комбинации, сочетание различных видов восприятия.

Внимание- это направленность и сосредоточенность нашего сознания на определенном объекте. Объектом внимания может быть все угодно – предметы и их свойства, явления, отношения, действия, мысли, чувства других людей и свой собственный внутренний мир.

Внимание не является самостоятельной психической функцией, его нельзя наблюдать само по себе. Это особая форма психической активности человека, и она входит как необходимый элемент во все виды психических процессов. Внимание- это всегда характеристика какого-то психического процесса: восприятия, когда мы  вслушиваемся, рассматриваем, принюхиваемся, пытаясь различить какой-либо зрительный или звуковой образ, запах; мышления, когда мы решаем какую-либо задачу; памяти, когда мы что-то определенное  вспоминаем или пытаемся запомнить; воображения, когда мы что-то стараемся отчетливо представить себе. Внимание- необходимое условие качественного выполнения любой деятельности. Оно выполняет функцию контроля и особенно  необходимо при обучении, когда человек сталкивается с новыми знаниями, объектами, явлениями.
К.Д. Ушинский отмечал огромную роль внимания в психической деятельности: «…внимание есть именно та дверь, через которую проходит все, что только входит в душу человека из внешнего мира».

Ни одна психическая функция не может быть осуществлена без участия памяти. И сама память немыслима вне других психических процессов. 
Память- это запоминание, сохранение и последующее воспроизведение того, что мы раньше воспринимали, переживали или делали. Память – это удивительное свойство человеческого сознания, это возобновление в нашем сознании прошлого, образов того, что когда-то произвело на нас впечатление.
Все виды памяти можно условно разделить на три группы:

1) что запоминает человек ( предметы и явления, мысли, движения, чувства). Соответственно этому различают двигательную, эмоциональную, словесно-логическую и образную память.

2) Как человек запоминает ( случайно или преднамеренно) Здесь выделяют произвольную и непроизвольную память

3) Как долго сохраняется запомненное. Это кратковременная, долговременная и  оперативная память.

К.Д. Ушинский говорил, что  педагог, желающий что-нибудь прочно запечатлеть в детской памяти, должен позаботиться о том, чтобы как можно больше органов чувств детей – глаз, ухо, голос, чувство мускульных движений и даже, если это возможно, обоняние и вкус – приняли участие в акте запоминания.

Человек не только воспринимает окружающий мир, но и хочет его понять. Понять- это значит проникнуть в суть предметов и явлений, познать самое главное, существенное в них. Понимание обеспечивается наиболее сложным психическим процессом, который называется мышлением.

Мышление – это процесс опосредованного и обобщенного познания ( отражения) окружающего мира. 

Психическое развитие детей с нарушением слуха – это своеобразный путь развития, совершающегося в особых  условиях взаимодействия с внешним миром. При этом  дефицитарном типе нарушенного развития первичный дефект слухового анализатора ведет к недоразвитию функций, связанных с ним наиболее тесно, а также к  замедлению развития ряда других функций, связанных с развитием слуха опосредованно. Нарушения развития частных психических функций в свою очередь тормозят психическое развитие глухого или слабослышащего ребенка. Известно, что интеллектуальное развитие глухого ребенка осуществляется  через развитие психических процессов. При этом особое внимание уделяется  развитию мышления как наглядно-действенного  и  наглядно-образного, так  и словесно-логического, формированию мыслительных операций анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, абстрагирования. Значительное место  занимает работа по формированию воображения, развитию самостоятельности ученика, его самосознания посредством совместной деятельности, значимой для глухого школьника.
В предлагаемом  курсе коррекционно-развивающих занятий сделана попытка объединить сразу несколько задач:

1.Формирование произносительной стороны устной речи

2. Развитие  слухового восприятия.

3. Формирование познавательной активности и учебной мотивации детей младшего школьного возраста.

4. Коррекция и развитие нарушений деятельности и комплекса показателей функционального развития, которые необходимы для  успешного обучения в школе. Это организация  внимания, аналитического мышления, памяти, зрительного восприятия, развитие тонких движений руки и зрительно-моторной интеграции.

5. Профилактика и коррекция нарушений зрения, осанки и физического самочувствия детей.

Представленный курс занятий отличается высокой динамичностью, так как помимо традиционных упражнений, направленных на развитие восприятия речевого материала на слух и обучение произношению, и  интеллектуально-развивающих игр и заданий включает целый комплекс физических и кинезиологических упражнений, пальчиковую гимнастику, что позволяет сделать работу детей насыщенной и менее утомительной. Использование большого количества красочного наглядного материала позволяет добиваться высокой эффективности этих занятий и способствует меньшей утомляемости детей во время занятий.

Большое  внимание отводится развитию памяти, обучению приемам произвольного запоминания, что является одним из условий  успешной адаптации ребенка к школе, к учебной деятельности, к постоянным умственным нагрузкам.
