Интегрированный урок искусства-литературы в 6 классе
«Реальность и фантазия» (слайд 1)
(информационные технологии)
Цель: раскрытие образа сказочного персонажа со стороны мифологии, знакомство с художниками-иллюстраторами, развитие фантазии, творческих способностей, навыка изображения людей, воспитание уважительного отношения к пожилым людям, привитие любви к русской сказке.

Оборудование: мультимедиапроектор, компьютер, презентация, альбомы, карандаши, краски, кисти.

Ход:

1. Орг.момент. Здравствуйте, ребята! (слайд 2)
Если вы не так уж боитесь Кощея,

И Бармалея, и Бабу Ягу,

Приходите в гости к нам поскорее

Туда, где зеленый дуб на берегу.

Здесь гуляет черный котище ученый,

Не пьет молока он и не ловит мышей.

Самый настоящий кот говорящий,

А на цепи сидит Горыныч Змей.

И серый волк здесь в дружбе с Шапочкою Красной,

И Колобок здесь дружит с рыжею лисой.

В гости спешите, к нам приходите.

Сказки ждут вас с открытой душой. 
2. Введение в тему урока.

Мы с вами живем в России, и поэтому сегодня я хочу поговорить с вами именно о старой доброй русской сказке, а также о героях и персонажах русских сказок. Русская сказка есть как народная, т.е. сочиненная народом, так и литературная, т.е. авторская – написанная одним автором. А сказок этих  у нас немало, и все они интересные. Как и во всех сказках в них присутствует две силы – сила добра и сила зла. 

А каких из персонажей сказок вы бы отнесли к добру, каких – к злу? (ответы учащихся)
Сегодня я предлагаю поговорить о таком персонаже, как Баба-Яга, так как она более распространенный персонаж в сказках. А еще все-таки она одна женщина среди ряда мужских персонажей, таких как ее друзья – Кощей, Змей Горыныч, Водяной, Леший и т.д. 
Ребята, как вы думаете – кто же она, эта Баба-Яга? (ответы). По каким чертам вы определили, какая Баба-Яга? Как вы думаете – а Баба-Яга вымышленный персонаж? Я принесла книгу «Мифы народов мира». И в этой книге нашлось место и Бабе-Яге, вот что о ней пишут. (слайд 3)
Баба-Яга – лесная старуха-волшебница или ведьма, — популярный фантастический образ в восточнославянской сказочной традиции. Чаще всего она встречается в сказках, где главными персонажами являются маленькие дети или Иван-царевич, разыскивающий или добывающий свою невесту и «заморские» диковинки. В образе Бабы-Яги отпечатались многовековые культурные напластования, и он по-прежнему остается для исследователей одним из самых загадочных и вызывающих споры. (слайд 4)
В разных местных традициях имя Бабы-Яги может иметь различные варианты и огласовки: в белорусских и украинских говорах — Баба-Юга и Баба-Язя, в русских — Баба-Ягабова, Ега-биха, Егибиниха, Яга-Ягинишна и подобные. Близкие Бабе-Яге персонажи с именами, однокоренными восточнославянским, встречаются также в сказках поляков (Jedsi baba), словаков (Jezi baba), чехов (Jezinka). В славянских языках само слово «яга» и его производные связаны с понятием опасности, мучений и ужаса, злобы. Так, в болгарском языке слово «еза» означает «мука, пытка», старосербское слово jeza — «болезнь, кошмар», сербохорватское jeziv — «опасный», словенское jeza — «гнев», а jeziti — «сердить», чешское jezinka — «злая баба». Нередко в сказках Баба-Яга именуется также ведьмой или колдуньей, что связано с мифологической основой ее образа. 

А в 2004 году Кукобой был объявлен «родиной Бабы-Яги»(слайд 5) — её «день рождения» здесь празднуется 26 июня.(слайд 6). Был также создан музей Бабы-Яги («избушка на курьих ножках»). Русская православная церковь выступила с резким осуждением такого «поклонения Бабе-Яге».(слайд 7).
3. Актуализация знаний. 
Давайте с вами вспомним отличительные черты и атрибуты Бабы-Яги.

Кроссворд «Атрибуты Бабы-Яги» (слайд 8)
1. Жилище Бабы-Яги.(избушка)
2. Орудие для заметания следов при полете.(помело)
3. Птица в жилище Бабы-Яги.(сова)
4. Средство отправки добычи Бабы-Яги в печь. (лопата)
5. «Украшение» носа Бабы-Яги.(бородавка)
6. Емкость для варки добычи.(котел)
7. Универсальное средство передвижение. (ступа)

8. Добавочное название Бабы-Яги. Баба-Яга – (костяная нога)

9. Палка Бабы-Яги, обладающая волшебными свойствами. (клюка)
Атрибуты Бабы-Яги. (слайд 9)
Образ сказочной Бабы-Яги наделен устойчивыми атрибутами. Одним из них является клюка или палка. Во многих сказочных сюжетах в качестве атрибутов Бабы-Яги выступают орудия женского труда, большинство из которых связанны с очагом и готовкой пищи: кочерга, лопата, пест, ступа, помело. 

Главным же атрибутом этого персонажа является необычная избушка (слайд 10), имеющая особое расположение в сказочном пространстве. Она находится «очень далеко», где-то «за тридевять земель, за огненной рекой», в темном, дремучем, непроходимом лесу, где нет «ни стежечки, ни дорожечки». Такое место в мифологическом сознании воспринимается как потусторонний мир. 
Каковы же функции Бабы-Яги в сказке? Образ Бабы-Яги чрезвычайно противоречив. В зависимости от сюжета сказки, она может выступать и в «положительной» и в «отрицательной» роли, то есть быть или врагом, или помощником главного героя. 
Вы согласны с данным утверждением? Давайте убедимся?

Яга-дарительница, Яга-похитительница, Яга-воительница, Яга-людоедка.

Яга-дарительница дает герою предметы и волшебного коня, без которых в тридесятом царстве не добраться до цели. Яга-воительница вступает в противоборство с героями-богатырями, когда они, путешествуя, достигают пустой лесной избушки и располагаются в ней. Сказки, где Баба-Яга выступает в роли похитительницы и пожирательницы детей. 

Такой нам представили Бабу-Ягу в книжках художники-иллюстраторы, такую мы ее видим на экранах телевизоров. Яркий образ Бабы-Яги в работах Ивана Билибина. В книжках мы ее видим в различающихся изображениях, так как каждый художник-иллюстратор создавал свой образ Бабы-Яги, но общие черты в любых изображениях одинаковы. 
4. Физминутка.

5. Практическая часть. 
Сегодня вы побудете художниками-иллюстраторами, создающими свой образ Бабы-Яги для сказки. Так как вы все творческие личности, то и изображения у вас у всех тоже будут разными, отличающимися друг от друга. 
6. Подведение итогов. Обсуждение и выставка работ.
