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Цели:
· сформировать у учащихся мотивацию к изучению истории государственных символов России;
· воспитание гражданственности через историю государственной символики Российской Федерации;
Оформление:

· компьютер;

· мультимедийный проектор;
· экран;

· изображения: 

          пейзаж с березами;

          Государственный флаг Российской Федерации;

          корабль Алексея Михайловича «Орел»;

          флаг – штандарт Петра I;

          Андреевский флаг;

          Знамя Победы;

· музыкальное оформление:

     государственный  гимн  Российской Федерации;
(На экране появляется красивый пейзаж русской природы)
   Ведущий (1):

Россия… Какое красивое слово!

И роса, и сила, и синее что-то.

Россия… Как из  песни слово,

Березок юная листва.

Кругом леса, поля и реки,

Раздолье, русская душа.

Каждое государство имеет свои символы, например, поэтическим символом России является береза. Но сегодня мы будем говорить о самом главном символе нашей страны – государственном флаге. 
(На экране появляется изображение флага Российской Федерации, звучит гимн Российской Федерации)
    Ведущий (2): Давайте совершим путешествие в историю российского флага. 

Пускай несется времени река,

Пускай другие народятся люди-

Но память поколений никогда

Истории страницы не забудет!

Сейчас мы перелистаем некоторые страницы истории нашей страны.

  ( Ведущий уходит со сцены, а в это время на сцене разворачивается действо. На дворе XIV век. Старорусская деревенька. Прискакал русский воин – гонец.)                                                                                             Воин. Беда! Беда великая пришла на землю русскую! Снарядил хан Мамай войско несметное супротив Дмитрия Ивановича, князя нашего богоизбранного.  Во гневе стал хан ордынский.
Недоволен данью, что платим мы непосильно. «Доколе терпеть притеснения нам от Золотой Орды?»- вопрошает пресветлый князь Дмитрий Иванович. Пришла пора отмстить Мамаю ненавистному! Посему призывает князь всех встать под знамена его и  идти единым войском праведным супротив супостата. Все, кому Русь дорога православная, спешите присоединиться к князю в Коломне.
(Воин уходит. Стук копыт, постепенно становится тише).
   Мужик. Не гоже землю русскую отдавать на растерзание Мамаю окаянному! Пойду под Коломну к войску князя нашего Дмитрия Ивановича, не опозорю стяга  нашего русского!
Мужик сует топор за пояс,  за пазуху кладет краюху хлеба. Дети, глядя на отца, забросили свои игры. Жена плачет, уткнувшись в рубаху, которую штопала.
   Жена. Иван, Христом Богом молю – не ходи туда! Ведь если тебя убьют, то дети сиротами останутся.

   Мужик. Не горюй, Евдокия, одолеем врага с божьей помощью. А еже ли нет, то погибнуть лучше на поле брани, чем трусом тут сидеть. Даже не проси – не останусь я.
(Мужик решительно уходит со сцены ,а следом за ним бежит жена.). 

   Ведущий (1):Так или не так созывали гонцы ополченцев под знамена князя Дмитрия Ивановича, одной истории известно. В летописях сохранились упоминания о стягах - первых русских знаменах. Стяг представлял длинный шест с укрепленными на верхушке ветками деревьев, пучками травы, конскими волосами. Позднее к шестам стали прикреплять куски ярких тканей различной формы. Ученые предполагают, что большинство стягов было красного цвета. С принятием христианства на стягах появились изображения креста, Иисуса Христа и святых. Сохранились предания о стяге Дмитрия Донского, с которым он вступил, на Куликово поле. Именно с тех пор стяг стал называться знаменем.
Давно мы по духу едины

И связаны общей судьбой,

И знамя единства водило

Всех нас и на труд, и на бой.

   Ведущий (2): Своим рождением российский флаг обязан отечественному флоту. (На экране  изображение первого русского морского корабля «Орел».) В1667-1669 гг. для защиты торговых караванов на Волге и Каспийском море была построена флотилия, и встал вопрос о морском флаге, который указывал бы на государственную принадлежность корабля. Известно, что царь приказал, отпустить на корабельные флаги около 200 м. материи трех цветов: красную, белую и синюю. Красный цвет, цвет крови, как бы обозначал земной мир, синий - небесную сферу, белый - божественный свет. Все три цвета издавна почитались на Руси.

   Ведущий (1): Такие же цвета использовал для флага и Петр I. Историки находят объяснение национальных цветов в полном титуле царей Российской империи – «всея Великая, и Малые, и Белые России». 

(На экране  изображение российского флага времен Петр I) 
В 1705году бело-сине-красный флаг был передан Петром I торговому флоту. В начале Северной войны на военном флоте утвердился один из красивейших флагов мира – Андреевский. Он стал флагом российского военного флота. Синий крест – символ объединения Россией четырех европейских морей – Белого, Азовского, Каспийского, Балтийского. Сейчас это знамя военно-морского флота.
   Ведущий (2): Утвержденные 20 января 1705 года Петром российские флаги сохранились несколько веков.

(На экране портрет Петра I, который затем сменяется портретом Александра III.)

1883 год… Царь Александра III издал высочайшее повеление, в котором сказано: «В торжественных случаях, когда признается возможным дозволить украшение зданий флагами, употреблять исключительно русский флаг, состоящий из трех полос, верхней – белого, средней – синего, нижней – красного цветов». В1896 г. накануне коронации Николая II  трехцветный флаг окончательно утверждается, как флаг национальный.

   Ведущий (1): Революционная Россия начала XX века не сразу отвергла трехцветный флаг. Лишь 8 апреля 1918 года Я. М. Свердлов, выступая на заседании фракции большевиков, предложил утвердить революционный красный флаг в качестве государственного. Под красным стягом советские солдаты шли в бой в Великую Отечественную войну и одержали победу над фашизмом. Этот флаг стал Знаменем Победы.
(На экране изображение Знамени Победы.)
Под этим знаменем шли в бой за Родину наши деды.

   Ученик (1):
Сквозь кровь и пот,
                         Через огонь и воду,

Сквозь дым пожарищ,

                          через трупный смрад,
Отстаивая право на свободу,

                          К победе шел, Россия, твой солдат.

   Ученик (2):
Сокрушая железо и камень,
Он врага беспощадно разил, 

Над Берлином победное знамя – 

Знамя правды своей водрузил.
В истории нашего Отечества немало примеров стойкости и мужества российских воинов, которые воевали под знаменами нашей страны.
Знамя – наша гордость и святыня, оно объединяло солдат и поднимало их в бой.

   Ведущий (2): 8 апреля 1991 года правительственная комиссия Совета министров РСФСР одобрила возвращение трехцветного флага, а 20 августа 1994 года Б. Н. Ельцин своим указом постановил считать день 21 августа – Днем флага Российской Федерации.
   Ведущий (1): На этом можно закончить наше путешествие в историю государственного флага России. Но нам хочется проверить, насколько внимательны были путешественники. Итак, небольшая викторина. 
1. Какое изображение было на стяге  Дмитрия Донского?

2. Как назывался корабль, над которым впервые был поднят бело-сине-красный флаг?

3. Какой флаг при Петре I стал флагом военного флота?
4. Когда было принято решение об утверждении красного флага в качестве государственного?

5. Когда отмечается День флага Российской Федерации?
(Ребята по очереди отвечают.) 

