                                ОБЩЕНИЕ БЕЗ ПРОБЛЕМ


Свой  ребенок для  каждого  родителя уникален. Он не похож на других; и смеется, и играет он совершенно по-особому. И для маленького ребенка его родители — совершенно особенные люди, его дом,— это целый огромный мир. Комната и коридор кажутся ему громадными, полными чудес и приключе​ний. В этом мире у него сначала есть только вы — близкие люди мама и папа. Постепенно в его такой большой, но знакомый понятный мир начинает входить чужое: чужие дяди и тети, которыми надо разговаривать, другие дети, с которыми можно играть, огромная улица с бегающими по ней собаками. Ваш малый очень легко может потеряться в этом мире, который с каждые днем становится для него все шире и шире. Чтобы понять его удержаться в нем, ребенку нужно уметь налаживать контакты другими людьми, живущими рядом.
«Ну и что, — скажете вы, — мой все это умеет и знает. Посмотрите, как охотно и хорошо он общается!» Прекрасно вроде бы у вашего ребенка нет особых проблем, но что это? Вдруг он поссорился с мальчиком или девочкой из своего детского сад, а вот он стесняется подойти к взрослому и спросить его о чем то. Практически у каждого ребенка в определенные моменты его жизни возникают некоторые затруднения, связанные с общением.  Это не значит, что у него что-то не так. В принципе, у него уже сформировались те самые коммуникативные способности, о которых мы говорили выше. Теперь необходимо поддержать и развивать их. Конечно, это доступно и самому ребенку в его повседневной жизни. Не ошибаясь, он не научится эффективно, без конфликта и стеснения общаться. Так давайте поможем ему. Попробуем развить некоторые умения, что пригодятся ему в реальном общении, поможем пройти сложный, но необходимый путь к беспроблемному общению более безболезненно.
Игры  мы разделили на несколько различных направлений: 
-  «Я и мое тело». Эти упражнения направлены на преодоление замкнутости,  пассивности, скованности детей, а также двигательное раскрепощение. Это важно, так как только физически свободно чувствующий себя ребенок спокоен и психологически защищен.

- «Я и мой язык». Игры и упражнения, направленные на развитие языка жестов, мимики и пантомимики, на понимание того, что кроме речевых существуют и другие средства общения.
- «Я и мои эмоции». Игры и упражнения, направленные на знаком​ство с эмоциями человека, осознании своих эмоций, а также на распознавание эмоциональных реакций других людей и развитие умения адекватно выражать свои эмоции. 

- «Я и Я». Здесь собраны упражнения направленные на развитие внимания ребенка к самому себе, к своим чувствам, переживаниям. 
- «Я и другие». Игры,- направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувства общности понимания индивидуальных особенностей других людей формирование внимательного, доброжелательного отношения к людям и друг к другу.
                                 Я И МОЕ ТЕЛО



1. «ПУТАНИЦА»

Игра для нескольких детей. Они встают в круг закрывают глаза и, вытянув вперед руки, сходятся в центре. Праве рукой  каждый берет за руку любого другого ребенка, левая оставлена для того, чтобы за нее кто-то взялся. Взрослый помогает детям   в  том,   чтобы   за  одну   руку  взялся  только  один   ребёнок. Образуется   путаница.   После   этого   все   открывают   глаза.   Задача детей   —   распутаться,  не  отпуская  рук.

В этой  игре хорошо использовать веселую,  бодрящую музыку 



2. «КОТЕНОК ПОТЕРЯЛСЯ»


Взрослый рассказывает ребенку историю про котенка, а затем малыш изображает действия и движения героев сказки. Необходимо фиксировать внимание ребенка на состояние его мышц вначале, когда котенок замерз и   сжался   в   клубок, они сильно напряжены, потом наступает расслабление. Упражнение направлено осознание чувства напряжения и расслабления.

«Маленький, пушистый  котенок  заблудился   и   остался   один на улице. Он не знает, куда ему идти и где его мама. На улице идет дождь, дует холодный ветер. Котёнок сжался в комочек и весь дрожит от холода. Он лежит й думает, как хорошо сейчас дома, в тепле,  рядом с мамой.

Мама - кошка долго искала своего малыша. Она шла по улице сквозь ветер и дождь и нашла его лежащим, свернувшись в клубок у подъезда. Мама и котёнок очень обрадовались, увидев друг друга. Они  пошли домой, согрелись и спокойно уснули, лёжа у 
3. «МЕДВЕДИ ИДУТ НА ОХОТУ»   

Игра предназначена для группы детей. В начале игры  дети для более полного вживания в сюжёт  строят «медвежью берлогу». Используются все подручные материалы: стулья, подушки, шкаф. Затем группа детей делится на две части. Одни дети становятся  медведями, другие изображают маленьких лесных зверей. Взрослый становится ведущим.

Сначала медведи сидят в берлоге. Ведущий говорит: «Медведи идут на охоту!». Медведи, взявшись за руки, пытаются окружить  «поймать» какую-нибудь зверюшку. Пойманный выбывает из игры. Игра  продолжается до тех пор, пока не останется один непойманный зверь.


Эта игра также способствует снятию мышечного напряжения, стимулирует активность детей и способствует развитию навыка совместных действий. для ее проведения можно использовать сделанные детьми маски, изображающие медведей и других зверей. 

4.  «НАСОС И МЯЧ».

Игра может проводиться в группе  и индивидуально. Один из  участников  (может быть взрослый) становится насосом, другие мячами. Сначала «мячи» стоят, обмякнув всем телом, на полусогнутых ногах. Корпус наклонен вперед, голова опущена. Когда «насос» начинает надувать мячи, сопровождая свои действия звуком, дети начинают распрямляться, надувают щеки и поднимают руки. Мячи надуты.  Ведущий вытягивает шланг насоса из мячей. Дети издают с слой звук «ш-ш-ш-ш», возвращаясь в исходное положение. Насосом может быть и ребенок. Если детей несколько, то их можно разбить на пары, в которых один будет насосом, другой – мячом, затем они меняются ролями.

Игра направлена на осознание чувств напряжения и расслабления.

 

5. «ПОХОДКИ»  - Автор Леви В.
Цель:  снятия напряжения, эмоционального раскрепощения детей.
      
а) Ребенку предлагается  изобразить  походки  различных людей    животных; например, походить, как глубокий старик, как маленький
ребенок, как клоун в цирке, как лев, как котенок, как медведь-
т. п. Варианты походок ребенок может придумывать сам.
      
б) Возможен другой вариант этой игры, когда дети по походке
 стараются угадать, кого хотели изобразить.


6. «ТАНЦУЕМ  ВМЕСТЕ»

Цель: расслабление и мышечное раскрепощение детей, осознание своего тела и формирование свободы движений.

      В игре участвуют два ребенка или ребенок и взрослый. Одному из   участников завязывают глаза. Игроки берутся за руки. Один из них (тот, у    кого глаза открыты) начинает совершать танцевальные движения под  музыку, и увлекает за собой второго. Ребенок с завязанными глазами   пытается, по возможности, повторить его движения.



7. «ДОМАШНИЙ ТЕАТР» 


Цель: Преодоление замкнутости, пассивности, скованности, двигательное раскрепощение.

Дети  разыгрывают  по  ролям  небольшие  сценки.

Могут использоваться самые разнообразные сюжеты из детских
сказок, стихов, песенок.  Дети прослушивают содержание сюжета,
распределяют между собой роли и разыгрывают сценку. Желательно, чтобы при проведении спектакля в комнате звучала негромко
музыка. Важно, чтобы настроение музыки совпадало с настроением
сценки. Музыкальное сопровождение способствует созданию и подержанию  эмоционального  фона.   Для   каждого  спектакля   можно
подготовить специальные костюмы, маски, грим.

Обычно  дети  легко  и  охотно  исполняют  предложенные роли. Очень  скоро  в  репертуаре  вашего  «домашнего театра»: будет  несколько мини-спектаклей.  Можно представлять их на детских праздниках или в случаях,  когда в дом  приходят гости.  Это  поможет ребенку раскрепоститься, снимет физическое  напряжение,  которое возникает   при   общении   с   незнакомыми   людьми.   Аплодисменты зрителей  способствуют повышению самооценки  ребенка  и  преодолению его застенчивости.

                                       Я И МОЙ ЯЗЫК
1. БЕСЕДА «КАК МОЖНО ОБЩАТЬСЯ БЕЗ СЛОВ»


Цель: развитие языка жестов, мимики и пантомимики.

          Обсудите с ребенком, с помощью каких средств он может общаться с другими людьми. Наверное, он сразу же назовет речь. Спросите его, как можно без слов объясниться с человеком, как с помощью жеста, мимики передать свое эмоциональное состояние. Можно ли узнать, о чем думал, что чувствовал писатель, художник или композитор, читая, рассматривая или слушая и произведения. Попробуйте угадать настроение автора, читая какую-нибудь книгу или слушая музыку.

2. «ЧЕРЕЗ СТЕКЛО»

Цель: развитие умения передавать мысли и чувства с помощью мимики и выразительных движений.

        Детям предлагается сказать что-либо друг другу жестами, представив, что они отделены друг от друга стеклом, через которое не проникают звуки. Тему для разговора ребенку можно предложить, например: «Ты забыл надеть шапку, а на улице очень холодно» или «Принеси мне стакан воды, я хочу пить» и т.п., или ребенок сам придумает свое сообщение. После игры надо выяснить, насколько точно и правильно дети поняли друг друга и обсудить, что чувствовали они при передаче сообщений, легко ли им было.

3. «ИЗОБРАЗИ СКАЗКУ»   

          Цель: учить детей действовать совместно, договариваться, использовать для передачи мимику и пантомимику.

         Играют две команды  (или  2 ребенка). Одна команда задумывает какую-либо известную сказку или мультфильм и пытается изобразить ее без слов. А другая группа должна догадаться, какая это сказка и кто кого изображаем Задание можно усложнить тем, что с помощью мимики и пантомимики изображать – не только героев, но и вещи, которые им принадлежат. В этой игре важно предварительно договориться о совместном показе сказки, а потом уже координировать свои действия друг с другом без слов.

 

4.    «ИНОСТРАНЕЦ»

          Цель: развивать у детей язык жестов 

        К вам в гости приехал иностранец, который не знает русского языка, а вы не  знаете того языка, на  котором говорит он. Предложите ребенку пообщаться   с ним, показать свою комнату, свои игрушки, пригласить пообедать,   естественно, все это без слов. 

5. «УГАДАЙ-КА»    

Цель: упражнение   помогает   ребенку осознать возможности и богатство «бессловесных движений»      

      Игру начинает взрослый. С помощью мимики и жестов он изображает какой-либо предмет (мяч, лягушку, машину, поезд, и т.п.). Ребенок  пытается угадать, кого он показывает. После  нескольких сценок ребенок сам пытается изобразить предметы без слов.

6.   «ИСПОРЧЕННЫЙ ТЕЛЕФОН»

Цель: развивать у детей навыки совместной деятельности.

Это речевая игра для нескольких участников. Дети садятся в одну линию. Первый ребенок задумывает слово. Задача – передать это слово по цепочке как можно быстрее, говоря шепотом на ухо друг другу. В конце игры первый и последний участники произносят первый вариант слова и то, что услышал последний. Дети сравнивают, насколько изменился смысл слова. Можно проследить те изменения, которые происходили при передачи слова, для этого каждый ребенок сообщает, что послышалось ему.
7. «РАССКАЖИ СТИХИ БЕЗ СЛОВ»
Взрослый читает детям стихотворение, например такое:
Ждет гостей сегодня кошка

И волнуется немножко:

«Что ж так долго не идут?»

Ну а гости тут как тут.

Друг за дружкой по дорожке

Все спешат поздравить кошку.

Белка в тележке

Везет орешки

Кудрявый барашек

С букетом ромашек.

Катит медвежонок

Меду бочонок.

Тащит петушок

Проса мешок.

До чего ярок

Лисий подарок!

Еще один гость – 

В зубах кость.

Подарок царский – 

Сыр швейцарский.

А кот Тимофей

Принес двух мышей.

Всем подаркам кошк рада,

С одного не сводит взгляда.

Догадайся поскорей,

Чей подарок всех милей?


Цель: передать содержание стихотворения с помощью мимики и пантомимики.

8. «ЧТО ТАМ ЛЕЖИТ»
Цель: развитие чувствительности и мелких движений детской руки.

Для этой игры потребуется небольшой полотняный мешочек и несколько мелких предметов. Взрослый прячет один предмет (ложку, шарик, игрушку), а ребенок на ощупь пытается угадать, что там лежит.

                           Я И МОИ ЭМОЦИИ
1. «ПИКТОГРАММЫ»

Цель: Учить детей распознавать эмоциональное состояние по мимике.


а) Для этой  игры  необходимо изготовить набор карт-пиктограмм Пиктограммы — это изображение лиц людей в различных эмоциональных состояниях. Вам понадобятся два набора карточек, один целый, а другой нарезанный. 

Детям дается набор шаблонов, они распознают настроение (эмоции) и дают имя каждой пиктограмме (определяют, какой человек: веселый или грустный, сердитый или добрый, счастливы или расстроенный). Затем предлагается второй такой же набор только разрезанные шаблоны перемешиваются между собой. Детям предлагается помочь людям, найти и собрать их лица.


б) После "определения настроения каждой пиктограммы дети разбиваются на пары. У каждого участника свой набор пиктограмм. Один участник берет пиктограмму и, не показывая ее другому называет настроение, которое на ней изображено. Второй должен найти картинку, задуманную своим партнером. После этого две выбранные картинки сравниваются. При несовпадении можно попросить детей объяснить, почему они выбрали ту или иную пиктограмму для определения настроения.
                                    2.   «НАЙДИ МЯЧ!»

Цель: Развивать внимание и умение детей отслеживать состояние человека по мимике и пантомимике.
Выбирается один ведущий. Дети садятся в ряд лицом к нему. За спинами передается небольшой мячик или другой предмет. По выражению лица и позе ведущий должен угадать, у кого мячик. Передача мяча прекращается после звонка. 
                       3.«МИМИЧЕСКАЯ ГИМНАСТИКА»
Цель игры — изучение мимики и связанных с ней эмоциональных состояний человека, тренинг выразительной  мимики.

Детям предлагается выполнить ряд упражнений для мимических мышц лица. Сморщить лоб, поднять брови (удивление). Расслабиться. Сохранить лоб гладким в течение одной минуты. Сдвинуть брови, нахмуриться (сержусь). Расслабиться. Полностью расслабить брови, закатить глаза (а мне все равно — равнодушие). Расширить глаза, рот открыт, руки сжаты в кулаки, все тело напряжено (страх, ужас). Расслабиться. Расслабить веки, лоб, щеки (лень, хочется подремать). Расширить ноздри, сморщить нос (брезгливость, вдыхаю неприятный запах). Расслабиться. Сжать губы прищурить глаза (презрение). Расслабиться. Улыбнуться, подмигну (весело,  вот я  какой!).

          4.«РИСУЕМ ЭМОЦИИ ПАЛЬЦАМИ». (Автор Чижова С. К).

Цель: Способствовать осознанию своего эмоционального состояния. Дать детям возможность попробовать выразить себя, свои эмоции на листе бумаги.
Ребёнку предлагается нарисовать свои эмоции пальцами. Для этого   необходимо использовать баночки с гуашевой краской.  Можно нарисовать, свое настроение с помощью пальцев.

5. «ВОЛШЕБНЫЙ МЕШОК»
Цель: Осознание детьми своего эмоционального состояния и освобождение от негативных эмоций.

Перед этой игрой необходимо обсудить с ребенком какое у него сейчас настроение. Что он чувствует, может быть, он обижен  на кого-то и т. п. Затем  ребенку предлагается сложить в волшебный мешок всё отрицательные эмоции: злость, обиду, грусть т.п. Этот мешок со всем плохим, что в нём есть выбрасывается. Можно  предложить  выбросить его самому ребенку.  Хорошо, если взрослый тоже сложит в этот мешок свои отрицательные эмоции. Можно использовать еще один «волшебный» мешок, из которого ребенок может взять себе те положительные эмоции, которые он  хочет.

6. «РАЗНОЦВЕТНАЯ ВОДА»
Цель: помочь ребенку осознать широкий спектр различных эмоций, а также способствовать развитию восприятия цветовых оттенков.


Для этой игры потребуются краски и несколько небольших баночек с водой. Предложите ребенку раскрасить воду в разные цвета. Спросите его, как сделать «сердитую воду», «добрую», «веселую». Можно раскрашивать воду в самые разные настроения. Покажите ребенку, как можно с помощью одной и той же краски получить разные оттенки и как при этом изменится
«настроение» воды. Например, чёрная вода была «сердитой», а серая стала уже, «задумчивой».

7. «ЛЬДИНКИ»
Цель: помочь ребенку осознать широкий спектр различных эмоций, а также способствовать развитию восприятия цветовых оттенков.

Эта  игра является прямым продолжением   предыдущей. Она очень быстротечна, но изумительно красива. Заморозьте в хлоднике раскрашенную ребенком воду, а затем разбейте  льдинки на мелкие кусочки. Попробуйте
выложить узор из ледяной мозаики. Вспомните, какое настроение было у   раскрашенной воды. А какое стало у получившегося узора?
                                   8. «НАСТРОЕНИЕ»

Цель: помочь ребенку увидеть разнообразие возможных настроений и понять, как они связаны между собой.      

В игре участвуют  двое или белее детей. Они садятся в круг и перекидывают друг другу мяч. Ведущий (взрослый) бросает его одному из детей,  называя  при этом  какое-либо настроение  или эмоцию. Ребенок возвращает мяч обратно, называя, противоположное настроение. 
Веселый — грустный, добрый  —  злой, теплый —  холодный, ясный — темный (мрачный), медленный  —  быстрый, молчаливый — общительный     тихий – шумный, красивый — безобразный (страшный), сильный – слабый.    Если ребенок затрудняется назвать настроение, он передает мяч сидящему рядом. Взрослый бросает мяч по очереди каждому ребенку.  

9. «МУЗЫКА И ЭМОЦИИ»
Цель: способствовать развитию понимания передачи эмоционального состояния и развитию образного мышления.

Прослушав музыкальный отрывок, дети, описывают настроение музыки по шкалам: веселая – грустная, довольная – сердитая, смелая – трусливая, праздничная – будничная, задушевная – отчужденная, бодрая – усталая, спокойная – взволнованная, медленная – быстрая, теплая – холодная, ясная – мрачная.
10.«РИСУЕМ НАСТРОЕНИЕ МУЗЫКИ»

Цель: способствовать формированию умения выразить свои чувства, впечатления через цвет, рисунок. Перед рисованием оговаривается, какая краска (цвет) соответствует какому настроению.

После прослушивания и обсуждения характера, и строения музыки можно предложить детям нарисовать ее. 

11.«ДНЕВНИК НАСТРОЕНИЙ»
Цель: дневник настроений усиливает внимание к своим эмоциям, настроению, дает осознание своего эмоционального состояния и умение выразить его словами.

Заведите вместе с ребенком «дневник его настроений»  —  общую тетрадь, в которой вы каждый день вместе с ним будете отмечать его настроение. Если оно в течение дня  меняется то сделайте несколько отметок.   

Вы можете вместе с ребенком придумать свои обозначений.
         12. БЕСЕДА «СПОСОБЫ ПОВЫШЕНИЯ НАСТРОЕНИЯ»

   Обсудите с ребенком, как можно самому себе повысить настроение. Постарайтесь придумать как можно больше способов (улыбнуться себе в зеркале, попробовать рассмеяться, вспомнить о чем-нибудь хорошем, сделать доброе дело другому нарисовать себе картинку и т. п.).

                           Я И Я
1. «АНКЕТА»
Цель: способствовать развитию внимания ребенка к самому себе, своим чувствам, переживаниям.
Предложите детям заполнить небольшую анкету о себе. Конечно, писать он ещё не умеёт, поэтому записывать ответы придется вам. Отвечая на вопросы, ребенок лучше узнает и поймет самого себя. Перед тем как дать анкету ребенку, попробуйте ее сами, отвечая за него.  Сравнивая свои ответы с ответами детей, вы поймёте, насколько хорошо его и понимаете.
Сохраните  анкету  и предложите детям заполнить  ее  снова через год или два. Это поможет понять, как изменились его интересы и предпочтения.
Вопросы:
1. Мне сейчас ... лет.
2. Больше всего я люблю, когда … 
3. Я очень не люблю ... 
4. Когда я вырасту, я стану ... . 
5. Лучше всего я умею ... . 
6. У меня пока не получается ... 
7. Я очень хочу научиться .... 
8. Мое любимое время года ...   
9. Мое любимое занятие… 
10. Моя любимая игрушка … 
11. Моя любимая игра ... . 
12. Моего  лучшего друга (подругу) зовут …  
13. Моя любимая телепередача... . 
14. Мой любимый  мультфильм … 
15. Мой любимый  цвет …
16. Моя любимая книга ... .
17. Моя любимая песня … 

18. Мой любимый писатель …

19. Больше всего я люблю быть с …
20. Я еще люблю … 
2. «КТО Я?»
Цель: эта игра дает детям возможность взглянуть на себя как бы с разных сторон, расширить представления о себе.
Дети по очереди стараются назвать как можно больше ответов на вопрос: «Кто Я?». Для описания себя используются характеристики, черты, интересы и чувства, и каждое предложение начинается с местоимения «Я». Например: «Я – девочка», «Я – человек, занимающийся спортом», «Я – хороший человек» и т.п.  человек» и т. п. Взрослый следит за тем, чтобы дети не повторял то,  что  говорили  предыдущие  ребята,  а  описывали  именно  себя.
3. «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АВТОПОРТРЕТ»

Цель: развивать у детей внимание к себе, своим чувствам, переживаниям.

Это упражнение проводится с детьми младшего школьного возраста. На одной половине листа дети пишут ответ на вопрос «За что меня можно любить?», на другой половине — «За что меня можно ругать?». Если ребенок еще не умеет писать можно поспросить его ответить на эти вопросы устно, а затем обсудить, что можно сделать для того, чтобы ругать его было не за что. Обратите внимание на то, чтобы варианты предлагал сам ребенок и вы вместе обсуждали, насколько они приемлемы.


4. «СЛУШАЕМ СЕБЯ»    
Цель: развитие концентрации внимания, способствовать обращению его на себя,  на свои  чувства.


Взрослый обращается к ребенку: «Давай сядем поудобнее, расслабимся и закроем глазки. Послушаем, что происходит вокруг и внутри тебя. Внимательно прислушайся к своим ощущениям... Что ты сейчас чувствуешь, что хочешь? Что ты услышал?»  Ребенок делится своими впечатлениями.

5. «СОСТАВЬ РАССКАЗ»
Цель: развитие внимания к самому себе, своим чувствам, переживаниям.
Детям предлагается составить рассказ на какую-нибудь тему, которую   ему может предложить взрослый, или он выбирает ее сам. Темы могут быть такими:  «Я люблю,  когда ...», «Меня  беспокоит ...»,  «Когда я злой ...»,  «Когда мне  плохо  ...», «Когда  меня  обижают  ...»,   «Что  я  не  могу...»,   «Я боюсь…». Важно, чтобы ребенок давал не односложный ответ, а полный развернутый рассказ. Затем эти рассказы можно проиграть, причем, главной роли должен быть сам рассказчик. Вместе с детьми можно: продумать пути выхода из этих ситуаций и тоже проиграть их.

6. БЕСЕДА «КАК СТАТЬ САМИМ СОБОЙ»   
Цель: развитие внимания к самому себе, своим чувствам, переживаниям.
Перед этой беседой хорошо бы выполнить упражнения «Кто я?» и «Психологический автопортрет». Затем обсудить, что мешает ребенку быть таким, каким он хочет, и как ему можно избавиться от этих помех. В этой же беседе можно обсудить и обыграть с детьми «Правила хорошей работы»:

1. Все заранее планируй.
2. Приготовь рабочее место, инструмент.
3. Попроси совета у старших, как лучше выполнить эту работу.
4. Будь аккуратен, не торопись.
5. Если не получается  не отчаивайся, начни сначала. Помни, что
терпение и труд все перетрут. Не расстраивайся при неудачах —
будешь настойчивым и упорным всему научишься.

7. «СТРАНА КЛЯКС»
Цель: развитие у детей внимания, навыков совместной деятельности, фантазии.

Это  упражнение  может  быть  как  индивидуальным, так и групповым. Перед детьми кладется большой лист бумаги, на котором они  должны  нарисовать кляксы цветные пятна любой величины и формы. Затем детям предлагается попробовать разглядеть в кляксах какую-нибудь картинку придумать сказку про увиденное.

8. «РИСУЕМ СЕБЯ»
Цель: осознание себя как индивидуальности, осознание различных своих сторон, полезно для определения того, что изменилось в ребенке по сравнению  с прошлым и что хотелось бы изменить.    
Ребенку предлагается четными карандашами нарисовать себя сейчас и себя в прошлом. Обсудив с ним детали рисунка, в чем они различаются. Спросите ребенка,  что ему нравится и не нравится в себе. 


                                   Я И ДРУГИЕ

                      1. «БИОГРАФИЯ ПО ФОТО»
Цель: игра направлена на выработку внимания к переживаниям другого человека.
Для этого упражнения вам понадобится несколько фотографий. Дети составляют рассказы о людях, изображенных, на фотографиях. Особое внимание следует обратить на то, что в данный момент чувствует этот человек и каковы возможные причины этих переживаний. 
2.«СТРАНА X» (КОЛЛЕКТИВНЫЙ РИСУНОК). Автор Чижова С. Ю.
Цель: дать возможность каждому ребенку участвовать в общей деятельности, помогать увидеть, какое место занимает ребенок в группе. Закрепить наглядно те знания, которые дети получает на занятиях в школе или в детском доме.

Это упражнение предусматривает совместное рисование детей на большом листе бумаги. Детям  предлагается  вместе придумать  свою  страну,  дать  ей   название  и   нарисовать.   Каждый ребенок рисует на общей  картине то, что хочет.  Взрослый также может участвовать в общем рисовании.

                                   3.«БЮРО НАХОДОК»

Цель: помочь детям увидеть, и оценить возможности и способности друг друга, формировать доброжелательное отношение друг к другу.
Игра   проводится   в   группе  детей.   Каждый   ребенок «теряет» какую-нибудь свою вещь (бантик, шнурок, игрушку, пуговицу и т.д.). Все вещи собирает «Бюро находок». Директор бюро берет по одной «потерянной» вещи и спрашивает водящего: «Что должен сделать этот растеряша?». Водящий, стоя спиной к детям дает каждому ребенку задание (спеть, станцевать, рассказать стихи  т. п.),  выполнив  которое,  он   получает  из  бюро  свою  вещь.
  4.ЦИКЛ БЕСЕД «КОГО МЫ НАЗЫВАЕМ ДОБРЫМ (ЧЕСТНЫМ,
                                          ВЕЖЛИВЫМ и т. п.)»

С детьми обсуждаются некоторые человеческие качества, способствующие эффективному общению. Вместе с детьми вырабатываются  правила того,   как  развить  в  себе  эти  качества.
А) Доброта.


Правила доброты:

- помогать слабым, маленьким, больным, старым, попавшим в беду;     

- прощать ошибки других;      

- не жадничать; 
- не завидовать;

- жалеть других.


Б) Честность
С детьми обсуждаются такие темы, как: «Трудно ли быть честным?»,  «Как сдержать свое слово» 

Правила   честности:


- сказал  — сделай;

- не уверен — не обещай;
- ошибся — признайся;

- забыл  — попроси прощения;       

- говори то, что думаешь;  

- не можешь: сказать правду — объясни почему;   

- не выдавай чужую тайну.

В) Вежливость.


Правила   вежливости:      

- вежливость -  умение, вести себя так, чтобы другим – было приятно с тобой;

- будь всегда приветлив: здоровайся при встрече, благодари за помощь, 

уходя — попрощайся

- не заставляй о себе волноваться, уходишь — скажи, куда идешь и во сколько вернешься

- не капризничай, не ворчи. Твой каприз может испортить настроение другим. 

Содержание бесед можно закреплять в сюжетно-ролевых играх «Школа»,   «Дочки-матери»,   «Больница» и др. Обсудите, какие сложности возникали во время игр, с нарушением каких правил, они связаны.
5.«НАРИСУЙ  УЗОР»
Для этой  игры вам потребуется несколько пар вырезанных из бумаги; варежек, с различными узорами «половинок». Количество  должно быть равно количеству детей в группе.

Каждому ребенку дается вырезанная из бумаги варежка. Каждая из них имеет свою форму и узор. Одинаковых «половинок» — две они образуют пару. Дети ходят по комнате и ищут свою пару.
А)  После этого каждая пара должна, не разговаривая, закончить узор изображенный на варежках, причем каждой паре дается только один набор карандашей или фломастеров. 
Б)   Каждой паре детей даются чистые варежки. Они должны договориться, как их украсят. Условие присутствия одного набора карандашей сохраняется.

После этой  игры можно устроить конкурс варежек,  в котором будут оцениваться  качество  и  одинаковость узоров  на двух половинках.

Цель: Эта игра помогает увидеть, какие отношений сложились между детьми,   какие есть конфликты, а также она тренирует осуществлять совместные действия.
                       6. «ПРОИГРЫВАНИЕ СИТУАЦИЙ»

Для детей будет интересным и полезным разыгрывать различные ситуации. Это могут быть ситуации из реальной жизни допустим, конфликт, возникший в игре, или предложенные взрослым, но тоже близкие к реальным, например: «Ты поссорился другом, а теперь хочешь помириться», «Ты пришел на детский праздник, где никого не знаешь. Познакомься с  ребятами»   и   т. п.

Цель: способствовать развитию сплоченности группы, организации совместных действий. Развивать чувство общности и способствовать, установлению в группе атмосферы доверия и безопасности, формировать внимательное и бережное отношение друг к другу. Дети сами формулируют те правила, которые помогут им эффективно общаться (дружбы, вежливости и т. п.). Постепенно в ходе ролевых игр можно начать использовать следующие  приемы:

· создание соответствующей игре обстановки;

· обмен ролями — дети во время игры меняются ролями, что дает возможность встать на точку зрения другого, почувствовать его
переживания;

· зеркало — после игры дети стремятся, как можно точнее изобразить позу, привычки, типичные выражения лица того или иного ребенка.

7. «ЖМУРКИ»

Цель: развитие навыков совместной деятельность, формирование внимательного, доброжелательного отношения к другим. 
Водящему завязывают глаза.  Кто-то из группы крутит его на месте, чтобы  затруднить ориентацию.  При этом можно произносить скороговорку типа:

· На  чем   стоишь?

· На  мосту.

· Что   ешь?

· Колбасу.

· Что   пьешь?

· Квас.

· Ищи   мышей,  а  не  нас!



После этого дети разбегаются. «Жмурка» должна ходить по комнате  и  ловить их. Участники игры бегают, дразнят «жмурку» трогают ее, чтобы   отвлечь и т.д. «Жмурка» должна поймать кого-либо из детей и на ощупь  отгадать, кто это. Важно, чтобы в этой игре осуществлялась постоянная смена ролей.
                           8. «ЖМУРКИ  КОЛОКОЛЬЧИКОМ»    

Правила   игры,   в   основном,   остаются   такими   же.   В руках детей  колокольчики.  «Жмурка» должна поймать детей, ориентируясь на звук их колокольчиков. Различные варианты игры «Жмурки» помогут ребенку   почувствовать   себя   в   роли   лидера,   что может, в случае успеха, значительно  воздействовать  на его самооценку.
9. «ЖМУРКИ С ГОЛОСОМ» 

Пойманного  ребенка водящий должен узнать  по  голосу.

10.  «ГОРЯЧИЙ СТУЛ»

Цель: Упражнение помогает ребенку увидеть себя со стороны, оценить позитивные  и   негативные  стороны  своего  характера.

Игра для группы детей. Участники рассаживаются по кругу. В центр круга ставится пустое кресло («горячий» стул). Дети по очереди садятся на него. Остальные участники по кругу рассказывают сидящему в центре, что они ценят в нем и какие его качества, по их мнению, являются негативными, над, чем необходимо работать. Важно, чтобы участники группы не просто говорили ребенку о его недостатках, но и намечали те действия, которые помогут  избавиться  от  них.

                                  11.   «Я И ДРУГИЕ»

Ребенку предлагается рассказать о своем друге и т.п. Важно, чтобы ребенок мог высказать свое мнение, подчеркнуть положительные черты другого. Можно по​просить ребенка рассказать и о себе, также выделяя отрицательные и положительные качества, акцентируя внимание на последних.
              12.  РИСУНОЧНАЯ ИГРА «Я И ДРУГИЕ»

После  упражнения  «Я  и  другие»  можно  предложить  ребенку

сделать рисунок на эту же тему. Как мы уже отмечали, после рисования необходимо обязательно обсудить с ребенком его рабо​ту. Обратите внимание, где на рисунке, расположен ребенок — вместе со всеми или отстраненно, что делают персонажи рисунка и что делает ребенок, каковы размеры, нарисованных фигур, есть ли различия в их цветовом решении мимике, жестах.

Анализ рисунка, поможет вам увидеть, как ребенок воспринимает свое положение среди окружающих его людей, как оценивает его, что думает по этому поводу.
Часто ребенок с неадекватной самооценкой выполняет в играх лишь подчиненные роли. Две следующие игры помогут вам испра​вить ситуацию, поскольку, возможность почувствовать себя в роли лидера дает ребенку большую уверенности в свои силах.
                              13.   «ЗЕРКАЛО»

Цель: помочь ребенку открыться, почувствовать себя более свободно, расковано, а также увидеть себя со стороны.
а)
В эту игру можно играть вдвоем е ребёнком и в группе. Ребенок смотрится в «зеркало», которое повторяет все его движения и жесты. «Зеркалом» может быть родитель или другой ребенок.

б)
Принцип игры остается тем же, но ребенок должен изображать кого-либо из общих знакомых или участников группы. «Зеркало» указывает, кого изображал ребенок»    

 Эта игра, будет полезна для пассивных, неуверенных в себе детей.
                 14.  «НАЗОВИ СВОИ СИЛЬНЫЕ СТОРОНЫ»

Цель: Упражнение развивает умение думать о себе в позитивном ключе г не  стесняться  говорить  о  себе  в  присутствии  других.

Каждый ребенок в течение нескольких минут должен рассказывать о своих сильных сторонах о том, что он любит, ценит и принимает в себе, о том, что дает ему чувство уверенности  в себе.  Необязательно  говорить только о положительных чертах характера. Важно, чтобы ребенок говорил прямо, не умаляя своих достоинств. Старайтесь, чтобы он как можно меньше использовал засоряющие язык слова, например «ну», «вот», «если» и т.п. 
15.
«СОРВИ ШАПКУ». Автор Шмаков С. А.

Цель: развитие уверенности в себе, навыков совместной деятельности.
В игру играют два игрока,  примерно одного роста. Левая рука, у каждого   из них привязана к туловищу, а правая свободна. На головах детей шапки (шуточные или настоящие). Задача играющих проста и непроста — снять шапку со своего противника и не  позволить  снять свою

                  16.  «ЧЕЙ ШАР БОЛЬШЕ?». Автор Шмаков С. А.

Цель: развитие навыков совместной деятельности, уверенности в своих силах, чувства общности. 


Эта игра очень проста. Участники получают воздушные шарики и   начинают надувать их. Тот, у кого шар лопнет, выбывает из игры.  Побеждает тот,  кто надует самый большой по объему шарик.

Эта игра хороша тем, что она ставит всех играющих в одинаковые условия, здесь мало, что зависит от умений и способностей. Победителем   может  стать  каждый.   Почувствовать  победу, вкусить успех — очень важно для ребенка, самооценка которого несколько снижена.

Если у нескольких участников шары примерно одинаковы, им можно предложить одной рукой кинуть шарик как можно дальше, делать  это  не  так  просто,  как  кажется   на  первый   взгляд!
17. «ПЕРЕДАЧА ЧУВСТВ» 
Цель: Упражнение также направлено на то чтобы, помочь ребенку осоз​нать чувства и желания других людей, которые находятся вокруг него.
 Часто детям бывает трудно понять, какое чувство испытывают другие по отношению к их поступкам. Для этого мы предлагаем следующее упражнение, которое лучше проводить в два этапа. На первом этапе,  когда вы недовольны ребенком, похлопывайте его тихонько по плечу, объясняя   причины своего недовольства, когда вы хвалите ребенка или поощряете его   за какой-либо поступок, поглаживайте его по спине. (Надо отметить, что вместо  поглаживания  или  похлопывания можно использовать и другие движения). Через несколько дней можно начинать второй этап этого  упражнения. Теперь мы не будем говорить ребенку о своих чувствах, будем   лишь поглаживать или похлопывать его. Пусть   он   сам попробует догадаться, что вы чувствуете в данный момент, и объяснить причину этого. Наверное, ребенку будет трудно сразу сделать это, поэтому можно помочь ему.
        18.  «МАГАЗИН»

Цель: формирование внимательного, доброжелательного отношения к другим, развитие навыков совместной деятельности.

В качестве товаров могут использоваться игрушки детей, мелкие сувениры, конфеты. Для этой игры мы рекомен​дуем сделать вместе с детьми из бумаги деньги и написать ценники для каждого товара. Важным условием игры является вежливое обращение между продавцом и покупателями. Таким образом, эта игра полезна и тем, что дети усвоят правила поведения в магазине.


Возможен другой вариант игры магазин без продавца. Дети выбирают товары самостоятельно, но кассир пропускает их при условии объяснения, что из этого можно приготовить, - или как растут эти овощи и фрукты. Если, ответ не понравился кассиру он не пропускает и более подробно отвечает на вопрос. Дети могут объединяться в небольшие группы для самостоятельных покупок.


Возможен  ещё один вариант. Продавец или кассир оценивает ответ (в этом случае в роли продавца обязательно должен быть ребенок) и сравнивает оценку за ответ со стоимостью выбранной покупки; продает ее или требует «доплатить», т. е. улучшить ответ.

18. «АССОЦИАЦИИ»

Цель: игра поможет детям лучше узнать себя, увидеть глазами других. Важно, чтобы в роли «загаданного»  по очереди побывали, все участники, игры.
Игра для группы детей. Водящий выходит за дверь.
Участники группы договариваются, кого из детей они задумывают.
Водящий задает вопросы,  о том, каким деревом, цветком, птицей, зверем мог бы быть тот, кого они задумали. Его цель — по ассоциациям узнать этого ребенка. 

