Классный час
«Удивительная страна Россия»
Цели: 
развивающая: развитие познавательного интереса, наблюдательности, потребности в изучении своей страны, навыков публичного выступления;
воспитательная: воспитание гражданских чувств, уважительного отношения к истории и культуре своей страны;
обучающая: формирование географических знаний о России; учить ребят проявлять позитивное восприятие друг друга, видеть хорошее в каждом человеке.
Подготовительная работа: 
· вырезать  из красного картона большое сердце;
· подготовить сообщения для ребят;
· подготовить вопросы викторины;
· подготовить презентацию. 
Оборудование: мультимедийный проектор, презентация, сердце из картона, карта России.
Музыкальное оформление: музыкальная презентация, песня «Удивительный слон». 
Ход классного часа
Музыкальная презентация
Вступительное слово Классного руководителя: 
Много разных стран на планете Земля, больших и маленьких, горных и равнинных, сухопутных и морских. Они – разные, но у всех у них есть то общее, чем они похожи друг на друга. Они чья-то Родина. Родина поэтов и художников, музыкантов и политиков. Родина мужчин и женщин, детей и стариков, родина каждого человека. Нет людей без Родины. Есть люди, которые могут её помнить или не помнить, но родина есть у каждого из нас. Родина любит и помнит о нас тогда, когда мы учимся любить её и помнить. 
Мы живём с вами в России. Какая она? Что мы знаем о ней? Чем мы можем гордиться, рассказывая о Родине? Что же удивительного в России? Об этом сегодня наш классный час.
Мне хотелось бы узнать, насколько хорошо вы знаете свою страну – Россию и я предлагаю ответить на вопросы викторины, которую я вам подготовила.
Я прошу быть внимательными, поднимать руку тогда, когда вы будете готовы.
Слайды 2-6
Классный руководитель: 
Молодцы!
Что такое чудо света? Ребята, вы знаете какие-нибудь чудеса света?
Сегодня мы поговорим об удивительных местах нашей страны? Узнаем 7 чудес России.
Слайды 7-8
Давайте перечислим 7 чудес света.
Слайды 9-12
Ребята, есть ли среди победителей достопримечательности из России?
К великому сожалению, среди победителей не было ни одной достопримечательности из России, хотя в нашей стране немало мест, которые можно было бы с гордостью показать всему миру. Именно поэтому газета “Известия”, телеканал “Россия” и радиостанция “Маяк” решили провести свой конкурс “Семь чудес России”. 
Каждая республика, каждая область, каждый субъект федерации выдвигали на конкурс свои “чудеса”. 
Из-за большого количества достопримечательностей конкурс проходил в 3 тура. 
Первый тур (с октября 2007 года по февраль 2008 года) отобрал 49 “чудес” от 7 федеральных округов России. 
Второй тур (с февраля по май 2008 года) прошли только 14 “чудес”. 
Третий тур (с мая по 10 июня 2008 года) – финал. 
Выборы семи “чудес России” происходили через SMS и интернет голосование. В нем приняли участие около 26 миллионов человек.
12 июня 2008 года в День независимости России на Красной площади были объявлены победители конкурса. Ими стали… 
· Озеро Байкал 
(Иркутская область, Бурятия).
· Дворцовый ансамбль в Петергофе 
(Санкт-Петербург)
· Долина гейзеров 
(Камчатский край)
· Природный памятник Столбы выветривания 
(республика Коми)
· Собор Василия Блаженного 
(Москва) 
· Мамаев Курган и Родина-Мать 
(Волгоградская область)
· Гора Эльбрус 
(Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия)
Выступления учащихся
Слайды 13 - 36
Озеро Байкал
Байкал находится в центре Азии, на границе Иркутской области и Республики Бурятия. Озеро протянулось с севера на юго-запад на 636 км в виде гигантского полумесяца. Ширина Байкала колеблется от 25 до 80 км. 
Происхождение Байкала до сих пор вызывает научные споры. 
Возраст озера учёные традиционно определяют в 25−35 млн лет. Этот факт также делает Байкал уникальным природным объектом, так как большинство озёр живут в среднем 10−15 тыс. лет, а потом заполняются илистыми осадками и заболачиваются. 
Происхождение названия озера точно не установлено. Наиболее распространённые версии происхождения: Бай-Куль (тюрк.) — богатое озеро; Байгаал-Далай (монг.) — богатый огонь; Бэй-Хай (кит.) — северное море. 
Байкал – самое глубокое озеро в мире, его глубина 1620 м. Оно славится огромным разнообразием живых организмов.
В озеро впадает 336 рек, а вытекает одна Ангара.
Уникальна вода Байкала – она прозрачна до 40 метров, химически очень чистая, слабо минерализованная, богата кислородом.
Неповторима красота Байкала, живописные его берега и острова привлекают туристов из нашей страны и зарубежья.
Дворцовый ансамбль в Петергофе
Петерго́ф (нидерл. Peterhof, «двор Петра») — дворцово-парковый ансамбль на южном берегу Финского залива в 29 км от Санкт-Петербурга. 
Основан Петром 1 в 1709 г. как загородная резиденция русских царей.
Состоит из Большого дворца – центра ансамбля, Верхнего сада, Нижнего парка с системой фонтанов и водных каскадов.
Долина гейзеров
Доли́на ге́йзеров — это одно из наиболее крупных гейзерных полей мира и единственное в Евразии. Долина Гейзеров расположена на Камчатке в Кроноцком государственном биосферном заповеднике. 
У слияния рек Гейзерная и Шумная на территории около 2 км² находится около 20 крупных гейзеров и множество источников, периодически выбрасывающих фонтаны почти кипящей воды (более 95°С) или горячего пара. 
Долина клубится множеством столбов пара. Гудит под ногами почва. Не ступайте на неё – обожжетесь.
Столбы выветривания
Столбы́ выве́тривания — уникальный геологический памятник в Троицко-Печорском районе Республики Коми на горе Мань-Пупу-нёр (что на языке манси означает "Малая гора идолов"), в междуречье рр. Ичотляга и Печоры. 
Останцев 7, высота от 30 до 42 м. С ними связаны многочисленные легенды.
Около 200 миллионов лет назад на месте каменных столбов были высокие горы. Проходили тысячелетия. Дождь, снег, ветер, мороз и жара постепенно разрушали горы, и в первую очередь слабые породы. Твёрдые сланцы, из которых сложены останцы, разрушались меньше и сохранились до наших дней, а мягкие породы были разрушены выветриванием и снесены водой и ветром.
Собор Василия Блаженного
Собор Покрова, что на Рву, также называемый Собор Василия Блаженного — православный храм, расположенный на Красной площади Китай-города в Москве. Покровский собор был построен в 1555—60 годах по приказу Ивана Грозного в память о взятии Казани и победе над Казанским ханством. 
Куполов всего 10. Девять куполов над храмом (по числу престолов) плюс один купол над колокольней. (В старину Собор Василия Блаженного имел 25 куполов, обозначавших Господа и 24-х старцев, сидящих у престола Его). 
Собор состоит из восьми храмов, престолы которых освящены в честь праздников, приходившихся в дни решающих боёв за Казань. 
В 1588 году с северо-востока к собору был пристроен придел, освящённый в честь Василия Блаженного (1469—1552), мощи которого находились на месте постройки собора. Название этого придела дало собору второе, обиходное название.
Мамаев курган и Родина - мать
Мама́ев курга́н расположен на месте ожесточённых боёв во время Сталинградской битвы (центральная часть Волгограда)  продолжительностью 200 дней. Контроль за «высотой 102,0», как обозначался Мамаев курган на военных картах, неоднократно переходил от советских войск к немецким и наоборот, так как занимал главенствующую позицию над центральной частью Сталинграда и Волгой. 
Памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы» включает ряд композиций. Главный монумент «Родина-мать зовет!» (Работа скульптора Е. В. Вучетича и инженера Н. В. Никитина представляет собой многометровую фигуру женщины, шагнувшей вперед с поднятым мечом. Статуя является образом Родины, зовущей своих сыновей на бой с врагом. Строительство монумента было
начато в мае 1959 года и завершено 15 октября 1967 года. 
Гора Эльбрус
Эльбру́с — гора на Кавказе, на границе республик Кабардино-Балкария и Карачаево-Черкесия. Эльбрус расположен севернее Главного Кавказского Хребта и является высочайшей вершиной России. Учитывая, что границы части света Европы неоднозначны, нередко Эльбрус называют также высочайшей европейской горной вершиной. Эльбрус — это двувершинный конус вулкана. Западная вершина имеет высоту 5642 м, Восточная — 5621 м. 
Эльбрус - это строгий контур снегов и фиолетовое небо над ним. На склонах Эльбруса насчитывается 77 ледников.
Классный руководитель:
Обширна и многообразна наша страна: « широко ты, Русь, по лицу Земли в красе царственной развернулася!..», эти слова поэта И. Никитина как нельзя лучше говорят о природе России, поэтому очень трудно даже перечислить всё удивительное, неповторимое что у нас есть.
Мне очень хочется познакомить Вас ещё с некоторыми конкурсантами, которые не стали победителями, но достойны внимания!   
Слайды 37- 45
Кунгурская пещера
Эта пещера находится на Урале. Она протянулась на 5,6 км, имеет 60 озер и 58 гротов. Пещера – сказочный мир прозрачных сталактитов и сталагмитов, своеобразных потоков льда и ледяных кристаллов.
Красноярские столбы
Расположены на правом берегу Енисея. Уникальные гранитно – сиенитовые останцы высотой до 100 метров.
Кижи
Историко- архитектурный музей – заповедник. Преображенская церковь шедевр русского деревянного зодчества, построенная в 1714 году. Высота церкви 35 м., Имеет 22 главы. Расположенных в пять ярусов. Построена без единого гвоздя при помощи топора из сосны.
Волга-символ России
Волга – дивный мир покоя и отдыха, вдохновитель поэтов, художников и композиторов. Долина Волги – сама по себе чудо природы. Её необозримые дали дополняют красоту реки.
Остров Сахалин
Самый большой остров России – Сахалин. Он вытянулся с севера на юг, поэтому здесь можно встретить и олений мох и цветущие магнолии.
Остров Врангеля
Расположен на границе Восточно-Сибирского и Чукотского моря. С1976г. является заповедником, его называют «родильным домом» белых медведей. В заповеднике находится крупнейшее лежбище моржей. 
Уссурийская тайга
Это часть Приморья, в которой удивительным образом сочетается северная и южная природа тайги. 
Карелия
Карелия – поражает причудливым очертанием озер, реками с порогами и водопадами, стройными елями и соснами.
Классный руководитель:
Для того, чтобы любить свою Родину, свою страну, надо её хорошо знать, знать не только те места, среди которых ты непосредственно родился и вырос, но и те, которые тебе ещё незнакомы, но их роль в жизни твоей страны имеет непреходящее значение. Ведь эти места прославили люди, которые жили и живут там.
А сейчас поиграем в игру «Сердце класса».
Классный руководитель:
 Знаете ли вы, что у нашего класса есть свое сердце? Я хочу, чтобы сейчас вы сделали друг другу что-нибудь приятное, нашли друг в друге удивительное. Напишите свое имя на листе бумаги и сложите его, чтобы каждый мог потом вытянуть жребий с чьим-нибудь именем. Если кто-то вытянет собственное имя, он должен поменять бумажку. 
Пусть каждый придумает дружескую и приятную фразу в адрес того, чье имя он вытянул по жребию, и запишет ее фломастером на «сердце класса». 
Классный руководитель:
Молодцы! Теперь у нашего класса есть сердце! 
Спасибо, ребята, наш классный час подошел к концу! 
И помните, всё в мире удивительно!!!
Подведение итогов. Объявление темы следующего классного часа.








Цель: ознакомить учащихся с чудесами света и семью чудесами России, создать информационное пространство о России, прививать учащимся чувства патриотизма и гордости за свою Родину.
Задачи:
· способствовать развитию познавательного интереса и формированию географических знаний о России;
· развивать наблюдательность, потребность в изучении своей страны;
· воспитывать гражданские чувства, уважительное отношение к истории и культуре своей страны;
· учить ребят проявлять позитивное восприятие друг друга, видеть хорошее в каждом человеке.
Подготовительная работа: 





