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Ведущий 1.


Указом Презента Российской Федерации от 30 января 1998 года установлено, что в последнее воскресенье ноября в стране отмечается День Матери. Те, кто придумал этот праздник – Комитет по делам женщин, семьи и молодежи Государственной думы, Президентская комиссия по делам женщин, семьи, женские общественные организации, - надеялись обратить, таким образом, внимание руководства страны на проблему материнства, побудить, выделить дополнительные средства нуждающимся семьям.

Ведущий 2.


Но еще этот праздник нужен для того, чтобы снова и снова говорить теплые слова матерям.

Классный руководитель


Добрый день, дорогие друзья! Обычно мы говорим добрые слова писателям, поэтам, ученым, посвящаем им великолепные произведения искусства. Сегодня мы будем говорить о тех, кто воспитывает знаменитых, о тех, кто всегда остается на втором плане. Без ласки, нежности заботы, бескорыстной жертвенности наших мам мы не смогли бы прожить ни дня, не смогли бы стать хорошими людьми. Давайте же сегодня и всегда будем говорить им наши слова благодарности, выражать свою любовь. Надеюсь, что сегодняшний классный час станет гимном женщине-матери.

Чтец

На земле хороших людей немало,

Сердечных людей немало,

И все-таки лучше всех на земле

МАМА. Моя МАМА!

Ведущий


МАМА! Самое прекрасное слово на земле – МАМА. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно.

У мамы самые добрые и ласковые руки, они всё умеют.


У мамы самое верное и чуткое сердце – в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.

И сколько бы ни было тебе лет – пять или пятьдесят, тебе всегда нужна мать, ее ласка, ее взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее жизнь.

Чтец

От чистого сердца

Простыми словами

Давайте, друзья

Потолкуем о маме.

Мы любим её,

Как хорошего друга,

За то, что у нас

С нею все сообща.

За то, что, когда

Нам приходится туго,

Мы можем всплакнуть

У родного плеча.

Чтец

Мы любим её

И за то, что порою

Становятся строже

В морщинках глаза,

Но стоит с повинной

Прийти головою

Исчезнуть морщинки,

Умчится гроза.

Чтец

Дождинка упадет на землю, как слеза,

И вдаль поманит утром нас дорога.

А мамины глаза, а мамины глаза

Нам всегда посмотрят ласково и строго.

Ведущий

О, Женщина! 


В тебе, как нимбы, вплетены,

И чары пробудившейся весны,
И щедрость осени золотоносной!

В тебе одной – все осени, все весны!

(звучит произведение Ф. Шуберта «Аве Мария», на экране проецируется картина Рафаэля «Сикстинская Мадонна»).

Внимательно вглядитесь в картину Рафаэля «Сикстинская мадонна». На ней изображена прекрасная молодая женщина с ребенком на руках, которая легко ступает по облакам навстречу своей трагической судьбе: чтобы все люди были счастливы. Мария должна отдать своего сына – Христа – на страдания и муку. Прекрасные глаза матери печальны.


Рафаэль славит величие женщины, способной во имя высшего долга пойти на жертву. Мария – идеал материнства.


Художник в своих картинах воспевает красоту, женственность, нежность, бескорыстие матери.

Чтец.

Я часами глядел на Мадонну,

Что бессмертье дала Рафаэля,

На глазах…

Не от них ли, бездонных,

Даже черствые души светлели.

Не сводил с нее взгляда покуда,

Дымку облак, накинув на плечи,

Как пригрезившееся чудо,

Мне шагнула Мадонна навстречу,

Не безгрешная та, не богиня,

О которой земные не судят,

Просто мать.

И спросила о сыне, ею отданном людям.

Я не скрыл,

Всё, как есть, я ответил:

К диким скалам его приковали,

Но огонь отвоеванный светит,

Прорезая полночные дали.

О, смешные! Наивные твари,

Что ему учинили расправу.

Смерть такая – бессмертие дарит…

Благодарны вам люди, поверьте,

Преклоняют колени за сына.

Ведущий


«Женщина» - великое слово. В нем чистота девушки, самоотверженность подруги, подвиг матери» - сказал Н.А. Некрасов. Каждому из нас от колыбельной песни до последнего вздоха мать дарит бескорыстную любовь, заботу, привязанность.

Чтец

Я верю, что все женщины прекрасны

И добротой своею и умом,

Ещё весельем, если в доме праздник,

И верностью, когда разлука в нем.

Не их наряды и не профиль римский – 

Нас покоряется женская душа.

И молодость её, и материнство,

И седина, когда пора пришла.

И мы, мужчины, кланяемся низко

Всем женщинам родной страны моей.

Недаром на солдатских обелисках

Чеканят память лики матерей.

А.Дементьев.

Ведущий


На свете не существует человека роднее и ближе матери. Её любовь к детям безгранична, бескорыстна. Мать всегда помнит о своём ребенке, где бы он ни находился. Есть в русской литературе особые произведения, рассказывающие о великом долге перед матерью, о заботе и любви к ней.


Дети – самое дорогое для матери. Счастлив тот, кто с детства знает материнскую любовь, ласку, заботу. И как счастлива она, когда дети отвечают ей тем же. С первого дня рождения ребенка мать живет его дыханием, его слезами и улыбками. Мать нужна ребенку. В этом смысл её жизни.

Ведущий


Нет ничего прекраснее радости матери, склонившейся к младенцу, уснувшему на её груди. Нет любви сильнее материнской, нет тревоги тревожнее бесконечных бессонных ночей и несомкнутых глаз материнских.


«Если в сердце сыновьем загорится искра в тысячу раз меньше факела материнской любви, то и тогда эта искра будет всю жизнь гореть неугасимым пламенем», - гласит мудрое старинное изречение.

(Звучит аудиозапись пьесы «Весна».На фоне этой музыке идет рассказ сказки «Сказка о Гусыне»).

Классный руководитель


«В жаркий весенний день вывела Гусыня своих маленьких желтеньких гусят на прогулку. Она впервые показала деткам большой мир. Этот мир был ярким, зеленым, радостным: перед гусятами раскинулся огромный луг… Гусята были счастливы.


Они забыли о матери и стали расходиться по огромному зелёному лугу. Когда жизнь счастливая, когда на душе мир и покой, мать часто оказывается забытой. Тревожным голосом Гусыня стала созывать детей, но не всё они слушались. Вдруг надвинулись темные тучи, и на землю упали первые капли дождя. Гусята подумали: мир не такой уж уютный и добрый. И как только они об этом подумали, каждому из них вспомнилась мать. И каждому из них стала нужна мать: они подняли маленькие головки и побежали к ней.

А тем временем с неба посыпались крупные градины. Гусята еле успели прибежать к матери. Она подняла крылья и прикрыла своих детей…

Гусята слышали как будто бы откуда-то издалека доносившийся грохот грома, вой ветра и стук градин. Им даже стало весело: за материнскими крыльями творится что-то страшное, а они в тепле и уюте. 

Потом всё стихло. Гусятам хотелось поскорее на зелёный луг, но мать не поднимала крыльев. Маленькие дети Гусыни требовательно запищали: выпускай нас, мама. Да, они не просили, требовали, потому что если дитя чувствует крепкую, сильную материнскую руку, оно не просит, а требует. Мать тихо подняла крылья. Гусята выбежали на траву. Они увидели, что у матери изранены крылья, вырваны многие перья. Гусыня тяжело дышала. Она пыталась расправить крылья и не смогла этого сделать. Гусята всё это видели, но мир снова стал таким радостным и добрым, солнышко сияло так ярко и ласково, пчёлы, жуки, шмели пели так красиво, что гусятам и в голову не пришло спросить: «Мама, что с тобой?». И только один, самый маленький и слабый гусёнок подошел к матери и спросил: «Почему у тебя изранены крылья?» Она тихо ответила, как бы стыдясь своей боли: « Всё хорошо, сынок» Желтенькие гусята рассыпались по траве, и мать была счастлива…».

Чтец
Есть светлый на земле приют,

Любовь и верность там живут.

Вё, что порой лишь снится нам,

Навеки приютилось там.

То – сердце матери! Оно

Так нежно, верно! Суждено

Ему жить радостью твоей,

Нести ярмо твоих скорбей…

Б. Федоров. «Есть светлый на земле приют…».

Ведущий


Очень важно в жизни научиться жалеть, оберегать сердце матери, потому что неисчерпаемо и бесконечно в своей любви.

Классный руководитель


Я хочу вам рассказать старинную горскую легенду, услышанную писателем Анатолием Маркушей в далёком грузинском селении.


Было у матери трое сыновей. Двое – дети как дети, а третий вырос негодяем. И почему он стал таким, никто не мог объяснить. И хотя третий сын был очень плохим человеком, мать любила и жалела его…


И случилось так, что после долгого отсутствия негодный сын заявился домой и стал безобразничать и обижать свою мать. В своих бесчинствах он зашел так далеко, что сбежались соседи и стали укорять, срамить его, пытались напомнить, сколько добра сделала для него мать и сколько нанесенных ей обид простила. Но не внял негодный сын слова людей, а стал грозить, что убьёт мать, если соседи не замолчат и не уберутся по своим домам. Никто не поверил ему, никто не мог поверить: как это можно – убить родную мать? Ине ушли. Тогда он вбежал в дом и действительно убил мать, а чтобы привести в трепет и покорность всех окружающих, выбежал из дома на  улицу с кровоточащим материнским сердцем в руках… Он так торопился, что споткнулся о пороги, выронил из окровавленных рук материнское сердце. Сердце упало в придорожную пыль, и оцепеневшие от ужаса люди услышали, как оно, кровоточащее, сказало тихим голосом матери: «Ты, не ушибся, сынок? Тебе не больно?».
Чтец

Не обижайте матерей,

На матерей не обижайтесь…

Перед разлукой у дверей

Нежнее с ними попрощайтесь.

Классный руководитель


Как много разных слов на свете, но есть одно, которое, вне зависимости от возраста, мы произносим с глубоким трепетом и нежным чувством. Это слово – МАМА!

МАМА – первое слово, срывающееся с уст младенца. Даже став взрослым, в трудную минуту невольно с губ срывается – МАМОЧКА! Будто некая таинственная сила скрыта в этом слове.


И чтобы радость на земле была непрекращающейся, будем хранить покой наших матерей, не раздражать их своим глупым упрямством и капризам по пустякам. И всегда помнить: МАМА – одна на свете!


В семье очень важно помогать друг другу, поддерживать своих близких в трудную минуту. Поэтому иногда приходится жертвовать своими делами и забавами.


У мамы самые добрые и ласковые руки, они все умеют.


И сколько бы ни было тебе лет, нам всегда нужна мать, её ласка, её взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее жизнь.


Когда нам плохо, мы шепчем: « МАМА» - и верим, что она слышит нас, сострадает и спешит на помощь. Вот сколько тепла таит в себе это магическое слово! Испокон веков мама посвящают стихи, песни, в их честь слагают легенды и возводят памятники.


Так давайте в День матери еще раз скажем нашим самым близким и любимым: «Спасибо тебе, родная моя, за терпение, доброту, тепло и понимание, за критику и за помощь в любой ситуации, за любовь и нежность… Этот список можно продолжать бесконечно. Я всегда ощущаю твоё присутствие… Я вижу во сне твой мягкий, теплый, понимающий взгляд… не беспокойся, мамуля, все будет хорошо, ведь у меня есть ты. Дай же Бог тебе счастья и радости, терпения и сил, улыбок каждый день и ослепительно-яркой, очень долгой жизни.

Чтец

У матерей священные права:

Казнить и миловать,

Надеяться и плакать.

И жребий свой,

Приобретая едва,

Нести сквозь радости,

Сомнения

И слякоть

У матерей обязанность одна:

Себя забыв,

В заботах распыляться.

И плоть, и душу

Выложив до дна,

Душой и плотью

В ком-то повторяться.

И ничего не требовать в замен!

Лишь жертвенно

Надеяться и верить,

Любя такой любовь без измен,

Что мерками земными не измерить.

Придите, дети,
К матери своей

И станьте пере нею

На колени.

(Романчин В.)

