[bookmark: _GoBack]Визитка команды «Факел» 8б класса МОУ гимназии №4 Ворошиловского района г. Волгограда, посвященная 70-летию победы в Сталинградской битве.
Артём: Команда «Факел» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии номер 4 города Волгограда принимает эстафету празднования 70-летия победы советских войск под Сталинградом! (поднимает факел).

Денис: 
Над городом мирно рассветы плывут,
О людях былинных им волны поют,
Как символ свободы и чести людской,
Стоит Волгоград над могучей рекой.

Мгер:
Есть в городе нашем Мамаев курган,
Где вихрем свинцовым кружил ураган,
Где кровью пропитана каждая пядь,
Где жизнь отдавали, чтоб жизнь отстоять.

Алина:
Есть в городе нашем аллея цветов.
Хранит она подвиг и славу отцов.
В суровую память нас годы ведут.
О павших героях живые поют.

Вася:
Есть в городе нашем священный огонь,
Негаснущий факел, зажатый в ладонь.
С мечом обнаженным здесь Родина-мать
Пришла на кургане в дозоре стоять!


Лиза:
В гимназии нашей хранятся награды
92-ой отдельной стрелковой бригады.
О черных бушлатах слагались легенды,
В музее гимназии – связь поколений.
Артём (на фоне музыки): 
В каждой семье чтут память тех, кто отдал жизни  за счастье нашей страны. Кто пожертвовал своей молодостью, несбывшимися надеждами во имя свободы будущих детей и нас, правнуков Великой Победы! 
Ира А. : (шаг впёред, демонстрация портретов)
Мой двоюродный прадедушка, Андрей Евсеевич Лысенко родился в 1919 году на Украине. Воевал в бронетанковых войсках, перевозил боеприпасы, раненых. Участвовал в боях за Дом Павлова в Сталинграде, Курской дуге, в  освобождении Польши, Чехословакии, брал Берлин. Награждён орденом Отечественной войны II – ой степени. 
Его будущая жена, Анастасия Ивановна Пинясова родилась в 1927 году в городе Катта-Кургане, Узбекской республики. В 1945 году, зимой когда ей было всего 17 лет, приехала в Сталинград и работала на нефтезаводе. 
Здесь будет выводиться история переписки.

Юля П. (шаг впёред, демонстрация портрета): Дедушка и бабушка руководителя нашей команды в далёком 1942 году тоже были совсем юными. 
 Деменкова Зинаида Васильевна – труженица тыла. Вместе со своими подругами участвовала в строительстве оборонительных рубежей в районе хутора Тормосино,  ухаживала за ранеными в госпиталях Сталинграда, имеет звание ефрейтора МПВО, награждена юбилейной медалью к 65-летию победы под Сталинградом.
Ира В. (шаг впёред, демонстрация портрета): 
Слесаренко Василий Иванович, уроженец  Сталинграда, был призван в ряды Красной Армии 12 августа 1942 года. В составе 159-ой отдельной стрелковой бригады 28-ой армии участвовал в боях за Ростов, Калмыкию. После ранения вернулся в родной город. Получил профессию живописца, участвовал в росписи здания Вокзала станции «Волгоград-1», создании барельефов Волгоградского педагогического института в который спустя четверть века поступила его внучка.  Воспоминания Василия Ивановича и его однополчан помещены в книгу «Мы из 159-ой».  
Артём: 
 Город счастья и солнца.
Прекрасен ты вновь 
И над Волгой стоишь величаво.
ВСЕ ВМЕСТЕ:
Волгоград – наша доблесть 
И наша любовь.
Волгоград – наша гордость и слава!
План построения:

Полукругом, девочки во время рассказа биографий делают шаг вперед и остаются в первом ряду.
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