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Цель работы: обнаружить наличие хлора в некоторых бытовых предметах с помощью доступной методики Бейльштейна, изучить области использования человеком изделий из поливинилхлорида, определить степень опасности использования изделий из ПВХ.

 Слово поливинилхлорид в наши дни можно услышать очень часто. Поливинилхлорид (ПВХ) - универсальный термопластичный материал, производимый из этилена (продукта нефтехимии) и поваренной соли методом полимеризации винилхлорида.  Из ПВХ изготовляют крупные детали контактных аппаратов для производства серной кислоты, а в повседневной жизни - зубные щетки, аксессуары, одежду и обувь, поручни, обои, линолеум, стеновые панели и т.п.

Изделия из поливинилхлорида трудно воспламенить, они не горят и стойко переносят воздействие щелочей и кислот. 
В нашей стране по объему производства поливинилхлорид занимает среди пластмасс второе место, уступая только – полиэтилену.
Производство ПВХ одно из самых сложных и наукоемких.

Области применения ПВХ очень широки, вот некоторые из них:
· Автомобильная отрасль
· Строительство
· Потребительские товары
· Химическая промышленность
· Электрооборудование
· Медицина и фармакология
· Упаковка
Для обнаружения хлора в составе линолеума, как изделия из ПВХ мы использовали доступную методику Бейльштейна. Взяли кусок линолеума, который остался после ремонта дома. Медную проволочку, загнутую кольцом на конце,  прокалили в пламени газовой конфорки до прекращения окрашивания пламени. Потом горячим концом проволоки коснулись линолеума и, снова внесли в проволоку в пламя конфорки. Пламя окрашивается в красивый изумрудно-зеленый цвет, значит, анализируемое вещество (линолеум) содержит хлор.

Этот доступный метод обнаружения галогенов в различных веществах был предложен в 1872 г. Ф. Бейльштейном (1838-1906).

Наличие 57% процентов хлора в молекуле ПВХ позволяет делать необоснованные выводы о возможности выделения хлора из ПВХ изделий, т.е. говорить об их опасности. Однако научно доказано, что хлор в ПВХ связан намного сильнее чем тот же самый хлор в молекуле обычной домашней соли. Таким образом, вероятность ‘выделения’ хлора из изделия из ПВХ еще ниже, чем у поваренной соли, т.е. практически ничтожна. Наличие хлора скорее является преимуществом ПВХ изделий перед изделиями из других полимеров. Присутствие хлора в молекуле ПВХ обеспечивает ему наивысшую из всех крупнотоннажных полимеров способность не поддерживать горение. При горении ПВХ не образуется капель, которые могут вызывать пожар при попадании на другие горючие материалы. Но, при пожарах дым, выделяемый изделиями из ПВХ очень опасен.
 Вывод: надо использовать полимеры строго в пределах их безопасности, не нарушая инструкций, тогда они безопасны для человека, иначе не были бы так широко представлены в нашей жизни. А пожары и без ПВХ создают проблемы людям.
