«Интегрированный урок в школе

индивидуально надомного обучения»
Учитель химии ГОУ №688 Власенко Мария Владимировна
Я преподаю химию в школе индивидуального надомного обучения № 688. 

Школа осуществляет обучение  больных детей, основным принципом организации индивидуально – надомного обучения является обеспечение щадящего режима проведения занятий. Поэтому уроки химии проводятся 1 раз в неделю. Продолжительность урока 40 минут.
Школа была открыта с целью:
· Организации обучения больных детей по индивидуальным образовательным программам

· Организация обучения больных детей предмета художественно-эстетического цикла, проведения занятий лечебной физкультуры, участия в предметных олимпиадах и неделях наук

· Интеграции больных детей в общество, создания условий общения со сверстниками как в процессе обучения, так и досуговой деятельности.

Преимущества обучения в школе:
· Социальная адаптация больных детей

· Создание комфортных условий для усвоения учащимися базовой общеобразовательной программы

· Развитие познавательной активности и творческих способностей каждого ребёнка
Я хочу Вам показать, как реализуется  «интегрированный урок» в нашей школе. Понятие "Интеграция" происходит от латинского integer - цельный, что подразумевает восстановление некоего единого образовательного пространства, в данном случае - пространства предметов изучаемых в школе. 
«Интеграция химии с другими предметами»

Перед любым учителем всегда стоит вопрос о развитии познавательного интереса к предмету.

Современный урок носит межпредметный характер, он может  быть проведен в рамках двух – трех предметов. Химия тесно связана не только с предметами  естественнонаучного цикл, но и с предметами гуманитарного цикла. Мною была составлена систематизирующая таблица интеграции химии с другими предметами. 
Интеграция должна проходить "красной нитью" по всем школьным предметам, и лишь в определённый момент, при проявлении самими обучающими повышенного интереса к такому подходу и осмыслению материала, вылиться в отдельный интегрированный урок.

Например, в 8 классе - работая над темой "Закон сохранения массы веществ" подробно ознакомиться с жизненным путём М.В. Ломоносова не удаётся, поэтому уместно будет рассмотреть эту историческую личность как математика, поэта, химика, физика. Тема "Строение атома" позволяет интегрировать знания, полученные в курсе физики.

При изучении строения и свойств воды - рассмотреть её биологическое значение, этимологию слова "вода", предложить осуществить подбор поговорок, пословиц и загадок по данной теме. Изучая темы курса химии 9 класса, которые рассматривают важнейших представителей групп Периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева, расположение месторождений тех или иных руд и минералов, биологическое значение данных элементов и т.д. При изучении курса органической химии необходима интеграция знаний в области биологии, географии, литературы химии. Познания в области математики являются основой при решении расчётных задач, любого из курсов химии с 8 по 11 класс. В свете современных инноваций использование информационно - коммуникационных технологий, образовательных ресурсов Интернет, так - же является основой при подготовке интегрированного урока.
В нашей школе интеграция предметов происходит в рамках Предметных недель и в Международные дни. Форма проведения интегрированных уроков может быть различной: конференции, лекции, игры, соревнования между командами, общественные смотры знаний и другие. 
· Напр., к Международному Дню Воды, учащиеся под руководством учителя подготовили презентацию по теме: «Интересные факты о воде» (интеграция химии, географии, экологии).  
· При изучении на уроках химии некоторых соединений, учащихся затронул вопрос о загрязнении окружающей среды. Так, мы пришли к теме «Экология нашего города», и провели конференцию ко Дню Земли. 
· При изучении темы «Металлы» на уроке химии я рассказала учащимся о содержании металлов в человеке, что очень заинтересовало их не только с биологической точки зрения, но и с психологической. И мы решили провести интегрированный урок по теме  «Металлы», на предметной неделе естественнонаучного цикла.
Мне хотелось представить Вашему вниманию некоторые моменты из опыта своей работы. Фрагмент интегрированного урока по теме «Металлы».

Проанализировав программу по химии и географии, мы пришли к выводу: целесообразнее проводить интегрированные уроки по химическим производствам, так как при изучении этих тем требуются знания и по географии, и по химии. Это и знание полезных ископаемых, их химического состава, их месторождений, технологических процессов, лежащих в составе получения металлов и сплавов и т. д.
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Зачем нужны металлы?


Использование географических знаний на уроках химии даёт возможность учителю показать высокую практическую значимость его предмета. В это же время, география как предмет, развивающий логическое мышление, системные и аналитические подходы к изучаемым темам, работает на химию.

Вывод: 

1. Проведение интегрированных уроков, применение на уроках интегрированных технологий позволили учащимся успешно усвоить знания по предметам.

2. Интегрированный урок является интересной формой получения знаний для учащихся, способствующий расширению кругозора учащихся, ориентирующий их на выбор будущей профессии.

3. При проведении интегрированных уроков не только экономятся силы и время учащихся, но и происходит экономия рабочего времени на изучение данного материала, высвобождённые часы могут быть использованы на изучение более сложных тем и решение задач.
4. Мы видели заинтересованность наших учеников, хорошую подготовленность, их умение общаться, быстро находить ответы на трудные вопросы. На данном интегрированном уроке не было ни одного равнодушного, значит, нам удалось заинтересовать их, а это главное.
5. Интегрированные уроки интересны, но в нашей школе они носят системный характер.

6. Интегрированный урок - одна из форм работы с учащимися, но в большей степени – момент социализирующий и психологический.
vlasenkomv@list.ru
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