ДЫМКОВСКАЯ    ИГРУШКА

Дымково – слобода  Вятки ( теперь город  Киров ),  где зародился  и  расцвел  игрушечный  промысел.  Предполагается,  что  промысел  возник  в  глубокой  древности,  когда  под  Вяткой ( старинное  наименование -  Хлынов )  в  ночной  битве,  не  распознав  друг  друга,  сразились  2  дружественных  войска.  С  тех  пор  погибшим  каждую  весну  справляли  тризну.  А  позже  этот  ритуал  потерял  свой  драматический  смысл  и  превратился  в  весеннее  гулянье,  праздник  так  называемый  свистуньи.  Так  в  1811  году  на  берегу  реки  Вятки  проводился  праздник  Свистопляски,  где  продавались  глиняные  игрушки.  На  празднике  свистели  в  свистульки,  кидались  расписными  глиняными  шариками.  Глиняные  игрушки  расписывали  различными  знаками,  тем  самым  люди  заклинали  Ярилу- солнце,  чтобы  оно  не  иссушало  реки,  не  выжигало  посевы  и  пастбища.  Позднее  праздник  стал  называться – Свистунья.  И  по  сей  день  в  г.Кирове  проводятся  ярмарки – Свистуньи.   В  слободе  Дымково,  где  делают  игрушки,  отличная  глина  и  речной  песок,  пригодные  для  керамического  промысла.

Первым  исследователем  Дымки  был  вятский  художник  А.И.Деньшин,  инициатор  и  основной  организатор  восстановления  промысла  после  Октябрьской  революции.  Он  посвятил  игрушке  такие  строки:

               Завелась  неведомая  птица  -

                Всякий  ей  дивится:

                Не  поет  и  не  летает,

                Вся  горит  и  полыхает.

                Далеко  по  белу  свету

                Знают  все  пичугу  эту,

                Эта  птица  не  простая,

                   Расписная,  золотая.

                   Просто  диво – безделушка,

                   Зовут  ее  народная  игрушка.    

                 Технология   изготовления

После  того,  как  уточки,  кони,  олени,  важные  барыни  вылеплены,  они  несколько  дней  сушатся  на  деревянных  столах  и  подоконниках.  Затем  игрушки  обжигаются  в  жарком  огне  русской  печи.  «Ворота»  печи  широкие,  внутри  ее  очень  просторно, и поэтому  в  ней  можно  разместить  сразу  очень  много  игрушек.  Оттого,  что  в  печи  бушует  огонь, а  в  ее  дверцы  проникает  холодный  воздух ,  игрушки  начинают  звенеть  на  разные  голоса,  как  колокольчики.   От  огня  игрушки  становятся  ярко- красными, затем  покрываются  сизым  налетом.  Они  кажутся  прозрачными.  После  обжига  игрушки  делаются  очень  прочными  и  легкими.  Как  только  игрушки  остынут,  мастера  покрывают  их  ровным  слоем  разведенного  на  молоке  мела  и  ставят  сушиться  на  сквознячок.   Затем  игрушки  раскрашивают  темперными  красками.   Чтобы  укрепить  красочный  слой  и  сделать  его  немарким, игрушки  после  росписи  покрывают  тонким  слоем  яичного  желтка.

В  промысле  сложились  оригинальные  приемы  лепки  игрушки,  свой  художественный  стиль.

Линии  игрушек  плавные ,  неторопливые,  в  их  очертании  нет  мелких  и  лишних  деталей.

Дымковскую  игрушку ,  такую  простую  и  незамыслова-тую,  нельзя  спутать  с  другими  лепными  народными  промыслами  и  благодаря  ее  колориту.  Это  прежде  всего  снежной  белизны  фон,  по  которому  написан  простой  узор  геометрического  характера:  кружки,  точки,  полоски.  Узор  наносится  в  свободной  кистевой  манере.  Дымковские  мастера  любят  насыщенные  цвета:  (алый, малиновый,  синий,  золотисто-  желтый,  фиолетовый),  прозрачно  сияющие  на белом  фоне. Характерно,  что  белый  фон  игрушек  никогда  не  закрашивается  целиком,  а  всегда  активно  участвует  в  росписи,  заставляя  особенно  ярко  звучать  цвета  красок.  Иногда  мастера  дополняют  роспись  золотыми  вскраплениями.

Кажется, что  в  облике  дымковской  игрушки  невольно  находит  свое  отражение  природа  тех  мест,  где  родились  эти  удивительные  произведения  искусства.   Невольно  представляешь  заснеженные  сугробы,  белизну  которых  подчеркивают  синие  тени.  На  морозе  лица  людей  украшает  румянец.  На  фоне  освещенного  снега  особенно  ярко  звучит  цвет  одежды.

Разумеется  мастера  никогда  не  выдумывают  узор  заранее,  он  возникает  непосредственно  в  процессе  росписи .   Один  и  тот  же  узор  никогда  не  повторяется,  две  совершенно  одинаковые  игрушки  найти  невозможно.

СТИХИ   О   ДЫМКЕ

Кони  глиняные  мчатся

На подставках  что  есть  сил,

И  за  хвост  не  удержаться,

Если  гриву  упустить. 

Через  горные  остроги

Через  крыши  деревень,

Краснорогий,  желторогий

Мчится  глиняный  олень.

Вот  индюк  нарядный

Весь  такой  он  складный.

У  большого  индюка  

Все  расписаны  бока.

Посмотрите , пышный  хвост

У  него  совсем  не прост.

Точно  солнечный  цветок

И  высокий  гребешок,

Краской  красною  горя,

Как  корона  у  царя!

Девица  в  венце,

Румянец  на  лице,

Собой  хороша,

Стоит  не  дыша.

Посмотри,  как  хороша

Эта  девица – душа:

Щечки  алые  горят,

Удивительный  наряд,

Сидит  кокошник  горделиво.

Барышня  уж  так  красива!

Как  лебедушка  плывет,

Песню  тихую  поет.

Ай  да  девица – душа!

Как  ты  чудо  хороша!

Клетчатая  юбочка,

Фартук  полосатый,

На  полосках  точки,

А  вокруг  кружочки.

Хоть  весь  базар  обойдете,

Лучше  барышень  не  найдете!

Игрушки  наши  повсюду  славятся,

Подходите  скорей,

И  вам  понравятся!

