Ведущий 1
СЛАЙД 1

- Республика Мордовия…

СЛАЙД 2

- Знаете ли вы, что мордовская нация сложилась из двух родственных племен: мокши и эрзи, которые еще с незапамятных времен жили в бассейнах Мокши и Суры. У мордовского народа большая и древняя история.

СЛАЙД 3
- Безусловно, мокша и эрзя внесли в общечеловеческую культуру свой вклад.

- Небольшому по численности мордовскому народу досталась нелегкая историческая судьба.
Ведущий 2
- Мордовия пережила многие нашествия, отзывалась на призывы всех вождей, крестьянской войны – Ивана Болотникова, Степана Разина, Емельяна Пугачева.

- И приняла переселенцев с Руси – славян, соединила народ в общую судьбу.

- И они вместе защищали земли от набегов.

- Вместе боролись с врагами своей земли.

Ведущий 3
СЛАЙД 4
- Следует отметить, что народ Республики Мордовия по праву гордится своими славными сынами и дочерями – знаменитыми учеными и артистами, спортсменами и писателями, промышленниками и земледельцами, военачальниками и даже космонавтами. Знаменитый человек нашего города, да и всего спортивного мира Алексей Немов родился в поселке Барашево, Мордовия.
Ведущий 4
СЛАЙД 5
- Надо помнить, что великий русский флотоводец Федор Федорович Ушаков, уйдя в отставку, жил в Темникове и в деревне Алексеевке; умер Ушаков в1817 году, был похоронен в Санаксарском монастыре вблизи Темникова.
СЛАЙД 6
- Нельзя забывать, что село Кочелаево Ковылкинского района - родина известного художника Федота Васильевича Сычкова. Талантливый живописец, продолжатель русской школы живописи передвижников дореволюционного периода.
Ведущий 5
СЛАЙД 7
- Интересно, что Степан Дмитриевич Нефедов, впоследствии Эрьзя, родился в семье бурлака Дмитрия Ивановича и крестьянки Марии Ивановны.

- Грамоте обучался дома, а затем в церковно-приходской школе в Алтышове. Учеником был не особенно прилежным, но отличался страстью к рисованию.

- В 1906 году Степан уезжает в Италию. Он создает свои известные скульптуры: "Тоска", "Христос Распятый", "Портрет Марты", "Каменный век". Участвует в Международных выставках в Венеции, Ницце, Милане, Париже… - Степан Нефедов получает мировое признание. Именно тогда он и становится Эрьзей, взяв в качестве псевдонима имя своего народа.
Ведущий 6
СЛАЙД 8
- Позднее Степан Дмитриевич живет в Аргентине. Здесь он создает скульптуры из американских пород деревьев: альгарробо и кебрачо. Из них он создал портреты: "Лев Толстой", "Сократ" и "Микеланджело"; "Иоанн Креститель", "Моисей", "Христос".
Ведущий 2
СЛАЙД 9
- А ещё Торбеевский район Мордовии - родина многих замечательных людей. В Торбееве родился Герой Советского Союза, легендарный летчик Михаил Петрович Девятаев. Село Салазгорь Торбеевского района - родина основоположника мордовской литературы Захара Дорофеева. В селе Сургодь родился известный татарский поэт Хади Такташ.
СЛАЙД 10
- Полезно знать, что Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь близ Темникова - основан в 17 веке.
- Все постройки органично вписываются в окрестный ландшафт, прекрасно сочетаются с живописными берегами р. Мокши.
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СЛАЙД 11
- Всем известно, что каждый народ на Земле, независимо от цвета кожи и расы, имеет свои обычаи и верования, свои легенды и свой язык. Сколько мудрости заложено в мордовских пословицах.

- Без плохого нет хорошего, без хорошего нет плохого.
- В начале смеешься - в конце плачешь.

- Выше живота не прыгнешь.
- Злой человек везде зло творит.

- Избалованный ребёнок - не кормилец.
- Каковы твои друзья, таков и ты; каков ты сам, таковы и твои друзья.

- Красота не в глазах, а в благородном сердце.
- Мать сказала - Бог сказал.

- Не испытаешь горя - не узнаешь радости.
- Нет такого дружка, как родная матушка.

- Чужой хлеб горький.
Ведущий 5
СЛАЙД 12
- Традиционный костюм мордвы, особенно женский, очень самобытен и красочен. Будучи в основе своей единым, он подразделяется, прежде всего, на эрзянский и мокшанский.

- В состав женской одежды входила рубаха, которую носили с поясом, а у эрзи со сложным набедренным украшением (пулай), который девушка надевала в первый раз в день совершеннолетия (который, кстати, мог весить до 6 килограммов).

Ведущий 6
- На вороте находилось специальное украшение-застежка. Обильны были другие украшения – сложные нагрудники из бисера, шерстяных кисточек, монет, бусы, серьги, браслеты, кольца.

- Эрзянки носили высокие головные уборы с длинной, спускавшейся на спину украшенной лопастью из холста, мокшанки – двурогие головные уборы и тюрбанообразные повязки.

Ведущий 3
СЛАЙД 13
- Традиционная пища состояла в основном из продуктов земледелия – кислый хлеб, который выпекался в вытопленной печи, жидкие каши из проса, чечевицы, гороха, заправленные конопляным маслом, толстые пшенные блины, пироги с различной начинкой.

- Безалкогольными напитками были квас, кислое молоко, березовый сок, хмельными – пуре на основе меда и поза из ржаной муки или сахарной свеклы.
Ведущий 5
СЛАЙД 14

- Любимое блюдо мордвы – блины пачат из ржаной, пшеничной, пшенной, гороховой муки. Обычно блины делались очень толстые.

УГОЩАЙТЕСЬ!

Ведущий 3
СЛАЙД 15
- Оглядываясь на исторический путь, пройденный мордовским народом, нельзя не удивиться той стойкости и жизненной силе, которые помогли ему в самых страшных исторических условиях не только выжить,
Ведущий 2
- но и сохранить свою основную территорию, культуру, национальное самосознание, свой прекрасный и древний язык.
