ХАРАКТЕРИСТИКА

студента 3 курса Государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования Калужской области 

«Сосенский радиотехнический техникум»
Петрова Петра Петровича
1993 года рождения, проживающего по адресу: 

Калужская обл., Козельский р-н, г. Козельск, ул. Студенческая, д. 51

Петров Петр Петрович обучается в Государственном бюджетном образовательном учреждении среднего профессионального образования Калужской области «Сосенский радиотехнический техникум» с 01.09.2010 года по специальности 230105 – Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем.

За время обучения в техникуме показал себя трудолюбивым, самостоятельным, исполнительным студентом. По итогам промежуточных аттестаций  имеет отличные и хорошие результаты по общеобразовательным и специальным дисциплинам.
Петр является постоянным участником проводимых в техникуме мероприятий, олимпиад и конкурсов, в которых занимает победные и призовые места. 

Петр активно участвует в общественной жизни техникума, а именно в спортивных соревнованиях по волейболу, военно-спортивной игре «Звезда», в интеллектуальных играх по праву, информатике и специальным дисциплинам, в городских спортивных соревнованиях по кроссу.  
Как активный член поискового отряда «Гвардеец» возглавляет секцию военно-патриотического воспитания Студенческого совета.

По характеру Петр целеустремленный, коммуникабельный, дисциплинированный, надёжный, ответственный, прямой. Пользуется заслуженным авторитетом среди товарищей, является примером для студентов младших курсов.
Директор ГБОУ СПО «СРТ» 
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