ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УРОКАХ ХИМИИ.

         На современном этапе развития общество уделяет повышенное внимание образовательному процессу. Последнее десятилетие стало для школьного образования периодом интенсивного поиска новых концептуальных идей, новых путей развития для повышения качества образования.

      Никому не секрет, что в настоящих учебных образовательных учреждениях разный контингент учащихся: дети рабочих, медицинских, педагогических  работников,  дети неблагополучных семей, неполных семей, дети семей, не имеющих постоянной регистрации. Дети обладают разной степенью мотивации к учению: от одаренных детей до детей, требующих коррекции знаний. Есть дети с ограниченными возможностями по состоянию здоровья, и, наконец, дети, требующие особого внимания со стороны педагога и наша школа не исключение. В таких условиях главная задача школы—формирование у учащихся устойчивой мотивации к познанию, развитие  их индивидуальных особенностей. Как же эту задачу, учитывая «стремление» большинства учащихся к познавательной деятельности.
      Одним из вариантов достижения этой цели  является использование различных педагогических технологий или их элементов, среди которых важное место занимает   метод  учебных проектов.

     В процессе проектной деятельности ученики учатся:

1. сотрудничеству,

2. определению целей  исследования,

3. умению работать с информацией.

4.  наблюдениям и отбору фактов,

5.  анализу полученных результатов,

6. представлению результатов работы.

Применение этой формы работы способствует развитию интереса к предмету, творческих способностей и мышления, к саморазвитию прививает самостоятельность в приобретении знаний.

      Уроки химии и биологии—самая благодатная почва для организации разных  форм проектной деятельности. Проектная деятельность это прежде всего исследовательская работа. Исследовать, значит видеть то, что видели все, но думать так, как не думал никто. Это и есть развитие познавательных навыков, умение самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в  информационном пространстве, развития творческого  мышления. 
      Химия – одна из сложных наук. Изучение химии в школе способствует формированию мировоззрения ученика. Однако в условиях сокращения времени, отводимого к изучению предмета при сохранении объема ее содержания, снижает интерес к предмету.
     Поэтому, я считаю, что необходимо создавать условия для развития познавательной активности, что как  раз достигается методом проектов. Этот метод ориентирован на самостоятельную работу учащихся, но под руководством учителя. Учитель консультант.
      Прежде чем дать какую-то конкретную работу я знакомлю  с основами проектной деятельности. А это прежде всего:

-- в проекте должна быть решена какая-то проблема.

-- для этого ---- исследовательская работа.

--выполняется самостоятельно.

--я консультант.

--результаты проекта должны иметь практическую значимость

-- в конце проекта необходимо проанализировать результат.

Конкретный пример: 9ый класс.  Тема: « Коррозия металлов». Данная тема была изучена в форме коллективной проектной работы. За три недели до изучения по плану были заложены  опыты  по выявлению причин, вызывающих коррозию. Металл железо - в разных  средах:
    а) в сухой пробирке, б) в дистиллированной воде с полной изоляцией контакта с кислородом,   в) в обычной воде в контакте с кислородом, г) в растворе электролита в контакте с более активным металлом, д) в растворе электролита с менее активным металлом. Оставили в кабинете на полу на заднем плане. Я объяснила, когда мы должны увидеть результат. Тем не менее, ребята прибегали на переменах смотреть: что -то произошло или нет?
     А когда стало видно, что « что-то произошло,» то сразу возникали вопросы: почему в этой пробирке белый осадок, почему в этой пробирке рыжий осадок, почему в третей пробирке менее рыжий осадок, а почему в какой-то пробирке никаких изменений нет. Это этап наблюдений. А  на уроке были раскрыты причины таких изменений. Даже самые активные молчуны на перебой  говорят в каких средах активнее разрушается металл.
     В ходе урока выясняется проблема--- каковы причины разрушения, в каких средах быстрее идет процесс разрушения. Но проблема не только о факте разрушения, проблема в том, какова практическая значимость этого явления в жизни? Отвечают сами же ребята. Приводят примеры.
   Далее останавливаемся о способах защиты металла от коррозии, останавливаемся на таком вопросе как «оцинкованное железо», из чего делают корпуса кораблей, и.т.д. Это теоретическая часть. Необходимо раскрыть химизм процессов. Это уже объясняю сама, с обязательной записью в тетрадях. Рассказываю о двух видах коррозии:

            а) химической , 

            б) электрохимической – с соответствующими уравнениями  реакций.  Основной вывод – все изменения в наших пробирках – это окислительно- восстановительные реакции, и что может остановить этот процесс.
     В заключении  один из участников группы, используя химизм процесса, почему, например, в одной пробирке появился белый осадок, из другой группы—почему во второй пробирке – рыжий осадок, из третей группы—где в природе электролитическая среда в контакте с металлом, из четвертой группы—как можно спасти металл от разрушения в таких условиях. Это и есть презентация работы. И наконец, анализ и самоанализ, что получило названия «рефлексии», т.е. какова результативность проектной работы.
    В рамках урока химии исследовательский проект чаще всего выступает в  роли не стандартного проблемно развивающего эксперимента. Собственная практика показала результативность использования на уроках коротко срочных  учебных  проектов , т.к он в максимальной степени активизирует мыслительную деятельность учащихся. Например, коротко срочный учебный проект по теме: «Кислотные дожди» в 8 классе, целью которого является оценка степени загрязнения атмосферного воздуха мегаполиса в рамках предметного содержания соответствуют учебным  темам «Кислоты» и «Соли». Экспериментальная часть проекта проводится на уроке и включает анализ дождевой воды или талого снега на кислотность и наличие сульфатов. На основе полученных результатов, учащимся предлагается дома теоретически обосновать причины кислотности осадков, механизм их образования, и предложить меры по улучшению экологического состояния атмосферного состояния в мегаполисе. 
    Очень интересна в плане проектной деятельности тема «Индикаторы» в 8 классе, где практическую часть выполняют  по заданию конкретные учащиеся, не запрещается и желающим, в домашних условиях. Задания безопасны в плане соблюдения техники безопасности и материал для исследований в домашних условиях есть. (изложить подробно не позволяет время). Что касается уроков биологии, для проектных работ- 6 и 8 классы можно привлечь к проектной деятельности. Например, в 6 классе тема «Фотосинтез». Интересующихся,  как я реализую на практике, приглашу на урок - согласно календарного планирования- во втором полугодии. 
     В заключении хочу сказать, что рамки исследовательского проекта  позволяют экономить силы учащихся, не растрачивать их на запоминание малоценных знаний, не допускать перегрузки памяти в ущерб мышлению. Кроме того, в условиях проектной деятельности предметные цели не заслоняют главное – воспитание и развитие личности. Использование проектной формы работы подтверждает, что нет  «бесталанных детей, есть только не занятые своим делом», и использование этого метода дает возможность не только успевающим, но и слабо успевающим использовать свои сильные  стороны. И всегда помня слова великого философа Конфуция: Я  слышу--- и забываю, 
                   Я вижу   --- и запоминаю,

                   Я делаю --- и понимаю,  Внедрение в свою практику исследовательские приемы в обучении, мы учим выпускников адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно критически мыслить, быть коммуникабельным, контактным в различных жизненных ситуациях.
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