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Заключительное слово.

Классный час на тему:  

«Я – и моя семья »

Вступительное слово.
Классный  руководитель открывает классный час, обращает, внимание студентов на доску читает высказывания на плакатах, произносит цели  классного часа.

Наш разговор сегодня пойдет о семье. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья.

Часть  1. «Происхождение семьи»
 Были времена, когда семьи не существовало. Люди жили в первобытном стаде. Все бы​ло общим. И дети тоже.
Но те времена давно миновали. Семья существует уже тысячи лет. И все прекрасно знают, что жить в семье лучше, чем без семьи. Однако нередко можно слышать, что "семья себя исчерпала", что человеку нужно вернуть​ся к жизни вне семьи, как в первобытном стаде.
Но зачем же тогда семья потребовалась древним лю​дям? И почему большинство людей сейчас, несмотря на большое число разводов, с удовольствием живут в семьях?
Вот что написала в своем письме в газету молодая женщина из мест лишения свободы: "Когда я была дев​чонкой меня всегда тянуло в семью. Вокруг была дрему​чая жизнь — серость, скука. А дома — тепло, уютно. Но случилось страшное — отец начал пить. Все изменилось и на глазах стало разваливаться. Мама сжималась в комок от скрипа двери. Вскоре заболела и умерла. Свет для меня померк. Отец на время протрезвел, но ни дома, ни уюта, ни семьи больше не было. И я пошла искать все это на стороне. И нашла... статью 89 УК РСФСР". 
Древние люди поняли, что кроме хозяйственных пре​имуществ, жизнь в семье дает очень важные преимуще​ства в эмоциональной сфере, то есть в сфере человече​ских переживаний.
Вы думаете, древний охотник думал только о том, как добыть мясо и рыбу? Нет, он еще думал о том, как будут радоваться его жена и дети, когда добытчик вернется с охоты или рыбалки. По дороге он предвкушал удовольст​вие, которое получит, глядя на то, как вокруг него прыга​ют и радуются дети, как ласкается к нему жена. А что может быть приятнее для охотника, чем отдых у семей​ного очага в кругу семьи?
Древние люди не знали, что такое пылесос и видео​фильмы, но они отлично поняли преимущества семейной жизни перед стадной. А о радостях стадной жизни гово​рят в основном те, кто не любит никого кроме себя и не ведает главного: радость жизни, смысл ее не только в том, чтобы получать, но и в том, чтобы отдавать. Отдавать семье, детям, близким, другим людям.
Нужно только, чтобы климат семьи располагал к это​му. Значит с самых ранних лет нужно готовиться к тому, чтобы сделать этот климат теплым, жизнь в семье инте​ресной и приятной. Тогда счастье не покинет дом.
Что такое "климат семьи", какое значение он имеет для человека? Влияет ли этот климат на разви​тие человека и каким образом? (Обсуждение со студентами на примерах их семей)
Л. Н. Толстой говорил: "Счастлив тот, кто счастлив у себя до​ма". Как вы понимаете эти слова?
Часть 2. «Современная семья»
Каждый человек родится в семье. Другое дело, что эта семья может быть полной, а может быть неполной. К сожалению, дети рождаются и без отцов. Почему к сожалению? Потому что полностью испытать радости семейной жизни может тот, кто имеет возможность общаться и с отцом, и с матерью, и с бабушкой, и с дедушкой, с сестрами и братьями. Так устро​ена жизнь.
Не так давно считалось, что неполная семья, где нет отца или матери — это неблагополучная семья. Сейчас это представление изменилось. Оказывается, что нарушители норм морали и права так же часто выходят из семей полных, которые тем не менее благополучными не назовешь.
Современная семья очень сложна. Тяжелое положение, в котором оказалась наша страна, еще более осложнило отношение в семье.
 Кому-то явно не хватает денег. Как жить и на что кор​мить детей? — спрашивают они. "Где жить нашей семье, если 10 лет мы прожили в общежитии, а на покупку квар​тиры денег нет и не будет?" — спрашивают другие. "У всех мужья как мужья - добытчики, а ты...", — с неудо​вольствием говорит жена мужу. "У всех мужей жены как жены, а ты кашу сварить не умеешь — привыкла за ма​миной спиной", — говорит муж жене. А тут еще алкого​лизм, наркомания, порнография, преступность, дефицит продуктов и товаров! И масса других проблем, затрагива​ющих семью.
И разваливаются семьи! Жене показалось, что "с этим типом толку не будет". Мужу пригрезилось, что с другой женщиной, не меняя своих привычек, он будет счастли​вее. Кто-то просто "захотел пожить один". И вот уже множится количество разводов.
Но разве мало людей, которые счастливы в семье? Их большинство, но о них-то знают мало. Потому что семей​ное счастье — это глубоко личное или, как говорят, ин​тимное дело, оно скрыто от посторонних глаз. Узнают о скандальных семьях, поэтому и кажется, что их больше. На чем же держится благополучие счастливых семей? Во-первых, на любви мужа и жены, которая по край​ней мере в начале их совместной жизни обязательно бы​ла. Говорят: любовь не вечна. Это так, но если она была, то без следа не уйдет — она даст ростки новых прекрас​ных отношений дружбы, уважения супругов. И если в любви и уважении рождаются дети, то это, как правило, счастливые дети.
Отсюда следует первое правило, которое нужно усво​ить с самого раннего возраста: без любви в брак вступать не следует. А для этого нужно понять, что такое любовь. Постарайтесь это понять как можно скорее. От этого во многом зависит ваше счастье.
На чем, во-вторых, держится счастливый брак? На ма​териальном благополучии семьи. Деньги, жилье, одежда и многое другое влияют на семейную жизнь.
Сейчас уже на папиной шее в счастье не проскочишь. Времена другие. Самому нужно крутиться и обеспечивать семью. Заработок мужа зависит от его усилий и способ​ностей, от образования. Но достаток в семье зависит не только от количества денег, но прежде всего, от умения вести домашнее хозяйство. Тут уже главная роль — у жены.
Значит и будущему мужу и будущей жене нужно за​ранее думать о том, как подготовить себя к жизни, чтобы она была полна достатка и радости.
Как же себя подготовить к тому, чтобы в семье был достаток? Извините, что опять напоминаем, но вынужде​ны: необходимо учиться. Не для папы с мамой, не для учителей и директора, а для себя, для своей будущей семьи. Современная жизнь отомстит необразованным людям низкой зарплатой и убогой семейной жизнью.
Кроме учебы, нужно присматриваться к тому, как ве​дут хозяйство родители. Интересоваться, как нужно заработать деньги и как их умнее потратить. И еще — как можно раньше начать самому их зарабатывать.
На чем, в-третьих, держится счастливая семья? На де​тях, рожденных в любви и согласии.
К отцовству и материнству тоже нужно готовиться. Прежде всего, нужно понять, что "завести" ребенка, как правило, нетрудно. Значительно труднее создать в семье климат любви и взаимного уважения, в котором только и возможно нормальное развитие человеческой личности.
А. П. Чехов писал: "Жёниться интересно только по любви; жениться же на девушке только потому, что она симпатична, это все равно, что купить себе на базаре ненужную вещь только потому, что она хороша". Как вы понимаете эти слова?
Часть 3.  «Родители и дети»
Мы и наши родители. По телевидению как-то повтори​ли показ старого фильма "Взрослые дети" с участием прекрасных актеров А. Грибова, 3. Федоровой, В. Санаева и др.
В фильме рассказано о молодых супругах, которые, создав семью и дав жизнь новому человеку — карапузу Толе, так и остались детьми. К счастью у Толи были ба​бушка и дедушка, на которых свалились все заботы о ма​лыше. Папа с мамой — молодые архитекторы. Они уста​ют на работе, целиком отдаваясь проекту детского сада. А бабушка с дедушкой кормят ребенка, по очереди не спят около него, стирают, моют, купают... А любящие друг друга родители сдают проект с оценкой "отлично" и собираются отдохнуть в пансионате. С ребенком, естест​венно, -по их расчетам останутся смертельно уставшие ба​бушка и дедушка.
И вдруг — бунт! бабуля с дедулей '"конфискуют" пу​тевки и сами едут отдыхать. Что же тут началось? Кварти​ра превратилась в сарай. В ванной — горы грязной посуды. Толик отказывается есть кашу, приготовленную ма​мой. Характерная сцена — папа, держа за край плоско​губцами (не пальцами же!) грязную тарелку, моет ее из гибкого шланга душа. И, наконец, самое страшное — сильнейшая ссора между родителями, намеки на развод. 
Как вы думаете, о чем говорит этот фильм? Что должны знать молодые люди о родительских обя​занностях до вступления в брак? 
Вы вступаете в мир сложных отношений. Впереди годы учебы, потом работа, семейные заботы. Но уже сейчас бывает трудно: учителя требуют, родители требуют, все требуют. Иногда требования бывают неоправданы. Но по​ка вы — дети, родители и педагоги стараются вложить в вас как можно больше умений, знаний, чувств, сделать вас сильными, готовыми к встрече со сложным миром.
Вы иногда сопротивляетесь, а в ответ слышите: "Я же тебе добра желаю". Возникают противоречия между ро​дителями и детьми.
Великий мудрец древности Гераклит говорил: "Свое​волие следует гасить скорее чем пожар". Это о вашем своеволии. А другой мудрец Жан-Жак Руссо примерно 300 лет назад говорил: "Знаете ли, какой самый верный способ сделать вашего ребенка несчастным, — это при​учить его не встречать ни в чем отказа". Это о ваших при​хотях, капризах, требованиях. Выдающийся современный педагог В. А. Сухомлинский писал: "Многие беды имеют своими корнями как раз то, что человека с детства не учат управлять своими желаниями, не учат правильно от​носиться к понятиям можно, надо, нельзя".
Видите, во все времена мудрецы говорили: детям да​вать волю нельзя, детьми надо управлять для их же бла​га.
Однако, ремень и постоянный крик здесь как раз ни причем. Все это унижает человеческое достоинство, про​тиворечит правам ребенка. Кстати, вам пора знать, что су​ществует такой международный документ — Конвенция о правах ребенка, которая одобрена нашим государст​вом. А раз одобрена, значит ее должны выполнять все. В Конвенции записано, что государство должно защищать детей от нанесения им физического или психологического ущерба. Это как раз о ремне и постоянном крике. Эти "способы воспитания" должны уйти в прошлое.
Но уйдут или не уйдут — это во многом зависит и от вас. Не от вашей покорности и готовности выполнить лю​бую команду, а от умения вовремя понять, что родители желают вам добра, что родители, как никто другой, пой​мут и простят, если ты не будешь лгать и изворачиваться, скрывать свои проступки, вредничать.
Во многих семьях в старые времена существовал обычай по​роть (бить ремнем или розгами) своих детей по определенным дням, например, по пятницам. Считалось, что эта порка является нормаль​ной частью воспитания и нужна, даже если ребенок ничего плохого за неделю не совершил. Считалось, что это помогает "поддерживать нравы" и что отец это должен делать "из любви к сыну". Что вы ду​маете по этому поводу?

Часть 4. «ПОЗНАЙ ЛЮДЕЙ И САМОГО СЕБЯ»
1. Какие качества должны, на ваш взгляд, быть у пре​красной жены, а какие — у прекрасного мужа. Какие из качеств желательны для обоих супругов:
любовь к музыке                                               трудолюбие

 умение готовить                                                   благородство

общительность                                                         умение  одеваться

 любовь к цветам                                                 чистоплотность

нежность                                                                 мягкость

любовь к детям                                                   ответственность

сила воли                                                                    умение уступать
умение ремонтировать жилище                           физическая сила

забота о близких                                               умение деньги зарабатывать                                                                        

2. Какие качества мужчины, на ваш взгляд, больше соот​ветствуют прекрасному отцу, а какие — прекрасному мужу:
заботливость
                                     требовательность
верность
                                     скромность
веселость
                                     находчивость
сила
                                     предупредительность
доброта
                                     чувство благодарности
трудолюбие
                                     умение прощать
3. Какие качества женщины, на ваш взгляд, больше соот​ветствуют прекрасной матери, а какие — прекрасной жене:
заботливость                                                           скромность 
верность                                                              умение создать уют
веселость                                                                чувство благодарности 
нежность                                                             уметь прощать

доброта                                                              требовательность
умение вести хозяйство                                      привлекательность 
4. Попытайтесь поспорить:
· Брак  — это долгий разговор, прерываемый спорами. (Р. Стивенсон)
· Женись несмотря ни на что. Если попадется хорошая жена, будешь исключением, а если плохая — станешь философом. (Сократ)
· Развод — это единственный выход из котла семейной жизни
· В семье и каша гуще. (Поел.)
· Семейное согласие всего дороже.
· Счастливая семья — это...
· У добрых супругов — две души, но единая воля. ( Сервантес)
· Жениться — это значит наполовину уменьшить свои права и  вдвое увеличить свои обязанности. (А. Шопен​гауэр)
· В семье не без урода. (Поел.)
· За плохих детей следует наказывать. (М. Горький) 
· Строгость отца — прекрасное лекарство; в нем боль​ше сладкого, нежели горького. (Эпикгвг).

· Бей сына, пока тот поперек лавки укладывается, а не когда вдоль ложится. (Посл.)
· Запугиванием можно вырастить в ребенке только низость,   испорченность,   лицемерие,   подлую   трусость, карьеризм. (Ф. Э. Дзержинский)
· Все,  что достигнуто дрессировкой, нажимом, насилием, — непрочно, неверно и ненадежно. (Я. Корчак)
· Ребенок ненавидит, того, кто бьет. (В. А. Сухомлинский)
5. В мире мудрых мыслей
Супружество с хорошей женщиной — это гавань в бу​ре жизни, а с плохой — это буря в гавани. 
Д. Птитсен
Никто не принуждается к заключению брака, но всякий должен быть принужден подчиняться законам брака, раз он вступил в брак.
К. Маркс
Любовь так плохо выносит домашние дрязги...
О. Бальзак

Развод при несчастном браке кажется мне нравствен​нее, чем неразрывность брачных уз, потому что разво​дом устраняется обман.
А. Г. Рубинштейн
"Помните, что дети ваши будут обходиться с вами так же, как вы обходитесь со своими родителями".
Фалес
"К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе".
Исократ
Неблагодарный сын хуже чужого: это преступник, так как сын не имеет права быть равнодушным к матери.
Г. Мопассан
Стать отцом совсем легко. Быть отцом, напротив трудно.
В. Буш
Без хороших отцов нет хорошего воспитания, несмотря на все школы.
Н. М. Карамзин
Один отец значит больше, чем сто учителей.
Д. Герберт
Заключительное слово
Родная по крови, духу есть семья,

Здесь все живут не только для себя.

И каждый теплотой семьи согреет

На много-много долгих зим и лет.

В родной семье твоей маленький успех

Поделят общей радостью на всех,

А уж беда в калитку забредет,

То никого в семье не обойдет,

Семью объединяет отчий кров,
Где всем найдется место и любовь,

Ведь обижать кого-то не с руки –

Все дети – пальцы матери – руки.

И если ты уставший и больной,

Однажды возвратишься в до родной,

Лишь дома могут все тебя понять

И пожалеть, и на ноги поднять.

А держится семейный наш очаг

На хрупких, нежных маминых плечах.

Хранительнице низко поклонись:

Она дала семье Любовь и Жизнь.

