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                                                    руководителем 7 «Б» класса
                                                        МБОУСОШ № 17 ст. Выселки
	       Коробковой Натальей Геннадьевной
В Выселковском районе 10 официально признанных героев Советского Союза:  Белый С.Е., Бербетов И.П., Демьяненко И.С., Заикин В.А., Игнашкин Г.И., Калиманов И.Е., Литвиненко П.С., Стрижак В.С., Хорь Н.М., Якименко И.С..
Литвиненко Пётр Степанович участник Великой Отечественной войны с 1942 года, комиссар батареи 4-го артполка (награждён орденами «Красной Звезды» и «Отечественной войны»).
В 1944 году окончил учебный офицерский артиллерийский полк.
27 марта 1945 года в боях на Кюстринском плацдарме старший лейтенант    П. С. Литвиненко переправился на левый берег реки  Одер. Под его командованием артиллерийская батарея из трёх орудий отражала атаки противника и продержалась до подхода главных сил.
За образцовое выполнение боевых заданий командования при форсировании реки Одер, оборону Кюстринского плацдарма и проявленные при этом отвагу и геройство старшему лейтенанту Петру Степановичу Литвиненко Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.
В нашей станице есть переулок Якименко. Переулок этот носит имя человека, память о котором увековечена навсегда на аллее Героев – Ивана Семёновича Якименко,  гвардии сержанта. Он удостоен высокого звания Героя Советского Союза, награждён медалью  « За Отвагу».
Выселковский Дом Культуры имени Стрижака назван в честь героя Советского Союза -  Владимира Степановича Стрижака, который награждён орденом Ленина, орденами Октябрьской революции, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной звезды, медалями за проявленное мужество и героизм.
Тяжелые испытания особенно ярко проявляют черты характера различных людей. Так, в годы Великой Отечественной войны на защиту Родины встали все – от мала до велика. В сражениях за Кубань отличились бойцы 4-го Кубанского гвардейского казачьего кавалерийского корпуса, которые прошли с боями до Праги. 
Весь мир знает о подвигах трижды героя Советского Союза Александра Ивановича Покрышкина, который осваивал летное дело в Краснодаре. Он лично сбил 59 вражеских самолетов. Стоило ему подняться в воздух, как по немецкому радио звучало предупреждение: «Внимание, внимание! Покрышкин в воздухе!».
Александр Иванович Покрышкин родился 6 марта 1913 года в городе Новониколаевске  (ныне Новосибирск), в семье рабочего. Окончил 7 классов, работал слесарем на заводе. С 1932 года в рядах Красной Армии. В 1933 году окончил Пермскую школу авиационных техников, в 1939 году - Качинскую военную авиационную школу лётчиков.
С июня 1941 года старший лейтенант А. И. Покрышкин в действующей армии. По февраль 1944 года сражался в составе 55-го ИАП  ( 16-го Гвардейского ИАП ); с апреля 1944 года по май 1945 года - в Управлении 9-й Гвардейской ИАД. Летал на МиГ-3, И-16, Як-1, "Аэрокобре".
К апрелю 1943 года командир эскадрильи 16-го Гвардейского истребительного авиационного полка  ( 216-я смешанная авиационная дивизия, 4-я Воздушная армия, Северо - Кавказский фронт )  капитан А. И. Покрышкин совершил 354 боевых вылета, провёл 54 воздушных боя, сбил 13 вражеских самолётов лично и 6 - в группе.
24 мая 1943 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза.
24 августа 1943 года за 455 боевых вылетов и 30 лично сбитых к июлю 1943 года самолётов противника командир эскадрильи того же полка  ( 9-я Гвардейская истребительная авиационная дивизия )  Гвардии майор А. И. Покрышкин награждён второй медалью "Золотая Звезда".
19 августа 1944 года за 550 боевых вылетов и участие к маю 1944 года в 137 воздушных боях, в которых лично сбил 53 самолёта противника, исполняющий должность командира 16-го Гвардейского истребительного авиационного полка   ( той же дивизии, 8-я Воздушная армия, 1-й Украинский фронт )  Гвардии подполковник А. И. Покрышкин первым в стране награждён третьей медалью "Золотая Звезда".
Имея один из самых высоких официальных результатов по числу воздушных побед, он был автором, проводником и носителем новых тактических построений и приёмов воздушного боя, несгибаемым борцом с рутиной, образцом бойца - искусного, яростного и благородного. Природная мудрость, честность, твёрдость характера и, как следствие, высокое гражданское мужество отличали поступки этого человека, определяли величие и невзгоды его вдохновенной судьбы.
После войны осваивал реактивную технику. Одним из первых начал летать на МиГ-9. В совершенстве овладел и другими типами реактивных истребителей. В 1948 году окончил Военную академию имени М. В. Фрунзе, в 1968 - 1971 годах заместитель главнокомандующего Войсками ПВО страны. С 1972 года - Маршал Авиации. В 1972 - 1981 годах председатель ЦК ДОСААФ СССР. С 1981 года - в Группе генеральной инспекции МО СССР. Денутат Верховного Совета СССР 2 - 10 созывов. Член Президиума Верховного Совета СССР в 1979 - 1984 годов. Умер 13 ноября 1985 года. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.
В одном из частных авиационных музеев Франции находится его фронтовая "Аэрокобра", в Музее Великой Отечественной войны в Кишинёве стоит МиГ-17, на котором Покрышкин летал в послевоенное время. Автор книг: "Крылья истребителя", "Твоя почётная обязанность", "Небо войны", "Познать себя в бою", "Тактика истребительной авиации".
Награждён орденами: Ленина  (шесть),Октябрьской Революции, Красного Знамени  ( четырежды), Суворова 2-й степени  (дважды), Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды  ( дважды ), "За службу Родине в Вооружённых Силах СССР" 3-й степени; медалями и иностранными орденами. На родине Героя установлен бронзовый бюст. Почётный гражданин Новосибирска, где одна из улиц носит его имя.
Наравне с мужчинами в борьбу с захватчиками вступили кубанские женщины. Удивительна история 46-го Таманского авиаполка, в котором служили только девушки-добровольцы. Летчицы умело управляли небольшим самолетом ПО-2. Боевые вылеты совершали ночью: это был полк ночных бомбардировщиков. От заката до рассвета вновь и вновь поднимались в черное небо, исчерченное лучами вражеских прожекторов, легкокрылые самолеты, неся свой грозный груз. Каждая из девушек выполняла за одну ночь по 8-10 вылетов. Фашисты боялись и ненавидели летчиц, прозвав их «сестренками» и «ласточками».
С февраля 1943 года летчицы из женского авиаполка сражались с врагом в небе Кубани. Боевой путь полка прошел через многие станицы, поселки: Челбасскую, Новоджерелиевскую, Пашковскую, Ивановскую, Курчанскую, Ахтанизовскую, Пересыпь. Более пяти тысяч вылетов совершил полк при освобождении нашего края!
На знамени полка – два боевых ордена, а командир, гвардии подполковник Евдокия Давыдовна Бершанская, - единственная в стране женщина, удостоенная полководческой награды – ордена Суворова. В этом полку воевали и наши землячки – уроженки Кубани. Среди них Герой Советского Союза Евгения Андреевна Жигуленко, совершившая во время войны 968 боевых вылетов.
Война принесла на кубанскую землю разруху, голод и смерть. Но наши земляки, как весь народ, сумели выстоять и победить. Люди не потеряли способности любить, радоваться, заботиться о других.
