Презентация кабинета химии 
и предмета «Химия» 
для учащихся младших классов
Цель урока: обратить внимание учащихся младших классов на оформление кабинета; способствовать формированию познавательного интереса к изучению предмета в старшем звене;  воспитывать патриотизм.
Ход урока.

1. Оргмомент.

2. Введение (использование заставки из электронного учебника «Химия 8-9 класс», предворяющей путешествие в мир химии).

3. Содержание экскурсии.

Здравствуйте, ребята! Я рада приветствовать вас в одном из наиболее интересных кабинетов в нашей школе – кабинете химии. Сегодня вы пришли познакомиться с достижениями химической науки, как урок химия появится в вашем расписании только в 8-ом классе, потому что для изучения химии вам необходимо стать серьезными учениками, освоить в достаточной мере предметы – математика, физика, биология, география.
«Сравнив науки о природе, древнее той найдешь едва ли, чем та, которую в народе не зря «чудесницей» прозвали», - эти слова как нельзя лучше отражают отношение людей к химии. Химия – одна из самых древних наук, только раньше исследователей свойств веществ называли алхимиками. Они занимались поисками философского камня.

А кто из вас знает, что такое философский камень? («Гарри Поттер и философский камень»). Как вы считаете, возможно ли найти такой камень? Конечно, нет. Но в поисках философского камня алхимики придумывали разную химическую посуду (пробирки, колбы, реторты, спиртовки), которые используют до сих пор. А еще они получили много разных веществ, с которыми мы  и сейчас работаем.
Посмотрите вокруг: на стенах вы видите разные варианты одной таблицы, самой важной в этом кабинете, - Периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева. В ней собраны сведения о самых маленьких частицах веществ – атомах. Эта таблица является гордостью российских ученых, потому что ее создал русский химик. Его имя знают образованные люди всего мира.

«Весь мир большой от А до Я,

Земля и небо, ты и я,

И солнца свет, и блеск луны

В таблице той заключены.

И сложность в ней, 

И простота, Вселенной нашей красота.

И в каждой клетке, и везде

Что? Почему? Зачем? И где?»

Эти вопросы вы должны всегда задавать себе. И тогда вы сможете стать образованными, умными людьми.

Кроме того,  в кабинете много разных познавательных стендов: «Выдающиеся химики», «Химия вокруг нас», «Что вы знаете о химии?» А что вы знаете о химии? Давайте побеседуем. Перед вами достижения из книги рекордов Гиннеса, в этой книге записаны многие глупые рекорды – у кого самые длинные волосы, кто выпьет больше воды, а в химии другие достижения. Какие вы знаете металлы?  Например, золото – самый пластичный металл. Из 1г металла можно вытянуть проволоку длиной 2,5 км. Самые неприятные запахи у меркаптанов, их используют для придания запаха природному газу, чтобы почувствовать утечку газа из кухонных плит. 
А сколько веществ нас окружает в повседневной жизни! Например, стекло. Какие вы знаете виды стекла? (Рассмотрение коллекции «Стекло»). Чего только не делают из стекла! Даже ткани. Как вы думаете, люди каких профессий носят одежду из стеклоткани? Пожарные.

Но самое интересное в химии – это опыты. Самые интересные опыты мы вам сейчас покажем.

1) Разные жидкости – молоко, шипучка, вода с сиропом (опыты с H2SO4).

2) Силикатный сад.

3) Кристаллы медного купороса.

4) Медный гвоздь.

5) Калий с водой.
6) Гроза в пробирке.

7) Волшебная палочка.

8) Рана без боли.

9) Получение из кислорода.

10) Дым без огня.

11) Извержение вулкана.

12) Фараоновы змеи.

О, химия! Наука из наук! Пусть химия вам будет вместо рук!

Надеюсь, вам понравилась наша встреча. Буду очень рада встретиться с вами на уроках химии. До встречи!

