Присоединение к Российскому государству Поволжья.
Цель:

Дать учащимся сведения о вхождении в состав Российского государства народов Поволжья.

Задачи:

Образовательные: раскрыть прогрессивное значение вхождения в состав Российского государства народов Поволжья; продолжать работу по закреплению исторической деятельности Ивана Грозного.

Коррекционно-развивающие: закрепление навыков работы с исторической картой и контурными картами; добиться от учащихся умений давать развернутые ответы.

Воспитательные: продолжать воспитывать уважительное отношение учащихся к историческим личностям.

Основные знания:

Расширение границ Российского государства в XVI веке (присоединение Казанского и Астраханского ханств).

Основные термины и понятия:

Порох, ясак, караул, толмач.

Оборудование:

Карта «Русское государство в XVI веке», иллюстрация «Собор Василия Блаженного».

Ход урока.

1. Оргмомент

Определите, к какому веку относится дата:

879 год              945 год                1147 год

1223 год            1325 год              1480 год

1581 год            1612 год              1703 год

1881 год            1945 год               2009 год
2. Повторение пройденного материала:
а) Разгадай цифровой кроссворд:

	2.
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	3 
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	9


1. Год, в котором состоялась Куликовская битвы.

2. Год начала правления Василия III.

3. Год основания столицы нашей Родины – города Москвы.

4. Год  образования государства Киевская Русь.

В выделенной вертикальной строке у вас получилась ключевая

дата. Какое событие произошло в этом году? (Венчание на царство Ивана IV).
б) Историческая загадка:

Кто это? Они были грозой всех жителей России. Эти люди одевались в черные одежды, ездили верхом на лошадях. К седлу прикрепляли метлу и голову собаки. Это означало, что они готовы по приказу царя «грызть» и уничтожать бояр, как собак, и выметать их метлой из России за «измену».
                                                                                                     (Опричники)
· Почему Иван IV Грозный боролся с боярами? (Иван Грозный решил окончательно избавиться от бояр. Уж очень хотелось ему  стать полновластным правителем России, то есть укрепить свою личную власть).
3. Актуализация знаний, объявление новой темы.

а) Иван Грозный изменил систему управления государством, укрепил царскую власть. Теперь перед ним стояли задачи укрепления границ Российского государства и присоединения к нему новых земель.
 После распада Золотой Орды на берегах Волги (показать на карте, отметить в контурной карте) (атлас стр. 9, контурные карты стр. 6) образовались два татарских ханства – Казанское и Астраханское (сопровождается показом территории татарских ханств к середине XVI в. на карте на доске; учащиеся находят эти земли в своих атласах). Отсюда татарские ханы совершали грабительские набеги на русские земли: сжигали дома и уводили в плен сотни тысяч людей. Было известно, что в Казанском ханстве находились многие десятки тысяч захваченных в плен русских людей. Большая часть торгового пути с Востоком находилась в середине 16 века на территории этих ханств, что препятствовало торговле русских купцов с восточными странами. 
Иван IV решил перейти к активным действиям против Казани.

б) запись темы урока в тетради «Присоединение к Российскому государству Поволжья».
4. Изучение нового материала

а) Просмотр видеофрагмента о взятии Казани и составление рассказа по серии сюжетных картин «Взятие Казани» (сопровождается показом на карте ««Русское государство в XVI веке»).

Иван Грозный собрал большое войско и отправился брать город Казань – столицу Казанского ханства (показ на карте «Русское государство в XVI веке», работа с контурными картами).
Город был хорошо укреплен (учитель вешает на доску картину № 1 «Казань перед осадой» из серии сюжетных картин «Взятие Казани»).  Тогда правительство Ивана Грозного тщательного подготовило большие силы для военного похода. Выше Казани, на притоке Волги Свияге, закипела работа: строили составные части будущей деревянной крепости. Затем эти заготовки спустили поближе к Казани и здесь собрали крепость. Внутри крепости поместили пушки (учитель вешает на доску картину № 2 «Начало окружения города» из серии сюжетных картин «Взятие Казани»). 

Летом 1552 года после тщательной подготовки русские войска окружили Казань.
· Просмотрите видеофрагмент и ответьте на вопросы:
1. Удалось ли Ивану Грозному взять Казань?

2. Как войска Ивана Грозного проникли внутрь хорошо укрепленного города? (учитель вывешивает картины № 3,4 «Подготовка подкопа к взрыву стен», «Взрыв и штурм города» из серии картин «Взятие Казани»).
б) Рассказ учителя о Покровском соборе (сопровождается демонстрацией иллюстрации с изображением собора).
Великую радость вызвала по всей Руси весть об этой победе. Народу она представлялась подвигом небывалым и беспримерным. По возвращении славного войска вся Москва вышла встречать победителей. Несколько дней шли праздники и пиры, а затем во исполнении обета, данного перед походом повелел Иван Васильевич заложить храм – памятник. Так неподалеку от кремлевской стены началось строительство знаменитого теперь во всем мире храма Покрова Богородицы, находящегося на Красной площади. 

Ивану Грозному было уже за 30, когда достроили и осветили храм у кремлевской стены. По странному стечению обстоятельств это произошло в момент переломный, когда у Ивана IV уходила в прошлое светлая полоса жизни, а надвигалась темная. Но храм уже существовал независимо от человека, по чьему велению был построен. В ту пору известный и почитаемый в Москве юродивый, Василий Блаженный, не убоявшись царя предсказал ему плохую славу, страшную жизнь, дурную смерть и недобрую память потомков. Символично, что народ никак не связал историю храма с Иваном Грозным, а стал называть собор по имени, как тогда говорили «божьего человека».
в) Рассказ учителя о взятии Астрахани (сопровождается показом на карте).
Через три года русские войска взяли Астрахань (показ на карте, работа с контурными картами)  – столицу Астраханского ханства. Войска Астраханского хана были малочисленными и слабыми. Поэтому они сдали Астрахань почти без боя. Многие русские пленные были освобождены. Жители Астраханского ханства подчинились русскому царю. Сразу же после взятия Астрахани Иван Грозный потребовал от Астраханского хана платить ему дань 
· На какой реке стоит город Астрахань?

· Как вы думаете, какую дань потребовал Иван Грозный от Астраханского хана? (3000 рыб в год).
г) Физминутка.

Учитель просит учащихся поднять вверх правую руку и повернуться через правое плечо, затем поднять левую руку и повернуться через левое плечо.

После этого учитель показывает карточки в названиями рек и городов. Если, на карточке написано название реки – учащиеся поворачиваются через правое плечо; если на карточке написано название города – то через левое плечо.

Волга, Казань, Енисей, Астрахань, Кама, Обь.

д) Работа с текстом для дополнительного чтения «Воеводы приказа казанского дворца» (стр. 37)

Все территории по реке Волге оказались под властью Российского государства. Поволжские земли были объединены в одну территорию, которая стала называться Казанское царство. Управлял им Приказ Казанского дворца. 

После присоединения Поволжья нужно было укрепить новые границы России. Иван Грозный для этого повелел строить вдоль границы новые города – крепости. В каждую крепость назначался воевода. 
Опережающее задание:

· Какими делами ведал воевода?

· Кто помогал воеводе растолковывать жалобы и просьбы жителей Казанского царства? (Профессия переводчика существует и по сей день. Переводчики помогают людям, говорящим на разных языках, понимать друг друга. Многие переводчики переводят книги с одного языка на другой. Так мы узнаем литературу других народов мира.)
ж) Беседа с учащимися о значении присоединения Поволжья (запись в тетрадь):

· Какое значение имело для России присоединение Поволжья?
1. Россия расширила свои территории и укрепила свои границы.

2. Вся Волга оказалась в пределах России (развитие торговли с южными странами)

3. В Казну государства стали поступать дополнительные налоги.

5. Первичное закрепление нового материала
а) Разгадайте ребусы и подпишите картинки, отгаданными словами:

· царь
· опричник
· толмач
· воевода
  б) Самостоятельная работа учащихся.
Тест.

1. О каком событии говорится в тексте? 

У Ивана IV было сто пятьдесят пушек. Русские войска подкопали стены города, подложили туда бочки с порохом и взорвали. Через пролом в стене войска ворвались в город. После ожесточенного боя на улицах город был взят».
а) взятие Астрахани

б) взятие Казани

в) взятие Сибири
2. Перед вами три собора. Какой из них был построен в честь победы над Казанью?
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а) собор Василия           б) Успенский          в) Архангельский

    Блаженного                    собор                       собор
6. Подведение итогов урока и выставление оценок.

· Какое значение имело для России присоединение Поволжья?
7. Домашнее задание.

стр. 37, вопросы 3.
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