Презентация 
народной игрушки и игрушки сделанной из бумаги.
Игрушки, как их сейчас много.  Это и плюшевые мишки, и зайчики, и Барби, и трансформеры, и различные конструкторы - всего не перечесть.  А  раньше было не так. В те времена, когда в нашем государстве ещё был царь, в городах жило мало народу, почти  все жили в деревнях. Тогда было мало фабрик и заводов и многие нужные  для жизни  вещи (посуда, мебель, хозяйственную утварь и прочее) делали народные мастера. Они делали  и игрушки для детей: лепили из глины, вырезали из дерева разнообразные игрушки: матрёшек, каталки, погремушки, свистульки, забавные фигурки животных и людей.
В наше время у каждого ребенка много игрушек. Их сейчас трудно чем-то удивить. Но я считаю, что игрушки, сделанные своими руками, принесут ребенку не только удовольствие, но и пользу. В летний период на участке можно организовать для детей мастерскую по продуктивной деятельности. Я вам предлагаю игрушки-самоделки, которые доставляют детям особое наслаждение. 
В настоящее время существует много различных видов бумаги. Из нее   можно сложить головоломку, смастерить забавную игрушку или коробочку для подарка и многое другое.
Предлагаю Вам выставку из бумаги и картона в различной технике. Я приготовила  образцы и схемы  для педагогов. Материал для мастерской можно сложить в красивый «Волшебный сундучок», который послужит сюрпризом для ребенка и будет мотивировать его на продуктивную деятельность.  
[bookmark: _GoBack]В процессе мастер-класса я покажу, как сделать куклу из скрученных полосок гофрированной бумаги, которую можно использовать в настольном театре.  
Приглашаю!
