                                                          Пусть будет меньше праздников, чем буден,
                                                          Но тот, кто стал Учителем поймет,
                                                          Какое счастье быть полезным людям,
                                                         Учить ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО-НАРОД.
                                                         Нести ему в дар мудрости и знанья,
                                                           И доброты сердечной свет.
                                                           Нет на земле ответственней призванья,
                                                                                            ПОЧЕТНЕЕ И РАДОСТНЕЕ НЕТ.
                                      Педагогическое эссе (обращение к выпускникам). 
Мой юный друг!
Я знаю, что ты хотел бы задать мне, своему учителю, несколько вопросов, которые уже давно не дают тебе покоя, ведь скоро ты выходишь во взрослую жизнь. Больше всего тебя волнует вопрос, что главное для выпускника ҲҲI века? Старание! И тот, кто думает, что главное талант, ошибается. Талант-это только половина успеха, а вторая половина- это труд и старание.
Не позволяй душе лениться.
Чтоб воду в ступе не толочь,
Душа обязана трудиться
И день, и ночь!
Н. Заболоцкий
Запомни: если ты удачно выберешь сферу приложения труда и вложишь в него всю свою душу, то счастье само отыщет тебя. Это не я придумала, это сказал великий педагог Ушинский.
Может быть химия и не самый твой любимый предмет, но современный человек обязан знать, что вся жизнь на Земле -это непрерывные химические и биохимические процессы. Только в организме человека одновременно идут около трех тысяч химических реакций. Наша одежда, предметы быта, начиная с обыкновенной ложки, лекарство и т д.- все это воплощение в жизнь достижений науки химии.
Что для меня главное в школе? Конечно, на первом месте- ты, и он- твой друг, и она -твоя ровесница, и все мои ученики, которые идут ко мне за знаниями. Вы все такие разные, наивные, откровенные, открытые, ищущие. И моя задача- развивать лучшие ваши качества, научить вас сопереживать, любить и быть достойными гражданами своего Отечества.
Что мне помогает в этом нелегком труде? Я терпеливо ожидаю чудесного превращения каждого из вас в красавца- лебедя, помню о том, что мое участие вам необходимо. А еще у меня есть небольшие хитрости, которыми поделились со мной известные люди. «Не скупись на похвалу! Похвалой вы, может, еще чего-либо достигнете, но порицаниями- никогда!»- писал Д.Карнеги. « Искусство воспитания включает прежде всего искусство говорить, обращаясь к человеческому сердцу»- В.А. Сухомлинский. И я всегда готова сделать шаг вам навстречу, завести разговор и при этом получаю не только новую информацию, но и  словно прикасаюсь к вашим душам.
Но это мой сознательный выбор. Я строю свою жизнь, чтобы быть достойным носить имя Учителя. И каждый день- это очередной шаг к нему….
