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Календарно-тематическое планирование

по истории

2014– 2015 учебный год

11 класс
Учитель – Корпачёв В.В.

Пояснительная записка
     Данное календарно-тематическое планирование составлено на основе Федерального государственного образовательного стандарта и Примерной программы основного общего образования по истории. Курс включает: Всеобщую историю  и историю России. 

    Общее количество часов курса – 68 часов. Всеобщая история 20 — начала 21 вв. – 31 час. Курс включает в себя 2 зачётных урока. История России 20-начала 21 вв. – 37 часов. Курс включает в себя 2 зачётных урока. 
    Цель данного курса – более глубоко познакомить детей с всемирной историей и историей родной страны, воспитать патриотизм и чувство гордости за свою Родину, ведь история родной страны – это история нас самих. Страшно обедняет свою жизнь тот, кто живет, не ведая своих корней, прошлого своего народа, кто лишен исторической памяти. Исторически неграмотный человек обделен духовно. Истинная любовь к Родине немыслима без знания ее великого, трагического и прекрасного прошлого.  
Задачи курса
· воспитание гражданственности, национальной идентичности, развитие мировоззренческих убеждений учащихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этнонациональных традиций, нравственных и социальных установок, идеологических доктрин;

· развитие способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности, соотносить свои взгляды и принципы с исторически возникшими мировоззренческими системами;

· освоение систематизированных знаний об истории человечества,      формирование у учащихся целостного представления об истории человеческого общества, месте в ней истории России;

· овладение умениями и навыками поиска, систематизации и комплексного анализа исторической информации;

· формирование исторического мышления – способности рассматривать события и явления с точки зрения их исторической обусловленности, сопоставлять различные версии и оценки исторических событий и личностей, определять собственное отношение к дискуссионным проблемам прошлого и современности.

· способствование социализации молодого человека, осознанию им своей принадлежности к определенной государственной, культурной, национальной общности, пониманию многообразия современного мира;

Для исторического образования приоритетным можно считать развитие умения самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата), использовать элементы причинно-следственного и структурно-функционального анализа, определять сущностные характеристики изучаемого объекта, самостоятельно выбирать критерии для сравнения, сопоставления, оценки и классификации объектов. 

Большую значимость на этой ступени исторического образования приобретает информационно-коммуникативная деятельность учащихся, в рамках которой развиваются умения и навыки поиска нужной информации по заданной теме в источниках различного типа, извлечения необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма и др.), отделения основной информации от второстепенной, критического оценивания достоверности полученной информации, передачи содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно), перевода информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу и др.), выбора знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации. Учащиеся должны уметь развернуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства (в том числе от противного), объяснять изученные положения на самостоятельно подобранных конкретных примерах, владеть основными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия, полемика), следовать этическим нормам и правилам ведения диалога (диспута). 

С учетом специфики целей и содержания предвузовской подготовки существенно возрастают требования к рефлексивной деятельности учащихся, в том числе к объективному оцениванию своих учебных достижений, поведения, черт своей личности, способности и готовности учитывать мнения других людей при определении собственной позиции и самооценке, понимать ценность образования как средства развития культуры личности. Историческое образование играет важную роль в формировании умения формулировать свои мировоззренческие взгляды, осознанно определять свою национальную, социальную, конфессиональную принадлежность, собственное отношение к явлениям современной жизни, свою гражданскую позицию.

     Основными формами организации учебных занятий в старшей школе являются: лекция, комбинированный урок, семинарское занятие, лабораторно-практическое занятие, урок-тестирование, интегрированный урок.

Основные методы обучения, применяемые к изучению истории в старшей школе:

1. Устный.

2. Печатно-словесный (анализ документов).

3. Проблемный.

4. Частично-поисковый.

5. Исследовательский.

Всемирная история 

УМК: Загладин Н.В. Всеобщая история. Конец 19 — начало 21 вв. 11 класс. М., 2011.

Основное содержание курса

Мир в индустриальную эпоху. Основные направления научно-технического прогресса. 

Мир на рубеже 20-21 вв. Первая мировая война. Противоречия мировой модернизации. Завершение колониального раздела мира. Общественное движение в мире в первой половине 20 века. Революции и реформы. 

Политическое развитие индустриальных стран. Эволюция либеральной демократии. Возникновение фашизма. Фашизм в Италии и Германии. 

Проблемы мира и войны в 1920-1930-е гг. На путях ко Второй мировой войне. Предвоенная ситуация в Европе. 

Вторая мировая война: причины, ход, итоги, значение победы над фашизмом. 

Мир во второй половине 20 — начале 2 вв. Ускорение НТП .  Основные черты информационного общества. Глобализация мировой экономики. 

Распад колониальной системы. Развитие западных стран. Социальные перемены в мире. «Холодная война» и её окончание. Евроинтеграция. Страны Запада на рубеже 20-21 вв. Страны Восточной Европы во второй половине 20-начале 21 вв. 

Страны Азии, Африки и Латинской Америки во второй половине 20 — начале 21 вв. Китай, Япония, Индия на рубеже веков. 

Духовная жизнь после Второй мировой войны. Наука и идеология, литература и искусство — тенденции развития. 

Мировая цивилизация — глобальные проблемы и новые вызовы. Складывание новой системы международных отношений в начале 21 века. 
История России 20 — начала 21 вв. 
УМК: Н.В. Загладин и др. История Отечества. 20-начало 21 века. 11 класс. М., 2010.
Основное содержание курса
Российская империя накануне первой мировой войны. Россия на рубеже 19-20 вв. Русско-японская война. Первая русская революция. Политическая жизнь после Манифеста 17 октября 1905 года. Реформы П.А. Столыпина. Культура России в начале 20 века.

Россия в Первой мировой войне. Февральская революция 1917 года. Октябрьская революция 1917 года. Гражданская война и иностранная военная интервенция. 

Советское государство и общество в 1920-е-1930-е гг. Новая экономическая политика. Образование СССР. Модернизация экономики. Индустриализация и коллективизация. Складывание однопартийной диктатуры и системы личной власти И.В. Сталина. Политические репрессии. Культура и искусство 1920-х-1930-х гг. Международные отношения и внешняя политика СССР в 1930-е гг. СССР перед войной.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Основные этапы войны. Битвы Великой Отечественной войны. Коренной перелом в войне. Победа в Великой Отечественной войне. 

СССР после войны. Восстановление народного хозяйства. СССР в последние  годы жизни И.В. Сталина. Внешняя политика СССР, «холодная война». 

СССР в 1950-е гг. 20 съезд КПСС. Реформы Н.С. Хрущёва. Политика мирного сосуществования. Советское общество конца 1950-х-начала 1960-х гг. Духовная жизнь в СССР эпохи «оттепели». 

СССР в 1960-е-начале 1980-х гг. Политика и экономика: от реформ к застою. Внешняя политика СССР в 1960-1970-х гг. Духовная жизнь в СССР в 1970-е-1980-е гг. Наука, искусство и спорт. 

Перестройка и распад СССР. Приход к власти М.С. Горбачёва. Начало реформ. Развитие демократии и гласности в СССР. Внешняя политика СССР в 1985-1991 гг. Окончание «холодной войны». Кризис и распад СССР. 

Новая Россия. Экономические и политические реформы 1990-х гг. Общественное развитие в 1990-х гг. 

Россия на рубеже 20-21 вв. Приход к власти В.В. Путина. Внутренняя и внешняя политика Российской Федерации в начале 21 века. Культура России в начале 21 века. 
Требования к уровню подготовки обучающихся
В результате изучения истории на базовом уровне ученик должен:
знать/понимать:
· основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность и системность отечественной и всемирной истории;

· периодизацию всемирной и отечественной истории;

· современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;

· историческую обусловленность современных общественных процессов;

· особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе;
уметь:
· проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

· критически анализировать источник исторической информации (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства и цели его создания);

· анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (текст, карта, таблица, схема, аудиовизуальный ряд);

· различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

· устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических  процессов и явлений;

· участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения;

· представлять результаты изучения исторического материала в формах конспекта, реферата, рецензии;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· определения собственной позиции по отношению к явлениям современной жизни, исходя из их исторической обусловленности;

· использования навыков исторического анализа при критическом восприятии получаемой извне социальной информации;

· соотнесения своих действий и поступков окружающих с исторически возникшими формами социального поведения;

· осознания себя как представителя исторически сложившегося гражданского, этнокультурного, конфессионального сообщества, гражданина России. 

критерии оценки знаний учащихся
Контроль успеваемости учащихся – это выявление, измерение и оценивание знаний, умений обучаемых.

Выявление и изменение – это проверка, которая является составным компонентом контроля, функция которого обеспечение обратной связи между учителем и учащимися. Так же в контроль входит оценивание (как процесс) и оценки, которые в журналах фиксируются в виде отметок.

Критерии оценки знаний учащихся таковы: 

· глубокий, с привлечением дополнительного материала и проявлением гибкости мышления ответ ученика оценивается пятью баллами; 

· твердое знание материала в пределах программных требований - четырьмя; 

· неуверенное знание, с несущественными ошибками и отсутствием самостоятельности суждений оценивается – тремя баллами;

·  наличие в ответе школьника грубых ошибок, проявление непонимания сути, не владение навыком оценивается отрицательно, отметкой «2»;

· отсутствие знаний, умений, навыков и элементарного прилежания влечет за собой единицу (используется очень редко)*.
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