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Вот уже на протяжении восьми лет в своей педагогической практике я работаю с УМК “Enjoy English” Биболетовой М.З. Enjoy English – единственный на сегодняшний день в России завершенный курс английского языка для массовой школы, имеет гриф «Рекомендовано» и «Допущено» Министерства образования и науки РФ для учебников и авторской программы включен в Федеральный перечень учебников,  рекомендованных Министерством образования и науки к использованию в общеобразовательных учреждениях соответствующий требованиям Федерального компонента государственного стандарта общего образования по иностранным языкам и Примерной программе по английскому языку для общеобразовательной школы. 
Вся серия УМК “Enjoy English” развивает большой интерес к овладению английским языком. Каждый урок – это небольшое приключение, конкурс или праздник. Поэтому в нашей школе детям очень нравится учебник “Enjoy English», особенно начальным классам, они любят уроки английского языка и стремятся узнать больше. И наши уроки английского языка действительно проходят с удовольствием. Данный УМК дает достаточно возможностей для формирования самостоятельной учебной деятельности детей: учитывая возраст учащихся и их небольшой лексический запас, все формулировки заданий даны на русском языке. Сами задания содержат очень подробные и четкие речевые опоры, необходимые для их выполнения; упражнения на обучение чтению сопровождаются аудиоприложением; задания в рабочей тетради имеют образцы выполнения; в приложении учебника имеется английский алфавит, грамматический справочник, таблица транслитерация и англо-русский словарь, в котором приведены слова и их транскрипция, помогающая детям вспомнить звуковой образ слова. Учебник оказывает достаточную помощь ученику в самостоятельной учебной работе, ребенок может самостоятельно справиться с домашним заданием, если пропустил уроки. 
В современном образовательном пространстве оценка качества подготовки выпускников  является одной из важнейших задач. Итоговая аттестация выпускников по английскому языку – это один из самых сложных экзаменов, так как кроме знаний должна быть высокая степень языкового восприятия. По любому предмету, в том числе и иностранному языку, она позволяет не только установить уровень успешности, но и выявить недостатки в знаниях, умениях и навыках и тем самым определить необходимость изменения, которые следует внести в методику работы. Специфика предмета такова, что на едином государственном экзамене проверяются не столько знания учащегося, сколько владение английским языком как средством общения, то, как он решает задачу коммуникации, поэтому общие интеллектуальные умения являются частью проверяемых языковых знаний. Вот поэтому  подготовка к ЕГЭ по английскому  должна начинаться с начальной школы.  
Литературы для подготовки к единому государственному экзамену выпущено много. В основном это пособия с набором примерных вариантов ЕГЭ по английскому языку. Эти пособия очень полезны на последнем этапе обучения, то есть в 11 классе, когда у ребёнка уже сформировался определённый грамматический, лексический, разговорный уровень, многие темы программы изучены и остаётся только сориентировать учащегося на новую форму тестирования. Опытный педагог прекрасно понимает, что без формирования прочного теоретического фундамента и практических изменений никакое натаскивание не поможет в выборе правильного ответа. Нужно понять, что материал мало понять, его надо отработать. 
Аудирование – экзамен, проверяющий восприятие английской речи на слух, представляет, пожалуй, одну из основных проблем и поэтому практика выполнения заданий с использованием аудиозаписей должна быть повседневной на уроках по этому предмету и начинаться задолго до начала подготовки непосредственно к ЕГЭ. Научить учащихся понимать звучащую речь – одна из важнейших целей обучения.  
На уроке практически невозможно формировать только речевой или только языковой навык. Работая с аудиотекстами, мы параллельно отрабатываем лексические, грамматические, фонетические навыки. Аудиотексты дают информацию для обсуждения, что, в свою очередь, предполагает дальнейшее развитие навыков говорения и письма. В этом случае аудирование является средством обучения.
	И с этой целью я разработала несколько вариантов контрольно – измерительных работ по английскому языку для 4 класса по разделу Аудирование в формате Единого государственного Экзамена по учебнику «“Enjoy English”» для 4 класса. В рамках подготовки моих учеников к дальнейшей итоговой аттестации по английскому языку, я использовала те же типы текстов, которые используются в контрольно – измерительных материалах ЕГЭ:
· аудирование с пониманием основного содержания;
· аудирование с извлечением необходимой информации;
· аудирование с полным пониманием: интервью, беседы, рассказы, имеющие научно-популярную тематику, микротексты или короткие монологические высказывания, имеющие общую тематику.
Все использованные записи аудиотекстов к контрольно – измерительным материалам взяты из серии УМК «“Enjoy English”» и охватывают полные грамматические и лексические материалы из уровня знаний, умений, навыков начального звена. А также к ним прилагается печатные варианты всех аудиотекстов.


