    Английское произношение отличается в зависимости от страны и даже от региона. Но обычно выделяют и учат два вида английского произношения: британский вариант английского языка и американский. В качестве стандарта для британского произношения используется произношение, принятое на юге Англии в районах Оксфорда, Кембриджа, Брайтона и Лондона. Английские актеры, журналисты на телевидении, политики, ученые и преподаватели также используют это классическое английское произношение. Остальные жители Великобритании обычно говорят на своих местных диалектах, которые могут сильно отличаться от стандартного английского произношения. Если вам интересно, вы можете зайти на сайт Британской библиотеки (The British Library) и прослушать примеры английского произношения в разных местах Великобритании.

    Основное отличие американского произношения состоит в том, что буква “r” всегда произносится. Например, слова farther и father в британском варианте будут звучать одинаково, а в американском их произношение будет существенно отличаться. В британском произношении “r” произносится только в случаях, когда после нее стоит гласный звук (red) или если “r” стоит в конце слова, а следующее слово начинается с гласной (far away). Еще одно заметное отличие - буква “o”, например в таких словах как dot, hot в американском варианте будет звучать больше как звук “a” /ɑ:/.

    Для того, чтобы вы смогли почувствовать разницу между двумя этими видами английского произношения, в нашем курсе разговорного английского языка мы предоставляем вам файлы с британским произношением и с американским произношением. Вы можете слушать и тот и тот вариант или выбрать только один и прослушивать все тексты только в выбранном вами английском произношении. Однако мы рекомендуем вам ознакомиться с двумя этими типами английского произношения, т.к. это расширит ваши возможности в плане восприятия на слух английской речи.

    Одно остается несомненным – какой вариант английского произношения вы не выберите, вас будут хорошо понимать и англичане и американцы, поскольку и те и другие хорошо знакомы с обоими типами произношения из фильмов и телевидения.
