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Кто – то грубо скажет «деревня»,

И презрительно смеривши взглядом,

Пройдет мимо, наивно веря,

Что он лучше, красивей «фасадом».

А я твердо уверена в том,

Что мои земляки – это сила,

Ведь на них же держится дом,

Да и в целом – моя Россия.

                              ВВЕДЕНИЕ. «Едут к нам за красотой»
Трудно найти человека, который хотя бы раз в жизни не спросил себя, почему именно так, а не иначе названы его родные деревня или город; речка, текущая под окном; улица, на которой он живет. Ему постоянно приходится встречаться с географическими названиями – топонимами, которыми занимается наука топонимика. Неприхотливости наших древних предков к наименованиям своих мест проживания мы не только удивляемся с ухмылкой, но иногда и недоумеваем. Географические названия едва ли не самые древние памятники, созданные человеком. В них отражена история языков и регионов, процесс освоения человеком новых пространств, социальные отношения, духовная жизнь народов. Все, что происходит на земле, запечатлено в россыпи имен на географической карте. Внешне никак не связанные, внутренне они составляют прочное единство. Словно путеводная нить, древние и новые названия связывают прошлое и настоящее, одни этносы с другими. Современная топонимика позволяет побывать в царстве имен по сложности своего устройства, не уступающего легендарным лабиринтам Минотавра. Промелькнули столетия, неузнаваемо изменились ландшафты, а названия остаются. Воистину вначале было Слово.
 «Каждое название, каким бы простым и будничным оно ни казалось, - свидетель минувших событий, отражение быта, нравов, занятий и мировоззрений предков»* 1, -  писала А.В. Суперанская.  
Актуальность темы.  Названия улиц – исторические памятники, отражающие быт и мировоззрение людей, их имена, хозяйственные работы и прочее. Сохраненные для науки «легендарные»  топонимы могут рассказать о многом, если они своевременно и бережно записаны и верно расшифрованы. 
Я предположила, если объяснить происхождение названия  села,  улиц,  то можно восстановить историческую картину заселения данной местности и  некоторые страницы истории  моей малой родины.  

План действий: для поиска ответов я поговорила с руководителем школьного краеведческого кружка, жителями села,  обратилась  за помощью к учителям школы.
Цель  исследовательской работы состоит в определении «легендарного»  топонимического пространства самого села Ермоловка и его улиц.

Задачи:

· собрать материал и классифицировать «легендарные» топонимы; 

· провести беседы со старожилами и жителями села, изучить возникновение «вторых» названий улиц, а также села;

· выпустить брошюру  «Легендарная» топонимика села Ермоловка».

Объект исследования – улицы села Ермоловка.

Предмет исследования –  названия улиц нашего села.

Методы исследования: поисковый, исследовательский. 
 Структура: работа состоит из введения, основной части, заключения, библиографии, и приложений. 
Практическая значимость: данная работа является началом задуманной серии исследований по «легендарному»  топонимическому пространству улиц  сёла.  Полученные выводы могут способствовать определённому  углублению исследований по топонимике нашего села. Научные результаты могут быть использованы при составлении программ элективных курсов и спецкурсов; в учебной, краеведческой и внеклассной работе.
История села Ермоловка

В комментарии книги Лискинского краеведа М. Зюбина «Вся Лискинская земля» В.В. Шевцов глава администрации Лискинского района и г. Лиски сказал: «Знание истории Лискинского района необходимо подрастающим лискинцам … Исследования подобной направленности просто необходимы сейчас, когда происходит ломка мировоззрения, когда наспех устанавливаются случайные исторические и духовные ориентиры….»1 

Не много книг написано об истории земли Лискинской. Но еще менее исследована история отдельных сел и хуторов. Поэтому изучение прошлого с. Ермоловка  представляется мне довольно интересным и необходимым.
Стремление больше узнать о прошлом моего села – все это подтолкнуло меня к выбору темы исследования «История моего села в названиях улиц ».
Я живу в небольшом селе Ермоловка Лискинского района. 

Село Ермоловка – официальное название нашего населенного пункта, которое зафиксировано во всех почтовых справочниках, на географических картах района и области. Но существует и более старое название села, его часто упоминают наши бабушки- «Вертушка».
Почему «Вертушка»? Откуда такое название? Почему одно и то же село имеет два названия? 
Начиная свою исследовательскую работу, я провела небольшой опрос среди учащихся школы села Ермоловка в количестве 86 человек. Может быть, кто-нибудь из ребят знает ответы на эти вопросы? К сожалению, никто из учеников не смог ответить на эти вопросы.

В книге М. Зюбина «Вся Лискинская земля» напечатана небольшая статья об истории моего села в ней я прочитала: «Ермоловка - село Давыдовской зоны Лискинского района Воронежской области, расположено в правобережной пойме речки Хворостань, в 2 км от с. Почепское.

Из Боровского уезда Калужской губернии в 1768 г. была переведена небольшая группа крестьян - около 70 человек – в Воронежскую губернию.  Ее поселили на речке Хворостани, рядом с селом Дмитриевкой, которое появилось тремя годами раньше.  В Калужской губернии названные поселенцы жили в небольшой деревеньке Ермолинской. Новый поселок получил такое же название - Ермолинский, а затем - Ермоловка.

По описи 1900 г. значится, что в селе Ермоловском  было 123 двора, 768 жителей (368 мужчин, 400 женщин). 
Но в официальных источниках ничего не сказано о народном названии села «Вертушка» с этим вопросом «Почему наше село называется «Вертушкой» я обратилась к старожилам нашего села. 

      Всю собранную информацию я могу разделить на 2 версии происхождения села. Первая версия: ее предложили Саввина Наталья Тихоновна и Новикова Татьяна Ивановна.  Они утверждают, что четкого плана застройки села никогда не было. Каждый домовладелец сам выбирал для себя удобное для постройки место и если учесть, что ландшафт села представлен овражно - балочной сетью, то ровных улиц в селе просто нет. Они действительно «вертятся»: то «сбегают» вниз к реке, то поднимаются на вершины холмов.  Незнакомому человеку очень трудно найти нужный дом, он, порой очень долгое ходит по кругу в поисках  дома своих дальних  родственников.
       Вторая версия происхождения названия  «Вертушка» представлена .По их мнению село так называли в народе потому, что здесь находилось 10 мельниц «ветряков». В наше село свозили зерно на помол практически со всей округи. Название мельниц- «ветряки»   трансформировалось в «вертушки», что и дало название  селу. Но опрос местных жителей, в большинстве своем, подтверждает первую версию происхождения села.
О чем могут рассказать названия улиц?

         Годонимы – это названия улиц. Улицы – это целый мир, необъятная Вселенная, вместившая в себе в себя столько, что хватит на сотни романов, поэм, песен и стихотворений»- именно с такой теплотой сказал об этом Валерий Алексеевич Тихонов в своем историко- краеведческом справочнике « Родная улица моя». Трудно не согласиться с этим утверждением. Действительно, для каждого из нас  это и дом родной, с его особенным, несравнимым ни с какими другими запахами, шорохами, уютом, теплом, покоем и переживаниями. Это близкие для тебя родные люди, друзья и соседи, с которыми мы делимся радостями и огорчениями. Время неумолимо меняет облик наших улиц, н у них, как у людей, есть свое прошлое, настоящее  будущее. Название сельских улиц особенное. Кроме официально закрепленного , есть и народное, известное только жителям данного населенного пункт. В этих названиях хранится природная особенность, которую увидели и закрепили в названии улиц ее первые поселенцы. Разве не интересно узнать об этом? Но откровенно говоря, не везде можно почерпнуть нужную информацию. Даже всезнающий Интернет не сможет ответить на определенные вопросы. Спросите у него, к примеру, что означают такие названия как «Свистовка», «Поповка», «Лохматовка»  и если уж он не зависнет от перенапряжения, то просто выдаст всякое разное, кроме нужного. С этими вопросами я обратилась к тем, чья память еще хранит бесценную информацию из истории моего села. В селе Ермоловка улиц немного всего 8. 2 из них возникли сравнительно недавно в 80 - 90-х годах прошлого столетия.  В результате наблюдений и анализа собранных данных я выяснила следующие принципы названий улиц села Ермоловка: ландшафтный, историко- мемориальный, объектный, геометрический.
История улицы Зеленая

Из воспоминаний Саввиной Натальи Тихоновны я выяснила, что изначально улиц в селе не было. Строились там, где хозяин считал для себя более удобным. Первоначально заселялись на высоком берегу речки Хворостань. Сейчас это улицы Подгорная и Зеленая. Народное название улицы Зеленая – Песчановка, связано оно с тем, что берег реки действительно песчаный. Первые поселенцы отметили именно этот характерный ландшафтный признак. Не отошло от традиций и официальное название улицы – Зеленая. Она утопает в зелени вишневых и яблоневых садов, а соловьиные трели ласкают слух моих односельчан весенними ночами. 

История улицы Подгорная.
Недалеко от улицы  Подгорная, река Хворостань делает небольшой поворот, образуя тихую заводь. В этой заводи  водились  крупные сомы, щуки. Своим богатым уловом  любили хвалиться ермоловцы, проживающие на улице Подгорной. Подгорной ее назвали в 30-е годы XX века, так как она расположена в долине реки под горой. А для всех она так и осталась Хвалыновкой.  До сих пор нашим «хвалынятам» есть  чем похвалиться.  Уже не рыбным уловом, а самыми ранними и большими урожаями огурцов.   За которыми приезжают не только с Воронежской области, но и из соседних.
История улицы Колхозная.
Центральная улица села – Колхозная. Именно на ней размещалось сначала  правление колхоза, теперь все административные здания: офис ООО «Ермоловское», сельский Дом культуры, почта, магазины.  Местное население улицу Колхозная  называют – Поселок. Первоначально я предположила, что именно отсюда началась застройка села, так называемое по-селение (заселение). Но наши предположения не нашли подтверждения. А Козлова Евдокия Ивановна рассказала, что здесь за улицами Подгорная  и Зеленая  был пустырь. Вот и собиралась  молодежь на гулянки, проходя по селу на открытое место. «Поселок» знаменит еще кулачными боями, где « стенка» на « стенку» сходились ермоловцы с  митяевцами,  дмитриевцами и другими соседями.
История улицы Народная.

    Там, где сейчас располагается улица Народная,  убегая домами  в хворостанские луга, еще в начале XX века было огромное пастбище Стадо большое и разномастное, каждое утро уходило в сельские луга, чтобы с последними  лучами солнца вернуться в родное стойло. Каждая хозяйка ждала у ворот свою коровушку- кормилицу, без которой немыслим был сельский двор и быт. Поднимали копыта дорожную пыль, свисте кнут пастуха хлестко рассекая утренний воздух. Уже и стада нет, никто в селе коров не держит, и кнут по утру не свистит, а улицу так и называют 
« Свистовка» .  
История улицы Солнечная.

       Историко  -мемориальный принцип сохранился в народном названии современной улицы Солнечная. В период массового образования колхозов в 30-е годы XX столетия, на территории нашего села были образованы 3 коллективных хозяйства: «Новый мир»,  «Новая жизнь» и колхоз  имени Розы Люксембург. Колхоз имени Розы Люксембург  состоял из улиц Солнечная и Луговая. В период укрупнения колхозов 3 хозяйства объединили в один - « Новый мир», а улица Солнечная до сих пор известна, как хутор Роза. 
                           История улицы Круглая.

     Самая короткая улица нашего села Круглая. Она полукругом огибает улицу Народную и выходит на Колхозную. Эта особенность и послужила для нее названием. 
История улиц Школьная и Новая.

Самые молодые улицы в Ермоловке – это улицы Школьная и Новая. Объектный принцип сыграл решающую роль в их названиях. На улице Школьной – находиться школа. Для привлечения в колхоз квалифицированных специалистов, в 80-х годах прошлого столетия начали строительство домов для приезжающих в село специалистов. Так и родилось название улицы – Новая. 
       Таким образом, можно сделать вывод, что  сохранившиеся народные названия улиц,  не всегда совпадает с официальным.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ЭТО НАША ИСТОРИЯ
Где наши истоки, где начало всех начал? Все начинается с Родины.  Для меня Родина начинается с села Ермоловка, в которой я родилась и живу, с улицы, на которой стоит мой дом. Я люблю свое село, хочу узнать о нем больше, хочу, чтобы мои сверстники ценили все, что сделали для них их предки.

   Пройдет время, и мы  придем  на смену нашим отцам и дедам, и история наша, история нашей страны, нашей малой родины в том числе, будет такой, какой мы её сделаем. Каждому важно осознать - от меня, от моей позиции, от позиции моего поколения, зависит будущее моей Родины. Я  -  достойное продолжение, делами моими и моего поколения будут гордиться мои дети и внуки.

«Человеку очень важно ощущать себя звеном в цепи поколений, в цепи жизни. Надо только воспитать в подрастающем гражданине эту потребность видеть себя как продолжателя дела своего поколения, своей семьи, своего отца. Необходимо объяснить  растущему человеку, что его жизнь  - маленькая частица жизни фамилии, рода, страны, мира. А потому жить необходимо так, чтобы «не было больно за бесцельно прожитые годы».

Я думаю,  моя исследовательская  работа будет содействовать воспитанию патриотизма и гражданственности, а материалы пополнят школьный краеведческий музей новыми данными о селе Ермоловка Лискинского района Воронежской области. Замечательные люди здесь живут. Трудолюбие, доброта, приветливость - главные их качества. Каждый в селе знает, что его усадьба должна быть самой чистой и ухоженной, его улица самой красивой и приветливой, ведь с этого и начинается любовь к родному краю, к родным местам. 
Село наше небольшое, население не составляет и тысячи человек. В основном, это пенсионеры и люди преклонного возраста. Но хочется отметить, что есть у ермоловцев очень хорошая черта – желание жить красиво.  Красиво – не значит богато:  значит,   красивыми должны быть дети, дом, сад, улица, село. Люди стараются, и не зря!
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