Класс 7 

Урок №4 
Тема: Япония в эпоху правления династии Токугава.  
Цель:

     Рассмотреть особенности социально-экономического, политического и культурного развития Японии в раннее Новое время.
Задачи:
Продолжить формирование умений и навыков умения работать с историческим текстом, оценивать и сравнивать исторические явления, использовать ранее приобретенные знания.
Оборудование: презентация.
Основные понятия: сёгун, самурай, бусидо, синтоизм, кабуки.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Ход урока.

1. Орг. момент.

2. Изучение нового материала.

На предыдущем уроке мы говорили о чертах традиционного общества на примере Китая в период Нового времени.
(Сигнал электронной почты)

Ребята, нам пришло электронное письмо.

Дорогие семиклассники!
К вам обращаются члены Научного общества учащихся 

Георгиевской гимназии «Эврика».

Мы знаем, что вы на уроках истории изучаете страны Востока в Новое время.

А знаете ли вы, что означают слова: 
сёгун, самурай, бусидо, синтоизм, икэбана, кабуки?

К какой стране они относятся?

С какой страной ассоциируются у вас эти слова?

Тема занятия: Япония в эпоху правления династии Токугавы.

Итак, отправляемся в Японию в период Нового времени. И т. к. на предыдущем уроке мы говорили о Китае в период Нового времени, наш путь начнем именно из Китая.

(Шум прибоя, корабль)

Япония – островное государство. Япония – это, прежде всего, страна гор. Их всегда можно увидеть на горизонте, даже находясь посреди самой большой равнины. Но Япония больше известна как Страна восходящего солнца. Так назвали Японию ее соседи. Но такое имя не прижилось бы у японцев,  если бы не совпало с их собственным мироощущением. Япония – это страна своеобразного климата, где весна, лето, осень и зима очерчены чрезвычайно четко и сменяют друг друга на редкость пунктуально. Даже первая гроза, даже самый сильный тайфун приходятся, как правило, на определенный день года.
Символами Японии являются гора Фудзияма - самая высокая гора Японии и цветущая сакура.
В конце XVI – начале XVII вв. в Японии начался процесс преодоления феодальной раздробленности и создания централизованного государства.

Какое государство называется централизованным?
К началу XVII в  Иэясу Токугава  подчинил своей власти князей всей Японии и принял наследственный титул сёгуна – военного правителя.  С этого времени сёгуны из рода Токугава стали полновластными правителями Японии в последующие 250 лет. Императорская семья была лишена реальной власти. При императорском дворе постоянно находились  чиновники, наблюдавшие за всем происходящим. Императору воз​давались почести, но при этом подчеркивалось, что божественно​му императору не к лицу «снисходить» до какого-нибудь обще​ния с подданными. «По той же причине, по которой солнце и лу​на совершают свой путь, — утверждал Токугава, — император обязан сохранять свое сердце нетронутым. Поэтому он обитает во дворце, как на небе... Сёгун указывает все государственные по​винности и не нуждается при отправлении правительственных дел в разрешении императора. Когда земля среди четырех морей не​спокойна, это вина сегуна».
Кто же такой сёгун? (записывают определение в тетрадь)
Сёгуны династии Токугава были очень богаты, так как получали от 13 до 25% доходов государства. Они правили страной из своего замка в Эдо.
Доклад.

Эдо  — старое название Токио, современной столицы Японии. 

К XVII веку Эдо из маленького поселения превратился в один из самых крупных и густонаселённых городов мира, площадь города составляла 43,9 км². По площади Эдо намного превышал крупные города Европы — Рим и Лондон. Иэясу Токугава хотел превратить Эдо в самый краси​вый город в стране. Указ о строительных работах пре​дусматривал участие в них всех провинций в порядке принудительной повинности. Работы потребовали много камня и леса. Для облицовки рвов и крепостных валов из провинций доставлялись огромные камни, которые могли поднять только 100 человек, а на их перевозку потребовалось 3 тыс. судов, так как больше двух кам​ней на одно судно грузить было нельзя. Множество лю​дей, перевозивших лес и камни морем, погибли во вре​мя бурь и других бедствий. Для обеспечения движения вокруг Эдо и усиления контроля над территорией Иэясу Токугава начинает строительство пяти главных дорог, берущих своё начало из Эдо. Каждая из магистралей соединяла Эдо с основными частями страны.

Сегуны управляли страной из своего величественного замка в Эдо. Замок был окружён широким рвом и обнесён массивной внешней стеной, шириной 5 метров и общей длиной 16 км. Для входа в замок использовались 11 ворот. Внутреннюю крепость  защищала каменная стена с 11 башнями и 20 воротами, здесь размещался дворец правителя и административные здания. Самым высоким строением была пятиярусная башня, с которой открывался вид на залив и город. Высота ее достигала 51 метра. Эта башня была символом могущества сёгуната Токугава, ее было видно из любого уголка города.

Во второй крепости, также обнесенной каменной стеной, жили ближайшие родственники сёгунов. В третьей крепости находились хозяйственные службы замка. Остальная территория была отведена на различные военные сооружения и просторный сад.

Сёгунов окружали самые преданные вассалы и надежная охрана. Украшением жизни двора являлись придворные дамы, почетной привилегией которых было несение службы во внутренних покоях сегуна. Из муж​чин туда имели доступ только некоторые высшие со​ветники, врачи и священнослужители. Дамы умели прекрасно обращаться с алебардами и в случае необходимости могли постоять за своего господина и за себя. Служба у сёгунов считалась большой честью и обычно продолжалась всю жизнь.
Как  вы думаете, почему сегуны окружали свой замок множеством крепостных стен?

Для укрепления центральной власти Токугава установил свой контроль над крупными городами, рудниками, внешней торговлей. Чтобы подчинить себе князей и держать их под контролем, Токугава ввел систему заложничества. Он потребовал, чтобы каждый князь год жил в столице, а год – в своем княжестве. Но уезжая из Эдо, князья должны были оставлять при дворе сёгуна заложника – кого-нибудь из своих близких родственников. Политика сёгуна Токугава оказала существенное влияние на образ жизни всех слоев японского общества.

Давайте познакомимся с основными слоями общества Японии.

Листы с текстами. Класс делится на 3 группы.
Расскажите про жизнь и быт сословий.

Вопросы для тех кто слушает:
1. Кто такие самураи? (записывают определение в тетрадь)
2. Что такое «бусидо»? (записывают определение в тетрадь)
3. Если крестьянин уходил из деревни, то вся община должна была обрабатывать его землю и платить за него налоги. Почему?

4. Что напоминает вам положение ремесленников и купцов?
А что объединяло все сословия? 

Традиции, обычаи, религия.

Исконная Японская религия синто («путь богов») утверждает, что все в мире одушевленно и наделено святостью: огнедышащая гора, лотос, цветущий в болотной трясине, радуга после грозы. А лучезарная богиня солнца – Аматерасу – служит главой этих восьми миллионов божеств. Перед любым синтоистским храмом высится торий – нечто вроде ворот с двумя поперечными перекладинами. Торий считается национальным символом Японии, т.к. это один из немногих образцов подлинно японского зодчества.

В своем первоначальном смысле слово «торий» означает «насест». Он ставится перед храмом в напоминании о легенде, рассказывающей, как Аматерасу обиделась на своего брата и укрылась в подземной пещере. Долгое время никто не мог уговорить богиню солнца выйти оттуда и рассеять мрак, в который погрузился мир. Тогда перед пещерой соорудили насест и посадили на него петуха, а рядом поставили круглое зеркало. Когда петух прокукарекал, Аматерасу по привычке решила, что пора вставать. Выглянув наружу, она увидела в круглом зеркале собственное отражение и приняла его за незнакомую красавицу. Это задело женское любопытство богини, и Аматерасу вышла из пещеры, чтобы посмотреть, кто посмел соперничать с ней в красоте. Мир тут же снова осветился, и жизнь ни земле пошла своим чередом. Из подобных легенд состоит священная книга синто Кодзики.
Синтоизм был порожден обожествлением природы из чувства благодарности к природе за то, что, несмотря на внезапные вспышки своего гнева, она чаще бывает ласковой и щедрой.
Что такое синтоизм? (записывают определение в тетрадь)
В Японии также распространяется и буддизм. 

Каким образом появляется буддизм на японской земле?

Япония распахнула свои двери перед буддизмом. Две столь несхожие религии мирно ужились и продолжают существовать. Каждый японец причисляет себя и к синтоистам и к буддистам. 
Удивительно, правда?

На самом деле все очень просто. Синтоизм оставил себе все радостные события в человеческой жизни (рождение ребенка, свадьбу – отмечают синтоистскими церемониями). А буддизм взял себе печальные события (похороны, поминки, уход за кладбищами). В Японии возводились как синтоистские, так и буддийские храмы. 
Характерное для японцев почитание красоты природы, стремление к ее неспешному созерцанию, идущее от религиозных верований, способствовало расцвету необычных форм художественного творчества. Икэбана, «цветы, которые живут», - особое сочетание цветов, веток, листьев. В икэбане важны детали: соотношение растений, их размеры, сочетание красок, форма сосуда.
Что такое икэбана? (записывают определение в тетрадь)
Явлением художественной культуры, философии, религиозного знания в Японии стал сад. Еще во второй половине XV в. возникает знаменитый «сухой сад» - сад камней в монастыре Рёандзи. А площадке, засыпанной белым гравием, расположены группы камней: пять, два, три – всего пятнадцать. Но с любой точки сада видно только четырнадцать из них.
Предположите, почему?

Это напоминание о том, что таинства природы человек никогда не постигнет до конца…

Стремление к гармонии с природой проявилось в японской лирической поэзии.
Какие чувства у вас вызывают следующие строчки?
Гляжу – опавший лист

Опять взлетел на ветку: 

То бабочка была.

Торговец веерами

Принес вязанку ветра –

Ну и жара!

Знаменитую чайную церемонию также можно отнести к культуре, традициям Японии. Смысл этого ритуала заключается в том, чтобы получить духовное наслаждение от самого простого бытового события. Её организатором выступал «мастер чая», который приглашал в специальный дом не более пяти гостей. Он приготавливал все необходимые предметы и заваривал чай. Гости пили напиток, передавая чашку друг другу, вели неспешные, тихие разговоры, подолгу молчали, погружаясь в созерцание незаметной в суетной жизни красоты окружающих предметов и явлений.

Большой любовью японцев пользовался театр кабуки («песни и танца»). 
(записывают определение в тетрадь)
Он сложился в XVII в. Искусство кабуки отличается большой условностью. Пантомима, правила движения актеров на сцене, парики, грим имеют многозначную символику. Спектакли были зрелищными, сопровождались музыкой. В репертуаре преобладали исторические драмы и бытовые пьесы из жизни горожан. Спектакли были приближенными к естественной жизни. Изначально актерами были и мужчины и женщины. Но вскоре правительство запретило женщинам участие в театральных спектаклях. Самураям не разрешалось посещать кабуки. Профессию актера относили к разряду презренных: им запрещали выходить за пределы театрального квартала, полагалось носить одежду установленного образца.

Как вы думаете, с чем это было связано? 
Правительство боялось распространения свободомыслия.
Ещё до установления сёгуната Токугавы, в 1542 г., португальские корабли бросили якорь у одного из японских островов. Вслед за этим прибыл миссионер – католик Франсиск Ксавье. Так произошла встреча Запада с Японией. Постепенно в страну прибывали испанцы, голландцы, англичане. Мессионеры проповедовали христианское учение, и оно имело успех среди крестьян. Это вызвало недовольство власти, которое увидело в христианских идеях всеобщего равенства опасность существующих традиций.
Как поступил сёгун Японии?

В 30-е гг. XVII в. были изданы указы о высылки из страны европейцев и запрещении христианства. 
Указ сёгуна гласил: «На будущие времена, доколе солнце освещает мир, никто не смеет приставать к берегам Японии, хотя бы даже был послом, и этот закон никогда не может быть отменен под страхом смерти».
К чему привело «закрытие» Японии?
3. Закрепление.

Какие черты традиционного общества присущи Японии? 

4. Домашнее задание:

Стр. 241 – 242; 245 – 247
Стр. 279 – 282.

К чему привело «закрытие» Японии?

* Используя знания по географии, дополнительную литературу, кинофильмы, подготовьте сообщения об отношениях России со странами Востока в XVI – XVI вв.
5.  Подведение итогов. Выставление оценок.
