Методическая разработка

интегрированного урока истории

и исторического краеведения

по теме «История народов Поволжья»
Пояснительная записка.
Интегрированный  урок истории и исторического краеведения

по теме «История народов Поволжья» демонстрирует систему работы в школе по формированию универсальных учебных действий посредством краеведческой, поисковой и исследовательской работы. Были продемонстрированы формы работы, используемые при изучении исторического краеведения в школе:
-- поисково-исследовательская работа

- работа национального фольклорного кружка и кружка эстрадного пения

- деятельность музея

- встреча с местной поэтессой Тарават (Игнатьевой ) Валентиной Николаевной

Материал для выступления учащихся был подготовлен на основе исследовательской работы. Кабинет был оформлен экспонатами районного этнографического и школьного музеев.

         В рамках урока учителями была проведена физминутка с элементами народного фольклора. 

 На всех этапах уроках использовалась компьютерная презентация, которая сопровождала выступление учащихся-представителей различных этнических групп.

 Цели и задачи урока достигнуты через разнообразные формы деятельности учащихся:

- исследовательская работа

- национальные песни

-национальные танцы

- инсценировка

- выполнение творческого задания 

         Урок прошел на высоком эмоциональном уровне. Стиль ведения урока – доброжелательный, создающий творческую атмосферу.

 
На всех этапах урока целенаправленно  велась работа по формированию коммуникативных, регулятивных и познавательных УУД.

Таким образом, в рамках урока решается важная проблема формирования гражданской и социальной идентичности молодого поколения россиян.
Тип урока: интегрированный урок истории и исторического краеведения, урок обобщения и систематизации знаний

Основные термины и понятия: нация, народ, народность, этнос, этнокультурное пространство, толерантность, патриотизм. 
Класс: учащиеся 6 и 8 классов

Оборудование: экран, проектор, мульти-медиа презентация, экспонаты школьного  и районного этнографических музеев:  (национальные костюмы (русские, чувашские, татарские), обувь ,предметы быта, орудия труда крестьян Среднего Поволжья, детали крестьянской избы, предметы рукоделия).
Формы деятельности учащихся:

- исследовательская работа

- национальные песни

-национальные танцы

- инсценировка

- выполнение творческого задания 

Цели урока:

· для учащихся:

1. Актуализировать необходимые знания обучающихся из курса истории и исторического краеведения

2. Развивать исследовательский интерес

3. Закрепить представление об основных   этапах формирования этнического состава Ульяновской области, традициях, обычаях, обрядах и нравах людей различных национальностей

Цели урока:

· для учителя:

1. пробуждение чувства любви к своей малой родине, интереса  к её прошлому и настоящему, ощущения своей связи с этой землей

2. подготовка учащихся к дальнейшему, самостоятельному изучению родного края, вызвав интерес к местной истории и культуре

3. формирование навыков краеведческой поисковой и исследовательской работы

4. формирование толерантного отношения к представителям других национальностей

Задачи урока:  формирование гражданской позиции; формирование чувства уважения к родной истории; формирование толерантности

Структура урока: 

1. Оргмомент.  Приветствие 

2. Вступительное слово учителя истории и исторического краеведения

3. Выступление групп учащихся:

- русская группа

-чувашская группа

-физкультминутка с элементами народного фольклора

-татарская группа

      4. Выступление местной поэтессы В.Н.Игнатьевой (Тарават)

      5. Подведение итогов. Рефлексия
Ход урока:  

Приветствие

-Здравствуйте, ребята, гости нашего мероприятия.  Мы рады Вас приветствовать на необычном уроке, который посвящен повторению и закреплению темы «История народов Поволжья» 
- Все мы с вами живем в Ульяновской области. Наша область -  своеобразный регион России, где бок о бок давно и мирно живут и трудятся люди самых разных национальностей.

- Нынешняя структура населения области формировалась на протяжении многих веков, явилась результатом сложных взаимодействий и взаимовлияний различных этносов и культур, отражает все своеобразие нашего многонационального Поволжского региона.
-Сегодня в условиях значительного возросшего интереса к национальным проблемам отчетливо проявило себя стремление людей, прежде всего жителей области, лучше узнать свою историю, в том числе и этническую.

-Цель нашего мероприятия заключается в том, чтобы закрепить представление об основных этапах формирования этнического состава Ульяновской области, о традициях, обычаях, обрядах и нравах людей различных национальностей, которые жили и живут на территории нашего края

-Симбирско – Ульяновское Поволжье - один из многонациональных регионов нашей страны. Здесь живут и трудятся более 80 национальностей. Преобладают русские, татары, чуваши, мордва. Остальные народы немногочисленны. Формирование современного состава населения проходило в сложных условиях, заняло длительный период времени и может пролить свет на историю страны в целом. Изучая историю края, мы тем самым изучаем историю страны.

--- Численность населения области по данным Госкомстата России составляет 1 274 487 чел. (2013).  Согласно Всероссийской переписи населения 2010 года, национальный состав области следующий:

· Русские — 901 272 (73,6 %)

· Татары — 149 873 (12,2 %)

· Чуваши — 94 970 (7,7 %)

· Мордва — 38 977 (3,2 %)

· Украинцы — 10 484 (0,9 %)

· Азербайджанцы — 5 006 (0,36 %)

· Другие национальности — 20 164 (1,6 %)

Цильнинский район расположен в северной части Ульяновской области. Протяженность территории с севера на юг - 46 км, с запада на восток - 43 км. С севера и запада район граничит с Республикой Татарстан, с юго-запада - с Майнским районом, с востока - с Ульяновским районом Ульяновской области.

Территория Цильнинского района составляет 1291,5 км2. В 56 населенных пунктах проживают около 30 тысяч человек.

Национальный состав: чуваши -56,9%, русские - 27,6%, татары - 14,1%, др. национальности - 1,4%.

 Приблизительное население с. Большое Нагаткино - 7,25 тыс. человек (на 2013 год)
Выходят учащиеся в народных костюмах – русская группа. Рассказывают об истории русского народа. 
- Характерной чертой русского народа было акапельное  пение (выступает учащаяся музыкальной школы. Исполнение русской народной песни. )
-Чуваши - одна из основных этнических групп Ульяновской области. Наиболее компактно чуваши проживают в Цильнинском районе .
Выходит чувашская группа.

- Традиционная культура чувашского народа потерпела в нынешнем веке большие изменения, но некоторые ее черты прослеживаются в праздновании семейных и общественных праздников с выполнением некоторой обрядности. В области регулярно проводятся фольклорные концерты, вечера, конкурсы, работают коллективы художественной самодеятельности, народного художественного промысла. На протяжении многих лет в Цильнинском районе и области проводится чувашский национальный конкурс «Чувашская красавица», организуется  праздник весенней пахоты «Акатуй». И в нашей школе много  лет функционирует национальный чувашский кружок, руководителем которого является Шакина Маргарита Николаевна.  Выступает творческий коллектив.

-Следующая этническая группа-татары. Им слово. 
Выступает татарская группа учащихся.  

После выступления исполняется  фрагмент татарского танца.
- Сегодня на нашем мероприятии присутствует Тарават Валентина Николаевна, Заслуженный работник культуры Российской Федерации. Почетный гражданин Ульяновской области и Цильнинского района, Республики Татарстан. С 1995 года член Союза писателей России. Член Ассоциации композиторов Чувашской Республики - более 60 песен хранятся в фонотеке Чувашского радио. Лауреат премии имени И.Я. Яковлева Ульяновского областного чувашского фонда «Еткер». Выступление местной поэтессы. Звучат стихи Валентины Николаевны  на русском и чувашском языках. 

Подведение итогов
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