Поурочный план № 4

Дата проведения: 

Класс: 6 

Тема урока: Борьба Руси с западными завоевателями.

Цель урока: Рассказать о борьбе северорусских земель с экспансией крестоносцев и шведов; обратить внимание учеников на полководческий талант Александра Невского.

Тип урока: Комбинированный.
Задачи урока:

А) Образовательно-познавательные – дать знания о Невской битве, Александре Невском, Ледовом побоище.
Б) Развивающие – умения работать с картой в учебнике, с атласом, с картой на доске, культура работы с учебником, умение работать со словарем, с терминами.

В) Воспитательные – уважение к истории, патриотизм.

Хронологические рамки: вторая половина 12 - 13 века.

Территориальные рамки: Север западной Руси, Прибалтика.

Личности: Александр Ярославич Невский, ополченец Савва, дружинник Гаврило Олексич.

Термины: 

Ополченцы – воины – добровольцы народного ополчения.

Основные даты: 1200, 1240, 5 апреля 1942, 

Ход урока

Организационный момент.

Опрос:

· Показать на карте и рассказать о походах Батыя на Русь. Как вели себя в русских землях монголы?

· Почему Батый не пошел на Новгород?

· Какие русские города оказали монголам наиболее упорное сопротивление? Используя карту рассказать о подвигах их защитников.

· Почему Батыю удалось завоевать большую часть русских земель?

· Объяснить слова А.С. Пушкина: Европа была спасена «растерзанной и издыхающей Россией».

1.Экспансия немецких рыцарей – крестоносцев и др. из Прибалтики.

{репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый  методы}

Рассказать об экспансии немецкого рыцарства на восточных берегах Балтийского моря. Чтение и анализ текста учебника на страницах 106-108.

Задание (ответить на вопросы): Что такое рыцарский орден? Чем рыцари – члены ордена отличались от обычных рыцарей? (Обет безбрачия, служение церкви, борьба с неверными, подчинение папам и т.д.) Кто такие крестоносцы? Почему можно рассматривать действия шведских и немецких рыцарей в Прибалтике как крестовые походы? Против кого они были направлены? Почему эти действия встретили сопротивление со стороны русских князей, Новгорода и Пскова? 

Пояснить, что, хотя первоначально действия рыцарей направлялись против язычников, но вскоре они перешли к экспансии на русские территории, что можно рассматривать просто как агрессию. Экспансия рыцарей была очень опасна, т.к. обычно занятые ими земли подвергались насильственной католизации, туда приглашали немецких колонистов, а местное население закабалялось и подвергалось ассимиляции.

Задание (ответить на вопрос): Чье иго (власть) – крестоносцев или монголо-татар было более опасным для Руси? Ответ должен быть обоснованным. 

2.Экспансия шведов. Невская битва.

{репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый  методы}

Рассказать об экспансии шведов. Пояснить, что это была экспансия не со стороны рыцарей-крестоносцев, а государства. Анализ схемы Невской битвы на странице 110 учебника. Действия Александра Невского во время битвы. Стремительность и натиск. Сочетание полководческого дара с личным мужеством. Обратить внимание учеников на то, что Александр Невский был канонизирован.

3.Ледовое побоище.

{репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый  методы}

Рассказ о предыстории битвы на Чудском озере. Рассказ о Ледовом побоище. Желательно, чтобы ученики запомнили дату битвы 5 апреля 1942 года. Восстановление хода событий на основе текста и схемы на страницах 111-112 учебника. Каким приемом А.Невский сумел победить хорошо организованной войско рыцарей? Сказать, что потери рыцарей были весьма велики – 400 погибших рыцарей по тем временам было очень много. Использовать отрывок с описание битвы из «Повести о житии Александра Невского» на страницах 113-114 учебника. Напомнить ученикам о знаменитом фильме С. Эйзенштейна «Александр Невский».

Беседа на тему: А. Невский как защитник русских земель. Сказать, что все же А.Невский осознавал слабость Руси и не мог противостоять монголам – он признавал их власть и сознательно шел на сотрудничество с ними.

Задание (ответить на вопросы): Должен ли был А.Невский выступить против власти монголов? Мог ли он противостоять им? 

Объяснить, что в тех условиях политика сотрудничества с ордынской властью была весьма дальновидной, т.к. Русь не имела сил противостоять им, а это помогало избежать ненужного кровопролития и новых погромов.

4.Итог.
{репродуктивный, проблемный  методы}

Благодаря деятельности А.Невского, а затем и его преемников наступление с Запада было остановлено. Русские земли в этом районе сохранили свою независимость.

Задание: заполнить личный исторический словарик.

Домашнее задание: ответить устно на вопросы на странице 113 учебника, параграф 13, письменно в рабочих тетрадях ответить на вопросы к источнику на странице 114.

