Устный журнал

Они не выбирали время, время выбрало их.
2014
Объяснительная записка

Методический материал может быть использован на уроках истории, воспитательных мероприятиях, уроках памяти, классных часах и т.д. Материал рассчитан на учащихся среднего и старшего звена. 

Основной текст читает учитель или старшеклассник. Параллельно тексту идет показ соответствующих слайдов. Используются фрагменты фильмов «Гражданская война» и «История первой мировой войны». 

Данное мероприятие, которое проводится в форме устного журнала,  расширяет знания учащихся по истории  комсомола и истории Гражданской войны.

 Учащиеся готовят сообщения, что позволяет формировать умения самостоятельной работы с учебной и дополнительной литературой, краеведческим материалом, историческими источниками. 
             Форма: устный  журнал

   Цели мероприятия:
1.       Воспитание  чувства патриотизма, гордости  за её героическое прошлое, уважения к участникам Гражданской войны, величия своей страны, гражданственности, расширение кругозора учащихся, закрепление знаний, полученных на уроках истории. 

                                                              
Задачи: 
1.Способствовать уважительному отношению к исторической памяти своего народа, к участникам и ветеранам войны, к традициям своей страны; 
2. Систематизировать и закрепить знания учащихся о трагических страницах Гражданской войны,  формировать умения самостоятельной работы с учебной и дополнительной литературой, историческими источниками. 

Страницы устного журнала:
1 страница «ВЛКСМ—95»

2страница «Лидия Челнокова»

Оборудование: 
фрагменты фильмов «Гражданская  война» и «История первой мировой войны», 

записи музыкальных произведений: Владимир Высоцкий  «В куски разлетелась корона», Александра Пахмутова « Песня о тревожной молодости» из фильма «По ту сторону» (конца 60-х годов, режиссер Ф.Филиппов).
    Стихи советских поэтов: Владимира Маяковского,  Ярослава Смелякова «Товарищ комсомол», Герасима Фейгина  «Красная молодежь», Николая Тихонова « С винтовкой юноша идет», Ю. В. Друниной, «Качается рожь несжатая...», «Всё в биографии моей!» Михаила  Светлова, Зинаиды Гиппиус « все она».
   Материалы прессы 1970-х г.г., 
видеофрагмент о комсомольцах нашего города из фильма «Их воспитал комсомол».

   Мультимедийный проектор, персональный компьютер.
 
     Класс заранее был поделён на творческие группы учащихся. Каждая группа готовит и представляет отдельную страницу истории  комсомола ии истории времён Гражданской войны.
Ведущий: 
    Издается много различных журналов, одни журналы для малышей,

другие для школьников, третьи для взрослых. Есть журналы о животных

о растениях, технических новинках. А для чего выпускают журналы?            Читая журналы, мы узнаем много интересного, познавательного.

    Сегодня мы познакомимся с новым видом журнала. Он совсем не похож

за эти журналы. Мы его будем не читать, перелистывая страницы, а

рассказывать. Поэтому он и называется «Устный журнал».

Наш устный журнал рассказывает о судьбе одного человека – комсомолки Лидии Челноковой.

1 страница «ВЛКСМ—95 »
Учитель:    

Прошлое всегда  остается  с  нами. И комсомольский период мы не можем вычеркнуть из  нашей жизни, потому что в нем жили, работали  и  верили в  будущее  наши  дедушки и бабушки, наши  папы и мамы. И сегодня  по  фотографиям в их альбоме  можно проследить историю своей страны, историю их жизни. 

    29 октября 2013 года страна отметила 95-летие со дня создания ВЛКСМ. Организация сыграла важную роль в истории советского государства, в деле воспитания детей и молодежи в духе патриотизма, гражданственности, интернационализма.

   Члены организации внесли огромный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне.

   Морально-политическая подготовка советских комсомольцев по сию пору является образцом для множества сегодняшних молодежных организаций.

   В 1960-1980-е годы миллионы комсомольцев совершили немало трудовых и боевых подвигов, решали грандиозные задачи социальной защиты молодежи, жилищную проблему, вопросы занятости и досуга. Символом этого периода истории страны стали грандиозные комсомольские стройки. Вся новейшая история нашей страны создавались силами комсомольских отрядов.

   Многие ключевые посты в управлении городом, областью, промышленными предприятиями, учреждениями сегодня занимают бывшие комсомольцы, те, кто прошел школу взаимовыручки, дружбы, патриотизма, решения социально значимых задач.      

 Комсомол! Произносится это слово - и светлеют лица ветеранов, тверже и решительней становится их взгляд. Родное и близкое этому поколению слово. Да и как же иначе. Ведь более  130 миллионов советских людей прошли в нем  школу  воспитания, закалки, отваги  и  мужества.

 
(Просмотр видеофрагмента о комсомольцах нашего города из фильма «Их воспитал комсомол»)

Ученик: 

В папахах и обмотках

 На съезд на первый шел

 Решительной походкой

 Российский комсомол.

Ведущий:

Эти слова принадлежат Ярославу Смелякову.
Ученик:

 Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ) - молодёжная общественно-политическая организация, созданная на Первом Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодёжи 29 октября 1918 года. 

На съезде присутствовали 176 делегатов, представляющих 22100 человек. От имени тысяч молодых людей съезд объявил главную задачу организации - распространение идей коммунизма и вовлечение рабочей и крестьянской молодежи в активное строительство Советской России. 

 Сначала организация называлась Российский коммунистический союз молодежи (РКСМ), с 1926 года переименована в ВЛКСМ. 

 ВЛКСМ организовывала работу кружков идейно-просветительской работы, социалистические соревнования. 


( на экране компьютера фрагмент фильма «Их воспитал комсомол»)
Ведущий:

     Молодой Советской республике навязана кровопролитная гражданская война. «Социалистическое отечество в опасности!» — бросило клич Советское правительство. Страна стала военным лагерем. Вместе с отцами и старшими братьями по призыву партии уходили на фронт тысячи юношей и девушек. 

В мае 1919 года комсомол объявил первую Всероссийскую мобилизацию. Главной опасностью для страны был Восточный фронт. 3 тысячи комсомольцев ушли воевать, отвечая на зов молодой Республики Советов: «Все на борьбу с Колчаком!» 

В папахе и обмотках 

 на съезд на первый шел 

 решительной походкой 

 российский комсомол.

 Его не повернули, 

 истраченные зря, 

 ни шашки и ни пули 

 того офицерья.

О том, как он шагает, 

 свою винтовку сжав, 

 доныне вспоминают 

 четырнадцать держав. 
     Само вступление в комсомол в те годы часто означало мобилизацию на фронт. «Если революция приказывает умереть — умрем, когда это надо для общего дела», — говорили комсомольцы. 

«Юнкомами» называли первых комсомольцев. С пожелтевших от времени фотографий они предстают перед нами в сатиновых рубашках-косоворотках, в кожанках и куртках из перешитых отцовских шинелей. И обязательно поверх нехитрой одежонки ремень и настоящая портупея. 

На самые ответственные задания партии юные коммунары уходили не только с винтовкой и наганом, но и с не менее грозным оружием — живым словом.
2страница «Лидия Челнокова »
Ведущий:

    Гражданская  война – одна из самых трагических и самых славных страниц истории нашего Отечества. И хотя время неумолимо отодвигает в прошлое те огненные годы, память священна и должна передаваться из поколения в поколение. Помните, какой ценой завоевано счастье и мирное небо над головой! Эти мысли выразил в своем стихотворении «Красная молодежь»  Герасим Фейгин. 
Мы пойдем без страха, мы пойдем без дрожи,

 Мы пойдем навстречу грозному врагу,

 Дело угнетенных — дело молодежи,

 Горе, кто на чуждом черном берегу!

 Мы собьем запоры? Мы сметем преграды,

 Все мы вдохновились красною борьбой…

 Жизнь на баррикады! Все в последний бой!

 Смерть в жестокой битве ярче и моложе

 Тусклого бессилья жалких стариков,

 Шире же дорогу красной молодежи

 К счастью без запоров, к жизни без оков!
1-ый ученик:
 предлагаю вам прослушать песню «В куски разлетелась корона» в исполнении  Владимира Высоцкого.
    Я  хочу рассказать о девушке комсомолке, которая наравне с мужчинами защищала завоевания Советской страны.
     Лидия Ивановна Челнокова родилась в марте 1899 года в фабричном поселке Каменка Вичугского района Ивановской области. Ее отец Иван Капитонович работал мастером отделочного производства местной фабрики. Мать Мария Афанасьевна тоже работала на фабрике. Лида была старшей из девяти детей этой семьи.
     Окончив в Каменке четырехклассную школу, Лида поступила в Кинешемскую гимназию. Училась она очень старательно, много читала. Вместе с друзьями организовала подпольный ученический кружок, знакомилась с произведениями русских демократов и с революционной марксистской литературой. В комнате, где она жила вместе с младшим (на два года) братом Александром, учившемся в реальном училище, однажды был обыск.

     В 1917 году Лида Челнокова вступила в партию большевиков. После окончания гимназического курса в 1918 году Лида вернулась в Каменку, стала работать библиотекарем в фабричной библиотеке. Тогда же организовалась в поселке первая комсомольская ячейка, в которую вошли брат Лиды Александр, Павел Захаров и другие парни и девушки. Лида Челнокова была руководителем этой ячейки. 

 Ведущий:    
 С винтовкой юноша идет,

 И девушка за ним,

 А красная звезда встает

 Над их путем большим.

 Готовы жизни положить,

 Чтоб будущим владеть,

 Но смерть

 не может их убить,

 Они идут сквозь смерть.

 И с ними в книгу,

 в барельеф,

 В знамен весенних шелк

 Он входит,

 песней прозвенев,

 Бессмертный комсомол!
2-ой ученик
В январе 1918 года для отправки на Восточный фронт ивановские коммунисты сформировали боевой рабочий отряд из тысячи с лишним человек. Среди добровольцев, отправившихся на фронт, были каменские комсомольцы: Лидия и Александр Челноковы, Павел Захаров и другие товарищи.
      В апреле 1919 года «отряд Фрунзе» получил пополнение, был преобразован в 220-й Иваново-Вознесенский стрелковый полк, включенный в состав 25-й Чапаевской дивизии. Лида стала в этом полку бойцом первой роты, состоявшей почти целиком из ивановцев. Красноармейцы очень любили храбрую девушку, которая наряду со всеми участвовала в боях, ходила в разведку, а когда было затишье – читала вслух газеты, помогала малограмотным писать письма, заботилась о питании солдат. 
Красная Армия в ту далекую пору была слабо вооружена, не имела машин быстрого передвижения. В частности, ивановский полк только от Самары до станции Алтуховка ехал по железной дороге, а дальше, до самой Уфы – это 250-300 километров - пришлось шагать пешком, по весенним размытым дорогам, через разлившиеся реки и речки, да еще с ежедневными боями против отрядов Колчака. Лида была участницей широко известной по кинофильму «Чапаев» «психической атаки» колчаковцев под Уфой.
Об интересном моменте рассказал боец Чапаевской дивизии Алексей Иванович Козлов.
Ведущий:
Предлагаю вам прослушать песню « Песня о тревожной молодости» Александры  Пахмутовой  из фильма «По ту сторону».
 1 -ый ученик:

     Как-то захватили несколько вражеских пароходов. На них были трехцветные царские флаги. Политбоец 1-й роты Лидия Челнокова вместе с санитарками Анной Изюмовой, Еленой Павлычевой, Александрой Рагузиной, Ольгой Шаровой и другими женщинами распорядились флагами следующим образом: белые и синие полосы они оборвали, а из красных сшили знамя. На его красном полотнище нашили из белых полосок буквы: «Иваново-Вознесенский полк Чапаевской дивизии». А.И. Козлов придерживается мнения, что это был первый случай, когда 25-я стрелковая дивизия полуофициально была названа именем легендарного начдива.
С этим знаменем ивановцы шли на Уфу, а затем оно сопутствовало им во всем уральском походе.
     Город Уфа был освобожден чапаевцами вечером 9 июля 1919 года. После короткого отдыха, в конце того же месяца, Чапаевская дивизия была переброшена на юг. Там нужна была срочная помощь городу Уральску, который свыше двух месяцев сражался в полном окружении белоказаков. Приход дивизии легендарного «Чапая» быстро изменил положение. Разбив вражеское кольцо, чапаевцы 11 июля соединились с гарнизоном Уральска.
В книге «Говорят чапаевцы» (Башкирское книжное издательство, Уфа, 1971 год) приводится такой факт.
     «Когда находились в Красном Яре, помощник командира роты Дмитрий Макаров объявил построенному взводу, что сейчас отправляемся в разведку на другой берег. Тут подошла Лида с кем-то из штабных командиров. 
Реку пересекли на лодках. Штабной командир вызвал желающих пойти в разведку. Из строя Лида вышла первая. Пятеро человек углубились в лес, другие остались у дороги, чтобы обследовать этот край полуострова.
К сумеркам стали возвращаться те, что ушли в чащу леса, только Лиды долго не было. Что с ней случилось?
     Подождали еще, потом основная часть взвода отправилась в Красный Яр, а пять человек с двумя лодками остались дожидаться Лиду. Уже стемнело, когда послышался хруст, и из-за куста показалась голова лошади. Насторожились: кто-то чужой… Вдруг знакомый голос: «Эх, уехали!» Это была Челнокова.
      На лесной полянке Лида  столкнулась с белогвардейским офицером, застрелила его и забрала планшет, шинель и коня. Документы  сдала в штаб, трофейную шинель оставила себе, в ней и вернулась домой в Каменку после того, как была тяжело ранена под Лбищенском. 
Ведущий:

Медный грохот, дымный порох, 

Рыжелипкие струи, 

Тел ползущих влажный шорох... 

Где чужие? где свои? 

Нет напрасных ожиданий, 

Недостигнутых побед, 

Но и сбывшихся мечтаний, 

Одолении - тоже нет. 

Все едины, всё едино, 

Мы ль, они ли... смерть - одна. 

И работает машина, 

И жует, жует война...
       Гражданская война и женщина на фронте. Разве это совместимо?
2-ой ученик:
Нет, это горят не хаты –

 То юность моя в огне…

 Идут по войне девчата,

 Похожие на парней.


      Потом 25-я дивизия повела наступление вдоль реки Урал, занимая одну за другой прибрежные станицы – Лбищенск, Кожехарово, Сахарную… Линия фронта сильно растянулась, а ряды чапаевских полков в прошедших боях очень поредели. Этим воспользовались враги. Белоказачья конница по безлюдным местам просочилась в станицу Лбищенск, где находился штаб Чапаева. Это произошло в ночь на 5 сентября 1919 года. В том лбищенском бою погибло немало отважных героев и сам начдив В.И. Чапаев.
Основные силы дивизии в те дни находились в станице Сахарной. Как только туда дошла весть о лбищенской трагедии, командир первой бригады И.С. Кутяков, заменивший Чапаева, решил, что в такой обстановке лучше всего отойти назад и соединиться всем силам. И вот на пути от Сахарной к Лбищенску, когда ивановский полк, сдерживая натиск белоказаков, почти беспрерывно вел бой, Лида Челнокова была тяжело ранена и контужена. Ее брат Александр, тоже служивший в первой роте, и другие красноармейцы помогли Лиде, усадили ее на пулеметную тачанку. В районе форпоста Скворкин (севернее Лбищенска) чапаевцы закрепились. Там дивизия активно оборонялась до середины ноября, а потом снова пошла в наступление вдоль реки Урал и через полтора месяца вышла на берег Каспийского моря, окончательно разгромив белоказачью армию.
Лиде Челноковой участвовать в этих боях уже не довелось. Еще в сентябре ее отправили в госпиталь, а оттуда через некоторое время она приехала на родину в Каменку. Приехала на костылях, еще больная. Но отдыхала совсем недолго, скоро снова включилась в работу. 23сентября 1919 года была проведена первая районная конференция, во главе которой была избрана Лидия Челнокова. 
1-ый ученик:
     1924год. К вечеру телеграф принес тяжелую весть. Умер Ильич. Эта весть молниеносно облетела рабочие фабрики и они без приглашения шли к своему рабочему клубу, чтобы выразить свою глубокую скорбь о своем любимом вожде и учителе – В.И.Ленине.

     Спектакль в этот день был был отменен. Назначен траурный митинг, в числе выступающих на митинге была и Лида, она была взволнованна потерей Ильича. Лида призывала к сплочению рабочих вокруг Ленинской партии, к бдительности ко всяким проискам врагов. Ее красочное, доходчивое выступление настолько взволновало присутствующих, что во время речи некоторые товарищи на взрыв плакали.

     Летом 1924 года муж Лиды назначается начальником полит отдела дивизии и вся семья перешла на жительство в город Смоленск. В 1925 году Лида родила сына, дав ему имя  Владимир.

     В 1925 году Лида с сыном Вовой приехали в город Иваново, оставив дочь Любу в городе Смоленске с отцом. Лида с сыном и Вовой Путятиным проживали в семье своего отца, поступив работать  на Ново-Ивановскую мануфактуру. 

     Болезнь у Лиды прогрессировала, к ней применяли лечение, клали в больницы, но ничто не спасло ее. В 1933 году Лида  умерла в больнице города Калинина. 

Ведущий:
Так проходила молодость,

 как песня,

 Воспитана на дружбе

 и крови…

 Давайте вместе

 крикнем ей: «Воскресни!

 Бессмертно

 в нашей памяти живи…»
Подведение итогов. 
 Домашнее задание:
Написание эссе « Моей семьи коснулась война…».







