Перечень обязательных  понятий по курсу «История Отечества  с древнейших времён до XVI века 6 класс»
Тема 1.русь Древняя. Подсечно-огневое земледелие, переложное земледелие, язычество, вече, народное ополчение, вервь, колонизация, дань, князь, дружина, государство, полюдье, уроки, погосты, реформа, епископ, митрополит, ересь, церковный устав, усобицы, бояре, феодальные владения, смерды, закупы, рядовичи, холопы (челядь), вотчина, династический брак, наместник, миниатюра, зодчество, мозаика, житие, хоромы, слобода.
Тема 2. Политическая раздробленность Руси. Рать, удел, республика, мужи, мятеж, стан, фураж, ополченцы, ярлык, баскаки, выход, резиденция, аскетизм, канон.
Тема 3. Русь Московская. Вотчина, уния, самодержавие, Боярская дума, уезд, волость, стан, кормление, судебник, помещик, поместье, местничество, налоги, окольничий, пожилое, чин, пошлина, нестяжатели, иосифляне, старец, Земский собор, приказ, Стоглавый собор, губные старосты, стрельцы, дворяне, дети боярские, избранная рада, централизованное государство, острог, опричнина, крепостное право, опала, посад, челобитная, публицистика, регалии, эпос, шатровый стиль, юродивый, кафтан, полати, харчевня.
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