   Ты, наверное, многое знаешь о Великой Отечественной войне, когда на нашу страну напала фашистская Германия. Так  Германию называли потому, что к власти в ней пришли фашисты во главе с Гитлером, стремившимся покорить весь мир. Гитлеровцы за два года завоевали почти всю Европу, разгромив войска самых сильных европейских государств. Немецкая армия считалась непобедимой.
   22 июня 1941 года на рассвете без объявления войны немцы напали на Советский Союз.
Фашистская Германия и ее союзники обрушили на нашу страну удар  невиданной в истории армии вторжения:  190 дивизий, св. 4 тыс. танков, более  47 тыс. орудий и минометов, ок. 5 тыс. самолетов, до 200 кораблей. На решающих  направлениях своего наступления агрессор  имел многократное превосходство в  силах. 
   Тысячи фашистских орудий открыли огонь по нашим пограничным заставам, железным дорогам, городам, по расположениям частей Красной Армии. Стремительно пересекли границу сотни самолетов с фашистской свастикой – знаком в виде креста с загнутыми концами.
   Началась Великая Отечественная война против фашистских захватчиков. Она продолжалась очень долго – 1418 дней, до 9 мая 1945 года. Это было одно из тягчайших испытаний, когда-либо пережитых Советской  страной.  
 История не знает более чудовищных  преступлений, чем те, которые совершили гитлеровцы. Фашистские орды превратили  в руины десятки тысяч городов  и деревень нашей страны. Они убивали  и истязали советских людей, не щадя  женщин, детей, стариков. Захватчики проявляли нечеловеческую жестокость.  
   В результате фашистского нашествия  Советская страна потеряла более 27 млн.  человек убитыми, ок. 30% национального богатства. Более 1 млн. советских воинов  погибло за пределами нашей страны, освобождая народы Европы и Азии от фашистско-милитаристских оккупантов. Советский Союз, по планам фашистов, должен был быть расчленен и ликвидирован. На его территории предполагалось  образовать четыре германские провинции. Москву, Ленинград, Киев и ряд других городов  предписывалось взорвать, затопить и полностью  стереть с лица земли. Нацистское  руководство подчеркивало, что действия  германской армии должны носить особо  жестокий характер, требовало беспощадного  уничтожения не только воинов Советской  Армии, но и гражданского населения  СССР. Солдатам и офицерам вермахта вручили памятки, в которых  говорилось: «...убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед  тобой старик или женщина, девочка или мальчик, убивай, этим ты спасешь от  гибели себя, обеспечишь будущее своей  семьи и прославишься на века».
   Враги рассчитывали расправиться с нашей страной быстро, стремительным ударом. Но они просчитались.
   Весь народ поднялся на борьбу с врагом. Мужчины уходили на фронт, а женщины и дети занимали их места на заводах и фабриках – ведь для фронта нужны были оружие, боеприпасы, обмундирование, продовольствие.
   9 мая война закончилась.
   Вечером огромные огненные букеты невиданного салюта озарили небосвод. Из тысячи орудий было дано 30 залпов. Мощные репродукторы, поднятые на аэростатах, передавали любимые песни военных лет и танцевальные мелодии. Ликующие, счастливые люди танцевали на тротуарах, на мостовой, радуясь жизни и Великой Победе.
   Земля российская усеяна памятниками. От скромной пирамидки с красной звездой до величественных, торжественно-скорбных сооружений. Наш святой долг всегда помнить о тех, кто отдал жизнь, защищая Родину, заботиться о живущих рядом с нами людях, переживших войну.
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1. Сколько дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война?
2. Когда началось наступление Советской Армии под Сталинградом?
3. Когда началась Московская операция?
4. Кто совершил первый ночной таран в небе Москвы?
5. Какое воинское звание было у Г. К. Жукова?
6. Сколько дней длилась блокада Ленинграда?
7. Какое сражение получило название «битва техники»?
8. Почему дорогу через Ладожское озеро называют «Дорогой жизни»?
9. Когда в нашей стране отмечается День Победы?
10. Сколько человек погибло в Великой Отечественной войне?
11. Перечисли Города – герои.
12. Какие архитектурные памятники, посвященные Великой Отечественной войне, есть в нашем городе?
13. Кого из героев Великой Отечественной войны вы знаете? (В том числе героев – сибиряков).
14. Как называется этот орден?
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