ЗАНЯТИЕ 1

«Нельзя научить, можно научиться»

ПЛАН

1.   Подготовка к сдаче ЕГЭ
Психология изучения английского языка, работа с ограничивающими убеждениями
Усиление мотивации обучения
Тест на определение уровня английского языка
Контрольное задание

Уважаемые старшеклассники!
Если Вам необходимо сдавать ЕГЭ по английскому, вам предстоит нелегкий путь подготовки к этому экзамену. У вас, наверное, очень много вопросов о его формате, о том, как готовиться, о возможности сдать его на отлично и десятки других. Самым легким и верным способом получить на них ответ были бы занятия с профессиональным репетитором, но никто не исключает возможности самостоятельно подготовиться к экзамену или того, что школьные учителя помогут Вам в этом.
От Вас потребуется формирование психологического настроя для успешной сдачи экзамена, а так же знание того, на что следует обратить внимание и как рассредоточить свои силы при работе с каждым разделом экзамена.

Так что же проверяет ЕГЭ?

Цель ЕГЭ по английскому определить ваш уровень владения языком. Для определения уровня и составления заданий используются критерии, выработанные Советом Европы (не пожалейте времени и ознакомьтесь с ними, попытайтесь приблизительно понять, где Вы стоите). 

Вот соответствие названий уровней более привычной нам классификации.

A1 – Elementary

A2 – Pre-Intermediate

B1 – Intermediate

B2 – Upper-Intermediate

C1 – Advanced

C2 – Proficient

ЕГЭ включает задания базового, повышенного и продвинутого уровней, A2+, B1, B2 соответственно. Максимальный первичный балл 80. Если несколько приблизительно сопоставить количество баллов с уровнем, то получается такая картина:

20-50 баллов – A2

50-85 баллов – B1

85-100 баллов – B2

Таким образом, проверяется баланс всех языковых навыков, необходимых для экзамена: Grammar and Vocabulary, Reading, Writing and Listening.
Существует множество причин, по которым люди перестают изучать иностранный язык. Опыт работы в различных образовательных системах и технологиях позволил выявить типичные причины, которые приводят к таким последствиям. Ниже приведены наиболее распространенные из них. 

1. Слабая вера в собственные способности
С детства и в течение жизни мы формируем убеждения, которые появляются вследствие личного опыта и особенно благодаря родителям, учителям, значимым людям, предписывающим нам что-либо делать или запрещающим определенные действия – поддерживающие убеждения («Я способный к обучению», «У меня хорошая память» и пр.) и ограничивающие убеждения («Лично у меня не получится», «Иностранный язык – это очень сложно», «У меня в семье никто не знает иностранного языка, и мне не дано» и пр.). Они работают как самореализующиеся пророчества и определяют наше поведение.

Измените свои ограничивающие убеждения!  Для начала четко сформулируйте для себя ограничивающие убеждения и ответьте на вопросы: что случится и чего не случится, если Вы не будете или будете изучать иностранный язык и к чему это приведет? 

Научитесь замечать в себе поддерживающие убеждения! 

· Быстрое овладение иностранным языком  в большей степени зависит от желания его выучить. Если Вы до сих пор его не знаете, значит, не очень-то и хотелось. 

· Чем больше позволяешь себе ошибаться, тем быстрее продвигаешься в овладении иностранным языком.

· Если у меня до сих пор не получилось выучить иностранный язык, то те методы, которые я применял (а) раньше были неэффективны.

· Если человек говорит на родном языке, то он способен выучить любой другой язык.

· Если идти от простого к сложному, то незаметно можно достичь вершин.

· Чем больше Вы замечаете то, что получается, тем быстрее Вы будете продвигаться к цели.

· Изучать английский язык интересно.

· Для того, чтобы считать себя способным в чем-то, иногда достаточно себе в этом признаться. 
2. Отсутствие желания учиться 
Необходимо понять, почему Вы не можете выучить иностранный язык. Причины зачастую кроются в предыдущем опыте обучения. Найдите причину, по которой Вам обязательно нужно овладеть иностранным языком. Напишите на листе бумаги 10 своих самых важных целей из различных сфер деятельности, например, создать собственную фирму, освоить английский язык на уровне общения и т.д. Убедитесь, что все эти цели важны и позитивны. Подумайте, каким целям способствует Ваше продвижение в изучении английского языка. И тогда Вы снимете барьер «непонимания» иностранного языка, будете учиться с удовольствием.

3. Ожидаемая скорость обучения не совпадает с реальным темпом продвижения

Составьте для себя план, «собственный маршрут» изучения иностранного языка.

4. Скучно учиться, надоели домашние задания и занудные упражнения
Правильно выберите технологии и программы, которые Вам предлагаются репетиторами (индивидуальное обучении) или на курсах (групповое обучение). Не стесняйтесь узнавать, как Вас будут учить и на какой результат можно рассчитывать. Отдайте приоритет интерактивным методам. Превратите обучение в игру с собой и другими. 

5. Расстраивают ошибки в обучении. Возникает боязнь казаться глупым, смешным, неумелым, неуспешным и т.д.

Полезно выработать новое отношение к ошибкам. Помните, что  ошибки свидетельствуют о том, что Вы учитесь и активно делаете что-либо. Однако, если Вы допускаете их слишком часто в одном виде деятельности (например, грамматика, аудирование), то это означает, что Вы используете неверный способ обучения.  Существуют эффективные приемы и стратегии, которые помогают продвинуться в освоении английского языка:

· метастратегия обучения английскому языку,

· стратегия запоминания английских слов,

· стратегия восприятия английской речи собеседника,

· стратегия обучающего просмотра видеофильмов,

· стратегия обучающего чтения статей и книг,

· микростратегия орфографически грамотного чтения,

· стратегия пересказа текста,

· стратегия развития «чувства языка»,

· стратегия обучения грамматике,

· микростратегия развития английского произношения.

Все эти стратегии мы подробно рассмотрим и научимся применять на последующих занятиях.

6. Отсутствие удовольствия от процесса обучения

Скорее всего, Вы не научились обращать внимание на «маленькие успехи», а быстрее замечаете неудачи. 
7.  Желание самостоятельно ничего не делать. Меня должны научить

Собственная инициатива необходима. Нельзя научить, можно лишь научиться, об этом гласит древнейшая мудрость. Ведь опыт каждый из Вас приобретает лично.

8. Не хватает времени

Либо Вы не умеете планировать свое время и распределять силы, либо неправильно выбрали способ обучения. Третьего не дано. Но, к сожалению, очень часто случается, что обучение английскому языку – не очень важная цель для Вас. Поэтому необходимо дать однозначный ответ: нужно Вам изучить английский или нет. И только после этого приступать к обучению.

Итак, для того, чтобы успешно начать готовиться к экзаменам, Вам необходимо: 

1. Решить для себя,  насколько Вам важно знать иностранный язык.

2. Ознакомиться с требованиями, предъявляемыми к экзаменующимся (описано выше).

3. Составить план обучения.

4. Постоянно помнить о мотивации  обучения (найдите плюсы от того, что знание английского не только повысит Ваш социальный статус, но привлечет к Вам много новых и интересных людей, даст возможность сделать успешную карьеру и не только в России).

5. Развивать в себе поддерживающие убеждения.

6. Правильно распределить свое время и сделать занятия регулярными (необходим положительный настрой; начинать тренировку лучше с того что получается; заканчивать занятия необходимо тогда, когда Вам хотелось бы их еще продолжить; в процессе обучения необходимо делать 15-минутные перерывы; как только Вы увидите результат в одном навыке (например, грамматике), сразу же переходите на другой (например, говорение).

И помните: мотивация (желание что-то сделать) внутри Вас! 

«Если вы хотите успеха, а готовитесь к поражению, 

то вы получите как раз то, к чему готовитесь».

 (Флоренс Шин)

А теперь давайте определим Ваш уровень английского языка (тест).

- Послушайте, прошу, подержите мою лошадь!

- Сэр! Я член конгресса!

- Неважно! У Вас вид честного человека! Рискну.
(английский юмор) 

Контрольные задания: 

1. пройдите предлагаемый выше тест и предоставьте результаты на электронную почту (например, Иван Иванов, elementary level)
2. напишите письмо личного характера (объем не более 140 знаков, на любую тему) и официальное письмо (на любую тему) так, как Вы это умеете делать или как считаете правильным. 
(результат высылаем на электронную почту)
Good Luck!

Tatiana Yaskova
