Интегрированный урок 
«Кто владеет информацией – тот владеет миром»

I. Организационный момент. 

II. Постановка проблемы: (слайд №1) Видеоролик.
С тех пор цена и важность владения информацией увеличилась многократно. 

«Кто владеет информацией, тот владеет миром» - какой смысл сегодня для нас имеет это высказывание?
Если посмотреть вокруг себя, то можно увидеть что информация присутствует во всем (слайд №2): в капле воды, в полёте ракеты, в сигналах из космоса. Информация это то, что невозможно потрогать, то, что невозможно осязать, но то, что имеет великую силу и мощь. Как вы думаете, какова наша главная задача на занятии? 
(слайд №3). Учащимся предлагается сформулировать проблемные вопросы, используя слова, помещенные на слайде. (Зачем нам нужна информация? Зачем мне надо это знать? Чему я могу научиться? Что узнаю? Что для этого использую? Как  смогу применять полученные знания? Как можно использовать информацию?)
III. Индивидуальная работа с карточками. «Восстановить картинку»  (слайд №4) – задание на внимание. У каждого на столе лежит таблица и карточки (на одной стороне изображение объектов, на другой - буквы). В течение  10 секунд необходимо запомнить информацию, помещённую на следующем слайде (слайд №5). Задание:  Восстановить таблицу с помощью карточек (карточка №1, таблица №1) (в конце занятия таблица используется в качестве подведения итогов, закрепления полученных знаний).  Выполнение работы (слайд №6). Проверка (слайд №7). Оценивание учащимися выполненной работы в оценочном листе.                                                          
IV. Практическая часть. Индивидуальная работа в электронной таблице Excel. (слайд №8) Используя данные таблицы (карточка №2) внести текст в указанные ячейки (Приложение Excel). Выполнение работы (слайд №9). Прочитать получившуюся фразу. (слайд №10) Как вы её понимаете? Как вы думаете, какое задание вам предстоит выполнить? (Правильно - поиск информации) Оценивание учащимися выполненной работы в оценочном листе.                                                          
V. Работа по вариантам с текстовым документом.
Поиск информации – выделение существенного (слайд №11) На рабочем столе компьютера в папке ИНФОРМАЦИЯ  открыть файл ПРИЛОЖЕНИЕ №1 или №2 (в зависимости от номера варианта)1 вариант – приложение №1; 2 вариант – приложение №2 и в течение 2-3 минут работая с информацией, размещённых в файлах, необходимо заполнить информационные листы – (приложение №3).
VI. Работа в парах – обмен информацией. (слайд №12) Используя заполненные информационные карты (приложение №3 образец)  обмениваются информацией (первый вариант – второму, а потом наоборот). Каждому отводится 1 минута. Взаимооценивание учащимися выполненной работы в оценочном листе.                                                          
VII. Практическая часть. Индивидуальная работа в графическом редакторе Paint. (слайд №13) В папке ИНФОРМАЦИЯ  - Координатная плоскость с помощью инструментов графического редактора отмечают точки на плоскости по заданным координатам и соединяют линиями те, которые перечислены через тире. Выполняют работу (слайд №14). Проверка (слайд №15, щелчок мыши). Оценивание учащимися выполненной работы в оценочном листе.                                                          
VIII. Практическая часть. Индивидуальная работа в текстовом редакторе Word. (слайд №16) Решение задач. Учащиеся выполняют действия по указанному алгоритму в текстовом документе Решение задач.(папка Инфоматика) Проверка (слайд №17, 18). Оценивание учащимися выполненной работы в оценочном листе.                                                          
IX. Дидактическая игра. Работа в группах. (файл №19) Участникам раздаются двусторонние таблички с надписями единиц измерения (с одной стороны) (Карточки № 4). (таблицы рассчитаны на количество участников 10 человек, при желании можно таблицы оформить на большее количество учащихся)
Первая задача участников разделиться на две группы. Принцип разбиения участники должны определить сами.

  Ребята должны понять, что им предложены единицы измерения массы и единицы измерения информации. Таким образом, получается 2 команды.

  1 группа – единицы измерения массы;

  2 группа – единицы измерения информации.

Вторая задача выполняется каждой группой: необходимо стать так, чтобы единицы измерения располагались в порядке возрастания. 

После выполнения задания - переворачиваем таблицы (с другой стороны таблиц – слова), получилось у одной команды – правило (Инерция – это явление сохранения скорости тела при отсутствии действия других тел.), у другой – определение (Если на тело не действуют другие тела, то оно движется с постоянной скоростью).

X. Работа в группах (те же, что были образованы во время игры). Вопрос для размышления. (слайд 20) Диалог – обсуждение ответов.
XI. Подведение итогов. 
Коллективная работа.  (слайд №21) Используя карточки и таблицу, заполненную в начале занятия, называют ассоциации с каждой картинкой (как и где использовалось данное изображение на уроке с какой целью, что о нём узнали и т.п.), переворачивая картинку с изображением. Получается слово – ГАЛИЛЕЙ и последняя картинка с его изображением остаётся не перевёрнутой, так не была использована на уроке.
Постановка вопроса. Кто он и какое отношение имеет к нашему занятию?  Точный ответ учащиеся получают, воспользовавшись Интернетом (можно этот вопрос использовать как домашнее задание, по усмотрению учителя), (приложение №5).
Учащиеся отвечают на вопросы.(слайд №22) , делают вывод, что «Владеть информацией и, конечно же, умело её использовать -  исключительно важно для всего мира. Поэтому во фразе «кто владеет информацией, тот владеет миром», кроется поистине огромный смысл. (слайд №23)
XII.  Самоанализ. Используется оценочный лист. Рефлексия. (слайд №24) 

.

