Горжусь своей ученицей.

Преподавателям слово дано не для того, 
 чтобы усыплять свою мысль, а чтобы будить чужую.
 В.О. Ключевский

Хочу рассказать о своей ученице Черенковой Анастасии, учащейся 11 класса гимназии, где я работаю. Я познакомилась с Настей 4 года назад, когда начала вести уроки истории на её параллели. Я сразу обратила внимание на эту приветливую, спокойную, ответственную девочку. Однажды Настя сказала мне, что хочет написать исследовательскую работу о своих родственниках – прабабушке и прадедушке - немецких спецпоселенцах, депортированных из Саратовского Поволжья в Новосибирскую область в 1941 году. Начался сбор информации для работы. Знакомясь с воспоминаниями прабабушки, родственников, знакомых, материалами периодической печати, как местной, так и центральными газетами, Настя сумела восстановить основные вехи биографии прабабушки и прадедушки на протяжении нескольких десятилетий, органично вписать их жизненный путь в контекст истории страны и Новосибирской области. Получилась не просто исследовательская работа, а семейная летопись. 
Собирая информацию, Настя сумела найти сведения о своих предках до 7-го колена, чем очень гордится. Результаты работы были высоко оценены. Настя заняла I место в районной НПК Октябрьского района города Новосибирска, получила Диплом лауреата XXXI-й городской открытой НПК Новосибирского НОУ «Сибирь» и Диплом лауреата заочного тура Всероссийского конкурса «Национальное достояние России» (г.Москва).  Весной 2012 года мы с Настей ездили в Москву и приняли участие в открытом конкурсе «НДР», привезли Диплом I-й степени. Поездка (а точнее, полёт) в Москву на конференцию сделала нас ещё ближе. Наша совместная работа постепенно превратилась в тесное сотрудничество и, не побоюсь сказать, в дружбу. 
А сама работа оказалась востребованной – статья о родственниках Насти была опубликована в газетах «Сельская правда» Доволенского района (№ 127-128, октябрь, 2011 г.) и газете российских немцев «Sibirishe Zeitung» (№ 17, сентябрь 2011 г.), передана на хранение в Немецко-русский музей города Берлина в Германии и в Доволенский историко-краеведческий музей Новосибирской области.
Легко ли тогда было Насте? Наверное, нет. Ведь не было ни опыта написания подобных работ, ни опыта публичного выступления. С завидным упорством она вникала в незнакомую ей исследовательскую деятельность, привыкала к тишине читальных залов, вчитывалась в содержание архивных материалов, училась правильно выстраивать текст и оформлять работу. Конечно, было непросто, конечно, волновалась, иногда сдавали нервы, но в нужный момент Настя умела собраться и достойно представить плоды своего труда. Но зато как сама Настя «выросла» за этот год! Из простой школьницы на моих глазах она постепенно превращалась в юного историка-исследователя. 
     В следующем учебном году наша совместная работа продолжилась. Моя идея написать работу о высокопоставленных гостях нашего города Насте понравилась, и вновь работа закипела. Выбор был остановлен на Н.С.Хрущёве, посетившем наш город 4 раза. Областная и юношеская библиотеки, партийный архив – пришлось потрудиться, чтобы собрать интересный материал для работы. И вновь – победы: I место в НПК Октябрьского района г.Новосибирска, Диплом лауреата XXXII-й городской конференции, Диплом I–й степени Российского заочного конкурса «Юность. Наука. Культура», успешное участие во многих других конкурсах.
В текущем учебном году Настя просто уже не могла не продолжить занятия научной деятельностью. Впереди был 11-ый класс, поэтому материалы для написания очередной работы готовили заранее, летом. А главным героем на этот раз стал П.А.Столыпин. Именно Столыпин принёс Насте не только победу на городе, но и на IX открытой региональной НПК школьников «Эврика». Моя Настя стала лауреатом «Золотой лиги». Об этом можно было только мечтать!
Путь, проделанный этой талантливой девочкой, можно представить фразой – от победителя школьной НПК в 9-м классе до лауреата «Золотой лиги» в 11-м. В этот промежуток времени уложились 3 года упорного кропотливого труда. За эти 3 года у Насти было много других побед – успешная сдача ГИА, городской конкурс эссе «Важное письмо моей семьи», Интернет-викторина «Мы - славяне», различные дистанционные конкурсы, в том числе и в конкурсы, проводимые «Eruditez». Настя готова участвовать, кажется, в каждом из предлагаемых ей мероприятий. Как только у неё на всё хватает времени?!
Настя относится к той категории девушек, о которых говорят «спортсменка, комсомолка и просто красавица». Учится на одни «пятёрки», активно занимается общественной работой в классе. А ещё находит время для своих удивительных хобби - оформление книг и альбомов (скрапбукинг), букеты из конфет или игрушек, торты из полотенец  и открытки с живыми цветами – в общем, делает то, что может радовать и удивлять людей. Да и родилась Настя в не совсем обычный день – 31 декабря.
Вот что думает сама Настя об итогах нашего с ней сотрудничества: «Моя школьная жизнь разделилась на «до» и «после» моей исследовательской деятельности. Я поняла, что история – это невероятно интересная наука, которая простирается далеко за пределы школьного учебника. Последние три года были крайне насыщены разными интересными событиями. Благодаря выступлениям на конференциях разного уровня, я стала увереннее держаться на публике, мой уровень знания предмета значительно вырос. Каждый раз я узнавала много нового из работ других ребят. Общение с ними было продуктивным: мы окунались в потрясающий мир исторических знаний, задавали друг другу вопросы, вступали в дискуссии. Кроме того, моё портфолио пополнилось десятками грамот, что немаловажно сейчас, когда я оканчиваю 11-ый класс». 
       Удивительная девочка. Ученица-труженица. Хочется, чтобы дальнейшая жизнь моей Насти сложилась удачно и опыт написания исследовательских работ, который она получила в школе, пригодился ей в самостоятельной взрослой жизни. 
