Разгром Японии
[bookmark: _GoBack]Военные действия СССР против Японии. Война Японии была объявлена 8.08.1945 г. Для военных действий СССР развернул три фронта. К проведению операций были привлечены Тихоокеанский военно-морской флот и Амурская речная флотилия. Совместно с советскими войсками действовали Монгольская народно-революционная армия, народно-освободительная армия и партизанские отряды Китая.
Все операции были тщательно спланированы и хорошо обеспечены людьми и техникой. Уже 14.08 японское правительство приняло решение о капитуляции. Но Квантунская армия продолжала сопротивление до 19 августа. Японский император принял ультиматум.
Советские войска быстро овладели Харбином, Чанчунем, Дайреном (Дальним) и Порт-Артуром. Японские дивизии были разоружены и взяты в плен. В соответствии с предложением президента Трумэна советские контингенты вступили также на территорию Кореи – бывшей Японской колонии – и оккупировали ее до 38-й параллели. Так было положено начало разделению этого маленького государства на северную и южную части.
1.09.1945 г., вслед за взятием Сахалина, советский десант высадился на Курильские острова. Вся компания на Дальнем Востоке продолжалась 24 дня. 2.09.1945 г. на борту американского крейсера «Миссури» состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии. Вторая мировая война завершилась.
