Структура теста ЕГЭ по английскому языку
Тест ЕГЭ состоит из 46 вопросов, которые разделяются на следующие типы:

А1–А14 – задания базового уровня сложности, все вопросы задаются по прослушанному тексту, каждый вопрос имеет 3 варианта ответа, из которых надо выбрать один правильный

А15–А21 – задания, аналогичные предыдущей группе, но задаются по прочитанному тексту

А22–А28 – задания на знание лексики и грамматики, например: вставьте в предложении одно пропущенное слово из 4 предложенных

В1 – задание с кратким ответом по прослушиваемому тексту

В2–В3 – задание на установление соответствия высказываний по прочитанному тексту

В4–В16 – задания на знание лексики и грамматики с кратким ответом

С1 – небольшое письмо 100–140 слов

С2 – рассуждение на заданную тему 200–250 слов.

Кроме большого количества вопросов и разных их типов в ЕГЭ по английскому вопросы в тесте задаются не с возрастанием сложности, а по темам, первая тема – аудирование и первое задание В1. 

Чем можно пользоваться на ЕГЭ.

Перечень дополнительных устройств, которыми разрешается пользоваться во время экзаменов по каждому предмету ЕГЭ, ежегодно утверждается приказом Рособрнадзора. 

Кроме того, в 2011 году в комплекты экзаменационных заданий по некоторым предметам включены справочные материалы. 

Дополнительные материалы и оборудование на экзамене по иностранному языку включают звуковоспроизводящую аппаратуру, аудиокассеты или компакт-диски (CD) с материалами для выполнения заданий раздела 1 «Аудирование». 

Использование любых иных дополнительных устройств и справочных материалов во время экзамена строго запрещено, в том числе: 

- мобильные телефоны или иные средства связи; 

- любые электронно-вычислительные устройства и справочные материалы и устройства. 

При нарушении этих правил и отказе в их соблюдении организаторы совместно с уполномоченным представителем государственной экзаменационной комиссии вправе удалить участника ЕГЭ с экзамена с внесением записи в протокол проведения экзамена в аудитории с указанием причины удаления. На бланках и в пропуске проставляется метка о факте удаления с экзамена. 

ЕГЭ по английскому языку 2012 и 2013 г

ЕГЭ по английскому языку сегодня состоит из четырёх разделов: аудирования, чтения, лексическо - грамматической и письменной частей. 

Первая часть — это аудирование. Его суть состоит в том, чтобы на слух определить соответствие прослушиваемых текстов их названиям. Кроме того, ученику необходимо правильно ответить на несколько тестовых заданий, которые относятся к прослушанному тексту. Каждое задание имеет три варианта ответа, но только один — правильный. 

На ЕГЭ по английскому языку в 2012 и 2011 годах на аудирование отводилось ровно 30 минут времени всего экзамена. 

Часть №2 — это чтение текста и ответы на тестовые вопросы с четырьмя вариантами ответа. Правильный — только один. Кроме того, в этой части присутствуют два задания, направленные на установление соответствий в тексте. 

Рекомендуется расходовать не более 30 минут на эту часть ЕГЭ по английскому языку. В 2011 и 2012 годах наилучшие баллы набрали те ученики, которые умели правильно распределять время. Основное правило такое: если что-то не получается — переходи к следующему заданию. 

Третья часть называется лексическо-грамматической. Несколько первых заданий требуют знания точных лексических и грамматических форм некоторых слов (в зависимости от варианта ЕГЭ по английскому языку) и предполагают чёткий ответ на вопрос. Остальные вопросы в этом разделе — это тесты, где нужно выбрать один правильный ответ из четырёх предложенных. 

Расчётное время выполнения третьей части — около 30 минут. 

Четвертая часть заданий ЕГЭ по английскому языку — письмо и эссе. С точки зрения организации процесса тут всё просто: опираясь на изученные правила построения, ученику необходимо написать личное письмо (размером от 100 до 140 слов) и эссе (от 200 до 250 слов). 

Составители тестов рассчитывали, что с этой частью можно справиться за 60 минут (20 минут выделяется на письмо и 40 — на эссе).

Подготовку к экзамену нужно начинать заранее


Причём заранее — это не за неделю и не за месяц. 
Некоторые почему-то считают, что ЕГЭ по английскому языку в 9 классе (да и в 11 классе тоже) сдать легче, чем экзамены по остальным предметам. Но это в корне неверно. 

Ведь все остальные предметы Вы учите на простом, с детства понятном языке, и даже если не знаете какого-то аспекта — его можно легко выучить незадолго до экзамена. 

С английским всё сложнее. Во-первых, тут нужна системность — без знаний лексики Вы не сможете понять ни один текст, а без грамматики — правильно перевести его, или, тем более, грамотно написать во время ЕГЭ по английскому языку эссе или письмо. 

Да и вообще любой иностранный язык всегда в себе несёт что-то новое, неизведанное, и в ответственный момент Вы можете начать сомневаться в каждой мелочи. Тут такое количество ньюансов и мелких деталей, что с ними просто невозможно разобраться за неделю занятий. 

И ни справочники, ни Интернет Вам не помогут. 

В идеале готовиться нужно начинать еще в 8-9 классах. ЕГЭ по английскому языку в этом случае не вызовет проблем — ни в подготовке, ни во время сдачи самого экзамена. Если Вы надеетесь получить от 85 до 100 баллов, имейте в виду, что ваш уровень владения языком должен быть не ниже Upper Intermediate. 

Структура ЕГЭ по английскому языку

Продолжительность экзамена - 2 часа 40 минут. Экзамен проводится в один день.

Первая часть - аудирование. 
Состоит из 15 заданий. В первом задании нужно установить соответствие между высказываниями говорящего и утверждениями, данными в списке (Осторожно! В задании есть одно лишнее утверждение). 
Остальные 14 заданий являются обычными тестовыми задачами с 3-мя вариантами ответа, из которых верный только один. Время, отведенное на выполнение этой части, составляет 30 минут.
Аудирование проверяет, насколько хорошо учащийся умеет:
извлекать необходимую информацию (время прибытия поезда/самолета, часы работы магазина или офиса, название пункта назначения, прогноз погоды и т.д.) из микротекстов-объявлений (в аэропорту, в самолете, перед экскурсией, на вокзале).

понять основное содержание услышанного (соотнести услышанное с одним из пяти обобщающих предложений).

полностью понять содержание прослушанного интервью, его подтекст и сделать выводы.

Вторая часть - чтение. 
Состоит из 9 заданий. Два задания направлены на определение соответствия. Остальные 7 задач являются обычными тестовыми заданиями с 4-мя вариантами ответов. Время выполнения задания составляет 30 минут.
Чтение проверяет, насколько хорошо экзаменуемый умеет:

понять основное содержание прочитанного, выбрав главные факты и опустив второстепенные.

извлекать необходимую информацию - соотнести 6 вопросов и 7 рекламных объявлений или отрывков из путеводителей.

полностью понять прочитанное (детали событий и описаний, отношения между героями, их чувства, различные точки зрения; понять значение слова/фразы из контекста и подобрать синоним; понять связь слов в предложении и связи между частями текста; сделать вывод).
Третья часть - лексика и грамматика. 
Эта часть состоит из 20 заданий. 13 заданий на преобразование слов, чтобы они грамматически и лексически соответствовали содержанию предложенного текста, оставшиеся 7 - тестовые задачи с выбором одного верного варианта из предложенных 4-х вариантов. Время выполнения 40 минут. После выполнения каждого задания нужно переносить ответы в бланк ответов. (Необходимо быть очень внимательным, так как ответы на задания заносятся в разные части бланка). 

Данный раздел проверяет:

знание грамматики языка (т.е. правил сложения слов в предложения), а именно: владение видовременными формами глагола, знание порядковых и количественных числительных, степеней сравнения прилагательных, личных, объектных и притяжательных местоимений, притяжательных прилагательных, употребление герундия и т.д.)

владение лексикой языка, а именно: знание значения и сочетаемости слов, знание фразовых глаголов, употребления предлогов, понимание различий в употреблении близких по значению или форме слов.

Четвертая часть - письмо. 
Эта часть состоит из 2-х заданий и является полностью письменной работой. Первое задание - письмо личного характера. Это подразумевает написание собственного текста, содержащего личные рассуждения. Вторая часть - письменное высказывание с элементами рассуждения по предложенной проблеме. Время, отведенное на выполнение этого задания - 60 минут. Требуемый объем для личного письма - 100-140 слов; для развернутого письменного высказывания - 200-250 слов. Если в выполненном первом задании меньше 90 слов или во втором задании менее 180 слов, то задание проверке не подлежит и оценивается в 0 баллов. При превышении объема более чем на 10%, проверке подлежат только первые 140 слов первого задания или первые 250 слов второго задания.

В данном разделе экзаменуемый должен написать:

почтовую открытку в ответ на полученную (выразить благодарность за полученный подарок; сообщить детали приезда и т.д.), правильно написав адрес получателя ответное письмо личного характера с информацией о себе (как провел каникулы; описать свой дом и т.д.) или с высказыванием своего мнения или совета. При этом нужно соблюсти структуру письма: правильно написать обращение, сделать ссылку на полученное птсьмо, написать прощальную фразу и т.д.

Существует несколько мнений относительно сложности ЕГЭ по английскому языку. Например, среди школьников царит мнение, что ЕГЭ по английскому языку сложен настолько, что его на 100 баллов не под силу сдать даже англичанам! По мнению экпертов и самих преподавателей, российские школы не успеют в срочном порядке изменить программы обучения. Российских школьников готовят по методикам, по которым сдать экзамен невозможно. Получается, что пока в школах не пройдет кардинальное обновление подходов к преподаванию иностранных языков, надеятся на успешную сдачу можно только с помощью дополнительного образования на курсах английского языка или занимаясь индивидуально с преподавателем.

Мы считаем, что сдать экзамен хорошо вполне реально, но для этого нужно не только планомерно заниматься языком, отрабатывая элементы характерные для экзаменационных заданий, но и уметь полностью концентрироваться, не спешить и не нервничать. Согласно статистике предыдущих экзаменов ЕГЭ, многие обидные ошибки были сделаны из-за спешки и невнимательности.
Приводим примерное соответствие набранных баллов на ЕГЭ и пятибалльной шкалы оценок:
	Результат ЕГЭ
	Результат ЕГЭ
	Результат ЕГЭ
	Результат ЕГЭ

	От 0 до 30 баллов
	От 31 до 58 баллов
	От 59 до 83 баллов
	Свыше 84 баллов

	2
	3
	4
	5


Изменения в КИМах 2012 по английскому языку
1. Уточнен план к заданию С2 (развернутое письменное высказывание с элементами рассуждения, раздел «Письмо»).
2. Уточнены формулировки критериев оценивания заданий С1-С2, оптимизирован формат дополнительный схемы оценивания этих заданий.
3. Уточнение требований к продуктивному характеру письменной речи экзаменуемого в задании высокого уровня сложности С2. При оценивании задания С2 особое внимание уделяется способности экзаменуемого продуцировать развёрнутое письменное высказывание. Если более 30% ответа носит непродуктивный характер (т.е. текстуально совпадает с опубликованным источником или с другими экзаменационными работами), то выставляется 0 баллов по критерию «Решение коммуникативной задачи» и, соответственно, всё задание оценивается в 0 баллов. Текстуальным совпадением считается дословное совпадение отрезка письменной речи длиной 10 слов и более. Выявленные текстуальные совпадения суммируются и при превышении ими 30% общего числа слов в ответе, работа оценивается в 0 баллов.
4. В задании на установление соответствия В1 (раздел «Аудирование») предусмотрен переход к цифровой форме записи ответов, как в заданиях В2 и В3, что позволит сократить число ошибок выпускников при заполнении бланков, и обеспечит более качественное распознание ответов экзаменуемых при машинной обработке результатов.
5. Время выполнения работы увеличено до 180 минут.

