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Из чего сделаны мясные продукты, сколько в них мяса и есть ли оно вообще? Возможно, скоро мы сможем узнать ответы на эти вопросы, не отходя от прилавка. В средствах массовой информации  обсуждается «мясной» техрегламент - «О требованиях к мясу и мясной продукции, их производству и обороту». Этот регламент, как когда-то ГОСТы, будет регулировать производство всех мясных продуктов - от кусков мяса на прилавках магазинов и рынков до колбас, сосисок, пельменей и прочих мясных полуфабрикатов. А пока потребителей не перестает волновать один простой вопрос: «Есть ли мясо в колбасе?» Этот вопрос заинтересовал и нас.
Гипотеза: зная методы качественного определения белков, можно обнаружить белки в колбасных изделиях и других продуктах питания.
Объектом исследования являются колбасные изделия, предметом    исследования – содержание белка в колбасных изделиях.
Цель исследования: установить возможность определения белков в колбасных изделиях в домашних условиях.

Задачи проекта

1. Изучить современное состояние проблемы идентификации и подтверждения соответствия колбасные изделий.

2. Выявить значение белков в питании человека.

3. Узнать, при помощи каких реакций можно обнаружить белки.

4. Определить опытным путем  наличие белков в колбасах, сосисках, мясных бульонных кубиках.
5. Оценить возможность замены мяса в питании человека колбасами и сосисками.

Механизм достижения целей

1. Поиск информации

2. Постановка эксперимента

3. Анализ и синтез.

Выполняя данное исследование, мы узнали 

· о существовании ГОСТов на мясную продукцию;

· о разработке нового технического регламента  «О требованиях к мясу и мясной продукции, их производству и обороту», который дает четкое определение мясным и мясосодержащим продуктам;

· какие функции выполняют белки в организме человека,  и какую ценность они представляют для  организма человека;

· что при помощи цветных реакций (биуретовой и ксантопротеиновой) можно обнаружить белки как растительного, так и животного происхождения.
Обнаружили белки в грибном бульоне, колбасе, сосисках, кефире.
При помощи проведенных реакций не удалось установить, что белки, которые мы   обнаружили в колбасе и сосисках, имеют животное происхождение. Поэтому вопрос о возможности замены мяса в питании человека колбасами и сосисками пока остается открытым.
Белков не оказалось в мясных бульонных кубиках.

Кроме того, мы обнаружили в колбасных изделиях и сосисках нитрит натрия, который является общеядовитым токсичным веществом. 
На основании этого мы предлагаем, тем, кто дорожит своим здоровьем, отказаться от употребления в пищу колбасы и сосисок. Для того чтобы обеспечить поступление в организм белков, необходимо употреблять в пищу мясо, рыбу, яйца, творог. Продолжение нашего исследования мы видим в дальнейшем изучении качества колбасных изделий. 
