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Наблюдая по телевизору за соревнованиями пловцов, я всегда задавала себе вопрос: «Почему профессиональные пловцы надевают очки?». Потом вдруг обнаружила, что когда принимаешь душ, и вода попадает в глаза, то под веками ощущаешь чувство рези. А вот когда плаваешь в морской, соленой воде, рези не чувствуешь. Очень хотелось найти объяснение описанным явлениям. И тогда в результате поисков возникло понятие «осмос». 

Осмос — явление, встречающееся у огромного ареала различных организмов,  об  этом явлении и его процессе  пойдет речь в данной работе
Гипотеза: изучив теоретический материал об осмосе и осмотических явлениях, можно смоделировать это явление в домашних условиях и  обнаружить его влияние на повседневную жизнь человека.
Объект исследования – растворы. Предмет  исследования – осмотические явления.
Цель исследования: изучить явление осмоса в условиях домашней лаборатории.

Задачи проекта
1. Изучить теоретический материал об осмосе и осмотическом давлении.

2. Выявить роль  осмоса для биологических систем.

3. Изучить осмос в домашних условиях.

4. Выявить, как явление осмоса влияет на повседневную жизнь человека.

Методы 
1. Поиск информации

2. Постановка эксперимента

3. Анализ и синтез.

Изучив теоретический материал, я узнала, что осмос – самопроизвольный процесс, проявляющийся  в одностороннем проникновении молекул растворителя через полупроницаемую мембрану из растворителя в раствор или из раствора с меньшей концентрацией в раствор с большей концентрацией. 
· Изучая осмос,  я провела опыты с фруктами, овощами, куриными яйцами без скорлупы:

· Лимон, посыпанный сахаром, выделяет большое количество сока. 

· Яйцо, помешенное в концентрированный раствор соли, уменьшилось в размерах. 

· Кубик картофеля, который лежал в концентрированном растворе соли, намного уменьшился, а тот, который мы опустили в воду, стал заметно больше. 

· Морковь перекачивает воду из стакана, заставляя ее двигаться вверх.
Таким образом, я получила ответ на вопрос «Почему пловцы надевают очки?»

 Если  открыть глаза в пресной воде, то под веками быстро возникает чувство рези. Внутри глазных клеток концентрация растворённых веществ значительно выше, чем в пресной воде, и вода начинает проникать внутрь клеток, болезненно растягивая их. Когда мы раскрываем глаза в солёной морской воде, то таких болевых ощущений не испытываем, поскольку концентрации соли в морской воде и клетках ткани довольно близки.
Помня об осмосе, следует следить за количеством выпитой воды, так как  с помощью осморегуляции  почки будут пытаться избавиться от лишней жидкости, результат – отеки и синяки. Женщинам, пользующимся кремами, тоже не следует оставлять на коже слой крема на ночь, потому что выделяющийся пот не может испариться сквозь этот слой, и осмос, происходящий между потом и кожей, приводит к образованию отеков. Если мы ждем гостей и готовим салаты, их не следует заранее заправлять солью и различными соусами, так как салаты «пустят» воду.
Когда я изучала понятие  и явление «осмос», столкнулась еще с одним понятием «обратный осмос». Это и будет предметом моего следующего исследования.
