Методический инструментарий учителя работающего во ФГОС

Мы все знаем и принимаем, что ученик это человек, это индивидуальность, то же касается и учителей. К внедрению ФГОС каждый из нас был готов по-разному. Легче всего, я думаю, пришлось тем, кто работал по системе Занкова или использовал системно-деятельностный подход в обучении своему предмету. Ну а мне, как и многим учителям традиционной программы, пришлось многое пересматривать как в своей деятельности, так и в себе самой.

Согласно требованиям ФГОС одной из ключевых целей подготовки конкурентоспособного выпускника является развитие у него иноязычной компетентности. Учитывая данное требование и условия реальности, современные школы уделяют особое внимание иноязычной подготовке. 

Федеральный Государственный Стандарт четко формулирует эту задачу:

«… современный выпускник должен свободно говорить на иностранном языке…»

Реализовать эту задачу нужно нам, учителям.
        В начале, пришлось ответить на главный вопрос: Для чего мы учим детей? Раньше ответ был бы приблизительно такой: для того, чтобы они умели читать, переводить, понимать иноязычную речь и говорить и т.д. Но с позиции ФГОС это понимается по-другому. Теперь  – для того, чтобы они стали успешными в жизни. А как вы согласитесь научить можно только тому, что знаешь, и хорошо знаешь сам.  Надо самим научиться учиться, быть успешными (выбирать, расставлять приоритеты, делать выводы и т.д.), и тогда мы научим этому детей. Поэтому все началось  с личностной «перестройки» и «приведения себя в соответствие с ФГОС», а после пришло ясное осознание того, что нужно менять в моей педагогической деятельности, т.е. каков инструментарий учителя работающего по новым ФГОС.
        Для того, чтобы быть успешным, человеку необходимо развиваться, т.е. владеть УУД, поэтому переосмыслив свою деятельность, приоритетами  считаю развитие способности ученика учиться, иначе говоря – формирование системы универсальных учебных действий. Для этого появилась необходимость изучить системно-деятельностный подход - методологическую основу ФГОС.

         Изучая инновационные технологии, методы и приемы, я с удивлением обнаружила, что некоторые из них я применяла на своих уроках и раньше, даже не зная, как они называются.
Повышение профессиональной компетенции  по вопросам работы ФГОС
Для того чтобы быть готовыми к новым стандартам нам было предложено пройти курсы повышения квалификации:

1. «Инновационные технологии в области преподавания английского языка» 
2. «Современные технологии в обучении английскому языку»

3. «ИКТ-компетентность учителя иностранного языка (для учителей школ пилотного проекта по внедрению ФГОС ООО)»
4. «Специфика обучения иностранному языку в основной школе в свете введения ФГОС. (Для школ пилотного проекта по ФГОС)»
Помимо курсов предлагаемых МИОО, я прошла обучение на курсах British Council (Британского Совета) по Теме:
«Инновационные аспекты в изучении и преподавании английского языка»
Технология портфолио
Сегодня портфолио является развивающей образовательной технологией.
В портфолио по английскому языку учащиеся должны продемонстрировать компетентность в работе на английском языке (говорить, слушать, читать, писать). Учащиеся делают аудио-, видеозаписи своих интервью, докладов, виртуальных экскурсий на английском языке. Я предлагала ребятам составление электронного портфолио, которое было успешно апробировано.В качестве мотивирующего фактора в поддержку портфолио можно провести презентацию или публичную защиту форме устного сообщения или слайд-шоу.
Обязательным условием для оценивания портфолио учащегося является рефлексия каждого представленного свидетельства, участия в конкурсах, проектах и т.д.
 В “Портфеле” представлены вопросы, которые помогут  написать рефлексию:
 “This is a sample of…”
 “I received this award for…”
 “This shows how much I have improved in….
 “I am proud of this work because...”
Таким образом, рефлексия дает учащемуся возможность оценить свой рост, сильные и слабые стороны при работе с помощью представленной формы. А также планировать дальнейшие шаги с целью повышения уровня своих достижений.

Элективные и спец.курсы курсы

Как правило, элективные и спец. курсы нацелены на реализацию личностно-ориентированного коммуникативного, социокультурного деятельностного подхода к обучению английскому языку. Эти курсы могут быть как профильными, так и развивающими.

За время работы мной были разработаны несколько курсов, которые охватывают как старшую, так и среднюю школу.

 «Занимательная грамматика»  - 5 класс,

 «Английский язык для умниц и умников»  - 7 класс, 

«Мир профессий» - 7-8 классы,

 «Английский язык. За границами учебника» - 9 класс
«Вдохновленные английским языком» - 10 класс

«Подготовка к ГИА и ЕГЭ» - 9-11 классы
«Бизнес Английский» - 9-11 классы
Все эти курсы были успешно апробированы и учащиеся с неподдельным интересом на них занимались. 
 ИКТ
В настоящее время общепризнано, что современная система образования благодаря интенсивному освоению возможностей новых информационных технологий, с появлением Интернета, вступила в новую фазу своего развития. Результатами использования новых компьютерных технологий является индивидуализация обучения, повышение мотивации учеников при обучении английскому языку, усиление обратной связи ученик – учитель. 
Исходя из этого, главным для учителей английского языка является заинтересовать ученика, вовлекая его в различные виды деятельности.
В данной сфере большая роль отводится ИКТ. Образовательное пространство в наши дни располагает достаточным количеством программ, которые, безусловно, являются неплохим подспорьем в обучении. Они ориентируют учащегося на свободный темп обучения, индивидуальную логику познания, своевременный контроль знаний. А это значит, что современному ученику совершенно необходимо формировать умение самому управлять собственным процессом обучения английскому языку.
Помимо различных обучающих программ, в этом году было создано интернет-пространство на базе http://fgos.seminfo.ru/login/index.php курс стал не столько логическим продолжением основного учебного направления, сколько вспомогательно-развивающим подспорьем в работе с 5 классами.
Метод проектов 
– один из интерактивных методов обучения. Проектная деятельность  является составной частью учебного процесса, позволяет творчески применить языковой материал, превратить уроки иностранного языка в дискуссию, исследование, тем самым организовать активную коммуникативную деятельность учащихся на уроке и во внеурочное время, стимулировать их самостоятельную работу, Успех проекта во многом зависит от умения учителя создавать условия, стимулирующие формирование и развитие креативных, когнитивных, коммуникативных, организационно-деятельностных умений учащихся. 
Для этого учителю необходимо избавиться от его привычной функции «всезнающего оракула» и попробовать себя в роли консультанта, координатора, помогающего школьнику учиться, направляющего его познавательную деятельность. Ученик становится руководящим участником, а учитель – участвующим руководителем. 
Темы проектов затрагивают различные сферы человеческой деятельности, благодаря чему учащиеся приобщаются ко «взрослым» проблемам, приобретают навыки решения актуальных вопросов современности.
 Назову лишь некоторые темы проектов, которые были воплощены в жизнь
1. Youth Subcultures
2. SMOKING  KILLS
3. Dolls festival ( Hinamatsuri)
4. The legacy of  Lewis Carroll, English linguist and mathematician.
5. Legends of ancient Ireland
6. The Lost Civilization of Atlantis
7. Humanity minus Written language equals caveman 
Зачастую работа над проектами является частью обучения и проводится в рамках текущей темы, так называемые учебные проекты. В работе с такими проектами мне помогает «Лист текущего оценивания работы группы  в ходе проекта»

Технология проблемно-диалогического обучения

Создание проблемной ситуации. 

Формулирование проблемы.

Выдвижение гипотез.

Актуализация знаний. Планирование деятельности.

Открытие нового знания.

Применение нового знания.

Итог урока. Вывод по проблеме. Оценивание.
В помощь Проект рабочего журнала учителя английского языка

И Индивидуальный образовательный маршрут по теме
 Используя весьма доступный «Методический инструментарий учителя» я почувствовала, что дети стали лучше говорить, легче реагируют на вопросы учителя, вступают в диалог; умеют рассуждать, делать выводы, обосновывать своё мнение; умеют работать в паре; показывают навыки самоорганизации в группе; большая часть детей, адекватно оценивает свою деятельность на уроке. 
Учитель – ключевая фигура современной школы, от его профессионализма зависит качество образования, поэтому современный педагог должен быть креативным: владеющим современными образовательными технологиями; быть открытым новшествам, мотивированным на работу с учащимися, способным к личностному и профессиональному развитию.
«Мы живем в изменяющемся мире, и если превратить стандарт в якорь, который в свое время упал с корабля в одной точке, то он превратится в тормоз»
Александр Григорьевич Асмолов, 
Академик Российской академии образования
Нет предела для мысли, желания и энтузиазма. Дерзайте, уважаемые коллеги, у Вас све получиться.
