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                                                  8 класс   1.   Укажите химическое явления: а) получение кислорода  ректификационной разгонкой жидкого воздуха; б) получение  кислорода из бертолетовой соли; в)растворение кислорода в  воде; г) горение серы в  кислороде.   2.   Все вещества какого ряда являются сложными?   а) ромбическая сера, стекло ( оконное ),сильвинит; б) белый  фосфор, карналлит, ортоклаз; в)озон, апатит, глауберова соль;  г) гидроксид калия, кремнезем, силан.   3. В каких случаях кислород упоминается к ак простое  вещество?   а ) газ, без цвета, запаха и вкуса; б ) входит в состав оксидов;  в) является составным компонентом воздуха; г ) используется  для интенсификации металлургических процессов.   4 . Какой знак заряда имеет нейтрон?   5. Как образуется отрицате льный ион?   6. Атом лития отдал один электрон. Как называется оставшаяся  частица? Каков её заряд ?   7. Недостаток этого элемента вызывает заболевание щитовидной  железы ?   8. ЛЕОДРУГ -   без этого элемента в печке не будет огня.  Расставьте правильно буквы и запиш ите какой это элемент.   9. На каком свойстве основано применение углекислого газа для  тушения пожаров?   а ) не горит; б ) хорошо растворим в воде; в) легче воздуха ; г)  легко сжижается.      
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1. Укажите химическое явления: а) получение кислорода ректификационной разгонкой жидкого воздуха; б) получение кислорода из бертолетовой соли; в)растворение кислорода в воде; г) горение серы в кислороде.

2. Все вещества какого ряда являются сложными?

а) ромбическая сера, стекло ( оконное ),сильвинит; б) белый фосфор, карналлит, ортоклаз; в)озон, апатит, глауберова соль; г) гидроксид калия, кремнезем, силан.

3. В каких случаях кислород упоминается как простое вещество?

а ) газ, без цвета, запаха и вкуса; б ) входит в состав оксидов; в) является составным компонентом воздуха; г ) используется для интенсификации металлургических процессов.

4 . Какой знак заряда имеет нейтрон?

5. Как образуется отрицательный ион?

6. Атом лития отдал один электрон. Как называется оставшаяся частица? Каков её заряд ?

7. Недостаток этого элемента вызывает заболевание щитовидной железы ?

8. ЛЕОДРУГ- без этого элемента в печке не будет огня. Расставьте правильно буквы и запишите какой это элемент.

9. На каком свойстве основано применение углекислого газа для тушения пожаров?

а ) не горит; б ) хорошо растворим в воде; в) легче воздуха ; г) легко сжижается.






