Круговорот химических элементов в природе (на примере углерода или азота). Роль живых существ в круговороте химических элементов.
I. Круговорот азота в природе.







Круговорот азота охватывает все три сферы обитания жизни: атмосферу, литосферу, гидросферу.


А. Азот в атмосфере представлен прочной молекулой- N2. 
Б) Из воздуха он преобразуется в усваиваемые растениями соединения- т.е. процесс фиксации азота. Этот процесс происходит в при помощи бактерий, живущих в клубнях бобовых растений ( горох, фасоль, люцерна, лесной орех и т.д.)- т.е азотофиксирующих живых организмах. В гидросфере фиксаторами азота являются зеленые водоросли.

В) Небиологический путь связывания атмосферного азота , происходит при грозовых разрядах молнии, при работе реактивных двигателей в атмосфере.

Итого:        N2+ О2(2NO                   
                            2 NO + O2(2NO2

          4NO2 +O2 + 2H2O ( 4НNO3                так в атмосфере образуются нитраты и другие соединения, 
          2NO2 + H2O ( НNO3 + НNO2            которые попадают в почву.
         3 NO2 + H2O ( 2НNO3+ NO               при помощи азотофиксирующих живых организм в почве       

      





также накапливаются нитраты и аммонийные соединения.
Так же способствует накапливанию нитратов в почве горения топлива (образуется большое количество оксидов азота) и др. химические производства.

В) неорганические азотосодержащие соединения поглощаются растениями, преобразуются в них  в аминокислоты, затем в белки и ДНК и другие необходимые для живых организмов органические соединения. Растения поедаются животными . Когда растения и животные умирают , особые бактерии- редуценты- превращают азотосодержащие органические вещества в в неорганические- нитраты, аммонийные соли, аммиак.
Та часть нитратов, аммонийных солей, аммиака, которую не поглотили растения, перерабатываются другой группой бактерий в N2, который поступает в опять в атмосферу. Такие бактерии есть как в почве, так и в воде.
Живые организмы нуждаются в различных соединениях азота для образования своих белков и генетически важных нуклеиновых кислот (ДНК), растения поглощают растворимые  в воде NO3-, NН4+
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