Пояснительная записка

Концепция программы

Содержание программы дополнительного образования определяется образовательными программами, разрабатываемыми на базе Программы для С(К)ОШ VIII вида с учётом особенностей психофизического развития и возможностей обучающихся.

Изобразительная деятельность для учащихся имеет важное коррекционно-развивающее значение. Такие занятия оказывают существенное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную и двигательную сферы, способствуют формированию личности умственно отсталого ребенка, воспитанию у него положительных навыков и привычек.

Проблема развития способностей, приобретая в настоящее время особую актуальность. В психолого-педагогических исследованиях, прямо или косвенно рассматривающих эту проблему, показана роль овладения специфическими уникальными способностями в общем цикле развития человека. Особое место среди способностей занимают психические «новообразования», не строго специализированные, а имеющие универсальный характер, что выражается в их влиянии на развитие многих сторон психической жизни и деятельности человека. Универсальный характер способностей проявляется в том, что они в процессе развития влекут за собой качественное преобразование различных видов деятельности, поведения, сознания ребенка в целом. К числу таких способностей относятся подражательная, коммуникативная, двигательная, языковая, символическая, способность к творческому воображению и др.

Исследования свидетельствуют, что различные виды деятельности детей с отставанием в умственном развитии характеризуются низким уровнем развития и недостаточностью проявлений воображения, неспособность планировать и самостоятельно определять приемы работы. Проводимые исследования познавательных и моторных функций детей с отклонениями в умственном развитии выявляют не сформированность ВПФ, общей и мелкой моторики, пространственного восприятия. Поэтому необходима система коррекционно-развивающей работы, прямо направленная на последовательное формирование способностей в различных видах изобразительной творческой деятельности.
Цели и задачи.

Целью данной программы является развитие художественных способностей, как средство достижение психологической готовности выпускников к самостоятельной жизни. Особенности психофизического развития школьников с умственной недостаточностью затрудняют их вхождение в социум. Программа «Изобразительная деятельность» может быть предложена как один из вариантов подготовки выпускников школ YIII вида к самостоятельной жизни.

Цель программы «Изобразительная деятельность» может быть достигнута при решении ряда задач:

- способствовать коррекции недостатков познавательной деятельности школьников путем систематического и целенаправленного воспитания и развития у них правильного восприятия формы, конструкции, величины, цвета предметов, их положения в пространстве;

- находить в изображаемом существенные признаки, устанавливать сходство и различие;

- содействовать развитию у учащихся аналитико-синтетической деятельности, умения сравнивать и обобщать;

- ориентироваться в задании и планировать свою работу, намечать последовательность выполнения рисунка;

- исправлять недостатки моторики и совершенствовать зрительно-двигательную координацию путем использования вариативных и многократно повторяющихся графических действий с применением разнообразного изобразительного материала;

- дать учащимся знания основ реалистического рисунка, формировать навыки рисования с натуры, декоративного рисования;

- знакомить учащихся с отдельными произведениями изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства, воспитывать активное эмоционально -эстетическое отношение к ним;

- развивать у учащихся речь, художественный вкус, интерес и любовь к изобразительной деятельности.
Программа «Изобразительная деятельность» включает подпрограммы: 
«Рисование песком», «Школа живописи. Акварель»
Разработана программа для реализации содержания дополнительного образования в области художественно-эстетических знаний и декоративно-прикладного искусства. Программа составлена с учетом регионального компонента, в котором представлена специфика Коми республики.

Программа «Изобразительная деятельность» разработана на основе: 

1 «Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений YIII вида подготовительный и 1-4 классы 2-е издание М., «Просвещение» 2001.

2. Новая модель обучения в специальных (коррекционных) школах YIII вида: новые учебные программы и метод материалы.- Кн.2 / Под.ред. А.М.Щербаковой.- М.: Изд-во НЦ ЭНАС,2002.
Характеристика программы
Содержание программы позволяет ознакомить учащихся с произведениями изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства. Способствует формированию самостоятельного творческого опыта, воспитывает у учащихся художественный вкус, любовь к родному краю, ее истории, формирует у школьников способности осознавать, чувствовать и воспринимать красоту окружающего мира, природы, произведений искусства, воспитывает художественный вкус, развивает воображение, фантазию, побуждает творческую активность.

Занятия изобразительной деятельностью способствуют выявлению и развитию потенциальных возможностей детей, развитию компенсаторных возможностей речедвигательного, зрительного и слухового анализаторов.

В процессе занятий развивается наблюдательность, воображение, фантазия, пространственная ориентировка, мелкая моторика рук, аккуратность. Создание вокруг детей творческой атмосферы вызывает у них чувство удовлетворения и побуждает к общению. Постепенно увлечение становится любимым занятием в свободное время, т.е. формируется правильное социальное поведение. В процессе работы у детей формируются правильные навыки общения: доброжелательность, взаимопомощи, сопричастности к успехам или неуспеху товарища.
Программа «Изобразительная деятельность» характеризуется:

1. по типу - дополнительная образовательная;

2. по направленности - художественно-эстетическая;

3.
по виду - модифицированная.
Программа классифицируется:

1. по цели обучения - коррекционно-развивающая;

2. по форме организации содержания и процесса - комплексная, так как объединяет элементы изобразительного искусства, декоративно -прикладного творчества, технические умения, знания истории и культуры;

3. по возрастному принципу - разновозрастная, так как предназначена для обучения детей младшего, среднего и старшего школьного возраста;

  4.   по времени реализации - одногодичная. 

Программа позволяет развить художественные способности, индивидуальные творческие возможности, накопить опыт в восприятии художественных работ, развить полученные знания, умения и навыки, научится понимать органическую целостность народной культуры, оценить ее значение в выработке своих жизненных ориентиров в современной действительности.
Организационно педагогические основы обучения
Программа рассчитана для учащихся специальных (коррекционных) учреждений YIII вида от 7 до 15 лет и составлена с учетом психофизических, возрастных и индивидуальных особенностей. Программа базируется на интеграции знаний школьников. Здесь находят отражение содержание и методы различных наук: биологии, географии, краеведения, психологии, изобразительного искусства, трудового обучения, декоративно - прикладного искусства.

В программе заложена возможность обучения детей с разным уровнем подготовленности, варьировать учебные часы в соответствии с желаниями детей и их заинтересованностью. Исходя из специфики контингента учащихся, возможно менять количество теоретических и практических часов той или иной темы.

Набор учащихся производится среди учащихся специальных (коррекционных) учреждений YIII вида без наличия специальной подготовки и не на конкурсной основе. Главным критерием отбора является желание ребенка заниматься изобразительной деятельностью. Занятия проводятся 3 раза в неделю. Продолжительность занятия - 2 часа.

Продолжительность образовательного процесса - 210 часа в уч. год. Количество обучающихся в группе 6 человек.

В соответствии с правилами техники безопасной работы, санитарно -гигиеническими нормами и календарно - тематическим планированием занятия проводятся по подгруппам.

Детские изобразительные работы можно использовать не только для демонстрации на выставках - показах, но и для оформления домашнего интерьера, школьных праздников.

Реализацию программы обеспечивают основные педагогические принципы, положенные в ее основу:

1.   Учет возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся.

2.   Доброжелательный психологический климат на занятиях.

3.  Личностно - деятельный подход к организации учебно-воспитательного процесса.

4.  Оптимальное сочетание форм занятий - индивидуальной, групповой, коллективной.

Для успешного проведения занятий изобразительной деятельностью в специальной (коррекционной) школе YIII вида необходимо изучить особенности контингента учащихся. В обучении применять дифференцированный подход, который предполагает ориентацию на конкретного ребёнка, располагающего индивидуальными возможностями, особенностями и потребностями
     Ключевые понятия, которыми оперирует программа 

Коррекционно-педагогическая деятельность - планируемый и особым образом организуемый педагогический процесс, реализуемый с группами детей, имеющих незначительные отклонения в развитии и поведении, и направленный на исправление и реконструкцию индивидуальных качеств личности и недостатков поведения, создание необходимых условий для ее формирования и развития, способствующий полноценной интеграции подростков в социум.

Воображение - особая форма человеческой психики, стоящая отдельно от остальных психических процессов и вместе с тем занимающая промежуточное положение между восприятием и памятью. Является основой наглядно-образного мышления.

Творческие способности - успешность обучения и усвоения приемов работы, создание предметов материальной и духовной культуры, производство новых идей, словом - индивидуальное творчество в различных областях деятельности.

