Текст № 2
После смерти Алексея Михайловича на русский престол был возведен 14- летний Федор(1676-1682). Федор с детства был хилым и болезненным. После смерти бездетного Федора Алексеевича  престол должен был занять 15- летний царевич Иван, который был полуслепым, хилым и болезненным. Однако патриарх и бояре решили провозгласить на трон здорового и смышленого Петра. Бунт стрельцов, возглавляемых царевной Софьей привел к провозглашению на престоле двух царей- Ивана и Петра, регентшей была назначена царевна Софья.
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Петр I
Петр учился грамоте по Часослову, Псалтырю, Евангелию и апостолу. Дьяк посольского приказа Никита Зотов требовал от ученика наизусть знать молитвы, догматы православного учения. Но жизнь, оказавшаяся главным учителем юного царевича, обучала его вещам, далеким от христианских добродетелей. Если старших братьев, Федора и Ивана, наставлял образованнейший монах Симеон Полоцкий, то Петра после обучения грамоте у дьяка не учил никто. Позднее, застав как- то своих дочерей Анну и Елизавету за уроками, Петр вздохнул и с горечью сказал: «Ах, если б я в моей молодости был выучен как должно!». Предоставленный самому себе, он продолжал свое образование неслыханным для русских царей путем. Руки Петра тянуться к рабочим инструментам, а токарный станок приводит его в восторг. 
Испытывая постоянный страх перед Софьей и ее стрельцами, Петр инстинктивно ищет средства защиты. Окружив себя сверстниками, он создает забавное тогда, но славное в будущем потешное войско. Из Оружейной палаты он требует оружия и притом настоящее, ибо его воинство подрастает вместе с ним. Эти «озорники», как их насмешливо называла Софья, станут ядром регулярной армии.
