СССР в 1945 – 1991гг.

Вариант 1

Выберите правильный ответ:

1.Какое из названных событий произошло позже других?

а)освоение целины;  б)принятие Конституции «развитого социализма»;
в)полет в космос Ю.Гагарина;  г)олимпиада в Москве;
2.Кто из названных лиц был представителем художественной культуры?

а)А.Т.Твардовский; К.М.Симонов; А.И.Солженицын;  б)С.П.Королев; М.В.Келдыш; А.Н Сахаров;
 в)Г.М.Маленков; Л.Н.Берия; Н.С.Хрущев;    г)П.Х.Попов; Г.А.Явлинский; А.Н Яковлев;
3.Какое понятие относится к первым послевоенным годам в СССР?

а)»либерализация цен»;   б)»карточная система»;  в)»многопартийность»;  г)»приватизация»;
4.Что из названного было следствием выступлений диссидентов в СССР в1960-1970-е годы?

а)ужесточение цензуры;  б)начало политических реформ;  в)роспуск Верховного Совета СССР;  г)раскол партии;
5.Какие понятия, термины характеризуют процесс  перестройки ( укажите 2 верных ответа):

а)гласность;  б)»железный занавес»; в)»новое политическое мышление»; г)»оттепель»;
6.Прочитайте отрывок из воспоминаний и назовите руководителя страны, с чьим именем связаны описанные события.

«Одни освобождение людей помнят, другие -  кукурузу, третьи – жилищную политику, четвертые, как я, когда с мясом стало плохо, начал с абстракционистами бороться. Все было. Но самое главное- все мы, весь народ, и те, кто были там,  за проволокой, все мы глотнули другого воздуха. Это главное. Это теперь просто у народа не отнять. Это не пропадет, прорастет».

7.Прочитайте отрывок из выступления руководителя СССР и ответьте на вопросы.

«Выступая перед вами в последний раз в качестве Президента СССР, считая нужным высказать  свою оценку пройденного с 1985 года пути…
Судьба так распорядилась, что, когда я оказался во главе государства, уже было ясно, что со страной неладно, Всего много: земли, нефти и газа, да и умом и талантом Бог не обидел, а живем хуже, чем в развитых странах, все больше отстаем от них.

Причина была уже видна- общество задыхалось в тисках командно- бюрократической системы. Обреченное обслуживать идеологию и нести страшное бремя гонки вооружений,   оно – на пределе  возможного. Все попытки частичных реформ терпели неудачи одна за другой.
Страна теряла перспективу. Так дальше жить было нельзя. Надо было кардинально все менять. Я понимал, что начинать реформы такого масштаба и в таком обществе, как наше,- труднейшее и даже рискованное дело. Но и сегодня  убежден в исторической правоте демократических реформ, которые начаты весной 1985  года.


Процесс обновления страны и коренных перемен в мировом сообществе оказался куда более сложным, чем можно было предположить. Однако, то, что сделано, должно быть оценено по достоинству.


Общество получило свободу, раскрепостилось политически и духовно. И это самое главное завоевание».
А.Назовите фамилию руководителя страны, выступавшего с этим обращением. К какому году оно относится?

Б. На основе приведенного текста и знаний по истории укажите, чем была вызвана необходимость проведения реформ. Укажите не менее двух причин. В чем автор видит главный их итог?

8.Назовите основные причины распада СССР. Каковы последствия этого события?

СССР в 1945 – 1991 гг.

Вариант 2

Выберите правильный ответ:

1.Какое из названных событий относится к 1985 году?

а)разоблачение культа личности Сталина; б) начало перестройки; в)распад СССР;  г)принятие Конституции СССР;
2.В борьбе за власть после смерти Сталина И.В. участвовали:

а) Л.Берия, Н.Хрущев;  б)А.Косыгин,  А.Громыко;  в)Г.Жуков, К.Рокоссовский;  г)Л.Брежнев, М.Суслов;

3.Политика, проводившаяся в СССР со второй половины 80-хгг., получила название:
а)» оттепель»;  б) мирное сосуществование;  в)гласности;  г)реабилитации;

4.Что из названного относится к целям  зкономических  реформ 1960-х годов?

а) провести передачу государственной собственности в частные руки;   б)ввести директивное государственное планирование;   в)расширить самостоятельность государственных предприятий;   г) перейти от отраслевой системы управления к совнархозам; 
5.Какие из перечисленных событий внешней политики СССР относятся к периоду 1953 – 1964 гг.? (укажите 2 верных ответа):

а)нормализация отношений с Югославией;  б)ввод войск ОВД в Чехословакию;  в)выдвижение концепции мирного сосуществования;  г)ввод советских войск в Афганистан;

6.Прочитайте отрывок из письма руководителя СССР и  укажите, о каком событии идет речь.

« Уважаемый г-н Президент,

Получил Ваше письмо от 25 октября. Из Вашего письма я почувствовал, что у Вас есть некоторое понимание сложившейся ситуации и сознание ответственности.

Если бы были даны заверения Президента и Правительства США, что США не будут сами участвовать в нападении на Кубу и будут удерживать от нападения других, если Вы отзовете свой флот, это сразу все изменит.  Я не говорю за Фиделя Кастро, но думаю, что он и правительство Кубы, видимо, объявили бы о демобилизации  и призвали бы народ приступить к мирному труду. Тогда отпал бы и вопрос об оружии…»

7.Прочитайте отрывок из исторического источника и ответьте на вопросы.

«Мы поняли, что так дальше жить нельзя. В этом вынуждена была признаться и сама партия устами своего нового генсека, провозгласившего необходимость решительной перестройки всего уклада нашей жизни. Впервые за последние годы мы узнали от наших руководителей, что, если судить по уровню экономики, уровню детской смертности, по средней продолжительности жизни, то наше место в хвосте даже не слишком развитых стран. Что люди живут у нас плохо, что производство падает, что в казне нет денег, что у нас инфляция не хуже, чем в капиталистических странах. Были указаны и причины: отсутствие гласности, догматичность всех наших установок, командно- административная система управления, давившая все живое и прогрессивное в производстве и культуре. Жестокая уравниловка, благотворная для бездельников и никак не поощряющая тех, кто честно трудится, стремится к повышению результативности своего труда.  По мере развития гласности мы все больше и больше узнавали о чёрных дырах нашей действительности, о слабости нашей медицины, высшего образования… Все чаще звучали слова о диких деформациях нашего социализма, вопросы о том, можно ли наш строй вообще назвать социалистическим».
А. Укажите хронологические рамки описанного автором периода отечественной истории. Назовите имя Генерального  секретаря ЦК КПСС, о котором идет речь.

Б.  Какие проблемы, по словам автора, впервые стали предметом открытого обсуждения в этот период?  Назовите не менее четырех.

8.Назовите мероприятия, проведенные в СССР в период «оттепели» в сфере экономики и социальной политики. Объясните, в чем состояло значение «оттепели» для отечественной истории XX века.
СССР в 1945 – 1991 гг.

Вариант 3

Выберите правильный ответ:

1. Какой из указанных периодов получил название «оттепель»?

а)1945-1953гг.;  б)1953-1964гг.;  в)1964-1982гг.;  г)1985-1991гг.;

2. В каком ряду названы имена представителей науки?

а) А.Ахматова, М.Зощенко, Д.Шостакович;  б)А.Александров, М.Келдыш, П.Капица;  в)В.Шукшин, Ф.Абрамов, В.Белов;   г)О.Табаков,  Г.Товстоногов, Ю.Любимов;

3. Диссидентами в СССР называли:

а) парламентскую оппозицию;  б)граждан, имевших родственников за границей;  в)граждан, лишенных политических прав;  г)группы лиц, не разделявших господствующую идеологию;
4. Что из названного относится к причинам перехода советского руководства к политике перестройки?

а) распад мировой системы социализма;  б) кризисные явления во всех сферах жизни общества;  в) решения  XX  съезда КПСС;   г) раскол в партии;

5. Деятельность кого из названных представителей культуры относится к середине и второй половине  XX века? (укажите 2 верных ответа)

а) С.М.Эйзенштейн;   б)С.Ф.Бондарчук;   в)Н.И.Вавилов;   г)С.Т.Рихтер;

6. Прочитайте отрывок из заявления и напишите фамилию его автора.
«Через несколько минут могучий космический  корабль унесет меня в далекие просторы Вселенной. Что можно сказать вам в эти последние минуты перед стартом? Вся моя жизнь кажется мне сейчас одним прекрасным мгновением. Всё, что прожито, что сделано было прожито и сделано ради этой минуты… Быть первым в космосе – можно ли мечтать о большем?»

7. Прочитайте отрывок из заявления и ответьте на вопросы

«ТАСС  уполномочен заявить, что партийные и государственные деятели Чехословацкой Социалистической  Республики обратились к СССР и другим союзным государствам с просьбой об оказании братскому чехословацкому народу неотложной помощи, включая помощь вооруженными силами. Это обращение вызвано угрозой которая возникла существующему в Чехословакии социалистическому строю и установленной Конституцией государственности со  стороны контрреволюционных сил, вступивших в сговор с враждебными социализму внешними силами… Советское правительство и правительства союзных стан… решили пойти навстречу упомянутой просьбе об указании  братскому чехословацкому народу необходимой помощи…»
А.  В каком году произошло указанное в источнике событие?  Кто возглавлял руководство СССР в этот период?

Б.На основе текста документа и знаний по истории укажите, чем объясняет руководство СССР вмешательство во внутренние дела Чехословакии.

8.Охарактеризуйте содержание и значение процесса  десталинизации в СССР.
