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    Выпускник  среднего специального учреждения должен представлять собой индивида, способного не только реализовывать на практике тот набор знаний и умений, которые он усвоил, но и обладающего готовностью создавать, вырабатывать новые знания и способы деятельности, необходимые для адекватного действования в ситуациях, в которых не срабатывают знания и умения, полученные раннее. Развитие мыслительной и познавательной активности учащихся на уроках иностранного языка, разработка эффективных приемов и методов овладения иностранным языком приобретает важное  значение в связи с повышенными требованиями, которые предъявляются к преподаванию иностранных языков. Вызвано это прежде всего большим потоком информации. Чтобы успешно справляться с переработкой  этой информации, нужно воспитывать в подрастающем поколении не только жажду к знаниям, но и умения эти знания переосмысливать, применять.
    Традиционное преобладание информационно-объяснительного подхода, ориентированного на передачу готовых знаний, - экстенсивный путь построения содержания и способов образования. Перевод образования на интенсивный путь может быть осуществлен при использовании деятельностного подхода в образовании, который ориентирует не только на усвоение знаний, но и на способы этого усвоения, на развитие познавательных сил и творческого потенциала ребенка. Большой вклад в расширение этих проблем вносят теории развивающего и проблемного обучения. Один из ведущих психологов А.А.Леонтьев, придавая большое значение развитию мыслительной деятельности в обучении иностранному языку, видил перестройку методики в подчинении ее «системе мыслительных и коммуникативных задач» с целью превращения учебной деятельности «из совокупности механических операций по усвоению абстрактных языковых знаний и отработке речевых навыков в творческую интеллектуальную активность ученика». Ученые-методисты в области преподавания иностранных языков А.Д.Климентенко и А.А.Миролюбов ставят вопрос о возможности применения приемов проблемного обучения при освоении языкового материала.
    Одним из таких действенных приемов является познавательная задача, главная цель которой состоит в развитии самостоятельной деятельности учащихся. Основную роль в овладении иностранным языком играет не знание определенных слов и грамматических явлений, а уровень развития умений навыков устной речи и чтения. Формирование умений и навыков является как бы сердцевиной процесса обучения иностранному языку. Таким образом, познавательная задача в обучении иностранным языкам – эта такая задача, решение которой направлено на формирование и развитие речевых умений и языковых навыков с помощью уже известных способов решения или новых способов решения.

    В зависимости от того, на что конкретно направлено решение познавательной задачи, различают познавательные речевые и познавательные языковые задачи. Среди познавательных языковых задач можно выделить грамматические и лексические задачи. Среди познавательных речевых задач выделяют задачи, связанные а) с восприятием речи, б) с речепроизводством. Среди познавательных лексических задач можно выделить задачи на выяснение: а) состава слова, б) значения слова, в) происхождения слова, г) способа перевода на русский язык. Познавательные грамматические задачи по проблемно-содержательному признаку можно разделить на следующие типы. Задачи на определение: а) значения грамматического явления, б) его соотношения с подобным грамматическим явлением в русском языке, в) синтаксических связей в предложении.
    Сложность познавательной задачи в обучении иностранному языку зависит как от объективных, так и субъективных факторов. Если дана, например, познавательная лексическая задача на выяснение значения слов в тексте, то в качестве объективных факторов сложности данной задачи будут служить следующие: сложное слово или нет, количество операций при выявлении значения данной лексической
 единицы. Субъективными факторами могут быть: степень умения производить мыслительные операции, находить корень слова, определять функцию слова в предложении, степень развития языковой догадки, знание лексических единиц в окружении нового слова.

   В учебниках должны  иметь место познавательные лексические задачи, направленные на формирование потенциального словарного запаса, например:

- прочитайте данные существительные ( прилагательные, глаголы);

скажите, от каких глаголов (существительных, прилагательных) они образованы;

- прочитайте сложные слова и определите, из скольких и каких именно простых слов они образованы;

- в предложенном тексте подчеркните слова, родственные слову …;

- среди выделенных слов найдите то, которое является родовым понятием.
    Большое значение имеют познавательные грамматические задачи. Их специфика будет зависеть от того, какая цель стоит перед учителем- либо это обучение устной речи, либо чтению. Познавательные задачи, направленные на обучение грамматической стороне чтения, служат прежде всего опознаванию грамматического явления или выявлению нового грамматического материала. Для успешного выполнения данных задач необходимо научить учащихся таким умениям как умения сравнивать, сопоставлять, обобщать.

   В качестве познавательной грамматической задачи возьмем такой пример. Общее правило гласит, что сказуемые в Präsens Passiv передаются на русский язык путем добавления частицы «ся» к глаголу в настоящем времени, например:

Das Haus wird gebaut.- Дом строится.

Даем следующее предложение в качестве познавательной задачи:

Die Erde wird von Sputniks umkreist.
Это предложение не переводится по общему правилу. В данном случае объект и субъект меняются местами при переводе: Спутники вращаются вокруг земли.

Таким образом, если познавательные языковые задачи направлены на овладение языковым материалом, то познавательные речевые задачи направлены на развитие умений оперировать полученными знаниями, умениями, навыками. И в обучении иностранному языку познавательные задачи имеют большое значение.
