 ЭКСКУРСИЯ В БУНКЕР СТАЛИНА
17 декабря 2012 г. с целью патриотического воспитания была проведена экскурсия учащимися 8 «В» класса в г. Самару в бункер Сталина. Приехав на место, нам пришлось поискать вход в бункер, который оказался  совсем неприметным. Нашу группу встретил экскурсовод  В. И. Харламов.  
Вячеслав Иванович заворожил  всех присутствующих необычайно интересным рассказом о бункере Сталина. И вскоре наша группа «окунулась» в события далёких грозных сороковых годов. Под звуки сирен, тревожной музыки мы начали спускаться в подземелье…  
Бункер Сталина – это  оборонительное  сооружение, созданное в качестве резервного местонахождения ставки Верховного Главнокомандующего Вооружёнными силами СССР И. В. Сталина. Расположен на глубине 37 м. Построен в 1942 году, рассекречен в 1991 году.
Бункер является одним из крупнейших во всём мире среди себе подобных. В бункере поддерживается постоянный микроклимат. Фильтровально-вентиляционные системы «дышат» воздухом, подогретым до девятнадцатиградусной температуры. На глубине четырнадцати метров располагается так называемый технический этаж. В случае приезда Сталина здесь размещалась бы вся администрация и прислуга. В бункере расположен личный кабинет Сталина, имеющий много «обманных» дверей и тайных выходов.
По легенде, бункер соединяется с комплексом сооружений под Площадью Куйбышева, а также бункером под Управлением МЧС и Домом Офицеров. 
Согласно другой легенде, бункер Сталина строился ещё в 30-х годах одновременно с застройкой соседних кварталов.
В помещениях бункера  есть музей гражданской обороны. В музее много стендов, плакатов, фотографий. Любопытна переписка Сталина с директором авиационного завода Третьяковым. Завод был эвакуирован в Куйбышев и через 35 суток уже стал выпускать боевые самолеты ИЛ-2 и МИ-3. Несмотря на это, 23 декабря 1941 года Третьяков получает от Сталина грозное послание: 
«Вы подвели нашу страну. Это насмешка над Красной Армией. Если завод думает отбрехнуться от страны, выпуская по 1-2 штуки самолетов в день, Вы жестоко ошибаетесь. Прошу не выводить правительство из терпения, Вы понесете за это кару. Предупреждаю последний раз. И.Сталин»1 .
Можно легко представить, что происходило в душе директора Третьякова при чтении этой депеши, однако спустя год завод стал выпускать 26 самолетов в сутки. В начале 1943 года Третьяков получил письмо от Главковерха иного содержания. Много добрых слов и главное - личный «братский привет»  от Сталина. Директору было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Касаясь темы репрессий, необходимо сказать, что никто из строителей бункера не был ни посажен, ни расстрелян. Некоторые дожили до наших дней.
Вот что в заключении сказал нам экскурсовод Вячеслав Иванович Харламов: 
«Для туристов, в том числе и зарубежных, «бункер Сталина» – нынче самая интересная достопримечательность Самары. В книге отзывов – записи на всех языках мира, от суахили до иврита. Но более всего в бункер стремятся немцы и американцы. Когда сыну фельдмаршала Роммеля, обербургомистру Штутгарта, побывавшему в Самаре, предложили сфотографироваться за столом Сталина, он вежливо отказался. «Я боюсь, – пошутил он, – что сюда войдет хозяин».
Таким образом, в ходе экскурсии получена подробная информация о бункере, о его технических данных, изучены материалы музея Гражданской обороны, проведена беседа  с работником музея В.И. Харламовым.
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