Сценарий урока межнационального мира и согласия на тему: «Традиции немцев Поволжья».
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В.:  Сегодня мы проводим урок межнационального мира и согласия на тему: «Традиции немцев Поволжья».

В.:  На территории нашей страны проживает…( Сообщение-все о поволжских немцах).

Шлыкова Дарья:  Я расскажу вам о поволжской немке Ример Герте Александровне.(ИКТ.Презентация.)

Коноплев В.:  ИКТ.Учебный диск.Праздники в Германии.

В.:У нас в гостях поволжская немка Ример Герта Александровна.Она расскажет о традициях поволжских немцев.

В.: Одним из самых значительных праздников в христианской культуре считается Рождество-(Weihnachten)Праздник Рождества Христова отмечает половина населения земного шара.У каждого народа-свои обычаи и традиции. Нас сегодня ждет увлекательный праздник,на котором мы познакомимся с культурой и традициями немцев Поволжья.

В.: Представим,что сегодня последний день перед Рождеством,а он одинаково называется и у русских и у немцев .Кто мне поможет. Правильно ,Рождественский сочельник. А вы хотели бы узнать,как готовятся к Рождеству немцы Поволжья.

Немецкий мальчик: Можно начну я. В семьях поволжских немцев за четыре недели до Рождества Христова начинается Рождественский пост, в доме появляется Рождественский венок из еловых веток и каждое воскресенье зажигается  рождественская свеча.Четыре воскресенья-четыре Адвента(это отсчет времени ожидания Рождества).

В.:  Давайте посмотрим подготовленную сценку.

Отец: Ганс,сынок ! а где у нас четвертая свеча?

Ганс: Вот,отец!

Отец: А чья сегодня очередь зажечь все четыре свечи?

Мария: Моя! Папа,а почему свечи в венке?

Отец: Дочка,венок напоминает магический круг,который символизирует жизнь,благополучие,успех.Поэтому рождественский венок вывешивают перед домом,он оберегает семью от опасности.

Мария: А почему зажигают свечи?

Отец: Каждая зажженная свеча служит отсчетом времени к Рождеству.Свеча несёт свет во тьму,даёт тепло в холод.На Рождество это означает Иисус-свет во тьме.

В.:  Моя соседка поволжская немка и она рассказывала,что перед Рождеством есть ещё большой праздник.Это праздник,посвященный святому Николаусу,празднуется 6 декабря.
Николаус жил в Турции,в городе Мюре.Он был священником и помогал многим людям.Ему очень хотелось быть похожим на Иисуса.После его смерти в его честь было построено много церквейСвято-никольских во всём мире(У православних он известен как Николай Чудотворец)

В.:  Вот одна из легенд,посвященная Николаусу «О кошельке с золотом».

У.:  «Когда Николаус был молодым и богатым,рядом с ним жил отец с тремя дочерьми.Он был беден и не мог собрать приданое своим дочерям.Никто не сватался к ним.Семья всё время печалилась.Это услышал Николаус и решил помочь бедным людям:он тихонько подкрадывался к соседскому дому и подбрасывал через окно в комнату к девушкам кошелёк с деньгами. Так вскоре две дочери вышли замуж. «Кто же это нам помогает?»-думал отец.Он решил подкараулить благодетеля и действительно заметил мужчину,который бросал к младшей в комнату кошелёк.Отец упал на колени перед соседом. «Тынас спас!»закричал он. «Не меня ты должен благодарить,а Бога.Я всего лишь его Слуга».

Немецкий мальчик:  Известно,что Николаус был покровителем судоходства,торговли,ремесла.На голове-шапочка епископа со временем была заменена наколпачок.

Сценка2.

Мария: Мама,для меня праздник святого Николауса самый любимый.Я ему писала письмо,в котором перечислила,чтобы я хотелаполучить в подарок,положила его в сапожок ,и Николаус исполнил мою просьбу.

Мать: Знаешь,а а когда я была ребёнком каждый год писала ему,и всегда 6 декабря получала свой заветный подарок.

В.: Здорово!Написал письмо,положил в сапожок,выставил за дверь,а утром_подарок.

В.: Значит,Санта Клаус-это иесть святой Николаус?

Немецкий Мальчик: Да только со временем шапочка епископа заменена на колпачок В таком виде,пожалуй ,он всем нам знаком

(Выходит Санта Клаус с сапожком,раздает конфеты)

Немецкий мальчик: На этом праздник не заканчивается.Дети с 5 на 6 декабря обходили дома,стучали в двери домов,пели песни, танцевали,рассказывали стихи,за что получали
 угощения.

(Немецкий мальчик рассказывает стихотворение.)

В.:  А когда наступает 25 декабря,дети ожидают Рождественского Деда,который тоже приносит подарки.
В.: Конечно к Рождеству готовят разные кушанья,угощения,пекут печенья.И вот какой смешной случай произошел В Рождественской пекарне. Итак, в Рождественской пекарне есть много вкусностей.Между молокол,мукой и другими продуктами повар со своими поварятами пытался испечь большой пирог ,но…У негокто-то украл рецепт! И тогда повар решил все продукты класть «на глазок».Всё смешал,поставил в печку. И… Впрочем смотрите сами!

(Танец «In der Weihnachtsbackerei».)

В.:  Но праздничная трапеза-только после появления на небе первой звезды!
     Никогда не звучат так красиво колокола,как в Рождественскую ночь!Это ангелы поют о мире и дружбе.Звенят колокола,звенят по всей Земле!

(Звон колоколов)

В.:  Sϋsser die Glocken nie klingen?
     Als zu der Weihnachtszeit!
     Es ist als ob Englein singen
      Wieder von Frieden und Freud.
  Glocken mit heiligem Klang!
  Klingen die Erde entlang!

Frohes Weihnachten!
Счастливого Рождества!


