Интернет ресурсы, которые пригодятся для подготовки к урокам, самостоятельной работы учеников и т.д. 

Аудирование
lingualeo.ru — один из лучших (и новейших) сайтов, хоть и требует регистрации. Внутри богатый выбор аудио и видео с расшифровками и встроенным словарем. Можно кликать на любое слово расшифровки и его перевод тут же появится на полях справа. Слова автоматически добавляются в ваш личный словарь. Несложные упражнения помогут вам их запомнить.
esl-lab.com Открываете аудио, читаете к нему вопросы (на начальном этапе) слушаете, отвечаете, проверяете.
www1.voanews.com — образовательный сайт «Голоса Америки» с ежедневно обновляемыми программами. Советую начать с увлекательной выходящей по пятницам «Американской мозаики». Темп речи медленный, в каждой “Мозаике” по три сюжета: общественно-политический, историко-культурологический и музыкальный (обычно представляют одного исполнителя или группу и ставят их песню). Но вообще передачи появляются каждый день. Мне еще нравятся короткие программы про слова (берут, скажем, прилагательное “зеленый” и разбирают связанные с ним фразеологизмы).
bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/ Образовательная часть сайта ВВС — раздел загружаемого аудио, расшифровки и упражнения на лексику и грамматику.
listen-to-english.com Множество интересных историй с расшифровками. Этот подкаст записывает британец, который добавляет в истории свое личное отношение к предмету обсуждения. В каждой записи обязательно появится обсуждение либо ряда синонимов, либо полезного, но не самого частотного слова.
60-Second Mind — обновляемые каждую субботу подкасты длительностью ровно 1 минуту (это очень ценно при многократном прослушивании!). Все они посвящены популярным новостям науки (вроде того как прекратить переедание или как говорить убедительно). Приятный женский голос, разнообразная лексика, много американизмов (потому что сайт — американский). Разумеется, есть полная расшифровка, хотя подкасты не учебные. а развлекательные для носителей языка.
cdlponline.org Калифорнийский сайт, с аудио и расшифровками. Его отличие в том, что здесь аудио подобрано не только для обучения языку, но и для информирования мигрантов — освещаются вопросы права, трудоустройства, социальной сферы, образования.
eslpod.com Сперва маленькую историю (обычно диалог) читают медленно, потом разъясняют все сложные слова, а потом тот же диалог читают в нормальном темпе.
Сайт Британского совета www.learnenglish.britishcouncil.org– много подкастов, упражнений, видео и всякой всячины.

Аудио и тексты для заучивания
dailyesl.com Этот сайт не очень инетерсно слушать, но если есть задача найти коротенькие тексты, которые можно заучивать — то это хороший выбор. Некоторым нравится (и помогает) заучивание небольших несложных текстов на полезные темы: так усваивается лексика и грамматика. А тут тему еще и озвучены.

Видеоуроки от носителей
EngVid – очень интересные ролики, записанные носителями: объясняются слова, фразы, грамматика, даются советы по международным экзаменам.
Если зайти на Youtube.com и набрать в поиске что-то вроде «learn English», то вы увидите ссылки на множество роликов, созданных бесчисленными курсами, сайтами и частными учителями.

Тесты, чтобы проверять себя
Тест книжного издательства Адамс и Остин (рассчитан на час)
a4esl.org Тесты на разные темы.
elc.com.ua Длинный (104 вопроса!) сложный тест на все группы грамматики. Отнимет у вас примерно полчаса, зато расскажет, что вы знаете отлично, что хорошо, а чего не знаете.

Грамматика и теория
real-english.ru Проект «Английский без дураков» — один из лучших сайтов, созданных и поддерживаемых одним человеком: еженедельные домашние, внятное объяснение грамматики. У домашних заданий специфический формат: нужно перевести отрывок с английского на русский (письменно), а еще нужно прослушать аудио, записать отрывок, понять и воспроизвести.
englishpage.com Сайт с упражнениями, сам их проверяет.
video-english.ru Прекрасный сайт-игра для осмысления грамматики: прослушивая фразу за фразой отрывок вы параллельно собираете из отдельных слов услышанные предложения. Это такие “ленивые диктанты”
www.ego4u.com Сайт с хорошими упражнениями на разные темы грамматики (можно проверять ответы) и еще на нем много всякой всячины (полезной!).

Вокабуляр
wordsteps.com учить слова сами по себе довольно бесполезно, но может быть полезно на начальном этапе и на очень продолжающем (когда вам интересно узнать не слово “собака”, а названия двадцати разных пород собак). Регистрируетесь, нажимаете на кнопку “создать словарь”. Щелкаете “добавить слово”, появится окно с двумя строчками: в первую вбиваете английское слово, во вторую — русское. Набираете так слов 10-30 и переходите во вкладку “Упражнения”. Программа сама из ваших слов создаст интересные упражнения (выбор перевода, флэш-карты и пр.), с которыми лексика запоминается мгновенно.

Радио
lbc.co.uk — прекрасное разговорное радио. Ведущие выбирают актуальные темы и опрашивают слушателей.
bbc3 радио классической музыки, которое сможет изменить ваше представление о классической музыке. Здесь не просто ставят музыку, но и комментируют историю ее написания и роль в истории культуры. По воскресеньям на этом радио идут аудиопьесы по хорошим произведениям.
bbc 6 — радио, на котором играет непопсовая музыка — рок и около того. Из всех радио ВВС я слушаю только 6 и 3, но вам могут понравиться другие, так что покопайтесь в коллекции радио ВВС
Видео
monkeysee.com — Название ресурса произошло от поговорки “Monkey see, monkey do” (Обезьянка видит, обезьянка делает). Это сброник коротеньких видео в жанре “how to”: от “Как подобрать ветеринара” и “Как экономить деньги” до “Как танцевать танец живота” и “Как подстричь газон”. Некоторым очень нравится давать советы. А мы не против чему-нибудь поучиться, правда?

Где в сети найти учебники и самоучители
flibusta.net
alleng.ru
franklang.ru
in-yaz-book.ru
Мотивирующие книги в сети
Эти книги на русском языке надо читать, когда ослабевает желание учить язык.
Илья Франк «Как освоить чужой язык. Советы полиглота и преподавателя»
Като Ломб «Как я изучаю языки»
Николай Замяткин «Вас невозможно научить иностранному языку»
Мотивирующие сайты
Сообщество ЖЖ для изучающих английский язык:
ru_learnenglish тут вам всегда помогут дельным советом или ответом.
ru_translator — сообщество переводчиков, в котором много практической информации.
lingvin.com электронный журнал про языки (можно скачивать в ПДФ, распечатывать, возить с собой в метро и радоваться, что читаете полезную информацию).

