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          Задачей современной школы  в условиях перехода к стандартам второго поколения  является обеспечение условий, которые бы давали толчок механизмам самообразования, самопознания и самоактуализации личности, а также помогали бы формированию мотивации учебных достижений. Современные тенденции обучения иностранным языкам предусматривают поиск новых возможностей языкового образования. 
        Одной из образовательных технологий при изучении английского языка является создание языкового портфолио. Обучающийся все свои достижения, творческие работы и другие материалы, которые  делает сам, накапливает в отдельной папке. Результатом этого – в  любое время он может наглядно увидеть свои достижения в изучении иностранного языка и сравнить свой накопитель материалов с портфолио своих одноклассников. 
     Я думаю, что портфолио должен быть прост, конкретен, функционален, должен быть хорошим помощником и консультантом. Основная причина с точки зрения изучения языка – это разные уровни владения языком, разные стили учения и восприятия языка, а также возрастные особенности обучаемых.
    Цели создания и ведения портфолио:
 отмечать способности, умения, навыки и личный опыт обучающегося на уровне самооценки, взаимооценки и оценки взрослыми; 
 исследовать собственное развитие в течение определённого времени; 
 учить обучающихся оценивать себя;
 ставить реальные учебные цели, достижение которых возможно в ближайшем будущем;
 развивать у обучающихся навык рефлексии по поводу проделанной работы;
 развивать письменные навыки; 
 обеспечивать преемственность в процессе обучения; 
 узнать что-то новое и улучшить свои умения.
      В 5-х классах обучающиеся нашей школы с самого начала учебного года собирают все свои творческие работы, грамоты за участие в различных конкурсах, рисунки и сочинения на английском языке в папку, которую мы назвали « Языковой портфель». Здесь можно проследить, как растёт уровень ребёнка в  изучении английского языка; что получается, и над чем необходимо ещё работать. Все задания оцениваются как учителем, так и одноклассниками (работы вывешиваются на доску «Информация»).  Обучающиеся заинтересованы подготовить свои работы лучше, у них  развивается интерес к изучению иностранного языка, самостоятельность и творчество.
       Конечно, создание языкового портфолио требует совместной работы трех заинтересованных сторон - ученика, учителя и родителей. 
  он поддерживает и повышает мотивацию на всех этапах обучения за счет активизации самооценки обучающихся;
 языковой портфолио усиливает ситуацию успеха в учебной деятельности, что способствует позитивному самоутверждению личности, влияет на формирование ценностных установок;
 систематическое поэтапное заполнение языкового портфолио  реализует идею непрерывного образования и приобретает особую значимость при переходе обучающегося с одной ступени обучения на другую;
 языковой портфолио создает предпосылки для совершенствования и самостоятельного изучения английского языка.
      В заключение можно сказать, что языковой портфолио -  это обобщенный языковой опыт обучающегося плюс копилка свидетельств достижений в использовании языка, то есть различного рода работ и наград. Его желательно начинать вести на первом году обучения иностранному языку, но нельзя сказать, что ученику 8 класса это делать поздно - подобная работа принесет много пользы на любом этапе. Я думаю, создание языкового портфолио способствует развитию интереса, творчества, самостоятельности и гордости за свои успехи каждого ученика. 
    «Скажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, позволь мне сделать – и это станет моим навсегда»  Бенджамин Франклин.
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