Беседа  на тему «ЕКАТЕРИНБУРГ – МОЙ ЛЮБИМЫЙ ГОРОД!»

Цель: формирование ценностного отношения к городу.

Задачи: актуализировать и развить знания детей о достижениях родного города;
- формировать навыки самостоятельного анализа и оценки предлагаемой информации; 
- воспитывать активную жизненную позицию;

- формировать и тренировать навыки патриотического поведения.
Ход мероприятия:
Интересные факты из истории Екатеринбурга:
Екатеринбург — город, который был заложен по указу первого российского императора Петра I и в котором трагически погиб последний российский император Николай II.

· Кровельным железом, произведённым в Екатеринбурге, в своё время покрыли крышу здания Британского Парламента.

· Каркас американской Статуи Свободы сделан из металла, произведённого в Екатеринбурге.

· Екатеринбург — первый город в России, в котором нашли и начали добывать рудное золото (в 1745 году).

· Шатёр в храме Спаса-на-Крови, установленный над местом убийства императора Александра II, был изготовлен в Екатеринбурге — на Императорской гранильной фабрике.

· Екатеринбург занесён в книгу рекордов Гиннесса как город с самым большим потреблением майонеза на душу населения.

· У города есть своё подобие «Книги рекордов Гиннесса» — «Удивительный Екатеринбург». В ней собраны выдающиеся события, которые были совершены на территории города или же его горожанами где бы то ни было.

· В годы Великой Отечественной войны в Свердловске хранились коллекции Государственного Эрмитажа.

· В годы Великой Отечественной войны в Свердловск были эвакуированы МХАТ имени Чехова и Центральный театр Советской Армии.

· В годы Великой Отечественной войны Свердловск был центром радиовещания СССР — здесь находился самый мощный в стране радиопередатчик и в 1941 году в обстановке строжайшей секретности в свердловскую радиостудию переехал Юрий Левитан, который получал информацию Совинформбюро из Москвы по телефону. Таким образом, знаменитые левитановские слова «Внимание, говорит Москва» на самом деле звучали из Свердловска.

· Первый чемпионат СССР по биатлону прошёл в Свердловске, на Уктусских горах в 1957 году.

· Имя города было присвоено танкеру «Свердловск», в отношении которого в 1961 году в нейтральных водах Карибского моря произошла провокация со стороны военных кораблей США.

· В 1963 году, когда в уральской столице гостил Фидель Кастро, городскими ЗАГСами было зарегистрировано одиннадцать новорождённых по имени Фидель.

· Имя Екатеринбурга присвоено подводному атомоходу проекта 667БДРМ «Дельфин».

· 1 июня 2007 года имя Екатеринбурга было присвоено астероиду 27736 Ekaterinburg].

· Самая глубокая в мире скважина пробурена с помощью установки «Уралмаш-15000», сделанной в Екатеринбурге[.

· 16 июня 2009 года в Екатеринбурге был проведён первый официальный саммит БРИК.

· За всю историю в Екатеринбурге побывало 35 глав государств — начиная от визита императора Александра I в 1824 году и заканчивая саммитами стран ШОС и БРИК с участием 13 президентов, которые прошли 15—16 июня 2009 года.

· Екатеринбург был выбран как место действия ситкома «Счастливы вместе». Этот выбор обоснован тем, что сериал являетсяремейком американского сериала Married With Children, действие которого происходит в Чикаго — третьем по численности населения городе США; продюсерская группа, обсуждая, какой российский город является третьим по числу жителей после Москвы и Санкт-Петербурга, решила, что это Екатеринбург, хотя на самом деле это Новосибирск. Также в городе установлен памятник Гене Букину.

· Приняв в 2009 году финальные игры Кубка УЕФА по мини-футболу, Екатеринбург стал самым восточным городом, принявшим финал соревнования под эгидой УЕФА, за более чем полувековую историю организации. Правда уже спустя два года хозяйкой финала того же соревнования была выбрана более восточная Алма-Ата.

· В 2010 году Екатеринбург принял Дмитрия Медведева и канцлера Германии Ангелу Меркель в рамках форума «Петербургский диалог».

· Екатеринбург стал первым российским городом, имеющим официальное представительство в кириллической интернет-зоне.

· По инициативе губернатора Свердловской области А. С. Мишарина летом 2010 года был инициирован вопрос об объединении Екатеринбурга и его четырёх городов-спутников первого пояса агломерации в одно муниципальное образование—городской округ Большой Екатеринбург, что сделало бы город третьим по численности в России. Однако реализация идеи отложена в связи отрицательным заключением на это предложение всех муниципалитетов кроме екатеринбургского.

· Небоскрёб Высоцкий, официально открытый 25 ноября 2011 года, по стандартам США и Европы, является самым северным небоскрёбом в мире, а также единственным небоскрёбом России за пределами Москвы.
Достижения города:

В 1806 году Екатеринбург получил статус «горного города». После этого Екатеринбург фактически не подчинялся властям Пермской губернии и находился в прямом управлении начальника Екатеринбургских заводов, министра финансов и лично императора.
В 1973 году город был награждён Орденом Ленина «за трудовые и научные заслуги, а также за вклад жителей города в обеспечение разгрома фашистских захватчиков».
В 1979 году город внесён в список исторических городов России.
В 2002 году комиссия ЮНЕСКО признала Екатеринбург одним из 12 идеальных городов мира.

В 2008 году Екатеринбург занял второе место в рейтинге РБК «Самые привлекательные для бизнеса города России».

В 2009 году Екатеринбург занял 4-е место в рейтинге русскоязычной версии журнала Forbes «Лучшие российские города для бизнеса».

В 2009 году Екатеринбург занял первое место в рейтинге самых перспективных городов-миллионеров России как город, который наименее подвержен последствиям экономического кризиса.

В 2009 году Екатеринбург занял первое место в рейтинге РБК «Самые привлекательные для бизнеса города России».

24 октября 2011 года премьер-министр Владимир Путин утвердил Екатеринбург в качестве официального кандидата от России на проведение всемирной выставки«Экспо-2020» 
8 ноября 2011 года Бюро международных выставок в Париже утвердило Екатеринбург в числе пяти городов, которые будут бороться за право принять у себя Всемирную универсальную выставку «Экспо-2020» 
Лучшие достопримечательности Екатеринбурга:
Задание: угадай, о чем идет речь!
Памятник Владимиру Высоцкому и Марине Влади

Памятник Владимиру Высоцкому и Марине Влади — памятник, установленный в г. Екатеринбурге рядом с главным входом в торгово-развлекательный центр "Антей". Высоцкого привыкли изображать борцом и бунтарем: он куда-то рвется, с чем-то не согласен. Однако на этом памятнике он как никогда спокоен, умиротворен, влюблен, и поет Марине свою песню "Я поля влюбленным постелю".

Памятник Гене Букину

Памятник Гене Букину, герою телесериала «Счастливы вместе» установлен в 2011 году в Екатеринбурге, рядом с ТЦ Гринвич. Именно в этом месте, согласно сценарию третьего сезона сериала, располагается обувной магазин Букина, в котором он работает продавцом. Сериал повествует о повседневной жизни и быте екатеринбургской семьи Букиных, проживающих на вымышленной улице Баркова в доме № 22. Геннадий получился богатырского роста - 2,2 метра, солидного веса 435 кг и полностью бронзовый. Знаменитый глава комичного семейства замер в любимой позе - рука засунута за ремень брюк, в другой руке - женская туфелька. На открытие памятника приехал актер Виктор Логинов, исполняющий роль Букина
 Памятник гитарному грифу

Памятник Гитарному грифу установлен на поляне у Государственного центра современного искусства в Екатеринбурге по инициативе нескольких екатеринбургских художников и музыкантов. Идея не случайна: Екатеринбург по праву считается одной из столиц русского рока — он подарил стране немало звёздных имён (группы «ЧайФ», «Наутилус Помпилиус», «Настя», «Смысловые галлюцинации», «Чичерина»). Гриф выполнен из железа. А внести лепту в скульптуру может любой, привязав к памятнику гитарную струну. 
Памятник клавиатуре

Памятник клавиатуре открыт в 2005 года в Екатеринбурге на набережной реки Исеть. Памятник представляет собой копию клавиатуры из бетона в масштабе 30:1. Состоит из 86 клавиш, расположенных в раскладке QWERTY, масса каждой клавиши составляет около 80 кг. Каждая кнопка бетонной клавиатуры является одновременно и импровизированной скамейкой. Считается, что это самая большая клавиатура компьютера в мире. 
 Памятник основателям Екатеринбурга

Памятник основателям Екатеринбурга "Славным сынам России В.Н. Татищеву и В.И. де Геннину Екатеринбург благодарный 1998 год "Молодежь Екатеринбурга привыкла называть этот памятник «Бивис и Бадхед». Обычно здесь собираются скейтеры, bmx-еры, роллеры и прочая спортивная молодежь, которая тренируется тут и показывает всяческие представления своих умений.

Первый в мире памятник Человеку-невидимке

Первый в мире памятник Человеку-невидимке, герою новеллы Герберта Уэллса был установлен в 1999 году в центре Екатеринбурга, у библиотеки имени В.Г. Белинского. Монумент представляет собой плиту размерами метр на метр, на которой выгравирована надпись: "Первый в мире памятник Человеку-невидимке, герою новеллы Герберта Уэллса".  Кроме того на бронзовой плите отпечатки двух ступней: левой - 43-го, правой - 41-го размера. Авторы Евгений Касимов, Александр Шабуров. Установлен в дни фестиваля "Культурные герои XXI века", организованной Сергеем Кириенко и Галереей Гельмана.
Памятник Майклу Джексону в Екатеринбурге был установлен 25 июня 2011 года на ул. Вайнера.

Скульптуру создал красноярский скульптор Виктор Мосиелев.

Бронзовый Майкл Джексон имеет высоту почти 3 метра и весит примерно полтонны.

Король поп-музыки изображен в одной из своих любимых танцевальных поз: правая рука чуть согнута в локте, указательный палец указывает на зрителя, левая — на груди, а ноги готовы к «лунной походке».

В точке пересечения крупных финансовых потоков можно зарядиться Энергией Денег. Кроме того, всем молодоженам приехавшим зарядиться Энергией Денег в день своей свадьбы, рядом находящийся банк дарит подарок - увесистый мешок, в котором деньги, рис и конфетти - все то, что символизирует Изобилие!
 (Куйбышева,75)

Закладывать капсулы времени для потомков, которые будут жить при коммунизме, в 70-х годах было очень модно. Одна из них установлена в Историческом сквере. Вскрыть ее положено в 2023 году в день 300-летия Свердловска, вернее, уже Екатеринбурга.

Скульптура «Влюбленные» 

Скульптура посвященная Влюбленным расположена на ул. Вайнера рядом с ул. Малышева. Установлена к 285-летию города, находится на пересечении пешеходной улицы Вайнера  с одной из главных транспортных магистралей города – улицей Малышева.
Берлинский медведь на Вайнера 

Двухметровый мишка - это подарок ко Дню города Екатеринбургу Генеральным консулом Германии Тило Клиннером в 2007 году.

Памятник изобретателю велосипеда Ефиму Артамонову. По одной из легенд, именно наш земляк изобрёл первый двухколёсный велосипед, и в 1801 году совершил путешествие из Верхотурья через Санкт-Петербург в Москву, на коронацию Александра 1.

Вместо спиц у колес велосипеда Артамонов использовал точёные ножки от стула. Также на постаменте раскиданы различные металлические шестерёнки.

Скульптура «Банкир направляется к своей работе» Банкир в котелке и с портфелем направляется из "Свердсоцбанка" к ожидающему его кабриолету с водителем. Сиденье у автомобиля выполнено в виде плетёного дивана, а отличительные признаки банкира - это золотая цепочка и печатка.

Место установки выбрано не случайно, в сценке участвует ещё и здание настоящего Государственного банка.

Примета: Жители Екатеринбурга и гости города уверены, если хочешь быть богатым, хорошенько потри перстень на пальце бронзового банкира, который стоит на уральском Арбате – пешеходной улице Вайнера. Желающих разбогатеть на Урале так много, что отполированный палец с перстнем разительно отличается по блеску и цвету от остального тела банковского работника. А для усиления эффекта надо сфотографироваться со скульптурой.

Коробейник или Офеня, странствующий по деревням мелочный торговец с галантерейным и мануфактурным товаром, книгами, лубочными картинками и прочей мелочёвкой.

Екатеринбургский Офеня торгует парфюмерией, а заодно приносит удачу, деньги и счастье и выполняет желания.

У горожан есть "легенда": положил на поднос денежку и погладил флакон в левой руке Коробейника и тебе улыбнется удача.

Памятник "Военный связист" открыт в 2008 году. Связист стоит, опираясь на одно колено. В руке у него военно-полевой телефонный аппарат ТАИ-43, на спине - катушка с кабелем, а одет он в форму образца 70-х годов прошлого века. Скульптуру установил на свои средства сотовый оператор "Мотив". Компания была основана в 1996 году военными связистами, они и придумали подарить себе и городу этот памятник, который сделан из бронзы.

Автор "Связиста" скульптор Куклин Д.В. 
Первый и единственный в мире памятник пластиковой банковской карте установлен в Екатеринбурге на углу улицы Малышева и переулка Банковского и представляет собой барельеф в виде руки, которая держит карту. Размеры памятника - порядка два метра в высоту и метр в ширину, вес монумента - около 100 кг.

Инициатором создания памятника выступил ВУЗ-банк, идею воплотил екатеринбургский скульптор Сергей Беляев, чьи работы уже украшают город.

На карте Эдвард  Беллами, писатель-фантаст, который в своем романе "Взгляд в прошлое" в 1888 году первым выдвинул идею кредитных карт.

У памятника сразу же появилась традиция: "Потри карту и твой кошелек не будет пуст".

Уральская «Площадь звезд» или «Аллея славы» в Екатеринбурге находится на площадке около входа в театр Эстрады. Здесь расположены звезды в честь заслуженных деятелей искусства.

Памятник группе "The Beatles" - первый и пока единственный в России был открыт 18 октября 2008 года по инициативе уральского битлз - клуба.

Beatles - британская рок-группа, которая внесла монументальный вклад в развитие популярной музыки и достигла беспрецедентной популярности.

Рядом с памятником на стене нанесена надпись: "The love you take is equal to the love you make", отрывок из песни группы Beatles - The End.

Изготовлена ливерпульская четверка из уральского чугуна.

Каждый житель Екатеринбурга сможет стать свидетелем уникального события – падения метеорита - прямо в центре города, рядом со зданием Екатеринбургского филиала Государственного Центра современного искусства. Более того, удалось вычислить точное время падения - 16 мая в 22.00 местного времени. 
После проведения немецкой художницей и руководителем лаборатории ResearchRaft FFUR Агнес Майер-Брандис обследования и научного изучения метеоритного кратера, место было законсервировано и превращено в public-art объект «Золотой кратер».

На пересечении улиц 8-марта и Малышева появился арт-объект "Терка". Теперь, у горожан появилось место, где всегда можно «перетереть»: назначить своему оппоненту встречу у «Терки» и обсудить проблему.

Памятник аномально жаркому лету-2012 в виде гигантского вентилятора. На сооружение необычной инсталляции создателей вдохновили температурные рекорды, побитые уральского погодой в июне и июле 2012 года. 18 июля стало самым жарким днем за последние 75 лет: температура в этот день составляла +37,1 С
.
Ярко-оранжевый вентилятор был изготовлен екатеринбургскими кузнецами вручную: для его создания потребовалось более тонны стали и бетона.
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