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The training of English is focused on the development of speech and the formation of communicative competence. Nowadays every teacher of English is in search of perspective methods and training receptions. The using of IT has unique possibility to make a lesson more interesting for pupils and to raise their motivation to learning English.
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Согласно новым требованиям, ученик должен овладеть навыками использования информационных технологий для расширения языковых и страноведческих знаний. Практическое использование ИКТ предполагает новый вид познавательной активности обучаемого, результатом которой является открытие новых знаний, развитие познавательной самостоятельности учащихся, формирование умений самостоятельно пополнять багаж знаний, осуществлять поиск и ориентироваться в огромном потоке информации. 
Дети приступают к изучению английского языка с желанием и радостью, так как иностранный язык загадочен и влечёт новизной. Обучение устной речи вызывает у них заметную активность, потому что она позволяет им почувствовать свои достижения и успехи в данной деятельности. Другие же виды деятельности часто выполняются без должного интереса и желания. У ребят со слабой мотивацией качество обучения не на должном уровне. 
Изучение английского языка – это систематический, упорный каждодневный труд, при котором важно иметь мотивацию. Именно поэтому педагог должен организовать учебный процесс таким образом, чтобы заинтересовать учащегося, увлечь его своим предметом.
В связи с этим всё большее значение приобретает использование ИКТ в процессе образования. Именно использование ИКТ позволяет ориентировать урок на каждого ученика, сделать процесс разнообразным и насыщенным по формам деятельности, значимым по результатам.

ИКТ позволяет решить многие задачи на уроке иностранного языка:

· повысить мотивацию к изучению английского языка;
· сформировать познавательную активность учащихся;
· развить интеллектуальные способности в процессе самостоятельного приобретения знаний и умений;

· способствовать приобретению навыка самоконтроля.

Использование ИКТ предлагает выгодные варианты представления творческих идей, которые в силу своей наглядности, красочности и простоты приносят наибольший эффект при восприятии учебного материала. В частности, хотелось бы сделать акцент на таком виде информационных технологий, как презентация.

Компьютерные презентации являются незаменимыми помощниками при предъявлении страноведческого и грамматического материала. Кроме того, презентация позволяет сосредоточить внимание на наиболее важных аспектах излагаемого материала с помощью эффективных образцов в виде иллюстраций, схем, графики, что способствует лучшему восприятию учебного материала. Естественно, ребятам намного интереснее поработать с красочным материалом, иллюстрациями и диаграммами, чем с учебником или схемами, нарисованными на доске. Ученики и сами вовлекаются в деятельность по созданию проектов и презентаций с использованием компьютера и сети Интернет. Данный вид деятельности способствует развитию воображения, творческого мышления, самостоятельности, прочному усвоению материала. 

Таким образом, можно сделать вывод, что применение ИКТ на уроках английского языка существенно повышает мотивацию у учащихся, способствуя росту качества образования. 
