Пояснительная записка
Сегодня социальный заказ выглядит так: школа должна научить детей самостоятельно добывать информацию и уметь ею пользоваться. 

Главная цель математического образования содействовать формированию культурного человека, умеющего мыслить, владеющего математическим языком, умеющего самостоятельно добывать информацию и пользоваться ею на практике.  

Математика изучает математические модели. Математическая модель – это то, что остаётся от реального процесса, если отвлечься от его материальной сути. Изучая математику, мы фактически изучаем специальный язык, «на котором  говорит природа». 

Основная функция математического языка – организующая: таблицы, схемы, графики, алгоритмы, правила вывода, способы логически правильных рассуждений. Формулы в математике – не цель, а средство приобщения к математическому языку,  средство выявления его особенностей и достоинств. 

Особая цель математического образования – развитие речи на уроках математики. Обучающийся должен говорить на уроке  - это способствует активному усвоению изучаемого материала и приобретению грамотной математической речи.  

Основная содержательно – методическая линия школьного курса в данной программе является функционально – графическая линия. 

Цель изучения курса алгебры и начал анализа в 10 – 11 классах - систематическое изучение функций как важнейшего математического объекта средствами алгебры и математического анализа, раскрытие политехнического и прикладного значения общих методов математики, связанных с исследованием функций, подготовка необходимого аппарата для изучения геометрии и физики. 

Цель изучения курса геометрии в 10 – 11 классах - систематическое изучение свойств геометрических тел в пространстве, развитие пространственных представлений учащихся, освоение способов вычисления практически важных геометрических величин и дальнейшее развитие логического мышления учащихся. 

В результате изучения курса математики обучающиеся должны:

- находить значения корня, степени, логарифма, значения тригонометрических выражений;
- выполнять тождественные преобразования иррациональных, степенных, показательных, логарифмических и тригонометрических выражений; 

- решать иррациональные,  показательные, логарифмические и тригонометрические уравнения, системы уравнений, неравенства; 

- определять значения функции по значению аргумента;
- иметь наглядные представления об основных свойствах функций;
- понимать геометрический и механический смысл производной, находить производные элементарных функций, применять производную для исследования функций на монотонность и экстремумы, для нахождения наибольших и наименьших значений функций и для построения графиков;

- понимать смысл первообразной, находить первообразные;

- выполнять чертёж по условию стереометрической задачи;

- решать задачи на вычисление геометрических величин;

- решать задачи на доказательство;

- строить сечения геометрических тел;
- решать комбинаторные задачи, вычислять вероятности событий на основе подсчёта числа исходов;

- использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:
            для практических расчётов по формулам, используя при необходимости справочные 

            материалы и простейшие вычислительные устройства;

           для описания и исследования с помощью функций реальных зависимостей, представление 

            их графически;
           для построения и исследования простейших математических моделей;

           для анализа реальных числовых данных, представленных в вилле диаграмм, графиков;

           для анализа информации статистического характера;
           для решения геометрических, физических, экономических и других прикладных зад
