Тест «Коренной перелом в Великой Отечественной войне»

1. После, какой битвы стратегическая инициатива окончательно перешла в руки Красной Армии?
А. под Москвой;                                                                                                                                        Б. под Ленинградом;                                                                                                                                    В. под Курском;                                                                                                                                       Г. под Смоленском.
2. Главное значение битвы за Москву состоит в том, что в ходе ее:
А. наступательная инициатива окончательно перешла к Красной армии;
Б. завершился коренной перелом в ВОВ;                                                                                               В. был сорван гитлеровский план «молниеносной войны».
3. К событиям какой битвы ВОВ относится приведенный перечень: июль, «Цитадель», «Тигр», Прохоровка?
А. Московской;                                                                                                                                          Б. Сталинградской;                                                                                                                                   В. Курской;                                                                                                                                                  Г. в Белоруссии.
4. Какое событие в ходе ВОВ произошло ранее других?
А. Сталинградская битва;                                                                                                                          Б. Курская битва;                                                                                                                                           В. Московская битва;                                                                                                                                 Г. «Десять сталинских ударов».
5. Летним событиям, какого года дана оценка в сочинении современного историка?
Главной причиной провала летней кампании… явилось ошибочное решение Верховного главнокомандующего «подвесить» к стратегической обороне многочисленные частные наступательные операции… В результате отступления советских войск к берегам Волги и предгорьям Кавказа на территории, временно оккупированной фашистами, оказалось более 80 миллионов человек.
А. 1941г.;                                                                                                                                                   Б. 1942г.;                                                                                                                                                              В. 1943г.;                                                                                                                                                         Г. 1944г.
6. Каково было значение победы советских войск в битве за Сталинград?
А. наступательная стратегическая инициатива перешла к советским войскам;                                Б. сорван план «молниеносной войны» гитлеровского командования;                                               В. Красная армия впервые разгромила немцев;                                                                                       Г. была создана антигитлеровская коалиция.
7. Когда началось контрнаступление советских войск?

А. 19 октября 1942 года;
Б. 19 ноября 1942 года;
В. 19 декабря 1942 года.
8. Был ли взят в плен генерал-фельдмаршал Паульс?

А. Нет;
Б. да;
В. нет, он застрелился.
9. Когда кончилась Сталинградская битва?

А. 2 января 1943 года;
Б. 2 февраля 1943 года;
В. 2 марта 1943 года.
10. В ходе какой битвы произошло крупнейшее танковое сражение Великой Отечественной войны?

А. битвы за Москву;
Б. Сталинградской битвы;
В. Курской битвы;
Г. битвы за Берлин.
