Тема:   Князь   Владимир Святославович. Принятие христианства.
Тип урока – урок изучения нового материала.

Цель урока:
- организовать продуктивную деятельность обучающихся по созданию представления о личности великого князя;

- проследить процесс прихода князя Владимира к власти, раскрыть основные успехи его внутренней и внешней политики, подвести к пониманию причин принятия христианства на Руси и значения этого события в жизни страны;

- продолжить формирования умения обучающихся анализировать, выделять главное, делать выводы, работать с историческими источниками, доказывать вое мнение;

- продолжить работу над формированием у обучающихся чувства патриотизма и уважения к прошлому своей Родины.

Ход урока
1. Проверка домашнего задания (Тестовые задания) 
2. Изучение нового материала:
2.1. Начало правления Владимира
Схема – сыновья Святослава
980-1015 год- правление  князя Владимира Красно Солнышко
Внутренняя политика- покорение полочан, вятичей и радимичей.
Внешняя – победа над Волжской Булгарией и Польшей.
Возведение оборонительных рубежей
– создание мощной системы крепостей на южной границе;
– создание гарнизонов крепостей из жителей северных областей;
– строительство сигнальных башен.
2.2 Причины принятия христианства
Удерживать под своей властью все славянские племена, опираясь только  на военную силу, было невозможно. Князь решил сделать это с помощью религии. 
980 год- первая религиозная реформа
“И стал Владимир княжить в Киеве, один и поставил кумиры на холме за теремным двором: деревянного Перуна с серебряной головой и золотыми усами, затем Хорса, Дажьбога, Стрибога, Симаргла и Мокошь. И приносили им жертвы, называя их богами, и приводили к ним своих сыновей и дочерей, а жертвы эти шли бесам, и оскверняли землю жертвоприношениями своими. И осквернилась кровью земля Русская и холм тот. Но преблагий бог не хочет гибели грешников, и на том холме стоит ныне церковь святого Василия». 
!!! о чем идет речь?
Назовите имена богов 
Как вы думаете, могло ли это объединить славян?
Владимир стал все чаще задумываться о вере, проблеме выбора новой религии. Согласно летописи к Владимиру приходили разные проповедники, рассказывая о своей вере.

О беседе князя Владимира с представителями мировых религий
«В лето 986. Пришли болгары магометанской веры, говоря: «...Уверуй в закон наш и поклонись Магомету... Учит нас Магомет так: ...не есть свинины, вина не пить... Даст Магомет каждому по семидесяти прекрасных жён...» Владимир ...сам любил жён ...и сладко было ему слушать. Но что было ему нелюбо — ...запрещение употребления свиного мяса. А о питье отверг напрочь: «Руси есть веселие пить, не можем без того быть».
Потом пришли немцы из Рима и сказали: «Пришли мы, посланные папой»... Владимир же сказал немцам: «Идите обратно, ибо отцы наши не приняли этого» 
...Пришли хазарские иудеи... Он же спросил: «А где земля ваша?» ...И ответили те: «Разгневался Бог на отцов наших и рассеял нас по разным странам за грехи наши, а землю нашу отдал христианам». И сказал на это Владимир: «Как же вы иных учите, а сами отвергнуты Богом и рассеяны. Если бы Бог любил вас и закон ваш, то не были бы рассеяны по чужим землям. Или и нам того же хотите?»
Затем прислали греки к Владимиру философа... Философ... сказал: «Если хочешь стать с праведниками, то крестись». Владимиру же запала в сердце мысль эта, и сказал: «Подожду ещё немного», — желая разузнать о всех верах...».  
 «Повесть временных лет»

О каких религиях идет речь в летописи?
Что не понравилось Владимиру  у магометан?   У немцев?  У хазар-иудеев?
Чем заинтересовал грек-философ  князя?
                                                                             «О выборе веры»
 «В лето 987. Созвал Владимир бояр своих и старцев градских и сказал им: «Приходили ко мне болгары, говоря: прими закон наш. Затем приходили немцы и хвалили свой закон. Затем пришли иудеи. После всех пришли греки, ругая все законы, а свой восхваляя и многое говорили, рассказывая о начале мира, о бытии всего мира. Мудро говорят они, и чудно слышать их… Рассказывают они о другом свете: если кто, говорят, перейдёт в нашу веру, то, умерев, снова воскреснет и не умереть ему вовеки. Если же иной закон примет, то на том свете гореть ему в огне…» И сказали бояре и старцы: «Знай, князь, своего никто не бранит, но хвалит. Если хочешь лучше разузнать, то есть у тебя мужи, пошли их, пусть проведают, у кого какая служба и кто как служит Богу»…
И созвал князь Владимир бояр своих и старцев и сказал им: «Пришли посланные нами мужи, послушаем же их». И обратился к послам: «Говорите дружине». Они же сказали: «Ходили к болгарам, смотрели как они молятся в храме, то есть в мечети, …нет в них веселия, только печаль… И пришли мы к немцам, и видели в храмах многие их службы, а красоты никакой не видели. И пришли мы в Греческую землю и ввели нас туда, где служат они Богу своему, и не знали — на небе или на земле мы: ибо нет на земле такого зрелища и красоты такой и не знаем, как рассказать об этом, знаем мы только, что пребывает там Бог с людьми, и служба их лучше, чем в иных странах…». Сказали же бояре: «Если бы плох был закон греческий, то не приняла бы его бабка твоя Ольга, которая была мудрейшая из всех людей». «Повесть временных лет»
Какой совет дали бояре князю?
Что не понравилось дружинникам у болгар и немцев?
Что поразило княжеских мужей в Греческой земле?
Какое решение, по вашему мнению, принял князь Владимир?
ФИЗКУЛЬМИНУТКА
Физкультминутка:
Кто согласен - встали
Кто не согласен сели
Вопросы:
1.Перун – это бог грома и молнии? (Да)
2.на Русь варягов призвали из Швеции (нет)
3. Объединил Новгород и Киев князь Олег? (да)
4. отомстил за смерть князя Игоря Святослав? нет
5. уроки и погосты установила Ольга? Да
6. Иду на вы – слова князя Святослава? Да
7.Князь Владимир получил прозвище в народе Грозный? (нет)
2.3  Крещение Руси – обстоятельства принятия христианства:
-помощь византийскому императору
-захват Корсуни
- Владимир ослеп и прозрел
-возвращение в Киев
-свержение идолов
-крещение киевлян
988 год- крещение Руси
2.4  Русская православная церковь – объяснение структура – схема церкви
Значение принятия христианства – работа с текстом , заполнение таблицы
таблица
III. Закрепление изученного материала.
– Почему князь Владимир изменился, став христианином?
– Почему была выбрана православная вера?
– В чем заключается значение принятия христианства?
IV. Итог урока.
Домашнее задание: 



