Домашнее задание выполнила: Попова Светлана Викторовна, учитель английского языка.
Новое  знание :  Способ  образования и  использования  модального                глагола «can»  (мочь, быть  в  состоянии,  уметь)  в  вопросительных  предложениях                                                                                                                                              
Пробное задание: (запись  на  доске)                                                                                     
Ты умеешь читать.                                                                                                                                  Он  умеет  плавать.                                                                                                                                   Они  умеют  играть  в  хоккей.                                                                                                         Мой  маленький  брат  умеет  кататься  на  велосипеде.                                                           Его  большой  кот  умеет  прыгать  хорошо.                                                                                       
Учитель: попытайтесь  составить  данные  предложения в  вопросительной  форме.                                                                                                                                     
Затруднение                                                                                                                                                         Ученик1:  Я  не  могу   составить  эти  предложения.                                                 Ученик2:  Я  записал  эти  предложения,  но  не  знаю  верно  ли?                          Ученик3:  Я  написал  эти  предложения,  но  не  могу  обосновать  свой  ответ.                                                                                                                                                        
Учитель: У  каждого  из  вас  возникло  затруднение, что  должен сделать  человек, когда  испытывает  затруднение?                                             Правильно!  Остановиться  и  подумать.                                                                                             
Причины  затруднения :                                                                                                                                 Я не  знаю  как  преобразовать  утвердительные предложения  с  глаголом  «can»  в вопросительные  предложения.                                                                                               Я   не  знаю  правило  образования модального  глагола  «can»  в  вопросительных  предложениях.
Эталон:                                                                                                                                                                    Способ  образования   и  использования  модального  глагола «can»  в  вопросительных предложениях.
Схема на доске       
Правило в учебнике
Грамматический справочник















                                                                                                                                                                                                                                                                                   
