A 11 В некоторой стране автомобильный номер состоит из 7 символов. В качестве символов используют 18 различных букв и десятичные цифры в любом порядке. Каждый такой номер в компьютерной программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством битов. Определите объем памяти, отводимый этой программой для записи 60 номеров.
1) 240 байт
2) 300 байт
3) 360 байт
4) 420 байт
Пояснение. 
Согласно условию, в номере могут быть использованы 10 цифр (0..9) и 18 букв, всего 10 + 18 = 28 символов. Известно, что с помощью N бит можно закодировать 2N различных символов. Поскольку 24 < 28 < 25, то для записи каждого из 28 символов необходимо 5 бит. 
 
Для хранения всех 7 символов номера нужно 7 * 5 = 35 бит, а т.к. для записи используется целое число байт, то берём ближайшее не меньшее значение, кратное восьми, это число 40 = 5 * 8 бит (5байт). 
 
Тогда 60 номеров занимают 5 * 60 = 300 байт. 
 
Правильный ответ указан под номером 2.


A 11 В некоторой стране проживает 1000 человек. Индивидуальные номера налогоплателыциков-физических лиц в этой стране содержат только цифры 0, 1, 2 и 3. Каково минимальное количество разрядов в ИНН в этой стране, если различные между собой номера имеют абсолютно все жители?
1) 4
2) 5
3) 9
4) 10
Пояснение. 
Мы имеем 4 символа. Из M = 4 различных символов можно составить Q = MN комбинаций длиной N, поэтому решим неравенство 4N ≥ 1000, откуда найдём наименьшее целое N: N = 5. 
 
Минимальное количество разрядов 5. 
 
Правильный ответ указан под номером 2. 

