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 (слайд 1)
Ведущий 1: Здравствуйте,  ребята. Сегодня наш тематический вечер посвящен Святому великомученику Георгию Победоносцу.
Ведущий 2: Мы посмотрим презентацию и постараемся ответить на одни из вопросов. Почему в России так любят и почитают Святого Георгия? 

(слайд 2)
Ведущий 1: Великомученик Георгий Победоносец жил в IV веке в Каппадокии, был знатного рода.  Еще в детстве он лишился отца, который скончался замученный за исповедание Христа. Мать же Георгия переселилась с ним в Палестину, так как там была ее родина и богатые владения.

(слайд 3)
Ведущий 2: Георгий отличался красотою лица, мужеством и крепостью тела. По достижении взрослого возраста его приняли в войско и он быстро достиг звания всадника. В 20 лет избран трибуном, в этом чине он проявил такую храбрость, что царь Диоклетиан, еще не знавший о его христианстве, почтил его саном воеводы. Узнав о вере Георгия, император Диоклетиан подверг его истязаниям, а затем приказал казнить.

(слайд 4)
Ведущий 1: Диоклетиан был талантливым правителем, но фанатичным приверженцем римских богов. Поставив себе целью возродить в Римской империи отмирающее язычество, он вошел в историю, как один из самых жестоких гонителей христиан. Диоклетиан ненавидел христианство и считал, что эта религия угрожает безопасности Рима. Один из главных подвигов Георгия этого периода – битва со змеем, жившим около ливийского города Селена, это было Бейрутское чудо.

(слайд 5)
Ведущий 2:Как гласит предание, когда выпал жребий отдать на растерзание чудовищу царскую дочь, явился Георгий на коне и пронзил змея копьем, избавив царевну от смерти. Явление святого способствовало обращению местных жителей в христианство. В честь этого события была построена христианская церковь Пречистой Девы Марии.

(слайд 6)
Ведущий 1: Почитание святого Георгия началось сразу после кончины. Тело его было перевезено родной матерью в Лидду (ныне предместье Тель-Авива). И там предано погребению. После того, как Византия приняла христианство, Георгий был прославлен как святой мученик, несущий победу света веры над тьмой безверия и язычества.Так воин царя земного, святой Георгий, явил себя победоносным воином Царя Небесного, отчего и получил название «Победоносца».
(слайд 7)
Ведущий 2:На Русь почитание святого Георгия пришло из Византии вместе с принятием христианства. Сын святого Владимира Великого, князь Ярослав Мудрый первым принял крещение с именем Георгий, положив традицию почитания святого Георгия Победоносца на государственном уровне.

(слайд 8)
Ведущий 1:Со времен Дмитрия Донского  Святой Георгий считается покровителем Москвы, поскольку город был основан тезоименным ему князем Юрием Долгоруким. Изображение всадника, поражающего копьем дракона, с  XIVвека, появляющееся в московской геральдике, в народном сознании воспринималось как образ св. Георгия; в 1730 г. это было закреплено официально.

(слайд 9)
Ведущий 2: Знаменитый военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия был учрежден Екатериной Великой 26 ноября 1769 года (9 декабря по новому стилю) – в день победы святого воина над змеем-драконом, который отныне стал одним из главных воинских и общенациональных праздников России. 

(слайд 10)
Ведущий 1:        В этот памятный день, под гром артиллерийского салюта, в дворцовой церкви Зимнего дворца была отслужена Божественная литургия и освящены знаки нового ордена – звезды, кресты и ленты. Состоящий из четырех степеней боевой орден на черно-оранжевой «цвета пороха и пламени» ленте вручался офицерам, генералам и адмиралам за выдающиеся ратные подвиги.

(слайд 11)
Ведущий 2:    В знак особых отличий, за проявленную личную храбрость и самоотверженность производилось награждение Золотым оружием — шпагой, кортиком, позднее саблей.
27 июня 1720 года князю Голицыну за разгром шведской эскадры при острове Гренгам «в знак воинского его труда послана шпага золотая с богатыми украшениями алмазами». В дальнейшем известно множество награждений золотым оружием для офицеров с различными почётными надписями («За храбрость», «За мужество», а также некоторые с указанием конкретных заслуг награждённого).

(слайд 12)
полководец и генерал-фельдмаршал П.А. Румянцев за победу при Ларге, 1770 г. 
генерал-аншеф А.В. Суворов за победу при Рымнике, 1789 г.

(слайд 13)
Ведущий 1:    Чрезвычайно почетным и редким был орден святого Георгия I степени. За 150 лет существования (1769–1917 гг.) им были награждены всего 25 человек. 	Это были великие полководцы, патриоты своего отечества. Кроме наград, предусмотренных статутом ордена, в честь различных знаменательных событий и побед учреждались памятные награды с атрибутикой Ордена Св. Георгия, как правило — Георгиевской лентой. Статутом ордена было определено "сей орден никогда не снимать". 

 (слайд 14)
Ведущий2: Награда императоров, адмиралов и полководцев. В 1807 году «для поощрения храбрости и мужества» солдат, унтер-офицеров и матросов Александр I учреждает знак отличия военного ордена – серебряный крест на черно-оранжевой «георгиевской» ленте. Заслужить знак отличия можно было личной храбростью – «на поле сражения, при обороне крепостей и на водах» и за конкретный подвиг – захват вражеского знамени, взятие в плен офицера, спасение жизни командира в бою и другие.

(слайд 15)
Ведущий 1:    Только четыре человека стали полными кавалерами ордена Святого Георгия (награждёнными всеми 4-мя степенями):
· генерал-фельдмаршал князь  Михаил Богданович Барклай-де-Толли
· генерал-фельдмаршал граф  Иван Иванович Дибич-Забалканский
(слайд 16)
· генерал-фельдмаршал светлейший князь Иван Фёдорович Варшавский
· генерал-фельдмаршал и полководец Михаил Илларионович Кутузов награжден за поражение и изгнание неприятеля из пределов России в 1812 г.

(слайд 17)
Ведущий 2: История России знает множество примеров неустрашимости, презрения к смерти и торжества русского духа! Среди награжденных есть и женщина – Надежда Андреевна Дурова.

(слайд 18)
Ведущий 1: Среди его кавалеров – Герои Отечественной войны 1812 года Багратион, Раевский, Дохтуров, Ермолов, Платов, герои Крымской войны (1853-1856 гг.) – Нахимов, Тотлебен; Русско-турецкой войны (1877-1878 гг.) – Скобелев и Гурко; Первой Мировой войны (1914-1918 гг.) – Брусилов, Иванов, Юденич. 

(слайд 19)
Ведущий 2:Ордена Святого Георгия III и IV степеней вначале вручались по решению Военной и Морской коллегий, а с 1782 года – Кавалерской «Георгиевской думы», состоящей из наиболее  известных и заслуженных героев. 
(слайд 20)
Ведущий 1:Облик всадника стал печататься на монетах Московских князей. Еще в XVI веке русским воинам вручали за храбрость монету с изображением святого Георгия для ношения на шапке или рукаве.
Изображение Святого Георгия есть на гербе Москвы.

(слайд 21)
Ведущий 2:Святой великомученик Георгий особенно чтится у славян и у русских. Во имя Георгия освящены многие храмы. Лик его изображается на русском государственном гербе.

(слайд 22)
Ведущий 1: В 1945 году  Светлый праздник Пасхи совпал с днем памяти великомученика Георгия Победоносца, это было 6 мая. В наградах ВОВ тоже есть георгиевская лента. Память о погибших вечна. Закончилась Великая Отечественная война в 1945 году 9 мая – на Светлой седмице. Весь православный люд советской страны ликовал: «Христос воскресе из мертвых, смертью смерть поправ, и сущим во  гробех живот даровав!»  

(слайд 23)
Ведущий 2: Парад  Победы был назначен на 24 июня – День Святой Троицы.

Ведущий 1: Мы посмотрели презентацию.  Можно теперь ответить на вопрос: Почему в России так почитают и любят Святого Георгия Победоносца?

(Ответы детей)

(слайд 24)
Ведущий 2:  Завтра 9 мая и многие из вас будут поздравлять своих родных и близких с этим великим праздником. Расскажите, может быть, в вашей семье есть памятные события, связанные с ВОВ, Днем победы?

(дети рассказывают об участниках ВОВ)

Ведущий 1: К 9 мая -  Дню Победы вы подготовили плакаты, дети сделали рисунки, открытки. Постараемся сохранить в нашей памяти подвиг наших  дедов и прадедов, ветеранов войны, тех, кто защищал нашу Родину.

(слайд 25)
Ведущий 1 и 2 : Вечная память всем погибшим защитникам отечества. 
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