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                            Применение  ИКТ в образовательном процессе. 

  Проблема преподавания иностранного языка в школе в настоящее время актуальна. Известно, что целью обучения иностранному языку является формирование коммуникативной компетенции, включающей в себя как языковую, так и социокультурную компетенцию, ибо без знания социо-культурного фона нельзя сформировать коммуникативную компетенцию даже в ограниченных пределах. Изучение иностранного языка призвано сформировать личность, способную и желающую участвовать в межкультурной коммуникации. Но такую личность невозможно формировать без знаний о социокультурных особенностях страны изучаемого языка. Изучение языка и культуры одновременно обеспечивает не только эффективное достижение практических, общеобразовательных и развивающих целей, но и содержит значительные возможности для вызова и дальнейшего поддержания мотивации обучаемых.
     Формирование положительной мотивации должно рассматриваться учителем как специальная задача. Как правило, мотивы связаны с познавательными интересами учащихся, потребностью в овладении новыми знаниями, навыками, умениями. Но первая и естественная потребность изучающих иностранный язык – коммуникативность. Для организации благоприятного климата, ориентирующего учащихся на коммуникацию, необходимо выбирать такие формы урока, которые будут стимулировать деятельность учащихся.

       Главным достоинством нетрадиционных форм уроков является развитие и совершенствование социокультурной компетенции учащихся, расширение по сравнению с базовым уровнем знаний о культурном наследии стран изучаемого языка. Пути и способы реализации этих принципов должны быть в значимой степени творческими, нетрадиционными и в то же время эффективными
Нетрадиционные формы урока английского языка реализуются, как правило, после изучения какой-либо темы или несколько тем, выполняя функции обучающего контроля. Такие уроки проходят в необычной, нетрадиционной обстановке. Подобная смена привычной обстановки целесообразна, поскольку она создает атмосферу праздника при подведении итогов проделанной работы, снимает психический барьер, возникающий в традиционных условиях из-за боязни совершить ошибку. Нетрадиционные формы урока иностранного языка осуществляются при обязательном участии всех учеников группы/класса, а также реализуются с непременным использованием средств слуховой и зрительной наглядности. На таких уроках удается достичь самых разных целей методического, педагогического и психологического характера, которые можно суммировать следующим образом:

- осуществляется контроль знаний, навыков и умений учащихся по определенной теме;

- обеспечивается деловая, рабочая атмосфера, серьезное отношение учащихся к уроку;

- предусматривается минимальное участие на уроке учителя.

Методически высоко эффективными, реализующими нетрадиционные формы обучения, развития и воспитания учащихся являются урок – спектакль, урок – праздник, видео-урок, урок – экскурсия, Интернет- урок, урок – интервью, презентация проектов и другие формы занятий.

Готовясь к очередному уроку, учителю важно иметь в виду дидактические свойства и функции каждого из отбираемых средств обучения, четко представляя себе, для решения какой методической задачи то или иное средство обучения может оказаться наиболее эффективным.

       Преимуществом видеоурока является приобщение школьников к культуре стран изучаемого языка. Видеоматериалы не только представляют учащимся живую речь носителей языка, но и погружают их в ситуацию, в которой в “безопасной обстановке” учащиеся знакомятся с языком мимики и жестов, стилем взаимоотношений и реалиями страны изучаемого языка.

Использование материалов сети Интернет на уроках иностранного языка создает возможности для "погружения" учащихся в естественную языковую среду. Интернет обладает колоссальными информационными возможностями. Неудивительно, что и преподаватели иностранного языка по достоинству оценили потенциал глобальной сети
Интернет. Интернет создает уникальные возможности для изучения иностранного языка, пользуясь аутентичными текстами, общаться с носителями языка, т.е. он создает естественную языковую среду.
Используя информационные ресурсы сети Интернет, можно, интегрируя их в учебный процесс, более эффективно решать целый ряд дидактических задач на уроке:

- совершенствовать умение аудирования на основе аутентичных звуковых текстов сети Интернет;

- пополнять словарный запас, как активной, так и пассивной лексикой современного языка;

- формировать устойчивую мотивацию иноязычной деятельности.

Включение материалов сети в содержание урока позволяет учащимся лучше понять жизнь на нашей планете, участвовать в совместных исследовательских, научных и творческих проектах, развивать любознательность и мастерство.

        Презентация. Презентация (слайд-фильм) на компьютере, созданная посредством программы Power Point , представляет собой серию слайдов, подготовленных для их демонстрации на экране монитора в заранее определенном порядке. Она призвана помочь человеку проиллюстрировать любое его выступление перед самой различной аудиторией, соединив воедино все возможности компьютера( текст, графику, мультимедиа, анимацию, возможности Internet и т.д.)

     Очень результативно сочетать игровую ситуацию и мультимедийные презентации, тем самым поддерживая познавательный интерес учащихся, который в свою очередь оказывает положительное влияние на все психические процессы и функции- восприятие, память, мышление,  волю, вызывает у ребят удовлетворение от самой работы на уроке, усиливает мотивацию учения и эффективность восприятия учебной информации. Применение презентаций наполняет новым содержанием методику преподавания, т.к. предлагает новые варианты решения педагогических задач и рассматривается как новое дидактическое средство для организации учебного процесса.

    Компьютерные презентации , подготовленные с помощью программы Power Point, можно использовать на различных этапах учебного занятия для достижения своих специфических целей:
-при актуализации знаний компьютерную презентацию целесообразно использовать в первую очередь как средство иллюстрации ранее изученного материала, основных определений темы или раздела учебного материала.

-при формировании новых знаний КП используется как иллюстрирующе- демонстрирующее средство при объяснении нового материала и как средство для самостоятельного изучения учащимися основных определений темы или раздела,- при формировании новых и развитии имеющихся умений- для иллюстрации, демонстрации и обучения решению типовых задач.

-при обобщении, систематизации и повторении теоретического материала темы, раздела или предшествующего занятия- для выделения наиболее важной учебной информации.

-при оценке и контроле знаний учащихся возможно использование мини- КП. Возможна также форма контроля в виде письменного опроса, с иллюстрацией вопросов на экране монитора.

Основные формы использования КП на учебных занятиях:

--КП для иллюстрации и демонстрации;

--КП для самостоятельной работы учащихся;

--КП для контроля знаний.

      Наиболее эффективной из перечисленных выше форм , является использование компьютерных презентаций для иллюстрации и демонстрации учебного материала, т.к.презентационные технологии прежде всего используются для представления различного вида информации.

 Методика использования КП на учебных занятиях способствует :

-совершенствованию системы управления обучением на различных этапах урока,

-усилению мотивации ученика,

-улучшению качества обучения и воспитания, что повысит информационную культуру учащегося,

-повышению уровня подготовки учащихся и учителей в области информационных технологий,

демонстрации возможностей компьютера (спецэффекты),

-использованию КП, которые делают более квалифицированным труд учителя.

В своей работе я использую такие формы урока как  урок-викторина, урок-презентация, урок – праздник, видео-урок, урок – экскурсия , урок – интервью, презентация проектов и некоторые  другие формы занятий.

Большую помощь в подготовке и проведении урока оказывают такие  материалы, подготовленные при помощи компьютера как: тексты, аудио-отрывки, видео- материалы, презентации, тестовые задания, картинки и фотографии. Урок становится интереснее и нагляднее, появляется возможность внести в урок что-то новое, взять дополнительный материал из разных источников, таких как Интернет, аудио-диски, СД-диски, журналы по страноведению и специальную литературу.

В моей методической копилке есть разные материалы:

-достопримечательности стран изучаемого языка,

-аудиоматериалы и видеоматериалы  по разным темам,

- презентации для уроков,
-презентации для внеклассных мероприятий,

-презентации учащихся по разделам учебника и на свободную тему,

-тексты  и викторины по страноведению,

-тестовые задания, упражнения разного типа для отработки лексики и грамматики,

-упражнения и тесты для контроля лексико-грамматических навыков,

Моими учащимися 7-11 классов были приготовлены презентации по следующим темам :

«Достопримечательности, Хабаровский край ,Быть русским –покупать русское, История Олимпийских Игр , Американские праздники, История кинематографа, Аборигены Австралии , Том Круз –звезда американского кино, Уильям Шекспир, Проблемы подростков, Проблемы экологии, Индейцы северной Америки, Австралия, Изобретения , Идеальное государство, Искусство тату, Политическое устройство стран».
Некоторые работы учащихся были представлены на районном конкурсе презентаций, где заняли призовые места. 
