Макет страницы
На вкладке (Макет)устанавливается макет страницы который можно выбрать из списка: (Полная страница),(Книга), (Брошюра), (Домик), (Вертикальный буклет) и (Горизонтальный буклет).

В процессе выбора одного из представленных в списке типов макета страницы в поле предварительного просмотра отображается его упрощенное представление. Представленный типы макетов позволяют легко и быстро изменить макет документа перед его распечаткой, если в это вдруг возникла необходимость.

Такая возможность имеется при внесении

больших изменений в макет документа, особенно

на последних стадиях работы над проектом.

Флажок (Показывает разворот) дает возможность видеть сразу две страницы в развороте. Если этот флажок установлен, то становится доступной опция (Начать с), с помощью который выбирается правая или левая сторона листа.
Преимуществом быстрого преобразования типа макета является то, что макет можно изменить в любой момент без изменения организаций страниц в документе. Это особенно удобно при подготовке документа, издаваемого большим тиражом
зАДНИЙ план

· С помощью вкладки (Задний план) можно задать цвет заднего плана документа или разместить на задний план растровый рисунок. Пи использовании в качестве заднего плана растрового изображения можно установить его размеры и либо связать этот рисунок с документом, либо внедрить его в документ

· При выборе переключателя (Однородный) задний план закрашивается однородным цветом, который можно выбрать из раскрывающейся палитры. 

· Для задания в качестве заднего плана растрового изображения выберете переключатель (Растровый) и нажмите кнопку (Поиск). Затем укажите в открывшимся окне диалога папку и растровый файл, который вы хотите использовать в качестве заднего плана.
