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I. Амнезия

Человечество страдает 

хронической потерей 

памяти

Габриела Миграль 

(нобел. лауреат за 1945 г.)
1. Неизвестная страна

«Мы проходим трудный отрезок своей истории. В такие времена абсолютно решающее значение имеет настрой народных масс. Но именно сейчас дух российской нации пребывает на опасно низкой точке…

В немалой степени это плод работы вредоносных мифов…

Пока мы не уберем искажающее наслоение, наша родина будет оставаться, по большому счету, неизвестной страной. Неизвестной даже для нас самих»

Закономерна задача продолжения исторического преемства, передачи исторической памяти от отцов – детям. Но необходимо вначале очистить ее от лжи и наслоений, созданных советской эпохой тотальной неправды и незыблемо существующих поныне. Восстановить истину, какой бы неприглядной она не была, пока еще остались свидетели и свидетельства той эпохи, ликвидировать все «белые пятна» и мифы, созданные в угоду тоталитарной политики и идеологии. Сделать Родину известной даже для нас самих, отделить зерна от плевел.

«Нравственная история Отечества не написана. Дела предков не выверены по шкале правды. Семьдесят лет мы лгали и учили лжи. И мы так свыклись с ложью, что перестали верить в правду, правда релятивизировалась»

«Объяви преступление свое, - и ты освободишься от него» – гласит древнеегипетская мудрость – «откажитесь от злых дел отцов, выбросите дела их в пропасть, исправьте в меру сил последствия и не ходите вслед их, только потому, что они отцы ваши». Сделаем так, - возродится, освободившись от родового греха, души наши, а возродятся души людей – возродится и Россия. Если же не откажемся, то станем соучастниками отцов в грехах их.

Задача, вернувшись в то время, лихолетья ХХ века, понять, что тогда происходило, что двигало поступками людей того времени, и, «объявив их преступления», воздать должное, «отказаться от их злых дел», восстановить истину и справедливость, найти правду. 

Осудить преступления тоталитаризма в Советском Союзе, вплоть до созыва Международного Суда и Трибунала, подобные судам над преступлениями фашистской Германии и Японии, проходившим после Второй Мировой войны.

Тогда же мировой общественности надо было осудить еще более тяжкие преступления, совершенные коммунистическими режимами во всем мире.

Необходимо возродить наследие Древней Руси, Российской империи, не сломленного духа Белой эмиграции, окончательно объединить две России – зарубежную и бывшую советскую. 

Современный духовный кризис в России характеризуется, в том числе очень важной чертой, которую можно назвать амнезией, или потерей памяти. В отличие от Европы, в которой нельзя помыслить нацию со столь короткой и извращенной памятью. Для почтенных и благородных европейских народов такие россияне останутся народом с задержкой в развитии, варварским, непредсказуемым и не уважающими не только чужую, но и свою историю.

Через всенародное покаяние и осуждение к созиданию Новой России – не забывающей своего прошлого и его уроков, обладающей исторической памятью, без лжи и мифологем, как прошлых, так и настоящих, с единственной национальной идеей – толерантность и возрождение духа всех россиян.

2. Мифы и реалии советской эпохи.

                                                                                   Кто прячет прошлое ревниво,

тот вряд ли с будущим в ладу.

А. Твардовский
 

Кто-то скажет: зачем вновь и вновь перетряхивать бабушкин сундук, выносить сор из российской избы, на потеху благообразной Европы и ура-патриотичных американцев? Зачем вновь унижать «великий русский народ»?

Но посмотрите на улицы наших городов и весей – не увидите ли вы  на них черты времен предвоенной Германии и СССР 20 - 30-х годов. Еще немного и по ним будут вновь маршировать подобия чернорубашечников или колонны с красными галстуками, скандируя лозунги «Россия – для русских», «Да здравствует новый фюрер», вновь происходит деление народов на наших и не наших, идет поиск виновных и охота на ведьм внутренних и внешних, в угоду небольшой кучки беспринципных дельцов.

Поднимают голову, чувствуя экономическую и политическую поддержку, всевозможные фашисты, «нашисты», необольшевики, националисты и т.п. 

Одна из  причин – долговременное замалчивание правды о прошлом и перенос мифологем из прошлого в сегодняшний день.

Поэтому нужна правда – иначе мы вынуждены будем повторять все свои преступления и ошибки. Но не всем понятно, это стремление во что бы то ни стало, выявить и вылечить этот нарыв. Еще очень сильно влияние вредоносных мифов и лжи, созданной в предшествующие годы.

Есть несколько первопричин распространения исторических мифов, среди которых можно выделить:

· Низкий уровень исторического сознания и недоверия к официальным версиям властей (т.н. народные мифы);

· Заинтересованность государства или определенных политических сил и отдельных авторов в навязывании обществу тех или иных исторических концепций, рисующих прошлое в угодном для них политико-идеологическом ракурсе;

· Стремление отдельных личностей в силу психологических особенностей или корыстных интересов выдвинуть собственное объяснение конкретных исторических периодов, отрицающее имеющиеся факты или предлагающее абсолютно новое толкование собранных до этого исторических материалов.

О возникновении мифов и лжи говорил Александр Исаевич Солженицын в своей знаменитой нобелевской лекции:

«…насилие не живет одно и не способно жить одно: они непременно сплетено с ложью. Между ними самая родственная, самая природная глубокая связь: насилию нечем удержаться, кроме как насилием. Всякий, кто однажды провозгласил насилие своим методом, неумолимо должен избрать ложь своим принципом. Рождаясь, насилие действует открыто и даже гордиться собой. Но едва оно укрепится, утвердится, - оно ощущает разрежение воздуха вокруг себя и не может существовать дальше иначе, как затуманиваясь в ложь, прикрываясь ее сладкоречием. Оно уже не всегда, не обязательно прямо душит глотку, чаще оно требует от подданных только присяги лжи, только соучастие во лжи.

И простой шаг простого мужественного человека: не участвовать во лжи, не поддерживать ложных действий. Пусть это приходит в мир и даже царит в мире, но не через меня. Писателям же и художникам доступно больше: победить ложь!…

А едва развеяна будет ложь, - отвратительно откроется нагота насилия – насилие дряхлое падет»

Особенно широко, с размахом, ложью и мифотворчеством пользовались создатели и апологеты тоталитарных государств ХХ века, для того, чтобы защитить, оправдать, прикрыть и упрочить преступную идеологию, преступную власть и преступное государство. Созданные ими мифы и ложь очень живуче даже в XXI веке, и в этом одна из основных трудностей развития и выздоровления современного общества. Одно из требований сегодняшнего дня – это не замалчивание, не «согласие и примирение» с преступлениями прошлого и завуалирование их ложью, а необходимость всенародного покаяния и окончательного очищения от греховности содеянного в прошлом, осуждения всех преступников, ответственных за массовые убийства, террор и репрессии. 

70-летняя тираническая власть большевиков привела к духовно-нравственной деградации общества, наступившаяся в результате многолетнего истребления режимом лучших представителей генофонда русского и других народов России. 

Когда же мы ложь той эпохи продолжаем полагать правдой, мы только усугубляем болезнь. Ложь – удел рабов, правда – выбор свободных. 

Главный обвинитель от СССР Р.Л. Руденко на Нюрнбергском процессе в своей обвинительной речи против преступлений фашизма сказал: 

«Господа судьи! 

Перед Вами прошли все подсудимые – люди, лишенные чести и совести, ввергшие мир в бездну несчастий и страданий, причинившие огромные бедствия собственному народу. 

Ныне наступил час расплаты».

Но его гневная справедливая речь относится не только к преступлениям фашизма. Большевизм и коммунизм во всем мире тоже не должен уйти от ответственности. Им были совершены еще более страшнейшие преступления против мира, военные преступления и преступления против человечности.

Рассмотрим в этой работе только часть этих злодеяний. А именно – террор и репрессии против своего собственного народа. От общего, в масштабе всей страны, к частному, - репрессии в Арктике, на Таймыре.

II. Репрессии в СССР  (Краткий обзор)

Звезды смерти стояли над нами,

                                                                         И безвинная корчилась Русь

                                                                    Под кровавыми сапогами

                                                                            И под шинами черных марусь.

А. Ахматова. Requiem 
. 
Постепенно появляются публикации о терроре и репрессиях в СССР и мире, или возвращаются из-за границы ранее опубликованные исследования. Это книги начала перестройки и гласности, книги Солженицына, Шаламова и т.д., исследования Мельгунова, Конквеста и др. Новейшие публикации, такие как «Черная книга коммунизма», с интереснейшим предисловием А.Н. Яковлева, в которой он перечисляет, систематизирует  и клеймит все преступления большевизма, настойчиво призывая к тому, чтобы большевизм не ушел от ответственности.

К вопросу о числе жертв сталинского террора.
По данным В.А. Поцелуева, что «точное число жертв сталинского террора еще не подсчитано, но о его масштабах свидетельствуют данные о численности заключенных в лагерях НКВД (в среднем за год): 1934 г. – 620 тыс. человек; 1935г. – 794 тыс.; 1936г. – 836 тыс.; 1937 – 994 тыс.; 1938 – 1313 тыс.; 1939 – 1340 тыс.; 1941 – 1560 тыс. человек»

Он же пишет, что «на 1 марта 1940 г. ГУЛАГ состоял из 53 лагерей, 425 исправительно-трудовых колоний, 50 колоний несовершеннолетних. Кроме того, в январе 1932г. в спецпоселках находилось 14000000 высланных «кулаков» и членов их семей».

К концу сталинской эпохи «в начале 1953 года в ГУЛАГе содержалось 2500000 заключенных, …к ним следует добавить еще 2750000 спецпоселенцев, также находящихся в ведении ГУЛАГа» 

III. Репрессии в Арктике, на Таймыре

1. Специфика репрессивной системы в Арктике.

Из-за особенностей местоположения, удаленности и суровости климата, экономической значимости, сюда в основном ссылали, это было местом содержания, изоляции и «исправительно-трудовых работ» многих тысяч репрессированных  из других территорий СССР и «ближнего зарубежья».

«Администрация ГУЛАГа направляла в особые лагеря усиленного режима, расположенные в районах самого тяжелого климата (на Колыме и в Арктике) тех политических заключенных, которые обвинялись в «принадлежности к троцкистской организации» или организации «правых уклонистов», а также осужденных за принадлежность к другой «контрреволюционной партии», за шпионаж, терроризм и предательство. В этих лагерях смертности ежегодно достигала 30%. Указ от 22 апреля 1943 г. узаконил «каторгу усиленного режима» (символично – в день рождения В.И. Ленина - [прим. - мое]), настоящие лагеря смерти, где заключенных эксплуатировали в условиях, не оставляющих им шанса на выживание: изнурительная работа, двенадцатичасовой рабочий день на золотых приисках, в угольных шахтах, на свинцовых рудниках, рудниках по добыче радиоактивных руд, расположенных, в основном, в районе Колымы и Воркуты»

Территория Арктики входила в т.н. «лагерно-индустриальный комплекс»

«Концлагеря меняли свою функцию. Их превращали из мест содержания настоящего или мнимых противников вначале в места их использования на производстве, а потом, совсем отбросив фикцию о каком-то его «преступлении», в механизм откровенной эксплуатации. Государство использовало ГУЛАГ как главный механизм комплектования рабочей силой предприятия, находящихся в областях, куда добровольно не поехал бы ни один рабочий. Вся система НКВД-МГБ-МВД была самым большим «работодателем» в СССР, как по количеству занятых, так и по количеству предприятий»

2. Репрессии на Таймыре

«В июне 1935г. правительство начало новый проект, реализовать который можно было только силами заключенных, - строительство никелевого комбината в Норильске за Полярным. Концлагерь в Норильске насчитывал в период расцвета ГУЛАГа в начале 50-х годов 70000 заключенных»

Но помимо строительства заключенными и спецпоселенцами Норильска и других северных городов и поселков, на Таймыре находилось множество других концлагерей. Но, к большому сожалению, по понятным причинам, литературы раскрывающей эту тему нет. Крайний Север, по большому счету, остается загадочным и засекреченным до сих пор.

60% нашей территории – это Арктика и приравненные к ней территории, а знаем мы о них крайне мало. Только трудом и упорством краеведов можем хоть что-то узнать. Увлеченные и «больные» задачей поиска истины и пропаганды величия истории края и любви к нему, они искренне пытаются раскрыть все «белые пятна» истории малых родин, а через это помогают познать всю историю страны в целом.

Например, Алексеев Сергей Владимирович, 1951 г.р., гидрограф Диксонской гидробазы, с 1959 г. на Диксоне, в гидрографии с 1965 г., с 13 лет вначале юнгой, матросом, рабочим экспедиций ходил на различных гидрографических судах и ледоколах, исходил почти все побережье Таймыра, окончил Ленинградский гидрометеорологический институт. Очень много работал в архивах, встречался в экспедициях с очень интересными людьми. О концлагерях на Таймыре знает, по воспоминаниям очевидцев, с некоторыми из которых лично встречался.

IV. Персоналии. Воспоминания и судьбы

Хотелось бы всех поименно назвать,

                                                                    Да отняли список, и негде узнать.

А. Ахматова. Requiem. 

Репрессии коснулись всех без исключения. В своей книге З.И. Каневский называет фамилии известнейших полярников, хорошо знакомых каждому, кто когда-либо интересовался историей освоения и исследования Арктики в ХХ веке.

Это -  знаменитый Рудольф Лазаревич Самойлович и его соратники: Ермолаев М.М. (восемь леи лагерей в Воркуте), Плисецкий М.Э. (бывший генеральный консул СССР на Шпицбергене, начальник треста «Арктикуголь», отец знаменитой балерины Майи Плисецкой), Молчанов И.А. (изобретатель радиозонда, был с Самойловичем на «Графе Цеппелине»), Орас И.Ю. (комиссар ледокола «Красин»), Шмидт Н.Р. (в 1928г. принял сигналы бедствия из лагеря Нобиле), Орловский П.В. (первый начальник гидрографического управления ГСМП
), Евгенов Н.И., Урванцев Н.Н., Лавров Б.В. (главный строитель Игарки, начальник треста «Нордвикстрой»), Рожков Б.Н. Дуплицкий Д.С., Хлебников Ю.К., Корельский В.П., Корельский А.Г., Фарих Ф.Б., Махоткин В.М., Кекушев Н.Л. и …

V. Об исторической памяти и соучастии во лжи.

«Ничто так повредить России не может как оправдание большевицкого режима»
- из обращения 1946г.

«Бесы» Достоевского – казалось, провинциальная кошмарная фантазия прошлого века, на наших глазах расползаются по всему миру, в такие страны, где и вообразить их не могли, - и вот угонами самолетов, захватами заложников, взрывами и пожарами последних лет сигналят о своей решимости сотрясти и уничтожить цивилизацию!

«…необычайно важно, чтобы мир не отождествлял советскую власть с народом российским. Недопустимо поэтому замалчивать зло, ею творимое, воздерживаться от осуждения и, тем более, оправдывать – из опасения якобы повредить России». Ничто так повредить России не может, как оправдание большевицкого режима и большевицкой агрессивности.

Надо правду называть правдой, ложь – ложью и преступление – преступлением.

Антон Деникин.

Александр Николаевич Яковлев писал:
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