БЕСОВЩИНА

или

о тоталитаризме  художественным словом

(Интегрированный урок по истории и  литературе на основе исторических реалий ХХ в. и романов – антиутопий).

Мы – Гулливеры в скотном дворе

                                                     дивного, нового мира.

Самигуллина Р.Г.

                                                                          THE MULES

                                                       In the world of mules

                                                 There are no rules

                                                                                             Ogden Nash

Задача учителей истории и литературы, проводящих интегрированный урок, - обратить внимание учеников на действительно талантливые, исторически достоверные или исторически предугадывающие художественные произведения. Важно научить читать книги глазами любителя или знатока истории, анализировать, извлекать из них ценные сведения. Произведения могут выступать не только в качестве дополнительного чтения по предмету, но и использоваться непосредственно на уроках для закрепления и проверки знаний учеников, а иногда и при изучении нового материала.

Как утверждал А.К. Толстой, историческая беллетристика способствует формированию представлений об «общем характере целой эпохи», о «понятиях, верованиях, правах общества»* 

Основой некоторых уроков могут стать широко или малоизвестные произведения, которые художественно, образно окрашивают и дают возможность прочувствовать время, которое описывается в них; могут дать исторически верное предчувствие грядущего, чаще ужасного будущего. Так в романах – антиутопиях очень четко и живописно показана сущность тоталитаризма задолго до описания ее историками (Евг. Замятин написал свой роман «Мы» в 1920 г., О. Хаксли «О дивный, новый мир» – в 1932, Дж. Оруэлл «Скотный двор» и «1984» – в 1945 и 1949 гг.). 

Одна из главных задач – показать, что тоталитаризм  не умер, не канул в Лету, а живет и, преобразуясь, приобретает новые черты и окраски, и будет долго еще доставлять демократии много хлопот.

            Место урока. Изучая в систематическом курсе отечественной истории или в курсе новейшей истории тему «Тоталитаризм ХХ века»**, можно использовать художественные произведения Джонатана Свифта «Путешествие Лемюэля Гулливера», Джорджа Оруэлла «Скотный двор» и «1984», Евгения Замятина «Мы», Олдоса Хаксли «О дивный, новый мир».

Творчество этих писателей, незаслуженно забытых школой, за исключением Дж. Свифта, и то не в том контексте, совсем незнакомо ученикам. Поэтому за достаточное время до совместного урока учителю литераторы следует кратко рассказать ребятам об этих писателях и их произведениях, объяснить, почему их романы называют антиутопиями, а историку – что такое тоталитаризм и эпоха, в которой создавались эти романы. После этого ученики получают задание прочитать произведения этих авторов.

За неделю до урока учитель формирует несколько групп (команд) учащихся таким образом, чтобы они были равны по возможностям и уровню подготовки; дает каждой команде анализ конкретного произведения (проектная работа).

Оборудование урока: произведения названных авторов, исторические документы и цитаты классиков тоталитаризма, кинофрагменты из фильмов «Скотный двор», «1984» и песни «Стена» группы «Pink Floyd».

Цели урока: 

· введение и закрепление таких исторических понятий как «тоталитаризм», «тоталитарные система, режим и государство»; 

· новый подход к таким обществоведческим понятиям как «свобода», «право», «счастье», «любовь», «выборы», «государство». 

· знакомство и осмысление художественных произведений – антиутопий, их анализ и сопоставление с историческими реалиями прошлого, настоящего и прогнозированием будущего; 

· пробуждение или усиление интереса к достижениям мировой и российской литературы; 

· формирование умения работать с текстами художественных произведений, историческими источниками и документами. Дети учатся анализировать, доказывать и отстаивать свое мнение, опираясь на исторические документы и художественные произведения.

*   *   *

Перед выяснением предпосылок тоталитаризма целесообразно вспомнить или познакомить учеников с романом «Бесы» Ф.М. Достоевского. О пророчестве великого писателя, о выводах, что нигилистическое беснование – заключительное звено в трагической цепи российской истории. Возвышение над народом и отрицание Бога создали условие для развития болезненной гордыни ума, для вызревания слепой веры в теорию, в результате – неразличение добра и зла – тотальное безумие – Бесовщина.

(Затем можно воспользоваться раздаточным материалом и проанализировать «Катехизис революционера» Нечаева и высказывания Петра Верховенского).

Целью урока не является дать точное определение тоталитаризму, т.к. оно есть в учебниках истории и энциклопедиях, но важнее, чтобы дети попробовали самостоятельно проанализировать и вывести его определение и элементы.

Дополнительно можно воспользоваться «элементами неототалитаризма XXI века:

1. Жуткая, совершенно иррациональная жестокость и свирепость последователей этой идеологии…

2. Дух разрушения, тоже отчасти иррациональный.

3. Тотальный характер идеологии – стремление поставить под контроль все сферы жизни, как общества, так и отдельного человека, вплоть до контроля за поведением в семье и внешностью.

4. Определенный универсализм теории: и «диамат» и фундаменталистский псевдоислам дает простому человеку «ответ на все вопросы». Или почти все. Эта идеология позволяет и уравнять людей, стереть многие индивидуальные различия.

5. Интернациональный характер движения. И III Интернационал и Аль-Каида в принципе занимались тем же самым во многих странах и континентах: всеми способами уничтожали демократию и рыночную экономику…

6. Массовое использование терроризма в планетарном масштабе.

7. Характерен и планетарный характер притязаний.

8. Широчайшее участие в тоталитарных движениях маргиналов, которые составляют основной костяк «профессиональных борцов с мировым злом» свободы.

9. Совершенно исступленный фанатизм последователей этих движений, притом особенно яростный у нижнего и среднего звена фундаменталистов и/или коммунистов. (Бен Ладен – «Ленин сегодня»).

10. Культ смерти, жертвенности и псевдогероизма, раздутый до неимоверных масштабов, постоянно поддерживаемый тоталитаристской пропагандой».(
Все эти элементы тоталитарной системы мы и подтвердим отрывками из художественных произведений.

Возможны следующие варианты проведения урока:
1. Определяем историческую ситуацию и закономерность проявления тоталитарных тенденций и элементов в ХХ в.

         Подобрать основные документы и материалы по истории тоталитаризма /высказывания и цитаты из работ В.И. Ленина, И.В. Сталина, А. Гитлера и др./, подтверждающие художественный текст и элементы или наоборот – отрывки из художественных произведений подтверждают исторические факты.

2. Учителем предоставляются уже выбранные отрывки из художественных произведений, и ученики определяют какой отрывок подходит к конкретному элементу.

3. Семинарское занятие:

А) предоставляются ученикам заранее: тема урока, определение тоталитаризма, перечень вопросов, список литературы и исторических документов. Ученики самостоятельно определяют элементы тоталитаризма.

Б) дается заранее определение и элементы тоталитаризма, распределяются индивидуально, по группам или командам определенные художественные произведения для самостоятельного изучения и подготовки краткого сообщения о конкретных соответствиях и соотношениях исторических реалий ХХ в. и прогнозов писателей. Каждому элементу тоталитаризма – соответствующий отрывок из произведения. При обсуждении этих романов и времени выявляем общие черты и закономерности.

 4.       Элементы игрового урока: 

А) Кто быстрее найдет из данных исторических и художественных отрывков подтверждение определения тоталитарной системы, к какому элементу тоталитаризма он относится. Как в этих произведениях рассматриваются такие вопросы как «счастье», «выборы», «право», «свобода и преступления», «литература и поэзия» и т.д.

Б) поделить класс на несколько групп. Каждой группе поручается любой роман – антиутопия. Проанализировать и выявить черты и элементы тоталитаризма самостоятельно. В заключении весь класс проводит сравнительный анализ романов и сопоставление понятий и реалий ХХ века.

5. Элементы ролевой игры:

- обыграть отрывки из названных произведений, инсценировать их (одна группа);

  - озвучить, оживить цитаты, документы, основные идеи выступлений тоталитарных вождей (вторая группа);

     Рассмотрим несколько элементов тоталитарной системы и найдем подтверждения в художественных произведениях. 

· Уничтожение гражданских свобод.
 «Свобода и преступление … неразрывно связаны между собой.

Единственное средство избавить человека от преступлений – это избавить его от свободы.

… если капнуть на идею «права». Даже у древних – наиболее взрослые знали: источник права – сила, правофункция от силы. И вот – две чашки весов: на одной грамм, на другой – толпа, на одной – «я», на другой – «Мы», Единое Государство. Не ясно ли: допускать, что у «я» могут быть какие-то «права» по отношению к государству, и допускать, что грамм может уравновесить толпу, - это совершенно одно и то же. Отсюда – распределение: толпе – права, грамму – обязанности; и естественный путь от ничтожества к величию: забыть, что ты – грамм, и почувствовать себя миллионной долей толпы…

Завтра – день ежегодных выборов Благодетеля. Завтра мы снова вручим Благодетелю ключи от незыблемой твердыни нашего счастья.

Разумеется, это непохоже на беспорядочные, неорганизованные выборы у древних, когда – смешно сказать – даже неизвестен был заранее самый результат выборов. Строить государство на совершенно неучитываемых случайностях, вслепую – что может быть бессмысленней?

… история Единого государства не знает случая, чтобы в этот торжественный день хотя бы один голос осмелился нарушить величественный унисон.

…Нам же скрывать или стыдиться нечего: мы празднуем выборы открыто, честно, днем. Я вижу, как голосуют за Благодетеля все, - и может ли быть иначе, раз «все» и «я» – это единое «Мы».(
…вдохновляет машинный балет, почему танец – красив? Ответ, потому что это несвободное движение, потому что весь глубокий смысл танца именно в абсолютной, эстетической подчиненности, идеальной несвободы».

-  Унификация (приведение к единообразию) всей общественной жизни.
Для раскрытия этого элемента следует использовать и проанализировать знаменитую статью В.И. Ленина «О партийной организации и партийной литературе» и созвучные ей отрывки из художественных произведений.

«Я думал: как могло случиться, что древним не бросилась в глаза вся нелепость их литературы и поэзии. Огромнейшая великолепная сила художественного слова – тратилась совершенно зря. Просто смешно: всякий писал – о чем ему вздумается. Так же смешно и нелепо, как то, что море у древних круглые сутки тупо билось о берег, и заключенные в волнах миллионы килограммометров – уходили только на подогревание чувств у влюбленных. Мы из влюбленного шепота волн – добыли электричество; из брызжущего бешеной пеной зверя – мы сделали домашнее животное; и точно так же у нас приручена и оседлана, когда-то дикая, стихия поэзии. Теперь поэзия – уже не беспардонный соловьиный свист: поэзия – государственная служба, поэзия – полезность.

…Мы любили – только… стерильное, безукоризненное небо.

…до чего были дики вкусы у древних, если их поэтов могли вдохновлять эти нелепые, безалаберные, глупо – толкущиеся кучи пара».

«Девиз Мирового Государства: «ОБЩНОСТЬ, ОДИНАКОВОСТЬ, СТАБИЛЬНОСТЬ»…

… конечно, общую идею хоть какую-то дать надо – для того, чтобы делали дело с пониманием, - но дать лишь в минимальной дозе, иначе из них не выйдет хороших и счастливых членов общества. Ведь, как всем известно, если хочешь быть счастлив и добродетелен, не обобщай, а держись узких частностей; общие идеи являются неизбежным интеллектуальным злом. Не философы, а собиратели марок и выпиливатели замочек составляют становой хребет общества…

Бокановскизация (по методу Бокановского – мое) – одно из главнейших орудий общественной стабильности… Оно дает стандартных людей. Равномерными и одинаковыми порциями. Целый небольшой завод комплектуется выводком из одного бокановскизированного яйца…

Чем ниже каста… тем меньше поступление кислорода. Нехватка, прежде всего, действует на мозг.. Но от эпсилонов … нам человеческий разум не требуется».

«Мозг рассуждающий, желающий, решающий – весь насквозь будет состоять из того, что внушено. Внушено нами! – воскликнул Директор торжествуя. – Внушено Государством!»

На этом уроке, чтобы еще больше его окрасить и оживить, целесообразно приводить примеры не только из названных романов – антиутопий, но и из творчества многих других писателей и поэтов.

Над скотской философией тотального мышления печально иронизирует Игорь Губерман (созвучно мотивам «Скотного двора»):
Мне жаль небосвод этот синий,  

жаль землю и жизни осколки;

мне страшно, что сытые свиньи

страшней, чем голодные волки.

Меняя цели и названия, 

меняя формы, стили, виды – 

покуда теплится сознание, 

рабы возводят пирамиды.

И мерзко, и гнусно, и подло,

и страх, что заразишься единством,

а быдло сбивается в кодло

и счастливо скотским единством.

Когда – нибудь, впоследствии потом, 

но даже в буквари поместят строчку, 

что сделанное скопом и гуртом

расхлебывает каждый в одиночку.

Не прыгай с веком наравне,

будь человеком,

не то окажешься в говне 

совместно с веком.

О том же писал Б. Брехт в пьесе «Швейк во второй мировой войне»:

                              Бараний марш

Шагают бараны в ряд,

Бьют барабаны – 

Кожу для них дают

Сами бараны.

Мясник зовет. За ним бараны сдуру

Топочут слепо за звеном звено.

И те, с кого давно на бойне сняли шкуру

Идут в строю с живыми заодно.

Неотъемлемый элемент тоталитаризма – это культ тирана, фюрера, «вождя всех времен и народов», для его характеристики, помимо документов и произведений, подойдет и такой поэтический орнамент, как стихи Булата Окуджавы:

Давайте придумаем деспота,

чтоб в душах царил он один

от возраста самого детского

и до благородных седин.

Усы ему вырастим пышные

и хищные вставим глаза,

сапожки натянем неслышные,

и проголосуем все – за.

Давайте придумаем деспота,

 придумаем, как захотим.

Потом будет спрашивать не с кого,

Коль вместе его создадим.

И пусть он над нами куражится

И пальцем грозится из тьмы,

пока, наконец, не окажется,

что сами им созданы мы.

Бард говорит о нашей ответственности за все, что творим, о соотношении понятия «тиран и его народ».

«изречение господа нашего Форда: «История – сплошная чушь» (Олдос Хаксли)

«И вот по заводам и учреждениям, опережая решение суда, рабочие и служащие гневно голосуют за смертную казнь негодяям подсудимым. А уже к промпартии – это всеобщие митинги, это демонстрации (с прихватом и школьников), это печатный шаг миллионов и рев за стеклами судебного здания: «Смерти! Смерти! Смерти!»

«пройдут десятилетия, история очнется – их следователи, судьи и прокуроры не окажутся более виноваты, чем мы с вами сограждане! Потому-то мы и убелены благопристойными сединами, что в свое время благопристойно голосовали за!»

*  *  *

 В романах - антиутопиях  значительная часть отводится такому общечеловеческому, философскому понятию как «счастье». Но счастью в тоталитарном смысле, о насильном счастье. 
«Двадцатый век будет счастливым… -  наивно писал Виктор Гюго. – Не придется опасаться как теперь завоеваний, захватов, вторжений, соперничества вооруженных наций.… Не будет больше голода, угнетений, проституции от нужды, нищеты от безработицы, ни эшафота, ни кинжала, ни сражений, ни случайного разбоя в чаще происшествий…

Настанет всеобщее счастье. 

Человечество выполнит свое назначение, как земной шар выполняет свое».

На протяжении всего ХХ века человека тотально, насильно пытались сделать «счастливым». Но что такое тотальное счастье?:

«Каждое утро… в один и тот же час и в одну и ту же минуту, - мы, единомиллионно, начинаем работу – единомиллионно кончаем. И сливаясь в единое, миллионнорукое тело, в одну и ту же, назначенную Скрижалью, секунду – мы подносим ложки ко рту, - и в одну и ту же секунду выходим на прогулку и идем в аудиториум, отходим ко сну.

…абсолютно точного решения задачи счастья нет еще у нас: два раза в день – от 16 до 17 и от 21 до 22 единый мощный организм рассыпается на отдельные клетки: это установленные Скрижалью – Личные. В эти часы вы увидите: в комнате у одних – целомудренно спущены шторы, другие мерно, по медным ступеням Марша – проходят проспектом, третьи – Как я сейчас – за письменным столом.

…Наши предки дорогой ценой покорили, наконец, Голод: я говорю о Великой Двухсотлетней Войне – о войне между городом и деревней. Вероятно, из религиозных предрассудков, дикие христиане упрямо держались за свой «хлеб». Но в 35-ом году до основания Единого Государства – была изобретена наша теперешняя нефтяная пища. Правда, выжило только 0,2 населения земного шара. Но зато – очищенное от тысячелетней грязи – каким сияющим стало лицо земли. И зато эти ноль целых и две десятых – вкусили блаженство в чертогах Единого Государства.

…Естественно, что, подчинив себе Голод…, Единое Государство повело наступление против другого владыки мира – против Любви. Наконец, и эта стихия была тоже побеждена, т.е. организована, математизирована, и около 300 лет назад был провозглашен наш исторический «Lex sexualis»: «всякий из нумеров имеет право – как сексуальный продукт – на любой нумер».

…Ясно: поводов для зависти – нет уже никаких, знаменатель дроби счастья приведен к нулю – дробь превращается в великолепную бесконечность.

…Блаженство и зависть – это числитель и знаменатель дроби, именуемой счастьем…. И то самое, что для древних было источником бесчисленных глупейших трагедий – у нас приведено к гармонической, приятно-полезной функции организма».

«…весь секрет счастья и добродетели: люби то, что тебе предначертано. Все воспитание тела и мозга как раз и имеет целью привить людям любовь к их неизбежной социальной судьбе.

В младенческом мозгу книги и цветы уже опорочены, связаны с грохотом, электрошоком…

Мы их навсегда обезопасим от книг и от ботаники. – Директор Центрально-Лондонского Инкубатория и Воспитательного центра.

… нельзя, чтобы низшие касты расходовали время Общества на чтение книг, и притом они всегда ведь рискуют прочесть что-нибудь могущее нежелательно расстроить тот или иной рефлекс.

· Мы прививаем классам нелюбовь к природе.

· Люди были раньше… живородящими. (отец и мать – ругательства)

В эпоху грубого живородящего размножения, детей растили родители, а не государственные воспитательные центры.

… нравственное воспитание никогда, ни в коем случае не должно основываться на понимании.

Материнство, единобрачие, романтика любви. Ввысь бьет фонтан; неистово ярится струя. У чувства одна узенькая отдушина. Мой любимый. Моя детка. Не мудрено, что эти горемыки, люди дофордовских времен, были безумны, и порочны, и несчастны. Мир, окружающий их, не позволял жить беспечально, не давал им быть здоровыми, добродетельными, счастливыми. Материнство и влюбленность, на каждом шагу запрет (а рефлекс повиновения запрету не сформирован), соблазн и одинокое потом раскаяние, всевозможные болезни, нескончаемая боль, отгораживающая от людей, шаткое будущее, нищета – все это обрекало их на сильные переживания. А при сильных переживаниях – притом в одиночестве, в безнадежной разобщенности и обособленности – какая же могла быть речь о стабильности?»

«Главноуправитель: 

· Наши предки были так глупы и близоруки, что когда явились первые преобразователи и указали путь избавления от этих невыносимых эмоций, то их не желали слушать. … Мешало нечто, именовавшееся христианством. Женщин и дальше заставляли быть живородящими. …Парламент (известно ли вам это старинное понятие?) принял закон против гиппопедии (внушение во сне - мое)
· Или взять систему каст … Постоянно предлагалась и постоянно отвергалась. Мешало нечто, именовавшееся демократией. Как будто равенство людей заходит дальше физико-химического равенства.

· Убийство означает гибель особи – а, собственно, что для нас одна особь? – Взмахом руки Директор охватил ряды микроскопов, пробирки, инкубаторы. – Мы с величайшей легкостью можем сотворить сколько угодно новых.

· Теперь же мир стабилен, устойчив. Люди счастливы; они получают все то, чего хотят, и не способны хотеть того, чего получить не могут. Они живут в достатке, в безопасности; не знают болезней; не боятся смерти; блаженно не ведают страсти и старости; им не отравляют жизнь отцы с матерями; нет у них ни жен, ни детей, ни любовей – и, стало быть, нет треволнений; они так сформованы, что практически не могут выйти из рамок положенного. Если же и случаются сбои, то к нашим услугам сома

… Пришлось выбирать между счастьем и тем, что называли когда-то высоким искусством. Мы пожертвовали высоким искусством. Взамен него у нас ощущалка и запаховый орган.

· Искусством пожертвовали, наукой – немалую вы цену заплатили за ваше счастье, - сказал Дикарь… - А может, ещё чем пожертвовали?

· Ну, разумеется, религией, - ответил Мустафа.

· Цивилизация абсолютно не нуждается в благородстве или героизме. Благородство и героизм – это симптомы политической неумелости. В правильно, как у нас, организованном обществе никому не доводится проявлять эти качества. Для их проявления нужна обстановка полнейшей нестабильности. Там, где войны, где конфликт между долгом и верностью, где противление соблазнам, где защита тех, кого любишь, или борьба за них – там, очевидно, есть некий смысл в благородстве и героизме. Но теперь нет войн. Мы неусыпнейше предотвращаем всякую чрезмерную любовь. Конфликтов долга не возникает; люди так сформованы, что попросту не могут иначе поступать, чем от них требуется. И то, что от них требуется, в общем и целом так приятно, стольким естественным импульсам дается теперь простор,  что по сути не приходится противиться соблазнам. А если все же приключится в кои веки неприятность, так ведь у вас всегда есть сома, чтобы отдохнуть от реальности. И та же сома остудит ваш гнев, примирит с врагами, даст вам терпение и кротость. В прошлом, чтобы достичь этого, вам требовались огромные усилия, годы суровой нравственной выучки. Теперь же вы глотаете две-три таблетки – и готово дело. Ныне каждый может быть добродетелен. По меньшей мере половину вашей нравственности вы можете носить с собою во флакончике. Христианство без слез – вот что такое сома».

Так же когда-то с нашего молчаливого согласия или активной поддержки, ибо мы сами свято верили в то, что партия – правительство поступают правильно и, что мы верной дорогой идем, совершались все немыслимые преступления против человечности.

Помните, как об этом пел А. Галич в «Старательском вальске»:

И не веря ни сердцу, ни разуму,

Для надежности спрятав глаза,

Сколько раз мы молчали по-разному, 

Но не «против», конечно, а «за».

Вот как просто попасть в богачи, 

Вот как просто попасть в первачи,

Вот как просто попасть в палачи:

Промолчи, промолчи, промолчи.

По этому поводу писал Лев Толстой и его знаменитое неприятие революционного диктата как «странного и губительного заблуждения в том, что одни люди могут знать ту форму жизни, которая свойственна в будущем всем людям, и что эту форму можно установить насилием».

Дурное дело, по – нему, остается дурным и тогда, когда тешит себя иллюзией, будто совершается для блага многих, и потому якобы «перестает быть безнравственным», позволяет, «не разрушая нравственного закона, лгать, грабить, убивать, когда это ведет к осуществлению того предполагаемого благосостояния для многих, которое мы воображаем, что знаем и можем предвидеть, и которое хотим устроить».

	Тем, кто утверждает о насилии и терроре во времена царской России в Х1Х и н. ХХ в. и приукрашивает 

тотальный террор эсеров и большевиков, следует привести следующие данные:

С 1826 по 1905 гг. в России было казнено 1396 чел. (причем, в частности, за такие деяния, как 

вооруженный мятеж декабристов против государства, два Польских восстания (1830-1831 и 1863 гг.), свыше

 дюжины покушений на жизнь главы государства, убийство царя-освободителя Александра II, убийства и 

покушения на убийство ряда высших чиновников империи).

Для сравнения, по данным Дж. Б. Пристли в Англии за время царствования королевы Виктории (1837-1901гг.) 

было казнено свыше 2300 чел., и это, не считая многочисленных массовых казней в колониях (Индии и Судане).

В 1905 –1907 гг. в России было казнено (за мятежи и террор) около 700 чел., при этом следует учесть, что в 

стране тогда фактически шла гражданская война, причем по данным исследователя А. Борисова, за первые 

10 лет ХХ в., террористами было убито и ранено св. 1700 чел. (из них, по крайней мере, две трети 

были мирными гражданами). А дальше цифры безвинных убийств и массовых репрессий во времена красного 

террора и волн тотальных репрессий 20 – 40х гг. еще более ужасны.


«При первом ходе (═ выстреле) под дулом двигателя оказался с десяток зазевавшихся нумеров из нашего эллинга – от них ровно ничего не осталось…. С  гордостью записываю здесь, что ритм нашей работы не споткнулся от этого ни на секунду, никто не вздрогнул.

…Десять нумеров – это едва ли одна сто миллионная часть массы Единого Государства, при практических расчетах – это бесконечно малая третьего порядка. Арифметически безграмотную жалость знали только древние: нам она смешна».
 

*  *  *

         Помимо перечисленных элементов тоталитаризма можно назвать еще один – это обязательный образ внутреннего и внешнего врага, и «великая цель», достичь которую мешают эти «враги народа», во имя которой оправдываются любые средства, преступления против человечества и наступления на свободу, права и жизнь. И этому есть подтверждения в документах тоталитарных государств и в художественных произведениях.

       В заключении весь класс, с помощью учителей литературы и истории, проводит сравнительный анализ романов, общность идей  и сопоставление понятий, и затем совместно подводят итоги урока, где должно обязательно прозвучать предостережение писателей о грядущем терроре и тоталитаризме, показать его ход и последствия в реальной истории, что есть Великие Уроки Истории, у которых все же необходимо учиться, и что изученные романы - это не только проза отчаяния, но и надежды.

· Смогли ли, опираясь на исторические данные и художественные произведения показать весь трагизм и циничность тоталитаризма?

· Смогли ли показать гениальность предвидения и четкость характеристики тоталитаризма в этих произведениях?

· Почему романы – антиутопии называют прозой «отчаяния и надежды»? 

Далее обязательно необходимо обсудить вопрос: 

· Исчез ли тоталитаризм ХХ в. или грядет еще более ужасный, скрывающийся под новыми одеждами, неототалитаризм?

В журнале «Воля» от редакции идут такие слова, обращенные к нам, не помнящим и не пережившим ужасы классического тоталитаризма:

«Мы в России живем теперь на развалинах самого долговременного режима ХХ века. Живем в плену старых стереотипов мышления. Мы должны вырваться из него. Мы должны осознать, что делали с нами и что делалось в нас.

Грозит ли России новый тоталитаризм? Увы, это можно написать и без вопросительного знака. Разумеется, мы будем стремиться предотвратить такое развитие. Иначе тупое зло восторжествует в новом обличье».

«Бесы» Достоевского – казалось, провинциальная кошмарная фантазия прошлого века, на наших глазах расползаются по всему миру, в такие страны, где и вообразить их не могли, - и вот угонами самолетов, захватами заложников, взрывами и пожарами последних лет сигналят о своей решимости сотрясти и уничтожить цивилизацию!

После страшных событий 11 сентября 2001 г. безмятежный мир содрогнулся в ужасе от старой угрозы в новом обличье.

«Мир опять столкнулся с тоталитаризмом, только чуть-чуть отличающимся от того, с которым мы так ожесточенно боролись весь ХХ в.

…Под силами «неотрадиционалистской реакции» подразумевается, прежде всего, представители тоталитарных партий – коммунисты, фашисты, нацисты, фундаменталисты и т.п. общественно – политические объединения, а также группы людей и их поддерживающие. Неотрадиционалисты – экстремисты облачаются в чалмы и идут в бой под зеленым знаменем. Это тоталитаризм уже не в красных, знакомых нам, а в зеленых одеждах…. Но при этом к настоящему исламу фундаментализм Бен Ладена и Омара имеет такое же отношение, как политика Ленина (Ульянова) и Сталина (Джугашвили) к православному мировоззрению, Гитлера (Шикльгрубера) и Муссолини – католическому и лютеранскому, Троцкого (Бронштейна) – к иудейскому, а Мао Цзэдуна – к конфуцианскому, а Пол Пота – к буддистскому…. Фундаментализм – уже не религия, а социальная теория, оправдывающая необходимость уничтожения свободы во всем мире.

… новое, открытое общество куда более привлекательно, чем старое, как и «неостарое» – тоталитарное. Очень мало людей стремятся вернуться из демократии к деспотии, от рынка к натуральному или плановому хозяйству. Значит рано или поздно тоталитаризм исчезнет. Если сам не уничтожит того, кто мягко (а иногда и агрессивно) уничтожает его общественные основы.

11 сентября мы опять столкнулись с главным глобальным противоречием ХХ в. Это не война бедных против богатых и не война ислама против христианства, а все тот же натиск свободы на рабство и яростная война рабства против свободы. Можно сказать по-другому: закрытого общества против открытого. Рынка против нерынка. Демократии против деспотии.

Фундаментализм имеет куда больше сходств с коммунизмом, чем с другими тоталитарными идеологиями.

…Мы вступаем в фазу перманентной холодно – горячей войны фундаментализма против нас и мира демократии против фундаментализма.

Особое внимание надо уделять демократическому и гуманистическому воспитанию молодежи в обществах, склонных к религиозному экстремизму…, способствование появлению критического поколения с широким кругозором, толерантностью и высокой культурой.

Закончить хочется все же на оптимистической ноте: если мы выживем в этой предстоящей десятилетиями войне, то мы победим. Позволю процитировать напоследок блестящего историка и социального философа Михаила Восленского: 

«Человечество движется не от свободы к рабству, а от рабства к свободе»

Интересен диалог Дикаря и Главноуправителя в романе Олдоса Хаксли:

· .. Разве нет смысла и радости в жизненных грозах?

· Смысл есть и немалый. – ответил Главноуправитель. – Время от времени необходимо стимулировать у людей работу надпочечников.

· Работу чего? – переспросил непонимающе Дикарь.

· Надпочечных желез. В этом одно из условий крепкого здоровья и мужчин и женщин. Потому мы и ввели обязательный прием ЗБС.

· Зебеэс?

· Заменителя бурной страсти. Регулярно, раз в месяц. Насыщаем организм адреналином. Даем людям полный физиологический  эквивалент страха и ярости – ярости Отелло, убивающего Дездемону, и страха убиваемой Дездемоны. Даем весь тонизирующий эффект этого убийства, без всяких сопутствующих неудобств.

· Но мне любы неудобства.

· А мне – нет, - сказал Главноуправитель. – Мы предпочитаем жизнь с удобствами.

· Не хочу я удобств. Я хочу Бога, поэзию, настоящую опасность, хочу свободу, и добро, и грех.

· Иначе говоря, вы требуете права быть несчастным, - сказал Мустафа.

· Пусть так, - с вызовом ответил Дикарь. – Да, я требую.

· Прибавьте уж к этому – право на старость, уродство, бессилие: право на сифилис и рак; право на недоедание; право на вшивость и тиф; право жить в вечном страхе перед завтрашним днем; право мучиться всевозможными лютыми болями.

          Длинная пауза.

· Да, это всё мои права, и я их требую».

*  *   *

Совместно обсудив статью и подведя итоги, учитель на основе знаний, полученных на уроке, из текста учебника, из романов – антиутопий и других источников, дает задание:  выяснить, какие Уроки Истории следуют из этой темы и что следует предпринять, чтобы они не повторились на новом витке истории человечества.

Как сказал нумер Д – 503 из романа Евг. Замятина «Мы»:

«И я надеюсь – мы победим. Больше: я уверен – мы победим. Потому что разум должен победить».
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