МОЯ ТИХАЯ ВОЙНА

(открытое письмо налогоплательщика)

Я - исправный налогоплательщик, работник т.н. бюджетной сферы. 

После вынужденных раздумий отказываюсь от этого «высокого звания» - налогоплательщика, т. к. больше не желаю отдавать часть своих честно заработанных денег моему правительству и государству. Не из-за того, что решил сэкономить и такой жмот или не понимаю значения системы налогообложения. Иду на это осознанно.

Просто больше не желаю отдавать часть своих, повторяю, честно заработанных денег моему правительству, обществу и государству. Попытаюсь объяснить.

Не желаю отдавать налоги государству, которое постоянно ущемляет мои права, не несет ответственности передо мною, а накладывает все больше и больше обязанностей. Если сомневаетесь – сходите в любую школу и спросите, сколько лишней работы должен делать учитель и администрация школы, чтобы «соответствовать» требованиям армии чиновников, которые, чтобы только показать, что они жизненно необходимы, «сочиняют» тысячи ненужных циркуляров, мешающих делу и убивающих желание работать и изгоняющие из школы творческих педагогов.

Не желаю кормить эту армию бездельников-чиновников и «важных» персон всевозможных государственных и местных структур, которые плодятся и размножаются с кроличьей быстротой, рожая себе подобных. Не желаю, чтобы за мой счет они жировали и меня же считали быдлом, попрекали и понукали немыслимыми всевозможными инструкциями, лозунгами и враньем.

Ни одно из сословий общества так не унижено и пришиблено как учительство. Каждый день ты должен доказывать, как ни какое другое сословие, что имеешь право и умеешь работать. Унизительная аттестация, как вечная учительская Голгофа, или Дамоклов меч, выкручивает и заставляет заниматься бумажными делами, вместо своего прямого  дела – обучения и воспитания детей. Уровень которых, к сожалению, становится все более низким, как и всего общества, несмотря на все более увеличивающиеся требования и запреты. Беседуя между собой, мы-учителя, с ностальгией, конечно не идеализируя, но вспоминаем конец 80 – н. 90-х гг, когда вздохнули с облегчением, расправили крылья и стали более вдумчиво и легко преподавать, от чего выиграли все: дети, педагоги и общество. Когда Бумага потеряла свою «важность и значимость», когда творчески, без оглядки, преподавали и «жили» в школах. 

Сейчас же что-то невообразимое и непотребное творится в школе. Появилась и цветет бюрократия, исчезла атмосфера сотрудничества, доброжелательности и свободного творчества у педагогов и детей, ширится склочность и подсиживание среди коллег, безынициативность детей. Администрация вместо защиты прав своих работников и детей погрязла во всевозможных отписках.

По этому случаю скажу лозунгом: Верните свободу и престиж в школу, и долой армию чиновников, исключительно занимающихся бумаготворчеством. Пожалейте детей и леса России.

Я обвиняю правительство и государство в геноциде своего народа, когда происходит физическое истребление, моральная деградация и психологическое обезличивание народа России. Когда существует гигантская пропасть между бедными и богатыми, готовая перерасти в гражданскую войну. Чтобы этого избежать, правительство вновь придумывает не способы ликвидации этой пропасти, а пути минутного своего спасения, путем перевода недовольства народа на вымышленного внутреннего и внешнего врага. 

Разрушив все до основания, подобно большевикам, не создали ничего, оставив на этом месте разрушения хаос, сумятицу и безнадежье.

Планомерно идет процесс обюрокрачивания и одурманивания. Бумага вновь заменила человека и всяческое дело. Идет процесс, подобный контр реформации Александра III, сопровождаемый наступлением на свободы и права граждан, усилением силовых структур и бюрократического аппарата.

Вновь наступили времена, описанные и заклейменные Салтыковым-Щедриным, с его «генералами» и городами Глуповыми.

Я обвиняю государство, которое поощряет лодырей и алкоголиков, т.н. системой фондов и распределением денежных средств малоимущим и многодетным семьям и т.д, и т.п., являющиеся по сути подачками и отписками государства  в своей беспомощности, которые плодят халявность и еще большее недовольство. Вместо того, чтобы поощрять и постоянно благодарить рачительного хозяина и работника, подчас рвущего жилы, чтобы прокормить свою семью, государство поддерживает слой маргиналов и тунеядцев.

Я отказываюсь платить налоги коррумпированному государству, которое развивает только свои полицейские функции, отдавая львиную долю моих денег силовым структурам, которые постоянно расписываются в своей некомпетентности и беспомощности, и не могут гарантировать безопасность мне, моей семье и моей собственности.

Я отказываюсь платить налоги государству, которое финансирует войну в Чечне, которую считаю страшным закономерным продолжением политики современного коррумпированного лоббирующего правительства и армии, присосавшихся к войне ненасытных чиновников (гражданских и военных). Считаю ее войной против себя и своего народа, из-за политических и финансовых амбиций правительства, пытающейся оправдаться очередным мифом о международном терроризме.

Я отказываюсь платить налоги армии, в которой цветет «дедовщина», бессмысленно тратится время и здоровье ребят, где жируют генералы и интенданты.

Я отказываюсь платить налоги государству, которое поощряет прошлые убийства, совершенные под руководством Ленина и Сталина. В которой до сих пор действует и продолжает набирать себе адептов коммунистическая партия, заслуженно проклятая во всем цивилизованном мире.

Я отказываюсь платить налоги, не понимая зачем, мне бюджетнику, отдавать свои деньги в свою же бюджетную сферу, с которой они же мне поступают в урезанной и нищенской форме, подачками, от случая к случаю, по праздникам. Да ещё надо постоянно доказывать, что ты этой подачки достоин. Не лучше ли не забирать эти налоги, а оставлять их себе. Хоть какая-то копейка, но заработанная потом и заслуженно.

Я обвиняю государство в том, что у нас с женой, в нормальной, работящей семье всего один ребенок. Оно виновно в том, что благоразумные семьи не имеют детей, т.к. многие понимают, что в таком сумасшествии и нестабильности рожать детей – это ещё большее безумие. Нашему государству не нужен народ.

Я обвиняю государство в том, что я как мужик, который как бы он ни работал, не может обеспечить свою семью. Как только вроде ситуация начинает улучшаться, правительство вновь что-то этакое выдумает, что опять опускаешься на дно и чувствуешь себя так, как будто тебя вновь «сделали». И часто думаешь о неудачно выбранной профессии учителя и появляется желание начать жить нечестным путём, чтобы хоть как-то выправить материальное положение семьи.

Моя жена может обвинить государство в еще большем количестве преступлений, совершенных и совершаемых им по отношению к женщинам России.

Я обвиняю государство  в том, что уже 30 лет живу и работаю на Севере. Оно загнало сюда вначале моих родителей, которые наивно мечтали о достатке, и меня выгнало сюда же, когда создало смутное время на материке и невозможность возвращения обратно, к теплу.

Возможно, что западная модель демократии для России не подходит.

Мы не умеем выбирать, или вековая психология раба и человека без собственности, заставляет нас, из-за нестабильности в будущем, как только дорвался до власти – хапать и гулять от души на награбленное.

Мы не умеем выбирать – просто посмотрите, кого мы выбираем и станет очевидно, что народ у нас очень смешливый и выборы для него - это повод пошутить или ему на всё и на себя наплевать. Так как наш народ настолько изобретателен, что, приспособив эту модель демократических выборов, ушлые проходимцы из народа уже извратили всякую возможность и перспективу свободных и независимых выборов. Поэтому народ понял давно, что голосуй – не голосуй, все равно … ничего он не получит. Остается одно – повеселится, и зайти в буфет – покуражиться.

До гражданского общества нам ещё далеко, мы не осознаем, что от нас что-либо зависит, не осознаем себя налогоплательщиками, влияющими на правительство и местных чиновников. Поэтому, по-моему, единственный путь в «российской демократии», чтобы с нами считались, это ударить правительство и чиновников – рублем. Не платить налоги, объявить им «тихую войну».

Когда-то такую же тихую войну объявляли государству Лев Толстой, Махатма Ганди и Мартин Лютер Кинг. И об этом в своем эссе «О гражданском неповиновении» (1849) писал Г. Торо:

«Я отказываюсь платить налоги не из-за того или иного пункта в налоговой ведомости. Я просто отказываюсь повиноваться требованиям государства и не хочу иметь с ним ничего общего. У меня нет охоты прослеживать путь моего доллара, если бы даже это было возможно, пока на него не купят человека или ружье, чтобы убить человека, - доллар не виноват, - но мне важно проследить последствия моего повиновения. В общем, я по-своему объявил государству тихую войну…»

Я тоже хочу объявить государству такую же «тихую войну». А представьте, что все здравомыслящие граждане России объявят такую же войну, да плюс дополнят мои причины своими, что-то хорошее да наступит. Правительство на деле повернется к народу. И мы осознаем себя влиятельными гражданами – НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКАМИ.

Мингажев А.С.

� См: Эстетика американского романтизма, М., 1977, с. 351-352





