МУЗЫ В ШКОЛЕ

Цель декады:  

· Представить и пропагандировать различные виды искусства, литературу, музыку, театр, хореографию, живопись и т.д.;

· Приобщить детей к духовным ценностям человечества;

· Интегрировать усилия и интерес детей к познанию прекрасного.

Справка: Муза: 1. В древнегреческой мифологии каждая из девяти богинь, дочерей Зевса и Мнемосины, покровительниц поэзии, искусств и наук: Урания – покровительница астрономии, Каллиопа – эпоса, Клио – истории, Мельпомена – трагедии, Полигимния – гимнов, пантомимы, Талия – комедии, Эраго – любовной поэзии, Терпсихора – танцев и хорового пения, Евтерпа – лирической поэзии и музыки; 2. Источник поэтического вдохновения; творчество поэта в его отличительных особенностях.

(из Совр. словаря ин. Слов – М.: изд. Рус. язык, 2000)

БАЛ ТЕРПСИХОРЫ

/Танец сквозь века или танцевальные ритмы истории/

В ходе подготовки учащимися и организаторами проводится  большая предварительная проектная работа:

1. разучиваются танцы разных времен;

2. происходит знакомство с исторической обстановкой, моралью и обычаями каждого времени, чтобы воплотить в танце дух и ритм эпохи;

3. изготовление костюмов, соответствующих времени, что помогает проявить фантазию и трудолюбие ребят.

Совместная работа сплачивает учителей, хореографов, музыковедов и детей, позволяет увидеть друг друга в «новом свете», развивает творческие способности, помогает развиваться творческой личности ребенка, расширяет его кругозор и коммуникабельность, эстетическую и физическую культуру.

У искусства есть важнейшая особенность: оно способно ответить человеку на один из самых главных вопросов – зачем человек живет на земле и как ему жить? Именно искусство способно побудить людей сражаться против войны и мракобесия.

В танце народ передает свои мысли, чувства, настроения, отношение к жизненным явлениям.

Развитие танца тесно связано со всей историей каждого народа и человечества. Каждая эпоха, новые политические, экономические, административные и религиозные условия отражались в формах общественного сознания, в том числе и в танцевальном творчестве.

Происходила эволюция танцевальных форм, отмирали старые и зарождались новые виды танца, обогащалась и видоизменялась его лексика. В истории любого из европейских народов можно выделить, - правда, весьма условно, - несколько периодов и проследить по ним состояние танца.

Пульсация истории в танцевальных ритмах

Первый такт

Ведущий (голос в темноте): Из вселенского хаоса рождалась Земля. Миллиарды лет абсурда и гигантского недоразумения. В воздухе стали носиться сумасшедшие звуки, КАКОФОНИЯ ЗВУКОВ…
/Фон – череда звуков: свист ветра, взрыв вулкана, шум леса, раскаты грома, шелест, шепот и колыхание, крики животных/

Сквозь которые стало пробиваться вначале робкое, а затем все усиливающее биение сердца, все громче и громче; и этот звук задал общий ритм всей планете.

/Биение сердца и крик ребенка/

Самое чувствительное к этому новому ритму планеты животное стало к нему прислушиваться, и подчинилось ему.

Ритмика стало ее частью. Она заставила это животное двигаться в такт, и наполнило его жизнь чувствами и красками.

Впервые его несуразные движения и поступки обрели смысл и слаженность.

Этим животным был человек…

Сложились первые ритмические движения. Первый язык человека – это был язык танца, танцевальная пантомима. Танцы – немые повествования, рассказы, заклинания и священнодействия.

Танец: от динамики танца полуобезьян, когда вначале имитируется походка и жесты обезьян /танец из к/ф «Бинго-Бонго»/, затем обезьяны выпрямляются и танцуют более слаженно у костра, имитируя танец охоты и первого языческого священнодействия.

Второй такт

Историческое развитие задавала все новые и новые ритмы и такт человеку. В танцах он начал передавать свои мысли, чувства, настроения, отношение друг к другу, к жизненным явлениям и окружающей среде.

Ритмика жизни рождало шаг за шагом свои танцевальные формы.

/Уже на раннем этапе язычества в период становления родоплеменных отношений, существуют игрища или сходбища, где встречались племя, род. Обожествляя солнце, гром, молнию, реки, огонь, камни и другие предметы и явления, народы поклонялись им. Весь окружающий мир воспринимался ими в конкретных одушевленных образах. На игрищах веселились и совершали танцевальные обряды, чтобы умилостивить природу, состоящую по их понятиям из множества могучих существ, богов и духов. Эти обряды сопровождались хороводами, игрищными плясками, пением, игрой на музыкальных инструментах и заклинаниями/

Танец (варианты):

            А. Др. Русь. Хоровод девушек и юношей, прыжки через костер

            Б. Сиртаки.

            В. Национальный танец северных народов.

Такт третий

Ведущий 1:  На смену танцевальным движениям, пляскам и хороводам, наполненных языческим смыслом и символами, пришли новые ритмы, с новым содержанием и моралью мировых религий. Которые разделили танцы на светские и народные.

Танцы:

             А. Светские: полонез, менуэт.

             Б. Народные: полька, кадриль. 

Ведущий 2: У каждого века, у каждой эпохи – свои любимые танцы. На балах у испанских королей некогда танцевали медлительную паваку или торжественно-чинную сарабанду… Аллеманда, куранта, гальярда – эти старинные названия как бы приглашают в парадные бальные залы…

Ведущий 1:  А галантный менуэт! Танцующие передвигаются изящными шажками, церемонно кланяются… Жесты медлительны, но изысканны.…Полтора века царил этот танец! А затем настала эпоха легкого, стремительного, увлекательного…

Ведущий 2: … Вальса! Есть ли танец удивительней! Ведь уже более двух веков ему покоряется весь мир.

Ведущий 1: Появилось немало других массовых танцев: танго, фокстрот, чарльстон, затем рок-н-ролл, твист, шейк, брейк…

Ведущий 2: И все же вальс – царствует. Может быть, в наши дни его реже танцуют: все-таки он требует определенного настроя и, несмотря на простоту, умения танцевать, - но звучит он постоянно. В чем же секрет его популярности?

Ведущий 1: Вероятно, секрет в его исключительной ритмической гибкости… Вальс нельзя подчинить жестким правилам, ограничить какими-то рамками. Ни один танец не может сравниться с вальсом возможностью выражения чувств. Грусть, веселье, восторг, раздумье, печаль, нежность – все можно передать музыкой вальса.

Ведущий 2:  Вальс как музыкальный жанр имеет богатое событиями прошлое. По происхождению он отнюдь не аристократический танец, а самый что ни на есть простонародный.

В чешской деревне молодежь лихо отплясывала шуточный «матеник», то есть «путаницу». Во французской деревне танцевали вольту, в австрийской любимым танцем был лендлер – танец сватовства или «вальцер», т.е. «вертящийся».

Словом, истоки вальса можно найти во многих танцах разных народов Европы. Родился же он в 70-х гг. XVIII в.

Ведущий 1: Быстрый и зажигательный, стремительный и жизнерадостный, вальс пришел на смену чопорному, сдержанному менуэту. Музыка вальса – более легкая, «воздушная»; движения – свободные и более сложные. Именно в вальсе дама и кавалер составляют «неразрывную» пару, кружащуюся в едином движении.

С вальсом наступила как бы новая эпоха: чопорную великосветскую церемонность вытесняли большая простота нравов, естественная общительность, свобода и раскованность движений.

Ведущий 2: Однако всеобщее признание пришло не сразу. Некоторые находили движения вальса … неприличными. Виданное ли дело, чтобы кавалер при всех обнимал барышню за талию и прижимал её к себе! Вальс, по мнению одного французского журнала – «верх непристойности и скабрезности»1 в начале ХХ в. в Вене существовал официальный запрет танцевать вальс более десяти минут. В 1816 г. лондонская газета «Таймс», напечатала возмущенную статью по поводу того, что в программе королевского бала оказался «чувственный и неприличный танец». Во дворцах немецких кайзеров вальс был под запретом до 1888 г. В России недолюбливала этот танец Екатерина II, а её сын, Павел I, велел опубликовать полицейское предписание, запрещавшее «употребление пляски, вальсеном именуемой». Но запреты не помогали! Вальс жил!

Ведущий 1: Триумфальное шествие нового танца началось в Вене, австрийской столице, и этот город по праву считают родиной вальса, ведь самый распространенный эпитет к слову «вальс» – «венский». А «королем вальса», вот уже полтора века называют Иоганна Штрауса.

(Исполняется фрагмент вальса И. Штрауса «На прекрасном голубом Дунае» или «Сказки Венского леса»; пары танцуют)

Такт четвертый. 

Танец и какофония войны

Ведущий: «В последних числах марта 1942 года по пустынному, запорошенному снегом блокадному Невскому проспекту двигалась странная группа: впереди шагал старший лейтенант, а за ним, едва передвигая ноги, ковыляли между сугробами шестеро ребят: три мальчика и три девочки. Одного из мальчиков везли на санках – идти самостоятельно он не мог. А вокруг стояла звенящая тишина: обстрела в тот ранний утренний час, к счастью, не было …

На Московском вокзале погрузились в поезд, тоже необычный: паровоз и один-единственный вагон. Ехали … до станции Товарная … Дальше – фронт. До расположения армии добирались пешком.

Так начинал свою жизнь юношеский фронтовой танцевальный ансамбль.

Позднее он стал знаменит по всему Ленинградскому фронту под именем «Ансамбль Обранта».

… И вот он начался, этот первый концерт будущего ансамбля … Зазвучал гопак.

Ведущий: И вдруг случилось неожиданное: опустившись в присядки, Геннадий не смог подняться на ноги. Делал отчаянные усилия – и не смог. Нелли быстро подала ему руки и помогла встать. Танец продолжался. Но вот снова приблизилась опасная фигура, – и все повторилось сначала: Геннадий опять не смог подняться самостоятельно.

Военный баянист, аккомпанируя ребятам, побледнел. Он не знал, играть ли ему дальше или прервать этот нестерпимый номер. Женщины, сидевшие в зале – военные врачи, сандружинницы, сестры – не раз видели во фронтовых госпиталях раны, кровь, страдания солдат. Но, не бывая в то время в Ленинграде, они еще не видели детей осажденного города. И зрительницы плакали по-матерински, пока на сцене кружился пред ними этот веселый и трагический гопак, пока из последних ребячьих сил чеканил ритм «Красноармейский перепляс». Не зная, как подбодрить и согреть юных танцоров, женщины кричали «браво» и громко хлопали, вызывая ребят на повторение номера.

Тогда из первых рядов поднялся бригадный комиссар:

· Запрещаю повторять танец! Это блокадные дети, надо же понимать!

Прямо со сцены юных танцоров отправили в госпиталь. Двухмесячное лечение вернуло им силы. И военный юношеский танцевальный «Ансамбль Обранта» зажил напряженной фронтовой жизнью. За годы блокады он дал более трех тысяч концертов»

Танец (варианты):

А. Гопак;

Б. «Военная кадриль»

Такт пятый

«Этот безумный, безумный, безумный век»

Ведущий: ХХ век. Век сумасшедшего ритма и ускорения. Свобода и полет духа в экономике, политике, морали и в танце.

Когда-то танцевали, исключительно, в практических целях, чтобы удалась охота, да урожай был побогаче, да чтоб умилостивить богов. Нынче танцуют легкомысленно, без оглядки на богов, на результат, глядя лишь в глаза друг другу и выражая чувства, языком танца, ритмом, всего себя отдавая во власть сумасшедших звуков.

Танцы:

А. чарльстон;

Б. латиноамериканские танцы;

В. рок-н-ролл;

Г. брейк.

Такт не последний

Ведущий: Видоизменяясь, перевоплощаясь, танцы будут жить, пока жив Человек. Являясь его творением, душой и проявлением его сущности. Пока бьется его сердце. Танцевальные ритмы человеческого сердца.

/Вновь звучит биение сердца, постепенно создавая ритмические звуки и музыку (с помощью компьютерной обработки)/
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