Упражнение 4
1. Название курса:

«БД в образовательном процессе. Разработка баз данных в среде электронных таблиц MS Excel.».
2. Место упражнения в структуре курса:

Глава 3. «Конструирование запросов и подведение итогов» -> Раздел 3.3 «Команда Расширенный фильтр» -> Упражнение расположено после страницы «Упражнение 3» 
3. Название упражнения

«Копирование отфильтрованных строк по правилу ИЛИ в другое место рабочего стола» 
4. Задание упражнения:
Найти в списке «Заповедники России» заповедники в которых более 70  видов млекопитающих, а также заповедники в которых более 300 видов птиц. Записать выбранные строки в другое место рабочего стола, используя поля Название заповедника, Виды млекопитающих, Виды птиц. 
5. Описание упражнения или получаемые навыки.
 «Выполняя это упражнение, Вы научитесь правильно записывать критерии по правилу ИЛИ используя команду Расширенный фильтр  для поиска информации в списках в Microsoft Excel и копировать эти строки в другое место рабочего стола».
6. Сценарий упражнения.
 Открыть файл «Заповедники России». Установить курсор в ячейку A1, выбрать в разделе меню Вставка, команду Строки, выбрать в разделе меню Вставка, команду Строки, выбрать в разделе меню Вставка, команду Строки. Скопировать название поля Виды млекопитающих из ячейки G5 в ячейку A1: кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке G5, в контекстном меню выберать команду Копировать, кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке A1, в контекстном меню выберать команду Вставить. Нажать на клавиатуре клавишу Esp.  Скопировать название поля Виды птиц из ячейки H5 в ячейку В1: кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке H5, в контекстном меню выберать команду Копировать, кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке B1, в контекстном меню выберать команду Вставить. Нажать на клавиатуре клавишу Esp. Записать условия отбора: в ячейку A2 занести >=60, т.к. используется условие ИЛИ, то второе условие занести не ячейку B2, а в ячейку B3 занести >=300. 
Скопировать название поля Название заповедника из ячейки А5 в ячейку А26: кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке A5, в контекстном меню выберать команду Копировать, кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке A26, в контекстном меню выберать команду Вставить. Нажать на клавиатуре клавишу Esp. Скопирвать название поля Виды млекопитающих из ячейки G5 в ячейку B26: кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке G5, в контекстном меню выберать команду Копировать, кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке B26, в контекстном меню выберать команду Вставить. Нажать на клавиатуре клавишу Esp. Скопировать название поля Виды птиц из ячейки H5 в ячейку C26: кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке H5, в контекстном меню выберать команду Копировать, кликнуть правой кнопкой мыши по ячейке C26, в контекстном меню выберать команду Вставить. Нажать на клавиатуре клавишу Esp. 
Установить курсор в ячейку А5.
В меню Данные, подменю Фильтр, выберать команду Расширенный фильтр. Откроется окно Расширенный фильтр. Переключатель установить в положение Скопировать результат в другое место, Исходный диапазон программа определяет сама $A$5:$K$23. Зафиксировать курсор в строке Диапазон условий, выделить интервал ячеек A1:B3, зафиксировать курсор в сроке Поместить результат в диапазон, выделить интервал ячеек.A26:C26. Нажать ОК.
