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№
Вариант  1.


Вариант  2.

1.
Дан  прямоугольник  АВСД  и  точка  Р  вне  его  плоскости.  Построить  линейный  угол  двугранного  угла  с  ребром  ДС,  если прямая  ВР  перпендикулярна  плоскости  АВС.


Дан  ромб  АВСД;  прямая  РС  перпендикулярна  плоскости  АВС.  Построить  линейный  угол  двугранного  угла  с  ребром  ВД.

2.
Построить  линейный  угол  двугранного  угла  с  ребром  АД,  если АВСД – трапеция,  угол  ВАД  равен  90о,  прямая  РВ  перпендикулярна  плоскости  АВС.
Построить  линейный  угол  двугранного  угла  с  ребром  АД,  если АВСД – трапеция,  угол  ВАД  равен  90о,  точка  О  принадлежит  отрезку  ВС,  прямая  РО  перпендикулярна  плоскости  АВС.



3.
Дана  пирамида  РАВС.  Найти  величину  двугранного  угла  с  ребром  АС,  если Грань  АВС – правильный  треугольник,  АВ=6см,   О – точка  пересечения  медиан,  прямая  ОР  перпендикулярна  плоскости  АВС,  ОР=4см.


Дана  пирамида  РАВС.  Найти  величину  двугранного  угла  с  ребром  АС,  если Грань  АВС – правильный  треугольник,  точка  О – середина  отрезка  АВ,  АВ=6см,  прямая  ОР  перпендикулярна  плоскости  АВС,  ОР=4см.



