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Международный школьный обмен –
«изюминка» нашей гимназии
Возможность овладения двумя иностранными языками на высоком уровне, участие в российско-немецком школьном обмене с Вальддорфской школой (г. Гамбург) и Гумбольдтшуле (г. Бад Гомбург) для большинства учащихся делают привлекательным обучение в нашей гимназии. Уже в начальной школе многие дети мечтают о том, что они поедут в Германию, когда вырастут и выучат хорошо немецкий язык. Для старшеклассников международный школьный обмен, прежде всего, - это возможность применить в реальной жизни языковые знания, умения и навыки, полученные в школе.

Международный школьный обмен был бы невозможен без поддержки всего педагогического коллектива и администрации гимназии. Любое масштабное мероприятие, особенно, если это международный проект, требует значительных затрат времени и сил. Подчас это отражается на посещении школьных занятий и даже на готовности к уроку. Это особенно актуально, учитывая необходимость подготовки старшеклассников к ЕГЭ по математике, русскому языку и другим предметам. 

Тем не менее, цель оправдывает средства: в нашу школу поступают и именно здесь получают знания многие талантливые и творчески развитые личности. Во многом этому способствует высокий уровень преподавания иностранных языков в школе. Об этом говорят успехи наших учащихся в области изучения немецкого языка на районном, городском и всероссийском уровнях. Уже много лет наша школа занимает I место по немецкому языку в Адмиралтейском районе. Учащиеся Петровой Евгении Васильевны, Прониной Веры Трофимовны, Иваненко Валентины Федоровны, Юденковой Елены Юрьевны, Львовой Ольги Станиславовны, Горденковой Натальи Николаевны, Лученковой Светланы Валентиновны занимают призовые места в олимпиадах по немецкому языку. Квет Даниил, Бергарт Анастасия, Чехович Ирина … - это гордость нашей школы. Их имена хорошо известны не только в нашем районе и городе, но и за их пределами.

Еще раз хочу подчеркнуть, что успешному изучению иностранных языков в нашей гимназии способствуют высокий профессионализм учителей и участие в российско-немецких проектах в рамках школьных обменов.

Во рамках школьных обменов с Вальддорфской школой (г. Гамбург) и Гумбольдтшуле (г. Бад Гомбург) учащиеся посещают занятия в немецких школах, знакомятся с достопримечательностями Гамбурга, Бад Гомбурга, Берлина, Франкфурта-на-Майне и других городов Германии, собирают информацию по темам международных проектов, во время презентации которых российские и немецкие школьники делятся собранной информацией и своими впечатлениями с немецкими школьниками. На мероприятиях царит теплая, дружеская атмосфера и неподдельный интерес друг к другу и к сообщениям по темам проекта, которые оказываются так актуальны и для наших, и для немецких школьников.
