Вопросы по истории Великой Отечественной войны 

1. Когда началась Вторая мировая война?
       Вторая мировая война началась 1 сентября 1939 года с нападения Германии на Польшу.
2. Как политика стран Западной Европы способствовала развязыванию Второй мировой войны?

      Великобритания и Франция в 1930-е годы проводили политику умиротворения агрессора. Эти страны стремились избежать войны с гитлеровской Германией, постоянно идя ей на уступки в её территориальных и военных притязаниях. Кроме того, Англия и Франция стремились направить агрессивные устремления Гитлера на Восток, на СССР. Кульминация политики умиротворения – Мюнхенское соглашение сентября 1938 года между Англией, Францией, Италией и Германией, по которому часть Чехословакии – Судетская область, населённая в основном немцами, – передавалась Германии без согласия самой Чехословакии. Так целое европейское государство, союзник Франции, было принесено в жертву политики умиротворения, но эта политика провалилась в 1939 году, когда Гитлер напал на Польшу, и Англия и Франция были вынуждены объявить Германии войну. 
3. Что такое план «Барбаросса», стратегические цели этого плана?
      План «Барбаросса» - это план нападения фашистской Германии на СССР, утверждённый Гитлером 18 декабря 1940 года. План намечал уничтожение СССР в быстротечной кампании (блицкриг). Намечалось уничтожить основные силы Красной Армии западнее линии Днепр – Западная Двина. В дальнейшем планировалось захватить Москву, Ленинград, Киев, Донбасс и выйти на линию Волга (Астрахань) – Архангельск. Предусматривались сроки стратегического разгрома Красной Армии – 14 недель. 
4. Когда началась Великая Отечественная война?
    Великая Отечественная война началась ранним утром 22 июня 1941 года.
5. Кто руководил СССР в период Великой Отечественной войны?
      Руководителем СССР, Председателем Совета народных комиссаров СССР, Председателем Государственного комитета обороны СССР, Верховным главнокомандующим Вооружёнными силами СССР во время войны был Иосиф Виссарионович Сталин.
6. Кто руководил Военно-морским флотом СССР во время войны?
    ВМФ СССР во время войны руководил адмирал Николай Герасимович Кузнецов. Он был народным комиссаром ВМФ СССР, главнокомандующим Военно-морским флотом СССР.

7.       Кто руководил обороной и контрнаступлением советских войск под Москвой в 1941 году?
      Обороной и контрнаступлением советских войск под Москвой в 1941 году руководил генерал армии Георгий Константинович Жуков, командующий Западным фронтом (с 10 декабря 1941 года). 
8. Когда началось  контрнаступление Красной Армии под Москвой? 
          Контрнаступление Красной Армии под Москвой началось 5 – 6 декабря 1941 года. 
9. Когда и где состоялось торжественное заседание Моссовета, посвящённое 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, на котором выступил И.В. Сталин?
    Торжественное заседание Моссовета состоялось 6 ноября 1941 года на станции метро «Маяковская».
10.Какие слова И.В. Сталина на торжественном заседании Моссовета 6 ноября 1941 года особенно повлияли на настроение советских людей?

    «Немецкие захватчики хотят иметь истребительную войну с народами СССР. Что же, если немцы хотят иметь истребительную войну, они её получат.

    Отныне наша задача,…задача бойцов, командиров и политработников нашей армии и флота будет состоять в том, чтобы истребить всех немцев до единого, пробравшихся на территорию нашей родины в качестве её оккупантов.

    Никакой пощады немецким оккупантам! Смерть немецким оккупантам!..

     И эти люди, лишённые честью и совести, люди с моралью животных, имеют наглость призывать к уничтожению великой русской нации, нации Плеханова и Ленина, Белинского и Чернышевского, Пушкина и Толстого, Глинки и Чайковского, Горького и Чехова, Сеченова и Павлова, Репина и Сурикова, Суворова и Кутузова!...

    За полный разгром немецких захватчиков!...Наше дело правое! Победа будет за нами!» 

     Эти слова сильно воодушевили советский народ, укрепили его решимость в борьбе с захватчиками.
11. Когда состоялся военный парад на Красной площади в 24-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, какие слова сказал Сталин?
Парад состоялся 7 ноября 1941 года. Сталин сказал: «Война, которую вы ведёте, есть война освободительная, война справедливая. Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков – Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!..За полный разгром немецких захватчиков! Смерть немецким оккупантам! Да здравствует наша славная родина, её свобода, её независимость!». Эти слова вдохновили советских воинов на героические сражения. Значение этого парада – показать советскому народу и противнику несгибаемость и стойкость советской страны и советской столицы, решимость сражаться за свою страну. 
12. На сколько километров от Москвы наши войска отбросили противника к началу января 1941 года?
      На разных направлениях – от 100 до 250 километров.
13. Каково значение битвы под Москвой для нашей победы в войне?
       Значение Битвы под Москвой: 1) первое крупное стратегическое поражение фашистской Германии во Второй мировой войне; 2) развеян миф о непобедимости фашисткой Германии; 3) усиление решимости советского народа и Красной Армии в борьбе с нацизмом; 4) ещё большее сплочение Антигитлеровской  коалиции. Победа Красной Армии под Москвой означала крушение гитлеровского плана «Барбаросса» по разгрому, расчленению и уничтожению Советского Союза и его народов, стала провозвестием Великой Победы советского народа в 1945 году.
14. Какие страны Западной Европы участвовали в агрессии против СССР?
   Кроме Германии: Италия, Венгрия, Румыния, Финляндия. Были на советско-германском фронте на стороне Германии: части из Испании («Голубая дивизия»), Хорватии, Словакии.

    15.   Какова роль и значение Сталинградской битвы?
     Сталинградская битва – крупнейшая битва Великой Отечественной и Второй мировой войны – 17 июля 1942 года – 2 февраля 1943 года.  Она ознаменовала начало коренного перелома в войне в пользу Красной Армии. Германия и её союзники потеряли в этой битве убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести около 1,5 млн. человек – четверть своих сил, действовавших на советско-германском фронте. Стало ясно, что фашистская Германия стратегически проиграла войну. 
16. Когда мы отмечаем годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом?
     2 февраля 1943 года. День капитуляции последних остатков гитлеровских войск в Сталинграде. 
17. Какое значение имеет Курская битва в ходе войны? 
     Курская битва – 5 июля 1943 года – 23 августа 1943 года. Ознаменовала завершение коренного перелома в войне в пользу Красной Армии. Стратегическая инициатива окончательно перешла в руки Красной Армии. Германия и её союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах военных действий. 
18. Что вы знаете о сражении под Прохоровкой? 
      В районе деревня Прохоровка (Белгородская область) в ходе Курской битвы 12 июля 1943 года произошло крупнейшее танковое сражение Второй мировой войны. С обеих сторон в нём участвовало до 1200 танков и самоходно-артиллерийских установок. Немцы потеряли до 400 танков и штурмовых орудий. Немецкие войска перешли к обороне, а 16 июля начали отход. Сражение под Прохоровкой выиграли советские войска.
19. Когда мы отмечаем день разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве?
     23 августа – день завершения Курской битвы в 1943 году. А 5 августа 1943 года в Москве был дан первый салют в честь освобождения городов Орёл и Белгород. 
20. Какие цели ставило командование Германии по захвату Ленинграда?
1) Захватить крупный промышленный центр; 2) взять крупный транспортный узел; 3) в корне изменить стратегическую обстановку на северо-западном направлении в пользу Германии; 4) символическое значение – захватить вторую столицу России, город, в который ещё не ступала нога иноземного захватчика; 3) захватить господство в бассейне Балтийского моря, разгромить советский Балтийский флот.

    Гитлер после захвата Ленинграда намеревался сравнять его с землёй, а территорию передать своему союзнику Финляндии.
21. Каково значение «Дороги жизни» для Ленинграда?
     «Дорога жизни» - ледовая дорога через Ладожское озеро в 1941 – 1943 годах. Летом шла водным путём по Ладожскому озеру. Единственное средство сообщения между Ленинградом и Большой землёй (кроме рискованных авиаперелётов). Через «Дорогу жизни» проходила эвакуация населения, снабжение города продовольствием и боеприпасами. 
22. Сколько суток длилась блокада Ленинграда и когда она была снята?
      Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года, когда она была окончательно снята. 18 января 1943 года блокада была прорвана, хотя угроза городу не была устранена. Таким образом, блокада длилась около 900 дней.
23. Что означает операция «Багратион»?
      Операция «Багратион» - стратегическая операция Красной Армии по освобождению Белоруссии. 23 июня – 29 августа 1944 года. В результате успешного завершения операции советские войска освободили Белоруссию,  часть Литвы и Латвии, вступили на территорию Польши (до реки Вислы), подошли к границам Восточной Пруссии. Общая глубина наступления составила 550-600 км. 

  24.  Какова роль партизанского движения в Белоруссии?
      В Белоруссии партизанское движение было наиболее массовым и интенсивным. В белорусском Полесье был в 1943 – 1944 годах партизанский край, то есть эта территория была освобождена от немецких оккупантов. С сентября 1942 года по июль 1944 года действовал Белорусский штаб партизанского движения во главе с П.З. Калининым. Белорусские партизаны взрывали мосты, ж/д составы с немецким оружием («рельсовая война»), убивали карателей и предателей, немецких офицеров и чиновников оккупационных органов власти. 
25. Каковы цели советского командования по взятию Берлина? 
      Берлинская операция – завершающая стратегическая операция Второй мировой войны в Европе. Цель – взятие Берлина и окончательный разгром нацистской Германии. Берлинская операция началась 16 апреля 1945 года, Берлинский гарнизон капитулировал 2 мая 1945 года.
 26. Когда был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии и кто его подписал со стороны Советского командования?
     Акт о безоговорочной капитуляции Германии был подписан в Берлине в ночь с 8 на 9 мая 1945 года. С советской стороны его подписал Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков.
27. Когда и где проходил Парад Победы?
    Парад Победы проходил 24 июня 1945 года на Красной площади. 
28. Назовите маршалов Победы?
    Г.К. Жуков, Иван Степанович Конев, Константин Константинович Рокоссовский, Кирилл Афанасьевич Мерецков, Александр Михайлович Василевский, Фёдор Иванович Толбухин, Леонид Александрович Говоров, Родион Яковлевич Малиновский, Семён Константинович Тимошенко. Командовали фронтами во время Великой Отечественной войны генералы (будущие Маршалы Советского Союза) – И.Х. Баграмян, А.И. Ерёменко, а также генералы, погибшие во время войны – И.Г. Черняховский, Н.Ф. Ватутин.
29. Какое высшее воинское звание и кто его получил в Великую Отечественную войну?
     Высшее воинское звание в Вооружённых силах СССР – Генералиссимус Советского Союза. Его получил в июне 1945 года И.В. Сталин

      30. Кому присвоено звание Герой Советского Союза трижды?
Двум лётчикам-асам – А.И. Покрышкину (май, август 1943, 1944 годы), И.Н. Кожедубу (февраль, август 1944, 1945 годы). Также это звание имел Маршал Советского Союза С.М. Будённый (1958, 1963, 1968 гг.). 
31. Кто имел звание Герой Советского Союза четырежды?
    Это звание четыре раза было присвоено Г.К. Жукову (1939, 1944, 1945, 1956). Ради исторической правды следует сказать, что четырьмя звёздами Героя Советского Союза был награждён и Л.И. Брежнев (1966, 1976, 1978, 1981) в бытность свою руководителем СССР (1964 – 1982), но эти награждения были, конечно, вызваны не военными заслугами (хотя Брежнев и воевал на фронтах войны).  

   32. Когда СССР вступил в войну с Японией?
    8 августа 1945 года. 9 августа 1945 года Красная Армия начала боевые действия против Японии на Дальнем Востоке. 
33. Каковы результаты войны на Дальнем Востоке, и кто командовал нашими войсками?
     Советские войска освободили от японцев Южный Сахалин, Курильские острова, разгромили японскую Квантунскую армию в Маньчжурии (северный Китай) и Северную Корею. Главнокомандующим нашими войсками на Дальнем Востоке был Маршал Советского Союза А.М. Василевский, войсками Забайкальского фронта командовал маршал Р.Я. Малиновский, 1-го фронта – маршал К.А. Мерецков, 2-го фронта – генерал М.А. Пуркаев.
34. Когда был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Японии? 
    Акт о капитуляции Японии был подписан 2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» в Токийской бухте. 
35. Когда отмечается победа над Японией?
    2 сентября (1945 год). День подписания Акта о безоговорочной капитуляции Японии. 
36. Когда и где состоялся парад Победы над Японией?
    Парад Победы над Японией состоялся 16 сентября 1945 года в городе Харбине (Китай). Парад принимал командующий Первой отдельной Краснознамённой Дальневосточной армией генерал А. Белобородов. Командовал парадом командующий артиллерией этой армии генерал Казаков.
37. Что такое ленд-лиз в истории Второй мировой войны? 
       Ленд-лиз – система передачи Соединёнными Штатами Америки взаймы (lend) или в аренду (lease) военной техники, оружия, боеприпасов, снаряжения, стратегического сырья, продовольствия, различных товаров странам – союзницам по антигитлеровской коалиции. СССР стал получать поставки по ленд-лизу с ноября 1941 года. Было поставлено материалов на сумму 9 млрд. 800 млн. долл. (в тогдашних ценах), в объёмных показателях – около 17 млн. тонн грузов. СССР получил по ленд-лизу 18,7 тыс. самолётов, 10,8 тыс. танков, 9,6 тыс. артиллерийских орудий, 400 тыс. автомобилей. Поставки по ленд-лизу для СССР прекратились после победы над Японией. 



