Кто добро творит, того Бог благословит.
"Стара пословица, да про новое молвится".
       Доброта, любовь к миру, к окружающим людям, благорасположенность, – эти качества человеческой души считались наивысшей ценностью во все времена. И даже в эпоху современности, когда в мире, казалось бы, преобладают такие качества, как агрессия, враждебность, зависть и алчность, добро  все же имеет место быть, а это согревает души и сознание тех людей, чьи сердца открыты истинным моральным ценностям, несмотря на времена и нравы - стремящихся к лучшему и не приемлющих для себя ничего, кроме чести, достоинства и благородства.
   Не зря ведь в древности бытовало утверждение, что к каждому шагу, к каждому поступку человека приставлено зеркало, отражающее злость злостью, а добро возвращающее добром.
   Русский народ - это народ православный, ему очень важно мнение Всевышнего о содеянном, русский народ очень боязлив. Поэтому пословица предупреждает и напоминает о том, что Бог все видит и обязательно отблагодарит чем-то хорошим за совершенный благодетель.
Только добрые люди могут совершать или делать добро. Когда ты делаешь кому-то добро, Бог благословляет тебя, каждому поступку есть свой ответ. «Доброму Бог помогает».
Каждый человек понимает слова «добро», «милосердие»  по-своему. Сколько людей - столько и мнений. Однако все высказывания людей сходятся в одном: милосердие - это готовность  помочь  людям, сделать что-то доброе. Причём, понятие добра может быть  разным. У моих друзей свое определение добра. Кто-то считает, что быть добрым – значит, не обижать слабых, не обманывать и помогать людям. Другие считают, если ты выполнил долг перед семьей, перед родными, никого не подвел – это добро.
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    Добро в моем понимании - это намеренно и бескорыстно помогать другому, не ожидая чего-то взамен. Если я просто подсказала незнакомому мне человеку, как пройти в нужное ему  место - это уже добро. Добро, сделанное без усилий и спонтанно - самый приятный поступок для меня. Я думаю, если человек помог другому, например, бедному человеку, то Бог ему тоже поможет.
    Известные писатели тоже считают доброту высочайшей ценностью. «Добро есть вечная, высшая цель нашей жизни. Как бы мы ни понимали добро, жизнь наша есть не что иное, как стремление к добру», - писал выдающийся русский писатель и мыслитель Лев Толстой. «Добро — это как будто превосходная степень пользы, это как будто очень полезная польза»,-так высказался  Николай Гаврилович Чернышевский.
    Я бы хотела закончить свои размышления строчками  одного стихотворения, которые запали мне в душу:
                                          Ты – человек, живи разумно,
Наследье предков свято чти.
                                          Того, кто рядом – возлюби
И зла, другому не твори….
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Творите добро,  и добром оно Вам обернется!
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