[bookmark: _GoBack]Методическая разработка посвящается военной «Ясско – Кишинёвской операции». В этом году этой операции исполняется 70 лет. Воспоминания о тех людях, которые освобождали  Молдавию от немецких и румынских захватчиков, их подвиги и героизм, проявленные в этой жестокой войне.
70 лет – « Ясско – Кишинёвской операции»                                                            «Никто не забыт, ничто не забыто»
 Общая характеристика «Ясско – Кишинёвской операции»
1941-1945г. г проходила Великая Отечественная война СССР и Германии. После победы 1943 года в  Сталинградской битве и битве на Курской дуге произошёл коренной перелом в войне,  начались военные операции за изгнание врага с территории СССР. К 1944 году обстановка еще более изменилась в пользу Советского Союза. Начался завершающий период войны в Европе. Но путь к ее окончанию был труден. Фашистская армия еще оставалась сильной. Из-за отсутствия второго фронта, Германия продолжала держать основные войска на советско-германском фронте. Здесь действовало 236 её дивизий и 18 бригад, в состав которых входило более 5 миллионов человек, 54 тысячи орудий, 5400 танков, 3 тысячи самолетов. Германия по-прежнему распоряжалась ресурсами почти всей Европы.
Советские Вооруженные силы превосходили противника по численности личного состава в 1,3 раза, по артиллерии - в 1,7 раза, по самолетам - в 3,3 раза. Это количественное превосходство усиливалось высоким качеством оружия, боевым духом и возросшим оперативно - тактическим искусством командования.
В результате глубокого анализа обстановки Ставка решила в 1944 года развернуть наступление на фронте от Ленинграда до Крыма включительно.
Наступательные операции 1944 года, получившие в народе название "Десять Сталинских ударов", начались сразу же после завершения наступления 1943 года, не давая врагу опомниться после поражения в битах под Курском и на Днепре.
Задача состояла в том, чтобы выработать такую последовательность ударов по противнику, которые были бы для него неожиданными, носили непрерывный характер и лишали бы его возможности маневрировать силами для отражения главного удара.
И.В.Сталин поставил вопрос о новой форме проведения компании 1944 года. При обсуждении вопроса о местах сосредоточения наших войск для разгрома фашистских сил было выявлено на всем стратегическом фронте 10 районов. После этого в Генштабе началась практическая разработка предстоящих операций. 
Седьмой удар -  это «Ясско Кишинёвская операция». Основу удара составила Ясско-Кишинёвская наступательная операция 2-го и 3-го Украинских фронтов, в результате которой была разгромлена крупная группировка немецко-румынских войск, освобождена Молдавская ССР и выведены из строя союзницы Германии — Румыния, а затем Болгария, был открыт путь для советских войск в Венгрию и на Балканы. «Ясско-Кишиневская операция», блистательная по замыслу и исполнению, она справедливо вошла в историю Великой Отечественной войны, как одна из наиболее результативных наступательных операций Красной Армии. Эта операция – крупнейшее военное событие ХХ века, происшедшее на земле Молдавии. Она по праву вошла в историю, как один из 10 стратегических ударов, которыми армия СССР вышибла дух из сильнейшей армии Запада – германской. Она остается  замечательной страницей истории Молдавии, победой, достигнутой при участии ее народов. «Ясско-Кишинёвская операция» вошла в историю военного искусства, как « Ясско – Кишинёвские Канны». Почему? Были выбраны правильные направления главных ударов фронтов, решительное массирование сил и средств на направлениях главных ударов, высокий  темп наступления, быстрое окружение и ликвидация крупной группировки врага, тесное взаимодействие сухопутных войск, авиации и сил военно-морского флота. Операция рассматривается как одна из самых удачных и скоротечных во время Великой Отечественной войны. «Ясско-Кишиневская операция» стала ярким примером военной операции на молниеносное окружение и уничтожение сил противника при минимальных потерях. 
Подготовка к « Ясско – Кишинёвской операции»
В своей работе я хочу рассказать об одной  из важных военных операций «Ясско – Кишинёвской операции»  1944 года. В этом году исполняется 70 лет с того дня, когда первые залпы возвестили миру о начале « Ясско-Кишинёвской операции». На местах былых сражений выросли памятники, обелиски, мемориальные комплексы, которые воплощают высшее проявление человеческой памяти и признательности героям этой битвы. И всё это происходило на моей земле, на которой я родилась и живу уже 65 лет, поэтому мне, как учителю истории хочется ещё  раз вспомнить, соприкоснуться с теми людьми, которые освободили мою Родину. Отдать им дань уважения в мыслях, а в делах рассказать об этой операции своим ученикам. Сделать их сердца добрее и милосерднее, чтобы они знали правду об освобождении своей земли, на которой живут. Такую задачу я поставила перед собой. Обычно люди празднуют юбилеи, в этом году этой военной операции тоже юбилей-70 лет. Как развивались и проходили эти события! 
К августу 1944 года сложились благоприятные условия для нанесения мощного удара по врагу на юге СССР. Стратегической задачей этой операции было для советского командования, разгромить крупные группировки немецко-румынских войск, которые прикрывали балканское направление. Проведение этой операции  возлагалось на войска  2-го Украинского фронта – командующий Радион Яковлевич Малиновский, 3-го Украинского фронта – командующий Фёдор Иванович Толбухин, черноморский флот - командующий адмирал Филипп Сергеевич Октябрьский,  Дунайскую военную флотилию –  кондрадмирал Сергей Георгиевич Горшков. За всю операцию отвечал Маршал Советского союза - Сергей Константинович Тимошенко. Перед советскими войсками оборонялась группа армий «Южная Украина» под командованием генерал-полковника Фриснера, включавшая в себя 25 немецких и 22 румынских дивизии. Командованию группы армий «Южная Украина» подчинялись ещё две армейские группы под командованием генерал-полковника Думитреску. Они включали в себя 3-ю румынскую и 6-ю немецкую армии, и насчитывала 12 немецких пехотных дивизий, немецкую танковую дивизию, 4 румынских пехотных дивизий и румынскую кавалерийскую дивизию.
В этой военной операции, в советских войсках насчитывалось 1.250 тысяч человек, 16 тысяч орудий и миномётов, 1870 танков, 2020 боевых самолётов. Со стороны немецко-румынской армии 900 тысяч человек, 7600 орудий и миномётов, более 400-х сот танков и 810 боевых самолётов.  Противник создал сильную оборону, которая состояла из 3-х, а где из 4-х оборонительных полос, водных преград, а также имела большое значение и  холмистая местность.
Военные удары должны были отрезать немецко-румынские войска в районе кишинёвского выступа и открыть советским войскам дорогу в Румынию. Основной удар наносился с Кицканского плацдарма, площадь, которого 70 квадратных километров, здесь советские войны вырыли и оборудовали 200 километров траншей, с ходами сообщений и блиндажами, построили 9 мостов и 470 километров дорог. Генералы армий Толбухин и Малиновский пошли на большой риск, на таком узком и небольшом участке были сосредоточены  два фронта, много вооружения и всё это проходило скрытно.
Начало «Ясско – Кишинёвской операции»
 Наступление началось на рассвете 20 августа 1944 года в 6 часов 10 минут. Начали его войска 2-го Украинского фронта под командованием генерала Малиновского,  а в 8 часов началась мощная артподготовка 3 - го Украинского фронта под командованием генерала Толбухина с Кицканского плацдарма. Работу артиллеристов по позициям противника дополнила с воздуха штурмовая авиация. Наступление развивалось успешно,  и только в течение первого дня «Ясско-Кишинёвской операции» советские войска сумели продвинуться вперёд на 16 км, благодаря артиллерийской поддержке, они уничтожили полностью первую линию обороны. Вот какие воспоминания оставил один из участников тех боёв:  «Когда мы двинулись вперёд, то на глубину примерно десять километров местность была чёрной. Оборона противника практически была уничтожена. Вражеские траншеи, вырытые в полный рост, превратились в мелкие канавы, глубиной не более чем по колено. Блиндажи были разрушены. Иногда попадались чудом уцелевшие блиндажи, но находившиеся в них солдаты противника были мертвы, хотя не видно было следов ранений. Смерть наступала от высокого давления воздуха после разрывов снарядов и удушья».  Ещё одно высказывание участника событий генерала А.К. Блажей, он оставил, едва ли, не поэтическое описание наступления с Кицканского плацдарма: «Стрелки на часах сходятся у цифры восемь. — Огонь! В могучую симфонию слился грохот орудий. Задрожала и вздыбилась земля. Небо прочертили огненные трассы реактивных снарядов. Серые фонтаны дыма, пыли, камня стеной взметнулись над обороной противника, закрыли горизонт, затмили солнце. С ревом пронеслись, утюжа вражеские укрепления, штурмовики. …«Заиграли» гвардейские минометы.  Вслед за залпами «катюш» над затянутым дымом полем покатилось тысячеголосое «ура».  К линии вражеской обороны хлынула лавина людей, танков, автомашин».
 После сильнейшей полуторачасовой артподготовки советская пехота, поддержанная танками, перешла в наступление. Авиация наносила бомбовые и штурмовые удары по опорным пунктам и огневым позициям артиллерии противника. Огневая система немецких и румынских войск была подавлена, в первый же день наступления, они потеряли 9 дивизий. Более недели понадобилось Красной Армии, чтобы освободить территорию Бессарабии. 
Гитлер и немецкое военное командование понимали исключительно важное значение румынского участка фронта, который прикрывал путь к южным границам Третьего рейха. Удержание его было необходимо для продолжения войны. Балканские страны являлись важным источником людских и материальных ресурсов для дальнейшего ведения войны. Поэтому противник заранее позаботился о создании оборонительных укреплений на балканском направлении. Глубина обороны на отдельных участках достигала 80 и более километров, но советские воины успешно справились со своей задачей, разрушили все эти укрепления и победили.
Сражения за Бендеры
Генерал - майор Н.Н Шкодунович, наносил удар в районе Бендер 20-22 августа 1944 года. Советский писатель Александр Фадеев, воевал тогда в этих местах, и в своём блокноте оставил такие записи:  «Штурм нашими войсками Бендер ночью, беспрестанно висящие в небе ракеты, видно, как днем… Мощный огонь артиллерии и «работа» авиации. Ад!»
Чтобы взять город Бендеры, нужно было овладеть ключевой высотой 150 метров, называемой «курганом Суворова», в районе этой высоты сражались несколько боевых соединений 93, 223, 113 стрелковых дивизий. Высота 150 метров была взята 22 августа и позволила сводному отряду 93 и 223 стрелковых дивизий под командованием подполковника Ярмакова Емельяна Ивановича в 7 часов 30 минут 23 августа 1944 года войти в  Бендеры и полностью освободить город от фашистских захватчиков. При взятии высоты 150 метров и города Бендер, совершил свой героический подвиг комсорг стрелковой роты  Николай Курило. Рота, в которой служил Николай, дружно поднялась в атаку, смела передние ряды сопротивляющихся врагов. Но в это время вражеский пулемет огненной струей хлестнул по нашим воинам. Создалась угроза срыва атаки. Николай Курило вызвался решить боевую задачу. Приготовив гранаты, используя каждый бугорок, каждую неровность местности, он приближался к хорошо замаскированному вражескому дзоту. Немцы заметили смельчака и открыли по нему огонь. Когда до огневой точки оставалось не более 50 метров,  Курило был ранен. Но он продолжал выполнять боевую задачу, бросив в амбразуру гранату. И в это время еще несколько пуль пронзили его тело. Падая, он успел метнуть в амбразуру еще одну гранату. Один за другим раздались два взрыва, и вражеская огневая точка была уничтожена. Воспользовавшись этим, бойцы подразделения поднялись в атаку и овладели высотой. Ценой собственной жизни Николай  обеспечил успех подразделения.  
 Сегодня в Бендерах  есть  улицы, носящие имена героев «Ясско-Кишиневской операции», Евгения Ермакова и Николая Курило. Подполковник Ермаков командовал сводным отрядом 68-го стрелкового корпуса 57-й армии, освободившей Бендеры. Николай Курило в боях за высоту «150» впервые на молдавской земле повторил подвиг Александра Матросова, 22 августа он своим телом закрыл амбразуру немецкого дзота. Благодаря его подвигу «Суворовская гора» была взята. Освобождение Бендер историки называют уникальным. Город был освобождён в ходе двух военных операций. Чтобы преодолеть 10 километров  от Тирасполя до Бендер, советским войскам понадобилось почти полгода. Тирасполь был освобождён 12 апреля 1944 года, а Бендеры только в конце августа. В этом году бендерчане отмечают знаменательную дату - 70 лет «Ясско-Кишиневской операции» и освобождения города Бендеры, ведь, именно, Бендеры являются единственным населенным пунктом Приднестровья, который был освобожден в ходе данной операции.   В боях за освобождение города Бендеры погибло около 3-х тысяч советских воинов. Память о них хранится на Братском кладбище. Вечная слава героям, память о них должна жить в веках. В тот же день 23 августа в 23 часа столица нашей Родины Москва салютовала воинам 3-го Украинского фронта, овладевшим гг. Бендеры и Белгород-Днестровский салютом 3-й категории, 12 артиллерийскими залпами из 124 орудий.
Сражения за Кишинёв
 Рассмотрим, как был взят город Кишинёв. В 40 км от Кишинёва на правом берегу Днестра был Шерпенский плацдарм. Здесь и произошла самая кровавая битва в истории 2-ой мировой войны. Немецкое командование рассчитывало, что, именно, с Шерпенского плацдарма будет нанесён главный удар советскими войсками на Кишинёвском направлении, что открывало советским войскам дорогу на Румынию и далее на Балканы. Чтобы ликвидировать плацдарм немецкое командование сформировало оперативную группу, которая состояла из многих армий и дивизий. С советской стороны на начало основных боёв с 10 по 18 мая плацдарм занимали много советских армий и дивизий, но в это время они испытывали недостаток в боеприпасах, в личном составе потери были очень большие, более двух дивизий. Так было до 23 августа 1944 года. Для сокрытия подготовки к операции, а также с целью заставить Фриснера верить в то, что наступление советских войск надо ждать только в районе Кишинева, по указанию Ставки проводились мероприятия по оперативной маскировке. Для этого в районе Шарпены 5-я ударная армия генерала Н.Э. Берзарина демонстративно готовила наступление. 18 августа 1944 года советские войска провели операцию по захвату плацдарма Шерпены. В этом бою принимали участие два штурмовых батальона и 5-я ударная армия 3-го Украинского фронта, командующий 5-й ударной армии, был герой Советского Союза Николай Эрастович Берзарин. Первый советский военный комендант Берлина. При поддержке 4-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта 24 августа они освободили столицу Молдавии город Кишинев. Первым комендантом освобожденного Кишинева был назначен генерал-майор В.П. Зюванов. Нельзя не вспомнить и имя Алексея Ильича Бельского, полковника, героя Советского Союза, почётного гражданина города Кишинёва. В годы Великой Отечественной войны Алексей Ильич Бельский участвовал в освобождении Украины и Белоруссии, в «Ясско-Кишинёвской операции» и взятии Берлина. Он был командиром 1-го штурмового стрелкового батальона 273-го гвардейского стрелкового полка. Во время боёв за освобождение Кишинёва его батальон первым прорвался к центру столицы и вечером 23 августа 1944 года водрузил красное знамя на руинах здания на перекрёстке центральных улиц Ленина и Гоголя. После войны жил в Кишинёве, где его и похоронили на Центральном городском кладбище. В 1970 году, его именем была названа улица в районе Ботаники, а после распада СССР, была переименована в Куза-Водэ в честь господаря, который объединил Молдавское княжество с Валахией.
 «Лига русской молодёжи Республики Молдова» собрала 5.000 подписей в поддержку возвратить название улицы Бельского и передала их мэру Кишинева. Впоследствии, эту инициативу поддержали более 20 политических партий и общественных организаций. Очень трудно решался этот вопрос с властями города Кишинёва, но под натиском общественных организаций и «Лиги русской молодёжи» этот вопрос решили. 17 сентября 2012 года решением муниципального Совета города Кишинёва улице Бельского было возвращено её историческое название.
Взятием Кишинёва, 24 августа был завершён первый этап стратегической операции, прорыв обороны и окружение ясско-кишинёвской группировки немецко-румынских войск. К исходу дня советские войска продвинулись на 130—140 км. В окружении оказалось 18 вражеских дивизий. 24-26 августа Красная армия вошла в Леово, Кагул, Котовск. А 26 августа вся территория Молдавии была освобождена. Это — наглядное свидетельство высокого уровня советского военного искусства и боевого мастерства командного состава. 
В 40-а километрах от Кишинёва, на правом берегу Днестра находится Мемориальный комплекс историко-национальной важности, построенный в память героев, погибших во время «Ясско-Кишинёвской операции» в 1944 г. за освобождение Кишинёва из-под фашистской оккупации. 
22-го августа 2004 года, в преддверии 60-летия освобождения Молдовы от немецко-фашистских захватчиков, в Шерпенах состоялось торжественное открытие реконструированного мемориала. При возведении этого выдающегося сооружения на берегу Днестра десятки людей из России и Украины оказали существенную поддержку. Поскольку среди защитников были также солдаты из стран СНГ, на церемонии официального открытия присутствовали, наравне с ветеранами из Молдовы, и ветераны из Украины, России, Казахстана, Узбекистана, Беларуси. Это событие в очередной раз доказало непоколебимость дружбы народов. 11 тысяч героев, отдавших свою жизнь на этом узком клочке земли близ Днестра, увековечены на гранитных плитах, посредине горит вечный огонь.
Политическое положение, сложившиеся в Румынии, во время «Ясско -  Кишинёвской операции». Выход Румынии из войны.
Молниеносный и сокрушительный разгром немецко-румынских войск под Яссами и Кишинёвом до предела обострил внутриполитическую обстановку в Румынии. Режим Иона Антонеску потерял всякую опору в стране. Многие высшие государственные и военные деятели Румынии ещё в конце июля установили связь с оппозиционными партиями, антифашистами, коммунистами и начали обсуждать подготовку к восстанию. Быстрое развитие событий на фронте ускорило наступление антиправительственного восстания, которое вспыхнуло 23 августа в Бухаресте.
Здесь нужно вспомнить   предвоенную историю Румынии.
 После смерти отца Фердинанда  в 1927 году,  в Румынию вернулся КарольII, сместил своего 8-летнего сына Михая I и вступил на престол. В 1938 году установил диктатуру, запретил политические партии и профсоюзы. Лишившись британской поддержки, он вынужден был признать Венский арбитраж 1940 года и присоединение Бессарабии к СССР. Кароль II стал непопулярным королём после значительных территориальных уступок СССР, Венгрии и Болгарии. Этим воспользовалась оппозиция, представленная фашистской организацией «Железная гвардия» и Ионом Антонеску. В ходе политических споров, 5 сентября 1940 года Кароль II вынужден был отречься от престола в пользу своего сына МихайI. При короле Михае I было сформировано новое правительство, возглавляемое Антонеску. В состав правительства вошли члены «Железной гвардии». Фактически, МихайI стал марионеточным королём, подчинённым фашистскому правительству. В итоге Антонеску стал единоличным диктатором, провозгласив себя фюрером Румынии. В своей внешней политике Антонеску стремился быть солидарным с Гитлером.
23 августа  молодой румынский король Михай I принял сторону восставших, приказал арестовать Антонеску и пронацистских генералов. Было сформировано новое правительство Константина Сэнэтеску с участием национал-царанистов, национал-либералов, социал-демократов и коммунистов. Новое правительство объявило о выходе Румынии из войны на стороне Германии, принятии условий мира, предлагаемых союзниками, и потребовало от немецких войск в кратчайшие сроки покинуть территорию страны. Немецкое командование отказалось выполнить это требование и предприняло попытку подавить восстание. Утром 24 августа немецкая авиация подвергла бомбардировке Бухарест, и днём немецкие войска перешли в наступление. Новое румынское правительство объявило войну Германии и попросило у Советского Союза помощи.
Советское командование направило 50 дивизий и основные силы обеих воздушных армий вглубь Румынии на помощь восстанию, а 34 дивизии были оставлены для ликвидации, окружённой группировки врага. К исходу 27 августа, окружённая восточнее Прута, группировка перестала существовать. А 28 августа была уничтожена и та часть немецких войск, которой удалось переправиться на западный берег Прута с намерением пробиться к Карпатским перевалам. Результатом «Ясско-Кишинёвской операции» стал выход из войны Румынии. Военная машина гитлеровской Германии потеряла не только союзника, но и лишилась крайне важных румынских нефтепромыслов и, несмотря на разработку и использование синтетического топлива, столкнулась с дефицитом топлива. Естественно, что это облегчило борьбу СССР с Германией.
Значение «Ясско – Кишинёвской операции»
 Стратегическая важность этой скоротечной и крайне успешной военной операции во Второй мировой войне, весьма велика. Результаты успешной «Ясско-Кишиневской операции» были ошеломляющими. Фактически был полностью уничтожен южный фланг Восточного фронта. Потери противника превысили 330 тысяч человек. Победа обеспечила дальнейшее успешное наступление Красной Армии в центральных и западных районах Румынии. К тому же, сокрушительное поражение пошатнуло позиции румынского правительства во главе с Ионом Антонеску и ускорило начало антиправительственного восстания. 31 августа войска 2-го Украинского фронта вступили в Бухарест, уже занятый румынскими повстанцами. 12 сентября в Москве Советский Союз подписал мирное соглашение с Румынией. 
В операции наша Красная Армия понесла наименьшие потери. Ведь это была уникальная, единственная в своем роде операция,  в наступлении участвовали до 1.300 тысяч наших войск, безвозвратные потери составили 13 тысяч человек, один процент! Никогда, ни в одной другой стратегической операции, таких минимальных потерь не было. В свою очередь, наши войска окружили и разгромили 18 дивизий противника и захватили пленными 208 600 вражеских солдат и офицеров. 
За успехи в «Ясско-Кишиневской операции» 126 соединений и военных частей удостоены почетных наименований: Кишиневских, Ясских, Измаильских, Фокшанских, Рымникских, Констанцских. Орденом «Победа» были награждены командующие фронтами маршалы Толбухин и Малиновский. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 1945 года был награжден орденом «Победа» король Румынии Михай I. В боях за освобождение Молдавии звание Героя Советского Союза получили 140 солдат и офицеров.
 « Ясско-Кишиневская операция» дала большой толчок в развитии военного искусства Советской Армии. В тактике советских войск заслуживает внимание стремительность действий в ходе прорыва обороны противника, широкий и смелый маневр при овладении опорными пунктами врага, своевременность ввода в бой вторых эшелонов, ведение ночных боев и отражение контратак от  вражеских танков, что создавало благоприятные условия для быстрого развития тактического успеха в оперативный успех. Успеху прорыва тактической зоны обороны способствовало массированное использование артиллерии и танков при непосредственной поддержке пехоты.
Отработанные в этой операции нормативы: ширина прорыва, темпы наступления, задачи по глубине, плотность артиллерии и танков на километр фронта, вошли во все послевоенные советские боевые уставы.
 « Ясско-Кишиневская операция» 2-го и 3-го Украинского фронтов привела к полному уничтожению группы армий "Южная Украина", освобождению Молдавии, капитуляции Румынии и открытию фронта на Балканах. Начальник штаба 6-й армии Вальтер Гельмут в "Журнале боевых действий" писал: «С 20 августа 1944 года начался новый этап этой великой войны. И здесь, как под Сталинградом, 6-я армия стояла в центре событий мировой истории... После прорыва русских южнее Тирасполя и у Ясс события развивались с такой стремительностью, какой до того никто не мог ожидать». Предвидя неизбежность разгрома, штаб группы армий «Южная Украина» во главе с генерал-полковником Фриснером, потеряв связь с войсками, 23 августа  бежал из Галаца в Карпаты, за ним последовал штаб 6-й армии. 
В Национальном Музее Истории и Археологии Молдовы есть диорама «Ясско-Кишиневская операция». Диорама воспроизводит события Второй мировой войны, происходившие на территории Республики Молдова летом 1944 г. По своим размерам, масштабности изображения она превосходит широко известные диорамы, такие как «Штурм Сапун-горы» в Севастополе, «Битва за Киев». В Восточной Европе – это самая крупная диорама, её площадь 800 квадратных метров. 
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1944 году обстановка еще более изменилась в пользу Советского Союза. Начался 
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  1     Методическая разработка  посвящается военной «Ясско  –   Кишинёвской операции». В  этом году этой операции исполняется 70 лет. Воспоминания о тех людях, которые  освобождали  Молдавию от  немецких и румынских захватчиков , их подвиги и героизм,  проявленные в этой жестокой войне.   70 лет  –   «   Ясско  –   Кишинёвской операции »                                                                « Никто не забыт,  ни что не забыто »     Общая характеристика   «Ясско  –   Кишинёвской операции»   1941 - 1945г.   г проходила Великая Отечественная война СССР и Германии. После   победы   1943 года   в  Сталинградской битве и битве   на Курской дуге произошёл коренной  перелом в войне ,    начались военные операции за изгнание врага с т ерритории СССР.   К  1944 году обстановка еще более изменилась в пользу Советского Союза. Начался  завершающий период войны в Европе. Но путь к ее окончанию был труден. Фашистская  армия еще оставалась сильной. Из - за отсутствия второго фронта ,   Германия продолжала  держать основные войска на советско - германском фронте. Здесь действовало 236 её  дивизий и 18 бригад, в состав которых входило бо лее 5 миллионов человек, 54 тысячи  орудий, 5400 танков, 3 тысячи   самолетов. Германия по - прежнему распоряжал ась  ресурсами почти всей Европы.   Советские Вооруженные силы превосходили противника по численности личного  состава в 1,3 раза, по артиллерии  -   в 1,7 раза, по самолетам  -   в 3,3 раза. Это  количественное превосходство усиливалось высоким качеством оружия, бое вым духом и  возросшим оперативно  -   тактическим искусством командования.   В результате глубокого анализа обстановки Ставка реш ила в 1944 года   развернуть  наступление на фронте от Ленинграда до Крыма включительно.   Наступательные операции 1944 г ода , получившие  в народе название "Десять  Сталинских ударов", начались сразу же после завершения наступления 1943 г ода , не давая  врагу опомниться после поражения в битах под Курском и на Днепре.   Задача состояла в том, чтобы выработать такую последовательность ударов по  пр отивнику, которые были бы для него неожиданными, носили непрерывный характер и  лишали бы его возможности маневрировать силами для отражения главного удара.   И.В.Сталин поставил вопрос о новой ф орме проведения компании 1944 года.   При  обсуждении вопроса о мес тах сосредоточения наших войск для разгрома фашистских сил  было выявлено на всем стратегическом фронте 10 районов. После этого в Генштабе  началась практическая разработка предстоящих операций.    Седьмой удар  -     это «Ясско Кишинёвская операция».   Основу удара   составила Ясско - Кишинёвская наступательная операция 2 - го и 3 - го Украинских фронтов, в результате  которой была разгромлена крупная группировка немецко - румынских войск, освобождена  Молдавская ССР и выведены из строя союзницы Германии  —   Румыния, а затем Болг ария,  был открыт путь для советских войск в Венгрию и на Балканы.   « Ясско - Кишиневская  операция » , блистательная по замыслу и исполнению, она справедливо вошла в историю  Великой Отечественной войны, как одна из наиболее результативных наступательных  операций  Красной Армии. Эта операция  –   крупнейшее военное событие ХХ века,  происшедшее на земле Молдавии. Она по праву вошла в историю, как один из 10  стратегических ударов, которыми армия СССР вышибла дух из сильнейшей армии Запада 

