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В современном обществе все более возрастает роль иностранных языков. Знание иностранного языка дает возможность приобщиться к мировой культуре, использовать в своей деятельности потенциал обширных ресурсов сети Интернет, а также работать с информационными и коммуникационными технологиями (ИКТ) и мультимедийными средствами обучения. В связи с этим возникает необходимость развития методики использования компьютерных информационных технологий в обучении иностранному языку. Новые информационные педагогические технологии становятся частью учебного процесса.
Компьютерные технологии и урок иностранного языка – актуальное направление в методике, требующее новых подходов и нестандартных решений.
Но давайте перейдем от теории к практике.
В настоящее время существует огромное количество Интернет-ресурсов, которые содержат материалы для учителей и учеников. Рассмотрим некоторые из них.
1. http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish
Одна из главных функций компании BBC - обучение. Это направление отражается на этом сайте. Здесь можно получить материалы для всех видов деятельности на уроке. Я хочу продемонстрировать вам то, что я сама постоянно использую.
· Идиомы (http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/language/theteacher)
В наших учебниках мы никогда не сталкиваемся с идиомами английского языка, хотя этот аспект достаточно интересен. На сайте представлены видеоролики, содержащие объяснение 3 идиом по определенной тематике. Все видео разделены по темам и собраны группами. Также к каждому видео можно скачать транскрипт. В настоящий момент существуют следующие группы: животные, еда, части тела, цвета, спорт и транспорт. Чем же интересны и полезны эти видео? Во-первых, ученики знакомятся с идиомами английского языка и их значением. Во-вторых, это отличная возможность для аудирования. В-третьих, видео совершенно не скучные, они привнесут несколько минут юмора на языке в ваш урок. И самая лучшая часть - все видео можно сохранять на вашем компьютере.  
· The Flatmates  (http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/flatmates/archiveepisode.shtml)
Это целый аудио сериал о жизни студентов. На сегодняшний день существует более 200 серий. Сами записи очень короткие - буквально пара минут. Но тем не менее они дают возможность послушать английскую речь в произношении носителей языка. Так как в сериале несколько персонажей, то ученики учатся понимать английскую речь не только в исполнении учителя, но и также в исполнении новых незнакомых голосов. Так же они содержат современную разговорную лексику, которую мы никогда не встретим в учебниках. Для каждой аудиозаписи существует транскрипт с полным текстом эпизода. И всё это можно сохранять на вашем компьютере. 
· Школьное радио (http://www.bbc.co.uk/schoolradio/subjects/english)
Здесь можно найти аудио и видео записи на различные школьные темы и не только. Здесь можно найти аудиосказки (ко всем сказкам можно скачать и текст), материал на исторические темы, песни для детей с готовым текстом и даже видео для физминутки на английском. 
Как вы видите, сайт ВВС является шикарным ресурсом для того, чтобы сделать уроки английского и полезными и интересными .Главное удобство в том, что многие материалы можно сохранять на компьютере для удобного использования в классе, где нет подключения к интернету. 
2. http://www.toolsforeducators.com/
Данный сайт предназначен для создания веселых учебных материалов. Что мы можем создать, используя этот ресурс? Поиск слов в наборе букв, кубики с картинками и текстом, настольные игры, кроссворды, домино, прописи, сертификаты и многое другое. 
· Поиск слов в наборе букв
Когда мы хотим создать подобную загадку, нам изначально предлагается выбрать вариант подсказок - слова или картинки. Картинки разделены по темам, поэтому их не нужно долго подбирать. Давайте создадим поиск слов по теме животные и воспользуемся подсказками в виде картинок. В левой колонке выбираем картинки, в правой - вписываем слова, которые должны быть зашифрованы. Затем выбираем регистр букв, направление поиска слов, шрифт, размер сетки (сколько букв) и что будет подсказкой. За нас уже выбрали картинки. Нажимаем на кнопку создать. Мы получаем готовый поиск слов с картинками. И, что не маловажно, мы также получаем страницу с ответами для учителя. 
Как вы видите, создание материалов не требует большого труда или особых навыков работы с компьютером.
3. http://busyteacher.org/
Данный сайт является собранием огромного количества материалов для учителей. Здесь представлены и готовые планы уроков, и методические материалы и также учебный материал. Отсюда можно скачать постеры на различные тематики, упражнение и контрольные, рабочие листы и многое другое. 
· Listening - Movie+Video+Cartoons
В этом разделе можно найти рабочие листы к фильмам и мультфильмам для разных уровней языка (уровень обязательно указан). Все рабочие листы можно скачать. К сожалению, видео к таким материалам скачать невозможно. Но огромный плюс в том, что все фильмы или мультфильмы могут быть скачаны из других Интернет-ресурсов, так как все видео современные и тем самым интересны для школьников. Что же содержится в рабочих листах? Уточняющие вопросы по просмотренному эпизоду. Это могут быть как вопросы по общему содержанию или же уточнение деталей, либо просьба объяснить отдельные слова и выражения. 


· Grammar
При обучении грамматике, мы часто сталкиваемся с тем, что в учебнике представлено недостаточное количество упражнений. Хорошо, когда к учебнику разработан отдельный сборник упражнений по грамматике. А если нет? Учителю приходится использовать дополнительные учебники, находить в них подходящие упражнения, делать с них копию. Всё это занимает немало времени. Используя данный сайт, мы с вами можем сэкономить и наше время и наши усилия. Раздел грамматики данного сайта содержит в себе массу информации по каждому правилу английской грамматики. Нам остается всего лишь выбрать нужный нам раздел и сохранить нужный нам файл на свой компьютер. Если же в массе всех файлов вы не сразу видите нужный вам, то тут можно воспользоваться поиском. Надо только написать название правила, и система выдаст вам полный список подходящих материалов. 

