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Цель:  используя различные источники информации, изучить  туристские ресурсы города Нижневартовска и Нижневартовского района с целью их дальнейшей пропаганды. Разработка туристского маршрута по городу и его окрестностям.

Задачи:

1. Расширить и систематизировать  знания в области туризма;

2. Создать туристский маршрут по наиболее известным и привлекательным  местам города Нижневартовска и его  окрестностям;

3. Способствовать рекламе   туристской привлекательности Нижневартовска и  своего туристского маршрута;

Гипотеза:

Наши сверстники плохо знают  туристские возможности Нижневартовска.
ХМАО - Югра – это один из экономически развитых регионов России. Основное его богатство - энергетические ресурсы. Но богат он и рекреационными ресурсами, которые позволяют развивать у нас туризм.

Туризм сегодня - это важнейшая отрасль экономики многих стран мира.В нашей стране развитию туризма в последнее время уделяется большое внимание. Президент России В. В. Путин  в средствах массовой информации заявлял о необходимости создания на территории страны туристических зон. В стране создаются различные объекты, которые в перспективе будут интересны туристам. Так, Олимпиада в Сочи должна способствовать всплеску интереса к нашей стране.

В нашем округе так же уделяется большое внимание развитию туризма. Так, губернатор Югры Н. В. Комарова сказала: «В основе туризма лежит удовлетворение потребности человека в отдыхе и оздоровлении. При этом туризм - это один из оптимальных вариантов устойчивого развития территории, когда потребности человека и интересы бизнеса удовлетворяются с наименьшим и обратимым воздействием на окружающую среду». 

Мы очень люблю путешествовать. Побывали в разных странах мира. А вот свою малую Родину знаем плохо, да и, то только по книгам или рассказам учителей. Поездки ученикам школ через городскую туристическую компанию «Спутник» обходятся очень дорого. Внутренним туризмом, кроме «Спутника» другие турфирмы не занимаются. Говорят, что суеты очень много, а прибыли мало. 
Рядом с городом расположен эколого - просветительский центр «Сибирские Увалы». Очень интересное для школьников место и цены  доступные. Но нет у Центра своего транспорта. Чтобы выехать в «Сибирские Увалы» или в Варьеган, например, нужно собрать большое количество бумаг. Именно это отбивает желание вообще куда - либо выезжать. Проще съездить в Турцию. Вот и получается, что желание есть у учеников попутешествовать по своему округу, а возможностей нет.
А еще нас удивляет и пугает плохое знание нашими сверстниками города, где они живут, а многие и родились здесь. Мы провели в своем классе викторину «Друг мой, Нижневартовск». На многие вопросы нашей викторины ребята не смогли ответить. Искренне удивлялись, когда мы рассказывали им об истории города, о его достопримечательностях. Многие захотели сразу отправиться на экскурсию по городу.

Из этого мы делаем вывод, что вопрос о внутреннем туризме очень актуален. Нижневартовск – наша Родина. Мы любим свой город и хотим еще больше узнать о нем, а своими знаниями хотим поделиться со сверстниками.
Мы решили разработать свой маршрут по Нижневартовску и провести экскурсии  для учащихся нашей школы и всех желающих.

Основная часть. 
Информационный текст. 

Начиная экскурсию, мы  бы обязательно расскажем ребятам историю своего города. Она интересная, немного запутанная и многим совсем не известная. Так прародиной нашего города считают селение, расположенное на  левом берегу Оби, в районе современного поселка Вампугол. Село стояло на берегу короткой протоки  Чехломей. Эта протока соединяла р. Обь с Большим Чехломеем, а устье ее находилось рядом с устьем р. Вах. Через село Нижневартовское шли грузы  и товары в Охтеурье, Ларьяк и другие населенные пункты на реке Вах. 

К концу 19 века с. Вартовское было достаточно крупным - 29 дворов. В селе было два магазина, проживало в нем более 100 человек, которые занимались охотой, рыбной ловлей, сбором кедрового ореха и дикоросов, заготовкой дров для пароходов, подряжались для извоза, сопровождали обозы с рыбой и пушниной в Тобольск и Томск.

В 1908 году завершилось строительство церкви. Церковь имела колокольню, дома для священника, псаломщика, в ее штате была и просфирня. В 1911 г. Церковь сгорела. После пожара Тобольская Духовная Консистория вынесла решение о строительстве нового храма, но на противоположном берегу реки Обь, где находилась Вартовская деревянная пристань. На этой пристани жили сезонные рабочие, которых нанимали в Тобольском уезде для заготовки пароходных дров. Жили они вначале в землянках, устроенных в склонах очень глубокого оврага, прорезавшего берег в этом месте. 

В 1917 году церковь была построена. Часть жителей переехала сюда с левого берега Оби, остались здесь и многие сезонные рабочие. По решению общины часть бревен,оставшихся от строительства церкви, передали братьям Ламбиным - Тихону и Артемию, вернувшимся с фронта. Они выстроили на берегу Оби двухэтажный дом на две семьи. Так и стало расти село Нижневартовское.

В 1918 г. в селе установили советскую власть. Был создан комитет бедноты и сельский совет, председателем которого избрали Тихона Гавриловича Ламбина. К тому времени в новом селе Нижневартовском насчитывалось уже 16 дворов и более 60 человек жителей. Его территория входила в состав Сургутского уезда. В годы гражданской войны здесь за установление советской власти с колчаковцами сражались красноармейцы во главе с Антонином Зыряновым.  Отряд был расстрелян и в братской могиле в Вампуголе покоятся тела 28 бойцов.

После гражданской войны создавались колхозы. Крестьяне ловили рыбу, выращивали овес, рожь, овощи. Коллективизация проходила бурно. Было много недовольных. Мятежи подавлялись жестоко.

Затем Великая Отечественная война. Из района призвано 101 человек, вернулись - 17. Фамилии героев увековечены на гранитных досках мемориала в парке Победы.
Резко меняется судьба села с того момента, когда геологи обнаружили огромные запасы нефти. В конце 50-х начале 60-х годов начинается освоение нефтяных месторождений. 29 мая 1965 года начальник Мегионской нефтеразведочной экспедиции В. Абазаров и главный геолог экспедиции М. Синютин радировали начальнику Тюменского геологического управления Ю. Эрвье о том, что первая разведочная скважина Р-1 на Самотлоре, которую пробурила бригада Г. Норкина, дала нефть. 
С этого  времени началась новая эра в развитии Нижневартовска В сентябре 1964 года решением исполкома Тюменского областного Совета народных депутатов село преобразовано в поселок Нижневартовский. 
Началась его плановая застройка. Место, где мыслили построить город, было настолько заболоченным, что не спасали и вездеходы. А по весне вода поднималась так высоко, что от дома до работы добраться можно было только на катере. Дорог не было. Ничего не было. Одни болота.

В 1966 году был создан трест Мегионстройгаз . Руководил им Григорий Ильич Пикман. Строительные материалы и оборудование, продукты, почту и многое другое доставляли по реке во время навигации. Уже в сентябре перевалочные базы закрывали движение на север. Люди работали и в 60-ти градусные морозы, и в зной. Добывали нефть Родине и строили город.

1972 года - 9 марта издан Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочего поселка Нижневартовский в город Нижневартовск.
Сегодня в городе проживает около 250 тысяч человек. Это крупный промышленный, культурный центр, центр образования, здравоохранения, спорта, туризма.
Мы очень любим свой город. Гордимся его историей, его замечательными, смелыми и трудолюбивыми людьми. Мы потомки тех энтузиастов и авантюристов, кто на болоте, в сложнейших природных условиях за кратчайшее время создал Нижневартовск - город , который знают во всем мире. За честь считали крупные политические деятели, актеры, артисты, космонавты, журналисты возможность посетить наш город.
Хоть город и молод, есть у него свои культурные традиции. Здесь проводят конкурсы, фестивали, выставки, спортивные соревнования, театральные встречи. Летом, в период белых ночей проходит любимейший всеми горожанами фестиваль труда и искусств «Самотлорские ночи». Это новые знакомства, долгожданные встречи с любимыми артистами, прогулки белыми ночами. 
Наш город молодой и красивый, чистый, уютный, приветливый, перспективный. Любой человек может найти себе дело по душе. Созданы хорошие условия для самореализации людям всех возрастов.

ТУРИСТСКИЕ РЕСУРСЫ  НИЖНЕВАРТОВСКА
Нам нравится проводить свое свободное время со сверстниками. Мы занимаемся спортом, музыкой, увлекаемся живописью. Мы хотим показать в своей работе, что наш  город очень богат  туристическими ресурсами, что делает его привлекательным для туристов. А еще  мы хотим показать, что НИЖНЕВАРТОВСК - наш друг. Он предлагает нам много возможностей раскрыть свои таланты и самореализоваться в жизни. Это мы хотим донести до своих сверстников. А кто такой друг? Друг - это тот, кто с тобой в беде и в радости, кто поможет, защитит, поддержит в трудную минуту. С кем весело и интересно. Наш город такой и мы докажем вам это.

Сегодня в городе несколько десятков туристических фирм. Одним из направлений, в работе которых является ознакомление жителей города, округа, страны с материальной и духовной культурой населения. В городе есть музеи, спортивные комплексы, центры культуры. Возможно, их недостаточно, но город работает над своим туристическим брендом, чтобы стать более привлекательным для туристов соседних территорий и дальних регионов России. 

Есть возможность разработать туры выходного дня с посещением населенных пунктов Нижневартовского района. Так, например, 
Покачи интересны краеведческим музеем. В окрестностях города располагаются археологические и исторические памятники (городища и поселения). Есть возможность посетить родовые угодья хантов.

Аган. - есть этнографический музей. На статус археологического музея - заповедника претендует  историческая и природная территория «ЭвутРап».
Лангепас - возможно посетить этнографический музей. 
Мегион - историко- культурный и экологический центр.

Корлики - Можно посетить музей мастерскую.
Варьеган имеет культурно- этнографический центр, парк - музей под открытым небом.

Главная отличительная особенность музеев района в том, что в них можно  не только увидеть быт аборигенов, но и приобщиться к нему: погостить на стойбище, отведать местных деликатесов, попробовать свои силы в традиционных промыслах.

Музеи - парки, музеи - театры, музеи - заповедники позволяют заниматься научной, образовательной, культурно - просветительской деятельностью.

Этнографические достопримечательности, национальные праздники- это ожившая культура. В них есть место песням, танцам, национальному угощению, поделкам мастеров, спортивным состязаниям. Национальный праздник «День охотника и оленевода», «Праздник обласа», Фестиваль исскуств, труда и спорта «Самотлорские ночи», «День прилета серой вороны» очень популярны среди горожан. 
Туризм создаст новые рабочие места, в том числеи для коренных жителей, активнее будет развиваться транспорт, связь, общественное питание, торговля, гостиничный бизнес. В целом, выиграет экономика города и каждый горожанин.
Маршрут экскурсии
Итак, мы предлагаем начать нашу экскурсию. Место сбора городской железнодорожный вокзал. Железнодорожный вокзал является главной пассажирской станцией города и важнейшей на всей Свердловской железной дороге. Это северный вокзал нашего города. Необходимость проведения линии железнодорожного сообщения появилась в начале 70-х годов. В 1972 году поселок Нижневартовск получил статус города с населением более двадцати шести тысяч человек. Пассажиропоток возрастал, а аэропорт и автовокзал перестали справляться с перевозкой пассажиров. В 1976 году на станцию прибыл первый поезд. В 2002 году было построено новое здание вокзала. Железнодорожный вокзал Нижневартовска занесен в книгу рекордов Гиннесса, как самый большой в мире вокзал на конечной станции. 
Дальше мы едем по ул. Чапаева на набережную реки Оби. Улица названа в честь выдающегося полководца времен Гражданской войны В. И. Чапаева. На этой улице находятся спортивный комплекс «Олимпия», который включает в себя множество секций: бассейны, тренажерные залы, фитнес-клуб, солярий, залы для борьбы, боулинга, массажные кабинеты. Бассейнов в «Олимпии» несколько, один из которых включает водные аттракционы.
«Олимпия» может вместить до тысячи человек. Здесь проходят различные спортивные соревнования. Рядом со спортивным комплексом находится торгово-досуговый центр «Европа Сити», детский торгово- развлекательный центр «Лукоморье». На перекрестке улиц Чапаева и Ленина находится современный кинотеатр «Космос», а по Таежной улице расположилась администрация нашего города и района. Посмотрите старые фотографии (Приложение № 5), и всем станет  понятно, как сильно изменился наш город за последние 30 лет. Его просто не узнать. 
Заканчивается улица Чапаева речной пристанью - излюбленным местом отдыха горожан. 
Мы сделаем остановку и пройдемся пешком по набережной (смотрим старые фото, сравниваем с современным видом). 
Берег Оби. Отсюда начинался Нижневартовск. Здесь первопроходцы ступили на землю Самотлора. Словно символизируя начало освоения территории, вдоль улицы М. Джалиля до сих пор стоят двухэтажные деревянные дома.

На берегу Оби находится  церковный комплекс. Это Центр Православной веры. 25 июня 1994 года Патриарх Московский и всея Руси Алексий II находился в городе Нижневартовске. Во время своего пребывания Святейший Патриарх освятил строящийся церковный комплекс, встретился с жителями города и прихожанами храма Иоанна Предтечи. Летом 2013 года. рядом с церковным комплексом появилась новая площадь и статуя «Ангел мира» - настоящее украшение нашего города.
От церковного комплекса наш маршрут идет к памятнику Мусе Джалилю. Почитаем его стихи. Восхитимся его мужеством. Это татарский советский поэт, Герой Советского Союза (1956), Лауреат Ленинской премии (посмертно, 1957). Муса Джалиль погиб во время Великой Отечественной войны. В честь него названа одна из первых улиц города.

Мы подходим к амфитеатру. В теплое время здесь проходят  культурные досугово - развлекательные мероприятия. Так же здесь любит  собираться молодежь. На набережную приезжают молодожены. Для них часто играет духовой оркестр. 
Дальше наш путь ведет к монументально-декоративному знаку «Флаг на набережной реки Обь в Нижневартовске» — высота стелы 48 метров. Металлоконструкция увенчана стягом в трехцветном исполнении, который символизирует синие воды и небо Югры, белоснежные просторы Севера и золотые богатства Самотлора.
От флага мы идем к театру кукол «Барабашка», он же первый дом культуры «Юбилейный».  Именно сюда родители приводят своих детей, чтобы приобщить их к доброму и вечному. 
Рядом с «Барабашкой» находится городской центральный стадион и шар славы «Звёздам Нижневартовского спорта»,который был открыт 10 марта 2002 года во время празднования 30-летия города. В 3 ряда располагаются 48 металлических звезд: большие, средние, малые. На звездах нанесены имена и фамилии известных спортсменов и людей, внесших существенный вклад в развитие спорта в Нижневартовске. Свободных звезд еще много. Дерзайте!
От стадиона идем в парк Победы. Улица Пионерская -  центральная улица парка Победы. Эта первая улица в городе, где стали укладывать плиты, а позже асфальт. Именно здесь положили первый асфальт. Это было грандиозным событием (смотрим фотоархив). 
В парке находится памятник воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Скульптура изображает раненного командира, зовущего в бой. По бокам памятника установлены плиты, на которых выгравированы фамилии земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Эта страшная трагедия не обошла и наш район. Сразу же в первые дни войны по призыву партии и правительства из села Вартовское ушли на фронт 101 человек, вернулись лишь 17. Из района ушли на фронт 460 человек. Каждый год 9 мая все горожане приходят к памятнику, чтобы возложить цветы к вечному огню и поблагодарить ветеранов.
В парке находится Дом культуры «Октябрь». Его основная функция - проведение различных городских мероприятий. Здесь молодежь города может культурно отдохнуть и развить свои таланты.

Мы опять садимся в наш автобус, который везет нас по проспекту Победы. Прежде он назывался проспект Космонавтов. Остановка «Дворец искусств» Современное здание, красивая площадь перед ним с фонтаном и скульптурами - является одним из любимых мест отдыха горожан и гостей города. Раньше Дворец искусств  имел другое название -  Дом техники.
Далее едем к памятнику воинам-интернационалистам. Скорбное место, где все горожане могут почтить память наших земляков, погибших в горячих точках.
От памятника воинам- интернационалистам мы едем в аэропорт, к аллее авиационной техники. Замечательное место. Очень нравится молодежи города. Можно увидеть разные модели самолетов и вертолетов. На площади аэровокзала красивый юбилейный знак.
От аэровокзала едим к памятнику покорителям Самотлора. «Алеше». Это гордость нашего города. 50 лет хранит « Алеша» капсулу с посланием потомкам. В 2018г. эта капсула времени будет открыта и прочитана. Всем очень не терпится узнать, что же хотели сказать нам те, кто покорял Самотлор. Памятник открыт в 1978 году. Прототипом памятника стал Фёдор Метрусенко. Место, где установлен «Алёша», выбрано не случайно. Здесь пересекаются дороги знаменитого Самотлора и других месторождений региона.
Попрощавшись с " Алешей", мы возвращаемся на железнодорожный вокзал. Там проводим игру на интеллектуальность и анкетирование 

Вывод.

Работая над темой, мы расширили свои знания о родном крае, о Нижневартовске. Цели и задачи, поставленные в начале работы, выполнены. Изучив туристические ресурсы, можно сделать вывод, что в Нижневартовске и Нижневартовском районе есть условия для развития спортивного, культурно-познавательного, рекреационного, экологического, этнического и других видов туризма.
Мы разработали свой маршрут по городу, вложили в него всю свою любовь к малой Родине. Надеемся, что им кто- либо воспользуется.

Надеемся, что со временем у школьников появится возможность дешево и комфортно путешествовать по Югре .Знакомясь ближе с Югрой, с ее природой, с самобытной культурой аборигенов, необходимо перенять их экологическое мировоззрение, их опыт общения с природой.
Работа доставила нам удовольствие. Планируем ее продолжить.

Используемые источники:
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