Техника безопасности в кабинете информатики
В дисплейном классе установлена дорогостоящая, сложная и требующая осторожного и аккуратного обращения аппаратура -компьютеры, принтер, другие технические средства. Бережно обращайтесь с этой техникой; спокойно, не торопясь, не толкаясь, не задевая столы, ходите в компьютерном классе.

На вашем рабочем месте размещены составные части ПЭВМ. Во время работы лучевая трубка монитора работает под высоким напряжением.

Неправильное обращение с аппаратурой, кабелями и мониторами может привести к тяжелым поражениям электрическим током, вызвать загорание аппаратуры. Поэтому строго запрещается:
1. ТРОГАТЬ РАЗЪЕМЫ СОЕДИНИТЕЛЬНЫХ КАБЕЛЕЙ;
2. ПРИКАСАТЬСЯ К ПИТАЮЩИМ ПРОВОДАМ И УСТРОЙСТВАМ ЗАЗЕМЛЕНИЯ;
3. ПРИКАСАТЬСЯ     К     ЭКРАНУ     И     ТЫЛЬНОЙ     СТОРОНЕ МОНИТОРА;
4. ВКЛЮЧАТЬ И ОТКЛЮЧАТЬ АППАРАТУРУ БЕЗ УКАЗАНИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ;
5. КЛАСТЬ ДИСК, КНИГИ, ТЕТРАДИ НА МОНИТОР И КЛАВИАТУРУ;
6. РАБОТАТЬ ВО ВЛАЖНОЙ ОДЕЖДЕ И ВЛАЖНЫМИ РУКАМИ.
При появлении запаха гари немедленно прекратите работу, выключите аппаратуру и сообщите об этом преподавателю.
Перед началом работы убедитесь в отсутствии видимых повреждений рабочего места; внимательно слушайте объяснения преподавателя и старайтесь понять цель и последовательность действий.

Во время работы ПК лучевая трубка видеомонитора является источником электромагнитного излучения, которое при работе вблизи экрана неблагоприятно действует на зрение, вызывает усталость и снижение работоспособности. Поэтому надо работать на расстоянии 60-70 см, допустимо не менее 50 см, соблюдая правильную посадку, не сутулясь, не наклоняясь; учащимся, имеющим очки для постоянного ношения, - в очках.

Нельзя работать при недостаточном освещении и при плохом самочувствии.

Все действия в кабинете должны выполняться только с разрешения преподавателя!
