Применение метода проектов на уроках информатики
Е. С. Полат дает такое определение методу проектов в современном понимании: «…метод», предполагающий «определенную совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов». 

Проектный метод  всегда ориентирован на самостоятельную работу учащихся. С помощью него  ученики не только получают сумму тех или иных знаний, но и обучаются приобретать эти знания, пользоваться ими для решения познавательных и практических задач. 
Метод проектов не является принципиально новым в мировой практике. Он возник еще в начале нынешнего столетия в США, Его называли также методом проблем и связывали  с идеями гуманистического направления в образовании. В современной педагогике он используется не вместо систематического предметного обучения, а наряду с ним, как компонент системы образования.
Работа по методу проектов – это относительно высокий уровень сложности педагогической деятельности. Если большинство общеизвестных методов обучения требуют наличия лишь традиционных компонентов учебного процесса – учителя, ученика и учебного материала, который необходимо усвоить, то требования к учебному проекту – совершенно особые:
1.Наличие социально значимой задачи (проблемы) – исследовательской, информационной, практической.

2.Планирования действий по разрешению проблемы.

3. Исследовательская работа учащихся.

Таким образом, отличительная черта проектной деятельности – поиск информации, которая затем будет обработана, осмыслена и представлена участникам проектной группы.

4.Результат работы над проектом- продукт.

5.Подготовленный продукт должен быть представлен общественности, и представлен достаточно убедительно, как наиболее приемлемое средство решения проблемы. Таким образом, проект требует презентации.

То есть проект – это “пять П”:

Проблема – Проектирование (планирование) – Поиск информации – Продукт – Презентация.

Практическое применение метода проектов на всех ступенях обучения
Метод проектов на уроках в  начальной школе
У младших школьников целесообразно формировать не только элементы компьютерной грамотности, но и начальные знания основ информатики, осуществлять пропедевтику ее фундаментальных понятий и способов деятельности. Использование метода направлено  на развитие познавательного интереса учащихся, формирование активной, самостоятельной позиции.
Во 2-3 классе это может быть подборка ребусов, загадок на изучаемые темы с обязательной презентацией в форме игры с классом.
В 4 классе виды проектов распределяются по изучаемым линиям курса. 

Линия «Моделирование»:

Модели своей комнаты и презентация в форме игры «Идём в гости»
Графические модели процессов и проведение игры «Угадай процесс» 

Линия «Алгоритмизация»:

Описание последовательности действий, которые дети выполняют ежедневно и презентация в виде игры «Роботы».
Типы проектов в начальной школе: информационные, игровые; по продолжительности: краткосрочные (2- 4 урока).
Метод проектов на уроках базового курса информатики

Этот курс, ориентирован на обеспечение обязательного общеобразовательного минимума подготовки школьников по информатике. Он направлен на овладение учащимися методами и средствами информационной технологии решения задач, формирование навыков сознательного и рационального использования компьютера в своей учебной, а затем профессиональной деятельности.

Однако при обучении информатике возникает целый ряд проблем: 

· недостаточность и неравномерность общей подготовки учащихся; 

· низкий уровень мотивации обучения (не только в области информатики, но и во всех других дисциплинах); 

· динамичность развития содержания курса информатики. 

Учителю необходимо выбрать один или несколько методов и форм обучения, позволяющих максимально решить эти проблемы. И вот здесь на помощь может прийти использование метода проектов. 
Проектный метод активизирует познавательные способности, раскрывает творческие возможности, учитывает интересы учащегося. Эта форма работы обеспечивает учёт индивидуальных особенностей учащихся, открывает большие возможности для возникновения групповой, познавательной деятельности. 
Предлагаю вашему вниманию примеры проектов, которые можно выполнять с учащимися на уроках информатики. Проекты представлены согласно образовательным линиям программы базового курса. 

Линия «Информация и информационные процессы» 

Проект «Новейшие компьютерные разработки». 

Возрастная группа: обучающиеся 5- 7 классов
Тип проекта: информационный 

Планируемый результат: создание учеником  альбома с подборкой сообщений, иллюстраций, заметками из периодической прессы, анализом представленного материала и собственными комментариями. Презентация производится при изучении темы «Компьютер» в форме пресс- конференции.
Цели: закрепить навыки учащихся управлением информационными процессами, а именно, обменом, хранением и обработкой информации. Формирование навыка самостоятельного выполнения задания, а также потребности к расширению своего кругозора. 
Продолжительность: четверть 
Линия «Компьютер» 

Проект «Мой компьютер»
Возрастная группа: обучающиеся 7- 9  классов

Тип проекта: игровой, мини проект. 

Планируемый результат: осознанный выбор учениками модели компьютера, согласно имеющимся начальным условиям, с использованием прайс- листов компьютерных фирм. Презентация  проекта в виде деловой игры. 

Цели: проверить качество знаний учащихся по теме «Устройство ПК», показать учащимся практическое применение материала, изученного ими на уроках информатики, научить культуре поведения в ситуации продавец-покупатель. 

Продолжительность: один урок. 

Линия «Управление и алгоритмы» 

Проект «Управляющие системы».
Возрастная группа: обучающиеся 9 классов

Тип проекта: творческий, мини проект. 

Планируемый результат: создание вербальной модели компьютеризованной управляющей системы с обратной связью, индивидуальное представление проекта. 

Цели: определить уровень сформированности знаний по пройденной теме. 
Учебно-педагогическая задача: применить знания, полученные на предыдущих уроках для моделирования системы управления с обратной связью. Доказать необходимость обратной связи для эффективного функционирования системы управления. 

Предметно-содержательная область: информатика, риторика, литература. 

Продолжительность: один урок. 

Линия «Информационные технологии» 

Сообразно техническому оснащению кабинета информатики в рамках базового курса учащиеся осваивают следующие прикладные программы: текстовой  и графический редакторы, электронные таблицы и базы данных. Приведу несколько примеров практикуемых мной проектов. 

Проект «Кроссворд». 

Возрастная группа: обучающиеся 5- 9 классов

Тип проекта: практико - ориентированный 

Планируемый результат: Создание и оформление тематического кроссворда в текстовом процессоре, электронных таблицах.
Продолжительность: один урок + домашняя подготовка 

Проект «Интересно и актуально»

Возрастная группа: обучающиеся 5- 9 классов

Тип проекта: информационный. 

Планируемый результат: представление проекта в виде презентации, деловой игры, демонстрации видеофильма.
Цели: определение уровня сформированности навыков и умений применения компьютерных технологий. 
Предметно-содержательная область: информатика и любой образовательный предмет. 

Продолжительность: два урока и время для подготовки домашнего задания. 

Описанные проекты дают представление о возможности включения элементов проектной деятельности в преподавание базового курса информатики. Анализ уровня их выполнения позволяет сделать следующие выводы: 

· проектная деятельность позволяет решить проблему разноуровневой компьютерной подготовки учащихся. Каждый трудится в своём темпе, осваивая посильные навыки и умения; 

· оценка, выставленная не за воспроизведение пройденного материала, а за старание самостоятельно расширить свои знания, найти им практическое применение, умение работать в коллективе является хорошим стимулом для дальнейшего обучения; 

· метод проектов дает возможность организовать практическую деятельность в интересной для учеников форме, направив усилия на достижение значимого для них результата. 

· освоение программных средств и вычислительной техники становится более осмысленным, работа учащихся осознанной, увлекательной, познавательно мотивированной. 

Применение проектной деятельности на уроках информатики и ИКТ на третьей ступени обучения
Приёмы организации проектной деятельности остаются прежними. Но, по сравнению с базовым курсом, для учителя и учащихся появляются дополнительные возможности использования метода проектов. А именно: 
· изучение предметов становится более целенаправленным, нередко приобретая элементы предпрофессиональной деятельности; 

· формируется круг учащихся, предполагающих связать своё дальнейшее обучение с информатикой; 

В силу своих возрастных особенностей, учащиеся старших классов более расположены к исследовательской и самостоятельной деятельности. Им хочется доказать свою индивидуальность, независимость и многогранность

Проектная деятельность становится ведущей на уроках информационного цикла в старших классах.

Проект «Афоризмы»
Рекомендуется для учащихся 10-х классов, в рамках изучения темы «Файловая структура». Длительность – два урока. 

Данный проект позволяет закрепить  навыки навигации в ОС Windows, использования архиваторов и    всех  критериев поиска файлов: по имени, типу, символу и имени, размеру, дате, содержащемуся в файле тексту. 
Например: 
	Номер и имя файла 
	Задание на поиск следующего файла 
	Часть ключевой фразы 

	1) a1.doc 
	Второй файл создан в 10.00 и содержит слово «нечем» 
	Когда не знаешь

	2) a2.txt 
	Третий файл сохранен в виде шаблона, в его имени есть символ «3» 
	слов, нечем

	3) a3.dot 
	Четвертый файл сохранен на диске C и имеет расширение kr 
	познавать

	4) a4.kr 
	Пятый файл заархивирован и сохранен на диске d:, не более 19Кбайт 
	людей.

	5) a5.rar 
	  
	Конфуций


Проект «Кроссворд»
Рекомендуется для 10-х классов. Этот проект аналогичен проекту, описанному в разделе по базовому курсу, но приобретает межпредметный характер и является практико-ориентированным. В отличие от описанного ранее проекта, действия, необходимые для создания сетки кроссворда предлагается автоматизировать используя возможность создания макроса
Проект «Это интересно»
Рекомендуется для учащихся 10-х классов в качестве обобщения и углубления приёмов работы с гипертекстом. 

Продолжительность: 1-2 урока и время для сбора материала.

Результат: создание Web-страницы на свободную тему, создание сайта.
Проект «Социологический опрос» 

При изучении информационных технологий интересным получается проект «Социологический опрос», где старшеклассники, составив анкету и проведя социологическое исследование по выбранной ими же общественно значимой теме, обрабатывают полученные материалы в Excel. 

Тип проекта: исследовательский. 

Планируемый результат: получение количественных характеристик различных социальных явлений, их иллюстрация. 

Цели: отработка навыков сбора информации путём проведения анкетирования, практическое использование имеющихся знаний для обработки результатов с помощью Excel, самообучение построению диаграмм по полученным таблицам. 

Предметно-содержательная область: информатика и любая область окружающей действительности. 

Продолжительность: два урока и время для подготовки домашнего задания. 

Используется работа в группах. Для представления результатов возможна демонстрация подготовленной презентации, создание Web-страницы. 

Одной из возможностей применения ПК в предпрофессиональной деятельности учащихся является решение экономических задач с использованием электронных таблиц. 

Проект «Моя корпорация»
Возрастная группа: обучающиеся 11 классов

Цель проекта - показать возможность практического применения полученных знаний, расширить представление о сфере применения прикладных программ, закрепить навыки и умения использования табличных процессоров. 

Проект носит практико-ориентированный характер. 

Длительность проекта – 4-6 уроков. 

Проблема проекта: организация своего производства (подбор персонала, закупка оборудования в условиях наличия определённой суммы денег) Работа предприятия должна быть организованна так, чтобы через несколько месяцев оно оказалось прибыльным. 

Защита проекта проводится в виде отчёта, который содержит основные формулы расчета и вывод о рентабельности предприятия. В рамках этого проекта учащиеся самостоятельно осваивают создание иллюстративного материала к полученным расчетам, определяют наиболее подходящий вид графиков и диаграмм. 

Таким образом, общая идея организации проектной деятельности в старших классах следующая: это поиск решения интересной «жизненной» задачи, для которого требуются знания, как в области теоретической информатики, так и навыки владения информационными технологиями. Выполнение и оформление таких проектов требует от учащегося умения работать с различным программным обеспечением, а также предусматривает интеграцию знаний по различным предметам. 

В результате обобщения опыта по проблеме использования проектной технологии в системе учебных занятий информационного цикла делаю следующие выводы: 

1. Необходимость применения проектной методики в современном школьном образовании обусловлено очевидными тенденциями в образовательной системе к более полноценному развитию личности учащегося, его подготовки к реальной деятельности. 

2. Проектная методика находит все более широкое применение при обучении учащихся информатике и информационным технологиям, что обусловлено ее характерными особенностями, описанными выше. 

3. Применение проектной методики даёт результаты на всех этапах обучения, т.к. сущность проектной методики отвечает основным психологическим требованиям личности на любом этапе её развития. 

Собственные наблюдения показали, что в целом проектная методика является эффективной инновационной технологией, которая значительно повышает уровень компьютерной грамотности, внутреннюю мотивацию учащихся, уровень самостоятельности школьников, их толерантность, а также общее интеллектуальное развитие. 
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