МКОУ «Самохваловская СОШ»
Учитель: Соловьева Л.Л.
УРОК ПО ТЕМЕ «ПРИНЯТИЕ ХРИСТИАНСТВА НА РУСИ»
(6 класс)

Цель урока: дать ученикам представление о принятии христианства на Руси и развитии церковной иерархии; объяснить особенности новой религии по сравнению с язычеством; объяснить огромную роль и принципиальность этого шага в истории русского государства.
План урока:

1. Экспресс-опрос.
2. Начало правления Владимира Святославовича.

3. Крещение Руси – важнейшее событие российской истории и культуры.
4. Русская православная церковь.

5. Значение принятия христианства.

Основные понятия: митрополит, епископы, церковный устав.

Основные даты:
980 г.- Владимир стал единовластным правителем русской державы

988 г.- крещение Руси

Оборудование урока: карта «Киевская Русь в 9-12вв», портрет князя Владимира.

Ход урока

1.Опрос

Пользуясь сигнальными карточками, дать правильный ответ, подняв карточку нужного цвета.
Красная- Святослав

Синяя-     Олег

Желтая--  Ольга
1.Оком эти слова?

Нов трепет гордой Византии

И в память всем векам

Прибил свой щит с гербом России 

К Царьградским  воротам.

К. Ф. Рылеев                                                    (Олег)
2..Кто из русских князей, готовясь к бою, предупреждал врагов: «Иду на вы»? (Святослав)
3..Кто провел первую реформу, установив уроки и погосты?          (Ольга)
4..Кто впервые заключил торговые договоры с Византией?         (Олег)
5. Из мертвой главы гробовая змея

                Шипя между тем выползала;

    Как черная лента, вкруг ног обвилась:
    И вскрикнул внезапно ужаленный князь.

                                                        ( А, С. Пушкин)                            (Олег)
6. Кто уничтожил столицу древлян, привязав к голубям горящий трут?

                                                                                                               (Ольга)
7. Кому посвятил В. А. Жуковский следующие строки:

Смотрите, в грозной красоте, 

       Воздушными полками,

Их тени мчатся в высоте

       Над нашими  шатрами…
О…, бич древних лет,

       Се твой полет орлиный.

«Погибнем! Мертвым срама нет!»--

        Гремит перед дружиной.                                                          (Святослав)
2.Начало правления Владимира Святославовича
Учитель: Сегодня на уроке мы с вами познакомимся с еще одним киевским князем, который внес огромный вклад в развитие государства Киевская Русь—Владимиром Святославовичем. С его именем связано выдающееся событие в истории нашей страны—КРЕЩЕНИЕ РУСИ. Мы узнаем о причинах принятия христианства и о значении этого шага для русского народа .

    Христианство, пришедшее на смену язычества, обновило Русь и указало ей новую историческую дорогу: ведь вместе с христианством на Русь пришли письменность и книжное просвещение на родном славянском языке. 
Рассказывает подготовленный ученик.                                                                                                              

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ   ВЛАДИМИР СВЯТОСЛАВИЧ

«КРАСНОЕ СОЛНЫШКО»

(?—1015)

Годы правления: 980—1015

Владимир – сын Святослава Игоревича и ключницы Ольги, Малуши. При Святославе княжил в Новгороде, а после смерти отца и брата Олега ввязался в борьбу за киевский стол. Путь к власти Владимира был кровавым, однако княжество при нем процветало. Он отличался отвагой и не знал поражений: разбил поляков, дал отпор печенегам, присоединил  к своему княжеству новые земли, обложил данью множество племен.

Поначалу Владимир был ярым приверженцем язычества. Он установил на киевских холмах новые статуи языческих идолов: главного языческого бога Перуна с серебряной головой и золотыми усами, а рядом с ним Хорса, Даждьбога, Стрибога, Макоши. Идол Перуна был также поставлен и в Новгороде. Этим идолам приносились жертвы, и не раз русская земля обагрялась невинной кровью. Один из случаев кровавого жертвоприношения описан в летописи. Возвратившись в 983 году в Киев из похода после победного завоевания страны ядвигов(латышей), Владимир решил принести жертву языческим идолам. Старцы и бояре подсказали: «Кинем жребий на отроков и девиц: на кого он падет, того принесем в жертву богам». Жил в это время в Киеве один варяг, который побывал в Греции и принял там христианскую веру. Вот на его-то молодого сына и пал слепой жребий. Но старый варяг отказался отдавать сына: «У вас не боги, а дерево: сегодня есть, а завтра сгниют; не едят, не пьют, не говорят.., не отдам сына своего бесам!» Разъяренная толпа растерзала отца и сына. Эти люди, таким образом, были первыми и последними мучениками христианства в языческом Киеве. Церковь наша чтит их под святыми именами Феодора и Иоанна. 

Предания рисуют Владимира-язычника человеком жестоким кровожадным безнравственным. Языческая вера разрешает многоженство. У Владимира было пять законных жен, среди которых первой супругой была Рогнеда, взятая им в жены насильно.

Возможно, летописцы сознательно рисуют Владимира-язычника только черными красками, чтобы более ярко показать чудотворное воздействие на него христианской веры.  

Учитель:  (Объясняет по карте)
Владимир не страшился войн. Он начал свое княжение с наведения порядка в собственном государстве. Ведь после гибели Святослава дань Киеву перестали платить не только дальние вятичи, но и ближние радимичи. В результате двухлетней войны Владимир возвратил «под руку» Киева вятичей. В 983г. покорил страну ятвягов—мужественного латышского народа. Далее владения Руси были расширены до самого Варяжского моря.   В  984г. радимичи подняли бунт, Владимир покорил их. После этого Владимир возглавил поход в Волжскую Булгарию, которая стала чинить препятствия  русской торговле. Побежденные булгары обещали жить с русскими в мире и дружбе. При Владимире произошло первое столкновение Руси с Польшей. В 981г. Владимир отвоевал города Червень и Перемышль.
      Таким образом, под властью киевского князя оказались все восточнославянские и значительная часть финноугорских племен. 

Русские земли по-прежнему страдали от набегов печенегов. Поэтому на южных границах Руси Владимир построил четыре оборонительных рубежа.(Иллюстрация)
3.Владимир понял, что удерживать под своей властью все славянские земли, опираясь лишь на военную силу, нельзя. Нужна была другая сила. И эту силу он увидел в христианстве. Еще в 980г., едва заняв киевский престол, Владимир попытался приспособить язычество к потребностям государства. На высоком холме князь приказал поставить идолов 6 богов, над которыми возвышался грозный Перун с серебряной головой и золотыми усами. Но это не достигло поставленной цели. Многие племена были недовольны приниженным состоянием своих главных божеств и возвышением Перуна, которому поклонялись киевские дружинники. Поэтому Владимир обращается к соседним народам.
Вопрос: Каких соседей восточных славян вы знаете? Какие религии они исповедовали? Покажите на карте территории их расселения.

   ( Финно-угорские и балтийские племена—язычество, хазары—иудаизм, булгары—мусульманство, византийцы—христианство)
С принятием христианства связана легенда. (Звуковая запись на диске)
Представители соседних народов пытались склонить Владимира каждый в свою веру. Вот что рассказывает летописец. Пришли к Владимиру магометане и сказали ему: «Ты—князь мудрый, а истинной веры не знаешь. Прими нашу веру и поклонись Магомету». «Какая же ваша вера?»-- спросил Владимир. Описание магометова рая пленило воображение князя, однако он отверг магометанство за то, что запрет пить вино и есть свинину казался ему уставом безрассудным. « Вино,-- сказал он,-- есть введение для русских; не можем быть без него». Затем явились к Владимиру немцы, послы от Папы, католического патриарха. Великий князь отослал их обратно: « Идите обратно: отцы наши не принимали веры от Папы» . Выслушав иудеев, он спросил, где их отечество. «В Иерусалиме,-- отвечали проповедники,-- но бог во гневе своем расточил нас по всем землям чуждым». «И вы, наказанные Богом, дерзаете учить других?—сказал Владимир.—Мы не хотим, подобно вам, лишаться своего Отечества». Для окончательного решения какую веру принять на Руси, государь послал десять благоразумных людей в разные страны.
Учитель: Давайте обратимся к документу.

ДОКУМЕНТ № 1

Послы же вернулись в землю свою. И созвал князь Владимир бояр своих и старцев и сказал им: « Вот пришли посланные нами мужи, послушаем же все, что было с ними», - и обратился к послам : « Говорите перед дружиною». Они же сказали: «Ходили в Болгарию, смотрели, как они молятся в храме, то есть в мечети, стоят там без пояса; сделав поклон, сядет и глядит туда и сюда, как безумный, и нет в них веселья, только печаль и смрад великий. Не добр закон их. И пришли мы к немцам и видели в храмах их различную службу, но красоты не видели никакой. И пришли мы в Греческую землю, и ввели нас туда, где служат они богу своему, и не знали—на небе или на земле мы: ибо нет на земле такого зрелища; и красоты такой, и не знаем, как и рассказать об этом , знаем мы только, что сам Всевышний обитает в сим храме и непосредственно с людьми соединяется, и служба их лучше, чем во всех других странах. Не можем мы забыть красоты той, ибо каждый человек, если вкусит сладкого, не возьмет потом горького; так и мы не можем уже здесь пребывать в язычестве». 
Вопрос: Как объяснил летописец выбор веры?

(Показать слайд храма Св. Софии в Константинополе)
Вспомните, были ли христиане на Руси до этого времени. (Да. Варяги, княгиня Ольга)
Итак, главными причинами принятия христианства на Руси были:
1. Нужда князя в религии, способной не только сплотить все племена, но и укрепить княжескую власть.

2. Стремление укрепить международный авторитет Руси.
( Причины учащиеся записывают в тетрадь)
Крещению Руси предшествовали следующие события. В 987г. в войсках византийского императора вспыхнул бунт. Он обратился к Владимиру с просьбой о помощи. Князь согласился послать войско в Византию, но потребовал, чтобы император отдал ему в жены свою сестру Анну. Этот брак поднял бы международный авторитет киевского князя—до сих пор еще ни одна византийская принцесса не становилась супругой какого-либо европейского правителя. Император потребовал в ответ, чтобы Владимир принял христианство и крестил свою страну. Был подписан соответствующий договор, и русский отряд разгромил мятежников. Однако император не спешил выполнять свои обещания. Тогда Владимир захватил центр владений Византии в Крыму—Херсонес, получив удобную базу для последующих нападений на империю с моря. Император был вынужден уступить.
В Херсонесе Владимир крестился, приняв в христианстве имя Василий. Летописи повествуют , что болевший глазами и потерявший зрение князь во время крещения прозрел. Вслед за крещением состоялся его брак с Анной. Вернувшись домой в сопровождении византийских священников, он устроил массовое крещение жителей Киева.

Так в 988г. состоялось крещение Руси ( запись в тетради) 

Картина «Крещение киевлян»:

Всенародное крещение было совершено в Киеве 1 августа 988г. Сам великий князь с митрополитом и греческими священниками, прибывшими из Корсуня, присутствовал при крещении. Устремив в радости и в восторге взор на небо, Владимир громко произнес молитву: «Творец земли и неба! Благослови сих новых чад твоих; дай им познать Тебя, Бога Небесного! Утверди в них веру правую! Будь мне помощью в искушениях зла, да восхвалю достойное Святое Имя Твое!..» «В сей великий день,--говорит летописец,-- земля и небо ликовали». Языческие идолы были низвергнуты. Одних сожгли, других рассекли на части. Главного идола Перуна привязали к лошадиному хвосту и потащили с горы в Днепр. При этом 12 человек били истукана палками на поругание бесу, который этим именем прельщал народ.
ДОКУМЕНТ 3

«ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ» О КРЕЩЕНИИ РУСИ

Владимир повелел опрокинуть идолы. Когда влекли Перуна по Ручью к Днепру, оплакивали его неверные, так как не приняли они еще святого крещения… Затем послал Владимир по всему городу сказать: «Если не придет кто завтра на реку—будь то богатый или бедный, или нищий, или раб,-- будет мне врагом». Услышав это, с радостью пошли люди, ликуя и говоря: «Если бы не было это хорошим, не приняли бы этого князь наш и бояре». На следующий же день вышел Владимир с попами царицыными и корсуньскими на Днепр, и сошлось там людей без числа. Вошли в воду и стояли там… Владимир был рад, что познал бога сам и люди его и приказал рубить церкви и ставить их по тем местам, где прежде стояли кумиры. Посылал он собирать у лучших людей детей и отдавать их в обучение книжное. Матери же детей этих плакали о них; ибо не утвердились еще они в вере и плакали о них как о мертвых.
Вопрос: Как происходило крещение киевлян?

               Как восприняли идею крещения наши предки?

 После крещения князь Владимир очень сильно изменился. Из сурового и жестокого человека он превратился в мягкого и доброго. По его приказу бедным стали раздавать бесплатную пищу и одежду. Интенсивно занимался Владимир и строительством церквей, для чего из Греции были вызваны мастера.                                                                                                          

  4. Через некоторое время на Руси сложилась четкая церковная организация. Во главе церкви стоял киевский митрополит, присылавшийся из Константинополя. Русь была разделена на церковные округа во главе с епископами . Духовенство подразделялось на белое и черное. Белое—священники, черное—монахи. При Владимире был принят церковный устав, т. е. свод правил, регулирующих деятельность церкви ( запись в тетрадь) 
5. Принятие христианства оказало огромное влияние на дальнейшее развитие русского государства.
1. Принятие христианства изменило быт и нравы наших предков. Церковь запретила многоженство, жертвоприношения, кровную вражду и другие языческие традиции.

2. Вместе с христианством на Русь пришли письменность, образование.

3. Киевская Русь вошла в круг христианских государств Европы, подняв тем самым свой авторитет.
Подведение итогов урока.
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