Технологическая карта урока географии в 6 классе 

[bookmark: _GoBack]Тема:  « Моря Северного Ледовитого океана»

Дидактическая цель:  создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации на основе использования опорных сигналов.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления нового учебного материала.

Цели по содержанию: а) Расширить знания об особенностях природы Северного Ледовитого океана – крупного природного комплекса Земли; Познакомить учащихся с особенностями морей Северного Ледовитого океана; Совершенствовать умения и навыки работы с картами атласа, контурными картами.
б) корригировать мыслительную деятельность (анализ, синтез, сравнение); развивать монологическую речь учащихся через рассказы по опорным словам, рисункам; продолжить обучение интеллектуальным приемам познавательной деятельности (выделение главного, оформление выводов, умение находить информацию в разных источниках информации (учебник, географические карты, атласы, дидактические материалы).
в) формирование норм нравственно-этического поведения в различных формах работы.

Методы:  объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый.  

Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная, парная.

Средства обучения: интерактивный комплекс, учебник Т. М. Лифанова «География 6 класс» Москва «Просвещение» 2008; физическая карта полушарий и физическая карта России, атласы; дидактические материалы для организации самостоятельной работы школьников (звенья логической цепочки, контурная карта)

Оборудование:  атласная ленточка, карандаши красного цвета  для обозначения теплого течения и синего для обозначения  маршрута Северного морского пути.
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