Стандарт среднего (полного) общего образования по географии
Базовый уровень

Изучение географии в старшей школе на базовом уровне направлено на достижение  следующих  целей:
· Освоение системы  географических знаний о  целостном, многообразном и динамично  изменяющемся мире, взаимосвязи природы, населения и хозяйства на всех территориальных уровнях, географических аспектах глобальных  проблем человечества и путях  их решения; методах изучения географического пространства, разнообразии его объектов и процессов;
· Овладение умениями сочетать глобальный, региональный, локальный подходы для  описания  и анализа природных, социально-экономических и геоэкологических процессов и явлений;

· Развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей посредством ознакомления с важнейшими географическими особенностями и проблемами мира, его регионов  и крупнейших стран;
· Воспитание патриотизма, толерантности, уважения к другим народам и культурам; бережного отношения к окружающей среды;
· Использования в практической деятельности и повседневной жизни разнообразных географических методов, знаний и умений, а также географической информаций. 

                   ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ МИНИМУМ СОДЕРЖАНИЯ

                ОСНОВНОВНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ

ГЕОРАФИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ.

ИСТОЧНИКИ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ИНФОРМАЦИИ

География как наука. Традиций и новые методы географических исследований. Виды географической информации, ее роль и использование в жизни людей. Геоинформационные системы.

ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ
Взаимодействия человечества и природы, изменение окружающей среды в прошлом и настоящем. Основные виды природных 
