Георгий Победоносец. Сценарий.
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	Дают  при рождении звучное имя 
В надежде, что будешь с чертами такими: 
Бороться со злом и добро утверждать 
И в битвах за правду всегда побеждать, 

Чтоб имени славу умножил делами 
И помнили люди твой подвиг веками, 
Чтоб в гербе Москвы даже был отражен 
Тот миг, когда змей был тобою сражен! 

В мае, шестого, в день именин, 
Вспомним, как он был непобедим! 
И как был он славен, и как любим, 
И землю Русскую как он хранил! 

Имя дается человеку один раз, при рождении, и сопутствует ему всю жизнь. Мы привыкаем считать свое имя самым близким нам, словом родного языка и своеобразным синонимом нашей собственной личности. Однако многие не знают смысл имени и даже не задумываются над ним. А есть ли действительно какой-то скрытый смысл в словах, которые являются нашими именами?

 Личные имена имеют не только смысл, но и свою историю. Давайте сегодня с вами вспомним об имени Георгий.

Св. великомученик Георгий Победоносец был офицером при дворе императора Римской империи Диоклетиана. Во время службы на Ближнем Востоке, как утверждает легенда, поразил чудовище, которое причиняло вред многим селениям. Там же стал тайным приверженцем христианства. Во время гонений на христиан объявил себя последователем Христа; обличал императора и после пыток и мучений был казнен в 303 г. День его памяти отмечается ежегодно 6 мая. Для Руси это большой народный праздник, Егорьев день, день Святого Георгия Победоносца.
Символ России и Москвы – скачущий на коне и поражающий копьем огнедышащего змия святой Георгий Победоносец – символ доблести и чести, самопожертвования и отваги. В народе верили, что сам Егорий – храбрый земледелец -  устроил Русь, нашу крестьянскую страну. Откуда пришел на русскую землю святой Георгий?

Утверждают, что распространение рассказов о подвигах Георгия Победоносца пошло с юга из Крыма, и уже затем, видимо вместе с христианством распространилось по всей остальной Руси. Например, уже князь Ярослав Мудрый при крещении принял себе имя Георгий. 

В 1030 г. после победы над чудью, он устроил Юрьев храм под Новгородом.

 В 1036 г. после победы над печенегами, основал в Киеве монастырь св. Георгия. На освящение храма 26 ноября князь повелел по всей Руси «творити праздник» св. Георгия ежегодно. 
Именно Ярослав Мудрый первым начал изображать своего любимого святого на монетах и знаменах.  
Со времен Димитрия Донского, после Куликовской битвы св. Георгий считается покровителем Москвы. 

Имя Георгия Победоносца носил основатель Москвы – князь Юрий Долгорукий.

Великий князь Иван III внес Георгия Победоносца в герб Московского княжества и России, на которых он значится и поныне.

Под ликом Победоносца – небесного покровителя русского воинства – были одержаны победы на Чудском озере и Куликовом поле, под Полтавой и при Бородино. «Их смелым подвигам страшась, дивился мир», – писал о русских воинах сын гвардии поручика А.С. Пушкин. 
Православная Церковь приравнивает подвиг солдата-защитника к подвигу монашескому, несмотря на то, что война - зло, а убийство (пусть даже и врага Отечества)  - грех, требующий покаяния. 
Понятия воинского долга и воинской чести были неотъемлемой частью национального, государственного и религиозного сознания русских. Уважительное отношение к военной службе воспитывалось с детства. В русской царской армии практически не было дезертиров и уклонившихся от явки по призыву. 

В  честь Великомученика Георгия Победоносца были учреждены самые почитаемые в народе воинские награды.

Из статута ордена Святого Георгия:

Ни высокий род, ни прежние заслуги, ни полученные в сражении раны не принимаются в уважение, при удостоении к ордену Святого Георгия за воинские подвиги. Удостаивается оного единственно тот, кто не только обязанность свою исполнит во всем по присяге, чести и долгу, но сверх того ознаменовал себя на пользу и славу Российского оружия особым отличием. 
Императорским указом все, награжденные золотым оружием «За храбрость», были причислены к кавалерам ордена. На наградном оружии предписывалось носить георгиевскую ленту и уменьшенный георгиевский крест. Георгиевское оружие с бриллиантами  вручалось по личному усмотрению императора.
За все время существования ордена полными кавалерами всех четырех его степеней стали: М. И. Кутузов, М. Б. Барклай-де-Толли, И. Ф. Паскевич, И. И. Дибич-Забалканский. А. В. Суворов вопреки строгим правилам получил в 1771 сразу III степень, а в дальнейшем — II и I степени.
Имя и традиции связанные с Георгием не потерялись и в XXв. Символично, что полный разгром фашистской Германии пришелся на праздник Георгия Победоносца и что ее капитуляцию 8 мая 1945 г. принял маршал Георгий Константинович Жуков, который руководил победными сражениями Великой Отечественной: битвой под Москвой, Сталинградской битвой, сражением на Курской дуге, штурмом Берлина. Он командовал парадом Победы на Красной площади. Имя Георгия вновь, как и всегда в русской истории прозвучало громко и гордо.

Кто оценит вклад его и роль? 
Для него война - судьба, наука

 Он умел поднять шеренги в бой, 
Маршал, "бог войны" - Георгий Жуков! 

Пусть прошли года, но и теперь 
Старики приводят пример внукам:
- Верь в Победу, беззаветно верь! 
Так, как верил он, Георгий Жуков! 
Хранили Русь Суворов и Кутузов,

И сними встал в один бессмертный ряд

Четырежды Герой Советского Союза,

Георгий Жуков – маршал и солдат.
Снова Георгий стал защитником земли русской, а, сколько ещё миллионов защитников осененных именем Георгия, как их далекие предки, не дали врагу покорить Русь.

В годы Великой Отечественной войны был учрежден широко известный орден Славы, напоминающий и Георгиевский крест. Орденом Славы награждались за «славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия» полные кавалеры ордена приравнивались к Героям Советского Союза.

На бульваре Победы нашего города есть стела, на которой высечены фамилии наших земляков – полных кавалеров ордена Славы: Овсянкин Петр Максимович, Жеребцов Петр Николаевич, Новиков Василий Георгиевич, Усачев Виктор Федорович, Санфиров Петр Павлович.

 Среди нас живут кавалеры ордена Славы 1 степени: Владимир Захарович Князев, Александр Павлович Бакотин, Геннадий Петрович Крупнов и кавалер ордена Славы 1 и 2 степеней – Скворцов Василий Георгиевич.

Георгиевская ленточка сегодня – символ уважения и признательности всем героям Великой Отечественной войны. Символ нашей памяти об их подвиге.

              Мы все умрем, людей бессмертных нет,

              И это всем известно и не ново,

              Но мы живем, чтобы оставить след,

              Дом иль тропинку, дерево иль слово.
              Не все пересыхают ручейки.

              Не все напевы время уничтожит.

              И ручейки умножат мощь реки,

              И нашу славу песня приумножит.
Минута молчания.

За каждый колос, опавший
С твоих, отчизна, полей,

За каждый волос, упавший

С головок наших детей;

За стон от боли жестокой,

Слетающий с братских губ,
Отплатим мы око за око,

Отплатим мы зуб за зуб.

Не быть рабыней отчизне,

И нам рабами не жить!

За счастье свободной жизни

 Не жалко голов сложить!

Отсюда наше бесстрашье

Начало свое берет.

Священна ненависть наша,

Расплаты близок черед!

Нет краше, страна родная,

Счастья тебе служить,

Идем мы, смерть презирая,

Не умирать, а жить!

Раздаем Георгиевские ленточки.
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