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                                                 ДНЕВНИК
                         Прохождения  кратковременной  стажировки

ФИО стажера                       Друзина Галина Владимировна

Место работы                 Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  « Средняя общеобразовательная школа №43»

Должность                               учитель географии

Наименование темы стажировки:  Образовательная модель профессионального самоопределения обучающихся в условиях введения ФГОС   ООО

Наименование стажировочной площадки      Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение « Средняя общеобразовательная школа №9»

Количество часов стажировки на базе образовательной организации- 10

Срок стажировки      13 ноября 2014 г.
Цель  стажировочного  мероприятия на базе МБОЙ « СОШ №9» по теме: « Образовательная модель профессионального самоопределения обучающихся в условиях введения ФГОС  ООО» - закрепить на практике профессиональные знания, умения и навыки, полученные в результате теоретической подготовки стажерами. 
Предполагалась  работа стажеров и с нормативной документацией  , стажерские пробы, посещение и  анализ мероприятий, участие в совещании.
Программа мероприятия представлена широко. Я посетила демонстрационные   занятия по внеурочной деятельности-
1 занятие « В мире профессий. Профессии родителей»
2 занятие внеурочной деятельности « Я исследователь»
3 занятие на тему «Профессиональное древо родителей. Мой профессиональный выбор»
Все занятия понравились очень. Показаны разные формы и методы работы с обучающимися, направленные на их профессиональное самоопределение- это и защита проектов и презентаций, инсценировка легенд  Древней Греции, мастер класс по разучиванию греческого танца., исследовательская работа в группах  по физике.
Завершал мероприятие круглый стол, где все участники обменивались мнениями. Большое спасибо всем, кто организовал и провел это нужное и важное мероприятие.
