Игровые ресурсы по географии
1.    Название ресурса: Самые умные. Вопросы по географии. 
Адрес в интернет: www.nd.ru/prod.asp?razd=descr8719=smartgeography. 
Описание ресурса:
Игровая программа-викторина. Ученику предстоит ответить на вопросы, касающиеся планеты Земля. Верно отвечая на поставленный вопрос, игрок продвигается по уровням игры. Если ответ неправильный можно получить комментарий к вопросу. Программа имеет коллективный режим игры. Область использования: 6 - 8 классы.

2.    Название ресурса: Весёлое географическое путешествие. 
Адрес в интернет: www.russobit-m.ru/rus/media/geogr/index.shtml. 
Описание ресурса: Познавательная игра для детей, которая знакомит с основами такой науки, как География. Сведения об истории планеты, ее строении и развитии. Учебный материал разделён по оболочкам Земли. Область использования: 5 - 6 классы.

3.    Название ресурса: Географикус. 
Адрес в интернет: www.portal.mediahouse.ru/catalogue.html?sel=1122550702. 
Описание ресурса: Обучающая компьютерная игра "Географикус" состоит непосредственно из самой игры в жанре квест и электронной энциклопедии, в которой каждый сможет познакомиться с внутренним строением нашей планеты, узнать природу происхождения вулканов, землетрясений, движении литосферных плит. Все тексты электронной энциклопедии озвучены диктором и снабжены иллюстрациями. Область использования: 6 - 7 классы.

4.    Название ресурса: Дракоша: По следам великих путешественников. 
Адрес в интернет: www.media2000.ru/products_ID_615_l_rus.mhtm. 
Описание ресурса: Материал диска в игровой форме знакомит учащихся с путешествиями Марко Поло, Колумба, Магеллана, Скотта, Лазарева и Беллинсгаузена. В каждом разделе есть тесты. В диск включает развивающие интерактивные игры, непосредственно не связанные с общей тематикой. Область использования: 5 - 7 классы. 
Правообладатель: Media-2000.

5.  Название ресурса: "Незнайкина грамота"
Адрес в интернет: http://www.buka.ru/cgi-bin/show.pl?id=90. 
Описание ресурса: Набор из 12 развивающих игр, разработаный компанией "Бука" в сотрудничестве с ассоциацией "Компьютер и детство", учитывает закономерности развития психики ребенка и базируется на понимании возможностей новой компьютерной техники для создания средств образования детей. 
Географические игры: определение сторон горизонта, что такое условные знаки.
Правообладатель: "Бука".

6.  Название ресурса: "Живая планета" 
Адрес в интернет: http://www.nd.ru/prod.asp?razd=descr&prod=naturalplanet .
Описание ресурса: сборник игр посвященных биологическому разнообразию животного и растительного миар Земли, экологическому равновесию. Рекомендуется авторами как дополнительно пособие при изучении курса «Окружающий мир» в начальной школе. Содержательная часть поддерживается Государственным биологическим музеем им. К. А. Тимирязева.
Правообладатель:
© Творческая студия Com.Media, 2007. Все права защищены.
© Биологический музей имени К. А. Тимирязева, 2006. Все права защищены.
© Ирина Дорошенко, рисунки животных, 2006. Все права защищены.

7.  Название ресурса: "Умники: изучаем планету" 
Адрес в интернет:  на странице разработчика нет данных. Лучше искать в Google.  
Описание ресурса: В путешествии вокруг Света вместе с этими любознательными ребятами, узнай много нового о том мире, в котором живешь, изучай моря и океаны, вулканы и пустыни, флору и фауну. Впереди удивительные приключения - веселые и познавательные. Особенности игры: - путешествие по всему земному шару; - обучение проходит в веселой игровой форме; - множество локаций: от леса и пустынь до Северного Полюса. Для домашнего использования в начальной школе.
Правообладатели: 
Издатели: Руссобит-М, Game Factory Interactive Ltd.; Разработчик: Mindscape.

8.  Название ресурса: Снежная королева. Путешествие на край земли. 
Адрес в Интернет:  http://www.mediahouse.ru/catalogue.html?sel=1161956326 
Описание ресурса: Возраст - от 5 лет. Во время путешествия герои сказки расскажут Герде и ребятам много интересного о нашей планете, ее географии, поведают разные тайны о природе, научат пользоваться компасом и солнечными часами. В процессе компьютерной игры малыши узнают много нового о нашей планете и откроят удивительные вещи о климате Земли и его изменении.
Разработчик: Гонгальский А.Б.
Издатель: Медиахауз.

9. Название ресурса: география для самых маленьких. 
Адрес в Интернет: http://www.bergsound.ru/view_item.php?l=ru&id=11  
Описание ресурса: Трое друзей – непоседа Астероид, забияка Метеорит и умница Комета – любят много путешествовать по всей Вселенной и им есть что рассказать не только о космосе, но и о нашей родной планете Земля. В популярной, познавательной, иногда юмористической форме Вы узнаете о том, как вращается Земля вокруг Солнца, как она устроена и какие в ней происходят процессы! На все вопросы по географии, которые может задать Ваш ребенок, легко найти ответ в нашем фильме!
Режиссер - Роберт Саакянц.
Издатель: Студия BERG SOUND

10Название ресурса: 8 дней вокруг света. 
Адрес в нтернете: http://www.nd.ru/prod.asp?razd=descr&prod=daysaroundworld 
Описание ресурса: Чтобы путешествие увенчалось успехом, игрокам необходимо получить всевозможные географические, исторические и общие знания о странах и континентах. Игра рассчитана на детей 7–13 лет.
Правообладатель: © Gers Co., 2006-2007. Все права защищены.
Издатель: Новый диск.
11 Электронные и интерактивные игры по географии     http://www.curator.ru/e-books/geography.html
