                      Периодизация истории России

                                       IX – XXI века
1. Древняя Русь – IX – XII века
     Образование Древнерусского государства. Легенда о призвании варягов – 862 год. Рюрик. Олег. Походы на Византию 867, 907, 911 годы. Объединение Новгородской и Киевской земель – 882 год. 

    Князь Игорь. Княгиня Ольга. Политическое устройство Древнерусского государства до принятия христианства. Князь Святослав, его походы на хазар и болгар. Древнерусское язычество. Быт древних славян.

     Князь Владимир. Предпосылки, ход, итоги и значение принятия Русью христианства (Крещение Руси) – 988 год. Устройство русских земель к началу XI века. Устройство Русской церкви. Княжеские междоусобицы после смерти Владимира. 

     Правление Ярослава Мудрого (1019 – 1054). Деятельность князя Ярослава Мудрого. Митрополит Илларион, «Слово о законе и благодати». «Русская правда», её содержание и значение. Русское летописание. Древнерусская архитектура.

     Княжеские междоусобицы во второй половине XI века. 1097 год – княжеский съезд в Любече: «Каждый да держит отчину свою». 

     Князь Владимир Мономах (1113 – 1125). Борьба с набегами половцев. «Поучение Владимира Мономаха».  

     Распад Древнерусского государства: причины, ход, последствия. Основные княжества, их политическое устройство: Владимиро-Суздальское княжество, Новгородская земля. Деятельность князей Юрия Долгорукого, Андрея Боголюбского, Всеволода Большое Гнездо.

    Культура Древней Руси. «Слово о полку Игореве». Социальный строй в Древней Руси: основные группы населения.

2. Монголо-татарское нашествие и образование централизованного Русского государства – XIII – XV века

     Битва на реке Калка – 1223 год. Нашествие монголов – 1237 – 1238 годы. Разорение Северо-Восточной Руси. Нашествие Батыя на Юго-Западную Русь – 1240 – 1241 годы. Последствия монгольского нашествия. Монгольская система управления Русскими княжествами.

     Борьба Руси с нашествием немецких и шведских захватчиков. Князь Александр Невский. Невская битва (1240) и Ледовое побоище (1242).

     Возвышение Москвы в начале XIV века: причины и значение.

Князь Иван Калита, его деятельность. Князь Дмитрий Донской (1359 – 1389 годы). Куликовская битва – 1380 год: предпосылки, ход, значение.

     Междоусобная война в Московском княжестве в 1425 – 1453 годах, её результат.

     Правление Ивана III (1460 – 1505 годы). Свержение монгольского ига, стояние на Угре – 1480 год. Объединение русских земель, присоединение к Москве Твери и Новгорода. Создание централизованной системы государственного управления при Иване III. Судебник 1497 года. 

     Русская культура XIV – XV веков. Феофан Грек, Андрей Рублёв, Дионисий. Архитектура, Московский Кремль. Аристотель Фиораванти. Роль Русской Православной церкви в объединении русских земель. Сергий Радонежский.

3. Русское государство в XVI – XVII веках.
     Правление князя Василия III (1505 - 1533). Завершение объединения Русских земель. Правление Ивана Грозного (1533 – 1584). Реформы Избранной рады.  Судебник 1550 года. Внешняя политика Ивана Грозного. Присоединение Казани (1552) и Астрахани (1556). Ливонская война (1558 – 1583): причины, ход,  результаты. Внутренняя политика Ивана Грозного. Опричнина (1565 – 1572). Начало закрепощения крестьян, заповедные года, урочные года. Итоги правления Ивана Грозного.

    Царь Фёдор Иванович. Учреждение патриаршества в Русской церкви – 1589 год. 

    Пресечение династии Рюриковичей (1598). Царь Борис Годунов. Начало Смуты. Причины Смуты. Лжедмитрий I. Царь Василий Шуйский. Восстание Ивана Болотникова. Лжедмитрий II. Польская и шведская интервенция. Первое и второе ополчения. К. Минин и Д. Пожарский. Освобождение Москвы. Воцарение династии Романовых (1613 – 1917). Последствия Смуты.

    Царь Михаил Фёдорович (1613 – 1645). Восстановление хозяйства. 

    Царь Алексей Михайлович (1645 – 1676). Внешняя политика России. Война с Польшей. Воссоединение с Украиной (1653 – 1654). Внутренняя политика. Социальный строй и система управления. Соборное Уложение 1649 года, его основные положения. Окончательное закрепощение крестьян.  «Бунташный век» - городские, крестьянские и казацкие восстания. Восстание под предводительством С. Разина (1667 – 1671). Русская православная церковь в XVII веке. Церковный раскол: причины и следствия. Патриарх Никон и протопоп Аввакум. Новые черты в быте и культуре. Начало секуляризации культуры. Литература XVII века. Архитектура, «нарышкинское» барокко. Симон Ушаков. Русская армия в XVII веке, полки «иноземного» строя.

      Царевна Софья. Крымские походы. Учреждение Славяно-греко-латинской академии – 1687 год.

     Царь Пётр Алексеевич (1672 – 1725) – (1682 – 1725). Личность Петра, черты его характера. Первые годы правления Петра. Азовские походы, их результаты. Великое посольство 1698 – 1699 годов: цели, результаты. Стрелецкие восстания конца XVII века. 

4. Россия в XVIII – начале XX века (Российская империя – 1721 – 1917 годы).

     Начало Северной войны (1700 – 1721). Причины войны. Нарвская битва. Основание Петербурга – 1703 год. Военная реформа Петра Великого. Изменения в культуре и быту: введение европейских обычаев: календарь, одежда. Реформа управления, учреждение губерний. Астраханское восстание. Восстание Кондратия Булавина. 

     Полтавское сражение – 1709 год. Ход и значение Полтавской битвы. Создание и развитие русского военного флота. Морские сражения Северной войны: Гренгам и Гангут. Ход Северной войны в 1710-ых годах. Ништадтский мир 1721 года, его основные положения и его значение. Реорганизация центрального аппарата управления: создание Сената и коллегий. Реорганизация управления Русской церковью, упразднение патриаршества и учреждение Святейшего Синода. Налоговая реформа Петра Великого. Дело царевича Алексея. 

     Изменения в культуре: первая газета «Ведомости» - 1703 год. Учреждение военных и военно-морских училищ.   Учреждение Академии наук – 1724 год. Провозглашение Петра I императором и России – империей – 1721 год, значение этого события. Указ о престолонаследии 1721 года. Смерть Петра Великого – 1725 год. Итоги правления Петра Великого.

      Россия в эпоху дворцовых переворотов – 1725 – 1762 годы. Проблемы престолонаследия. Роль гвардии в дворцовых переворотах. Императрица Екатерина I (1725 – 1727). Император Пётр II (1727 – 1730). Верховный тайный совет. Политический кризис 1730 года. «Кондиции» Тайного совета.   Воцарение Анны Ивановны (1730 – 1740). Бироновщина. Внешняя политика России в 1730-ые годы: войны с Турцией, их результаты. Дворцовый переворот 1740 года. Правительница Анна Леопольдовна. Дворцовый переворот 1741 года. 

     Воцарение Елизаветы Петровны (1741 – 1761). Внутренняя политика в 1741 – 1761 годах. Отмена внутренних таможенных пошлин, учреждение первых коммерческих банков. Культура в середине XVIII века. Первый русский постоянный театр. Основание Московского университета – 1755 год. Деятельность М.В. Ломоносова. Русская архитектура середины XVIII века, барокко, В. Растрелли. Живопись: Рокотов, Антропов.

    Семилетняя война 1756 – 1763 годов, участие в ней России. Сражения при Гросс-Егерсдорфе и Кунерсдорфе. Итоги войны для России.

    Император Пётр III (1761 – 1762). Его политика. Указ о вольности дворянства – 1762 год. Дворцовый переворот 1762 года. 

    Царствование Екатерины II (1762 – 1796). Личность Екатерины. Начало правления Екатерины. Усиление закрепощения крестьян. Фаворитизм. Созыв Уложенной комиссии – 1767 год: «Наказ» Екатерины, ход работы Комиссии, результаты её работы. 

      Русско-турецкая война 1769 – 1774 года. Полководческая деятельность П.А. Румянцева. Кючук-Кайнарджийский мир 1774 года, его положения.   Начало присоединения к России Северного Причерноморья.

     Крестьянская война под предводительством Е.И. Пугачёва (1773 – 1775). Причины войны, её ход, итоги и значение. 

     Губернская реформа Екатерины II – 1775 год. Указы об учреждении частных типографий и разрешении свободного предпринимательства. Жалованные грамоты дворянству и городам – 1785 год. Основное содержание и значение грамот. 

     Русско-турецкая война 1787 – 1791 годов: причины, ход, результаты. Полководческая деятельность А.В. Суворова: Измаил. Деятельность Г.А. Потёмкина. Ясский мир – 1791 год, его значение. Присоединение Крыма к России – 1783 год. Основание Черноморского флота, адмирал Ушаков. Отношение Екатерины к революционной Франции.

     Культура России второй половины XVIII века. Архитектура: М. Казаков, П. Баженов. Живопись: В. Боровиковский, Д. Левицкий. Литература: Д. Фонвизин, Г. Державин, А. Радищев. 

     Итоги правления Екатерины II.

     Император Павел I (1796 – 1801). Внутренняя политика Павла. Указ об императорской фамилии – 1797 год, его положения. Крестьянская политика Павла. Военные преобразования Павла. Внешняя политика Павла I. Участие в антифранцузских коалициях. Итальянский и швейцарский походы А.В. Суворова – 1799 год. Заговор против Павла, его причины. Дворцовые переворот 11 марта 1801 года, убийство императора Павла.

      Воцарение императора Александра I (1801 – 1825). Личность императора Александра I. Реформы первых лет царствования Александра. Реорганизация системы государственного управления, учреждение министерств. Указ о вольных хлебопашцах – 1803 год. Реформы в области системы образования, учреждение новых университетов, цензурные правила.

      М.М. Сперанский, его личность. Проекты Сперанского, их значение. Учреждение Государственного совета. 

      Внешняя политика Александра I. Войны с наполеоновской Францией (1805 – 1815). Тильзитский мир – 1807 год, его значение. Войны с Турцией и Персией в начале XIX века, их результаты. 

      Отечественная война 1812 года: ход, итоги, значение. Полководческая деятельность М.И. Кутузова. Бородинская битва – 26-28 августа 1812 года: ход сражения, результат, следствия и значение. Партизанское движение в ходе Отечественной войны 1812 года. Полководцы и герои Отечественной войны 1812 года: П.И. Багратион, М. Барклай-де-Толли, Д. Давыдов.    Заграничные походы русской армии – 1813 – 1815 года. Венский конгресс – 1814 – 1815 года, его итоги. 

     Внутренняя политика Александра I в 1815 – 1825 годах. Политика по крестьянскому вопросу, проекты по отмене крепостного права. Учреждение военных поселений. Деятельность А.А. Аракчеева. Конституционные проекты, «Государственная уставная грамота Российской империи» - 1820 год. Усиление реакционных тенденций во внутренней политике. 

       Движение декабристов – 1816 – 1825 годы. Первые тайные организации офицеров: «Союз спасения», «Союз благоденствия». Северное и Южное тайные общества. П. Пестель и его «Русская правда». Н. Муравьёв и его конституционный проект. Восстание декабристов 14 декабря 1825 года: ход, результат, итоги, значение. Судьба декабристов.

       Кавказская война 1817 – 1864 годов: причины, ход, результаты, значение присоединения Закавказья и Кавказа к Российской империи.

       Император Николай I (1825 – 1855). Личность Николая I. Внутренняя политика Николая I. Административные реформы: 3-е отделение собственной его императорского величества канцелярии, корпус жандармов. Кодификация законов: М.М. Сперанский. Крестьянский вопрос в царствование Николая I. Указ об обязанных крестьянах – 1842 год. Реформа государственных крестьян, П.Д. Киселёв. Экономическое развитие России во второй четверти XIX века. Начало промышленного переворота в России. 

      Внешняя политика Николая I. Кавказская война. Войны с Турцией и Персией, их результаты. Отношения с Европой. Восточный вопрос. Крымская война 1853 – 1856 годов, её причины, ход, результаты, Парижский мирный договор 1856 года. 

      Культура России первой половины XIX века. «Золотой век» русской культуры. А.С. Пушкин. Литература пушкинской эпохи: М. Лермонтов, Н. Гоголь, В. Жуковский, П. Вяземский, Е. Боратынский. Живопись первой половины XIX века: О. Кипренский, П. Федотов, К. Брюллов. Архитектура первой половины XIX века: русский ампир и классицизм, К. Росси, А. Воронихин. Рождение русской классической музыки, М.И. Глинка, А. Даргомыжский. 

    Правление императора Александра II (1855 – 1881). Подготовка к отмене крепостного права – 1856 – 1861 годы. «Оттепель» в общественной жизни. Отмена крепостного права – 19 февраля 1861 года. Документы об освобождении крестьян, их содержание, значение. Ход реализации крестьянской реформы. Реакция общества на крестьянскую реформу. Подъём общественного движения в 1860-ые годы. Польское восстание 1863-1864 годов, его влияние на общественную ситуацию в Россию. Судебная, земская и городская реформы – 1864, 1866, 1870 годы. Военная реформа Д.А. Милютина – 1874 год. 

     Начало народнического революционного движения в России. Революционные организации народников: «Народная воля», «Земля и воля». Революционный террор народников. Покушения на Александра II. 
     Внешняя политика России при Александре II. Отношения с Германией и Францией. Война с Турцией 1877 – 1878 годов: причины, ход, результаты, значение. Берлинский конгресс 1878 года, его решения. 

     Внутренняя политика на рубеже 1870-ых – 1880-ых годов. М. Лорис-Меликов, его реформаторские проекты. Убийство Александра II народовольцами 1 марта 1881 года. 

      Правление императора Александра III (1881 – 1894). Манифест о незыблемости самодержавия 29 апреля 1881 года. Деятельность К.П. Победоносцева. Контрреформы 1880-ых – первой половины 1890-ых годов, их содержание и значение. Революционная деятельность народовольцев. Первые марксистские кружки, группа «Освобождение труда». 

    Экономическое развитие России в 1880-ые – 1890-ые годы. Рабочий вопрос, фабричное законодательство 1880-ых – 1890-ых годов. Деятельность Н. Бунге, И. Вышнеградского, С. Витте.

    Внешняя политика России в правление Александра III. Создание русско-французского союза 1891 – 1894 годов. 

     Правление императора Николая II (1894 – 1917). Личность императора Николая II. Политическое положение в России на рубеже XIX – XX века. Общественное движение, революционные группы, «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». Начало революционной деятельности В.И. Ленина. 

   Первая всероссийская перепись населения 1897 года, её результаты. Экономическое развитие России на рубеже XIX – XX века. Реформы С.Ю. Витте. Денежная реформа 1897 года: предпосылки, содержание, последствия. 

Новые промышленные районы: Донбасс, Баку. Социальные последствия модернизации и индустриализации. Положение в российской деревне на рубеже XIX – XX века. 

    Культура России второй половины XIX века. Русская классическая литература: Л. Толстой, И. Тургенев, Ф. Достоевский, Н. Некрасов, А. Чехов, И. Гончаров. Русская живопись, передвижники. Русская музыка, «Могучая кучка», П. Чайковский. Архитектура и скульптура. Грамотность и образование, реформы в области образования в 1860-ые – 1880-ые годы. Русский театр, А.Н. Островский, основание Московского художественного театра, деятельность К. Станиславского. 

    Русско-японская война 1904 – 1905 годов: предпосылки, ход, итоги. Портсмутский мирный договор 1905 года – содержание и значение.

    Первая русская революция 1905 – 1907 годов: причины, ход, основные события, последствия. «Кровавое воскресенье», первые рабочие Советы, восстание на броненосце «Потёмкин», всеобщая Октябрьская забастовка 1905 года. Манифест 17 октября 1905 года, его содержание и значение. Московское декабрьское вооружённое восстание 1905 года.

    Основные законы 1906 года. Закон о выборах в Государственную думу. Первая Государственная дума 1906 года: состав, основные вопросы. Вторая Государственная дума 1907 года: состав, основные вопросы. Третья и четвёртая Государственные думы 1907 – 1017 годов: состав и основные вопросы. 

    Политические партии России: левые, правые, центр. Идеология, программы, деятельность. Социал-демократы: большевики и меньшевики. Социалисты-революционеры, их террористическая деятельность. Кадеты. Октябристы. Правые партии, черносотенцы. Национальные и националистические партии. 

    Деятельность П.А. Столыпина на посту председателя Совета министров и министра внутренних дел. Закон о военно-полевых судах. Программа реформ Столыпина. Аграрная реформа Столыпина: цели, содержание, реализация, результаты, значение.  

   Политическое и социально-экономическое развитие России в 1907 – 1914 годах. Политический строй после революции 1905 года. Третьеиюньский государственный переворот 1907 года. Экономическое развитие страны в 1907 – 1914 годах. Рост рабочего движения, события на Ленских приисках в 1912 году. 

   Внешняя политика России в 1905 – 1914 годах. Обострение отношений с Австро-Венгрией и Германией. Соглашение с Великобританией 1907 года. 

   Культура России начала XX века. Литература: А. Чехов, М. Горький, И. Бунин. Поэзия «Серебряного века»: А. Блок, А. Ахматова, О. Мандельштам, М. Цветаева, С. Есенин, В. Маяковский. Живопись: модернизм, абстракционизм. М. Врубель, К. Малевич, В. Кандинский, К. Сомов, М. Нестеров, Б. Кустодиев. Русская архитектура начала XX века, Ф. Шехтель. Музыка: К. Скрябин, С. Рахманинов. 

     Первая мировая война 1914 – 1918 годов: причины, расстановка сил, противостоящие блоки, цели сторон, основные события и сражения. Кампания 1914 года на Восточном фронте: Восточно-Прусская операция 1914 года, результаты. Кампания 1915 года: причины русского отступления. Кампания на Австрийском фронте. Политические последствия русского отступления, кризисные явления в тылу. Формирование оппозиционного блока в Государственной думе. «Министерская чехарда». Распутинщина. Нарастание усталости от войны и революционных настроений. Кампания 1916 года, Брусиловский прорыв. Складывание революционной ситуации к 1917 году. 

     Февральская революция 1917 года: причины, ход, основные события. Отречение Николая II от престола. Формирование Временного правительства. Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов. 

5. Россия в 1917 – 1991 годах (Советский период).

     Образование Временного правительства, его состав. Обстановка в стране весной 1917 года. Деятельность партии большевиков. «Апрельские тезисы» В.И. Ленина. Обострение политической и социально-экономической обстановки летом 1917 года. Июльские события 1917 года. Кризис власти. Приход к власти А. Ф. Керенского. 

     Корниловский мятеж. Усиление большевиков. Кризис власти осени 1917 года. Курс В.И. Ленина на вооружённое восстание в Петрограде. 

    Вооружённое восстание 24 – 26 октября 1917 года: ход, руководство, результат, значение.

      II Всероссийский съезд Советов: решения и значение. «Декрет о мире» и «Декрет о земле». Провозглашение Советской власти. Формирование первого Советского правительства во главе с В.И. Лениным, его состав. Первые декреты Советской власти. Социально-экономические мероприятия Советского правительства. Учреждение Всероссийской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией, саботажем и бандитизмом во главе с Ф.Э. Дзержинским, её деятельность. 

      Выборы в Учредительное собрание, их результаты. Созыв и роспуск Учредительного собрания – 5-6 января 1918 года. 

      Перемирие на русско – германском фронте в конце 1917 года. Мирные переговоры в Брест-Литовске. Брестский мирный договор 3 марта 1918 года: содержание и значение. 

    Начало сопротивления Советской власти: конец 1917 – начало 1918 года. Силы, противостоящие большевикам: состав, программы. 

    Мероприятия Советской власти в первой половине 1918 года, национализация промышленности и банков, передача земли крестьянам. Комитеты бедноты. Первая Советская конституция 1918 года, основные положения. Военный коммунизм, его мероприятия. 

   Начало широкомасштабной Гражданской войны – весна 1918 года. Восстание Чехословацкого корпуса. Формирование Добровольческой армии Юга России (А.И. Деникин). Свержение Советской власти на востоке России. Приход к власти А.И. Колчака и провозглашение его Верховным правителем России – ноября 1918 года. Северо-западное белое движение (Г. Юденич).  

    Национальный вопрос. Независимость Финляндии, Польши, закавказских республик. Положение на Украине в 1917- 1918 годах. 

    Иностранная интервенция в Россию в1918 – 1919 года: причины, страны, территории, результаты. 

     Красный и белый террор 1918 – 1920 годов: причины, охват, результаты. 

    Формирование и строительство Красной Армии. Красные командиры: М. Тухачевский, М. Фрунзе, С. Будённый, К. Ворошилов и другие. 

    Основные боевые действия в Гражданской войне: события, результаты, значение. Крым 1920 года, генерал П. Врангель. Советско-польская война 1920 года. 

    Причины победы Советской власти в Гражданской войне и поражения антибольшевистских сил. 

    Война Советской России с Польшей в 1920 году. 

    Положение Советской России после окончания Гражданской войны. Разруха, голод 1921 года. Кронштадтский мятеж 1921 года. Крестьянские восстания. 

    Переход к новой экономической политике (НЭП) – 1921 год. X съезд Российской коммунистической партии (большевиков) – 1921 год.  Основные принципы НЭПа, замена продразвёрстки продналогом. Финансовая реформа 1924 года. Восстановление народного хозяйства. 

    Борьба за власть в большевистском руководстве в начале 1920-ых годов. Болезнь и смерть В.И. Ленина – 21 января 1924 года. Позиции И.В. Сталина и Л.Д. Троцкого. Усиление власти Сталина. Дипломатическое признание СССР: Рапалльский договор с Германией – 1922 год, «Полоса признания» - 1924 год. 

    Образование СССР – 30 декабря 1922 года: предпосылки, принципы строительства и состав СССР, высшие органы государственной власти СССР. Конституция СССР 1924 года, основные положения. 

    Экономика СССР в 1920-ые годы, положение в сельском хозяйстве и промышленности. Кризис хлебопоставок 1928 года. Политика ЦК ВКП(б) по отношению к крестьянству. Начало коллективизации – 1928-1929 годы. 

     Выдвижение Сталина как единоличного лидера ВКП(б) и Советского государства к 1929 году. Поражение Н.И. Бухарина и его сторонников. 

     Репрессивная политика Советского государства. «Шахтинское дело» и дело Промпартии. Карательные органы Советского государства, структура и руководство: ВЧК, ОГПУ, НКВД. Система ГУЛага. 

    Первая пятилетка – 1928-1932 годы. Начало индустриализации. Массовая коллективизация – 1930-1933 годы. Трагедия крестьянства, голод 1932-1933 годов.  

    XVII съезд ВКП(б) – 1934 год. Убийство С.М. Кирова – 1декабря 1934 года. Начало массовых репрессий. Вторая пятилетка – 1933-1937 годы. 

    Конституция СССР 1936 года: основные положения. Система партийной и государственной власти в СССР в 1930-ые годы. Складывание единоличной диктатуры И.В. Сталина, оформление культа личности Сталина. 

   Пик сталинских репрессий – 1937-1938 годы. «Чистка» партийного и советского аппарата. Репрессии в Красной Армии – дело Тухачевского (1937 год). 

   Предвоенная ситуация в СССР – 1939-1941 годы. Советско-германский пакт о ненападении – 23 августа 1939 года: предпосылки заключения, содержание и значение. Советско-финская война 1939 – 1941 годов, итоги и значение. Присоединение к СССР Западной Украины, Западной Белоруссии, Прибалтики и Бессарабии – 1939-1940 годы. 

   Великая Отечественная война – 1941 – 1945 годы. Основные сражения, военные операции, планы сторон, вооружения, организация Вооружённых сил, командование. 

     Начало войны. Причины поражения Красной Армии летом 1941 года. Массовое пленение советских бойцов.  Создание Государственного Комитета Обороны (ГКО) и Ставки верховного главнокомандования. Перевод страны на военные рельсы. Создание Антигитлеровской коалиции. Основные фронты 1941 года, их командующие. Развёртывание партизанского движения. Политика немцев на оккупированных советских территориях. 

     Начало блокады Ленинграда. Битва за Москву – октябрь – декабрь 1941 года. Парад на Красной площади 7 ноября 1941 года. Блокада Ленинграда.  

     Военная ситуация весной 1942 года. Битва за Крым и оборона Севастополя. Отступление Красной армии весной – летом 1942 года. Битва за Кавказ. Начало Сталинградского сражения. Приказ И.Сталина № 227 («Ни шагу назад!»). Сталинградская битва. Контрнаступление советских войск с 19 ноября 1942 года. Капитуляция армии Ф. Паулюса 2 февраля 1943 года. Советские армии и командующие в Сталинградском сражении. 

     Введение погон в Красной армии. Начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны в результате победы в Сталинграде. Прорыв блокады Ленинграда – январь 1943 года. 

     Курская битва. Танковое сражение под Прохоровкой. Освобождение Орла, Белгорода, Харькова. Коренной перелом в войне. Проблема открытия второго фронта. 

     Тегеранская конференция СССР, США и Великобритании в ноябре – декабре 1943 года, её решения. 

     Военная кампания 1944 года. Снятие блокады Ленинграда – январь 1944 года. Сталинские депортации народов Северного Кавказа, калмыков, крымских татар. Работа тыла во время Великой Отечественной войны. Культура во время войны: кино, театр, живопись, литература – А. Твардовский, К. Симонов, И. Эренбург, А. Фадеев. 

     Операция «Багратион», её результаты. Освобождение Украины. Освобождение стран Восточной Европы. 

     Кампания 1945 года. Ялтинская конференция СССР, США и Великобритании – февраль 1945 года, её решения. Берлинская операция Красной Армии – апрель 1945 года. Взятие Берлина. Подписание Акта о полной и безоговорочной капитуляции Германии – 8 – 9 мая 1945 года. 

     Итоги Великой Отечественной войны. Значение Победы в Великой Отечественной войне. Людские и материальные потери СССР в войне. Дискуссии о Великой Отечественной войне в современной историографии. 

      СССР после Великой Отечественной войны. Восстановление народного хозяйства. Начало «холодной войны». Создание Совета экономической взаимопомощи – 1949 год, его члены. Создание атомного оружия, испытание советской атомной бомбы – 1949 год. Первая атомная электростанция – 1954 год. И.В. Курчатов, Ю. Харитон, А.Д Сахаров. Советская водородная бомба – 1953 год. Ужесточение диктатуры Сталина. Постановление о журналах «Звезда» и «Ленинград» - 1946 год. Борьба с космополитизмом. «Ленинградское дело» - 1948 – 1949 годы. XIX съезд КПСС – октябрь 1952 года. «Дело врачей» - 1952 – 1953 годы. 

      Смерть И.В. Сталина – 5 марта 1953 года. Борьба за  власть в верхушке КПСС. Падение Л. Берии. Реформы Г.М. Маленкова. Возвышение Н.С. Хрущёва. 

      Освоение целины – 1954 год. Подъём сельского хозяйства и жизненного уровня населения. Начало реабилитации жертв политических репрессий 1930-х – 1950-х годов. 

       XX съезд КПСС – февраль 1956 года. Доклад Н.С. Хрущёва «О культе личности Сталина». Широкомасштабная реабилитация жертв сталинских репрессий. «Оттепель». 

      Борьба Н.Хрущёва с так называемой «антипартийной группой» Маленкова, Молотова и Кагановича – 1957 год. Хрущёв – единоличный лидер СССР. Смещение Г.К. Жукова. 

       Масштабное жилищное строительство. Потепление в отношениях с США и Западом. Визит Н.Хрущёва в США – 1959 год. «Дело Пастернака» - 1958 год. Административные реформы Хрущёва, создание совнархозов. Ограничения на ведение сельского хозяйства. 

      Политика Н.Хрущёва в области культуры. Встречи с интеллигенцией. Публикация «Одного дня Ивана Денисовича» А.И. Солженицына. 

      Создание ракетно-космической отрасли. Первый спутник – 1957 год. Первый человек в космосе – 1961 год. С.П. Королёв, Ю.А. Гагарин.  

       Внешняя политика СССР при Н.С. Хрущёве. Создание Организации Варшавского договора – 1955 год, её члены. Берлинский кризис – 1961 год. Кубинский ракетный кризис – 1962 год. Отношения СССР с Китаем и странами Третьего мира. Венгерское восстание 1956 года. 

       XXII съезд КПСС – 1961 год. Принятие третьей Программы КПСС, курс на построение коммунизма. Дальнейшее разоблачение культа личности И. Сталина. Недовольство Хрущёвым в партийных кругах. Заговор против Хрущёва в высшем руководстве СССР и КПСС. 

      Смещение Н.С. Хрущёва – октябрь 1964 года. Л.И. Брежнев – Первый (с 1966 года – Генеральный) секретарь ЦК КПСС. А.Н. Косыгин – Председатель Совета министров СССР. Курс на «стабилизацию», осуждение «волюнтаризма». 

       XXIII съезд КПСС – 1966 год. Экономические реформы А.Косыгина – 1965 год. Хозрасчёт. 

     Советская культура 1950-х – 1960-х годов. Шестидесятники. Поэзия: А. Вознесенский, Е. Евтушенко. Наука СССР: физика, биология. Гонения на генетику. Кинематограф 1950-х – 1960-х годов. Живопись и архитектура этого времени. 

     Возникновение диссидентского, правозащитного движения в СССР. Деятельность А. Сахарова как правозащитника. 1968 год – вторжение советских войск в Чехословакию. Ужесточение политических репрессий в СССР. Ю.В. Андропов – председатель Комитета государственной безопасности СССР – 1966 год. 

     Замедление темпов роста советской экономики в 1970-е годы, отставание СССР в научно-техническом прогрессе от США и других стран Запада. 

     Внешняя политика СССР в 1960-ые – 1970-ые годы. Гонка вооружений с США. Достижение ракетно-ядерного паритета с США к началу 1970-х годов. «Разрядка» международной напряжённости в 1970-х годах. Визиты Р. Никсона в СССР в 1972 и 1974 годах, визит Л. Брежнева в США в 1973 году. Договорённости СССР и США об ограничении вооружений. Договор 1963 года о запрете ядерных испытаний в трёх сферах, Договор 1968 года о нераспространении ядерного оружия. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, встреча на высшем уровне в Хельсинки – 1975 год, Хельсинкский Заключительный акт СБСЕ (ныне – Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе – ОБСЕ). Договор 1979 года об ограничении стратегических вооружений – ОСВ-2. Вторжение советских войск в Афганистан – декабрь 1979 года. Прекращение «разрядки», возобновление «холодной войны». 

   «Застой» в советской экономике и общественно-политической жизни в 1970-е – начале 1980-х годов. Недовольство населения товарным дефицитом, низким уровнем жизни. Конституция 1977 года, её положения.

       Советская культура 1970-х годов. Деревенская проза. Диссидентская литература. Живопись – официальная и неофициальная. Олимпиада в Москве – 1980 год. 

       Возвеличивание Л.И. Брежнева. Геронтократия в советском руководстве. Смерть Л.Брежнева – 1982 года. Приход к власти Ю.В. Андропова. Попытки реформ. «Укрепление трудовой дисциплины». Обострение отношений с США и странами Запада. Усиление гонений на диссидентов. 

      Смерть Ю.В. Андропова – 1984 год. Приход к власти К.У. Черненко. Понимание необходимости реформ. 

      Смерть К.У. Черненко – 1985 год. Генеральным секретарём ЦК КПСС становится М.С. Горбачёв. Первые мероприятия Горбачева. Антиалкогольная кампания – 1985 – 1988 годы, её итоги. XXVII съезд КПСС – февраль – март 1986 года, курс на ускорение социально-экономического и научно-технического развития страны. 1986 год – начало политики гласности. Курс на перестройку – конец 1986 – начало 1987 года. Освобождение из ссылки и заключения А. Сахарова и других диссидентов. 

     Внешняя политика СССР с 1985 года. Потепление отношений с США и другими западными странами. Встречи на высшем уровне с президентом США Р. Рейганом – 1885 год, 1986 год (Рейкьявик), 1987 год. Заключение Договора об уничтожении ракет средней и меньшей дальности – 1987 год. 

 Вывод советских войск из Афганистана – 1989 год.

    Ухудшение экономического положения СССР с 1987 – 1988 года, усиление товарного дефицита. Национальные проблемы в СССР: Казахстан – 1986 год, Нагорный Карабах – 1988 год, националистические движения в республиках Прибалтики. Рост демократического движения. XIX партийная конференция – 1988 год, её решения. Реформа политической системы СССР в 1988 – 1989 году. Первый съезд народных депутатов СССР – май – июнь 1989 года. Усиление массовых движений в 1989 году, Народные фронты, возникновение многопартийности. Забастовки в СССР в 1989 – 1991 годах. 

     Исторические дискуссии об истории СССР во второй половине 1980-ых годов. Реабилитация жертв политических репрессий. Новые исторические подходы. Публикации ранее запрещённых художественных и исторических работ. «Московские новости», «Огонёк», «Новый мир», публицистика эпохи перестройки. 

     Попытки экономических реформ в 1988 – 1990 годах. Экономическая политика правительства Н. Рыжкова. Законы о кооперации, об индивидуальной трудовой деятельности, возникновение частного предпринимательства и частной банковской деятельности. 

      Окончание «холодной войны». «Бархатные» революции в странах Восточной Европы – 1989 – 1990 годы. Падение Берлинской стены, воссоединение Германии – 1989 – 1990 годы. Роспуск Организации Варшавского договора и Совета экономической взаимопомощи – 1991 год. Договор о сокращении стратегических вооружений между СССР и США – 1991 год. 

      «Парад» суверенитетов советских республик – 1990 год. Декларация о суверенитете РСФСР – 1990 год. М. Горбачёв – Президент СССР – 1990 год. Б.Н. Ельцин – Председатель Верховного Совета РСФСР – 1990 год, Президент РСФСР – 1991 год. Усиление дезинтеграции СССР – 1990 – 1991 годы. Движение за независимость в прибалтийских республиках, национальные конфликты в республиках Средней Азии, Закавказья (Азербайджан – 1990 год, Грузия – Гамсахурдия), на Западной Украине. 

     Кризис СССР в 1991 году. Подготовка нового Союзного договора. Экономический кризис в СССР, проблемы со снабжением, спад производства.

    Попытка переворота в СССР в августе 1991 года, смещение М.С. Горбачёва, создание Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП). Мероприятия ГКЧП. Поражение путчистов. Переход реальной власти в стране в руки российского руководства во главе с Б. Ельциным. Признание независимости прибалтийских республик, провозглашение независимости Украины. 

     Усугубление экономического кризиса осенью 1991 года. План правительства России по переходу к рыночной экономике – свободные цены, приватизация, свобода торговли – октябрь – ноябрь 1991 года. Формирование «реформаторского» правительства Е. Гайдара. 

     Подписание в Минске Соглашений о прекращении существования СССР и образования Содружества независимых государств (СНГ) – 7 – 8 декабря 1991 года, руководителями России, Украины и Белоруссии. Подписание в Алма-Ате руководителями 11 советских республик Соглашения об образовании СНГ – 21 декабря 1991 года. Отставка М. Горбачёва с поста Президента СССР – 25 декабря 1991 года. Прекращение существования СССР – 26 декабря 1991 года. 

6. Российская Федерация с 1992 года
   Экономические реформы 1992 года. «Шоковая терапия» - свободные цены, инфляция, приватизация. Падение производства. Безработица, обнищание населения, резкое снижение уровня жизни. Ваучерная приватизация. 

    Политическая жизнь в 1992 – 1993 годах. Противостояние Б.Ельцина и Верховного Совета России. Деятельность Р. Хасбулатова и А. Руцкого. Национальные проблемы в России: Чечня, Татарстан. Политические партии Российской Федерации – КПРФ, ЛДПР, их лидеры. 

     Внешняя политика России в 1992 – 1993 годах. Следование в фарватере политики США и других стран Запада. Отношения со странами СНГ. 

     Конфликт президента Б.Ельцина и Верховного Совета весной – осенью 1993 года. Вооружённое противостояние – сентябрь – октябрь 1993 года. Расстрел здания российского парламента – Белого дома – 3 – 4 октября 1993 года. Политическая ситуация в стране осенью – зимой 1993 – 1994 года. Референдум по новой Конституции России – 12 декабря 1993 года. Основные положения Конституции России 1993 года. Первые выборы в Государственную думу Федерального Собрания России – 12 декабря 1993 года, их результаты. 

    Внутренняя политика в 1994 – 1996 годах. Первая Чеченская война – 1994 – 1996 годы, её результаты. Выборы во вторую Государственную думу – 1995 год, их результаты. Экономическая ситуация в России в 1994 – 1996 годах. Деятельность правительства В. Черномырдина. Президентские выборы 1996 года, победа Б. Ельцина. Усиление влияния т.н. «олигархов» в политике и экономике (Б. Березовский, В. Гусинский, М. Ходорковский и др.). Угроза распада России, фактическое отделение Чечни, слабость государственной власти. 

     Внутренняя политика в 1997 – 1999 годах. Дефолт – август 1998 года, его причины и последствия. Внешние долги России. Деятельность правительства Е. Примакова. Выборы в Государственную думу 1999 года, их результаты. Политическая ситуация 1999 года, поиск преемника Б.Ельцина. начало второй Чеченской войны – август – сентябрь 1999 года. Взрывы домов в Москве и других российских городах – сентябрь 1999 года. Назначение В. Путина председателем правительства России – август 1999 года. Отставка Б. Ельцина с поста президента России – 31 декабря 1999 года, В. Путин – исполняющий обязанности президента России. 

      Внешняя политика России в 1998 – 1999 годах. Охлаждение в отношениях со странами Запада. Реакция в обществе и политических кругах на расширение НАТО (1998 – 1999 годы) и бомбардировки Югославии странами НАТО – весна 1999 года. 

     Март 2000 года – избрание В. Путина Президентом Российской Федерации. Реформа Совета Федерации, учреждение федеральных округов.  Начало противостояния Путина с «олигархами» - арест и «высылка» В. Гусинского – 2000 год, «высылка» Б. Березовского – 2001 год, дело ЮКОСа и М. Ходорковского – 2003 год. Эскалация Чеченской войны. Теракт на Дубровке – захват чеченскими террористами заложников в Москве («Норд-Ост») – октябрь 2002 года Авария на атомной подлодке «Курск» - август 2000 года. 

    Внешняя политика России в 2000 – 2004 годах. Реакция российского руководства на теракты в США 11 сентября 2001 года. 

    Экономическая стабилизация в России в начале 2000-х годов. Рост экономики, повышение жизненного уровня населения. 

     Выборы в Государственную думу 2003 года, их результаты, победа партии «Единая Россия». Президентские выборы 2004 года, победа В. Путина. Проблемы Северного Кавказа: Чечня, Ингушетия, Дагестан. Захват террористами школы в Беслане – 1 – 3 сентября 2004 года. Реформа системы избрания глав администраций субъектов федерации – переход к системе назначения глав администраций субъектов федерации – осень 2004 года. 

    Внутренняя и внешняя политика российского руководства в 2004 – 2008 годах. Охлаждение отношений со странами Запада – речь В. Путина в Мюнхене – 2007 год. 

    Выборы в Государственную думу 2007 года, их результаты. Ограничение политического плюрализма в России в 2000-е годы, нажим политической власти на СМИ (телевидение, пресса). Президентские выборы в России 2008 года, избрание Президентом Д.А. Медведева. Первые шаги Д. Медведева в качестве Президента России. В. Путин – председатель правительства России. Вооружённый конфликт России и Грузии из-за Южной Осетии – август 2008 года, его причины и результаты, следствия конфликта. 

     Экономический кризис 2008 года, его причины и последствия. Падение производства в России вследствие экономического кризиса. Курс Д. Медведева на модернизацию российской экономики с помощью высоких технологий. 

    Внешняя политика России в 2009 – 2010 годах. Отношения со странами СНГ – Украина, Белоруссия, страны Закавказья и Средней Азии. Отношения с США, странами Запада, Китаем. 

   Культура России 1990-х – 2000-х годов: средства массовой информации, искусство, кинематограф. 



