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Дистанционный урок истории. 8 класс.

(Рекомендации по использованию).

Автор: Учитель истории и обществознания Гонышкова Ольга Геннадьевна.

Учреждение: МБОУ средняя общеобразовательная школа №7 города Киржача Владимирской области.
Пояснение:

Данная разработка представляет дистанционный урок, который я провела с учащимся С. в 2012-13 учебном году. 
Урок размещен на сайте дистанционного обучения «Домашняя школа» (Владимирская область), в портфолио учащегося. (т.к. вход на сайт «Домашней школы» ограничен для незарегистрированных посетителей, ресурсы  урока размещены мною для ознакомления на моем мини-сайте в «Google» 
https://drive.google.com/?authuser=0#my-drive). 
1. Урок начинается синхронным входом в скайп и  выходом на сайт ресурсов урока. 
 Необходимое оборудование и материалы для дистанционного урока:
1. Наличие компьютера, подключенного  к  Internet.
2.  Наличие оборудования и подключения к  Skype.
3. Наличие портфолио учащегося на сайте дистанционного образования или 

мини-сайт в системе   «Google».
Требования к уровню ИКТ- компетентности обучающихся: умение работать в сети Интернет (выход на сайт по ссылке), пользоваться Skype, набирать текст в документах Office, выполнять презентацию формата «PawerPoint».
УМК:

· Данилов А.А. История России. XIX век.8 класс:Учебник для общеобразовательных учреждений/А.А. Данилов, Л.Г. Косулина. – 10 изд.-М.: Просвещение, 2009.- 287 с..
· Поурочные разработки к учебнику «История России.XIX век. 8 класс: учебник для общеобразовательных учреждений/А.А. Данилов, Л.Г. Косулина – 10 изд.- М., Просвещение, 2009.
Время реализации занятия:  1 учебный час(40 мин.).
Примечание: В силу ограниченных возможностей здоровья учащегося, занятие проводится в несколько приемов. Первая половина (20 мин), мы работаем синхронно, далее занятие дробится, давая возможность ученику изучать материал самостоятельно, при этом имея возможность получить помощь учителя, который остается на связи).
2. Ход занятия.  Организационный момент. (2-3 мин.)
1. Урок начинается в скайп  взаимными приветствиями и активизацией внимания учащегося. 
2. Объяснение учителя по теме и организации ее изучения  во время занятия и домашней подготовки (10 мин) сопровождается изучением ресурсов на сайте. 

3. Активизация учащегося. Самостоятельная работа. (10 мин.)Учащийся работает с документами6 читает, отвечает на вопросы, может подготовить ответ для пересылки учителю.
4. Активизация учащегося (3-5 мин.). Домашнее задание.  Учитель предлагает ученику вопросы для домашнего задания, помогая определить алгоритм работы: при повторном  (беглом) чтении материала, необходимо заранее ориентироваться на данные вопросы.
Вопросы к самоподготовке размещены сразу же после публикации на сайте, т.ю. ученик сразу же видит при первом просмотре.

 
4.  Самостоятельная работа учащегося (8-10 мин.).Учитель предлагает также для работы документы по теме, к которым также имеются вопросы. Учитель просит обратить внимание, что в вопросах скрыты ответы: два первых вопроса объединены общим смыслом – третье отделение полиции создавалось для политического контроля, в  т.ч. цензуры (раскрыть понятие).
(Внимание! При самостоятельной работе возможен выход учителя из скайп с просьбой к ученику, когда он закончит выполнение работы или др. согласованное время, позвонит учителю он, или позвонит учитель).

5.  Самостоятельная работа учащегося (3-5 мин.).:  
(По заданию учителя ученик находит в публикации слова, приведенные на сайте, прочитывает их значение и записывает в свой словарик).
4. Активизация учащегося: Здания для самоподготовки (5-7 мин.).
Материалы для самоподготовки (домашнее задание): 

РЕЛАКСАЦИЯ: (1 мин.).

Обмен мнениями о содержании урока, оценка работы ученика, его активности, пожелания успеха в работе и согласование времени для оперативного подключения учителя в момент подготовки учеником домашнего задания, например, в скайп).

Планируемый результат:
· Ученик усваивает:

Проблематику реформирования в России начала –середины XIX века и готов к рассмотрению  проблемного вопроса – почему же Россия оставалась крепостной страной?

Получает представление о личности императора и взаимосвязи эпохи и личности.

Расширяет свое представление о государственной политике и участии в ней дворянства, знакомится с интереснейшими личностями эпохи.

Углубляет свои знания о кодификации в России изучаемого времени.
Должен научиться связывать исторические события с логикой политического управления и индивидуальностью личностей, участвующих в управлении.

Оценки за урок: Ученик получает оценку за активность на уроке. А также за выполненную работу с документами, которую может прислать на проверку учителю в период между занятиями.
Оценки оформляются в форме электронного дневника на сайте, в т.ч. смайликами.

