Творческий подход к планированию уроков и внеклассных мероприятий 

по иностранному языку.

Урок, как и любое другое сложное явление, должен быть осмыслен учителем, пропущен через его ум и сердце. Только в этом случае он может быть проведен на высоком эмоциональном и технологическом уровне. При нынешней роли учителя как организатора деятельности учащихся требуются новые подходы к учебному процессу.  В организации данного процесса посильную помощь оказывают новые компьютерные технологии. Информационные компьютерные технологии заняли прочное место в процессе обучения. Компьютерные программы успешно используются при изучении иностранных языков. Практика показывает, что они имеют немало преимуществ перед традиционными методами обучения. Среди них индивидуализация обучения и интенсификация самостоятельной  работы учащихся, повышение познавательной активности и мотивации.
  В методическом объединении иностранных языков идет творческая работа по изучению новых информационных технологий. Наши учителя не стоят на месте, а повышают свой профессионализм. Каждый год мы проводим дни «Открытых дверей» (неделю иностранных языков).

Проведение недели требует большой, серьезной подготовки. Заранее  составляется план проведения недели. В течение недели учителя иностранных языков имеют возможность лучше решать задачи учебного процесса: усиление мотивации к изучению иностранных языков, увеличение активного языкового запаса учащихся, совершенствования произношения. Проведение недели имеет и воспитательное значение: расширяется общий кругозор школьников, повышается их культурный уровень, развиваются фантазия, воображение, творческие способности детей. Такая работа оказывает положительное психологическое воздействие на взаимоотношения учителя и учащихся, создает атмосферу сотрудничества, способствует достижению общих целей.

В ходе «Недели» были проведены открытые уроки и внеклассные мероприятия с применением новых информационных технологий.

 При подготовке дидактических, контрольно-измерительных  и методических материалов использовались текстовые редакторы и программа POWER POINT.

На уроках и внеклассных мероприятиях использовались программные средства, разработанные самими учителями.
Урок английского языка в 7 «А» классе провела Шачинова С. Н.. Вместе с учащимися она побывала в школах Англии. Познакомила их с обязательными учебными предметами и по выбору. Учащиеся выразили свое отношение к школьной форме, как и  в России, дети Англии тоже носят школьную форму. Урок был очень насыщенным и познавательным.
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Урок английского языка в 5 «Б» классе провела Киселева Т. В.. Урок прошел очень энергично. Татьяна Викторовна подготовила красивую презентацию. С первой минуты дети были вовлечены в учебный процесс. На уроке ребята изучили новую лексику по теме «Профессии», узнали порядковые числительные, выполняли упражнения, разгадывали кроссворд. Весь материал предоставлялся в доступной форме.
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Урок английского языка  показала Макарова Р. А. в 9 «В» классе тема «Экология». Учитель затронул экологические проблемы нашего села. Учащиеся высказывали свое мнение по заданным ситуациям, какую помощь могли они оказать нашему селу. Было понятно, что им не безразлична судьба Больших Березников. В презентации были использованы фотографии нашего села.
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«Урок - КВН» провела Кондракова Л. В. в 7 «Б» классе. Ею были разработаны различные задания, представленные на экране. Класс разделился на две команды. Учащиеся заранее подготовили домашнее задание. Благодаря тщательной подготовке КВН прошел интересно. 
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«Урок – игру» по теме «Лимерик» провела  Немецкина И. В. в 7 «В» классе. Учащиеся познакомились с поэтическим произведением. Информация и задания были отображены на экране. Учащиеся выполняли задания, познакомились с необычной рифмой данного поэтического произведения.
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                                                                               Edward Lear
Планирование урока предоставляет каждому учителю возможность проявить свои творческие способности и умения. Компьютер это мощное средство при подготовке к красочному и интересному уроку. Компьютерные технологии и Интернет позволяют значительно улучшить «демонстрационный материал».

· Позволяет индивидуализировать обучение;

· Помогает интенсифицировать обучение;

· Повышает активность обучаемых;

· Повышает мотивацию учения;

· Создает условия для самостоятельной работы;

· Способствует выработке самооценки у обучаемых;

· Создает комфортную среду обучения.
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