С6. Князь Игорь
  Князь Игорь правил с 912 по 945 год. 
К основным событиям княжения Игоря относятся следующие события:
 - в состав Руси вошли уличи; 
-Игорю удалось предотвратить распад государства после смерти Олега. Были вновь завоёваны и обложены данью древляне;
 - князь оберегал своих подданных от внешних врагов (так, например, был заключен мир с печенегами), судил их, в отдельные города сажал наместников;
- зимой он отправлялся в полюдье, то есть объезжал подвластные ему земли и собирал государственный налог - дань;
- в 941 и 944 гг. Игорь водил русскую рать к Царьграду. Первый раз византийцы сожгли русские ладьи "греческим огнём", а во второй раз русские согласились с предложением византийского императора не ходить на Константинополь, а взять дары и заключить новый торговый договор, хотя и на менее выгодных, чем в 911 г., условиях. Были установлены торговые пошлины, русские не могли оставаться в Царьграде на зиму. 
 В 945 г. Игорь погиб, и его смерть была бесславной. Он отправился в Древлянскую землю и получил от древлян причитающуюся дань. Но княжеские дружинники упросили князя вернуться и собрать дань ещё  раз, мотивируя тем, что "отроки Свенельда изоделись оружием и одеждой, а мы наги..." Древляне же, узнав о возвращении Игоря сказали: "Если повадиться волк к овцам, то вынесет всё  стадо, пока не убъют его". Князь Игорь и его дружина были убиты. 
 Результаты деятельности Игоря:
· продолжил политику Олега по объединению восточнославянских племен и  укреплению государственности;
· проводил активную внешнюю политику,  продвигаясь к Таманскскому полуострову и Керченскому проливу (основана русская колония с центром Тмутаракань);

