Задание 1: Работа с файловой структурой.

Создать указанную структуру файлов и каталогов (папок) на указанном диске. Используя программы, предназначенные для работы с файловой структурой: Total Commander, Проводник.
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В файл с именем a.txt, ввести в него следующий текст: «Информация на магнитных дисках хранится в файлах. Файл – это поименованная область на диске или на другом машинном носителе». Просмотреть содержимое этого файла. Создать файл с именем b.txt, скопировать в него содержимое файла a.txt. В файл b.txt добавить текст: «Каждый файл на диске имеет обозначение, которое состоит из двух частей: имени файла и расширения. Расширение начинается с точки, за которой чаще всего следует 3 символа». Повторно просмотреть содержимое двух файлов. 
Задание 2: Работа с поисковой системой.
Найти на своем компьютере все текстовые файлы. Все текстовые файлы, названия которых начинаются с цифры 1. Все программы, написанные на языке программирования Pascal. Все файлы, название которых состоит из одного символа.
Задание 3: Работа в стандартных программах Windows.

С помощью растрового графического редактора Paint составить собственную визитную карточку.

Визитка должна содержать: фамилию, имя, отчество; домашний адрес; домашний телефон; полное название учебного заведения; название факультета; дату рождения; любимое изречение, пословицу, поговорку или девиз; изображение вашего хобби или любимого вида спорта. 

При создании визитной карточки необходимо использовать следующие средства растрового графического редактора: прямоугольник; круг; заливку замкнутых областей; распылитель; текст на визитной карточке должен быть составлен с использованием не менее трех шрифтов различного размера (например, кегли 10, 14 и 18). 
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