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5. Совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника - это…

а) трудовая дисциплина

б) условия труда

в) расписание работ

6. Комплекс средств и мероприятий, внедряемых в производство с целью создания здоровых и безопасных условий труда - это:

а) Охрана труда

б) Промышленная санитария

в) Техника безопасности

7. ПМП начинает оказываться с…

а) оценки обстановки и незамедлительное прекращение действия повреждающего фактора

б) искусственного дыхания

в) вызов медицинского персонала

8. Электротравма - это

а) ожег 

б) техника безопасности.

в) результат воздействия на человека электрического тока и электрической дуги.

9. Ответственность за нарушение техники безопасности бывает:

а) социальная.

б) материальная

в) духовная

10. Гигиена труда - это:

а) здоровье начальника.

б) чистота рабочего места.

в) обеспечение здоровья работающих, в процессе трудовой деятельности.

От автора


Данное пособие, созданное на базе Microsoft Excel 2003, включает в себя электронный тест по предмету «Охрана труда». Он рассчитан на учащихся профессиональных училищ, обучающихся специальностям «Оператор ЭВМ», «Оператор швейного оборудования», с различным уровнем знаний. 

Применение автоматических тестов на занятиях с несовершеннолетними осужденными позволяют проверить полученные знания и объективно оценить, т.к. после выполнения работы компьютер сам выставляет оценку, в зависимости от количества правильных ответов. 
Цель: 

Дидактическая:

Обучающая - Проверить качество знаний учащихся   по теме: «Трудовой кодекс РФ. Организация работы и охрана труда на предприятии» и навыки работы за компьютером;
Развивающая -  Развивать мышление, наблюдательность, познавательные способности, формировать мировоззрение, внимание память, воображение;

Воспитательная: 

Формировать самостоятельность, познавательный интерес, волевые качества, настойчивость в достижении цели, а так же умение и привычку к самообразованию, самосовершенствованию, творческому мышлению. Эстетическое воспитание, воспитание правильного отношения к общечеловеческим ценностям.
Порядок выполнения автоматического теста на компьютере:

1. Открыть программу Microsoft Office Excel.

2. В выделенной ячейке поставить букву правильного ответа.

3. Нажать на вкладку «Оценка».

4. Проанализировать полученный результат.

Вопросы
1. Охрана труда - это:
а) совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника…
б) нормативный документ, устанавливающий требования безопасности при выполнении работ в производственных помещениях, на территории предприятия, на строительных площадках и в иных местах, где работники выполняют порученную им работу. 

в) система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.
2. Причинами травм могут являться…
а) нарушения правил и инструкций по безопасности
б) опоздание на работу 

в) уменьшение заработной платы
3. Такие условия, при которых сохраняется здоровье работников и создаются предпосылки для поддержания высокого уровня работоспособности, называются…
а) оптимальными
б) допустимыми

в) вредными
4. Трудовой кодекс содержит:

а) правила поведения за столом

б) объем заработной платы каждого работника

в) права и обязанности работников и работодателей. 
