. Содержание курса

Начальные геометрические сведения (7 часов, из них 1 контрольная работа)

 Прямая, отрезок, луч и угол. Виды углов. Обозначение углов. Сравнение отрезков и углов. Измерение отрезков. Измерение углов. Единицы измерения. Транспортир. Перпендикулярные прямые. Вертикальные и смежные углы.  
Основная цель : систематизировать сведения учащихся об основных свойствах простейших геометрических фигур,  ввести понятие равенства фигур.
Треугольники (14 часов, из них 1 контрольная работа)        

   Первый признак равенства треугольников. Условие и заключение теоремы. Перпендикуляр к прямой. Медианы, биссектрисы и высоты треугольника. Свойство углов при основании равнобедренного треугольника. Свойство биссектрисы равнобедренного треугольника. Второй признак равенства треугольников. Третий признак равенства треугольников Задачи на построение. Построение угла, равного данному. Построение биссектрисы угла. Построение перпендикулярных прямых. Построение середины отрезка.  
 Основная цель : сформировать умение доказывать равенство треугольников, опираясь на изученные признаки, отработать навыки решения простейших задач на построение с помощью циркуля.

Параллельные прямые  (11 часов, из них 1 контрольная работа)        

    Признак параллельности двух прямых по равенству накрест лежащих углов. Признак параллельности двух прямых по равенству соответственных углов. Признак параллельности двух прямых по равенству односторонних углов. Аксиома параллельных прямых. Теорема о накрест лежащих углах, образованных двумя параллельными прямыми и секущей. Теорема об односторонних и соответственных углах, образованных двумя параллельными прямыми и секущей. Об аксиомах геометрии. Определения, доказательства, аксиомы и теоремы, следствия. Необходимые и достаточные условия. Контрпример. Доказательство от противного. Понятие об аксиоматике и аксиоматическом построении геометрии. Аксиомы параллельных прямых. Пятый постулат Евклида и его история. 
Прямая и обратная теоремы..

Основная цель : дать систематические сведения о параллельности прямых, первое представление об аксиоматике.
Соотношения между сторонами и углами треугольника  (16 часов, из них 2контрольных работы)        
Сумма углов треугольника. Остроугольный, прямоугольный, тупоугольный треугольники. Соотношения между сторонами и углами треугольника. Неравенство треугольника. Свойства прямоугольных треугольников. Признаки равенства прямоугольных треугольников. Расстояние от точки до прямой. Расстояние между параллельными прямыми. Построение треугольника по двум сторонам и углу между ними. Построение треугольника по стороне и двум прилежащим к ней углам. Построение треугольника по трём сторонам.
Основная цель : расширить знания учащихся о треугольниках.
Повторение (4 часа)  
     Решение задач по теме «Вертикальные и смежные углы».   Решение задач по теме «Признаки равенства треугольников».     
Решение задач по теме: «Признаки параллельности прямых».  «Признаки параллельности прямых». Итоговое занятие.
Основная цель : повторение и систематизация ЗУН.
