Попова Людмила Кузьминична, учитель математики МОУ «Гимназия №84» г.Омска

Метод проектов на уроках математики
Наш век можно смело назвать веком непрерывного образования и новых технологий. И
мы не обойдёмся без современных средств обучения и новейших методик. Одна из основных задач образования - это вхождение в современное информационное общество.

Отсюда следует, что задача учителя сегодня - внедрять информационные технологии в учебный процесс. Применение информационных технологий помогает решить учителю целый ряд основных педагогических задач.  Прежде всего, это развитие интереса и мотивации учащихся. Современные школьники не мыслят своего существования без компьютера. Задача учителя показать применение компьютера на уроке: мультимедийные презентации, изготовление буклетов, тестирование. Использование информационных технологий помогает решить дилемму - как «уложить» большой объём изучаемого материала в небольшое число часов, отведённое программой. 
При организации учебной деятельности я применяю на уроках метод проектов. Значимость метода проектов в образовательной деятельности состоит в том, что он показывает детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, необходимость их для дальнейшей жизни и творчества.  
Важно, чтобы решаемая проектом проблема была взята из реальной жизни, знакома ребенку. Следует показать ему, что для решения задачи необходимо приложить полученные знания по данному предмету, что нужны и новые знания, которые еще предстоит приобрести. Метод проектов ориентирован на самостоятельную, индивидуальную или групповую деятельность учащихся, которая выполняется в течение определенного отрезка времени.

 
Учитель должен помочь выбрать тему проектирования поставить задачу. нацелить на получение конкретного результата, подсказать источники информации и направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. В результате ученики должны самостоятельно (но при помощи и под наблюдением учителя) решить проблему, применив имеющиеся и приобретя новые необходимые знания, получить реальный и ощутимый результат.

Я предлагаю разработку учебно-методического проекта по теме «Движения» (преподавание геометрии осуществляется с использованием УМК, авторы Л.С.Атанасян, В.Ф.Бутузов, С.Б.Кадомцев и др.)

Тема проекта: СИММЕТРИЯ.

Творческое название: Симметрия и жизнь.

Предмет: геометрия

Межпредметные связи:  оригами, МХК, химия, черчение, биология, технология.

Класс: 9-ый.

Время проведения: 12 академических часов, сборник программ по геометрии издательство «Просвещение»,2008г; составитель: Т.А. Бурмистрова
Аннотация. Учебно-методический пакет предназначен для изучения темы «Движения» в 9-м классе. Обучение проводится на основе метода проектов. Материалы учебно-методического пакета позволяют увидеть проявление законов симметрии в разнообразных видах человеческой деятельности (оригами, черчение, технология, а главное в математике). Работа в проекте позволяет развивать мышление школьников, умение приобретать знания из различных источников, анализировать факты, делать обобщение, высказывать собственные суждения. 

Дидактические цели: 

· изучить законы симметрии, на примерах применения её в разнообразных областях человеческой деятельности (в живой и неживой природе, в быту, в архитектуре и т. д.);

· показать соблюдение симметрии при складывании основных базовых форм оригами;

· применение законов симметрии при вычерчивании главного вида в черчении, при создании выкроек деталей на уроках технологии;

· познакомиться с особым миром симметрии - миром кристаллов;

· научить учащихся применять свойства симметрии при решении геометрических задач.

Методические задачи:

· развить интерес к изучению математики (геометрии), акцент на прикладной характер науки, её приближенность к реальной жизни;

· развить творческие способности учащихся в ходе выполнения творческих заданий;

· развить чувство ответственности за публичные выступления, каковыми являются представление и защита презентаций и  публикаций;

· реализация межпредметных связей;

· развить способность к самостоятельному поиску информации.  

Материалы и оборудование: мультимедиа проектор, сканер, компьютеры.

Основополагающий вопрос: Действительно ли симметрия властвует в мире?

Проблемные вопросы учебной темы:

                   1. Прикладной характер симметрии.                   

                   2. Симметрия - помогает решать геометрические задачи.

Темы исследований учащихся:

Симметрия базовых форм оригами (презентация).

Мир симметрии (буклет).                  

Симметрия помогает решать задачи. (презентация).

Симметрия растений

Кристаллы - особый мир симметрии.

Применение законов симметрии в живописи и архитектуре.

Использование законов симметрии в черчении и технологии.

Орнаментальное и геометрическое исскуство М.Эшера.

Структура учебно-методического пакета:

·  описание учебного проекта и материалов УМП;

·  образцы работ учащихся, отражающие результаты самостоятельных исследований, включают две  творческие  разработки: мультимедийные презентации «Симметрия базовых форм оригами», « Симметрия помогает решать задачи», публикацию «Мир симметрии» в виде буклета, где рассматриваются возможности проявления симметрии в природе, в архитектуре.

· дидактические материалы: дневник наблюдений «Где мы наблюдаем применение законов симметрии»; тест по теме «Законы симметрии»;

· методические материалы: планирование учебного материала по теме «Движения», критерии оценивания публикаций, презентации;

·  образцы организационных материалов (визитки участников презентации проекта, почетные грамоты, сертификат участника проекта).

Этапы и сроки проведения проекта:

· «Мозговой штурм» (формулирование тем исследований учеников) – 1-й урок, 10 минут.

· Формирование групп для проведения исследований, выдвижение гипотез решения проблем -1-ый урок, 20 минут.

· Выбор творческого названия проекта (совместно с учащимися) – 1-й урок, 10 минут.

· Обсуждение плана работы учащихся индивидуально или в группе- 2-й урок , 20 минут.

· Обсуждение со школьниками возможных источников информации, вопросов защиты авторских прав- 2-й урок, 20 минут.

· Самостоятельная работа групп по выполнению заданий- 3-4-й уроки.

· Подготовка школьниками презентации по отчёту о проделанной работе – 5-6 -ой уроки.

· Защита полученных результатов и выводов, тестирование и оценка деятельности учащихся-7-8-й уроки.

· Решение задач по теме, подготовка к конрольной работе-9-12уроки.

