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С учётом принятия нового Гражданского кодекса РФ (часть IV) и присоединения нашей страны к Всемирной торговой организации актуально приведение в соответствие программ подготовки студентов СПО по информационным технологиям в части, касающейся их интеллектуально-правовой охраны.
Традиционной считалась и остаётся таковой в новых условиях интеллектуально-правовая охрана информационных технологий через такие инструменты специальной правовой охраны авторского права, как программы для ЭВМ и базы данных, а также через классический институт авторского права (копирайт).

Однако возможны и иные механизмы интеллектуально-правовой охраны прав на информационные технологии.

В частности, возможна интеллектуально-правовая охрана информационных технологий через институт патентного права:
1) через охрану нового устройства, реализующего новую информационную технологию;

2) через охрану нового способа, основанного на новой информационной технологии, включающей кроме мыслительных операций (приёмов) ещё и одну или более материальных операций (приёмов).

Возможна также интеллектуально-правовая охрана информационных технологий через брэнды – средства индивидуализации предприятия, его продукции (товаров, работ, услуг): фирменное наименование, торговые и промышленные марки (товарные знаки, знаки обслуживания, коммерческие обозначения).

Возможна прямая специальная охрана информационных технологий по отечественному информационному законодательству по материальной охране информации, информационных ресурсов напрямую, через охрану информации как таковой, её информационных материальных ресурсов (носителей).
Кроме того, надо быть готовым к тому, что секретные информационные технологии охраняются по специальному праву: государственному, корпоративному, частному.

Международное и зарубежное (национальное) интеллектуальное право, а также Интернет-право (право на домены, сайты и иные информационные ресурсы) также должно найти отражения в новой программе подготовки студентов СПО по информатике и информационным технологиям, так как это пришло в каждый дом и требует актуального правового оформления.

Знание всех инструментов охраны информационных технологий позволяет осуществлять учебный процесс на легитимной основе и подготавливать, в том числе и в правовом плане, конкурентно способных специалистов в сфере их будущей профессиональной деятельности.
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