Влияние эмоциональной лабильности преподавателя иностранного языка на успешность его профессиональной деятельности.
В процессе преподавания учитель иностранного языка сталкивается с определенными сложностями, которых не возникает у преподавателей других предметов. Стрессоустойчивость является показателем успешности профессиональной деятельности преподавателя, и она базируется на феномене профессионального выгорания, который включает в себя 3 стадии: эмоциональное истощение, деперсонализации и редукция персональных достижений.

Эмоциональная лабильность характеризуется высокой скоростью перехода от одного эмоционального состояния к другому. Противоположенной характеристикой эмоциональной лабильности является эмоциональная ригидность, которая характеризуется медленной скоростью смены эмоциональных состояний. В ходе своей деятельности преподавателю иностранного языка приходится разыгрывать диалоги, принимать на себя разные роли, посвящать учеников в чужую культуру. Всё это требует высокой скорости смены эмоций. Поэтому я предполагаю что эмоциональная лабильность является важной характеристикой для современного преподавателя иностранного языка.
В эмпирической части работы были протестированы 30 преподавателей школы и высших вузов по 2м тестам. Были  опрошены преподаватели иностранных языков Санкт Петербурга и Москвы в возрасте от 25ти до 65 лет.

В процессе эмпирического исследования был выявлен более высокий уровень профессионального выгорания учителей школы в сравнении с педагогами из вузов. А по показателям эмоциональной лабильности видно, что у преподавателей школы она ниже, чем у преподавателей вузов. Эта тенденция обуславливается особенностями работы школьного учителя.
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В результате проведённого анализа корреляционных плеяд получившийся в ходе матиматико-статистического анализа были сделаны выводы , что, чем больше показатель выгорания у преподавателя, тем меньше показатель его лабильности.






Главной целью работы было определить как эмоциональная лабильность влияет на профессиональное выгорание. В ходе анализа корреляционных плеяд полученных в результате математического и статистического анализа одна из существенных плеяд корреляций позволила нам сделать вывод о том, что достаточно высокий уровень эмоциональной лабильности преподавателя существенно отсрочивает его профессиональное выгорание. Высокий уровень лабильности защищает нервную систему преподавателя от «изнашивания», и несмотря на то что эмоции преподавателя могут часто меняться, его организм при этом стабилен, психосоматические реакции в норме и энергетические перепады бывают намного реже, чем у менее эмоционально лабильных преподавателей. Также высокий уровень эмоциональной лабильности дает преподавателю иностранного языка больше простора для творческой деятельности на работе, что выступает благом, как для личности преподавателя, так и для учебного процесса. Значительно повышается результативность процесса обучения за счёт того что «горящий», увлеченный преподаватель иностранного языка сам по себе является отличной мотивацией для учеников. Так же эмоционально лабильные люди обладают хорошо развитой эмпатией, что также безусловно положительно сказывается на процессе обучения, так как эмпатия одна из самых нужных для преподавателя способностей.
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