Открытый урок по теме: «Изменения в культуре и быте 1 четверти 18 века»
Цели: - рассказать о кардинальном изменении всей культурной  

              жизни страны;

           -оценить новшества в области просвещения и образования,                                                                              

              введенные Петром1
  - охарактеризовать значение культурного наследия 

      Петровской эпохи.
План: 1 Образование.

           2 Наука.

           3 Художественная культура.

           4 Перемены в быте.
           5 Значение культурного наследия Петровской эпохи. 
Ход урока: 1 Организационный момент
                   2 Актуализация опорных знаний 

                   3 Изучение нового материала
                   4 Закрепление 
                   5 Домашнее задание
Литература: А. А. Данилов, Л. Г. Косулина «История России кон 16 нач 18 вв» - М.: Просвещение,  2002
К, А. Соловьев, Б, Н. Серов «История России с

древнейших времен до конца 18 века» - М.: Вако, 2006
Оборудование: ТСО, генеалогическое дерево Петра 1, портрет 

                          Петра, картинки.                       
 Новые слова: ассамблея, гравюра, кант, клавикорды.
1  Организационный момент.                  

Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас открытый урок по теме: «Изменения в культуре и быте 1 четверти 18 века» (записываем тему)
Целью нашего урока является: 

-ознакомиться с изменениями всей культурной жизни страны
-оценить новшества в области просвещения, образования, 

  быта введенные Петром 1
-охарактеризовать значение культурного наследия Петровской      

  эпохи
И мы будем рассмотреть нашу новую тему по следующему плану:
1. Образование
2. Наука
3. Художественная культура
4. Перемены в быте
5. Значение культурного наследия Петровской эпохи
Прежде чем перейти к изучению новой темы давайте посмотрим генеалогическое дерево Петра 1(учитель рассказывает). А сейчас давайте послушаем небольшое сообщение о Петре 1.И так мы уже вспомнили, кто такой Петр 1  и переходим к изучению нового материала. Первый вопрос у нас - Образование. На этом вопросе мы будем рассматривать, каким было образование в 1 четверти 18 века. Когда мы изучали культуру 17 века, там тоже мы рассмотрели образование 17 века, так давайте вспомним, каким было образование 17 века? Кто расскажет? 
Большинство населения оставались неграмотными, самым распространенным было домашнее обучение
А вот во время правления Петра 1 начала формироваться государственная политика в области образования. Поначалу в школах могли учиться дети из разных слоев населения, но в специальных учебных заведениях стали принимать только детей дворян, потому что не все дети дворян желали учиться, и царь приказал считать учебу одним из видов государственной службы. А чтобы никто не мог ее избежать, он запретил священникам давать на заключение брака дворянам, не имеющим свидетельство об образовании. Создание системы образования потребовало издания множества книг. Большое значение для повышения уровня грамотности населения имело введение 1710 г- гражданской азбуки; 1703 – первая печатная газета «Ведомости»; 1714 – крупным научным учреждением стала – Кунсткамера (помещение где хранились редкости) это первый русский музей. Таким образом, объясните, чем была вызвана потребность в многократном увеличении количества грамотных людей? (Петр 1 нуждался в специалистах, которые способствовали европеизации России). 
         Следующий вопрос у нас Наука. 
Прежде чем перейти к изучению этого вопроса давайте вспомним тоже, каким было наука в 17 веке?
А при Петре 1 впервые сложились предпосылки для становления и развития российской науки. Были заложены основы отечественной медицины. В 1706 г в Москве основан аптекарский огород ставший основой будущего ботанического сада. 1718 г – в Петербурге начали изготавливать первые отечественные хирургические инструменты. 1703 – крестьянин Шилов открыл на Урале месторождение медных руд. 1720 г – была издана карта Каспийского моря. 1703 г – Леонтий Филиппович Магницкий опубликовал книгу «Арифметика» в области математики. Андрей Константинович Нартов построил токарный станок. 
      Таким образом, в это время происходит расширение книгоиздательства, регулярно выпускают учебники. А как вы думаете, с чем связано расширение книгоиздательства? (с растущими потребностями образования).
Следующий вопрос у нас - Художественная культура
При Петре 1 худ. культура заняла новое место в духовной жизни. Она становилось светской более разнообразной в жанровом отношении. Музыка была представлена несложными бытовыми формами: танцевальными, военными, застольными мелодиями. Особенно популярными были канты (вид бытовой многоголосной песни). В изобразительном искусстве 1 четверти 18 века появляется такое явление как гравюра (пе5чатный оттиск рельефного рисунка на бумаге) Известным мастером гравюра был Зубов, а в области живописи одним из основоположником был Иван Никитич Никитин.
         А в области быта Петр 1 активно вводил в Россию европейские обычаи. По приказу царя для дворян было в обязательном порядке введено ношение европейской одежды – камзолов, чулок, башмаков, галстуков, шляп. Под страхом опалы дворяне и бояре должны были сбрить бороды, а за ослушание грозил в лучшем случае большой денежный штраф, а в худшем – ссылка. Крестьяне за право носить бороду должны были платить налог, который взимался каждый раз, лишь духовенство сохранило свое право ношение традиционной одежды и бороды бесплатно. С января 1700 года ввел новое летоисчисление от Рождества Христова. К тому же год теперь начинался не с 1 сентября,   а с 1 января. На новый год по примеру жителей европейских стран дома стали украшать елки, на них вешали игрушки. Из Европы царь привез новые формы общения и развлечений: праздники с фейерверками, маскарады. 1718 году ввел ассамблеи - бал с участием женщин.  Особенностью этих собраний было разрешение участвовать в них женщинам, и вечер проходил в светских беседах, обсуждении последних новостей, танцы, аттракционах. Широкое распространение получила игра на клавикордах (струнный музыкальный инструмент). Скрипке, флейте. Сделаны были шаги по созданию первого в России общедоступного театра, где было построено на Красной площади в Москве.
         Таким образом, в Петровское время зародилась и развивалась отечественная наука, система образования, расцвела художественная культура.

           Значением культурного наследия Петровской эпохи:

1. Усиление светских начал и активное проникновение западноевропейских начал

2. культура носила переходной характер – соединяла себе новации Петра и традиции прежней Руси.
3. Все эти новшества и достижения стали лишь достоянием высших слоев населения.
Домашнее задание: вопросы № 2, 4, 5 стр. 143.

