Циклограмма выполнения федерального государственного стандарта основного общего образования по истории
МБОУ «Верхнесуньская СОШ»
	                                                     8 класс (базовый уровень)
	Количество часов

	История Нового времени
Первая империя во Франции. Наполеон Бонапарт. Свщенный союз Европейские революции XIX в. Гражданская война у?^ в США. А. Линкольн. Формирование идеологии либерализма, соци-к^апизма, консерватизма. Национальные идеи и образование единых государств в Германии и Италии. О. фон Бисмарк. Социальный реформизм во второй половине XIX — начале XX в. Народы Юго-Восточной Европы в XIXв. Провозглашение независимых государств в Латинской Америке в XIX в.
Монополистический капитализм.- Создание колониальных империй и начало борьбы за передел мира. Обострение противоречий в развитии индустриального общества.
Кризис традиционного общества в странах Азии на рубеже XIX—XXвв. Начало модернизации в Японии. 
Международные отношения в Новое время.
Первая мировая война: причины, участники, основные этапы военных действий, итоги.
Технический прогресс в Новое время. Возникновение научной картины мира. Изменение взгляда человека на общество и природу. Духовный кризис индустриального общества на рубеже XIX—XX вв. Культурное наследие Нового времени.


Россия в XVIII — середине XIX в
Внутренняя политика в первой половине XIX в. М. М. Сперанский. Отечественная война 1812г. Россия и образование Священного союза.
Крепостнический характер экономики и зарождение капиталистических отношений. Движение декабристов. Общественная мысль во второй четверти XIX в.: официальная государственная идеология, западники и славянофилы, утопический социализм. Начало промышленного переворота. Присоединение Кавказа. Крымская война.


Россия во второй половине XIX — начале XX в.
Великие реформы 1860—1870-х гг. Александр II. Отмена крепостного права. Завершение промышленного переворота. Формирование классов индустриального общества. Контрреформы 1880-х гг. Общественные движения второй половины XIX в. Национальная политика. Русско-турецкая война 1877—1878 гг. Россия в военно-политических блоках.
Российская культура в XVIII — начале XX в.
Светский, рациональный характер культуры: наука и образование, литература и искусство. Взаимосвязь и взаимовлияние российской и мировой культуры. М. В. Ломоносов. Н. И. Лобачевский. Д. И. Менделеев. Демократические тенденции в культурной жизни на рубеже Х1Х-ХХвв.
Родной край (в XVIII— начале XX в.).
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