ДОКУМЕНТ №2
ИЗ ОТЧЕТОВ III ОТДЕЛЕНИЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ КАНЦЕЛЯРИИ
1827 г.
Крепостные... Среди этого класса встречается гораздо больше рассуждающих голов, чем это можно было бы предположить с перво​го взгляда. Приходя в соприкосновение с казенными крестьянами, живя с согласия своих господ в городах, крепостные невольно учатся ценить те преимущества, коими пользуются свободные сословия. Надо заметить, что всякий крепостной, которому удалось своим тру​дом скопить несколько тысяч рублей, употребляет их прежде всего на то, чтобы купить себе свободу... Среди крестьян циркулирует не​сколько пророчеств и предсказаний: они ждут своего освободителя.
1839 г.
...По поводу бракосочетания великой княжны Марии Николаев​ны в народе разнеслась весть, что крестьяне будут освобождены. Толки всегда одни и те же: царь хочет, да бояре противятся. Простой народ нынче не тот, что был за 25 лет пред сим. Подьячие, тысячи мелких чиновников, купечество... имеющие один общий интерес с народом, привили ему много новых идей и раздули в сердце искру, которая может когда-нибудь вспыхнуть... Вообще крепостное со​стояние есть пороховой погреб под государством и тем опаснее, что войско составлено из крестьян же и что ныне составилась огромная масса беспоместных дворян из чиновников, которые, будучи воспа​лены честолюбием и не имея ничего терять, рады всякому расстрой​ству... начать [реформы] постепенно, осторожно, нежели дожидать​ся, пока начнется снизу, от народа. Но что это необходимо и что крестьянское состояние есть пороховая мина, в этом все согласны.
Вопросы и задания к документу. 1. Найдите подтверждения то​му, что в николаевское время крепостнические порядки вступили в стадию кризиса.
2. Какие причины нарастания крестьянских волне​ний назывались в обществе того времени?
