Тема урока: Природные зоны Африки.
Цели и задачи урока:
Продолжить формирование представлений о природе Африки, познако​мить учащихся с органическим миром природных зон Африки.
Оборудование:
Физическая, климатическая карты Африки, карта природных зон Афри​ки. Мультимедийный учебник «Африка».
Ход урока:
I.
Организационный момент.
II.
Проверка домашнего задания. Повторение изученного
Задания на проверку понимания причинно-следственных связей
Это красивое и живописное озеро с плавающими на нем островами, на которые решаются опуститься только птицы, расположено на высоте 1134 м над уровнем моря. Площадь его почти в два раза больше Азовского моря. Здесь наблюдаются приливы и отливы. Что это за озеро и где оно расположено? Почему большие валуны на его берегах не дают в полдень тени?
Задания на проверку умений
1. Опишите озеро Чад по плану, записанному на прошлом уроке.
2. Дайте характеристику озера Танганьика.
Задания на проверку знания географической карты
К доске вызывается доброволец, который отвечает на вопросы, задавае​мые остальными учащимися.
В это время учитель проверяет выполнение работы на контурных картах.
III.
Изучение нового материала
В начале урока можно показать фрагмент видеофильма о природе мате​рика, зачитать выдержки из записок путешественников по Африке, чтобы заинтересовать учащихся новым материалом. Учитель также может задать вопросы об органическом мире Африки, заведомо зная, что ученики не смогут ответить. Например:
-
Назовите самое высокое травянистое растение, растущее в Африке.
~   Назовите самый большой цветок в мире. Самую большую лягушку и т.д.
-
Сегодня на уроке мы познакомимся с двумя природными зонами
Африки.
На доске - запись:
Вспомни, что такое природная зона? От каких причин зависит образо​вание природных зон? Узнай: природные зоны Африки, органический мир природных зон.
Ученики вспоминают материал по теме «Природные зоны», схема того урока вычерчивается на доске (см. урок «Природные зоны»).
Новый материал этого и следующего уроков будет заноситься в таблицу:
	Климатический пояс
	Природная зона
	Расте​ния
	Живот​ные
	Почвы
	Описание внешнего вида жителей, занятия населения

	|Экваториаль​ный
	Влажные эква​ториальные леса
	
	
	
	

	Субэкватори​альный
	Саванны
	
	
	
	

	 Тропический
	Пустыни
	
	
	
	

	|Субтропический
	Жестколистные леса
	
	
	
	


Учащиеся, приготовившие сообщения, выступают с докладами, а другие ученики заполняют таблицу. Учитель, представляя выступающих, может назвать природную зону, а может предложить слушателям самостоятельно ее определить. Колонку «почва» ученики заполняют с помощью атласов. Работу по заполнению таблицы можно организовать по ходу просмотра диафильма, видеофильма, работы с раздаточным текстом о саваннах и эк​ваториальных лесах Африки.
Раздаточный текст
Влажный экваториальный лес
Первое впечатление от экваториального леса - это хаос в природе. Поч​ти непроходимая стена из деревьев, кустарников, трав, бамбука, перевитых лианами разной толщины и длины.
Стоят, не шелохнувшись, деревья-великаны, точно колонны, подпи​рающие небесный свод. Именно они придают тропическому лесу таинст​венность, величие. У них дисковидные корни-подпорки, отходящие от ствола. Это своеобразные контрфорсы, придающие устойчивость дереву-великану. Встречается много деревьев с ходульными корнями, напоми​нающими лапы огромных пауков. Ходульные корни начинаются на высоте 2-3 м и тоже служат для поддержания дерева. Встречается дерево, сплошь покрытое шипами - это фагара. Стволы деревьев покрыты эпифитами -мхами и лишайниками. Они не связаны с почвой, и питание получают из воздуха, атмосферных осадков, отмерших листьев, птичьего помета. Дере​вья для эпифитов служат только подпорой, их соками они не питаются. Стволы деревьев перевиты лианами. Из расчлененных лиан течет млечный сок, то белый (каучуконосная лиана), то красный, напоминающий кровь.
Душно. Гниют огромные упавшие деревья, преют листья, всюду сы​рость и полумрак. Солнце не проникает сквозь завесу буйной растительно​сти. Ни малейшего ветерка.
Саванна
Характерной чертой растительного ландшафта африканской саванны являются разбросанные повсюду по слабоволнистой поверхности неболь​шие группы деревьев и кустарников или одиноко стоящих деревьев на фо​не густого травянистого покрова, состоящего, главным образом, из различ​ных, крупных злаков. В Африке саванна занимает около 40% площади ма​терика.
В основном выделяют травянистую саванну и саванну - лес. Если в са​ванне деревьев мало, ее называют травянистой, луговой или злаковой. В зависимости от количества деревьев выделяют богатую, среднюю или бед​ную саванну - лес.
Что касается видового состава растений, населяющих саванну, то это будут так называемые ксерофиты, т. е. растения сухих мест обитания. Сре​ди травянистой растительности распространены злаки, для горной злаковой саванны характерны так называемые слоновые травы и др. Они образуют по краям дороги высокие заросли высотой до 2-3 метров. Иногда через та​кие заросли пробраться почти невозможно. Эти злаки являются любимой пищей слонов. Во влажной саванне слоновые травы могут достигать высо​ты 5 м.
Довольно часто можно наблюдать редко разбросанные по саванне круп​ные деревья - привлекательные паркий из семейства мимозовых. Они ши​роко раскидывают свои кроны из красивых мелкоперистых листьев, укра​шенных пушистыми малиновыми шарами-помпонами (5-6 см в диаметре) сложных соцветий из мелких цветков. Паркий часто встречаются в луговой саванне. Обезьяны очень любят плоды паркий, как и плоды баобаба. Обыч​ны для саванны акации, огромные кроны которых, подобно гигантским зонтам, поднимаются среди высоких трав. Но напрасно путник будет ис​кать защиты от солнца под плоской кроной акации. Перистые листья ака​ций пропускают вертикально падающие лучи солнца.
Можно послушать доклады о жирафах, зебрах, слонах, носорогах, беге​мотах, леопардах, шимпанзе, антилопах, бананах, лианах, дереве путешест​венников, огуречном дереве,  сейбе, кофе и т. д.
IV. Закрепление. Игра «Ассоциация»
Игра заключается в определении растений и животных по ассоциациям (вкусовым, цветным и образным) и «поселении» их в зону саванн и влаж​ных экваториальных лесов на карте природных зон или магнитной доске.
Работа проводится в группах - одной группе дается задание: определить по вкусу растения влажных лесов и саванн (кофе, банан, кокос); второй группе -~ по цветным карточкам определить названия животных и растений по цвету (розовый, красный, желтый и т. д.); третьей группе ~ по рисункам определить названия растений; четвертой группе - по рисункам опреде​лить названия животных.
После того как группы определили представителей органического мира, следует представить их на магнитной доске, разделенной на два поля: са​ванн и влажных экваториальных лесов, или же на контурной карте.
Домашнее задание
Приготовить сообщения о представителях органического мира пустынь и жестколистных лесов. Написать сочинение на тему «Один день в саван​не» или «Один день во влажных экваториальных лесах».
Дополнительное задание. Ответить на вопрос: дерево равенала называ​ют деревом путешественников. Почему?
Дополнительный материал к уроку
Жирафы
Самые высокие животные саванны - это жирафы. Взрослый самец име​ет высоту до 6 м и весит тонну, длина шеи до 3 м и крошечная голова с двумя короткими рожками, обтянутыми кожей, и с непомерно большими ушами. Длинные тонкие ноги, узкая грудь - он очень непропорционален. Окраска у него ярко-желтая с черными пятнами - она помогает маскиро​ваться в тени деревьев. Бегает жираф со скоростью 60 км/ч. У него один враг - лев, который может считать жирафа своей добычей, если застанет его врасплох. Самка рожает всего одного детеныша, который весит 70 кг, рост -2 м. Питаются жирафы листьями с верхушек деревьев, кормятся ут​ром и во второй половине дня, когда жара спадет. Жираф обладает чутким слухом и острым зрением. Жирафы издавна считаются немыми, но ученые обнаружили у них хорошо развитые голосовые связки: животные общаются при помощи блеяния и похрюкивания. Есть неверное представление, что жирафы не спят. В действительности они дремлют стоя, бывает - спят по-настоящему, положив голову на спину, но спят очень недолго - минут 5. Браконьеры убивают жирафов ради их крепкой кожи и вкусного мяса. Пят​нистая шкура послужила причиной появления невероятных легенд, древние египтяне считали жирафов потомками верблюдов и леопардов.
Леопард
Леопард, барс - крупный хищник семейства кошачьих, обитающий на большей части территории Африки, к югу от Сахары. Когда-то этот зверь был распространен и в Европе, но вымер там к концу плейстоцена, около 10 000 лет назад.
Для леопарда характерны мелкие и средние черные пятна и розетки (круги или группы пятен) по фону, цвет которого варьирует от бледно-соломенного или серого до ржаво-бурого. Нижние части и внутренняя сто​рона ног белые. В тропиках встречаются звери-меланисты, называемые черными пантерами. Если присмотреться, можно увидеть пятна более на​сыщенного цвета.
Максимальная длина тела леопарда без хвоста 1,8 м, а масса 90 кг, но у среднего самца в Южной Африке длина 1,4 м (плюс хвост 78 см), высота в холке 75 см, а масса 60 кг.
Леопарды легко приспосабливаются и живут в тропических лесах, горах и даже пустынях, причем площадь индивидуального участка варьирует от 8 до 400 км2 в зависимости от региона, рельефа и обилия пищи. Эти звери преимущественно ночные, но могут охотиться в любое время суток. Пред​почтение отдают копытным животным средних размеров, но могут напа​дать также и на обезьян, грызунов и птиц, домашних коз и овец, собак и даже людей. Часто леопарды прячут добычу на деревьях, чтобы не нашли гиены, львы и тигры.
Размножаются леопарды круглый год. Беременность длится 98-106 дней, рождается обычно от одного до трех детенышей. Они сосут мать примерно 100 дней, но начинают есть мясо уже с 70-дневного возраста. Примерно в 10 месяцев молодые леопарды в первый раз отправляются с матерью на охоту, а вскоре после этого начинают охотиться самостоятель​но. Половая зрелость наступает в возрасте 2,5-4 лет. Живут леопарды 10-11 лет в природе и до 21 года в неволе. Леопард охраняется, и внесен в ме​ждународную Красную книгу.
Фламинго
Розовая птица Фламинго отличается удивительно изящной окраской, от самой простой - белой, до изумительной - темно-розовой. Люди с древ​нейших времен считали фламинго сказочной птицей, существом из несбы​точной и прекрасной мечты. В природе мало найдется столь красивых зре​лищ, как одновременный взлет полумиллионной стаи фламинго.
Фламинго обладает самой длинной шеей и самыми длинными ногами, конечно, относительно размеров тела. Эти птицы кормятся на мелководье. Они изгибают шеи так, что их клювы становятся перевернутыми. Края клюва снабжены мелкими роговыми пластинами и зубчиками, при помощи которых фламинго отфильтровывают из воды крохотные остатки растений, мелких лягушек и других животных. Чтобы насытиться, птица должна съесть пищу массой около четвертой части своего тела. Именно за счет со​держащихся в пище веществ перья фламинго становятся розовыми, если веществ не хватает, цвет бледнеет, а когда их нет совсем, птица становится грязно-белой. Селятся фламинго по берегам больших озер огромными ко​лониями. Розовые фламинго строят своеобразные гнезда. Это сложенные из глины конусы со срезанной верхушкой высотой от 7 до 45 см. В каждом конусе сделано углубление, куда самка откладывает одно яйцо. Насижива​ют его оба родителя в течение 28-32 дней, а затем кормят птенца, отрыги​вая ярко-красную жидкость, которая по питательности не уступает молоку. Родители всегда отличают своего птенца по писку даже из тысячи птенцов, и не станут кормить чужого, как бы он ни походил на их собственного. Продолжительность жизни этих птиц в естественных условиях неизвестна, но в неволе они доживают до 30 лет. Поражает не только внушительная продолжительность жизни птиц, но и то, что эти птицы живут на земле не​сколько миллионов лет, известны останки этой птицы возрастом около 30 млн. лет. Ученые утверждают, что фламинго видели еще динозавров.
Гиены
У большинства людей при слове «гиена» возникает образ омерзитель​ной твари. Она  чем-то похожа на уродливую собаку и визгливо хохоча, подло ворует добычу у благородных зверей - льва и гепарда. Гиены вовсе не собаки, а стоят гораздо ближе к кошкам и мангустам. Но они настолько своеобразны, что выделены в особое семейство. В него входят пятнистая и бурая гиены, которые живут на юге Африки, полосатая гиена, живущая на севере Африки и Азии и, наконец, земляной волк. Он вовсе не волк, а не​большой робкий гиеноподобный зверек. Самый крупный и распространен​ный вид - пятнистая гиена. Исследователи пришли к выводу, что если бы гиены питались одной падалью, то давно бы уже умерли с голоду. Также удалось узнать, что 8 из 10 туш, у которых они пировали, убили они сами. Взрослая самка гиены весит 80 кг, хотя их средний вес около 60 кг. Самцы, даже самые крупные, весят на 5 кг меньше самок и находятся всегда в под​чиненном положении.
Шимпанзе
Наверное, нет на свете животных интереснее обезьян. Самый ближай​ший к нам родственник - шимпанзе, причем в буквальном смысле. У нас с ним поразительно схожие анатомо-физиологические признаки, даже болез​ни и группы крови одинаковые. Рост стоящего на двух ногах шимпанзе до 170 см, вес 80 кг, самки помельче. Зубов, как и у нас, 32, Видели, как сам​ка-подросток удаляла молочный зуб у младшего брата. Черная шерсть шимпанзе, которая с возрастом становится коричнево-буроватой, состоит примерно из такого же количества волос, как на тело человека. Торс сходен с человеческим, правда у шимпанзе 13 пар ребер, а у человека 12, но про​порции конечностей отличаются. Шимпанзе водятся только в центральной и юго-западной части Африки. Живут эти животные стадом от 2 до 40 осо​бей, это и крепость, и семья, и школа. Во главе стада - вожак, самец самый решительный, смелый, сильный. Он первым заметит опасность и примет верное решение: бежать или драться, знает укромные тропы, находит места для ночевки, оберегает маленьких. Если в стаде нет взрослых самцов, во​жаком может стать и самка.
Шимпанзе не выносят громких воплей, кроме собственных. В густом лесу в поисках пищи сообщество разбивается на группы, которые путеше​ствуют, перекликаются между собой. По 6-8 часов в сутки обезьяны тратят на кормежку, за 3-4 часа обезьяна съедает больше, чем человек за день. Как правило, они питаются утром и вечером, употребляя в пищу около 285 ви​дов растений, поедая молодые побеги, листья, плоды, орехи, насекомых, птичьи яйца, птенцов. Их любимая пища грейпфруты. Взрослая обезьяна съедает их за день по 7 кг. Пьют шимпанзе из ручья, всасывая воду губами. В полдень они устраиваются на деревьях и отдыхают. Когда жара спадает, они снова устремляются на поиски пропитания. За день обезьяны проходят до 50 км.
Баобаб
Многие слышали, что баобаб - необыкновенное дерево. И знаменит он прежде всего своей толщиной. Диаметр дерева может достигать 10 м, при относительно небольшом росте оно выглядит странно и нелепо. Баобабы растут в африканских саваннах, и, чтобы обеспечить водой свою огромную массу, им нужны толстые и мощные корни. Нередко корни тянутся по по​верхности почвы на десятки метров, захватывая огромное пространство.
Когда листья опадают, ветви оголяются, и дерево приобретает фанта​стический вид: вверху и внизу - корявые и изогнутые ветви, похожие на корни, и корни, похожие на ветви. Все странно в этом дереве. Цветки появ​ляются на дереве без листьев. На длинных цветоножках с веток свисают шарики-почки, которые раскрываются вечером или ночью, и появляются белые крупные цветки с довольно приятным запахом. Их опыляют летучие мыши. К утру цветки уже увядают.
Белая кисловатая мякоть плодов баобаба - любимое лакомство обезьян. В этих яйцевидных коробочках с толстыми стенками набито множество семян, которые и разносят животные.
Баобаб и кормит, и поит, и одевает людей. Его листья отваривают и едят как овощи, его плоды съедобны, из них готовят напиток, похожий на лимонад. Поэтому баобаб называют лимонадным деревом. Из коры получают необычно прочные волокна, из которых вырабатывают рыболовные сети, мешки, бумагу и даже одежду. В полых стволах деревьев устраивают скла​ды и кладовки, и даже люди поселяются там. У баобаба очень мягкая дре​весина, и ее очень часто поражает грибок. Огромные деревья оказываются пустыми внутри. Пытаясь дотянуться до листьев, слоны иногда валят этих гигантов. И тогда они поедают не только листья, но и древесину. Эти дере​вья необычно живучи. Поваленные баобабы быстро пускают новые корни, также быстро они восстанавливают сожженную или содранную кору. Если в дереве устраивают жилище, оно все равно цветет и плодоносит. Живет баобаб очень долго и тысячу и три тысячи лет. И отмирает он иначе, чем другие деревья. Он постепенно оседает и как будто рассыпается, оставляя после себя груду волокна и грубой коры.
Великая пустыня Сахара
Слово «Сахара» ассоциируется обычно с вечной жаждой, бесплодными просторами и, конечно, жарой. Это название появилось в период завоева​ния Северной Африки арабами. Египтянин Ибн-Алд-эль-Хаким, описывая пустынные внутренние районы Триполитании, называл их Ард-эс-Сахара, что значит местность с рыжеватым оттенком почвы, лишенная раститель​ности.
Сахара не только пустыня. Это еще и скалистые ландшафты с причуд​ливыми башнями и мостами, которые выглядят как сказочные города: это долины с зеленеющими деревьями; это и глубокие озера, в спокойной гла​ди которых отражаются пальмы; это и песчаные дюны, где копошатся жуки и юркие ящерицы.
«Великая пустыня». Так долгое время называлась северная часть конти​нента на средневековых картах, прежде чем название Сахара, относившееся к средней и западной части, распространилось на всю пустыню.
Иссушенной солнцем суше, расположенной между Атлантическим океаном, Красным и Средиземным морями и Биляд-эс-Судан (страной чер​ных) по понятным причинам дали название «Великая пустыня» - ведь она занимает площадь 7 млн. км2.
Сахару часто называют морем. Название это обязано эргам - огромным пространствам, занятым песчаными барханами, которые простираются, словно волны в океане. Вопреки распространенному мнению, дюны покры​вают не более 1/7 - 1/5 поверхности Сахары. В Сахаре преобладает камени​стая пустыня. Свыше 70% ее площади покрыто крупными обломками кам​ней. Эта пустыня называется хамада, а с более мелким щебнем - серир. Обе возникли в результате поверхностного выветривания горных пород. Очень трудно проехать хамаду на машине. Бесконечные равнины, покрытые кам​нем, требуют не только максимальной выносливости машин, но и героиче​ских усилий людей.
Необычайно сухой воздух Сахары, особенно вблизи поверхности, в пер​вую очередь следствие пассатных течений. Немалую роль играет здесь и рельеф пустыни. Таким образом, климат и рельеф в совокупности превра​щают в ад землю пустыни.
На Земле нет такого места, где вообще не бывает дождя. Однако во внутренних районах пустыни есть такие пространства, где дождя нужно ждать несколько лет или десятилетия, да и то дождь пойдет только на вы​соте и на почву не выпадет ни одной капли дождя.
Если судить по максимальной среднегодовой температуре, то Сахару можно назвать самой жаркой областью мира. В Эз-Завии (Ливия) отмечены температуры в пределах +58 °С.
Из-за сильного нагрева почвы в околоземном слое атмосферы образует​ся более или менее разграниченные слои воздуха, на стыках которых сол​нечные лучи преломляются и образуются миражи: в полуденный зной на горизонте появляются колышущиеся водные пространства.
Солнце регулирует всю жизнь Сахары. Колебания температур воздуха могут превышать 30 °С в сутки. В декабре-феврале ночью нередко бывают заморозки, а на возвышенных местах температура опускается до -18 °С.
Из всех атмосферных явлений наиболее тяжелыми для человека явля​ются продолжительные бури. Ветер пустынь уже тяжело переносится уже тогда, когда воздух прозрачен, но если он несет мелкие частицы пыли - он просто невыносим. Пыльные бури встречаются чаще, чем песчаные, так как Сахара является наиболее мощным источником пыли на Земле. Пыльные и песчаные бури похожи на быстро охватывающие все вокруг пожары, клубы дыма от которых поднимаются высоко в небо. С бешеной силой они несут​ся через равнины и горы, выбивая на своем пути каменную пыль из разру​шенных скал.
Бури в Сахаре зачастую обладают необычной силой: скорость достигает иногда 50 м/с и более. Наблюдения показывают, что в пустыне в среднем из 100 дней только 6 бывают безветренными. Хорошо известны местным жителям и пользуются дурной славой горячие ветры на севере Сахары, приходящие из центра пустыни, которые за несколько часов уничтожают урожай. Это ветры сирокко, которые дуют чаще всего в начале лета. В Ма​рокко их называют шергами, в Алжирской Сахаре - шехелями, в Ливии -геблями, в Египте - самумом, или хамсином. Сирокко - ветры, связанные с различными атмосферными явлениями: шихили - юго-западный ветер, свя​занный с циклонами, идущими с запада на восток; гебли - фен, возникаю​щий на плоскогорьях; хамсин буквально «ветер 50 дней», дующий в Египте
с юга.
Довольно безобидны возникающие на короткое время смерчи. Они ста​новятся видимыми за счет поднимающейся пыли. К счастью, такие смерчи лишь изредка приносят ущерб.
Ветер может донести пыль Сахары в виде сухого дождя до центральной Европы. Сфера действия пустыни достигает 2000 км. Там, где в Сахаре ца​рит штиль и воздух наполнен пылью, возникает сухой туман. В этом случае солнце стоит высоко в небе, но не дает тени. Иногда видимость совершенно теряется. Однажды обычно пугливые газели во время сухого тумана спо​койно шествовали в караване между верблюдами и людьми.
Намиб
   Вдоль западного побережья Африки узкой полосой (50-130 км) более чем на 2000 км протянулась пустыня Намиб. Большую часть пустыни за​нимают высокие, до 40 ми более, песчаные дюны, образованные ветром. Ветер постоянно сдувает песок с вершин дюн, и кажется, что дюны посто​янно крутятся. За прибрежными дюнами тянется цепь длинных узких ла​гун. Здесь встречается пэны - солончаковые впадины округлые или оваль​ной формы, дно которых выстлано илом или глиной с выцветами солей.
По мере продвижения в глубь материка бело-желтые дюны меняют ок​раску, становятся темнее и переходят в красные. Это результат увеличения содержания в песках окислов железа. Дюны внутренних районов пустыни Намиб самые высокие в мире, их высота достигает 300 м.
Внутренняя часть пустыни - холмистая равнина, ступенями, подни​мающаяся в глубь материка. На востоке они ограничены Большим уступом. Поверхность Намиб южнее Людерица каменистая.
Западный постоянный и юго-западный ветер, дующий с Атлантического океана, приносит на побережье прохладный и насыщенный влагой воздух. Этому способствует холодное Бенгельское течение. Над ним нижние слои воздуха охлаждаются, и возникает инверсия температур: с высотой темпе​ратура воздуха повышается, а не понижается. В итоге дожди на побережье выпадают крайне редко, зато густые туманы - явление обычное, особенно весной и осенью. Туманы распространяются на внутреннюю часть матери​ка на расстояние 40-50 км.
В результате взаимодействия горячего континентального воздуха и хо​лодного морского воздуха возникают миражи.
Климат внутренней части пустыни Намиб континентальный. На возвы​шенных местах зимой бывают заморозки. Количество годовых осадков -75 мм. В некоторые годы дождей не бывает.
Поверхность пустыни пересекают сухие русла рек, вода в которых бы​вает только лишь после редких дождей. Постоянные реки, текущие через Намиб-Кунене и Оранжевая. Но и эти реки полноводны лишь в период лет​них дождей. В это время Оранжевая сильно вздувается, паводковые воды широко разливаются. Однако в остальное время и Кунене, и Оранжевая сильно мелеют, причем Кунене в это время можно перейти вброд.
Приморская береговая полоса Намибии, покрытая серо-белыми песча​ными дюнами, абсолютно лишена постоянной растительности. Только по долинам временных воДетоков встречаются заросли суккулентных кустар​ников, низкорослые акации и жесткие травы. Самое удивительное растение пустыни Намиб - суккулент вельвичия. На небольших прибрежных дюнах встречается другой кустарник -соленый куст. Разреженность растительно​сти и ее ксерофильный характер характерны и для внутренних частей На​миб. Особенно там распространены суккуленты рода мезембриантенум -камневидные цветущие однолетние растения. Нередко на поверхности вид​ны лишь верхушки листьев, похожие на прозрачные зеленые камни. Такой эффект создают наполненные водой пузырьки. Просвечивая сквозь клетки с хлорофиллом, пузырьки усиливают проникновение света в растение и предохраняют его от перегревания жаркими лучами солнца.
Монотонный пейзаж преображается лишь после редких дождей, когда Намиб на короткий период покрывается ковром из цветущих растений. На этом фоне мрачно выглядят лишенные растительности уступы гор.
Острова и бухты атлантического побережья - настоящее царство для тю​леней. Это единственное место на Земле, где тюлени живут вблизи тропика. Питаются они рыбой, которой много в водах Бенгельского течения. Благода​ря обилию рыбы, на берегах живут миллионы птиц - бакланы, пеликаны, фламинго, гайки и т. д. На побережье обитают очковые пингвины. По мере удаления от океана птиц становится меньше, но появляются ящерицы, змеи, грызуны, различные насекомые и членистоногие. Огромные пауки цербалу-сы охотятся даже на мелких птиц. Своеобразны жуки-чернотелки. На их лап​ках есть волоски, которые позволяют жукам скользить по песку, как на лы​жах. Жизнь в пустыне демонстрирует чудеса приспосабливаемости. Вот как, например, некоторые насекомые получают воду из атмосферы. Они строят влагоулавливаемую систему. Для этого они выходят из укрытий в песке, где проводят все время до наступления ночи, и роют две параллельные канавки с валиком песка между ними. Система всегда ориентирована перпендикулярно ветру, который приносит с собой туман. Устройство успешно конденсирует влагу, которую насекомые собирают утром.
Другие насекомые поступают иначе: в ветреную и туманную ночь они выставляют свои ножки и часть туловища, влага осаждается на конечно​стях и теле мельчайшими капельками, которые, соединяясь, стекают в ро!
насекомому.
Из крупных животных в пустыне Намиб водятся шакалы и гиены. Во обще крупные животные в пустыне Намиб встречаются редко. Последнш лев был убит в 30-х гг. прошлого века.
Вельвичия
Самое удивительное растение пустыни Намиб - суккулент вельвичия -не похоже ни на одно из современных растений. Это дерево имеет корот​кий (10-15 см) и толстый ствол (до 1 м в диаметре), от которого отходят два плотных кожистых листа длиной до 3 м. Листья сохраняются на протя​жении всей жизни растения - 100 лет и более. С помощью листьев растение собирает влагу во время туманов. Со временем листья расщепляются, обра​зуя длинные узкие извивающиеся ленты, за что вельвичию называют ось​миногом пустыни. Впрочем, некоторые исследователи считают, что такое название появилось, потому что в складках его листьев погибают насеко​мые, ящерицы и даже небольшие млекопитающие. Австрийский ученый ботаник Ф. Вельвич, первым из европейцев увидевший вельвичию, назвал ее мирабилис - удивительная. Это редкое растение охраняется законом, и как одна из наиболее интересных достопримечательностей Намибии изо​бражается на ее марках.
Соленый куст. Наро
На небольших прибрежных дюнах встречается суккулент соленый куст. Это. безлистная солянка с крепкими, имеющими наросты, корнями. С их помощью растение добывает влагу из скудных почв и противостоит силь​ным ветрам. Встречается среди дюн и стелющийся по земле кустарник па​ра, внешне напоминающий колючую проволоку. Плоды нары, которые со​зревают раз в 10 лет, по вкусу напоминают дыню. Из их мякоти местные жители пекут лепешки.
Финиковая пальма
Главным источником существования населения в африканских оазисах является финиковая пальма. Она дает тень, пищу, строительный материал. До сих пор финики у жителей пустынных районов заменяют деньги. Ими расплачиваются за привезенный из тропической Африки маис, ячмень. Фи​никовая пальма размножается путем отсадки отростков, вырастающих на стволе. Их сажают в землю и хорошо поливают, через некоторое время по​являются корни. Через 4-5 лет начинают появляться плоды, которые к 11 годам достигают зрелости. Одно дерево дает до 40 кг плодов и может при​носить плоды в течение 100 лет. Из пальмовых листьев плетут упругие кор​зины и циновки, а из волокна получают веревки и канаты. Древесина от​стоявших деревьев идет на строительство жилищ. Из плодов сочных сортов варят финиковый мед. На этой территории финики составляют один из главных предметов питания, поэтому можно назвать его хлебом пустыни.
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