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   Сейчас все популярнее становится система электронной почты.   Что это такое, каким образом ее можно использовать, как разо- браться в адресах E -mail?

       Два  вида связи - почтовая и телефонная - стали для нас традиционными, и мы уже хорошо знаем их достоинства и недостатки.  А что же такое  электронная почта?    Электронная почта - обмен почтовыми сообщениями с любым абонентом сети Internet. Существует возможность отправки как текстовых, так и двоичных файлов. На размер почтового сообщения в сети Internet  накладывается следующее ограничение - размер почтового сообщения не должен превышать 64 килобайт.

Она позволяет пересылать сообщения практически с любой машины на любую,  так как большинство известных машин, работающих в разных системах, ее поддерживают.

   Электронная почта во многом похожа на обычную почту. С ее помощью письмо - текст,  снабженный стандартным заголовком  (конвертом)  -  доставляется  по  указанному  адресу,  который определяет местонахождение машины и имя адресата,  и помещается в файл, называемый  почтовым  ящиком  адресата,  с тем,  чтобы адресат мог его достать и прочесть в удобное время. При этом между почтовыми программами на разных машинах существует соглашение о том,  как писать адрес, чтобы все его понимали.

      Электронная почта оказалась во многом удобнее  обычной,  "бумажной". Не говоря уже о том, что Вам не приходится вставать из-за компьютера и идти до почтового ящика, чтобы получить или отправить письмо,

     - электронной почтой сообщение в большинстве случаев  доставляется гораздо быстрее, чем обычной;

     - стоит это дешевле;

     - для  отправки письма нескольким адресатам не нужно печатать его во многих  экземплярах,  достаточно  однажды  ввести  текст  в компьютер;

     - если нужно перечитать,  исправить полученное или составленное  Вами письмо,  или использовать выдержки из него,  это сделать легче, поскольку текст уже находится в машине;

     - удобнее  хранить большое количество писем в файле на диске, чем в ящике стола; в файле легче и искать;

     - и, наконец, экономится бумага.

     Надежность электронной  почты  сильно зависит от того,  какие используются почтовые программы,  насколько удалены друг от  друга отправитель и адресат письма,  и особенно от того, в одной они сети,  или в разных.  В наших условиях, пожалуй, лучше полагаться на электронную  почту,  чем на простую.  Если письмо все-таки потерялось, Вы об этом сможете узнать достаточно скоро и послать новое.

Это самое популярное на сегодня использование Internet у нас в стране. Оценки говорят, что в мире имеется более 50 миллионов пользователей электронной почты. В целом же в мире трафик электронной почты (протокол smtp) занимает только 3.7% всего сетевого. Популярность ее объясняется, как насущными требованиями, так и тем, что большинство подключений - подключения класса ``доступ по вызову'' (с модема), а у нас в России, вообще, в подавляющем большинстве случаев - доступ UUCP. E-mail доступна при любом виде доступа к Internet . 

     Используя e-mail, вы можете пользоваться ftp в асинхронном режиме. Существует множество серверов, поддерживающих такие услуги. Вы посылаете e-mail в адрес такой службы, содержащую команду этой системы, например, дать листинг какой-то директории, или переслать файл такой-то к вам, и вам приходит автоматически ответ по e-mail с этим листингом или нужным файлом. В таком режиме возможно использование почти всего набора команд обычного ftp. Существуют серверы, позволяющие получать файлы по ftp не только с них самих, но с любого ftp-сервера, который вы укажете в своем послании e-mail.. 

E-mail дает возможность проводить телеконференции и дискуссии. Для этого используются, установленные на некоторых узловых рабочих машинах, mail reflector-ы. Вы посылаете туда сообщение с указанием подписать вас на такой-то рефлектор (дискуссию, конференцию, etc.), и вы начинаете получать копии сообщений, которые туда посылают участники обсуждения. Рефлектор почты просто по получении электронных писем рассылает их копии всем подписчикам. 

E-mail дает возможность использования в асинхронном режиме не только ftp, но и других служб, имеющих подобные сервера, предоставляющие такие услуги. Например, сетевых новостей, Archie, Whois. 

Пересылать по e-mail можно и двоичные файлы, не только текстовые. В UNIX, например, для этого используется программы UUENCODE и UUDECODE. 

При пользовании e-mail, из-за ее оперативности, может сложиться ощущение телефонной связи, но всегда следует осознавать, что это все же почта. Все сообщения письменны, поэтому почти документированы. Придерживайтесь этикета, принятого в обычной корреспонденции. В дополнение к этому помните, что e-mail не обладает той степенью приватности, как обычная почта, никогда не пишите в посланиях e-mail ничего, чего вам бы не хотелось увидеть выставленным на всеобщее обозрение. Анонимность также исключена: источник прослеживается без труда. Не стоит пользоваться техническими особенностями вашего терминала. 

         Основная привлекательность электронной почты - ее  быстрота.  Однако  есть другие преимущества которые не так широко известны. Телефон также предоставляет почти мгновенный доступ, но исследования показали, что около 75% телефонных вызовов  заканчиваются  безуспешно  ("Я очень сожалею,  но мистер Смит на совещании/уехал в командировку/вышел из комнаты.").  Электронная почта  имеет  ту  же скорость доступа, что и телефон, но не требует одновременного присутствия обоих абонентов на разных концах телефонной линии. Кроме того, она оставляет письменную копию послания, которое может быть сохранено или передано дальше. Более того, письмо одновременно может быть послано нескольким абонентам.

     Предположим, что вам повезло, и вы стали счастливым обладателем персонального компьютера.  Вы составили послание для своего абонента - ввели в компьютер текст, подготовили к передаче файл, содержащий какую-либо программу или, например,  графические данные,  указали адрес и, сняв телефонную трубку, передали по телефонной линии ваше письмо.  Абонента нет дома? Не беда: письмо попадет к нему,  как только он включит свой компьютер.  Его телефон занят? Тоже не страшно: как  только линия освободится,  он сможет получить ваше послание,  даже если вы уже давно повесили трубку.  В этой,  на первый взгляд,  фантастической  истории есть  единственное преувеличение.  Поднимать трубку и набирать телефонный номер

будете не вы,  а весьма интеллектуальное электронное устройство, называемое модемом.  
     Удобство такого средства связи трудно переоценить.  Быстрота,  необременительность,  возможность передавать информацию любого объема в любую точку мира.

     Хотя электронная  почта  может рассматриваться как частный случай передачи файлов, она имеет ряд особенностей, не привычных для стандартных процедур пересылки файлов. Во-первых, отправитель и получатель почти всегда люди, а не машины.  Это означает,  что система электронной почты состоит из двух различных, но тесно  взаимосвязанных  частей:  одна  обеспечивает  взаимодействие с человеком (например, составление, редактирование, прочтение сообщений), другая - передачу

сообщений (например, рассылка по спискам, обеспечение передачи).

     Другое различие между электронной почтой и средствами передачи файлов  общего  назначения состоит в том,  что почтовые послания представляют собой четко структурированный документ.  Во многих системах каждое послание  сопровождается большим количеством дополнительных полей.  Они включают в себя имя и адрес отправителя, имя и адрес получателя, дату и время отправки письма, перечень людей, которым направлена копия письма, уровень значимости, степень секретности и многое другое.

            Адресация в системе электронной почты.

     Для того,  чтобы ваше электронное письмо дошло до своего адресата, необходимо,  чтобы  оно  было оформлено в соответствии с международными стандартами и имело                 стандартизованный почтовый электронный адрес.  Общепринятый формат послания  определяется  документом  под названием "Standard for the Format of ARPA - Internet Text messages",  сокращенно - Request for Comment или RFC822,  и имеет заголовок и непосредственно сообщение. Заголовок выглядит приблизительно так:

       From: почтовый электронный адрес - от кого пришло послание

         To: почтовый  электронный  адрес  -  кому адресовано

         Cc: почтовые электронные адреса - кому еще направлено

    Subject: тема сообщения (произвольной формы)

       Date: дата и время отправки сообщения

     Строки заголовка From:  и Date:  формируются,  как правило, автоматически, программными средствами.  Помимо этих строк заголовка, послание может содержать и другие, например:

   Message-Id: уникальный идентификатор послания,  присвоенный ему почтовой машиной

     Reply-To: обычно  адрес абонента,  которому вы отвечаете на присланное вам письмо

     Само послание - как правило, текстовый файл достаточно произвольной формы.

При передаче нетекстовых данных (исполняемой программы, графической информации) применяется перекодировка сообщений, которая выполняется cоответcтвующими программными средствами.

     Почтовый электронный адрес может иметь  разные  форматы.  Наиболее  широко распространена система формирования адреса DNS (Domain Name System),  применяемая в сети Internet.  Дешифрацию адреса и перевод его в необходимый формат осуществляют встроенные программные средства,  применяемые в данной сети электронной почты.

     С точки зрения логики, для того чтобы адрес был информативным, необходимо, чтобы в нем присутствовали:

   - идентификатор абонента (по аналогии  -  строка  КОМУ:  на  почтовом конверте);

   - почтовые координаты, определяющие его местонахождение (по аналогии - дом, улица, город, страна на почтовом конверте).

     Почтовый электронный адрес имеет все эти составляющие. Для того, чтобы отделить идентификатор абонента от его почтовых координат, используется значок @.

Почтовый электронный адрес в формате Internet может иметь вид:

                       aspet@htd.mepi.msk.su

     В рассматриваемом примере aspet -  идентификатор  абонента,  составляемый, как правило, из начальных букв его фамилии, имени, отчества (Анатолий Сергеевич Петров).  То, что стоит справа от знака @, называется доменом и однозначно описывает  местонахождение  абонента.  Составные части домена разделяются точками.

Самая правая часть домена,  как правило,  обозначает код страны адресата -  это домен верхнего уровня. Код страны утвержден международным стандартом ISO. В нашем случае, ua- код Украины.  Однако в качестве домена верхнего уровня может фигурировать и обозначение сети.  Например, в США, где существуют сети, объединяющие высшиеучебные заведения  или правительственные организации,  в качестве доменов верхнего уровня используются сокращения  edu  -  Educational  institutions,  gov  -  Government institutions и другие.

     Следующий поддомен - msk  - является однозначно определяемым внутри домена верхнего уровня. Нетрудно догадаться, что обозначает он код города - Москва.  Совокупность составных частей домена  msk.ru  называется  доменом второго уровня.  Аббревиатуры домена второго уровня определяются в соответствии с правилами, принятыми доменом верхнего уровня.

     Домен третьего уровня - mepi.msk.ru.  В нашем случае домен третьего уровня включает в себя сокращенную английскую абревиатуру Московского  инженерно-физического  Института.  Правила  образования имен внутри доменов третьего уровня личное дело доменов второго уровня.

     Поддомен htd - зарегистрированное на почтовом узле имя машины,  на которой владеет почтовым ящиком упомянутый выше Анатолий Сергеевич Петров.  Система DNS приводится только для того,  чтобы показать, что ничего сложного и непривычного даже для начинающего абонента электронной почты в этом нет.  

                       Адреса электронной почты.

    Рассмотрим адрес из нашего примера:

                    avg@kiae.ru

     Он состоит из адреса машины и имени адресата, которое отделено знаком "@".

Слева от @ стоит имя адресата, точнее, имя файла - почтового ящика на его машине, из которого он забирает письма. Обычно пользователь называет свой почтовый ящик тем же именем,  под которым он зарегистрирован в системе.  Чаще всего  это  имя (например, polina), фамилия (korotaev), или инициалы (avg, как в нашем случае).

Часть справа от @ называется доменом и описывает местонахождение этого почтового ящика (машину или организацию).

                           Более подробно о доменах.

     Самый правый поддомен (в нашем  случае  ru)  называется  доменом  верхнего уровня и чаще всего обозначает код страны,  в которой находится адресат. Код ru- это Росия,  а в Приложении 1 можно найти список других стран с соответствующими  им кодами,  каждый код состоит из двух латинских букв.  Например, код uk обозначает Великобританию, и почтовый ящик с адресом

                  mathew@montis.co.uk

следует искать в английской сети JANET.

     Домен верхнего уровня - не всегда код страны.  В Соединенных Штатах встречаются такие, например, домены верхнего уровня, как edu - научные и учебные организации, или gov - правительственные учреждения:

              postmaster@george.arc.nasa.gov

     Если почтовая служба видит в правой части домена поддомен такого вида, она уже знает,  что адресат находится в США,  поэтому код страны us не нужен. Такие обозначения сложились в американской научной сети ARPANET еще до того,  как  ее связали с сетями в других странах, а сейчас они сохраняются только по привычке.

Как правило,  во все места,  которые адресуются по типу организации, можно добраться  и  используя  код страны.  Из соображений простоты и единообразия лучше пользоваться адресами с кодами стран.  

                             Имена почтовых ящиков.

     В общем случае часть адреса,  расположенная слева от @, представляет собой имя почтового ящика человека, который должен получить сообщение. Чаще всего это просто имя файла.  При этом подразумевается, что в правой части адреса (домене) подробно  описано,  где находится машина (или несколько машин,  расположенных в одном месте и соединенных в локальную сеть),  на которой хранится этот почтовый ящик.

     Бывают, однако, машины, у которых нет адреса в формате RFC822. Это значит, что машина не входит ни в одну сеть,  понимающую этот формат адреса. Если можно найти другую,  подключенную к такой сети промежуточную машину, которая могла бы ей  позвонить по телефону и передать сообщение,  проблема отправки письма будет решена.  Но,  поскольку у машины адресата нет формального адреса, промежуточной

машине надо явно указать путь, по которому передавать сообщение.

     Для передачи почтовых сообщений по телефонным линиям компьютеры пользуются протоколом uucp. Путь сообщения от Вашей машины до пользователя на другой машине для uucp описывается в такой форме:

      машина1!машина2!машина_адресата!имя_адресата

     Такой адрес означает,  что Ваша машина должна передать сообщение на  машину1,  та  - на машину2,  оттуда сообщение следует передать на машину_адресата и положить в почтовый ящик с указанным именем.
                                   Заключение.

В заключении можно сказать, что G-mail является отличным средством общения людей ( хотя и ограни- ченного круга, т.е. обладателей ПК с соответствующим обеспечением). Можно с уверенностью сказать, что электронную почту ждёт большое будущее во всех его проявлениях, и что она будет постоянно развиваться и совершенствоваться, что будет приводить к более удобному её использованию. 
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