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Реализация системно - деятельностного подхода 
в преподавании информатики.
В новом тысячелетии мы вступили в эпоху, которую в противовес уходящей «индустриальной эпохе» называют «информационной». А это,   прежде всего, означает то, что новыми мировыми лидерами будут считаться не те государства, которые добыли больше угля или произвели   больше автомобилей, а те, которые развивают наукоемкие технологии.   Это означает, что теперь самым важным продуктом становится информация, и лидировать будут те страны, жители которых смогут получить хорошее образование и широкий доступ к информации.   

Новая эпоха ставит перед школьным образованием новую проблему –   подготовить учеников к жизни и профессиональной деятельности в высокоразвитой информационной среде, к возможности получения дальнейшего образования с использованием современных информационных   технологий обучения.   
Для   удовлетворения этого запроса содержание обучения информатики не должно быть ограничено только изучением прикладного программного обеспечения.   Оно несет в себе значительный мировоззренческий потенциал, присущий именно этому предмету.   
Задачей учителя на уроках информатики является формирование у   ученика информационной компетентности – одного из основных приоритетов в современном общем образовании, который носит общеучебный и общеинтеллектуальный характер. Это понятие включает в себя   целостное миропонимание и научное мировоззрение, которое основано   на понимании возможности математического описания единства основных информационных законов в природе и обществе; преобразование   информационных объектов с помощью средств информационных технологий; этические, правовые нормы поведения людей в информационной среде. Это путь действительного развития интеллектуальных возможностей человека и осознания его как составной части мироздания.   
Реализации данных задач в полной мере способствует системно-деятельностный подход в обучении, который заложен в новые  образовательные стандарты. 
Деятельность в теории развивающего обучения определяется как «активность, которая связана с существенным преобразованием предметной и социальной действительности, окружающей человека». Системно - деятельностный подход в корне меняет ответы на вопросы  основной педагогической задачи: Чему учить?, Как учить?, Ради чего учить? 
Обучение  в деятельностном подходе строится на следующих принципах: (Чему учить?)
· Предметом усвоения являются  ОБЩИЕ способы  действия – способы решения класса задач. С них начинается освоение учебного предмета. В дальнейшем общий способ действия конкретизируется применительно к частным случаям. 
· Освоение общего способа ни в коем случае не может быть его сообщением – информацией о нем. Оно должно быть выстроено как учебная деятельность, начинающаяся с предметно-практического действия. Реальное предметное действие в дальнейшем свертывается в модель-понятие. В модели общий способ действия зафиксирован  в «чистом виде».
· Работа школьников строится как поиск и проба средств решения задачи. 
Деятельностный   подход   на  уроках осуществляется через: (Как учить?)
· Моделирование и анализ жизненных ситуаций;

· Использование активных и интерактивных методик;

· Участие в проектной деятельности, владение приёмами исследовательской деятельности;
· Вовлечение учащихся в игровую, оценочно-дискуссионную, рефлексивную деятельность, а также проектную  деятельность - обеспечивающих свободный поиск эффективного, отвечающего индивидуальности ребёнка, подхода к решению задачи.

При использовании такого подхода к обучению Учащиеся: (Ради чего учить?)
· осваивают работу с источниками  информации, с современными средствами коммуникации;

· учатся критически осмысливать  информацию, поступающую из разных источников, формулировать на этой основе собственные заключения и оценочные суждения;

· учатся решать познавательные и практические задачи, отражающие типичные ситуации;

· осваивают различные социальные роли через участие в обучающих играх и тренингах, 

· аргументируют защиту своей позиции, оппонируют иному мнению через участие в дискуссиях, диспутах, дебатах;

· выполняют творческие работы и исследовательские проекты.

Деятельностный подход обучения информационным технологиям, смещает акценты в образовании на индивидуальную активную деятельность, моделирует процессы общения, познания и творчества, характерные для научного сообщества. 
Системно - деятельностный подход предполагает использование в учебном процессе такие универсальные учебные действия как информационно-коммуникационные технологии, тенинги, технологию критического мышления, проектная деятельность и в частности телекоммуникационные проекты, игровые технологии.
Практическое применение ИКТ на уроках информатики.

(из опыта работы).

Примером применения ИКТ на уроках информатики является использование возможностей программы Скайп.  С помощью дистанционной технологии можно проводить дискуссии, дебаты, круглые столы при закреплении пройденного материала для учащихся различных школ, обучающихся по одним образовательным программам (или между группами одного класса в разных кабинетах информатики). Анализ проведения таких уроков показывает, что подобная образовательная технология позволяет с успехом решать поставленную дидактическую задачу, формирует умение самостоятельной работы,  учит объективно оценивать как собственные выступления, так и выступления соперников по игре, вырабатывает навыки работы в команде, когда от вклада каждого зависит общий результат. Позволяет учителю использовать личностно-ориентированный подход к каждому учащемуся.  Использование телекоммуникационных технологий предоставляет дополнительные возможности по активизации учебной деятельности учащихся, позволяет увеличить аудиторию для обсуждения пройденного материала, способствует повышению активности учащихся, наглядно демонстрирует возможности сетевого взаимодействия, воспитывает культуру общения в сети.
Урок – повторение по теме «Компьютер как универсальное устройство обработки данных».

Участники: 7 – 8 класс (базовый курс).
Тип урока: урок-повторение с использованием телекоммуникационных технологии.

Вид урока: урок-соревнование.

Время проведения: последний урок, отведенный на изучение темы «Компьютер как универсальное устройство обработки данных».

Цели урока: повторение и обобщение знания об устройствах, входящих в состав компьютера; развитие познавательного интереса, творческой активности учащихся; развитие у школьников умения излагать мысли, моделировать ситуацию; повторение и закрепление основного программного материала, выраженного в неординарных ситуациях.

Задачи урока: 

Воспитательная – развитие познавательного интереса, логического мышления, воспитание ответственности за общее дело;

Учебная – повторение основных понятий и определений;

Развивающая – развитие алгоритмического мышления, памяти, внимательности.

Подготовка урока: для  успешного проведения урока необходимо подключение к сети Интернет и установка программы Скайп. Игра проводится между двумя группами одного класса (при делении класса на группы), находящихся в разных компьютерных кабинетах. В каждой группе  выбирается, ученик-техник, который помогает учителям провести игру. Учащиеся двух групп общаются через видеосвязь при помощи программы Скайп. Вопросы для соревнования предлагается подготовить детям на первом уроке изучения данной темы. 

Оценивают ответы учащиеся группы - соперников по схеме: полный ответ группы – 5 баллов, дополнение из  группы - соперников – минус 0,5 баллов. Подсчет результатов по итогам соревнования осуществляется с помощью приложения MS EXCEL. Результаты демонстрируются на экране с помощью проектора (ученик-техник).

Домашнее задание группам: создать эмблему, придумать приветствие, название, и девиз команды.

Ирга должна быть построена по следующему плану:

1. Вступительное слово  1 учителя.

2. Приветствие команд.

3. Игра-соревнование.

4. Подведение итогов.

5. Заключительное слово 2 учителя.

Ход урока: 

Вступительное слово учителя (1 группа) – сегодня необычный урок, сегодня урок-соревнование, в ходе которого нам предстоит еще раз вспомнить устройства компьютера, которые и позволяют превратить ЭВМ в чудо – машину, умеющую обрабатывать любой вид информации. Мы с вами не только поговорим о компьютерах, но и будем использовать его для организации нашего соревнования, которое проводиться с помощью телекоммуникационных технологий, позволяющих людям общаться между собой, находясь далеко друг от друга.

Итак, мы начинаем. Победит самая знающая и дружная группа. 

Удачи всем!

1. Приветствие команд. Конкурс оценивается максимально в 5 баллов. Каждая группа представляет название, девиз и эмблему команды; приветствие соперников по игре.
2. Игра - соревнование. Каждая группа по очереди задает вопросы группе соперников, которые были подготовлены заранее. Отвечает на поставленный вопрос 1 ученик, остальные учащиеся группы могут внести дополнения. После ответа  группа соперников может внести свои дополнения по заданному вопросу.
Примерные вопросы команд:

· В чем заключается магистрально-модульный принцип построения компьютера?

· В чем состоит различие между данными и программами?

· Основные устройства компьютера, их назначение и характеристики?

· Какую функцию обеспечивают устройства ввода информации?

· Какую функцию обеспечивают устройства вывода информации?

· Что такое долговременная память компьютера.

3. Подведение итогов. Объявляются результаты игры, которые с помощью проектора демонстрируются на экране в обоих кабинетах. Дети заполняют итоговые анкеты по проведенному уроку.
Заключительное слово учителя (2 группа): закончилась наша игра. Я поздравляю не только победителей, но и всех участников нашего соревнования. Сегодня мы еще раз повторили основные понятия по теме «Компьютер как универсальное устройство обработки данных», убедились, что расстояние – это не помеха в общении, если у нас есть телекоммуникационные технологи и я надеюсь, что эти знания не раз пригодятся вам не только на уроках информатики. 
Одной из черт информационно грамотного человека является умение поиска и анализа необходимой информации. В настоящее время, благодаря развитию коммуникационных технологий и доступности Интернета, учащиеся уже не испытывают дефицита в источниках информации. Другой вопрос как правильно оценить ту информацию, которую можно найти в Глобальной сети, насколько она является достоверной и полной. Для решения этой задачи можно использовать следующий педагогический прием. Перед началом изучения новой темы 2-3 учащимся дается задание найти в сети Интернет презентацию по этой теме. После изучения нового материала на обобщающем уроке необходимо проанализировать содержание тех презентаций, которые нашли дети. Дать возможность учащимся разобраться с тем, насколько полно и достоверно представлен изучаемый материал, показать на конкретных примерах как может быть представлена одна и та же информация.   
Систематическое использование перечисленных учебных действий позволяет сформировать  ключевые  компетентности  учащихся, которые востребованы в современном обществе:

· готовность к разрешению проблем,

· технологическая компетентность,

· готовность к самообразованию, 

· готовность к использованию информационных ресурсов,

· готовность к социальному взаимодействию,

· коммуникативная компетентность.
Заключение.

Что же  позволяет достичь деятельностный подход?
· Уйти от  репродуктивного способа обучения  и перейти к деятельностной педагогике, в которой центральной (ключевой) компетентностью является  наличие у человека основ теоретического мышления, способного в экстремальных условиях находить нужное решение, уметь действовать в нестандартных ситуациях.
· Изменить предметное содержание, направленное на поиск обобщенных способов действия с  предметом  через построение системы научных понятий, что позволило уйти от большого количества частных фактов, ненужной информации, которыми изобилует большинство современных традиционных программ. Освоение обобщенных способов действия позволяет научиться  решать большой круг частных (конкретных) задач за более короткий отрезок учебного времени.
· Перейти на другой тип  отношений между субъектами образовательного процесса. Этот тип отношений можно назвать кооперационным. 
Деятельностный подход, существовавший и прежде в несколько другой форме выражения, актуализируется сейчас и акцентирует внимание на результате образования, причем в качестве результата рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность человека действовать в различных проблемных ситуациях. 
