Республика Татарстан
Актанышский муниципальный район

МБОУ «Атясевская основная общеобразовательная школа»

Конспект мультимедийного урока по физике 7 класса на тему:


  Учитель физики:
Фатихова Дания Ахтямовна
2014
Тема: Давление. Единицы давления.
Тип урока: изучение нового материала.

Цель урока: Ввести новую физическую величину «давление»; определить способ его нахождения; показать учащимся значение, которое имеет давление одного тела на другое в природе, быту и технике; обосновывать необходимость увеличения или уменьшения давления, а также наблюдать, анализировать и обобщать; развивать мотивацию изучения физики, используя разнообразные примеры деятельности, сообщая интересные сведения.

Задачи: 

1.  Обучающие: 

· Создать условия для осознания и осмысления разницы между понятиями сила и давление. 
· В результате эксперимента формировать практические умения и освоение и понимание сущности метода естественно научного познания. 

2. Развивающие: 

· Развивать способность использовать знания и умения в новой, незнакомой ситуации. 

· Развивать умения и навыки решения физических задач, применения полученных теоретических знаний на практике, в конкретной ситуации.
· Используя интегрированный подход, показать учащимся значение, которое имеет давление одного тела на другое в природе, быту и технике.

· Добиваться правильного произношения и написания, толкования и использования физических терминов, систематического пополнения их запаса. 
3. Воспитательные: 

· Эстетическое воспитание наглядно – демонстрационными средствами, эпиграфом, пословицей, загадкой.  

· Нравственное воспитание воли и волевых черт характера (вера в свои силы, дисциплинированность). 
· Формировать научное мировоззрение, целостную картину мира.

· Развивать мотивацию изучения физики, используя разнообразные приемы деятельности.

· Воспитывать аккуратность при оформлении работ, культуру речи при ответах у доски, уважение ко всем участникам образовательного процесса.

Оборудование: компьютер, проектор, экран.

Место проведения урока:  компьютерный класс.

План урока.

1. Организационный момент. (1 мин.)

2. Подготовка к усвоению нового материала. (2 мин.)

3. Освоение нового материала. (25 мин.)

4. Закрепление знаний. (15 мин.)

5. Подведение итогов урока. (5 мин.)

Ход урока.

I. Организация детей на урок.  Приветствие.
II. Подготовка к усвоению нового материала.

Вводное слово учителя:   Компьютер, мощный интеллектуальный инструмент и генератор знаний,  прочно вошел в жизнь современного общества. В последнее время в науке появилась новая область – компьютерная физика, так как компьютер стал составной частью современных экспериментальных установок и теоретических разработок. Поскольку методы обучения связаны с методами научного познания, компьютер используется в учебном процессе. Сегодня в пути овладения новыми знаниями нам придет  в помощь компьютер.      



Ребята мы начинаем изучение нового раздела физики «Давление твердых тел, жидкостей и газов». Этот большой раздел вы будете изучать на протяжении нескольких уроков. 

А сегодня цель нашего первого урока узнать, что такое давление, определить способ нахождения давления. Знания о давлении нужны людям многих профессий, поэтому они вам пригодятся в жизни.
Запишите тему урока себе в тетрадь: «Давление. Единицы давления». Эпиграфом к нашему уроку я взяла такие слова: 
Человек раздвоен снизу, а не сверху, - 
      для того, что две опоры надежнее одной. 

 Эти слова сказал писатель – сатирик Козьма Прутков.                                         К концу урока вы сможете объяснить смысл этого высказывания. 
III.  Освоение нового материала.
1. Просмотр видео урока  по интернету по ссылке http://interneturok.ru/
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2. Самостоятельное изучение материала по ссылке  http://school-collection.edu.ru
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3. Первичное закрепление знаний. Выполнение тестовых заданий с просмотром ответов.
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IV.  Закрепление полученных знаний. 
1. Выполнение онлайн тестов по ссылке http://onlinetestpad.com/ru-ru/Category/Physics-7class-183/Default.aspx
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2. Ответы на вопросы.

 - А сейчас я хочу вернуться к эпиграфу, прав ли в своих высказываниях Козьма Прутков? 
- А вот посмотрите, как народ приметил законы природы и отразил их в пословицах:  
 Пословица: иголка маленькая, да больно колет. 
- А как объяснить с научной точки зрения, почему иголка больно колет? 
(Площадь поверхности иглы очень мала, и даже при небольшом усилии она оказывает большое давление). 
3. Отгадывание загадок.
         Деревянные кони по снегу скачут, 

А в снег не проваливаются. 

                                    (Лыжи). 

· Почему лыжи не проваливаются в снег? 

(Площадь поверхности лыж в несколько раз больше площади подошв человека, поэтому, стоя на лыжах, человек оказывает давление на снег в несколько раз меньшее). 
4. Решение задач №1, №2 (упражнение12)

V Итог урока.
- У кого давление больше у коровы или у фигуристки? Почему, неужели корова грациознее фигуристки? От чего зависит давление? 
-  Домашнее задание: учить §33 по учебнику, задача №3,4 (упражнение12)
VI Оценивание знаний учеников. Выставление оценки  онлайн теста.
Самоанализ урока


Одним из приоритетов совершенствования образования, его модернизации является компьютеризация учебного процесса. Нас и наших учащихся окружает огромное море информации с физическим содержанием, «скрытой» в компьютерных сетях. Использование компьютера в учебных целях обогатит само преподавание физики новыми приемами и формами работы, а также способствует формированию личного интереса учащихся к приобретению новых знаний. 


Задачи свои я видела в следующим:

· создать условия для усвоения нового учебного материала, используя компьютерную технологию и принцип интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала;

· прививать культуру умственного труда, формировать научные мировоззрения.

Урок построила таким образом, чтобы обеспечить комплексную взаимосвязь с триединой целью урока.

   Урок по типу – комбинированный. Для данного возраста именно комбинированный урок – наиболее приемлемый, т.к. необходима смена деятельности. На уроке строятся отношения учитель-ученик и ученик – ученик, т.е. отношения педагогического сотрудничества.

   Урок построен на принципах доверия, ролевого участия и ответственности.

   Я считаю, что главное на этом уроке – этап изучения нового материала, и к нему я вышла, используя проблемный метод и через компьютер. Почему я выбираю компьютер? Во-первых, это необычно. Во-вторых, компьютер для учителя замечательный помощник, который даёт возможность  организовать работу каждого ученика в собственном темпе, сразу же реагировать на его ответы. Все вопросы в логической связке позволяют проверить ключевые моменты предыдущего материала и подготовить ребят к восприятию нового.

   Степень достижения цели данного урока очень высока. Так как работа на компьютере  чередовалась различными приемами обучения. Например,  работа с учебным материалом, решение задач по учебнику, ответы на вопросов, отгадывание загадки.

Для закрепления полученных знаний  я выбираю упражнения, которое в начале делаем совместно, со взаимопроверкой и обсуждаем результатов, а затем провожу конкурс между группами, чтобы получить информацию о прочности знаний, чтобы смогла спланировать следующий урок. Этот главный этап показал, что 95% учащихся справились с заданиями. Цель достигнута. Задачи выполнены.

