Прошивка WiFi роутера D-Link DIR-615. 
Прежде чем приступить к настройке роутера D-Link DIR-615, необходимо данный роутер перепрошить. В Интернете можно встретить множество негативных отзывов о стабильности работы данного маршрутизатора при интенсивной нагрузке, когда он работает со стандартной заводской прошивкой. Советуем не проверять на своем опыте справедливость всех этих отзывов и потратить несколько минут на прошивку роутера D-Link DIR-615. 
Странно, но на сайте производителя нет никакой информации о тов, где взять прошивку для роутера D-Link DIR-615. Вероятная причина этого заключается в том, что все прошивки для этого роутера сейчас находятся в стадии бета-тестирования и производитель не может официально сообщить о наличии стабильной прошивки. Тем не менее, на ftp-сервере компании D-Link можно найти последнюю бета-версию прошивки для роутера D-Link DIR-615, которая работает достаточно неплохо. 
Итак, вот основная директория, в которой лежат все прошивки для маршрутизатора D-Link DIR-615:
ftp://dlink.ru/pub/Router/DIR-615/Firmware/. В этой директории вы увидите еще несколько каталогов, каждый из которых соответствует определенной ревизии(версии) аппаратного обеспечения роутера D-Link DIR-615. Следует внимательно изучить наклейку в нижней части маршрутизатора и определить ревизию аппаратного обеспечения вашего роутера D-Link DIR-615. После этого заходите в каталог, соответствующей вашей ревизии роутера и качайте файл с расширением .bin. 
Теперь настройте сетевую карту вашего компьютера в режим автоматического определения IP-адреса и подключите роутер к сетевой карте компьютера. 
Откройте браузер и в строке адреса укажите http://192.168.0.1, при запросе имени пользователя и пароля, укажите в качестве имени пользователя "Admin", а пароль не указывайте вообще. Нажмите кнопку "Log In". 
Зайдите в раздел "Tools -> Firmware", в нижней части открывшегося окна будет поле "upload". Нажмите кнопку "Обзор" и укажите путь к скачанному файлу с прошивкой. 
Ножмите кнопку "Upload". Если перед пришивкой роутер D-Link DIR-615 запросит подтверждения ваших действий, смело нажимайте везде "ОК". В процессе перепрошивки ничего не трогайте и ни в коем случае не отсоединяйте роутер от сетевой карты компьютера, а также не выключайте его по питанию. 
Когда в браузере снова появится приглашение ко входу в роутер D-Link DIR-615, это будет означать, что перепрошивка маршрутизатора завершилась успешно. 
Настройка WiFi роутера D-Link DIR-615. 
Раздел в разработке.. 
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