Уважаемые ученики!

Начинайте подготовку заблаговременно! Надо начинать готовиться к ЕГЭ по физике за два года, в начале 10 класса.  Для хорошей сдачи ЕГЭ по физике нужно заниматься два - три раза в неделю в течение учебного года. Именно столько требуется времени, чтобы научиться решать задачи по всему пятилетнему школьному курсу, а это — механика, молекулярная физика и термодинамика, электричество и магнетизм, оптика, квантовая и ядерная физика, начала теории относительности. 

Нет вопросов и задач, характерных для ЕГЭ. Есть наука физика, и изучать надо саму физику. Вникать в суть физических законов и понятий. Понимать смысл формул, а не бездумно их вызубривать. Учиться решать разнообразные физические задачи — причём не из пособий для подготовки к ЕГЭ по физике, а из разных задачников, методическая ценность которых давно проверена временем. Абсолютно большую часть заданий ЕГЭ по физике составляют задачи. Из 36 заданий ЕГЭ лишь два или три являются вопросами по теории. Остальные — задачи. Стало быть, надо уметь решать задачи по физике. Это — главное при подготовке к ЕГЭ.

Наберитесь терпения и выдержки, не падайте духом! И в один прекрасный момент вдруг обнаружится, что задачки-то — решаются! 

Учтите, что одного усвоения физических идей недостаточно — нужно уверенно владеть простой математической техникой. Сложить векторы, выразить нужную величину из формулы, найти сторону треугольника, не путаться в синусах-косинусах…

Обязательно при подготовке к экзамену используйте сайт Федерального института педагогических измерений —old.fipi.ru. 
Выучите  главные формулы физики, основные физические величины. Чтобы хорошо решить базовую часть, достаточно выучить начальные значения и главные формулы.  Существуют задачи, в которых необходимо получить расчетную формулу через несколько других. Вспомните, каким образом физические величины выражаются через другие. Сначала запишите формулу, из которой должна получится конечная величина. Далее запишите формулы для величин, которые соответствуют условию. После этого подставьте их в первую формулу таким образом, чтобы вы могли получить итоговый результат. Для вычисления используйте калькулятор. При необходимости сделайте округление. Задачи повышенной сложности требуют не только  результат, но и весь ход решения. Для начала сделайте  рисунок. Затем запишите требуемые формулы. Подписывайте, почему вы решили использовать ту или иную формулу. Если вы выполните решение полностью и развернуто, шансы на получение высокого балла возрастут в разы. При записывании решения используйте выражения: «Из рисунка видно, что», «Из данных формул следует, что» и т.д.
Успехов!
