Для работы необходимо сначала зарегистрироваться на сайте, указав имя пользователя, пароль, адрес электронной почты и придумав название своему сайту. Кликнув кнопку Join, вы автоматически попадаете на домашнюю страницу своей персональной Вики. 

Выбрав на левой панели навигации в меню Actions ссылку Manage Space, вы попадаете на страницу управления, где можете задать необходимые параметры вашего сайта (Space Settings). 

Так, например, в разделе Look and Feel можно задать следующие параметры:

1. Общий внешний вид сайта (Theme), выбрав один из предложенных вариантов: AquaFluid, Bubble, OneBox, Original;
2. Цвета (Colors):
·  Background color - цвет общего фона;

· Menu color – цвет меню и панели навигации:
· Text color – цвет текста
· Link color – цвет ссылок
    3.   Сменить логотип - малюсенькое дерево бонсай, следующим образом: в разделе страницы Logo нажмите кнопку Browse (обзор), в появившемся диалоге выберите файл, который Вы хотите использовать (в формате jpg, png или gif; рекомендованный размер - 140 на 48 пикселов), нажмите на кнопку Send File. 

В разделе Members and Permissions можно задать следующие  параметры:

1. Space Permissions:
· Public, при котором любой анонимный посетитель может просматривать и редактировать страницы;
· Protected, при котором все посетители могут просматривать страницы, но только зарегистрированные пользователи данной Вики могут редактировать страницы.
2. Discussion Permissions, позволяющий/запрещающий участие в дискуссии не зарегистрированным посетителям.
3. Invite a New Member, позволяющий приглашать в свою Вики новых пользователей, задавая адрес их электронной почты или имя пользователя в Вики-среде. Человек, которого вы пригласили, получит уведомление по электронной почте, и, как только он его подтвердит, он станет участником вашего пространства. 
4. Pending Membership Requests, позволяющий принимать в свою Вики новых пользователей.
В разделе Space Contents можно просматривать и управлять контентом Вики.
Функция Discussion позволяет пользователям вести обсуждение на отдельной странице сайта по различным темам.

Функция History позволяет отслеживать все изменения текстового содержания, включая информацию кто, когда и какие изменения внес. Каждый раз, когда страница редактируется в Wikispaces, сохраняется ее предыдущая версия, так, чтобы можно было при необходимости к ней вернуться. На самом деле, сохраняются все версии всех страниц сайта.

Возврат страницы позволяет восстановить содержимое страницы, в котором она существовала в любой из предшествующих моментов времени. Это очень может пригодиться, если страница стала жертвой вандализма или если нужно исправить ошибки редактирования.

Чтобы вернуть страницу:

· Нажмите ссылку History вверху станицы, которую вы хотите вернуть, 

· Выберите версию, к которой вы хотите вернуться, нажав на изображение изменений страницы или на ссылку View this version, 

· Нажмите на ссылку Revert вверху страницы, 

· Введите пояснение и нажмите на кнопку Revert 
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