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Оценка правильности определения цели урока.
Цели урока направлены на мотивацию к их достижению, способствуют созданию ситуации успеха. Ученики зрительно воспринимают цели на слайде: им предана четкая структура  для более быстрого и эффективного восприятия и осмысления.
Рациональность структурного построения занятий и целесообразность распределения времени по его элементам.
Структура этапов урока включает мотивированную направленность учебного поведения, целеполагание, выявления промежуточных знаний и приобщение детей к содержанию новых знаний, обеспечение их прочности за счет грамотного включения в урок игровых моментов (географическая разминка), проблемных географических задач, форм работы с различными источниками информации, интерактивных форм работы.
Оптимальность отбора содержания учебного материала, выделение главного и вторичного.
Учитель при планировании данного урока ориентировался на учет следующих факторов:
· Создание условий для продуктивного коммуникативного общения 
(работа в группах),
· Создание активной информационной среды урока,

· Использование компьютерной техники,

· Выполнение мини- проекта в группах, представление результатов совместной деятельности.
· Формы работы предполагают не просто обработку учебной информации  и формирование учебных навыков (повторение, закрепление, изучение…), но и  создание развивающего пространства.

Оценка эффективности выбора методов и приемов обучения, способов формирования и развития познавательного интереса и учебной мотивации.
Урок был максимально эффективен в плане коррекции, развития личности ребенка, а также усвоения программного материала. Материал урока продуман, соответствует возрастным   и психологическим особенностям детей, направлен на активизацию познавательной деятельности. На уроке учитель применяет частично- поисковый, диалоговый,  объяснительно – иллюстративный  и другие методы, направленные на развитие таких ключевых компетентностей как умение анализировать, обобщать, структурировать материал. На развитие ценностно – смысловых компетенций,  умение ставить цели и организовывать себя на их выполнение, умение использовать информационные технологии для представления результата обработки различных видов информации информации. 
Содержание учебной деятельности учащихся на занятии.
На протяжении всего урока учащиеся включены в активные формы деятельности: географическая разминка, решение проблемных задач, обработка и структурирование материала, работа с текстовой информацией, 

 Различными видами карт, иллюстрациями, создание электронной презентации. Учащиеся работают в команде, сто способствует развитию навыков коммуникативного общения, развитию чувства ответственности за результат своей работы.
Организация педагогического общения на учебном занятии.
Учитель строит урок на диалоговой основе – это дает возможность наладить эмоционально – чувствительный контакт между учителем и учениками, создает позитивную энергетику в пространстве общения, объединяет всех участников урока, позволяет увидеть обратную связь.
Педагогический стиль.

 Учитель демонстрирует педагогически корректный доброжелательный стиль общения,  умело  формирует  информационно- коммуникативные   навыки учащихся в процессе делового общения.
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