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Сегодня всем уже известно, что специалистами дисциплин цикла «Информатика, вычис​лительная техника и программирование» выделяются следующие аспекты преподавания:

· Персональный компьютер (ПК) – как объект изучения;

· ПК – как средство сопровождения профессиональной деятельности; 

· ПК - средство опера​тивного предоставления самой различной информации;

· ПК – как инструмент  эстетического и общекультурного воспитания;

· ПК – как носитель языкового и гуманитарного развития;

· ПК – как средство расширения общей образованности и культуры общения; 

· ПК – как инструмент развития интеллекта и в первую очередь логического мышления.

Особенности и многообразие типов повседневных и образовательных задач способствуют развитию у школьников, студентов и пользователей ПК различных механизмов и способов мышления (см. схема 1). Компьютер предъявляет особые требования к организации мышления человека.

Все технические средства служат «усилителями» абстрактного и ассоциативного мыш​ления и способствуют эффективному прак​тическому применению его результатов, а ПК особенно. Одновременно, происходит перестройка деятельности, использующей информацию. 

Компьютер (его аппаратно-программное обеспече​ние) также способен активизировать человечес​кую мысль, сообщить ей новые, неожидан​ные перспективы. И в этом проявляется принципи​альное отличие ПК от любого другого техни​ческого устройства. 

Сегодня по компьютерным законам обрабатываются большие массивы информа​ции, которые многократно кодируются и типизиру​ются, строятся мо​дели процессов и явлений, создается образ мира. Благодаря именно компьютерному моделированию объективный мир полу​чает своего знаково-символического двой​ника, у которого существует больше степеней сво​боды, чем при опериро​вании с реальными вещами.

Компьютеры всех поколений работа​ют с символьными выражениями на высо​ком уровне абстракции. Общение с ними заставляет людей все больше и больше со​вершенствовать логический стиль мышле​ния. 

Ученными установлено, что, для того чтобы ус​пешно осуществить познавательную или практическую деятельность, необходимо усвоить нормы стиля мышления.

Даже просто для эф​фективного использования всех возможностей компьютерной техники, при любой фор​ме взаимодействия с ней также необходи​мо владеть определенным стилем мышле​ния, определенными навыками умственных действий. 

Стиль мышления позволяет отражать логику процесса ре​шения задач в системе «человек—маши​на». Под стилем мышления понимают некоторую устойчивую пос​ледовательность фиксированных этапов решения определенного класса задач.

Последнее время достаточно широко в научной и мето​дической литературе используется поня​тие «алгоритмический стиль мышления», причем отмечается, что его развитие есть важнейшая общеобразовательная задача курса информатики. Данное понятие вклю​чает в себя «умение планировать структу​ру действий, необходимых для достиже​ния цели при помощи фиксированного набора средств» /  /.

Отдельные специалисты опре​деляют алгоритмический стиль мышления, как «методы и способы, которые необхо​димы для перехода от непосредственного управления к программному, от умения сделать к умению записать алгоритм».

Несомненно, алгоритмическое мышле​ние составляет лишь одну важную, но не единственную часть интеллектуальной де​ятельности человека с применением совре​менных информационных технологий. Актуальным является вопрос о формиро​вании в сознании учащихся не только ал​горитмической, но и образной составляю​щей мышления, поскольку умственная деятельность человека не должна только копировать «систему мышления» компь​ютера.

Основное внимание в педагогической деятельности должно быть уделено интерактивной рабо​те учащегося с компьютером. В результате такого взаимодействия, при моделировании различных явлений (или объектов) учащийся по​лучает навыки принятия решения, выд​вижения и проверки гипотез на основе вы​числительного эксперимента. Обучение об​ретает характер творческого познаватель​ного процесса, а пользователь знакомится с возможностями, которые открывает пе​ред ним компьютер для сбора, хранения, переработки информации и обеспечения быстрого доступа к ней.

Профессор Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета Скибицкий Э.Г. считает, что необходимо формировать у учащихся такой стиль мышления, который будет способствовать правильной ориентировке в выборе исходной информации и в ее обработки, грамотного их использования с последующим анализом полученных результатов. Развитие такого мышления — назовем его процедурным мышлением — представляет самостоятельную ценность.

Процедурный стиль мышления позволяет пользователю осуществить поиск решения познавательной задачи (см. схема 2.) посредством:

· выделения подзадач, решение которых возможно с применением НИТ;

· выбора из всей совокупности стандартного алгоритма, приемлемого для решения поставленной задачи;

· отбор полезной исходной информации;

· структурирования в соответствии требованиями рабочей (компьютерной) среды и спецификациями алгоритма;

· интерпретации формализованных результатов для дальнейшего поиска решения исходной задачи.

Период идолопоклонения компьютеру заканчивается. Сегодня нужны не только программисты в чистом виде, но и специалисты в области системного видения информационных процессов,  их автоматизации и управления с помощью компьютера.

Время требует проведения конференций, слетов и конкурсов не только по алгоритмизации и  программированию для поиска будущих талантливых программистов, но и для знатоков прикладных программ, умельцев в информационных технологиях, так как это люди с новым стилем мышления. Опыт проведения таких мероприятий  уже есть.

Приведу пару цифр из личного педагогического опыта работы.

· Во-первых, сведения из отчета о результатах защиты дипломных проектов выпускников ДЭК (эксперт - к.т.н. доцент, зав. кафедрой Федорченко С.Г.):

· Владеют навыками алгоритмизации и программирования и разрабатывают фрагменты программного обеспечения – 25% выпускников;

· Умеют адаптировать программный продукт к конкретной автоматизированной системе обработке информации – 100%;

· Свободно работают с программно-техническими средствами диалога человека с информационными системами – 100%.

Большинство ребят, обучающихся в средних специальных учебных заведениях – это выпускники школ, средний балл аттестата которых не более, чем 3,67. Математика и физика у них далеко не самые любимые предметы (средний балл – 3,42). 

Вот если бы можно было бы проверить у них уровень интеллектуальности, определить способности сражу же после школы! Одним предложить компьютерный дизайн, другим - компьютерное делопроизводство и архивоведение, третьим – обслуживание и ремонт ПК. Но в целом, общеобразовательный, культурный и социальный статус у ребят изменяется. Годы учебы, общения в новом информационном пространстве взаимно обогащают ребят и поднимают их не только в собственных глазах. Ребята заканчивают колледж со средним баллом диплома - 3,92.

Во-вторых, у абитуриента логически-познавательная сторона освоения ПК тесно связывается с эмоционально-чувст​венной стороной, и кажущаяся доступность и легкость работы в операционной системе Windows9.х часто приводят начинающего пользователя ПК в заблуждение, когда он считает, что его первичные навыки - это и есть искусство программирова​ния.

В слете-конкурсе «Мой компьютерный мир участвовало 57 студентов из разных профессиональных учебных заведений. А вот цифры по числу участников по направлениям информационных технологий в процентах от общего числа участников:

· секция «Алгоритмизация и программирование» - 13% ;

· секция «Знатоки Internet» - 16%;

· секция «Знатоки MS Office» - 34%;

· секция «Знатоки графических систем» - 9%;

· секция «Основы делопроизводства» - 29%.

Это призеры олимпиад в УПО, а также   учащиеся и студенты УПО, имеющие опыт работы за ПК в своей личной, общеобразовательной и познавательной деятельности. Здесь были будущие повара, парикмахеры, электрики, бухгалтера, переводчики, строители, швеи, продавцы,  агрономы, операторы и техники ЭВМ. Секция «Алгоритмизация и программирование» самая маленькая – 5 участников.

В анкетах же после слета-конкурса 80% детей написали, что мечтают быть программистами. 

  Добиться высоких результатов по информатике и информационным технологиям можно только в процессе постоянного интеллектуального развития. А это – упорный труд учащихся и высокая квалификация преподавателя. 

Без опыта постоянного тренинга и совершенной, доведенной до автоматизма, техники работы с компьютером на олимпиаде вообще, а по программированию, в частности, победить невозможно. 

Практически каждая олимпиадная задача является уникальной, и в чистом виде ее решение нельзя прочитать в каких либо источниках. Знание алгоритмов не гарантирует их решение. Хотя число алгоритмов так велико, что знать их практически невозможно. Распознать ситуацию, понять смысл задачи за ограниченное время, формализовать ее, предложить адаптированный алгоритм решения с учетом ограничений по силам немногим. 

Грамотных программистов, настоящих, талантливых, одаренных природой не может быть много. Как впрочем, и других «асов» своего дела. Ведь, не зря академик Ершов А.П. считал, что программист должен обладать  способностью ма​тематика к абстракции и логическому мыш​лению; талантом изобретателя и рационализа​тора; аккуратностью бухгалтера; проницательностью разведчика; фантазией писателя, автора детективов; практичностью экономиста и понимать инте​ресы пользователя.   А это дается ни каждому!

Но в целом, общеобразовательный, культурный и социальный статус за период учебы у ребят изменяется. Годы учебы и общения с педагогическим коллективом, новая информационная и интеллектуальная среда обогащают ребят и поднимают их не только в собственных глазах.

Информационные технологии сегодня везде: в энергетике, в здравоохранении и лингвистике, компьютеры в управлении технологическими процессами и в моделировании природных и социальных явлений и процессов.  Это значит, что людей с новым стилем мышления становится все больше, они все больше нужны обществу.
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Важнейшая задача цивилизации – научить человека мыслить.


				Т.Эдисон





Знание только тогда знание, когда оно обретено усилиями своей мысли, а не памятью.


				Л.Толстой
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   Ассоциативное мышление
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