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Физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа является одной из важнейших составляющих физического воспитания в училище. В новую комплексную программу включено содержание общеучилищных  физкультурно-массовых и спортивных мероприятий перечень, которых составляют: дни здоровья и спорта, подвижные игры и соревнования, спортивные праздники, туристические слеты и походы, физкультурные праздники и спартакиады.

Цель этих мероприятий - пропаганда физической культуры и спорта, приобщение всей массы школьников к систематическим занятиям физическими упражнениями, подведение итогов ранее проведенной физкультурно–спортивной работы, активный отдых.
Особую значимость этим мероприятиям придает участие в них вместе со школьниками большей части педагогического коллектива, родителей, представителей спортивных организаций.

Очень важно, что новая комплексная программа позволяет каждой образовательной организации в соответствии с ее условиями самостоятельно разнообразить содержание, организацию и проведение этой формы физического воспитания подростков, изменять и дополнять ее.

В образовательных учреждениях  нашего района функции администрации по обеспечению педагогического руководства внеклассной работой по физическому воспитанию заключаются в следующем:

-координация мероприятий, проводимых во внеурочное время;

-помощь совету коллектива физкультуры в организации массовой спортивной и физкультурно-оздоровительной работы,

-содействие укреплению материально – спортивной  базы школы и использованию других спортивных сооружений в городе.
Методическое объединение учителей физической культуры: 

-осуществляет непосредственное организационное и методическое руководство внеклассной работой по физическому воспитанию,

-организует работу спортивных секций, группы общей физической подготовки и тренировки сборных команд, привлекая для этого физкультурный актив, учителей предметников, родителей и т. д.;

-обеспечивает подготовку физкультурного актива: юных инструкторов по спорту, юных судей по спорту, физоргов групп, а так же организует подготовку спортсменов разрядников;

-планирует общеучилищные физкультурно-оздоровительные и спортивно – массовые мероприятия (массовые соревнования, физкультурные праздники и вечера, «дни здоровья» и т. д.) и обеспечивает их проведение совместно с физкультурным активом, педагогическим коллективом и родительской общественностью;

-ведет широкую пропаганду физической культуры и спорта;

-расширяет и укрепляет материально – спортивную базу училища (уход за оборудованием спортивных сооружений, ремонт и изготовление простейшего спортивного инвентаря).
Спартакиады обучающихся
 Цели и задачи:

· популяризация физической культуры и спорта;
· привлечение обучающихся к систематическим занятиям спортом;

· определение победителей в отдельных видах спорта;

· отбор сильнейших команд и спортсменов для участия в окружных соревнованиях.

В соревнованиях принимают участие обучающиеся училища. Участие в соревнованиях определяется по выбору общеобразовательным учреждением  вида спорта в каждой ступени.  Положению о соревновании. Допуск врача обязателен.

Общее руководство организацией и проведением Спартакиады осуществляется организационным комитетом. Непосредственное проведение Спартакиады по видам спорта возлагается на главных судей – учителя физической культуры общеобразовательного учреждения и его помощников. 
