Николай II – император Всероссийский, царь Польши и Великий князь Финляндский. последний Император Российской Империи(20 октября [1 ноября] 1894 — 2 [15] марта 1917). В связи с событиями на Ходынке и 9 января 1905 года прозван радикальной оппозицией «Николаем Кровавым»
Основные направления и характеристика деятельности:

1. европейское направление внешней политики: сохранение союза с Францией, борьба за влияние на Балканах с Австро-Венгрией и Германией; конференции в Гааге в 1899 г; участие России в Первой мировой войне.

2. азиатское направление во внешней политике: поддержание статус-кво на Ближнем Востоке; острое соперничество с Англией; борьба за сферы влияния в Китае и Корее (1896 КВЖД, 1898 аренда Порт-Артура, русско-японская война 1904-1905 гг)
3. внутренняя политика: охрана самодержавия - главная задача
- экономическая модернизация страны –  1897 г - денежная реформа, установившая золотой стандарт рубля. С 1906 года аграрная реформа П.А.Столыпина;

- государственное управление – Манифест 17 октября 1905 г «Об усовершенствовании государственного порядка»; третьеиюньский переворот 1907г., «распутинщина»
- социальная политика –  ограничение рабочего времени, вводилась бесплатная медицинская помощь, вознаграждение потерпевших от несчастных случаев на производстве, создаются рабочие профсоюзы, вводилось обязательное страхование рабочих от болезней и от несчастных случаев. Революция 1905-1907 гг заставила пойти на сокращение продолжительности рабочего дня до 8-10 часов, крестьянам отменили выкупные платежи;

- национальная политика – еврейские погромы, русификация.
- политика в сфере культуры, например развития образования в стране - рост начальных школ, в 1910 г передача церковно-приходских школ в ведение министерства народного просвещения.
- преобразования в военной сфере 1905-1912 гг: изменения в системе высшего военного управления, сокращены сроки действительной службы,  улучшен быт, усилены полевые войска. 
- церковная политика - большое число канонизаций новых святых

Результаты деятельности:

Николая II стал символом экономической роста России и ростом социально-политических противоречий, революционного движения, и революций 1905—1907 и годов; во внешней политике — экспансией на Дальнем Востоке, войной с Японией и Первой мировой войне. В результате он отрекся от власти и летом 1917 года был по решению Временного правительства с семьёй был сослан в Тобольск, а весной 1918 года перемещён большевиками в Екатеринбург, где был расстрелян в июле 1918 года, вместе с семьёй и приближенными.
