Интегрированный открытый урок по информатике и выбору профиля обучения:

«Классификация моделей»
Учитель информатики   Красильникова Юлия Александровна 

Цели  и задачи урока:
1. Формировать представление учащихся о моделировании как основном методе познания.

2. Обеспечить усвоение учащимися понятий “модель”, “моделирование”.

3. Обеспечить понимание учащимися подхода к классификации целей моделирования на примере профессий.

4. Развивать представления учащихся о методах классификации объектов, организовать деятельность учащихся по усвоению классификации моделей по следующим признакам: учет фактора времени, форма представления модели.

5. Содействовать осознанию учащимися ценности изучаемого предмета.

6. Развивать у учащихся умения анализировать, выделять существенные признаки и свойства объектов, развивать речь учащихся.
Тип урока: урок объяснения нового материала и первичного закрепления  знаний.
Оборудование: карточки с заданиями, презентация, карточки с домашним заданием.
План урока:
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1.Повторение и закрепление  понятия «модель».2. Ввод понятия «Моделирование», «Классификация».3. Задание по классификации моделей.4. Схема  классификации профессий.5. Подведение итогов.6. Домашнее задание.7.Рефлексия.


Ход урока:
2.Подготовка к активному и сознательному усвоению нового материала.
2.1.Мотивация учащихся.

Учитель информатики:  Ребята,  если ваш младший брат или сестра спросили бы как  происходит смена дня и ночи? Каким образом вы это ему покажете? (Учащиеся должны привести пример демонстрации явления при помощи глобуса и лампочки)

Вместо реальных объектов мы использовали их модели. На основании данного примера можно сделать вывод – человек в ходе своей деятельности широко использует модели как средство познания мира. Приведите примеры моделей, которые вы уже использовали в учебной деятельности, с помощью которых вы получили новые знания. (таблица Менделеева, модель строения атома, модель кристаллической решетки, модель скелета, муляжи и т.д.)
А сегодня на уроке давайте приведем в систему собственные знания о моделях. На уроке мы с вами закрепим понятия «модель», познакомимся и постараемся разобраться с «классификациями моделей» и «моделированием».
 Откройте тетрадь. Запишите тему урока: “Классификация моделей”. 
2.2.Формулирование целей урока совместно с учащимися.

Какие вопросы можно поставить при изучении данной темы? На какие вопросы нам необходимо найти ответы, чтобы разобраться с темой? (Ученики предлагают варианты)
В презентации представлены вопросы:
1.Что такое “Модель”?
2. Что такое “Моделирование”?
3. Для чего нужны модели?
4. Как классифицировать модели?
2.3. Изучение нового материала.
Учитель информатики: 

Приступаем к решению первого вопроса. Вспомните определение  понятия модели.  Индивидуальный опрос учащихся, в результате которого необходимо подобрать формулировку понятия модель (опора на сильных учащихся).
Определения:  Модель – это аналог оригинала, отражающий некоторые его характеристики.

Что такое моделирование? Как вы определите это понятие? Индивидуальный опрос учащихся, в результате которого необходимо подобрать формулировку понятия моделирование (опора на средних учащихся).
Определение: Моделирование – это процесс создания и исследования моделей, шире – это один из основных методов познания окружающего мира.

Все записывают определение.
А для чего нужны модели? Скульптура и фотография человека, являются моделями какого объекта? (Человек) Для чего создают такие модели? (узнавание, хранение внешнего вида).
Во – первых, модель необходима для моделирования внешнего вида объекта.

Во – вторых, модель необходима для моделирования структуры объекта. 

В – третьих, модель необходима для моделирования поведения объекта.
2.4. Проверка домашнего задания.

На прошлом уроке вам было дано  задание составить информационные модели системы объектов «классная комната». Проверим, как вы выполнили домашнее задание?

2.5.Изучение вопросов классификации моделей. 
Сегодня на уроке мы привели уже достаточно примеров моделей, что говорит об их огромном многообразии. Для человека же характерно систематизировать большой объем данных, чтобы “навести порядок” в разнообразии. Наиболее распространенным способом научной систематизации является классификация – распределение объектов по классам. Признак, по которому один класс отличается от другого, называется основанием классификации. Необходимо отметить, что на сегодняшний день классификация моделей у разных авторов даже по одному и тому же основанию различна. 

Мы с вами рассмотрим схему классификации с двумя основаниями: временной фактор и форма представления модели. На столе лежат карточки с указанием того или иного вида моделей, которые вы будете вывешивать на доске параллельно с моими комментариями. Слушаем все внимательно. 

Первое основание для классификации: деление по форме представления модели. Это могут быть натурные копии объекта, выполненные из другого материала, в другом масштабе. 
Например, это игрушечная машина, самолетик, домик из кубиков и множество других (материальных моделей). Либо это модели, отражающие реальные объекты на языке кодирования информации, в виде чертежей, схем, математических формул. Такие модели классифицируют как абстрактные модели. 
Основанием для дальнейшей классификации абстрактных моделей выберем возможность их реализации и исследования при помощи компьютера. 
 По этому признаку выделяются следующие подклассы: мысленные и вербальные и информационные модели.
 Мысленные модели формируются в воображении человека в результате раздумий, умозаключений, иногда в виде образа. Пример мысленной модели является модель перехода через дорогу. 
Чтобы информацию можно было использовать для обработки на компьютере, необходимо выразить её при помощи системы знаков, т.е. формализовать. Поэтому  наряду с вербальными и мыслительными моделями используются более строгие – информационные модели. 
По степени формализации, строгости описания это многообразие можно условно разделить на образно- знаковые и знаковые модели. Примером образно-знаковой модели является географическая карта.

По способу представления информации в один ряд можно отнести рисунки и художественные полотна, в другой – схемы и таблицы, в третий – тексты из школьных учебников, компьютерные программы и математические формулы.
 Так как реальный объект всегда находится в пространстве и времени, следовательно, второе основание для классификации – учет фактора времени. Модели, отражающие только пространственные характеристики объекта, называют (статическими), а модели, передающие особенности функционирования объектов – (динамическими). Подведем итог. Сравним схему на слайде и составленную вами.


3.Задание по классификации моделей.

Учитель информатики: 
Более основательно разобраться в вопросах классификации моделей нам поможет  следующее задание.
Социальный педагог:

Задание будет связано с курсом ОВП

А для начала проведем игровую разминку. Вам необходимо придумать профессии, которые будут подходить к тем критериям, которые я вам назову, например, Самая волосатая профессия (парикмахер...)

1. Самая зеленая (садовод, лесник, цветовод-декоратор ...)

2. Самая сладкая (кондитер, продавец в кондитерском отделе ...)

3. Самая денежная (банкир, профессиональные теннисисты, боксеры, модель...)

4. Самая детская (воспитатель, педиатр, учитель...)

5. Самая общительная (журналист, экскурсовод, тренер, учитель, массовик-затейник...)

6. Самая смешная (клоун, пародист...)

7. Самая серьезная (сапер, хирург, разведчик, милиционер, политик, психолог...)

Играя, мы освежили свою память и вспомнили множество разнообразных профессий и специальностей. Их существуют десятки тысяч. Сориентироваться в их огромном мире, конечно, очень трудно. Помочь в этом может классификация профессий. Запишите в тетради определение Классификация профессий  – это объединение сходных профессий в различные группы по каким-либо признакам

Умелое использование классификации поможет вам выбрать из множества профессий те, с которыми вы хотели бы познакомиться поближе, а также разобраться в современном производстве.

А что такое профессия? (определённый вид трудовой деятельности, характеризующийся суммой требований к человеку). 

На прошлом уроке мы с вами говорили, что каждый вид труда человека имеет 4 компонента. Какие? ( предмет труда, цель труда, орудия труда и условия деятельности)  Когда человек работает, его внимание направлено не на отрасль народного хозяйства, промышленности, а на предмет труда. С этим предметом надо  что-то сделать (цель труда).  Реализуется эта цель посредством орудий труда. Для человека также важно знать условия, в каких протекает работа.

Эти четыре критерия и лежат в основе классификации профессии. 

Например, рассмотрим профессию токаря. По предмету труда эта профессия относится к типу «человек- техника»; по цели труда – к классу преобразующих профессий; по средствам труда – к отделу профессий, где используются машины; по условиям труда – к группе специалистов, работающих в бытовых условиях. При анализе любой профессии по условным обозначениям можно записать формулу профессии из нескольких букв.  Поэтому формула профессии токаря - Т Пр М б.

Для того чтобы нам проще было работать, у вас на столах лежит схема анализа профессии, в которой содержатся опорные пункты для рассказа о любой профессии.

4. Схема  классификации профессий 
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С помощью этой схемы из приведенного на слайде списка профессий назовите ту профессию, которая соответствует следующей формуле: Ч Г Ф М.  А подойдет ли к этой формуле профессия хирурга (Ч Пр Ф или Р М)

Учитель информатики:

Как нам уже известно, что одним  из самых удобных способов характеристики объектов является представление их в табличной форме.

Социальный педагог:

А сейчас мы с вами потренируемся в умении анализировать профессии и специальности с использованием  таблицы «Классификация профессий».  Работать будем в парах. Пользуясь таблицей классификационных признаков, определите, к какому типу профессий относится каждая из перечисленных ниже специальностей, и распределите их по соответствующим графам таблицы. Помните, чтобы отнести профессию или специальность к определённому типу, надо выяснить, на что главным образом в процессе труда направлено внимание человека. На работу отводится 5 минут.

Список: воспитатель детского сада, ветеринарный врач, фармацевт, маляр по художественной отделке, токарь, пожарный, фотограф, медицинская сестра, резчик по камню, продавец книг, водитель троллейбуса, чертежник, бухгалтер. 

А теперь проверим, (ученик) какие  профессии относятся к типу  «Ч-Ч», «Ч-Т», «Ч-П», «Ч-З», «Ч-ХО».

Вы познакомились с тем, как можно составить формулу профессии, теперь попробуйте составить формулу своей будущей профессии. Запишите ее в своих тетрадях. (желающие могут выйти к доске и записать ее, а остальные – угадывают). Каждый из вас теперь имеет представление о том, как классифицируются профессии. Это нужно для того, чтобы сделать осознанный выбор будущей профессиональной сферы. Ведь выбор зависит и от вашего желания, и от ваших возможностей, и от требований, которые предъявляет профессия к личности претендента.
5.Подведение итогов занятия.
5.1.Определиться в достижении целей урока, оценить деятельность учащихся.

Учитель информатики:

Подведем итоги урока. Мы нашли ответы на все поставленные вопросы?

Посмотрите внимательно на доску? Как вы думаете, схема на слайде это – модель? (Да) А что такое модель? (Модель – это аналог оригинала, отражающий некоторые его характеристики)  В какой сфере деятельности мы использовали эту модель? (в учебной деятельности, в познании).  А как вы думаете, в каких сферах человеческой деятельности появляется также потребность в моделировании. (Общение и практическая деятельность).

5.2.Домашнее задание:

1. Работа с учебником.

2. Заполнить таблицу.

5.3.Выставление оценок.

5.4. Рефлексия. 

Задание для рефлексии:  Ответьте на вопросы:

1) Каковы мои результаты, что я понял?

2) Какие задания вызвали трудности, как ты справлялся с ними?

3)  Если бы тебе сейчас предложили повторить урок, что бы ты изменил в плане своей деятельности?

А теперь оцените урок: если было интересно, тема для вас была понятна поднимите смайлик зеленого цвета (, если у вас остались вопросы по теме урока – смайлик желтого цвета (, если урок был для вас неинтересен и бесполезен – смайлик красного цвета (.
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