     Значение физического воспитания для обеспечения направленного физического развития детей с задержкой физического развития детей с задержкой психического развития.
     Физическое воспитание является неотъемлемой частью всей системы учебно-воспитательной работы специальной школы. Оно решает образовательные, воспитательные, коррекционно-компенсаторные и лечебно-оздоровительные задачи. Они направлены на укрепление здоровья и физического развития детей, на формирование и  совершенствование ряда двигательных умений и навыков осанки и координации движений. Эти задачи предусматривают также сообщение учащимся элементарных сведений по вопросам укрепления здоровья и физического развития (о формировании правильной осанки, дыхания, двигательном режиме), привитие гигиенических навыков.

     Воспитательные задачи решаются  не только путём привития  устойчивого интереса к систематическим занятиям физкультурой и спортом, но и путём формирования морально-волевых качеств, навыков культурного поведения, что чрезвычайно важно для  детей с задержкой психического развития. У них воспитывается целенаправленность деятельности, упорство в достижении цели, настойчивость, умение преодолевать трудности, формируется чувство коллективизма, ответственность, развивается  произвольность поведения, дисциплинированность и организованность.

     Коррекционные задачи физического воспитания направлены на преодоление у детей отклонений в физическом развитии, нарушений моторики и пространственной ориентировки, на привлечение внимания к собственным движениям других. Формирование таких качеств, как умение выполнять упражнения по образцу и словесной инструкции, анализировать их и т.п., способствует  развитию мыслительной деятельности и эмоционально-волевой сфере учащихся с задержкой психического развития.

I. Особенности психофизического развития детей с  задержкой психического развития.

     Чтобы полностью реализовать требования учебной программы и добиться необходимого эффекта в процессе обучения, учитель должен иметь представление об особенностях психофизического  развития и  своеобразия  двигательной  сферы детей.

     Поступающие в школу дети отличаются общей физической ослабленностью, характеризующейся обменно-атрофическими нарушениями, быстрой утомляемостью, которая наступает в результате не только физической, но и умственной нагрузки. У  большинства отмечается дефицит веса, у некоторых, наоборот, - избыточная  упитанность. Значительное количество детей имеют функциональные изменения сердечной деятельности, а также различные хронические заболевания (болезни мочеполовой системы, кровообращения,  органов дыхания,   костно-мышечной  системы и соединительной ткани, органов пищеварения, органов зрения, врожденные аномалии). 

     Более чем у половины детей  физическое развитие среднее и ниже среднего. Ученики быстро утомляются, устают правильно держать своё тело (нарушается осанка, ослабевают мышцы спины). Физическая подготовленность учащихся ниже возрастной нормы. Они физически мало активны, отличаются плохой координацией движений, не могут даже секунду стоять по стойке «смирно», совершают конечностями, всем телом хаотичные движения, не замечая этого. При выполнении сложного задания у таких детей часто возникают непроизвольные содружественные движения в различных  отделах тела и конечностей, поверхностное и неритмичное дыхание. Дети не умеют двигаться в группе, в строю, с трудом выполняют даже самые простые движения согласованно с коллективом, для многих характерна неправильная ходьба с одновременным движением одноименными рукой  и  ногой.   Они не понимают, где у них правая, где левая рука или нога, при соответствующем опросе одну и ту же руку (ногу) поднимают – то, как правую, то, как левую.

     Таким образом, на первых же уроках из наблюдений за выполнением заданий, из устных опросов учащихся выясняется, что  подавляющее большинство из них не имеют многих элементарных умений, навыков и знаний, необходимых для занятий физической культурой.

     Вместе с тем на первых же уроках обнаруживаются такие особенности, которые связаны со своеобразием познавательной деятельности  этих детей.  Они отличаются плохой памятью, поэтому долго не могут запомнить своё место в строю, рядом стоящего товарища. Для  них характерны затруднения в восприятии и понимании общепринятых строевых команд и игровых правил.

     На уроке возникает впечатление, будто дети не слышат учителя, хотя смотрят на него и не отвлекаются, однако задания не воспринимают на слух и не понимают. Они плохо знают названия частей тела и  движений, поэтому не могут осуществлять заданные движения по словесной инструкции, с трудом соотносят словесное описание с показом образца. При выполнении заданий и даже игр дети быстро утомляются и теряют к ним интерес.  В процессе занятий проявляется такая их отличительная особенность, как боязливость, при этом боязливы даже мальчики. Следует отметить также большую неловкость учеников в обращении со спортивной формой: многие не умеют завязать шнурки на спортивной обуви, отличить лицевую сторону одежды от изнаночной стороны.


II. Формы  и содержание двигательной активности в режиме дня.

2.1. Особенности в методике проведения уроков.

     Система физического воспитания в специальной школе включает уроки физической культуры и физкультурные мероприятия в режиме дня (утренняя гимнастика, физкультминутки на уроках, упражнения и игры на переменах и  в неурочное время), спортивно-массовые мероприятия, спортивные секции.

      Ведущее место в  системе физического воспитания детей принадлежит урокам физической культуры.    

     На первых уроках преподавателю  нужно удерживаться от желания учить детей сразу всему;  следует чётко и точно по времени распланировать материал и сосредоточить внимание на решении небольшого количества задач, которые сводятся к следующему:

· выявление уровня физической подготовленности учащихся данного класса, умения выполнять элементарные движения  и простейшие команды;

· выявление индивидуальных особенностей двигательной сферы и элементарных знаний по вопросам физического воспитания.

     Для выявления физического развития в начале учебного года в сентябре  и   в конце учебного года в мае  проводится  входное и итоговое тестирование  физических способностей.

     Материал по строевой подготовке в первом классе включает предусмотренные программой элементы строя, которые выполняются по распоряжению учителя, а не по команде, например: «Повернитесь в сторону окон» вместо  команды  «Направо!».  Для обучения учащихся построению полезно использовать игру «По своим местам». Поскольку работа над построением с целым классом очень долго не достигает положительного результата, проводить эту игру вначале следует не со всем классом, а с группами из 4-5 человек. В каждой группе назначается командир, который при построении стоит первым, затем определяется ориентир (линия, флажок, снаряд), около которого команда должна строиться. Чтобы во время бега  не возникало «толкотни» среди детей, они получают задание поставить руки на пояс и бежать, не дотрагиваясь локтями,  друг друга.

     Со временем, когда у ребят вырабатывается четкий  навык построения малыми группами, постепенно увеличивается количество учеников в команде, а число команд сокращается.  

     Перечисленные  выше приёмы позволяют постепенно научить детей построению в общий строй  и с этого  момента начинают готовить детей к выполнению  команд «Смирно!»,  «Вольно!». Первыми упражнениями  для усвоения статических положений является стойка с руками вдоль туловища. Очень важно не допускать утомления детей и до минимума сокращать продолжительность этих поз, так как они чрезвычайно сложны для школьников начальных классов.

     Большое место отведено  подвижным играм, лыжной подготовке, занятиям гимнастикой, куда нужно включать специальной подобранные физические упражнения, которые позволяют воздействовать на различные звенья опорно-двигательного аппарата, мышечные группы и системы, корригировать недостатки развития.

     Упражнения общеразвивающего и корригирующего характера дают возможность воздействовать  не только на весь организм ребенка, но и на определенные ослабленные группы мышц. Наряду с упражнениями в исходных положениях сидя и стоя нужно включать упражнения в исходном положении лёжа для разгрузки позвоночника и для  избирательного воздействия на мышцы туловища. Эти упражнения оказывают положительное влияние на сердечно-сосудистую, дыхательную и нервную системы.  Они помогают учащимся овладевать своими движениями и телом, выполнять их с заданной амплитудой, в соответствующем направлении, темпе, ритме.

     Физическая нагрузка  регулируется учителем, соответствующим набором упражнений, изменением исходных положений, числом повторений, интенсивностью и последовательностью их выполнения. 

     В отличие от программы общеобразовательной школы в самостоятельный раздел нужно выносить общеразвивающие и корригирующие упражнения, дыхательные упражнения, так как они способствуют  коррекции нарушений дыхания.

     Обучение правильному дыханию в покое и при выполнении физических упражнений помогает также более эффективной работе  логопеда при постановке звуков, на уроках труда правильному сочетанию дыхания с выполнением трудовых приемов.

   Среди  общеукрепляющих упражнений важное место занимают движения на выработку правильной осанки и, прежде всего на укрепление мышц, удерживающих тело в нужном положении. Усваиваются такие движения детьми с задержкой психического развития с большим трудом из-за их слабого физического развития и быстрой утомляемости. Полезными в данном случае являются  упражнения с грузом в руках, например с изготовленными с помощью родителей мешочками с песком или гантелями.  Мешочки можно  применять при отработке различных навыков, таких например, как сохранения равновесия.

     Для выработки правильной осанки полезны  такие упражнения у вертикальной плоскости, например у стены без плинтуса.

     Дети сначала по очереди, а затем целым классом встают у стены, плотно прижимаясь к ней пятками, икроножными и ягодичными мышцами, лопатками и затылком.  Учитель предлагает им удержать позу несколько секунд, запомнить её и сохранить, отпуская на шаг у стены, затем на два шага, сделав несколько движений руками (в стороны, вперёд, на пояс) или ногой (вперёд, в сторону).

     На занятиях гимнастикой дети с ЗПР должны овладеть навыками лазанья и  перелезания.  Данные упражнения эффективное средство для развития силы и ловкости, совершенствования координационных способностей школьников.

     Упражнения в равновесии способствуют развитию вестибулярного аппарата, помогают развитию координации движений, ориентировки в пространстве, корригируют недостатки психической деятельности (страх, завышенная/заниженная  самооценка, боязнь высоты, неадекватность поведения в сложных двигательных ситуациях и т.д.).

     При обучении детей  согласованной ходьбе   и бегу, лазанью и перелезанию большие трудности создаёт плохая координация движений особенно в младших классах. На первом году обучения нужно включать только одноименные лазания и перелезания. Для того, чтобы ученики хорошо усвоили программные требования по разноименной ходьбе, а также по лазанью на четвереньках одноименным способом, следует  уделить много внимания специальным подготовительным упражнениям.

     Можно использовать, например, такие упражнения, как поднимание на два счёта правой согнутой ноги с одновременным выносом левой руки вперёд до касания колена; то же самое – на каждый счёт; то же самое с одним шагом вперёд. При выполнении этих движений необходимо добиваться прямолинейной постановки стопы.

     Лазанье можно выполнять на гимнастической стенке, на полу, на наклонной гимнастической скамейке. Чтобы снять утомление и поддержать интерес, который у детей с задержкой психического  развития очень быстро затухает, целесообразно чередовать виды работ, включать в занятие игровой материал. Например, для лазанья по гимнастической скамейке класс можно разбить на «десантные отряды» и предложить им преодолевать «заборы», за которыми нужно «обнаружить и уничтожить противника». Девочки в каждом «десантном отряде» могут быть «медсестрами» и наступать вслед за «десантом». Азарт игры заставляет учеников преодолевать характерный для многих страх перед новым действием, помогает лучше усвоить тренируемый навык.

     Разучивание любого движения требует особого внимания к первоначальному этапу его освоения. Так, выработку равновесия нужно начать с ходьбы по линиям, начерченным на полу. Затем упражнение усложняется ходьбой на повышенной опоре (на гимнастической скамье), позднее добавляется перешагивание через предметы, лежащие на скамье. Для дальнейшего развития чувства равновесия включаются упражнения на уменьшенной опоре, например ходьба «по кирпичикам» - деревянным брускам или прерывистой линии и т.д.

     Занятия легкой атлетикой помогают учителю обучать учащихся таким жизненно важным двигательным навыкам, как ходьба, бег, прыжки и метание. Обучение элементам легкой атлетики и их совершенствование должно осуществляться на основе развития у детей быстроты, ловкости, гибкости, силы и выносливости, а также использования  на занятиях специальных подводящих упражнений.

    Упражнения в ходьбе и беге должны включаться не только в координационных, но и в оздоровительно-лечебных  целях. 

     Большое место в данном разделе уделено метанию. Много времени отводится упражнениям с малыми мячами, которые имеют общеразвивающий и корригирующий  характер, способствуют укреплению  кисти, особенно  важной для школьника с ЗПР, так как у таких детей слабо развиты кисти, отсюда и плохая координация, письмо и речь – и всё это взаимосвязано.

     Выработка выносливости и укрепление нижних конечностей способствует передвижение на лыжах, т.е. лыжной подготовке. Дети осваивают построение с лыжами, переносу лыж и палок, передвижение скользящим шагом и преодоление подъёмов и  спусков.

     При проведении уроков лыжной подготовки особое внимание должно быть уделено соблюдение техники безопасности и охране здоровья школьников (выбор места занятий, форма одежды, обувь, передвижение к  месту занятий, двигательная нагрузка).

     Большое значение для общего развития учащихся на уроках физической культуры,  для формирования мышления имеет их осознанное отношение к осуществляемой деятельности. По ходу выполнения упражнений целесообразно объяснять классу, на развитие какой группы мышц они направлены, какие качества с их помощью вырабатываются, например сила, ловкость, прыгучесть и т.п. Полезно приучать детей проговаривать задание, называть выполняемые действия, повторять вслед за учителем спортивные термины, замечать и называть допущение товарищами ошибки, высказывать качественную оценку собственного выполнения заданий, и выполнения их одноклассниками. Систематическая, из урока в урок, работа в таком направлении способствует коррекции физических недостатков, развитию памяти и внимания, формированию наблюдательности, способности сравнивать, анализировать, благотворно сказывается на мыслительной деятельности учащихся.

     Контрольные упражнения в конце учебного года показывают, что систематическая, кропотливая работа на уроках физической культуры, направленная на последовательное, поэтапное, осуществляемое в посильном темпе формирование предусмотренных программой движений, с подробным их объяснением и выразительным показом, с постоянным повторением и закреплением, приводит к тому, что учащиеся в результате обучения достаточно успешно овладевают многими физическими упражнениями. Развиваемая на уроках физической культуры моторная сфера детей, их двигательная активность, пространственная ориентировка благоприятно сказываются впоследствии  на учебной деятельности в процессе всех уроков учебного цикла.

