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Введение
Нужна ли системе дополнительного образования проектная технология? Является ли это новым направлением в образовательных технологиях? На эту тему можно много говорить и рассуждать, но на сегодняшний день метод проектов существует и благополучно конкурирует с другими современными направлениями методической работы.

В связи с бурным развитием информационных технологий и информационных ресурсов большое значение приобретает проблема изучения сетевых технологий. Это необходимо для того, чтобы у каждого обучающегося была возможность создания личностно значимой для него образовательной продукции. В данной работе такой продукцией является Web-сайт. Проект выполнялся в рамках учебной программы объединения «Информационные технологии».

Работа посвящена формированию у обучающихся умений создавать Web-сайт, используя для этого программу «Конструктор школьных сайтов», имеющую множество шаблонов дизайна, которые можно настроить «под себя», и шаблонов страниц, специально предназначенных для той или иной цели – фотоальбом, новости, словарь, тесты и так далее. «Конструктор школьных сайтов» принят Национальным фондом подготовки кадров (НФПК) в качестве основной технологии для ведения сайтов учебных заведений в рамках федерального проекта «Информатизация системы образования».

В результате работы предполагается развитие у обучающихся самообразовательной активности, навыков самостоятельной работы, умения ориентироваться в потоке информации. 

В работе проекта принимали участие обучающиеся второго года обучения, владеющие компьютерной грамотностью, умеющие вводить и редактировать текстовую и графическую информацию, умеющие пользоваться оргтехникой, владеющие компьютерной телекоммуникационной технологией.

Метод проектов
Проектный метод имеет некоторые преимущества перед другими современными педагогическими технологиями:

· учебная деятельность обучающихся организуется с соблюдением баланса между практикой и теорией;

· реализуется идея профессиональной ориентации обучения;

· повышается уровень мотивации к обучению;

· возрастает эффективность учебного процесса;

· создается возможность реализации личностно-ориентированного, проблемно-ориентированного обучения;

· повышается уровень активности и качества знаний обучающихся;

· успешно интегрируется в учебный процесс.

Проектная методика применяется на практических занятиях в объединении «Информационные технологии». Темы проектов обучающимися выбираются самостоятельно в зависимости от личного интереса или по предлагаемому списку. Свободный выбор тем проектов является позитивным стимулом, который побуждает к активной творческой работе.

Проектное обучение демонстрирует высокую мотивированность и эффективность обучения, повышение творческого потенциала обучающихся. Данная форма работы способствует развитию коллективной деятельности обучающихся, при которой:

· осознается единая цель, требующая объединения усилий всего коллектива;

· образуются отношения взаимной ответственности между членами коллектива;

· контроль над процессом работы осуществляется членами самого коллектива.

Проектная деятельность дает возможность развить исследовательские и творческие способности обучающихся. Роль педагога состоит в кратком по времени объяснении нового материала и постановке задачи, а затем консультировании обучающихся в процессе выполнения практического задания. Педагог имеет возможность реализации индивидуального подхода к каждому обучающемуся, распределения обязанностей в группах по интересам и способностям обучающихся.

Метод проектов – это «способ достижения дидактической цели, через детальную разработку проблемы (технологию, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом). Результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить обучающихся самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, уметь прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения. Метод проектов позволяет успешно решать проблему отбора наиболее значимых знаний в процессе их овладения и практического применения». (Полат Е.С.)

Метод проектов – это комплексный обучающий метод, который позволяет индивидуализировать учебный процесс, дающий возможность обучающемуся проявить самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. (Селевко Г.К.)

Проектная деятельность дает возможность педагогу не столько учить обучающихся, сколько помогать им учиться, направлять их познавательную деятельность. Педагог осваивает демократичные способы управления различными видами познавательной деятельности и общения обучающихся, такими как обучение в деле, независимые занятия, совместное обучение, мозговой штурм, ролевая игра, эвристическое и проблемное обучение, дискуссия.

Работа над проектом по информационным технологиям предполагает создание максимально благоприятных условий для раскрытия и проявления творческого потенциала обучающихся: развивает их воображение, фантазию, мышление. 

Роль педагога в проекте многообразна, с одной стороны он решает педагогические задачи становления личности обучающихся в условиях интенсивного трудового и творческого процесса, со второй – организует и координирует работу творческого коллектива.

Рассмотрим конкретный пример работы методом проектов – создание сайта Дома детства и юношества г. Охи.
Этапы работы методом проектов
Перед началом работы над проектом, необходимо было выяснить, нужен ли Дому детства и юношества Web-сайт? После опроса администрации, педагогов и обучающихся и получения положительного ответа было принято решение о разработке сайта (см. Приложение 1). 

Работа над проектом проходила в несколько этапов: 
Нулевой этап

На нулевом этапе педагогу важно было понять цель создания сайта образовательного учреждения. Продумать, что будет главное для него самого, для создателей сайта и для всего учреждения в целом. Какие функции будет выполнять сайт.
Так какие же цели легли в основу работы?

Главная цель – обучение обучающихся созданию Web-сайта. А на втором плане – функции, которые он призван реализовать. 

Если создается официальный сайт образовательного учреждения, то он призван реализовать следующие важнейшие функции:

Функция имиджевая, представительская. Сайт – это официальное представительство образовательного учреждения в Интернете, которое стремится быть конкурентоспособным, иметь привлекательный имидж и эффективную систему работы с информацией для обеспечения внутренних потребностей, а также оперативного предоставления необходимых сведений вышестоящим организациям и широкой общественности.
Функция образовательная. Сайт – это средство организации образовательного процесса в условиях Интернета: размещение материалов способствующих повышению качества образовательного процесса, использование в учебном процессе электронных учебных материалов, предоставление возможностей дистанционного обучения и т. п.

Функция воспитательная. Сайт – это средство отражения основных направлений воспитания, которые осуществляются в образовательном учреждении: эстетического, нравственного, патриотического, трудового и др.

Функция информационная. Сайт – это средство отражения ежедневной жизни учреждения образования: результаты работы, творчество, мероприятия, проекты, конкурсы и т.д.

Функция коммуникативная. Сайт – это средство общения обучающихся, педагогов и родителей (возможность узнавать результаты деятельности учреждения, обмениваться информацией и задавать вопросы), инструмент формирования общественного мнения об образовательном учреждении

Функция инвестиционная. Сайт – это средство привлечения спонсоров, включая родителей, местную общественность и выпускников учреждения.
Для обучающихся: Сайт – механизм реализации новой грамотности. Молодой человек, не владеющий компьютером, не познакомившийся с технологиями Интернет, будет неизбежно отброшен на периферию информационного общества.

Подготовительный этап 
Подготовительный этап является важным для успеха рабо​ты методом проектов. 
На этом этапе происходит создание проблемной ситуации, обучающиеся ищут ответы на вопросы проблемного характера, выбирают тему проекта. При выборе темы проекта формулируется цель проекта, ставятся зада​чи проекта. Затем обучающиеся выделяют из них первоочередные задачи, которые реально осуществимы и отбрасывают невыполнимые. Для педагога в этот момент необходимо сообщить обучающимся о самой главной цели проекта – обучение их (обучающихся) созданию Web-сайта.

Очень важно обсудить содержание Web-сайта. Педагог только по​дает идею проекта – создание Web-сайта, но не определяет его содержание и структуру. Задача ставится в общих чертах: создание Web-сайта, отражающего всю полноту жизни учреждения, все события происходящие в нем, а также его «политику». Обучающиеся должны были ответить на вопрос: «Чего мы хотим добиться с помощью этого сайта?».
Ощущение свободы выбора и участие в определении направления своей проектной деятельности обеспечили сознательную ра​боту обучающихся в реализации проекта, принятие целей проекта как своих собственных целей и в итоге позитивную мотивацию работы над проектом.

Каждый обучающийся самостоятельно определял, ту часть проекта, которую он будет выполнять. При этом педагогу необходимо помнить, что все части проекта взаимосвязаны и невыполнение одной из них может повлечь за собой провал всего проекта.
Проектировочный этап 
На этом этапе шло выстраивание групповой организации будущей проектной деятельности обучающихся, планирование работ, распределение задач между группами участников, определение их взаимодействия, роли каждого члена группы.

Проектировочный этап важен для решения учебно-воспитательной задачи – формирования самостоятельности обучающихся в целеполагании и планировании своей личной деятельности и групповой. Педагог вместе с обучающимися работал над образованием рабочих групп по направлениям деятельности, разбиением предстоящей работы на этапы, планированием, привлекая обучающихся к обсуждению ожидаемых результатов, способов получения нужных результатов и последовательности работ. 

Планирование сначала происходило укрупненное, далее в процессе работы его корректировали и уточняли план дальнейшего действия. 

Были просмотрены сайты различных образовательных учреждений и проведен их анализ. Просматривая сайты, обучающиеся хотели понять, какой же сайт должен быть у Дома детства и юношества, есть ли какие-то правила создания сайтов. Пришлось изучить много литературы по созданию сайтов. Проанализировав требования, предъявляемые к разрабатываемым сайтам, обучающиеся выработали критерии будущего Web-сайта:
Таблица 1
	Содержание
 
	· Тема должна быть четко обозначена.

· Содержание должно соответствовать тематике.

· Информация должна быть достоверна и полезна.

· Содержание сайта должно соответствовать возрастной группе, на которую он ориентирован.

· Синтаксис и орфография сайта не должны содержать ошибок. 

· На сайте должны быть правильно указанны все источники и сохранены авторские права.

	Навигационные функции
	· Навигация должна быть видна при открытии сайта.
· Навигация должна быть ясна как внутри страниц, так и со страницы на страницу.

· На каждой странице должны быть однотипные элементы навигации.

	Дизайн
	· Фон, заголовки и общее расположение материалов на экране должны соответствовать друг другу и не нарушать целостности восприятия.

· Стиль сайта должен прослеживаться на всех страницах.

· Графика и анимация должны поддерживать основную тему страницы и не перегружать сайт.

· Текст должен быть легко читаем.

	Функциональность
	· Сайт должен быстро загружаться.

· Ссылки должны быть в рабочем состоянии.

	Интерактивность
	· Должна быть обеспечена возможность двустороннего обмена информацией: тематический чат, форум, электронная почта. 


В результате обсуждений было решено, что сайт может включать в себя историю учреждения, представительские страницы обучающихся и педагогов, он может освещать деятельность объединений, рассказывать о творчестве обучающихся, представлять новости учреждения, рассказывать о достижениях в различных областях деятельности обучающихся и педагогов и т.д. Сайт должен отражать творческую, активную жизнь обучающихся, должен стимулировать творческую жизнь учреждения и оказывать помощь педагогам в осуществлении программ воспитания и обучения, он должен привлекать единомышленников и друзей.
Обучающиеся высказывали свои пожелания по структуре сайта:
· Необходим раздел Детская страничка для представления на сайте творческих работ обучающихся. 
· Нужна Книга отзывов чтобы знать, что думают о наших работах посетители сайта. 
· Для вовлечения в круг наших интересов обучающихся в Доме детства и юношества необходимо публиковать на сайте лучшие работы обучающихся. 
· Мы хотим переписываться по электронной почте, значит, нужен электронный почтовый ящик. 
· Мы хотим помогать педагогам в осуществлении программ воспитания и обучения, значит, нужен раздел Страница педагога. 
· Чтобы отразить текущую жизнь в стенах Дома, необходимо создать Страницу новостей.

· Всем интересно узнать, как и когда был организован Дом детства и юношества, чем он жил все годы, значит, нужна страница История.
Была создана концепция сайта в целом, разработаны основные разделы сайта и вложенные страницы каждого раздела:

 Естественно, что все заранее предусмотреть не удалось, и структура сайта в ходе работы корректировалась, но основные блоки проекта все же были продуманы. Был составлен временной график для основных этапов работы, каждый обучающийся получил конкретное задание.

Практический этап 
Здесь организовывалась и проводилась работа над поставленной задачей. В процессе вы​полнения задачи использовались групповые формы работы обучающихся. Разбиение на группы, распределение ролей и обязанностей в группе педагог делал со значительной степенью свободы выбора для самих обучающихся.

Постепенно выделились обучающиеся, которые хорошо освоили работу с веб-конструктором, фотографирование и последующую обработку фотографий. Кто-то учился брать интервью, а кто-то занимался подготовкой текстового материала. 

В общем, каждый обучающийся занялся делом, которое ему нравится, и в котором он успешен.

Обучающиеся с увлечением стали собирать материал, расширяя свои знания в разных предметных областях. Но собранную информацию надо еще и обработать, оставить самое значительное, важное и интересное, надо представить ее так, чтобы информация не была скучной. Как это сделать решал каждый обучающийся, работая над своим разделом проекта. А что если вставить клип или звуковое сопровождение? Как разместить объекты на странице? Как лучше представить историю учреждения, чтобы она была интересна всем посетителям? Как структурировать большие тексты с учетом возможностей гипертекста в рамках одной страницы или нескольких, а графическую информацию оптимизировать по размеру с целью ускорения процесса загрузки? На все эти вопросы обучающиеся искали ответы в различных источниках. Это была действительно поисковая, исследовательская, дизайнерская, аналитическая работа.
Все действия обучающихся (особенно в начале) обсуждались коллективно, убеждали, спорили, соглашались. В таких обсуждениях проявлялись ведущие по деятельности обучающиеся, вокруг которых, в свою очередь создавались рабочие подгруппы. 

В обязанности педагога входили организация взаимодействия, взаимопомощи обучающихся, поощрение и направление для самостоятельного поиска необходимой информации, помощь тогда, когда использованы все возможности самостоятельной работы обучающихся, ввод по мере востребованности новых знаний.

В процессе выполнения проектной работы теоретическое изучение того или иного вопроса сопровождалось приобретением специальных практических умений и навыков (сканирование иллюстраций, видеомонтаж, интеграция объектов из различных программ и т. д.). 
Педагог обеспечивал результативность работы, контролировал, чтобы каждая шаговая задача приводила к вполне ясному для обучающихся результату в отчетливой связи с целью всего проекта.

Обучающиеся же, погружаясь в проект, актуализировали свой опыт и на его основе выстраивали новые логические цепочки, приобретали новые знания, овладевали навыками, осмысливали и делали выводы.
Оформление проекта 
Работать с программой «Конструктор школьных сайтов» обучающимся было просто и интересно, т.к. подготовленные в этой программе сайты можно увидеть без размещения их в Интернете.
Обучающиеся уже работали в офисных программах (Word, Excel), поэтому и в программе «Конструктор школьных сайтов» освоились достаточно быстро.
Они создавали страницы и заголовки, набирали тексты и редактировали их. Для увеличения красочности и информативности сайта, на страницы сайта вставляли изображения (см. Приложение 2). 

Создавая страницу, посвященную истории учреждения, обучающиеся работали с архивом, сканировали старые фотографии, газетные вырезки, обрабатывали их и размещали на странице. Затем освоили вставку звука, видеофрагментов и фотографий на обычных страницах и в виде фотоальбома. Далее разработали схему навигации по сайту, провели конвертацию сайта в HTML, просмотрели результаты и загрузили сайт провайдеру.
Для педагога в этой работе главным было – не подавлять инициативу обучающихся, с уважением относиться к любой идее, предложению, помогать, но не диктовать, не навязывать свою точку зрения.

Презентация проекта
Этот этап работы был праздником для создателей сайта. Они пригласили педагогов и обучающихся и устроили презентацию сайта. Каждая группа демонстрировала свой раздел сайта. После просмотра приглашенные задавали разработчикам сайта вопросы:
1. Для кого предназначен веб-ресурс?

2. Какими аппаратными и программными средствами пользовались?

3. Были ли проблемы, с которыми столкнулись при работе над проектом?

4. Какие положительные и отрицательные моменты можете выделить при работе над проектом? 

Создатели сайта с удовольствием отвечали на все вопросы.

Присутствующими было высказано много пожеланий и предложений, которые будут проанализированы и учтены в дальнейшей работе.
Подведение итогов работы
Подводя итоги совместной работы обучающихся, была дана оценка проделанной работе по осуществлению проекта. Оценка, конечно, положительная, даже если что-то не получилось и проект был осущест​влен не на 100%. Были подведены итоги воспитательного характера. Групповая работа, совместное взаимодей​ствие, проявленная самостоятельность, творчество обучающихся – все это, бесспорно, положительные результаты, которые требуют обобщения.

В завершении работы по проекту было предложено несколько вопросов, для совместного обсуждения:

· Полностью или частично достигнута цель?

· Все ли задачи были решены?

· Что можно считать основными достижениями в работе над проектом?

· Какие трудности возникали и как они преодолевались?

· Какие выводы я делаю из работы над проектом?

Всем обучающимся была дана возможность выразить свое мнение, обменяться впечатлениями и выставить оценку проделанной работе. 

Критерии оценивания Web-страниц складывались из требований к их созданию.

Таблица 2
	Параметры оценивания Web-сайта
	Выставляемая оценка (балл) за представленный проект (от 1 до 3)

	Содержание
	 

	Навигационные функции
	 

	Дизайн
	 

	Функциональность
	 

	Интерактивность
	 

	Итоговое количество баллов
	 


 На каждую показанную Web-страницу заполнялась таблица, где по всем критериям присваивались баллы от 1 до 3, что соответствовало определённым уровням владения ИКТ-компетентности: 
· 1 балл – низкий уровень; 
· 2 балла – средний уровень; 
· 3 балла – высокий уровень.

Для определения уровней владения ИКТ-компетентности можно воспользоваться таблицей 3.
Таблица 3
	Количество набранных баллов за представленный проект
	Уровни владения 
ИКТ-компетентности

	От 11 баллов до 15 баллов
	Высокий уровень

	От 6 баллов до 10 баллов
	Средний уровень

	От 1 балла до 5 баллов
	Низкий уровень


Подсчет баллов показал, что общая оценка выполненной работы составила 13 баллов, что соответствует высокому уровню владения ИКТ-компетентности (см. Приложение 3).
Также на этом этапе обсуждались перспективы развития сайта Дома детства и юношества. Ведь он создан для работы, а не для «галочки». И если не найти перспектив развития, то сайт перестанет обновляться. При этом, реализовывая возможность оперативного обновления, нужно четко представлять, в каких разделах и с какой периодичностью следует обновлять информацию на сайте в соответствии с поставленной целью, и кто будет координировать эту работу. Из опыта известно, что статично существующий сайт обречен на провал.

Какие же перспективы для развития мы видим? 

· Разработать логотип Дома детства и юношества.

· Создать специальный раздел для выпускников.

· Было бы неплохо, в дальнейшем сделать английский версию нашего сайта, т.к. у нас есть друзья за рубежом, которые интересуются нашей работой.
· Привлечь, как можно больше проектов, существующих в нашем Доме детства и юношества, для работы в интернете на всероссийском уровне.
Выводы
Проводя мониторинг образовательной деятельности методом проектов можно заметить эффективность проделанной работы, прогресс в развитии обучающихся, повышение познавательной активности, развитие коммуникативных компетенций обучающихся, стабильность групп, работавших над проектом.
Вот результаты, которые мы видим в ходе выполнения проекта:
Результаты обучающихся
1. Формируются и отрабатываются:
· навыки сбора, систематизации, классификации, анализа информации;
· навыки публичного выступления;
· умения представить информацию в доступном виде;
· умение выражать свои мысли;
· умение доказывать свои идеи;
· умение работать в группе, в команде;
· умение работать самостоятельно, делать выбор, принимать решение.
2. Расширяются и углубляются знания в различных предметных областях. 
3. Повышается уровень информационной культуры, включающий в себя работу с различной техникой (сканер, принтер, микрофон).
4. Обучающийся основательно изучает ту компьютерную программу, в которой создает проект.

5. Обучающийся имеет возможность воплотить свои творческие замыслы. 

6. Отношения с педагогом переходят на уровень сотрудничества.

7. Повышается самооценка тех обучающихся, которые считали себя неуспешными. 

Все вышеперечисленное дает обучающемуся возможность стать успешной, саморазвивающейся личностью.
Результаты педагога
1. Отношения с обучающимися переходят на уровень сотрудничества.

2. Педагог имеет возможность создать банк детских работ, которые могут применяться на занятиях, на мероприятиях, в других объединениях.

3. Повышается уровень педагога как консультанта, руководителя, координатора, эксперта.

Все вышеперечисленное приводит к повышению профессионализма педагога. На мой взгляд, данных результатов и эффектов мы добились благодаря работе методом проектов.
Метод проектов позволил создать на занятиях творческую исследовательскую атмосферу, где на основе методики сотрудничества все обучающиеся были вовлечены в активный творческий познавательный процесс. В ходе выполнения проекта обучающиеся пришли к выводу, что от успеха каждого участника зависит успех всего проекта, поэтому все участники активно включались в «добывание» знаний и поиск новой информации. Это стало огромным стимулом к активному усвоению знаний. Овладевая культурой выполнения проектных заданий, обучающиеся приучались мыслить творчески, планировать свои действия самостоятельно, прогнозировать возможные варианты решения стоящих перед ними задач, реализовывать усвоенные ими средства и способы работы. Работая над проектом, обучающиеся учились работать в «команде», ответственно относиться к выполнению своего участка работы, оценивать результаты своего труда и труда своих товарищей. 
Но в работе над проектами встречались и проблемы: 
· достаточно сложно создать проект так, чтобы каждый нашел в нем личностно-значимую для себя цель; 
· в ходе проекта встречаются непредсказуемые моменты, но необходимо помнить о том, что есть стандарт; 
· не всегда продолжительность отдельных этапов проекта укладывалась в первоначально запланированные сроки;

· полностью охватить все нюансы жизни детского коллектива в сайте так и не удалось;

· существующая объективная временная задержка не позволила оперативно реагировать на все случаи жизни;

· не все педагоги решили поделиться своим опытом работы.
Но положительного все-таки больше.

В ходе работы по созданию сайта был получен достаточно большой опыт коллективной работы над общим проектом. Каждый обучающийся в процессе этой работы получил большой объем новой информации, многому научился. Знания и умения каждого постепенно становились достоянием всех. Обучающиеся работали с желанием, с интересом, творчески, не чувствуя усталости. 
Кроме того, выполнена главная цель проекта, обучающиеся научились создавать сайты, используя программу «Конструктор школьных сайтов». Создан реальный продукт – сайт «Дом детства и юношества г. Охи» (http://domdetstva.edusite.ru/), позволяющий познакомиться с историей учреждения, творчеством обучающихся и педагогов (см. Приложение 4).
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Приложение 1. Диаграммы опроса
Диаграммы опроса
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Приложение 2. Работа над сайтом
Работа над сайтом
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 Приложение 3. Оценка проекта
Оценка проекта 
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Приложение 4. Главная страница сайта
Главная страница сайта
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