



УРОК ПАРЛАМЕНТАРИЗМА
9 класс (обществознание)

Словарь урока:

Парламент – общее название для законодательных собраний конституционных государств состоит их двух палат: верхней и нижней.

(Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон      Иллюстрированный энциклопедический словарь, современная версия)
Парламентаризм – государственная система с парламентом во главе.

Парламентарий – член парламента.

Совет народных депутатов – представительный орган государственной власти, с 1989 г. – постоянно действующий  законодательный, распорядительный и контрольный орган государственной власти.
Местный Совет народных депутатов – не общегосударственный, действующий или имеющий значение в пределах определенной территории
(С.И. Ожегов. Словарь русского языка)
Конституция РФ

Глава 8. Местное самоуправление.

Статья 130. 1. Местное самоуправление В РФ обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, владение, пользование и распоряжение муниципальной собственностью.  2. Местное самоуправление осуществляется гражданами путем  референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления; через выборные и другие органы местного самоуправления.
Статья 132.  1. Органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы,  осуществляют охрану общественного порядка, а также решают и иные вопросы местного значения.    2. Органы местного самоуправления могут наделяться законом отдельными государственными полномочиями с передачей необходимых для их осуществления материальных и финансовых средств. Реализация переданных полномочий подконтрольна государству.

Референдум – всенародный опрос, голосование для решения важного государственного вопроса.
Лишним не будет.
Конституция РФ установила принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную, каждая из которых является самостоятельной.

Представительная и законодательная власть  - Федеральное Собрание (Парламент), состоящее из двух палат: Совете Федерации и Государственной  Думы 
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Рощин Валентин Николаевич
Депутат Ленинск-Кузнецкого городского Совета народных депутатов Кемеровской области Российской Федерации
Председатель комитета по предпринимательству и развитию малого бизнеса

Член политсовета

Директор информационного холдинга «Медиа Сфера», в который входят радиостанции «Русское радио», «Милицейская волна», «Первый федеральный канал» и канал «Рен ТВ»

Цель занятия: развитие коммуникативных способностей обучающихся; коррекция знаний учащихся по вопросам управления государством.

