I Малая Спартакиада МБОУ СОШ №6 посвящённая 70-летию победы в Великой Отечественной войне.
Цель: Воспитывать чувство патриотизма, гордости и любви к Родине, укреплять здоровье школьников, обеспечивать эмоциональное благополучие детей.
Задачи: 
1. Закрепить знания детей о Великой Отечественной войне.
2. Содействовать укреплению структуры мышц опорно-двигательного аппарата.
3. Содействовать развитию физических качеств – гибкости, ловкости, координации движений.
4. Содействовать формированию учебно-важных качеств - произвольность, самоорганизация.
5. Содействовать воспитанию уважения к ветеранам Великой Отечественной войны. 
Место проведения: спортзал МБОУ СОШ №6
Время проведение: 31.01.15 в 13:00
Инвентарь10 обручей, 5 скейтов, 10 палочек, 15 волейбольных мячей, 5 ракеток, 5 воздушных шаров, 5 коробок; таблетки, бинты, вату, перекись, лейкопластырь, шприцы, тетради, учебники  и т.д. , теннисные мячи (должны принести команды),  теоретические тесты,  буквы  П О Б Е Д А ! !! (должны принести команды), труба (должны принести команды).
Ход мероприятия.
Выступление гимнастов + Песня «Звёзды спорта». 
Парад участников. Под марш Г.Свиридова  в зал входят  команды-участники, выстраиваются в 4 шеренги.
Учитель 1: «Становись! Равняйсь! Смирно! Здравствуйте!»
Учитель 2: I Малую Спартакиаду МБОУ СОШ №6, посвящённую 70-летию победы в Великой Отечественной войне, считать открытой!
Учитель 3: Представляю вашему вниманию членов жюри: Представители Управления Образования: методист по учебным дисциплинам  Валентина Николаевна Трекусова, методист  по воспитательной работе и дополнительному образованию детей  Наталья Юрьевна Валиуллина, директор МБОУ СОШ № 6 Вячеслав Викторович Парфёнов,  заместитель директора по учебной работе Надежда Алексеевна Соловьёва, заместитель директора  по воспитательной работе Любовь Ивановна Разумова.
Учитель 4: Первый конкурс. Нужно представить свою команду. (Название команды, речёвка, эмблема, плакат)

Ведущий 1:
С каждым годом всё дальше и дальше отодвигается от нас минувшая война, Великая Отечественная, но странное дело, она не превращается в далёкую историю, а наоборот, ярче и рельефнее предстает перед нами во всей своей неповторимой трагичности и героичности. Память сердца возвращает нас к Великой Отечественной войне.
Ведущий 2:
 (Звуки взрывов). Так 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, продолжавшаяся 1418 дней и ночей. Весь народ поднялся на защиту родной земли.В годы войны в ряды защитников Родины встали и спортсмены. 27 июня 1941 года из спортсменов добровольцев были сформированы первые отряды Отдельной Мотострелковой бригады особого назначения.
Ведущий 3:
Николай Королёв- один из сильнейших советских боксёров- был в числе первых, кто добровольцем вступил в ряды Мотострелковой бригады. Он сражался в партизанском отряде под командованием Медведева. Расскажем лишь об одной схватке Николая Королёва с врагом.
Чтец:
 Сорок первый. Зима. Партизанский отряд.
На засаду в лесу попадает.
Бой короткий жесток, и фашистский заряд
Командира на землю бросает:
«Уходи, прорывайся, не спасёшь ты меня»,-
Королёву он шепчет чуть слышно.
Королёв его поднял легко на себя:
«Нет, шалишь, ещё время не вышло.
Мы ещё повоюем с тобой, командир,
Наша песня ещё не допета. 
Потерпи, не спеши уходить в другой мир.
Бог поможет, надеюсь на это».
Шаг, другой. Он идёт. А на встречу враги
Пять стволов автоматных подняли.
Опустил командира: «Ты чуть полежи. 
Так любезно ещё не встречали».
Поднял руки: «Сдаюсь! Нынче ваша взяла».
А внутри весь для боя собрался.
В нём боксёрская сила пружины взвела,
Как на ринге он вновь оказался.
Окружили. Смеются довольно враги, 
Вниз опущены их автоматы.
«Хорошо!» -И мелькнули тотчас кулаки-
Два нокаута, счёта не надо.
Очередь ПэПэШа завершила весь бой.
Королёв командира на плечи:
«Вот и все, командир, поспешим-ка домой.
Избежали со смертью мы встречи». 
Учитель 1: Второй конкурс. «Переправа».  Участник  переставляет обручи и перепрыгивает из одного в другой до стойки. Берёт обручи в руки и бежит обратно к команде. Затем передаёт обручи следующему участнику.
Учитель 2: Третий конкурс. «Снаряды к бою». Теннисные мячи передать партнёру назад, последний участник опускает мяч в трубу.(d=9см, высота=50см)
Учитель 3: Четвёртый конкурс. «Помоги раненому». Первый участник бежит до стойки, берёт один предмет, которым можно вылечить раненого, затем следующий участник выполняет тоже самое.
Учитель 4: Пятый конкурс. «Танкисты».  Первый игрок из колоны, сидя на доске-самокате на коленях и отталкиваясь руками о пол, перемещается до стойки. Обратно берёт доску в руки, бежит до колонны и передаёт доску-самокат другому игроку.
Учитель 1: Теоретический конкурс.
Ведущий 1: «Всё, что мы знаем о женщине, лучше всего вмещается в слово милосердие. Есть и другие слова – сестра, друг, жена и самое высокое – мать. Но разве не присутствует в их содержании милосердие, как суть, как назначение, как конечный смысл? Женщина даёт жизнь, женщина оберегает жизнь, женщина и жизнь – синонимы.
Ведущий 2: На самой страшной войне ХХ века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, перевязывала раненых, но и стреляла из снайперки, бомбила, подрывала мосты, ходила в разведку, брала «языка». Женщина убивала. Она убивала врага, обрушившегося с невиданной жестокостью на её землю, на её дом, на её детей.
Ведущий 3: Не женская это доля убивать. То была величайшая жертва, принесённая женщиной на алтарь Победы и бессмертный подвиг…Была суровая зима 1941-1942 гг. Красная Армия вела тяжёлые бои с гитлеровцами. И немалую роль в тих зимних боях играли лыжные батальоны. Маневренные, подвижные, они появлялись в самых неожиданных местах и наносили удары по врагу.
Ведущий 1: Неоднократную чемпионку страны Любовь Кулакову назначали инструктором лыжного спорта. Она обучала бойцов своему искусству, но рвалась на передовую, где можно было самой участвовать в боях. Желание Любви Кулаковой исполнилось, с особым заданием она ушла в тыл врага.
Ведущий 2: Её тренер получила от своей воспитанницы письмо-записку: «Задание выполнила. Успокойте маму. Скоро встретимся…» 
Ведущий 3: Но встреча не состоялась. В конце зимы Любовь Кулакова погибла неподалёку от деревни Линьки Смоленской области. Её воинский подвиг посмертно отмечен орденом Отечественной войны. И так же посмертно она удостоена высшего спортивного звания – Заслуженный мастер спорта. 
Чтец: Войны жестокое дыханье Страну четыре года жгло. Повсюду горе и страданье Смертельным ветром разнесло. Но адовый железный ветер Отчизну нашу не сломил. Нет сил таких на этом свете…
Сказать, что Русь он победил. 
Советских женщин дух великий 
Благословлял солдат на бой. 
Родные их, святые лики 
В бою вставляли за спиной.
О, мать, откуда силы
Вы находили в эти дни?
Ведь те, кого вы так любили,
Не все пришли домой с войны.
От слёз, что выплаканы вами, 
Пожар войны катился вспять.
Победу нежными руками 
Вам день и ночь пришлось ковать.
В окопах, в танках, самолетах
С врагами принимали бой. 
И в медсанбатах вы заботой 
Дух поднимали фронтовой.
И день Победы вы встречали 
В надежде, вере и любви,
Что, несмотря на все печали 
Мир, радость, счастье впереди!
Учитель 1: Седьмой конкурс. «Минное поле». У первого игрока в руках 2 палочки, в середине зала разбросаны малые мячи. На противоположной стороне зала находится пустой контейнер. Первый игрок бежит к любому мячику, берёт его палочками и несёт в контейнер. Затем бегом возвращается назад, не наступая на мячи, передаёт палочки следующему игроку и встаёт в конец колонны.
Учитель 2: Восьмой конкурс. «Ценный груз». Игрок №1 и игрок №2 встают друг напротив друга с волейбольными мячами в вытянутых руках, зажимая 3 мяч между теми, что в руках.
Учитель 3: Девятый конкурс. «Бомба». На ракетке участник переносит воздушный шар до стойки, делает 3 приседания, возвращается обратно. Передаёт ракетку с шаром следующему участнику. Выигрывает команда, которая быстрее всего придёт к финишу.
Учитель 4: Десятый конкурс. «К победе». У каждой команды 8 квадратиков размером 30х30 см с написанными на них буквами: П, О, Б, Е, Д, А, !, !!. Напротив команды в конце зала на стене укреплен щит. Первый игрок с буквой П бежит, вешает квадратик на щит, возвращается, берёт позади команды букву О и передаёт её второму участнику и т.д. Побеждает команда, выложившая быстрее всех слово «ПОБЕДА».
Ведущий 2: Память сердца будет вновь и вновь возвращать нас к познанию того великого подвига, который совершил наш народ в борьбе с фашизмом.
Ведущий 1: Ведь пример героев не просто повод для  подражания, а скорей всего, повод для размышления.
Ведущий 3: О себе…
Ведущий 1: О своей судьбе…
Ведущий 2: О своём месте в жизни…
(Девочки поют песню «Солдаты»), Жюри подводит итоги. Награждение. Команды уходят из зала. (Звучит «Прощание славянки»)


Необходимый инвентарь.
1. 10 обручей
2. 5 скейтов
3. 10 палочек
4. 15 волейбольных мячей
5. 5 ракеток
6. 5 воздушных шаров
7. 5 коробок
8. Таблетки, бинты, вату, перекись, лейкопластырь, шприцы, тетради, учебники  и т.д. 
9. Теннисные мячи (должны принести команды)
10.  Теоретические тесты
11.  Буквы П О Б Е Д А ! !! (должны принести команды)
12.  Труба (должны принести команды)


