 Троценко Володе,

 ученику Отрадненской  школы, 

погибшему при исполнении 

интернационального долга в Афганистане

 посвящается

Сколько горя, страданий, бессмысленных жестокостей заключено в слове: «Война».

Я обращаюсь к тем из вас, кто имеет понятие, что такое благородство мыслей. Я приглашаю вспомнить долг, который на всяком месте предстоит человеку. Я хочу, чтобы мои мысли и чувства прошли и через ваши души и  сердца. Давайте задумаемся в очередной раз хотя бы на минуту, на секунду…
 Маленький серый могильный холмик на территории школьного двора…  Он на всю жизнь теперь здесь, на моей земле. В память о Володе Троценко. В память о душах, которых не стало. В память о нашей наивной, доверчивой вере…
Троценко Владимир Николаевич

1964 г. 26.08. – 1985 г. 02.01.

Сержант

Погиб при исполнении интернационального долга…

В один из серых печальных дней 1985-го года в дом Раисы Фёдоровны Троценко привезли из Афганистана цинковый гроб. Страшная весть острым ножом полоснула сердце матери. Её любимого сына больше нет в живых…

- Моё ты солнышко…
 Обезумевшая от горя, она пытается открыть гроб.

- Крепитесь, Раиса Фёдоровна. Ваш сын погиб при выполнении интернационального долга в Афганистане.

- Где мой сын? Почему ты живой, а моего сына нет? Ты, такой крепкий, такой сильный. А он совсем ещё мальчик….

С той поры прошло много лет, но многие мои односельчане по-прежнему с болью в сердце вспоминают это событие, которое осталось в их памяти навсегда, как и горькие слёзы седой солдатской матери, её окаменевшее лицо, хриплый голос, безумные глаза.

А гроб-то закрытый…

А гроб-то забитый…

Сынок мой, сынок мой, 

Да ты ли убитый?

А гроб-то из цинка

Да ты ли в нём, сынка?

Собралась вся школа,

Пришла твоя Инка.

Пустите, пройду я..

На лоб не подую

Хотя бы на крышку твою упаду я

Чтоб всё же добиться – 
О, что же творится?!

Кому это надо?

И кто твой убийца?

Не забыт погибший воин-интернационалист мною, моими односельчанами, учениками Отрадненской школы Багаевского района. 

Никто не забыт и ничто не забыто…

Но чтобы не забыть - надо помнить.

А чтобы помнить – надо знать!

Афганская война. Она продолжалась с 25-го декабря 1979-го до 15-го февраля 1989-го год. В течение этих долгих лет Афганистан был для нас незаживающей раной. Будем честны сами с собой. Эта рана даёт о себе знать и сегодня.
Как и подобает верным сынам Отечества, наши солдаты самоотверженно выполняли свой долг, ведь 24-го декабря 1979-го года на совещании руководящего состава Министерства обороны СССР было объявлено о принятии советским руководством решения о вводе войск в Афганистан «в целях оказания интернациональной помощи дружественному афганскому народу». В тот день была подписана директива на ввод войск, в которой участие советских воинских частей в боевых действиях не предусматривалось, а предполагалось, что войска станут гарнизонами и возьмут под охрану важные объекты. Однако этот шаг не привёл к нормализации ситуации в Афганистане. Произошло ужесточение и расширение гражданской войны, а советский воинский контингент оказался вовлечённым в эскалацию военных действий. 
,,, На первом этапе 27-го декабря штурмом был взят дворец Даруль-Аман, кабульское радио и другие важные объекты. Х.Амин, премьер-министр , он же – министр обороны и внутренних дел Афганистана, который развернул в стране кампанию террора и репрессий, был смертельно ранен в ходе штурма дворца. 28-го декабря положение в Кабуле уже полностью контролировалось нашими войсками. 
Советские войска содействовали укреплению органов власти в 21 провинции, проводили колонны с грузами, совместно с афганскими войсками участвовали в боевых действиях против отрядов оппозиции. Они вели борьбу с караванами, доставляющими оружие и боеприпасы из Пакистана и Ирана, решали другие задачи по просьбе руководства ДРА, С течением времени советский воинский контингент всё более втягивался в крупномасштабные военные действия.

Когда мой односельчанин, ученик нашей школы Володя Троценко, был призван на службу в Афганистан, там уже горели школы и мечети, валом валило из Пакистано чужое оружие, и молодая, дружественная нам республика открыто взывала о помощи. 

Володя Троценко свято верил в то, что он выполняет интернациональный долг на чужой афганской земле, которая встретила его зноем, гулким эхом артиллерийской канонады. Тяжёлое дыхание войны здесь чувствовалось на каждом шагу.

Я пытаюсь представить себя на его месте. Испытывал ли он страх? Да, наверное... Но, невзирая на опасности, связанные порой с риском для жизни, нужно было выполнить долг солдата с достоинством и честью.

Вряд ли думал новоиспечённый солдат, что придётся ему в настоящем бою, под душманскими пулями выполнять свой долг. Находиться под ракетными обстрелами, между боями оказывать помощь раненым, хоронить однополчан…
Командиры настраивали Володю на то, что с боевых заданий возвращаются не все, чтобы он был тоже готов ко всему. Но юный воин про себя решил твёрдо: за спины товарищей не спрячусь. И не из-за напускного молодецкого бахвальства, просто характер не тот. Главное – хотелось испытать себя: выдержу ли я в боевой обстановке? На что гожусь?
 Трудности армейской жизни, постоянное напряжение душевных и физических сил закалили его. Не раз попадал Володя под обстрелы душманов, но никогда не прятался он за чужие спины. Наоборот, все свои силы отдавал тому, чтобы отразить душманские вылазки, спасти вверенную ему боевую технику, выручить своих друзей.
 За честность и беспредельную смелость Володю Троценко любили и уважали сослуживцы, командиры. Все знали, что на него можно положиться как на самого себя даже в экстремальной ситуации. Маныч – так звали его друзья-земляки. 

Ведь ещё во время обучения в нашей школе Володя прослыл заводилой многих добрых дел. У него был отзывчивый характер. На жизнь он смотрел открытыми, чистыми и честными глазами. Короткий срок ему отмерила жизнь, но немало славных дел он успел сделать. После окончания школы Володя пошёл работать в родной совхоз хлеборобом. Был в нём такой стержень, который не могли сломить жизненные испытания. Когда внезапно на поле во время уборки загорелся комбайн, юноша не струсил. Первым бросился к горящей машине, подручными средствами стал тушить пожар. 
Горы были Володе в новинку, родом то он из-под Ростова, но не до красот было: за каждым камнем могли оказаться душманы. Легко можно было наступить на противопехотную мину-лепесток, иногда оставалось несколько сантиметров. И любое задание могло оказаться последним. 

В горах дорога – это всё: и боеприпасы, и питание, и вода. Готовность вступить в бой была постоянным состоянием. Конечно, не просто было держать себя в непрерывном напряжении. Но расслабляться было нельзя ни на минуту. Ведь душманы наблюдали за нашими солдатами из укрытий, взгляды их спиной чувствовали. 

В Афганистане ломались многие представления о жизни. Каким ты был вчера – уже не важно. Важно – каким ты стал сегодня. Ты должен! Вот смысл и условие новой жизни. Ведь в неполные двадцать они, вчерашние мальчишки. Без громких слов попали в условия суровых испытаний. Их же ровесники, из того же нового поколения, не знавшего войны, садятся в душные десантные отсеки БМП, слышат лязг пуль о броню, идут по заминированным горным тропам, крутят баранки пылающих КамАЗов.
За спиной водителей, таких как Володя Троценко, были тонны легковоспламеняющегося горючего. Крепко сжимая в руках баранку, прорывались из-под обстрела наши воины. Осыпаемый градом пуль, метким огнём из зенитной установки Володя не давал душманам приблизиться к дороге.
В пылу боя он не почувствовал, как в ногу впился раскалённый металл осколка. Стиснув от боли зубы, солдат вновь прильнул к прицелу, заставляя противника отступить. 

Наконец, колонна вырвалась из-под обстрела. Подразделение остановилось. И все увидели. Что Володя Троценко ранен. Ему срочно перевязали ногу. Затем отправили в госпиталь. 

Крепка солдатская дружба, не раз проверенная в бою. Не расстался Володя со своими боевыми товарищами. После госпиталя он вернулся в свою часть.

«Вместе со своими ребятами-ростовчанами пришёл служить, вместе с ними и домой поедем!» - говорил Володя. Командир части пообещал солдату, что выполнит его просьбу.

Вечером земляки собрались все вместе. Вспоминали родной дом, матерей, говорили о скором увольнении в запас. В тот ветреный холодный вечер никто из них не мог предположить, что через несколько дней им предстоит выдержать ещё одно суровое испытание.

По дороге от Баграма до Кабула наши КамАЗы двигались на удивление спокойно. Казалось, что ничто не предвещало беды. Но, гремя траками по асфальту, прошёл танк, выбросив из выхлопной трубы сноп искр…
КамАЗ-наливник рядового Цибулина вспыхнул, подобно факелу. Прошли какие-то мгновения, а языки пламени уже безжалостно лизали железо. Все, кто были рядом, вначале оцепенели. В лобовом стекле автомобиля мелькнуло полное отчаяния и молчаливой борьбы лицо водителя. 

Когда оцепенение прошло все увидели возле пылающего бензовоза сержанта Володю Троценко. Рискуя быть объятым пламенем, он  вытаскивал из огня своего сослуживца. Напрягая все силы, Володя пытался открыть дверь пылающей кабины. 

Огненный взрыв разметал воинов, опалив их с головы до ног. Сержант Троценко пытался найти в себе силы подняться с земли, ведь нужно было сбить с себя бушующее пламя…
Бережно храним мы память о Володе. Орден Красной Звезды, медаль за боевые заслуги – его награды. В День Победы, когда мой посёлок Отрадный одевается в кипень цветущих садов, спешим мы на могилу воина-интернационалиста: односельчане, ученики Отрадненской школы, его мама, Раиса Фёдоровна Троценко, ребята-сослуживцы.

Я всегда с тревогой и волнением смотрю на тех, кто собрался у памятника Володе. Мне особенно жалко его маму, Раису Фёдоровну. Прошло уже столько лет, но для неё немыслимой любовью остались письма сына и его портрет. Бережно ухаживает она за могилой Володи, разговаривает с ним. Она будто слышит голос своего сына, своего солнышка. Ждёт, когда цветок из могильной земли вырвется, чтобы скорее получить привет от него.
У Гёте есть слова: «Попробуй исполнить свой долг, и ты узнаешь, что в тебе есть». Володя Троценко исполнил свой долг. Он отдал своей стране всё: ум, честь, благородство, жизнь…

Почему же на теле моей страны такие глубокие раны, как Афганистан, Чечня? Почему история так часто предаётся забвению? Ведь там, на полях сражений навеки остались лучшие, такие как Володя Троценко, узнавшие не только грязь и жестокость войны, но и боль, честь достоинство, отвагу. И погибли с этим. И уже навек правы…
