Класс 5
Тема: Вторая война Рима с Карфагеном (218-201 гг. до н.э.)
Тип урока: изучение нового материала.
Цели: 
· познакомиться с основными событиями и итогами Пунических войн
· выяснить причины , ход военных событий
· учиться рассуждать, сравнивать, делать выводы .
Оборудование: учебник, карта, атласы.
Ход урока: 
I. Организационный момент
II. Изучение нового материала. 
План:
[bookmark: _GoBack]1.Войска Ганнибала вторгаются  в Италию.
2. Битва при Каннах.
3. Окончание войны.
1. После того, как римляне подчинили Италию, они ставили готовиться к захвату плодородного острова Сицилия. Их попыткам захватить этот остров воспротивился  город Карфаген.
  Где  находится этот город? ( В Северной Африке) 
 Карфаген – могучая держава Западного Средиземноморья. Некогда основанная финикийцами колония находилась на пересечении главных морских путей. Кроме того Карфаген имел обширные земли в Северной Африке, он владел частью Испании и островами в Средиземном море. Являлся центром обмена ремесленных изделий. Карфагеняне вывозили для продажи пурпур, слоновую кость, рабов, страусовое перо, золотой песок, а из Испании привозили серебро и солёную рыбу, из Сардинии – хлеб,  из Сицилии – оливковое масло, греческие художественные изделия, из Египта – керамику и ковры.  Карфагеняне имели большую армию. Которая состояла из наёмников и сильный военный флот, в котором было много пентер – больших быстроходных кораблей с пятью рядами вёсел с каждой стороны. 
Тем не менее Риму удалось выиграть первую войну с Карфагеном и завладеть Сицилией.
Другой частью острова Сицилия владел Рим. Здесь и столкнулись интересы двух держав. И Рим, и Карфаген стремились захватить богатый остров. Так как римляне называли карфагенян пунийцами, то и войны между Римом и Карфагеном получили название « Пунические»
- Первая Пуническая война ( 264-241 гг. до н.э.) 
	Причина: желание Рима и Карфагена захватить остров Сицилию
	Итоги:
	1) Карфаген проиграл войну
	2) Карфаген потерял свои владения в Сицилии и Сардинии
	3) Карфаген должен выплачивать большую контрибуции.
 Не дожидаясь нападения римлян , молодой  и талантливый карфагенский полководец Ганнибал первым нанёс удар.
С детских лет Ганнибал готовился к войне с римлянами. Когда ему было 9 лет. Отец его, отправляясь в поход, спросил: « Хочешь ли ты поехать со мной а Испанию? Девятилетний мальчик охотно согласился. Тогда Гемилькар подвёл сына к жертвеннику.         « Протяни руку над жертвенником,  - сказал его отец,- и повторяй за мной.» И мальчик произнес вслед за ним: « Клянусь, что я никогда не буду другом римлян и сделаю им столько зла, сколько смогу. Ганнибал до самой смерти был верен своему слову.
Выйдя из Испании в 218 г. до н.э. во главе отборного войска, он подошёл через пять месяцев к Альпам. Его войско ужаснулось, когда они увидели горы. Хороших дорог не было, на перевалах лежал снег. Целых 15 суток войско карабкалось вверх, потом спускалось вниз. Люди, животные срывались вниз. Но Ганнибал не щадил никого. Он хотел как можно скорее покинуть эти горы. Ведь здесь было холодно даже летом, а сейчас стоял сентябрь. Он давал им несколько часов для сна, а потом снова двигались в путь. На привале оставалось только обмороженные трупы людей и животных. Когда Ганнибал перешёл Альпы, то он потерял более половины своих воинов.
- Когда они оказались в долине реки По, то Ганнибал встретил там племена галлов. ОН объявил им: « Мы воюем только  с римлянами, остальные народы – наши друзья!»
Галлы выдали Ганнибалу продовольствие и лошадей, вступили в его войско.
  Когда римляне узнали шокирующую новость о наступлении Ганнибала, Сенат приказал войску остановить продвижение Ганнибала. Но ему удалось разгромить римлян в нескольких битвах, и путь на Рим был открыт. Но Ганнибал понимал, что ему не взять хорошо укреплённый город и двинулся на юг страны.
- НО Риму удалось собрать большое войско во главе с двумя консулами. Неприятеля они настигли у города Канны, где состоялось сражение.
2. Самостоятельная работа с текстом учебника стр. 218-220.
Задание: прочитать текст и ответить на вопросы.
1. Когда произошла битва при Каннах? (216 г. до н.э.)
2. Почему, имея  армию в 40 000 человек  Ганнибал смог победить армию римлян из 80 000 человек? (В армии римлян среди консулов не было единства. Ганнибал тщательно продумывал тактику ведения боя.)
II Пуническая война  
Причины:
	1) Карфаген хотел вернуть потерянные владения и былое морское могущество в Западном Средиземноморье
	2) стремление к  господству Рима в Западном Средиземноморье.
Основные события:
218 г. до н.э. – вторжение войск Ганнибала
216 г. до н.э. – битва при Каннах
202 г. до н.э.  – битва у города Зама
Итоги:
 1)  Карфаген лишился своих владений за пределами Африки;
2) лишился военного флота;
3) должен был выплачивать Риму большую сумму денег.
3. Окончания войны.
Задание: из рассказа учителя уяснить и выписать в тетрадь причины поражения армии Ганнибала.
Казалось бы, после такой победы Ганнибала Рим должен был бы пасть, но римские военачальники сменили  тактику: они перешли к изматыванию противника, не ввязываясь в большие сражения. Войско Ганнибала редело. Местные жители перестали его поддерживать, так как войны Ганнибала грабили захваченные территории. Полководец Сципион предложил высадиться в Карфагене и начать там боевые действия. Это заставило Ганнибала вернуться назад. В 202 г. до н.э. близ города Зама, к  югу от Карфагена, армия Ганнибала была разбита. Могущество соперника Рима было сломлено. Рим стал хозяйничать в западном Средиземноморье. 
III. Закрепление изученного материала.
· Вопросы из учебника стр. 220
IV. Домашнее задание.
· Прочитать §47
· Контурная карта
· Рабочая тетрадь
· Срисовать план битвы при Каннах стр. 218.
V. Подведение итогов урока. Выставление оценок.
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