
Вселенная - это пространство, включающее в себя абсолютно все: Солнце, планеты, нашу Галактику, миллиарды других галактик Ученых полагают, что начало Вселенной положил взрыв колоссальной силы, получивший название Большого нарыва, который произошел 15 млрд. лет назад. Тогда-то и родилась материя, энергия, пространство и время. Вселенная на раннем этапе развития имела вид невероятно горячего и плотного шара, который стал стремительно расширяться и положил начало всему. Во Вселенной все постоянно меняется, рождаются и умирают звезды, а сама Вселенная продолжает расширяться во внешнее пространство.

Галактики

Галактики  это огромные звездные системы собранные воедино гравитацией, подобные нашей звездной системе — Галактике (в отличие от других галактик, ее название пишется с прописной буквы). Внешний вид и физические характеристики галактик чрезвычайно разнообразны. Каждая из галактик содержат  в себе миллиарды звезд.

Млечный путь

Рассматривая ночное звездное небо, можно увидеть неярко светящуюся белесую полосу, которая пересекает небесную сферу. Это Млечный Путь. Он виден с любой точки земной поверхности. Он образует кольцо, но мы видим лишь его часть. Мы воспринимаем Млечный Путь как слабо светящуюся рассеянную полосу, на самом деле он состоит из огромного количества звезд, не видимых отдельно невооруженным глазом. Это наш дом -  наша Галактика. Млечный Путь представляет собой спиральную галактику, состоящую из большого плоского диска диаметром, превышающим расстояние в 100 тысяч световых лет. Наша Галактика, Млечный Путь, имеет характерную спиральную форму, типичную и для других галактик. Галактическое ядро находится в середине диска. Вокруг диска лежит гало, симметричная сферическая структура, где расположены самые старые звезды и шаровые звездные скопления, это наиболее древние образования нашей Галактики.
Солнечная система

Солнце планеты, их спутники, астероиды, кометы – это все Солнечная система. Солнце и Солнечная система в целом образовались около 4,5 миллиарда лет назад. Солнечная система возникла из облака, в состав которого входили газ и движущиеся частички пыли. Под воздействием собственного веса из него образовался диск, в центре которого сформировалось Солнце.

Постепенно внутри диска в результате уплотнений стали образовываться скопления из твердого материала. Они сталкивались друг с другом, в результате чего сформировались крупные небесные тела. Их размер соответствует существующим планетам. Внутри туманностей, где температура была достаточно высокой, образуются скалистые планеты, такие как Меркурий, Венера, Земля и Марс.  Далеко от центра формируются планеты-гиганты – Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун, которые  содержали большое количество льда, а также их окружал густой слой газа.
Солнце
Солнце — центральная и единственная звезда нашей системы, вокруг которой вращаются все объекты Солнечной системы.

Первым исследователем Солнца стал знаменитый ученый Галилей, который с помощью изобретенного им телескопа начал исследовать солнечные пятна, таким образом исследование Солнца  продолжаются уже почти 400 лет. 

Солнце является  типичной звездой, одной из миллиардов звезд в нашей галактике Млечный путь. Спектральный класс Солнца G2V - оно относится к классу желтых карликов и находится на расстоянии около 26 000 световых лет от центра Млечного пути, вращается вокруг него, делая один оборот примерно за 225—250 миллионов лет.

Солнце — это источник тепла и света, без которых было бы невозможно возникновение и существование жизни на нашей планете. Радиус Солнца составляет 696 тыс. км, что в 109 раз превышает радиус Земли.Объём Солнца превышает земной в 1,3 миллиона раз. Масса Солнца в 330 000 раз больше массы Земли.
