Самоанализ урока по теме:" Масса и сила".



Этот урок заключительный , в системе уроков по данной теме. Учитель поставил цели урока в соответствии с индивидуальными и возрастными особенностями  учащихся, с учётом особенностей учебного материала. Цели занятия , его план были открыты обучающимся, конкретны и побудительны для них. Замысел занятия реализован. 
На уроке были задания и материалы, повышающие интерес учащихся к предмету, были созданы ситуации, обеспечивающие успех в учебной деятельности.
Учитель владеет учебным материалом по предмету, использует на своём уроке современное оборудование, различные таблицы, карточки с индивидуальными заданиями.                                                                                                                 
Учитель ставил с ребятами опыты , учащиеся творчески подошли к этим заданиям, при этом, проявляя умение пользоваться лабораторным оборудованием , что очень нравится детям. На уроке была показана презентация и дети отвечали на вопросы с которыми они сталкиваются в повседневной жизни.
В классе была благоприятная эмоциональная обстановка, учащимся нравилось , что на уроке были использованы элементы игры ( они кидали кубик, на каждой стороне которого записана физическая величина и рассказывали всё , что знали про ту величину , которая им выпала).
Учитель чётко рассчитал время, необходимое для выполнения задания на каждом этапе, успел в заключении подвести выводы, объяснить задание, данное на дом, выставить оценки учащимся за работу на уроке.
Учитель удовлетворён уроком , потому что урок понравился детям, это было видно по их лицам, по тому как они с желанием , участвовали во всём, что происходило на уроке.
Всё , что было намечено на уроке, всё удалось воплотить  , дети хорошо знают и разбираются в данной теме, а это одно из главных условий работы учителя. 
