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Цель: создание благоприятной экологической обстановки на береговой территории водохранилища в зоне, прилегающей к деревне Мамоново.

Задачи проекта: 

- благоустройство береговой территории, прилегающей к деревне Мамоново;

- формирование общественного мнения;

- проведение внутришкольных мероприятий, приуроченных к экологической проблеме д. Мамоново 

Сроки реализации проекта: 

1 этап: сентябрь 2013 года, подготовительный

2 этап: октябрь- ноябрь 2013 год, экспериментально-практический

3 этап: март-апрель 2014 года, итоги реализации проекта.

Ожидаемые результаты реализации проекта: 

1. Создание проекта «Чистый берег – чистая совесть», и привлечение как можно большего числа взрослых и детей к реализации этого проекта;
2. Получить опыт самостоятельной деятельности;

3. Увеличить число наших единомышленников, активно выступающих в защиту окружающей среды
Авторы проекта: актив детской организации « Союз» (председатель Унтила Анастасия), консультанты: учитель географии и биологии Киселева Н.Г.

Методическое обеспечение Проекта:

- приобретение научной, справочно-информационной литературы для практически - научного исследования состояния органического мира водохранилища, для изучения влияния хозяйственной деятельности человека на прибрежную зону водохранилища, для изучения истории возникновения водохранилища;

Краткое описание проекта

1 этап. Подготовительный.

 На первом этапе актив д/о « Союз» обсудил и выбрал тему социального проекта . Выбор темы проекта  был определен следующими обстоятельствами: 

- реализацией областной игровой программы « Зазеркалье» (3  модуль                                       « Вместе нам все по плечу»);

- загрезнение прибрежной зоны водохранилища как результат хозяйственной деятельности человека;

На этапе подготовки определились участники проектной деятельности ими стали: проектировщики и исполнители члены д/о « Союз» Мамоновской СОШ.

-руководитель проекта: председатель д/о « Союз» Унтила Анастасия                    (9 кл.)  
- консультанты проекта: Киселева Н.Г. – старшая вожатая, эколог Пронского района – Жаворонков А.В.

I I этап. Экспериментально-практический ( разработка проекта )

Для определения и обсуждения проблемы состоялось заседание проектипровщиков( актив д/о « Союз» ).
   На собрании членов д/о « Союз»  была описана ситуация , сложившаяся вокруг водохранилища:

- территория вокруг водохранилища требует наведения порядка; сам водоем и берег захламлены камнями, стеклянными и пластиковыми бутылками , пакетиками от чипсов, окурками от сигарет, пешеходные дорожки и плиты просели; 

- школьные трудовые десанты  членов д/о « Союз» эпизодичны, позволяют в, основном, навести «косметический» порядок на территории водохранилища; 

- произошла смена гнездований водоплавающих птиц, исчезли многие виды земноводных, пресмыкающихся, а так же гидробионтов  водоема.

   Исследование ситуации позволило определить ключевую проблему. Водохранилище нуждается в практической помощи: очистке территории побережий водохранилища. 
  Проектировщики перешли к следующему шагу – определение цели и задачи проекта.

 Цель: создание благоприятной экологической обстановки на береговой территории водохранилища в зоне, прилегающей к деревне Мамоново.

Задачи проекта: 

1. Благоустройство береговой территории, прилегающей к деревне Мамоново: очистка берегов от мусора, ремонт мостика, подготовка площадки для отдыха, посадка березовой аллеи.
2. Формирование общественного мнения: распространение листовок, буклетов среди населения деревни, проведение соцопроса населения деревни, выпуск школьной газеты «Школьная планета», сотрудничество с д/о «Родник» Погореловской СОШ.
3.Проведение внутришкольных мероприятий, приуроченных к экологической проблеме д. Мамоново: экологической викторины, практически – научного исследования, ученической конференции «Вода – это жизнь», конкурса рисунков и плакатов «Чистый берег – чистая совесть».
   Средства и способы разработки проекта определялись в соответствии с его спецификой и направленностью.

    Для реализации проекта проектировщики определили потребность в следующем обеспечении:

- информация о состоянии прибрежной зоны водохранилища;

- исполнители проекта, консультанты;

- знание о правилах подготовки и посадки саженцев;

- саженцы берез;

- садовый инвентарь;

- автобус для подвоза саженцев, инвентаря и исполнителей работы на берег водохранилища;

  Определились и подходы к оцениванию проекта в целом.

  Проектировщики решили, что проект можно считать полностью реализованным, если 

- полностью реализована цель проекта и в полном объеме решены все его задачи;

- получена поддержка проекта различными представителями государственных и общественных структур (через прессу, заключение договора , листовки с обращением к населению)
- участники проектной деятельности прошли все ее этапы, научились:

                      а) анализировать проектную ситуацию с целью выявления 

                          проблемы;

                      б)  определять цели и задачи своей деятельности;

                      в) выявлять имеющиеся и недостающие ресурсы для реализации 

                         проекта; 

                      г) планировать собственную деятельность, выполнять работу на 

                         своем участке и нести за качество работ ответственность; 

                      д) вести деловые переговоры, оформлять соответствующие 

                          документы( буклеты, листовки, заметки в газету);

                      е) анализировать свою деятельность по итогам реализации 

                        проекта;

III этап. Реализация проекта.

      На этапе реализации проекта каждый член д/о «Союз» выполняла ту программу действий, которая была намечена на стадии проектирования.

      Прошли :

-  конференция « Вода – это жизнь», экологическая викторина                                          « Голубая волна», конкурс рисунков и плакатов « Чистый берег – чистая совесть»;
- составление анкет, проведение социологических опросов, обработка данных; 

- встречи с экологом Пронского района Жаваронковым А.В., главой Мамоновского поселения Горбатов Н.А., главным редактором « Пронская газета» Андриевской Л.А., членами д/о «Родник» Погореловской СОШ.
 - оформление договора 


   Проект «Чистый берег – чистая совесть» мы считаем одним из главных как с точки зрения пользы для нашей местности, так и для нас. Цель, которую мы поставили перед проектом и все задачи полностью реализованы. Мы постарались внести вклад в общее дело по охране окружающей среды, созданию благоприятной экологической обстановки на береговой территории водохранилища в зоне, прилегающей к деревне Мамоново. Перед началом работы нами был составлен подробный план реализации проекта. Он полностью выполнен. И с чистой совестью можно сказать, что все ребята и взрослые, участвовавшие в коллективном деле, сделали все, чтобы вернуть Мамоновскому водохранилищу былое очарование. В наше движение были включены учащиеся школы, родители, представители местной власти, сельские жители, специалисты Пронского района. Все были заинтересованы, чтобы вернуть нашему водохранилищу прежний вид: голубую рябь зеркала водохранилища, утопающие в зелени прибрежные территории, отличную рыбалку, радостные крики купающихся детей… А самое главное водоём преобразуется на глазах. Это влияние не только наступившей весны, но и наше старание, и желание видеть его берега чистыми, воду прозрачной, его водных обитателей живыми и здоровыми.

   «Чистый берег – чистая совесть». Под таким девизом нами проведена акция. Сценарий акции начали разрабатывать еще осенью: заранее подготовили материалы для социального опроса, анкетирования, разработали памятки, выбрали темы для информационных щитов, викторин и конкурсов. 

       Считаем, что выбранная тема акции «Чистый берег – чистая совесть» значима для всех участников. «Я родился и всю жизнь живу в д. Мамоново. То, что делают наши ребята – здорово!» - сказал один из пенсионеров. 

    И вот, акция проведена. Очищены берега от мусора, отремонтирован мостик для спуска в воду, в зоне отдыха установлены пенечки-сиденья для отдыха и расставлены информационные щиты с надписями «Соблюдайте чистоту», «Зона отдыха», «Водохранилище зарыблено», «Умей отдыхать без вреда для природы». Нами были вывезены 18 полных пакетов для мусора, сожжен сухостой, собраны все пластиковые бутылки. Все ребята старались выполнять работу качественно, не жалея сил и времени. Все понимали, что теперь значит любовь к родному краю и родной природе. Мы теперь понимаем, что теперь после себя мы не оставим горы мусора. 

    Руководителями и активистами проекта была подготовлена и проведена ученическая конференция «Вода – это жизнь!». На конференции использован архивный материал о Мамоновском водохранилище. Наши ребята выступали с докладами, сообщениями. Многие рекомендации мы получили и использовали в сообщениях от ведущего специалиста, эколога А.В. Жаворонкова. Большую помощь нам оказали наши учителя, в частности это учитель биологии, экологии Киселева Н.Г. 

   Каждый участник конференции получил информационный буклет о Мамоновском водохранилище и номер специального выпуска школьной газеты «Школьная планета», посвященный нашему проекту. Участники конференции побывали на выставке детских рисунков. Особенно мы благодарны учащимся начальной школы. Они предоставили рисунки разных жанров, выполненные кистью, карандашом, рисунки – плакаты, рисунки – призывы, а также компьютерные рисунки.

      Нашими гостями, членами ДО «Родник» МОУ «Погореловская ООШ» проведена экологическая викторина «Голубая волна», в которой принимали участие две команды «Аква» и «Волна». Сильнейшие победили! Это команда наших ребят – «Волна»! Учащиеся узнали много нового и интересного об образовании нашего Мамоновского водохранилища, Новомичуринского водохранилища, а также о их флоре и фауне. 

    На протяжении всей акции проводился социальный опрос населения деревни Мамоново, были распространены листовки, буклеты под девизом «Мое отношение к природе». Ребятами, членами ДО «Союз» населению назывались реальные цифры по объему собранного мусора, приводились другие аргументы в пользу защиты природы, велась разъяснительная работа. Обращения к жителям мы расклеили на остановках, у магазинов. Кроме того, были выпущены листовки, памятки о необходимости беречь водные богатства нашего края. Листовки разносили по домам, расклеивали на дверях подъездов. Остается надеяться, что наше печатное слово подействует на умы обывателей нашего «чуда-озера». И люди охотно пошли на контакт! Выяснилось, что многие из жителей ежегодно бывают на водохранилище на отдыхе целыми семьями и многие могут реально оценить изменения экологической ситуации на водохранилище. Оказалось, многих волнует загрязнение побережья. Некоторые из опрошенных жителей, пытались сами решить проблему очистки территории прибрежной зоны. Они собирали мусор после себя, сжигали бумагу. Проводя опрос, мы существенно увеличили число наших единомышленников. Выборнова Мария Леонидовна, пенсионерка в своем отзыве написала: «Я живу здесь очень много лет. И могу назвать не многих людей, пытавшихся чистить берега водохранилища. Но вы, ребята, молодцы! Я горжусь вами! И я уверена, что окружающая нас природа находится в хороших руках». 

      В последний день акции был проведен небольшой концерт, в котором совместно выступили гости, члены  ДО «Родник» МОУ «Погореловская ООШ» и наши ребята ДО «Союз». Мы провели анкетирование среди участников данного мероприятия. Анкета содержала конкретные вопросы, касающиеся личного отношения каждого к сложившейся ситуации.

     Во всех мероприятиях приняли участие 134 человека. Все, участвуя, понимали и подтверждали основную мысль М. Пришвина «Охранять природу – значит охранять Родину!».

    Ко всем мероприятиям мы готовились серьезно. Подробно изучили влияние хозяйственной деятельности человека на прибрежную зону водохранилища, пользуясь научной, справочный литературой,  энциклопедическим    материалом, а также использовали местный архивный материал о Мамоновском водохранилище и статьи газеты «Пронская газета».

   Реализованный проект имеет важную практическую направленность для нашего родного края, для нашей деревни. Видовой состав флоры и фауны побережий, конечно же, восстановится. Очищенная нами зона отдыха доставит большое удовольствие всем жителям деревни и приезжающим отдохнуть гостям. И еще не мало важный момент: наше водохранилище находится не далеко от охраняемого природного комплекса, леса у села Возрождение, который является памятником природы регионального значения. Живописный уголок природы – Мамоновское водохранилище превращается в настоящий рай: под ногами трава и чистый песок, набегающие волны, яркое солнце. Теперь, быть может, береговая зона, зона отдыха еще не скоро превратятся в свалку. 

      На протяжении всей реализации проекта осуществлялась связь со структурами власти, средствами массовой информации, родителями, членами ДО «Родник» МОУ «Погореловская ООШ». Большое спасибо, мы хотим сказать главе администрации Мамоновского сельского поселения, который нас обеспечил инвентарем: гвоздями, лопатами, граблями, мешками для сбора мусора, родителям за участие и поддержку, нашим гостям, ребятам ДО «Родник» за проведенную викторину.

     Ребята, члены нашей детской организации «Союз» отнеслись с огромным энтузиазмом к реализации данного проекта, проявляя инициативу, творческие способности и явились основными участниками реализации проекта. Каждый из нас внес реальный вклад в это благородное дело: кто стихи сочинял, кто писал заметки, кто рисовал рисунки, кто изготавливал листовки, плакаты, буклеты, информационные щиты, а кто и отлично поработал лопатой, молотком.
 Как и любое другое доброе начинание в области охраны окружающей среды наше движение не закончится на этом. Мы будем продолжать вести работу по очистке береговой зоны, по ее благоустройству. Будем активно призывать местное население сохранять чистоту на Мамоновском водохранилище и прилегающей территории. Мы намерены продолжать эту работу и в дальнейшем. Для нас вся работа оказала большое влияние на осознание того, что мы являемся будущим нашей планеты, и мы обязаны сохранить ее чистой. 
Уже сейчас делаем выводы, что человек, не имеющий ресурсов, должен сделать для охраны природы, по крайней мере, то, что он способен сделать своими собственными руками.

