О детском  экологическом движении села Ловцы «ЧИСТЫЙ МИР»
«Широка, привольна
Заокская земля. 
Леса, поля и реки,
Озера и луга.
В любое время года
Здесь дышится легко.
И есть здесь небольшое 
Старинное село.
Оно зовется Ловцы…».
 	Идеей создания детского экологического движения «Чистый мир» стало желание оказать помощь природе родного края, привлекая к этой работе учащихся школы и местное население. Участники детского экологического движения «Чистый мир» - подростки не только старшего и среднего, но и младшего возраста. 
 	Так в 2011 году из общественного движения села образовалось детское экологическое движение «Чистый мир». Мы взяли на себя инициативу и ведем просветительско-пропагандистскую работу с населением. Активисты входят в экологический отряд «Чистый мир», они представляют свою работу на различных форумах и конференциях.
  	Наш метод – это сочетание экологического просвещения и пропаганды экологической культуры населения с практическими инициативами по улучшению окружающей среды. Наше движение — это система мероприятий, которые мы воплощаем в нашей работе.
    	Мы активно занимаемся экологическим просвещением учащихся, родителей, педагогов, жителей села: выступаем с агитбригадой «Чистый мир», эко-театром в школе, клубе, детском саду; выпускаем эко-газеты, листовки, плакаты; устраиваем общешкольные праздники, тематические и творческие конкурсы.
В школе проводятся уроки, конференции, внеклассные мероприятия экологической направленности, тематические экскурсии, лектории, эко игры.
Серьезное внимание уделяем научно-исследовательской, практической деятельности школьников: эко практикумы, разработка проектов. Так были проведены исследования берегов и русло реки Шья и Ока, «Экологическое состояние школы и пришкольного участка», «ЭМИ вокруг нас и его воздействие на человека», «Влияние шума на здоровье человека», «Что такое здоровые волосы?». Были разработаны проекты «Куда деть мусор?», «Экологическое просвещение населения».
Проводим экологические акции: «Чистый берег» - периодически проводим уборку левого берега р. Ока в окрестностях села Ловцы,  субботники в селе; «Встречаем весну!»(делаем и развешиваем скворечники); «Покормите птиц зимой» - делаем и развешиваем кормушки на пришкольном участке и на всей территории нашего села (хочу заметить, что кормушки мы делаем из вторсырья); 
Третий год помогаем возрождать лес  в Белоомутском лесничестве,  (посадили более 3000 саженцев сосен). Принимали участие  в акции «Зеленая дубрава» на Куликовом поле - сажали дубы (каждый из участников  акции посвятил посаженное им дерево людям, оставившим след в истории села Ловцы).
На базе нашей школы работает творческая мастерская «Поделки из мусора». Цель работы этой мастерской: занятость подростков в свободное время, развитие творческих способностей, развитие фантазии в переработке и использование вторичных материалов. В нашей мастерской занимаются и девчонки, и мальчишки всех возрастов. В нашей мастерской каждый может проявить свою фантазию, талант, трудолюбие.


