Моя педагогическая деятельность
Цели и задачи

1. Укрепление здоровья учащихся. Содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности. 

2. Ориентирование физической деятельности на формирование потребности у учащихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

3. Совершенствование оздоровительной работы в школе.

4. Совершенствовать физические качества учащихся.

5. Достижения оздоровления учащихся через применение различных форм и методов работы.

6. Развитие у учащихся умений и навыков физической культуры, применение их в самостоятельной жизни.

   Исходя из темы школы: современные педагогические технологии, как неотъемлемая часть образовательного процесса,  целей и задач, изучив контингент учащихся, я ставлю перед собой задачи: Ориентировать свою деятельность на формирование потребности у учащихся к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности. Совершенствовать оздоровительную работу в школе. Достижение закаливающего эффекта (проведение занятий и спортивных мероприятий на свежем воздухе). Учить учащихся творчески применять полученные знания и умения.
    Главной целью своей педагогической деятельности считаю воспитание всесторонне развитой личности. В течении всей работы в школе постоянно осуществляю оптимальный отбор методов, средств, форм обучения и воспитания.
    На протяжении своей педагогической деятельности я пытаюсь воздействовать на учащихся манерой говорить, вести урок, держать себя в форме, спорить и умение признавать ошибки. Большое значение имеет в этом отношении личный пример (занимаюсь плаванием, играю в гольф, путешествую и т.д.).
    На уроках я не только пытаюсь научить детей навыкам и умениям, но стараюсь осуществлять обучение через диалог с учащимися, развивать положительную мотивацию к обучению. В своей работе я стараюсь не останавливаться на достигнутом, постоянно ищу новые приемы и методы работы. Так, к примеру, мною разработаны тесты для учащихся по различным разделам программы. Данные тесты применяются для оценивания детей, которые временно освобождены от занятий физической культурой. Учащиеся, ответившие на подобные вопросы, не просто отсиживают урок на скамейке, а активно участвуют в уроке, наравне со всеми осваивают правила игр, технику упражнений и т.д. 
    На уроках применяется соревновательный метод, который способствует развитию физических качеств, развитию познавательного интереса, стимулирует активность на уроке. Использование различных методов и приемов на уроке повышает качество знаний и умений учащихся, повышают сознательный интерес к занятиям физической культурой.
    На своих уроках я учу детей самооценке качества выполнения упражнений, стараюсь развивать активность, проявлять самостоятельность. 

   В школе хорошо развита внеклассная работа по физической культуре: проведение товарищеских встреч по различным видам спорта, дни здоровья, спортивные секции, проведение конкурсов физкультминуток.

Учащиеся нашей школы активно участвуют во всех соревнованиях городского округа Домодедово и неоднократно занимают призовые места. 
