Урок – презентация
«Олимпийский урок, Сочи 2014»
Учитель: Рассказов Дмитрий Николаевич
Дата проведения: 01.10.2013
ГБОУ школа №202
Цели:
Образовательные:
1. Расширить представление об Олимпийских играх.
2. Познакомиться с особенностями Олимпийских игр в Сочи.
Развивающие: Способствовать формированию нравственных ценностей, патриотичности, повышению интереса к спортивной жизни, здоровый образ жизни.
Оборудование: Проектор, презентация, плакаты.

Вступительное слово учителя: Здравствуйте! Сегодняшний наш урок посвящен предстоящему спортивному празднику XXII Олимпийским играм в Сочи которые пройдут с 7 – 23 февраля 2014 года. Сегодня мы с вами совершим «путешествие» в историю Зимних Олимпийских игр. 
СЛАЙД 1
Ребята, совсем скоро, начнутся XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи! А затем, 16 марта стартуют и 11 Параолимпийские игры.
СЛАЙД 2
Зимние Олимпийские Игры станут яркой страницей истории новой России.  Они покажут жителям страны и всему миру многообразие российской культуры и природы, расскажут о новом поколении, познакомят с традиционным российским гостеприимством.
СЛАЙД 3
Чтобы гости, которые приедут в нашу страну впервые сразу смогли окунуться в  уникальную атмосферу нашей станы, увидеть ее красоту и неповторимость дизайнеры придумали единый визуальный образ зимней Олимпиады в Сочи  2014. Он выражает современную Россию и традиционное русское гостеприимство. В основе идеи многообразие впечатлений, которые Игры принесут не только жителям нашей страны, но и всему миру. Ребята, это многообразие художники выразили с помощью лоскутного одеяла!  В нем соединены самые известные промыслы Росси – хохломская роспись, вологодские кружева, Павлово-Посадские платки дымковская игрушка и многое другое. А еще олимпийское лоскутное одеяло – это красота российской природы, каждого времени года, смотрите, здесь представлены все цвета – вот зима, весна, лето и осень. А так же самобытность и яркость  характеров разных национальностей, которые населяют нашу страну, ремесла, песни, танцы, эмоции, люди.
СЛАЙД 4
Друзья, у Олимпиады за несколько тысячелетий ее истории сложились славные традиции. Одна из них – это создание Олимпийского талисмана. 
Олимпийский талисман – часть олимпийской символики. Изначально Олимпийские игры имели только одну символику – пять переплетенных между собой колец. Посмотрите – эти кольца разноцветные. Каждый цвет означает часть света – Синий – это Европа, Черный – Африка, Красный – Америка, Желтый – Азия, Зеленый – Австралия. До 1972 года олимпийские кольца – единственный талисман Олимпиады. А в 1972 года олимпийский комитет решил, что талисман - обязательный атрибут Олимпийских игр. Предназначение талисмана – показать самобытность страны-хозяйки Игр и отражать олимпийские ценности – совершенство, дружбу и уважение.
СЛАД 5
А теперь разрешите представить - Талисманы Зимних 
Олимпийских и Параолимпийских Игр 2014 г. в Сочи. 
Леопард, Белый Мишка и Зайка – талисманы Олимпийских игр.
СЛАЙД 6
Ребята, у олимпийского движения есть еще один символ - Олимпийский огонь. Это один из древних символов Олимпиады. Когда-то люди верили, что этот огонь зажигают сами боги и он – знак того, что боги присутствуют на спортивных состязаниях. Сегодня эта древняя традиция сохранилась огонь как и прежде зажигают  в Олимпии (Греция), за несколько месяцев до открытия игр. Одиннадцать женщин изображающие древних жриц, проводят церемонию, в которой одна из них зажигает огонь с помощью параболического зеркала, фокусирующего лучи Солнца. Затем этот огонь доставляют в город, проводящий Олимпийские игры. Обычно используют факел, который несут бегуны, передавая его друг другу по эстафете. Сегодня факел несут не только бегуны – это могут быть спортсмены, выступающие в любом виде спорта, а так же знаменитые и прославленные люди.
СЛАЙД 7
Перед церемонией открытия Олимпийских игр в Сочи состоялась самая уникальная и продолжительная эстафета Олимпийского огня. 
Она длилась 123 дня;
Преодолела 60 тысяч километров;
Огонь побывал 2900 населенных пунктов, один из которых – наш Новосибирск!
Олимпийский факел оказался даже под водой и в космосе!
СЛАЙД 8
Кроме олимпийских символов у Зимних Игр в Сочи есть еще и слоган. Это яркий девиз, который звучит так:
ЖАРКИЕ. ЗИМНИЕ. ТВОИ.
Эта фраза  «в трех словах позволяет показать все многообразие и характер России».
Слово «ЖАРКИЕ» одновременно отсылает и месту проведения Игр – Сочи, и к «накалу спортивных страстей.
Слово «ЗИМНИЕ» означает время года, в которое проводятся игры, а так же образ, возникающий в голове у иностранцев при упоминании России.
Слово «ТВОИ» символизирует, что предстоящие игры станут «Олимпиадой каждого».
СЛАЙД 9
А теперь познакомимся с видами спорта, в которых будут соревноваться спортсмены со всего мира на Зимних Играх.
Согласно международной классификации зимних спортивных видов  всего 7.
В России их насчитывается 15.
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СЛАЙД 10
А теперь еще несколько фактов об Олимпиаде в Сочи.
16 дней XXII Олимпийские игры – 7 – 23 февраля 2014 года;
9 дней XI Параолимпийские игры – 7 – 16 марта 2014 года;
98 комплектов олимпийских наград;
64 комплектов параолимпийских наград;
80 стран примут участие в Олимпийских играх;
44 стран примут участие в Параолимпийских играх;
5500 олимпийцев и членов их команд прибудут в Сочи;
1350 параолимпийцев и членов их сборных приедут в Сочи;
24 тысячи волонтеров будут работать на Играх в Сочи;
12 тысяч журналистов аккредитованы на работу в Сочи;
3 миллиарда телезрителей по всему миру будут смотреть игры в Сочи.
СЛАЙД 11
Совсем скоро мы станем свидетелями грандиозного спортивного шоу – каждый из нас надеется, что победят  россияне. И мы будем болеть за наших спортсменов! Россия – время побеждать!

