Основные понятия и термины в теории и методике спортивных игр
Определение понятий и терминов имеет важное значение для проведения занятий по спортивным играм на должном профессиональном уровне в образовательных учреждениях, в тренировке спортсменов-игровиков, для взаимопонимания специалистов-пре​подавателей и тренеров, научных работников. В понятиях и тер​минах раскрывается предмет изучения и преподавания любой дис​циплины, в них концентрируются накапливаемые наукой знания. Понятие считается полным, если в нем сформулированы крите​рии отличия одного понятия от других, способы его повторения и употребления.

Ниже дается определение основных понятий и терминов, кото​рые используются в учебнике. К сожалению, в практике работы по спортивным играм, в методической литературе эти вопросы еще четко не установлены. Некоторые понятия и термины приводятся дополнительно в главах учебника.
Игровая деятельность - управляемая сознанием внутренняя (пси​хическая) и внешняя (физическая) активность спортсменов, направ​ленная на достижение победы над соперником в условиях противо​борства специфическими средствами и при соблюдении установ​ленных правил.
Соревновательная деятельность - игровая деятельность спорт​сменов в условиях официальных соревнований.
Прием игры - обусловленное правилами двигательное действие (технический прием) для ведения игровой и соревновательной дея​тельности. Выделяют приемы нападения и приемы защиты.
Техника игры - совокупность приемов игры для осуществления игровой и соревновательной деятельности с целью достижения вы​игрыша, победы. Выделяют технику нападения (атаки) и технику защиты (обороны).
Техническая подготовка - педагогический процесс, направлен​ный на совершенное освоение спортсменами приемов игры и обес​печивающий надежность навыков в игровой и соревновательной деятельности.
Тактическое действие - рациональное использование приемов игры, метод организации 

соревновательной деятельности спортсме​нов для победы над соперником. Выделяют индивидуальные, груп​повые и командные тактические действия в нападении и защите.

Тактика игры - теоретические основы и совокупность такти​ческих действий - индивидуальных и коллективных (групповых и командных), направленных на достижение победы над сопер​ником.
Тактическая подготовка - педагогический процесс, направлен​ный на совершенное освоение спортсменами теории тактики и тактических действий, обеспечивающих высокую эффективность в иг​ровой и соревновательной деятельности.
Тактическая комбинация - групповое действие с четким опреде​лением сюжета для участвующих игроков. Типична для нападения, каждая комбинация имеет кодовое название, жест.
Система игры - командное действие, когда конкретизированы действия всех игроков команды в определенный момент игры в на​падении или защите.

Стиль игры - характерные отличительные особенности игры команды, отдельного игрока, их «почерк».
. Физические способности спортсменов - индивидуальные особен​ности личности, создающие условия для успешного овладения и осу​ществления ими игровой и соревновательной деятельности. В зна​чительной мере предопределены генетически.
Физические качества - отдельные качественные проявления фи​зических способностей (силы, быстроты, выносливости, ловкости, гибкости, скоростно-силовых, координационных).
Физическая подготовка - педагогический процесс, направленный на развитие физических способностей и повышение функциональ​ных возможностей, укрепление опорно-двигательного аппарата, обеспечивающих эффективное овладение навыками игры и способ​ствующих высокой надежности игровых действий.
Психологическая подготовка - воспитание нравственных, воле​вых и тех психических качеств, которые адекватны специфике спортивной игры и содействуют формированию личности спорт​сменов и высокой надежности соревновательной деятельности.
Теоретическая (интеллектуальная) подготовка - вооружение спортсменов специальными знаниями, повышающими эффектив​ность обучения спортивным играм, решение задач тренировочной и соревновательной деятельности.

Интегральная подготовка - педагогический процесс, направлен​ный на интеграцию тренировочных воздействий технической, так​тической, психологической, интеллектуальной и физической под​готовки в целостный эффект игровой и соревновательной деятель​ности.
Система подготовки - совокупность взаимосвязанных элемен​тов, образующих целостное единство и ориентированных на дос​тижение цели; комплекс мероприятий, направленных на подготов​ку спортсменов, отвечающих модельным характеристикам сильней​ших спортсменов мира (в конкретной игре) и способных показы​вать наивысшие спортивные достижения.
Тренировка - составная часть системы подготовки спортсменов, педагогический процесс, направленный на обучение приемам игры, тактике и тактическим действиям, совершенствование технико-так​тического мастерства, развитие физических способностей, воспи​тание психических, моральных и волевых качеств, освоение систе​мы знаний, создание условий для высоких спортивных достижений.

Тренировочная деятельность - совместная деятельность трене​ра, спортсменов, 

коллектива специалистов по успешному достиже​нию целей тренировки.
Структура тренировки - исходным компонентом структуры яв​ляется тренировочное задание, комплекс заданий составляет тре​нировочное занятие; два тренировочных занятия и более образуют малый цикл (микроцикл), несколько малых циклов образуют сред​ний цикл (мезоцикл); средние циклы образуют годичный цикл (мак​роцикл), несколько годичных циклов образуют многолетний цикл.
Тренировочная нагрузка - составная часть (компонент) трени​ровки, отражает количественную меру воздействий на спортсме​нов в процессе тренировочных занятий. Величина нагрузки опре​деляется ее интенсивностью и объемом. Важное значение имеет ха​рактер тренировочных средств (специализированность, направлен​ность, сложность). Выражается в академических часах.
Спортивные соревнования — составная часть системы подготов​ки спортсменов в игровых видах; с одной стороны, они служат целью тренировки и критерием ее эффективности, с другой - яв​ляются эффективным средством специальной соревновательной подготовки.

Соревновательная деятельность - совместная деятельность спортсменов, тренеров и специалистов по эффективной реализации тренировочных эффектов в условиях официальных соревнований. По своему содержанию эта деятельность складывается из индиви​дуальных действий и взаимодействий партнеров по команде и про​тиводействий индивидуальным и коллективным действиям игроков соперника.

Структура соревновательной деятельности - набор атакующих и оборонительных действий и операций, которые выполняют спорт​смены обеих команд в специфических условиях противоборства. Компоненты структуры органически связаны между собой, обра​зуя целостное единство соревновательной деятельности двух про​тивоборствующих команд.
Соревновательная нагрузка - объем соревновательной деятель​ности в определенный промежуток времени, выражается в количе​стве игр (календарных и контрольных).
Структура соревнований по спортивной игре - разнообразные виды соревнований, упорядоченные иерархически по определенным признакам: масштабу, уровню мастерства и возрастному цензу.
Управление - процесс по обеспечению достижения цели системы подготовки спортсменов на основе получения, передачи и перера​ботки информации, выработки и принятия решений. Выделяют уп​равление подготовкой спортсменов, управление их тренировкой и управление соревновательной деятельностью команды и отдель​ных игроков.

Планирование и контроль - основные функции управления. Пла​нирование есть процесс выбора направления движения (траектории), 

