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        Изучение родного края на уроках географии позволяет рассмотреть историю формирования региона, культуру, быт, трудовые навыки населения, перспективы развития территории. Соблюдение преемственности с содержанием федерального компонента позволяет рассматривать "свою местность", "свой город", "свою республику" как части целого. Тем самым создаются реальные условия для развития способности учащихся "мыслить глобально, действовать локально", что особенно важно для понимания геоэкологической направленности географии.
  На протяжении всей истории изучения географии в школах России географические особенности своей местности, так или иначе, включались в учебный процесс, но при этом изменялось содержание, методика изучения, место и функция в курсах географии в целом. Большое внимание в краеведческой работе школы с целью познания края уделялось и как общественному явлению: сбору материалов, созданию краеведческих выставок, уголков, музеев для населения. Современные программы по географии продолжают ориентировать учителя на учебное краеведение. Общепризнанно его большое значение в эстетическом, геоэкологическом воспитании школьников, в воспитании у них патриотического чувства любви "к малой родине", в повышении качества знаний и умений по географии.

      Как организовать краеведческую работу? 

  В нашем центре нет первой ступени начального образования, где  закладываются основные моральные ценности, начинается формирование личности, осознающей себя частью общества и гражданином своего Отечества, развиваются коммуникативные способности ребенка.   Краеведческая  работа ведется у нас  в среднем и в старшем звене. Вторая ступень (основная школа)   помогает приобретать знания и умения, необходимые для будущей самостоятельной жизни в обществе. На этом этапе   формируется уважение к закону, ответственности перед обществом.   На третьей ступени (старшая школа) определяется гражданская позиция человека,   учащиеся совершенствуют готовность и умение строить индивидуальную и коллективную деятельность.
Учащиеся знакомятся с традициями и обычаями родного края, в краеведческих викторинах, заочных путешествиях. Свою работу ученики демонстрируют в подготовке сообщений, рефератов, докладов к урокам, связанных с историей города и района; в сборе информации, в подготовке и проведении викторин и конкурсов по краеведческой тематике.    
 Возможно, что благодаря мероприятиям, реализованным в условиях школы, школьники, ставшие взрослыми, в зависимости от сферы своей деятельности и социального статуса, постараются сделать все, лично от них зависящее, для сохранения  ресурсов России.     главный результат – это интерес детей к краеведению, к изучению истории родного края. 

