«МОЙ КРАЙ В СУДЬБЕ РОССИИ»

Вводный урок после изучения курса «Россия: природа, население, хозяйство» для учащихся 9 класса.

Чумуркина Марина Валерьяновна

учитель географии МБВ(С)ОУ «ЦО №2» г.Чебоксары
Цель: 
· Образовательная – создание условий для расширения и углубления знаний учащихся о  Чувашской Республике
· Развивающая – развитие у учащихся познавательного интереса, стремление к самостоятельному поиску знаний, коммуникативной компетентности обучающихся.

· Воспитательная – повышение мотивации учащихся к изучению природы и культурного наследия Чувашской Республики, формирование патриотического чувства.

Оборудование: политико-административная карта России, административная и физическая карта Чувашской Республики, презентации: Природа, Гимн Чувашии.
Ход урока.

Вступительное слово учителя:
Должны быть обязательно, 
Кроме родителей, 
Четыре корня, как четыре матери: 
Родная земля, 
Родной язык, 
Родная культура, 
Родная история …
Презентация о природе Чувашии

Необозримая ширь полей. Развесистые белоствольные березы. Разливы рек. Степей необъятный простор. Это – Чувашия.
Ты смотришь в ясное голубое небо. Идешь лесными тропинками. Сидишь у прохладной речки. Это – Чувашия.
  Блеск куполов над храмами. Жизни минувшей след. И это – Чувашия.
Руки матери. Ее песни у твоей колыбели. Душистый хлеб за праздничным столом. Это тоже Чувашия!

Каждого человека, любящего свою Родину, трогает и волнует наша простая и безыскусственная природа. Родные края, даже небогатые, для нас, людей, населяющих Чувашию, прекрасны. Любовь к родной природе – один из важнейших признаков любви к своей стране. 
Родина – это не только природа…, но еще и человеческие взаимоотношения, уклад и традиции живущих.

Проблемный вопрос: Зачем это мне надо знать? 
Как эти знания мне могут пригодиться?
- С чего  мы начинаем  изучать  любой  географический  объект ?
         - С географического положения .

Где расположена Чувашская Республика?

   Ученик: 
 Чувашская Республика - Чувашия – субъект Российской Федерации, входит в состав Приволжского федерального округа, расположена на востоке Восточно-Европейской равнины, на правом берегу реки Волги; 
Оцените географическое положение Чувашской Республики?

(Заполняется таблица  на доске ЭГП Чувашской Республики)

	Положительное ГП
	Отрицательное ГП

	
	


С какими субъектами Российской Федерации граничит Чувашская Республика?

Ученик: Чувашская Республика граничит: на севере – с Республикой Марий Эл, на востоке – с Республикой Татарстан, на юге – с Республикой Мордовией и Ульяновской областью, на западе – с  Нижегородской областью. 
Когда была образована Чувашская Республика?
Ученик:  Чувашская Республика - Чувашия была образована 24 июня 1920 года как Чувашская автономная область. В 1920г. В.И.Ленин подписал Декрет о создании Чувашской автономии. В 1925г. образовалась Чувашская АССР. С 1992 года она называется Чувашской Республикой.
Административный центр – город Чебоксары. 
Сообщение   уч-ся:      С января 1994 года по 27 августа 2010 года  Чувашскую Республику возглавлял Президент Николай Васильевич Федоров. С 29 августа 2010г. Главой Чувашской Республики является Михаил Васильевич Игнатьев. Президент -высшее должностное лицо, глава исполнительной власти. Кабинет министров Чувашии является постоянно действующим исполнительным органом государственной власти. Законодательную деятельность осуществляет Государственный Совет Чувашской Республики. Это также постоянно действующий орган власти, избираемый на четыре года. 

Парламент принимает Конституцию Чувашской Республики, законы и республиканский бюджет, вносит в них поправки, решает вопросы административно-территориального устройства, утверждает программы социально-экономического развития.
Какова площадь Чувашской Республики?

Ученик: Территория Чувашской Республики – 18,3тыс.кв.км.
Население Чувашской Республики   в 2010 году составило 1 млн. 251,6 тыс. человек. 
В Чувашской Республике насчитывается 21 административный район, 9 городов, 8 поселков городского типа, около 1700 сельских населенных пунктов. 
Работа по политико-административной карте и по контурной карте Чувашской Республики.

Назовите основные отрасли специализации Чувашии?
Ученик: 

· машиностроение и металлообработка: 

в Чебоксарах: приборостроительный завод, «Электроприбор»; завод электроники и механики, завод «Контур» (инструмент для микросварки и микропайки, алмазный инструмент, видеокассеты), «Текстильмаш» (ткацкие станки), завод промышленных тракторов, агрегатный завод; в других городах: «Чувашкабель» (Мариинский Посад); Шумерлинский завод специальных автомобилей (промышленные тракторы и запчасти к сельскохозяйственным машинам и автомобилям), Канашский автоагрегатный завод, Канашский завод электропогрузчиков. 
· химическая промышленность («Химпром» в Новочебоксарске); легкая промышленность («Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат», «Лента», «Чебоксарский трикотаж»). 
· На Волге действует Чебоксарская гидроэлектростанция. 
· Сельское хозяйство специализируется на мясомолочном животноводстве и производстве зерна. Посевы зерновых (пшеница, рожь, овес, ячмень), технических (конопля, сахарная свекла) культур. В овощеводстве главная культура — картофель. В Чувашии разводят коней (русские рысаки и тяжеловозы, Чувашский конный завод), крупный рогатый скот, овец; развито птицеводство.
·  Судоходство осуществляется по Волге и Суре.

Презентация Гимна Чувашии.
Чем дорог  Родной Край каждому человеку на Земле, и какие чувства просыпаются, когда думаешь о нем Родной Край! Кого не волнует эти два коротких приятных слова?!При этих словах память человека мгновенно восстановит события, запомнившиеся с самого раннего детства. И где бы человеку ни пришлось жить, он всегда хранит в себе видение заветного уголка земли. Чувство родины, родного места неискоренимо в человеке. Человеческое сердце позвано гордиться и радоваться своим краем, всем тем добрым, чем оно сцеплено с родной землей. Родной край – это земля, где в свое время появился ты на свет, где сладким сном спят в могилах твои предки. Она любима навечно. Поэтому человек всегда помнит свою единственную, любимую и неповторимую родину. Страну свою мы с уважением называем Родиной, а место, где были рождены, Родным Краем.
Работа с административной картой Чувашской Республики.
Кадр презентации «Символы Чувашской  Республики»
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Подведение итогов урока. Выставление оценок.

Рефлексия: 
1.Способствовал ли урок расширению вашего кругозора по краеведению?
2. Оцените форму проведения урока.
3. Какие умения и навыки вы получили при подготовке к уроку? 
Учитель: Человечество переступило грань тысячелетия. Что ждет нас, Россию, Чувашию за этой гранью (Учащиеся отвечают на вопросы). 

Желание любить и беречь родную землю, дело не простое. Надо хорошо представлять особенности природы, правильно оценивать деятельность человека.
Край родной – красивые озёра!
Край родной – зелёные леса!
Край родной – прекрасные деревья,
И душистых ягод аромат.
Как красива наша Чувашия-
Посмотри вокруг!
Вот луга, поля и реки,
И цветы цветут.
