ПРОГРАММА    КУРСА «АНТИКРИЗИСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»
Учебный курс представляет собой систематизированное изложение теоретических и методологических вопросов, связанных с разработкой и реализацией стратегии и тактики, а также основных методов антикризисного управления в современных условиях. Предназначен для развития и совершенствования у студентов навыков антикризисного управления на основе ситуативного анализа и оценки стратегических перспектив.
Рассматриваются сущность кризисного состояния фирмы, стратегия и тактика антикризисного управления во всем комплексе его проблем. При этом принимаются во внимание не только возможные масштабы кризиса, но и его различные формы, содержание, причины и последствия. Особое внимание уделяется вопросам предупреждения несостоятельности: реструктуризации и санации фирмы, а также процедурам банкротства и ликвидации фирмы.
Курс «Антикризисное управление» тесно взаимосвязан и основывается на знании следующих дисциплин: «Общая экономическая теория», «Экономика предприятия», «Менеджмент», «Маркетинг», «Предпринимательство».
Целями курса являются:
-
развитие   у   студентов   стратегического   подхода   в   антикризисном   управлении
предприятием и преодолении кризисной ситуации;
· обучение методике диагностики и анализа финансового состояния предприятия;
· изучение способов разработки стратегических альтернатив и принципов их оценки в
антикризисном управлении;

· изучение методов реализации антикризисной стратегии на основе привязки внутреннего
потенциала предприятия к различным макроэкономическим условиям.
Методы проведения занятий: лекции, практические занятия, деловые игры.
Тема 1 Теоретические и правовые основы антикризисного управления
Исходные методологические понятия. Цели и место антикризисного управления в экономической стратегии предприятия. Основы действующего законодательства РФ (гражданского, трудового, предпринимательского и договорного права, основ законодательства о несостоятельности (банкротстве) предприятий) и механизм государственного регулирования кризисного состояния предприятия.
Тема 2 Механизм возникновения кризисного состояния производственной
системы
Основные понятия, факторы и признаки кризисных явлений в экономике предприятий. Экономический механизм возникновения кризисного состояния, неплатежеспособности и банкротства российских предприятий.
Тема 3. Диагностика экономического состояния и оценка перспектив развития неплатежеспособного предприятия
Сканирование внешней и внутренней среды предприятия для раннего обнаружения угрозы кризиса. Финансовый анализ неплатежеспособного предприятия. Выбор миссии предприятия. Оценка недвижимости, машин и оборудования. Оценка бизнеса. Определение путей приспособления предприятия к неблагоприятным условиям хозяйствования.
Тема 4. Разработка антикризисной маркетинговой стратегии
Изучение емкости рынка, ассортимента и структуры продаж, ценовой политики предприятия. Прогнозирование экономической и рыночной конъюнктуры. Рационализация ассортиментной и ценовой политики, совершенствование организации сбыта в процессе санации.
Тема 5. Разработка антикризисной инвестиционной политики
Методология разработки инвестиционной стратегии. Источники финансирования капиталовложений в условиях ограниченных финансовых ресурсов. Критерии оценки инвестиционных предпринимательских проектов. И возможностей их реализации.
Тема 6. Организационно-производственный менеджмент неплатежеспособных предприятий
Стратегический и оперативный контроллинг в системе управления предприятием. Организационные механизмы оздоровления предприятия и повышения его устойчивости. Технологические аспекты и стратегия организации антикризисного производства.
Тема 7. Учет риска в антикризисном управлении
Неопределенность и риск в предпринимательстве. Методы их оценки при выработке стратегии и тактики антикризисного управления. Объективная необходимость и рациональные границы риска, принципы его снижения в антикризисном управлении предприятием.
Тема 8. Управление персоналом кризисного предприятия
Стратегия поведения антикризисного управляющего. Разработка рациональной кадровой политики предприятия в условиях кризиса. Принципы и методы управления персоналом кризисного предприятия. Психологические аспекты деятельности антикризисных управляющих.
Тема 9. Реструктуризация и санация (финансовое оздоровление)
предприятия.
Цели и особенности реструктуризации, реконструкции и реорганизации предприятий. Опыт реформирования предприятий. Сущность и порядок введения процедуры досудебной санации (финансового оздоровления) предприятия. Управление должником в ходе финансового оздоровления.
Тема 10. Банкротство и ликвидация неплатежеспособных предприятий
Процедуры банкротства и отраслевые особенности их применения. Особенности оценки ликвидационной стоимости предприятий. Определение затрат, связанных с ликвидацией предприятия. Опыт реформирования предприятий, организации конкурсного производства.
Тема 11. Мировой опыт и перспективы совершенствования теории и практики антикризисного управления
Особенности антикризисного управления в странах с развитой рыночной экономикой. Наиболее рациональные аспекты законодательства о банкротстве, механизме санации и организации антикризисного управления по странам Европы. Возможности использования автоматизированных экспертно-аналитических систем антикризисного управления по странам Европы. Возможности использования автоматизированных экспертно-аналитических систем антикризисного управления предприятием.
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ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ ПРОЕКТОВ ПО КУРСУ "АНТИКРИЗИСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ"
1. Принципы формирования стратегии антикризисного управления предприятием.
2. Концепции стратегии и тактики антикризисного управления предприятием.
3. Методика диагностики и раннего обнаружения кризисного состояния фирмы
4. Инновационные стратегии в антикризисном менеджменте промышленной фирмы.
5. Теория и практика банкротства предприятий в РФ.
6. Отраслевые особенности антикризисного управления и банкротства предприятий.
7. Механизм антикризисного управления фирмой.
ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ МАГИСТЕРСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ ПО КУРСУ «АНТИКРИЗИСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»
1. Разработка стратегии развития предприятия в условиях ресурсных ограничений.
2. Сущность, классификация и причины возникновения кризисов на предприятии.
3. Реинжиниринг бизнес-процессов в антикризисном менеджменте
4. Сущность и проблемы санации (финансового оздоровления) предприятий в
России.
5. Процедуры банкротства и ликвидации фирмы.
6. Антикризисное управление предприятием: мировой опыт и возможности его
использования в России.
