Задание: 

Ответьте на вопросы:

1.Все ли совершеннолетние дееспособные граждане должны платить налоги?

2. Что такое налоговые льготы?

3. Какие категории граждан имеют налоговые льготы? (составте примерный список)

4.Сделайте вывод: является ли налоговая политика России частью её социальной политики?
Информация для социальных работников.

НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ - полное или частичное освобождение от уплаты налога, предоставленное налоговым законодательством при наличии объекта налогообложения, а также иное смягчение налогового бремени для налогоплательщика. Налоговые льготы - важнейший элемент любого налога, имеющий исключительный характер. Цель налоговых льгот — сокращение налогового обязательства налогоплательщика, реже - отсрочка и рассрочка платежа, что, в конечном счете, косвенно также приводит к сокращению налоговых обязательств (отсрочку или рассрочку платежа можно рассматривать как фактическое представление бесплатного или льготного кредита). 

Существует классификация налоговых льгот. 

В зависимости от субъектов и элементов налогового производства налоговые льготы делятся на четыре группы, предоставляемые: 

по объекту (изъятия, скидки);

 по ставкам (понижение ставки);

 по срокам уплаты (отсрочка уплаты, налоговый кредит);

 по отдельным субъектам (комбинация из перечисленных льгот, налоговые каникулы). Последняя группа налоговых льгот предоставляется только отдельным налогоплательщикам, 

Остальные три группы налоговых льгот предоставляются всем налогоплательщикам на равных условиях. 

Предусмотрены основные виды льгот: необлагаемый минимум объекта налогообложения; изъятие из обложения определенных элементов объекта налогообложения; освобождение от уплаты налогов отдельных лиц или категорий налогоплательщиков; понижение налоговых ставок; целевые налоговые льготы, включая налоговые кредиты (отсрочки взимания налогов), прочие налоговые льготы. Прочие льготы предусмотрены в законах о конкретных налогах.

По данным СМИ.
СИСТЕМА ЛЬГОТ ДЛЯ ВСЕХ ЕДИНА. 
За Калужской заставой №50 2000 г. Работающий человек имеет право на получение основной льготы в следующем порядке: до того времени, пока его доход начиная с 1 января текущего года не достигнет 15 тысяч рублей, он ежемесячно получает не облагаемую налогом сумму, равную двум МРОТ. Как только совокупный доход, исчисленный с 1 января, 
превысит 15 тысяч рублей, ежемесячная не облагаемая налогом сумма становится равной одному МРОТ. После превышения 50 тысяч рублей налогом облагается весь доход гражданина. 
Дополнительные льготы, рассчитываемые таким же образом, предоставляются обоим родителям на каждого ребенка в возрасте до 18 лет (если дети учатся на дневном отделении вуза - то до 24 лет). У опекунов, вдов и вдовцов, не вступивших в повторный брак и воспитывающих несовершеннолетних детей, не облагаемая налогом сумма при тех же условиях составляет четыре МРОТ. 
Родителям, воспитывающим троих и более детей в возрасте до 18 лет или детей-инвалидов, устанавливается ежемесячный стандартный налоговый вычет при исчислении подоходного налога в размере четырех базовых величин на каждого ребенка. 
Это предусмотрено Указом № 162 «О некоторых вопросах применения льгот и вычетов по подоходному налогу с физических лиц», подписанным Президентом Республики Беларусь 3 апреля т.г.

Как сообщает пресс-служба Президента, Указ издан в целях государственной поддержки многодетных семей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов, совершенствования правового регулирования налоговых отношений, закрепления единого порядка предоставления налоговых вычетов из доходов физических лиц.

 Порядок налогообложения имущества физических лиц установлен Законом РФ от 09.12.1991 N 2003-1 "О налогах на имущество физических лиц". Налогоплательщиками признаются физические лица - собственники жилых домов, квартир, дач, гаражей и иных строений, помещений и сооружений (ст. 2 Закона).
Пенсионеры, получающие пенсии, назначаемые в порядке, установленном пенсионным законодательством РФ, освобождены от уплаты налога на строения, помещения и сооружения на основании п. 2 ст. 4 Закона. При этом количество объектов, находящихся в собственности пенсионера, значения не имеет. С таким выводом согласен и Минфин России, точка зрения которого изложена в письме от 4 марта 2008 г. N 03-05-06-01/04: пенсионеры, получающие пенсии, назначаемые в порядке, установленном пенсионным законодательством РФ и имеющие в собственности несколько строений, помещений и сооружений, освобождаются от уплаты налога на имущество физических лиц в отношении всех названных объектов

"Российская Бизнес-газета" №651 от 29 апреля 2008 г.
Версия для печати / сохранить материал
Существуют ли льготы по уплате налога на имущество?
      Если вы уже зарегистрировали право собственности и являетесь плательщиком налога на имущество физических лиц, то должны знать, что законом предусмотрен перечень категорий граждан, пользующихся льготой по налогу. К ним относятся пенсионеры, Герои Советского Союза и Герои Российской Федерации, участники Гражданской и Великой Отечественной войн и другие категории. Вы можете уточнить возможность получения льгот в налоговых органах.
Какие еще категории граждан имеют дополнительные льготы по налогообложению? 
- Независимо от годового дохода работающие инвалиды Великой Отечественной войны, жители блокадного Ленинграда, узники концентрационных лагерей, инвалиды I и II групп, инвалиды детства имеют ежемесячные льготы, равные пяти МРОТ ( прим. 417р 45 коп. - это сумма которая не облагается налогом для тех кто проливал свою кровь за Отечество! Остальные доходы налогом облагаются); воины-"афганцы" и инвалиды III группы, имеющие на иждивении двух несовершеннолетних детей, - три МРОТ. Участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, совокупный годовой доход которых не превышает 50 000 рублей, налог не платят. Но если доход у них больше, то налог взимается по общей схеме. Не облагается налогом материальная помощь, которую оказывает гражданам правительство в чрезвычайных ситуациях

ППутин распорядился снизить налоги для инвалидов

Владимир Путин призвал правительство не принимать "огульных решений" в отношении российских организаций и объединений инвалидов. Как передаёт РИА "Новости", глава государства встретился 28 ноября с представителями этих организаций в Кремле. Речь шла об интеграции инвалидов в обществе, создании рабочих мест, повышении качества образования для инвалидов. 

В ходе мероприятия президент Всероссийского общества слепых Александр Неумывакин подчеркнул, что нельзя уравнивать налоги для предприятий, где работают инвалиды, со всеми остальными компаниями, иначе эти предприятия перестанут работать. Путин заметил, что в инвалидных организациях работают и здоровые люди. Тем не менее, подчеркнул глава государства, правительство должно "понимать, что оно делает". "Огульно к решению этих вопросов мы подходить не должны", – подчеркнул глава государства. Президент также добавил, что опасения Минфина по поводу инвалидных организаций понятны. "Министерство пыталось сделать так, чтобы недобросовестные люди не использовали их для достижения своих целей, не имеющих ничего общего с инвалидами", – заявил Путин. 

По официальным данным, сейчас в стране почти 11 миллионов инвалидов. Из них 600 тысяч – дети. Около 270 тысяч человек получили россиян в результате Великой отечественной войны, афганской, а также обеих чеченских кампаний. Более половины инвалидов – люди трудоспособного возраста. Работают из них всего 11 процентов. 
