               20  апреля  2013 года  в  ГБОУ гимназия № 652 состоялась  встреча  учащихся  гимназии  Выборгского района г.Санкт - Петербурга    с  призером Олимпийских игр   по плаванию –   Евгением  Лагуновым . 
                В преддверии Сочинской Олимпиады в гимназии прошла декада спорта, а итоговым запоминающимся событием  стала  встреча с учениками знаменитого олимпийца, которого школьники встречали бурными овациями.   Ученики  нашей  гимназии  стали  её активными участниками.  До встречи был проведен конкурс на лучший вопрос,  наиболее  интересные вопросы - победители  были   заданы спортсмену самими авторами   на  встрече. Кто привел спортсмена в секцию, что помогает и мотивирует заниматься спортом, как удалось добиться таких успехов, есть ли семья?.. Разговор продолжался около двух часов, и спортсмену пришлось отвечать на самые разные вопросы.   
                 К встрече со знаменитостью ученики подошли серьёзно: подготовили концерт, гимнастические номера, спортивную разминку. Знаменитый гость  провел с ребятами свою олимпийскую разминку, показал наглядно,  как спортсмены готовятся к соревнованиям по плаванию.  Запоминающимся  моментом для Евгения  Лагунова  стал  видеоролик  и презентация о нем, ставшие для него приятным сюрпризом. А  для гимназистов полный восторг вызвала  возможность подержать в руках Бронзовую  и Серебряную Олимпийские медали  и сфотографироваться с Олимпийским чемпионом на память.   
                  Порадовало спортсмена то, что несмотря на юный возраст гимназистов,  многие посещают спортивные секции, как оказалось, есть и те, кто профессионально занимается спортом. Продолжать в том же духе и присоединиться к спортивному движению всем посоветовал Лагунов.   «Как показывает практика, а мы общаемся с ребятами и  учителями, после таких встреч дети записываются в секции, понимают, что сидеть дома – это неправильно. А мы очень рады приходить на такие встречи», - признался Евгений. Никак не хотелось прощаться ребятам  с Олимпийским чемпионом, на выходе из школы его окружили школьники -  просили автографы и на свои телефоны делали фото на память. «Всё-таки,-  признался Евгений Лагунов,-  быть знаменитостью,  хоть и ответственно, но приятно!»
