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номинация «Первопроходцы и их открытия»

	Задание № 1.
	Когда и благодаря кому Великая Россия «увидела» Великий океан?

1638-1639 годы:  поход 30-ти казаков из отряда Д.Копылова под руководством Ивана Москвитина по рекам Алдан и Мая. Выход отряда к берегам Тихого океана в районе Охотского моря. Основание Охотского зимовья.



	Задание № 2
	Назовите землепроходца, первым  достигшего оз. Байкал и посетившего о. Ольхон? Когда это произошло?

Первый поход русских на Байкал был осуществлен в 1643 году. 

Первым достиг озеро Байкал, а также побывал на Ольхоне  казак- пятидесятник Курбат Афанасьевич Иванов. Он уговорил бурят принять русское подданство.


	Задание № 3
	Кто первым из путешественников и когда побывал в Якутии и Амурском крае?

Первыми в Якутии были  отряды промышленника Пантелея Пянды, казаков Василия Бугора. Однако датой вхождения Якутии в  состав России принято считать 1632 год, когда  енисейский казачий сотник Пётр Бекетов основал на правом берегу реки Лены острог.

А из путешественников в Якутии и Амурском крае побывал «письменный голова»  Василий Данилович Поярков. В 1643 году на многочисленных стругах  Поярков В.Д. с отрядом поплыли по рекам Лене, Алдану, Учур, со временам вышли  к берегам Зеи, а затем к Амуру.



	Задание № 4.
	Кем и когда впервые была достигнута крайняя восточная точка Азии?

Семен Иванович Дежнев с Федотом Поповым в 1648 году обогнул Чукотский  полуостров с севера и  доказал, что из Европы в Китай можно добраться и через  северные моря. Он на 80 лет раньше Витуса Беринга прошел через пролив, отделяющий Америку от Евразии, но про русских первопроходцев в Старом Свете тогда мало что знали. Поэтому слава досталась Берингу. Однако в 1879 году, восстанавливая справедливость, шведский исследователь Арктики Нильс Норденшельд назвал крайнюю восточную точку Евразии – мыс Дежнева, именем русского мореплавателя. До этого времени мыс назывался Восточным.



	Задание № 5
	Кто и когда первым исследовал Приамурье?

Первый поход Ерофея Хабарова в Приамурье был разведывательным.

Весной 1649 года Ерофей Хабаров встречается с воеводой Францбековым  Д.А. для получения разрешения присоединить Амур к России. Но этого сделать не удается, были стычки  с даурами, маньчжурами. 



	Задание № 6.
Задание № 7.
	Когда и кем впервые были представлены сведения о Камчатке и Курильских островах?

Первый поход организовал Владимир Атласов в 1697 году. Во время похода В. Атласов получил от камчадалов первые сведения о Курильской гряде. «Изображение Камчатки впервые появилось на "печатном чертеже  Сибири" 1667 г. Спустя 30 лет приказчик Владимир Атласов во главе отряда  в 120 человек отправился в поход - "для прииску новых землиц" и заложил  Верхнекамчатск. Он же доставил в Москву сведения о земле, лежавшей между рекой Колымой и Америкой. Деятельность Владимира Атласова принято считать началом 
освоения русскими Камчатки».
Кем и когда впервые были описаны побережья морей Лаптевых, Восточно-Сибирского и Чукотского?

Василий Васильевич Про́нчищев (1702 — 29 августа (9 сентября) 1736) —русский полярный исследователь Арктики и морской офицер. В 1733 году Прончищев получил чин лейтенанта и принял участие в Великой Северной экспедиции, возглавив Ленско-Енисейский отряд, исследовавший побережье Северного Ледовитого океана, в частности побережье моря Лаптевых. Экспедиция Прончищева была первой, которая составила точную карту побережья  моря Лаптевых от дельты Лены до залива  Фаддея. Василий Прончищев и Семен Челюскин, двоюродные братья Харитон и Дмитрий Лаптевы завершили открытие всего материкового побережья Карского моря и моря Лаптевых. К востоку от моря Лаптевых положили на карту берега Восточно-Сибирского моря до устья Колымы и побережье за ней до Большого Баранова мыса. Собраны данные о климате, приливах и ледовом режиме обследованных морей, выявлены мели и скалы, представляющие опасность для судоходства, определены фарватер. 
Восточно-Сибирское море: материковые берега моря описаны в 1734 году века Великой Северной экспедицией. Харитон Прокофьевич Лаптев получил задание описать морское побережье к западу от устья реки Лены. Второй из Лаптевых – Дмитрий Яковлевич получил задание описывать местность к востоку от устья Лены. Двигаясь на судах по морю и на лодках по рекам, а также пешком и на собачьих упряжках отряды Дмитрия Лаптева проделали огромную работу, описав, в частности, районы Якутии и Чукотки. (Первое исследовательское плавание в историческую эпоху совершил якутский казак Михайло Стадухин в 1644году. Помощник Стадухина Семён Дежнёв  в июне 1648 на 7 кочах получил возможность сквозной навигации вдоль всего берега Восточно-Сибирского моря). Первооткрывателями и исследователями Чукотского моря стал  русский путешественник в 1648 г. Семён Дежнёв (1605-1673 гг.) и Федот Попов от устья реки Колымы прошел Берингов пролив, отделяющий Аляску от Чукотки.




	Задание № 8.
	Кто и когда открыл Командорские острова, и почему они так были названы?

В 1741 году открыл Витус Беринг. Название "Командорские острова" было дано Второй Камчатской экспедицией в память об умершем здесь командоре Витусе Беринге. Произошло это во время Второй Камчатской экспедиции. В России с начала 18 века до начала 19 века-флотский чин между капитаном 1ранга и контр-адмиралом 4 степени. Похоронен на острове Беринга в бухте Командор. На месте гибели Беринга  стоит четыре памятника.  Непосредственно на месте захоронения сейчас стоят железный крест высотой 3,5 м. У его подножия чугунная доска с надписью: "1681-1741. Великому мореплавателю капитан-командору Витусу Берингу от жителей Камчатки июнь 1966 года".


	Задание № 9.
	Кто и когда основал первые поселения россиян в так называемой «Русской Америке»?
Началом целенаправленного освоения Русской Америки можно считать организованную в 1783 году экспедицию под руководством Григория Шелихова. Шелихов с компаньонами отправил три корабля на Аляску, где им было основано первое русское поселение на острове Кадьяк.



	Задание №10
	Кто из царей и когда объявил Берингово море внутренним морем России?4 сентября 1821 года Александр 1-й подписал манифест об исключительных правах России на Аляску и Берингово море объявил внутренним морем России.




История и география мои любимые предметы, поэтому очень обрадовалась конкурсу. И каково было мое изумление, когда в нашей деревенской библиотеке я нашла учебник «История Сибири». Я с удовольствием работала с учебником, конечно, обращалась и к Интернету. Сложным мне показались вопросы о первопроходцах, оказалось, что до великих землепроходцев там побывали промышленники. Очень мало информации о Чукотском море. 

Многое меня ставило меня в тупик. Но мне интересно искать, листать книги, энциклопедии. Хочу еще участвовать в ваших конкурсах. 

                                                                                  Пухальская Вика, учащаяся 9 класса  

В период с 1733 по 1740 год произведены обширные исследования моряками и учеными, входившими в состав экспедиции. В мае 1741 года пакетботы "Св. Петр" и "Св. Павел", коим предстояло стать прародителями Петропавловска, подошли к устью Авачинской губы и стали ждать попутного ветра. 4 июня они вышли в море. Экспедиция шла на юго-восток….
Почти в самом начале похода непогода разделила корабли, и каждый продолжал свой путь в одиночку.
В истории географических открытий произошел один из удивительных случаев: два корабля, раздельно совершавшие плавания в течении месяца, подошли почти в один и тот же день к неведомым берегам четвертого континента, тем самым начав исследование земель, получивших впоследствии название Русской Америки (Аляски). Пакетбот "Св. Павел", которым командовал Алесей Чириков, вскоре вернулся в Петропавловскую гавань. 
Судьба "Св. Петра" сложилась менее удачно. На путешественников обрушился жестокий шторм, авария, тяжелые болезни.
Высадившись на известном острове, члены экспедиции отважно боролись с голодом, холодом, цингой. 
Пережив необычайно трудную зимовку, они построили из обломков пакетбота новое судно и сумели вернуться на Камчатку. Но без командора.

8 декабря 1741 года, за два часа до рассвета, скончался начальник экспедиции Витус Беринг. Командора похоронили по протестантскому обряду вблизи становища. Однако место могилы Беринга точно не известно.
Впоследствии Русско-американская компания поставили на предполагаемом месте погребения деревянный крест.
В 1892 году офицеры шхуны "Алеут" и служащие на Командорских островах установили в ограде церкви села Никольское на острове Беринга железный крест и обнесли его якорной цепью. 
В 1944 году моряки Петропавловска поставили на месте могилы командора стальной крест на цементном фундаменте.
Научные и практические результаты экспедиции Беринга (особенно - Второй) неисчислимы. 
Вот лишь главнейшие из них. Найден путь через Берингов пролив, описаны Камчатка, Курильские острова и северная Япония.
Чириковым и Беренгом открыта северо-западная Америка. 
Крашенинниковым и Стеллером исследована Камчатка.
В этот же список входят работы Гмелина по изучению Сибири, материалы по истории Сибири, собранные Миллером.
Интересны метеорологические исследования экспедиции, они послужили импульсом к созданию постоянно действующих станций не только в России, но и на всем земном шаре. 
Наконец, описаны берега Сибири от Вайгача до Анадыря - выдающийся подвиг в истории географических открытий. Это лишь краткий перечень того, что сделано в Камчатской экспедиции. 
Не может не вызвать уважения такой истинно научный и комплексный подход к работе, которая проводилась два с половиной века назад.

Вторая Камчатская экспедиция увековечила на географической карте мира и в памяти людей имена многих её участников: командор Витус Беринг и президент Адмиралтейства Н.Ф.Головин, исследователи и мореходы А.И.Чириков и М.П.Шпанберг, С.Г.Малыгин и С.И.Челюскин, Х.П.Лаптев и Д.Я.Лаптев, Д.Л.Овцын и В.В.Прончищев.
Среди сподвижников Беринга были видные ученые. Имена академиков Гмелина и Миллера занимают почетное место в истории русской и мировой науки.
Самым талантливым помощником Миллера и Гмелина был Степан Петрович Крашенинников. 
Имя его носят один из островов у берегов Камчатки, мыс на острове Карагинский и гора возле Кроноцкого озера на полуострове. 
Он первым из натуралистов исследовал Камчатку. Четыре года Крашенинников странствовал по этому далекому краю, в одиночестве собирая материалы по его географии, этнографии, климату, истории.
На основе их он создал капитальный научный труд "Описание земли Камчатки", значение которого со временем отнюдь не утратилось.
Книга эта была читана Пушкиным и, судя по всему произвела на него немалое впечатление.
Александр Сергеевич составил довольно обширные "Заметки при чтении "Описание земли Камчатки" С.П.Крашенинникова" - последний и незаконченный литературный труд поэта.

Первооткрывателями Камчатки стали казаки Владимир Атласов, Михаил Стадухин, Иван Камчатый (возможно отсюда пошло название полуострова), мореплаватель Витус Беринг. Камчатку посещали такие известные мореплаватели, как Джеймс Кук, Чарльз Кларк, Жан Франсуа Лаперуз, Иван Крузенштерн, Василий Головин, Федор Литке.
Русский военный шлюп "Диана" направлялся в северную часть Тихого океана, чтобы составить гидрографическое описание прибрежных вод и приокеанских земель и привезти в Петропавловск и Охотск корабельное снаряжение.
У мыса Доброй Надежды его задержали англичане, и судно пробыло под арестом один год и двадцать пять дней.
Пока не свершился дерзкий маневр. 23 сентября 1809 года "Диана" обогнув Австралию и Тасманию, пришла на Камчатку. 
Три года экипаж русских моряков под командованием Василия Головина занимался изучением Камчатки и североамериканских владений России. Результатом явилась книга "Замечания о Камчатке и русской Америке в 1809, 1810 и 1811 г.".
После этого Головин получил новое задание - описать Курильские и Шантарские острова и берега Татарского пролива. 
И вновь его научный рейс был прерван, на этот раз японцами. 
На курильском острове Кунашир группа русских моряков вместе с их капитаном была захвачена в плен, и опять потянулись долгие дни вынужденного бездействия. Впрочем, бездействие - не совсем точно.
Пытливый исследователь с пользой провел и это не самое приятное для него время. 
Вышедшие в 1816 его записки о приключениях в плену у японцев вызвали большой интерес в России и за границей. 
Итак, Дальний Восток, Камчатка. 
Она притягивала пытливые умы, звала людей которые пеклись не столько о благе собственном, сколько радели о благе Отечеству.

Добрососедство м сердечность в отношениях, взаимовыгодность в делах - такой виделась Камчатка русскому человеку испокон веков, таким он и приходил на эту землю. Таким он и живет на этой земле.

9. Купец Иван Кусков основал первое поселение русских на Аляске — Форт Росс

Форт Росс – первое европейское поселение и крепость на побережье северной Калифорнии в 80 км к северу от Сан-Франциско, и самая южная точка продвижения русских первопроходцев вдоль Северной Америки. 

Форт был основан русским купцом Иваном Кусковым 11 сентября 1812 года и функционировал с 1812 по 1841 годы. 

10.Александр 1
Эта работа очень заинтересовывает человека,  даёт ему новую информацию, она очень мне понравилась т.к. здесь были не только географические задания, а также исторические.
