Раздаточный материал "Причины возникновения инфляции".
Инфляцию спроса.

Представьте себе завод в каком-либо небольшом городе. На заводе работают люди, которые ежемесячно получают зарплату. Деньги у них есть, но только почти ничего они купить не могут, так как нормальной продукции в магазинах нет.
Спрос на товары здесь есть, а предложения нет. И вот сюда завезли нужную всем продукцию, но в небольшом количестве. По закону спроса и предложения цены на товары поднимутся вверх. Перенесем эту модель на масштабы государства, и получил инфляцию в целой стране. Это может произойти, если вдруг включается печатный станок, т. е. государство начинает выпускать лишние деньги, не обеспеченные товарами.

Подобная ситуация была во времена командно-административной экономики в СССР, когда граждане имели на руках деньги, но не могли купить на них нужные товары, которых попросту не было. Правда, инфляция была скрытая.

Здесь спрос опережает предложение, поэтому называется инфляция спроса. Инфляция спроса – это рост цен, вызванный тем, что количество денег растет быстрее, чем количество товаров.

 

Инфляция издержек, или инфляция предложения, - это результат изменений издержек и совокупного предложения на рынке. 
Если розничные цены повышаются, то покупательная способность заработной платы падает и под давлением работников её приходится повышать. Это вызывает, в свою очередь, рост затрат на производство потребительских товаров. Компенсировать такой рост затрат приходится новым повышением цен.
Наряду с ростом заработной платы, опережающим повышение производительности труда, причиной инфляции издержек нередко становится удорожание материалов или энергии, опережающее темпы внедрения ресурсосберегающих технологий производства.

В зависимости от характера проявления различают следующие типы инфляции:
· Открытая — положительный рост уровня цен в условиях свободных, нерегулируемых государством цен.
· Подавленная (закрытая) — усиление товарного дефицита, в условиях жесткого государственного контроля за ценами.
· Сбалансированная — цены разных товаров меняются в одинаковой степени и одновременно.
Антиинфляционная политика – это совокупность мероприятий, целесообразно сочетающих долговременные и краткосрочные мероприятия: 
1. Сокращение бюджетного дефицита за счёт повышения налогов и снижения расходов государства. 
2. Установление жёстких лимитов на ежегодный прирост денежной массы (количество денежных средств), что позволяет контролировать уровень инфляции. 
3. Сокращение государственных расходов. 
4. Стимулирование прироста инвестируемых сбережений. 
