Развитие исследовательских навыков, умения учащихся в условиях предпрофильной подготовки  и профильного обучения.

Только тот, кто планирует, может организовать.

Любят ли наши ученики физику? Помните, как горят глаза ребят, когда ученики впервые приходят в кабинет физики и мы показываем приборы и первые опыты! Сколько разных "Почему?" слышим мы тогда! Куда же уходит радость обучения и что можно сделать, чтобы ее сохранить? А ведь так хочется учителю учить с удовольствием, а ученику учиться с радостью! Считаю, что возраст ознакомления учащихся с основами физики как науки к 7-му классу интересы подростков в основном начали формироваться вокруг одной из школьных дисциплин, с которыми начинают знакомиться уже в 5-м классе (возрасте "почемучек"). С другой стороны, значительно возросла сеть информационного образования, что ведет к утрате "новизны" и снижению интереса к вопросам, предлагаемым школьной программой. В школе должно произойти самоопределение личности, ее нравственное, этическое и эстетическое воспитание, вооружение знаниями о природе, обществе и о месте человека в них. Достижению этих целей способствует введение развивающего пропедевтического курса на основе физики. Задачей пропедевтического курса является оказание помощи ребенку в решении проблем социализации средствами предлагаемого учебного курса. Школа не готовит ребенка к сложностям реальной современной жизни. Она, в том числе и на уроках физики, знакомит ученика только с очевидными закономерностями, требует определенного поведения и однозначных выводов. Современная жизнь ставит ребенка в сложные ситуацию, требует, чтобы он умел прогнозировать течение событий и возможные варианты их развития. Все это предъявляет новые требования к целям и задачам обучения в школе. На первый план выходят иные образовательные задачи: ученика следует учить размышлять, планировать свою деятельность, давать оценки ситуациям и поступкам, спорить, устанавливать причинно-следственные связи, обучать культуре общения и социальному взаимодействию.

       Основными целями пропедевтического курса являются:
·  развивающая цель, она понимается как развитие мыслительных навыков ребенка. 

·  пропедевтическая, подготовка школьников к восприятию всего естественнонаучного цикла дисциплин.

·  обучение школьников языкам природы и науки, учить детей наблюдать явления.

·  формирование интереса к познанию окружающего Мира, к процессу узнавания нового вообще, создание устойчивой потребности в самообразовании, саморазвитии. 
·  создание педагогических условий для самореализации личности школьников  и их социальной адаптации путем создания на уроках ситуации обучающего и воспитывающего общения. 
Задачами курса являются: формирование собственной картины Мира на научной основе; подведение к пониманию причинно-следственных связей; предварительное знакомство с языком и методами физики; подготовка к сознательному усвоению систематического курса физики, формирование навыков чтения и устной речи. 
   Своеобразие целей и задач курса обуславливают специфику форм и методов работы с учащимися. 


ФОРМЫ КОНТРОЛЯ ЗУН УЧАЩИХСЯ НА УРОКАХ ФИЗИКИ В ПРОФИЛЬНЫХ КЛАССАХ

Функции проверки УУД учащихся: 
· Контролирующая 
· Обучающая 
· Ориентирующая
·  Воспитывающая

    Учебные цели проверки УУД учащихся:
· Диагностирование и корректирование УУД
· Учет результативности отдельного этапа процесса обучения
· Определение итоговых результатов обучения на разном уровне (тематический, четвертной, полугодовой, экзамены).


    Необходимость в диагностировании УУД учащихся появляется в тех случаях, когда перед учителем возникает вопрос каковы УУД  учащихся по определенным разделам физики. Задания, составленные с этой целью, должны быть тестовые. 
    Я в своей работе уже много лет использую индивидуально-тематический учет УУД  учащихся по физике в старших классах.
Весь учебно-программный материал разбиваю на отдельные темы. В начале изучения темы учащиеся получают вопросы по теме и задачи для домашнего решения. В процессе изучения темы учащиеся участвуют в групповой работе по изучению нового материала, выполнении практических работ, лабораторных работ, уроках решения задач, семинарах, конференциях, готовят доклады, рефераты, презентации по определенным вопросам темы, выполняют проверочные работы, самостоятельные работы, физические диктанты. Формы работы на уроке: как групповые так и индивидуальные, высок уровень самостоятельной деятельности учащихся. Изучение темы заканчивается сдачей зачета по теме и письменной домашней работой по решению задач.
    Зачет предполагает ответы на вопросы как теоретические, так и практические. Зачет проходит в течение 2-х уроков физики. Учащимся выдается оценочный лист, где они оценивают свои знания и умения по каждому заданию (предварительная самодиагностика). Затем оценочный лист сдается учителю (для коррекции ЗУН), и учащиеся выполняют зачетную работу. Как правило, это тестовые задания, которые включают как теоретические вопросы, так и практические. Проверяется не только знания законов, понятий, явлений физических, но и их практическое применение в разных ситуациях (простых, усложненных и сложных). После проверки зачета каждому ученику выставляется оценка по теме, т.е. ведется тематический учет, а оценка за полугодие выставляется как среднее-арифметическое по тематическим оценкам: 4,4,3 →4; 4,4,3,3 →? Можно пересдать одну из тем (по выбору ученика) во внеурочное время. Данная зачетная система обеспечивает проверку ЗУН каждого ученика, продвижение всего класса в усвоении отдельных тем, разделов физики. Для осуществления зачетной системы учитель должен иметь дидактический материал, позволяющий дать дифференцированные задания каждому ученику.
Письменная проверка УУД учащихся по физике
·      Физические диктанты (10-11 Кл.). Составляю, как правило 20 вопросов по теме. Учащиеся I варианта отвечает на нечетные вопросы, II варианта - на четные вопросы. Ответы (если это формулы) пишу с обратной стороны доски. Затем провожу самопроверку или взаимопроверку ( другим цветом чернил или карандашом), предварительно называю норму оценок
    «5»- 10

    «4» - 7-9
    «3» - 5-6

Затем учащиеся сдают мне работы, я их проверяю (перепроверяю) и выставляю оценки в свой рабочий журнал (с указанием формы работы).
· Самостоятельные и проверочные работы. Здесь использую групповую форму работы на уроке.

· Сочинения и рефераты на физические темы.
· Зачет – как итоговая форма проверки УУД  учащихся. 
Форма - письменная или устная. Раньше чаще использовала устную форму, сейчас письменную. Письменный зачет провожу в виде тестовых заданий.
Тестовая проверка УУД  учащихся предусматривает решения задач и упражнений. Ответы на вопросы разных уровней сложностей (А, B, C.), Задания составляются на основе базовой подготовки учащихся, предусмотренные действующими стандартами по физике. При систематическом проведении итогового контроля с помощью тестов у каждого ученика появляется возможность оценить свои успехи по объективным критериям.
    Я же в свою очередь получаю объективную картину овладения учащимися УУД  в соответствии с обязательными требованиями программы, что помогает мне оказывать индивидуальную помощь каждому ученику по обнаруженным пробелам в знаниях, корректировать собственную деятельность, выявлять особо одаренных школьников и оказывать им поддержку в развитии способностей.

