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Особенности процесса обучения неслышащих школьников предметам естественно - научного цикла.
Учебные предметы цикла Естествознания в коррекционной школе имеют познавательно-практическую направленность, играют большую роль в подготовке глухих и слабослышащих детей к практической деятельности и в их общем развитии. 
Хорошо известно, что курсы физики, химии и биологии средней школы включает в себя разделы, изучение и понимание которых требует развитого образного мышления, умения анализировать, сравнивать. Как показывает опыт работы, неслышащие дети не владеют необходимыми мыслительными навыками для глубокого понимания явлений, процессов, описанных во многих разделах предметов по естествознанию. В таких ситуациях на помощь приходят современные технические средства обучения и, в первую очередь, - персональный компьютер. Уроки с использованием компьютера показали, что с их помощью можно решить ряд проблем, всегда существовавших в преподавании данных предметов.

Перечислю некоторые из них. Многие явления в условиях отсутствия  школьного кабинета физики, химии не могут быть продемонстрированы. В результате обучающиеся испытывают трудности в их изучении, так как не в состоянии мысленно их представить. Компьютер может не только создать модель таких явлений, но также позволяет изменять условия протекания процесса, "прокрутить" с оптимальной для усвоения скоростью, поэтому в работе  используем электронные учебники по физике, химии, биологии такие как: «Открытая физика», «Естествознание», библиотека электронных учебных изданий по предметам (химия, физика) ООО «Физикон», Медиатека с рядом электронных пособий (атласы, определители растений, лабораторные практикумы и т.д.), мультимедиа – энциклопедии «Кирилла и Мефодия», «Ботаника 6-7 класс», «Зоология» - электронные атласы для школьника и многое другое. Большинство из них сделано профессионально, имеют красивую графику, содержат хорошие мультипликации, снабжены графическим, видео- и звуковым сопровождением, они многофункциональны, словом, имеют массу достоинств и превращают работу в творческий труд, приносящий удовлетворение. Это чувство особенно ценно в процессе познания. Но в большинстве своем они не вписываются в канву данного конкретного урока. С их помощью невозможно достичь всех целей, поставленных учителем на уроке.  

Компьютерные уроки требуют особой подготовки. Продумывая содержание и ход урока педагогу необходимо как бы, органично "вплести" в него и настоящий эксперимент, и виртуальный (т.е. реализованный на экране монитора). 
Особенно хочется отметить, что моделирование различных явлений ни в коем случае не заменяет настоящих, "живых" опытов, но в сочетании с ними позволяет на более высоком уровне объяснить смысл происходящего. 

Физика и химия - науки экспериментальные.  Изучение этих предметов трудно представить без лабораторных работ. Именно эта работа становится важной предпосылкой для дальнейшего усвоения знаний по предметам естественного цикла. Школьники всех классов с удовольствием делают лабораторные работы, так выполнение разных видов  лабораторных работ дает возможность переносить известные детям понятия из одной ситуации в другую. 
По данным психологических исследований, информация, воспринятая зрительно, более осмысленна и лучше сохраняется в памяти. «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», — гласит народная мудрость. Однако наиболее высокое качество усвоения достигается при непосредственном сочетании слова учителя и предъявляемого учащимся изображения в процессе обучения, а современные информационные технологии как раз и позволяют более полно использовать возможности зрительных и слуховых анализаторов обучаемых.
Эффективность образовательного процесса повышается, когда учитель в своей многоплановой работе активно использует возможности мультимедийных пособий, адаптируя их для детей с особыми потребностями. 

Благодаря органическому сочетанию современных информационных технологий и традиционных подходов достигается индивидуальность и максимальная эффективность коррекционного обучения.

Отдельно хочется поделиться опытом проведения интегрированных медиауроков в школе. Такие уроки как, физика и химия, физика и биология, биология и химия имеют огромный потенциал в обучении аномального школьника. Именно на этих уроках с помощью компьютера задача развития образного мышления, а на его основе - логического мышления, может быть решена наилучшим образом. 
Необходимо также отметить, что применение современных информационных технологий на интегрированных уроках превращает их в настоящий творческий процесс, способствует осуществить принципы развивающего обучения. Такие медиауроки играют при обучении стимулирующую роль. Четкое структурирование учебного материала с помощью наглядных презентаций облегчает его восприятие. Если одни идеи вытекают из других, если ясна связь и обоснована последовательность сообщаемых сведений, школьники их легче воспринимают, осознают и запоминают. Логичное, яркое, увлекательное изложение и демонстрация побуждают школьников слушать учителя, полностью включаясь в мир познания. Своевременное чередование различных умственных занятий, более напряжённых умственных действий и кратковременных расслаблений, дающих необходимый отдых, укрепляет работоспособность детей и желание овладевать знаниями. При таком обучении отсутствует боязнь показаться недостаточно компетентными и сообразительными, что бывает существенным тормозящим фактором в обучении. Использование самостоятельной работы за компьютером позволяет школьникам быстро проверить правильность своих ответов и подвести итог. А умение переносить новые знания в уже изученную ситуацию и применять уже изученное в новой ситуации, способствует развитию мышления школьников, более глубокому пониманию взаимосвязи изучаемых явлений, понятий на уроках. 
Учить детей делать определенные выводы по поводу своих наблюдений, уметь выражать их словесно, формировать у них мыслительные операции, в частности анализа, синтеза и сравнения стараемся делать не только на уроках, но и во внеурочное время. Этому способствуют проведение в школе декад естествознания. 
Всегда можно отыскать что-то интересное и увлекательное в жизни (оно окружает нас), а тем более в биологии, физике. Нужно только найти его и подать детям, что побудит и их самих к подобным находкам и открытиям. И в этом помогают проводимые, уже традиционные, декады естествознания. 
При проведении декад мы используем различные формы и виды деятельности. Это конкурсы, викторины, тематические дни, экскурсии и фестивали фильмов. Все виды деятельности разнообразны, а задания подбираются в соответствии с психо - физиологическими возможностями детей. Поэтому школьники всех классов, даже начального звена с удовольствием принимают участие в проводимых мероприятиях. 
Именно здесь используются познавательные задания, которые составляют систему позволяющую формировать и развивать всё многообразие интеллектуальной и творческой деятельности обучающихся и обеспечивать переход от репродуктивных, формально-логических действий - к творческим.  
Проведение декад естествознаний предоставляет широкие возможности для разнообразия учебного процесса, делая его более эффективным и современным.
Психологами доказано, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными - это мёртвый груз. Пассивное восприятие и усвоение не могут быть опорой прочных знаний. 
Таким образом, проводя любые мероприятия, будь то декада, интегрированный или медиаурок мы всегда стараемся помнить, что занимательность и насыщенность различными видами деятельности, которые лежат в основе инициации, развития коммуникативных и организационных навыков работают на утверждение неслышащего школьника как личности, на социализацию и адаптацию его в школе и обществе в целом.
О.Н. Копылова 

педагог естественнонаучного цикла
ТОГОУ «Специальная (коррекционная) 
общеобразовательная 

школа-интернат № 15 I, II  вида» 

