Характеристика – представление
Тренера - преподавателя по легкой атлетике
Муниципального бюджетного образовательного учреждения
 дополнительного образования детей
 «Детско – юношеская спортивная школа №1»
город Донской Тульской области

Год рождения:   1983.                               
Образование: высшее, в 2007 г. окончила Смоленскую государственную академию физической культуры, спорта и туризма по специальности – физическая культура и спорт
Квалификационная категория:          первая                     
Стаж педагогической работы:        11  лет
В данном учреждении:                      11 лет   

                      
Курманова Юлия Владимировна работает в муниципальном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования детей «Детско – юношеская спортивная школа №1» в качестве тренера – преподавателя по легкой атлетике с 2003 года. Главная цель занятий Юлии Владимировны – воспитание здорового, всесторонне развитого человека.  
За время работы в школе она показала себя инициативным, творчески работающим педагогом, проявляет безграничную любовь к своему делу и  детям. 
        С 2009 года является руководителем отделения легкая атлетика, где проводились тренерские советы и методические объединения.  
          Тщательная подготовка к тренировке  и последующий анализ и обобщение занятий позволяют проводить их на высоком организационном и методическом уровне. Занятия отличаются высокой эффективностью и воспитывающим воздействием на детей, насыщены разнообразными заданиями, систематической проверкой знаний и умений учащихся. В процессе обучения тренер обеспечивает повышение физической, морально – волевой, а также технической и спортивной подготовленности учащихся, безопасности учебно – тренировочного процесса. Добивается, чтобы учащиеся вырабатывали специальные качества, испытывали радость успеха от побед и умели переживать неудачи.
            Воспитанники Юлии Владимировны принимали участие в соревнованиях муниципального, областного и Всероссийского уровнях, где занимали призовые и чемпионские места.
Закатов Алексей и Долгова Дарья установили новые рекорды  ДЮСШ№1.
        За последние 3 года работы ею были подготовлены  98 человек – разрядников, из них 2 человека – 2 спортивный разряд, 11 человек – 3 спортивный разряд, 85 человек - массовые разряды.
        Обеспечивала подготовку и судейство спортивно – оздоровительных мероприятий муниципального образования город Донской.
         Юлия Владимировна была награждена  дипломом победителя  Форума лучших учителей муниципального образования город Донской в номинации «Сердце отдаю детям» 2010 год, грамотой за активное участие в муниципальном конкурсе профессионального мастерства «Сердце отдаю детям».
        Образовательная и воспитательная работа продолжается даже с выездом детей в оздоровительные лагеря в «Чистую зону», многодневные туристические походы и пришкольные лагеря с дневным пребыванием. 
[bookmark: _GoBack]        Выпускницы спортивной школы  продолжили обучение в Новомосковском колледже физической культуры и спорта и работают учителем физической культуры в МБОУ «СОШ №3» - Букина Любовь, а Дмитриева Анастасия – фитнес инструктором.
          Администрация муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения дополнительного образования детей  «Детско – юношеская спортивная школа №1» города Донской рекомендует  Курманову Юлию Владимировну, тренера – преподавателя по легкой атлетике, к присвоению заявленной  высшей квалификационной категории по должности «тренер».


ДИРЕКТОР МБОУ ДОД «ДЮСШ№1»                                   Д.В.Кирдеев


