Урок здоровья
ВЛИЯНИЕ ФАКТОРОВ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

Авторы составители: Хабарова О. Н. - учитель физики, Грибанова Н. А. - учитель биологии.
ЦЕЛЬ: Сформировать представление о влиянии некоторых экологических факторов на состояние сердечнососудистой системы.
ОБОРУДОВАНИЕ: Телевизор, DVD, видеофильм «Охрана окружающей среды».

ПЛАН:

1. Некоторые эколого – физиологические особенности кровеносной системы;
2. Факторы окружающей среды, вызывающие болезни системы кровообращения;
3. Суммарный индекс загрязнения атмосферного воздуха химическими веществами;
4. Шум;
5. Состав питьевой воды (хлориды, нитраты, нитриты, жёсткость);
6. Эндемичность территории по микроэлементам, радиации;
7. Загрязнение продуктов питания пестицидами;
8. Климат, быстрота смены погоды, число дней с осадками, перепады атмосферного давления и др.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП
ЗАДАНИЯ ДЛЯ ГРУПП:

1 группа. Подсчитайте, какое количество автомобилей проходит по Игнатьевскому шоссе за 1 час, за сутки. Определите приблизительно, какое количество выхлопных газов в сутки выбрасывают автомашины в атмосферу микрорайона школы. Если один легковой автомобиль выбрасывает в течении суток 1 кг газов, содержащих около 30 г СО, 6 г оксида азота и др.

2 группа. Изучите степень запылённости воздуха в различных местах, пришкольной территории:

· Со стороны жилых домов
· Со стороны автомагистрали

Используя слой снега как уловитель пыли (собрав снег в сосуды одинакового объёма, измерить количество твёрдых частиц). В летнее время соберите в указанных местах листья и приложите их к поверхности имеющуюся прозрачную плёнку. Затем снимите плёнку и той стороной, где отпечатался контур листа вместе со слоем пыли, прикрепите её на лист белой бумаги. Сравните запылённости листьев с разных мест. Сделайте вывод.

3 группа. Выявить предприятия, влияющие на загрязнение атмосферы в районе школы.

ВЕДУЩИЙ:
В настоящее время очевидно, что деятельность человека стала глобальным фактором, видоизменяющим облик нашей планеты. Еще в 50-х годах нашего века это вызывало чувство восторга. В научно-фантастических романах о будущем человечества с восторгом описывалось, как с помощью антигравитационной техники огромные горы убираются с поверхности Земли и выбрасываются в космическое пространство. О возможных последствиях «преобразований» природы никто не задумывался. И, вдруг, буквально в течение нескольких лет, все переменилось. Восхищение научно-техническим прогрессом сменилось паникой по поводу его последствий. Оказалось, что за научно-техническое развитие нужно платить, и обходится оно дорогой ценой (фрагмент научно-популярного фильма). Явным стал рост числа заболеваний, вызванных факторами окружающей среды, накоплений мутаций и т.д.

Перед вами таблица «Ориентировочный перечень факторов окружающей среды, оказывающих влияние на распространенность некоторых классов и групп болезней.
В этом перечне под 1 стоят болезни системы кровообращения. Это не случайно. Во-первых, с этой системой связаны все другие системы организма человека. Во – вторых, сердечно – сосудистые заболевания стоят действительно на одном из первых мест в мире среди заболеваний человека. Что такое сердце? Камень твердый? незначительная концентрация этого газа в атмосферном воздухе существенно нарушает дыхательную функцию, вызывая отравление.
[bookmark: bookmark0]
ФИЗИК:
1. Загрязнение атмосферы.
Один из основных источников загрязнения атмосферы - транспортировка (40-60 %). Сейчас в мире насчитывается более 350 млн. автомобилей только личного транспорта. Они ежегодно выбрасывают в атмосферу углеводорода - 55млн т, оксида азота -183 млн. т, окись углерода - 300 млн. т, свинца - более 300 млн. т.
Из-за неполного сгорания топлива, часть углеводородов превращается в сажу и различные смолы, среди которых опасный концероген – бензопирен. Всего в выхлопных газах автомобилей обнаружено около 200 разных примесей. При неисправном или плохо отрегулированном моторе, при работе на малых оборотах, при форсировании работы двигателя, выброс вредных веществ возрастает в 10-15 раз.

2. Работа экспертной экологической группы.
Наша группа работала над вопросом: «Роль автотранспорта в загрязнении атмосферы микрорайона школы. Известно, что в двигателях внутреннего сгорания разных видов в выхлопных газах образуется до 10% СО! Мы занимались подсчетом машин легковых и грузовых, проходивших в 2- х направлениях: в город и в сторону Аэропорта. В час пик: с 8 до 9утра прошло в обе стороны 276 автомобилей, с 16 до 18 часов - 420 автомобилей. На дорогах с особо интенсивным движением, на перекрестках (как трасса Игнатьевского шоссе, возле которой расположена наша школа), содержание угарного газа достигает 3x10. В крови водителей в каких случаях содержится до 28% карбоксигемоглабина от всего количества гемоглобина! Эта концентрация близка к той, которая сопровождается легкой формой отравления СО (головная боль, тошнота, шум в ушах, нарушение координации движения). При длительном воздействии угарного газа количество карбоксигемоглобина приводит к развитию кислородного голодания. При этом в первую очередь страдает сердце, нервная система; появляется одышка, сердцебиение, судороги, очаговые нарушения коронарного кровообращения (концентрация 7*10). При больших концентрациях (8x10) наступает смерть через 3-4 минуты от остановки сердца и дыхания.

Яблоко с багрово-красной кожей?
Может быть меж ребер и аортой
Бьется шар, на шар земной похожий?
Так или иначе все земное
Умещается в его пределах
Потому, что нет ему покоя,
До всего ему есть дело.



БИОЛОГ:
По данным Совета по реабилитации Международного общества кардиологов, причиной каждой второй смерти в развитых странах являются поражения сердца и сосудов.
Чем же объяснить возникновение «эпидемий» сердечно – сосудистых заболеваний? На этот вопрос мы получили частичный ответ на уроках биологии:

1) Малоподвижный образ жизни (гипокинезия). Сердце, как и всякий другой орган, может работать при условии постоянного снабжения его мышц энергией. Универсальным источником энергии является АТФ (аденозинтрифосфорная кислота), образование и восстановление, которой происходит в митохондриях. Митохондрии образуются в мышцах под влиянием систематических, физических нагрузок. Нетрудно догадаться, что в условиях сниженной двигательной активности в развитии митохондрий происходит обратный процесс - они деградируют, активность ферментов снижается, и такая мышца не может использовать доставленный ей даже в достатке кислород. Она «задыхается» не от недостатка кислорода, а от невозможности его использовать.
2) Насыщенные стрессами и конфликтами условия современной жизни, современного человека сопровождаются эмоциональными нагрузками. Без них, к сожалению, обойтись нельзя. При эмоциональном состоянии сразу срабатывают нервно-гуморальные механизмы. Возбуждается симпатическая система, надпочечники выбрасывают большое количество адреналина. Все это вызывает значительное усиление работы сердца, изменяет просвет сосудов, приводит к перераспределению крови.
3) Потребление высококалорийной, богатой холестерином и животными жирами пищи.
4) Курение и употребление алкоголя.
Мы знаем, что такое заболевание, как гангрена курильщика связана с нарушением кровеносных сосудов под влиянием никотина.
Даже при соблюдении всех правил личной гигиены, при правильном, активном образе жизни возможны нарушения сердечно – сосудистой системы. Такие болезни, как ишемия, гипертония, инфаркт распространяются и среди молодого поколения. Наше сердце, этот присасывающее - нагнетающий насос, может работать без «профилактического ремонта» в среднем на протяжении 70 лет. За это время сердце перекачивает и проталкивает по сосудам около 400 млн. л. крови. И тем не менее этот орган является наиболее уязвимым под влиянием последствий урбанизированной среды.

БИОЛОГ:
Как известно, одна из важнейших функций крови - транспорт газов. Проникающий из альвеолярного газа в кровь кислород, транспортируется ею к тканям организма, а к легким от клеток приносится углекислый газ. Главную роль в транспорте дыхательных газов кровью играют эритроциты, благодаря, в первую очередь, содержанию в них красного пигмента - гемоглобина. Именно гемоглобин, способный соединяться с кислородом в капиллярах легких и освобождать его в капиллярах тканей, является переносчиком этого живительного газа
Гемоглобин - это сложный белок, основу которого составляет встроенный особый пигмент ГЕМ и белок ГЛОБИН. В центре молекулы тема встроен двухвалентный ион железа. Именно благодаря последнему гемоглобин способен образовывать соединения с молекулярным кислородом (оксигемоглобин), оксидон углерода (карбоксигемоглобин). При этом валентность иона железа, как известно, не меняется. Поскольку в каждой молекуле гемоглобина по 4 группы тема, то следовательно, каждая такая молекула связывает и транспортирует 4 молекулы газа. В каждом литре крови находится 140-150 г гемоглобина. Такое количество гемоглобина может связать 180 – 200 мл кислорода. Этот У-02 называется кислородной емкостью крови (КЕК). Количество кислорода, транспортируемого кровью, значительно уменьшается при наличии вдыхаемом воздухе примеси угарного газа (СО). Оксид углерода может соединяться с гемоглобином по тем же механизмам через ион железа тема, что и кислород, занимая его место. Но с оксидом углерода гемоглобин соединяется в 300 раз легче, а расстается с ним в 200 раз медленнее, чем с кислородом! Поэтому даже углерода и азота. А человеку нужно тепло, электричество. Их получают, сжигая топливо, нефтепродукты, газ, уголь, сланцы, дрова. Из них самый экологичный - это газ. Но его доля очень мала. Основными энергоносителями являются угли. В Амурской области угли бурые, с высоким содержанием серы, низкосортные. Сернистый ангидрид, а тем диоксид серы очень токсичны. Тепловые электростанции, котельные, печи при сжигании угля загрязняют атмосферу не меньше, чем автомобили. Угольная пыль, зола, вылетающие из труб, содержат в себе двуокись кремния, соединения практически всех металлов, в том числе мышьяка, ванадия. Ртути, свинца. Ртуть, свинец, мышьяк, их соединения вызывают отравления. Мышьяк разрушает эритроциты с освобождением гемоглобина, вызывая поражение почек. В Благовещенске основным источником загрязнения является ТЭЦ, котельные, работающие на угле. Суммарный выброс в атмосферу (вместе с автотранспортом) составил в 1993 году - 61800 т. - это на 12,7 тыс. т больше, чем в 1992 году. Среди загрязнителей: двуокись азота 3100 т., окись углерода - 2600 т., сернистый газ 13600 - т., твердые вещества (сажа, зола, цемент, пыль) - 3600 т.

ФИЗИК:
Шум - такой же медленный убийца, как и смог. Так сказал специалист по шуму, американский ученый Кнудсен. Сегодня шумовое загрязнений настолько сильно влияет на здоровье человека, что его можно сравнить только с радиацией. Стихия шума захлестнула улицы, дома и небо. Особенно вреден для организма шум громкостью свыше 95 дБ, под влиянием которого снижается работоспособность, нарушается сердечный ритм, появляется необычная бледность, головная боль, повышается раздражительность. Внезапные громкие звуки влияют на вегетативную нервную систему, одной из важных функций, которой является регулирование просвета кровеносных сосудов. Сильный, неприятный звук вызывает сердцебиение, повышение кровяного давления и содержание адреналина в крови. Не только хронический шум. Но и одноразовые неожиданные действия звуков высокой частоты, например, паровозного свистка, выстрел, разрыв китайских петард, способны приводить к болезнетворным расстройствам нервной деятельности. Исследования показали, что шум снижает производительность физического труда на 30%, умственного - на 60%. 

ФИЗИК:
Электромагнитные излучения стали для России национальным бедствием. Теперь уже точно установлено. Что каждый орган человека работает на определенной частоте: сердце 7-8 Гц, печень 3-4Гц, мозг в зависимости от степени возбуждения, стадий сна и бодрствования - от 10-15 Гц. Если на область сердца воздействует постоянный источник излучения, то он может либо увеличить, либо погасить частоту, которая считается для сердца нормой. Довести, скажем, до 12 Гц – это стенокардия. Сильное и продолжительное воздействие приводит к серьезным заболеваниям. Бывают дни, когда для больного человека солнце является источником смерти. В такие дни солнце обращается в заклятого врага. Эти слова говорят о том, что состояние нашего здоровья зависит от космических факторов. Неслучайно в последние годы прогнозируются так называемые неблагополучные дни. Одним из неблагоприятных факторов является возмущение магнитного поля Земли и магнитные бури, вызываемые солнцем. На Солнце периодически происходят взрывы, в результате которых из его атмосферы выбрасываются в межпланетное пространство потоки заряженных частиц. Когда эти потоки достигают магнитной оболочки Земли, они взаимодействуют с ней и вызывают ее возмущение или магнитные бури, вызывающие перепады атмосферного давления, смену температуры окружающего воздуха, рентгеновское излучение. Многочисленные исследования показали, что ухудшение состояния здоровья людей, больных ишемической болезнью сердца, гипертонической болезнью. Атеросклерозом самым тесным образом связано с солнечными и магнитными бурями. Во время магнитных бурь агрегация тромбоцитов в крови усиливается, что доказано специальными исследованиями. В результате свертывающая способность крови усиливается, что приводит к осложнениям геодинамики. При постоянном воздействии электромагнитных волн человек чувствует себя уставшим, нарушается сон, происходит ослабление памяти, боли в области сердца, одышка. Если человек находится в поле действия интенсивных электромагнитных волн, то у него возможно учащение пульса, повышение артериального давления и даже нарушение деятельности органов дыхания и кровообращения. Итак, электромагнитная опасность вполне реальна, но уже ясно, что создается она в природе, в промышленности и в бытовых условиях. Экологи добились того, чтобы вопрос об электромагнитном загрязнении был заслушан на заседании Государственной думы. Предполагается, что в ближайшее время будет принята Федеральная программа по экологической безопасности от электромагнитного загрязнения.

ФИЗИК:
Одним из факторов, влияющих на здоровье людей, является нарушение озонового слоя Земли. Озон образуется в результате 1Г фотохимических реакций. Всего озона в земной атмосфере 3x10 тонн. Это очень мало; толщина слоя чистого озона у поверхности Земли не превысила бы и 3 мм. Но роль его очень велика. Находясь на высоте нескольких десятков километров, он защищает все живое от ультрафиолетовых лучей. Содержание озона в атмосфере меняется. Оно может уменьшатся из-за хлорсодержащих выбросов промышленного производства, фреона, а также аэрозольных выбросов. От этого образуются озоновые дыры. Они образуются не только над Антарктидой, но и над Северным полюсом. В 1992 году поступило тревожное сообщение об истощении озонового слоя над севером европейской части России, Москвой и Санкт - Петербургом. Ученые всего мира подписали международное соглашение об охране озонового слоя.
Ультрафиолетовые лучи обладают биологическим действием. При поглощении веществом УФЛ, в клетках этого вещества происходят сложные биохимические процессы, которые приводят к изменению состава клетки и ее гибели. Под влиянием значительных доз УФЛ на коже образует покраснения (эритема) и ожоги. По результатам исследований американских ученых, 60% рака кожи происходит из-за УФЛ.
БИОЛОГ:
Амурская область - основной сельскохозяйственный район Дальнего Востока. Удельный вес области в валовом производстве растениеводческой продукции на Дальнем Востоке составляет; зерна 66%, сои - 71%. Область производит 48% сои, выращиваемой в России.
Одной из основных причин снижения урожайности с\х культур, является высокая засоренность почв. Поэтому в с\х производстве широко используются химические средства защиты растений от болезней, вредителей – ПИСТИЦИДЫ. Их применение приводит к опасности загрязнения окружающей среды. Нерациональное использование азотных минеральных удобрений может приводить к значительному накоплению в растениях (овощах, корнеплодах, клубнях, зелени, семенах) НИТРАТОВ.
В желудочно-кишечном тракте нитраты превращаются в нитриты соединения более токсичные. Они вызывают хронические снижения дыхательной функции крови, превращая часть гемоглобина в метгемоглобин. Очень опасным для человека является постоянное потребление продуктов с чрезмерным содержанием нитратов и нитритов, это приводит к хроническому заболеванию крови.
Помимо соединений с неизменной валентностью железа в группах тема, гемоглобин может организовывать и окисленную форму, когда ион железа превращается в трехвалентный. Это происходит при воздействии сильных окислителей. Окисленный гем называется метгемом, а все молекулы гемоглобина - метгемоглобином. Это патологическое соединение содержится в крови человека в незначительных количествах. Но при некоторых заболеваниях и отравлениях определенными ядами, даже приемах некоторых лекарственных препаратов, содержание его увеличивается. Это явление опасно тем, что метгемоглобин представляет соединение гемоглобина с АТОМАРНЫМ кислородом, а последний не отдается тканям. Ткани при этом испытывают недостаток кислорода - гепоксия (симптомы такие же, как и при отравлении, угарным газом).

МЕДИК:
ИШЕМИЧЕСКАЯ БОЛЕЗНЬ (коронарная болезнь) - это патологическое состояние сердца, вызванное недостаточным кровоснабжением его вследствие поражения венечных артерий сердца (сосудов, питающих мышцы). По венечным артериям проходит около 10% всей крови, это обеспечивает питание сердечной мышцы.
ИНФАРКТ МИОКАРДА (коронарная болезнь) - самая драматическая. У мужчин 2\3, а у женщин 1\2 всех случаев смертны.	.«
АТЕРОСКЛЕРОЗ - заболевание связано с изменением белковых компонентов крови - липопротеидов и изменениями в клетках сосудистой стенки. Ученые установили, что простейшие отложения липидо (холестерина) в стенке сосуда встречаются без исключения у детей в возрасте до 10 лет, а в коронарных артериях - 15-20 лет. С возрастом количество таких бляшек растет. В них откладывается соли кальция, они приводят к сужению просвета сосудов, уменьшают их эластичность. Отсюда вытекает практически важный вывод: профилактические мероприятия должны начинаться не в 35 - 40 лет, а в детском возрасте.
ГИПЕРТОНИЯ - повышение артериального давления. Норма -120х80 мм рт ст. больше нормы - гипертония. 
ИНСУЛЬТ - нарушение мозгового кровообращения.

ФИЗИК:
Все жизненно важные процессы протекают в нашем организме в определенном температурном интервале: 35-42 С. Повышение температуры тела в пределах этого интервала увеличивает скорость всех биохимических реакций. И наоборот. При понижении температуры происходит их заметное торможение. Наиболее интенсивно они протекают при температуре 40-41 С. При дальнейшем повышении температуры происходит не ускорение, а замедление всех физиологических процессов: в организме возникает ряд необратимых изменений (изменяется вязкость крови, лимфы, набухает протоплазма) и жизнь прекращается.
Первыми на воздействие различных экологических факторов реагируют органы кровообращения. При изучении адаптации сердечно-сосудистой системы и условиях низкой температуры были отмечены: отдышка, особенно при быстрой ходьбе и физической нагрузке, сердцебиение, боли в области сердца. Указывается на большой процент с артериальной гипертонией. По - видимому холодный фактор определяет спазм периферических сосудов, что ведет к повышению артериального давления. Как изменяется состояние сердечно-сосудистой системы в условиях воздействия высоких температур? Основной реакцией на тепло-расширение периферических кровеносных сосудов является значительное нарастание объема циркулирующей крови. Если же расширение сосудов не сопровождается соответствующим увеличением объема циркулирующей крови, то наступает падение кровяного давления. У людей при этих условиях появляется головокружение, слабость, учащается пульс. Высокая внешняя температура требует значительного усиления кожного кровотока. В результате учащаются сердечные сокращения и соответственно уменьшается объем циркулирующей крови. Для сохранения усиленного кожного кровотока происходит сужение сосудов некоторых внутренних органов (почек, печени, кишечника). Интенсивность потоотделения приводит к обезвоживанию организма, сгущению крови, что вызывает дополнительную нагрузку на сердце. При нарушении механизма теплорегуляции возникает перегревание организма, температура тела повышается до 39-42 С, происходит тепловой удар, который сопровождается нарушением водно-солевого обмена. Увеличением вязкости крови, кислородным голоданием. Все вышеуказанные изменения чаще проявляются у кардиологических больных и могут стать причиной сердечной недостаточности. В здоровом же организме срабатывают компенсаторно-защитные силы, которые хоть и велики, но не безграничны. Воздействие сильных или длительно действующих экстремальных экологических факторов могут привести к их истощению, вследствие чего возникают угрожающие жизни состояния, чаще всего острая недостаточность кровообращения. Но особенности действия низких и высоких температур на организм могут использоваться в лечебных целях. Потому что под действие тепла кровообращение усиливается. Увеличивается скорость движения лимфы и отток патологических продуктов. А-под действием голода происходит сужение сосудов, замедляется течение крови и лимфы, теряют возбудительность нервно-мышечной ткани, что уменьшает солевые ощущения. Поэтому действие низких и высоких температур может быть как вредным, так и полезным.

ФИЗИК:
В некоторой степени довольно значительные колебания давления атмосферного воздуха испытывает каждый из нас при резких переменах погоды от циклона к антициклону и наоборот.
Все органы человека функционируют нормально, если атмосферное давление изменяется в пределах от 101-90 кПа. При дальнейшем изменении атмосферного давления соответственно уменьшается и давление кислорода в атмосфере воздуха, что отрицательно действует на организм человека. Так если атмосферное давление снижается до 70-80 кПа, у человека учащается дыхание и пульс, ухудшается зрение, но он еще вполне работоспособен. При давлении 60-54 кПа, возникает отдышка и эйфория, нарушается координация движений, происходит расширение газов в желудочно - кишечном тракте, т.к. их давление становится выше атмосферного. Если атмосферное давление снижается до 35 кПа, возникают боли в мышцах и суставах, приводит разрыв тканей под действием внутриклеточного давления, которое становится выше атмосферного. Человек находится на гране смерти. При резком понижении атмосферного давления появляется головная боль. Тошнота. Рвота, уреживается сердцебиение, артериальное давление падает, затуманивается сознание.
При повышении атмосферного давления люди, страдающие заболеваниями сердечно-сосудистой системы испытывают резкое ухудшение самочувствия. При повышении атмосферного давления барабанная перепонка втягивается в среднее ухо, а при его понижении, наоборот вытягивается из него. Если атмосферное давление изменяется очень резко, может произойти разрыв барабанной перепонки (баротравма).

ФИЗИК:
РАДИАЦИОННОЕ ЗАГРЯЗНЕНИЕ.
В процессе радиоактивного распада или осуществления ядерных реакций возникают р - лучи, - лучи - это электромагнитные излучения большой энергии. При взаимодействии с веществом это излучение отдает свою энергию атомам вещества. В результате этого атомы вещества ионизируются и переходят в возбужденное состояние, вследствие чего нарушается жизни деятельность отдельных органов и тканей. В организме повреждение какого-либо органа может вызвать изменение в других органах или в организме в целом. Эти изменения могут возникнуть либо сразу, либо через длительный промежуток времени. Возможно генетическое повреждение организма. Однократное облучение в дозе 25-50 Рад приводит к незначительным скоро проходящим изменениям в крови. (Рад – единица поглощенной дозы). При дозах облучения 80-120 Рад появляются начальные признаки лучевой болезни. Смертельный исход отсутствует. Острая лучевая болезнь развивается при однократном облучении 270-300 Рад. Смертельный исход возможен в 20% случаев. При лучевой болезни нарушается функции всех органов и систем. Поражается центральная нервная система, система кровообращения и кроветворения. Желудочно-кишечный тракт, наблюдается общая интоксикация организма. Пульс и артериальное давление становится неустойчивым, а в крови появляются характерные изменения, преимущество со стороны белых кровяных телец. В нормальных условиях красный костный мозг продуцирует эритроциты, которые затем циркулируют в крови на протяжении нескольких месяцев и доставляют кислород к каждой клетки организма, тромбоциты, способствующие свертыванию крови. Радиация убивает основные ствольные клетки костного мозга, лимфатических узлов и селезенки, лишая тем самым организм делящихся клеток, которые в дальнейшем должны были заменить зрелые клетки крови. У облученного человека появляется кровотечение из-за нехватки тромбоцитов, слабость вследствие анемии (недостаток эритроцитов) и одновременное снижение сопротивляемости организма к инфекции в результате уменьшения лейкоцитов (лейкоциты продуцируются лимфатическими узлами и вилочковой железой), При аварии на Чернобыльской АЭС в атмосферу .было выброшено около 450 типов радионуклидов. В результате были загрязнены села, леса, болота, сельхоз. угодия. Радиоактивные вещества попадают в органы с пищей, водой и воздухом. Источником излучения является работающий телевизор. 1 день - 3-х часовой просмотр - 0,5 мбэр. 1-год -365 дней -182,5 мбэр = 0,1825 бэр (бэр- биологический эквивалент рада). 1 перелет из Благовещенска в Москву: 8-2400 км - 0,1 мбэр, 8-5500 км = 0,23мбэр, рентгеноскопия желудка - 30 бэр (!), снимок зубов – З бэр. 1 РАД = 1 бэр.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

ЭКОЛОГ:
«Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля», значит, пересесть из него просто некуда. Если у человечества не найдется сил, средств и разума, чтобы поладить с природой, то на умершей, покрытой пылью, безжизненной Земле стоило бы, пожалуй, установить надгробный камень с такой скорбной надписью: «Каждый хотел лучшего для себя». Антуан де Сент-Экзюпери.
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