                                    Тема  урока: Города Татарстана
Вид урока: урок конкурс «Ожерелье малых городов России», урок защиты проектов.
Цель урока:
1.Расширить знания по малым городам РТ, презентация малых городов и перспектив их развития (защита проектов).
2.Развить умения защищать выдвинутые проекты, умения составлять описательные характеристики.
3.Содействовать нравственному и эстетическому воспитанию учащихся.
Средство обучения: видеофильмы по городам РТ, презентации.
Учащиеся разбиваются на 3-4  группы, выбирают формы и методы защиты проекта.
[bookmark: _GoBack]Учитель.
Елабуга стала победительницей конкурса на право участия в реализации федеральной программы «Возрождение, строительство, реконструкции и реставрация исторических малых и средних городов России», вошла в список 27 городов, отобранных из 440 претендентов (как Углич, Подольск и т.д.). Программа  рассчитана на создание благоприятных условий социально- экономического развития, сохранение культурного наследия ,возраста историко-архитектурного облика, восстановление и развитие традиционных производств, ремесел и народного промысла и предусматривает капитальные вложения на выполнения работ.
Цель урока: найти ответ  на вопрос – г. Елабуга стал победителем конкурса «Ожерелье малых городов России» благодаря расторопности мэра Елабуги? Какие молодые города Татарстана могли бы претендовать на участие в конкурсе?
Историческая справка. Елабуга- один из старых городов республики Татарстан. Целая эпоха в археологии получила свое название благодаря открытию близ Елабуги Ананьинского  могильника, датированного 8-3 веками до н.э. Таинственная башня «Чертова городища»-  свидетельствует смутных времен средневековья.
    Русское поселение на месте современной Елабуги появились в 16 в. После покорения Казани Иваном Грозным в 1552 г. И присоединения ее к Московскому государству. В 1780 г. По указу императрицы Екатерины 2 Елабуге присвоен статус уездного города. С этого времени город становится местом оживленной торговли и превращается в купеческий центр Прикамья. Купеческие династии Стахеевых, Пербасовых, промышленники Ушковы  поставляли свои товары на рынки на всей России, Средней Азии, Ближнего Востока.
    Молчаливыми свидетелями могущества елабужских купцов являются красивейшие особняки исторической части города, а также построенный в дар горожанам, величественный Спасский собор, Покровская и никольская церкви. В 30 годы утрачен археологический памятник 19 в. Храм Казанский – Богородицкого женского монастыря.
    Маленький камский городок достоин занесения в книгу рекордов Гиннеса по количеству великих соотечественников, имена которых связаны с Елабугой. Здесь родился и творил мастер русской и мировой пейзажной живописи Иван Шишкин, волею судеб город стал пристанищем Марины Цветаевой, хранить история города имени Надежды Дуровой, Александра Радищева, Сергея Лемешева, Дмитрия Менделеева и многих других. Каждое имя ,каждое местечко заповедной Елабуги хранит в себе множество уже известных и еще не прочитанных страниц.
Явным признанием уникального города стало создание в 1990 г. Елабужского государственного  историко - археологического и художественного музея- заповедника площадью более 300 га.
    Указом президента РФ в 1995 г. заповеднику  придан федеральный. Вокруг Елабуги сохранились более 20 памятных мест, виды которых Шишкин запечатлел  на своих картинках.
    Одно из перспективных направлений региона туристический бизнес. Исключительная красота пейзажей, уникальное прошлое города, множество музеев и памятников создают предпосылки для привлечения в город туристов и экскурсантов. Ежегодно Елабужский музей-заповедник принимает туристов из Франции, Германии , США, Японии, Бельгии и многих др. стран.
    Презентация  о Елабуге.
Аналогично защищаются проекты по другим городам республики.
Содержание проектов должно включать:
1.Историю возникновения города;
2.Историко - архитектурные ценности;
3.Возможности развития туризма.
Критерии оценки проектов:
1.Содержательность.
2.Творчество в формах и методах защиты.
3.Степень участия всех членов группы.
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