

Физическая культура — часть общей культуры общества, одна из сфер социальной деятельности, направленная на укрепление здоровья, развитие физических способностей человека и использование их в соответствии с потребностями общественной практики. Основные показатели состояния физической культуры в обществе: уровень здоровья и физического развития людей; степень использования Физической культуры в сфере воспитания и образования, в производстве, быту, структуре свободного времени; характер системы физического воспитания, развитие массового спорта, высшие спортивные достижения и др.
Олимпийские виды спорта
В соответствии с Олимпийской хартией олимпийскими считаются виды спорта, которыми руководят признанные МОК международные спортивные федерации.

Виды спорта включаются в программу Олимпийских игр не менее чем за семь лет до соответствующих Олимпийских игр, после этого никакие изменения не допускаются. По таким же правилам вводятся новые спортивные дисциплины олимпийских видов спорта.

Спортивные дисциплины, включенные в программу Олимпийских игр:

Легкая атлетика 

Академическая гребля 

Бадминтон 

Бейсбол 

Баскетбол 
Бокс 
Велосипедные гонки на шоссе 

Гонки на треке 

Велокросс 

Гонки на байдарках и каноэ, водный слалом 

Конный спорт: выездка, скачки, конкур 

Фехтование
Футбол 

Гимнастика: спортивная, художественная, прыжки на батуте

Тяжелая атлетика 

Гандбол 

Хоккей на траве 

Дзюдо 

Борьба: греко-римская 

Водные виды спорта: плавание, прыжки в воду, синхронное плавание, водное поло 

Современное пятиборье 

Софтбол 

Тэквондо 

Теннис 

Настольный теннис 

Стрельба 
Стрельба из лука 

Триатлон 

Парусный спорт 

Волейбол.

Олимпийские рекорды и достижения
Победа на Олимпийских играх ценится высоко. Звание олимпийского чемпиона - пожизненное, в отличие, от чемпиона мира (проиграв следующий чемпионат, чемпион превращается в экс-чемпиона). В олимпийских видах спорта подготовка спортсменов планируется с учетом четырехлетнего олимпийского цикла. Олимпиада обычно становится вершиной спортивных достижений спортсмена. Лишь немногим удается принять участие в более чем одной Олимпиаде.

На Олимпиадах фиксируются мировые рекорды и олимпийские. В целом спортивные результаты на Олимпиадах ниже, чем на чемпионатах мира, - здесь победа важнее результата, и часто тактика борьбы ориентирована на победу, а не на 

Международный олимпийский комитет признаёт рекорды в следующих видах спорта:

Стрельба из лука
Лёгкая атлетика
Велоспорт
Стрельба
Шорт-трек
Конькобежный спорт
Плавание
Тяжёлая атлетика
