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              Когда я была совсем маленькой, то любила  наблюдать за тем, как работает мой  дедушка. Он всегда что-то чинил, ремонтировал, строгал и клеил. Стоять рядом с ним, когда он работает, было хорошо и весело.  В доме по вечерам, стоял приятный запах вареного деревянного  клея и стружек.  Каждую весну он не покладая рук трудился в саду. Дедушка любил сажать разные виды растений и деревьев. Он первым в селе посадил небольшой сад. Там у него росли молодые лиственницы, березки, черемухи, облепиха, сосны, осины, которые он привез с тайги. Дедушка был трактористом и часто его бригада, ездила делать дороги на таежные стойбища чабанов или строили через горный ручей мост. Он всегда привозил маленькие деревца, говорил, что было жалко их давить, когда делаешь дорогу через тайгу. Иногда деревца были сломаны и мы всей семьей «лечили» их. Обвязывали платками или тканью сломанные ветки, покупали удобрения, делали компост. Дедушка любил, когда ему помогали. Он всегда объяснял, как нужно сажать, как узнать по веткам, какой стороной нужно класть в ямку, сколько удобрений и на какой срок. Работа с ним всегда увлекала своей особенностью. В маленьком саду он построил столик и стулья из бревен, есть место, где можно разбить палатку. Летом он выносил свое кресло в сад и там любил читать и готовить разные блюда. Он всегда проверял своих «подопечных». Через наш сад он проложил небольшую канаву с трубой, летом там протекал ручеек. Ручей протекал так, что обходил все саженцы дедушки.  Он говорил, что если говорить с растениями, то всегда они тебя услышат, будут узнавать твой голос, шаги. Я ему очень верила. И знаю, что он был прав. Потому что через несколько лет, из нашего маленького сада вырос небольшой лес. Когда стояла жара, семья наша сидела в тенечке, разбив палатку. Мои старшие братья там даже ночевали. Когда поспевали ягоды черемухи, смородины, черники и земляники в нашем лесу, мы их собирали в баночки и делали варенья. После дождливых дней, мама собирала грибочки и солила их. 
        Дедушка, Ондар Сергей Чымбаевич, был заслуженным механизатором Республики Тыва. Он очень гордился своим лесом. Когда в наше село Ишкин, Сут-Хольского кожууна, приезжал первый Председатель Правительства Тыва Ооржак Шериг-оол Дизижикович, ему показали наш сад. Он там пробыл с дедушкой  больше  часа, много говорили о работе. Ооржак Шериг-оол Дизижикович, поблагодарил дедушку  за то, что он много внимания уделяет благоустройству села. Дедушка тогда проложил канаву с водой через улицы нашего села, и всем было удобно сажать огород и выращивать овощи. 
       Последние годы, когда дедушка болел, он много сидел в саду и вдумчиво смотрел на деревья. Говорил маме, что нужно сделать обряд – освящение дерева. Говорил, что лес живой и нужно поклоняться ему. Построил место, где можно сделать обряд.
       Когда дедушки не стало, мы продолжали ухаживать за садом. Посадили много земляники, декорировали забор, увеличили территорию. Дядя Буян сделал маленький бассейн для малышей.
     Через три года, после смерти дедушки в саду выросло интересное дерево – тел ыяш. С одного корня выросли березка и тополь. Приехавший лама, после прочтения молитвы, сказал нам, что это от нашего дедушки. Мама разбила рядом с этим деревом цветочник. 
        Только когда я стала взрослой, то поняла, что мой дедушка был творческим человеком, человеком любящим свою землю. Работая в далекой тайге, он так полюбил его, что привозил нам частичку тайги, учил нас любить природу и восхищаться им. 
       Теперь наш сад – большой лес. Каждый год в определенное время вся родня собирается там, и празднуем – ыяш дагылгазы, обряд. Каждый член семьи знает, что там нельзя курить, материться, громко ругаться, даже плакать. Красивые ленточки украшают священное дерево в саду. Каждый делится своими чувствами и пожеланиями, повязывая на дерево ленточки.
Хотя дедушки с нами больше нет, после него остался лес и кажется что он там, сидит и читает или что – то строгает. 
      Я думаю, что дедушка знал, что его маленький садик вырастет красивым, могучим лесом, как его маленькие дети и внуки выросли  большими и стали сплоченными. Дедушка после себя оставил нам такое душевное спокойствие в нашем саду, что понимаешь, как важна жизнь, как она хрупка и скоротечна. Посидев несколько минут  в дедушкином старом кресле-качалке, заряжаешься энергией, все проблемы, которые считала нерешимыми, становятся пустяком  и даже смешными. Шум деревьев в саду и запах свежей росы и растений, насыщают тебя особенным чувством – спокойствия и умиротворенности. 
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