Веселые старты 
для начальной школы

 «Ура, каникулы!»

Участники эстафет.

В эстафетах принимают участие учащиеся начальной школы, участвует 2 команды от 6 до 12 человек в каждой (желательно четное число).

Оценивание эстафет. 
За победу в эстафете команда получает 1 очко, за проигрыш 0очков. В эстафете на меткость каждое попадание в ведро 1 очко + 1 очко за скорость. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество очков.

Инвентарь:

Мешки -2 шт.

Обручи малые -2 шт.

Обручи большие -2 шт.

Поворотные фишки -4 шт.

Ведра – 2 шт.

Комки из бумаги  или малые мячи –по одному или два на каждого участника

Скакалки-2 шт.

Теннисные ракетки шарики- 2 комплекта

Мячи баскетбольные – 2 шт.

Содержание эстафет

1. «Три арбуза».   

У каждой команды пустой мешок, на противоположной стороне лежит обруч, в нем 3 волейбольных мяча, за обручем поворотная фишка. По сигналу учителя, первый участник бежит с мешком к мячам, кладет их в мешок, оббегает поворотную фишку и возвращается к команде. Добежав до команды, передает мешок с мячами следующему участнику, который бежит и выкладывает их обратно в обруч. Оббежав поворотную фишку, он бежит к команде и передает уже пустой мешок и т.д.





2. «Самый ловкий». 

 У каждой команды по теннисной ракетке и шарику, на противоположной стороне поворотная фишка. По сигналу, первый участник проносит шарик на ракетке (стараясь, чтобы шарик не упал) до поворотной фишки и обратно, где передает ракетку и шарик следующем.





3. «Переправа».
На противоположной стороне лежит обруч и фишка.  По сигналу первый участник бежит за обручем, надевает его на себя и  возвращается к команде. Где в обруч берет второго участники и уже вместе они бегут на противоположную сторону, первый участник остается, а второй бежит за третьим. Побеждает команда, которая быстрее переправиться на противоположную старту сторону.
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4. «Метко в цель».

У стартовой линии лежит малый обруч, а в нем комочки из бумаги или мячики по два на каждого участника, на противоположной стороне фишка и на расстоянии 2 метра от нее ведро. По сигналу первый участник берет два комочка и бежит до поворотной фишки, бросает их в ведро и возвращается обратно, передает эстафету следующему и только после этого второй участник берет комочки и т.д.





5. «Веселые бегуны».
У каждой команды по скакалке, на противоположной стороне поворотная фишка. По сигналу первый участник прыгает на скакалке до поворотной фишки и обратно, передает эстафету следующему участнику.





6. «Близнецы».

Команда делится на пары. У каждой команды по баскетбольному мячу, впереди поворотная фишка. По сигналу первая пара зажав животами мячик передвигается приставными шагами до поворотной фишки и обратно, где передает мяч следующей паре.
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