ОТЧЕТ
 О ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЕ ШКОЛЬНИКОВ
по физической культуре 2013-2014 среди учащихся 5-10 классов
ГБОУ СКОШ V ВИДА № 573
14 октября проходила олимпиада по физкультуре.
 В школе 573 обучаются дети с различными заболеваниями, но помимо этого эти дети соматически ослаблены, раскоординированы; часто болеют ОРЗ,; у некоторых детей нарушение ОДА; у многих нарушение осанки, гиподинамия Такие ученики имеют справку от психоневропотолога и освобождены от участия в соревнованиях, т.к. их психическое и физическое состояние нельзя подвергать стрессовым ситуациям. Так же в школе обучаются дети с характерными особенностями поведения: синдромом дефицита внимания и гиперактивности и минимальной мозговой дисфункцией. Более 20% школьников страдает хроническими заболеваниями или теми или иными функциональными нарушениями. Дети очень разнообразные между собой по физическим данным, поэтому при составлении практической части программы  Всероссийской Олимпиады школьников  по физической культуре 2013/2014 среди учащихся 5-10 классы задания составлялись с учетом состояния здоровья, пола, физического развития, двигательной подготовленности, особенностей развития психических свойств и качеств.
В программу олимпиады были включены две группы заданий, выбранных из содержания практического и теоретико-методического разделов учебной программы по физической культуре для учащихся 5-10 классов.
Практические задания заключались в выполнении упражнений из разделов «Гимнастика», «Спортивные игры» и «Легкая атлетика». Проверка подготовленности участников олимпиады по данному разделу осуществлялась в соответствии с разработанными правилами и регламентом конкурсных испытаний.
[bookmark: _GoBack]Все желающие участвовать в Олимпиаде по физической культуре были записаны в протокол их количество составило 28 человек, где на протяжение учебной четверти ребята соревновались в практических заданиях, и на последней недели Олимпиады заключительным этапом было теоретическое задание ответить на предложенный тест. 
Подводя итоги Олимпиады по физической культуре среди 5-10 классов, были выявлены лучшие спортсмены школы. (Приложение №1)
Среди 5-6 классов:       1-е место с рез. 43.5 балла – Мунин Евгений
                                      2-е место с рез. 41.5 балл – Осипова Любовь
                                      3-е место с рез. 39.5 баллов – Калагин Никита
Среди 7-8 классов:      1-е место с рез. 52 балла – Федорина Мария
                                     2-е место с рез. 49 балла – Лещенко Андрей
                                     3-е место с рез. 48 баллов – Кобелькова Александра
Среди 9-10 классы: 1-е место с рез. 51 балл – Еланский Вячеслав
                                     2-е место с рез. 50 баллов – Федорин Роман
                                     3-е место с рез. 49 баллов – Олейник Иван 
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