Игра для учащихся 5-го класса «Я – учёный»
Предмет «Естествознание»
[bookmark: _GoBack]Я изучаю явление природы, такие как свет, звук, гром, молния, эхо, радуга, т.е., такие явления, которые можно наблюдать в природе. А также то, как работает автомобиль или подъёмный механизм. Без меня не было бы электрического тока в сети, или очков, которые так необходимы людям. (Физик)
Я расскажу вам о том, какие насекомые опасны, а какие  безвредны. (Энтомолог)
Я занимаюсь изучением небесных тел, их строение, состав, происхождение, а также их движение в космическом пространстве. Я раскрываю загадки Вселенной, поражая воображение людей всё новыми открытиями. (Астроном)
Я изучаю растения. Я знаю все их виды. Могу подсказать, какое растение поможет при кашле, а какое заживит ваши раны. (Ботаник)
Я изучаю Землю, её строение, форму и развитие. Мне также интересны процессы, происходящие в её недрах. Я могу обнаружить нефть в недрах земли, или сказать, можно ли в данной местности строить дом. (Геолог)
Я описываю Землю. Горы, реки, моря и океаны – это всё область моих знаний. А также я знаю, где лучше выращивать пшеницу, а где апельсины. (Географ).
Грибы бывают разные: полезные и ядовитые. А чтобы вы не перепутали, я их внимательно изучаю (миколог).
Я изучаю живую природу. Растения, грибы или животные – могу о них всё рассказать. А также посмотреть как они растут и развиваются. (Биолог)
Я изучаю взаимоотношение организмов между собой и окружающей их средой. Состояние окружающей нас среды тоже беспокоит меня (Эколог).
Я изучаю строение организмов. Могу рассказать, как вы выглядите изнутри. (Анатом).
Чтобы ваш организм правильно функционировал, т.е. все процессы происходили вовремя, я внимательно их изучаю. (Физиолог)
Я люблю животных. А чтобы они не болели, я занимаюсь изучением их организмов. (Зоолог)
Я не рыбак, но рыб знаю очень хорошо, ведь занимаюсь их изучением (ихтиолог).
Птицы – это мои любимые животные. Я занимаюсь их изучением. (Орнитолог).
Я изучаю вещества и их превращения. Я работаю в лаборатории и изобретаю всё новые вещества, например лекарства. (Химик)

