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Учебное руководство по темам: «ЖЕЛЕЗО и ОС»

План-конспект для учеников 

Издание 2-е, доработанное 24.10.2005
1.Функциональная схема компьютера. Основные  устройства компьютера функции.
Рассмотрим функциональную схему компьютера на примере персонального компьютера IВМ РС.
Компьютер (ЭВМ)— это универсальное (многофункциональное) электронное программно-управляемое устройство для хранения, обработки и передачи информации.

Основные компоненты ЭВМ: процессор, внутренняя (основная) память, внешняя память, устройства ввода, устройства вывода.

Перечислим подробнее основные устройства (классифицируйте сами).
1.Процессор   — осуществляет вычисления и управляет самим процессом вычисления.

2.Клавиатура — позволяет вводить данные в компьютер.

3.Монитор (дисплей) — служит для отображения данных, полученных в процессе вычисления.

4.Оперативная  память  — предназначена для хранения программ и данных, необходимых для работы программ.

5.Накопитель   на   жестком  (несъемном) Магнитном диске   (винчестер) — предназначен для чтения и записи данных, которые появляются во время ввода информации, осуществляемых вы​числений и подготовки результатов вычислений для их отображения раз​личными устройствами визуализации.

6.Дисководы   для   гибких   магнитных  дисков   (дис​кет) — используются для чтения и записи информации на съемные маг​нитные диски, которые затем можно переносить на другие машины.

7.  Мышь   — устройство, облегчающее ввод информации.

8. Джойстик   — манипулятор, как правило, используется в иг​рах для непрерывного управления игровыми ситуациями.

9. Дисководы  СD-RОМ (и др.) — предназначены для чтения инфор​мации с оптических дисков.

        10. Принтер  — устройство для выдачи текстовой и графической информации на бумагу.

        11. К компьютеру могут подключаться самые разнообразные уст​ройства — плоттеры, модемы, графопостроители и т. п. Они служат для передачи и приема данных, которые получаются в результате вы​числений или необходимы для работы той или иной системы.

Архитектура ЭВМ — это общее описание структуры и функций ЭВМ на уровне, достаточном для понимания принципов работы и системы команд ЭВМ. Архитектура не включает в себя описание деталей техни​ческого и физического устройства компьютера.

Современный персональный компьютер имеет магистральный тип архи​тектуры. Это обозначает, что, с одной стороны, процессор и опера​тивная память, а с другой, все устройства приема и передачи информа​ции между пользователем и компьютером связаны одной информацион​ной магистралью, которая подразделяется на шину данных, адресную шину и шину управления. Магистраль — это кабель, состоящий из множества проводов. Наименование шины обозначает тот тип ин​формации, который передается по ней. Так, шина данных использу​ется лишь для передачи данных, требующихся для осуществления вычис​лений, адресная шина нужна для управления вычислениями для передачи адресов, по которым информация передается или принимается; шина  уп​равления передает данные, управляющие вычислительным процессом.

В современном ПК реализован принцип открытой архитектуры. Этот принцип позволяет менять состав устройства (модулей) ПК. К инфор​мационной магистрали могут подключаться дополнительные периферий​ные устройства, одни модели устройств могут заменяться на другие. Возможно увеличение внутренней памяти, замена микропроцессора на более совершенный. Аппаратное подключение периферийного устрой​ства к магистрали осуществляется через специальный блок — контрол​лер (адаптер), а место подключения называется портом. Программное управление работой устройства произво​дится через программу — драйвер, — который является компонентом операционной системы. Следовательно, для подключения нового пе​риферийного устройства к компьютеру необходимо использовать соот​ветствующий контроллер и установить в операционную систему подхо​дящий драйвер.

2. Характеристики процессора и внутренней памяти компьютера (быстро​действие, разрядность, объем памяти и др.).
Процессором называется устройство компьютера, которое осу​ществляет переработку информации. К этому относятся арифметиче​ские и логические операции над данными и координация действий всех устройств в соответствии с решаемой программой и имеющейся опера​ционной системой.
Возможности компьютера как универсального исполнителя по работе с информацией определяются системой команд процессора. Эта система команд представ​ляет собой язык машинных команд (ЯМК). Из команд ЯМК составляются про​граммы управления работой компьютера. Отдельная команда определяет отдельную операцию (действие) компьютера. В ЯМК существуют команды, по которым выполняются арифметические и логические операции, операции управления последовательностью выполнения команд, операции передачи данных из одних устройств памяти в другие и пр.

*В состав процессора входят следующие устройства: устройство управле​ния (УУ), арифметико-логическое устройство (АЛУ), регистры про​цессорной памяти.

УУ управляет работой всех устройств компьютера по заданной программе. (Функцию устройства управления можно сравнить с работой дирижера, управляющего оркестром. Своеобразной «партитурой» для УУ является программа.)

АЛУ — вычислительный инструмент процессора; это устройство выполняет арифмети​ческие и логические операции по командам программы.

Регистры — это внутренняя память процессора. Каждый из регистров служит своего рода черновиком, используя который процессор выполняет расчеты и сохраняет промеж​уточные результаты. У каждого регистра есть определенное назначение. В регистр — счетчик команд (СчК) помещается адрес той ячейки памяти ЭВМ, в которой хранится очередная исполняемая команда программы. В регистр команд (РК) помещается эта команда на время ее исполнения. Есть регистры, в которые помещаются исходные данные и результаты выполнения команды. Полученный результат может быть переписан из регистра в ячейку ОЗУ.
Процессор компьютера также содержит:

Основной микропроцессор, управляющий работой ком​пьютера и выполняющий все вычисления. Именно он определяет быс​тродействие компьютера. Главными показателями микропроцессора яв​ляются его тактовая частота и разрядность. Поясним, что такое такто​вая частота. Для синхронизации узлов компьютера служит генератор тактовой частоты, вырабатывающий периодические импульсы. Проме​жуток времени между началом подачи текущего импульса и началом подачи следующего называется тактом. Тактовая частота равна количе​ству тактов в секунду. На выполнение процессором каждой операции отводится определенное количество тактов. Ясно, что чем выше тактовая частота, тем быстрее работает процессор. В современных персональных компьютерах тактовая частота достигает 1000 МГц и более 

(1 МГц соответствует миллиону тактов в секунду). Тактовая частота компьютеров постоянно возрастает. Можно, например, вспомнить, что первые персональные ЭВМ имели тактовую частоту не более 10 МГц.

Разрядность процессора — это максимальное число разря​дов двоичного кода, которые могут обрабатываться процессором одновременно. Разрядность процессора определяется разрядностью его ре​естров, в которых хранятся обрабатываемые данные.
*Существует ещё одна характеристика - адресное пространство.

По адресной шине процессор передает адресный код — двоичное число, обозначаю​щее адрес ячейки памяти или внешнего устройства, куда направляется информация по шине данных. Адресное пространство — это диапазон адресов (множество адресов), к которым может обратиться процессор, используя адресный код. Если адрес​ный код содержит n бит, то размер адресного пространства равен 2n байтов. Обычно размер адресного кода равен количеству линий в адресной шине (разрядности адресной шины). Например, если компьютер имеет 16-разрядную адресную шину, то адресное пространство его процессора равно 216=64 Кб, а при 32-разрядной адресной шине адресное пространство равно 232 =4 Гб.

Процессор обеспечивает обработку и передачу данных, управление различными устройствами. Он имеет свой собственный достаточно сложный язык, состоящий из набора команд. Последовательность таких команд представляет собой машинную программу, которую исполняет процессор. Как уже было сказано, процессор также обладает неболь​шой, но очень быстрой памятью — регистрами.

Математический сопроцессор позволяет увеличить быс​тродействие машины в случаях, когда требуется, например, осуществ​ление большого числа очень точных математических вычислений. Он повышает скорость математических вычислений в несколько десятков раз. Обычный микропроцессор также может осуществлять арифмети​ческие вычисления, так как он универсален, но медленнее, потому что за всякую универсальность приходится расплачиваться снижением быс​тродействия.

Внутренняя память компьютера состоит из оперативной па​мяти (ОП) и постоянного запоминающего устройства (ПЗУ). Опера​тивная память (англ. Random Access Memory (RAM)) сконструирована на полупроводниках и способна к хранению информации только во вре​мя работы машины в отличие от устройств на магнитных носителях. ПЗУ предназначена только для чтения. Информация заносится в нее в момент сборки компьютера и сохраняется постоянно, независимо от того, включен или выключен компьютер. Обычно в ПЗУ хранится ин​формация, постоянно используемая при работе компьютера: програм​мы контроля оборудования, загрузки и т. п.

Минимальный элементом ОП является бит (сокращение от англ binary digit), он хранит 0 или 1. Биты упорядочены и разделены на группы (байты) по 8 битов. Байты нумеруются целыми числами, но​мер байта называется его адресом. Процессор может прочитать инфор​мацию из байта с определенным адресом или записать информацию в этот байт. Для этого он должен передать адрес байта по шине адреса и конкретную информацию по шине данных. Один байт может содержать мало информации. Поэтому из практических соображений все байты объединяются в слова, содержащие 2, 4 и более байтов.
*Из вышесказанного ясно, что память дискретна — это значит, что память состоит из некоторых «частиц». «Частица» памяти называется бит (так же как единица информации). Один бит — это двоичный разряд памяти. Он хранит двоичный код (0 или 1). 
Байты внутренней памяти пронумерованы. Нумерация начинается с нуля. Порядковый номер байта называется адресом байта (подобно тому, как номер квартиры в доме есть адрес этой квартиры). Принцип адресуемости памяти означает то, что любая информация заносится в память и извлекается из нее по адресам.

Адрес ячейки памяти равен адресу младшего байта (байта с наименьшим номером), входящим в ячейку. Адресация как байтов, так и ячеек памяти начинается с нуля. Адреса ячеек кратны количеству байтов в машинном слове (изменяются через 1, или через 2, или через 4).
Объем оперативной памяти компьютера измеряется в килобайтах (1 Кбайт (Кб) = 210 байт = 1024 байт), мегабайтах (1 Мбайт (Мб) = 1024 Кб), гигабайтах (1 Гбайт (Гб) = 1024 Мб).

Справка. В 1 Гб памяти можно хранить 500 000 страниц текста (около 1500 романов), или свыше 1500 цветных слайдов высокого каче​ства, или 100-минутную музыкальную стереозапись качества CD-аудио, или аудиозапись 15-часовой речи, или 150-секундный фильм высокого качества записи, или 200-минутный фильм качества записи VHS-видео-магнитофона, или протокол операций с банковским счетом крупной фирмы за 10 000 лет.

По своему назначению оперативная память неоднородна, ее можно представить как состоящую из двух частей. Первые 640 Кб памяти используются главным образом для хранения операционной систем служебной информации и пользовательских программ. Раздел памяти от 640 Кб до 1 Мб используется для служебных целей: хранения части операционной системы, которая обеспечивает тестирование компьютера, начальную загрузку операционной системы, а также выполнение основных низкоуровневых программ ввода-вывода (BIOS). Там же расположены программы для передачи изображений на экран и для хранения различных расширений операционной системы, которые поставляются с дополнительными устройствами компьютера.

Оперативная память, расположенная над первым мегабайтом, называется расширенной памятью. Использование расширенной памяти существенно увеличивает возможности программ по обработке больших  массивов информации. В настоящее время оперативная память персональных компьютеров значительно превышает 100 Мб (см. ниже схему).
*Вот как распределяется оперативная память в компьютерах IBM PC при работе под управлением операционной системы MS-DOS:


· расширенная память

· ПЗУ BIOS
· видеопамять (текстовый буфер)

· видеопамять (графический буфер)

· свободная часть; command.com (транзитная часть)

· свободная часть для программ пользователя

· command.com (резидентная часть)

· программы DOS; драйверы и др.

· файлы io.sys и msdos.sys
· данные для DOS, данные для BIOS и другая служебная информация

Справка. Процессор i8086, использовавшийся в компьютерах типа IBM PC XT, мог обратиться к 1 Мб памяти, поскольку имел 20-разрядную адресную шину. Процессор i80286 мог адресовать 16 Мб оперативной памяти, а последовавший за ним i80386 — уже 4 Гб. Использование расширенной памяти (extended memory), расположенной над первым мегабайтом, предоставляет возможность программам увеличить объем доступной им оперативной памяти.
По сравнению с оперативной памятью первых компьютеров, реализованной вначале на электромеханических контактах, затем на лампах, после этого на транзисторах и микросхемах, современные ячейки опе​ративной памяти устроены следующим образом. Хранение 1 или 0 каждым битом соответствует наличию или отсутствию заряда на конденсаторе. Эти  конденсаторы реализованы в полупроводниковой структуре, позволяет получать очень компактные, но объемные массивы запоминающих  ячеек. Для расширения оперативной памяти достаточно поставить на компьютер простую плату с микросхемами, реализующими ячейки памяти. 

Кроме стандартных ячеек памяти в компьютере присутствует еще кэш-память  — некоторый фрагмент оперативной памяти, который очень высокой скоростью доступа, т. е. записи и считывания информации. Эта память реализована иначе, чем обычные ячейки, и применяется для хранения тех данных, которые используются наиболее часто. Поэтому ее объем весьма ограничен и стандартно не превосходит 256 Кб. При обращении процессора к оперативной памяти вначале поиск информации идет в кэш-памяти.
В современных ПК есть быстрая память еще одного вида, имеющая специальное назначение. Это видеопамять. Видеопамять хранит код изображения, выводимого на дисплей. В IBM PC видеопамять является компонентой контроллера (видеоадаптера, видеокарты), управляющего работой дисплея.

3. Внешняя память компьютера. Носители информации (гибкие диски, жесткие диски CD-ROM, магнитооптические диски и пр.) и их основные характеристики.
Функции внешней памяти компьютера состоят в приеме, хранении и выдаче информации для ее последующей обработки. То есть по своему функциональному назначению внешняя память ничем не отличается от обычных книг, магнитофонных записей или дисков, которые хранятся на полках и достаются оттуда лишь в случае необходимости получить необходимую информацию (это справочники, учебники, научные или научно-популярные издания и т. п.) или желаемые в настоящий момент эмоции (музыкальные записи, художественная литература, альбомы с копиями картин художников и т. п.).

Если посмотреть на развитие внешней памяти компьютера (см. схему ниже), то можно заметить полную аналогию с историей развития способов хранения информации, используемых человеком. Исключение составляют, наверное, лишь глиняные таблички, которые были распространены в древние времена, или каменные плиты, содержащие клинописные повествования о доблести древних монархов и военачальников. Хотя если внимательно присмотреться к современному лазерному диску, то можно увидеть те же бороздки и выемки, которые использовались шумера ми для письма на глиняных плитках. Так что еще раз подтверждается тезис, что новое — это хорошо забытое старое.

Длительное время внешняя память использовала бумажные носители. Можно сказать, что история внешней памяти компьютера начиналась с бумажных носителей. Ими были перфокарты самого разного вид; и перфоленты, на которых информация представлялась очень просто: дырка обозначала 1, отсутствие дырки — 0. Перфокарты и перфоленты использовались главным образом для хранения программ и данных к ним. Объем программ в те времена измерялся не в килобайтах, а в толщине колоды перфокарт или длине перфоленты. После ввода ин формации она размещалась в оперативной памяти.

Достаточно быстро на компьютерах появилась внешняя память, ос кованная на магнитных принципах записи и считывания информации. Это были магнитные ленты и магнитные барабаны, а затем магнитные диски. Магнитные ленты заменили перфокарты и перфоленты, что существенно повысило скорость и, главное, надежность записи и считывания информации. Они выглядели приблизительно так же, как магнитофонные катушки с магнитными лентами. А принцип записи и считывания остался таким же. Впоследствии магнитные ленты прекратили свое существование из-за своего главного недостатка — они обеспечивали лишь последовательный способ записи и считывания информации Чтобы понять это, представьте, что для поиска необходимого термина начинающегося на букву Ф, вам надо просмотреть всю энциклопедию I буквы А. И чтобы, например, подготовиться к завтрашнему уроку по биологии, делать это надо много раз за вечер.

Магнитные барабаны, а впоследствии и диски обеспечивали непосредственный доступ к необходимой информации и запись ее на свободное место, а значит, достаточно приличную скорость доступа и считывания, а со временем, после отладки технологии, и высокую плотность записи. Это были прообразы современных винчестеров и дискет.

Теперь рассмотрим современные виды внешней памяти.

Жесткие магнитные диски (винчестеры) предна​значены для постоянного хранения информации, используемой при ра​боте компьютера: операционной системы, программ, документов, редакторов, трансляторов, игр и т. п. Наличие жесткого диска суще​ственно увеличивает удобство работы. Он представляет собой один или несколько стеклянных дисков, расположенных друг над другом, с металлической поверхностной пленкой (например, кобальтовой), нечувствительной к колебаниям температуры. Запись и считывание инфор​мации осуществляются головкой, которая находится над диском на рас​стоянии 0,13 микрона. Скорость его вращения превышает 7000 об/мин. Информация на винчестере записывается на магнитных концентриче​ских дорожках, разделенных на секторы, помеченные магнитными метками. Кроме того, у винчестера есть еще цилиндры. Цилиндр — это вспомогательное понятие. Он представляет собой совокупность всех дорожек, которые расположены друг над другом на всех рабочих поверхностях дисков.

Для пользователя винчестеры отличаются друг от друга прежде всего своей емкостью, т. е. тем, сколько информации помещается на них. Объем информации, хранящейся на винчестере, определяется в мега​битах и гигабайтах, как и объем оперативной памяти. Он определяется главным образом технологией изготовления винчестера. Раньше, когда диски были алюминиевыми, плотность записи информации была существенно меньше, чем у современных дисков. На современных винчестерах обычно хранится не менее 1 ГГб информации. Технология изготовления винчестеров постоянно совершенствуется, в результате этот параметр увеличивается с каждым годом. Для сравнения скажем, что на первых персональных ЭВМ объем винчестера не превышал 40 Мб.

Второй существенной характеристикой винчестера является время доступа к информации. В настоящее время она составляет около 10 мс.

Обычно весь объем винчестера разбивают на несколько логических дисков, каждому логическому диску присваивается свое имя, в качестве которого служит одна латинская буква — С, D, Е, F и т. д. Это обычно делается из соображений удобства и надежности работы с винчестером. Программисты обычно держат на одном логическом диске связанные каким-либо образом программы и данные. Например, базу данных отдела можно держать на одном диске, а программы по анализу финансовой деятельности и обработке статистики — на другом.

Гибкие   магнитные   диски, или просто дискеты, позволяют переносить информацию с одного компьютера на другой, хранить информацию, не используемую постоянно на компьютере, делать архивные копии информации, хранящейся на винчестере. Раньше дискеты были размером 5,25 дюйма (133 мм), в настоящее время они практически не применяются, а используются дискеты 3,5 дюйма (89 мм) емкостью 1,44 Мб. Эти дискеты заключены в жесткий пластмассовый корпус, а зона контакта головок с поверхностью дискеты закрыта от случайных прикосновений специальной шторкой, которая автоматически отодвигается  только внутри дисковода. Такие предосторожности существенно повышают надежность и долговечность дискет. На дискетах имеется специальный переключатель, разрешающий или запрещающий запись на дискету.

Дискеты имеют специальное магнитное покрытие, нанесенное на пластмассовый диск. Именно это покрытие позволяет записывать на дискету информацию. Запись информации производится с помощью специальной головки записи и считывания. Этот процесс принципи​ально не отличается от записи информации на магнитную ленту магни​тофона: электрический импульс поступает на головку дисковода, в ре​зультате чего создается внешнее магнитное поле. Под его воздействием собственное магнитное поле того участка поверхности дискеты, который находится непосредственно под головкой, ориентируется в определен​ном направлении. Это соответствует записи единицы. Для того чтобы записать 0, на головку необходимо подать импульс, который размагнитит поверхность под головкой.

Чтение информации представляет собой в определенном смысле обратный процесс. Когда головка проходит над намагниченным участ​ком, то в соответствии с явлением электромагнитной индукции в ней возбуждается электрический импульс, который обозначает наличие за​писанной единицы. Если импульс не возбуждается, то считывается нуль.

Так как на дискетах информация заносится на специальные магнит​ные дорожки, то перед первым использованием дискеты необходимо специальным образом такие дорожки нанести, что делается специаль​ной программой форматирования. Магнитные дорожки разделены на секторы, помеченные магнитными метками.

В качестве имен дисководов для дискет зафиксированы две бук​вы — А и В.

Диски CD-ROM (Compact Disk Read Only Memory) предна​значены для хранения больших массивов информации (до 3 Гб), кото​рая заносится на их поверхность путем изменения  ее отражающей спо​собности, т. е. принцип записи и считывания — оптический. Инфор​мация на CD-ROM располагается так же, как на виниловом звуковом диске (по спирали), в отличие от способа занесения информации на магнитные диски. Их изготовление напоминает процесс изготовления звуковых пластинок. Вначале готовится первый диск, так называемый мастер-диск, на него информация заносится лазерным лучом, который создает на поверхности диска микроскопические впадины, чередующиеся с плоскими участками. Способ кодирования очень простой — впадина обозначает 0, плоский участок — 1. Затем по исходному диску делается матрица, которая позволяет тиражировать исходный диск в больших ко​личествах.

Скорость передачи данных у дисков CD-ROM — от 150 до 1200 Кб/с, а среднее время доступа — 200 — 250 мс (как у дисководов для гибких дисков). Считывание информации с дисков CD-ROM происходит при помощи лазерного луча, который, попадая на отражающую поверхность, отклоняется на фотодетектор. Лазерный: луч, отраженный от впадины, более рассеянный и фиксируется фотодетектором как нуль, луч, отраженный от плоской поверхности, не рассеянный и интерпретируется единица.

Интересно отметить еще одно отличие лазерных дисков от магнитных. Магнитные диски вращаются с постоянной скоростью. Диски CD-ROM вращаются с различной скоростью, в зависимости от расположения читающей головки: чтение внутренних секторов осуществляется при большем числе оборотов, чем чтение наружных.

Удобство хранения информации на дисках CD-ROM сопровождается одним существенным недостатком — невысокой скоростью работы с такой информацией. Поэтому обычно информация с оптического диска переносится на винчестер и после этого обрабатывается. Это не создает неудобств, если с диска считываются программа или справочные данные. Но в работе с базами данных, которые распространены сейчас и  повсеместно, такая методика уже неприемлема. Поэтому в последнее время появились магнитооптические диски, которые используют одновременно магнитный и оптический способы записи и считывания. При достоинстве дисков CD-ROM — возможности хранения больших объемов информации — они избавлены от их недостатка — невозможности записывать новую информацию.
4. Системная (материнская) плата.

Цель: логическая схема системной платы и её основные компоненты.

Основные понятия.
Системная (материнская) плата – основная компонента системного блока, на которой реализована магистраль обмена информацией, имеются разъемы для установки процессора, оперативной памяти, слоты для установки контроллеров ВУ.
Логическая схема системной платы.


Мосты.

Для согласования быстродействия различных компонент компьютера существует мосты.
Северный мост обеспечивает обмен информацией (согласование) между процессором и ОП посредством системной шины.                                                  

Пример: так частота процессора и частота системной шины в современных компьютерах может отличаться в 10 раз (частота процессора 1ГГц, а частота системной шины 100МГц).

Южный мост обеспечивает обмен информацией между северным мостом и портами для подключения периферийного оборудования. 

Шины: системная, PCI, AGP, UDMA, COM, LPT, USB, PS/2.
PCI (Peripheral Component Interconnect bus – шина взаимодействия периферийных устройств) обеспечивает обмен информации с контроллерами ПУ (звуковая плата, сетевая плата, внутренний модем, SCSI-контроллер* устанавливаются в слоты расширенной материнской платы). 
ISA – устаревшая шина для IBM 80386 (черного цвета, а не белого).                      
Пример: системная шина работает с частотой 100МГц, то частота шины PCI обычно в 3 раза меньше –33МГц.

AGP (Accelerated Graphic Port – ускоренный графический порт) – шина подключения видеоплаты, работающая с частотой значительно превышающая частоту работы шины PCI (пропускная способность 0,5-1Гб/с).

*дорогой контроллер, обеспечивающий высокую скорость подключенных винчестеров.

UDMA (Ultra Direct Memory Access – прямое подключение к памяти) шина подключения ЖМД, CD-ROM, DVD-ROM к южному мосту.

COM (COM1, COM2) – 25 или 9-контактные последовательные порты несущие информацию сигнал за сигналом в машинном коде, служащие для подключения мыши и внешнего модема. 

LPT – 25-контактный параллельный порт несущий информацию по 8 сигналов одновременно, служащий для подключения принтера.

USB (Universal Serial Bus – универсальная последовательная шина) высокоскоростной порт подключения сразу нескольких ПУ (например, сканера, Web-камеры, плоттера). 

PS/2 –порт подключения клавиатуры.

Порт и интерфейс FireWire (IEEE 1394) – современный цифровой порт для работы с большим потоком информации (например, видео).

Другие разъемы
.

Разъем-слот CNR/AMR (Audio Modem Riser Card) (короткий, тёмного света) – разработка Intel 1999 года для подключения звуковой карты или модема (бывают i810, i815, i820 и т. д.).
Разъемы для подключения жестких дисков (контроллеры E-IDE) – контроллеры (после 1996 года два контроллера для подключения до 2-х устройств):

•Primary Master (Первое Ведущее)
•Primary Slave(Первое Подчиненное)

•Secondary Master (Второе Ведущее)
•Secondary Slave (Второе Подчиненное)

Например: первым подключается ЖМД, вторым CD-ROM, «флоппи дисковод» (LS-120,ZIP), CD-RW.

Чипсет (аппаратная реализация платы*).

Чипсет – набор микросхем, центральный элемент компьютерной платы (например, материнская плата, видеокарта и т. д.).
От конструкции чипсета зависят сервисные возможности платы. Например, материнские платы: ASUSTeK, Abit, Chaintech, Elitegroup,Gigabyte, Supermicro отличаются наибольшим сервисом.

Существуют интегрированные устройства – более дешевые чипсеты, где встроены звуковая карта, видеокарта, может и модем.

Форм-фактор материнской платы.
Исполнение материнской платы с общей стратегией расположения основных микросхем, слотов, и. д. называется форм-фактором материнской платы. 
Baby AT – устаревшая конструкция для Pentium.
ATX – более удачная современная конструкция с «гнездом» процессора расположенного неподалеку от вентилятора блока питания (обеспечивается дополнительное охлаждение).

5. Особенности некоторых процессоров.

Цель: Развитие технических особенностей микропроцессоров в 1978-2004 год.

Архитектура процессора.

- состав и назначение регистров процессора (УУ, АЛУ, регистров процессора).
•Регистры общего назначения (данных)

•Адресные регистры (адреса)

•Регистры для самопроверок

•Флаговый регистр (для «занимания», обнуления и т. д.)

!(Что такое сдвиг вправо и влево, ротация? Стр. 73 «Общая информатика С. Симонович).
Работа регистров процессора с памятью.


Внутреннее умножение частоты.

Ускорения работы процессора достигается не только повышением тактовой частоты и разрядности, но и внутренним умножением частоты – увеличением в несколько раз быстродействия (тактовой частоты) для работы с внутренними регистрами (с процессора 80486).
Множитель внутренней тактовой частоты называется коэффициентом умножения.

Например: процессор PentiumII 230 с коэффициентом умножения  3,5 работает с внутренней тактовой частотой 233МГц и внешней тактовой частотой 66МГц.

Кэширование памяти.

Чтобы процессор реже обращался к ОП (условие повышения скорости работы процессора), внутри него создают сверхоперативную память – кэш.
Современный процессорный кристалл («камень») состоит из собственно процессора, сопроцессора, кэш-памяти 1 уровня – до 32-64Кб, кэш-памяти 2 уровня – до 128-512Кб (кэш 2 уровня чуть медленнее чем 1 уровня).

Частота системной шины.

Системная шина – аппаратная магистраль по которой передаются данные от устройства к устройству.
Частота системной шины связана с частотой процессора и коэффициентом умножения.

Проц. частота = частота сис. шины * коэфф. умнож.

Например: частота процессора 500МГц = частота системной шины 100МГц. * коэффициент умножения 5.

Форм-фактор.

Тип исполнения процессора, его «внешности» и способа подключения к материнской плате называется форм-фактором.
Сейчас имеется большое многообразие форм-факторов, например:

• процессоры для разъема Socket A – процессоры фирмы AMD (Athlon Thunderbird, Duron).

• процессоры для разъема FC-PGA - процессоры фирмы Intel: Pentium III Coppermine (от 500МГц), Celeron Coppermine (от 533МГц).

• процессоры для разъема Socket-423 - Pentium4

Фирма Intel – лидер продаж процессоров (1971 год основания).


Celeron, AMD и другие процессоры.

Intel Celeron (1998 год начало выпуска) – экономная модификация PentiumII (и выше), у которого кэш-память вместо 256Кб используется 128 Мб (недавно снят с производства).
 AMD – процессор фирмы Advanced Micro Devices*. Сравним, чем лучше AMD! (см. дальше).

К концу 2003 году фирма AMD сравнялась по продажам процессоров с фирмой Intel!!!

*(есть также другие фирмы как Cyrix, но размеры продаж микропроцессоров сейчас фирмами IBM и  растущей AMD намного превосходят все остальные)
** есть ещё AMD Duron – более дешевая версия процессора AMD.
Охлаждение чипов процессоров

В последнее время быстродействие процессоров достигает 3,2 ГГц и выше, поэтому воздушное охлаждение (даже двумя колерами) не справляется и не остужает чип в достаточной мере.

Так например, фирма AMD Athlon  представило на выставке (март 2004) компьютер с процессором AMD Athlon 64 FX с жидкостной системой охлаждения, а блок питания имеет радиатор.

Анонс на конец 2004 г.!!!

Intel выпустит процессор на базе чипа Prescott тактовой частоты не менее 3,4ГГц (в дальнейшем до 5ГГц) и на базе ядра Tejas – 7-9 ГГц, кэш-памятью 2 уровня 1Мб и системной шины 800МГц (позднее до 1066МГц).

AMD собирается выпускать процессоры на новых чипах Newcastle, Winchester, San Diego (технологии как и Intel 0,09-микронная). Характеристики примерно такие же?
Фирмы-производители на рынке в 2003 году!


6. Оперативная память, видеокарта, звуковая карта.

Цель: основные виды ОП на данный момент и их основные особенности.

Понятие ОП и первые ОП.

Оперативная память (англ. Random Access Memory (RAM)) сконструирована на полупроводниках и способна к хранению информации только во время работы машины.  
DRAM – динамическая ОП

SRAM – статическая ОП

SIMM – 72-контактные модули, работающие парами (выпуск до 1998 года). Объем преимущественно от 1до 32Мб. 
DIMM – 168-контактные модули работающие по одиночке. Объем преимущественно от 32 до 128 Мб.

ОП в конце 20 века.

EDO DRAM – ОП работающая на компьютерах Pentium с частотой шины 66МГц и временем доступа 50-70нс (медленно для современной памяти). Сейчас используется в основном в лазерных принтерах.
SDRAM – память разработанная для Pentium III, имеющая время доступа 6-9нс, пропускную способность от 256 до 1000Мб/с. До сих пор существуют 3 модификации:

•PC66 – могут работать на частоте системной шины до 83МГц

•PC100 – могут работать на частоте системной шины до 120МГц (время доступа в 8нс)

•PC133 – могут работать на частоте системной шины до 150МГц (время доступа в 7нс)

ОП начала 21 века.

RDRAM – ОП фирмы Rambus (компаньон Intel), имеющая рабочую частоту шины до 800МГц, 4нс, скорость передачи до 6 Гб/с! (но из огромной цены до 1000 долл. и огромной рабочей частоты при которой многие винчестеры , звуковые и видеокарты отказываются работать, успехом не пользовались).
DDR SDRAM – усовершенствованная SDRAM (фирмы Samsung), при цене сравнимой с SDRAM имеет пропускную способность 2,5 Гб, а время доступа 5-6нс. Частота системной шины может достигать 600-700 МГц, но главная особенность состоит в том, что при частоте уже 100, 133 и 166 МГц пропускная способность достигает 1600, 2100 и 2600 Мб/c соответственно. Отсюда новая маркировка: PC1600, PC2100, PC2600. 
Итоги 2004 года!

Модули ОП PC2100(DDR266), PC2700(DDR333), PC3200(DDR400)  и позднее будут выпускаться более мощные модули и менее энергоемкие (меньше нагреваются). 

Видеокарта: основные понятия.

Графический чип – главная часть видеокарты, отвечающая за работу графики.
Видеопамять – оперативная память видеокарты, позволяющая хранить мощные трехмерные изображения (текстуры), меньше обращаться к основной ОП, что убыстряет работу обработки изображений.

fps (frame per second) - количество кадров в секунду (например, 60-70 fps). 
Видеокарта: основные производители.

Из 4-х основных производителей видеокарт трое – ATI, Matrox и 3dft предпочитают создавать карты на собственном чипсете, а NVidia  охотно продает свою продукцию.
Чипсеты Nvidia (TNT2, TNT2 Ultra, GeForce256, GeForce2, GeForce3) – чипсеты для дома, которые сочетают в себе дешевизну и относительно хорошие параметры. 
Чипсеты  ATI (Rage128, Rage128 Pro, Fury, Fury Maxx, Radeon 256) – чипсеты (для эстетов), с множеством возможностей, но очень дорогие.
Чипсеты Matrox (G200, G400, G450,G600) – чипсеты с огромным пакетом мультмедиа-способностей (но хуже последних чипсет Nvidia и ATI ).
3dft, Intel,S3, SiS – устаревшие чипсеты для офисных программ или для дешевых компьютеров.
Поддержки современных видеокарт.

•Поддержка режима AGP2x/4x – скорость передачи информации по данной шине (256 Мб/с, 528 Мб/с, 1,06 Гб/с)
•Поддержка 32-битного цвета

•Поддержка аппаратного сглаживания текстур и игровых спецэффектов (туман, переливы воды и т. д.)

•Поддержка ввода-вывода видео (для записи ввода-вывода информации с видеомагнитофона, видеокамеры на TV) 

•Поддержка приема телепрограмм

•Поддержка цифрового интерфейса вывода (DV) (жидкокристаллических мониторов)

•Аппаратные декодеры MPEG-2, (DVD) – чипы-процессоры, отвечающие за обработку видеопотока в формате DVD.

TV-тюнеры.

TV-тюнер встроенный в видеокарту или отдельная плата подключенная в свободный слот воспроизводят программы телевещания в системе SECAM (возникает много проблем из-за качества отечественного вещания).
В России чаще используются микросхемы Brooktree BT848 или Philips.

TV-тюнеры бывают внутренние и внешние.

Например внутренние TV-тюнеры  Aver TV-Phone обеспечивает ещё телефонные переговоры через Internet, SkyMaster позволяет принимать сигналы спутникового телевидения при наличии антенны-«тарелки», а FlyMedia EZ дешевая (40 долларов) модель использует тюнер видеомагнитофона, а звук через звуковую карту компьютера.

Внешние TV-тюнеры часто подключаются в USB-порт и имеют собственную антенну и ДУ. 

Звуковая карта.

Звуковая карта – компонента компьютера служащая для преобразования звуковых сигналов (примером первых звуковых карт были Sound Blaster  фирмы Creative Labs).
Звуковая карта преобразует цифровой звук (стандарт звука сегодня)  и синтезированный звук (MIDI).

Синтезированный звук преобразуется FM-синтезом (частотным синтезом) – каждому звуку соответствует набор частот или  Wavetable (волновой таблицей) – каждому звуку соответствует в таблице (банке данных) звучание реального инструмента.

Основные характеристики звуковых карт:

•Разрядность воспроизведения 16 или 20 бит;

•Форм-фактор сейчас основан на слоте PCI;

•Существуют всевозможные поддержки (например, 3D-звука).

7. Особенности современных видов внешней памяти.

Цель: познакомиться с современными видами ВУ, их приводами и  особенностями.

Общая классификация.

Вы уже знаете с прошлых уроков для чего ВЗУ и как они развивались.
Представим классификацию по физическому принципу записи информации:

1.Магнитный принцип записи и чтения информации используется в ГМД, ЖМД.

2. Оптический принцип записи и чтения информации используется в различных лазерных дисках: CD-ROM, CD-R, CD-RW, DVD.

Особенности и характеристики современных ЖМД.

ЖМД характеризуется не только объемом информации и временем доступа к ней, но и рядом других характеристик, таких как скорость чтения данных(10-15Мб/с), скоростью вращения диска, своей кэш-памятью и даже форм-фактором (так как выпускают маленькие ЖМД для фотоаппаратов, плееров, видеокамер и т. д.)
Основные производители ЖМД: IBM, Fujitsu, Western Digital (WD), Quantum, Seagate.

Шлейфы-кабели – кабели подключения ЖМД к материнской плате.

«Джамперы» - переключатели на ЖМД, которыми определяется с которого ЖМД производить загрузку, в случае более 1-го физического ЖМД на компьютере. Один находится в состоянии master («хозяин»), а другой slave («раб»).
CD-ROM.

Стандарт CD-ROM: поликарбонатная основа покрытая алюминием, объем – 640-700 Мбайт, что вмещается 74 минуты аудиозаписи или около 1 часа видео в формате MPEG-1.
 Дисковод (привод) CD-ROM – устройство для чтения лазерных дисков CD-ROM. Первые дисководы читали данные со скоростью 150 Кбайт/c – 1 скорость, до сих пор эта скорость является определяющей при нахождении скорости чтения данных. 

Например: дисковод Creative 24xMX (24-скоростной дисковод фирмы Creative). Найдем значение скорости данного дисковода: 24 ( 150 Кбайт/c = 3600 Кбайт/c.

Сейчас дисководы CD-ROM работают при скорости 50-52x, что является чрезмерным, так как при этой скорости появляются много ошибок.

CD-R, CD-RW.

Дисковод(привод) CD-R – устройство для чтения и однократной записи дисков CD-R. Сейчас скорость записи колеблется от 8x до 48x.
Дисковод CD-RW – устройство для чтения многократной записи дисков CD-RW. Сейчас скорость записи доходит до 20x.

*Современные дисководы CD-ROM, кроме дисков CD-ROM также читают диски CD-R и CD-RW, дисководы CD-R (сняты с производства) соответственно читают диски CD-ROM и CD-RW, а дисководы CD-RW диски CD-ROM и CD-R.

Пример: привод 12x8x32 означает дисковод CD-RW, со скоростью записи CD-R дисков 12x, скоростью записи CD-RW дисков 8x, скоростью чтения всех дисков 32x.

Фирмы-лидеры приводов: Panasonic, Creative, Samsung, Hitachi, Teac, LG, Sony, Ricoh, Yamaha, Mitsumi, а также дорогие Plextor, Hewlett-Packard. 
DVD (понятие, емкость, история).

DVD (Digital Video Disk) – цифровой видеодиск нового поколения. Позднее расшифровка стала другой – универсальный цифровой диск (Digital Versatile Disk), так как данный диск мог содержать любую информацию.
С момента рождения (8 декабря 1995 год) почти до недавнего времени формат DVD использовался в основном как носитель видеоинформации из-за своей большой емкости от 4,7-5,2 до 17 Гб (для других целей это было чрезмерно). DVD-технологии стремительно развиваются не смотря на то, что фирмы-лидеры созданного консорциума Sony и Philips отказались признавать и выпускать диски DVD в конце 90-х годах 20 века (Consortium: JVC, Hitachi, Matsushita, Mitsubishi, Pioneer, Thompson, Toshiba, Time Warner, Sony и Philips ).

В 2005 году производители обещают сделать единый формат-DVD (универсальный) для хранения любой информации!!!

DVD (приводы).

Развитие дисководов DVD происходило в последнее время в следующем хронологическом порядке. 
Дисковод DVD –- устройство для чтения DVD дисков.
Дисковод DVD-ROM – устройство для чтения DVD и CD-ROM дисков (скорость сейчас 16x – 21 Мб/с).
Дисковод DVD-R – устройство для чтения и записи DVD дисков.
*Дисковод DVD-RW – устройство для чтения и перезаписи DVD дисков.
(* очень дорогие и работают недостаточно качественно, данные типы дисководов ещё находятся в стадии разработки).

Другие ВУ.

Flash-память – энергонезависимый тип памяти, позволяющий записывать и хранить данные в микросхемах. Микросхемы  помещаются в специальный корпус, используются в мобильных устройствах, могут подключаться через USB-порт к компьютеру.
Существуют и другие малоизвестные носители информации. Какая особенность этих носителей? (Приготовьте реферат под руководством учителя.).

8. Современные устройства ввода информации, связи и др. устройства.

Цель: знакомство с основными видами устройств ввода информации.
Клавиатура, мышь, джойстик.
Клавиатура – это основное устройство ввода информации. С выходом ОС Windows 101-клавишные устройства были заменены на 104/105 клавишные, а в последнее время появились клавиатуры разной формы с пару десятком новых клавиш: клавишами управления питанием, клавишами управления программами Интернет, мультимедиа-клавишами.
Мышь – устройство ввода (точнее управления), служит для упрощения некоторых операций за компьютером. Мыши бывают: оптико-механические, оптические, инфракрасные беспроводные. Новые «мышки» имеют 3 кнопки для удобства некоторых операций. Кроме мышей бывают трекболы (шариком вверх) и тачпады – сенсорная панель.

К устройствам управления можно отнести также джойстики – игровые манипуляторы.  

Сканеры.

Сканер – устройства ввода информации путем перевода изображений в цифровой ( компьютерный) вид, т. е. сканирование.
Главные задачи сканера: сканирование изображений и сканирование текста для дальнейшего распознавания.

Основные характеристики: разрешающая способность (300х600 dpi для домашнего пользователя), разрядность (количество информации нужное для оцифровки одной точки или количество цветов, которое способен распознать сканер: например, 24 бита соответствует 16,7 миллионов цветов).

Типы сканеров: ручной (15-30 долл.) и планшетный (для дома формата А4 и ценой (50-80 долл.). Удобнее (и современнее) последний. Подключаются к LPT, SCSI портам, но лучше к USB (таких сейчас больше).

Фирмы-производители:Hewlett-Packard, Mustek Paragon, KYE и др. для дома и профессиональные UMAX, Agfa и др.
Другие устройства ввода.

Графический планшет (дигитайзер) – устройство для ввода рукописного текста. С помощью специальной ручки можно чертить, рисовать схемы, добавлять заметки и подписи электронным документам (характеристики: разрешающая способность – до 2048 lpi и количество градаций нажатий на перо – до 1024). 
MIDI-клавиатура – устройство ввода звука. Она бывает 37 или 49-клавишная, упрощенная копия фортепианной клавиатуры.

Web-камеры – устройства получения видеоизображения в цифровом формате достаточном для передаче по Интернет.
Устройства связи и передачи данных.

Модем (сокращение «модулятор», «демодулятор») – устройство связи и передачи данных. Данные преимущественно передаются сейчас по телефонным проводам. Модем состоит из: 
•цифрового сигнального процессора (DSP), отвечающего за руководство передачи/приема информации (разбивку на «пакеты» или соединение);

•контроллера, отвечающего за сжатие/восстановление и коррекцию ошибок;

•кодека, отвечающего за отправку/прием сообщения (преобразование цифровых сигналов в аналоговые и обратно).

Протокол – это правила обмена информацией между средствами связи (как язык собеседования).
Скорость работы модема – характеристика быстроты приема/передачи информации. Основные виды:

•v.32 (скорость приема/передачи 33600 бит с секунду (bps));

•v.90 (и др.) (скорость приема/передачи 57600 bps);

•v.92 (скорость приема/передачи выше 57600 bps).

Фирмы-производители: U. S. Robotics, Zyxel, IDC и др. 

Устройства для создания локальной сети и устройства управления питанием.

Виды сетей: «общая шина» - последовательное соединение компьютеров в цепочку (в случае обрыва не работает вся сеть), «звезда» - соединение всех компьютеров к одному общему месту –концентратору сети (хабу)(в случае обрыва не работает один компьютер).
Сетевая карта (плата) – адаптер сети, обеспечивающий работу компьютера в локальной сети (подключается обычно к порту PCI). Сетевая карта может иметь выходы с разъемом BNC и RJ-45 и поддерживать стандарт скорости передачи 10/100 Мбит/с.

Кабели и разъемы: коаксиальный кабель  с разъемом типа BNC, применяемый для соединения компьютера «общей шиной» и «витая пара» с разъемом типа RJ-45 (более быстрый, но дорогой), применяемый обычно для соединения компьютера «звездой». 
Сетевые управляющие устройства (хаб) – концентраторы сети, обеспечивающие работу локальной сети «звездой»: усиление сигналов, распределение работы станций и т. д. Они снабжены портами BNC или RJ-45, поддерживают стандарт скорости передачи 10/100 Мбит/с. (Так 8-портовый хаб стоит примерно 50 долл., а 16-портовый 100 долл.) 
Новинки!!!

В начале 2004 году на российском рынке появились эфирные нити от тайваньской компании AverMedia. Благодаря этой системе можно удалять источник аудио- или видеосигнала (NTSC/PAL) – видеомагнитофон, DVD-плейер, спутниковый тюнер и т. п. – на добрую сотню метров от телевизора, стереоусилителя или компьютера, передавая FM-сигнал на частоте 2,4ГГц по одному из четырех назначаемых каналов (цена от $70).

Цифровые технологии в быту 
(также см. учебник «Технологии»).

Темы рефератов:
· Цифровые фотоаппараты

· Цифровые видеокамеры

· Цифровые диктофоны и mp3-плееры

· Электронные книги 

· Устройства управления питанием и т. д.

9. Особенности современных устройств вывода информации.

Цель: знакомство с различными устройствами ввода и их особенностями.

Монитор.

Монитор - универсальное устройство вывода информации на экран (подключается к видеокарте).
Частота считывания изображения (обновления) в современных компьютерах происходит 75* и более раз в секунду (в кино 24 кадра в секунду), что позволяет не замечать мерцания. 

*Сейчас по нормам СанПИНа частота обновления не должна быть менее 85 Гц!!!, а излучение перед экраном монитора, соответствующего требованиям современных стандартов безопасности (ТСО 95/99), меньше, чем средний уровень в вашем доме! 

Размер диагонали экрана измеряется в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Размер старых мониторов 13, 14, 15 дюймов, более новые мониторы 17 и более дюймов (стандартом домашнего монитора недавно стал 17-дюймовый монитор).

Виды мониторов.

Все современные мониторы делятся на основе электронно-лучевой трубке (ЭЛТ), жидкокристаллические мониторы (LCD – Liquid Crystal Display) и плазменные.
В мониторах на основе электронно-лучевой трубке (ЭЛТ) под воздействием пучка электронов экран, покрытый люминофором светится (см. физика 10 класс.). Качество изображения зависит от количества точек экрана, у высококачественных мониторов размер точки составляет 0,22 мм.

В мониторах на жидких кристаллах под воздействием напряжения молекулы обладающие анизотропностью свойств (см. физика 10 класс) изменяют свою ориентацию под воздействием светового луча. Мониторы LCD не обладают вредным электромагнитным излучением и компактны, но стоят дороже.

Виды мониторов LSD и плазменный монитор
.

Мониторы с активной матрицей (TFT) –самые качественные ЖК-мониторы, каждый элемент (пиксель) которого имеет при себе «контролера» - специальный транзистор, отдающие команды только ему. В TFT-мониторах «картинка» меняется почти мгновенно, не оставляя типичных следов.
Мониторы с пассивной матрицей (DSTN) имеют более бледное изображение, «картинка» заметно запаздывает, но они дешевле на 30%.

Плазменные технологии самые молодые. В мониторах используется плазма, способная под воздействием тока менять цвет, яркость и т. д.(см. физика 10 класс). Качество «картинки» у плазменных мониторов как у мониторов на ЭЛТ, а размеры и энергопотребление как к ЖК-мониторов, зато цена очень высокая (несколько тысяч долл.).

Принтеры, матричные принтеры.

Принтеры – устройства вывода информации на бумагу.
Мониторы бывают матричные, струйные, лазерные.

Матричные принтеры (первые, самые старые)– это принтеры ударного действия. Печатающая головка состоит из вертикального столбца маленьких стержней (9 или 24), которые под воздействием магнитного поля выталкиваются из головки и ударяют по бумаге (через красящую ленту).

Недостатки матричных принтеров: медленно работают, шумно, качество примерно равно качеству пишущей машинки.

Преимущества матричных принтеров: относительно невысокая цена и ничтожная цена на расходные материалы.
Струйные принтеры –  это принтеры в которых специальные чернила выбрызгиваются на бумагу через миниатюрные дырочки-сопла под большим давлением. Размер точки намного меньше, чем у матричных принтеров, таким образом разрешающая способность достигает 2400 dpi (полоска в 1 дюйм формируется из 2400 точек).
Картриджи – емкости с чернилами, обычно отдельно черный и цветной картридж, но бывает у дорогих принтеров третий картридж для фотопечати.

Недостатки струйных принтеров: скорость печати, хотя быстрее матричного принтера, но все равно не очень высокая (до 2 листов в минуту), высокая стоимость расходных материалов.

Преимущества струйных принтеров: менее шумные, чем матричные, относительно дешевые даже при цветной печати (иногда меньше матричных).

Фирмы-производители: Hewlett-Packard, Lexmark, Epson, Samsung, Canon, OKI.
Лазерные принтеры – принтеры которые формируют изображение на печать целиком, благодаря засветки различных участков светочувствительного барабана лазером, в результате которого они заряжаются и притягивают мельчайшие частички красящего порошка, которые остаются затем на бумаге при «прокатывании» бумаги через валик. Разрешающая способность достигает 1200 dpi.
Недостатки лазерных принтеров: высокая цена до 300-500 долл., цветной лазерный принтер стоит 1,5 – 2 тыс. долл.

Преимущества лазерных принтеров: безшумность, скорость печати 6-30 страниц в минуту, высокое качество, огромный объем работ, цена на тонер (краску) меньше, чем у струйных принтеров. 
Фирмы-производители:Hewlett-Packard, Lexmark и др.
Другие устройства вывода
.

Плоттер – устройство для вывода широкоформатных графических объектов (плакатов, чертежей и др.). Принцип действия как у струйного принтера.
Акустические колонки и наушники – устройства для вывода звука с помощью звуковой карты. Сейчас существуют специальные колонки – 2, 4 5 колонок с сабвуфером для низких частот для прослушивания цифрового 5-канального звука (цена достигает от 200-300 долл.).

На этом устройства вывода не заканчиваются, существуют ещё очки объемного (виртуального) изображения, мультимедиапроектор и др.   
10.Операционная система компьютера (назначение, состав, способ организации диалога с пользователем). Загрузка компьютера.

Под операционной   системой   (ОС) понимается комплекс программ, осуществляющих управление вычислительным процессом и реализующих наиболее общие алгоритмы обработки информации на данном компьютере.
Основные функции ОС:

1) управление ресурсами компьютера: процессорным временем, распределением внутренней памяти, файлами, внешними устройствами;

2) организация диалога с пользователем.

Первые ОС были созданы в 1953 — 1954 гг. в США. В 1955 г. была разработана уже достаточно развитая ОС для машины IBM-704. Цель создания ОС состояла в том, чтобы сократить или в идеале вовсе исключить время отладки программ вручную за пультом машины и по возможности минимизировать время, затрачиваемое оператором для подготовки задачи к решению. Надо напомнить, что речь здесь идет не о |персональных компьютерах, а о больших вычислительных машинах, работа которых стоила весьма дорого и производительность программиста  отладке за пультом была на несколько порядков медленнее выполнения этой же программы после ее отладки. Поэтому была создана серия обслуживающих управляющих и отладочных программ, которые поставляли  программисту информацию в виде распечаток тех ли иных данных, необходимых ему для анализа работы программы за письменным столом, а не за пультом машины. С дальнейшим развитием языков программирования появилась необходимость автоматизировать процес​сы вызова соответствующих трансляторов, загрузки оттранслированных программ в память и распределения памяти.

Особое значение для развития ОС имела идея многопрограммной обработки информации. Наиболее законченное выражение эта идея получила при разработке ОС для машины ATLAS (Англия). Эту систему следует считать родоначальницей современных ОС, полностью автома​тизирующих внешнюю и внутреннюю организацию вычислительного процесса на компьютере.

В настоящий момент принята следующая классификация ОС. Они делятся на однопользовательские и многопользовательские, однозадач​ные и многозадачные, с текстовым и графическим интерфейсом. Рас​сматриваемая далее система MS-DOS является однопользовательской однозадачной ОС с текстовым (командным) интерфейсом. В такой ОС в каждый момент времени работает один пользователь, который, как правило, запускает одну программу и общается с ОС путем набора команд. Windows 95 можно считать однопользовательской многозадач​ной ОС с многооконным графическим интерфейсом. Примером много​пользовательской, многозадачной ОС служит ОС UNIX, под управле​нием которой работает большинство компьютеров, составляющих ос​нову Интернета.

Компоненты ОС делятся на два класса: системные и прикладные. К прикладным компонентам относятся текстовые редакторы, компиля​торы, отладчики, интегрированные системы программирования, паке​ты графического ввода, коммуникационные программы и т. п.

К системным компонентам относятся ядро системы, обеспечиваю​щее взаимодействие всех компонентов, загрузчик программ, подсисте​мы, обеспечивающие диалог с человеком, — оконная система и интер​претатор команд, наконец, файловая система.

Рассмотрим операционную систему MS-DOS, под управлением ко​торой работают все персональные компьютеры фирмы IBM и совмести​мые с ними. Рассмотрим состав операционной системы MS-DOS.

1.Базовая система ввода-вывода (BIOS) находится в постоянной памяти (ПЗУ) компьютера. Эта часть ОС встроена в компьютер. Ее назначение состоит в выполнении наиболее простых и универсальных действий операционной системы, связанных с осуществлением ввода-вывода. Базовая система ввода-вывода содержит тест функционирова​ния компьютера, проверяющий работу памяти и устройств компьютера при его включении, а также программу вызова загрузчика ОС.

2.Загрузчик операционной системы — короткая программа, нахо​дящаяся в первом секторе дискеты с операционной системой (загрузоч​ной дискеты). Функции этой программы заключаются в считывании в оперативную память еще двух модулей операционной системы IO.SYS и MSDOS.SYS, что и завершает процесс загрузки. На жестком диске загрузчик операционной системы представлен в виде двух частей. Первая часть загрузчика находится в первом секторе жесткого диска, она указывает, с какого из логических дисков следует продолжать загрузку. Вторая часть загрузчика находится в первом секторе этого логического диска, она считывает в оперативную память оставшиеся модули MS-DOS и передает им управление.

3.Дисковые файлы IO.SYS и MSDOS.SYS загружаются в оперативную память загрузчиком и остаются в ней постоянно до выключения компьютера. Первый файл IO.SYS представляет собой дополнение к базовой системе ввода-вывода. Второй файл MSDOS.SYS реализует основные высокоуровневые услуги DOS.

4.Командный процессор обрабатывает команды, вводимые пользователем. Командный процессор находится в дисковом файле COMMAND.COM на диске, с которого загружается операционная система. Некоторые команды пользователя, например type (печать), dir (показать директории) или сору (копировать файлы), командный процессор выполняет самостоятельно. Такие команды называются внутренними. Для выполнения остальных (внешних) команд пользователя командный процессор ищет на дисках программу с соответствующим именем, если находит ее, то загружает в оперативную память и передает ей управление. По окончании работы программы командный процессор удаляет программу из памяти и выводит сообщение о  готовности к выполнению следующей  команды (выдает приглашение DOS).

5.Внешние команды DOS представляют собой программы, поставляемые вместе с операционной системой в виде отдельных файлов. Эти программы выполняют действия обслуживающего характера, например форматирование диска, проверку дисков и т. п.

 6.Драйверы устройств суть специальные программы, которые дополняют систему ввода-вывода DOS и обеспечивают обслуживание новых устройств или нестандартное использование имеющихся устройств. Например, с помощью драйверов возможна работа с «электронным диском», т. е. с частью памяти компьютера, с которой можно работать как с логическим диском. Имена драйверов указываются в специальном файле CONFIG.SYS. Драйверы загружаются в оперативную память компьютера при загрузке операционной системы. Такая схема облегчает добавление новых устройств и позволяет делать это, не затрагивая системные файлы DOS.

Начальная загрузка DOS выполняется автоматически в следующих случаях:

· при включении электропитания компьютера;

· при нажатии кнопки Reset на корпусе компьютера;

· при одновременном нажатии клавиш Ctrl + Alt + Del на клавиатуре.

Для выполнения  начальной загрузки DOS необходимо, чтобы на дисководе А: для гибких дисков была установлена загрузочная дискета с записанной операционной системой DOS. В обычном режиме загру​зочная дискета переносится на жесткий диск, затем загрузка DOS осу​ществляется с винчестера. Сейчас, как правило, операционная система поставляется записанной на жесткий диск вместе с поставкой компьютера.

В начале загрузки работают программы проверки оборудования, находящиеся в ПЗУ компьютера. При обнаружении ошибки они выво​дят код ошибки на экран. В случае некритической ошибки процесс загрузки продолжается; иначе загрузка прекращается.

После окончания работы программы тестирования оборудования программа загрузки пытается прочесть программу-загрузчик с дискеты, установленной в дисководе А:. Если такая дискета в дисководе отсут​ствует, то загрузка операционной системы осуществляется с винчесте​ра. Затем программа-загрузчик считывает в память компьютера модули операционной системы IO.SYS и MSDOS.SYS.

Далее с того же диска читается файл конфигурации CONFIG.SYS и в соответствии с указаниями, содержащимися в этом файле, загружа​ются драйверы устройств и устанавливаются параметры операционной системы. После этого с того же диска читается командный процессор COMMAND.COM и ему передается управление.      Командный процессор выполняет командный файл AUTOEXEC.BAT, если он имеется в кор​невом каталоге диска, с которого загружается операционная система. В этом файле указываются команды и программы, выполняемые при каждом запуске компьютера. Например, там можно указать програм​му, обеспечивающую работу с русскими буквами на клавиатуре. После выполнения файла AUTOEXEC.BAT процесс загрузки операционной системы заканчивается. Затем, если работа предполагается только в DOS, выдается приглашение, указывающее, что операционная система гото​ва к работе. Но сейчас работа на большинстве компьютеров ведется в Windows, поэтому после загрузки DOS автоматически осуществляется загрузка Windows (см. приложения).
11. Файловая система компьютера. Папки. Файлы (имя, тип, путь досту​па). Операции с папками и файлами в среде операционной системы.

Файлом обычно называют однородную по смыслу и логически замкнутую информацию, хранящуюся на диске, обладающую уникаль​ным именем, которое позволяет осуществлять доступ к ней. Файлы могут содержать тексты программ и документов, графические изображения, данные для обработки или исполнимые модули. Очень поверхностно файлы можно разделить на две категории: текстовые и двоичные. Тек​стовые предназначены для просмотра, чтения и редактирования содер​жащейся в них информации. Они могут содержать текстовые докумен​ты, создаваемые с помощью различных текстовых редакторов, тексты программ на языках высокого уровня и т. п. Обычно текстовый файл читается редакторами DOS, NOTEPAD, NORTON COMMANDER.Чтение двоичных файлов без специального редактора невозможно, так как они содержат информацию в закодированном виде.

Каждый файл имеет свое уникальное имя, которое состоит из двух частей: имени и расширения. В DOS имя файла не может содержать более 8 символов, расширение содержит 3 символа и отделено от имени точкой. При работе в системе Windows имя файла может содержать более 8 символов. Расширение имени файла не обязательно, но, как правило, используется, так как характеризует содержание файла. Имеются стандартные расширения, которые используются для файлов с определенным содержанием: com, exe — готовые к выполнению про​граммы (исполнимые модули); bat — командные (batch) файлы; pas — программы на Паскале; for — программы на Фортране; с — программы Си; bas — программы на Бейсике, doc — тексты, подготовленные в редакторе Word, txt – текстовый файл, jpg – графический файл, и т. д. 

DOS не различает прописные и строчные буквы в именах файлов.

Предупреждение. Необходимо запомнить, что имена устройств не могут использоваться в качестве имен файлов. Это следующие имена: PRN  —принтер; LPT1—LPT3—устройства, присоединяемые к параллельным портам 1—3; AUX — дополнительное устройство, присоединяемое к асинхронному последовательному порту; СОМ1 — COM3 — земства, присоединяемые к асинхронным последовательным портам CON — при вводе это клавиатура, при выводе — экран монитора; NUL – «пустое» устройство, все операции ввода-вывода для этого устройства игнорируются. Однако такие буквосочетания могут использоваться в  качестве расширений имен файлов.

Имена файлов регистрируются DOC на дисках в каталогах, или директориях.  Каталог — это специальное место на диске, в котором хранятся имена файлов, сведения об их размерах, времени последнего изменения, свойства (атрибуты) и еще некоторая служебная информация. Если  в каталоге хранится имя файла, то говорят, что этот файл находится в  этом каталоге. На диске может быть несколько каталогов, каждый каталог может содержать несколько файлов, но каждый файл находится в точности в одном каталоге.

Все каталоги (кроме корневого) также являются файлами специального вида.  Поэтому каждый каталог имеет имя (пусть КОМНАТА) и может содержаться в другом каталоге (пусть КВАРТИРА). В этом случае первый каталог (здесь КОМНАТА) является подкаталогом последнего (здесь КВАРТИРА). В свою очередь, каталог КВАРТИРА есть надкаталог для каталога КОМНАТА. Требования к именам каталогов такие же, как к  именам файлов, но, как правило, расширения для имен не используются.

Структуру каталогов и находящихся в них файлов легко понять, если представить древесную структуру, каждый узел которой обозначает файл или каталог и один узел (пусть А) соединен с другим (пусть В) дугой из А в В, лишь если А есть каталог, а В — файл, принадлежащий А или подкаталог каталога А. Эта древесная структура имеет единственный узел, в который не ведут никакие дуги, этот узел соответствует корневому ката​логу. На каждом логическом диске имеется единственный корневой ка​талог, все остальные каталоги на этом диске являются его подкаталогами. Поэтому можно полагать, что с корнем этой древесной структуры ассо​циировано имя логического диска. Листьями такой древесной структуры будут либо файлы, так как они не могут, содержат ни подкаталогов, ни других файлов, либо пустые каталоги, не содержащие никаких файлов.

Легко понять, что каждый файл в этой древесной структуре характери​зуется определенным путем, т. е. последовательностью дуг, которая ведет в соответствующий ему узел из корня. Та последовательность узлов, начиная с корня этой древесной структуры, которая содержится в пути, называется полным именем файла. При этом встречаемые в этом пути имена каталогов разделяются между собой символом «\».
Таким образом, описанная последовательность выглядит, напри​мер, следующим образом: С:\МОИ-ДОКУМЕНТЫ\ТЕКСТЫ-ПоБОТАНИКЕ\кактус.dос. Здесь С: — это имя логического диска, в корне​вом каталоге которого содержится каталог МОИ-ДОКУМЕНТЫ. В свою очередь, этот каталог имеет подкаталог ТЕКСТЫ-ПО-БОТАНИ​КЕ и уже в нем содержится интересующий нас файл кактус.doc с очень важными сведениями из жизни этого цветка. Расширение doc в данном случае обозначает, что текст подготовлен с помощью редактора Word.

Представив полное имя файла в виде: <логический диск>: <путь>\ <имя-файла>.<расширение>, в нем можно выделить ту часть, которая располагается между именем логического диска и именем файла. Эта часть называется путем к файлу. Несколько обобщая, можно сказать, что путь к файлу — это последовательность из имен каталогов, разделен​ных символом «\», которая задает маршрут от текущего каталога или корневого каталога к файлу.

Здесь под текущим каталогом понимается тот каталог, в котором в настоящий момент работает пользователь. Под словом «работать» по​нимается: запускать программу, работать в текстовом или графическом редакторе, редактировать программу или создавать новую и т. п.

Во многих командах DOS можно употреблять символы «*» и «?» для указания групп файлов из одного каталога. Символ «*» обозначает лю​бое число любых символов в имени файла или в его расширении. Сим​вол «?» обозначает один произвольный символ или отсутствие символа в имени файла или его расширении. В полных именах файлов нельзя употреблять эти символы в той части, которая содержит указание на каталог или логический диск. Так, имя a:\zebra.* вполне допустимо, но имя a:\*\zebra.txt недопустимо.

Для хранения файлов в системе Windows также принята иерархиче​ская структура, которая несколько отличается от каталогов, использу​емых в DOS. В Windows каталогам соответствуют папки, т. е. каждый каталог представляется уникальной папкой. В обратном направлении это не так, ибо существуют специальные папки, которым не соответ​ствуют каталоги. Папка — это более широкое понятие, чем каталог.

Как и каталог, каждая папка обладает своим уникальным именем. Самая верхняя папка называется корневой, ее имя совпадает с именем диска; для диска А: имя корневой папки — А:\, для диска С; имя корне​вой папки — С:\ и т. д. В папках, в свою очередь, могут храниться другие папки (они называются вложенными) и файлы. Структура па​пок и файлов, размещенных на компьютере, хорошо иллюстрируется с помощью программы «Проводник», которая запускается командой Пуск, Программы, Проводник. Окно программы «Проводник» имеет две панели — левую и правую. На левой панели в виде дерева представлена иерархическая структура папок и файлов, на правой панели — содержи​мое открытой папки. В конкретный момент времени открытой может быть лишь одна папка. Если папка имеет вложенные папки, то она мо​жет быть развернута и свернута. При разворачивании папки на левой панели Проводника отображаются значки вложенных папок. Развора​чивание папки выполняется щелчком мыши на значке «+», сворачива​ние — щелчком на значке «—».

Именование файлов и папок в Windows выгодно отличается от име​нования файлов и каталогов в DOS. Наиболее существенные отличия заключаются в следующем:

· позволительно давать файлам длинные имена, в которые входит до 255 символов, но суммарная длина полного имени не может превышать 260     символов;

· допускается использование в имени файла нескольких точек, при этом расширение файла определяется по символам, следующим за последней точкой;

· при задании имени файла или папки можно использовать любые символы, имеющиеся на клавиатуре компьютера, кроме некото​рых специальных символов;

· в длинном имени разрешено использование пробелов, но это не
особенно рекомендуется. Лучше пробелы заменять символов под​черкивания.

Работа с файлами и папками в Windows существенно проще анало​гичной работы с файлами и каталогами в DOS. Рассмотрим несколько наиболее часто используемых операций при работе с файлами и папками.

· Переименование файла или папки. Вначале щелчком мыши выде​ляется файл или папка. Затем с помощью правой кнопки мыши откры​вается контекстное меню, в котором выбирается нужная команда (в дан​ном случае — переименование).

· Создание папки. Эта операция осуществляется с помощью соот​ветствующей команды контекстного меню.

· Перемещение файлов и папок. Выделяются требуемые файлы или
папки. При нажатой клавише Shift выделенные файлы или папки пере​таскиваются из одной папки в другую.

· Копирование файлов и папок. Выделяются требуемые файлы или папки. При нажатии клавиши выделенные файлы или папки пере​таскиваются из одной папки в другую.

· Удаление файлов и папок. Выделяются требуемые файлы или пап​ки. После этого нажимается клавиша Delete.

· Поиск файлов и папок осуществляется по команде Найти, которая находится в меню, открываемом при нажатии кнопки Пуск.

12. Практическая работа «Панель управления. Установка оборудования и программ.»(стр.38-40)
· повторение: назначение и нахождение панели управления, элементов, которые проходили;

· элементы, которые отвечают за настройку оборудования (ВУ);

· элементы, которые отвечают за настройку оборудования (внутренней части системного блока – СИСТЕМЫ);

· настройка оборудования;

· установка программ.

13. Логическая структура дисков

Цель: понятие основных видов логической структуры дисков и способов форматирования (создание данной структуры)
Понятие форматирования и логическая структура ГМД.

Чтобы информация хранилась на диске его нужно отформатировать – разметить на сектора и дорожки.
Результаты форматирования ГМД (см стр.59, рис1.24 учебника Угриновича):

•Информационная емкость сектора – 512 байтов;

•Количество секторов на дорожке – 18;

•Дорожек на одной стороне – 80;

•Сторон – 2.

Логическая структура ГМД представляет совокупность секторов, минимальным адресуемым элементом ГМД является сектор.

Запись файлов на диск происходит произвольно, один файл может занимать произвольные сектора на диске (таблица 1.4)

Структура записей в каталогах, FAT.

Имя файла, адрес первого сектора с которого начинается файл, объем файла, дату и время создания файла хранятся в виде записей в таблице размещения файлов (FAT – File Allocation Table) (данная таблица представляет базу данных) (таблица 1.5 стр.60).
Пример фрагмента FAT (таблица 1.6).

Сведения о размещении файла по секторам представляет вид цепочки: в каждом предыдущем секторе хранится адрес следующего сектора.

1 сектор диска отводится для размещения загрузочной записи ОС, 2-33 сектор для размещения каталога – базы данных и таблицы FAT, с 34 сектора записываются сами файлы.
Виды форматирования.

Стандартное форматирование: в Windows через ГЛАВНОЕ МЕНЮ: Пуск, Программы, Стандартные, Служебные или через КОНТЕКСТНОЕ МЕНЮ устройства.
Стандартное форматирование бывает полное и быстрое (очистка файлов без физической разметки диска ГМД).

Нестандартное форматирование: в MS-DOS или в сеансе MS-DOS. Пример: c:\Windows>format a:/t:79/n:19

Выполнить задание на определение информационной емкости диска (см. стр.61-62).

*Ключи к команде format: /T:sn – задает число дорожек, /N:sn – задает число секторов на дорожку, /? – справка о всех ключах данной команды.

Логическая структура ЖМД.

В отличии от ГМД минимальным адресуемым элементом ЖМД является кластер, который содержит несколько секторов.
Таблица FAT16 - 216 = 65 536 кластеров.              

Например, 40 Гб/65536 = 655 360 байт = 640 Кб – объем кластера при 40 Гбайтовом диске, что ведет к большим потерям свободного дискового пространства.  

Таблица FAT32 – объем кластера 8 секторов (4Кб) для любого диска.    

!Произвести дефрагментацию и выполнить задания по указанию учителя на стр. 63-64. 

Понятие NTFS.

Файловая система NTFS (New Technology File System) в отличии от FAT имеет более сложную структуру (впервые была добавлена в OS/2) и ряд преимуществ.
•NTFS не хранит всю информацию о расположении файлов в одном месте (в начале раздела), она хранится в виде пакетов в любом месте раздела;

• дисковые каталоги NTFS лучше приспособлены для поиска файлов, так как сведения о них представлены бинарным деревом, а не линейным списком;

•Минимальный размер тома 5Мб (в FAT32 32 Мб);

•Максимальный размер тома 16 экзабайт (в FAT32 32 Гб);

•Поддержка расширения томов (кроме системных);

•Квотирование дискового пространства и т. д.

14. Прикладное программное обеспечение. (стр.65-66)

        Вы уже знаете, что программное обеспечение бывает: системное ПО (ядром которого является операционная система), прикладное ПО (программы, предназначенные для пользователя) и системы программирования (средства для создания программ на языках программирования). 

       Компоненты ОС делятся на два класса: системные и прикладные. К прикладным компонентам относятся текстовые редакторы, компиляторы, отладчики, интегрированные системы программирования, паке​ты графического ввода, коммуникационные программы и т. п. 
К системным компонентам относятся ядро системы, обеспечивающее взаимодействие всех компонентов, загрузчик программ, подсистемы, обеспечивающие диалог с человеком, — оконная система и интерпретатор команд, наконец, файловая система. 

  Что же представляет собой прикладное ПО? По одной из классификаций ПО делится на системное и прикладное. Исходя из этого прикладное ПО делится на системы программирования и приложения!

 Виды приложений:

· приложения общего назначения (графические, текстовые редакторы, СУБД, электронные таблицы, приложения для создания мультимедиа-презинтаций);

· коммуникационные программы (протоколы и т. д., включаются в состав ОС);

· антивирусные программы;

· приложения специального назначения (системы компьютерной графики, системы автоматизированного проектирования (САПР), бухгалтерские программы, компьютерные словари, переводчики и т. д.);

· обучающие программы (репититоры);

· мультимедиа-презентации (энциклопедии, справочники и т. д);

· компьютерные игры (логические, стратегические, спортивные и т. д.).

15. Компьютерные вирусы и антивирусные программы. (стр.66-71)

Виды вирусов.

Компьютерные вирусы являются программами, которые могут «размножаться» и скрытно внедрять свои копии в файлы, загрузочные секторы дисков и документы. Активизация компьютерного вируса может вызывать уничтожение программ и данных.

Вирусы по степени опасности:

· неопасные (уменьшение свободного места на диске, сбоя графики, звука и т. д.)

· опасные (сбой и зависания компьютера)

· очень опасные (изменение и удаление файлов и каталогов)

Вирусы по среде обитания:

· файловые (заражают исполнимые файлы во время запуска, пока находятся в ОП)

· загрузочные (в отличии от файлового записываются в загрузочный сектор диска и оттуда внедряются в ОП)

· макровирусы (заражают файлы документов) 

· сетевые*
 *Это любые вирусы. Есть специфические, как Интернет-черви, заражающие компьютер через почтовое сообщение и уничтожают информацию на диске по определенным датам. Трояны (вид червя) – внедряются в ОС, похищают пароль идентификатор и пароль для доступа в Интернет и передают на определенный почтовый адрес.
Часто вирусы-черви составляются на языках JavaScript или VBScript и являются активными элементами. От этого они называются скрипт-вирусами.

Антивирусные программы.

· полифаги (Kaspersky Anti-Virus, Dr.Web) проверяют загрузочные секторы диска и ОП на наличие вирусов. Антивирусы используют большие базы данных, что ведет к небольшой скорости проверки.
· Ревизоры (ADinf) сверяют количество файлов при каждом запуске
· Блокировщики – это программы предотвращают любую запись в загрузочный сектор (с помощью программы BIOS Setup).
План-конспект для учеников подготовил учитель информатики Курилов И.А.
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