ВВЕДЕНИЕ

Бисероплетение - один из старинных и достаточно распространенный вид народного творчества. Оно играет большую роль в народном промысле. Изделия, изготовленные вручную из бисера, высоко ценятся в России и за рубежом. В настоящее время этот вид народного творчества переживает новый этап своего развития.

Техника бисероплетения требует тонкого понимания красоты, безукоризненного вкуса, художественного такта и фантазии и, конечно, мастерства. И если мастерству можно научиться, то такие черты характера, как усидчивость, терпение должны быть присуще тем, кто хочет заняться этим видом рукоделия. Бисероплетение — достаточно сложное и кропотливое. Это занятие, оно требует от мастерицы внимателъности и аккуратности. Только навыки самостоятельности, умение работать сосредоточенно, не отвлекаясь, длительное время повторяя бесконечный ряд одних и тех же движений и находя в этом своеобразную ритмику и красоту, обеспечат совместимость человека и данного вида декоративно-прикладного искусства.

Как только не называют бисер: волшебный, загадочный, чарующий. Изделия из бисера красивы и незабываемы. Бисерные изделия могут рассказать о том, как жили люди в далекие времена, каковы были их вкусы и привычки. Ведь бисер путешествовал по векам, странам и сословиям.

Бисер - всего лишь стеклянные шарики с отверстиями. Эти маленькие шарики в руках человека оживают. Посредством вязания, плетения, вышивания создаются причудливые композиции, великолепные узоры, чудесные украшения, забавные игрушки.

Игрушка всегда сопутствовала человеку, являясь одним из самых давних видов декоративно-прикладного искусства, украшающего наш быт, радующего наш глаз. Игрушку любят все дети и взрослые. для детей она забава, игра, взрослые же с радостью смотрят на красивые, смешные игруш ки, которые переносят их в мир детства, вызывают добрую улыбку. Огромное значение в творческом развитии имеет игрушка или композиция,

сделанная своими руками.
В наше время старинный промысел - бисерное рукоделие получает новое рождение. Ручной труд стал цениться в современном мире.
Сегодня во многих странах возрождается интерес к бисеролетению,

издается много специальной литературы, печатаются отдельные статьи в журналах по рукоделию. Конечно, я могу воспользоваться использовать уже разработанной специалистами технологией, но она не будет уникальной. Значит нужно придумать и сделать что-то свое.

А что если, опираясь на готовое описание схемы, я внесу что-то новое, оригинальное, авторское... Надо попытаться!

Плетение бисером несет большие возможности. В этой работе я не только проверю свои умения, но и попытаюсь проявить себя в качестве дизайнера. 

I. Сбор, изучение и обработка информации
1.1 Из истории бисера

История современного бисера увлекательна. История украшений — составная часть истории культуры и истории человечества. Носить украшения люди стали раньше, чем одеваться. Из бус и бисера делали обереги и талисманы.

Сначала люди использовали материал, который им предоставляла природа: когти, зубы, кости, ракушки, глину, семена. Потом появились круглые каменные бусы, а затем и блестящие металлические.

Легенда гласит, что в далекие времена купцы везли по Средиземному морю природную соду, добытую в Африке. Остановившись на ночлег на песчаном берегу, они развели костей и обложили его кусками соды. Утром в золе купцы обнаружили слиток твердый, как камень, прозрачный как вода, который переливался под лучами солнца. Так было открыто стекло.

Из кусочков стекла стали выполнять изделия, пришедшие на смену примитивным украшениям. Бусины становились все меньше и меньше — так получился бисер.

Первыми научились использовать бисер древние египтяне: плести из него ожерелья, низать браслеты, вышивать одежду. даже символы божественной власти фараонов создавались не только из золота, но и бисера.

С 5 века центром художественного рукоделия была Византия. Через Византию бисер попал в Венецию. В Х веке начался настоящий расцвет бисерного производства. В 1221 году из-за частых пожаров все стеклянные мастерские были перенесены на остров Муравию. долгое время он был единственным в Европе местом, где производили бисер. Венецианцы тщательно оберегали секреты создания стеклянного чуда. За разглашение технологии грозила смерть, а близким — темница. Венецианские бусы и бисер высочайшего качества различных цветов развозились купцами по всей Европе.
Европейские путешественники и колонизаторы брали с собой бисер в дальние страны. Жителям Африки, Америки очень нравились яркие блестящие бусы. Они отдавали за них золото, пряности, меха.

Обратили внимание на красоту стекла и в древней Руси. Первые мастерские появились в ХI веке в Киеве, позднее в Чернигове, Владимире, Рязани. Нашествие татаро-монгол прервало развитие ремесла на Руси. И только Ломоносову удалось организовать производство бисера в России. Бисер и стеклярус производили по оригинальным рецептам великого русского ученого. Некоторые виды бисера и стекляруса ломоносовской фабрики не имели иностранных аналогов. Изделия русских мастеров с успехом демонстрировались на выставках во Франции, Англии, Америке и пользовались большим спросом.

На рубеже ХУТП-ХIХ веков бисер становится популярным материалом для домашнего рукоделия. Сначала увлеклись этим ремеслом высшие слои российского дворянства, а затем оно распространилось по городам и сельским усадьбам. Вышивали бисером не только женщины, но и мужчины. Чего только не делали наши предки из бисера, стекляруса и бусин! Область применения этого материала оказалась очень широкой. Этот красивый и прочный материал использовали при изготовлении кошельков, чехлов для зонтов, очков, обложек для записных книжек, альбомов, коробочек для табака. Вышивали иконы, картины с жанровыми сценами обвязывали подстаканники, вазы.

Сегодня полузабытое искусство изготовления бисерных украшений

обрело новую жизнь. Следуя народным традициям, многие мастера создают украшения новых форм, узоров, расцветок. Искусство изготовления

украшений — один из интереснейших видов народного творчества.
1.2. Актуальность темы проекта
Сегодня во многих странах возрождается интерес к бисероплетению, издается много специальной литературы, печатаются отдельные статьи в журналах по рукоделию. Конечно, я могу воспользоваться уже разработанной специалистами технологией, но она не будет уникальной. Значит, нужно придумать и сделать что-то своё. А что , если опираясь на готовое описание схемы, я внесу что-то новое, оригинальное, авторское. Надо попытаться. Плетение бисером несет большие возможности. В этой работе я не только проверю свои умения, но и попытась проявить себя в качестве дизайнера. Внести в уже существующий эскиз что-то своё новое, сделаю комплект для мамы.
1.3. Поиск вариантов решения проблемы





1.4. Предварительная экологическая оценка 
При создании картины я использовала бисер. Это экологически чистый

материал, легко моется и просушивается. Выбранная цветовая гамма — спокойная, радует глаз. Общий фон работы хорошо сочетается с интерьером любой комнаты.
1.5.Цели и задачи
Цель: Сплести набор украшений для мамы 
Задачи:

- подобрать рисунок в соответствии с тематикой;
- изменить цветовую гамму в соответствии с гардеробом;

- совершенствовать технику бисероплетения;

-воспитывать в себе аккуратность и усидчивость.
1.6 Выбор и обоснование творческого проекта «Подарок маме».

В моей жизни есть два увлечения - чтение книг и бисероплетение. Занятие бисером - процесс кропотливый, трудоёмкий, но очень увлекательный. С бисером я работаю третий год, плету картины, салфетки, цветы. Психологи совершенно серьезно советуют время от времени снимать стресс с помощью «подарка самому себе». Такой подарок можно купить, но лучшее лекарство - это творчество. При желании каждый из нас может найти материал для творчества. У каждого человека свое представление о художественных работах, о том из чего он сделан, какова его ценность произведений. Моя работа выполнена из материала, который у творческого человека под рукой.
1.7 Экономическая оценка
Выполненные изделия вручную гораздо выгоднее и интереснее. А от работы, выполненной с душой, вы получите ещё больше удовольствия, хороших эмоций и опыта, Я не только сэкономила деньги, но и увлекла себя полезным делом. Так как я изготовила изделие самостоятельно для себя меня интересовали только материальные затраты, расчёт которых представлен в таблице «себестоимость».

Вывод: композицию выгодно изготовить самостоятельно.
1.8 Экологическая оценка
В моей работе использовались экологически чистые материалы. Это — стеклянный бисер, стеклярус. Выбранная мной работа благоприятно действует на нервную систему, поднимает настроение, снимает стресс, что важно в наше время. Утилизация подобных изделий также не приносит вреда окружающей среде.
1.9 Эстетическая оценка

Моя работа отвечает всем экологическим, экономическим и эстетическим требованиям. Все мы хотим красиво одеваться, украшать бижутерией свою одежду. Чтобы достигнуть этого, вовсе нет необходимости затрачивать большие средства.
1.10 Дизай-анализ
Схема выполнения творческого проекта
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II Конструирование собственного варианта изделия

2.1. Дизайн спецификация

 Изучив, все представленные изделия, проанализировав аналоги, я решила сделать набор украшений.

- Украшение содержит большое количество ярких цветов

- Оно гармонирует со всеми видами одежды

- Размер соответствует

- Красивое

- Оригинальное

- Недорогое

2.2. Сведения о материалах и инструментах, используемых при выполнении изделия
Техника бисероплетения очень разнообразна и дает возможность проявить фантазию не только в способах выполнения работы, но и выборе материала.

В работе можно использовать бусины (металлические, деревянные, костные, стеклянные), пуговицы, ракушки, семена, косточки, орехи, ягоды. Можно найти много заменителей бисера, доступных каждому. Это могут быть нарезанные на маленькие трубочки пустые стержни, изоляция провода. Эти материалы помогут в освоении такой кропотливой работы и технологических приемов. Кроме бисера, стекляруса и различных бусин, используются капроновые нитки, кабошоны, кольца, швензы.
3.2 . Медицинские рекомендации

Длительная работа с бисером вызывает напряжение глаз и их быстрое утомление (при использовании специального приспособления в меньшей степени). Чрезмерное и длительное напряжение глаз может привести к ухудшению зрения и глазным заболеваниям. Гигиена органов глаз - важный фактор сохранения здоровья.

Для профилактики глазных заболеваний, улучшения зрения и уменьшения утомляемости глаз в Индии и Китае рработана специальная система упражнений “гимнастика для глаз. Как показали исследования, “гимнастика для глаз” улучшает кровоснабжения глазных яблок, нормализует тонус глазодвигательных мышц, способствует быстрому снятию зрительного утомления.

Китайский врач Шен, живший в ХУI в. н. э., рекомендовал делать “гимнастику для глаз” утром и вечером, а также и днем в случае большой зрительной нагрузки (что соответствует условиям работы с бисером). Мы
рекомендуем через каждые 15-20 мин. работы с бисером делать перерывы в

работе.

3.3 Охрана труда
Правильная посадка во время работы

1. Ноги должны твердо опираться всей подоввой об пол, так как при другом положении кровообращение ног нарушается.

2. Корпус нужно держать прямо или слегка наклонить вперед.

З. Голову слегка наклонить вперед.

4. Нельзя опираться грудью на стол.

5. Руки должны быть согнуты в локтях и отставать от корпуса на 10 см.

6. При работе не следует ставить локти на стол.

7. Расстояние от глаз до изделия должно быть в среднем ЗО см.

8. В процессе работы следует менять положение корпуса.
Правила техники безопасности при работе с ножницами

 Ножницы класть справа, лезвия у них должны быть сомкнуты; кольцами к себе, чтобы при движении не уколоться об их острые концы.

 Следить, чтобы ножницы не падали на пол. При падении они могут поранить тебя или твоего товарища. Кроме того, при падении у ножниц портятся лезвия.

 Передавать ножницы кольцами вперед, сомкяув лезвия.
Во время отдыха можно послушать тихую музыку. Это способствует

расслаблению мышц всего тела, что необходимо при длительной работе сидя, в определенном положении. Музыкотерапия помогает быстро набраться сил и продолжать работу в прежнем темпе и с прежним качеством.
 Техника безопасности при работе с бисером
• Нельзя брать бисер в рот.

• Нельзя пользоваться ржавой иглой.

• Хранить иголки булавки нужно в определенном месте, не оставляя их на рабочем столе.

• Хранить ножницы следует в определенном месте.

• Класть ножницы следует сомкнутыми лезвиями, направленными от работающего.

• Каждые 15-20 минут делать перерывы в работе, выполняя <(iимi1астику для глаз».

• Во время отдыха можно послушать тихую музыку.
3.4 Гармония цвета

Цвет — это ощущение, возникающие в результате воздействия света на наш глаз. Цвет имеет большое значение в реализации замыслов мастера.

Гармония в сочетании цветов является важнейшим элементом зрительного восприятия. Не все цвета, расположенные рядом смотрятся красиво.

Цвета красно-желтой половины круга цветового сектора называются теплыми, а цвета сине-голубой половины — холодными. Интересно, что «тепло» и «холод» любого цвета зависят от того, какой опенок в нем преобладает. Например, если в зеленом присутствует хоть немного желтого, то этот зеленый цвет перестает быть холодным, а становится теплым.

Существует также нейтральная группа цветов — черный, белый и серый.

Любой цвет круга цветового спектра характеризуется три величинами:

цветовым тоюiом, яркостью и насыщенностью. Эти свойства друг от друга не

зависимы. Цветовой тон определяет цвет: красный, синий, желтый и т.д.. Яркость — это степень близости к белому цвету. Насыщенность цвета — чем менее выражен цветовой тон, тем насыщенней цвет. Насыщенность любого цвета можно уменьшить, если прибавить к нему белый или черный цвет. Наиболее насыщенными являются спектральные цвета. Они хорошо сочетаются с нейтральными цветами — белым, серым, черным. Теплые тона при этом располагаются рядом с темными (до черного), а холодные - со светлыми (до белого). Теплые цвета как бы увеличивают предмет, а холодные - уменьшают его. Эту способность теплых цветов выделяться необходимо учитывать, чтобы не перегрузить композицию каким-либо теплым цветом.

С давних времен людям известно, что цвет несет большую эмоционально-психологическую нагрузку: с ним связаны определенные представления и ассоциации, он влияет на настроение и самочувствие человека. Цвета одежды зависят от ряда причин и в том числе от склада характера, образа жизни.

В своей работе я старалась использовать все особенности и возможности цвета. В своей картине я изменила цвет фона. В базовой модели в фоне неба присутствовали розовые, оранжевые, лиловые опеки — это было небо на закате. Я выбрала более нейтральные цвета — белый, кремовый, что убрало излишнюю пестроту фона и способствовало более контрастному выделению золотисто-желтых куполов храма. Более теплые тона соответствуют общей цветовой гамме.
IV. Оценка результатов деятельности
4.1 Оценка качества выполненного проекта

При работе над проектом я узнала много интересного, увлекательного. Бисероплетение — это знание, полученное в объединении. Качество, аккуратность, точность, усидчивость, эстетичность выполнения — главное, что нужно соблюдать при работе. Выполнение проекта помогло мне утвердиться в своих силах, научило самостоятельному поиску и способу информации, практической работе и изготовлению изделия. Исследуя работ, я могу с уверенностью сказать, что знания и уверенностью сказать; что знания и умения, полученные в процессе изучения данного курса, обязательно пригодится в жизни.

Для сравнения потребительских качеств изделия имеющих высокий ассортимент в торговле я провела мини-маркетинговые исследования среди одноклассников.
4.2. Поиск возможностей исследования результатов проектирования.

Я выполнила гарнитур, который очень нравится моей маме. Родители оценили мою работу на отлично. Мне стало интересно узнать мнение одноклассников и учителей, смогу ли я продавать свои работы,

чтобы организовать свой бизнес, Я провела мини-маркетинговое исследование.

В опросе приняли участие 30  человек. Результаты представлены в диаграммах:
1. по какой цене вы купили бы мой гарнитур?
2. Насколько экологично моё украшение?

4.3. Окончательная экологическая экспертиза

Так как я не внесла изменений в конструкцию и технологию выполнения изделия результаты и выводы предварительной экологической экспертизы будут справедливы и по отношению к окончательному варианту изделия. Утилизация  изделия не наносит вред окружающей среде.
4.4. Окончательная экономическая оценка
Я выполнила украшение для мамы. Оно всем понравилось Меня интересует насколько выгодно мне будет принимать заказы и продавать мои изделия. 
Для этого надо выполнить перерасчет себестоимости изделия
	№
	Материал
	Цена за 1 количество
	Расход
	Стоимость

	1
	Нитки
	16 рублей 
	1 катушка
	16 рублей

	2
	Бисер
	80 рублей
8 рублей


	1 пакет

3 пакета


	80 рублей

24 рубля



	3
	Бусины
	3 рубля
	4 штук
	12 рублей

	4
	Кольцо
	25 рублей
	1 штука
	25 рублей

	5
	Швезы
	2 руб 50 коп
	2 штуки
	5 рублей

	6
	Серьги
	15 рублей
	2 штуки
	30 рублей

	
	Итого:
	
	
	176 рублей


Имея немалую прибыль с изделия, выгодно работать на заказ.

4.5 Текущий контроль качества
Технические операции я выполняла по технологической карте, существенных изменений в процесс работы не вносилось. При выполнении изделия я соблюдала технику безопасности. Постоянно проводила контроль качества после каждой операции.

4.6 Защита проекта
Мир творчества многообразен. Работа с бисером позволяет человеку выразить свой вкус и фантазию. Позволяет создать уют в доме и хорошее настроение.

Выполняя украшение многое узнала об истории бисероцлетении. Научилась видеть прекрасное. При выполнении работы смогла передать свои мысли, чувства и воплотить их в выполненном украшении. Я могу разрабатывать несложные украшения.
При необходимости могу зарабатывать, выполняя заказы. А самое главное мои родители очень довольны моей работой.

Бисероплетение —это не только занятие для души, но и возможность пополнить гардероб вещами, украсить интерьер дома.

За свою работу я хотела бы получить хорошую оценку.
4.7 Реклама
Уникальные работы украсят ваш гардероб своей неповторимостью. Подарите себе праздник, сделанный своими руками. Удивите своих родных и близких своей фантазией, полетом своей творческой души-это в ваших руках.
РЕКЛАМА  ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Выставка-продажа изделий из бисера!

Приглашаем вас посетить выставку моего рукоделия.

Только здесь вы сможете заказать самые модные и оригинальные аксессуары и картины для своих любимых Предлагаем украшения, цветы, деревья, объёмные и плоские игрушки и многое другое.

Наши цены не похожи на другие. Выставка проходит по адресу:

Мы ждём вас!!!
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