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1. ВВЕДЕНИЕ:

 НЕСКОЛЬКО   СЛОВ   О   ВОЗРАСТНОЙ   ПЕРИОДИЗАЦИИ
    То, что развитие как физическое, так и умственное тесно связано с возрастом, понимали уже в глубокой древности. Эта самоочевидная истина не требовала особых доказательств: больше прожил человек на свете – стал выше ростом и крепче телом, с возрастом приходит мудрость, накапливается опыт, умножаются знания. Каждому возрасту соответствует свой уровень физического, психического и социального развития. Разумеется, это соответствие справедливо лишь, в общем и целом, развитие конкретного человека может отклоняться в ту или другую сторону.

   Для правильного управления процессами развития педагоги уже в далеком прошлом делали попытки классифицировать периоды человеческой жизни. знание которых несет важную информацию для посвященных. 
   Периодизация основывается на выделении возрастных особенностей. Возрастными особенностями называются характерные для определенного периода жизни анатомо-физиологические и психические качества. Поскольку биологическое и духовное развитие человека тесно связано между собой, то соответствующие возрасту изменения наступают и в психической сфере. Происходит, как биологическое, так и социальное созревание, проявляется возрастная динамика духовного развития личности. Это и служит естественной основой для выделения последовательных этапов человеческого развития и составления возрастной периодизации.

   В современной психологической науке приняты следующие периодизации детского возраста:

	 Стадия развития ребенка
	 Возрастной период

	 Младенчество
	 1 год жизни

	 Преддошкольный возраст
	 от 1 года до 3 лет

	 Дошкольный возраст:
	 от 3 до 6-7 лет:

	 Младший дошкольный возраст 
	 от 3 до 4 лет

	 Средний дошкольный возраст 
	 от 4 до 5 лет

	 Старший дошкольный возраст
	 от 5 до 6-7 лет

	 Младший школьный возраст
	 от 6-7 до 10-11 лет

	 Средний школьный возраст
	 от 11 до 15 лет

	 Старший школьный возраст
	 от 15 до 17 лет


    Возраст цепко удерживает развитие и диктует свою волю. Как в природе все происходит в свое время, так и в воспитании все должно идти своим чередом -  своевременно и последовательно.

    Возрастные особенности обусловливают  выбор форм и методов воспита-тельной деятельности.
   2. ОСОБЕННОСТИ  ПРОЯВЛЕНИЯ ПСИХИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В  МЛАДШЕМ ШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ.
2.1. Особенности  воспитания детей младшего школьного возраста (от 6-7 до 10-11 лет).
2.1.1. Возрастные  особенности  эмоциональной  сферы  личности младшего  школьника.
    Каждый школьный период характеризуется особенностями проявления эмоций и чувств, поэтому для нахождения адекватных путей воспитательного воздействия педагога на школьников необходимо учитывать эти особенности.

  Эмоциональная сфера младших школьников характеризуется:
     - легкой отзывчивостью на происходящие события и окрашенностью эмоциями  восприятия  умственной и физической деятельности;

     - непосредственностью и откровенностью выражения своих переживаний – радости, печали, страха, удовольствия или неудовольствия;

     - большой эмоциональной неустойчивостью, частой сменой настроений ( на общем фоне жизнерадостности, бодрости, веселости, беззаботности), склонностью к кратковременным и бурным аффектам;

     - стимулирующими эмоции факторами для младших школьников являются не только игры и общение со сверстниками, но и успехи в учебе и положительная оценка этих успехов педагогом и одноклассниками; 

     - эмоции и чувства свои и других людей слабо осознаются и понимаются; мимика других воспринимается часто неверно, также как истолкование выражения чувств окружающими, что приводит к неадекватным ответным реакциям младших школьников.

    К третьему классу у школьников формируется чувство товарищества, коллективизма, солидарности. Проявляется восторженное отношение к героям и выдающимся спортсменам. В этом возрасте начинает формироваться любовь к Родине, чувство национальной гордости, чувство долга.

2.1.2. Возрастные особенности волевых проявлений.
  С возрастом происходят изменения в выраженности разных волевых качеств,    и не всегда в лучшую сторону.

   В первых  двух   классах  школьники  совершают  волевые  действия главным образом по указанию взрослых, в том числе и педагога, но уже в третьем классе они приобретают способность совершать волевые акты в соответствии с собственными мотивами. Школьник может проявить настойчивость в учебной деятельности. Постепенно формируется выдержка, то есть способность сдерживать свои чувства, ослабевает импульсивность, как черта личности. Однако в младших классах школьники проявляют волевую активность лишь для того, чтобы быть хорошими исполнителями воли других, прежде всего для того, чтобы заслужить расположение к себе взрослых, в том числе и педагога. Нельзя не отметить и высокое проявление уже в третьем классе такого волевого качества, как решительность, которая в определенной мере может быть связана с все ещё достаточно высокой импульсивностью этих школьников. 
2.2.  Особенности  воспитания детей младшего школьного возраста
     Переход ребенка в школьный возраст связан с «кризисом семи лет». Происходят решительные изменения в его деятельности, общении, отношениях с другими людьми. Предметно-действенное мышление переходит в предметно-образное. Развивается детская «автономная» речь. Дети начинают лгать взрослым. У них развивается воображение. Также активно развивается мировоззрение и основы научного знания. Ведущей деятельностью становится учение, изменяется уклад жизни, появляются новые обязанности, новыми становятся и отношения ребенка с окружающими.

    Поступивший в школу ребенок автоматически занимает совершенно новое место в системе отношений людей: у него появляются постоянные обязанности, связанные с учебной деятельностью. Близкие взрослые, педагоги, даже посторонние люди общаются с ребенком не только как с уникальным человеком, но и как с человеком, взявшим на себя обязательство (неважно – вольно или по принуждению) учиться, как все дети в его возрасте.
 Биологические особенности возраста.
   В биологическом отношении младшие школьники переживают период второго округления: у них по сравнению с предыдущими возрастом замедляется рост и заметно увеличивается вес; скелет подвергается  окостенению, но этот процесс еще не завершается. Идет интенсивное развитие мышечной системы. С развитием мелких мышц кисти появляется способность выполнять тонкие движения, благодаря чему ребенок овладевает навыком быстрого письма. Значительно возрастает сила мышц. Все ткани детского организма находятся в состоянии роста. В младшем школьном возрасте совершенствуется нервная система, интенсивно развиваются функции больших полушарий головного мозга, усиливается аналитическая и синтетическая функции коры. Вес мозга в младшем школьном возрасте почти достигает веса мозга взрослого человека и увеличивается в среднем до 1400 граммов. Быстро развивается психика ребенка. Изменяется взаимоотношение процессов возбуждения и торможения: процесс торможения становится более сильным, но по-прежнему преобладает процесс возбуждения и младшие школьники в высокой степени возбудимы. Повышается точность работы органов чувств. По сравнению с дошкольным возрастом чувствительность к цвету увеличивается на 45%, суставно-мускульные ощущения улучшаются на 50%, зрительные - на 80%.

    Несмотря на все это, ни в коем случае нельзя забывать, что еще не прошло  время бурного роста, когда дети тянутся вверх. Остается и дисгармония в физическом развитии, оно явно опережает нервно-психическое развитие ребенка. Это сказывается во временном ослаблении нервной системы, что проявляется в повышенной утомляемости, беспокойстве, повышенной потребности в движениях. Все это усугубляет ситуацию для ребенка, истощает его силы, снижает возможность опоры на ранее приобретенные психические установки.

Из вышесказанного следует, что первые шаги ребенка в школе должны находится под пристальным вниманием родителей, педагогов и врачей.

 На что направлена познавательная деятельность.
   Познавательная деятельность младшего школьника  преимущественно проходит в процессе обучения. Важное значение имеет и расширение сферы общения. Быстротекущее развитие, множество новых качеств, которые необходимо сформировать или развивать у школьников, диктуют педагогам строгую целенаправленность всей учебно-воспитательной деятельности.

Важнейшее значение в познавательной деятельности младшего школьника  приобретает память, которую необходимо развивать всемерно и ежедневно. 

 Какая сфера развивается преимущественно (интеллектуально-познавательная; личностная; мотивационно-потребностная)
   Интеллектуальное развитие детей происходит главным образом в школе.

 Поступление в школу является важной вехой в жизни каждого ребенка. Между 6 и 7 годами многие когнитивные и рече-моторные навыки становятся более совершенными и взаимосвязанными, что значительно облегчает некоторые виды научения и повышает их эффективность.

    Согласно теории Жана Пиаже, возраст между 5 и 7 годами знаменует собой переход от дооперационального мышления к мышлению на уровне конкретных операций. Мышление становится менее интуитивным и эгоцентричным, постепенно превращаясь в логическое. К концу дооперациональной стадии такие свойства детской мысли, как ригидность, статичность, необратимость, начинают по собственному выражению Пиаже, «таять». Мышление детей становится более обратимым, гибким и сложным. Дети начинают обращать внимание на то, как объект меняет свой вид  в процессе преобразований, и способны с помощью логических рассуждений согласовать эти различия во внешнем виде объекта. Они способны устанавливать причинно-следственные связи, особенно если конкретный объект находится прямо перед ними и можно непосредственно наблюдать происходящие с ним изменения.

   Мышление у детей начальной школы  развивается от эмоционально-образного к абстрактно-логическому. «Дитя мыслит формами, красками, звуками, ощущениями вообще», - напоминал учителям К.Д. Ушинский, призывая опираться на первых порах школьной работы на эти особенности детского мышления. «Задача школы первой ступени – поднять мышление ребенка на качественно новый этап, развить интеллект до уровня понимания причинно-следственных связей.  В школьный возраст»,-указывал Л.С. Выгодский, - «ребенок вступает с относительно слабой функцией интеллекта (сравнительно с функциями восприятия и памяти, которые развиты гораздо лучше)». Во время школьных занятий интеллект развивается, как ни в какое другое время. Здесь особенно велика роль школы, педагога. Исследования показали, что при различной организации учебно-воспитательного процесса, при изменении содержания методов обучения, методики организации познавательной деятельности можно получить совершенно разные характеристики мышления детей младшего школьного возраста.
  Мышление  детей  развивается во взаимосвязи с их речью. Словарный запас нынешних четвероклассников насчитывает примерно  3,5-4,0 тысячи слов. Влияние школьного обучения проявляется не только в том,  что значительно обогащается словарный запас ребенка, но прежде всего в приобретении исключительно важного умения устно и письменно излагать свои мысли.
     Новообразования, имеющие место в данном возрастном периоде.
    Произвольное внимание развивается вместе с другими функциями и прежде всего – мотивацией учения, чувством ответственности за успех учебной деятельности.    

    Мотив – это осознанная причина активности человека, направленная на достижение цели. Мотив – сложное психическое образование, которое начинает формироваться под влиянием возникающей у человека потребности.    Потребность – это нужда, которая проявляется в состоянии напряжения в психике и отражается в сознании человека в виде желаний, склонностей, влечений. Правда, у человека могут быть и слабо осознаваемые побуждения, вызывающие те или иные поступки.

   В качестве внешних и внутренних факторов формирования мотивов выступают желание и интерес.

   Естественные возможности младшего школьника очень велики: его мозг обладает такой пластичностью, которая позволяет ему легко справляться с задачами дословного запоминания. К примеру: из 15 предложений дошкольник запоминает 3-4, а младший школьник  -  6-8. 

     У обучающихся  младших классов развиваются элементы социальных чувств, формируются навыки общественного поведения (коллективизм, ответственность за поступки, товарищество, взаимопомощь).Возникают коллективные связи, формируется общественное мнение. Младший школьный возраст предоставляет большие возможности для формирования нравственных качеств и положительных черт личности. 
2.3.  Проблемы,  возникающие  в  процессе  воспитания  детей  возраста 7 - 10-11 лет.

 Восприятие младших школьников отличается неустойчивостью и любо-знательностью. Младший школьник может путать цифры 9 и 6, мягкий и твердый знаки с буквой «р», но в то же время с живым любопытством воспринимает окружающую жизнь, которая каждый день раскрывает перед ним что-то новое. Слабость  анализа  при восприятии отчасти компенсируются ярко выраженной эмоциональностью восприятия. Опираясь на нее, опытные педагоги постепенно приучают школьников целенаправленно слушать и смотреть, развивают наблюдательность. Первую ступень школы ребенок завершает тем, что восприятие, будучи особой целенаправленной деятельностью, усложняется и углубляется, становится более анализирующим,  принимает организованный характер.

    Внимание младших школьников непроизвольно, недостаточно устойчиво, ограниченно по объему. Поэтому весь процесс  воспитания ребенка начальной школы подчинен воспитанию культуры внимания. Школьная жизнь требует от ребенка постоянных упражнений в произвольном внимании, волевых усилий для сосредоточения. 

    Память в этот период имеет преимущественно наглядно-образный характер. Безошибочно запоминается материал интересный, конкретный, яркий. Однако ученики начальной школы не умеют распорядиться своей памятью и подчинить ее задачам обучения. Немалых усилий стоит педагогам выработка умений самоконтроля при заучивании, навыков самопроверки, знаний рациональной организации учебного труда.

   Податливость и известная внушаемость школьников, их доверчивость, склонность к подражанию, авторитет, которым обычно пользуется педагог, создают благоприятные предпосылки для формирования высокоморальной личности. Основы нравственного поведения закладываются именно в начальной школе, ее роль в процессе социализации личности огромна. 

   Начальная школа должна включать своих воспитанников в разумно организованный, посильный для них производительный труд, значение которого в формировании социальных качеств личности ни с чем не сравнимо. Стремление младшего школьника к яркому, необычному, желание познать прекрасный мир,  двигательную активность  –  все это должно удовлетворяться в разумной, приносящей пользу и удовольствие игре, развивающей у детей трудолюбие, культуру движений, навыки коллективных действий и разностороннюю активность.
               2.4.  Воспитание  ребенка  в  семье.
    Как ни странно, но в этот важный период возрастает   роль семьи.  С первым приходом в школу начинается трудный период испытания ребенка не только необходимостью ходить в школу, быть дисциплинированным  (правильно вести себя в классе, быть внимательным к ходу урока, к умственным операциям, которые надо совершать при исполнении заданий педагога), но и необходимостью организации своего дня дома, в семье.

    Не добрая воля «Я сам», как в дошкольном детстве, а необходимость самостоятельно и ответственно из дня в день организовывать свою учебную деятельность вызывает у ребенка чувство покинутости родными.

     Родители стараются организовать его правильное отношение к учебной деятельности – отношение взятой на себя ответственности. Они, как правило, специально берут отпуск в сентябре, чтобы помочь ребенку войти в учебную деятельность и определить его самочувствие и успехи на годы вперед. Организуется рабочее место, ведутся беседы о необходимости правильно спланировать свое время, чтобы хорошо учиться  и успевать играть, гулять, заниматься другими приятными или обязательными делами. 
    Самое главное, что может дать семья младшему школьнику, - научить его воздерживаться от развлечений в урочное время, почувствовать, что значит «делу – время, потехе – час», брать ответственность на себя, тем самым научиться управлять своей волей.

    Разумная и любящая ребенка семья помогает ему освоить предъявляемые к нему требования учебной деятельности и принять эти требования как неизбежное и необходимое. Важно не забывать сопровождать педагогический и психологический процессы сбалансированным питанием, прогулками на свежем воздухе и витаминотерапией.

    Успехи ребенка в освоении норм жизни в новых условиях формируют у него потребность в признании не только в прежних формах отношений, но и в учебной деятельности. Характер адаптации к условиям жизни в младшем школьном возрасте и отношение к ребенку со стороны семьи определяют состояние и развитие его чувства личности. В условиях чувствительной к изменению социального статуса ребенка семьи ребенок обретает новое место и внутри семейных отношений: он ученик, он ответственный человек, с ним советуются, с ним считаются.  
2.5. Индивидуальные  особенности  развития.
    Говоря о индивидуальных особенностях детей в первую очередь можно вспомнить  о  явлении  акселерации,  ведь  уже  в  дошкольном  возрасте  около 8 % детей имеют «разброс» физиологического развития по показателям биологического возраста в  2-3 года.  Педагогу  особенно  трудно будет работать в коллективе, где выявится подобный феномен. 

    Другой аспект: один ученик приходит в школу ухоженный, дома интересуются его успехами, помогают преодолеть трудности – все это создает у ребенка состояние внутренней уверенности и защищенности, с ним и педагогу легче найти контакт. А у сидящего рядом может быть иная среда обитания в семье: неустроенность быта, скандалы между родителями – все это влияет на усвоение моральных и нравственных ценностей, от этого зависит его реакция на школьные события.

    Помимо проблем, связанных с условиями развития ребенка в полной семье, существуют проблемы воспитания в неполной семье или усыновленного ребенка.

    Ребенок изо всех сил старается преодолеть все встающие на пути преграды, ведь огромное значение для развития его личности приобретают мотивы установления и сохранения положительных взаимоотношений с другими детьми. Главным мерилом, определяющим положение ребенка в группе сверстников, становится оценка педагога, успехи в учебе. Именно он может помочь ребенку в его психологическом и социальном становлении. 
   С поступлением в школу ребенок включается в новую систему отношений; его эмоциональное благополучие, отношения с родителями уже во многом зависит от педагога: похвалит он ребенка  –  мама  радуется  и дарит ему любовь и ласку, а чуть провинится в школе или неудачно выполнит задание – и отношение к нему может резко измениться. В этот период педагог становится для ребенка фигурой, определяющей его психическое состояние не только в классе , в общении со сверстниками, его влияние простирается и на отношения в семье.

              3. ПОЛОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.  
Вместе с развитием речи совершенствуются умственные способности младшего школьника. Его поведение, все в большей степени, подчиняется  не столько личным влечениям и потребностям, сколько интересам сверстников, класса. Родители и педагоги должны придавать, в это время, больше внимания формированию чувства коллективизма и развитию доброжелательных товарищеских отношений. Родители должны предупредить формирование порочных навыков, содействовать воспитанию чувства прекрасного, здоровых товарищеских отношений между мальчиками и девочками, то есть способствовать формированию  здоровой социальной личности, используя для этой цели личный пример.
     Благодаря высокоразвитой склонности детей младшего школьного возраста   к подражанию, они, с присущей им непосредственностью, воспринимают и копируют поведение взрослых. К примеру: выполняют с родителями утреннюю гимнастику; занимаются чтением или рисованием, игрой в шахматы или карты, бранятся. 

     Всякие асоциальные и безнравственные поступки, грубость родителей, пренебрежение  ими санитарно-гигиеническими и этическими нормами поведения немедленно окажут отрицательное влияние на нравственный облик ребенка, определят у него, на долгие годы, нездоровые интересы. Причиной тому – неуемная детская фантазия, повышенная впечатлительность и склонность к подражанию.

     У младших школьников меняется чувственное восприятие окружающего мира: наивная эмоциональная непосредственность постепенно уступает место умению сдерживать, а порой, и скрывать свои эмоции, особенно сексуально обусловленные. Вновь возникающие чувственные переживания ребенка могут находить свое отражение в особенностях поведения, играх, вопросах, которые дети  ставят  перед  родителями  и  педагогами  и  в  рисунках. Особенно  –  в  рисунках.
     Поэтому, если взрослые становятся свидетелями непристойных или очень странных рисунков детей, а также игр сексуального характера, они должны понять, что в основе этого лежит не случайный фактор. Если родители не сумеют правильно понять мир психологических переживаний ребенка и оставят это без внимания, то, по мере полового созревания  и  возмужания,   влияние родительского слова перестанет быть действенным. Главная задача родителей – в умении раскрыть душевный мир ребенка, прочувствовать его интересы, заботы, тревоги, в умении своевременно исправить отклонения формирующейся психики ребенка.
    В возрасте  8-10 лет  в организме  девочек  начинаются  заметные  изменения, предшествующие  периоду полового созревания. Изменения касаются, прежде всего, анатомо-физиологических особенностей полового аппарата. Под влиянием медленно нарастающей активности половых желез (яичников) происходит развитие половых органов: матки, влагалища и плевы. Начинается формиро-вание  вторичных  половых  признаков,  сначала  –  незаметное, затем  –  более отчетливое. Возраст  10-11лет  принято  считать  началом  пубертации,  то есть началом  воздействия на организм  ребенка  половых  гормонов:  андрогенов  –   у мальчиков,  эстрогенов  –  у  девочек.

    Окружающая среда, с обилием всевозможных раздражителей, может задерживать или ускорять половое развитие. Современная жизнь, с красочной рекламой, модой, телевидением и интернетом способствует более быстрому половому созреванию. Зависимость появления признаков раннего полового созревания от раздражителей внешнего мира  обязывает родителей и педагогов тщательно контролировать свое поведение в присутствии детей.

    Начало гормональной активности половых желез сопровождается у мальчиков появлением спонтанных эрекций, особенно в ночные и утренние часы. У девочек в возрасте  9-11 лет отмечается рост молочных желез, появляются волосы на лобке.

    Среди нездоровых половых наклонностей, пробуждающихся в младшем школьном возрасте , надо отметить аномальное половое влечение к лицам старшего возраста или сексуальные объекты того же пола – гомосексуальное влечение. Установлено, что сексуальные впечатления и переживания, возникающие в младшем школьном возрасте, являются основной причиной способствующей пробуждению нездорового полового влечения.

    Отрицательное влияние оказывают неблагоприятная жизненная обстановка, сильные впечатления раннего детства, отсутствие заботы о душевном облике ребенка. Поскольку в этом возрасте любые половые возбуждения являются нежелательными, родителям необходимо оградить ребенка от разговоров на сексуальные темы и своих сексуальных проявлений друг к другу, в присутствии ребенка.

    Если окружающие ребенка взрослые ведут себя нетактично или грубо ругаются и бранятся, рассказывают непристойные истории или двусмысленные анекдоты, то и ребенок, порой того даже не сознавая, все хорошо запоминает и постепенно становится грубым и бесстыдным в своих желаниях, поступках и мыслях.

    Особенно чувствительны к восприятию порочного влияния повышенно эмоциональные, впечатлительные и нервные дети. Повышенно возбудимый, замкнутый и впечатлительный ребенок больше склонен к преждевременному развитию полового возбуждения и формированию нездоровых привычек сексуального характера. Эти привычки со временем могут стать навязчивыми. Такие дети нуждаются в квалифицированной врачебной психологической помощи, так как им самим, даже с помощью родителей, освободиться от порочных привычек бывает трудно, а иногда и невозможно.     
                                 4.ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
     Сложные формы психической жизни ребенка формируются в процессе общения. Значит, общение его в наиболее систематической форме – обучения,  и формирует развитие, создает новые психические образования, развивает высшие психические функции. Следовательно,  обучение играет ведущую роль в формировании психики, а его формы лишь меняются в процессе развития.
    Основной закон развития психики заключается в том, что дети созревают и развиваются лишь воспитываясь и обучаясь. Это значит, что ребенок,  под руководством взрослых , усваивает достижения человеческой культуры, и это определяет его движение вперед.

     Деятельность и психика так тесно взаимосвязаны, что появляется возможность анализировать психику путем изучения человеческой деятельности, в которой она формируется и раскрывается.

       Самостоятельность, инициативность, творческие способности как свойства личности,  приобретенные  на  уроках , будут  способствовать  в  будущем овладению  любыми  знаниями  и  умениями. С целью  содействия  развитию младших  школьников  как  творческих  личностей  рекомендуется  создавать условия  для  их  активности:  предоставлять  возможность  выбора;  создавать проблемные  ситуации,  из  которых  дети  ищут  выход  сами;  вычленять главное  и  второстепенное  в  изучаемом  материале;  нацеливать  не  на  результат,   а  на  способ  его  достижения;  осмысливать,  контролировать  и оценивать  собственные  действия  и  действия  своих  товарищей,  развивать   учебно-познавательные  мотивы.
      Воспитание детей – это отдача особых сил – сил духовных. Семья же является тем ядром, которое закладывает основание в  воспитании  младшего школьника. Семья расширяет возможности ребенка, создает  и  наращивает потенциал школьника  в освоении  школьных премудростей.

     Основными  условиями успеха в воспитании  детей можно считать следующие:  -  наличие  нормальной  семейной  атмосферы;
                       -  наличие  авторитета  родителей;

                       -  установление  правильного  режима  дня;

                       -  приобщение  ребенка  к  чтению;

                       -  своевременное  приобщение  к  труду;

И, конечно, наличие в семье атмосферы  родительской любви. Воспитательный процесс в семье не должен иметь ни границ, ни конца.

     Вся  тайна  семейного  воспитания  в  том  и  состоит, чтобы дать  ребенку самому  развертываться ,  делать  все  самому. Взрослые  не  должны забегать  вперед  и  ничего  не  делать  для  своего  личного удобства  или  удовольствия,  а  всегда  относиться  к  ребенку, как  к  человеку, с  полным  признанием  его  личности  и  неприкосновенностью  этой  личности.  
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