 Спортивный праздник ко Дню Защитника Отечества
Задачи. 1. Реализовать высокую цель гражданского и патриотического     воспитания, которое столь актуально сегодня.
               2. Воспитывать мужественность, рыцарство, благородство на примере старшего поколения.

                3. Развивать чувство коллективизма и сопричастности общему делу.

Плакаты.         «Трудно в ученье, легко в бою»,

                           «Щи да каша – пища наша», 

                           «Воевать не числом, а уменьем», 

                           «Один в поле не воин», 

                           «Смелого пуля боится», 

                           «Один за всех и все за одного», 

                           «Пуля – дура, штык – молодец».

Оборудование.  Воздушные шарики, перекладина, скакалка, пневматическое ружье и пульки к нему, секундомер, гимнастический мат, одеяло, 10 ножей, 10 картофелин, два листа чистых, две ручки, две шифрограммы, два списка с воинскими званиями, два больших командных погона, погоны для награждения, грамоты участникам, карточка для судейства. 
Участники. Две команды по 5 человек: команда ребят и команда отцов.
Жюри. В состав жюри входит учитель ОБЖ, директор школы, любой незаинтересованный в результатах учитель, присутствующие родители.

Ведущий.  «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом», - гласит народная мудрость. Сегодня мы проводим этот праздник в честь Дня Защитника Отечества. На Руси профессия военного всегда была почетна и уважаема. Сегодня в нашей программе принимают участие команда мальчиков 6а класса, которым предстоит в скором будущем защищать просторы нашей Родины и команда мужчин, которые связали свою жизнь с профессией военного. Приветствуем команды.
Команда пап:   

Команда мальчиков:    

Сегодня они все рядовые. Дослужиться до генерала, продвигаясь «по службе» благодаря своим деловым и коллективистским качествам, – вот задача каждой команды. После  каждого конкурса будет присваиваться очередное воинское звание. Продвижение команды «по службе» будет отмечаться звездочками на погоне. Болельщики, активнее поддерживаем команды, вы сегодня не останетесь в стороне. Для вас тоже будет задание. Итак, начинаем нашу конкурсную программу «От рядового до генерала»!

Первый конкурс. Для того чтобы дослужиться до генерала, каждый солдат должен знать последовательность присвоения воинских званий. От каждой команды приглашаются по одному участнику. Им вручаются списки с воинскими званиями, которые перечислены не по-порядку, а нужно расположить последовательно.

Карточка участника. Лейтенант, рядовой, старшина, прапорщик, ефрейтор, капитан, старший сержант, старший лейтенант, младший сержант, младший лейтенант, майор, сержант, подполковник, старший прапорщик, полковник, генерал.
Задание выполняют в течение 2-3 минут, в это время звучит военная музыка, болельщики поддерживают участников. Результаты отдают в жюри, они проверяют, оценивают и присваивают звание той команде, участник которой лучше и быстрее выполнил задание. После объявления результатов, член жюри прикрепляет звездочку на командный погон.

Второй конкурс. Молодцы команды, хорошо разбираетесь в званиях, а значит, появилась надежда, что сегодня будут генералы! А сейчас мы проверим вас на выносливость. Вот две скакалки. Нужно за 2 минуты напрыгать как можно большее количество раз. Приглашаются по одному участнику от команды. Члены жюри считают, сколько раз напрыгал каждый участник, прыгать они будут одновременно. Итак, поддержим наших участников. Начали.

Жюри совещаются и выносят свое решение, присваивается очередное звание команде.

Третий конкурс. А как у вас, ребята, с интеллектуальной выучкой? Любое секретное военное донесение в армии шифруется. Вот и мы вам зашифровали известное воинское изречение. Вам предстоит найти ключ к шифровке и разгадать, что здесь закодировано. От каждой команды приглашаются по одному участнику. 

      Им выдается шифровка, они думают, разгадывают. В это время звучит музыка «Аты-баты шли солдаты», а девочки-одноклассницы изображают барышень и выполняют небольшие движения и проходку по залу, заигрывают с военными, строят им глазки.

Карточка участника.              

                                            В  Н  Е  Е  Т  И  Б 

                                            О  О  Л  У  Ь  Т  Ы


                         Е  Е  О  Ч  -     Ы  Т


                         Н  Д  Н  И  Б  М  Ь.

В шифровке написано: «Военное дело не учить – битым быть». Текст читается сверху вниз. Участники сдают свои тексты, жюри подводит итог этого конкурса и присваивает одной из команд очередное звание, прикрепляет звездочку на командный погон.

 Конкурс со зрителями. Зрители разбиваются на две команды. Одна – кто болеет за мальчиков, а другая – кто болеет за пап. Между ними объявляется соревнование на исполнение военных песен. Кто больше назовет или пропоет, той команде присуждается очередное звание. После конкурса жюри объявляет какая команда получает очередное звание.

Четвертый конкурс. Этот конкурс приближает времена «давно минувших дней», когда русские богатыри сражались с врагами за родную землю, за своих жен и матерей. Участникам предстоит сразиться со Змеем Горынычем – сказочным символом нечистой силы. У нас Змей Горыныч пятиглавый (5 воздушных шариков крепятся к стойкам). С помощью пневматического ружья и пулек нужно победить Змея Горыныча, обезглавить его. Приглашаются по одному участнику для стрельбы в цель. Дается по 8-10 пулек каждому. Конкурс проходит при поддержке зала и под музыку. После стрельбы подведение итога и присвоение очередного звания.

Пятый конкурс. Будем считать, что спасли землю российскую от злой нечисти, а время неумолимо подходит к обеду. Каждый солдат проходит через наряд по кухне. Кто в очередном наряде бывал, а кто и вне очереди может туда попасть. Вот мы сейчас и посмотрим, как наши участники умеют чистить картошку. Всем участникам раздаются ножи и картофелина. Нужно почистить картошку так, чтобы кожура была как можно длиннее. Участники приступают к заданию. В это время звучит песня «Как хорошо быть генералом…».

 После того, как участники почистили картошку, жюри подводит итог. По итогам конкурса жюри присваивает очередное звание.

Шестой конкурс. Наши участники отлично справляются с заданиями, а кто бы в этом сомневался! Все молодые и здоровые. Главным показателем в профессии военного считается физическая подготовка. А какова она у наших участников? Сейчас посмотрим! Для выполнения задания на перекладине приглашаются по одному представителю от команды. При выполнении этого задания нет никаких ограничений, но засчитывается только правильное выполнение. Считаем все вместе. Болельщики, поддержим участников!

        Жюри подводит итог, присваивает звание той команде, участник которой подтянулся большее количество раз.

Седьмой конкурс. Тот, кто хоть однажды долго был вдали от дома, знает, как хочется увидеть родных, близких и любимых людей. И тогда садишься и пишешь письмо, как бы разговаривая заочно с теми, кто вам дорог. Наш конкурс называется «Письмо любимой». Участвует вся команда. Вам необходимо в письме обязательно: поздороваться, поинтересоваться успехами, погодой, рассказать, как вы ее любите, как скучаете, рассказать о том, как идет служба, какие у вас командиры, что вы сегодня ели на обед, жмут ли вам солдатские сапоги, поцеловать напоследок и нарисовать свой портрет.

        Каждый участник выходит дважды. Написав фразу, участник закрывает написанное и следующий не видит того, что написал предыдущий.

Карточка участников. Вам необходимо в письме обязательно: поздороваться, поинтересоваться успехами, погодой, рассказать, как вы ее любите, как скучаете, рассказать о том, как идет служба, какие у вас командиры, что вы сегодня ели на обед, жмут ли вам солдатские сапоги, поцеловать напоследок и нарисовать свой портрет.
После окончания конкурса одно  письмо зачитывает девочка из класса, а другое – одна из мам. Жюри оценивает правильность выполнения задания и глубину чувств, присваивает звание той команде, чье письмо будет признано лучшим.

Восьмой конкурс. Подходит к концу наша программа. А когда заканчивается день у солдата, что он слышит? Команду «Отбой». Сейчас и для наших двух участников прозвучит команда «Отбой», а затем – «Подъем». Участники должны на время выполнить сначала одну команду, а затем другую. Итак, кто смелый? Вот мат, который будет служить для вас матрацем, а это – одеяла. Все готово. От этого конкурса зависит очень много. Станут члены команды генералами или нет. Начали!

Подведение итогов и награждение. После окончания конкурса слово предоставляется жюри, которое объявляет итоги всей программы и называет команду, которая дослужилась до генералов. Затем награждение. Благодарность всем участникам и зрителям. Фотографии на память.
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