Сценарий внеклассного мероприятия 
"Веселые старты на пути к XXII Олимпийским играм в Сочи"
Ведущий: Сегодня мы проводим внеклассное мероприятие "Веселые старты на пути к XXII Олимпийским играм в Сочи"
Первые Олимпийские зимние Игры современности проходили в 1924 году в Шамони. Участвовало 258 спортсменов из 16 стран, среди них всего 13 женщин. Программа выглядела так: бобслей, лыжные гонки, прыжки с трамплина, северное двоеборье, скоростной бег на коньках, фигурное катание- одиночное и парное. Выявился здесь и первый герой. Им по праву назван финн Клас Тунберг. В Шамони он завоевал 2 золотые медали. Наиболее успешно на первых зимних играх выступали норвежцы.
Сочи завоевал право на проведения зимних Олимпийских игр на сессии МОК в июле 2007 года в Гватемале.
[bookmark: _GoBack]СОЧИ - это город в Российской Федерации, расположен в Краснодарском крае, порт на Черном море, в нём 352 тыс. жителей (1993). Крупнейший в России бальнеологический (Мацеста) и климатический курорт. Основан в 1838году. Основные соревнования будут проходить в районе пос.Красная поляна. Особенностью данных игр будет то, что они будут проходить в субтропическом климате. Строятся современные горнолыжные, бобслейные трассы, спортивные объекты для конькобежного спорта, керлинга, хоккея, фигурного катания, прыжков с трамплина.
Все сильнейшие спортсмены мира считают престижным завоевать олимпийский титул, но добиться этого может не каждый, а только тот, кто ведёт здоровый образ жизни.
Сегодня мы открываем свои олимпийские игры. Любая Олимпиада начинается с зажжения олимпийского огня в Греции и по эстафете приходит в город, в котором пройдут состязания.
1 эстафета. Переноска эстафетного огня.
Первый участник бежит с макетом факела, огибает кеглю и передает ее своему товарищу по команде. То же самое выполняют все участники эстафеты.
Ведущий. Зимняя олимпиада будет проходить по 15 видам спорта. Рассмотрим некоторые из них. Конькобежный спорт. В скоростном беге на коньках будет разыграно 12олимпийских наград. Женщины стартуют на дистанциях 500, 1000, 1500,5000, мужчины 500, 1000, 1500, 5000, 10000 метров. Олимпийскими чемпионами из России по конькобежному спорту становились Бажанова С.В., Гришин Е.Р., Гуляев Н.А., Журова С.С.
2 эстафета. Гонка мячей под ногами.
Первый игрок посылает мяч между расставленными ногами игроков назад. Последний игрок каждой команды наклоняется, ловит мяч и бежит с ним вдоль колонны вперед, встает в начало. Выигрывает команда, игроки, которых быстрее выполнят задания.
Ведущий. Фигурное катание на коньках. У фигуристов на Играх в Сочи 4 вида соревнований: одиночное мужское и женское катание, парное катание, танцы на льду. Одиночное и парное катание включает в себя короткую и произвольную программы. Судейство всех соревнований осуществляется по новой системе. Судьи оценивают качество исполнения каждого элемента.
Олимпийскими чемпионами по фигурному катанию становились Урманов А.Е., Костомаров Р.С., Платов Е.А., Горшков А.Г., Ягудин А.К., Дмитриев А.В., Бережная Е.В, Плющенко Е.В, Грищук О.В., Пахомова Л.А., Букин А.А., Сихрулидзе А.Т.
3 эстафета.
Юноша держит двумя руками за кисти девушку, которая бежит впереди мальчика в положении полуприседа. Пара обегает ориентир, и отдает эстафету товарищам. То же самое выполняют и другие члены команды.
Ведущий. Хоккей. К олимпийским состязаниям допускаются по результатам последнего чемпионата мира 12 лучших мужских команд и 8 женских. Все матчи проводятся по правилам Международной хоккейной федерации (ИИХФ) на ледовых площадках 30*60м. Сборная команда России по хоккею становилась неоднократными Олимпийскими чемпионами. Мы все помним игру выдающихся хоккеистов Боброва В.М., Быкова В.А.Фетисова В.А.Фирсова А.В.,Харламова В.Б.
4 эстафета. Первый участник ведет клюшкой теннисный мяч, огибает кеглю и передает ее своему товарищу по команде. То же самое выполняют все участники эстафеты. Выигрывает команда оказавшиеся на финише первой и не допустившая ошибок.
Ведущий. Керлинг. Несмотря на то, что официальной датой рождения этого вида спорта считается 1511 г.(Шотландия) и что еще в 1924 г.состоялись показательные соревнования по керлингу на 1 зимних Олимпийских играх в Шамони (Франция), лишь на 18 Играх в японском Нагано он был окончательно включен в основную программу Белых Олимпиад. В игре участвуют две команды ( в каждой по 3-4 человека), которые соревнуются в точности бросков в зачетный круг специальных снарядов- изготовленных из сверхпрочного и отшлифованного гранита круглых камней в форме утолщенного диска с ручкой наверху.
5 эстафета. У каждого участника состязаний по баскетбольному мячу. Задача участников соревнований закатить мяч с расстояния 9 метров в центральный круг баскетбольной площадки. Выигрывает команда, у которой окажется больше мячей в круге.
Ведущий. Биатлон. Один из самых увлекательных видов спорта на белой Олимпиаде. Будет разыграно 10 комплектов медалей. Олимпийскими чемпионами становились АлябьевА.А., Ахатова А.Х., Богали-Титовец А.И., Зайцева О.А., Васильев Д.В., Ишмуротова С.И., Тихонов А.И., Пылева О.В., Резцова А.А.
6 эстафета Снайпер.
На равном расстоянии от команд размещены игроки, держащие ведра. Каждой команде выдается по большому мячу. Участники в порядке очереди начинают бросать мяч в корзину. Выигрывает та команда, которая больше попадет в ведро за 2 минуты.
Ведущий. Лыжные гонки. В Сочи будет разыграно двенадцать комплектов медалей. Кроме классических дистанций лыжники гонщики будут соревноваться и на спринтерских.
Олимпийскими чемпионами по лыжным гонкам становились Боярских К.С.,Веденин В.П., Вяльбе Е.В.,Гаврилюк Н.В., Данилова О.В, Прокуроров А.,Егорова Л.И., Зимятов Н.С., Кулакова Г.А., Лазутина Л.Е., Резцова А.А.
Ведущий. Бобслей. Будет разыграно 3 комплекта награды. Бобслей еще называют ледовой формулой 1.
7 эстафета Бобслей. У каждой команды по обручу - это "боб". Два участника команды находятся в обруче, Ребята бегут в обруче огибают ориентиры. Выигрывает команда, пришедшая к финишу первой и выполнившая правильно задание.
Подведение итогов
Ведущий. Мы надеемся на успешное выступление наших команд в Сочи. Пожелаем им удачи.
.

