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Музыка, как ни одно другое искусство, помогает сделать человека добрее, облагораживает его жизнь. Язык музыки не нуждается в переводе. Он способен передать самые тонкие, самые глубокие чувства, которые невозможно передать словами. Но чтобы воспитать настоящего музыканта педагог должен развивать его всесторонне, расширять его кругозор. В репертуар учащегося целесообразно включать не только произведения Баха, Моцарта, Глинки, Чайковского, но и знакомить его с произведениями современных композиторов. Обновляя исполнительский репертуар, наряду с произведениями западноевропейских, отечественных авторов в программу можно включать произведения кубанских композиторов.                                                               
В 2008-2009 учебном году прошёл V открытый краевой конкурс пианистов «Музыка родного края».Конкурс был объявлен Краснодарским отделением Союза композиторов  России и прошёл при его активном участии. Обязательной программой конкурса являлись произведения композиторов Кубани. Проведение данного конкурса является ярким примером воспитания слушательской и исполнительской культуры детей на региональном музыкальном материале. При изучении творчества композиторов Кубани учащиеся познакомятся с особенностями жанров народной музыки, музыкальной речи, структурой произведений, использованием фольклора в сочинениях.
Знакомство с произведениями кубанских композиторов убеждает в том, что сочинение камерной музыки и ,в частности, пьес для фортепиано стало занимать своё специфическое место в их работе. Проявляются тенденции творческого содружества этих композиторов с исполнителями, в результате которого появляются сочинения, способные расширить и обогатить музыкально-педагогический репертуар пианистов.                                                                                                            

Композитор Юрий Симакин родился в 1947 году в городе Краснодаре. В 1967 году окончил фортепианное отделение Краснодарского музыкального училища имени Н.А.Римского-Корсакова , в 1976 году-Ленинградскую государственную консерваторию имени В.Н.Салманова.В 1976 году окончил аспирантуру при Ленинградской государственной  консерватории.                                     

Юрием Симакиным создано большое количество симфонических и камерных произведений (увертюры, поэмы, струнный квартет, соната для виолончели, инструментальные ансамбли, вокальные циклы). Также им написана музыка к кинофильмам. В своём творчестве Юрий Симакин умеет достигать эффекта новизны и свежести в работе и с фольклорным, и даже с обиходным, бытовым интонационным материалом. В его музыке- звукоизобразительные (сонорные) и медитационные элементы (особенно в сфере электронной музыки, возможности которой композитор активно разрабатывает).

Десять лет Ю. Симакин преподавал композицию в Специальной музыкальной школе-десятилетке при Петербургской консерватории. Он хорошо знает художественные устремления и возможности юных музыкантов. Значительная часть фортепианных сочинений Ю. Симакина создана для детей. Композитор стремится дать вступающим в мир детям высоко художественные образцы новаторской музыки, построенной на знакомом интонационном материале (песня, марш, романс).Таковым в сущности является фортепианный цикл «Тихая моя Родина»(Напевы и наигрыши).В заголовок цикла не случайно вынесена поэтическая строка удивительного русского поэта Николая Рубцова. В основе всех шестнадцати пьес цикла с его тихой, иногда печальной, иногда гротескно-улыбчивой выразительностью лежит русский мелос. Это может быть русская народная песня или «воспоминание» о ней; частушка и тонкая, «пейзажная» звукопись или щемящие душу, забытые нами звоны, голоса родной земли.                                                  
Внешне пьесы Ю. Симакина предельно просты. Для юного музыканта как будто не представляют трудности в исполнении одноголосные вступления и интермедии, ясное  «хоровое» двух-трёхголосие некоторых пьес, классическая «сонатная» фактура «аккомпанирующих» трезвучий, по-рахманиновски томительно длящиеся арпеджио. Достаточно привычна современному слуху и изысканная гармоническая терпкость пьес.                                                                                                                                              
Сложность общения с этой музыкой лежит прежде всего в духовной плоскости. Обращение с ней -потребует от музыканта тонкого вкуса, трепетности, глубинного понимания и чувствования русского фольклора, русской природы.                                                                                                

«Алёнушка»-очень простая пьеса для учащихся младших классов ДМШ. Спокойная плавная мелодия позволяет поработать над кантиленой.     

«Корогод»-яркая пьеса, написана под Стравинского. Может быть рекомендована  для концертного исполнения. Задорная мелодия пьесы даёт ученику проявить темперамент. Требует от ученика хорошей координации. Для младших и средних классов ДМШ.                                                     

«Мама»-выразительная кантиленная пьеса исполняется очень сдержанно, нежно и певуче. Необычный размер-4/2.Эта пьеса поможет в выработке у ученика мягкого, глубокого туше. Обильная педаль должна приучать к умению хорошо себя слушать. Для младших классов ДМШ. 
«Лихой марш»-пьеса очень напоминает одну русскую народную песню. Имеет энергичный, устремлённый характер.                                                                   

«Колокольчики»-необычная пьеса, развивающая одну музыкальную мысль. Сложность заключается в исполнении мелодии и аккомпанемента правой рукой. Повторяющийся аккомпанемент шестнадцатыми нотами характеризует взволнованность пьесы. Для старших классов ДМШ.                                                                                                                   

Самый молодой член Союза композиторов Кубани Сергей Бахарев-житель города-героя Новороссийска. Композитор,преподаватель и руководитель детского оркестра в музыкальной школе. Музыке Бахарева свойственна романтическая направленность, навеянная воспоминаниями детства: живописными уголками Польши, где он жил долгое время. Большой выразительности в раскрытии художественного замысла автор достигает часто несложными, но удачно выбранными средствами композиции. Его произведения отличаются разнообразием тематики и жанров. Это хоровая музыка, произведения для симфонического оркестра, опера, песни, романсы, инструментальная музыка, музыка к спектаклям. Произведения Бахарева издаются в США, исполняются профессиональными коллективами России и других стран.
Для музыкального мышления С. Бахарева характерно органичное сочетание тонкого лиризма, эмоциональной открытости и сдержанного драматизма. Его музыкальный язык, построенный на классически ясной и логически выстроенной основе, свеж и индивидуален. Фактура произведений разнообразна и тщательно проработана.                                    

Представляю Вам новый сборник С. Бахарева-«Страна белых роз».Написан он по прочтении сказок Г.Х.Андерсена. Пьесы, представленные в сборнике, являются хорошим пополнением уже существующего учебного репертуара учащихся ДМШ. Ярко выраженный мелодизм, современная гармония, удобная пианистическая фактура-всё это делает произведения привлекательными для изучения учащимися младших, средних и старших классов ДМШ.                                                               
Программность пьес будит детскую фантазию, стимулируя работу над развитием образа. Отдельные пьесы могут быть использованы в концертных выступлениях учащихся.                                                                             

I-ю часть сборника представляют несложные ансамбли для учащихся младших классов ДМШ; II часть- пьесы.                                                                       

«Оле-Лукойе» - пьеса с ярко выраженной мелодией в правой руке и аккомпанирующей левой рукой. Единственная сложность, пожалуй, сопоставление тональностей: С-dur-Es-dur-D-dur. Для младших классов ДМШ.                                                                                                                                               

«Дриада»-сложность этой пьесы состоит в переменном размере 2/4 и 3/8. Для младших классов ДМШ.                                                                                           

«Ромашка»-пьеса кантиленного склада. Темп спокойный, неторопливый. Важная роль в пьесе отводится главной мелодической линии. Пьесу следует исполнять певучим звуком, соблюдая строго все лиги, охватывающие фразы по 4 такта.                                                                                  

Пьеса «Принцесса на горошине»-стилизация танцевальной музыки. Это менует, написанный в простой 3-хчастной форме. Исполняется он воодушевлённо и грациозно.                                                                                               

В 2006 году С. Бахаревым был выпущен сборник «Нескучные сонатины».                                                                              

Он включает в себя 4 сонатины. Все они конечно отличаются от привычного нами сонатного allegro. В них присутствуют джазовые гармонии, импровизационное начало, а также прослеживаются романтические тенденции.                                                                                                       
Творчество композитора Виталия Кеворкова привлекает жанровым разнообразием, самобытностью мастерства, природным мелодическим дарованием. Музыка В. Кеворкова проникнута светлыми, жизнеутверждающими настроениями, стремлением нести слушателям красоту и добро.                                                                                                                                              

На формирование его авторского стиля, как считает сам Кеворков, существенно повлияло творчество польских композиторов:В. Лютославского, К. Пендерецкого, Г. Бацевич, Т. Берда. В сочинениях этих композиторов Кеворкова интересуют поиски нового музыкального языка, эксперименты в области применения темброкрасочных звучностей(соноров).                                                                                                                      
В фортепианных произведениях  Кеворкова диатоника и хроматика часто взаимодействуют на разных уровнях.                                                                                                         

Среди пьес, написанных В. Кеворковым для детей, выделяется фортепианный цикл »Матрёшки», который композитор считает одним из самых удачных своих сочинений. Цикл посвящён неизменной его исполнительнице Ольге Кеворковой. Автор замысливал этот цикл из шести пьес с видеорядом, показом картинок, иллюстрирующих его программное содержание. Он нашёл для него харакреный круг интонаций, сложившийся под воздействием народных напевов и современных звучаний. Интересные фактурные приёмы являются средством для передачи всего строя музыкального мышления композитора. Различные виды нарушения квадратности, частая переменность размера тесно связаны с природой русской песни .                      
Забавно звучит первая пьеса из цикла «Матрёшки»-«Лубок».Это яркая красочная картинка, иллюстрирующая народную сказку. Простейшая частушечная попевка из двух звуков в пьесе варьируется, бросается в глаза нарочитая фальшь в звучании.                                                                      

Следующая пьеса, импровизационная по форме-грациозная «Кокетка».Первая фраза звучит капризно, мелодия то ускоряется, то замедляется, звучит то громко, то тихо. Дополняет музыкальный портрет «Кокетки» прихотливый, синкопированный ритм, переменный размер.                                                                                                                                       

Третья пьеса цикла-«Шествие-гротеск» имеет также другое название-«Марш матрёшек». Фантастическая поступь матрёшек несёт в себе значительный элемент механистичности, кукольности и гротеска. Этому способствует политональность, сочетание аккомпанемента в D-dur и синкопированной, скачкообразной мелодии в B-dur.                                   
Четвёртая миниатюра-«Работа»-начинается интонациями ч.4 и тритона, характерными не только для всего цикла, но и для некоторых других сочинений композитора. Эти интонации создают эффект угловатости, варьируются, пронизывают всю пьесу.                                                                          

Пятая пьеса цикла-«Рассказ старой матрёшки».                                                          

Лаконичная по форме пьеса основана на хроматизме. Музыкальная речь «старой матрёшки» нетороплива, «рассудительна». Восьмые паузы, отделяющие угловатые мелодические фразы друг от друга, создают ощущение вздоха. Ритмическая свобода, переменный размер, некоторая суетливость создают эффект как бы «живой» речи.                                                    

Завершает цикл из шести пьес «Хоровод»,объединяющий игровое действие, танец, песню, инструментальную музыку. Интонации во вступлении звучат как приглашение к пляске. Хороводная цепь заплетается, перевивается, завораживает, темп ускоряется, усиливается динамика. Неожиданно бурное веселье прерывается, появляются квартовые интонации, знакомые по «Кокетке» и «Работе», которые эффектно завершают пьесу и весь цикл, придавая ему цельность и завершённость.                
В заключении хотелось бы отметить, что                                                                                                                                                                                                                                  при изучении произведений композиторов нашего региона мы формируем у учащихся ценностное отношение к искусству родного края, своей сопричастности к его духовным основам, заложенным поколениями далёких предков, ощущения своего места в культурной жизни общества.
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