Добрый день уважаемые  коллеги!  Я рада представить вашему вниманию   опыт своей   педагогической  работы на тему: «Исследовательская деятельность учащихся как средство формирования  мотивации изучения географии ».

 Модуль один         Ситуация и грозящие проблемы

Вы спросите меня,  почему именно эта тема легла в основу опыта моей работы?  Чтобы ответить на этот вопрос  нужно  вернуться  к событиям 5 летней давности.  В то время я вела уроки географии в основном в среднем звене, и вопрос о повышении мотивации не возникал, по крайней мере,  мне так казалось. Ученики  были активны на уроке,  при опросе домашнего задания всегда -   «лес рук»,   что еще нужно для    успешного обучения думала я и не подозревала о грозящих переменах.  А они  были не за горами.   Вот и наступил тот момент,  о котором я давно мечтала,  работать в старшем  звене, а значит  проследить,  как   применяют  учащиеся  те знания,  которые  мы с ними  освоили.   Я с нетерпением  ждала  этого события.  Но  после первых уроков   стало ясно -   ситуация в корне  изменилась. У  ребят   уже не так горят глаза,  они  не так активны и даже более того они равнодушны к моему предмету. Это было  подобно    грому среди ясного неба.  Как же так, спрашивала  я себя  ведь еще совсем недавно,  в  шестом классе этот мальчик, занимался на «5»,  мучил меня всевозможными вопросами, а сейчас  …

 «Вдумчивый воспитатель никогда не допустит, что  бы ребенок скользнул холодным взглядом  по тому, что должно его порадовать, вызвать восхищение  или же наоборот, пробудить протест, возмущение»  эта фраза Василий Александрович  Сухомлинского  как никогда была близка  мне в тот момент.  Пока я думала,  что делать время шло,  точка была поставлена  совсем неожиданно. 

На мой вопрос «Почему ты невнимательно меня слушаешь?»,  девочка  занимавшаяся    только  на «отлично»   все  пять  лет    ответила:   «А  зачем мне нужна ваша география?»  Весь класс замер в ожидании  «А действительно зачем?»  зачем ей ученице  10  лицейского класса с физико-математическим уклоном  учить  географию мирового хозяйства?  Только  лишь  для  «5»  в аттестате?   И я  решила  подробнее  разобраться в вопросах мотивации обучения.

Модуль два             Возможные решения и их анализ

Исследуя   отношения школьников к обучению А.К.Маркова  установила, что мотивация учения  складывается из ряда постоянно  изменяющихся и вступающих в новые  отношения друг с другом побуждений (потребность и смысл  учения для школьника, его цели, эмоции, интересы).   Отечественные психологи под  мотивами  учения понимают внутреннюю позицию личности, то есть ради чего учится ученик, что побуждает его учиться. 

Что же делать?  Как заинтересовать детей?   В моем случае  я выделила  два пути  решения проблемы мотивации обучения.

Первый путь —  его называют иногда путем «сверху вниз» 
(СНОСКА: См.: Асеев В. Г. Мотивация поведения и формирование личности. М.,) — 
состоит в привитии школьникам идеалов, образцов того, какими должны быть мотивы учения. На это направлена вся система нравственного воспитания в обществе, в школе. Здесь школьник усваивает «знаемые» мотивы как те эталоны, по которым он сверяет свое поведение, производит отождествление своих мотивов с мотивами, предлагаемыми обществом.   Возможно,   в результате     школьники  и будут осознавать,  зачем они должны  учиться, но  одного  этого  мало, нужно что  бы   знание  о том, ради ,чего и для чего он учится  приобрело личностный смысл.
Второй путь — «снизу вверх» — состоит в том, что ребенок включается взрослым в реальные различные виды деятельности и так приобретает практический опыт нравственного поведения. Здесь у школьника складываются реально действующие мотивы,   приводящие к появлению личностного смысла.  Недостаточность этого пути состоит в том, что  учитель не всегда уверен, что сложатся именно те мотивы, которые необходимы.   Значит,  должно быть, единство слова и дела, правильное соотношение этих путей должно привести к зрелости личности школьника.

На мой взгляд,  именно  исследовательская деятельность   с её возможностями самореализации,   будет способствовать  приобретению личностного смысла,  который позволяет формировать реально действующие мотивы поведения, и тогда любая деятельность ребенка становится самостоятельной, инициативной,   а  это  само по себе является мощным стимулом для возрастания мотивации учения.
Всё вышеупомянутое и  легло в основу моей работы   «Исследовательская деятельность учащихся как средство формирования  мотивации изучения географии ».
Отрадно, что актуальность  проблемы  формирования личностного смысла обучения    подтверждает  и  инициатива президента «Наша новая школа».  Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.
Президент Российской Федерации   Д. А. Медведев
Модуль три       Мои предложения

С учётом вышеперечисленного была определена педагогическая цель:  

 способствовать созданию условий для   развития  мотивации   через  поддержание успешности исследовательской деятельности на уроках географии и  во внеурочное время. 
Объект исследования: мотивация учащихся к обучению.

Предмет исследования: процесс развития позитивной мотивации к обучению учащихся географии через вовлечение в исследовательскую деятельность.

Гипотеза исследования: процесс развития позитивной мотивации к обучению учащихся географии будет эффективным, если:

· определены теоретические основы развития позитивной мотивации к обучению учащихся;

· выявлена совокупность факторов, влияющих на развитие позитивной мотивации к обучению учащихся;

· разработана методика развития позитивной мотивации к обучению географии через вовлечение в исследовательскую деятельность;

· обеспечено педагогическое сопровождение развития позитивной мотивации к обучению учащихся географии через вовлечение в исследовательскую деятельность;

· процесс развития позитивной мотивации к обучению учащихся географии через вовлечение в исследовательскую деятельность является направлением и конечной целью специально организованной работы.

Для достижения цели проекта необходимо решить следующие задачи:

· Изучить необходимую психолого-педагогическую и учебно-методическую литературу по теме мотивации обучения географии;

· Используя специальные диагностические методики, выявить личностные особенности и имеющийся начальный уровень учебной мотивации учащихся;

· Опираясь на реальный уровень мотивации учащихся определить ближайшие и дальние перспективы  с учетом  имеющихся резервов;

· Для мобилизации резервов мотивации  организовать включение учащихся в активные виды деятельности (учебную, общественно полезную) и виды общественных взаимодействий его с другими  субъектами  образовательного процесса.(учителем, сверстниками);

· Провести анализ, систематизацию и обобщение результатов, полученных в ходе реализации проекта.

 Что считать результатом деятельности.    Можно считать, что в мотивационной сфере наступили необходимые качественные изменения, если выпускника школы удается воспитать как активную личность, движимую системой действенных мотивов, где доминируют социально-значимые мотивы с коллективистической направленностью, могущую реализовать эти мотивы через самостоятельную постановку гибких, перспективных целей и их достижение.

Научная новизна  опыта состоит в том, что разработана система работы, основанная на использовании методов и приёмов, позволяющих создать мотивационную базу для осознанного восприятия знаний в ходе исследовательской деятельности.  Особенным является создание условий для формирования   логического  мышления ученика, которое позволит ему самостоятельно решать не только  географические проблемы, но и, обнаружив межпредметные связи, выходить на уровень надпредметного, философского решения проблемы.
Этапы реализации:
Как начать? С чего?   Помогло то,  что в то   время  я вела спецкурс «Земля -наш общий дом», именно на этих занятиях   и зародились предпосылки исследовательской деятельности. Начинали с  работ описательного характера,   таких как  «Великие географические открытия», тема очень интересная,  но в рамках урока  её не рассмотришь.  Я предложила  ребятам  подробно  изучить маршруты   плаваний   первооткрывателей,  за тем провести   соревнования  между командами двух классов.  Получилось, ребята заинтересовались. А почему бы не привлечь   к этой деятельности старшеклассников.  И вот мы уже работаем над более серьезным  проектом,  «Помоги птицам зимой».  Наша цель - привлечь внимание учащихся к проблеме зимующих  в наших краях птиц.  Девочки старшеклассницы  собирали  информацию о  птицах, мальчики  о том,  как можно смоделировать кормушки.  За тем   провели мастер-класс  перед учащимися среднего и младшего звена. Организовали конкурс  на лучшую кормушку,  конкурс  знатока    зимующих птиц.   Конечно,  в эту деятельность по началу,  были вовлечены не все,  пришлось  применить и   такой внешний стимул  как  дополнительная пятерка в журнале,  но результат был потрясающим. Первое место в областном  этапе конкурса, торжественное вручение грамот на линейке, рукопожатие директора  под  аплодисменты  учащихся школы и недоуменные взгляды одноклассников: 

« Надо же у них получилось, значит   и у меня есть шанс стать успешным».

И уже после линейки    две ученицы   сами подошли  ко мне  и попросили  их  включить в какой-нибудь  исследовательский проект.

И  дело пошло.   Постепенно набирая обороты,  наши  исследования  становились все глубже и охватывали все новое число учащихся. 

Остановлюсь выборочно на конкретных примерах  исследовательских проектов, которые были разработаны    совместно с   учащимися за  последние три года.
Исследовательские  проекты: 
1.«Текстура, разнообразие и экологическое  состояние ландшафтов долины реки Сызганки»-2008г.   В ходе работы ребята описали ГП бассена р. Сызганки и определили типы ландшафтов: водные, селитебные, лесные, техногенные. 

2. «Исследование индивидуальной изменчивости показателя  стабильности развития березы повислой в условиях различного антропогенного  воздействия»- 2009г.  Исследования показали, что значительное стабильное антропогенное воздействие испытывает территория проезжей трассы на улице Авдеева.
3. «Оценка экологического состояния водоемов по морфологическим показателям лягушек, обитающих в них»-2008г. Цель работы определить степень влияния антропогенной нагрузки на водоемы поселка.  1 место на уровне района, защита работы в г. Димитровграде  в рамках смены  юных исследователей природы.  В этом году  с данной проблемой ребята выходят на всероссийский уровень став лауреатами конкурса «Национальное достояние России» и получив приглашение на участие в конференции в г. Москве.
Учащиеся под моим руководство на протяжении трех лет принимают участие во Всероссийском конкурсе водных проектов старшеклассников, выходя в финал областного тура.
Экологические  и эколого-краеведческие  операции

1. «Живая ель» -  2007г. 1 место в районе, участие в областном туре.
2.«Река  моего детства»-2007г. - 1 место в районе , 3 в области.

3. «Экология и Душа»  - 2008г. 1 место в районе, 2 место в области
4.«Живи родник»- 2008г. - 1 место в районе, первое место в области.
Подробнее хочется остановиться на этой работе.  Вместе с учениками на протяжении трех лет мы исследовали родники  нашего поселка. 
Целью работы было изучение состояния родников, их паспортизация и оказание посильной помощи водным источникам. 

Методика исследований

  Внимательно изучив топографическую карту района  решили начать описание родников с территории поселка. 

 Нами проводились   исследования геоморфологических условий источников. Особенности залегания грунтовых вод,  дебит воды в источнике,  его зависимость от осадков, физические свойства воды в роднике, высота источника, расстояние до реки, животный и растительный мир вокруг источника. Степень антропогенной нагрузки.  За три года работы нами было исследовано более 9 источников на территории поселка. Вся информация по методике и результатам исследования была  собрана и отражена в методическом пособии, которое было издано  в этом году при УИПК ПРО. Это еще один дополнительный стимул для дальнейшей деятельности как учащихся, так и для   учителей.
Особое удовольствие  принесло  ребятам участие в практико-ориентированный  социальном  проекте «Подарите родникам жизнь!»  в 2009г., по итогам которого мы заняли так же первое  место в области.  Это несомненно приятно, но не  самое важное. Почему? Да потому что в ходе реализации данного проекта  ребята   приобрели колоссальный опыт практической деятельности и так проявили себя, что вызвало удивление у меня как у  учителя, о некоторых талантах детей, я даже не подозревала.

    Тему проекта выбирали сами ребята    в  ходе активного обсуждения разнообразных проблем поселка,  по результатам анализа анкет,  была выбрана проблема благоустройства родников и разработан данный проект .   Для более  эффективной работы  разбились на группы. Первая группа  из пяти учеников самостоятельно провела опрос среди различных категорий населения для изучения мнения жителей о проблеме чистой питьевой воды. Социологическим опросом «Что вы думаете о питьевой воде?» было охвачено 150 человек. Целью опроса являлось: изучение мнения жителей поселка о санитарном состоянии источников, привлечение внимания к реализации решения проблемы. 

Вторая  группа  занималась исследовательской работой, составляла паспорта родников.   Главная задача этой группы -  выяснить какие источники на территории поселка  находятся в самом плачевном состоянии.

Третья группа  встречалась  с работниками СЭС поселка, провели беседу о качестве  питьевой  воды, узнали из каких источников были недавно взяты пробы воды,  сравнили показатели анализа питьевой  и водопроводной воды.  

Четвертая группа  составляла  примерную смету расходов  и искала  подходящий материал или тех,  кто мог его предоставить.

После того,  как  учениками бала собрана информация по данной проблеме, проведен социологический опрос, изучены материалы, мы разработали программу действий:

1.Обращение к местным организациям самоуправления и прочим заинтересованным лицам;
2.Определение диапазона собственного участия в реализации проекта.

Чуть позже  редколлегия подготовила выпуск школьной газеты и написала статью в районную газету «Новое время». Были проведены встречи с муниципальными служащими, в том числе с председателем по делам молодежи  района  Ратановой О.Н., которая полностью  поддержала нашу инициативу и помогла в реализации проекта. 

Мы выбрали для благоустройства два источника и сама работа  по оперативной уборке родников   проводилась в июне - июле  2009 года.  В это время  мы принимали участие в работе экологической бригады и к нам присоединились ребята  из другой школы. В ходе проекта мы полностью привели в порядок источник «Ржавка» и  сделали все возможное по  обустройству родника «Бурилка».  
Наибольшие усилия мы приложили к источнику «Ржавка» само название говорит о том что  вода источника  содержит железо.  Когда-то  веселый и жизнерадостный,  молча погибал. Дело в том, что данный родник имеет восходящий тип и исток ручья находится  ниже устья и поэтому вода,  содержащая много железа, застаивается, зарастает илом  очень быстро и нужна регулярная чистка русла.  Мы почистили весь ручей  длиной около 100 м,  и  каково же было удивление ребят, когда они обнаружили, что вода теряется где-то посередине ручья,  не поступая в реку.  Надо было только видеть с каким усердием работали ребята, все так увлеклись, что уходить не хотелось,  было огромное желание сделать все сразу.  Зато сейчас  ребята  уже знают  какая это трудоемкая работа и ни один из них  не решиться бросить мусор в родник.    Когда по  желобу потекла  чистая вода это было для нас счастьем.  Счастье, это видеть результат своего труда! Вот что написали дети в качестве рефлексии:

«Мы все  благодаря данному проекту смогли почувствовать себя активными гражданами своего поселка. Работа над проектом помогла нам на практике проявить  знания, полученные в школе на уроках,  а также приобрести умения и навыки общения и убеждения других. Мы научились творчески решать сложные проблемы, чувствовать уверенность в своих силах, принимать активное участие  в общественной жизни поселка, стремиться вести здоровый образ жизни. Мы учимся обосновывать свои поступки и не быть пассивными!»

  И если  вернуться к планируемым результатом деятельности,  и сравнить с  высказываниями детей, то  стоит отметить, что  мы на правильном пути. 

Как вы уже заметили  речь идет в основном  о исследовательской работе вне урока. А что же на уроке? Приобщение школьников к началам исследовательской деятельности возможно и вполне осуществимо  и через урок.  Эти элементы наиболее целесообразно применять  на уроках географии уже в 6 классе, тогда к  9  ребята будут  владеть данной методикой, что  в значительной степени пригодится  при выполнении исследовательских проектов. 

 Обязательный структурный компонент урока – исследования  - создание условий для возникновения у ученика вопроса или проблемы. Этот метод способствует развитию у учащихся  необходимых для самостоятельной исследовательской деятельности мыслительных и исследовательских умений. 
Организация такой формы познавательной деятельности  как  исследовательские проекты  даёт ученику возможность проявить себя, пережить ситуацию успеха, реализовать себя в иных, иногда  не учебных сферах деятельности, что чрезвычайно важно для любого ребенка, а особенно для детей, неуверенных в себе, испытывающих трудности в освоении школьных дисциплин. 
А что же  ребята из того класса,  которые   способствовали    появлению на свет  данного опыта работы?  По крайней мере двоих  из них удалось   привлечь на свою сторону,  они успешно сдали ЕГЭ по географии и поступили в высшие учебные заведения.

 В заключении хочется отметить что    результативность этого этапа деятельности является для меня диагностической и определяет задачи на будущее: необходимо организовать работу таким образом, чтобы результаты предыдущей деятельности закрепить и усовершенствовать.
 «В образовании можно выделить  два подхода к пониманию человека: с одной стороны он рассматривается как «глина», то есть «чистый лист», он не имеет своей интеллектуальной сущности и является материалом для  работы с ним; с другой стороны ученик рассматривается как «семя», имеющего свою программу развития» и от учителя требуется создать такую среду, в которой   развитие творческих способностей школьников протекало бы наиболее благоприятно.  Чего я искренне всем  желаю. Спасибо за внимание.

В работе интегрируются следующие технологии обучения: 

1. Личностно-ориентированное обучение: опора на субъектный опыт ученика, организация субъект-субъектных связей в деятельности, создание условий для раскрытия личностного потенциала обучающихся.  2. Проектная технология: развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. 3. Обучение в сотрудничестве: эффективная работа в коллективе, работать сообща в различных ситуациях, предотвращая возникновение проблем или умело выходя из различных конфликтных ситуаций. 4. Информационно-коммуникативные технологии: развитие творческого мышления школьников, формирование умений и навыков самостоятельного поиска, анализа и оценки информации.


















