Пояснительная записка 
        Физика как наука о наиболее общих законах природы, выступая в качестве учебного предмета в школе, вносит существенный вклад в систему знаний об окружающем мире. Она раскрывает роль науки в экономическом и культурном развитии общества, способствует формированию современного научного мировоззрения. Для решения задач формирования основ научного мировоззрения, развития интеллектуальных способностей и познавательных интересов школьников в процессе изучения физики основное внимание следует уделять не передаче суммы готовых знаний, а знакомству с методами научного познания окружающего мира, постановке проблем, требующих от учащихся самостоятельной деятельности по их разрешению. Подчеркнем, что ознакомление школьников с методами научного познания предполагается проводить при изучении всех разделов курса физики, а не только при изучении специального раздела «Физика и физические методы изучения природы».
Гуманитарное значение физики как составной части общего образования состоит в том, что она вооружает школьника научным методом познания, позволяющим получать объективные знания об окружающем мире.
Знание физических законов необходимо для изучения химии, биологии, физической географии, технологии, ОБЖ.
        Особенностью предмета физики в учебном плане школы является тот факт, что овладение основными физическими понятиями и законами на базовом уровне стало необходимым практически каждому человеку в современной жизни.
        Изучение физики в средней школе на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:
· освоение знаний о механических явлениях, величинах, характеризующих эти явления, законах, которым они подчиняются, методах научного познания природы и формирование на этой основе представлений о физической картине мира;
· овладение умениями проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений, представлять результаты наблюдений или измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические закономерности, применять полученные знания для объяснения разнообразных природных явлений и процессов, принципов действия важнейших технических устройств, для решения физических задач;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний, при решении физических задач и выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий;
· воспитание убежденности в возможности познания законов природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважения к творцам науки и техники, отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры;
· использование полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, обеспечения безопасности свой жизни, рационального использования и охраны окружающей среды.

        Рабочая программа по физике для  10-11 классов составлена в соответствии с п. 2. Ст. 32 Закона «Об образовании» и  на основе 
 -федерального компонента государственного стандарта   общего образования по физике (приказ МО РФ от 05.03.2004 №1089); 
-учебного плана общеобразовательного учреждения;
-авторской программы по физике под редакцией В.С. Данюшенков, О.В. Коршунова,  (Москва, издательство  «Просвещение»  2007 год).
        При реализации рабочей программы используется  методический комплекс  Г. Я. Мякишева, Б. Б. Буховцева, входящий в Федеральный перечень учебников, утвержденный Министерством образования и науки РФ.  
Рабочая программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает распределение учебных часов по разделам курса, последовательность изучения разделов физики с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся, определяет перечень  лабораторных, контрольных работ и календарно-тематическое планирование курса.   Для изучения курса физики рекомендуется классно-урочная система с использованием различных технологий, форм и методов обучения. 
Для организации коллективных и индивидуальных наблюдений физических явлений и процессов, измерения физических величин и установления законов, подтверждения теоретических выводов необходимы систематическая постановка демонстрационных опытов учителем, выполнение лабораторных работ учащимися. Рабочая программа предусматривает выполнение практической части курса: лабораторных работ,  контрольных работ.
Согласно базисному учебному плану на изучение физики в объеме обязательного минимума содержания основных образовательных программ отводится 2 ч в неделю (70 часов за год). 




Фронтальные лабораторные работы по физике
1.  класс
1. Изучение движения тела по окружности под действием сил упругости и тяжести.
1. Изучение закона сохранения механической энергии.
1. Опытная проверка закона Гей-Люссака.
1. Изучение последовательного и параллельного соединений проводников.
1. Измерение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока.


11 класс

1. Наблюдение действия магнитного поля на ток.
1. Изучение явления электромагнитной индукции.
1. Определение ускорения свободного падения с помощью маятника.
1. Измерение показателя преломления стекла.
1. Определение оптической силы и фокусного расстояния собирающей.
1. Измерение длины световой волны.
1. Наблюдение интерференции и дифракции света.
1. Наблюдение сплошного и линейчатого спектров.
1. Изучение треков заряженных частиц.
[bookmark: _GoBack]Моделирование траекторий космических аппаратов с помощью компьютера.
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ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ  ВЫПУСКНИКОВ   В результате изучения физики на базовом уровне ученик должен   Знать/понимать      смысл понятий:   физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество,  взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро,  ионизирующие излучения, планета, звезда, галактика, Вселенная;       смысл физических величин:   скорость, ускорение, масса, сила, имп ульс, работа,  механическая энергия, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя  кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный  электрический заряд;       смысл физических законов   классической механики, всемирного тяготения,  сохра нения энергии, импульса и электрического заряда, термодинамики,  электромагнитной индукции, фотоэффекта;       вклад российских и зарубежных ученых,   оказавших наибольшее влияние на  развитие физики.    Уметь      описывать и объяснять физические явления и свойства тел:   движение  небесных тел и искусственных спутников Земли; свойства газов, жидкостей и  твердых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных  волн; волновые свойства света; излучение и поглощение света атомом;  фотоэффект;       отличать   гипотезы о т научных теорий;  делать выводы   на основе  экспериментальных данных;  приводить примеры, показывающие, что:   наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий,  позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дае т  возможность объяснять известные явления природы и научные факты,  предсказывать еще неизвестные явления;       приводить примеры практического использования физических знаний:   законов механики, термодинамики и электродинамики в энергетике; различных  видов электромагнитных излучений для развития радио и телекоммуникаций,  квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров;       воспринимать и на основе полученных знаний самостоя тельно оценивать   информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, Интернет, научно - популярных  статьях.    Использовать приобретенные знания и умения в практической  деятельности и повседневной жизни  для:      обеспечения безопасности жизнедеятельности в процессе использ ования  транспортных средств, бытовых электроприборов, средств радио -   и  телекоммуникационной связи.;       оценки влияния на организм человека и другие организмы загрязнения  окружающей среды;       рационального природопользования и защиты окружающей среды.     
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ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ

В результате изучения физики на базовом уровне ученик должен

Знать/понимать

· смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения, планета, звезда, галактика, Вселенная; 

· смысл физических величин: скорость, ускорение, масса, сила, импульс, работа, механическая энергия, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд; 

· смысл физических законов классической механики, всемирного тяготения, сохранения энергии, импульса и электрического заряда, термодинамики, электромагнитной индукции, фотоэффекта; 

· вклад российских и зарубежных ученых, оказавших наибольшее влияние на развитие физики. 

Уметь

· описывать и объяснять физические явления и свойства тел: движение небесных тел и искусственных спутников Земли; свойства газов, жидкостей и твердых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных волн; волновые свойства света; излучение и поглощение света атомом; фотоэффект; 

· отличать гипотезы от научных теорий; делать выводы на основе экспериментальных данных; приводить примеры, показывающие, что: наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дает возможность объяснять известные явления природы и научные факты, предсказывать еще неизвестные явления; 

· приводить примеры практического использования физических знаний: законов механики, термодинамики и электродинамики в энергетике; различных видов электромагнитных излучений для развития радио и телекоммуникаций, квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров; 

· воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, Интернет, научно-популярных статьях. 

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· обеспечения безопасности жизнедеятельности в процессе использования транспортных средств, бытовых электроприборов, средств радио- и телекоммуникационной связи.; 

· оценки влияния на организм человека и другие организмы загрязнения окружающей среды; 

· рационального природопользования и защиты окружающей среды. 



ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ 10 КЛАССА



В результате изучения курса физики 10 класса ученик должен:

знать/понимать/уметь

Механика.

        Понятия: система отсчета, движение, ускорение, материальная точка, перемещение, силы.

        Законы и принципы: законы Ньютона, принцип относительности Галилея, закон всемирного тяготения, закон Гука, законы сохранения импульса и энергии.

        Практическое применение: пользоваться секундомером, читать и строить графики, изображать, складывать и вычитать вектора.

Молекулярная физика.

        Понятия: тепловое движение частиц, массы и размеры молекул, идеальный газ, изопроцессы, броуновское движение, температура, насыщенный пар, кипение, влажность, кристаллические и аморфные тела.

        Законы и принципы: основное уравнение МКТ, уравнение Менделеева – Клайперона, I и II закон термодинамики.

        Практическое применение: использование кристаллов в технике, тепловые двигатели, методы профилактики с загрязнением окружающей среды.

Электродинамика.

        Понятия: электрический заряд, электрическое и магнитное поля, напряженность, разность потенциалов, напряжение, электроемкость, диэлектрическая проницаемость, электроемкость, сторонние силы, ЭДС, полупроводник.

        Законы и принципы: закон Кулона, закон сохранения заряда, принцип суперпозиции, законы Ома.

        Практическое применение: пользоваться электроизмерительными приборами, устройство полупроводников, собирать электрические цепи.



















ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ 11 КЛАССА



В результате изучения курса физики 11 класса ученик должен:

знать/понимать 

Электродинамика.

Понятия: электромагнитная индукция, самоиндукция, индуктивность, свободные и вынужденные колебания, колебательный контур, переменный ток, резонанс, электромагнитная волна, интерференция, дифракция и дисперсия света.

Законы и принципы: закон электромагнитной индукции, правило Ленца, законы отражения и преломления света, связь массы и энергии.

Практическое применение: генератор, схема радиотелефонной связи, полное отражение.

Ученик должны уметь:

-         Измерять силу тока и напряжение в цепях переменного тока.

-         Использовать трансформатор.

-         Измерять длину световой волны.

 

Квантовая физика.

Понятия: фотон, фотоэффект, корпускулярно – волновой дуализм, ядерная модель атома, ядерная реакция, энергия связи, радиоактивный распад, цепная реакция, термоядерная реакция, элементарные частицы.

Законы и принципы: законы фотоэффекта, постулаты Бора, закон радиоактивного распада.

Практическое применение: устройство и принцип действия фотоэлемента, принцип спектрального анализа, принцип работы ядерного реактора.

Учащиеся должны уметь: решать задачи на применение формул, связывающих энергию и импульс фотона с частотой световой волны, вычислять красную границу фотоэффекта, определять продукты ядерной реакции.
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УМК 10 - 11 класс     1. Сборник нормативных документов.   Федеральный компонент  государственного стандарта по физике.   Издательство «Дрофа»   Москва  200 7    год .   2. Программ ы   для общеобразовательных учреждений    Физика.  10 - 11   классы                Авторы  программы    В.С. Данюшенков, О.В. Коршунова     Издательство  « Просвещение »   Москва  2007   год .   4.   В.А.Волков     Поурочные разработки      по физике для  10, 11   класс ов      для  общеобразовательных школ. Издательство «Вако» Москва 2006 год .   5 . И.И. Мокрова Поурочные  планы 10 класс (три части)   Издательство  « Учитель »  Волгоград   200 4   год .   6.Г.В. Маркина Поурочные планы 11 класс  Издательство « Учитель »  Волгоград   200 5   год .   7. А.Е.Марон, Е.А. Марон Дидактические материалы     10, 11   класс ы   Издательство «Дрофа»  Москва  200 4 год .   8 . О.В.   Янчевская  Физика в таблицах и схемах     Издательство «Литера»    Санкт - Петербург  2008 год .   9 .     Г.Я. Мякишев , Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский     Учебник    Физика  – 10   класс     Издательство «   Просвещение » Москва  2009 год .   10.Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев,       Учебник    Физика  – 11   класс     Издательство  «   Просвещение » Москва  2009 год .   11 .   А.П. Рымкевич    Задачник  по физике для 10 - 11   классов       Издательство  « Дрофа » Москва      2009 год .            
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1.Сборник нормативных документов. Федеральный компонент государственного стандарта по физике.  Издательство «Дрофа» Москва  2007  год.

2.Программы для общеобразовательных учреждений    Физика. 10-11 классы               Авторы программы   В.С. Данюшенков, О.В. Коршунова   Издательство «Просвещение» Москва  2007 год.

4. В.А.Волков     Поурочные разработки   по физике для 10, 11 классов   для общеобразовательных школ. Издательство «Вако» Москва 2006 год.

5.И.И. Мокрова Поурочные планы 10 класс (три части) Издательство «Учитель» Волгоград 2004 год.

6.Г.В. Маркина Поурочные планы 11 класс Издательство «Учитель» Волгоград 2005 год.

7.А.Е.Марон, Е.А. Марон Дидактические материалы   10, 11 классы Издательство «Дрофа»  Москва  2004год.

8.О.В. Янчевская Физика в таблицах и схемах  Издательство «Литера»  Санкт-Петербург  2008 год.

9.  Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский  Учебник  Физика –10 класс   Издательство « Просвещение» Москва  2009 год.

10.Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев,    Учебник  Физика –11 класс   Издательство « Просвещение» Москва  2009 год.

11. А.П. Рымкевич  Задачник  по физике для 10-11 классов    Издательство «Дрофа» Москва   2009 год.





 




