               Небо, девушка  и Колокольчики.
   Давным-давно, в лесной глуши жила девушка. Родители ее внезапно умерли от болезней, а родных братьев и сестер у нее  не было. Вот  осталась девушка на свете одна. 
    Каждое утро она  просыпалась и здоровалась с Солнцем:
- Здравствуй, Солнце, добрый, милый друг!
В ответ Солнце ей улыбается, направив теплые, светлые лучи. От прикосновений этих лучей она становилась еще прекрасней и добрей. 
      Увидев ее, птицы пели, звери  любовались ею. Цветы поклонялись ей, шептали нежные слова: «Прикоснись к нам, девушка, милыми ручками». Услышав ее песни, лес шумел, природа оживлялась. А всему этому Солнце радовалось. Оно излучало еще больше лучей, наполненных счастьем, радостью, жизнью.
     Только одно Небо было недовольно этим. Небо было большое-большое, голубое-голубое, далекое-далекое и одинокое. Ему, конечно, тоже хотелось, чтоб любовались им. Но никто не обращал  внимания на него. И тогда оно плакало. Слезы падали на Землю в  виде дождя: птицы и звери прятались, цветы защищали своих лепестков, девушка пряталась под кронами деревьев.  В такие дни никто не смотрел на Небо. И ему становилось очень  грустно и еще больнее. Но, несмотря на это, Небо надеялось, что когда-нибудь, его заметят, полюбят. Небо вытерло слезы. И оно  стало чистым- чистым, голубым-голубым. 
     Как только дождь закончился, в лесу  стало чище, светло. Девушка вышла из укрытия и пошла погулять по лесу. Вдруг она увидела на поляне белых - белых цветов. Когда она подошла поближе, то услышала нежный, приятный, но грустный  звон лепестков этих прекрасных цветов. Девушка спросила:
- Что за чудные цветы? О чем вы поете? Такие прекрасные, а грустные?
Цветы ответили:
- Каждый день мы просыпаемся в  раннее  утро и начинаем петь песню о красоте Неба. Но, Небо, устремляет свой взгляд только на тебя, не замечает нас, не слышит нашу песню. Нам нравится его глубина мыслей  и чистота души. Нам всегда хотелось иметь его голубой цвет. От этого цвета исходит свет, чистота. Помоги нам, девушка.
   И тогда девушка посмотрела на Небо. И она увидела чистое-чистое, голубое-голубое Небо. Небо тоже заметило, как девушка смотрит на Него, услышало, как она просит, помочь этим прекрасным цветам. 
   На завтрашний день, девушка, проснувшись, сначала поздоровалась с Солнцем, а потом с Небо:
- Здравствуй, голубое Небо, милый друг! 
И побежала к тому месту, где росли вчерашние прекрасные цветы. Увидев поляну, она сначала не смогла понять, куда исчезли ее белые цветы. Вокруг полно было синих-синих цветов. Куда ни взглянула, вся поляна была заполнена синими цветами. И вдруг она услышала голос:
- Спасибо, девушка! Небо услышало нас, теперь мы синие-синие, как Небо. И каждый день мы будем петь о твоей красоте и мудрости Неба. 
     Ей было так хорошо: и на Земле голубое-голубое, и Небо голубое-голубое. Она была счастлива. Ее счастье делили и птицы, и звери, и цветы, и травы, и деревья, и  Солнце, и Небо.
                           Маленький человечек и чувства. 
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