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Информация об опыте:
Условия возникновения и становления опыта:
С 2001 года работаю преподавателем плавания в Краснояружской СОШ №1, где обучаю плаванию детей с 1 по 11 классы. Столкнулся со сложностью в обучении детей плаванию, особенно спортивными способами, таких как: кроль на груди, спине, брасс, баттерфляй. И тогда решил использовать игровой метод в обучении детей плавать разными видами плавания.
Обоснование актуальности и перспективности опыта 
        Обучение плаванию связано с необходимостью преодолеть боязнь воды и неуверенность в своих силах. Поэтому правильно организованные занятия плаванием способствуют развитию таких волевых качеств, как смелость, решительность, настойчивость. Занятия плаванием, как правило, групповые, что способствует формированию чувства товарищества, дружбы, коллективизма.                                                                                                                                            Плавание оказывает на организм человека всестороннее воздействие. Объясняется это многими факторами. Прежде всего, водная среда и создаваемое ею физическое, механическое, биологическое и температурное воздействие являются причиной множества благоприятных реакций организма, стимулирующих функциональное развитие всех систем, а также профилактику и лечение разных заболеваний опорно-двигательного аппарата, сердечнососудистой, дыхательной, нервной систем. Плавание в определенной мере способствует улучшению функциональных возможностей нервной системы, ее вегетативных функций, повышению подвижности нервных процессов. Вода и однообразные циклические движения оказывают успокаивающее воздействие на нервную систему, уменьшают чрезмерное возбуждение. Плавание благотворно влияет на сердечнососудистую систему. В настоящее время плавание считается одним из лучших средств лечебной физкультуры для укрепления и развития сердечной деятельности. Занятия плаванием — лучшая тренировка дыхательной системы. Во время вдоха происходит усиленная работа мышц, участвующих в акте дыхания, которым приходится преодолевать давление воды на поверхность грудной клетки. Выдох, который обычно происходит в воду, также затруднен. Такая регулярная «гимнастика» приводит к укреплению и развитию мышц, участвующих в акте дыхания, увеличению подвижности грудной клетки и жизненной емкости легких (ЖЕЛ). При регулярных занятиях плаванием нормализуется секреторная, моторная, всасывающая функция органов пищеварения. Во время плавания происходят
значительные изменения в крови. Даже обычное пребывание в воде температуры +20 С° в течение одной минуты вызывает увеличение количества эритроцитов на 20-25% и повышает содержание гемоглобина в крови/ С.В.Белиц-Гейман-2/Систематические движения в горизонтальном положении являются прекрасным корригирующим средством, устраняющим различные нарушения в осанке — сутулость, искривления позвоночного столба в различных плоскостях (сколиоз, кифоз), туго подвижность суставов. Наибольший эффект при дефектах осанки дает плавание брассом, несколько меньший — кролем на груди и на спине. Работа ног тренирует мышцы и связки голеностопного сустава, предупреждает деформацию стопы.             Плавание применяется также при лечении последствий переломов конечностей, заболеваний спинного мозга, связанных с расстройством двигательных функций, рекомендуется даже людям с хроническим повреждением двигательного аппарата. Занятия плаванием приводят к уменьшению лишних жировых отложений, а у худых стимулируют увеличение подкожной основы, что вместе с увеличением силы и объема мышц также способствует улучшению осанки. «Он не умеет ни читать, ни плавать», — так древние греки говорили о необразованном человеке, считая, что плавание — не только оздоровительное, но и образовательное средство.

Физическая активность младших школьников ограничена в результате возрастающей умственной и эмоциональной нагрузки, которая может послужить основой возникновения психосоматических заболеваний. Урок плавания, включенный в систему физического воспитания,  способствует оптимизации восстановительных процессов в организме ребенка. 

Таким образом, возникают следующие противоречия:
- между содержанием учебного материала и мотивационной готовностью его принятия обучающимися;
- между недостаточной сформированностью общеучебных умений и навыков и ограниченностью возможности их совершенствования в рамках традиционного урока.

                                            Ведущая педагогическая идея  опыта                                                                                             Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формирование у детей навыков плавания через применение игрового метода обучения, направленная на развитие физической подготовленности школьников, их двигательных навыков в воде, умении плавать.

Длительность работы над опытом

Работа над опытом осуществлялась 3 года.  С 2010 года по 2013 год.

 Аналитико-диагностический этап - проводился анализ литературы, сбор информации по проблеме, начальная диагностика.

Практический этап -  в единой системе проводились практические занятия, индивидуальная и групповая  работа с помощью игрового метода. 

Аналитико-обобщающий этап - подводился итог работы с детьми по проблеме, итоговая диагностика.
Диапазон опыта

Диапазон опыта  – «занятия + кружковая работа + воспитательная система». Диапазон применения опыта очень широк. В школе всегда есть дети, которые испытывают затруднения в умении держаться на воде и плавать. Для достижения поставленной цели в данном опыте предложены методические приемы, точнее игры, которые могут быть использованы на уроках в различных классах  и для обучающихся разных возрастных групп.
Теоретическая база опыта
    Навыки, сложившиеся на основе широкого применения игрового метода , оказываются значительно более доступными, легче переносятся в новые измененные обстоятельства, чем те, которые формировались при суженой, ограниченной выборке средств и условий задач. В настоящее время известно, что в обучении плаванию детей наиболее продолжительной и трудоемкой работой является формирование двигательного навыка спортивных способов плавания, стартов и поворотов. Это связано, прежде всего, с некоторыми особенностями любого циклического вида спорта: необходимостью выполнения однообразных движений, неоднократно повторяемых в течение всего занятия. Причем в плавании эти движения выполняются в специфических условиях водной среды, т.е. в относительно большой изоляции от преподавателя, обучаемого коллектива, поэтому на этой стадии у детей часто снижается интерес к разучиваемому упражнению. Упражнения перестают привлекать новизной, а кропотливая работа, направленная на изучение техники, не всегда достаточно привлекательна для занимающихся.
Неоднократное повторение отдельных технических элементов в игровых условиях содействует скорейшему развитию у занимающихся способностей наиболее целесообразно выполнять изучаемые движения в изменяющихся условиях. Включая изученные элементы техники плавания в игровые ситуации, «мы способствуем развитию процессов стабилизации, обеспечивающих сопротивляемость сбивающим фактором» (ИА Бернштейн-1, 1946).    И.А. Бернштейн отмечал, что самое существенное в обучении — выработка навыка: «Это не заучивание постоянной формулы двигательных импульсов». Должен формироваться не постоянный способ решения задач, а процесс решения двигательной задачи меняющимися способами. Таким образом, игры применяю для закрепления навыков скольжения (приложение № 1-5), отдельных плавательных движений (приложение № 6-8), а также техники плавания в целом.
Условия, которые выполняют в игре, заученные ранее действия, — разнообразны. Участвуя в игре, занимающийся приобретает способность совершенно точно выполнять требуемое упражнение даже при наличии отвлекающих (внутренних или внешних) раздражителей. Динамический стереотип, лежащий в основе навыка, становится более прочным и сложным. Более того, в игровой ситуации вырабатывается гибкость навыка, создаются предпосылки для появления его в новых динамических условиях. Разученные упражнения выполняются в ускоренном темпе из разных исходных положений.
Игры на воде часто использую и для активного отдыха (приложение № 9-10). Как показывают исследования ученых, «положительный феномен Сеченова» наблюдается не всегда, а лишь при определенных условиях. Переключение на другой вид деятельности вызывает интерес и не утомляет.
Новизна опыта 
     Новизна опыта заключается в дополнении в учебный процесс урока новых структурных элементов, разнообразии применяемых средств (для техники плавания). Технология опыта предлагает систему конкретных методических приемов, методических рекомендаций по вовлечению учащихся в процесс обучения плаванию, используя игры.
Технология опыта

Цель опыта – создание необходимых условий для формирования у детей навыков плавания, через  систему игр   в условиях водной среды.

Задачи: 

1. Укрепление здоровья, закаливание организма человека, привитие стойких гигиенических навыков;

2. Изучение техники плавания и овладение жизненно необходимым навыком плавания;

3.Всестороннее физическое развитие и совершенствование таких физических качеств  как сила, гибкость, выносливость, быстрота, ловкость;

4. Ознакомление с правилами безопасности поведения в воде. 

Игры на занятиях по плаванию применяю строго целенаправленно, с учетом конкретных задач каждого занятия, его содержания, в тесной связи со всем изучаемым на уроках учебным материалом. Успешно решить задачу при обучении плаванию игровым методом помогают мне методические указания:
1. Участники игры должны понимать содержание и задачи.
2. Преподаватель обязан:
· правильно определить место выбранной игры среди других упражнений;
· учитывать длительность игры;
· использовать игры, распределенные по степени трудности с учетом возрастных, половых и индивидуальных особенностей занимающихся;
· распределять играющих на команды, равные по силам;

· соблюдать объективное и беспристрастное судейство;
· обеспечить оптимальные нагрузки, интенсивность нагрузки следует чередовать с отдыхом;

· четко и кратко объяснять правила игры;
· отмечать и оценивать успехи участников игры;
· проводить анализ игровой деятельности;
· привлекать занимающихся к анализу своих действий;
· поручать организацию уже знакомых игр самим занимающимся;

· при определении результатов игры надо учитывать не только конечный результат, но и качество выполнения двигательного действия.

3. Между играми и другими упражнениями, включенным в урок, должна быть тесная организационно-методическая взаимосвязь.
4. Необходимо включать в игры только те элементы техники плавания или упражнения, которые достаточно хорошо освоены занимающимися.
5. Нецелесообразно совмещать на одном и том же занятии изучение новых упражнений с разучиванием новой игры. Использование игры в целях содействия обучению плавания должно тесно сочетаться с задачами развития двигательных качеств. /Степаненкова Э.Я.-8/
Игры и развлечения на воде провожу в конце основной и в заключительной частях занятия, их продолжительность — 5—20 минут, а иногда и больше. Рекомендую завершать игры веселыми награждениями.
Подготовка к проведению, организация участников и объяснение игры
      Самая важная роль в организации игры принадлежит учителю. Я обязан до малейших деталей продумать весь ход игры, особенно в тех случаях, когда игра проводится впервые и трудно предвидеть все ситуации, возникающие в ее ходе. Необходимо подготовить место проведения, инвентарь. От того, насколько быстро и четко будут организованы играющие, во многом зависят успех проведения и конечный результат игры. В начале игры выбираю водящего или разделяю участников на команды. /Смоленская Т.Б.-9/Водящего может назначить или выбрать члены команды (с помощью
«считалки», по жребию).
Если участников нужно разделить на команды, то пользуюсь такими
способами:
· расчет в строю. Игроки рассчитываются по 2, по 3, в зависимости от числа команд;

· капитаны по очереди выбирают себе игроков, вызывая их из строя. Формируя команды, стремлюсь к тому, чтобы состав каждой из них был примерно равен по силам. Капитанов команд обычно выбирают участники. Объяснение игры провожу в исходном игровом построении. Этому правилу изменять нельзя. Чтобы у играющих не возникло лишних вопросов, объяснение сопровождаю показом. Если вода в бассейне прохладная, рассказываю об условиях проведения игры на суше. Объясняю игру предельно кратко и ясно, особенно в тех случаях, если играющие находятся в воде.

Чаще всего придерживаюсь следующего плана изложения:
· название игры;
· роль играющих и их расположение;
· ход игры
· цель игры;
· правила игры.
      Начиная игру необходимо разумно ее дозировать, своевременно закончить. В зависимости от подготовки играющих я упрощаю или усложняю отдельные правила. Особенно нужно следить за правилами выполнения технического приема, для изучения или закрепления которого применяется игра. В игре нельзя допускать пререканий, грубостей. Даю сигнал к окончанию тогда, когда участники получили от нее удовольствие, но не переутомились. Об окончании игры предупреждаю словами: «Осталась одна минута», «Играем до одного очка», «Последний водящий». Необходимо предоставлять играющим максимум инициативы, оставаясь объективным и беспристрастным судьей. Определение результатов игры, выявление ошибок, неверных действий имеет большое воспитательное значение. Во время игры даю оценку действиям отдельных игроков, указываю на нарушения правил и ошибки, которые были допущены, отмечаю лучших игроков. К оценке игры привлекаю и участников. Объективный анализ приучает к правильной самооценке, критическому мышлению, повышает сознательную дисциплину, способствует развитию инициативы, укрепляет товарищеские отношения в команде, усиливает интерес к дальнейшим занятиям плаванием и в итоге способствует лучшему усвоению и закреплению материала.
/Смоленская Т.Б.-10/
                                                Правила проведения игры
      При проведении игры соблюдаю следующие правила:
· объясняя игру, четко рассказываю ее содержание и правила, выбираю водящего и делю игроков на группы, равные по силам;
· в каждой игре должны участвовать все занимающиеся, находящиеся в воде;
· если вода в бассейне прохладная, игра должна быть активной и проводиться в быстром темпе;

· во время игры тщательно слежу за выполнением правил, строго наказываю за все нежелательные проявления: грубость, нетоварищеское поведение, нарушение правил игры;

· после окончания игры обязательно объявляю результаты, называю победителей и проигравших, особо поощряю взаимную помощь и действия в интересах коллектива;

· каждую игру нужно вовремя закончить, пока она не надоела занимающимся, и они не очень устали.

Успешному проведению игр в воде помогает непосредственное участие педагога. Это позволяет быстрее организовать занимающихся, вовлечь их в игру. Если я не участвую в игре, то я должен выбрать для себя такое место, чтобы хорошо видеть, как идет игра.
Игры на воде провожу как с новичками, так и с теми, кто хорошо умеет плавать. По мере повышения спортивной подготовленности занимающихся игры делаю более сложными.
Выбор игры зависит от педагогических задач обучения, условий для проведения игры, глубины и температуры воды, количества занимающихся в группе, их возраста, уровня подготовленности. /Г.А.Васильков и В.Г.Васильков-4/
Результативность опыта:

Результативность опыта отслеживалась на учащихся  одного класса в течение трех лет. 
Мониторинг критерия «умение плавать учащихся»
	№
	Критерий «умение плавать»
	2010-11 г.

(3-а кл.) (ч.-%)
	2011-12 г.
(4-а кл.) (ч.-%)
	2012-13 г.
(5-а кл.) (ч.-%)

	1
	Хорошо плавающие
	2 ч. - 8%
	4ч. - 16%
	20 ч. - 80%

	2
	Плавающие
	18 ч. - 72%
	16ч. - 64%
	3ч. - 12%

	3
	Не умеющие плавать
	4 ч. - 16%
	4ч. - 16%
	2ч. - 8%

	4
	Освобожденные
	1ч. - 4%
	1ч. - 4%
	1ч. - 4%


      Результативность опыта отслеживалась так же по успеваемости учащихся на уроках физической культуры при изучении раздела программы «плавание».  
Результаты успеваемости учащихся

	Учебный год
	Предмет (раздел программы)
	Качество знаний
	Успеваемость

	2010-2011 (3-а)
	Физическая культура (плавание)
	      81,5%
	100%

	2011-2012 (4-а)
	Физическая культура (плавание)
	      82,4%
	100%

	2012-2013 (5-а)
	Физическая культура (плавание)
	       83%
	100%


  Как видим из таблицы качество знаний учащихся по предмету высокое.            В течении последних 3-х лет  учащиеся  МОУ «Краснояружская СОШ №1» всегда побеждает в первенстве района по плаванию.  Воспитанники  школы, в составе сборной района,  в 2011 году заняли 1 место в областных соревнованиях  среди допризывной молодежи (2012 г.-2 место, 2013г.-3 место),  где одним из видов является плавание.  В 2011-2012 учебном году - 2 место в областных соревнованиях  по многоборью (2013г.-3 место). По результатам прошлого учебного года  4 человека сдали нормативные требования по плаванию на 1 юношеский разряд, 2 человека на 2 юношеский разряд.   

       В школе    учащиеся систематически посещающиеся занятия  к 4 классу умеют плавать. 
     Таким образом, на занятиях плавания применение игрового метода обучения способствует формированию у учащихся навыков плавания, что делает представленный опыт результативным.
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Приложение
Приложение №1- Игры, направленные на повышение уровня общего физического развития.
Приложение №2- Игры для ознакомления со свойствами воды.
Приложение №3- Игры на всплывание и держание на воде.
Приложение №4- Игры с прыжками в воду.
Приложение №5- Игры с выдохами в воду.
Приложение №6- Игры с имитацией элементов техники плавания.
Приложение №7- Игры, применяемые при обучении различным элементам техники плавания.
Приложение №8-стр.- Игры, помогающие освоить элементы прикладного плавания.
Приложение №9-стр.- Игры и развлечения на воде.
Приложение №10-стр.- Игры с погружением в воду.
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