Афганистан болит в моей душе.

Вспомним мы Афганистан,
Зарево пожарищ, крики мусульман,
Грохот автоматов, взрывы за рекой,
Вспомним, вспомним, наконец.

Афганистан …
Небольшая историческая справка.

Исламская Республика Афганистан - государство в Юго-Западной Азии. Афганистан граничит с Туркменией, Узбекистаном, Таджикистаном. Китаем, Пакистаном и с Ираном.
В 1921 году был заключен советско-афганский договор о дружбе, договор о нейтралитете и взаимном ненападении. СССР оказал Афганистану дипломатическую поддержку, экономическую и военную помощь. В 1979 году было принято решение о вводе в Демократическую Республику Афганистан ограниченного контингента советских войск. Советские войска оказались втянутыми во внутриафганскую гражданскую войну. Необходимо помнить, что это было время, «холодной войны», время жестокого противостояния двух систем.
Тогда ни у кого не было сомнений в правильности принятых двух решений. И наши войска, верные воинской присяге, отправились на чужую землю защищать интересы своего народа и выполнять «интернациональный долг».

Закончилась и ушла в историю Афганская война. Никем и никому не объявленная, героическая и трагическая, она оказалась в 2 раза длиннее, чем Великая Отечественная война.

По прошествии до сих пор остается актуальный вопрос: нужны ли были наши ребята в Афганистане? И нет однозначного ответа, более того, мнения резко расходятся.  Резко противоположны

Сколько раз так было: войны замышляют отмеченные сединой политики, а в окопах оказываются те, кому по 20-30 лет.

Что было?   Как было?   И так ли было?

Фрагмент видеоролика
1 солдат:  «Афганистан мне показался раем. Реки сказочно-голубые, красные маки растут, как у нас ромашки, костры маков, снизу гор. Увидел, как растут апельсины. Блеск исчезнувшей в песках змеи. Рыбий плеск. Никакой войны…»
2 солдат:  Там пальм упругие листы,

                     Как зеркала, сверкают,

                     И звезды с чистой высоты

                     По ним в траву стекают.

                    Там над ручьем стоит камыш

                    В три роста человечьих,

                    Летучая ночная мышь

                    Порхает в нем беспечно.

                    Там обезьяны из чащоб

                    Пугают визгом уток.

                    Там снайпера стреляют в лоб,

                    Что тоже кроме шуток.

3 солдат:  Из дневника Столматова Владимира, рядового, разведчика:

«Первые восемь-девять месяцев спали, где придется: на земле, в кабинах автомашин. Потом поставили палатки. С конца февраля до конца марта здесь постоянно дожди. Затем наступает страшная жара. Один лейтенант привез с собой термометр со шкалой делений до 50 градусов. Когда повесили на солнце, он лопнул. После уже достали новый со стоградусной шкалой. Посмотрели, а ртутный столбик показывает 78 градусов!
4 солдат:  Открываю страницы афганской войны.

                     Где желтеют бумаги и строки:

                     Ведь уроки, которые извлечены,

                     Прояснились не в скорые сроки.

                     Делал записи наспех, но все – набело,

                     Как история мне диктовала.

                     Ну а то, что ни строчки в стихи не вошло,-

                     На войне этой тоже бывало.

2 солдат:  Что больше всего поразило в Афганистане – это нищета. Когда мы приехали – зима была. Снега не было, но ветер, пронизывающий до костей, злой какой-то. Мы, солдаты в ватных бушлатах и то мерзли. А местные крестьяне в это время босиком ходили. Тогда же я видел, как дерево продают на килограммы, тщательно взвешивая…

1 солдат:  В апреле первый раз поехал в рейд. Сопровождали продукты в Тиринкут. Там и узнали, что представляют собой душманы. Постоянные обстрелы на дорогах. Все время в напряжении. Однажды в садах возле реки душманы устроили засаду. Спрятались на деревьях, привязав себя к стволам. Было очень трудно определить, откуда ведется огонь. Вызвали на помощь вертолеты. Те обстреляли птурсами сады. Мы после обстрела ходили их прочесывать. Некоторые мертвые душманы упали на землю Другие так и остались висеть на деревьях.
2 солдат: Вспоминает подполковник Фомин Николай Петрович, начальник бронетанковой службы с декабря 1979 по август 1981 года.

Машина сломалась прямо по середине города. Были вынуждены остановиться, что бы исправить неполадки. Ничего не получалось. Стало темнеть. Пришлось пересесть в попутную машину, но тут раздались автоматные очереди. Напали душманы. Я сам остался в БТРе. начал искать оружие, но его не оказалось. Душманы крадутся к машине. Их очень много. Я затаился в силовом отделении машины. Лежу – не дышу. Душманы уже ходят по броне, разговаривают. Я приготовился к смерти. Но вдруг затрещали пулеметы, душманы затихли. Наши подоспели вовремя. Сняли крышку с люка. Состоялась радостная встреча. 
3 солдат:  Полыхал бэтээр за спиною,

                    И бензин разливался вокруг.

                    И навеки прощался со мною

                    Настоящий непесенный друг.

4 солдат:   В ущелье мы попали в засаду. В огонь о стороны душманов прекратился, и в тишине они посыпались на нас сверху. Мы вступили в рукопашную схватку. Дрались молча, с ожесточением. В этой схватке Игорь помог мне, спас меня от смерти.
          Потом был взрыв. Я оглянулся, когда было уже темно. Сильно болела спина. Рядом со мной кто-то застонал. Это был Игорь. Он был тяжело ранен. Я пытался его тащить к своим, подбадривал его. Но Игорь, видимо, понял, что его рана смертельная. Последние минуты своей жизни он просил передать его девушке Ане, что любит ее. И еще просил сказать его маме, чтобы она не сердилась на него из-за ссоры, которая произошла между ними. Игоря больше нет. С этой минуты я стал ненавидеть войну… 
1 солдат:  Из дневника Пахомова Юрия Викторовича
«Вчера убили Кольку… Глупо… я не могу перенести этой тяжелой утраты. Жизнь лжива и жестока. Где ты получишь пулю, где? Если бы знать, почему она ищет нашей смерти, почему?

Ему было 20. Что он видел? Ничего, кроме того, как убивать.  Война – страшное слово.  …Человек рожден не для того, чтобы умирать, а для нормальной человеческой жизни. Болит душа человеческая, душа, которая, я думаю, у любого из нас имеется».

2 солдат:  Что оттуда вывезли? «Груз двести» - гроб с нашими товарищами». Что приобрели? Болезни: от гепатита до холеры, ранения, контузии, инвалидности? Мне не в чем каяться. Я помогал братскому афганскому народу. Убежден. Я вернулся. Я рад, что мы возвратились. Возвратились не только на родную, такую теперь дорогую землю, но и к нормальным человеческим понятиям, к вновь постигнутым человеческим ценностям.
В 1987 афганское правительство, с согласия советского руководства, провозгласило политику национального примирения. После подписания (14.4.1988) и вступления в силу (15.5.1988) афганско-пакистанских соглашений об урегулировании обстановки в Афганистане начался вывод советских из Афганистана; осуществлялся в период с 15.5.1988 по 15.2.1989 В ходе Афганистанской войны погибло более 14 тысяч советских военнослужащих.
Суровые испытания прошли наши военнослужащие в период пребывания ограниченного континента Советских Вооруженных Сил на территории Афганистана.
Этот день - 15 февраля, - когда впервые за долгие годы страна наша облегченно вздохнула,  отныне станет  государственным праздником.

Сурова земля Афганистан
Долины, кручи, горные отроки
Ночной поход - коротенький привал,
Тяжелые военные дороги.
Мы выполняем свои солдатский долг.
Соленый пот глаза нам застилает
Но пасть увидит враг и пусть поймет,
Как русские живут и умирают.

В тяжелых условиях они действовали разумно и бесстрашно, защищали свою жизнь и своих товарищей. Солдаты, в свои 20-25 лет видели смерть, прошли жизненную закалку огнем. Солдаты так много пережили там, встречались глаза в глаза со смертью. Теряли друзей. Но, видя смерть, горе, разрушения, они не очерствели душой. Более того, они сохранили доброту души, любовь к людям, сопричастность к человеку в его горе. Они готовы прийти на помощь любому, оказавшему в тяжелом положении.
Самое главное и священное, что отец передает сыну, дед внуку, одно поколение другому - это память. Память о былом, об опыте прошлого, о людях, чьи героические подвиги являются гордостью нашего отечества.

Память - это солдаты...
Память - это раны...
Память - это мгновения...
Память - это обелиски...
Память - это седина...
Память    это воздух России...
Память - это Победа...
Память    это воспоминания...
Взрыв снарядов и вой мин, дым пожарищ и далекий плач матери - во что такое эти дни. Простые советские солдаты, молодые и старые; рядовые бойцы и старшины... Все они были патриотами своей Родины, сумели отстоять свою землю от фашистской орды. Они, простые воины, достойны восхищения за их стойкость, мужество и отвагу. За их героизм.

Сколько лет не заживает рана, имя которой Афганистан. Это было более 20 лет назад. Вторжение, ограниченный континент, братская помощь. А потом воины-интернационалисты, цинковые гробы, вывод советских войск.
Афганистан и Чувашия.
Каждый район нашей Родины, тогда еще СССР, почувствовал на себе ужасы афганской войны, несмотря на то, что она проходила не на нашей территории. В каждом районе был захоронен не один солдат, многие тысячи родных и знакомых не могли поверить в потерю своих сыновей, братьев, мужей, отцов, друзей...
В Чувашской Республике проживает около трех тысяч участников военных действий в Афганистане, из них 89 инвалидов войны, 6 из которых инвалиды 1 группы. Чувашская Республика потеряла 111 своих сыновей. Много сделано для того, чтобы память о них сохранилась, но еще больше предстоит сделать. В 1989 году состоялся первый съезд ветеранов нашего города. Чуть позднее образовался Новочебоксарский Союз Ветеранов Афганистана - филиал Российского Союза. Первым его председателем был Бойков Сергей Петрович, который руководил союзом в 1989 - 1991 годах. Его дело продолжил Лапшов Анатолий Васильевич, 10 лет несший бремя забот о ветеранах. В настоящее время во главе союза находится Егоров Сергей Григорьевич. 
В Чебоксарах в 2001 году заложен памятник в мемориальном парке «Победа».
По нашему городу насчитывается 496 участников боевых действий, из которых 16 погибших:
Сержант  Иванов В.М.
погиб 05.12.83.
Рядовой   Канаев С.А.
погиб 20.06.84.
Рядовой   Воинов А.Г.
погиб 08.06.85.
Рядовой   Архипов С.Н.
погиб 25.02.84.
Рядовой   Кондратьев С.А.
погиб 30.08.84.
Ефрейтор   Хуртин СВ.
погиб 24.08.84.
Рядовой   Петрухин В.В.
погиб 21.11.84.
Лейтенант  Захаров В.И.
погиб 02.07.84.
Рядовой   Русайкин С.А.
погиб 26.01.80.
Рядовой   Шмарин А.Б.
погиб 21. 06. 82.
Мл.сержант   Белов Н.И.
погиб 26.08.80.
Мл.сержант   Пимкин А.Ю.
погиб 30.08.83.
Ст. сержант   Сметанин С.Н.       погиб 10.08.85.
Мишин Б.А.
погиб 15.09.87.

          На сегодняшний день на «Аллее Афганцев» захоронено 10 человек. Среди них находится могила нашего выпускника Захарова Валерия Ивановича, который героически погиб, выполняя интернациональный долг.   Он был летчик-штурман,  1961 г. рождения. С 1978 по 1982 года учился в Сызранском военном училище. После окончания службы служил в Магачи Забайкальском военном округе. Умер от ран 2 июня 1984 года при выполнении интернациональною долга в республике Афганистан.
Трое погибших защитников похоронены в разных районах Чувашии. В Новочебоксарске проживают 16 афганцев, вернувшихся с войны инвалидам
24 декабря 1989 года закончилась война для наших парней. В 1989 в нашем городе появилась в честь воинов, проходивших службу в Афганистане, названа одна из улиц города: « Воинов - Интернационалистов». Также в городе по улице В.-Интернационалистов на доме №18 установлены мемориальные доски, на которых высечены имена горожан, погибших в жестокой войне.
9 мая 2000 года в честь воинов-интернационалистов, в день 55-летия Великой Победы, был установлен памятник на улице Первомайской, около 1 8-ой школы. Он готов ринуться в любую минуту в бой с врагом, помочь своему хозяину добыть победу. В том же время он скорбит о павшем герое. молчит в знак благодарности матерям за их сыновей-героев. Именно на так: машинах воевали с душманами русские парни. На постаменте висит табличка: «СЛАВА ВОИНУ ПОБЕДИТЕЛЮ».
На каждом доме, в котором проживали воины-интернационалисты, установлены мемориальные доски. Эти доски были изготовлены Кирилловым Юрием Валентиновичем.
 На «Аллее Славы» воздвигнут памятник воинам-интернационалистам.
          Светлая  память всем тем,
Кто не вернулся с войны,
Кто стал  частичкой тишины,
Кто лег в горах и не проснулся
От необъявленной войны.
         Вечная им слава.    Вечная  память.
Минута молчания
Стихотворение «Прости сынок»
За войну   в Афганистане мы заплатили 15000 жизней молодых солдат и девятью годами бессмысленной бойни. Эта война действительно была бессмысленна, несправедлива и к тому же проиграна.
Нет, не забыть нашим «афганцам» бои и походы, могилы погибших друзей и товарищей. Не забыть их тем, кому посчастливилось остаться живыми и здоровыми, и уж тем более искалеченным, в 20 лет ставшими инвалидами. До последних дней не забыть им нравственность, а то и физической боли. Годы и годы скорбят вдовам, родителям, братьям и сестра тысяч погибших в афганских горах. Но жизнь продолжается.
Ежедневно рискуя жизнью, бойцы-интернационалисты спасли тысяч афганских детей, стариков и женщин от кровавой расправы наемных убийц террористов, дали возможность детям ходить в школу, крестьянам собирать
урожай, рабочим трудиться у станка. Этот подвиг навсегда останется символом советско-афганской дружбы.
Последним пересек границу по мосту Дружбы командующий ограниченного континента советских войск в Афганистане Герой Советского Союза генерал -лейтенант Борис Всеволодович Громов. Мужественный 44 летний воин, талантливый военачальник, человек высокого долга и чести,  для которого забота о подчиненных превыше всего на свете.
Главное пожелание, - подчеркнул Борис Всеволодович, - свято помнить о тех, кто не дожил до светлого дня, о тех, кого родные и близкие никогда уже не встретят. Надо позаботиться о семьях погибших, о раненых, изувеченных этой войной.
Во имя чего были принесены столь значительные жертвы? Что стало причиной военного конфликта - интересы государства, идеологические установки или амбиции политических лидеров?
Не подлежит сомнению лишь одно - никто не вправе в чем-либо упрекать солдат и офицеров, с честью выполнявших свой воинский долг. Для сотен тысяч «афганцев» война стала серьезным испытанием на прочность. Прийти все круги ада и не сломаться могли лишь настоящие мужчины, сильные телом и духом. В Афганистане появились лучшие качества российского воина: непоколебимая верность Родине и присяге, готовность к самопожертвованию, мужества и боевое мастерство.
Воина - жесточе нету слова.
Война - печальней нету слова.
Война - святее нету слова.
В тоске и славе этих лет
И на устах у нас иного
Еще не может быть,и нет...
Александр Твардовский.

Война - явление жестокое, страшное. Но пока на земле существует злоба, ненависть, будут существовать войны, которые наносят боевые раны людям и оставляют мрачные воспоминания.
Так закончилась девятилетняя, никем и никому не объявленная, героическая и трагическая война. Но в памяти людской ей еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей.

Нам, поколению 21 века, дорого будущее планеты. Наша задача -беречь мир, крепить солидарность во имя того, чтобы люди земли встречались не на поле боя, а в труде, на дорогах мира и братства.
Желаем всем крепкого здоровья, счастья, радости и долголетия. А самое главное - мира!
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