
Внеклассное мероприятие «22 апреля - День Земли»
       Цели: 1. Познакомить учащихся с праздником «День Земли»,
                    2. формировать интерес к окружающему миру и экологическое сознание,
                     3. воспитывать стремление бережного отношения к природе, активного участия в деле защиты окружающей среды.
                                              Ход урока.
Сегодня мы собрались на необычный день рождения. Кто сегодня именнинек, вы  узнаете разгадав загадку.
                  «Ни начала, ни конца
                     Ни затылка, ни лица
                      Но знают все и стар и мал
                       Что она огромный шар»  (Земля).
Земля - третья от Солнца планета Солнечной системы. Земля имеет один спутник-Луну. Вращение Земли вокруг оси вызывает смену дня и ночи.   Родилась Земля в космосе около 5 млрд. лет назад. Человек появился на Земле около 2 млн. лет. Все мы обязаны жизнью нашей планете – прекрасной Земле , стонущей сегодня от боли, взывающей о помощи, и увы,  отстающей  по- детски беззащитной перед нами. В природе все взаимосвязано , все зависит друг от друга: если погаснет Солнце, все замерзнет и покроется мраком, если исчезнет воздух и вода – нечем будет дышать и нечего будет пить, если исчезнут растения – нечего будет есть животным и человеку.
      Ученик:
             Есть одна планета - сад
              В этом космосе холодном.
              Только здесь леса шумят,
               Птиц  скликая  перелетных.
                Лишь на ней одной увидишь
               Ландыши в траве зеленой,
               И стрекозы только тут
                В речку смотрят удивленно.
                Береги свою планету,
                Ведь  другой на свете нету
День Земли ежегодно отмечается во многих странах мира 22 апреля. Это Международный праздник чистой Воды, Земли и Воздуха. Традиции его празднования лежит в 40-х годах 19 века Первый  День Земли в США отметили 22 апреля 1970 года, в память о катастрофе  1969 года возле города  
Санта- Барбары. Тогда из скважины вылились миллионы тонн нефти, в результате чего погибло множество птиц и морских животных.  С 1994 года этот день был объявлен всемирным. С 1997 года День Земли начали отмечать и в России. Это самая массовая и масштабная природоохранная акция . В этот день решаются важнейшие задачи по благоустройству и озеленению городов, сельских поселений, расширению площади зеленых насаждений, уменьшению загрязнения  и земель промышленными выбросами  и твердыми бытовыми отходами. В День Земли в разных странах по традиции звучит Колокол Мира, призывая людей Земли сохранять красоту нашего дома. Колокол Мира - символ спокойствия мирной жизни и дружбы.
       Ученик.
        Что за пруд без лягушат,
          Что за озеро без рыб.
            Только слезы старых  ив
            Воду грязную мутят.
            Приходите к нам лягушки,
            Насекомые,  зверушки.
            Поселяйтесь здесь цветы
            Птицы, рыбы и кроты.
Песня « Живи Земля «
Человек живет в этом прекрасном мире. И судьба планеты Земля – в ЕГО руках. 
          Выступление детей:
Вода. Ученые подсчитали , что каждый год  во всем мире в водоемы попадает столько Вредных веществ, что ими можно было бы заполнить 10 тысяч товарных  поездов. Даже в чистых льдах Арктики нашли стиральный порошок. В результате «деятельности» человека в реках Волга, Дунай, Рейн купаться вообще  нельзя. В сибирских  из-за затонувшего леса и сброса неочищенных стоков появились микроорганизмы, очень вредные для здоровья и человека, и животных.
Байкал в результате «деятельности» закрытого ныне целлюлозно-бумажного комбината теряет способность самоочищаться: омуль еле шевелиться. Весь  мир облетели снимки плачущей нерпы. Байкал содержит 1\3 мировых запасов пресной воды. В реке Амур столько минеральных  удобрений, что дети после купания покрываются сыпью. В организме рыбы происходят мутации: увеличивается  в  размере печень, рыбы рождаются с двумя хвостами.
Почва. Почва образуется очень медленно, нужны сотни и тысячи лет! А вот разрушить ее можно очень быстро. За  последние  100 лет на Земле разрушено примерно 1\4 часть всех плодородных почв!  Человек начал вносить горы минеральных удобрений: пестицидов, нитратов. Происходило засаливание земель , отравление почв и людей. Например, селитра в Средней Азии стимулировала   рос т фруктов , но травила почву и влияла на здоровье человека. Люди испортили почву Прикаспийской низменности, где выращивали рис.
Воздух. За год только углекислого газа в атмосферу выбрасывается 5 миллиардов тонн. В результате истончается озоновый слой, появляются озоновые дыры: постоянная - над Антарктикой, временами над  Арктикой,  район Европы. В эти дыры попадают ультрафиолетовые лучи, которые вызывают раковые  заболевания, уменьшается количество кислорода. Уничтожаются леса, в основном тропический многоярусный лес. Смешанные леса России усыхают в результате неправильной мелиорации. А усохшие леса - плохие поставщики кислорода в воздух. А если сюда добавить выхлопные газы от транспорта, котельных, заводов черной и химической промышленности?
Физкультминутка - игра «Да, нет»
Правило игры, если вы согласны с утверждением, то хлопайте в ладоши над головой, если – нет, то  присядьте.
1. Необходимо экономно использовать природные ресурсы.
2. Я закрываю водопроводный кран, пока чищу зубы.
3. Я не выключаю свет, выходя из комнаты.
4. Мне не нравиться запах выхлопных газов.
5. Я мусорю на улице.
6. Используя бумагу в работе, трачу ее попусту, не экономно.
7. Планета Земля-  наш общий дом.
8. Охрана природы приносит пользу.
Чтобы беречь и защитить планету Земля, не обязательно быть бедным или богатым, ученым или простым рабочим , взрослым или ребенком. Нужно только прислушаться к голосу своего сердца Процветание  нашей планеты - Земля в Ваших руках, ребята.
Ученик.
«Земля - наш общий дом» под таким девизом в нашей школе проводятся экологические мероприятия. Мы участвовали в акции «Озелени дельту» и «Чистые берега»  Ученики принимают активное  участие в субботниках. На территории школы посажена  аллея тополей, разбиты клумбы для цветов.  Ребята приняли участие в выставке книг « Природа - твой дом»,  в конкурсе рисунков-
«Зеленая планета». Учащиеся защищали экологические проекты «Знай наш край». В ходе экологического десанта ребята очистили от мусора сельский парк.
Танец «Полька»
Здравствуй, планета!
Здравствуй, Земля!
Отныне мы дети твои и друзья,
Отныне мы вместе большая семья-
Цветы и деревья, птицы и я!
Заключительная песня; на мотив «Бременских  музыкантов»
Ничего  на свете лучше  нету ,
Чем спасти от гибели планету.
Будет лес любимый свеж и зелен,
Эту радость мы с тобой  разделим  (2 раза)
         Береги ты все живое рядом
          И на все смотри  хозяйским  взглядом

         Знают даже маленькие дети-
         Должен быть порядок на планете (2 раза)
Пусть  вода в реке быстрей струиться
Пусть всегда поют над нами птицы.
И природе мы с тобой поможем
Эту радость мы с тобой умножим (2 раза)

