                                  Лес – кладовая природы.

      Богат и разнообразен растительный мир нашей страны. Леса России раскинулись на территории в 6,3млн. кв. км. Лес – это прежде всего деревья. Не зря леса так и называют: березовый, еловый, сосновый, дубрава.  Свыше 80% площади лесов России  занимают хвойные леса. Необычайно велика и разнообразна роль леса в географической оболочке Земли. Каковы же полезные свойства леса? 
     Во- первых,  лес – один из источников кислорода на Земле, гигантский естественный фильтр, очищающий атмосферу от углекислого и других вредных газов. Лиственные деревья могут улавливать до 50% пыли, содержащейся  в воздухе. Например, один гектар елового леса ежегодно задерживает 30т. пыли, сосновый – 36т, дубовый  - 56т.

     Лес предохраняет почвы от эрозии и защищает поля от губительных суховеев и пыльных бурь.
Лес улучшает климат приземного слоя воздуха, смягчает резкие колебания  температуры, накапливает и хранит влагу. Водоохранная роль леса, его значение в сохранение влаги лучше всего отражена в девизе одного из Всемирных лесных конгрессов: «Лес- это вода, вода – урожай, урожай- это жизнь».
    Русская народная пословица очень четко подмечает: «В лесу жить -  голода не видать».
Лес – удивительная природная кладовая.  В ней собраны грибы и ягоды, орехи и плоды, желуди, лекарственные растения. В лесу живут ценнейшие промысловые звери: соболь, горностай, куница, белка, лисица, всех и не перечислишь. Много здесь и ценных лесных птиц: рябчик, тетерев, глухарь и т.д.

     Но наиболее ценной для человека в этой  кладовой является древесина. Без древесины не может обойтись ни одна отрасль хозяйства. Это и строительный материал, и сырье для производства бумаги и целлюлозы, материал для изготовления мебели. При переработке еловой древесины получают лучшие сорта  вискозного шелка. А из осины – искусственную шерсть. Однако не только древесина, но и кора, и ветви, и хвоя, и даже пни и корни деревьев служат сырьем для многих отраслей химической промышленности. Из них получают ценные продукты как скипидар, канифоль, деготь, камфару, аспирин, уксусную кислоту, древесный уголь, метиловый и этиловый спирт, ДСП и многое другое. Но лесные ресурсы в России пока используются весьма нерационально.
     Лес был первой аптекой, в которую еще наши предки  обращались за лекарствами.

Многие вещества, вырабатываемые растениями, обладают целебными свойствами. Принятые внутрь или использованные наружно, они помогают больному организму справиться с недугом.

Лечение целебными дарами и сейчас привлекает внимание многих: скромные травы наших полей и лесов пользуются доверием многих пациентов. Целебные свойства лекарственных растений обусловлены действующими или фармакологически активными веществами – алкалоидами, гликозидами, ферментами, витаминами, гормонами, фитонцидами.
Я расскажу  только о некоторых  лекарственных растениях наших лесов. 
     Всем нам хорошо знакома белоствольная красавица, символ России – береза! Почки, листья, кора и древесина содержат лекарственные вещества. Сухой перегонкой древесины получают деготь, которым лечат раны, язвы, ожоги и кожные заболевания. С незапамятных времен  русские люди парились в бане березовыми вениками и недаром: листья березы обладают способностью за 2-3 часа убивать болезнетворные микробы! Настои и отвары березовых почек применяются как мочегонное, отхаркивающее, противовоспалительное средство. Березовый сок – прекрасный общеукрепляющий напиток, обладает способностью растворять мочевые камни. А березовый гриб чага – повышает сопротивляемость  организма раковых больных, лечит язву и гастриты желудка.
      Сосна обыкновенная широко распространена по всей территории страны в хвойных и смешанных лесах. Сосна – пионер растительности. Пожары ее губят, но и дают ей возможность заселять пепелища. Величественной красотой веет от душистых сосновых боров. Не зря М.М. Пришвин сказал, что сосна - «самое прекрасное и свободное дерево России!» Настои и отвары почек сосны действуют как дезинфицирующее, отхаркивающее и мочегонное средство. Кроме почек широко применяется сосновый деготь, скипидар, канифоль, которые получают из смолы – живицы сосны. Смолистый воздух, наполненный сосновым ароматом, прозрачен и чист, дышится в нем легко и свободно, особенно людям с больными легкими. Сосна выделяет в воздух фитонциды, убивающие микроорганизмы. Неслучайно санатории и дома отдыха располагают в сосновых лесах.
    Черемуха – одно из древнейших пищевых и лекарственных растений. Ее листья выделяют в воздух особые вещества фитонциды, убивающие микробов (в роли фитонцида выступает ядовитая  синильная кислота, имеющая горько- миндальный запах). Применяют ее плоды как вяжущее средство. Наши предки  из коры получали прочную краску зеленого и красно – бурого цвета, гнули дуги для упряжки, делали обручи для кадок.
    Липа -  прекрасный медонос. Когда цветет липа, в воздухе струится удивительно тонкий нежный аромат. В медицине применяют «липовый цвет» - соцветия с прицветниками - как потогонное средство, а древесный уголь как адсорбирующее средство при заболеваниях кишечника назначался еще с 15 века.
     Дуб – могучее дерево-долгожитель, встречаются отдельные деревья возрастом 1000 и более лет. Его кора применяется как хорошее вяжущее и противовоспалительное средство – об этом говорилось еще в работах Гиппократа.

    А кому незнакома земляника лесная. Она содержит настоящий «букет» биологически активных веществ: витамины, комплекс микроэлементов, органические кислоты, сахара, в которых так нуждается наш организм. В медицине используются листья, как мочегонное и витаминное средство. Плоды используют при гипертонии, атеросклерозе, язве желудка, артритах. Издавна использовалась земляника и в косметике, маска из ягод придает коже лица бархатистость и свежесть. Не случайно говорят: «В доме, где едят землянику и чернику, врачам делать нечего».
    Ну а теперь очередь чернике. Как лекарственное растение упоминается в травниках средневековья. Листья черники  обладают противодиабетическим средством, за счет содержания в них «природного инсулина» - миртиллина, снижающего содержание сахара в крови. Черника лечит желудочно- кишечные заболевания, улучшает зрение.
     Вместе с черникой можно встретить в лесу и бруснику. Ягоды брусники обладают противогнилостными, витаминными, мочегонными свойствами. Кроме ягод используют также листья,  обладающие мочегонными свойствами при подагре и ревматизме.
     Ландыш майский – листья и цветки используют для приготовления сердечных препаратов быстрого действия.

      Зверобой обыкновенный  - «средство от девяносто девяти болезней». Используется как вяжущее, кровоостанавливающее, противовоспалительное и ранозаживляющее средство. 
   А сколько других « полезностей» леса можно еще насчитать: это и охота, сбор ягод и грибов, целебных трав. Здоровый воздух и благоприятный микроклимат, лесные пейзажи с их красотами, неповторимыми запахами лесных трав и лесными звуками выэывают у человека чувства комфорта и удовлетворения. Неслучайно лес называют эликсиром от душевных недугов. Отдых в лесу снимает нервное напряжение, укрепляет здоровье, повышает работоспособность.

Многолик и красив русский лес! Но чем активнее вторгается современный человек в естественную среду, чем, казалось бы, могущественнее он над силами природы, тем больше негативных последствий от его деятельности, тем больше нуждается наш зелёный друг в защите, тем острее встаёт на повестку дня вопрос о сохранении растительного и животного мира. Бережное отношение к лесу, его фауне и флоре должно стать не только заботой лесничеств, а нормой поведения для всех, неотъемлемой потребностью для человека.
Находясь в лесу, нужно помнить о сохранении чистоты, не допускать его загрязнения бытовыми отходами и пепелищами от костров; необходимо выполнять требования противопожарной безопасности, не раскладывать костры вблизи деревьев и кустарников, на торфянистых почвах. Особенно бдительным необходимо быть в жару, когда пожар может вспыхнуть от непогашенного окурка или брошенной спички. Нужно свято беречь природу и помнить, что лес – источник физической и духовной силы, великая ценность, имеющая решающее значение для человеческого существования.
