Четвертый областной экологический слет учащихся Московской области

  24-25 сентября 2011 года состоялся 1У Московский областной слет участников экологических дружин, который проходил в Рузском районе в пансионате «Березка».  Инициатором проведения слета стала Некоммерческая организация   Природоохранный фонд «Верховье». 

       Были приглашены представители Можайской экологической дружины: экологический отряд «Атмосфера» МОУ СОШ № 3 (руководители Зайцева Е.Б., Цатнева Г.А.);  Борисовской ( руководители Николайченко И.И. и Николайченко С.В.); Тропаревской ( руководитель Губарева С.А.);  Клементьевской (руководитель  Мелеховец Т.  А.   и  Перегудова А.В.) средних образовательных школ, а также  экологический клуб «Муравейнк» Асаковской СОШ Одинцовского района, экологическая группа Сытьковской СОШ  Рузского района, экологическая группа «Земляне» Раменской СОШ Шаховского района.  Новичком в этом мероприятии был экологический клуб «Муравейник», остальные  приехавшие сотрудничают в области экологии с 2002 года, участвуют в экологических акциях, уже в четвертый раз представляют свои исследовательские работы на областном экологическом слете.

     Особенно сердечно прошла встреча руководителей отрядов. Они рады вновь увидеть друг друга, есть о чем поговорить, поделиться своими успехами и проблемами.  Состав подростков-экологов меняется, дети вырастают и уходят из школы, унося с собой любовь к природе-матушке.  Педагогический  состав  сохранился к ним присоединились  и новые руководители.

     Слет проходил два дня.

      Первый день был очень насыщенный.  После заезда, около 15.00 часов, состоялось пленарное заседание слета. С приветствием к участника слета обратился президент Природоохранного фонда «Верховье»  Русанов А.В. 

       Затем каждый отряд, в течение 20 минут, представлял свою работу за прошедший год. Летом нужно было собрать материал.  Составить карту растений Можайского района. Провести наблюдение, когда и в какое время начинают цвести и  отцветать  растения, сопоставить данные с предшествующими годами, сделать выводы. Провести мониторинг рек...  А  в сентябре уже обработать все исследования, представить труд обучающихся на слете. Работа сложная и трудоемкая,  но очень увлекательная. Об этом свидетельствовали выступления ребят. Они сами рассказывали  о своей деятельности. Глаза блестели, лица радостные.  Юные экологи  сделали большое и нужное дело для сохранения природы своей малой родины.

    Экологическая группа «Земляне»  под руководством Зливко Н.П.представили проект «Зеленая аптека». Цель их исследования создать музей под открытым небом из лекарственных растений.  Выступление Клементьевской СОШ представляла изучение влияния населенного пункта на состояние водного объекта -  реки Искона.  Юные друзья природы из Борисовской и Тропаревской школы рассказали о родниках своих сел, обратили внимание на то, что большинство из них  находятся в запущении.  Учащиеся Тропаревского отряда  наводили порядок вокруг родников, очищали воду, теперь ее можно использовать для питья.  Борисовцы обратили внимание, что  водопроводная система их населенного пункта устарела,  что приводит к сбою в обеспечении питьевой водой. Экологическая группа Сытьковской СОШ ( под руководством Лебедевой О.А.)  презентовала работу музея «Русский лес», действующий на территории школы, оказывающий большое влияние на экологическое воспитание жителей Рузского района. Все выступления имели свои особенности, носили познавательный характер.

      Нашу школу представляли обучающиеся 8 «б» класса. Они уже изучили  региональный компонент: предметы «Родное Подмосковье», «История Московской области», участвовали в работе школьной экологической  конференции и экологическом кафе, где представляли только полезные и экологически чистые продукты.  Под руководством  учителя экологии Жаворонковой В.М.  ребята участвовали в  проектно-исследовательской деятельности  «Описание ручья» (площадка района Козиха, Москва-река). Поэтому не случайно, они стали основой экологического отряда «Атмосфера» МОУ СОШ № 3 г. Можайска.  На слет они привезли научно-исследовательскую работу на тему «Загрязнение воздуха методом лихеноиндикации».

       Ребята обратили внимание, что тему выбрали очень важную, их  волнует судьба родного края, в какой экологической обстановке они живут. Согласно  статье 42 Конституции РФ «Каждый имеет право на благоприятную окружающую сред, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением» .
     С тех пор как появилось высокоиндустриальное общество, опасное вмешательство человека в природу резко усилилось. Все доступные данные свидетельствуют о том, что экологическая обстановка в России на сегодняшний день – одна из самых неблагополучных на земном шаре.    Наше исследование  говорят члены отряда - экологического состояния окружающей среды, и непосредственно изучение состояния атмосферы нашего города основано на методе лихеноиндикации. Лишайники относятся к числу наиболее ценных биоиндикаторов атмосферного загрязнения и всё чаще привлекаются к получению информации, характеризующей степень загрязнения воздуха в городах и промышленных районах.

           В качестве исследовательской площадки были выбраны три объекта, которые, по нашему мнению, составили наиболее полную картину по предмету исследований. 
1. Парковая зона ОАО «Можайский полиграфический комбинат»;
2. Можа́йск — железнодорожная станция Смоленского направления МЖД города Можайска.; 
3. Зона отдыха «Козья Горка» в районе Можайска. 

      Юные исследователи выдвинули следующие гипотезу: «Мы полагаем, что степень загрязнения воздуха в городе Можайске находиться в предельно допустимых значениях нормы загрязнения воздуха».  Им предстояло изучить  состояния атмосферы нашего города методом лихеноиндикации, для этого необходимо решить следующие задачи:
1. Выявить видовой состав лишайников, встречающихся в городе.
2. Вычислить индексы палеотолерантности для нескольких учётных площадок.
3. Сделать вывод о степени загрязнённости воздуха в городе.
4.Составить лихеноиндикационную карту города.

      Юные экологи использовании методику сеточек-квадратов измерения на одном стволе производят с четырёх сторон света: рамку прикладывали производят подсчёта четыре раза - с севера, востока, юга, запада. Согласно методике, на сравниваемых площадях модельные деревья должны быть приблизительно одновозрастными, принадлежать к одной из основных пород, образующих фитоценоз.  
        В результате проведённых исследований на территории города мы обнаружили 4 вида лишайников:1. Ксантория настенная; 2. Фисция припудренная; 3. Гипогимния вздутая; 4. Пармелия бороздчатая.  Кроме того было обнаружено два вида лишайников , занимающих значительные площади на двух деревьях, идентифицировать которые по известной терминологии не смогли. Наблюдение за ними планируется продолжить. На каждой из выбранных площадок, было исследовано 10 деревьев лиственных пород: осина, берёза, тополь, клён. 

      Для каждой из исследуемых площадок мы рассчитали индексы палеотолерантности (ИП):
площадка №1 – ИП = 0.88
площадка №2 – ИП = 1.02
площадка №3 – ИП = 0.68 

     Таким образом среднее значение ИП составляет 0.87 нормальному значению среднегодового содержания SO2 в воздухе – менее 0,01 мг/м3 .

Рассчитав показатель относительной частоты атмосферы (ОЧА) по 5-ти балльной оценке, приняв во внимание, что на исследуемых территория встречаются только листоватые виды лишайников, получили аналогичный показатель. ОЧА = (0 + 2×13 + 0)÷30 = 0.86(6) ≈ 0.87 

Т. е. показатель относительной чистоты атмосферы приближен к единице, что свидетельствует о чистоте воздуха в нашем городе. В процессе изучения состояния атмосферы нашего города методом лихеноиндикации мы выполнили следующие задачи на трёх независимых площадках, расположенных в разных районах города: выявили видовой состав лишайников, вычислили индекс палеотолерантности, определили степень загрязнения воздуха,составили лихеноиндикационную карту города. Практическое исследование подтвердило, выдвинутую нами гипотезу.  Степень загрязнения воздуха в городе Можайске находиться в предельно допустимых значениях нормы загрязнения воздуха, индекс палеотолерантности менее 1 (нормальная зона). Члены экологического отряда «Атмосфера» проанализировали свою работу такими словами: «Нас увлекла исследовательская работа, мы довольны полученным результатом. Практический опыт показал, что Можайский район сохраняет за собой репутацию одного из самых экологически чистых районов Подмосковья. Наши дальнейшие усилия и работа будут направлены на сохранение и улучшение экологической обстановки в нашем городе».
    Руководители «Атмосферы» рассказали о планах отряда: заняться просветительской деятельностью, выступить с лекциями для младших школьников, продолжить работу экологической дружины в сотрудничестве с природоохранным фондом «Верховье». Мы хотим привлечь внимание руководителей города и района, Совета депутатов города и района  нашего древнего Можайского края к  экологическому воспитанию школьников: оказать поддержку в создании и выпуске бюллетня «Школьный экологический вестник», отметить наиболее активных членов Можайской молодежной экологической дружины (отрядов МОУ СОШ №3, Клементьевской,Тропаревской, Борисовской средних общеобразовательных школ), помочь организовать волонтёрские экологические дружины во всех школах города, оказывать им всестороннюю поддержку для того, чтобы привлечь как можно большее количество населения города Можайска к проблемам экологии родного города

    Во  второй день  слета учащиеся участвовали в экологическом марафоне.  Юным экологам было предложено спроектировать свою особо охраняемую территорию (ООПТ). Учащиеся  обследовали свой участок, привлекли данные «Красной книги Подмосковья», составили «Паспорт категории ООПТ областного значения».

      Закончился слет подведением итогов: президент  Природоохранного фонда «Верховье»  Русанов А.В. отметил  впечатляющий, разнообразный характер представленных научно-исследовательских  работ юных друзей природы.  Поблагодарил участников  за просветительскую, обучающую работу по сохранению природоохранной деятельности.

Были подведены итоги слета:

- номинация « Лучшая учебно-исследовательская работа» присуждена МОУ СОШ № 3 г.Можайска, как сказал Русанов А.В. абсолютный лидер , если бы был «Приз большого скачка» – этот приз следовало бы вручить  СОШ №-3;

- номинация «За многолетний труд в Молодежной экологической дружине» досталась Клементьевской СОШ;

- номинация «Лучший фотоотчет о природоохранной деятельности» -  Тропаревская СОШ;

-  в номинации «Лучший  агитационный  экологический плакат»  награждена Асаковская СОШ Одинцовского района.

Итоги экологического марафона: 1 место  - Сытьковская  СОШ, 2 место – Борисовская СОШ,  3 место – Раменская СОШ. 

Личные награды получили:

- за проявленную эрудицию Семенов Артем( МОУ – СОШ № 3), 

-  за многолетний труд: ветеран дружины  Кононова Полина (Борисовская СОШ);

 - за прекрасное знание родной флоры Цатнев Данила (  самый юный участник слета,ученик 4 «б» класса МОУ СОШ № 3);

- за самоотверженный труд Челышев Александр (Тропаревская школа). Он за три дня сделал 10 скворечников.

Слет подошел к концу, участники прощались и обещали приехать на следующий год с новыми достижениями. Юные исследователи природы делились своими впечатлениями о слете: Семенов А. «Обстановка хорошая, познакомились с экологами других районов», Ильичев И. «Весело. Много познавательных моментов», Куприн С. «Получили полезные знания по биологии, зоологии». Романенков М. « Мы попробовали спроектировать свою особо охраняемую природную территорию».

      Руководители  экологических отрядов отметили  четкую организацию  спланированных мероприятий слета, слаженность действий коллектива Некоммерческой организации Природоохранный фонд, и  выражают огромную благодарность работникам фонда за воспитание подрастающего поколения в духе любви к родной природе, за оказание помощи  в просветительской работе по экологическому образованию учащихся, за создание теплой и доброй атмосферы, которая сложилась на протяжении работы 1У Московского областного слета: Русанову А.В., Русановой О.В., Русанову В.А.,Григорьевой П.П., Воеводину П.В., Александровой А.А., Сусловой Е.Г., Чирковой Е.О.
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