Население – калейдоскоп народов
Лекции и практические работы для 10 классов

С географией  населения мы начинали знакомиться в предыдущих курсах географии. Однако эта тема еще далеко не исчерпана. Н.Н. Баранский резко критиковал авторов географических книг за недооценку вопросов, связанных с населением. Незаслуженно забыт великий русский, советский географ Гумилев, который является одним из основоположников этнографии.
Теперь география населения стала одной из главных ветвей экономической и социальной географии. А почему? Потому что человек является центром всех экономических процессов. И именно человеческие отношения определяют мирное, стабильное развитие регионов или являются главной причиной военных конфликтов, террористических актов.
Что же является определяющим в характеристике населения. Сейчас численность населения планеты превысила 6 млрд человек. Как же их можно классифицировать?
1. Расовый состав населения.
Расы – исторически сложившиеся группы людей, связанные единством происхождения и схожими телесными признаками. Внешние (или антропологические) признаки отдельных рас: цвет кожи (поэтому иногда говорят белая, черная или желтая раса),особенности волосяного покрова, строение лицевой части головы и т.д. Человечество принято делить на три основных расы:
Европеоидную (страны Европы, Америки, Юго-Западной Азии, Северной Африки);

Монголоидную (страны Центральной и Восточной Азии и Америки);

Негроидную (большинство стран Африки).
Выделяют также австралоидную расу, представители которой расселены на юго-востоке Азии, в Океании и Австралии.
30% населения мира относится к промежуточным группам (эфиопы, малагасийцы, полинезийцы и др.) Смешение рас привело к образованию особых групп метисов, мулатов и самбо в Америке.

Сейчас европеоидная раса людей преобладает во всех регионах мира, за исключением Зарубежной Азии и Африки.

 Люди всех рас абсолютно равны, однако в мире были и есть проповедники превосходства одних рас над другими. Эта идеология получила наименование расизма. Расизм существовал в фашистской Германии, США, ЮАР.
2.Этнический состав населения – это результат длительного исторического процесса смешения  и переселения представителей разных рас и этносов (народов). Этнос (народ) – это сложившаяся устойчивая группа людей, характеризующаяся общностью языка, территории, особенностями быта, культуры и этническим самосознанием.
В процессе исторического развития народы проходят три стадии: племя, народность, нация. Племена возникли на первых этапах существования человека. Каждое племя состоит практически только из родственников. В некоторых районах мира до сих пор сохранились многочисленные племена – в Африке, Океании. Например, в Папуа – Новая Гвинея их насчитывается более 700. Нации  возникли в эпоху формирования централизованных государств (в Европе в средние века). Народности занимают промежуточное положение между племенами и нациями. Граница между тремя категориями этносов очень условна.
Классификация этносов проводится по различным признакам, главные из которых язык и численность. На признаке по языку основана наиболее широко распространенная классификация  народов. Всего в мире насчитывается более 2 тыс. языков, а народов – 4 тыс. Это связано с тем, что далеко не все народы имеют «свой» язык. Языковая (или лингвистическая) классификация основана на анализе сходства отдельных языков. По степени близости все языки объединяются в семьи и группы, которые состоят из народов. Посмотрите карту атласа стр. 12 – 13.
Самая большая – индоевропейская языковая семья, на языках которой говорят 150 народов (около 2,5 млрд чел. или 45% населения). В нее входят группы: индоарийская (16%), романская (12%), германская (9%), славянская (6%) и др. В эти группы входят народы, говорящие на родственных языках – языках одной языковой группы: в романскую – на французском, испанском, португальском, итальянском, в индоарийскую – на хинди, маратхи, пенджаби, и тд. Второй по численности (свыше 1 млрд чел., что составляет около 22% населения планеты) является китайско-тибетская (или сино-тибетская) семья, на языке которой говорят преимущественно в Китае, Непале, Бутане. Наиболее многочисленными народами мира являются китайцы (120 млн чел.), хиндустанцы (219 млн чел.), американцы США (187 млн чел.), бенгальцы (176 млн чел.), русские (146 млн чел.), бразильцы (137 млн чел.), японцы (123 млн чел.), бихарцы и пенджабцы (по 90 млн чел.), мексиканцы (85 млн чел.).
Языковая классификация народов существенно отличается от национальной, поскольку распространение языков не совпадает с этническими границами. Например, в бывших колониях Испании, Великобритании, Франции в Африке, Азии, Америке говорят на языках метрополии.
Распространенность того или иного языка можно проиллюстрировать по-разному. Например, по численности людей, говорящих на нем. Эти данные весьма относительны и передают только общую картину
НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЕННЫЕ ЯЗЫКИ
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Можно посмотреть, в каких странах тот или иной язык является официальным, или государственным. Например, английский имеет подобный статус в 76 странах мира, французский – в 34, испанский – в 21, португальский – в 8.
В зависимости от того, совпадают или нет государственные и этнические границы, страны мира делятся  на одно-, дву- и многонациональные. Однонациональными считаются те страны, в которых доля лиц одной национальности превышает 9/10. Таких стран довольно много в Европе (Польша, Чехия, Германия, Италия и др.), в Азии (Япония, Корея, Бангладеш, Саудовская Аравия, Йемен и др.), в Африке (Ливия, Египет). 
Двунациональных стран гораздо меньше (Ирак, Сирия, Вьетнам, Турция, Канада, Бельгия). Большинство стран  мира многонациональные. Из них наиболее  многонациональными являются Индия и Индонезия, в каждой из которых насчитывается по 150 народов. Особый характер имеет  американская нация – результат этнического смешения и слияния переселенцев из разных частей света, и особенности из Европы и Африки. Американская нация США – 100 народов. По Гумилеву каждая нация проходит три стадии: молодость, зрелость и старость. В целом это занимает  около 1250 лет. Американская нация является молодой, что объясняет категоричность и напористость США в международной  и внутренней политике.
Еще одним немаловажным классификационным признаком является религиозный состав населения. Религия – одна из форм культуры, особое мировоззрение, поклонениям высшим силам. Религия охватывает все стороны жизни верующих, освящает их нравы и обычаи, работу и отдых, формирует атмосферу межнационального общения.
Данные о численности верующих очень условны, поскольку в большинстве стран мира отсутствует их точный  учет.

МИРОВЫЕ РЕЛИГИИ
	УНИВЕРСАЛЬНЫЕ
	ЭТНИЧЕСКИЕ
	ТРАДИОЦИОННЫЕ

	Христианство 
(более 1млрд чел. в Европе, Америке, Австралии или 37% верующих): 

- католицизм;
- протестантство;
- православие.
	Индуизм в Индии (17%)
	Тотемизм, магия, фетишизм, культ предков, анимизм. Встречается в  труднодоступных и отсталых районах Тропической Африки, Латинской Америки и Австралии

	Ислам  (более 800 млн. чел. или 24% верующих):

- сунниты в Африке и Азии;

- шииты в Иране и Ираке.
	Конфуцианство в Китае и Синтоизм в Японии (10%)
	

	Буддизм  (более 200млн чел. в Азии или 7% верующих)
	Иудаизм в Израиле
	


Этнические религии отличаются от универсальных тем, что они распространены, в основном, среди людей одной и той же национальности.

Основные центры мировых религий: Иерусалим, Рим, Медина, Мекка.
Проблема межнациональных отношений в настоящее время стоит достаточно остро. Это связано:
1) с фактическим экономическим и социальным неравенством народов в некоторых развитых странах, ущемлением культурной самобытности национальных меньшинств (баски в Испании, корсиканцы во Франции, шотландцы в Великобритании, франко-канадцы в Канаде);

2) с процессом объединения родственных племен в народности, а народности в нации во многих развивающихся странах (Индии, Индонезии, Нигерии, Заире, Судане)
3) с последствиями европейской колонизации, при которых сохраняется угнетение коренного населения (индейцы, эскимосы, аборигены Австралии);
4) с расовой дискриминацией (ЮАР, США);

5) с образованием новых государств на территории бывшего СССР и социалистических стран восточной Европы.

Одной из главных «горячих» точек после второй мировой войны остается Ближний Восток, где не утихает арабо-израильский конфликт.

Национальные противоречия часто имеют религиозную основу. Яркий пример – религиозные столкновения между католиками и протестантами в Северной Ирландии (Ольстер), христианами и мусульманами в Боснии.

Значительным религиозным фактором, подпитывающим современный международный терроризм, является исламский фундаментализм.

Нерешенные проблемы  межнациональных отношений могут приводить к тяжелым последствиям, и их решение – в интересах всех государств мира.

География населения
Демография (от греч. «демос» - народ, «графо» - пишу) – наука о закономерностях производства населения, изучающая его численность, естественный прирост, возрастной и половой состав, миграции и т.д.

Интерес к численности населенности населения возник давно. Известно, что одни из первых учетов населения проводились в древнем Египте и древнем Китае еще в третьем тысячелетии до нашей эры. Однако научно организованные переписи в их современном понимании начали проводиться около 200 лет назад. Историю таких переписей обычно начинают с переписей США (1790 год), Швеции и Финляндии (1800 год), Англии, Франции, Дании и Норвегии (1801 год). В нашей стране начало учета населения было положено в 9 веке. 

С начала 19 века в мире было более 2000 переписей. В настоящее время в мире (за исключением Омана и Катара) не осталось стран, в которых не было бы переписи. В 1975-1984 г.г. (эти годы ООН объявила десятилетиями переписи населения) 191 страна провела перепись (охвачено более 95% мирового населения).

 По подсчетам статистиков-демографов за всю историю человечества на Земле родилось более 80 млрд чел. 

Со второй половины 20 века быстрый рост населения приобрел характер демографического взрыва. Расчеты показывают, что при ежегодном росте населения в 87 млн чел., который имел место в 1995-1996 г.г., общая численность населения в 6 млрд чел. уже была достигнута в 1999г. 

Но за абсолютными показателями прироста населения во второй половине 1990-х годов скрывается новая тенденция динамики мирового населения. Она заключается в том, что среднегодовые темпы прироста населения снижаются. Так как пик демографического взрыва был пройден в 1970-е годы (среднегодовой прирост – 2% или 20 чел. на 1000 жителей), в 1980 году он составил 1,8%, в 1985-1990г.г. – 1,7%, в первой половине 1990-х годов – 1,6%, а в 1995г. – 1,5%.

В экономически развитых странах среднегодовой прирост населения составляет в среднем 0,3%, а в развивающихся странах – 1,7%. Поэтому 90% всего мирового прироста населения приходится на развивающиеся страны, и их доля в мировом населении продолжает возрастать. 

По численности населения выделяются такие крупные страны мира (млн чел., 1997г.):

1. Китай – 1222;

2. Индия – 968;

3. США – 268;

4. Индонезия – 210;

5. Бразилия – 165;

6. Россия – 148.

По прогнозам ООН численность населения земного шара возрастет в 2 раза и достигнет более 10 млрд чел. Через 60 лет численность населения Индии превзойдет численность населения Китая. На сегодня: в Китае естественный прирост на 1000 жителей – 20 человек, в Индии естественный прирост на 1000 жителей – 32 чел. 

К 2050 году население Индии возрастет до 1591 млн чел., а в Китае – до 1554 млн чел., на третьем месте будет Нигерия, на четвертом – Пакистан, на пятом месте – США.

Наряду с такими странами-гигантами есть страны-карлики, например, государства Европы: Монако, Лихтенштейн, Андорра.
Динамику численности населения определяет процесс воспроизводства населения. Это соотношение рождаемости,   смертности и естественного прироста населения, обеспечивающее беспрерывное возобновление и смену людских поколений. Рождаемость и смертность – это число родившихся или умерших за год в расчете на 1000 жителей (измеряется в промилле).

Разница между рождаемостью и смертностью называется естественным приростом. Таким образом, «формулу воспроизводства» можно записать так:

Р – С = ЕП, 

где       Р – рождаемость;

С – смертность;

ЕП – естественный прирост.
Отрицательный естественный прирост называют естественной убылью населения. 
Естественный прирост зависит от ряда факторов. К ним относятся:

уровень жизни, в том числе материальные условия жизни людей, уровень здравоохранения, питание, условия труда и быта людей;

структура населения (половая, возрастная, брачная);

образ жизни (городской, сельский);
занятость женщин в общественном производстве;

национальные и религиозные традиции.

Отрицательное влияние на воспроизводство населения оказывают войны, а также распространение голода и болезней.

Рост численности населения зависит от характера воспроизводства (естественного движения населения).

1-вый тип воспроизводства населения – простой, для него характерны; невысокие показатели рождаемости, смертности и естественного прироста населения. Этот способ получил распространение в экономически развитых странах Европы, Америки.
Социально-экономические причины, вызывающие невысокие показатели рождаемости;

высокий уровень социально-экономического развития (в семье растут доходы, а количество детей уменьшается);
высокий уровень урбанизации (доля городского населения  - 75%), быстрый рост доходов (в сельской местности рождаемость выше);
изменения статуса женщин, эмансипация и появление новой системы ценностей;
увеличение доли старших возрастов – «старение нации» (в Великобритании, Франции), уменьшение доли молодых;
последствия войн и военных конфликтов, терроризм;

производственный терроризм; техногенные катастрофы: автомобильные ежегодно уносят до 250 тыс. человеческих жизней, в дорожно-транспортных происшествиях погибает 60 тыс. человек; несчастные случаи;
смертность от болезней (СПИД, рак и т.д.);

природные катастрофы.

Суженный тип воспроизводства характерен для стран с «нулевым» или близким к нему естественным приростом или отрицательным приростом. Демографы называют это явление депопуляцией или демографическим кризисом. Депопуляция – уменьшение населения страны, района в результате суженного воспроизводства, приводящего к его абсолютной убыли.
Этот процесс характерен для стран Европы: нулевой прирост наблюдается в Болгарии, Латвии, Эстонии, отрицательный естественный прирост наблюдается в Беларуси, Венгрии, ФРГ.

2-й тип воспроизводства населения – расширенный, для него характерны высокие и очень высокие показатели рождаемости и естественного прироста и относительно низкие показатели смертности (преимущественно в странах Азии, Африки и Латинской Америки). 

Социально-экономические причины, вызывающие высокие показатели рождаемости населения:
низкий уровень развития экономики, с преобладанием сельского хозяйства (развивающиеся страны);

невысокий уровень урбанизации – 41% (в сельской местности рождаемость выше);

своеобразный общинный уклад, религиозные обычаи, поощряющие многодетность;

подневольное положение женщин, ранние браки;

использование достижений современной медицины для борьбы с эпидемическими заболеваниями, улучшение санитарной культуры;

запреты планирования семьи в мусульманских странах.

В современной демографии исторически обусловленная смена типов воспроизводства населения объясняется концепцией демографического перехода. Выделяются четыре фазы демографического перехода:

первая фаза характеризуется высокой рождаемостью при резком сокращении смертности и приводит к очень высокому естественному приросту населения;

вторая фаза характеризуется дальнейшим снижением смертности при большем снижении рождаемости (вследствие перехода от многодетной к малодетной семье) и выражается в замедлении естественного прироста;

третья фаза характеризуется некоторым повышением уровня смертности (вследствие «старения» населения) при замедленном снижении рождаемости и выражается в слабо расширенном воспроизводстве;

четвертая фаза характеризуется выравниванием показателей рождаемости и смертности и выражается в прекращении роста населения.

Впервые демографический переход начался в Европе в XVIII веке. В настоящее время большинство стран этого региона находятся в третьей фазе. В большинстве развивающихся стран Африки демографическая ситуация соответствует первой фазе перехода, а в Азии и Латинской Америке – второй. Именно поэтому развивающиеся страны оказывали и в ближайшее время будут оказывать решающее воздействие на динамику численности населения мира.

В связи с быстрым ростом численности населения в развивающихся странах весьма остро встают проблемы, связанные с необходимостью обеспечения людей работой, жильем, и т.п. Но главной проблемой этих стран стала продовольственная проблема, так как производительность малотоварного сельского хозяйства, характерного для большинства развивающихся стран, находится на низком уровне.

В развитых странах, с низким приростом населения, возникают проблемы, связанные  со «старением нации». В таких странах как Венгрия, Швеция, Дания, наблюдается постоянное сокращение численности населения (смертность превышает рождаемость).

Большинство государств стремится управлять воспроизводством населения в целях достижения наиболее оптимальной демографической ситуации, то есть проводит демографическую политику.

Демографическая политика – это система мер (административных, экономических, пропагандистских и др.), направленная на регулирование процесса воспроизводства населения.

В странах с первым типом воспроизводства населения меры демографической политики направлены на повышение рождаемости. В странах второго типа – на сокращение рождаемости.

В целях стимулирования рождаемости проводятся такие мероприятия, как выплата пособий, предоставление различных льгот многодетным семьям и молодоженам, расширение сети дошкольных учреждений, половое воспитание молодежи, запрет абортов и т.д. Первой страной, в которой были предприняты меры по стимулированию рождаемости, была Франция. До конца 80-х годов активную политику в этом направлении проводили страны Восточной Европы. В настоящее время в странах Западной Европы большую роль играют экономические меры, включающие систему разного рода выплат и льгот семьям, имеющим двух и более детей.
Наибольшей результативности в снижении рождаемости добились Китай и Япония. Здесь в демографической политике применялись самые радикальные как пропагандистские, так и экономические меры (системы штрафов, получение разрешения на рождение ребенка и т.д.). В настоящее время в этих странах годовой прирост населения ниже среднемирового. Их примеру последовали Индия, Бангладеш, Пакистан, Шри-Ланка, Индонезия и некоторые другие развивающиеся страны.
Особые сложности в проведении демографической политики имеются в арабско-мусульманских странах Юго-Западной Азии и Северной Африки, а также в странах Тропической Африки, где сохраняются национально-религиозные традиции многодетной семьи.
Возрастной и половой состав населения мира

Особенности естественного движения, как и миграции, определяют возрастную и половую структуру населения. Это важные экономико-социальные демографические показатели, представляющие, в частности, базу для прогнозирования хода воспроизводства населения, его будущей численности и демографической структуры, исчисления трудовых ресурсов, контингентов школьников и пенсионеров и т.д.

Возрастной состав населения
Наиболее важно деление по возрасту на три категории:

а) исходя из репродуктивных особенностей – до 15 лет – поколение детей, 15-49 лет- поколение родителей, 50 лет и старше – поколение прародителей;
б) исходя из способностей людей разного возраста и пола к трудовой деятельности – население в дорабочем, рабочем (трудоспособном) и послерабочем возрасте.

Возраст – это основной критерий способности человека к труду. Трудовые ресурсы в разных странах определяются условно по-разному. В нашей стране трудоспособный (рабочий) возраст для мужчин 16-60 лет, в Мексике и Португалии – с 12 лет. Пенсионный возраст для мужчин в большинстве развитых капиталистических стран установлен с 65 лет, а в некоторых слаборазвитых странах он вообще не определен, т.к. пенсионное обеспечение отсутствует. В международной статистике рабочим населением принято считать людей в возрасте от 15 до 64 лет, т.е. обычно 55-65% всего населения.
О степени вовлеченности трудовых ресурсов в производство свидетельствует показатель экономически активного населения (ЭАН). ЭАН – часть трудоспособного населения, которая участвует в материальном производстве и непроизводственной сфере. В мире ЭАН – 45% всего населения (2,7 млрд чел.). В Северной Америке показатель ЭАН – 50-60%. В Азии, Африке и Латинской Америке ЭАН – 40-45%.

Страны с первым типом воспроизводства населения, т.е. с низкой рождаемостью и смертностью и с высокой средней продолжительностью жизни, относятся к числу «старых наций». Там высока доля людей в трудоспособном (62%) и пожилом (15%) возрасте и низка доля детей (23%), что предопределяет низкий уровень рождаемости и прироста населения в будущем.

В странах со вторым типом воспроизводства населения выше процент детей (43%) и очень мала доля лиц пожилого возраста (6%). Во многих слаборазвитых странах число детей приближается к численности трудоспособного населения, или даже превосходит его (Кения и Йемен, 52%), что ставит перед обществом ряд серьезных экономических проблем и обуславливает высокую рождаемость в будущем. 
Более гармоничны, ближе к оптимальным, современные возрастные структуры жителей в США, России, Японии, Китае. 
В связи с ростом средней продолжительности жизни население мира стареет. Так, средний возраст жителей Земли в 1985 году был 23,4 года, в 2000 году –  26,5 лет, а к 2025 году, по оценкам ООН,  он составит – 31,2 года.

Старение населения меняет соотношение когорты людей в трудоспособном и пенсионном возрасте в пользу последних. Таким образом, в будущем перед обществом будут нарастать социально-экономические и этнические проблемы.

Половой состав населения

Большое значение имеет также и половой состав населения, так как данные о соотношении мужчин и женщин в целом и в разных возрастах важны для анализа процесса воспроизводства населения. Главными причинами, определяющими соотношение полов, в мире являются: 
превышение численности мужского населения над женским при рождении (на 5-6%, к 18-20 годам соотношение полов выравнивается, а к старости наблюдается перевес женщин);

различия в средней продолжительности жизни мужчин и женщин (в России женщины сейчас живут, в среднем, почти на 20 лет дольше, чем мужчины);

влияние войн, уносящих преимущественно жизни мужчин (в основном этим объясняется существенная диспропорция полов в нашей стране);

миграции, в которых принимают участие, в основном, мужчины;

характер экономики, предъявляющий различный спрос на мужской и женский труд. 

В целом, сейчас численность мужчин в мире на 20-30 млн человек превышает численность женщин.
Наблюдаются большие различия в половом составе в отдельных регионах мира. В странах зарубежной Европы и в СНГ отмечается преобладание женщин – это объясняется влиянием мировых и локальных войн и превышением средней продолжительности жизни женщин. Особенно велик их перевес в СНГ (на 16,5 млн), ФРГ и в Австрии.

В зарубежной Азии почти повсеместно преобладают мужчины (особенно большое превышение доли мужского населения наблюдается в Южной и Восточной Азии, например, в Китае – на 31 млн, в Индии – на 24 млн). Это связано с низким социальным статусом женщины, ранними браками, частыми родами, постоянным тяжелым трудом. Исключение составляют лишь Япония, Индонезия, Мьянма, Йемен, Израиль, Кипр.
Для стран Африки, в целом, характерно равновесие между численностью мужчин и женщин, но в северной, арабско-мусульманской части материка наблюдается некоторое преобладание мужчин, а в Восточной Африке – женщин.
В Северной Америке, долгое время бывшей «магнитом» для массового притока иммигрантов, мужское население, вплоть до середины XX века преобладало и только сейчас наметившийся перевес женского населения возрастает, особенно в пожилых возрастах.

В Латинской Америке, как и в Африке, численность мужчин и женщин приблизительно равна, хотя наблюдается незначительный перевес женщин.

В Австралии долгое время преобладало мужское население. Это было связано с тем, что на материк был направлен массовый приток иммигрантов, но с середины 70-х годов наблюдается тенденция к превышению численности женского населения над мужским.

Размещение населения

Размещение населения людей на планете крайне неравномерно и характеризуется плотностью населения. Примерно 15% территории суши совершенно не освоены . 70% населения живет на 7% территории. В восточном полушарии сосредоточено 80% всего населения, в северном полушарии – 90 %, в Азии – 60 % всего населения Земли. В Африке – свыше 12%. Сохраняется в целом доля Латинской Америки – свыше 8%. А вот доля стран европейского региона снижается и довольно быстрыми темпами ( с 12,5% в 1970 г. до 6% по прогнозу к 2025 году). Средняя плотность населения Земли – 40 чел. на км в кв. На 50% суши земного шара плотность населения – менее 1 человека на км в кв.  Основная масса населения живет в приделах умеренного, субтропического и субэкваториального климатических поясов, как наиболее удобных для проживания и хозяйственной деятельности. К тому же свыше 50% населения мира расселены на высотах до 200 м над уровнем моря (на равнинных территориях) Но есть страны расположенные на высоте выше 5000 м над уровнем моря (Боливия, Перу, Китай) Около 30% - на расстоянии не более 50 км от берега моря.

Из всех государств мира (исключая «карликовые») самую высокую плотность населения имеет Бангладеш – около 800 чел на км в кв.

Можно выделить несколько районов с наибольше концентрацией населения;

1 Восточная Азия (Китай, Япония, Республика Корея, КНДР) – где проживает почти 1,5 млрд человек.
2 Южная Азия (Индия, Бангладеш, Шри-Ланка, Пакистан и др.), где сосредоточено более 1 млрд человек.

3 Юго-Восточная Азия (Индонезия, Филиппины, Таиланд, Малайзия и др.) – свыше 0,5 млрд человек
4 Европа (около 0,6 млрд человек)

5 Атлантическое побережье Северной Америки.

Итак, неравномерность размещения населения на Земле объясняется следующими факторами: 
1) природным;
2) историческим. Воздействие исторических особенностей заселения суши проявляется в том, что заселение Земли происходило с территории, где формировался человек современного вида, Юго-Западной Азии, Северной Африки, и Южной Европы, по Старому Свету, затем в Америку и Австралию. Время заселения серьезно повлияло на численность населения регионов;
3) социальным. Различия в современной демографической ситуации с естественным приростом населения;
4) экономическим. Воздействие социально-экономических условий связано с размещением промышленных зон, транспортных путей, освоением крупных месторождений полезных ископаемых, способствует концентрации населения.

Миграция населения

Миграция – механическое перемещение населения.

В настоящее время в мире отмечается интенсивная пространственная массовая подвижность населения. Причем все нарастающее значение  приобретают международные миграции как следствие интернационализации жизни на всей планете. Миграция порождает крупные изменения в размещении люде как внутри страны, так и между ними и отдельными крупными регионами мира.
Учет миграционных процессов очень важен для социально-экономического развития любой страны, так как они оказывают сильное влияние на структуру и численность населения и на всю социальную и экономическую сферу жизни общества.
Выделяют два вида миграций: внешние (переселение людей из страны в страну). Причем выезд из своей страны в другую на постоянное место жительства именуется эмиграцией, а въезд – иммиграцией.

Характер и направления миграционных потоков менялись в разные исторические эпохи в зависимости от разных причин и событий планетарного и местного масштаба (освоение территорий, колонизация и деколонизация, войны и конфликты, природные и экологические катастрофы). Рассмотрим подробнее основные виды миграций.
Внешние миграции могут различаться по своему характеру, причинам, территориальному охвату, продолжительности и т.д. Говоря о характере, следует прежде всего различать добровольные и принудительные миграции. Примерами последних могут служить «вывоз» из Африки в Америку (и в значительно меньшей степени в Европу) в 16 – 19 веках десятков миллионов рабов негров или, например, насильственная депортация в Германию 9 – 10 млн человек из оккупированных ею стран в годы второй мировой войны.
Что касается причин добровольных внешних миграций, то главной причиной из них всегда была и остается экономическая. При этом географ-урбанист  В.В. Покшишевский предложил различать два вида таких миграций. Первый – это переселение прежде всего в те страны, где имелись неосвоенные территории. Пожалуй, больше всего таких миграций ( свыше 20 млн) дала Великобритания, затем шли Германия, Италия, Испания, Франция, скандинавские страны, Ирландия, Польша, Россия. А расселялись мигранты в США, Канаде, Бразилии, Аргентине, Австралии, на юге Африки ( в ЮАР, Зимбабве и др.)
Второй вид миграции – это миграции,  связанные с договорной контрактацией рабочей силы. Причем в наши дни международная миграция рабочей силы, вызываемая относительным перенаселением и недостатком рабочих мест в десятках слаборазвитых стран и районах мира, приняла гораздо большие масштабы, чем ранее.
В начале 90-х годов только в странах Запада насчитывалось не менее 25 млн трудящихся- мигрантов (наполовину выходцев из развивающихся стран). Крупнейший центр притяжения иностранных рабочих (13 млн человек) сложился в настоящее время в странах ЕС. Другие крупные районы иммиграции возникли в США, странах Персидского залива, ЮАР.
Экономическая причина лежит в основе и такого сравнительно нового миграционного явления, как «утечка мозгов» из Европы после второй мировой войны, затем этот процесс охватил развивающиеся страны, а теперь уже в полной мере затронул и Россию, и страны СНГ.

Наряду с экономическими внешние миграции могут быть вызваны и политическими причинами. Примерами подобного рода – эмиграция почти полумиллиона граждан, преимущественно «интеллектуалов» (Альберт Эйнштейн, Энрико Ферми, Лион Фейхтвангер и др.) из нацистской Германии, фашистской Италии и франкистской Испании. Посла прихода к власти в Чили генерала Пиночета, в середине 1970-х годов, эту страну покинуло более 1 млн человек.
Политическая эмиграция в широких масштабах имела место также в дореволюционной России и в СССР, на Кубе, во Вьетнаме, Камбодже и многих других странах

После поражения фашистской Германии почти 10 млн немцев были переселены из стран Восточной Европы в ГДР, ФРГ и Западный Берлин. Крушение колониальной системы в 50-70 годах привело к возвращению населения из бывших колоний в метрополии .Так, значительная часть англичан возвратилась на родину из Индии, Пакистана, ряда других колониальных владений; французов – из Алжира, Туниса, Марокко; итальянцев – из Ливии и Сомали, португальцев – из Анголы и Мозамбика.
Образование на территории бывшей Британской колонии двух государств – Индии и Пакистана, с последующей трансформацией Восточного Пакистана в государство Бангладеш, привело к переселению в общей сложности 18 млн человек. Осуществлялось оно в основном по религиозному принципу: индуисты переселились в Индию, а мусульмане – в Пакистан и Бангладеш.
По территориальному охвату принято выделять межконтинентальные и внутриконтинентальные миграции. В последнее время второй из этих двух видов стал преобладающим.

По продолжительности среди миграций различаются постоянные, временные и сезонные. Большинство современных трудовых миграций относится к категории временных.
События конца 80-х – начала 90-х годов во всем мире, но особенно в Восточной Европе и в СССР (после его распада) вызвали к жизни новую волну внешних миграций. Только в ФРГ в 1989 году мигрировало свыше 1 млн человек, в том числе 720 тыс. этнических немцев из ГДР, стран Восточной Европы и СССР.

Начиная с 1988 г. резко возрос поток мигрантов из бывшего СССР, в первую очередь «этническая» и «интеллектуальная» миграция. Очень серьезной проблемой является миграция русскоязычного населения из государств СНГ в Россию.
Нельзя не коснуться еще одной серьезной проблемы нашего времени. Небывало большое число жителей нашей планеты в последние годы стали беженцами вследствие международных и межрегиональных конфликтов, гражданских войн, стихийных бедствий, а часто, вследствие голода и нищеты. Большие потоки беженцев наблюдаются во многих странах Азии (Афганистан, Мьянма, Индия, Шри-Ланка, Иран, Ирак и др.), Африки (Ангола, Чад, Эфиопия, Судан, Сомали, Уганда, Руанда и др), Латинской Америки ,Гватемала, Гондурас, Никарагуа, Перу).
В основном причины внутренних миграций населения те же, что внешних миграций: экономические, политические, религиозные, этнические, экологические. По продолжительности они также подразделяются на постоянные, временные и сезонные. Наиболее характерные внутренние миграции – это переселение из села в город, переезд в районы нового освоения (например, заселение Сибири и Дальнего востока в России; заселение Дикого Запада в США), сезонные и временные (вахтовые) потоки рабочей силы (например, для работы в Западной Сибири), поездки во время летних отпусков, но только всегда внутри одной страны.
В последние годы появились (например, в России и в странах СНГ) переселенцы из районов экологического бедствия (зона Чернобыля, Аральского моря, бывшего Семипалатинского  полигона в Казахстане и др.)
С конца 80-х годов новой чертой  и острейшей проблемой миграционного обмена населения России со странами ближнего зарубежья сала вынужденная миграция русскоязычного населения. Ее причиной послужили обострение межнациональных отношений, дискриминация по национальному признаку, языку, политическим убеждениям.

Урбанизация
Основными формами расселения людей являются сельские поселения и города. Причем в современном мире процесс урбанизации стал мировым.

Урбанизация – это не только быстрый рост и развитие городов, увеличение доли городского населения, это и возрастание роли и значения городов во всех сферах жизни общества, а также преобладание городского образа жизни.
Город – это крупный населенный пункт, выполняющий промышленные, организационно-хозяйственные, управленческие, культурные, транспортные и другие (но не сельскохозяйственные) функции. «Крупность» города измеряется численностью живущих в нем людей, т.е. людностью. Можно еще добавить, что город характеризуется концентрацией населения и хозяйства на сравнительно небольшой территории.

В наши дни размещение населения все больше определяется географией городов. Единого для всех стран понятия «город» не существует.
Так, например:

в Дании, Швеции, Финляндии к городу относятся поселения с числом жителей более 200 человек;

в Канаде и Австралии – 1 тыс. человек;

в ФРГ, Франции – свыше 2 тыс. человек;

в Индии, Иране свыше 5 тыс.

в Швейцарии, Малайзии – свыше 10 тыс.;

в Нигерии – свыше 20 тыс.;

в Японии – свыше 30 тыс.;

в Южной Корее – свыше 40 тыс.

Соотношение городского и сельского населения на протяжении человеческой истории претерпело значительные изменения. Большие различия наблюдались также между различными регионами мира.  В старом свете древнейшими поселениями городского типа считаются Иерихон в Палестине (основан в 8 тысячелетии до н.э.) и Чатал-Хююк в Турции (7 тысячелетие до н.э.). Первые города в Новом Свете появились, вероятно, около 2 тысяч лет назад в Мезоамерике; их дальнейшее развитие привело к появлению целых городов-государств.
В процессе урбанизации выделяется несколько этапов. Начальным этапом, вероятно, следует считать время с конца 18 века до конца 19 века, когда «локальная» урбанизация затронула ряд стран Западной Европы и Северной Америки. Второй этап охватил первую половину 20 века, было затронуто большинство регионов мира. Для современного третьего этапа типично не просто ускорение темпов роста доли городского населения (рост на 2460 мил чел), но преимущественный рост больших городов, формирование городских агломераций, мегаполисов, распространение городского образа жизни на сельскую местность. Урбанизация окончательно становится мировым процессом, для которого характерны  три черты.
1 –быстрые темпы роста городского населения.

В среднем городское население увеличивается на 60 млн чел. В 1890 г. в городах проживало – 14 % всего населения; в 1950 г. – 29%, в 1995 г. – 45%, в 2000г. – 47,5%. 
По уровню урбанизации все страны мира можно подразделить на три группы;

1 – высокоурбанизированные, где доля городского населения превышает 50%.

2 – среднеурбанизированные, ( от – 20 до 50%).

3 – слабоурбанизированные (ниже 20%).
Во многих экономически развитых странах уровень урбанизации составляет 75 – 80% и выше ( Бельгия -97%,Нидерланды -89%, ФРГ -87%). Развивающиеся страны имеют низкий и средний уровень урбанизации. Однако есть страны, где в силу ряда причин природного, исторического и экономического характера показатель урбанизации очень высок (Кувейт -97%, Венесуэла – 93%, Аргентина -88%).Чем ниже уровень урбанизации, тем выше ее темпы.
2 – концентрация населения и хозяйства в основном больших городах. Это характеризуется ростом производства, развитием науки и образования, удовлетворением духовных потребностей людей. Вначале20 века в мире насчитывалось 360 больших городов, в 1990 – 2,5 тыс., а в начале 21 века – 4 тыс.
3 – «расползание» городов, расширение их территории. Близко расположенные города зачастую сливаются, втягиваются в орбиту крупнейшего города-«ядра», объединяются в единое целое хозяйственными, трудовыми и культурно-бытовыми связями. Образуются городские агломерации. К крупнейшим агломерациям мира относятся Токио, Мехико, Бомбей, Сан-Паулу, Нью-Йорк, Шанхай и т. д. Представительство агломераций развивающихся стран среди крупнейших постоянно растет. В 1950 г. составляли лишь 2/5 (31 из 78), а в 1990г. -  2/3 (187 из 298). Чаще у агломерации бывает одно «ядро», но известны и многоядерные.
Высшим звеном процесса урбанизации стало образование «мегалополисов» или «мегаполисов» - скопление агломераций и городов, лежащих друг от друга на близком расстоянии и имеющих тенденции к слиянию. Все города, входящие в мегаполисы обладают общей транспортной системой со сложной маятниковой поездкой населения.

Известны следующие мегаполисы: 1) на Тихоокеанском побережье Японии от Токио дот Осаки – «Токайдо»; 2) Рейнский от Рандстадта (Нидерланды) до Майна (ФРГ); 3) Приозерный мегаполис «Чипитс» от Чикаго до Питсбурга; 4) «Босваш» от Бостона до Вашингтона; 5) «Сансан» от Сан-Диего до Сан-Франциско; 6) Лондонский от Лондона да Ливерпуля.
Концентрация промышленности, транспорта и населения в крупных городах резко ухудшила  экологические условия жизни в них. Это привело в экономически развитых странах к новому явлению «субурбанизации» - когда рост пригородов стал намного обгонять рост «ядра», благодаря переезду обеспеченного населения в более чистые в экологическом отношении пригороды. Средняя плотность населения в крупных городах очень велика (Париж – 32тыс чел. на км в кв., Токио -16 тыс. чел. на км в кв., Москва -9 тыс. чел. на км в кв.)
В развивающихся странах процесс урбанизации принял стремительный и часто не управляемый характер. Безземелье и отсутствие шансов получить работу в сельской местности «выталкивают» миллионы неквалифицированного населения в города. Взрывной рост населения городов проходит с образованием трущобных районов, характеризующимися антисанитарными условиями жизни. Население не может получить работу, образование, медицинское обслуживание. Такой тип (форму) урбанизации называют «трущобной» или «ложной урбанизацией». Причем в отдельных районах Каира, Калькутты и др. плотность населения часто превышает 100 тыс. чел. на км в кв. В трущобных поселениях Аддис-Абебы сейчас живет 80% населения, 70% населения Касабланки, свыше 50% жителей Киншасы и Лагоса. А ведь темпы роста городского населения развивающихся стран превышают даже темпы роста населения (4 – 5% в год).
Управление мировым процессом урбанизации – одна из важнейших проблем человечества. Эту проблему решает наука геоурбанистика. 

Геоурбанистика изучает:
1) Основные исторические этапы развития городов.

2) Главные особенности современного процесса урбанизации.
3) Географические аспекты урбанизации и развитие крупных урбанизированных зон мира.

4) Сети и системы городов.

5) Основы проектирования городов и градостроения.

Практическа работа №1
Численность и воспроизводство населения

(Учебник: стр. 51-60, 73-76/табл. 9,10,11,12, атлас: стр. 10-11, 14.)

	Показатели
	Развитие страны
	Развивающиеся

	1. Численность

2. Рождаемость

3. Смертность

4. Естественный прирост (воспроизводство)

5. Тип воспроизводства

6. Демографическая ситуация

7. Демографическая политика

8. Этап демографического перехода

9. Качество населения

10. Продолжительность жизни

11. Уровень грамотности
	
	


1 
Дайте определения терминов (показателей из таблицы)

2
Чем интересно воспроизводство 12‰ ?
3
Приведите примеры стран с max и min показателями (из таблицы). Покажите их на карте.

4
Какие причины определяют изменение численности населения планеты?

5
Используя рисунок № 13 со страницы учебника 57 определите какой регион характеризует формула 25 – 7 = 18. Что значат эти числа?

6
Постройте круговую диаграмму численности населения Земли по регионам на 2000 год (атл. стр. 14).

Практическа работа №2

Состав и структура населения

(Учебник: стр. 60-64, 73-76, атлас: стр. 11, 12)

	Показатели
	Развитые
	Развивающиеся

	1. половой состав

2. возрастной состав

· дети

· взрослые

· старики

3. количество трудовых ресурсов

4. экономически активное население

5. основные религии

6. квалификация трудовых ресурсов
	
	


1 Дайте определение терминам (показателям из таблицы).

2 Используя рис. № 14 со стр. учебника 57 выпишите регионы с max и min количеством:

· Детей

· Взрослых

· Пожилых

3 Какие проблемы наблюдаются в этих регионах в связи с такой возрастной структурой населения?

4 О чем  говорит широкое основание возрастно-половой пирамиды? Какую демографическую политику необходимо проводить? (учебник стр. 56, рис. № 12).

Практическа работа №3

Размещение и миграция населения

(Учебник: стр. 64 – 66, 73-76,атласа: стр. 14)
1. Как размещено население планеты?

2. Причины, влияющие на размещения население планеты?
Плотность населения по регионам мира

Табл.1

	Регион мира
	Плотность населения (чел/км2)

	1. Мир в целом

2. Зарубежная Азия

3. Зарубежная Европа

4. Африка

5. Латинская Америка

6. США, Канада

7. Россия

8. Австралия и Океания
	40(45)

105

90

22

21

15

9

2


Страны «рекордсмены» по показательной плотности населения (чел/км2, 1995г.)

Табл.2

	Max показатели
	Min показатели

	1. Монако –16700

2. Гибралтар, Сингапур –4900

3. Мальта –1200

4. Бангладеш –920

5. Бахрейн –840

6. Нидерланды –460

7. Южная Корея –450
	1. Гренландия –0.03

2. Западная Сахара –1

3. Мавритания –2

4. Монголия –2

5. Намибия –2

6. Французская Гвинея –2

7. Австралия –2


3. Выделите по карте атласа 4 очага концентрации населения

4. Какие главные причины, объясняющие формирование каждого из 4-х центров концентрации населения вы знаете?

5. В каких регионах и почему наблюдается самая большая и самая маленькая плотность населения?

Миграция
	Показатели
	Развитые страны
	Развивающиеся страны

	1. Основные направления миграции

2. Основные центры притяжения трудовых ресурсов

3. Квалификация трудовых ресурсов
	
	


1. Что такое миграция, эмиграция, иммиграция, трудовые ресурсы, высоко квалифицированные трудовые ресурсы?

2. Какие виды миграции существуют? Начертите схему.

3. Перечислите причины миграции.

4. Как влияют основные миграционные потоки на возрастной и половой состав трудовых ресурсов?

5. Какие проблемы образуются на концах миграционных потоков (в странах куда въезжают и откуда выезжают люди)?
Практическа работа №4

Урбанизация

(Учебник: стр. 67-76, 242 табл.13, стр. 342, атлас: стр.15)

	Показатели
	Развитые страны
	Развивающиеся страны

	1. Уровень урбанизации

2. Темпы урбанизации

3. Форма урбанизации

4. Кол-во крупнейших городских агломераций

5. Мегаполисы
	· Босваш(Бостон – Вашингтон)

· Чпитс(Чикаго – Питсбург)

· Сансан(Сан - Диего     –      Сан – Франциско)

· Токайдо(Токио – Осака)

· Английский(Лондон     – Ливерпуль)

· Рейнский(Рандстадт – Рейн – 

Рур – Рейн – Майн)
	Нет


1. Дать определение терминам: урбанизация, Уровень урбанизации, Темп урбанизации, форма урбанизации, агломерация, мегалополис.

2. Что такое город? Что называют городом в разных странах?

3. Перечислите черты урбанизации.

4. Какие проблемы возникают в развитых и развивающихся странах при росте городского населения?

5. Почему в развивающихся странах отсутствуют мегаполисы?

6. Какие страны называют высоко-урбанизированными, средне-урбанизированными, слабо-урбанизированными? Приведите примеры.

7. Используя рис.18 на стр. учебника 69 перечислите страны с долей городского населения выше 75% и с долей – ниже 30%.

8. Как будет развиваться процесс урбанизации? Объясните свой ответ.

9. Перечислите страны мира крупнейшие по численности населения. Совпадает ли max уровень урбанизации в странах с max числом городских жителей? Объясните почему.

10. Что такое геоурбанистика? Почему это направление в географии населения получило большее развитие?
11. Нанести на контурную карту крупные агломерации и мегалополисы.

