ПРОЕКТ СОЗДАНИЯ ОБЛАСТНОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО МАРШРУТА «ПО КАВКАЗСКОМУ ТРАКТУ» (Тезисы исследовательской работы секции «Туризм и краеведение» XXXVII конференции ДАНЮИ им. Ю.А. Жданова 2012 г.).
   В настоящее время возросла роль туризма, в экономике многих государств мира туристская отрасль стала одной из ведущих. В России, обладающей разнообразными рекреационными ресурсами, туризм, как отдельная отрасль хозяйства, не получил пока широкого развития. Все еще велика разница между выездным туризмом и въездным. Целью нашего исследования является изучение проблемы развития регионального туризма на примере станицы Егорлыкской. Мы постарались рассмотреть туристско-рекреационный потенциал станицы, ее памятники и памятные места. Для этого несколько раз посещали Егорлыкскую, изучали краеведческий материал, в том числе и архивный по истории развития станицы, сфотографировали и описали памятники и другие объекты, которые могут вызвать интерес для гостей станицы, общались с сотрудниками районного музея. 
   В результате нашей поисковой работы был создан путеводитель «Памятники и памятные места станицы Егорлыкской» для гостей  и жителей станицы, интересующихся краеведением и историей развития Егорлыкской. Путеводитель был издан в конце 2011 года в ст. Егорлыкской. 
   Кроме того, мы постарались выделить ряд проблем, на наш взгляд, препятствующих развитию въездного туризма. Как один из возможных вариантов решения этих проблем мы также разработали проект областного туристского краеведческого маршрута «По Кавказскому тракту», который связывает с Егорлыкскую с другими задонскими станицами: Кагальницкой, Мечетинской, а также с областным центром – городом Ростовом-на-Дону. Нами даны рекомендации по решению выявленных проблем, в том числе – создание трех рекреационных зон: «Поле казачьей Славы», «Центральная» и «Речная».
   Станица Егорлыкская, отметившая совсем недавно 200-летний юбилей, имеет богатую и интересную историю. Надеемся, что наша работа приблизит тот момент, когда станица встанет в один ряд по посещаемости с Вешенской, Раздорской, Старочеркасской и др., а в структуре экономики района туризм займет достойное место, наряду с развитым агропромышленным комплексом.
   Изучив современное состояние рекреационного потенциала станицы Егорлыкской, выделив существующие проблемы и недостатки в развитии внутреннего и въездного туризма, мы разработали проект, экскурсионный продукт, который получил название «По Кавказскому тракту». Он представляет собой автобусный туристский маршрут. Целью его создания является патриотическое воспитание граждан, знакомство с историей и традициями казачества.
  Автобусный маршрут предлагаемой нами экскурсии начинается и заканчивается в областном центре – городе Ростове-на-Дону и включает в себя следующие казачьи станицы: Кировскую, Кагальницкую, Мечетинскую и Егорлыкскую. Предполагаемое время экскурсии 30 часов (с ночевкой в ст. Егорлыкской).
   В самой станице Егорлыкской хотелось бы развитие трех рекреационных зон. 
   Зона №1 «Поле казачьей Славы». На пустыре, около памятника Донским казакам, рядом с федеральной автомагистралью «Ростов-на-Дону – Ставрополь», на месте самой крупной кавалерийской битвы, в которой участвовало более 40000 конников, создать историко-культурный этнографический центр с часовней, казачьим куренем, подворьем, часовой вышкой и гостевым двором. Это даст возможность проведения различных мероприятий.  От общероссийского уровня (ежегодные реставрации кавалерийской битвы) до регионального  (посвящение в Донские казаки).
   Зона №2 «Центральная». Предполагает создание в центре станицы, в парковой зоне современного развлекательного комплекса с современными аттракционами для детей и взрослых, строительство более крупного здания музея и переименование его в честь уроженца Егорлыкской, знаменитого конструктора стрелкового оружия Ф. Токарева. Музей должен стать площадкой для проведения различных военно-прикладных соревнований и конкурсов. В обновленном кинотеатре «Космос» демонстрировать документальные фильмы для экскурсионных групп о жизни Ф. Токарева, космонавта В. Джанибекова.
   Зона №3 «Речная». Оборудовать станичный пляж на реке Егорлычек, для чего завести на берега песок, создать спасательный пост, закупить катамараны и лодки для прогулок на воде. Развивать рыбную ловлю.

