Экзаменационные билеты по экологии                                      для учащихся 11 класса.

Данные билеты составлены на основе программы  Н.М. Черновой, В.М.Галушина, В.М.Константинова «Основы экологии 10-11 кл» .
Билет № 1                                                                                                                                                 1. Предмет экологии. Уровни организации жизни.                
2. Особенности развития пищевых и информационных связей.
Билет № 2                                                                                                                                                                1. Потенциальные возможности размножения организмов.            
2. Роль природы в жизни человеческого общества, принципы и правила охраны природы.
Билет № 3                                                                                                                                                            1. Общие законы зависимости организмов от факторов среды      2. Человек как биосоциальный вид.                        

Билет № 4                                                                                                                                                                 1. Основные пути приспособления организмов к среде.                               
2. Социально-экологические особенности демографии человечества.
Билет № 5                                                                                                                                    1. Среды жизни: водная и почвенная (характеристика среды, приспособления организмов, примеры).                                              2. Использование орудий и энергии человеком.
Билет № 6                                                                                                                                   1. Среды жизни: наземно-воздушная и организменная (характеристика среды, приспособления организмов, примеры)     
2. Социально-географические особенности демографии человека.            
Билет № 7                                                                                                                                         1. Воздействие организмов на среду обитания.                             2. История развития экологических связей человечества:                             2 млн лет назад – 500 тыс. лет назад.
Билет № 8                                                                                                                                1. Приспособительные формы организмов (жизненная форма вида, конвергенция).                                                                            2. История развития экологических связей человечества:            50 тыс. лет назад – 10 тыс. лет назад.
Билет № 9                                                                                                                             1. Приспособительные ритмы жизни.                  
2. История развития экологических связей человечества:       современность и будущее.
Билет № 10                                                                                                                                                               1. Типы  взаимодействия организмов.                                                              2. Рост численности человечества.
Билет № 11                                                                                                                                                               1. Законы и следствия пищевых отношений. 
2. Причины дефицита пресной воды.                             

Билет № 12                                                                                                                                                                 1. Законы конкурентных отношений (закон Гаузе, правило Тинеманна).                                                                                2. Основные меры по охране водных ресурсов.                           Очистка сточных вод.
Билет № 13                                                                                                                                  1. Популяция в экосистеме: основные характеристики и процессы. 2. Экология и здоровье человека.                        
Билет № 14                                                                                                                             1. Демографическая структура популяций. Пирамида возрастов.   2. Круговорот вещества в биосфере.     
Билет № 15                                                                                                                                1. Типы популяционной динамики. Регуляция численности в природе.                                                                                     2. Экологические предпосылки возникновения человека.                                         
Билет № 16                                                                                                                             1. Биоценоз: понятие, структура, устойчивость.                           2. Атмосфера. Естественное и искусственное загрязнение атмосферы.
Билет № 17                                                                                                                               1. Экосистема: понятие, структура, устойчивость.
2. Почвенные ресурсы, их использование и охрана. 
Билет № 18                                                                                                                          1. Цепи  и сети питания. Передача энергии по цепям питания. 
2. Типы ускоренной эрозии почв.
Билет № 19                                                                                                                                1. Биологическая продукция и биомасса. Пирамиды биологической продукции и биомасс в разных экосистемах.                                2. Современное состояние и охрана растительности. 
Билет №20                                                                                                                                1. Агроценозы и агроэкосистемы.
2. Рациональное использование и охрана животных.
Билет № 21                                                                                                                                1. Сукцессии: понятие, стадии, общие закономерности.                2. Исчерпаемые и неисчерпаемые природные ресурсы.
Билет № 22                                                                                                                              1. Биологическое разнообразие и устойчивость экосистемы.         2. Экологические кризисы и экологические катастрофы.
Билет № 23                                                                                                                               1. Биосфера: понятие, вещества биосферы, устойчивость. 
2. Демографические перспективы.    
