Урок географии 6 класс.

Учитель : Красовицкая О.А.
Тема урока:        «Человечество на Земле».

Цели урока: сформировать представление о численности населения Земли и его

       разнообразии, об отличительных особенностях крупнейших рас, народов.

       Дать первоначальные знания о политической карте мира.

        Воспитывать дружелюбие в отношении к другим народам, чувство единения, 

        Понимание, что Земля – общий дом всего человечества.

Научно-методическое содержание урока.

                        Политическая карта мира, народы и страны. Численность населения Земли. 

                         Характерные черты человеческих рас. Разнообразие народов планеты, различие культур, языков, одежды, традиций.

Ведущие понятия: раса,  народ, политическая карта, государство.

(Отметить настроение)

                                                   Ход урока.

I. Актуализация знаний.

- Люди расселены по планете неравномерно. Из космоса видны города, скопления домов, фабрик, заводов, а в то же время огромные пространства среди лесов и пустынь, почти безлюдны, лишь кое - где можно обнаружить одинокие посёлки охотников, или юрты кочевников.

- Почему поверхность Земли заселена так неравномерно?

- Откройте атлас на стр. 20. О чём вам может рассказать эта карта?

- Как она называется? (государства мира, политическая карта).

- На что похожа такая карта? (на лоскутное одеяло). Почему?

- Почему такое большое разнообразие цветов на карте? О чём говорит каждый цвет?

- Как вы думаете, сколько государств находится на нашей планете?

                  - Как называется государство, в котором мы с вами живём? Какой народ населяет Россию?

- Чем различаются люди, живущие на разных материках, в разных государствах?

                   Внешние признаки: черты лица, цвет глаз, цвет кожи, цвет волос, рост.

Поведение и выражение эмоции у различных народов также разное. Японец в определённой

 ситуации будет сдержанно улыбаться. Африканец начнёт громко негодовать и бурно

 жестикулировать. Немец всегда точен и аккуратен.

                    Главное отличие народов друг от друга – язык. - Какие языки знаете вы?

 Скажите слова приветствия на разных языках, (английский, русский, немецкий, и др.)

-  Чем ещё отличаются народы друг от друга?

                Культура, традиции, одежда, музыка и т.д. (Слайд)

Показать русский национальный (женский) костюм вышивка с символами земли, солнца, растений (Вышивка делалась в качестве оберега); национальные праздники, песни.

Человечество – море разнообразия. 

 - Подумайте, и попытайтесь определить тему сегодняшнего урока. Дайте своё название темы. 

ФИЗМИНУТКА (обратить внимание, что справа восточное полушарие, слева западное). На что похож образ?

Давайте с вами немного пофантазируем. Представьте, что мы отправляемся в необычное путешествие и нам предстоит в этом путешествии не только узнать и запомнить информацию, но и попытаться сделать некоторые открытия. Чтобы лучше себе всё представить, надо устроится поудобней, можно закрыть глазки.

1. Релаксация. Расслабьтесь, налаживайте свой ритм дыхания. Спокойствие и равновесие. Представьте своё любимое место отдыха, то место в пространстве, где вы и только вы, абсолютный хозяин. Внутренним взором понаблюдайте, что вас там окружает: предметы, цвета, запахи. Понаблюдайте за собой там, в этом месте отдыха, как вы выглядите, какое у вас настроение. Пошлите любовь и благодарность этому месту за то, что оно есть и что вы всегда сможете там побывать, когда вам захочется отдохнуть, гармонизироваться. 

                  2. Представьте, что вы попали в волшебную сказку, где можете выполнить любое своё желание. Вообразите, что вы, чудесным образом поднимаетесь над Землёй и наблюдаете: люди спешат по своим делам: все такие разные – но что-то нас всех объединяет?  

Подумайте и найдите что же общего у людей планеты Земля. 

Поднимаемся выше, выше. И вот уже Земля и всё живущие на ней сливаются в единый образ, где каждый человек, как клеточка единого организма, который называется человечество. Пошлите любовь и благодарность этому образу и всем людям Земли. Посмотрите, что это за образ? Внимательно рассмотрите его форму, цвет, размер, попытайтесь ощутить на ощупь. Пусть он  будет символом человечества на Земле. Представьте, что у вас в руках волшебная палочка. Посмотрите, какой она формы, размера, цвета. Эта волшебная палочка поможет вам легко запомнить необходимую информацию. 

Посмотрите в середину своего образа, она символизирует число государств и численность населения Земли. Волшебной палочкой напишите в верхней части образа – символа –  на Земле немного более 230 государств,  7 млрд. человек, это 4000 народов, говорящих на 4 тыс. языках. 

Под влиянием разнообразных природных условий сформировались различные типы людей – расы. Слово раса арабское. Оно переводится как «голова», «начало», «корень». 

 В основу их деления положены внешние (расовые) признаки: цвет кожи, черты лица, форма черепа и т.д. Они передаются из поколения в поколение, от родителей к их детям. Учёные-этнографы выделяют три наиболее крупные расы
 Мысленно посмотрите в нижнюю часть образа-символа: найдите место, чтобы написать там определение расы. Волшебной палочкой напишите любым цветом 

Расы – это крупные  группы людей, связанные общностью происхождения и внешних физических признаков.

Мысленно посмотрите на правую часть образа. Рассмотрите форму, цвет, размеры. Это символ европеоидной расы. Волшебной палочкой напишите европеоидная раса. Для этой группы людей характерны белая или смуглая кожа, прямые или вьющиеся волосы (светлые или тёмные), голубые, серые, карие или чёрные глаза.  

Мысленно посмотрите на левую часть вашего образа – она символизирует негроидную (экваториальную) расу. Это люди с тёмным цветом кожи, чёрными кудрявыми волосами, широким носом. Волшебной палочкой напишите – негроидная (экваториальная) раса. 

Мысленно посмотрите в верхнюю часть образа – это символ монголоидной расы. Люди этой расы имеют жёлтую кожу, чёрные прямые волосы, узкий разрез глаз, с кожной складкой, выдающиеся скулы. Напишите – монголоидная раса.

3.Повтор информации (подчёркнуто) (РАЗЛОЖИТЬ ПАЛОЧКИ)

4. Выход из релаксации.

- Какой образ был символом человечества на Земле?

- Как виделась информация?

- Что написано в верхней части образа?

- В середине? Слева? Справа? Внизу?

Крупно, во весь лист нарисовать контур своего образа и нанести информацию. (Предложить съесть палочки)

5. Образон учителя. Повтор информации. Показ образона в учебнике. (Слайд 2)

Как важно, чтобы люди на планете Земля жили дружно. Мы это понимаем. 

Наши русские мыслители Л.Н.Толстой, В.И. Вернадский, Н.К. Рерих пропагандировали идею дружбы, миролюбия между народами, понимая, единство всего живущего на Земле. Н.К. Рерих говорил, что становление мира между народами произойдёт лишь через понимание культуры. Его завет «Мир через культуру» сегодня объединяет людей многих государств. ООН поставила цель на новое тысячелетие: «учиться жить вместе» Были провозглашены 6 основных принципов в отношениях между людьми. (Если есть время – зачитать)

· Отвергать насилие, уважать жизнь и достоинство каждого.

· Быть щедрым.

· Слушать и стараться понять другого.

· Оберегать нашу планету.

· Содействовать разумному потреблению и такому развитию, при котором обеспечивалось бы сохранение природного равновесия на планете.

· Укреплять солидарность.

«Основы Мира и Культуры поистине делают человека непобедимым и, осознавая все духовные условия, он становится терпимым и всевмещающим». Н.К. Рерих.

III. Закрепление. Итог.

Чему был посвящён урок? Что запомнилось? Что нового узнали? К какой расе относитесь вы?

Показ презентации. Люди, какой расы показаны во фрагменте?

Это японская девочка. Я хочу вам рассказать небольшую историю о такой же маленькой японской девочке. В 1945 году на два японских города Хиросима и Нагасаки были сброшены атомные бомбы. Тысячи людей погибли во время этой бомбардировки, многие после этого болели. Среди японцев существует история одной девочки, которая очень хотела жить. Она загадала, что если будет сделано тысячу бумажных журавликов, то она выживет. С тех пор бумажные  журавлики считаются символом памяти погибших.  В г. Хиросима был  выстроен парк Мира, куда тысячи японских школьников каждый год приходят. Что бы выпустить бумажных журавликов. 

  Вы знаете, что символом мира служит голубь. Я хочу, чтобы мы с вами внесли свой вклад в дело мира на Земле. Я вам раздам бумажных голубей, вы на них напишете пожелания мира, дружбы всем людям планеты. Деревья, которые стоят здесь, будут носителями этих пожеланий. Своих голубей вы повесите на наши деревья, и мы посадим их на территории школы. И пусть наши пожелания исполнятся.

 Д/з. Нарисовать свой образ, наполнить его цветом, информацией и составить рассказ, стихотворение, репортаж под названием «Земля -  общий наш дом».
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