Самостоятельная работа по теме  «Движение по окружности»

Вариант 1

№ 1. При равномерном вращении материальной  точки модуль скорости выражается формулой. (напишите формулу)
№ 2. Укажите куда направлен при равномерном вращении материальной точки вектор ее скорости относительно неподвижной системы координат.
№ 3. Самолет при скорости 360 км/ч делает мертвую петлю радиусом 400 м. Каково центростремительное ускорение самолета?

№ 4. Трамвай движется по закруглению радиусом 50 м. Определите скорость трамвая, если его центростремительное ускорение 0,5 м/с2.

№ 5. Каков радиус кривизны закругления дороги, если по ней движется автомобиль с центростремительным ускорением 2 м/с2 при скорости 72 км/ч.
Вариант 2

№ 1. Центростремительное ускорение материальной точки при равномерном вращении выражается формулой. (напишите формулу)
№ 2. Укажите куда направлен при равномерном вращении материальной точки вектор ее ускорения относительно неподвижной системы отсчета.
№ 3. Велосипедист движется по закругленному участку дороги радиусом 100м со скоростью 10м/с. Определите центростремительное ускорение?
№ 4. Ветровое колесо радиусом 1,2 м делает 42 об/мин. Определите центростремительное ускорение концов лопастей ветрового колеса.

№ 5. Трамвайный вагон движется по закруглению радиусом 20м. Определите скорость трамвая, если  центростремительное  ускорение 0,5 м/с2.
Вариант 3
№ 1. Период обращения материальной точки при равномерном вращении выражается формулой. (напишите формулу)
№ 2. Укажите куда направлен  при равномерном вращении материальной точки вектор ее центростремительной силы относительно неподвижной системы отсчета.
№ 3. Определите скорость поезда, если колеса локомотива, имеющие радиус 1,2м делают  160 об/мин ?
№ 4. Рассчитайте, с какой скоростью автобус должен проходить середину выпуклого  моста радиусом 32,4 м. Чтобы центростремительное ускорение было равно ускорению свободного падения .

№ 5. Тело движется по окружности радиусом 10 м. Период его вращения равен 20с. Чему равна скорость тела?
Вариант 4
№ 1. Частота  обращения материальной точки при равномерном вращении выражается формулой. (напишите формулу)
№ 2. Укажите, как направлены, при равномерном вращении материальной точки вектор ее центростремительного ускорения и вектор скорости относительно неподвижной системы отсчета.
№ 3. Тело движется по окружности радиусом 5м со скоростью 20 м/с. Чему равна частота вращения?
№ 4. Определите модуль скорости и центростремительное ускорение точек земной поверхности на экваторе. Радиус Земли принять равным 6400 км.
№ 5. Найти радиус окружности, по которой движется тело, если его линейная скорость 10 м/с центростремительное ускорение 10 м/с2.
