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	ОБЩЕРОССИЙСКАЯ

ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

«ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ОХРАНЫ ПРИРОДЫ» (ВООП)
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190103, г.Санкт-Петербург, ул.Дровяная, д.9А,  тел./факс (812) 251-24-24

e-mail: voda@voop.spb.ru,  www.voop.spb.ru
Исх. № 1809 от 11 декабря  2012 года



Вниманию администраций общеобразовательных учебных заведений Санкт-Петербурга и Ленинградской области
Согласно Указу №1157 от 10.08.2012 Владимира Владимировича Путина, 2013 год объявлен в России Годом охраны окружающей среды. Все мы понимаем, что защищать природу, нашу среду обитания нужно не год, а постоянно: каждый день и час. И каждый из нас должен быть вовлечен в этот процесс. Экологическая культура – залог будущих изменений по улучшению окружающей среды. Сегодня все понимают, что перемены в экологическом образовании крайне необходимы. 
Общероссийская общественная организация «Всероссийское общество охраны природы» (ВООП) обращается к Вам с предложением принять участие в разработке программы для учебных заведений. По результатам отбора Вы получите возможность войти в Координационный Совет по городу и  северо-западу РФ, который будет организован для разработки и реализации программы по улучшению окружающей среды. Программа, цели, методы и планы будут разрабатываться, корректироваться и формироваться в рамках данного направления. Реализация будет происходить согласно плана координационного совета.

Этапы реализации

· Начало реализации - 1 декабря 2012 года;
· Заседание координационного совета – 25 декабря 2012 года;
· Утверждение целей и планов - 18 - 19 января 2013 года;
· Утверждение состава учебных заведений по участию в программе - 1 – 2 февраля 2013 года;
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Мы будем искренне признательны Вам за Вашу активную гражданскую позицию в области охраны природы, обеспечения экологической безопасности и рационального природопользования. Успешная реализация наших мероприятий  невозможна без участия всех и каждого.
С уважением,
Председатель правления по СЗФО

Общероссийской общественной организации

«Всероссийское общество охраны природы»                                 Вероника Михайловна Тарбаева
Исполнитель: 

Памятова Е.В.

тел./факс (812) 251-24-24

e-mail: pamyatova.voop@yandex.ru
