Экскурсия    в   природу

«тропинками родного края»

Урок – экскурсия. Юные экологии.

Педагог дополнительного образования ДХТД г. Кореновск об. «Золотая соломка» Кожевникова Н. Г.

План: 

1.Рассказ о создателе парка – дендрария Шилове В. Е

2. Рассказ о парке – дендрарии

3. экскурсия 

а) пять минут до народной мудрости

б) экспедиция по стоянкам

в) разработка правил – заповедей поведения на природе.
Цель: 
-Ознакомление с растениями парка-дендрария, с их биологическими особенностями их биологии, их приспособленности к различным условиям жизни. Необходимость принятия мер по их охране.
-Воспитание бережного отношения к природе, любви к Родине, родным местам.
ТРОПИНКАМИ РОДНОГО КРАЯ                 
 (экологическая экспедиция)
Цель: ознакомление с растениями парка-дендрария, с их биологическими особенностями их биологии, их приспособленности к различным условиям жизни.
 Необходимость принятия мер по их охране.
План экспедиции:
 1. Пять минут народной мудрости.
 2.Экспедиция по стоянкам. 

 3.Разработка правил-заповедей поведения на природе.

Все человечество и каждый человек-часть природы. Природа присутствует в названиях многих произведений литературы: сказок, стихов, романов. О ней масса пословиц и поговорок, которые представляют собой очень интересную часть национальной культуры, проявление ума, характера, самой жизни народа. «Дрожит как осиновый лист», «Ободрать как липку». Давайте вспомним сказки, повести, песни о природе.
Мини викторина:
1. Кто родится с бородой? (козел)
2. Какие ноги вырастают у головастиков раньше - передние или задние? (задние)
3. Что ест зимой жаба? (ничего она спит)
4. У кого уши на ногах? (у кузнечика)
5. Этот цветок получил свое название от древне галльского слова «ли-ли», что значит «белый-белый». Назовите этот цветок. (Лилия)
СТОЯНКА « РУССКАЯ КРАСАВИЦА».
Береза-символ нации, воплощение красоты русской природы. Славяне считали березу деревом четырех дел: первое дело-мир освещать; второе дело-крик утешать; третье дело - больных исцелять; четвертое - чистоту соблюдать.
Она легко переносит суровые зимы и знойное лето юга. Березу называют деревом- пионером. Она первая из древесных пород заселяет любой свободный клочок земли и 15 - 20 лет господствует там. Это происходит потому, что береза неприхотлива. Но она любит.
ИГРА «КТО БЫСТРЕЕ»: Ребята собирают листья с деревьев названных учителем: береза, тополь, юген, каштан, липу.
СТОЯНКА: «САМОЕ СЛАДКОЕ ДЕРЕВО»
Липа - из липового луба плели лапти, не одну пару шла кора от 2-3 молодых лип. А какими целебными свойствами обладает липовый лед! Липа лучше других уживается в асфальтном городе. Она может прожить здесь до 60 лет, это тепло выносливое дерево.
ИГРА: «ОПРЕДЕЛИТЬ ХВОЙНОЕ ДЕРЕВО».

СТОЯНКА: «ЖЕМЧУЖЕНЫ СЕВЕРНОГО ЛЕСА».
СОСНА: Во всем мире насчитывается около 100 видов сосен. Сосна - крепкое дерево, в высоту достигает до 30 метров, в диаметре до 1,5 метров. Она легко переносит северные зимы (-40° С), растет на каменистых почвах и на солончаках. Она боится темноты. Сосна приносит много пользы человеку: убивает микробы в воздух. Смола сосны (живица, одно дерево дает 2-4 кг). Живица используется для приготовления кинопленок, склеивания тонких металлических пленок.
Смола содержит витамин, ее перемалывают в муку и используют на корм скоту. Хвоя используется при изготовлении хвойных экстрактов для ванн.
Хвоя сосны сменяется раз в 2-3 года. Она располагается по концам побегов, в основном по периферии кроны, а сама крона рыхло - сквозистая. С 30 лет ежегодно дает урожаи шишек с семенами, которые содержат 40% жира. Семена охотно поедают белка, дятел, клест, тетерев, глухарь. Верхушки сосен подходят порой так близко друг к другу, что образуют огромный искусственный навес. Под упиши сводами господствует глубочайшая тишина. На корнях сосны отсутствуют корневые волоски, при помощи которых другие растения поглощают из почвы воду с минеральными солями, зато концы ее корней опутаны густыми сплетениями грибных нитей - МИКОРИЗОЙ (для чего? симбиоз)
ЕЛЬ: Зеленая, пахучая красавица ель издавна считается особььч деревом. Стройная и «горькая», эта представительница зеленого царства хвойных служит украшением леса и невольно вызывает уважение к себе. Высокое, стройное дерево, продолжитель​ность ее жизни 300 лепи Недаром древние германцы считали, что в ели живет добрый дух леса, сохраняющий все растения, оберегающий зверей и птиц. В старину вожди воинственных племен, чтобы преклонится перед духом, умилостивить его, добиться расположения. Жрецы произносили таинственные заклинания, развешивали на еловых ветках различные украшения - свои дары лесному духу.
Обряд почитания его от древних германцев перешел к голландцам, а потом к англичанам, которые чествовали это дерево как символ неувядающей жизни, вечной молодости и силы. Появился и обычай ставить под Новый год наряженную елку.
Но ель служит не только украшением новогоднего праздника. В хозяйственной практике ель - чуть ли не самое «ходовое» дерево. Она дает много ценного и полезного, еловая смола ценное сырье для химической промышленности. Кора ели идет на приготовления дубителей для кож, а древесина имеет широкое и самое распространенное промышленное применение. Еловые балансы - бревна определенной длины - главное сырье для целлюлозно-бумажной промышленности. Она идет для выработки бумаги, целлюлозы, вискозы, пироксилина, кино- и фотопленки.
Еловый лес является представителем чрезвычайно древней флоры.
Жаль только, что у ели свой, можно сказать, « строптивый характер». Она предпочитает загородные просторы. Задымленный загазованный воздух городов действует на елку губительно.
СТОЯНКА «ЖИВОЙ  КОМПАС». По приметам определить стороны света
Учитель: Разные породы деревьев обладают различной интенсивностью фотосинтеза, а следовательно выделяют разное количество кислорода. Самым активным поставщиком кислорода является тополь, несколько уступают ему дуб и липа; значительно меньше выделяют кислорода сосна, лиственница, &">• Растения с шероховатыми листьями лучше задерживают пыль, чем растения с гладкой поверхностью листа, поэтому вяз осаждает в 6 раз больше пыли, чем тополь. Разные виды растений неодинаково чувствительны к вредным газам. Например, сернистый газ активно поглощается тополем, ясенем, вязом, липой, березой. Оксид азота - туей и можжевельником.

В 1928 году профессором Б.П. Тошным было выявлено ценное свойство многих лесных видов растений, выделяют летучие вещества (называются фитонцидами), которые способны убивать ряд болезнетворных микроорганизмов. Например, листья дуба и тополя посредством фитонцидов убивают возбудителей дизентерии и брюшного тифа, а хвоя пихты - возбудителей дифтерии.
Очень ценное свойство деревьев снижать силу шума. Это объясняется тем, что стволы и кроны деревьев ограничивают распространение звуковых волн, главным образом идущих в горизонтальном направлении (поэтому шум самолета лес заглушить не может).
СТОЯНКА « КАК ВЕСТИ СЕБЯ В ЛЕСУ». Ребята сами формулируют правила поведения в лесу, правила безопасности поведения человека в данной экосистеме, чтобы не нарушить ее равновесия.
СТОЯНКА «ИГРА НА ВНИМАНИЕ». Ребята внимательно наблюдают поведение насекомых, птиц и зверей и изображают их особенности поведения.
ВАСИЛИИ ЕВДОКИМОВИЧ  ШИЛОВ
Василий Евдокимович Шилов родился 16 марта 1913 года в хуторе Пролетарском. Он рано начал помогать родителям: вас коров, работал в поле и на огороде. Окончил всего 4 класса общеобразовательной школы в ст. Дядьковской. Там же была организована комсомольская ячейка» и одним из первых в нее вступил Василий Шилов. В 1928-1929гг. он был пионервожатым» возил ребят на экскурсии в город Краснодар.
В жизни В.Шилов был работящим и скромным человеком» Он рано вступил в колхоз «Соцживотновод», женился» воспитывал трех дочерей и сына. Так и шел год за годом...
И вдруг война! Василию в 1941 году исполнилось 28 .лет. Он был призван на войну» где стал радистом. В 1942 году» при обороне Севастополя» Шилов был равен и попал в плен. Вернулся домой только в 1946г.
Сначала работал в родном колхозе агрономом» затем» после окончания курсов» стал бригадиром. Шло время. В 1968 году страна отмечала 50-летие ВЛКСМ. Новый председатель колхоза «Путь Ленина» А.С.ВЯЛЫХ подсказал молодежи пригласить на торжественное собрание хуторских ветеранов комсомола. Так оказался на собрании первый комсомолец хутора Василий Евдокимович Шилов. Долго молчал ветеран, слушал, а потом встал и рассказал ребятам о мечте, которую вынашивал в душе лет двадцать. Вот как рассказывал в своих воспоминаниях об этом событии житель хутора Пролетарского Е.А. Ненартович: «Он сказал: «Ребята, дорогие, человек за свою жизнь должен дом построить, сына вырастить и дерево посадить. Но одно дерево — мало, давайте парк посадим! Не по дереву, а по двадцать! Не одну породу, а сто, двести, триста сортов деревьев, кустарников. Я вот тут подумал...» И Василий Евдокимович выдал целый план создания парка -дендрария. Возражений не было.
Возникло только два вопроса - как к этому отнесется руководство колхоза и кто возглавит всю эту гигантскую работу? Руководство колхоза было «ЗА» и Вялых А. С, улыбаясь, сказал: «Ну, что ж, Василий Евдокимович, предложил -так берись, а мы поможем». И в очередной раз, сорвав фуражку с поседевшей головы и хлопнув ею во колену, Василий Евдокимович коротко сказал: «Ну если так, то так оно и будет...».
5 октября 1988 года остановилось сердце этого беспокойного человека. Но памятником Василию Евдокимовичу стал великолепный парк, созданный мечтой и руками замечательного человека В.Е.Шилова
Можно ли в навей степной стороне увидеть растущими рядом сосну и ясень, ель и платан, граб и березу, рябину и липу, кипарис и самшит, крушину и бирючину. . . ?
-Нет,    однозначно!   -   скажет   любой,    мало-мальски   знающий географию климатических зон. И будет прав. Но не на сто процентов.
Вопреки природе, только в нашем районе есть такое уникальное место, где произрастает не только все вышеперечисленное, но и многое другое...
Речь идет о парке в хуторе Пролетарском, который появился здесь более трех десятков лет назад волею одного человека - Василия Евдокимовича Шилова, местного энтузиаста и трудоголика.
29 октября 1968 года комсомольцы и молодежь, тогда еще, колхоза «Путь
Ленина», Кореновского района, собрались на торжественный вечер,
посвященный пятидесятилетию Ленинского комсомола. Жизнерадостная,
боевито настроенная молодежь, горела желанием отметить юбилей
комсомола большими делами. И предложение ветерана колхозного
производства   Шилова   Василия   Евдокимовича   пришлось,   как никогда, кстати. Он предложил силами комсомольцев и молодежи заложить парк для будущей зоны отдыха.
С весны 1969 рода начались работы в парке. На бывшем пустыре, где все
годы паслись гуси и коровы колхозников, раскинулся замечательный парк, расчерченный бордюрами из лавровишни и окаймленный двумя рядами плакучей ивы.
 На площади не более двух гектаров высажено 60 лиственных пород деревьев, 26 пород хвойных, 66 видов кустарниковых пород и более 15 видов цветочных растений.
Любители природы севера могут здесь встретить березу четырех сортов, различные виды клена, рябины, пять сортов черемухи. Ива предоставлена деревьями десяти сортов, из которых особенно интересна ива вавиловская.
Наряду с белоствольными березами поселились и южане. В парке вы найдете пить сортов ореха, магнолию, бархат амурский, сумах ароматный, платан крупнолиственный, каштаны, платаны, маклеру...

Трудно перечислить все, что вы можете увидеть в нашем парке.

Особый интерес представляют деревья хвойных пород, 7 пород  сосны,5 сортов ели, кедр гималайский, 5 сортов можжевельника, кипарисовые, тую, самшит и другие.

Постепенно площадь парка увеличилась, теперь она достигла 10,5 га. И давно уже это одно из любимейших мест для отдыха не только местных жителей, но и жителей района.
 Человек посадил парк, имя которому - вечность. 
Неужели потомки этого не оценят?
Память - это единственный рай, из которого нас не могут изгнать.
