Урок. Строение глаза. Зрение.
Задачи урока.

Образовательные: познакомить учащихся со строением глаза человека, назначением его             составных частей; особенностями зрения человека; получить изображение с помощью оптической системы глаза.

Оборудование для демонстрации: разборная модель глаза человека. 
                                                               Таблица « Глаз. Зрение».

	         Содержание
	           Методы
	               Приёмы

	1. строение органов зрения человека.


	Словесный 

Наглядный
	Рассказ

Демонстрация

	2. особенности зрения человека (аккомодация, адаптация.)
	Словесный 
	Рассказ 


Учитель. Орган зрения – глаз можно рассматривать как прибор, в котором имеются линзы.

Глаз – это сложная оптическая система. Он отвечает на ничтожно малые дозы световой энергии, такие, что потребовался бы десяток лет, чтобы ими можно было нагреть на 1˚С 1г воды.
Глаз человека (и многих животных) имеет почти шарообразную форму. Он защищен плотной оболочкой – склерой. Оптическую систему глаза образует выпуклая роговая оболочка, служащая внешним слоем, зрачок, играющий роль диафрагмы, хрусталик и прозрачное стекловидное тело, заполняющее глазную камеру. За роговой оболочкой расположена радужная оболочка, которая у разных людей может иметь разный цвет. Свет, падающий в глаз, преломляется на передней поверхности глаза, в роговице, хрусталике и стекловидном теле, благодаря чему на сетчатке глаза образуется действительное уменьшенное перевернутое изображение предметов. Ведь предмет всегда находится значительно дальше от хрусталика, чем сетчатка. Сетчатка глаза состоит из нескольких слоёв нервных клеток разного типа и разного назначения и играет роль приёмника света. Свет, падая на окончание зрительного нерва, из которых состоит из которых состоит сетчатка, раздражает эти окончания. Раздражение по нервным волокнам передаются в мозг, и человек получает зрительное впечатление, видит предметы. Процесс зрения корректируется мозгом, поэтому изображение предметов мы воспринимаем прямым. Хрусталик ни что иное, как линза и преломление света в нём происходит по закону преломления. Он собирает лучи как двояковыпуклая линза. Глаз – самонастраивающийся прибор. Он позволяет видеть близкие и удалённые предметы. Хрусталик то сжимается в шарик, то растягивается в чечевицу, тем самым меняется кривизна хрусталика. В сетчатке глаза находятся светочувствительные элементы – палочки и колбочки. Исследования показывают, что палочки гораздо больше чувствительны к свету и в темноте зрительное ощущение получается именно за счёт палочек, при этом способность цветоразличения теряется. Колбочки обладают способностью к цветному зрению, то есть способностью различать цвета.
Важной особенностью глаза его способность «работать» в широком диапазоне освещённости. Вам известно по собственному опыту, что происходит при быстром переходе из светлого помещения в тёмное и наоборот. В первом случае глаз ничего не различает, «пока не привыкнет к темноте», при выходе из тёмного помещения на свет, освещение в первый момент, пока глаз «не привыкнет к свету», кажется слепящим. Эти явления называются адаптацией, то есть привыканием глаза. В состоянии полной адаптации глаз представляет собой крайне чувствительный инструмент , способный реагировать на очень малые потоки энергии и без вреда переносить большие яркости. При очень больших яркостях источника необходимо защищать глаз искусственно. Так наблюдение солнечного затмения можно вести толь через дымчатые (закопченные) стёкла. При пребывании на ледниках, ярком солнце, необходимо применение дымчатых или цветных очков. Сильное изменение яркости, происходящее так быстро, что защитный аппарат глаза не успевает подействовать, что может привести к тяжёлым расстройствам зрения и даже к полной его потере.

Глаз приспосабливается видеть не только в темноте и на свету, он приспосабливается к видению на близком и далёком расстоянии. Это свойство глаза называется аккомодацией глаза( от латинского accomodativ – приспособление). Предел аккомодации наступает, когда предмет находится на расстоянии 12 см от глаза. Расстояние наилучшего видения, при котором детали предмета можно рассматривать без напряжения для нормального глаза равно 25 см. это необходимо учитывать при письме или чтении.

Домашнее задание. Ответить на вопросы.

1. Основные части оптической системы глаза и их назначение.

2.Благодаря чему мы различаем цветные предметы.
3.Какие особенности зрения вы знаете и, какую роль они играют в жизни человека?
Вывод по уроку. Изучение материала «Строения глаза. Зрение.» идёт после изучения линз фотоаппарата как оптической системы. Учащиеся уже знакомы с явлением прямолинейного распространения света, преломлением света в линзах, с получением изображения в линзах, как пример этого рассматривается фотоаппарат, а затем глаз. Рассматриваются его основные части, их роль. Глаз разбирается как оптический прибор / его оптическая система, получение изображения / и как орган зрения живых организмов. От общих вопросов переходим к конкретным, касающихся повседневной жизни. Изучение строения глаза, функций его составных частей позволит изучить возможные недостатки и способы их устранения, даёт возможность объяснить необходимость соблюдения правил гигиены зрения на основе имеющихся знаний. Такое расположение материала даёт возможность связать в единое целое научные утверждения с жизненными ситуациями, общие факты с конкретными условиями их применений.
Оформление доски.
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Оптическая система глаза человека








