                      Красная Шапочка в современном лесу.
      Жила-была Красная Шапочка со своей мамой. Вот однажды заболела её бабушка, и мама испекла пирожки и попросила отнести их к бабушке. Мама велела ей идти ни через лес, а по полю , так как лес стал грязный и опасный.
       Но Красная Шапочка решила сократить дорогу и пошла через лес. Идет Красная Шапочка по лесу, а в лесу ни ягод, ни цветов, ни грибов. Кругом желтые листья,  многие деревья вырублены. В глубине леса много следов от костра, кучи мусора. Не слышно пения птиц, в лесу гнетущая тишина. Красной Шапочке стало страшно. Идет она идет и вдруг видит на пеньке сидит волк и тоскует. Красная шапочка спрашивает: «Что с тобой дядюшка волк?».  Волк ей отвечает: «Не думал я, что наш лес превратится в мусорную яму» и плачет. Стало жалко Красной Шапочке и её любимый лес, и зверей в нем обитающих, и сказала она волку: «Пойдем со мной дядюшка волк к моей бабушке, она у меня эколог, она нам поможет». 
      Пришли Красная Шапочка с волком к бабушке и рассказали как гибнет лес.  Бабушка была разочарована, что есть ещё такие люди, которые не берегут зеленую планету. Она написала письмо в экологическую полицию и попросила помощи.
     Все люди собрались на  помощь в восстановлении леса. Были высажены новые саженцы, очищен лес от мусора. Королевским приказом было запрещено устраивать пикники  в зеленой зоне, запрещено убивать и обижать зверей, птиц.
 И расцвел лес, запели весело птицы. Волк не грустил, а бегал и резвился по чистому лесу,  вдыхая полной грудью, все целебные запахи .
       « Мы хотим, чтоб птицы пели,
Чтоб вокруг леса шумели,
Чтобы были голубыми небеса,
Чтобы речка серебрилась,
Чтобы бабочка резвилась
И была на ягодах роса!
Мы хотим, чтоб солнце грело
И березка зеленела,
И под елкой жил смешной колючий еж.
Чтобы белочка скакала,
Чтобы радуга сверкала,
Чтобы летом лил веселый дождь!»
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