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I.   ФИЗИКА В  ЗАГАДКАХ
1. Две сестрицы качались, 

Правды добивались, 

А когда добились, 

То остановились.  (Весы)

2. Поднимаемся мы в гору,

Стало трудно нам дышать,

А какие есть приборы,

           Чтоб давленье измерять?

3. Если тело в жидкость опустить, 

Будет жидкость снизу на него давить.

Почему же тело погружается? 

Может быть, здесь физика кончается?

4. А ну-ка, быстро посмотри

И разреши сомнения,

Скажи нам, как узнать внутри 

У жидкости давление?

5. На дворе горой, а в избе водой. (Снег)  

6. Я вода, да по воде же и плаваю.  (Лед)

7. За облаками ястреб летает, 

      белую ленту за собой оставляет. (Самолет)

8. Привела я солнце 

      За свое оконце,

      К потолку повесила, 

      Стало дома весело.(Электрическая лампа)

9. Летит огненная стрела, никто ее не поймает: ни царь, ни царица, ни красная девица. (Молния)
II.Физика в пословицах и поговорках народов мира
1. Много снега – много хлеба.
(Снег, как известно обладает плохой теплопроводностью и, подобно шубе, предохраняет озимые от вымерзания. Много снега – «шуба» толстая, мороз не доберется до нежной зелени).

2. Гвоздем (шилом) море не нагреешь.
(Гвоздь (как шило) обладает небольшой массой, а металл из которого он сделан, имеет относительно малую удельную теплоемкость. Поэтому количество теплоты, которое может отдать гвоздь, невелико, и им нельзя нагреть большую массу воды).
3. Спросил бы у гуся, не зябнут ли ноги.

(Почему гуси, куропатки и другие птицы зимой ходят по снегу и не мерзнут?

Дело в том, что температура лап животного или птицы отличается от температуры тела. Например, температура тела белой куропатки может быть на 380 выше температуры ее лап; низкая температура конечностей понижает теплоотдачу. Таковы защитные функции организма).

4. Он сух из воды выйдет.

(Можно ли выйти сухим из воды? Конечно, но для этого нужно смазаться веществом, которое не смачивается водой, например каким-либо жиром. Нанесите на палец тонкий слой масла и опустите его в воду. А когда вы его вынете, окажется, что воды на пальце нет, так как вода не смачивает жирные поверхности).

5. С гуся вода, а с меня, молодца, небылые слова.

 (Перья гуся и других водоплавающих птиц покрыты тончайшим слоем жира, который не смачивается водой. Выйдет птица из воды, встряхнется и окажется сухой. В житейском смысле пословицу надо понимать так: молодцу все нипочем, ничто на него не действует, при всех обстоятельствах он останется «сухим»).
6. Без сала дегтя не отмоешь.

(Поверхность, покрытая дегтем, не смачивается водой. Но деготь растворяется в жирах и с их помощью может быть удален с поверхностей предметов. Жиры, кстати сказать, входят в состав мыла).

7. От грома и в воде не уйдешь.

(Очевидно, что в этой пословице речь идет не о громе, который не опасен для человека, а о молнии. Как известно, молния преимущественно ударяет в те места, обладающие хорошей электропроводностью. Например, река, сырая глина, болотистые места поражаются молнией чаще, чем сухой песок или каменистая почва. Поэтому во время грозы опасно находиться в реке или на берегу.
  Приписываемая молнии способность находить клады также объясняется. Кроме того, молнии часто поражают одиноко стоящие предметы. Поэтому пословица рекомендует: 

«Гроза застала в поле – садись на землю».)
8. Коси, коса, пока роса; роса долой и мы домой.

9. Корабли спускают, так салом подмазывают.

(Эти пословицы имеют прямое отношение к механике. Эти две связаны с трением и использованием смазки для его уменьшения. В первой из них роль смазки выполняет утренняя роса, во второй – сало. 
III Физика в народных приметах погоды

1. Соль мокнет – к дождю.
2. Табак сыреет – к сырой погоде.

(Перед наступлением дождя многие вещества, впитывающие в себя влагу из воздуха, сыреют).

3. Лучина трещит и мечет искры – к ненатью.

(При повышенной влажности деревянные предметы отсыревают. При горении влага из древесины лучины интенсивно испаряется. Увеличиваясь в объеме, пар с треском разрывает древесные волокна.
4. Обильная роса – к хорошей погоде.

5. Туман утром стелется – к хорошей погоде.

(При отсутствии облачности ночью земля за счет теплового излучения охлаждается сильнее, чем в пасмурную погоду. Это вызывает конденсацию атмосферного водяного пара и, как следствие, выпадение росы, появление тумана.

По одной примете, конечно же, нельзя сделать достоверный вывод о предстоящей погоде. Все приметы носят приблизительный характер, что связано со сложностью происходящих в атмосфере процессов. Чем больше признаков совпадает, тем точнее будет прогноз погоды). 
