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ТИСУЛЬ
2013
Познавательная викторина «Птицы родного края» на знание разновидностей птиц, биологических особенностей  их предназначена для школьников общеобразовательных школ и обучающихся учреждений дополнительного образования детей. Викторина приведена  с ответами.
Викторина «Птицы родного  края»

1. Почему птицы улетают в другие страны на зиму?
2. Многие птицы прославленные певуньи. Вне конкуренции среди них-соловей. 
А кто на втором месте?
3. Большая синица –обычная птица на наших кормушках. А как отличить самку синицы  от самца? 
4. Названия каких птиц совпадают с названиями растений?
5. Какими кормами и каких птиц можно подкармливать зимой?
6. Какая птица считается символом красоты, чистоты и верности?
7. Почему весну «открывают» грачи, а ласточки прилетают позже других птиц?
8. Птица из отряда воробьинообразных, в песне которой слышится: «Ты Витю видел?»
9. Почему клесты могут выводить птенцов зимой?
10. Какие птицы ночуют, зарываясь в снег?
11. Какие птицы могут поселиться в скворечнике?
12. Какую птицу называют вещей?
13. В середине лета в поле можно встретить грачей с черными и белыми носами. Объясните это явление.
14. Как отличить самца и самку молодого дятла? Каких насекомых, вредителей
деревьев, уничтожает дятел?
      15. Какую пользу приносит кукушка?
      16. Каких птиц еще в Древней Греции использовали для отправки сообщений на 
           дальние расстояния?
      17. Самая крупная сова?
      18. Основная пища этой птицы- птицы, которых она ловит на лету?
      19. Как можно отличить черного коршуна от канюка по внешнему виду и поведению?
      20. Кто отдыхает, сидя на проводах? Если она летает близко к земле - быть дождю.


Ответы: 1. Зимой перелетным птицам нечем питаться. 2. Дрозд. 3. Самец- синичка с длинным черным галстучком,  который проходит через всю грудь и спускается на брюшко, а самка- синичка с коротким галстучком. 4. Кедровка- кедр, овсянка-овес, дрозд рябинник- рябина, крапивник- крапива, камышовка- камыш, клёст-еловик- ель. 5.Воробьи и овсянки едят: овес, коноплю, арбузные и тыквенные семечки, семечки подсолнуха, ,хлебные крошки, зерно;  синички: сало, сливочное масло, маргарин, мясо, ягоды рябины, арбузные семечки; чечетка: семена берёзы; сойка, сорока, вороны: пищевые отбросы;
тетерев, рябчик: ольховые и березовые сережки на деревьях; глухарь: хвою; снегирь: ягоды-рябины; щеглы: репейник; клест: шишки хвойных деревьев; крошки хлеба клюют все птицы. 6. Лебедь. 7.  Из-за способа питания. Грачи ищут корм в почве, а ласточки ловят насекомых на лету. Насекомые в воздухе появляются позже, соответственно и ласточки прилетают позже других птиц.8. Чечевица.9. Птенцы у клестов могут появляться любое время года, даже в декабре, январе, а точнее, тогда, когда есть больше корма для выкармливания птенцов. А кормят родители (в, основном, отец) свое потомство еловыми семенами, размягченными в зобу.10. Тетерева, рябчики. 11. Скворец, воробей, пищуха, пеночка. 12. Ворону. 13. Тайна черных и белых носов раскрывается просто. Белые носы бывают только у взрослых грачей, а у молодых носы черные. Нос молодого грача вначале покрыт маленькими черными перышками, которые к осени исчезают. Вот почему среди лета, когда молодые грачи вместе с родителями вылетают в поле, можно встретить грачей с черными и белыми носами. Осенью, когда черные перышки у молодых грачей выпали, поистерлись, носы у всех грачей становятся белыми.14. У самца дятла на затылке есть красное пятно, у самочки дятла его нет. Дятлы уничтожают вредных насекомых, их гусениц, куколок, личинок. От дятлов страдают такие вредители деревьев: жуки –короеды, жуки- дровосеки, златка, короеды-типографы, бабочка-древесница, муравьи и др.. 15.Кукушка-единственная птица, которая поедает мохнатых гусениц(самых прожорливых и ядовитых, уничтожающих лес гектарами). 16. Голубей. Голубиная почта существует и в наше время. 17. Филин. 18. Сапсан.19. У канюка хвост широкий и округлый, у коршуна хвост с глубокой выемкой. Канюк во второй половине лета кружится над полем. Летая, он то и дело попадает на глаза, кричит. Коршун реже попадает на глаза, его почти никогда не видно, а только слышно его красивый громкий крик вроде дребезжащей трели «кия-кия-кия». Нередко он летает над водой и даже ловит рыбу, охотно держится вблизи поселков и городских свалок, подбирая падаль и отбросы.
20. Ласточка.


