Чистый мир начинается с чистого города! 
С детства человека учат быть чистоплотным, аккуратным и бережливым не только по отношению к себе и окружающим людям, но и к Планете, на которой он живёт. Помните у Сент-Экзюпери: «Проснулся утром – убери свою Планету»? И что же получается потом, когда ребёнок вырастает? Горы мусора, пустые пластиковые бутылки в реках и озёрах, деревья с гирляндами полиэтиленовых пакетов и несанкционированные свалки.
На сегодняшний день «мусорная проблема» это проблема не только одного отдельно взятого города… региона… государства… Это проблема мирового масштаба… Существует целая наука о мусоре – гарбология, являющаяся видом археологии и исследующая мусорные отходы с целью изучения бытовой жизни людей. Кстати, наука достаточно молодая. Первым профессиональным гарбологом был Уильям Ратье из Стэнфордского университета. Он начал свои исследования в 1973 году. Это насколько же наша Планета погрязла в мусоре, чтобы появилась необходимость в возникновении такого рода науки?
Знаете, где находится самая большая свалка мусора в мире? В Тихом океане... Плавучая масса мусора, сгрудившегося под действием течений, уже в два раза превышает по площади континентальную часть США. Один край полосы локализуется в 500 морских милях от побережья Калифорнии, и плавучий остров мусора тянется оттуда через северную часть океана мимо Гавайских островов почти до самой Японии. Эту плавучую массу мусора называют по-разному – «остров мусора», «круговорот-помойка», «суп из пластика». По подсчётам американского океанолога Чарльза Мура, который считается первооткрывателем мусорного пятна, в океане кружит уже около 100 млн. тонн мусора. И лишь его пятая часть – это то, что выбрасывают с кораблей и нефтяных платформ, а вот всё остальное попадает в океан с земли. По прогнозам того же Чарльза Мура, если люди не прекратят использование неперерабатываемого пластика в ближайшие десять лет, площадь поверхности «пластикового супа» удвоится.
А в Каире есть район, который называют Городом Мусорщиков. Он весь буквально завален мусором. Отходы валяются повсюду – на тротуарах, во дворах, на крышах домов, а от непереносимой вони гниющего мусора можно потерять сознание. Мусор из этого района никто никогда не вывозит, потому что он приносит живущим там людям хорошие заработки. Добровольные мусорщики объезжают весь город, собирая на улицах мусор, привозят его в квартал и складывают возле своих домов. Женщины и дети сортируют этот мусор, отделяют годные для переработки отходы, железо, пластик и бумагу сдают в пункты по переработке отходов. Отходы не пригодные для переработки, тоже идут в дело – остатки пищи скармливают свиньям, а свиной навоз потом продают для удобрения. Из найденной одежды и ткани местные модницы шьют наряды для себя и своих детей.
Думаю об этом и в душе потихоньку радуюсь… Радуюсь тому, что живу не на побережье Калифорнии, не в Каире и не в одном из городов Индии, где напрочь отсутствует канализация, а все нечистоты текут по наземным каналам, напоминая протухшие мёртвые ручьи… Радуюсь тому, что живу в маленьком тихом городке с красивым названием Белогорск… Радуюсь тому, что наш городок не «дорос» ещё до какого-нибудь мегаполиса средней полосы России… Радуюсь… Но ведь проблема стихийных свалок мусора очень актуальна и для нашего города. Конечно, в его центре редко встретишь несанкционированную свалку мусора, ведь здесь следят за состоянием улиц и дворов – оборудованы и площадки для сбора мусора, и контейнеры установлены, и мусор вывозится регулярно согласно графику. (Хотя встречаются, конечно, люди, у которых почему-то возникает непреодолимое «партизанское» желание: «…вывалю мусор, пока никто не видит, и по-быстрому смоюсь».Победить подобного рода «партизанщину» вряд ли удастся, но это уже тема совсем другого разговора.)Но всё так более или менее благополучно дело обстоит в центральных районах города, а вот то, что происходит с пригородными территориями и частным сектором – порой не поддаётся никакому описанию. Старая мебель, бытовая техника, строительный мусор и другие отходы, включая пресловутые полиэтиленовые пакеты и памперсы, ржавеют и гниют там, где их и быть-то не должно. 
Незаконные свалки приносят вред окружающим землям и атмосфере, а в первую очередь они наносят вред самим людям. Ведь чем больше мусора, тем больше вероятность возникновения инфекционных заболеваний. Сейчас зима, и большая часть мусора находится под снегом, но с приходом весны мусор, накопившийся за зиму,  начнёт гнить, а нам этим дышать. А если вспомнить о том, что прилегающие окрестности будут буквально усыпаны мусором, который разносится ветром, а на деревьях и кустах повиснут почти «новогодние гирлянды-украшения» из разноцветных полиэтиленовых пакетов и пакетиков, то картина получается уж очень неприглядная. А ведь вокруг играют дети.
Кстати, небольшое «лирическое» отступление о пакетах и пакетиках…  В последние годы в Европе модно быть «зелёным» (в данном случае я не имею в виду принадлежность к партии «зелёных»), относиться к экологии с умом. Использование сумок для пищевых продуктов – признак хорошего тона. А вот у нас подавляющее большинство граждан благополучно отказалось от сумок в пользу полиэтилена. Ну, и  куда деваются эти бесплатно предоставленные полиэтиленовые пакеты, в которые мы кладём продукты, купленные в супермаркетах или на рынке? Правильно, после одного раза (максимум двух раз) использования по назначению отправляются в мусорное ведро. 
Ситуация с наведением и поддержанием чистоты и порядка достаточно сложная и имеет глубокие исторические корни. Труднее всего перевоспитать человека, изменить его психологию. То, что укоренялось в сознании десятилетиями, невозможно исправить по мановению волшебной палочки. Воспитывать в человеке привычку к соблюдению чистоты и порядка нужно начинать с пелёнок и продолжать в детском саду, в школе, в техникуме и институте. И мы воспитываем… приучаем… вырабатываем… призываем… А результат? Давайте смотреть правде в лицо – результата НЕТ! Почему? Почему в микрорайонах частной застройки так много свалок, помоек и «помоечек»?  В поисках ответа на этот вопрос мы часто начинаем рассуждать о том, что, дескать, культура у тамошнего народа ниже низшего. Но ведь люди, живущие в этих районах,  выбрасывают мусор где попало не только по причине своей низкой культуры, но и по причине полного отсутствия мест, оборудованных для его сбора. Можно исходить такие микрорайоны вдоль и поперёк не один раз, насчитав при этом пару десятков помоек, но, ни одного оборудованного места, куда жители могли бы «культурно» выбрасывать мусор, в радиусе нескольких километров днём с огнём не найдёшь. В идеале и в понимании многих (в том числе, и муниципальных властей) всё должно выглядеть так – каждый частный домовладелец обязан приобрести собственный контейнер для сбора мусора и оплачивать его вывоз по мере необходимости, т.е. наполняемости этого самого контейнера. Но это только в идеале… А вот действительность, можете мне поверить, выглядит крайне неприглядно… Кто-то из частных домовладельцев и контейнеры приобретает, и вывоз «личного» мусора оплачивает… Кто-то в состоянии сделать и то, и другое, да своих «кровно заработанных» жалко… А кто-то и рад бы, да денег ни на то, ни на другое не хватает… И последних-то ведь как раз большинство…  Ну, и куда мусор вываливают? Правильно, в придорожные канавы…  А больше-то ведь всё равно некуда. Вот и идёшь по улице – справа помойка… слева помойка… невдалеке ещё парочка маячит… А впереди собака бежит… памперс в зубах тащит… Добыча!!! Ну, прямо ни дать, ни взять картина маслом…
И что же получается? Мы воспитываем… приучаем… убеждаем… призываем… выходим на субботники… чистим… убираем… выносим и вывозим… А воз, как говорится, и ныне там… Неужели, в конечном итоге, весь наш город превратится в Город Мусорщиков?  Ну, да произойдёт это не завтра, не послезавтра, не через месяц, не через год… Но рано или поздно это всё-таки может случиться…  Согласитесь, не очень радужная перспектива. 
Ну, уж если никакие призывы-убеждения, никакие карательные меры не способны дать по-настоящему положительный результат, так может и действовать нужно «методом от противного»? Мы с вами живём в условиях рыночного отношения ко всему, что имеет хоть какую-нибудь реальную цену. Так может быть и к решению «мусорной проблемы» подойти с чисто рыночных позиций – например, начать платить частным лицам, доставляющим отходы на свалку? Ведь если ввести за это даже небольшую плату, обязательно найдутся инициативные предприниматели, которые не просто организуют систему вывоза образующегося мусора в черте города, но и будут собирать и вывозить его с несанкционированных свалок пригородной зоны.
«Мусорная проблема» в нашем городе существует… И в её решении должны участвовать все государственные и общественные институты.  Всё, что находится на территории муниципального образования, включая и свалки – это муниципальная собственность, а, следовательно, решения и меры по их ликвидации должны принимать муниципальные власти. Но прежде всего каждому жителю нашего города нужно обратить внимание на себя и своё поведение. Если мы хотим, чтобы город стал чище, минимальное, что нужно делать – доносить мешок с мусором до контейнера, а не оставлять на половине дороги, как это, к сожалению, случается достаточно часто. Ведь чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят…А чистый Мир начинается с чистого города…
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