Тема: Олимпийские и параолимпийские игры.
Цель: воспитывать чувство патриотизма, гордости за российских спортсменов, познакомить с историей и традициями олимпийского движения, рассказать о зимних олимпийских и параолимпийских  видах спорта, формировать положительное отношение к здоровому образу жизни, спорту.

Форма проведения – беседа с использованием компьютерных технологий

Оборудование: ПК, экран, проектор, презентация «Зимние Олимпийские игры.

.
Ход мероприятия
СЛАЙД 1 Наверное, нет человека на земле, который был  бы равнодушен к Олимпийским играм. Задолго до очередного Олимпийского года готовятся к нему страны мира. Специальные комитеты обсуждают и решают, в какой стране проводить игры. Лихорадочно тренируются будущие участники, заранее   волнуются судьи, томятся ожиданием зрители…

 И наконец,  раз в четыре года, знаменательный  день настаёт…

-Ребята, а почему впереди всех идут спортсмены Греции? 
 СЛАЙД 2 Первые игры состоялись в Южной Греции в Олимпии  в 776 году до н.э., этот год стал точкой отсчета древнегреческого “олимпийского летоисчисления”.

СЛАЙД 3 Возрождение Олимпийского движения связано с именем Пьера де Кубертена -французского историка, литератора, педагога и общественно-политического деятеля.

В 1894 году было принято решение о проведении I Олимпийских игр по примеру античных. 

СЛАЙД 4 В 1913 году появилась олимпийская символика. Официальный логотип (эмблема) Олимпийских Игр состоит из пяти сцепленных между собой кругов или колец. Нет подтверждений, что Кубертен связывал число колец с числом континентов, но считается, что пять колец – символ пяти континентов 

Официальный флаг Олимпийских Игр представляет собой изображение олимпийского логотипа на белом фоне. Белый цвет символизирует мир во время Игр

СЛАЙД 5 Олимпийский девиз состоит из трех латинских слов – Citius, Altius, Fortius. Дословно это значит «Быстрее, выше, храбрее».  

Олимпийский огонь. Ритуал зажжения священного огня происходит от древних греков и был возобновлен Кубертеном в 1912 году. Олимпийский огонь символизирует чистоту, попытку совершенствования и борьбу за победу, а также мир и дружбу. 

СЛАЙД 6 Олимпийские медали. Победитель получает золотую медаль (на самом деле эта медаль серебряная, но покрытая относительно толстым слоем золота). За второе место дают серебряную медаль, за третье – бронзовую.

СЛАЙД  7 Россия  приняла Первое участие в летних Олимпийских играх– в 1912 году в Стокгольме 

 Летние Олимпийские игры 2012, официально называются Игры XXX Олимпиады) — тридцатые летние Олимпийские игры, проходившие в Лондоне, столице Великобритании. Лондон стал первым городом, который принял игры уже третий раз.

СЛАЙД 8 Талисманы Игр были объявлены 19 мая 2010 года. Ими стали, по заявлениям авторов, две капли стали по имени Венлок и Мандевиль.

СЛАЙД  9 Лондонские медали 2012 года вошли в историю как самые большие медали. Диаметр одной медали составит около 85 миллиметров и 7 миллиметров в толщину. Вес одной награды составит порядка 375—400 граммов. 

Россия в общем медальном зачете в Лондоне заняла 4 место, набрав 82 медали.

Кто знает, что такое паралимпийские игры?

СЛАЙД  10 Паралимпи́йские и́гры (параолимпи́йские игры) — международные спортивные соревнования для инвалидов (кроме инвалидов по слуху). Традиционно проводятся после главных Олимпийских игр, а начиная с 1948 — на тех же спортивных объектах; 
СЛАЙД 11 В 1948 году врач Сток Мандевилльского реабилитационного госпиталя Людвиг Гуттман собрал британских ветеранов, вернувшихся после Второй Мировой Войны с поражением спинного мозга, для участия в спортивных соревнованиях. Называемый «отцом спорта для людей с ограниченными физическими возможностями», 

В 1976 году в Эрншёльдсвике (Швеция) состоялись первые зимние Паралимпийские игры, в которых впервые приняли участие не только колясочники, но и спортсмены с другими категориями инвалидности

СЛАЙД 12        29 августа 2012 года в Лондоне начались 14 летние паралимпийские игры, которые проходили до 9 сентября 2012 года. В этих играх принимали участие 166 стран и около 4200 участников, и было разыграно 502 медали в 20 видах спорта. Россия так же надеялась занять 1 место как и в 13 паралимпийских играх в Ванкувере. 
СЛАЙД  13 А следующие паралимпийские игры пройдут в России в городе Сочи с 7 по 16 марта 2014 года. Талисманами Паралимпийских игр были выбраны Лучик и Снежинка. Паралимпийские игры будут проведены на тех же аренах, которые будут использованы для зимних Олимпийских игр 2014 года.

Виды спорта

· Паралимпийский биатлон
· Паралимпийский горнолыжный спорт
· Кёрлинг на колясках
· Паралимпийские лыжные гонки
· Следж хоккей
- Ребята, перед вами две книги (большая – старенькая и маленькая новая), какую бы вы взяли, почему?

- Берем первую книгу, читаем (в книге хорошее стихотворение)

- Берем вторую книгу, читаем (в книге ужасные сцены)

- Посмотрите ребята, вроде бы неприглядная книжечка, а какое содержание! А в жизни? Представьте себе такую ситуацию: стоит красивая девушка на шпильках – к ней мы можем подойти, побеседовать; а к человеку на инвалидном кресле или с костылями – сложнее подойти, что испытываете к нему. 
Я предлагаю вам в течение 1 минуты обратить внимание на окружающие  звуки, а затем рассказать, что услышали. Тоже сделать с закрытыми ушами.
 Как прекрасно проснуться утром, услышать пение птиц, шелест листьев на деревьях, почувствовать гармонию души и тела… — это счастье.
 Сообщения учащихся о героизме людей с ограниченными возможностями.
Сейчас вы узнаете о человеческой  стойкости, мужестве и несгибаемой силе духа людей с ограниченными возможностями, но безграничными способностями.

ГЕРОИ КИЛИМАНДЖАРО. "Чтобы  доказать себе,  что ты не хуже, а может, и лучше  других,  нужно раз в жизни  стиснуть  зубы  и  напрячь  все  силы, но покорить свою вершину", - сказали российские инвалиды Андрей Козуб, Вячеслав Суров и др. и покорили горную вершину высотой 5895 м,  доказав тем  самым не только  себе,  но  и  всем,  что сила духа и мужество  могут преодолеть  все препятствия.   (Агапова Зинаида).

НИНА МАЛЕР - психолог из Швейцарии. Мужество и  энергия Нины, которая после болезни потеряла возможность не только двигаться, но даже дышать самостоятельно,  потрясла всех. Она в Швейцарии создала даже Фонд помощи инвалидам России. Она работает на компьютере с помощью струи воздуха из дыхательной трубки, делая 140 знаков в минуту.    (Абдуллаева Арина)).

МЭРИ  ВЕРДИ - девочка на инвалидной коляске, очень захотела танцевать. Она  училась грациозно вращаться  и  делать  изящные  движения. Однажды Мэри решила принять участие в конкурсе танцев, но не предупредила организаторов о том, что  она  инвалид. Онемевшая публика следила за ее выступлением, а один из  судей даже открыл рот от удивления. Мэри создала  группу "Танцующие колеса". 

- Я  научилась  не просто существовать, но и творить  свою жизнь. Через танец мы показываем, что человеческие возможности безграничны. Если захотеть можно достигнуть всего.      (Дорофеева Анастасия)

Послушайте стихотворение
«С ВАМИ ВЕРА, НАДЕЖДА И ЛЮБОВЬ»
Хоть каждый шаг дается нелегко нам,
Хоть каждый час - паденье и подъем,
Под этим старым синим небосклоном
Мы любим жизнь и жить не устаем.

Порой бывает - жизнь сдается черной,
И не в туманном сне, а наяву,
На дно невзгоды тянут, но упорно
Мы все, же остаемся на плоту.

Мы ненавидим, если нас жалеют,
И в трудной повседневности своей.
Становимся сильней и здоровее
При помощи единства и друзей.

Так не пугай нас, трудная дорога.
Лютуй зима. Грозой гроза греми.
Друзья, мы вместе можем сделать много,
Чтобы остаться на земле людьми.

Сломать никак несчастья нас не могут,
Не стынет на морозе наша кровь,
Приходят вовремя всегда к нам на подмогу
Надежда, вера, мудрость и любовь!
 Это стихотворение еще  раз показывает, как трудно жить инвалидам, но,  не смотря на трудности, они не сдаются. Мы увидели, что люди с ограниченными возможностями сильные, умные, независимые, выносливые.Мы должны научиться законам человеческого существования и законам совместного проживания.
Практическая часть «Спортивный марафон»
Тема: "Смелость, Равенство, Решимость, Вдохновение – ценности  параолимпийского движения!" 

 Задача данного соревнования: помочь почувствовать учащимся, что паралимпийские спортсмены прикладывают огромные усилия, чтобы выступать на Паралимпийских играх, превозмогая боль и страх, проявляя невероятное желание победить, смелость, решимость и желание доказать, что все люди: и здоровые, и инвалиды,  при желании имеют равные возможности. 

	Части урока
	           Содержание
	Дозировка
	            Методические указания

	I Вводная часть

10-12мин.
	1.Построение.

2. Сообщение задач урока.

3. Разминка в движении:

- ходьба на носках

- ходьба на пятках

- ходьба перекатом с пятки на носок

-  ходьба в приседе

-  ходьба выпадами

- приставные прыжки левым, правым боком

4. Бег
	10-20сек.

1-2мин.

3-5мин.

3-4мин
	Следить за дисциплиной

Спина прямая

Вперед не наклоняться

Прыжки выше

В умеренном темпе



	II Основная часть 

20-25 мин.
	Цель марафона: 

познакомить учащихся с ценностями  Паралимпийского движения.   

            Спортивные состязания:

                                                                                   1. Эстафета  с теннисным мячом ».                                                        
2  Эстафета  « Переноска  груза».
     3. Эстафета « Бег на трёх ногах».

       4. Эстафета 
« Каракатица»

5. Подвижная игра
 « Жмурки»

Построение, подведение итогов
	2


	Марафон проводится в форме соревнований. Класс делится на две равные команды. Одна команда при выполнении эстафет может использовать все свои возможности без ограничения, вторая команда имеет ограничения при выполнении эстафет. По итогам каждой эстафеты начисляются каждой команде баллы, определяются победители.

1. Участники по очереди  преодолевают  дистанцию до разворотной  стойки чеканя ракеткой  теннисный шарик. Первая команда выполняет эстафету удобной рукой, а вторая команда левой рукой. Передача ракетки с шариком осуществляется за линией старта.
2. Эстафета выполняется парами. Участники встают спинами друг к другу,  удерживая  мяч спинами, переносят его до стойки, обратно возвращаются  бегом. Побеждает команда, которая быстрее и правильно выполнит эстафету.
3. Эстафета выполняется парами. Участники встают плечом к плечу к друг другу, лентой связывают ноги ( у одного участника левая, у другого правая нога). Игроки, удерживая друг друга, обегают стойку и возвращаются обратно, где передают эстафету следующей паре.

4.  Участники принимают и.п.- упор лёжа. Используя только силу  рук передвигаются до стойки, обратно возвращаются бегом. Побеждает та  команда, которая первая выполнит эстафету.
5.  Водящему завязывают повязкой глаза и кружат его вокруг себя, остальные разбегаются по площадке. Задача водящего: с закрытыми глазами поймать кого-либо из игроков. Участники могут подавать водящему звуковые сигналы: смеяться, хлопать, кричать и т. д. Пойманный игрок становится водящим.

Определяется  команда-победитель. Обращается внимание детей на то, за счёт чего выиграла команда и почему другая проиграла.

Что было сложно? Какие эстафеты запомнились?


 Обобщение полученной информации
– Игры – это не просто спорт. А значит, и ценности Игр можно применить не только к спортсменам. Никто не станет спорить, к примеру, что равенство – это хорошо или, что дружба делает общение приятным и интересным.
И честно признаемся, что немного решимости никому еще не повредило. Олимпийские и паралимпийские ценности помогают нам научиться добиваться успеха и осуществлять наши мечты, оставаясь в гармонии с собой, окружающим миром и другими людьми
И в заключении послушайте песню в исполнении Андриановой Марии
“Дорогою добра” сл. Ю. Энтина, муз. М. Минкова):
1 куплет.

Спроси у жизни строгой
Какой идти дорогой?
Куда по свету белому 
Отправиться с утра?
Иди за солнцем следом,   2 раза
Хоть этот путь не ведом.
Иди мой друг, всегда 
Иди дорогою добра

2 куплет.

Забудь свои заботы.
Падения и взлёты.
Не хнычь,
Когда судьба тебя 
Ведёт не как сестра.
Но если с другом худо,    2 раза
Не уповай на чудо. 
Спеши к нему всегда, 
Иди дорогою добра

3 куплет.

Ах, сколько будет разных, 
Сомнений и соблазнов.
Не забывай что эта жизнь 
не детская игра!
Ты прочь гони соблазны,    2 раза
Усвой закон не гласный,
Иди мой друг, 
Всегда иди дорогою добра.







