
Школьный турслёт  - праздник и традиции
Из опыта работы Величко П.Н.,, учителя физкультуры МОБУ ООШ №17 с.Гофицкое
Ежегодно 9 мая, в честь Дня Победы ,в школе проводим туристический слет на живописном берегу горной реки  Лаба, нашего села Гофицкое в лесу  на поляне. 
  Все участники ждут данного события с особой радостью. Традиционный туристический слет собирает под свое крыло не только учащихся  и педагогов школы, но и родителей  и бывших её выпускников. Разбивка бивуаков начинается еще задолго до слета, организация быта в полевых условиях. Ребята строят мини-домики, делают такие шедевры, что и архитекторам не снилось. 
Устройство бивуаков, всевозможные туристические соревнования, включающих в себя: состязания на полосе препятствий, вязание туристических узлов на время, туристическая техника, переправа через ручьи с соблюдениями всех правил пожарной и экологической  безопасности - все это является стимулом в укреплении дружеских отношений в школьном  коллективе и хорошая практика для выживания в экстремальных условиях.               Особенно впечатляющий конкурс для родителей- установка палатки  на время. Но конечно же туристический слет не обходится  без туристических песен ,художественной самодеятельности. А, кухня в полевых условиях, каких только  названий  нет у ребят ,и харчевня « Три пескаря»,и «Заходите к нам на дымок!»  Так, как турслет, я провожу  уже более 25 лет, ежегодно в процессе подготовки к слету вносятся изменения в разработанную ранее программу.
   Значимая доля успеха, этого внеклассного мероприятия-, это участие в нем родителей  и бывших выпускников школы которые,  ещё будучи учащимися, когда-то участвовали в турслете. Несмотря иногда на сюрпризы погоды ,во время слёта царит теплая атмосфера, словно сами на два  дня возвращаются в детство. Таблица ,в.которую заносятся результаты конкурсов, возвышается на самом видном месте, где ребята видят свои победы и поражения, но нет сомнения в том, что в первую очередь каждый участник этого традиционного праздника стал победителем для самого себя. И когда мы расходимся с этого праздника, природа начинает  «плакать»,дождик провожает всех участников домой и деревья подпевают со всеми вместе:
С любимой песней  у костра!
Какая это красота!
Пусть туристический наш слет
Ещё лет тридцать проживёт!


