Влияние человека

на растительный мир
      Растительный мир Земли имеет большое значение в существовании биосферы. Растения обогащают атмосферу кислородом и снижают в ней количество углекислого газа, создают на свету органические вещества из неорганических. Без растений не могут существовать живые организмы, использующие готовые органические вещества, в том числе и человек. 

      Но человек, используя растения для своих потребностей, обедняет растительный мир. В наше время уже десятая часть всех видов растений нуждается в охране. Растения становятся редкими вследствие выкашивания во время сенокосов, поедания пасущимся скотом, чрезмерного сбора человеком ягод и лекарственного сырья, срывания для букетов и пр. Редкие и исчезающие растения заносятся в Красную книгу.
      Из природных растительных сообществ самое большое значение имеют леса. Растения леса выделяют в атмосферу 60% кислорода, а все остальные растения (в том числе водные) – 40%. С лесами связана жизнь многих животных и грибов. Человек использует лес для своих разнообразных нужд. Площади лесов сокращаются из-за рубки деревьев, их гибели от насекомых-вредителей, пожаров. Вызывает тревогу быстрое сокращение тропических лесов.

      В нашей стране на вырубках и гарях сажают молодые деревца, выращенные в питомниках, разводят леса в местах, где раньше их не было, выявляют в лесах очаги массового размножения насекомых-вредителей и принимают меры к сокращению их численности.

      Главные функции зелёных насаждений современного города – санитарно-гигиеническая, рекреационная, структурно-планировочная, декоративно-художественная. Основные элементы системы озеленения города – парки, сады, бульвары, скверы. 
     Велика роль зелёных насаждений в очистке воздуха городов. Дерево средней величины за 25 ч. восстанавливает столько кислорода, сколько необходимо для дыхания трёх человек. За один тёплый солнечный день гектар леса поглощает из воздуха 220 – 280 кг. углекислого газа и выделяет 180-200 кг. кислорода. Пыль, увлекаемая нисходящими потоками воздуха, оседает на листьях. Один гектар деревьев хвойных пород задерживает за год до 40 т пыли, а лиственных – около 100 т.   

     С 1 м2 газона испаряется до 200 г/ч воды, что значительно увлажняет воздух. Газон задерживает заносимую ветром пыль и обладает фитонцидным действием. Вблизи зелёного ковра легко дышится.
Воздействие человека
на животный мир
      По вине человека с лица Земли исчезло более 150 видов птиц и млекопитающих. В числе истреблённых животных гигантский олень, шерстистый носорог, мамонт, морская корова, тарпан, странствующий голубь, дронт. Многие животные впоследствии становились редкими из-за вырубки лесов, распашки степей, сооружения водохранилищ, загрязнения сред жизни и местообитаний. В наше время на грани исчезновения находятся более 1 тыс. видов позвоночных и многие виды беспозвоночных животных. Вместе с тем имеется немало случаев сохранения и восстановления численности некоторых зверей, например зубра, лося, косули, речного бобра, соболя, гаги.

     Охране подлежит животный мир в целом. Законы по охране животных, принятые в нашей стране, запрещают охоту на животных в заповедниках, заказниках, зелёных зонах вокруг городов, применение способов массовой добычи животных и пр. Нарушение законов охраны животных считается браконьерством. В последние годы большое внимание уделяется охране почвенных животных, насекомых-опылителей, муравьёв, змей.
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Влияние окружающей среды

на здоровье человека
      Здоровье человека во многом связано с загрязнением окружающей среды. Через воздух он заражается различными болезнетворными бактериями, распространению которых способствуют скопления людей на небольших площадях.      На здоровье людей, особенно на пожилых и ослабленных болезнями, влияют повышенное или пониженное давление воздуха, резкие изменения температуры и влажности, недостаток кислорода и повышенное содержание углекислого газа, избыточное или недостаточное количество солнечного света и др. Особенно сильно влияют на здоровье людей загрязнённые воздух и питьевая вода.
      Так, например, кислотные дожди влияют на здоровье людей. Возникает дополнительное загрязнение питьевых вод, так как кислота вытесняет из пород различные токсичные металлы – ртуть, свинец, кадмий, цинк и др. 
      Избыток какого-либо элемента вызывает определённое расстройство или заболевание. Например, свинец вызывает симптомы отравления, нарушается нервная кровеносная система.
      Ртуть может попасть в организм при вдыхании, с пищей, через кожу. Особенно токсичны органические соединения ртути: метилртуть, этилртуть, образующиеся в природе. В организме ртуть циркулирует в крови, соединяясь с белками, частично откладываясь в печени, почках, селезёнке, тканях мозга. Соединения ртути легко проникают в плод через плаценту и в материнское молоко и поэтому особенно опасны для грудных детей. Из организма ртуть выделяется через почки, кишечник, потовые железы. При хронических отравлениях ртути наблюдаются признаки поражения центральной нервной системы, эмоциональная неустойчивость, раздражительность, снижение работоспособности, нарушение сна, дрожание пальцев, снижение обоняния, головные боли. Характерный признак отравления – появление по краям дёсен сине-чёрного цвета.   

      Очень часты отравления грибами, собранными вблизи шоссейных и железных дорог; рыбой, выловленной в загрязнённых водоёмах; мясом животных, заражённых паразитическими червями или болезнетворными бактериями.

      Для сохранения своего здоровья человек должен делать всё, чтобы окружающая среда по возможности была освобождена от различного рода загрязнений, в том числе от болезнетворных организмов и их переносчиков.     Здоровье – одна из предпосылок счастья, полноценной жизни человека.
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                                       Мы рубим лес, устраиваем свалки.

                                      Но кто же под защиту всё возьмёт?

                                      Пусты ручьи, в лесу одни лишь палки.

                                      Подумайте, а что нас дальше ждёт?

                                     Пора бы человечеству понять,

                                     Богатство у Природы отбирая,

                                    Что Землю нужно тоже охранять:

                                    Она, как мы, такая же – живая!                    
Загрязнения воздушной оболочки Земли
                                                                                                            Дымят огромные заводы

                                                                                                                                                                От них угарный газ.

                                                                                                                                                                   Он отравил природу

                                                                                                                                                                   И отравляет нас!

      Фабрики и заводы, теплоэлектростанции, автомобили, самолёты, теплоходы используют на горение топлива большое количество кислорода и одновременно выделяют в атмосферу углекислый газ и другие вещества. Уменьшение количества кислорода происходит и при вырубке лесов, лесных пожарах. Может наступить время, когда человек и другие живые организмы будут испытывать кислородное голодание, а при повышении количества углекислого газа произойдёт потепление климата, начнут таять ледники и полярные льды, повысится уровень воды в Мировом океане и будут затоплены огромные площади суши.
      При сжигании любого ископаемого топлива (уголь, горючий сланец, мазут) в составе выделяющихся газов всегда обнаруживаются диоксиды серы и азота. Миллионы тон диоксидов серы, выбрасываемые в атмосферу, превращают выпадающие дожди в слабый раствор кислот. 

      Кислотные дожди наносят огромный вред лесам. Леса высыхают, развивается суховершинность на больших площадях. Кислота увеличивает подвижность алюминия в почвах, который токсичен для мелких корней, и это приводит к угнетению листвы и хвои, хрупкости ветвей. Чаще всего страдают пихта, ель, сосна, потому что смена хвои происходит реже, чем смена листьев, и она накапливает больше вредных веществ за один и тот же период времени. У хвойных деревьев желтеет и опадает хвоя, изреживаются кроны, повреждаются тонкие корни. 
      Большую опасность для человека и биосферы в целом представляют разрушение озонового экрана (избыточные солнечные лучи будут губительно действовать на всё живое) и образование кислотных дождей, уничтожающих или угнетающих живые организмы. Спасти себя и другие живые организмы человек может, если резко сократит выброс в атмосферу углекислого газа, газов-разрушителей озона, веществ, растворяющихся в водяных парах и образующих кислотные дожди. 
     Самыми надёжными обогатителями атмосферы кислородом продолжают оставаться растения, особенно деревья и кустарники. Заботясь о чистоте воздуха, нужно сохранять и приумножать площади, занятые лесами и другими природными растительными сообществами – лесопарками, скверами, аллеями, газонами и другими насаждениями дикорастущих и культурных растений.
Загрязнения и охрана водных богатств
      При огромном количестве пресной воды в мире ощущается её большой недостаток. Некоторые страны уже сейчас живут за счёт воды, ввозимой из других стран. Основная причина нехватки пресной воды – её загрязнение. Самые опасные загрязнители источников пресной воды – химические и другие заводы, выбрасывающие в окружающую среду различные вредные вещества; минеральные удобрения и ядохимикаты, используемые в сельском хозяйстве и попадающие в водоёмы с дождевой или талой водой; канализационные бытовые стоки и др. Много воды теряется из-за неэкономного использования. Находясь в постоянном круговороте, чистая и загрязнённая вода смешиваются, и происходит глобальное (всемирное) её загрязнение.
      Воды, сбрасываемые в водоёмы после использования человеком, называются сточными. 

      Сточные воды предприятий, содержащие промышленные отходы (растворы кислот, щелочей, ядовитые соединения, нефтепродукты) часто сбрасываются в водоём без предварительной очистки. Эти загрязнения не безвредны. Тяжёлые металлы, среди которых наиболее опасны ртуть, кадмий, свинец, очень токсичны. Попадая в воду, они снижают урожайность сельскохозяйственных культур, вызывают гибель планктона, накапливаются и вызывают отравление организма человека.

      Например, свинец вызывает поражение дёсен, расстройство кишечника, заболевание почек, ЦНС, отрицательно воздействует на генетический аппарат клетки. Соединения железа (II) более токсичны, чем железо (III), они вызывают изменения состава крови, возникновение гастрита, стоматита. Калий играет важную роль в поддержании осмотического давления, в углеводном обмене, синтезе белка, однако его передозировка вызывает снижение иммунной активности, учащение сердечного ритма, нарушение обмена веществ. 

      В городах для сохранения природных водоёмов от загрязнения вредными веществами сооружают станции биологической очистки воды, пруды-отстойники. На многих промышленных предприятиях отработанную воду очищают и используют вновь, применяя замкнутый цикл водоснабжения.
     Вода – одно из главных богатств природы, необходимое всему живому. Во всех странах мира приняты законы по охране водоёмов от загрязнения производственными и другими отходами. Только соблюдая их, человек может сохранить источники пресной воды для себя и будущих поколений.

