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Неделя в сентябре  с 21 по 27 сентября  -  Всемирная акция «Очистим планету от мусора»

Цель: очистка от мусора природных территорий и антропогенных ландшафтов (городских и сельских скверов, парков, зон отдыха и т.п.)

 Задача: привлечение внимания общественности к необходимости решения проблем загрязнения окружающей среды бытовыми отходами и осознания ответственности человека за изменения, вносимые им в природу.

Участники акции: принять участие в акции могут все желающие.

 Сроки проведения акции:  с 21 по 27 сентября  

   Проблема чистоты планеты, городов, утилизации промышленных, сельскохозяйственных, бытовых   отходов давно превратилась в глобальную экологическую проблему для всех стран.  Масштабы проблемы мусора, отходов  становятся просто недопустимыми. Мусор – это свидетельство запущенности, заброшенности, упадка – как отдельного дома, так и города, и страны, и всей планеты.
   Всемирная акция «Очистим планету от мусора» впервые была проведена в сентябре 1993г. жителями Австралии, которые очищали океанские пляжи. Постепенно к ней присоединились  граждане многих стран, и теперь каждый год с 21 по 27 сентября в ней участвуют миллионы добровольцев из 100 государств на всей Земле. В первую очередь очищают от мусора места отдыха, пляжи,  лесопарки и водоемы, пригородные территории и реки.
   Ежегодно мы принимаем участие в данной акции. В сентябре 2011года мы, обучающиеся ТО «Юный эколог», решили очистить территорию около родника «Илля ель», который находится недалеко от нашего поселка Усогорск. Из этого родника население поселка набирает питьевую воду. 
  Очистить территорию родника, помочь роднику ребята решили, потому что это очень важное, нужное дело.  Помочь роднику – значит помочь своему здоровью, помочь родной земле сохранить свои природные богатства, наши богатства.       Подземные воды, хотя  и скрыты от глаз, но роль их велика как в природе, так и в жизни человека. Они пробиваются на дне рек холодными ключами, выходят на поверхность родниками. Подземные воды важны  для питания рек, использования их для бытовых и иных нужд. Также велика их дренирующая роль. Проходя через почву, вода обогащается углекислотой и минеральными веществами, поэтому нередко обладает целебными свойствами и применяется для лечения целого ряда заболеваний человека. Родники охотно используются для местного водоснабжения. В последнее время для России жизненно важной проблемой является возвращение к истокам нашей культуры, возрождение идеи чуткого и бережного отношения к различным природным объектам, в том числе и к родникам. 

                 Отчет об участии в акции «Очистим планету от мусора»
Участники: обучающиеся ТО «Юный эколог»  и педагог Ивкина С.Ф
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22 сентября 2011г. взяв с собой метла, мешки для мусора, надев рабочие перчатки, мы собрались идти к роднику на уборку территории от мусора. Настроение было приподнятое. Всем хотелось поработать.
   Придя на родник, распределили обязанности: кому подметать лестницу к роднику, кому очистить площадку родника, остальные – сбор мусора. Каждый взял мешок для мусора.

Территория вокруг родника была очень замусорена. Валялись пластиковые бутылки, окурки, стекла, бумага и т.д. 
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Ваня подметал площадку родника. Там было очень много окурков.
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Девочки собирали мусор в мешки. Мешки быстро наполнялись от собранного мусора (банок, пластиковых бутылок, различных упаковок и т.д.)
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Маша, Люба и Роза подметали лестницу к роднику.
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От нашей дружной работы вокруг становилось чище, мешков с мусором больше, а ребятам становилось радостнее.
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 Мы собрали  очень много мусора. Как нам все это донести до мусорных контейнеров?!
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Каждому досталось по несколько мешков мусора. Мы были довольны своей работой. Территория родника была чиста.
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  Все мешки с мусором мы донесли до ближайших контейнеров для мусора. Проходящие мимо взрослые говорили «Молодцы! Какое доброе дело делаете!» Мы решили, что родник мы не бросим. Будем помогать ему, чтобы вокруг всегда было чисто. Это очень важно! 
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   Родник, ключ, источник – это естественные выходы подземных вод на поверхность. Сама родная земля - матушка дарит людям свежесть, бодрость, здоровье. Ведь вода в родниках всегда чистая, освежающе холодная и полезная.

   Родники – душа России. Они должны быть чистыми. К родникам надо относиться очень бережно. Они очень уязвимы. Можно заново построить разрушенный город, можно посадить новый лес, выкопать пруд. Но родник, если он умер, возродить заново невозможно!

Иван Бунин

Родник

В глуши лесной, в глуши зеленой,

Всегда тенистой и сырой,

В крутом овраге под горой

Бьет из камней родник студеный:

Кипит, играет и спешит,

Крутясь хрустальными клубами,

И под ветвистыми дубами

Стеклом расплавленным бежит.

А небеса и лес нагорный

Глядят, задумавшись в тиши,

Как в светлой влаге голыши

Дрожат мозаикой узорной.
Источники информации:

1. poetry.kostyor.ru
2. Фотоматериалы педагога дополнительного образования Ивкиной С.Ф.
