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Идите в поле, в парк, пейте из источника мысли, и эта живая вода сделает ваших питомцев мудрыми; исследователями, пытливыми, любознательными людьми и поэтами (В.А.Сухомлинский).
 Фестиваль кружков «Мир твоих увлечений» был организован на высоком уровне. Для нашей школы это мероприятие стало традиционным, первый фестиваль проходил в 2002 году, в спортивном зале Мужевской школы  и вот на протяжении 12 лет оно не теряет своего потенциала. Наши дети могут  занять  свое пространство во внеучебное время посещая кружки и спортивные секции на базе школы, развивать индивидуальный маршрут своего роста и формировать Модель выпускника Мужевской школы.
Активное участие в проведении данного мероприятии приняли все педагоги дополнительного образования: А.Г.Усольцев, Э.В.Пирогова, Ю.Г.Миляхова, А.И.Макушина, Е.Б.Дюсмикеева,  А.И.Колупаев,  С.А.Никулин,  В.П.Болотов, Л.А.Затлер, Л.М.Истомина, И.В.Галицкая, О.А.Лямина, А.Н.Попов.  
Рейтинг участия воспитанников дополнительного образования в общешкольных мероприятиях, в конкурсах различных уровней следующий:   
1. «Техническое моделирование» - руководитель А.Г.Усольцев;
1. Хореография» - руководитель Е.Б.Дюсмикеева;
1. ВИА «Акцент» - руководитель А.Г.Усольцев;
1. Изостудия «Радуга» - руководитель  А.И.Макушина;
1. Вокально-хоровая студия «Мозаика» - руководитель Э.В.Пирогова;
1. Спортивные секции – руководители С.А.Никулин, А.И.Колупаев, В.П.Болотов;
1. Кружок «Сорни тутые» - руководитель Ю.Г.Миляхова;
1. Научное школьное общество – руководитель  О.А.Лямина;
1. Школьная газета «Ступени» - руководитель И.В.Галицкая;
1.  Музейное дело «История школы» - руководитель  Л.А.Затлер;
1.  «Бисеринка» - руководитель Истомина Л.М;
1.  «Школьные Новости» - руководитель А.Н.Попов.
Необходимо отметить, что  все педагоги дополнительного образования и их воспитанники отнеслись к данному мероприятию ответственно, организованно, красочно. Достойно представили свою работу.
Дерзайте! Удачи! Молодцы!
 

