Фестиваль  «Музыкальная планета»

Цель:  Познакомить детей с историко-культурными традициями разных народов через возможности музыкального и литературного наследия. Воспитывать этническое самосознание и межнациональную толерантность. 
Задачи:
· Показать  разнообразие музыкального материала многих стран на примерах традиционно- народного  и современного наследия. Познакомить с некоторыми народными традициями.
· Познакомить со стилевыми особенностями музыкальных произведений.
· Развивать творческие способности. 

· Формировать у детей и подростков нормальный тип этнической идентичности, при которой человек осознает себя и членом этноса, и носителем национальной культуры, и членом многонациональной общности.

· Воспитывать взаимопонимание и уважение, взаимовыручку между детьми разных национальностей.

· Воспитывать гражданственность, достоинство, патриотизм.

· Воспитывать толерантность в детских и подростковых коллективах.

· Воспитывать сценическую культуру.

· Воспитывать любовь к искусству разных народов.

                                                                                                                   Предварительная работа.

1. Разработка сценария.

2. Подготовка музыкального материала.

3. Подготовка видео и аудио материала ( Презентации: «Украина», «Белоруссия», «Япония», «Англия», «Корея»).
4. Репетиционно - постановочная работа.

5. Подготовка костюмов и реквизита.

6. Оформление зала.

7. Оформление афиши.

8. Оформление программок. 
Оборудование, реквизит:

· Музыкальный центр. 

· Видео и аудио аппаратура.

· Рояль, скрипка, гармошка.

· Национальные костюмы. 

· Парики, грим.

· Корзины с цветами.

· Глиняный горшок с галушками.

· Китайские палочки.
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План – сценарий мероприятия
Видеоролик  «Планета Земля».
Ведущая:     Добрый вечер, дорогие друзья и уважаемые гости!                                          Через минуту откроется наш фестиваль музыки.                                                      Цель нашего фестиваля - поближе познакомить вас  с музыкальной культурой разных стран, с их народными традициями.  Вы сможете увидеть  национальные костюмы разных народов и узнать друг о друге много нового и интересного. Мы уверены, что после  творческого и доброго общения,  каждый найдёт новых  друзей в различных уголках планеты. 

Открывает фестиваль ансамбль из России. 

Музыкально-хореографическая композиция «Сапожки русские».

1. Россия.   Муз.  Н. Кудрина  «Сапожки русские».
   Танцуют …     Солисты …                Ф-но …

Выходят в русских костюмах девушки.

Музыка на выход  -  частушки.                                                                                                                      Поёт  1 девушка:
Ой, рассыпался горох                                                                                                      По белой тарелочке.                                                                                                                    Ох, как хочется плясать,                                                                                                Дорогие, девочки!

2 девушка -   Да, скучно без гармониста !

3 девушка -  А где  это он запропастился?

4 девушка -  Дак молодая жена – Олёна Дмитриевна – на гулянку не пускает.

        Слышен наигрыш гармошки.

Гармонист -  Здоров, девчата!

2 девушка -   Здоров, коль не шутишь.

Гармонист -  А чё это вы такие грустные?

1 девушка   поёт:                                                                                                                             Гармонист, гармонист,                                                                                                          Хорошо играете.                                                                                                                               А грустим мы оттого,                                                                                                                 Что с нами не гуляете!                                          

4 девушка -   Да, Иван Силыч, вы как? Мимо гуляете, аль с нами вечерок скоротаете?

Гармонист -   Дак, я завсегда пожалуйста!

2 девушка -  Девчата, танцы будут!

     Играет, они танцуют. Появляется Олёна Дмитриевна.

Олёна -   Так, так, так!   А я думаю: «Кудысь муженёк мой запропастился»?

3 девушка -  Олёна Дмитриевна, не серчай, давай с нами. Это ж твоя любимая!

Олёна -   Ох, Ваня! Где мои 16 лет! 

Гармонист играет, Олёна солирует, потом танцуют все вместе.

Ведущая:

Русская культура - это молодецкая 
Тройка с колокольчиком, с расписной дугой!..                                                                     Русская культура - это наша детская, 
С трепетной лампадой, с мамой дорогой -
Русская культура - это сказки нянины - 
Песни колыбельныя, грустныя до слез - 
Русская культура - это разрумяненный 
В рукавицах-варежках дедушка-мороз… 
Русская культура - это то, чем славится    
Со времен Владимира наш народ большой:                   
Это наша женщина, русская красавица - 
Это наша девушка с чистою душой!.. 

2.  Звучит русская народная песня «Волга-реченька».
 Поёт...         Концертмейстер …
Ведущая: 

Англия.     Англия. Вторая половина XX века  это время  легендарного ансамбля "Beatles." Он  стал одним из самых ярких феноменов мировой культуры XX века, Они продали по всему миру более 1 миллиарда пластинок. Кто сейчас не знает таких имён, как Пол Маккартни, Джон Леннон, Джордж Харрисон… однако в 1959 году о них никто не знал. Они работали  по 8-10 часов в сутки за весьма скромную плату в одном из гамбургских клубов,  пока их не заметил, известный тогда, английский рок-н-ролльщик Тони Шеридан. Он и вытащил "Beatles" на международную шоу-орбиту. 1963 год принято считать днём рождения «битломании» — феномена популярности, которой до сих пор не повторила ни одна группа мира. На концертах группы в те годы творилось нечто невообразимое: это была настоящая истерия восторга, с обмороками поклонниц и давкой у стадионов и концертных залов.                                                                                                             «The Beatles» первые поп-музыканты, получившие  высшую награду Великобритании - орден Британской империи.                                                               Сегодня мы услышим мелодию песни «Yesterday», которую  сочинил Пол Маккартни. Песня имела грандиозный успех. Сегодня известно около двух тысяч интерпретаций этой композиции, она вошла в   книгу рекордов Гиннесса.  Только в XX веке она исполнялась свыше семи миллионов раз.

3. Пол Маккартни «Yestoday». Презентация.     Исполняет...      
Ведущая: Встречаем  участника, который  прибыл из древнейшей страны Иверии, нынешней Грузии, родины великой царицы Тамары, поэта Шота Руставели.                                                   Необыкновенна природа этой страны -  море, реки, огромный каскад гор, снежные вершины, ущелья, кристально чистый воздух от которого кружится голова... и удивительно гостеприимный народ!                                                                                Сейчас вы услышите хорошо известную грузинскую мелодию  «Сулико».
Сулико – это грузинское женское и мужское имя, означающее «Душа».                        

4.  Муз. В. Церетели «Сулико».   Исполняет…
                      ...вся красота грузинского напева,        
                           дыханье ветра и прохлада гор,
                           сиянье солнца и святая вера,
                           смиренье тихое и радости простор –    

5.  Песня   Реваза Лагидзе «Тбилисо».             

Исполняет …      Концертмейстер …                  

Ведущая: 

Аргентина.  А сейчас, мы услышим страстное, зажигательное аргентинское танго, оно передаёт  всю гамму человеческих   чувств и переживаний, надежд и разочарований.
В первые годы ХХ века танцоры и оркестры из Буэнос-Айреса и Монтевидео отправились в Европу, первый европейский показ танго состоялся в Париже  , а  после этого…. в Лондоне, Берлине и других столицах. В 1913 году танец попал в Нью-Йорк, США и Финляндию.  Танго завоевало весь  мир. История танца  насыщена легендами,  романтическими  и ностальгическими воспоминаниями  о давно прошедших временах. 

6. Аргентинское танго «Кумпарсита».     Исполняет…

Ведущая: Малороссия, так называли  раньше  Украину. Послушаем, что писали великие писатели об этой дивной стороне. С какой любовью написаны эти строки.
 «Чуден Днепр при тихой погоде, когда вольно и плавно мчит сквозь леса и горы полные воды свои... Редкая птица долетит до середины Днепра.... Ему нет равной реки в мире ...»  
А какие интересные подробности об Украине мы узнаём из произведений  Гоголя.  Например, украинские названия различных хлебов: гречаник, маковник, книш, корж, паляниця, буханец. 

А многие ли знают, что общеизвестные украинские галушки, ели с помощью длинных деревянных "спичек"? Чуть ли не "китайскими палочками".                          
Сценка с галушками.
Ведущая: Василий Жуковский в своём "Путешествии в Малороссию" так описывает летний вечер: «Ежели в течение дня сердце ваше было грустно, печально, то выйдя в поле при захождении солнечном, вы пьете в здешнем вечернем воздухе спасительные струи Леты — забвение всего, кроме счастья. Какая тишина, какой мир льется в душу! Нет!  На унылом вашем  Севере таких летних вечеров,  как здесь, не бывает!» 

  Встречаем участниц с Украины.                 
7.   «Фантазия на украинские  темы». Презентация.

                               Исполняет дуэт …    
Ведущая:
Америка.   Американцы очень любят свою страну и  гордятся своими демократическими свободами и завоеваниями.  Сейчас вы услышите один из гимнов Америки – «America The Beautiful».  Америка Прекрасная" Эту песню написала преподаватель литературы, Кэтрин Ли Бейтс. Изначально это была поэма, она вызвала интерес у американцев и ее несколько раз положили на музыку. Вариант "Америки Прекрасной", который исполняется сегодня, основан на музыке, написанной церковным органистом Сэмюэелем Вардом для псалма. По иронии судьбы, Вард никогда не слышал, чтобы на его мотив пелась "Америка Прекрасная". композитор скончался за год до первого  исполнения песня.                     
8.  «America The Beautiful».       Исполняет …
Ведущая: Следующие участники из сказочной Белоруссии.         
Белая Русь… Существует 4 версии её названия. Согласно одной версии, так называли независимые, свободные земли.                                                                                                                По другой, название происходит от цветовой аналогии сторонам света. Входит в тройку «Черная Русь»- «северная», «Червонная Русь»- «южная»  и «Белая Русь»- «западная». 

Третья версия определяет, что Белой Русью называли земли, население которых было христианским в противоположность Черной Руси, где будто бы долгое время сохранялось язычество. 
А по четвёртой  версии, название происходит от белого цвета волос или одежды жителей этих земель.  

9. Звучит Фортепианная  композиция  «Белоруссия».   Презентация.
Исполняют …                               

Блок словенских государств. 

Ведущая: Сейчас  нас ждёт необычная встреча. У нас в гостях представители  Блока словенских государств, которые объединены рекой.  Да! Прекрасным Дунаем!  

А знаете ли вы, что входит  в  Бассейн Дуная входит 18 государств. 

Река Дунай берёт начало в горах Германии, где сливаются горные ручьи  Бреге и Бригах  пересекает Европу посередине и впадает                                                                                    в Чёрное море. Кельты   назвали её  Danuvius, что означает - быстрая вода.

Встречаем ансамбль «Дунай». 
  10.    Муз. О. Фельцмана.  Сл. Е. Долматовского «Венок Дуная».    

     Исполняют …        Концертмейстер …                            
Ведущая: 

Япония. Древнее имя этой страны -  Ямато (“путь гор”). Теперь она известна как Страна восходящего солнца.  Западный  мир узнал о ней  со страниц книги Марко Поло. Если смотреть на эту страну из окошек самолета, мы видим изогнутую цепь островов и на память приходит древняя легенда о сотворении Японии.                                                                                                               Когда боги Идзанаги и Идзанами по радуге спускались с небес, чтобы отделить земную твердь от хляби,  Идзанаги ударил своим богатырским копьем по зыбко колыхавшейся внизу пучине. И тогда с его копья скатилась вереница капель, образовав изогнутую цепь островов.                                                                                        А  знаете ли вы ещё одно название Японии?  Её  называют очень странно “Страна наоборот”. И для этого есть все основания. В этой удивительной стране пальто подает женщина, руль в машине с правой стороны, здесь пишут сверху вниз, едят палочками, спят на полу, а белый цвет является траурным. 

В связи с трагическими событиями в Японии объявляется минута молчания.
Выходит японка.
Давайте познакомимся с музыкальной культурой этой удивительной страны. Встречаем участницу из Японии.   

Японка  -  Комбанва (Konbanwa).

Mirai-to iu mono-wa, jibun-no te de tsukuru mono yo.  (Мирай - то моно - уа, джибин – но те де тсикири моно ио.)
Ведущий:  Наша очаровательная гостья из Японии приветствует вас, и говорит, что каждый из нас может сам, своими руками построить свое будущее.   Об этом рассказывает  её музыка.

                                                                                                                                            11.  Yiruma    «River flows in you».         Презентация. 
                                 Исполняет ….                                          

Греция.                                                                                                                           Знаменитый СИРТАКИ, который во всем мире считается национальным греческим танцем, на самом деле появился всего полвека назад.                                                                                             Дело было так.  Снимали фильм "Грек Зорба".  Но незадолго до съемок актер Энтони Куин, исполнитель главной роли, повредил ногу.  В своих мемуарах  он вспоминает: «Финальная сцена, в которой Зорба учит Бэзила на пляже танцу, должна была сниматься в самый последний день. Однако днём раньше я  сломал ногу. Когда спустя несколько дней съёмки возобновили, я мог обходиться без гипса, но был не в состоянии был подпрыгивать в танце, как это требовал сценарий. Боль была нестерпимой,  но я понял, что могу волочить ногу без особого дискомфорта. Тем самым я придумал танец с необычным скользяще-тянущим шагом. Я вытягивал руки, как в традиционных греческих танцах, и шаркал ногой по песку».                                                                                                              Впоследствии режиссёр фильма спросил его, как называется этот танец. Куинн ответил: «Это сиртаки. Народный танец. Меня научил ему один из местных жителей». В результате на свет родился известный танец сиртаки, а   музыку  к фильму написал греческий композитор Микис Теодоракис.  Она так понравилась грекам, что сиртаки немедленно стал настоящим народным танцем и одним из символов Греции.            
12. Сиртаки.        Исполняют …   (скрипка, фортепиано).    
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Ведущая:
Италия.  Вслушайтесь: дольче аморе,  белиссимо, бельканто – ласкают  слух  завораживающие слова.  Итальянский язык  один из самых красивых и певучих языков. Неудивительно, что бельканто родилось именно в Италии:  особенности этого языка, его певучесть с обилием гласных звуков послужили благодатной почвой для зарождения нового стиля.
	


	Сегодня, как и всегда, стиль итальянского бельканто является мировым эталоном оперного вокала. Для любого оперного певца - стажировка в итальянском оперном театре Ла-Скала - огромная честь и признание его таланта. 


Италия -  Родина таких великих певцов, как  Энрико Карузо, Андреа Бочелли,  Лучано Паваротти.                                                                                                                13.   Сейчас мы услышим, в исполнении участников из прекрасной Италии                   неаполитанскую песню  «Вернись в Соренто».                        
Поёт … Концертмейстер … 
Ведущая:

Польша    -   родина полонеза. Когда-то без него  не обходилось ни одно торжественное празднество, а сейчас при слове «полонез», сразу вспоминается «Полонез Огинского».  Его настоящее название «Прощание с Родиной», так как в момент написания произведения, Михаил Огинский покидал Родину  после участие в восстании, он уезжал в Италию.
Потом граф станет сенатором Российской империи при дворе российского императора Александра I , но пока  он об этом ещё не догадывается. И его полонез полон печали и тоски. 

Рыцарские черты этого танца подчеркнули в своих книгах и Мицкевич, и  Гофман.  К жанру полонеза  обращались многие композиторы.  
14. Сейчас, в исполнении участницы из Польши, мы услышим «Полонез»  Зигмунда Носковского.                          Исполняет …
Армения.            
Китайский иероглиф “Армения” означает - красивая восточная страна. 
Культура, и традиции проживающих здесь людей включают в себя синтез всех культур народов Центральной Азии и стран Великого Шелкового пути, который пролегал из Китая в Европу через многие страны, в том числе и через Армению.  Это земля с богатыми традициями и обычаями, свойственными народам, проживающим здесь в течение многих сотен лет. Она соединила в себе лучшие традиции Востока и Запада. Не зря её по праву считают одним из самых поэтичных мест на Земле.

15.      Хачатурян «Подражание народному».       Исполняет …           

Ведущая:
Корея.   Одним из самых многообещающих музыкантов нашего времени считают южнокорейского композитора и исполнителя Yiruma.  Невозможно остаться равнодушным, слушая его музыку. Она красивая, нежная, лёгкая.
Играть на фортепиано он начал с раннего детства. Затем отправился в Англию в школу для одарённых детей, а после поступил в Королевский Колледж. Известность к нему пришла довольно быстро. В 2002 году  Yiruma вошел в историю, как первый корейский музыкант, выступивший на известном музыкальном фестивале MIDEM в Каннах. Он известен во всем мире, и его альбомы продаются Европе, Азии и  Соединенных Штатах. Yiruma стал рекламным лицом  Кореи и приобрел любовь и популярность,   после сочинения и исполнения музыки к сериалу «Зимняя соната».               
Встречаем участницу из Кореи.                                                                                             

16.  Поппури из музыкальных тем Yiruma.            Презентация. 
Исполняет …
Ведущая:
Испания.  Эта страна богата традициями.   Коррида, гитара, фламенко,! Именно такую цепочку ассоциаций выстраивает наше воображении, когда мы говорим об этой яркой и удивительной стране.                                                                                                      Коррида мало кого может оставить равнодушным. Поединок человека и природной стихии – вызывает и восторг, и яростное осуждение. Корриду запрещали короли и Римский папа, ее воспевал Лопе де Вега, ее почитателями были великий Гойя, Мериме и Хемингуэй. Однако, испанцы называют бой быков - главным праздником 
Бездонна,  безгранично  прекрасна и музыкальная сокровищница испаноязычного мира. Огненное фламенко  испанский поэт Фредерико Гарсиа Лорка назвал  «самым великолепным достижением испанского народа». Но Испания - это не только страстное фламенко. Это еще и нежные лиричные серенады, полные грусти и надежды, восторгов и разочарований.                                                                                 Сегодня мы сможем лишь чуть прикоснуться к этому неиссякаемому источнику жизненной энергии и восхитительной красоты...                                                                  
17. Винченцо Кьяра «Гордая прелесть осанки».        
Поёт … Концертмейстер …
Ведущая:
Куба.   Следующий участник фестиваля приехал из далёкой Кубы -  колыбели джаза.  Год 1917  -  в Нью-йоркской студии фирмы «Victor» пятеро белых музыкантов из Нового  Орлеана записали первую джазовую грампластинку  (можно на патефоне прокрутить пластинку с джазовой музыкой).

Значение этого факта трудно переоценить: до появления в  свет этой пластинки джаз оставался музыкальным фольклором,  а после — в течение нескольких недель ошеломил всю Америку. Сегодня поклонники Джаза  ежегодно собираются в Гаване, где проходит международный джазовый фестиваль, организатором  которого является известный кубинский пианист Чучо Вальдес. Трудно придумать более приятное место для джазового фестиваля, чем Гавана, с ее богатым музыкальным прошлым и уникальной атмосферой.                    
18.    Шмитц «Memory Rag».                      Исполняет …                    
19.   Ведущая:  Цыганский ансамбль из  Румынии   исполнит народную цыганскую песню  «Цохэ».  Это маленький рассказ о жизни цыган. 
Поёт … Танцует … Исполняет … (скрипка).

Ведущая: Вот и подошёл к концу наш Фестиваль.  Надеемся, что ваши  сердца не остались  равнодушны и каждый  сможет протянуть кому-то руку дружбы. А разве можно враждебно относиться к народу, если там у тебя есть друг.

Здесь, на Земле                                                                                                                         Нам жизнь подарена, друзья!                                                                                               Хотя б на миг от дел привычных                                                                                            Сердце оторвите,                                                                                                             Навстречу Солнцу души распахните,                                                                            Мы - дети Солнца, наша мать – Земля!

Ты колыбель добра,                                                                                                                  Планета голубая,                                                                                                                    Живи, цвети, трудись,                                                                                                                    Не уставая!

 Все выходят на сцену.
19. Общая заключительная песня.          Муз Ю. Чичкова, сл.   М.Пляцковского                        «Нам этот мир завещано беречь».                                             

Исп. Вокальный коллектив …, руководитель ….,   концертмейстер ...
Генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году была принята Декларации принципов толерантности, в которой есть такие слова: «Толерантность – это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира». 
Толерантность – это миролюбие, терпимость к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным, межличностным разногласиям, признание возможности равноправного существования «другого».

Толерантность – это человеческая добродетель: искусство жить в мире разных людей и идей, способность иметь права и свободы, при этом, не нарушая прав и свобод других людей. В то же время, толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство, а активная жизненная позиция на основе признания иного.     
Наш дом – планета Земля и только от нас зависит её процветание, благоденствие и мир!                                                                                   

Благодарю всех за активное участие. Надеемся, что мероприятие понравилось и оставило глубокий след в душе каждого, помогло нам всем понять, что только уважение друг к другу, взаимопонимание, терпимость, соблюдение равноправия на деле спасут мир. 
