Притча о красавице Физике

     В некотором царстве, в некотором государстве жил-был человек. Имя тому царству Природа, а королевой в царстве Природы была, несмотря на свой возраст, гордая, мудрая красавица Физика. Из столетия в столетие она училась хорошо разбираться в своем хозяйстве, умению управлять и распоряжаться в нем.

      Человек не сразу признал власть королевы. Было время, когда человеком владел страх перед Природой. Но страх еще никогда не был ни хорошим советчиком, ни другом в жизни. Полыхали молнии, громыхал гром, мороз сковывал землю, бушевали бури и штормы, а люди не знали, почему это все происходит, часто погибали. И это очень сильно огорчало королеву. Тогда она стала собирать свое войско из самых любознательных, самых терпеливых людей и показала им, что нужно замечать повторяемость явлений, их взаимосвязь, не бояться ветра и молнии, а пробовать использовать их на пользу себе.

      Армия королевы все увеличивалась, в ней появлялись свои сержанты и командиры, плечи которых послужили надежной опорой в пополнении кладовых знаний во дворце королевы.

     Нам с вами предстоит вступить в царство королевы Физики и пополнить ряды ее Армии.

