Высоцкий Владимир Семенович

(25.01.1938-25.07.1980гг.)
Отец Семен Владимирович – участник Великой Отечественной войны, ушел в отставку в звании гвардии полковника. Мать, Нина Максимовна, работала переводчицей с немецкого языка. Ранее детство Владимир провел в московской коммунальной квартире: «Дом на Первой Мещанской, в конце», согласно «Балладе о детстве». Два года жил с матерью в эвакуации на Урале. С 1947-1949 гг. с отцом в Германии, затем вновь в Москве. Десятиклассником посещал драмкружок Дома учителя. Проучившись некоторое время в Инженерно-строительном институте, оставил его и поступил на актерское отделение Школы-студии им. В.И. Немировича-Данченко при МХАТе, которую закончил в 1960 году. Работал в московском драматическом театре им. А.С. Пушкина, в 1964-1980 гг. актер московского театра драмы и комедии на Таганке, где играл главные роли в спектаклях «Жизнь Галилея» и «Гамлет», участвовал в спектаклях «Добрый человек из Сезуана», «Антимиры», «Павшие и живые», «Послушайте», «Пугачев», «Вишневый сад», «Преступление и наказание». В нескольких спектаклях со сцены звучали песни Высоцкого. 

В 1960 женился на студентки Школы-студии МХАТ Изе Жуковой, брак был не продолжительным. Вторая жена Высоцкого киноактриса Людмила Абрамова, мать его сыновей Аркадия и Никиты. В декабре 1970 г. женился на известной французской актрисе русского происхождения Марине Владе. 

С 1959 года снимался в кино, где работал с режиссерами Говорухиным, Кареловым, Миттой, Муратовой, Туровым, Швейцером.

Творчество Высоцкого – значительное и необычное событие в истории русской литературы. Оно было вызвано к жизни и социально-духовными, и внутри литературными факторами. С одной стороны, в его песнях нашли убедительное выражение мыслей и чувства демократических слоев общества. С другой, поэтика Высоцкого – закономерное звено в цепи литературной эволюции. Высоцкий обогатил поэзию элементами живой разговорной речи, колоритными персонажами, острой сюжетностью и новеллистичностью повествования. 

Его поэзия отмечена жанровым разнообразием, изобретательностью вымысла. По собственного признанию, Высоцкий стремился «строить свои песни как новеллы, чтобы в них что нибудь происходило». Песня-новелла с острым столкновением идей и характеров, с неожиданным финалом – художественное открытие Высоцкого, значимое в масштабе не только русской поэзии, но и литературы в целом. Плодотворным было обращения поэта к жанру баллады: демократическая простота и доступность сочетаются здесь с философским трагизмом.

Творчество Высоцкого – живое явление современной культуры, открытое  как для углубленного читательского осмысления, так и для творческого продолжения.

До самого конца жизни продолжал активную концертную деятельность, выступая в разных городах. Во время одной из таких поездок в июле 1979 года в Бухаре у Высоцкого произошла клиническая смерь. Последнее публичное выступление Высоцкого с исполнением песен состоялась 16 июля 1980 года в Калининграде по Москвой, последний спектакль с его участием («Гамлет») – 18 июля, за неделю до кончины. 28 июля прошли его похороны на Ваганьковском кладбище в Москве, в траурной церемонии приняло участие несколько десятков тысяч человек. 

Прослушали песни в исполнении Высоцкого:

«Парус», «Попурри на темы песен кинофильмам», «Спасите наши души», «На нейтральной полосе», «Песня о друге», «Он не вернула из боя», «Жираф», «Сыновья уходят в бой», «Утренняя гимнастика», «Большой – Каретный».   

