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Введение 

Технология представляет собой совокупность приемов, направленных на то, чтобы  заинтересовать ученика и побудить его к деятельности, создать условия для обобщения информации, способность развитию критического мышления, навыков самоанализа, рефлексии. Способность мыслить критически, развитые интеллектуальные качества помогают адаптироваться в новой среде, обрести независимость, проявлять активность в познание окружающего мира. На основании этой технологии можно обучить школьников добывать информацию  из различных источников, определять причины возникновения проблем, разрешать конфликты, вести переговоры, взвешивать альтернативные суждения, принимать решения на основе анализа информации. 
1. Стадии урока
На основании использования  технологии «Чтение и письмо для развития критического мышления»  сложилась базовая модель урока, которая представляет собой последовательное прохождение трех стадий, присущих одновременно и процессу познания: вызов, осмысление, рефлексия. Эти стадии могут составлять весь урок или его отдельные части. 
На стадии «вызов» происходит выявление первоначальных представлений учащихся о теме обсуждения. Это побуждает их вспомнить, что они уже знают по этой теме, привести имеющиеся  знания в определенную систему, а также поделится своими знаниями. Кроме этого, происходит настрой учащихся на тему урока, развивается интерес к ней, что является своеобразным мотивационным моментом. 

Следующая  стадия – «осмысление»   начинается вместе с подачей новой информации. На этой стадии происходит соприкосновение учащихся с новым знаниями, понятиями, идеями. Новая информация может быть представлена в виде текста, лекции учителя, видеофильма, презентации. Здесь происходит соотношение новой информации  с той, которой ранее располагали учащиеся, т. е.  новых знаний с уже имеющимися. Во время этой фазы урока учащиеся работают самостоятельно. Задачей учителя является поддержание активности учащихся, которая была достигнута на стадии «вызов». 

Третья стадия  - это «рефлексия». Целью этой стадии является закрепление полученных знаний, усвоение новой информации, формирование собственного нового знания, включение в систему знаний новых понятий, а также постановка новых вопросов и поиск ответов на них, что может послужить основной стадией «вызова» к следующему уроку   
2. Приемы, используемые на разных стадиях урока 

Познакомимся подробнее с некоторыми из приемов, которые могут быть использованы на различных стадиях урока

2. 1. Приемы, используемые на стадии «вызов» 

К приемам, которые используются на данной стадии относят: карта познания, кластер, краткое эссе, мозговой штурм, составление списка известной информации, перепутанные логические цепочки, комментарии цитат и другие. Давайте более подробно познакомимся с некоторыми из них. 
· Карта познания – это наглядно графический способ обобщения знаний. Каждая карта индивидуальна и рациональна. Она развивает способность анализировать понятия или явления, находить между ними взаимосвязь, помогает увидеть картину в целом. В карте могут использоваться знаки, символы, рисунки, различные цвета, сто способствует развития творчества   у школьников. Составлять карты интересно и увлекательно. 
Правила составления карты познания: 

Ключевое понятие помещается в цент листа. От него отходят ветви первого порядка, на которых помещаются слова, словосочетания, образы, факты, связанные с ключевым понятием или темой. Каждое понятие обозначается не более 3 словами.

От этих линий отходят линии второго порядка, на которых помещаются понятия, уточняющие первоначальные. Линии изображаются изогнутыми, а не прямыми. Если существует связь между явлениями или понятиями, линии могут соединяться. При составлении карты необходимо использовать меньше слов, больше цвета, символов и рисунков. 
В результате такой работы  создается наглядная структурная, графически отображающая работу мысли учащимся по теме обсуждения, что позволяет выйти на новые знания, обобщить и систематизировать информацию. 

· Мозговой штурм – применяется  для генерирования идей в свободной, раскованной атмосфере урока. Он позволяет за короткий промежуток времени, используя интлектуальный потенциал каждого ученика, решить поставленную задачу. К данному приему прибегают для коллективного поиска решения проблемы, генерирование большого количества идей, вовлечения в работу как можно большего числа школьников.  В ходе работы учителю следует записывать все, что предлагают учащиеся. Каждая идея, каждый факт важны и должны быть зафиксированы. Записывать идеи надо без нумерации – по мере их поступления, в краткой форме, без исправлений и комментарий. Роль учителя состоит в том, чтобы «погрузить» учащихся в проблему, объединить их в процессе коллективной деятельности. Для поддержания  динамики работы  в режиме мозгового штурма не должна продолжаться более 10 минут. Мозговой штурм может быть индивидуальным, парным или групповым. 
· Кратное эссе  - этот прием может быть использован в начале урока. На стадии вызов, так и в конце, чтобы дать возможность школьникам подытожить свои знания, а учителю выяснить, насколько успешно прошло изучение темы.  Учащимся предлагается написать, что они знают по теме обсуждения (на стадии вызов), либо узнали по данной теме на уроке. Можно также предложить учащимся задать те вопросы, на которые они не получили ответа. Учитель собирает работы, анализирует их и использует эту информацию для планирования дальнейших занятий.  

2. 2. Приемы, используемые на стадии «осмысление» 
К таким приемам чаще всего относятся: чтение с остановками и пометками, «Зигзаг» и «Зигзаг – 2», лекция конспект, лекция – вопрос, опорный конспект, карта познания, поиск ответов на поставленные вопросы на стадии вызов (уточнение списка известной информации, исправление перепутанных логических цепочек, определение терминов, проверка утверждений.  Рассмотрим описание нескольких приемов. 
· Чтение текста с одновременной его маркировкой  - большую  роль в технологии отводится работе, как с художественной, так  и с информационными текстами. Совокупность приемов на правленая на развитие у учащихся навыков вдумчивого осмысления  чтения, умения анализировать и систематизировать информацию, применять полученные знания на практике.    
Учащимся предлагается система пометок: 
«V» - галочкой  отмечается то, что была ранее известно (т. е. «знаю»), 

«–» - минусом отмечается то, что противоречит первоначальным представлениям читателя («Думал иначе») 

«+» - знаком плюс отмечается новая информация («Узнал») 

«?» - вопросительный знак становится, если у учащегося возникает желание узнать о чем-то более подробно («Хочу узнать») 

«!» - восклицательный знак может быть поставлен, если какую – либо информацию надо запомнить. 

В зависимости от целей и задач урока учитель может выбирать необходимые пометки, либо вводить другие. 

· Чтение с остановками – этот прием может быть использован для работы с повествовательным текстом. Для этого текст делится на смысловые куски. Задачей учителя является найти оптимальные места для остановки. До начала чтения ученики должны пройти стадию вызов в любой форме. Но уже на основе названия текста, информации об авторе они могут получить первоначальные сведения по теме обсуждения. Затем читая первую часть текста, они уточняют свои первоначальные представления. Для обсуждения каждой части текста могут быть использованы вопросы, заданные по определенной системе: 

· Знание конкретного материала (терминологии, фактов, законов, определений, критериев и др.) Это простые вопросы, ответы на которые можно найти в тексте. При этом ученик запоминает и воспроизводит конкретную информацию.  
· Понимание материала. Ученик преобразует учебный материал из одной формы в другую. Интерпретирует, объясняет, кратко излагает.
· Применение знаний. Ученик демонстрирует применение изученного материала в конкретных, условиях прогнозирует дальнейший ход событий.

· Анализ (элементов, взаимосвязей, явления, понятий). Ученик вычленяет части целого, выявляет взаимосвязи между ними. 
· Синтез. Учащиеся проявляют умение комбинировать выделенные в ходе анализа элементы с целью построения новой целевой системы. Это может быть написание сочинения, составление плана действий, решение проблемы.
· Оценка. Ученик демонстрирует собственное суждение на основе имеющихся данных, эмоций и переживаний. 
· «Зигзаг» и «Зигзаг –2». «Зигзаг» - это  работа с учеником, в которой учащиеся объединяются в группы. Учебный материал разбивается на отдельные  блоки. Группе предлагается для изучения свой блок. После изучения блока, учащиеся обмениваются информацией с членами других групп  как эксперты по определенному вопросу. В этом процессе главное слаженная коллективная работа, умение слушать партнера и произведение записей. Разновидностью этого приема является «Зигзаг-2». В этом случае все работают с одним тем же материалом, но каждый член группы получает тему, над которой работает наиболее тщательно, и становится в ней экспертом. Затем проводится   встречи экспертов из разных групп, в результате чего происходит обмен информацией.
2.3. Приемы, используемые на стадии «Рефлексия»
На последнюю стадию урока приходятся следующие приемы: синквейн, эссе, проведение дискуссии, групповое и коллективное обсуждение, оценка работы на уроке. Более подробно рассмотрим такие приемы как: 

· Синквейн – этот прием чаще всего на стадии рефлексии, когда учащиеся закрепляют полученные знания, описывают какое-либо понятие или явление. При этом использование синквейна может придать этому процессу творческий занимательный характер.  Синквейн – это стихотворная форма из пяти строк. Представляет краткую, сжатую характеристику предмета, позволяющую ученику обобщить и систематизировать  информацию, развить творческие способности, а учителю выяснить, насколько у учащихся сформировалось представление о теме обсуждения, оценить понятийный багаж.  На составление синквейна на требуется много времени. Достаточно 5-10 минут. Возможна как индивидуальная так и групповая работа. 
· Дискуссия – позволяет увидеть  и осмыслить проблему в целом, позволяет избежать однозначной трактовки.  Она интересна еще тем, что позволяет учащимся овладеть приемами аргументации, научного доказательства, умения отстаивать собственную точку зрения, критически подходить к чужим и собственным суждениям. 

Этапы дискуссии: 

1. Формулировка дискуссионного вопроса. Вопрос, выносимый на дискуссию, должен быть проблем и не иметь однозначного ответа. 

2. Формулировка аргументов «За» и «Против». Озвучивание аргументов вначале «за», затем «против»здесь необходимо внимательно слушать друг друга, чтобы не повторить уже сказанное. 

3. Оценка степени дискуссии. (Полезная, интересная, живая, веселая, скучная, трудная и т. д.) 

· Оценка работы на уроке  - происходит сравнения достижений на уроке разных учеников, сравниваются собственные результаты с ранее достигнутыми. Выставляются оценки сначала учащимися, которые объясняют плюсы и минусы каждого ученика. А затем учитель или соглашается с оценкой, или ставит 
свою оценку,  разъясняя свою точку зрения. 
Заключение 

Ориентация на личность ребенка предполагает построение учебного процесса таким образом, чтобы в центре находился ученик, его познавательная и творческая деятельность. Роль учителя несколько иная, чем при традиционном обучении, и сводится к организации, координации учебного процесса, а результат обучения зависит от самих учащихся. Для того чтобы школьники могли адекватно оценивать себя необходимо сформировать систему ценностей, включающую знания, поступки, возможности. 
Литература: 

1. Алексеев Н.Г. Формирование осознанного решения учебной задачи/Педагогика и логика.- М. Кастоль.1993-с.385.
2. Гузеев В.В. Образовательная технология: от приема до философии/М. Сентябрь, 1996. 
3. Дж. Дьюи. Демократия и образование. Пер.с. анг .- М. Педагогика- Пресе. 2000-384с.
4. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования, под. ред. Е. С. Полат. – .М.:Academia, 2000.с. 171.
5. Пахомова Н.Ю.Метод учебных проектов в образовательном учреждении. Пособие для учителей и студентов педагогических вузов. М.- Аркти. 2003-112.(методическая библиотека).
6. Пахомова Н.Ю. Учебник проекты: его возможности.// Учитель, №4,2000,-с,255.
7. Полат Е.С. ,Бухаркина М.Ю. Современные педагогические и информационные технологии в системе образования; Учебное пособие .М -; Издательский центр «Академия».2007.- 368 с.
8. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. Учебное пособие. М- Народное образование,1998-256с. (14-15)
9. Чечель И. Д. Управление исследовательской деятельностью педагога и учащегося в современной школе. — М.: Сентябрь, 1998. 
10. Янушкевич Ф. Технология обучения в системе высшего образования. М.,1986г

PAGE  
2

