      Сценарий «Звёздный сын Земли»

Звучит фрагмент песни «Я – Земля…».

Я – Земля,

Я своих провожаю питомцев,

Сыновей, дочерей.

Долетайте до самого Солнца

И домой возвращайтесь скорей!

Ведущий 1: Начало второй половины 20-го века ознаменовалось выходом человека в  космос. Стремление к звёздам, возникшее многие тысячелетия назад, начало воплощаться в жизнь. Наша Родина первой открыла дорогу к звёздам.

53 года прошло с того дня, когда русский человек Ю.А. Гагарин совершил первый в мире полёт вокруг нашей планеты, открыл человечеству необозримые просторы Вселенной.
Ведущий2: 

За это время космонавтика прошла путь от искусственных спутников Земли до лунных и межпланетных автоматических станций, от одноместных космических кораблей до крупных орбитальных станций со сменяемыми экипажами. Первый полёт человека в космос стал одним из самых значительных событий 20-го века.

Чтец:

Этот путь навеки будет славен -
Всей планете помахал рукой
Первый космонавт - Юрий Гагарин,
Став земною яркою звездой!

Ведущий 1: с 9 апреля 1962 года в ознаменование первого в мире полёта человека в космос в нашей стране ежегодно 12 апреля отмечается День космонавтики. По решению Международной авиационной федерации этот день стал Всемирным днём авиации и космонавтики. Документ, подписанный лётчиком –космонавтом СССР Германом Степановичем Титовым, послужил основой для учреждения праздника «Дня космонавтики».
 (Демонстрация на экране документа)

Ведущий 2: Так кто же такой Юрий Гагарин – первый космонавт планеты Земля, бесстрашный рыцарь космоса, славный сын нашей Родины, человек, подвиг и улыбка которого покорили всю нашу планету?

Чтец: 
Он был весёлый и задорный.

Его улыбка и тепло

Всем поднимали настроенье

А небо так к себе влекло!

Гагарин относился с уваженьем

К родителям, учителям своим.

Умел распределять он время

И строго соблюдать режим.

Он мужественным был и чутким,

Отзывчивым, трудолюбивым был.

И Родину свою любил он крепко,

Народ и город тот, в котором жил.

Он первым нам Вселенную открыл.
И облетев в ракете всю планету,

Сердца землян отвагой покорил,

Прославил край Смоленский, землю эту.

И подвиг Юрия не сгладится в веках.

И славят это имя на разных языках.

Фильм о родине  Гагарине
Ведущий 1: Однажды над родным селом, занятым фашистами, советский лётчик повторил подвиг капитана Гастелло, протаранив немецкий самолёт.

Объятый пламенем самолёт упал на скопившиеся на сельской улице немецкие танки и пушки. «Вот так надо любить Родину и ненавидеть врагов, - подумал Юра. – Я вырасту и обязательно буду лётчиком». Став взрослым, он выполнил своё обещание.

Ведущий 2: По окончании войны семья Гагариных переезжает в райцентр Гжатск (ныне город Гагарин). Здесь он с отличием оканчивает неполную среднюю школу и поступает в Люберецкое ремесленное училище в Подмосковье. Одновременно учится в школе рабочей молодёжи. Получив профессию формовщика-литейщика, Юрий поступает в Саратовский индустриально-педагогический техникум. Всерьёз увлёкся спортом. Но авиация и самолёты влекут его неудержимо.

Фото на экране Клип о  лётчиках

Ведущий1: На четвёртом курсе техникума он поступает в Саратовский аэроклуб, где его наставниками становятся очень опытные лётчики. Именно аэроклуб сыграл решающую роль в выборе дальнейшего пути. Здесь он совершил свой первый прыжок с парашютом, первый  самостоятельный полёт на небольшом самолёте ЯК-18. 
«С детства я не любил ждать. Особенно, если знал, что впереди – трудность, опасность. Уж лучше смело идти ей навстречу, чем увиливать да оттягивать. Поэтому я обрадовался, когда инструктор выкрикнул: - Гагарин! К самолёту!

У меня аж дух захватило! Как-никак это был мой первый полёт, который надо было закончить прыжком с парашютом. Я уж не помню, как мы взлетели, как самолёт очутился на заданной высоте. Только вижу, инструктор Дмитрий Павлович  Мартьянов  показывает: вылезай, мол на крыло. Ну, выбрался я кое-как из кабины, встал на плоскость и крепко уцепился обеими руками за бортик кабины, а на землю взглянуть страшно: она где-то внизу, далеко-далеко. Жутковато…
-Не дрейфь, Юрий, девчонки снизу смотрят! – озорно крикнул инструктор. – Готов?
- Готов! – отвечаю.

- Ну, пошёл!

Оттолкнулся я от шершавого борта самолёта, как учили, и ринулся вниз, словно в пропасть. Дёрнул за кольцо. А парашют не открывается. Хочу крикнуть и не могу: воздух дыхание забивает. И рука тут невольно потянулась к кольцу запасного парашюта. Где же оно? Где? И вдруг сильный рывок. И тишина. Я плавно раскачиваюсь в небе под белым куполом основного парашюта. Он раскрылся, конечно, вовремя – это я уж слишком рано подумал о запасном. Так авиация преподала мне первый урок: находясь в воздухе, не сомневайся в технике, не принимай скоропалительных решений. 

Демонстрация фото на экране
Чтец : 
Этот мир для нас с тобою создан,

Как же – оставаться не у дел:

Дальние подмигивают звёзды,

Расстоянье вовсе не предел.

Молодость – стремительное время,

Путь всегда над ней стремиться ввысь,

И к полёту будь готов всё время,

Даже если ждать его всю жизнь.

Ведущий 2: А далее  годы летят, как одно мгновение: Военно-авиационное училище в городе Оренбурге, первое офицерское звание – лейтенант, свадьба с Валентиной Горячевой, служба в суровых условиях Севера, рождение дочери Елены, рапорт о зачислении в группу кандидатов в космонавты, поездки в Москву на строгие медицинские комиссии, переезд с семьёй в столицу. Весной 1960 года Юрий Гагарин уже серьёзно готовится к полёту в космос.
Конечно, тебе и не снилось,

Что первым из всех на Земле

Ты будешь к далёким светилам

На звёздном лететь корабле.

Ведущий1: Именно этот период жизни и тренировок тесно связан с Киржачом. Этот город стал одним из пунктов, где велась парашютная и лётная подготовка космонавтов. Аэродром в Киржаче стали использовать для испытания новых парашютных систем с 1958 года.
Старожилы Киржача связывают быстрое установление доверительных, добрых отношений между космонавтами и киржачами прежде всего с именем командира и наставника первого отряда космонавтов П.П. Каманина, которому в 1959 году было поручено создать Центр подготовки космонавтов.

Ведущий2: Трудно было выбирать среди сильных и мужественных людей, прошедших длительную подготовку и горящих желанием осуществить этот полёт. Но постепенно выделился один человек – старший лейтенант Юрий Гагарин. На этом сошлись медики, механики, тренеры. Он с успехом прошёл испытания в сурдокамере, на стремительной центрифуге и в полётах с временной невесомостью. Показал неистребимое упорство, неистощимый оптимизм, беззаветный патриотизм. Кроме отличного здоровья, он обладал огромной волей к победе, выносливостью, целеустремлённостью, трудолюбием.
Имена первого космонавта и его дублёра комиссия огласила за четыре дня до старта, и Гагарин был потрясён тем, что выбор пал именно на него. Ему казалось, что на последних тренировках лучше остальных зарекомендовал себя выбранный дублёром Герман Титов.

Ведущий 1:За два дня до полёта Гагарин написал письмо жене Валентине Ивановне. Он знал, что ему предстоит очень опасное мероприятие, риск для жизни был велик. Вот строки из этого письма:
«Здравствуйте, мои милые, горячо любимые Валечка, Леночка и Галочка! 

Решил вот вам написать несколько строк, чтобы поделиться с вами и разделить ту радость и счастье, которые мне выпали сегодня. Сегодня правительственная комиссия решила послать меня в космос первым. Знаешь, дорогая Валюша, как я рад, хочу, чтобы и вы были рады вместе со мной. Простому человеку доверили такую большую государственную задачу проложить первую дорогу в космос!

Можно ли мечтать о большем? Ведь это – история, это – новая эра!

Когда-то в детстве прочитал слова Чкалова: «Если быть, то быть первым». Вот я и стараюсь им быть и буду до конца. Хочу, Валечка, посвятить этот полёт людям нового общества, коммунизма, в которое мы уже вступаем, нашей великой Родине, нашей науке.

Ведущий 2: Космодром Байконур расположен в казахстанской полупустыне. Над бетонным основанием поднимаются в небо металлические пусковые башни, удерживающие готовую к старту ракету.

(фото)

клип

Ночь перед стартом Гагарин и Титов провели вместе в маленьком домике неподалёку от стартовой площадки. Они спали, не зная, что каждое мгновенье их сна бдительно фиксируется установленными в доме специальными камерами. Гагарин спокойно проспал до утра, всего лишь раз перевернувшись во сне.
В половине шестого их разбудили. Своё место в кабине космонавт занял за два часа до старта. Всё это время ушло на проверку систем связи и жизнеобеспечения. По ходу проверки по просьбе Гагарина включили «музычку». Казалось, что время потекло очень медленно, а напряжение постоянно нарастало. Но космонавт оставался спокоен – его сердце билось лишь чуть чаще, чем обычно в состоянии покоя. Наконец раздались команды Королёва: «Зажигание! Подъём!», и мощная ракета начала отрываться от стартового стола.

«Поехали!» - донёсся голос Гагарина. Было 9 часов 7 минут московского времени, 12 апреля 1961 года.

Старт ракеты (кадры кинохроники)

Ведущий 2: Тексты переговоров Гагарина с Землёй выглядят просто и буднично: космонавт сообщает о параметрах полёта, о своём самочувствии и иногда делится впечатлениями.

Но за простыми сообщениями стоит огромное напряжение и самого космонавта, и людей, следивших на Земле за полётом. Ведь тогда никто не знал, как именно человек будет вести себя в космосе – как повлияет на него невесомость, не сойдёт ли он с ума в столь необычных условиях. 
Космический корабль «Восток», совершив полный виток вокруг Земли, через 108 минут после старта совершил посадку неподалёку от деревни Смеловки Саратовской области. Приземление там не планировалось, но это произошло потому, что разделение спускаемого аппарата и приборного отсека произошло с 10-минутным опозданием. Это было самым драматичным моментом всего полёта.
Чтец: 
В скафандре, по-рабочему, как был, 
У Волги на виду, ему знакомой, 
На вспаханную землю он ступил 
И зашагал, растаптывая комья.

За перелески, пашни посмотрел. 
Земля!.. И вид её не изменился. 

Сегодня в космос он с неё взлетел, 
Сегодня ж на неё и возвратился.

Всё так же низко облака бегут, 
Всё так же небо сосны стерегут, 
Всё тот же день, часов всё та же мера. 
Прошло лишь сто, 
Сто с небольшим минут, 
А на Земле уже другая эра, 
Которую космической зовут.
Ведущий 1: Москва встречала своего героя. Цветы, улыбки, праздничное ликование.
Обычным шумом улица полна.

Идёт весна. Рабочий день в разгаре.

И из Вселенной радиоволна

Приносит имя русское :Гагарин.

Героя поздравляли члены правительства, вручали высокие награды. За осуществление первого в мире космического полёта Юрию Гагарину было присвоено звание майора и впервые учреждённое звание «лётчик-космонавт». За героический подвиг, прославивший нашу Родину, за мужество, отвагу и беззаветное служение народу и делу прогресса первому в мире лётчику-космонавту майору  Юрию Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», в Москве был установлен бюст Героя.

Чтец:

Этим подвигом Юрий Гагарин,

Совершив беспримерный полёт,

На века всю Россию прославил

И великий наш русский народ.

 

Всё когда-то обыденным станет,

И полёт на Луну, и на Марс,

И туристов уже доставляют

На просторы космических трасс

 

Будет в будущем много открытий,

Бесконечен простор над землёй,

Но всегда новый шаг кто-то первый

Будет делать, рискуя собой.

Ведущий 2: А потом были многочисленные поездки по зарубежным странам. Всему миру стала известна его улыбка. 

Фото на экране

Находясь в Канаде, Юрий Гагарин узнал о полёте в космос Германа Титова. это было 6 августа 1961 года. Полёт второго космонавта продолжался уже 25 часов 11минут, отсчитано 700000 километров. Открылась новая эра космонавтики.

Ведущий 1: А напряжённые будни первого космонавта Земли продолжались. Он был назначен командиром отряда советских космонавтов, избран депутатом Верховного Совета СССР, членом ЦК ВЛКСМ. Продолжал активную лётную деятельность, совершенствовал своё образование, поступив в Военно-воздушную академию имени Жуковского. И готовился к новому космическому полёту, приступив к тренировкам по программе нового космического корабля «Союз».

Зимой 1966 года при запуске беспилотного «Союза» ракета взорвалась прямо на старте. Несмотря на эту неудачу, работы по программе «Союз» продолжались. Командиром первого пилотируемого корабля стал Владимир Михайлович Комаров. Его дублёром был назначен Юрий Гагарин.

Несмотря на многочисленные недоделки, 23 апреля 1967 года «Союз» отправился в космос. Взлёт прошёл штатно, но сразу же после выхода корабля на орбиту начались проблемы. Не раскрылась одна из панелей солнечной батареи, из-за чего корабль мог потерять управление. Комарову оставалось только одно – как можно скорее идти на посадку. 

24 апреля «Союз-1» сошёл с орбиты и начал снижение, но ни основной, ни аварийный парашюты не раскрылись, и охваченный пламенем корабль на огромной скорости врезался в землю.

Гибель Комарова стала ударом для всех, кто имел отношение к программе «Союз». Особенно тяжело воспринимал смерть близкого друга его дублёр – Юрий Гагарин. Они имели равные шансы вновь полететь в космос. Но выбор пал на Комарова именно потому, что новый космический корабль был ещё очень ненадёжен. Гагарина как первого космонавта берегли.

Ведущий 2: в начале  1968 года по окончании Военно-воздушной инженерной академии  имени Жуковского, Гагарин стал заместителем начальника Центра подготовки космонавтов в Звёздном городке.
«Наша обязанность научить новое поколение космонавтов летать на «Союзе», говорил Гагарин.
Но его самого поджидала внезапная смерть. Во время тренировочного полёта в тяжёлых погодных условиях на истребителе «УТИ МиГ-15» Гагарин и его инструктор Герой Советского Союза, полковник Владимир Сергеевич Серёгин погибли. Через 11 с небольшим минут после взлёта самолёт неожиданно вошёл в штопор, рухнул на землю и загорелся. Произошло это около деревни Новосёлово Киржачского района Владимирской области. 

Установить истинную причину катастрофы так и не удалось.

Гибель первого космонавта потрясла весь мир. Первый космонавт ещё при жизни стал легендой, но ранняя его гибель казалась противоестественной.

Ещё и песня до конца не спета,

И рукоплещут миллионы рук,

Но человека из легенды нету,

Растаял, словно самолёта звук.

Ведущий 1: На месте трагической гибели Гагарина и Серёгина  сооружён мемориал, в центре его – стела из красного камня, на которой в барельефном изображении – портреты погибших. Зимой и летом идут сюда люди, чтобы минутой скорбного молчания почтить память героев, приезжают их родные и близкие, российские и зарубежные космонавты.

Чтец:

В печали строгие берёзы,

На ветках тёплый луч застыл,

Где в миг последний сын их звёздный

Свой взгляд прощальный уронил.

Здесь даже птичьи разговоры 

Теперь нерадостно звучат.

Но можно ли поверить в это,

Что его голос отзвенел?
Что в буйстве яростного света

Он жаркой искрою сгорел..

Нет, не предписано судьбой

Ему растаять в слёзный стон.
Ведущий:2 В 27 лет Юрий Алексеевич Гагарин совершил свой первый в мире полёт человека в космос. … Он погиб, когда ему едва исполнилось 34 года.

Юрий Алексеевич был олицетворением молодости всего человечества. Он находил время для встреч с молодёжью – в школах, техникумах, институтах, научных учреждениях, воинских частях, на предприятиях… Радостью светились лица юношей и девушек от общения с этим великим, и в то же время простым, обаятельным человеком.
Сергей Павлович Королёв, Главный конструктор ракетной техники:

«Юра был настоящим русским парнем –честным и добросовестным, открытым и жизнерадостным, смелым и талантливым, дорожащим своим добрым именем и очень любящим людей».

.
Чтец:

Ему не создавали 

Почёт и пьедестал.

Простым мы Юру знали, 

Он другом всем нам стал.

Любил семью и маму,

И Родину как мать.

Хорошим, добрым самым

Сумел он в жизни стать.
Не главное -  заслуги,

Не главное – почёт.

Чтоб в мире жили внуки

Мечтал наш звездочёт.

Слетать на Марс, Венеру,

И Млечный Путь открыть.

Была такая вера!

Желанье жить, творить…

Он не терял надежды –

Россия расцветёт!

И в космосе, как прежде

Свой путь она найдёт.

Не деньги, а идея,

Души и сердца сплав.

Россия вновь посеет

 Добро среди держав!

Любить свою планету –

Иначе жить нельзя!

Её прекрасней нету –

Мы все её друзья.

И с высоты полёта

Она ещё родней.

Любовь, тепло, заботу

Кормилице своей!

Чтоб от других созвездий,

Неведомых планет

Пришли благие вести,

Пришёл далёкий свет.

Не будет радость зыбкой,

И есть с чего начать:

С Гагаринской улыбкой

Нам новый день встречать! 

клип
