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 ВВОДНАЯ БЕСЕДА
Необычайный кладезь возможностей самовыражения таится в работе с пластовым рельефом. Любая тема, необычный ракурс, сложная пластика может быть выполнена легко и непринужденно даже начинающим  керамистом. Любой, кто пожелает, будь то ребенок или взрослый, добьется хорошего результата, если проявит при выполнении работы аккуратность.
Композиция - структурная взаимосвязь элементов художественного произведения, обусловленная содержанием и во многом определяющая цельность его восприятия. Поэтому перед тем как работать в материале, необходимо продумать композиционное решение. Создавая эскиз, следует решить: какими фактурами будете пользоваться; как будут крепиться элементы рельефа; какой будет сама форма основы; если будут применяться элементы декора (бусины, центы, плетения), то найти их место расположения на плоскости. Конечно же, эскиз не является неоспоримым постулатом, которому нужно неукоснительно следовать, но все же он поможет сосредоточить ваши мысли и направить творческую энергию в нужное русло.
Когда эскиз готов, и вы полны решимости его воплотить в материале, смело беритесь за глину! Здесь основными вашими союзниками станут разно- фактурные ткани и скалка. Чем выше будет полет фантазии, тем интереснее будет работа. Но помните, что во всем хороша мера. В одной работе не стоит использовать весь запас фактур. Их может быть немного, главное - чтобы сочетание производимых рельефов было приятно зрителю и отвечало сюжету изображаемой композиции. Не стоит перегружать, где-то можно сделать бесфактурные элементы. И не забывайте, что в этом деле аккуратность и чистота выполнения - прежде всего.
И еще, уважаемые творцы, когда вы будете во власти вдохновения ,и поток вашей творческой мысли превратится в бурный фонтан, подумайте и о практическом применении изделия. Если предполагается размещать его на стене, то следует задуматься о креплении.
















