Влияние атмосферного давления на самочувствие и здоровье людей         Крайнего Севера.
   Факторов воздействия природы на человека много, к одному из них относится атмосферное давление. Связь между ним и человеком установлено давно, еще в Древней Греции Гиппократ регулярно проводил метеорологические наблюдения и впервые отметил метеозависимость – сезонное чередование обострений различных недугов. Последствия изменения атмосферного давления: у человека болит голова, плохое самочувствие, сонливость и т.д. При изменении давления меняется растворимость газов в жидкостях. Давление на человека в горах зависит от высоты его месторасположения (с высотой давление уменьшается).
   Наша местность, северная площадка (п. Айхал) Мирнинского района Республики Саха (Якутия) расположена на территории Средне Сибирского плоскогорья, которая находится на высоте 500 метров выше уровня моря. В нашем регионе недостаточно кислорода, атмосферное давление пониженное, оно соответствует 720-730 мм ртутного столба при норме 760 мм.
   Большинство жителей поселка работают в карьерах, добывая алмазы они подвергают риску свое здоровье.  По законам физики давление уменьшается(увеличивается) на каждые 12 метров, на 1 мм ртутного столба.В соответствии с глубиной, давление на дне карьера увеличивается на 16-27 мм ртутного столба. 
   Водители большегрузных машин за смену совершают спуск и подъем в среднем 10-15 раз. Таким образом они испытывают 10-15 раз перепад атмосферного давления, а это не может не отразиться на их самочувствии и здоровье. Организмы людей терпят значительные перепады, в том числе работа центральной нервной системы ( головной мозг ) немного затормаживает свое действие.
   Жители Крайнего Севера часто подвергаются заболеванию – гипертонии( давление внутри кровеносных сосудов ), это болезнь входит в список неизлечимых заболеваний. Больным гипертонией следует ограничить двигательную активность, постараться избегать дополнительных физических нагрузок.
    Людям проживающим на территории с пониженной и повышенной атмосферной активностью следует внимательно относиться к своему здоровью, держать его в тонусе, то есть – больше времени проводить на свежем воздухе, заниматься лечебной гимнастикой, потреблять тонизирующие средства, витамины С, РР, группы В, а при значительном ухудшении самочувствия обращаться к своему лечащему врачу.  
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