Отчет учителя  иностранного языка Лозовой О. А. о работе с одаренными детьми за 2  полугодие 2013-2014 уч. года

Во 2 полугодии продолжилась работа с одаренными детьми. Основной  задачей с одарёнными детьми, является создание условий для развития и реализации их способностей, причём не только специальных, но и общих. Поэтому в качестве приоритетных целей своей работы в данном напрвлении выделяю следующие:
-  обеспечение широкой общеобразовательной подготовки высокого уровня, обусловливающей высокого уровня предметной и ключевых компетентностей в соответствии с индивидуальными потребностями и склонностями учащихся;

-  развитие духовно-нравственных основ личности одаренного ребенка

-  развитие индивидуальности одаренного ребенка.

Самыми актуальными формами моей работы с одаренными детьми стали следующие:
  групповые занятия  с сильными учащимися;
   занятия исследовательской деятельностью;
   конкурсы;
   интеллектуальный марафон;
   участие в олимпиадах;
 Традиционным для нашей школы является проведение предметной  недели иностранных языков.  Вместе с обучающимися, мы выпускаем тематические электронные и стенные газеты, участвуем в конкурсах на чтение и лучший литературный перевод немецких, английских стихотворений, викторинах, посвященных страноведению или значимым датам немецко-русских отношений, организуем концерты для младших классов . Это зачастую способствует неожиданному «раскрытию» способностей и талантов детей. 
Одним из ключевых направлений в моей  деятельности стала исследовательская работа учащихся. Исследовательская работа школьников представляет собой хорошую школу умственного труда с высоким содержанием творчества, с одной стороны, и строгости в результатах - с другой. Исследовательская  работа в научном обществе даёт ученикам огромные возможности для закрепления многих учебных навыков и приобретения новых компетенций: развивает у школьников творческие способности и вырабатывает  у них исследовательские навыки (реферирование литературы, оформление библиографии, создание структуры работы и оформление её); формирует аналитическое  и критическое мышление  в процессе творческого поиска и выполнения исследований; даёт возможность проверить свои наклонности, профессиональную ориентацию, готовность к предстоящей трудовой деятельности , воспитывает  целеустремленность и системность в учебной, и трудовой деятельности; благодаря достижению поставленной цели и представлению полученных результатов способствует их самоутверждению.
Немалую роль на первом этапе играет сам факт выявления учеников, желающих заниматься исследовательской работой. Важно не только разглядеть «искру» исследовательского таланта, но и помочь в выборе темы предполагаемого исследования, определить круг проблем, требующих решения, подобрать необходимую литературу. Важно, чтобы учащийся с первых шагов понял значимость своего исследования, возможность его практического применения (выступление на уроке, использование работы другими учащимися для подготовки домашних заданий, докладов, ответов на экзаменах, участие в конкурсах). Регулярная кропотливая индивидуальная работа с детьми приносит свои  результаты.
Особенно удачными получились исследовательские работы в 5 классе. Ребята подготовили рефераты об известных английских писателях, используя разные источники информации (энциклопедии, Интернет, литературу 5 класса, и произведения этих авторов). 2 класс собирал информацию о памятниках сказочным героям в нашей стране, 8 класс готовил сообщения о достопримечательностях немецких городов, о которых нет информации в учебниках.
Во 2 полугодии ребята участвовали в следующих конкурсах:

1.Ш Всероссийская олимпиада по немецкому. Страноведение. Центр дополнительного образования «Снейл».
2. Международный  конкурс Английский в школе  3 тур (победитель II степени) http://английскийвшколе.рф/ ООО  Бюро информационных проектов

3.Международный Конкурс-игра по английскому «Лев» Центр дополнительного образования «Снейл».

4. конкурс « Ваш самый сильный аргумент »! Гете-институт в Москве 
5.олимпиада по немецкому «Я и энцеклопедия»
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