                                           Олимпийское  озарение.

СТАТЬЯ
   Церемония зажжения Олимпийского огня «Сочи-2014» состоялась 29 сентября в 22.14 в Древней Олимпии на полуосторове Пелопоннес. Одиннадцать женщин в облачениях жриц, используя параболическое зеркало, зажгли священный огонь от солнечных лучей у храма Геры. 250 факелоносцев пронесли его через 33 города и 23 области Греции, преодолев 200 километров.

   7 октября факел прибыл в Москву, где стартовал российский этап эстафеты Олимпийского огня «Сочи-2014», который завершится 7 февраля – в день открытия Олимпиады. Эта эстафета Олимпийского огня станет самой продолжительной и масштабной в истории зимних Олимпийских игр. В течение 123 дней факел преодолеет более 65000 километров, побывает в столицах всех субъектов Российской Федерации.

   27 октября 515 факелоносцев преодолели 34 километра по Северной столице.

   Я  предложила своим  ученикам, шестиклассниками лицея №378, Кировского района, встретить Олимпийский огонь в Петергофе. Ребята с радостью согласились, ведь они, так часто бывают в этом уникальном месте, хорошо знакомы с историей и культурой музея-заповедника «Петергоф».

   В олимпийский для Петродворцового района понедельник погода была на нашей стороне. Воскресная эстафета Олимпийского огня в Санкт-Петербурге проходила под дождем, а во вторник   в Петергоф пожаловал «Святой Иуда». Природа была благосклонна, выделив среди ненастья погожий день. Проносивший огонь в Нижнем парке Петергофа олимпийский чемпион Алексей Ягудин отсутствие дождя назвал главным везением эстафеты. Накануне именитый спортсмен участвовал в церемонии, посвященной Санкт-петербургскому этапу Эстафеты Олимпийского огня, и шедший в это время дождь подпортил впечатления. А в Петергофе светило солнце! Мои ученики окружили Алексея Ягудина, взяли автографы, засыпали его вопросами. Алексей рассказал, что в детстве часто приезжал с родителями в Петергоф. Спортсмен считает, что такая масштабная эстафета объединяет людей, делает их сопричастными Зимним Олимпийским играм «Сочи2014», которые, по его прогнозам, будут уникальными.

   Ягудин, другие именитые спортсмены и заслуженные деятели несли огонь по аллеям Нижнего парка.  Стартовал петергофский этап на территории музея-заповедника, от Большого дворца. Первым здесь зажигал Валерий Шефер, заместитель генерального директора ГМЗ «Петергоф». В эстафете участвовали олимпийская чемпионка Татьяна Тотьмянина, передавшая огонь Международному гроссмейстеру Владимиру Федосееву, а он – главе администрации Петродворцового района Дмитрию Попову.

   На аллеях парка были все узнаваемые лица, балерина Анастасия Волочкова среди них. Мои девочки от радости захлопали в ладоши! Еще бы! Знаменитая Волочкова, умница, красавица! Мои ученики и здесь не растерялись. Получили автограф!

   Из парка эстафета вышла на улицы города и примерно через час финишировала на площади Жертв Революции. Огонь сюда принес Никита Гулин, шеф-редактор и ведущий петербургских спортивных «Вестей», программы «Страна спортивная. Петербург» на телеканале «Спорт». Петергоф для Никиты Гулина не чужой, здесь он учился в 415-й школе, ныне гимназии имени Александра11.

   В петергофском этапе участвовали 55 факелоносцев. Расставание с Олимпийским огнем скрасил концерт на площади перед Нижним парком и ослепительный фейерверк. 

   Моих школьников переполняло чувство гордости за наш город, за нашу страну. В сочинениях, которые они написали на следующий день, на уроке истории города, они делились со мной своими впечатлениями, размышлениями. Во многих детских работах звучали слова, что их, детские души переполнял восторг от того, что нашему городу  воинской славы доверили эстафету Олимпийского огня. Дети испытали подъем духа и им так захотелось сделать что-нибудь хорошее. В конце урока мои шестиклассники сказали замечательную фразу: «В этом Олимпийском огне будут воплощены частички пламени и наших сердец».
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