Практическое задание.
Оцените по 10-бальной шкале соответствие гигиенических условий спортивного зала в Вашем образовательном учреждении требованиям к гигиеническим условиям реализации ФГОС. Назовите, по каким показателям спортивный зал и спортивная площадка не соответствует нормам СанПиН 2.4.2. 2821– 10.

Ответ:

Фамилия: Чернов 
Имя: Юрий
Отчество: Анатольевич
Место работы: МБОУ гимназия 7 село Донское

1.Изучите разделы СанПиН 2.4.2. 2821 – 10, в которых отражены требования к оборудованию помещений общеобразовательного учреждения; к воздушно-тепловому режиму общеобразовательного учреждения; к естественному и искусственному освещению; к режиму образовательного процесса. Опишите гигиенические требования к спортивной площадке и к спортивному залу.
Ответ: Физкультурно-спортивную зону рекомендуется размещать со стороны спортивного зала на расстоянии не менее 25,0 м  от здания учреждения за полосой зеленых насаждений. Ее не следует размещать со стороны окон учебных помещений. Оборудование физкультурно-спортивной зоны должно обеспечивать выполнение образовательных программ по физическому воспитанию, а также проведение спортивных занятий и оздоровительных мероприятий. В состав физкультурно-спортивной зоны включают: футбольное поле; волейбольную, баскетбольную или комбинированную площадку; беговую дорожку и яму для прыжков. Футбольное поле и площадки для подвижных игр должны иметь травяной покров. Беговая дорожка должна иметь дренирующее покрытие, стойкий  к атмосферным осадкам слой. Ямы для прыжков заполняют чистым песком, борта ямы должны находиться на уровне с землей и обшиты резиной или брезентом.

При устройстве беговых дорожек и спортивных площадок (волейбольных, баскетбольных, для игры в ручной мяч) необходимо предусмотреть дренаж, для предупреждения затопления их дождевыми водами.

Оборудование физкультурно-спортивной зоны должно обеспечивать выполнение программ учебного предмета «Физическая культура», а также проведение секционных спортивных занятий и оздоровительных мероприятий.  

Спортивно-игровые площадки должны иметь твердое покрытие, футбольное поле - травяной покров. Синтетические и полимерные покрытия должны быть морозоустойчивы, оборудованы водостоками и должны быть изготовленными из материалов, безвредных для здоровья детей.

Занятия на сырых площадках, имеющих неровности и выбоины, не проводят. 

Физкультурно-спортивное оборудование должно соответствовать росту и возрасту обучающихся. 

Для выполнения программ учебного предмета «Физическая культура» допускается использовать спортивные сооружения (площадки, стадионы), расположенные вблизи учреждения и оборудованные в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству и содержанию мест занятий по физической культуре и спорту. 

При проектировании и строительстве общеобразовательных учреждений  на территории необходимо предусмотреть зону отдыха для организации подвижных игр и отдыха обучающихся, посещающих группы продленного дня, а также для реализации образовательных программ, предусматривающих проведение мероприятий на свежем воздухе. 

В разделе «Требования к зданию» рекомендуется спортивный зал размещать на 1 этаже здания или в отдельно пристроенном здании.

Структура здания должна обеспечить отделение учебных помещений от общешкольных, являющихся источниками шума, пыли и других загрязнений воздуха (спортивный и актовый залы, столовая (буфет), административно-хозяйственные помещения). При размещении спортивного зала, на 2-м этаже и выше, должны быть выполнены звуко- и виброизолирующие мероприятия. 

Количество и типы спортивных залов предусматриваются в зависимости от вида общеобразовательного учреждения и его вместимости. Рекомендуемые площади спортивных залов: 9,0 х 18,0 м, 12,0 х 24,0 м, 18,0 х 30,0 м. Высота спортивного зала должна составлять не менее 6,0 м. 

Требования к оборудованию, воздушно-тепловому режиму, к естественному и искусственному освещению спортивных помещений общеобразовательного учреждения.

При спортивных залах в существующих общеобразовательных учреждениях должны быть предусмотрены снарядные; раздевальные для мальчиков и девочек. Рекомендуется оборудовать при спортивных залах раздельные для мальчиков и девочек душевые, туалеты.

Во вновь строящихся зданиях общеобразовательных учреждений  при спортивных залах должны быть предусмотрены: снарядные; помещения для хранения уборочного инвентаря и приготовления дезинфицирующих и моющих растворов, площадью не менее 4,0 м2; раздельные для мальчиков и девочек раздевальные, площадью не менее 14,0 м2 каждая;  раздельные для мальчиков и девочек душевые, площадью не менее 12 м2  каждая; раздельные для мальчиков и девочек туалеты, площадью не менее 8,0 м2 каждый. При туалетах или раздевалках оборудуют раковины для мытья рук.

При устройстве бассейнов в общеобразовательных учреждениях  планировочные решения и его эксплуатация должны отвечать гигиеническим требованиям к устройству, эксплуатации плавательных бассейнов и качеству воды.

Температура воздуха в зависимости от климатических условий в спортзале и комнатах для проведения секционных занятий - 17-20°С; раздевальных комнатах спортивного зала - 20-22°С, душевых - 25°С. Во внеучебное время, при отсутствии детей, в помещениях общеобразовательного учреждения  должна поддерживаться температура не ниже 15 °С. В помещениях общеобразовательных учреждений относительная влажность воздуха должна  составлять 40 - 60 %, скорость движения воздуха не более 0,1м/сек.

Все учебные помещения должны иметь естественное освещение. В спортивных залах может применяться двустороннее боковое естественное освещение. Световой коэффициент (СК - отношение площади остекленной поверхности к площади пола) должен составлять не менее 1:6.

Окна учебных помещений должны быть ориентированы на южные, юго-восточные и восточные стороны горизонта. На северные стороны горизонта могут быть ориентированы окна кабинетов черчения, рисования, а также помещение кухни. Ориентация кабинетов информатики - на север, северо-восток. 

Для рационального использования дневного света и равномерного освещения учебных помещений следует: не закрашивать оконные стекла; не расставлять на подоконниках цветы, их размещают в переносных цветочницах высотой 65-70 см от пола или подвесных кашпо в простенках между окнами; очистку и мытье стекол проводить по мере загрязнения, но не реже 2 раз в год (осенью и весной). 

Продолжительность инсоляции в учебных помещениях и кабинетах должна быть непрерывной, по продолжительности не менее: 2,5 ч. в северной зоне (севернее 580 с.ш.); 2,0 ч. в центральной зоне (58-480 с.ш.); 1,5 ч. в южной зоне (южнее 480 с.ш.).

Допускается отсутствие инсоляции в учебных кабинетах информатики, физики, химии, рисования и черчения, спортивно-тренажерных залах, помещениях пищеблока, актового зала, административно-хозяйственных помещениях.

В учебных помещениях система общего освещения обеспечивается потолочными светильниками. Предусматривается люминесцентное освещение с использованием ламп по спектру цветоизлучения: белый, теплобелый, естественно-белый.

Не следует использовать в одном помещении люминесцентные лампы и лампы накаливания для общего освещения.

Уровень освещенности в спортивных залах (на полу) - 200 лк.

Для рационального использования искусственного света и равномерного освещения учебных помещений необходимо использовать отделочные материалы и краски, создающие матовую поверхность с коэффициентами отражения: для потолка - 0,7 - 0,9; для стен - 0,5 - 0,7; для пола - 0,4 - 0,5, для мебели и парт – 0,45; для классных досок – 0,1- 0,2.

Рекомендуется использовать следующие цвета красок: для потолков - белый, для стен учебных помещений - светлые тона желтого, бежевого, розового, зеленого, голубого;  для мебели (шкафы, парты) – цвет натурального дерева или светло-зеленый; для классных досок - темно-зеленый, темно-коричневый; для дверей, оконных рам - белый. 

2.Изучите Приложение № 3 к Санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам СанПиН 2.4.2. 2821– 10 и определите, на какие дни недели и каким уроком необходимо планировать занятия по физической культуре в 5–х, 6–х, 7–х, 8–х, 9–х, 10–х, 11–х классах. Обоснуйте Ваше решение.
Ответ:
При составлении расписания уроков для обучающихся начальных, средних и старших классов необходимо пользоваться таблицами 1-3, в которых трудность каждого учебного предмета ранжируется в баллах. Трудность предмета физическая культура составляет 1 балл.
Занятия физической культурой рекомендуется предусматривать в числе последних уроков. После уроков физической культуры не проводятся уроки с письменными заданиями и контрольные работы. 

При правильно составленном расписании уроков наибольшее количество баллов за день по сумме всех предметов должно приходиться на вторник и (или) среду. Так как трудные предметы должны в расписании быть в середине недели, то эффективно ставить физическую культуру последними уроками  во вторник и  среду- 5-6 уроками.
Для предупреждения переутомления и сохранения оптимального уровня работоспособности в течение недели обучающиеся должны иметь облегченный учебный день в четверг или пятницу. В эти дни так же можно ставить в расписание предмет физическую культуру.

5 класс- среда – 5 урок, пятница-6 урок
6 класс-вторник-6 урок,суббота-5 урок
7 класс- среда 6 урок,пятница-6 урок
8 класс-вторник-5 урок,суббота-6 урок
9 класс- понедельник-6 урок,среда-6 урок
10 класс- вторник-5 урок, суббота- 6 урок
11 класс- среда-6 урок, суббота- 6 урок
3 час уроки физической культуры целесообразно проводить на открытом воздухе.
3.Оцените по 10-бальной шкале соответствие гигиенических условий спортивного зала в Вашем образовательном учреждении требованиям к гигиеническим условиям реализации ФГОС. Назовите, по каким показателям спортивный зал и спортивная площадка не соответствует нормам СанПиН 2.4.2. 2821– 10.
Ответ

Электробезопасность спортивного зала- 10 б
Размеры 12 х 24,высота более 6 м-10 б

Количество мест в спортивном зале во время проведения за​нятий из расчета 0,7 м2 на одного уча​щегося- 5 б (перенагрузка уч-ся)
Полы спортивного зала- 6 б ( имеют в некоторых местах шероховатости )
Раздевалки, душевые- 10 б
Температурный режим- 8 б (спортзал расположен с северной стороны )
Стены спортивного зала и их окраска-10 б

Оконные проемы -8б (старая защита  от ударов мячей)

Потолок-8 б (сыпется шпаклевка из промежутков между  плитами потолка)
Освещенность -5 б (половину ламп не горят)
Вентиляция и отопление-5 б(вентиляция отсутствует, оконные рамы старые и не открываются)
