Положение о проведении открытого интернет - конкурса
ученических фоторабот
"Новогодняя фантазия"
I. Общие положения
Настоящее Положение определяет порядок и регламент проведения открытого интернет -конкурса ученических фоторабот "Новогодняя фантазия"
II. Цель и задачи конкурса
Цель –создание условий для самореализации, саморазвития и позитивной социализации детей и подростков  средствами фотоискусства.
Задачи:
· популяризация фотографии как жанра изобразительного искусства; 
· выявление юных талантов в области фотографии и фотоискусства, их поощрение и предоставление им возможности продемонстрировать свои лучшие творческие работы;
· воспитание чувства патриотизма, уважения и бережного отношения к «малой» Родине, природе родного края;
· воспитание и развитие эстетического вкуса.
III. Участники конкурса
К участию в конкурсе принимаются работы учащихся 4-11 классов, представленные в установленные сроки и соответствующие требованиям, приведенным в настоящем Положении.
Результаты подводятся по двум возрастным группам:
• учащиеся 4-7 классов,
• учащиеся 8-11 классов.
IV. Порядок проведения конкурса
Конкурс проходит по следующим тематикам:
• «Новогодняя игрушка» - в категорию принимаются работы, одним из главных героев которых являются любые ёлочные игрушки. 
• «Новогодний бал» - принимаются работы с изображением событий на новогодних праздниках, портреты и сюжеты с костюмированными моделями;
• «Праздник в городе» - принимаются работы с изображением праздничного оформления улиц, витрин, любые городские пейзажи с новогодним оформлением;
• «Новогодние огни» - сюжеты, где присутствуют в качестве главных героев лампочки, гирлянды, салюты, свечи, бенгальские огни, оригинальное световое оформление и т.д. 
Сроки проведения конкурса:
Сроки проведения конкурса - с 08 января  по 31 января 2015 года.
Прием работ: с 08  по 22 января 2015 года.
Открытое интернет голосование: с 26 января по 31 января 2015 года.
V. Порядок регистрации участников и пересылки работ на конкурс
Для участия в фотоконкурсе необходимо заполнить заявку и передать её вместе с конкурсными работами.
Заявки и конкурсные работы можно подавать двумя способами:
1. в печатном виде или на электронном носителе (на диске необходимо указать наименование учреждения и название конкурса) в каб. № 306, с 16.00 до 18.00
2. прислать на электронную почту по адресу konkursDVTV@rambler.ru (в разделе тема письма укажите образовательное учреждение и название конкурса)
Образец заявки представлен в интернете на сайте спутнике объединения «Современной фотографии» Зеленоградского дворца творчества http://konkursdvtv.ucoz.ru/ в соответствующем разделе, а так же в приложении № 1.
VI. Условия участия
К участию в конкурсе допускаются школьники возрастных категорий, указанных в пункте III настоящего Положения.
Количество работ, предоставляемых на Конкурс, от одного образовательного учреждения ограничено,  допускается не более 4-х работ от каждого участника. По одной в каждой номинации. Количество участников от учреждения не ограничено.
Работа должна иметь название, не совпадающее с общим названием тематики конкурса. Название работы должно быть на русском языке, начинаться с заглавной буквы. В названии и на поле работы не допускается надписей, идентифицирующих автора. 
Работы должны соответствовать допустимым техническим требованиям (см. п.7 настоящего Положения). Работы, не соответствующие техническим требованиям, высланные сверх допустимой нормы по количеству, а также фотографии, не совпадающими с темами конкурса, к участию в конкурсе не допускаются.
Полный список зарегистрированных участников конкурса фоторабот будет размещён в Интернете на сайте спутнике объединения «Современной фотографии» Зеленоградского дворца творчества http://konkursdvtv.ucoz.ru/ в соответствующем разделе 22 января 2015 года.
VII. Технические требования к представляемым работам
Фотоработой является одна фотография снятая на цифровой фотоаппарат. Фоторабота должна соответствовать теме и быть выполнена одним участником с помощью компьютерных технологий в конкретной программной среде. На конкурс представляются личные фотоработы, выполненные в программных средах Paint, Photoshop, Lightroom и т.п. Для всех номинаций обязательным условием является использование самостоятельно сделанных фотографий. Работы, выполненные другими авторами, к участию в конкурсе не допускаются.
Допустимый объём готового графического файла – не более 5Мб. Работа должна быть выполнена в одном из форматов: *.GIF, *.JPG. Для всех номинаций отсутствуют ограничения по применению инструментов и спецэффектов, имеющихся в используемых программных средах. Анимированные изображения к конкурсу не допускаются.
VIII. Критерии оценки работ и определение победителей
Для оценки работ и выявления победителей все работы будут размещены на сайте спутнике объединения «Современной фотографии» Зеленоградского дворца творчества http://konkursdvtv.ucoz.ru/ в соответствующем разделе.
Победители по всем номинациям, будут определены  мнением жюри, в которое состоит из  преподаватели изобразительного искусства и фотографии.
Важными критериями оценки являются:
• раскрытие темы и глубина идеи – оценивается то, насколько полно в работе раскрывается тема и глубина идеи работы.
• новизна, оригинальность – оценивается оригинальность раскрываемой работой темы; 
• творческий подход – оценивается творческий вклад авторов работы в реализацию идеи и раскрытие темы, оригинальность используемых выразительных средств; 
• качество исполнения – оценивается профессионализм авторов и исполнителей работы, то есть, насколько профессионально с технической точки зрения выполнена работа;
Окончательные итоги конкурса будут подведены до 7 февраля 2015 года.
IX. Порядок награждения победителей
Победители награждаются дипломами Зеленоградского дворца творчества детей и молодёжи. Результаты и имена победителей по окончании конкурса будут опубликованы на сайте спутнике объединения «Современной фотографии» Зеленоградского дворца творчества http://konkursdvtv.ucoz.ru и на сайте дворца творчества http://dvtdim.dop.mskobr.ru/.
X. Дополнительные условия
Организаторы конкурса оставляют за собой право отклонить любую работу или снять уже принятую на рассмотрение работу с указанием причин и извещением автора не позднее, чем за три дня до начала анонимного голосования в интернете.
С целью подтверждения авторства жюри оставляет за собой право запросить от любого участника черновики конкурсной работы (1-2 предварительные промежуточные незаконченные версии) и/или провести очное собеседование.
Телефон для справок:  8(903) 125-20-34 Косицын Сергей Юрьевич


Приложение № 1.
Заявка
на участие в интернет - конкурсе ученических фоторабот
 "Новогодняя фантазия 2015"
Образовательное учреждение: ГБОУ СОШ№ ХХХХ
	№
	Номинация
	Название работы
	Автор
	Возрастная группа
	Учебное заведение
	Руководитель
	E-mail
	тел

	1
	Номинация 1
	Оригинальное название
	Примеров Антон Антонович
	(4-7)(8-11)
	ГБОУ СОШ №ХХХХ
	Преподаваева Татьяна Васильевна
	primer@
yandex.ru
	8-xxx-xxx-xx-xx
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1. В одной заявке разместите информацию обо всех участниках выставляемых от образовательного учреждения.
2. Имена файлов с фотографиями должны совпадать с названиями фоторабот. (В данном примере: Оригинальное название - .jpg)
3. Вы можете указать любые дополнительные сведения об авторах и работах, которые посчитаете необходимым, сразу после заполнения таблицы.
4. Заявки принимаются только до даты указанной в положении конкурса.
5. После публикации работ у Вас будет ровно 3 дня для проверки данных.
6. С момента начала работы жури никакие изменения не допускаются.
7. Организаторы конкурса обязуются использовать персональные данные только для рассылки результатов конкурса.
8. При подачи заявки по умолчанию считается, что Вы согласны на обработку персональных данных.
От всей души желаем Вам высоких результатов.

