Обучение учащихся решению задач по физике.

В системе общего и политехнического образования физике принадлежит одно из ведущих мест. Большую роль этого предмета определяет бурное развитие этой науки, проникновение физических методов исследования в другие естественные и технические науки.
Одной из основных задач преподавания физики является:  развитие умения свободно владеть законами физики и умение видеть внутренний механизм явлений во всех проявлениях.
В числе многих методических приемов, способствующих прочности и сознательности знаний, учащихся и помогающих преодолению формализма в изучении физики является обучение учащихся решению задач.

Учащиеся обычно недостаточно хорошо знают методы и способы решения задач, иногда затрудняются даже приступить к решению той или иной задачи. 
Также часто и те из учащихся, которые решают задачи удовлетворительно, делают много лишних преобразований и особенно вычислений. Многие видят за задачей только арифметический итог, стремясь только к тому, чтобы получить число близкое к ответу.

Задачи помогают закрепить и углубить знание основных законов природы, выработать навык в применении этих законов для решения конкретных вопросов, имеющих практическое и познавательное значение.

В основу каждой физической задачи положен тот или иной частный случай проявления общих законов физики. Без твердого знания теории никогда нельзя рассчитывать на успешное решение и анализ даже сравнительно простых задач, а тем более сложных. Но для решения задач мало понимать и даже знать материал, надо уметь теорию применять на практике. 

Как я провожу урок, главная  цель которого, научить учеников решать задачи? Значительно повысить умение учащихся решать задачи по физике помогают уроки показательного решения задач по различным темам курса. Следует подобрать типовую задачу по данной теме (трудную или выше средней по трудности) и изложить решение как новый материал, закрепление проводить по ходу решения задачи. Лучшие учащиеся здесь должны быть хорошими помощниками. Я считаю, что польза от таких уроков огромна. Во- первых, у каждого ученика в тетради будет сознательно записан пример решения типовой задачи. Во-вторых, после такого урока абсолютное большинство решит менее трудную задачу самостоятельно, а это дает уверенность в своих силах. В-третьих, на таких уроках учащиеся получают навыки видеть логическую связь между условием задачи и искомой величиной, проводят анализ задачи, используя для этого теоретические знания.

На этих же уроках нужно приучить учащихся к определенному алгоритму:

1) прочитать условие задачи и уяснить физический смысл;

2) прочитать соответствующий теоретический материал;

3) записать данные задачи с их наименованием и искомые величины;

4) выразить все данные в системе СИ;

5) сделать чертеж, схему или рисунок с обозначением данных задачи;

6) решить задачу в буквенном виде (лучше с пояснениями), получить «рабочую» формулу;

7) произвести вычисления в системе СИ;

8) произвести проверку размерностей, подставляя в «рабочую» формулу, она должна совпадать с размерностью искомой в задаче величины;

9) проводя арифметические вычисления, нужно использовать навык и правила приближенного вычисления, позволяющий экономить время, не нанося ущерба точности.

После таких уроков необходимо решать больше задач для закрепления навыка. Причем это могут быть задачи: для тренировки, закрепления материала, подготовки к контрольным работам, для развития активного мышления… Задачи делятся на качественные, экспериментальные, творческие, с неполными данными, с исследованиями, устные и задачи с громоздкими вычислениями. Для развития навыка очень важна индивидуальная работа, каждый ученик должен решать задачу в соответствии с уровнем знаний, это достигается применением задачников, карточек, тестовых заданий.… Возникает возможность дифференцировать по трудности, уплотнить учебное время, накапливать оценки, развивать интерес. Данный способ наглядно показывает, кто из учащихся умеет решать задачи, а кто и в чем затрудняется. Особенно полезными являются задачи с недостающими данными, такие задачи полезно давать на определенной
стадии изучения,  в целях более осознанного и глубокого закрепления знаний. При решении таких задач недостающие данные берутся из таблиц, схем, рисунков, лабораторных и экспериментальных работ, повседневной жизни.… Иногда можно предложить задачу, но не поставлен вопрос, что нужно найти. В зависимости от уровня знаний учащиеся решая одну и ту же задачу, а выполняют ее по-разному. Это позволяет дифференцировать работу в классе, сильные учащиеся работают обычно самостоятельно,  возникает возможность обратить внимание на тех, кто успевает хуже. Пример такой задачи (8 класс).
Какие физические величины можно найти, используя электрическую схему?
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Эвристическое использование задачи (10 класс).

Рассчитайте сечение стального троса, который мог бы благодаря своей упругости обеспечить вращение Земли вокруг Солнца, если бы никаких других взаимодействий между ними не было. После решения и анализа ответа, остается удивление, величие и грандиозность сил природы завораживает.

При изучении зависимости сопротивления проводника от температуры, можно начать с предложения вычислить сопротивление нити лампы накаливания по паспортным данным.  Сравнить полученный результат можно на опыте по закону Ома, а также измеренный омметром,  результаты будут различными. Объяснить можно, только рассмотрев данную проблемную ситуацию. 

Решение задач также позволяет эффектно осуществить межпредметные связи физики с другими предметами. По своему содержанию это могут быть задачи расчетные, задачи-вопросы, дидактические задания.

Например.

Задача. За какое время пролетит самолет по маршруту Ставрополь- Москва, если его скорость 800 км/ч, время  взлета и посадки составляет 5% времени следования на маршруте, расстояние определите по карте с использованием масштаба.

Вопрос. Почему вода, попавшая в трещины горных пород, разрушает горы?

Почему климат островов гораздо умереннее и ровнее, чем климат больших материков?

Сколько нужно сжечь сухих дров в кормозапарнике, чтобы нагреть воду массой 100 кг от 100 С до кипения? КПД равен 15%.

Подводя итог можно с уверенностью сказать, что разнообразный подбор задач расширяет и закрепляет учебный материал, вызывает рост познавательного интереса, реализует политехническое обучение, оказывает воздействие на профориентацию учащихся.
