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Основными требованиями к преподаванию физики является практическая направленность в проведении занятий. Выполнение лабораторных , практических работ и проведение демонстраций требует тщательной подготовки и больших затрат сил и времени. Поэтому была поставлена цель при оборудовании кабинета сделать функциональными демонстрационный стол, столы учащихся, рабочее место учителя, магнитные доски. А также систематизировать лабораторное и демонстрационное оборудование. 
Следуя этой цели  30 столов учащихся  оснащены источниками питания 5В постоянного тока и 36В переменного тока. Это позволяет проводить лабораторные работы по электричеству, оптике  остальное оборудование для работы ученики берут сами из приготовленных лотков. Экономится время и силы на раздачу и подключение источников тока что немало важно. Этот же принцип положен в оборудовании демонстрационного стола: все блоки питания для демонстраций по темам «постоянный ток», «электрический ток в различных средах», «переменный ток», «электромагнитные колебания и волны» встроены в стол и находятся в нем постоянно. Для подготовки демонстраций требуется гораздо меньше времени , а иногда демонстрация организуется по ходу урока.  Контроль за параметрами тока осуществляется наглядно. Ученики  осознают важность электрических измерений при исследовании различных явлений. При выполнении лабораторных работа по электричеству очень важно показать образец электрической цепи. В горизонтальной плоскости электрическая цепь рассматривается с близкого расстояния. Переход в вертикальную плоскость магнитной доски удается сделать цепь наглядной и практически с любого места обозримой, тот же подход демонстрируется при проведении лабораторных работ по оптике . С этой целью доска оборудуется вольтметром постоянного тока от 0 до 15В,к клеммам которого подводится напряжение от учительского стола. Демонстрация законов оптики значительно упрощается за малое время удается  показать множество опытов. При изучении свойств газов, движения тел в вакууме , кипение при понижении давления, демонстрации атмосферного давления, необходимо создавать разрежение. С помощью встроенного электрического вакуумного насоса удается эти демонстрации производить наглядно с малыми затратами сил и времени. 
Рабочее место учителя: Мультимедийная установка с видеокамерой. Позволяет демонстрировать  информацию с электронных носителей, вести электронный журнал выполнения обязательных лабораторных, контрольных работ. Это позволяет каждому ученику следить за выполнением практической и контрольной части программы, устранять пробелы на дополнительных занятиях. Применение видеокамеры позволяет мобильно давать классу задания различного характера: тесты, решение задач, решение кроссвордов , работа с графиками, схемами устройств, используя для этого различный иллюстративный материал, который можно систематизировать по темам. Опыт работы подсказывает что видеокамеру  также целесообразно использовать при систематизации и повторении опросе т.е. при  любых формах работы на уроке.
Прилагаются фотографии.





















