Приглашаем вас принять участие в турслете-2014!
Положение о туристическом слете 6-11 классов школы № 
Тема: «Дорогу осилит идущий»
1. Задачи
· привлечение учащихся к занятиям туризмом, спортивным ориентированием;
· укрепление мотивации занятий туризмом новичков туристского объединений ГБОУ 
· привлечение внимания и развитие бережного отношения к живой природе;
· популяризация среди школьников здорового образа жизни;
· развитие туристских навыков;
· выявление сильнейших участников.
2. Организаторы
Непосредственное проведение соревнований возлагается на объединение краеведения и туризма ГБОУ школы …
3. Сроки проведения
Соревнования пройдут: 26 сентября (для средней возрастной группы) и 27 сентября (для старшей возрастной группы) 2014 года недалеко от ж.д. ст. Орехово. Начало в 11-00.
Совещание представителей команд в кабинете №….12 сентября 2014 г. в … часов ….. минут.
4. Участники
Соревнования проводятся по двум возрастным группам. К соревнованиям допускаются школьники в возрастных группах: младшая – учащиеся 5-7 классов, старшая – учащиеся 8-11 классов. В обеих возрастных группах команды смешанного состава в количестве 10 человек. Во всех группах допускается наличие запасных участников в любом количестве. Допускается разделение класса на 2 группы.
Все участники должны иметь допуск врача и медицинскую страховку. Руководитель команды несет ответственность за жизнь и здоровье детей и сопровождает команду на пути следования и по всей дистанции, не вмешиваясь в работу судей. Сопровождающие команду родители приветствуются, но вмешиваться в работу команды и судей права неимеют. 
5. Заявки
С 12 по 20 сентября (включительно) принимаются предварительные заявки.
6. Программа соревнований
Программа соревнований состоит из представления команды (ПРИЛОЖЕНИЕ №1)
 и последовательного прохождения 4 видов.
Содержание видов:
«Турнавыки», «Маршрут», «Знатоки» и «Привал»
Возможное содержание видов:
Вид «Турнавыки»: «Укрытие», «Рюкзак», «Узлы», «Палатка», «Азимут и глазомер»
Вид «Маршрут»: «Параллельная переправа», «Бабочка», «Маятник», «Путанка», «Болото». 
Вид "Знатоки": "Медицина", "Экология", "География", "Историки", "ОБЖ"
Вид «Привал»: "Песня", "Дрова", "Костер", "Еда", "Сюрприз"
С подробным описанием заданий, которые необходимо выполнить на станциях каждого вида, можно ознакомиться в ПРИЛОЖЕНИИ №2
Все команды должны иметь: мини аптечку; заряженный мобильный телефон; сухой паек; питьевую воду; ручку; бумагу для записей и работы на этапах; фломастеры; планшет; соответствующую погоде экипировку (обувь, накидки от дождя, зонтики);
Поведение участников в пути, в лесу, на бивуаке, на этапах оценивается представителями судейской бригады на всем протяжении слета.

7. Подведение итогов
Командам-участницам вручаются свидетельства.
В общем зачете подводятся итоги и выявляются победители среди всех участвующих команд по максимально набранному количеству баллов. Награждение призеров в октябре 2014 г.
8. Финансирование 
Финансирование команд (проезд к месту проведения и обратно) производится за счет средств участников слета (средств родителей).
Приобретение расходных материалов для организации и проведения соревнований, наград, призов, грамот для награждения победителей в общем зачете осуществляется ГБОУ

9. Всем, кто едет на турслет на электричке, необходимо взять с собой продленные ученические билеты, в противном случае, указанную цену билета надо умножать на 2.
[bookmark: _GoBack]10. Участникам соревнований необходимо иметь работающие в Лен. области мобильные телефоны! (Мегафон, МТС)
11.С целью сохранения чистоты на месте проведения слета, весь мусор, не подлежащий гниению (пластиковые 	бутылки, полиэтиленовые пакеты и т.д.) должен быть вывезен в город каждым классом. Это же относится к мусору, собранному экологами. Оставить в лесу в зарытом виде допустимо только остатки пищи и металлические банки, обожженные на костре. Бумажный мусор и шелестящие пакеты сжигаются на костре.
Строжайше запрещается оставлять мешки с мусором в лесу на несанкционированных свалках!!!
 
Желаем успехов!

…… школа. 2014-2015 уч.гг.

