КОНЦЕРТ МХЦ «ЛЕЛЬ»

 СТАЛ НАСТОЯЩИМ РОЖДЕСТВЕНСКИМ ПРАЗДНИКОМ
25 января в зеленоградском Дворце творчества детей и молодежи состоялся традиционный рождественский концерт коллективов МХЦ «Лель».
В кратком вступительном слове ведущая концерта, заведующая отделом музыкального творчества ЗДТиМ Н.И. Мужичкова рассказала о значении праздника Рождества Христова. Наталья Ивановна отметила, что Рождество всегда было одним из самых любимых праздников, традиционно празднующимся всей семьей и объединяющим людей общей радостью о рождении Христа. 
Именно таким праздником стал рождественский концерт во Дворце творчества детей и молодежи. Ведь музыкально-хоровой центр «Лель», который в этом году отмечает свое 20-летие, объединяет множество зеленоградский семей в дружное хоровое братство, сложившееся на основе общей любви к прекрасному миру музыки и общего увлечения искусством хорового пения.
 Этот однажды открывшийся для тебя удивительный мир музыки остается в твоем сердце навсегда. Недаром в МХЦ «Лель» так много семей, где хоровым пением занимается уже несколько поколений: дети поют в подготовительной, младшей, средней и старшей группах, а мама - в уникальном коллективе, который называется «ХорМам». К слову, в последние годы ряды «ХорМам» постоянно пополняются выпускницами МХЦ «Лель», многие из которых, будучи еще в дошкольном возрасте, впервые пришли на занятия 20 лет назад. Теперь они приводят в «Лель» своих детей и продолжают петь вместе с ними.
И в этот вечер каждый коллектив не только представил собственную программу, но и выступил совместно с другими хорами музыкально-хорового центра.  Хоровые номера чередовались со стихами на рождественскую тему, которые прочли воспитанники МХЦ «Лель», и замечательными инструментальными номерами учащихся отделения общего фортепиано музыкально-хорового центра.
Программу открыло выступление сводного хора МХЦ «Лель», исполнившего рождественские колядки «Добрый тебе вечер», «Эта ночь святая» и «Колыбельную» А. Данилевской.

По традиции, выступление продолжили самые юные участники концерта, воспитанники младшего хора «Лель». В их исполнении прозвучали «Белый снег белешенький» неизвестного автора и детская рождественская песня «Колокольчики».  Конечно же, выступление малышей всегда тепло принимается зрителями. Но в данном случае аплодисменты были не просто данью юному возрасту исполнителей. Младший хор показал не только чистое исполнение, но и умение тонко чувствовать музыку, передавать ее оттенки. Приятно отметить, что эти малыши уже приобрели очень важное качество - умение слышать своих товарищей, быть с ними единым целым, быть хором.
Как обычно, во время выступления младшего хора ему потихоньку подпевал практически весь зал. Это не удивляет, ведь родителям воспитанников МХЦ «Лель» не только не запрещено присутствовать на занятиях и выступлениях, а напротив, совместное пение всячески приветствуется и поощряется. Таким образом, занятия музыкой становятся временем для общего семейного творчества, объединяя и сплачивая детей и родителей. Это очень важно, особенно в наши дни, когда из-за возросшего темпа жизни родителям редко удается уделять достаточное время общению с детьми, а тем более -  совместному творчеству.
Программу продолжило выступление среднего хора, исполнившего несколько произведений: «Под свечами трепещут иголки» М. Малевича и И. Рутенина, «Рождество Христово» А. Киселева и «Вифлеемская звезда» А. Данилевской. 
Коллектив неоднократно участвовал в музыкальных фестивалях, становился лауреатом престижных конкурсов. Исполняемые средним хором многоголосные произведения уже более сложные: как по партитуре, так и по требованиям к вокальному мастерству исполнителей. 
Все хоровые коллективы, представленные в первой части концертной программы, выступали под управлением хормейстера МХЦ «Лель», почетного члена Всероссийского музыкального общества, лауреата премии «Грант Москвы» Е.В. Бардиной. Под руководством Елены Викторовны средний хор прекрасно справился с непростой задачей, при этом исполнение было легким, воздушным, искренне передающим настроение рождественской ночи, состояние душевного трепета от таинственного прикосновения к величайшему чуду – приходу в наш мир Богомладенца Христа. 

Затем на сцену поднялся «ХорМам». Это молодой, но уже достаточно опытный коллектив, отмеченный наградами российских и международных фестивалей и конкурсов. 

Мастерство хора постоянно растет, и это наглядно показало его выступление. В исполнении «ХорМам» прозвучали колядка «Божие ныне Рождество», «Благослови, душе моя, Господа» И. Флегменко, рождественское песнопение «Ночь тиха над Палестиной», «Приклони, Господи» С. Дектярева и «Отче наш» Л. Петрова. Все произведения исполнялись a capella. Исполнение без инструментального сопровождения всегда предъявляет к хору особые требования, и «ХорМам»  достойно проявил себя в этой высшей ипостаси хорового искусства. 


Был представлен во время концерта и такой вид музыкального искусства, как вокальный ансамбль. Анастасия Чермошенцева и Юлия Башкирова исполнили «Воскресное утро» Ф. Мендельсона. Дуэт предъявляет особые требования к вокальному мастерству. Помимо  требования  к идеальной интонационной чистоте звучания, два голоса, исполняющие каждый свою партию, должны гармонично сосуществовать, дополняя друг друга. Именно так пели девушки, подарив слушателям возможность наслаждаться прекрасной музыкой и ее чудесным исполнением.  
Кульминацией концерта стало выступление самого титулованного коллектива – старшего хора МХЦ «Лель», лауреатов и дипломантов множества российских и международных фестивалей и конкурсов самого высокого уровня. 
Заслуженный коллектив не собирается «почивать на лаврах». Его репертуар также постоянно пополняется интересными музыкальными произведениями, которые становятся настоящим украшением концертной программы хора. К их числу принадлежало и большинство произведений, исполненных старшим хором в этот вечер: «Дивная новина» Л. Новоселовой, «Достойно есть» Д. Бортнянского, «Трисвятое» А. Киселева, «Свыше пророцы» М. Балакирева и впервые исполненная на публике проникновенная молитва Богородице - «Заступнице усердная» П. Чеснокова. Исполнение было не только вокально грамотным, но и проникновенным, молитвенно-сосредоточенным, поистине духовным.
Завершило концерт совместное выступление коллективов МХЦ «Лель», которые исполнили «Коль славен» Д. Бортнянского, обиход «Слава в вышних Богу» и колядку «Рождество Христово». В заключение зал вместе с хором исполнил песню «Творите добрые дела», ставшую гимном МХЦ «Лель». 

К участникам концерта и зрителям обратился почетный гость концерта, священник Михаил Ильин. Отец Михаил сказал:

«Пение – один из самых важных и самых значительных видов искусства. Ведь с помощью голоса человек прославляет Бога, и чаще всего это именно молитвенное пение. 

Мы отмечаем величайший праздник – Рождество Христово. Он настолько важен для человечества, что даже отсчет времени мы ведем от момента рождения Богомладенца.


Кто же первым прославил рождение в наш мир Христа? В Евангелии говорится, что это был хор, хор ангелов, явившихся пастухам и воспевших прозвучавший сегодня гимн: «Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение!» 

Что может быть лучше и выше, чем в праздник Рождества прославить Бога, подражая небесным ангелам?  Сегодня, во время этого концерта, мы слышали именно такое пение. И особенно радостно было слышать детские голоса».


 Отец Михаил благословил участников и зрителей и пожелал юным хористам не оставлять занятий хоровым пением, напомнив евангельскую притчу о том, что не следует зарывать в землю данный Богом талант.

Гостей, участников и педагогов МХЦ «Лель» приветствовала директор ДТДиМ О.Н. Сорокина. Поздравив всех с наступившим Рождеством, она высоко оценила и завершившийся концерт, и многолетнюю работу педагогического коллектива центра. Оксана Николаевна пожелала его педагогам и воспитанникам здоровья и творческих успехов. На сцену под аплодисменты зала и хористов поднялись преподаватели МХЦ «Лель».
После окончания концерта мы попросили художественного руководителя МХЦ «Лель», заслуженного деятеля музыкального общества России, лауреата премии «Грант Москвы», почетного работника образования Ю.П. Суколенова ответить на вопрос о том, почему в репертуаре коллективов МХЦ так много духовной музыки и для чего проводятся такие концерты.
«Для чего мы беремся за исполнение такой музыки? Действительно, Дворец творчества детей и молодежи – светское образовательное учреждение. Но традиции духовного воспитания, духовная культура неотделимы от культуры нашего народа. 

Особое место в творчестве русских композиторов всегда принадлежало духовной музыке, лучшие образцы которой продолжают жить и остаются эталоном духовной высоты и творческой зрелости как автора, так и исполнителей этих произведений. Это та высота, к которой мы стремимся. Это та музыка, прикосновение к которой меняет человека, делая его лучше и добрее».
Отец Михаил поделился своими впечатлениями от рождественского концерта:

«Приглашение на рождественский концерт я получил уже второй раз и очень благодарен администрации Дворца творчества, руководству МХЦ «Лель» и лично Ю.П. Суколенову за возможность побывать на этом замечательном празднике. 

Как справедливо отметила ведущая концерта, Рождество – это праздник, объединяющий всех. Сегодня такое единство можно было увидеть и услышать. И объединяла всех присутствующих, от мала до велика, общая духовная радость о рождении в мир Христа, общее прославление Бога. Этот концерт оставил в душе самые светлые и радостные чувства».
Участники и зрители присоединяются к этим словам и благодарят организаторов концерта: 

администрацию зеленоградского Дворца творчества детей и молодежи, его директора О.Н. Сорокину,

ведущую концерта, руководителя отдела музыкального творчества ЗДТиМ Н.И. Мужичкову, 

руководителя музыкально-хорового центра «Лель», заслуженного деятеля музыкального общества России, лауреата премии «Грант Москвы», почетного работника образования Ю.П. Суколенова,
хормейстера МХЦ «Лель», Почетного члена Всероссийского музыкального общеста, лауреата премии «Грант Москвы» Е.В. Бардину,

концертмейстеров МХЦ «Лель» К.П. Юдина и Н.А. Хоменко,

педагогов МХЦ «Лель» А.А. Савину, Т.Г. Багашвили, Л.Н. Королеву, О.А. Петрову.

