АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ 

ЗА 2010 – 2012 годы 

ТРЕНЕРА ПРЕПОДАВАТЕЛЯ МБОУ ДОД ДЮСШ №6 г. ИРКУТСКА

КОЛЕСНИКОВОЙ ОЛЬГИ СЕРГЕЕВНЫ

ВВЕДЕНИЕ

Физическая культура, как специфическая сфера деятельности, активно развивается в последние годы. Доказательством того служит появление новых видов спорта, различных форм, методик занятий физическими упражнениями в системе физкультурного образования, спортивного совершенствования, физической рекреации и двигательной реабилитации. Она становится важнейшим феноменом, противостоящим многочисленным факторам, которые негативно воздействуют на биопотенциал человека в процессе развития научно-технического прогресса.

Вместе с тем, состояние физической культуры в современной России пока оставляет желать лучшего. Об этом свидетельствуют результаты наиболее крупных международных спортивных соревнование последних лет, снижение уровня физической подготовленности молодежи, рост заболеваемости среди населения,  массовое распространение вредных привычек и ряд других показателей. Особенно актуально и то, что обществом и государством недостаточно учитываются и реализуются огромные потенциалы, которыми обладает физическая культура и спорт в плане обучения, нравственного обучения и всестороннего развития подрастающего поколения, от которого зависит будущее нашей страны.
Катание на коньках и конькобежный спорт были очень популярны в нашей стране до конца прошлого века. С первыми морозами заливались катки во всех городах, селах, около многих школ. И не пустовали катки ни днем, ни вечером. А с катков сотни ребят переходили в секции конькобежного спорта. Слава советских спортсменов-конькобежцев долго еще останется непревзойденной в истории спорта. Разного рода преобразования в конце XX века привели к упадку конькобежного спорта. Закрылись секции, ледовые дорожки и стадионы превратились в автостоянки…

Однако после спада должно наступить возрождение. В какой-то мере этому помогают внимание телевидения к фигурному катанию, популяризация представлений «Ледниковый период», «Звезды на льду» и быстро строящиеся в городах и селах корты, а также в крупных городах крытые катки для круглогодичного катания детей и взрослых.

Катание на коньках – уникальный вид двигательной активности, позволяющий гармонично сочетать активные, энергичные движения с благоприятным воздействием естественных сил природы.  Во время бега на коньках в работу включаются почти все мышцы тела, благодаря чему усиливается деятельность сердечно-сосудистой и дыхательной систем, а также повышается обмен веществ. Катаясь на коньках или занимаясь конькобежным спортом на чистом зимнем воздухе, ребята выполняют большую физическую работу в благоприятных гигиенических условиях. Такие занятия благотворно влияют на организм, укрепляют нервную систему, создают бодрое, жизнерадостное настроение, являются сильным закаливающим средством, предупреждающим появление многих заболеваний. Катание на коньках после работы или учебы позволяет быстрее восстановить умственные и физические силы. 

За период с 2010 по 2012 годы мной подготовлено:

2 Кандидата в Мастера спорта;

6 спортсменов  I разряда;
8 спортсменов II разряда;

8 спортсменов III разряда

25 спортсменов имеющих юношеские разряды.

Распределение количества разрядников за сезон 2010 – 2012 г.г. представлено на рис. 1.
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Рис. 1 Количество разрядников тренера – преподавателя Колесниковой О.С. за 2010 – 2012 г.г.

За последние 3 года сохранность контингента составила:
В 2010 году – 85%

В 2011 году – 90%

В 2012 году – 97 %
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Рис. 2 Сохранность контингента тренера-преподавателя Колесниковой О.С.
Имею стабильные результаты спортивной подготовки воспитанников. Мои воспитанники являются участниками и призёрами городских, областных, российских соревнований:

2010 г., Областные соревнования на призы Г.И. Шелехова по конькобежному спорту – II место Махмутов Андрей;

2012 г., Первенство Иркутской области (г. Иркутск) – II место Кобыленкова Софья;

2012 г.,  Всероссийские соревнования памяти В,И. Кобзева (г. Хабаровск) – III место Кобыленкова Софья

2012 г., Областные соревнования на призы Г.И. Шелехова по конькобежному спорту – I место Подхалюзин Евгений;

2012 г., Первенство г. Иркутска по отдельным дистанциям – III место Райхерт Яков;

2012г.,  Всероссийские соревнования «Приз Л.Титовой» (г. Чита) - II место Кобыленкова Софья.

Повышение квалификации 
В 2008 году прошла курсы ОГОУ ДПО ИПКРО по теме: «Технологизация процесса физического воспитания. Обучение занимающихся навыкам саморегуляции, пути формирования ЗОЖ», 108 часов.

В 2011 г., Международные региональные курсы ИСУ для судей и стартеров «Спортивное судейство по конькобежному спорту», 36 часов.

Cамообразование

В 2009 году участвовала в семинаре по проблеме «Учебно – тренировочное занятие как эффективное средство развития и саморазвития личности спортсмена в условиях спортивной школы».

В 2011 году участвовала в региональной научно практической конференции «Проблемы и пути совершенствования физической культуры в системе образования». С докладом на тему: «Психологическое сопровождение предстартового состояния у занимающихся конькобежным спортом».

Также 2011 году участвовала в муниципальной научно – практической конференции «Модели организации работы с одаренными детьми». Представила доклад на тему: «Взаимосвязь предстартовых состояний и свойств темперамента у конькобежцев».
Изучаю и анализирую научно-методическую литературу, современные методики по смежным специальностям в области спортивной тренировки и здоровьесберегающим технологиям, в т.ч.: Хенк Гемсер, «Руководство по скоростному бегу на коньках», Голландия, 1999 г.; Петер Янсен, «Тренировки  на  выносливость»,  Италия,  2006  г.;  Васильковский Б.М., «Тренировка конькобежцев», Россия, 2009 г.

Занимаюсь самообразованием, работаю над методической темой «Психологическая подготовка спортсменов конькобежцев к соревнованиям». Работа в этом направлении позволяет создать условия осознанной и целенаправленной подготовки к различного ранга соревнованиям спортсменов на этапе спортивной специализации.
Оздоровительная  работа
В 2010 году мной разработан проект летнего спортивно оздоровительного лагеря «Байкальские сканы». 

Цели и задачи проекта:
Цели:
Учебно-тренировочная:
· Совершенствование в технике и тактике конькобежного спорта.
· Подготовка и выполнение нормативных требований по физической и специальной подготовке.
· Создание предпосылок к дальнейшему повышению спортивного мастерства на основе всесторонней общей физической подготовки, воспитание специальных физических качеств, повышения уровня функциональной подготовленности.
Оздоровительная:
· оздоровление и укрепление здоровья юных спортсменов;
· повышение уровня физического состояния, укрепление здоровья.

Воспитательная:
· Развитие творческих способностей, коммуникативных качеств детей, помощь в самореализации и саморазвитии детей через проведение коллективных творческих дел;
· Формирование экологической и физической культуры личности;

· Проведение профилактики правонарушений. 

В рамках поставленных целей решаются следующие задачи:
Оздоровительные и учебно – тренировочные:

· охрана и укрепление здоровья учащихся;

· достижение полноценного физического развития, гармонического телосложения;

· улучшение спортивно – технического результата;

· повышение умственной и физической работоспособности.

Образовательные: 

· формирование двигательных навыков и умений;

· развитие двигательных способностей.

Воспитательные:

· формирование интереса и потребности в занятиях физическими упражнениями;
· воспитание активности, самостоятельности и нравственно-волевых черт личности.

Полное содержание проекта приведено в приложении.

В 2012 году мной совместно с МБОУ СОШ №14 проводились «Олимпийские уроки» в младшем звене школы, которые были направлены:

- на ознакомление детей с конькобежным спортом как олимпийским видом спорта,

- на популяризацию конькобежного спорта среди детей, 

- на привлечение детей к целенаправленным занятиям спортом.
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