Весёлые старты «Новогодние забавы»
среди учащихся 1 классов совместно с родителями
Ход праздника
Под весёлую музыку участники заходят в зал
1. «Наряди ёлку»
(4 подарочных пакета, по 8 шаров, ёлка, 4 обруча, 4 ориентира) 
В центре зала находится ёлка. Участники команды, располагаются в углах зала, строятся парами. На полу на расстоянии 3 м. от каждой команды находится обруч с  подарочным  мешком, в котором находятся «ёлочные» шары (8). По команде первая пара добегает до обруча, взявшись за руки, берёт по шару и украшает ёлку шарами  (2) и возвращается обратно, передаёт эстафету следующей паре. Последующие пары выполняют то же задание. 

2. «Нарисуй снеговика» 
( 4 ватмана, 4 маркера)
      Участники команды стоят в колонне, у первого в руках - маркер, напротив находится  ватман, на котором необходимо изобразить  снеговика. По команде первый выполняет бег до ватмана, рисует часть снеговика, и возвращается обратно, передавая маркер следующему. Последующие участники выполняют то же. Оценивается не только скорость выполнения, но и творческий подход
3. «Передай валенок»
(4 валенка, 4 текста песни)
Участники команды стоят в колонне, у первого в руках находится валенок. По команде первый участник начинает передавать валенок сверху второму, второй третьему, и т.д, последний получив валенок оббегает колонну и встаёт впереди и снова начинает передавать валенок последующему. Эстафета заканчивается тогда, когда первый участник вновь встанет впереди колонны и вся команда хором исполнит припев песни «Валенки».
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4.  «Встречная»
(4 колпака, 12 стоек)
Команда делится пополам, родители находятся напротив детей. У первого ребёнка на голове  «колпак» Деда Мороза. По команде ребёнок начинает бег, преодолевая «сугробы» (оббегая стойки), передаёт колпак взрослому, и встаёт последним в команду взрослых. Взрослый, получив колпак от ребёнка, одевает его на голову и начинает бег к команде детей, передаёт колпак ребёнку и встаёт последним в команду детей. Эстафета заканчивается, когда взрослые и дети поменяются местами.

КОНКУРС МАМ «ЛОВКАЯ СНЕГУРОЧКА» 
(4 скакалки, 4 шляпы, 4 пары валенок)
5. «Метко в цель»
(32 снежка, 4 корзины)
Участники команды стоят в колонне, у каждого в руках «снежок», напротив корзина. По команде первый участник выполняет бросок «снежка» в корзину. Второй  выполняют то же задание и т.д. Оценивается не скорость, а точность попадания.
КОНКУРС ПАП «ПРЫЖКИ В МЕШКАХ»
         ( 4 мешка)
Подведение итогов, награждение участников.
Участники под музыку выходят из зала


