Остановись мгновенье…
В наше время фотографического бума, начинающему фотолюбителю трудно сориентироваться в мире цифровых технологий, тут уже не до творчества. На самом деле все не так сложно, несколько советов и вы готовы к самому интересному занятию в мире – фотографированию! Для начала нужно выбрать инструмент творчества – фотокамеру.
Итак, после осмотра красот аппарата, второе на что мы обращаем внимание это мегапикселы. Количество мегапикселов показывает, сколько точек (пикселов) содержит фотоматрица, которая преобразует пойманное объективом изображение в цифровое представление. Само собой, чем больше таких точек, тем более качественным получается результат и тем большим форматом можно напечатать цифровую фотографию. Разрешение матрицы - показатель объективный, но не абсолютный, так как на качество снимков часто влияют и другие особенности камеры. Кроме того, со стороны некоторых производителей наблюдается склонность к мухлежу: их аппараты записывают в файл больше пикселов, чем позволяет разрешение используемой в них матрицы. При этом, естественно, изображение увеличивается, а его качество пропорционально ухудшается, поэтому перед покупкой дорогой камеры сначала ознакомьтесь с отзывами тех, кто ее уже приобрел. Во избежание.
Как сориентироваться по разрешению фотоаппарата? Прежде всего определитесь, для чего именно нужна вам камера. Если для того, чтобы размещать свои снимки на сайте или посылать знакомым по электронной почте, то вам за глаза хватит демократичной мыльницы с разрешением около одного мегапиксела. Сделанные с таким качеством снимки можно также печатать в обычном для бытовых фотоаппаратов формате 10x15 без заметной потери качества.
Если же вы ставите перед собой более серьезные задачи и предполагаете печатать свои снимки большим форматом и с улучшенной цветопередачей, то без аппарата с высоким разрешением матрицы вам не обойтись. При этом существенно, что число мегапикселов прямо пропорционально приемлемому по качеству формату печати снимков. Камеры с разрешением 1,3-1,5 мегапикселов позволяют формат печати 12х21 (примерно А5) - и далее по нарастающей.
[bookmark: _GoBack]Строго говоря, любой цифровой снимок можно при желании напечатать любым форматом. Цифровая фотография, будучи по сути своей растровым (многоточечным) изображением, так или иначе, теряет в качестве при увеличении снимка. Увеличение точки делает ее видимой, изображение в целом при этом становится зернистым. Весь вопрос в том, какое качество печати вы считаете для себя приемлемым.
Общие советы для начинающих
Во-первых, не старайтесь купить самую-супер-пупер-новую модель. Это как минимум слишком дорого - раз, не обкатано профессионалами (а значит, и недостатки модели не выявлены) - два, и для неофита избыточно по возможностям - три. В то же самое время камеры годичной давности успели прижиться на рынке, обрасти репутацией и заметно подешеветь. При этом по мощности и возможностям они "отстали" всего на год - это совсем не страшно, ведь даже профи не меняют свой рабочий инструмент каждый сезон. Многие из них предпочитают испытанную надежную камеру горячим новинкам и годами снимают привычным фотоаппаратом, ничего при этом не теряя. А новичку и подавно незачем бежать впереди паровоза.
Во-вторых, не старайтесь покупать фотоаппарат "попроще". Пусть даже вам на первых порах не понадобится весь набор возможностей, настроек и хитростей вашей камеры, а самым актуальным режимом съемки будет режим "Auto", зато такая камера сама будет стимулировать рост вашего профессионализма. Ведь если в аппарат заложена какая-то интересная возможность, то любознательный человек ею непременно хотя бы раз да воспользуется - и тем самым приобретет новый опыт. А это никогда не во вред. Камера не должна сдерживать ваше развитие как художника! И, наконец, еще один аргумент: сложная камера, как это ни парадоксально, проще в обращении - она способна самостоятельно решить большую часть вопросов, не требуя при этом вмешательства владельца...
В-третьих, какую бы камеру ни покупали - новую или подержанную, продвинутую или попроще, - обязательно проверьте, чтобы к ней прилагались все полагающиеся элементы. Необходимы шнуры для сброса фотографий на жесткий диск, диски с "родными" программами, которые устанавливаются на вашем компьютере и позволяют работать с изображениями на фотоаппарате, руководство пользователя (на понятном вам языке), все оговоренные в комплектной ведомости навески и аксессуары (даже если вы не уверены, что они вам понадобятся). Сколько бы вы ни заплатили, вы заплатили достаточно, чтобы получить работоспособную камеру, а не бесполезный электронный блок в магниевом корпусе.
Само собой, вы нормальный человек и проверите наличие гарантии и условий возврата в случае брака - об этом мы даже не будем вам напоминать.
И вот, когда долгожданная фотокамера у вас в руках, а руководство пользователя прочитано не один раз, можно приступать к творческим экспериментам или просто запечатлениям мгновений на долгую память…
