2.2. Реализация разноуровневого подхода к освоению общеобразовательной программы  обучающимися

В педагогической деятельности разноуровневый (дифференцированный) подход является одним из принципов работы, который  Юрий Анатольевич с большим интересом применяет на практике. Такой подход к обучению играет большую роль в освоении знаний и навыков учащимися на уроках физической культуры. Педагог стремится к тому, чтобы выявить индивидуальные способности учащихся, их умение мыслить глубоко, оригинально, свободно и эмоционально. Учитывая психологические особенности каждого ученика, даёт им возможность проявить свою индивидуальность, фантазию, творчество, избавляет от чувства страха и вселяет в них веру в свои силы. 

Каждый класс делится на три группы: учащиеся с высокими, средними и низкими учебными возможностями (это внутренняя дифференциация). Учащиеся с высоким уровнем физической подготовленности имеют высокий уровень координационных способностей, учебными возможностями, имеют достаточный объём знаний, высокий уровень познаватель​ной активности, способности к абстра​гированию, обобщению, анализу. Они гораздо меньше, чем другие, утомляются от активного, напряженного труда. Такие учащиеся самостоятельны и ра​ботоспособны. Работа с сильными учащимися предполагает тщательную орга​низацию их учебной деятельности, под​бор упражнений  высокой сложности. 
Учащиеся со средними уровнем физической подготовленности имеют  определенный объем двигательных умений, средний уровень физической подготовленности. При работе с данной группой школьников главное внимание педагог уделяет развитию двигательных умений и навыков  познавательной активности, воспитанию самостоятельно​сти и уверенности в своих силах, создаёт условия для дальнейшего развития этих ребят.

Учащиеся с низкими учебными воз​можностями отстают от своих сверст​ников в интеллектуальном и двигательном развитии. Не всегда они могут  выполнить нормативные задания, затрудняются при выполнении физических упражнений несложных обучающих заданий,  име​ют низкий уровень самостоятельности и работоспособности.

В этой связи при планировании урока  Юрий Анатольевич, во-пер​вых, определяет объем уме​ний, навыков, подлежащих усвоению. Во-вторых, подбирает упражнения и задания, определяет способы их выпол​нения. В-третьих, выделяет наиболее сложные упражнения, которые могут  вызвать за​труднения у  учащихся. В-четвертых, про​думывает  пути взаимодействия групп, рациональные приёмы проверки выполнения заданий.

Разноуровневый  подход осуществляется педагогом на различных этапах урока. На этапе изучения нового материала сильные учащиеся получа​ют задание самостоятельно решить задачу, выполнить генетическую связь, то есть сделать не по аналогии,  а самостоятельно  выполнить предложенное задание. Учащиеся  второй  группы также работают самостоятельно или с учениками первой группы.  Со слабыми  учениками проходит поэтап​ная отработка изучаемого материала. Такие ученики осваивают теоре​тический материал под руководством преподавателя, который использует наглядно-опорные материалы.

На  этапе  закрепления  учащиеся  выполняют  различные  виды  заданий,  уро​вень сложности, которых постепенно повышается, так как  постоянно работать на облегченном  материале, пусть  даже слабым  учащимся, нельзя – затормозится их развитие.        

Роль  преподавателя  в  работе  с  каждой  из  групп  меняется:  учащимся первой группы, которые работают самостоятельно, педагог даёт в основном общие указания о требованиях к выполнению заданий, а также о путях и способах выполнения. Учащиеся второй группы получают более детальные комментарии.

Нельзя недооценивать роль самостоя​тельной работы для учащихся третьей  груп​пы. Если их лишить возможности уп​ражняться самостоятельно, они могут привыкнуть действовать только по об​разцу и только с посторонней помощью. Но, с другой стороны, они больше остальных нуждаются в постоянной помощи преподавателя. 

Дифференцированное домашнее задание для учащихся первой груп​пы направлено на расши​рение и углубление знаний, умений и навыков, выполнение специальных упражнений, тре​бующих творческого подхода; задание для  учащихся  второй  группы  направлено на углублённое изучение нового материала. У учащихся третьей группы домашнее задание служит закреплению основ изученного и ликвидации пробелов в умениях и физической подготовленности.

Разноуровневый подход в обучении позво​ляет реализовать творческие возмож​ности всех учеников. Работа с сильными учащимися идёт не по пути увеличения объема за​даний, а за счет разнообразия заданий. Например:
· Составление  различных типов заданий и решение  их.

· Составление карточек-заданий по изученному материалу.

· Судейство проведение соревнований с учащимися младших классов.

· Работа с дополнительной литературой.

· Проверка индивидуальных заданий, выполняемых учащимися, которые имеют более низкий уровень подготовки.

· Выполнение обязанностей консультанта при групповой работе.

· Работа «учителем» (проведение фрагментов урока).

Работая со слабыми учащимися, педагог оказывает различные виды дифференцированной помощи:
· Постоянная работа над ошибками на уроке и включение ее в домашние задания, предупреждение о наиболее типичных ошибках, неправильных подходах при выполнении задания.

· Индивидуализация домашнего задания.

· Привлечение школьников к осуществлению самоконтроля при выполнении упражнений.

· Предоставление времени для подготовки на выполнение задания.

· Оказание должной помощи слабоуспевающим в ходе самостоятельной работы на уроке.

· Предоставление возможности пересдачи выполнения норматива или упражнения.

· Указание аналогичного задания, выполненного раньше.

· Объяснение хода выполнения подобного задания.

· Предложение выполнить вспомогательное задание, наводящее на решение предложенного.

· Расчленение сложного задания на элементарные составные части.

· Постановка наводящих вопросов.
При выполнении упражнений, направленных на формирование умений и навыков, разноуровневый подход также реализуется. Наличие в упражнениях заданий различного характера позволяет учителю дифференцированно подходить к организации их  выполнения и проверки. Сильные учащиеся могут выполнять не все задания, а только те из них, которые представляют определённую трудность. Ученикам, у которых умения и навыки по какому-либо разделу сформированы непрочно, педагог предлагает выполнить задания для повторения изученного материала или произвести указанные виды разбора. Слабым ученикам  предлагается работа, требующая активизации мышления и памяти по отношению только к одной группе фактов.

Таким образом, и теоретические, и практические материалы различных пособий дифференцируются по степени важности, сложности, практической значимости, учитываются индивидуальные особенности всех категорий учащихся при изучении дисциплины в процессе формирований умений и навыков. Работа с учащимися различных групп подготовленности дает возможность учителю работать  без отсутствия  неуспевающих
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