
14 декабря 2013 года в Зеленоградском дворце творчества детей и молодежи состоялась очередная Хоровая Ассамблея трех коллективов: старшего хора МХЦ «Лель», хора Мам и вокального ансамбля «Адель» выпускников ДМШ им. Танеева. Руководитель ансамбля «Адель» Елена Бессонова известна в Москве интересной работой с хором «Созвучие»-Лауреатом многих фестивалей и конкурсов, на которых хоры «Созвучие» и «Лель» поют вместе на одной сцене.

Объединяют хоры МХЦ «Лель» и ансамбль «Адель» не только эти встречи. У них схожие музыкальные вкусы: основу репертуара составляет классическая музыка, духовные песнопения, лучшие образцы народной музыки и произведения современных композиторов. Кроме того, в состав ансамбля «Адель», как и в  «ХорМам» МХЦ «Лель», вошли выпускницы хорового отделения. В том и другом случае любовь к музыке, к хоровому пению не закончилась с завершением обучения в ДМШ. Продолжая заниматься любимым делом, девушки продолжают творчески расти, поднимаясь на качественно более высокий уровень понимания музыки, оттачивая мастерство исполнения.


Эта творческая встреча получилась яркой и интересной. Хоры сменяли друг друга на сцене мягкого фойе Дворца творчества детей и молодежи, и с исполнением каждого следующего произведения картина музыкального праздника дополнялась новым нюансом. Слушатели этого замечательного концерта получили возможность насладиться хоровой музыкой во всем ее разнообразии.


В исполнении ансамбля «Адель» прозвучала старинная музыка («Tanzen» Г. Хаслера) и  оригинальная композиция О. Лассо «Тик-так» в переложении для женского хора Вл. Соколова, а старший хор МХЦ «Лель» отвечал необычной и очень интересной композицией В. Кузнецова «Шалтай-Болтай». 


Коллективы порадовали слушателей народными песнями: ансамбль «Адель» исполнил русскую народную песню «Пряха» в обр. С. Анашкина,  и литовскую народную «Ой ты, мой дубочек», «ХорМам» - украинскую народную песню «Ой, дуб, дуба» в обр. Н. Ракова, сводный хор МХЦ «Лель» - белорусскую народную песню «Купалинка» и любимую всеми «Ходят кони» в обр. Л. Жуковой.

Оба хора любят и умеют исполнять музыку народов мира: ансамбль «Адель» замечательно исполнил «Siyahamba» и аргентинскую народную песню «Провинциалочка» в обр. Х. Ромеро, «ХорМам» представил шотландскую народную песню «Девушка во ржи», а сводный хор МХЦ «Лель» - необычную композицию «Le lion est mort ce sour»  H. Peretti. 

Каждый коллектив представил несколько произведений современных русских и зарубежных композиторов. Очень понравились зрителям прозвучавшие в исполнении  ансамбля «Адель» «Ночь» М. Ипполитова-Иванова на стихи Г. Гейне (пер. М. Михайлова), «Ясный месяц» А. Новикова на стихи Д. Терещенко, «Уходит вечер» А. Варламова на стихи Н. Коваля, хорошо знакомая большинству зрителей песня А. Пахмутовой на сл. М. Матусовского «Хорошие девчата» из к/ф «Девчата». «ХорМам» очень музыкально и с чувством исполнил песню Л. Афанасьева «Гляжу в озера синие»  из к/ф «Тени исчезают в полдень», «Лес» М. Людига и известную композицию А. Гершвина «Любовь вошла». Продолжительными аплодисментами благодарили слушатели старший хор МХЦ «Лель», исполнивший композицию «Ангел» С. Рахманинова на стихи М. Лермонтова. А за виртуозное исполнение «Гопака» М. Мусоргского из оперы «Сорочинская ярмарка» аплодисментов удостоился и сводный хор МХЦ «Лель», и концертмейстер К.П. Юдин, чье мастерство не оставляет равнодушными не только обычного зрителя, но и самых тонких знатоков и ценителей музыки.

Одним из показателей музыкальной зрелости любого хорового коллектива является умение исполнять духовную музыку. Ведь для этого требуется не просто исполнительское мастерство, но и глубокое духовное понимание исполняемой музыки. Это серьезная ответственность и право, которое нужно заработать трудом своей души и своего сердца. И все участники творческой встречи подтвердили, что такого права заслуживают. 

Духовная музыка была представлена на хоровой ассамблее очень широко и разнообразно. Неудивительно, ведь совсем скоро наступит Рождество. И концерт создал настоящее Рождественское настроение.

В исполнении гостей прозвучали «Veni creator spiritus» К. Касциолини, духовные гимны «Every time I feel the Spirit» и «Go down, Moses» в обр. К.-Б. Агнестига. «ХорМам» исполнил «Мати Божия» монастырского распева, «Отче наш» Л. Петрова, «Благодарение Богу» Карминского, «Благослови, душе моя, Господа» Флегменко, «Утоли моя печали» Э. Денисовой, «Приклони, Господи» С. Дектярева и «Ave maris stella» J. Rheinberger. А в исполнении старшего хора МХЦ «Лель» прозвучало произведение А. Гречанинова «Слава… Единородный Сыне».

Завершилась хоровая ассамблея, по традиции, совместным исполнением всеми хорами нескольких произведений. Это были знаменитые «Подмосковные вечера» и «Творите добрые дела» - песня, ставшая гимном дружеских встреч хоров на зеленоградской земле.

В заключение концерта художественный руководитель МХЦ «Лель» вручил памятный диплом художественному руководителю и дирижеру ансамбля «Адель» Е.А. Бессоновой. На память о встрече зеленоградцы подарили своим гостям  сувенир с пожеланиями здоровья, удачи и новых творческих успехов.

Оказалось, что гости также приехали не с пустыми руками: новогодние сувениры были вручены Ю.П. Суколенову, хормейстеру МХЦ «Лель» Е. В. Бардиной и концертмейстеру К. П. Юдину.

Получать подарки и слышать теплые слова всегда приятно. Но больше и зрителей, и участников порадовало обещание новых интересных встреч. Будем надеяться и верить, что в наступающем году всех нас ждет много новых идей и впечатлений, много таких замечательных встреч, которые дарят самое прекрасное - вдохновение для жизни и творчества. 

Елена Смирнова

Участники и зрители поздравляют с наступающим Новым годом и Рождеством администрацию зеленоградского Дворца творчества детей и молодежи, руководителя музыкального отдела ДТДиМ Н.И. Мужичкову, руководителя МХЦ «Лель» Ю.П.Суколенова, хормейстеров Е.В.Бардину и А.А.Савину, концертмейстеров К.П.Юдина и Н.А.Хоменко и желают всем организаторам этой творческой встречи здоровья, счастья и творческих успехов в наступающем 2014 году. 

Спасибо за этот замечательный концерт, который стал для нас ярким и чудесным подарком!

