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Кракелю́р (фр. craquelure) — трещина красочного слоя или лака в произведении живописи, которые возникают при нарушении технологии подготовительного и, собственно, живописного процессов: выбор и подготовка основы, приготовление грунта и красок, неправильное нанесение красочных слоёв.

В современной живописи и декоративно-прикладном искусстве нередки примеры того, когда искусственным путём добиваются эффекта растрескивания красочного слоя. Это придаёт произведению дух «старины» и определённый шарм.

Сетку трещин получают путём нанесения специальных кракелюрных лаков. Для того, чтобы подчеркнуть и выделить образовавшиеся трещинки, в них дополнительно втираются масляные краски, тушь, пастель или составы для патинирования.

Эта технология давно вызывала мой интерес, и так появилась идея создания эффекта кракелюра на обычном ватмане. Масляные мелки часто используются в работе с детьми и то, что они не пропускают воду, позволяет свободное пространство закрашивать гуашью или акварелью, получая необычные работы. Поэтому восковые мелки или масляная пастель идеально подходят для этой работы. Необходимо после нанесения основного сюжета обязательно закрасить полностью фон, так как после покрытия чёрной гуащью, может получиться много чёрных пятен, рисунок будет казаться мрачным. Особенно выразительно смотрятся в этой технике портрет и натюрморт. 
Необходимы для работы следующие материалы и оборудование:

· Бумага (ватман).

· Масляная пастель (или восковые мелки).

· Черная гуашь.

· Кисть (щетина).

· Утюг.

Этапы  работы:

1  Набросок работы карандашом.

2  Закрашивание работы масляной пастелью.

3. Деформация   листа.

4. Разглаживание работы.

5. Закрашивание чёрной краской.

6. Промывка работы  водой.

7. Проглаживаем утюгом работу через бумагу.

8. Оформление работы.
Интернет-ресурс:

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D1%8E%D1%80
Облако:

https://cloud.mail.ru/public/d8df348e3ef0/%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F%20%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F%20%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D1%8E%D1%80.ppt
