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В современном, быстро развивающемся технологическом мире, в период перехода к информационному обществу важным становится умение оперативно и качественно работать с информацией, привлекая для этого современные средства и методы. С раннего возраста дети уже привыкают к удобствам технического прогресса и современным средствам получения информации.
Как сделать процесс обучения живым и увлекательным? 
Как персонализировать уроки и более эффективно их преподавать?      

Как вовлечь в урочную деятельность всех участников учебного процесса? 
Активизировать ученика как субъекта деятельности, способствовать проявлению его «Я», снять барьеры, препятствующие коммуникации, в наибольшей степени позволяют интерактивные методы и средства обучения. Уроки с применением интерактивных  объектов принято называть интерактивными. Место учителя в интерактивных уроках зачастую сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей урока. 
Интерактивность в образовательном процессе позволяет решить сразу несколько важнейших задач: 
· облегчить и ускорить процесс подачи нового учебного материала; 

· обеспечить максимальную вовлеченность обучаемых в процесс обучения;

· развитие интеллектуальных, общеучебных и творческих способностей;

· развитие коммуникативных навыков;

· активизировать мышление, внимание, зрительную память, наблюдательность др.

· оптимальное решение этих задач обеспечивает кардинальное повышение эффективности образовательного процесса. 

Учебный процесс - строится как диалог учащихся с познаваемой реальностью, что способствует обогащение личного опыта школьника. Учитель вооружает учащихся пониманием своей активной роли на уроке, выявляет их индивидуальные особенности и реальные возможности.

Интерактивные методы и объекты помогают стимулированию познавательной деятельности,  самостоятельности учеников; организовать комфортные условия обучения, при которых все ученики активно взаимодействуют между собой и учителем. Включение учащихся в познавательную деятельность, сотрудничество учителя и учащихся, раскрытие значимости знаний помогают достигать стабильных высоких результатов.

На сегодняшний день в своей практике я использую как традиционные образовательные технологии, так и информационно-коммуникативные (диски, презентации, мультимедийные пособия).

Так как у детей наиболее развиты зрительная и эмоциональная память, то создаваемые к урокам презентации совместно с использованием готовых дисков, видеофрагментов усиливают восприятие и осознание материала урока.
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Учащиеся сами активно участвуют в процессе обучения, являются его центром, в результате чего изучаемый объект или явление запоминаются с более глубоким пониманием их сути.

Современный уровень развития компьютерных технологий позволяет сделать урок   не только интересным и информационно насыщенным, но и дает возможность формировать у школьников универсальные умения и компетенции.
К наиболее часто используемым элементам   ИКТ в учебном процессе относятся:

· электронные учебники и пособия, демонстрируемые с помощью компьютера и мультимедийного проектора;
· интерактивные доски;
· электронные энциклопедии и справочники;
· тренажеры и программы тестирования;
· образовательные ресурсы Интернета;
· DVD  и CD диски с картинами и иллюстрациями;
· видео и аудиотехника;
· геоинформационные программы; 
· интерактивные конференции и конкурсы;
· материалы для дистанционного обучения;
· научно-исследовательские работы и проекты;
· дистанционное обучение.
Что дают интерактивные доски в обучении:
· объединяет в себе все преимущества современных компьютерных технологий;
· визуальный ресурс урока с минимальными затратами времени;
· представление информации с помощью различных мультимедийных ресурсов;
· классификация и систематизация учебного материала,  изучение его на повышенном уровне;
· упрощение объяснения схем, графиков и их наглядность;
· наглядное иллюстрирование при объяснении абстрактных идей и теорий;
· высокая плотность, динамичность и мобильность урока;
· возможность выхода за рамки школьной программы;
· повышение мотивации учащихся к обучению;
· оперативный контроль и наличие обратной связи.
Доска позволяет использовать различные формы работы:

· заполнять таблицы и кроссворды;
· выявлять соответствия;
· проводить классификацию;
· осуществлять контроль и коррекцию;
· составлять схемы;
· дополнять и сохранять информацию;
· многократно использовать   подготовленный материал;
· редактировать любой материал.
Рассмотрим более подробно некоторые интерактивные объекты и дидактические особенности их применения на уроках 

1. Интерактивные рисунки – упрощенный вариант интерактивных моделей. Их можно развернуть во весь экран, что дает возможность их хорошо рассмотреть. Использование нескольких масштабов одного рисунка позволяет сформировать у школьников целостное восприятия изучаемого объекта, помогает понять соотношение его составных частей. Для некоторых рисунков реализована возможность проигрывания анимации. Используя их, можно наглядно изучить, строение и различные процессы в динамике.

2. Раскрывающиеся интерактивные схемы интересны постепенным вводом информации, что позволяет сосредоточить внимания школьников на определенном этапе изучаемого материала. Эти схемы очень эффективны при объяснении учителя в качестве опорных конспектов при фронтальной работе с классом, при самостоятельной работе учащихся с учебником, для структурирования изучаемого материала. Фотографии и рисунки к таким схемам усиливают наглядность и восприятие изучаемого материала.

3. Интерактивные таблицы используются в качестве справочного или иллюстративного материала для сопровождения объяснения учителя или выступлений учащихся с сообщениями.

4. Интерактивные задания (тренажеры) используют для закрепления пройденного учебного материала и снабжены автоматической проверкой. В основном это задания с перетаскиванием объектов с помощью мыши или выбором правильных ответов 1,2,3. В конце выставляется оценка за задание и указывается количество верных и неверных заданий. Причем есть возможность выполнить эти задания не один раз. Интерактивные задания и модели стимулируют интерес к учебному процессу. 
5. Интерактивные карты эффективно дополняют имеющиеся комплекты учебно-методических материалов и порой успешно конкурируют с ними благодаря своим техническим возможностям. Изображение — это лишь один из инструментов передачи информации. Во время работы с интерактивной картой ученик воспринимает информацию одновременно и зрительно, и на слух. Такое сочетание получаемой информации создает благоприятные условия для понимания и усвоения изучаемого материала. Опыт применения интерактивных карт в учебном процессе подчеркнул несомненные достоинства этого вида обучения, особенно при изучении материала, требующего большого количества наглядных пособий.

Более эффективное в сравнении с имеющейся практикой использование карты на уроках географии осуществляется при соблюдении следующих условий: 

1. учащиеся привлекаются к отбору и структурированию учебной информации; 

2. учащимся предоставляется возможность выступать в качестве лекторов на уроке. 

Во время ведения урока учитель не устраняет ученика из учебного процесса. Интерактивный диалог, когда учитель отвечает на вопросы учащихся, является важной составляющей успеха.

Существует три основных вида работы с электронной картой: 

1. работа со слоями карты; 

2. работа с дополнительным материалом; 

3. использование дополнительных возможностей программы (выполнение рисунков, надписей и др.). 

Работа со слоями карты 
Наиболее полезной функцией электронных карт является возможность комбинирования их слоев. Это позволяет выявлять причинно-следственные связи и закономерности. Например, на карту строения земной коры можно наложить слой с рельефом и сделать вывод о соответствии крупных форм рельефа определенным структурам земной коры. Прием наложения карт актуален и при изучении отраслей хозяйства. Сопоставляя карты "Электроэнергетика России", "Топливные ресурсы" и "Плотность населения", ученики выявляют закономерности размещения электростанций разных типов по территории нашей страны.

Комбинируя слои карты, во-первых, можно снимать с нее информацию, которая неактуальна на данном уроке. Во-вторых, с помощью разного сочетания слоев на основе базовой карты можно создать целый набор специализированных карт, например, карты без названий (для организации индивидуальных ответов у доски и проведения географических диктантов); частично подписанные карты (к примеру, с названиями только объектов суши); контурные карты.

Работа с дополнительным материалом 
Еще одной важной характеристикой электронных карт является наличие информационного блока. Этот блок отражает специфику карты, заостряя внимание на наиболее значимых особенностях географических объектов и территорий. Например, информационный блок к физической карте полушарий содержит сведения о крупнейших реках, озерах, формах рельефа Земли и т. д.

Большинство дополнительных материалов снабжено иллюстрациями. Это увеличивает наглядность пособия, а также дает возможность разнообразить формы работы на уроке. Например, на основе фотографий географических объектов и пунктов легенды можно обсуждать смысл каждого условного знака карты, давать развернутое описание объекта, сравнивать объекты.

Сопоставление фрагментов карты и космических снимков позволяет лучше понять, что такое карта, а также хорошо иллюстрирует искажения, возникающие при переносе поверхности шарообразной Земли на плоскость (обсуждение этой проблемы можно построить на основе сравнения формы Австралии на карте и на спутниковой фотографии).

Использование дополнительных возможностей программы 
Функция рисования значительно расширяет область применения электронных карт на уроке, увеличивает их наглядность. Появляется возможность выделять объект или группу объектов, на которые необходимо обратить внимание, добавлять на карту информацию (например, о направлениях ветров для объяснения схемы течений в океане) и т. д.

Функцию рисования можно задействовать при выполнении творческих заданий (например, по восстановлению формы объектов, относящихся к слоям, снятым с карты).

Возможность наносить на карту подписи облегчает процедуру организации географических диктантов (работ, посвященных проверке знания номенклатуры), позволяет ставить перед учениками задания на классификацию или сортировку объектов (например, расположить горы в порядке уменьшения их преобладающей высоты).

Достоинства применения интерактивных карт в процессе обучения 
· концентрируют внимание учащихся на основных моментах учебного материала; 

· сочетание устного лекционного материала с изображением иллюстраций, схем, карт, таблиц, диаграмм, видео и звуковой информации, делает лекцию интересной, наглядной и убедительной за счет использования современных мультимедийных технологий; 

· использование интерактивной карты во время внеучебной деятельности для самостоятельной работы, для дополнительных занятий, для выполнения домашнего задания; 

· удобно использовать для вывода информации в виде распечаток на принтере в качестве раздаточного материала для учащихся: справочного материала, памяток и т. п.; 

· позволяет проверить знания в интерактивном режиме, совместно, в ходе лекции, составлять опорные схемы, проводить сравнение и т. д.; 

· позволяет одновременно использовать различные способы представления информации: числа, текст, изображения. 

Все это будет способствовать успешному использованию ИКТ. Задача современного учителя - не только иметь представление о новых технологиях обучения, но так же осваивать их и применять в своей практике.  
Таким образом, образовательные ресурсы, содержащие интерактивные объекты, наиболее привлекательны и перспективны для использования их в учебном процессе. Они дают возможность разнопланового их применения как при работе с классом (использование компьютера, проектора или при работе с интерактивной доской, так и при организации индивидуальной работы учащихся).

 Я твердо убеждена, что ИКТ в работе учителя географии дают необозримые возможности в деле повышения качества обучения, развивают педагогику сотрудничества. Древняя наука География удивительно молодеет, приобретает новое творческое лицо, юных почитателей и талантливых поклонников.
Предлагается выполнить физкультминутку, отвлекающую  глаза от монитора.
Физ. Минутка:

Рисуй глазами треугольник

Теперь его переверни

Вершиной вниз и вновь глазами

Ты по периметру веди

Рисуй 8 вертикально

Ты головою не крути,

А лишь глазами осторожно

Ты вдоль по линии води

И на бочок ее клади.

Теперь следи горизонтально

И в центре ты остановись

Зажмурься крепко, не ленись!

Глаза открываем мы, наконец!

Зарядка окончилась, ты молодец!

