Мое доброе дело.
В чём суть жизни?
Служить другим и делать добро.
Аристотель

Я занимаюсь волонтерством почти год, и за этот год стала намного счастливее. Думаю, это самое лучшее, чем я занимаюсь. Даже хорошие оценки в школе не сравнятся с искренним счастьем других людей, особенно, когда причиной этого счастья являешься ты сам.
[bookmark: _GoBack]Например, мы несколько раз ходили в детский центр для необычных  детей. Меня впечатлил не только сам поход туда, но и наша подготовка. Мы сидим, придумываем игры, проводим их в своей группе для тренировки, разучиваем песни. И всегда переживаем, как на это отреагируют дети, понравится ли им? В большинстве случаев – да, нравится. Это очень сближает, развивает мышление, командное чувство. 
Лично я очень волнуюсь всякий раз, когда иду к детям. К каждому нужен свой подход, почти у всех разные заболевания, следовательно, и игры, занимающие детей, должны быть разнообразными. 
В последний из наших походов мы танцевали всем известный «Танец маленьких утят», и все мы: дети, их родители и наш отряд – встали на этот танец. Даже девочка, у которой отказали ноги, с помощью мамы постаралась исполнить танец. Она была очень счастлива! А когда она дарила своей маме открытку, которую сама же и раскрасила, то мама светилась от радости, что ее дочери хорошо с нами. Так же мы предлагали детям самим провести игры, и они понимали, что нужны нам, что между ними и обычными людьми разница очень мала, если постараться ее исправить и пойти навстречу друг другу. Один гиперактивный мальчик совсем не сидел на месте, но пытался нас внимательно слушать, даже проводил игру, и все время хлопал в ладошки. Это было так замечательно!
Волонтерство для меня – синоним неравнодушия, отзывчивости. Это очень ответственное и непростое занятие, потому что имеешь дело с детьми, особенно с необычными детьми. Они лишены обычных радостей и развлечений, доступных другим детям, поэтому особенно остро, с щемящей благодарностью принимают общение с нами. И у нас рождается чувство ответственности за этих ребят, чувство невозможности не оправдать их ожидание. 
И, пожалуй, повторюсь: это большое счастье – быть причиной счастья для другого человека, особенно ребенка.
Цыганова Оля.
