Вечер. День космонавтики
ОФОРМЛЕНИЕ ЗАЛА.

Большие портреты Ю.А.Гагарина, Королева и Циолковского.

ИМЕННО СОВЕТСКИЙ ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ПЕРВЫМ ПОДНЯТЬСЯ  В КОСМОС И ПРОЙТИ В НЕМ УВЕРЕННЫМ ШАГОМ НИКЕМ ЕЩЕ НЕ ХОЖЕННЫЕ ПУТИ-ДОРОГИ…

ЮРА БЫЛ НАСТОЯЩИМ РУССКИМ ПАРНЕМ- ЧЕСТНЫМ И ДОБРОСОВЕСТНЫМ, ОТКРЫТЫМ И ЖИЗНЕРАДОСТНЫМ, СМЕЛЫМ И ТАЛАНТЛИВЫМ, ДОРОЖАЩИМ СВОИМ ДОБРЫМ ИМЕНЕМ И ОЧЕНЬ ЛЮБЯЩИМ ЛЮДЕЙ.

                                             С.П.Королев,

                                           академик, главный конструктор 

                                           космической техники.

Оформить стенд под названием «Шаги, ведущие в космос».

Программа вечера.

1. Слово при открытии вечера.

2. К.Э.Циолковский (краткая биография).

3. С.П.Королев (краткая биография).

4. Ю.А.Гагарин (краткая биография).

5. Он всех нас позвал в космос (штрихи к портрету первого космонавта по воспоминаниям его родных, друзей и сподвижников).
6. Таким он был.

7. Викторина.

8. Заключительное слово.

Содержание вечера.

СЛОВО ПРИ ОТКРЫТИИ ВЕЧЕРА.

До полета в космос человека были произведены пробные запуски ракет в космос. Первый пробный запуск состоялся 15 мая 1960 года. В кабину посадили пассажиров – мышей, мух, а также водоросли. Корабль сделал 64 витка вокруг земли, но система ориентации не обеспечила точного направления тормозного импульса, кабина отделилась и перешла на более высокую орбиту.

На следующем корабле, запущенном 19 августа 1960 года пассажирами были собаки Белка и Стрелка. Корабль сделал 18 витков вокруг земли. Спустившись с высоты 11 тысяч до 7 тысяч, кабина выбросила парашют. Собаки катапультировались и спустились в контейнере на своем парашюте, живые и здоровые.

1 декабря 1960года состоялся запуск третьего корабля – спутника с собаками Пчелкой и Мушкой. Полет прошел нормально, но траектория снижения отклонилась от расчетной, и корабль сгорел в атмосфере.

 12 апреля 1961года радио возвестило всему миру о полете Ю.А.Гагарина. Космонавт и корабль благополучно приземлились у деревни Семеновка, недалеко от Саратова. Это была величайшая победа в истории науки и техники.

К.Э.ЦИОЛКОВСКИЙ.

К.Э.Циолковский великий русский мыслитель. Родился он в селе Ижевском Рязанской губернии, в семье лесничего. Самоучка. В 1879г. сдал экстерном экзамены и стал учителем арифметики и геометрии в Боровском уездном училище Калужской губернии. В 1872г. переехал в Калугу, преподавал физику и математику в гимназии в епархиальном училище.

В 1883г. К.Э.Циолковский в работе «Свободное пространство» описывает космический корабль с реактивным двигателем. В 1895г. в своих «Грезах о земле и небе и эффектах всемирного тяготения» высказывает идею создания искусственного спутника земли. В 1903г. в статье «Исследование мировых пространств реактивными приборами», а позже в приложениях к этой статье впервые в мире описывает основные элементы ракетного двигателя.
К.Э.Циолковский пришел к выводу, что твердые виды топлива не годятся для космических полетов, и предложил двигатели на жидком топливе. Он выдвинул идею электрического ракетного двигателя, где продуктами истечения являются заряженные частицы, писал о возможном использовании ядерной энергии.

Циолковский жил впереди своего времени. Он писал, что для него вся суть – в заселении космоса, ракета же только способ, верил, что первым в космос полетит русский человек; разрабатывал вопрос посадки космического аппарата на безатмосферные планеты; разработал теорию многоступенчатых ракет.

С.П.КОРОЛЕВ.
С.П. Королев родился на Украине в Житомире, в семье учителя, закончил стройпрофшколу в Одессе. В 1924г. поступил в Киевский политехнический институт, а после II курса перевелся в МВТУ. Здесь в Киеве спроектировал и построил свой планер «Контеболь». Дипломный проект С.П.Королева – самолет СК-4 – выполнен под руководством А.Н.Туполева.

В 1930 – 1931г.г. С.П.Королев знакомится с идеями К.Э.Циолковского. Мечта о космических полетах захватывает его. С 1932 года работает в ГИРДе, ныне всемирно известной группе изучения реактивного двигателя. Во время войны, занимая должность заместителя главного конструктора двигателей по летным испытаниям в опытно-конструкторском бюро, он работает над ракетными ускорителями боевых самолетов. После войны возглавляет работу над созданием ракет дальнего действия. Под его руководством началось создание геофизических ракет, построена первая многоступенчатая межконтинентальная баллистическая ракета, запущены первые спутники земли, первые пилотируемые космические корабли, создана аппаратура для выхода человека в космос, созданы искусственные спутники земли серий «Космос», «Электрон», «Молния-1». Он посылал спутники к Луне, Венере, Марсу, Солнцу. 

14 января 1966году жизнь генерального конструктора неожиданно оборвалась. Он не перенес операции.

Ю.А.ГАГАРИН.
Ю.А.Гагарин родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского района Смоленской области, летчик-космонавт СССР, первый человек, совершивший полет в космос. Полковник, герой Советского Союза (14.04.61г), родился в семье колхозника. В 1987г. окончил с отличием ремесленное училище и одновременно школу рабочей молодежи, затем был направлен в Саратовский индустриальный техникум, который окончил в 1955г.. Свои первые шаги в авиации Гагарин сделал будучи студентом в техникуме. Он обучался в Саратовском аэроклубе. После окончания клуба в 1955г. поступил в первое Чкаловское военно-авиационное училище летчиков. В 1987г. окончил училище по первому разряду и как один из талантливых и мужественных летчиков-истребителей, был зачислен в отряд космонавтов. В феврале 1968г. с отличием окончил Военно-воздушную академию имени Н.Е.Жуковского в Москве.

12 апреля 1961 года впервые в мире совершил полет в космос на космическом корабле «Восток». Гагарин облетел земной шар за 1 час 48 минут и благополучно вернулся на землю. После полета Гагарин непрерывно совершенствовал свое мастерство как летчик-космонавт. Посетил многие страны мира. С 1966 года- почетный член Международной академии по астронавтике и исследованию космического пространства. Награжден орденом Ленина, а также наградами многих зарубежных стран.

Трагически погиб в авиационной катастрофе вблизи деревни Новоселово Киржачского района Владимирской области при выполнении тренировочного полета на самолете. Похоронен на Красной площади в Москве.

В целях увековечения памяти Ю.А.Гагарина Президиум Верховного Совета РСФСР переименовал город Гжатск Смоленской области в Гагарин и Гжатский район Смоленской области в Гагаринский район. Имя Ю.А. Гагарина присвоено Краснознаменной ордена Кутузова Военно-воздушной академии в Монино. Именем Гагарина назван кратер на другой стороне Луны.

В 1968 году Международная авиационная федерация учредила золотую медаль имени Ю.А.Гагарина которой ежегодно награждались летчики-космонавты, достигшие наивысших результатов в области освоения человеком космического пространства в мирных целях. Первой медалью награжден Г.Т.Береговой. 

ОН ВСЕХ НАС ПОЗВАЛ В КОСМОС.

(штрихи к портрету первого космонавта, сделанные по воспоминаниям

его родных, друзей и сподвижников).

Обаятельный, с открытой улыбкой на жизнерадостном лице – таким навсегда запомнила планета. Он стал живым символом эры поколения космоса. Он был первым, кто увидел со стороны нашу Землю. За ним шли все остальные космонавты, представители разных стран. «Он позвал нас всех в космос» - сказал о Гагарине  Нейл Армстронг, человек первым ступивший на поверхность Луны.

Чем дальше от нас отодвигаются события исторического апреля 1961 года, тем ярче вырисовывается их значение в истории цивилизации и тем больший интерес вызывает человек, который сделал первый шаг в космос. И особенно ценны впечатления окружавших его людей, их воспоминания о нем.

Вот выдержки из характеристики Юрия Гагарина, представленной в Государственную комиссию:…На протяжении подготовки и тренировки к полету показал высокую точность при выполнении различных экспериментально-психологических заданий, высокую помехоустойчивость при воздействии внезапных и сильных раздражителей». Реакции на «новизну» всегда были активными, отмечалась быстрая реакция в новой обстановке, умение владеть собой в неожиданных различных ситуациях…

Одной из особенностей характера можно отметить чувство юмора, склонность к добродушию, шутке.

Все, кто имел счастье быть с ним знакомым, работать с Гагариным, не могли не испытать обаяния этого прекрасного человека, красивого внешне и внутренне. Сердечность и простота были, пожалуй, одними из главных его черт. 
О характере Гагарина лучше, чем словами его матери, Анны Тимофеевны, не скажешь: «Он был очень веселый, редко злился и не любил ссор, наоборот шуткой и смехом мирил всех. И его любили. Он общим баловнем был. Да вы посмотрите на Юрины фотографии – лицо у него всюду счастливое. Этим он и приметен.

ГЕРМАН ТИТОВ, космонавт – 2.

Он был хорошим другом. Любил охоту, спорт. С ним было просто и легко работать, и весело отдыхать. Я не знал никого, кто с такой легкостью и свободой входит в контакт с любым человеком. Он мог с азартом третьеклассника играть с мальчишками в баскетбол или гонять шайбу, а через несколько минут серьезно обсуждать вопросы с учениками. Со всеми он был на равных. Это тоже относилось к числу его талантов. На всех континентах и в любом доме он был желанным гостем. Люди улыбались, увидев его, потому что он принадлежал и принадлежит той планете, которую он первым покинул.
ВЛАДИМИР ШАТАЛОВ, летчик-космонавт,

дважды герой Советского Союза.

Молодежь лучше всего учить на примерах. Лучше Гагарина примера не найдешь. Его отвага, настойчивость, скромность, трудолюбие, уважительное отношение к людям, честность в большом и малом будут всегда служить образцом для всех поколений космонавтов.
Он был основоположником новой профессии. И считал, что должен оставаться профессионалом. Готовился к новому космическому полету со свойственной ему высокой ответственностью. Был требователен. И к себе и к другим. 

ВЛАДИМИР РЕМЕК, первый чехословацкий космонавт.

Гагарин был всегда моим любимым героем. Нравились его оптимизм, настойчивость, целеустремленность, трудолюбие. А в звездном городке, чем больше я узнавал о Юрии Алексеевиче, тем больше проникался к нему уважением, старался быть похожим на него. И всегда этот простой русский человек будет примером для всех вступающих на звездную дорогу.

ФАМ ТУАН, первый вьетнамский космонавт.

Юрий Гагарин первым увидел нашу планету из космоса. Побывал в гостях во многих странах. И везде Юрий был не только первым космонавтом, но и посланцем мира. Он сравнивал нашу землю с космическим кораблем и призывал всех, чтобы его «экипаж» - человечество – жил в дружбе.

Тот кто побывал в космосе, прекрасно знает, как мал наш земной шар: его облетаешь за полтора часа. И когда представляешь, что накопленного ядерного оружия с лихвой хватит, чтобы уничтожить его, то в сердце закрадывается тревога. Разговоры о «звездных войнах» - это безумие. Гагарин открыл человечеству дверь в мирный космос. И он должен остаться таким навсегда.
РАКЕШ ШАРМА, первый индийский космонавт.

Гагарин – русский человек. Но он принадлежит не только Советскому Союзу, а и всей планете. Кто знает, сколько мальчишек, услышав о нем, мечтали стать космонавтами. Пусть они выбрали другие земные профессии, но мечта о звездах их делала смелее, дерзновеннее.

АРНАЛЬДО ТАМАЙО МЕНДЕС, первый кубинский космонавт.

Я счастлив был оказаться в среде соратников Гагарина в Звездном городке, познакомился поближе с ним благодаря рассказам его друзей. И чем лучше я его узнавал, тем больше восхищался. Урок Гагарина космонавтам всех поколений – не бояться трудностей, смело идти навстречу неизвестности и быть до конца преданным своему делу.

ТАКИМ ОН БЫЛ.

Было это в 1961 году – году, который останется в памяти человечества как год дерзновенного полета человека в космос, как год подвига Юрия Гагарина.
Первые дни после полета у космонавта были заполнены до предела. Казалось времени у Юрия Гагарина, кроме как обязательные встречи, не остается. И все-таки…
Вот письмо. Написано оно Юрием Алексеевичем 26 апреля ( спустя две недели после полета!) в забитые делами дни. В письме ответ на главный ребячий вопрос о будущем. Хочется, чтобы и нынешние ребята познакомились с напутствием первого космонавта: «Помните, друзья: путь в космос начинается для каждого из нас здесь. На земле. Он пролегает через хорошие сочинения по литературе, через отличную контрольную по математике, через длинные химические формулы и физические лабораторные работы. Он, этот полет, начинается на ваших спортивных площадках, в ваших слесарных и столярных мастерских, в полях, где вы помогаете взрослым. Самая большая победа придет к тому, кто умеет одерживать над собой самые маленькие, незаметные для других победы.»

Много встреч было у Гагарина с ребятами. Он любил эти беседы, охотно отвечал на вопросы, расспрашивал. Во время этих встреч всегда говорил об учебе.
На одной из встреч с учащимися один мальчик, видно, не согласный с Юрием Алексеевичем, сказал: «Математика, это я понимаю, нужна… химия, физика, ну спорт… а вот скажите, литература?.. только ответьте честно.»

Космонавт на минуту посерьезнел: «обещаю отвечать честно! Литература необходима. Вот представь себе: ты первый человек, поднявшийся в космос, прилетевший первый на Луну, опустившийся в неведомые морские глубины. Ты почувствовал, увидел, ощутил то, что еще никто на земле до тебя не видел, не ощущал, не чувствовал. Ты – разведчик. И, разведал что-то новое, ты должен передать на землю как можно точнее свои переживания, эмоции, впечатления. Должен предостеречь от ошибок тех, кто последует за тобой, успокоить их сомнения. А у тебя-то слов точных, ясных, определенных не найдется. Откуда же словам быть, коли литературу ты не учил, книжек не читал, на сочинения смотрел, как на нудные занятия?».
Сам Гагарин всегда учился отлично. В школе переходил из класса в класс с похвальными грамотами. С отличием окончил ремесленное училище и вечернюю школу, техникум и аэроклуб, авиационное училище. 18 февраля 1968 года Юрий Алексеевич Гагарин блестяще закончил Военно-воздушную инженерную академию имени Н.Е.Жуковского и был рекомендован в аспирантуру.

ВИКТОРИНА.

1. Кого называют «отцом отечественной космонавтики»?  (К.Э.Циолковский)

2. Дата вывода на орбиту второго в мире ИСЗ.   (03.11.57г)

3. Откуда был запущен первый ИСЗ?   (с космодрома Байконур)

4. Дата вывода на орбиту первого в мире искусственного спутника земли. (04.10.57)

5. Кто был пассажиром первого удачного полета в космос? Назвать дату запуска. (собаки Белка и Стрелка, 19.08.60)

6. Генеральный конструктор космического корабля «Восток», на котором осуществлен первый полет человека в космос. (С.П.Королев).

7. Первый космонавт.  (Ю.А.Гагарин)

8. Перечислите космические корабли.  (Восток, Союз-Т, Восход, Союз-ТМ)

9. Орбитальные станции.  (Мир, Салют).

10. Что значит слово «космонавт»?  (греч. kosmos – вселенная + греч. nautes – мореплаватель).

11. Женщины – космонавты. (В.Терешкова, С Савицкая) 
12. Первый космический полет женщины. (В.В.Терешкова, 1963г).

13. Полет первого космического экипажа  (1964г., В.М.Комаров, К.П.Феоктистов, Б.Б.Егоров)

14. Первый выход человека в открытый космос. (А.А.Леонов, 1965г).

15. Первый пилотируемый полет к луне. (1968г., США).

16. Первый человек на луне. (Нейл Армстронг, США, !(:*Г).

17. Первая стыковка двух пилотируемых кораблей разных стран. (СССР и США, 1975г).

18. Космический полет первого международного экипажа. (СССР-ЧССР, 1978г).

19. Советские космодромы. (Капустин Яр, Байконур, Плесецк).
20. Советские автоматические межпланетные станции. (Луна, Зонд, Венера, Марс, Вега).

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО.

Наш сегодняшний вечер хочется закончить замечательными словами Ю.А.Гагарина : 
«Это сегодня. А завтра?.. поселения на Луне, путешествие к Марсу, научные станции на астероидах, связь с другими цивилизациями. Все это – будущее.

Пусть оно не столь близкое, но реальное. Ведь оно опирается на уже достигнутое. И не будем огорчаться, что не мы с вами станем участниками дальних межпланетных экспедиций. Не будем завидовать людям будущего. Им, конечно, здорово повезет, для них станет привычным, то, о чем мы можем только мечтать. Но и нам тоже выпало большое счастье. Счастье первых шагов в космос. И пусть потомки завидуют нашему счастью.»

                                                                                                         Ю.А.Гагарин. 20.03.67г.
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