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(СЛАЙД №1). Введение. Актуальность ЦОР.

Глобальное развитие информационных технологий, их стремительное проникновение в сферу образования, в том числе и дополнительное образование, определяет развитие образовательных учреждений в течение последних нескольких десятилетий. Этот процесс требует подготовки достаточного количества квалифицированных специалистов, а также повышение общего уровня компьютерной грамотности педагога. Новый этап развития системы образования ставит перед нами и новые задачи в обучении педагогов владению компьютерной техникой. Сегодня не достаточно просто освоить компьютер, нужны серьезные методики и технологии использования информационных ресурсов в учебном процессе, необходимо, чтобы они органично и эффективно сочетались с традиционной деятельностью педагогов. Педагог должен уметь создавать свой образовательный модуль, свою учебную программу, владеть специализированными методиками. (СЛАЙД №2). Поэтому, каждому педагогу важно в своей образовательной программе тематический план выстроить в соответствии с требованиями ФГОС и включить раздел «ЦОР». 

Рассматривая деятельность педагогов в рамках информационно-образовательной среды УДОД на данный момент времени можно выделить шесть ступеней использования компьютера.

Первая ступень – педагог освоил и использует компьютер в качестве «пишущей машинки».

Вторая ступень – на данном этапе использования компьютера происходит знакомство педагога с пакетом офисных программ (Word, Excel, Power Point и т.д.),  их возможностями, приобретение элементарных навыков использование CD-дисков в своей деятельности. 

Третья ступень  неразрывно связана с возможностью подключения и выхода в Интернет. Приобретая навыки работы в сети, педагог получает практически неограниченную возможность поиска нужной информации. 

Пятая ступень - плавно новые информационные технологии внедряются в структуру традиционного занятия и становятся его неотъемлемой частью. 

Шестая ступень – у педагога появляется потребность в систематизации и модернизации накопленного дидактического опыта, в том числе и того, который был в его профессиональном арсенале  до начала использования информационных технологий в учебном процессе. 

Но мало кто рассматривает седьмую ступень в этой лестнице – это создание собственных ЦОРов самим педагогом.

А теперь каждый для себя подумайте – на какой из этих ступеней Вы находитесь?

Современные требования к системе образования, в т.ч. и дополнительного, предусматривают широкое использование ЦОР и ЭОР.

ЭОР имеют возможность продублировать информацию по многим сенсорным каналам - аудиальному, визуальному, кинестетическому и методикам обучения. Методика использования ЭОР должна быть модульной, состоять из отдельных блоков; предъявление того или иного способа изучения и усвоения материала для каждой конкретной личности в идеале должно быть строго индивидуальным, учитывающим физиологические, психологические особенности воспитанников.

2.  Определение ЦОР. Адреса.

Важно значительное положительное влияние использования цифровых ресурсов в обучении на развитие у воспитанников творческого, теоретического мышления, а также формирование, так называемого, операционного мышления, направленного на выбор оптимальных решений. Электронные образовательные ресурсы позволяют выполнить значительно более полноценные практические занятия – от виртуального посещения музея до лабораторного эксперимента, и тут же провести аттестацию собственных знаний, умений, навыков.

(СЛАЙД №3). Под цифровым образовательным ресурсом (ЦОР) понимается информационный источник, содержащий графическую, текстовую, цифровую, речевую, музыкальную, видео–, фото– и другую информацию, направленный на реализацию целей и задач современного образования.

Что это?

В одном цифровом образовательном ресурсе могут быть выделены информационные (или информационно-справочные) источники, инструменты создания и обработки информации, управляющие элементы.

Цифровой образовательный ресурс может быть представлен на СD, DVD или любом другом электронном носителе, а также опубликован в телекоммуникационной сети.

Центральным хранилищем электронных образовательных ресурсов нового поколения является Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР).  (СЛАЙД №4). Адреса ФЦИОР в Интернет: http://fcior.edu.ru, http://eor.edu.ru (обратите внимание: стандартной аббревиатуры www в адресах ФЦИОР нет!)

Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов

Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам»

 Портал «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов».

Его  адрес — http://school-collection.edu.ru/  

Современную систему образования уже трудно представить без использования инструмента компьютера и внедрения информационных технологий в образовательный и воспитательный процессы. 

Основы прочного усвоения учебной информации закладываются в процессе её первичной подачи. То, как материал воспринимается, существенно зависит от того, в какой форме он подается; то, как он осмысливается и усваивается, - от того, как он излагается.

Известно, что человек большую часть информации воспринимает органами зрения (~80%) и органами слуха (~15%). Мультимедиа-технологии позволяют воздействовать одновременно на эти важнейшие органы чувств человека. 

3. Классификация мультимедийных средств обучения 

Мультимедийное средство обеспечивает обучение в диалоговом (интерактивном) взаимодействии пользователя с компьютером. Интерактивное обучение позволяет перейти от пассивного к активному способу реализации образовательной деятельности, при котором обучающийся является главным участником процесса обучения.

Существует несколько подходов к классификации мультимедийных средств обучения. Чаще всего подобные средства классифицируются по функциональному или по методическому назначению.

(СЛАЙД №5). Классификация мультимедийных средств обучения по функциональному назначению:

· обучающие; 
· диагностические;

· инструментальные;

· предметно-ориентированные;

· управляющие;

· административные;

· игровые.

(СЛАЙД №6). Классификация мультимедийных средств обучения по методическому назначению:

· наставнические;

· тренировочные (тренажеры);

· контролирующие; 

· информационно-справочные;

· моделирующие;

· имитационные;

· демонстрационные;

· игровые;

· досуговые. 

(СЛАЙД №7). 4. Применение ЭОР НП в учебном процессе обеспечивает достижение следующих педагогических целей:

1. Развитие личности обучаемого, подготовка его к самостоятельной продуктивной деятельности в условиях информационного общества, включающей (помимо передачи информации и заложенных в ней знаний):

- развитие конструктивного, алгоритмического мышления благодаря особенностям общения с компьютером;

- формирование умения принимать оптимальные решения в сложной ситуации (при использовании ЭОР НП в качестве тренажёров);

- развитие навыков исследовательской деятельности;

- формирование информационной культуры, умение обрабатывать информацию.

2. Интенсификация учебно-воспитательного процесса:

- повышение эффективности и качества обучения;

- углубление межпредметных связей при решении задач по различным сферам деятельности.

(СЛАЙД №8). Взаимодействие обучающихся с электронными образовательными ресурсами осуществляется в следующих формах: 

- условно-пассивные формы (чтение текста, в том числе с управлением его движения в окне представления («листание» страниц или скроллинг); просмотр схем, символьных последовательностей и таблиц; прослушивание звука; просмотр изображений; восприятие аудиовизуальной композиции);

- активные формы (операции в гипертексте, переходы по визуальным объектам; копирование элементов ресурса в буфер (для создания собственных образовательных продуктов); множественный выбор из элементов ресурса (символьных строк или изображений); масштабирование изображения для детального изучения; изменение азимута и угла зрения  («поворот и наезд камеры» в виртуальных панорамах); управление интерактивной композицией);

- деятельностные формы (перемещение объектов для установления их соотношений, иерархий; объединение объектов связями с целью организации определенной системы; декомпозиция и перемещение по уровням вложенности объекта, представляющего собой сложную систему);

- исследовательские формы (производство собственных событий).

(СЛАЙД №9). Мультимедиа презентация - это уникальный и самый современный на сегодняшний день способ представления информации. Это программный продукт, который может содержать текстовые материалы, фотографии, рисунки, слайд-шоу, звуковое оформление и дикторское сопровождение, видеофрагменты и анимацию, трехмерную графику. Основным отличием презентаций от остальных способов представления информации является их особая насыщенность содержанием и интерактивность, т.е. способность определенным образом изменяться и реагировать на действия пользователя. 

Давайте вспомним, какие требования предъявляются к мультимедиа презентации.

Тесты (Проверим ваши знания).
Ошибки в презентациях (Недостатки).
(СЛАЙД №10). Сообщать сведения может телевизор, преподаватель- робот.  Воспитывать человека может только педагог-творец.

