Советы родителям

   Если родители всерьез обеспокоены отношением ребенка к чтению, им могут пригодиться советы американского психолога В. Уильямса. Вот некоторые из них.

· Наслаждайтесь чтением сами и выработайте у детей  отношения к чтению как к удовольствию.

· Пусть дети видят, как вы сами читаете с удовольствием: цитируйте, смейтесь, заучивайте  отрывки, делитесь прочитанным и т.п.

· Пусть дети сами выбирают себе книги и журналы (в библиотеке, магазине и т.п.)

· По очереди читайте друг другу рассказы или смешные истории. 

· Разгадывайте с детьми кроссворды и дарите их им.

· Поощряйте чтение любых материалов периодической печати: даже гороскопов, комиксов – пусть дети читают все что угодно!

· Детям лучше читать короткие рассказы: а не большие произведения: тогда у них появится ощущение законченности и удовлетворения.

· Пусть дети каждый вечер читают в постели перед тем, как уснуть.
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Уважаемые  родители!

     В раннем возрасте развитие ребенка идет ускоренными темпами. Наблюдая за окружающим миром, анализируя поступающую от всех органов чувств информацию, малыш открывает для себя многообразие форм и размеров предметов, учится находить причинноследственные связи между событиями.

    Весомый шаг к развитию образного мышления, интеллекта, фантазии и воображения дает общение с книгой. Ваш ребенок собирается в школу, выбирая книги для чтения с ним, руководствуйтесь, в первую очередь возрастом, предпочтениями и интересами самого ребенка.

   Не нужно воспринимать совместное чтение как обязательную, каждодневную, скучную обязанность. Читая книгу, вы получите не только массу положительных эмоций от общения со своим ребенком, но и обретете возможность еще раз окунуться в волшебный мир сего детства.

     Если вы много разговариваете и играете с ребенком и достаточно рано начали рассказывать ему сказки и читать книжки, то книги данного списка будут наиболее интересны в 6- 7 лет. Полюбившиеся истории ребёнок будет охотно слушать, и читать и позже, с удовольствием вновь и вновь проживая ситуации, в которые попадают любимые герои.

     Спрашивайте книги в библиотеках, книжных магазинах, а также ищите в Интернете.
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