Приложение.

История письменности

Терминология. Классификация шрифтов. Различие шрифтов по начертанию
Письменность, как и звуковая речь, есть средство общения между людьми и служит для передачи мысли на рас​стояние и закрепления ее во времени. Письменность является частью общей культуры данного народа и — шире — частью мировой культуры.
История мировой письменности зна​ет четыре основных  вида письма:
пиктографическое (картинное) — самое древнее письмо в виде наскаль​ных рисунков  первобытных людей;
идеографическое
(иероглифическое) — письмо эры ранней государст​венности и возникновения торговли (Египет, Китай). Знаки идеографиче​ского письма — идеограммы (иерогли​фы) — представляют собой, как пра​вило, отдельные слова или даже целые понятия;
слоговое (один письменный знак — слог) — письмо некоторых народов Ин​дии; в Японии оно применялось наряду с китайскими иероглифами;
буквенно-звуковое
(фонематическое) — письмо, выражающее фонема​тический состав языка. Фонемы обозна​чают отдельные звуки речи  и в зависимости от произношения могут варьиро​ваться (сравните: мел — мель, буквы «е» и «л» звучат по-разному). Это означает, что фонематический состав языка количественно отличается от фо​нографического состава, т. е. от алфа​вита. Наше письмо не может передать все звуковые нюансы языка и призвано лишь дифференцировать (различать) слова.
Так, например, русский алфавит име​ет 33 знака, тогда как фонематический строй языка состоит из  39  фонем.
Буквенно-звуковая система письма — основа письма многих народов мира, языковая специфика которых нашла от​ражение и в фонографическом составе их алфавитов. Так, в латинском алфа​вите — 23 знака, в итальянском — 21, чешском — 38, армянском — 39 и т. д.Знаки алфавита графически отлича​ются друг от друга и в своем простей​шем, скелетном начертании представ​ляют графемы (неизменная форма букв, входящих в алфавит, без учета стиле​вых, гарнитурных и прочих формообра​зований). Графематический состав буквенно-звукового алфавита (греческого, латинского, славяно-русского и др.) складывался в течение многих веков на основе требований  того  или  иного  язы-ка, требований удобства написания.
Первый же буквенный алфавит появился значительно раньше, около XVI века до н. э. Семитские племена, кяашие на Синайском полуострове, перенявшие из египетского письма целый ряд идеограмм, обозначив ими первые звуки названий тех или иных предметов. Так возникло первоначальное буквенное  письмо.
Финикийцы, восприняв и усовершен​ствовав его, в свою очередь послужили посредниками в движении буквенно-звукового письма с Юго-Восточного Среди​земноморья к грекам, где оно преобра​зовалось согласно требованиям древне​греческого языка. Таким образом, мы видим, что графическая структура гра​фем исторически связана с иероглифи​ческими изображениями, что подтверж​дается также сходными наименования​ми некоторых букв греческого алфавита. Современный алфавит давно утратил смысл образных ассоциаций своих зна​ков, стал условной графической схемой.
Древнейшие греческие капитальные (capitalis — главный) буквы появились в VIII веке до н. э., но только к IV ве​ку до н. э. они обрели относительную завершенность: графическую простоту и ясность. Отдельным элементам и общему строю в строках не хватало еще одно​родности    и    геометрической    точности.
Рабочие материалы
МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ РИСОВАНИЯ
Поздравительная газета должна быть очень выразительной. Поэто​му, для того чтобы она получилась «живой» и верно передавала ваш замы​сел, нужно правильно выбрать материал для рисования.
В своей работе художники используют различные материалы, кото​рые и определяют технику рисования. Техника в искусстве — это сово​купность специальных способов и приемов, посредством которых ис​полняется художественное произведение. Например, газета, сде​ланная цветными карандашами, отличается от газеты, выполненной фломастерами или пером и тушью. Вместе с тем техника рисования подчиняется общему замыслу, помогает решить творческие задачи и поэтому не должна быть заметна. Владение техникой рисования, при​менение того или другого материала позволяет наилучшим способом оформить открытку.
Графитные карандаши разделяются на мягкие и твердые. На твердых карандашах написано: Т, 2Т, ЗТ и т. д. Буква «Т» говорит о том, что каран​даш твердый, а цифры 2, 3 — о степени твердости. Так, карандаш 2Т твер​же, чем просто Т, а ЗТ тверже, чем 2Т.

     На мягких карандашах написана буква «М». Рядом с буквой «М» тоже стоят цифры: 2М, ЗМ, 5М. Чем больше цифра, тем мягче карандаш. Если на карандаше проставлены буквы МТ, то этот карандаш занимает про​межуточное положение между твердыми и мягкими карандашами. На ка​рандашах зарубежных марок вместо М ставят В, вместо Т — Н. При ри​совании мягким карандашом без нажима можно получить слабую, едва заметную линию. Если же усилить нажим на мягкий карандаш, то линия становится более темной, насыщенной по тону. При нажиме на твердый карандаш насыщенность линии меняется мало. Графитные карандаши используют для рисования линий и различного способа закрашивания: тушевки и штриховки.
 Тушевка — это техника рисования, при которой участок изображения покрывается одним тоном без нажима. Если нажим усиливать, то образу​ются отдельные штрихи, которые разбивают сплошное покрытие. Поэтому карандаш надо держать свободно, плоско по отношению к бумаге. Для по​лучении более темного тона поверхность тушуется несколько раз.
Штриховка — это техника рисования, при которой участок изображе​ния заполняется короткими линиями (штрихами), направленными в одну или в разные стороны. Штриховка может быть сплошной или с промежут​ками. При сплошной штриховке линии сливаются друг с другом и плос​кость кажется ровно заполненной. При штриховке с промежутками, когда отдельные штрихи находятся на расстоянии друг от друга, поверхность слегка вибрирует или кажется по-разному освещенной (незаштрихован-ная бумага — свет, заштрихованная бумага — полутона или тень)

Графитный карандаш — лучший материал для выполнения эскиза от​крытки. Также с его помощью легко наметить контуры будущего изобра​жения или текста. Ошибочно нанесенные карандашные линии можно уда​лять ластиком. Когда изображение и шрифтовая надпись уже прорисова​ны, то поверх карандашных линий можно нанести тушь.
Тушь
Тушь — это жидкая черная краска. Но бывает она также и в плитках. Тушь можно приготовить и самому, смешивая сажу с клеем, водой и души​стыми веществами, как это делают японские художники. Из этой смеси формируют небольшие плитки, величиной со спичечный коробок, и сушат, пока смесь не затвердеет. Перед работой плитку туши растирают о мок​рое стекло или тарелку и получают черную краску. Чтобы получить более светлые оттенки, ее разбавляют водой.
Тушь может быть не только черной, но и разноцветной. Разноцветная тушь, как и перья, появилась у египтян около 4000 лет назад.
В европейских странах тушь применяется в водном или спиртовом рас​творе. Рисуют и пишут ею преимущественно перьями или кистью.
Рисунок тушью при помощи пера представляет собой огромное коли​чество штрихов, тонких линий и точек. Рисунок тушью, выполненный кис​точкой, получается более плавный, линии — разной толщины, часто ис​пользуются закрашенные полностью черные элементы рисунка. Кроме этого, существуют интересные техники рисунка тушью с использованием тонкого пера по смоченной водой бумаге или «проскребывание» сухим пе​ром по высохшей туши, предварительно нанесенной и высушенной на восковом фоне. Требуемый восковой фон получается, если равномерно раскрасить бумагу цветными восковыми мелками, кусочком свечки или парафина. Шрифтовую надпись выполняют тушью с помощью специаль​ных перьев с различными наконечниками.
Бумага
До сих пор еще нельзя сказать точно, когда научились делать бумагу, но предполагают, что изобретена она была во II веке нашей эры в Китае. Там впервые придумали способ делать бумагу из спрессованных волокон тщательно растертых тряпок. В наше время бумагу делают уже не из тряпья, а из древесины. Существуют разные сорта бумаги: и тонкие, и тол​стые, и шершавые, и гладкие. Поверхность бумаги для рисунка может быть различной по цвету, тону и фактуре. Вместе с остальными материа​лами для рисования бумага является одним из средств достижения выра​зительности рисунка. Рисунок желательно выполнять на тех сортах бума​ги, которые позволяют с наибольшим эффектом работать в данной техни​ке. Например, для выполнения открыток тушью хороша гладкая плотная глянцевая бумага: на нее хорошо ложится штрих и на ней не расплывают​ся линии. Для выполнения открыток цветными карандашами более подхо​дит слегка шероховатая бумага. Очень эффектные открытки получаются на слегка тонированной или цветной бумаге.
Своеобразие поздравительной открытки состоит в том, что и шрифто​вая надпись, и само изображение могут не заполнять всей плоскости лис​та. Очень часто изображение и надпись даются без окружающего их фона, т. е. изображение и надпись окружает тот фон, который присущ данной бумаге.
Чаще всего открытки выполняют на белой бумаге, но в зависимости от стоящих задач может быть использована и цветная бумага спокойных то​нов: серая, зеленоватая, желтоватая и т. п. Для кроющих материалов (тушь, гуашь) можно использовать насыщенный цветной фон. Фон созда​ет дополнительные возможности, которые делают рисунок рельефным, выпуклым, выразительным.
                                                    Шрифты
Среди тех художественных средств, владение которыми необходимо для оформления поздравительной открытки, культура шрифта — одно из самых важных. Подавляющее большинство открыток не обходится без тех или иных надписей, а иной раз сама надпись, художественное исполнение текста составляет суть поздравления. Но и там, где текст не играет само​стоятельной роли, надпись тоже должна быть не простым добавлением, а органической частью целого. Построение каждой буквы, ее форма и связь с другими элементами композиции не могут быть случайными.
Для того чтобы выполнить шрифтовую композицию, недостаточно про​сто уметь писать. Для этого нужно владеть особыми графическими и ком​позиционными приемами.
Может показаться, что шрифт по сравнению с рисунком очень беден, ведь все буквы нам уже заранее заданы алфавитом. Действительно, вари​антов букв немного, однако при помощи фантазии эти скупые средства могут одухотворить надпись, внести в нее все сложное богатство интона​ций и оттенков вашего голоса.
Всякий шрифт фиксирует человеческую речь в ее письменной форме. Это его главная задача. Но при этом у шрифтовой надписи есть свой худо​жественный мир, свой голос, который должен быть слышен и понятен каж​дому. Знакомство с этим миром, с художественной культурой шрифта и составляет тему следующей главы.
                                         Шрифтовые инструменты
В работе перьями применяется тушь чертежная черная, разбавленная водой, чтобы не засыхала быстро на пере и не портилась. Цветную тушь в том виде, в каком она продается в магазинах канцелярских товаров, при​менять надо осмотрительно, так как она неравномерно впитывается в бу​магу, высыхая, делается пятнистой и к тому же бывает некрасива по цвету. Кроме туши, применяются акварель и другие водяные краски, которые де​лают изображение нарядным и праздничным. Для работы пригодна бума​га гладких сортов, но не мелованная и не глянцевая.
Ширококонечные шрифтовые инструменты
К этой категории относятся плакатные перья. При работе ширококо​нечными инструментами нужно соблюдать следующие правила:
· сохранять постоянное положение руки и глаз по отношению к листу бумаги;
· нельзя выполнять штрихи снизу вверх и слева направо: это неудоб​но и, кроме того, перо может врезаться в бумагу;
· каждая буква состоит из нескольких штрихов, каждый из которых следует выполнять за один прием;
· сохранять угол наклона пера.
Круглоконечные шрифтовые инструменты
К этой категории относятся перья типа «редис». Почти все требования при работе ширококонечными инструментами применимы и к перьям с круглым диском, в процессе работы которыми важно следить за тем, чтобы пишущий диск скользил по бумаге всей своей площадью. Этим до​стигается равномерная толщина всех штрихов. Последовательность на​чертания штрихов та же, что и при работе широким пером.
ОСТРОКОНЕЧНЫЕ ПЕРЬЯ (ЧЕРТЕЖНЫЕ И ДР.)
Остроконечными перьями выполняются рукописные шрифты типа кал​лиграфических. Остроконечные перья также служат для всевозможных дорисовок, исправлений неровностей, шероховатостей, отрисовки конту​ра букв.
Выполнение каллиграфической надписи требует большого опыта, мас​терства и отличного владения техникой работы перьями. Все это приходит со временем, а на первых порах попробуйте делать эскизы надписи.
Для этого легко прорисуйте буквы, уточните их начертание, размер, межбуквенные пробелы. В этом случае очень удобно пользоваться сдво​енными карандашами, связав их так, чтобы кончики грифелей повторяли срез пера. Когда надпись будет найдена, можно обводить ее пером с ту​шью или раскрашивать красками.

Другие вспомогательные инструменты
К этой категории относятся фломастеры, шариковые и гелевые ручки. Применяя эти инструменты, можно нарисовать оригинальные, яркие, об​разные надписи.
При использовании фломастеров прежде всего намечают графитным карандашом контуры букв. В данном случае неважна точность построения: буквы рисуют, а не пишут. Затем обводят контурные линии или темным цветом, или тем цветом, которым будет закрашена буква, а на завершаю​щем этапе закрашивают каждую букву.
При использовании шариковых или гелевых ручек можно применить ту же технику выполнения надписи, как и при использовании фломастеров. Также можно придумать и свою оригинальную технику.
Цветовая гармония
Необходимость соблюдения этих принципов объясняется психофизиологическими особенностями человека, проявляемыми в процессе чтения, осо​бенностями человеческого зрения — захватывать глазом одновременно группу букв или даже слов, скоростью опо​знания   букв   и   осмысления   слов,   т.   е. скоростью чтения. Это чрезвычайно важные  требования  к  любому плакатному шрифту.
Четкость определяется контрастом отношения  цвета шрифта к цвету фона.
Приведем усредненные показатели сочетаний основных цветов, влияющих на четкость шрифта и его удобочитаемость, выведенные экспериментальным путем  дневного освещения. (В таблице сочетание цветов приводится в последова​тельности по ухудшению четкости, а сле​довательно, понижению удобочитаемо​сти шрифта.)
Ясность шрифта подразумевает быструю узнаваемость букв, оправданную простоту их  графики.
Удобочитаемость — это общая оцен​ка пригодности шрифта. Любой шрифт должен без искажений передавать содержание текста. Рассмотрим некоторые условия обеспечения удобочита​емости.
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Эти данные дают прибли​зительное соотношение, так как на четкость и удобо​читаемость влияют различ​ная тональность цвета, его насыщенность, степень ос​вещенности, размеры шриф​та, характер поверхности (рельефная, шероховатая, гладкая, полированная или зеркальная), расстояние и многое  другое.
Ритмический строй надписи
Выполнение поздравительной надписи не механическая работа. Присту​пая к прорисовке букв, вам нужно найти ритм строки и всей композиции. Принцип такой: от целого — к деталям. Для улучшения ритмического строя надписи мы советуем вам прислушаться к нашим рекомендациям.

1. Некоторые буквы имеют выносные элементы. Постарайтесь пост​роить надпись так, чтобы эти элементы были уравновешены.
2. Старайтесь найти между строчками такое расстояние, чтобы инто​нация надписи соответствовала вашему замыслу. Учтите, что увеличение расстояния между строками придает большую торжественность и значи​мость каждому слову, усиливает звучание всей надписи. Уменьшение рас​стояния между строками делает надпись более цельной, превращает ее в декоративный элемент.
3. В зависимости от вашего творческого замысла надпись может быть выполнена единым типом шрифта либо разными шрифтами. Во втором случае надпись становится своеобразным декоративным элементом. Не бойтесь экспериментировать со шрифтами.
4. Совершенно необязательно располагать поздравительную надпись строго под линейку. Направление текста может быть различным — подчи​няться движению дуги, волны, спирали и т. д.
5. Поздравительная надпись выполняется на плоскости открытки, и буквы имеют плоскостной характер. Однако надпись можно сделать ре​льефно-объемной. Такая надпись отличается своей фактурой, обогащен​ной игрой света и тени. Для выполнения рельефно-объемной надписи вам нужно представить каждую букву как реально существующий объект, вы​рванный из плоскости листа. Когда у вас это получится, вы легко нарисуе​те всю надпись целиком или только заглавную букву, которые будут «па​рить» над плоскостью.
                                           Трансформация шрифта
В этой главе речь будет идти о различных способах применения шриф​та в декоративном оформлении газеты, о способах изменения формы буквы и приемах органического сочетания шрифта с изображением.
Выполнение поздравительной газеты, в которой шрифт играет не только смысловую, но и декоративную роль, — очень интересная и творческая работа. Ведь шрифт — очень своеобразное искусство. Во-первых, шрифт носит условный, знаковый, а не изобразительный ха​рактер. Во-вторых, он существует преимущественно на плоскости, в двух измерениях и этим резко отличается от изображения трехмер​ных, имеющих объем предметов. Наконец, в-третьих, шрифтовая ком​позиция не только рассматривается целиком, но и читается в опреде​ленном порядке, строка за строкой, сверху вниз и слева направо. Все это делает композицию шрифтовой надписи очень специфичной, отли​чает ее от композиции большинства видов декоративного и изобрази​тельного искусства. А между тем видоизмененный шрифт может слу​жить великолепным украшением. При желании вы можете со​единить шрифт и предметное изображение, что придаст надписи дополнительное смысловое значение.
Главное, чтобы все элементы поздравительной надписи оставались частями одного целого, жили вместе и не спорили, не мешали друг другу.
            Изменение формы букв в поздравительной надписи
Если вы собираетесь выполнить поздравительную газету, которая будет состоять только из шрифтовой надписи, то вам полезно будет по​знакомиться с некоторыми приемами изменения формы букв. Ведь каж​дая буква в алфавите очень пластична, и вы легко, как из пластилина, мо​жете вылепить из нее любую форму. Однако соблюдайте разумные преде​лы: при любых изменениях буква должна оставаться буквой — быть читаемой и не нарушать строя остальной надписи в целом.
В качестве упражнения поставьте перед собой творческую задачу и попытайтесь изменить характер какой-нибудь буквы. В случае удач​ного решения вы сможете позже использовать эту букву в качестве инициала.
Замена буквы предметным изображением
Чтобы придать дополнительный смысл поздравительной надписи, а также ввести в газету декоративные элементы, вы можете заменить одну или несколько букв в надписи каким-либо предметным изображени​ем. Однако к выполнению такой газеты нужно подходить очень осторож​но, чтобы не нарушить стилевое единство: шрифтовая надпись и предмет​ное изображение должны составлять единое целое, а изображение — на​поминать букву.
Перед началом работы вам нужно выяснить для себя, какого рода изо​бражение вы хотите ввести в поздравительную надпись. Это может быть что угодно. При выборе можно исходить из праздничных символов (свеча на торте, салют, цветок, воздушные шары), из особенностей характера или увлечений именинника (футбольный мяч, компьютер, цветоводство, домашние животные-любимцы) и т. п.
Изготовление тематических газет
Часто поставленная творческая задача требует связать поздравитель​ную надпись с изображением самого разного характера — плоскостным, объемным, пространственным. Фантазии, умения писать шрифты, навы​ков рисования, взятых порознь, для этого недостаточно. Вы должны вла​деть принципами изобразительно-декоративной композиции.
Слово «композиция» происходит от латинского compositio, что означа​ет «составление, соединение». Композиция — это определенное рас​положение объекта в пространстве листа и его связь с другими объ​ектами соответственно содержанию. Выполнение любой газеты на​чинается с поисков композиционного решения: где в формате листа находится рисунок, каковы его размеры, как он связан с поздравительной надписью.
Поиски композиционного решения заключаются в том, что вы так рас​полагаете изображение и текст на плоскости бумажного листа, чтобы имениннику был понятен ваш художественный замысел.
Для сохранения стилевого единства изображение и шрифтовая над​пись должны быть выполнены одним и тем же инструментом, близ​ким пластическим приемом, подчинены общему пространственному ритму. В вашем распоряжении есть различные способы зрительного подчинения шрифта изображению и, напротив, изображения — шриф​ту. Так, шрифт может быть определенными приемами выведен из плоскости и помещен как бы прямо в изобразительное пространство рисунка. В свою очередь открытка может содержать изображение, которое подчиняется характеру шрифта, направленности горизон​тальных строчек текста.
Выразительное композиционное единство шрифта и изображения мо​жет основываться не только на их сближении, но и на осознанном, уме​ло примененном контрасте. Интересные открытки нередко создаются при использовании принципиально несхожих по характеру изображений и шрифтов.
Прежде чем вы начнете выполнять свою открытку, полезно познако​миться с огромным опытом, который накопило искусство в области со​здания изобразительно-шрифтовых композиций разного характера. Предлагаемые нами рекомендации содержат, разумеется, лишь малую часть возможных конкретных решений, но в них систематизированы и представлены основные принципиальные способы решения подоб​ной задачи.
Единство стиля
Итак, шрифт и изображение в одном произведении есть части единого целого. Что это значит? Прежде всего, что в работе над газетой вы должны решать вопрос изображения и шрифта одновременно, в нераз​рывной связи того и другого. Вы спросите: есть ли такие правила, которые дают исчерпывающие ответы на все вопросы, возникающие в процессе работы? Правил нет. Но есть определенные принципы, которым мы и по​святим нашу беседу.
Следует сразу же оговориться: принципы не рецепт, освобождающий вас от творческих поисков в работе, но, пользуясь ими, вы сможете идти в своих поисках наиболее правильным путем. Теперь перейдем к нашей теме.
Итак, мы начали разговор о единстве. В чем оно должно проявляться? Во-первых, конечно, в единстве стиля. Надпись нельзя назвать просто буквами, годными лишь для прочтения. Нет. Буквы в своем написании не​сут единое с изображением выразительно-стилевое начало.
Вторым важным признаком стилевого единства открытки следует счи​тать единство смысловой логики изображения и надписи. С этим дело об​стоит, казалось бы, проще. Каждому, даже не очень опытному, художнику ясно, что к шутливой и веселой картинке более всего подходит такой же «шутливый» шрифт. Например, можно даже, вопреки правилам, дать текст разными по стилю буквами, причем сделать это можно подчеркнуто, что​бы передать юмор и разнообразие пожеланий. Юмор, торжественность, праздничность, лиричность — все это должно находить свое воплощение и в характере шрифта.
В работе над поздравительной газетой не следует, сначала выпол​нив рисунок, «пришивать» к нему шрифт. В этом случае шрифт всегда будет в известной мере чужим. И это может получиться даже помимо вашей воли, поскольку метод работы изначально нарушен в смысле единства. Если композиция уже в вашем сознании представляется раз​деленной на две части, то одного этого достаточно для заметного ис​кусственного разъединения надписи и изображения. Поэтому работу над газетой, включающей изобразительные и шрифтовые элемен​ты, нужно обязательно начинать и вести одновременно по всем элемен​там. Следует постоянно помнить, что надпись и изображение — это не​расторжимые части одного организма. Для успешной работы в этом на​правлении нужно уметь не только практически выполнять и шрифт и рисунок, но и уметь правильно методически мыслить. Только на осно​ве такого мышления рождается единство всех частей композиции.
В любой газете с национально-исторической те​матикой изображение и шрифт обязательно должны сочетаться, выражать своими стилевыми чертами принадлежность к той или иной эпохе. И это касается не только исторических тем, но и тем современных.
Масштабное единство композиции
■
Есть и еще один признак, помогающий найти цельное решение сюжетно-шрифтовой композиции газеты. Это — масштабное единство композиции.
В чем оно заключается?
Уже на первой стадии работы над эскизом вы должны знать, что бу​дет главным в композиции: поздравительная надпись или изо​бразительные элементы, как то и другое будут соотноситься между со​бой и что это соотношение эмоционально выразит. Осознанная идея будущей газеты— вот что должно ясно и внятно указать направление поисков масштабного единства изобразительной и шрифтовой частей композиции.
Что случится, если это правило своевременно не учтено?
А то, что надпись и изображение окажутся друг с другом в отношении неопределенном и случайном. Или изображение будет чрезмерно огром​ным, а надпись ютиться с краю, или, наоборот, надпись подавит изобра​жение. В любом случае пострадает единство композиции, а тем самым и сила эмоционального воздействия открытки.
 Единство шрифта и изображения — это вопрос не только количествен​ного соотношения того и другого. Большое значение здесь имеет и цвет. Так, если изображение выполнено в сдержанных тонах, а шрифт — по масштабу даже значительно меньший — нарисован сочно, жирно и цветно, то текст, естественно, будет главнее, чем изображение. Так что во​прос должен решаться одновременно в двух аспектах: масштаба и цве​та. Такой подход можно считать наиболее правильным.
