Нужно понять причины различных заболеваний. И, прежде всего, ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ причины, потому что НА НИХ МЫ МОЖЕМ ВЛИЯТЬ.

Причины наших недугов часто кроются в нас самих: в образе наших мыслей (негативных, разрушающих), в нашем отношении к различным событиям. В глубине наших переживаний, т.е. В ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРАХ РИСКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ СОМАТИЧЕСКИХ (телесных)  заболеваний.

Ситуация, при которой требуется напряжение сил, происходят три быстро сменяющие друг друга явления.

А - само событие
Б - ваше восприятие события
В - реакция тела на ваше восприятие события
Стресс – это не только и не столько какое-то событие само по себе (А), сколько реакция на него нашей души (Б), «запускающая» ответ нашего организма (В).

Для здоровья опасен хронический стресс – то есть постоянное напряжение, которое имеет вредное свойство накапливаться! А также к постоянному напряжению приводят чаще всего подавленные, или неотреагированные  эмоции.

Высокую устойчивость к развитию стресса обеспечивают эмоциональная стабильность, низкая личная тревожность, позитивная самооценка, оптимистическое мировоззрение, умение полагаться в жизни на себя и в то же время сопереживать другим, способность к межличностным связям.

Повышенную чувствительность к развитию стресса создают высокая личная тревожность, низкая самооценка, пессимизм и т.д.

Мы можем влиять на свои эмоции, чувства, душевное состояние через изменение своих мыслей, установок, убеждений, по отношению к определенным событиям, которые являются для нас травмирующими по той или иной причине, а значит, влияют на наше здоровье.

Фредерик Пёрлз – психотерапевт(1893-1970)

Я делаю своё, и ты делаешь своё. Я в этом мире не для того,

чтобы жить в соответствии с твоими ожиданиями. И ты в этом мире не для того,

Чтобы жить в соответствии с моими ожиданиями.

Ты – это ты, я – это я,

и если мы случайно находим друг  друга,

это  прекрасно,

Если же нет, то в этом случае ничем нельзя помочь
