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   Тема: «Применение разнообразных швов в оформлении дизайна дома».

«Прорезная гладь. Подбор ниток, перевод эскиза на ткань. Правила техники безопасности.

Практическая работа по вышивке».
                                               Цель:

 Расширение знаний и умений в области усложненных машинных швов.

                                            Задачи:

- привить основные навыки вышивки прорезной глади;

- выработать жизненно важные качества личности: усидчивость, аккуратность, умение доводить начатое дело до конца;

- развить изобретательность, воображение, образное мышление.

                                  Возраст обучающихся:

                                             12 – 15 лет.

                             Оборудование и материалы: 

     Швейные машины, цветная и белая однотонная хлопчатобумажная ткань, нитки шелковые цветные, ножницы с прямыми и загнутыми концами, пяльцы, простые карандаши, копировальная бумага, иголки портновские, металлическая пластинка.

                               Используемая литература:
Энциклопедия. Машинная вышивка. О.И.Фурлетова. Научное издательство «Большая Российская Энциклопедия» Москва 1999г.

                               Дидактический материал:

1.Схема – «Техника выполнения элементов прорезной глади».
2. Технологические карты для самостоятельной практической работы.

3. Вышитые образцы: неровной и прорезной глади.  

                                   План занятия:

1. Организационный момент – 2 минуты

- приветствие детей;

- посещаемость, доклад дежурного.

2. Актуализация знаний, умений, навыков – 6 минут

- повторение пройденного материала (опрос в устной форме).

3. Изложение нового материала – 4 минуты.

4. Самостоятельная практическая работа – 25 минут

- техника безопасности;

-технологическая последовательность выполнения прорезной глади;

- физ.минутка для глаз; упражнения для снятия общего и локального физического утомления.

5.Закрепление нового материала – 5 минут.

6. Подведение итогов занятия – 2 минуты.
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                                     Ход занятия:
1. Организационный момент.

Здравствуйте. Прошу присаживайтесь. Кто у нас сегодня отсутствует? (доклад дежурного).                                                                                            Педагог проверяет готовность детей к занятию, наличие необходимых материалов и инструментов.

2. Актуализация знаний, умений, навыков.

     Прежде чем начать изучение нового материала, повторим пройденный материал по теме: «Неровная гладь». А затем приступим к новой теме. Давайте с вами проведем небольшой опрос:

1. Применение вышивки «неровной» глади.

2. Правила отбора ниток и ткани для вышивки.

3. Принцип выполнения «неровной» глади.

4. Какое направление стежков должно быть?

5. Охарактеризуйте, какой вид приобретают стежки после вышивки?

6. Какие завершающие работы после выполнения шва «неровная» гладь?

3. Изложение нового материала.
     После того, как мы повторили основные моменты по теме «Вливание тонов», мы с вами продолжаем изучать нашу большую тему: «Применение разнообразных швов в оформлении дизайна дома».
     Сегодня на занятии мы познакомимся с применением прорезной глади в быту и последовательностью ее выполнения.

     В глади часто встречаются мотивы, состоящие из мелких цветов и листьев круглой или овальной формы. Выполняются они прорезной гладью.

     Прорезная гладь применяется для  отделки женской одежды (блузки, платья), женского белья, воротников, носовых платков; при вышивке   салфеток, скатертей, занавесок и т.д.

     Этот вид вышивки лучше выполнять на тонких несыпучих тканях (крепдышин, батист, шифон). На плотных тканях (лен, полулен) прорезная гладь выглядит неаккуратно.

     Нитки применяют тонкие хлопчатобумажные №80, №60, шелковые №65, в тон основной ткани. Иглы также тонкие №70, 65.

     Вышивку «прорезной» гладью обычно сочетают с выпуклой и «неровной» гладью, стебельчатым швом и гладьевым валиком.

      Сейчас я объясню технику выполнения элементов «прорезной» глади. Перед вами эскиз, на котором  изображены различные виды прорезной глади. 

     Мелкие круглые дырочки (диаметр 2-3мм) надо обстрочить по контуру 1 раз мелкой строчкой. Затем сделать удар иглой в ее центр, опустить иглу до нижнего предела и круговыми движениями пялец раздвинуть  нитки ткани на необходимую величину. После этого выполнить плотный валик по кругу
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(лучше по часовой стрелке), делая первый удар иглой в середину дырочки, второй – за обстроченный контур и т.д. После этого нитку закрепить 2-3 ударами иглы.   

     Крупные дырочки (диаметр 5 мм ) надо обстрочить по контуру мелкой строчкой 2 раза, затем,  не вынимая пялец из-под иглы разрезать вдоль и поперек крест-накрест, не доходя до обстрочки на 1 мм. И обработать край валиком по кругу. 

     Овальные лепестки и листики. Вначале обстрочить контур 2 раза частой строчкой. Затем сделать разрез посередине вдоль листика, не доходя 1 мм  до обстрочки, и обработать край узким плотным валиком.                           

     Основные виды прорезной глади вам изложены,  смежные дырочки и «калачики» мы обговорим в процессе практической деятельности.
     Прежде, чем приступить к практической работе, не забывайте о правилах по технике безопасности при работе со швейными машинами и ножницами.

4. Самостоятельная практическая работа.
     Для работы вам предложены технологические карты последовательности выполнения прорезной глади и дифференцированные задания с разным уровнем сложности.
    Обучающиеся работают по технологическим картам (педагог помогает).
    На  занятии мы с вами подготовили эскиз и перевели на ткань, а сейчас приступаем к вышиванию. Однотонный материал с нанесенным на него рисунком запяливаем в пяльцы как обычно. ( Для этого на стол кладут сначала большое наружное кольцо, а поверх него материал с нанесенным рисунком лицевой стороной к верху. Потом берут маленькое кольцо и вместе с материалом вдавливают его в большое кольцо. Затем натягивают материал очень туго, иначе игла не захватит нижнюю нитку из челнока и шов не получится).

     Необходимо подготовить машину: натяжение верхней нити должно быть средним, а нижней – тугим, для того чтобы переплетение ниток было на изнанке, а с лицевой стороны гладьевой валик получался рельефным, выпуклым.

          Для того, чтобы овладеть техникой вышивания на машине, рекомендуется  первое время, пока нет достаточного навыка, вести машину надо положив руку на маховик, одновременно осваивать равномерное передвижение пялец. Частота строчки зависит от того, как ведут пяльцы и скорости вращения маховика.                                                                      

     Опускаем рычаг стержня нажимательной лапки, затем вкалываем иглу, придерживая верхнюю нитку, и, когда появится петля из нижней нитки, ее вытягиваем наверх. Левой рукой держим уже две нитки: верхнюю и нижнюю, и двумя-тремя ударами в одну точку закрепляем их. Затем, придерживая пяльцы левой рукой, строчим в нужную сторону, выполняя элементы зарисованного эскиза.
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     Иногда по рисунку дырочки располагаются цепочкой, вплотную прилегая друг к другу. Такие дырочки называются «смежными». Их обрабатываем следующим образом. Вначале каждую дырочку надо обстрочить частой строчкой 2 раза. В середине дырочек сделать прокол (иглой или острым предметом), затем маникюрными ножницами делаем разрез в зависимости от их размера. Затем обработать плотным валиком сначала верхнюю половину первой дырочки. Дойдя до середины, перейти перестрочкой на противоположную нижнюю половину второй дырочки и выполнить валик. Затем снова верхнюю половину и так далее до конца цепочки. Возвращаясь обратно, обработать валиком по типу «восьмерки» оставшиеся половинки дырочек. Смежные дырочки можно располагать не только в середине рисунка, но и по краю изделия.

     Часто  встречающийся элемент «прорезной» глади – «калачики», который состоит из двух частей - прорезной дырочки и выпуклой глади. Начинать вышивку «калачика» надо с обстрочки двойного контура мелкой частой строчкой 2 раза. Затем нижнюю часть «калачика» заполнить плотным настилом, располагая строчки поперек. В верхней части «калачика» внутри обстроченного контура сделать крестообразный разрез. После этого плотным валиком обработать край образовавшейся дырочки. Дойдя до нижней части «калачика» перейти постепенно на более длинные гладьевые стежки, укладывая их перпендикулярно «настилу». На закруглении «калачика» надо использовать полустежки, перекрывая их затем длинными стежками глади.

     Часто в рисунках вышивки применяют гроздья «калачиков». В этом случае прорезные дырочки располагают в одном направлении.

    После выполнения узора стежки перехода верхней и нижней ниток надо обрезать. Если расстояние между дырочками маленькое (до 0,5см), то стежки перехода на изнаночной стороне можно не обрезать. Если нитка вышивки в тон ткани, то переходы от одной дырочки к другой можно выполнять мелкой строчкой, не обрезая нитки.

     Заниматься желательно первыми упражнениями не длительное время, так как идет большая нагрузка на позвоночник, наступает быстрая утомляемость остроты зрения. По мере выполнения практической работы, предлагается обучающимся физ.минутки, выполнять тренировочные упражнения для глаз (круговые вращения, «с меткой на стекле», применение «офтальмотренажера», а также упражнения для снятия общего и локального физического утомления ( приложение: комплекс упражнений). 

      Чем медленнее и терпеливее будет выполняться вышивка, тем быстрее

появится скорость в работе.

      5. Закрепление нового материала.

Мы сегодня с вами изучили новую тему. Что вы нового узнали для себя?

В чем проявились затруднения?

     Заключительные вопросы по пройденному материалу:

1. Применение «прорезной» глади.
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2. Как правильно подобрать нитки для вышивки?

3. Расскажите поэтапность вышивки дырочек и листьев.

6. Подведение итогов.
     Подошло время для подведения итогов. На сегодняшнем занятии мы с вами узнали применение многоцветной тоновой глади в быту и поэтапным ее выполнением. Давайте посмотрим друг у друга, как мы справились с данным заданием. Поделимся каждый своим мнением.                                                       Мини-выставка работ учащихся.

    Все сегодня старались, и если что-то не получилось, то обязательно получится на следующий раз! На этом наше с вами занятие закончено, всем спасибо! До свидания!
