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Использование игровых технологий на уроках математики в лицее 
В общеобразовательной школе в развитии логического мышления ни одна дисциплина не может составить конкуренцию математике. Эта тема тем более актуальна в таком общеобразовательном учреждении, как Аскизский лицей, который является единственным находящимся в сельской местности  учреждением с повышенным уровнем сложности преподавания отдельных предметов. Умственная нагрузка, которая увеличивается от урока к уроку, от года к году, заставляет задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к такому сложному предмету, как математика. Ежегодно в каждом классе наблюдается три категории обучающихся: 
· дети, которые проявляют повышенный интерес к предмету; 
· дети, которые особенного интереса к предмету не проявляют; 
· дети, которые считают математику скучным предметом. 
Данная дифференциация становится поводом для индивидуализации обучения математике, одной из форм которой является внеурочная работа, помогающая решать следующие задачи внеклассной работы по математике:
· Повышение уровня математического мышления, углубление теоретических знаний и развитие практических навыков учащихся с математическими способностями;

· содействие возникновению интереса у большинства учеников;

· организация досуга учащихся в свободное от учебы время.

Формы проведения внеклассной работы по математике с учащимися весьма разнообразны. Функционируют математические кружки, ведутся элективные курсы, математические марафоны, математическая олимпиада, математическая игра и др. Также дети охотно участвуют в различных всероссийских и международных конкурсах (Кенгуру и др.), дистанционных олимпиадах (Олимпус), математических чемпионатах, конференциях и т.п.
В Аскизском лицее-интернате математическая игра используется в качестве самостоятельной технологии для освоения темы и как элемент более обширной технологии. 
В школе обучается много детей, считающих родным языком хакасский. Данная специфика контингента обучающихся (большей ее части) приводит к использованию во внеклассной работе современных образовательных технологий, в том числе игровых. 
В процессе игры дети учатся, ведь математическая игра сильно отличается от обычного урока, именно поэтому большинство учащихся выказывает интерес и желание поучаствовать в игре. 
Цель математической игры – развитие устойчивого познавательного интереса у учащихся через разнообразие математических заданий.

Математическая игра помогает соединять игровые и познавательные мотивы, и в игровой деятельности постепенно происходит переход от игровых мотивов к учебным. Игра помогает закреплять и расширять знания, умения и навыки (универсальные учебные действия).  

При разработке игры обязательно предусматриваются задания для слабых учащихся и более сложные варианты для сильных учеников. Для совсем слабых учащихся разрабатываются игры, где не нужно думать, а нужна лишь смекалка и догадливость. Именно таким способом большее количество учащихся привлекается к посещению внеклассных занятий по математике и тем самым происходит содействие развитию у них познавательного интереса. 
Следует заметить, что только грамотно продуманное применение игровой технологии активизирует познавательный интерес учащихся, развивает их творческие способности, стимулирует умственную деятельность, побуждает  к исследовательской деятельности. 
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