Радиоурок
на конкурс «На хорошей волне»
МАОУ Усовская средняя общеобразовательная школа

Здравствуйте, дорогие радиослушатели. Меня зовут Турова Светлана Ивановна, учитель русского языка и литературы, первой квалификационной категории Муниципального автономного общеобразовательного учреждения Сладковского района Усовской средней общеобразовательной школы.    
   - Вашему вниманию я хочу представить урок развития речи по литературе в 8 классе на тему «Сыны Вселенной». (Звучит на фоне музыки стихотворение)  
Звёзды, звёзды, с давних пор
Приковали вы навеки
Человека жадный взор.
И в звериной шкуре сидя
Возле красного костра,
Неотрывно в купол синий
Мог глядеть он до утра.
И глядел в молчаньи долгом
Человек в простор ночной -
То со страхом,
То с восторгом,
То с неясною мечтой.
И тогда с мечтою вместе
Сказка зрела на устах:
О загадочных созвездьях,
О неведомых мирах.
И эта сказка стала явью, человек покорил космос, и стал им Юрий Алексеевич Гагарин. 12 апреля исполнилось 50 лет этому важному событию.  Ребята, вы знаете, что 2011 год  в России объявлен годом Космонавтики. 
Вы очень много слышали, читали и знаете о космосе, космонавтах из разных источников. У вас проходил единый урок, посвящённый Дню космонавтики. Сегодня на уроке мы познакомимся с космонавтом Владиславом Ивановичем Гуляевым и будем писать сочинение по теме «Сыны Вселенной», продолжим развивать навыки работы над сочинением, воспитывать интерес к космосу, космонавтам, Вселенной.
К уроку вы подготовили все необходимые материалы о других космонавтах, которые пригодятся вам при написании сочинения.
Космонавтики День, как же ты еще молод!
Исполняется ныне тебе пятьдесят.
В пятьдесят звездных лет ни жара и ни холод
Не позволят тебе ни о ком забывать.
Не забыты герои - люди чести и долга.
Они с Юрой Гагариным здесь, пред тобой.
Комаров, Добровольский, Пацаев и Волков.
Подвиг их не забыт нашей Русью родной.
Космонавтики День – наша радость и гордость.
День, когда человек устремился в полет.
Космонавтам присуща характера твердость,
Она с верой в успех вас к победе ведет.

- А как вы думаете, может ли быть связан наш край с этим важным событием?
Оказывается может.  
В нашем селе Усове в 1937 году  родился космонавт – испытатель Владислав Иванович Гуляев. (фотографию его вы видите на слайде).Сообщение о нём будет сопровождаться презентацией.

Он получил среднее образование в 1954 году в городе Омске, после окончания высшего военно-морского училища по специальности «инженер приборов управления стрельбой» началась воинская служба в должности начальника расчёта команды по испытаниям центральных блоков, позже как инженеру баллистической расчётной группы подготовки исходных данных Владиславу Ивановичу было присвоено звание старшего лейтенанта.
После прохождения медицинского обследования в Центральном военном научно-исследовательском авиационном госпитале, 10 января 1963 года Гуляев был зачислен в Центр подготовки Космонавтики в качестве слушателя – космонавта, и началась двухгодичная общекосмическая подготовка, которая требовала  немалого труда и времени.
После успешной сдачи экзаменов он получил квалификацию «космонавт военно - воздушных сил». В 1965 году Владислава Ивановича Гуляева назначают на должность космонавта второго отряда (военные космические программы) и началась подготовка по программе «Звезда» в составе группы других космонавтов. Вот здесь то и начинается самая сложная работа, которой отдавались все силы.
Но произошло самое страшное, непоправимое. Находясь на отдыхе в санатории, Гуляев получил тяжёлую черепно- мозговую травму и перелом шейного позвонка во время ныряния в реку.
Высоким мечтам космонавта не суждено было сбыться. В 1968 году его отчисляют из отряда космонавтов по состоянию здоровья.
Однако наш земляк продолжает службу, не опускает руки, не сдаётся, он служит и методистом по космическим тренировкам, и инструктором- испытателем, и ведущим инженером- испытателем, и затем заместителем начальника первого управления Центра подготовки космонавтов по научно-исследовательской и испытательной работе в звании полковника –инженера до увольнения из вооружённых сил в 1981 году, имея статус космонавта-испытателя.
Да, жизнь и судьба Владислава Ивановича Гуляева была нелёгкой, но он смог преодолеть все трудности, преграды и испытания, и труд его был оценен по достоинству, он был награждён девятью юбилейными медалями.
Времени у него хватало не только на службу, но и на занятия спортом, он имел первый разряд по лыжам. У нашего земляка, как и других сослуживцев были и увлечения – это охота и рыбалка, когда он просто отдыхал душой от проблем и забот. В 1990 году его ни стало, но мы помним и гордимся, что такой известный человек был родом из нашего села.
Информацию о нашем земляке космонавте- испытателе нашли поисковики школьного музея и передали её в районный краеведческий музей. Все желающие узнать  более подробно могут с ней ознакомиться.
Прошли года, сейчас другое время.
На станциях живет младое племя,
"Прогресс" снабжает станции едой,
Туристы едут в космос за мечтой.
И в сонме неразгаданных загадок
Уже намечен плановый порядок.
Вращение! Надежною рукой
Планеты охраняется покой.
- Ребята, вы сегодня получили полезную информацию ещё об одном космонавте-нашем земляке. Сейчас вы можете приступать к написанию сочинения по теме «Сыны Вселенной» об одном из космонавтов.
  



