Элективный курс
              «Инженерная графика с элементами дизайна».
Пояснительная записка.
Основой технической подготовки инженеров, конструкторов, технологов и других специалистов, работающих в области технологии, является черчение.
Умение правильно выполнять и читать чертежи вырабатывается в результате овладения курсом инженерного черчения. Эти знания, умения и навыки необходимы при изучении общеинженерных и специальных дисциплин, а также в практической деятельности специалистов.
Школьный курс (8-9 кл.) включает лишь основы технического черчения, в учебнике поверхностно изложены основы машиностроительного и строительного черчения. Разделу «Основы начертательной геометрии» отводится совсем мало часов и поэтому выпускники школ, поступившие в технические ВУЗы, сталкиваются с рядом проблем, которые возникают при выполнении контрольных и курсовых работ по  инженерной графике.
В настоящее время  инженерная графика составляет основу   графических знаний, получаемых студентами во всех технических ВУЗах. Поэтому в современной школе в рамках профильного технологического класса актуально использовать элективный курс по  инженерной графике, т.к. полученные знания помогут будущим студентам технических ВУЗов.

Цель курса: развитие графической грамотности учащихся через систему дополнительных занятий по предмету.

Задачи: 

· приобщение уч-ся к общей графической культуре;

· закрепление основ теоретических знаний и практических умений в области черчения, полученных в 8-9 классах;
· развитие творческих способностей уч-ся средствами графики;
· развитие  логического, образного и проектного мышления;
· воспитание аккуратности при выполнении графических работ;
· развитие общего и технического кругозора. 
Предлагаемый элективный курс «Инженерная графика с элементами дизайна» состоит из ряда тематических разделов.
1.  Геометрические построения.
2.  Форма и формообразование.
3.  Проекции прямых и плоскостей.
4.  Проекции   геометрических    тел.
5. Пересечение геометрических тел плоскостями.
6. Взаимное пересечение геометрических тел.
7. Архитектурно-строительная графика.
Уроки лекции чередуются с творческими уроками-практикумами. Урок-практикум (может состоять из двух-трех часов) проходит в виде самостоятельной практической работы по какой-либо теме, во время которой проводится индивидуальная работа с детьми. Большое внимание уделяется упражнениям на выполнение комплексных чертежей, эскизов, технических рисунков и творческих заданий. Разнообразные задания позволяют  решить ряд  задач, поставленных учителем.  При выполнении задания рекомендуется пользоваться конспектами.
