Разработка  классного часа «Русские традиции»

Классный руководитель Кулькова Е.Г.
Цели. Учить детей чтить и уважать традиции русского народа; развивать артистические способности, выразительность речи; воспитывать любовь к Родине, народной культуре, формировать и развивать у учащихся интерес к прошлому и настоящему Отечества
Оборудование. Украшенный  под старину кабинет; блины, каша; русские одежды; презентация о традициях русского народа.

Участники. Учащиеся 7а класса. 

Формы и методы: устный журнал
Подготовка и проведение. Предварительное домашнее задание: класс разделен на творческие группы учеников, каждая из которых получила индивидуальное задание: подготовить презентацию о традиции русского народа- праздновании Васильева вечера, подобрать исторические сведения, материал о народных приметах,  стихи, пословицы, частушки, приготовить угощения: каша пшенная, кутья, блины. 

Ход мероприятия

                                                                        То, что забыли сыновья, 

                                                                        стараются вспомнить внуки. 

                                                                                                              Эйлис Росси

Мы уже говорили с вами о традициях некоторых народов, проживающих в России. Сегодня мы познакомимся с традициями русского народа. 
Традиции русского народа – это бесценный опыт неисчислимых поколений наших предков. Воспитывая в нас тот самый «загадочный русский дух», они преподносят нам обычаи, близкие всем русским людям. И сколько бы эпох не миновало, сколько не блуждали в потемках инородных традиций, русские люди всегда возвращаются к родной традиции.
Сегодняшний классный час проведем в виде устного журнала. 

И первая страница – территориальное расположение, исторические сведения.

Материал подготовила 1 творческая группа

1 ученик

О русских известно с древнейших времён. О них упоминают и западноевропейские хроники, и славянские летописи. 

Начало формирования русской нации учёные относят к концу 16 века. 

Ру́сские — восточнославянский народ, проживающий в основном в России, а также составляющий значительную долю населения Украины, Белоруссии, 
Казахстана, Узбекистана, Латвии, Киргизстана, Эстонии,Литвы, Молдавии, 
Приднестровья, Туркменистана.  Разговаривают на русском языке . 

2 ученик

Русских связывают общая история, культура и этническое происхождение.

Численность русских в мире в настоящее время составляет около 145 миллионов, из них в России 116 миллионов, что составляет 79 % всего населения страны. Самой распространённой религией среди верующих русских является православное христианство.

Значительная часть русских живёт в центральной части, на юге и северо-западе России, на Урале. По данным Всероссийской переписи населения 2002 года, среди субъектов Российской Федерации наибольший процент русского населения отмечен в Вологодской области (96%). 

Доля русских превышает 90 % в 30 субъектах Федерации — главным образом это области Центрального и Северо-Западного федеральных округов, а также юг Сибири. В большинстве национальных республик доля русских колеблется от 30 до 50 %. Наименьшее число русских — в Ингушетии, Чечне и Дагестане (менее 5 %).

 Вторая страница – национальные одежды.
Представляет 1 творческая группа

Большие пространства русской земли стали причиной того, что обряды, связанные с земледелием, укладом жизни самой большой группы населения России — крестьянства, сложны и разнообразны. 

Столь же сложна и разнообразна традиционная русская одежда.
Выходят 3 девочки в национальных костюмах
Каким же он был,

русский национальный костюм?

1 ученик

Важною «павой», «душой голубицей»
Издавна так называли девицу.
Девичьи руки в труде и заботе
С ранней поры привыкали к работе:
Ткали и пряли, вязали и шили,Сеяли, жали и тесто месили.

2 ученик

В трудной работе сгибалась спина..
Но выходила на праздник она
В дивном наряде крестьянской одежды,
Где весь узор о мечте и надежде:
Красным расшиты запон и рубаха
(Черное — скорбь, что на родине свято),
По подолу, как на вспаханном поле,
Ромбы узорной легли полосою;
Символы солнца и знаки земли.

Матери-жизни и птицы любви.

3 ученик
Шею украсили бусы, мониста,
Бисер, кораллы , янтарь золотистый.
Всех драгоценней убор головной –
Жемчугом шитый и битью златой:
Кика, сорока — убор молодицы,
Косник , венец — украшенье девицы,
Сборник, повойник — убор для старухи...
Самый красивый — убор молодухи.
Так испокон сохранен на Руси

Женский костюм небывалой красы!
Третья страница – народные приметы.

1 ученик

Приметы тесно связаны с обычаями, амулетами и талисманами. Значительная часть примет возникла из обрядов. С целью отвратить или приблизить какую-то ситуацию разыгрывается действие, повторяющее те или иные поступки участников. Большая часть примет сохраняется от языческой древности, так как именно языческие верования после христианства стали преобразовываться в суеверия. Лишь к XVI веку языческие элементы ассимилировались в культуре наравне с христианскими. На христианских святых были перенесены функции языческих богов.

2 ученик

Мы расскажем только о некоторых приметах русского народа, дошедших до наших дней.

Например,

В  русской народной традиции до сих пор повсеместно сохранилось поверье, что понедельник и пятница - тяжелые дни, а вторник и суббота - легкие.

В России блины - неотъемлемый элемент таких обрядовых комплексов, как масленица, свадьба и поминки. Большинство этнографов склоняется к тому мнению, что круглая форма масленичного блина символизирует солнце и, значит, наступление весны. Поедание блинов, таким образом, способствовало повышению плодоносящей силы как природы в целом, так и человеческого сообщества.

В русском народном календаре хорошая погода на Вербное воскресенье предвещает богатый урожай. Вербное воскресенье - это воскресенье предпасхальной недели, предшествующее Светлому Христову воскресенью. Считается, что освященная верба, брошенная против ветра, прогоняет бурю; брошенная в пламя, останавливает действие огня; воткнутая в поле - сберегает посевы.

3 ученик

В России високосный год пользуется дурной славой. Повсеместно считается, что високосный год знаменуется неурожаями, болезнями и войнами.

Еще такая примета - отправившись куда-либо не дойти до цели и вернуться домой - значит не видать удачи до конца дней. Или говорят - вернешься - пути не будет. Но существуют магические способы "нейтрализующие" отрицательные "последствия" возвращения. Например, перед выходом посмотреться в зеркало и показать язык своему отражению.

В русской народной традиции попасть под дождь повсеместно считается хорошей приметой. Если кто отправляется в дорогу и в это время пойдет дождь, то это предвещает благополучный путь. 
Еще одна традиция - встреча с женщиной является дурным предзнаменованием. Еще и сегодня многие студенты, идя на экзамен, обращают внимание на то, кого они встретят первым при выходе из дома: мужчину - к удаче, женщину - к неприятности.

4 ученик

В России повсеместно считается, что посуда бьется на счастье. На второй день свадьбы в русских деревнях было принято бить глиняные горшки. Разбившийся горшок служил "подтверждением" целомудренности невесты, если же горшок не разбивался, то невеста считалась не "честной". Если посуда разбивается на множество осколков - это к счастливой старости.

Также повсеместно распространена вера в счастливые числа. Если дата твоего рождения делится на семь, ты будешь счастлив в этой жизни. Нечетные цифры к счастью. Однако наиболее известное "несчастливое" число тринадцать - тоже нечетное.

Это только некоторые из примет нашего народа, дошедшие до современности. На самом деле таких традиций сохранилось великое множество, большинство из них соблюдаются нашим народом, а веру в них вообще трудно с чем-либо сравнить.
Четвертая страница - Васильев вечер

1 ученик

Васильев ве́чер — русский народный праздник, отмечавшийся ночью 

с 31 декабря на 1 января, аналог современного Нового года.

 Название праздника происходит от церковного дня памяти Василия Великого, приходившегося на этот день (13 января по новому стилю).

Специальным блюдом Васильева вечера был поросёнок, который символизировал плодородие земли и плодовитость скота в наступающем году. 

В Васильев вечер ели всё самое лучшее, что было в доме и что заготовлялось заранее: пироги, колбасу, мясо, блины, кутью, кашу.

В северо-западной Руси Васильев вечер носит название Жирной кутьи или Щедрухи, также от щедрого угощения мясом и жирными блюдами. 

Васильевым вечером русский народ повсеместно проводит старый год и старается как можно веселее встретить наступление нового чтобы  он прошел счастливо.

2 ученик

С тех времен остались приметы: 

В Новый год оденешь  хорошую, новую одежду — будешь хорошо одеваться круглый год, сытно будешь есть весь год, если в Новый год приготовишь много вкусных «еств» (кушаний).

 Деньги не дают в этот день, чтобы не испытывать недостатка в них в течение года: наоборот — получать деньги можно, это — к прибыли.
Неумеренность под новый год объясняется поверьем, будто обилие еды в первый день нового года обеспечивает обилие на весь год. 

Стремление к обильной еде под новый год объясняется так называемой «магией первого дня».

Пятая страница – русская кухня
Накрыт стол расписной скатертью, на столе приготовленные пшенная каша в горшочке, блины, кутья. 

По итогам классного часа проводится рефлексия:

· Я (узнал, смог придумать, представить, изобразить, ) … и захотелось … 

· Мне удалось (понять, постигнуть, осмыслить, разобраться, уяснить, осознать, систематизировать разрозненные сведения) …, теперь я …

· Самым интересным (познавательным, удивительным, невероятным, необыкновенным, странным, чудным, невообразимым, немыслимым, исключительным, выдающимся, незаурядным, феноменальным, редчайшим) сегодня было (стало) …
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