Пояснительная записка
При современных условиях нахождения учащегося в социальном круге, для создания его психологического комфорта и стабильности необходимо поддержание его социального статуса. С этой целью и разработана данная программа дополнительного образовательного направления « Юный модельер». Программа курса  направлена развивать у детей эстетическое отношение к одежде, самостоятельность в выборе форм и стиля, воспитывать чувство меры.
Программа направлена на повышение творческой активности и самостоятельности воспитанников. Знакомит с профессиями - закройщика, портного, конструктора-модельера, технолога.
Учащиеся приобретают навыки работы с технической литературой, журналами мод. Учатся при разработке моделей учитывать особенности тканей, компонуют отделку с соответствующими способами обработки.
Разноплановость программы помогает детям поверить в свои возможности; увидеть результаты своего труда. В отличие от школьной, программа предусматривает более глубокое изучение основных разделов:
· Конструирование;
· Моделирование;
· Технология.
Учитывая запросы, воспитанникам предлагается широкий ассортимент изделий от игольницы до одежды на подкладке.
По окончании учебного года каждый  учащийся предоставляет на самоанализ свою отчетную работа, в которую входит следующая работа: спроектировать и изготовить плечевую и поясную одежду в единственном экземпляре, которая, в свою очередь, является проверкой полученных знаний, умений и навыков.
В зависимости от возраста и индивидуальных особенностей детей корректируются сроки прохождения той или иной темы.
Наиболее заинтересованные и способные имеют возможность самостоятельно изучать последующие темы, используя конспекты и методические разработки. Это способствует формированию интереса к самообразованию и самостоятельному творчеству.
Обсуждение и оценка готовых изделий способствует развитию у детей способности к самооценке своего труда и учит уважать чужой труд.
Программа курса «Юный модельер» для девочек 5-8 классов рассчитана на 1 год обучения. В качестве перспективы рассматривается вариант получения дипломов с присвоенными разрядами по рабочей профессии, для этого обучение стоит продлить до 11 класса включительно, в этом случае программа будет разработана дополнительно и направлена на расширение и углубление знаний, умений, навыков.
Продолжительность занятий по первому году обучения 2 часа в неделю, итого 68 часов в год.

