Структура программы
Программа построена по принципу прохождения от простого к сложному, это влияет на развитие интереса и на качество усвоения материала по данному направлению.
Переход от обзорного обучения к модульному подробно знакомит с тонкостями профессионального мастерства. Метод практического обучения способствует глубокому усвоению материала.
Раздел «Конструирование» ставит целью изучение и освоение методов проектирования различных форм одежды. Ученики приобретают навыки работы с технической литературой, чертежами, развивают свои конструкторские способности.
Цель раздела «Моделирование» - совершенствование предметной среды. Девочки овладевают методами совершенствования простых форм одежды, разрабатывают собственные проекты. Знакомятся с историей одежды, стилями и направлениями в моде, композиционными принципами построения костюма.
Раздел «Технология» направлен на изучение и освоения разнообразных способов обработки изделий. В процессе практической работы совершенствуются: умения и навыки, дети учатся выбирать наиболее рациональные виды обработки.
Цель программы - создание благоприятных условий для разносторонней интеллектуального развития личности; удовлетворения интересов и дарований обучающихся; их профессионального самоопределения и творческого досуга. Развитие навыков и умений по конструированию, моделированию, раскрою, технологии обработки одежды.
Задачи программы:
В обучении:
· Формирование у учащихся целостной картины мира на основе знаний по предмету;
· Обучение навыкам мышления, самообразования,
· Освоение рабочей специальности в совершенстве
В воспитании:
· Формирование нравственных основ личности, потребности личности в непрерывном самосовершенствовании;
В развитии:
· Творческого мышления
· Пространственных иллюзий
· Самоконтроля
