Строение цветка
Цель урока: создать условия для понимания учащимися материала о строении и функциях цветка как генеративного органа на основе работы с учебником и интерактивной доской

Задачи урока: 

- обучающие: изучить особенности строения и многообразия цветков и их значение для растений, понятие соцветий и их биологической роли; показать связь строения цветка с выполняемой функцией;

- развивающие: формировать умение работать с книгой, иллюстрациями; выделять и перерабатывать информацию; познавательную активность учащихся, расширять кругозор; 

- воспитательные: воспитывать чувство прекрасного, бережного отношения к природе на примере краснокнижных растений.

Учащиеся должны знать: строение цветка: околоцветник (простой, двойной); чашечка, венчик, пестик (рыльце, завязь, столбик), тычинка (тычиночная нить, пыльник), цветоложе, цветоножка; соцветия и их виды (кисть, метелка, колос, початок, зонтик, корзинка) и их биологическое значение; функции цветка.

Уметь: объяснять взаимосвязь строения и функций цветка, распознавать и описывать по рисункам строение цветка и  типы соцветий; сравнивать по заданным критериям строение цветков разных растений.

Дополнительные элементы содержания: обоеполые и раздельнополые цветки, однодомные и двудомные растения.

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

 Методы обучения: по характеру познавательной деятельности школьников – объяснительно – иллюстративный, частично – поисковый; по источникам знаний – словесный,  наглядный, практический.

Форма организации учебной деятельности: - индивидуальная, фронтальная, парная.
Оборудование: интерактивная доска SMART Board,  ПО SMART Notebook версии  10.6

Ход урока

I. Организационный момент (1 минута)

II.Изучение нового материала.

2.1.Вступительное слово учителя, мотивация, формулировка задач урока совместно с учащимися (слайд №1).
Среди растений цветковые самые многочисленные, их насчитывается 250 тысяч. Они очень разнообразны по форме, окраске, размерам. Среди них есть настоящие гиганты, например, раффлезия и очень маленькие, такие как у ряски (слайд№2). Цветы во все времена вдохновляли поэтов, композиторов, художников. Пожалуй, не найдется человека, который не любил бы любоваться цветами. Но наша сегодняшняя несколько иная. Посмотрите на доску, как вы думаете, чем мы сегодня будем заниматься на уроке? 
(Ответы учащихся)
2.2.Актуализация знаний

(Беседа, выполнение задания слайда №3 фронтально, с последующей визуализацией ответа. Для этого на слайде необходимо перетащить рисунки с изображением генеративных органов вправо и изменить фон рабочего стола. Под рисунком с изображением генеративного органа появится надпись «генеративный»)
На предыдущих уроках мы говорили о различных органах цветкового растения. 

- Назовите их. 

- На какие две группы можно подразделить органы растения? (Слайд№3)
- Какие функции выполняют вегетативные и генеративные органы?

- Вспомните, что такое побег?

- Назовите видоизмененные побеги.

2.3.Строение цветка.

2.3.1. (Объяснение учителя,  с опорой на слайд №4. По ходу рассказа учитель использует инструмент «ластик» стирая белый фон рядом с указателем)
 Несмотря на многообразие цветков, они имеют общие черты строения. Выясним какие.

Цветок является видоизмененным укороченным побегом, служащим для размножения растений. На расширенной верхней части цветоножки -  цветоложе располагаются в узлах части цветка: лепестки, чашелистики, тычинки и пестик. Обратите внимание, что междоузлия здесь очень короткие.

2.3.2.(Фронтальная работа с текстом учебника по слайду№5,Правильность ответов проверяют обучающие, сдвинув в сторону зеленый прямоугольник)
Цветок имеет главные и вспомогательные части. 

-Найдите в тексте на стр. 87, какие органы цветка являются главными, а какие вспомогательными?(ответы)

-Найдите термин, обозначающий совокупность лепестков цветка, совокупность чашелистиков.(Ответы).Венчик и чашечка образуют околоцветник цветка.
- Какие бывают типы околоцветников? (ответы с опорой на текст)
- Посмотрите на слайд(слайд №6) Какой околоцветник у этих растений? Кто проверит правильность ваших ответов? (учащиеся перетаскивают рисунки, распределяя их на 2 группы ) 
2.3.3.Главные части цветка.
(Выполнение заданий слайда №7,самостоятельно в тетради с использованием текста учебника. Один из учащихся выполняет задание на доске. Использована «утилита множественного клонирования». По ходу выполнения осуществляется фронтальная проверка. )
- Назовите главные части цветка.

- Какие структуры образуют пестик 

- Каковы функции этих структур в пестике?

- Каковы функции структур пестика и тычинки? (Правильный ответ визуализируется при вытягивании «закладки» - (желтая звездочка справа))
Вывод: (формулируют ученики)цветок это сложный генеративный орган. Составляющие его элементы обеспечивают половое размножение растений

2.3.4.Виды цветков.
(Работа в парах по тексту учебника стр.88. Один ученик изучает материал об обоеполых и однополых цветках, другой – о двудомных и однодомных. Далее они объясняют друг другу изученное. Первичное закрепление материала осуществляется с использованием слайдов №8 и 9. Один учащийся объясняет классу разницу между обоеполыми и однополыми цветками у доски. Далее ученики выполняют в тетради за- 

дание слайда№9. Один из учащихся выполняет упражнение на доске, перетягивая названия растений в соответствующие группы. Проверка правильности работы осуществляется при помощи перемещения красного прямоугольника на названия растений)

 2.3.5.Соцветия
(объяснение учителя с элементами беседы, используется слайд№10)
- Скажите, чем отличаются цветки сирени и лилии? (ответ: размерами)
- Могли бы опылители увидеть издали один цветочек сирени?

Соцветия -  группа цветков, расположенных близко один к другому в определенном порядке. В соцветиях различают главную и боковые оси. Если в образовании соцветия принимает участие только главная ось, то соцветие образуется простое, если же участвуют боковые оси – сложное.(Объяснение можно сопровождать зарисовкой соответствующих схем с помощью «пера») Существуют разные типы соцветий.

- Сравните соцветие кисть и колос, в чем разница? (Ответ)
- Сравните соцветие зонтик и щиток.(Ответ)
- Сравните соцветие головку и початок. (Ответ)
Определите тип соцветия у растений на слайде №11 (фронтальная работа по слайду11, ученик перетаскивает рисунки в соответствующие ячейки)
2.3.6.Биологичексая роль соцветий
(самостоятельная работа с текстом стр.89,беседа)
III.Первичное закрепление 
(Беседа с использованием слайдов №12,13)
Ребята перед вами рисунки растений, (слайд№12) включенных в Красную книгу Самарской области.

- Как вы думаете, почему эти растения могли попасть на ее страницы?

- Как следует поступать, чтобы они не исчезли с лица Земли?

- Скажите, какие из этих растений имеют простой околоцветник? (учащийся подписывает типы околоцветника на линии под рисунками. Проверка осуществляется изменением фона рабочего стола).
- На следующем слайде (слайд №13) растения не имеют таких красивых цветков. Предположите, почему они попали в Красную книгу? (меловые растения, с особыми приспособлениями к специфической почве, нигде более не встречающиеся)
- Определите тип соцветий у данных растений.(Ученик подписывает названия соцветий на линии под рисунком. Ответ визуализируется использованием инструмента  «ластик». Необходимо провести ластиком под чертой с написанными учеником названиями соцветий).
- Выполнение задания «Сконструируй соцветие». (Используется утилита множественного клонирования для элементов соцветия. Проверка осуществляется при вытягивании закладок с соответствующим по цвету звездочками)
IV.Рефлексия.
(Использование приема «Рефлексивная мишень»
На листках с изображением мишени учащиеся ставят значки «+» в том секторе, который соответствует их оценке урока ( 3,4 или 5 баллов) Мишень разделена осями на 4 части: «узнал новое», «буду использовать», «расскажу друзьям», «было интересно». Учащиеся 

выходят к доске и рисуют крестики в соответствующих секторах мишени, выбранных ими. В конце на доске предстает общая картина.

V.Заключение учителя, оценки за урок

VI.Домашнее задание

Стр86 - 90; изготовить модели различных типов соцветий или модель цветка.

