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Жанр гитарной песни зародился среди студенчества в конце 50-х годов. Авторов и исполнителей самодеятельной песни отличали самобытность, стремление к духовности. К сожалению, жанр гитарной песни в последнее время утратил свои лидирующие позиции. Многие не знают авторов-исполнителей, а гитарная песня редко звучит в молодежной среде. Молодое поколение тяготеет к року,попу,панку,хип-хопу и другим направлениям современной музыки, хотя авторская песня более светла, духовна, слушая её, настраиваешься на лирический лад, в такие минуты на душе становится светло и легко.

Студия бардовской песни «Уркер»(«Созвездие Плеяд») работает в средней общеобразовательной школе им.Т.Жарокова Жанибекского района с 2008 года.

На занятиях ученики узнают о бардах-исполнителях, получают основные знания о гитарной песне, учатся играть на гитаре .осваивают основы вокального пения, расширяют свои знания об истории гитарной песни, которая достойно предоставлено, по меньшей мере, тремя поколениями людей, для которых песня и увлечение, и жизненное призвание.

Вся работа строится на общении членов кружка, выявлении интересов, беседах о гитарных песнях, пении под гитару, разучивании песен, обучении игры на гитаре.

За период своей работы студия «Уркер» достигла неплохих результатов.Ученики студии занимали призовые места на районных,областны х,республиканских конкурсах бардовской песни.В частности,Жумабаев Ерсултан-обладатель Гран-При конкурса «Поющая юность-2012»(г.Уральск). лауреат    конкурса    «Струнная    капель-2012»(г.

Астана), Жамиев Жалгас-Дипломант конкурса «Поющая юность-2013», ансамбль «Маленький оркестрик»-Дипломант конкурса «Струнная капель-2011»(г.Астана).Дипломантами конкурса «Поющая юность» в разные годы становились Утенгалиев Турарбек.Искаков Максат, Омаров Асылжан, Беккайыров Артур,Габдуллин Данабек и другие студийцы.

Умение игры на гитаре позволяет расширить кругозор учащихся, использовать это умение в художественной самодеятельности, самореализовать, самовыразить себя в подростковой среде. Программа предполагает формирование навыков межличностного общения между
учащимися, которое реализуется через игры, встречи, беседы и др.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

Направленность программы.

Программа «ОБУЧЕНИЕ ИГРЕ НА 6-СТРУННОЙ ГИТАРЕ» имеет художественно – эстетическую направленность. Художественная деятельность в системе дополнительного образования выступает как ведущий способ эстетического воспитания и развития детей посредством искусства.
Новизна.

Программа«ОБУЧЕНИЕ ИГРЕ НА 6-СТРУННОЙ ГИТАРЕ» является модифицированной, скорректированной под работу на базе экспериментальной площадке.С  целью художественно – эстетического воспитания детей программа скорректирована по принципу отбора и синтеза уже имеющихся в авторских программах разделов и тем, и с введением новых; определен порядок их изучения; произведены изменения в распределении часов.Все темы занятий программы логически построены по принципу – от простого к сложному. Кроме индивидуальной деятельности в программе«ОБУЧЕНИЕ ИГРЕ НА 6-СТРУННОЙ ГИТАРЕ» предусмотрена и коллективная деятельность. Занятия студии сочетают получение теоретических знаний и практическую деятельность. В корректировке и составлении данной программы учтены возрастные особенности детей среднего и старшего школьного возраста (12– 16 лет) и связанные с этим творческие предпочтения и возможности более адекватного самовыражения в области изобразительной деятельности.

Актуальность.

Основной задачей системы дополнительного образования является воспитание всесторонне развитой гармонической личности. В связи с этим особую важность приобретают занятия изобразительным искусством, так как они обеспечивают развитие воображения, фантазии, логического мышления, творческой инициативы, формируют духовность подрастающего поколения, эстетическое отношение к окружающему миру, умение работать в коллективе и определять свою роль в коллективном творчестве, воспитывают любовь и бережное отношение к природе и потребность в художественной организации жизненного пространства. Работая по данной программе, дети работают не только индивидуально, но и участвуют в общественных художественных мероприятиях социальной направленности, выступая на районных,областных и республиканских конкурсах.
Отличительные особенности программы«ОБУЧЕНИЕ ИГРЕ НА 6-СТРУННОЙ ГИТАРЕ»   от уже существующих программ.

Многие авторские программы дополнительного художественного образования имеют узконаправленную тематику и небольшое количество часов,а также являются программами для кружков и студий в лагерях при школе в каникулярное время.

Данная программа является модифицированной, скорректированной и адаптированной под условия работы на экспериментальной площадке. Программа обучает основам музыкальной грамоты и имеет обширную палитру тем, приобщая детей к мировому культурному наследию, к  народному творчеству.

Педагогическая целесообразность.

Занятия в студии позволяют положительно решать задачи коррекции, социально адаптировать воспитанников к реальным условиям жизни. Музыкальная деятельность обладает большими развивающими и коррекционными возможностями, обеспечивает развитие сенсомоторной сферы, мелкой моторики, координации движений обеих рук, зрительно – двигательной координации, восприятия, мышления. В процессе учебной деятельности дети приобретают способность всматриваться, вслушиваться, ощущать, анализировать предметы, явления, видеть в них общее и отличное. У них развивается внимание, усидчивость, зрительная память, тренируются рука и глаз. По мнению ученых, развитие руки определяет развитие мышления ребенка.

Средствами музыкального искусства обеспечивается организация комфортного, интересного, познавательного, творческого досуга ребенка, формирование коллективного единомышленничества, гармонизация отношений детей в условиях школы. Особенностью занятий в студии является – индивидуальный подход к каждому ребенку, атмосфера доверия, непринужденности, приятия и взаимопонимания между педагогом и воспитанником, которые обеспечивают заинтересованность детей в творческом процессе, продуктивность работы и ее результат.

Целью программы является создание условий для художественно – эстетического воспитания детей на основе гуманитарных ценностей средствами интегрированного курса «Музыкальное творчество», направленное на развитие индивидуальности, культуры личности, коммуникативных особенностей детей, способности к самоопределению, самосовершенствованию и самореализации.
Психологические особенности детей 12-16 лет
Это бурное и неравномерное развитие всего организма, психологические изменения, которые в своём дальнейшем развитии при определенных условиях воспитания становятся устойчивыми чертами личности.

Подросткам 12-16 лет свойственна мечтательность, повышенная активность. Они неустойчивы в своих интересах, легко поддаются влиянию. Целенаправленное вовлечение подростков в многообразную деятельность в кружке является чрезвычайно важной предпосылкой разумной организации их досуга, развития творческих способностей, различных умений и навыков.
Цель программы:
Создание условий для социализации, патриотического, эстетического воспитания личности подростка через развитие навыков игры на гитаре и привитие любви к гитарной песне, приобщение учащихся к музыкальному искусству.
Задачи:
•
получение практических навыков игры и аккомпанемента на гитаре (по слуху и по нотам с использованием буквенно-цифровой системы обозначения нот и аккордов, табулатуры);

•
подбор аккомпанемента «по слуху» к песням (индивидуальный подбор репертуара, в том числе с записей на различных носителях)

•
получение начальных навыков вокала;

•
получение навыков разбора аккомпанемента песен по их звукозаписи;

•
развитие творческих и исполнительских навыков при исполнении песен под аккомпанемент гитары;

развитие самостоятельности (получение навыков самостоятельного творчества, умения думать, принимать решение, например, настройка инструмента, выбор репертуара и т.д.)

•
развитие музыкальной памяти, слуха и ритма;

•
воспитание художественного музыкального вкуса.

•
Программа данного кружка предусматривает расширение знаний о музыке, повышение творческой активности, развитию навыков владения музыкальными инструментами. Также программа предусматривает формирование общественной активности, реализации самого себя, развитие духовной сферы, её совершенствование. Реализация задач осуществляется через различные виды инструментальной деятельности, главными из которых является сольное и ансамблевое исполнение, слушание записи бардовских исполнителей, добавление элементов импровизации, подбор по слуху нетрудных произведений и авторское мастерство.

Обучение состоит из теоретической и практической частей

Теоретическая часть включает в себя нотную грамоту, работу с текстом, изучение творчества отдельных    композиторов,    современных    групп, исполнителей, знакомство с историей создания музыкальных инструментов.
Практическая часть обучает практическим приёмам игры на гитаре (сольное исполнение и ансамблевое).

Музыкальную основу программы составляют произведения эстрадного гитарного репертуара, а также бардовские песни, романсы, популярные песни радио и кино. Песенный материал играет самоценную смысловую роль в освоении содержания программы.

Отбор произведений осуществляется с учётом доступности, необходимости, художественной выразительности (частично репертуар зависит от дат, особых праздников и мероприятий).
Сроки реализации:

2 часа в неделю, 68 часов за год.

Образовательная программа «Обучение игре на 6-струнной гитаре» рассчитана на обучение школьников 5-11 классов общеобразовательных учреждений.

Программа направлена на обучение основам различных видов исполнения музыкальных произведений,обеспечивает гармонию физического и интеллектуального развития ребенка, способствует развитию полноценной личности с развитыми творческими способностями, профессиональными умениями и человеческими качествами.
Методическое обеспечение
Развитие познавательного интереса, как устойчивого мотива самообразования - один из главных принципов подбора содержания программы.

Поэтому формы и методы, используемые для работы по программе, должны способствовать развитию познавательного интереса, приобщению к творческой деятельности обучающихся.

Обучение предполагает дифференцированный подход, индивидуальные формы обучения.

Обучение направлено, в основном, на развитие практических навыков.
В программе особое внимание уделяется:

•
постановке рук,

•
правильному звукоизвлечению,

•
строению аккордов,

•
изучению различных приемов игры,

•
ритму и стилю аккомпанемента,

•
основам импровизации,

•
разбору известных песен и композиций, а также произведений интересующих ученика.
Формы организации обучения и режим занятий:
- фронтальная – одновременная работа со всеми детьми;

- групповая – организация работы по малым группам от двух до семи человек;

- коллективная – организация поискового или творческого взаимодействия между детьми.

Формы проведения занятий:

- комбинированная (теория, практика), экскурсия.

Теоретические занятия:

-
беседа;

-
урок усвоения знаний 
Практические занятия:

-
урок приобретения умений и навыков;

-
урок закрепления знаний, умений, навыков;

-
урок-зачет;

-
участие в концертах.
Формы подведения итогов реализации программы:
-
участие в концертах, мероприятиях, различных конкурсах школьного, районного,областного и республиканского уровня.
Ожидаемые результаты и способы их проверки
 Учащиеся должны знать:
-
основные приемы игры на гитаре, ее настройку, эксплуатацию;

-
основы музыкальной грамоты;

-
историю жанра гитарной песни;

-
популярные гитарные песни;

-
популярных авторов-исполнителей.

Учащиеся должны уметь:
-
правильно ставить аккорды, играть;

-
настраивать гитару;

-
читать и записывать аккорды.
Материалы и оборудование
Для проведения кружка также необходим свободный кабинет, удовлетворяющий санитарно-гигиеническим нормам; готовый раздаточный материал с музыкальными произведениями;гитары, музыкальный проигрыватель или музыкальный центр,тетрадь для записи песен и аккордов, наглядные пособия(метроном.табулатуры), диски, классная доска.
Содержание программы
Устройство и настройка гитары.

Беседа об истории возникновения гитары. Предки гитары. Основные элементы гитары. Правила настройки гитары. Камертон.

Основы музыкальной грамоты.

Теоретические сведения об основных музыкальных понятиях. Метр. Ритм. Композиция. Тональность.

Построение аккордов.

Схема построения аккордов. Построение трезвучия. Тоника.

Аккорды с трезвучием. Практическая работа по отработке аккордов.

Положение рук при игре.

Положение левой и правой руки при игре. Отработка посадки. Отработка приемов работы левой и правой рук.

Приемы извлечения звука.

Извлечение звука. Арпеджио (перебор). Щипки. Удары. Практическая отработка приемов извлечения звука.

Таблица аккордов. Каталог аккордов. Аккорды с секстой, септаккорды. Разучивание новых аккордов.
Аккомпанемент.

Основные законы аккомпанемента. Подбор мелодии по слуху.

Все теоретические занятия дополняются отработкой практических навыков. Исполнительский репертуар подбирается с учетом интересов детей и  в планировании не указывается.

Рекомендуемая литература:
1.
Н. Ефимова. Школа быстрого обучения игре на 6-струнной гитаре. - М.: Клуб Семейного Досуга, 2011 год

2.
А.Г.Николаев. Самоучитель игры на 6-струнной гитаре. Серия: «Мир культуры, истории и философии». - М.: «Лань», 1999 год

2.
З.Д.Агеев. Гитара для начинающих. - Питер.,2009

год

3.
Терри Барроуз.Подробный самоучитель игры на гитаре в разных стилях музыки,-Москва,Астрель-Аст.2003 год

4.
А.Петерсон.Самоучитель игры на 6-струнной гитаре,Планета музыки,2006 год

5.
Возьмемся за руки, друзья. Беленький Л.П. Сборник рассказов об авторской песне. М.Молодая гвардия. 1990г.

6.
Самоучитель игры на шестиструнной гитаре. Вещицкий П. М.Современный композитор. 1992г.

7.
Если вам нравится играть на гитаре. Осень 2001г.

Сборник популярных песен.

8.
Литературно-музыкальный альманах

«Молодежная эстрада». Сборник бардовских

лирических песен. №3. 96 г.

9.
«Энциклопедический словарь юного музыканта»(под редакцией Хренникова Т.Н.),Москва, «Педагогика», 1985 год

10.
Самоучитель игры на шестиструнной акустической и электрогитаре. А.А.Бахмин, А.А.Мольнар, изд.«Современное слово», Москва, 2005 год.

Автор программы готов делиться накопленным опытом со своими коллегами. В настоящее время в студии «Уркер» есть в наличии большое количество необходимой литературы - книги, нотные сборники, видеоуроки гитарной и бардовской песни, переложения казахских песен под гитару и т.д. Заинтересованным лицам просьба писать по адресу: Suyungali1962@mail.ru
Түйін:

Гитарада ойнай білу оқушының ой-өрісін кеңейтуге, бул икемділікті көркемөнерпаздықта қолдануга, жасөспірімдер ортасында өзін-өзі танытуга мүмкіндік береді. Бағдарламада ойындар, кездесулер, әңгімелерді жүзеге асыру арқылы оқушылар арасында өзара түсіністік дагдыларын қалыптастыруды усынады.










