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Безопасность жизнедеятельности
Безопасность жизнедеятельности – это такое качество жизнедеятельности, при котором она не создаёт опасностей и угроз, способных нанести неприемлемый вред (ущерб) жизненно важным интересам человека. 
Уважаемые коллеги, наши выпускники и  воспитанники перед школой нашим государством  поставлена задача стать такой, о которой говорят - «Школа, в которой обучают искусству жить», а в качестве эпиграфа к своему выступлению  взяла слова Павла Флоренского: 
«Жизнь пролетает как сновидение, и ничего не успеваешь сделать за мгновение жизни. Поэтому надо обучаться искусству жизни - самому трудному и самому важному: насыщать каждый час существенным содержанием и помнить, что он никогда не повторится».

Мир,  в  котором  мы  живём,  полон  опасностей, постоянно  угрожающих  нашему  здоровью  и  самой  жизни. Не  проходит  и  дня, чтобы газеты,  радио и телевидение  не  принесли  сообщения об очередной  аварии,  катастрофе,  стихийном  бедствии или криминальном  происшествии,  повлекших  за  собой  гибель  людей  и  огромный  материальный  ущерб.   Подобные  события  возникают,  как  правило,   внезапно,  требуя  от  человека   немедленных  активных  действий. Рассчитывать же на  своевременную квалифицированную помощь  со  стороны государственных   служб, отвечающих  за  безопасность  человека, приходится не всегда. Никто  из  нас  не  застрахован  от  того, что  в  любой  момент  может  оказаться в зоне  опасного  события. Тогда  наше здоровье,  а  иногда  и  жизнь  будут  зависеть  исключительно от  наших  своевременных  и  грамотных  действий 

Чтобы выполнить заказ государства и подготовить воспитанников к самостоятельной безопасной жизни в соответствие со стандартом общего образования по основам безопасности жизнедеятельности,  мы хотим получить от Вас обратную связь о том, чему Вам удалось научиться в школе, с какими трудностями  Вы столкнулись. Это поможет нам подготовить и внести изменения и коррективы в  образовательный и воспитательный процесс школы по подготовке воспитанников к безопасной самостоятельной жизни.
И так давайте вместе подумаем ответим на вопрос
Знаете и понимаете ли вы:
1. основы здорового образа жизни и культуры поведения в обществе 
2. факторы, укрепляющие и разрушающие здоровье, вредные привычки и их профилактику (табакокурение, употребление алкоголя и наркотиков, беспорядочный секс);
3. правила безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях социального, природного и техногенного характера;

Умеете ли использовать полученные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
· обеспечения личной безопасности в жилище, на улицах и дорогах, новых знакомствах со сверстниками и взрослыми;
· приготовления пищи, уборке и ремонту жилища и одежды
· умения вести бюджет, осуществлять покупки и экономить деньги
· пользования бытовыми приборами и инструментами;
· обращения в случае необходимости в соответствующие службы (государственной и социальных служб, медицинских учреждений и экстренной помощи).
· проявления бдительности, безопасного поведения при угрозе террористического акта;

