Хас биирдии уерэнээччи дьо5урун, кыа5ын, уратытын 
сайыннаран-уьуйан тус  туьаайан уерэтии

         Сул5аччы уопсай орто уерэхтээьин оскуолата гражданскай сэрии геройа, аатырбыт разведчик, чекист, сахалартан бастакы Бойобуой Кыьыл Знамя орден ылбыт И.И.Константинов-И.И._Дэлэгээт Уйбаан аатын сугэр. Улус биир кырдьа5ас оскуолата. 2007сыллааха 100 сылын уерэ-кете бэлиэтээбитэ.

         Кыра комплектаах оскуола иитэр – уерэтэр хайысхата : «Хас биирдии уерэнээччи дьо5урун, кыа5ын, уратытын уьуйан-сайыннаран тус  туьаайан уерэтии-иитии». Оскуола5а быйылгы уерэх дьылыгар 72 уерэнээччи уерэнэр. Пед коллектив 29, маны таьынан 17 тех.персонал биир санаанан салайтаран улэлиир. Директор- РФ уерэ5ириитин бочуоттаах улэьитэ, СР уерэ5ириитин туйгуна Никифоров Алексей Ильич. Директоры солбуйааччылар: научнай-методическай салаа5а – урдук категориялаах нуучча тылын, литературатын учуутала Павлова Елена Павловна; уерэх чааьыгар- урдуку категориялаах Саха тылын , литературатын учуутала СР уерэ5ириитин туйгуна слепцова Ирина Семеновна, иитэр улэ5э – иккис категориялаа психолог Борисова Елена Олеговна, информационнай технология5а – Дьячковскай Антон Семенович. 
          Оскуола 2001 сылтан «Амма» педагогическай ситиминэн улэлиир СР уерэ5ин министерствотын экспериментальнай площадката. Коллектив эдэр. Кинилэри сэргэ пед улэ ветераннара Окорокова Анна Романовна, Рязанская Зоя Петровна куус кеме, субэ-ама буолан тэннэ улэлии сылдьаллар. Оскуола иьинэн эбии уерэхтээьиннэ филиаллар аьылланнар о5ону эт-хаан еттунэн сайыннараллар. Ол курдук  волейбол (сал Ксенофонтов Анатолий Васильтевич), тустуу (сал Неустроев Михаил Михайлович) уонна «Кун бытархайа» уруьуй студията (Рязанская Саргылана Николаевна) таьаарыылаахтык улэлииллэр. Урукку сылларга эстетическэй студия ненуе «Сиибиктэ» ансамбль (сал Неустроева Саргылана Александровна)о5олору ырыа5а-ункуугэ уьуйан, республикатаа5ы «Хотугу сулус» фестиваль хас да сыллаах лауреаттара буолан, бутун аан дойдутаа5ы Золотая Амфора Греция5а ыытыллыбыт конкурска дипломант урудук аатын сукпутэ.
         Билинни ыарахан кэмнэ оскуола бэйэтэ о5о аьылыгар анаан о5уруот ыьар сирдээх, итии оттуллар теплицалаах, сылгы иитэр хаьаайыстыбалаах. Онон сылы тегуруччу инэмтэлээх аьынан бэйэтин хааччынар. Оскуола иьинэн нэьилиэк историятын кердерер музей улэлиир (сал. Михайлова Екатерина Петровна)
         Попечительскай совет уонна меценатство   о5ону инникигэ ке5улээн сыллата анал стипендиялары аныыр.       Ол курдук  улэ ветерана Кириллин Роман Евстафьевич, потребительскай кооперация туйгуна Нестеров Василий Анемподистович, Саха АССР утуелээх артыыьа Христофор Максимов , Рсфср утуелээх учуутала Ефремова Надежда Ефимовна, Михаил Николаевич Максимов, Зинаида Никитична Михайлова, 5 орден кавалера Кутуков Михаил Иннокентьевич, о5о суруйааччыта Константин Туйаарыскай, химическэй наука кандидата Фелегонтов Николай Русланович аатынан.
         Оскуола уерэххэ ситиьиитэ-100%, билиитин хаачыстыбата -52%. Сыллата араас хайысхалаах курэхтэргэ конференцияларга, олимпиадаларга ситиьиилээхтик кыттар. 2009-10 уерэх дьылыгар улуустаа5ы бастакы «Харачаан аа5ыыларын» уонна «Саха саарыннара» ассоциация иьинэн бастакы НПК тэрийэн ыытта.  Быйылгы уерэх дьылыгар техническэй хайысханан математика, физика профилынан урдуку кылаастары уерэтэр. Оскуола ситиьиилэрэ:

· -Москва5а 5 Аан дойдутаа5ы «Школа 2001» быыстапка лауреата.

· -Россиятаа5ы образовательнай форум быыстапка махтал суруга

· -Уерэнээччилэр сайынны улэлэрин тэрийиигэ «Бастын оскуола» грант

· -«Молодые хозяева Земли» номинация,

· -«Унугэсчээн» улэ-сынньалан лаа5ыра «сир эдэр хаьаайыннара» номинация

· –Лаа5ыр Амма улууьун баьылыгын грана

                  Оскуола5а уерэммит о5олор спортка ситиьиилэрэ:
· Ксенофонтов Игорь-Саха Республикатын волейболга чемпиона, СахаВА кубогын чемпиона, Азия о5олоро-2004 кыттыыла5а

· Окороков Иван-СР ууга туризмын чемпиона,

· Христофоров Айтал, Николаев Дима, Степанов Артем, Данилова Алена, Капитонова Айыына  - Саха Республикатын волейболга чемпионнара, аргыс медстрах кубогын чемпионнара, 
· Илин Сибирдээ5и федеральнай уокуруг волейболга чемпионатын кыттылаахтара- Капитонова Айыына , Христофоров Айтал

· Ксенофонтов Кэскил Кэнчээри, Михайлов Гена-Амма сборнайын командатын чилиэннэрэ(1996с теруех), республикатаа5ы волейболга курэх чемпионнара, Илин Энэр чемпионнара, 12 уерэнээччилэр Спартакиадаларын 2 призердара,  Дети Азии 2012с кыттарга бэлэмнэнэ сылдьаллар.
Прикладной искусство уонна техническэй оноьуктар конкурстара:

· - «Кун бытархайа» изостудия Финляндия5а  норуоттар икки ардыларынаа5ы быыстака кыттыылаа5а

· - Свердловскай уобалас Ирбит куоракка уруьуй конкурска кыттыы-Рязанскай Коля, Стручков Айаал.

· -«Юный художник» сурунаал конкурса-Фомина Уля

