Деревягина Н.В.
Содержание современного образования и его технологическое обеспечение как условие социализации и конкурентоспособности учащихся.

 Мировая история становления образования свидетельствует о том, что в основе образовательных традиций лежит исторически сложившийся способ формирования, развития и воспитания, санкционированных обществом социально значимых качеств личности, т.е. общественный способ социализации подрастающего поколения, воспитание социального характера. Закон РФ «Об образовании» представляет  образование как «целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов). Личность современного российского гражданина, как конкретного носителя новых  общественных отношений, заключает в себе новое качество – стремление к самовыражению в экономической деятельности.  Поэтому  процесс  передачи подрастающим и входящим в активную фазу своей жизнедеятельности поколениям имеющегося социально обусловленного опыта людей по овладению ими материальной, социальной и духовной действительности наполняется  новым  содержанием. Этот опыт представлен в знаниях, навыках и умениях старших поколений и передается в основном в рамках социального института – системы образования. Доминирующим фактором, обусловливающим необходимость образовательного процесса, является особенность воспроизводства живых организмов через поколения, из-за чего лишь некоторая часть приспособительных знаний, навыков и умений передается им по наследству, а остальные усваиваются в процессе жизненного цикла. При этом социально организованные существа, в отличие от всего остального живого на Земле, вынуждены разрешать противоречия не только физической, химической и биологической форм движения материи, но и социальной.  Это обстоятельство диктует высокий динамизм процессов в развитии условий бытия и, таким образом, высокую значимость субъективности частного опыта. Последний фактор усиливается общественным разделением труда. Следовательно, базу знаний, которую необходимо сохранять и передавать новым поколениям, можно условно разделить на три группы:
– универсальные знания, овладение которыми дает возможность индивидам адаптироваться к природным условиям бытия и удовлетворять основные физиологические и биологические потребности; 

– социально-значимые знания, позволяющие индивидам интегрироваться в социальной среде по всем их социализирующим признакам: пол; возраст; раса; внешность; физические данные; интеллект; состояние здоровья; семейная принадлежность; национальность; имущественное положение и т. д.;

– специальные знания, продиктованные общественным разделением труда и необходимые преимущественно профессиональным группам.
Вместе с тем, система образования, как один из основных социальных институтов общества, решает не только образовательные, но и воспитательные задачи. Например, средняя школа занимается трансляцией  значительной части социально-значимых знаний. Идеальная модель выпускника приобретает  такие черты как конкурентоспособность и социальная значимость, т.е. социализация. Как же соотносятся понятия «социализация», «обучение», «образование»?  В разработке основ социального формирования личности  проблема состоит в необходимости постоянной коррекции  стихийного влияния социума.  Школа должна обеспечить  направленную поддержку учащихся, поскольку социализация – процесс превращения человека из биологического природного существа в общественное.  Современные  образовательные технологии позволяют в процессе обучения   сформировать  схему  внутреннего самоконтроля и самооценки,  а отнюдь не подавить  предполагаемые  детские пороки.  В первую очередь это стоит отнести к  технологиям развивающего обучения,  личностно ориентированным. Критериями технологичности служат:
· концептуальность (опора на  научную концепцию  в достижении образовательных целей с   философским, психологическим, социально-психологическим обоснованием);

· системность (целостность  и взаимосвязь всех частей процесса);

· управляемость (непременное планирование и проектирование процесса с поэтапной диагностикой и вариацией методов и средств, коррекция промежуточных результатов);

· эффективность  (гарантированное достижение  определенного стандарта обучения при оптимальных затратах);

· воспроизводимость ( возможность использование данного опыта  другими педагогами и  образовательными учреждениями).

В результате идеальная  модель системы образования  предстает в следующем виде: 

– во-первых, как организационный компонент социального института, интегрированного в систему общественного разделения труда и объединяющего в себе трех субъектов (управленцев, педагогов и учащихся) социального процесса в интересах передачи социально значимого опыта старших поколений подрастающей молодежи; 

– во-вторых, как система общественных отношений, по правилам которой действует и которую поддерживает и развивает данный социальный институт. С точки зрения общегосударственных интересов общественные  отношения (нравы, обычаи и правовые нормы) должны быть ориентированы на всестороннюю подготовку подрастающих поколений, способных обеспечить продолжение жизни российского народа. В качестве основных целевых установок в содержании образования должны быть идеи защиты территориальной целостности страны, обеспечения ее конкурентоспособности, политической, экономической и духовной независимости на международной арене, а также идеи о необходимости единства действий всех людей в общественно-полезной деятельности во имя благополучия настоящего и будущих поколений; 

– в-третьих, как актуальное содержание базы знаний, овладение которым формирует у молодежи необходимые общегражданские, общепрофессиональные и должностные качества;

– в-четвертых, как наличие социальных механизмов, обеспечивающих с позиций общегосударственных интересов своевременное разрешение существующих противоречий между системой образования и обществом, между субъектами в самой системе образования.
            В связи с этим, в качестве новых тенденций развития системы образования выступает альтернативность в содержательной части образования, выбор индивидуальной образовательной траектории,  личностно ориентированное обучение и воспитание.
            Основной стратегической задачей школы является технологизация  человеко ориентированного педагогического процесса, направленного на индивидуальное развитие субъектов образования.  Личность педагога неизбежно  приводит к появлению различных путей реализации  образовательных программ,   наполняя педагогические технологии новым содержанием. В результате возникает два уровня вариативности: альтернативные образовательные программы  и    варьирование учебного  материала   внутри  самих  образовательных программ.   Активно внедряются в учебный процесс технологии на основе повышения эффективности управления и организации учебного процесса. Компьютерные  и информационные технологии  вообще –  инструмент  способный  привнести в школьный урок элемент новизны, повысить интерес учащихся к приобретению знаний, облегчить учителю задачу подготовки к занятиям, изменить качество ведения   деловой  документации. 
          Подготовка к урокам. Разработанная  концепция образования позволила  внедрить в учебную практику личностно-ориентированные технологии.   При этом на одно из ведущих мест  выходит индивидуализация  обучения. А значит, возрастает значимость информационных технологий. Создан школьный методический архив.  Различные  материалы  для урока  накапливаются   в общешкольных базах данных с возможностью доступа к ним всех участников  образовательного процесса. Кроме того, на  уроках используются  электронные учебники по разным областям знаний. Ряд учителей совместно  с учащимися  разрабатывают  и применяют электронные пособия к урокам с использованием презентации  программы   Microsoft Power Point.( «Храмы Ростова», пособие для курса Культура Дона , уч-ся Иващенко И.)

         Обучение учителей.  Умение получать доступ к компьютерной информации, правильно ее интерпретировать является неотъемлемой частью профессиональных навыков современного учителя. В школе  разработана программа непрерывного  обучения учителей  информационным технологиям. В учебном процессе  используют информационные технологии 36 учителей, из них прошли обучение на базе  школы  22 учителя. 

         Интернет.  Наличие с февраля 2005 года  канала связи с Интернетом, принципы свободного доступа к размещенной в нем информации, возможности использования ее в образовательном процессе – главные   принципы работы школы в этой области.


Делопроизводство. В ведении  делопроизводства следует отметить  несколько направлений. Основное направление  – создание  компьютерных баз данных. В первую очередь созданы следующие базы данных: учащиеся, кадры, деловая документация, материальное оснащение, социально-педагогический мониторинг. Хранение баз данных осуществляется на нескольких компьютерах. 

          Следующая форма – составление  расписания  учебных занятий. При этом сама работа школы приобретает новые качества: прозрачность, открытость. Возможности информационных технологий  используются школьной библиотекой.  Информация о литературе, которой располагает библиотека, движение литературы, списки читателей,  занесены в библиотечный компьютер.   
            В среднем  и старшем звене  наряду с вариативностью содержательной части программ  индивидуальные образовательные траектории учащихся  формируются    благодаря  детским  научным объединениям (кружки).  Часто  во имя выполнения плана по выпуску по успеваемости есть тенденция разжевывать материал, между тем  настоящими являются те знания, на овладение которыми затрачен труд. Мы забываем, что очень полезно, чтобы школьник самостоятельно повторял и освежал материал по книгам, полезно, чтобы школьник понервничал – это развивает чувство ответственности, умение сконцентрировать мысли, напрячь память. Внеклассная работа в кружках позволяет не только значительно дополнить содержание образовательных программ, но и  сформировать у школьников необходимые  для успешной социализации личности качества:  умение  письменного и устного изложения текста, самооценка и самоконтроль, отбор и структурирование материала, индивидуальная ответственность за результат.  Разнообразная кружковая  деятельность  педагогов естественнонаучного цикла   показывает высокую  конкурентоспособность исследовательских работ учащихся.    
       Среди разнообразных форм внеклассной работы по физике, техническое творчество занимает видное место, так как  процесс изготовления приборов представляет большую ценность,  углубляет и развивает знания, повышает интерес к предмету, приучает к самостоятельной творческой работе, развивает инициативу, вносит элементы творчества и исследования, прививает умение обращаться с инструментами и разными материалами, готовит учащихся к трудовой деятельности.
        За  последние 15 лет учениками 7-11 классов изготовлено более сотни приборов по всем темам школьного курса физики  и астрономии. При этом обращалось внимание на то, чтобы приборы имели полезную направленность, привлекательный дизайн, были несложными в изготовлении. Многие из них экспонировались на различных выставках, занимали призовые места. Ежегодно  учащиеся занимают призовые места в ДАНЮИ, городском центре технического творчества. Второй год подряд   Аболмасов Дмитрий  участвует во Всероссийской выставке научно-технического творчества молодёжи. Приборы вызвали большой интерес у посетителей выставки, их полезность была отмечена учёным с мировым именем С.П. Капицей.   
         Под руководством Коротковой Н.Л. ученица Россихина И. получила грамоту в ДАНЮИ за доклад «Получение и исследование электрофизических свойств твёрдых растворов системы PMN – PT.» Короченская А. заняла 3-е место с докладом: «Определение общей жёсткости и наличия хлоридов в водопроводной воде.»

   Кобизь И.В. подготовила учащихся на ДАНЮИ и успешно выступивших: Легезина А., заняла 2-е место с докладом «Определение ионов железа (II) методом БХ.» Ею также подготовлены учащиеся на городской конкурс технического творчества, где ребята успешно защищали проекты, приборы и экспонаты, так Волошин Д. занял I место с работой «Прибор для определения углекислого газа в воздухе.»

 Учитель Деревягина Н.В. подготовила в прошлом учебном году учащихся 9 класса Иващенко И. с докладом «Ароматерапия как средство борьбы с сезонными депрессиями у подростков.» на ДАНЮИ, где он занял  2-е место. 

Под  руководством учителя Бравой Н.А. подготовлены учащиеся с докладами, выступавших на районной и городской краеведческих конференциях, городской экологической конференции, в ДАНЮИ и ДГТУ при техническом лицее, где ребята занимали призовые места. Самые активные участники это учащиеся 8-в класса Машихина Т. и Дегтярёва В.
      Привлечение учащихся к внеклассной работе – очень важный стимул в повышении качества знаний, способствует улучшению отношений между учителем и учениками, позволяет выявить одарённых учащихся, привлечь их к научной деятельности и уберечь от улицы слабых. Активное привлечение  учащихся  к исследовательской работе  позволяет решить основную задачу школы – создание условий для достижения учениками определённого уровня образованности, т. е. формирование качеств личности, обеспечивающих решение познавательных, коммуникативных, развивающих, творческих задач, опираясь на социально-деятельностный опыт. В этом случае обучение выступает  как средство  социализации личности, полностью реализующей свои возможности.
