Вебинар в Тавричанской школе № 5.


Тавричанская школа № 5 уже третий год является муниципальным ресурсным центром «Электронная школа». Задач у ресурсного центра много, наиболее актуальными являются: использование возможностей сети Интернет в образовательном процессе и управлении. Использование социальных образовательных сетей и порталов, как способа обмена информацией, диссеминации опыта, кооперирования ресурсов и возможностей для реализации образовательных проектов, исследования процессов, происходящих в образовании, как формата открытости и гласности для педагогов, учащихся и родителей. 
Осуществление консультаций и обучения: по использованию ИКТ; по сетевому взаимодействию педагогов и возможностям интернет- технологий; по дистанционному обучению; по проектной деятельности; по базам данных; по электронным образовательным ресурсам; по созданию и развитию сайтов.
В рамках работы ресурсного центра 21 ноября в нашей школе прошёл вебинар «Современное образование, проблемы и возможности: взгляд Образовательной системы «Школа 2100». 
Вебинар - это разновидность семинара, с использованием Интернета в режиме реального времени. Во время вебинара каждый из участников находится у своего компьютера, а связь между ними поддерживается через Интернет посредством загружаемого приложения, установленного на компьютере каждого участника, или через веб-приложение. Все учителя начальной школы приняли активное участие в вебинаре.
Вебинар проводили авторы учебников и методисты учебно-методического центра «Школа 2100»: Бунеев Р.Н.-доктор педагогических наук, профессор, член-корреспондент РАО, президент Образовательной системы «Школа 2100», Кремлёва И.И.- автор учебников и учебных пособий ОС «Школа 2100» для начальной и основной школы, методист УМЦ «Школа 2100», Корчемлюк О.М.- составитель сборника программ внеурочной деятельности, почётный работник общего образования РФ, методист УМЦ «Школа 2100». 
[bookmark: _GoBack]Онлайн-трансляция обеспечивалась поддержкой издательства «Баласс». В ходе прямого разговора учителя начальной школы задавали вопросы ведущим веб-семинара, делились опытом, обменивались ссылками на свои уроки, которые созданы в ходе работы по Образовательной системе «Школа 2100». Так Трапезникова Татьяна Борисовна поделилась опытом работы по военно-патриотическому направлению, ведь 1 «Б» не просто первоклассники, а «Юнги Приморья». Вялкову Людмилу Васильевну и Меньщикову Марину Петровну заинтересовал вопрос: «Современное образование, проблемы и возможности: взгляд Образовательной системы «Школа 2100». Бамбан Татьяна Владимировна и Малинина Светлана Николаевна активно обсуждали в прямом эфире вопрос о взаимопонимании и взаимодействии родителей и школы. Ведь именно Татьяна Владимировна и Светлана Николаевна обогнав 700 претендентов вышли в финал  первого краевого конкурса «Родительская премия «Любимый педагог». 20 ноября в городе Владивостоке, в камерном зале кино-концертного комплекса «Владивосток» состоялась торжественная церемония награждения победителей и лауреатов конкурса, на котором Малинина Светлана Николаевна получила первой место. Побережная Наталья Викторовна и Глушак Татьяна Ивановна написали эссе на тему «Особенности организации внеурочной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС в ОС «Школа 2100».Руководитель школьного методического объединения Бобкина Ольга Геннадьевна рассказала о подготовке к предстоящему районному семинару учителей начальных классов, который состоится 10 декабря на базе нашей школы.
Вебинар-это новая форма общения, повышения своего педагогического мастерства, обмен опытом работы. Проведение вебинара возможно только при использовании  современного интерактивного оборудования и высокой квалификации учителей.  Тавричанская школа № 5 полностью соответствует этим условиям. Все учителя, работающие в начальной школе, имеют первую и высшую квалификационную категорию, свободно владеют современными интерактивными технологиями. А благодаря беспокойному характеру нашего директора Медведевой Людмилы Ивановны, пятая школа является одной из лучших школ района по материально-техническому оборудованию.
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