Выступление  по случаю начала работы  школьного  телевидения
Уважаемые гимназисты, сотрудники гимназии, родители!
Сегодня в нашем общем доме-гимназии №7 важное событие. Начинает свою работу телестудия «Отражение» ,  в эфир выходит первая школьная телепередача. Телевидение -  величайшее достижение 20 века, объединяющее в себе передовые достижения науки, журналистики, искусства, научно – технической мысли, экономики.  Оно выполняет важнейшие функции, формируя мировоззрение людей. Не случайно телевидение называют 4-ой ветвью власти.
Иметь свое школьное телевидение было нашей давней мечтой. Теперь она стала реальностью. Дело это не простое. Создана материальная база для работы телестудии, решены кадровые вопросы . Возглавлять эту работу будет молодой педагог  Пушкарь Андрей Сергеевич, а реализовывать проект будем все вместе. Роль телевидения , на мой взгляд, исключительно важна для гимназии. Появилась еще одна уникальная  возможность для решения целого комплекса  учебно  –  педагогических задач.  Всему гимназическому сообществу  представляется  возможность  раскрыть максимально  свой творческий потенциал; индивидуально или в группе проявить себя в широком спектре  от  гуманитарного до технического, публично показать свою работу. Это  настоящая, современная, очень значимая деятельность. А деятельность, как известно, обогащает человека,  расширяет кругозор, вносит интерес в обычные школьные будни, делает людей более общительными и культурными.
Режиссеры, корреспонденты, операторы, дикторы…Разве не интересно попробовать себя в этих ролях. Дерзайте, талантливые, творческие и неравнодушные! Гимназия с нетерпением ждет теленовостей , злободневных репортажей, дискуссий, документальных фильмов, интервью…А , может быть , у нас найдутся свои режиссеры, сценаристы и постановщики , которые создадут свое кино не хуже знаменитого «Ералаша»  или станут авторами шоу-проекта, новой публицистической программы…
Очень надеюсь, что школьное телевидение будет информировать, организовывать, развивать , а главное воспитывать активных, смелых, уважающих себя и окружающих , культурных учеников Гимназии №7.
Успехов тебе, телестудия «Отражение»! Успехов всем нам в реализации нового интересного проекта!

