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Цель занятия:

    - обучающая: cформировать знания о макроэволюции; раскрыть основные направления эволюции – биологические прогресс и регресс;
     - развивающая: конкретизировать примерами проявление этих направлений; развивать умение самостоятельной работы студентов;

     - воспитательная: показать роль человека в биологическом регрессе.
 Вид занятия: комбинированный урок.
 Наглядные пособия: таблицы «Ароморфоз и идиоадаптации у растений», «Ароморфоз у животных», «Схемы кровообращения позвоночных», кинофильм «Основные направления эволюции», живые экземпляры растений.
                          ТСО:   кинопроектор

Литература: 1. Захаров В.Б., Мамонтов С.Г., Сонин Н.И. Общая биология: Учебник для 10 – 11 кл. – М: Дрофа, 2003.
                       2. Захаров В.Б., Мамонтов С.Г. Общая биология для средних специальных учебных заведений. – М.: Высшая школа, 1995 

     Межпредметные связи: Экология, тема 1, занятие 4.

Ход занятия.

1. Организационная часть (2 – 3 мин).
       Приветствие

       Проверка отсутствующих. 

       Сообщение цели занятия.
2. Повторение пройденного материала (10 – 15 мин). Индивидуальный опрос студентов по вопросам.
2.1. В каких условиях внешней среды действует каждая форма естественного отбора? К каким результатам они приводят?

2.2. Можно ли объяснить существование сумчатых и яйцекладущих млекопитающих Австралии действием стабилизирующего отбора?

2.3. Оцените правильность выражения: «Насекомые-вредители привыкают к ядохимикатам». Какой процесс здесь имеет место?

2.4. Может ли один и тот же фактор среды в различных местах обитания быть причиной двух форм отбора?

2.5. Приведите примеры полового отбора. Что это такое7

2.6. Что такое половой диморфизм? Какова его роль в живой природе?

3. Изложение нового материала (40 – 45 мин).

3.1 . Понятие биологического прогресса и регресса. Макроэволюция.   (Лекция преподавателя о макроэволюции, ее сущности с использованием кинофильма)

        Приобретение популяциями и видами разнообразных приспособлений способствует не только выживанию их в ка​кой-то определенной среде. Новые признаки и свойства могут стать причиной освоения популяцией новых мест оби​тания, новых источников питания и т. д. В этом случае конкуренция с родственными организмами резко ослаблена или отсутствует. Это приводит к вспышке размножения и широкому расселению вида, что в свою очередь способст​вует формированию многочисленных популяций, каждая из которых оказывается в несколько различных условиях и подвергается неодинаково направленному действию от​бора.
      Генетическое разнообразие популяций служит основой для формирования новых, иногда многочисленных близко​родственных видов. Показатель хорошей приспособленно​сти группы организмов — ее высокая численность, широкий ареал и большое количество подчиненных систематических групп. Систематическая группа (вид, род, семейство и т. д.) находится в состоянии процветания, или биологического прогресса, если в нее входит значительное число дочерних форм. Например, внутри отряда всегда есть семейства, очень многочисленные по числу входящих в них родов. Внутри семейства отдельные роды отличаются по числу входящих в них видов. 

(Показ фрагмента кинофильма о биологическом прогрессе.)
      Таким образом, биологический прогресс представляет собой результат успеха в борьбе за существование.
      Отсутствие необходимого уровня приспособленности приводит к биологическому регрессу — уменьшению чис​ленности, сокращению ареала, снижению числа системати​ческих групп более низкого ранга. Биологический регресс чреват опасностью вымирания. Например, вследствие уси​ленного отстрела резко сократилась численность и сузился ареал распространения соболя. На грани вымирания нахо​дится уссурийский тигр.
 (Показ фрагмента кинофильма о биологическом регрессе и о животных, находящихся на грани вымирания).)
      Эволюция крупных систематических групп (надвидового ранга) носит название макроэволюции.
3.2. Три главных направления, ведущих к биологическому прогрессу. (Краткая характеристика главных направлений с использованием  фильма.)
Ч. Дарвин считал, что естественный отбор не обязатель​но ведет к повышению организации. Адаптации, благопри​ятные для выживания популяции, могут быть направлены на специализацию (приобретение приспособлений для освое​ния новых мест обитания или новых источников питания), в результате которой группа организмов устраняется от кон​куренции. Приобретение специальных приспособлений к ог​раниченным условиям среды не меняет уровня организации, но способствует процветанию вида. В некоторых случаях оказывается выгодным переход к сидячему образу жизни, пассивному питанию или паразитизму. Такие адаптации, как правило, ведут к упрощению организации, утрате орга​нов активной жизни.
В соответствии с разнообразными преобразованиями строе​ния организмов в процессе эволюции выделяют три главных направления, каждое из которых ведет к биологическому прогрессу:
1) арогенез (морфофизиологический прогресс); 
2) аллогенез; 
3) катагенез,(общая дегенерация).
(Показ фрагмента кинофильма «Основные направления эволюции»)

3.3. Арогенез. Проявление ароморфозов в эволюции.
       (Беседа о сущности ароморфозов в историческом развитии природы с элементами самостоятельной работы студентов по заданиям с целью выявления черт ароморфозов, а также с использованием таблиц.)

Арогенез, или морфофизиологический прогресс, — эволюционное направление, сопровождающееся приобретением крупных изменений в строении — ароморфозов. 
(Самостоятельная работа студентов: найти на стр. 415-416 учебника объяснение термина «ароморфоз» и привести собственные примеры этого явления)

Ароморфоз означает услож​нение организации, поднятие ее на более высокий уровень. Изменения в строении животных в результате возникнове​ния ароморфозов не являются приспособлениями к каким-либо специальным условиям среды, они носят общий харак​тер и дают возможность расширить использование условий внешней среды (новые источники пищи, новые места обита​ния).
Ароморфозы обеспечивают переход от пассивного пита​ния к активному (появление челюстей у позвоночных), повышают подвижность животных (появление скелета как места прикрепления мышц, замена пластов гладкой муску​латуры у червей на пучки поперечнополосатой у членисто​ногих), дыхательную функцию (возникновение жабр и лег​ких), снабжение тканей кислородом (появление сердца у рыб и разделение артериального и венозного кровотока у птиц и млекопитающих).
(Использование таблиц)
 Все эти изменения, не будучи ча​стными приспособлениями к конкретным условиям среды, повышают интенсивность жизнедеятельности животных, уменьшают их зависимость от условий существования. Общая черта ароморфозов заключается в том, что они сохра​няются при дальнейшей эволюции и приводят к возникно​вению новых крупных систематических групп — классов, типов, некоторых отрядов (у млекопитающих).
3.4. Аллогенез. Сущность и значение идиоадаптации в природе. 
       (Рассказ преподавателя о проявлениях идиоадаптаций в живой природе, ее сущности и эволюционной роли с использованием всех форм наглядности.)
Аллогенез — эволюционное направление, сопровождающееся приобретением идиоадаптаций, или алломорфозов. Идиоадаптация  — приспособление к специальным условиям среды, полезное в борьбе за существование, но не изменяю​щее уровня организации. Поскольку каждый вид организ​мов обитает в определенных местах, у него вырабатываются приспособления именно к этим условиям. К идиоадаптациям относятся покровительственная окраска животных, колючки растений, плоская форма тела скатов и камбалы.
(Использование таблиц и живых растений в кабинете)
 В зависимости от условий обитания и образа жизни много​численным преобразованиям подвергается пятипалая ко​нечность млекопитающих. На рисунке 13.1 на стр. 417 учебника можно рассмотреть, как разнообразны формы конечности одного отряда насеко​моядных: прыгунчика, роющего крота, хорошо плавающей выхухоли, питающейся под водой. Точно так же различия внешнего вида и деталей строения животных, относящихся к отряду парнокопытных (рис. 13.2 учебника, стр. 418), вызваны неодинаковы​ми условиями их существования.
После возникновения ароморфозов и особенно при выхо​де группы животных в новую среду обитания начинается приспособление отдельных популяций к условиям сущест​вования именно путем приобретения идиоадаптаций. Так, класс птиц в процессе расселения по суше дал громадное разнообразие форм. Рассматривая строение колибри, воробьёв, канареек и т.д., можно придти к выводу, что все различия между ними сводятся к частным приспособлениям, хотя основные черты строения у всех птиц одинаковы. 
Крайняя степень приспособления к очень ограниченным условиям существования носит название специализации. Переход к питанию только одним видом пищи, обитание в очень однородной и постоянной среде (например, в пеще​рах) приводит к тому, что вне этих условий организмы жить не могут. Таковы колибри, питающиеся только нектаром тропических цветков, муравьеды, специализация которых тоже обусловлена ограниченным родом пищи, хамелеоны, приспособленные к обитанию на тонких ветвях деревьев (рис. 13.3, стр. 419).
В то же время, специализация подавляет эволюционные возможности группы и при быстром изменении условий среды приводит к вымиранию.
3.5. Общая дегенерация, особенности ее проявления и значение. 
         (Беседа об общей дегенерации, условиях ее формирования с использованием рисунков учебника.)
Биологическое процветание достигается и упрощением организации. Катагенез— эволюционное направление, сопро​вождающееся упрощением организации. Упрощение орга​низации — морфофизиологический регресс — ведет к исчез​новению органов активной жизни и носит название дегенера​ции. Общая дегенерация как путь биологического прогресса наблюдается у многих форм и связана главным образом с пе​реходом к паразитическому или сидячему образу жизни. Виды, перешедшие к паразитизму, резко отличаются от свободноживущих видов. У растений-паразитов атрофируются корни, листья. Нередко утрачивается способность к фото​синтезу, и такое растение целиком существует за счет хозяина. У животных, например ленточных червей (рис. 13.4, стр. 420), редуцируются органы чувств, пищеварительная система, упрощается строение нервной системы. Взамен у них развиваются различные частные приспособления — присоски, прицепки, способствующие удержанию в кишечнике хозяина. Наиболее прогрессивного развития у паразитов достигло г половая система. На рисунке 13.5, стр. 420 изображена самка одного из паразитических ракообразных, полностью утративший признаки членистоногих и выполняющая только одну функцию — образование яиц. Плодовитость паразитов чрезвычайно велика. Бычий цепень, паразитирующий в кишечнике человека, за свою жизнь (18—20 лет) производит около 11 млрд яиц. Защищенность телом хозяина и высокая плодовитость обеспечивают их широкое распространение и биологическое процветание.
Переход к сидячему образу жизни и пассивному питанию (например, асцидия) сопровождается упрощением организации и устранением от конкуренции с другими видами, что также ведет к сохранению вида.
4. Закрепление пройденного материала (15 – 20 мин). Фронтальный опрос.
4.1.Что такое биологический прогресс? Биологический регресс?

4.2. Какие существуют главные направления прогрессивной эволюции организмов?

4.3. Приведите примеры идиоадаптации в животном мире.

4.4. Каким образом человек может усиливать состояние биологического регресса?

4.5. Какое направление биологической эволюции поднимает группу организмов на более высокую ступень организации?

     4.6. Приведите примеры ароморфозов.

     4.7. Как изменяется строение организмов при переходе к паразитизму?

     4.8. Самостоятельная работа студентов по заполнению таблицы (по тексту учебника на стр. 415 – 418.)
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 5. Подведение итогов, общий вывод занятия,  выставление и комментирование         оценок (5 мин)
6. Домашнее задание (2 – 3 мин). 
1. Захаров В.Б., Мамонтов С.Г., Сонин Н.И. Общая биология: Учебник для 10 – 11 кл. Стр. 415 – 420. 
2. Захаров В.Б., Мамонтов С.Г. Общая биология для средних специальных учебных заведений. – М.: Высшая школа, 1995, стр.158 - 160 

         Продолжить заполнение таблицы, начатой на занятии. 
