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Методическая тема:

«Использование информационных технологий 
и интернет ресурса на уроках биологии, 

как средство повышения познавательной 
активности учащихся». 
Обоснование актуальности:

Применение информационных технологий и интернет ресурса в обучении биологии объясняется необходимостью решения проблемы поиска путей и средств активизации познавательного интереса учащихся, развитие их творческих способностей, стимуляция умственной деятельности. Новые формы обучения на основе информационных и коммуникационных технологий позволяют интенсифицировать образовательный процесс, увеличить скорость восприятия, понимание и глубину усвоения огромных массивов знаний. 

Применение тестов для осуществления контроля знаний, умений и навыков. 
При контроле использую тесты с выбором ответов из предлагаемых вариантов. Организация теста по принципу «выбери ответ из предлагаемых» обеспечивает быстроту прохождения теста, так как не требует особых навыков работы на компьютере. Тесты могут быть разные. Для выдачи ответа достаточно нажать клавишу с номером правильного ответа. А некоторые тесты надо решать. И только потом свой ответ сверить с правильным ответом. 

Опыт работы показывает широкие возможности использования информационных технологий  в учебном процессе и во внеурочной деятельности. В их числе:
· создание учениками мультимедийных презентаций по темам и разделам курса; 

· создание учителем  мультимедийных презентаций к разным разделам программ;

· создание и использование контрольно-измерительных материалов (тестов), организацию самопроверки с использованием такого рода материалов;

· создание и проведение заочных интерактивных экскурсий при изучении  различных тем;

· создание мультимедийных презентаций к внеклассным мероприятиям;

· использование интернет ресурсов при подготовке рефератов, докладов, создании проектно-исследовательских работ, индивидуальных и творческих заданий.
Также, совместно с учащимися, разработаны более 50 мультимедийных презентаций для  5 – 8 классов, которые используются на уроках. Например: 

· «Вещества, образуемые растениями» – 5 класс, 

· «Лист – часть побега», «Цветение и опыление растений» - 6 класс, 

· «Строение скелета человека», «Нарушение осанки» - 8 класс, 

· «Тип Хордовые», «Класс Птицы или Пернатые» - 7 класс. 

Одним из достоинств применения мультимедиа технологии в обучении является повышение качества обучения за счет новизны деятельности, интереса к работе с компьютером. Применение компьютера на уроках биологии - новый метод организации активной и осмысленной работы учащихся, который  делает занятия более наглядными и интересными. Уроки с применением компьютерных систем не заменяют учителя, а, наоборот делают общение с учеником более содержательным, индивидуальным и деятельным. При этом у школьников развивается зрительная память, акцентируется внимание на важных объектах. Мультимедийная презентация является наиболее эффективной формой представления материала на уроке биологии. Её использование целесообразно на любом этапе изучения темы и на любом этапе урока. Презентация дает возможность учителю проявить творчество, индивидуальность, избежать формального подхода к проведению уроков. 

На уроках биологии применяю программу «POWER POINT», что позволяет подготовить и демонстрировать дополнительную информацию на уроке.
Применение презентаций на уроке позволяет мне:

· более качественно реализовать принципы наглядности и доступности при обучении,

· эффективнее использовать время на уроке,

· создавать проблемные ситуации на уроке, что активизирует познавательную деятельность учащихся. 







