Информационно - аналитическая записка

На  участие в областном конкурсе
 «Лучшее учреждение отдыха и оздоровления детей Челябинской области » в номинации лучший не стационарный (палаточный детский лагерь)

Районный палаточный лагерь «Пилигрим»  был создан в 2012 году на базе МБОУ Петропавловская СОШ. Муниципальное общеобразовательное учреждение     расположено   в    Кусинском   муниципальном   районе   в 
с. Петропавловка. Территория образовательного учреждения составляет более 21782 кв.м.  земли. Со всех сторон палаточный лагерь окружает живописная природа. Созданы прекрасные условия для отдыха и оздоровления детей. Экологическая среда обитания,  проживание на свежем воздухе являются залогом здоровья детей.
   В лагере  имеется оборудованная по современным требованиям столовая, которая вмещает 75 человек. Также оборудованы душевые комнаты для мальчиков и девочек, гигиенические комнаты, помещения для сушки одежды и обуви. 
 Дети  имеют возможность в дождливую погоду проводить мероприятия в актовом зале школы, в спортивном зале,  библиотеке, музее.
  Дети проживают в палатках на территории образовательного учреждения. Территория лагеря облагорожена, проводится ежегодная обработка от клеща. Имеются асфальтированные дорожки, стадион с наличием футбольного поля и полоса препятствий, спортивные площадки. Территория школы имеет  периметральное наружное  освещение.
      Организация палаточного лагеря «Пилигрим» организована в соответствии с Санитарными правилами Сан ПиН 2.4.4. 3048-13 «Санитарно – эпидемиологические требования к устройству  и организации работы детских лагерей палаточного типа» в связи с этим выдается разрешение на заезд детей в детское оздоровительное учреждение Управлением Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области Территориальным отделом в г. Златоусте и Кусинском районе. (Приложение № 1,№2, №3, №4, №5, №6, №7)
-Доля выполненных предписаний выданных Главным управлением Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Челябинской области Управлением надзорной деятельности отделом надзорной деятельности № 1и Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области Территориальным отделом г. Златоуста в Кусинском районе составляет 100% (Приложение № 8, Приложение № 9)
Палатки устанавливаются на дощатые настилы (в соответствии с размером палатки), в палатках стелятся гимнастические маты на которые укладываются туристические пенки и индивидуальный спальный мешок, закрепленный за каждым ребенком. 
Медицинское обслуживание палаточного лагеря согласовывается с главным врачом  БММЛПУЗ «Кусинская ЦРБ» в котором на период функционирования палаточного лагеря с круглосуточным пребыванием детей расписан график. (Приложение № 10) 
В период  работы палаточного лагеря очагов инфекционных заболеваний и травм, повлекших вред здоровью детей не было. (Приложение № 10/I, Приложение № 10/II)
 С целью безопасности детей обеспечивается охрана общественного порядка общественной безопасности с ночным дежурством сотрудников  ОП № 15  МО МВД РФ «Златоустовский» (Приложение № 11 )
      Согласно положению о палаточном лагере «Пилигрим» в лагерь принимаются дети  в возрасте  от 12 до 18 лет,   которые размещаются в палатках согласно установленным нормам.  Все дети,  прибывающие в лагере,  привиты от клещевого энцефалита и имеют страховку от несчастного случая.
      В 2012 году в лагере была организована 1 смена, продолжительностью 5 дней.
В 2013 году количество смен увеличилось до 5 с численностью 40 детей в смену. Общее число оздоровленных детей составило 220 детей.
В 2014 году в связи с ростом потребности путевок количество смен было увеличено до 6,  с численность 60 детей в смену. Общее  число оздоровленных детей составило 336. Средняя наполняемость по каждой смене составила:
1 смена: 36 юношей -100%
2 смена: 60 детей – 100 %
3 смена: 65 детей – 108%
4 смена: 58 детей – 97%
5 смена: 60 детей -100%
6 смена: 57 детей – 95 %
Персонал лагеря состоит из энтузиастов профессионалов, любящих лагерь, приспособленных к проживанию в полевых условиях, поэтому на протяжении 3 лет  он остается неизменным. Они сохранили лучшие традиции, и каждый год вносят в работу лагеря что-то новое.
 (Приложение № 12)
     Планирование      деятельности    лагеря    соответствует    целям   и
 задачам действующего положения о палаточном лагере «Пилигрим»  (Приложение № 13)

Цель:
Создание оптимальных условий для отдыха и оздоровления детей и подростков;
Реализация образовательно  – оздоровительных программ  посредствам организации разносторонней педагогической деятельности в лагере. 
Задачи: 
-организация активного отдыха; 
-приобретение туристических навыков;
-совершенствование экологического просвещения;
-формирование интереса к углубленному изучению окружающего мира; 
-развитие потребности к самообразованию;
-укрепление здоровья;
-реализация ребенком  таких функций свободного времени, как досуг, социализация, и творческая самоактуализация;
-обучение юношей начальным знаниям в области обороны и их подготовка по основам военной службы.
 Для решения данных задач для работы с детьми были привлечены следующие муниципальные образовательные учреждения:
-Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества»
-Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей Детская юношеская спортивная школа «Снежинка»
-Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр внешкольной работы «Ровесник»
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Медведевская средняя общеобразовательная школа
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Злоказовская средняя общеобразовательная школа
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 8
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 9
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 1
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 7
- Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа р.п. Магнитка
Каждая смена имеет свой профиль.



























Первая смена (Приложение  № 14)
Имеет профиль по учебным сборам с обучающимися юношами 10 классов. Развернут районный учебный пункт для проведения районных сборов с обучающимися образовательных организаций Кусинского муниципального района по курсу ОБЖ. Цель целевой программы «Патриотическое воспитание молодых граждан  Челябинской области»  и допризывная подготовка молодежи в Челябинской области на 2013-2015 годы утвержденной Постановлением Правительства Челябинской области от 24.10.2012 г. № 539-р .
В рамках данной смены осуществлялись следующие программы :
-формирование у молодых граждан положительной мотивации к военной службе и последующему выбору военной профессии;
-здорового образа жизни: профилактики правонарушений и асоциального поведения;
-развитие творческих способностей;
-подготовка молодежи допризывного возраста по основам военной службы и знакомства с военнно - учетными специальностями.
Программа лагеря включает занятия по следующим дисциплинам:
- основы безопасности военной службы;
- строевая подготовка;
-  радиационная, химическая и биологическая защита;
 - огневая подготовка;
-  военно-медицинская подготовка;
-  тактическая   подготовка;
-  физическая подготовка;
 - общевоинские уставы.
Составлен по содержанию программы учебно - тематический план по данным дисциплинам


Вторая смена «Зарница – во славу Отечества» (Приложение №15)
   Создано положение о проведении муниципальных  военно- патриотических соревнований «Зарница – во славу Отечества» 
   Соревнования проводится в рамках районной целевой программы 
«Патриотическое воспитание детей и молодёжи Кусинского муниципального района» на 2012 – 2014 годы, принятой постановлением Администрации Кусинского муниципального района  от 16.09.2011г. № 931.
   Соревнования проводится в целях патриотического воспитания обучающихся, подготовке их к военной службе. 

Цель программы:
Организация активного отдыха и оздоровления детей и  подростков  посредством разносторонней деятельности в условиях палаточного  лагеря.

Задачи:
- организовать отдых детей с использованием всего комплекса оздоравливающих воздействий:  природных  (река,  песчаный  пляж, лес, витаминное питание),  лечебно-спортивных (плавание, туризм, закаливание, спортивные игры), психологических (смена обстановки, освоение новых форм и норм общения,  жизнь в коллективе,  высокий эмоциональный тонус);
- создать условия для возникновения и позитивного развития временных детских коллективов в отрядах;
- реализовать  образовательные подпрограммы;
- создать условия для развития ребячьей инициативы,  коммуникативных и лидерских качеств подростков, воспитания толерантных отношений; 
- создать условия для реализации разносторонних и разноуровневых интересов подростков в сфере  досуга, отдыха, спорта, игры,  коллективной творческой деятельности на основе свободного выбора этой деятельности;
- сформировать основы прикладных туристских умений и навыков, навыков организации и поддержания туристского полевого быта, закрепить навыки самообслуживания и общежития;
- закрепить навыки здорового образа жизни.


























Третья смена «Талантлив каждый» (Приложение №16)
Цель программы:

Организация активного отдыха и оздоровления детей и  подростков  посредством разносторонней деятельности в условиях палаточного  лагеря.

Задачи:
организовать отдых детей с использованием всего комплекса оздоравливающих воздействий:  природных  (река,  песчаный  пляж, лес, витаминное питание),  лечебно-спортивных (плавание, туризм, закаливание, спортивные игры), психологических (смена обстановки, освоение новых форм и норм общения,  жизнь в коллективе,  высокий эмоциональный тонус);
создать условия для возникновения и позитивного развития временных детских коллективов в отрядах;
реализовать  образовательные подпрограммы;
создать условия для развития ребячьей инициативы,  коммуникативных и лидерских качеств подростков, воспитания толерантных отношений; 
создать условия для реализации разносторонних и разноуровневых интересов подростков в сфере  досуга, отдыха, спорта, игры,  коллективной творческой деятельности на основе свободного выбора этой деятельности;
сформировать основы прикладных туристских умений и навыков, навыков организации и поддержания туристского полевого быта, закрепить навыки самообслуживания и общежития;
закрепить навыки здорового образа жизни;






Четвертая смена  «Бригантина». (Приложение №17)

Способствовала всестороннему  развитию личности ребенка, направлена на совершенствование  интеллектуального, духовного и физического развития.

Цель программы:
Создание благоприятных условий для привлечения детей к систематическим занятиям физкультурой и спортом, укрепление физического и психологического здоровья, организации активного отдыха, расширения и углубления знаний по патриотической работе, получения навыков жизни в полевых условиях, развития интересов учащихся к патриотизму и краеведению.

Задачи программы:
–  поиск новых форм привлечения детей к различным видам творчества, привития первичных  знаний, умений и навыков при адаптации в условиях природной среды, развития коллективно-творческого мышления, инициативы, самоуправления, самостоятельности и сотрудничество с тренерско-педагогическим составом;
– приобщение детей к спорту и, способствовать укреплению физического и психологического здоровья детей;
– организация  активного отдыха и получение детьми навыков жизни в природных условиях;
–  закрепление приобретенных основных знаний о своем крае;
– повышение экологической культуры детей; 
– патриотическое воспитание детей;
–  воспитание нравственных и волевых качеств.



Пятая  профильная  смены «Я – турист» (Приложение №18)


Туристско-краеведческая деятельность, как одно из направлений дополнительного образования детей, выступает комплексным средством всестороннего развития личности ребенка, ее эффективной самореализации в обществе. Развитие туристско-краеведческой деятельности в системе образования исторически обусловлено социально-экономическими процессами, происходящими в обществе, запросами семьи и самого ребенка.    

Цель программы: 

Оздоровление ребенка посредством организации жизни в полевых условиях, приобретение навыков туриста, преодоление физических трудностей, практическое изучение истории родного края, биологических и географических объектов.

  	Задачи:

- укрепление физических и нравственных качеств личности ребёнка;
- формирование навыков выживания в экстремальных ситуациях;
- развитие национального самосознания;
- развитие познавательного интереса к истории, биологии, географии;
- развитие интереса к туризму;
- привлечение широкого круга учащихся к туристической деятельности;
- воспитание чувства коллективизма и взаимовыручки;
- организация активного отдыха;
- развитие трудовых навыков и дисциплин;
- патриотическое воспитание;
- организация досуга, создание условий для развития творческих, спортивных и коммуникативных способностей;
- оздоровление;
- создание безопасных условий труда и отдыха;
- охрана жизни и укрепление здоровья;
- улучшение физического развития;
- закаливание организма;
- нормализация режима питания.






















Шестая спортивная смена. (Приложение №19)

Цель программы:
Создание благоприятных условий для привлечения детей к систематическим занятиям физкультурой и спортом, укрепление физического и психологического здоровья, организации активного отдыха, получения навыков жизни в полевых условиях.
Задачи программы:
– привития первичных  знаний, умений и навыков при адаптации в условиях природной среды, развития коллективно-творческого мышления, инициативы, самоуправления, самостоятельности и сотрудничество с тренерско-педагогическим составом;
– приобщение детей к спорту и туризму, способствовать укреплению физического и психологического здоровья детей;
– организация  активного отдыха и получение детьми навыков жизни в природных  условиях;
–  закрепление приобретенных основных знаний о своем крае;
–  повышение экологической культуры детей; 
–  патриотическое воспитание детей;
–  воспитание нравственных и волевых качеств.











  В 2013-2014 году МБОУ Петропавловская СОШ является победителем  конкурса «Лучшее  образовательное  учреждение  по организации отдыха оздоровления и занятости детей и подростков в летний период» (Приложение №20, Приложение №21)
Также 2013 году образовательное учреждение отмечено в сборнике информационных материалов «Итоги оздоровительной компании детей » Челябинской области. (Приложение № 22 )






















Перечень конкурсных материалов представляемых на областной конкурс в 2014 году «Лучшее учреждение отдыха и оздоровления детей  Челябинской области» в номинации «Лучший палаточный детский лагерь»
1. Копия Устава МБОУ Петропавловская СОШ.
2. Информационно аналитическая записка
3. Приложения к информационно – аналитической записке
4.Фото  материалы.
5. Штатное расписание палаточного лагеря «Пилигрим»
6. Перечень организационных документов регламентирующих деятельность учреждения:
-Приказ ОУ « Об организации палаточного лагеря»
-правила  пожарной безопасности в палаточном лагере «Пилигрим»
-инструкции по технике безопасности детей, находящихся в палаточном лагере «Пилигрим»
-инструкции по технике безопасности  во время проведения прогулок, туристических походов, экскурсий,  экспедиций в палаточном лагере «Пилигрим»
-инструкция по технике безопасности в аварийных ситуациях в палаточном лагере «Пилигрим»
7.  Справка Управления образования о подтверждении достоверности предоставляемых участником конкурса конкурсных материалов.
8. Копии документов об аттестации вожатых и приказов об аттестации педагогических работников.
9. Программа производственного контроля палаточного лагеря «Пилигрим» на базе МБОУ Петропавловская СОШ  2014 год.
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