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Торжественное мероприятие,  посвящённое Дню Матери в 
ГБОУ СОШ № 2047 «Будьте счастливы, мамы Земли!»

Фанфары. На экране заставка: «Будьте счастливы, мамы Земли!»

На фоне спокойной мелодии:

Ведущий: Как хочется много слов сказать
Всем женщинам земли любимым нашим.
Здоровья  и счастья пожелать, 
Надежд, терпенья, радости, удачи!

Живём на свете мы немало лет,
И многого ещё, друзья, не знаем.
Но верится в победу и в успех,
Когда с тобою рядом – мама!

Ведущий: Становится доброй традицией
В один из ноябрьских дней
В любви признаваться маме,
Сказать «спасибо» ей.
     
Она любит нас безгранично,
И нет той любви сильней
И знаем мы все отлично,
Что жизнью мы обязаны ей.

Ведущий: Какое счастье крикнуть «мама»
Или тихонечко позвать
В любое время суток – рано
Или когда ложишься спать.

 Ведущий: Какое счастье подарить ей,
 Живой букет любимых роз,
 И десять раз на дню звонить ей,
 Смеясь или давясь от слез.

Ведущий: От голоса ее и смеха
Вдруг набираться новых сил,
И, неожиданно приехав,
Ей привести зимою слив.
       
 Ведущий: Какое счастье крикнуть «Мама!»
Или тихонечко позвать
В любое время суток - рано
Или когда ложишься спать.

Ведущий: Мы все чьи-то дети, для каждого сидящего в этом зале, слово мама, самое важное и самое прекрасное. Так давайте согреем своей любовью сердца наших матерей. От чистого сердца, простыми словами, давайте друзья потолкуем о маме.

Ведущий: На сцене Театральная студия «Голос ребёнка» Руководитель Дёров Михаил Борисович литературная композиция «Голос ребёнка»
 Друзья, ваши аплодисменты! 

Ведущий: Мама, мамочка. Сколько тепла таит это слово! Материнская любовь способна греть нас всегда, потому что дети – самое дорогое для матери. Мама – первый учитель и друг, она всегда поймет, утешит, поможет. Пожелаем  всем матерям   счастья, добра, мира, любви.
Ведущий: А мы рады приветствовать на этой сцене вокально – хоровую группу «Переменка». Руководитель Багдеева Наталья Рафаэловна

Ведущий: Дети - самое дорогое для матери. Счастье матери - в счастье её детей. Нет ничего на свете бескорыстнее её любви. Мама -  это  первый учитель и друг, причём самый близкий. Она всегда поймёт, утешит, поможет в трудную минуту, оградит от беды. На свете нет человека роднее и ближе мамы.
Ведущий: На сцену приглашается младшая группа фольклорного ансамбля школы  2047(две тысячи сорок семь) – «Скоморошинки». Руководитель - Волошина Оксана Борисовна, педагог по вокалу Леликова Анастасия Игоревна, аккомпаниатор  Вольский Дмитрий Владимирович.                             «Песенки – потешки» Встречайте наших малышей громкими аплодисментами!!!

Ведущий: Без сна ночей прошло немало, 
Забот, тревог не перечесть. 
Земной поклон вам все родные мамы.… За то, что вы на свете есть! 
Ведущий: Роберт Шуман «Порыв» Исполняет учащийся 6 «А»  класса Гладышев Олег

 Ведущий: Сколько ласковых слов говорит мама своему ребенку, в этот день черед и Вам наши дорогие мамы услышать слова  признания в любви и нежности.
Ведущий: Встречайте!  

Ведущий: Мама - это основа всей жизни, начало понимания любви, гармонии и красоты. Первый человек, которого мы любим в жизни, - конечно, МАМА. Эту любовь, самую естественную и бескорыстную, мы проносим через всю жизнь. 
Ведущий: На сцене младшие школьники, учащиеся 3 «Г» класса Классный руководитель Носова Марина Анатольевна  Танцевальная  композиция «Вальс для мамы» Встречаем  их громкими аплодисментами!


Ведущий: В наш современный век человек испытывает небывалые перегрузки. Более напряжённой стала работа. Дефицитом становится время. Снижается культура человеческого общения. Много пишут о неблагополучии семейных отношений, о разобщённости родителей и детей. Между тем ваши дети должны помнить: когда придёт время подвести итоги, когда будут уходить близкие люди, человек останется один на один со своей совестью и памятью. 
Ведущий: А сейчас вы и ваши дети – самые счастливые, они могут пооткровенничать с вами, пожаловаться, побеседовать, доверить свои тайны самому дорогому человеку на земле – маме.
Ведущий: Сейчас с  самыми тёплыми словами обратятся к вам, наши гости -  дошкольное подразделение школы 2047! Просим вас на сцену!!!


Ведущий: Мама! Как ёмко, как прекрасно это слово! Максим Горький писал: «Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя».                                                                                            Ведущий: Сегодня мы хотели бы подарить минуты радости нашим  хрупким и нежным девочкам, милым и ласковым мамам, любящим и любимым бабушкам.                                                                                                                     Ведущий: На сцене фольклорный ансамбль «Скоморошинка» средняя группа. Шуточная песня Новгородской области «Жил я у пана»
Ведущий:  Материнская душа велика, как море:                                                                     Сколько радости вместит, столько же и горя.                                                                              Детям всё тепло отдаст, чтоб могли согреться.                                                               Горько, если, повзрослев, дети ранят сердце.                                                                   Горько, если их душа не полна любовью,                                                                           Горько, если за тепло платят чёрной болью…                                                                 Что ж, конечно, мать простит, боль превозмогая,                                                                     Лишь в глазах мелькнёт слеза, горькая такая.                                                 Ведущий:  (Номер от библиотеки)
Ведущий: Поклон вам женщины России,
За ваш нелегкий, нужный труд,
За всех детей, что вы взрастили, 
И тех, что скоро подрастут.
Ведущий: За вашу ласку и вниманье,
За искренность и простоту,
За мужество и понимание, 
За чуткость, нежность, доброту.
Ведущий: Ференц Лист. Этюд ре бемоль мажор, исполняет Гладышева Мария 8 «А» класс. Ваши аплодисменты!!!
Ведущий: О, как прекрасно это слово - мама!
Всё на земле от материнских рук.
Она нас, непослушных и упрямых,
Добру учила – высшей из наук.
Да! Слово «мама» издавна в народе
Возносят выше самых ярких звезд!                                                                                  Ведущий: Своё праздничное дефиле творческая студия «Вдохновение» посвятило Вам, дорогие наши мамы.                                                                          Ведущий: Студия «Вдохновение»!!! Руководитель Пушкова Светлана Алексеевна!!! 
Ведущий: Я верю, что женщина -
Чудо земное какого на Млечном пути
Не сыскать,  и если женщина -
Слово святое, то трижды священное-
«Женщина-Мать»!                                                                                                                   Ведущий:  (Номер от библиотеки. )
Ведущий: Мама – это огромное окно в мир. Она помогает малышу понять красоту леса и неба, луны и солнца, облаков и звезд…                                                                        Ведущий: Мама – это чудо мира. Своей бесконечной готовностью к самопожертвованию она наделяет ребенка чувством надежности и защищенности.                                                                                                                  Ведущий: На сцене фольклорный ансамбль  «Скоморошинка» старшая группа.  «Частушки с русским переплясом»
Ведущий: Мама не только не досыпает ночами, волнуется и заботится, чтобы ребёнок был здоров, счастлив. Мама – это окно в большой мир! Она помогает понять нам  красоту мира. Мама с нами всю жизнь! Ведущий: музыка Юрия Чичкова, слова Михаила  Пляцковского                                     «Мама! В этом слове солнца свет» исполняет вокальная группа «Переменка»
Ведущий: Дорогие наши мамы и бабушки! Позвольте ещё раз поздравить  вас с Днём Матери! Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов.                                                                                                                            Ведущий:  Пусть ваши дети будут послушны, а мужья внимательны! Ведущий:  Пусть ваш домашний очаг всегда украшают уют, достаток и  любовь! 
Ведущий:  Спасибо, что вы нашли время и пришли сегодня к нам. Приходите чаще, ведь школа – это второй дом ваших детей, а значит и ваш дом. До свидания! До новых встреч!                                                                            Ведущий: Счастья, вам радости и здоровья!
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