Самоанализ урока
Класс 5а. Тема урока: Бактерии. Урок изучения нового материала
Структура урока: организационный момент, опрос домашнего задания, изучение нового материала, закрепление материала и домашнее задание. 
Урок второй по счету в разделе «Многообразие организмов».  По программе на изучение бактерии дано 2 часа. На первом уроке рассматривают строение и жизнедеятельность бактерий. На втором уроке изучают значение бактерий в природе и для человека.
Цель урока: изучить строение и жизнедеятельность бактерий

Задачи:
1. Образовательная: изучить особенности строения, питания, размножения бактерий; познакомится с формами тела бактерий; сравнить бактериальную клетку с растительной и животной; сформировать представления о прокариотах, эукариотах, автотрофах, гетеротрофах.

2. Развивающая: продолжить формировать умения формулировать и решать проблему, работать с учебником, делать выводы.
3. Воспитательная: развивать творческие и коммуникативные способности обучающихся.

Методы: проблемный, частично-поисковый, репродуктивный

Главный этап урока – изучение нового материала. На данном этапе ребята назвали тему, цель урока. Присутствовала мотивация учебной деятельности (Что вы должны знать о бактериях? Какие знания о бактериях могут пригодиться вам в жизни?) На этом этапе были созданы условия для того, чтобы ребята самостоятельно увидели проблему и сформулировали её (почему бактерии широко распространены на Земле и легко выживают в неблагоприятных условиях?).  Ученики высказали свои предположения по решению данной проблемы. Доказывали правильность своих предположений самостоятельно, ребята находили необходимую информацию в учебники, делали выводы. Для решение проблемы была организована групповая форма работы, а также индивидуальная. Отрадных Сергей подготовил доклад о том, как бактерии переживают неблагоприятные условия.
Основное время урока отведено изучению нового материала, так как на данном занятии формируется первичное представление таких сложных для понимания понятий как прокариоты, эукариоты, автотрофы, гетеротрофы. С этими терминами ребята будут встречаться на многих уроках до 11 класса.
Контроль усвоения знаний умений осуществлялся на протяжение всего изучения нового материала. Например, изучив строение, ребятам предлагалось задание выбрать из правого столбца особенности строения бактерий. На этапе закрепления знаний, ещё раз проговорились определения понятий. Проведена игра «Верю - не верю»
УУД

Регулятивные УУД:

Ребята самостоятельно обнаружили и сформулировали учебную проблему, определять цель учебной деятельности. Выдвигать версии решения проблемы, работали по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.

Познавательные УУД: Учащиеся производили поиск информации. Анализировали, сравнивали (клетки бактерий с клетками животных и растений) и обобщали факты.  Строили логические рассуждения, включающее установление причинно-следственных связей (почему разные животные помещены на один слайд, потому что они из красной книги Челябинской области; предположения;)

Коммуникативные УУД: Ребята самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе. Слушали выступления товарищей из других групп.
Личностные УУД: Ребята не нарушали дисциплину. Ориентировались в социальных ролях и межличностных отношениях. 

Психологический климат в классе был благоприятный. Ребята были бодрыми, активными на уроке, несмотря на то, что урок биологии был вторым открытом уроком для них сегодня.  Работоспособность учеников обеспечивалась за счет наглядности, смены методов обучения, а также за счет стремления набрать наибольшее количество баллов для команды. Материал и предлагаемые формы работы подобраны с учетом психофизического развития учащихся данного возраста. 
 Уровень подачи д/з был следующим, традиционное прочитать параграф в учебнике и творческое – выполнить проект – создать модели форм тела бактерий из пластилина.
Считаю, что поставленная цель и задачи в ходе подготовки и проведения урока были выполнены.
