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Диагностика качества знаний обучающихся на всех этапах обучения является одной из основных задач методической службы училища. Мониторинг качества обученности строится на основе ряда источников: итоговые оценки учащихся по предмету за отчетный период (четверть, полугодие, год), результаты проводимых контрольно-диагностических работ и итоговой аттестации выпускников, проводимой в традиционной форме (9 класс) или в формате ЕГЭ. Для оценки качества учебного процесса используются различные показатели: успеваемость, КОУ (качество обученности), СОУ (степень обученности обучающихся), средний балл по предмету, процентное соотношение повысивших, понизивших и подтвердивших средний балл по предмету по итогам выполнения работы. 
В настоящее время доступным и эффективным ресурсом для проведения внешнего мониторинга качества обученности обучающихся по предметам является телекоммуникационная система СтатГрад [1]. Участие училища в этом проекте предполагает регулярное проведение диагностических (в том числе тематических) и тренировочных работ по основным дисциплинам во всех параллелях (5-11 класс) и получение объективной информации о соответствии уровня преподавания требованиям, предъявляемым государственным образовательным стандартом на всех этапах обучения.
В МсСВУ для сбора статистических данных для мониторинга качества образования используется форма отчета, разработанная методической службой училища, в которой преподаватели предоставляют подробный анализ результатов проведенной контрольной, диагностической, тренировочной работы: анализ ошибок по каждому заданию (содержанию элементов универсальных учебных действий), их количество и процентное отношение  от общего количества писавших работу, определение наилучшим образом освоенных тем, план ликвидации неуспешно освоенных вопросов в урочной и во внеурочной  деятельности.
Также с 2013 года в МсСВУ ведется сетевая диагностика знаний учащихся на основе технологии Moodle – на базе центра информационных технологий и учебного оборудования  ЦИТУО [2] созданы информационные пространства нескольких дисциплин: русский язык, история, обществознание, английский язык. Преподавателями на каждом курсе наполнен банк вопросов заданиями различного типа. Обеспечена возможность прохождения тестов в контролирующем, а также и в обучающем режимах.
Качественно новый подход к оценке педагогической деятельности диктует необходимость использования новых технологий, что в свою очередь, предъявляет новые требования к уровню подготовки преподавателей. Обеспечение методической поддержки преподавателей, их обучение работе в новых условиях – важнейшая задача методической службы училища.
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