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  Введение

 В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года подчеркивается, что учреждениям дополнительного образования принадлежит особая роль в развитии склонностей и способностей, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи. Кроме того, с каждым годом неуклонно возрастает роль учреждений дополнительного образования детей в обеспечении занятости детей и подростков, организации их социально значимого досуга, профилактике правонарушений, наркомании и других асоциальных проявлений среди несовершеннолетних. Это подтверждает востребованность такой формы образования в обществе.

         Теоретико-методологическими аспектами дополнительного образования занимались З.А. Андросова, И.В. Бестужев-Лада, П.П. Блонский, А.А. Бодалев, Е. Вагнер, С. Воровщиков, В.П. Голованов, В.А. Горский, Д.Н. Грибов, Н.А. Денисова, Е.Б. Евладова, В.А. Караковский, В.Е. Каргаполов, М.Б. Коваль, О.Е. Лебедев, Р.А. Литвак, Л.Г. Логинова, Л. Ляшко, Л.И. Новикова, Г.Н. Попова, М.И. Рожков, Е.В. Серединцева, Н.А. Соколова, Т.И. Сущенко, Д. Татьянченко, В.А. Товстик, В.Е. Триодин, Т. Фомина, И.И. Фришман и другие. Отдельные вопросы педагогики внешкольного учреждения раскрывают в своих трудах В.В. Абраухова, Ю.П. Аверичев, А.Г. Асмолов, Т.А. Антопольская, В.А. Березина, А.К. Бруднов, Г.П. Буданова, В.А. Грач, П. Григорьев, О.В. Дедюхина, Н.А. Денисова, О.И. Донина, Н.В. Еремеева, А.Г. Заховаева, З.И. Звягинцева, В.А. Зеленко, И.П. Иванов, С.С. Качалина, Н. Кленова, Д.А. Князевский, М.Б. Коваль, Л.Ю. Круглова, А.В. Кузнецов, С.А. Кумалагова, О.А. Мирончева, Р.Д. Мубинова, А.Н. Музалевская, В.А. Невский, Е.Ю. Ривкин, Е.М. Сафронова, Н.Ю. Сергеева, М.Н. Скаткин, В.И. Скоробогатова, О.В. Ташлыкова, А.В. Федулова, Г.И. Фролова, Н.М. Фуникова, Е.М. Хорева, В.Н. Шацкая, Б.Е. Ширвиндт и другие.
          Физическая культура и спорт являются универсальным механизмом оздоровления людей, способом самореализации человека, его самовыражения и развития, а также средством борьбы против асоциальных явлений. В условиях масштабных преобразований, происходящих сегодня как в России, так и во всем мире, возрастает роль физической культуры и спорта как средства формирования здорового образа жизни и обеспечения физического, духовного и нравственного здоровья людей. Связано это, в первую очередь, с тем, что в России на протяжении последних 5 лет наблюдается устойчивая тенденция роста количества больных людей. Большую тревогу при этом вызывает ухудшение здоровья подрастающего поколения, половина которого имеет хронические заболевания. Отмечается недостаток двигательной активности детей и подростков, что приводит к развитию у них болезней сердечно-сосудистой и костно-мышечной систем. Указанная ситуация может привести к тому, что через некоторое время трудоспособность населения страны резко понизится. Физическое здоровье людей в государстве следует рассматривать как общественное достояние, имеющее материальную и духовную ценность. Оно является важной характеристикой производительных сил.
          Поэтому весьма актуальной является проблема формирования привычек здорового образа жизни, сознательного отношения к собственному здоровью и физической подготовленности. Большую роль в обеспечении физического совершенства и улучшении состояния здоровья детей может сыграть политика индивидуализации и дифференциации физического воспитания подрастающего поколения. 
        Исследования В.К. Бальсевича, Н.В. Барышевой, М.Я. Виленского, П.А. Виноградова, В.И. Жолдака и других убеждают в наличии существенных резервов реорганизации системы физического воспитания учащихся, которые позволят выйти на качественно новый уровень ее функционирования. И весьма большие перспективы в деле укрепления здоровья детей, формирования привычек здорового образа жизни имеются у системы детско-юношеского спорта. 

           В связи с этим детско-юношеский спорт должен являться сферой особой заботы государства, рассматриваться им как важнейший фактор всестороннего гармоничного развития детей и подростков, их подготовки к учебе, труду, защите Родины. Однако состояние с привлечением детей и молодежи к активным занятиям спортом и физической культурой нельзя считать удовлетворительным. Так, в Тульской области процент охвата детей и подростков занятиями физической культурой и спортом в различных детско-юношеских спортивных организациях составляет по данным на 2008 год 11,2% при социальной норме по Российской Федерации 20%. 
      Все вышеперечисленное доказывает актуальность выбранной нами темы исследования.
             Цель исследования - определение организационно-педагогических условий эффективности деятельности детского физкультурно- спортивного объединения.          

            Объект исследования: деятельность детского физкультурно-спортивного объединения. 

           Предмет исследования: организационно-педагогические условия эффективной деятельности детского физкультурно-спортивного объединения.                                                                                                   

           Гипотеза исследования: деятельность детского спортивного объединения будет  эффективной, если: 
- обеспечить массовое привлечение подрастающего поколения к занятиям физической культурой и спортом с целью формирования у них привычек здорового образа жизни; 

- создать определенные психолого-педагогические условия для занятий физической культурой и спортом, в том числе сформировать положительную мотивацию и потребности физического совершенствования, обеспечить педагогический мониторинг процесса и результатов занятий физической культурой и спортом; 

- дифференцированно подходить к привлечению детей и юношества к занятиям спортом, учитывая материальное положение их семей. 

           Исходя из цели и гипотезы исследования, поставлены следующие задачи: 

1. Теоретически исследовать сущность понятия «деятельность детского физкультурно-спортивного объединения  «Кожаный мяч», его цели,  содержание,  задачи,  принципы.
2. Выявить психологические аспекты организации занятий в детском физкультурно-спортивном объединении 

3. Раскрыть характеристику деятельности детского физкультурно-спортивного объединения «Кожаный мяч».

 4. Определить особенности организации и методики  работы в детском физкультурно-спортивном объединении «Кожаный мяч».

        Методологическая основа:   Психологические и педагогические исследования о: 

- содержании, средствах и методах физического воспитания и образования (Б.А. Ашмарин, Н.В. Барышева, Г.Д. Бабушкин, Ю.Г. Коджаспиров, Э. Майнберг, Л.П. Матвеев, В.И. Столяров и др.); 

- психологических закономерностях воспитания и обучения, в том числе в спортивных организациях (В.К. Вилюнас, П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев, А.П. Ситников, Н.Ф. Талызина, Р. Хон и др.); 

- повышении физической активности (В.К. Бальсевич, В.И. Столяров, A.B. Харитонов и др.); 

- социально-экономических аспектах развития физической культуры и спорта (A.M. Бабич, Г.Р. Гостев, Г.Г. Ерошина, В.И. Жолдак, В.И. Коваленя, Ю.А. Фомин и др.); 

- влиянии занятий спортом на здоровье подрастающего поколения, внедрении здоровьесберегающих технологий в практику работы спортивных организаций (Ю.Н. Вавилов, О.И. Водяницкая, А.Г. Дембо, О.В. Козырева, Л.И. Лубышева и др.); 

- сущности и содержании валеологического образования школьников (Э.Н. Вайнер, Е.В. Стопникова, Л.Г. Татарникова и др.). 

          Методы исследования. 
Для решения поставленных задач и проверки гипотезы исследования были использованы следующие методы: 

- изучение и анализ психологической, педагогической и методической литературы; 

- изучение и обобщение современных достижений педагогики и психологии спорта, анализ организации деятельности детско-юношеских спортивных объединений; 

- изучение и анализ нормативно-правовой базы и экономического состояния сферы физической культуры и спорта; 

- наблюдение. 

 ГЛАВА 1.  Теоретическое обоснование деятельности детского физкультурно- спортивного  объединения  «Кожаный мяч»

1.1.  Сущность понятия «деятельность детского физкультурно- спортивного  объединения «Кожаный мяч», его цели,  содержание,  задачи,  принципы
              Процесс воспитания – одна из важнейших задач образования, непрерывная система всестороннего развития личности в современных условиях. Позитивному вхождению юных граждан в противоречивое современное общество во многом способствует деятельность детского объединения, представляющего право выбора среды общения, сферы действий, а также право на уважительное и справедливое отношение со стороны взрослых.

             Главной ценностью всего педагогического процесса признаётся личность ребёнка в её уникальности и неповторимости, создание условий для индивидуального развития каждой личности, её самореализации. Будущее наших детей напрямую зависит от того, смогут ли они приобрести необходимые знания, умения, навыки, занять активную позицию в жизни, развиваться и самореализовываться в условиях внешкольной деятельности.

          Задачи, которые мы должны ставить перед собой при организации деятельности физкультурно- спортивного объединения:
· содействовать защите прав, достоинства и интересов детей; 

· способствовать приобщению обучающихся к общечеловеческим ценностям через включение в социально-значимую деятельность; 

· выявить и развить лидерско-организаторские качества и индивидуальные способности ребят; 

· обучить их взаимодействию и умению жить в коллективе; 

· повысить уровень удовлетворённости детей работой детского  объединения через организацию различных видов деятельности. 

1.2.  Психологические аспекты организации занятий в детском физкультурно- спортивном объединении.

            Физкультурно-спортивное воспитание ориентирует всю педагогическую систему на новый целевой подход - формирование физической культуры личности.  Рассмотрим основные  психологические аспекты организации занятий в детском физкультурно- спортивном объединении:
- либерализация процесса воспитания, изменяя сложившиеся педагогические авторитеты общественно-государственной системы физического воспитания, расширяя сотрудничество и взаимную ответственность людей, способствует переходу отношений объекта и субъекта воспитания в субъект-субъективные отношения, к педагогике сотрудничества, предоставлению каждой личности возможности овладения основами физической культуры на путях свободной реализации физических способностей;

- гуманизация процесса воспитания ориентирует его на обязательный учет индивидуальных особенностей каждого человека, развития самостоятельности личности, приобщения людей к здоровому образу жизни, высоким эстетическим идеалам и этическим нормам поведения в обществе;

- непрерывное развитие физкультурного воспитания, представляющее собой динамическое движение поливариантного педагогического процесса, построенного на использовании гибких методов и средств обучения, обуславливает творческий поиск и новаторство педагогов, а также самостоятельность и инициативу занимающихся;

- гармонизация содержания физкультурного воспитания обеспечивает соразмерное представление в нем процессов духовного и телесного развития человека, использование средств физической культуры как социально-культурной предпосылки для гармонического формирования и реализации всего спектра способностей индивида.

Внедрение рассмотренных аспектов в организацию деятельности детского физкультурно-спортивного объединения возможно при условии формирования принципов, обосновывающих теоретическую и методологическую направленность физкультурного воспитания. Суть этих принципов отражает ряд закономерных черт его развития, конкретизирует и представляет конструктивный смысл системного построения данного процесса.

Основополагающим принципом является единство мировоззренческого, интеллектуального и телесного компонентов в формировании физической культуры личности, обуславливающее образовательную, методическую и деятельностно-практическую направленность воспитательного процесса.

В основе этого принципа лежат идеи выдающегося ученого Л.С. Выготского, утверждающего, что личность должна в активной форме, посредством деятельности присвоить исторический опыт человечества, зафиксированный в предметах материальной и духовной культуры. Только тогда, по его мнению, личность может стать полноценным членом общества. Согласно этим идеям можно утверждать, что психофизическое развитие личности осуществляется не только посредством приобретения социально-практического опыта, но и через формирование ее мировоззрения и усвоение системы знаний.

Принцип деятельностного подхода к освоению физкультурно-спортивной практики характеризуется реализацией ценностей физической культуры, включением человека в процесс физического самообразования и самосовершенствования. Данный принцип определяет специфические условия, вызывающие активность субъекта и далее через нее способствует его развитию. Реализация этого принципа воспитания предусматривает решение задач активного обучения, проявления инициативы занимающихся, их творческого мышления и соответствующего уровня интеллектуальных способностей в организации собственной физической активности. Таким образом, в основе данного принципа заложена идея непрерывного физкультурного образования человека, суть которого состоит в том, чтобы научить его заботиться о здоровье, используя методы самообразования, в течение всей жизни.

Принцип поливариантности и многообразия физкультурного воспитания, основан на индивидуализации и дифференциации, которые создают условия для проявления способностей людей в избранных ими формах физкультурно-спортивной деятельности, организуемой с учетом состояния здоровья занимающихся, их ценностными ориентациями и физкультурными интересами.

Реализация данного принципа возможна при условии отказа от излишней унификации и стандартизации процесса воспитания, создания возможно большего числа альтернативных программ физкультурного воспитания населения, учитывающих национальные и региональные условия, половые признаки, профессиональную направленность и другие значимые различия.

Принцип оптимизации физкультурного воспитания определяет необходимость разумной достаточности физических нагрузок в организации педагогических воздействий, строго сбалансированных с индивидуальными способностями, мотивацией и уровнем спортивных притязаний занимающихся. Он предусматривает требование соблюдения этико-гуманистических положений при определении индивидуальных физических нагрузок, возможности использования спортивных или оздоровительных методик в соответствии с целями, поставленными самим занимающимся, с учетом потребностей и мотивов, приведших его к занятиям физическими упражнениями.

     Последовательная реализация сформулированных психологических аспектов  предоставляет возможность эффективной организации занятий в детском физкультурно- спортивном объединении.

Глава 2. Практическая работа по  физкультурно – спортивному воспитанию детей и подростков в  детском физкультурно- спортивном объединении «Кожаный мяч»…..
2.1. Характеристика деятельности детского физкультурно- спортивного объединения «Кожаный мяч»
           Детское физкультурно-спортивное объединение «Кожаный мяч» включает детские футбольные команды (различных возрастных групп), которые можно организовать по месту жительства из ребят, проживающих на территории одного микрорайона. Команды должны иметь свое название, эмблему, спортивную форму. На общем собрании команды избирается капитан. Руководит деятельностью объединения совет, в состав которого входят представители общественности, ветераны спорта, родители, тренеры-общественники, капитан команды. Совет объединения организует создает команды, обеспечивает методическое руководство, проводит воспитательную работу с юными футболистами, осуществляет агитационно-пропагандистские мероприятия по физической культуре и спорту. В обязанности совета входит привлечение членов футбольных команд и секций к оборудованию материально-спортивной базы для занятий футболом и ОФП. Совет проводит соревнования на призы клуба «Кожаный мяч» среди команд внутри микрорайона, а также отвечает за подготовку команд на районных и городских соревнованиях. Председатель совета объединения обязательно должен быть членом общественного совета физической культуры и спорта микрорайона. 
           Не всегда на территории микрорайона имеется возможность оборудовать футбольные поля больших размеров, да и зимой многие школьники хотят играть в футбол. Поэтому в последнее время большую популярность приобрел мини-футбол. Мини-футбол - это игра, которая проходит на уменьшенных полях при численном составе каждой команды 4-8 человек. Играть можно на простейших площадках, которые имеются в жилых массивах (могут использоваться хоккейные, баскетбольные площадки). Соревнования по мини-футболу можно проводить между командами подъездов, домов, детских площадок и т. п., причем эти соревнования помогут выявить способных юных футболистов, из которых впоследствии можно сформировать команды для участия в турнирах на призы клуба «Кожаный мяч»», создать футбольные спортивные секции.
2.2. Организация и методика  работы в детском  физкультурно- спортивном объединении «Кожаный мяч»
   Педагог должен стремиться создать «ситуацию успеха». Если ребёнок решает проблемы успешно, то его самооценка, вера в себя повышается. От уровня самооценки и самоуважения зависит самочувствие ребёнка, а значит, признание его окружающими, его успех. В.С.Маршак сказал: «Без самоуважения нет уважения».

             Развитие в себе индивидуальных способностей, организаторских навыков, лидерских качеств, интересное, продуктивное общение со сверстниками, старшими и младшими товарищами, забота об окружающих и здоровье – всё это помогает ребёнку реализовать себя в учёбе, творчестве, взаимодействии с обществом, в различных видах деятельности, в выборе будущей профессии. В этом и заключается педагогическая целесообразность воспитательной деятельности.

             Несомненно, должны учитываться и возрастные психологические особенности обучающихся. Детям в младшем и среднем школьном возрасте свойственны большие познавательные возможности и природная любознательность, повышенный интерес ко всему новому. К 10–11 годам у них, как правило, формируется чувство социальной и психологической компетентности, особое значение приобретает мнение сверстников, развивается стремление завоевать признание товарищей. Дети наиболее восприимчивы к тому, чтобы проявить коллективную самостоятельность. В это время они, в основном, уравновешены, спокойны, открыто и доверчиво относятся к взрослым, признают их авторитет, ждут от них помощи и поддержки. С другой стороны, 11 – 13 лет – это период повышенной активности, стремления к деятельности, значительного роста энергии. Дети характеризуются резким возрастанием познавательной активности и любознательности. В этот период подростку становится интересно многое, далеко выходящее за рамки его повседневной жизни. Задача педагога в этот период состоит в том, чтобы создать условия для успешного развития подростков. Решение этой задачи облегчается тем, что многое из того нового, что появилось в психике подростков, служит благоприятной основой для формирования ориентированной на общество и общественную деятельность личности. К тому же ребёнок уже имеет представление о детском объединении, определённые навыки коллективной деятельности, осознаёт ответственность за свои поступки, имеет опыт активного сопереживания за результат в общем деле.

               Хочется отметить, что игра для детей – это подготовка к жизни и сама жизнь, приносящая радость, стимулирующая интерес к окружающему миру. Она стимулирует трудовую активность, волю и стремление к победе, раскрепощает личность, помогая её самовыражению, самоосуществлению, самоутверждению. Игра снимает психологический барьер между взрослыми и детьми, вносит живую струю творчества, яркости в любое дело, любую форму, предоставляет свободный выбор разнообразных общественно значимых ролей и положений.

               Личность формируется и развивается в деятельности. И чем богаче и содержательнее будет организованная деятельность, тем больше создаётся возможностей для целенаправленного воздействия на восстановление социально-ценных отношений ребёнка к явлениям окружающей действительности, на формирование их самосознания, самовоспитания духовных потребностей личности (в труде, творчестве, общении).                                                                                                                                  

          Перспективное планирование осуществляется, начиная с этапа специализации. План составляют на 1 год для футболистов младшего возраста (10-12) и на 3 года – для учебных групп старшего возраста. Исходя из цели многолетней подготовки, разрабатывают конкретные задачи, которые предстоит решить на планируемом этапе, определяют основную направленность и содержание тренировочного процесса, устанавливают оптимальные тренировочные и соревновательные нагрузки, предусматривают выполнение нормативов. В плане отражается тенденция возрастающих из года в год требований к подготовленности юных футболистов. Повышение сложности решаемых задач тесно связано с увеличением объема и интенсивности тренировочных нагрузок.

          Успех перспективного планирования зависит не только от правильного выбора направления тренировочной работы, но и от глубокого анализа содержания подготовки юных футболистов в предшествующие годы. Крайне важно определить сильные и слабые стороны подготовленности занимающихся, причины невыполнения ими тех или иных показателей. Большую помощь в обеспечении преемственности перспективных планов оказывает проводимый комплексный контроль.

           Для спортсменов, являющихся кандидатами в сборные команды, составляют индивидуальные перспективные планы подготовки. В индивидуальном планировании установки общего плана конкретизируют применительно к каждому перспективному юному футболисту.

           Годовой план составляется для каждой учебной группы, исходя из круглогодичности подготовки и в соответствии с утвержденным тематическим планом учебно-тренировочной работы. Годовое планирование ведется на основании перспективных планов и направлено на их реализацию. В плане более детально излагается содержание тренировки (соотношение тренировочной и соревновательной нагрузок, их объем, величина и специализированность, распределение по видам подготовки, текущие и контрольные испытания и так далее) с учетом поставленных задач, возраста занимающихся, их подготовленности, календаря соревнований, материальных условий, итогов реализации прошлогоднего плана и так далее. При этом особенно важно учитывать режим работы в общеобразовательной школе (динамику учебной нагрузки, экзамены, каникулы и так далее.).

          Годовое планирование тесно связано с вопросами периодизации тренировки, в основе которой лежат закономерности развития спортивной формы. Знание и использование этих закономерностей позволяют подготовить футболистов к достижению высоких результатов в данном годовом цикле. В работе с юными футболистами периодизация более ярко выражена в старшем возрасте, для младшего возраста основная направленность тренировки – обучающая.

          Начиная с середины этапа углубленной тренировки (возраст 13-14 лет), в годичном цикле выделяются три периода подготовки: подготовительный, соревновательный и переходный.

          Задача подготовительного периода обеспечить разностороннюю подготовку юных футболистов и на этой основе совершенствовать их технико-тактическое мастерство. Тренировки должны носить разнообразный характер как по содержанию, так и по нагрузкам.

          Подготовительный период делится на два этапа: общеподготовительный и специальноподготовительный. Основная направленность общего подготовительного этапа характеризуется созданием и развитием предпосылок приобретения спортивной формы. Физическая подготовка направлена на повышение общего уровня функциональных возможностей организма, разностороннее развитие необходимых физических качеств; техническая и тактическая подготовка – на восстановление и совершенствование двигательных навыков и тактических действий. На данном этапе удельный вес средств ОФП несколько превышает объем упражнений по СФП. Предпочтение отдается методам, которые предъявляют к организму менее жесткие требования (повторному, равномерному, переменному, игровому).

          Тренировочный процесс на специально подготовительном этапе тесно связан с непосредственным становлением спортивной формы. Задачи физической подготовки – дальнейшее повышение функциональных возможностей юных футболистов и развитие специальных физических качеств (с учетом специфики игры). Технико-тактическая подготовка направлена на углубленное совершенствование специальных навыков и расширение их объема.

           Основное средство подготовки – специализированные упражнения с мячом. Более широко используются интервальный и соревновательный методы. Однако игровая подготовка не должна подменять учебно-тренировочной работы.

          Цель тренировки в соревновательном периоде – сохранение спортивной формы и реализация ее в максимальных результатах. Физическая подготовка связана с обеспечением и поддержанием ее наивысшего уровня на протяжении всего периода. Продолжается совершенствование ранее изученных технических приемов. Тактическая подготовка направлена на повышение тактического мышления юных футболистов, их взаимопонимание в звеньях, овладение       эффективными тактическими комбинациями.
          Удельный вес средств общей и специальной физической подготовки не должен существенно снижаться по сравнению со специально-подготовительным этапе. В тренировке наиболее широко используют игровой, соревновательный и повторный методы.

          В соревновательном периоде рекомендуется предусмотреть промежуточный подготовительный этап продолжительностью 4-6 недель. Его целесообразно проводить в оздоровительно-спортивном лагере или на учебно-тренировочном сборе. В зависимости от уровня подготовленности юных футболистов преимущественная направленность промежуточного этапа носит общий или специальный характер.
           В переходном периоде осуществляется постепенный переход от спортивной деятельности большого объема и высокой интенсивности к менее интенсивным нагрузкам. Происходит смена средств и методов, которые направлены на поддержание уровня физической подготовленности и расширение двигательных навыков (предпочтение отдается развитию качества ловкости).

          Основными средствами являются подвижные и спортивные игры, плавание, лыжи, акробатика. Параллельно устраняются недостатки в технической и тактической подготовленности, отмеченные в процессе соревнований, продолжается совершенствование наиболее эффективных индивидуальных технико-тактических навыков.
           Годовые планы конкретизируется составлением рабочих планов на каждый месяц. В месячном плане уточняется содержание и направленность тренировки, раскрываются объем и динамика нагрузки.

          Месячная схема распределения спортивных нагрузок реализуется в рамках тренировочных и соревновательных микроциклов. Наиболее оптимальными в подготовке юных футболистов являются недельные микроциклы. Тренировочные микроциклы планируют в подготовительном периоде. Основная цель – обеспечить повышение тренированности и развития спортивной формы. Основной задачей соревновательного (межигрового) микроцикла является повышение (или поддержание) достигнутого уровня тренированности, совершенствование технико- тактического мастерства и обеспечение оптимальной подготовки к следующей игре. При планировании содержания занятий в микроцикле и их системе необходимо учитывать закономерности переноса двигательных навыков и развития физических качеств.
          На основании месячных и недельных планов разрабатывают конспекты отдельных занятий (уроков), которые являются основной формой тренировки юных футболистов.В возрасте 7-11 лет, когда закладывается основа эффективной техники, освоение надёжной, точной, а главное своевременно сделанной передачи имеет важнейшее значение. Если на те или иные техничес​кие ошибки не обращать внимания, смотреть на них «сквозь пальцы» и, значит, потворствовать тому, что они станут частью техники удара по мячу, то на бо​лее поздних стадиях обучения исправить подобные ошибки будет очень трудно, если вообще возможно. 

           Игрокам данного возраста не хватает соответству​ющих знаний и опыта, чтобы ответственно воспри​нимать требования педагога. Здесь учителю необ​ходимо запастись терпением и поискать наилучший подход к ребятам, чтобы уже на этом раннем этапе обучения привить им вкус к хорошей - точной и своевременной передаче мяча, объяснить им, что это основа технических приёмов. Для эффективного уда​ра по мячу не требуется большой силы, и соответству​ющие упражнения дадут юным игрокам возможность открывать для себя увлекательную страну мастерства футбольного паса. Задача же учителя состоит в том, чтобы школьники, выполняя передачу, делали это естественно, пластично и раскрепощённо. 

           Короткие передачи мяча внут​ренней и внешней сторонами стоп выполняются следующим образом: две группы игроков строятся в колонны по одному лицом друг к другу на расстоянии 7-11 м. Первый игрок из первой группы выполняет передачу мяча первому из второй группы и по широкой дуге устремляется вперёд, зани​мая место в конце противоположной колонны. 

          Короткие передачи мяча в движении:  пост​роение то же, что и в первом упражнении . Первый номер из первой группы, стартуя, выполняет передачу мяча первому из второй группы и стремительно перемеща​ется в конец своей колонны. Каждый игрок должен осуществить приём и передачу мяча прежде, чем за​бегать в конец своей группы. 

         Ответные передачи мяча в движении: три группы  игроков  построены  в колонны  по одному симметрично тремя лучами; первые номера располагаются в углах равностороннего треугольника на рас​стоянии 7-11 м друг от друга. Мяч находится у пер​вого игрока одной из групп. Он выполняет передачу мяча игроку соседней группы и, направляясь следом, пристраивается в конец этой группы. Каждый игрок осуществляет остановку и передачу мяча, поочерёдно передвигаясь по часовой стрелке по периметру тре​угольника в направлении своей передачи и занимая место в конце соответствующей соседней группы. 

   Короткие передачи при передвижении ли​цом и спиной вперёд: Игроки строятся парами на расстоянии 1,5-3,5 м друг от друга. Прочерчивают две параллельные линии в 15-25 м одна от другой. Мяч - у одного из игроков. Одновременно оба партнёра начинают движение от стартовой к проти​воположной линии, совершая передачу мяча друг другу в ноги. Достигнув противоположной линии, они начинают движение в обратном направлении, не поворачиваясь. Таким образом, каждый отраба​тывает передачу мяча, передвигаясь сначала лицом вперёд, а затем вперёд спиной. 

       Короткая передача мяча с лёта: две группы игроков в колоннах по одному стоят лицом друг к другу на расстоянии 6-8 м. Первый номер первой группы держит мяч в руках. Он мягко набрасывает мяч первому номеру второй группы, а сам быстро бежит в конец этой группы. Первый номер второй группы, выполнив приём мяча с лёта, осуществляет передачу его игроку первой группы так, чтобы тот пой​мал мяч руками, а сам бежит в конец первой группы. Так игроки одной группы набрасывают мяч, игроки другой - совершают передачу мяча с лёта. Затем происходит смена ролей. 

         Короткие передачи мяча в «квадрате» внут​ренней и внешней сторонами стоп: четыре игрока с мячами стоят на расстоянии 7-11 м друг от друга, располагаясь в углах квадрата лицом к пятому, кото​рый находится без мяча в центре квадрата. Первый игрок с  мячом  выполняет передачу мяча  игроку, стоящему в центре, тот останавливает мяч и тут же передачей возвращает первому. Затем стоящий в цен​тре поворачивается лицом к следующему партнёру для получения передачи. Упражнение продолжается либо определённое время, либо до определённого количества  передач,  после чего игроки  меняются местами. 

     Короткие передачи мяча в «квадрате» в дви​жении: пять игроков располагаются в углах квадрата со стороной 7-10 м. В одном из углов квадрата нахо​дятся двое игроков. Один из них, владеющий мячом, выполняет передачу партнёру, стоящему в ближнем углу, и бежит вслед за мячом, чтобы сменить полу​чившего передачу. Тот в свою очередь останавливает мяч, совершает передачу его следующему партнёру, бежит к нему и т.д. Таким образом, каждый отрабатывает приём (остановку) мяча и передачу по всему периметру квадрата. 

      Ритмичная смена ног при выполнении пере​дачи мяча: три игрока располагаются в углах треу​гольника на расстоянии 3-6 м. Один из них, без мяча (первый), стоит лицом к двум другим. Оба эти игрока поочерёдно, но непрерывно осуществляют передачи мяча первому, а тот возвращает мяч им в одно каса​ние попеременно и ритмично, используя обе ноги. 

         Остановка мяча и короткая передача: четыре игрока находятся в углах квадрата со стороной 8-12 м. Двое из них владеют мячами и совершают переда​чи партнёрам, стоящим напротив. Те останавливают мячи  и  быстрой  передачей  возвращают обратно. Всем необходимо соблюдать последовательность и своевременность передач, избегая удара своим мя​чом по другому мячу. 

           Быстрая передача и остановка мяча: четы​ре игрока располагаются в углах квадрата со сторо​ной 6-10 м, у двоих из них - по мячу. Оба начинают выполнять передачу мяча партнёру одновременно по часовой стрелке. Прежде чем осуществить передачу, игроки должны остановить мяч. Со временем следует переходить к передаче в одно касание, чтобы мячи были в движении непрерывно. 

          Короткие передачи и основы позиционной игры: восемь или более игроков берутся за руки на всю длину вытянутых рук, образуя как можно более широкий круг. Один игрок (водящий) остаётся в цент​ре. Остальные начинают выполнять передачу мяча друг другу не размыкая рук, но так, чтобы игрок, находящийся в центре круга, не мог завладеть мячом. Он имеет право передвигаться только шагом. Игрок, виновный в потере мяча из-за неточной передачи,  становится водящим. 

          Короткие передачи мяча в движении по кру​гу: по окружности центрального круга в спортивном зале (или в другом месте) располагаются от 6 до 10 игроков. В центре круга находятся двое ребят с мя​чами (водящие). Игроки начинают движение по кругу в одном направлении лёгким бегом, а двое водящих, расположившись на некотором расстоянии друг от друга, по очереди снабжают бегущих мячами. Игроки, выполнившие приём мяча, не прекращая движе​ния, осуществляют быструю ответную передачу. 

          Совершенствование точности передачи мяча: в углах квадрата со стороной 10 м установлены четыре стойки. Один игрок стоит в центре квадрата, четверо других располагаются  за его границами, совершая передачи мяча друг другу и не имея права заходить в квадрат. Но мяч должен передаваться че​рез территорию квадрата. Игрок в центре квадрата, наоборот, не имеет права покидать квадрат, он стре​мится перехватить каждую передачу мяча. 

           Отработка своевременности и быстро​ты выбора способа передачи: в квадрате 12 х 12 м четверо или пятеро футболистов играют против од​ного защитника, стремясь не потерять мяч. Они могут передвигаться в любом направлении в квадрате, а защитник стремится перехватить передачу. 

          Обучение передаче мяча «в стенку»: две группы игроков строятся в колонны по одному на расстоянии 16-20 м  напротив друг друга, а двое занимающихся располагаются между ними пример​но посередине площадки. Игрок из каждой группы направляет мяч одному из находящихся в середине, который в одно касание осуществляет ответную пе​редачу. Получив ответную передачу, игрок из группы останавливает мяч и бежит в конец противоположной колонны. Следующий игрок выполняет то же задание, но отдаёт мяч другому «центральному», разыгрывая «стенку» в ином направлении. 
          Для ребят 7-11 лет это самый привлекательный элемент игры, тем более важно научить их правиль​ной технике выполнения данного приёма. Естествен​но, все юные футболисты хотят забивать мячи в воро​та, как, впрочем, и игроки более солидного возраста. Однако именно в этом возрасте на школьников, за​нимающихся футболом, со стороны сверстников или взрослых (учителя, родители) может быть оказано давление с требованием при атаке непременно за​бить мяч в ворота, а такой подход неблагоприятно сказывается на обучении технике удара по мячу. В данном случае появляется скованность, «зажатость» игрока, что в свою очередь негативно влияет на координацию движений. Занимающиеся будут стремиться вложить в удар всю силу вместо того, чтобы спокойно и расчётливо послать мяч в цель. Учи​тель обязан помочь игрокам сосредоточиться именно на таком, техничном и точном, исполнении удара. Процесс постановки удара по мячу на данном этапе обучения куда важнее его результата. 

          Удар после розыгрыша «стен​ки»: игроки с мячами строятся в колонну по одному за линией штрафной площади лицом к учителю, кото​рый располагается от них в 6-10 м, между ними и во​ротами. Рядом с боковыми стойками ворот, которые защищает вратарь, находятся двое его помощников, подающих мячи бьющим игрокам. Каждый игрок по очереди осуществляет передачу мяча учителю, кото​рый совершает ответную передачу вправо или влево под удар набегающему игроку. Игрок, выполнивший удар по воротам, получает мяч от подающего и стано​вится с ним в конец колонны и т.д. 

       Удар с близкого расстояния с лёта или по​лулёта: двое подающих с запасом мячей распо​лагаются у боковых стоек ворот с натянутой сеткой. На расстоянии 4-8 м находится колонна игроков. Подающие набрасывают мяч снизу рукой каждому набегающему игроку по очереди, а тот бьёт по мячу с лёта или с полулёта, направляя его в сетку, после чего возвращается в конец группы. Подающие должны действовать быстро,  чтобы поддерживать  высокий темп упражнения. 

        Совершенствование быстроты реакции при нанесении удара по воротам: две группы игроков строятся в колонны по одному лицом к воротам, которые защищает вратарь, на расстоянии 8-16 м от ворот. Учитель с мячами у ног занимает позицию в центре между колоннами. Первые номера садятся на пол (на землю), и учитель направляет мяч между ними. Игроки  вскакивают и устремляются  к мячу. Успевший первым наносит удар по воротам. Затем он возвращается и отдаёт мяч учителю, а следующая пара соперников повторяет упражнение и так далее. 

       Удар подъёмом: в центре площадки длиной 20-21 м и шириной 10 м ставят условные ворота из флажков. По одному игроку располагаются в проти​воположных концах площадки; у одного из них нахо​дится мяч. Вратарь встаёт лицом к игроку, владеюще​му мячом, который и наносит удар по воротам. Если вратарь берёт этот мяч, то катит его другому игроку. Если же мяч пролетает мимо него, то он поворачива​ется для отражения следующего удара. 

          Удар с сопротивлением: две группы в колон​нах по двое стоят в 12-15 м по обе стороны от ворот. У одного из игроков пары - мяч, другой, «защит​ник», располагается спиной к воротам, ноги врозь. Владеющий мячом проталкивает мяч между его ног и, обегая его, стремится нанести удар по воротам, пока защитник, пытаясь исправить ошибку, не настиг нападающего, чтобы повторно вступить с ним в борь​бу за мяч. 

          Удар в ворота по движущемуся мячу: на пло​щадке размерами 14-20 х 12 м устанавливают двое ворот, защищаемых вратарями. У вратарей достаточный запас мячей (в воротах). Две группы игроков в ко​лоннах по одному располагаются рядом с воротами, но на противоположных сторонах размеченной зоны. Вратари одновременно накатывают мячи первым иг​рокам в колоннах напротив. Каждый игрок, получив​ший мяч, обрабатывает его, после чего выполняет передачу первому из противоположной группы под удар в ворота по движущемуся мячу. После удара по мячу игрок встаёт в конец своей группы. Вратари на​катывают мячи следующим игрокам и т.д. 

          Удары с обеих ног: на расстоянии 1-2 м друг от друга и в 8-14 м от ворот, защищаемых вратарём, кладут шесть-восемь мячей. Позади мячей стоит ше​ренга игроков. Крайний справа игрок стартует, на​носит удар по крайнему справа мячу правой ногой, быстро перебегает к крайнему слева мячу и бьёт по нему левой ногой. Так он продолжает передвигаться как маятник - вправо-влево, пока не выполнит удары по всем мячам, направляя их в ворота. 

          Удар с острого угла: на площадке кладут 6-8 мячей в 1 м друг от друга под углом к воротам и на расстоянии от 8-14 м от них. За самым дальним от ворот мячом находится колонна игроков. Каждый игрок с хода наносит удар по каждому мячу, начиная либо с ближнего, либо с дальнего - в зависимости от указания учителя. Удары по воротам должны наноситься ритмично и быстро. Учитель может ограничить время, за которое каждый игрок должен выполнить все удары. Удары по мячу можно наносить разными способами, в том числе с подкруткой мяча внутрь и наружу. 

         Удар с преодолением помехи: две группы иг​роков строятся в колонны по одному на расстоянии 6-8 м одна от другой и в 10-16 м от ворот, защища​емых вратарём. Учитель стоит с мячом посередине и накатывает мяч под удар игрокам одной группы по очереди, а игроки другой группы поочередно пресле​дуют бьющего, пытаясь помешать удару по воротам. Через некоторое время участники меняются ролями. Учитель должен проследить, чтобы упражнение выполнили все игроки и удары по воротам наносились обязательно с обеих ног. 

            Удары из разных позиций и в разных ситуа​циях: четыре игрока, каждый с тремя мячами, рас​полагаются в углах квадрата со стороной 12-16 м. Пятый находится в центре квадрата лицом к воротам, защищаемым вратарём. Поочерёдно из каждого угла выполняется передача «центральному» под удар. Он должен остановить мяч и быстро нанести удар по мячу, отсылая его в створ ворот. После того как все 12 мячей будут использованы, игроки меняются позици​ями, и место в центре занимает другой игрок. 

           Выбор способа и направления удара: две группы игроков строятся в колонны по одному друг против друга в 9 м от ворот слева или справа относи​тельно центра и на расстоянии 13-15 м между собой. Игроки одной группы выступают как нападающие, другой - как защитники. Те, кто ближе к воротам, защитники и находятся на одной линии с нападающи​ми. Все мячи - у педагога. Он стоит лицом к напада​ющим и направляет им мячи по очереди. Атакующий игрок останавливает мяч и осуществляет рывок в на​правлении учителя, огибает его и как можно быстрее наносит удар в ворота. Защитник же, как только учи​тель выполнит передачу мяча нападающему, устрем​ляется на линию ворот, играя роль вратаря, и тут же выходит вперёд, сокращая угол обстрела. Затем оба противоборствующих игрока возвращаются каждый в конец своей колонны. 

          Удар с поворота: две группы игроков рас​полагаются в параллельных колоннах по одному на расстоянии 15-19 м от ворот. Прямо перед ними в нескольких метрах от них устанавливают флажки. Игроки, у каждого из которых по мячу, поочерёдно устремляются вперёд, полностью огибают флажок, после чего с поворотом в сторону ворот, не прекра​щая движение, наносят удар. Сами же подбирают мячи, которые были посланы ими в ворота, и возвра​щаются назад, а следующие игроки выполняют то же задание. Необходимо следить за тем, чтобы удары наносились сразу после поворота. 

          Ведение мяча с ударом в ворота: два игрока - нападающий и защитник - становятся в коридоре шириной 9-11 м внутри штрафной площа​ди, а в её пределах лежат 6 мячей. Нападающий вы​полняет ведение мяча, обводит защитника и пытается поразить ворота. Если это ему удаётся, игроки меня​ются ролями. Если защитник отбирает мяч, то сам наносит удар в ворота. В любом случае все занимающиеся должны получить возможность попробовать себя в обеих ролях. 

          Удар в ворота после обводки соперника: на площадке размерами 20x15 м устанавливают двое ворот. Вратари занимают свои места. Перед воротами размечается полукруг, где может действовать только вратарь. Игроки надевают футболки контрастных цветов с номерами. Участники обеих команд сидят за воротами. Учитель громко называет тот или иной но​мер и направляет мяч на середину площадки. Два иг​рока, чей номер назван, вступают в противоборство, стремясь обыграть соперника и поразить ворота. Как только учитель называет другой номер, предыдущая пара соперников оставляет мяч, игроки возвращают​ся к своим командам, садятся и ждут новой очереди. 

           Удар в ворота после обводки (командная игра): размечается квадрат со стороной  14-15 м. Посередине каждой стороны квадрата устанавливают ворота, защищаемые вратарями, - по двое ворот от каждой команды. Две группы по шесть человек в различающихся жилетах распределяются на две ми​ни-команды каждая, им присваиваются номера 1, 2, 3 и 4, 5, 6 соответственно. Каждая такая команда из трёх игроков располагается за своими воротами, сидя напротив команды соперников с теми же номерами. Учитель называет два номера, каждый раз чётный и нечётный, и направляет мяч на середину квадрата. Четыре игрока с названными номерами вступают в противоборство 2x2. Каждая пара игроков должна защищать свою пару ворот и забивать - в ворота соперников. 

Заключение
         Важнейшей задачей всякого человеческого общества на протяжении долгих лет было воспитание и обучение детей, подготовка их к будущей жизни.

        Вопрос, что же важнее: воспитание или образование всегда волновал человечество. Сегодняшняя цивилизация достигнута с помощью высокого научно-технического прогресса, что, безусловно, требует от человека знаний, которые приобретаются в результате обучения, но при этом нельзя забывать, что личность должна всесторонне развиваться в общении, культуре, игре, досуге. Полноценная личность не может вырасти только на обязанностях, она должна формироваться и на личных, досуговых интересах. 

         На основе имеющейся информации о деятельности детского физкультурно- спортивного объединения можно сделать вывод, что это и есть то звено, которое обеспечивает развитие полноценной, глубокой личности.
         На примере детского физкультурно- спортивного объединения можно сказать: в нем создаётся особая микросреда, основанная на неформальности отношений, добровольности участия, свободе выбора досуговой и познавательной деятельности. В свободной, эмоционально насыщенной атмосфере наиболее ярко раскрывается индивидуальность каждого ребёнка, происходит обмен опытом, вырабатывается собственная жизненная позиция, формируются общественные интересы и качества.        
        Образовательный процесс здесь направлен на гуманистическое развитие личности каждого ребёнка. Педагогический процесс представлен во всём разнообразии приёмов и способов группового и индивидуального взаимодействия с личностью; здесь происходит превращение личности воспитанника в субъекта самовоспитания, саморазвития, самосовершенствования; регулирование взаимоотношений в системе «Личность-общество».

            Деятельность ребёнка в детском физкультурно- спортивном объединении развивает интеллект и физический потенциал. Здесь создаётся база, реальные возможности для систематического единого процесса воспитания, обучения, и развития детей. В основе деятельности любой направленности преобладают желания, склонности, интересы, потребности связанные с их содержанием.

            Такая деятельность связана с положительными эмоциями и именно поэтому развивает способности, то есть оригинальность, способность к синтезу и анализу, умение видеть проблему и другие.
           Гипотеза нашего исследования: деятельность детского спортивного объединения будет  эффективной, если: 
- обеспечить массовое привлечение подрастающего поколения к занятиям физической культурой и спортом с целью формирования у них привычек здорового образа жизни; 

- создать определенные психолого-педагогические условия для занятий физической культурой и спортом, в том числе сформировать положительную мотивацию и потребности физического совершенствования, обеспечить педагогический мониторинг процесса и результатов занятий физической культурой и спортом; 

- дифференцированно подходить к привлечению детей и юношества к занятиям спортом, учитывая материальное положение их семей   подтверждена.
            Педагогическая ценность детских физкультурно-спортивных объединений состоит в том, что они создают условия для самореализации физического потенциала личности, гибко реагируют на изменение в потребностях и запросах детей и подростков.
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Приложение

           Одним из важнейших требований, предъявляемых к уроку футбола является достижение максимального оздоровительного эффекта для учащихся. Выбор места занятий и использование упражнений, подвижных игр, проведение спортивных соревнований должны соответствовать возрастно-половым особенностям учащихся. Проведение и подготовка мест занятий осуществляется в соответствии с санитарно- гигиеническими нормами и Правилами безопасности проведения занятий физической культурой и спортом.

             Продолжительность практического занятия (подвижные и спортивные игры, эстафеты, соревнования) для учащихся 1 - 5 классов составляет 35-45 минут, для учащихся 5 – 10 классов – 45-60 минут, для более старшего возраста – 60-90 минут.
            Следует помнить, что учащиеся, не прошедшие медицинский осмотр и не получившие допуск врача, заверенный подписью и личной печатью врача или печатью медицинского учреждения, к практическим занятиям на урока футбола и участию в соревнованиях не допускаются.
            Оптимальным количеством занимающихся на футбольном поле является 14 учащихся, а в игровом зале – не более 8 учащихся.

            Для учащихся начальной и базовой школы рекомендуется использовать гандбольные ворота, а для обучающихся более старшего возраста используются футбольные ворота стандартных размеров.

             На футбольных занятиях и тренировках для учащихся начальных классов независимо от возраста используются облегченные футбольные мячи размером №4, а с учащимися базовой и средней школы, учебных групп учреждений профессионально-технического и среднего специального образования – мячи размером №5.
Урок 1
Задачи урока: 

· Обучение технике передвижения и перемещения футболиста.

· Развитие быстроты, ловкости.

· Воспитание внимательности , дисциплинированности.

Тип урока: обучающий.

Метод проведения: индивидуальный, поточный, фронтальный.

Место проведения: спортивный зал

Инвентарь и оборудование: свисток, секундомер, футбольные мячи.

Время проведения: 45 минут

	Части урока
	Содержание
	Дозировка
	Методические указания

	Подготовительная часть 15 минут
	· Построение, 

· сдача рапорта, 

· сообщение задач урока 
	1 мин
	· Четкая сдача рапорта. 

· Физорг сдает рапорт учителю о готовности класса "Класс! Равняйсь! Смирно!" 

· Выявление больных, наличие спортивной формы. 

· Лопатки сведены, смотреть вперед.

	
	Знакомство со спортивной игрой - мини-футбол
	2 мин
	История развития мини-футбола.

	
	Строевые упражнения: 

· “Налево!”; 

· “Направо!”; 

· “Кругом!”; 

· “Дистанция!”; 

· “Интервал!”; 

· Построение в колонну, шеренгу
	1 мин
	Выполнение строевых упражнений: 

· на месте; 

· в движении повороты выполняются через левое плечо. 

	
	Инструктаж техники безопасности при игре в мини-футбол 2 мин

	
	Проводить инструктаж всех учащихся.

	
	1) Надеть спортивную форму и спортивную обувь на резиновой подошве.

	
	2) Ногти на руках должны быть коротко подстрижены.

	
	3) На одежде не должно быть металлических крючков, пряжек, пуговиц.

	
	4) У играющих не должно быть колец, медальонов, сережек, очков.

	
	5) Не нарушать дисциплину во время игры, не толкать в спину, не ставить подножки - знать и выполнять правила подвижной или спортивной игры.

	
	6) Овладевать правильной техникой игр - залог профилактики травм костно-связочного аппарата и мышц.

	
	Бег:
	4 мин
	Следить за правильной осанкой во время выполнения беговых упражнений, за движениями рук и дыханием. 

	
	Перемещения:
	
	

	
	ходьба - ускорение; бег на месте, ускорение;
	
	Класс перестраивается по команде “Налево по четыре, марш!”. Упражнение выполняется в шеренгах по сигналу учителя. 

	
	ускорение, поворот на 360°, ускорение; 
	
	

	
	бег с изменением направления (“змейкой”);лицом вперед; спиной вперед;
	
	

	
	приставными шагами; спиной в перед.
	
	смотреть через левое плечо

	
	Упражнения на восстановления дыхания в ходьбе:
	1 мин
	 

	
	1-4 - руки вверх 
	 
	1-4 - вдох

	
	5-8 - через стороны вниз.
	 
	5-8 - глубокий выдох.

	
	Комплекс ОРУ на месте
	4 мин
	

	Основная часть 25 минут
	I. Обучение технике перемещения, стоики футболиста.
	5 мин
	 

	
	Принять положения защитной стойки. По звуковому сигналу приподняться на носках, а затем вернуться в исходное положение.
	
	Быть внимательным

	
	Принять положения защитной стойки, выполнять ходьбу вперед-назад, вправо-влево, а затем бег в медленном темпе 
	
	

	
	Упражнения в парах. Встав лицом друг к другу в положении защитной стойки, игроки по сигналу передвигаются по площадке в таком положении, активно работая руками и стремясь осалить партнера рукой в голень.
	10 мин
	 

	
	II. Развитие быстроты, ловкости.
	 
	 

	
	III. Подвижная игра “Салки с футбольным мячом”
	10 мин
	По сигналу "салка" старается догнать и осалить одного из игроков, которому остальные играющие стараются ногой своевременно передать мяч. Игрока, владеющего мячом, салить нельзя. "Салка" должен преследовать другого игрока, которому также стараются передать мяч. Если "салка" коснулся мяча ногой или завладел им, то водящий сменяет тот, кто сделал неточную подачу. Выигрывает тот, кто ни разу не был водящим или водил меньшее число раз.

	Заключительная часть 5 мин
	Построение, повороты.
	1 мин
	 

	
	IV. Подведение итогов
	2 мин
	 

	
	V. Домашнее задание
	
	Прыжки со скакалкой за 15 сек. Сгибание и разгибание рук в упоре (на опоре 50-60 см.)

	
	VI. Организованный уход. 
	2 мин
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