Справка

Организация  работы  ГПД

Цель:  Посещение занятий, проверка документации.

 Сроки проверки:  10.01-13.01.2014г

В  соответствии  с  планом  по  внутришкольному  контролю  была  проведена  проверка  организации  работы  группы  продленного  дня.  В  результате  проверки было  выявлено:  в школе  работает  1  группа  продленного  дня для  учащихся 1-8 классов в количестве 25 человек.  Воспитатель в ГПД – Коваленко Т.Н.. Социальный статус: опекаемые  - 2 человека (8%), малообеспеченные  семьи – 12 человек  (48%), многодетные семьи – 4 человека (16%),  неполные семьи – 8 человек (32%).

На  момент  посещения  на  занятиях  находилось  96%  списочного  состава  учащихся.  Воспитатель  группы продленного  дня  имеет  план  работы,  своевременно ведется  журнал  занятий  и  учет  посещаемости  детей.  

Занятия  для  воспитанников  проводятся  согласно  режиму работы, сетке  занятий,  разнообразны  по  форме  и  методам  проведения.  Ежедневно  совершаются  прогулки  на  свежем  воздухе,  отводится  время  для  самоподготовки  учащихся.  

Питание  детей,  посещающих  ГПД  организовано  трехразовое:  завтрак,  обед  и  полдник.  25  человек  питаются в  ГПД   за  счет   льготного  питания.  Питание  соответствует  нормам СанПиН.     

Проверка документации показала, что разработан режим, план воспитательной работы составлен на первое полугодие.

В наличии имеется:   список группы,  заявления от родителей,  характеристики учащихся, журнал ГПД, должностная инструкция воспитателя,  инструкция по технике безопасности при проведении занятий.

Вывод:  режим  работы  групп  соответствует  санитарно-гигиеническим  нормам  и  возрастным  особенностям  учащихся.

Рекомендации:

1. Предложить  воспитателю  в  ГПД   2  раза  в  год  выходить  с  результатами  работы  на  общешкольные  мероприятия.

2. Принимать  активное  участие  в  районных  мероприятиях.

Справку  составила   зам.директора  по  ВР:   Лопасова  М.И.

