СПРАВКА 

Проверка журналов неаудиторной занятости, 
журнала элективных курсов.

Цель проверки:  выполнение теоретической и практической части учебных программ;  систематизация работы классных руководителей с учащимися и родителями.

Сроки проверки:  22.01.2014г – 27.01.2014г

В  соответствии  с  планом  по  внутришкольному  контролю была  проведена  проверка  журналов неаудиторной занятости, журнала элективных курсов.
В ходе проверки проверен журнал занятий из часов неаудиторной занятости, журнал элективных курсов.
Педагоги регулярно проводят занятия  в соответствии с расписанием неаудиторной занятости по планам работы, готовят обучающихся к  предметным олимпиадам, конкурсам, ликвидируют пробелы в знаниях, разбирают трудные вопросы, учат детей использовать дополнительные источники для получения знаний с использованием ресурсов Интернет. 
Классные руководители  регулярно проводят воспитательную работу с учащимися и их родителями согласно плана воспитательной работы, составленному  и утвержденному в начале учебного года. Тематика мероприятий соответствует возрастным особенностям учащихся, целям и задачам воспитательной работы школы.
Журнал элективных курсов заполняется регулярно в соответствии с рабочей программой педагога, прописывается теоретический и практический материал, пройденный во время занятия.
Обучающиеся регулярно посещают занятия, посещаемость фиксируется в журнале своевременно.

Рекомендации:
1. Недопустимо заполнять журнал заблаговременно, прописывать темы занятий заранее.
2. Своевременно  заполнять журнал занятий  неаудиторной занятости.


Зам. директора по УВР:    Козловская М.В.
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