Внеклассное мероприятие по биологии

«Биологический КВН»

для основной школы
Цель: способствовать развитию интереса учащихся к биологии, умения использовать полученные на уроках знания в новых ситуациях.

Ход игры.
Игра «Биологический КВН» строится по принципу любой КВНовской игры. Ряд заданий команды выполняют экспромтом, но темы музыкального конкурса и домашнего задания сообщаются учащимся заранее (примерно за месяц до игры). Игра  включает в себя следующие конкурсы:

Конкурс № 1 

 «Визитная карточка команды».
В ходе этого конкурса команды представляют себя зрителям, соперникам и членам жюри.
Конкурс № 2

«Разминка».
Каждая команда для разминки готовит несколько шуточных биологических вопросов со своими заготовками ответов. После жеребьевки команды задают вопрос командам- соперникам. На обдумывание ответов отводится 30 секунд. По истечении этого времени команды представляют свои ответы. Последний ответ дает команда, задававшая вопрос. Каждая команда может задать 5 вопросов.

Конкурс № 3

«Конкурс капитанов».
Капитанам команд было предложено за 30 минут до начала игры подготовить рассказ о работе учителя биологии, продолжив фразу: «Если бы я был учителем биологии…»

Соперник, выслушав рассказ, задает 3 вопроса по данной теме.

Конкурс № 4

«Музыкальный конкурс».
Командам могут быть предложены разные темы музыкальных заданий. В практике работы нашей школы в разные годы командам предлагались такие задания:

- подготовить концерт по заявкам в передаче «Лесной полдень»;

- «Нас беспокоят экологические проблемы Земли»;

- «Мы – за здоровый образ жизни!»

- проблемы алкоголизма и наркомании;

- мы сдаем экзамен по биологии и другие.

Конкурс № 5.

«Домашнее задание».
Учащиеся представляют свои домашние заготовки на заранее заданную тему, например, 

- «Зачем нам изучать биологию?»

Жюри в составе учителей-предметников, директора школы, членов школьного парламента, выпускников прошлых лет подводят итоги после каждого отдельного  конкурса и всей игры в целом. Награждаются команды – победители, капитаны команд, отмечаются лучшие игроки.

