 «Опыт работы по профессиональной ориентации учащихся на профессию полицейского» 

В межшкольном учебном комбинате в прошлом году на базе клуба «Основы юридических знаний» открылся молодежное подростковое объединение «Юные друзья полиции», куда входили учащиеся 9-11 классов 4 общеобразовательных школ г.Ак-Довурака. 
Цели деятельности отряда ЮДП:
· создание условий для широкого привлечения обучающихся общеобразовательных учреждений к пропаганде законопослушного поведения и здорового образа жизни; 
· создание условий для правового и гражданского воспитания учащихся  общеобразовательных учреждений;
· формирование у обучающихся национального самосознания, чувства патриотизма, любви к Родине; 
· повышение уровня их нравственной, гражданской, трудовой активности, физической подготовки; 
· обучение учащихся умению действовать сообща и дружно в одном коллективе.
Основной целью создания отряда являлась профессиональная ориентация учащихся на службу в органы внутренних дел. 
Задачи деятельности отряда ЮДП:
· содействие органам внутренних дел и педагогическому коллективу в работе по предупреждению детской безнадзорности и профилактике правонарушений среди несовершеннолетних;
· волонтерская работа по пропаганде действующих законов и нормативных актов в школах, детских домах и интернатах, детских садах, внешкольных учреждениях, сотрудничество с другими общественными объединениями;
· участие в смотрах наглядного материала, фестивалях, слетах, конкурсах и соревнованиях отрядов ЮДП, рейдах с общественными объединениями и сотрудниками полиции;
· овладение знаниями и навыками работы с техническими средствами, используемыми в органах внутренних дел, навыками мастерства в управлении велосипедом, мопедом, приемами самозащиты;
· углубленное изучение законов, нормативных актов, знакомство с оперативно-техническими средствами ОВД;
· сотрудничество со средствами массовой информации.
Была разработана программа и положение отряда, которые были согласованы начальником Управления образования г.Ак-Довурак, начальником МО МВД РФ « Барун-Хемчикский». 
В соответствии с программой отряда теоретические занятия проходили на базе МУК, практические в отделе полиции, в основном с инспекторами ПДН.    
Актуальностью работы отряда является профессиональная ориентация учащихся на службу в органы внутренних дел посредством практических занятий в отделе полиции, выездов в рейды совместно с сотрудниками полиции. Учащиеся делают для себя выводы относительно положительных и отрицательных качеств данной профессии путем реального соприкосновения на деле с трудностями и положительными чертами работы сотрудников полиции.
Новизной работы отряда является объединение в один коллектив учащихся разных школ и возрастов. Конечно, в других школах существуют отряды ЮИДД, ЮДП, юных друзей МЧС. Но, как правило, такие отряды создаются в одном классе, в котором интересы и увлечения учащихся отличаются. В нашем отряде отобраны учащиеся, которые в будущем нацелены на службу в органы внутренних дел или собираются работать в будущем в правоохранительных органах. 
В соответствии с критериями в отряд были отобраны 14 членов. Из них 8 мальчиков и 6 девушек. Работу отряд начал осуществлять с марта месяца прошлого года. 
В течение краткосрочного периода члены отряда сдружились, сплотились в один большой коллектив. Учащиеся всерьез увлеклись профессией. Активно помогают сотрудникам полиции, участвуют в рейдах совместно с инспекторами ПДН. Не пропускают занятий, все время интересуются, спрашивают.  У них повысилась самооценка, особенно после посещения отдела полиции. Стали более уважительно относиться к старшим, стараются не употреблять оскорбительные слова. 
В свободное время стараются как можно чаще заниматься спортом. Повторяют элементы строевой подготовки. 
В течение периода работы в отряде выбор своей профессии изменила  лишь одна учащаяся, которая усомнилась в своих физических способностях. Так как выяснилось, что критерии данной профессии требуют высокой физической подготовки. Поэтому она вышла из отряда и начала поиски новой подходящей для себя профессии.      
Остальные члены отряда утвердились в своей будущей профессии, поэтому с интересом сами ходят в отдел полиции, созваниваются с его  сотрудниками. В этом году 4 учащихся оканчивают 11 класс, собираются поступать на юридические специальности, из них двое собираются сдавать экзамены в училища МВД. 
В заключении хочу отметить, что открытие данного отряда полностью оправдали свои ожидания, превратили в жизнь поставленные цели и задачи. 
В дальнейшем планируется уделить данному направлению большее внимание, приобрести форменную одежду для членов отряда, расширить  контингент охвата учащихся. 
[bookmark: _GoBack]Рекомендую открыть такие же отряды в других районах и городах, так как эффективность работы оправданы на практике. Особенно рекомендуется привлечь в отряд детей группы «риска».
