"Физика 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий"
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Образовательный комплекс "1С: Школа. Физика, 7-11 классы: Библиотека наглядных пособий" представляет собой библиотеку мультимедиа-объектов, снабженную системой поиска. Библиотека позволяет формировать наборы объектов в соответствии с содержанием любого из 18-ти учебников физики для основной и старшей школы, вошедших в Федеральный перечень учебников.

Образовательный комплекс предназначен для: 

  Сопровождения уроков. 

  Составления рефератов. 

  Виртуальных экспериментов. 

  Интерактивных докладов. 

  Мультимедиа-презентаций. 

Разделы образовательного комплекса "Физика 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий":

1. Механика 
2. Молекулярная физика и термодинамика 
3. Электродинамика 
4. Оптика 
5. Специальная теория относительности 
6. Квантовая и ядерная физика 
7. Методы познания. 

Образовательный комплекс содержит:
  63 анимации; 

  41 видеофрагмент; 

  96 моделей; 

  162 фотографии; 

  320 рисунков; 

  465 определений; 

  125 формул; 

  45 таблиц. 
Всего - более 1300 учебных объектов. 

Образовательный комплекс "Физика 7-11 кл. Библиотека наглядных пособий" позволяет: 

  Рубрицировать материал не только по темам и типам, заданным автором, но и в соответствии с оглавлением любого школьного учебника. 

  Искать материал по оглавлению, ключевым словам, другим атрибутам или при помощи полнотекстового поиска. 

  Создавать, сохранять и обмениваться своими объектами и документами, слайдами и презентациями, вопросами и тестами. 

ОК "1С: Школа. Физика. 7-11 классы: Библиотека наглядных пособий" выполнен на платформе "1С: Образование 3.0". Платформа "1С: Образование" является системой программ для поддержки и автоматизации образовательного процесса дома и в школе. В конкретный продукт, входящий в систему программ "1С: Образование", включаются те функции и возможности, которые отвечают назначению этого продукта. С помощью системы программ "1С: Образование" можно создавать и использовать в учебном процессе различные образовательные комплексы, которые могут содержать в себе разнообразные наглядные, справочные, тестовые и другие материалы. 

Платформа "1С:Образование" устанавливается с отдельного диска под названием "Система программ 1С:Образование 3.0". Возможны два варианта установки - локальный или сетевой (клиент-серверный). В последнем случае несколько пользователей могут работать с системой одновременно с разных клиентских ПК. Вне зависимости от варианта установки "1С:Образование" является многопользовательской системой, в которой информация о прохождении учебного материала, а также объекты, созданные пользователем, для каждого пользователя хранятся индивидуально. 

ОК устанавливается с диска под названием "Образовательный комплекс". Возможные варианты: установка локальной версии - для работы на одном компьютере; установка сетевой версии - для одновременной работы нескольких пользователей. Установку продукта можно начать с любого из этих дисков. Если пользователь, на компьютере которого платформа "1С:Образование" еще не установлена, начнет установку с диска "Образовательный комплекс", то программа установки запросит диск "Система программ 1С:Образование 3.0". По окончании установки платформы "1С:Образование" у пользователя будет запрошен диск "Образовательный комплекс" для продолжения установки ОК. 

В комплект входят:

  Образовательный комплекс.

  Система программ "1С: Образование 3.0".

"Интерактивные творческие задания. Физика 7-9 класс"
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Вам надоели унылые и неэффективные контрольные работы и тесты? С программой «Интерактивные творческие задания. Физика 7–9» вы легко оцените уровень знаний по предмету, не прибегая к скучным формальным методам.

Ребят ждут электронные тесты, викторины, веселые игры, пазлы, кроссворды и многое другое! Эти разнообразные и интересные задания существенно повысят интерес к предмету. Анимации, красочные иллюстрации и схемы послужат превосходным наглядным материалом при объяснении новой темы. Такие необычные уроки очень нравятся ученикам, поэтому все знания отлично усваиваются, а информация быстро запоминается.

Программу можно использовать для самостоятельной работы, работы в группе или в классе – как на персональных компьютерах, так и с использованием интерактивной доски. Специально разработанный интерфейс делает такую работу максимально удобной, а результаты выполнения заданий можно распечатать.

Интерактивные творческие задания рассчитаны на учащихся средней школы, а также будут интересны всем, кто увлекается физикой.

Содержание "Интерактивные творческие задания. Физика 7-9 класс":

· Энергетические ресурсы 

· Электрические цепи 

· Силы и их действие 

· Солнечная система и космос 

· Горные породы и эрозия 

· Круговорот горных пород 

· Нагревание и охлаждение 

· Магниты и электромагниты 

· Свет 

· Звуки и слух 

· Энергия и электричество 

· Гравитация и космос 

· Ускорение 

· Давление и моменты сил 

Особенности продукта "Интерактивные творческие задания. Физика 7-9 класс":

· Большое количество наглядного материала 

· Интерактивные задания различного жанра 

· Схемы основных положений по теме 

· Возможность получить подсказку при выполнении задания 

· Возможность распечатывания выполненных заданий 
· Задания для работы в группах и всем классом 

"Физика. Волновая оптика. Комплект компьютерных моделей."
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Электронное средство обучения «Физика. Волновая оптика. Комплект компьютерных моделей» предназначено для поддержки учебного процесса по теме «Волновая оптика», изучаемой в 11-м классе, и соответствует учебной программе по физике для 11-го класса. 

В ЭСО реализованы следующие компьютерные модели:
· 1. Световая волна. Когерентные волны 

· 2. Принцип Гюйгенса – Френеля 

· 3. Интерференция света 

· 4. Интерференция в тонких пленках 

· 5. Окрашенность тонких пленок 

· 6. Интерферометр Майкельсона 

· 7. Просветление оптики 

· 8. Дифракционная решетка 

· 9. Дисперсия света. Спектроскоп

Предлагаемое электронное средство обучения предназначено для учителей физики при подготовке к урокам и проведении занятий, а также для формирования у учащихся отчетливых представлений о явлениях и эффектах волновой оптики, изучение которых вызывает трудности 

"Физика. Электричество. Виртуальная лаборатория."
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Электронное средство обучения «Физика. Электричество. Виртуальная лаборатория» предназначено для поддержки учебного процесса по теме «Электричество». 

В состав данного электронного средства обучения входят 8 лабораторных работ по теме «Электричество», изучаемой на уроках физики в 8-м классе:

· 1. Сборка электрической цепи и измерение силы тока в ней 

· 2. Измерение напряжения и определение сопротивления проводника 

· 3. Изучение последовательного соединения проводников 

· 4. Изучение параллельного соединения проводников 

· 5. Определение КПД установки c электрическим нагревателем 

· 6. Определение удельного сопротивления проводника 

· 7. Определение ЭДС источника и полного сопротивления электрической цепи 

· 8. Расширение пределов измерения амперметра и вольтметра 

Предлагаемое электронное средство обучения предназначено для учителей физики при подготовке к урокам и проведении занятий по теме «Электричество», а также для учащихся, которые с помощью данного ЭСО могут самостоятельно, на уроках и во внеурочное время, в школе и дома, получать знания и контролировать уровень своей подготовки. 

"Готовимся к ЕГЭ. Физика"
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Серия "Готовимся к ЕГЭ" разработана с целью упрощения подготовки старшеклассников и выпускников школ к новому виду итоговой государственной аттестации - ЕГЭ, проводимого Министерством образования и науки Российской Федерации. Начиная с недавнего времени, результаты данного экзамена одновременно считаются результатами вступительных испытаний в государственные ВУЗы и ССУЗы. 

Этот интерактивный экзамен состоит из тестов, которые разделены по категориям сложности заданий. По завершении экзамена вам будет выставлена оценка в баллах. В отчете вы сможете ознакомиться с правильными вариантами ответов на вопросы, в которых вы допустили ошибки. 

Программа разработана с учетом требований к экзаменационным заданиям, вступившим в силу в 2010 году. 

Серия продуктов "Готовимся к ЕГЭ" будет полезна ученикам старших классов и абитуриентам.

Этот диск поможет вам:

· Получить всю необходимую информацию по ЕГЭ. 

· Подготовиться к сдаче ЕГЭ и поступлению в ВУЗ. 

· Психологически подготовиться к новым требованиям проведения итоговой государственной аттестации.

Особенности "Готовимся к ЕГЭ. Физика":

· Интерактивный экзамен. 

· Тестирование в реальном времени, соответствующее всем требованиям ЕГЭ. 

· Полный теоретический курс.

"Подготовка к ЕГЭ 2010. Физика"
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Без правильной подготовки ЕГЭ по физике вполне способен стать настоящим кошмаром для любого школьника. Справиться со стрессом и благополучно сдать экзамен поможет новое практическое пособие из серии «Подготовка к ЕГЭ 2010»! Разобраться с непростыми заданиями, самостоятельно выполнить различные тесты теперь окажется под силу любому ученику. Выполнив пробный экзамен, учащийся сможет узнать о своих результатах в разделе «Дневник», в который автоматически заносится отчет о проделанной работе. В нем указывается количество правильных и неправильных ответов, дата прохождения экзамена, время, затраченное на работу, и оценка. Данное пособие станет прекрасным помощником школьникам, абитуриентам, а также родителям, учителям и репетиторам. С этим диском успешно сдать предстоящий экзамен будет легко! 

Особенности "Подготовка к ЕГЭ 2010. Физика":

· Четкая инструкция по выполнению экзаменационной работы 

· Тестовые задания трех категорий: A, B, C 

· Возможность пробного экзамена 

· Возможность печати 

"Открытая Физика 2.5"
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Курс "Открытая Физика 2.5" предназначен для учащихся школ, лицеев, гимназий, колледжей, для абитуриентов, готовящихся к поступлению в вуз, студентов первых курсов технических вузов и для самостоятельного изучения физики. Содержание "Открытой Физики 2.5" примерно соответствует программе курса физики для общеобразовательных учреждений России. Некоторые разделы курса выходят за рамки программы для основной и старшей школы и могут быть использованы при углубленном изучении физики.

Основными частями курса являются: "Теория", "Контрольные вопросы", "Вопросы для самостоятельного решения" и "Задачи с решениями"; они соответствуют различным видам учебной деятельности, реализованным в курсе. Курс издан на двух дисках. Первая часть "Открытой Физики" была издана два года назад, и "Открытая физика 2.5" фактически является ее переизданием, а вторая часть издается впервые. Первая часть курса содержит разделы: "Механика", "Механические колебания и волны", "Термодинамика" и "Молекулярная физика". Во вторую часть вошли: "Электродинамика", "Электромагнитные колебания и волны", "Оптика", "Основы специальной теории относительности", "Квантовая физика", "Физика атома и атомного ядра". Курс "Открытая Физика 2.5" входит в новую серию продуктов компании "Физикон", ориентированных на работу не только на отдельном локальном компьютере, но и в сетях Интернет/Интранет. Интерфейс курса "Открытая Физика 2.5" позволяет пользователю, имеющему доступ в Интернет, быстро связаться с сервером компании "Физикон". Содержание курса соответствует программе общеобразовательных учреждений России. Курс включает: Учебник с систематически изложенным материалом Цветные иллюстрации Более 100 интерактивных компьютерных моделей 1600 задач и вопросов для самостоятельного решения Разбор типовых задач Сертификационные тесты и сертификаты компании "Физикон" Систему тестов для самопроверки Журнал учета работы ученика Справочные таблицы Предметный и именной указатели Поисковую систему Звуковое сопровождение Лабораторные работы Биографии ученых-физиков Каталог интернет-ресурсов по физике Методические пособия и поурочное планирование для учителей 

"Занимательная физика. По материалам одноименной книги Я. И. Перельмана. Выпуск 1"
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Научно-популярные статьи из книги «Занимательная физика» Перельмана, содержащиеся в этой программе, наверняка заинтересуют современных школьников. Ведь эта книга, задолго до их рождения ставшая классикой, открыла интереснейший мир науки многим поколениям учащихся. А теперь на основе этой книги был создан диск, который станет по-настоящему увлекательным учебным пособием, совсем непохожим на другие издания. Ребята одновременно будут играть в компьютерные игры и изучать физику! 

Доступная, остроумная и вместе с тем эффективно обучающая программа содержит занимательные истории и статьи, увлекательные игры и забавные анимации, в основе которых лежат интереснейшие физические явления и закономерности. Ребята будут плавать под парусами и стрелять из лазера, путешествовать в прошлое и знакомиться со старинными механизмами. Физика перестанет быть для них скучным школьным предметом и превратится в одно из самых занимательных увлечений! 

Особенности программы "Занимательная физика Я. И. Перельмана":

· 6 увлекательных игр 

· 6 занимательных анимаций 

· 12 любопытных научно-популярных статей 

· Современное красочное оформление 

"Конструктор виртуальных экспериментов. Физика"
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Впервые в России! Всемирно известный Конструктор виртуальных экспериментов “Crocodile Physics”!

При помощи этого мощного и простого в использовании симулятора можно моделировать любые процессы для изучения физических явлений и проведения опытов.

Работая с темами «Электричество», «Движение и силы», «Волновые явления» и «Оптика», можно в деталях изучить все основные физические процессы.

Легкая компоновка виртуальных моделей из готовых наборов, создание анимированных графиков в режиме реального времени, индивидуальная и гибкая система построения экспериментов – все это делает данный конструктор настоящей виртуальной физической лабораторией.

Компьютерное моделирование позволит ребятам самостоятельно обнаруживать связи между разными характеристиками явлений, представлять их в графическом виде с последующим объяснением причин полученных закономерностей.

Живая визуализация материала способствует лучшему усвоению информации, а возможность самостоятельной работы развивает исследовательские навыки учащихся.
Вариант в «джевельной» упаковке предназначен только для использования на домашнем компьютере.

Для учебных заведений выпущен специальный комплект в «подарочной» упаковке, который содержит лицензию программы на 600–1199 установок, а также книгу для учителя (методические советы по использованию программы с интерактивной доской и в компьютерном классе, возможности использования при изучении разных тем в основной и профильной школе, примеры и планы уроков).

Программа может быть использована не только в школьном курсе физики (7–11 классы), но и в средних специальных учебных заведениях, а также в вузах при прохождении курса «Общая физика».

Особенности продукта "Конструктор виртуальных экспериментов. Физика":

· Возможность варьирования условий эксперимента вплоть до практически нереальных случаев 

· Мощный инструментарий, позволяющий управлять значениями физических величин 

· Автоматическое построение графиков 

· Возможность сохранения и печати созданных моделей 

«1С:Репетитор. Физика. Сдаем ЕГЭ 2010»
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Комплекс "1С:Репетитор. Физика. Сдаем ЕГЭ 2010" разработан с целью поддержки проводимого Министерством образования и науки Российской Федерации единого государственного экзамена (ЕГЭ) и адресован учащимся старших классов, выпускникам школ, родителям, организаторам ЕГЭ. 

В состав издания ""1С:Репетитор. Физика. Сдаем ЕГЭ 2010"" входят три программных продукта: 
1. "1С:Репетитор. Физика (версия 1.5а)" - мультимедийная обучающая программа, адресованная учащимся старших классов и абитуриентам для самостоятельной подготовки и работы под руководством учителя, а также преподавателям для подготовки и проведения занятий. Содержит изложение всего школьного курса физики. Представляет собой учебник, задачник и справочник, объединенные гипертекстовой структурой. 
В состав курса вошли следующие разделы: механика, молекулярная физика, электричество и магнетизм, электромагнитные волны и оптика, теория относительности и квантовая физика. 
Курс включает 70 интерактивных моделей, 300 иллюстраций, 100 компьютерных анимаций и видеофрагментов, 300 тестов и заданий, 60 минут дикторского текста, биографии известных физиков, справочник, словарь основных терминов. 
Авторы учебно-методического материала А. В. Берков, В. А. Грибов, Е. С. Объедков. 
Программа "1С:Репетитор. Физика" получила сертификат Министерства общего и профессионального образования РФ №0000031 от 15.02.1999. 
2. "Сдаем ЕГЭ 2010. Физика" - интерактивные версии вариантов контрольных измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ 2002-2010 гг. по физике, реализованные в оболочке "1С:Репетитор". Всего в сборнике 827 заданий. Важной особенностью продукта является то, что он содержит варианты КИМ, разработанные специально для этого издания по спецификации 2010 г. и потому структурно и методологически максимально близкие реальным вариантам предстоящего экзамена. 
Тестовые задания, предложенные пользователям диска, позволят им психологически подготовиться к новой технологии контроля уровня знаний и получить подробный анализ результатов тестирования по физике. 
В программе ведется персональная статистика работы с тестами, результаты тестирования заносятся в дневник, отслеживается история перемещений, существует возможность делать закладки и выбирать различные варианты оформления интерфейса. 
3. "Нормативные документы по ЕГЭ" - база данных "Единый государственный экзамен" с возможностью поиска информации по атрибутам и контекстного поиска с учетом морфологии русского языка. БД содержит 995 документов: приказы, инструкции, письма Минобразования и Минобрнауки России, другую информацию. Данный раздел будет полезен организаторам ЕГЭ в регионах, а также представителям вузов и ссузов.

«1С:Школа. Физика, 10–11 кл. Подготовка к ЕГЭ»
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Образовательный комплекс (ОК) для подготовки к единому государственному экзамену (ЕГЭ) представляет собой набор справочных материалов, заданий и тренажёров разного типа, предназначенных для повторения и закрепления учебного материала по курсу физики для средней школы. В состав ОК входит система контрольно-диагностических тестов для анализа уровня освоения отдельных тем и всего школьного курса физики. После выполнения контрольно-диагностического теста автоматически выдаются индивидуальные рекомендации по использованию ОК для ликвидации пробелов в знаниях. ОК снабжен электронной системой поиска, которая позволяет находить объекты и компоновать их для формирования индивидуальных траекторий учащихся при их подготовке к экзамену.

ОК «1С:Школа. Физика, 10–11 кл. Подготовка к ЕГЭ» выполнен по заказу Министерства образования Российской Федерации, прошел экспертизу Федерального экспертного совета и рекомендован к присвоению грифа «Допущено Министерством образования и науки РФ в качестве учебного пособия».

В раздел «Справочник» ОК вошли справочные таблицы по физике и официальные нормативные документы, регламентирующие проведение ЕГЭ.

Основной банк заданий ОК сформирован на основе банка открытых вариантов заданий ЕГЭ Минобразования РФ по физике. Эти задания дополнены авторскими в тех частях, где отдельные темы физики были представлены в вариантах ЕГЭ недостаточно полно по сравнению с кодификатором ЕГЭ, где требовалось развитие и закрепление навыков, включенных в требования к выпускникам и абитуриентам в рамках ЕГЭ, однако пока слабо представленных в учебниках для средней школы. Кроме того, некоторые задания из банка ЕГЭ, вошедшие в тренировочные блоки ОК, сопровождены системой подсказок, ссылками на справочную часть ОК и другими реакциями на неверный ответ.

Для более эффективного использования возможностей компьютера в обучении и подготовке к экзамену по физике были разработаны специальные интерактивные тренажеры по освоению стандартных процедур и обучению решению многоходовых задач. Интерактивные тренажеры позволяют осуществить контроль выполнения задания без вмешательства преподавателя. Разработаны также задания с использованием анимаций, фотографий и видеофрагментов.

При создании и компоновке обучающих блоков учитывается, что разные дети по-разному воспринимают визуальную и звуковую информацию, по-разному анализируют задания, использующие формулы, схемы, текст и т. д. В тренировочных блоках одно и то же понятие закрепляется при выполнении заданий в виде словесных конструкций, заданий, требующих анализа числовых закономерностей в таблицах, анализа хода графиков и функций.

В ходе выполнения обучающих блоков осуществляется фиксация правильности выполнения заданий, числа попыток, времени выполнения задания и использования учащимся помощи.

ОК содержит редактор, с помощью которого учителя и методисты смогут пополнять ОК созданными самостоятельно моделями, тренажерами и заданиями.

Таким образом, ОК содержит новые дидактические материалы, которые принципиально не могут быть реализованы в рамках полиграфического издания, должны повысить эффективность подготовки к ЕГЭ и могут быть использованы как при обучении, так и при подготовке к экзаменам.

При использовании ОК в классе должен существенно увеличиться темп усвоения понятий за счет выполнения заданий выбранного курса каждым учеником с учетом его уровня подготовки и индивидуальных особенностей. Все ошибки и успехи ученика фиксируются компьютером и демонстрируются ученику, что помогает ему сделать следующий шаг самостоятельно и избавляет учителя от многих рутинных операций.

При индивидуальном использовании ОК ученик, в результате прохождения контрольно-диагностических тестов, сможет оценить свои знания и реальный уровень подготовки к экзамену, а также, на основе рекомендаций ОК, выбрать наилучшую схему самостоятельной подготовки к сдаче ЕГЭ.

Учебные материалы, вошедшие в ОК, образуют семь разделов, разбитых на 28 тем. Каждая тема содержит определенный набор понятий. Для изучения представленных в ОК материалов могут быть использованы две образовательные траектории (курса):

Последовательное прохождение

Ликвидация пробелов в знаниях 

Курс «Последовательное прохождение» рассчитан на планомерную работу со всем материалом последовательно. Каждая тема проходится следующим образом: сначала изучается теория (раздел «Справочный материал»), следом проходится урок «Закрепление определений, понятий, законов», затем выполняется диагностический тест. После прохождения диагностического теста возможен возврат к теоретическому материалу и к элементам урока «Закрепление определений, понятий, законов».

Курс «Ликвидация пробелов в знаниях» рассчитан на быстрое приобретение навыков выполнения заданий в условиях дефицита времени. При использовании данной траектории изучения материалов ОК необходимо в первую очередь выполнить контрольно-диагностический тест. По окончании его выполнения формируются рекомендации по прохождению курса. На основании этих рекомендаций изучаются «провальные» темы, с упором на те виды ключевой информации, которая вызывает наибольшую трудность при прохождении. Более подробно возможные образовательные траектории описаны в методическом руководстве к ОК.

В разделе «Варианты ЕГЭ за 2001–2004 годы» собраны все открытые задания вариантов ЕГЭ за 2001–2003 гг. и демонстрационный вариант 2004 г. Эти материалы можно использовать для проверки и закрепления знаний после окончания изучения основных курсов.

Содержание ОК:

I. Механика
1. Движение и его характеристики 
2. Движение в плоскости 
3. Силы в механике 
4. Законы Ньютона 
5. Статика и гидростатика 
6. Закон сохранения импульса. Работа и энергия 
7. Закон сохранения механической энергии 
8. Механические колебания 
9. Механические волны

II. Основы МКТ и термодинамики
10. Экспериментальные основы МКТ 
11. Идеальный газ 
12. Первый закон термодинамики 
13. Тепловой двигатель 
14. Агрегатные состояния вещества 

III. Электродинамика 

15. Законы электростатики. Электрическое поле и его характеристики 
16. Конденсатор. Движение зарядов в электрическом поле 
17. Законы постоянного тока 
18. Токи в средах. Электротехнические устройства 
19. Магнитное поле и его характеристики 
20. Электромагнитная индукция 
21. Электромагнитные колебания 

IV. Оптика 

22. Геометрическая оптика 
23. Волновые свойства света 

V. Основы СТО 

24. Основы специальной теории относительности 

VI. Квантовая и ядерная физика 

25. Квантовая теория света 
26. Строение атома. Атомные спектры и радиоактивность 
27. Ядро атома и ядерные реакции 

VII. Методы познания в физике 

28. Методы познания мира в физике и физическая картина мира

ОК «Физика, 10–11 кл. Подготовка к ЕГЭ» выполнен на платформе «1С:Образование 3.0». Платформа «1С:Образование» является системой программ для поддержки и автоматизации образовательного процесса дома и в школе. В конкретный продукт, входящий в систему программ «1С:Образование», включаются те функции и возможности, которые отвечают назначению этого продукта. С помощью системы программ «1С:Образование» можно создавать и использовать в учебном процессе различные образовательные комплексы, которые могут содержать в себе разнообразные наглядные, справочные, тестовые и другие материалы.

Платформа «1С:Образование» устанавливается с отдельного диска под названием «Система программ "1С:Образование 3.0"». Возможны два варианта установки – локальный или сетевой (клиент-серверный). В последнем случае несколько пользователей могут работать с системой одновременно с разных клиентских ПК. Вне зависимости от варианта установки «1С:Образование» является многопользовательской системой, в которой информация о прохождении учебного материала, а также объекты, созданные пользователем, для каждого пользователя хранятся отдельно.

ОК устанавливается с диска под названием «Образовательный комплекс». Возможные варианты: установка локальной версии – для работы на одном компьютере; установка сетевой версии – для одновременной работы нескольких пользователей.

(Установку продукта можно начать с любого из этих дисков. Если пользователь, на компьютере которого платформа «1С:Образование» еще не установлена, начнет установку с диска «Образовательный комплекс», то программа установки запросит диск «Система программ "1С:Образование 3.0"». По окончании установки платформы «1С:Образование» у пользователя будет запрошен диск «Образовательный комплекс» для продолжения установки ОК.)

