Введение
Воспитание подрастающего поколения на исторических фактах остается важным инструментом привития молодежи гражданственности, подлинного патриотизма и гуманизма. Одним из учреждений в городе выполняющим именно такую роль  является станция юных техников.
       Ведущим направлением воспитательной работы  станции юных техников является гражданско-патриотическое воспитание детей, подростков и молодежи. Реализация этого направления осуществляется в соответствии с долгосрочной целевой программой учреждения  «Сыны Отечества» на 2011-2015годы.
      На сегодняшний день станция юных техников является инструктивно – методической площадкой в городе, осуществляющей  руководство и координацию  процессом патриотического воспитания среди общеобразовательных учреждений Киселёвского городского округа в пределах своих полномочий, способствует  обеспечению эффективного функционирования системы патриотического воспитания в городе в  целом.
Благодаря тесному взаимодействию с общественными организациями: Советом ветеранов, ДОСААФ, Региональным отделением ветеранов Афганистана, муниципалитетом, управлением образования администрации города, военным комиссариатом совершенствуется год от года  организация патриотического воспитания. 
    Высокую оценку своей деятельности в городе  получило творческое объединение   «Пост №1»  -  структурное подразделение станции юных техников, которое было  создано в мае   2008 года в знак вечной памяти о воинах-киселевчанах, отдавших свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. «Пост № 1» у Вечного огня – своеобразный центр практической реализации системы героико – патриотического, интернационального, духовно - нравственного воспитания подростков и молодёжи города.
        Комплексная подготовка обучающихся в творческом объединении включает в себя изучение учебных циклов:
- «Организация караульной службы»;
- «Строевая подготовка»;
- «История воинской Славы России»;
- «Основы военной службы»;
- «Основы огневой и тактической  подготовки»;
- «Военная топография»;
- «Медико – санитарная подготовка»;
- «Основы ведения рукопашного боя»
  Реализуется система знаний, умений и навыков обучающимися в процессе  практической деятельности, используя разнообразные формы работы.
    Творческое объединение «Пост №1» осуществляет шефскую помощь ветеранам войны и труда, ведёт поисковую работу; участвует в подготовке и проведении Дней воинской славы России. С момента своего существования участвует в городских  и областных мероприятиях разного уровня. Организует и проводит  ежегодно соревнования между Почетными караулами за звание «Образцовый отряд юнармейцев» и право нести Вахту памяти в День Победы; Организуемые встречи с интересными людьми - это своего рода уроки Мужества, Памяти, истории.
Для  старшеклассников, юношей и девушек, стоящих на пороге вступления в самостоятельную жизнь, несение Вахты Памяти, шефство над ветеранами, поисковая деятельность становятся активным периодом социального и гражданского становления.  В сборнике представлены
материалы   организации деятельности т.о. «Пост № 1» и поисковой работы часовых Поста.

