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  Нашу школу посетил Александр Александрович Скворцов, Герой России, действующий космонавт № 105, который недавно вернулся из космоса, пробыв в полете полгода совместно с международным экипажем.  Ребята показывали ему школу, в том числе и  «Музей космонавтики». Летчик  остался очень доволен увиденным и даже передал некоторые экспонаты экскурсоводам. Затем была встреча с активом музея,  в основном это были учащиеся 8—11-х классов. Скворцов А.А. очень интересно рассказывал  о своей судьбе, о том, что более двенадцати лет готовился в Центре подготовки космонавтов к своему первому полету в космос, а также о всех прелестях и трудностях при подготовке и о самом полете.
В конце дня посещения космонавт встретился с самыми маленькими школьниками – первоклассниками, которые задали ему огромное количество вопросов: о том, как питаются  космонавты в космосе, как спят, как моются, о звездах, о планетах, о НЛО и многие другие.  Дети получили огромное удовольствие от общения с настоящим Героем России. Они  пожелали ему удачи во всех начинаниях и в следующем полете, который должен состояться в начале 2014 года. Встреча получилась очень интересной.
          Наш музей рад гостям. Экскурсии проводят учащиеся старших классов, а при самостоятельном изучении экспонатов ребята могут детально исследовать интересующий их предмет и даже примерить костюм космонавта! Посетив школьный «Музей истории космонавтики», вы узнаете много интересного о космосе, о жизни космонавтов, о подготовке к полётам и испытаете гордость за нашу страну, мирового лидера в освоении космоса, на счету которой много изобретений и открытий в этой области.
Ждем вас всегда, добро пожаловать!

