1 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Овна.

Среди большого количества современных наук есть наука нефелология, которая изучает природу облаков. Это необычное название ей дали по имени мифической богини облаков и туч – нежной красавицы Нефелы. 

  Она была женой царя Беотии Афаманта. Их дети Фрикс и Гелла составляли счастье семьи. Но однажды Афамант привёл в дом дочь соседнего царя, которая употребила все свои чары, для того чтобы изгнать Нефелу и погубить её детей. 

  Забытая мужем Нефела улетела далеко за пределы Беотии и унесла с собой тучи и влагу. Земля Беотии высохла от страшной засухи. Из-за неурожая и отсутствия трав начался мор скота, а с ним голод. И когда перед людьми появилась  угроза голодной смерти, эта женщина решила воспользоваться бедой. Она убедила Афаманта, что для возвращения дождей боги требуют жертв, и Фрикс должен стать данью богам. 

  Для жертвоприношения был построен жертвенный алтарь на крутой скале. Фрикс уже готовился мужественно принять смерть, а его безутешная сестра громко рыдала, обнимая брата. Народ собрался к жертвенной скале. Как вдруг на небе возникла грозовая туча, засверкала молния, ударил гром, и туча накрыла скалу. Из неё вышла богиня облаков Нефела, ведя за собой барана – золоторунного Овна. «Дети мои! – сказала она – Садитесь на этого божественного Овна. Он унесёт вас в страну, где вы будете счастливы». Добрый Овен подставил им свою широкую спину, дети уселись на него, а он быстро взвился ввысь и понёсся на север в далёкую заморскую страну Колхиду. Когда осталось пол пути до цели, Гелла посмотрела вниз, увидела море и, испугавшись, упала. Место, где упала девочка, стали называть Геллеспонтом, то есть морем Геллы. Сейчас это пролив Дарданеллы, который вместе с Босфором соединяет Чёрное и Средиземное море.

  Тем временем загоревавший Фрикс благополучно прибыл в Колхиду, где был радушно встречен царём Эетом. Овна принесли в жертву Зевсу, а его шкуру – золотое руно спрятали в гроте в священной роще бога войны Ареса. 
  По велению Зевса Овен попал на небо и удостоился чести нести колесницу Гелиоса (бога Солнца), когда тот в первый месяц весны в день весеннего равноденствия начинает свой путь среди звёзд.

  Созвездие Овен – первое  зодиакальное созвездие. От него ведётся отсчёт годового движения Солнца по звёздному небу.

Вопрос тура: Как звали мачеху Геллы и Фрикса?
2 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Тельца.

 Однажды, пролетая над городом Сидона, Зевс увидел идиллическую картину: молодые девушки гуляли по весеннему лугу, водили хороводы и плели венки из ярких душистых цветов. Прекраснее всех была девушка в одежде из пурпурной ткани с вытканным по ней золотым узором. Это была Европа – дочь местного царя. 
  Зевс опустился на землю и появился на лугу в виде чудесного белого быка, шерсть которого отливала золотом, а на лбу красовалось серебряное пятно, по форме напоминавшее полумесяц. Девушки тотчас его окружили, принялись гладить и  кормить свежей травой и сластями. А бык, опустившись на землю у ног Европы, начал лизать ей руки и ноги. Европа обняла его голову, смеясь, поцеловала его лоб и села на его широкую спину. В тот же миг вскочил бык на ноги, бросился в море и быстро поплыл, рассекая лазурные волны, словно дельфин. 

  Сначала красавица испугалась, но, увидев, что волны расступились перед быком, а рядом плывут прекрасные нереиды, дельфины и другие обитатели моря, успокоилась, прижавшись к мягкой шерсти быка.

  Вскоре появился на горизонте родной город Зевса Крит, где Европа стала его женой и родила двух сыновей – Миноса и Радаманта.

  Спустя некоторое время она стала царицей Крита, выйдя замуж за критского царя.

  А Зевс, пользуясь своей божественной властью, поместил на небо Тельца в виде прекрасного созвездия, как напоминание Европе о его великой к ней любви. 
Вопрос тура: Как звали царя острова Крит, за которого Европа вышла замуж?
3 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Близнецов.

  Красавица Леда была этолийской царевной, и её взял в жёны Тиндарей – царь Спарты, одного из маленьких свободных государств  Пелопоннеса. Спарта славилась как кузница воинов. Мальчики Спарты получали исключительно армейскую закалку. Возмужав, они пополняли войска дружественных Греции соседей, а уходя в походы на многие годы, просили жён не терять времени и рожать новых воинов, то есть женщины Спарты на время отсутствия мужей могли законно иметь замену.
 О красоте Леды шла молва по всей Греции. Дошла она и до Зевса. Представ перед ней в образе лебедя, когда её муж был на войне на  Востоке, Зевс соблазнил Леду. От этой любви у неё родилось двое детей Елена и Полидевк.

  Полидевк очень подружился со своим братом Кастором, рождённым от Тиндарея. Они всюду были неразлучны. Они отличались не только храбростью, но и чувством справедливости и были хорошими товарищами.

Они оказывались победителями во всех спортивных состязаниях. Но однажды братья вступили в настоящий бой. Они из него вышли победителями, но Кастор получил в бою смертельную рану и умер. Горько плача, Полидевк обратился к Зевсу с просьбой послать и ему смерть, чтобы не разлучаться с братом. И Зевс выбрал для них общую долю: один день они проводят в царстве теней, а другой веселятся в кругу богов на светлом Олимпе.

  Существует природное явление, которому было дано название Огни святого Эльма. В тёплую сухую тёмную ночь можно увидеть жемчужное сияние вокруг вертикально стоящих зданий, шпилей, куполов храмов или дворцов, мачт кораблей, а в наше время вокруг высоковольтных вышек для передачи тока на большие расстояния. Источником сияния является статическое электричество, но любители сказок считают, что это фейерверк, который устраивает Елена, когда к ней в гости приходят братья.

  А ещё в честь братьев сказочники поместили созвездие Близнецов на небо.

Названо оно так не случайно. В нём есть две очень яркие звезды, которые расположены очень близко друг к другу, как братья. 

Вопрос тура: Как звучит слово «близнецы» на греческом языке?
4 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Рака.
  У  спартанской царицы Алкмены родился мальчик крепкого телосложения, который к тому же  рос не по дням, а по часам. Его назвали Алкид, то есть сильнейший. Он был сыном Зевса. И должен был обладать умом и силой наравне с богами. Жена Зевса Гера узнала о его появлении на свет, и тот час стала преследовать ребёнка. Она запустила двух ядовитых змей к нему в кроватку. Каково же было удивление Алкмены, когда утром она увидела в ней двух задушенных змей. С тех пор у Алкида появилась прозвище – Геракл, что означало «преследуемый Герой».
  Геракл оказался самым лучшим и сильным из детей Зевса земного происхождения, поэтому Гера ненавидела его больше всех.

  В одном из походов Алкид сражался с лернейской гидрой, которую, к слову сказать, наслала Гера. Когда Геракл  стал одерживать верх над чудовищем, ей на помощь Гера отправила рака. Но в ходе сражения рак только ущипнул героя, не причинив ему вреда, тот же его даже не заметил и раздавил могучей ногой.
  Гера, оправившись от очередного поражения вознесла своего помощника на небо, отведя ему маленький уголок в сонме других созвездий.

  Римская и греческая мифология очень близки по своему содержанию. Только героев мифов называют разными именами, так например, у римлян богиню красоты называют Венерой, а у греков Афродитой.

С Гераклом история повторяется.

Вопрос тура: Как называют Геракла в римской мифологии? 
5 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Льва

   В одной из провинций Греции, вблизи одного города появился огромный и свирепый лев. Он буйствовал в окрестных лесах, уничтожая зверей и людей.
Геракл решил убить льва, но никто не мог указать ему его логово. Но однажды находясь на склоне поросшей лесом горы, наш доблестный герой услышал устрашающий рык. Геракл быстро добрался до того места, откуда доносилось рычание, и увидев гигантскую пещеру зверя. У пещеры было два выхода. Дождавшись темноты, Геракл завалил один из выходов, он выходил на крутую сторону горы. Усевшись в кустах, стал дожидаться рассвета. Утром, когда огромный зверь, рыча и потягиваясь, появился на пороге логова, Геракл осыпал его градом стрел, но его шкура оказалась непробиваемой. Тогда герой огромной палицей ударил его по голове, схватил могучими руками за шею и, не дав прийти в себя, задушил его.
  Тушу льва герой на плечах принёс на центральную площадь - форум, где в его честь был устроен праздник. А из шкуры зверя он сделал себе плащ, который не однажды сослужил ему хорошую службу.

  В память о его подвиге на небе засияло созвездие Льва.

Вопрос тура: Возле какого города произошло сражение Геракла со львом?
6 тур
Легенда о происхождении названия созвездия Дева.

  Юная Персефона (Прозерпина) – дочь богини плодородия и земледелия Деметры обожала светлый мир Гелиоса – бога Солнца – и мамины луга, пышные деревья, яркие цветы и журчащие ручейки. Ни она, ни мать не знали, что Зевс, брат Деметры, пообещал её в жёны Аиду – богу подземного царства.
  Гуляя однажды с матерью по зелёному лугу, Персефона нашла цветок невиданной красоты. Его вырастила по просьбе Аида Гея. Как только она коснулась цветка, разверзлась земля и появилась золотая карета , запряжённая четырьмя чёрными конями. Ею правил Аид. Он подхватил девушку и унёс её в свой дворец в подземном царстве.

 Убитая горем мать облачилась в чёрные одежды и отправилась на поиски дочери. Мрачные времена настали для всего живущего на земле. Не плодоносили ни поля, ни сады. Наступил голод. Замерла вся жизнь.

  Боги стали просит Зевса рассказать Деметре всю правду о Персефоне. Но, узнав правду о Персефоне Деметра ещё больше затосковала. Тогда Зевс обратился к Аиду через посредника с просьбой отпускать Персефону на землю, чтобы она могла видеться с матерью. Аид не посмел ослушаться громовержца. Увидев дочь, Деметра возликовала, в глазах заблестели слёзы радости. Этой влагой наполнилась вся земля, нежной травой покрылись луга,      и распустились цветы. Заколосились вскоре и хлебородные нивы. Природа проснулась. 

  С тех пор так и повелось. Когда Персефона находится в царстве мужа, уныние нападает на Деметру, а на Земле наступает зима. Но зато каждое возвращение дочери к матери в мир дяди Гелиоса пробуждает природу, наливает всё живое новыми соками и приводит с собой весну во всей её торжествующей красе.

  Поэтому Персефону всегда изображают в виде прекрасной девушки с букетом цветов и снопом колосьев и считают её богиней наступающей весны, сестрой богини царства цветов и растений Флоры.

  И живёт она на небе как замечательное созвездие Дева. Самая яркая звезда в созвездии Девы называется Спика, что означает колос.  

Вопрос тура: Как звали посредника, передавшего Аиду просьбу Зевса о встрече матери и дочери?

