1 тур  2 игра
Легенда о происхождении названия созвездия Весов.

 Умная девушка Астрея, дочь Зевса и богини правосудия, получила титул богини справедливости и была послана богами на землю к людям, чтобы помогать  им   жить в мире и согласии. Мать подарила ей весы, чтобы Астрея могла принимать верные решения, всегда тщательно взвесив все обстоятельства. 
  Прошли тысячелетия. После Серебряного века наступил Медный.  Климат  стал более суровым: весна и лето стали сменяться холодными временами года - осенью и зимой. У людей появились заботы о тёплом жилье, где можно было бы укрыться от холодов, об одежде, о заготовке пищи на зиму. Люди стали истреблять животных, за что Зевс на них рассердился и лишил их огня. Но Астрея попросила своего брата Прометея вернуть огонь людям. Титан похитил огонь на Олимпе и принёс его людям, вдохнув в них надежду на лучшую жизнь. 

  Зевс сурово наказал его за это. Прометей был прикован к скале на Северном Кавказе, и каждый день к нему прилетал Орёл Зевса и клевал его печень. Так продолжалось десятки лет, титан терял силы, но от адских мук его спас друг – кентавр, заплатив за его спасение своим бессмертием. Затем наступил Железный век, когда люди научились плавить металл и делать из него оружие, вести  войны и истреблять себе подобных. Война была быстрым способом добыть богатство и благосостояние. Добро и совесть, нравственность и ответственность за человеческую жизнь, уважение и терпимость, любовь и верность исчезли из жизни людей. Светлая дева Астрея не выдержала этого. Она вернулась на Олимп, а весы забросила на небо и сделала созвездием как укор человечеству и призыв к возрождению нравственных идеалов.
   Вопрос тура: Как звали богиню правосудия, мать Астреи?

2 тур  2 игра

Легенда о происхождении названия созвездия Скорпиона.

  Самым красивым созвездием южного полушария, которое можно видеть в наших широтах зимой, является Орион. Так звали сына бога морей Посейдона. Как-то по поручению богов он очистил остров Хиос от диких зверей. Благодарные жители острова устроили пышное чествование героя, во время которого его увенчали лавровым венком и преподнесли дорогие подарки. Праздник сопровождался исполнением гимнов и танцами девушек. Среди них Орион увидел прекрасную девушку, дочь местного царя.

   Молодые люди понравились друг другу, и Орион стал просить у царя руки его дочери. Однако у царя были другие планы, и он отказал герою. Тогда с согласия девушки Орион похитил красавицу у отца.
   Царь пошёл на хитрость: догнав беглецов, он сделал вид, что даёт согласие на их брак. Однако ночью, опоив героя, он ослепил его. Когда отец Ориона Посейдон узнал об этом, он страшно разгневался. Он попросил Гелиоса вернуть зрение сыну. Когда зрение ему вернулось, то царь не стал больше перечить, поняв, с кем имеет дело. Но тут вмешалась Гера, жена Зевса. Орион когда-то случайно убил её любимого быка. Зная, что Орион хороший охотник, она напустила на него коварного Скорпиона, который незаметно подкрался к нему и укусил. От яда Скорпиона Орион погиб, но отец попросил Зевса поместить сына на небо. Он выполнил его просьбу, причём сделал это так, чтобы он не мог встретиться с ужасным Скорпионом, которого на небо поместила Гера, очень довольная своей победой. Действительно, эти созвездия одновременно на небе не видны.

Вопрос тура: Какое имя было у девушки, которую полюбил Орион? 
3 тур 2 игра
Легенда о происхождении названия созвездия Стрельца.
  В далёкой Фессалии  на склонах гор жил добрый и мудрый кентавр, получеловек полу конь. Он был искусным стрелком и воспитателем всех детей божественного происхождения. Он очень любил своих воспитанников, делясь с ними мудростью и мастерством. 
  Однажды ему на воспитание отдали мальчика Ясона, имевшего право на трон этой провинции. И его полюбил кентавр как сына. Он научил его владеть мечом, метко стрелять из лука, переносить лишения и быть храбрым воином.  

  Когда Ясону исполнилось 20 лет, он спустился с гор. Боясь, что юноша начнёт по праву претендовать на трон, коварный правящий родственник Пелий, решил отправить его в Колхиду за золотым руном, потому что, по предсказанию оракула, только возвращение руна принесёт благополучие на землю Фессалии.

  Кентавр взял на себя подготовку этой экспедиции. Большую многовёсельную галеру построил для них внук бога Ареса Арг, поэтому она и получила название «Арго». Тщательно подбирали они и участников экспедиции. Это были знаменитые герои Эллады, воспитанники кентавра.

Великий Геракл, могучий Тезей, неразлучные братья Кастор и Полидевк вместе со своими братьями Идасом и Линкеем, знаменитый певец Орфей и многие другие, всего 50 человек, по количеству вёсел на галере.
  Этот кентавр был богом всех кентавров, Афина наградила его блестящим умом и многими знаниями, а бог врачевания Асклепий передал дар целителя и умение пользоваться травами и водами. Чтобы аргонавтам лучше было ориентироваться в пространстве во время плавания, он разделил годовой путь Солнца на 12 частей - созвездий.

  Он, как и все боги был бессмертен, но он не мог смотреть на умирающего Прометея, одного из своих любимых учеников, и попросил у верховного бога Зевса жизнь ему, за счёт своего бессмертия. Зевс удовлетворил просьбу кентавра, но после его смерти он был отправлен на небо в сонм звёзд в виде созвездия Стрельца, за его благородство и ум, безмерную любовь к людям и стремление помочь им.     
Вопрос тура: Каким было имя бога кентавров, полулюдей полуконей?
4 тур 2 игра
Легенда о происхождении названия созвездия Козерог.

   Бог виноделия и праздников Дионис, сын Семелы и Зевса, весело шествует по земле, покоряя всех жизнелюбием и обаянием. Он учит людей выращивать виноград и делать из его спелых гроздей божественный напиток, который согревает душу и тело – искристое вино.

  Под звуки флейт и свирелей он идёт через леса и горы, отдыхая на красивых лесных лужайках или весенних лугах. Его окружает весёлая свита: украшенные венками молодые красивые девушки – меданы, умеющие повеселить Диониса своими танцами, хариты – богини женских чар и женственности, Евфросина – богиня радости, козлоногие сатиры, состязающиеся в весёлых рифмах, и их бог Пан.
  Однажды бог Пан, сидя под деревом в парнасском лесу, играл на свирели. Вдруг на него напал разбуженный музыкой дракон Пифон. С испуга Пан бросился в бегущий рядом глубокий ручей. Дионис, взволнованный тем, что Пан может утонуть, превратил его в козла, но с рыбьим хвостом вместо ног. Пан юркнул по подводный корень и затаился, тем самым спас свою жизнь. Взбешённый Пифон ещё долго рычал и сердился, но поделать ничего не мог. И ему пришлось уйти восвояси. Пану очень понравилось быть этим странным зверем, и он попросил Диониса оставить ему способность превращаться в него при необходимости. Дионис, довольный тем, что его хитрость имела успех, благосклонно отнёсся к просьбе Пана. 
  Так вместо Пана появился Козерог, которого боги в память о событиях этого времени отправили на небо.

 Вопрос тура: Как римляне называли бога козлоногих сатиров Пана?

5 тур 2 игра
Легенда о происхождении названия созвездия Водолей.

  Как-то по велению Зевса бог кузнечного ремесла Гефест сделал прекрасную статую девушки. Она была так хороша, что боги решили оживить её, а затем щедро наградили всевозможными достоинствами. Её так и назвали – Пандора, что означает «всеми дарами наделённая». Афродита сделала её прелестной, Афина мудрой, Гермес подарил ей хитрость и изворотливость.

  По воле богов Пандора стала женой земного брата Прометея Эпиметея. Среди свадебных подарков Пандора нашла ларец, на котором было написано: «Никогда не открывать», однако Пандора была лишь слабой женщиной и не могла устоять перед искушением. Когда она осталась одна, она тут же открыла ларец. И, о ужас! Из него вылетели всевозможные человеческие пороки и несчастья: зло, болезни, зависть, жадность и другие. Они пошли гулять по свету, неся  людям неисчислимые беды. Так Зевс покарал людей за полученный ими в дар от Прометея огонь, вопреки воле верховного бога.

  Когда на земле начался Всемирный потоп, который наслал на людей Зевс, в наказание за то, что те не смогли справиться с испытанием, они погрязли в пороках и грехах. Начался страшный ураган, ливень обрушился на цветущие луга и зелёные рощи. Много дней шёл дождь.

Вода залила все равнины, там, где были плодородные поля, плавали дельфины. Люди погибали, лишившись крова и пищи. По воле богов уцелели лишь благочестивый сын титана Прометея Девкалион и его жена Пирра – дочь Пандоры. 

  По совету Прометея Девкалион сколотил прочный ящик, положил в него запас пищи, и когда вода подступила к его жилищу, он со своей женой забрался в него и волны носили его 9 дней и ночей по безбрежным просторам, пока не выбросили на скалы Парнаса, который один возвышался над водой.

  Как только Пирра и Девкалион ступили на землю, ливень прекратился, вода начала убывать, в небе показалось Солнце. Но ужас одиночества затмевал радость спасения супружеской пары. Девкалион и Пирра упали на колени и стали молиться Зевсу. Тогда пред ними появился вестник богов Гермес и сказал: «Властитель богов и людей, великий Зевс, зная твоё благочестие, спас тебя и повелел исполнить одну твою просьбу. Скажи твоё желание, и исполнит сын Крона твою просьбу». «О великий Гермес! – ответил Девкалион. – Об одном молю тебя. Передай Зевсу: пусть он опять заселит землю людьми, ибо немыслимо жить в одиночестве». Зевс передал им своё согласие через Дельфийского оракула. Тогда супруги собрали много камней и стали бросать их через спину. Камни, брошенные Пиррой, превращались в женщин, а брошенные Девкалионом – мужчинами.  Люди стали строить новую жизнь, а благородный Девкалион был награждён бессмертием, всегда красуясь на небе как созвездие Водолея.
 Вопрос тура: Что осталось на дне ларца Пандоры, когда все пороки и несчастья покинули его?
6 тур 2 игра
Легенда о происхождении названия созвездия Рыбы.

Мисс Олимп – Этот титул по праву носила богиня красоты и женской привлекательности Афродита, златокудрая красавица с томными фиалковыми глазами, неглупая и жизнерадостная. Миф о её происхождении говорит, что появилась она из выброшенной на берег одной из бухт средиземного моря. Боги, пораженные её красотой, взяли девушку на Олимп и дали ей имя Афродита, а остров стали считать её родиной. 

   Афродита часто навещала родные места. Однажды она увидела сына царя острова, на берег которого вынесло её раковину, и влюбилась в него. Адонис ни умом, ни силой не уступал легендарным героям. Афродита была покорена красивым и романтичным юношей и просила богов быть к нему благосклонными. Ей простили выбор, только Артемида предупредила, что ему нельзя охотиться на диких кабанов, которых она почитала священными животными.

   Однажды, как всегда, крепко держась за руки, молодые люди шли по берегу. Неожиданно из воды показалась морда безобразного огнедышащего морского чудовища Тифона. Он и раньше посягал на прекрасную богиню. Не испугавшись, влюблённые ещё крепче сжали руки и бросились в морские воды.  В тот же миг Посейдон превратил их в юрких морских рыбок, а их руки стали двумя крепко связанными в узел лентами. Так они обманули мерзкое чудовище.
  Афродита редко покидала своего возлюбленного, и, уходя, всегда умоляла не забывать о запрете Артемиды. Но однажды, в отсутствии Венеры (так Афродиту называли римляне), собаки Адониса, что-то почуяв, бросились в кусты и выгнали оттуда дикого вепря. Разъярённый зверь понёсся прямо на Адониса. Юноша схватил было копьё, чтобы пронзить его, но вспомнил запрет, замешкался. В то же мгновение животное накинулось на юношу и разорвало ему грудь острыми клыками.

  Узнав о смертельной ране любимого, Афродита бросилась к нему. Она бежала по горным тропам, не замечая стремнин и пропастей, острых камней которые ранили её босые ноги. Всюду, куда падали капли крови с её ног, вырастали кусты роз – цветы её любви. Наконец она нашла его. Он лежал в луже крови и, умирая, просил богов о последнем поцелуе любимой. Афродита, упав ему на растерзанную грудь, зарыдала и стала умолять богов послать смерть и ей, чтобы не разлучаться с любимым. И тогда Зевс повелел богу подземного царства Аиду отпускать каждый год Адониса на землю и сделал его богом воскресающей весенней природы. Так и повелось с тех пор: зиму Адонис проводит в царстве теней. А весну и лето – на земле со своей любимой в царстве Гелиоса. В ожидании свидания Венера выращивает нежный цветок анемон. А на небе горит созвездие Рыб – символ всепобеждающей любви, которой боги иногда награждают смертных.

 Вопрос тура: Скажите название острова, на берег которого волны выбросили раковину с Венерой.
