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1. Учащиеся  всех классов изучают научно-популярную литературу или подбирают материал в сети Интернет о животных по следующим разделам:  «Самые ядовитые», «Самые большие», «Самые маленькие», «Самые умные», «Самые сильные», «Самые быстрые», «Лучшие путешественники».

2. Каждый класс оформляет одну страничку из «Книги рекордов природы». Пример:
	
Рекорд -самая смертоносная змея.

Рисунок змеи
Вид- тигровая змея(обитает в Австралии).


Тигровая змея имеет длину всего 2 метра. Её яд – один из самых сильнодействующих, но, к счастью. Эта змея обладает ограниченным количеством яда. Учёные подсчитали, что яда, содержащегося в железах крупной тигровой змеи, достаточно, чтобы убить четыреста человек.




3. Учащиеся готовят литературно-музыкальные номера, в которых они представляют животных –рекордсменов.

4. Ведущие готовят вопросы викторины для болельщиков.


Проведение мероприятия.

Ведущий. Здравствуйте! Мы приветствуем сегодня всех, кто пришёл к нам в этот зал. Сегодня мы создаём книгу, которой вы нигде не увидите и не встретите. Это книга рекордов природы, где запишем самые-самые интересные факты о самых разных живых организмах. Сейчас нам представляется  возможность прочитать вместе первые страницы этой книги.
Ведущий представляет жюри и объясняет, что оценка выступления включает в себя оценки за:                                                                                                                                                      а) научную достоверность информации,                                                                                             б) оформление страничек «Книги рекордов» ,                                                                                  в) артистизм участников программы,                                                                                                   г) оригинальность номера.                                                                                                                  В каждой категории оценки от одного до пяти баллов.                                                                         Ведущий сообщает, что между выступлениями участников конкурса будет проводиться викторина со зрителями. Каждый правильный ответ дополнительный балл для команды.                             

Примерные вопросы викторины.

1.Какие птицы не садятся на землю?  (Ласточки, стрижи).                                                              2. Какое художественное произведение о кошках может служить рекламой страхования жилища?     ( «Кошкин дом», Маршак).                                                                                        3. Какой пёс носит на лапе часы?         (Артемон, Толстой «Буратино»).                                                                             4. Строят ли птицы гнёзда на местах зимовок?           (Нет).                                                             5. Какой кот постоянно носит очки?                 (Базилио, Толстой «Буратино»).                                                              6. Как называется собачье общежитие?        (Псарня)             7.В какой книге действие происходит в Цветочном городе?      (Носов «Незнайка и его друзья».)                                                                                                                                                    8. Назовите любимый розыгрыш пустыни.           (Мираж).                                                            9.  Кто же мог такое написать: «А у нас сегодня кошка родила вчера котят…?»      (Маршак «А что у вас? ».)                                                                                                                                    10. Назовите породу Белого Бима с чёрным ухом.         (Сеттер).                                                                                        11. Какой цветок помогает искать клады?            (Цветок папоротника, но это только поверье.)                                                                                                                                            12. Какое время любил Пушкин?            (Осень.)                                                                            13. Какого кота знают все американские дети?           (Том, мультфильм «Том и Джерри».)                                                                                                              14. Как звали собаку, принёсшую славу Родиону Газманову?          (Люси.)                                                          15. Из-за какого цветка была война?        (Из-за розы, война Алой и Белой розы.)                                                                                                                        16. Кто такой баргузин?      (Ветер.)                                                                                                17. В какой стране кошка считается священным животным?         (В Египте.)                                                                18. Кого цыплёнок считает своей матерью?           (Того, кого увидит первым.)                                                                19. Какое имя носил Шарик, будучи человеком?       (Полиграф, Булгаков «Собачье сердце».)                                                                                                                                                       20. На каком транспорте путешествовала Мэри Попинс?       (На ветре перемен.)                                                   
После выступления команд и викторине жюри подводит итоги, объявляет победителей и вручает им призы. Из страниц изготавливается «Книга рекордов», которая хранится в кабинете биологии и ежегодно пополняется новыми страницами.
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