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ОБЯЗАННОСТИ


СПОРТСМЕНА-ПАРАШЮТИСТА





Парашютисты всех категорий обязаны;


быть дисциплинированными


беспрекословно исполнять приказы инструктора и других должностных лиц


своевременно являться на занятия и прыжки


твёрдо знать теоретические основы прыжка с парашютом


материальную часть парашюта и парашютных приборов


уметь укладывать парашюты и монтировать на них приборы


систематически заниматься наземной подготовкой и отрабатывать элементы прыжка до автоматизма


все вопросы на земле и перед прыжком выяснять у инструктора


своевременно и правдиво докладывать о состоянии своего здоровья


качественно готовить парашют и снаряжение к прыжкам


активно участвовать в улучшении учебной базы и поддерживать порядок


систематически повышать уровень знаний и опыт прыжка с парашютом


совершенствовать личную подготовку





       Прыжки в авиации ОСТО подразделяются на:


учебные


спортивные


испытательные


экспериментальные


вынужденные


К учебным прыжкам относятся


- ознакомительные


- пристрелочные


- показательные


- контрольные


- тренировочные


Все прыжки с парашютом подразделяются на простые и сложные, ночные и дневные, на сушу или на воду, одиночные и групповые, с принудительным раскрытием, с задержкой в раскрытии, с малых, средних и больших высот, с больших скоростей полёта самолёта.


К прыжкам с малых высот – до 400 м.


К прыжкам со средних высот – от 400 до 4000 м.


С больших – с 4000м до 12000м. 


Прыжки со стратосферы – более 12 км


Прыжки на малой скорости – до 200 км/ч.


Прыжки на средней скорости – от 200 до 500 км/ч. 


Прыжки на высокой скорости – более 500 км/ч.





К простым прыжкам относятся прыжки, выполняемые одним или группой, днём, при допустимой погоде, с задержкой в раскрытии или под стабилизацией, со средних высот и малой скорости самолёта.


К сложным прыжкам относятся, прыжки выполняемые ночью или днём, при ветре более 9 м/с, с задержкой в раскрытии парашюта более 20 с, с высоты менее 400м или более 4000м, на воду, на лес, на ограниченные площадки в населенных пунктах, с выполнением фигур в свободном падении, с раскрытием в облаках или за ними, способом катапультирования.


Высоты покидания самолёта и время задержки раскрытия парашюта;


1000м – 5с.


1100м – 10с


1350м – 15с


1600м – 20с


2200м - 30с
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Предназначен для учебно-тренировочных и боевых прыжков с военно-транспортных самолётов АН-12, АН-22, АН-26, ИЛ-76 и АН-2.


Состоит:


-  камера стабилизирующего купола


-  стабилизирующий купол


-  соединительное звено


-  камера основного купола


-  купол со стропами


-  подвесная система


-  ранец с двухконусным замком


-  вытяжное кольцо с тросом


-  переносная сумка


-  паспорт 





Камера стабилизирующего купола


Предназначена для укладки в неё стабилизирующего купола, строп и верхней части стабилизатора. Основа камеры имеет цилиндрическую форму и изготовлена из капронового авиазента. Длинна камеры 300 мм., ширина в сложенном виде 190 мм.. В верхней части камеры имеется карабин, с помощью которого камера крепиться к тросу или переходному звену в самолёте. Карабин крепиться к камере с помощью капроновой ленты (мощностью 600 кг.). в нижней части камеры находиться диаметрально-противоположно нашитых 4 кольца для контровки камеры с кольцами стабилизатора. Под гибку верхнего основания камеры вложен шнур-завязка из капронового шнура для затяжки верхнего основания камеры. В ушко карабина пропущено и застрочена капроновая лента для зачековки резиновой соты. Вес камеры 0,155 кг.





Стабилизирующий купол


Площадь 1,5 м2 . Предназначен для обеспечения стабильного снижения парашютиста и извлечения камеры с уложенным в неё основным куполом из ранца. Стабильный купол состоит из основы купола, строп и стабилизатора. Купол имеет форму усечённого конуса, изготовленного из капронового полотна, состоит из основы и боковины. Для обеспечения наполняемости купола в его полюсной части нашито вытяжное устройство, состоящее из 8 карманов. С внутренней стороны купола по всем швам нашита усилительная лента прочностью 185 кг на разрыв. С внешней стороны купола нашита такая же лента. Усилительная лента- каркас прочностью 170 кг. По кромке купола с двух сторон нашита лента 185 кг. По нижней кромке купола продеты и прострочены 16 строп прочностью 200 кг. Длина крайних строп на каждой петле в свободном состоянии от  нижней кромки до стабилизатора 0,52 м., а средних- 0,5 м . Стабилизатор состоит из 4 перьев образов, из двух равнобедренных капроновых треугольников. По боковым сторонам каждого пера нашита капроновая лента 600 кг, образующая внизу петлю Коуша, а в верхней части по 2 петли, к которым крепятся стропы. На каждую боковую сторону пера нашита лента с кольцом для контровки. Вес 0,57 кг.





Соединительное звено.


Предназначено для соединения стабилизирующего купола с ранцем (на этапе стабилизирующего снижения) и основным куполом (на всех этапах его работы). Изготовлено из капроновой ленты 1200 кг в два сложения. В верхней части звено образует петлю Коуша для крепления, стабилизирующего парашюта. На расстоянии 410 мм от верхней петли пришита петля из капроновой ленты 600 кг для присоединения фала к гибкой шпильке. Нижняя часть соединительного звена разветвляется, образуя силовые ленты, в которые вшиты пряжки двухконусного замка. На силовые ленты с двух сторон нашиты перемычки из капроновой ленты 1600 кг. Между перемычками вшита капроновая лента 1200 кг, образующая петлю для присоединения к уздечкам камеры и основного купола. Образованный из лент соединительного звена треугольник с обеих сторон закрыт косынками из капронового авиазента. Под одной из косынок соединительного звена вшита лента с кольцом, служащая направляющей фала гибкой шпильки. На силовых лентах имеются стрелки для контроля при укладке. Длина 1.083 м., вес 0.275 кг.





Камера основного купола.


Предназначена для укладки в неё основного купола и строп. Основа камеры имеет цилиндрическую форму высотой 635 мм и шириной в сложенном виде 450 мм изготовлена из капронового авиазента. Продолжением нижнего основания служит специальный рукав, в подгибку которого вложено эластичное кольцо обеспечивающий упорядоченный выход купола из камеры. Поверхность камеры усиленна 2 капроновыми лентами 600 кг. Первая проходит  с двух сторон, вторая с одной стороны. Ленты образуют уздечку. Для удобства укладки купола, на край камеры и лент нашита косынка из капрона. Подгибку верхнего основания камеры вложен капроновый шнур для её затяжки. На основе камеры, где должен располагаться газырь, нашито усиление из капронового полотна. В нижней части камеры прикреплены 2 пары съемных резиновых сот. На обратной стороне на расстоянии 185 мм от нижнего основания пришит фартук, в который вшит 4 люверса для пропуска съемных резиновых сот. На камере нашит 1 газырь, группа правых и левых газырей. Для удобства укладки строп на газыри нашиты капроновые ленты 150 кг. Вес камеры 0.275 кг.


Купол со стропами.


Предназначен для безопасного снижения парашютиста. Имеет форму 28-угольника из 11 полотнищ сшитые в замер. Площадь 83 м2. нижняя кромка купола усилена прокладкой из капроновой ленты 200 кг и образуется путём двукратной подгибки. Нижняя кромка купола  может быть образована подгибкой ткани на внешнюю сторону и усилена лентой 185 кг. Для увеличения прочности с внешней стороны нашит усилительный каркас 70 кг на разрыв, образующий сетку, а внизу 28 петель для крепления строп. По кромке купола  над петлями нашиты стягивающие ленты для лучшего наполнения купола. К каждой петле крепиться по одной стропе. Нижние концы строп привязаны к пряжкам-полукольцам свободных концов. Для облегчения контроля укладки стропы №1 и 28 изготовлены из капроновой шнура зелёного цвета, либо нашиты муфты, также между  1 и 28. Так же для облегчения укладки у кромки купола и внизу нашиты оранжевые муфты (1 и14). Длинна строп 9 м. На нижней кромке купола слева от строп указан их порядковый №. Вес 8.136 кг. Стропы 150 кг на разрыв.





Подвесная система.


Предназначена для удобного размещения в ней парашютиста и является соединительным звеном между куполом со стропами и парашютистом. Она обеспечивает равномерное распределение нагрузки в момент наполнения купола и удобное положение парашютиста во всём диапазоне работы купола. Изготовлена из ленты 1600 кг. Состоит из:


- главной круговой лямки 


- наспинно-плечевых обхватов


- грудных перемычек


- ножных обхватов


- свободных концов.


Главная круговая лямка сострочена из ленты в 2 сложения, концы которой образуют свободные концы. В них вшиты пряжки-полукольца для крепления к ним строп. В неё вмонтированы пряжки для увеличения или уменьшения размера подвесной системы. В нижней части лямки раздваиваются и сшиты в стык.  С левой стороны на грудной части нашит карман для вытяжного кольца, так же к ней  крепиться трос вытяжного кольца.





Ранец.


Предназначен для укладки в него купола со стропами уложенного в камеру. Части свободных концов подвесной системы и размещение парашютного прибора. Изготовлен из капронового авиазента. Состоит из:


- дна ранца


- правого и левого клапана.


В верхней части с внешней стороны прикреплён двухконусный замок. У верхнего основания рамы жёсткости имеется 2 окна. Окна обшиты капроновой лентой. У верхнего основания ранца с левой стороны пришит гибкий шланг для троса вытяжного кольца. Одним концом крепиться ко дну ранца, другим к подвесной системе. С внешней стороны  ранца нашит клапан для прикрепления 2-х конусного замка. В дно ранца вшиты 2 косынки к которым крепятся пряжки крепления  запасного парашюта. С внешней стороны на левой косынке нашит карман для карточки. С внутренней стороны на правой косынке нашит карман для дублирующего прибора. По центру, выше 2-х конусного замка имеется кнопка застёжка. На правом клапане настрочен карман для прибора. Предохранительный клапан для фала гибкой шпильки, в верхней части нашита резиновая сота для монтажа уложенного стабилизирующего парашюта. В свободные углы левого и правого клапана ранца вшиты кольца для удержания клапанов в затянутом состоянии. На правом клапане ранца пришито проволочное кольцо для контровки гибкой шпильки с петлёй. На соединительном звене , на внешней части ранца имеется кольцо для пропускания резиновой соты, для крепления стабилизирующего парашюта. В нижней части вшиты ленты подтяжки. Двухконусный замок состоит из монтажной пластины, корпуса с двумя конусами, крышки. Замок монтируется ко дну ранца. Раскрытие замка производиться тросом парашютного прибора или тросом вытяжного кольца, петли которых надеты на конусы затвора замка. Гибкий шланг изготовлен из гибкого металлического рукава обшитого лентой.


Вытяжное кольцо предназначено для раскрытия двухконусного замка. Состоит из: кольца трапециидной формы, троса 600 мм, ограничителя, проволочной петли.





Парашютный прибор ППК-У


Предназначен для автоматического раскрытия двухконусного замка. Состоит из корпуса, гибкого шланга, … гайкой, троса, пружинного механизма, часового механизма и анеройдного механизма. 


Принцип работы. После введения в работу, срабатывает часовой механизм, потом работает анероидный механизм и по достижении определённый высоты дорабатывает часовой механизм. После этого срабатывает пружинный механизм, который раскрывает двухконусный замок. Вес 900 г. Усилие выдёргивания 28 кг. Усилие для выдёргивания кольца 16 кг.
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ТТД:


Вес парашютиста – 140 кг


Скорость при 150-350 м/с


безопасная высота 100м


скорость снижения 7,5 м/с


усилие выдёргивания кольца – 16 кг


вес - 5,2 кг


площадь купола – 50 м2


Стропы


длинна 6,3 м


24 стропы


150 кг на разрыв


площадь полюсного отверстия – 700мм2 


        Предназначен для спасения парашютиста при полном или частичном отказе купола.


Состоит из:


купола (капрон)


промежуточной подвесной системы


строп


ранца





Купол парашюта З-5.


 Изготовлен из капронового полотна, и имеет полюсное оверствие на которые нашиты 8 карманов, предназначенных для лучшего наполнения купола. По всему куполу нашит усилительный каркас из ленты 70 кг. Радиальные ленты внизу образуют петли для крепления строп, по кругу нижняя кромка прошита усилительной лентой 185 кг. Между 1 и 24 стропой клеймо, 12 строп красного цвета. Стропы крепятся к полукольцам свободных концов промежуточной подвесной системы. По кромке купола имеются стягивающие ленты. С обеих сторон строп нанесены метки обозначающие конец и начало укладки.





Промежуточная подвесная система.


Предназначена для соединения между собой купола со стропами запасного парашюта и подвесной системой основного парашюта. Состоит из свободных концов изготовленной из ленты 600 кг на разрыв в три сложения, перемычки 1200 кг на разрыв в два сложения, 4 полукольца на свободных концах к которым крепятся по 6 строп. На правом нашита красная муфта. На свободных концах пришиты фиксаторы.





Ранец конвертообразной формы


Предназначен для укладки в него купола со стропами. Изготовлен из капронового авиазента. Состоит из дна ранца(двойное), рамы жёсткости и 4 клапанов. Дно ранца с внутренней стороны имеется 6 пар несъемных резиновых сот. С внешней стороны нашит карман для паспорта, прибора, 8 шубных  петель для крепления ранцевых резинок. По бокам имеется 2 окна, из которых выглядывает рама жёсткости образующая петли для крепления ранца к подвесной системе основного парашюта. 


Верхний клапан имеет 2 корпуса, 2 шубные петли, карман для стропореза, переносная ручка и предохранительные клапана,  предохраняющие от попадания ткани на конусы и люверсы.


Нижний клапан имеет два люверса, предохранительный клапан с пластиной жёсткости с кнопкой турникета, 2 капроновые петли для крепления ранцевых резин.


Правый клапан изготовлен из авиазента, в него пластина жёсткости, на конце пряжка-люверс и шубная петля.


Левый клапан имеет баэнетную пластину для крепления шланга прибора, завязку, 1 шубную петлю, карман для кольца, в него вшит гибкий шланг и пряжка-люверс.








Парашют Д-1-5у.





Парашют тренировочный, управляемый. Предназначен, для совершения тренировочных прыжков с военно-транспортных самолётов АН-12, АН-22, АН-26, ИЛ-76 и АН-2.


ТТД.


Конструкция парашюта обеспечивает при общем весе парашютиста с парашютом 120 кг следующие ТТД:


надёжную работу на высоте до 1000м


      при немедленном введении его в действие на скорости полёта до 250км/ч и с    любой задержкой в раскрытии ранца  


      минимальная высота безопасного  раскрытия 150м.


      вертикальная скорость снижения 5,11м/с


      горизонтальная скорость 2,47м/с 


      устойчивость при снижении


      управление парашюта при помощи двух строп управления


      разворот на 360о не более 18 сек.


      Масса 17,5 кг.                                


Состоит:


- вытяжная верёвка


- вытяжной шаровой, безстропный парашют


- чехол купола


-  купол


-  подвесная система


-  ранец 


-  вытяжное кольцо с тросом


-  вытяжной трос


-  предохранительный чехол


-  переносная сумка


-  паспорт.





Применяется в 3-ех вариантах раскрытия:


с принудительным раскрытием ранца и стягиванием чехла с купола


с принудительным раскрытием ранца и стягиванием чехла с помощью ШВП


с ручным раскрытием ранца.





Вытяжная верёвка.


Предназначена для включения прибора ППК-У при ручном раскрытий парашюта и для принудительного раскрытия парашюта. Изготовлено из капроновой ленты 1200кг на разрыв, длинной 3 м.


На одном конце верёвки имеется карабин, для присоединения к тросу самолёта, на другом конце имеется петля для присоединения  фала гибкой шпильки прибора при ручном раскрытии, или для присоединения петли вытяжного троса при прыжках с принудительной расчековкой ранца, или для присоединения уздечки чехла при прыжках с принудительным стягиванием  чехла. На расстояний 1,4м от этой петли имеется вторая петля для контровки вытяжной верёвки при прыжках с принудительным раскрытием ранца, или для присоединения вытяжного троса при прыжках с принудительным стягиванием чехла. Для предохранения вытяжной верёвки от ожогов на неё  надет чехол из х/б ленты.


ШВП.


Предназначен для стягивания чехла с основного купола. Состоит из  двух основных частей;- основы парашюта и пружинного механизма.


Верхняя часть основы парашюта имеет полусферическую форму и выполнено из капронового полотна оранжевого цвета. Нижняя часть основы парашюта  имеет также полусферическую форму, переходящую в каноническую. Полусферическая часть выполнена из капронового сетчатого полотна, а каноническая  из капронового полотна. На внешней поверхности  основы парашюта нашиты 4 усилительные ленты. В месте пересечения лент поставлен люверс с пришивной шайбой. Внизу ленты сведены коуш и оплетены льняной ниткой, при помощи коуша ШВП присоединяется к уздечке чехла купола. На одной из лент нашит газырь и лента со шпилькой-чекой. Шпилька-чека предназначена для зачековки пружинного механизма вытяжного парашюта в сложенном виде. Пружинный механизм состоит из 8 меридиально расположенных спиц и конической пружины. На нижнем основании конической пружины укреплена пластина, на которой расположен конус, предназначенный для зачековки пружинного механизма в сжатом состоянии. При зачековке конус пропускается через люверс и зачековывается шпилькой чекой.





Чехол купола.


Предназначен для упорядочения процесса наполнения купола и уменьшения случаев перехлёстывания его стропами. Изготовлен из перкаля оранжевого цвета, имеет форму рукава длинной 5,28м и надевается на всю длину сложения купола. По всей длине чехол усилен лентами 150кг на разрыв, который в верхней части образует уздечку ШВП. В верхней части чехла нашиты два кармана, способствующие выходу строп из сот и стягиванию чехла с купола. В нижней части чехол имеет одну пару двойных съёмных резиновых сот, 11 пар несъёмных резиновых сот и две ленты для укладки рамки.


Фартук чехла имеет два окна для пропуска двойных съёмных резиновых сот. Над окнами имеются два кармана для укладки в них пучков строп. Пучки строп вложены в двойные съёмные резиновые соты, зачековывают нижнюю часть чехла и препятствуют преждевременному выходу купола из чехла. Предохранитель строп предназначен для предохранения уложенных с соты строп от зацепления. 


Купол со стропами.


Площадь 82,5 м2. Предназначен для безопасного приземления парашютиста в заданном месте. Имеет круглую форму и состоит из 4ёх секторов. Каждый сектор из 5ти трапециидных полотнищ. Купол изготовлен из перкаля. В центре купола имеется полюсное отверстие диметром 430мм. С внешней стороны на купол нашит усилительный каркас из капроновой ленты 150кг. У нижней кромки купола он образует 28 петель для крепления строп. К каждой петле крепиться по одной стропе. Усилительные ленты в полюсном отверстии образует уздечку. На внешнюю сторону купола, у нижней кромки нашиты 25 карманов. Купол имеет 28 строп изготовленных из х/б шнура прочностью 125 кг. Для облегчения укладки 14 стропа красного цвета. На нижней кромке купола, с лева от строп указаны их номера. Длинна строп 8.87м. для обеспечения правильной укладки купола, на стропах на расстояний 0.45м от нижней кромки  нанесены метки. По этим меткам начинается укладка строп в первые двойные съемные резиновые соты чехла. На расстоянии 1.8м от пряжек полуколец свободных концов подвесной системы на стропы нанесены метки. По этим меткам происходит зачековка стропами съемных резиновых сот карманов на дне ранца. На полукольцах купола, между стропами 27и28,  28и1, 1и2 имеется вертикальное отверстие(щели), для управления куполом к стропам 26,27,28,3,2,1 монтируется стропы управления вторые концы которых выведены на клевант и закреплены на задних свободных концах подвесной системы.





ДЕЙСТВИЯ ПАРАШЮТИСТА В ОСОБЫХ СЛУЧАЯХ. 





Особые случаи при выполнении прыжков с парашютом.





При выполнении прыжков возможны случаи, когда возникает угроза безопасному исходу прыжка. Каждый парашютист должен быть готов к грамотным действиям по предотвращению таких случаев и их ликвидации. К наиболее характерным относятся:


- попадание выше находящегося парашютиста, в купол ниже находящегося парашютиста


- зависание парашютиста за самолётом


- схождение парашютиста в воздухе и попадания в стропы к другому парашютисту


- попадание в восходящий или нисходящий поток


- приземление на препятствия


- частичный или полный отказ парашюта





Действия парашютиста в воздухе.


По команде выпускающего приготовиться. Парашютист обязан подойти к двери, левую ногу поставить в левый нижний угол её, правой рукой взяться за кольцо, левую руку положить на правую. По команде выпускающего «ПОШЁЛ» оттолкнуться от самолёта и прыгнуть солдатиком, отсчитав 3 сек(521, 522, 523), выдернуть кольцо. Почувствовав динамический удар, осмотреть купол парашюта, разблокировать прибор запасного парашюта, осмотреться по сторонам, на высоте срабатывания прибора запасного парашюта определить точку возможного приземления, сделать два контрольных разворота в подвесной системе. С высоты 50м приготовиться к приземлению, взяться руками за свободные концы, ноги вместе, чуть согнуть в коленях, ступни параллельны земле, взгляд перевести на горизонт и ждать приземления. После приземления не стараться устоять на ногах, собрать парашют, приди на старт и доложить о выполнении прыжка.





Частичный отказ купола.


Парашютист обязан определить стропу перехлёстнувшую купол, взяться за неё и попытаться сдёрнуть. Если это не удалось раскрыть запасной парашют; взглядом найти кольцо ЗП, взяться левой рукой за кольцо, правую руку положить на клапана ранца, двойным движением (вверх ив сторону) выдернуть кольцо и выбросить его. Просунуть левую руку под сложение купола и выбросить вперёд под 45о вверх (и в сторону вращения, если есть).





Полный отказ купола.


После отделения от самолёта выдернуть кольцо основного парашюта. Не почувствовав динамического удара свести ноги вместе, правую руку отвести в сторону, взглядом найти кольцо ЗП, двойным движением выдернуть кольцо (кольцо не выбрасывать) и ждать наполнения купола.





Зависание за самолётом.


После отделения от самолёта, почувствовав сильный удар, парашютист должен восстановить зрительный контакт  с выпускающим, после чего расслабиться и прогнуться в пояснице, выпускающий покажет крюк с фалом и будет его постепенно стравливать, синхронно двумя руками дотянуться до крюка, взять и остриём зацепить за грудную перемычку (остриём от себя), сгруппироваться и ждать пока втянут в самолёт. Если попытка втянуть в самолёт не удалась, выпускающий покажет нож (стропорез), после чего подаст его на фале, синхронным движением рук прижать нож, обрезать фал, обрезать дальний свободный конец от руки в которой находиться нож, потом срезать ближний и действовать как при полном отказе парашюта. Нож из руки в руку не перекладывать.





Действия парашютиста при приводнении.  


постараться уйти от препятствия с помощью скольжения.


глубже усесться в подвесной системе.


сделать по 2-3 качка в левую и правую половину спасательного жилета


отстегнуть запасной парашют и откинуть на сторону


расстегнуть ножные обхваты и грудную перемычку


при касании воды выскользнуть из подвесной системы


выныривать против ветра


взять парашют за вершину и тянуть его к берегу





Правила приземления на деревья.


Попытаться уйти от препятствия. Если это не удалось нужно скрестить руки и взяться за лямки венами во внутрь, прикрыть лицо и сердце. Вершину деревьев принять за землю. Если дерево высокое, и вы на нём зависли, можно попытаться дотянуться до ствола и спускаться по нему на землю, или отстегнуть с одной стороны ЗП, раскрыть его и спускаться по нему на землю.





Приземление на провода.


Попытаться уйти от препятствия. Если расстояние между проводами большоё, попытаться проскользнуть между ними, или развернуться в подвесной системе так, чтоб ступни ног были перпендикулярны проводам и, оттолкнуться от них.





Приземление на столб.


Развернуться в подвесной системе так, чтоб ступни ног были перпендикулярны столбу.





Приземление на стену здания.


Нужно вынести ноги вперёд, ступни параллельно стене и оттолкнуться от неё.





Приземление на крышу здания.


Если приземление происходит на край крыши, нужно попытаться оттолкнуться от неё. Если приземление происходит далеко от края, нужно попытаться схватиться за что-нибудь рукой, чтобы купол не стащил вас в низ, и освободится от подвесной системы.





Схождение парашютистов в воздухе.


При создавшейся угрозе встречи в воздухе двух парашютистов во время снижения, им необходимо принять все меры, чтобы не допустить близкого схождения друг с другом. Для этого применяется скольжение.


Парашютист первым заметивший вероятность схождения обязан оценить обстановку и определить наиболее выгодное направление скольжения, предупредить об этом другого парашютиста и указать ему направление скольжения. Если парашютист видит, что влетает в стропы другого парашютиста, он должен как можно шире раскинуть руки и ноги, чтобы не проскочить между строп. Если это не удалось, и он проскочил между стропами и его купол погас, то парашютист у которого купол работает обязан взяться за что-либо, и удерживать его до земли. Если вертикальная скорость большая, то необходимо раскрыть ЗП (при необходимости раскрыть второй ЗП).При попадании на край купола другого парашютиста, не обходимо попытаться сбежать по куполу.
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