Семейный клуб «История имён и фамилий», февраль 2014г.
(ведущая, Буратино + Мальвина)

Вед: Добрый день, дорогие друзья, мы снова рады приветствовать вас на встрече семейного клуба «Очаг». 

Б: Здравствуйте, ребята…

М: И уважаемые взрослые!

Б: А чему будет посвящена наша сегодняшняя встреча?

Вед: Ой, Буратино! Тема очень интересная. И касается она абсолютно каждого. Подумай, без чего не может жить человек?

М: Я, кажется, догадываюсь! Вы, наверное, хотите сказать, без имени? 

Вед: Молодец, Мальвина! Ты права! Человек при рождении получает имя, которое ему, как правило, выбирают его родные, мамы и папы, иногда в этом принимают участие и бабушки с дедушками. У каждого человека есть своя история, почему его так назвали. Давай спросим у наших гостей, есть ли в нашем зале люди, которых назвали в честь своих родственников? (…) Может, у кого-то из вас есть особенная история? (…)  Говорят, имя человека предопределяет его будущее.  Поэтому так важно правильно назвать своего ребёнка. Как показали исследования американских психологов, человеку с красивым, выразительным именем значительно легче устроиться в жизни. Таких людей охотнее приглашают на хорошую должность, при равных способностях они получают лучшие оценки, им чаще повышают оклад и делают выгодные предложения. По этой причине люди с привлекательными именами имеют преимущество перед обладателями чересчур непривычных имен. 

    Иногда в семьях по этому поводу происходят ссоры между родителями и старшим поколением. Но тут важно не спорить или настаивать на своей точке зрения, а попытаться проанализировать родовое прошлое, подумать о будущей жизни. У каждого имени есть своя история, а у людей его носивших – своя судьба. О том, что между именем человека и судьбой существует взаимосвязь, догадывались ещё в древности. Имя рассматривалось как своего рода талисман. Имя – это наш опознавательный знак. Смена имени это разрыв с прошлым, начало движении в новом направлении. Это – новое рождение. Так монахи после пострига вступают в новую жизнь с новым именем. 
М: Как интересно, это получается, что человек с определенным именем имеет свои особенные черты характера?

Вед: Да! И я предлагаю сейчас нашим гостям поиграть в такую игру. Вы видите сейчас на слайде самые различные женские имена. Я буду читать описание характера, а вы попробуйте догадаться, к какому имени оно относится.

АЛЕКСАНДРА: прямолинейна, не выносит хитрости, правдива, из-за чего часто попадает в конфликтные ситуации, обладает мужским характером, в переводе её имя означает «мужественная защитница», неплохая хозяйка, дети, с которыми она строга и требовательна, вырастают хорошими людьми.

АЛИНА: модница, любит обращать на себя внимание, хвастлива и самолюбива, способна на многое, но не в состоянии целиком посвящать себя выбранному делу.

АННА: очень добрая, преданная дочь и мама, необыкновенно доверчивая, заботится о других, из-за чего окружающие зачастую злоупотребляют её добротой, она прекрасная хозяйка и рукодельница, любит искусство, чувствует красоту.
ВАЛЕРИЯ: она непредсказуема, все зависит от ее настроения, но со временем может стать внимательной и доброй, обычно она имеет свое мнение о людях, чаще всего негативное, но если есть терпение завоевать ее  расположение, то в ее лице вы будете иметь  преданного друга, будет хорошей женой и хозяйкой, но очень ревнивой. 

ДАРЬЯ: в школе обладает способностью быстро схватывать, запоминать соображать, но ей не хватает усидчивости, но самолюбие не позволяет ей быть среди отстающих, вспыльчивая, но отходчивая, любит путешествовать.

ЕВГЕНИЯ: она упряма и обидчива, легко раздражается, поэтому у неё не очень много друзей, часто с ними ссорится, хотя бывает доброй гостеприимной
 хозяйкой, умеет хорошо готовить, обычно они интеллектуалки, любят читать, интересуются искусством, имеют хороший вкус.

ЮЛИЯ: обидчивая и ранимая, в то же время очень живая и эмоциональная, не уступает ни в каком споре, обычно имеет хорошего мужа, удачлива в браке, прекрасная хозяйка, профессию выбирает по душе, обладает большой энергией, фантазией, остроумием.

МАРИЯ: нежная, добрая, общительная, доброжелательная, щедро разливает вокруг себя тепло, поэтому имеет много друзей, но бывает своенравна, так как не всегда понимает и принимает действия и поступки других людей, во всем руководствуется эмоциями, из-за чего часто совершает опрометчивые шаги, любит своих детей и прекрасно их воспитывает.

Вед: Молодцы, отлично справились!

Б: Как здорово, наверняка, Мальвина, и наши с тобой имена тоже что-нибудь обозначают!

М: Не знаю, Буратино, это ведь имена, которые дали нам сказочники! А вообще существует много красивых и удивительных сказочных имен
 
	По горизонтали:
1. Имя принца, Одеттой любимого, 
Из «Озера Лебединого».

2. Из бутылки наш герой, 
Старик с волшебной бородой.

3. Он веселый человечек, 
Выросший в Италии, 
Там, где зреют апельсины 
И лимоны, и маслины, 
Фиги и так далее.

4. Девочка милая 
Утешением стариков была, 
Да растаяла
В жарком пламени костерка.

5. Очень простой вопрос -
Девочки Элли любимый пес.

6. Эта девочка настолько мала,
Что могла спрятаться в чаше цветка.

7. Гусь - путешественник и друг неплохой, 
Взявший мальчика Нильса с собой.

По вертикали: имя девочки необычайной, 
обронившей башмачок хрустальный.


1. Зигфрид. 2. Хоттабыч. 3. Чиполлино.
4. Снегурочка. 5. Тотошка. 6. Дюймовочка. 7. Мартин.

Вед: Замечательно, что мы с вами вспомнили имена наших любимых сказочных персонажей, а мы продолжим говорить об интересных фактах, связанных с историей имён!

Б: Я, кстати, знаю несколько таких фактов! В Индии, например, есть один человек, у которого имя произносится примерно 10 минут, шутка ли – 1478 букв! Причём оно не разбито на множество, как часто бывает в таких случаях, а представляет собой одно слово. Встречаются в индийских штатах и имена – фразы из бытовой, обиходной речи. Так, например, местные власти однажды пообещали выдавать рис в честь каждого родившегося ребёнка. То ли времена были тяжёлые, то ли у родителей с фантазией беда... Но живёт там человек с именем Два Килограмма Риса. Ещё можно повстречать Серебряного Доллара и парня Я Люблю Картошку. 
М: А вот семейная пара Джексонов, проживающих  в Чикаго в Америке, назвали детей Ларингит, Менингит, Перитонит, Аппендицит, Тонзиллит.
А как вы считаете, какие имена в мире самые популярные? (…) Самое популярное в мире женское имя — Анна. Его носят почти 100 миллионов женщин.

Самое популярное в мире имя (в принципе) — Мухаммед. 
Б: В России тоже некоторые родители решили быть оригинальными в выборе имен для своих детей. Две девочки — в Воронежской области и в Нижнем Тагиле – носят имя Россия: Россия Киценко и Россия Шрамкова.
М: Вы, наверное, слышали о том, что всем страшным ураганам присваивают имена, а вы знаете, кто это придумал? (…) Первым именовать тропические циклоны придумал английский метеоролог Клемент Рэгг, работавший в Австралии. Сначала он называл их именами мифологических чудовищ и буквами греческого алфавита, а затем стал присваивать имена местных политиков, которые особенно его раздражали. После Второй Мировой войны решили использовать для этой цели женские имена. Но многочисленные протесты феминисток, защитниц прав женщин,  в итоге привели к тому, что в 1979 году Всемирная метеорологическая организация утвердила новый порядок называния тропических циклонов как женскими, так и мужскими именами.

Вед: А вот в XIX во Франции было семейство с набором цифр вместо обычной, словесной фамилии – 1792. Сыновья были названы по первым четырём месяцам календарного года: Январь, Февраль, Март и Апрель. Господин Март пережил всех и скончался в сентябре 1904 года. 
У нас фамилий гораздо больше, чем имён. У корейцев же наоборот: среди 80 миллионов корейцев по всему миру встречается только около 300 разных фамилий. Зато имён, которые образуются сочетанием двух слов, многие тысячи, так что встретить в Корее тёзку по имени очень сложно.
Б: Кстати, раз уж речь пошла о фамилиях. А давно ли она появились на Руси?

Вед: Сейчас кому-то может показаться странным, что фамилии у людей были не всегда и не у всех. Первые фамилии в России появились у князей и бояр. Чтобы князь, боярин с уверенностью мог передать наследникам свой надел, и никто бы не покушался на него, князю надо было закрепить надел в фамилии.

Крестьяне стали получать фамилии только после отмены крепостного права, в 1861 году. Большинство крестьян получила фамилии по бывшему владельцу. Откуда, например, взялась фамилия Гагарин у первого космонавта земли? Его предки были когда-то крепостными одной из ветвей князей Гагариных. 

Часть фамилий происходила от прозвищ: Зубатые, Лыковы, часть – от названия местности, где проживали люди. Много фамилий происходит от иностранных слов (немецких, татарских, латинских и пр.). Давались фамилии по роду занятий (Кузнецов). История труда и быта тоже оставила след в фамилиях, лексические основы которых означали социальные отношения (Батраков), предметы одежды (Лаптев), питание (Сбитнев), обычаи и обряды (Ряженых). Многие фамилии связаны с именами-оберегами, призванными обманывать «нечистую силу», не ругать, а защищать их обладателей: Некрасов, Негодяев, Дураков. Полностью фамилии прижились только к 30-м годам XX века.

Б: И какие же фамилии стали самыми распространенными?

Вед: В наше время самые популярные фамилии в России звучат так: 1) Смирнов (недавно вырвавший лидерство у Иванова), 2) Иванов, 3)Кузнецов 4) Попов.

М: А я еще слышала, что раньше у именитых фамилий были даже свои гербы.

Вед: Ты права! Герб - это уникальное и гармоничное сочетание символов, выбранных по определенным правилам из сотен и тысяч образов. Составить и разработать герб, который с гордостью будет передаваться из поколения в поколение – дело не из простых! Ведь настоящий герб должен быть составлен, с одной стороны, с учетом достаточно строгих правил и соответствовать многим требованиям, с другой стороны с учетом Ваших пожеланий! И это еще не все! Герб должен быть индивидуальным и оригинальным!
Б: А давайте сейчас попробуем составить гербы, используя уже готовую символику?

Вед: Я как раз хотела это предложить, Буратино! (практическая работа, помощь педагогов, анализ выполненных работ)

М: А бывает так, что имена не подходят друг другу? 

Вед: Конечно, так случается! Но разводиться из-за этого просто несерьёзно! Психологи выяснили, что оказывается, если муж или жена чувствуют, что им не нравится произносить имя любимого человека, то для улучшения взаимоотношений они интуитивно придумывают друг для друга ласковые имена: Солнышко, Рыбка, Детка, Зая, Хомячок. И этот безобидный обман укрепляет чувства и отношения. Давайте потренируемся? Попробуем вспомнить и записать как можно больше ласковых имен (2 команды, 1 минута, проверка)

Б: Мне еще вот что хотелось бы узнать об именах. А как вообще их выбирали раньше? 

Вед: Древнерусские имена были разнообразны. Имя могло отражать внешность, физические особенности ребёнка (Малыш, Черныш, Кудряш, Круглец, Беляй, Косой, Рябой), его место в семье (Первуша, Второй, Третьяк и так далее), черты характера и особенности поведения (Храбр, Добр, Молчан или Плакса, Умник или Дурак). Были имена, отражавшие время и обстоятельства рождения: ребёнка, который появился на свет в сильный мороз, так и называли – Морозом, а родившийся весной получал имя Вешняк, от слова «вешний» – весенний, отсюда и фамилия Вишняков, а вовсе не от вишни. 

Вашим дедушкам и бабушкам, а тем более прабабушкам и прадедушкам, имя выбирали, как правило, в честь святого, день памяти которого выпадал на день рождения малыша или его крещение. Сейчас нет необходимости строго придерживаться этого обычая, родители свободно выбирают имя ребёнка, и они могут это делать без оглядки на даты. Но если этого имени нет в святцах, а вы решили крестить ребёнка, с церковью возникнут проблемы. Батюшка может отказаться крестить ребёнка с именем, отсутствующим в святцах (предложит сходное по звучанию), и жаловаться не стоит – такова традиция Русской православной церкви. А в вашей семье появится еще один праздник – именины.

М: Я даже знаю о таком празднике стихотворение:

Много дней святых и славных
У людей, у православных:

Пасха, Троица, Крещенье,

Рождество, Преображенье – 

Столько праздников – не счесть,

Но один особый есть.

В этот день, как в день рожденья,

Принимают поздравленья.

Есть у каждого святой,

Ну, а завтра – праздник мой.

Жду я завтрашнего дня – 

Именины у меня!

Вед: А еще об этом празднике, о значениях имен вы можете узнать, изучив вот эти информационные плакаты, сделанные вашими ровесниками. (…)

Б: А бывают какие-нибудь игры, где использовались бы различные имена?

Вед: Ну, конечно! И мы открываем следующую страничку нашего клуба – это «Игротека», а помогут ее провести воспитанники объединения «Лидер»

Игры: 
«Десяточки»
Первый играющий берет мяч, держа его в руках, произносит считалку: "Я знаю одно имя девочки", ударяет мячом о землю и называет имя. Далее тот же игрок продолжает:

- Я знаю одно имя мальчика

- Я знаю один цвет

- Я знаю одно животное

- Я знаю одно название города

Когда все считалки произнесены, тот же игрок продолжает, но уже с другой считалкой: "Я знаю два имени девочки". При этом мяч нужно чеканить о землю ладонью и на каждый удар называть по одному имени (названию).

Играют в игру до десяти - "Я знаю десять имен девочек" и т.д.

Если в процессе отбивания мяча игрок не успел назвать очередное имя либо не попал по мячу - игра переходит к другому игроку, по очереди. Когда мяч сделает круг и возвращается к игроку, игра для данного игрока возобновляется с того места, где он прервался.

Победителем в игре считается тот, кто первым добрался до последней считалки "Я знаю десять названий городов" и выполнил ее.

Игра-эстафета "Почтальон"

Дети делятся на 2 команды. 1-ые игроки подбегают каждый к своему стулу, на которых лежат маленькие конверты (по числу участников). На обратной стороне написано имя адресата из другой команды. Прочитав имя адресата, «почтальон» громко выкрикивает его, а адресат поднимает руку и кричит: «Это Я!» Затем он отправляется за очередным письмом. Выигрывает самая быстрая команда. 

Игра "Круг имен"

Дети становятся в круг. (Это способствует открытости, вниманию детей друг к другу, дает чувство единства в коллективе. Для усиления такого чувства можно взяться за руки). Первый ребенок называет свое имя, второй называет имя первого и свое и так далее. Первый называет имена всех.
Вед: А теперь конкурс для взрослых – КАРАОКЕ: угадайте песню, в названии которой есть имя.
597 – Сэра

3828 – Сюзанна

3817 – стюардесса по имени Жанна

3142 – Олеся

4098 – Несе Галя воду

3646 – не плачь, Алиса

5565 – Антошка 

3965 – Натали

5582 – Люси

5557 – Буратино

Б: Мы сегодня узнали очень много об именах и фамилиях, только вот незадача! 

Вед: Что такое?

Б: У нас с Мальвиной фамилии до сих пор нет.

Вед: Это не страшно, мы сейчас что-нибудь придумаем! Есть такая игра – «Мозговой штурм»! Сейчас я передам лист бумаги, а каждый из вас напишет свой вариант фамилии для наших гостей, а потом свернёт, и так далее (…, выбор)

М: Спасибо, значит ты, Буратино, теперь Буратино Карлович …Поленов!

Вед: А наша встреча подходит к концу. Мы надеемся, что вы еще узнаете очень много из книг и интернет-ресурсов по истории и характеристиках своего имени, а значит, откроете что-то новое в самих себе! 

Б: До свидания, друзья!

