«Студенческая теорема»

«От сессии до сессии живут студенты весело»… Вряд ли найдется человек ни разу не слышавший этой поговорки. А как насчет выпускников школ, перед которыми стоит одна из самых важных задач нашей жизни? Что делать им? Во что верить? Как получить расположение Госпожи Фортуны перед сдачей выпускных экзаменов? Существует ли подобная теорема с доказательствами или это аксиома, не терпящая опровержений? Попробуем сформулировать настоящую (назовем ее условно «Студенческая») теорему: «Если следовать всем приметам, благотворно влияющих на сдачу экзаменов, то Фортуна обязательно будет благоволить нам».

Чтож, начало неплохое, перейдем к поиску доказательств, учитывая все правила защиты теорем…

Дано: приметы перед сдачей экзаменов.

Доказать: соблюдение самых распространенных примет для привлечения Фортуны.
Доказательство:

1.  Нужно в полночь перед экзаменом вылезти в форточку с зачеткой (в нашем случае, с дневником) в руках, и несколько раз крикнуть: -  «Халява – приди! Халява – появись!». После этого таинственного действа зачетку (дневник) нужно закрыть и уже не открывать до начала экзамена.
Давайте рассуждать логически, как никак, люди мы уже не маленькие… Ну, вылезем мы в форточку в полночь, «прооремся»… В результате, как минимум, лающие собаки и недовольные соседи. Вряд ли кто-то из вышеперечисленных даст нам посыл особой энергии, которая, повлияв на нас в нужном направлении, отправит нас спать с напичканным знаниями мозгом и торчащими из ушей знаками препинания с квадратными корнями и интегралами…
Как-то не особо верится… Идем дальше…

2. На зачет или экзамен принято идти с грязной головой, нельзя стричься или красить волосы.
Да… Судя по всему, на экзамен нужно прийти грязным, в неопрятной одежде и с торчащими в разные стороны волосами, а также в сопровождении неприятного запаха, для пущей уверенности… При этом, отметка «отлично» или «хорошо» обеспечена нам только в том случае, если экзаменатор, напугавшись нашего вида, во что бы то ни стало, пожелает от нас избавиться, даже пойдя на крайние меры, а именно – поставить желанную отметку! И все бы оно ничего, да только проучившись в стенах родной школы, все мы прекрасно знаем, что педагоги – народ не из пугливых, вряд ли они пойдут на так называемые, «крайние меры». Чего они только не видели и чем они только не пугались за свою педагогическую деятельность…Кнопки, мыши, невыученные уроки, сломанные замочные скважины… Этот список можно перечислять бесконечно… И увы, этот способ, нам тоже не подходит, поскольку мы сами были свидетелями того, «как закалялась сталь»…

3.  Возвращение домой – худшая примета перед сдачей экзамена (и не только).
Все студенческие приметы, в основном, берут свое начало из страха провалиться на экзамене. Но ведь, торопясь в школу, волнуясь, переживая, все мы можем что-нибудь забыть: будь-то ручка или конспекты, и это вполне естественно! Выход из данной проблемы один – зеркало! Для того чтобы на экзамене не потерпеть фиаско, нужно всего лишь в него посмотреться и тогда бояться нам будет нечего. Однако! Все мы прекрасно понимаем, что перед сдачей экзамена наши нервы находятся на приделе и оставить что-то дома – вполне реально. Но нет! Кроме всего прочего, мы теперь знаем, что что-то нехорошее обязательно произойдет, ведь мы же вернулись! И помимо нервотрепки по поводу экзамена, мы теперь еще убеждаем себя и в том, что «что-то пойдет не так…» Вряд ли подобные мысли пойдут нам на пользу при сдаче экзамена…

4.  Нельзя читать конспекты за едой – «заешь» все знания.

И ведь так поступать, действительно, нельзя. И это вовсе не примета: во время чтения пища плохо переваривается, кровь приливает не к мозгу, как во время мыслительных процессов, а к желудку, для более тщательной переработки пищи. Как результат: мозг не в полную силу воспринимает прочитанное, и, естественно, оно запоминается хуже.
И что же мы имеем? Неужели нет каких-нибудь приемов, способствующих привлечению Фортуны? Конечно, есть! Но вряд ли мы увидим их в списке примет, скорее, в списке рекомендаций, так вот…

· планируйте время рационально. Не начинайте учить материал за сутки до экзамена!

· не повторяйте материал утром, перед экзаменом! Весь объем изученного охватить не успеете, в результате запомнится только то, что успели прочитать (на этот счет существует поговорка: «Перед смертью не надышишься»).

· не принимайте успокоительных средств! Научно подтверждено, что они не только помогают успокоиться, но и затормаживают нервную систему, и она становится несостоятельной правильно усваивать и обрабатывать информацию.
· ешьте больше продуктов, содержащих витамин «С», так как именно он улучшает работу головного мозга.
И последнее, самое главное правило, отвечающее за успешную сдачу экзамена: «УЧИТЕ!!!» и тогда не придется надеяться на Фортуну, ведь вряд ли найдется человек ни разу не слышавший поговорки: «На судьбу надейся, а сам не плошай!»
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