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Цель: создать условия для положительной мотивации к изучению данной темы; раскрыть основные понятия экологии; познакомить с профессией эколога, с методами изучения экосистем; формирование навыка самостоятельной исследовательской работы. 

Задачи:                                                                                                                                              1. Образовательные:

 - познакомится с понятиями "социальная экология", "продуценты жилых помещений", "консументы жилых помещений ", "редуценты  жилых помещений";
2. Воспитательные: 
- воспитание бережного и гуманного отношения к здоровью;                                                          - стремление к приобретению биологических знаний, которые можно использовать в решении проблем по защите собственного здоровья от организмов - вредителей.          3.Развивающие:  - развитие познавательной активности, смекалки, эрудиции, умения быстро и четко формулировать и высказывать свои мысли, логически рассуждать, применять свои знания на практике. 
Материалы и оборудование: комнатные растения,  рисунки домашних и синантропных животных, карточки для выполнения практической работы.

Технологии:  здоровьесберегающая, проектная, ИКТ.
Ход занятия:

I. Организационный момент
II. Изучение нового материала

1. Знакомство с содержанием курса "Социальная экология"

2. Профессия -  эколог       
3. Жилищная среда человека

4. Жилище как экосистема

III. Практическая работа "Изучение видового разнообразия организмов живущих в жилых помещениях"

IV. Подведение итогов. Рефлексия.

I. Организационный момент
II. Изучение нового материала

1. Знакомство с содержанием курса "Социальная экология"

     Сегодня мы с вами приступаем к изучению нового элективного курса "Социальная экология". Содержание курса раскрывает основные направления исследований социальной экологии и знакомит со средой обитания, где люди проводят большую часть жизни и которая в значительной степени определяет состояние их здоровья, - жилищем. 

В ходе изучения мы раскроем основные экологические понятия; рассмотрим экологические проблемы современности; изучим опасные вещества  и факторы, их источники и последствия воздействия  на организм человека; выясним способы улучшения условий  экологической обстановки жилища человека.
2. Профессия -  эколог       

Так что же такое экология и социальная экология? (Беседа)                                                                                                                             Наверно, чтобы ответить на этот вопрос, нам нужно вспомнить немного истории этой весьма молодой науки.  Итак, экология зарождалась, как раздел биологии, изучающий взаимоотношения организмов со средой их обитания. Первые экологические исследования, пожалуй, стоит отнести к работам отца зоологии Аристотеля. Он описал более 500 видов животных, указав в том числе и на характер их мест обитания - а это уже сфера экологии.
     Сам термин "экология" был предложен в 1866 году Геккелем. Термин "экология", как известно, происходит от греческих корней "ойкос" - "обиталище" и "логос" - "наука". То есть это наука о взаимоотношениях организмов со средой обитания (а не наука о доме, как пишут некоторые "остряки"). Современное определение экологии звучит следующим образом: ЭКОЛОГИЯ -- НАУКА О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ОРГАНИЗМОВ МЕЖДУ СОБОЙ И С ОКРУЖАЮЩЕЙ ИХ НЕОРГАНИЧЕСКОЙ СРЕДОЙ; О СВЯЗЯХ В НАДОРГАНИЗМЕННЫХ СИСТЕМАХ, О СТРУКТУРЕ И ФУНКЦИОНИРОВАНИИ ЭТИХ СИСТЕМ.  Современная экология – это разветвлённая наука.                                                                                                                              Социальная экология - научная дисциплина, рассматривающая соотношение общества с географической, социальной и культурной средами, т.е. со средой, окружающей человека. Социальная экология призвана уяснить и помочь преодолеть разрыв между человеком и природой. Проблемы социальной экологии в основном сводятся к трем основным группам:

· планетарного масштаба – глобальный прогноз на население и ресурсы в условиях интенсивного промышленного развития (глобальная экология) и определение путей дальнейшего развития цивилизации;

· регионального масштаба – изучение состояния отдельных экосистем на уровне регионов и районов (региональная экология);

· микромасштаба – изучение основных характеристик и параметров городских условий жизни (экология города или социология города).

А как вы думаете  чем занимаются экологи?

Задачи эколога — мониторинг экологической ситуации, профилактика природных катастроф. Если катастрофа все же произошла, именно экологи смогут правильно и компетентно обрисовать ситуацию, найти оптимальный выход. Кроме того, эти специалисты исследуют причины различных природных катаклизмов. Они изучают состояние воды, земли, воздуха, растений и животных посредством наблюдения и опросов, с помощью приборов в лаборатории или на природе. Благодаря их работе обществу предоставляются сведения о влиянии природной среды и продуктов питания на здоровье и самочувствие людей. Для хозяйственной деятельности важна информация об экологической опасности, её характере, степени и масштабах прогнозируемых последствий. Эколог может работать как в природоохранных организациях, в здравоохранении, так и в образовательных учреждениях.                                                                                                                                                            

3. Жилищная среда человека                                                                                                                                            

      «Мой дом — моя крепость» — так и приходит на ум избитая фраза. Спрятаться за железную дверь, за чашку горячего чая, за стопку любимой газеты, под плед! И не дай Бог включить телевизор, а то нам моментально напомнят, в какое время мы родились, по какой земле ходим, чем дышим, что едим, что пьем... Да все это еще полбеды. Вот люди, которым не повезло узнать правду о том, в каких домах мы живем и чем себя в них окружаем, убежища искать уже негде, и нет у них ни дома, ни крепости, а есть одна сплошная агрессивная окружающая среда.     В доме человек проводит значительную часть жизни. Поэтому для сохранения здоровья, восстановления сил после трудового дня, воспитания детей, семейного досуга и просто поддержания хорошего настроения огромное значение имеет санитарное состояние жилища и его благоустройство.

В XX веке ученые зарегистрировали новую болезнь. Чаще этой болезнью болеют городские жители. Представьте, себе что человек получил новую современную квартиру или построил коттедж, сделал евроремонт, обустроил жилье – живи и радуйся, но вот беда – через некоторое время начинают жильцы дома болеть. И болезнь какая –то непонятная: вроде бы здоров человек, но он стал чаще уставать, становится раздражительным, мучают головные боли, проблемы с пищеварением. Что за странная болезнь? Откуда появилась? Ученые называют эту болезнь «синдром больного здания». Мы тщательным образом изучали эту проблему, и сейчас вместе постараемся разобраться в причинах этой странной болезни, найти решение, как сохранить свое здоровье.

4. Жилище как экосистема                                                                                                                            Что такое экосистема? Можем ли мы назвать квартиру экосистемой?                                              

     Любую совокупность организмов и неорганических компонентов, в которой может поддерживаться круговорот вещества, называют экологической системой или экосистемой. Природные экосистемы могут быть разного объема и протяженности: небольшая лужа, пруд, океан, луг, роща, тайга, степь, - все это примеры разномасштабных экосистем. На нашем занятии под экосистемой понимается квартира. Выяснив, что такое экосистема, мы можем с полной уверенностью называть квартиру экосистемой, ведь она включает в себя живую часть – биоценоз и его физическое окружение. 
 Экосистема может обеспечить круговорот вещества только в том случае, если включает необходимые для этого 4 составные части: запасы биогенных элементов, продуценты, консументы и редуценты.                                                                                                                Продуценты – зеленые растения, создающие из биогенных элементов органическое вещество, т. е. биологическую продукцию, используя потоки солнечной энергии. 
Консументы – потребители этого органического вещества, перерабатывающие его в новые формы.
Редуценты – организмы, окончательно разрушающие органические соединения до минеральных.
Составляющие экосистемы в квартире.

Сообщения учащегося о продуцентах квартиры с презентацией.
 Продуцентами в квартире могут быть комнатные растения и растения аквариума. 
Живые цветы в доме – это не только красота и уют, но и польза. Во- первых, украшение интерьера. Во – вторых отдых для глаз и нервов, ибо зеленый цвет успокаивает, а своего рада эстетотерапия помогает справиться с депрессией. В – третьих всем известные фитонциды, выделяемые не только соснами в лесу, но и комнатными растениями.
Ученые установили , что в воздухе помещений, где растет мирт обыкновенный, болезнетворных микроорганизмов в 2 раза меньше, чем там, где его нет. Способствуют оздоровлению воздуха и различные лианы, аспарагус Шпренгера и китайская роза.
Комнатные растения увлажняют воздух, а значит, избавляют от пересыхания слизистые оболочки носа и рта, что важно, поскольку все мы больше половины жизни проводим в помещениях с сухим воздухом. Герань имеет свойство как бы всасывать сырость и угар, очищать и освежать комнату с застоявшимся, «прокисшим» запахом. Кроме того, ее аромат помогает снять усталость и напряжение. Вещества, входящие в состав эфирного масла герани, благотворно влияют на деятельность центральной нервной системы, уравновешивая процессы возбуждения и торможения. Поэтому-то герань помогает некоторым людям нормализовать сон. Запах мяты также успокаивает возбужденную нервную систему, снимает раздражение, усталость и агрессивность. Кроме того, он помогает сконцентрироваться, поэтому американские психологи рекомендуют всем, кто много работает на компьютере, держать рядом с ним горшочек с мятой или букетик высушенной мяты и время от времени вдыхать ее аромат. 
Хлорофитум кучковатый (семейство Лилейные. Родина - Южная Африка).
Травянистое растение с коротким стеблем. Узколанцетные, зеленые, дугообразно изогнутые листья вырастают пучком из верхушки стебля. Известны пестролистные формы со светлыми полосами в середине и по краю листа. Из верхушки стебля вырастают тонкие свисающие побеги, на которых сидят мелкие белые трехчленные цветки и новые растеньица – детки с пучком листьев и корней. Корни у хлорофитума белые, вздутые, как шишки, и очень сочные. Это неприхотливое растение. Поливать его можно очень редко, так как влага накапливается в его корнях. Размножается Хлорофитум семенами, детками и делением куста. 
Хлорофитум не только хорошо очищает комнатный воздух. Американский ученый Билл Вилвертон, много изучавший комнатные растения, отметил: «По каким – то причинам Хлорофитум ассимилирует вредные газы с феноменальной скоростью и очищает воздух лучше, чем некоторые технические устройства». Особенно «неравнодушен» Хлорофитум к окислам азота, тяжелым металлам. Причем чем хуже качество воздуха для человека, тем лучше для растения. 4 – 5 экземпляров хлорофитума на 10 м ² помещения способны очистить воздух от различных примесей на 70 – 80%.
Плектрантус кустарниковый, или Мольное дерево (семейство Губоцветные. Родина – Южная Америка).
Растение имеет широкояйцевидные листья, покрытые шерстистыми волокнами; края у них губчатые. Они очень похожи на листья крапивы, но при прикосновении не «обжигают» рук. Растертые они издают запах, напоминающий запах мяты. С давних пор замечено, что запах этого растения, изгоняет моль из комнаты, где оно растет. Растение имеет еще одно название – «петушья шпора». Мелкие голубоватые цветки, так же как у колеуса, - с выпяченной губой, собраны в тонкую прямостоящую метелку. Это соцветие, видно, и сравнили с петушиной шпорой. Растение размножается черенками и семенами.
И все же нет в мире совершенства, и все те же фикусы и фиалки очередное тому подтверждение. Днем они, при солнечном свете, они поглощают кислород, а вот ночью наоборот. Поэтому не стоит ими активно украшать спальню и детскую.
Физкультминутка "Если вы в своей квартире"

Как вы думаете, кто является консументом в квартире?

Сообщение учащегося о консументах квартиры. 
 Консументами, помимо человека, в квартире могут быть домашние питомцы – кошки, собаки, хомячки, птицы. Домашние животные, по утверждению многих психологов, являются хорошим средством от одиночества. Наибольшей популярностью у людей пользуются кошки и собаки. Они подвижны, ласковы, имеют свой характер и чем-то похожи на детей. И вот что интересно: в отличие от людей, животные могут чувствовать наше настроение и истинное отношение, невзирая на слова, которые мы произносим. Домашние питомцы умеют ценить любовь и проявляют настоящую верность и преданность своим хозяевам. Домашние животные не только снимают стрессы и успокаивают нервы своих хозяев, но и оказывают своим хозяевам вполне реальную скорую помощь при различных недомоганиях. Коты и кошки ощущают боль своих хозяев, улавливая отрицательную энергию, исходящую из болезненных мест. Любящая кошка безошибочно узнает, что болит в данный момент у хозяина. При головной боли она укладывается шапкой возле головы или садится прямо на голову, при болях в пояснице распластывается на спине, при остеохондрозе верхнего отдела позвоночника может лежать на плечах хозяина в виде мехового воротника. При артритах, ревматизме, болях в суставах различного происхождения даже обыкновенное поглаживание кошки приносит облегчение, а уж если вы ей позволите спать у себя в ногах, то к утру она точно снимает боль в суставах нижних конечностей. Если у вас ничего не болит, проследите за тем, рядом с какой частью вашего тела кошка предпочитает устраиваться, если ей не мешают. Возможно, она чувствует непорядок в работе какого-нибудь органа, который вскоре может вылиться в серьезное заболевание. При помощи кошки вы можете определить, где у вас в квартире находятся неблагоприятные зоны. Кошки сидят или лежат обычно в тех местах, где существует выход отрицательной энергии, и поглощают ее. Не зря в старину в новый дом всегда первой запускали кошку. Она принимала на себя все отрицательные излучения, которые могли бы повредить хозяевам. Путем статистических исследований, проводимых британскими учеными, выяснено, что при прочих равных условиях наибольшая продолжительность жизни наблюдается именно из семейства кошачьих. На втором месте сказались владельцы собак, на третьем - лошадей. В нашей стране подобные исследования так же проводились, с той разницей, что владельцы лошадей не входили в группы исследуемых в связи с их малочисленностью. Вместо них наблюдениям подвергались любители пернатых, а так же аквариумисты. Первое место по продолжительности жизни, как и в британском варианте, заняли любители кошек, на втором оказались также владельцы собак. Любители рыбок опередили владельцев птичек. Выяснилось, что птицы, содержащиеся в клетках в квартире, могут даже нанести вред своим хозяевам, если те предрасположены к астме. Остановимся на серебряных призерах в рейтинге домашних животных-собаках. Их преимущество в том, что они заставляют своих хозяев вести активный образ жизни. Волей-неволей, а хозяин должен своего питомца выгуливать несколько раз в день. Кроме того, собачья шерсть и изделия из нее являются прекрасным средством от радикулита, ревматизма, болей в суставах различного происхождения и головной боли, особенно простудного характера. Собаки, как и кошки, умеют определять благоприятные и неблагоприятные зоны в квартире. Разница лишь в том, что собаки, как и люди, предпочитают положительную энергию. Там, где устраивается собака, и человеку будет хорошо. Разумеется, все «шерстяные» животные хороши тогда, когда у их хозяев нет аллергии на шерсть. Если же вы чихаете из-за собачьей или кошачьей шерсти, тогда вам больше всего подойдут рыбки. Тесного общения с ними и буйной радости при вашем появлении от них не стоит, но успокоить нервы и помочь расслабиться они могут. Кроме того, наличие в доме аквариума способствует постоянному увлажнению воздуха. Это особенно полезно в жарких засушливых районах, а так же в зимний период при центральном отоплении. В любом случае, кого бы из питомцев вы ни выбрали, если он доставляет вам радость, значит, принесет пользу. Отдавайте ему свою любовь, и она вернется к вам сторицей в виде укрепления здоровья и продления вашей жизни.
Сообщения учащегося о редуцентах в квартире.
 В числе редуцентов могут быть названы протрофные клещи. Эти клещи питаются отмершими частичками кожи, волос и пуха, отшелушившимися частичками ногтей и т. п. Если в квартире не проводить влажную уборку, то сгустки пыли могут содержать значительные количества этих мелких животных, которые, попадая в дыхательные пути человека, вызывают неприятные ощущения в горле и могут стать причиной аллергии.
  Не менее интересной может быть информация о моли. Оказывается, личинки моли, питающиеся частичками шерстяной одежды, утилизируют их до углекислого газа, воды и неорганических веществ.
От чего зависит качество жилища?
 Квартира – не только укрытие от неблагоприятных условий окружающего мира, но и мощный фактор, воздействующий на человека и в значительной степени определяющий состояние его здоровья. На качество среды в жилище влияют:
 - Наружный воздух
 - Продукты неполного сгорания газа
 - Вещества, возникающие в процессе приготовления пищи
 - Вещества, выделяемые мебелью, книгами, одеждой и т. п.
 - Продукты табакокурения
 - Бытовая химия и средства гигиены
 - Комнатные растения
 - Домашние животные

 - Микроорганизмы
 - Соблюдение санитарных норм проживания (количество людей и домашних животных)
 - Электромагнитное загрязнение и др.
III. Практическая работа "Изучение видового разнообразия организмов живущих в жилых помещениях".   Вывод о значении экологически чистой квартиры на здоровье человека. Приложение 1
IV. Подведение итогов. Рефлексия. Выберите смайлик по вашему настроению.
Приложение 1

Практическая работа № 1
"Изучение видового разнообразия организмов живущих в жилых помещениях"

Цель: Выяснить, является ли квартира экосистемой; что ее отличает от природной экосистемы; что входит в понятие «экологически чистое» жилище. Создать проект «Квартира, как экосистема»


Оборудование: комнатные растения (герань, хдорофитум, каланхоэ, алоэ, плект-рантус и др.); изображения домашних живот​ных (кошки, собаки, хомячка, певчих птиц, аквариумных рыбок), синантропных животных (мыши, таракана, клопа и др.).
 Ход работы.
1. Дайте определение понятия «экосистема», запишите его в тетрадь.

2. На листе бумаги схематично изобразите квартиру и внесите в нее следующие па​раметры:  

A. Назовите виды энергии, поступающие в квартиру извне, и отметьте их на схеме.
Б. Перечислите, какие продуценты, консументы и редуценты участвуют в обра​зовании экосистемы квартиры. Приведи​те примеры и укажите роль представи​телей каждой группы. Какие связи меж​ду ними существуют? Отобразите их на схеме.
Д. Известно много факторов, влияющих на качество среды в помещении. Приведи​те примеры.

3. Ответьте на вопросы: можно ли назвать квартиру экосистемой. В чем отличие природной экосистемы от квартиры как экосистемы? Что необходимо сделать для максимального приближения квартиры к природной экосистеме? 

4. Что вы вкладываете в понятие «экологи​чески чистая квартира»? Обоснуйте свой ответ.
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