По материалам газеты «Хакасия» от 26.12.2012 

Уроки дружбы
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Сорская средняя школа № 3 с декабря 2011 года является участником программы “Школа нового поколения”.

Благодаря этой программе нашим ребятам удалось побывать на международном фестивале-конкурсе “Экологический фольклор народов мира” в Ангарске.

В фестивале приняли участие более тысячи человек из 17 регионов России и стран дальнего и ближнего зарубежья. Наши ребята в номинации “Театрализованные представления произведений устного творчества народов о природе, животных и традициях” представили литературную композицию “Моя Хакасия”. Выступали в национальных костюмах. Особенно всем понравилось, как Данил Кретов и Сережа Безуглов декламировали отрывок из эпической хакасской поэмы “Алтын чюс” и сыграли роли бедного и богатого братьев в сказке “Два брата”. 

 В номинации “Этнокостюм” Анастасия Брейтман представила национальный костюм хакасской девушки и заняла призовое место в своей возрастной группе. Всего в программу фестиваля были включены десять конкурсов. Учащиеся и педагоги нашей школы заявили о себе в семи из них: методических разработок классных часов, внеклассных мероприятий и проектов по теме фестиваля, рисунков о природе, декоративно-прикладного творчества, литературном конкурсе.

Одними из самых ярких событий для ребят из Сорска стало знакомство и состоявшаяся дружба со сверстниками из Тувы. Вместе ходили в столовую, отдыхали, катались на коньках и ледяных горках, смотрели фильм, посетили террариум и живой уголок при Дворце творчества детей и молодежи. Болели друг за друга во время выступлений.

По словам ребят, в Туве ученики и их родители учителей не называют по имени и отчеству, а обращаются к ним, уважительно говоря “башкы”, в переводе — “голова”.

— Наверное, не случайно открытие фестиваля совпало с международным днем толерантности, который отмечают жители многих стран мира. Фестиваль в Ангарске и этот всемирный праздник объединяет то, что хоть люди и различаются по внешнему виду, речи, поведению, но все мы имеем право жить в мире и сохранять свою индивидуальность. А еще мы можем научиться со всеми дружить, — говорят они в один голос.

                                                                                       Валентина ТАХТАРАКОВА, учитель школы № 3 Сорск
