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ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Анализ контрольного этапа эксперимента.

Описание результатов и анализ  выявления  результатов развития ансамблевых умений у детей 7-го года жизни при элементарном  музицировании.

Результат уровня развития ансамблевых умений у детей 7-го года жизни в процессе  элементарного  музицирования в оркестре детских музыкальных инструментов, оценивались по тем же критериям, что и в констатирующем эксперименте.

 Цель: выявить результат развития ансамблевых умений у детей 7-го года жизни после занятий в оркестре детских музыкальных инструментов, уровень  развития чувства ритма, умения в использовании музыкальных инструментов в процессе музицирования, музыкальные способности детей при совместном музицировании у детей 7-го года жизни.

Первый этап диагностики - Описание результатов и анализ   развития чувства ритма у детей седьмого года жизни, профильного класса.

Первый  контрольный этап диагностики – результат развития чувства ритма у детей седьмого года жизни с помощью ритмических игр (ритмическая игра «Хлопотопы»)

В игре принимали участие все дети профильного класса.

Педагогом проводилась ритмическая игра на внимание.

Педагог хлопками задавал ритм, дети в том же ритме топали ногами, и наоборот.

Педагог топал, дети — хлопали.

Педагог  повторял задание несколько раз, в произвольном порядке меняя ритм. 

Интерес детей 7-ти лет к выполнению ритмических заданий определялись в результате их выполнения. 

Проанализировав выполнение задания  обучающимися  можно сделать вывод, что

Низкий результат  развития чувства ритма у детей седьмого  года жизни, профильного класса  – у 2(двух) детей из всего  состава профильного класса ;

Средний результат  развития чувства ритма у детей седьмого года жизни, профильного класса  – у 4(четырех) детей из всего  состава профильного класса;                                                                                                                                                                 

Высокий результат  развития чувства ритма у детей седьмого года жизни, профильного класса  – у 16(шестнадцати)  детей из всего  состава профильного класса.

В процентном соотношении это составляет:

Низкий результат – 9,1% от общего количества детей профильного класса  которые принимали участие в контрольном этапе эксперимента.

Средний результат -  18,2%      от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в контрольном этапе эксперимента.

Высокий результат -  72,7%      от общего количества детейпрофильного класса , которые принимали участие в контрольном этапе эксперимента.

Второй этап диагностики - Описание результатов и анализ   выполнения второго задания контрольного этапа эксперимента на выявление результата уровня умений использования музыкальных инструментов в процессе музицирования. 

Озвучивания стихотворений с помощью  детских музыкальных инструментов.

В выполнении этого задания принимали участие все дети профильного класса (списочный состав 22 человека).

Все дети были участниками выполнения этого творческого  задания.

Для выполнения упражнения №1 детям раздали инструменты: палочки деревянные, коробочка, ложки.

Каждая группа детей играющих на инструментах, озвучивала  свою строчку стиха на выбранных инструментах.

Для выполнения упражнения  № 2 детям раздали инструменты: румбы, кубики, погремушки, румбы, металлофоны.                                                                

Движения и жесты подбирались по смыслу стихотворения.

Проанализировав  выполнение контрольного этапа задания  «Озвучивание стихотворений» - участие детей седьмого года жизни,профильного класса,  можно сделать вывод, что

Низкий результат развития умения использовать музыкальные инструменты в игровых ситуациях  и в процессе музицирования у детей седьмого года жизни, профильного класса  - поверхностный интерес к музыке, игре на музыкальных инструментах, не предпринимают попытки музицировать, не выражают желания учиться играть на музыкальных инструментах. – у  3(трех) детей из всего  состава профильного класса; 

Средний результат развития умения использовать музыкальные инструменты в игровых ситуациях  и в процессе музицирования у детей седьмого года жизни, профильного класса  - интерес к игре на музыкальных инструментах и музыкальной деятельности недостаточно устойчив, иногда предпринимают попытки выразить музыкальные образы с помощью элементарного музицирования -  у 2 (двух) детей из всего  состава профильного класса;

Высокий результат развития умения использовать музыкальные инструменты в игровых ситуациях и в процессе музицирования  у детей седьмого года жизни, профильного класса  - интерес к игре на музыкальных инструментах и музыкальной деятельности постоянный.  Музицирование — предпочитаемый вид деятельности – у 17 (семнадцати) детей из всего  состава  профильного класса. 

В процентном соотношении это составляет:

Низкий результат – 13,6% от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Средний результат -  9,1%      от общего количества детей ппрофильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Высокий результат -  77,3%      от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Третий этап диагностики - Описание результатов и анализ   выполнения третьего задания контрольного этапа эксперимента на выявление результата  развития музыкальных способностей детей седьмого года жизни при элементарном совместном музицировании. 

Проводилась музыкально-дидактическая игра «Музыкальный магазин».

В музыкально-дидактической игре принимали участие все дети профильного класса (списочный состав 22 человека).

Дети  «покупали» музыкальные инструменты, а когда все инструменты были раскуплены, ребята органи​зовали оркестр и исполнили хорошо знакомую мелодию - русскую народную песню «Калинка».

Низкий результат диагностики музыкальных способностей детей при элементарном совместном музицировании у детей седьмого года жизни, профильного класса  - поверхностный интерес к музыке, игре на музыкальных инструментах, не предпринимают попытки музицировать, не выражают желания учиться играть на музыкальных инструментах, нет желания исполнять свои партии в ансамбле – у 2 (двух) детей из всего  состава профильного класса; 

Средний результат диагностики музыкальных способностей детей при элементарном совместном музицировании  у детей седьмого года жизни, профильного класса  - интерес к игре на музыкальных инструментах и музыкальной деятельности недостаточно устойчив. Иногда предпринимают попытки выразить музыкальные образы с помощью элементарного музицирования. Сольное музицирование лучше, чем ансамблевое (оркестровое) – у 2 (двух) детей из всего  состава профильного класса; 

Высокий результат диагностики музыкальных способностей детей при элементарном совместном музицировании  у детей седьмого года жизни, профильного класса  - интерес к игре на музыкальных инструментах и музыкальной деятельности постоянный.  Музицирование — предпочитаемый вид деятельности. Верное ансамблевое (оркестровое) исполнение – 18 детей из всего  состава профильного класса.. 

В процентном соотношении это составляет:

Низкий результат – 9,1% от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Средний результат -  9,1%      от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Высокий результат -  81,8%      от общего количества детей профильного класса , которые принимали участие в эксперименте.

Выводы: 

По результатам выполнения трех диагностических заданий по выявлению результатов  развития ансамблевых умений у детей 7-го года жизни при элементарном  музицировании в оркестре детских музыкальных инструментов,  можно сделать выводы:

· не удалось изменить отношение к музыкально-ритмическим занятиям, а также к элементам музицирования – сто процентное отрицание такого вида деятельности у 2 (двух) детей из всего  состава профильного класса;

· переменный результат выполнения всех диагностических заданий, то низкий, то средний у  2 (двух) детей из всего  состава профильного класса;

· постоянный средний результат выполнения всех диагностических заданий  у одного обучающегося; 

· после выполнения первого задания контрольного этапа диагностики один ребенок показал низкий результат, а при выполнении третьего задания показал высокий результат (можно  сделать вывод, что для этого ребенка малоинтересно выполнение ритмических заданий, но интересует совместное (ансамблевое) музицирование;

· переменный результат выполнения всех диагностических заданий, то средний, то высокий у 3 (трех) детей из всего  состава профильного класса;

· постоянный высокий результат у 13 (тринадцати) детей из всего  состава профильного класса.

Анализ общего результата контрольного эксперимента выполнения заданий на диагностику результата уровня развития ансамблевых умений у детей 7-го года жизни при элементарном совместном  музицировании,  выявил процентное соотношение уровня диагностики: 

· Низкий уровень – 10,6%

· Средний уровень – 12,1%

· Высокий уровень – 77,3%

Вычисление процентного соотношения общего результата констатирующего эксперимента:

Низкий уровень:

100% : 66 (22*3) (общее количество детей * на количество диагностических заданий) * 7(общее кол-во детей у которых был выявлен низкий уровень) = 10,6%

Средний уровень:

100% : 66 * 8 = 12,1%

Высокий уровень:

100% : 66 * 51 = 77.3%
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