Внеклассное мероприятие

 «Героические страницы Великой Отечественной  войны»

Цель: воспитание уважение к истории России, чувства гордости за великий подвиг нашего народа, любви к Родине.
Задачи:
· обогащать  знания учащихся о героическом прошлом своего народа, страны;
· воспитывать уважение к ветеранам Великой Отечественной войны;
· воспитывать чувство ответственности за всё, что происходит в мире.

Ход занятия
В 2015 году вся Россия будет отмечать 70-летие великой Победы.  Время  быстро идёт вперёд. Всё меньше и меньше остаётся ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов, которые работали на победу в глубоком тылу.    Война не делила людей на военных и гражданских, взрослых и детей. На всех хватило горя. Мы не вправе забывать о героизме нашего народа, защитившего Родину, а значит и нас с вами от фашизма.

Июнь. Клонился к вечеру закат,

И тёплой ночи разливалось море.

И раздавался звонкий смех ребят,

Не знающих, не ведающих горя. 

Короткой ночью расползались тени,

В лугах на травы падала роса,

И был июнь, и было воскресенье,

И мирные блестели небеса.

И спали люди при открытых окнах,

Последние досматривая сны,

Когда земля, от первых взрывов вздрогнув, лишилась этой мирной тишины.
Фонограмма: голос Левитана
22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена нападением фашистской Германии. Наша страна вступила в смертный бой с коварным, жестоким, беспощадным врагом.

Что может быть страшнее, чем война?!

Лишь слёзы да страдания несёт она.

И счастье разбивает у людей,

Любимых разлучая и друзей.

                                                                     Как смерч, врываясь в мирные дома,

                                                                     Их рушит яростно, не ведая сама,

                                                                     Что веру в разум убивает

                                                                     И души пламенем отчаянья сжигает.
(Звучит фонограмма 1-го куплета и припева песни «Священная война»)
Героям нашей страны, живым и павшим, известным и безымянным, посвящается наш рассказ. Сегодня мы вспомним великие битвы, которые шаг за шагом приближали наш народ к победе.

Первыми встретили агрессора пограничники. 

22 июня 1941 года в 4:15 (по московскому времени) по крепости был открыт ураганный артиллерийский огонь, заставший гарнизон врасплох. Были уничтожены склады, поврежден водопровод, прервана связь, нанесены крупные потери гарнизону. В 4:23 был начат штурм. Пограничники Брестской крепости оказали ожесто​чённое сопротивление фашистам. Очень быстро крепость была окруже​на, однако пограничники решили не сдаваться врагу: «Умрём, но из крепости не уйдём!»

Немцы начали осаду: непокорность советских воинов тормозила молниеносное наступление гитлеровцев. Пушки открыли огонь по крепости, авиация бомбила защитников Бреста. Конечно, силы были не​равными, ведь фашистов было в десять раз больше, чем советских пограничников. 

Советским солдатам не хватало боеприпасов, в осаж​дённой части крепости не было источников воды, поэто​му людей сильно мучила жажда. Некоторые храбрецы пытались достать воду из реки. Но это удавалось очень редко: в основном солдаты гибли под пулями вражеских пулеметов. 

Фашисты не стали ждать окончательного падения Брестской крепости и ушли вперёд, однако крепость ос​тавалась в окружении. Было принято решение, что жен​щинам и детям нужно сдаться. 

Начало войны показало, что люди готовы, не щадя своей жизни, сражаться за своё Отечество. Навеки останется в народной памяти подвиг  защитников Брестской крепости. Под командованием майора П.Гаврилова они больше месяца, находясь в осаде, сражались с превосходящими силами противника.  Почти все защитники крепости погибли, в подвалах оста​вались лишь тяжелораненые, и те из них, кто мог ещё держать винтовку в руках, отстрели вались до последнего ... И, несмотря на то, что Брестская крепость всё же пала, немцы поняли, что сломить советский народ будет непросто.
Московская битва
Вся Родина стала заслоном.
Нам биться с врагом до конца, -
Ведь пояс твоей обороны
Идёт через наши сердца!

Москва!
До последних патронов, 
До дольки последней свинца 
Мы в битвах!
Твоя оборона
Идёт через наши сердца!

Рассказ о Московской битве 
Битва под Москвой занимает особое место в истории войны Германии против Советского союза. Сражение за столицу продолжалось более шести месяцев и велось на фронте протяженностью около 2 тысяч километров.

К осени 1941 года военное положение Советского Союза было сложным и опасным. Стратегической инициативой владели немецкие войска, хотя главные замыслы командования вермахта срывались в сражениях с Красной Армией. Группа армий "Центр" не смогла прорваться к Москве летом 1941 года.

Блокирование Ленинграда и успехи, достигнутые на Правобережной Украине, создали, как считало верховное командование Германии, благоприятные условия для наступления группы армий "Центр" на Москву.

Основным рубежом сопротивления на подступах к Москве стала Можайская линия обороны. Всего на этом рубеже от "Московского моря" до слияния р. Угра с Окой в составе четырех советских армий насчитывалось лишь около 90 тысяч человек.

С середины октября до начала ноября шли упорные бои на Можайском рубеже. Советские войска оказывали упорное сопротивление отборным соединениям вермахта и задержали их на рубеже рек Лама, Руза и Нара.

Тяжелые бои шли и в районе Калинина. Однако немецкие войска оказались неподготовленными к успешным действиям  при понижении температуры. Потери группы армий "Центр" только с 1 по 17 октября составили 50 тысяч человек. План операции "Тайфун" не был выполнен.

Все же, немецкое командование не отказалось от захвата Москвы. С 15 по 18 ноября началось новое наступление группы армий "Центр". Главные удары наносились в направлении на Клин, Рогачев - в обход Москвы с севера и на Тулу, Каширу - в обход Москвы с юга. Завязались упорные бои. Немецкие войска продвигались вперед. 22 ноября танки генерала Г. Гота вошли в Клин, через два дня дивизии генерала К.К. Рокоссовского вынуждены были оставить Истру, а 28 ноября авангарды 7-й танковой дивизии противника вышли к каналу Москва - Волга, в районе Яхромы, форсировали р. Нара севернее и южнее Наро-Фоминска, подошли к Кашире с юга. Дальше немецким войскам продвинуться не удалось.

27 ноября в районе Каширы и 29 ноября севернее Москвы советские войска нанесли контрудары по южным и северным группировкам немцев. 3-5 декабря 1-я ударная, 16-я и 20-я армии контратаковали немецкие войска в районах Яхромы, Красной Поляны и Крюкова. В эти же дни войска 33-й армии при содействии части сил 43-й армии разгромили прорвавшиеся войска противника, а их остатки отбросила за р. Нара. 50-я армия, усиленная 1 гв. конным корпусом отбила атаки немецких войск севернее Тулы.

Группа армий "Центр" не смогла прорваться к Москве ни на одном из участков фронта. С 16 ноября по 5 декабря в ходе второго этапа наступления на Москву немцы потеряли свыше 153 тысяч убитыми, ранеными и обмороженными.

Советские войска переходили в контрнаступление в условиях, когда численное превосходство в людях, артиллерии и танках было еще на стороне противника.

Немецкая разведка не сумела вовремя выявить сосредоточение крупных сил советских войск, предназначенных для контрнаступления. Командование группы армий "Центр" до последнего дня считало, что советские войска обессилены и у них нет резервов. Оно было застигнуто врасплох.

Контрнаступление Красной Армии под Москвой началось 5-6 декабря 1941 года без какой-либо оперативной паузы.

Первый этап контрнаступления советских войск под Москвой (Московская стратегическая наступательная операция) к началу января 1942 года был успешно завершен. Группа армий "Центр" была отброшена от советской столицы на 100-250 км, а войска советских фронтов охватывали ее с севера, востока и юга. Освобождены были Московская и Тульская области, крупные города Калинин и Калуга, ряд районов других областей. В январе - марте 1942 года Красная Армия развернула общее наступление на важнейших стратегических направлениях.

Победа Красной Армии под Москвой имела огромное военно-политическое и международное значение. Она оказала большое влияние на весь ход Великой Отечественной войны и второй мировой войны. В ходе контрнаступления советских войск под Москвой группе армий "Центр" был нанесен мощный удар, были разбиты 38 немецких дивизий, в том числе 11 танковых и 4 моторизованных. На полях Подмосковья немцы оставили тысячи орудий, сотни танков и много другой техники.

Победа под Москвой навсегда похоронила гитлеровский план "молниеносной войны". Это первое крупное поражение вермахта во второй мировой войне привело к изменению характера вооруженной борьбы. Война приняла затяжной характер, чего стремилось избежать немецкое командование. Началась длительная, изнурительная война, бесперспективная для Германии.
Сталинградская битва
Гарью и кровью пропахшие дни, 

Страшные дни Сталинграда!

Сотни героев рождают они,

 Бьющих врага без пощады.

Гневом и местью пылают сердца

И от соседа к соседу

Клятва доходит - стоять до конца
За Сталинград, за победу!
Рассказ о сталинградской битве 

Потерпев поражение под Москвой, Гитлер приказал своим генералам за лето прорваться к Волге и захватить Сталинград. Выход к Волге и захват Сталинграда мог обеспечить фашистским войскам успешное продвижение на Кавказ, к его нефтяным богатствам. Кроме того, захват Стапинграда разделил бы фронт надвое, а главное, дал бы возможность гитлеровцам обойти Москву с востока и взять её.


17 июля 1942 г. в выжженных солнцем донских степях первый удар фашистской армады приняли на себя воины 33-й гвардейской стрелковой дивизии 62-й армии. Гитлер приказал Паулюсу взять Сталинград 25 июля, и на пыльных степных дорогах немецкие солдаты уже установили указатели: «Наш Сталинград». Но советские войска на 40 дней и ночей остановили врага в большой излучине Дона, изматывая его в непрерывных боях. Прежде непобедимая 6-я немецкая армия не смогла выполнить волю фюрера. Лишь 23 августа фашистские танки, прорвав нашу оборону, вышли к Сталинграду. И в этот же день, в 16 часов 18 минут, сотни немецких самолётов обрушили на город свой смертоносный груз. Над Сталинградом поднялись многометровые языки пламени. Горели дома, как свечи, вспыхивали деревья, плавился асфальт, и сам воздух стал горячим, обжигал лёгкие. Город весь окутался дымом - зарево горящего Сталинграда было видно на десятки километров. Десятки тысяч мирных жителей погибли в этот страшный день... После налёта генералы доложили Гитлеру: Сталинграда больше нет! Всё живое в нём уничтожено. И получили приказ: «Взять город!».


Удалось вражеским солдатам прорваться к железнодорожному вокзалу города. У вокзала 14 дней шли жестокие бои. Бойцы батальона лейтенанта Федосеева стояли насмерть. Наше командование держало связь с ним сначала по телефону, а когда фашисты окружили гарнизон, то по рации. Стали бойцы дожидаться ночи, чтобы отойти на новые позиции. А в это время фашисты начали снова атаку. Впереди танки, а за ними автоматчики. 


В середине сентября гитлеровские войска снова усилили атаки. Им удалось прорваться в центр города. Бои шли за каждую улицу, за каждый дом, за каждый этаж. Фашисты торопились. Гитлер снова потребовал: «Взять город любой ценой».


Дом Павлова! Дом солдатской славы! Дом этот был единственным уцелевшим на площади, недалеко от переправы. Фашистам удалось захватить его. Расставив на этажах пулемёты и миномёты, вражеские солдаты начали обстреливать наши позиции. И тогда вызвал командир полка Елин к себе разведчиков и приказал им сходить ночью в гости к фрицам. Узнать, сколько их там, как к ним лучше пройти и можно ли их оттуда выбить. Ночью в ту пору на улицах было темно. Гитлеровские солдаты очень боялись темноты и то и дело выпускали они в ночное небо осветительные ракеты. А как заметят что-то подозрительное - сразу открывают огонь. В такую ночь и отправился сержант Павлов со своими товарищами в разведку.


Добрались они до крайней стены этого дома. Залегли, не дышат, слушают. Фашисты в доме переговариваются, покуривают, из ракетниц постреливают. Пополз Павлов к подъезду, притаился. Слышит, кто-то из подвала поднимается, приготовил сержант гранату. Тут небо осветила ракета, и разведчик разглядел у подъезда старушку. И он её стал расспрашивать. Она сообщила ему, что в доме человек 20 немцев. Они согнали в подвал несколько семей, которые не успели уехать за Волгу. Вернулся Павлов к товарищам и доложил обстановку. Бойцы решили действовать. Подползли разведчики к дому с двух сторон и швырнули в оконные рамы по гранате. Один за другим раздались сильные взрывы. Ошарашенные неожиданным нападением фашисты выскакивали из подъездов, выпрыгивали из окон - и к своим. Разведчики открыли огонь из автоматов и бросились занимать этажи. Враги решили, что на них напал целый батальон. Они побросали всё и бросились врассыпную. В доме не осталось ни одного живого фашиста.


Гитлеровцы решили отбить дом. Целый час они обстреливали дом из пушек и миномётов. Кончился обстрел. Тишина. Решили немцы, что русские не выдержали и ушли к своим. Немецкие автоматчики двинулись к дому. Но тут раздалась команда: «Огонь!» Меткие очереди павловцев косили врага. Снова отступили фашисты. И опять посыпались на дом мины и снаряды. Казалось немцам, что ничто живое там уже не могло остаться. Но только вражеские автоматчики поднимались и шли в атаку, как их встречали меткие пули и гранаты разведчиков. Два дня штурмовали фашисты дом, но так и не смогли его взять, поняли гитлеровцы, что потеряли важный объект, откуда они могли обстреливать Волгу и все наши позиции на берегу, и решили во что бы то ни стало выбить из дома советских солдат. Подбросили свежие силы - целый полк. Но и наше командование укрепило гарнизон разведчиков. На помощь сержанту Павлову и его бойцам пришли пулемётчики, бронебойщики, автоматчики. Пятьдесят восемь дней и ночей защищали этот дом-рубеж советские бойцы.


Немецкие дивизии в Сталинграде встретили силу, которую им не удалось пересилить. 11 октября 1942 года радио Лондона передало: «За 28 дней немцы завоевали Польшу. В Сталинграде за 28 дней они взяли только несколько домов. За 38 дней была завоёвана Франция. В Сталинграде за 38 дней немцы продвинулись с одной стороны улицы на другую». Всё новые и новые сроки взятия города на Волге назначал Гитлер. Но он стоял, как гранитная скала, и уже близок был час возмездия.


На рассвете 19 ноября 1942 года советские войска после длительной артиллерийской подготовки (80 мин) перешли под Сталинградом в контрнаступление (операция «Уран»), 20 ноября перешёл в наступление Сталинградский фронт. В заснеженных степях заговорили в общей сложности 16 тысяч стволов артиллерии, в том числе 115 дивизионов «катюш». Весь гнев, вся ненависть к фашистским захватчикам воплотилась в этом огненном смерче, сметавшем всё на своём пути. Затем в атаку двинулись советские танки и пехота. Через 104 часа, 23 ноября, в районе хутора Советский соединились бойцы Юго-Западного и Сталинградского фронтов. В гигантском «котле» оказались 330 тысяч немецких солдат и офицеров во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Пришло неотвратимое возмездие. С 24 ноября 1942 года начались ожесточенные бои с попавшим в кольцо противником.


Андрей Иванович Ерёменко - главнокомандующий Сталинградским фронтом написал стихи о том, что им было пережито в дни Сталинградской битвы.

Наше командование предложило окруженным немецким солдатам и офицерам сдаться в плен. И 31 января Паулюс, сознавая, что сопротивление бесполезно, несмотря на приказ Гитлера: «Драться, драться, драться». Вместе со своим штабом капитулировал. Окруженные дивизии врага сдались в плен. Через развалины разрушенного во время боев города, по его окраинам тянулись и тянулись колонны пленных гитлеровских солдат. Их вели наши бойцы, их вели победители.
Курская битва
Крупнейшая битва под Курском гремела,

Стояли все насмерть в жестоком бою,

Земля от ударов и взрывов немела,

И миллионы смешались в строю:

И самолеты, и минометы,

Тысячи танков и крики людей.

Все было там - в сорок третьем,
Сорок девять дней и ночей.
Рассказ о Курской битве 
Слайд 1.
Курская битва занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы эта битва не имеет себе равных. 
Слайд 2. 
Характер действий противника летом 1943 года и данные всех видов разведки все больше убеждали Советское командование, что немецко-фашистская армия  сможет в ближайшее время предпринять наступление в районе Курской дуги. 
Слайд 3.
Непрекращающаяся переброска войск противника, особенно танков и артиллерии, из глубины в район орловского выступа подтверждала предположения нашего командования.
Слайд 4.
Раскрыв наступательный замысел немецко-фашистского командования, Ставка Верховного главнокомандующего решила преднамеренной обороной измотать и обескровить ударные группировки врага, а затем решительным контрнаступлением завершить их полный разгром. 
Слайд 5. 
Координацию советских фронтов осуществляли маршалы Георгий Константинович Жуков и Александр Михайлович Василевский. 
Слайд 6.
Свой стратегический талант в Курской битве проявили и другие советские полководцы: Рокоссовский Константин Константинович, Конев Иван Степанович, Ватутин Николай Фёдорович.
Слайд 7.
3 августа после мощной артиллерийской подготовки и ударов авиации войска фронтов при поддержке огневого вала советские войска перешли в наступление и успешно прорвали позиции противника. 
Слайд 8.

В районе Прохоровки произошло одно из крупнейших в мировой истории танковых сражений. В этом сражении участвовало с обеих сторон около 1200 танков и артиллерийских самоходных установок. 12 июля немцы были вынуждены перейти к обороне, а 16 июля начали отступление. 
Слайд 9.
В тургеневских охотничьих местах

Воронки, груды мертвого металла.

Здесь за день по двенадцати атак

Отчаянная рота отбивала.
Слайд 10.                                                

А как бомбили нас! Не говори —

Такого в Сталинграде не видали.

Всю ночь качались в небе фонари,

Кровавым светом, озаряя дали,
Слайд 11.                                                

С рассветом «тигры» шли на нас опять

И вспыхивали дымными столбами,

И приникали мы, устав стрелять,

К горячей фляге пыльными губами.

    Слайд 12.                                                  

А все же удержали рубежи,

В июльской битве оправдав надежды.

Окопы на полях примятой ржи

Проходят там, где проходили прежде.                                
Слайд 13. 
5 августа 1943 года советские войска освободили города Орел и Белгород. В честь этой победы впервые за два года войны был дан победный салют. С этого времени артиллерийские салюты постоянно возвещали о славных победах советского оружия. 
Слайд 14. 
Под Курском военной машине вермахта был нанесен такой удар, после которого фактически был предрешен исход войны. Это был коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.
Звучит музыка «Журавли»
Все мы родились на мирной земле. Мы хорошо знаем, как шумят весенние грозы, но никогда не слышали орудийного грома. Мы видим, как строятся новые дома, но даже не подозреваем, как легко разрушаются они под градом бомб и снарядов. Мы знаем,  как обрываются сны. Человеческую жизнь оборвать также просто, как весёлый утренний сон. Именно поэтому мы должны помнить подвиг солдат, воевавших за мир в нашей стране. И с 2014 года в Российской Федерации 3 декабря принято считать Днём памяти неизвестного солдата.
Святое место каждого народа:
Здесь тысячи отцов и матерей,
В любое время дня и года,
Оплакивают павших сыновей.


 Сюда текут рекою миллионы,
 Не знавших пороха и ужасов войны,
 И ветераны,заглушая стоны,
 В молчании склоняют седины.

 Невосполнимая для Родины утрата,
 И памятью потомкам о войне, -
 Без имени погибшего солдата,
 Разбросаны могилы по стране. 
