ОТЧЁТ
об использовании образовательных технологий в учебном процессе
воспитателя государственного бюджетного специального (коррекционного)
       образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников
       с   ограниченными возможностями здоровья общеобразовательной
школы  № 22 VIII вида г. Армавира Краснодарского края
                                 ОСТАПЦОВОЙ НАТАЛЬИ АНАТОЛЬЕВНЫ

       Специфическими задачами специальной  (коррекционной) школы VIII  вида являются:
         коррекция нарушений  психофизического развития;
         социальная адаптация и интеграция в обществе нормально развивающихся людей;
         профессиональная подготовка;
         лечебно-профилактическая и оздоровительная работа.
       Применяю на практике современные образовательные  технологии, такие как индивидуальный и дифференцированный подходы в обучении, игровые, коррекционно-развивающие, здоровье сберегающие. Данные технологии регулярно использую в комплексе  на каждом занятии и внеклассном мероприятии через принципы обучения и воспитания: коррекционной направленности обучения, воспитывающей и развивающей направленности, систематичности и последовательности, связи обучения  и воспитания с жизнью; принцип наглядности, сознательности и активности.
   	Разработала и провела открытые мероприятия с применением современных     технологий: внеклассные мероприятия - «С праздником, дорогие учителя», «Что за прелесть эти сказки», «200 лет со дня Бородинского сражения».   Имеются положительные отзывы. На этих мероприятиях особенно отмечены приёмы игротерапии, элементы драматизации, театрализации и арттерапии. Материал был подобран с учётом индивидуальных особенностей каждого ребёнка. 
      	В течение всего аттестационного периода,  работая над методической темой по самообразованию: «Развитие речи на воспитательских занятиях  в коррекционной школе VIII вида». Согласно данной теме разработала и провела открытые мероприятия для воспитателей школы, (имеются положительные отзывы).  
  	Накопленный опыт работы представила на школьном методическом объединении воспитателей.
          Активно распространяю собственный педагогический опыт:  принимала участие в зональных смотрах-конкурсах художественной самодеятельности среди государственных специальных (коррекционных) образовательных учреждений Краснодарского края «Голоса Весны - 2011» за воплощение сценического образа в номинации Оригинальный номер в 
г. Лабинске и в 2013 году «Цветы для мамы» в ст. Вознесенской (имеются почетные грамоты).
     	В своей работе использую здоровье сберегающие технологии, слежу за правильной посадкой учащихся; на каждом занятии выполняю физкультминутки. Регулярно проветриваю помещение, приучаю детей соблюдать личную гигиену.
         Применяя  современные технологии в учебном процессе, добилась положительных результатов.
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