Цель:
Укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию воспитанников.
Задачи:
- Воспитывать потребность и привычку к систематическим занятиям физическими упражнениями.

- Формировать понимание значимости заботы о своем здоровье.

- Осуществлять закаливание организма.
-Содействовать развитию положительных эмоций, взаимопониманию и сопереживанию, умению общаться  со сверстниками.
                                      1.Организационный этап.
Праздник проводится  на лыжной трассе, вблизи лесного массива.
1. Участвуют все  группы мальчиков в количестве 25 человек.
  -  подготовить для каждого воспитанника лыжи, лыжные ботинки и палки в соответствии с ростом и массой тела человека; 
 -    медицинские справки о состоянии воспитанников для участия в  спортивно – оздоровительном мероприятии.
2. Ознакомить с инструктажем по технике безопасности:

 -  Как правильно обращаться с лыжами, лыжными палками?
 -  Правила поведения на лыжне.
 -  Правила поведения при обморожении. 
3. Ознакомить детей  с программой этого  мероприятия.
4. Выбрать трассу для детей: несложную по рельефу местность. 
Правила поведения при обморожении.

         В отличие от других видов спорта зимой следует остерегаться обморожений. Признаки поражения: побледнение кожи, покалывание, чувство онемения. Заметив это, энергично разотрите пораженное место рукой, шерстяной варежкой, шарфом, но ни в коем случае не снегом.
        Помните: обморожение может развиться даже при не очень низкой температуре, если дует сильный ветер, а на вас тесная и мокрая обувь или не соответствующая погоде одежда. 


        2.Вводный  этап.  
    Итак, спортивно – оздоровительное мероприятие «Я, ты, он, она – вместе мы одна семья !» начинается.  
    Лыжи считаются одним из самых безопасных и популярных видов спорта. Поскольку движения при катании на лыжах плавные и ритмичные, мышцы и суставы не перенапрягаются и не травмируются от сотрясений.
Спортивные врачи часто советуют кататься на лыжах тем, кто получил травму при занятиях бегом или велоспортом. 
    Лыжи — один из немногих видов спорта, при котором задействуются все группы мышц, так что лыжник получает комплексную тренировку. 
В чем же польза катания на лыжах и лыжных прогулок?
        Свежий зимний воздух, содержащий большое количество кислорода, оказывает положительное воздействие на легкие,  дыхательную,  сердечно-сосудистую систему, на разные группы мышц, давление приходит в норму, повышается работоспособность, иммунитет, человек меньше начинает болеть.

        Катание на лыжах — средство, сочетающее в себе закаливание воздухом, солнцем и движением. Заснеженные тропинки, яркое зимнее солнце, природные красоты умиротворяют и расслабляют, лыжник забывает о насущных проблемах и отдыхает психологически. 
       Лыжников считают самыми тренированными спортсменами в мире, поскольку при катании на лыжах риск получить травму невелик, а движения плавны и динамичны, этот вид спорта прекрасно подходит для людей в возрасте. 
      В некоторых странах северной Европы, а также у нас в стране очень часто можно увидеть пожилых людей, катающихся на лыжах.
      При катании на лыжах организм хорошо разогревается, поэтому лыжник чувствует себя комфортно даже в сравнительно холодную погоду. В самые морозные дни профессиональные лыжники катаются в тонком комбинезоне, часто без перчаток. 
      Однако непрофессионалам следует защищать руки и ноги от холода. Опытные любители зимних видов спорта обычно надевают на себя несколько вещей, начиная с шерстяного или синтетического белья и заканчивая какой-нибудь непромокаемой и непродуваемой верхней одеждой.
     Это позволяет им регулировать температуру тела и чувствовать себя удобно. При необходимости они могут что-то снять или надеть.  

Помните:

- Организм при катании быстро разогревается, но не спешите раздеваться, можно заболеть.
- Катание  на лыжах используют для разработки суставов, для борьбы с ожирением,  восстановления талии. Широко рекомендуются лыжные прогулки для улучшения сна. 
-  «Если вы можете ходить, то вы можете и кататься на лыжах». Эту фразу часто повторяют лыжники, потому что движения при катании на лыжах очень похожи на движения при ходьбе. 

-  Катание на лыжах не требует специального длительного обучения и доступно всем.                                              

-  Выходить на лыжную трассу надо не менее двух раз в неделю.
- «Ничто так не укрепляет мышцы и не делает тело сильным и гибким, как катание на лыжах »,— сказал Фритьоф Нансен о катании на лыжах еще в 1890 году. 
                                           3. Познавательный  этап.
1. Знакомство с тренером. 
- Чем любили  заниматься в детстве?

- Что закончили? На каких соревнованиях участвовали? (Если есть награды, то про них рассказать.)
-  Почему стали  тренером детей по лыжному виду спорта?

2. Знакомство с детьми, которые занимаются лыжами: (дети разного возраста)

- Почему вы стали заниматься  этим видом спорта?

- Сколько лет занимаетесь?

- Какой стиль катания вам больше нравится?

- Расскажите  об основных стилях катания?
Стили катания на беговых лыжах.

В отличие от горных лыж, в беговых лыжах различают всего два основных стиля катания: классический и коньковый.
      В классическом стиле лыжи располагаются строго параллельно друг другу на специально построенной лыжне. Также этот стиль катания подойдет и для перемещения по пересеченной местности, где нет лыжни.
 Поэтому, если вы собираетесь приобрести лыжи для прогулок, то, скорее всего, вы будете кататься именно в этом стиле, а, следовательно, и лыжи нужно выбирать классические. 

 Лыжи для классического стиля катания, как правило, мягче. Это сделано для того, чтобы при отталкивании лыжник мог полностью продавить лыжу. Если выбрать классические беговые лыжи профессионального уровня, то они будут значительно жестче, чем лыжи для начинающих. Однако уровень катания лыжника должен быть высоким, иначе жесткие классические лыжи будут проскальзывать. 

       При коньковом стиле катания лыжник своими движениями напоминает     конькобежца: он отталкивается от снега внутренней стороной лыжи, перенося вес тела на скользящую лыжу. Затем движение повторяется с другой ноги. 

 Коньковый стиль катания идеально подходит для хорошо укатанных широких трасс.    Скорость значительно выше, чем во время катания классическим стилем. Коньковый стиль предполагает активную работу рук и корпуса. Отталкивание палками происходит в согласовании с ритмом работы ног. 

 Коньковые лыжи, как правило, короче классических примерно на 15 сантиметров. У них более тупой носок и смещенный вперед центр тяжести. Жесткость коньковых лыж обычно значительно выше по сравнению с классикой, поскольку при отталкивании лыжи не должны полностью продавливаться. 

     Выделяют также универсальный стиль катания и, соответственно, универсальные беговые лыжи. Он сочетает в себе элементы двух стилей, описанных выше. Лыжник сам выбирает элементы того или иного стиля в зависимости от перемещения по различным участкам трассы. Когда лыжник выезжает на широкий и хорошо укатанный участок трассы, то он использует коньковый стиль. При перемещении по пересеченной местности, где четко выраженной трассы нет, более актуальной будет классика. Универсальные беговые лыжи обладают средними характеристиками, поэтому, если вы еще не решили, какой стиль катания вам ближе, то имеет смысл остановить свой выбор именно на них.
                                             Основные правила катания на лыжах.

         Кататься на лыжах следует на слегка согнутых ногах. При движении нужно наклонить корпус вперед, голову и плечи не опускать. Спокойное катание в среднем темпе нужно чередовать с отдыхом. Если жарко, лучше расстегнуть верхнюю одежду, иначе можно простудиться. 
                                           4. Показательные выступления.

          Спортсмены показывают несколько стилей катания для ребят. 
Воспитанники школы - интерната повторяют за спортсменами, учатся кататься на лыжах. 
                                          5.  Соревновательный этап.
Начинаются соревнования:
По желанию ребята соревнуются  между собой , проявляя ловкость, силу и  быстроту. Младшие ребята учатся самостоятельно ходить  на лыжах, взаимодействовать в коллективе и с взрослыми.

                                        6.  Заключительный этап.
Награждение всех ребят сладостями.

А победители награждаются грамотами. 

Ведущая:

 -  Мы  сегодня с вами, ребята, не только отдохнули прекрасно на природе, но с пользой для здоровья катались на лыжах. 
 - Поэтому давайте всегда  будем стремиться к здоровому образу жизни: заниматься физкультурой, разными видами спорта, ведь наше  здоровье - это богатство, которое не продается и не покупается;
Ведущий: 

Давайте поблагодарим:

- всех  наших спортсменов  за участие в нашем мероприятии.
- тренера за познавательное и интересное занятие, которое провел с нами; 
- директора Спорткомплекса, зам. директора по воспитательной работе за поддержку и оказание помощи в проведении этого мероприятия.

(Делаются общая  фотография, на протяжении всего занятия фотографируют детей, спортсменов.)
