Методические
рекомендации по проведению открытого занятия (описание занятия)

   Занятие состоит из 3-х частей: подготовительной, основной, заключительной. Занятие представляет собой комплексное сочетание упражнений из всех разделов программы и имеет, как правило, твердо регламентированный порядок.

   Назначение подготовительной части - подготовка организма к предстоящей работе, активизация внимания учащихся, повышение их эмоционального состояния.
   Занятие начинается с построения учащихся, приветствия (поклона), сообщением педагога задач занятия. Далее следует разминка, включающая в себя различные виды ходьбы, подскоки, танцевальные комбинации, состоящие из освоенных ранее элементов, упражнения на связь с музыкой. Упражнения выполняются проходным способом. Продолжительность подготовительной части 5-10 минут.

   Задачи основной части - повышение физической подготовленности учащихся, изучение и совершенствование специальных гимнастических упражнений и элементов классического, народного и историко-бытогого танцев, формирование правильной осанки, воспитание творческого и активного отношения к занятиям. 

   В этой части занятия выполняются упражнения, направленные на развитие координации движений, гибкости, мышечной силы, выносливости, на формирование определенного стиля исполнения. Выполнение заданий  по импровизации, сочетание танцевальных этюдов способствует развитию артистичности, музыкальности, художественного воображения, умения передавать музыку и содержание образа действием.

   Гимнастические упражнения приобретают музыкальный характер благодаря связи с музыкой и включения в них танцевальных элементов. Выполняются поточным способом, при разучивании - раздельным способом. На их выполнение отводится 15 минут. 

   На выполнение упражнений классического танца, разучивание и исполнение танцевальных элементов и композиций - 15 минут. На игру или танцевальную импровизацию – 5 минут. 

   Задача заключительной части занятия состоит в постепенном снижении нагрузок, в подведении итогов. Для этого используются различные виды ходьбы, упражнения на расслабления мышц. Заканчивается занятие построением, подведением итогов, поклоном. На заключительную часть отводится 5 минут.

   В конце каждого месяца проводится итоговое занятие, на котором обобщается и анализируется пройденный за месяц материал.

   Открытые занятия для родителей проводятся в конце каждого полугодия.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ НА РАЗНЫХ ЭТАПАХ ОБУЧЕНИ
Первый этап обучения (1-й,2-й год обучения)
   На начальном этапе обучения на занятии по танцам должны присутствовать все виды деятельности: слушание и анализ музыки, ритмика, упражнения танцевальной азбуки, разучивание танцев, творческие задания и игра. И на занятии необходимо не просто механически сочетать материал всех разделов программы, а каждый раз подчинять все компоненты занятия одной главной задаче, поставленной педагогом на данном этапе.

   Занятия по танцам должны быть эмоциональными. Со стороны педагога дети должны чувствовать приветливое, доброжелательное отношение. Эмоционального исполнения движений детьми на занятиях можно добиться через музыку, через художественный образ. Поправлять учащихся следует конкретными замечаниями и показом. Излишнее и подробное словесное объяснение может привести к потере внимания учащихся. В тоже время нельзя ограничиться только практическими показами, в этом случае дети воспринимают материал подражательно и неосознанно. Давать детям больше возможностей проявлять собственную инициативу.

   Одним из важных факторов работы на начальном этапе обучения – использование минимума танцевальных движений при максимуме возможности их сочетаний.

   Занятия по хореографии могут проводиться в танцевальном или спортивном зале. Наличие специальных станков в зале необязательно, но желательно. Хорошо, чтобы одна из стен зала была оборудована зеркалами, но при этом педагогу следует во время занятий периодически менять направления движений учащихся, с тем, чтобы поворачиваться, то спиной к зеркалу, то лицом, они научились контролировать себя через ощущение. Постоянные занятия лицом к зеркалу не дадут возможности почувствовать свое тело и мышцы, а в последствии затрудняет ориентацию при выступлении на сценической площадке.

   На первом году обучения на занятиях хореографией необходимо научить детей слушать музыку, определить ее характер и передавать его в движениях, уметь выполнять движение в различных темпах, различать в музыке динамические оттенки. Обязательно рассказать детям, что счет «и» звучит хорошо, о счет «раз» - длиннее, слабая доля также как бы прячется за сильную.

   Различные задания должны способствовать развитию музыкальности детей, умению «идти за музыкой». Кроме этого, занятия хореографией преследуют цель развития чувства ритма и выработки его у детей со слабым ритмом. Делать это можно через воспроизведение ритмического рисунка хлопками или шагами. Освоение происходит в элементарной форме. Первые комбинации простые.

   Очень полезно использовать на занятиях способность и умение детей фантазировать, включая в занятия этюды на придумывание рассказа или танцевальной комбинации по прослушанному музыкальному произведению, или давать самим детям оказаться в роли педагога и поручать проводить одному из учеников упражнения на внимание или менять ведущего в команде.

   Младшие школьники, как правило, очень подвижны, чрезмерная физическая нагрузка утомительна для них. Еще больше устают они от однообразия на занятиях. Поэтому на уроках хореографии в младших классах нужно чтобы проводились игры. В средней возрастной категории есть свои трудности, особенно в работе с мальчиками. По мере взросления мальчики начинают больше увлекаться различными видами спорта, считая спорт более достойным для мужчины занятием.

   Учитывая эти сложности, педагог должен поддерживать интерес детей к танцу. Например, продолжать изучение танцев-игр, или делать акцент на изучение танцевальных новинок, вводить соревновательный момент, а также элемента современной пластики,  использовать современные музыкальные произведения. На этом этапе можно готовить детей и познакомить с основами актерского мастерства (жестов, поз).

   Важным компонентом обучения является пополнения знаний основ музыкальной культуры. При прослушивании музыкальных произведений, выбранных для сопровождения танцевальных этюдов и импровизаций, следует объяснить детям выразительные возможности музыки, познакомить с произведениями разных жанров и стилей. Дети должны научиться самостоятельно анализировать музыкальные произведения, определять их жанр и форму, темп, характер, музыкальный размер и динамические оттенки  в которых есть элемент соревнования. Такие игры воспитывают коллективизм, способствуют образованию ансамбля. Успех группы зависит от каждого в отдельности и сильные ученики помогают детям послабее.

   Второй год обучения продолжает закрепление пройденного материала. Особое внимание уделяется маршевой и танцевальной музыке. обучающиеся должны определять особенности танцевальных жанров (вальс, полька, марш, русский народный танец). Где-то со 2-го полугодия, а возможно к концу учебного года, все зависит от усвоения и успеваемости занимающихся, начинается изучение «классического танца», народного и историко-бытового танца, которые способствуют формированию правильной осанки, постановке корпуса, рук, ног, головы, развитию физических данных и помогают исправить физические недостатки.

Второй этап обучения (3-й,4-й,5-й год обучения)

   Хореография предполагает работу с детьми среднего школьного возраста, но и чуть-чуть младшего. Ученики уже владеют определенным запасом танцевальной техники, первоначальной координацией движений, развитию их внимание к восприятию нового материала. Однако дети должны понять, что любой танец есть эмоциональное пластическое выражение музыки. Освоение всех вышеупомянутых знаний проходит в процессе танцевального занятия.

   Продолжается более углубленное изучение классического экзерсиса. При этом тщательно отбирать материал, учитывая особенности учащихся групп и наличие у них специальных физических данных, т.к. программы средних лет предусматривает освоение пируэтов, адажио, больших прыжков, заносок.
   Расширяется репертуар историко-бытового танца и народов других стран.

Расширяется репетиционно-постановочная работа. Количество часов в неделю увеличивается.

Третий этап обучения (6-й,7-й,8-й год обучения)
   Третий этап предполагает специализированные занятия в избранном жанре хореографического искусства, изучения нового репертуара и совершенствование исполнительного мастерства. Закрепляются и развиваются полученные хореографические навыки, идет интенсивное пополнение знаний. Убыстряются темпы и усложняются ритмические рисунки, более сложные комбинации и жанры, тренируется техника танца.
   Начиная с 6-го года обучения, когда получены и освоены элементарные знания и умения в области классического танца, даны и изучены позиции рук, ног, корпуса. Когда занимающиеся владеют мышечной памятью, выносливостью, координацией, а также элементами танцевальной и актерской выразительностью, вводится раздел «Народного характерного танца». Этот раздел знакомит с танцевальной культурой разных народов. Сначала изучаются тренировочные движения и элементы танца, которые полезны как тренировка и изучаются у станка. Затем ряд движений - в различных характерах Port de bras, выстукивания, повороты и поклоны корпуса выносятся на середину.

   Танцевальный репертуар коллектива дожжен соответствовать исполнительским возможностям и возрастным особенностям занимающихся.







