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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ
1. Наименование программы:
Программа дополнительного образования «Люби и изучай свой край»

2. Основной разработчик программы:
Кашлюнова Н.А. – воспитатель (бывший работник детского дома)
Программа дополнена в 2014-2015 г. – воспитателем Мурышкиной И.А.

3. Сроки реализации программы

 2 года
4. Исполнители программы:

     Воспитатель Мурышкина И.А.
5. Контроль за исполнением программы:

- директор детского дома Тюшева Г.Г.
- зам. директора по УВР Бердова Т.Ю.
- воспитатель Мурышкина И.А.
6. Источник финансирования:

- бюджетное финансирование детского дома

- спонсорские средства

«Многое связывает человека с местом, где он родился и вырос. Родной край, его люди, природа, пройдя через сознание, становятся частью человеческой судьбы. Где бы мы ни жили, на каком бы языке ни говорили, Россия – наша общая, большая единственная Отчизна».
                                                                         Академик Д.С.Лихачев 
Пояснительная записка.

                                                              Но более всего любовь к родному краю







 Меня томила, мучила и жгла…










                       С.  Есенин.

    Краеведение своими корнями уходит в далекое прошлое. У всех народов, во все времена были люди, которые хорошо знали окружавшую их местность, ее природу, фольклор, прошлое и современную жизнь. Безвестные народные «краезнатцы» были знатоками родных мест. Свои знания исторического, географического, культурного характера устно или в различных документах они передавали последующим поколениям, тем самым сохраняя преемственность в материальной и духовной культуре народов.

    У каждого из нас есть «свой, милый сердцу уголок» земли, где он увидел свет солнца, сделал первые шаги, получил путевку в жизнь. Это место – город, в котором мы родились – и он несравним ни с чем другим. Это наш порог жизни, наша малая Родина. Приобщение к духовно-культурным ценностям малой родины, воспитание  патриотического отношения к Отчизне самым тесным образом связано с открытием литературы родного края. Литература помогает познать край, а край, в свою очередь, - познать литературу и тех, кто создает ее: ведь именно в крае, где жил и творил писатель,  в первую очередь сохраняются многие документы и свидетельства, которые способствуют уяснению тех или иных сторон его биографии, творчества.

    Разработанная программа включает в себя материалы, не содержащиеся в базовых программах, тем самым расширяет, углубляет знания воспитанников по литературе, знакомит с новыми фактами из жизни и творчества русских писателей и поэтов. За основу изучения взята местная литература. Программа литературного краеведения носит и практический, прикладной характер, так как предполагает различные поездки, экскурсии, связанные с поиском материала, расширением представления детей о том или ином писателе. В этих условиях особую роль играет культурно-развивающий потенциал среды. В процессе краеведческой работы ребята самостоятельно усваивают предложенный материал и приобретают навыки, необходимые в жизни, готовятся к практической деятельности и расширяют общеобразовательные знания.

Цель программы - создание условий для формирования у ребёнка способности к саморазвитию, самосознанию, самовоспитанию через раскрытие их творческих и интеллектуальных возможностей, способствовать духовно ценностной и практической ориентации детей  в их жизненном пространстве и социальной адаптации.
   Задачи программы:
· социально-педагогические (формирование гражданского мировоззрения, воспитание чувства любви к «малой родине», гордости, сопричастности и ответственности за историю своей страны, воспитание бережного отношения к историческому и литературному  наследию);

· обучающие (обеспечить усвоение знаний по истории семьи, города, исторических личностей, связанных с историей и литературой края; изучение основ поисковой  и журналистской работы);

· познавательные (формировать навыки исследовательской деятельности при работе с историческими, архивными, фольклорными источниками, мемуарной, научно-популярной, художественной  литературой и периодической печатью);

· развивающие (развитие потребности  к самостоятельному изучению истории родного края; интеллектуальное, творческое, эмоциональное развитие воспитанников  через самостоятельную исследовательскую деятельность);

· воспитательные (воспитание гуманизма, патриотизма, бережного отношения к традициям и культуре родного края, к природе)

Ожидаемые результаты работы.
- Расширение познавательного кругозора                                                                        - Развитие творческого потенциала и эмоциональной сферы ребёнка                                - Совершенствование навыков  общения  и культуры речи                                                                           - Приобщение к миру искусства

Принципами и подходами, лежащими в основе программы, являются:

- принцип гуманизации                                                                                                         - личностно-ориентированный подход                                                                                 - научность                                                                                                                                     - доступность                                                                                                                             - практическая направленность                                                                                                   - креативность

Методы, используемые в программе:

- словесный (беседа, рассказ, объяснение..)

- наглядный (фото и видеоматериалы, карты, схемы, …)

- игровой (игра – путешествие, театрализация)

- репродуктивный (повторение, закрепление, обобщение материала)

- эвристический (поисковые задания, составление анкет …)

- исследовательский (исследование, изучение документов, их описание)

- информационно – рецептивный (восприятие готовой информации)
Формы, используемые при реализации программы:                                                        
В зависимости от содержания занятий форма работы в кружке может быть:
· лекционной (обзорные беседы педагога или сообщения воспитанников на заданные темы);
·  семинарской (обучение навыкам литературно-краеведческой работы); 
· экспедиционной  (изучение литературно - краеведческих объектов, сбор материалов);
·  научно - исследовательской  (изучение и классификация собранных материалов, работа над литературой,  подготовка докладов и т. д.); 
· литературно - творческой  (дневники, сочинения, проекты, презентации); 
· оформительской (изготовление наглядных пособий по литературному краеведению, оформление выставки, создание литературной карты );
· организационно - массовой  (проведение литературно-музыкальных утренников и вечеров на краеведческие темы, организация экскурсий по музею, встречи с писателями, проведение литературно-краеведческих олимпиад, викторин, игр, конкурсов, летняя работа с передвижной выставкой и т. д.).

Условия  реализации разработанной программы:

- деятельностный  характер процесса обучения;                                                                - синтез речевого и интеллектуального развития личности в  процессе  

  изучения литературы;                                                                                                               - формирование коммуникативной компетенции на понятийной основе, что 
  способствует осмыслению собственной речевой практики и интенсивному 
  развитию речемыслительных способностей;                                                                           - сочетание  всех видов речевой деятельности в их единстве и взаимосвязи;                  - сбалансированное развитие устной и письменной речи;                                                 - формирование навыков нормативного, целесообразного и уместного 
  использования языковых средств в разных условиях общения;                                          - углубление представления о родной литературе как форме выражения 
   национальной культуры народа, национальном достоянии.

Структура содержания курса.

    Программа предусматривает изучение литературного краеведения в системе дополнительного образования воспитанниками 7-18 лет. Курс рассчитан на два года обучения в рамках 210 (первый год) и 204 (второй год) академических часов ежегодно.

   Структура курса, представляющая собой концентрическую систему, предполагает изучение литературных произведений в хронологической последовательности: от произведений устного народного творчества до творчества современников по определённым темам.
    Программа содержит отобранную в соответствии с задачами обучения систему понятий и знаний из области краеведения и литературоведения.

    На протяжении изучения всего курса предусмотрена работа по теории и истории литературы, что позволит воспитанникам  повторить и обобщить те знания, которые были получены детьми на уроках литературы.

    В соответствии с целями курса большая его часть отводится для практической деятельности воспитанников, которая реализуется в таких формах работы как экскурсии, встречи с творческой интеллигенцией, практикумы, посещение литературных мест края, конкурсы, викторины, конференции, диспуты, семинары, работа над проектами.

    Итогом работы  воспитанников в течение учебного года становится их участие в  районных и областных конференциях, творческих конкурсах, а также участие в летних лагерях-экспедициях.

Обоснование актуальности.
    Реальность современного мира такова, что приходится констатировать беспрестанно снижающийся интерес к литературе  во всем мире. Чтобы понимать и любить литературу, человек должен остановиться в повседневной круговерти, задуматься о смысле всего сущего, вслушаться в музыку слов, выражающую чувства другого человека.

   Актуальность программы определяется тем, что она способствует решению задач социальной адаптации воспитанников. Развитие литературного краеведения стимулирует интерес к изучению своей истории. Возрастает роль регионов, пробуждается интерес молодежи к своему историческому прошлому, народным традициям.
   Новизна программы определяется переходом от информационного к деятельностному подходу, у детей формируются предметные, коммуникативные и социальные компетентности.
   Данная образовательная программа  формирует у воспитанников интерес к литературе как искусству слова, способствует осознанию собственной значимости. Реализация программы максимально ориентирована на практику. Знания, умения и навыки, полученные в ходе освоения программы, отрабатываются практически, доводятся до нужного уровня осознанности, становясь необходимыми. Предполагается активная работа всех участников совместной деятельности (в парах, группах, индивидуальная работа)

Реализация календарно-тематического планирования программы обеспечит освоение необходимых  умений в рамках информационно-коммуникативной деятельности, в том числе способностей передавать содержание текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью предложенного  задания, использовать различные виды чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.), создавать письменные высказывания, последовательно  передающие прослушанную и прочитанную информацию с заданной степенью свернутости (кратко, выборочно, полно и т.п.), составлять план.

В результате усвоения программы первого года обучения дети                         должны знать:

· основные факты о жизни и творчестве изучаемых писателей;

· литературные роды и жанры;

· изобразительно-выразительные средства языка (метафора, метонимия, гипербола, сравнение, олицетворение);

· содержание  произведения (главные герои, основные сюжетные линии и события);

· особенности композиции:  взаимосвязь узловых эпизодов (сцен), группировка героев и система образов;

должны уметь:

· выразительно читать изученные произведения, в том числе  выученные    наизусть;

· определять принадлежность произведения к литературному роду и жанру;

· понимать художественные произведения с учетом их специфики;

· воспринимать и характеризовать произведение как художественное целое;

· выявлять авторское отношение к изображаемому;

· творчески мыслить и рассуждать

второго года обучения дети должны знать:

· особенности литературы как искусства слова;

· основные литературно-краеведческие термины;

· поэтапный план - анализ художественного произведения;

· классификацию различных источников информации

· теоретические понятия, которые способствуют более глубокому постижению конкретных художественных произведений, устного народного творчества;

· соотношение  произведений  с литературными  направлениями  эпохи (называть основные черты этих направлений);

· необходимость повышения речевой культуры, совершенствования собственной устной и письменной речи

должны уметь:

· объяснять сходство и различие произведений разных писателей, близких по тематике, разных жанров и родов;

· выделять изобразительно-выразительные средства языка и определять их роль в художественном тексте;

· анализировать и оценивать изученное произведение; характеризовать его компоненты: проблематика и идейный смысл; средства изображения образов-персонажей; род и жанр произведения, способ авторского повествования; своеобразие авторской речи; авторское отношение к изображаемому;

· работать со справочным аппаратом книги, различными источниками информации

· грамотно строить развернутые аргументированные высказывания различных форм и жанров, владеть всеми видами пересказов;

· выполнять письменные работы различного характера: сочинения различных жанров, собственные стихотворения;

· заниматься исследовательской деятельностью индивидуально и в творческих группах

        РАЗДЕЛЫ ПРОГРАММЫ ПЕРВОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

	№
	ТЕМА
	всего
	практика
	теория

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.
	Введение
Возвращение к началу
Слово, что питает души человеческие
Лабиринты судеб
Мы отстояли это право – жить!
Все мы родом из детства

Расцветай, наш край!

Перекличка искусств

Туристические навыки
	5
22
22
26
28

28

25

24

30
	4
19
19
21
22
22

22

21

30
	1
3
3
5

6
6

3

3

	
	
	210
	181

	29

	


УЧЕБНО  - ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ПЕРВОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

«Введение»

	№ 


	ТЕМА


	Форма проведения


	Всего


	

	
	
	
	
	теория
	практика

	1.

2.

3.

4.

5. 


	Необходимость изучения литературы

Литературное краеведение как особая научная дисциплина

Ценность краеведения в системе литературоведческих дисциплин

Литературная гостиная

Истоки русской литература


	Сочинение-эссе

Беседа, практикум

Лекция, исследование

Театральная постановка

Работа с первоисточниками


	1

1

1

1

1


	0,5

0,5


	1
0,5

0,5

1

1



	
	
	
	5
	1
	4


«Возвращение к началу»

	№ 
	ТЕМА
	Форма 

проведения
	Всего
	

	
	
	
	
	теория
	практика

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.


	Значение устного народного творчества

Традиционная поэтика фольклора

Значение фольклора в современной литературе

Былина как жанр русского фольклора

Особенности фольклорных жанров (пословицы, поговорки, загадки…)
Исторические былины об Илье Муромце
«На Муромской дорожке»
Беззаветное служение родине в произведениях русского народа
Прототип Ильи Муромца
100 загадок, 100 отгадок
Фольклор и семейная память
«Рассказы о предках»
Происхождение фамилии
Семейные реликвии
Пословицы и поговорки в повседневной жизни
Это интересно знать! (обобщающее занятие)

	Беседа

Лекция

Исследование

Практикум

Сравнительный анализ

Чтение и анализ произведений
Просмотр фильма
Конкурс чтецов
Посещение библиотеки
Игра-викторина
Блиц - турнир
Конкурс сочинений
Составление генеалогического древа
Презентация, защита творческих проектов
Наблюдение и разбор ситуаций
Брейн  - ринг

	1

1

1

1

1

     2
1

2
1

1

1

2
2
3
1

1

	1

1

1

	1

1

1

2
1

2
1
1
1

2
2
2
1

1


	
	
	
	22
	3
	19


	«Слово, что питает души человеческие»

	№
	ТЕМА
	Форма 

проведения
	Всего
	
	

	
	
	
	
	теория
	практика

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.


	Особенности древнерусской литературы
Они стояли у истоков. Древние сказители
Труд летописца Лаврентия
Слова Серапиона Владимирского
Фрагменты летописей: ожившие страницы
«Творческая мастерская»
«Пишу летопись родного края»
«Сказание о земле Владимирской»
Жизнь во славу народа. Протопоп Аввакум
Литературное наследие потомков
Святые места, их притягательность
Обобщающее занятие «Возвращение в прошлое»

	Лекция, практикум
Беседа, сравнительная характеристика
Чтение и анализ произведений
Прослушивание мастера художественного слова
Творческий конкурс
Составление коллажа
Оформление альбома
Театральная постановка
Беседа, разбор ситуаций

Сочинение собственных стихов
Экскурсия в Дивеево
Викторина
	2
2
2
    1
2
    2
2
2
2
1
3
1
	1
1
1


	1
1

2
1
2 

2
2
2
1
1

3
1

	
	
	
	22
	3
	19


	«Лабиринты судеб»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.
11.
Взгляд в прошлое

Великие русские классики и Владимирский край
«Там на неведомых дорожках»

Владимирские предки А.С. Пушкина
«Я к вам пишу…»
«Пушкинским маршрутом»
Родословная А.С.Пушкина
Связь Лермонтова с Владимирским краем
«Великие родичи» (М.Ю.Лермонтов)
«Золотой век русской поэзии и мой край»
   «Поэтический калейдоскоп»
Лекция, исследование, посещение библиотеки

Беседа, посещение экспозиции музея, просмотр фильма
Театральная постановка
Лекция, просмотр слайдов
Конкурс сочинений
Экскурсия
Исследование, работа с первоисточниками, защита проекта
Лекция
Сбор материала, выпуск стенгазеты, познавательная игра
Оформление экспозиции
Творческая работа
2

4
2
2
2
2
4
1

3
3
1
1

1
1
1
1

3
2
1

2
2
4
3
3
1

26
5
21
«Мы отстояли это право – жить!»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Времена и судьбы

Тема исторической памяти в творчестве писателей и поэтов родного края

Образ русского солдата-защитника в творчестве владимирских поэтов

В.Акулинин «День Победы»

«Нам дороги эти позабыть нельзя!»
Г.Латышов «Атака»
«Славные сыны Отечества»
Н.Ковалевский «И стонала рожь»
«Весна 1945 года»
«Высокое звание – русский солдат»
Герои Великой Отечественной войны – мои земляки
«Быть патриотом – это …»
Тема Родины и отчего дома
«Поклонимся великим тем годам»
Обзорная лекция, беседа

 Лекция, экскурсия

Беседа, исследование, сравнительный анализ

Чтение и анализ произведения

Конкурс сочинений
Творческая работа
Конкурс рисунков
Анализ стихотворения
Подготовка и защита проекта
Оформление выставки
Доклады детей
Сочинение - рассуждение
Лекция, конкурс чтецов
Встреча с участниками В О войны, оформление альбома, защита проекта
2

3

3

1

2
1

1

1

3
2
2
2
2
3
2

1

1

1
1
2

2

1

2
1

1

1
3
2
2
2
1

3
28
6
22
«Все мы родом из детства»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

Тема детства в творчестве писателей Владимирского края

В.Солоухин и наш край

Очерк жизни и творчества писателя

«Мститель»

«Значение мести в современном обществе»

Детство – беззаботная пора
А.Мусатов. Знакомство с основными этапами жизни и творчества
«Воспитание правдой»
«Стожары» - рассказ о военном лихолетье
Детство с войною пополам
По следам А.Мусатова
А.Викторов. Моё детство, моя юность
Литературные зарисовки «Удивительный мир детства»
Лекция, беседа,  исследование

Доклады детей

Просмотр фильма

Анализ произведения по плану

Подготовка и написание сочинения-рассуждения

Самопрезентация
Лекция, доклады
Дискуссия
Чтение и анализ отдельных глав
Встреча за круглым столом
Экскурсия
Лекция, слушание аудиозаписи
Конкурс сочинений, чтецов, рисунков, проектов
3

2

1

2

2

2
2
2
2
2
2
2
4
2

1

1

1
1

1

2

1

1

1

2
1

2
2
2
2
1
4
28
6
22



	«Расцветай, наш край!»
№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

Красота родной природы

С.Никитин – певец земли Владимирской

«Леса», «Голубая планета», «Мой знакомый леший»

«Олепинские пруды» Солоухина
Гармония человека и природы в рассказе «Зимний день»

Не оскудеет земля талантами!
«Как не любить мне эту землю!»
«Стихотворный марафон»

«И нет тебя краше, родная земля!»
«Люби и знай свой край!»

Милый сердцу уголок
Летопись родного края (итоговое занятие)
Исследование, наблюдение, сравнительный анализ, конкурс рисунков

Лекция, сообщения детей

Беседа, анализ произведений
Чтение и художественные зарисовки
Написание сочинения по предложенному плану
Встречи с местными писателями
Оформление альбома
Творческая работа детей
Обзорная экскурсия, просмотр видеофильма
Викторина

Конкурс рисунков и поделок
Игра
3

2

3
2

2

2

2

2

3
1

2

1
1

1

1
3

1

2
1

1

2

2
2

3
1

2

1
25
3
22

«Перекличка искусств»
№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

Памятники архитектуры. Связь с историей

Живопись родного края

Белокаменное зодчество Владимира

«Суздальское княжество». Взгляд в прошлое»

Муром и его святыни

Юрьев – Польский музей - заповедник

Н.Коваленко «Золотые ворота»

«Вехи истории»
«Я взгляд не в силах отвести…»
«Русь Опольная»
«Тебе, мой край, я посвящаю!»
Заключительное занятие «Родной свой край люби и знай»
Лекция, просмотр фильма

Беседа, посещение картинной галереи

Экскурсия по городу

Экскурсия, сообщения детей

Просмотр фильма, экскурсия, посещение храмов

Посещение музея, прогулка по территории

Лекция, презентация
Викторина
Сочинение - описание
Литературный праздник
Конкурс рисунков
Игра – викторина, сочинение собственных стихов
2

2

2

3

4

2

2

1
1
2

1
2
1

1

1

1

1

2

3

4

2

1

1
1
2

1
2
24
3
21
Туристические навыки – 30 часов
РАЗДЕЛЫ ПРОГРАММЫ ВТОРОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

№

ТЕМА

всего

практика

теория

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

Введение

Возвращение к началу

Слово, что питает души человеческие

Лабиринты судеб

Мы отстояли это право – жить!

Все мы родом из детства

Расцветай, наш край!

Перекличка искусств

Туристические навыки

6
22

21
23
24
28

26
24

30

4

19

18
21

22
26
23
23
30

2
3

3

2
2
2
3

1
204
186
18
«Введение»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

Классификация литературоведческих терминов

Основы краеведческой работы

Особенности литературного краеведения нашей местности

Среди долин, среди равнин (обобщающее занятие)
Лекция, исследование

Беседа, практикум

Экскурсия в музей

Интеллектуальный конкурс
2

2

1

1

1

1

1
1

1

1

6
2
4

«Возвращение к началу
№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

Семья – это звучит гордо!
Продолжатели рода человеческого
«Наши великие предки»
История моей семьи
«Случай из жизни»
«Загляните в семейный альбом»

Народные традиции
Семейные традиции и местный фольклор
«Богатырские забавы»

«Домашний архив»

«Славные сыны»

Беседа
Сообщения детей, составление альбома
Беседа, игра
Подготовка и презентация проекта

Конкурс творческих работ (сочинений)
Конкурс рисунков
Театральное представление
Лекция, исследование, анализ жизненных ситуаций
Составление и презентация проекта
Оформление выставки
Литературный праздник
1
2

2

3

2
2

2

3
2
2

1

1

1
1
2
1
3

2
2

2
2
2
2

1

22
3

19
«Слово, что питает души человеческие»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

Древнерусская литература в повседневной жизни

Возвращение к истокам

Образ Александра Невского в произведениях литературы
«Задонщина»
«Прославление подвигов русского народа»
«Из глубины веков»

Лиризм в памятниках древнерусской литературы
«Сообщают летописи»

«Повесть о Петре и Февронии Муромских», «Повесть об убиении Андрея Боголюбского»

«Обломки истории»

«Эрудит – круиз» (обобщающее занятие)
Лекция, анкетирование

Беседа, просмотр фильма
Лекция, исследование

Чтение и анализ произведения
Конкурс сочинений
Сообщения детей
Исследование и анализ произведений

Игра-викторина

Чтение отрывков, иллюстрирование эпизодов, инсценировка

Подготовка проекта

Конкурсная программа
2

2
2
2
2
2

2

1

3

2

1

1

1
1
1

1
1
2
2
2
2

1

3

2

1
21
3
18
«Лабиринты судеб»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

А.И.Герцен. Основные этапы творчества

Жизненный путь писателя во Владимире

«Былое и думы». Связь времен

Созидательное творчество Н.А.Некрасова

История, быт и природа Владимирского края

А.П.Чехов

Письма и поездки писателя к родным и друзьям

«Знаменитые гости Владимира»

«Литературная карта Владимирской области»
Завораживающая природа края
«Поэтические посиделки»
Знакомьтесь: Владимирский край! (обобщающее занятие)
Лекция, просмотр фильма

Экскурсия, посещение экспозиции музея

Чтение и анализ отдельных глав

Исследование произведений

Работа с первоисточниками, сопоставление произведений

Лекция, сообщения детей
Посещение городской библиотеки

Конкурс сочинений

Исследование, сбор материала, подготовка и защита проекта
Конкурс рисунков
Творческая работа
Игра - викторина

2

3

2

2

2

2

1

1

4
1
2
1

1

1

1

3

2

2

2

1

1

1

4
1
2
1
23
2
21
«Мы отстояли это право – жить!»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Творчество А.И.Солженицына

«Матрёнин двор»

Определение темы и основной идеи рассказа

Образ Матрёны (характер героини)

Прототип Матрёны

«Владимирские ведомости»

А.И.Солженицын на Владимирской земле
А.Фатьянов – «вязниковский соловей»
Война в жизни народа
Героические мотивы в лирике военных лет
Песни А.Фатьянова военной поры
Солдаты войны не выбирают…
«За мир на планете»

Герои современности
Лекция, доклады

Анализ содержания

Исследование

Составление плана, написание сочинения

Работа с первоисточниками

Посещение библиотеки, знакомство с публикациями

Лекция
Доклады, беседа, просмотр фильма
Лекция
Конкурс сочинений
Литературно – музыкальная композиция
Встреча с участниками военных действий в Афганистане и Чечне
Конкурс рисунков
Работа над проектом
2

2

1

2

1

2

1

3
1
1

3
2
1

2

1
1

1

1

2

1

2

1

2
3
1

3
2
1

2
24
2

22
«Все мы родом из детства»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Этапы жизненного пути

«Сеятель добрых зёрен» (А.Мусатов)

«Дом на горе», «Весна молодая»

Жизнь сельской молодёжи в творчестве Владимирских писателей

В.Чаусов. Творчество

Детские рассказы о животных

«Солнечный круг, небо вокруг…»

М.Птицын. О детях и для детей
Пусть звонко льётся детский смех
«Мечты о будущем»
Талантами земля славится
«Детские страхи и тревоги»
«Мы вместе, мы рядом, нам хорошо!»
«Мир похож на цветной луг»

«Мысли вслух»
Самопрезентация

Лекция, доклады

Чтение и анализ произведений

Исследование, работа по предложенному плану

Доклады

Оформление выставки

Конкурс рисунка

Лекция
Музыкально – литературный праздник
Конкурс сочинений

Подготовка и презентация творческого проекта
Сочинение - рассуждение
Подготовка выставки, оформление группового альбома
Конкурс песен
Написание стихов
2

2

2

2

2

1

2

1
2
2
3

1
3
1

2

1

1
2
1

2

2

2

1

2

2
2
3

1
3
1
2
28
2

26
«Расцветай, наш край!»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

«Человек с открытой душой» (С.Рыбакова)

«Живая вода» - лирическая повесть

В.Полторацкий на родной земле

«Приглашение», «Синеборье»

Мотив необыкновенной красоты родных мест
Путешествие по «Владимирским просёлкам»
«Родимая сторонушка»
Лиризм описаний, выразительность и красочность языка
Образ родной природы в творчестве писателей и прозаиков Юрьев – Польского районов
Особенности стихосложения
В поэтическом клубе «Лира»
Показ слайдов

Чтение и анализ произведений

Лекция, доклады, экскурсия в музей

Чтение, иллюстрирование, тестирование

Конкурс сочинений

Лекция, обзорная экскурсия, анализ отдельных глав
Конкурс чтецов и рисунка

Лекция, наблюдение
Встреча с местными писателями, совместное выступление, обмен опытом
Пробы пера
Творческая работа,
1

2

3

3

2

4
2

2
3
2

2
1

1
1

1

2

2

3

2

3
2

1

3
2

2
26
3
23
«Перекличка искусств»

№

ТЕМА

Форма проведения

Всего

теория

практика

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

«Золотое кольцо России» (Владимир, Суздаль, Юрьев-Польский, Ярославль, Кострома…)

Памятники русского зодчества в стихах

Георгиевский собор

Свято – Преображенский монастырь Мурома

Александровская Слобода

Город Юрьев – Польский в «Золотом кольце России»

«Мой город»

«Тебе я, Юрьев, посвящаю»
«Здесь Родины моей начало» (заключительное занятие)
Лекция, доклады, просмотр фильма, оформление стенда, экскурсии

Выразительное чтение

Доклады, экскурсия в музей

Просмотр фильма, обзорная экскурсия

Заочное путешествие

Работа над проектом, презентация

Конкурс рисунка

Творческая работа (сочинение стихов)
Игра - викторина
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                                    Туристические навыки – 30 часов

	СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПЕРВОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ
«Введение» (5 часов)                                                                                                                       

Необходимость изучения литературы (1 час). Творческая работа: написание сочинения - эссе «Для чего изучать литературу?»
Литературное краеведение как особая учебная и научная дисциплина (1 час). Предмет курса. Основные понятия и определения. Краеведение историческое и краеведение литературное: общее и различное (составление сравнительной таблицы).                                                                                                        Литературное краеведение в системе литературоведческих дисциплин          (1 час). Цели и задачи занятий по литературному краеведению. Исследование «Известные краеведы Владимирской области».                                                                                                                           Литературная  гостиная (1 час). Театральная постановка «По секрету всему свету).                                                                                                                                                  Истоки русской литературы (1 час). Работа с первоисточниками в читальном зале городской библиотеки.                                                                                                                 Формы контроля: проверка записей в тетрадях.
«Возвращение к началу» (22 часа)
Значение устного народного творчества (1 час). Основное понятие: устное народное творчество. Беседа «Без творчества простого народа не было бы мировой литературы».                                                                                             Традиционная поэтика фольклора (1 час). Основные понятия: поэтика, фольклор. Место и роль фольклора в жизни народа. Лекция « Социальная природа фольклора как устного народного творчества».                                                                         Значение фольклора в современной литературе (1 час). Основное понятие: современная литература. Исследование  «Отличительные особенности фольклора".                                                                                                                                 Былина как жанр русского фольклора (1 час). Основные понятия: былина, жанр. Практическая работа: сочинение собственных произведений.                          Особенности фольклорных жанров (пословицы, поговорки, загадки…. (1 час). Основные понятия: пословицы, поговорки, загадки, потешки, колыбельные. Сравнительный анализ предложенных произведений.                                                                                                     Исторические былины об Илье Муромце (2 часа). Чтение «Исцеление Ильи Муромца», «Илья Муромец и Соловей-  разбойник», «Илья Муромец и Калин -царь», «Три поездки Ильи Муромца» и анализ по предложенному плану.                                  «На Муромской дорожке» (1час). Просмотр фильма.                                                 Беззаветное служение родине в произведениях русского народа (2часа). Районный конкурс чтецов «Святыни и Святочи».                                                              Прототип Ильи Муромца (1 час). Основное понятие: прототип. Посещение городской библиотеки, знакомство с выставкой-экспозицией.                                               100 загадок, 100 отгадок (1 час). Познавательная игра - викторина «Умники и умницы».                                                                                                                              Фольклор и семейная память (1 час). Основное понятие: семейная память. Проведение блиц – турнира «Возвращение в прошлое».                                              «Рассказы о предках» (2 часа). Творческая работа: конкурс сочинений «Моя родословная».                                                                                                          Происхождение фамилии (2 часа). Основное понятие: генеалогия. Составление генеалогического древа своей семьи.                                                                                 Семейные реликвии (3 часа). Основные понятия: семья, реликвия. Сбор материала, показ презентации и защита творческого проекты «Наша дружная семья».                                                                                                                                  Пословицы и поговорки в повседневной жизни (1 час). Наблюдение в социуме, практический разбор ситуаций.                                                                                                  Это интересно знать! (обобщающее занятие) – 1 час.                                     Командный «Брейн – ринг»
«Слово, что питает души человеческие»(22 часа)
           Особенности древнерусской литературы (2 часа). Основное понятие:                                                                                               

          древнерусская литература. Лекция «Преданья старины глубокой». Практическая    

          работа «Соотнеси произведения».                                                                                               

          Они стояли у истоков. Древние сказители (2 часа). Основное понятие: истоки, 

          сказители. Беседа « Как всё начиналось». Составление сравнительной 

          характеристики  «Подумай и запиши».                                                                                  

          Труд летописца Лаврентия (2 часа). Основные понятия: летопись, летописец.           

          Чтение и анализ произведений.                                                                              

          Слова Серапиона Владимирского (1 час). Прослушивание мастеров  

          художественного слова.                                                                                                      

         Фрагменты летописей: ожившие страницы (2 часа). Творческий конкурс 

         «Красоты старины» (иллюстрирование произведений, собственная трактовка 

          услышанного).                                                                                                                

         «Творческая мастерская» (2 часа).  Составление коллажа  «Историческая 

          память».                                                                                                                                   

         «Пишу летопись родного края» (2 часа). Оформление альбома «Связь времён и

          поколений».                                                                                                                             

         «Сказание о земле Владимирской» (2 часа). Театральная постановка.                                  

          Жизнь во славу народа. Протопоп Аввакум (2 часа). Беседа «Он слову верен 

          был», разбор жизненных ситуаций.                                                                                   

         Литературное наследие потомков (1 час). Основное понятие: потомки, 

         наследие. Сочинение собственных стихов «Прошлое и настоящее».                

         Святые места, их притягательность (3 часа). Экскурсия в Дивеево.    

        «Возвращение в прошлое» (обобщающее занятие) (1 час). Викторина «Знатоки, 

          вперёд!»


«Лабиринты судеб» (26 часов)
Взгляд в прошлое (2 часа). Лекция «Потомки чтить и знать должны». Исследование «Этапы развития литературного слова». Посещение городской библиотеки, встреча с местным краеведом С.Ю.Хламовым.                                                              Великие русские классики и Владимирский край (4 часа). Беседа «Мы помним эти времена», посещение экспозиции музея, экскурсия по залам, просмотр документального фильма «Писатели во Владимире».                                                     «Там на неведомых дорожках» (2 часа). Театральная постановка «Владимирские напевы».                                                                                                   Владимирские предки А.С.Пушкина (2 часа). Лекция «Хроника событий», подготовка и просмотр слайдов «Этот удивительный поэт».                                                   «Я к Вам пишу…» (2 часа). Конкурс сочинений на свободную тему. «Пушкинским маршрутом» (2 часа). Экскурсия по Владимиру, составление литературной карты.                                                                                                                             Родословная А.С.Пушкина (4 часа). Основное понятие: родословная. Работа с первоисточниками в библиотеке и архиве. Исследование «Дойти до истины». Защита творческого проекта «Семья, взрастившая поэта».                                                               Связь Лермонтова с нашим краем (1 час). Лекция «Период продуктивного творчества».                                                                                                                      «Великие родичи» (М.Ю.Лермонтов) – 3 часа. Сбор материала, работа с периодической печатью, выпуск стенгазеты «Знатные имена». Познавательная игра «В краю родном».                                                              «Золотой век русской поэзии и мой край» (3 часа). Оформление экспозиции (подбор материала, фотографий…).                                                                 «Поэтический калейдоскоп» (1 час). Творческая работа «Стихотворные наброски».
	


«Мы отстояли это право – жить!»(28 часов)
Времена и судьбы (2 часа). Основное понятие: время, судьба. Обзорная лекция «Как это было». Беседа «Что для меня жизнь?».                                                       Тема исторической памяти в творчестве писателей и поэтов родного края (3 часа). Основное понятие: историческая память. Лекция «Это нужно знать». Экскурсия по местам воинской славы.                                                                   Образ русского солдата – защитника в творчестве владимирских поэтов (3 часа). Основное понятие: защитник. Беседа «Легко ли стать защитником?» Исследование «Ратный подвиг» (по материалам периодической печати). Анализ жизненных ситуаций.                                                                                В.Акулинин «День Победы» (1 час). Чтение и анализ произведения. Слушание одноимённой песни в исполнении Л.Лещенко.                                                                    «Нам дороги эти позабыть нельзя!» (2 часа). Конкурс сочинений.   Г.Латышов «Атака» (1 час). Творческая работа: иллюстрация произведения.                                                                                                                                           «Славные сыны Отчества» (1 час). Областной патриотический конкурс рисунков.                                                                                                             Н.Ковалевский «И стонала рожь» (1 час). Анализ стихотворения по предложенному плану.                                                                                                      «Весна 1945 года» (3 часа). Подготовка и защита коллективных проектов.   «Высокое звание – русский солдат» (2 часа). Оформление выставки (книги, фотографии, рисунки, стихи..)                                                                                     Герои Великой Отечественной войны – мои земляки (2 часа). Доклады воспитанников.                                                                                                               «Быть патриотом – это …» (2 часа). Написание сочинений – рассуждений.   Тема Родины и отчего дома (2 часа).  Лекция «Возвращение к истокам». Конкурс чтецов «Во славу Победы».                                                                           «Поклонимся великим тем годам» (3 часа). Встреча с участниками Великой Отечественной войны, оформление альбома «Военное лихолетье», защита проекта «Вспомним поимённо».
«Все мы родом из детства»(28 часов)

Тема детства в творчестве писателей Владимирского края (3 часа). Основное понятие: детство. Лекция «Самая весёлая пора». Беседа «Смешные случаи из жизни». Исследование «10 отличий взрослых и детей».    В.Солоухин и наш край (2 часа). Доклады детей.                                                              Очерк жизни и творчества писателя (1 час). Просмотр фильма «Мастер слова».                                                                                                                       «Мститель» (2 часа). Основное понятие: месть. Анализ произведения по плану.   Обсудить  в ходе анализа произведения возможности человека оценивать последствия мести и сознательно отказываться от  нее. Внутренний монолог героя. Ответить на вопрос «Приходилось ли вам испытывать то, что испытал главный герой?» (из собственного жизненного опыта)                             «Значение мести в современном обществе» (2 часа). Подготовка, обмен мнениями, написание сочинения – рассуждения.                                                          Детство – беззаботная пора (2 часа). Самопрезентация каждого воспитанника.                                                                                                           А.Мусатов. Знакомство с основными этапами жизни и творчества                 (2 часа). Лекция «Интересная судьба», доклады воспитанников.                                 «Воспитание правдой» (2 часа). Дискуссия «Всегда ли нужно знать правду?»                                                                                                                    «Стожары» - рассказ о военном лихолетье (2 часа). Чтение и анализ отдельных глав.  Главные герои повести: Санька Коншаков, Тимка Колечкин, Федя Чекашин, Петька Девяткин и их раскрытие в повести                                           Детство с войною пополам (2 часа). Встреча за круглым столом с участниками трудового фронта.                                                                                           По следам А.Мусатова (2 часа).  Экскурсия в музей А. Мусатова  (деревня  Лизуново)                                                                                                                   А.Викторов. Моё детство. Моя юность (2 часа). Воспоминания очевидцев событий, слушание аудиозаписи.                                                                   Литературные зарисовки «Удивительный мир детства» (4 часа). Конкурс сочинений «Посмотри вокруг». Конкурс чтецов, рисунков и проектов                            « Миру – мир!»
«Расцветай, наш край!» (25 часов)

Красота родной природы (3 часа). Наблюдение. Исследование «Природа во все времена года». Анализ картин известных художников: И.И.Левитан «Золотая осень», И.И.Шишкин «Лесные дали», А.К.Саврасов «Грачи прилетели», А.А. Пластов «Летом», К.Ф. Юон «Конец зимы. Полдень». Конкурс рисунков «У природы нет плохой погоды».                                              С.Никитин – певец земли Владимирской (2 часа). Лекция «Жизнь и творчество для народа». Сообщения детей.                                                                       «Леса», «Голубая планета», «Мой знакомый леший» (3 часа). Беседа «Смысл творческого замысла». Анализ прочитанных произведений. «Олепинские пруды» Солоухина (2 часа). Чтение и художественные зарисовки.                                                                                                                   Гармония человека и природы в рассказе «Зимний день» (2 часа). Написание сочинения по предложенному плану.                                              Не оскудеет земля талантами! (2 часа). Встреча с местными писателями: С.Сомовой, В.Фадеевым.                                                                                     «Как не любить мне эту землю!» (2 часа). Оформление альбома «По улочкам древнего города».                                                                               «Стихотворный марафон» (2 часа). Творческая работа воспитанников по написанию собственных стихотворений.                                                                      «И нет тебя краше, родная земля!» (3 часа). Обзорная экскурсия по городу, просмотр фильма «Владимирское Ополье».                                                             «Люби и знай свой край!» (1 час). Викторина «Знатоки края».                                Милый сердцу уголок (2 часа). Конкурс рисунков и поделок.                                                                          Летопись родного края (итоговое занятие) – 1 час. Игра «Словесная перестрелка»
«Перекличка искусств»(24 часа)

Памятники архитектуры. Связь с историей (2 часа). Лекция «Из камня строилась Россия». Просмотр фильма «Великие зодчие».                                    Живопись родного края (2 часа). Беседа «Что расскажут нам картины». Посещение картинной галереи.                                                                        Белокаменное зодчество Владимира (2 часа). Экскурсия по городу, сбор фотоматериала.                                                                                                   «Суздальское княжество». Взгляд в прошлое (3 часа). Экскурсия в древний Суздаль. Сообщения детей.                                                                                             Муром и его святыни (4часа). Просмотр фильма «Земля Петра и Февронии». Экскурсия по городу. Посещение действующих храмов.                                                 Юрьев – Польский музей – заповедник (2 часа). Посещение музейных экспозиций. Прогулка по территории.                                                                    Н.Коваленко «Золотые ворота» (2 часа). Лекция «Кладезь истории и архитектуры». Презентация «Загадка Золотых ворот».                                                      «Вехи истории» (1 час). Викторина «Самый умный».                                                      «Я взгляд не в силах отвести..» (1 час). Сочинение - описание родного города.                                                                                                                                     «Русь Опольная» (2 часа). Литературный праздник.                                                   «Тебе, мой край, я посвящаю!» (1 час). Конкурс детского рисунка.     «Родной свой край люби и знай!» (заключительное занятие) – 2 часа. Игра – викторина «Цветик – семицветик». Творческая работа: сочинение собственных стихов.
Туристические навыки (30 часов)

Техника безопасности во время проведения летней экспедиции. Поход. Снаряжение туриста: личное, групповое. Распределение обязанностей в походе.

Народные приметы. Обустройство бивуака. Костер. Виды костра. Установка палатки. Питание в походе.

Медицинская аптечка. Лекарственные травы  края. Съедобные и несъедобные грибы и ягоды

Первая медицинская помощь при отравлениях, ожогах, солнечном и тепловом ударах.

Первая помощь при ушибе, переломе. 
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ВТОРОГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ
«Введение»(6 часов)

Классификация литературоведческих терминов (2 часа). Основные понятия: классификация, литературоведение, термины. Лекция «Без них не понять литературы». Исследование «Литература и искусство».                                                    Основы краеведческой работы (2 часа). Беседа «Как заниматься краеведением?». Практикум «Усадьба князей Голицыных».                               Особенности литературного краеведения нашей местности (1 час). Экскурсия в село Сима и деревню Коленово.                                                              Среди долин, среди равнин (обобщающее занятие) – 1 час. Интеллектуальный конкурс «По секрету всему свету».

«Возвращение к началу» (22 часа)

Семья – это звучит гордо! (1 час). Основное понятие: гордость, семья. Беседа «Поодиночке мы никто, а вместе – сила».                                               Продолжатели рода (2 часа). Сообщения детей. Оформление стенда «Как молоды мы были».                                                                                                         «Наши великие предки» (2 часа). Беседа «Так создавалась моя семья». Игра «Семейные ценности».                                                                                              История моей семьи (3 часа). Подготовка и презентация проекта «Бабушка рядышком с дедушкой».                                                                                               «Случай из жизни» (2 часа). Конкурс творческих работ воспитанников. «Загляните в семейный альбом» (2 часа). Конкурс детских рисунков.  Народные традиции (2 часа). Театрализованное представление «Как на Масленой неделе».                                                                                                        Семейные традиции и фольклор (3 часа). Лекция «Обычаями семья славится». Исследование «Кем быть, каким быть». Анализ жизненных ситуаций.                                                                                                                  «Богатырские забавы» (2 часа). Подготовка и презентация проекта.      «Домашний архив» (2 часа). Оформление выставки воспоминаний «Я, ты, она».                                                                                                                           «Славные сыны» (1 час). Литературный праздник «Вместе за руку идём».
«Слово, что питает души человеческие» (21 час)

Древнерусская литература в повседневной жизни (2 часа). Лекция «Возвращение в прошлое, взгляд в настоящее». Анкетирование «Какой ты читатель?».                                                                                                          Возвращение к истокам (2 часа). Беседа «Звенья истории». Просмотр фильма «Перекрёстки эпох».                                                                                           Образ Александра Невского в произведениях литературы (2 часа). Лекция «Подвиги А.Невского». Исследование «А.Невский и И.Муромец: общее и различное».                                                                                                               «Задонщина» (2 часа). Чтение и анализ произведения.                                       «Прославление подвигов русского народа» (2 часа). Конкурс сочинений «Русь Православная».                                                                                                            «Из глубины веков» (2 часа). Сообщения детей.                                                            Лиризм в памятниках древнерусской литературы (2 часа). Исследование и анализ прочитанных произведений.                                                                                        « Сообщают летописи» (1 час). Игра – викторина «Интеллектуальное казино».                                                                                                                            «Повесть о Петре и Февронии Муромских», «Повесть об убиении Андрея Боголюбского» (3 часа). Чтение отдельных отрывков. Иллюстрирование эпизодов. Инсценировка.                                                                                         «Обломки истории» (2 часа). Подготовка проекта «Как это было».     «Эрудит – круиз» (обобщающее занятие) – 1 час. Конкурсная программа «Литературная Одиссея».
«Лабиринты судеб» (23 часа)

А.И.Герцен. Основные этапы творчества (2 часа). Лекция «Ответы на простые вопросы». Просмотр фильма «Великие гении современности».   Герцен. Жизненный путь писателя во Владимире (3 часа). Доклады воспитанников. Экскурсия по историческим местам. Посещение экспозиции музея.                                                                                                                                      «Былое и думы». Связь времен (2 часа). Чтение и анализ отдельных глав («Натали»).                                                                                                                   Созидательное творчество Н.А.Некрасова (2 часа). Исследование ранее изученных произведений.                                                                                                История, быт и природа Владимирского края (2 часа). Работа с первоисточниками в библиотеке и городском архиве. Сопоставление разных по тематике произведений.                                                                                             А.П.Чехов (2 часа). Лекция «Неизвестное о писателе». Сообщения детей.  Письма и поездки писателя к родным и друзьям (1 час). Посещение читального зала городской библиотеки.                                                                         «Знаменитые гости Владимира» (1 час). Конкурс творческих работ: написание сочинений.                                                                                    «Литературная карта Владимирской области» (4 часа). Исследование работ известных краеведов. Сбор материала, подготовка и защита проекта «Запомни эти имена».                                                                                     «Завораживающая природа края» (1 час). Городской конкурс рисунков.  «Поэтические посиделки» (2 часа). Сочинение собственных стихотворений на свободную тему.                                                                                         «Знакомьтесь: Владимирский край!» (обобщающее занятие) - (1 час).                      Игра – викторина «Занимательная круговерть».
«Мы отстояли это право – жить!»(24 часа)

Творчество А.И.Солженицына (2 часа). Лекция «Он оставался Гражданином». Доклады воспитанников.                                                            «Матрёнин двор» (2 часа). Анализ содержания по цитатному плану. Определение темы и основной идеи рассказа (1 час). Исследование «Сюжетные линии».                                                                                                          Образ Матрёны (характер героини) (2 часа). Самостоятельное составление плана, написание сочинения.                                                                                        Прототип Матрёны (1 час). Работа с первоисточниками (черновики А.Солженицына).                                                                                                  «Владимирские ведомости» (2 часа). Посещение городской библиотеки и редакции газеты. Знакомство с публикациями.                                                 А.И.Солженицын на Владимирской земле (1 час). Лекция «Воспоминания о городе».                                                                                                                      А.Фатьянов – «вязниковский соловей» (3 часа). Доклады детей. Беседа «На крылечке твоём..». Просмотр документального фильма «Организация фатьяновского  праздника».                                                                                             Война в жизни народа (1 час). Лекция «Страшные годы».                                            «Героические мотивы в лирике военных лет» (1 час). Конкурс сочинений.  Песни А.Фатьянова военной поры ( 3 часа). Литературно – музыкальная композиция «Где же вы теперь, друзья – однополчане?».                                    Солдаты войны не выбирают (2 часа). Встреча с участниками военных действий в Афганистане и Чечне: А.Романовым, О.Фомичёвым, С.Матушкиным.                                                                                                                «За мир на планете» (1 час). Конкурс детских рисунков.                                                 «Герои современности» (2 часа). Работа над проектом и его презентация.
«Все мы родом из детства» (28 часов)
Этапы жизненного пути (2 часа). Основное понятие: жизненный путь. Самопрезентация.                                                                                                     «Сеятель добрых дел» (А.Мусатов) – 2 часа. Лекция «Наш современник». Доклады детей.                                                                                                                 «Дом на горе», «Весна молодая» (2 часа). Чтение и анализ произведений.   Жизнь сельской молодёжи в творчестве Владимирских писателей                      (2 часа). Исследование «Схожие образы». Выборочная работа по предложенному плану.
В.Чаусов. Творчество (2 часа). Сообщения и доклады воспитанников. Детские рассказы о животных (1 час). Оформление выставки «Ребятам о зверятах».                                                                                                            «Солнечный круг, небо вокруг!» (2 часа). Конкурс детского рисунка. М.Птицын о детях и для детей (1 час). Лекция «Детский сказитель». «Пусть звонко льётся детский смех» (2 часа). Музыкально – литературный праздник.                                                                                                                                 «Мечты о будущем» (2 часа). Конкурс творческих работ: сочинений.   «Талантами земля славится» (3 часа). Подготовка творческого проекта и его реализация.                                                                                                          «Детские страхи и тревоги» (1 час). Сочинение – рассуждение.                                        «Мы вместе, мы рядом, нам хорошо» (3 часа). Подготовка выставки. Оформление группового альбома (со стихами и фотографиями).                                 «Мир похож на цветной луг» (1 час). Конкурс песен.                                              «Мысли вслух» (2часа). Написание стихотворений.
«Расцветай, наш край!»(26 часов)
«Человек с открытой душой» (1 час). Показ слайдов о земляках, занесённых на областную Доску Почёта.                                                                                        «Живая вода» - лирическая повесть (2 часа). Чтение и детальный анализ произведения.                                                                                                 В.Полторацкий на русской земле (3 часа). Лекция «Великий писатель Владимирской земли». Доклады воспитанников. Экскурсия в музей и библиотеку.                                                                                                                 «Приглашение», «Синеборье» (3 часа). Подробное чтение. Заучивание наизусть отдельных отрывков, тестирование воспитанников по прочитанному.                                                                                                                   «Мотив необыкновенной красоты родных мест» (2 часа). Конкурс творческих работ: сочинений.                                                                                               Путешествие по «Владимирским просёлкам» (4 часа). Анализ отдельных глав произведения. Посещение сёл Варварино, Ратислово (сравнение реальности и изображённого автором).                                                                    «Родимая сторонушка» (2 часа). Конкурс стихов и рисунков.                                       «Родник», «Безмолвна неба синева» (2 часа). Подготовка и реализация творческого проекта «Удивительное рядом».                                                              Лиризм описаний, выразительность и красочность языка (2 часа). Лекция «Художественные приёмы творческого замысла». Наблюдение в социуме (общение между людьми).                                                                                                             Образ родной природы в творчестве поэтов и прозаиков Юрьев – Польского района (3 часа). Встреча с местными писателями, совместное выступление, обмен опытом.                                                                         Особенности стихосложения (2 часа). Проба пера «Времена года».
«Перекличка искусств» (24 часа)

«Золотое  кольцо России» (Владимир, Юрьев – Польский, Суздаль, Ярославль, Кострома, Углич…) – 7 часов. Лекция «Любимый маршрут туристов. Доклады воспитанников. Просмотр одноимённого фильма. Оформление стенда «Это интересно знать». Экскурсии в Суздаль, Ярославль…                                                                                                               Памятники русского зодчества в стихах (2 часа). Выразительное чтение стихотворений «Покров на Нерли», «У Древнего собора», «Золотые ворота».    Георгиевский собор (3 часа).   Доклады детей. Посещение музея и храма, оформление фотоальбома.                                                                                                   Свято – Преображенский монастырь Мурома (3 часа). Просмотр документального фильма. Обзорная экскурсия по территории монастыря, поклонение мощам святых.                                                                            Александровская Слобода (1 час). Заочное путешествие по городу.                              Город Юрьев – Польский в «Золотом кольце России» (3 часа). Разработка и реализация творческого проекта, презентация родного города туристическим группам.                                                                                                                           «Мой город» (1 час). Конкурс рисунков.                                                                                 «Тебе я, Юрьев, посвящаю» (2 часа). Творческая работа воспитанников: сочинение стихотворений.                                                                                             «Здесь Родины моей начало» (заключительное занятие) – 2 часа.                             Игра – викторина « Всё обо всём».
Туристические навыки (30 часов)
Техника безопасности во время проведения летней экспедиции. Поход. Снаряжение туриста: личное, групповое. Распределение обязанностей в походе.

Народные приметы. Обустройство бивуака. Костер. Виды костра. Установка палатки. Питание в походе.

Медицинская аптечка. Лекарственные травы  края. Съедобные и несъедобные грибы и ягоды

Первая медицинская помощь при отравлениях, ожогах, солнечном и тепловом ударах.

Первая помощь при ушибе, переломе. 
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