Работа клуба «Кошкин дом»
  Клуб «Кошкин дом»-  старейшая школьная структура. Он был создан для объединения детей по интересам,  для  создания  занятости учащихся  во внеурочное  время,  для привлечения в школу родителей,  давая возможность дополнительного поля  общения с детьми.  И, конечно,  возможности   каждому ребенку самовыразиться  и показать себя с позитивной стороны  родителям,  учителям ,  своим товарища
  Направления работы клуба  «Кошкин дом» разнообразны: организация и проведение выставок домашних кошек, содержание консультативной службы для учащихся  по содержанию, кормлению, воспитанию кошек, а так же по устройству новорожденных котят в «добрые руки». Клуб организует и проводит  тематические выставки детского  творчества, посвященные домашним любимцам ( стихи, рассказы, фотографии, поделки ,рисунки). Клуб «Кошкин дом» так же организует и проводит конкурсы, викторины, игры, ведение специальных рубрик в школьных СМИ, цель которых – распространение знаний по содержанию и воспитанию домашних животных, а так же, что очень важно, воспитанию чувства любви к « братьям нашим меньшим» и ответственности за тех, кого мы приручили»
[bookmark: _GoBack]Разнообразные  направления работы обуславливают и  востребованность  разнообразных склонностей, способностей и  умений членов клуба .Написание сценариев, поиск новых творческих  форм организации праздников. Подготовка оригинальных дипломов участникам выставок и конкурсов. Поиск полезной информации и ведение консультаций, выступление по школьному радио и подготовка заметок в газету, устройство судьбы новорожденных котят все это требует  творческих,  организаторских,   коммуникативных способностей,  доброты,  отзывчивости и ответственности.
Работая в клубе «Кошкин дом», каждый ребенок открывает в товарищах новые черты и раскрывается сам, он не скован условностями оценок, его видят с лучшей стороны его друзья, родители, соседи.

  
