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Работе по профилактике употребления психо-активных веществ среди подростков в последнее время уделяется все больше и больше внимания. Это направление становится приоритетным в работе психолога и социального педагога. Так как современное общество все еще характеризуется крайней степенью социально-психологической и политической нестабильности. В таких условиях возникает почва для социально-негативных явлений, таких, как преступность, падение нравов, наркомания и алкоголизм. Девальвация культурных ценностей, неуверенность в завтрашнем дне плюс неумение или неспособность части населения, особенно подростков и молодежи, активно справляться с жизненными трудностями – вот те предпосылки, которые обеспечивают наркомании и алкоголизму прочные позиции в обществе.

Подростковый возраст (особенно младший подростковый) является тем периодом, когда особенно остра необходимость в проведении мероприятий по предотвращению алкоголизма и других форм аддиктивного (зависимого) поведения.

Часто причинами начала употребления алкоголя и наркотических веществ являются социально-психологические сложности подросткового возраста, психологические проблемы процесса взросления. 

В подростковом возрасте дети очень любознательны, активно “познают мир”, в то же время они еще очень доверчивы, полны ощущения собственной неуязвимости. Из-за этих особенностей они нередко могут попадать в опасные для жизни ситуации. Поэтому встает необходимость предупреждения начала экспериментирования с токсическими веществами, вызывающими зависимость, обучения детей навыкам безопасного поведения, навыкам сохранения жизни, здоровья и психологического благополучия в разных ситуациях.

У подростков развивается потребность во внимание к себе, к своим физическим особенностям, обостряется реакция на мнение значимой рефрентной группы, усиливается чувство собственного достоинства и максимализма.

Поэтому в этот период особенно важно развитие определенных социально-психологических навыков, обсуждение с подростками тех проблем, с которыми они часто сталкиваются один на один, проблем общения, отношений с людьми, как взрослыми, так и ровесниками. 

Также в этот период формируется система ценностей, переосмысливается и переоценивается уже накопленный опыт и вырабатывается основание жизненной позиции, отношение к людям, обществу, миру и к своему месту в нем. В связи с чем, как никогда встает необходимость знания и принятия норм и правил функционирования коллектива, получения информации о взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, о конфликтных ситуациях и путях разрешения конфликта. Возникает необходимость выработки навыков, способствующих формированию установки на здоровый образ жизни.

Часто в школах проводятся занятия и лекции, на которых учащимся рассказывают о вреде курения, алкоголя и наркотических веществ. Приводится пугающая статистика. Но подростки редко примеряют чужой опыт на себя, не доверяют цифрам, продолжая "экспериментировать" и набивать шишки на собственных ошибках. Однако, употребление ПАВ очень быстро вовлекает ребят в зависимость, и остается пагубной привычкой на всю жизнь. Что в дальнейшем негативно отражается на здоровье и, зачастую, приводит к трагическим последствиям.

Чтобы уберечь молодежь от пагубного влияния, необходимо проводить профилактические занятия. И главным в этой работе мы считаем проведение позитивной профилактики употребления ПАВ (психо-активных веществ).

Позитивная профилактика – это та форма работы, которая позволяет через развитие личности формировать установки на здоровый образ жизни, не "запугивая" детей. Так как, часто запугивая, мы настраиваем подростков против себя, они перестают нам доверять, считая, что мы "давим" на них и даем недостоверную информацию. 

Поэтому, для достижения успеха в вопросах профилактики потребления наркотических и других психо-активных веществ в работе с подростками необходимо главный упор делать на развитии личностных качеств и социальных навыков подростков, обучать детей новым формам поведения, формировать стрессоустойчивость, воспитывать личность, способную самостоятельно и ответственно строить свою жизнь. В связи с этим неотъемлемой частью курса по позитивной профилактике употребления ПАВ являются занятия, направленные на формирование гармоничной личности, на осознание ценности здоровья (т.е. позитивная профилактика). 

Такие занятия можно проводить в рамках клуба. В Зеленоградском округе при детско-юношеском центре "Союз" на базе школы № 1050 уже второй год работает клуб "Познай себя".

Цели и задачи клуба “Познай себя”

Цель: 

Позитивная профилактика всех видов зависимости от психо-активных веществ (ПАВ) среди подростков путем формирования гармоничной личности, через осознание ценности здоровья.

Задачи: 

Обучение подростков навыкам безопасного поведения, навыкам сохранения жизни, здоровья и психологического благополучия в разных ситуациях.

Формирование у подростков адекватной самооценки.

Развитие навыков общения и настойчивого поведения, в том числе противостояние давлению сверстников.

Профилактика употребления ПАВ (психо-активных веществ).

Адаптация к меняющимся условиям и развитие социальной гибкости.

Профориентация: выявление склонностей и интересов. Разработка жизненных целей и поэтапный план достижения этих целей с учетом интересов и склонностей.

Во время проведения занятий с подростками по профилактике зависимости от ПАВ мы решаем двойную задачу. 

С одной стороны, на занятиях развиваются недостающие им навыки, обсуждаются важные проблемы: общения, отношения с людьми, проблемы конфликтов и стрессов.

С другой стороны, в ходе занятий вырабатывается целый комплекс навыков, необходимых для противодействия давлению сверстников, действию рекламы, с тем, чтобы подростки могли принимать решения о неупотреблении алкоголя и других психо-активных веществ на основе объективной информации и умения правильно оценивать последствия своих действий.

Занятия в клубе основаны на уважении личности человека, его прав. При этом происходит обучение социально-психологическим навыкам и навыкам здорового образа жизни.

Эффективность проведения предложенных занятий невозможна без доверительных отношений между педагогом-психологом и учащимися. Если нет доверия к педагогу, ведущему занятия, подростки просто не будут усваивать информацию, и не смогут интериоризировать (присвоить) новый опыт.

Программа рассчитана на подростков в возрасте от 12 до 18 лет.

Программа позитивной профилактики рассчитана на два года обучения. Причем второй год предполагает повторение тем и занятий первого года обучения, но ребята втором году обучения занимают более активную позицию, фактически беря на себя роль тренеров.

Занятия проводятся два раза в неделю по два часа. Кроме того, предусмотрено время для совместного досуга, который позволяет с пользой провести свободное время, узнать друг друга, проявить себя,что отвлекает подростков от возможности употребления ПАВ: посещение экскурсий, выставок, организация агитбригад, участие в социально значимой деятельности города и школы: разработка проектов, организация и участие в праздниках и викторинах, сотрудничество с психологами центра “Дети Улиц”.

Прогнозируемые результаты

Основным условием для осуществления данной программы является его ориентированность на сотрудничество с взрослым (педагогом) и сверстниками, на создание благоприятной среды для формирования нравственных ценностей, жизненной перспективы, помощь в осознании подростком самого себя, своих возможностей, способностей, интересов.

В рамках данного курса подростки научатся сознательной регуляции своих поступков, ориентироваться на чувства, интересы других людей в своем поведении, умению говорить “нет” в ситуациях вовлечения в деятельность, угрожающую их здоровью (отказ от употребления ПАВ), получат основные навыки в общении с окружающими, в разрешении конфликтных ситуаций. Узнают свои склонности и интересы, наметят свой профессиональный путь. Что, безусловно, окажет благотворное влияние на взаимоотношения с родителями, учителями, сверстниками.

Организация и формы обучения

Клуб работает при Детско-юношеском центре “Союз”, руководит клубом педагог-психолог, сотрудник ДЮЦ “Союз”. Права и обязанности педагога-психолога определяются должностной инструкцией.

Клуб организует свою работу на основе ежегодных планов, в течение всего календарного года, согласно расписанию работы. На каникулы и летний период составляется особое расписание.

Основная запись в клуб производится ежегодно с 1 по 15 сентября, дополнительная – в течение года.

Занятия проводятся бесплатно.

Групповые и индивидуальные формы проведения занятий.

Использование различных методик на занятиях: тренинги, игры (ролевые, деловые и т.д.), викторины.

Помимо клубных дней предусматриваются экскурсии, посещение выставок, участие в городских праздниках и мероприятиях.

Активное участие в социально значимой деятельности города и школы: разработка проектов, организация праздников, викторин.

Учебно-тематический план программы клуба “Познай себя” 
№ 
Тема занятий
Всего часов
Теор.
Практ.

1 этап: 

познание себя, своего внутреннего мира, самоактуальзация
1.
Правила техники безопасности
1
1
 

2.
Вводное занятие. Знакомство. 

Рассказ о клубе “Познай себя”
7
2
5

3.
Самопрезентация, публичные выступления
7
2
5

4.
Социальные роли. Внешний вид
7
2
5

5.
Чувство собственного достоинства, самооценка
8
2
6

6.
Как справиться с раздражением, плохим настроением
4
1
3

7.
Я для себя, я для других
4
1
3

8.
Одиночество
4
1
3

9.
Личностные ценности
6
1
5

10.
Быть принятым другими – не значит быть как все
4
1
3

11.
Проблемы обучения, успеваемость
6
2
4

12.
Профессиональное самоопределение
8
2
6

2 этап:

взаимодействие, развитие отношений с внешним миром
13.
Формы поведения
5
1
4

14.
Умение общаться
7
2
5

15.
Просьба: умение высказывать и отказывать 
4
1
3

16.
Осознание проблем в отношениях с людьми. Эмоции
8
2
6

17.
Обида. Как выразить обиду и досаду
4
1
3

18.
Мои права и права других людей
4
1
3

19.
Критика и реакция на критику
4
1
3

20.
Конфликты. Пути решения
7
2
5

21.
Взаимоотношения с родителями
5
1
4

3 этап:

профилактика употребления ПАВ
22.
Токсические вещества
2
1
1

23.
Курение и общество
4
1
3

24.
Наркотики и лекарства
3
1
2

25.
Алкоголизм (в т.ч. пивной)
4
1
3

26.
Умение сказать “нет” наркотикам и алкоголю
6
1
5

27.
Антиреклама наркотиков и алкоголя
4
1
3

28.
Хобби, досуг, каникулы
7
2
5

ИТОГО:
144
38
106

Содержание дополнительной образовательной программы клуба "Познай себя"

Каждое занятие состоит из трех блоков: 

Информационно-дидактическая часть.

Анкетирование/тестирование.

Тренинг на усвоение полученной информации и закрепление необходимых навыков поведения.

В соответствии с возрастными особенностями детей среднего и старшего школьного возраста информационно-дидактическая часть занимает 30 минут отведенного времени, анкетирование – 20 минут, тренинг – 50 минут, завершение занятия: обсуждение, домашнее задание – 20 минут.

Информационно-дидактическая часть

Информационно-дидактическая часть содержит постановку проблемы и основные положения по заявленной проблеме, которые рекомендуется проработать в тренинговой части занятия. Подобный подход позволяет вести скрытую профилактику отклоняющегося поведения среди подростков этой возрастной группы и дает возможность для свободного выражения позиций подростка.

Анкетирование/тестирование

Анкетирование/тестирование направлены на самопознание, помогает выявить личностные особенности и уровень мотивации подростков, позволяет актуализировать полученную в первой части занятия информацию, а также постепенно включает учащихся в активную часть тренингового занятия.

Тренинг

Тренинг направлен на личностный рост, на осознание основных положений информационно-дидактического блока занятий, на закрепление навыков безопасного поведения и содержит прямые и косвенные методики предупреждения развития девиантных тенденций, в первую очередь опасности употребления ПАВ, учитывая возрастные особенности подростков.

Завершение занятия

Специальные мероприятия по завершению занятия необходимы, поскольку имеют целью символическое окончание занятия, отреагирование накопившихся, но не выраженных чувств, настрой на обычные дела. Домашнее задание может включать в себя наблюдение за собой, за реакциями окружающих в определенные моменты жизни, с целью обогащения своего опыта, анализа и обсуждения.

Re: Позитивная профилактика

 schooln161 28 апр 2009, 05:25 

Профилактика наркомании и других вредных привычек.

Мы считаем, что в современном обществе необходимо срочно

строить профилактическую работу против распространения наркомании.

Предложенные меры:

1. Необходимо формировать духовно-нравственный стержень нашего современника. Вводить в его сознание четкие базовые представления о добре и зле, лжи и правде, вырабатывать негативное отношение ко греху во всех его проявлениях. Необходимо добиваться четкого и устойчивого отношения детей и молодежи к наркотическим ядам, винопитию и табакокурению как ко злу, греху, разрушающего человеческую личность, приносящему только горе, скорбь, душевные и телесные болезни.

2. В духовно-нравственном плане необходимо работать не только с детьми, но и родителями. Нужно формировать у родителей понимание того, что счастье их детей зависит в первую очередь от них самих, от их духовно-нравственного поведения, от их добродетелей и пороков. Кроме того, во многом определяющей генетической наследственности, играет большую роль формирование характера человека, усвоение поведенческих стереотипов в семье. При этом дети смотрят не на то, что говорят родители, а на то, как они поступают. Поэтому нельзя воспитать в ребенке то, чего не имеешь в себе. Нельзя самому предаваться греховной привычке и рассчитывать на то, что ребенок будет ей чужд. Необходимо доведение до сознания родителей, что за их грехи, за их зависимости будут расплачиваться их дети.

3. Чтобы преодолеть негативное воздействие сверстников, необходимо сформировать у детей жесткое и безкомпромиссное отношение к зависимостям как к страшному злу. Устойчивое и негативное отношение к наркотическим ядам, винопитию и табакокурению позволит не только противостоять дурному влиянию сверстников, но и вести профилактическую работу в данной среде. Правильное отношение к зависимостям и понимание их злой сущности предохранит от любопытства «попробовать», погасит интерес к данным страстям. Необходимо, чтобы вместо психологической связки выпить это: доблесть, взрослость, мужественность. Были сформированы понятия, выпить это: грех, зло, слабость, никчемность. Подросток должен ясно осознавать, что наркотические яды, вино, табак – это:

- яд, разрушающий физическое и душевное здоровье

- что это грех, ведущий душу к верной погибели

- пьянство ведет к деградации личности человека, приводит к потере работы, разрушению семьи, к полной никчемности и ненужности человека окружающим людям, является только обузой для ближних.

При таком отношении к наркотическим ядам, винопитию и табакокурению молодой человек

твердо усваивает, что данные зависимости приносят только горе и страдания и не могут служить источником радости и веселья, а тем более настоящего счастья. Вместе с тем, конечно, необходимо контролировать среду общения молодых людей.

Работа СМИ нашего времени и особенно телевидения носит не только позитивный, а просто таки преступный характер. Морально и нравственно разлагая людей, они стремятся привить молодым людям комплекс побежденного, сделать его объектом для своих манипуляций с помощью характерных лозунгов: «уступи соблазну», «предайся наслаждению». Нам же необходимо формировать у молодежи убеждения победителя. Человек должен уметь бороться со своими страстями и греховными соблазнами, побеждать их и развивать добродетели. Для того, чтобы воспитать «поколение победителей» потребуются очень серьезные меры и усилия. Здесь необходима грамотная информационная и молодежная политика со стороны государства и всего общества в целом. Необходимо ввести нравственный контроль над СМИ, рекламой.

Необходимо формировать непримиримое отношение общественного мнения к наркотическим ядам. Общество должно четко понимать, что данные зависимости сугубо порочны, они разрушают личность и семью, ведут к деградации всего национального организма.

МОУ СОШ №3

Заместитель директора по воспитательной работе Крылова О.А.

«Профилактика употребления психоактивных веществ».

Отсутствие практических навыков адекватного поведения в сложных жизненных ситуациях может побудить детей и подростков к использованию асоциальных способов выхода из сложившейся ситуации - употреблению табака, алкоголя, наркотиков. Поэтому в школе необходимо проводить профилактику употребления психоактивных веществ (ПАВ). 

Главная цель нашей профилактической работы заключается в том, чтобы формировать у детей ценности здорового образа жизни, сохранять и укреплять физическое, психическое и социальное здоровье. Чтобы школа для ученика была не только общением со сверстниками, но и с учителями, которых он уважает, любит, с ними интересно, они надежные советчики, им он доверяет. 

Школа как социальный институт обладает рядом уникальных возможностей для успешной профилактики злоупотребления ПАВ, так как может: 

прививать учащимся навыки здорового образа жизни в процессе обучения и контроля над их усвоением; 

влиять на уровень притязаний и самооценку несовершеннолетних; 

осуществлять совместную работу с семьей подростка для контроля над ситуацией; 

привлекать различных специалистов (медицинских работников, психологов, социальных педагогов, сотрудников ОВД и др.) для осуществления профилактических мероприятий. 

Концепция профилактики злоупотребления ПАВ в образовательной среде выделяет две стратегии профилактики наркозависимости: 

   Негативно-ориентированная профилактика

   Позитивная профилактика

   Негативно-ориентированная профилактика злоупотребления ПАВ, предусматривает проведение профилактических мероприятий в рамках проблемно-ориентированного подхода. Акцент в негативной профилактике ставится на отрицательных последствиях приема ПАВ.  Так в нашей школе организуется просмотр видео роликов, создан сайт «НЕТ, НЕТ, ДА», где дети могут узнать всю информацию о вреде злоупотребления психоактивных веществ. Социальный педагог, школьный психолог и классные руководители проводят с детьми индивидуальные беседы по данной тематике.  Основные усилия сосредотачиваются на снижении влияния факторов риска вовлечения в наркотизацию. 

Но приоритетной для нашей школы является позитивная профилактика, целью которой является воспитание “личностно развитого человека, способного справляться с собственными психологическими затруднениями и жизненными проблемами, не нуждающегося в приеме ПАВ. 

Учить навыкам позитивной профилактики можно на любом уроке, классном часе и внеклассных занятиях. Это и есть основа успешности обучения. 

Чтобы этого взаимопонимания достичь, учителю на наш взгляд необходимо: 

Признавать сложность проблем, с которыми сталкивается ребенок. 

Уделять больше внимания его достижениям, а не промахам. 

Способствовать формированию у подростка позитивного представления о себе. Для этого чаще говорить ему о том, что вам нравится в его характере (смелость, общительность, остроумие, трудолюбие и т.д.). 

Говоря об ошибке, стараться показывать ее ценность как попытки. 

Прислушиваться к мнению людей, которым ребенок доверяет. 

Читать литературу о психологии и физиологии подростка. 

Откровенно говорить с ребенком о жизни и смерти, дружбе и предательстве, об отношениях мужчины и женщины. 

Делиться собственным опытом взросления, рассказывать о своих тогдашних чувствах, мечтах, идеалах, даже если сегодня они кажутся вам смешными или ошибочными. 

 Поэтому, больше внимания уделяются классным часам о здоровом образе жизни, правильном питании, проведении досуга, занятии спортом.  Мы сотрудничаем с ОЦ «Квант», где с ребятами работает психолог. В последней встрече участвовало 90 детей из 9-11 классов на тему «Осознанное родительство». 

 В школьной столовой оформлен информационный стенд «Здоровое питание», организован и периодически обновляется стенд «Школа здоровья».  В библиотеке организуются различные выставки литературы по данной тематике, последняя называлась «Семья и здоровье». На уроках ИЗО у  ребят с 5 по 9 класс прошел  конкурс  рисунков на тему «Космонавтика», участвовало 22 человека.  Из лучших работ оформлен стенд. 

Ведется работа по профориентации и трудоустройству учащихся. В апреле прошла ярмарка вакансий, куда обратились 80 ребят из 8-11 классов нашей школы, где каждый мог подобрать себе работу на весенние и летние каникулы.

Учащиеся активно принимают участие в спортивных мероприятиях, как в школе, так и на городском уровне. В рамках дня здоровья 7 апреля в школе были проведены спортивные соревнования для среднего (266 чел.) и старшего звена (94 чел.), эстафеты для младшего звена (206 чел.), организована товарищеская встреча по волейболу для 9-11 классов (143).

Хочу поделиться опытом проведения круглого стола для старшеклассников, который прошел у нас очень результативно.  В нем приняло участие    20 человек. Тема данного занятии была «Мы без алкоголя».

Цель данного занятия:  

Воспитывать осознанное отношение к здоровому образу жизни. 

Задачи:

Познакомить учащихся с вредным влиянием алкоголя на организм. 

Создать позитивный образ современной молодежи.

При подготовке конференции учащиеся заполнили анонимные анкеты, в которых требуется ответить на вопросы, определяющие их отношение к употреблению алкоголя.

Ход занятия:

В начале занятия учащиеся   обыгрыли конференцию (деловая игра), где обобщились знания по теме «Спирты и фенолы». Они  выделили связь строения этилового спирта с его химическими свойствами и особенностями биологического и химического воздействия на организм, рассмотрели пагубное влияние алкоголя на экономику страны, бюджет семьи, воспитание подрастающего поколения, моральный облик и сознание человека.

В завершении конференции участникам круглого стола было предложено разделиться на 2 команды, для выполнения упражнений на формирование здорового образа жизни:  

«Путь алкоголя в организме» - участникам выдается рисунок с органами тела, где ребята отмечают карандашом путь, который проходит алкоголь в организме. В завершении показывается правильный ответ.

Упражнение «Цена» - по заданной таблице ребята подсчитывают, что они смогут купить, если они не будут употреблять пиво. 

Упражнение Модель «Современная молодежь без алкоголя» - командам раздаются ватман, журналы, ножницы, клей. Задача – отобразить все позитивные составляющие современной молодёжи, отрицающие употребление ПАВ.

Результатом этого занятия должно было стать  осознание каждым участником вредного влияния пива на организм, формирование здорового стиля жизни.  Глядя на созданные модели, можно увидеть результативность этого мероприятия. Это подтверждает, что позитивная профилактика должна быть первична.

Дети – это наше будущее и систематическая профилактика ПАВ в школе является одним из важных разделов воспитательной работы. Необходимо сохранять здоровье тех, кто еще не пробовал и не начал употреблять алкоголь и наркотики. Надо убедить детей, уберечь их от тлетворного влияния вредных привычек.

