Задача № 6. Расширение самостоятельности школы.
Создание финансово-экономического обеспечения введения ФГОС: Переход на новый вид (тип) учреждения – бюджетный в 2011 году.
Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования: 
Региональный подушевой норматив финансового обеспечения учитывается при составлении проектов бюджетов для планирования бюджетных ассигнований на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ), составлении бюджетной сметы учреждения, а также для определения объема субсидий на выполнение государственного (муниципального) задания бюджетным.
Образовательные учреждения самостоятельно за счет выделяемых бюджетных средств и привлеченных в установленном порядке дополнительных финансовых средств обеспечивает оснащение образовательного процесса
Органы местного самоуправления (администрация с/п Булатниковское) осуществляют финансовое обеспечение бесплатного подвоза обучающихся к образовательному учреждению. 
Необходимо привлекать органы местного самоуправления к осуществлению за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления общего образования учреждению в части расходов на оплату труда работников, расходов на учебники и учебные пособия, технические средства обучения, расходные материалы и хозяйственные нужды сверх норматива финансового обеспечения, установленного субъектом Российской Федерации.
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