Формирование базовых понятий по биологии 

в условиях реализации системно-деятельностного  подхода
«Понятие есть некоторый концентрат знаний, итог познания на некотором этапе и вместе с тем исходный пункт, средство дальнейшего познания»
                                                           Е.К.Войшвилло        
Содержание любой науки определяется системой понятий, не является исключением и биология. 
Формированию и развитию понятий в методике обучения биологии давно уделяется большое внимание. Наиболее глубокая разработка этой проблемы была проведена в 50-х годах XX в. коллективом ленинградских методистов под руководством Н.М. Верзилина. Итогом этой работы явилось создание "Теории развития биологических понятий". 

В последующие десятилетия, вплоть до настоящего времени, в научно-методической литературе вопрос развития биологических понятий поднимался неоднократно (И.И. Пономарева. A.M. Мягкова. Е.П. Бруновт. R.M. Пакулова., В.Д. Комиссаров, В.В. Пасечник, Л.А. Кулев, Т.С. Сухова, Л.П. Сивохина и др.).
 Однако до сих пор существует проблема успешного усвоения общебиологических понятий учащимися. Об этом свидетельствуют  обобщенные данные анализа ЕГЭ, где отмечается, что базовые понятия не сформированны должным образом. Выпускники не могут применить знания в новой ситуации.

Что же необходимо предпринять, чтобы понятие было усвоено учащимися не только в форме суммы знаний в виде отдельных, часто разрозненных элементов содержания данного понятия; а на уровне целостного знания – системы понятий.

Проанализировав  основные положениям теории понятий Верзилина Н.М. я пришла к выводу, что четкое и прочное владение общебиологическими, базовыми понятиями  можно сформировать используя системно-деятельностный подход.
. 

С чего я начала?

Прежде всего четко разграничила понятия на локальные и базовые. Рассмотрим как я организую работу по их усвоению  на уроках ботаники в 6 классе. 

Каждое понятие постепенно развивается, усложняется. Так, понятие о листе на первом уроке является простым, учащиеся знакомятся с его внешним строением. Я предлагаю не заучивание. а добывание информации.

Так, составляя синквейн выясняем опорные знания по этой теме; включаем лист в систему понятий "Органы цветкового растения"

сравнивая предложенные листья, дети определяют признаки для классификация листа;

а затем, группы получают задания - признак для классификации, изображения растений. гербарии. работают  с текстом учебника, трансформируют его в схемы, иллюстрируют примерами. для закрепления знаний выполняют лабораторную работу. используя комнатные растения, гербарии.

Работая таким образом  к  концу изучения темы, понятие лист становится сложным. Учащиеся знают типы листьев, их анатомическое строение, значение в жизни организма, процессы, которые в них происходят,  приспособительные признаки листьев.

Но все таки это частное понятие, применяемое в пределах темы. Есть же общебиологические понятия, работу над которыми я планирую заранее и провожу целенаправленно из урока в урок. 
Рассмотрим в качестве примера урок то теме «Испарение воды» в рамках той же темы «Лист».
На этапе планирования выделяю  обязательные знания и общебиологические понятия. 
Работа над формированием этих знаний организую поэтапно. Каждый из этапов дети оформляют в соответствующей  графе таблицы. Обратите внимание в ней прописаны базовые понятия.
Они развиваются  в процессе активной познавательной деятельности при помощи проблемных вопросов, с опорой на знания, полученные ранее и личный опыт. В ходе занятия заслушиваем отчет о  домашнем эксперименте «Испарение воды листьями» и проводим опыты, для выяснения роли этого процесса в жизни  живых организмов. Чтобы понять, благодаря чему происходит испарение воды еще раз заглядываем в тайны строения листа (используя таблицы и лабораторную работу с микропрепаратом кожицы листа). В ходе урока дети учатся выдвигать и проверять в ходе эксперимента  гипотезы; строить схемы-обобщения.

В итоге так выглядит таблица,  а дети с помощью частных  отработали фундаментальные понятия. 
Конечно, любое понятие не может быть представлено учащимся сразу во всей его научной  полноте. Поэтому мне надо знать как происходит  движение понятий из темы в тему, из курса в курс. Важно заранее предусмотреть, где понятия сливаются и обобщаются. В связи с этим полезно графически представить пути движения, обобщения и интеграции понятий.
Так например понятие о клетке начинаю  формировать  в 6 классе, а обобщение знаний происходит в 11.
При формировании понятий  задействую  все виды памяти
Мной собрана картотека учебных приемов и форм деятельности по разделам курса биологии. Например, тема «Клетка»: вы видите задания на анализ и синтез информации (исключи лишнее, обобщи предложенные объекты, создание логических рядов, интеллект карт, систем понятий, развивающих канонов, корректурные пробы и др. задания). Данные приемы можно использовать не только на уроках биологии. Материалл размещен на сайте Прошколу ру и в соц. сети работников образования, заслужил одобрительные отзывы, причем не только от биологов.
Классическими развивающими методами биологии являются эксперимент, наблюдение,  моделирование. Эти методы не могут в полной мере быть использованы на уроках иных дисциплин. Поэтому им я придаю большое значение.
При моделировании дети активно включаются в познавательную деятельность. В 5 классе мы моделируем расположение и движение молекул в телах, в 6 - выполняем модели цветка, листа, побега по заданным характеристикам; в 7 - моделируем способы движения животных. а в 9 - состав и структуру экосистем, естественный отбор в ходе борьбы за существования.  

Для проведения лабораторных работ имеется банк заданий, а гербарии мы изготавливаем с детьми во время летней практики.
Умения видеть проблемы, классифицировать, наблюдать, проводить эксперимент, делать выводы и умозаключения, объяснять. доказывать, защищать свои идеи, давать определения понятиям вырабатываются благодаря включению обучающихся в исследовательскую и проектную деятельность.

На слайде приведены некоторые примеры.

С большим интересом учащиеся создают УМК, по интересующим их темам. Такой комплект включает в себя презентацию, публикацию и дидактический материал. Так,  например, при изучении темы «Особенности ВНД человека. Речь и общение» учащиеся подготовили презентацию на тему «Невербальные средства общения», публикацию: «Особенности общения животных» и комплект дидактических материалов, включающий в себя кроссворд, тестовые задания и задания со свободным ответом по предметному содержанию.
Базовые понятия формирую не только на уроке , но и во внеурочной деятельности. Например  члены кружка «Жизнь растений», озеленяя рекреации школы и школьные кабинеты повторяют и применяют на практики способы размножения растений и влияние внешних условий на их рост и развитие. Причем исследовали не только влияние полива. удобрений, глубины заделывания семян, но и влияние музыки на рост растений. 

Большую роль в формировании базовых понятий играют такие факультативные курсы как "Основы валеологии", "Экология и здоровье" 

Победители  школьных конференций представляют свои  работы на муниципальном, региональном и федеральных уровнях

Считаю, что использование системно-деятельностного подхода позволяет добиваться высоких результатов в усвоении общебиологических понятий. Стабильно на «4» и «5» успевают в среднем 56% учащихся нашей школы.
При прохождении итоговой государственной аттестации, в том числе в форме ЕГЭ, учащиеся демонстрируют высокие показатели усвоения учебного материала;  уверенно связывают свою жизнь с биологией,  поступая  в высшие и средние профессиональные учебные заведения.

Ученики школы являются: 

- победителями районных предметных олимпиад по биологии и экологии; а также всероссийского  «Молодежного чемпионата по биологии» проводимом Центром развития одаренности (г.Пермь) 

- участниками и победителями научно-практических конференциях регионального и областного уровней .

Я тоже стараюсь не отставать от своих учеников и принимаю участие конкурсах, конференциях, в подготовке и проведении методических семинаров.

10 лет руковожу школьным методическим объединением учителей ОО «Естествознание»; 

С 2007 года являюсь тьютором районной творческой группы «Проектирование инновационного образовательного пространства развития личности в условиях реализации компетентностного подхода».
Реализуемый  системно-деятельностный подход позволяет мне:

· повысить степень мотивации обучения, прежде всего, за счет осознания пользы для сегодняшней и последующей жизни обучающихся;

· облегчить свой труд учителя за счет постепенного повышения степени самостоятельности и ответственности обучающихся в обучении;

· разгрузить обучающихся не за счет механического сокращения содержания, а за счет повышения доли индивидуального самообразования, переноса внимания к способам работы с информацией, групповому распределению нагрузок и изменению мотивации;

· не в теории, а на практике обеспечить единство учебного и воспитательного процессов, когда одни и те же задачи разносторонней подготовки к жизни решаются различными средствами урочной и внеурочной деятельности, а обучающийся понимает значимость собственного воспитания и собственной культуры для его жизни.

