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Муниципальное  образовательное учреждение

дополнительного образования детей

центр детского творчества «Созвездие»

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ
«Учебное занятие в дополнительном образовании

с точки зрения личностно-ориентированного обучения»

Материалы  педсовета  подготовлены:
Журбина Т.А. – заместитель директора по УВР 


                        г. о. Власиха  2012

Цель: познакомить педагогов дополнительного образования с теоретическими основами  личностно-ориентированного образования, созданием организационно-педагогических, организационно-методических условий на основе личностно-ориентированного образования.

Задачи:

1. Рассмотреть теоретические проблемы построения учебного занятия в  дополнительном образовании в логике ЛОО.

2. Проанализировать и обобщить опыт работы педагогов в данном направлении.  

3. Обменяться  педагогическим опытом работы  по внедрению  ЛОО в практическую деятельность педагогов дополнительного образования образовательных учреждений дополнительного образования г.о. Власиха по ЛОО. 
4. Развивать творческий потенциал педагогов, поддерживать их интерес к поиску новых эффективных форм и способов ЛОО.
5. Способствовать развитию в коллективе атмосферы творческого общения и сотрудничества.
Место проведения: МОУДОД  центр детского творчества «Созвездие»
Участники педагогического совета: педагоги дополнительного образования 

                                                                   МОУДОД  ЦДТ «Созвездие»,

                                                                    приглашённые педагоги  дополнитель-

                                                                     ного образования школы искусств 

                                                                 «Гармония» г.о.Власиха                                                                                                     
Подготовительный этап:
· Проведение теоретического методического занятия «Педагогические технологии в дополнительном образовании детей».

· Посещение открытых занятий, проводимых к педагогическому совету.
Повестка педагогического совета: 

1. Установочное сообщение «Учебное занятие в дополнительном образовании с точки зрения личностно-ориентированного обучения».

Шевчук Н.И. – педагог дополнительного образования
Презентация: Журбина Т.А. – заместитель директора по УВР
      2.Анализ опыта работы педагогов ЦДТ по применению методов и приёмов     личностно-ориентированного обучения.
Журбина Т.А. – заместитель директора по УВР
3.Обмен педагогическим опытом: работа в группах по направленностям.
Дубинина С.А. – педагог дополнительного образования

Сверчкова С.Н. – педагог дополнительного образования
4.Выработка и принятие решения педагогического совета.
ХОД ПЕДСОВЕТА:

1.Организационный момент.
Звучит музыка. Участники  педагогического совета занимают места, получают раздаточный материал.
2.Вступительное слово заместителя директора по УВР.

Называется тема педсовета, цель и задачи, знакомит с порядком работы.

3.Теоретическая часть.

Выступления педагогов по теме педсовета. Демонстрация презентации.
4.Качества личности
Перед выполнением практического задания участникам педсовета показывается слайд с нарисованными фигурами: квадрат, круг, прямоугольник, треугольник, зигзаг и предлагается нарисовать у себя на листе одну из этих фигур. Далее рассказывается о том, что каждая фигура в определённой степени позволяет судить о некоторых качествах личности.
4.Практическая часть.

Работа в группах ( «Древо идей», «Мозговой штурм», решение кроссворда)

5.Рефлексия.
Участникам педсовета выдаются листы с незаконченными фразами и 
предлагается закончить предложения.
6. Заключительная часть
Обсуждается и принимается решение заседания педагогического совета.
 I «Учебное занятие в дополнительном образовании с точки зрения личностно-ориентированного обучения»

Шевчук Наталья Ивановна – педагог дополнительного образования
В течение многих столетий  в учебных заведениях было характерно  одинаковое для всех по содержанию и методике обучение, предполагающее твердую дисциплину, безоговорочное подчинение требованиям учителя со стороны ученика.   Таким образом, ребенок подвергался либо мягкому, либо жесткому давлению, вплоть до порки. Такой стиль отношений “учитель — ученик” в последнее время получил название авторитарной педагогики. И этот стиль отношений многие педагоги, к сожалению,  используют  до сих пор.   В наше время - в век научно технического прогресса, высоких технологий жизнь выдвигает новые требования по воспитанию и обучению детей. Во взрослую жизнь должен выходить всесторонне развитый, социально адаптированный молодой человек, способный к самоанализу, к корректировке своей собственной судьбы, умеющий взаимодействовать с современным миром. Поэтому сегодня  ведущим стратегическим направлением развития системы школьного образования в мире, является личностно – ориентированное образование.  Это обучение выполняет   две важнейшие  функции в личностном развитии ребенка.  
Первая функция состоит в том, чтобы «учить детей учиться», развивать в их личности механизмы самосознания, саморегуляции и в широком смысле слова означает способность преодолеть собственную ограниченность не только в учебном процессе, но и в любой человеческой деятельности.

Вторая функция предполагает развитие в ребенке «умения думать и действовать творчески», формирование в личности ребенка творческого начала через творчески-продуктивную деятельность.  В новом образовательном пространстве картина мира и личность ребенка строятся в процессе совместной деятельности ребенка со взрослыми и сверстниками. Здесь ребенок имеет право на поиск, ошибку и маленькие творческие открытия. В этом процессе поиска истины происходит переход от отчужденного знания, через личные открытия к личному знанию.
Личностно-ориентированное обучение —  это такое обучение, где во главу угла ставится личность ребенка, ее самобытность, самоценность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования (И.С.Якиманская).                                                                                                 

Учебное занятие было и остается основным элементом образовательного процесса в дополнительном образовании (также как урок – в школе), но в системе личностно – ориентированного обучения существенно меняется его функция, форма организации. В этом случае занятие подчиняется не сообщению и проверке знаний, а выявлению опыта  детей по отношению к  изучаемому материалу.  

Чем разнообразнее субъектный опыт, тем больше у педагога возможности его использовать в обучении, но для этого он должен предоставлять обучающимся возможность пользоваться этим опытом через выбор вида и формы учебного материала. Каждое задание, предлагаемое педагогом (там, где это возможно) должно иметь словесное, графическое, предметно – иллюстрированное решение. Ребёнок вправе выбрать какое-либо одно и может рассчитывать на успех, что будет усиливать его учебную мотивацию. Это особенно важно в старших классах, где дидактический материал разнообразен по содержанию, форме и объему.

Большое значение для организации личностно – ориентированного образовательного процесса имеет работа с первоисточниками. Например, изучение исторических фактов, событий может вестись по различным доку-ментам: летопись, былины,  мемуары, описание  очевидцев, художественные произведения, различные справочные материалы и т.п.  Педагогу важно предоставить ученику право работать с той литературой, которая ему интересна, более значима, эмоционально привлекательна, особенно в тех случаях, когда она выступает объектом информации, а не специальным объектом изучения.

При изучении художественной литературы, на занятиях музыкой, изобразительным искусством можно выявить индивидуальные предпочтения  обучающихся к работе с произведениями разных стилевых особенностей и жанров. Эти предпочтения должны учитываться педагогом, использоваться в процессе учебной и творческой работы на занятиях. Единообразие, шаблон здесь просто недопустимы.

Работа на занятии с субъектным опытом ребенка требует от педагога специальной подготовки: не просто изложения материала, а анализа того содержания, которым располагают ученики по теме занятия, раздела программы. В таких условиях меняется режиссура занятия. Воспитанники не просто слушают рассказ педагога, а постоянно сотрудничают с ним в диалоге, высказывают свои мысли, делятся своим содержанием, обсуждают то, что предлагают  другие ребята, отбирают с помощью педагога то содержание, которое закреплено научным знанием. Педагог постоянно обращается  к детям с вопросами типа: что вы знаете об этом, какие признаки, свойства могли бы выделить (назвать, перечислить), где они  по вашему мнению, могут быть использованы, с какими из них вы уже встречались. В ходе такой беседы нет правильных (неправильных) ответов, просто есть разные позиции, взгляды, точки зрения, выделив которые педагог затем начинает «отрабатывать» их с позиции дидактических целей занятия. Он должен не принуждать, а убеждать  обучающихся принять то содержание, которое он предлагает с позиции научного знания.

Происходит своеобразный обмен знанием, коллективный отбор его содержания. Ребёнок при этом есть «творец» этого знания, участник его порождения. Именно такое занятие мы называем личностно – ориентированным. В ходе его педагог      вместе с детьми осуществляет равноправную работу по поиску и отбору научного содержания знания, которое подлежит усвоению. При этих условиях усваиваемое знание не «обезличено» (отчуждено), а становится личностно – значимым.

  Взаимодействуя с учениками в ходе занятия, педагог не опасается неправильных ответов (если это не  контрольное занятие), привлекает к работе всех  обучающихся (а не только хорошо успевающих), обсуждает все высказывания, отбирая из них наиболее соответствующие научному содержанию знания, не боится подчеркивать – «давайте договоримся, что в это понятие (термин), мы вкладываем определенный смысл (содержание) и будем в дальнейшем его придерживаться».  

Итак, цель личностно-ориентированного занятия – создание условий для проявления познавательной активности учеников.                                                            

Средства достижения   этой цели:                                                      

· использование разнообразных форм и методов организации учебной и творческой деятельности, позволяющих раскрыть субъектный опыт обучающихся;
· создание атмосферы заинтересованности каждого ребёнка в работе учебной группы;
· стимулирование детей к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ;
· использование в ходе занятия дидактического материала, позволяющего  обучающемуся выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания;
· оценка деятельности обучающегося не только по конечному результату (правильно – неправильно), но и во время  процесса его достижения;
· поощрение стремления ребёнка находить свой способ работы (решения задачи), анализировать способы работы других в ходе занятия, выбирать и осваивать наиболее рациональные;
· создание педагогических ситуаций общения на занятии, позволяющих каждому обучающемуся проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы, создание обстановки для естественного самовыражения детей.

Выделенные общие цели и средства организации личностно – ориентированного  занятия должны быть конкретизированы педагогом в зависимости от назначения занятия, его тематического содержания. Поэтому в зависимости от типа занятия должны существовать различные критерии эффективности его проведения. Обозначим те, которые позволяют анализировать деятельность педагога на занятии с личностно – ориентированной направленностью.  

· мотивация обучающихся к целеполаганию;
· использование проблемных творческих заданий;
· применение заданий, позволяющих ребёнку самому выбирать тип, вид и форму материала (словесную, графическую, условно – символическую);
· создание положительного эмоционального настроя на работу всех  обучающихся в ходе занятия;
· сообщение в начале занятия не только темы, но и организации учебной деятельности в ходе занятия;
· обсуждение с детьми в конце занятия не только того, что «мы узнали» (чем овладели), но и того, что понравилось (не понравилось) и почему, что бы хотелось выполнить ещё раз, а что сделать по-другому;  
· стимулирование обучающихся к выбору и самостоятельному исполь-зованию разных способов выполнения заданий;
· оценка (поощрение) при опросе на занятии не только правильного ответа ребёнка, но и анализа того, как он рассуждал, какой способ использовал, почему и в чем ошибка;
·  оценивание обучающегося в конце занятия должно аргументироваться по ряду параметров: правильности, самостоятельности, оригинальности;

при задании на дом (если таковое имеется) подробно разъясняется, как следует рационально организовать свою учебную работу при выполнении домашнего задания.
Далее с помощью материала, имеющегося на столах участников педсовета   производится сравнение традиционного и личностно-ориентированного обучения.  
Готовясь к встрече с детьми,  педагог готовится к занятию и ставит  перед собой вопросы: 

· Какую роль я отведу данному занятию  в  личностном развитии обучаю-щихся? 

· Какие задачи я поставлю к образовательной и воспитательной деятель-ности? 

· Как я спланирую  занятие и каким содержанием его наполню?  

· Какие технологии обучения будут применены  на данном занятии? 

· Как  будет выдерживаться экология занятия? 

· Как я проявлю педагогическую культуру и профессионализм?

Ответить на эти вопросы  поможет планирование занятия. После проведения занятия педагог должен сделать самоанализ проведенного занятия: что удалось, что не получилось и почему? 

Зная, что личность обучает и воспитывает другую личность, необходимо обратить особое внимание на себя – педагога, на уровень педагогического мастерства, на результативность работы, т.е. выработать свой «педагогический почерк».

Личностно-ориентированная позиция педагога: 

· Установка на обучающегося как на субъект образовательного процесса, как на личность, индивидуальность;

· Признание самобытности и уникальности каждого ребёнка;

· Безоценочная позиция – принятие обучающихся и ситуации как данности;

· Приоритетность конструктивной функции педагога (обеспечивающей собственную активность обучающегося) в противовес контролирующей;

· Доверительная позиция; склонность выражать собственное мнение;

· Умение быть эмоциональным и откликаться на эмоции детей.  
Исходя из своего опыта работы с детьми  в объединении «Музыкальная гостиная», я считаю, что одна из основных целей  занятий в Музыкальной гостиной:  формирование  музыкально-эстетической  культуры ребенка, как неотъемлемой части культуры духовной, т.е. искусство должно постигаться неспешно: оно не только изучается, но и проживается.  Поэтому, любой изучаемый материал  на занятиях я стараюсь связать   с жизнью детей, найти смысл, понятный им.  Для этого используется форма  учебного диалога. Учебный диалог   я применяю не просто как метод обучения, но и как важный компонент личностно-ориентированного подхода.   В диалоге определяется личный опыт детей, который важно учитывать в работе. Личностно – ориентированный подход в обучении на занятиях в музыкальном объединении способствует раскрытию индивидуальности ребенка, которая находит свое выражение в характере мыслительных процессов, запоминании, внимании, в проявлении инициативы, творчества. Главная задача педагога музыкального объединения комплексное развитие музыкальных способностей, заложенных в человеке, пробуждение интереса к классической музыке, умение понимать и грамотно исполнять произведения разных жанров.   Возможности эстетического воздействия на личность очень велики и музыка является одним из сильнейших видов такого воздействия.   Воспитательные возможности музыки невозможно переоценить, т.к. она многогранно  влияет на человека. Но чтобы это  влияние было действительно эстетическим, облагораживающим, необходима определенная систематическая, целенаправленная работа, основанная на эмоционально  насыщенном, творчески активном  взаимодействии педагога и ребенка.          

   Познавательный    процесс тесно связан с  образовательным  и часто логически вытекает из него, а иногда и предшествует ему. Во многом это зависит от уровня развития обучающегося, его индивидуальных, возрастных особенностей, а так же и от его  способностей к саморазвитию. Невозможно воспитать в  ребёнке умение правильно воспринимать или оценивать те или иные произведения искусства, не развив в нем эмоциональный отклик, а также мыслеобразное восприятие увиденного и услышанного. Подготовительная работа над таким восприятием начинается буквально с «первых шагов» в музыкальном классе, когда  обучающемуся предлагается вслушаться и описать звуки, которыми насыщена его жизнь: а это и звуки  природы, и механические звуки, и музыкальные. Детям младшего возраста очень свойственна открытость и потребность в общении, а также природное любопытство. Эти качества как нельзя лучше помогают педагогу пробудить фантазию ребенка, что часто является двигательной силой для дальнейшего саморазвития и самопознания.  Именно поэтому даже самые простейшие музыкальные навыки мы нарабатываем через какой-либо музыкальный образ: «кузнечик», «косолапый мишка», «гусеница», «юла» и т.д. Когда ребенок набирает свой первый репертуар, мы сочиняем сказки, героев которых озвучиваем на инструменте. Затем ребенок с удовольствием продолжает сочинение своей музыкальной истории, все время добавляя в неё новые персонажи.  

   Общение с искусством – это всегда общение человека с людьми посредством художественного образа. И поэтому на  музыкальных занятиях, особенно с обучающимися в старших классах,  комплексно используются лучшие образцы мировой музыкальной и художественной культуры, литературы и театрального искусства. Так, изучая творчество П.И.Чайковского, мы соприкасаемся с поэтическим творчеством А.С.Пушкина  (опера « Евгений Онегин ») и А.А. Алябьева (романсы на стихи поэта), с живописными полотнами художника О.А.Кипренского, написавшего портрет поэта. А.Н.Рубинштейн, М.А.Врубель, А.Н.Скрябин раскрыли в музыке и живописи образы демонизма и человеческой гордыни М.Ю.Лермонтова, мистицизм и богатая палитра образов Н.В.Гоголя запечатлены в музыке М.П.Мусоргского, Р.К.Щедрина, Н.А. Римского-Корсакова, П.И.Чайковского. Имея уже определенный жизненный опыт, старшеклассники с удовольствием рассуждают о психологических тонкостях и средствах их воплощения в произведениях искусства. В результате построения занятий, основанных на взаимопроникновении различных видов искусства, возрастает творческая активность обучающихся, качественно меняется восприятие различных жизненных проблем, рождаются новые приоритеты.

   Очевидно то, что от воспитания и от содержания образования подрастающего поколения зависит и уровень культуры народа, и характер мировоззрения, и подготовленность молодежи к будущей жизни.
II. Анализ опыта работы педагогов ЦДТ по применению методов и приёмов     личностно-ориентированного обучения.
                                                      Журбина Т.А. – заместитель директора по УВР
В связи с тем, что у нас в текущем учебном году был запланирован тематический педагогический  совет «Учебное занятие в дополнительном образовании с точки зрения концепции личностно-ориентированного образования», то занятия, мероприятия посещались с целью  изучения эффективности применения педагогами методов и приёмов личностно ориентированного обучения. 

Было посещено ряд занятий. Анализ посещенных  занятий позволяет сделать вывод о том, что  педагоги нашего  ЦДТ используют в своей практике методы и технологии ЛОО.  

Все занятия соответствовали личностно ориентированной направленности. У одних педагогов ярче прослеживаются на занятиях одни формы работы, у других – другие:    
1. Использование проблемных ситуаций и частично-поискового метода обучения встречается на занятиях педагогов: Жуйковой Н.В., Денисовой Я.Р., Клёнкиной С.В. Москалёвой Г.В.
2.  Успешно решают проблему обеспечения мотивационной готовности и создания положительного настроя обучающихся педагоги: Шевчук Н.И.,Дубинина С.А., Нехаева В.И.. Мартыненко Е.В., Липчанская Т.Н.
3. Уделяют большое внимание развитию рефлексивной  деятельности ребёнка педагоги:  Сверчкова С.Н. Новокшонова, С.В.,Бурдейная Н.Л.,Губерна-торова Е.А.
4. Строят доверительные, комфортные отношения, основанные на формировании у обучающихся гуманистических ценностных ориентаций: Кириченко В.Ф., Хабарова Л.Е.,Петрук М.Н.

5. Работают в сотрудничестве и сотворчестве с детьми : все педагоги ЦДТ, отправляются  работы детей  на конкурсы различного уровня, принимают участие во всех массовых мероприятиях ЦДТ и г.о.Власиха, выезжают на конкурсы и соревнования, проводят познавательно-развлекательные мероприятия в детских объединениях, поддерживают традиции детских коллективов.

Зная, что личность обучает и воспитывает другую личность, необходимо обратить особое внимание на себя – педагога, на уровень педагогического мастерства, на результативность работы, т.е. выработать свой «педагогический почерк».

III.    Обмен педагогическим опытом: работа в группах по направленностям.

Личностно-ориентированный характер обучения изобразительному искусству  и художественному творчеству  
Дубинина С.А. – педагог дополнительного образования
В настоящее время в системе дополнительного образования активно развивается личностно-ориентированное обучение.   Руководствуясь своим личным педагогическим опытом, я  связываю личностно-ориентированное обучение с индивидуальностью ребенка, условиями его становления, развитием и саморазвитием личности в условиях и под влиянием обучения.

Многие ученые считают,  что особую  роль личностно-ориентированный подход приобретает в системе обучения детей изобразительному искусству, художественному творчеству. 

Есть основание предполагать, что уважительное отношение и интерес к художественному творчеству, к прекрасному, заложено в ребенке природой. Маленький ребенок способен внимательно (восхищенно и с уважением) слушать и воспринимать мелодию, ритм, движение; каждому из родителей памятна та серьезность, с которой он погружается в художественное творчество (рисование, лепку, конструирование) или наблюдает творческий процесс (рисование взрослого, шитье). Хорошо известно, какой большой смысл  вкладывает ребенок в каждый свой рисунок, в его сотворение. Именно здесь проявляются ростки нравственного отношения к творчеству, которое можно и нужно развивать в процессе художественного воспитания.

И, исходя из этого, главное – воспитать с детства вкус, понимание и жажду общения с подлинным искусством, высокую эстетическую взыскательность и самостоятельность суждений.

В процессе занятий в изостудии  и художественных мастерских дети знакомятся с основами изобразительного искусства, с картинами художников, сопереживают, соотносят произведения искусства с собственным опытом. И через что, как не через искусство, приобщить ребенка к красоте, к ее созерцанию и выражению уже на плоскости.

Так, при работе над творческими заданиями у детей развиваются:

· воображение и фантазия;
· логическое и абстрактное мышление; изобразительные навыки;
· навыки художественного творчества  - на  занятиях по рисованию, работе с бисером и природными материалами  присутствует  сложная композиционная работа, объемные композиции, коллективные панно;
·  свободное  владение кистью (раскрепощение ребенка), художественными материалами (акварель, гуашь, тушь, восковые мелки, пастель, пластилин и т.д.). 

Кроме этого, изучение художественных произведений способствует развитию внимания, памяти, пространственного мышления. 

 Для успешного освоения  образовательных программ    большую роль играют психолого-педагогические условия реализации дополнительных образовательных программ, которые включают в себя следующие компоненты: 

· создание комфортной, доброжелательной атмосферы на занятиях;
· побуждение творческого воображения ребят к практической и творческой деятельности;
· поощряется отход от шаблона, привнесения в каждую работу собственных образов;
· важно раскрепостить детей, высвободить их творческую энергию.

Одна из основных целей дополнительных образовательных программ – формирование художественной культуры ребенка, как неотъемлемой части культуры духовной, т.е. искусство должно постигаться неспешно: оно не только изучается, но и проживается.   

Поэтому, любой изучаемый материал  на занятиях я стараюсь связать   с жизнью детей, найти смысл, понятный им.  Для этого используется форма  учебного диалога. 
Учебный диалог   я применяю не просто как метод обучения, но и как важный компонент личностно-ориентированного подхода. 

Диалог помогает детям понимать искусство, научиться ставить перед собой  свою собственную цель. В диалоге определяется личный опыт детей, который важно учитывать в работе.  

Следующим моментом, который я считаю важным для  успешной реализации  личностно-ориентированного подхода, является сочетание массовой, групповой и индивидуальной работы .

В деятельности педагогов дополнительного образования используются такие формы работы:

· групповая – это традиционные занятия  - теоретические и практические, где присутствует   вся группа, т.е. обычно работают 12-15 человек;
· работа в малых творческих   группах по  3-5 человек – дети могут таким образом выполнять коллективную творческую работу;  подбирать интересные материалы к изучаемым темам, а также  собирать иллюстрации, литературный материал   для более яркого освещения той или иной темы. Работа по поиску ведется под контролем педагога;
· работа по подготовке  и участию в выставках и конкурсах -  эта работа проводится большей частью индивидуально,  здесь заняты авторы лучших индивидуальных и коллективных работ
Таким образом, в личностно-ориентированном обучении личностные интересы,  опыт, функции ребенка включаются в образовательный процесс. 
Сверчкова Светлана Николаевна – педагог дополнительного образования
Личностно – ориентированный подход в обучении на занятиях в музыкальных объединениях  способствует раскрытию индивидуальности ребенка, которая находит свое выражение в характере мыслительных процессов, запоминании, внимании, в проявлении инициативы, творчества.

Главная задача педагогов музыкальных объединений  - бережное воспитание голоса каждого ребенка, обогащение его естественного тембра, обучение эстетически красивому вокалу, и как следствие, комплексное развитие музыкальных способностей, заложенных в человеке. 

Многие дети занимаются музыкой в плане общего музыкального развития, задача педагога - предоставить возможность детям с самыми разными способностями проявить себя и приобщиться к музыкальной культуре, помочь каждому ребенку осознать свои способности, создать условия для их развития. 

Все занятия должны планироваться с учетом психологических и физических особенностей каждого обучающегося. На каждом занятии при выполнении программы необходимо соблюдать дидактический принцип «от простого к сложному».  Репертуар программы усложнять в зависимости от того, как владеет ребенок исполнительскими навыками. 
На занятиях используются следующие методы и приемы личностно-ориентированного обучения:

1. Подбор увлекательных и посильных ребенку творческих заданий. 
Интерес к этим заданиям может быть обусловлен яркой образностью музыкального материала, отвечающей музыкальному вкусу ребенка, эскизностью изложения нотного текста и необходимостью его «доводки» в процессе аранжировки (проблемная ситуация), оркестровой полнотой и насыщенность звучания, доступных в процессе музицирования на синтезаторе даже начинающим. 

2. Метод совместной импровизации педагога и ребенка.  

Например, ребенок играет в определенной ритмической последовательности несколько нот басовой партии в режиме casio chord (или single finger), что позволяет инициировать звучание автоаккомпанемента, а учитель импровизирует мелодию. Затем они меняются ролями. Если первое упражнение помогает ученику осмыслить ритмогармоническую основу импровизации, то во втором упражнении эта основа сама как бы подталкивает его к осмысленному звуковедению в партии верхнего голоса. 

Так с первых шагов освоения детьми игры на синтезаторе становится возможным приобщение к музыкально-творческой деятельности. 

3. Разнообразие форм проведения занятий.

Использую эвристические приемы, создаю на занятиях доброжелательный психологический климат, внимательно и бережно отношусь к детскому творчеству, применяю индивидуальный подход. Осуществление индивидуального подхода невозможно без педагогического такта по отношению к обучающимся, то есть способности находить правильный, умелый подход к обучающемуся.
В значительной мере интерес к музыкальному творчеству формируется под влиянием различных музыкальных, художественных и жизненных эстетических впечатлений. Поэтому важной задачей педагога остается консультирование ребенка и оказание ему содействия в ознакомлении с хорошей музыкой
4. Использование музыкально-игровых ситуаций. 
Применяю на занятиях игровые моменты, это оживляет занятие, придает ему характер творческого соревнования. Звуковой материал электронного инструмента позволяет проводить игры полезные для музыкального развития детей.   
Применяю личностно-ориентированные технологии не только в обучении, но и в воспитании. Для этого в первую очередь:

· вижу в каждом ребёнке личность;

· создаю ситуацию успеха;

· понимаю причины детского незнания и устраняю их, не нанося ущерба достоинству ребенка, т.к. личность обучающегося интересует меня  всерьез и не меньше, чем исполняемое им музыкальное произведение.

Считаю, что результат  педагогического процесса зависит от педагога. Ничто  не заменит личности преподавателя, живого общения, умения организовать процесс получения знаний. Важен личный пример педагога , его стремление совершенствовать свою ценностно-смысловую компетенцию, расширять свой кругозор.


 Благодаря применению личностно-ориентированного подхода повышается эффективность образовательного процесса, так как у воспитанников с каждым занятием формируются навыки исполнительского мастерства, развиваются лидерские и организаторские качества, приобретаются новые умения и ценностные установки. Улучшается психологический микроклимат в объединении. 


На современном этапе личностно-ориентированный способ обучения является инновационным и повышает эффективность учебно-воспитательного процесса. 
Качества личности
Каждая фигура в определённой степени позволяет судить о некоторых качествах личности. Принято интерпретировать сделанный человеком выбор так:
КВАДРАТ – трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое дело до конца. Выносливость, терпение. Квадратные люди заводят раз и навсегда порядок: всё дома находится на своих местах и происходит в своё время. Они не любят «сюрпризов».
ПРЯМОУГОЛЬНИК – он не доволен той жизнью ,которую ведёт. Поэтому он всегда в поиске лучшего. Ведущие качества прямоугольника: любознательность, пытливость, живой интерес и смелость. Прямоугольник открывает новые идеалы, ценности, способы менять жизнь, легко усваивает новое.

ТРЕУГОЛЬНИК – Символ лидерства. Он способен концентрироваться на главной  цели. Треугольники – энергичные, неудержимые, сильные личности, ставят ясные цели, которых легко достигают. Они честолюбивы, умеют доказать значимость своей работы. Они испытывают потребность быть правыми и управлять, поэтому они конкурируют с другими.
КРУГ  - Самая  доброжелательная из пяти фигур. Круг чувствителен, обладает способностью переживать, сочувствовать. Чужую радость и боль принимает как свою. Круг счастлив, когда все ладят друг с другом. Первыми уступают в спорах, ищут общее в противоположных точках зрения.

ЗИГЗАГ – Фигура символизирующая творчество. Они комбинируют разные идеи и создают новые оригинальные. Способы, которые выбирает зигзаг, никогда не совпадают  с теми, которые он использовал ранее. Зигзаг самый восторженный и возбуждённый из пяти фигур. О новом мнении он готов поведать  всему миру. Неутомимый проповедник своих идей, он способен увлечь многих.

«Древо  идей»
Участникам педсовета выдаются листы, на которых нарисовано древо.
Группы заполняют  «древо идей». Листья на дереве отражают положительную точку зрения участников по ЛОО, а падающие и лежащие на земле  листья  - отрицательную.

«Мозговой штурм»
Участникам педсовета предлагается заполнить таблицу.
	Критерии эффективности на занятиях с ЛОО
	Укажите какие методы и приёмы вы используете на своих занятиях?

	мотивация обучающихся к целеполаганию
	

	использование проблем-ных творческих заданий;
	

	создание положительного эмоционального настроя на работу всех  обучаю-щихся в ходе занятия
	

	стимулирование обучаю-щихся к выбору и само-стоятельному использо-ванию разных способов выполнения заданий
	


Решение кроссворда:
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ПО ГОРИЗОНТАЛИ

1. Наука о воспитании подрастающего поколения; раскрывает сущность цели, задачи и закономерности воспитания, его роль в жизни общества и развитии личности; процесс образования и обучения.
2. Этап развития человека, предшествующий взрослению; характеризуется интенсивным ростом организма и формированием высших психических функций.
3. Совокупность методов, приемов целесообразного выполнения какой либо деятельности.
4. Раздел педагогики; теория образования и обучения. Вскрывает закономерности усвоения знаний, умений и навыков и формирования убеждений, определяет объем и структуру содержания образования, совершенствует методы и организационные формы .
5.  Индивидуально выраженные возможности к успешному осуществлению той или иной деятельности.  Включают в себя как отдельные знания, умения и навыки, так и готовность к обучению новым способам и приемам деятельности.
6. Индивидуальная совокупность биологических, социальных и нравственных качеств человека, являющихся результатом его развития и самоутверждения (или человеческий индивид как продукт общественного развития, субъект труда, общения и познания).
7. Деятельность, порождающая нечто качественно новое и отличающаяся неповторимостью, оригинальностью и общественно-исторической уникальностью. Специфично для человека, т. к. всегда предполагает творца - субъекта творческой деятельности.
8. Целенаправленная профессиональная деятельность педагога  по передаче новым поколениям общественно-исторического опыта; планомерное и целенаправленное воздействие на сознание и поведение человека с целью формирования определенных установок, понятий, принципов, ценностных ориентации, обеспечивающих условия для его развития.
9.  Способ достижения цели, совокупность приемов и операций теоретического или практического освоения действительности, а также человеческой деятельности, организованной определенным образом.
10.  Новое направление в педагогической науке, которое занимается конструированием оптимальных обучающих систем, проектированием учебных процессов.

ПО ВЕРТИКАЛИ

1. Собрание педагогов, полномочное решать учебные  и административные вопросы.  

2.  Отношение к действиям другого лица и к нему самому, которое основывается на убежденности в его правоте, верности, добросовестности, честности.
6. Личностно-ориентированное обучение (аббревиатура).

ОТВЕТЫ К КРОССВОРДУ
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РЕФЛЕКСИЯ
Вед. Внимательно посмотрите на полученный материал, вспомните материал теоретических сообщений и презентации. И продолжите фразы: 

«Мне пригодится …                                                                                                .»

«Я, пожалуй, выброшу в мусорную корзину. . . . . .                                             .»

«Наша группа сегодня .  .  .  .  .                                                                               .»
«Сегодня я для себя открыла .   .  .    .    .    .                                                       .»
4.Решение педагогического совета:
Заслушав теоретические сообщения по проблеме личностно-ориентированного обучения, проанализировав практическую работу педагогов в данном направлении, обсудив имеющиеся проблемы, педагогический совет ЦДТ решает:

1. Считать работу педагогического коллектива ЦДТ в области применения методов и приёмов личностно-ориентированного обучения удовлетворительной.

2. Педагогам дополнительного образования считать обязательным использование знаний по личностно-ориентированному обучению при планировании и организации занятий.

3. Методическому совету продолжить работу по внедрению личностно-ориентированных технологий  в образовательный процесс с целью повышения качества и результативности реализации дополнительных образовательных программ. 
В качестве эмоционального завершения педагогического совета педагог читает стихотворение Е.М. Винокурова  «Как хорошо лицо своё иметь»
Как хорошо лицо своё иметь. . .                      Как хорошо, что каждый непохож

Тот смотрит робко, этот смотрит гордо,        На своего соседа! И прекрасно,

Тот любит в лодке с удочкой сидеть,             Что он и я – мы не одно и тож.

Другой в восторг приходит от кроссворда.   Стоим – кто как. Задумываемся разно.

Походка есть у каждого своя,                          О, яростная эта простота!

И каждый носит шарф, какой захочет.           Своё лицо мы добываем сбою.

На шутку у того чуть дрогнут губ края,         Страшимся мы как видно неспроста.

А тот, как сумасшедший, захохочет …          Быть, как икринки, схожи меж собою.                   
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