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Ведущий:  На окраине леса стояла небольшая избушка. В этой избушке жил маленький зайчонок. Однажды утром зайка проснулся раньше обычного. Вокруг было тихо: деревья, цветочки и все лесные жители еще спали. Лишь только солнышко начинало потихоньку просыпаться. Зайчик выглянул в окошко и обратил внимание, что это утро было каким-то особенным. Вдалеке раздавалось красивое пение. Чей-то голос пел незнакомую зайке песню, но очень добрую, нежную и ласковую. Песня звучала по всему лесу, почти незаметно касаясь каждого кустика, каждого цветочка, каждого дерева, грибочка и каждой ягодки. И зайчик заметил, что лес начал оживать. «Чья эта волшебная песня?»- подумал зайчик и побежал на улицу. Оказалось, что это пело солнышко, которое медленно поднималось из-за горизонта.
сл. А. Фета, муз. А. Варламова «На заре ты ее не буди»
Солнышко поднималось все выше и выше, согревая всех своими лучиками. Проснулись цветочки. И, вдруг, радостно зазвенели колокольчики.
В.А. Моцарт «Колокольчики звенят»
Решил зайчонок прогуляться по свежему утреннему лесу. У зайки было хорошее настроение, и он, вприпрыжку, побежал по своей любимой тропинке. А вела эта тропинка на опушку леса, где зайчик часто встречался со своими друзьями. 
К. Лоншан-Друшкевичова. Полька
В волшебном лесу было много интересного. Зайка оглядывался по сторонам и любовался лесной красотой. Первыми, кто попался зайке по дороге – были резвые и красивые лошадки. 
Чешская народная песня «Ну-ка, кони!» 
Лошадки рассказали, что торопятся к озеру на водопой. И зайчик решил их проводить. У озера на самой высокой кочке грелись под солнышком две изумрудные лягушки. Они отдыхали и напевали веселую песенку. 
Музыка и слова Н. Соколовой «Земляника и лягушки»
Только лягушки закончили петь песню, как с соседней березки раздалось дружное карканье ворон. Они долго кружили над лесом и, в конце концов, выбрали дерево, где решили отдохнуть. Но зайчик не испугался ворон и даже спел им песенку.
Музыка М. Раухвергера, слова О. Геталова «Вороны»
«Но что это? Кто-то плачет?» - зайка прислушался. Оказалось, это был маленький котенок. Он сидел под кустиком и грустил, потому что с ним никто не хотел дружить.
Музыка и слова В. Витлина «Серенькая кошечка»
 «Пойдем вместе на опушку к моим друзьям,- сказал зайчик,- там мы вместе играем, поем песни, танцуем?» Котенок согласился. И они вместе отправились на лесную опушку.
Идут зайчик с котенком и видят интересную картину: волчонок о чем-то спорит с лисенком. Зайчику стало очень интересно, о чем же они говорят.
О. Геталова «В лесу»
Зверята спорили, кто из них самый быстрый и ловкий. Зайчик решил остановить этот спор и позвать их на опушку. 
И вот все друзья собрались. Вдруг, из леса вышел медвежонок. Он тоже хотел поиграть с остальным зверятами, но всегда боялся, что его не возьмут в веселую компанию, ведь он такой неуклюжий. Заверята позвали медвежонка к себе. И друзья стали вместе дружно веселиться.
Сл. Н.Найденовой, муз. М.Кочурбиной «Мишка с куклой» 
Устал мишка танцевать. Он прилег отдохнуть и задумался о чем-то.
К. Лоншан-Друшкевичова «Из бабушкиных воспоминаний»
Вечерело. Друзья стали расходиться по домам, напевая всем знакомую и любимую песню.
Сл. А.Хайта, муз. Б.Савельева. Песня кота Леопольда.
Так незаметно прошел день. Зайчик вернулся домой и лег спать. 
«Ах, какой волшебный был день,- подумал зайчик,- я его никогда не забуду!»
Солнышко медленно опускалось за горизонт, напевая всему лесу колыбельную. 
Корнелиус Гурлитт «Колыбельная песня»
А когда солнышко спряталось, весь лес уснул.








