Пешеходная прогулка по Александровскому саду.
(авторская экскурсия для учащихся средней и старшей школы)


     Мы спускаемся в Александровский сад мимо декоративной реки Неглинной, появившейся здесь в 90-е годы при реконструкции Манежной площади. В пойме настоящей Неглинки, забранной в трубы на этом участке в 1821-1823 годах, вдоль северо-западной стены Кремля и был устроен сад. Сейчас это одно из любимых мест отдыха москвичей, где не чувствуется городского шума и суеты. А почему? Сад как бы лежит в котловине; в своё время не хватило земли высоко поднять грунт над засыпанной трубой, в которую спрятали реку и  Манежная площадь оказалась на 1,5-2 м выше уровня сада.
     Александровский сад делится на три части: Верхний, в котором мы находимся, Средний и Нижний. Верхний отделён от Среднего въездным арочным мостом к Троицкой башне, к которой мы направляемся. Средний сад от Нижнего – Боровицким мостом, построенным в 1820-х годах. Кстати, р.Неглинная впадает в Москву реку в районе Нижнего сада за Водовзводной башней.
     Гуляя по саду,  нельзя не обратить внимание на то, что составляет его фон - кремлевскую стену и виднеющиеся за ней сооружения. Кремлёвская стена построена в конце 15 века при Василии Первом (500 лет назад). Чем ближе к Москве реке, тем круче становятся склоны Кремлевского холма, особенно у Боровицкой башни, имеющей четырехгранную форму. Это одна из надвратных башен Кремля, где сейчас служебный въезд. Отсюда с, Боровицкого холма, начинал городиться Кремль (1158). Современная башня 1490 года постройки, высота её – 54 м. Шатёр, как и все шатровые сооружения кремлевской стены, надстроен в конце 17 века.
     За ней ближе к реке – Водовзводная башня (148 м,  называлась Свибловой по имени одного из строителей Кремля. Это единственная башня из не имеющих ворот увенчана звездой в 1937 году. Причина – чрезвычайно выигрышное её положение со стороны Большого Каменного моста. В 1633 году в башне установлено устройство для подъёма воды).
     Верхний и Средний сады разделяет мост, соединяющий Троицкую и Кутафью башни. Троицкая башня получила название от располагавшегося вблизи подворья Троице-Сергиева монастыря. Построена в 1495 году. Именно Троицкая башня самая высокая (81 м, на 9м выше Спасской). Через Троицкие ворота въехал в Кремль Наполеон Бонапарт, через них же бесславно покинул Москву.
     Конечно, обращает на себя внимание стоящая рядом Кутафья башня, построенная вслед за Троицкой и служившая предмостным укреплением. В конце 17 века появился венчающий её декоративный кокошник. По поводу необычного названия есть разные версии. Кут – угол, закуток, кута – нескладная, крупная женщина.
     (В 12 часов 12 марта 1918 года в Кремль через Троицкие ворота въезжало правительство во главе с Лениным, прибывшее из Петрограда. Москва стала столицей Республики Советов).
     За Троицкой башней хорошо виден Кремлевский Дворец Съездов, построенный в 1959-61годах. группой архитекторов во главе с М.В.Посохиным. Далее просматривается «теремок» Потешного дворца. Построен при Алексее Михайловиче, переделан в 1679 году для театра, потех царя и его приближенных. Правее Дворца Съездов из-за стены видна Оружейная палата – старейший московский музей.
     Посмотрев в сторону выхода из сада на Воскресенскую площадь, мы видим вдали угловую Арсенальную башню, 1492 год. Благодаря высоте, 60 м, она видна издалека. До 18 века именовалась Собакиной – рядом с ней в Кремле размещалось имение бояр Собакиных.
      От Арсенальной до Троицкой башни за стеной тянется громадное жёлтого цвета здание Арсенала. Сдвоенные  окна его хорошо видны из-за стены. Сейчас здесь размещаются кремлевские курсанты. А строилось  здание как склад трофейного оружия с 1701 по 1736 годы поэтапно. В 1736 году сгорел, отстроен в 1796 арх. Герардом. Сильно пострадал в 1812 году, восстановлен к 1828.                                            
     Здесь же у кремлевской стены в 1821 году  был построен декоративный грот «Руины», сооруженный по рисунку О.И.Бове. Белый камень, используемый в этом сооружении, - это обломки московских зданий, пострадавших в 1812 году при пожаре. А сейчас мы подходим к необычному памятнику - обелиску мыслителям и борцам за свободу. На нём высечено 19 имен революционеров, Начиная с Маркса и Энгельса. Но установлен он был в 1913 году по случаю 300-летия дома Романовых (арх. С.А.Власьев). На памятнике были высечены имена царей, на острие был двуглавый орёл. Сейчас на острие золотой шар и у подножия лозунг: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». (В 1918- 1924 годах действовал ленинский план монументальных памятников .( Рассказ давать напротив Грота).                                                                                 
     Много разных, в том числе и грозных событий, запечатлели исторические страницы веков. В память о величайшей трагедии 20 века, ВОВ, у стен Кремля размещена могила Неизвестного солдата. В эту страшную войну погибло более 25 миллионов человек. И если в память о каждом погибшем промолчать по одной минуте, то в целом молчание продлится около 50 лет. Здесь покоятся останки солдата, погибшего и захороненного у деревни Крюково по белорусскому направлению. А мемориал открыт 8 мая 1967 года, накануне 22-ой годовщины победы над врагом. Перед надгробной плитой красного гранита – большая пятиконечная звезда, в которой горит Вечный огонь, перенесенный из Ленинграда с мемориала на Марсовом поле. В гранитных блоках по правой стороне дороги к мемориалу – в капсулах обагрённая кровью воинов земля, доставленная из городов-героев. Названия городов высечены на граните. Подвиг погибших за Родину солдат увековечен словами Сергея Михалкова: «Имя твоё неизвестно – подвиг твой бессмертен».
     Великолепна ограждающая начало сада чугунная решётка с парадными воротами, сделанными по рисунку Е.Паскаля. Столбы ограды выполнены в виде связок ветвей и увенчаны ликторскими топориками – древнеримским символом единства и силы. Этот символ напоминал москвичам о недавней победе в Отечественной войне 1812 года.
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Дополнительный материал

Река  Неглинная.  Тверская  летопись  XVI века  «Князь Юрий Володимерич заложи Москву на устни Неглинны выше реки Аузы» - 1156 г – это косвенное свидетельство того, что Москва как крепость, а  не город существовала, значительно раньше первых упоминаний о ней в летописи. Вероятно, название реки дано по неглинистому дну и берегам, что было ее характерной особенностью. Так местность в районе Славянской площади называлась Глинищи. Занеглименье – территория на северо-западе от Кремля за р. Неглинной между Пречистенкой и ул. Неглинной. В 17 веке  по топкой низине течет Неглинка. В районе Трубной площади ее перекрывает башня Белого города. Для реки в башне проделано отверстие, которое закрыто решеткой. Трубных ворот здесь не было. Войти в Белый город можно только через Петровские или Сретенские ворота. 
Река начинается в районе современного Рижского вокзала, течет к Самотечной площади, далее поворачивает к Цветному бульвару и вдоль него к Трубной площади. Далее делает крутой изгиб и следует под Неглинным проездом, огибает Малый театр и под Театральной площадью следует  по аллее (под аллеей) Александровского сада до впадения в реку Москва.
 Современная Неглинная улица - надречная. Она повторяет русло реки, которое вначале было обложено камнем. Но мелеющая река распространяла сырость и зловоние. В 1818-1819г. ее уложили в трубу. Вдоль канала с узкими набережными образовалась ул. Неглинный проезд (до 1922г.) К рослым людям на М. обращались: «Длинный, где проезд Неглинный». Но река часто переполняла трубу и затопляла окрест, особенно с западного побережья, к Петровке. Последние наводнения – 1957 и 1964 г. А к 1975г. Неглинку уложили в 7-км коллектор большого сечения, параллельный существующему. От Рахмановского пер. улица, следуя руслу Неглинки, делает крутой изгиб и приобретает большую ширину. В середине ее проходит аллея, превращенная в бульвар после заключения реки в трубу. Улица Кузнецкий Мост своим названием обязана мосту, перекинутому когда-то через реку. Далее река поворачивает южнее к Москве-реке и протекает под территорией Александровского сада, впадая в районе Боровицкой башни в реку Москву. В последней четверти 20 века, чтобы избежать окончательно выхода вод   Неглинной из-под земли, сделано было отводное русло примерно от Малого театра в сторону гостиницы «Россия». Огибая гостиницу, Неглинная попадает по дополнительному  руслу в Москву-реку в районе Москворецкого моста. 
(Смотри                                                                             пешеходную экскурсию по Александровскому саду; Ю. Федосюк, Москва в кольце Садовых, Моск. рабочий, 1991;  Г.П. Смолицкая, М.В. Горбаневский, Топонимия Москвы, Наука, 1982;                            В.Гилировский,  Москва и москвичи, 2005)  


