ПРИЛОЖЕНИЕ 1. Творческий проект «Изготовление панно в технике ручной вышивки»

I. Организационно-подготовительный этап

   1.  Выбор и обоснование проблемы

У меня проблема: что подарить маме в день рождения? День этот не за горами, остался всего месяц, значит, нужно быстро поискать идеи для подарка и приступить в выполнению.

Что подарить маме, чтобы ей было очень приятно? Конечно что-то, сделанное своими руками, поэтому все идеи , связанные с покупкой готовых подарков в магазине не годятся. Что же я умею?

Прежде всего, я умею шить. Можно бы было сшить маме фартук  или халатик. Нет, фартук я уже ей дарила в прошлом году, а для шитья халатика нужна ткань, нужно снять мерки , делать примерки, и поэтому подарок не будет сюрпризом. Это идея не годится.

Еще можно было бы испечь торт. Правда, этот подарок очень быстро съесть вся семья и не останется ничего на память. Так что эта идея хороша, но только как дополнение к основному подарку.

А еще на уроках технологии я научилась вышивать, мне очень нравится иглой и разноцветным бисером создавать картинки. Эта идея самая лучшая. Я подарю маме подарок который будет радовать ее очень долго. 

    2. Сбор информации

Теперь мне потребуется очень много информации. В этом мне может помочь учебник, книги по бисероплетению, материалы по цветоведению, художествннные открытки, картинки и фотографии. Нужно собрать в «копилку» весь понравившийся материал, рисунки, схемы. 

    3. Обдумывание проекта

Время – как долго я буду решать эту проблему, сколько времени осталось до праздника? Времени не очень много, поэтому нельзя увлекаться сложными работами, можно не справиться, и подарок не будет готов к сроку.

Материалы -  какие материалы уже имеются в моем распоряжении и каике можно купить без проблем? 

Стоимость – сколько будет стоить материалы для изготовления моего изделия?

Функции – для выполнения, каких функций нужна данная вещь? Вот здесь снова нужно подумать. Бабочку можно вышить на салфетке,  можно украсить бисером косметичку, а можно оформить в раму и повесить панно на стену в маминой комнате. Пожалуй, это лучшее решение, нужно только купить раму или поправить папу сделать ее из реек.

Внешний вид – как панно будет выглядеть? Какого оно будет размера?

Сопутствующие материалы -  понадобится рамка размером 500 Х 500 мм.   

II. Технологический этап

   1. Выбор инструментов, приспособлений и материалов
Для работы мне понадобятся  следующие инструменты и приспособления: пяльцы, тонкая игла, наперсток, ножницы, копировальная бумага, острозаточеные простые карандаши, клей, плотный картон, портновские булавки, бисер (черный, красный, оранжевый, желтый, белый, бежевый, светло серый), ткань (плательная размером 53х53 см ; бархат зеленый размером  35х35 см; тафта размером 30х30 см ), рама размером 50х50 см, канва размером 30х30 см
    Цвет бисера

Черный – тело, крылья, усики бабочки

Крылья бабочки:  

Оранжевый, белый, серебреный, коричневый, красный, желтый, кремовый.

   2. Техника вышивки

    Перед началом работы необходимо подготовить и перевести на ткань рисунок. Это можно сделать с помощью копировальной бумаги. Положите на ткань (канву) копировальную бумагу красящей стороной вниз, сверху приколите рисунок портновскими булавками и обведите его тонким карандашом

Вышивку выполняют на пяльцах. Расшиваемый участок поместить внутри обруча. Нити для нанизывания бисера при вышивке подбирают под цвет основы (канвы).

    Для вышивки использовать арочный шов. На каждый стежок с лицевой стороны нанизывается несколько бусин (4 шт.), но только одна из них, находящаяся на пересечении стежков, прикрепляется к ткани.

При вышивке по свободному контуру ряды бусин располагаются вдоль линий рисунка. Последующие ряды нашивают вплотную к предыдущим, подчеркивая направлением шва форму рисунка.

    Бисер должен быть ровным, однородным по размеру. Для плетения используйте однородный по размеру бисер. Бисер китайского, тайваньского производства не однороден по размеру, самым приемлемым по соотношению цена-качество считается бисер чешского производства. Помимо того, в процессе плетения следует отбирать бисер по размеру.

    Нитки и леска. Обработка нитей.  Цвет нитки должен соответствовать основному цвету изделия. Для плетения следует брать максимально возможный по длине отрезок нити или лески. Обычно отрезают нить разную размаху рук. Для взрослого человека длина составляет пример 1,5-1,6 м. чем реже вы наращиваете нить или леску, тем прочнее, и следовательно, качественнее получается изделие. Кроме того следует обрабатывать нить пчелиным воском. Делается это следующим образом: Отрезок нити прижимается большом пальцем левой руки к кусочку воска, и нить протягивается таким образом 2-3 раза. Для снятия излишков воска, осторожно, что бы не порезать пальцы, нить проводят между большим и указательным пальцем. Навощенная нить становиться более крепкой и лучше скользит при плетении, по сравнению с необработанной нитью.

    Равномерное натяжение нити или лески. Нитка не должна быть видна между бисеринами и бусинами. В то же время не стоит перетягивать нить.  

     Узлы и обрезки нитей не должны быть заметны в готовом изделии. При закреплении концов нитей следите за тем, что бы узелки втягивались в бисеринку. При наращивании нитки следует оставлять конец рабочей нитки равным 12-15 см для удобства последующей заделки. Заделывают концы нитей следующим образом: пропускают иголку с ниткой через 2-3 бисеринки, подтягивают нитку, затем делают 2 узелка (если отверстие у бисера большое то можно сделать и три узелка), нитка подтягивается таким образом что бы узелок вошел в бисерину, затем снова проходя 2-3 бисерины делают один узелок, затем опять проходят 2-3 бисерины и снова делают один узелок. На всех стадиях закрепления нити следите за тем, чтобы узелки были втянуты в бисерины или бусины. Далее нить обрезается (на длину 4-5мм) и ее конец оплавляется спичкой. Будьте осторожны с пламенем, что бы не повредить основные нити плетения. 

   При работаете со светлым бисером, то оплавлять концы нитей нельзя, оплавленная нить имеет темный цвет и выдает место заделки. В этом случае нить обрезается под корешок. При плетении на леске конец лески просто заправляется в бисерины и оплавляется.   

   Изделие должно иметь ровные края, его поверхность не должна быть покороблена. Если изделие все же получилось покоробленным, дело можно попробовать исправить, прогладить изделие через влажную ткань утюгом. Но такой прием не подходит для линяющего бисера, и бисера окрашенного изнутри, изделие в данном случае потеряет цвет.

Дополнительные материалы: картон, клей, плотная белая бумага,

ПРИЛОЖЕНИЕ 2. Материалы
Так как основным сырьем в работе служат различные ткани, то важно не только уметь отбирать ткани по цвету, но и хорошо разбираться в их свойствах.

Так, хлопчатобумажные ткани с плотным переплетением нитей (ситец, сатин, бязь и другие) хорошо держат форму лоскутка, легко стираются, хорошо утюжатся поэтому их особенно часто применяют для шитья лоскутных одеял, покрывал, чехлов на подушки и тому подобного. Смесовые ткани (типа хлопка с полиэстером) меньше изнашиваются, еще лучше стираются, и их хорошо использовать для изготовления детских изделий, прихваток, прикроватных ковриков и т.п. 

Нужно учитывать, что ткань с высоким хлопковым содержанием при стирке сожмется - даже если вам говорят, что это ткань с предварительной усадкой. К тому же не все ткани садятся одинаково. Это значит, что одна ткань садится на 1%, другая - на 2%, а в результате однажды ваше лоскутное одеяло после стирки, когда все ткани "проявят" собственную усадку, окажется перекошенным, причем некоторые участки будут морщить больше чем другие.

Ткани с более подвижным переплетением нитей (штапель, всевозможные крепы) хорошо ведут себя в драпировках. Благодаря этому они с успехом могут использоваться в объемных лоскутных композициях, например в настенных картинах – панно с драпированными деталями.

То же можно сказать и об эластичных тканях (трикотаже и прочих тканях на трикотажной основе). Однако это вовсе не означает, что такие ткани нельзя использовать в плоских лоскутных изделиях (чехлах на подушки, покрывалах и других). Обладая достаточным навыком шитья, можно соединить тянущиеся ткани друг с другом без предварительной подготовки лоскутков. Для получения качественного машинного шва рекомендуется пользоваться специальными иглами «для эластичных тканей». 

Так же сложно шить изделия из шелка, так как он плохо держит четкую форму и для него подходят не все техники сборки пэчворка. Но если перед началом шитья проклеить лоскутки тянущихся тканей с изнанки клеевым флизелином, то они перестанут быть эластичными и будут вести себя в дальнейшем как хлопчатобумажные.

Так называемые «сухие» ткани, например всевозможные плащовки, нежелательны в лоскутной работе. При соединении друг с другом они могут дать некрасивые, стянутые швы.

Осень интересно использование в одной лоскутной композиции  тканей разных фактур. Например, сочетание хлопчатобумажных и шелковых тканей благодаря игре света на шелковых лоскутках создается дополнительный декоративный эффект.

Вообще важно помнить, что не бывает плохих и хороших тканей, как по цвету, так и по фактуре. Неудачные лоскутные композиции объясняются главным образом тем, что автор не нашел для каждого конкретного лоскутка подходящего места и тем самым не смог выявить красоту ткани и показать ее зрителю.

Свойства ткани зависят не только от ее фактуры. В пределах одного лоскутка они также неоднородны. Так, в направлении долевой нити, идущей вдоль кромки ткани, ткань растягивается меньше всего или не растягивается вообще. В направлении нити утка, идущей под углом 90 градусов к долевой нити, ткань растягивается сильнее. В направлении косой нити, идущей под углом 45 градусов к долевой нити, ткань растягивается очень сильно. 

Самые важные из рассмотренных свойств могут быть коротко представлены в следующей таблице. 
Виды тканей и  их применение 

                                                                                                                        Таблица

	Ткани
	Применение в лоскутном шитье

	По составу сырья

Натуральные:

- растительного происхождения (хлопок, лен)

- животного происхождения (шерсть, натуральный шелк)

Искусственные (ацетат, дедерон, капрон и др.)


	Натуральные ткани предпочтительнее во всех отношениях, т.к. они сравнительно долговечны, держат сгибы, хорошо стираются

Искусственные ткани годятся для лоскутного шитья с некоторыми ограничениями, т.к. многие из них недолговечны, плохо утюжатся, не выдерживают стирки

	По цвету

Гладкокрашеные или однотонные (суровая ткань, белая ткань, любая цветная однотонная ткань)

Многоцветные (набивные, пестротканые, меланжевые)
	В лоскутной композиции следует чередовать:

- однотонные и многоцветные                          лоскутки;

- лоскутки с крупным и мелким рисунком ткани

Очень эффектны лоскутные композиции, построенные на сочетании светлых и темных тонов, которое бывает важнее, чем собственный цвет лоскутков

	На ощупь

Тонкие

Толстые

Редкие

Мягкие

Грубые

Тяжелые

Сухие (плащовка)

Мокрые (мокрый шелк)
	Сшивать скани одинаковой плотности и фактуры проще, однако если требует замысел, то можно соединять в одном изделии лоскутки разны фактур, а значит, и толщины. При этом предварительно следует выровнять толщину, наложив более тонкие лоскутки на прокладку (приметать кругом) или проклеив с изнанки клеевым флизелином. В противном случае более плотные лоскутки со временем могут деформировать более тонкие.


Длинна машинного стежка и частота «зигзага» в зависимости от толщины стачиваемого материала

Таблица

	Толщина ткани
	Иглы
	Нитки
	Длина стежка, см
	Частота «зигзага», см

	Тонкие и очень тонкие ткани (крепдешин, шифон, шелк)
	60, 70
	х/б 80, 100

Тонкий шелк

или 35ЛЛ
	0,15
	0,2

	Средние ткани (ситец, сатин)
	80, 90
	х/б 60

или 35ЛЛ
	0,2
	0,3

	Толстые и очень толстые ткани
	100, 110, 120 (для джинсовых тканей)
	х/б 40, 50, 

35ЛЛ-44ХЛ


	0,4
	0,4


Ткани и материалы. Не спешите закупать новые ткани, а внимательно посмотрите, что хранится у вас в гардеробе или на антресолях. Каждая хозяйка может дать вторую жизнь тканям, из которых изготовлены давно забытые вещи. Лоскутная техника практически не имеет отходов. В дело идут даже самые мелкие отрезки тканей. Годятся ткани всех расцветок, видов, фактуры. Даже сильно изношенные и полинявшие ткани пригодятся для прокладок или основы. Объемные материалы (ватин, синтепон, фланель) подойдут в качестве утеплителей и для выполнения изделий с выстегиванием.

Для каждой вещи из лоскута в зависимости от ее назначения надо подбирать определенные ткани. Это могут быть ткани хлопчатобумажные (ситец, сатин, бязь и др.), вискозные, льняные, шерстяные, синтетические. Необходимо учитывать свойства каждого вида ткани.

Хлопчатобумажные ткани имеют большую усадку при замачивании, что является их главным недостатком. Однако они красивы, хорошо гладятся, мало осыпаются и сравнительно долговечны.

Льняные ткани также хорошо стираются, прочны, мало вытягиваются, поэтому их удобно использовать в качестве прокладок.

Шерстяные ткани мало мнутся, хорошо удерживают форму после утюжки, долговечны.

Вискозные ткани красивы, добротны, но усаживаются. Кроме того, структура этих тканей очень подвижна, что усложняет работу с ними.

Синтетические ткани почти не имеют усадки, прочны, эластичны. Однако они по-разному относятся к высоким температурам и при утюжке требуют осторожности.

После того как выбрано изделие, которое будет изготавливаться из лоскута, следует подобрать ткани, схожие по фактуре (особенно для изготовления одежды). Смешение разных по качеству тканей допускается при создании декоративных изделий.

Бумага. Перед началом работы выбирают уже известную или создают новую схему геометрического рисунка лоскутной мозаики, по которой будет кроиться и шиться изделие. Для этого понадобится миллиметровая бумага в клетку. Для переснятия готовых рисунков и выкроек нужна калька. Для изготовления шаблонов понадобится плотный картон или любая плотная бумага.

НАУЧНЫЙ ВЗГЛЯД НА БИСЕР

        Бисер – очень удивительный материал и применение ему можно найти не только в рукоделии. Проведенные исследования лишь доказывают это. Бисер показал свои особые и удивительные электромагнитные свойства, которые заключаются в способности бисера быть резонатором в определенном диапазоне колебаний (электромагнитных). Бисер после соответствующей обработки превращается в генератор, что, при конкретных научных достижениях и открытиях, может привести к следующей картине. Допустим, что мы уже создали такой генератор и смогли подвергнуть синтезу молекулы белка, которые на молекулярном уровне играют эту же роль. Даже код для создания молекул соответствующего диапазона есть. Таким образом, получаем раствор из светящихся частиц, и возможность производить бисер, жидкий и светящийся. 

         Смысла делать из промышленно выпускаемых жидкостей бисер – нет (заметное свечение возможно лишь пару часов), но предложения производить источники света (химического) в виде бисера, не лишены разума. Это объясняется тем, что вышеупомянутые источники (ампулы), разделены стенкой на два резервуара и включаются при разрушении перегородки (просто происходит смешивание двух составляющих). Именно этот принцип можно реализовать в бисере. То есть, чтобы осветить определенный участок (например, квадратный сантиметр), нет надобности использовать светящуюся жидкость в большом количестве, хватит миллиметровой ампулы. А значит, запаса жидкости хватит на большее время. В сравнении со светящимся фосфором, который имеет радиоактивность и небольшую мощность, светящийся бисер очень перспективен. Перспектива эта заключается в длительности процессов, привычных и непродолжительных, влияющих на любые технические процессы. Такой возможный источник энергии, работающий продолжительнее обычных, не произведет психологических воздействий на людей, но сможет увеличить скорость путешествия. Представьте себе, возможность слетать на недальнюю звезду за 5 лет…

ГАРМОНИЯ ЦВЕТА

        Бисерные работы – это творчество, а при грамотном выполнении и соблюдении определенных правил, творения искусства. Занимаясь бисероплетением, Вы непременно столкнетесь с проблемой выбора цвета. Выбор разнообразен, необходимо только гармонично подобрать цвета. Это условие наполовину поможет успеху. Глядя на радугу, трудно уловить границу, не которой один цвет, переходит в другой. Можно лишь назвать семь отчетливых цветовых полукругов, расположенных в определенной последовательности. От основных цветов радуги берут свое начало существующие цвета и оттенки. Правильно выбранное сочетание цветов в поделке позволит Вам преобразить даже самое простое изделие. Цветовые сочетания могут быть резко контрастными, контрастными, полутональными и однотонными. В цветовом сочетании большим значением располагает площадь, где размещается отделка. Хороший вкус и наличие воображения обеспечат Вам успех – совсем необязательно строго следовать тому, что было решено до Вас. Экспериментируйте, пробуйте необычные сочетания – сегодня это в моде. Помните, если черный сочетается с белым, а красный – с черным, это, конечно, недурственно. Но все эти и другие сочетания следует использовать не механически, а с учетом назначения и предназначения предмета бисерной работы. Если вы создаете украшение, то учитывайте, что то, что подходит блондинкам, совершенно не подходит брюнеткам. При выборе цвета всегда надо помнить, что цвета сами по себе являются красивыми или некрасивыми, но лишь в сочетании существует возможность оценить их объективно. Из этого следует, что утверждение, что нельзя или можно соединить только конкретные цвета, неверно. Все зависит только от Вашей смелости и способности к пластичному мышлению, а не от следования стандартам.

Наблюдения

Процесс обучения тесно связан с изучением народного творчества и художественных промыслов России, культурой и традициями русского народа. Систематическое освоение художественного наследия по разработанной нами программе поможет учащимся осознать искусство как духовную летопись человечества. Сочетание практических занятий с познанием прекрасного мира народного искусства станет эффективной формой воспитания эстетических начал у детей, их трудовой активности и создания условий для самостоятельного творчества.
    Работа с бисером, стеклярусом развивает глазомер, моторику рук, координацию, дифференциацию движения пальцев, что способствует формированию и расширению мыслительной и речевой деятельности детей. В процессе формируются такие качества как наблюдательность, внимательность, самостоятельность, целенаправленность, усидчивость.

      Далее было установлено, что в процессе обучения у детей развиваются не только интеллектуальные и творческие способности, но и воспитываются замечательные качества личности. Во-первых, оптимизм, потому что с помощью педагога дети учатся организовывать свой досуг весело, интересно, обретают бодрый эмоциональный настрой, у них развивается способность радоваться каждому моменту в жизни не только в детстве, но и в зрелые годы. Деятельная дружественная атмосфера в коллективе помогает пробудить у них чувство радости от общения друг с другом,  интерес к жизни других людей. Во-вторых, большое трудолюбие и терпение, т.к. занятия бисерным рукоделием требуют очень многих усилий от учащихся. Занимаясь с мелкими предметами (бисером, бусинами и т.п.), учащиеся развивают мелкую психомоторику, а это напрямую влияет на развитие интеллекта, улучшение памяти, внимания. 
При работе над проектом учащимся трудно творить без определённого запаса знаний. Собственное творчество детей помогает прочнее усваивать и запоминать теоретические сведения. 

1. Легче решается проблема мотивации, дети сами проявляют желание творить. 

2. Положительным моментом является то, что творческие работы привлекают внимание детей, которые не блещут знаниями по другим предметам, здесь они открываются с положительной стороны. 

3. При систематическом использовании творческих методов обучения у детей вырабатывается личностный подход к получению индивидуального результата, умение отстаивать и защищать свою собственную точку зрения. Дети становятся коммуникабельными. 

4. Открываются большие возможности для совместного творчества учителя и ученика. При этом ведущим становится понятие сотрудничества, сотворчества, а дети являются полноправными участниками образовательного процесса. 
