Пояснительная записка к рабочей учебной программе

Общая характеристика программы
     Рабочая учебная программа по биологии для 5-го класса составлена в соответствии с положениями Фундаментального ядра содержания общего образования, Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования второго поколения на основе  Примерной программы  по учебным предметам. Биология. 5-9 классы: проект.- М.: Просвещение, 2011., ООП ООО МБОУ«Лингвистическая гимназия № 27», Программы по биологии к учебно-методическому комплексу И.Н. Пономарёвой и др. (М.: Вентана-Граф, 2013). 

В ней также учтены основные положения Концепции духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России и Программы развития и формирования универсальных учебных действий для основного общего образования.
     В программе для 5-ого класса предусмотрено развитие всех основных видов деятельности обучаемых, представленных в программах для начального общего образования. Однако содержание программы для основной школы имеет особенности, обусловленные, во-первых, предметным содержанием системы общего среднего образования, во-вторых, психологическими и возрастными особенностями обучаемых. 
Вклад учебного предмета в общее образование обучающихся. 
Изучение курса биологии в школе обеспечивает личностное, социальное, общекультурное, интеллектуальное и  коммуникативное развитие личности.

Цели биологического образования в основной школе формулируются на нескольких уровнях: глобальном, метапредметном,  личностном и предметном, на уровне требований к результатам освоения содержания предметных программ.
Глобальные цели биологического образования являют​ся общими для основной и старшей школы и определяются социальными требованиями, в том числе изменением соци​альной ситуации развития — ростом информационных перегрузок, изменением характера и способов общения и социаль​ных взаимодействий (объёмы и способы получения информации вызывают определённые особенности развития современ​ных подростков). Наиболее продуктивными с точки зрения решения задач развития подростка являются социоморальная и интеллектуальная взрослость.
Помимо этого, глобальные цели формируются с учётом рассмотрения биологического образования как компонента системы образования в целом, поэтому они являются наибо​лее общими и социально значимыми.
 
С учётом вышеназванных подходов глобальными целями биологического образования являются: 
· социализация обучаемых — вхождение в мир культуры и социальных отношений, обеспечивающее включе​ние учащихся в ту или иную группу или общность как но​сителей её норм, ценностей, ориентации, осваивае​мых в процессе знакомства с миром живой природы;

· приобщение к познавательной культуре как системе познавательных (научных) ценностей, накопленных об​ществом в сфере биологической науки.

Помимо этого, биологическое образование призвано обеспечить:
· ориентацию в системе моральных норм и ценностей: признание наивысшей ценностью жизни и здоровья человека; формирование ценностного отношения к жи​вой природе;

· развитие познавательных мотивов, направленных на получение знаний о живой природе; познавательных качеств личности, связанных с овладением методами изучения природы, формированием интеллектуальных и практических умений;

· овладение ключевыми компетентностями: учебно-познавательной, информационной, ценностно-смысло​вой, коммуникативной;

· формирование у обучающихся познавательной куль​туры, осваиваемой в процессе познавательной деятель​ности, и эстетической культуры как способности эмо​ционально-ценностного отношения к объектам живой природы.
 Данные цели обуславливают решение следующих задач:
- формирование системы биологических знаний как компонента целостности научной карты мира;

- овладение научным подходом к решению различных задач;

-  овладение умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать полученные результаты;

- овладение умением сопоставлять экспериментальные и теоретические знания с   объективными реалиями жизни;

- воспитание ответственного и бережного отношения к окружающей среде, осознание значимости концепции устойчивого развития;

- формирование умений безопасного и эффективного использования лабораторного оборудования, проведе​ния точных измерений и адекватной оценки получен​ных результатов, представления научно обоснованных аргументов своих действий путём применения межпред​метного анализа учебных задач.

- формирование универсальных учебных действий: познавательных, регулятивных, коммуникативных.

Специфика рабочей программы.
Рабочая учебная программа по биологии для 5-ого класса составлена к учебно-методическому комплексу И.Н. Пономарёвой и др. (М.: Вентана-Граф, 2013). 
Программа по биологии строится с учетом следующих содержательных линий:

·   многообразие и эволюция органического мира;

·   биологическая природа и социальная сущность чело​века;

·   структурно-уровневая организация живой природы;

·   ценностное и экокультурное отношение к природе;

·   практико-ориентированная сущность биологических знаний.

 
Содержание структурировано в виде трех разделов: «Живые организмы», «Человек и его здоровье», «Общие биологические закономерности».

 
Раздел «Живые организмы» включает сведения об отличительных признаках живых организмов, их многообразии, системе органического мира, растениях, животных, грибах, бактериях и лишайниках. Содержание раздела представлено на основе эколого-эволюционного и функционального подходов, в соответствии с которыми акценты в изучении организмов переносятся с особенностей строения отдельных представителей на раскрытие процессов их жизнедеятельности и усложнения в ходе эволюции, приспособленности к среде обитания, роли в экосистемах.


 В разделе «Человек и его здоровье» содержатся сведения о человеке как биосоциальном существе, строении человеческого организма, процессах жизнедеятельности, особенностях психических процессов, социальной сущности, роли в окружающей среде.


Содержание раздела «Общие биологические закономерности» подчинено, во-первых, обобщению и систематизации того содержания, которое было освоено учащимися при изучении курса биологии в основной школе; во-вторых, знакомству школьников с некоторыми доступными для их восприятия общебиологическими закономерностями. Содержание данного раздела может изучаться в виде самостоятельного блока или включаться в содержание других разделов; оно не должно механически дублировать содержание курса «Общая биология» для 10—11 классов.


В соответствии с этим материал курса разделен на три главы: «Многообразие живых организмов»,  «Жизнь организмов на планете Земля», «Человек на планете Земля». Им предшествует введение - глава «Биология – наука о живом мире», в которой учащиеся знакомятся с разнообразием биологических наук и методами изучения природы, клеткой как структурной и функциональной единицей всего живого.

 Структура рабочей программы
Рабочая программа по биологии включает:

1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели основного общего образования с учётом специфики учебного предмета;

2) общую характеристику учебного предмета;

3) описание места учебного предмета, курса в учебном плане;

4) личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета;

5) содержание учебного предмета;

6) тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности;

7) описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса;

8) планируемые результаты изучения учебного предмета.

Приоритетные формы и виды деятельности в преподавании предмета:

       Групповая работа, работа в парах сильный – слабый, анализ текста, проектирование домашнего задания,  фронтальная беседа по вопросам, индивидуальная работа, различные виды тестирований, комментирование презентации и её конспектирование, работа с интерактивной доской, различные виды самостоятельных и проверочных работ, лабораторные работы, взаимопроверка, различные виды биологических диктантов, комментирование оценок, составление словариков, выполнение заданий с последующей самопроверкой по алгоритму самопроверки,  комплексный тест-диагностика ранее изученного, групповая работа решения  задачи  с участием консультантов, коллективная работа в парах. 
Формы и виды  контроля:

Основными формами и видами контроля знаний, умений и навыков являются: текущий – в форме устного, фронтального опроса, лабораторных работ, биологических диктантов, предупредительных, объяснительных, выборочных, графических, творческих, свободных («Проверяю себя») работ; итоговый – итоговый тест по теме, разделу, курсу .

Общая характеристика учебного предмета

            Содержание курса биологии в основной школе, включающее сведения о многообразии организмов, биологической природе и социальной сущности человека, служит основой для изучения общих биологических закономерностей, теорий, законов, гипотез в старшей школе, где особое значение приобретают мировоззренческие, теоретические понятия. Таким образом, содержа​ние курса биологии в основной школе представляет собой ба​зовое звено в системе непрерывного биологического образо​вания и является основой для последующей уровневой и про​фильной дифференциации. Отбор содержания проведен с учетом культуросообразного подхода, в соответствии с которым учащиеся должны освоить содержание, значимое для формирования познавательной, нравственной и эстетической культуры, сохранения окружающей среды и собственного здоровья; для повседневной жизни и практической деятельности.  
Описание места учебного предмета в учебном плане
Базисный учебный план МБОО «Лингвистическая гимназия № 27» предусматривает обязательное изучение биологии на этапе основного общего образования и отводит на изучение данного учебного предмета   в 5 классе 1 час в неделю, итого 34 часа в год (34 недели), что соответствует рабочей учебной программе. 

Планируемые результаты изучения учебного предмета 

Личностные результаты освоения учебного предмета: 
· воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину; осознание своей этнической принадлежности; усвоение гуманистических и традици​онных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;

· формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазви​тию и самообразованию на основе мотивации к обуче​нию и познанию, осознанному выбору и построению дальнейшей индивидуальной траектории образования на базе ориентировки в мире профессий и профессио​нальных предпочтений, с учётом устойчивых познава​тельных интересов;

· знание основных принципов и правил отношения к жи​вой природе, основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий;

· сформированность познавательных интересов и моти​вов, направленных на изучение живой природы; интелектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, делать выводы); эстетического отноше​ния к живым объектам;
·  формирование личностных представлений о ценно​сти природы, осознание значимости и общности гло​бальных проблем человечества;

· формирование уважительного отношения к истории, культуре, национальным особенностям и образу жизни других народов; толерантности и миролюбия;

· освоение социальных норм и правил поведения, ро​лей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества; участие В школьном самоуправлении и общественной жизни в пре​делах возрастных компетенций с учётом региональных, этнокультурных, социальных и экономических особен​ностей;

· развитие сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора; формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;

· формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старши​ми и младшими в процессе образовательной, общест​венно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

· формирование понимания ценности здорового и безо​пасного образа жизни; усвоение правил индивидуально​го и коллективного безопасного поведения в чрезвы​чайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью лю​дей, правил поведения на транспорте и на дорогах;

· формирование экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех её проявлениях и необходимости ответственного, бережного отноше​ния к окружающей среде;

· осознание значения семьи в жизни человека и общества; принятие ценности семейной жизни; уважитель​ное и заботливое отношение к членам своей семьи;

· развитие эстетического сознания через освоение ху​дожественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстетического характера.

Метапредметные результаты освоения программы по биологии:

· умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мо​тивы и интересы своей познавательной деятельности;
•
овладение составляющими исследовательской и про​ектной деятельности, включая умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определе​ния понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;
· умение работать с разными источниками биологиче​ской информации: находить биологическую информа​цию в различных источниках (тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и спра​вочниках), анализировать и оценивать информацию;

· умение самостоятельно планировать пути достиже​ния целей, в том числе альтернативные, осознанно вы​бирать наиболее эффективные способы решения учеб​ных и познавательных задач;

· умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельно​сти в процессе достижения результата, определять спо​собы действий в рамках предложенных условий и тре​бований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;

· владение основами самоконтроля, самооценки, при​нятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

· способность выбирать целевые и смысловые установ​ки в своих действиях и поступках по отношению к жи​вой природе, здоровью своему и окружающих;

· умение создавать, применять и преобразовывать зна​ки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· умение осознанно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции: сравни​вать разные точки зрения, аргументировать и отстаи​вать свою точку зрения;

· умение организовывать учебное сотрудничество и сов​местную деятельность с учителем и сверстниками, рабо​тать индивидуально и в группе: находить общее реше​ние и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов, формулировать, аргументи​ровать и отстаивать своё мнение;

•
формирование и развитие компетентности в области
использования информационно-коммуникационных тех​нологий (ИКТ-компетенции).
Предметные результаты освоения программы по биологии:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
· формирование первоначальных систематизированных представлений о биологических объектах, процессах, яв​лениях, закономерностях, о взаимосвязи живого и неживого в биосфере, овладение понятийным аппаратом биологии;

· приобретение опыта использования методов биоло​гической науки и проведения несложных биологических экспериментов для изучения живых организмов и чело​века, проведения экологического мониторинга в окружающей среде;

· формирование основ экологической грамотности: способности оценивать последствия деятельности чело​века в природе, влияние факторов риска на здоровье чело​века; умение выбирать целевые и смысловые установки и своих действиях и поступках по отношению к живой при​роде, здоровью своему и окружающих; осознание необхо​димости действий по сохранению биоразнообразия и при​родных местообитаний, видов растений и животных;

· объяснение роли биологии в практической деятельно​сти людей, места и роли человека в природе, родства, общ​ности происхождения и эволюции растений и животных;

· овладение методами биологической науки; наблюде​ние и описание биологических объектов и процессов; постановка биологических экспериментов и объясне​ние их результатов.
Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения учебного предмета

 Учебно-методический комплект:

1. Пономарева И.Н., Николаев И.В. Биология.  5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений. – М.: Вентана-Граф, 2013
2. Биология: 5 класс: рабочая тетрадь для учащихся общеобразовательных учреждений / Корнилова О.А., Николаев И.В., Л.В. Симонова; под ред. Проф. Пономарёвой И.Н. – М.: Вентана-Граф, 2013.
Учебно-методическая литература:

1. Биология 6 класс. Тематические тестовые задания для подготовки к ГИА / авт.-составитель Г.П. Игошин. Ярославль: Академия развития, 2010

2. А.Ю Ионцева, А.В.Торгалов Биология в схемах и таблицах. М.: Эксмо, 2013

3. Г.С. Калинова, А.н. Мягкова, Е.А. Никишова. Биология: 6 – 9 классы: тематические и итоговые контрольные работы: дидактические материалы. – М. : Вентана-Граф, 2009 
4. Л.Д. Парфилова  Тесты по природоведению 5 класс. – М.: Дрофа, 2006

   Мультимедийное ресурсное обеспечение:

1. Виртуальная школа Кирилла и Мефодия. Биология: 5, 6 класс.

  Интернет – ресурсы:

http://www.uchportal.ru/load/71-1-0-16601
http://www.uroki.net/docgeo.htm
http://festival.1september.ru/articles/581636/
http://www.mirgeografii.ru/
http://periodika.websib.ru/node/9576
http://pedsovet.su/load/103-1-0-7024
Печатные пособия.
Таблицы:
1. Портреты великих ученых - естествоиспытателей;
2. Строение бактериальной, растительной, животной клеток;
3. Строение организма растений и др.
Технические средства обучения
1. Компьютер;
2. Мультимедийный проектор;
3. Экран проекционный;
4. Микроскоп.
 Учебно – лабораторное оборудование
Приборы, приспособления:
1. Комплект посуды и принадлежностей для проведения лабораторных работ.
 Натуральные объекты
Коллекции, образцы:
1. Гербарии
Содержание
34 часа (1 час в неделю)
Тема 1. Биология — наука о живом мире (8 часов +1 из резерва)

Наука о живой природе. Человек и природа. Живые организмы — важная часть природы. Зависимость жизни первобытных людей от природы. Охота и собирательство. Начало земледелия и скотоводства. Культурные растения и домашние животные. Наука о живой природе — биология. 


Свойства живого. Отличие живых тел от тел неживой природы. Признаки живого: обмен веществ, питание, дыхание, рост, развитие, размножение, раздражимость. Организм — единица живой природы. Органы организма, их функции. Согласованность работы органов, обеспечивающая жизнедеятельность организма как единого целого 

Методы изучения природы. Использование биологических методов для изучения любого живого объекта. Общие методы изучения природы: наблюдение, описание, измерение, эксперимент. Использование сравнения и моделирования в лабораторных условиях


Увеличительные приборы.  Необходимость использования увеличительных приборов при изучении объектов живой природы. Увеличительные приборы: лупы ручная, штативная, микроскоп. Р. Гук, А. ван Левенгук. Части микроскопа. Микропрепарат. Правила работы с микроскопом.


Строение клетки. Ткани.  Клеточное строение живых организмов. Клетка. Части клетки и их назначение. Понятие о ткани. Ткани животных и растений. Их функции.


Химический состав клетки.  Химические вещества клетки. Неорганические вещества клетки, их значение для клетки и организма. Органические вещества клетки, их значение для жизни организма и клетки

Процессы жизнедеятельности клетки.  Основные процессы, присущие живой клетке: дыхание, питание, обмен веществ, рост, развитие, размножение. Размножение клетки путём деления. Передача наследственного материала дочерним клеткам. Взаимосвязанная работа частей клетки, обусловливающая её жизнедеятельность как целостной живой системы — биосистемы.

Великие естествоиспытатели.  Великие учёные-естествоиспытатели: Аристотель, Теофраст, К. Линней, Ч. Дарвин, В.И. Вернадский, Н.И. Вавилов.

Лабораторные работы 
1. Изучение устройства увеличительных приборов.
2. Знакомство с клетками растений.
Тема 2. Многообразие живых организмов (11 часов+1 из резерва)


Царства живой природы. Классификация живых организмов. Раздел биологии — систематика. Царства клеточных организмов: бактерий, грибов, растений и животных. Вирусы — неклеточная форма жизни: их строение, значение и меры профилактики вирусных заболеваний. Вид как наименьшая единица классификации


Бактерии: строение и жизнедеятельность.  Бактерии — примитивные одноклеточные организмы. Строение бактерий. Размножение бактерий делением клетки надвое. Бактерии как самая древняя группа организмов. Процессы жизнедеятельности бактерий. Понятие об автотрофах и гетеротрофах, прокариотах и эукариотах. Значение бактерий в природе и для человека. Роль бактерий в природе. Симбиоз клубеньковых бактерий с растениями. Фотосинтезирующие бактерии. Цианобактерии как поставщики кислорода в атмосферу. Бактерии, обладающие разными типами обмена веществ. Процесс брожения. Роль бактерий в природе и жизни человека. Средства борьбы с болезнетворными бактериями

Растения. Представление о флоре. Отличительное свойство растений. Хлорофилл. Значение фотосинтеза. Сравнение клеток растений и бактерий. Деление царства растений на группы: водоросли, цветковые (покрытосеменные), голосеменные, мхи, плауны, хвощи, папоротники. Строение растений. Корень и побег. Слоевище водорослей. Основные различия покрытосеменных и голосеменных растений. Роль цветковых растений в жизни человека

Животные. Представление о фауне. Особенности животных. Одноклеточные и многоклеточные организмы. Роль животных в природе и жизни человека. Зависимость от окружающей среды

Грибы. Общая характеристика грибов. Многоклеточные и одноклеточные грибы. Наличие у грибов признаков растений и животных. Строение тела гриба. Грибница, образованная гифами. Питание грибов: сапротрофы, паразиты, симбионты и хищники. Размножение спорами. Симбиоз гриба и растения — грибокорень (микориза)

Многообразие и значение грибов. Строение шляпочных грибов. Плесневые грибы, их использование в здравоохранении (антибиотик пенициллин). Одноклеточные грибы — дрожжи. Их использование в хлебопечении и пивоварении. Съедобные и ядовитые грибы. Правила сбора и употребления грибов в пищу. Паразитические грибы. Роль грибов в природе и жизни человека

Лишайники. Общая характеристика лишайников. Внешнее и внутреннее строение, питание, размножение. Значение лишайников в природе и жизни человека. Лишайники — показатели чистоты воздуха

Значение живых организмов в природе и жизни человека. Животные и растения, вредные для человека. Живые организмы, полезные для человека. Взаимосвязь полезных и вредных видов в природе. Значение биологического разнообразия в природе и жизни человека.

Лабораторные работы
3. Знакомство с внешним строением побегов растения.

4. Наблюдение за передвижением животных.
Тема 3. Жизнь организмов на планете Земля (7 часов)


Среды жизни планеты Земля. Многообразие условий обитания на планете. Среды жизни организмов. Особенности водной, почвенной, наземно-воздушной и организменной сред. Примеры организмов — обитателей этих сред жизни.

Экологические факторы среды. Условия, влияющие на жизнь организмов в природе, — экологические факторы среды. Факторы неживой природы, факторы живой природы и антропогенные. Примеры экологических факторов.

Приспособления организмов к жизни в природе. Влияние среды на организмы. Приспособленность организмов к условиям своего обитания. Биологическая роль защитной окраски у животных, яркой окраски и аромата у цветков, наличия соцветий у растений.


Природные сообщества. 
Потоки веществ между живой и неживой природой. Взаимодействие живых организмов между собой. Пищевая цепь. Растения — производители органических веществ; животные — потребители органических веществ; грибы, бактерии — разлагатели. Понятие о круговороте веществ в природе. Понятие о природном сообществе. Примеры природных сообществ.

Природные зоны России. Понятие природной зоны. Различные типы природных зон: влажный тропический лес, тайга, тундра, широколиственный лес, степь. Природные зоны России, их обитатели. Редкие и исчезающие виды природных зон, требующие охраны.


Жизнь организмов на разных материках. Понятие о материке как части суши, окружённой морями и океанами. Многообразие живого мира нашей планеты. Открытие человеком новых видов организмов. Своеобразие и уникальность живого мира материков: Африки, Австралии, Южной Америки, Северной Америки, Евразии, Антарктиды.


Жизнь организмов в морях и океанах. Условия жизни организмов в водной среде. Обитатели мелководий и средних глубин. Прикреплённые организмы. Жизнь организмов на больших глубинах. Приспособленность организмов к условиям обитания.

Тема 4. Человек на планете Земля (6 ч)


Как появился человек на Земле. Когда и где появился человек. Предки Человека разумного. Родственник человека современного типа — неандерталец. Орудия труда Человека умелого. Образ жизни кроманьонца. Биологические особенности современного человека. Деятельность человека в природе в наши дни


Как человек изменял природу. Изменение человеком окружающей среды. Необходимость знания законов развития живой природы. Мероприятия по охране природы.

Важность охраны живого мира планеты. Взаимосвязь процессов, происходящих в живой и неживой природе. Причины исчезновения многих видов животных и растений. Виды, находящиеся на грани исчезновения. Проявление современным человечеством заботы о живом мире. Заповедники, Красная книга. Мероприятия по восстановлению численности редких видов и природных сообществ.

Сохраним богатство живого мира .Ценность разнообразия живого мира. Обязанности человека перед природой. Примеры участия школьников в деле охраны природы. Результаты бережного отношения к природе. Примеры увеличения численности отдельных видов. Расселение редких видов на новых территориях.

Экскурсия

1. Весенние явления в природе.

Планируемые результаты освоения учебного предмета 

Учащиеся должны знать:

• основные характеристики методов научного познания и их роль в изучении природы;

• принципы современной классификации живой природы;

• основные характеристики царств живой природы;

• клеточное строение живых организмов;

• основные свойства живых организмов;

• типы взаимоотношений организмов, обитающих совместно;

• приспособления организмов к обитанию в различных средах, возникающих под действием экологических факторов;

• правила поведения в природе;

• какое влияние оказывает человек на природу.

 Учащиеся должны уметь:

• работать с различными типами справочных изданий, создавать коллекции, готовить сообщения и презентации;

• проводить наблюдения и описания природных объектов;

• составлять план простейшего исследования;

• сравнивать особенности строения и жизнедеятельности представителей различных царств живой природы;

• давать объяснение особенностям строения и жизнедеятельности организмов в связи со средой их обитания;

• составлять цепи питания в природных сообществах;

• распознавать растения и животных Оренбургской области и Соль-Илецкого района, занесенных в Красные книги.

