ОТЧЕТ О РАБОТЕ РАЙОННОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «РАДУГА»
ЗА 2012-2013 УЧЕБНЫЙ ГОД
Районная пионерская организация – Содружество детских организаций «Радуга» функционирует на базе МКОУ ДОД «Дом детского творчества» Петропавловского района Воронежской области с 2000 года и является районным центром по развитию детского движения. Цель организации - объединение детей района для творческого общения и совместной общественно – полезной деятельности, создания условий для разностороннего развития личности. 
Районная пионерская организация «Радуга» планирует, организует и осуществляет работу по координации деятельности школьных детских общественных объединений и пионерских дружин Петропавловского района, направленной на воспитание социально и граждански активной личности, развитие творческих способностей учащихся района. В 2012-2013 учебном году в состав РПО «Радуга» входило 8 пионерских дружин и 4 школьных ДОО района.
В этом учебном году было проведено 17 районных мероприятий по поддержке детской инициативы и социальной активности.
Члены районной пионерской организации «Радуга», учащиеся МКОУ Петропавловская СОШ Казанцева Вера, Макеева Анна и Кучмасова Надежда Николаевна активно принимали участие в областном Форуме молодежи Центрального федерального округа.
По традиции на осенних каникулах была проведена районная школа актива «Говорим здоровью – ДА!», где члены РПО «Радуга» были не пассивными слушателями, а выступали в роли кураторов групп, готовили агитбригаду, помогали руководителям проводить мастер-классы.
 Так же стала традиционной благотворительная акция «Подари игрушку», которая проходит под девизом «Дети детям» и направлена на повышение социальной активности школьников. В этом году в рамках акции были собраны игрушки и книги, которые впоследствии были переданы воспитанникам Калачеевской школы-интерната. Ребята, под руководством педагога дополнительного образования Олексенко З.Г. подготовили кукольный спектакль и небольшую праздничную программу.
В 2012 году члены РПО «Радуга» впервые участвовали в акции «Мы против СПИДа», которая была проведена 1 декабря. Ребята рассказывали о данной проблеме жителям района, которых встречали на улицах, в магазинах и аптеках, раздавали им буклеты, календари и прикрепляли символ акции – красную ленточку.
В конкурсе социальных проектов «Гражданин Воронежского края – гражданин России» среди членов детских общественных организаций и учащихся образовательных учреждений Петропавловского района приняли участие 13 команд, которые представили на суд экспертной комиссии портфолио документов и защищали свои проекты в форме устной презентации. Социальные проекты были распределены по пяти направлениям: «Экология», «Благоустройство территории», «Социальные проблемы», «Молодежная проблематика», «Гражданские инициативы» Победителями областного конкурса стали: Пионерская дружина им. А. Матросова  МКОУ Красноселовская СОШ (рук. Онуфриева Н.А.), ДОО «Ритм» МКОУ Березняговской ООШ (рук. Кистринова Л.В.)
В марте Дом детского творчества встречает лидеров нашего района на конкурс «Лидер Воронежского края XXI века», в котором в 2013 году приняли участие 14 ребят. Победителями районного этапа стали Баранова Наталья, Коростелева Дарья, Шабельская Валерия. На зональном этапе областного конкурса в г. Россошь утвердили свои лидерские позиции Баранова Наталья, занявшая I место, и Коростелева Дарья, занявшая II место.
В этом учебном году среди детских общественных организаций общеобразовательных учреждений Петропавловского района были проведены не только традиционные, но и новые конкурсы. 
[bookmark: _GoBack]В рамках года экологии была проведена акция «Раскрасим планету в зеленый цвет», в которой все принимали активное участие. 
В апреле 2013 года члены нашей детской организации плодотворно потрудились  в рамках ежегодной областной акции «Весенняя неделя добра», за что были отмечены благодарностями и сувенирами ВРОО «Содружество детских организаций».
18 мая был проведен VIII слёт РПО – СДО «Радуга», в котором приняли участие 150 человек. На повестке дня были следующие вопросы:
- отчет руководителя РПО – СДО «Радуга» С.И. Сычевой;
- принятие в пионеры младших школьников (по 2 человека из каждой дружины);
- утверждение плана работы на 2013 – 2014 учебный год;
- сложение полномочий руководителя РПО – СДО «Радуга» С.И. Сычевой, выборы руководителя.
В отчете прозвучали все результаты нашей деятельности за 2 года, вручены грамоты и дипломы самым активным ребятам и руководителям. Лучшие ученики школ района повязали галстуки юным пионерам. Руководителем РПО – СДО «Радуга» назначена Горбина С.И.. Праздник завершился отчетным концертом кружковцев Дома детского творчества. 
В июне члены РПО приняли активное участие в районном (в рамках областного) профильном краеведческом лагере школьников «Истоки - 2013». Ребята были не только участниками программы лагеря, но и инициаторами и организаторами многих мероприятий. По итогам работы в лагере многие награждены почетными грамотами ГБУ ВО «Областной центр развития дополнительного образования, гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи».
Учебный год был завершен Районным лагерем актива, который проходил в августе 2013 года на базе ДОЛ «Зарница», с. Петропавловка. В нем приняли участие активисты всех детских организаций и пионерских дружин района. Общая численность активистов составила 50 человек. Ребята проходили обучение в творческих мастерских в течение 5 дней. Педагогами дополнительного образования Дома детского творчества был организован содержательный досуг ребят, была предоставлена им возможность проявить себя, свои лидерские и организаторские качества.
Активность участия школ в мероприятиях РПО – СДО «Радуга»


Районная пионерская организация «Радуга» является связующим методическим центром по организации работы старших вожатых и руководителей органов школьного самоуправления. В течение учебного года ежемесячно проводились семинарские занятия с вожатыми школ района и учеба лидеров ДОО. 
Члены районной пионерской организации «Радуга» активно принимают участие в областных и всероссийских конкурсах и акциях. В этом учебном году банк достижений пополнился 8 наградами:
- I место - Ещенко Жанна, Детская республика «Юны патриот» (МКОУ Бычковская СОШ); областная краеведческая конференция школьников по этнографии «Народные традиции – моя история и культура», 2012 г;
- III место – Шевцова Ирина, Пионерская дружина им. Ю. Смирнова (МКОУ Песковская СОШ), ); областная краеведческая конференция школьников по этнографии «Народные традиции – моя история и культура», 2012 г;
- получение гранда на реализацию проекта «Обучающий семинар для инструкторов туристических клубов школ района», Горбина С.И., областной конкурс социальных проектов и программ, реализуемых в муниципальных образованиях Воронежской области, 2012 г;
- 2 диплома II степени, объединение «Возвращение к истокам» (МКОУ Песковская СОШ), победитель областного профильного лагеря детского археологического движения «Возвращение к истокам», 2012 г;
- I  место, Гайдин Александр, объединение «Село мое родное» (МКОУ Старомеловатская СОШ),  областная краеведческая конференция школьников «История народного образования Воронежского края», 2013 г;
- I место, объединение «Театральное», РПО – СДО «Радуга» (Дом детского творчества), областной конкурс «Старая, старая сказка», 2012 г;
- I место, Баранова Наталья, Пионерская дружина им. И. Туркенича (МКОУ Петропавловская СОШ), конкурс лидеров детских общественных организаций «Лидер Воронежской области XXI века», 2013 г;
- II место, Коростелева Дарья, Детское общественное объединение «Мечтатели» (МКОУ Новобогородицкая ООШ), конкурс лидеров детских общественных организаций «Лидер Воронежской области XXI века», 2013 г;
Так же имеется большое количество благодарностей, грамот за активное участие и сертификатов участников областных мероприятий и конкурсов.
Таким образом, деятельность районной пионерской организации «Радуга» по развитию детского движения объективно способствует развитию детской социальной, гражданской, творческой активности. Сложился комплекс мероприятий, налажено сетевое взаимодействие детских общественных организаций и пионерских дружин района. Вырабатывается методическая основа в работе с детьми, планированию и проектированию детской общественной деятельности. Исходя из вышеуказанного, мы можем считать деятельность районной пионерской организации «Радуга» успешной и применить ее опыт в развитии внутреннего детского самоуправления.
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