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Урок биологии с использованием технологии обучения на при​мере конкретных ситуаций по теме «Размножение» в 6 классе.
Мини-кейс «Водяная чума»
Разработан учителем биологии Капитоновой Т.П. 2014г. 

Впервые элодея канадская  появилась в Европе в 1836 году в Ирландии, где быстро и широко расселилась (отсюда название «Водяная чума» и «Водяна́я зара́за»). 

Под Петербургом она появилось в 1882 году, и распространилась на восток до озера Байкал.
Задание.
1. Почему у растения такие необычные названия?

2. Каким образом растение элодея канадская расселилась в Европе, Азии, Африке и Австралии за короткий промежуток времени?

3. Почему не плодоносит растение на территории  Европы, Азии, Африки, Австралии?

Информационный материал.
Элодея канадская (Elodea canadensis ) — многолетнее двудомное растение сем. Водокрасовые. Родина растения — Северная Америка, где она растёт в обилии по стоячим и медленно текущим водам, в прудах, глубоких канавах, речных заводях, старицах, каналах. 
Всё растение погружено в воду. Корневая система развита слабо. Ветвящиеся побеги могут достигать 200 см. в длину. Простые мелкие и тонкие листочки располагаются на узлах стебля по 3 – мутовчато. 

В июле-августе в пазухах верхних листочков женских растений развиваются мелкие цветки с беловатыми лепестками и тремя слегка красноватыми чашелистиками. 

Женские цветки на длинных ножках, достигают поверхности водоема, с 3 рыльцами. 

Мужские цветки — почти сидячие, с 3—9 тычинками развиваются на мужских растениях. Пыльники ко времени цветения отрываются и всплывают. 

Растения на территории Европы, Азии, Африки и Австралии никогда не плодоносят, хотя и цветут. 

 Заросли элодеи препятствуют судоходству и рыболовству. Зелёная масса элодеи пригодна на корм скоту и как удобрение. Используется в аквариумах как декоративное растение.

Глоссарий.
1. Двудомные растения- растения, у которых мужские (тычиночные) и женские (пестичные) цветки находятся на  разных растениях, а не на одном.
2. Рыльце – верхняя часть пестика.

3. Пыльник – часть тычинки, в которой созревает пыльца.

4. Пыльца - скопление пыльцевых зёрен семенных растений. 

