Сценарий «Кто поднялся в небо и живет полетом, никогда не сможет спокойно ходить на земле»

Цель:  Познакомить учащихся с многообразием пернатых; расширить знания читателей интересными сведениями о жизни птиц; воспитывать любовь и бережное отношение к птицам.

Форма мероприятия: устный журнал

Музыкальное оформление: «Голоса птиц», «Пение птиц», «Утро в лесу», «Теплый летний вечер», «Жаворонок», «Лебединая верность», «Журавли», «Аист на крыше».

Выставка «Птица на страницах газет и журналов», выставка рисунков «Пернатые друзья».

Плакаты:

Не разоряйте птичьего гнезда! Мне больше, чем другому, боль знакома

Того, чья песня глохнет в холода, кто на земле живет без дома…

У каждой птицы музыка своя, 

Свой голос и свои для пенья сроки... 

И не мешает песне соловья смешное бормотание сороки…

Мультимедийная презентация

Закладки «Птичий календарь»

Слайд №1 Звучит музыка «Утро в лесу» 

 Чтец 1:

Мы безмерно богаты
В наших чащах и рощах
Столько всяких пернатых - 
Просто диву даешься!
Но спросите иного,
Что он знает о птицах,
Пусть ответит толково - 
И, гляди, удивится:
Как же, фауна, дескать,
Как же, наше богатство - 
На полях, перелесках,
Так сказать, птичье царство...
Птичье царство – и только?
Ну, дрозды, ну, синички ...
Где запомнишь все клички, 
Просто птички – и только?
Стоит в лес углубиться - 
И уже как не дома:
Словно мы за границей - 
Незнакомые лица,
Языки незнакомы.
Как слепые плутаем,
Будто глухи отроду.
И еще утверждают, что мы любим природу. 

Библиотекарь:

Добрый день уважаемые гости и ребята! Сегодня мы приглашаем  вас на
устный журнал «Кто поднялся в небо и живет полетом, никогда не сможет спокойно ходить на земле», посвященный Международному дню птиц.

Кто из нас не наслаждался звонкой трелью соловья, не восхищался красотой павлина и проворством воробья? Могут ли эти милые создания оставить равнодушным взор человека? Конечно, нет. Все птицы, без исключения, прекрасны…

Слайд №2

Библиотекарь: 

1 Страница устного журнала называется 

«Кто они такие?»

Звучит музыка «Теплый летний вечер» (Слайды № 2,3,4)

Птицы – это песнь и полет! Это голоса наших лесов, полей, гор и пустынь. Песни птиц звучат на Земле круглый год, голоса их слышны днем и ночью. 
Ученик 1:

Птицы – дети воздуха, покорители воздушного океана. Они могут подняться выше облаков и гор, перелететь через пустыню и море.

Ученик 2:
Птицы – дети радуги. Перья их переливаются всеми мыслимыми и немыслимыми цветами.
Птицы – верные наши помощники, защитники наших лесов, полей, садов, огородов от вредных короедов и листогрызов, плодожорок и грызунов.

Ученик 3:
Птицы – это тайна и красота. Птицы – друзья нашего детства. О птицах сложены прекрасные стихи и песни, легенды и сказки. Без птиц нам не обойтись. Невозможно даже представить нашу Землю без птиц!
Вот что такое птицы.

Слайд №3

Чтец 2:

Не пугайте резвых птичек!
Пусть они вокруг порхают,
Крылья их при ярком свете,
Словно радуга сверкают.
Вы послушайте их песни,
Что поют они на воле!
Пусть певуньи украшают
Нам леса, сады и поле.
И в работу очень важной
Нам полезны эти крошки:
Истребляя на растеньях
Червяков и вредных мошек,
И сады, и нивы наши
Нам они оберегают,
Не пугайте ж резвых птичек!
Пусть они вокруг летают!

Слайд №4

Библиотекарь:

Уже почти век орнитологи всего мира традиционно отмечают 1апреля Международный день птиц.

История праздника уходит корнями в дохристианскую древность. Тогда в земледельческих календарях многих народов возвращение перелетных птиц отождествлялось с приходом весны, обновлением жизненного цикла и началом полевых работ. Как языческий символ весны птица прижилась и в христианской традиции. Так, в России на весенний праздник Благовещения, 7 апреля,  верующие развешивали скворечники и выпускали на волю птиц. Деревянный скворечник – это русское изобретение. В Западной Европе он не был известен вплоть до середины XIX века. 
Праздник возродился в 90-е годы прошлого века. Весной 1998 г. детский журнал “Муравей” предложил возродить День птиц. С этого времени ежегодно Союз охраны птиц России проводит акцию “Птица года”, цель которой заключается в сохранении видового разнообразия и численности птиц.

Слайд №5

 Каждый год “правит бал” лишь один представитель пернатых. Так, в 2004 году - белый аист, в 2005 – сова, в 2006 - чайка, в 2007 – зимородок, в 2008 – снегирь. Союз охраны птиц России выбрал Птицей 2009 года - лебедя.
Мы поздравляем вас и ваших гостей с весенним праздником – Днем птиц. Его празднуют вместе с нами сотни тысяч школьников. Они готовятся к этому дню очень тщательно: делают домики, кормушки и развешивают их для привлечения птиц.

Слайд №6

Ученик 1:

 Птицы населяют все уголки нашей планеты. Они встречаются и высоко в горах, и в ледяной приполярной пустыне, и в безводных песках, и над безбрежными просторами океанов. В отличие от млекопитающих птицы всегда рядом с человеком. Они радуют нас стремительным, легким полетом, красивым пением, разнообразной окраской оперения. Мы привыкли к соседству птиц, привыкли видеть и слышать их. Птиц на земле, конечно, меньше, чем насекомых, но всё-таки их очень много – около 9 тысяч видов. 
Слайд №7

Ученик 2:

Археологи свидетельствуют, что еще в глубокой древности люди понимали хозяйственное и экологическое значение птиц. Не случайно некоторые их виды имели культовое значение. Уже в древнем каменном веке неизвестные ваятели изображали гусей, сов, рябчиков, уток, чаек, а в новом каменном веке этот список пополнили беркуты, вороны, глухари, журавли. Еще в каменном веке европейцы приручили гусей, а жители Юго-Восточной Азии и Индии – кур. А соколиная охота? Она существует с древности.

Звучит музыка «Пение птиц» Слайды №7,8

Ученица 1:

 Сегодня мы расскажем вам о тех пернатых, которые живут рядом с нами, в наших лесах, садах и огородах. И вы убедитесь, что за необычным не надо ехать за тридевять земель, чудеса живут рядом с нами, надо только захотеть их увидеть.

Слайд №8

Библиотекарь:

2 страница нашего устного журнала звучит так:  

«Удивительное рядом»

Ученица 2:

 Весна «прилетела» к нам на солнечных крыльях. У нее строгий порядок работы. Первым делом она освобождает землю: делает проталинки. А вода еще спит подо льдом. Спит под снегом и лес. 21 марта – день весеннего равноденствия. В этот день утром по старинному русскому обычаю пекут кулики – булочки с носиком, с изюминкой на месте глаз, выпускают на волю певчих птиц. И с этого дня по новому нашему обычаю начинается месяц птиц.

Чтец 2:

Скоро гости к тебе соберутся,

Сколько гнезд понавьют – посмотри!

Что за звуки, за песни польются

День-деньской, от зари до зари!  И.Никитин

Слайд №9

Звучит запись голоса грача 

Ученик 3:

 Открывают весну грачи. Зиму эти птицы проводят на юге нашей страны. По дороге к своим гнездам они очень спешили, не раз попадали в жестокие метели. Десятки и сотни птиц выбивались из сил и погибали в пути. Первыми долетели самые сильные. Теперь они важно расхаживают по дорогам и ковыряют землю крепкими клювами. Грачи в народе всегда были символами весны. В народном календаре день 17 марта называется Герасим-грачевник. Есть немало поговорок, связанных с этим днем, например: «Грач зиму расклевал», «Увидел  грача – весну встречай».

Слайд №10

Библиотекарь:

Именно это время года – раннюю весну изобразил на своем полотне русский художник Алексей Кондратьевич Саврасов. Прошло более ста лет с того дня, когда этот маленький холст был показан на первой Передвижной выставке в Москве. Но и сейчас в зале Третьяковской галереи возле картины «Грачи прилетели» всегда людно. Вы услышите, как она звучит? Слух уловит музыку весны, звон капели, журчание воды в проталинах, грачиный гомон, скрип сверкающего наста. Кричат грачи, вьется сизый дымок из трубы деревянного домика. Кажется, мы слышим пение весны, чувствуем колыхание голых веток березы. Художнику удалось передать зрителю дыхание раннего утра года – времени прилета грачей.
Слайд №11

Звучит песня «Скворцы»

в исполнении группы «Любэ»

Ученик 4:

Ученые заметили, что пернатые прилетают как бы волнами. В одних волнах – мало птиц, в других – много. Вслед за грачами в конце марта прилетают скворцы.

Издавна любят скворцов в народе. Не только потому, что от этих птиц много пользы: весной вместе с грачами ходят они по полям, собирая насекомых и их личинок, зимовавших в земле, летом отыскивают различных гусениц, жуков-листоедов, выкармливая птенцов, прилетают к гнезду по 200-300 раз в день и каждый раз приносят по 3-4 крупных насекомых, а мелких – гораздо больше. Скворцов любят и за веселый нрав. Неважно, что у них нет своих песен, они прекрасные звукоподражатели.

Звучит запись  голос скворца 

Слайд №12
Библиотекарь:

Вот как описывает весеннюю песню скворца писатель А.Куприн: «Настоящую песню скворца надо слушать лишь ранним утром, когда первый розовый свет зари окрасит деревья и вместе с ними скворечники, которые всегда располагаются отверстием на восток. Чуть немного согрелся воздух, а скворцы уже расселись на высоких ветках и начали свой концерт. Я не знаю, право, есть ли у скворца свои собственные мотивы, но вы наслушаетесь в его песне чего угодно чужого. Тут и кусочки соловьиных трелей, и резкое мяуканье иволги, и сладкий голос малиновки, и музыкальное лепетание пеночки, и тонкий свист синички, и среди этих мелодий вдруг раздаются такие звуки, что, сидя в одиночестве, не удержишься и рассмеешься: закудахчет на дереве курица, зашипит нож точильщика, заскрипит дверь, загнусит детская военная труба».

Ученица 1:

Мы не задумываемся даже, откуда в наших дворах, у наших домов появляются скворцы. Ведь не испокон же веков жили они здесь: скворцы существовали и тогда, когда не только скворечники никто не развешивал, но когда и домов-то не существовало.

Скворцы прилетели к человеку из леса. И сейчас немало их живет там. Гнезда свои устраивают в дуплах. Но дупел часто всем не хватает. Поэтому, проявляя заботу о скворцах, вывешивая скворечники у домов, в садах мы делаем  очень полезное дело!

Ученица 2:

А теперь отгадайте загадку:

Шило –вило -мотовило, по-немецки говорило,

-Спереди шильце, сзади вильце,

На спине суконце, с исподу – белое полотенце.

Слайд №13

Ну, конечно, это ласточка! Ласточки прилетают к нам в последних числах апреля или в начале мая, когда появится много летающих насекомых. Ласточки – прекрасные летуны: значительную часть жизни эти птицы проводят в воздухе. Пища ласточек состоит исключительно из насекомых, добываемых на лету. В нашей местности встречаются городская ласточка, или воронок, деревенская ласточка, или, как ее называют в народе, касатка, и береговая ласточка. Ласточка – одна из самых любимых в народе птиц.

Не зря о ней создано столько стихов, пословиц, поговорок:

Ласточка под кровлею – к счастью.

Ранняя ласточка – к счастливому году.

Одна ласточка весны не делает.

Ласточка весну начинает, а соловей кончает.

Слайд №14

Звучит запись соловья

Чтец 3:

Не знаю, когда прилетел соловей,

Не знаю, где был он зимой,

Но полночь наполнил он песней своей,

Когда воротился домой.

Весь мир соловьиною песней прошит:

То слышится где-то свирель,

То что-то рокочет, журчит и стучит

И вновь рассыпается в трель.

Ты издали дробь соловья улови -

И долго не сможешь уснуть.

Как будто счастливой тревогой любви

Опять переполнена грудь.  С.Маршак

Ученик 5:

Нет такого человека, который бы не знал о знаменитом певце – соловье, хотя само пение его слышали далеко не все.

Благодаря стихам, песням, легендам многие представляют себе соловья чем-то вроде жар-птицы. Однако обыкновенный соловей – птичка невзрачная: коричневато-буро-сероватая с рыжинками птаха с большими темными умными, глазками и длинными тонкими ногами.

Зимует соловей в тропической части Восточной Африки, прилетает к нам поздно – в середине мая и начинает петь, по народной примете, «когда напьется из березового листка», т.е. когда у березы будут такие листочки, что в них уместятся капли росы. Поет соловей месяца полтора. Когда в гнезде появятся голенькие птенчики, певцу уже не до пения – только успевай находить и приносить еду детишкам.

Библиотекарь:

Ребята,  вы не замечали такую характерную особенность нашего времени: многие сейчас разбираются в музыке, в живописи, знают имена художников эпохи Возрождения, легенды и мифы Древней Греции и Рима, артистов эстрады и кино, названия десятков заграничных городов… Но незнают названия пролетевшей мимо птицы, названия растущего у дороги и цветка, не могут отличить кедр от пихты… К сожалению, это так!
Слайд №15

Звучит песня  «Журавли» Вестова 

Библиотекарь:

Страница третья - «Легендарные птицы»

Внешность птиц, их нрав и повадки воспеты во множестве легенд и сказок. В древности многие птицы символизировали различные божества. В славянских представлениях считалось, что на крыльях птиц прилетает весна. Пение соловья и на Востоке и на Западе издавна символизирует любовь. Уже в языческой, дохристианской Руси птицы почитались очень высоко, им приписывалась особая  роль. Не случайно у русских людей столько «птичьих» фамилий.(Соловьев, Красноперов, Соколов)

Слайд №16

О птицах в народе слагали не только пословицы, стихи, песни, но и легенды. Легенды всегда связаны с чем-то загадочным и таинственным. Сегодня вы услышите несколько повествований о пернатых. Постарайтесь угадать, о какой птице идет речь.

Слайд №17

Ученик 1:

Пожалуй, ни об одной птице не сложено столько легенд, ни с одной не связано столько поверий, как с этой. Одни народы возвеличивали ее, другие проклинали. Китайцы считали ее символом благосостояния, полинезийцы – ночным злым богом, а у древних греков она олицетворяла мудрость. В средние века церковь объявила эту птицу «нечистым животным», слугой дьявола. Что это за птица?

Слайд №18, 19

Ученица 1:

Правильно, это сова. Сова не случайно испокон веков привлекала внимание людей: необычная внешность, бесшумный полет, страшный голос, ночной образ жизни – все тревожило людское воображение. Били сов, уничтожали нещадно, пока за них не вступилась наука. Сова – единственная птица, у которой оба глаза расположены на лицевом диске и направлены вперед. И в то же время, не поворачивая корпус, она может смотреть и вбок и даже назад – голова совы поворачивается на 180°. Бесшумный полет объясняется устройством ее оперения и крыльев. Бесшумный полет совам необходим: их добычей служат такие чуткие зверьки, как мыши. Сейчас известно, что одна сова уничтожает за год в среднем от 1000 до 1200 мышей. А это значит, что она спасает минимум тонну зерна!

Слайд №20

Ученик 2:

Послушайте вторую легенду. Именно эти птицы прилетели и выдернули клювами гвозди, которыми Иисус Христос был прибит к кресту. За это Бог наградил их перекрещивающимися клювами и причислил к лику святых. Действительно, погибшие птицы долго не разлагаются и, сохраняя красоту оперения, могут пролежать долгие годы без изменения. Угадали? Конечно, это клесты.

Клюв у клестов крестообразный, приспособленный для вылущивания семян из шишек хвойных. Сосновые и еловые семена содержат большое количество  смолистого вещества. Оно накапливается в организме птиц, и клесты как бы пропитываются смолой. Птицам это совершенно не вредит, а после смерти они сохраняются в неизменном виде довольно долго – иногда по 15-20 лет. И еще одна удивительная особенность есть у клестов: птенцы их могут появляться в любое время года – даже в декабре и январе. А кормят родители свое потомство семенами хвойных растений, размягченными в зобу.

Слайд №21

Ученик 3:

В одном из самых распространенных преданий об этой птице говорится, что одна женщина погубила своего мужа и в наказание была обращена Богом в птицу, которой не суждено иметь своей семьи. Горько плачет с тех пор птица. Ее слезы превращаются в траву, а грустный голос слышен далеко вокруг. Сердобольные люди называют ее бедной вдовушкой, а каково же настоящее ее имя?

Это кукушка. В то время как почти все птицы, выбиваясь из сил, выкармливают птенцов, кукушка живет припеваючи: она подкидывает свои яйца в чужие гнезда и ни горя, ни забот не знает. Трясогузки, зарянки, славки не замечают, что в их гнезде появилось чужое яйцо. Но это еще полбеды – главное, кукушонок выкидывает из гнезда детей законных хозяев. Ведь ростом он больше приемных родителей, и всю семью им не прокормить. Это явление в биологии называется гнездовым паразитизмом. И все-таки кукушка полезна, полезна благодаря своему аппетиту. Взрослая кукушка за час может съесть до 100 гусениц. Однако прожорливость не единственное ее достоинство. Среди гусениц есть немало таких, которых не едят другие птицы, – волосатых и ядовитых. А кукушка их поедает с удовольствием.

Звучит песня «Аист на крыше»  Слайд №22, 23

Ученица 4:

Иногда в гнездах аистов обнаруживаются обугленные прутья, куски полусожженных сучьев, подобранные птицами на месте костра... Если головешка не совсем погасла, огонь может быть раздут ветром, и таким образом аист "поджигает" свое гнездо... Такие случаи послужили основанием для легенды о том, что аисты приносят в клюве горящую головешку и поджигают дом, если разрушить его гнездо.

Слайд № 24

Библиотекарь:

Страница 4: « Лебеди белые кличут и плещутся...»

Слайд №25 

Союз охраны птиц России выбрал Птицей 2009 года - лебедя. Титул «Птицы года» в этот раз достался прекрасному лебедю. По сообщению Союза охраны птиц России, это звание традиционно присуждается виду или систематической группе пернатых, распространенных на большей части территории нашей страны, легко узнаваемых и нуждающихся во внимании и помощи человека. Лебеди перелетные птицы – улетают зимовать на Каспийское и Средиземное моря, в Азию. Иногда оба вида остаются зимовать на незамерзающих водоемах.
В год лебедя члены Союза охраны птиц будут распространять среди населения информацию о том, как создавать искусственные гнезда для лебедей, как помогать группам этих птиц пережить трудное время зимовки, как спасать птиц в случае попадания в разливы нефтепродуктов. 
  Для человека лебеди олицетворяют красоту и романтику, что вызвано их изящным телосложением на воде, верностью партнеру, умением летать и плавать. В нашей стране живут 3 вида лебедей - кликун, шипун и малый тундровый. Последний занесен в Красную книгу России, а первые два - в Красных книгах многих регионов страны. В Татарстане один из этих краснокнижников – лебедь шипун – гнездится на территории национального парка «Нижняя Кама».

Звучит песня «Лебединая верность» Мартынова

Слайд №26
Чтец 3:
Заводь спит. Молчит вода зеркальная.
Только там, где дремлют камыши,
Чья-то песня слышится, печальная,
Как последний вздох души.

Это плачет лебедь умирающий,
Он с своим прошедшим говорит,
А на небе вечер догорающий
И горит и не горит.

Отчего так грустны эти жалобы?
Отчего так бьется эта грудь?
В этот миг душа его желала бы
Невозвратное вернуть.

Все, чем жил с тревогой, с наслаждением,
Все, на что надеялась любовь,
Проскользнуло быстрым сновидением,
Никогда не вспыхнет вновь.

Все, на чем печать непоправимого,
Белый лебедь в этой песне слил,
Точно он у озера родимого
О прощении молил.

И когда блеснули звезды дальние,
И когда туман вставал в глуши,
Лебедь пел все тише, все печальнее,
И шептались камыши.

Не живой он пел, а умирающий,
Оттого он пел в предсмертный час,
Что пред смертью, вечной, примиряющей,
Видел правду в первый раз.    Бальмонт

Слайд №27

Библиотекарь:

Одним из наиболее известных произведений о лебедях является сказка Ганса Христиана Андерсена «Гадкий утёнок», но их образы фигурируют и в множестве других произведений искусства - «Гуси-лебеди» (русская народная сказка), «Лебединое озеро» (балет П. И. Чайковского), «Лебедь, Щука и Рак» (басня И. А. Крылова), «Царевна-Лебедь», сказка и картина (1900 года) Михаила Врубеля, «Лебединая верность» — песня Евгения Мартынова и др.
Слайд №28

Библиотекарь: 

5 страница устного журнала - «Вознесённые на пьедестал»

В знак признательности к заслугам птиц во многих странах люди установили им памятники. Памятники птицам - свидетельство добрых чувств и благодарности человека своим друзьям и помощникам. Отлитые из бронзы, изваянные из мрамора, они украшают улицы и площади. И каждый из таких необычных памятников имеет свою интересную и поучительную историю.     Вы должны узнать, о какой птице идёт речь.
Слайд №29

Ученица 1:

Когда-то, очень давно, еще до нашей эры, воинственные племена галлов напали на Рим. Они окружили Капитолий – крепость на самом высоком холме. Галльские захватчики ночью решили взобраться на крутые склоны холма и перебить жителей Рима, которые спрятались в Капитолии…

Защитники, крайне изнуренные, спали. Даже сторожевые собаки уснули. И быть жителям Рима уничтоженными, если б не … гуси! Не успел враг появиться на стенах крепости, как вдруг гуси загоготали, да так громко, что защитники через мгновение были на ногах. Они отважно бросились на коварных галлов и разбили их войско! Вот и говорят с тех пор: “Гуси спасли Рим”. За это благодарные римляне объявили гусей священными птицами и возвели им большой памятник. Вот видите: такие обыкновенные птицы, как гуси? Тоже способны совершать героические поступки, за что им и памятник.  

Слайд №30

Ученица 2:  
Памятник воробью есть в американском городе Бостоне. За что же бостонцы возвели эту птицу на пьедестал? Оказывается, скромный пернатый трудяга спас население этих мест от голода, когда тут появились невиданные доселе гусеницы, и было их такое множество, что, казалось, земля шевелится. Вот тут – то воробьи и показали себя во всем блеске. Они в короткий срок расправились с вредителями и тем самым спасли сады и посевы. 
Ученик 2:
Английская подводная лодка потерпела аварию и затонула. На ней находились несколько голубей для связи. Одну голубку подготовили для полета, к ее лапке прикрепили капсулу с координатами субмарины и через торпедный аппарат выпустили птицу на волю. Голубка доставила координаты в Англию, и экипаж подводной лодки был спасен. За этот подвиг голубке не только поставлен памятник, она еще и награждена медалью.

Слайд №31

Ученик 1:

В осаждённом городе люди умирали от голода. Когда они на крепостной стене выставили птицу, враг решил, что в городе ещё много продовольствия, и снял осаду. Это произошло в Германии в 16 веке. Благодарные люди поставили памятник птице. Что это за птица? (Петух)

Этой птице поставлены 2 памятника в честь спасения ею посевов от саранчи: один в США, штат ЮТА, а другой в Австралии.Ведь она спасла людей от голодной смерти. Что это за птица? (Чайка)

Слайды № 32, 33

Библиотекарь: 
А теперь непосредственно переходим к нашим конкурсам.

 Страница 6:«Давайте поиграем!»

Слайд № 34

Итак:

Конкурс: «Продолжи примету».

Сова кричит... (на холод).

Cиничка с утра начинает пищать... (жди мороза).

Курица на одной ноге стоит... (к стуже).

Воробьи в пыли купаются... (к дождю).

Утки разыгрались... (к дождю).

Грачи летом «пасутся» в траве... (скоро будет дождь).

Конкурс “Правда ли ...”

... правда ли, что орел могильник разрывает могилы, поэтому его так называют? (нет)

... правда ли, что фламинго может жить на озерах, где концентрация солей так велика, что не может выдержать ни одно животное кроме фламинго? (Да)

... правда ли, что журавль-красавка назван, так за “бакенбарды” - длинные белые пучки перьев по обеим сторонам головы? (да)

... правда ли, что любовная песня филина похожа на хохот человека? (да)

... правда ли, что дрофа сильно любит склевывать луковицы чеснока, поэтому вся пропитывается им? (да)

… правда ли, что кукушка кукует, не открывая рта? (да)

….правда ли, что яйцо аиста самое крупное? (нет).

Конкурс  “Брачный союз”.
С приходом весны многие птицы образуют пары. У каких-то птиц “брачный союз” длится вечность, у других - всего один сезон. Образуйте птичьи пары предложенных птиц.

Петух- курица. Гусь- гусыня. Утка- селезень. Голубь- голубка. Перепел- перепелка. Индюк- индейка. Орёл- орлица. Тетерев- тетёрка. Глухарь- глухарка. Фазан- фазанка

Конкурс  “Угадай мелодию”.
Весна – это птичьи трели. У каждой птицы своя песня. А каким птицам принадлежат эти голоса? (звучит фонограмма голосов птиц, ребята записывают, какой птице принадлежит та или иная песня)

Соловей, журавль, глухарь, чиж
Конкурс  “Что написано пером – не вырубишь топором”
Объясните, почему сложились такие поговорки?

Седой как лунь. (Самцы хищной птицы луня с возрастом седеют)

Глухая тетеря. (токующий глухарь, тетерев не слышит)
Заладил как дятел.(Дятел долбил короедные деревья с большим упорством, иногда на одном дереве стучит целый день)

Забился как сыч (На день сычи забиваются в укромные уголки: в дупла, на чердаки и т.п.)

Как с гуся вода, вышел из воды сухим (Гусь выходит из воды сухим, т.к. его перья обильно смазаны жиром копчиковой железы)

Вынарядился как щеголь. (Птица щегол действительно пестрая, яркая: спинка у птицы коричневая, крылья – черно-желто-белые.Даже когти и клюв разноцветные. До чего же красиво нарядила его природа!) (время 1 минута)

Конкурс  “Бой скороговорок”.
Весна – пора брачных игр. Среди самцов некоторых птиц устраиваются настоящие брачные бои. Но мы сегодня, драться не будем, а вот бой скороговорок, пожалуй устроим.

Сорок сорок воровали горох,
Сорок ворон отогнали ворон
Сорок орлов попугали ворон,
Сорок коров отогнали орлов.

***

Когда журчат ручьи – грачи.
Когда кричат грачи – ручьи,
Когда грачи – тогда ручьи,
Когда ручьи – тогда грачи.

Конкурс  “Актерское мастерство”.
Участники  конкурса  должны будут, прибегнув только к помощи мимики и жеста изобразить крик петуха, пение кукушки. А мы  угадываем.

Птичья викторина:

Могучий как…(орел).

Мудрый как…(ворон).

Верность…(лебединая).

Любовь и нежность (голубиная).

Длинноногий, как…(журавль).

Большеглазый, как…(филин).

Желторотый, как…(цыплёнок).

Взгляд хищный, как у…(ястреба).

Взгляд зоркий, как у…(сокола).

Какая птичка в стихотворении С. Я. Маршака обедала в зоопарке у зверей? (воробей)

Назовите птицу, из под пера которой вышло множество литературных шедевров? (гусь)

Какая птица выше всех летает? (орёл).

Какая птица быстрее всех летает? (стриж).

Какая птица самая большая в мире? (страус).

Какая птица может летать хвостом вперёд? (колибри).

Какая птица самая маленькая в мире? (королёк).

Какая птица выводит птенцов в морозы? (клёст).

В него превращались сказочные герои, чтобы мгновенно одолеть немыслимые расстояния, внезапно ударить по врагу или появиться перед красной девицей. (сокол.)

Как называется известный балет П.И. Чайковского, посвященный прекрасным птицам? (Лебединое озеро)

Как звали гуся в рассказе А. П. Чехова “Каштанка”? (Иван Иванович)

Конкурс «Разгадайте птичьи разговоры»

«На разные голоса поют птицы. Словно жаворонки, певчие дрозды, славки-черноголовки так поют, что заслушаешься. А снегири немазаным колесом скрипят, козодои урчат моториком. Чайки-хохлуньи хохочут, выпь-бугай быком мычит. Сова болотная хлопает крыльями, дятлы носом по сучку стучат – играют на "барабане". Аисты клювом трещат, бекасы "блеют"». (Н.Сладков)

 Гуси гогочут, соловьи свистят, журавли кричат, утки крякают, вороны каркают, ласточки щебечут, голуби воркуют, синицы пищат, совы ухают.

Спасибо за ваши ответы. Молодцы!

Обзор выставки периодических изданий «Птица на страницах газет и журналов».

Звучит музыка «Пение птиц» Слайды № 35-36

Слайд № 35, 36

Библиотекарь:

Заканчивается наша встреча с прекрасным миром пернатых. Мне хотелось бы напомнить вам, как хрупок этот мир. С каждым годом все больше видов птиц исчезает с лица планеты. Помните об этом, не обижайте братьев наших меньших. Берегите птиц, и мир станет еще прекрасней! Птицы, как и цветы, принадлежат к тем творениям природы, которые словно и существуют для того, чтобы дарить людям радость, служить постоянным объектом нашего восторга и симпатий.

Слайд № 37, 38

Ученик:

И запомните главное правило: даже если вы ничем не можете помочь, в наших силах всегда не мешать, а это уже не так мало! Очень важно, чтобы птицы, такие прекрасные создания, неустанные труженики, полные притягательных тайн, жили счастливо на нашей Земле! Ведь там, где плохо нашим соседям по планете, плохо и нам самим.

Звучит музыка Глинки «Жаворонок»  Слайд № 39, 40
Чтец 1:

Не разоряйте птичьего гнезда, -

Так счастлива в своем жилище птица!

Она в гнезде спокойна и тогда,

Когда над рощей буря злится.

Храните дерево от топора;

Оно, высокое и вековое,

Дает нам тень, когда стоит жара,

Оно чарует все живое.

Не разоряйте птичьего гнезда!

Мне больше, чем другому, боль знакома

Того, чья песня глохнет в холода,

Кто на земле живет без дома. (К.Кулиев)

Библиотекарь:

Итак, ребята, вы сегодня убедились, как много интересного в мире птиц. А сколько еще осталось неразгаданного! И может быть, именно вы сделаете не одно очень важное открытие, только будьте терпеливыми и внимательными наблюдателями…

 Поздравим птиц, живущих рядом с нами-

Одни из них крылаты от рождения,

Другие пролетают только с нами

Иль обретают крылья вдохновения,

Одни летят на юг, лишь только холодает,

Другие в городе, как воробьи привычные,

А третьи окольцованы бывают,-

Они ведь птицы по причине личной…

Авторы: Ямщикова Е.Н., Ямщикова Н.Н.

