Отчет

 о проведении недели математики, физики и информатики

Цель предметной недели математики, физики и информатики – повысить интерес школьников к изучению предмета, вызвать у них положительные эмоции, подвести к самостоятельным выводам и обобщениям, обогатить кругозор и интеллект учащихся дополнительными знаниями.
Задачи предметной Недели: 
-  Привлечь всех учащихся для организации и проведения недели. -    Провести в каждом классе мероприятия, содействующие развитию познавательной деятельности учащихся, расширению знаний по математике, физике и информатике, формированию творческих способностей: логического мышления, рациональных способов решения задач, смекалки; 
-  Познакомить учащихся на практике со спецификой применения отдельных знаний в некоторых профессиональных сферах. 
-  Организовать самостоятельную и индивидуальную, коллективную практическую деятельность учащихся,    содействуя воспитанию коллективизма и товарищества,   культуры чувств (ответственности, чести, долга).
В нашей школе с 4 по 16 октября проводилась Неделя математики, физики и информатики. В течение этой Недели учащиеся с удовольствием участвовали в различных математических, физических  играх, викторинах по информатике, состязаниях и конкурсах, слушали сообщения 11 а класса о царице наук – математике под руководством Вакуленко Е.Л. Её девизом были слова М.В. Ломоносова «Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит».
На этапе подготовки Недели был объявлен конкурс на лучшую математическую газету.
Для всех классов прошли традиционные мероприятия недели, в которых был реализован еще один принцип проведения Недели математики, физики и информатики: проигравших в неделе нет, есть только победители – те, кто играет, знает и открывает для себя новое в математике, физике и информатике.
Принципы проведения Недели : каждый ребенок является активным участником всех событий Недели. Он может попробовать себя в разных ролях, попробовать свои силы в различных видах деятельности. Мастерить, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать, загадывать (придумывать) и разгадывать свои и уже существующие задачи и загадки, готовить и выступать с докладами на уроках.      Программа проведения предметной недели отразила различные формы и методы работы учебной деятельности. Удачно сочетались коллективные и индивидуальные формы работ с опорой на дифференциацию. Для активизации мыслительной деятельности учащихся использовались оригинальные наглядные пособия, проведены игры, КВН, викторины, олимпиады, открытые уроки с применением ИКТ. Активное участие приняли учителя: Вакуленко Е.Л., Шевченко Л.Г., Куприянова Е.С., Манейло С.Б., Архипенко С.А., Преловская Ю.А., Выборова И.Г. Ответственный за проведение: руководитель МО Куприянова Е.С.
Методическое объединение учителей математики, физики информатики каждый год старается привнести в проведение Недели что-то новое, необычное, такое, что еще больше заинтересовало бы ребят, сделало бы мероприятие недели незабываемым.

Самые активные участники Недели были награждены грамотами.

Можно с уверенностью сказать, что предметная неделя математики прошла в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы всех классов.
Руководитель МО МФИ:                       Куприянова Е.С.
