Справка

о проведении мероприятий по профилактике вредных привычек, алкогольной и  наркотической зависимости в МОУ СОШ № 17 за 2011-2012 учебный год

В целях совершенствования и систематизации работы по профилактике безнадзорности, правонарушений и преступлений среди обучающихся в МОУ СОШ № 17 были проведены:
· Педагогический совет о работе педагогического коллектива по реализации Закона РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

· Организован педагогический всеобуч для родителей по формированию здорового образа жизни детей (с приглашением специалистов различных направлений профилактической работы, анкетированием родителей);

· Внеклассные мероприятия, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних;

· Просмотр видеофильмов соответствующей тематики (на уроках ОБЖ, биологии) с последующим обсуждением;

· Классные часы, направленные на формирование отрицательного отношения к наркотикам, курению, алкоголю, с обсуждением проблемных ситуаций и путей их решения;

· Конкурс рисунков, плакатов о вреде табака, ПАВ и наркотиков;
· Конференция, посвященная Дню борьбы со СПИДом;
· Цикл радиопередач, посвященных вреду курения, алкоголя, наркотиков;
· Подготовлены сообщения, рефераты по профилактике наркомании, токсикомании, алкогольной и никотиновой зависимости на уроках (ОБЖ, биологии);

· Анкетирование;
· День профилактики (встречи со специалистами наркодиспансера, городского психологического     центра     «Юность»,     инспекторами     ОДН, ГИБДД, индивидуальные беседы с учащимися «группы риска»).
· Дни Здоровья (включает в себя теоретическую часть о преимуществах ЗОЖ и спортивно-деловой тренинг; средство общения и физического совершенствования и укрепления здоровья).

· Регулярно осуществлялся мониторинг состава классных коллективов, заполнение социальных паспортов.

· На каждого учащегося, находящегося на внутришкольном учете, заводится папка с личными данными учащегося. Работу с учащимися «группы риска» проводит совет профилактики, классные руководители, инспектор ОДН.
В МОУ СОШ № 17 создан и работает Совет профилактики для работы по предупреждению правонарушений. Состав Совета профилактики утверждается  педагогическим советом, директором школы; работает под руководством комиссии по делам несовершеннолетних.
Таким образом, состояние работы следует отметить как системное, непрерывное,  находящееся в постоянном развитии.

Зам. директора по ВР





Н.В.Митякина

Педагог-организатор





О.И.Сорокина
