                                       Мой небесный покровитель.

   	Во время таинства крещения Господь посылает каждому человеку  ангела-хранителя. Ангелы созданы выполнять волю Божью. Ангел-хранитель оберегает нас от видимого и невидимого зла. Как душа человека живет вечно, так и ангел призван вечно помогать нам. С первых минут жизни рядом с нами земной ангел – мама. Она вскармливает нас грудным молоком; не спит по ночам, когда режутся первые зубки; молится у икон, когда мы болеем; плачет украдкой, когда мы ее огорчаем; радуется нашим победам. Но есть еще один покровитель, который молится за нас у престола Божьего. Этот небесный покровитель – святой, имя которого ты носишь. Очень часто, особенно в детстве, люди придумывают друг другу прозвище, к  которому человек привыкает настолько, что уже не реагирует на обращение по имени. В современном мире имя часто определяет мода.  А ведь в старину очень серьезно  относились к выбору имени. Православные  люди знали жития святых и верили в их особое покровительство. Мой  путь к познанию своего святого был долог и тернист.
  	Зовут меня Дима. Я родился  пятнадцать лет назад. Врачи говорили, что родится девочка, так что меня особо никто не ждал. Только мама чувствовала, что ребенок слишком активный. Родился я, как и положено  настоящему богатырю, больше четырех килограммов. Имя для меня никто заранее не придумал,  и мама называла меня ласково ягодкой, рыбкой золотой, солнышком. Советом помогла  моя тетя. Она сходила в церковь и узнала, кто отмечает именины. Семейный совет постановил, что самое лучшее имя -  Дима. Окрестили меня в младенчестве в городе Соликамске, в церкви  Иоанна Предтече.                               
     	Первая икона святого Димитрия у нас появилась, когда я был еще маленьким. С нее на меня смотрел такой же отрок, как я. Это был царевич Дмитрий – сын Ивана Грозного, безвинно убиенный. Это с ним связанно смутное время на Руси, приход к власти Лжедмитрия, объединение русского народа против польских интервентов и изгнание их из Москвы ополченцами, которых возглавил князь Дмитрий Пожарский.
    	В храме Благовещения Пресвятой Богородицы в районе Кислотных дач, куда мы ходим на богослужения, прямо у входа встречает прихожан еще один святой Димитрий. Благоверный князь Дмитрий Донской, объединивший русские княжества против татаро-монгольского ига. Рекой лилась кровь на Куликовом поле. Но выстоял русский богатырь. Великой ценой досталась победа.
     	« Кто же мой святой?» - думал я. В православном молитвослове для молодежи, я увидел,  что святой Димитрий - это и великий князь, и царевич, и игумен, и митрополит, и мученик. И у каждого свой день памяти. Но кто он, мой тезка? Здесь же я узнал, как определить  своего небесного покровителя. Необходимо выбрать дату, которая совпадает с днем рождения, либо следует за ним. День моего рождения седьмое ноября, а восьмого ноября церковь отмечает день памяти святого великомученика  Димитрия. Для меня было целым открытием, когда я узнал, что ношу имя римского воина. Его житие поразило меня до глубины души.
    	Это был молодой красивый образованный богатый юноша с головокружительной карьерой. В восемнадцать лет он  стал проконсулом Фессалоникийской области. Главная задача, возложенная на молодого стратега, состояла в обороне  города от варваров и истреблении христианства. Император Галерий Максимиан не знал, что Димитрий тайный  христианин, как и его родители. Вместо того, чтобы гнать и казнить христиан, он стал открыто учить жителей города христианской вере и искоренять языческие обычаи и идолопоклонство. 
  	Когда Максимиан узнал, что вновь назначенный им проконсул - христианин, и многих римских подданных, увлеченных его примером, обратил в христианство, гневу императора не было границ. Он решил расправиться с солунскими христианами. Узнав об этом, святой Димитрий раздал свое имущество и стал готовиться  к принятию мученического венца. « Зачем? Кому это надо?» - недоумевают те, кто стремиться взять от жизни все, для кого главные ценности - слава, богатство, успех. Это понимают лишь те, кто знает, сколько воинов шли на смерть, защищая Отечество и православную веру, кто верит в бессмертие души и награду за любовь к Богу и ближнему. Его бросили в темницу, а позже стража пронзила его копьями. Тело святого великомученика Димитрия было выброшено на съедение диким зверям, но солунские христиане взяли его и тайно предали земле. При Константине Великом  над могилой святого Димитрия был  построен храм и  обретены нетленные мощи святого мученика.  Множеством  чудес  прославился святой. У нас его стали почитать сразу после крещения Руси. Великие князья  давали в крещении своим сыновьям имя Димитрий. В честь святого строили храмы и монастыри, писали иконы.
Имя святого Димитрия издревле связывалась на Руси с воинским подвигом, патриотизмом и защитой Отечества. Я думаю, что не случайно судьба привела меня в кадетский корпус. Я хочу стать настоящим мужчиной и свое будущее связать с профессией военного. Оглядываясь в прошлое, я понимаю, что все трудности, а их было немало за пять лет учебы, мне помогал преодолевать мой небесный покровитель. В основу Устава о военно-учебных заведениях царской России  было положено указание императора Николая I, гласившее: "Воспитанник кадетского корпуса должен стать христианином, верноподданным, добрым сыном, надежным товарищем, скромным и образованным юношей, исполнительным, терпеливым и расторопным офицером».  Обучаясь в нашем корпусе, я понял: неважно на гражданском или военном поприще придется служить, главное быть полезным обществу, семье и, если надо, с оружием в руках встать на защиту Отечества.
Чтоб стать мужчиной — мало им родиться, 
Как стать железом — мало быть рудой. 
Ты должен переплавиться. Разбиться. 
[bookmark: _GoBack]И, как руда, пожертвовать собой. 
Как трудно в сапогах шагать в июле. 
Но ты — солдат и все сумей принять: 
От поцелуя женского до пули, 
И научись в бою не отступать. 
Готовность к смерти — тоже ведь оружье, 
И ты его однажды примени... 
Мужчины умирают, если нужно, 
И потому живут в веках они. 
  На Рождество Христово мне подарили икону, с которой на меня глядит  воин в пернатых доспехах, с крестом и мечом в руках. Я обращаюсь к нему: «Святой Димитрий, моли Бога обо мне».

