Основные права и обязанности родителей школьников.

     Одной из основных проблем современного российского образования является проблема защиты прав ребенка. Несмотря на обилие организаций, различных ведомств, которые должны реализовывать права ребенка и осуществлять их защиту, дети зачастую оказываются в сложных, а порой критических, жизненных ситуациях, подвергаются жестокому обращению со стороны взрослых.

      Проблема прав ребенка, забота о его жизни, развитии, образовании и воспитании стала общечеловеческой. В защиту прав детей были приняты Декларация прав ребенка, Конвенция ООН о правах ребенка, Всемирная Декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей. С учетом международных требований Российская Федерация приняла ряд нормативно-правовых актов об охране детства.

      Однако, как показывает практика, родители недостаточно информированы об этих принципиально важных законотворческих решениях в области охраны прав детства. А ведь именно родители как законные представители своих детей, в первую очередь, могут и должны представлять интересы ребенка и осуществлять их защиту.

Что же должны знать родители о своих правах, обязанностях и ответственности.

    В соответствии со статьей 38 Конституции РФ, статьей 63 Семейного Кодекса РФ, родительские права одновременно являются и обязанностями родителей. Родители имеют право и обязаны:

1) воспитывать своих детей: родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами, при этом они, обязанные заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, несут ответственность за их воспитание и развитие;

2) обеспечить получение детьми образования, выбрав образовательное учреждение;

3) защищать права и интересы детей;

4) содержать своих несовершеннолетних детей;

5) общаться с ребенком, в том числе при раздельном проживании с ним.

      Основные требования международного сообщества и государства к осуществлению родительских прав сформулированы в Конвенции ООН о правах ребенка, федеральном законе «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». В частности в статье 65 Семейного кодекса РФ отмечается, что обеспечение интересов ребенка должно быть основным предметом заботы родителей. При этом родителям прямо запрещается причинять вред здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

      За нарушение этих требований и действия в ущерб интересам ребенка родители могут быть привлечены к ответственности. При этом необходимо отметить, что родители взаимно должны решать все вопросы, связанные с воспитанием и образованием детей, вне зависимости от того, с кем проживает ребенок.

      Образование ребенка должно быть направлено на достижение следующих целей:

1) развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребенка;

2) воспитание уважения к правам человека;

3) воспитание уважения к родителям, к культуре и к ценностям страны;

4) подготовка ребенка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания, терпимости и дружбы между народами;

5) воспитание уважения к окружающей природе.

    Большинство целей  включены в Устав каждого образовательного учреждения.

Все учащиеся обязаны выполнять Устав образовательного учреждения, добровольно учиться, бережно относиться к имуществу школы, уважать честь и достоинство всех участников образовательного процесса, соблюдать дисциплину. Родители берут на себя ответственность за выполнение детьми этих обязанностей.

Обязанности ребенка

  

Следить за собой и участвовать в домашних делах
Учиться в соответствии со своим физическим и умственным развитием 
С уважением относиться к своим родителям и другим членам семьи, опекунам и приемным членам семьи
Беречь свое здоровье
С уважением относиться к своему государству и соблюдать законы
Соблюдать принятые в обществе правила поведения
Бережно относиться к окружающей среде
Какие обязанности несёт ребёнок?
Несение некоторых обязанностей несовершеннолетним:

·         каждый несовершеннолетний обязан получить основное общее образование, эта обязанность сохраняет силу до достижения им 15 лет (Закон Российской Федера​ции от 10.06.92 г. «Об образовании» в редакции от 13.01.96 г., ст. 19);

·         несовершеннолетние мужского пола несут воинскую обязанность в виде воин​ского учета и подготовки к военной службе (Закон Российской Федерации от 11.02.93 г. «О воинской обязанности и военной службе», ст. 1);

·         в год достижения 17-летия несовершеннолетний обязан явиться по вызову воен​ного комиссара в связи с постановкой на учет, а также сообщить о перемене места жительства, сняться с воинского учета и по прибытии на новое место жительства в двухнедельный срок встать на воинский учет (Закон Российской Федерации от 11.02.93 г. «О воинской обязанности и военной службе», ст. 8,9);

·         в образовательных учреждениях среднего (полного) образования подготовка к военной службе осуществляется в добровольном порядке (Закон Российской Фе​дерации от 11.02.93 г. «О воинской обязанности и военной службе», ст. 10);

·         после достижения 18-летнего возраста лица, состоящие на воинском учете и не имеющие оснований на освобождение или отсрочку от призыва, подлежат призы​ву на военную службу. Если убеждениям или вероисповеданию призывника про​тиворечит несение военной службы, он может заменить обязательную военную, службу на альтернативную гражданскую службу. По международному гумани​тарному праву несовершеннолетние, не достигшие 15 лет, «не имеют права прини​мать прямое участие в военных действиях, а государства обязаны воздерживаться: от призыва или вербовки таких лиц на службу в Вооруженные силы (Дополни​тельный протокол I к Женевским конвенциям 1949 г., касающийся защиты жертв международных конфликтов, 08.06.77 г., Конвенция о правах ребенка, 1989 г.);

·         контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах и других воинских формированиях могут заключать только лица, достигшие 18 лет;

·         лица, не достигшие совершеннолетия, не могут приобретать, хранить, коллек​ционировать и носить оружие, в том числе оружие самообороны (огнестрельное гладкоствольное, газовые пистолеты, аэрозоли, электрошоковые устройства и пр.); полный запрет на изготовление, хранение и ношение введен на кастеты, бу​меранги, холодное оружие с выбрасывающимся лезвием (федеральный Закон от 13; 12.96 г. «Об оружии» ст. 3, 6 и 13).  

 

Какую ответственность несёт несовершеннолетний?
Несовершеннолетние при определенных условиях несут уголовную, адми​нистративную и материальную ответственность.

Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения, преступления 16-летнего возраста. Согласно ст. 20 Уголовного кодекса Россий​ской Федерации с 14-летнего возраста человек подлежит уголовной ответствен​ности за совершение двадцати видов преступлений, в том числе за грабежи, раз​бои, умышленное убийство, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, хулиганство, угон автотранспортных средств, захват заложников, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хищение или вымогательство, оружия, взрывчатых веществ, наркотических средств или психотропных веществ, вандализм и др. 

Дела на несовершеннолетних рассматриваются:

·         в судах — на лиц, совершивших преступление в возрасте 16 лет, и по преступ​лениям, за которые ответственность установлена с 14 лет, в порядке особого про​изводства по делам несовершеннолетних;

·         в комиссиях по делам несовершеннолетних на основании «Положения о комиссиях по делам несовершеннолетних» и Кодекса РФ об административных право​нарушениях — на лиц, совершивших в возрасте до 14 лет общественно опасные действия (имеющие признаки преступления), на совершивших в возрасте от 14 до 16 лет общественно опасные действия (имеющие признаки преступления), не предусмотренные статьей 20 Уголовного кодекса РФ, совершивших мелкое хули​ганство, на совершивших неправомерное завладение имуществом без цели хище​ния, на уклоняющихся от учёбы до получения основного базового образования, или достижения ими 15-летнего возраста, на совершивших иные антиобществен​ные поступки, на употребляющих спиртные напитки, наркотики, на самовольно ушедших из семьи, занимающихся бродяжничеством.
Административная ответственность для несовершеннолетних наступает с 16-летнего возраста к моменту совершения административного правонарушения. К лицам, совершившим правонарушения в возрасте от 16 до 18 лет, применяются меры, предусмотренные положением о комиссиях по делам несовершеннолетних: за приобретение, хранение и потребление наркотических средств и психотропных веществ, жестокое обращение с животными, повреждение транспортных средств общего пользования, групповые передвижения с помехами для дорожного движе​ния, повреждение телефонов-автоматов, распитие спиртных напитков и появле​ние в пьяном, оскорбляющем человеческое достоинство, виде в общественных местах, приставание к прохожим, приобретение самогона и др., к лицам, совер​шившим некоторые виды административных правонарушений (мелкое хулиганство, нарушение правил дорожного движения, нарушение порядка обращения с оружием, правил пограничного режима и др.).

