День Святого Валентина
Мальчик 

14 день февраля – 

Валентинов день, говорят.

Я выбираю тебя среди всех, 

Потому что люблю больше всех.

Девочка   

День Святого Валентина – день всех влюблённых. Более 500 лет покровительствует он тем, кто влюблён. Ну да, у нас принято считать, что одни лишь взрослые имеют право влюбляться. А над детьми можно лишь только смеяться или дразнить их: “ Тили-тили тесто, жених и невеста!”. Всё это глупо и некрасиво. Потому что любовь может достигнуть человека даже в детском саду. И такому человеку можно только позавидовать. (а не хихикать, потому что его жизнь сразу озаряется этим самым замечательным в мире чувством).

Мальчик 

У нас так много влюбленных людей. Да, пожалуй, все влюблены: кто в одноклассницу, кто в артиста, кто в профессию.
Девочка    

Так что Валентинов день празднуют все и взрослые, и дети. С семьей, с друзьями. Празднуют с давних пор. В это день своей избраннице, или избраннику принято дарить какой-либо подарок. Но подарок должен иметь форму сердца, будь то диванная подушка или коробка для рукоделия. 

Ведущий

Как отмечают этот день? В Англии открытки со словами “Я люблю тебя!” получает каждый 4-й. Розы, шоколад, украшения вручают влюбленные. Этот праздник отмечается в Англии с 15 века. Вечером 13 февраля богатые и бедные вздыхатели клали свои дары на ступеньки дома возлюбленной, звонили и тут же убегали, что б их не опознали.

          В Америке этот день окрыляет миллионы людей. Этот день для них начинается: одинаково признанием в любви, милыми подарками. Американские мужчины очень сентиментальны. На рабочем столе непременно стоит фотография жены и детишек. Дамам здесь не целуют руки, но обязательно расцелуют при встрече в обе щеки. Здесь принято вести по улице свою спутницу за руку. Перед уходом на работу мужчины целуют свою возлюбленную. Кстати это удлиняет мужчинам жизнь на 5 лет! Они не стесняются называть свою подругу ”милая”, “любимая”, “дорогая”. Любой прохожий всегда откроет входящей за ним женщине дверь, непременно поможет  поднять и поставить в багажник машины тяжёлую сумку, а на дороге даму всегда пропустит. А у нас? Вся страна готовится к февралю, что бы каждый любимый человек получил свою долю нежности слов и чувств. Америка верит в любовь! А американские мужчины пример для подражания. Если вы врастете похожими на них – ваши дамы будут любить и боготворить вас.

Девочка

Известно всем давным-давно про семь чудес на свете. 

Но вот ещё одно, большое чудо есть.

И я теперь открыла 8 чудо это.

Чудеснее и лучше всех чудес.

То чуд всем давным-давно известно на планете

Оно волнует нас и в наших жилах кровь.

Бессмертное как жизнь – 8 чудо света.

Прекрасная волшебница – любовь!   
Ведущий

А какие стихи о любви знаете вы? (рассказывают стихи)

Конкурс “Угадай кто это?”

Валентина… (мама у Дениса)

Валентин… (писатель)

Валентина… (космонавт)

Валентина… (певица)

Валентин… (художник)

(Катаев, Терешкова, Толкунова, Легкоступова, Серов)

-А кого из ваших родных зовут Валентин или Валентина?

Это имя носят и мужчины и женщины.

Игра ”Кто похитил моё сердце?” 

Ведущий стоит спиной к зрителю и держит в руках за спиной бумажное сердце. Ребенок тихо подходит, берет сердце и садится на свое место. Ведущий спрашивает: “кто похитил мое сердце? Это ты Павел?” Угадывает 3 раза. Если угадал – остается на месте, если нет, то похитивший сердце становится ведущим. 
Танец
Игра “Счастливое Валентново лицо” (3 больших сердца, маленькие сердечки и клей)

Ведущий

“Нарисуйте” лицо Валентина при помощи маленьких сердечек (3 команды) У кого получится самое смешное лицо – тот и победил. (награждение)

Конкурс валентинок (вручение почтовых валентинок, выявление победителей)

1. Кому больше всех пришло валентинок.   

2. Кто больше всех отправил.
(призы)

Игра “Валентин и Валентина”

В шляпу бросают записки с именами девочек, в другую – мальчиков. После этого вытаскивают по одной записке из каждой шляпы. Те чьи имена написаны на весь год до следующего праздника провозглашаются  Валентином и Валентиной.
Ведущий

Не забудьте завтра поздравить всех, кого вы любите. 

Пусть миром правит любовь!

Удачи вам, счастья, любви!
