Ткани

Цель: познакомить учащихся с различными видами тканей, показать взаимосвязь строения тканей с выполняемыми функциями. Дать общее представление об органах и системах органов.

Ход урока

I. Актуализация знаний.

Фронтальный опрос:

1. Какие процессы жизнедеятельности характерны для живой клетки?

2. Раскройте понятия:

· Рост

· Развитие

· Размножение

· Возбудимость

· Обмен веществ

· Биосинтез

· Распад веществ

3. Что такое ферменты?

4. Что такое внутренняя среда организма?

5. Для чего необходимо постоянство состава внутренней среды организма?

Индивидуальный опрос:
	Каким понятиям соответствуют свойства клеток:
А. Увеличение размеров и массы клетки.      (рост)

Б. Воспроизведение себе подобных путем деления клетки пополам.

                                (размножение)

В. Образование белков, жиров, углеводов и их соеди​нение из более простых веществ.                                                             (биосинтез)
Г. Совокупность химических превращений (расщеп​ление, синтез), обеспечивающих рост, жизнедеятельность клетки и обмен веществ с окружающей средой.                                        (обмен веществ)

Д. Способность реагировать на физические и химиче​ские изменения окружающей среды.                                         (возбудимость)



II. Изучение новой темы.
1. Понятие о тканях.

Все живые организмы имеют клеточное строение. В процессе эволюции многоклеточных организмов произошла дифференциация клеток: появились клетки различной формы и размеров, различны по строению и выполняемым функциям. Клетки сходные по строению и выполняемым функциям объединились в ткани.

· Тканями называют группы клеток и межклеточного вещества, выполняющие общие функции и обладающие сходным строением. 
2. Виды тканей, строение, функции.

Тканей в организме много, но все они подразделяются на 4 вида: эпителиальные, соединительные, мышечные и нервную.

Каждая ткань состоит из определенных групп клеток. Иногда эти клетки одинаковы по своему строению, но бывают и разные. Во многих случаях клетки выделяют межклеточное вещество, которое нередко определяет свойства тканей: прочность костей, эластичность хрящей
А) Эпителиальные (покровные) ткани.

Располагаются там, где тело соприкасается с внешней средой: покрывают поверхность тела, выстилает слизистые оболочки внутренних органов, внутреннюю поверхность пищеварительного канала и дыхательных путей. Строение эпителиальной ткани. Клетки округлой или овальной формы, тесно прилегающие друг к другу, располагаются в один или несколько слоёв на базальной мембране. Межклеточное вещество почти отсутствует. Кровеносные сосуды отсутствуют. Способна к регенерации (восстановлению).
Функции эпителиальной ткани:

1) Защитная (эпителий кожи, роговицы глаз защищают от неблагоприятных воздействий внешней среды, эпителий желудка и кишечника предохраняет их стенки от переваривающего действия желудочного сока).
2) Обмен веществ (через кишечный эпителий питательные вещества всасываются в кровь, через клетки эпителия в легких осуществляется газообмен).
3) Секреторная (клетки железистого эпителия выделяют различные вещества – секреты).
Б) Соединительные ткани. 
Различают: 

	Собственно соединительную ткань
	Соединительная ткань со специфическими функциями

	Связывает другие ткани, заполняет промежутки между органами
	Жировая
Скелетная (костная и хрящевая)

Жидкая (кровь и лимфа)

Эластичная 


В этих тканях сильно развито межклеточное вещество, в котором разбросаны отдельные клетки. Межклеточное вещество является продуктом жизнедеятельности клеток. В зависимости от выполняемых функций межклеточное вещество может быть жидким (у крови), твёрдое (у костей), упругое и эластичное (у хрящей).
В организме соединительная ткань выполняет различные функции. 
1) Хрящи и кости создают опору телу и выполняет механическую функцию. 
2) Жировая ткань образует и накапливает жир. 
3) Рыхлая соединительная ткань заполняет промежутки между органами, окружает сосуды, нервы, мышечные пучки, из неё состоит слой жировой клетчатки, находящийся под кожей.
4) Кровь выполняет транспортную функцию, защитную, связывает все органы между собой и обеспечивает их питанием и кислородом. 
Соединительная ткань часто замещает другие ткани, утраченные организмом вследствие болезни и других причин, например мышечную, железистую, покровную, но выполнять их функции она не может
В) Мышечные ткани 
Скелетные мышцы тела и мышцы внутренних органов состоят из мышечной ткани. Ее основное свойство – способность сокращаться. Это свойство обеспечивается наличием сократительных элементов – миофибрилл. Миофибриллы образованы белковыми нитями – актином и миозином. Сокращения мышечных волокон обеспечивают движение тела человека и работу его внутренних органов. 
Различают гладкую и поперечно - полосатую мышечную ткань. 

Волокна гладкой мышечной ткани состоят из веретеновидных клеток - миоцитов с палочковидными ядрами. Миофибриллы вытянуты по длине клетки и расположены параллельно друг другу. Гладкая мышечная ткань встречается в стенках внутренних органах, кровеносных и лимфатических сосудах, протоках желёз, в соединительной ткани кожи, в глазном яблоке. Сокращение гладких мышц происходит автоматически, помимо нашей воли. 
Поперечно - полосатая мышечная ткань способна быстро сокращаться и длительное время находиться в сокращённом или расслабленном состоянии. Она образует скелетные мышцы, также встречается и в некоторых внутренних органах: языке, гортани, верхней части пищевода. Эта ткань обеспечивает произвольные движения человека. 
Поперечно - полосатая мышечная ткань образована многоядерными мышечными  волокнами – миосимпластами, до нескольких сантиметров длиной. Мышечные волокна покрыты тонкой прозрачной оболочкой – сарколеммой. Под ней находится саркоплазма (цитоплазма). В саркоплазме располагаются вытянутые по ходу волокна миофибриллы. Сократительный участок миофибриллы называется саркомер. Характерным признаком ткани является поперечная исчерченность её волокон: так как миофибриллы образованы белковыми нитями двух типов (одна тоньше, другая толще), то под микроскопом на поперечном разрезе волокна видны чередующиеся тёмные и светлые полосы. Отсюда и название – поперечно - полосатая мышечная ткань. 
Мышечная ткань сердца состоит из поперечно - полосатых волокон, соединенных между собой. Благодаря этому у сердца сокращаются не отдельные пучки, а сразу вся сердечная мышца. В отличии от скелетных мышц, сокращения сердечной мышцы не поддаются воле человека.
Г) Нервная ткань
Этой тканью образована нервная система.

Нервная ткань образована клетками двух видов:  собственно нервные клетки – нейроны, и клетки спутники – глиоциты (нейроглии). 
Нейроны выполняют функцию восприятия и проведения нервных импульсов. Глиоциты окружают нейроны и выполняют функцию опоры, питания и защиты. 

В нейроне различают тело и отростки. Отростки отличаются по форме, строению и выполняемым функциям. Короткие и ветвящиеся отростки – дендриты,  воспринимают и передают импульсы к телу нейрона. Длинные отростки – аксоны ветвятся на конце. Эти разветвления называют терминали. Аксоны передают информацию от тела клетки к другому нейрону или рабочему органу. 
В нервной ткани нейроны, контактируют друг с другом, образуют цепочки. Места контакта отростков нейронов друг с другом, а также с другими клетками, называются синапсами. 
Длинные отростки дендрита или аксона, окружённые, называются нервными волокнами.  Пучки из нервных волокон образуют нервы.

III. Закрепление:
1. Что такое ткань? 
2. Какие ткани встречаются у человека? 

3. Какие свойства характерны для эпителиальной ткани? 

4. По каким признакам можно узнать соединительную ткань? 

5. Чем поперечно - полосатые мышечные волокна отличаются от клеток гладкой мышечной ткани? 
6. Каковы особенности мышечной ткани сердца? 

7. Опишите строение нейрона. 

8. Перечислите значение дендрита и аксона. 

9. Что такое синапс? 
10.  Какие нейроны называются чувствительными, а какие двигательные?

11. Какова роль двигательных нейронов?
