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Введение

Прошлым летом  наш класс работал на пришкольном участке. Мы выращивали овощи и изучали экологически чистые способы борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур. На томатах и капусте поселились слизни. Борьба со слизнями довольно трудна. Они выползают только ночью, а днем мы видим результаты их присутствия. Химикатов слизни не боятся, либо концентрация последних должна быть очень высокой, что не безвредно для человека, животных, полезных насекомых, да и самих растений. Да и на пришкольном участке мы не пользуемся химикатами. Моя работа называется «Слизни - ночные обжоры или изучение способов борьбы со слизнями». Я провела эту работу, чтобы следующим летом применять наиболее эффективные экологически чистые методы борьбы со слизнями не только на пришкольном участке, но и на своем огороде. Результаты своей работы я представила классу при изучении темы «Тип Моллюски», а собранные и сохраненные мной слизни использовались при проведении лабораторной работы по данной теме.

Цель: выявить эффективные и экологически чистые способы борьбы со слизнями.

Задачи: 

-изучить систематическое положение, морфологические, физиологические особенности  и повадки сетчатых слизней;

- проверить различные способы борьбы со слизнями в лабораторных условиях.
1. Систематическое положение  и внешнее строение сетчатого слизня

С помощью атласа определителя беспозвоночных животных я узнала, что на наших грядках занимается вредительством сетчатый слизень. Его систематическое положение: 
Вид Сетчатый слизень 
Род Слизень  

Семейство Лимасиды 
Отряд Стебельчатоглазые

Класс Брюхоногие моллюски

Тип Моллюски

Это наиболее многочисленный, распространенный повсюду, прожорливый и подвижный вид. Тело у него бурое с сетчатым рисунком.  Длина тела 25—40 мм; тело стройное, сзади заостренное, спина выпуклая, дыхательное отверстие в задней части мантии.   Тело состоит из трех отделов: головы, туловища и ноги. На голове развиты две пары подвижных втяжных щупалец. На длинных верхних щупальцах находятся глаза, органы обоняния и вкуса; короткие нижние щупальца служат органами осязания. На голове открывается рот, над которым находится роговая пластинка с острым краем — челюсть. В глотке развит язык с многочисленными мелкими роговыми зубчиками—теркой. Слизни повреждают растения по типу грызения, мелко перетирая пищу. Кожа слизней мягкая увлажненная, обильно выделяет слизь.  Туловище — верхняя часть тела позади головы, где сконцентрирована большая часть внутренних органов. Раковина, свойственная большинству брюхоногих моллюсков, у слизней редуцирована; у некоторых видов сохраняется остаток раковины в виде небольшой известковой пластинки внутри мантии. Предполагают, что редукция и последующая утрата раковины имела экологические предпосылки и происходила, например, при переходе к обитанию в плотных зарослях водных растений или лесной подстилке. Согласно другой гипотезе, причиной стал дефицит необходимого для постройки раковины кальция в регионах, где формировались группы, в которых возникла форма слизня.   Нога — мускульный вырост брюшной стенки тела, отделенный от туловища бороздкой, служит органом движения.

2. Физиологические особенности и поведение слизней

Продолжительность жизни слизня около 5 мес. Зимуют обычно яйца, реже молодые и взрослые слизни.  В год развивается два-три поколения. Обычно цикл жизни слизней такой. Весной из перезимовавших яиц начинают вылупляться молодые слизни. Развитие эмбриона в яйцах начинается, когда температура почвы достигнет 5˚, но на поверхность молодые слизни, очень чувствительные к отрицательным температурам, выходят только в начале июня, когда минует опасность заморозков. В конце лета они откладывают яйца и погибают. Яйца же гораздо лучше переносят отрицательную температуру, чем взрослые слизни. Они выдерживают промораживание до -11˚.

Еще одна особенность слизней - они гермафродиты, то есть содержат в себе и мужские, и женские органы. Однако созревают они не одновременно. Сначала перевешивает мужское начало, потом наступает очередь женского. Некоторое неудобство состоит в том, что слизни не могут оплодотворять сами себя, для продолжения рода им приходится обмениваться спермой. Это происходит во время мужского периода жизни. В это время каждый слизень по запаху ищет себе подходящего партнера и происходит обмен спермой. Затем наступает женский период, и через 10-11 дней после оплодотворения слизни откладывают яйца, стараясь спрятать их во влажные прохладные укрытия. Откладка яиц происходит довольно длительное время - месяц и больше, в зависимости от погоды, по 30-50 яиц за раз. А всего один слизень может отложить до 500 яиц. Диаметр яиц 1,5—2 мм, в начале развития они прозрачные, затем светло-коричневые. Обычно яйца слизней остаются на зимовку, однако в теплую осень из части отложенных яиц может отродиться второе (осеннее) поколение, которое остается зимовать и может вредить уже ранней весной, после разрушения снежного покрова.
Ночные обжоры отправляются на промысел, скользя на единственной ноге. Чтобы нежное тельце не страдало от соприкосновения с грунтом, моллюск готовит себе гладкую дорожку, непрерывно выделяя слизь из особой железы, отверстие которой зияет подо ртом. Кроме того, на самой ноге, точнее, на подошве выделяют слизь множество одноклеточных железок. Основа клейкой слизи - мукополисахариды, которые легко растворяются в воде, давая вязкие растворы.  Кроме смазки дороги много слизи расходуется при откладывании яиц. Слизь помогает спастись и от хищных жуков, нападающих на слизней. Главное же назначение вязкой слизи - защита моллюска от высыхания. Не будь слизи, эти существа с тонкой и нежной кожей в жаркие дни умирали бы от чрезмерной потери воды. 

К поведению можно отнести скорость передвижения. Одним из самых «быстроходных» считают слизня сетчатого. Это значит, что если вы очистили от слизней свой огород, то с близлежащих лугов или других неокультуренных угодий, так называемых резерваций, где слизни обитают всегда, к вам скоро пожалуют их сородичи. Их привлечет запах, который они с помощью своих рожек-антенн способны улавливать на довольно больших расстояниях. Очевидно, огородные растения как источник питания для слизней предпочтительнее диких. Поэтому они неудержимо ползут на их запах из своих родных местообитаний.

3. Вред сетчатых слизней и способы борьбы с ними

Подсчитано, что слизни повреждают около 150 видов и разновидностей культурных растений, среди которых белокочанная и цветная капуста, земляника, томаты, салат, горох и многие декоративные растения. Если не окажется культурных растений, слизни охотно питаются сорняками: репейником, мать-и-мачехой, одуванчиком, подорожником и др.

Помимо снижения урожая, слизни ухудшают товарные качества продукции, загрязняют ее выделениями. Поврежденные овощи становятся непригодными для хранения — быстро загнивают. Кроме того, повреждая растения, слизни способствуют заражению их такими болезнями, как серая гниль земляники, ложно-мучнистая роса гороха и др. Это происходит потому, что слизни переносят споры грибов — возбудителей болезней. И потом, повреждения, причиненные слизнями, — это открытые ворота для проникновения грибной и другой инфекции.  Этим, однако, не исчерпывается вред от слизней. Вместе с другими наземными моллюсками они являются промежуточными хозяевами ряда паразитических червей, живущих в организме домашних животных. Так, моллюски заражают домашних кур глистом давейнией, вызывающим тяжелое заболевание давейнеоз, сопровождаемое сильным истощением и параличом птицы, а нередко и ее гибелью. Многие слизни и улитки становятся промежуточными хозяевами и других паразитических червей, развивающихся в различных органах овец, коз и крупного рогатого скота, что приводит к снижению их продуктивности, а иногда и к гибели молодняка. Вот почему нельзя скармливать слизней и улиток домашним животным.
Надо сказать, что не все слизни вредят растениям. Некоторые из них живут в лесах, парках и питаются там в основном грибами, не имеющими для нас практического значения.

Как уменьшить количество слизней на участке? Меньше пустот в почве — меньше слизней. Ранние сроки посева семян и посадки рассады весной предпочтительнее с точки зрения борьбы со слизнями, поскольку в этом случае растения успеют развиться и окрепнуть еще до массового  отрождения моллюсков из перезимовавших яиц. Механический метод борьбы со слизнями — это прежде всего ручной сбор моллюсков, создание защитных полос и канавок. Для сбора и уничтожения вредителей можно использовать ловушки — укрытия (куски фанеры), которые нужно разместить равномерно на расстоянии 3— 5 м друг от друга. Их периодически просматривают и собирают слизней. Нельзя загущать посадки, нужно полностью удалять сорняки. Ведь в загущенных посадках, в зарослях сорняков хороший микроклимат для развития слизней. 

Помогают расправиться со слизнями и наши пернатые друзья: трясогузка, чибис, сойка, сорока, серая ворона, галка, дрозды, скворец обыкновенный, хохлатый жаворонок, сорокопут и другие. Забота о птицах в течение всего года поможет снизить численность слизней и других вредителей на вашем участке. Наши добровольные помощники - лягушки, ящерицы, жабы, ежи - охотно поедают слизней.
 Я изучала слизней с целью найти экологически чистые способы борьбы с ними. Сетчатые слизни содержались в пластмассовых лотках, накрытых пищевой пленкой.  Питались моллюски свежей капустой. В поведении слизней наблюдалась четкая тенденция ползти к капустным листьям, прятаться под ними и питаться. Я выяснила, что слизни находят пищу при помощи обоняния на расстоянии более 1 м.  
Люди пробуют бороться со слизнями с помощью оградительных канавок с вредными для слизней веществами: известью, золой, табачной пылью, гашеной известью, золой или измельченным  суперфосфатом. Я решила выяснить, какие вещества опаснее для слизней. Для этого капусту  в лотках со слизнями «окружила» песком, негашеной известью, пищевой солью, удобрением. Основная  масса  сетчатых слизней не переползает эти препятствия  и предпочитает голодать, но есть исключения… Некоторые экземпляры слизней пересекают песок и выживают на капусте. Многие из слизней, которые переползли через суперфосфат, погибли, т.к. потеряли много слизи. Пищевая соль и негашеная известь – непреодолимое препятствие на пути слизней, но соль нежелательна для применения на участке.
 Я нашла информацию о том, что слизни погибают от горячей воды. Решила выяснить какая температура воды безвредна для капусты. Оказалось, что ткани капустного листа не повреждаются при температуре 60 градусов, а слизни начинают гибнуть при температуре 40 – 50 градусов (ПРИЛОЖЕНИЕ). Таким образом бороться со слизнями на капусте можно горячей водой (40-60 градусов). Обработку растений горячей водой нужно делать в сумерках, когда вредители выползают на листья.   Для других растений нужно подбирать  температуру

Заключение

Так живут эти существа, необыкновенно уязвимые, с мягкими, ничем не защищенными телами, имеющие из привычных для нас органов чувств лишь обоняние и вкус и тем не менее процветающие. Потомство их не иссякает, а преумножается, и всемогущий человек - покоритель космоса - ломает голову и не знает, как защитить от них грядки с капустой и земляникой.
Существуют различные способы борьбы со слизнями:

1 – механические (ручной сбор);
2 – агротехнические  (тщательная обработка почвы; удаление сорняков, урежение посадок, ранние способы посева);
3 – использование оградительных канавок с известью, суперфосфатом;
4 – использование горячей воды;
На  нашем пришкольном участке  летом мы будем бороться со слизнями  с помощью оградительных канавок  с известью и  суперфосфатом.  Канавки попробуем сделать с помощью мотыги. Суперфосфат – хорошее удобрение, оно не повредит участку. Негашеную известь нужно применять на участках, где почва закислена.
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Приложение            Обработка слизней и капустных листьев  горячей водой
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