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 Солдат Победы
Приближается великий праздник- день Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. 
Пламя  войны 1941-1945 гг. бушевало 1418 дней и ночей, это почти четыре года. И все эти годы наш народ ковал победу над врагом на фронте и в тылу за свободу и независимость нашей Родины.
Каждый день вслед за миллионами погибших на полях сражений уходят из жизни ветераны войны и труженики тыла. Но нельзя забывать их великий подвиг.
Я хочу рассказать о своем прадедушке, ветеране Великой Отечественной войны- Иванове Петре Минклеевиче.
Родился 14 мая 1923 года в поселке Годжур  Кетченеровского района Республики Калмыкия.  Свою трудовую деятельность начал в 1940 году трактористом после окончания курсов механизаторов.
Когда началась война, в первый же день войны, как и многие советские воины, попросился на фронт добровольцем.
В 1941 году, пройдя шестимесячную  подготовку  в Челябинской танковой школе, восемнадцатилетним юношей ушел на фронт. Воевал в составе 385 самоходного артиллерийского полка. В боях за освобождение города Старая Валейка был ранен. После выздоровления воевал в Прибалтике в составе экипажа Т-34. При штурме города Кенигсберг был ранен вторично. 
За мужество и отвагу, проявленные в боях, Петр Минклеевич  был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу».
Я  горжусь своим прадедом, ведь он  отстоял свою Родину. Сражался мужественно, испытал ужасы войны, но вышел победителем. Я горжусь тем, что он стал героем очерка «20 лет спустя» Басана Дорджиева- народного писателя Калмыкии. Он  будет всегда для меня примером в жизни, память о нем никогда не померкнет.
