Выступление по защите проекта.
Слайд № 1
-Здравствуйте, дорогие друзья! Мы – учащиеся Яровской средней школы               3 класса Горбунов Иван и Журавлев Дмитрий.
Сейчас у нас все продается и все покупается.                                                                                         А чтобы изделие пользовалось спросом, его нужно прорекламировать.                          «Реклама всем теперь знакома,                                                                                       Рекламе мы предложим слово:                                                                                       Реклама жвачки и шоколада,                                                                                                 Реклама йогурта и помады.                                                                                                            Реклама мыла, сметаны, футболки,                                                                                                  Ну, а у нас реклама макета центральной части поселка!   
Слайд № 2.
Тема нашего проекта «Поселок нашей мечты».
Наш поселок большой, но в нем недостаточно мест для проведения досуговой деятельности учащихся и взрослого населения. Это проблема   жителей нашей местности. Все мы хотим расти крепкими, здоровыми, всесторонне развитыми личностями.
Слайд №4.
Цель проекта: Выполнить проект центральной части посёлка нашей мечты.
Задачи: 1. Выслушать мнение сверстников, родителей, односельчан об улучшении центральной части посёлка.                                                                                           2. Подготовить эскизы.                                                                                                                      3. Выполнить его макет.
Слайд №3.
Над проектом работали, сил не жалея,                                                                        Алёнушка,  Дима,                                                                                                                 Полина, Иван и Регина. 


Слайд №5. 
С отличным настроением отправились вперед !                                                         Наметили задачи, теперь нам повезёт!                                                                      Спланировали действия,  и вот кипит работа.                                                                                                У каждого из нас теперь своя забота!                                                                                                                                 
Слайд №9.
Для работы нам нужны  краски, кисть, карандаши,                                                            Проволока, спички, клей,   получилось всё «О КЕЙ!»
Слайды № 10-15
Работали не мало, не покладая рук,                                                                           Улыбки озарили все наши лица вдруг.                                                                                                     Ура! Все получилось, теперь готов проект!                                                                                       Сегодня представляем вот этот мы проект!
Слайд №16.
«Это посёлок нашей мечты!  Вон там площадка, Вот тут – цветы.                               Здесь и спорткомплекс, и магазин, будешь гулять тут ты не один.                       А у фонтана скамейки стоят, чтоб отдыхало много ребят.                                        Будем стараться уроки учить,  чтоб в будущем всё это в жизнь воплотить!» 
Результатом нашей работы стал макет проекта и презентация. Их можно использовать на уроках окружающего мира и  классных часах.
 Мы научились составлять макеты, расширили круг своих интересов, ещё больше сдружились с ребятами.
В ходе своей работы мы поняли, что профессия инженера и строителя очень тяжёлая, но интересная, и то, что итог работы в группе зависел от каждого из нас.
Спасибо за внимание!
 
