	Ёлочные игрушки своими руками
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	Близится Новый год, самый любимый праздник для миллионов людей. В каждой красноярской семье готовятся сюрпризы, подарки, придумываются карнавальные костюмы и праздничные наряды. Наряды мы придумываем не только для себя, своих родных, но и для самого главного атрибута праздника – для новогодней ёлки! Каждый год мы обновляем её наряд, меняем гирлянды, прикупаем и мастерим новые игрушки. В тоже время мы развешиваем на ёлке игрушки, сделанные и купленные в прошлые годы разными поколениями нашей семьи. Рядом с прадедушкиным серебряным дирижаблем, чудом сохранившимся ещё с довоенных лет, красуется стеклянный космонавт, которого подарили бабушке, когда она была пионеркой. А вот мамины игрушки - хрупкие чешские шары. А это игрушка, которую сделал папа, когда был маленьким. Делал он её для школьной ёлки, но получилась она такой красивой, что не смог он с ней расстаться, а в школу отнёс фабричную, дорогую, но стандартную игрушку. А эту игрушку сплела из бисера внучка, и вся семья гордится тем, какая она мастерица! Бережно сохраняемые игрушки помогают объединить в единое целое людей из разных поколений, являются знаками и символами семейных историй. Не зря новогодний праздник считается праздником семейным, когда собираются вместе несколько поколений одной семьи. 

Новый год и Рождество пробуждают творческое начало в людях самых разных возрастов! Магазины наполнены разнообразными новогодними сувенирами, ёлочными игрушками. Их так много, что глаза разбегаются! Казалось бы, иди и купи, что хочешь, на любой вкус и кошелёк. Но человеку творческому этого почему-то мало, всегда хочется чего-то уникального, необычного, эксклюзивного, такого, какого нет ни у кого! Где же взять это уникальное и эксклюзивное? Ответ прост, создайте неповторимые вещи своими руками! 

Познакомьтесь с несколькими идеями, которые помогут вам смастерить уникальные ёлочные игрушки. Когда-нибудь, через годы, ваши потомки будут рассказывать глядя на них семейные истории, предания и легенды. 



	Как смастерить лепные ёлочные игрушки
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	Как сделать эксклюзивные ёлочные шары
	

	Поделитесь с нами своими идеями. Расскажите о ёлочных игрушках, хранящихся у вас в семье, пришлите фотографии, напишите семейные истории и легенды, связанные с ёлочными игрушками.


