Образовательный курс программы кружка на 2013 – 2014 учебный год рассчитан на 35 часов (один раз в неделю) на детей 10-11 летнего возраста в количество 12 человек.

     Целью программы является развитие художественно-творческих способностей каждого ребёнка в процессе постижения мастерства традиционного русского рукоделия.

Эпиграфом нашей работы были  слова В.А.Сухомлинского: «Истоки творческих способностей и дарований на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерства в детской ладошке, тем умнее ребёнок».   
В содержание программы входит лоскутное шитьё;.работа  с маленькими детскими носочками, колготками, футболками; работа с тканью, драпом, плюшем;  работа с полушерстяными нитками, пряжей и шпагатом;  работа с уплотнителем; работа с атласными лентами.

 Мягкая игрушка-это один из видов декоративно-прикладного искусства, в котором сочетаются различные элементы рукоделия: шитьё, вышивка, аппликация. Занятия в кружке заинтересовывают и увлекают своей необычностью, возможностью применять выдумку, фантазию, творчески общаться друг с другом. Каждое занятие включает теоретическую часть и практическое выполнение задания.

В течение учебного года детьми было выполнено 13 поделок: комнатное цветущее растение, зайчик, котик, Смешарик, курочка, лошадка, котик, атласные колечки, кукла, шкатулка «Котёнок», кукла – оберег, тыква.   

В результате обучения в кружке в течение учебного года  дети получили следующие основные знания и умения: знание внешнего вида, обозначения и техники выполнения основных швов; владение приёмами изготовления несложных игрушек и  способами оформления поделок; расширение кругозора в области биологии, литературы, рисования. 

Узнали виды де​ко​ра​тив​но-​при​клад​но​го твор​че​ства; ис​то​рию ре​ме​сел и ру​ко​де​лий; название и назначение инструментов и приспособлений ручного труда;  пра​ви​ла ор​га​ни​за​ции ра​бо​че​го места, тех​ни​ку без​опас​но​сти при ра​бо​те с ко​лю​щи​ми, ре​жу​щи​ми ин​стру​мен​та​ми и на​гре​ва​тель​ны​ми при​бо​ра​ми; пра​ви​ла без​опас​но​го труда и лич​ной ги​ги​е​ны при ра​бо​те с раз​лич​ны​ми ма​те​ри​а​ла​ми; на​чаль​ные све​де​ния о цве​то​вом со​че​та​нии в из​де​ли​ях; тех​но​ло​гию вы​пол​не​ния из​де​лий в тех​ни​ке ап​пли​ка​ции;  при​е​мы оформ​ле​ния ра​бо​ты; тех​но​ло​гию из​го​тов​ле​ния тек​стиль​но​го кол​ла​жа, ап​пли​ка​ции.

        Результатом  деятельности кружка при изготовлении поделок являются: 

· творческая самопрезентация;  

· подарки близким и друзьям;

·  выставка  работ.

