Областной фестиваль самобытного народного творчества «РУСЬ»

Перед современной системой образования стоит задача приобщения новых поколений к исторической памяти народа, а значит – и сохранение ее в наших детях.

Наше прошлое – это фундамент стабильной, полнокровной жизни в настоящем и залог развития в будущем. Мы обращаемся к народной педагогике не только потому, что это кладезь мудрости, запасник педагогической мысли и нравственного здоровья, но и потому что это наши истоки и поэтому, наша задача сегодня:

-помочь ребенку вспомнить свою национальную и родовую память;

-уважительно относиться к своим древним корням;

-чтить и уважать память предков.

Эти задачи успешно решаются в Хворостянском Доме детского творчества.
По данному направлению в ДДТ работает 17 детских объединений.
В марте 2011года стартовала и продолжает работать областная стажерская площадка «Сохранение и пропаганда исторического наследия средствами дополнительного образования».
Дом детского творчества и администрация Хворостянского района,  поддержали интерес к старине далекой - самобытному народному творчеству, забытым традициям и обрядам, этническим особенностям и духовной культуре народов, проживающих на территории Самарского края, проведя в рамках стажерской площадки областной фестиваль самобытного народного творчества «Русь». Его цель - приобщение детей к традиционно русской культуре, сохранение, развитие и пропаганда русского творчества, народных художественных промыслов и ремесел,   а также расширение обмена опытом  между коллективами и педагогами, установление творческих и деловых контактов.

Целых два дня, 17 и 18 сентября, в красивейшем уголке нашего района - в детском оздоровительном лагере «Дружба», на лоне природы можно было насладиться звуками народных инструментов, посмотреть обряды, поиграть в русские народные игры, поучаствовать в мастер-классах, которые давали мастера-ремесленники.

Дух Руси языческой и православной слился воедино. Чего тут только не было! В последнее время самым распространенным подарком стали изделия художественного промысла, произведения народного искусства. Они возвращают человека к его корням, напоминают о связи поколений, о том, что он не первый на этой земле, и не последний, и что поэтому ответственен перед прошлым и будущем своей Родины. Все великолепие народных промыслов предстало перед нами в Городе Мастеров.
 Здесь в павильонах можно было слепить и расписать глиняную дымковскую игрушку и свистульку-козулю под руководством педагога дополнительного образования Миненко Антонины Васильевны (детский центр «Умелец»), сотворить под руководством Степановой Валентины Анатольевны (школа-интернат «Перспектива» г Новокуйбышевск) тряпичных кукол-берегинь, попробовать себя в бисероткачестве, чему обучала желающих Эльвира Фаритовна Абазова (детский центр»Умелец»).  Нина Ивановна Бачурина, руководитель этого клуба «Сударушка» демонстрировала национальные женские костюмы, сшитые своими руками. 
Единственный сударь в клубе «Сударушка», как он сам себя  назвал, Александр Николаевич Сорокин  обучал мастерству лозоплетения. Всем без исключения пришлись по душе его потрясающе красивые авторские работы (плетеные корзины, короба, ажурные вазы, подставки под посуду и т.д.).

Большой популярностью у детей и взрослых пользовался мастер-класс   резьбы по дереву и декупажу, который проводила Абсалыхова Зарина Данияловна.
 Педагог дополнительного образования ДДТ Ю.А. Землянкин с удовольствием помогал освоить азы резьбы по дереву. Тут же рядом можно было увидеть, как на глазах из абсолютно неприглядного куска дерева рождается ложки, черпаки др.
А кузнецы из артели «Вакула» (г.о. Новокуйбышевск), раздувая меха и завлекая зрителей мелодичным постукиванием молотков, ковали розы из единого железного прута, соблюдая все характерные особенности этого цветка - изящно отогнутые лепестки, шипы на тонком стебле. 
Кинель-черкасская мастерица малого бранного ткачества Евгения Рубанова подробно рассказала об этом, забытом в последнее время, ремесле и обучала всех желающих этому искусству.
Мастер-класс по работе с берестой с удовольствием провела педагог дополнительного образования (Чапаевский ДДТ) Афонина Людмила Петровна. 

Педагог дополнительного образования Савенкова Наталья Ивановна предложила на суд зрителей свою методическую литературу по данной теме. Гостями Города Мастеров были и педагоги из Безенчукского Дома детского творчества «Камертон», Чапаевского ДДТ, мастера из Санкт-Петербурга и Мари-Эл. 

Если часть детей и взрослых работали в Городе Мастеров, другие вовсю веселились на площадке «Молодецкие забавы», где вволю поиграли в русские народные игры. Воспитательное значение народных игр трудно переоценить, вот почему нужно уметь использовать их в воспитании. Игры не пустое занятие. Это первая школа для ребенка.

Эта площадка зазвала к себе очень многих. Кто-то прыгал через лапоть, привязанный к веревке, кто-то заплетал веревочные косы, кружил на «Каруселе», кто-то пробовал себя в хождении на столбаходах, «рыцари» с удовольствием сражались копьями. Упоительно играли в лапту и чижика, забыв обо всем на свете, взрослые мужи. С хохотом, падениями, весело и по-мальчишечьи непринужденно. Воистину, это были забавы для всех!

На площадках «Певческая Русь» проходил конкурс «Играй, гармонь», где выступления непрофессиональных исполнителей народной песни и частушек сопровождались аккомпанементом баянов и гармоник. 
Традиция жива, пока ее чтут, берегут. Раскрывая роль традиций в воспитании подрастающего поколения, мы берем в качестве отправной точки народную мудрость: «Без большого корня древа не бывает».

Бережно передаваемые из рода в род, традиции выполняли роль исторической памяти, осуществляя связь поколений.

И на площадке «Обрядовый двор» педагоги ДДТ Российская Т.В,  Суворова Г.В,   Власова Н.И. вместе со своими воспитанниками показали обряды :сбор урожая, сватовство и выкуп невесты, закликание весны.
К концу первого дня состоялось подведение итогов - «Вече у костра».

На второй день ребята из клуба «Добрыня» г. Кинель показали свое мастерство . Они же проводили всевозможные игры. Весь день работал свободный микрофон, можно было выступать певцам, поэтам, чтецам, баянистам. Ю.А. Землянкин пригласил всех в гости к себе в Романовку, в интерактивный музей «Русский дом».
Ни один участник фестиваля не остался равнодушным к происходящему. На фестивале родился гимн. Его авторами стали Падуков Н.Я. и Леонова Диана.

Всех гостей фестиваля накормили вкуснейшей полевой гречневой кашей с тушенкой.

Хочется надеяться, что в следующий раз фестиваль объединит  гораздо больше участников и зрителей не только жителей Хворостянского района, но и других сел и городов Самарской области.

Красота природы, этническая музыка, народные костюмы, традиции, обряды, игрища - все слилось воедино в большой праздник «Русь самобытная».
