                 Самоанализ открытого внеклассного мероприятия: 

                                    «В дверь стучится    Новый год»  

Тема: «В дверь стучится    Новый год».  

Ответственные:  Шмидт Т.И., Щетинникова Л. Д.

Цель:  расширять и углублять знания детей о зимнем празднике Новый год, познакомить с традициями празднования Нового года, создание благоприятной атмосферы, праздничного настроения у детей.
Форма проведения мероприятия:  игры, развлечения, конкурсы.   

Тип мероприятия: комбинированный.

Время проведения: 60 мин.

Возраст участников: 4С – 9С классы.

Дата проведения: 29.12.2014 г.

  Задачи:

Обучающие: познакомить учащихся с символами Нового Года, учить строить предложения на заданную тему, отвечать на вопросы, знакомство с традициями праздника.
Развивающие:  способствовать развитию познавательной активности, внимания, мышления, памяти, устной речи. Развивать наблюдательность,  творческую активность, аналитическое мышление, образное воображение. Развить творческие и познавательные способности детей; сформировать интерес к участию в массовых мероприятиях.
Воспитательные:  воспитывать эстетический вкус, личностные качества: активность, любознательность, самостоятельность, умения применять полученные ЗУН в самостоятельной деятельности. Воспитание культуры взаимоотношений в коллективе,

чувства уважения к себе и окружающим людям.
Планируемые результаты по окончании мероприятия:

- проявление эмоциональной отзывчивости,

- развитие свободного общения с взрослым и со сверстниками,

- активизация мыслительной деятельности детей.

Личностные результаты:

- активно включаться в общение и взаимодействие со сверстниками на принципах уважения и доброжелательности, взаимопомощи и сопереживания;

- проявлять положительные качества личности и управлять своими эмоциями в различных (нестандартных) ситуациях и условиях;

- проявлять дисциплинированность, упорство в достижении поставленных целей;

- оказывать помощь своим сверстникам, находить с ними общий язык и общие интересы.

     Проведенное внеклассное мероприятие носит развлекательный характер и посвящено встрече Нового года.

    Выбранные нами методы соответствовали цели и задачам мероприятия, характеру и содержанию учебного материала, уровню знаний, умений и навыков для данной категории учащихся.

    Были использованы такие методы обучения, как словесные: объяснение, команда, вопросы; наглядные: показ, демонстрация, изобразительная наглядность; игровой: веселые эстафеты, игровые задания. Также входе мероприятия были применены и методы воспитания: методы формирования сознания учащегося: показ, объяснение, разъяснение; методы стимулирования: поощрение, оценка, вручение подарка, одобрение словом; методы поощрения: устное поощрение.
    Ход внеклассного мероприятия был построен таким образом, чтобы участие принимали не только выступающие, но и зрители зала. Для этого с учащимися, которые присутствовали зрителями, проводилось - разгадывание загадок, тематические подвижные игры под ритмическую музыку.

     Во время мероприятия в зале царила доброжелательная атмосфера, все ребята принимали активное участие, было весело и интересно.

I этап – Организационный.

На данном этапе был создан положительный эмоциональный настрой при помощи приветствия всех учащихся ведущим, чтения детьми стихов, посвященных наступающему  празднику, разгадывание загадок вызвало живой интерес, проведенные игры: «Снежные пирожки», «Да и Нет» способствовали  развитию смекалки и созданию праздничного настроения.

    Цель для учащихся на данном этапе:  включиться и настроиться на праздник.

    Цель и задачи, которые учитель хотел достичь на данном этапе: создать положительный эмоциональный настрой, развивать умение совместно веселиться и радоваться.

   Используемые формы и методы: словесные – беседа, формирования сознания – разъяснение, практический – игровые ситуации. Использовался элемент здоровьесберегающей технологии – позитивный, эмоциональный настрой на мероприятие.

II этап – Основная часть.

   На этом этапе ребята дружно позвали Деда Мороза (педагог Силяева А.М.) и Снегурочку (Белицкая О.В.).  Дед Мороз зажег ёлочку и дети водили хороводы: «В лесу родилась ёлочка», «Три хлопка над головой», «У тебя Дед Мороз». Были проведены игры: «Заморожу-заколдую», «Зимняя прогулка», «Что висит на ёлке?». Задания- игры способствовали развитию внимания, сообразительности. Особое оживление вызвала игра с ведущим: «Хождение по следам». Веселые подвижные игры дали дополнительный заряд бодрости для всех присутствующих. 
    На данном этапе были применены следующие педагогические технологии:

1. Технология педагогического общения, которая проявлялась во взаимодействии субъектов воспитатель-воспитанник.

2. Гуманно-личностная технология была направлена на поддержку личности ребенка. В процессе мероприятия проявлялось уважение к детям без применения принуждения.

3. Коммуникативная технология осуществлялась с помощью диалога.

4. Элемент здоровьесберегающей технологии – позитивный, эмоциональный настрой .

5. Игровая технология – подвижные тематические игры.

    Используемые формы и методы основной части внеклассного мероприятия: словесные методы: объяснение, указание, команда, вопросы; наглядные методы: показ, демонстрация; игровой метод: игровые задания, подвижные тематические игры; методы формирования сознания учащегося: показ, объяснение, разъяснение; методы стимулирования: оценка, одобрение словом; методы поощрения: устное поощрение, подарки.

III этап – Заключительный.

    На заключительном этапе мероприятия учащиеся рассказывали стихи, пели песенки, исполнили танец снежинок. Кульминационным моментом стало новогоднее  поздравление Деда Мороза, Снегурочки и получение подарков, что вызвало у детей искреннюю радость и восторг, для этого использовались словесные, наглядные методы, и такой метод стимулирования, как вручение подарка.

    Поставленные цель и задачи внеклассного мероприятия считаем выполненными. Проведенное мероприятие вызвало живой интерес, создало  условия для эмоционального отдыха детей, способствовало: созданию праздничной и доброжелательной атмосферы, развитию творческих возможностей и фантазии детей, сплочению детского коллектива. 

   Сценарий данного внеклассного мероприятия  разместили на сайте http://nsportal.ru/tatyana-shmidt
    На открытом внеклассном мероприятии  «В дверь стучится Новый год» присутствовали следующие педагоги:   

---------------------    Лютикова Т.В.

---------------------    Силяева А.М.

---------------------    Руднева А.Н.

       -----------------   Белицкая О.В.
                                                                                             -----------------  Шмидт Т.И.

                                                                                       -----------------   Щетинникова Л.Д.

