Внеклассное занятие "Я и моя семья" 
Цель мероприятия: сплочение детского коллектива .
Основные задачи: способствовать возрождению нравственных устоев и традиций нашего народа; развивать потребность узнавать историю своей семьи, индивидуальные творческие и коммуникативные способности учащихся, инициативу, любознательность и самостоятельность, гражданственность и патриотизм; воспитывать уважение к отцу и матери, родным, чувство ответственности к своей семье; повысить интерес учащихся к исследовательской деятельности.
Ход занятия:
Учитель: Семья - самое главное в жизни для каждого из нас. Семья - это близкие и родные люди, живущие вместе. Если нам плохо, трудно, если случилось несчастье - кто нас выслушает, поможет, успокоит, даст совет и защитит? Конечно же, родные. Самые близкие и дорогие люди, наша опора на всю жизнь. Недаром в народе говорится: "Семья - печка: как холодно, все к ней собираются". 
Когда появилось слово "семья"?
 Когда-то о нём не слыхала Земля:
 Но Еве сказал перед свадьбой Адам:
 - Сейчас я тебе семь вопросов задам -
 Кто деток родит мне, богиня моя?
 И Ева тихонько ответила: "Я".
 - Кто их воспитает, царица моя?
 И Ева покорно ответила: "Я".
 - Кто пищу сготовит, о радость моя?
 И Ева всё так же ответила: "Я".
 - Кто платье сошьёт, постирает бельё,
 Меня приласкает, украсит жильё?
 "Я, я - тихо молвила Ева, - я, я", - 
 сказала она чудесных семь "я".
 Вот так на Земле появилась Семья.
Тайны слова "семья".
В слове "семья" много поучительных загадок и открытий. Это слово можно разделить на "семь" и "я", т.е. семеро таких же как я. И, действительно, в семье все чем-то похожи друг на друга: лицом,взглядом, голосом, мимикой, жестами. Само по себе число "7" особенное - оно неделимое. Потому оно говорит нам, что семья - единое целое. Есть ещё одна тайна у этого слова. Оно происходит от слова "семя". Как вы думаете, почему? Действительно, вновь родившаяся семья похожа на семечко, из которого вырастают новые представители человечества, как из зерна колосья. Зерно выращивают с любовью и заботой, и в семье необходимы согласие и забота друг о друге. 
В семейном кругу мы с вами растём!
 Основа основ - родительский дом!
 В семейном кругу все корни твои!
 И в жизнь ты выходишь из семьи!
Любят тебя без особых причин:
 За то, что ты внук, за то, что ты сын,
 За то, что малыш, за то, что растёшь,
 За то, что на маму и папу похож:
 И эта любовь до конца твоих дней
 Останется тайной опорой твоей.
Семья - это то, что мы делим на всех,
 Всем понемножку: и слёзы и смех,
 Взлёт и падение, радость, печаль,
 Дружбу и ссоры, молчанья печать.
Семья - это то, что с тобою всегда.
 Пусть мчатся секунды, недели, года,
 Но стены родные - отчий твой дом
 Сердце навеки останется в нём!
И пусть ваш дом всегда будет уютным, добрым, гостеприимным. Пусть всегда в нём будет любовь да совет. Потому, что в семье, где любовь и совет, нужды нет. И пусть всегда вы могли бы сказать: "Моя семья - моё богатство".
“Я и мое имя” 
Родился ребенок. Родители дают ему имя. Одних имена обязывают быть благородными, других жить в мире, не ссориться, а если у человека в единстве и те, и другие качества, то от этого его “доброе имя только выигрывает”.Давайте узнаем, что означают ваши имена
Ангелина  Это имя древнегреческого   происхождения, означающее: ангелица, ангельская. По характеру Она раздражительна,   упряма, любит командовать другими детьми, ни в чем не уступит матери. В школе занимается  неважно, ходит туда неохотно. Можно сказать, что эти девочки из тех, о которых говорят,  что они сами себя воспитали. Ангелины не рассчитывают ни на чью помощь, во  всем полагаясь только на себя. Они хорошие, гостеприимные хозяйки, предпочитают  принимать гостей у себя, чем самим ходить в гости, поскольку тяжеловаты на подъем. Ангелина — натура загадочная. Темперамент яркий.   Ум острый, нрав веселый. 
Ульяна  Имя Ульяна – русское .В переводе с латинского означает счастье.  В этом имени заложен огромный заряд жизнелюбия и оптимизма. Сегодня очень редко встречается это красивое, звучное имя. ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ УЛЬЯН – Справедливая, сильная, энергичная. Ульяна очень открыта, проста в общении. Имя склоняет ее к довольно мягкому юмору. СУДЬБА УЛЬЯНЫ - Обычно с самого детства у Ули начинают проявляться черты увлекающейся натуры. Скорее всего, она будет испытывать любовь к самым разным областям искусства. В школе могут возникнуть проблемы с успеваемостью по точным наукам. Уля любит детей и умеет играть с ними. Похожа на отца. "Зимняя" Уля упряма, очень сложна. ПСИХИКА УЛЬЯНЫ - Ульяна стыдлива, неприятности переживает глубоко. Нерешительна, всего боится.
Владислав
Имя происходит от славянских слов `влад` (владеть) и `слав` (слава) - `владеющий славой`.  Владислав с детства очень привязан к матери. Любит, чтобы она читала ему сказки, а потом обсуждать с ней прочитанное. Если Владислав замечает, что его мать чем-то расстроена, обязательно постарается ее утешить, отвлечь от неприятных мыслей. Бережное отношение к женщине остается у Владислава на всю жизнь. В школе он тактичен в обращении с девочками, никогда их не обижает. Объектом повышенного внимания становится самая красивая девочка в классе.   Среди любимых занятий Владислава в детстве - разведение маленьких костров. Он испытывает магическое влечение к огню. Взрослым надо постоянно следить за мальчиком, чтобы он не наделал большого пожара. У Владислава сильно развито чувство прекрасного. Он может стать музыкантом, художником, писателем. Он добьется больших успехов в профессиях, где требуется умение общаться с людьми - это врач, учитель, тренер. Владислав трудолюбив, ответственен. 
Артем   Значение и происхождение имени Артем: "Здоровый", "Невредимый" (греч.)  Скорее всего, Артем не захочет держаться в тени: если уж он вольется в компанию сверстников, то постарается верховодить в ней. Нередко его начинает тянуть к более старшим ребятам, с коими он чувствует себя значительно лучше. В этом имени не прослеживается склонность к агрессии, и его сила больше проявляется в твердости и мужественности.  Наиболее важной чертой этого имени является, пожалуй, стремление идти своей дорогой, прежде всего полагаясь на самого себя.  Секреты общения с Артемом: Если вы обратитесь к Артему за поддержкой, то скорее всего он вам ее окажет, однако будьте осторожны: сами того не заметив, вы можете попасть под его влияние.  Черты характера: Общительность, самостоятельность, бескомпромиссность 
Руслан    Значение и происхождение имени Руслан: Русская форма тюркского имени Арслан, "Лев"  Тайна имени и характер Руслана: Как ни странно, имя Руслан в современном русском звучании не очень подходит для богатыря, разве что это интеллигентный богатырь с весьма тонкой душевной организацией. Конечно, это всего лишь предрасположенность, и не факт, что она отразится на самом Руслане в полной мере. Мечты и переживания детства сделают Руслана достаточно скрытным и честолюбивым человеком. Внешне он будет довольно миролюбив, общителен, и даже может казаться открытым человеком. Секреты общения с Русланом: Часто Руслан избегает открытого конфликта, тем не менее не стоит слишком сильно радоваться своей победе, Руслан способен долго помнить обиду, и кто знает, не предоставится ли ему когда-либо случай отплатить своим обидчикам? Если же вы хотите получить его расположение, то небесполезно бывает учесть, что, как и все скрытные люди, он, скорее всего, очень нуждается в человеческом тепле, и участии. Попробуйте проявить к нему чуточку этого тепла, и вполне возможно, что перед вами окажется совершенно другой человек.
Учитель: Имя вам дали родители. Отчество – от отца. А фамилия? К вашему отцу она пришла от деда, к деду – от прадеда. Но кто же первый в роду так назывался и почему?
В фамилиях различных лиц,
 Порою вам знакомых, 
 Звучат названья рыб и птиц,
 Зверей и насекомых…
Лисичкин, Раков, Индюков,
 Селедкин, Мышкин, Телкин,
 Мокрицын, Волков, Мотыльков,
 Бобров и Перепелкин.
Назовите свои фамилии.
Откроем альбомы и расскажем о своих родных.

Учитель: Я желаю, чтобы в ваших семьях царили мир, покой, добро и благополучие. Несмотря на различие и значение наших фамилий, берегите друг друга и заботьтесь друг о друге. Не забывайте, что покой и уют в семье – настоящий клад.


