Отзыв на проведенное внеклассное мероприятие, посвященное 100-летию со дня рождения дважды Героя Советского Союза Б. Ф. Сафонова
учителем начальных классов
Жбанковой Татьяной Ивановной

Школьная жизнь обучающихся неразрывно связана с историей Плавского края, его обычаями, традициями, культурой. Это прекрасно понимает учитель начальных классов  Т. И. Жбанкова. Классный руководитель 3 Б класса и ее воспитанники – активисты музейных дел. Они ведут поисковую и исследовательскую работу, участвуют в выставках, различных конкурсах рисунков, поделок. Совершают экскурсии к памятным местам города: Братским могилам, Кургану Славы, на родину дважды Героя Советского Союза   Б. Ф. Сафонова – село Синявино. Ребята вместе с родителями и педагогом готовят презентации, собирают исторический материал, с большим удовольствием учат песни военных лет. Эта увлекательная работа, в которой они участвуют, помогая музею сохранить историческое, духовное наследие своей малой родины, не оставляет равнодушными ни детей, ни их родителей. При подготовке внеклассного мероприятия     Т. И. Жбанкова использовала материалы музейных экспозиций, архивные фотографии, на которых запечатлен Б. Ф. Сафонов, его мама Фекла Терентьевна, брат Евгений Ступин, сослуживцы. 

Это занятие состояло из двух частей: первая часть – посещение родителями школьного музея, вторая – само мероприятие, подготовленное детьми. Обучающиеся поделились знаниями о своем героическом земляке. Они рассказывали о некоторых моментах жизни Сафонова, читали отрывки из книги Е. Ступина «Крылатый богатырь», стихи из поэмы В. Тулина «Борис Сафонов», стихи местных поэтов Н. Н. Невижина, В. Большаковой  о Сафонове, разыгрывали сценку, исполняли танец «Яблочко», пели песню «Тула – земля моя» (муз. Е. Киргизова – сл. А. Коржакова, Е. Киргизова), смотрели фильм о Герое. 

В завершении встречи все сделали простой вывод: чем лучше мы будем учиться бережно относиться друг к другу и всем людям, знать историю своей малой родины, тем больше будем достойны памяти павших за Родину. 

После этого дети, педагоги, родители, возложили живые цветы на Братской могиле №2 и к бюсту Б. Ф. Сафонова. 
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