Профессия воспитателя – самая нужная и интересная.
Детство - это самое важное и самое потрясающее время в жизни человека. Сергей Бодров
Перед каждым человеком на пороге жизни встает вопрос о выборе профессии. Еще в детском саду я мечтала стать воспитателем. Окончив педагогическое училище № 2 в 1988 году города Тулы, сразу стала работать с детьми. Много лет я работаю в сфере образования и горжусь этим.

Воспитание маленьких детей – кропотливый процесс, требующий от взрослого умение понимать их, учитывать их особенности и избирательно использовать педагогические методы.

Быть воспитателем, значит иметь терпение, сострадание, желание видеть воспитанников группы – «своими детьми». Ведь по сути, это дети, которые не являются родственниками, но про которых начинаешь говорить – «мои дети», радуешься достижениям каждого ребенка, пусть небольшим, но его личным победам. 

С самого раннего возраста мы учим детей быть честными, правдивыми, любить Родину, дорожить друзьями. Мне нравится наблюдать за их поведением, как по-разному они относятся друг к другу,  животным,  игрушкам, взрослым... Все больше убеждаюсь в том, что светлые, добрые чувства нужно воспитывать в детях постоянно. Важно сделать так, что бы в детских сердцах утвердилась доброжелательность, заботливое отношение ко всему живому. Часто читаю им книги о животных, о природе, о Родине, о детях, их сверстниках, сказки и пр., а затем вместе с ними делаю выводы о прочитанном. Книги позволяют воспитывать любовь и уважение. Дети учатся добру, желанию быть честными, доброжелательными, осуждают зло, оценивают поступки людей. 

На занятиях, прогулках, во время экскурсий я часто рассказываю детям о памятных местах, о почетных людях нашей Родины и города, провожу тематические занятия, читаю стихи, воспитываю  у детей патриотические чувства. Непременным условием полноценного развития детей является преемственность в воспитании в детском саду и в семье. Цель взаимодействия с родителями – обеспечение гармонии во взаимоотношениях в семье и детского  сада для создания максимально благополучных условий для развития ребенка,  реализации им индивидуального потенциала в условиях жизни в семье и дошкольном учреждении.

 Очень приятно, когда родители откликаются на просьбы воспитателя, прислушиваются к его рекомендациям, понимают значимость совместного воспитания детей. Ведь только совместными усилиями можно воспитать личность, которая  будет уважать старших, любить родителей, сверстников, доброжелательно относиться к окружающим. 
Так что же значит быть воспитателем детского сада? Как выяснилось, это очень не легкий и не простой труд, это постоянный поиск чего-то нового, это творческий подход, это новые открытия. Для того чтобы быть нужной и полезной детям, необходимо постоянно совершенствоваться самой, необходимо желание расти в профессии, как педагог, который со временем, с приобретением опыта становится только мудрее. Сейчас, в связи с реализацией и внедрением ФГОС в дошкольных организациях, для педагогов представляется большой объем для развития творческих и проектных возможностей, для саморазвития. И только при очень большом желании можно достигнуть наибольших высот.

Появление новых, значимых для современного образования законов и постановлений: федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования и профессиональный стандарт педагога предъявляют нам, воспитателям, дополнительные, не актуальные ранее, требования: способность к «командной» работе, сотрудничеству, навыков решения разнообразных проблем в нестандартных ситуациях, способность к непрерывному самообразованию, к работе с информацией – требуют иного, чем прежде подхода к личности ребенка.  

Актуальным для меня в данном периоде является внедрение деятельного подхода в работе с детьми и создание условий для раскрытия потенциала ребенка в разных видах деятельности, только тогда мы сможем полноценно реализовать целевые ориентиры дошкольного образования. Ориентация на индивидуальные особенности ребенка, на создание ему условий и представление самостоятельного выбора способов и предметов для познавательной деятельности и роли педагога как помощника – такой я вижу свою деятельность на современном этапе.

Но главное в профессии воспитателя – это умение любить детей, причем – всех воспитанников своей группы, не смотря на то, что все они разные – каждый со своим характером и привычками, и чувства они вызывают разные. Ко всем своим детям я научилась относиться объективно, ведь за каждым характером скрывается личность, которую нужно помочь развить.

В нашей группе создана спокойная обстановка, дети играют, рисуют, лепят, поют и танцуют. Здесь им тепло, весело и уютно. Наши дети окружены заботой взрослых, которые постоянно находят новое, чем можно порадовать детей.

Все мы хотим видеть своих детей счастливыми – сейчас, в будущем, когда они вырастут, хотим, чтобы с лица ребенка не сходила улыбка. Государство доверило нам воспитывать подрастающее поколение, и мы постараемся оправдать это высокое доверие.

Рядом с детьми – постоянно забываешь о своем возрасте, кажется, ты только пришла работать -  очень юная, веселая и энергичная. И так будет всегда… 
