      Жили - были  на свете четыре сестры. А звали их Зима, Весна, Лето и  Осень. И был у них отец Год и 12 братьев месяцев. Но случилось так, что не могли сестры и братья все вместе собираться, общаться и дружить. Они были слишком разные по характеру. И приходили они к своему отцу Году все по очереди.
Ребята вы хотите узнать, почему сестры и братья не могли все вместе дружить?
Часть 1. Какова она королева Зима.
 	Королева зима была очень сурова. Она любила разгонять по свету холодные ветра, суровые холода,  снег и стужу. В то  время когда в гости к отцу Году приходила дочь Зима- природа спала. А дружила Зима с тремя братьями месяцами.
Ребята, а кто-нибудь из вас знает, как их звали?
 Первый братец был Декабрь. Он всегда  переживал за природу, которая была не очень готова к суровости холодов королевы Зимы. И тогда у Декабря было очень много работы. Он укутывал спящие деревья в снежные шубы, реки покрывал толстым слоем льда, что бы все живое под водой не погибло. А еще декабрь был радостным месяцем. Очень уж ему нравилось радовать детвору снежными горками, ледяными катками и снеговиками. Поэтому он просил свою сестру Зиму намести побольше снега, что бы ребята могли порадоваться приходу Зимы разными играми и развлечениями.  
Дети, а какие зимние развлечения вы знаете?             
На смену Декабря, приходит братец Январь. У этого братца тоже немало забот, так как Декабрь не надежно спрятал землю, кусты и деревья от ледяного дыхания королевы Зимы. Когда Зима встречается с братцем Январем, она становится особа сурова своими трескучими морозами. И для того, чтобы природа не замерзла, и ей было тепло спать, Январь надежно укутывает деревья в снежные наряды, и засыпает землю большим количеством снега. Живет в это время природа необычной скрытной жизнью.
Затем Январь сменяет братец Февраль. В это время королева Зима очень злится- она не хочет уходить. Сыплет снегом, колючими ветрами стучится в окна, путает, переметает тропинки и дороги. А братец Февраль ей во всем помогает. Ничего порой не слышно из-за его метельного завывания. Но иногда Февраль любит пошутить. Он в один день пригреет природу светом солнышка. Обрадуются солнечному свету деревья, повеселеют птицы. А на следующий день снова заиграет братец метелями, а королева Зима холодным дыханием. Такой уж он Февраль, изменчивый, обманчивый. И не знаешь, какой завтра будет день, то ли солнечный, то ли метельный.
Вопросы:
· Ребята, какие три брата дружат с королевой Зимой?
· Как вы считаете, какой по характеру Декабрь?
· Что вы можете сказать о братце Январе?
· Почему королева Зима особенно злится, когда приходит братец Февраль?

Часть вторая. Вот и пришла королева Весна!
Королева Весна отличается от своей сестры Зимы тем, что она любит будить природу ото сна. По этой причине сестры не когда не дружили. Когда приходит время королевы Весны, прийти в гости к своему отцу Году, Зима ни как не хочет уходить.
У Весны тоже есть три брата месяца, с которыми дружит только королева Весна.
Ребята, кто знает, как их зовут?
Первого братца королевы Весны зовут Март. Нелегко приходится Марту. Ведь именно тогда когда он приходит в гости с королевой  Весной к отцу, его дорогие сестры Зима и Весна, очень сильно ссорятся. А так как Зима не хочет уходить, она насылает на сестру Весну снег и мороз. Но братец Март не дремлет- он изо всех сил старается помочь своей сестре Весне. Как бы не был мороз со стороны Зимы скрипуч, благодаря Марту он не больно жгуч. И старается братец, солнце разбудить, что бы   снег от земли, а лед от воды отстал. Созывает март грачей. Но как бы братец не старался все равно на улице, то тепло, то холодно.
И тогда ему на помощь приходит второй братец королевы Весны- Апрель.  У него своя работа. Он помогает своей сестре подготовить природу к пробуждению. В это время все чаще просыпается солнце. Снега и лед начинают быстро таять. Появляются первые ручьи. Куда не ступишь, куда не посмотришь- везде вода. И кажется, что вся земля спешит умыться перед тем как наденет, прекрасные зеленые наряды. В это время возвращаются перелетные птицы. И о животных братец не забывает. Он меняет их зимние одежды на летние. Братец месяц очень старается угодить своей сестре. И к тому времени, когда он должен передать власть третьему братцу, Апрель покрывает землю первыми цветами под названием подснежники. 
И вот на смену Апреля приходит третий братец Весны - Май. Май по сравнению с другими двумя братьями очень ласковый, все больше и больше он начинает баловать природу теплом и шьет земле, деревьям и кустарникам, новые зеленые наряды. Украшая их различными весенними цветами. А еще у Мая очень важная работа. Ведь в это время необходимо вспахать поля и огороды и засадить землю различными семенами, для того, чтобы потом вырос урожай из множества  полезных культур. И про плодовые деревья братцу Маю нельзя забывать. Чем больше цветов он разбросает по деревьям, тем больше ягод и фруктов вырастет. 

Вопросы:
· Ребята, а какие весенние цветы вы знаете?
· Почему братцу Марту нелегко пробуждать природу?
· Какую работу совершает месяц Апрель?
· Что вы можете сказать про месяц Май?

  
Часть 3. Вот и долгожданная сестра Лето приходит в гости к отцу.
Королева Лета и королева Весна дружат между собой. Поэтому Весна с радостью уходит под дружное пение птиц и уступает место в гостях у отца Года своей сестрице Лето. Среди своих сестер, королева Лето, самая теплая, добрая, легкая и лучистая. Она дарит много радости и развлечений всем жителям земли. У королевы Лето, как и у других ее сестер, есть три брата месяца, которые дружат только с ней.
Скажите ребята, как их зовут?
Первый братец месяц по имени Июнь. Он продолжает работу братца Мая. Поэтому  Июню тоже надо успеть посадить семена плодовых культур, которые не  успел посеять Май, а еще высадить рассаду. Июнь очень заботится о природе. Ведь  она летом цветет, поспевает, сады полны зелени, луга покрыты широким шлейфом зеленой травы.  За всей этой красотой необходимо очень хорошо ухаживать.  Вот и солнце начинает припекать, наступают жаркие дни.  Реки и озера нагреваются к купальному сезону. Пока братец май занят своими заботами о природе, королева лето тоже не сидит на месте. Она то солнышко разбудит, то тучи нагонит и польет все теплым проливным дождем. Ведь природа не только любит греться под солнышком, ей еще жизненно необходимо пить и умываться.
Второй братец, месяц июль. Во время властвования этого братца стоят очень теплые, а порой даже знойные дни.  Поэтому зверята и ребята часто купаются и плескаются в водоемах.  Благодаря этому брату поля, луга  и огороды одаривают всех желающих  вкусными спелыми ягодами, а так же лечебными травами и первыми урожаями овощей.  А королева Лето продолжает веселиться, то птички весело порхают и поют, то с бабочками играет. А иногда надует резкие черные тучи с грозой, пройдет тогда сильный дождь и снова солнышко выглянет, тут же пригреет, лужи быстро исчезнут, словно и не было никакого дождя.
И вот теплые и жаркие дни Июля плавно переходят к третьему братцу Августу.  Братец Август не очень любит, когда стоит жаркая, знойная погода, по этому, он изо всех сил старается сделать погоду мягче. Ночами он нагоняет свежую прохладу, а утрами освежающую туманность. Братец Август очень щедр и благороден. Именно в это время наступает пора сбора долгожданного урожая. А после того как сестрица Лето польет природу не большими, но частыми дождями, можно отправляться в лес который одарит всех различными грибами.
Вопросы:
· Ребята скажите, какой братец продолжает работу Мая?
· А во время, какого братца стоит жаркая и знойная погода?
· Во время, какого брата наступает пора сбора урожая?

Глава 4. Приход золотой королевы Осени.
Ну вот,  и пришло время королевы Осени повстречаться со своим батюшкой Годом. Она среди своих сестер очень плаксива. Ведь королева Осень  любит раскрашивать природу в различные цвета, создавая невероятную красоту.  Но  зная о том, что на ее смену придет суровая сестрица Зима, ей необходимо вместе со своими тремя братьями подготовить природу ко сну. 
Ребята, скажите пожалуйста, как их зовут? 
Братец Сентябрь переходный период от  тепла  королевы Лето к прохладе сестрице Осени. Он как и его летний брат Август продолжает нас баловать  последними еще не собранными овощами и фруктами. А королева Осень в это время начинает заниматься своим любимым делом. Берет она в руки свою чудо кисть , краски и не спеша, с трепетом художника, принимается раскрашивать всю растительность в пестрые цвета. Лес благодаря сентябрю угощает нас последними грибами.  Братец Сентябрь начинает провожать перелетных птиц в теплые края. А животных подготавливать к холодам сестрицы Зимы.
Второй братец Осени- Октябрь. Когда он сменяет Сентябрь, природа одета в очень красивые желтые наряды. На улице стоит достаточно теплая погода. Но как бы братцу не хотелось тепла и красоты вокруг, а все же природу надо готовить ко сну. Для этого он нагоняет ветра, чтобы наряды с деревьев побыстрее облетели. А сестрица Осень глядя на то, как безжалостно ветер избавляет деревья от ее художеств, все чаще начинает плакать и хмуриться. От этого на улице становиться холодно, земля  от частых дождей превращается в слякоть. Некоторые животные почувствовав, что холода уже совсем блески ложатся в спячку. Перед тем как братец октябрь должен уйти, он подмораживает землю и посыпает ее первым снегом.
Все молчаливей и грустней становится королева Осень, когда приходит пора последнего ее братца Ноября.  Совсем редко появляется в эту пору солнце.  Погода с каждым днем становится все холоднее. Снег то выпадет, то исчезнет от внезапного дождя. Братец Ноябрь устраивает  период холодов, для того, чтобы кора деревьев твердела, обеспечивая защиту от ледяного ветра, льда и снега. Ведь уже очень сильно чувствуется приближение холодной и суровой королевы Зимы. И вот благодаря братьям и королеве Осени  лес заснул, но звери не дремлют, ведь впереди их ждет не легкое испытание долгой зимы.
Вопросы:
· Ребята скажите, какие цвета осени вы знаете?
· А какие лесные животные ложатся в спячку?
· Каким любимым делом занята королева Осень в сентябре?
· Почему осень много плачет при братце Октябре?
· При каком братце погода становится особо холодной?

Подведение итогов сказки.
Ну вот, ребята мы прочитали сказку о временах года. Теперь мы можем ответить на главный вопрос.  Почему сестры и братья не могли все вместе дружить?
1. Королева Зима была очень сурова и холодна.
2. Королева Весна пробуждала природу ото сна.
3. Королева Лето цвела и согревала всю природу теплом.
4. А королева Осень готовила природу ко сну.
Вот так, благодаря этой сказки, мы выяснили, что все сестры и братья слишком разные по своему характеру и от того они не могут дружить и приходить к своему отцу Году все вместе.






Конец.

