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Введение

Актуальность темы. 

Дошкольное воспитание и обучение один из важных шагов в постановке будущей личности. В своей работе я раскрываю неотъемлемую связь между видами искусства, и их влияния на становления личности.  Синтез искусств помогает дошкольнику раскрыть свои таланты, открывает новые возможности ребенка, помогает быстрее влиться в дружную коллективную работу. 

          Цели и задачи, поставленные автором данной работы в выбранной теме.

Целью данной  работы является исследование работ по данной теме, разработка новых методик , внедрение их в дошкольное образование  , проведение открытых уроков и мероприятий, анализ влияния синтеза искусств на развитие и воспитание детей.

Исходя обозначенной цели, ставятся такие основные задачи как:

 - Показать  взаимосвязь  между ними. 

- Раскрыть саму тему  работы.  Название  «Синтез искусств» говорит о том, что все вечно, не умирает, не исчезает, находясь в едином целом. Соединить  красоту танца, музыки, изобразительного искусства, театра с существующими знаниями науки нашего цивилизованного времени.

- Отразить выбранную тему в открытых уроках и мероприятих.

Степень изученности проблемы, процесс разработки произведения. 

Синтез искусств  является  объектом исследования многих наук, таких как искусство, философия, культурология, филология, каждая из которых пытается по-своему определить место этих феноменов в истории и культуре всего человечества в целом и отдельных народов в частности.  

При исследование данной темы было просмотрено и изучено множество авторов и работ посвященных данной теме, таких как О.П.Радыновой, Ветлугиной Н.А., К.В.Тарасовой.

При разработки данного материала был изучен большой материал об истории искусств, их синтезе, влияния на развитие ребенка, внедрения новых методик, анализ. Это послужило базой для создания материала  данного исследования.   

Объект и предмет исследования.
Объектом исследования  является выбранная тема для курсовой работы. Глубоко изучив подобранную литературу и работы выдающихся людей, старалась добиться желаемого результата, то есть раскрытия содержания  данной темы.

Предметом исследования является внедрение новых методик в дошкольное образование, раскрытие творческих способностей детей, проведение мероприятий, анализ проделанной работы.

Особенность решения работы, научная (творческая) новизна работы.

Особенность решения заключается в том, что здесь присутствует искусство как нить в воспитание и развитие детей. Этот диалог стал главной идеей, вдохновившей на создание данной работы.  

Практическая значимость произведения.

Данная тема разрабатывалась для дошкольного образования, большое значение придавалось также созданию уютного пространства для общения, в котором ненавязчиво были бы представлены сюжеты о искусстве.  

Структура курсовой.

Курсовая работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы .

Глава 1  Роль синтеза искусств в образование всестороннего развития детей/
Синтез искусств как средство художественно-творческого развития дошкольников

Библиографическое описание: Карпова И. А. Синтез искусств как средство художественно-творческого развития дошкольников [Текст] / И. А. Карпова // Актуальные вопросы современной педагогики: материалы IV междунар. науч. конф. (г. Уфа, ноябрь 2013 г.).  — Уфа: Лето, 2013. — С. 52-54.

Проблема взаимодействия, синтеза искусств является одной из наиболее сложных в теоретических исследованиях искусствоведов, психологов, педагогов. Тенденция к их слиянию и взаимовлиянию обусловлена связью с явлениями общественной жизни, различными формами общественного сознания. Еще философы Древней Греции (Гераклит, Сократ, Платон,Аристотель) отмечали, что самые сильные эмоциональные переживания человека связаны с искусством и творчеством. Так, Аристотель прекрасное в творчестве называл «удивлением», а переживания человека, воспринимающего трагедию, «катарсисом» (как проявление чувств). Проблемой синтеза искусств занимались многие представители «искусства и искусствознания»(С. П. Козырева) и в последующие эпохи (Филострат, Леонардо да Винчи, Р. Вагнер, М. А. Врубель, И. И. Бродский, М. К. Чурлёнис, Ю. Б. Борев, А. Н. Буров, В. В. Ванслов, Ю. А. Кремлёв, Б. С. Мейлах и др.).
Ученые отмечают, что вначале, в древние времена, искусство было синкретичным, а затем произошло его разделение. Т. Г. Казакова пишет, что в результате этого разделения «определились специфические средства выразительности каждого искусства, образно говоря «языка», с помощью которого музыкант, художник, писатель общается со зрителем, слушателем, читателем. Этот процесс становится богаче, если человек обладает высоким уровнем художественной культуры, эстетически тонко воспринимает произведение искусства» [6, с.114].
Началом научной разработки проблемы взаимосвязи синтеза искусств считают 1976 год, когда в Москве состоялся симпозиум на тему «Проблемы взаимосвязи и синтеза искусств». А. Я. Зись в своих работах говорит о двух тенденциях современной системы искусств: первая — тяготение к синтезу; вторая — сохранение суверенности каждого вида искусств. Он считает, что их «диалектическая взаимозависимость» ведёт не к «поглощению» одних искусств — другими, а к «взаимообогащению».
Проблемой влияния синтеза искусств на развитие художественно-творческих способностей детей дошкольного возраста занимались: Н. А. Ветлугина, О. П. Радынова, Р. М. Чумичева, В. А. Езикеева, Т. Г. Казакова, И. Л. Дзержинская, Л. Я. Панкратова, Г. Н. Пантелеев, Л. В. Пантелеева, Л. Н. Комисарова, Л. С. Фурмина, С. П. Козырева, Е. Н. Зуйкова, Б. П. Юсов, И. Н. Клюева, К. В. Тарасова, Т. Г. Рубан, О. Ю. Зырянова, Г.П. Новикова, О. С. Ушакова и др.
Анализ философской литературы показывает, что в философии интеграция рассматривается как некое целостное образование разного уровня сложности. Философы считают интеграцию универсальной категорией, а «синтез» — наиболее высоким уровнем интеграции.
В работах философов отмечаются различные подходы к классификации объединения различных искусств, образно называемые терминами «склеивание», «симбиоз», «размывание», «соподчинение», «снятие», «концентрация» (Ю. Б. Борев, В. В. Ванслов, М. С. Каган).
Т. Г. Казакова указывает, что хотя каждый вид искусства отличается своей спецификой, своей системой изобразительно-выразительных средств, однако ни один из них, взятый в отдельности, не в состоянии воссоздать картину мира во всем её многообразии, это возможно только при «наличии синтеза искусств». Это подтверждает в своих исследованиях и Л. С. Выготский, он пишет, что восприятие любого произведения искусства (живописи, музыки, поэзии) вызывает у человека массу ассоциативных образов, которые обогащают «палитру чувств», что связь между видами искусства выражается в их «взаимообогащении».
Философский энциклопедический словарь дает такое определение синтеза искусств: «Синтез искусств, органичное соединение разных искусств или видов искусства в художественное целое, которое эстетически организует материальную и духовную среду бытия человека. Синтез искусств — это создание качественно нового художественного явления, не сводимого к сумме составляющих его компонентов. Их идейно-мировоззренческое, образное и композиционное единство, общность участия в художественной организации пространства и времени, согласованность масштабов, пропорций, ритма порождают в искусстве качества, способные активизировать его восприятие, сообщать ему многоплановость, многогранность развития идеи, оказывать на человека многостороннее эмоционально насыщенное воздействие, обращаясь ко всей полноте его чувства» [12].

Ученые считают, что расширение синтетических возможностей искусств соответствует социальной и культурной жизни современного общества. В. И. Тасалов отмечает три фактора, которые явились причиной формирования нового понимания интеграции искусств:

1 фактор — усложнение элементов творческого труда человека во всех сферах;

2 фактор — творческое развитие каждой личности как сугубо практическая потребность нового этапа, без решения которой нельзя реализовать цели современного научно-технического прогресса;

3 фактор — утверждение большого числа «новых феноменов собственно художественной практики» (художественное конструирование в технике и производстве, дизайн, прикладная и промышленная графика, телевидение и т. д.) [3, с.38].

Е. Н. Зуйкова выделяет 4 исторических периода проблемы синтеза искусств и основные направления художественно-творческого развития в каждом периоде:

1 период(конец XIX — начало XX в.) — развитие фантазии, бессознательного, сенсорики; синкретичность детского художественного творчества (З. Фрейд, К.Юнг, К Риччи, М. Монтессори, Л. Г. Оршанский);

2 период(1917–1930 гг.) — роль среды; развитие образного мышления, активность и свобода творчества ребёнка; опора на возрастные особенности (Л. С. Выготский, С. Л. Рубинштейн, К. Н. Вентцель, Ф. И. Шмидт, Ж. Пиаже, А. В. Бакушинский, Б. В. Асафьев);

3 период (1940–1970гг.) — обогащение жизненных впечатлений; роль обучения; связь видов искусств; формирование творчества (Е. А. Флёрина, Н. П. Сакулина, Н. А. Ветлугина, Т. С. Комарова, Т. Г. Казакова, В. А. Езикеева, В. Б. Косминская, Н. Б. Халезова и др.);

4 период(1980–1990гг.) — современные тенденции художественно-творческого развития детей с позиций личностно ориентированной модели, синтеза и взаимодействия искусств, интегрированной системы образования и воспитания [6, с.118].

Экспериментальные исследования современных ученых подняли проблему синтеза искусств, в художественно-творческом развитии детей, на качественно новый уровень. Незаметно поменялись акценты: речь идет уже не о том, что «в разных искусствах можно обнаружить нечто общее», а о том, что «нечто общее по-разному проявляется в разных искусствах» (Л.Савенкова). Современные исследователи проблемы синтеза искусств говорят о том, что у истока всех видов художественного творчества некое единое отношение человека к бытию — отношение, суть которого в значительной мере передаёт знаменитая строка Ф. И. Тютчева «Всё во мне, и я во всём!».. Также это касается и разработки новых интегрированных программ и направлений исследований по различным видам искусства, основывающихся на «полихудожественном» (термин Б. П. Юсова) подходе: Программа «Живой мир искусства» (Б. П. Юсов и др.) — соединяет разные виды художественной деятельности — музыку, изобразительное искусство, родной язык, литературу, хореографию, театр. Современные тенденции в подходах к музыкальному развитию детей дошкольного возраста раскрыты в Программах «Гармония» (К. В. Тарасовой), «Синтез» (Т. Г. Рубан). В их основе лежит проблема взаимодействия искусств, что обеспечивает приобщение современных детей к миру художественной культуры, в котором значительное место занимает музыка.

Анализлитературы по проблеме показывает, что синтез (взаимодействие) различных видов искусств и художественной деятельности детей в едином образовательном пространстве ДОУ открывает новый путь художественного освоения действительности в дошкольном детстве. Синтез искусств позволяет: оптимизировать художественное воспитание детей дошкольного возраста; улучшить качественные характеристики художественных образов, создаваемых детьми; повысить креативность, инициативность и самостоятельность каждого ребёнка.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что синтез искусств можно рассматривать как путь становления художественной культуры ребёнка, что синтез искусств имеет огромное значение в художественно — творческом развитии детей дошкольного возраста.

     Значение музыкальной деятельности для воспитания и развития детей.     

Предмет теории и методики музыкального воспитания детей в своей основе опирается на музыку как вид искусства.

     Предметом теории и методики музыкального воспитания детей являются вопросы целенаправленного управления процессом му​зыкального воспитания, обучения и развития ребенка, установле​ние взаимосвязей между музыкальным воспитанием, обучением и развитием.

     Содержанием предмета являются вокальные и инструменталь​ные музыкальные произведения, используемые как для слушания, так и для исполнения, а также система педагогических воздействий на ребенка, позволяющая развивать его личность нравственно, ин​теллектуально и эмоционально, формировать творческое отноше​ние к жизни.

     В предмет изучения входят также переживания детей, возника​ющие при активном контакте с музыкальным искусством, ибо они способствуют развитию слухового внимания, наблюдательности, воображения, умения чувствовать и понимать красоту искусства, углублению интеллектуальной и эмоциональной жизни.

     Приобщение к музыке - один из важных путей эстетического воспитания ребенка, так как музыка особенно сильно воздействует на чувства, а через чувства и на его отношение к окружающим явле​ниям. Д. Шостакович в беседе с молодежью сказал: «Любите и ува​жайте великое искусство музыки. Оно откроет вам целый мир вели​ких чувств, страстей, мыслей. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря музыке вы найдете в себе новые, неведомые прежде силы. Вы увидите жизнь в новых тонах и красках».

     Действительно, музыка вызывает к жизни еще неосознанные мысли и чувства, очищает их от всего мелкого и случайного, укреп​ляет достоинство человека, его веру в свои внутренние силы, в свое призвание.

     Музыкальное искусство, отражая жизнь, утверждает моральную красоту человека, ценность дружбы, верности долгу, раскрывает богатство душевного мира.

     Под музыкальным воспитанием подразумевается процесс пере​дачи детям общественно-исторического опыта музыкальной дея​тельности с целью их подготовки к предстоящей работе в любых областях жизни.

     В процессе передачи этого опыта и применяется система це​ленаправленных и организованных воздействий на ребенка, фор​мирующих его личность. Н.А. Ветлугина пишет: «Взаимосвязь музыкального воспитания и развития предполагает соотношение объективного, социального, общественной музыкальной среды с субъективным переживанием ребенка, приобщенного к музыке».

     В нашем обществе созданы предпосылки для всестороннего раз​вития личности ребенка средствами музыкального искусства.

     Дети очень остро чувствуют прекрасное и тянутся к нему. Вос​приятие произведений музыкального искусства представляет тому неограниченные возможности. В процессе систематической работы дети приобретают умение слушать музыку, запоминать и узнавать ее, начинают радоваться ей; они проникаются содержанием произведе​ния, красотой его формы и образов. У детей развивается интерес к музыке, а в дальнейшем и любовь к ней. Через музыкальные образы ребенок познает прекрасное в окружающей действительности.

     Красота художественной формы, понятное ребенку содержание музыкального произведения вызывают определенное отношение к художественному образу и через него к жизни, влияют на воспи​тание художественного вкуса.

     Задачи эстетического воспитания требуют отношения к любо​му музыкальному произведению, пусть самому простому, как к произведению искусства. Поэтому каждая песня, танец должны исполняться детьми эмоционально-выразительно, вызывать у них радость. Небрежно исполненные песня или танец теряют свою эс​тетическую ценность и отрицательно влияют на процесс музыкаль​ного развития. Выразительное же исполнение вызывает у детей желание неоднократно повторять песни, пляски, игры, а также вне​сти в них что-то новое — способствуют развитию детского творче​ства. Кроме того, познание ребенком красоты музыки, ее богатей​шей образности, средств выразительности приобщает его к миру прекрасного, развивает потребность вносить музыку в свой быт. Музыка развивает эстетические свойства личности ребенка.

Сопереживание ребенком чувств, выраженных в музыке, - путь к формированию его нравственности. Адресуясь к чувствам ребен​ка, музыка оказывает на него подчас более сильное воздействие, чем уговоры или указания.

     Отечественные композиторы С. Прокофьев, Д. Шостакович, Д. Кабалевский, М. Красев, В. Герчик, М. Раухвергер, Е. Тиличеева, А. Филиппенко и многие другие создали золотой фонд музы​кальных произведений для детей, разнообразных по жанрам и те​матике, музыкальной образности.

     Музыкальные произведения вызывают у детей определенное отношение к социальным явлениям. Через их содержание дети по​знают жизнь и труд своего народа, знакомятся с персонажами оте​чественной истории, понятием Родина, т. е. музыка способствует воспитанию чувства патриотизма. В процессе общения с музыкой от ребенка требуется подчинение интересам коллектива - согласо​ванность действий, воспитываются чувства дружбы и товарище​ства, такие свойства личности, как самообладание, выдержка, дис​циплинированность, развиваются отзывчивость и инициатива.

     Совместное пение, музыкально-ритмические движения охваты​вают детей общими переживаниями и требуют от них единых уси​лий. Неудача одного воспринимается как общая неудача. Пример товарищей, общее воодушевление, радость от исполнения положи​тельно влияют на робких, неуверенных в себе детей, создают благо​датную атмосферу для индивидуального развития. В то же время очевидные достижения товарищей служат тормозом для излишне самоуверенных, избалованных детей.

     На музыкальных занятиях дети получают навыки культуры по​ведения.

     Постоянная смена характера заданий, чередование различных видов деятельности требуют от них быстроты реакции, организо​ванности, волевых усилий.

     Говоря о воспитании ребенка средствами музыки, нельзя забы​вать о том, что мы имеем дело с растущим организмом. На музы​кальных занятиях развиваются ловкость, координация и красота движений детей. Под воздействием музыки движения становятся более точными, ритмичными. Улучшаются качества ходьбы, бега, вырабатывается правильная осанка. Динамические и темповые пе​ремены в музыке также вызывают изменения в движениях, влияя на их скорость, степень напряжения.

     Пение улучшает произношение, развивает координацию голоса и слуха, укрепляет детский голосовой аппарат - является своеоб​разным видом дыхательной гимнастики. Музыка вызывает у детей положительные эмоции, благотворно действующие на их нервную систему. Музыка влияет не только на слуховой анализатор, но и на общее состояние всего организма, усиливает или ослабляет состо​яние возбуждения благодаря реакциям, связанным с изменением дыхания, кровообращения. Следовательно, музыкальное воспитание способствует физическому развитию детей. И наконец, музыка оказывает благотворное влияние на их умственное развитие. В процессе овладения новыми знаниями у детей развиваются мыш​ление, память, складывается система понятий. Непосредственная и тесная связь музыки с окружающей действительностью дает воз​можность воспитывать у детей умение сравнивать и сопоставлять явления, а, следовательно, способствует развитию их познаватель​ных интересов.

     Разнообразие содержания музыкальных произведений обуслов​ливает развитие любознательности, воображения, фантазии ребенка. Восприятие музыки требует наблюдательности, сообразительности. Вслушиваясь в музыку, ребенок сравнивает звуки по сходству и контрасту, познает их выразительное значение, следит за разви​тием музыкальных образов, имеет общее представление о структу​ре произведения, обращает внимание на связь текста песни, назва​ния пьесы с содержанием музыки, определяет ее характер. У него формируются первичные эстетические оценки. В процессе творчес​ких заданий дети вовлекаются в поисковую деятельность, требую​щую умственной активности: оперируют звуками, комбинируют движения танца, ищут выразительные средства для передачи игро​вых образов. Опираясь на имеющийся опыт, дети планируют ход музыкальной игры, поведение персонажа в этюде. У них возника​ют оценочные суждения о своих действиях и действиях товарищей.

Значение изобразительного искусства для воспитания и развития детей. 

Художественное воспитание детей необходимо начинать в самом раннем возрасте. Виды творчества могут быть совершенно любыми: изобразительное искусство, музыка, литература, танцы — главное, чтобы ребенок с малых лет впитывал художественную культуру. Чтобы она стала неотъемлемой частью его жизни и оказала формирующее воздействие на его личность[1]. Кроме того это самый первый вид, который осваивается маленьким человечком. Ни читать, ни петь ребенок еще не может, но уже с удовольствием вырисовывает каракули на бумаге. Направляя и поддерживая ребенка в этом занятии, можно добиться очень многого. Основную мысль можно выразить просто: рисуя, дети развивают и тело, и душу, и ум. «Истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок » – утверждал В.А.Сухомлинский. Вот почему так важны в дошкольном возрасте занятия изобразительной деятельностью. Они служат улучшению художественного образования и эстетического воспитания детей. Необходимо научить детей видеть прекрасное, понимать и ценить произведения искусства, красоту и богатство родной природы. В процессе изобразительной деятельности развивается ручная умелость, зрительно-двигательная координация, необходимые для подготовки ребенка к письму. Изобразительная деятельность – это специфическое образное познание действительности. И как всякая познавательная деятельность она имеет большое значение для умственного воспитания детей. Овладение умением изображать невозможно без развития целенаправленного зрительного восприятия - наблюдения. Для того чтобы нарисовать, вылепить какой-либо предмет, предварительно надо хорошо с нимпознакомиться, запомнить его форму, величину, конструкцию, цвет, расположение частей [2]. Для умственного развития детей имеет большое значение постепенное расширение запаса знаний на основе представлений о разнообразии форм пространственного расположения предметов окружающего мира, различных величинах, многообразии оттенков цветов. При организации восприятия предметов и явлений важно обращать внимание детей на изменчивость форм, величин (ребенок и взрослый), цветов (растения в разные времена года), разное пространственное расположение предметов и частей (птица сидит, летает, клюет зерна, рыбка плавает в разных направлениях и т.д.). Обучение изобразительной деятельности невозможно без формирования таких мыслительных операций, как анализ, сравнение, синтез, обобщение. Способность анализа развивается от более общего и грубого различения до более тонкого. Познание предметов и их свойств, приобретаемое действенным путем, закрепляется в сознании. На занятиях по изобразительной деятельности развивается речь детей: усвоение и название форм, цветов и их оттенков, пространственных обозначений способствует обогащению словаря; высказывания в процессе наблюдений за предметами, при обследовании предметов, построек, а также при рассматривании иллюстраций, репродукций с картин художников положительно влияют на расширение словарного запаса и формирование связной речи. Как указывают психологи, для осуществления разных видов деятельности, умственного развития детей большое значение имеют те качества, навыки, умения, которые они приобретают в процессе рисования, аппликации и конструирования. Изобразительная деятельность тесно связана с сенсорным воспитанием. Формирование представлений о предметах требует усвоения знаний об их свойствах и качествах, форме, цвете, величине, положении в пространстве. Дети определяют и называют эти свойства, сравнивают предметы, находят сходства и различия, то есть производят умственные действия. Таким образом, изобразительная деятельность содействует сенсорному воспитанию и развитию наглядно-образного мышления. Детское изобразительное творчество имеет общественную направленность. Ребенок рисует не только для себя, но и для окружающих. Ему хочется, чтобы его рисунок что-то сказал, чтобы изображенное им узнали. Общественная направленность детского изобразительного творчества проявляется и в том, что в своей работе дети передают явления общественной жизни. В процессе изобразительной деятельности сочетается умственная и физическая активность. Для создания рисунка необходимо приложить усилия, осуществить трудовыедействия, овладеть определенными умениями. Изобразительная деятельность дошкольников учит их преодолевать трудности, проявлять трудовые усилия, овладевать трудовыми навыками. Сначала у детей возникает интерес к движению карандаша или кисти, к следам оставляемыми ими на бумаге; постепенно появляются новые мотивы творчества – желание получить результат, создать определенное изображение. Дошкольники овладевают многими практическими навыками, которые позднее будут нужны для выполнения самых разнообразных работ, приобретают ручную умелость, которая позволит им чувствовать себя самостоятельными. Освоение трудовых умений и навыков связано с развитием таких волевых качеств личности, как внимание, упорство, выдержка. У детей воспитываются умения трудиться, добиваться желаемого результата. Формированию трудолюбия, навыков самообслуживания способствует участие ребят в подготовке к занятиям и уборке рабочих мест. Основное значение изобразительной деятельности заключается в том, что она является средством эстетического воспитания. В процессе изобразительной деятельности создаются благоприятные условия для развития эстетического восприятия и эмоций, которые постепенно переходят в эстетические чувства, содействующие формированию эстетического отношения к действительности. Непосредственное эстетическое чувство, которое возникает при восприятии красивого предмета, включает различные составляющие элементы: чувство цвета, чувство пропорции, чувство формы, чувство ритма. Для эстетического воспитания детей и для развития их изобразительных способностей большое значение имеет знакомство с произведениями изобразительного искусства. Яркость, выразительность образов в картинках, скульптуре, архитектуре и произведениях прикладного искусства вызывают эстетические переживания, помогают глубже и полнее воспринимать явления жизни и находить образные выражения своих впечатлений в рисунке, лепке, аппликации. Постепенно у детей развивается художественный вкус. По мнению Л.А. Венгера в каждом виде деятельности есть ориентировочная и исполнительская части и соответственно ориентировочные и исполнительские действия; ориентировочные действия - это оценка возникшей задачи, исследование условий ее решения, соотнесение со своими возможностями, с известными способами решения, выбор способа выполнения; исполнительские действия - выполнение действий и достижение результата. Знания, умения и навыки относятся к исполнительской части деятельности, будь то деятельность практическая или познавательная. Задачи ориентировочных действий не самостоятельны, а они подчинены решению более общихпознавательных или практических задач. Когда исполнительские действия сформированы, ориентировочные - свернуты. Когда надо освоить новые действия, то быстрота и качество освоения зависят от характера ориентировки в задании. Г.В. Лабунская и Н.П. Сакулина считают, что процесс создания изображения складывается из двух частей: формирование зрительного представления и его воспроизведение. По мнению Н.П. Сакулиной первую часть деятельности называют ориентировочной, а вторую - исполнительской. Разные по характеру они требуют от человека проявления различных качеств (свойств) личности [3]. В исследовании Ю.А.Полуянова выделены следующие периоды развития изобразительной деятельности, охватывающие весь период детства: доизобразительный период (или стадия «каракулей»), и изобразительный период: стадия бесформенных изображений, стадия изобразительных схем, стадия правдоподобных изображений, стадия правильных (или реалистических) изображений [4]. В дошкольном возрасте можно пронаблюдать развитие изобразительной деятельности от доизобразительной стадии до стадии правдоподобных изображений, которая к дошкольному детству не относится, но в некоторых случаях наблюдается. Таким образом, изобразительная деятельность понимается как художественно- творческая деятельность, направленная не только на отражение впечатлений, полученных в жизни, но и на выражение своего отношения к изображаемому. Являясь одной из самых интересных, изобразительная деятельность позволяет детям передать то, что они видят в окружающей жизни, то, что их взволновало и страх, и тогда, прорисовывая эти явления, ребенок как бы изживает вызванный ими страх.
Роль театра в воспитания и развития детей.



В современной психологии и педагогике отмечается влияние игры на психическое развитие ребенка: формирование мотивационно-потребностной сферы, способностей, идеального плана сознания, преодоление познавательного эгоцентризма, интериоризацию социальных требований, нравственных норм и правил поведения, произвольности поведения, эмоциональное развитие и т. д. (Л. А. Венгер, О. А. Карабанова, Д. Б. Эльконин и др.). Исследователи, по-разному называя, выделяют сюжетно-ролевую игру (в определении Д.Б.Эльконина), которая рассматривается как ведущий вид деятельности в дошкольном возрасте, определяющий развитие всех сторон личности ребенка и создающий «зону ближайшего развития» (Л.С.Выготский).

Среди   сюжетно-ролевых   игр   большинство   ученых (Л.В.Артемова, Л.Г. Стрелкова, Е.Л.Трусова и др.) отмечают особую роль театрализованных игр как необыкновенно насыщенной в эмоциональном отношении деятельности, в которой дети допускают руководство взрослого, не замечая его, поскольку желание поиграть в сказку огромно, доставляет радость и удивление — истоки творчества (Л.С.Выготский, Т.Рибо).

В работах психологов и педагогов, посвященных выявлению возможностей развития творческих способностей детей дошкольного возраста, выделяется особая роль театрализованной деятельности. Это обусловлено ее родством с театром - синтетическим видом искусства, соединяющий в себе слово, образ, музыку, танец, изобразительную деятельность (Л.С.Выготский, Б.М.Теплов, Д.В.Менджерицкая, Л.В.Артемова, Е.Л.Трусова, Р.И.Жуковская, Н.С.Карпинская и др.) (Приложение 2).

Значение и специфика театрального искусства заключаются в одномоментности сопереживания, познавательности, эмоциональности, коммуникативности, живом воздействии художественного образа на личность. Театр — один из самых демократичных и доступных видов искусства для детей, он позволяет решить многие актуальные проблемы современной педагогики и психологии, связанные с:
• художественным образованием и воспитанием детей;
• формированием эстетического вкуса;
• нравственным воспитанием;
• развитием коммуникативных качеств личности (обучением вербальным и невербальным видам общения);
• воспитанием  воли,  развитием памяти,  воображения,  инициативности, фантазии, речи (диалога и монолога);
• созданием положительного эмоционального настроя, снятием напряженности, решением конфликтных ситуаций через игру.

Театрализованная деятельность дошкольников  базируется на принципах развивающего обучения, методы и организация которых опираются на закономерности развития ребенка, при этом учитывается психологическая комфортность, которая предполагает:
 1) снятие, по возможности, всех стрессообразуюших факторов; 
2) раскрепощенность, стимулирующую развитие духовного потенциала и творческой активности; 
3) развитие реальных мотивов: а) игра и обучение не должны быть из-под палки; б) внутренние, личностные мотивы должны преобладать над внешними, ситуативными, исходящими из авторитета взрослого; в)  внутренние мотивы должны обязательно включать мотивацию успешности, продвижения вперед («У тебя обязательно получится»).
Рассмотрим компоненты театрализованной игры и специфику ее использования в работе по развитию дошкольников (И.Г.Вечканова). 

Прежде всего, это ее неоценимая роль в эстетическом развитии детей. В процессе восприятия художественного произведения у детей формируется особый вид познания в форме эмоциональных образов (Л.И.Божович, А.В.Запорожец, Я.3.Неверович). В них, с одной стороны, отражается внешняя реальность, с другой стороны, компонент в виде ощущений и представлений придает эмоциональному образу (в отличие от образа чисто рассудочного) побудительный, действенный характер отражения окружающей действительности.
Особая роль театрализованных игр в приобщении детей к искусству: литературному, драматическому, театральному. При грамотном руководстве у них формируются представления о работе артистов, режиссера, театрального художника, дирижера. Дети осознают, что спектакль готовит творческий коллектив, а театр дарит радость и творцам, и зрителям, что позднее послужит основой для формирования обобщенного представления о назначении искусства в жизни общества (С.А. Козлова, Т.А. Куликова). 

В определенный момент эстетическое восприятие дает толчок развитию познавательной деятельности ребенка, поскольку художественное произведение (изобразительное, музыкальное, литературное) не только знакомит его с новыми явлениями, расширяет круг его представлений, но и позволяет ему выделить существенное, характерное в предмете, понять художественный образ (В.В.Зеньковский, А.Салиев). 

Эстетическое восприятие детей не сводится к пассивной констатации фактов. Дошкольнику доступна внутренняя активность сопереживания, способность мысленно действовать в воображаемых обстоятельствах (Л.С.Выготский, А.В.Запорожец, Л.С.Славина, Л.Г.Стрелкова и др.). Старшие дошкольники способны понимать внутренний мир персонажей и их противоречивый характер (Л.П.Бочкарева и др.). Это открывает перспективы использования театрализованной игры в нравственном развитии детей, когда полярные эталоны значимы в моменте соотнесения ребенком себя не только с положительным персонажем, но и с отрицательным. Благодаря этому зарождаются социальные чувства, эмоциональное отношение к событиям и поступкам, имеющим значение не только для него лично, но и для окружающих (Я.3.Неверович), что определяется как эмпатия или сочувствие, содействие (Л.И.Божович, Я.Рейковский).

Современные технологии воспитания предусматривают овладение детьми действиями с различными сенсорными эталонами, символами, моделями и т. д. (Б. Г. Ананьев, Л. А. Венгер, В.В.Давыдов, А.Н.Леонтьев, П.И.Пидкасистый). Так, для овладения специфическими способами умственной деятельности, по мнению Л.А.Венгер, О.П.Гаврилушкиной и др., важны ролевая игра, речь, рисование, конструирование, т, е. символико-моделирующие виды деятельности, механизмы которых складываются в дошкольном возрасте. Творческую деятельность детей организует взрослый, совместно с которым ребенок открывает для себя логику деятельности. На решение проблемы гармоничного развития различных психических сфер ребенка направлены современные технологии, в которых театрализованная игра рассматривается как одно из эффективных средств.

В педагогической литературе театрализованная игра рассматривается и как средство развития детей. Для ребенка-дошкольника основной путь развития — эмпирическое обобщение, которое опирается, прежде всего, на его наглядные представления.

Основная форма организации опыта обобщения детей - наблюдение и экспериментирование (Н.Н.Поддьяков). Взрослый помогает проанализировать и обобщить этот опыт, подводит к установлению объективных зависимостей, к их фиксации в виде условных знаков. Второй формой организации опыта ребенка является «проживание» им различных ситуаций, выражение своего отношения к ним, выявление и обозначение их смысла в символической форме. Театрализованная игра является именно такой формой «проживания». 

Исследователи выделяют две группы способностей, важных для развития детей: моделирование и символизацию. В основе развития познавательных способностей детей дошкольного возраста лежат действия наглядного моделирования. К первому типу таких действий относятся действия замещения.  Игровое употребление предметов (замещение) — важнейшая характеристика театрализованной игры. Основу игры составляет создание мнимых, воображаемых ситуаций, т. е. расхождение видимого и смыслового поля (Л.С.Выготский). Основная функция воображения заключается в порождении и структурировании образа мира (М.П.Короленко, А.Р.Лурия, М.М.Нудельман). Особенность игры состоит в том, что она представляет собой воображение в наглядно-действенной форме: ребенок, используя один предмет в качестве заместителей реальных предметов, осуществляет символизацию, т. е. происходит дифференциация означаемого и означающего и рождение символа.

В игре детей младшего возраста заместитель сохраняет сходство с моделируемым объектом по внешним признакам, для детей пяти-шести лет заместители становятся все более условными, символическими. В заданиях на замещение формируется умение применять «опредмечивающий» образ, т. е. ребенок находится на этапе построения общей идеи создания продукта воображения, который в шесть-семь лет строится способом «включения» в ситуацию, например, при сочинении сказок (И.Г.Вечканова).

При использовании наглядной модели возможно формирование второго компонента процесса воображения - плана реализации идеи.

Д.Б.Эльконин указывает на «двойную» символизацию детской игры: при игровом употреблении предмета (при переносе действия на другой предмет, его переименовании) и при принятии на себя, выполнении роли взрослого или персонажа, предполагающей обобщенное воспроизведение последовательности действий, выражающих ее социальную суть. 
Психологическое значение замещения в игре состоит в том, что в процессе его мысль ребенка отделяется от действия. Необходима отправная точка (предмет-заместитель), а в театрализованной игре - кукла или костюм. В этом заключается переходный характер игры, который делает ее промежуточным звеном между чисто ситуационной связанностью раннего возраста и мышлением, оторванным от «реальной ситуации» (Л.С.Выготский).

Реальные отношения — также структурный компонент игры — представляют собой отношения между детьми как партнерами по совместной игровой деятельности и взрослым как возможным организатором и партнером. В самостоятельной деятельности эти взаимоотношения намного сложнее, чем в игре, регламентированной заранее заданным жестким содержанием. Реальные отношения определяются особенностями личностного развития ребенка и характером межличностных отношений между сверстниками (Н.С.Пантина, Л.М.Шипицына). В функции реальных отношений входит планирование сюжета, распределение ролей, игровых предметов, контроль и коррекция выполнения ролей сверстниками-партнерами, т.е. позиционное замещение (А.В.Запорожец, С.Н.Карпов). Реальные отношения играют существенную роль в развитии коммуникативной и социальной компетентности ребенка, в его нравственном развитии. Феномен «заигрывания» является показателем развития ситуационного уровня замещения. Выделение и отражение эмоций, переживаемых ребенком в процессе игры в ходе выполнения принимаемых на себя ролей, моделирующих реальные, значимые для него межличностные отношения, дает возможность прочувствовать последствия своих поступков, выявить новые значения своей деятельности, обеспечить формирование ее новых социальных мотивов (Л.Г.Стрелкова). Одной из задач организации игры становится ориентировка детей в проблемных и конфликтных ситуациях, создание условий для усвоения в процессе театрализации новых способов взаимодействия со сверстниками в психологически благоприятной атмосфере игровых занятий, осознание их благодаря оформлению в различных знаковых системах (вербализации, графике, пантомимике).

Развитие у ребенка способности к успешному разрешению проблемных ситуаций в театрализованной игре за счет эмоционально-личностной и интеллектуальной децентрации, т.е. умения увидеть, проанализировать, продраматизировать ситуацию с позиций разных персонажей, выделить новые свойства и условия ее разрешения, повышает степень социальной и когнитивной компетентности ребенка (О.А.Карабанова, В.Розентуллер).

Следование роли и тексту театрализованной игры, взаимоконтроль участников способствуют формированию произвольного поведения. В игре сенсомоторные функции, память приобретают качество произвольности (А.В.Запорожец, О.А.Карабанова). Смысл деятельности, эмоциональность и «жизненность» художественных произведений оказывают существенное влияние на поведение ребенка (Б.М.Теплов). В процессе их восприятия дети переходят от «запаздывающей» к «опережающей» эмоциональной коррекции выполняемых действий (А.В.Запорожец, Я.3.Неверович). 
По мнению И.Г.Вечкановой, режиссерская игра как форма организации деятельности детей позволяет изучить факторы, способствующие изменению эмоциональной регуляции ребенка, выявить особенности и средства совершенствования производных эмпатических эмоций, умения отражать чувства и состояния других, поскольку в этих играх быстро формируется чувство симпатии к взрослому, что обеспечивает эмоциональное благополучие воспитанника.

Волевая регуляция раскрывается в развитии чувства пространства (мизансцены), движений (жест, мимика, пантомима), когда необходимо выразить состояние души персонажа, ведет к гармонии души и тела.

Поскольку театрализованная игра строится по заранее определенному сценарию, в том числе и основанному на художественном произведении, выделим различие сюжета и содержания игры (Д.Б.Эльконин). Сюжет — это та сфера действительности, которая определена автором текста и моделируется, воспроизводится в театрализованной игре. Содержание игры — то, что именно воспроизводится в сюжете, т. е. моделирование социальных отношений и ситуаций в окружающем природном мире.

Учеными разработаны тесты и  критерии определения уровня развития театрально-игровых умений и навыков детей, которые представлены в программах дошкольного воспитания («Детство», «Развитие» и др.); сформулированы параметры диагностики и развития эмоциональной сферы у детей в процессе специально организованного общения с использованием игр-драматизаций. Разработаны варианты включения театрализованных игр в другие виды детской деятельности, например, выявлена взаимосвязь изобразительной и театрально-игровой деятельности в эстетическом воспитании детей: во-первых, в оформлении декораций, во-вторых, во взаимовлиянии на возникновение образов (Н.А.Ветлугина, Л.Г.Стрелкова). В первом случае изодеятельность является одним из составляющих компонентов театрализованной игры, в ходе которой оформляется предметно-игровая среда. Поскольку при постановке важна декорация, необходимо, чтобы она была знакома, значительна на сцене и в игре, так как она создает настроение, «красивую правду и отражает объекты моделируемой реальности (К.С.Станиславский). Во втором случае педагоги и психологи видят истоки детского изобразительного творчества (рисунок, лепка, аппликация) в игровой деятельности, в том числе в игре-драматизации (А.Н.Леонтьев, С.И. Мерзлякова, Б.М.Теплов, Е.Л.Трусова). Установлено, что воспроизведение и на его основе творческое воображение гораздо легче проявляется в игре, чем в изобразительной деятельности.

Театрализованные игры  включаются и в процесс овладения решением задач, например, задач-драматизаций, в которых раскрывается математическое содержание (Л.Б.Баряева, А.А.Столяр и др.) и т.д. Театрализованная игра используется на занятиях по развитию речи детей, построенных на основе произведений художественной литературы (Д.В. Менджерицкая, М.А.Васильева, Е.И.Тихеева, Н.А.Ветлугина), где процесс восприятия литературного текста рассматривается как специфическое общение.

Большое значение для развития детей имеет «личная дистанция», речевые и неречевые компоненты при опосредствованном общении: мимика, жесты, «контакт глаз» (Г.Я.Кудрина, А.А.Леонтьев, Э.Холл). В то же время современное развитие техники позволяет использовать различные средства обучения для знакомства с художественными произведениями, которые затем можно театрализовать.

Таким образом, занятия театральной деятельностью с детьми не только развивают психические функции личности ребенка, художественные способности, но и общечеловеческую универсальную способность к межличностному взаимодействию, творчеству в любой области. К тому же  ребенка театрализованное представление - это хорошая возможность хотя бы ненадолго стать героем, поверить в себя, услышать первые в своей жизни аплодисменты.
Глава 2 << Педагогические исследования о развитие творческого воображения и мышения в ДОУ >>

Ветлугина Н.А. Возрастные особенности музыкального развития ребенка.
Способности ребенка развиваются в процессе активной музы​кальной деятельности. Правильно организовать и направить ее с самого раннего детства, учитывая изменения возрастных ступе​ней,— задача педагога. В противном случае иногда наблюдается отставание в развитии. Например, если не учить детей различать музыкальные звуки по высоте, то ребенок к 7 годам не в состоя​нии будет справиться с заданием, которое легко выполняет более младший.

Наиболее существенными особенностями музыкального разви​тия являются:

слуховое ощущение, музыкальный слух;

качество и уровень эмоциональной отзывчивости на музыку различного характера;

простейшие навыки, действия в певческом и музыкально-ритми​ческом исполнительстве.

Отметим общие тенденции возрастного развития.

Первый год жизни. Психологи отмечают, что у детей рано появляется слуховая чувствительность. По данным А. А. Люблин​ской, у малыша на 10—12-й день жизни возникают реакции на звуки. На втором месяце ребенок прекращает двигаться и зати​хает, прислушиваясь к голосу, к звучанию скрипки. В 4—5 месяцев отмечается склонность к некоторой дифференциации музыкаль​ных звуков: ребенок начинает реагировать на источник, откуда раздаются звуки, прислушиваться к интонациям певческого голоса. С первых месяцев нормально развивающийся ребенок отвечает на характер музыки так называемым комплексом оживления, ра​дуется или успокаивается. К концу первого года жизни малыш, слушая пение взрослого, подстраивается к его интонации гулением, лепетом.

Проявления эмоциональной отзывчивости на музыку, развитие

слуховых   ощущений   позволяют   осуществлять   музыкальное питание с самого раннего возраста. 

Второй   год   жизни.   При   восприятии   музыки   дети   проявляют ярко контрастные эмоции: веселое оживление или спокойное настроение. Слуховые ощущения более дифференцированны: ребенок различает высокий и низкий звуки, громкое и тихое звучание и даже тембровую окраску  (играет металлофон или барабан). Рождаются первые, сознательно воспроизводимые певческие интонации; подпевая взрослому, ребенок повторяет за ним окончания музыкальных фраз песни. Он овладевает   простейшими   движениями:   хлопает притопывает, кружится под звуки музыки. 

Третий и четвертый год жизни. У детей  повышается чувстви​тельность,   возможность  более  точного  различения  свойств  пред​метов и явлений, в том числе и музыкальных. Отмечаются также индивидуальные различия в слуховой чувствительности. Например, некоторые малыши могут точно воспроизвести несложную мелодию. Этот   период   развития   характеризуется   стремлением   к   само​стоятельности.   Происходит  переход  от  ситуативной  речи  к связ​ной,   от  наглядно-действенного   мышления  к  наглядно-образному, заметно укрепляется  мышечно-двигательный аппарат. У    ребенка появляется   желание   заниматься   музыкой,   активно   действовать. К 4 годам дети могут самостоятельно, при незначительной помощи взрослого спеть маленькую песенку. Они владеют многими движе​ниями,   которые   позволяют   в   известной   степени   самостоятельно плясать и играть.

Пятый год жизни. Он характеризуется активной любознатель​ностью детей. Это период вопросов: «почему?», «отчего?». Ребенок начинает осмысливать связь между явлениями и событиями, может сделать простейшие обобщения. Он наблюдателен, способен опре​делить: музыка веселая, радостная, спокойная; звуки высокие, низкие, громкие, тихие; в пьесе части (одна быстрая, а другая медленная), на каком инструменте играют мелодию (рояль, скрип​ка, баян). Ребенку понятны требования: как надо спеть песню, как двигаться в спокойном хороводе и как в подвижной пляске.

Голос в этом возрасте приобретает звонкость, подвижность. Певческие интонации становятся более устойчивыми, но требуют постоянной поддержки взрослого. Налаживается вокально-слуховая координация.

Освоение основных видов движения — ходьбы, бега, прыжков — дает возможность детям  шире использовать их в играх и танцах. Одни   стремятся,   не   подражая   друг  другу,   по-своему   исполнить роль   (например,   в   сюжетной   игре),   другие   проявляют   интерес только к одному виду деятельности в зависимости от индивидуаль​ных склонностей и способностей каждого. 
Шестой  и седьмой  год жизни.  Это период подготовки  ребят к школе. На   основе   полученных   знаний и впечатлений дети   могут   не  только   ответить  на вопрос, но и самостоятельно охарактеризовать   музыкальное   произведение, разобраться в его выразительных   средствах,   почувствовать   разнообразные   оттенки настроения, переданные музыкой.

Ребенок способен к целостному восприятию музыкального об​раза, что очень важно и для воспитания эстетического отношения к окружающему. Но означает ли это, что аналитическая деятель​ность может нанести вред целостному восприятию? Исследования проведенные в области сенсорных способностей и музыкального восприятия детей, показали интересную закономерность. Целостное восприятие музыки не снижается, если ставится задача вслушивать​ся, выделять, различать наиболее яркие средства «музыкального языка». Ребенок может выделить эти средства и, учитывая их действовать в соответствии с определенным образом при слушании музыки, исполнении песен и танцевальных движений. Это способ​ствует музыкально-слуховому развитию, усвоению необходимых на​выков для подготовки к пению по нотам.

У детей 6—7 лет еще более укрепляется голосовой аппарат, расширяется и выравнивается диапазон, появляется большая на​певность, звонкость. Песни, пляски, игры исполняются самостоя​тельно, выразительно и в какой-то мере творчески. Индивидуаль​ные музыкальные интересы и способности проявляются ярче.

Понимание возрастных особенностей музыкального развития позволяет педагогу уточнить последовательность задач и содержания музыкального воспитания детей на каждом возрастном этапе.

Особые  методы,  разработанные   О.П.Радыновой. 

 Метод  контрастных    сопоставлений   произведений  позволяет  заинтересовать  детей, активизирует  проявление  эмоциональной  отзывчивости, художественно-образного  мышления, воображения. Этот  метод  применяется  с  учётом  возрастных особенностей.
В  младшем  возрасте контрастные  сопоставления  наиболее отчётливы, в  более старшем  возрасте  сопоставление  произведений   применяется  с  постепенным  уменьшением  контрастности  образов
Метод  уподобления  характеру  звучания   музыки  предполагает  активизацию  разнообразных  творческих  действий, направленных на  осознание  музыкального  образа
Моторно-двигательное   уподобление     эмоционально –образному  содержанию  музыки   (мелкая  моторика  рук, дирижёрский  жест, ритмопластика, образные  и  танцевальные  движения) побуждают  детей  к  «экспериментированию» (Н. Н. Поддьяков).  Различение  выразительных  интонаций, акцентов, пауз, динамических, темповых, регистровых, тембровых  особенностей является  наиболее  универсальным  средством  развития  эмоциональной  отзывчивости, музыкального  мышления, творческого  воображения.
Тактильное  уподобление  характеру  звучания  музыки   -  прикосновение  руки  педагога  к  руке  ребёнка  с  одновременным  пояснением настроения  музыки (используется  в  младшем  возрасте)
Словесное  уподобление характеру  звучания  музыки   -  эмоционально – выразительные  пояснения  характера  музыки, сравнения, метафоры, слова-образы, характеризующие  смену  настроений, поэзия, сказочная  сюжетная  форма  занятий. Применяется  в каждой  возрастной  группе  по-  разному.
Вокальное  уподобление   характеру  звучания  музыки   в  виде  тихого  выразительного  напевания  педагогом  мелодии  во  время  звучания  произведения  и подпевания  отдельных  интонаций  детьми  применяется  в  младшем  возрасте (И.В.Груздова). Этот  метод  способствует  различению  на  слух  конкретной  мелодии, выделению  в ней  наиболее  ярких  средств.  В средней  и  старшей  группе  дети  уже  сами  напевают  полюбившиеся   мелодии, что  свидетельствует  о  проявлении  интереса  к музыке, накопления  опыта  её  восприятия
Мимическое  уподобление    характеру  звучания  музыки – сосредоточенное  внимание  взрослого  во  время  звучания  произведения, выражение  глаз, улыбка  или  серьёзность   крайне  важно  для  ребёнка  и  служит  своеобразным  ориентиром  в  процессе  восприятия  музыки.
Темброво-инструментальное    уподобление  характеру  звучания  музыки  применяется  в  виде  оркестровки, выбора  выразительного  тембра  инструмента, соответствующего  эмоциональному содержанию  музыкального  образа. В  младшей  группе  выполняются  простейшие  действия  с музыкальными  инструментами (шумовыми, ударными). Дети 5-7 лет  могут  применять   звуковысотные   инструменты.
Интонационное  уподобление  характеру  звучания  музыки    крайне  важно  в деятельности  с  детьми  младшего  возраста. Дети 1-ой младшей  группы  не  понимают    значение слов,   ориентируются  на  интонационную  выразительность  речи  педагога, несущую  определённый  смысл.
Цветовое     уподобление  характеру  звучания  музыки    применяется  для  закрепления  представлений о  характере  музыки, выявление  реакций  на  изменение  настроений.
Полихудожественное   уподобление  характеру  звучания  музыки    -выразительная  роль  средств    языка  разных  искусств:  живописи, художественного  слова, театра, пантомимы, балета. Сравнение  музыкального  произведения  с картиной  в  плане  общности  или  различия  выраженных  в них  настроений, музыкального  произведения  со  стихотворениями  по  эмоциональным  признакам, использование  инсценировок, театрализованных   игр, сопровождающихся  классической  музыкой, ритмопластические  импровизации  формируют  у детей  представления  о  выразительных  возможностях  искусств
Непосредственная  образовательная  деятельность (НОД) -  основная  форма   организации  детской  деятельности, где  решаются  задачи   формирования  основ  музыкальной  культуры. Все   виды   деятельности  (индивидуальные,  по  подгруппам, фронтальные, типовые, доминантные, тематические, комплексные  и  их  разновидности)  применяются  и  варьируются  в  зависимости  от  возраста  и  уровня  музыкального  развития  ребёнка.
  Автор  считает  важным то, что бы  музыка  звучала   в повседневной  жизни  детского сада  в  самых  разнообразных  ситуациях:
слушание знакомых  музыкальных  произведений
музыкальные  игры –путешествия в  прошлое  и настоящее
игры –сказки
звучание  музыки  как  фон во время  тихих  игр, рисования
тематические  музыкальные вечера
беседы –концерты
театральные  постановки
праздничные  утренники
Праздничные  даты  могут  отмечаться по – разному (тематические  или  комплексные  занятия,  развлечения), а  не  только  в  форме  утренника
Объём  внимания  ребёнка  невелик, поэтому  для  слушания  надо  давать    небольшие  произведения  или     яркие  фрагменты. Необходимо, что бы  классическая музыка  звучала  и в  семье.
Метод музыкального движения 
от Айседоры Дункан до отечественных модификаций К.В.Тарасовой.

Эта статья появилась как ответ на многочисленные вопросы музыкальных руководителей о так называемом «Методе музыкального движения», который сегодня очень постепенно, но верно завоевывает дошкольное музыкальное пространство, буквально преобразуя и детей, и педагогов.

Это метод связан с тем разделом музыкальных занятий с детьми, который в прежних программах назывался «Музыкально-ритмическим движением», а теперь – шире и точнее – называется «Музыкальным движением» (программа «Гармония»). Большой интерес к этому разделу объясняется тем, что музыкальное движение можно считать ведущим видом музыкальной деятельности в дошкольном детстве, а также тем, что его содержание сегодня стало принципиально иным.

Эти изменения возникли благодаря появлению в дошкольной музыкальной педагогике и практике музыкального воспитания уникального направления, идущего от Айседоры Дункан и названного в его отечественной модификации «Методом музыкального движения». Это направление оказалось абсолютно эффективным и полностью соответствующим задачам музыкального, музыкально-двигательного и общего, в том числе творческого, развития детей дошкольного возраста.

Для того, чтобы уяснить для себя смысл этого метода, необходимо обратиться к самой Айседоре Дункан, понять, что она открыла в искусстве хореографии, создав «Танец будущего», как она сама его называла, что позволило ей покорить мир, что заставляло публику всех стран, где она выступала с концертами, неистовствовать, приветствуя гениальную танцовщицу.

Остановлюсь коротко на характеристике «Танца будущего» и отдельных моментах творческой биографии Айседоры Дункан, которая была, безусловно, одним из самых ярких явлений культуры ХХ века.

Родилась Айседора в Сан-Франциско. После того, как отец ушел из семьи, ее мать осталась с четырьмя детьми без средств к существованию. Мать Айседоры была очень талантливой пианисткой, влюбленной в музыку. Вечерами, забыв обо всем, она играла своим детям Моцарта, Бетховена, Шумана, Шуберта, Шопена и читала вслух Шекспира, Бернса, Китса.

Девочка росла свободолюбивой бунтаркой с мятежной душой. Она очень любила танцевать, импровизировать под музыку и очень рано начала учить танцу соседских детей. Айседора с сестрой считали, что они занимаются с ними «новой системой танца». На самом деле, конечно, никакой системы не было, и Айседора следовала своей фантазии, пытаясь изобразить в движениях чувства человека (Айседора Дункан, «Моя жизнь». М., Профиздат, 1997, с. 8).

После нескольких мучительных лет в Америке, когда она пыталась пробиться на сцену, Айседора уехала в Европу, где и состоялась ее головокружительная мировая карьера танцовщицы. Она покорила Европу, а позже Россию и Америку. Публика во всех странах восторженно рукоплескала танцу Дункан. В Мюнхене после выступления Айседоры в Каймзале студенты выпрягали лошадей из ее кареты и везли ее по улицам, распевая свои песни и прыгая по обеим сторонам с зажженными факелами.

Чем же отличался танец Айседоры, что специфичного было в языке ее танца.

Языком танца Дункан был язык естественных, выразительных, свободных движений. Необычайно выразительная и музыкальная, Айседора использовала в своих танцах-импровизациях свободные, раскрепощенные движения тела. «Главным богом Дункан была естественность. Во имя ее она отрицала технику, изнурительный тренаж… Художественная практика Дункан поражала современников удивительным слиянием мира душевных переживаний, пластики и музыки… Подобная пластика, совершенно не напоминающая собой балетную, потребовала и иного костюма, иного облика танцовщицы». (Н.Ончурова, «Не для театра, а для жизни!». Предисловие к статье А.Дункан «Танец будущего». Киев, «Мистецтво», 1989, с.7).

Айседора танцевала босиком в свободной греческой тунике.

В связи с этим, по-видимому, возникло и получило широкое распространение мнение, что она хочет возродить античный танец. Но Айседора сама опровергала это мнение: «Я работала, изучая античную скульптуру, вазовую живопись и отдельные, зафиксированные в живописи и скульптуре моменты античного танца, но я видела в них лишь непревзойденные образцы естественных и прекрасных движений человека. Мой танец – не танец прошлого, это танец будущего» (А.Дункан, «Танец будущего», с.20).

Дункан создала танец, который был обоснован и физически, и эмоционально и шел изнутри, от глубокого человеческого чувства. Его слияние с музыкальным эмоциональным образом производило потрясающее, пронзительное впечатление. Техника как самоцель отрицалась Айседорой.

На первый взгляд, арсенал движений танцев Дункан был крайне прост и беден. Он состоял из проходов, прыжков и пробежек, выразительных естественных и необычайно пластичных движений тела, благодаря которым танцовщице удавалось создавать целый чувственный мир. Айседора считала, что движения танца должны быть подобны движениям природы: они должны отражать колебания волн и стремление ветров, рост живых существ и полет птиц, плывущие облака и, наконец, мысли человека, мысли его о Вселенной, в которой он живет. «Знак танцовщицы будущего – возвышеннейший дух в безгранично свободном теле!» (А.Дункан, «Танец будущего», с.24-25).

Специально и особо нужно сказать о музыке, которую выбирала для своих танцев Айседора Дункан. Это всегда была прежде всего высокая классика или народные и революционные песни и гимны. Дункан воплощала Шестую патетическую симфонию Чайковского, танцевала целиком Пятую симфонию Бетховена, Седьмую и «Неоконченную» Шуберта, огромные циклы из произведений Шопена и Листа. Впервые ею была сделана попытка хореографического прочтения сонат Бетховена, ноктюрнов и прелюдий Шопена, сочинений Глюка, Моцарта, Шумана.

Каково же было содержание танцев Дункан, о чем она танцевала.

В репертуаре Дункан были как «чистые» танцы, пластика которых отражала эмоциональное содержание музыки, так и потрясающие тематические, сюжетные этюды, которые назвать танцами можно только условно и в которых использовались очень простые движения. Так, в этюде Скрябина «Мать» - фигура Ниобеи выражает бесконечную любовь и горестную потерю с помощью таких движений, как раскачивание, согнутое туловище, простертые руки. В «Патетической» симфонии Чайковского внутреннее движение передается просто постепенным подъемом из положения лежа.

Начиная с первой мировой войны, Айседора стала создавать танцы на политические и социальные темы, такие, как «Марсельеза» (о войне) и «Славянский марш» на музыку П.И.Чайковского (о революции в России).

Сергей Есенин говорил, что главное в искусстве Дункан – образ. И это очень ярко проявилось в «Славянском марше». «Под глухие удары первых тактов «Славянского марша» Дункан в темно-красной тунике, выглядевшей, как русская рубашка, появлялась из кулисы на заднем плане – согбенная, с руками, как бы скованными за спиной. И шла, казалось, целую вечность тяжким шагом, словно поднявшийся из бездонной глуби темных шахт человек, отвыкший от яркого света, придавленный, порабощенный, идущий из тьмы к свету. И вот Дункан в центре сцены. Она все еще скована, но уже распрямилась. Она прислушивается к звукам отдаленного бодрого марша, слышит ритм шагов, гудящих освобождением. Она, больной раб с дрожащим телом, мучительно вслушивается в эти приближающиеся звуки, все еще не веря им. С боязливой радостью начинает неуклюже притопывать в ритм все более громко звучащему маршу. Но вдруг раздается страшный звук трубы. Лицо ее исказилось ужасом. Она рухнула на колени, придавленная к земле, ее рассыпавшиеся волосы метут эту землю, все тело ее раскачивается в отчаянии и горе. Но она поднимается, грозная и суровая, в страшном нечеловеческом напряжении сил, вы вздрагиваете от оглушающего удара, с которым рвутся оковы и гремят цепи…» (И.Шнейдер, «Встречи с Есениным». М., Профиздат, 1997, с.316-317).

Огромное впечатление производило на публику исполнение Айседорой Дункан «Интернационала». В.С.Василько в своих воспоминаниях о гастролях Дункан в Киеве пишет с восторгом об одухотворенном лице Айседоры, исполняющей «Интернационал». Ее лицо отражало мысль, переживание, действие; мимика была связана с каждым движением тела, с каждым жестом. Он пишет о мимике Дункан как о великом эмоционально-психологическом сокровище. Ее танец, соединенный с пантомимой, мимо-драмой, - это психологические монологи, переданные музыкой движений (Из воспоминаний В.С.Василько о гастролях Дункан в Киеве, в театре «Березиль»).

Создавать такие произведения мог только исключительно одаренный и очень образованный человек. Айседора всегда занималась самообразованием. Живя в Лондоне и Париже, она пропадала в музеях, картинных галереях, библиотеках. Она была знакома с известными деятелями литературы и искусства, много общалась с ними, жадно овладевая бесценными сокровищами культуры. В Германии Айседора изучала немецкий язык, читала в подлинниках Канта и Шопенгауэра. Она все время училась, искала, создавала ранее не существовавшие танцы и… всю жизнь мечтала о собственной школе для детей.

Идея создания своей школы, желание передать детям свой «Танец будущего», сделать их свободными и счастливыми была главной идеей Айседоры Дункан. Гениальная танцовщица, покорившая мир своим искусством, считала педагогическую деятельность основной целью своей жизни. И в каждой стране, где она выступала с концертами, где появлялись хоть какие-то финансовые возможности, она пыталась открыть свою школу. Она хотела найти хотя бы одно государство и правительство, «которое признает, что такое воспитание является прекрасным для детей, и представит мне возможность испытать на опыте свой проект создания массового танца» (Дункан А., « Моя жизнь». М., 1930. С.185-186).

Она верила, что только в постреволюционной России может, наконец, реализоваться ее мечта о новой школе, о свободном танце, о массовом народном искусстве. Она считала, что только Россия может быть родиной «не купленного золотом искусства». Из Лондона пришла телеграмма: «Чичерину. Москва… Копия Наркомпрос, наркому Луначарскому. Известная Айседора Дункан просится в Россию при условии, чтобы ей была дана готовность обучения детей в большом масштабе. Для начала просит тысячу детей. Вознаграждения не просит».

Летом 1921 года Айседора Дункан по приглашению Советского правительства приехала в Москву, чтобы отдать свой талант, труд и опыт русским детям. Приехать совершенно бескорыстно в Советскую Россию, едва оправившуюся от исторических пожаров, нужды, голода… Поверить в эту Россию мог лишь человек незаурядный.

Она с увлечением говорила о своих планах: создать в Москве школу, где танец был бы средством воспитания детей – новых людей нового мира, гармонически развитых физически и духовно. Она хотела учить всех детей, но не для того, чтобы делать из них танцовщиц и танцовщиков, а для того, чтобы раскрепостить, освободить их. Свободный дух может быть только в освобожденном теле. Айседора просила дать ей тысячу детей и большой зал.

Тысяча детей и большой зал были, конечно, утопией. В Москве было плохо с топливом. Луначарский мог обещать только небольшую школу с интернатом на 40 детей. И такая школа была открыта на Пречистенке. В последующие годы она стала Московской школой имени Айседоры Дункан, из которой вырос театр-студия ее имени.

Эта «педагогическая линия» Айседоры Дункан нашла в России своих талантливых последователей и продолжателей, усилиями которых и был создан «Метод музыкального движения». В их числе были хорошо известная музыкантам Стефанида Дмитриевна Руднева, возглавившая и развившая впоследствии это направление; Лидия Степановна Генералова, посвятившая многие годы работе с дошкольниками - и с детьми, и с музыкальными руководителями; Эмма Михайловна Фиш, создавшая студию, которая называлась «Смотрите – музыка», и другие педагоги и музыканты.

Параллельно с «педагогической» развивалась «театральная линия» Айседоры Дункан. В Большом театре танцевала сама Айседора, вызывая неслыханную бурю зрительского восторга; шли спектакли босоножек, которыми восхищался К.С.Станиславский. В Москве был открыт «Институт ритма», где учились последовательницы системы Дункан.

Но возвратимся к детям. Чему же учила их Айседора, чего добивалась. «Я всегда говорю детям – смотрите, как взлетает птица, как порхает бабочка, как ветер колышет ветви деревьев, как он рябит воду. Учитесь движениям у природы. Все, что природно, - естественно» (А.Дункан, «Моя жизнь». С. 140). Маленькая дочь Айседоры танцевала свои собственные стихи, слагая свои танцы: «А сейчас я птица, и я лечу высоко, высоко между облаками» или «А сейчас я цветок, который смотрит на птицу и раскачивается».

Дункан учила детей свободе и естественности движений, выразительности и музыкальности. Она учила их творчеству, учила фантазировать, импровизировать. Дети всегда танцевали только под прекрасную музыку, как и сама Айседора. Она считала, что великая музыка не должна услаждать слух только кучки культурных людей. Она необходима массам, как хлеб и воздух, ибо музыка - это «духовное вино человечества».

Не нужно специально обращаться к анализу передовых современных педагогических идей и задач, которые стоят перед образованными и думающими практиками музыкального воспитания, чтобы увидеть их полное совпадение с тем, чему учила Айседора Дункан.

После нескольких лет общения с отечественными последователями Дункан, многократных просмотров их показов и концертов, а также собственных занятий в организованной по совету Стефаниды Дмитриевны Рудневой студии, которой руководила замечательный педагог Ольга Кондратьевна Попова, мы начали заниматься с детьми по «Методу музыкального движения». Некоторые изменения, необходимость которых диктовалась возрастом детей и условиями детского сада, была незначительными, а результаты превзошли все ожидания.

Раскрепощенность, свобода и выразительность движений, столь желанные, но практически редко достижимые в условиях традиционных занятий в детском саду, здесь появлялись без муштры и многократных повторений. Это объяснялось тем, что языком танца Дункан, как уже говорилось выше, был язык естественных движений, близкий и понятный детям.

Высочайшая для детей дошкольного возраста музыкальность исполнения любых движений достигалась, благодаря накопившемуся у детей опыту соотнесения движений с характером музыки. Этот опыт дети приобретали в результате реализации первой части «Метода музыкального движения», которая включала все виды так называемых «основных движений» – шага, бега и прыжков, выполняемых на музыку разного характера. Например, ясно, что будут совсем разными решительный и чеканный шаг под музыку «Военного марша» Ф.Шуберта, легкий, «игрушечный» шаг под «Марш деревянных солдатиков» П.Чайковского и задорный, веселый шаг под любую детскую песню маршеобразного характера.

Музыкальность исполнения была связана также с тем, что само движение является уникальным способом анализа музыки, ее формы и эмоционального содержания. Благодаря этому, у детей гармонично развивалась вся система музыкальных способностей, прежде всего эмоциональная отзывчивость на музыку, музыкальное мышление и, конечно, чувство ритма.

Очень важно сказать еще об одном качестве движений, которое приобрели дети. Это осознанность, понимание смысла, семантики движений, которое лежит в основе музыкально-двигательного творчества. Оно формировалось, главным образом, во второй части метода, которая состояла из коротких образных этюдов, поставленных педагогом и доступных детям по содержанию и исполнению. Если это цветок, который растет, расцветает, а потом увядает, то и все тело, голова и руки ребенка постепенно и радостно поднимаются вверх, к солнцу, раскрываются ему навстречу, потом грустно опускаются, никнут, клонясь к земле (известный этюд на музыку В.Витлина). Естественность и простота движений в этих этюдах, их жизненная правдивость и выразительность, а в ряде случаев близость к игре делают их доступными и интересными детям.

Самая главная, третья, часть метода, к которой готовят две предыдущие его части, – это творческие этюды. Дети создают их сначала с помощью педагога, а потом сами. В их число входят как бессюжетные этюды, в которых в движениях воплощается эмоциональное содержание музыкального художественного образа и форма музыкального произведения, так и сюжетные, тематические. Программа «Гармония» для каждого из дошкольных возрастов включает в себя как оригинальные, авторские, так и заимствованные этюды. Важнейшим результатом этих занятий является формирование у детей творческости как важнейшего качества личности.

Важно подчеркнуть, что все три составляющие метода используются на занятиях с детьми каждого из дошкольных возрастов, но в разной степени. В младшем дошкольном возрасте большее внимание уделяется основным движениям и поставленным образным этюдам, в старшем – этюдам творческим.

Очень интересным результатом работы по этому методу является также то, что дети всегда оказывались очень хорошо подготовленными к музыкальной игре-драматизации и в музыкальном, и в актерском плане. Иногда мы предлагали им ряд специальных этюдов к тому или иному музыкальному спектаклю. Во всех случаях спектакль становился гораздо более живым и выразительным, и время его подготовки значительно сокращалось.

«Метод музыкального движения», воплощающий идеи Айседоры Дункан и выстроенный ее отечественными последователями, в работе с детьми приносит удивительные плоды и имеет большое будущее.

Ознакомление детей с видами искусства , творческий процесс как источник вдохновения и раскрытия образного мышления.

    Глава 3  Синтез искусств и процесс введения новых медотик музыкального руководителя в ДОУ.
    Ознакомление детей с видами искусства , творческий процесс как источник вдохновения и раскрытия образного мышления.

   Цель данной задачи проведения открытых уроков на которых ознакомить детей с видами искусства. Педагог раскрывает тему при помощи рассказа о виде искусства, раскрывает его суть при помощи прослушивания музыки, показу иллюстраций, проведения небольших театральных постановок.
    На таких уроках ребенок не только познает мир искусства, но и имеет возможность сам стать частью него. Это помогает раскрыть творческий потенциал детей, воспитывает эстетический вкус, развивает мышление, и развивает его.

Синтез искусств - методы, цели, задачи.
   Синтез искусств методы : проведение театральных постановок, игровые разработки, открытые уроки, мероприятия.
   Цели : раскрытие творческого потенциала, воспитание эстетического вкуса, развитие образного мышления, обучение творческим навыкам, изучение истории искусств, формирование всесторонне развитой личности, умение участвовать в  коллективной работе, выполнение заданных и свободных тем, созерцание прекрасного, выявления абстрактного мышления у детей .

   Задачи: Найти подход для выполнения вышепоставленных целей, провести исследовательскую работу в данной теме, сделать анализ и выявить наилучшие методы в данной работе.
Проведение мероприятий, открытых уроков, концертов
   Внедрить в их проведения новые разработанные методики педагогом ДОУ, раскрывать тему искусства, приводить наглядные примеры, музыкальное сопровождение, литературные примеры, театральные постановки, дать возможность детям самим участвовать в данных мероприятиях.
Метод: Музыка как источник вдохновения в изобразительном искусстве.

  На открытом уроке ознакомить детей с музыкальными произведениями посвященным временам года. После прослушивания композиций узнать у детей какая из композиций ассоциировалась у них с каким временем года. После раздать графический рисунок с изображением времен года. Дать детям краски, и попросить расписать каждый рисунок, ассоциации с которым  связанны с каждой из композиций. 
Музыкальное сопровождение в театральных постановках

Метод: Проводить мероприятия на которых дети исполняют небольшие сценки под музыкальное сопровождение. На таких мероприятиях дать возможность детям раскрыть свое актерское мастерство. Каждая музыкальная композиция дает ассоциацию с определенным действием, которое дети должны выполнить. 

Заключение

Моя работа представлена в курсовой работе на соискание, в которой я отразила:

Актуальность данной темы, цели и задачи для выполнения данной работы, особенность решения, практическую значимость. 

        Для этого было изучено значение музыкальной деятельности для воспитания и развития детей. Значение изобразительного искусства для воспитания и развития детей. Роль театра в воспитания и развития детей.

   Неразрывную связь между всеми видами искусства, внедрение синтеза искусств в ДОУ образование, его употребление, изучение педагогических исследований о развитие творческого воображения и мышения в ДОУ .
Законы целостности и контрастности подчеркивающие специфические черты синтеза искусства. Умения педагога пользоваться контрастами как сочетанием противоположных категорий. Основные законы в изобразительном искусстве, музыке, театре, литературе, их синтез , решение гармонирующее с образование детей, из развитием, и становлением личности.  Целостность и законченность новых методик в взаимодействии со всеми составляющими. 

      Далее были изучены  педагогические исследования Ветлугиной Н.А. Возрастные особенности музыкального развития ребенка, Особые  методы,  разработанные   О.П.Радыновой, Метод музыкального движения от Айседоры Дункан до отечественных модификаций К.В.Тарасовой.
На основе изучения вышеперечисленного были разработаны новые методики и их внедрение в ДОУ образование. В концепции  новых методик была взята неотъемлемая связь искусства с детским образованием и воспитанием. Местом для выполнения работы был выбран ГБОУ № 1031. Исходя от возраста детей, разрабатывались разные подходы.  Поиск окончательного подхода добивался путем проделывания многочисленных исследований, анализа, решения задач. Также в методике искалась черта новаторства и неповторимости решения темы, оригинальность. Профессиональные навыки  достигшиеся мною благодаря работе в ГБОУ № 1031, дали возможность выявить всю важность синтеза искусств. 
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