КАРТОТЕКА ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ.

Ателье.

Цель: обращать внимание детей на несклоняемые существительные.

Материал: (по числу играющих). Картонная кукла, куски разноцветной бумаги, накладные детали, манжеты, пуговицы, воротники, ножницы.

Ход игры: восп-ль знакомит детей с материалами игры. Предлагает выбрать для пальто ткань (цветная бумага), фасон. Отбирая вместе с детьми материалы и детали, задает вопросы: 

- Какого цвета будет пальто? 

- Какие на пальто будут рукава? 

- Какие на пальто будут карманы? 

- Где на пальто пришьем пуговицы? 

- Какие манжеты будут на пальто?  

В соответствии с выбором ребенка вычерчивается (по силуэту куклы) и вырезается пальто, которое примеряют кукле (по окончании игры). 

А вы заметили, что я произнося слово пальто, никогда его не изменяю. Это слово всегда произносится одинаково: идет в пальто, на пальто рукава и карманы, пойду гулять в пальто, сниму пальто.
Разноцветный сундучок.
Цель: учить детей при согласовании существительных ср.р. (или ж.р.) с местоимениями, ориентировать на окончание слова.
Материал: шкатулка, предметные картинки (по числу детей), яйцо, печенье, варенье, яблоко, полотенце (предметы существительные ср. и ж. рода).
Ход игры: восп-ль:

Я картинки положила 

В  разноцветный сундучок.

Ну-ка, Оля (маша и т.д.)

Вынь картинку, назови.

По ходу рассматривания картинок восп-ль задает вопросы:

- Какое яйцо?

- Какая матрешка?

Вопросительные местоимения, согласованные с существительными в роде, помогают ребенку правильно ориентироваться в родовой принадлежности слова.

Игра приобретает новый смысл, если на картинках изображены 2-3 предмета. Дети в этом случае имеют возможность на образование форм именительного падежа существительных во мн.числе.

Потерялся поясок.

Цель: упражнять детей в различении большого количества оттенков (5-6) одного цвета. Совершенствовать навык описания предметов одежды (платьев, пальто, курток и т.д.). 
Материал: таблицы с наклеенными на них платьями (5-6), пальто или куртками, вырезанными из бумаги одного цвета, но различных оттенков. (одежда разного фасона. Картинки можно взять из журналов мод). 3 бумажных пояска, подходящих по оттенку к какому – то одному платью, одному пальто, одной куртке.
Ход игры: восп-ль вывешивает перед детьми одну из таблиц, например с изображением 6 платьев синего цвета, разного оттенка и рассказывает: «В магазин одежды привезли со швейной фабрики платья. Когда их вывешивали на плечики от одного платья потерялся поясок. Вот он (показывает детям бумажный поясок). Попробуйте найти нужное нам платье. Если найдете, опишите его: назовите цвет, оттенок, расскажите о фасоне (какие у платья рукава, есть ли воротник, карманы, строчка, застежки)».

Аналогично проводятся упражнения с другими таблицами, на которых изображены куртки или пальто.

Найди игрушку.

Цель: упражнять детей в правильном употреблении рода существительных, используя местоимения: мой, моя, моё.
Ход игры: на столе у воспитателя игрушки. Дети находят игрушку. Затем восп-ль выставляет на подставку 3 игрушки: мяч, куклу, ведро. « О какой игрушке можно сказать: мой, моя, моё». Упражнять в построении моделей «мой зайчик», «моя мама», «моё яблоко».

Кормление куклы.

Цель: учить детей правильно есть, держать ложку (вилку), пользоваться салфеткой, правильно сидеть; называть столовые предметы.
Ход игры: восп-ль приносит столовые предметы в салфетке, показывает их детям. Кукла Надя будет есть за столом, на стуле будет сидеть. Это ложка, ей надо есть. Лена, покажи, как надо есть ложкой (вилкой). Салфетку буду вешать на одежду, чтобы не испачкать. 

Купание куклы Кати.

Цель: помочь детям запомнить и употреблять в речи названия предметов, действий, качеств: ванночка, мыло, мыльница, полотенце, намыливать, смывать мыло, вытирать, горячая, холодная, теплая вода.
Ход игры: восп-ль ставит на стол ванночку с водой, рядом 2 ведерка и кружку. Сообщить, что сегодня будут мыть куклу. Детям предлагается помочь восп-лю и помочь определить для чего нужна каждая вещь. Если дети не знают, т восп-ль помогает наводящими вопросами, на которые дети отвечают, т.о. моют куклу, вытирают и можно уложить спать (можно сопровождать стихами).

Одевание куклы после сна.

Цель: учить детей правильно (последовательно одеваться), а так же обогащать словарь детей за счет слов, обозначающих одежду.
Ход игры: восп-ль предлагает детям разбудить куклу, которая спит в кроватке, а рядом стоит стул с одеждой. Предлагается детям разбудить куклу и одеть ее: «Вставай Вова, мы тебя оденем. Сядь. Наташа, что это? (рубашка). Рубашку наденем на Вову. Саша, что это? (штанишки)…». После того, как оденем Вову детям предлагается самим одеть куклу самостоятельно.

Постираем кукле платье.

Цель: дать детям представление о некоторых трудовых действиях и предметах необходимых для стирки (вода, мыло, таз); воспитывать интерес к трудовым действиям взрослых, упражнять в умении назывании предметов одежды, белья.
Ход игры: восп-ль говорит детям, что у куклы грязная одежда и предлагает ее постирать (няня приносит таз с водой). Стирать приговаривая: « Возьму мыло (намылив, чтобы образовалась пена) и рубашку выстираю. А что это? И штанишки постираем, все будет чистое». Детям предлагается прополоскать белье. «Вот теперь все чистенькое. Повесим на веревку, посушим. Что это?» - восп-ль спрашивает у детей название одежды.

Погладим кукле платье.

Цель: дать детям представление о некоторых трудовых действиях и предметах  (гладить, утюг); воспитывать интерес к трудовым действиям взрослых, упражнять в умении назывании предметов одежды, белья.
Ход игры: после того, как одежда постирана, ее надо погладить. «Мы выстирали Куклину одежду, а теперь мы ее погладим. Вот - это утюг, которым гладят. Что это? (утюг, рубашка, штанишки…) смотрите, как мы будем гладить. Какая  теперь стала одежда? (гладенькая, красивая). Как мы гладим утюгом?». После даются детям пластмассовые утюги, и им предлагается погладить.

Чего не хватает Мише, чтобы пойти на прогулку.

 Цель: учить детей образовывать формы существительных в Р.п. мн.ч.

Материал: картинки с изображением зимней одежды (валенки, пальто, варежки, носки, шарф, шуба, шапка).
Ход игры: сегодня я расскажу вам историю про двух мальчиков, Толю и Мишу. Толя был очень аккуратным. И когда он отправлялся на прогулку, ему не составляло труда быстро собраться. Вся его одежда лежала  на месте в шкафу. Перечислите мне пожалуйста одежду зимнего сезона (если дети что – то упускают, восп-ль показывает картинку). Однажды Миша позвал Толю на прогулку. Толя надел носки, натянул рейтузы -…. (назвать все предметы, картинки со стены все убираются). И вошел во двор, а Миши все нет и нет. Оказывается он все никак не может собраться. Нашел только шарф и шапку. А что еще ему нужно? (дети называют по памяти, восп-ль выставляет картинки).

Теремок.

Цель: учить детей при согласовании существительного и глагола прошедшего времени ориентироваться в окончании слова.

Материал: деревянный теремок, игрушки: мышка, лягушка, зайчик, лисичка, волк, медведь.
Ход игры: 

Восп-ль: Стоит в поле теремок (на ковре расставляет теремок и игрушки). Прибежала к теремку…кто? Правильно – мышка. (глагол прош.вр., его окончание – «А»- ориентация детей на правильный ответ). Кто в теремочке живет? Никого нет. Стала мышка в теремочке жить. Прискакала к теремку лягушка….и т.д.

Рассказывая сказку восп-ль использует глаголы: «прибежал(а)», «прискакал(а)», «притопал(а)», акцентируя внимание детей на окончание глаголов, а по завершении чтения, задавая вопросы подводит итог:

- кто притопал к теремку?

- кто прибежал?

- кто прискакал? 

«Послушайте, как мы говорим: Лягушка прискакала, а зайка прискакал; лисичка прибежала, а волк прибежал».

Подбери чашки к блюдцам.

Цель: учить детей различать несколько оттенков розового, фиолетового и оранжевого цвета и использовать названия оттенков цвета в речи; ознакомить с разными способами различения оттенков одного цвета.
Материал: наборное полотно, блюдца и чашки разных цветов и оттенков. В блюдцах можно сделать прорези, чтобы вставлять чашки. 
Ход игры: восп-ль вставляет в наборное полотно блюдца розового, фиолетового, оранжевого цветов (разных оттенков) и рассказывает:

«В магазин сначала привезли блюдца. Продавцы расставили их по полкам. На верхнюю полку поставили вот такие блюдца. Какие? На среднюю вот такие. Какие? На нижнюю такие. Какие? Одинакового ли оттенка блюдца на верхней, средней, нижней полках? 

 Потом привезли чашки. Давайте поможем продавцам подобрать к блюдцам нужные чашки, они должны быть такого цвета и оттенка, как блюдца.

Восп-ль кладет на стол коробку с картонными плоскими чашками, вызывает 3х детей. Одному ребенку он поручает подобрать чашки к блюдцам стоящим на верхней полке, другому – к блюдцам на средней полке, третьему – на нижней полке. Одобряет действия того ребенка, который посмотрев внимательно на блюдца отбирает все нужные чашки, а потом вставляет их в прорези. Спрашивает каждого ребенка, какого цвета чашки он отобрал. Далее задание выполняют другие дети».

Ход вне занятия: чашки лежат посредине стола цветной стороной вниз. Каждый играющий берет по 2-3 чашки и называет цвет блюдец, которые ему нужны. Если ребенок правильно назвал цвет, восп-ль подбирает ему нужное блюдце. Если ребенок неправильно определил цветовой оттенок, блюдце ему не выдается.

