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Дидактические игры

Светофор
Цель. Закреплять представление детей о назначении светофора, о его сигналах.

Материал. Цветные картонные кружки (желтые, зеленые, красные), макет светофора.

Ход игры
Ведущий, раздав детям кружки желто​го, зеленого, красного цвета, последова​тельно переключает светофор, а дети пока​зывают соответствующие кружки и объяс​няют, что означает каждый из них. Выиг​рывает тот, кто правильно покажет все кружки и расскажет о значении цветов.
Угадай, какой знак

Цель. Продолжать учить детей разли​чать дорожные знаки, закреплять знание правил дорожного движения, формировать умение самостоятельно пользоваться полу​ченными знаниями в повседневной жизни.

Материал. Кубики с наклеенными на них дорожными знаками: указательными, преду​преждающими, запрещающими, информационно-указательными и знаками сервиса.

Ход игры

Первый вариант. Воспитатель по очере​ди приглашает детей к столу, на котором лежат кубики. Ребенок берет кубик, назы​вает знак и подходит к тем детям, у кото​рых есть знак этой группы.

Второй вариант. Ведущий называет знак. Дети находят его на своих кубиках, показывают его и рассказывают о том, что он означает.

Третий вариант. Детям раздают кубики, они внимательно изучают их, затем каждый рассказывает о своем знаке, не называя его, остальные отгадывают знак по описанию.
