Ход занятия:
Воспитатель:  9 мая наш народ будет отмечать один из самых любимых праздников.
Что это за праздник ( День Победы)
А кто помнит, что это за победа? Над кем? ( над фашистами)
Да, это была очень страшная война, фашисты хотели захватить нашу страну, они хотели, чтобы весь наш народ работал на них. Но у них ничего не получилось. Весь народ поднялся на борьбу с фашистами, даже маленькие дети. Народ помнит тех, кто защищал нашу страну.  По всей стране воздвигли памятники. Есть они и в Москве и в Петербурге. 
-Скажите, где в Петербурге стоят памятники героям войны?
В Петербурге есть комплексы , монументы, посвященные победе в Великой Отечественной Войне ( показ иллюстраций).
- Посмотрите на тот памятник, в каком городе он находится? ( памятник Неизвестному солдату в Москве.)
- А что  это значит - памятник Неизвестному солдату? ( ответы детей).
Да, это памятник всем, кто погиб на полях сражения. После тяжелых боев солдат хоронили в братских могилах, и не всегда можно было узнать их фамилии. И всем тем солдатам, чьи имена остались неизвестными по всей стране воздвигали памятники.
Наша армия победила фашистов.
Во главе армии всегда стоят главнокомандующие, они руководят всеми боями. Во время ВОВ одним з самых талантливых главнокомандующих был ГК Жуков ( показ портрета). Там, где он командовал фронтом, армия всегда побеждала фашистов. В самом начале войны фашисты очень близко подошли к Москве. Тогда назначили командовать нашими войсками ГК Жукова и фашисты отступили. Очень тяжелая битва шла за город Сталинград ( сейчас это город Волгоград). Солдаты боролись за каждый этаж. Было даже так, что на верхних этажах находились фашисты, а нижние занимали наши  солдаты.  Руководил нашей армией вместе с другими генералами  Жуков. А еще было очень тяжелое танковое сражение под Курском ( показ фотографий военных лет). Это сражение опять выиграли наши войска под командованием ГК Жукова. И самый последний бой с фашистами за Берлин, их столицу, тоже возглавлял ГК Жуков. Наши солдаты водрузили флаг нашей Родины над главным зданием Берлина – рейхстагом ( показ фотографий). 
В Москве поставлен памятник  ГК Жукову. (показ фотографий). Скульптур изобразил Жукова на коне. 
-  А как вы думаете, почему же на коне?
ГК  Жуков принимал Парад Победы на коне ( показ фотографий). И скульптор решил изобразить  его на коне  как на победителя.
Вот такая тяжелая  война  была у нашего народа!
Сейчас еще живы те, кто много лет назад воевал, но они уже очень старенькие, многие из них больны или инвалиды. Им уже трудно ходить. Их называют ветеранами. В день Победы они надевают все свои военные награды, собираются вместе, чтобы вспомнить военные годы ( показ фотографий). Если вы 9 мая увидеть человека с орденами, то подойдите и поздравьте его с праздником, скажите ему «спасибо» за то, что он защищал нашу Родину от врагов. Ветеранам будет очень приятно, что мы все помним о той трудной замечательной Победе.
