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« Влияние песочной терапии на развитие  связной речи детей »   (консультация для воспитателей)   Принцип «терапии песком» был предложен Карлом Густавом Юнгом,  основателем аналитической терапии.    Как правило, первые контакты детей  друг с другом  –   в песочнице.   Игры с песком  –   одна из разновидностей  игровой терапии.     Игры с песком можно использовать в работе с детьми,  начиная с трех лет.   Врачи логоп еды также часто прибегают к приё мам «игры в песок». Ведь  развитие образного мышления очень помогает в постановке пра вильной  связной речи. Составив композицию на песке, ребенок придумывает  сюжетную линию повествования и эмоционально окрашивает свой рассказ.    В детских учреждениях только начинают испытывать действие песочной  терапии на психическое развитие ребенка. Заняти я песочной терапией  рекомендованы  проводить с детьми с различными  речевыми нарушениями.     Как правило, дети с речевыми расстройствами страдают отсутствием к  обобщению, плохо считают, плохо ориентируются в пространстве.  Сочетание песочной терапии и  использование дидактических игр позволяет  обогатить словарь ребенка, уточнить знание   о    предметах, их назначение,  сортировать предметы по логическим категориям: игрушки, одежда , посуда  и т.д. Дети с удовольствием заучивают чистоговорки, стихотворения,  пог оворки, составляют предложения, короткие рассказы, сказки.   Игра в песочнице не имеет методических ограничений. Это дает большие  возможности для работы с детьми с нарушениями речи, для творчества.   И спользование игр с песком, особенно в группе для детей с тя жёлыми  нарушениями речи, является очень эффективным средством в  образовательной и коррекционно - развивающей работе с детьми.  Используются   игровые упражнения с песком  в индивидуальной  работе с  детьми, а также как элемент подгруппового занятия, в процессе кот орых  решаются очень многие задачи:   —   развитие диафрагмального дыхани я;   —   развитие фонематических представлений;  
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«Влияние песочной терапии на развитие связной речи детей»

(консультация для воспитателей)

Принцип «терапии песком» был предложен Карлом Густавом Юнгом, основателем аналитической терапии.  Как правило, первые контакты детей друг с другом – в песочнице. Игры с песком – одна из разновидностей игровой терапии.  Игры с песком можно использовать в работе с детьми, начиная с трех лет.

Врачи логопеды также часто прибегают к приёмам «игры в песок». Ведь развитие образного мышления очень помогает в постановке правильной связной речи. Составив композицию на песке, ребенок придумывает сюжетную линию повествования и эмоционально окрашивает свой рассказ. 

В детских учреждениях только начинают испытывать действие песочной терапии на психическое развитие ребенка. Занятия песочной терапией рекомендованы проводить с детьми с различными  речевыми нарушениями. 

Как правило, дети с речевыми расстройствами страдают отсутствием к обобщению, плохо считают, плохо ориентируются в пространстве. Сочетание песочной терапии и использование дидактических игр позволяет обогатить словарь ребенка, уточнить знание о  предметах, их назначение, сортировать предметы по логическим категориям: игрушки, одежда , посуда и т.д. Дети с удовольствием заучивают чистоговорки, стихотворения, поговорки, составляют предложения, короткие рассказы, сказки.

Игра в песочнице не имеет методических ограничений. Это дает большие возможности для работы с детьми с нарушениями речи, для творчества.

Использование игр с песком, особенно в группе для детей с тяжёлыми нарушениями речи, является очень эффективным средством в образовательной и коррекционно-развивающей работе с детьми. Используются игровые упражнения с песком в индивидуальной работе с детьми, а также как элемент подгруппового занятия, в процессе которых решаются очень многие задачи:

— развитие диафрагмального дыхания;

— развитие фонематических представлений;

— совершенствование грамматического строя речи;

— автоматизация поставленных звуков;

— обучение грамоте;

— развитие связной речи;

— формирование слоговой структуры речи;

— развитие мелкой моторики.

Желание играть и действовать с предметами, естественно возникающее во время игры, облегчает усвоение необходимых слов и понятий. Дети лучше улавливают смысл каждого нового для них слова и выражения, быстрее их запоминают. Успех, которого они достигают в играх, их окрыляет. Они так увлекаются, что занятия кажутся им слишком короткими. При обучении связной речи мы обращаем внимание, чтобы дети не только называли отдельные качества, но и повторяли описание предметов целиком. Так постепенно вырабатывается навык связного высказывания. Грамматические задачи переплетаются с лексическими. Сначала дети выполняют различные фонетические, грамматические  и лексические упражнения, а затем уже учатся рассказывать.

На занятиях развивается восприятие различного темпа речи и самостоятельное воспроизведение ребенком определенного темпа фразы. Речь сопряжена с разными по скорости движениями рук по песку, что воздействует на нормализацию темпа речи. Развивается восприятие интонации повествовательного, вопросительного и восклицательного типов, появляется способность дифференцировать различные виды интонации. В ходе работы развивается высота и сила голоса, длительность и интенсивность речевого дыхания.

Наряду с этим известно, что песок поглощает негативную психическую энергию, обладает релаксационным действием. Опыт показывает, что использование песочной терапии позволяет раскрыться даже «закомплексованному» ребёнку, дольше сохранить работоспособность дошкольника, а также повысить интерес к занятиям.

Игры с песком разнообразны: обучающие игры обеспечивают процесс обучения чтению, письму, счету, грамоте; познавательные игры дают возможность детям узнать о многообразии окружающего мира, об истории своего города, страны и т.д.; проэктивные игры откроют потенциальные возможности ребенка, разовьют его творчество и фантазию.

Примеры некоторых упражнений.

«Чувствительные ладошки» (Т.Д. Зинкевич - Евстигнеевна) 

- Положите ладоши на песок, закройте глазки, почувствуйте, какой он. 

- Откройте глазки, расскажите, что вы чувствовали (ответы детей). 

- Сделайте то же самое, повернув ладошки другой стороной. Расскажите о своих ощущениях. 

Скользить по поверхности песка как змейка или как машина. 

Пройтись ладошками, как слон, как маленький слонёнок, как быстрый зайчик. 

Создать узоры и рисунки - солнышко, бабочка, буква А или целое слово. 

Песочницу можно использовать для нахождения животных, предметов, определенной буквы, изготовленной из пластмассы и закопанной среди прочих в песке (вариация игры "Волшебный мешочек"). 

Лепить буквы из песка, сгребая его ребрами ладоней. 

Превращать буквы "Л" в "А", "Ч" в "Т", "О" в "Я" и т.д.. 

Найди спрятанные в песке буквы и составь из них слоги, слово. 

Можно писать слова на песке печатными и письменными буквами, сначала пальчиком, потом палочкой, держа ее как ручку. Песок позволяет дольше сохранить работоспособность ребенка. Ошибки на песке исправить проще, чем на бумаге. Это дает возможность ребенку ощущать себя успешным. 

Игра "Мой город". Нужно выбрать фигурки, в названии которых есть заданный звук, и построить город, используя эти фигурки. Потом можно составить устный рассказ об этом городе и его жителях. 

«Чей это след?» На влажном песке легко остаются следы от ладошки или ступни от обуви или колёс игрушечной машинки. Пусть малыш, попробует отгадать, где чей отпечаток? 

Игра «Назови звук» (Н.В.Дурова) Педагог предлагает детям вырыть в песке небольшие лунки для мячика. Затем он подталкивает мячик в лунку ребёнка и называет слово, интонационно выделяя согласный звук. Ребёнок называет выделенный звук и перекатывает мяч обратно в лунку педагога. Затем задание даётся другому ребёнку и т.д. Слова: с-с-сом, су-м-м-мка, за-р-р-ря, ку-с-с-сок, сту-л-л-л, ру-ч-ч-чка, кра-н-н-н, шар-ф-ф-ф, кры-ш-ш-шка, д-д-дом. 



Игра «Кто это был?» (Р.Г.Голубева) Педагог достаёт из коробки игрушки: корова, тигр, пчела, змея, ёж. Каждой из них присваивается определённое звучание: корова – мычит «м-м-м», тигр – рычит «р-р-р», пчела – жужжит «ж-ж-ж», змея – шипит «ш-ш-ш», ёж – фырчит «ф-ф-ф». Педагог длительно произносит какой-либо звук и предлагает детям определить, кто это был. Тот, кто правильно называет животное, получает эту игрушку. 

С выбранными игрушками дети играют в песочные прятки: один ребёнок закрывает глаза, а остальные прячут его игрушки в песок. 

Закончить игры с песком можно тоже стихами: 

В ладошки наши посмотри — 

Мудрее стали ведь они! 

Спасибо, милый наш песок, 

Ты всем нам подрасти (поумнеть) помог! 



Опыт работы показал, что использование песочной терапии дает положительные результаты: 

- у обучающихся значительно возрастает интерес к занятиям; 

- обучающиеся чувствуют себя более успешными; 

- на занятиях нет места монотонности и скуке. 






