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Тема: «Зоопарк»
Возраст: средняя группа.
Программное содержание:
Образовательная цель: познакомить детей с дикими животными и их повадками.
Развивающая: развивать любознательность, способствовать развитию у детей творческого потенциала в придумывании сюжета игры, развивать тем самым интерес к обогащению игрового сюжета, привлечению большего числа детей в игру, побуждать к вхождению в роль.
Воспитательная: формировать доброжелательные отношения в группе, способствовать сплочению коллектива и игре «вместе», воспитывать любовь ко всему живому.
Задачи по развитию игры:
Формировать умение изменять ролевое поведение в соответствии с разными 
ролями партнёров; намечать игровую роль и обозначать её для партнёров в 
процессе   развёртывания игры; самостоятельно действовать в соответствии с игровым замыслом, умение подбирать место, подбирать игрушки, атрибуты, объединять несколько игровых действий в один сюжет; развивать сюжет на основе полученных знаний.
Задачи нравственного воспитания:                                       
развивать умение считаться с интересами товарищей, оказывать посильную помощь; развивать умение объективно оценивать действия партнёров, подчинять своё поведение
правилам, бесконфликтно распределять роли, проявлять дружелюбные
взаимоотношения.
Методы приемы: рассматривание видеосюжетов про зоопарк, рассказ с показом иллюстраций, беседа, создание предметно - игровой среды, внесение игрового материала, опосредованное руководство игрой, показ действий, как нужно вести себя в зоопарке.
Оборудование: игрушки: обезьяна, тигры, слоны.
Словарная работа: зоопарк, вольер, ветеринар.
Роли: посетители зоопарка, обезьянка, экскурсовод.
Основные сюжетные линии:
Выбор действий детьми: рассматривание животных, ролевые диалоги с обезьянкой, кормление животных, исполнение танца слонят.
Предварительная работа:
Просмотр  с детьми видеосюжетов про зоопарк, про уход за животными, про общение с ними. Показывает иллюстрации, читает рассказы о животных, беседует с детьми.
Ход игры:
Воспитатель: Ребята, мы с вами пришли в зоопарк. Сейчас утро и все звери готовятся к завтраку. Давайте посмотрим, что они едят? (подходит к вольеру с обезьянкой). Кто это? Это обезьянка. Обезьянка, что ты любишь кушать?
Обезьянка: Люблю бананы. Полезу на банановое дерево и нарву спелых бананов.
Воспитатель: обезьянка, угости, пожалуйста, ребят.
Обезьянка: Раз – два – три – лови!!!
Воспитатель: Какие вкусные бананы. Спасибо тебе обезьянка, хороший у тебя обед.
Дети задают вопросы обезьянке, вступают с ней в ролевые диалоги.
Воспитатель: А теперь мы подходим к вольеру, где живут тигры. Это целая семья: тигр папа, тигрица мама и их детеныш тигрёнок.
Воспитатель побуждает детей рассказать о своем впечатлении от тигров, дает образец диалога с ними.  Дети могут спросить у тигров, как они живут, что едят; рассмотреть их поближе.
Воспитатель: Дальше мы пойдем к слону. Здесь тоже живет целое семейство.
Дети могут побеседовать с воспитателем о том, как живут слоны, что они умеют делать, для чего им хобот и другие.
Воспитатель предлагает детям станцевать танец слонят. Дети «изображают большие уши» (прижимают ладони с растопыренными пальцами к ушам и неуклюже танцуют). 








