Проект «Космос»
Подготовительной группы № 11, под руководством воспитателя Казаковой Елены Алексеевны.

Участники проекта: воспитанники подготовительной группы № 11, воспитатели и родители.

Тип проекта: образовательный, познавательный, научный.

Образовательные области: познание, ознакомление с окружающим, коммуникация, чтение литературы, конструирование, экспериментирование, художественное творчество (рисование).

Продолжительность: 2 месяца.

Актуальность проекта: интерес детей к данной теме.

Цель проекта: знакомить детей с понятием «планета», «космос», «Вселенная», вызвать интерес у детей к планете, на которой мы живем, познакомить с её местом в космосе, сформировать представления детей о роли человека в изучении и освоении космического пространства. В учебной, игровой деятельности, наблюдениях, экспериментах дать научные знания, термины, факты о Вселенной. Расширить и углубить знания о планетах Солнечной системы. Дать понять важность учения и развития.
Задачи: 1) формировать у детей дошкольного возраста диалектическое мышление, то есть способность видеть многообразие мира взаимосвязей и взаимозависимостей во Вселенной, Солнечной системе;

               2) развивать собственный познавательный опыт в обобщенном виде с помощью наглядных средств (условных заместителей, моделей);

               3) поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых и их разнообразной деятельности;
              4) изучить планеты Солнечной системы, их особенности, ознакомить с некоторыми фактами о Вселенной, о Большом взрыве, об отдалении галактик;
              5) развивать интерес к научному познанию социальной действительности, любознательность;

              6) воспитывать интерес и уважение к людям – первооткрывателям.

Этапы реализации проекта.

Подготовительный.

- проблематизация: беседа с детьми о том, что мы можем увидеть ночью и днем на небе, постановка вопроса «что окружает нашу планету?»;

- подготовка оборудования и материала: создание библиотеки с книгами о космосе, сбор плакатных листов для оформления наглядных пособий, преобретение глобуса, фонарика, воздушных шариков для осуществления экспериментов;

- подборка игр: «Космонавты», «Звезды на небе», «Исследователи новой планеты»;

- изготовление макета «Планеты снаружи и внутри»;

- разработка цикла познавательных занятий: чтение энциклопедий и изучение атласа Вселенной, беседы о космосе по методическому пособию Е.А.Паниковой и В.В.Инкиной.

Основной.

Сбор литературы и материала: Карл Саган «Космос», Марк А.Гарлик «Атлас Вселенной», Е.А.Паникова и В.В.Инкина «Беседы о космосе», Инна Светлова «Атлас Земли», энциклопедия «Космос» изд. «Махаон» 2012г., большая энциклопедия «Махаон» «Космос-гипотезы, исследования, факты». Проведение познавательного занятия «Загадочная Вселенная», включающее в себя эксперименты «Как меняется день с ночью», «Как расширяется Вселенная». Проведение занятий по художественному творчеству и оригами. Проведение игр «Космонавты», «Звезды на небе», «Исследователи новой планеты».
