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 «Безопасный светофор»

Цель. Продолжать уточнять представле​ния детей об основах безопасности жизнедеятельности, правильном поведении в жизненных и непредвиденных ситуациях.
Материал. Безопасный светофор, вырезанный из черного картона, на который наклеены круги красного, желтого и зеленого цвета. Три разноцветных куба, соответствующие цвету безопасного светофора с картинками. Фишки за правильные ответы.
Ход игры

Первый вариант.

Воспитатель предлагает вниманию детей рассмотреть  модель безопасного светофора, на котором расположены три круга красного, желтого и зеленого цвета. Окошечки светофора затемнены кругами черного цвета. 
Играющие дети делятся на две команды. Воспитатель выставляет куб с картинками того цвета, какой сигнал зажигается у «безопасного светофора».  Зажигается окошко, где расположен сигнал красного цвета.  Каждая команда должна по очереди рассказать, как правильно себя вести в данной непредвиденной ситуации. 
Воспитатель выставляет разноцветные кубы с картинками, соответствующие сигналам светофора желтого и зеленого цвета.

Команды возвращаются на свои места.  Подводится итог.  Выигрывает та команда, чья больше дала правильных ответов по картинкам. 

Второй вариант.

Воспитатель выставляет куб с картинками того цвета, какой сигнал зажигается у «безопасного светофора». 

Можно в произвольном порядке менять сигналы «безопасного светофора». Участвовать в игре может любое количество детей.

Из числа играющих, кто больше даст правильных ответов по картинкам, соответствующих сигналу светофора, тот становится победителем.

Указания к проведению: Участвовать в игре может любое количество детей в возрасте от 5 до 7 лет.
 Если ребенок дал неправильный ответ по картинке, то он может дать ответ по другой картинке, соответствующей сигналу светофора и постараться дать пояснение по той картинке, которую он поменял.

В данной игре у детей формируется внимание, логическое мышление, память. 
