[bookmark: _GoBack]Детство  – это то, что мы потеряли во времени, но сохранили в себе. 
(Эльчин Сафарли “Я вернусь”)
 «Знайте же, что ничего нет выше и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание,  и особенно вынесенное ещё из детства, из родительского дома… прекрасное, святое воспоминание, сохраненное  с детства, может быть, самое лучшее воспоминание и есть. Если много набрать таких воспоминаний с собою в жизнь, то спасен человек на всю жизнь» (Ф.Достоевский).
	Детство… Самое безоблачное и самое счастливое время, оставшееся  где-то далеко позади, за высокими горами несбывшихся планов и широкими морями разочарований… Почти все мы мечтаем вернуться в эту волшебную страну, посидеть на коленях у папы и погулять в парке с мамой, попробовать ещё хотя бы разочек самых вкусных горячих бабушкиных пирожков и  послушать захватывающие рассказы дедушки… Кажется, это время никогда не возвратится к нам, и обратного билета в эту страну не купить в обычной кассе обычного вокзала… Однако, оно часто возвращается ко мне – в весёлых историях, рассказанных моим дочкам, чёрно-белых фотографиях в старом альбоме, улыбках детей, которые  каждый день встречают меня на моей любимой работе… Именно в такие моменты я всегда думаю о том, что  главное, чтобы детство для ребёнка было радостным и счастливым. Многие родители считают, что хорошо одетый и сытый ребёнок счастлив по умолчанию, но я считаю, что это ошибочное мнение. Радость в широко распахнутых, доверчивых глазах ребёнка – это намного важнее. А детские улыбки, похожие на миллион солнечных зайчиков? Разве можно на них не ответить своей улыбкой? И именно от взрослых, окружающих ребёнка, зависит сохранность этого хрупкого хрустального чуда – детства… Здесь я хочу привести слова В. Сухомлинского, который писал, что увеличивать море радости ребенка – единственно правильный курс родительского поведения. Ведь жизнь, как нам известно, река, в которую не войти дважды, а жизнь ребёнка – тем более, ведь каждый день мы общаемся уже с другим, новым человечком, который, словно губка впитывает всё, что даёт ему окружающий его мир. Поэтому и нужно каждый день говорить с ребёнком, слушать его, наблюдать, как он взрослеет, как формируется его внутренний мир, его душа… А главное – искренне любить своего ребёнка и принимать его любовь. Ведь за что нас любят дети? За красоту, ум, подарки, игрушки, новую одежду? Нет. Дети любят  нас за одно-единственное - нашу любовь. Всё просто - мы любим и нас любят в ответ, дети отражают наше отношение к ним, как чистое сверкающее зеркало… Поэтому и эмоции, исходящие от нас, должны быть только положительными. Нехватка положительных эмоций в детстве - душевные травмы во взрослой жизни... Все мы родом из детства, всё верно, ведь, по статистике, большинство преступников – люди, не знавшие любви близких. Именно поэтому в них развились безразличие и жестокость не только к себе, но и к окружающим их людям. Обиды детства, как занозы, засели глубоко в сердце и продолжают бередить его…
«Люди забираются в скорые поезда, но они сами не понимают, чего они ищут, — сказал Маленький принц, - поэтому они не знают покоя, бросаются то в одну сторону, а то в другую… — И все напрасно… Глаза слепы. Искать надо сердцем». «Одни только дети знают, чего ищут, — промолвил Маленький Принц. — Они отдают всю душу тряпичной кукле, и она становится им очень-очень дорога, а если ее у них отнять, дети плачут». (Антуан де Сент-Экзюпери)
	Жизнь ребёнка – чудесный мир, наполненный мечтами, тайнами, сказочными историями и удивительными превращениями. Этот мир, как волшебный свет, который живёт внутри каждого ребёнка и сияет радужными  красками… Он очень хрупок, сберечь его – предназначение каждого взрослого, находящегося рядом. Ведь каждый взрослый был когда-то ребёнком, просто нужно всегда помнить об этом, а ещё лучше – стараться  сохранять в себе детские черты - радостное восприятие жизни,  доверие к людям,  умение  радоваться самим и радовать других…
