Сценарий проведения мастер-класса для педагогов
с использованием технологии художественно-творческого моделирования из бумаги по теме: «Елочная игрушка своими руками»
						
План  проведения

1. Вступительное слово по теме мероприятия.
2. Из истории празднования Нового года.
3.  Из истории появления елки на Руси.
4. Традиции украшения новогодней елки. 
5. Выставка самостоятельных детских работ и работ совместно с родителями, работ  педагогов ДОУ.
6. Мастер-класс «Елочная игрушка своими руками».
7. Подведение итогов мероприятия.

Ход проведения мастер-класса:

1. Вступительное слово по теме мероприятия.
Читает стихотворение «Сюрприз» (Зеленевская Л.) на фоне песни «Песня о елочке»:


Игрушки для елки
Мы делали сами:
И Деда Мороза 
С большими усами,
И крошку-Снегурочку
В шубке богатой ...
И все это в тайне
От младшего брата.
Он в комнате рядом
Hа мягкой кроватке
Улегся удобно
И спит себе сладко.
А мы потихоньку
Собрались сегодня
Ему приготовить
Сюрприз новогодний!
Чего только нету
Hа елочке нашей!
Вот клоун веселый
Со свинками пляшет.
Вот дождь золотистый
По веткам струится.
Тут - зайчик пушистый,
А рядом - жар-птица...
Осталось подвесить
Hа веточке колкой
Лишь красненький шарик,
И - убрана елка.
Вдруг голос братишки
Из комнаты слышим:
- А красненький шарик
Повесьте повыше!


2. Из истории празднования Нового года (с показом мультимедийной презентации):
Слайд 1.	Новый год – первый день года, один из главных праздников у многих народов. Наши с вами предки – славяне, как, собственно, и большинство народов того времени, вели счёт годам по сезонам.
Слайд 2.	Год у всех начинался в первый день весны – 1 марта, когда оживала природа
Слайд 3. и люди начинали заботиться о посеве нового урожая.
Слайд 4. В конце 10 века Древняя Русь приняла христианство (988 - 989 гг.).
Слайд 5. Год разделили на 12 месяцев и дали им названия, связанные с явлениями природы. Началом нового летоисчисления, вплоть до конца 14 века, и считали 1 марта. На протяжении многих веков, 1 марта – было, по-прежнему, зарёй каждого наступающего года. Так обстояли дела вплоть до 1492 года.
Слайд 6. Но, когда Иоанн III утвердил своим указом гражданское начало – наступление нового года сдвинулось на 1 сентября. Празднование Нового года 1-го сентября продолжалось до 1698 года.
Слайд 7. В 1699 году празднества связанные со встречей Нового года были отменены, и лишь в 1728 году Пётр I издал указ «О реформе календаря в России». Из данного указа следовало, что наступление нового года приурочивалось к 1 января.
Слайд 8. Самолично Пётр I выпустил на площади первую ракету, тем самым возвестил о наступлении праздника. Затем грянули пушечные залпы и поднялся колокольный звон – так началась эра продолжающейся до сих пор традиции первоянварского новогоднего праздника.
Слайд 9. Новый год – это один из самых любимых наших праздников с пушистым белым снегом за окном, запахом елочной хвои, сверканием разноцветных игрушек и мишуры, обязательным фейерверком, подарками, а также с нарядным Дедом Морозом и очаровательной Снегурочкой.
Слайд 10. Мы долго ждем его, а когда 31 декабря в полночь бьют часы, радуемся наступившему году, надеясь на лучшие времена, и грустим, провожая уходящий.

3. Из истории появления елки на Руси (с показом мультимедийной презентации):
Слайд 1.	Когда появилась на Руси первая елка, точно не известно.
Слайд 2.	В мемуарной литературе имеются упоминания о том, что обычай ставить на праздник елку, был ввезен в Россию будущей женой Николая I (1796 - 1855), прусской принцессой Шарлоттой (Александрой Федоровной). По другим свидетельствам, первую елку поставили в 40-е годы 19 века немцы, проживающие в Петербурге. Живя на чужбине, они не забыли своих традиций и привычек, обрядов и ритуалов, и первые рождественские елки появились именно в домах петербургских немцев.
Слайд 3. В канун праздника Рождества Христова, елки, украшенные фонариками и игрушками, конфетами, фруктами и орехами, ставились только для детей. Подростки получали книги, одежду и серебро. Девушкам дарили букеты, альбомы и шали. Со временем и дети стали дарить родителям подарки, - вещи собственного изготовления: предметы рукоделия, поделки из дерева и других материалов, рисунки, стихи.
Слайд 4. Следом за немцами в русских домах петербургской знати также начали ставить для детей елки. Лесные красавицы украшались восковыми свечами и фонариками, цветами и лентами, орехами, яблоками и конфетами. Первоначально в Новый год елка стояла один день, затем эти сроки все более удлинялись: два дня, три, до Крещения или до конца святок.
Слайд 5. Повсеместно распространилась немецкая традиция только в середине 40-х годов, когда перед Рождеством елки стали продаваться. Они засверкали своими огнями не только в великосветских салонах, но и в домах бедных чиновников.
Слайд 6. С приходом к власти большевиков во главе В.И. Ленина всё начало меняться. Изменению также подвергся и календарь – отчёт дат теперь вёлся по григорианскому стилю. Новый год был объявлен буржуазным праздником, пережитком прошлого. Взамен стали вводиться пролетарские праздники.
Слайд 7. Так было до 1935 года, пока в одной из газет не появилась статья о том, что дети рабочих и крестьян должны праздновать Новый год не хуже, чем их ровесники из капиталистических стран.
Слайд 8. Моментально по всей стране стали продаваться ёлки, украшения, открытки и сладости. Именно тогда Новый год стал одним из самых любимых праздников советского народа.
Слайд 9. Ещё один интересный факт празднования Нового года был введён в конце 1969 года, когда с наступающим 1970 годом страну поздравил руководитель страны Л.И. Брежнев. Эта традиция существует и по сей день, когда глава государства за 5 минут до наступления Нового года выступает с поздравительной речью.
Слайд 10. Сегодня Новый год считается одним из главных праздников. Все стремятся его провести как можно лучше, чтобы радостные эмоции запомнились на всю жизнь.

4. [bookmark: _GoBack]Традиции украшения новогодней елки (с показом мультимедийной презентации)
Слайд 1. Традиция украшать новогоднюю елочку уходит корнями глубоко в историю. Шары, которые ранее представляли собой яблоки, олицетворяют запретный плод, горящие свечи – суть жертвенности Христа, а макушка – Вифлеемская звезда. Всевозможные фигурные пряники, печенье, вафли напоминают о пресных хлебцах, которые употребляются во время обряда причастия. Первые елочные украшения были съедобными.
Слайд 2. Только в 17 веке начали производить более нарядные украшения. Для этого покрывали позолотой елочные шишки, а яичные скорлупки – слоем латуни. Использовались для украшения бумажные цветы, поделки из ваты. Из листов латуни производили елочных фей. Фольга из серебра позволяла создавать изящных бабочек, а также звездочки, цветы.
Слайд 3. Первые елочные шары были выполнены в 1848 году в Тюрингии (Германия) из цветного и прозрачного стекла. Изнутри они покрывались свинцом, а снаружи разукрашивались блестками. Большие тонкостенные шары были созданы в 1867 году. Свинцовое покрытие, которое признали вредным для здоровья, заменили нитратом серебра. Так и появилась елочная игрушка, которая сегодня известна как взрослым, так и детям.
Слайд 4. Фантазия стеклодувов не знала предела. Они создавали птичек, виноградные гроздья, хрупкие дудочки, амфоры, кувшинчики. Дети и женщины занимались раскрашиванием таких игрушек. Они покрывали различные формы серебряной и золотой пылью.
Слайд 5. В России украшать елки стали в 1860-1870-е годы. Заказывались игрушки в Европе. Сразу же после появления такие изделия были достаточно дорогими. Купить стеклянную игрушку могли только зажиточные люди.
Слайд 6. Лишь после открытия завода в Клину в период Первой мировой войны игрушки стали более доступными. Русских мастеров обучали пленные немцы. Именно они научили специалистов создавать не просто шары, но и бусы, другие украшения.
Слайд 7. Игрушки делали и из картона. Елки украшали красивыми куколками с бумажными лицами, которые приклеивались к телу из кружев, ткани, бисера. Существовали в России и игрушки из ваты. Материал накручивался на проволочный каркас. Так создавались фигурки ангелочков, детей, моряков, клоунов. На елках развешивали и бутафорские фрукты. Их делали из бархата, папье-маше.
Слайд 8. В 1925 году праздновать Новый год в России запретили. Традиция возобновилась лишь в 1935-м. Именно тогда появились совершенно новые игрушки. Ангелочков заменили буденновцы, пионеры, красногвардейцы, женщины в красных косынках. Появились подвески в виде дирижаблей, парашютов, самолетов, танков.
Слайд 9. Уже перед войной елочки украшали героями детской литературы. После выхода на экраны кинофильма «Цирк» появились игрушки на цирковую тематику. Освоение Севера ознаменовалось фигурками полярников. Во время войны елки украшались игрушками, которые мастерили из бинтов, погон, носочков.
Слайд 10. В 60-е годы, в эпоху авангарда и минимализма фигурки стали максимально простыми, для их создания стали использовать поролон. Немного позже игрушки начали производить из пластмассы. В эпоху правления Брежнева игрушки становились более абстрактными.
Слайд 11,12. Сегодня вы можете купить любые изделия. Они выполняются в виде сказочных персонажей, различных фруктов и овощей, всевозможных фигурок. Российские производители стремятся поразить воображение покупателей, но до европейских компаний им еще далеко. Крупные мировые фабрики сегодня используют при создании игрушек не только стекло и пластик, но и перья, кожу, пух, а также яркие ткани, изумительные полудрагоценные и даже драгоценные камни.
Слайд 13,14,15,16,17. Также сегодня многие взрослые, дети создают елочные игрушки сами, используя при этом всевозможные (иногда необычные) материалы. В этом творчестве у них нет предела. Каждый год создаются все новые и новые новогодние украшения.

5. Выставка самостоятельных детских работ и работ совместно с родителями, работ  педагогов ДОУ.

6. Мастер-класс «Елочная игрушка своими руками»
В конце мастер-класса показывает поделку «Овечка», сделанную воспитанниками группы совместно с родителями и читает поздравление с Новым годом для коллег 
«Год Овечки – год добра»
Год Овечки – год добра,
Пусть в нём будет всё сполна,
Море смеха я желаю,
С Новым годом поздравляю!
Всё желаю получить
И Овечку приручить.
Встретить этот год с везеньем
И в хорошем настроеньи!

7. Подведение итогов мероприятия.

