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Тема: « Госпожа честная масленица».
Интеграция образовательных областей: познание, социально-коммуникативное развитие, физическое развитие, речевое.
Цель:
 Познакомить с традициями русского народа – обрядовым праздником Масленица.
Развивать активный и пассивный словарь на основе полученных и уже имеющихся знаний о народных праздниках.
Воспитывать уважение и интерес к традициям русского народа.
Материал:
Слайды о проведение праздника,  заклички, девичий наряд, сарафан, платок, ленты, солома.
Организационный момент:
Ребята, кто мне подскажет,  какому празднику посвящена наша сегодняшняя встреча? (ответы детей) Показ слайдов
Правильно. Праздник Масленица – один из самых любимых и весёлых праздников на Руси. Масленица праздник солнца и весны. Народ очень любил и почитал этот праздник. Масленицу называли «обжорной», «разорительной», величали, обращаясь к ней «Госпожа честная масленица». Знаете, этот праздник пришёл к нам с самых далёких времён, когда новый год начинался не 1 января, а 1 марта. Поэтому праздник Масленицы – это были не только проводы зимы, но и встреча нового года. Продолжается Масленица целую неделю. Весь честной люд ожидает её с большим нетерпением каждый день этой недели особенный (показ слайдов).
[bookmark: _GoBack]Понедельник – встреча Масленицы. По народным обычаям нужно ласково встречать масленицу «Душа ль наша, масленица! Приезжай к нам на семи конях вороных, на санях козырных! К нам на пир пировать да блины поедать».
Вторник – «Заигрыш». Проводятся масленичные игры и потехи: строили горки, крепости, вешали качели, поездки на лощадях. Существует много весёлых масленичных игр. Игра « гончары» («покупатель» выбирает горшок. «горшок» - это дети, которые сидят на корточках. Можно проверить горшок на прочность - постучать по нему, пощипать. И поторговаться:- почём горшок? – по денежке!- а он без трещинки? – проверяй! Чинары ,чинары разбегайтесь гончары! Продавец с покупателем бегут наперегонки. Если покупатель обгонит, то он и забирает «Горшок», а если не товар остаётся.
Давайте поиграем в эту игру.
Среда - «Лакомка».Один раз в день вся семья обязательно ела блины: в ужин, обед или на завтрак.
Самый весёлый день - широкий четверг. Вся еда блинная. Пекли разноцветные блины: из гречневой муки, с морковкой – оранжевые, со свеклой - красные и т.д.
Пятница – «Тёщины вечерки». Вся семья шла на блины в гости к бабушке. Суббота  - «Золовкины посиделки»- шли в гости к тётям, и дядям. А в воскресенье – прощание с Масленицей «Прощёное воскресенье». Люди в этот день просят друг у друга прощенья за причиненные обиды. В этот день зажигают традиционный костёр, где сжигают чучело Масленицы. С давних времён в деревнях сооружали к празднику соломенное чучело Масленицы, торжественно катали его на санях по улицам. Надо и нам с вами позаботится, сделать всё как положено.
--Хотите мне помочь? (на столике - девичий наряд: сарафан, платок, ленты, солома) В этот наряд в старину наряжали  Масленицу.
- Дети совместно с воспитателем изготавливают чучело Масленицы.
Скоро и мы с вами будем праздновать Масленицу. Будем водить хороводы, крепость брать, чучело сжигать и блинами угощаться. А на прощёное воскресенье придёт – будем просить прощение у своих близких за  обиды, причиненные им. Вот такие наши русские традиции.

