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«В здоровом теле - здоровый дух!»
       В Законе РФ «Об образовании» говорится, что родители являются первыми педагогами и обязаны заложить в ребенке основы физического, психического и интеллектуального развития личности в раннем детском возрасте. Семья для ребенка это первая и иногда почти единственная среда, формирующая его образ жизни. 
        Для дошкольного учреждения актуальной сегодня является проблема дальнейшего углубления имеющихся представлений о семье в свете современных подходов, расширения представлений о содержании, формах и методах взаимодействия с семьей и выработке индивидуального подхода к ней в плане формирования здорового образа жизни дошкольников. 
        Ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа не сможет дать полноценных результатов, если она не реализуется совместно с семьей.      
        Педагогическая модель взаимодействия ДОУ и семьи в формировании здорового образа жизни, включающая опережающую подготовку педагогов, сотрудничество с родителями по вопросам здоровьесбережения и формирование представлений и навыков здорового образа жизни у детей, направлена на обеспечение нравственного, физического и психического здоровья ребенка, что обусловлено современными требованиями личностного развития.
       В работе по физическому  воспитанию детей старшего дошкольного возраста  запланирована фото-выставка «В здоровом теле - здоровый дух!». Целью, которой является привлечение  родителей  к необходимости формирования здорового образа жизни у детей старшего дошкольного возраста. 
      Родители вместе с детьми на фотографиях демонстрируют, как они занимаются физкультурой и спортом, прививают своим детям здоровый образ жизни. 
     
