Занятие по обучению грамоте ( подготовительная группа)

Программное содержание: познакомить детей с понятиями «гласный звук» и «согласный звук» и условными обозначениями ( синий и красный квадрат); учить производить звуковой анализ слова мак; упражнять в подборе слов со звуком к в начале; познакомить с буквой к.

Ход занятия
Воспитатель: ( на доске таблица с изображением мака). Вы помните, из каких звуков состоит слово мак? Назовите их.  (Вызывает подготовленного ребенка, чтобы разбор слова не занимал много времени). Правильно, слово мак состоит из звуков м, а, к. Теперь я загадаю всем загадку. Отгадайте: какой звук в слове мак можно очень громко крикнуть?

Андрей : «а».

Воспитатель: Андрюша думает, что звук «а». давайте попробуем его крикнуть.

Дети: А-а-а.

Воспитатель: Правильно Андрюша угадал, звук  «а» можно крикнуть очень громко. И теперь я вам скажу еще что-то интересное про звук «а». Когда мы его произносим, нам во рту ничего не мешает: ни губы, ни зубы, ни язычок. Давайте попробуем сказать звук «а», не очень громко и понаблюдаем, не мешает ли нам что-нибудь его произносить (желательно раздать детям зеркала). Посмотрите друг на друга. Как каждый из вас произносит звук «а».
Дети: А-а-а. (произносят дети, глядя в зеркало или друг на друга).

Воспитатель: Ребята, звуки, которые можно громко кричать без помех, называются гласными звуками. И обозначить эти звуки теперь мы будем красными квадратами, как в школе. А вот когда мы произносим звук «м», нам что-нибудь мешает? Давайте скажем «м».
Дети: М-м-м. (произносят дети, глядя в зеркало или друг на друга).

Воспитатель: Видите нам мешают губы. Попробуйте сказать громко звук «к».
Дети: К-к-к. (произносят дети, глядя в зеркало или друг на друга).

Воспитатель: Нет Сережа, ты говоришь не к, а кэ, ты кричишь звук э, а не к. А произнести громко звук к нам мешает язычок. Звуки, которые нам мешают крикнуть либо язык, либо губы, либо зубы – мы будем обозначать синими квадратами и называются они согласными.
Воспитатель: Давайте обозначим гласные и согласные звуки в слове мак. Какой первый звук в слове мак?

Дети: Звук «м».
Воспитатель: Какой это звук гласный или согласный?

Дети: Согласный.

Воспитатель: Каким квадратом мы обозначим этот звук на схеме?

Дети: Синим квадратом.

Воспитатель: ( воспитатель выставляет на доске, а дети на своих карточках). Выложите синие квадраты в первую клеточку. Молодцы. Какой второй звук в слове мак?

Дети: Звук «а».
Воспитатель: Какой это звук гласный или согласный?

Дети: Гласный.

Воспитатель: Каким квадратом мы обозначим этот звук на схеме?

Дети: красным квадратом.

Воспитатель: ( воспитатель выставляет на доске, а дети на своих карточках). Выложите красные квадраты во вторую клеточку. Молодцы. Какой третий звук в слове мак?
Дети: Звук «к».

Воспитатель: Какой это звук гласный или согласный?

Дети: согласный.

Воспитатель: Каким квадратом мы обозначим этот звук на схеме?

Дети: синим квадратом.

Воспитатель: ( воспитатель выставляет на доске, а дети на своих карточках). Выложите синие квадраты в третью клеточку. Молодцы. Мы с вами составили звуковую схему слова мак. 
А теперь я хочу вам открыть одну тайну. Сколько в слове гласных звуков столько и слогов. Сколько гласных звуков в слове мак?
Дети: Один гласный звук «а».
Воспитатель: А теперь давайте посчитаем, сколько слогов в слове мак? Считать будем с помощью хлопков. Давайте все вместе прохлопаем слово мак.

Дети: Один слог.

Воспитатель: Один слог потому что – один гласный звук. Теперь давайте расскажем про наше слово. Это слово мак. (воспитатель проводит указкой под схемой). Первый звук в слове согласный м. (воспитатель указкой показывает на первый синий квадрат). Второй звук в слове гласный а. ( воспитатель указкой показывает на второй красный квадрат). Последний звук в слове согласный к. (воспитатель указкой показывает на третий синий квадрат). Всего три звука. (воспитатель указкой круговым движением обводит схему слова) Мак. ( воспитатель хлопает считая слоги). Один слог, потому что один гласный звук а. А теперь давайте расскажем о слове мак вместе: я говорю, а вы повторяете.
Дети: Хором проговаривают за воспитателем полный звуковой анализ слова. 

Воспитатель: ( воспитатель выставляет на доску букву к ). Познакомьтесь, это буква К. Эта буква пришла сегодня к нам в гости. Как вы думаете, на что похожа буква К.

Дети: ответы детей.

Воспитатель: посмотрите буква К  похожа на птичку, которая открыла клюв. Про букву  К есть двустишие, послушайте его:

                    Птичка клюв раскрыла,

                    Буквой К нас удивила.

Воспитатель: давайте теперь поиграем все вместе. Игра такая: кто придумает больше слов, которые начинаются с буквы К.
Дети: ответы детей (кот, корова, колесо, кукла, Костя, курица…..)

Воспитатель: а теперь поиграем в такую игру,  игра называется «Отхлопай слово». Детям предлагается назвать картинку и поделить название ее на слоги  - отхлопать ( картинки с буквой К.)
Итог

1. Какие звуки мы сегодня с вами узнали? Как они обозначаются ( красный и синий квадрат)
2. С какой буквой мы сегодня познакомились? На что она похожа?
