Конспект  занятия  по развитию  речи  во 2 младшей  группе.
                         Тема: « Магазин  игрушек».
Цель: Формировать умение рассматривать предметы, выделяя их признаки, качества и действия. Учить детей составлять совместный с воспитателем описательный рассказ об игрушках. Упражнять в употреблении  предлогов. 
Материал:  Игрушки (большая грузовая машина, большая кукла, мягкая игрушка мышка), стойка магазина  мини - маркет.
Ход  занятия:
Ребята, к нам в гости приехала машина из магазина игрушек. Давайте  посмотрим  кого она привезла. ( Рассматриваем  игрушки, начиная с куклы)
(  Как называется эта игрушка?  Какая  она?  Что одето на кукле? Какого цвета? Что можно делать с куклой?  Как можно играть с куклой?)
А  теперь посмотрите на машину:
(  Какая  машина?  Что есть у машины?  Какого цвета (кузов, кабина, колеса)? Как можно играть с машиной?  Как сигналит машина? ( скажите громко – тихо) 
Ребята, а в кабине  тоже кто-то спрятался. 
( Как называется эта игрушка?  Какая  она?  Что одето на мышке? Как  можно играть  с мышкой?  Как  мышка разговаривает?  (  скажите громко – тихо).
Физминутка:  « Вышли  мыши  как-то раз посмотреть который час…»
Давайте ребята мы с вами  откроем магазин  игрушек  и  будем по очереди  превращаться  в продавцов, который должен рассказать  об игрушке которую он продает. Я буду первым продавцом (даю образец  рассказа), затем  выступления 3 – 4 детей ( воспитатель помогает наводящими вопросами ).
Молодцы ребята, хорошие продавцы получились, а сейчас  мышка хочет поиграть с вами в «Прятки».  ( мышка  прячется: за машину, в кузов, на кабину, под  машину, около  машины, в кабину…)
Ребята, нам  надо  прощаться  с игрушками, потому что им пора возвращаться  в  магазин…

