Эссе: « Моя педагогическая философия»
                                            Я воспитатель! И этим я горжусь!
                                               Горжусь и тем, что рядом всегда дети
                                               Своими знаниями с ними я делюсь
                                               И вместе за руку идем мы по планете!
[bookmark: _GoBack]Как быстро уходит в дальние края время прекрасного и беззаботного детства. Но в моей жизни это волшебное время не спешит меня покидать, а идет рядом и держит меня за руку, потому что я работаю  воспитателем в  детском саду.  
Я считаю, что не я выбрала профессию, а профессия выбрала меня. На долго ли я пришла работать в детский сад воспитателем? Думала, что временная работа, вызванная обстоятельством. Но выбор профессии «по обстоятельствам» тоже может быть счастливым, если есть интерес к ней, желание научиться. Случайных людей в этой профессии не бывает. 
Каждый день я открываю дверь детского сада и захожу в группу. Вновь я вижу взоры детей. Глаза ребенка – это состояние души, в  которых многое можно увидеть. Чтобы побольше узнать о ребенке, сердце воспитателя должно быть не только добрым, но и зрячим. Легко можно заметить в каком настроении пришел ребенок в детский сад: вот подбегает Настя и с восхищением рассказывает о том, какую куклу ей вчера купила мама, я радуюсь вместе с ней и разделяю ее восторг,  а Оленька стоит около окна и вот-вот заплачет, дело в том, что мама очень торопилась и забыла ей помахать на прощание, вытирая слезинки обниму и успокою, расскажу как сильно любит ее мама и обязательно придет за своей доченькой. К каждому ребенку нужен свой подход, они так похожи и одновременно таки разные.     
Не каждому человеку суждено видеть детей, которые с радостью переступают порог детского сада, которые каждый день встречают тебя с улыбкой, играя в игру « Детский сад» становясь именно на твоё место – вот наивысшая оценка для любого воспитателя, даже если у него нет наград и медалей. Высшая награда – это счастливые улыбки малышей, их доверие, признание и любовь. Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои бывшие воспитанники при встрече со мной улыбаются своей особой улыбкой,  по которой я их сразу узнаю, здороваются,  делятся своими новостями и достижениями. 
Моя задача идти в ногу с  родителями, помогая  создавать жизненную основу каждому ребенку, тогда он  обретет чувство защищённости, безопасности, уверенности, радости бытия, полноты физических и эмоциональных сил. Поэтому на мой взгляд необходимо учитывать особенности семьи, ее возможности, склонности, интересы и трудности. Я считаю, воспитатель сегодня должен быть современным человеком, способным обучаться, брать на вооружение новые методики воспитания и обучения подрастающего поколения, чтобы помочь детям лучше адаптироваться в современном мире. 
Я благодарю судьбу за то, что я случайно вошла в этот коллектив, за то, что нашла единомышленников, друзей, за крепкую дружбу.
Я счастливый человек. У меня есть любимое дело. Я нахожусь в постоянном творческом поиске. Ведь только творческий воспитатель может заразить своим теплом, верой, талантом. Я счастлива, потому что у меня есть возможность ежедневно видеть мир глазами ребенка.Я счастлива, потому что, отдавая тепло своей души детям, становлюсь богаче. Уверена, что не стоит бояться  рисковать, меняться, учиться жизни. Стоит пробовать, дерзать, творить и никогда не останавливаться на достигнутом.

