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 Тема мастер - класса: «Подарок папе».

Интеграция образовательных областей: «Познание» (формирование целостной картины мира), «Коммуникация», «Художественное творчество» (аппликация), «Социализация», «Чтение художественной литературы», «Музыка», «Труд», «Безопастность», «Здоровье».
Виды детской деятельности: игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская, продуктивная, чтение.
Цели деятельности педагога: познакомить с государственным праздником- Днём защитника Отечества; воспитывать доброе отношение к папе, стремление сделать красивый (подарок); вызывать чувство гордости за своего отца; развивать самостоятельность, учить составлять композицию при наклеивании готовых форм, коллективно выполнять аппликацию; развивать эстетическое восприятие.
Планируемые результаты развития интегративных качеств дошкольника: слушает рассказ педагога о празднике пап, стихи, отвечает на вопросы педагога, участвует в разговорах во время выполнения коллективной аппликации.
Материалы и оборудование: картинки с изображением солдат, фото пап или дедушек в военной форме во время службы в армии, мольберт, большой лист с  изображением корабля и лист с контуром отважного кораблика на каждого родителя, лист цветного картона, яичная скорлупа (подготовленная заранее), салфетки, кисти, клей, гуашь. Аудиозапись пальчиковых музыкальных игр «Краб», «Тучка».
Предварительная работа: дома папы (дедушки) рассказывают детям о своей службе в армии, сопровождая рассказ показом фотографий, дети приносят фотографии в группу, изготовление брелков для пап из соленого теста в кружке «Умелые лучики», разучивание песни «Молодой солдат», музыка В. Карасёвой, слова Н. Френкель.
Содержание организованной деятельности детей
1. Рассказ воспитателя о празднике.
Воспитатель. Скоро в нашей стране, России, праздник - День защитника Отечества. Все молодые люди, достигая восемнадцатилетнего возраста, выполняют свой долг – служат в армии, защищают свою страну. Мальчики, когда вырастут, тоже станут солдатами, будут защищать Родину – Россию. Папы, (дедушки) детей служили в армии и были солдатами. И мы сегодня собрались в нашей группе для того, что бы поздравить наших пап и сделать им подарок на праздник своими руками – «Отважный кораблик», и наши папы нам в этом помогут. А перед тем как мы приступим к изготовлению нашего подарка для пап, ваши дети споют вам песню. Дети исполняют песню «Молодой солдат», музыка В. Карасёвой, слова Н. Френкель, затем с родителями проходят за столы, на которых всё приготовлено для изготовления аппликации.
У меня есть шапка со звездой,
Я солдат отважный, молодой.
Вот я сяду ловко на коня,
И помчит далёко он меня.
2. Аппликация.
3. Музыкальная физминутка с родителями и детьми «Краб», «Тучка». Воспитатель приглашает детей и родителей выполнить под музыкальное сопровождение танцевальные упражнения. Мы с вами сделали большую работу и пора нам отдохнуть.  
4. Сюрпризный момент. Воспитатель угощает детей и родителей конфетами, печеньем и соком.
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5. Фото из личного архива автора.
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