История и культура
Ишим - один из старейших городов России и Сибири. 
Первые упоминания об Ишиме встречаются в документах конца XVII века как о Коркиной слободе. В 1670 году на левом берегу реки Ишим казаки атамана Ермака срубили деревянную крепость в форме шестигранника, с двумя сторожевыми башнями. Это был головной острог ишимской линии на границе Руси и Сибирского Ханства. В крепости разместился «рубежный» гарнизон для несения пограничной службы и защиты от частых набегов кочевников. Для жительства люда служивого вокруг острога срубили несколько изб - слободу. Вскоре к плодородным пустошам, изобилующим рыбой озерам, светлым березовым и сосновым лесам Приишимья устремились из-за Урала крестьяне. Все поселенцы становились государевыми землепашцами, получали наделы земли и «по сошнику, топору и серпу» на домовое обзаведение, освобождались от казенных повинностей на два года. Дошли до наших дней имена основателей поселения, коими были крестьянин Афанасий Коркин, тобольский дворянин Петр Онофриев, комиссар Архип Рокецкий.
В 1782 г. императрица Екатерина II своим Указом повелела считать слободу городом, и название выбрала ему по имени ближайшей реки - Ишим. Река, которую тюрки называли «Ессель» - «голубая вода», и изобилие рыбы в окрестных озерах подарили городу Ишиму герб - золотого карася в синем поле.
В 10 верстах от города, в с. Безруково прошли детские годы знаменитого сказочника П.П. Ершова. В 1820 году город посетил просветитель-историк Сибири П. А. Словцов, в 1829 г. - немецкий географ и путешественник А. Гумбольдт, в июне 1829 года - директор училища Тобольской губернии Д. И. Менделеев, в 1885 году - американский журналист, автор книги «Сибирь и ссылка» Д. Кеннан, в мае 1890 года - писатель А. П. Чехов. 
Культурное значение города и его известность не только в России, но и за ее пределами во многом определялись пребыванием в нем и деятельностью ссыльных. В 1798 г. в Ишиме находится М. Д. Балк, сосланный за участие в кружке «смоленских вольнодумцев», в последствие герой 1812 года. В этом же году здесь оказался бывший военный Г. Луполов со своей семьей. Его дочь Параша через три года отправится пешком из Ишима в Санкт-Петербург к императору Александру I «за милостью» для отца. История эта получит отражение в таких произведениях литературы, как роман «Елизавета Л. или ссыльные в Сибири» французской писательницы М.С.Коттен, в повести «Юная сибирячка» французского писателя К. де Местра, в драме Н. А. Полевого «Параша Сибирячка».
В 30-40-х годах 19 века свои сибирские ссылки частично отбывали неугодные российскому царскому правительству поэт-декабрист В. И. Штейнгейль (создавший вместе с Ишимским купцом Н. М. Черняховским «Статистическое описание Ишимского округа Тобольской губернии»); польские повстанцы: А. Янушкевич, Г. Зелинский, А. Ивалжевич, С. Кржижановский, К. Балинский; в 80-х годах 19 века: писатели-народники Г.А. Мачтет, Н. Е. Петропавловский /С. Каронин/, И. И. Сведенцов, а также И. Гурвич - экономист-марксист, автор книги «Переселение крестьян в Сибирь».
Окружной город Тобольской губернии рос и развивался быстро: рядом пролегал великий Сибирский тракт и через Ишим проходило множество торговых караванов. В центре зажиточного земледельческого уезда, крупнейшего в Западной Сибири, бурно развивалась торговля. Одной из самых значимых для истории Ишима традиций безусловно можно назвать Никольскую ярмарку, которая начала проводиться с 1721 года — момента образования Ишимского дистрикта. Значительное количество торговцев она стала привлекать с конца XVIII века — времени присвоения Коркиной слободе статуса уездного города, именуемого Ишимом, и строительства в нем первого каменного Богоявленского собора. У его стен традиционно начинался торжественный молебен, открывавший очередную ярмарку. В то время в Ишиме официально были учреждены три ярмарки: в мае — в день Николая Чудотворца, в августе — в день Успения Богоматери, и в декабре — в день Николая Чудотворца. Если первые две ярмарки имели преимущественно местное значение, то зимняя Никольская ярмарка в скором времени превратилась в одно из самых значимых для торговой жизни городов Урала и Сибири событием, сравнимым лишь со знаменитой Ирбитской ярмаркой. Наименования товаров, грудами лежащих на прилавках и свисавших с обозов, были самыми пестрыми и разнообразными — копченые окорока и замороженные телячьи туши, семга и осетрина, песцовые и лисьи шкуры, стеклянная посуда и кухонная утварь, изделия тагильских мастеров и мороженная клюква в бочках. Среди продаваемых на ярмарке продуктов важное место занимало топленое сало, служившее сырьем для свечей и мыла, изготавливаемых фабрикантами Тюмени, Екатеринбурга, Шадринска, Москвы и ряда других городов. Никольская ярмарка оказывала значительное влияние на культурную жизнь Ишима. Общаясь с приезжими торговцами, местные жители знакомились с лучшими образцами народных ремесел и декоративных стилей. Выступления странствующих скоморохов и комедиантов, рассказы и песни, услышанные от приезжих гостей формировали устный фольклор Ишима, в котором можно было встретить отголоски народных традиций самых разных районов России. К началу 20 века Никольская ярмарка имела крупнейший товарооборот среди ярмарок Зауралья. Эта славная традиция возродилась в Ишиме в 1991 году. Теперь Никольская ярмарка проходит в городе ежегодно в августе и декабре, с каждым разом набирая все больший размах. С 1997 г. ярмарка носит статус «региональной».
В 1871 году с появлением семинарии город стал духовным и культурным центром Приишимья. Заводская и фабричная промышленность города была развита не в меньшей степени. К концу 19 века здесь насчитывалось немало заводов и заводиков: 5 кожевенных, 4 мыловаренных, 6 овчинных, 8 пимокатных, 16 кузнечных, 8 кирпичных, 2 водочных, 2 свечесальных, 2 маслобойных и 1 пивоваренный.
В 1913 г. через Ишим пролегла железнодорожная ветка Тюмень - Омск и в этом же году по Северо-Сибирской железной дороге через станцию Ишим, расположенную в двух верстах от города, пошли первые поезда. Северо-Сибирская дорога строилась с целью дать местным продуктам более удобный доступ на общероссийский рынок. Этому помешала I Мировая война и последующие социальные катаклизмы: Февральская и Октябрьская революции, гражданская война. В 1921 г. Ишим и Ишимский уезд становятся центром, откуда началось крестьянское восстание - самое крупное антиправительственное выступление в советской России. Оно развернулось на огромной территории от степных районов Приишимья до Ямала и от Урала до Омска, в нём участвовало более 70 тыс. крестьян.

Сейчас историко-архитектурный комплекс «Станция Ишим» - один из опорных пунктов знаменитой Транссибирской магистрали. С приходом советской власти Ишим стал районным центром Омской области, а в 1944 году в этом же качестве перешел в состав Тюменской области.
Двадцатый век истории города отмечен крупнейшим восстанием крестьян против коммунистического режима. В 20-е годы Ишим, как и многие российские города, не обошли невзгоды и испытания. В 20-30-х годах XX века на основе кустарных предприятий начинается формирование промышленности города. Значительно расширилась производственная база города в годы Великой Отечественной войны, когда в Ишиме разместились эвакуированные заводы. Ишим внес свою лепту в общее дело победы над фашизмом. Осенью 1941 г. в Синицынском бору был сформирован 1272 стрелковый полк 384-й дивизии. На средства ишимцев были построены танк «Сибиряк-ишимец» и авиа-эскадрилъя «Ишимский рабочий». В локомотивном депо был сооружен бронепоезд «Патриот». Из прифронтовых городов были эвакуированы, а затем и остались в Ишиме - автоприцепный завод (ныне - машиностроительный), авторемонтный (ныне «Ишимсельмаш»), механические мастерские (ныне - завод МПС), обувная и швейная фабрики.
На фронтах Великой Отечественной войны воевали 10 тысяч горожан-добровольцев. В составе 229 и 384 стрелковых дивизий ишимцы сражались под Сталинградом, форсировали Днепр, защищали Москву, освобождали Украину и Прибалтику, штурмовали Берлин. Мы свято чтим мужество и героизм всех земляков, вернувшихся и павших на полях той страшной и священной войны.
В августе 1982 г. Ишим был награжден орденом «Знак почета» за достижения ишимцев в хозяйственном и культурном строительстве и в связи с 200-летием основания города.
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   Город Ишим находится в Тюменской области, на левом берегу реки Ишим. Именно от реки он и получил свое название.
   Ишим возник в 1687 году как Коркина слобода. В 1721 году по указу Петра I Коркина слобода превратилась в центр Ишимского округа. С этого момента населенный пункт стал бурно развиваться. Здесь стала ежегодно проводиться Николькая ярмарка, быстро набиравшая обороты. Зимняя Никольская ярмарка в Ишиме вошла в число 12 крупнейших ярмарок нашей страны. В честь святителя Николая в 1731 году была построена первая Никольская церковь с колокольней.
   Торговля шла «на ура» и в 1782 году в Ишиме было уже три ярмарки – в мае, августе и декабре. В том же 1782 году слобода получила статус уездного города Ишим.
В 1793 году ишимцы закончили строительство первого в городе каменного храма – Богоявленского собора. Этот старинный храм сохранился до наших дней и находится в историческом центре города на высоком берегу реки.
   Интересна и Никольская церковь, построенная в 1891 году на средства купца Николая Черняковского. Церковь окружена красивым садом. Тут же покоятся тела купца-мецената Николая Черняковского и протоирея Феодора, посадившего этот великолепный сад.
   В центре Ишима сохранилось немало купеческих домов конца XIX – начала XX веков. Всего в центре города более четырех десятков исторически значимых зданий.
С Ишимом связаны жизни многих известных людей. Так или иначе к Ишиму причастны: писатель Петр Ершов, декабристы Александр Одоевский и Владимир Штейнгейль, главный конструктор Останкинской телебашни Николай Никитин и другие. Также в Ишиме бывали историк П.А. Словцов, химик Д.И. Менделеев, немецкий ученый А. Гумбольт, писатель А.П. Чехов.
   Отдельного внимания заслуживает Прасковья Луполова. Она была дочерью Григория Луполова, отправленного в Ишим в ссылку со всей семьей. Параша отправилась из Ишима пешком в Санкт-Петербург, надеясь попасть к императору Александру I и выпросить «милость» для отца. Путь продолжался почти год. Что из этого вышло, можно прочесть в произведениях: Н.А. Полевой «Параша Сибирячка», К. де Местр «Юная сибирячка», М. Коттен «Елизавета Л. или ссыльные в Сибири» и т.д.
   В 2004 году на центральной площади Ишима установлен памятник Прасковье Луполовой – девушке, готовой на настоящий подвиг ради своих родителей.
   Также в городе есть памятник другому ссыльному - поэту-декабристу Александру Одоевскому.
   А вот и другой памятник Ишима. Речь идет о бюсте Сталина. Этот бюст случайно нашли в 1999 году в сквере во время земляных работ и передали коммунистам, которые снова водрузили его на постамент на Октябрьской площади.
   Между тем, в советское время Ишим выделился на всю страну крупным крестьянским восстанием 1921 года. Это было самое крупное антиправительственное выступление в советской России. Судите сами: в нем приняло участие более 70 тысяч человек на огромной территории. На старом кладбище Ишима похоронены более 300 человек, погибших при подавлении восстания.
   Все принявшие в восстании участие крестьяне были либо убиты, либо жестоко наказаны большевиками. Последние очаги восстания были ликвидированы только к концу 1922 года, то есть спустя более года.
В Ишиме есть историко-краеведческий музей. В нем собраны экспонаты, рассказывающие об истории, быте и купеческих традициях города.
Также в Ишиме есть единственный в России литературный музей Петра Ершова – автора «Конька-Горбунька».Этот музей не случаен. Ершов провел детские горы всего в нескольких километрах от Ишима - в селе Безруково. Также в Ишиме есть памятник Коньку-Горбуньку. Он стоит в городском парке и пользуется большим интересом среди туристов.
