МНЕМОТЕХНИКА
Познакомившись с методикой мнемотехники, я стала активно применять её в своей работе
Мнемотаблицы особенно эффективны при разучивании стихотворений. Суть заключается в следующем: на каждое слово или маленькое словосочетание придумывается картинка (изображение); таким образом, все стихотворение зарисовывается схематически. После этого ребенок по памяти, используя графическое изображение, воспроизводит стихотворение целиком. На начальном этапе взрослый предлагает готовую план - схему, а по мере обучения ребенок также активно включается в процесс создания своей схемы. Овладение приемами работы с мнемотаблицами значительно сокращает время обучения. Использование опорных рисунков для обучения заучиванию стихотворений увлекает детей, превращает занятие в игру.  Зрительный же образ, сохранившийся у ребенка после прослушивания, сопровождающегося просмотром рисунков, позволяет значительно быстрее запомнить текст. Для разучивания каждого стихотворения разрабатывается и составляется своя мнемотаблица, подбирает рисунки к выбранному стихотворению (желательно на каждую строчку). И так, шаг за шагом создается мнемотаблица. Следующий этап работы с мнемотаблицей - эмоциональное, выразительное воспроизведение текста стихотворения. Затем проводится словарная работа по произведению, беседа по смыслу прочитанного, и предоставляет возможность  воспроизвести текст  детьми с опорой на рисунки.
Мнемотехника помогает развивать: 
-ассоциативное мышление
-зрительную и слуховую память
-зрительное и слуховое внимание
-воображение

Какие задачи помогают решить мнемотаблицы
-развитие связной речи у детей
-обогащения словарного запаса
-помогают при заучивание стихов 
-помогают при разучивании чистоговорок
-помогают в развитие основных психических процессов – памяти, внимания, образного и ассоциативного мышления
-увеличение объема памяти путём образования дополнительных ассоциаций
-сокращение времени обучения
-перекодирование информации, т.е. преобразования из абстрактных символов в образы
-развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении
Мнемотехника - это совокупность правил и приемов, облегчающих процесс запоминания информации. 
Примером может служить всем знакомая фраза «Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан», которая помогает запомнить цвета радуги. 
Большое место занимает использование мнемотехники в дошкольном возрасте. Для того чтобы выработать у детей с самого раннего возраста определенные навыки и умения, в обучающий процесс вводятся так называемые мнемотаблицы (схемы). Например, в детских садах часто используются алгоритмы процессов умывания, одевания и т.п.
Методика обучения дошкольников на основе мнемотехнических приёмов позволяет одновременно развивать все психические процессы, общие способности и интеллект. Дети усваивают способы познания мира, способы обработки доступной информации
