 «Край любимый и родной - нет тебя красивей»
     Воспитание любви к Родине, к своему Отечеству – задача очень сложная, особенно когда речь идет о детях  дошкольного возраста. Приобщая ребенка к живительному источнику истории, традиции, обычаев своего народа, родители и мы воспитатели вводим его в мир общечеловеческих ценностей.  Работу по патриотическому воспитанию в нашем детском саду ведется по примерному региональному модулю « Мы в Мордовии живем». Дети знакомятся с национальной культурой, искусством, детской художественной литературой. Ознакомление с мордовским краем осуществляется через  все виды деятельности ребенка. Использование регионального компонента ведется по нескольким направлениям.
     Реализация национального компонента ведется не только в образовательном процессе, но и входе праздников и развлечений. В своей работе с детьми стараемся включить в сценарии праздников народные песни и танцы. Такие праздники создают атмосферу теплоты, способствуют развитию интереса к мордовскому народу, его обычаями традициям.  
     Трудности в ознакомлении с традициями, бытом вызваны тем, что дошкольникам свойственно наглядно- образное мышление. Поэтому изучение истории в детском саду у нас начинается с уголка краеведение, которые созданы в каждой возрастной группе, оформлены альбомы о родном поселке, о городе Саранске, о знаменитых людях нашей республики.
    В работе с детьми на занятиях и свободной деятельности широко используем  неповторимый игровой фольклор, ведь испокон веков в играх отражается образ жизни людей, их быт, труд, устои, то есть народная игра содержит в себе информацию о традициях многих поколений.
    Огромную помощь нам оказывают родители . Они активно участвуют во всех мероприятиях детского сада посвященные  изучению Мордовского края.
Тот опыт работы, который накоплен у нас показывает, что проводимая работа позволяет детям с ранних лет впитывать народные традиции ,воспитывает любовь и уважение к своему народу , к Родине.



