Сказка первая

в которой мы познакомимся с дядюшкой Холстом, 

феей Палитрой и феей Кисточкой, 


первыми помощниками Художника

Экспонаты мини-музея: 

· Дядюшка Холст,  Фея Кисточка, Фея Палитра;

· Холст, палитра, кисти, краски (масленые);

Иллюстрации:

· Художник с палитрой;

· Иллюстрации пейзажей;

·  Фото (пейзаж в разное время суток: день, закат, вечер и др.).

«Добрый день! Я – дядюшка Холст. Мое имя вам, наверное, показалось необычным. Я все сейчас объясню. Я – дядюшка, потому что уже пожилой,  то есть много пожил на свете, много видел, много слышал, а теперь еще люблю и много рассказывать. А что такое холст вы уже, конечно знаете. Помните, в старенькой каморке папы Карло любопытный Буратино проткнул носом холст, на котором был нарисован очаг?

Холст – это плотная ткань, на которой художники пишут картины.

Я знаком со многими художниками. Я всегда был им другом и очень этим горжусь. Сколько картин было написано на холсте разными мастерами в разных странах и в разные времена! Эти картины вы можете увидеть в музеях. Я и сегодня служу художникам. Они по-прежнему пишут картины и рассказывают красками о добре и зле, о красоте и обо всем, что происходит вокруг.

Вместе со мной в мастерской художника живут Палитра, Кисточка и тюбики с красками.

С Кисточкой вы знакомы уже давно. С ней дружат не только художники, но и многие ребята.

А вот про Палитру вы, возможно, еще не слышали. Посмотрите, как художники изображали самих себя. Эти живописцы жили в разные времена и в разных странах. Но каждый из них держит в руке дощечку красиво изогнутой формы. На ней расположены краски. Такая дощечка и называется палитрой. Чтобы ею было удобно пользоваться, в углу делают отверстие для пальца. Художник размещает краски по краю палитры.

Но нас окружает такой разноцветный мир, что, кажется, не хватит у художника красок, чтобы изобразить его. Но палитра – волшебница. С ее помощью художник смешивает краски, которые у него есть, и превращает их в необходимые ему цвета.

А еще живописец владеет тайной трех цветов. Поэтому иногда ему достаточно расположить на своей палитре всего три краски – синего, красного и желтого цвета, чтобы превратить их в самые разнообразные: цвет восхода и заката, цвет весеннего неба и ручья и многие другие.

Цвет для художника – главный помощник. Правильно нарисовать дом, дорогу, деревья, людей можно и без цвета. Но заставить нас грустить или радоваться живописец может только с помощью красок.

Посмотрите внимательно на эти две картины. Оба художника изобразили небо, деревья. Но настроение в картинах разное. В одной радостное, светлое, в другой – грустное. Как ты думаешь, отчего это происходит? Вглядись, какого цвета небо, деревья в одной и какого цвета – в другой. Может быть, теперь откроется вам отгадка.

В этих картинах мы можем увидеть теплые цвета, они напоминают нам огонь, и имеют оттенки желтого и красного. И холодные цвета: синие и фиолетовые. Посмотрите на картины внимательно. Как вы думаете, в какой художник пользовался холодными, а в какой теплыми цветами? Будете ли вы грусть, печаль, зимний вечер передавать оранжевым, красным, желтым цветом? А радость, например, синим?
Мы предлагаем вам несколько слов: мама, осенние листья, грусть, плач, весна, море, дерево, веселье. А вы , пожалуйста, попробуйте подобрать к ним цвет. Цвет художнику необходим, чтобы передать настроение.

Посмотрите на эти картины. Скажите, какого цвета море, снег, горы? Почему же у художника небо розовое, трава разноцветная, снег синий, горы фиолетовые, деревья оранжевые? Неужели они ошиблись?

Ошибки здесь нет. Просто вечерние сумерки подарили горам фиолетовые, а снегу – синие цвета, а утром восход окрасил их в розовый цвет. А художник все это увидел и подарил нам на своих картинах и розовые горы, и снег, чтобы мы ими любовались.
- Знаешь, дядюшка Холст, когда я появилась впервые в мастерской Художника, - проговорила Кисточка, - меня очень многое удивило. Например, когда Художник писал розовое или светло-зеленое небо. Я твердила про себя, что так не бывает. Я была уверена, что небо всегда голубое, снег белый, море синее.

- А вы посмотрите на фотографию – и вы увидите, что сама природа соединила несовместимые цвета вместе. Например, цвет травы состоит из зеленых, желтых, коричневых, серых, золотистых оттенков. А вот цвет вечернего неба…  Главный учитель для художника – природа.

Мы предлагаем вам нарисовать дом доброй и злой волшебницы, небо в городе злой и доброй волшебницы, деревья, которые растут в этих городах.

Попробуйте дома или в группе нарисовать веселый и грустный день, изобразить красками веселую и грустную мелодию». 

