Сказка вторая

Рассказ дядюшки Холста о первых Художниках
Экспонаты мини-музея: 

· камни с рисунками (3 шт.);

· каменный уголь;

· глина (порошок).

Иллюстрации:

· археологические раскопки;

· наскальные рисунки (энциклопедия «На заре цивилизации»,                М.: «Терра», 1995, стр. 97 - 109,  Н. Пузанова «В городе тысячи радуг», Алма-Ата, «Онер», 1990, стр. 38 - 49).
Однажды Кисточка спросила дядюшку Холста: «А кто был первым художником?» 

-  К сожалению,  я не могу назвать имени первого художника, я его не знаю» - ответил дядюшка Холст. «И никто не знает. Появились первые художники много-много тысяч лет тому назад. Тогда на земле жили первобытные люди.

Люди живут на земле с незапамятных времен. Интересно знать, какими они были? Чем занимались? В каких домах жили? Откуда мы можем узнать, что было на земле, когда еще не было нас, когда еще не было наших дедушек и бабушек?

Поможет нам археология. Археология – это наука, которая занимается изучением древностей. 
Мало что осталось до нашего времени от стоянок древнего человека. И от первых городов, которые оказались погребенными под толстым слоем земли. Но не все бесследно исчезло. Археологи вот уже много десятков лет ведут раскопки, т.е. отыскивают в земле все, что сохранилось от давних времен. Ученому много говорит каждый камень, каждый обломок и даже просто темные или светлые пятна на земле. Например, по этим пятнам они узнают, где были селения, из обломков собирают произведения искусства. Благодаря долгой и кропотливой работе археологов становится известным, как и когда появились первые жилища, чем занимался первый человек, когда появились первые рисунки.

Благодаря археологам мы узнали, что искусство возникло еще в далекой древности. Тогда люди жили в пещерах, шалашах, построенных из костей крупных животных или из жердей, покрытых шкурами. Мужчины охотились на диких животных, таких, как могучий мамонт, носорог, бизон, олень. Женщины выкапывали съедобные коренья различных растений, они же шили одежду из звериных шкур при помощи костяных игл. Тогда-то и появились на стенах пещер первые рисунки. 
Кого изображал древний художник?... Животных. В те далекие времена люди существовали только благодаря охоте. И художники тоже были охотниками. Поэтому животные их интересовали больше всего на свете, они зорко наблюдали за огромными бизонами, мамонтами, оленями. Люди тогда думали, что если они изобразят животное, охота будет удачной. Художник считался почти волшебником. Разве это не волшебство, когда на серой скучной скале под рукой художника возникали бизоны, олени, лошади?

/Рассматривание экспонатов мини-музея: камни с рисунками./

А Кисточка сказала: «Мне бы хотелось узнать, где брали краски первобытные художники?  Я думаю, что они брали краски в магазине. Ведь всем детям их всегда покупают в магазине».
-  Ты ошибаешься, Кисточка, - улыбнулся дядюшка Холст. – В те времена готовых красок и магазинов еще не было. Первобытному художнику надо было изобрести краски самому. И он нашел их в земле. Он увидел, какого красивого цвета глина – то золотистая, то красная, и попробовал рисовать ею. Но глина рассыпалась в мелкий порошок. (Рассматривание глины.) И вот он стал думать, как соединить мелкие пылинки, чтобы они прочно держались на стенах пещер. И попробовал соединить цветной порошок жиром животных и соком травы. Так появились первые краски на земле. А когда человек нашел уголь и провел кусочком по скале, увидел,  что он оставляет след, и стал рисовать углем. (Рассматривание каменного угля.)

- А какие были кисти у первых художников?  – спросила Кисточка.

- Кистей у первых художников не было. Вернее, не было таких, какие есть сейчас у художников и у всех ребят. Рисовали они кусочками меха, пучками травы, пальцами.

Все краски, какие только были изобретены на земле, - и давным-давно и те, что есть у тебя, - делают из цветного порошка и связывающего вещества, то есть того, что соединяет пылинки порошка в краску.

Шли столетия, и в разные времена в разных странах художники догадывались соединять цветной порошок то яйцом, то медом, то воском, то маслом, то клеем. Каждая краска получила свое имя. В музеях под каждой картиной, кроме фамилии художника и времени ее создания, обязательно обозначена краска, которой она написана.

- А теперь дети, мы предлагаем вам почувствовать себя первыми художниками-охотниками  и нарисовать углем свой наскальный рисунок, чтобы охота была удачной. Кого вы будете изображать? (Животных: мамонта, бизона, лошадь и охотника, рыбу и т.д.)
