Сказка четвертая

В царстве красок

Цель:  обеспечение обогащенного художественно-эстетического, познавательного развития. 

Задача: знакомство с разнообразием видов красок, используемых художниками при написании картин.
Экспонаты мини-музея: 

· Акварельные краски;

· Гуашь;

· Масляные краски.

· Масло льняное.

· Пастель.

· Картины (или репродукции), написанные разными видами красок (акварельными, гуашевыми, масляными, темперными, пастелью).
Иллюстрации:

· Древнерусские живописцы  (Н. Пузанова «В городе тысячи радуг», Алма-Ата, «Онер», 1990, стр. 102 - 103); Иконы (стр. 104-106).
· Акварельные работы художников  (стр. 114-115).

Однажды, находясь в Мастерской Художника,  Кисточка и Палитра стали рассматривать краски, которыми Художник пишет картины. Краски были самыми разными: акварельными, гуашевыми, масляными, темперными.
- Я люблю, сказала Кисточка, - рассматривать работы, выполненные акварельными красками. Ведь рисовать акварельными красками очень трудно. Они требуют большой сноровки и умения. Акварельными красками художники рисуют на бумаге, сухой или мокрой. Особенно сложно писать по мокрому листу бумаги.

- Кисточка, но ведь любая работа требует от художника большого умения и терпения, - возразила Палитра.

- Да, конечно, ты права, Палитра. Но чтобы убедиться в моих словах, попробуй написать цветок или еще что-нибудь по мокрому листу. Ты заметишь сразу, что краски расплываются. Чтобы задуманное получилось, надо заранее знать, куда потечет краска, с какой краской соединится и какой получится оттенок от этого соединения. Вот и нужна сноровка, умение и быстрота.

- Дорогая Кисточка, чем еще отличаются акварельные работы? – поинтересовались Палитра и дядюшка Холст.

- Посмотрите на репродукции и вы увидите, что для них характерны прозрачность, воздушность, неясные очертания предметов. И просвечивание белой бумаги через слои краски, даже если мы несколько раз пройдем кистью по одному месту. Отличает их и небольшой размер, - ответила Кисточка.

- У всех наших знакомых ребят есть акварельные краски, и у вас ребята, конечно, тоже есть. А вы не задумывались, что за слово такое необычное «акварель»? Кисточка, расскажи нам, пожалуйста, - попросили опять дядюшка Холст и Палитра.

- Я совсем забыла вам об этом сказать. Слово «акварель» произошло от латинского слова «аква», что значит - вода. Акварельные краски мы разводим водой. А знаете, чем в акварели соединены красочные пылинки? Они соединены слабым растительным клеем и текучим медом.
- Но я знаю еще одну «водяную краску», и ребята, я уверена, тоже ее знают. Почему же она называется гуашь, а не акварель? Чем она отличается от акварели? – удивился дядюшка Холст.

Давайте посмотрим работы, выполненные акварелью и гуашью.
Акварельная работа – прозрачная, бумага просвечивает. А гуашь покрывает бумагу плотным непроницаемым слоем. Гуашь мы тоже разводим водой. Но когда начинаем работать ею, то краска напоминает сметану. Она густая и непрозрачная. А когда заканчиваем работу, она высыхает и становится бархатистой.
Необычное слово «гуашь» - слово французское. Если его перевести на русский язык, то оно будет означать «водяная краска». В гуаши красочные пылинки соединены сильным клеем. Он прочно присоединяет пылинки друг к другу и не дает им расплываться, когда краску разводим водой. А в акварели пылинки связаны, мы знаем, слабым растительным клеем, поэтому, когда разводим краску водой, красочные пылинки растекаются.
А теперь давайте отправимся в путешествие в Древнюю Русь. Что и как рисовали здесь художники?
Древнерусские живописцы писали иконы. В Древней Руси иконы считались священными предметами. Им поклонялись, о них слагали множество легенд. Люди считали, что иконы наделены таинственной силой. От них ждали чуда, избавления от болезней, помощи в победе над врагом. Иконы находились в каждом доме. Главный герой иконы – божество в образе прекрасного человека.

Посмотрите на репродукции. Древнерусский художник с любопытством глядит на мир, он любуется бегом лошадок, пастушками с овечками, всем, что его окружает.

А посмотрите, какой праздник красок на древнерусской иконе! Краски дружат друг с другом. Краски яркие, их даже хочется назвать звонкими. Они светятся, звенят, сияют и этим доставляют радость.

Знаете, чем связывали красочные пылинки древнерусские живописцы? Яйцом. Выходила очень прочная краска. Дело в том, что яйцо, высыхая, твердеет. Получается, что чем старше краски, тем они прочнее. Та5кая краска называется темперой. Яичная краска была незаменимой очень много-много сотен лет. Темперой можно писать на бумаге, холсте, картоне. В древности темперными красками писали на дереве. Высохнув, эти краски не боятся воды. Поэтому их применяли и применяют сейчас для настенных росписей. Темперными красками можно раскрашивать и глиняные изделия (игрушки). Произведения, написанные темперными красками, можно узнать легко. Они имеют матовую неблестящую поверхность.
А дядюшка Холст хочет нам рассказать о масляных красках.
- Масляные краски появились очень давно, но ими редко кто пользовался. Однажды два брата художника стали совершенствовать эти краски, делали много опытов, смешивая сухие красочные порошки с разными растительными маслами. Наконец они установили, что лучше всего смешивать красочные пылинки с льняным маслом. Почему? Потому что это масло быстро сохнет, а когда высыхает, то придает краскам блеск. От масла пылинки красителя становятся жирными, масло увлажняет их, смачивает. И они навсегда остаются яркими. Если попробовать провести цветным карандашом линию по листу бумаги, на котором есть жирное пятно от масла, вы увидите, часть цветной линии, которая проходит через пятно, самая яркая.
- Мне очень нравятся картины, написанные масляными красками, - вступила в разговор Палитра. – Они такие красивые, краски в них сверкают и переливаются. Я очень люблю их подолгу рассматривать.

- А меня всегда восхищало в живописных работах, как художник может масляными красками передать прозрачность стекла, твердость камня, шероховатость дерева, мягкость шелка, блеск металла и драгоценных камней и многое-многое другое, - продолжил дядюшка Холст. 
А приходилось ли вам, рисовать мелками, которые называются пастель? Или это слово вы слышите впервые и впервые видите эти мелки?
Слово «пастель» произошло от итальянского слова «паста», что означает «тесто». Изготавливают пастель следующим образом. Из красочного порошка, мела и белой смолы замешивают специальное тесто. Из теста делают круглые палочки и сушат их. Пастель – очень хрупкий материал и, к сожалению, плохо сохраняется, осыпается, потому что красочные пылинки не связаны ничем, кроме белой смолы. Смола помогает скатать из них палочки. Зато цвет в пастельной живописи очень красивый.
Вот сколько интересного о красках нам сегодня рассказали Кисточка, дядюшка Холст и Палитра. А сейчас они предлагают нам попробовать порисовать разными видами красок: акварельными и гуашевыми красками, пастелью (предложить нарисовать букет цветов).

