«Теремок» - кузница талантов»
Именно под таким девизом в детском саду № 11 «Теремок» поселка Псебай прошёл отчетный концерт, который подвел итог всей работе коллектива по художественно – эстетическому направлению. 
Отчетный концерт состоялся на улице. На спортивной площадке была оборудована настоящая сцена для юных артистов. Стояла великолепная погода, ярко светило солнышко, радуя своими лучами. Повсюду царила праздничная атмосфера, вся площадка была украшена воздушными шарами. Музыка звучала на всю округу, созывая зрителей. Постепенно собиралась публика, для которой педагог дополнительного образования по изобразительной деятельности Дягилева Наталья Сергеевна подготовила выставку детских работ и провела мастер-класс для родителей «Рисуем вместе с детьми».
Зазвучали фанфары, извещающие о начале концерта. Все собрались около сцены, с замиранием сердца каждый родитель ждал выступление своего ребенка.
Заведующая МБДОУ Фалисова Наталья Мударисовна и старший воспитатель Осипова Ирина Васильевна открыли концерт, в начале которого поблагодарили всех сотрудников детского сада за добросовестный труд, за творческие успехи и достижения, вручив благодарственные письма.
Музыкальный руководитель МБДОУ Соболева Анастасия Владимировна подготовила детей разный групп к выступлению, они порадовали зрителей своими звонкими голосами и композициями  «Что такое – «Теремок»?», «Утро начинается», «Олимпиада» и др.
На протяжении всего праздника два веселых клоуна, в роли которых выступили наши логопеды - Чакучян Анна Александровна и Логвинова Елена Евгеньевна, шутили,  играли со зрителями  и объявляли концертные номера. 
Дети порадовали всех зрителей замечательными танцевальными композициями, подготовленные педагогом – хореографом:  «Мамины помощники», «Павлопосадские платки», «Россия – Матушка», «Хорошее настроение», «Цветочный хоровод», «Джентльмены», а кульминацией концерта  стал зажигательный танец «Молодежь Кубани». Родители были в восторге и громко кричали юным артистам «Молодцы! Браво!»
Все получили огромное удовольствие, заряд бодрости и массу положительных эмоций и впечатлений!
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