 
Развитие речи

Обычно ребенок начинает отчетливо произносить слова в возрасте между 9 и 18 месяцами (первые слова). Этому предшествует множество разных неопределенных звуков. К трём годам ребенок овладевает приличным словарем. Скорость освоения речи у всех детей разная.
Все признают, что дети учатся говорить, подражая взрослым. Как представители рода человеческого, они уже рождены со способностями к речи. Хотя подобная физическая способность и развивается в первые годы жизни, характер этого развития зависит от того, какие у детей имеются возможности для подражания. Чем больше звуков мы будем издавать в их присутствии, тем скорее они научатся хорошо говорить. Разговаривать с детьми нужно медленно, спокойно, ласково. Необходимо постоянно заставлять ребенка подражать нашей речи. Ведь слово – один из главных способов общения с миром. Не стоит слишком педантично исправлять произношение ребенка. Если мы станем это делать каждый раз, когда он что-то говорит нам, то отобьем у него всякое желание разговаривать с взрослыми. Если же действительно надо поправить его, сделаем это повторно громко, как бы размышляя вслух то, что он сказал, но произнеся слова правильно. Тогда ребенок легко освоит верное произношение и поймет, что нас интересует не только то, ЧТО он говорит, но и КАК он произносит слова.
Наконец, развитие речи вашего ребенка очень во многом зависит от характера ваших с ним взаимоотношений и его связей с другими детьми. Мы как можно чаще должны говорить со своими детьми. А ведь порой мы с огорчением замечаем, что за целый день ни разу не побеседовали с малышом. Конечно, мы обменивались какими-то короткими фразами по поводу того, что нужно, или не нужно делать, но это было жалкое подобие разговора. Если мы не знаем интересов нашего ребенка и не разделяем их, нам становится всё труднее общаться с ним, а он должен любить нас, питать к нам доверие и понимать, что мы рады поговорить с ним о его успехах или рассказать о своих. Об этом никогда не стоит забывать!



Желаем вам успехов в воспитании Ваших детей!
