Программные задачи:
Познакомить детей с историей Краснодарского края, кубанскими традициями. 

Побуждать детей любить малую Родину - место, где они родились и растут; обогащать знания о том, чем богат родной край.  Продолжать учить детей правильно отвечать на вопросы воспитателя, употребляя в речи простые и сложные предложения.                                                                               
      Вызвать у детей интерес к лепке хлебобулочных изделий. Развивать умение лепить скульптурным способом. 

Воспитывать интерес, любовь к своему прошлому, уважение к настоящему, эстетический вкус.

 Предварительная работа:
Чтение, обсуждение загадок, пословиц, стихов, заучивание стихов. Знакомство с кубанскими играми, слушание кубанских песен.  Компьютерная презентация о Краснодарском крае. Посещение мини музея в подготовительной группе «Кубанской комнаты».
Оборудование:
Русская печь, ухват, кочерга, посуда: самовар, миска, деревянная ложка, чугунок, презентация «Как хлеб на стол пришел?», хлебобулочные изделия, соленое тесто, стеки,  сахар, клеёночки, дощечки, салфетки,  фартуки, поднос, записи кубанских песен. 
Ход  образовательной деятельности.
Организационный момент.
Воспитатель. Ребята, скажите мне, пожалуйста, как называется страна, в которой мы с вами живем? Правильно – Россия. Это наша Родина! Но каждый человек, рожденный на земле, имеет свою малую Родину. Кто помнит, как называется наша малая родина? Наша с вами малая Родина называется Краснодарский край. А еще можно назвать наш Краснодарский край – Кубань. (воспитатель читает стихотворение )
Посмотрите вокруг, зачарует краса.

Нету края прекраснее нашего.

Золотятся поля, зеленеют леса,
Даль морская лазурью окрашена.

А какие сады на Кубани у нас,

А какие девчата красавицы.

Кубань – это житница нашей страны,
Стихами и песнями славится.
Основная часть.
Воспитатель. Не всегда люди жили, так как мы сейчас. Много лет назад на нашу землю пришли казаки. И сейчас я вас приглашаю в казачью избу. Примерно в такой комнате жила семья  казака. (Воспитатель надевает кубанский костюм).
Хозяйка- воспитатель. Здравствуйте гости дорогие. Проходите в мою избу.  Посмотрите, какие предметы наполняют комнату. (Воспитатель показывает детям русскую печь и утварь: ухват, кочергу, чугунки, объясняя по ходу показа, для чего нужен был казакам тот или иной предмет кухонной утвари). Казаки были очень трудолюбивыми: работали в поле и в кузнице, выращивали скот. 
А кто знает, что выращивают в поле? Правильно, пшеницу,  различные овощи.  Кубань называют житницей нашей большой Родины. Жито это пшеница, хлеб. А житница это хлеборобный, богатый высоким урожаем пшеницы и ячменя край. 

 Но казаки любили и отдыхать, встречать гостей. Хозяйки пекли хлеб, караваи,  крендельки. А как вы думаете, из чего пекут хлеб? А хотите узнать, как хлеб пришел в дом? (Компьютерная презентация «Как хлеб на стол пришел?»)Воспитатель объясняет показ, беседуя с детьми.
Хозяйка. Сейчас какое время года? Правильно. Осень, поздняя осень. Все работы в поле закончены, убран урожай, можно и отдохнуть. Ну что за отдых без угощения?  Давайте подойдем к столу, наденем фартуки и сделаем крендельки. Как это сделать я вам расскажу и покажу. А чтобы нам было веселее, мы послушаем кубанские народные песни. (Включается запись песен)  Берем кусок  теста. Его раскатываем в «колбаску» тонкую.
Намечаем  середину, концы «колбаски» прикрепляем к середине. Затем слегка сплющиваем и сверху посыпаем сахаром. Вот и готово. Теперь аккуратно кладем на противень и в печь.
А пока наши крендельки  пекутся. Мы с вами поиграем. А какие кубанские  игры вы знаете?  (Ответы детей)  Хорошая игра «Кривой петух». 
Давайте в нее и поиграем. (Дети играют). 

«КРИВОЙ ПЕТУХ»
Дети стоят по кругу. Один в центре.

Дети: «Кривой петух, на чем стоишь? (На иголочках)

А как тебе, не колко? (На подковочках)

Дети идут по кругу и поют:

Ступай в кут,

Там блины пекут,

Там блины пекут,

Тебе блин дадут.

Ребенок стучит ногой об пол. (3 раза)

Дети: - Кто там?

- Это я, Тарас.

Дети: - Лови нас, не открывая глаз.

Кого поймал, должен угадать.
 Игра «Подкова»

Хозяйка. Ребята, посмотрите, пока мы с вами играли, наши крендельки испеклись. Но у нас с вами сегодня гости, а гостей принято, что делать? Правильно, угощать. Так давайте угостим наших гостей. (дети угощают гостей и затем угощаются сами).
Рефлексия.
И так где мы с вами сегодня побывали?

О чем бы вы рассказали своим родителям?
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