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Цель: Способствовать патриотическому воспитанию детей, привитию любви к родному городу через художественно – эстетическое развитие.

Задачи: Закрепить названия улиц  города Южноуральска.
Воспитывать патриотические чувства,  любовь к родному городу.

Вед. Ребята, вы любите свой город? А как он называется? Правильно, Южноуральск. Его назвали так потому, что он находится на Южном Урале. Я предлагаю вам сегодня проехать по улицам нашего города, но перед дорогой давайте вспомним знакомые места города.
Пальчиковая гимнастика «Люблю по городу шагать»
Люблю по городу шагать,
Люблю смотреть, 
Люблю считать:
Площадь – раз,
Почта – два,
Три – фонтан – красавец,
А четыре – наш дворец.
Пять – по парку я гуляю,
Каждый уголок в нем знаю.
Шесть – на стадион хожу,
Там с ребятами дружу.
Семь, конечно, наш детсад.
Восемь – детская площадка,
Там качели и лошадка.
Девять – новый магазин,
Много новых в нем витрин.
Десять – из–за поворота
 Вижу школьные ворота.
Очень любим мы наш город,
Он красив и очень молод!

Вед. Занимайте места в нашем автобусе (дети садятся в воображаемый автобус из стульев.)  Наша экскурсия начинается, а чтобы было веселее ехать давайте споем песню.
Исполняется песня «Едем мы по улицам» муз. Е,Тиличеевой,сл. М.Кравчука. (Э.Соболева «Праздники и развлечения в детском саду» М. Просвещение, 1982).
На слайде – вид улицы Советской Армии, ведущая вместе с детьми отмечает знакомые места и здания  улицы.
Вед. Мы едем по улице Советской Армии, ее так назвали в честь воинов, защищавших нашу Родину в годы войны и охраняющую страну в мирное время.
Реб. Нашей Армии Российской 
        День рожденья в феврале.
        Слава ей непобедимой!
        Слава миру на земле!
Реб. Трубы громкие поют,
        Нашей Армии – салют!
        На планете мир и труд,
        Нашей Армии – салют!

Вед. Наша экскурсия продолжается, автобус повернул на улицу Спортивную. Кто может сказать, почему так назвали эту улицу? Правильно, в честь спортсменов, занимающихся разными видами спорта. Какие виды спорта вы знаете? (Ответы детей). На улице Спортивной расположены прокуратура, полиция, много магазинов и, конечно же, стадион, где любой житель нашего города может заняться спортом (на слайдах меняются фотографии).
Вед. На простор из душных комнат
        Выходите поскорей!
        Лето, лето, много света,
        Много солнечных лучей.
        Все – на отдых,
        Все – на воздух!
        Все – на солнце загорать,
        Обливаться, закаляться,
        Физкультурой заниматься,
        Крепкой сменой подрастать!

Дети выполняют упражнение с мячами.
Вед. Сигнал автобуса приглашает нас продолжить экскурсию. Автобус привез нас на улицу Заводскую. Кто скажет, почему ее так назвали? Правильно, потому что здесь находятся заводы, на которых работают ваши папы и мамы. (На слайдах фотографии заводов). На заводах изготавливают изоляторы для линий электропередач и  металлические конструкции, детали для радиоприемников,  на хлебозаводе пекут хлеб, а на молокозаводе из молока делают сметану, масло, творог. Многие из вас тоже будут тут работать, когда вырастут.
Вед. Автобус привез нас к городскому парку. На какой улице он расположен? Правильно, улицу так назвали, потому что здесь разбит парк, поставлены разные аттракционы: качели, карусели. Это любимое место отдыха наших горожан. А вы любите сюда приходить со своими родителями (на слайдах фотографии парка, Дома культуры)? На улице Парковой находится городской Дом культуры, где проводятся разные спектакли, концерты. Для детей ежегодно здесь проводится фестиваль детского творчества «Звонкий голос детства», посвященный Дню защиты детей (на слайдах фотографии с фестиваля).
[bookmark: _GoBack]Вед. Наша экскурсия продолжается. Чтобы узнать, в честь кого названа следующая улица, отгадайте загадку:
Он не летчик, не пилот,
Он ведет не самолет,
А огромную ракету.
Дети,  кто, скажите это? (космонавт).
Улица Космонавтов названа так в честь космонавтов, покоряющих космическое пространство. Кто назовет фамилию первого космонавта? А фамилии  каких космонавтов вы еще знаете? Назовите первого космонавта-женщину. (Ответы детей).

Игра «Собери ракету»
Вед. На улице Космонавтов находятся Площадь Ленинского комсомола, Вечный огонь, аллея, Городская Администрация, фонтан в сквере.  (Показ слайдов). А наш детский сад тоже расположен на улице Космонавтов, 15 «б», я предлагаю вам спеть  про детский сад.
Песня «Детский сад – волшебная страна» сл. и муз. О.Шапоренко («Музыкальная палитра» №2, 2009).
Экскурсия заканчивается. А какие улицы нашего города вы еще знаете? (Дети называют улицы, на которых живут). Почему их так назвали? Давайте вместе подумаем. (Ответы детей). Улицу Строителей назвали в честь строителей, построивших наш город, улицу Сергея  Буландо в честь воина, нашего земляка, погибшего при боевых действиях в Чечне, улицу Пирогова назвали  в честь известного врача – хирурга. Вам понравилась наша экскурсия? В следующий раз мы продолжим знакомство с улицами нашего города.


