

... Это правда! Ну чего же тут скрывать ? Дети любят, очень любят рисовать! На бумаге, на асфальте, на стене.  И в трамвае на окне...
Э. Успенский
С самого раннего возраста дети пытаются отразить свои впечат​ления об окружающем мире в своем изобразительном творчестве через визуальные ощущения. Вначале созданные детьми «карти​ны», так называемые «каракули», понятны только самим «художни​кам». На раннем этапе им иногда не нужны краски, кисточки и ка​рандаши. Малыши рисуют пальчиками, ладошками на запотевшем стекле, палочкой на песке, мелом на асфальте, иногда оставленной без присмотра маминой помадой или пастой на зеркале, водой, раз​литой на столе, составляют изображение пуговицами или бусинка​ми, взятыми из бабушкиной шкатулки. То есть всем тем, что может оставлять видимый след. При этом дети не только отражают, что они видят и чувствуют, а еще и знакомятся с разными по свойствам и качествам материалами, предметами.
Изобразительное искусство и очень древне, очень молодое. Художники создавали изображения и тысячи лет назад, создают их и сегодня. Это искусство огромно. Чтобы узнать его лучше, не заблудиться в нём, нужно шаг за шагом изучать его. Первое, что делают люди, желающие узнать новый интересующий их край, - изучают язык живущих в нём людей. Так и с изобразительным искусством.
Вводить детей в «большое искусство» следует как можно раньше. Необходима создать предпосылку для «самостоятельного вхождения» и особенно важно определить фазы этого пути: от простого к сложному, от конкретного к общему. Дети должны постепенно научиться говорить на языке художников. Не нужно бояться оперировать понятиями и терминами изобразительного искусства на занятиях даже с самыми маленькими, так как, постепенно воспринимая их на слух, дети будут привыкать к ним. Главное -как можно проще расшифровать смысл. Это даст возможность прочно заложить их в память детей.
Для этого каждый преподаватель или воспитатель, занимающийся с дошкольниками изобразительным искусством, должен знать его основные виды и жанры, различные техники и материалы, которые используют живописцы, графики, скульпторы, дизайнеры. Беседуя с детьми об изобразительных средствах и их применении, нужно показать, как эти средства использовались людьми, для которых изобразительное искусство стало призванием. Дети должны иметь возможность сравнивать свои работы с работами мастеров, что научит их понимать и любить изобразительное искусство.
Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) включается в педагогический процесс дошкольного учреждения с первой младшей группы. Руководя ею, важно помнить об общих всех возрастных групп условиях, необходимых для успешного овладения детьми изобразительной деятельностью и развития их творчества.
· Формирование сенсорных процессов, уточнение и расширение представлений о тех предметах, объектах и явлениях, которые им предстоит изображать.
· Учёт индивидуальных особенностей детей, их желаний и интересов.
· Использование детских работ в оформлении помещений детского сада, организации разнообразных выставок, а также для подарков детям и взрослым.
· Создание творческой, доброжелательной обстановки в группе, на занятиях по изобразительной деятельности и в свободной художественной деятельности.
· Учёт национальных и региональных особенностей при отборе содержания для занятий рисованием, лепкой, аппликацией.
Творчеству детей надо учить, но это учение особое. Оно должно включать учебные и творческие задания предложения дополнить созданные изображения интересными деталями. Воспитателю не следует увлекаться прямым показом (тем более на рисунке ребёнка). После рассматривания предметов и объектов, которые ребенок будет рисовать, лепить, вырезать и наклеивать следует предложить ему подумать и показать, как это можно нарисовать, вылепить.
У детей второй младшей группы необходимо формировать умение, слушать воспитателя, создавать изображение, заданное им или придуманное самими, оценивать получившийся результат, радоваться ему.
Для совершенствования изобразительных навыков следует продолжать развивать восприятие: учить выделять предмет из окружающей среды, обводить его руками (то одной, то другой) по контуру или обхватывать руками, чтобы почувствовать объём. В процессе восприятия предметов воспитатель побуждает детей выделять и называть их форму (круглая, квадратная, треугольная), цвет; учит различать и называть не менее пяти- шести цветов, подчеркивая их красоту в окружающей действительности.
У детей второго года жизни следует развивать эстетическое восприятие, эстетические образные представления, воображение, художественно-творческие способности; умение рассматривать предметы (в том числе с движениями рук по форме), называть их форму (круглая, овальная, квадратная, прямоугольная, треугольная), цвет (и его оттенки), величину (как предмета в целом, так и частей).
Детей пятого года жизни необходимо приучать все изображения (в рисовании, лепке, аппликации) выполнять старательно, аккуратно, доводить начатое до конца, радоваться получившемуся результату. Здесь очень многое зависит от взрослого. Он должен быть терпеливым, тактичным, должен уметь вовремя похвалить ребёнка, помочь ему, посоветовать, самому порадоваться его достижениям, не раздражаться, если у него что-то не получается, и не спешить с упрёками, не сравнивать ребёнка с его сверстниками или старшими детьми, иначе ребёнок может потерять уверенность в своих силах, а также интерес к изобразительной деятельности. Следует помнить: у каждого ребёнка свой темп развития, свои достоинства и трудности.
Изобразительная деятельность в старшей группе приобретает всё более осознанный и преднамеренный характер. У них начинает формироваться интерес к этой деятельности. -Дети охотно занимаются ею при условии постепенного и целенаправленного обогащения их впечатлений, уточнения представления о предметах, усовершенствования способов их изображения. У детей развивается способность придумывать интересные дополнения к собственным изображениям в рисовании, лепке, аппликациях. Дошкольники уже способны сами оценить свои работы: удалось или не удалось выразить то, что задумано; получилось или не получилось, так как хотелось вместе с тем детей по-прежнему интересует оценка их работы сверстниками и взрослыми. Это позволяет не навязчиво учить детей более развёрнутому анализу, что, в свою очередь, стимулирует их стремление получить более высокий результат при создании своих произведений.
К этому возрасту сенсорный образ ребёнка обогащается он, уже знает основные формы и величины предметов, умеет изображать их. Это позволяет предлагать детям для изображения предметы более сложного строения, чем ранее.
В этой группе дети уже способны решать разные изобразительные задачи: создавать предметные и сюжетные рисунки, аппликации, лепку, выполнять декоративные композиции, как по заданию педагога, так и по собственному замыслу. Количество занятий по каждому из названных видов изобразительного творчества в течение года может быть примерно одинаковым. Воспитатель с учетом уровня усвоения детьми изобразительных задач и творческого осмысления изображения в праве сам определить, каких занятий должно быть больше.
С целью развития декоративного творчества нужно продолжать знакомить дошкольников с изделиями народного искусства, углублять их знания о дымковской и филимоновской игрушке, предлагать создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи (цветовой строй, элементы композиции), добиваясь разнообразия используемых ими элементов и тщательности исполнения. Для этого при рассматривании росписи надо обращать внимание детей на ранее не замечаемые ими элементы.
В подготовительной к школе группе, как и ранее необходимо уточнять и обогащать представление детей о тех предметах объектах явления, которые им предстоит изображать. Иначе дети так и останутся на стадии схематических изображений, которых у них самих не вызовут чувства удовлетворения. Чтобы рисунки, лека, аппликации становились всё интереснее и выразительнее, необходимо разнообразить темы, предлагаемые детям.
Дети к этому возрасту уже имеют значительный опыт восприятия и познания различных предметов и их качеств. Его следует обогащать в систематически организуемых наблюдениях.
В этой группе решаются задачи в совершенствования навыков предметного и сюжетного изображения, а также создания декоративных композиций по замыслу.


Предлагаемая программа «Акварелька» предполагает заложить через основы
художественного восприятия общие предпосылки художественно-творческого
развития дошкольников.
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Разнообразие изобразительных материалов, овладение способами работы с ними, дополнение рисунка жестами, словами, звуками, создание условий для детского экспериментирования, свободного выбора сюжетов, средств, осознание собственных возможностей создают радость открытий.
Предлагаемая программа предназначена для работы с детьми дошкольного возраста. Она ориентирована на четыре возрастные ступени: младший дошкольный возраст - от 2 до 4, средний - от 4 до 5, старший - от 5 до 6, подготовительный - от 6 до 7.
В каждой возрастной группе предусмотрено усложнение задач, формирования видов изобразительной деятельности детей. Каждый месяц имеет свою тему. Содержание темы разделено на занятия, которые имеют названия.
Методические рекомендации предполагают простую схему занятий:

В конце каждого квартала проводится своеобразный отчёт своего творчества, как итог выполненной работы, с показом достижений детей за временный промежуток. Это могут быть выставки детского творчества, экскурсии, комплексные занятия.


Цель программы:
Организация воспитательно-образовательной работы по обучению детей дошкольного возраста нетрадиционным формам изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных художественных материалов.
Основные задачи программы:
1. Вызвать у детей интерес к рисованию.
2. Учить изображать простейшие предметов и явлений окружающей жизни, используя нетрадиционные рисования   и   нетрадиционные  художественные   материалы.
3.  Глубже детей с цветоведением, с различными художественными материалами и способами работы с ними.
4. Использовать на занятиях по изобразительной деятельности музыкальное сопровождение, что способствует созданию детьми выразительных образов.
5. Способствовать развитию детского изобразительного творчества.
Структура и содержание программы:

Программа состоит из нескольких разделов, в каждом, из которых идёт речь о каком-нибудь способе рисования, например восковыми мелками. В каждом разделе параллельно со знакомством с тем или иным способом рисования идёт и знакомство с тем художественным материалом, каким этот способ рисования может выполняться.
Основные темы знаний:

Темы занятий подбираются Изо  руководителем в соответствии с возрастными особенностями детей и во взаимосвязи с основными сторонами воспитательно-образовательной работы в группе.
Перечень художественных материалов:

1. Бумага: различной текстуры, окраски и формата (включая картон).
2. Краски: гуашь, акварель, чернила, акриловые.
3. Карандаши:   цветные,   простые,   восковые   мелки,   пастель,   уголь, фломастеры, ручки, перья.
4. Кисти: различной величины и качества ворса. Различные по назначению (кисть - зубная щётка).
5. Клей: ПВА, карандаш.
6. Штампы   я   штемпели:   готовые   и   изготовленные   из   различных материалов (ластик, овощи и картон и т.д.)
7. Предметы декора: бусинки, пуговицы, блёстки, мишура и т.д.
8. Другие материалы: губки, вата, кусочки тканей.
Цель данных занятий: - развитие творчества дошкольников, в процессе создания образов, используя различные материалы техники.

Ра6ота с разными материалами направлена на решение следующих задач:
· Развитие эстетического восприятия художественного вкуса.
· Развитие  у  дошкольников  воображения,  умения  видеть  необычное   в обычных предметах.
· Развитие художественно-творческих способностей и творчества ребёнка. 
· Обучение   детей   различным   приёмам   преобразования   бумаги,   ткани, природного материала.
· Создание детьми атрибутов для сюжетно-ролевых и дидактических игр, игр - драматизации. Использование детских поделок для оформления и интерьера дошкольного учреждения.
Художественное восприятие действительности
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