

Пальцевая живопись
На занятиях рисовать пальцами дети начинают с первой младшей группы. Но не для не кого не секрет, что дети ещё младше уже пробуют залезать пальцем в баночку с гуашью или акварельные краски. Вот тогда-то и модно по фантазировать: украсить сарафан куклам, чашку для мамы, коврик для любимой собачки, самое простое - горошки. Затем можно горошки увеличить и нарисовать солнышко, колобка, снеговика, чебурашку.
Конечно, рисовать пальцами проще и интереснее. Но не раз, прежде чем начать рисовать кистью на листочке мы проводим изображение пальцами в воздухе.
Колечки и прямые линии детям рисовать пальцем проще, чем кисточкой, поэтому можно давать задания на закрепление определённых навыков (способ рисования колечка и круга, прямоугольника, направление веток у дерева и ёлки).
В средней группе рисование пальцем часто используется в декоративном рисовании, например, когда рисуем дымковскую роспись. Детям старшего возраста можно дать пофантазировать самим. Здесь уже можно поработать не только пальцами, а всей кистью. Конечно, эти работы будут смотреться лучше на больших листах или в виде коллективного панно. Вы уже видели сказочных птиц, прекрасных рыб, необычные цветы. А если попробовать нарисовать радугу, обмакнув каждый палец в разную краску и прорисовать сразу все цветные полоски? Прекрасно будут смотреться белоснежные голуби над голубой планетой. Или предложить высказаться детям - они предложат вам тысячу идей.
Можно использовать «Волшебный рисунок». Предварительно воспитатель (а в старших группах дети могут сами) наносит рисунок кремом или жидким мылом. Волшебный рисунок - он есть и его не видно. Сверху дети наносят краску: рисунок получается как - бы ощетинившийся, пушистый. Так можно рисовать любого животного, облака на небе. Снег, дым.
Следующий вид нетрадиционного способа рисование - «Штамповка». Это занятие интересно для детей любого возраста. На штампах - печатках фабричного изготовления бывают изображены цветы, фигурки животных и сказочных персонажей. С детьми старшего возраста можно самим делать печатки из поролона, линолеума, ластика, катушки от ниток, пенопласта. Штамповки можно использовать в декоративном рисовании и для оформления панно и коллажей.
Монотипия - вид рисования, когда краска наносится на целлофан, кусочек бумаги, стекла. Сверху накладывается лист бумаги и прижимается пальцами. В зависимости от размера пятна, формы, очертаний – дети дорисовывают   различные   изображения   с   помощью   гуаши,   цветных карандашей или фломастеров.
Разновидность монотипии - лист бумаги складывают пополам, предварительно на одну половину листа наносится цветовое пятно. Изображение получается, зеркальное. Но фантазия детей и тут безгранична.
Немного похожий вид на предыдущий - это кляксография. Цветовое пятно наносится на лист. Затем поворотом и наклоном листа пятну придаётся определённая форма (изображение), фломастером или кисточкой наносятся дополнительные детали.
На занятиях дети старшей и подготовительной групп самостоятельно тонируют лист бумаги. Можно наносить тон набрызгом. Краска набирается на щётку и разбрызгивается через расчёску можно рисовать ворсом, используя щётки разного размера.
Способ рисования канцелярским клеем напоминает «Волшебный рисунок». На лист буЗги палочкой наносится рисунок канцелярским клеем. Когда клей высыхает - накладывается краска. Слой клея позволяет листу оставаться непрокрашеным. Можно рисовать цветным канцелярским клеем. Клей развести с чернилами, тушью или гуашью. На колпачке вырезать тонкую дырочку и через неё наносить рисунок цветным клеем. Изображение получается немного выпуклым и прозрачным как тоненькое стекло. Таким способом можно приготовить прекрасные родарки для мамам - на листе бумаги красивые цветы ил разноцветные бабочки.
Интересные работы получаются из точек (точечный рисунок). Весь рисунок состоит из отдельных точек, которые можно рисовать пальцем, спичкой или концом кисти. Практическая работа с материалом (зайчик, колобок, дерево).
Рисовать можно на мокрой бумаге.
Изображение получается как бы размытое дождём или в тумане. Сначала лист смачивают водой, затем пальцем или кистью наносится изображение. Мы на занятиях рисовали Северное сияние, ветку сирени, ветку мимозы.
Практическая работа с материалом (цыплёнок, пальцем).
Подобный эффект можно достичь при рисовании клейстером. Лист покрывается слоем густого клейстера, затем по сырому листу наносится рисунок. Изображение получается выпуклым и чуть размытым. Таким способом можно рисовать зимние пейзажи, пушистых животных, дождь.
Рисовать можно ниткой, смоченной в краске, или можно выкладывать рисунок. На ворсе бархатной бумаги хорошо рисовать шерстяной ниткой (ниткография). Это воспитывает усидчивость, развивает моторику пальцев. Темы можно брать самые разные. Можно рисовать одной ниткой или брать несколько цветов. Конечно, такой рисунок не будет долго храниться, но рисовать его очень интересно.
При рисовании палочкой получаются тонкие линии, что очень трудно даётся детям, когда они рисуют концом кисти. На занятиях рисовать палочкой мы начинаем со средней группы. Дети рисуют цветы, звёзды, салют. В старшей группе дети рисуют палочкой гриву льва, снежинки. Дети наносят кисточкой цветовое пятно, затем палочкой придают ему определённую форму.
Можно - наносить рисунок на предварительно скомканную и сжатую бумагу. Лист расправляется и на нём дети рисуют. Рисунок получается не ровный, расплывчатый. Таким способом можно рисовать море, зимние и осенние пейзажи, дождь, грозу.
Следующий вид рисования - кубизм. (Используется в средней группе) и для более старших детей. Детям средней группы даются контуры различных геометрических фигур. Они превращают их в дом, кораблик, яблоко, машину... Более сложное занятие «Звери играют в прядки», где дети по заданной теме должны нарисовать животных.
Старшим детям темы даются сложнее. (Археологи, царство морского царя).
Прекрасно дети справляются с коллажом - сочетание аппликаций и рисования. Аппликация может быть самая разная: из детских работ, из ткани, из обложечной и газетной бумаги, ваты, ниток, любого бросового материала. На большом листе выкладывается сюжет и дети красками или фломастерами рисуют дополнительные детали.
Интересно объёмная аппликация. Не раз делали вы из бумаги цветы, у которых лепестки наклеивали не полностью или только середину. Это тоже объёмная аппликация. Предлагаю аппликацию из мятой бумаги, из засушенных растений. Наклеивать можно и картонные коробочки, кусочки фанеры, вату, тёртый пенопласт, любой бросовой материал.
Рисовать можно гвоздиком. Выцарапывание.
Лист покрывается воском (натирается свечей). Затем наносится тушь, разведённая молоком или жидким мылом. Гвоздиком процарапывается слой туши - сам рисунок остаётся белым. Можно предварительно затонировать лист бумаги. Рисунок будет цветным (ночной пейзаж, снежинки, город ночью).
Рисование пластилином - очень интересное занятие. Сложность его заключается в том, что детям надо как можно лучше размазывать пластилин, чтобы оставался тонкий слой (Осенний пейзаж, мохнатый мишка). Работы получаются как бы чуть-чуть выпуклые. Рисунок пластилином можно наносить на стекло. Затем прикрепить фон, вклеить в рамку - получится прекрасный подарок для мамы или папы к празднику.
