                       «Край, в котором мы живём» - 

                                   викторина

Цель: познакомить с историей названия города, формировать представления детей о родном городе, обогащать и расширять знания о памятных местах города; воспитывать любовь к родному городу; развивать речь, составляя небольшой рассказ; закреплять знания о достопримечательностях 

Ведущий:

-Сегодня мы предлагаем вам отправиться в занимательное путешествие по нашей Родине - Тверскому краю. 

Что мы Родиной зовём?

 Дом, где мы с тобой живём,

 И берёзки, вдоль которых                                               
Рядом с мамой мы идём.

Что мы Родиной зовём?

 Поле с тонким колоском,

 Наши праздники и песни, 

 Тёплый вечер за окном.

Что мы Родиной зовём?

 Всё, что в сердце бережём, 

 И под небом синим-синим

 Край, в котором мы живём.

Тверская область расположена в центральной части Восточно-Европейской равнины . Территория области почти 84 000 квадратных километров. Тверская область граничит с Московской, Псковской, Новгородской, Ярославской областями.   
 На Тверской земле люди живут уже с древних времён. Первые жители обитали в землянках, одевались в звериные шкуры, охотились на мамонтов.                   
-Позже стали заниматься рыболовством, скотоводством, земледелием.  Здесь произрастали густые леса, в которых было много дичи. Сюда приходили охотиться местные жители.  слайд 5

 Природа Тверского края богата и разнообразна. Насчитывается 257 видов птиц, среди которых самой знаменитой является маленькая серая птичка.

Трели, песни разлились  среди листьев и ветвей.

 Как прекрасно твоё пение,

 Голосистый   (соловей)   
(прослушивание записи с пением соловья)

Ведущий:

 -В лесах  Тверской области обитают 72 видов животных. Отгадайте загадки и узнаете, кто живёт в лесу.

 1.Кто по ёлкам ловко скачет  и взлетает на дубы?

 Кто в дупле орехи прячет, сушит на зиму грибы?             (белка)        
2.У косого нет берлоги, не нужна ему нора,

 От врагов спасают ноги, а от голода – кора.         (заяц)  
3.На собаку он похож. Что ни зуб, то острый нож!

 Он бежит, оскалив пасть. На овцу готов напасть.       (волк)    
4.Недотрога, весь в иголках, он живёт в норе под ёлкой.

 Хоть открыты настежь двери, но к нему не входят звери.         (ёж)     
5.Посмотрите-ка какая! Вся горит, как золотая,

 Ходит в шубке дорогой.  Хвост пушистый и большой.       (лиса)     

 Ведущий:

-Кто из вас знает, какие реки протекают в Тверской области? В Тверской области протекает свыше 800 рек и речек общей протяженностью 17 тыс. км. На Тверской земле берет свое начало река Волга, а также реки Днепр и Западная Двина (Даугава).

    -На территории нашей области более 747 озер, 8 водохранилищ, 77 прудов. В водоёмах водится более 30 видов  рыб: окунь, плотва, карась, судак  карп, сом, щука, пескарь). 

 В Тверской области 23 города и много деревень. Назовите, какие вы знаете? 

У каждого города – своя история, свои традиции, архитектурный облик.   А теперь приглашаем вас отправиться в путешествие по родному городу, по его прошлому и настоящему. 
 Ржев - первый город на Волге. Он находится всего в 200 км от ее истока. Широко и красиво раскинулся  Ржев по обоим крутым берегам великой русской реки.
Первое упоминание о Ржеве в летописи относится  к 1216 году. 

Сколько лет исполнилось городу в этом году? (798).

В России на протяжении многих десятилетий Ржев называли трижды княжеский город.

С начала 16 века город назывался Ржевом Володимировым. На протяжении ряда столетий горожане пересказывали красивую и немного грустную историю о ржевском князе Владимире. В пору надвигавшейся на город опасности появлялся на волжском берегу князь на белом коне и с белым платком в руке. Он взмахивал платком, и враги, испуганные и ослепленные, бросались с кручи в Волгу и там находили смерть.

  Есть еще один вариант легенды: каждый день жители Ржевы ставили палатку, сооруженную на месте погребения князя в соборе, новые сафьяновые сапоги. Поутру, после ночного обхода города князем Владимиром, сапоги оказывались изношенными. Однажды поскупились ржевичи, вместо новых сапог поставили починенные старые. Разгневался защитник Ржевы на жадных земляков и ушел в Новгород.

Кроме того  город Ржев был поделен на две стороны.  Левобережной стороной Ржева с 1494 года владел Федор Борисович Волоцкий. В память о владельце левый берег Ржева стал именоваться Князь – Федоровской стороной.

Князь Дмитрий Иванович Углицкий  был хозяином правобережной стороны Ржева. В память о прошлом владельце правого берега Ржева сторона стала именоваться Князь – Дмитриевской.

 Почему Ржев так называется, отчего произошло его имя? Кто знает?
 Есть мнение о происхождении имени города от древнерусского названия кремня, от личного имени. Есть мнение, что название Ржев произошло от ржания коня князя Владимира. Другая точка зрения содержится в версии о том, что имя города идет от болотистой местности, «ржавой воды» Известный писатель В.А. Чивилихин  в книге «Память» называет Ржев «хлебным городом» Это надо понимать как предположение о том, что город стали называть по хлебному злаку – ржи. 
   В разное время жителей города называли по – разному: ржевичи, ржевитины, ржевцы и, наконец, появилось современное название – ржевитяне.

У нашего города есть герб, на котором нарисован « в красном поле  золотой, восстающий, вооруженный лев с лазоревым языком и таковыми же когтями». Щит увенчан серебряной стенчатой мурованной башенной короной о трех зубцах, и окружен лентой ордена Отечественной войны 1 степени.Под щитом обнаженный меч с червленой надписью «Владей мирно».

 Мы должны, как и наши предки, быть верными своему краю и охранять его. Есть пословица: «И лягушка на своём болоте поёт». Какие ещё пословицы о своём крае вы знаете? 

Человек без Родины, что соловей без песни.

 Береги землю родимую, как мать любимую.

 Всякому мила своя сторона.

 Родная земля – матушка, чужая сторона – мачеха.
Издавна Ржевская земля славилась своими талантами, Многие знаменитые люди родились на нашей земле. Это  писатели, изобретатели, военачальники, герои.
   Русский изобретатель Терентий Иванович Волосков (1729-1806) .создал ряд сложных систем часов – автоматов. Построил большие часы, которые показывали не только минуты и часы, но и дни, различные праздники, фазы Луны, движение Солнца по знакам  зодиака, високосные годы и т.п. Волосков  изготовлял также оптические астрономические приборы. Ценный вклад сделал Волосков в отечественное производство красок. Он организовал выделку и продажу красок (кармина, бакана, белил и др.), заслуживших высокую оценку петербургской Академии художеств.

Терентий Иванович был избран первым городским головой Ржева.

Его дело по производству красок продолжали родственники. Ржевские краски были удостоены наград международных выставок. До революции 1917 года в Ржеве была улица Волоскова. В 2004 году улица Советская в Ржеве была переименована в улицу Волосковская горка. 
А.Н. Сеславин – один из героев Отечественной Войны 1812 года, навечно вписавший свое имя в русскую историю.
А. Сеславин родился в 1780году в селе Есемове Ржевского уезда Тверской губернии. После окончания 2-го кадетского корпуса А.Н. Сеславин служил в армии, участвовал во многих военных кампаниях. Незадолго до войны 1812 года стал  адъютантом М.Б. Барклая-де-Толли. После Бородинского сражения стал партизаном, возглавив эскадрон Сумского гусарского полка.
  Именно он обнаружил отход Наполеона из Москвы, после чего М.И. Кутузов сказал: «…с сей минуты Россия спасена ». Сеславин был не раз ранен, он удостоился многих наград Российской империи. Его имя было присвоено Сумскому гусарскому полку. Портрет героя войны 1812 года находится в военной галерее Эрмитажа, скульптурный портрет – в Москве, в Бородинской панораме.В 2012 году в Ржеве был открыт памятник А.Н.Сеславину. 
Ржев вместе со всей страной пережил страшные годы войны. Наш город был разрушен, шли кровопролитные бои. В память о подвиге советских солдат созданы мемориальные комплексы, музеи и памятники. Ржеву присвоено почётное звание «Город воинской славы»

Сегодня наш древний Ржев молодеет. Строятся новые дома, появляются новые улицы.
 Сейчас мы проверим, как вы знаете свой город. 

Игра «Что вы знаете о своём городе? »

 1. Как называется город, в котором ты живёшь? 

 2. Как называют жителей нашего города? 

 3. На какой улице ты живешь?

4. На какой улице находится твоя школа?

 5. Какие достопримечательности есть в нашем городе? 

 6.. Что нарисовано на гербе нашего города? 

 7.. Как люди должны относиться к своему родному городу? и др.

 Ребята, наш город очень красивый и своими ответами вы показали, что знаете и любите свой родной город.
