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 «Чудесная семейка снегокомиков»
 (волшебная сказка).
Однажды под Новый год случилась одна удивительная история. В зимнем парке стояли две подружки  елочки – зелёноглазки и тихо шептались. Вдруг откуда – то с неба, а может даже и с Луны раздался треск Бах! Бабах! И упало что-то белое и непонятное. Ёлки увидели необычный пушистый снежок, с него торчали морковки, шляпки, шарф, косички, бантики. Елочки испугались, но одна елка – зеленоглазка была посмелее и осторожно дотронулась своей волшебной иголочкой до снежка. Снежок хихикнул и превратился в веселую семейку снегокомиков. Эти снегокомики были такие дружные, что даже не разъединились, а сидели друг на друге. Внизу был папа, а наверху сидела дочка – снегокомочка с рыжими косичками в красной шляпе. В середине была мама, а на ней сынок – снекомочек. И они так заразительно смеялись, что даже елочки не удержались и захохотали вместе с ними. Насмеявшись вдоволь, смелая елочка подарила свою волшебную иголочку этой семейке. Снекомики с помощью чудесной иголочки могли спокойно попадать куда захотят, превратившись в обычный маленький белый снежок. 
И вот семейство стало путешествовать по парку и домам. Стали эти весельчаки делать всякие пакости. Вот они забрались в дом, наставили лужиц на полу, а мама подумала, что это сделал маленький котенок, и отругала его.  А увидев лужи возле аквариума, мама насторожилась и подумала, что рыбки расплескались и выпрыгнули из аквариума. Мама стала ползать по ковру и искать рыбок. Но их нигде не было! А снегокомики наблюдали за этой картиной и весело хихикали из – за угла. В этом доме стояла в углу наряженная елка и все эти проделки видела. Она расстроилась, что не может помочь маме и рассказать о проказах семейки. Но ёлка знала язык елочек и передала обо всём своим подружкам  - зеленоглазкам. Елочки обиделись и решили отобрать у снегокомиков силу превращений, которая была в волшебной иголочке, а семейка снегокомиков продолжала шалить и вредить людям. Но как только они забрались в другой дом, то сразу же из маленького снежного комочка превратились в огромное существо из снежных комков, сидящих друг на друге. Семейка испугалась, что волшебство больше не работает, и подумали, что  их посадят в клетку и будут уже над ними смеяться. А это так обидно! 
Тут же налетел ветер, закружил и понес семейство обратно в парк к елочкам – зеленоглазкам. И снегокомики поняли. Что нужно делать! Конечно же, попросить прощения за все проделки, ведь они добрая и веселая семейка и хотели, чтобы их все любили. А так как все это  было под Новый год, то волшебство  сотворило чудо. Семейство снегокомиков превратилось в настоящего доброго снеговика, который стоял рядом с ёлочками  и радовал и взрослых и ребятишек своим необычным видом. Каждый, кто проходил мимо улыбался семейке. 
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