Описание характера поведения ребенка.

Эмоциональное состояние, настроение:

Бодрое жизнерадостное: положительно относится к окружающим, с интересом, активно играет, дружелюбен, реакции эмоционально окрашены, часто (адекватно) улыбается, смеется, охотно контактирует с окружающими.

Спокойное настроение: положительно относится к окружающим, спокоен, активен, реакции менее эмоционально окрашены, чем при бодром состоянии, меньше контактирует с окружающими по своей инициативе.

Раздражительное возбужденное состояние: неадекватно относится к окружающим, возможна бездеятельность или деятельность неустойчива, может вступать в конфликт, наблюдаются аффективные вспышки, возбуждения, озлобленность, крик.

Подавленное настроение: вял, безынициативен, бездеятелен, пассивен, неактивен, замкнут, грустен, может плакать тихо и долго.

Неустойчивое настроение: весел, смеется, но быстро может заплакать, вступить в конфликт и быть замкнутым, переходить от одного настроения к другому.

Сон:

Засыпание: медленное, быстрое, спокойное, неспокойное.

Характер сна: глубокий, неглубокий, спокойный,  неспокойный с дополнительными воздействиями.

Длительность сна: укороченный, длительный, соответствующий возрасту.

 Аппетит: хороший, неустойчивый, плохой, избирательное отношение к пище, ест без насыщения.

Характер бодрствования (активность): активный, малоактивный, пассивный.

Общение со взрослым: инициативность, чувствительность к воздействиям взрослого, поощрениям и порицаниям, стремление действовать по образцу, эмоциональное отношение к общению со взрослым.
Отрицательные привычки.

Индивидуальные особенности ребенка: контактность, инициативность, любознательность, дружелюбие, застенчивость, тревожность и т.д.
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