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ИГРУШКИ-СВОИМИ РУКАМИ

Изготовление глиняных игрушек - особая отрасль гончарного дела. Мастера-игрушечники чаще всего изготовляют игрушки-свистульки в виде фигурок коня, птицы, барана, а также сказочного существа - полкана. Из декоративных настольных игрушек выделяются красочностью и мягким юмором изображения женских фигурок, всевозможных "кормилец" (кормилок) «водоносок», "птичниц" и т.п. Народные игрушки поражают простотой и выразительностью формы, которая передаёт самое характерное, самое значительное. Ярок и красочен живописный язык народной игрушки. Из детской забавы она постепенно превратилась в настольную декоративную скульптуру, которая охотно используется для украшения современного интерьера. Заслуженной славой пользуются игрушки, сработанные в деревне Дымково(Вятская обл.), Филимоново (Тульская обл.), Хлуднево (Калужская обл.), Абашево (Пензенская обл.) и другие.

Вятский художник И. А. Деньшин посвятил своей игрушке такие бесхитростные строки:

Завелась неведомая птица – 

Всякий ей дивится:

Не поёт и не летает,

Вся горит и полыхает.

Далеко по белу свету

Знают все пичугу эту,

Эта птица не простая.

Расписная, золотая.

Просто диво-безделушка,

Зовут её народная игрушка.

Чтобы прикоснуться к удивительному миру народной игрушки, возьмите в руки хорошо перемятую глину и приступайте к лепке одной из самых выразительных вятских игрушек-"кормилице"или"нянюшки".Поможет вам в этой работе вековой опыт народных мастериц.

Из куска глины величиной с хорошее куриное яйцо скатайте в ладонях шарик(рис.1.1).Вдавите в него указательный палец на глубину примерно двух фаланг. Пережмите левой рукой шарик в середине, разделив его на две части(1.2).Причём нижняя часть должна быть больше, чем верхняя. Получится фигура, напоминающая неваляшку. Из верхней части лепят туловище, голову и руки, из нижней - юбку в виде колокола(1.3).Глубина юбки - колокола должна соответствовать длине указательного пальца. Чтобы получить форму колокола, глину постепенно обминайте вокруг указательного пальца. По мере такой обработки стенки колокола будут становиться всё тоньше и тоньше, его объём будет увеличиваться(1.3а).

Затем стенки колокола промните между указательным пальцем, находящимся внутри, и большим, расположенным снаружи(1.36).Когда толщина стенок будет равна примерно 5-6 см, переходите к лепке туловища, головы и рук. Ком глины, расположенный сверху, разделите на две части так, чтобы верхняя оказалась несколько меньше нижней. Из нижней лепят туловище и руки, а из верхней -голову.

Подровняв ножом снизу юбку – колокол, фигурку укрепите на дощечку, которую можно держать на коленях либо поставить на стол. Наметьте талию и руки, а из верхней части слепите голову вместе с головным убором- кокошником (1.4). Затем вылепите из запаса глиняной массы, оставленной в средней части фигурки, руки(1.5).Некоторые детали глиняной игрушки выполняются отдельно, например фартук. Его вырезают из тонкой пластины, а перед самой наклейкой вдоль нижнего края пальцами делают сборки. Смочите фартук водой и прижмите его как можно плотнее в тех местах, где нет складок. Чтобы стенки не продавились, поддерживайте их изнутри в месте приклеивания фартука пальцами левой руки(1.6).Вслед за фартуком наклейте на фигурку накидку, вырезанную также из тонкой глиняной пластины(1.7).Фигурка "нянюшки"готова, остаётся только вложить ей в руки младенца(1.8).

Для лепки"младенца"используются мелкие детали. Они быстро сохнут, поэтому их необходимо класть на мокрую тряпку. Прежде чем соединить вылепленные детали друг с другом, их обязательно надо смочить водой либо пальцами, либо кистью. Приступая к лепке"младенца",раскатайте небольшой валик(1.8а).Из одной его части вылепите голову с чепчиком, из другой- ноги (1.86). Стекой с закруглённой рабочей частью сделайте на чепчике складки(1.8в).Остаётся только изготовить из тонкой пластины платьице, сосборить его и приклеить к фигурке "младенца"(1.8г).На завершающем этапе вложите "младенца" в руки"нянюшки"(1.9).

Готовую игрушку нужно кое-где подправить стеками и разгладить влажной тряпкой. После этого её можно поставить сушить.

Если глина, из которой вы лепили игрушку, после обжига становится белой, то необходимость в грунтовке отпадает. Так, например, не грунтуют свои игрушки филимоновские и хлудневские мастерицы, поскольку, как уже говорилось ранее, глина, из которой они лепят, приобретает после обжига приятный цвет топлёного молока. Вятские игрушечники имеют в своём распоряжении бурую глину, как известно, краснеющую после обжига. Поэтому игрушки после обжига обязательно грунтуют, Грунтовка состоит из мела, разведённого молоком(вместо мела можно использовать зубной порошок).Мел размешивают на молоке до густоты сметаны.Грунтовать игрушки можно погружением в раствор, но чаще всего их белят мягкой широкой кистью(1.10).После высыхания грунта игрушки расписывают темперой или же красителями для шерсти -синими, голубыми, оранжевыми, жёлтыми, зелёными, малиновыми, розовыми, коричневыми. Раньше красители разводили на перекисшем квасе, а теперь на уксусе. Разведённый краситель растирают на цельном курином яйце. Расписывать игрушки можно и гуашевыми красками, смешанными с куриным яйцом. В отличие от гуаши краска, в которой в качестве связующего использовано куриное яйцо, не пачкается, не стирается и не блекнет после высыхания.

Начинать расписывать игрушку нужно с самой светлой краски. Раскрасив одной краской все намеченные участки детали, а также отдельные элементы узоров, переходят к следующей, более тёмной краске, и до тех пор, пока не будет полностью раскрашена вся игрушка.

Жёлтая краска - самая светлая по тональности, именно с неё и нужно начинать расписывать фигурку"нянюшки".Жёлтой краской окрасьте чепчик и башмачки"младенца".а также нанесите элементы узора в виде полосы на фартуке и широких колец на подоле юбки.

Если вы работаете только одной кистью, то её следует хорошо промыть в банке с водой, прежде чем набирать на неё другую краску, в данном случае -малиновую. Ею окрасьте платьице"младенца" и нанесите на подол"нянюшки" небольшие кружочки.

После малиновой краски переходите к красной. Красная краска участвует в росписи многих глиняных игрушек активнее, чем какая-либо другая. Этот цвет пользуется особой любовью у народных мастеров. Окрасьте полностью красной краской накидку и кофту с рукавами. Нанесите два кружочка на щёки"няни"и два кружочка на щёки"младенца"-это румянец, знак того, что воспитательница и её подопечный пышут здоровьем. Той же краской, только самым кончиком кисти, наметьте губы, а затем нанесите точки на узоре фартука.

К этому времени жёлтая краска, нанесённая самой первой, хорошо подсохнет. Значит, на жёлтые кольца, которыми украшен подол юбки, можно смело

нанести частые красные точки, а ниже между кольцами для композиционного равновесия подрисовать небольшие кружочки.

Вслед за тёплыми красками(желтой, малиновой и красной)используется холодная краска - голубая. В голубой цвет окрасьте головной убор-кокошник. Внутри жёлтых колец на узоре юбки нарисуйте голубые кружки и попутно проведите между кольцами по две короткие чёрточки.

Хотя при росписи дымковских игрушек преобладают яркие открытые цвета, мастера всё же не обходятся без таких сумрачных красок, как коричневая и чёрная. Правда, коричневая применяется совсем мало, а чёрная и того меньше. Раскрасьте коричневой краской локоны у "няни"и "младенца", а чёрной нарисуйте глаза. Лёгким прикосновением кисти нанесите точки, имитирующие бусы, на шею "нянюшки",а также короткие чёрточки на малиновые и красные кружки, которые являются элементами узора на подоле.

На расписанную игрушку народные мастерицы нередко наклеивали ромбики и квадратики из сусального золота - из фольги.

