Сказка про зонт
В сказочной стране Зонландии жил-был зонт по имени Зонтик. У него было много друзей. В этой стране жили только зонты. Зонтик был очень красивым и прочным и очень добрым.Однажды он попал в другую сказочную страну. Там жили животные. Когда там был сильный  ливень Зонтик спрятал очень много белочек, зайчиков, мышек, лисичек под своим куполом.
           Артём Маркиянович 6 лет.



Сказка про зонтик.
Жил-был мальчик и у него был жёлтый зонтик. Всё лето мальчик с зонтиком гостили у бабушки в деревне. Мальчик любил гулять с зонтиком в ясную погоду, зонтик спасал его от жары. В один прекрасный день пошёл грибной дождь. Мальчик открыл зонт и под зонтом стало гулять ещё веселее. Так они провели всё лето.
          Влад Савинов    5лет10мес.

Сказка про старый зонтик.
    В старом дедушкином шкафу жил был зонтик. Он был тоже старый, как и шкаф, поэтому уже давно висел без дела.
  Как-то раз в шкаф повесили новенький яркий зонтик. Когда двери шкафа закрылись, старый зонт заговорил с ним.
- Здравствуй, малыш, - сказал он.
- Ты кто? - Спросил малыш.
- Я, дедушка зонтик.
- А что ты тут делаешь? – спросил он.
- Я тебя жду! – И дедушка зонтик начал рассказывать свою историю.
- Когда-то я был такой же новенький и красивый, как ты и мой хозяин с удовольствием гулял со мной под дождём. Дождик пел песенку: кап-кап, кап-кап, а я ему подпевал: кап-кап-кап, кап-кап-кап.
      Весело нам было вместе, но вдруг налетел сильный ветер. Он дул с такой силой, что хозяин не смог удержать меня, я сломался и полетел в небо. Ветер нёс меня высоко и гудел: « Гу-у-у, я тебя унесу!» Хозяин бежал вслед за мной, а ветер нёс меня высоко в небо. Наконец, я зацепился за что-то тёмное и мягкое.
- Ты кто?- спросило что-то.
- Я зонтик, а ты?
- Я, дождевая тучка, держись за меня, я тебе помогу,- сказала туча.
      Я зацепился за тучу и весело качался на ветру, напевая песенку. Утром, когда дождь закончился, туча сказала мне: «Пока!» Я упал вниз на землю, а хозяин нашёл меня и повесил в старый шкаф. С тех пор я тут вишу без дела и тебя поджидаю.
           Они и сейчас висят в дедушкином шкафу и рассказывают друг другу свои истории.
                     Егор Грачёв 5 лет 11мес.

Рассказ «Про непослушного мальчика Ваню и Оле Лукойе»
       Жил-был мальчик Ваня. Как-то раз утром бабушка попросила Ваню сходить в магазин за молоком и за хлебом, и зайти в аптеку за лекарством, так как она заболела, а родители Вани уехали в командировку  по работе.
        Ваня сказал: «Мне не охота, я договорился с другом сходить на каток». И он ушёл. А бабушке без лекарств стало плохо и соседка ей даже вызвала скорую помощь.
       В это время прилетел волшебник Оле Лукойе на своём волшебном зонте к Ване на каток и сказал ему, что его бабушке стало плохо и ему нужно поскорее бежать за лекарствами и домой.
      Ваня испугался и скорее побежал домой, а Оле Лукойе полетел на зонтике за ним.
      Ваня купил лекарств и прибежал домой. Бабушка ему очень обрадовалась.
      А Оле Лукойе шепнул на ушко Ване: «Вот видишь, Ваня, из-за того что ты не послушался бабушку, она  могла бы попасть в больницу. Больше никогда так не делай»,- и Оле Лукойе улетел к себе домой.
     С тех пор Ваня стал слушаться взрослых. А Оле Лукойе прилетал к детям, которые не слушались взрослых, раскрывал над ними свой зонт и им снились плохие чёрно-белые сны.
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