                                         Проект «День Матери»                                                             
Авторы :  Головятенко Т.Н., Королёва О.И., воспитатели МБДОУ д/с КВ 2 категории «Теремок» п. Зеленолугский. 
                                                                                                                                              Тип проекта: 
Творческий, групповой, краткосрочный, в рамках группы. 
Участники проекта: воспитатели, дети старшей группы, родители, музыкальный руководитель ДОУ.
Актуальность: По результатам бесед, опросов выяснилось , что дети не в достаточной степени имеют представление о роли мамы в их жизни, о её занятиях дома и обязанностях на работе. У детей  и родителей  мало времени для общения.                                                                                                                                В ходе проекта планируется дать возможность детям  и мамам пообщаться друг с другом не в домашней обстановке, а в детском саду, воспитать  в ребёнке  любовь, уважение, чувства сопереживания и взаимопомощи близкому человеку - маме является необходимым составляющим в нравственном воспитании детей.
Цель проекта: воспитывать уважение и заботу, оказывать бережное отношение, желание помочь и делать приятное маме, самому дорогому человеку на земле.
Задачи:
1.Обобщить знания детей о международном празднике «День Матери».                                                                                                           2.Побудить детей выразить благодарность своим матерям за заботу через продуктивную деятельность  ( аппликацию, рисование, лепку).                                                                                                              3. Обогатить словарный и лексический запас детей, развивать память, эмоционально окрасить речь .                                                                                                                4.   Развивать творческих способности детей через пение , танцы, танцы, творческую совместную  деятельность детей и родителей (создание поделок в ходе праздника, изготовлении из готового теста печенье с помощью формочек с последующей выпечкой). 
Участники:                                                                                                               Руководители проекта - воспитатели, дети старшей группы и родители.
Предварительная работа:
Воспитатель:                                                                                                                                                                       1.Приглашение родителей для участия в проекте.                                                                    2.Подбор литературного материала: книги о маме.                                             3.Подбор информации для реализации проекта через ИКТ: песни, стихи, картинки.                                                                                                                                4.Подготовка материала для продуктивной деятельности (для изготовления поделки (цветок) для мамы.                                                                                           5.Статьи в родительский уголок «День Матери: история и традиции».                                                                                                               
Родители :                                                                                                                                   Пополнение развивающей среды: плакаты, картинки, стихи.                            Проведение мастер-класса совместной деятельности детей с мамой поваром кулинаром в изготовлении печенья.                                                                           Основная деятельность:                                                                                                              - Беседа с детьми о предстоящем празднике, о маме, её роли в жизни детей.                                                                                                                                    – Обсуждение с детьми информации о празднике: «День матери».                                           – Чтение и обсуждение художественной литературы  (немецкая сказка  «Кукушка», нанайская сказка  «Айога» ).                                                                                                                                               – Составление рассказа вместе с детьми: «Моя мама - любит, умеет, знает.                                                                                                                        – Изготовление основ для поделки – «Цветок для мамы».                                            – Рисование портрета мамы.                                                                                                                                                                  
-  Репетиция песен и чтение стихов о маме к празднику.
– Подготовка к совместному празднику родителей с детьми «День матери в   детском саду».                                                                       
   Заключительный этап:                                                                                                    26 ноября - совместный праздник родителей с детьми «День матери в детском саду.   
Формы реализации проекта :                                                                                                -  Тематические занятия.                                                                                                               – Непосредственно-образовательная деятельность.                                                            – Создание творческих работ детей.                                                                                                               – Заучивание стихотворений, песен и пословиц.                                                            – Совместная с родителями и детьми деятельность в  изготовлении печенья.                                                                                                                                            – Совместное с родителями развлечение.
 Предполагаемый  результат:                                                                                                                                                                                                      1.  У детей развивается  познавательный  интерес и любознательность , повышается активность, дети учатся проявлять свои положительные эмоции.                                                                                                                          2.Отношение детей и родителей становятся ближе , доверительнее.                                                                                                                                 3. Дети  учатся рассказывать о своей маме, выразительно читать стихи , петь песни о маме.                                                                                                                4.Создаётся трогательная, душевная атмосфера совместной деятельности детей и родителей в детском саду.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  



                

