Радость общения

Каждое занятие в группе начинается с ритуала приветствия, цель которого -настроить детей на активную работу и контакт (зрительный, слуховой, тактиль​ный). Для этого взрослый выходит в центр комнаты и, протягивая по направлению к де​тям руку ладонью вверх, говорит: «Я рада вас видеть. Начнем занятие. Меня зовут...». Дети подбегают, называют свои имена, кла​дут поочередно ладошки на руку ведущего {это должны сделать все участники занятия) и вместе с педагогом громко произносят: «Здравствуйте». Аналогично (ритуалом про​щания) заканчиваются занятия.
Упражнения на развитие внимания, на​блюдательности и положительного отно​шения к сверстникам (их умениям и предпочтениям).
После завершения упражнения подводят​ся итоги. Ведущий поочередно задает вопросы каждому ребенку. (Если он не может от​ветить, ему помогают все дети.) Например:
· Кто в группе любит сладкое?
· У кого есть младшая сестра? И т. д.
При повторении упражнения вопросы ус​ложняются - включаются два компонента. При желании роль ведущего могут выпол​нять дети.
«Опиши друга».
Упражнение проводится в парах. В тече​ние двух-трех минут дети рассматривают друг друга, затем поворачиваются спиной и по очереди описывают прическу, лицо, одежду партнера. Описание сравнивается с оригиналом, и делается вывод о том, на​сколько ребенок был точен.
Отмечаются самые внимательные дети.
«Что изменилось?»
Водящий (поочередно им становится каж​дый ребенок) выходит из комнаты. В это вре​мя производятся два-три изменения в одежде, прическе, местоположении детей. Водящий должен правильно подметить, что изменилось.
«Угадай-ка».
Дети сидят в кругу. Ведущий дает задание: «Угадайте, что нравится в вашем соседе сле​ва его маме». Дети вслух высказывают свои предположения. Затем выбирают самые луч​шие качества, которые были названы.
При повторении игры можно предложить угадать, что нравится в соседе его друзьям.
«Узнай, кто тебя позвал».
Водящий (ребенок) закрывает глаза. Двое детей по очереди называют его имя. Водящий должен догадаться, кто его позвал.
Упражнение можно усложнить - предло​жить детям, называющим имя ребенка, из​менить голос.
«Я умею».

Дети стоят в кругу. Поочередно говорят, что они умеют делать, например: «Быстро бегаю», «Мою посуду» и т.д.

Нужно быть очень внимательным, так как каждое умение может быть названо только один раз.
Упражнения на выбор формы общения в разных ситуациях.
«Волшебное средство».
Воспользовавшись уже знакомыми спо​собами общения, дети должны помочь:
· плачущему ребенку, который потерял мяч;
· маме, которая пришла с работы и очень устала;
· другу, который случайно сломал люби​мую игрушку.
Необходимо подобрать столько ситуаций, чтобы задание мог выполнить каждый ребенок.
«Волшебные заросли».
Каждый ребенок (по очереди) пытается проникнуть в центр круга, образованного тесно прижавшимися друг к другу «волшеб​ными зарослями» - остальными детьми.
"Заросли" понимают человеческую речь и чувствительны к прикосновениям. Они мо​гут пропустить ребенка в центр круга, а мо​гут и не пропустить, если их плохо просят.
По окончании упражнения проводится обсуждение: «В каком случае «заросли» рас​ступились и почему? В каком случае не про​пустили ребенка в круг?»
«Соберитесь вместе».

Детям раздают парные картинки с изоб​ражением различных предметов, животных (по одной каждому ребенку).
Ведущий дает задание: найти свою пару, не пользуясь словами и звукоподражанием. С помощью мимики и жестов каждый ребе​нок должен "изобразить", какой предмет (животное) он ищет.
«Игрушка».
Упражнение проводится в парах. У одно​го участника в руках красивая игрушка (следует объяснить ребенку: он должен пред​ставить, что это его самая любимая игрушка). Другой очень хочет поиграть с ней, и его задача уговорить товарища дать ему эту иг​рушку.
Как только игрушка окажется в руках второ​го участника, упражнение прерывается, и пер​вый ребенок объясняет, почему он ее отдал.
Чтобы снять эмоциональное и физиче​ское напряжение, укрепить дружеские отношения детей, можно использовать следующие упражнения.
«Настроение».
Сначала дети рисуют на общем листе кра​сками свое настроение (в виде облака, цветка и т.д.) - получается «цветопись» настро​ения группы.
Затем из корзинки с разноцветными бу​мажными лепестками каждый ребенок вы​бирает лепесток, соответствующий его наст​роению, и все вместе составляют один цве​ток (в виде ромашки).
Заканчивается упражнение спонтанным «танцем настроения»: каждый ребенок «сочиняет» свои движения.
«Паровозик».
Дети встают друг за другом, кладут руки на пояс впереди стоящего и начинают двигаться «паровозиком». На пути им встреча​ются различные препятствия, которые нуж​но преодолеть: перешагнуть через «кочку», пройти по «мостику», обогнуть большие «валуны», пройти в «ворота» (обруч), стараясь не расцепить «вагоны».
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Дети отличаются друг от друга уже с момента рождения по темпераменту. Часто родители, не зная об этих особенностях, беспокоятся, а нет ли в поведении ребенка каких-либо нарушений? Давайте коротко познакомимся с признаками, характерными для  детей   разных   темпераментов.
САНГВИНИК
Такой ребенок верток и подвижен. Слезы по​являются мгновенно, но он быстро утешается. Бы​стро переключается с одного занятия на другое. Родителей беспокоит несобранность, рассеянность, несерьезность, неаккуратность, но ребенок все же приятен в общении, заводила, выдумщик, фантазер. Засыпает легко и быстро, так же и просыпается, встает рано. В играх любит лазать, ползать, рас​качиваться, бегать. Быть «непостоянным» — не порок, а свойство этого темперамента. Такие дети миролюбивы, не помнят зла, добры и нежадны. Ребенок-сангвиник весел, жизнерадостен, ловок и общителен. Игры и повседневная жизнь ребенка должны быть подвижными, требования к спокой​ствию и уравновешенности со стороны родителей надо согласовывать с учетом особенностей его тем​перамента. Удерживать внимание ребенок-сангвиник может   научиться   с   помощью   взрослого,   отдающего ему много времени в совместных занятиях: про​смотр диафильмов, чтение книг, сочинение историй, собирание   конструктора   и   т. д.
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МЕЛАНХОЛИК
В его поведении много непонятного, но оно вытекает из его богатого внутреннего мира. Когда он не играет, то чаще бывает задумчивым и грустным. Если расстроится, плачет долго и горько. С трудом включается в игры других детей, но преодолев себя, способен почувствовать радость и удовольствие. Пугается чужих людей и сверстников, но с теми, кого любит, добр, мягок, открыт и доверчив. Часто слишком рассудителен, ведет себя и   рассуждает,   как   «маленький   взрослый».   Любит уединяться, не играет в «грубые» игры. Разборчив в еде, быстро устает, с трудом переключается на другой вид деятельности. Засыпает поздно, в кро​ватке любит размышлять и фантазировать. Утром встает плохо, в хмуром настроении. Любит тепло, боится спорта. Такой ребенок требует много заботы и любящего понимания. Родители должны знать, что накопление проблем, грубое обращение непри​емлемы для ребенка-меланхолика, так как он долго фиксируется на этом и переживает. У ребенка должен быть в семье человек (родитель, бабушка, дедушка, сестра, наконец, домашнее животное), которому он мог бы довериться полностью, получать от него тепло и внимание. В совместных занятиях лучше использовать рисование, лепку, конструиро​вание,   мягкие,   не   соревновательные   игры.
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ХОЛЕРИК
Ребенок всегда знает, чего хочет, настойчив, "ре​шителен, бесстрашен. Любит риск, отчаянные истории и приключения. С трудом идет на компромисс, не прислушивается к мнению других. Излишне само​стоятелен, чтобы добиться своего, бывает вспыльчив и агрессивен. В его поведении многое зависит от воли, многого может добиться сам, не обращая внимания на синяки и шишки. Спит мало, просы​пается рано. В еде неразборчив, любит «хватать куски». В его поступках часто отсутствует элемент обдумывания, импульсивен, подвержен вспышкам гнева, драчун и крикун, но затем может притихнуть и стать «золотым» ребенком. Играет в грубые, по​рывистые игры, часто конфликтует со сверстниками. В обращении с ребенком-холериком необходимо много терпения и спокойствия. В совместных занятиях рекомендуются подвижные, соревновательные игры, спортивные упражнения, полезно плавание, прыжки на батуте, ритмические танцы. Такому ребенку нужно большое жизненное пространство, полезны выезды на природу, походы. В играх желательно предус​мотреть возможность проигрыша ребенка и показать, что часто прежде, чем что-то сделать, неплохо бы и подумать. Читать и рассказывать ребенку-холерику лучше книги и истории о героических подвигах и поступках, где воля и спокойствие творят чудеса. Ругать и наказывать ребенка лучше после того, как он успокоится, может быть, даже через день, но не физически, а объясняя последствия его поступка. Ни в коем случае не стыдить при других! Ребенок и сам бы хотел научиться держать себя в руках, так поймите  его  и   помогайте!
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ФЛЕГМАТИК
Медлительный молчун, полненький, спокойный. Любит несколько игрушек, мало фантазирует, играет спокойно, нешумно. Мало двигается, любит поспать, засыпает легко, встаёт поздно, кушает много, в еде неразборчив. Тщательно складывает игрушки, одежду, любит порядок и добротность во всем: пьет только из своей чашки, ест только своей ложкой, в садике играет своей игрушкой. Если что-то не так, может добиваться своего с почти холерической энергией. Разговаривает мед​ленно, с паузами, терпеть не может игры, где надо проявить быстроту, сноровку. Это «надежный» ребенок, послушный и пунктуальный. Самостоя​тельно принимать решения затрудняется, спокойно отдает право выбора другому. Знает много стихов и песен, новое не любит, а с удовольствием вспоминает уже известное. Для других детей он скучен и ленив, они не приглашают его в свои активные игры, но любят играть с ним в тра​диционные ролевые игры (врач, дочки-матери). Схватывает и запоминает новые правила, инфор​мацию   медленно,   но   надолго,   редко   ошибается.
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Родителей беспокоит обесцвеченность эмоциональ​ного мира ребенка, некоторое безразличие и не​способность сопереживать. В совместных занятиях рекомендуются упражнения на развитие творческой фантазии, занятия музыкой, вышиванием, лепкой, рисованием. Не надо делать ребенка «удобным» для себя. Старайтесь не слишком рано отправлять спать на ночь, не давайте пересыпать днем, утром будите настойчивее. Закаляйте, поторапливайте во время еды, не давайте много сладкого. В игре не предоставляйте ребенка самому себе, тормошите, зажигайте, заинтересовывайте. Не стоит настойчиво внешне проявлять свою любовь к ребенку-флегма​тику. Напротив, кажущееся равнодушие взрослого будут действовать на него так, что он будет стремиться к преодолению своего равнодушия, за​воеванию любви, особенно, если это родители или же   симпатичный   сверстник.
Темперамент — прежде всего дан​ное природой, а природа, как известно, редко оши​бается. В каждом типе есть много положительного, у каждого ребенка есть запас качеств и свойств, помогающих ему сохранить свою индивидуальность и неповторимость, свое собственное «Я». Чаще встре​чаются  смешанные  типы.
Проведите  несложный  тест:
Начертите на листке бумаги горизонтальную ось и напишите у левого ее конца «замкнутость», а у правого — «общительность», поставьте в центре нулевую точку и отметьте на этой оси место, которое ребенок, по вашему мнению, на ней занимает (с учетом того, что у левого конца оси находятся действительно замкнутые дети, а у правого — очень открытые и общительные, а центр — это статисти​ческая   норма).
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Затем проведите через центр горизонтальной оси вертикальную. Напишите у нижнего ее конца «эмо​циональная стабильность», а у верхнего — «не​вротизм» и поставьте на этой оси точку, соответ​ствующую вашим представления о душевном спо​койствии ребенка (с учетом того, что внизу находятся спокойные, эмоционально устойчивые, а вверху — дети с повышенной неврозностью и неустойчивыми   эмоциями).
Теперь осталось провести перпендикуляры от точек на осях до их пересечения и определить, к какому же  именно  типу  относится   ваш   ребенок.
Точка пересечения перпендикуляров, оказавшаяся в левом верхнем секторе свидетельствует о холери​ческом темпераменте, ее попадание в правый верхний сектор — меланхолическом; если она оказалась в левом нижнем секторе, это говорит о флегматическом типе; а если очутилась в правом нижнем —- о сангвиническом.
замечание:
1. Старайтесь   оценить   ребенка   не   по   состоянию   в данный  момент,   а  в  целом,   с  момента  его  рож​дения.
2. Данное определение достаточно схематично и при​ближенно определяет тип темперамента.  Обратите внимание на возможность существования смешан​ных  типов.
Познакомясь с описанием типов темперамента и проведя тест, вы глубже разобрались в природных качествах личности вашего ребенка и, наверняка, поняли, что многое малышу в его поведении можно простить,   зная,   что  это  его  природа.
Игры и упражнения для детей с затруднениями в общении

Как больно родителям, наблюдая за играми детей, видеть, что их ребенок часто стоит в стороне, робеет, не решается подойти к детям, пугается взрослых, недоверчив и застенчив. Ничуть не легче выслушивать жалобы детей и взрослых, что ваше дитя все время дерется,   обижает,   спорит,   мешает  играть.
Нарушения в общении, конфликтность и обособ​ленность — признаки слабой адаптации ребенка к окружающему миру, причины серьезных эмоциональ​но-личностных   проблем   в   будущем.
В этой главе описываются игры и упражнения, которые научат детей жить дружно, сплотят их, помогут чувствовать других, поддерживать и сопе​реживать.
Общение требует и широкого круга участников. Некоторые упражнения родители могут выполнять сами со своим ребенком, но большая их часть требует приглашения в дом сверстников и друзей. Устраи​вайте почаще детские праздники и развлечения и больше  общайтесь!
«Ветер дует на…» (для детей 5 – 10 лет)
Со словами «Ветер дует на…» ведущий начинает игру. Чтобы участники игры побольше узнали друг о друге, вопросы могут быть следующими: «ветер дует на того, у кого светлые волосы» - все светловолосые собираются в одну кучку. «Ветер дует на того. У кого… есть сестра», «кто любит животных», «кто много плачет», «у кого нет друзей» и т.д.

Ведущего необходимо менять, давая возможность поспрашивать участников каждому.

«Секрет» (для детей с 6 лет)
Всем участникам ведущий раздаёт по «секрету» из красивого сундучка (пуговицу, бусинку, брошку, старые часы и т.д.), кладёт в ладошку и зажимает кулачок. Участники ходят по помещению и, разъедаемые любопытством, находят способы уговорить каждого показать ему свой секрет.

ЗАМЕЧАНИЕ: Ведущий следит за процессом обмена секретами, помогает наиболее робким найти общий язык с каждым участником.

«Дотронься до…» (для детей с 5 лет)
Все играющие одеты по-разному. Ведущий выкрикивает: «Дотронься до… синего!» Все должны мгновенно сориентироваться, обнаружить у участников в одежде что-то синее и дотронуться до этого цвета. Цвета периодически меняются, кто не успел – ведущий.

ЗАМЕЧАНИЕ: Взрослый следит, чтобы дотрагивались до каждого участника.

«Дружба начинается с улыбки…» (для детей с 4 лет)
Сидящие в кругу берутся за руки, смотрят соседу в глаза и дарят ему молча самую добрую, какая есть, улыбку по очереди.

«Комплименты» (для детей с 4 лет)
Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он дарит комплимент своему соседу, упражнение проводится по кругу.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ:

Некоторые дети не могут сказать комплимент, им необходимо помочь. Можно вместо похвалы просто сказать «вкусное», «сладкое», «цветочное», «молочное» слово.

Если ребёнок затрудняется сделать комплимент, не ждите, когда загрустит его сосед, скажите комплимент сами.

«Есть или нет?» (для детей с 5 лет)
Играющие встают в круг и берутся за руки, ведущий – в центре. Он объясняет задание: если они согласны с утверждением, то поднимают руки вверх и кричат «Да», если не согласны, опускают руки и кричат «Нет!»

Есть ли в поле светлячки?

Если в море рыбки?

Есть ли крылья у телёнка?

Есть ли клюв у поросёнка?

Есть ли гребень у горы?

Есть ли двери у норы?

Есть ли хвост у петуха7

Есть ли ключ у скрипки?

Есть ли рифма у стиха?

Есть ли в нём ошибки?

«Психологическая лепка» (авторская, для детей с 5 лет)
В этом деле многое зависит от фантазии взрослого. Он просит детей слепить из своих тел одну общую фигуру: «морскую звезду» (можно лёжа на ковре) – и показать, как она движется. Ракушку, кота, птицу, цветок, машину и т.д. Дети не только «лепят» фигуру, но и «оживляют» её, двигаясь плавно и синхронно, не нарушая её целостности.

«Гнёздышко» (для детей с 4 лет)
Дети присели в кругу, взявшись за руки – это гнёздышко. Внутри сидит птичка. Снаружи летает ещё одна птичка и даёт команду: «Птичка вылетает!» гнездо рассыпается и все летают, как птицы. Ведущий командует: «В гнездо!» опять приседают. Кто не успел – ведущий.

«Зеркало» (для детей с 5 лет)
Детям предлагается представить, что они вошли в магазин зеркал. Одна половина группы – зеркала. Другая – разные зверушки.

Зверушки ходят мимо зеркал, прыгают, строят рожицы – зеркала должны точно отражать движения и выражения лиц зверушек.

Упражнения на развитие умения чувст​вовать настроение и сопереживать окру​жающим
В жизни человека очень важно уметь понимать чувства других — это источник благополучного общения, бескорыстия и взаимности. В детях чув​ство эмпатии (понимания чувств другого, сопере​живание) заложено изначально. Помните: дети чув​ствуют, кто их любит, и действительно редко ошибаются. Настроение мамы четко улавливается ребенком, правда, реагировать на тревогу он может совсем противоположным, на первый взгляд, по​ведением: перевозбуждаться, капризничать, упрям​ствовать. Подобное можно расценить, как бы это ни было абсурдным, формой сопереживания, стрем​лением «взять на себя» мамины тревоги. Грустные мамины глаза обязательно поселят в душе ребенка тревогу и беспокойство. Следите за проявлением своего настроения, занимайтесь «гигиеной» своей души: ребенок рожден для радости, познания, самореализации. Благоприятный психологический климат вокруг него поможет ребенку, как цветку, вырасти, благоухать и радовать окружающих. Ра​дости и печали вы будете делить со своим ребенком. Но и в печали вы сможете найти свое удовлет​ворение: в грустные и тревожные минуты ребенок обратится к вам, самым любимым и близким ему людям, попросит у вас защиты, помощи, утешения и ласки. Ведь он надеется на вас, уверен, что всегда найдет у вас понимание, сочувствие, сопе​реживание,   что   вы   никогда   не   предадите   ero!

НЕ   ПРЕДАВАЙТЕ!
Главным формирующим фактором в развитии эмпатии, как вы уже поняли, является сама жизнь, взаимоотношения  в  семье  и  с окружающим  миром.

Вот лишь несколько упражнений, которые помогут ребенку научиться глубже понимать чувства и на​строения  людей.
«Фотография»   (для  детей  с  4  лет)
Рассмотрите с ребенком свой семейный альбом. Показывая фотографии его самого и близких, распрашивайте, какое настроение было у них при этом, что они чувствовали: удивление, испуг, радость, грусть и т. д. Там, где ребенок затрудняется, помогите ему, расскажите о ситуации, когда была сделана фотография. Упражнение позволяет ребенку развивать понимание чувств и эмоций, укрепляет семейные связи   и   привязанности.
«Тренируем   эмоции»   (для   детей   с   4   лет)
Попросите  ребенка:   нахмуриться,   как:
· осенняя   туча;
· рассерженный   человек;
· злая   волшебница.
Улыбнуться,   как:
· кот   на  солнце;
· само солнце;
· как   Буратино;
· как  хитрая  лиса;
· как  радостный   ребенок;
· как   будто  ты  увидел  чудо.

Позлись,   как:
· ребенок,   у  которого  отняли  мороженое;
· два барана  на  мосту;
· как  человек,   которого  ударили.

Испугайся,   как:
— ребенок,   потерявшийся  в  лесу;
— заяц,   увидевший   волка;
— котенок,   на  которого лает  собака;
Устань,   как:
· папа после  работы;
· человек,   поднявший  тяжелый  груз;

· муравей,   притащивший  большую  муху.
Отдохни,   как:
· турист,  снявший  тяжелый  рюкзак;
· ребенок,  который много потрудился,  но помог маме.
«Колечко»   (для  детей  с  4  лет)
Дети садятся в круг. Ведущий прячет в ладонях колечко. Ребенку предлагается смотреть внимательно на лица соседей и постараться угадать, кто из них получил в свои ладошки колечко от ведущего. Угадавший  становится  ведущим.
«Глаза  в  глаза»  (для  детей  с  5  лет)
Дети разбиваются на пары, берутся за руки. Ведущий предлагает: «Глядя только в глаза и чув​ствуя руки, попробуй молча передать разные эмоции: «Я грустный, помоги мне!» «Мне весело, давай поиграем!» «Я не хочу с тобой дружить!» Потом дети обсуждают, в какой раз, какая эмоция переда​валась  и  воспринималась.
«Как  ты  себя  сегодня  чувствуешь?» (для  детей  с   5  лет)
Ребенку предлагаются карточки с изображением различных оттенков настроений. Он должен выбрать ту, которая в наибольшей степени похожа на его настроение, на настроение мамы, папы, друга, кошки и  т. д.
«Классификация  чувств»   (для  детей  с  5  лет)
Ребенок рассматривает те же карточки и раскла​дывает  их   по  следующим   признакам:
· какие нравятся;
· какие не нравятся.
Затем необходимо назвать эмоции, изображенные на карточках, поговорить, почему он так их раз​ложил.
«Встреча  эмоций»   (для  детей  с   7 лет)
Использовать разложенные на 2 группы карточки и попросить ребенка представить, как встречаются разные эмоции: та, которая нравится, и та, которая неприятна. Ведущий (родитель) изображает «хорошую», ребенок «плохую». Затем они берут карточку из противоположной кучки и так меняются. Интересно пронаблюдать изменение выражений лица при «встрече эмоций» - это может быть удивление, смех, отвращение и т.д. – и обсудить, как можно помирить эмоции.
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Занятия для детей старшего дошкольного возраста

Занятие  1
1. Ритуал начала занятия.
2. Упражнение «Как меня зовут».
Дети называют свое имя: краткое, полное, ласковое, самое лю​бимое.
3. Пластический этюд «Солнышко».
—От ласковых имен стало тепло, как от солнышка. Все мы сей​час станем солнышками и согреем друг друга.
4. Игра «Дотронься до...».
—
Сегодня мы ближе знакомились друг с другом, узнали лю​бимые имена каждого, согрели друг друга солнечным теплом, а те​перь хорошо рассмотрите друг друга, кто во что одет и какого цве​та одежда.
Воспитатель предлагает: «Дотронься до... синего!» Все должны мгновенно сориентироваться, обнаружить у участ​ников в одежде что-то синее и дотронуться до этого предмета.
Цвета периодически меняются, кто не успел — ведущий. Вос​питатель следит, чтобы дотрагивались до каждого участника.
5. Ритуал окончания занятия.
Занятие 2
1.  Ритуал начала занятия.
2.  Этюд «Скажи хорошее о друге».
По желанию выбирается ребенок, его сажают в круг, и каж​дый говорит о том, что ему нравится в этом ребенке. Воспитатель обращает внимание детей на то, чтобы они не повторялись, дает образец. В своих высказываниях дети отмечают внешние и внут​ренние достоинства ребенка, приводят примеры любых жизнен​ных ситуаций.
На одном занятии выбирать более двух детей. Периодически воз​вращайтесь к этому этюду на других занятиях.
3.  Игра «Найди друга».
Детей делят на две группы, одной из которых завязывают глаза и дают возможность походить по помещению. Им предлагают по​дойти и узнать друг друга. Узнать можно с помощью рук, ощупы​вая волосы, одежду, руки. Затем, когда друг найден, игроки ме​няются ролями.
4. Игра «Мяч в руки».
Воспитатель по очереди бросает мяч каждому ребенку в кругу, а поймавший должен ответить на вопрос: «Что ты любишь больше всего?» или «Что тебе не нравится больше всего?», или «Чем ты любишь заниматься?», или «Чего ты больше всего боишься?»
5. Ритуал окончания занятия.
Занятие 3
1.  Ритуал начала занятия.
2.  Игра «Ветер дует на... ».
Со словами «Ветер дует на... » воспитатель начинает игру. Чтобы все участники игры больше узнали друг о друге, вопросы могут быть следующими: «Ветер дует на того, у кого светлые волосы» — все светловолосые собираются в одну кучку. «Ветер дует на того, у кого есть сестра... брат... кто больше всего любит сладкое... и т. д. ». Варианты можно взять из предыдущего занятия (игра «Мяч в руки»).
Ведущего необходимо менять, давая возможность поспрашивать участников каждому.
3. Этюд «Сочиним историю».
Воспитатель начинает историю: «Жили-были дети старшей группы одного детского сада...», следующий участник продолжает, и так далее по кругу. Когда очередь опять доходит до ведущего, он кор​ректирует сюжет истории, делает более осмысленным, и упражне​ние продолжается.
4. Игра «Дракон».
Играющие становятся в линию, держась за плечи. Первый учас​тник «голова», последний — «хвост» дракона. «Голова» должна до​тянуться до «хвоста» и дотронуться до него. «Тело» дракона нераз​рывно. Как только «голова» схватит «хвост», она становится «хвос​том». Желательно, чтобы большее количество участников побывали в двух ролях.
5. Ритуал окончания занятия.
Занятие 4
1. Ритуал начала занятия.
2. Этюд «Скажи хорошее о друге» (2 ребенка).
3. Игра «Рычи, лев, рычи; стучи, поезд, стучи».
Воспитатель говорит: «Все мы — львы, большая львиная семья. Давайте устроим соревнование, кто громче рычит. Как только я ска​жу: «Рычи, лев, рычи!» — пусть раздастся самое громкое рычание.
Затем все выстраиваются друг за другом, положив руки на пле​чи впереди стоящего. Это — паровоз. Он пыхтит, свистит, колеса работают четко в такт, каждый слушает и подстраивается под сосе​дей. Паровоз едет в разных направлениях, темпе, издавая громкие звуки и свист. Машинист на станциях меняется. В конце игры мо​жет произойти «крушение», и все валятся на пол.
4.  Ритуал окончания занятия.
Занятие 5
1. Ритуал начала занятия.
2. Беседа «Как можно пожалеть».
3. Этюды на выражение страдания и печали:
          — «Ой-ой, живот болит!»
Два медвежонка Тим и Том съели вкусные, но немытые яблоки. У них разболелись животы. Медвежата жалуются:
Ой, ой, живот болит!
Ой, ой, меня тошнит!
Ой, ой, мы яблок не хотим!
Мы хвораем. Том и Тим.
Выразительные движения: брови приподняты, живот втянут, руки прижаты к животу.
Воспитатель предлагает «медвежатам» пожалеть друг друга.
Этюд «Я так устал».
Маленький гномик несет на спине большую еловую шишку. Вот он остановился, положил шишку у своих ног и говорит: «Я так устал, я очень устал... ».
Выразительные движения: стоит, руки висят вдоль тела, плечи опущены.
Воспитатель предлагает одной группе детей изобразить гноми​ков, а другой — помочь донести большую шишку, пожалеть. За​тем дети меняются местами.
4.  Ритуал окончания занятия.
Занятие 6
1.  Ритуал начала занятия.
2.  Игра-перевоплощение «Бездомному всегда плохо» .
3.  Этюд «Спаси птенца».
Воспитатель говорит о том, что в нашей помощи нуждаются мно​гие животные, предлагает спасти маленького птенца:
— Представьте, что у вас в руках маленький беспомощный пте​нец. Вытяните руки ладонями вверх. А теперь согрейте его, медлен​но, по одному пальчику сложите ладони, спрячьте в них птенца, подышите на него, согревая своим ровным, спокойным дыхани​ем, приложите ладони к своей груди, дайте птенцу тепло своего
сердца и дыхания. А теперь раскройте ладони и вы увидите, что пте​нец радостно взлетел, улыбнитесь ему и не грустите, он еще при​летит к нам!
4.  Ритуал окончания занятия.
Занятие 7
1.  Ритуал начала занятия.
2.  Сказка «Маша и сандалики».
3.  Беседа по сказке, в которой используются вопросы о чувствах
детей по отношению к героям сказки.
4.  Этюд «Глаза в глаза».
Воспитатель говорит о том, что нужно быть очень вниматель​ным к окружающим людям. Предлагает поупражняться в понима​нии выражения лица, глаз друг друга. Дети разбиваются на пары, берутся за руки.
Воспитатель предлагает:
— Глядя только в глаза и чувствуя руки друг друга, попробуйте
молча передать разные эмоции: «Я грущу, помоги мне!», «Мне ве​
село, давай поиграем!», «Я хочу с тобой дружить!»
Этюд дети выполняют в парах. Потом дети обсуждают, в какой раз какая эмоция передавалась и воспринималась.
5.  Ритуал окончания занятия.
Занятие 8
1. Ритуал начала занятия.
2. Игра-перевоплощение «Все когда-то мечтают стать птицей».
3. Пластический этюд «Птицы». (Музыкальное сопровождение).
4. Ритуал окончания занятия.
Занятие 9
1. Ритуал начала занятия.
2. Беседа «Как можно понять настроение человека?»
3. Игра «На что похоже настроение?»
Дети по очереди говорят, на какое время года, природное явле​ние, погоду похоже их сегодняшнее настроение. Начать лучше вос​питателю воспоминанием «Мое настроение похоже на белое пушистое облачко в спокойном голубом небе, а твое?» В конце воспита​тель обобщает — какое же сегодня у всей группы настроение: грус​тное, веселое, смешное, злое и т. д.
Надо учитывать, что плохая погода, холод, дождь, хмурое небо, агрессивные элементы свидетельствуют об эмоциональном небла​гополучии.
4. Этюд «Нарисуй свое настроение и расскажи, почему оно се​
годня такое».
5. Ритуал окончания занятия.
Занятие 10
1. Ритуал начала занятия.
2. И фа-перевоплощение «Ты — маленькое деревце».
3. Пластический этюд «Я — маленький листочек».
4. Ритуал окончания занятия.
Игры-беседы
Игры развивают воображение ребенка, логическое мышление, память. Психологи могут использовать их для коррекции негатив​ных черт характера, развития эмоциональной сферы, закрепления знаний детей об окружающем. Особое место в них отводится разви​тию образности речи, связной речи.
Игры можно использовать как основу занятий, их можно про​водить индивидуально и со всей группой.
Мы не ставили целью разработать игры на все актуальные темы, вы можете составить множество других.
Анализ показывает, что содержание игр можно делить на несколь​ко мини-игр. Все зависит от возраста ребенка, его заинтересован​ности и внимания.
Использовать игры можно, начиная со средней группы.
После игр дети были очень внимательны и добры к живым су​ществам, учили друг друга, делали замечания, старались хоть чем-то помочь червячку, на которого наступили, шмелю, которого ушибли и т, п.
Помогите своим детям понять себя и других!
Неживые предметы не могут чувствовать, поэтому говорить о прямой эмпатии со стороны ребенка нельзя. Однако игры-беседы о неодушевленных предметах помогают ребенку увидеть необычное в обычном, развивают память, связную речь, воображение, логику, интерес к окружающему. Игры помогают осознать мотивы поведе​ния, воспитывают бережное отношение ко всему, что их окружает,
Обязательное условие — проведение игр после наблюдений, рас​сматривания, сравнений, этических бесед и т. д. Ребенок должен до​статочно точно представлять предмет, о котором идет речь. Игры можно проводить с одним, несколькими детьми, использовать как основу занятий. Материал игр-бесед можно использовать для позна​вательного и личностного общения с детьми среднего и старшего дошкольного возраста.
Не исключено использование наглядности, которая поможет бы​стрее ребенку войти в образ. Для игр можно нарисовать «очелове​ченные» предметы, предметы-символы. На материале игр можно по​строить небольшие инсценировки.
Длительность игры зависит от активности внимания и интереса ребенка, поэтому игру в предлагаемом варианте можно разбить на несколько частей, органично заканчивая их.
Мы не утверждаем, что после игры ребенок сразу начнет себя вести по всем правилам. Но положительная реакция обязательно про​явится. После того как ребенок прочувствовал состояния, которые могут «испытывать» предметы, он обязательно задумается, прежде чем сделать что-то нехорошее. В этих играх присутствует элемент пси​ходрамы. То, что пропущено через чувства ребенка, обязательно ос​тавляет след. Очень удачно игры сочетаются с этюдами-перевопло​щениями на развитие пантомимики, мимики, пластики типа «Я — цветок», «Я — солнечный лучик» и т. п.
Советуем еще предложить детям нарисовать плакаты, показыва​ющие, как надо и как не надо себя вести. Для этого дети могут ис​пользовать разнообразные условные изображения — символы, зна​ки.
И, конечно, после таких игр надо обязательно организовать со​зидательную деятельность детей (подкормить и полить растение, починить, покрасить, почистить и т.п. предметы, о которых шла речь в беседе).
Игры построены на анимизме детского мышления (одушевлении, очеловечивании ребенком предметов), поэтому основой для игр дол​жно быть волшебное сказочное перевоплощение.
«Природа создала репейник, чтобы он приставал»
Представь себе теплый солнечный день. Кругом цветут ромашки, колокольчики, луговые гвоздики, кашка и другие цветы. Прямо че​рез середину луга проходит узкая тропинка. Возле этой тропинки ра​стет одинокий репейник. Он цепляется за всех, кто проходит мимо. Даже кошки и собаки не могут пройти, не зацепив липучих голо​вок репейника. Одни люди смеются, прицепляют репейник к себе на маечки, как брошки. Другие начинают злиться и сердиться.
Представь, что ты и есть этот репейник. На что ты бы обижал​ся, стоя у дороги? Чего бы ты боялся? Как бы ты отнесся к тому, что дети обрывают твои колючки и кидаются ими друг в друга?
Что бы ты мог рассказать прохожим о себе хорошего?
В какие игры мог бы предложить поиграть ребятам?
Хотел бы ты расти в глухом месте, где не ходят люди? Почему?
О чем мечтаешь?
Почему ты ко всем цепляешься?
Как много можно узнать о растении, которое не сразу заметишь.
«Ты — маленькое деревце»
Недавно мы гуляли по улицам города и видели, как много вы​сажено молодых деревьев взамен больных и старых. Люди привяза​ли их к колышкам, чтобы ветер не повалил их. Каждый день спе​циальная машина поливает деревца, чтобы они не засохли.
Представь себе, что ты — молоденькое слабенькое деревце с не​жными зелеными листочками, тоненьким стволом и веточками — еще тоньше. Всякий может обидеть тебя.
Подул сильный ветер и сломал маленькую хрупкую веточку. Болит пальчик-веточка? Расскажи об этом ветру-озорнику. Давай я пожа​лею твой пальчик.
Выглянуло теплое весеннее солнышко, пригрело тебя. Какое у тебя настроение? Что ты хочешь сказать солнышку?
Пошел холодный дождь с градом, град повредил молодые лис​точки. Как ты себя чувствуешь? Как тебе можно помочь?
Снова выглянуло солнышко. Прилетела красивая бабочка и села на веточку. Она долго летела, устала и захотела отдохнуть. Ты рад бабочке? О чем бы ты с ней поговорил?
Расскажи, какая бабочка? Тебе нравится все красивое? Почему? Мимо шел мальчик, сорвал веточку, чтобы подарить ее маме. Как ты к этому отнесешься? Правильно ли он поступил? Расскажи ему, что ты чувствуешь, когда он ломает веточку.
Но вот еще беда. На веточках поселились прожорливые гусени​цы, которые съедают твои молодые листочки. Как тебе можно по​мочь?
О чем ты мечтаешь, глядя на другую сторону улицы, где ра​стут большие деревья? Хотелось бы тебе расти где-то в другом месте?
Почему люди высадили молодые деревца вдоль дорог? Какую пользу ты приносишь людям?
Спасибо тебе за заботу о людях. Мы тоже будем заботиться о тебе.
Когда в твою паутину попадают другие насекомые — это хоро​шо или плохо?
А если бы никто не попался в твою паутинку, что бы было с тобой?
Как ты думаешь, если бы тебя и других паучков не было бы на Земле, что-нибудь бы изменилось?
Кого ты боишься?
Как ты относишься к тому, что многие люди тебя боятся и не любят?
Что ты чувствуешь, когда твою паутинку смахивают веником?
В каком месте ты любишь строить-плести свою паутинку?
О чем ты мечтаешь, когда отдыхаешь на ней?
Ты знаешь, что люди бывают красивые и некрасивые? Ты же не будешь убивать и обижать некрасивых людей, ведь они не винова​ты в том, что они такими родились. Так и животные, в том числе и насекомые, бывают красивые и некрасивые. Мне кажется, что каж​дый красив по-своему, нужно только очень внимательно присмот​реться. Да и нет на Земле бесполезных животных.
Ты посмотрел на мир глазами паучка. Теперь, я думаю, ты ни​когда не убьешь и никому не позволишь уничтожать паучков.
«Если бы ты был бабочкой»
Игра-беседа проводится после наблюдения за бабочками, рассмат​риванием иллюстраций, коллекций бабочек, чтения книг.
— Помнишь, малыш, мы наблюдали за бабочками на лугу? Ка​кие они были красивые, разноцветные! Со стороны может показать​ся, что у них все хорошо и легко в жизни. Как ты думаешь, это так?
Весна. В коре одного из деревьев лежит куколка-личинка бабоч​ки. Пригрело весеннее солнышко, из куколки вылезла бабочка, по​грела на солнышке свои крылышки, расправила их и полетела в не​ведомый для нее мир.
А теперь представь, что эта бабочка — ты.
Каким тебе представился мир, в который бабочка попала в пер​вый раз?
Расскажи, каким был твой первый день в солнечную погоду? А в дождливую? А в ветреный день?
Прекрасный солнечный день. Ты на лугу, где много цветов с та​ким ароматом, что кружится голова, и вкусным нектаром. Вокруг тебя множество насекомых: комаров, жучков, стрекоз, пчел, шме​лей и других бабочек.
Как ты думаешь, найдешь ли ты на этом лугу себе друзей?
С кем бы ты хотела дружить? Почему?
Тебе весело, радостно? Отчего?
Но вот налетел ветер, началась гроза. Ветер сорвал тебя с цветка и понес вдаль, такую слабую и беспомощную. Что ты чувствуешь в этот момент?
Ветер принес тебя в лес. Между ветками большого куста сплел свою паутину паук. Порыв ветра бросил тебя именно на эту паути​ну. Ты пытаешься вырваться, но еще больше запутываешься в сеть.
Что ты чувствуешь в это время? Что будешь делать, чтобы спа​стись?
О чем думаешь, когда опасность так близко?
Какое счастье, что тебе все-таки удалось вырваться! Ты полетела быстрее, прочь от страшного места, на полянку. Только с облегче​нием вздохнула, но тут увидела детей, которые бегали по полянке с сачками и ловили бабочек. Если бы ты умела разговаривать, что бы сказала этим детям?
Однажды в магазине я видела коллекцию бабочек. Их было мно​го в коробке за стеклом. Все они были очень красивые, но мерт​вые, наколотые на булавки.
Хотела бы ты попасть в коллекцию? Почему?
Но ведь люди собирают коллекции, чтобы изучать бабочек. Как ты думаешь, а как бы можно было изучать бабочек, не убивая их?
Ты такая красивая, изящная, нежная. Так хочется взять тебя в руки и поближе рассмотреть. А почему тебя нельзя брать в руки?
Как ты сама относишься к своей красоте?
Чего бы ты больше хотела: стать снова куколкой-личинкой или остаться бабочкой? Почему?
Спасибо тебе, бабочка, за беседу. А теперь превращайся в ре​бенка.
Что ты понял, когда был бабочкой?
«По муравьиной тропе»
Малыш, мы вчера наблюдали за муравьями. Ты увидел, какие они трудолюбивые, дружные. Ты никогда не задумывался, как жи​вет маленький муравьишка?
Сейчас я дотронусь до тебя волшебной палочкой, скажу закли​нание, и ты превратишься в муравья. Не боишься?
Расскажи мне, муравьишка, какую пользу ты приносишь лю​дям? Природе?
Ты такой маленький. Как бы ты чувствовал себя, если бы тебя никто не замечал?
Ты бежишь по дорожке. Вдруг идет человек и не смотрит под ноги. Он такой огромный по сравнению с тобой! Вот он заносит свой башмак над тобой. Что ты чувствуешь в этот момент? Что ты ему хочешь крикнуть? В чем упрекнуть? О чем попросить?
«Пчела защищается вынужденно»
Недавно мы наблюдали, как пчелы опыляют цветы, собирают нектар. Пчелы такие же трудолюбивые, как и муравьи. Помнишь, мы читали книгу о жизни пчелиной семьи, рассматривали, как ус​троен улей, что делает каждый житель этого интересного сооруже​ния, какие пчелы прекрасные архитекторы.
Мне бы очень хотелось побольше узнать о жизни пчел. Давай поиг​раем? Ты будешь пчелкой, а я буду брать у тебя интервью, как журна​лист.
Пчелка, когда ты летаешь над цветами, то все время жужжишь. Так ты поёшь или разговариваешь с другими пчелками?
А о чем ты с ними разговариваешь?
Целый день ты трудишься, чтобы набрать побольше нектара. Как ты себя чувствуешь вечером?
В какую погоду тебе хочется радоваться, танцевать?
Представь себе, что ты собираешь нектар, но вдруг налетел силь​ный ветер, пошел дождь. Большие капли бьют тебя по нежным кры​лышкам, мохнатому тельцу. Холодно, мокро. Что ты испытываешь в этот момент?
Ты натрудилась за целый день и легла спать. А утром, проснув​шись очень рано, увидела, что на лугу скосили всю траву и цветы. Что бы ты делала? Что чувствовала?
Ты целое лето трудилась, собирая нектар и перерабатывая его в мед. Ведь если не будет меда, то зимой вся семья погибнет, мать-пчела не сможет выкормить маленьких пчелок. Но вот пришел че​ловек, вынул все соты и забрал себе, ничего не оставив тебе. Что бы ты хотела сказать такому человеку?
Расскажи, какую пользу приносит мед?
Почему ты жалишь? Что ты испытываешь, когда это делаешь? Как предупреждаешь окружающих, что подходить очень близко к тебе и брать в руки нельзя?
Расскажи мне о своем наряде. Почему он такой яркий?
Как человек мешает тебе жить? Как помогает тебе?
Что было бы, если бы тебя не стало в природе?
На кого из своих собратьев ты очень похожа?
Спасибо тебе, пчелка, за интервью. Мне было очень интересно с тобой беседовать. Теперь я знаю, что пчелам надо помогать, обе​регать их, не обижать. Они очень нужны природе и человеку.

«Представь себя маленьким червячком»
Помнишь, мы перекапывали огород и видели много червячков, которые трудились в земле, делая ее рыхлой, мягкой? Ты заметил, что после дождя дождевых червячков особенно много на дорожках, асфальте. Дождик проникает сквозь землю, и червячкам приходит​ся выползать наверх, чтобы подышать. Представь себе, что этот чер​вячок, который лежит беззащитно на асфальте, это ты.
На улицу выбежали дети, увидели червячков. Одни дети стали их рассматривать, наблюдать за тем, как червячки передвигаются, другие стали относить червячков на землю, чтобы они опять забра​лись в свои норки, а третьи начали ногами давить червячков.
Как ты себя чувствуешь в этот момент? К какому ребенку ты хотел бы попасть? Что бы ты хотел сказать детям?
Ты такой маленький. Не страшно тебе в этом огромном мире?
Ты живешь в основном под землей. С кем ты дружишь?
Кого ты боишься? Кто твои враги?
Какую погоду ты любишь?
Я желаю тебе, червячок, чтобы все твои мечты сбылись, чтобы тебя никто не обижал. Превращайся скорее в ребенка, который те​перь будет тебя всегда защищать.
«Представь себя камнем у дороги»
Мы много раз проходили около разных предметов, совсем не за​мечая их. Недавно я переходила дорогу и споткнулась о камень, ко​торый около нее лежал. Я хотела заругаться на него, но потом по​думала, что он ни в чем не виноват. Присмотревшись повниматель​нее, я увидела, что камень очень интересной формы, гладкий, розоватого цвета. Откуда он, как оказался на дороге? Давай поигра​ем? Ты станешь этим камнем и расскажешь о себе.
Что ты чувствуешь, лежа у дороги, когда машины обдают тебя грязью и газом?
А какое настроение у тебя в жаркую погоду, когда пыль всего заполняет тебя?
Какие машины, которые проезжают мимо, тебе больше всего нравятся?
Как ты себя чувствуешь, когда дождик умоет тебя?
Дворники тебя не обижают? О чем бы ты хотел их попросить?
Часто об тебя спотыкаются люди? Что бы ты хотел им посовето​вать?
Как ты попал на дорогу? Где ты раньше жил?
Хотелось бы тебе, чтобы тебя отвезли в родное место?
О чем ты мечтаешь?
Хотел бы ты попасть к хорошему мастеру-скульптору? Что из тебя можно сделать?
Мы желаем тебе хорошего новоселья.
«Представь себя облаком, плывущим по небу»
Мне так понравилось наблюдать за облаками! Какие они краси​вые! Когда я за ними наблюдаю, мне кажется, что попадаю в ска​зочную страну. Жалко, только поговорить с облаками нельзя, они бы рассказали о своих путешествиях. Давай ты станешь облачком? У тебя белоснежное воздушное платье. Оно меняет свой цвет в зави​симости от освещения. Когда светит солнышко, оно становится зо​лотистым, когда заря освещает его, оно становится розовым, а за​ход солнца окрашивает его даже в красный цвет.
Где ты летало, облачко? Что ты видело интересного? С кем ты познакомилось?
На что тебе нравится смотреть сверху?
Что тебя огорчает внизу?
Что бывает, когда ты ссоришься с другими облаками?
Какой формы ты бываешь? Можно узнать погоду по твоей форме?
В какие игры ты любишь играть? С кем?
Тебе нравится отдыхать на самой высокой горе?
Легко ли тебе дышится над городом? Деревней? Лесом? Морем?
Тебе не мешают самолеты, птицы? Как ты к ним относишься?
Спасибо, облачко. Может, мы когда-нибудь прилетим к тебе в гости на самолете, вертолете, дельтаплане или волшебном ковре-самолете.
Мини-этюды
«Цветок»
Дети, представьте себе, что наступило лето, расцвело множество цветов на лугу, в лесу, в цветнике. Они такие красивые, яркие, разноцветные! Хотите быть красивым цветком на лугу? Каким цвет​ком хочет быть Лена, Наташа, Коля?..
Солнышко еще не взошло, цветочки спят. Глазки у них закры​ты, бутончики обхватили лепестками. Дышат глубоко, ровно, спо​койно.
Но вот: «Дзынь», — выглянул первый лучик солнышка. Погла​дил по головке цветочек — Лену, цветочек-Катю... (гладит).
Цветочки открыли сначала один глаз, потом другой, посмотре​ли глазками вниз, влево, вправо, вверх. Зажмурились от яркого сол​нышка.
Открыли глаза широко и улыбнулись.
Как рады цветочки солнышку!
Зазвенели колокольчики: «Динь-динь-динь».
Им ответили ромашки: «Тик-так, тик-так»... Стали цветочки умы​ваться росой: щечки, глазки, плечики, грудку.
Вот какие чистые и свежие!
Посмотрели друг на друга и все вместе сказали: «Здравствуй, утро! Как хорошо жить!»
«Ежата»
Представьте, что вы в лесу. Я — мама-ежиха, а вы — мои ма​ленькие ежата. Вы спите, согнувшись в клубочек, спрятав носик в лапки.
Вдруг из-за высоких деревьев появился теплый лучик солныш​ка, пригрел вас. Вы открыли свои черные, как бусинки, глазки. По​смотрели влево, потом вправо на раскрывающую лепестки ромаш​ку, потом вниз на зеленую травку, наконец, вверх на птичку, ко​торая вовсю уже распевала песенку... Вы вынули свой носик из-под лапки и стали принюхиваться и пыхтеть.
Потом развернулись совсем и потянулись.
Умылись росой, попили из маленького зеленого листика.
Какая прохладная, чистая вода! Ежата даже облизнулись.
Посмотрелись в лужицу. Увидели, что их колючки спутались и расчесались.
А вот мама-ежиха с вкусным завтраком. Ежата обрадовались. Под​бежали к мамочке, обняли ее. Как хорошо, что на свете есть мама!

«Солнце»
Каждый день всходит солнце, чтобы обогреть всю землю. Все рады солнышку! Но пока оно спит. Ночь подходит к концу. Сторож-ме​сяц пошел отдыхать и по пути постучал к солнышку, чтобы оно просыпалось.
А солнышко сладко спит.
Услышало оно, что в дверь постучали. Открыло свои глаза, а на улице темно. Не хочется вставать.
Солнышко зевнуло и снова крепко закрыло свои глазки.
Но время не ждет. Надо будить Землю. Солнышко потянулось и встало с кровати.
Умыло глазки, ротик, щечки.
Взяло расческу и расчесало свои золотые волосы-лучики.
Лучики распрямились, ярко засияли. Солнышко расправило свое платьице и вышло на небо.
Вдохнуло свежий воздух и улыбнулось всем.
«Росинки»
Наступило утро. Солнышко еще дремало. В лесу все спали, толь​ко птички проснулись и запели: «Чик-чирик». На травинках проснулись росинки.
Они покачались, кивнули птичкам, потянулись, захлопали в ладоши и сказали всем радостно: «С добрым утром!»
Вместе со всеми росинки разбудили и злую крапиву. Она выста​вила свои колючки и обожгла росинки.
Сжались росинки от боли, испугались, притихли.
Но ветерок откатил росинки от крапивы, и они упали в домик-колокольчик. Удивились росинки, осмотрелись и обрадовались, что рядом нет злюки-крапивы. Голубой колокольчик был очень краси​вым. Вот таким (руки, пальцы). Колокольчик закачался и зазвенел: «Динь-дон, динь-дон».
Росинки умыли колокольчик, его стебелек, лепестки, листочки.
Попрощались и покатились дальше.
Познавательно-этические беседы

«Как можно обратиться к другому человеку с просьбой»
Дети, мы с вами уже говорили, как можно поздороваться с дру​гим человеком. Существует много волшебных слов, которые помо​гают нам общаться, поднимают настроение.
Сегодня мы будем учиться правильно и вежливо общаться с просьбой.
Давайте представим, что вы обращаетесь с просьбой к знакомо​му человеку. Как это лучше сделать?
Как вы думаете?
Обязательно назвать по имени, посмотреть в глаза, не забыть сказать слово «пожалуйста». Давайте попробуем.
«Дима, дай мне, пожалуйста, игрушку».
«Лена, если тебе не трудно, помоги мне сложить книги».
«Наташа, будь так добра, поправь мне, пожалуйста, воротник».
А теперь представим, что вам нужно обратиться к незнакомому человеку на улице, чтобы узнать, как найти магазин...
Как вы думаете? Можно сказать так:
· Будьте добры.
· Будьте любезны.
· Если вас не затруднит.
· Помогите мне, пожалуйста.
· Окажите мне услугу.
· Проиграть варианты по ситуациям.
А если вам нужно обратиться к воспитателю, маме или другому взрослому, а он в это время разговаривает с кем-нибудь?
«Извините, пожалуйста, что перебиваю вас, можно к вам обра​титься?»
«Извините, я вам не помешаю, можно задать вопрос?»
Думаю, что вы не забудете о нашем уроке вежливости и доста​вите окружающим радость от общения с вами.
«Как можно пожалеть»
Можно ввести игровой персонаж.
Дети, вам всегда бывает весело? Иногда всем бывает плохо, вас кто-то обидел, вы ушиблись и, наверное, так хочется, чтобы вас кто-нибудь пожалел. Так и другому ребенку или взрослому, когда ему плохо, хочется, чтобы его пожалели. Давайте поговорим о том, как можно пожалеть, утешить.
Как вас жалеет мама?
Что можно сказать человеку, чтобы он успокоился?
Что можно сделать?
Как будете себя вести, если у мамы болит голова? Если сестрен​ка или братик ушиблись? Если заболела кошка, собака?
Из-за чего человеку может быть плохо? Во всех ли случаях вы будете жалеть одинаково?
Дети, даже, если вы спешите, вам весело, то обязательно по​жалейте того, кому плохо, больно.
Поступайте так, как хотелось бы вам, чтобы поступили с вами.
Делайте людям добро, и оно вернется к вам.
«Ты остался дома без родителей, а в дверь позвонили»
Дети, к нам в гости пришел зайка-трусишка. Я его встретила по дороге в детский сад. Он сидел и плакал.
—
Почему ты плачешь? — спросила я.
Зайка мне ответил, что он плачет, потому что всего боится. И очень боится оставаться дома один без мамы.
Дети, а вы боитесь, когда остаетесь дома одни? А что вам гово​рят папа и мама, когда уходят и оставляют вас одних?
Как вы себя ведете, что делаете, когда остаетесь дома одни?
Что вам не разрешают делать?
А как вы поступите, если остались одни, а в дверь позвонили?
Ребята и зайка, когда вы остаетесь дома одни, то бояться не надо.
Надо закрыть дверь на замок, крючок или засов и спокойно за​няться любимым делом. Можно порисовать, поиграть с игрушка​ми, рассмотреть картинки в любимых книгах, послушать радио, понаблюдать в окно за прохожими.
Да мало ли интересных дел можно найти!
Телевизор лучше не включать, да и утюг лучше не трогать. Элек​трическими приборами можно пользоваться в то время, когда дома взрослые.
Вот вы сидите, играете, а в дверь позвонили. Не пугайтесь. Это могут быть ваши знакомые, друзья, соседи. Но могут быть чужие люди, даже очень плохие. К сожалению, на свете не все люди хо​рошие. В этом случае дверь не открывайте, если голос незнакомый. Спросите, кого нужно. Скажите, что родителей нет и вы не можете открыть дверь. Спросите, что нужно передать и от кого. После это​го отойдите от двери совсем и не отвечайте больше ни на какие вопросы. Когда родители придут, вы расскажете им, кто приходил и зачем.
Дети, вы все поняли, как себя вести? А зайка? Вот и хорошо.
«Если ты потерялся в большом магазине»
Дети, мы с вами уже беседовали о том, как надо вести себя на рынке, где очень много народу.
Послушайте, какую историю я вам сегодня расскажу.
Один мальчик пошел с мамой в большой магазин «Универмаг». Он долго стоял там у витрины с игрушками, а мама очень торопилась ку​пить стиральный порошок и не заметила, что сына нет рядом. Мальчик насмотрелся на игрушки, повернулся, а мамы рядом нет. Ой, какой же он поднял крик, плач! На крик сбежались покупатели, а продавец игрушек испугался. Все очень долго не могли понять, почему плачет мальчик. Уговаривали его, уговаривали, но сквозь слезы мальчик ни​чего не мог объяснить. Наконец взрослые догадались, что он потерял​ся, и пошли к администратору просить, чтобы объявили по радио, но тут нашлась мама, и все закончилось хорошо. Только из-за того, что мама искала сына и очень волновалась, она так и не купила порошок.
Как вы думаете, почему потерялся мальчик? Кто с мамой был в большом универмаге? Какие там отделы? Что вы покупали? Много ли там людей?
Как нужно вести себя маленькому ребенку в таких случаях?
А если вам хочется что-то рассмотреть? А если вы устали?
А если вы все-таки потерялись, надо ли отправляться на поис​ки мамы? У кого вы можете спросить о помощи, прежде всего? (Про​давец, администратор.) Как вы себя назовете, чтобы смогли объ​явить по радио?
Нужно ли поблагодарить взрослых за помощь?
Нужно ли начинать сразу плакать, когда вы поняли, что оста​лись без мамы?
Может ли мама уйти без вас, как вы думаете?
Я очень хочу, чтобы вы всегда слушались свою маму и не огор​чали ее.

«Что ты знаешь о своем друге»
Дети, сегодня мне хотелось поговорить с вами о дружбе, ваших друзьях, без которых на свете жилось бы грустно.
А кого можно назвать своим другом?
Почему мы называем друзьями только некоторых людей?
Каким бы вы хотели видеть своего друга?
Как вы выбираете своих друзей?
Что вас привлекает в них больше всего?
Где вы знакомились с друзьями?
Вы хорошо знаете своих друзей?
Можете ли вы сказать, как бы повел себя ваш друг, если бы вы попали в беду?
Как бы он вам помог? Что бы сделал?
А что сделали бы вы для своего друга в этом случае?
Представьте себе, что перед днем вашего рождения вы поссори​лись с другом. Пригласите ли вы друга? Или он пригласит вас?
Почему? Если не пригласит, что вы сделаете?
Тебе купили новую игрушку, а у друга такой нет. Как себя вес​ти в этом случае? А он как поступает?
Ты вышел на улицу (хотя это и некрасиво) со сладостями, кон​фетами. Поделишься ли ты с другом? А он делится с тобой?
Если вы гуляли, измазался друг или ты или порвали одежду, знаете, что родители будут ругаться. Пойдет ли друг виниться с то​бой, чтобы тебе одному не попало? А ты?
Твой друг заболел. Что ты будешь делать? А он как поступает?
Как тебя называет твой друг? А ты его? Есть ли у вас прозви​ща? Они обидные или нет? Что означают? А как ты ласково зовешь друга?
А кроме ребенка, кто может быть другом еще? А мама? Папа? А животные?
Берегите своих друзей, дружбу и вам радостно будет жить.

«Знаешь ли ты себя»
1. Начало: Внесение волшебных зеркал.
Ситуация — потерялся ребенок, его надо описать.
Все люди разные, чем они отличаются, почему не путают людей.
2. Вопросы к детям:
·  Кто ты, мальчик или девочка?
·  Сколько тебе лет?
·  Какого цвета у тебя волосы? (Светло-русые, темно-русые, каш​тановые, черные, белые, рыжие, пепельные.)
·  Прямые или вьющиеся?
·  Мягкие или жесткие?
·  Какая прическа? (Стрижка, коса, до плеч, до середины спины...)
·  Какого цвета у тебя глаза? (Серые, черные, карие, голубые, земные...)
·  Что еще можно сказать о твоих глазах? (Форма, выражение.)
·  Какой формы у тебя носик? (Вздернутый, прямой, курносый, с веснушками.)
·  Какие у тебя губы? (Пухлые, полненькие, узкие, как ниточка, бан​тиком.)
·  Если сравнить с другими детьми, как ты думаешь, какого ты роста?
·  Ты худенький или полненький?
·  Какого цвета твоя кожа? (Смуглая, белая, розовая, бледная.)
·  Есть ли у тебя родинки, по которым тебя можно узнать?
·  Какой формы у тебя брови, на что они похожи?
·  Какую одежду ты больше всего любишь носить?
·  Какой цвет одежды тебе нравится больше всего? Или сочета​ние цветов?
·  Любишь ли ты носить украшения? Какие?

·  Что больше всего в твоей внешности нравится родителям, ок​ружающим, а тебе?
«Опиши свою маму, папу, бабушку, дедушку, сестру, брата»
Вопросы задаются аналогично первой игре.
—  Какую, обувь носит мама? У нее туфли на высоких каблуках или на низких?
·  Носит ли мама, бабушка, дедушка очки?
·  Есть ли у дедушки борода?
·  Какая мама по характеру?
·  Чем отличается лицо старого человека от молодого?
·  Изменяется ли цвет волос с возрастом?

·  Одинаковая ли походка пожилого и молодого?
«Как можно узнать настроение человека?»
· У меня сегодня плохое настроение. А у вас?
· Всегда ли у вас бывает хорошее настроение?
· Посмотрите на эти фотографии и скажите, чем они отличаются?
· Почему бывает так грустно?
·  Если тебе грустно, плохо, как ты себя ведешь?
·  А если у твоего друга, мамы плохое настроение, как это за​метишь?
·  Каким бывает лицо у такого человека?
·  Как вы можете поднять настроение?
·  Как можно спросить о причине плохого настроения?
·  Если человеку просто хочется побыть одному?
·  Как вы узнаете, что у человека хорошее настроение? Отчего оно бывает?
·  Как погода действует на настроение человека?
·  Если в доме гости, все веселые, праздник, а у тебя плохое настроение, будешь ли ты его показывать остальным? Как ты ду​маешь, их это огорчит?
·  Давайте возьмем друг друга за руки и заглянем друг другу в глаза, скажем друг другу ласковые слова. Пусть у всех будет хоро​шее настроение.
Можно предложить детям фотографии, вырезки из газет, иллюс​трации и попросить определить настроение персонажей, определить причину.- Объяснить детям, как важно уметь определять настроение человека, быть внимательным и предусмотрительным, добрым, на​блюдательным. Можно предложить схематическое изображение лиц, изображающих разное настроение. Определить, объяснить почему.
Предложить детям каждый день, когда они здороваются, обяза​тельно посмотреть в глаза другому.
«Как можно назвать человека по имени»
Варианты начала.
1. Ребята, сегодня утром я шла в детский садик и видела, как два мальчика о чем-то спорили и называли друг друга некрасиво — Сашка, Мишка. На них так было неприятно смотреть! В нашей груп​пе я тоже слышу иногда, как вы грубо называете друг друга.
2. Когда я шла в детский садик, то на скамеечке во дворе увиде​ла куклу Катю. Она сидела и горько плакала. Когда я спросила ее, почему она плачет, Катя рассказала, что девочки, которые с ней играют, называют ее Катькой. А ей нравится, когда ее зовут ласко​во: Катенька, Катюша. Как еще?
3. Ребята, вы знаете, что у каждого из нас есть имя. Этим име​нем вас называют мама, папа, бабушка, дедушка, другие люди. Каждое имя награждает человека и разными отличительными чер​тами характера. Например, имя... означает... Но человека можно на​зывать не только именем, а любимым ласковым словом (солныш​ко, зайчик, рыбка, цыпленочек, лапушка...). Может быть, кого-то из вас тоже называют не вашим именем, а таким вот ласковым сло​вом? Какими словами? А как можно назвать себя? Послушайте, как я буду называть Лену: Лена, Аленушка, Алена, Аленка, Леночка..., (Спросить детей их варианты.) Вы знаете, что имена дают, когда человек родится. Когда он маленький, его зовут очень ласково и нежно — Оленька, Олюшка (спросить детей, как еще), а когда че​ловек подрастает, его зовут по-другому — Ольга.
А меня зовут: Оксана Ивановна. Почему меня так зовут? Как имя вашего папы? Взрослых людей чаще называют по имени и отчеству. Вот какие интересные имена у наших ребят.
4. А как вы обращаетесь друг к другу? Я знаю, что у вас есть про​звища. Мне хочется услышать, почему же вы так называете друг друга?
Как вы называете Диму? Как считает Дима, это хорошее или плохое прозвище? Как думают об этом дети?
Теперь мы знаем, какое имя у наших ребят, как по-другому их называют, как их будут называть, когда они станут взрослыми, как их называют друзья сейчас. И будет очень хорошо, если мы будем называть друг друга ласковыми, нежными, добрыми именами.

Этические сказки
Сказка «Мячик»
В одной детской комнате, среди игрушек, жил старый резино​вый мяч. Он был грязный, потому что девочка никогда не мыла его, ободранный и исцарапанный, потому что девочка раньше очень любила отбивать его об асфальт; но он и сейчас высоко подпрыги​вал, почти до неба, и с ним можно было бы играть в разные инте​ресные игры. Но девочка не играла в него, а забросила в угол и забыла. И все это потому, что ей купили большой, красный, раз​ноцветный, надувной мяч. И девочка весело играла с ним, даже не обращая внимания на старый мяч.
И вот однажды резиновый мяч загрустил и сильно обиделся на девочку. Он решил проучить ее и, когда входная дверь оказалась открытой, укатился от нее. Он долго катился по улицам города мимо больниц и магазинов, мимо заводов, мимо школ и детских садов. Он катился по узеньким тропинкам, по тротуарам и даже по про​езжей части наперегонки с большими автомобилями. Однажды он чуть не попал под грузовик, но, к счастью, прокатился между ко​лес. Он так испугался, что, скатившись на тротуар, еле-еле отды​шался. Потом он покатился дальше. Но вдруг пошел сильный дождь. Сначала дождик помыл мячик. Но сильная грязь вновь испачкала его. И к тому же по грязи было очень тяжело катиться. Мячик все медленнее катился, он очень устал и не заметил, как остановился и уснул.
Тихо и незаметно на город опустилась ночь. Кругом было темно и немного страшно. Мячик проснулся от чьего-то дыхания. Кто-то очень большой трогал его. Мячик открыл глаза и увидел, что лох​матый пес тихонько трогал его огромной лапой. У него была боль​шущая голова, а лапой он закрывал почти весь мячик. Мячик очень испугался, что этот пес сейчас съест его. Но вдруг собаку позвал хозяин. Это был очень умный пес, и он сразу побежал к своему хозяину, потом они куда-то ушли.
Но вот, наконец, и утро. Из подъездов выходят люди и спешат на работу.
Взрослые торопятся на работу, но куда же идут дети?
Мячик решил посмотреть и покатился за ребятами с набитыми портфелями. Мячик прикатился к школе. Здесь было шумно: вот кучка ребят играет в салки, вот трое девочек разговаривают о чем-то.
—Ой, мячик, — кто-то подтолкнул мяч ногой и завязался фут​бол.
Но вдруг прозвенел звонок, и около школы тотчас же стало тихо и спокойно. Мячик снова загрустил.
· Танечка, скорее, а то опоздаем в детский сад! — случайно услышал мяч.

· Интересно, что это такое — детский сад? Это, наверное, где детей сажают, как деревья. Интересно бы посмотреть, — подумал мячик и покатился в ту сторону, куда только что пошли девочка и мама.
И он прикатился к двухэтажному дому, около которого, как и у школы, было много детей. Но только эти дети были еще ма​ленькими. Но здесь тоже было очень шумно и весело. Тут же кто-то взял мяч в руки.
· Ребята, — услышал мяч, — посмотрите, какой хороший мяч, только он почему-то такой грязный. В него даже нельзя играть. Да​вайте его помоем.
· Давайте! Давайте! — закричали дети. Дети принесли мяч в группу, помыли его, высушили, и мячик стал почти как новый. Потом дети стали собираться на улицу.
· А мячик мы возьмем? — спросила девочка Таня, которую видел мяч около школы.
· Конечно, возьмем,— ответила воспитательница.
Когда дети вышли на улицу, они стали играть в мяч. Дети иг​рали в разные интересные игры с мячом. Им было весело, и мя​чику тоже...
«Жадный кармашек»
На платьице у Аленки жил-был жадный кармашек. Ему нрави​лось, когда в него что-нибудь клали, и не нравилось, когда выни​мали.
По его мнению, Аленка была совсем не бережливая: то даст кому-нибудь свою игрушку, то поделиться чем-нибудь вкусненьким. «Луч​ше бы все это в кармашек клала», — думал он. Вот и стал он де​вочке нашептывать: «Ты братишке дала своего зайчика, а он тебе взамен ничего не дал! Подружке конфетку дала, а она тебе что? Ни​кому ничего не давай, лучше в кармашек прячь!»
Аленка была хорошей девочкой, очень послушной. Вот и послу​шалась она своего кармашка и стала делать, как он ей советовал. И стал он толстеть и толстеть, потому что в нем теперь лежало много всяких вещей, но ему все было мало. Он непременно хотел хра​нить какие-нибудь необыкновенные сокровища.
А у Аленкиной мамы были красивые бусы. И вот, когда мамы не было дома, он уговорил девочку достать их и спрятать в него. Аленка подошла к шкафу, подставила стул, на него — табуретку и залезла на самую верхнюю полку. Достала девочка бусы — большие, длинные, красивые. Но они не захотели помещаться в кармашке, он был для них слишком мал.
Кармашек растянулся немного, и несколько бусин вошли в него, потом он растянулся еще, затрещал и порвался! Из него посыпа​лись бусы, конфеты, яблоко, зайчик и еще много-много всего.
Аленка очень расстроилась. И решила никогда больше не слушать​ся советов жадных кармашков.
А мама, когда пришла домой, отпорола кармашек, а на его ме​сто пришила красивый шелковый цветочек.
«Сказка о носовом платочке»
У одного мальчика в кармане жил носовой платочек. Мальчик не любил его, обижал, вытирал об него грязные руки, хотя пла​точек предназначался совсем для другого.
Однако носовой платочек все прощал этому неряхе и не расска​зывал об этом его маме. Он так хотел дружить с мальчиком!
Как-то раз мальчик играл во дворе с другими ребятами в мяч, и этот непослушный мячик попал в грязную лужу. Его достали и вытерли носовым платком. Бедный платочек стал таким грязным, что мальчик его выбросил.
Платочек спрятался под кустом и заплакал. Когда мальчик вер​нулся домой и сказал, что выбросил платочек, мама пристыдила его и отправила искать платочек.
Мальчик вышел на улицу и стал звать платочек. Но тот так силь​но обиделся на своего хозяина, что решил не откликаться. Так маль​чик и ушел домой ни с чем.
Три дня пролежал платочек под кустом. И каждый день мальчик искал его, так стыдно ему было. Наконец платочек пожалел своего маленького хозяина и вышел на дорожку.
Мальчик очень обрадовался своей находке, принес его домой, постирал, выгладил и положил себе в карман. С тех пор мальчик никогда не обижает его, и они очень крепко дружат и играют вме​сте.
«Мальчик-ябеда»
В одной из групп детского сада, где было много хороших игру​шек и дружных ребят, произошла вот какая история.
В группу ходило много ребят, и все они были добрые, веселые и вежливые. И был среди них один мальчик, с виду похожий на остальных.
Родители звали его Колей, а дети прозвали Ябедой.
Он почти не играл, а только смотрел, где кто взял что-нибудь без спроса или толкнул кого-нибудь, и сразу бежал к воспитатель​нице и рассказывал ей об этом. Он ждал, что его похвалят, но это​го не происходило. Воспитательница даже ругала его. Но Коля не понимал, почему так происходит, и продолжал ябедничать, каж​дый раз думая, что теперь уж обязательно похвалят.
Дети не любили его и отказывались с ним играть.
А как-то раз они решили, что не будут с ним разговаривать, а играть станут так, чтобы ему было не видно. Так они и сделали, и мальчику совсем стало скучно. Он не знал, что делать и чем заняться, что рассказать воспитателю. Он даже заплакал, и никто его не по​жалел.
· Почему так произошло? — думал он.
· Что я такого сделал, что ребята не разговаривают со мной? А вы как думаете?
Сказка «Люстра-зазнайка»
Жила-была люстра. Она была очень красивой и висела на потол​ке. Люстра была выше софы, выше рояля и даже выше угрюмого шкафа. Она очень гордилась этим, и часто все от нее слышали:
—Ах, какие вы низкие, какие невзрачные. Посмотрите на меня! Я очень хрупкая, красивая и свечусь от счастья, а вы? Вот зачем нужен ты, рояль?
Рояль не любил разговаривать вообще, а с люстрой — тем бо​лее, потому что считал ее страшной зазнайкой. Но однажды он ре​шил ей спеть:
Не просто так стою я здесь,
Ведь очень нужен я.
Захочется хозяйке спеть,
Я рядом с ней всегда.
Своей песенкой он хотел сказать, что без его помощи любая пес​ня будет не такой красивой. И он был прав. Рояль очень правильно играл и отливал белой краской. Но люстра не понимала его и счи​тала некрасивым. Потом она обратила свое внимание на софу и ре​шила заговорить с ней:
—Зачем нужна ты, софа? Я, например, считаю, что ты только место занимаешь. Не то, что я!
Софа вообще-то была добрая и мягкая. Она не обиделась и лас​ково сказала:
—Я нужна для отдыха. Устанет хозяйка, приляжет на меня, я окутаю ее сладкой дремой, и у хозяйки сразу станет хорошее на​строение.
Вот ты, например, не устала постоянно висеть на потолке и гор​диться собой?
—Нет, — ответила люстра и загорелась еще ярче.
Долго она светилась молча, но потом ей это порядком надоело, и она решила поговорить со шкафом:
· Шкаф, а шкаф, скажи мне, что я прекрасна. Или я тебе не нрав​люсь? Шкаф совсем не любил разговаривать, но и он не вытерпел:
· Ты глупая, — ответил он и замолчал.

· Ну и что, — упрямо заявила люстра, — красивым необяза​тельно быть умными!
Пока она говорила это, ее лампочка все разгоралась и разгора​лась. И вдруг... потухла. Она перегорела. Вокруг стало мрачно, и на люстру уже никто не хотел смотреть, ведь она была уже не нужна. Люстра больше не приносила пользы. И тут она поняла, что зна​чит быть бесполезной.
—Почему так случилось? — с горечью повторяла люстра мно​го, много раз, но уже никто не хотел обращать на нее внимание.
В своей комнате он лег на кровать и через несколько минут крепко заснул. Мама вошла в комнату, выключила свет и закрыла дверь.
А Андрейке снился сон, будто он попал в волшебную страну. Все кругом очень чисто, красиво. Везде зеркала. Андрейка идет по большим залам. И вдруг он видит перед собой зубную щетку. Это была королева зубных щеток.
· Добро пожаловать, Андрейка, — сказала она.

· Откуда вы меня знаете? — спросил он.
· Я очень хорошо тебя знаю. Ведь я — твоя зубная щетка. Ты бросил меня на пол. Мне было очень больно и неприятно. Я боль​ше никогда не буду чистить твои зубы!

И вдруг она как закричит:
—Я не хочу, я не буду!
Она упала на пол и стала стучать ногами об пол. К. ней подбежа​ли ее подданные: зубная паста, мыло, и стали ее успокаивать. Но она еще громче кричала:
—Не буду, не буду!
Андрейка сильно покраснел. Он вдруг увидел, как это некраси​во и нехорошо капризничать. И тут ему стало ужасно стыдно.
Он вспомнил слова своей мамы, что если он не будет чистить зубы, то они будут очень сильно болеть.
Андрейка подбежал к королеве — зубной щетке и сказал:
—Извините меня, пожалуйста. Я больше так никогда не буду. Я обещаю, что никогда не буду капризничать, что каждый день буду чистить зубы и умываться.
Королева перестала плакать и сказала:
· Ты мне это обещаешь?
· Да, да, честное-пречестное слово, обещаю, — сказал Андрейка.
· Хорошо. Я верю тебе, Андрейка, — сказала королева.

Она хлопнула в ладоши и обернулась прежней андрейкиной зуб​ной щеткой.
Андрейка проснулся, сел на кровати и вспомнил то, что ему сни​лось. Потом быстро встал и побежал в ванную; там так и лежала на полу его зубная щетка. Андрейка поднял ее, улыбнулся, взял пасту и почистил зубы. Затем пришел в комнату, убрал на место все свои игрушки, навел порядок в комнате и сел за стол рисовать.
Он решил, что с этого дня будет совсем другим Андрейкой, не таким, каким был раньше. И ему стало очень весело!
«Маша и сандалики»
В одном детском саду жили-были сандалики. Они были очень кра​сивые, мягкие и удобные, розового цвета с белыми бантиками. Как ни странно, но эти сандалики очень не нравились их хозяйке — Маше. Ей всегда хотелось иметь сандалики на липучках, точно та​кие же, как у ее подружки — Светы. Маше никак не хотелось но​сить их, и однажды вечером, перед выходом на прогулку, она со злостью забросила их под свой шкафчик.
Обидно стало сандаликам, и решили они уйти от Маши куда глаза глядят. Долго ли, коротко ли шли сандалики, вдруг подул сильный ветер и начался дождь. От сырости отклеился и потерялся один бантик. Бедные сандалики промокли насквозь и простудились.
Тогда они решили попроситься в другой детский сад. Когда они пе​реходили улицу, на них чуть не наехала большая грузовая машина. Простуженные и испуганные сандалики еле добрались до здания дет​ского сада. Как ни стучались они в дверь, никто их так и не услы​шал.
А тем временем Машино желание сбылось: мама купила ей но​вые сандалики с липучками. Весь день Маша ходила и хвалилась своими сандаликами.
Но к вечеру Маша так сильно растерла ногу новыми сандалика​ми, что не могла в них сделать больше ни шагу. И тут она вспом​нила про свои мягкие и удобные сандалики, которые когда-то заб​росила под свой шкафчик.
—Их нет, — прошептала Маша.
Она никак не могла понять, куда же делись сандалики. Она точ​но, помнила, что несколько дней назад забросила их именно сюда. И Маша поняла, что сильно обидела их и что они, наверно, ушли от нее и больше никогда не вернутся, и еще она подумала о том, что ей придется носить вот эти сандалики на липучке, которые ей будут натирать ногу.
У Маши выступили слезы:
—Сандалики, милые, прошу вас, вернитесь. Мне без вас очень
плохо. Я обещаю вам, что никогда не буду вас обижать.
И как только она произнесла эти слова, она увидела перед со​бой свои сандалики.
Вечером она отнесла их домой, аккуратно протерла тряпочкой, высушила и приклеила к ним красивые беленькие бантики. И они теперь стали, как новенькие.

«Пес Барбос»
Жил-был мальчик Вова. Он очень любил играть. У него было мно​го игрушечных друзей. Самым любимым среди них был плюшевый ушастый пес Барбос. Мальчик целыми днями играл со своими иг​рушками, но был, к сожалению, ленивым и не убирал их на мес​то. Они оставались лежать на полу, хотя у каждой игрушки было свое место, где они должны были спать ночью.
Однажды в такую ночь псу Барбосу стало очень грустно. Он по​думал, что Вова, наверное, не любит его. И он решил уйти из дома и найти нового хозяина. Утром Вова проснулся и не увидел люби​мого Барбоса.
—Почему же он ушел от меня? Ведь я же его очень люблю, — расстроился мальчик, — я обязательно должен его найти.

И он отправился в сказочную страну, где жили все потерянные игрушки.
Вова не знал туда дороги, но шел прямо и прямо и надеялся, что найдет ее. И вот он увидел красивый дом, мальчик не испугал​ся и вошел в него. А это был дом доброго волшебника, у которого жили все потерянные игрушки. Вова спросил, не знает ли волшеб​ник, где его пес Барбос.
· Да, он живет у меня, — ответил добрый маг.
· А вы не могли бы вернуть его мне?

· Я верну его тебе. Но ты должен пожить у меня и выполнить моё поручение. И если ты поймешь, почему от тебя ушел твой пес, то он вернется к тебе, а если нет, то его больше не увидишь у себя дома.
Это были последние слова волшебника. Как только он их произ​нес, сразу исчез. А поручение мальчику дал вот какое: три дня про​жить в доме и каждый день наводить порядок среди игрушек. Вове не очень понравилось предложение волшебника, потому что он был ленив, но ему очень хотелось вернуть любимого Барбоса домой, и он согласился. Вова жил у него три дня и очень аккуратно обра​щался с игрушками, убирал их всегда на место. Каждый день он вспоминал любимого песика, которого не было среди этих игру​шек. Вова понял, почему им нравится жить в сказочном царстве — да потому, что их всегда убирают на место, они возвращаются в свои уютные дома, ведь никто не может жить без дома. Видно, и Барбосу у волшебника лучше живется. И Вова дал себе слово, что всегда будет убирать игрушки на место, чтобы никто больше не ушел от него.
Когда прошел срок, в доме вновь появился добрый хозяин.
—Ты хорошо выполнил мое желание и осознал свою ошибку,
и за это я выполню твое желание.
С этими словами перед мальчиком появился его любимый пес. Они друг другу очень обрадовались. В награду за хорошее выполне​ние его поручения волшебник подарил Вове новую игрушку — за​водного зайчика. Мальчик поблагодарил его за подарок. Волшебник произнес магические слова, и Вова с Барбосом оказались дома.
С тех пор Вова больше не ленится и убирает игрушки на место. А игрушки еще больше полюбили своего хозяина за то, что он стал таким внимательным и аккуратным.
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