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Программное содержание:

· Приобщение к ценностям национальной культуры посредством совместного открытия ребенком и воспитывающим его взрослым личности Павла Михайловича Третьякова 
· Побуждать к самостоятельным рассуждениям аргументацией собственной точки зрения и позиции диалоговому общению со взрослым и сверстниками

· Содействовать проявлению и осознанию воспитанниками чувства гордости, уважения к национальному культурному богатству, уникальной творческой личности 
Оборудование  и материалы: 
· картинки-фотографии
· репродукции с картин-портре​тов семьи П.М.Третьякова 

· презентация в программе Рower  Рoint  «Сказание о П.М. Третьякове»
Ход занятия:

В.: Садитесь поудобнее  послушайте, каким же человеком был Павел Михайлович Третьяков. Почему ему удалось собрать картины русских художников, любуясь которыми до сих пор, мы говорим: " До чего же хорошо, что они есть!" Слайд 1
Дети садятся. Подготовьтесь весь текст рассказывать интонацией сказки: неторопливо, почти наизусть.

ПАВЕЛ МИХАЙЛОВИЧ ТРЕТЬЯКОВ

П.М. Третьяков был редким человеком. Он принёс стране боль​шую пользу. (Покажите портрет П.М. Третьякова)
Павел Михайлович был человеком образованным. В своей ком​нате он собирал книги. Особенно любил книги с картинками. Кни​ги он любил всю жизнь и очень берёг их. А когда подрос, стал со​бирать рисунки, акварели и гравюры.

Жил в Москве, в Замоскворечье, в Лаврушинском переулке, в старинном особняке. В семье было четыре дочери и два сына. Се​мья жила на втором этаже особняка, а в нижнем этаже раз​местились картины художника. 
Слайд 2 -5

(Покажите репродукцию "Девочка с перси​ками", на которой изображена дочь Третьякова.) Слайд 6
Был он купцом. В городе Костроме у Третьяковых была  льноткацкая фабрика.

Но основное дело и увлечение его было собирательство картин и постройка галереи. Картины Третьякова считал народным дос​тоянием. Художнику П. П. Верещагину американцы предлагали гораздо больше денег, чем Третьяков, за его картину. И всё-таки он продал свою работу ему. Художники понимали, что, продавая полотно Третьякову, они продают их в НАРОДНЫЙ МУЗЕЙ.

Павел Михайлович был знаком с художниками не только с вы​дающимися и знаменитыми, но и с малозаметными. Часто ездил на выставки. Бывал на ученических выставках. Знакомился с мо​лодыми художниками ещё на школьной скамье и покупал их ран​ние работы. На ученической выставке купил работу Леви​тана "Осенний день. Сокольники" (покажите). Слайд 7
Он знал, кто из художников над, чем работает. Он говорил, что на картину надо смотреть долго, пристально и с любовью. Каждый художник изображает на картине много мелочей, ко​торых с первого взгляда не заметишь.

Павел Михайлович уважительно и с любовью относился к кар​тинам. А художники для него — были какие-то высшие люди. В доме Третьякова все говорили о художниках, как о самых дос​тойных людях, встречали, как самых дорогих гостей. Дружба и почтение к художникам — велики были. Но картины он выбирал очень строго.

Дружба с художниками у Третьякова была самая близкая. В дни открытия выставки устраивался праздничный обед, весёлые вечеринки. Люди узнавали, что Павел Михайлович собирает, картины и тоже хотели их увидеть. В гостях у Третьякова бывали худож​ники Константин Маковский (показываете на его картину), Иван Шиш​кин (... картину), Илья Репин (картину).

Приходили писатели: Лев Толстой (портрет и его книги), Иван Тур​генев (портрет и его книги); композиторы, например, Пётр Чайковский (портрет и ноты) и артисты, например, оперный певец Фёдор Шаляпин  (Портрет). Слайд 8-19.
Я вам расскажу, как появился этот портрет Льва Толстого. (Показываете). Павел Михайлович попросил художника Ивана Нико​лаевича Крамского написать портрет великого писателя. Худож​ник охотно согласился, но выполнить просьбу сразу не мог. Он жил в Петербурге, а писатель — в своём имении Ясная Поляна, недалеко от Тулы. Слово, данное Третьякову, надо было держать. Писатель и художник встретились в Ясной Поляне. Крамской мечтал поскорее начать работу. Но Толстой ответил отказом. Живописец не мог понять причины отказа позировать. Может быть... скромность?! Может быть, непонимание важности за​теи создателя картинной галереи? Или равнодушие к работе ху​дожника?! Слайд 20-21.
Иван Крамской очень любил читать произведения Толстого. Он понимал, что портрет гения русской литературы непременно должен быть в галерее Третьякова. Художник настаивал, писа​тель отказывался. Тогда Крамской сказал: "Ваш портрет будет в галерее". "Как так?! — удивился Толстой". "Очень просто — Пусть я его не напишу, и никто из современников не напишет, но лет через пятьдесят он будет написан с фотографии. И тогда останется только пожалеть, что портрет не был сделан с на​туры. "

Толстой задумался. Согласился.

Третьяков собирал, прежде всего, картины художников, кото​рые изобразили жизнь русского народа, пейзажи родной природы или портреты знаменитых людей России. Картины покупались в Москве, в Петербурге. Третьяков покупал картины на выстав​ках, посещал художников в их мастерских. Иногда и сами худож​ники приносили свои полотна для галереи. 
Известность Третьяковской галереи росла. Число посетите​лей росло. Приходили люди, которые приезжали из других горо​дов. Картин становилось всё больше и больше, и уже мест в залах не хватало. Тогда Павел Михайлович начал новую постройку. Так он успел построить двадцать пять залов. Он говорил, что не для себя старается. Надо не только о себе заботиться. Строить нужно для всех москвичей и для всех русских людей. Павел Ми​хайлович Третьяков решил, что пора сделать то, что он давно задумал, ведь собрание картин достаточно велико. Необходимо ПОДНЕСТИ КАРТИННУЮ ГАЛЕРЕЮ В КАЧЕСТВЕ ДАРА МОСКВЕ!

О передаче галереи городу узнал царь Александр III и ре​шил побывать в ней. Осмотрев выставку, царь сказал: "Вот что один гражданин мог сделать. Счастливая Москва. А у нас в Пе​тербурге ничего подобного нет.
В 1893 году галерея в том же самом Лаврушинском переулке была торжественно открыта уже как Московская городская галерея имени братьев Третьяковых.

Но в галерее как будто не наступило особых перемен. По-преж​нему, в восемь часов утра открывалась дверь, Павел Михайлович начинал обычный обход. По-прежнему он ездил по выставкам, осматривал и покупал картины. Только стал строже требовать от смотрителей порядка и чистоты. Чаще чем прежде стал об​ращаться за советами к художникам. Собрание картин Третья​ковской галереи долго было единственным в России по своей пол​ноте. 
Ну, а в Петербурге тоже вскоре был открыт музей, который назвали "Русский музей". В нём тоже собираются произведения русских художников и скульпторов. О Русском музее поговорим в другой раз. Слайд 22-23
