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«Сказание о М.И. Кутузова 
Программное содержание:

· Содействовать уточнению и расширению  представлений о великом полководце М.И. Кутузове

· Побуждать к самостоятельным рассуждениям аргументацией собственной точки зрения и позиции диалоговому общению со взрослым и сверстниками
· Содействовать проявлению и осознанию воспитанниками чувства гордости, уважения к уникальной личности великого полководца.
Оборудование  и материалы:
· картинки-фотографии
· репродукции с картин-портре​тов семьи П.М.Третьякова 

· презентация в программе Рower  Рoint  «Сказание о М.И. Кутузове»
Ход занятия:

В.: (у портрета) СЛАЙД 1. Кутузов родился в Петербурге, в семье Иллариона Мат​веевича Голенищева-Кутузова. Отца за его большой ум и знания называли "Разумной книгой ". Свою любовь к знаниям и труду привил он своему сыну Мишке с самого детства. СЛАЙД 3.
В.: Так как же звали Кутузова? (Михаил). А какое отче​ство у него было? (Илларионович)
Когда Миша подрос, его отдали в кадетский корпус. Так называлась тог​да инженерно-артиллерийская школа. Мальчик рос здоровый, весёлый. Това​рищи любили его за доброту, а преподаватели ценили его за ум, способности и прилежание. СЛАЙД 4.
За что же его ценили учителя, как прилежного ученика?

(За старательность, за желание делать все быстро и хорошо в учении)
Будущий полководец отлично учился. Он усвоил МАТЕМАТИКУ, 
ТАК​ТИКУ, ИЗУЧИЛ 3 ЯЗЫКА - НЕМЕЦКИЙ, ФРАНЦУЗСКИЙ, ЛАТЫНЬ. А  впоследствии еще овладел 3 ЯЗЫКАМИ — ТУРЕЦКИМ, АНГЛИЙСКИМ И ШВЕДСКИМ. Он любил ЛИТЕРА ТУРУ И ВОЕННУЮ ИСТО​РИЮ.

Так сколько же всего языков знал Кутузов? (Шесть), Да, ещё ведь и русский язык, значит, семь языков!

Но особые способности проявил в инженерном деле и в артиллерии. Когда ему было всего 15 лет, он окончил кадетский корпус. Его оставили при школе помогать офицерам в обучении кадетов.

Вскоре Кутузов получил офицерский чин, стал командиром роты. Он стал служить в полку, которым командовал Александр Васильевич Суворов. СЛАЙД 5.
Суворов учил свой полк  стремительным штыковым атакам. Он учил пехо​ту стойко отражать отчаянные атаки кавалерии. А кавалерию - неудержи​мой атаке на пехоту.

А кого называют бойцом- кавалеристом? (Когда солдаты на конях сражаются.)  СЛАЙД 6. 

А кого называют артиллеристы? (Тех, кто стре​ляет из пушек.) Как же учил Суворов атаке? Слушайте.

Для этого Суворов строил роту Кутузова в одну шеренгу и посылал на неё конницу. Бешено мчались всадники на солдат роты Кутузова. А те должны были, выставить штыки, и твёрдо стоять, не боясь, что их затопчут лоша​ди. Кони неудержимо рвались через шеренгу, потому что их кололи шпорами седоки и потому, что за пехотной шеренгой стояли лукошки с овсом, постав​ленные там по приказу Суворова. Лошадей, рвавшихся к овсу, трудно было удержать. Только в последнюю секунду, пехотинцы делали шаг в сторону, пропуская через шеренгу коней.

Суворов часто поднимал полк по тревоге, то есть так, как будто солда​там сразу нужно идти в бой. Солдаты спешно одевались, хватали ружья, патроны, быстро становились в строй. Командир полка вёл солдат за собой по полям и лесам. СЛАЙД 7-8
А кто же был у этих солдат командиром? (Кутузов).
Кутузов вел полк через холмы и овраги, переправлялся через реки, приучал солдат быстро и долго ходить - совершать марши по любой местности.

Суворов проводил учение днём и ночью, в жару и в мороз, в дождь и в снег. Тяжела была солдатская служба, но Суворов говаривал: "Тяжело в учении, легко в бою". А главное, Кутузов увидел, что Суворов бережёт солдат. В войсках Суворова служба была суровая, но Суворов требовал от офицеров справедливого отношения к солдатам. Его солдаты всегда были сыты, хоро​шо обмундированы.

Кутузов учился у Суворова науке побеждать. Понял, что сила армии в солдате. И всю жизнь ценил и берёг русских солдат. А жизнь офицера и гене​рала Кутузова была долгая, трудная и опасная. Кутузов участвовал во мно​гих боях.

В.: В другие дни я продолжу рассказ о Михаиле Илларио​новиче Кутузове.
СЛАЙД 9
