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Программное содержание:
Цель: формирование экологической культуры детей дошкольного возраста.
Задачи:
Образовательные:
Сформировать у детей представление и потребности в доброжелательном общении с окружающим. Формировать элементарные правила вежливости, представления о хороших и плохих поступках, умение правильно оценивать поступки. 
Развивающие:
Развивать познавательную активность детей, интерес, умение наблюдать, сравнивать, обобщать и делать выводы.
Воспитательные:
Прививать любовь к животным, бережное отношение к природе. Формировать навыки поведения в лесу.
Оборудование: муляжи деревьев, животных, макет дерева, вырезанные листочки.
Ход занятия:
Ребята, у нас сегодня необычное занятие, к нам пришли гости, давайте с ними поздороваемся. ( Дети здороваются.)
Воспитатель: Ребята, скажите мне, пожалуйста, какое время года у нас сейчас на улице? (весна)
- По каким признакам вы определили время года? (тепло, снег тает, бегут ручейки, греет солнце, птицы поют, появились лужицы.)

Если речка голубая,
Пробудилась ото сна
И бежит в полях, сверкая.
Значит, к нам пришла весна!
[bookmark: _GoBack]
- Да, весной мы радуемся яркому солнышку, пению птиц… Весной вся природа оживает: и деревья, и цветы, и зеленая травка. Радуются все и природа и люди и птицы и звери. 
- Пение птиц раздался с небес, сейчас мы отправимся в сказочный лес.

По извилистой тропинке мы
Пришли в весенний лес.
Посмотрите, посмотрите,
Сколько, же вокруг чудес.
Здравствуй весна, здравствуй лес
Мы попали в край чудес.
- Дети, полюбуйтесь красотой весеннего леса. Послушайте звук весны (играет музыка). Воспитатель обращает внимание детей на лошадку. Ребята, посмотрите, кто это стоит? (Лошадка). Что здесь делает лошадка. А, мне лошадка говорит, что на полянке есть и другие животные. Пойдемте, посмотрим. Как много их. Кто это? Кого вы узнали? Что- то я не пойму как они очутились в волшебном лесу? Где должны жить домашние животные? Давайте поможем им найти свои домики.
Мы помогли животным найти свои домики. В лесу домашним животным гулять нельзя, а какие еще правила вы знаете? (тихо, не кричать в лесу, не ломать кустики, птичьи гнезда, муравейники, не бросать мусор, не рвать цветы.) Молодцы все правила вы знаете.
- Дети, полюбуйтесь красотой весеннего леса. Послушайте звук весны (играет музыка).
- Давайте подышим чистым лесным воздухом, какой свежий воздух, правда, ребята? Посмотрите, какой лес. Листочки на деревьях еще не распустились. Потому что весна ранняя. Что необходимо для того чтобы они распустились? ( Солнышко)
- Шепчет солнышко листочку
Не робей голубчик
И берет его из почки
За зеленый чубчик.

Входит солнышко.
Солнышко: Здравствуйте ребята (дети здороваются). Я слышала, вы обо мне говорите. Я солнышко теплое. Всех согреваю своими лучиками. И с моей помощью вся природа оживает. Ребята помогите согреть это деревце. Подуем на него чтобы оно согрелось. Посмотрите, деревце согрелось, и на нем скоро появятся листочки.
Солнце раздает листочки
Воспитатель: Посмотрите, какое дерево стало красивое. Каждый из вас помог появиться листочку. Да ребята? И Самира, и Дима, и Настя все согревали листочки. Денис, а как ты согревал листочек?
Солнышко: Вы мне очень помогли. Мы вместе согрели наше деревце. Мне пора дальше отправляться согревать другие деревья. До свидания ребята.
Воспитатель: Пора возвращаться в детский сад. Возьмемся за руки, закроем глазки. Вот мы и пришли из сказочного леса опять в детский сад. Ребята, что вам понравилось?  Кто приходил к нам в гости? Что мы делали с ним вместе? Вы все молодцы, ребята. Очень важно бережно относиться к природе, к птицам и животным и растениям. Да, ребята. Я желаю вам, чтобы всегда над вами светило теплое солнышко, согревало вас, и вы выросли хорошими, добрыми ребятками.

 

