«Образ Пресвятой Богородицы»

Цель  занятия:
· Познакомить детей с  образом Богородицы – Божьей Матери.
· Рассказать кратко о рождении, благочестии, усердии, трудолюбии, ремеслах Девы Марии.
· Показать детям необходимость доброго отношения ко всем людям, близким.
· Пополнить  словарный запас, развивать  умение строить предложения, отвечать на вопросы.
· Учить изготовлять рамку-оклад для репродукции иконы Пресвятой Богородицы.
· Новые слова, понятия: Иоаким, Анна, Богородица, Иисус Христос, благочестие, милосердие, смирение, праведность.

Материал: репродукции икон Богородицы (большие – демонстрационные, малые – для изготовления рамки-оклада).

Предварительная работа: посещение храма на праздник «Яблочный спас», рассматривание икон «Казанской», «Смоленской», «Владимирской», «Феодоровской» и др. икон Богоматери, чтение стихов о маме, беседа «Моя любима мама», объяснение понятия икона.

Ход занятия.
- Ребята, мы с вами не раз говорили о Боге и сыне Божьем Иисусе Христе. В храме видели много икон с изображением святых и матери рожденной Иисуса Христа – Пресвятой Богородицы. Как у всех сыновей и дочерей есть самый близкий человек – мама, так и у сына Божьего Иисуса Христа есть мама, которая его родила. И звали её Марией. В библии её называют Богородицей.

- Дети, кто-нибудь из вас знает, как появилась на свет Дева Мария?

- Родители её были благочестивыми людьми, их звали Иоаким и Анна. Жили они в небольшом городке Назарете. Они были праведными, смиренными, милосердными, вся жизнь их была проникнута любовью к Богу и людям. Но одно печалило их, что прожив до старости у них не было детей. Ио том они усердно молились Богу. Бог услышал их и даровал им Дитя. Вскоре у них родилась девочка, которую назвали Мария. Когда ей исполнилось 3 года, она стала жить при храме. Знала наизусть много молитв, усердно молилась Богу, читала много божественных книг, соблюдала посты. Была скромной во всем, аккуратной, кроткой, смиренной, очень трудолюбивой.

	В храме Мария научилась ремеслам – вышивала, пряла и достигла в этом большого мастерства, ей очень большую и ответственную работу.

- А чем полезным вы занимаетесь дома?

- А чему ещё хотели бы научиться?

	Дева Мария выросла и за её благочестие, трудолюбие, неустанное служение Богу, Он выбрал её в матери своему Сыну.

	Вскорости Дева Мария узнала, что она станет Матерью Божьей. И зимой произошло очень важное событие для всех людей – Пресвятая Дева Мария родила Сына – Иисуса Христа и стала Богородицей.

	Ребята, существует много различных видов изображения Пресвятой Богородицы на иконах. (Показать детям различные иконы Божьей Матери, подробнее остановиться на описании иконы «Богоматерь Владимирская»).

	Посмотрите, как Мария нежно милует и ласкает своё дитя. Как своими руками обнимает его и оберегает от всего злого, какими и печальными глазами смотрит на него. Как и ваши мамы оберегают и любят вас, нежно обнимают и ласкают. А Богоматерь является матерью всех матерей, отцов и детей. Она защитница и помощница всем слабым, болящим, обиженным, немощным…
	
	Когда мой сынок очень сильно болел, я молилась Богородице – заступнице нашей. Я просила исцелить. Помочь моему ребенку, и молилась как могла. Она услышала меня и помогла. Мой сынок жив и здоров. Вот такая Она добрая и всемилостивая – наша заступница.

	Почитание икон – тоже выражение любви к Богу, Богородице и святым. Православные люди и в старину, и сегодня благодарят Бога за милосердную помощь, украшают иконы красивыми окладами, рамками, цветами.

	Мы с вами тоже сегодня сделаем красивую рамку – оклад для репродукции иконы Богородицы.

Для работы надо заранее измерить стороны репродукции иконы и заготовить для рамки картонные полосы шириной около 3 см. по 4 на каждого ребенка группы. Полосы приклеиваются с внешней стороны репродукции. На полосах дети выполнят аппликацию из пластилина, сначала наносится толстый слой коричневого пластилина для фона, затем, украсить его узором из зеленых пластилиновых листьев продолговатой формы и красных пластилиновых ягод. После того как орнамент будет выполнен, пластилиновые рамки украшаются цветными декоративными стёклышками, предназначенными для украшения дна аквариума или блестящими бусинами.

	Дети, эти иконы можно поставить в особом уголке дома, у своей кроватки. Она будет оберегать вас и ваших близких. Только нужно быть добрыми, чуткими, помогать друг другу, близким, не обижать никого.

Над кроватью, чуть в сторонке,

Божьей Матери иконка:

Добрый взгляд её лучится;

Если мама отлучится,

То не страшно мне одной –

Матерь Божия со мной.

Утром рано я проснусь,

На икону помолюсь.
