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            Выдающийся русский педагог 

             К.Д.Ушинский

И это замечание справедливо, по отношению к ландшафту территории детского сада, имеющему свои неповторимые прелести в каждое время года, суток, при любом состоянии погоды.

Дошкольное учреждение – это первый шаг организации экологического воспитания детей. Дети делают «первые шаги» в прекрасный мир природы богатый красками,  цветами.

Хочется поделиться идеями цветочного оформления ландшафта территории, которые воплощают педагоги нашего детского сада. Начиная с весны и до осени, заходя на территорию детского сада, ребятишки и их родители попадают в «цветочную сказку».
Летом перед воспитателями открываются большие возможности в экологическом воспитании детей. Показать красоту природы, научить ценить и беречь ее, видеть и понимать взаимосвязи природных явлений, дать необходимые знания о природе края – это очень важно для всестороннего воспитания детей
Одна из задач, которая стоит перед воспитателями нашего детского сада- формировать зачатки экологического воспитания детей, реалистического представления о природных явлениях.

Летом дети проводят на воздухе большую часть дня. Поэтому важно так организовать жизнь детей, чтобы каждый день приносил им что-то новое, важное, был наполнен интересным содержанием.

Одним из условий для полноценного пребывания детей на воздухе является хорошо оборудованная, озелененная территория детского сада, где дети могли бы познакомиться с ростом и развитием различных растений, наблюдать за насекомыми. 

На территории детского сада огромное место занимают цветники. Работа, связанная с выращиванием цветов, необходима для всестороннего воспитания детей. В процессе работы дети приобретают много полезных знаний. Они овладевают навыками по уходу за растениями, узнают, какие условия необходимы для их роста и развития.
Мы стараемся организовать труд детей  на цветниках правильно, доступно детям. Только в этом случае они могут вырастить красивые цветы. Работа на свежем воздухе укрепляет здоровье детей, вызывает у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Результативность детского труда зависит от воспитателя: от ее знаний о цветах, умений работать с детьми на цветниках. Мало посеять цветы, надо научить детей быть внимательными к посевам, ухаживать за ними.

Приступая к работе на цветниках, воспитатели заранее заботятся о подготовке земельной площади, о приобретении семян, рассады. Детей учим целому ряду практических навыков в работе с землей.

Для создания красиво- цветущей территории работу начинаем зимой – проводим конкурсы среди педагогов на темы: «Каждый участок – цветущий сад», «Наша территория – экологическая сказка». Составляем каталог цветов детского сада, которые выбирались с учетом непрерывного цветения, учетом произрастания. 
В течение лета воспитатели привлекают внимание детей к появляющимся всходам, учат правильно поливать, чтобы не замочить ноги. Работу, связанную с прополкой, удобрением, рыхлением цветов проводят сами, показывая детям, что делать.

В конце лета устраиваем интересные мероприятия – праздник цветов, лучший букет, выставка детских рисунков «Мой любимый цветок», гербарии из цветов. Опыт работы с детьми по обучению аранжировки букетов подтверждает, что дошкольники эмоционально откликаются на красоту, интуитивно чувствуют несовместимое, лишнее и благодаря организации и образному мышлению способны испытывать чувство наслаждения от любования цветами, желание создать прекрасное. 

      Воспитатели составляют проекты выращивания цветов с зарисовками наблюдений детей- с сопроводительными рассказами.

Наблюдая за цветами на клумбах, воспитатели постепенно знакомят детей с названиями цветов, предлагают им внимательно рассмотреть, найти цветок, листья, стебель. Дети сравнивают цветы по окраске, по величине цветка, листьев, учат составлять небольшие красивые букеты для украшения обеденного стола. Детям очень нравится игра «Найди такой же цветок». 

На цветники прилетает много насекомых. Дети за ними наблюдают, рисуют и часто у них возникает желание поймать бабочку, бабку- коровку. Воспитатели объясняют детям о пользе насекомых на цветниках.       

Имеется смешанная композиция в стиле миксбордера, где цветы скомпонованы в соответствии с их высотой – пиретрум, бархатцы низкорослые, петуния, цинния, золотарник.  Аллея  пионов весной радует первыми цветами.
 Педагоги воспитывают у детей нетерпимое отношение к бессмысленному уничтожению насекомых. В конце лета дети замечают, как на цветниках появляются семена, насекомых уже нет. С детьми организовываем сбор семян для посадки на следующую весну.
           Альпийская горка – искусственно устроенный ландшафт, сочетание цветочно-декоративных растений, где учитывается цветочная гамма, цикличность цветения; любимое место детей для наблюдения за цветами, насекомыми. 

Альпийская горка – прекрасное место для постоянного наблюдения. Одна из видовых точек экологической тропы, где дети рассматривают приспособленность растений к различным условиям окружающей среды, учатся ухаживать за ними. 

Альпийская горка делает нашу территорию оригинальной, неповторимой. Эта изюминка нашеuо ландшафта. 
Каждое утро встречают детей «грибочки- мухоморы», изготовленные из старых тазиков и сухих веток, которые  создают радостное настроение.
    Оригинально украшают клумбу и уголок родника лебеди вырезанные из автомобильных покрышек. Воспитатели сделали вазоны своими руками – это старые ведра облицованные битыми чашками.    
Цветочное оформление территории детского сада позволяет детям приблизиться к миру живой природы, тягу к которому все в большей мере испытывают горожане. Природная красота садовых цветов было и остается «вечной ценностью» человеческого бытия.

Ознакомление с садовыми цветами дает возможность наглядно показать детям дошкольного возраста зависимости, существующие в мире растений, связь организма и окружающей среды. Цветы являются частичкой живой природы и постоянным объектом, на котором решаются задачи умственного, нравственного, эстетического и трудового воспитания детей. При общении с цветами обогащается кругозор детей, они получают представление о богатстве мира природы.

Любовь к цветам похвально и естественно. Мы учим детвору запечатлеть красоту в душе. Пусть чудо из цветов, которое мы совместно с детьми создаем, радует глаз, омолаживает сердца и душу всех, кто заходит на территорию детского сада.
