 Игры на развитие цветовосприятия.

· «Собери капельки в стакан»

Цель: закрепить знание цвета и его оттенков. Развивать внимание, мелкую моторику рук.

Перед ребенком несколько стаканчиков разного цвета и кружочки-«капельки» разных оттенков каждого цвета, задача ребенка состоит в том, чтобы собрать «капельки» в стаканчик своего цвета. Например, в красный стаканчик собирают «капельки» красного цвета и его оттенки: ярко- красный, светло-красный, темно-красный и т.д. Начинать надо с трех разных цветов, постепенно увеличивая количество цвета.

· «Собери лепесточки».

Цель: развитие чувства цвета, закрепление знаний оттенков одного цвета, развитие внимания, мелкой моторики рук, памяти, координаций движений.

Детям раздаются карточки с нарисованными на них цветами без лепестков, только стебельки и серединки. Каждый цветок разного цвета. К серединке надо приложить лепесток такого же цвета или оттенок этого цвета. Выигрывает тот, кто быстрее соберет свой цветок.

· «Сложи пирамиду».

Цель: закрепление знания цветов и расположение их в спектре, развитие памяти, внимания, мелкой моторики.

Ребенку даются овалы разного цвета и разной величины. Ребенок должен собрать пирамиду в такой последовательности, как он идет в спектре. Выигрывает тот, кто быстрее справиться с заданием.

· «Найди похожие домики».

Цель: сравнение предметов по цвету, развитие чувства цвета, внимания, усидчивости, логического мышления.

Ребенку дается карточка с нарисованными разноцветными домиками. Задача - найти два похожих домика.

· «Найди похожие флажки».

Цель: закрепления умения сравнивать предметы по форме и цвету. Развитие чувства цвета, глазомера, внимания, памяти, логического мышления.

Ребенку дается карточка с нарисованными на ней разноцветными и разной формы флажками. Задача - найти похожие флажки. ( Цвета флажков могут отличаться только оттенками).

· Какого цвета не хватает?»

Цель: развитие чувств цвета, логического мышления, памяти, внимания, мелкой моторики рук.

Ребенку даются парные картинки, на которых нарисованы разноцветные кружочки, но на некоторый картинках кружочки не имеют цвета. Задача - ребенок должен найти подходящий цветной кружочек.

· «Нарисуй сказочную лесенку».

Цель: развитие чувства цвета, закрепление знаний цветов и их оттенков. Развитие памяти, внимания, эстетического восприятия.

Предложить ребенку нарисовать лесенку из разноцветных ступенек, цвет он выбирает по желанию. С каждой стороны ступеньки ребенок должен ее продолжить - в одну сторону темным оттенком, в другую светлым.

· «Аленький цветочек».

Цель: развивать чувство цвета, технические навыки рисования карандашом, мелкую моторику руки, координацию движения, внимание, усидчивость.

Ребенок рисует цветок любимой формы, но лепестки раскрашивает карандашами с разным нажимом, чтобы получить разные оттенки одного цвета.

· «Разноцветные рыбки».

Цель: развивать чувство цвета, закреплять знании оттенков. Развивать внимание, память, мелкую моторику рук, лог. мышление.

Воспитатель раздает детям «ручейки» - волнистые полоски разного цвета. Задача детей - нарисовать на полосках рыбок другого оттенка, чем «ручеек».

· «Радуга».

Цель: развивать чувство цвета, закрепление знаний цветов радуги и их последовательности. Развивать воображение, фантазию, эстетическое восприятие, мелкую моторику руки, внимание, память, диалогическую речь, логическое мышление. Формировать умение создавать дид. игры.

Несколько детей рисуют на альбомных листах радугу, четко изображая все семь дуг. Остальные дети рисуют на маленьких карточках отдельные предметы по 4-5 на каждый цвет радуги, предметные картинки должны быть достаточно крупными - во всю величину карточки. После приготовления игры, дети играют в нею, подбирая предметные карточки по цвету к дугам радуги.

· « Теплый - холодный».

Цель: Закрепление представление детей о теплых и холодных оттенков цветов, развивать чувство цвета, мелкую моторику руки, воображение, фантазию. Закреплять технические навыки работы с красками и карандашами, ножницами. Формировать умение создавать дид. игру.

На альбомных листах наклеены по одному кружку красного (теплого) и синего (холодного) цвета, альбомные листы расчерчены на квадраты. Задача детей - придумать и нарисовать в каждом квадрате предмет такого же цвета, как кружок, или его оттенком. Затем квадраты разрезать по контуру. После этого можно играть в приготовленную игру, стараясь подобрать картинку к нужному цвету - теплому или холодному.
