Конспект открытого занятия  «Ягодки»
Цели: закрепить навык рисования красками при помощи пальцев; закреплять знания цветов; формировать интерес к рисованию; развивать бытовые навыки.
Материалы: разведенная гуашь; бумага для рисования красками с заготовками для рисунков (по количеству детей):ветками для ягодок; вода в баночках; тряпочки; салфетки; готовая картинка с изображением ягод (на ветке может быть одна ягодка, три или несколько); игрушка- мишка.
Техника рисования: рисование пальчиками.
                 Ход занятия.
-Ребята, посмотрите, кто к нам сегодня пришел в гости? (мишка)
-Правильно, мишка.  Но мишка чем-то расстроен и плачет. Ребята вы не знаете почему он плачет? Давайте спросим у него. 
-Мишка , что случилось?
-Мишка хочет кушать. Ребята, а кто знает, что мишка любит кушать? (мед)
-Правильно, а что еще мишка любит? (лесные ягоды)
Правильно, мишка очень любит вкусные, сочные ягоды. Посмотрите какие у меня нарисованы ягодки на картинке. Сколько ягод висит на этой веточке? (одна)  А на этой ? (несколько) А на этой веточке? (много)  Давайте нарисуем вкусные и красивые ягодки для нашего Мишки-Топтыжки. Посмотрите, у вас на картинках нарисованы веточки, а ягод нет. Вот  краски. А кто знает, как нам нарисовать круглые ягодки на наших веточках? (пальчиками) Правильна, сегодня ягодки мы будем рисовать пальчиками. Ягодки могут быть разных цветов- красные, бордовые, синие.
 -Молодцы, ребята, очень красивые ягодки у вас получились. Мишка, а тебе нравится? (нравится, теперь я не буду плакать , спасибо вам, ребята)
  

