Чем отличаются нетрадиционные техники от традиционных? Традиционное или классическое рисование  предполагает  использование карандашей, красок и в качестве носителей- бумаги и ткани. В нетрадиционном рисовании можно использовать всё - овощи, фрукты, чернила, сок, пальцы, ладони, макароны, крупы. …В качестве носителей - фактурированную, гофрированную, промокательную и прочую бумагу, обои, ткани и многое, многое другое.
В детском саду нетрадиционные техники рисования используются наряду с традиционным. Обучение такому рисованию имеет свои задачи. В семье возможности использования нетрадиционных техник значительно выше:
- вы  не скованы регламентом, программой и планом;

- можете пойти  на поводу у обстоятельств или настроения, не ограничены в возможностях;

- можете соучаствовать  и сотворить  в качестве  партнёра и соавтора, а не только советника и учителя, тем самым, повышая  возможности развития творческих способностей, познавательных процессов, нестандартности решений, общительности.
Подошли ко второму вопросу: зачем нужны нетрадиционные техники рисования?

Все Вы знаете, что в определённом возрасте почти все дети вдруг становятся «вредителями». Это может являться сигналом острой потребности  в обновлении впечатлений об окружающем или в самовыражении. Самое время направить разрушительную энергию  в мирное русло, познакомить ребёнка с чем - то новым. Что это может быть? Новые игрушки, игры займут только на время, затем чувство новизны притупится. Овладение нетрадиционными техниками рисования даст ребёнку возможности всё время узнавать что- то новое - качества и свойства материала, находить разные способы получения желаемого результата. Он овладеет способами и возможностями для самовыражения и психической разрядки, научится креативному мышлению, что будет способствовать гармонизации и уравновешенности личности. А практические навыки  поспособствуют  развитию мелкой моторики  пальцев и кисти рук,что, в свою очередь, влияет на мыслительные процессы.
Сегодня мы с вами познакомимся  с некоторыми из нетрадиционных техник рисования. С раннего возраста можно научить ребёнка рисовать пальцами и ладонями. Пальцами можно рисовать ягоды, цветочки, просто прижимая кончик определённого пальца к бумаге. Можно рисовать рожицы, домики, используя палец в качестве мелка, водя им по бумаге. Малышу  нужно активно помогать: макать его палец в краску, аккуратно прикасаться  к бумаге  или проводить по ней. Когда ребенок освоит это, можно научить использовать все подушечку пальца или пальцы обеих рук.

Пальцами же можно рисовать и без краски: на запотевшем окне, по клестеру, при чем по клестеру можно рисовать и палочками, или сочетать оба способа. Еще один способ рисования по клестеру – катание шарика или ореха.

Рисование ладонями – главным образом, оттиск, которому с помощью фломастера или тонкой кисти придается нужный облик: птицы, цветка, осьминожка и др.
Оттиск – очень широкое понятие. Это и рисование с помощью печаток, оттиск по картону, использование растительности, фактурных тканей. Печатки можно вырезать из овощей, ластика. На торец катушки или деревянного бруска можно наклеить вырезанную из картона фигуру или узор из нити типа «ирис». С помощью печаток удобно делать орнаменты, мелкие повторяющиеся детали на рисунках (звезды на небе, цветы на лугу и пр.)

Оттиск по картону можно выполнять несколькими способами:

1. Вырезанные из картона силуэты наклеиваются на лист картона, раскрашиваются одним, или несколькими цветами, лучше с помощью валика, сверху накладывается чистый лист и хорошенько проглаживается ладонями – рисунок готов;
2. Не окрашивать рисунок, а на наклеенную или просто разложенную заготовку (причем можно из бумаги) наложить чистый лист и обработать поверхность торцом карандаша, грифелем, восковым мелком. Можно повторять рисунок многократно.

Монотипия – «один оттиск». Для дошкольников подходят три способа:

1. Лист бумаги складывается пополам; на одной половине внутри склада любой краской произвольно наносятся пятна и кляксы. Затем лист складывается и прижимается ладонями, лучше через салфетку (так краска не «разгоняется», а раскрашивается). Получаются симметричные пятна, которым с помощью карандаша, кисти, фломастера придается конкретный облик.
2. Вместо пятен – простые изображения. Выполняется также гуашью. Эффект отражения в воде.

3. Рисуем на гладкой водонепроницаемой поверхности (это может быть пластик или стекло) полноценный рисунок. Этот способ требует определенных навыков и качеств, поэтому применим только к старшим дошкольникам; требует умения быстро работать, причем по наброску и по представлению, т. к. нельзя позволить краске высохнуть. Если все же это произошло, можно аккуратно увлажнить рисунок с помощью пульвиризатора в режиме «водяная пыль». Ни в коем случае нельзя позволить каплям попасть на рисунок. На готовый рисунок аккуратно накладывается и прижимается лист бумаги.  Иногда можно получить и второй оттиск, но он никогда не будет  повторением первого.

Кляксография – кляксы могут стать самостоятельной техникой; выполняется просто. Требуется линованная бумага. С помощью мягкой кисти или пипетки на бумагу наносится капля жидко разведенной акварели, чернил или туши (густоту краски устанавливаем путем экспериментирования). Затем, через соломинку для коктейля эта капля раздувается, причем краску можно добавить в нужных местах. Направление ручейком придается с помощью изменения угла наклона соломинки. Следующая – когда ручейки перестанут течь. Краску другого цвета можно использовать после высыхания первой. Дополнить рисунок можно рисунком фломастером.

Рисование жатой бумагой . Бумагу может смять сам ребенок, обычно это нравится; используется обычная чистая бумага. На палитру наносим краску нужного цвета, макаем комочек смытой бумаги, рисуем, используя его в качестве тампона, с использованием трафарета, шаблона или без них. Если рисунок будет многоцветным, для каждого цвета используется отдельный комочек бумаги и отдельный трафарет.
Рисование по мятой бумаге. Бумага с наброском рисунка разглаживается, рисунок раскрашивается. Желательно работать быстро, потому что смятая бумага быстро промокает.

Воскография – это рисунок свечой (черно-белый, белоцветной) или восковыми мелками (цветной). Для создания рисунка свечой нужно сделать набросок карандашом, очень легко, почти незаметно.  Затем по наброску рисуем свечой, стараясь не накрошить и не размазать свечную линию или крошки. Затем широкой мягкой кистью, легкими движениями рисунок полностью покрываем акварелью. Там где прошлась свеча, акварель не пристанет к бумаге. Получается белый рисунок на цветном фоне. Можно раскрасить разноцветными красками по типу витража. Рисование свечой не следует путать с цветными восковыми мелками- этот рисунок надо прогладить утюгом.
Гратаж- процарапывание . мелованная бумага, можно её предварительно окрасить , хорошо натереть свечой, затем покрыть чёрной тушью . После полного просыхания процарапывается рисунок – пустой ручкой для ребёнка в целях безопасности. Взрослым можно использовать спицу.

Отмывка - - рисунок тушью или гуашью в сочетании с тушью, обязательно с чётким контуром. Готовый высохший рисунок  погружается в воду. Мягкой широкой кистью мы начинаем смывать его. Доведя до нужного результата, быстрым движением  вынимаем из воды и просушиваем бумажным полотенцем, чтобы избежать дальнейшего расплывания, сушить необходимо в горизонтальном положении.

Рисунок пластилином – чётко прорисованный рисунок раскрашивается при помощи пластилина. Его либо размазывают  непосредственно на нужный участок, либо предварительно выкладывается контур. Для выполнении раскатывается тонкая пластилиновая «верёвочка» и выкладывается по контуру, а затем размазывается , либо отщипываем по кусочку  и растираем по рисунку.

Рисунок по манке- бумага равномерно покрывается клеем ПВА, обильно засыпается манкой, накрывается другим листом  и хорошо проглаживается горячим утюгом. Лишняя манка ссыпается. Затем с помощью копирки , с готового наброска наносится рисунок и раскрашивается .
Ниткография – потребуется два листа бумаги, катушка плотных ниток и пресс. Нить режется на отрезки. Середина отрезка обильно пропиывается краской или тушью, укладывается на бумагу, причём её концы выходят за пределы листа. Сверху кладётся второй лист и пресс. Затем нить за концы выдёргивается . То, что остаётся на обеих листах можно дорисовать .
