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Мало кто задумывается над тем, что такое лес, из чего он слагается. А вопрос этот не так прост, как кажется. Лес — это прежде всего сложное растительное сообщество. Ведущая роль среди зеленого населения леса, бесспорно, принадлежит деревьям. Именно они в первую очередь создают лес, без них не может быть самого леса. Главенствующая роль древесных растений проявляется во многом.
Еще одна важная составная часть леса — его животное население. Трудно себе представить лес без зверей, птиц, насекомых, дождевых червей и т. д. Они встречаются повсюду и представляют собой обязательную принадлежность леса. Видов этих живых существ довольно много, в особенности насекомых. Деятельность их очень разнообразна и оказывает большое влияние на лес. Важную роль в жизни леса играет слой атмосферы, в котором развиваются лесные растения и другие живые организмы. Вне этого воздушного слоя нельзя представить себе леса. Атмосфера служит источником углекислого газа, без которого немыслима жизнь зеленых обитателей леса. Она является также источником кислорода, который необходим для дыхания всем живым организмам, населяющим лес, в том числе и зеленым растениям.
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                                                                                                                                                      Божья коровка.

                                                                                                                                         Божья корова, божья коровка,

                                                                                                                                         Крапиной чёрной мелькнула головка.

                                                                                                                                         Долго я буду следить за тобой:

                                                                                                                                         Где ты исчезнешь, в какой стороне?

                                                                                                                                         Откуда сегодня весёлой гурьбой

                                                                                                                                         Пожалуют милые гости ко мне.
         Музыканты.

В поле чудо- музыканты
Без бород и без усов.

Демонстрируют таланты

В сотни тысяч голосов.
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Только тронут невидимки
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Струны тоньше паутинки,

Небывалой красоты

Распускаются цветы.

В. Каневский.
Жук.
                                                                                                                              Я нашла себе жука

                                                                                                                              На большой ромашке.

                                                                                                                              Не хочу держать в руке-

                                                                                                                              Пусть сидит в кармашке!
                                                                                                                                              А. Сровко
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                                                                                                                                                                                                                                Даже знакомый, давно исхоженный лес таит в себе массу загадок. Несмотря на царящую в нем обычно тишину, лес полон жизни. Его населяет великое множество животных, птиц, насекомых.
Лось
Травоядное животное, обитающее около воды. Питается растительностью на мелководье рек и озер. При появлении хищника лось ищет спасения прямо в воде. Он в состоянии проплыть много километров. Лосиха производит на свет одного - двух малышей, которые расстаются с матерью через девять месяцев. 
Волк
В  лесах живет и охотится множество волчьих стай. Волки не любят одиночества, более того, они развили сложную технику групповой охоты, что свидетельствует об их уме и способности к обучению. 

Белка. Хорошо приспособилась к жизни в лесу.  Питается белка семенами хвойных деревьев. Своими крепкими зубами она разгрызает  шишку и выбирает из нее семена, летом белка питается насекомыми и их личинками, ягодами,грибами. На зиму белки делают запасы кормов: прячут орехи, грибы.

Хозяином леса считается медведь. Это крупное животное бурого цвета, с сильными лапами, крупными когтями, крепкими зубами. Питается медведь разнообразной пищей: травой, корнями деревьев, ягодами, грибами, личинками насекомых, рыбой. Но главная пища медведя - мясная – мелкие звери. Однако медведь может задавить и крупных ослабленных животных – косуль, лосей. К осени медведь жиреет и зиму проводит в берлоге, в спячке. Живет он в это время за счет жира.
                                         Природа – это дом, украшенный трудом.  В любой мороз и зной устроен и приветлив. Храните этот дом,  в котором мы живем.  Другого дома нет на целом свете.
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Природный парк «Сибирские Увалы» расположен на границе Ханты-Мансийского и  Ямало-Ненецкого автономных округов, на возвышенности Сибирские Увалы (увалы – удлиненная возвышенность с плоской вершиной и пологим склоном), которая тянется от Уральских гор почти до Енисея и разделяет водоразделы двух крупных рек – Оби и Таза. Здесь обитает три «краснокнижных» вида птиц, а всего на территории района около 120 видов птиц. Из растительного покрова очень интересны лабарья, которая относится к исчезающим низшим растениям, и реликтово-лиственничный древостой, возраст которого 500 лет.
На территории парка установлен дифференцированный режим охраны и использования в зависимости от экологической и рекреационной ценности природных участков: зона регламентированной деятельности, буферная зона и ядро парка, расположенное внутри буферной зоны. На территории ядра запрещены все виды деятельности, за исключением научных исследований без активного вмешательства в природные процессы.
       Сибирские Увалы  - это природный парк в Нижневартовске, организованный с 1998 году в защиту окружающей среды этого региона от губительного воздействия промышленных объектов. 
       Основной причиной создания парка явился стремительный рост числа разрабатываемых в Ханты-мансийском округе месторождений. В ХМАО практически четверть территории занята месторождениями нефти и газа, с расположенными здесь же промышленными объектами для получения и переработки данного сырья.
       Земельный участок, выбранный под территорию парка Сибирские Увалы расположен в верховьях реки Сабун, на южном склоне крупного водораздела - между Верхне-Тазовской возвышенностью с севера и Кетско-Тымской равниной с юга. 
      Природа этого небольшого кусочка тайги не тронута человеком, здесь сохранилось большое количество различных видов представителей флоры и фауны. Первоначально здесь планировалось создать заповедник, но из-за отсутствия финансирования из госбюджета, было решено данной территории присвоить статус природного парка и осуществлять финансирование из местных бюджетов. 
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Серая ворона – вид птиц из рода ворон. Она является очень опасным хищником. Птица всеядна – питается на свалках, падалью, что может привести к распространению опасных заболеваний. Вороны уничтожают яйца и птенцов других пернатых, от этого снижается их численность – особенно водно-болотных птиц; не меньше страдают рябчик, куропатка. Особо крупные особи ворон становятся причиной гибели мелких животных, кошек, зайцев.

Подавляющая часть добываемых охотниками гусей - пролетные в округе птицы. Среди них редкими видами являются пискулька и краснозобая казарка - особо охраняемые птицы, занесенные в Красные книги.

гнездовий лебедя-кликунаВ последнее время по пойме Оби с юга стал регулярно залетать на территорию округа лебедь-шипун, но гнездится здесь только лебедь-кликун. Вдоль Оби  осталось, по сравнению с прошлыми годами, очень мало. В глубине таежного правобережья лебедей несколько больше. Однако после освоения этих участков нефтяниками и газовиками они стали редкими и здесь. Весной и осенью вдоль долины Оби в небольшом числе пролетают гнездящиеся в тундровой зоне малые лебеди (этот вид также занесен в Красные книги).
Чернозобая гагараВ Ханты-Мансийском автономном округе гнездятся два вида гагар. Краснозобая гагара единично встречается на северной границе округа по левобережью Оби.  более распространена, но также редка, особенно на юге региона, где гнездится по средним и крупным озерам на обширных болотистых пространствах и в долинах крупных рек.
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