Игры перед сном.

Когда малыш проводит целый день в большой шумной компанию к концу дня нередко скапливается напряжение, прорывающееся слезами, капризами. Важно помочь ребёнку выговориться, унять возбуждение, плавно перевести энергию в мирное русло. Специальные вечерние игры позволят ребёнку расслабиться, успокоить нервную систему. Главное – соблюдать при этом несколько нехитрых правил. 

Первое: за ребёнком всегда остаётся выбор играть или нет. Возможно, как раз сегодня он настолько устал, что захочет послушать перед сном любимую книжку. Второе:  вечером недопустима беготня, щекотка, борьба и т.д. Игры должны расслаблять, а не тонизировать.
Итак, во что же должны дети играть перед сном?

Игры с водой в ванне

Вода прекрасно помогает детям справиться с дневным стрессом. Ванне можно ловить мыльные пузыри, запускать флотилию корабликов из губок или деревянных палочек, на которых с удовольствием покатаются резиновые игрушки. Душ превратится в волшебный дождик, а водопад малыш услышит, переливая воду из одного флакона в другой.

Пальчиковые игры

Когда ребёнок добрался до своей кровати, а вы уютно расположились рядом, самое время поиграть с пальчиками.

Капуста

Мы капусту рубим, рубим

(движения боковой стороной ладоней).

Мы морковку трём, трём

(кулачки соприкасаются друг с другом).

Мы капусту солим, солим

(Движения кончиками пальцев).

Мы капусту мнём, мнём

(пальцы сжимаются в кулак и 
прижимаются к внутренней части ладони).

Пальчики

Раз-два-три-четыре-пять,

Вышли пальчики гулять

(поочереди разгибаем все пальцы начиная с мизинца).

Раз-два-три-четыре-пять,

В домик спрятались опять

(сгибаем пальцы в том же порядке).

Возможности вечерних игр безграничны. С их помощью можно помириться после ссоры и показать ребёнку свою любовь, исправить тяжелый день и помочь забыть дневные слёзы и проблемы. Пусть ваш вечер станет по-настоящему добрым!
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