Родителям о детском двуязычии
М ы живем в стране, где есть общий государственный язык – общий, на котором  мы можем говаривать друг с другом, каким бы ни был наш родной язык. Окружающий нас мир многоязычен. Знать только один язык уже недостаточно.
Язык – это культура, история, обычаи, мировоззрение. Изучая языки и культуру, мы тренируем память, разум,  воображение, учимся сопоставлять, делать выводы, находить общее и различное. Мы начинаем лучше разбираться в своем родном языке, не понимать его своеобразие, выразительные средства. Раннее начало обучения второму языку положительно влияет на развитие коммуникативных, музыкальных, познавательных, металингвистических способностей и потребностей, умение мыслить логически. Дети, вырастающие в среде, где представлено много языков и культур, легко общаются с разными людьми. Они терпимо относятся к людям, отличающимся от них внешне (например, по одежде, цвету кожи), по речи, поведению.
Нет ни одного человека, который бы знал все языки в мире (их несколько тысяч). В некоторых регионах все жители знают по 2-4 языка. В какой-то степени другой язык, кроме родного, знает каждый. Многие знают несколько десятков языков. Чем раньше начинают  учить языки, тем больше успевают выучить. Ребенок, говорящий на разных языках, легче усваивает новые языки.
Некоторые родители боятся, что два языка – слишком большая нагрузка на ребенка. Исследования ученых показывают, что это не так. Изучать языки – в природе человека, это занятие развивает мозг. Изучать  языки можно весело: в игре, со стихами, песнями, театрализациями. Детство становиться богаче на целый мир!
Ребенок, в окружении которого звучат несколько языков, обычно лучше говорит на том, который используется и слышен больше. Если вы хотите сбалансировать его речь «добавьте» язык, которым ребенок владеет хуже: поезжайте на место, где на нем говорят, найдите сверстника, говорящего на этом языке и организуйте совместные игры, занятия, читайте книги, слушайте аудиодиски, смотрите мультфильмы, сходите на спектакль, наконец, отправьтесь в гости в семью, где этот язык активно используется. Постоянно хвалите ребенка и подчеркивайте положительные стороны двуязычия.
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