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Методические рекомендации для воспитателей
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МБДОУ д/с 4 «А» «Колосок»

Воспитатель
Лихобабина С. И.
Способность созерцать, любоваться и восхищаться — щед​рый дар, данный природой человеку. Он не только получает эстетическое наслаждение от гармонии мира, но и импульс к собственному творчеству.
Все дети любят рисовать. Творчество для них — это отра​жение душевной работы. Чувства, разум, глаза и руки — инст​рументы души. Сталкиваясь с красотой и гармонией мира, из​ведав при этом чувство восторга и восхищения, они испытыва​ют желание «остановить прекрасное мгновение», отобразив свое отношение к действительности на листе бумаги.
Творчество не может существовать под давлением и наси​лием. Оно должно быть свободным, ярким и неповторимым. Не расставаясь с карандашами, фломастерами, красками, ребе​нок незаметно для себя учится наблюдать, сравнивать, думать, фантазировать. Рисование для него — радостный, вдохновен​ный труд, к которому не надо принуждать, но очень важно сти​мулировать и поддерживать малыша, постепенно открывая перед ним новые возможности изобразительной деятельности.
Для ребенка привычны и знакомы следы, оставляемые ка​рандашами, фломастерами, шариковой ручкой и кистью, но остается удивительным использование пальчиков и ладошек для рисования штампов и трафаретов. Нестандартные подхо​ды к организации изобразительной деятельности удивляют и восхищают детей, тем самым, вызывая стремление заниматься таким интересным делом. Оригинальное рисование раскрыва​ет творческие возможности ребенка, позволяет почувствовать краски, их характер и настроение. И совсем не страшно, если ваш маленький художник перепачкается, главное — чтобы он получал удовольствие от общения с красками и радовался ре​зультатам своего труда.
Техника рисования ладошкой и пальчиками очень схожа с техникой работы штампом.
Идея: рисование ладошками
Если смазать ладошку краской, то она оставит на бумаге интересный отпечаток, в котором можно увидеть различные удивительные образы. Наши ладошки умеют превращаться. Например, в солнышко. Раскройте ладонь, а выпрямленные пальцы раздвиньте в стороны. Теперь соедините пальцы вмес​те. Вот какой получился заборчик! А если чуть отодвинуть большой палец в сторону, а остальные раздвинуть, рука пре​вратится в симпатичного ежика. Остается дорисовать грибок, который заботливый папаша тащит в норку, да еще не забыть про лапки, глаз и носик зверька.

