НРМ ДОУ «Детский сад комбинированного вида № 23 «Капелька»

Выступление на районном конкурсе

Тема:
«Развитие творческих способностей детей старшего дошкольного возраста на основе изобразительного искусства»
Программа «Полёт творчества»

                                                                                  Вострикова Светлана Хуснуллаевна:

педагог дополнительного образования
 (слайд №1) М. Бахтин выразил понятие творчества следующим образом: «Творчество не сводится к технике делания, а является духовным зарядом к действию». 
(Литературовед)
Наша цивилизация развивается благодаря появлению новых идей. Но как воспитать человека, чтобы он смог решать жизненные нестандартные задачи, преодолеть традиции и стереотипы? С этими вопросами сталкивается каждый взрослый, занимающийся с дошкольниками изобразительным искусством. Что мы знаем о детских рисунках, мыслях и желаниях возможностях выразить и изобразить. Проблема развития детского творчества в настоящее время является одной из наиболее актуальных проблем, ведь речь идет о важнейшем условии формирования индивидуального своеобразия личности уже на первых этапах ее становления. Опыт педагогической работы показывает, что отсутствие необходимых изобразительных умений у детей часто приводит к обыденности и невыразительности детских работ, так как, не владея определёнными способами изображения, дети исключают из своего рисунка те образы, нарисовать которые затрудняются. Чтобы ребёнок рисовал с удовольствием и совершенствовался в своём творчестве, взрослый  должен своевременно помочь ему.
Особенностью преподавания изобразительного искусства является то, что издавна соперничают два основных подхода, которые можно определить как традиционное обучение и свободное воспитание.

В первом случае детей учат изображать объекты в соответствии с требованиями реалистического изобразительного искусства. При такой системе обучения дети могут приобрести  навыки, полезные в житейских ситуациях, но не приобретают опыта решения художественных задач. Это – обучение без творчества.

Во втором случае для детей создаётся благоприятная среда и  условия для творчества без оказания целенаправленного педагогического воздействия. Дети  обретают опыт свободного самовыражения, общения с художественными материалами и т.п. Но это – творчество без обучения. 

Нужен третий путь – путь целенаправленного руководства творческим развитием детей. Ребёнок – это субъект творчества. Нужно учитывать, что никто, кроме самого ребёнка, не даст «верного» решения стоящей перед ним творческой задачи. (например, если ребёнок ищет сочетания цветов, выражающее определённое чувство, он решает по- настоящему художественную задачу). 

Поэтому у меня, как педагога дополнительного образования, возникла педагогическая проблема - найти стимулы к детскому творчеству, которые способствовали  бы возникновению у ребенка подлинного действенного желания сочинять, творить. 
( слайд № 2) Все вышеизложенные аспекты, а так же посещение курсов повышения профессионального мастерства по теме «Разработка авторской программы дополнительного образования»   ( руководитель В.А. Горский (возглавляет Центр проблем общего и дополнительного образования ИСМО РАО, редактор журнала «Теория и практика дополнительного образован) стали причиной, побудившей меня к созданию программы «Полёт творчества». 
(слайд №3) Необходимость  данной программы рассматривается как многосторонний процесс, связанный с развитием у детей творческих способностей, фантазии, мелкой моторики рук, внимания, логического мышления и усидчивости.
Новизной и отличительной особенностью  является развитие у детей творческого потенциала и исследовательского характера, пространственных представлений, познание свойств различных материалов, овладение разнообразными способами практических действий, приобретение ручной умелости и появление созидательного отношения к окружающему.
(слайд № 4)  Главная цель программы: развитие познавательных, творческих и художественных способностей детей старшего дошкольного возраста в процессе создания  художественных образов, используя различные материалы и техники.
Основные задачи программы

Обучающие:

1. Обучать детей различным традиционным и нетрадиционным приемам рисования и лепки. 

2. Обучать свободному экспериментированию с художественными материалами и инструментами.

3. Знакомить с универсальным «языком» искусства – средствами художественно- образной выразительности.

Развивающие:

1. Развивать художественно-творческие способности, воображение детей дошкольного возраста.

2. Развивать эстетическое восприятие художественных образов и предметов окружающего мира.
3. Развивать познавательные способности средствами изобразительной деятельности.
Воспитательные:

1. Воспитывать художественный вкус и чувство гармонии.

2. Воспитывать у детей трудолюбие, аккуратность, побуждать  к совместному творчеству с взрослыми, желание доводить начатое дело до конца.
( слайд № 5)  В программе  представлено шесть разделов: (Программно-методические условия.  Педагогические условия для реализации программы. Организация воспитательно-образовательного процесса. Планирование воспитательно-образовательного процесса. Педагогическая диагностика изобразительного обучения детей дошкольного возраста. Заключение. Оценка эффективности программы «Полет творчества».
В 1-й части рассматриваются:
· Нормативно-правовые документы, регулирующие деятельность художественно- эстетического воспитания детей в детском саду;
· Документация педагога дополнительного образования по ИЗО;

· ( слайд №6) Программно - методическое обеспечение
· ( слайд №7) Материально-техническая база представлена: учебным кабинетом педагога дополнительного образования по изобразительной деятельности; ИЗО уголками во всех возрастных группах; зонами для выставочных детских работ в группе и  холле учреждения.
(слайд №8) Во 2 Части  я раскрыла педагогические условия  необходимые для осуществления  творческой деятельности, основанной на педагогических принципах художественно-эстетического обучения и воспитания дошкольников: 
· Принцип доступности, предполагающий значимость для ребенка получаемых знаний, их эмоциональную окраску;
· Принцип культурного обогащения, предполагающий знакомство дошкольников с содержанием изобразительной деятельности, в соответствии с особенностями познавательного развития;
· Принцип взаимосвязи продуктивной деятельности с другими видами детской активности;
· Принцип обогащения сенсорно-чувственного опыта;
· Принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего, рефлектирующего);
· Принцип естественной радости творчества (радости эстетического восприятия, эмоциональной открытости)
· Принцип взаимосвязи обобщенных представлений и обобщенных способов действий, направленных на создание выразительного художественного образа;
· Принцип интереса: корректировка программы с опорой на интересы детей;
· Принцип систематичности и последовательности: корректировка задач эстетического воспитания и развития детей в логике « от простого к сложному»,  «от хорошо известного к малоизвестному и незнакомому»;
· Принцип цикличности: построение содержания программы с постепенным усложнением и расширением.
(слайд №9) Для реализации программы «Полет творчества» необходимо тесное сотрудничество педагогов, специалистов ДОУ и социума. 

Педагогическое сотрудничество – это взаимосвязанная совместная деятельность участников педагогического процесса, направленная на достижение единой для них общественно значимой цели. Взаимодействие педагога дополнительного образования в реализации программы вы видите на слайде (схема).
(слайд № 10) Совместные поиски эффективных способов решения воспитательно-образовательных задач, осуществляются через: выставки творческих работ, оформление газет, (слайд № 11) создание предметно-развивающей среды для детей, участие в презентации проектов, мастер-классы, консультации, рекомендации, 
В приложении к программе  представлены семинары – практикумы для педагогов и родителей по следующим темам: 

· «Развитие художественно-творческих способностей у  детей  дошкольного возраста».
· «Развитие творческих способностей  детей,  через нетрадиционные способы рисования».
Часть №3 -. Основная, она посвящена «Организации воспитательно-образовательного процесса.
(слайд № 12) В ней подробно описаны методы и приемы (таблица), используемые педагогом в работе с детьми, направленные как для стимулирования и мотивации познавательной деятельности,  так же для  организации контроля и самоконтроля эффективности учебно–познавательной деятельности детей. (слайд № 13) Кроме этого  раскрываются этапы работы, требующие специфических приемов руководства со стороны педагога.
Этапы работы
Весь образовательный цикл делится на 3 этапа

1 этап – знакомство со свойствами материалов

2 этап – обучение приемам выполнения

3 этап – творческая работа
В четвертой части программы представлен  вариант планирования воспитательно-образовательного процесса, включающий учебно-тематический план  и примерные темы занятий для детей старшего дошкольного возраста

В своей работе я использую перспективно-блочное планирование(слайд № 14), где все занятия планируются по определенным   тематическим  блокам,  взаимосвязанным с основной реализуемой программой. Это дает возможность осуществлять межпредметные связи педагога дополнительного образования по изобразительной деятельности,  воспитателей групп и специалистов ДОУ.   (Таблица Учебно-тематического плана)
(слайд № 15) Пятая  часть рассматривает Педагогическую диагностику изобразительного обучения  детей дошкольного возраста.
Цель диагностической работы – выявление особенностей  личности для последующего учета при проведении образовательного процесса.
Для этого обычно используются стандартные диагностические методики: наблюдение, педагогический эксперимент, обобщение детского опыта, анкетирование, беседа, тесты, упражнения, изучение детских творческих работ.
Однако для объективного выявления уровня развития творческих способностей ребенка, стандартные диагностические методики не подходят,  так как  творческие способности  не могут быть выявлены, при разовом наблюдении или в процессе эксперимента. Если рассматривать диагностические методы по отдельности, то можно определить технические навыки ребенка по изобразительной деятельности, а если применять в совокупности, то очевидны наиболее объективные выводы педагогического наблюдения. Поэтому при выявлении творческих способностей следует в первую очередь делать упор на создание для ребенка возможностей проявить себя через различные способы рисования. 
Чтобы выявить уровень освоения программы, мною были разработаны критерии для определения технических навыков и творческих способностей детей, а так же составлена сводная  диагностическая карта для фиксирования полученных результатов (которую вы видите на слайде) 

(слайд № 16) Часть №6 В заключении  представлена оценка эффективности программы «Полет творчества». 

Взаимосвязь в изобразительной деятельности традиционной и нетрадиционной техники  дает возможность подумать и поэкспериментировать, выразить в рисунках более развитый взгляд на окружающий мир, это в свою очередь обеспечивает ее эффективность. И результат деятельности получается более высокий, так как ребенок не просто рисует, а выражает свои чувства и ищет пути решения передать в изображениях образы, что способствует развитию творческого воображения. 

Анализ проведенной   работы по программе и результаты сравнительной диагностики уровня развития детей по изобразительной деятельности показывают, что за данный период у детей повысился уровень художественно-творческих способностей на 14%. Дети охотно включились в свободное  экспериментирование с различными материалами, у них повысился интерес к рисованию. 
 (слайд №17) А закончить свое выступление мне бы хотелось словами известного исследователя  детского творчества  В. Г. Злотников «Художественное творчество характеризует непрерывное единство познания и воображения, практической деятельности и психических процессов, оно является специфической духовно-практической деятельностью, в результате которой возникает особый материальный продукт - произведение искусства».





























































































