Флора и Фауна Ставропольского края

Животный мир

     Животный мир Ставрополья богат и разнообразен. Причина — большое многообразие ландшафтов, позволяющих на относительно небольшой территории обитать животным с разными экологическими требованиями к условиям существования: от полупустынных — до лесных и горно-лесных.
     Наземные позвоночные в Ставропольском крае распределены по классам следующим образом: земноводные — 8 видов, пресмыкающиеся — 22 вида, птицы — 324 вида, млекопитающие — 89 видов. В крае гнездится 220 видов, а на зимовку остается 173 вида птиц. Большое количество птиц мигрирует через территорию Ставропольского края.

На территории края выделяют следующие фаунистические комплексы:
· полупустынный,
· степной,
· лесной,
· среднегорный,
· водно-болотный и
· селитебный.

Полупустынный фаунистический комплекс

     Экстремальные условия полупустынных ландшафтов определяют ограниченность пищевых ресурсов для животных. Это объясняет относительную бедность фауны и общую невысокую численность животных. Из беспозвоночных видное место принадлежит дневным хищникам из отряда богомоловых, многочисленны прямокрылые (кобылки, степной сверчок, июльский хрущ и др.). Здесь сохранились и такие редкие виды, как дыбка степная, скорпион, тарантул русский и каракурт.
     Большим разнообразием видов отличается герпетофауна. Наиболее характерными видами являются: круглоголовка-вертихвостка, ушастая круглоголовка, быстрая ящурка, степная агама, песчаный и западный удавчики, полосатая ящерица, разноцветная ящурка, желтопузик, узорчатый и желтобрюхий полозы.
     Основными представителями орнитофауны полупустынных ландшафтов являются — серая куропатка и белоусая славка. Характерны редкие виды птиц: авдотка, степная пустельга, степной орел, также встречается дрофа и стрепет. Западная и северо-западная части полупустынной ландшафтной провинции характеризуются большим разнообразием жаворонков, здесь обитает розовый скворец, каменки, черноголовые овсянки.
     Среди млекопитающих фоновыми видами являются мелкие грызуны и насекомоядные: малый суслик, большой и малый тушканчики, обыкновенный емуранчик, полуденная и гребенчуковая песчанки. Встречаются тарбаганчик, мохноногий тушканчик, ушастый еж. Типичные хищники — корсак, лисица, волк. Самое крупное животное полупустынь — антилопа-сайга.


Степной фаунистический комплекс

     Степные участки являются местообитанием беспозвоночных: обыкновенного богомола, короткокрылой боливарии, степного и полевого сверчков, степного красотела, фиолетовой майки, многих видов саранчовых и кузнечиковых.
     Земноводные представлены зеленой жабой, редко — чесночницей.
     Из пресмыкающихся встречаются ящерица прыткая восточная, полосатая ящерица и разноцветная ящурка. Из редких видов — медянка и четырехполосый полоз .
     Орнитокомплекс типичен для степей: полевой жаворонок, черноголовый чекан, каменка-плясунья, садовая овсянка, полевой конек, перепел, степной лунь , кобчик, обыкновенная пустельга и др.
     Из млекопитающих обычны: белогрудый и ушастый ежи, кавказский крот, малый суслик, степная мышовка, обыкновенный слепыш, полевая мышь, обыкновенный хомяк, заяц-русак, реже встречаются малая белозубка, мышь-малютка, хомяк Раде . Среди хищников — обыкновенная лисица, барсук, перевязка, степной хорь , волк.
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Лесной фаунистический комплекс

     Леса по составу животного населения близки к широколиственным лесам Европейской части России.
     Беспозвоночные представлены следующими видами: кавказская жужелица, фиолетовая жужелица; прямокрылые — саранчовыми и кузнечиковыми; чешуекрылые — перламутровками, совками. Среди беспозвоночных большое количество вредителей леса — древоточцы, златки.
     Земноводные — малоазиатская лягушка, обыкновенный тритон, кавказская жаба, краснобрюхая жерлянка, квакша.
     Среди немногочисленных пресмыкающихся встречаются веретеница и луговая ящерица.
    Птицы широко представлены мелкими воробьинообразными: славки, зяблики, синицы, дрозды, сойки. Несколько видов дятлов — зеленый, пестрый.
     Встречаются хищные птицы: ястреб перепелятник, ястреб — тетеревятник, канюк, змееяд и др.
     Млекопитающие представлены кавказским кротом, лесной мышью, малой и белобрюхой белозубками, бурозубкой Раде, лесной соней. Также встречаются летучие мыши — малый и большой подковоносы, остроухая, длинноухая и усатая ночницы , малая вечерница . Большое значение имеют копытные охотничьи животные — кабан и косуля. Реже встречается настоящий олень. Хищные животные — лесная и каменная куницы, лесной хорь, рысь, бурый медведь.

Среднегорный фаунистический комплекс

Этот фаунистический комплекс приурочен к окрестностям города Кисловодска. Для него характерно смешивание нескольких вышеуказанных типов фауны. Хотя можно выделить и виды животных присущих этому комплексу и обитающих в основном в горах Кавказа.
Пресмыкающиеся — скальная ящирица.
Птицы представлены следующими видами: горная овсянка, белозобый дрозд, лесная завирушка, каменный воробей, скалистая ласточка, белобрюхий стриж. Из хищных птиц встречаются стервятник, бородач, белоголовый сип , черный гриф , беркут, сапсан.
Млекопитающие — гудаурская полевка , соня-полчок, трехцветная ночница, европейская широкоушка и благородный олень.

Водно-болотный фаунистический комплекс

Широко распространенный комплекс на территории Ставропольского края, встречается во всех ландшафтных провинциях.    
Основной представитель земноводных — озерная лягушка.  
Пресмыкающиеся — болотная черепаха, обыкновенный уж, водяной уж.
Птицы — дроздовидная, болотная и индийская камышовки; гусеобразные — кряква, пеганка, огарь, широконоска, красноносый нырок. Поганкообразные — большая, серощекая, малая, черношейная и красношейная поганка. Пастушковые — камышница, пастушок, лысуха, обыкновенный и малый погоныши, погоныш крошка. Встречаются гнездовые колонии хохотуньи, черноголового хохотуна, черноголовой чайки, речной и малой крачки.
Птицы, занесенные в Красную книгу Ставропольского края, — колпица, каравайка, кудрявый и розовый пелеканы , ходулочник , шилоклювка . Хищные птицы — болотный лунь, скопа, орлан-белохвост.
Млекопитающие — водяная крыса, камышовый кот, кабан.

Селитебный фаунистический комплекс

     Видовой состав комплекса в основном представлен синантропными видами. Появляются специфические черты организации на уровне разнотипных ландшафтов в пределах одного региона.
     Лесостепные ландшафты: амфибии — обыкновенная квакша; птицы — пестрый дятел, зеленый дятел, черный дрозд, зеленушка, сойка; млекопитающие — белогрудый еж.
     Степные ландшафты представлены видами степного фаунистического комплекса, и проникающими сюда зеленушкой и горихвосткой-чернушкой.
     Животное население предгорных степных и лесостепных ландшафтов схоже с населением выше перечисленных ландшафтов.
