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1. Введение
                                                    В своих бедствиях люди склонны
                                                             винить судьбу, богов, все что угодно,
                                  только не самих себя.
                                                                                                                    Платон
Дошкольный возраст –  важнейший период, когда формируется человеческая личность. Ни для кого не секрет, что сложившаяся в современном мире социальная и экологическая обстановка вызывает беспокойство у людей всей планеты. Особую тревогу испытываем мы за самых беззащитных граждан – детей.
Дошкольное образование является первой ступенью общего  образования и  направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста.

Целевым ориентиром деятельности  дошкольного учреждения является разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей для обеспечения стартовых возможностей при поступлении в школу. Обучение и воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья включает еще и коррекцию нарушенных функций. 

Большое значение в дошкольном детстве придается формированию навыков безопасного поведения,  ознакомлению с элементарными правилами безопасного поведения в различных ситуациях, формированию представлений о способах взаимодействия с растениями и животными,  бережного отношения к природным ресурсам.
К сожалению, стабильно увеличивается количество детей с общим недоразвитием речи (далее по тексту – ОНР), усложняется  структура  речевого дефекта: тяжелые нарушения речи влекут за собой отставание в развитии познавательных способностей, психических функций. Связь между речевыми нарушениями и другими сторонами психического развития обуславливает некоторые специфические особенности развития высших психических функций дошкольников с нарушениями речи. Обладая полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети, отстают в развитии наглядно-образного мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением. У таких детей отмечается несформированность навыков познавательной деятельности, отсутствие   систематизации и упорядочения конкретных материалов, невозможность объяснения связи фактов,  установления причинно-следственных связей, недостаток интереса к предметам и явлениям окружающего мира,   снижен самоконтроль, чувство опасности. Все это мешает формированию навыков безопасного поведения. 

 В то же время, учеными доказано, что познавательная  деятельность  имеет большой потенциал в преодолении общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста. В процессе познавательной  деятельности  формируются навыки  самостоятельного планирования, выдвижения гипотез и способов их решения в различных ситуациях.  

Однако безопасность и здоровый образ жизни - это не просто сумма усвоенных знаний, а стиль жизни, адекватное поведение в различных ситуациях. Кроме того, дети могут оказаться в неожиданной ситуации на улице и дома, поэтому главной задачей является стимулирование развития у них самостоятельности и ответственности. В связи с этим традиционные формы обучения, принятые в дошкольных учреждениях, могут использоваться лишь частично и больше внимания надо уделять организации различных видов деятельности и приобретению детьми практического опыта. Ведь все, чему учат детей, они должны применять в реальной жизни, на практике. Работа педагога с детьми не должна ограничиваться только словесными объяснениями «Это можно,  а так нельзя», она не должна быть одноразовой акцией. Ее нужно проводить планово, систематически, постоянно. Она должна охватывать все виды детской деятельности с тем, чтобы полученные «теоретические» знания ребенок пропускал через продуктивную деятельность, а затем реализовал в играх и в повседневной жизни за пределами детского сада.

К сожалению, готовых методических пособий по формированию навыков безопасного поведения  у детей с ОНР в педагогической практике не существует.  Данная проблема послужила основанием составить методическое пособие, которое используется при усвоении образовательной области «Безопасность». 
Первыми учителями, которые могут помочь обществу решить  проблему безопасности ребенка, должны стать воспитатели дошкольного учреждения и родители.  Главное – не формирование знаний, а  привитие устойчивых навыков  безопасного поведения ребенка в любой ситуации. 
Исходя из этого цель методического пособия:  формирование навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи  через интеграцию познавательной и продуктивной деятельности.
Задачи:

· организовать специальные условия (предметно-развивающую среду) для формирования навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи;

· систематизировать технологии, направленные на формирование навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи через интеграцию видов деятельности;

· повысить компетентность родителей по проблемам воспитания навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи.

Если воспитание навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи осуществлять как спланированный процесс, развивая любознательность, непосредственность восприятия, наглядно-образное мышление ребенка, то у дошкольника сформируются навыки безопасного поведения в определенных ситуациях.
2. Научное обоснование
Сейчас,  когда действуют Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (далее по тексту – ФГТ), содержание работы дошкольного учреждения направлено  на формирование общей культуры, развитие интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности и должно  обеспечить разностороннее развитие ребёнка с учётом его возраста и индивидуальных особенностей.  Содержание образовательной области «Безопасность» направлено на достижение целей формирования основ безопасности собственной жизнедеятельности и формирования предпосылок экологического сознания (безопасности окружающего мира) через решение следующих задач:

· формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них;

· приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения;

· передачу детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

· формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

 В последние годы особое внимание придается обучению детей правилам дорожного движения, а также формированию основ безопасного поведения дома, на улице, в природе.

Опыт человечества свидетельствует, что на разных исторических этапах имело место различное понимание социально-педагогической и медико-педагогической защиты и охраны здоровья детей, которое зависело от социально-экономических условий и уровня развития нации, философско-религиозных представлений о человеке, его предназначении, смысле жизни и смерти, о здоровье и болезнях. Сегодня реальность такова, что в современном мире никто не застрахован ни от социальных потрясений, ни от стихийных бедствий. Особую тревогу мы испытываем за маленьких граждан – дошколят. 
С первых лет жизни любознательность ребенка, его активность в вопросах познания окружающего, поощряемая взрослыми, порой становится весьма небезопасной для него. Об актуальности данной темы можно говорить много, и все будет главное. Как сберечь здоровье ребенка? Как помочь разобраться в многообразии жизненных ситуаций? Как научить помогать друг другу? Как?

Причины бытового травматизма среди детей – шалость и неосторожное обращение с предметами быта и меры его предупреждения. Детские игры со спичками причина пожаров. Опасности при обращении с электроприборами и предметами быта в квартире: неисправность электроприборов, оголенных проводов для жизни и здоровья человека. Опасности,   подстерегающие  на  кухне:   кипящая  вода  в  чайниках,   самоварах, кастрюлях, обращение с острыми, колющими и режущими предметами. Опасности   при   содержании   домашних   животных   и   уход   за   ними.   Большое количество травм дети получают во дворах, на улице.

Ключевые понятия «безопасность» и «жизнедеятельность» указывают на направленность изучения дошкольниками не только содержания, но и понимания данных понятий и способов выхода из сложных и опасных ситуаций.

Определить, правильно или неправильно ведет себя человек в тех или иных обстоятельствах, очень сложно. Ведь даже открытый конфликт ребенка со взрослым или сверстником в некоторых случаях можно оценить положительно как стремление отстоять себя, отстоять право на свое мнение, на поступок. Любая общепринятая норма должна быть осознана и принята человеком – только тогда она станет действенным регулятором его поведения. Прямолинейное, декларативное требование соблюдать принятые в обществе правила поведения чаще всего оказывается малоэффективным.

Тем не менее, необходимо педагогам выделить такие правила поведения, которые дети должны выполнять неукоснительно, так как от этого зависит их здоровье и безопасность. Эти правила следует подробно разъяснить детям, а затем следить за их выполнением.

Следует отметить, что достижение цели работы по формированию у воспитанников навыков безопасного поведения и изучение предлагаемого содержания необходимо организовывать с учетом познавательных, эмоционально-чувственных и физических возможностей ребенка. Поэтому изучаемый материал должен быть доступным детскому пониманию, интересным, эмоционально насыщенным, практически направленным и сообщаться детям в процессе занятий, дидактических и ролевых игр, на экскурсиях и прогулках, при обсуждении ситуаций (реальных и воображаемых), составление прогноза (что произойдет, если…, как надо поступать, если…), при организации практических дел.
Большое значение в дошкольном возрасте при формировании навыков безопасного поведения придается игре.  Именно игра дает ребенку доступные для него способы моделирования окружающей жизни, которые делают возможным освоение, казалось бы, недосягаемой для него действительности. Игра  отражает внутреннюю потребность детей в активной деятельности, это средство познания мира. В игре дошкольники обогащают свой жизненный и чувственный опыт, вступают в определенные  отношения  со сверстниками и взрослыми. Особенность данного метода заключается и в том, что он является связующим звеном между содержанием знаний о правилах безопасности и организацией деятельности по их применению. 
По мнению Н.Н.Авдеевой, Р.Б. Стеркиной  обучение детей безопасному поведению в дошкольных учреждениях имеет свои особенности. От воспитателя требуется не столько обучение знанию правил, сколько обучение действовать безопасно в сложных ситуациях. Конечно, изучение правил - дело нужное, но главная задача не в этом. Суть заключается в том, чтобы привить ребенку устойчивые навыки безопасного поведения в любой ситуации и привить ему положительное отношение к решению этой задачи. Так же считают  и О.Ю. Старцева, В.В. Поляков и подчеркивают, что педагогический процесс имеет цель не столько обучение дошкольников непосредственно правилам безопасного поведения, сколько формирование и развитие у них навыков и положительных устойчивых привычек безопасного поведения. 
Н.Л.Князева, Е.В.Гончарова, В.П.Глухов считают, что воспитание навыков безопасного поведения  не должно выделяться в самостоятельный раздел, а должно  входить во все разделы и направления программы воспитания в детском саду и интегрироваться с образовательными областями:
- формы совместной деятельности воспитателя и детей;
- совместную деятельность взрослого и ребенка;
- самостоятельную деятельность ребенка;
- воспитание навыков поведения;
- в процессе реализации образовательных областей: «Физическая культура»; «Здоровье»; «Безопасность»; «Социализация»; «Труд»; «Музыка»;  «Познание»; «Коммуникация»; «Чтение художественной  литературы»; «Художественное творчество». 
О.А.Скоролупова, Н.В. Федина отмечают под интеграцией содержания дошкольного образования процесс связанности, взаимопроникновения и взаимодействия отдельных образовательных областей, обеспечивающий целостность образовательного процесса.
И,  в заключении,  хотелось бы отметить, что  воспитание навыков безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста с общим недоразвитием речи возможно при реализации  принципов полноты, системности, интеграции,  преемственности, доступности, адресности, тем самым,  расширяя кругозор воспитанников, их стремление и желание выявить и вникнуть в существующие в нашем мире связи и отношения; воспитывать потребность  следовать правилам безопасного поведения в определенных ситуациях. 
3. Специфические особенности развития познавательной деятельности и формирования личности детей с общим недоразвитием речи
В настоящее время дошкольники с недостатками речевого развития составляют самую многочисленную группу детей с нарушениями развития. Всесторонний анализ речевых нарушений у этих детей представлен в трудах Р.Е.Левиной, Л.С.Волковой, Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной и др.

Общее недоразвитие речи (ОНР) сложное речевое расстройство, при котором у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом отмечаются позднее начало развития речи, скудный запас слов, в речи присутствуют аграмматизмы, дефекты произношения и фонемообразования. Эти проявления в совокупности указывают на системное нарушение всех компонентов речевой деятельности, отклонения в развитии психических процессов.
Исходя из многочисленных исследований  (Р.Е. Левина, Л.С. Волкова, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина О.Н.Усанова, Е.М.Мастюкова, С.В. Дьякова, В.П. Глухов, В.М.Шкловский, Л.А.Зайцева, Т.Н. Синякова, Т.С. Овчинникова, В.А. Калягин, Волковская Т.Н., Юсупова и др.), необходимо отметить, что  наряду с недоразвитием речевой деятельности, у детей выявляется своеобразие психического развития: общая эмоциональная незрелость, задержанное развитие познавательных процессов, слабая регуляция произвольной деятельности, двигательная недостаточность, нарушения внимания. У значительного количества детей страдает эмоционально-волевая сфера, отмечается тревожность,  агрессивность, импульсивность, повышенная двигательная активность.

Дети с общим недоразвитием речи отличаются от своих нормально развивающихся сверстников особенностями психических процессов. Для них характерны неустойчивость внимания, снижение вербальной памяти и продуктивности запоминания, отставание в развитии словесно-логического мышления. Перечисленные особенности ведут к неумению вовремя включиться в учебно-игровую деятельность или переключится с одного объекта на другой. Они отличаются быстрой утомляемостью, отвлекаемостью, повышенной истощаемостью, что ведет к появлению различного рода ошибок при выполнении заданий. Многие дети с общим недоразвитием речи имеют нарушения моторики,  артикуляционного аппарата: изменение мышечного тонуса в речевой мускулатуре, затруднения в тонких артикуляционных дифференцировках, ограниченная возможность произвольных движений и др., что ведет к моторной неловкости, расстройству координированных движений. 
Следует отметить, что у детей с ОНР наряду с общей соматической ослабленностью и замедленным развитием локомоторных функций наблюдается отставание в развитии двигательной сферы. У значительной части детей двигательная недостаточность выражается в виде плохой координации сложных движений, неуверенности в воспроизведении точно дозированных движений, снижение скорости и ловкости их выполнения. Наибольшие трудности возникают при выполнении движений по словесной инструкции, особенно многоступенчатой. Дети, в отличие от сверстников с нормальным речевым развитием, затрудняются в точном воспроизведении задания по пространственно временным понятиям, нарушают последовательность элементов действия, опускают его составные части. Типичным является и недостаточный самоконтроль при выполнении задания. У детей с ОНР наблюдаются особенности в формировании мелкой моторики. Это проявляется, прежде всего, в недостаточной ловкости пальцев рук и координации движений (например, при застегивании, расстегивании, шнуровке, завязывании и т.д.). 

Типичным  для детей данной группы является недостаток самоконтроля, понижение регуляции и саморегуляции. Характерна для детей с ОНР и гиперактивность, проявляемая в виде суетливости, двигательного беспокойства. По данным статистики у 84%  детей с тяжелыми нарушениями речи присутствуют СДВГ (синдром дефицита внимания и гиперактивность). 
  Перечисленные особенности ведут к неумению вовремя включиться в учебно-игровую деятельность или переключится с одного объекта на другой. Они отличаются быстрой утомляемостью, отвлекаемостью, повышенной истощаемостью, что ведет к появлению различного рода ошибок при выполнении заданий. 

Указанные отклонения в развитии детей, страдающих речевыми нарушениями, спонтанно не преодолеваются, тем самым затрудняют формирование многих навыков, в том и числе и навыков безопасного поведения.  Это требует от педагогов специально организованной работы по  коррекции речи и познавательной деятельности. 
4. Содержание работы по формированию навыков безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет)  с ОНР

4.1. Технологии формирования навыков безопасного поведения у дошкольников с ОНР 
           Особое внимание при формировании навыков безопасного поведения у детей с ОНР воспитатель уделяет развитию восприятия, мнестических процессов, мотивации, доступных форм словесно-логического мышления. При развитии познавательных интересов детей, учитывается своеобразное  отставание в формировании познавательной активности. Поэтому, необходимым элементом при изучении каждой новой темы являются упражнения на развитие логического мышления, слухового и зрительного восприятия, внимания, памяти, оптико-пространственных представлений. Широко используются сравнения, выделение ведущих признаков, группировка по ситуации, по назначению, по признакам, и т.д.; выполнение заданий по классификации предметов, действий, признаков (с помощью картинок). Правильно организованное психолого-педагогическое воздействие воспитателя поможет предупредить появление стойких нежелательных отклонений в поведении, сформировать в группе коллективные, социально-приемлемые отношения. 

Большое значение для познавательного  развития дошкольника с ОНР имеет игра. В играх дети учатся сравнивать предметы по форме, величине, цвету, знакомятся со свойствами материалов, из которых они изготовлены. В подвижных играх удовлетворяется потребность детей в движениях, развивается координация, выносливость, точность. В сюжетно-ролевых и играх с правилами дети учатся организовывать свое поведение в соответствии с правилами, овладевают выдержкой и решительностью, навыками  общения со сверстниками, активной речью. Немаловажное значение для развития речевых навыков имеет изобразительная деятельность. Работа с бумагой, красками, пластилином, карандашами – это не только сенсорно-двигательные упражнения, а отражение и углубление представлений у детей об окружающих предметах, проявление умственной и речевой активности. В продуктивной деятельности создаются условия для осуществления тесной связи слова с предметом, действием, признаком. 
Воспитание навыков безопасного поведения дошкольников осуществляется на основе желания ребенка познать окружающий мир в разных видах деятельности. Ознакомление и закрепление знаний  по теме может происходить через совместную, самостоятельную деятельность, при участии родителей. Приоритет отдаётся подгрупповым формам работы с детьми: беседам, чтению и обсуждению художественной литературы, рисованию, трудовой и игровой деятельности и т.д..

Рекомендуется осуществлять работу по формированию основ безопасности по следующим разделам:

· Ребенок и природа.

· Ребенок и другие люди.

· Ребенок дома.

· Ребенок на улице.

· Здоровье ребенка.

В  работе по воспитанию навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста активно используются: 

Метод наглядного обучения.  Он эффективен для закрепления представлений о правилах безопасности и последствиях их нарушений. 

Игровой метод. Настольно-печатные игры, дидактические игры, сюжетно ролевые игры, подвижные, театрализованные  игры.

Словесный метод. Обсуждение и рассматривание с детьми наиболее типичных опасных ситуаций. 

Моделирование.  Р.Б. Стеркина, Н.Л. Князева,  М.М Котик и др. рекомендуют  учитывать специальные условия реализации метода моделирования игровых ситуаций: 

- использование макета обстановки или специально сконструированной предметно-игровой среды в групповой комнате;

- предварительное разыгрывание ситуаций воспитателем (показ кукольных представлений) с постепенным вовлечением детей;
- введение значимой для дошкольников мотивации деятельности; 
- «появление» препятствий или особых условий в процессе осуществления игровой деятельности;
- поддержание адекватного эмоционального фона.
Только, научившись поступать в имитированных игровых ситуациях, близко воспроизводящих реальную обстановку, дошкольники будут чувствовать себя намного увереннее в реальных условиях. Суть игровой ситуации состоит в том, что дети ставятся в условия, приближенные  к реальности. В целях профилактики детских страхов, «информационного невроза»  из-за расширения и углубления знаний об опасных ситуациях, заканчивать каждое занятие следует позитивно. В тоже время не следует превращать тренинг в веселую игру – дети должны относиться к данной деятельности серьезно. Воспитание аккуратности, объясняя, что порядок в группе и дома - не только для чистоты, но и для безопасности. Изучаем предметы домашнего быта, которые являются источниками потенциальной опасности для детей. Для предупреждения опасных ситуаций  знакомим с основной группой пожароопасных предметов.  

Воспитание навыков безопасного поведения должно осуществляться на протяжении всего дня в режимных моментах, совместной, самостоятельной деятельности и в процессе взаимодействия с родителями. 
Формы совместной  деятельности педагога с детьми
- беседы, инструктажи;

- рассматривание, иллюстраций;

 - познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты, наблюдения и д.р.)

- проектная деятельность (создание экологических знаков и т.д.);

-   продуктивная деятельность (творческие рассказы, макеты, книжки-малышки и т.д.);

- творческие мастерские;

- выставки;

- чтение и обсуждение художественной литературы;

- экскурсии, целевые прогулки.

- игры (дидактические, сюжетно- ролевые, конструктивные, театрализованные);

- создание мини-музеев, альбомов, рисование условных  обозначений, предупреждающих знаков;
развлечения, праздники.
Формы   деятельности в режимных моментах
- проблемная ситуация;

- выполнение всех форм двигательного режима;

- выполнение гигиенических процедур; 

- питание;

- прогулка.
Формы самостоятельной  деятельности  детей
- игры  (настольно-печатные, сюжетно- ролевые, конструктивные, театрализованные, режиссерские);

-  рассматривание иллюстраций;

- выполнение поручений;

- художественное творчество.
Формы взаимодействия с семьями воспитанников

- создание соответствующей предметно-развивающей среды в домашних условиях;

- проектная деятельность;

- пропаганда безопасного образа жизни;
- конкурсы и акции;
- беседы, консультации.
Связь с другими образовательными областями

	«Здоровье»
	Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни, дорожной безопасности; осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и  окружающего мира природы ситуациям.

	«Коммуникация»
	Развитие навыков общения  в беседах о безопасном поведении, в процессе овладения воспитанниками правил поведения на дороге, транспорте, в природе. Развитие всех компонентов устной речи.

	«Познание»
	Формирование представлений об опасных для человека  и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них; приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения.

	«Физическая культура»
	Развитие общей и мелкой моторики при выполнении различных движений.

	«Музыка»
	Использование музыки для реализации задач данной области. 

	«Социализация»
	Формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу. Воспитание  сострадания, сочувствия, отзывчивости, умения прийти на помощь.

	«Чтение художественной литературы»
	Использование художественной литературы для реализации задач данной  области (стихи, загадки, рассказы, сказки), развитие художественного восприятия.

	«Труд»
	Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в трудовой, игровой  деятельности.

	«Художественное творчество»
	Развитие продуктивной деятельности (рисование, аппликация, конструирование) связанное с данной областью, приобщение к изобразительному искусству.


4.2. Перспективный план  работы по формированию навыков безопасного поведения у дошкольников старшего дошкольного возраста  (5-7 лет)  с ОНР 
	Тема, сроки
	Задачи
	Методы и формы
	Взаимодействие с родителями

	Ребенок и природа

	Сигналы опасности природы 
(1,2 неделя сентября)
	Приучать детей к осторожному обращению с объектами природы. Познакомить их с сигналами опасности у животных, растений (цвет, шипы, колючки, звуки, рога и другие атрибуты). Убедить в необходимости соблюдения мер предосторожности. 
	Беседа «Ядовитые растения и грибы».
Рассматривание энциклопедии «Животный и растительный мир».

Изготовление книжек-малышек «Красивые, но опасные». 

Просмотр и обсуждение видеофильма «Правила поведения в лесу»
	Посещение с родителями мини-зоопарка.

	Когда съедобное ядовито
(1,2 неделя октября)
	Обратить внимание детей на отравления, их причины и последствия. Дать сведения о непригодности пищевых продуктов к употреблению. Рассказать об оказании первой помощи. 
	Сюжетно-ролевая игра «Больница». 

Аппликация «В лес пойдём грибов, ягод наберём».
Решение проблемной ситуаций «Дети бросают в птиц палки, шишки»
«Сбивают палками ядовитые грибы». 

	Выставка поделок из природного материала «Что нам осень подарила»

	Контакты с животными могут быть опасными
(3,4 неделя февраля)
	Познакомить детей, чем опасны контакты с больными животными. Объяснить им, как определить больных животных по внешнему виду. Дополнить знания детей о том, как животные лечатся сами
	Чтение и обсуждение рассказа К. Ушинского «Леший»; беседа

 «Как вести себя с незнакомыми животными; продуктивная деятельность «Мое домашнее животное»

	Рекомендации «Безопасное взаимодействие с животными»

	О пользе и вреде воды
(3,4неделя апреля)
	Углубить представления детей о пользе и вреде воды. Познакомить их с опасными ситуациями, возникающими около воды и на ней. Убедить в необходимости выполнения правил поведения на воде
	Просмотр видеофильма «Лесной пожар»; беседа «Не зная брода, не суйся в воду»; чтение «Как Владик с Катей ходили купаться» (ОБЖ, Т, Шорыгина0
	Конкурс  плакатов  «Берегите волу!»

	Ребенок и другие люди

	Опасные люди и кто защищает нас от них 
(3,4неделя ноября)
	Довести до сведения детей, кого мы называем опасными людьми (психически больных, воров, убийц, похитителей, террористов, наркоманов). Объяснить, какую угрозу они представляют при встрече. Рассказать о работе сотрудников милиции
	Решение проблемной ситуации «Куда бежать, если за тобой гонятся» 
Чтение сказки «Кот, петух и лиса»
	Родительское собрание «Безопасность ребенка»

	Контакты с незнакомыми детьми и правила поведения с ними
(1, 2 неделя декабря)
	Обратить внимание детей на неприятности, которые случаются при контакте с незнакомыми людьми. Способствовать осознанному восприятию правил поведения в таких ситуациях
	Решение проблемной ситуации «Старший приятель предлагает залезть на крышу гаража»; просмотр видеофильма «Уроки осторожности»

	Составление творческих рассказов «Кто твой друг и кто твой враг»

	Чем опасны малознакомые ребята?
(1, 2 неделя февраля)
	Объяснить детям, какие неприятности случаются при контакте с малознакомыми ребятами. Убедить в необходимости быть разборчивыми в выборе друзей.
	Беседа «Ребёнок и его старшие приятели». 

Просмотр диафильма «Личная безопасность на улице и в подъезде»; чтение Е. Тамбовцевой «Находчивый Дима»
	Памятка «Когда нельзя слушаться старших»

	Если тебе угрожает опасность?
(1,2 неделя мая)
	Вырабатывать у детей навыки правильного поведения в экстремальных ситуациях при контакте с опасными людьми на улице, дома.
	Чтение Н. Носова «Фантазёры».
п/и «Похитители и находчивые ребята»; беседа «Гуляй, да присматривай»
	Совместное составление коллажа « Мой двор»

	Незнакомые предметы на улице 

(1,2 неделя августа)
	Объяснить детям, какие неприятности случаются при обнаружении незнакомого предмета на улице, игровой площадке. Способствовать осознанному восприятию правил поведения в таких ситуациях
	Беседа «Как бы вы поступили в данной ситуации?»; игровой тренинг «Мы вызываем службу спасения»; рассматривание иллюстраций
	Консультация 

«Научите ребенка быть осторожным»

	Ребенок дома

	Наши помощники и враги дома
(1,2 неделя октября)
	Дать сведения детям, чем опасны некоторые приборы и бытовая техника дома. Добиваться, чтобы они четко соблюдали инструкции и запреты на пользование ими.
	Экскурсия в прачечную детского сада; чтение загадок о бытовых приборах;
	Консультация  «Обеспечение безопасного поведения в быту»

	Пожарная безопасность (3, 4 неделя декабря)
	Расширить сведения детей о предметах опасных в противопожарном отношении. Познакомить их с правилами поведения при угрозе или возникновении пожара. Рассказать о работе пожарной службы.
	Рассматривание иллюстраций «Веселые праздники и красивые фейерверки»; чтение сказки «Как Тимоша царевну спас»; обсуждение ситуации «Если на елке вспыхнули иголки!»

	Выставка литературы по безопасности
Составление творческих рассказов «Спичка – невеличка и большой пожар»



	Экстремальные ситуации в быту. Правила поведения
(1,2 неделя марта)
	Довести до сведения детей, чем опасны для жизни утечка газа и прорыв воды в квартире. Научить их правильным действиям в таких ситуациях.
	Чтение стихотворения С. Маршака «Вот какой рассеянный, с улицы Бассейной».
Чтение загадок про опасные предметы
	Памятка «Использование и хранение опасных предметов»


	Здоровье ребенка

	Ценности здорового образа жизни
(3,4 неделя октября)
	Познакомить детей с основными ценностями здорового образа жизни. Способствовать осознанному приобщению к ним.
	Беседа «Здоровье и болезнь».
Чтение К. Ушинского «Дедушка». 
д/и «Режим дня»
	Семинар «Как обучить ребёнка безопасному поведению»

	Поговорим о болезни
(1,2 неделя января)
	Расширить и углубить знания детей о болезнях (инфекционных и простудных заболеваниях), их вреде. Убедить в необходимости профилактики заболеваний.
	Чтение К. Чуковского «Доктор Айболит»; сюжетно – ролевая игра «Поликлиника»
	Консультация
 «Страхи у детей»

	Изучаем свой организм
(3, 4 неделя марта)
	Продолжать изучать с детьми строение организма. Знакомить их с функциями отдельных органов. Учить беречь свой организм и заботиться о нем
	Проблемная ситуация «Ребёнок в дождливую погоду выходит на улицу в плаще, резиновых сапогах»
Рассматривание плакатов «Организм человека»
	Портфолио ребенка « Я и мое здоровье»

	Прислушиваемся к своему организму
(1,2 неделя июля)
	Учить детей внимательно относиться к своему организму, прислушиваться к нему и распознавать симптомы заболевания. Добиваться, чтобы дети о своих подозрениях своевременно сообщали взрослым
	Проблемная ситуация «Ребенок сосет сосульку»
Сюжетно-ролевая игра 
«Больница».
	Участие в изготовлении атрибутов к сюжетно – ролевой игре «Служба спасения»

	Правила первой помощи. Уход за больными
(1 – 2 неделя августа)


	Дать детям сведения о службе «Скорой помощи». Познакомить их с правилами первой помощи в некоторых случаях. Научить детей первоначальным навыкам ухода за больными.
	Просмотр видеофильма «Порезы, ссадины, ушибы»» обсуждение ситуации»Бабушка заболела»
	Оформление буклета «Рецепты наших бабушек»

	Ребенок на улице

	Город и улицы
(3, 4 неделя сентября)
	Расширить представление детей о городе, строении и разметке улиц. Закрепить имеющиеся знания о правилах передвижения по улицам. Познакомить с «островком безопасности».
	Беседа «Всем ребятам надо знать , как по улице шагать!»; с/р игра «Водители и пешеходы»
	Консультация «Как научить ребенка безопасному поведению на улице»

	Виды транспорта и спецмашины
(3, 4 неделя января)
	Дать детям представление о появлении первых машин. Рассказать о видах транспорта (водный, воздушный, пассажирский, грузовой) и преимуществах при движении спецмашин. Довести до сведения детей понятие «тормозной путь автомобиля» и способствовать осознанию его при перебежке перед едущим транспортом.
	Решение проблемной ситуации «Ребенок стоит на краю платформы и смотрит на приближающий поезд»;
Продуктивная деятельность «Машины на нашей улице»

	Изготовление пособий и игр для обучения детей безопасному поведению (обогащение предметно – развивающей среды)

	Перекресток и движение
(1,2 неделя апреля)
	Дать детям представление о перекрестке. Убедить их в необходимости соблюдать указания светофора. Познакомить с милиционером - регулировщиком и его ролью на улице
	Решение проблемных ситуаций на настольном перекрестке; разгадывание ребусов и кроссвордов; изготовление «Семейки дорожных знаков»  
	Разработка безопасного маршрута «Дом – детский сад»

	Дорожные знаки
(3, 4 неделя мая)
	Продолжать знакомить детей с дорожными знаками, их назначением. Расширять представления о том, к чему приводит незнание или несоответствие действий дорожным знакам.
	д/и «Назови правильно», д/и «О чем говорят дорожные знаки в круге и в треугольнике»; д/и «Собери знаки»; д/и «Одинаковые и разные»
	Консультация «Родители – образец поведения  на улицах города»

	Сигнализация машин
(1, 2 неделя июля)
	Дать знания детям о световых и звуковых сигналах машин, их назначении. Убедить в необходимости реагирования на них. Рассказать о роли знака «Подача звукового сигнала запрещена»
	Загадки о транспорте, правилах дорожного движения; рассматривание иллюстраций; с/р игра «Путешествие по городу»
	Выставка совместного творчества «Зеленый огонек»

	Правила поведения в транспорте
(3, 4 неделя июня)
	Учить детей правилам поведения в общественном и личном транспорте.
	Беседа на тему «Игры детей в поезде»
Рассматривание и обсуждение иллюстраций из серии «Железнодорожный вокзал»
	Участие родителей в организации экскурсии на железнодорожный вокзал

	Сотрудники ГАИ
(3, 4 неделя августа)
	Способствовать осознанному восприятию последствий дорожных происшествий. Рассказать детям о работе сотрудников ГАИ. Познакомить их с дорожным знаком «Пост ГАИ».
	Целевая прогулка к светофору; чтение Я.Пишумов «Постовой»; с/р игра «Дорожный патруль»;
наблюдение  за работой регулировщика
	Спортивный досуг с участием родителей «В гостях у светофора»


4.3.  Организация развивающего пространства в условиях детского сада  для формирования навыков безопасного поведения 
у детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) с ОНР
  Важное значение при формировании высших психических функций у ребенка с проблемами в развитии имеет организация предметно-пространственной развивающей среды. Известно, что предметно-пространственная развивающая среда создает возможности для расширения взаимодействия дошкольника со взрослым и сверстниками и позволяет включать в познавательную деятельность одновременно всех детей в группе. В ней дети реализуют свои способности.
Среда стимулирует развитие самостоятельности, инициативности, помогает утвердиться в чувстве уверенности в себе и должна представлять хорошо оборудованные полузамкнутые микропространства для игр детей поодиночке или небольшими группами. Неформальное общение со сверстниками и педагогом при игровом взаимодействии положительно влияет на развитие речи ребенка и его интеллектуальное развитие в целом, так как осуществляется в форме игры, интересной для ребенка, предоставляющей ему полную свободу действий.

Старший дошкольный возраст – очень важный период в развитии ребёнка. Именно в этом возрасте формируется мотивация обучения в школе, появляется потребность в знаниях и стремление к их совершенствованию, развиваются познавательные интересы.

Пространственную среду необходимо организовывать таким образом, чтобы предоставить детям возможности для самостоятельного изучения окружающих предметов, стремление к исследованию становится преобладающим мотивом их поведения, дошкольники с общим недоразвитием речи могут испытывать в такой деятельности определенные трудности. Они могут выполнять определенные действия, но не могут объяснить, как они это сделали. В таком случае взрослый должен стать равноправным партнером детей в их деятельности и оказывать им необходимую помощь.

В возрасте шести-семи лет происходит активное становление ребенка как личности, моделируются человеческие взаимоотношения. Все это происходит в игре. Дети с удовольствием объединяются в большие группы для совместной игры. Это тоже учитывается при организации жизненного пространства в группе.

Игра является средством формирования и развития многих личностных качеств и приобретает в старшем дошкольном возрасте особое значение. Педагог должен создать такие игровые ситуации, которые продвигают развитие детей вперед, вносить элементы игры в учение, общение и труд, использовать игру для воспитания. Сюжетно-ролевые игры с правилами, проводимые в старшем дошкольном возрасте, помогают формировать личностную и нравственную саморегуляцию. Поэтому игры отличаются большим разнообразием тематики, ролей, игровых действий. Конструкторская игра у детей седьмого года жизни превращается в трудовую, в ходе которой ребенок создает что-то нужное, полезное. В связи с этим уголок продуктивной деятельности комплектуется материалами, необходимыми для изготовления поделок детьми. Дети с удовольствием участвуют в играх-соревнованиях, в которых формируется мотивация достижения успеха.
Главная цель воспитательной работы по обучению детей основам безопасности заключается в формировании у них необходимых умений и навыков, выработке положительных, устойчивых привычек безопасного поведения. Особенно важно,  развитие сознательного отношения к своим и чужим поступкам, т.е. понимание ребенком того, что является правильным или неправильным. 3адачей педагога является устранение всех источников опасности, а также создание необходимого для нормального развития ребенка свободного пространства передвижения без ограничения любознательности и интереса к тому, что его окружает.

 Создание предметно-развивающей среды в группе - это непрерывный педагогический процесс, который включает интеграцию образовательных областей. Материалы и оборудование для одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации других областей. На этапе разработки содержания занятий, игр, прогулок, наблюдений,  и других видов деятельности, связанных с темой проекта, я тщательно продумываю и организовываю  предметную среду таким образом, чтобы она являлась «фоном» к развитию самостоятельности и ответственности.   

Развивающая предметная среда нашей группы состоит из разнообразных элементов, каждый из них выполняет свою функциональную роль.
 Игротека «безопасности» – в ней дети играют в настольно-печатные, дидактические и другие развивающие игры. Для детей подобран иллюстративный материал по разделам, оформлены макеты для моделирования возможных опасных ситуаций: «Перекресток» с игрушечным транспортом и фигурками людей; «Один дома» с предметами домашней обстановки; «Домашние помощники» - игрушки, имитирующие потенциально опасные предметы.

Сюжетно-ролевые и режиссерские игры – позволяют расширять и обогащать представления детей о людях мужественных профессий (пожарный, полицейский, сотрудник ГИБДД). Содержание игр формирует у детей социокультурные компетенции, связанные с овладением знаниями и опытом выполнения ролей, расширяет кругозор по теме. 

В группе дети с удовольствием играют в игры: «Инспектор ГИБДД», «Автобус», «Водители и пешеходы», «Дорожный патруль», «Поликлиника», «Аптека», «Пожарные на учениях» и др. Атрибуты для игр находятся в доступном для детей месте, оборудование и инвентарь постоянно пополняются. Активное участие в этом принимают родители: они сшили жилеты с надписями «МЧС», «ГАИ», «Эколог», береты для полицейских, приобрели рули и сумку кондуктора. Дети с удовольствием рассказывают родителям о своих успехах, в процессе игр закрепляют представления о правилах безопасности и последствиях их нарушения. Поддерживая в детях заинтересованность, в группе проводятся игровые тренинг с телефоном для лучшего усвоения номеров телефонов служб помощи и правил поведения в конкретных опасных ситуациях.

Мини-лаборатория «Хочу все знать!» – в ней дети проводят разнообразную исследовательскую деятельность, в том числе и самостоятельную (деятельность по изучению отдельных функций своих органов, превращение воды в лед, изготовление ледяных фигурок, опыт со свечой, огнем и др.). В лаборатории есть все необходимое для проведения различных опытов.  Лаборатория постоянно пополняется все новыми материалами для экспериментирования, которые находятся в доступном для детей месте. В итоге этой работы ребенок проводит настоящие исследования и опыты, занимается самостоятельной экспериментальной работой, получая первые навыки ее проведения, учится ставить себе исследовательские задачи и успешно их решает.  Важно  создавать условия по организации самостоятельной поисковой исследовательской деятельности детей. Дети с удовольствием рассказывают о своих открытиях родителям, ставят такие же и более сложные опыты дома, учатся ставить проблемы, выдвигать гипотезы и самостоятельно решать
Видеотека –  в копилке группы собраны аудиозаписи музыкальных произведений, тематические мультфильмы, научно-популярные и обучающие фильмы. Просмотр фильма или прослушивание грамзаписи является эффективным способом показа детям последствий неправильного поведения или обращения, с каким либо предметом (животным, веществом и т.п.).
Библиотека – используются произведения детской художественной литературы, в том числе и специальной, для иллюстрирования детям правил безопасности и последствия шалостей. 
В группе для детей необходимо организовать и другие творческие уголки  для совершенствования умений и навыков в разных видах деятельности.
5. Взаимодействие с родителями в процессе формирования навыков безопасного поведения у детей с ОНР
Важно выстраивать взаимодействие с родителями воспитанников таким образом, чтобы оно давало положительные результаты. Одной из форм работы с родителями является анкетирование. По результатам анкетирования можно определить, насколько родители заинтересованы в обучении детей ПДД и формировании у них безопасного поведения на улицах и дорогах города. Дети очень любят задавать разные вопросы. Родители могут ответить на них, либо предложить ребенку подумать и постараться самому найти ответ, развивая самостоятельность. 
Привлечение родителей к созданию познавательно-развивающей среды в группе один из способов взаимодействия с ними. Родители помогают в оборудовании уголка безопасности, пополнении необходимыми материалами, которые помогут детям закрепить полученные знания об источниках опасности, мерах предосторожности и действиях в возможных опасных ситуациях.
Формы работы с родителями могут  включать в себя: беседы о важности воспитания у детей любви к животным, к природе, к родному краю; о значении обучения детей правилам дорожного движения; составление рассказов на тему «Откуда может прийти беда?», «Почему это случилось?», «Предметы – источники пожара»;  советы, какие для этого надо иметь книги, энциклопедии, открытки,  различные видеофильмы; привлечение родителей к участию в смотрах- конкурсах игрового оборудования, развлечениях, выставках, КВН. 

Для родителей необходимо оформить уголок, где помещаются статьи, стихи, загадки по теме, приметы, словесные игры для разучивания и занятий с детьми дома; консультация для родителей на тему: «Родители – образец поведения на дороге»; памятка «Правила поведения при возникновении пожара»; рекомендация: «Как правильно организовать летний отдых». 
Также для родителей проводятся консультации о необходимости создания безопасных условий пребывания детей дома (не держать в доступных для них местах лекарства, предметы бытовой химии, электрические приборы; не оставлять детей в комнате, где открыты окна и балконы и др.)
Родители не остаются равнодушными: они с большим интересом организуют  изготовление книжек-малышек, оформление альбомов, плакатов, организуют фотосессии, собирают рисунки, фотографии, готовят вместе с детьми поделки из природного и бросового материала, атрибуты к играм;  принимают участие в природоохранных акциях («Экологическая тропа», «Берегите воду», «Поможем птицам зимой» и др.). 
Работая с детьми с ОНР, мы учим на примере близких жизненных ситуаций усваивать соответствующие правила поведения, вырабатывать положительные привычки, позволяющие им осваивать жизненное пространство,  и считаем, что достижение этой цели невозможно без помощи и поддержки семьи. Поэтому необходимо убедить родителей в том, что они прежде всего отвечают за безопасность своих детей и самое простое, что они могут сделать, - это быть хорошим примером для подражания.

 Вся коррекционно-речевая работа в логопедических группах осуществляется в тесном взаимодействии с родителями. Основной задачей взаимодействия с родителями является повышение их  педагогической компетентности по проблеме безопасности детей  и активное привлечение их к участию в жизни группы и детского сада. 

Родители должны знать сущность общего недоразвития речи, понимать своего ребенка и адекватно относиться к его трудностям. Задача взрослых состоит в том, чтобы не только самим  оберегать и защищать ребенка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с разными сложными, а порой и опасными жизненными ситуациями. Никакое обучение не будет эффективным, если самые близкие люди, которые пользуются у дошкольника особым авторитетом, не соблюдают правил безопасности.

План работы с родителями по формированию навыков безопасного поведения у детей, включает  мероприятия, направленные на развитие «личности безопасного типа» - личности, знакомой с современными проблемами безопасности жизни и жизнедеятельности человека с использованием разнообразных форм: 

- консультации, индивидуальные, профилактические беседы, родительские собрания;

-изготовление атрибутов к сюжетно – ролевым играм; пособий для обучения детей безопасному поведению;

-выставка книг, журналов и энциклопедий;

-день открытых дверей;

-участие в конкурсах рисунков;

-развлечения и праздники с участием родителей,  веселые старты;

-распространение буклетов, оформление информационных стендов

-участие в субботниках, акциях  в детском саду, экскурсиях, целевых прогулках
Этапы взаимодействия с родителями

 по формированию навыков безопасного поведения у детей с ОНР
	
	Этапы
	Совместная деятельность родителей и детей

	1.
	Подготовительно-информационный
	-подбор литературы по разделам;
-подбор иллюстраций, вырезок по разделам;
-подбор энциклопедий.

	2.
	Практический
	-прогулки с детьми по городу; к перекрестку, автобусной остановке, к светофору;
-прогулки по парку;

-посещение выставок;

-изготовление атрибутов для проигрывания ситуаций («один дома», «опасные предметы», «безопасная дорога» и др.) 

-использование публикаций в периодической печати;
-наблюдения с детьми;

-использование дидактических и настольно-печатных игр;

-чтение художественной литературы.

	3.
	Обобщающий
	-посещение выставок детских работ (рисунков и поделок);

-участие в праздниках и развлечениях.

-представление опыта работы по формированию навыков безопасности в  семье на  встречах с родителями,
- ознакомление с результатами итоговой диагностики  по выявлению уровня овладения необходимыми навыками и умениями по безопасности


Примерный план взаимодействия с родителями 

по формированию навыков безопасного поведения у детей

	Тематические разделы 
	Задачи  

совместной  деятельности
	Форма деятельности

	«Ребенок и природа»
	-формировать навыки культуры поведения в природе, познакомить с правилами безопасного поведения на водоемах при купании, закрепить знания о том, как нужно вести себя у водоемов зимой;
-расширять представления о способах правильного взаимодействия с растениями и животными;
-расширять знания о том, что в природе все взаимосвязано (одно и тоже растение может быть ядовитым для человека и лекарством для животного и др.)
-прививать интерес к художественным книгам, энциклопедиям, познанию нового и поиску ответов в книгах, журналах, во время просмотра телепередач познавательного характера
	беседа;

постановка проблемных вопросов и решение проблемных ситуаций;

наблюдение;

опыты;

эксперименты;

дидактическая игра;

составление рассказа; составление иллюстративного или схематичного  плана; чтение художественной литературы;

отгадывание загадок; 

составление загадок, ребусов, лабиринтов и др.; 

рисунки;

совместное рассматривание книг, тематических альбомов и плакатов «Малышам о пожарной безопасности», «Ребенок и дорога», «Безопасность при отдыхе на природе», «Безопасность при обращении с животными»;
энциклопедий, журналов; совместная трудовая деятельность;

экскурсии, прогулки в лес, парк, огород; к проезжей части, к автобусной остановке, к перекрестку, встречи с интересными людьми – пожарный, инспектор;
совместные развлечения, забавы;

посещение культурно-массовых мероприятий (походы в кинотеатр, музей, выставку, к памятным и историческим местам  и др.);

совместные просмотры телепередач, обсуждение их;

уход за домашними животными и растениями;

игры с песком, водой, природным материалом; 

	«Ребенок дома»
	-расширять знания о средствах пожаротушения, о причинах возникновения пожара в помещении, на природе, в транспорте;
-формировать умение ориентироваться в пространстве, используя план - схему; 

-расширять знания о новогоднем празднике, зимних забавах; 
-закреплять знания об опасных предметах 
	

	«Ребенок на улице города»
	-продолжать расширять знания об общественном транспорте, правилах пользования им и поведения в нем4
-систематизировать знания о дорожных знаках, закреплять понятия «пешеход», «тротуар», «перекресток», «регулировщик»;
-закреплять знания об улице, перекрестке, дороге 
 -расширять знания о труде взрослых, их профессиях; о правилах дорожного движения; воспитывать уважение к труду взрослых и поддерживать познавательный интерес;

- развивать мышление, умение читать условные обозначения;

-обращать внимание на планы маршрутов городского транспорта во время поездок в нем.
- напомнить, что кататься на велосипеде можно только в присутствии взрослых, не мешая окружающим;
	

	«Ребенок и другие люди»

«Здоровье ребенка»
	-закреплять знания о правилах поведения с незнакомыми людьми
- способствовать осознанному восприятию правил поведения в таких ситуациях, которые случаются при контакте с незнакомыми людьми

- вырабатывать навыки правильного поведения в экстремальных случаях

-способствовать формированию у детей отношения к здоровью как к ценности;

-формировать представления о том, что лекарства могут оказаться полезными и вредными, в зависимости от ситуации.

-объяснить, что дети не должны принимать лекарства самостоятельно и брать лекарства или что – либо у незнакомых людей;
	


Постоянный поиск  новых путей сотрудничества с родителями позволяет получить  конечный результат – воспитание у детей практических навыков безопасного поведения.

Таким образом, взаимодействуя с родителями и повышая их педагогическую компетентность по вопросам формирования навыков безопасного поведения, мы помогаем им не только определить  проблемы в формировании основ безопасности  ребенка, но и проанализировать эти проблемы, выявить их причины и наметить эффективные средства воздействия на ребенка. 

6. Результативность внедрения методического пособия по формированию навыков безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста с ОНР
Работа по формированию навыков безопасного поведения у детей начинается с выявления уровня их знаний и интересов по этой теме, степени сформированности практических умений и навыков, которые проводятся в форме беседы, наблюдений, игр-занятий. Результаты обследования позволяют определить уровень знаний, умений и навыков, имеющихся у детей, на основе результатов есть возможность наметить цели и пути работы по данному направлению.
Организация эффективного коррекционного обучения невозможна без проведения тщательной диагностики, задача которой выявить индивидуальные особенности развития детей.
В настоящее время существует достаточно широкий выбор методической литературы, посвященной проблеме дидактического и методического обеспечения педагогической диагностики. Мною разработан диагностический инструментарий обследования навыков сформированности безопасного поведения. Для разработки использовались методические рекомендации В.П. Глухова, Т.Н. Волковской, Г.Х. Юсуповой, С.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой, Е.В. Гончаровой. Задания предназначены для определения уровня сформированности правил безопасного поведения детей в доступных для данного возраста видах: дидактические и словесные игры, обсуждение ситуаций, рассматривание иллюстраций. При оценке выполнения заданий учитываются показатели, характеризующие уровень овладения детьми навыками монологической речи.
Определяется степень самостоятельности при выполнении заданий, последовательность, и полнота изложения, смысловое соответствие исходному материалу и поставленной задаче. При затруднениях оказывается помощь в виде последовательного использования побуждающих, наводящих и уточняющих вопросов.
Используется оценка в баллах соответственно выявленному уровню выполнения заданий: высокий - 3, средний - 2, низкий - 1, что дает возможность более наглядно оценить продвижение детей в обучении безопасному поведению, в том числе суммарной бальной оценке уровня овладения навыками безопасного поведения в целом.
Критерии оценивания уровня сформированности навыков безопасного поведения у детей с общим недоразвитием речи:
Высокий уровень - 3
Дошкольник выделяет круг опасных предметов домашнего обихода; имеет полные, точные представления о мерах предосторожности; понимает и аргументирует значимость их соблюдения; знает, как избежать опасности и выйти из сложившейся ситуации (оказать помощь, обратиться за помощью) Ребенок знает основные правила дорожного движения, необходимые дошкольнику, знает и умеет пользоваться правилами поведения в транспорте. Различает ядовитые растения, несъедобные и съедобные грибы, знает правила контакта с животными и насекомыми. Знает о правилах поведения на водоемах в летнее и зимнее время года. Ребенок знает как вести себя с незнакомыми людьми, решает проблемные ситуации.

Средний уровень - 2
Ребенок называет половину объектов опасности дома, объясняет необходимость соблюдения отдельных мер предосторожности, знает некоторые способы безопасного обращения с данными предметами быта; информированы о действиях в опасных ситуациях, но представления неполные. Знает как вести себя с незнакомыми людьми, но затрудняется в решении проблемных ситуациях по общению с незнакомыми людьми. Плохо различает ядовитые растения, несъедобные и съедобные грибы. Не знает о правилах поведения на водоемах в летнее и зимнее время года.
Низкий уровень - 1.
Ребенок выделяет некоторое количество потенциально опасных предметов домашнего обихода, называют запрет в качестве аргумента по соблюдению мер предосторожности, не знают способов использования предметов быта; имеют поверхностные представления о действиях в бытовых опасных ситуациях. Ребенок не различает ядовитые растения, определяет съедобные и несъедобные грибы при помощи взрослого, не знает привил поведения на воде. Ребенок плохо знает основные правила дорожного движения, не соблюдает правила поведения в транспорте.

Педагогическая диагностика проводится в сентябре и мае, с целью отслеживания динамики сформированности навыков безопасного поведения у детей дошкольного возраста с ОНР. В гистограмме № 1 представлены результаты диагностики на начало и конец учебного года группы детей старшего дошкольного возраста за последние 3 года.
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Уровень овладения необходимыми навыками и умениями по образовательной  области «Безопасность» детей старшего дошкольного возраста
 (2010-2011, 2011-2012, 2012-2013 учебные годы)
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Результаты диагностики показали, что дети старшего дошкольного возраста с ОНР на начало учебного года имеют низкий уровень сформированности навыков безопасного поведения. Поэтому возникла необходимость составления плана коррекционной работы для воспитателей по формированию навыков безопасного поведения дошкольников с ОНР. В конце учебного года в результате коррекционной работы уровень сформированности навыков безопасного поведения у дошкольников значительно повысился. Данное методическое пособие применяется на практике в МБДОУ № 24 «Космос» в течение 3 лет.
Данные педагогической диагностики позволяют педагогам и родителям следить за ходом сформированности навыков безопасного поведения ребенка и осуществлять индивидуальный подход, планировать содержание образовательной деятельности.  Основные методы диагностики в ДОУ – наблюдения, беседа и анализ продуктов деятельности детей. 
7. Заключение
Охране жизни и здоровья детей уделяется большое внимание. «Безопасность» - одна из  10 образовательных  областей,  которой  уделяется большое внимание педагогами  при проведении непрерывной образовательной деятельности, а также родителями  при  переходе улиц, в быту, на природе.  Начиная с раннего возраста, происходит формирование безопасности собственной жизнедеятельности детей.

Самое главное, это то, что мы можем изменить отношение ребенка к своему поведению. Дети становятся более ответственными, рассудительными, терпеливыми, приобретают качества, которые необходимы при безопасной жизнедеятельности. Они овладевают достаточно осмысленными представлениями о безопасном поведении, знают о правильном поведении в отдельных опасных ситуациях, устанавливают связи между неправильными дей​ствиями и их опасными последствиями для жизни и здоровья. Соблюдая правила дорожного движения и поведения в транспорте, в повседневной жизни, помогают сверстникам и младшим детям в выборе безопасного поведения.
9. Используемая литература
1. Авдеева Н.Н., Князева О.Л., Стёркина Р.Б. Безопасность: Учебно-методическое пособие по основам безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста. - СПб. 2005
2. Алексеева М.М., Яшина В.И. «Методика развития речи и обучения родному языку дошкольников» - М., 1998

3. Антошина З.Р., Саво И.Л. «Знакомим детей с правинами противопожарной безопасности» - Дошкольная педагогика, 2005

4. Белая К.Ю., Зимонина В.Н. «Как обеспечить безопасность дошкольников» - М., 2004

5.Голицина Н.С, Шумова И.М. «Воспитание основ здорового образа жизни малышей» - М., 2005
6. Жукова О.Г., Трушнина, Г.Л, Федорова.ЕГ. «Азбука АУ!» - Санкт-Петербург, 2008

7. Иванова Т.Л. «Пожарная безопасность» - Волгоград, 2005

8.Коган М.С. «Правила дорожные знать каждому положено» - Сибирское университетское издательство, 2008
9.Калашникова О.В. «Путешествие в страну дорожных знаков и сказок» - Волгоград, 2006

10.Клочанов Н.И. Дорога, ребёнок, безопасность: Методическое пособие по правилам дорожного движения для воспитателей, учителей начальной школы - Ростов, 2004

11. Максиняева М.Р. «Занятия по ОБЖ с младшими дошкольниками» - М., 2004

12. Майоров Ф.С. «Изучаем дорожную азбуку» - М.,2006
13.Поддубная Л.В., Старцева О.Ю. «Школа дорожных наук» - М.,2008

14. Скорлупова О.А. «Занятия с детьми старшего дошкольного возраста по теме «Правила и безопасность дорожного движения» - М., 2005

15.Степаненкова Э.Я., Филиппенко М.Ф. «дошкольникам о правилах дорожного движения» - М., 1978
16. Тихеева Е.И. «Развитие речи» - М., 2003

24

