Зимнее развлечение для детей и родителей средних групп посвященное Дню защитника Отечества.

Организация: Команды строятся и входят на открытую подготовленную спортивную площадку. Ведущий объясняет правила поведения и безопасности проведения праздника.

Команды по десять человек. Три команды. Форма спортивная удобная для выполнения упражнений в зимнее время года.

Инвентарь: льдинка (шайба), флажки, санки-3 шт., снежки, три снеговика с бумажными колпаками.

Судейская команда: Л.А.Червякова- инструктор по физической культуре, Д.О.Курилова-зам. заведующей по безопасности.

Задачи: умение реализовывать практические навыки и умения, полученные на занятиях, в соревновании между командами, развитие физических качеств, сплоченности команд. Прививать любовь к систематическим занятиям спортом. Развивать чувство сплоченности команды, взаимовыручку, воспитывать чувство гордости за нашу Родину и ее защитников. Укреплять взаимодействие детей и родителей, воспитывать чувство гордости за своих отцов.

Первая эстафета. Льдинка.  На одной стороне площадки на черте встают дети. У   Ног каждого игрока цветная льдинка или снежок. На противоположной стороне против каждого игрока флажок. По сигналу дети подталкивают льдинку ногой. Выигрывает команда, которая первая  дотолкает льдинку до флажка и поднимет ее (или забросит в лунку)
Вторая эстафета. Перебежки со снежками.
Чертятся две параллельные лини. Один из играющих находится в коридоре (между линиями), в руках у него корзинка со снежками. По сигналу игроки перебегают через коридор на другую линию, а водящий старается попасть в них. Игра заканчивается после трех повторений.
Третья эстафета. Сбей колпак.
На одной стороне площадки чертится линия, на которой устанавливаются вылепленные снеговики с бумажными колпаками. По сигналу воспитателя играющие бросают снежки, по очереди стараясь сбить колпак.
Четвертая эстафета. Езда на санках.
По сигналу играющие команды, папа вместе с ребенком садится на санки и, отталкиваясь ногами, едет к своему флажку и возвращается обратно. 

Ведущий строит команды для торжественного объявления результатов Олимпиады. Награждение команд, и под музыкальный спортивный марш, играющие покидают спортивную площадку. Фото с медалями.
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