[bookmark: _GoBack]Ознакомление детей  с бытом, нравственными ценностями, традициями и особенностями культуры карельского народа.

Соприкасаясь с народным искусством, традициями, участвуя в народных праздниках, ребенок обогащается духовно. Очень важно привить у детей интерес и любовь к прошлому, чтобы знали свои истоки, культуру своего народа.








В нашем детском саду организован уголок «Карельская горница», что позволяет открыть детям особенности народного быта и творчества. В уголке собраны образцы вышивки, тканные ручные изделия, глиняная  и деревянная посуда, самовары, предметы мебели и другие экспонаты.

Также детей знакомят с карельскими пословицами и поговорками, со стихами о Петрозаводске и Карелии, знакомят с карельскими сказками, дети слушают песни о Карелии и разучивают элементы карельских танцев и хороводов, участвуют в народных праздниках «Масленица» и «Пасха».

В группах организованы карельские уголки. Эти развивающие центры очень разнообразны по наполнению. В них можно увидеть иллюстрации и фотографии города, альбомы о животных и растениях края, дидактичесие игры, атрибуты для сюжетно-ролевых игр, изделия народного творчества.

На занятиях по физической культуре, на прогулке, а также во время совместной деятельности педагога и воспитанников разучиваются карельские подвижные игры.
В дошкольном возрасте огромное значение имеет воспитание чувств. Самые яркие воспоминания детства всегда связаны с чувственным опытом. Поэтому очень важно вызвать у детей чувство восхищения Родным краем, которые они бы пронесли через всю жизнь.  Чем раньше ребёнок почувствует свои корни, «корни памяти», тем охотнее он будет обращаться в дальнейшем к опыту и знаниям людей, живших в далекие времена, научиться чтить память своих предков, гордиться тем, что живет в такой прекрасной республике как Карелия!





