                        С днем рождения, Воркута.
 Дети под музыку заходят в зал, Садятся на стульчики.
Вед. Велика наша Коми земля и сурова природа. Долго длится зима и короткое лето. Особенно у нас на крайнем севере, где даже зимой земля не оттаивает. И мы живем в этом северном городе – Воркуте. Ребята, вы знаете, что сегодня День рождения у нашего города? А вы знаете, сколько лет исполнилось Воркуте? (Дети отвечают). Правильно, 70 лет. И мы сегодня поздравим наш любимый город стихами и веселыми играми.
                 (Стихи)
Вед. Ребята, скажите, в нашем городе много улиц? А какие вы знаете? А вы заметили, что в нашем городе стало много больших и красивых домов?  А вы умеете строить красивые дома? Давайте посмотрим.
            (Игра «Построй дом») 2 команды. Дома из больших пластмассовых кубиков. Каждый игрок переносит по одному кубику. Победил тот, кто быстрее построит дом.
Вед. Хорошо, быстрые и ловкие вы. А вы умеете отгадывать загадки?
            (Загадки о зиме).
Вед. Ребята, а вы знаете, где занимаются спортом? А какие виды спорта вы знаете? Воркута – спортивный город! Укрепляй свою осанку, вставай утром спозаранку, быстро бегай и ходи, лень сонливую гони!
           ( игра « Закинь мяч в…..)
            (игра «Хоккей»)
Вед. Ребята, вы молодцы. День рождения – очень веселый праздник. Принято дарить подарки и угощать сладостями. Поэтому нас в группе ждет сладкое угощение.
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