«Использование нетрадиционных техник изобразительной деятельности в совместной деятельности 
с детьми дошкольного возраста»

Дети с самого раннего возраста  пытаются отразить свои впечатления об окружающем мире в своём изобразительном творчестве. 
      Рисование нетрадиционными способами, увлекательная, завораживающая деятельность, которая удивляет и восхищает детей. Важную роль в развитии ребёнка играет развивающая среда. Поэтому при организации предметно - развивающей среды учитывала, чтобы содержание носило развивающий характер, и было направлен на развитие творчества каждого ребёнка в соответствии с его индивидуальными возможностями, доступной и соответствующей возрастным особенностям детей. Сколько дома ненужных интересных вещей (зубная щётка, расчески, поролон, пробки, пенопласт, катушка ниток, свечи и.т.д). Вышли погулять, присмотритесь, а сколько тут интересного: палочки, шишки, листочки. Всеми этими предметами обогатили уголок продуктивной деятельности. Необычные материалы и оригинальные техники привлекают детей тем, что здесь не присутствует слово «Нельзя» ,можно рисовать чем хочешь и как хочешь и даже можно придумать свою необычную технику. Дети ощущают незабываемые, положительные эмоции, а по эмоциям можно судить о настроении ребёнка, о том, что его радует, что его огорчает. 
Использованием нетрадиционных техник в изодеятельности
· Способствует снятию детских страхов, развивает уверенность; 
· Учит детей свободно выражать свой замысел; 
· Побуждает детей к творческим поискам и решениям; 
· Учит детей работать с разнообразным материалом; 
· Развивает чувство композиции, колорита,  цветовосприятия;     
· Развивает мелкую моторику рук; 
· Развивает творческие способности, воображение и  полёт фантазии. 
Существует много техник нетрадиционного рисования, их необычность состоит в том, что они позволяют детям быстро достичь желаемого результата. Например, какому ребёнку будет неинтересно рисовать пальчиками, делать рисунок собственной ладошкой, ставить на бумаге кляксы и получать забавный рисунок. Ребёнок любит быстро достигать результата в своей работе. Предлагаю вашему вниманию «Технологические карты», которые раскрывают технологию использования некоторых нетрадиционных техник, используемых в совместной изобразительной деятельности с детьми дошкольного возраста.




