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     Цель: приобщить детей к культуре родного края, вызвать чувство восхищения холмогорской резьбой.
     Задачи: продолжать знакомить детей с промыслами родного северного края - с холмогорской резьбой по кости;
- воспитывать у детей интерес к промыслу, уважение к труду народных мастеров;
- учить внимательно рассматривать изделия из кости, высказывать свое мнение по их поводу;
- воспитывать патриотизм, гордость за свою малую Родину;
- обогатить словарь детей по теме занятия: холмогорская резьба, мастер-косторез, моржовая кость, ларец, гребень, чарка, табакерка и др.
     Материал для занятия.
Выставка изделий из кости холмогорских мастеров, наборы открыток, диск с фотографиями изделий из кости, фото села Ломоносово, дома - музея им. М.В.Ломоносова, здания новой косторезной фабрики, ноутбук.

     Ход  НОД 
Как называется  край, в котором мы живем? (Крайний север). А область? (Архангельская). 
 А хотели бы вы отправиться в новое путешествие по нашему северному краю?  Отправимся мы с вами на родину великого ученого, нашего земляка...(ответы детей). Правильно, на родину М.В. Ломоносова в село Ломоносово Холмогорского  района.
Поедем мы туда на автобусе. Вот у меня уже куплен билет, проходите в автобус и занимайте места (автобус построен из стульчиков). Ехать нам долго, а чтобы время прошло быстрей, будем петь песни. Песня « Мы едем, едем, едем ...». Показ фотографий на ноутбуке (дорога на Москву, село Холмогоры, река Курья, паромная переправа через реку). Предлагаю детям выйти из автобуса и на пароме переправиться на другой берег реки.
Вот мы с вами и приехали на родину нашего земляка в село Ломоносово (показ фотографии). Это центральная улица, на которой находится музей имени М.В. Ломоносова (показ фотографий).
Скажите дети, хотели бы вы узнать, чем занимались земляки Михайло Ломоносова много лет тому назад?
Рассказ воспитателя о народном промысле. Издавна наши предки добывали в Белом и Баренцевом морях не только треску, навагу, тюленя, но и моржовую кость «рыбий зуб». Случалось, что находили кость мамонта. А бывало, попадала в северные края и еще одна кость, заморская - слоновья (показ фотографий моржа, мамонта и слона).
Если же ничего подобного под рукой не было, резали обычную коровью кость.
Чего только не резали мастера по кости: гребни, броши, картины, рукоятки для мечей, церковную утварь, кубки, ларцы, табакерки, миниатюрные комодики, туалетные шкатулки  (показ слайдов на компьютере).
Вопрос к детям. Как называется столица России? Правильно, Москва. А в 18 веке столицей Российского государства был молодой, основанный царем Петром I, город Санкт-Петербург. Для того чтобы поражать Европу понадобились красивые, необычные вещи. Холмогорские мастера принимали заказы от самой царицы Екатерины.
Часто поморских резчиков вызывали и в Москву, в царский дворец, чтобы они на месте выполняли государев заказ. Изготовить для самого Царя-батюшки... Честь, действительно, высокая. Поморы не подвели, впоследствии они стали лучшими косторезами Оружейной палаты Московского Кремля.
В то время прославили наш северный край такие мастера как Осип Дудин, Верещагин и Федот Иванович Шубин (показ фотографий). Шубин приехал в Петербург благодаря М.В.Ломоносову. В дальнейшем он стал известным скульптором. Я покажу вам рельефный портрет М.Ломоносова, выполненный Федотом Шубиным (показ фото).
Искусство резьбы по кости пока еще не утрачено, оно сохраняется и передается из поколения в поколение. Три года назад открылась косторезная школа. Она располагается в музее села Ломоносово.
Сегодня мастера резчики владеют многими техническими приемами: токарной обработкой, объемной, рельефной и ажурной резьбой, гравировкой, окрашиванием кости в разные цвета.
На изделиях мастеров мы можем увидеть волны Северной Двины, неспешно несущей свои воды к студеному Белому морю. Сполохи северного сияния. Бескрайние заснеженные просторы, лес, животных(рассматривание открыток «Холмогорская резьба».
Холмогорские резчики по кости участвовали и участвуют в отечественных и зарубежных выставках. Их лучшие работы хранятся в крупнейших музеях страны.
Архангельский областной музей изобразительных искусств обладает самой крупной коллекцией современной холмогорской резной кости (показ слайдов). 
Современные мастера вырезают и красивые украшения для модниц. Это колье, браслеты, броши и серьги (показ и рассматривание украшений).
Вот вы и познакомились еще с одним из северных промыслов. Скажите, как  называется этот промысел? Где живут и работают мастера косторезы? В честь кого названо это село? (Правильно, в честь великого ученого, нашего земляка М.В. Ломоносова).
Дети, к юбилейной дате со дня рождения М.В.Ломоносова, на его родине будет построено новое здание косторезной фабрики. Трехэтажное здание
вместит учебный корпус, косторезную фабрику, актовый зал, общежитие и мини-гостиницу (показ фотографии проекта новой косторезной фабрики).
Понравилось, вам, наше путешествие? Пора возвращаться домой. 
