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( Нарядные дети с ведущей входят в зал. Там беспорядок, все разбросано, стулья перевернуты, обрывки бумаги на полу).

Ведущая. (удивленно) Что здесь случилось? Почему такой беспорядок? Посмотрите - стульчики перевернуты, везде мусор. Мы на праздник собирались, готовились, наряжались, такое было праздничное настроение, а тут... Что же делать? Анна Иннокентьевна, а вы не знаете, кто здесь был, кто так нахулиганил?

Муз.рук. Да я не знаю, сама удивлена, кто бы это мог быть. Хотя подождите, когда я зашла в зал и увидела странное письмо.

Ведущая. Кто же нам оставил письмо? Читать будем? (Никому не позволю без моего разрешения песни петь, хороводы водить, праздники устраивать! Осень к вам не пущу, пусть в лесу сидит. Я ее заколдовал. Спасти ее могут только смелые и умные, если справятся с моими заданиями. А какие задания -не скажу. А сами-то вы не догадаетесь! Хи-хи-хи! Ц.Г.»

Ведущая. Чья же эта подпись? Ничего не понимаю, кто такой Ц.Г.? Ну да ладно, ребята, не будем расстраиваться да переживать. Мы ведь с вами ловкие да умные, а поэтому все равно праздник у нас будет! Давайте пока порядок наведем.

(Дети расставляют стульчики, салятся)

Ведущая. Что ж, ребята, выходит, чтобы к нам Осень пришла в гости, нам нужно найти задания и выполнить их. Но как же мы узнаем, какие задания нам необходимо выполнить?

 Появляется гном (из-за шторы)

Гном. Апчхи! (2р.) Что-то совсем я простыл! Надо бы мне уже тепленькую мою фуфаечку на меху одеть...
Здравствуйте дети! Чем так опечалены? Да вы не стесняйтесь -говорите! Я - гном лесной, может, помогу вашей беде.

Ведущая. Эх, гном, вот что у нас приключилось: какой-то Ц.Г. запрещает нам праздник проводить, нашу осень он заколдовал и к нам не пускает. Говорит, что нужно задания какие-то выполнить, чтобы осень спасти. А что за задания, мы не знаем.

Гном. Осень-то я вам вернуть не смогу - это только вам самим под силу, а вот про задания скажу: находятся они у вас прямо над головой. Догадались где? Именно в этих шарах! А чтобы вам достать задания, вам я подарю вот эту волшебную палочку. С ее помощью вы будете доставать задания. А когда все задания будут выполнены, тогда колдовство Ц.Г. исчезнет и Осень появится у вас на празднике, а мне пора уже!

Ведущая. Спасибо тебе за помощь, добрый гном! И тебе мы хотим отплатить добром - послушай нашу песенку о дружбе.

«Песня о дружбе»  (муз. Е.Шаинского)

Ведущая. Ну что ж, ребята, приступим к выполнению заданий. Для этого мы разделимся на две команды. (Шары лопают по одному, достают записки и выполняют задания по очереди).

ЗАДАНИЯ Царя Гороха
· Разобрать фасоль и горох (по 2 человека от команды на
выбор)
· Перенести картошку с поля в лоток (вся команда)
· Наряди пугало (по 2 человека от команды)
· Кто больше срежет осенних даров с закрытыми глазами (по 2 человека)
· Кто вперед составит рисунок-натюрморт (яблоко, груша, огурец, баклажан) (по 2 человека)
· Пройти полосу препятствий (вся команда)
· После выполнения всех заданий звучит волшебная музыка - появляется Осень.

Осень. Здравствуйте, ребята!

Дети. Здравствуй, Осень!

Ведущая. Мы тебя так долго ждали, Осень! Послушай песню, которую мы приготовили для тебя!

Песня «Осенние  подарки» муз. и сл. В. Шестаковой

Осень. Что-то неладное творится в нашем лесу! Шла я к вам, ребята, в гости, шла и, вдруг налетела огромная серая туча, пошел сильный дождь со снегом, и я потеряла дорогу. Плутала, плутала - думала, не выберусь. И вдруг солнышко выглянуло, и я нашла дорогу! Что же это было?

Ведущая. И у нас странный случай. Вот письмо нам какой-то Ц.Г. оставил, где написал, что он заколдовал тебя. Но мы с детьми все его задания выполнили - вот ты у нас и появилась!

Осень. Спасибо вам, мои милые, так это вы меня спасли! А Ц.Г. это не кто иной, как Царь Горох! Слышали про такого? Очень вредный царь. Любит он всякие пакости устраивать да праздники всем портить.

Ведущая. Царь Горох! Ребята, вы его знаете? Нет, Осень, что-то мы про такого и не слышали даже!

(Под музыку появляется Царь Горох.) 

Царь горох.
Эх, расступись, народ! К вам царь идет!
Я не шут, не скоморох,
Я - великий Царь Горох!
Я люблю озорничать, никому не дам скучать!
Вытворяю что хочу, что хочу, то и верчу!
Вот такой вот есть я царь
Царства Горохового государь!

(Ставит руки в бока, ногу на пятку, голову задрал вверх)
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Ведущая. Любезный Ц.Г.! Шутки шутками, озорство озорством, но нельзя же праздник детям портить!

Ц.Г. Милая моя, кто же портит-то? Наоборот! Скучно тут у вас -я и веселю всех! 
( идет к  детям).

Ц.Г. Здравствуйте, дети! Вы, наверное, все в меня, всегда любите баловаться, шалить и пакости устраивать, да?

Дети. Нет!

Ц.Г. Вот и плохо! А шутить-то вы любите? И я люблю! Ух, как шутить-то я люблю! Мальчик, а мальчик, а у тебя вся спина белая! Ха-ха-ха! Поверил, поверил! Да шучу это я! О! А что это у тебя тут такое? (хватает другого ребенка за нос). О-па! Попался! Ой, смотри, смотри, белка! Ха-ха-ха! Да откуда же здесь белка возьмется?!

 Ведущая. Ну, хватит, Ц.Г., плохие у тебя шутки - злые какие-то!

Ц.Г. Очень даже и веселые! А сейчас и над тобой пошучу: сейчас ты будешь икать!

Ведущая. Я буду икать? Ик! Ик! Ой, Господи! Ик! Что это?! Ик! Ик!

Осень. Ну, тут и моему терпению пришел конец! [к ведущей). 
Перестань икать! (ведущая перестает икать) (к Ц.Г.) Что ж, Ц.Г., думаю, наказать тебя нужно! А то ты нам совсем праздник испортишь!

Ц.Г. Да как же ты меня накажешь?!

Осень. А вот как! Я ведь тоже волшебница! За то, что шутки твои все злые, повелеваю: плясать тебе, Царь Горох, всю оставшуюся жизнь! Пусть будет так! (топает ногой - звучит музыка, Ц.Г. пляшет и удаляется за дверь, танцуя.)

Осень. Теперь можно спокойно праздник продолжать!

Ведущая. Милая Осень! Наши дети очень долго готовились к твоему приходу и выучили много стихов о тебе! Хочешь послушать?

Осень. Конечно, конечно! Я с удовольствием послушаю!

Читают дети стихи (4-5)

Ведущая. И сейчас для нашей гостьи прозвучит песня!

[bookmark: _GoBack]      Песня «Дождик» муз. М .Протасова

Осень. Спасибо, мои дети, за чудесный праздник, но мне уже пора!

Ведущая.Постой, постой! Осень, а как же Ц.Г?!

Осень. А вот и он сам! (входит, танцуя, Ц.Г.)

Ц.Г. Ох, ох, устал! Не могу больше, уже весь земной шар обошел, на всех дискотеках побывал! Ох! Простите меня! Я больше не буду так!

Осень. Простим его, дети?

Дети. Да!

Осень. Раз, два, три - музыка замри! 
(топает ногой, музыка останавливается)

Ц.Г. Ой, спасибо, спасибо! Фу-у! Устал!

Ведущая. Ну, тогда отдохни, Царь Горох! А мы позабавим тебя и утешим!

Исполняется танец «Полька»

Осень. Славно мы повеселились сегодня! Да, разная я бываю -веселая и грустная, солнечная и пасмурная, с дождиком и снегом мокрым, с холодными ветрами и заморозками. Но я очень рада, что все вы любите меня, за щедрость, за красоту, за редкие, но славные теплые денечки! Спасибо за то, что пришли сегодня на чудесный праздник! Низкий вам поклон! А теперь, милые мои дети, отведайте вкусных моих даров!

Осень и Царь Горох угощают детей яблоками, прощаются и уходят.
