Духовно-нравственное  воспитание  в  дошкольном  образовании.
                                                   «Ты  не  случайно  оказался  на  твоём  месте,   
                                       Это  то, самое  место, которое  я  тебе  назначил»
Серафим  Вырицкий 
«ДОШКОЛЬНЫЙ  ВОЗРАСТ  БЛАГОПРИЯТНЫЙ  ДЛЯ  ПОНИМАНИЯ        ДУХОВНОГО  СМЫСЛА»
В  проекте «Национальной  доктрины  образования  в  Российской  Федерации» подчёркивается, что «система  образования  призвана  обеспечить воспитание  патриотов  России, граждан  правового  демократического, социального  государства, уважающих  права  и  свободы  личности, обладающих  высокой  нравственностью  и  проявляющих  национальную  и  религиозную терпимость».
 Но  прежде  чем  стать  патриотом  России и  обладать  высокой  нравственностью,  надо  знать  традиции Родины, обычаи, жить  их  интересами  и  заботами. Детям  необходимо  знать  уклад  жизни, быт, обряды, верования, искусство, историю  предков. Определяя   и  планируя  направления  своей  деятельности  по  воспитанию  детей,  педагоги  ГБДОУ  исходили    из  того, что   необходимо  делать   акцент  на  знание  истории  народа,  его  родной  культуры, которые  в  дальнейшем    поможет  с  большим  вниманием, уважением  отнестись  к  истории  и культуре  других  народов. Именно одной  из  основных   задач  дошкольного  образовательного учреждения   является  духовно – нравственное  и  патриотическое  воспитание.
  В  2011 – 2012  учебном  году  коллектив  педагогов  начал  работать над  методической  темой  «Развитие  нравственных  чувств, уверенности  в  себе  и  формирование  социальных  навыков  посредством  народной  культурной  традиции»  Разработан  и  реализован  проект  для   детей    старшего  дошкольного  возраста  в  рамках   конкурса  педагогических  работ  для  педагогических  коллективов  и  детско – юношеского  творческого  конкурса  для  воспитанников  «Уроки  святости  и  чистоты», посвящённых  святому  Серафиму  Вырицкому. Заведующей  ГБДОУ  детский  сад  № 19  Татьяной   Евгеньевной  Шлыковой  для  реализации  данного  проекта   была  создана  материально – техническая   и  методическая   база.  Имело  большое  значение    в  организации  и  проведении  мероприятий  с детьми  взаимосвязь  специалистов  ДОУ: заместителем  заведующей  по  образовательной  работе Оксаны  Николаевны  Смирновой,  музыкального  руководителя  Инны  Олеговны  Курдоглян, воспитателей  Маргариты  Анатольевны  Грачёвой  и  Нины  Фёдоровны  Мусатовой, родителей  воспитанников. Проект  познакомил  дошкольников  с  духовным  подвигом  святого  Серафима  Вырицкого  в  годы  Великой  Отечественной  войны,  о  том ,что  преподобный  Серафим  Вырицкий  являлся  покровителем       Санкт – Петербурга,   о    заветах  оставленных  предкам, чтобы  они  любили  и  хранили  святыню, поэзию. Дети  узнали, что  такое  доброта, познакомились  с  устным  народным  творчеством, узнали,   что  такое  характер  и судьба.  Дети, педагоги  и  родители  активно  приняли  участие  в  изготовлении  творческих  работ, в  которых  воплотили  свои  знания, чувства, переживания. Проект  включил  в  себя  познавательные  игры, выпуск  стенгазет,   работу  литературной  гостиной,  экскурсии  выходного дня. В  музыкальной  области  по  духовно – нравственному  воспитанию  дети  в  самостоятельной  и  совместной  деятельности  с  взрослым  слушали  духовную  музыку, разучивали  танцы,  песни, стихотворения,  ставили  инсценировки. Всё  это  способствовало  ознакомлению  детей  и  родителей  с  духовным  миром. Родители  воспитанников  на  протяжении  всего  проекта  сотрудничали  с  педагогическим  коллективом. Все  мероприятия  проводились  совместно  с  родителями  и  в  ходе  них  решались  следующие  задачи: укрепление  семейных  традиций, ценностей, благоприятной   атмосферы  в  семье, в ДОУ, приобщение  ребёнка  с  раннего  детства  к  культуре  своего  народа, к  отеческому  наследию. Работа  над  методической  темой   «Развитие  нравственных  чувств, уверенности  в  себе  и  формирование  социальных  навыков  посредством  народной  культурной  традиции»  продолжается, т. к. готовы  новые  проекты  для  реализации, возможность  проявить  своё творчество, знания  и   удовлетворить  запросы  и  потребности  в  данном  направлении  детей, родителей  и  педагогов. Это  важная  и  значимая   задача  духовно – нравственное  воспитание  подрастающего  поколения  в  нашем  не  простом  мире.
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