«Конкурс Золушек»

Татьяна Анатольевна Кайль

музыкальный руководитель,

МАДОУ «ЦРР- детский сад» №100,

Г.Пермь, Пермский край.

Цель: создать радостное, праздничное настроение маме, самому дорогому человеку на земле;  воспитывать заботу и умение оказывать бережное отношение, желание помочь близким людям; продолжить формировать связную речь, умение подбирать образные выражения; укрепить родственные отношения в семье детей старшего дошкольного возраста.

Ход мероприятия

Просмотр видеоклипа «Мама – главное слово в жизни моей» 

Ведущий. Посмотрите на окно, светом залито оно.                                                                Все от солнца жмурятся – ведь весна на улице.                                                             Природа нежится, томится,                                                                                                   Еще не может пробудиться,                                                                                                 Ждет появления весны и на рассвете видит сны.                                                    Деревья, травы просыпайтесь,                                                                                           Теплом и светом наливайтесь!

Песня: «Пробуждальная песенка».
Ребенок. Пусть солнышко ласково светит,                                                                      Пусть птицы встречают зарю,                                                                                                             О самой чудесной на свете,                                                                                                                О маме своей говорю!

 Ребенок. Как много их, добрых и нежны,                                                                          Сегодня на праздник пришло.                                                                                                    Для них расцветает подснежник,                                                                                                         И солнышко дарит тепло.

Ребенок. Сегодня для мамы все пение, все пляски, улыбки и смех!                                        Дороже ты всех и чудесней, родной, золотой человек!                          

Ребенок. Улыбки мы добрые ваши в огромный букет соберем.                                                 Для вас, наши добрые мамы, мы песни сегодня поем.

Исполняется «Песенка для мамы» муз. и сл. З.Роот
Ребенок. Мы мам и воспитателей, и бабушек своих,                                                  Сотрудниц детского сада, всех женщин дорогих!
  Ребенок. Вас поздравляем ласково, шлем солнечный привет,                                    И всем вам одинаково желаем:
Все дети – Долгих лет!

Ребенок. Сегодня с самого утра девчонкам улыбаемся,                                            Поздравить их давно пора, мы так для них стараемся…
 Ребенок. Букет весенних мартовских цветов,                                                                            От всей души сегодня вам вручаем,                                                                                           Пусть дарят вам, побольше добрых слов,                                                                                      Ну, а сейчас мы танцевать вас приглашаем!

Танец: «Топ, топ по паркету» 
Ведущий.  Прошу садиться вас, друзья, вниманье публики сюда!                                   Я заявляю без похвал: сегодня необычный бал.                                                                       Вот наши золушки – все-все пришли сюда во всей красе.                                                         А нам такое вот заданье: «Мисс Золушка» присвоить звание,                                           Одной из всех, друзья, нам надо.                                                                                          Корона будет ей награда. (Показывает).                                                                               Как ее выберем – просто не знаю,                                                                                                   Но конкурс золушек все ж объявляю                                                                                   - Оценивать наш конкурс будет жюри. ……

Звучит музыка, вбегает Снежная Баба.

Снежная Баба.  Ах, конкурс Золушек! Так это ж про меня                                                                Я вашим золушкам ближайшая родня.                                                                                   Такая ж нежная, такая ж симпатичная,                                                                                         Ну, а душа моя, и вовсе необычная.                                                                                   Ты что же сразу замолчала?

Ведущий.   Да Золушек таких я не встречала.

Снежная Баба.   Неужто не понравилась? Эх, ты!                                                                         Во мне – и не увидеть красоты.                                                                                                                           Да, может я немного толстовата,                                                                                                                                                                                        Но только в этом дети виноваты,                                                                                                      Как начали лепить без остановки!                                                                                                                      Зато спасибо вам за нос – морковку!                                                                                                                                                                       Ни у кого из вас такого больше нет.                                                                                                             Ну, что, ведущая, берешь меня иль нет?
Ведущий.   Постой, постой, ну посуди сама: ты ж снежная,                                                                              В то время, как зима уже прошла.                                                                                                                   Весна в окно стучится. 

Снежная Баба.  Ну, дай последний раз повеселиться!

Ведущий.   А вдруг у нас ты превратишься в лужу?                                                                                                                                                                           К тому же, ты и правду неуклюжа.

Снежная Баба.  Я неуклюжа? Это ты серьезно?                                                                                    Смотри, как я танцую грациозно…(танцует),                                                                                                                    Ну, а теперь на золушку похожа?                                                                                                       Я и певунья, и плясунья тоже.                                                                                                 Возьми, меня, пожалуйста!

Ведущий.   Ну, так и быть, тебе найдется роль,                                                                                   Ты будешь мне сегодня помогать,                                                                                                                              «Мисс Золушку» нам надо выбирать.                                                                                                                                              Вот здесь у нас присутствует, смотри,                                                                                                                                   Большое компетентное жюри.                                                                                                      И среди них ты будешь главной.

Снежная Баба.   Я! Ура!                  

Ведущий.   Ну, а теперь начать наш бал пора.                                                                                                                                           Уж Золушкам на месте не сидится,                                                                                                                                       Давно пора им в танце закружиться!
«Танец с лентами» (девочки)

Снежная Баба.  Вот тут получено письмо (достает конверт)                                                                                                                                 Кому? – Золушке!                                                                                                                                                                                                                                                                                                    От кого? – Мачеха!                                                                                                                                            Хотите на бал во дворец убежать?                                                                                                                А кто дела будет делать за вас?                                                                                                                                                                                                          Вот что должны вы сделать за час: пол подмести,                                                                                                        И посуду помыть, борщ и компот поскорее сварить,                                                                                                                      Гороха с фасолью мешок перебрать, да и конечно же  пряжи напрясть.                                       И не забудьте повесить платочки, чтобы успели просохнуть до ночки.                                                 Ну и мачеха у вас. Я ее метлой сейчас!

 Снежная Баба.  Подожди, не кипятись, приготовим ей сюрприз.                                                                     Много Золушек у нас, все мы сделаем за час.                                                                                                                                Кто готовит, кто стирает, кто-то моет, подметает.                                                                                                                                       Поварята, начинайте, время даром не теряйте.

Песня: «Манная каша» (4 мальчика)
Снежная Баба.  Песни умеете вы распевать, к делу, однако пора приступать.                                                                           Кто же из вас сварит борщ и компот, кто же горох, и фасоль разберет?

Аттракционы:

- «Кто разберет фасоль и горох»;                                                                                                                          - «Кто скорее приготовит еду»;                                                                                                   с мамами «Кто быстрее накроет на стол».

Снежная Баба.  Самых  проворных мы поощряем, за ловкость вот эти медали вручаем!

Ведущий.   Что за музыка звучит? Кто сюда идет, спешит?
Снежная Баба.  Тут  пришли богатыри, говорят, что поздравлять…

«Танец богатырей» (мальчики)

Снежная Баба.  А теперь такое дело: надо вывесить платочки,                                                                          Чтобы высохли до ночки.                                                                                                                                                                                   Потому на помощь нам позову я ваших мам.                                                                                                                       Мамы, вам держать веревки, дочкам проявить сноровку.                                                                                                                И посмотрим, чьи же дочки вывесят быстрей платочки.

Игра «Кто быстрей развесит белье».
Снежная Баба.  Вот спасибо, удивили и медали заслужили.  (Жюри вручает медали победительницам)

«Песня про маму» (3 девочки - солистки)

Снежная Баба.   Ах, как все они старались, даже я разволновалась.                                                                                                       А в награду вам за это, дарим мы аплодисменты.                                                                                                                          Потрудиться самую малость, нашим Золушкам осталось.                                                                                                                                      Вы метелочки берите, да почище, пол метите.
Игра «Кто больше заметет шаров».

Снежная Баба.  И еще один вопрос. Вот смотрю на вас, гадаю:                                                                 Все умеют, все – то знают,                                                                                                                                                   И готовят и стирают, пол метелкой подметают.                                                                                                          И когда я не пойму, научились вы всему?
Дети:

- А сказать спасибо мы нашим бабушкам должны                                                                                                                                             Мы всегда пример берем с наших бабушек во всем.

- Они трудятся весь день, гонят прочь из дома лень.                                                                                                                            Бабушки, мы любим вас. Эта песенка для вас.

«Песня о бабушке».

Игра « Вот какая бабушка».

Ведущий.   Знают взрослые и дети: трудно мамой быть на свете.

Дети:

- Все дела ее не счесть, даже некогда присесть.                                                                                И готовит и стирает, на ночь сказку почитает.

- А с утра с большой охотой ходит мама на работу.                                                                                                                                Почему – то слух прошел, будто мама – слабый пол.

- Ну, а мама говорит, что весь дом на ней лежит.                                                                                                                                       Да еще притом, при этом, надо стильно быть одетой.

- Успевает мама даже делать стрижки, макияжи.                                                                                                           Папы глаз не сводят прямо: как красивы наши мамы!

Снежная Баба.  Я хочу, ребята, тоже, быть на ваших мам похожей. (Плачет)

Ведущий.   Слезы лить – пустое дело. Ты берись за дело смело.                                                                                                                            Вот у них и можешь ты, брать секреты красоты. (Показывает на девочек)

-Покажите ей, красавицы, как мама на работу собирается,                                                                                   Носят мамы на ногах туфельки на каблуках.                                                                                                               Чтоб красой всех удивить, клипсы надо нацепить.                                                                                                                                     Бусы вешают на шею, красят губы поскорее.                                                                                                    После надевают шляпку и не работу, без оглядки!                                                                                                                                   Вот та из вас сейчас и победит, кто на работу первой прибежит.

Конкурс: « Кто быстрей прибежит на работу»

Шуточный конкурс для мальчиков « Ах, какая красивая».

Ведущий.   А сейчас наши мальчики приглашают девочек на вальс.

Танец «Вальс» (Сначала с девочками, затем с мамами).
Решение жюри и награждение.

Дети: (по очереди)

- Спасибо вам, мамы за красоту,                                                                                                                                                                          - Спасибо вам, мамы за доброту.                                                                                                                                                                                    – За то, что такие у вас…                                                                                                                                                                                                                                                                - За то, что мы вас не чаем души.                                                                                                                         – Спасибо вам, мамы, за праздник чудесный!                                                                                                                                                                                                                     - И мы на прощанье подарим вам песню.

Песня « Наши мамы самые…»
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