Перспективный план работы по патриотическому воспитанию детей старшей группы

1 Тема ,, Россия – Родина моя ,,
Цель : уточнить и закрепить представления детей о нашей стране – России; ввести понятия : ,, Родина ,, , большая и малая Родина ; сформировать представление о своей стране ; развивать интерес и уважение к людям ,их деятельности , культуре , подвести к мысли , что любить Родину – это значит знать её историю , культуру , людей и делать для неё всё , что можешь (трудиться , защищать )  , воспитывать чувство любви к Родине .

2 Тема : , , Россия на земном шаре ,,
Цель : формировать представление об окружающем мире , его многообразии : разных странах и нашей стране ; познакомить детей с глобусом – моделью Земли и картой , расширить представления детей о месте России на планете Земля ; развивать интерес и любознательность , воспитывать азы гражданственности и патриотизма .

3 Тема : ,, Что в имени твоём ,,
Цель : уточнить и расширить знания детей о происхождении и значении имён детей группы ; имён их родителей ; объяснить понятия : имя , отчество , фамилия ; как и когда им пользоваться , дать представление , что фамилия тоже имеет своё происхождение и значение ; а гражданство записано в свидетельстве о рождении ребёнка . Развивать познавательный интерес к этой теме . Воспитывать любовь к своей семье и гордость за неё .

4 Тема : ,, Я -  России часть и знак ,,
Цель : познакомить детей с понятием - Государственный флаг РФ ( цветовое расположение полос ) , сформировать представление о его значении . Воспитывать уважительное отношение к нему , прививать любовь к Родине, гордость за неё ; углублять представление детей о России , как о государстве, в котором они живут есть Президент , столица ; развивать связную речь , обогащать словарный запас детей , расширять кругозор , поддерживать познавательный интерес к истории своей страны .

5 Тема : ,, Возникновение города Брянска ,,
Цель : уточнить и расширить представления детей о том  , как появился город Брянск , раскрыть топонимику ( происхождение названия ) родного города. Развивать интерес к историческому прошлому родного края , прививать любовь и уважение к истории малой Родины . Пополнить словарный запас детей : дебри , Чашин курган , археологи , Болва , брянцы .

6 Тема : ,, Дорогая моя столица ! Золотая моя Москва ! ,,
Цель : уточнить и систематизировать знания детей о столице России , её истории возникновения , топонимике , достопримечательностях города; продолжить формировать представление о Москве , как о главном городе нашей страны , познакомить с историей возникновения Московского Кремля и гербом Москвы .

7 Тема : ,, Символика нашей страны и родного города ,,
Цель : уточнить и закрепить представления детей о государственной символике страны : флаге , гербе , гимне . Познакомить с символикой Брянского края , уточнить их происхождение и их назначение , развивать интерес  , воспитывать патриотические чувства – любовь к Родине , уважение и почитание флага , гимна , герба .

8 Тема : ,, Освободители земли русской ,,
Цель : сформировать у детей представление о том , что такое город – герой ; познакомить с названием городов – героев , объяснить значение этого статуса ; рассказать о выдающихся людях этих городов , их подвигах и о том , как увековечили люди  память о них .Развивать кругозор , связную речь . Воспитывать познавательный интерес к истории своей Родины .

9 Тема : ,, Их помнит Россия , их помнит народ .Г К Жуков ,,
Цель : уточнить и расширить знания детей о великих людях страны , которые прославили Родину в годы Великой Отечественной войны и которым воздвигнуты памятники на территории страны ; рассказать , кто такой маршал ГК Жуков и показать его роль в победе над врагом . Развивать желание больше узнать о нём и других великих людях страны , воспитывать чувство уважения к ветеранам Великой Отечественной войны , желание заботиться о них .

[bookmark: _GoBack]10 Тема : ,, Юные герои России ,,
Цель : уточнить и расширить знания детей о том , как дети в годы Великой Отечественной войны вместе со взрослыми защищали и освобождали нашу страну от захватчиков , познакомить с подвигами юных героев Брянщины (Мише Куприне , Ларисе Морозовой и других ) ; рассказать о подвиге Лёни Голикова . Развивать интерес к этой теме . Воспитывать любовь и сострадание к их трагической судьбе , отдавших жизнь во имя будущих поколений .


