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Цель классного часа: 
1. Воспитание у студентов чувства уважения и благодарности к подвигу участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.г. 
2. Знакомство с песнями военных лет, воспевающими мужество, стойкость, героизм советского народа.

Оборудование для проведения классного часа: набор дисков, флеш - карт с песнями военных лет, интерактивная доска, компьютер.

Ход беседы:
	Ежегодно наша страна празднует годовщины величайшего события – Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г. Четыре года боёв, разрухи, голода и горя, потерь близких пережил наш народ, но выстоял и победил в жесточайших схватках с фашизмом.
(На фоне музыки Д. Тухманова)
	…Этот день Победы порохом пропах,
	Это праздник с сединою на висках,
	Это радость со слезами на глазах!
	День Победы! День Победы! День Победы!
	9 Мая фронтовики наденут свои ордена и медали и весь день  будут звучать любимые фронтовые и современные песни военных лет, которые помогли народу пережить все ужасы этой кровавой бойни. И это не высокие слова, все вы знаете к/ф «Весёлые ребята» и песню из этого кинофильма «Нам песня строить и жить помогает»
Так пели ваши прадедушки и прабабушки в часы затишья между боями. Песня помогала идти вперёд, в бой и переживать разлуку с близкими людьми, обогревала сердца и вселяла надежду на победу

			Евгений Винокуров – поэт:
Я эти песни написал не сразу,
Я с ними по осенней мерзлоте,
С не начатыми, по – пластунски лазал
Сквозь чёрные поля на животе

Мне эти темы подсказали ноги,
Уставшие в походах от дорог,
Добытые тяжёлым потом строки
Я, как себя, от смерти не берёг.

Их ритм просто мне был напет метелью,
Задувшею костёр, и в полночь ту,
Я песни грел у сердца, под шинелью,
Одной огромной верой в теплоту.

Они бывали в деле и меж делом
Всегда со мной, как кровь моя, как плоть,
Я эти песни выдумал всем телом,
Решившим все невзгоды побороть!

	Рождённые в окопах, землянках, прошедшие фронтовыми дорогами и опалённые огнём сражений, эти песни могут составить своеобразную летопись Великой Отечественной войны. Они учат стойкости, мужеству и верности.
Вы, конечно, хорошо ориентируетесь в современной музыке. Но какие вы знаете песни военных лет? Сегодня песни военных лет – ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ!
В своих воспоминаниях, мемуарах маршал Советского союза Баграмян писал: «У народа слабого духом не могли родиться такие песни: песни – призывы, песни, вдохновляющие на справедливую борьбу с врагом, которого надо уничтожить, чтобы спасти Родину, будущее наших детей, счастье и цивилизацию Мира. И всегда песня  достигала своей благородной цели: звуки её и слова как нельзя лучше выражали наши собственные чувства и мы ощущали её своей родной, кровной помощницей».

Песни военных лет поражают своим жанровым разнообразием.

Александр Васильевич Александров – автор популярнейшей песни «Священная война», написанной на вокзале в первый день войны писал: «Внезапное нападение вероломного врага на нашу Советскую Родину вызвало у меня как и у всех советских людей чувство возмущения, гнева…»   (слушание песни «Священная война» - А. Александрова)
Вершинами советской лирики можно назвать «Вечер на рейде» - Соловьёва – Седого на ст. Чуркина, «Дороги» - А. Новикова на ст. Льва Ошанина.   (слушание песен «Вечер на рейде» и «Дороги»)
Конечно, прошли годы. Сейчас много других песен нами любимых. Но и сегодня многие уже молодые композиторы и поэты написали достаточное количество замечательных песен о Великой Отечественной войне. Среди них – Давид Тухманов «День Победы», В. Мигули «Песнь о солдате», «Память сердца», А. Ермолов «Песнь о солдатской матери», О. Буханицкая «Огонь свечи», В. Осошник «Закаты алые», Р. Зонова «Обелиск», Г. Шайдулова «Ветераны уйдут» и другие молодые и талантливые композиторы, поэты и исполнители. Предлагаю вашему вниманию некоторые из перечисленных мною песен в исполнении наших студентов.
1. Курлова Оксана – студентка 2 «А» курса исполнит песни «Закаты алые» В. Осошника и «Обелиск» Р. Зоновой.
2. Вокальный ансамбль «Родник» исполнит песню «Ветераны уйдут» Г. Шайдуловой (солистка Курлова О,)
3. Вокальный ансамбль народной песни споют нам нашу любимую «Катюшу».
4. О. Буханицкая, А. Чефрас «Огонь свечи» - клип. (запись)
5. А. Ермолов «Песня о солдатской матери» - (запись)
6. В. Мигули» Песнь о солдате» - Ю. Началова – (запись)
7. И. Лученок «Хатынь» (запись)
8. А. Пахмутова «Беловежская пуща» - (запись)

Победная весна! Как ярко солнце светит!
Она пришла победная весна!
Мирному небу радуются дети,
И мирная настала тишина!

Солдат, Ты победил! И где б ты не был,
Запомни этот славный День Победы!

Как дорог нам миг тишины,
Сто вёрст прошёл солдат дорогами войны!
И пусть гремит торжественный салют!
Тебя, солдат, дороги мира ждут!

Ждёт новая весна, любимая, родные,
И ждут берёзки сердцу дорогие!
И для тебя, солдат, крик птицы
В мирном небе – миг радости и счастья – 
День Победы!!!
[bookmark: _GoBack]Во время исполнения студентами песен о войне на интерактивном экране демонстрируются клипы: «Обелиск», «Я помню, я горжусь», «Никто не забыт, ничто не забыто!», «Не женщины придумали войну» автора Наталии Козловой.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!!!



