Из истории…
     Много важных событий, красочных легенд, славных имен связаны с IX-XVII веками. Здесь начало нашей истории – Древняя Русь. К IX веку восходит первая династия великих князей – Рюриковичей. В глубине этих веков истоки старинных городов и среди них – знаменитые Новгород, Ладога.
     В XII веке обрушилось на русские земли монгольское иго. Приходилось отражать и нападения западных соседей…
     А с XIV века во главе всех русских земель встала Москва. Более трех столетий эта столица отражала все особенности русского государства.
     Наш край расположен на северо-западной границе России, неподалеку от Балтийского моря. Поначалу это была окраина новгородских владений, а затем – Московской Руси. Край постоянно защищал русские земли от нападения западных соседей. Неласковая здесь природа, но люди издавна поселились на этих землях. К IX веку по берегам рек уже проживали разные народы.
     Центром края была Ладога. Этот древний город сыграл важную роль в истории Руси. Он хранит память о самых первых русских князьях, о варяжских дружинах и об иноземных купцах…  Сохранились здесь древние храмы, остатки одной из первых каменных крепостей  на Руси. Наш край защищал и новгородские, и московские владения. До сих пор сохранилось оборонное кольцо – укрепления Орешка, Корелы, Копорья, Ивангорода… История донесла до нас имя новгородского князя Александра Невского: он с мечом отстаивал край, но мир больше войны любил! Именно его и назвали святым покровителем края. Жители края не только воевали, но и осваивали эти земли: распахивали пашни, вели торговлю, занимались ремеслом…  Об этом напоминают названия более пятисот современных деревень. А еще в наших краях писали иконы, строили храмы, возводили монастыри. Древние и богатые корни у нашей истории.
     Грозным, смутным было начало XVII века и для всей Руси, и для нашего края. На приневских землях развернулась борьба со шведскими завоевателями. Но как не сопротивлялись местные жители, с 1617 года отошла часть края к Шведскому королевству. Землями на невских берегах и островах стали владеть шведские военачальники. По указу шведского короля 
построили крепость и город. И к новому городу – Ниеншанцу – плыли по Неве русские и иностранные купцы. А к востоку от реки Волхов сохранились московские владения. Это была окраина государства.
     В таежных лесах по берегам широких рек стояли деревни. Их жители отвоевывали у леса земли под пашни. Главным городом края стал Тихвин. Здесь мастера-кузнецы колдовали над железом и серебром, купцы расхваливали товары русские и иноземные, монахи тщательно рисовали лики святых на иконах… А над улицами и площадью плыл колокольный звон тихвинского Большого Успенского монастыря, возвышались мощные стены монастыря-крепости.
     В первой четверти XVIII века новая русская армия отвоевала у Швеции выход в Балтийское море. Россия закрепилась на его берегах – построила крепость Санкт-Петербург. По указу Петра I создавался российский военно-морской флот. По всей России строили заводы, где отливали пушки, делали порох, ткали полотно для парусов, изготавливали сукно для мундиров… Царь поощрял торговлю. Русские купцы везли товары по Балтийскому морю в другие страны Европы. По воле царя россияне обязаны были обучаться, одеваться и жить по-европейски.
     Больше всего преобразования Петра отражал молодой город Санкт-Петербург. Этот город – любимое детище царя – стал новой столицей России. Именно здесь Россию провозгласили империей, а царя – императором.
     В XVIII веке в России сменялись императоры и императрицы, появились собственные, российские поэты, художники, скульпторы, архитекторы, ученые. Силой оружия расширялись владения Российской империи, утверждалась она на черном море. России было чем гордиться!
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