Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение – детский сад компенсирующего вида № 46

Аналитическая записка

Составитель:

Банных Наталия Леонидовна

педагог-психолог

высшей категории 

МБДОУ № 46

г. Екатеринбург, 2015 г.
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение – детский сад компенсирующего вида № 46 посещают дети с нарушением зрения: слабовидение, амблиопия, косоглазие. В детском саду созданы специальные условия для лечения и оздоровления, получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья, для обеспечения квалифицированной коррекции нарушений развития воспитанников с ОВЗ. 

Для обеспечения комплексного сопровождения детей с ОВЗ с целью получения качественного образования в соответствии с их возможностями в МБДОУ функционирует психолого-медико-педагогический  консилиум  – как форма  взаимодействия специалистов  образовательного учреждения.

Педагог-психолог в образовательном учреждении проводит диагностическую, развивающую и психокоррекционную работу с воспитанниками  просветительскую,  консультативную работу с родителями (законными представителями) и педагогами ДОУ.
Для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции психического развития детей используется психологическая диагностика.

Психодиагностическое обследование ребенка с проблемами в развитии проводится педагогом-психологом, носит системный характер и включает в себя изучение всех сторон психики:

· познавательная деятельность (особенности внимания, восприятия, памяти, мышления);

· особенности эмоционально-волевой сферы и поведения;

· особенности моторной функции;

· особенности личностного развития, социальной сферы, общения, детско-родительских отношений.
По результатам диагностики педагог-психолог осуществляет индивидуально-ориентированное психологическое сопровождение и коррекцию психического развития детей.
Основные направления  деятельности педагога - психолога:

1.  Создание психолого-педагогических условий в МБДОУ для успешного психосоциального развития детей с ограниченными возможностями здоровья; 

2. Оптимизация детско-родительских отношений;

3. Повышение профессиональной компетентности педагогов по вопросам создания психолого-педагогических условий развития детей с ограниченными возможностями здоровья; просвещение родителей (законных представителей) воспитанников по вопросам воспитания детей.
4. Создание развивающей предметно-пространственной среды в кабинете педагога-психолога и группах детского сада с учетом индивидуальных возможностей, интересов, необходимой коррекции недостатков развития  детей с ОВЗ.
1. Создание психолого-педагогических условий в МБДОУ для успешного психосоциального развития детей с ограниченными возможностями здоровья.

Одной из целей психологического сопровождения детей с ОВЗ в детском саду является создание условий для адекватного психосоциального развития воспитанников. А также, создание специально организованного воспитательно-образовательного процесса  формирования социально-коммуникативной компетентности детей. 

Успешная социализация зависит от того, насколько ребенок признается субъектом взаимоотношений с окружающим миром, насколько взрослые позволяют ему проявлять свою субъектность. 

При работе в ДОУ с детьми дошкольного возраста  с  нарушениями  зрения,  в результате наблюдений за детьми в различных  ситуациях выявляется проблема низкого уровня их социального развития: навыков общения, навыков сотрудничества и социальной компетентности, низкий уровень самооценки; повышенный уровень тревожности.

Мониторинг социального  развития детей по таким показателям, как:

· тревожность;

· самооценка;

· представления детей о способах и нормах социального взаимодействия;

· сотрудничество;

· общение; социальная компетентность;

· социальный статус;

подтверждает невысокий уровень социального развития детей  с ОВЗ дошкольного возраста.

Таким образом, для реализации задач социально-коммуникативного развития детей дошкольного возраста и их успешной социализации целесообразно формирование целостной психолого-педагогической системы.

В соответствии с требованиями к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы дошкольного образования образовательный процесс строится с учетом зоны ближайшего развития каждого воспитанника, на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности ребенка, учитывающего социальную ситуацию его развития,  поддерживающего инициативу, индивидуальность и самостоятельность детей в специфических для них видах деятельности.

Психолого-педагогическое сопровождение социально-коммуникативного развития дошкольников предусматривает различные формы организации воспитательно-образовательного и коррекционного процессов: коррекционно-развивающие занятия, комплексные и интегрированные мероприятия. Для успешности осуществления социально-коммуникативного развития дошкольников необходимо обеспечение каждому ребенку психологического комфорта в условиях коллективной деятельности на основе выстраивания личностно-ориентированного взаимодействия, применение в работе с детьми инновационных методик и технологий развития социального и эмоционального интеллекта. 

В практике работы с детьми по социально-коммуникативному развитию использовала методику формирования у дошкольников стрессоустойчивости.  Такая личностная черта, как стрессоустойчивость, способствует тому, чтобы неблагоприятные ситуации не вызывали стрессовой реакции, а переживание стресса сопровождалось минимальными физиологическими и психологическими потерями и максимально возможными психологическими приобретениями человека.

Основу стрессоустойчивости, ее фундамент составляет наличие (степень сформированности) у человека таких качеств как:
1. Самопринятие – это жизненная опора человека. Если она есть, уровень любых потенциальных стрессоров снижается.
2. Оптимизм или общее позитивное отношение к различным событиям жизни (позитивное мышление, умение замечать хорошее в различных ситуациях и радоваться этому). Дошкольный возраст является сензитивным периодом для воспитания оптимизма.

3. Овладение дошкольником стратегиями  преодоления негативных эмоций (страха, печали, злости).

4. Умение расслабляться. При стрессе мышцы тела напрягаются, образуются мышечные зажимы. Расслабление (релаксация) позитивно действуют и на мышцы, эмоциональное состояние человека.
Данных качества могут и должны быть сформированы у детей дошкольного возраста.         
Опираясь на научную и методическую литературу разработала   психолого-педагогический проект «День ребенка» (см. Приложение 1) с целью предоставления всем детям возможности раскрыться и проявить свои способности, таланты, объединить коллектив детей и их родителей совместными идеями.  

Задачи проекта:

- повысить самооценку у детей;

- снизить уровень тревожность;

- сформировать готовность к адаптации в новой среде;

- научить презентовать себя, свою семью, свои интересы, увлечения;

- помочь детям больше узнать друг о друге;

- развить умение чувствовать и понимать другого;

- формировать у ребенка позитивное отношение к себе, повысить его уверенность в себе;

- активизировать желание помочь, поддержать, посочувствовать, порадоваться за другого;

- способствовать развитию творческих способностей и воображения, индивидуальному самовыражению детей;

- способствовать сплочению детского коллектива.

Данный проект включает в себя систему коррекционных игр и упражнений по формированию социально-личностной и коммуникативной  компетентности ребенка с ограниченными возможностями здоровья, навыков саморегуляции у детей с нарушением зрения, умения адекватно воспринимать и правильно воспроизводить в практических ситуациях различные средства общения. Так же  в систему входят игры на развитие внимания, контроля над импульсивностью и управление двигательной активностью, психогимнастические и телесно-ориентированные упражнения, упражнения по развитию эмпатии, профилактике конфликтности, замкнутости и  тревожности. 

Данный проект был апробирован и внедрен в образовательный процесс МБДОУ воспитателем Аблиной С.Б., которая представила его на  городского конкурсе «Педагогическая инициатива 2013» и стала победителем конкурса. В настоящее время проект «День ребенка» применяют в работе с детьми и другие педагоги МБДОУ.

Результаты применения данного проекта для формирования социально-коммуникативной компетентности дошкольников: снизился уровень тревожности, уровень самооценки стал более высоким. Дети стали увереннее в себе, почувствовав уважение и симпатию со стороны сверстников. Воспитанники научились представлять  себя, свои достижения, умения, интересы. Дети научились рассказывать о себе, о своих любимых игрушках, увлечениях, своей семье, друзьях. 
В результате использования данной формы социально-коммуникативного развития дошкольников повысился уровень социального и эмоционального интеллекта детей, они  научились слушать и слышать сверстников не только потому, что так предписывают правила, но и  потому, что им действительно интересно узнать что-то новое о своем товарище, общаться, взаимодействовать. Дети группы становятся сплочённее, дружнее, учитывают  интересы и предпочтения друг друга в совместной деятельности, что приводит к уменьшению количества ссор и конфликтов, а также к формированию умения разрешать их самостоятельно.  Все дети группы получают опыт  взаимодействия с другими детьми и взрослыми,  будучи в состоянии успеха (а быть главным в этот день и - это и есть успех). Можно предположить, что они уже никогда не потеряют это ощущение и, оказавшись в новом, незнакомом социуме, быстро адаптируются и найдут себе достойных друзей.

Для успешного освоения образовательной программы, всестороннего развития  в работе с детьми с ОВЗ применяются информационно-коммуникационные технологии: программа раннего обучения KidSmart. 
Программа раннего обучения предназначена для обучения детей младшего возраста (3-6 лет), путем использования информационных и коммуникационных технологий и создания стимулирующей среды обучения, способствующей социальному и когнитивному развитию детей. Учебная программа знакомит детей с понятиями пространства и времени, помогает узнать названия географических объектов, учит составлять карты и различать направления. «Математика с Буренкой» помогает детям вычить цыфры, научиться считать, складывать, вычитать, узнавать геометрические фигуры и многое другое. «Научный домик Шуры» включает пять игр, развивающих умение классифицировать предметы и устанавливать последовательность, наблюдательность, умение прогнозировать и конструировать.

Данный вид занятий позволяет детям побыть в роли мастера, видеорежиссера, географа, ученого и т.д. и  очень  нравится современным детям.

Мониторинг результатов деятельности по социально-коммуникативному развитию детей.

Мониторинг результатов образовательной и коррекционной деятельности по социально-коммуникативному развитию воспитанников показал положительную динамику социального развития детей.

Результат, понимаемый как социально-личностная компетентность у детей с ограниченными возможностями здоровья, проявился в виде трех составляющих: показатели детей, показатели у родителей и показатели взаимодействия детей в группе.

Уровень социально-личностной компетентности отслеживался по нескольким параметрам: по данным социометрии – тест «Подарок», по данным теста тревожности (М. Дорки, В.Амен), по данным теста «Лесенка» (уровень самооценки детей), по показателям тестовой беседы, а также методом наблюдения, в процессе которого отслеживается показатели сформированности игровых навыков детей и их эмоциональное благополучие в группе:

- перестал фиксироваться низкий уровень самооценки у детей, и произошло повышение уровня самооценки детей на 15%; снижение уровня тревожности у детей на 14%, уменьшение количества детей в группе со статусом «отверженные» на 13% и «изолированные» на 2%, уменьшение количества детей с трудностями в адаптации к ДОУ на 18%);

- увеличение количества детей, включенных в структуру взаимных выборов по данным социометрии, что говорит о высоком уровне развития коммуникативной сферы детей и совместных игровых навыках;

- происходит усложнение структуры взаимных выборов детей, что говорит о сплоченности детей в группе;

- при выборе сверстников, дети ориентируются на их внутренние качества, игровые умения, качества личности, дружеские отношения, а не на оценку воспитателя.
2. Оптимизация детско-родительских отношений.

В современном мире, когда требования к уровню образования и интеллектуальным возможностям детей постоянно возрастают, ребенок находится во власти  родительских амбиций. Ребенок еще не начал ходить и говорить, а родители стремятся обучать его в группах раннего развития. Позже добавляется изучение иностранных языков, компьютер, хореография, бассейн и многое другое. Не удивительно, что в настоящее время подавляющее большинство детей не желают идти в школу. Их жизнь уже до школы была расписана по минутам, времени для игр и детского творчества не оставалось. По опыту работы,  можно сделать вывод, что многие родители не учитывают возрастные и индивидуальные особенности своих детей, не знают какие игры и упражнения использовать для взаимодействия, общения и развития. Родители готовы платить большие деньги за развитие своего ребенка другим взрослым, позабыв, как с ним можно поиграть самим. Однако известно, что социализация ребенка невозможна без его продуктивного взаимодействия в первую очередь с родителями,  ровесниками, товарищами по играм, в группе детского сада и т.д.

 Поэтому, одним из важных направлений деятельности педагога-психолога в ДОУ является изучение, разработка разных форм группового взаимодействия детей и их родителей, организация их комплексного использования с целью оптимизации детско-родительских отношений и повышения психолого-педагогической компетентности  родителей по вопросам взаимодействия с детьми. 

Для достижения этих целей мною был разработан комплекс коррекционно – развивающих занятий для детей и их родителей, который входит в Программу работы  действующего в ДОУ клуба «Заинтересованный родитель» (см. Приложение 2).

Цель деятельности клуба: построение эффективного взаимодействия детского сада и семьи посредством активного включения родителей в образовательное пространство ДОУ, оптимизация детско-родительских отношений.

Основные задачи цикла коррекционно-развивающих занятий:

·  повышать психолого-педагогическую компетентность родителей в вопросах психофизического развития детей с нарушением зрения;

·  содействовать овладению практическими навыками позитивного взаимодействия с детьми в игровой деятельности – ведущей деятельности детей дошкольного возраста;

·  помогать родителям в освоении методов двигательной коррекции в специальных играх и игровых упражнениях;

·  обеспечить успешную адаптацию детей в детском саду;

·  помочь ребенку в выстраивании конструктивных отношений со сверстниками и взрослыми; развивать умение чувствовать и понимать другого;

·  формировать у ребенка позитивное отношение к себе, повысить их уверенность в себе;

·  способствовать сплочению детского-взрослого коллектива;

Развивающие занятия программы клуба включают в себя коррекционные игры, упражнения разной направленности: упражнения нейропсихологической коррекции, упражнения  по развитию коммуникативной компетентности, профилактике тревожности.
В необходимости использования упражнений нейропсихологической коррекции в работе с детьми с ОВЗ и их родителями  убедилась после обучения на курсах по программе «Нейропсихологическая диагностика и коррекция детей». Данные упражнения и игры  развивают правильное дыхание, внимание, формируют способность контролировать  эмоции  и управлять двигательной активностью. Упражнения нейропсихологической коррекции подобраны из авторских разработок М. Чистяковой, И.Л. Арцишевской, О. Хухлаевой,  М. Сигимовой, Л. Названовой, А.В. Семенович и других.
Упражнения по развитию эмпатии, коммуникативных навыков, профилактике конфликтности, замкнутости, тревожности необходимы для формирования коммуникативной компетентности дошкольников. Данный блок Программы составлен на основе  авторских разработках  В.М. Минаевой, Е.А. Алябьевой, О. Хухлаевой, О. Хухлаева, Р. Калининой, Е. Лютовой, Г. Мониной, А.А. Максимовой, И.С. Погудкиной, О.Н. Саранской.

Таким образом, комплекс коррекционных игр, упражнений, приемов способствует формированию и развитию коммуникативных навыков у детей,  развитию навыков саморегуляции у детей с нарушением зрения и формированию умения адекватно воспринимать и правильно воспроизводить в практических ситуациях различные средства общения и социального взаимодействия.

 Педагог-психолог регулярно обсуждает вопросы взаимодействия детей и их родителей на родительских собраниях, круглых столах, консультациях, на сайте ДОУ, предлагает специальную литературу для библиотечки родителям.
Мониторинг изменений детско-родительских отношений проводился по следующим параметрам: участие и отзывы родителей после участия в проекте «День ребенка», в Программе клуба «Заинтересованный родитель»,  оценка родителями форм взаимодействия на итоговом родительском собрании, в процессе бесед, результаты анкетирования родителей, изменение видов запросов родителей:

-  количество обращений родителей увеличилось на 17%,  изменилось содержание родительских запросов   с консультативной направленности на консультативно-методическую (смещение акцента с проблем ребенка на условия оптимизации детско-родительских отношений);

- повысилась активность включения родителей в воспитательно-образовательный процесс МБДОУ: участие в круглых столах, родительских собраниях, занятиях Программы клуба «Заинтересованный родитель», участие в проекте «Дня ребенка» и других совместных проектах.
3. Повышение профессиональной компетентности педагогов по вопросам создания психолого-педагогических условий развития детей с ограниченными возможностями здоровья; просвещение родителей (законных представителей) воспитанников по вопросам воспитания детей.
Работа с детьми с нарушением зрения и сопутствующими отклонениями в развитии предполагает не только сохранение и укрепление психофизического здоровья детей, организацию образовательной деятельности на основе здоровьесберегающих принципах, но и создание специальных социально-психологических условий для полноценного развития каждого ребенка в соответствии с его возможностями и индивидуальными особенностями.

Для того чтобы коллектив был готов к реализации данной задачи, необходимо повышать  уровень психолого-педагогической компетентности педагогов, разрушить сложившиеся профессиональные стереотипы во взаимодействии с детьми и их родителями. Работа с детьми с нарушениями в развитии осложняется тем, что педагоги не всегда учитывают индивидуальные особенности, особые потребности и возможности детей с ОВЗ, что приводит к еще большей невротизации участников образовательных отношений. Не все педагоги обладают профессиональными умениями по использованию инновационных технологий развития и коррекции недостатков в развитии детей с ОВЗ.
Поэтому в качестве основного вида деятельности  психолога с педагогами определила повышение профессиональной компетентности педагогов через просвещение и обучение методам взаимодействия с детьми и родителями (законными представителями) воспитанников, методам коррекции недостатков развития с помощью специальных технологий.
 Данная работа проводится в форме семинаров-практикумов, групповых и индивидуальных консультаций. Последующая деятельность педагогов контролируется проведением диагностики детей и анкетированием родителей.

В результате  организованной педагогом-психологом деятельности по повышению профессионального мастерства воспитателей ДОУ по коррекции недостатков развития детей с ОВЗ в своей работе по социально-коммуникативному развитию детей они применяют различные психолого-педагогические технологии и методики: технология формирования эмоционального интеллекта, развития стрессоустойчивости, развития сюжетно-ролевой и режиссерской игры.

Реализация данного направления деятельности психолога на протяжении нескольких лет дает положительные результаты:

·  у педагогов повысился уровень мотивации к коррекционной деятельности, понимания проблем в развитии и поведении детей, интерес к причине возникновения данного нарушения, а также замечено изменение в предъявлении требований к детям соответственно их индивидуальным особенностям  и возможностям;

·  укрепляется взаимосвязь педагогов с психологом, что выражается в увеличении количества обращений педагогов за консультацией к психологу, а также в количестве обращений родителей по рекомендации педагогов;

·  данные наблюдений и диагностики детей говорят о том, что улучшается ситуация эмоционального благополучия детей в ДОУ, которая проявляется в повышении самооценки детей, их открытости и доверия к окружающим людям, положительному отношению к детскому саду;

·  снижается количество детей с трудностями в адаптации к ДОУ;

·  увеличилось количество педагогов с демократическим стилем общения с детьми на 25%;

·  организация взаимосвязи участников образовательных отношений, совместное проведение занятий клуба «Заинтересованный родитель» с музыкальным руководителем ДОУ, совместное проведение групповых занятий с педагогами ДОУ;

4. Создание развивающей предметно-пространственной среды в кабинете и группах с учетом индивидуальных возможностей  и интересов детей с ОВЗ.

Кабинет педагога-психолога оборудован таким образом чтобы способствовать реализации трех основных функций: диагностической, коррекционно-развивающей и релаксационной.
Созданная предметно-развивающая среда позволяет обеспечить психологический комфорт для каждого ребёнка, создать возможности для развития познавательных процессов, речи и эмоционально – волевой сферы.

В зоне для проведения диагностики. коррекционно – развивающих индивидуальных и подгрупповых занятий, релаксации  расположены:

· детский компьютерный центр с программой раннего обучения KidSmart, предназначенный для развития детей младшего возраста путем использования информационных и коммуникационных технологий и создания стимулирующей среды обучения, способствующей социальному и когнитивному развитию детей;
· столы и стулья детские; ковер и мягкие пуфики для выполнения диагностических заданий, релаксации;
· песочный стол для рисования песком с подсветкой;

· песочница с набором игрушек для проведения психокоррекционной работы с детьми;
· игрушки, игры, развивающие пособия, способствующие установлению контакта с детьми; проведению с ними коррекционной и развивающей работы;

· комплексы наглядных материалов для психолого-педагогического обследования детей разных возрастных групп с разным уровнем сложности в каждой возрастной группе;

· шкаф  для хранения игрушек, наглядных  и дидактических пособий.
В кабинете предусмотрена зона для консультирования педагогов ДОУ и родителей (законных представителей) воспитанников. Она включает:

· рабочий стол педагога – психолога;

· шкафы для хранения документов;

· документы, регламентирующие деятельность педагога – психолога;

· справочную, научную, специальную методическую литературу, библиотечку для родителей, разработки педагога-психолога;

· набор диагностических методик;

· стимульный материал для проведения диагностики;
· комплексы наглядных материалов для психолого-педагогического обследования детей разных возрастных групп с разным уровнем сложности в каждой возрастной группе;

Приняла участие в создании и оборудовании сенсорной комнаты ДОУ для проведения упражнений, направленных на стимулирование сенсорного развития детей с ОВЗ, компенсацию сенсорных впечатлений.
Оказала консультативную и практическую помощь  воспитателями при создании в группах сенсомоторных уголков, уголков уединения и расслабления; при оборудовании  зоны воды и песка с целью снижения эмоционального напряжения детей.  

Моя профессиональная активность: 

- являюсь членом Федерации психологов образования России;

- являюсь постоянным участником городских конференций (УРФУ, УРГПУ, Гуманитарного Университета, факультет психологии);

- активно участвую в работе районного методического объединения педагогов-психологов Ленинского района (проведение мастер-классов, семинаров-практикумов) по обмену опыта, по работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья;

- обобщаю опыт работы в виде публикаций в различных изданиях;

- веду личный сайт в сети интернет и страничку педагога-психолога на сайте МБДОУ;

- принимала участие в разработке авторской конкурсной работы «Психолого-педагогическая поддержка социально-коммуникативного развития личности и  позитивной социализации ребенка с ограниченными возможностями здоровья как основа воспитательной системы ДОУ» – участник Регионального этапа Всероссийского конкурса воспитательных систем образовательных учреждений, 2013 г. Награждены сертификатом участника;

- участник XX городских открытых Педагогических чтений «Развитие кадрового потенциала образовательных организаций Екатеринбурга: опыт и перспективы работы». Предоставлен практический опыт на тему: «Роль районных методических объединений и центров в инициировании конкурсов и мотивировании педагогов к участию в них»;

- участник V Городского Фестиваля психологических игр «Большая психологическая игра» 2014 год;

Имею следующие награды: 

Почетная грамота Управления образования Администрации города Екатеринбурга, 2010 г; 

Грамота Отдела образования Администрации Ленинского района, 2010 г

Сведения о повышении квалификации: 

2009 год, ГБОУ ДПО СО «ИРО», «Гендерные особенности содержания и организации образовательного процесса» в объеме 80 часов;

2013 год, ГБОУ ДПО СО «ИРО», «Развитие профессиональной компетентности экспертов по вопросам лицензирования, аттестации и аккредитации» в объеме 72 часов;

2014 год, «Уральский государственный педагогический университет» по программе «Менеджмент в образовании», 504 часа.
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