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Дети вместе с Ведущей заходят в зал под любую весёлую мелодию и образуют круг.                    

Ведущая:  Ребята, посмотрите, как красиво и нарядно в нашем зале! На улице сейчас холодная зима, а у нас с вами весёлый праздник – Новый год!  Посмотрите, какая красивая ёлочка. Вся в игрушках и гирляндах, бусах и огоньках! И вы сегодня превратились в зайчиков и снежинок! Всё сегодня так необычно и сказочно! (Ведущая обращает внимание на нарядно украшенную ёлочку).
Что за гостья к нам пришла, так нарядна и стройна,                                                                                                                     Наверху звезда блестит, а на ветках снег лежит?                                                                                    Что же это?
Дети: Ёлочка!

Ведущая: Правильно, ёлочка!     
1 ребёнок  Наша ёлка вся в игрушках,                                                                                             И шары на ней висят!                                                                                                                      Наша ёлка с Новым годом                                                                                                           Поздравляет всех ребят!

2 ребёнок   Дети водят хоровод,                                                                                                   Хлопают в ладоши.                                                                                                                 Здравствуй, здравствуй, Новый год!                                                                                                  Ты такой хороший!
3 ребёнок  Здравствуй, праздничная ёлка!                                                                                                       Здравствуй, здравствуй, Новый год!                                                                                                 Возле ёлочки нарядной                                                                                                               Заведём мы хоровод!
Исполняется    хоровод «Ёлка» (Блестят на ёлке бусы)                                                       После хоровода дети садятся на стульчики .
Ведущая: Ой, ребята! Тише, тише,                                                                                                              Что за звон чудесный слышу.                                                                                                           Рой снежинок шелестит,                                                                                                                    К нам Снегурочка спешит!
Входит Снегурочка
Снегурочка: Здравствуйте, ребятки! Здравствуйте, гости дорогие!  Вот я и добралась до вас! Шла я долго по заснеженным и белым сугробам и сейчас очень рада встрече с вами! 
Ведущая: Здравствуй, Снегурочка! Мы тоже очень рады встрече с тобой! А у нас здесь тоже снежинки есть. Посмотри, какие они красивые! 

Снегурочка:                                                                                                                                      Вы, снежиночки - подружки, становитесь в круг скорей!                                                                                                                                                                                                                 Расправляйте свои платья и танцуйте веселей!
Снегурочка, произнося эти слова, раздаёт мишуру девочкам, по одной в каждую руку. Исполняется танец Снегурочки и снежинок с мишурой под любую классическую мелодию, похожую на вальс. 
Ребёнок : Тихо падает снежок,                                                                                                            То зима пришла, дружок!                                                                                                                             Мы играем, веселимся                                                                                                                         И мороза не боимся!

Ребёнок : Снег идёт, снег идёт!                                                                                                             Значит скоро Новый год.                                                                                                                 Дед Мороз к нам придёт                                                                                                                  Всем подарки принесёт!
Ведущая: Молодцы, снежинки. Как красиво танцевали! Ребята, а вы не замёрзли? (обращается к мальчикам)  

Песня «Мы погреемся немножко»   (возле стульев)
После песни в зале появляется Лиса

Лиса: Пропустите, пропустите, меня на ёлочку пустите.                                                                                                                         
Как же бал, да без меня?                                                                                                                                                                        Я готовилась три дня:                                                                                                                                                                     Платье модное пошила,                                                                                                                                                                        Даже туфельки купила.   
Ведущая: Ладно, лисонька, иди и тихонечко сиди. Ты нам только не вреди.                                                                                                                     
Лиса: Ну, конечно, что вы, что вы! Я тихонько посижу и на ёлку погляжу.
Снегурочка: Ребята, к нам в гости пришла лиса. А хотите поиграть? Тогда я превращу вас в зайчишек - шалунишек и мы поиграем.

Проводится игра «Зайчики и лисичка». (Перед ёлкой) По окончании зайчики прыгают, выбегает лиса : «Догоню, догоню!» Зайчики убегают на стульчики.

Ведущая: Ай, лиса! Ай, да шалунья! Не поймать тебе наших зайчиков.                      Снегурочка, нам с тобою очень весело. Только где же Дедушка Мороз?

Снегурочка: Задержался он в пути. А должен был уже прийти. 

Ведущая: Может он не найдёт дорогу к нам?

 Снегурочка: Ребята, давайте позовём его. Крикнем все вместе: Дедушка Мороз! 

Раздаётся стук и в зал входит Дед Мороз

Д.М.: Здравствуйте, ребятишки! Девчонки и мальчишки!                                                                                                                                         С Новым годом поздравляю! Всем здоровья я желаю!                                                                                                                            Вот я к вам пришёл опять, будем песни петь, плясать.                                                                                                                                           Станем дружно в хоровод, что бы встретить Новый год!
Хоровод «Маленькой ёлочке»
Д.М.: Какие вы, ребята, молодцы! Как  хорошо пели и танцевали! А я вам приготовил необычайные новогодние снежки и сейчас мы с ними поиграем.                                                  (Дед Мороз разбрасывает по полу снежки. Дети под музыку собирают их в коробочки) .После игры дети присаживаются на свои места.
Снегурочка: Дедушка Мороз, посмотри, на нашей ёлочке огоньки не горят. 

Д.М.: Ёлочка-красавица вам, ребятки, нравится?

Дети: Да!

Д.М.: Ну-ка, ёлка, раз-два-три, огонёчки нам зажги! (огоньки загораются и гаснут) Помогайте мне, друзья. Давайте вместе скажем: «Раз-два-три! Ёлочка, гори!»
Песня «Дед Мороз» (возле стульев)
Ведущая: Дедушка Мороз, ребята приготовили для тебя стихотворения.
Д.М.: (садится на стул возле ёлки)                                                                                               Ох, люблю стихи я слушать.                                                                                                                            Приготовил уже уши.

Стихи

Ведущая: Милый Дедушка Мороз,                                                                                                                     А ты подарочки принёс?

Д.М.: Да, конечно, не забыл,                                                                                                                Я в мешок их положил.                                                                                                                        Чтоб мешок не потерялся,                                                                                                             Снегом всё припорошил.                                                                                                                 Вокруг ёлочки пойдём                                                                                                                                                                              И мешок мы мой найдём.(Все вместе идут вокруг ёлки и находят подарки)
Дед Мороз и Снегурочка вручают подарки
Снегурочка: С Новым Годом поздравляем всех детей и всех гостей!                                                            Счастья, радости желаем и морозных ясных дней!
Д.М.: До свиданья, ребятишки! До свиданья, говорю.                                                               Через год меня вы ждите, обязательно приду! 

(Дед Мороз и Снегурочка уходят)

Ведущая: Пусть Новый год, что на пороге,                                                                                         Войдёт в Ваш дом, как новый друг.                                                                                               Пусть позабудут к Вам дорогу                                                                                                   Печаль, невзгоды и недуг.                                                                                                                    И пусть придут в году грядущем                                                                                                                                                                                                        К Вам удача и успех!                                                                                                                              И пусть он будет самым лучшим                                                                                                                                                                                                           И самым радостным из всех! 

С НОВЫМ ГОДОМ !
