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Современное образование предъявляет высокие требования к формированию коммуникативных способностей у дошкольников. Чтобы легко адаптироваться в социуме, успешно учиться в школе, детям необходимо уметь общаться. К старшему дошкольному возрасту ребенок уже должен овладеть основными коммуникативными навыками: уметь слушать, воспринимать и понимать информацию; вступать в процесс общения с другими людьми; четко и последовательно высказывать свои мысли.

Коммуникативная компетентность дошкольника во многом зависит от развития речи. Именно речь, как одна из важнейших психических функций, играет большую роль в регуляции поведения и деятельности ребенка и дает возможность выражать мысли и эмоции вербальным способом. У детей с общим недоразвитием речи нарушены все компоненты речевой системы. Многие дошкольники с ОНР имеют также вторичное отставание в формировании познавательной деятельности и отклонения в эмоционально-волевой сфере. Поэтому можно говорить о различных нарушениях процесса общения при общем недоразвитии речи. 

Сложная картина дефекта при ОНР отрицательно сказывается на установлении и поддержании контактов со сверстниками и взрослыми.  

Полноценному общению детей с ОНР препятствуют следующие речевые нарушения: низкий словарный запас; неточное понимание и употребление обобщающих понятий, слов с абстрактным значением; трудности в произношении слов и фраз сложной слоговой структуры; недоразвитие фонематического восприятия; неумение вслушиваться в речь окружающих; несформированность умения логично и последовательно излагать свои мысли.

Наблюдая за детьми с ОНР, можно отметить следующие особенности:

1. Дети не заинтересованы в контакте со взрослыми и другими детьми, так как у них снижена потребность в общении;

2. В силу недоразвития диалогической и монологической речи, дети с ОНР не владеют способами общения. Играя, они уделяют больше внимания игрушкам, чем партнерам по игре, могут играть молча, или ни к кому не обращают свои речевые высказывания. Очень редко дети с ОНР используют при этом прилагательные, только названия предметов и действий.  

3. Дети с ОНР  не умеют ориентироваться в ситуации общения, договариваться, словами урегулировать конфликтные ситуации, возникающие в процессе игры.

4. Может иметь место речевой негативизм (дети могут общаться только с одним или двумя детьми в группе).

5. У некоторых детей с ОНР наблюдается неуверенность, робость, нерешительность, замедленная включаемость в ситуацию общения, неумение поддерживать беседу.
6. Есть также дети с ОНР, отличающиеся чрезмерной речевой активностью, отсутствием выдержки, торопливостью речевых реакций. Такие дети не слушают собеседника, перебивают его. Они многословны, но их речь, изобилующая ошибками, часто непонятна окружающим.

Последствиями неспособности дошкольников в полном объеме овладевать коммуникацией как видом деятельности могут стать такие нарушения, как низкий социальный статус в коллективе, замкнутость,

конфликтность, неумение выразить и реализовать свои потребности, неготовность к обучению в школе и низкая успеваемость.

Пребывание детей в дошкольном образовательном учреждении создает благоприятные условия для проведения систематической работы по развитию коммуникативной компетентности дошкольников. 

Проблемы в развитии коммуникативных навыков детей с общим недоразвитием речи могут успешно решаться и в ходе коррекционно-развивающей образовательной деятельности логопеда с детьми. На различных этапах занятия проводятся специальные игры и упражнения, направленные на включение ребенка в совместную речевую деятельность со взрослым и детьми. Игра является и основной средой для развития коммуникативных способностей и средством социального взаимодействия. Предусматривается использование как дидактических, так и сюжетно-ролевых игр на логопедических занятиях.

Работа по формированию коммуникативных способностей дошкольников с ОНР включает следующие направления: 

- создание ситуации общения ребенка со взрослыми и детьми (совместная игровая деятельность); 

- формирование коммуникативных средств общения (владение родным языком, обладание достаточным словарным запасом и грамотным связным высказыванием, эмоциональная выразительность речи);
- формирование коммуникативных навыков (знание норм общения, воспитанность);  

- формирование мотива общения (желание включиться в речевой контакт);

- развитие познавательной деятельности: восприятия, внимания, памяти, мышления, воображения.
Для решения поставленных задач создаются следующие педагогические условия:

1. Использование игр и упражнений в соответствии с общеобразовательными и коррекционными программами воспитания и обучения детей дошкольного возраста.

2. Сочетание индивидуальных и коллективных форм организации игровой деятельности (в роли организатора - учитель-логопед).

3. Подбор игр, соответствующих тематике и задачам коррекционно-развивающего процесса. 

4. Использование взаимодополняющих ролей, разнообразных ролевых

позиций.

5. Обучение навыкам ведения диалога в игровых ситуациях.

Логопедические занятия могут включать в себя разнообразные формы и задания: упражнения, чтение художественных произведений, составление рассказа; сочинение историй, сюжетно-ролевые и дидактические игры.

Игры и упражнения на развитие умения активно слушать 

Задачи: учить использовать прием активного слушания; развивать вербальную коммуникацию; развивать слуховое восприятие и память; учить отвечать на вопросы; учить понимать смысл фразы и текста, выделять основную мысль высказывания; обогащать словарь детей; учить употреблять предложения различной структуры; формировать потребность в общении со взрослыми и сверстниками.

Запомни - повтори

Игра проводится в ходе организационного момента. Дети становятся в круг. Один ребенок придумывает и называет несколько слов, связанных с темой занятия (от 3 до 5 слов). Затем называет того, кто будет повторять слова в заданной последовательности. Повторивший в свою очередь называет слова и т. д.

Путешественники

Игра проводится в ходе организационного момента. Дети встают в круг. Учитель-логопед говорит:

- Представьте, что мы отправляемся в путешествие. Как нас можно назвать? (Путешественники, туристы) Давайте соберем чемодан. Подумайте, какую одежду и обувь можно взять с собой в дорогу?

Первый ребенок называет предмет, который он возьмет с собой, второй повторяет то, что сказал первый, а затем называет свой предмет. Третий вспоминает, что взял второй «путешественник» и добавляет свой предмет и так далее. Повторяться в этой игре нельзя.

Повтори как эхо

Игра проводится в ходе организационного момента. 
Учитель-логопед читает детям стихи, а они повторяют последнее слово каждой строчки. Затем один из детей рассказывает стихи, другие дети повторяют последнее слово каждой строчки.

Скажи по-другому

Игра проводится как один из этапов занятия. 
Учитель-логопед  говорит:

- Я буду произносить предложения, в каждом из которых выделю голосом слово. Замените это слово другим, близким по значению.  

 - Армия защищает нашу страну (охраняет). Все солдаты сильные и смелые (отважные, храбрые).

Почему так говорят

Игра проводится как один из этапов занятия. 
Учитель-логопед называет пословицы, метафоры или крылатые выражения, а дети стараются их объяснить.

- Почему так говорят: «Как слон в посудной лавке» («Лить крокодильи слезы» и т. д.)

Добавь слово

Игра проводится как один из этапов занятия.

Учитель-логопед читает детям рассказ, а затем произносит незаконченные предложения из этого рассказа. Дети заканчивают их, подбирая подходящие по смыслу слова и выражения.

 - Был ясный зимний день, снег на солнце... (сверкал, искрился, переливался, блестел). 

Хорошо - плохо

Игра проводится как один из этапов занятия.

Дети определяют хорошие и плохие качества понятия или явления по теме занятия, передавая друг другу символ с изображением радостной и грустной эмоций.  

 - Зима – это хорошо, потому что можно играть в снежки, лепить снеговика. Зима – это плохо, потому что зимой бывают сильные морозы и можно замерзнуть и т. д.

Игры и упражнения на развитие умения конструировать фразу

Задачи: 

учить детей излагать свои мысли точно и последовательно;

развивать умение доброжелательно оценивать других;  

учить взаимодействовать друг с другом с помощи речи;

формировать потребность в общении со взрослыми и сверстниками.

Нарисуй портрет

Игра проводится как один из этапов занятия.

Учитель-логопед говорит ребенку:

 - Нарисуйте портрет мальчика или девочки из нашей группы, но не красками, а словами.

Ребенок рисует словесный портрет кого-либо из группы, не называя его имени. Остальные участники должны догадаться, о ком идет речь.

Затем игра повторяется.

Аналогично проводится игра с «рисованием» сказочных персонажей.

Магазин

Игра проводится как один из этапов занятия.

На доске картинки - «товары». Один из «покупателей», не называя предмет, описывает его и рассказывает, для чего он может пригодиться, что из него можно приготовить. «Продавец» должен догадаться, какой именно «товар» нужен «покупателю».

Сочиняем сказку

Игра проводится как один из этапов занятия. Дети встают в круг.

Учитель-логопед называет тему сказки. Дети по очереди сочиняют сказку. Первый ребенок начинает её, говоря первое предложение, второй продолжает и т.д. В конце проводится обсуждение, понравилась ли детям эта сказка, что они чувствовали, что они делали, если хотелось поправить другого ребенка.

Мудрец

Игра проводится как один из этапов занятия. 

Учитель-логопед говорит ребенку: «Закрой глаза, представь зелёный луг и большой дуб на краю луга. Под деревом сидит мудрец, который ответит на любой вопрос. Подойди к мудрецу, задай ему вопрос, который волнует тебя, и выслушай ответ». После этого ребенок открывает глаза и рассказывает всем детям, о чем он спросил мудреца.

Я знаю

Игра проводится в ходе организационного момента. 

Дети встают в круг и кидают мяч друг другу со словами: «Я знаю пять имен девочек…» (мальчиков, названий фруктов, животных и т.д.). Мяч передается на каждое слово.

Да - нет

Игра проводится как один из этапов занятия. 

Один ребенок задумывает слово, связанное с темой занятия. Дети задают вопросы, чтобы угадать это слово. Отвечать можно только «да» или «нет».

Летел лебедь

Игра проводится в ходе организационного момента. 

Дети встают в круг, правая ладонь лежит на левой ладони рядом стоящего ребенка. Дети произносят слова, хлопая ладонью на каждое слово, потом на каждый звук придуманного слова:

- Летел  лебедь  по  синему  небу  и  сказал  слово…«баклажан»: б, а, к, л, а, ж, а, н.

В ходе игровой деятельности дети находятся в ситуации общения и чувствуют себя звеньями одной цепи. Навыки общения закрепляются в самостоятельной деятельности детей. Таким образом, в ходе коммуникативной коррекции, ориентированной на изменение личностных качеств и развитие речи ребенка, формируется коммуникативная компетентность дошкольника с общим недоразвитием речи. 
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