
Как организовать домашние занятия 
по рисованию и лепке
Для домашних занятий рисованием и лепкой важно правильно подобрать необходимый изобразительный материал и создать специально оборудованный уголок творчества.
  В первую очередь необходимо купить разнообразный художественный материал: хорошую бумагу разного формата, гуашь, кисти, простые и цветные карандаши, восковые и пастельные мелки, фломастеры. Все материалы должны быть безопасными для ребенка. Прежде всего потребуется бумага – из альбома для рисования, ватман или оставшиеся после ремонта рулоны обоев она может быть белой, цветной или тонированной. Форма листа бумаги может быть разной (квадрат, прямоугольник, круг или вырезанные силуэты каких – либо предметов: посуды, одежды и т.д.). 
  Выбирая кисти обратите внимание на номер; чем кисточка толще, тем больше номер лучше купить круглые, с длинным ворсом и толстой конусообразной скругленной ручкой.
 Первая краска, с которой знакомится ребенок, гуашь. Это удобно, так, как ребенок сам сможет выбрать нужный цвет. Для начала достаточно 4-6 цветов , а потом и весь набор красок
  Покупая карандаши ребенку знайте , что лучше рисовать мягкими карандашами,  толстые карандаши удобнее брать в руки и удерживать (диаметром 8-12мм) . Они всегда должны быть хорошо отточены.
  Покупая своему ребенку пастель – короткие палочки матовых цветов. Знайте, что обращаться с ними надо аккуратно – мелки ломкие, хрупкие. Это удобный для рисования материал, краем мелка можно нарисовать тонкую линию, а боковой поверхностью – закрасить большие плоскости листа.
    Более практичны восковые мелки и карандаши. Ими легко и мягко рисовать, получается широкая фактурная линия. 
   Покупая фломастеры знайте ими легко рисовать, на бумаге остаются яркие цветные изображения, но именно это их свойство не позволяет получать смешанные цвета.
   Пластилин – наиболее распространенный пластический материал . Он хорош тем, что не требует специальной обработки перед лепкой, имеет широкую цветовую гамму. При выборе пластилина важно не только его цветовая гамма, но и качество. 
Как правильно подготовить рабочее место.

     Комната должна иметь хорошее естественное освещение. Если его недостаточно, используйте дополнительное искусственное освещение. Помните: свет должен падать с левой стороны, чтобы не затенять рабочую поверхность. Подберите мебель, соответствующую росту ребенка. Посадите за стол так, чтобы ему было удобно, приучайте его сидеть прямо, не слишком наклоняясь над столом.
  Для занятий лепкой хорошо иметь специальные пластиковые прямоугольники размером 15x20см. Выделите специальное место для работ по лепке, чтобы ребенок мог сам расставлять вылепленные фигурки. Хорошо, если ребенок будет играть с ними , как с игрушками.
  Когда у вас наберется достаточное количество рисунков и вылепленных предметов узнаваемых форм, можно организовать выставку, на которую пригласить всех домашних. Ребенку будет приятно- ведь это его первая выставка.
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