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Памятка для педагога дошкольного учреждения

Подготовила ст.воспитатель Н.С.Пчелинцева



	Формы работы с детьми 

Воспитательно-образовательный процесс может быть условно подраз​делен на: 

образовательную деятельность, 

1. осуществляемую в процессе организа​ции различных видов детской деятельности (игровой, коммуникатив​ной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, му​зыкально-художественной, чтения) (далее по тексту - организован​ная образовательная деятельность); 

2. образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов; 

3. самостоятельную деятельность детей; 

4. взаимодействие с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 
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	Построение образовательного процесса должно основываться на адек​ватных возрасту формах работы с детьми. 
Выбор форм работы осуществляется педагогом самостоятельно и зависит от контингента воспитанников, оснащенности дошкольного учреждения, культурных и региональных осо​бенностей, специфики дошкольного учреждения, от опыта и творческого подхода педагога. 
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	В работе с детьми младшего дошкольного возраста используются преимущественно игровые, сюжетные и интегрированные формы образовательной деятельности. Обучение происходит опосредованно, в процесс е увлекательной для малышей деятельности. 
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В старшем дошкольном возрасте (старшая и подготовительная к школе группы) выделяется время для занятий учебно-тренирующего характера.
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