Сообщение на тему

«Преемственность в работе воспитателя и учителя – логопеда»
                                                   Сообщение подготовила и сделала

                                                   на ГМО для учителей – логопедов 

                                           Особенность работы воспитателя в логопедической группе заключается в том, что он работает по двум программам: программе массового детского сада и коррекционной. Это увеличивает объем работы и для достижения положительного результата необходимо соблюдать преемственность в работе логопеда и воспитателя.

     В работе воспитателя выделяются два основных направления: коррекционно-воспитательное и общеобразовательное. Из двух направлений первое – коррекционно-воспитательное является наиболее значимым, ведущим, а второе – общеобразовательное – подчиненным.
     К коррекционным задачам воспитателя можно отнести: 

     - закрепление у детей речевых навыков на индивидуальных занятиях по развитию речи;

     - пополнение, уточнение и активизация словарного запаса детей в процессе всех режимных моментов;

     - систематический контроль за поставленными звуками и грамматической правильностью речи детей;

     - развитие у детей внимания и памяти – процессов, тесно связанных с речью;

     - совершенствование словесно-логического мышления ребенка;

     Развитие у детей артикуляционной и пальчиковой моторики.
     Ежегодно в сентябре после обследования детей воспитатель и логопед  совместно планируют работу по развитию речи, определяя тематику и содержание занятий, лексический материал и требования к речи детей на каждом конкретном этапе обучения для предстоящей работы в течение учебного года.

     Закрепление у детей речевых навыков на индивидуальных  занятиях по заданию логопеда
     Индивидуальные занятия по заданию логопеда проводятся воспитателем во второй половине дня после сна детей примерно в течение тридцати минут. Воспитатель занимается индивидуально с теми детьми, которых наметил логопед. Это может быть пальчиковая или артикуляционная гимнастика, повторение речевого материала по индивидуальной тетради ребенка, дидактическая игра… Таких детей может быть до четырех человек. Кроме этого десять минут отводятся на занятие со всей группой по расширению, активизации словарного запаса детей по определенной лексической теме перед проведением логопедического занятия. После проведения занятия логопедом данные десять минут будут посвящены дидактическим играм для закрепления полученных детьми знаний. С одной стороны, воспитатель готовит базу для проведения логопедического занятия, с другой стороны, он закрепляет те умения и навыки, которые формирует логопед на фронтальном занятии.
     Очень важно, чтобы во время индивидуального занятия воспитателя с ребенком все остальные дети были заняты тихими играми. Лучше всего для этой цели подходят настольные и настольно-печатные игры.
     Занятия проводятся в специально оборудованном месте, где установлено зеркало, в котором одновременно отражаются лица ребенка и воспитателя. Имеется набор картинного материала и дидактических игр, необходимой логопедической литературы.

     Занимаясь с ребенком, воспитатель помнит, что проговаривание всего фонетического материала по тетради должно проходить с обязательным выделением закрепляемого звука голосом (произносится утрированно). Во время проведения занятия воспитатель не должен пропустить ни одной фонетической или грамматической ошибки в речи ребенка.
     Пополнение, уточнение и активизация словарного запаса в процессе всех режимных моментов 
     Специфика воспитательской деятельности такова, что воспитатель находится с детьми в самой разной обстановке: в приемной, спальне, уголке природы, игровом уголке, других местах, где имеется широкая наглядность для формирования словарного запаса у детей.

     Работая с детьми, воспитатель имеет возможность многократно активизировать и закреплять новые слова, без чего не может проходить введение их в самостоятельную речь.

     Систематический контроль за поставленными звуками и грамматической грамотностью речи детей
     Воспитатель должен внимательно следить за речью детей и исправлять их ошибки не только на занятиях, но и на протяжении всех режимных моментов. Очень важно, чтобы ошибки детей исправлялись воспитателем корректно.

              Развитие у детей внимания, памяти, мышления

     Так же, как и логопед, воспитатель активно развивает основные психические процессы, являющиеся базой речи. Он занимается этим не только во время проведения занятий, но и при осуществлении всех режимных моментов. Игры по развитию внимания, памяти, мышления присутствуют во время проведения вечернего занятия по заданию логопеда.

   Развитие у детей артикуляционной и пальчиковой моторики 
     Развитие артикуляционной и пальчиковой моторики проводится воспитателем вслед за аналогичной работой логопеда. Оно осуществляется с самого начала обучения и у детей с дизартрией почти до конца обучения. Эту работу воспитатель проводит перед дневным или вечерним сном, перед обедом или ужином, когда появляется такая возможность. В нашей группе один раз в неделю вечернее занятие по заданию логопеда посвящено развитию тонкой моторики.
                               Работа с родителями
     Воспитатель является связующим моментом между логопедом и родителями. Воспитателем и логопедом совместно проводятся родительские собрания, открытые занятия, консультации. В конце недели в пятницу воспитатель отдает родителям индивидуальные тетради детей для логопедических занятий в выходные дни, а в понедельник их получает. Воспитатель контролирует выполнение домашнего задания, консультирует родителей в связи с появляющимися трудностями, помогает советами. 
      Логопед работает в тесном контакте с воспитателем, обеспечивая четкую преемственность этой работы.

