Кирмасова Г.А.
Классный час
Тема: И. С. Никитин- певец природы средней полосы.
Цели и задачи: Познакомить детей с жизнью и творчеством И. Никитина.
Развивать выразительность речи, творческое воображение, умение понимать чувства поэта.
Воспитывать любовь к чтению, желание читать произведения родных поэтов, гордость за родной край
Оборудование: портрет И. С. Никитина, книги с произведениями И. Никитина, запись муз. Произведения на стихи И. С. Никитина, магнитофон, рисунки детей.
   Ход занятия.
1 . Сообщение темы, цели занятия.
2. Беседа о жизни и творчестве И. С. Никитина.
Иван Саввич Никитин родился 21 сентября 1824 года на окраине Воронежа, в маленьком домике над рекой, в семье купца, владельца небольшого свечного завода. Отец мечтал, что сын станет учёным лекарем, но этой мечте не суждено было сбыться. Торговля отца прогорела, и чтобы не разориться окончательно , он завёл постоялый двор, где останавливались на ночлег возчики, которые приезжали в город с обозами. Иван помогал отцу, приходилось ему и торговать на базаре.
Всё свободное время он отдавал чтению, начал писать стихи.
Иван Саввич вспоминал: «Найдя свободную минуту, я уходил в какой – нибудь отдалённый уголок своего дома. Там я знакомился с тем, что составляет гордость человечества,там я слагал скромный стих, просившийся у меня из сердца. Всё написанное я скрывал, как преступление, от всякого постороннего лица и с рассветом сжигал строки, над которыми я плакал во время бессонной ночи.»
В 1853 году в газете «Воронежские ведомости» было опубликовано первое стихотворение поэта «Русь», которое принесло ему известность.
В 1859 году с помощью друзей Ивану Саввичу удалось открыть в Воронеже книжную лавку. Для тех, кто не мог покупать книги, была устроена библиотека. Кроме того, здесь можно было побеседовать о литературе, послушать стихи хозяина- поэта.

Трудные условия жизни, постоянная борьба с нуждой вызвали обострение туберкулёза. Болезнь свалила поэта, когда ему исполнилось только 37 лет.
Умер он в Воронеже 16 октября 1861 года.
Похоронили Никитина хмурым октябрьским днём, рядом с могилой Алексея Кольцова.
Главная тема стихов И. С. Никитина- родная природа.
И. Никитин- певец природы средней полосы России. Как чудесны строки, посвящённые матушке- зиме! Словно наяву встают перед нашим взором заснеженные просторы, свежий санный след, сугробы на лесных полянах.
[bookmark: _GoBack]Русским размахом, величавостью веет от этих картин! Никитинские описания природы сотканы из многоцветных нитей. Краски поэта настолько сочны и зримы, что так и росятся на полотно живописца.
3. Рассматривание выставки рисунков детей.
Посмотрите, какие рисунки к стихотворениям И. С. Никитина нарисовали ученики 3 класса.
4. Чтение стихов И. С. Никитина.
Послушайте стихи И. С. Никитина и соотнесите их с рисунками на доске.
(дети читают подготовленные стихи)
5. И. С. Никитин и музыка.
Стихи Ивана Саввича напевные, мелодичные. Композиторы написали на его слова свыше шестидесяти песен и романсов. Многие стихотворения Никитина вошли в песенный народный репертуар.
(Слушание песен, романсов на стихи И. С. Никитина в записи.)
6. Итог занятия.
Поэт наполнил свои произведения светом солнца, отражённого в зеркале вод, сиянием радуги, переливами зреющей нивы.
- Захотелось ли вам прочесть другие стихи И. С. Никитина.
6. Рекомендация произведений И. Никитина (библиотекарь).
Рассматривание выставки книг.
