«Облачковое молоко»
Осеннее развлечение для детей 1 младшей группы
Под осеннюю мелодию дети стайкой заходят в зал. Зверушки расположены в разных уголках зала. На полу лежат разноцветные лисья.
Воспитатель (Осень):  Дети, давайте познакомимся. Я – Осень, в гости к вам пришла, и осенние листочки  с собою принесла. Посмотрите, листья осенние тихо кружатся, листья нам под ноги тихо ложатся. (Кружится, разбрасывая листья)                                                                                                                       В ручки вы мои листочки возьмите, и осенний танец нам спляшите.
Песня – танец «Ветерок и листочки»      Колокольчик №34 с.19                                                                     Выбрать ребёнка – ветерка, дать ему голубую накидку.
Ветер , ветер, ветерок поиграй с нами, дружок!                                                                                                        Ты листочки покачай, с ними вместе полетай.
Ветер, ветер, ветерок, поиграй с нами ,дружок!                                                                                                                                          Вверх листочки поднимай, вниз листочки опускай.                                                                                                                                              
Ветер, ветер, ветерок, поиграй с нами ,дружок!                                                                                                                                                        Спрячусь за листочком я, поищи скорей меня!                                                                       Приседают, прячутся за листок, ветерок бегает между детьми
Ветер, ветер, ветерок, поиграй с нами, дружок!                                                                                                                 Ты листочки покружи, спать на землю уложи.
Осень: Я корзиночку возьму, все листочки соберу, а ребятки мне помогут. Ой, смотрите, а в корзинку кто – то забрался! (Второй воспитатель подходит, надевает на руку куклу лягушонка и показывает ребятам. В дальнейшем проделывает с другими персонажами то же) Это маленький лягушонок! Лягушонок не хочешь с нами поиграть, с ребятишками поскакать?                                                                                                                                   - Хочу!
                                              Игра «Лягушки и аист»                                                                          «Муз сказки о зверятах» Картушина с.67 Предварительная работа: показ картинок, рассказ о лягушках, болоте и т. д
На лесной опушке прыгали лягушки.                                                                                               Прыг – скок, прыг – скок! Прыгали лягушки.
Гонятся за мушкой – кушают лягушки.    Хлопки прямыми руками в разных местах                                                                                              Ам- ам, ам-ам! Кушают лягушки.
Пели на опушке сытые лягушки.       «пружинка»                                                                                                                    Ква – ква, ква-ква! Пели на опушке.
Цапля песню услыхала и лягушек напугала.
Воспитатель с лягушонком: Захотелось лягушонку напиться, и поскакал он водичку искать. А на лугу паслась рыжая корова, посмотрите вот она какая.
Песня «Корова» СД 2, № 32,33 «Ясельки»                                                                                                               Ходит, бродит по лужку рыжая корова.                                                                                                                           Даст она нам к вечерку молочка парного.
Даше и Ванюшке – будет всем по кружке.                                                                                                      Всем попить останется и коту достанется.                                                                                       Услыхал котик про молоко, сразу прибежал к корове. Дала ему корова молока и котик стал играть.
Песня – игра « Вот, какой, коташка»
И тут корова увидела лягушонка и решила его тоже напоить молочком –                                   Корова: Хочешь, я дам тебе молока?
Лягушонок : Нет, спасибо!                                                                                                                                  И  поскакал дальше. На полянке он встретил Козочку.
                                      Русская народная игра « Идёт коза»
Идёт коза рогатая – дети показывают «козу»                                                                                               Идёт коза бодатая. Ножками топ – топ, глазками хлоп – хлоп.                                                                  Кто каши не ест, кто молока не пьёт, того забодает, забодает…
Коза: Хочешь я дам тебе молочка?                                                                                                                                                                                                   Лягушонок: Нет, спасибо!                                                                                                                                                                                                                                                         И поскакал дальше. Вдруг навстречу ему выскочил Зайчик и стал звать лягушонка играть.
Игра «Зайчик и дети»
К Тане зайчик прибежал, возле Тани прыгать стал.                                                                                      Прыг, да скок, прыг, да скок, попляши со мной дружок.
Узнал Зайчик, что лягушонок хочет напиться и говорит: «А ты, лягушонок, попроси водички у тучки!»– и ускакал.                                                                                                        Посмотрел Лягушонок на небо и увидел белое облачко и сказал ему: «Дай мне, пожалуйста, немножко молочка.»
Осень, просит, глядя на тучку: 
Дождик, дождик, веселей!                                                                                                                                                                                                  Капай, капай не жалей!
Игра «Дождик»
          1. Дождик, дождик, на дорожке , он намочит наши ножки.                                                                                                                Нужно ножки поднимать через лужицы скакать.                                                                                            2. Мы наденем все сапожки, и сухими будут ножки.                                                                                            Можно ног не поднимать и по лужицам шагать.                                                                                         3. Дождик, дождик припустил, он ребяток намочил.                                                                                   От дождя мы убежим!
Вот и кончился дождик. Заглянул Лягушонок в ведёрко и закричал: «Я облачковое молочко принёс!»
Осень: Давайте посмотрим детишки, Какое там в ведёрке молочко…(заглядывают). Какое же это облачковое молоко, это просто дождик. Кто же его пить будет?                                                                                           Лягушонок: Я и цветочки в саду.                                                                                                                                                                          Ведущая: Попил лягушонок водички и полил осенние цветочки, да яблоньку в саду. Дала яблонька нашим ребятишкам целую корзинку сладких, осенних яблочек. Угощайтесь, детки!
