Конспект мероприятия – экскурсия с участием всех возрастных групп детского сада.
Автор: Лебедева Ильяна Михайловна, воспитатель МАДОУ №35 «Маленькая страна» г. Альметьевск РТ.
Вступительное слово: это мероприятие можно взять как за основу, станции и задания придумать самостоятельно в зависимости от региона, руководства и знаний детей полученных при непосредственной образовательной деятельности.
Мероприятие «ВЕСЕЛЫЙ – КРОСС»
Задача: создание благоприятного эмоционального состояния. 
Цель:  закреплять умение ориентироваться в пространстве, обогащать, повторять и закреплять ЗУН.
Действующие лица: по наличию станций с соответствующим заданием  переодетые взрослые (воспитатели): доктор, царевна не Смеяна, спортсмен, в национальном татарском костюме, художник, музыкант, ГИБДДешник, ученый, проводник. 
Материалы и оборудование: заранее оформленные тематические веранды, музыкальное сопровождение (музыкальный центр), микрофон, красный и зеленый флажки, маршрутные листы, грамоты, сладкие призы, ручки. Станция «СПОРТИВНАЯ»: нарисованные круги, кривая. Емкость с крышками от лимонада, порезанный пополам 19 литровый бутыль от воды. Станция «ЦВЕТОЧНАЯ»: ц веток с 7 лепестками (по количеству групп), карандаши, листы формата А3, стол. Станция «НАЦИОНАЛЬНАЯ»: картинки УМК (семья, овощи, игрушки, одежда, продукты питания, посуда).  Станция «ЦАРЕВНЫ НЕСМЕЯНЫ»: переодетая царевна, секундомер. Станция «ЗДОРОВЬЯ»: переодетый доктор, корзина с пластмассовыми шариками, дорожка с извилистой, несколько нарисованных кочек, пустая корзина. Станция «МУЗЫКАЛЬНАЯ»: магнитофон (ноутбук) с заранее подготовленной музыкой. Станция «ПДД»: много дорожных знаков, несколько столов, тематические игры (например: «собери светофор», «подбери колеса», «выбери соответствующий знак» и т.д.). Станция «ЗАГАДОЧНАЯ»: много игрушек, загадки. 
Ход мероприятия
Детей собрать на общей площадке под звуки «гудок паровоза», пока все подходят, звучат песни «паровозика из Ромашково», «мы едем в далекие края»,  «паровоз – букашка» и т.д.
Организационный момент: Здравствуйте! Здравствуйте! Сейчас лето – время отдыха и развлечений! Самое время путешествовать! И не случайно вас всех созвал звук паровоза!  Звучали соответствующие, всеми знакомые и любимые песни! Уже совсем скоро, я предложу отправиться вам всем в путешествие по нашей «Маленькой стране».  И для этого давайте все вместе скажем волшебные слова. Повторяйте все вместе, повторяйте со мной: разучиваем
Загудел наш паровоз,
Он вагончики повёз.
Чу-чу-чу! Чу-чу-чу!
Далеко всех укачу!
Не стоит ничего бояться, это будет удивительно-захватывающее и познавательное путешествие. Всем будут розданы маршрутные листы, в которых будут отображены наиболее интересные станции. Именно их предлагаем вам посетить. На каждой из станций Вы сможете испытать себя, научиться или узнать что-то новое. Конечная станция – это здесь, где будет ждать вас сюрприз.
Представители каждой группы прошу подойти ко мне и получить маршрутные листы. 
Все ли знают, как выглядит паровоз? Предлагаю всем превратиться в него! И настроиться на путешествие. Поиграем? Заведем наш паровоз. 
Игра «ПОЕЗД»: визуально дети делятся на две команды. Левая сторона реагирует хлопком в ладоши на поднятие красного флажка, а правая – зеленого. Когда поднимаются 2 флажка одновременно все кричат ТУ-ТУ. Поезд набирает ход. Сначала поднимаются медленно флажки, потом быстрее и быстрее, резко 2 флажка. Играть несколько раз.
И теперь все вместе строимся в паровозики, говорим волшебные слова
Загудел наш паровоз,
Он вагончики повёз.
Чу-чу-чу! Чу-чу-чу!
Далеко всех укачу!
СЧАСТЛИВОЙ ДОРОГИ!!!
Основная часть: дети своими группами (выстроенный паровоз) отправляются по станциям с заданиями. Приближаясь к станции, кричат ту-ту. На каждой станции выставляется оценка по 5бальной системе. Так как дети разного возраста, оценивается старание и в конце – побеждает дружба.
Станция «СПОРТИВНАЯ»: предлагается пройти по кривой, пропрыгать по кочкам, попасть в цель!
Станция «ЦВЕТОЧНАЯ»: За одну минуту нарисовать совместными усилиями: солнышко, мячик, шарик, сердечко, цветочек, неваляшка, домик. 
Станция «НАЦИОНАЛЬНАЯ»: Ответить в зависимости от возраста на вопросы
· Сез кем?
· Сезгә ничә яшь?
· Бу кем?
· Бу нерсе?
· Нинди?
· Посчитать до … (5, 10)
Вопросы задаются в зависимости от возраста детей (от 5 до 10 вопросов).
Станция «ЦАРЕВНЫ – НЕСМЕЯНЫ»: Нужно рассмешить царевну. Засекается время. Максимум 3 минуты.
 Станция «ЗДОРОВЬЯ»: Поговорить о витаминах. Для чего они, и где можно их встретить. 
Поиграть – за одну минуту по дороге с препятствиями перенести поочередно как можно больше витаминов (пластмассовые шары).  
Станция «МУЗЫКАЛЬНАЯ»:  Выполнить движения под музыку.
Станция «ПДД»: В зависимости от возраста. Собрать светофор, подобрать колеса, пазл цвет светофора.
Станция «ЗАГАДОЧНАЯ»: загадывается несколько загадок. На одну из загадок нужно найти ответ (спрятанная соответствующая игрушка, овощ), и объяснить ее местонахождение (между, слева, справа, около, сверху, посередине и т.д.)
Завершающая часть: дети собираются на общей площадке под звуки «гудок паровоза», пока все подходят, звучат песни «паровозика из Ромашково», «мы едем в далекие края»,  «паровоз – букашка» и т.д.
Станция «КОНЕЧНАЯ»: подсчитываются баллы, объявляются результаты, выдается диплом об прохождении маршрута и юного исследователя. В награду печенье, фрукты или конфеты по количеству детей.
Предлагаю такого вида маршрутные листы и дипломы. 
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Станции можно посещать в произвольном порядке
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ДИПЛОМ



Награждается группа 


за активное участие, творческий подход, умелое применение 
знаний, умений и навыков
в мероприятии – экскурсия 
«Веселый КРОСС»
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