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ПРОЕКТ
КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
1. Обоснование необходимости разработки Концепции.


Конституция Российской Федерации гарантирует общедоступность и бесплатность дошкольного образования. 


Основными документами, задающими целевые ориентиры государственной политики в области дошкольного образования Смоленской области, являются: Концепция модернизации российского образования, Приоритетные направления развития системы Российской Федерации до 2010 года, Комплекс мер по развитию дошкольного образования в Российской Федерации на 2007-2010 годы.

В Концепции модернизации российского образования на период до 
2010 года подчеркивается  необходимость нового современного качественного  дошкольного образования. 

 В современных условиях развитие системы дошкольного образования Смоленской области направлено на гармоничное, адекватное возрастным особенностям развитие детей дошкольного возраста. Это означает, что система дошкольного образования Смоленской области призвана обеспечить для любого ребенка дошкольного возраста тот уровень развития, который позволил бы ему быть успешным при обучении в начальной школе и на последующих ступенях обучения.

 Разработка Концепции развития системы дошкольного образования  Смоленской области (далее – Концепция) обусловлена значительными                           органи​зационными и содержательными изменениями в системе дошкольного         образова​ния, возникшими в результате социально-экономических преобразований, проис​ходящих в Смоленской области, а именно:

· увеличение рождаемости детей;

· возрастание потребности населения в получении разнообразных                  образова​тельных услуг для детей дошкольного возраста;

· увеличение числа родителей, желающих пользоваться услугами                   дошкольного        образования для детей до достижения ими 3-летнего возраста.


Концепция разработана в целях дальнейшего развития системы дошкольного образования Смоленской области и в целях реализации принципа доступности качественных образовательных услуг для дошкольников всех слоев населения. 
1.1.Дошкольное образование детей Смоленской области  и тенденции его развития


Образовательный процесс в системе дошкольного образования строится в парадигме развивающего образования, обеспечивая обучающую, воспитывающую, развивающую, социализирующую, релаксационную функции. 
В системе дошкольного образования Смоленской области  выделены следующие приоритеты: 

  1. Дошкольное образование рассматривается как первая ступень непрерывной системы образования, обеспечивающая самоценность дошкольного периода детства. 

2. Открытость и  вариативность системы  дошкольного образования,  обеспечивающего качественное и гармоничное развитие ребенка. 
3. Подготовка детей к школе заключается в формировании внутренней готовности дошкольника к школьному обучению и не является самоцелью в воспитательно-образовательном процессе дошкольных образовательных учреждений. 


Образовательная политика Смоленской области в дошкольном образовании региона обуславливает  необходимость:

· сохранения и развития гибкой многомодельной системы дошкольного образования, отвечающей социальным запросам родителей из разных социальных групп и слоев населения; 
· создания условий сохранения единого образовательного пространства во взаимодействии дошкольного образования и начального образования через различные образовательные модели;
· развития нормативной правовой базы, приведение ее в соответствие с изменениями в российском законодательстве;
· наиболее полного выявления и развития способностей и интересов детей дошкольного возраста;
· расширения возможностей обучения детей дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями;
· расширения образовательных и дополнительных услуг детям, не посещающим дошкольные образовательные учреждения, с использованием ресурсного и кадрового потенциала всех образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования;
· сохранения и укрепления кадрового состава, повышение их профессионального уровня с учетом современных требований;
· укрепления материально-технической базы, ресурсного обеспечения учреждений, реализующих основную общеобразовательную  программу дошкольного образования, с учетом современных требований к построению развивающей среды.
1.2. Новые социальные требования к дошкольному образованию 
Смоленской области

Дошкольное образование опирается на следующие принципы: гуманизация, демократизация образовательного процесса, индивидуализация, педагогика сотрудничества.

Дошкольное образование Смоленской области востребовано родителями, так как, с одной стороны, позволяет обеспечить ребенку полноценное детство, социальную адаптацию, качественную подготовку к обучению в школе, а с другой стороны - реализовывать право на труд, участие в общественной жизни самих родителей.

 Исходя из этого, система дошкольного образования Смоленской области должна быть достаточно гибкой, многомодельной, отвечающей социальным запросам родителей, принадлежащих разным социальным группам и слоям населения.

Система дошкольного образования Смоленской области рассматривается  сегодня как один из факторов укрепления и сохранения здоровья детей, а также улучшения демографической ситуации в Смоленской области. Для реализации демографических задач система дошкольного образования Смоленской области должна стать общедоступной, и место в дошкольном образовательном учреждении должно быть предоставлено ребенку в реальные сроки. 

1.3. Состояние системы дошкольного образования Смоленской области и необходимость ее совершенствования
Дошкольное образование - первооснова общей системы образования.


В Смоленской области насчитывается 375 образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, из них:

- 99 дошкольных группы при 83 общеобразовательных учреждениях, которые посещают 1112 детей; 

- 13 государственных муниципальных общеобразовательных учреждений для детей дошкольного и младшего школьного возраста посещают 1016 детей дошкольного возраста;

- 276 дошкольных образовательных учреждений (далее – ДОУ), в которых воспитываются   более 30 тысяч детей;
- 8 групп на базе областных образовательных учреждений, которые  реализуют основную общеобразовательную программу дошкольного образования, их посещают 178 детей.
В 2007-2008 учебном году охват детей разнообразными формами                  дошкольного образования составляет 59,3 % (32566 детей). Системой дошкольного  образования в городах охвачено 57 % детей, а в сельской  местности – 35,3 %. По прежнему основной причиной невостребованности мест в сельских детских садах остается низкая платежеспособность населения и отсутствие контингента    детей дошкольного возраста. 

Процент охвата детей дошкольным образованием в области неравномерен: от 25% в Ельнинском районе до 75 % в Сафоновском районе. Особенно низкий охват дошкольным образованием в Ельнинском  (25%), Хиславичском (33%), Новодугинском (29%), Краснинском (37,7%), Темкинском (38%) районах.

Кроме этого, действующие детские сады находятся под угрозой закрытия из-за ветхости зданий ДОУ. Особенно ветхие здания детских садов в Велижском, Ершичском, Руднянском, Сычевском, Рославльском, Ярцевском рай​онах и 
г. Смоленске - это постройки 1946, 1956,1960, 1963 годов. 
В Смоленской области с 1991 года  произошло сокращение количества ДОУ на 571 учреждение что, в свою очередь, повлекло и сокращение количества детей, посещающих ДОУ. С 1993 года 131 типовое здание ДОУ было передано в другие ведомства, перепрофилированы и используются не по назначению.

На 01.06.08  40,7% детей дошкольного возраста не посещают детские сады, в том числе по причине отсутствия свободных мест. Численность детей, состоящих на учете для определения в ДОУ, ежегодно увеличивается. За этот год численность детей, состоящих на учете для определения в ДОУ, возросло в 2 раза. На 01.06.08 очередь  составляет 12920 человек, из них: от 2-х месяцев до 1 года 2818 детей, от 1года  до 3-х лет 5660 детей, от 3-х до 5-ти лет 4189 детей.
Во всех районах Смоленской области в ДОУ имеет место нарушение норм предельной наполняемости в группах.
Достаточно остро стоит и проблема обеспечения кадрами в системе                 дошко​льного образования в области. Низкий уровень заработной платы педагогов систе​мы дошкольного образования (в среднем по России он в 1,5 раза меньше, чем у учителей) ведет к текучести кадров ДОУ и не позволяет в должной мере                 обеспе​чить указанные учреждения высококвалифицированными педагогическими кадра​ми, что в свою очередь ведет к снижению качества дошкольного образования.
В Смоленской области в настоящее время работает 4051 педагогический              ра​ботник образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную  программу дошкольного образования. Из них высшее образование имеют 42,7%, незаконченное высшее образование – 12,8 %, средне-специальное образование – 53,6%. В образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную  программу дошкольного образования, работают лица, не имеющие специального образования – 2,7 % от общего числа педагогических работников.
В настоящее время содержание дошкольного образования в области             обеспе​чивается большим количеством инновационных программ (используется 8 комплексных программ дошкольного образования и более 16 парциальных программ). Но при этом в силу отсутст​вия целевого финансирования программно-методического обеспечения и содержа​ния образовательного процесса можно констатировать следующее:
· для большинства ДОУ недоступно полное обеспечение образовательных программ учебно-методическими материалами (из-за отсутствия централизованной поставки учебно-методических комплексов в ДОУ);
· материальная база   ДОУ не позволяет оптимально реализовывать            меро​приятия по охране и укреплению здоровья детей (45,5 % детских садов имеют оборудованные спортивные залы, 23,19 % детских садов имеют физиокабинеты,   во всех ДОУ отсутствует оборудование для приема кислородных коктейлей);

Система дошкольного образования Смоленской области представляет собой многофункциональную сеть ДОУ, ориентированную на потребности населения и предоставляющую спектр разнообразных образовательных услуг: действуют детские сады компенсирующего вида, присмотра и оздоровления, центры развития ребенка, группы кратковременного пребывания детей в детском саду и других учреждениях.

Но существующие организационные формы дошкольного образования не могут полностью удовлетворить растущие потребности населения. Требуется создание дополнительных альтернативных форм дошкольного образования (групп семейного типа, групп круглосуточного пребывания детей,  групп кратковременного пребывания разной направленности (группы адаптации – для детей раннего возраста, центры игровой поддержки развития ребенка, группы для детей-инвалидов)). Для эффективного развития сети альтернативных ДОУ и групп образовательной направленности необходимо привлечь организации разной формы собственности. 
Сеть коррекционных услуг дошкольного образования в области развита недостаточно. В области функционируют 233 группы коррекции здоровья, охватывающие 4065 детей. Требуется увеличение существующего количества групп для детей с нарушением речи, опорно-двигательного аппарата, зрения и других направлений. 
Для увеличения социально-экономической мощности сети детских садов необходимо совершенствовать систему государственно-общественного управления в ДОУ. Необходимо создавать учредительные, попечительские советы местные общественные организации в  ДОУ.
Особого внимания требует материально-техническое обеспечение ДОУ области:
· в 50% детских садов необходимо произвести замену технологического оборудования  (прачечных, пищеблоков, ростовой мебели в групповых комнатах, игрового оборудования для прогулочных площадок, ограждений территорий ДОУ и других);
· в 15,6 % ДОУ игрушки, детские конструкторы, познавательные игры и учебно-наглядные пособия не соответствуют возрастным особенностям детей дошколь​ного возраста и современным требованиям.
1.4. Цели и задачи развития системы дошкольного образования 
Смоленской области

Цель развития дошкольного образования Смоленской области является создание условий и механизма устойчивого развития системы дошкольного образования Смоленской области; обеспечение доступного и современного качественного дошкольного образования. На достижение цели направлено решение следующих задач:

1. Своевременное  внесение изменений в нормативно-правовую  базу образовательных учреждений,  реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации.

2. Сохранение и развитие сети образовательных учреждений,  реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, за счет расширения видового разнообразия ДОУ, создания специальных служб педагогической поддержки раннего семейного воспитания и сопровождения  детей из семей группы риска.

3. Сохранение единого образовательного пространства  на основе преемственности дошкольного и начального образования.

4. Сохранение сети дошкольных образовательных учреждений разных организационно-правовых форм.

5. Совершенствование содержания, организационных форм, методов и технологий дошкольного образования.

6. Выделение средств из областного и муниципального бюджетов на материально-техническое обеспечение деятельности учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

7. Повышение социального статуса и профессионального совершенствования педагогических и руководящих кадров системы дошкольного образования Смоленской области.
2. Основные направления развития системы дошкольного образования Смоленской области
2.1. Обеспечение государственных гарантий доступности дошкольного образования детей
            Конституция Российской Федерации и  п. 3 ст. 5 Закона Российской Федерации «Об образовании» гарантирует права граждан на бесплатное доступное дошкольное образование.

           Меры по их реализации состоят в следующем:

· сохранение и развитие системы различных видов ДОУ за счет строительства зданий для учреждений дошкольного образования и передачи системе дошкольного образования зданий бывших детских садов, ныне используемые не по целевому назначению, а также выделение отдельных помещений в строящихся жилых домах под создание ДОУ и игровых центров для детей дошкольного возраста, обеспечение их функционирования в соответствии с потребностями населения;

· поддержка и развитие разнообразных форм оздоровительной работы в образовательных учреждениях разных типов и видов;

· педагогическое сопровождение своевременного личностного интеллектуального развития детей дошкольного возраста;
· расширение и совершенствование системы дошкольного образования детей с особыми образовательными потребностями;

· расширение форм содействия семьям в обучении и воспитании детей дошкольного возраста, не посещающих учреждения, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования;

· обеспечение преемственности дошкольного и начального общего образования, развитие интеграции ДОУ с образовательными учреждениями общего и дополнительного образования, внедрение новых образовательных технологий в системе дошкольного образования Смоленской области;

· обеспечение сельским детям равных возможностей в получении дошкольного образования, создание на базе образовательных учреждений дошкольных групп, групп кратковременного пребывания разной направленности, а также служб педагогической поддержки раннего семейного воспитания и сопровождения детей из семей группы риска.
2.2.  Создание условий для повышения качества дошкольного образования Смоленской области

Дошкольные образовательные учреждения оказывают воспитательно-образовательные услуги круглогодично. Для всестороннего развития личности ребенка необходимы максимально комфортные  условия.


Для создания условий и достижения современного качества дошкольного образования детей необходимо предусмотреть:

· создание и внедрение образцов новой педагогической практики по всем основным направлениям развития системы дошкольного образования;

· повышение качества ресурсного обеспечения системы дошкольного образования Смоленской области;
· создание и функционирование областных экспериментальных площадок по отработке вариативных моделей развития системы дошкольного образования Смоленской области;

· проведение мониторинга качества состояния системы дошкольного образования Смоленской области;

· обеспечение поддержки и развития сети образовательных учреждений для детей дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями;

· проведение областного конкурса «Профессиональное мастерство специалистов дошкольного образования».


2.3. Создание условий для повышения качества профессиональной подготовки педагогов дошкольного образования.

Профессионализм педагога – результат индивидуальной, целенаправленной, творческой работы над собой, постоянное повышение своего научно-методического потенциала. 

Современный педагог дошкольного образования должен отличаться децентрацией в собственных личных проблемах на проблемы ребенка, способность строить рефлексивную практику, проектируя педагогическое сопровождение индивидуального развития ребенка, с использованием инновационных технологий, владеть техникой исследовательской работы, ее организации и анализа. 

Меры, направленные на повышение профессионального уровня педагогов дошкольного образования призваны способствовать развитию системы дошкольного образования Смоленской области. 

Приоритетными из них являются:

· активизация и актуализация подготовки выпускников на базе ОГОУ СПО «Смоленский педагогический колледж»   и ГОУ ВПО «Смоленский государственный университет» по следующим специальностям: «Дошкольная педагогика  и психология», «Дошкольное образование»;

· введение в бюджеты всех уровней (муниципального и областного) финансовых средств на повышение квалификации и переподготовки педагогических работников системы дошкольного образования;

· создание единого электронного пространства системы дошкольного образования, создание  электронной библиотеки учебно-методической литературы для педагогов дошкольного образования, включающей научную, учебно-методическую и справочную литературу, периодические издания на базе ГОУ ДПОС «Смоленский областной институт усовершенствования учителей»;
· содействие закреплению молодого специалиста в системе дошкольного образования за счет целевого обучения и дополнительного стимулирования практической деятельности.

Заключение


Реализация Концепции призвана способствовать:

· позитивным изменениям, направленным на реализацию прав ребенка, социально-экономическую защищенность семьи;

· обеспечению доступности, равных возможностей в получении дошкольного образования детей на основе государственных гарантий;

· увеличению охвата детей  услугами дошкольного образования;
· увеличению охвата детей дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями, получающих дошкольное образование;

· обеспечению роста социального статуса, улучшению качественного состава педагогических и руководящих кадров системы дошкольного образования в Смоленской области.
