                   ДОСУГ «НАРОДНЫЕ УМЕЛЬЦЫ»
Центральная стена украшена в русском народном стиле: посадскими платками, дымковскими игрушками, золотой Хохломой, Гжельской посудой, матрёшками, предметами с Городецкой росписью.
Хозяйка: - Здравствуйте, гости дорогие! Добро пожаловать к нам!                       На дворе уже середина осени , давно собрали урожай с полей и     огородов! А вы ко мне с чем пожаловали?                                                                                           Дети: - С песней «Весёлая осень»!  (исполняют песню)                                                              Хозяйка: - Для каждого найдётся в нашем доме и местечка, и словечка! Давно припасла для вас забавушек на всякий вкус: кому -  сказку , кому – правду, кому – песенку!                                                                                                                                   Ребёнок: - Вдоль улицы во конец шёл удалый молодец!
                    Он ходил на ярмарку не товар продавать,
                     Наоборот, покупать и себя показать!                                                                               Хозяйка: - Проходите да нам расскажите, где были, что видели?
               Дети инсценируют песню «Где был Иванушка?»                                                             Хозяйка: - Иванушка, а много ли товаров на ярмарке?                                                                      Иванушка: - Ой, много! За один день не перевидать!                                                                        Хозяйка: - А откуда товар – то?                                                                                                           Иванушка: - Да со всех уголков России, со всех сёл и городов!                                                                Хозяйка: - А мастера – то сами свой товар продавали?                                                               Иванушка: - Да, каждый мастер свой товар показывал и нахваливал, продать или подарить старался! Да что рассказывать – сами увидите!                                                  1 ребёнок: (в русском народном костюме) – Народ, собирайся! Весёлая ярмарка начинается!                                                                                                                               2 ребёнок: - Весёлую ярмарку мы начинаем,                                                                   И все от души вам сейчас пожелаем  - с нами играть, веселиться и петь!                         Себя показать и других посмотреть!                                                                                                       1 ребёнок: - Так что ж погуляем на ярмарке нашей!                                                                                      Нигде не найдёте вы ярмарки краше!                                                                                             2 ребёнок: - Где песня льётся – там легче живётся!
                                   Дети исполняют песню «Русский умелец»                                                    Хозяйка: - Приезжали взрослые с ярмарки – базара,                                                         Привозили домой вороха товара,                                                                                      Ну,  а ребятишкам – девчонкам и мальчишкам                                                                    Свистушки да игрушки, весёлые частушки.                                                                         Свищет глиняная птичка, козлик, лошадь и синичка,                                                                       На боках орнамент ярок – это с ярмарки  подарок!  
                        Песня о домашних животных. 
                  Хороводная игра «Редька моя»                                                                                   Дети встают в круг, посередине круга – бабка. Дети идут по кругу и поют:                          «Ой, редька моя, редька соженная, редька соженная, замороженная !                             Ела бабка редьку, полюбила Федьку!» Дети спрашивают: «А что, бабуля, редька – то выросла?» Бабка: «Нет! Пахать только поехали!» Дети поют то-же. Затем спрашивают: «А что, бабуля, поле – то вспахали?» Бабка: «Вспахали! Сеять поехали!» Дети опять идут по кругу и поют то-же. Затем спрашивают: «А что, бабуля, редьку посеяли?» Бабка: «Посеяли, уже выросла!»                                   Хозяйка: (показывает матрёшку)                                                                                        - Тарарушки, тарарушки – это русские игрушки!                                                 Очень славные, да нарядные, да забавные, ненаглядные!                                        Русских много есть игрушек, и коней, и погремушек,                                               Разноцветные флажки, расписные сундучки.                                                                        Есть ещё одна игрушка, все похожи друг на дружку,                                                           Все они живут друг в дружке – это русские матрёшки!                                                               1 ребёнок: - Дуйте в дудки, бейте в ложки,                                                                              В гости к нам пришли матрёшки,                                                                                                                 Ложки деревянные, матрёшечки румяные!                                                                              2 ребёнок: - Матрёшки наши радуют взор, богат и наряден чудесный узор! 
                                           Танец матрёшек.                                                                              Хозяйка: (показывает вазу с хохломской росписью)                                                                       - По золоту фона затейливой змейкой                                                                Орнаменты вьются так сделать сумей - ка !                                                                                                А  где – то рябинки по чёрному полю                                                                                                 Мерцают как бусы на вольном раздолье !                                                                          Волшебною ягодой любуемся мы,                                                                                             Главным узором для всей Хохломы!
                               Песня «Рябинки» 
Хозяйка: - Посмотрите – ка, ребята, на мои  игрушки: на барынь с детками, на пареньков в фуражках, на индюков важных.  Знаете,  из какого материала сделаны эти игрушки?  А откуда они?                                                                                                      - А Дымково чем славится? Игрушкою своей!                                                                                        И радует, и нравится в ней всё до мелочей -                                                                          Прозрачные и яркие весёлые цвета,                                                                                                                                         В ней что – то есть от радуги – какая красота!
                                            Танец «Кадриль».                                                                         Хозяйка: (берёт в руки гжельскую посуду) – Здравствуй, Россия! Синее небо.                     
                                                                                 Её не забудешь, где бы ты не был!
                                                                                 У незабудок глаза  голубые,
                                                                                 Ярко сияют только в России!
                                                                                 Эти синие цветы
                                                                                  Мы в узоры заплели,
                                                                                   Синих красок карусель
                                                                                   Называют всюду «Гжель»! 
                     Игра «Горшки»                                                                                                                 Дети (горшки)  стоят в кругу, в середине круга купец , который выбирает горшок. Хозяйка нахваливает товар: «Продаю горшки! Продаю горшки! Смотри,  какой горшок – красивый, блестящий! В нём и сметану можно держать, и молоко налить, и деньги прятать! Покупай!» Купец выбирает горшок и бежит с ним в разные стороны по кругу.  Кто первый добежит – занимает место горшка, а отставший ребёнок – водящий (купец)                                         Хозяйка: (показывает городецкие доски разделочные)                                                          - Городецкая роспись – как её нам не знать?                                                                                   Здесь горячие кони – молодецкая стать!                                                                                            Здесь такие букеты, что нельзя описать!                                                                                                  Здесь такие сюжеты, что не в сказке сказать!                                                              Здесь и сказка и повесть, сочность красок манит!                                                                            Городецкая роспись душу нам веселит!
                        Хоровод «На горе – то калина».                                                                           Хозяйка: - Велика Россия наша и талантлив наш народ,                                                         
                   Об искусниках – умельцах на весь мир молва идёт!
                    Дети рассматривают выставку «Дары Осени».
              В конце ярмарки пьют чай из самовара с блинами и пирогами.                                                                                                                                                                                                                                                                         
