Вредные микробы.
Далеко – далеко в одном городе жили – были микробы. Они жили в очень хорошей семье, в которой было два мальчика, Ваня и Витя. Однажды ребята пошли гулять, пока их мама готовила обед. А готовила их мама так вкусно, что пальчики оближешь.
На улице было тепло, солнышко светило, мальчики играли в песочнице: строили замки, потом катали машинки, и даже не заметили, как быстро пролетело время, ведь они так весело играли.
-Дети, идем обедать!- позвала их мама. Ребята бегом побежали домой. Мама сказала им раздеться, помыть руки и садиться за стол. Но мальчики решили, что руки они мыть не будут, и так сойдет. Им совсем не хотелось тратить время, когда из кухни доносился запах вкусно приготовленной маминой еды. Микробы обрадовались этому и давай веселиться, и нашептывали мальчишкам на ухо:
-Молодец, Ваня, умница Витя, вы настоящие герои, так дальше и поступайте, садитесь всегда обедать с грязными руками.
Так они и сделали: сели за стол, не помыв руки.
 Но вскоре мальчики  почему – то встали из-за стола и легли в кровать, даже спасибо маме не сказали.
-Что случилось,  Ваня, Витя? – спросила мама.
-У меня живот болит! – ответил Ваня.
-И у меня! –еле, еле сказал Витя.
А микробы хохочут в животе у мальчишек. Они с грязных рук прямо в ротик, а потом в животик к ним прыгнули! 
Мама позвала доктора. Он посмотрел на мальчиков и увидел их грязные руки и говорит:
-Если вы не будете мыть руки, то в вашем животике микробы будут жить всегда, и вам надо будет делать операцию, чтобы вырезать страшных и грязных микробов!
Ваня и Витя испугались и побежали быстрее к умывальнику и стали тщательно мыть руки с мылом. Что тут началось! Микробы не хотели уходить от ребят. Они кричали, пищали, уговаривали мальчишек, чтобы их оставили, но те твердо решили, что теперь всегда будут мыть руки перед едой. И микробам пришлось смыться в умывальник. Мальчики побежали сказать спасибо доктору, но он уже ушел и они пообещали, что теперь всем своим друзьям расскажут, какие страшные, гадкие и вредные микробы! Теперь они всегда будут следить за своим здоровьем и слушать маму!
