Имя города

Имя человека может многое рассказать. Например, раньше имя родившемуся ребенку давали не просто по чьему-нибудь желанию, а обязательно называли его в честь «своего» святого. Этот святой становился как бы покровителем, защитником человека на всю жизнь. Так и у нашего города. 

Город строился по воле царя Петра. Поэтому многие могут подумать, что Петербург назван в честь самого царя, ведь нетрудно догадаться, что «Петер» - это «Петр». Но не в свою честь назвал царь город, а в честь своего покровителя – святого апостола Петра, владеющего ключами от рая. Царь Петр решил, что именно такой покровитель нужен новому «бургу» (в переводе «бург» - это «город»), ведь недаром его начали строить на окраине России у самого Финского залива, откуда рукой подать до Европы. Подумал Петр, что станет этот город ключом, который откроет для России «двери» в Европу.

Вот какое, оказывается, интересное имя у нашего города, сколько оно уже рассказало нам. Но на этом «удивительности», связанные с его именем не заканчиваются. Обычно у городов, как и у людей, бывает одно имя: то, которое дается при рождении. У нашего же города имя менялось несколько раз. Петр назвал свой город Санкт-Петербургом, затем его переименовали в Петроград, после этого - в Ленинград, а теперь наш город снова Санкт-Петербург.

Герб города

У каждого города есть свои опознавательные знаки, символы, по которым этот город отличают от других. И самый главный из этих знаков - герб. Если расшифровать то, что на нем изображено, очень многое можно узнать о городе. Непременная деталь любого герба — щит. Посмотрите, какая форма щита герба Санкт-Петербурга? Какого цвета щит?

Почему в самом центре герба изображена какая-то палочка? Конечно же, это не просто палочка. История появления ее на гербе нашего Города удивительна.

Оказывается, когда-то давным-давно, чтобы управлять своим стадом (подгонять отставших овец, прогонять волков), пастухи ходили с длинными посохами. И стал этот посох как бы символом силы и власти. А потом цари решили использовать этот же символ: ведь царь для своего народа -тот же пастух для своего стада. Только укоротили они посох, украсили драгоценными камнями и стали называть его скипетром. Но почему тогда царский скипетр изображен на гербе нашего города? Да, потому, что когда-то Санкт - Петербург был столицей России, здесь находился царский престол. Отсюда царь управлял своим народом, рассылал по всей стране указы. Хотя теперь наш город уже не столица, но

скипетр на его гербе остался, напоминая о великой судьбе Петербурга. л еще на щите вы видите якоря. Один из них якорь Морского судна (двузубый), другой речного (четырехзубый). Во все времена якорь для моряка был символом надежды на удачное плавание, на то, что корабль доберется до желанного берега, преодолев все препятствия  и бросит свой якорь. Так и наш город, словно большой корабль, встал на берегу моря у самой границы России, на берегах реки. Бросил он здесь свои якоря в надежде, Что выход к морю «откроет» его всей Европе, а реки соединят с российскими городами.

Сказочный Санкт - Петербург

Помните, как у А.С. Пушкина в «Сказке о царе Салтане»: хлынула волна на берег, откатилась и остались на берегу «тридцать витязей прекрасных». Кажется, что и Невские воды вынесли на свои берега череду заколдованных каменных красавцев: дворцов и домов, храмов и вокзалов. И все они не похожи друг на друга. Эту неповторимость придали им архитекторы и строители. Архитекторы - мастера проектировать и строить здания - тщательно продумывали план дома, украшения фасадов, окон, фронтонов, крыш, парадных подъездов. Благодаря им и мастерству строителей на стенах петербургских домов как будто расцветают сказочные растения, гирлянды цветов; на вас смотрят диковинные маски - все это называется декоративным убранством.

Реки и каналы, как в множестве зеркал, отражают, повторяют удивительную красоту петербургских зданий. Капли воды сверкают, переливаются подобно драгоценным камням. А Драгоценным камням нужна оправа… У петербургских рек и каналов изумительная по красоте оправа – гранитные набережные. Они обрамляют воду, но не отделяют ее от города. Многочисленные спуски соединяют реки и каналы с улицами, со зданиями. 

Создать набережные из камня - очень непросто. В каменоломнях на берегах Ладожского озера, Финского залива или на Карельском перешейке мастера-камнетесы искали подходящую гранитную скалу, затем рисовали на ней контуры будущей плиты. По этим контурам сверлили отверстия, в которые вставляли железные клинья. А потом, по условному знаку, рабочие одновременно били по клиньям тяжелыми кувалдами, пока на камне не появлялись трещины. В них закладывали железные рычаги с кольцами и канатами. За канат брались все работники артели и   тянули - заготовка отделялась от скалы. С утра до вечера ее обтесывали, придавали ей нужную форму. Каменная пыль висела в воздухе, попадала в легкие. Мастера-каменотесы часто болели, рано умирали. Вот таким тяжелым трудом создавалась удивительная красота городского убранства.

Мастера - кузнецы, подобно сказочным великанам, плели из темного, тяжелого металла удивительной красоты кружево. Раньше узоры на решетках набережных никогда не повторялись.

В водной глади отражаются узоры решеток не только набережных, но и мостов. Затейлив рисунок решетки моста Лейтенанта Шмидта. В центре трезубец - символ власти сказочного морского владыки Нептуна. По обеим сторонам трезубца два диковинных морских конька. Их хвосты словно перерастают в удивительный растительный орнамент.

Сказочные существа подводного царства встречаются петербуржцам и на других мостах. На Литейном «поселились» русалки. 

Когда в Городе плохая погода, дует пронизывающий ветер, льет холодный дождь, вы торопитесь скорее попасть теплый, уютный дом. Настроение - неважное. Но поднимите глаза! Вот распускаются цветы на решетке Михайловского сада; тяжелеют виноградные гроздья на ограде сквера Казанского собора; золотятся лепестки цветов среди натянутых струн решетки Летнего сада, и не боятся ни ветра, морозов охапки роз в корзинах на его садовых воротах, обращенных к Неве. И кажется, что весело, заливисто звенят колокольчики на ограде дворца Шереметевых. И проходит уныние, радостнее становится на душе.

Если быть внимательным, то можно познакомиться в Санкт-Петербурге со сказочным «зверинцем». На петербургских набережных, мостах, улицах и зданиях живут разные удивительные животные. Например, львы. Их родина жаркие, далекие от нас страны. Но вот, как в сказке, поселились львы в нашем городе. Каменные и бронзовые, огромные и небольшие, грозные и добрые, они прекрасно чувствуют себя в нашем северном городе. На одной из невских пристаней замерли величественные бронзовые львы. Их взгляды обращены на красавицу Неву. Лохматятся густые гривы. Тяжелые лапы опустились на каменные шары. А совсем неподалеку сторожат вход во дворец их сородичи - два каменных льва. Лежат они на невысоком крыльце, и нет в них ничего от величественных соседей... Скорее - это большие кошки.

Но не только львы поселились на невских берегах. Сказочные животные разбрелись по всему городу, живут на стенах некоторых зданий, на дверных ручках, в садах и парках, на мостах... Вот вьется, как язычок пламени, по стене одного из домов саламандра. Это существо, по легенде, родилось из огня. На одном из петербургских мостов замерли с раскрытыми пастями сказочные существа грифоны – львы с золотыми крыльями. Много-много лет держат грифоны на цепях пешеходный мостик через канал Грибоедова и не устают. А удивительные, гордые кони на Аничковом мосту «расскажут», как их укротил человек.










