Прогулка по весеннему лесу.
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Зал оформлен как весенняя полянка, на краю полянки стоит берёзка.
Дети пол музыку входят в зал, встают полукругом.
Ведущий.                                                                                                                           Наступила весна! Дни стали длиннее  по весеннему греет солнышко.
В гости к нам пришла весна
Людям радость принесла
Солнце ярко засветило,
Снег холодный растопило
Потеплело на дворе,
И раздолье детворе.                                                                                                                                                            Все от солнца жмурятся-
Ведь весна на улице.
Вед. А не отправиться ли нам на прогулку? Возьмитесь за руки. Посмотрим, куда нас приведёт тропинка.
                        Хоровод «Веснянка».
Ой, бежит ручьём вода, нету снега, нету льда.                                                                                                                       Ой, вода, ой, вода. Нету снега, нету льда.
Прилетели журавли и соловушки малы.                                                                                                                                              Журавли, журавли и соловушки малы.
Мы весняночку поём, весну красную зовём.                                                                                                                                              Ой, поём, ой, поём! Весну красную зовём!
Вед. Если снег везде растаял , И трава в лесу видна,                                                                                                                         И поёт пичужек стая. Значит, к нам пришла (все вместе) весна.                                                                                                                          На лесной полянке распустились первые весенние цветы, а над ними порхают красивые бабочки.
Ребёнок
Летала бабочка в лесу . Увидела цветок,                                                                                                                                                                             тихонько села на него                                                                                                                                                                                       И пьёт душистый сок.
                                Танец бабочек.
Вед.   Присели бабочки отдохнуть на ветки деревца, которое растёт на краю поляны. Ствол белый с чёрными отметинами, а гибких ветках молодые светло зелёные листочки и золотые серёжки. Что, это за дерево?    (Берёза).
Дети 
     1    У красы берёзки платье серебрится.                                                                                                                                       У красы берёзки зелёные ресницы.                                  
        2        Мы вокруг берёзки встанем в хоровод.                                                                                                                                                                    Радостно и звонко каждый пусть поёт.
                                  Хоровод «Берёзка».                                                                                                                                            Мы вокруг берёзки хороводом встали.                                                                                                                    Яркие платочки высоко подняли.   
                                       припев                                                                                                                                                            Ты берёзка посмотри, посмотри -                                                                                                                                                          Это пляшут малыши, малыши.     (2раза)    
Мы с тобой берёзка поиграем в прятки  -                                                                                                                                                                        Угадай, берёзка, где же здесь ребятки?                                        
                    Припев.                                                                                                                                                                                     А теперь берёзка нам пора проститься,                                                                                                                                                      Нам пора проститься, низко поклониться.
Припев.
  Вед.   Посмотрите, ребята, на ветках берёзы сидят птицы. Они вернулись из жарких стран. Послушайте, как звонко они поют, радуясь весеннему теплу, солнышку.     
                     Звучит аудио запись пение птиц.
Дети читают стихи
1 Хорошо в лесу в апреле. Пахнет лиственною прелью.                                                                                          Птицы разные поют, на деревьях гнёзда вьют.       
2 Самой раннею весной запоёт певец лесной.                                                                                                               Это зяблик распевает про любимый край родной!                                                                                                                  Зяблик первый узнаёт, что весна - красна идёт.
                                   Песня «Тает снег».
Снег - снежок повсюду тает.    Ручейки бегут.                                                                                                                      Птицы с юга прилетают, песенки поют.        
                          Припев.                                                                                                                                                                   Травка зелёная вырастай скорей.                                                                                                                                                                                Солнечные зайчики прыгайте смелей.
Мы весну - красну встречаем.                                                                                                                                                                               Хоровод ведём .                                                                                                                                                                          Все друг другу улыбайтесь. Мы для вас поём .
                                          Припев.
   3  Чик- чирик, чик-чирик, воробьишка- озорник!                                                                                                                                                      Солнцу тёплому он рад и приветствует ребят.                                                                                                                                                          А чего же он поёт?                                                                                                                                    Он ребят играть зовёт.
                                     Игра «Воробушки и кот».                                                                                                                             Вед.   Долго мы гуляли по лесу. Пора и  в детский сад возвращаться .  .   Возьмитесь за руки и по тропинке по которой мы пришли на полянку вернёмся домой.                                          Идут по кругу.  Вот мы и вернулись в наш любимый детский сад, где ждут нас игрушки и весёлая музыка.
                                                 Танец «Пяточка носочек, раз два, три».
Вед.            Листья на деревьях
Дружно распускаются.
Солнечные зайчики
Детям улыбаются!
Всем весна-красавица.                                                                                                                                             Очень, очень нравится!
До новых встреч!
(дети под музыку уходят из зала.)                                                        















