Конспект занятия Овчинниковой Анастасии Владимировны
Тема: «Украсим платье куклы Кати» (рисование) Задачи:
1. развивать у детей интерес к рисованию элементов узора из мазков и пятен
2. учить самостоятельно располагать их на всей поверхности листа
3. учить рисованию с использованием разных красок.
Материалы: Кукла, листы бумаги с прорезными силуэтами платья,
тонированные листы альбомного формата, густая краска гуашь, салфетки,
мольберт.

Ход занятия
Воспитатель. Ребята посмотрите, к нам в гости пришла кукла. Эту куклу зовут Катя, она хочет с вами познакомиться, (кукла здоровается с каждым ребенком со словами: «Меня зовут Катя, а тебе как?») (ответы детей).
Куклу я свою одену,
В петли пуговицы вздену.
Бант поправлю не спеша,
Как же кукла хороша.
Вы знаете у нашей кати скоро день рождение. Анна день рождение нужно дарить подарки. И вы сами сможете сделать подарок- подарить красивое платье. Вначале я вам раздам листы тонированной бумаги. А потом вы возьмете маленькие листочки, покатаете их ладошками, как зимний снежок. Затем эти комочки обмокнете в понравившийся вам цвет и таким образом получится очень красивый узор.
Воспитатель предлагает каждом}' ребенку выбрать тонированный лист бумаги и украсить его. На столах стоят краски четырех цветов. После того как дети заполняют всю поверхность листа элементами узора, воспитатель относит их рисунки на отдельный стол и просит выбрать понравившийся каждому силуэт платья и положить его на свой рисунок. Воспитатель помогает детям в этом процессе. Затем берет куклу и вместе с детьми радуется нарядами.
- Какие красивые платья вы сделали. Кукла Катя благодарит детей за старание, радуется очень понравившимся нарядам.
