 Консультация для родителей «Рисуем пальчиками»
[bookmark: _GoBack]Уважаемые родители!Для рисования пальчиками  вам понадобяться баночки,пальчиковые краски,которые легко купить в магазине.Баночка может быть небольшой-малыш в нее залезть не сможет,а пальчиками краску будет брать очень удобно.Возьмите пальчик ребенка и обмакните пальчики в разные краски,проведите сразу всеми по бумаге-получится разноцветный шедевр.Можно нарисовать рисунок взрослому,а ребенку предложить его ракрасить.А также можно предложить ему творить  самостоятельно.Во время рисования смотрите,чтобы пальчик ребенка оставался прямым,а рисовал он подушечкой,не размазывая краску по бумаге,не выходил за контур.
Когда ребёнок освоит технику рисования пальчиками, можно научить его рисовать ладошками.Для этого вам понадобиться тарелочка,чтобы ребенку было удобно окунать ладошку в краску , а также краска слегка разбавленная водой.Можно завести альбом,в котором под отпечатком ладошки на память можно поставить дату или возраст ребенка. 
Ладошкой можно рисовать,печатать,мазать,творить  сюжетные картинки.С помощью ладошки можно воплотить любые картинки,дорисовывать недостающие элементы.
Конечно перед началом рисования подготовьте ему рабочее место: стол ,покрытый кленкой,под которым нет коврового покрытия,фартук,нарукавники на резинках.
Покажите ребенку как нужно обмакнуть ладошку в краску,а затем приложите ее к бумаге.
Пусть рисование пальчиками и ладошками доставит ребенку радость и удовольствие!
 После того  как  ребёнок хорошо усвоит способы рисования пальчиками , он сможет и сам придумывать  сюжеты рисунков, главное, чтобы ему чаще давали чистую бумагу и краски!



