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Программное содержание.
Познакомить детей с государственными символами Республики Мордовия. Научить распознавать флаг и герб. Дать детям знания о том, что обозначают те или иные изображения на флаге и гербе. Воспитывать в детях любовь к своей родине и с уважением относиться к национальным государственным символам.

Материал.
Картинка с изображением флагов 3-4 республик или стран, флажок. Флаг республики Мордовия. Гербы: Республики Мордовия и городов Мордовии (Саранска, Ардатова, Инсара, Краснослободска, Темникова). Картинки о видах спорта. Запись гимна Мордовии.

































Выставлены картинки о видах спорта. Предложить детям дидактическую игру «Назови спортсмена и вид спорта».
Воспитатель. Где вместе эти спортсмены встречаются?
Дети. На Олимпиаде
Воспитатель. В этом году Олимпиада в Италии, в городе Турин. Посмотрите на картинку, где изображены флаги и скажите можно ли по ней догадаться, сколько стран участвовало в спортивных соревнованиях.
Дети. Да. Нужно сосчитать флаги тех стран, которые приехали на соревнования по разным видам спорта.
Воспитатель. Посмотрите,  какие они разные. Флаг – это государственный символ страны или республики. Наша республика Мордовия имеет свой флаг.
(Выставляются 3-4 вида флага разных республик или стран)
Дети, попробуйте догадаться, который флаг, символ Мордовии.
Дети. Ответы.
Воспитатель. Как можно догадаться?
Дети. По элементу мордовского узора в центре флага.
Воспитатель. Рассказ о том, что собою представляет флаг Мордовии. Государственный флаг представляет собой прямоугольное полотнище с соотношением сторон 1:2. Состоит из 3 полос. Полоса маренового (тёмно-красного) цвета занимает 1/4 поля флага и символизирует жизнь, историческую память народа. Белая полоса занимает 2/4 поля флага и символизирует чистоту намерений, духовную чистоту. По центру белой полосы располагается солярный знак. Восьмиконечная розетка - солярный знак  выступает как символ Солнца, тепла, добра, открытости, стремления к равновесию, стабильности, устойчивости.
А сейчас дети посмотрите на доску и покажите, что здесь лишнее.
(Выставлены несколько флагов и герб).
Дети. Показывают.
Воспитатель. Это герб – еще один государственный символ города Саранска, столицы Мордовии..
Дети, какие города в Мордовии вы знаете?
Игра «Передай флажок». (Нужно назвать город и передать флажок другому).
Каждый город имеет свой герб.
Выставляются гербы городов: Саранска, Ардатова, Инсара, Краснослободска, Темникова и герб Мордовии.
Кто догадался, где здесь герб Мордовии?
Дети. Ответы.
Воспитатель. Как узнали?
Дети. На гербе Мордовии в центре изображен герб города Саранска.
Воспитатель. Даются данные о гербе Мордовии. Он представляет собой изображение геральдического щита маренового (темно-красного), белого и темно-синего цветов .Герб города Саранска в середине, обрамлен золотыми колосьями пшеницы, олицетворяющими традиционную приверженность мордовского народа к сельскохозяйственному труду, перевитыми лентой маренового, белого и темно-синего цветов; нашейной гривной (национальное украшение женщин) цвета золота, на которой семь орнаментов, означающих количество городов республики, заканчивающейся солярным знаком, восьмиконечной розеткой, символом солнца, красного цвета".
Ребята, есть еще один государственный символ Мордовии – это гимн. Государственным гимном РМ является музыкальное произведение Н. В. Кошелевой на стихи С. В. Кинякина. Гимн символизирует сохранение традиций национальной культуры, единство многонационального народа Мордовии. 
Давайте сейчас его послушаем.
(Слушание).
Сколько всего символов Мордовии вы сегодня узнали?
Дети. Три.
Воспитатель. Назовите их.
Дети. Флаг, герб, гимн.
Воспитатель. Сейчас, дети, нужно из частей составить флаг и герб.
(Практическая часть).
