Конспект физкультурного развлечения для детей подготовительной группы
«Город спорта - Лангепас»
Цель: расширять представления детей о родном городе, о его спортивных объектах, вызвать желание совершенствовать свои спортивные навыки, воспитывать гордость за наш российский город; доставить радость от спортивных игр, развивающих физические способности, внимание, мышление, творческое воображение.
Оборудование: экран, мультимедийная презентация «Лангепас», музыкальный центр, 2 обруча, флажки по количеству детей, 2 тоннеля, ориентиры (6 шт.), 2 игрушечных машины, «кирпичи»  по количеству детей.
Ход развлечения.
Ведущий. Здравствуйте, ребята! Я приглашаю вас в путешествие по волшебному городу спорта. А в каком городе мы с вами живём? Правильно, в  Лангепасе! В этом городе много спортивных объектов: «Дворец спорта», «Дельфин», теннисный и хоккейный корт, зал мини-футбола и  другие. 
Просмотр презентации.
 Эти спортивные учреждения посещают жители нашего города, чтобы заниматься физкультурой и спортом, быть здоровыми. Если в нашем городе так много спортивных объектов, то можно ли его назвать гордом спорта? Конечно, можно!
Итак, наше путешествие по спортивному городу начинается с разминки, которая, тоже пойдёт под песню про наш город Лангепас.
Проводится ритмическая гимнастика под музыкальное сопровождение – песню «Лангепас».
Перестроение в две колонны. 
Ведущий. Ребята, у нас получилось две команды. Давайте придумаем им названия, которые связаны с нашим городом. Например, Белочка и Бегемотики.
Сейчас я предлагаю пройти по нашему городу и превратить его улицы в спортивные.
 Первая улица – Солнечная.
1 эстафета «Выложи солнышко»
Дети берут флажок, бегут к обручу и выкладывают из флажков лучики к солнышку.

Улица Парковая.
2 эстафета «Прогулка по парку»
-перепрыгнуть лужу
-пролезть под колючими кустами (в тоннель)
- обежать деревья (ориентиры)

Улица Дружбы Народов
3 эстафета «Надо всем народам крепко дружить»
Эстафета по типу «Репки» - один ребёнок бежит, обегает ориентир, возвращается и берёт второго за руку и так постепенно все дети, взявшись за руки, обегают ориентир.

Улица Строителей.
4 эстафета «Разгрузи машину с кирпичами»
Дети по одному берут к машине, берут кирпич и несут его к старту.

Улица Мира.
Игра «Стань быстро в дружный круг»
Под музыкальное сопровождение дети танцуют по залу, по окончании музыки дети должны быстро стать в круг, крепко взяться за руки и поднять руки вверх над головой.

Ведущий.
Наше путешествие по спортивному городу подошло к концу! Посещайте спортивные объекты города Лангепаса и занимайтесь спортом! До новых встреч!
 
