Беседа 1
Задачи :  Формировать у детей преставление о Хабаровском крае, как о малой родине, закрепить название «Хабаровский край». Показать край на физической карте РФ, кратко дать информацию о реках, лесах, рельефе территории.
 
       Как много стран на нашей планете. Мы с вами живем в самой большой и прекрасной стране на Земле. 
- Вы, конечно, уже знаете, как называется наша страна? (Россия).
Правильно, у нашей страны удивительно красивое и звучное имя – Россия. В нашей стране много всего самого прекрасного: необыкновенно красивая природа, города, замечательные люди. Ни одна страна в мире не имеет такой огромной территории, как Россия. Вот как много места занимает территория России. 
  Но Россия – необыкновенная страна, потому что она наша Родина. 
-Как вы думаете, что такое Родина? (Ответы детей) 
         Родина – это значит родная, как мама, как папа. Родина – это место, где мы родились, страна, в которой мы живем. Родина бывает разная, но у всех она одна. 
- Как называют людей, которые живут в России? (россияне). Россияне - народ очень умный и талантливый. 
 Россия очень большая страна. Состоит она из частей у которой свое названии: край, округ, область или республика. Та часть России, которая расположена на востоке страны называется Дальним Востоком.  В этой части страны мы с вами и проживаем. Дальний восток, в свою очередь то же делится на части:
 в его состав входят наш Хабаровский край и его соседи – Приморский край, Амурская, Сахалинская, Магаданская, и Камчатская  область,  ЕАО, Корякский и Чукотский автономный округ.  В состав входят и острова и полуострова.Соседом является так же КНР.
  Наш край самый большой по территории на Дальнем востоке.  
  Территория нашего края (если посмотреть на карту) закрашена в коричневый цвет.
-Кто-нибудь значит, что это обозначает? (предположения детей)
А это обозначает, что на территории Хабаровского края очень много гор,  но есть и равнины, обозначены зеленым цветом. 
Зеленый цвет на карте обозначает еще , то что на этой территории  растут леса. 
У в Хабаровском крае произрастают  хвойные и широколиственные леса. Давайте вспомним, что обозначает понятия «хвойные лес»  и «лиственный лес» (Ответы детей)
-Природа Хабаровского края очень разнообразна и красива, подробнее мы поговорим о ней, когда будем рассматривать тему «Растения и животные нашего края»
Какой цвет еще присутствует на карте нашего края? (синий) Что обозначают голубые и сини извилистые «ниточки»? (предположения детей) Это реки нашего края.
- Как называется самая большая река нашего края? (Амур) 
Амур не только самая большая река нашего края, но самая большая река всего Дальнего Востока.  В древности реку Амур называли «черная река», «река Черного Дракона», «большая полноводная река». Вот сколько названий у нашей реки.   К большой реке примыкают реки поменьше.
Может кто-нибудь знает названия рек, которые еще протекают в нашем крае? (Ответы детей) (Показ рек на карте Зея, Бурея, Сунгари, Уссури, Амгунь) Все эти реки вливаются в Амур и делают его  еще полноводнее и сильнее. Собирая воду со всех этих рек, несет ее Амур в Охотское море. Которое омывает берега нашего края.
В крае есть и озера, их не много. (Показ на карте. Петропавловское, Болонь, Удыль, и многие другие)
Озера нашего края очень  богаты рыбой. Кроме этого, озера – еще и крупные хранилища пресной воды, дающие воду всему живому. Берега озер имеют прекрасный вид и служат местом отдыха для людей.
 В нашем крае очень продолжительная зима. Суровая, с сильными морозами. Длится до 6 месяцев.   Лето не обычное,  очень сухо и жарко или очень влажно от  продолжительных дождей.

Хабаровский край
 Петр Комаров. 
Хабаровский край — дом мой родной.
Хабаровский край, горжусь я тобой!
Хабаровский край — здесь много чудес:
Сопки высокие, сказочный лес.
В Хабаровском крае Амур протекает...
Всех  лучше Хабаровский край, я это знаю!

		



Беседа 2
Задачи:   Познакомить с названиями крупных городов края, их  особенностями и инфраструктурой.  Дать краткую информацию о гербе, флаге, столице края.
Сегодня мы продолжаем разговор о нашем крае. Давайте вспомним, как он называется? (Ответы детей) 
Кто знает как называется самый главный город нашего края? (Ответы детей)
Правильно Хабаровск - столица нашего края. Или еще называют его – краевой центр. 
 У нашего края, как и у всякого другого есть свой флаг и герб. Давайте рассмотрим флаг. (Показ иллюстрации)
Флаг имеет прямоугольное полотнище.  разделено на три части.  Три цвета. Перечислите цвета. 
Каждый цвет имеет свое обозначение. Может кто-нибудь знает, что обозначают цвета на флаге нашего края? (предположения детей)
Голубой- символ красоты, величия. В данном случае символизирует обширные водные ресурсы нашего края. (величие нашей реки – Амур и рек которые к ней примыкают)
Зеленый – цвет надежды, радости, изобилия. Символизирует богатый растительный мир нашего края. (богатство наших лесов)
Белый -  символ чистоты, добра скромности. На нашем флаге он обозначает безоблачное, мирное небо, чистоту помыслов жителей края. 
А вот герб Хабаровского края. Давайте рассмотрим его внимательно. 
Кто изображен на белом фоне? (Медведь) правильно, в центре изображена мощная фигура сидящего на задних лапах черного цвета белогрудого медведя, который передними лапами бережно удерживает герб Хабаровска - краевого центра Хабаровского края.
Раскрытая пасть, острые клыки, красные глаза, подчеркивают мощь зверя, его способность быть надежным стражем и хранителем Дальневосточной земли. Медведь бережно держит в лапах герб Хабаровска, говоря тем самым, что охраняет город и вместе с ним Дальний Восток.
-Кто мне еще раз назовет столицу Хабаровского края? (Ответы детей)
- Правильно, Хабаровск главный город нашего края, но есть еще города на территории нашего края. Может кто-нибудь слышал названия крупных городов края или бывал в них? (Предположения детей)
Совершим краткое путешествие по крупным городам Хабаровского края.
Бикин- самый южный город нашего края. Он находится на правом берегу реки Бикин. Через город проходят железная и автомобильная дороги, соединяющие Хабаровск и Владивосток. Этот город мы проезжаем, когда едем с вами на отдых в Приморский край на море. В нем есть предприятия по переработке древесины.  
Вяземский- находится севернее Бикина, а значит выше его. Свое название он получил в честь русского инженера Ореста вяземского –руководителя работ по сооружению Уссурийской железной дороге.  В городе действуют предприятия по переработке древесины и сельскохозяйственной продукции,  производству строительных материалов и ремонту техники, находится крупная железнодорожная станция. Завод по производству вкусных и полезных молочных продуктов.
Двигаемся на север и прибывает в столицу нашего края. Как она называется? (Ответы детей) правильно Хабаровск.  Хабаровск  - один из красивейших городов Дальнего Востока. Расположен он на правом берегу реки Амур.  Через город проходит главные железная и автомобильная  дороги России.  Есть аэропорт из которого можно улететь на самолете в любую город мира. Много предприятий и заводов, фабрик и других предприятий на которых работают хабаровчане. 
- А кто такие хабаровчане? (ответы детей)
Следующий крупный город нашего края – Комсомольск –на- Амуре. В городе  много промышленных предприятий, производящих морские и речные суда, самолеты, разнообразную бытовую технику, мебель, строительные материалы и др. продукцию.
Следующая остановка в городе Николаевск – на – Амуре. В этом городе изготавливают и ремонтируют  суда, производят строительные материалы.
Далее мы попадаем в одну из лучших  гаваней мира- залив Советская гавань. На его Южном берегу расположился город Советская гавань.  Город находится на берегу татарского пролива, через который легко корабли попадают в Японское и Охотское море. В городе действуют  предприятия по ремонту  морских судов и оборудования рыбной промышленности.  
-А из вас кто-нибудь бывал в этих городах? Что вы там делали? (рассказы детей)




Беседа 3
Задачи :  Рассказать детям о достопримечательностях Хабаровского края («7 чудес Хабаровского края»)
В прошлых беседах я вам рассказывала, что на территории нашего края самая удивительная природа на территории нашей Родины.
Сегодня я вам хочу рассказать о чудесах нашего края. Недавно в нашем крае проходил конкурс под названием «7  чудес » Хабаровского края.  Было много претендентов на победу. Ну а кто  победил. Сейчас я вам расскажу.
   - Посмотрите, на картинку, кто-нибудь узнает этот цветок? (Предположения детей)
Этот цветок называется лотос. Этот уникальный цветок растет на нескольких озерах юга Хабаровского края и цветет несколько дней. Чтобы увидеть цветение лотоса,  туристы забираются в глухомань и идут по колено в воде. Даже если по дороге они простынут- не беда: тот, кто видел цветение лотоса, будет счастлив и удачлив целый год.  И, кстати, лотос – одно из  древнейших растений планеты: он цвел еще 100 миллионов  лет назад. Семена лотоса необыкновенно живучи: были случаи, когда проростали семена,  хранившиеся в музее несколько сотен лет.  Но сам цветок очень нежный и недолговечный: если его сорвать, он завянет через пару часов. Даже если держать в воде. Любоваться лотосом можно только на озере, по колено в воде….
-- Что изображено на следующей странице? (Ответы детей)
Это  старый мост через нашу реку Амур. Его построили в рекордно – короткие сроки, всего за 4 года. Все  конструкции делались за границей, а доставлялись пароходами , во время Первой мировой  войны. Во время его строительства клепальщики получали  по рублю золотом (бешенные деньги в то время) за каждую клепку. Его взрывали во время гражданской войны (два восстановленных пролета потом отличались от остальных). Его сбросили с опор, чтобы построить заново, и одна из его старых полукруглых ферм теперь- самый крупный  в мире экспонат музея. Его и называли всегда так- Амурское чудо.

Петроглифы Сикачи – Аляна
Когда-то вся Земля была очень горячая, и камни плавились от жары. Боги забавлялись этим и рисовали пальцами на расплавленных камнях забавные рожицы. Потом великий охотник спас Землю от нестерпимого жара. А рисунки богов так и остались. Так гласит нанайская легенда. На самом деле никто не знает, как появились рисунки на камнях – они гораздо более древние , чем самая старая нанайская сказка. Петроглифы Сикачи-Аляна появились в то же время, что и древнейшие египетские пирамиды, и они еще более загадочные.
- А на этой картине, что изображено? (Ответы детей)
Озеро Омут 
Это – уникальное горное озеро в Солнечном районе. Уникальность его прежде всего в том, что оно как бы «появилось ниоткуда»: озеро неожиданно заметили и описали во время экспедиции, возможно, что оно образовалось совсем недавно, а может –миллионы лет назад (как озеро возникло, ученые не выяснили).
Омут  очень глубокое и напоминает Байкал в миниатюре. Вокруг озера уникальный микроклимат, туда приезжают лечиться, отдыхать, тренироваться (зимой там готовятся лыжники). Дно озера пока не изучено, и там может оказаться все что угодно.
Шантарские острова
Это один из самых труднодоступных уголков Хабаровского края. Добираться туда очень трудно и долго, путешествовать по Шантарам –просто опасно для жизни, но сотни хабаровчан ежегодно отправляются на далекие острова, полюбоваться красотами. Это – кусочек дикой природы, не испорченный человеком. Это настоящая драгоценность (в буквальном смысле: некоторые скалы на Шантарах – из полудрагоценных камней, например, из яшмы)
Горный хребет Дуссэ-Алинь
Горный хребет Дуссэ-Алинь –это «затерянный мир» посреди Хабаровского края.  Скрыта от человеческого глаза горная страна:  чистейшие озера. Красивейшие водопады, уникальные животные. Путь туда   далек, труден и опасен, но тот, кто все-таки доберется до горного плато, будет вознагражден зрелищем сказочной  красоты.
- Ну, а кто изображен на следующей картинке, вы конечно же сразу же угадаете. (Иллюстрация с изображением  тигра)
Это самый крупный хищник семейства кошачьих. Он был на грани вымирания еще в конце 19 века: ежегодно охотники убивали по 100 тигров – не сколько из-за красивого меха, сколько из-за мистических свойств. Которые приписывала тигриному мясу и даже костям китайская медицина. Полосатого хищника спасло то, что был введен закон, который запрещал охоту на тигров. Тигры живут не только в Хабаровском крае. Но именно у нас живет самый известный в мире тигр Лютый – именно ему впервые в истории поставили золотой зуб. После того золотые зубы стали ставить тиграм по всему миру. Недавно ему поменяли золотой зуб на титановый. Более современный и крепки.

Беседа 4
Задачи :  Кратко дать информацию о коренных народах Хабаровского края,  познакомить с национальными костюмами, обычаями и игрушками.
Сегодня  наше путешествие по Хабаровскому краю подходит к концу. Сегодняшнюю беседу посвятим жителям нашего края.  Но не простым жителям. А коренному населению, которое проживало еще до того как на эту землю приехали русские люди.
На территории края проживают восемь коренных народов. Почти половина – это жители берегов Амура нанайцы. Традиционные занятия нанайцев – охота и рыбная ловля. Нанайцы – искусные мастера. Они изготавливают  из шкур красивую одежду, обувь, расшитую древними национальными узорами. (Показ иллюстраций)
Вдоль берега Амура проживают в селах ульчи  и нивхи очень близких по роду занятий, культуре и внешнему виду к нанайцам. Занимаются рыбной ловлей. Добыванием тюленей. 
В северных районах края живут оленеводы и охотники – эвенки и эвены. Многие из них вели кочевой образ жизни.  Но со временем перешли  к оседлому образу жизни, занимаются охотой,  оленеводством, развивают земледелие, разводят пушных зверей.
(Показ иллюстраций)
Самыми малочисленными коренными народами края являются орочи, негидальцы и удэгейцы.
Удэгейцы – народность, проживающая по правым притокам Амура и Уссури.  На русский язык переводится как «лесные люди»
-Как вы думаете почему их так называли? (Предположения детей) 
Удэгейцы - прирожденные охотники.  По следам, по царапинам на коре деревьев, по вмятинам на траве и даже по запаху они могут определить направление движения зверя, его возраст и пол. 
 Одним из главных видов промыслы у них был многотрудный поиск в тайге чудодейственных корней женьшеня.
 Орочи – народность, проживающая главным образом в Советско –Гаванском и Комсомольском районах хабаровского края по рекам Тумнин, Амур и Коппи. Традиционно орочи занимаются охотой, рыболовными и морскими зверобойным промыслом.
Негидальцы – живут по берегам реки Амгунь. Образ жизни и язык очень  близок к языку и образу жизни эвенков.
