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Об итогах тематической проверки

ДОУ района по организации 
методической работы в ДОУ, 
как фактора, влияющего на рост  
 профессиональной компетенции педагогов.
      Проверка осуществлялась 25-26 мая 2009 года с целью определения уровня целенаправленного воздействия на педагогический коллектив со стороны администрации ДОУ для достижения максимального роста профессиональной компетенции педагогов, максимальных результатов в воспитании, развитии, обучении детей дошкольного возраста. В ходе проверки установлено: процесс организации методической работы во всех ДОУ района имеет циклический характер, т.е. представляет собой  совокупность связанных между собой стадий, составляющих законченный круг развития. Но не во всех ДОУ эти стадии методической работы обладают одним из важнейших свойств – интегративностью, или тесной взаимосвязью и взаимозависимостью всех стадий. Это означает невыполнение своего предназначения  каждой из отдельных функций методической работы, т.к. они могут быть выполнены лишь при условии взаимодействия с другими функциями (ДОУ с.Кубраки, с.Малакеево, п.Опытный).
   Проверка документации ДОУ показала, что планирование во всех  ДОУ предвосхищает педагогический анализ. Но в отдельных ДОУ (№3 п.Вейделевка, с.Долгое, с. Кубраки, с.Малакеево, п. Опытный, х.Попов, с.Ромахово) он не дает объективной оценки педагогическому процессу, не выявляет причины, определяющие уровень воспитательно-образовательной работы. А значит, недостаточно качественно вырабатываются рекомендации по совершенствованию педагогического процесса в ДОУ. Далее нарушается процесс определения системы необходимых мероприятий, предусматривающей порядок, последовательность и сроки их выполнения. Эта система мероприятий во всех ДОУ направлена на осуществление поставленной цели. Однако цель не всегда четко и конкретно сформулирована, не всегда указан конечный результат, который можно измерить, сравнить, оценить. 

   Организация – создание рациональной организационной структуры в большинстве ДОУ направлена на достижение учреждением целей своей
деятельности в оптимальный срок и при оптимальных затратах трудовых, материальных и финансовых ресурсов (особенно налажен этот процесс в ДОУ №1,2 п.Вейделевка, с.Б.Колодезь, с.Б.Липяги, п.Викторополь, с.Дегтярное, с.Клименки, с.Николаевка, с.Солонцы). 

   Но для полноценной организации методической работы, как фактора, влияющего на рост  профессиональной компетенции педагогов, не на достаточно высоком уровне в сельских ДОУ организован контроль, который призван констатировать, измерять уровень отдельных параметров педагогического процесса, сопоставлять их с нормативными требованиями. И как следствие этого регулирование и коррекция – воздействие на работу педагогического коллектива с целью внесения поправок, устранения недочетов, оптимизации педагогического процесса зачастую проходят несвоевременно и недостаточно эффективно.
   Во всех ДОУ района своевременно организуется повышение квалификации дошкольных работников. 
   Руководители и старшие воспитатели большинства дошкольных учреждений района умело используют механизм стимулирования целенаправленного, непрерывного уровня профессиональной компетентности, обеспечения  возможности повышения уровня оплаты труда – процедуру аттестации педагогических работников. Недостаточный опыт работы в этом направлении у руководителей ДОУ №3 п.Вейделевка, с.Зенино, с.Кубраки, с.Малакеево, п.Опытный, х.Попов, с.Ромахово.
   Групповые формы методической работы: семинары, семинары-практикумы, коллективные просмотры педагогического процесса, консультации и др., в основном, используются в ДОУ №1,2 п.Вейделевка. Сельские детские сады ввиду малокомплектности ограничены в возможностях использования разнообразных форм методической работы.

   Таким образом, методическая работа в ДОУ района состоит из взаимосвязанных между собой блоков-функций. Знание особенностей функционирования каждого блока и характера связи между ними позволяет ДОУ №1,2 п.Вейделевка четко и грамотно осуществлять методическую деятельность.
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