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Своя сказка.
Светлячок и звёздочка.

Эта история произошла в неизвестном никому лесу, где много растений, животных и насекомых. Её героем стал обыкновенный Светлячок, который жил в высокой траве на лесной опушке. Наш Светлячок немного отличался от своих собратьев. Ночью он светился ярче других, поэтому его не любили, и у него не было друзей. Светлячок очень огорчался, ему хотелось иметь настоящего друга.

Однажды ночью Светлячок долго рассматривал звёздное небо и вдруг заметил, что на самом краю, вдали от других, ярче всех светит маленькая звёздочка. Он решил познакомиться с ней. Звёздочка и Светлячок разговорились. У них оказалось много общего. Оказалось, что она тоже одинока и хочет иметь друга.

Они стали дружить. Каждую ночь Светлячок взбирался на самую высокую сосну и рассказывал звёздочке о том, что происходит на земле. А звёздочка рассказывала, что интересного есть на небе. Однажды, Светлячок не увидел на небе своей подружки. Он часто видел, как падают звёзды. Светлячок испугался, что потерял друга, что он опять остался один.


Быстрее обычного Светлячок взобрался на свою сосну и увидел, что это всего лишь чёрная большая туча закрыла собой любимую звёздочку. Он вежливо попросил тучу освободить звёздочку, но та отказалась. Светлячок долго думал: «Как помочь звёздочке?». И вскоре догадался. Он попросил ветра дунуть на тучу. Благодаря ветру туча улетела далеко-далеко и больше не возвращалась. А звёздочка опять засияла на небе ярче прежнего. Светлячок и звёздочка до сих пор дружат. И каждую ночь в этом лесу слышно, как тихонько беседуют наши герои.

