Конспект интегрированного занятия по валеологии
«Ах, эти вредные привычки»
Программное содержание:
1. Формировать у детей понятие, что основой крепкого здоровья является забота о себе и отсутствие вредных привычек.
2. Дать понятие, что такое вредные привычки; к чему может привести наличие вредных привычек у человека.
3. Развивать память, воображение.
4. Воспитывать желание вести здоровый образ жизни.
Материал:  
1. Волк (ребенок в маске)
2. Кукольный театр
3. Изображение легких здоровых и больных
Ход  занятия
Дети сидят на ковре.
Вос-ль:  -Я здоровье берегу - сам себе я помогу.  Ребята, как вы думаете, может человек  сам себе помочь по здоровью.  (о.д.)   А как вы заботитесь о своем здоровье? ( о.д.)  А как можно своему здоровью навредить? (о.д)  Есть такие «вредные привычки»  у людей,  с помощью которых человек  начинает болеть.  Вы знаете про такие? Что это за вредные привычки? (о.д)
(Раздается стук в дверь, заходит  Волчонок, громко кашляет)
Волчонок:   -Здравствуйте, ребята. Вот проходил мимо вас и решил зайти.  У меня случилась беда. Не знаю, что делать. Может быть вы мне поможете.
Вос-ль:   -Что с тобой случилось?
Волчонок:   -Я гулял  по лесу и нашел  сигареты  с зажигалкой.  Я видел как люди курят и решил тоже попробовать.  С тех пор я сильно кашляю, спать не могу по ночам.  Не могу  понять в чем же дело?
Вос-ль:   -Ребята,  что произошло с волчонком?  (о.д)
Вос-ль:   -Вот слышишь, что говорят ребята. Мы думаем, что кашель у тебя от сигарет. Они очень вредные,  курить очень вредно.  Мы сейчас с ребятами об этом говорили. Ты вовремя к нам попал.  Присаживайся с нами и мы тебе сейчас  расскажем, что случится с нашим организмом, если  будем курить. Я приготовила вам историю, про то , как медведь трубку нашел.
( идет показ кукольного театра по рассказу «Как медведь трубку  нашел»)
После просмотра  выясняют:  Что же  навредило  медведю? (о.д.)
Вос-ль:  -Я приготовила для вас  изображения наших легких.  На одной картинке легки здоровые, на другой – больные.  Легкие курящего человека.  Вот посмотри волчонок тоже и подумай, надо ли курить или нет.  А вы, ребята, как считаете? (о.д.)   Можно назвать курение- вредной привычкой?
Волчонок:  -Спасибо вам большое. Я все понял.  Теперь всем ,кого увижу, буду говорить о том , что курить не безопасно.  И сам буду заботиться о своем здоровье.  До свидания, ребята.

