· Блог психолога для родителей
Обучающие мультфильмы для дошкольников и младших школьников
Ресурсы Интернет воспитателям дошкольных учреждений

Стандарты и методические материалы для дошкольных учреждений
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 27 октября 2011 г. N 2562 г. Москва "Об утверждении Типового положения о дошкольном образовательном учреждении"

· Образовательная система Школа-2000 (дошкольное воспитание: Возрастные особенности детей. Организация жизни. Охрана и укрепление здоровья дошкольников Физическое развитие. Игровая деятельность. Социально-личностное развитие. Познавательная деятельность.)

· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях
· Структура и содержание программ нового поколения в дошкольном образовании
· Обучающие и вспомогательные программы для дошкольников
· Детский портал Leon4ik. Всё для Детского сада.

· Сценарии праздников, статьи, разработки занятий на сайте «Фестиваль педагогических идей»
· Умные игры для умных детей, родителей, учителей. На сайте представлены компьютерные технологии для обучения и развития детей от 3 до 12 лет, разрабатываемые на основе программно-методического комплекса (ПМК) "Радуга в компьютере", рекомендованного Управлением развития общего среднего образования министерства образования РФ для использования с 1996 года. Они включают в себя дидактические и развивающие компьютерные игры, методические программы и пособия для дошкольников и младших школьников и могут применяться как в условияхобразовательных учреждений, так и в домашней деятельности.

· Скоро в школу. Обучающие подготовительные программы для дошкольников

· Дошкольное образование — сайт Центра развития дошкольного образования. Педагоги детских учреждений, родители, все, кого интересует всестороннее развитие дошкольника, познакомятся здесь с публикациями по программам «Радуга», «Кроха», «Из детства в отрочество», «Скоро в школу», «Дошкольный мир», «Преемственность», сериями для совместного досуга детей и взрослых «Читаем. Слушаем. Играем» и «Волшебная мастерская», новой программой для дошкольного образования «УСПЕХ», а также с новостями и другими материалами по дошкольному образованию.

· «Наглядные пособия» — это проект, созданный в рамках Центра дошкольного и начального образования. В рамках проекта выпускаются комплекты демонстрационных таблиц и в дальнейшем — интерактивных досок.

· Занятия с Детьми (занятия с детьми, методики и рекомендации)

· Воспитание детей дошкольного возраста в детском саду и семье
· Дошколёнок.ру. Сайт для воспитателей детских садов. На страницах сайта собраны материалы, необходимые в повседневной работе педагогов дошкольных образовательных учреждений. В разделе "Конспекты занятий" собраны конспекты занятий с детьми по различным тематикам. На станице "Работа с родителями" размещены материалы, которые будут полезны воспитателю в работе с семьей. В разделе "Сценарии" собраны сценарии праздников, утренников и игр, проводимых в детском саду. Необходимую документацию Вы найдете в разделах "Бланки" и "Инструкции".

· Информационные материалы по Дошкольному образованию. Банк педагогической информации ИПКиППРО ОГПУ

· Правовые акты, регламентирующие организацию дошкольного образования.

· Раздел Дошкольное детство на сайте Департамента образования мэрии г.о. Тольятти

· Методическая поддержка педагога дошкольного учреждения
· Раздел Дошкольное образование на страницах Толвики
