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Цели и задачи: закрепить и расширить знания о произведении волкова, развивать умения давать характеристику героев произведения, учить краткому пересказу, развивать память, внимание, мышление, воспитывать чувство товарищества, душевные качества: доброту, взаимовыручку.
Оборудование: таблички с правилами групповой работы; рисунки сказочных героев (элли, тотошка, лев, дровосек, страшила); цифры; детские рисунки; выставка книг; грамзапись; самодельный конверт с письмом; кроссворд.
Ход урока
I. Организационный момент.
Дети рассаживаются по группам за сдвоенные парты. На партах находятся книга волкова и рисунки учащихся к сказке ( домашнее задание). Отдельно стоит стол с произведениями а.волкова.
Учитель:
Ну вот мы и снова у сказки в гостях,
никто не услышит о том в новостях.
Да мы и не думали шум создавать,
а будем тихонько страницы листать.
Смеяться с героями, переживать
грустить, веселиться, о чуде мечтать
и снова забудем, дружок впопыхах
что чудо-то держим с тобою в руках.
О каком чуде идет речь? (о книге)
Учитель: на столах у вас находится книга, которую мы с вами прочитали на прошлом уроке, а сегодня мы вместе с героями этой книги отправимся в изумрудный город.
Ii. Работа в группах.
Учитель: давайте познакомимся с правилами совместной работы в группах (правила помещаются на доску, учащиеся читают правила вслух)
1. Выбери задание по своим возможностям.
2. За помощью обратись к консультанту.
3. Прислушивайся к советам товарища.
4. Помоги товарищу если он затрудняется.
5. Работай дружно.
Учитель: в путешествие мы отправляемся ни одни, а с главным героем сказки элли и её верным другом тотошкой. (на доске появляется рисунок элли с тотошкой)
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Рисунок 1
Учитель: а теперь выясним, кто пойдёт рядом с элли в изумрудный город?
Каждой группе предлагается составить загадку .
Загадки:
Он на палочке висит
из соломы состоит
кто же это отгадайте?
Быстро руки поднимайте.
(появляется рисунок страшилы)
Раньше жил в лесу дремучем
ноги скрючив, руки скрючив
весь от ржавчины больной
отгадайте кто такой?
(появляется дровосек)
Как осенний лист дрожит
очень жизнью дорожит
будет скоро он герой
догадайся кто такой?
(появляется лев)
Учитель: чтобы отправиться в путь с героями мы должны хорошо их знать, знать их характер, их заветные мечты. Смогут ли они в трудную минуту помочь друг другу?
Каждой группе предлагается описать внешний вид одного из героев: страшилы, железного дровосека, льва. Назвать черты характера, которыми он обладает, назвать его заветное желание.
Учитель: самоотверженность - это готовность человека отдать свою жизнь за жизнь других. Обладают ли этим качеством герои сказки?
После утвердительного ответа детям предлагается физкультминутка под песню “волшебник изумрудного города” .
Учитель: дома вы рисовали иллюстрации к сказкам, и готовили краткий пересказ. Мы сейчас с вами составим диафильм по рисункам.
На доске карточки с цифрами: 1 2 3 4 5 6 7 8 9.
Дети выбирают иллюстрации по содержанию сказки, кратко рассказывают и вывешивают свой рисунок на карточку. Предложенные детьми иллюстрации: “последнее волшебство бастинды.”; “ураган.”; “встреча с трусливым львом.”; “спасение железного дровосека.”; “элли в удивительной стране жевунов.” ; “летучие обезьяны уносят элли.”; “удивительные превращения волшебника гудвина.”; “победа.”.
Iii. Беседа по содержанию.
Учитель: герои сказки стремились к великому гудвину, чтобы он исполнил их желания. Однако он оказался обычным человеком, цирковым артистом. Почему же они остались удовлетворены этим посещением? Что открыл он им? (он подарил им веру в себя)
Почему из всех испытаний герои вышли победителями? Что помогло им? (дружба, взаимовыручка, поддержка)
Почему элли, которая так рвалась домой, горько зарыдала когда эта возможность ей открылась? (потому что она нашла настоящих друзей)
Когда элли выросла, то стала учительницей. Какие качества характера ей помогут в работе?
Iv. Работа с послесловием.
Учитель: сегодня мне передали это письмо. Это письмо прислал а.волков всем детям. Оно называется послесловием. Давайте его прочитаем. (чтение цепочкой. Во время чтения учитель обращает внимание детей на выставку книг)
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Послесловие
Дорогие, девочки и мальчики!
Прочитанная вами сказочная повесть “волшебник изумрудного города”имеет довольно длинную историю. Впервые она была напечатана в 1939году. А это значит, что еще до войны ее читали ваши мамы и папы и даже бабушки и дедушки.
Написана она по мотивам сказки американского писателя френка баума “мудрец из страны оз”, но я очень многое в ней изменил, дописал новые главы. В своей сказке я старался показать, что самое лучшее, самое дорогоена свете — это дружба и взаимная выручка. Они помогли эти и ее друзьям избежать опасностей в волшебной стране и добиться исполнения их заветных желаний.
У сказки “волшебник изумрудного города” — счастливая судьба: еепрочитали миллионы детей во многих странах земного шара. Она была переведена на 13 языков.
А потом получилось так, что элли, страшила и другие герои “волшебника”смело шагнули из этой сказки в другие, навстречу новым путешествиям и приключениям.
Как это вышло?
А вышло это так. Прочитав “волшебника”, ребята стали писать мнеписьма, где просили рассказать о том, что случилось с его героями послетого, как эти вернулась домой, а три ее друга стали правителями трех стран.
Таких писем было множество.
“ведь не может быть, — писали мне юные читатели, — чтобы элли не побывала снова в волшебной стране, чтобы она и ее друзья не испыталиновых приключений. Расскажите нам о них!”
Авторское сердце не выдержало, и я взялся за перо.вторая сказка называется “урфин джюс и его деревянные солдаты”. В нейрассказано, как злой и коварный столяр урфин джюс, случайно заполучив живительный порошок, наделал больших и сильных деревянных солдат,дуболомов, оживил их и завоевал волшебную страну. Но власть егопродержалась недолго: на выручку маленьким обитателям волшебнойстраны явились элли и ее дядя, одноногий моряк чарли блек.
Новая сказка тоже полюбилась ребятам.
Было бы слишком долго подробно говорить о следующих сказках волшебногоцикла, перечислю только их заглавия. Это “семь пддземных королей”,“огненный бог марранов”, “желтый туман” и “тайна заброшенного замка”.
Возможно, многие из вас читали эти сказки, другим удастся познакомиться с ними в будущем.мне хотелось, чтоб, став взрослыми, вы сохранили добрые воспоминания об этой книге.
Александр волков
V. Итог урока.
Дополнительные задания к уроку
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1. “кроссворд.” (выдаётся каждой группе)
По горизонтали:
2. Родина элли. (канзасс)
4. Вещь, которую носил всегда у пояса железный дровосек. (маслёнка)
6. Жители фиолетовой страны. (мигуны)
По вертикали:
1. 3лая волшебница, которая унесла домик элли. (гингема)
3. Какую вещь надевали и застегивали на замочек жители изумрудного города? (очки)
4. Животные спасшие жизнь льва на маковом поле. (мыши)
5. Транспортное средство, которое использовали мыши, чтобы вывезти льва. (телега)
2. “восстановление текстов.” Расставить отдельные строчки в правильном порядке, чтобы получился текст со смыслом.
Для 1-й группы:
Улицы возвышались великолепные дома из зелёного мрамора, стены которых между ними тоже были вделаны изумруды.на улицах толпился народ.
Блеск города ослепил путников, хотя глаза их были защищены очками. По бокам были украшены изумрудами. Мостовая была из зелёных мраморных плит, и
Для 2-й группы:
Заглушенные зарослями мака. И скоро путешественники оказались среди необозримого
Вдыхая сладковатый усыпляющий аромат и любуясь огромными красными цветами. Веки её
Чем дальше шли путники, тем больше становилось в поле маков. Все другие цветы исчезли,
Макового поля. Запах усыпляет, но элли этого не знала и продолжала идти, беспечно
Отяжелели, и ей ужасно захотелось спать. Олнако железный дровосек не позволил ей прилечь.
Для 3-й группы:
Красивых розовых, белых и голубых цветов. В воздухе порхали
Расстилалась зелёная лужайка, по краям её росли деревья со
Крошечные птицы, сверкавшие ярким оперением.на ветках
Ураган занёс домик в страну небычайной красоты, вокруг
Спелыми сочными плодами; на полянках виднелись клумбы
Кричали высокими странными голосами. Невдалеке журчал проз
Деревьев сидели золотисто-зелёные и красногрудые попугаи и
Рачный поток, в воде резвились серебристые рыбки.
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