«Навстречу эстафете олимпийского огня»
Спортивный праздник для детей 5-7 лет, посвященный эстафете олимпийского огня
Цель: пропаганда олимпийского движения

Задачи: рассказать детям об истории зажжения олимпийского огня, закреплять знания о различных видах спорта, воспитывать интерес к здоровому образу жизни и занятиям спортом, развивать физические качества.
Предварительная работа: ознакомление детей с традициями и историей олимпийских игр, различными видами спорта.

Оборудование: два мяча, две гимнастические палки, четыре ведра, репчатый лук, две косынки, два «факела», две ракетки для бадминтона, два воздушных шара, фонограммы песен о спорте
Под марш «Герои спорта» дети  входят в зал с становятся в шеренги возле стульчиков.
Вед.: Здравствуйте, дорогие ребята! нас вновь собрала страна Спортландия - страна сильных и смелых, ловких и выносливых, быстрых и находчивых. Ребята, а вы знаете, что такое олимпийские игры? Ответы детей.
Вед.: Один раз в четыре года лучшие спортсмены со всего мира приезжают на олимпиаду, чтобы принять участие в соревнованиях и показать, кто самый ловкий, самый сильный, самый быстрый. А символом Олимпийских игр являются..
Дети отвечают.
Вед.: Правильно, 5 цветных колец. Они обозначают континенты: зеленое кольцо – Австралию, желтое – Азию, голубое – Европу, черное – Африку, красное – Америку. Под эти слова девочки с разноцветными обручами в руках выходят и образуют эмблему олимпийских игр.
Все олимпийские игры начинаются с зажжения олимпийского огня. С древних времен на Олимпе от солнечного луча зажигают факел, а от него огонь в огромной чаше, который должен гореть во время Олимпиады. В этом году зимние олимпийские игры состоятся в России, в городе Сочи. Факел с олимпийским огнем уже зажжен и направляется из далекой Греции в столицу зимней олимпиады. Скоро факелоносцы проследуют через наш город, этому событию мы и посвящаем наши соревнования. 
Вед: Прежде чем соревноваться, мы скорей должны размяться.

Разминка у стульев
Вед.: Ждут вас состязанья, веселый звонкий смех, 

азарт соревнований и радости побед.
Игру мы начинаем и всем побед желаем!

И первая эстафета – «Проведи мяч»
Участники ведут мяч ногами (подготовительные группы) или руками (старшие группы), обводят вокруг ориентира и возвращаются назад.

Вед: Молодцы наши команды, теперь их ждет следующее испытание – «Пингвины»
Прыжки с мячом, зажатым между колен.

Вед.: И следующая эстафета «Передача мяча над головой»
Вед.: А теперь предлагаю вам отгадать загадки о спорте.
Зеленый луг, сто скамеек вокруг, от ворот до ворот бойко бегает народ
Футбол
Каждый вечер я иду рисовать круги на льду,

Только не карандашами, а блестящими коньками.

Не обижен, а надут, его по полю ведут.
А ударишь – нипочем, не угнаться за мячом.
Вед.: Молодцы ребятки. Отгадали все загадки! А теперь следующее соревнование – «Скачки на лошадях»
Дети зажимают гимнастические палки между колен и скачут до ориентира, обводят его и возвращаются назад.

Вед.: Скажите мне ребята, а вы знаете, что есть такой вид спорта – стрельба из лука? Вот мы сейчас с вами и постреляем, но наша эстафета будет шуточной, мы будем луком стрелять в ведро.
Эстафета «Стрельба из лука»

Первый участник с ведром лука в руках добегает до гимнастической палки, бросает луковицу, пытаясь попасть в ведро, возвращается обратно и передает корзину следующему игроку.
Вед.: А теперь конкурс капитанов.
Конкурс капитанов «Меткий удар»

Капитанам завязывают глаза, перед ними на расстоянии 4-5 м кладут по мячу. По команде дети двигаются к мячу и пытаются сделать удар. Побеждает тот, кто попадет.
Вед: А теперь самая ответственная эстафета «Олимпийский огонь»
Первые участники от каждой команды держат в руках «факелы». Дети должны обежать ориентир с факелом в руках, передать факел следующему игроку. Выигрывает та команда, которая раньше доставит свой олимпийский огонь.
Вед.: молодцы наши команды, доставили свои факелы, чтобы можно было зажечь олимпийский огонь. Ребята, у вас такие хорошие команды, ловкие. Быстрые, дружные. Но у каждой команды есть свой тренер, а ваши тренера – это ваши замечательные воспитатели. И вот сейчас у нас конкурс для тренеров.

Пронеси воздушный шар
Воздушный шар кладется на ракетку для бадминтона.,  надо с шариком на ракетке обойти ориентир и вернуться назад.

Вед.: Ну вот, наши соревнования еще раз доказали, что наши дети находятся в отличной спортивной форме, впрочем, как и их наставники. Но это были предварительные старты. Всю осень и зиму на базе нашего сада будут проходит тренировки юных спортсменов. А в январе вас ждут зимние олимпийские игры!
Под музыку команды покидают зал
