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ПЛАНИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ДОУ 
С УЧЕТОМ  ФГТ
Планирование воспитательно-образовательной работы в дошкольном учреждении – одна из главных функций управления процессом реализации основной образовательной программы – отражает различные формы организации деятельности взрослых и детей. Введение Федеральных государственных требований внесло в действующую структуру планирования значительные изменения.

Обязательной педагогической документацией воспитателя является план работы с детьми. Единых правил ведения этого документа нет, поэтому он может быть составлен в любой удобной для педагога форме. Однако существует несколько важных условий, которые педагогу необходимо соблюдать при планировании.

Важным условием планирования работы является учет специфических особенностей возрастной группы, конкретного педагогического коллектива, реальной обстановки и условий, в которых осуществляется образовательная деятельность, а также профессиональной компетентности педагогов.

План воспитательно-образовательной работы с детьми –  документ, по которому работают два сменных воспитателя. Следовательно, это модель совместной деятельности и планирование должно быть совместным. Планирование предполагает не только процесс составления плана, но и мыслительную деятельность, обсуждение двумя педагогами того, что предстоит сделать для достижения целей и задач.

План может корректироваться и уточняться в процессе его реализации. Однако число поправок можно свести к минимуму, если соблюдать принцип перспективного и календарного планирования.

Как бы ни был оформлен план воспитательно-образовательной работы с детьми, он должен отвечать определенным требованиям:

- основываться на принципе развивающего образования, целью которого является развитие каждого ребенка;
- комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса;

- принципе интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников группы;

- обеспечивать единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач образования воспитанников, в процессе реализации которых формируются знания, умения и навыки, имеющие непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;

- планируемое содержание и формы организации детей должны соответствовать возрастным и психолого-педагогическим основам дошкольной педагогики.

В ходе реализации плана программные образовательные задачи решаются в процессе совместной деятельности ребенка со взрослым, самостоятельной деятельности детей как в ходе непосредственно образовательной деятельности, так и при проведении режимных моментов.
Остановимся подробнее на нескольких вариантах плана работы воспитателя.
В книгах Н.С.Голицыной «Перспективное планирование воспитательно–образовательного процесса в детском саду» представлен практический материал  планирования   образовательного процесса, составленный на основе федеральных государственных требований. Пособия включают перспективное планирование по реализации образовательных областей «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Познание», «Труд», предлагает систему работы по развитию сюжетно-ролевых игр, воспитанию культуры поведения и положительных моральных качеств, формированию у детей гендерной, семейной и гражданской принадлежности, ознакомлению с окружающим миром и природой. 

Примерная общеобразовательная программа «От рождения до школы» под ред Вераксы предлагает комплексно-тематическое планирование, в основу которого положен примерный календарь праздников (Новый год, День Защитника Отечества, Международный женский день, День Победы, Проводы в школу, Осень, Весна, Лето, праздники народного календаря). 

Еще одно тематическое планирование воспитательно - образовательного процесса в дошкольных образовательных учреждениях предлагает Скоролупова О.А. В сборник вошли рекомендации по тематическому планированию воспитательно-образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении для детей стар​шего дошкольного возраста (5-7 лет). Темы, выбранные для тематического планирования, ориентированы на показатели развития детей старшей и подготовительной групп, сформу​лированные в «Программе воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А. Василье​вой (2005).
Материалы, предлагаемые в книге, составлены с учетом тех изменений, которые проис​ходят в дошкольном образовании сегодня. Они с успехом могут применяться как в группах полного дня, так и в группах кратковременного пребывания. Кроме того, в книге даны при​меры планирования для разновозрастных групп детей в возрасте от 4 до 7 лет. 
Кафедра педагогики и методики дошкольного образования 
Московского института открытого образования под руководством профессора К.Ю. Белой  предлагает свой вариант комплексно-тематического планирования с использованием разнообразных форм и с учетом возрастных психофизиологических возможностей детей. А также перспективное планирование  каждой образовательной области через формы образовательной деятельности (режим, совместная деятельность, самостоятельная деятельность, совместная деятельность с семьей).
Выбирается тема недели, которая первоначально рассматривается в ходе непосредственно организованной образовательной деятельности по ознакомлению с окружающим  миром, все остальные формы работы продолжают предложенную тему в процессе непосредственно организованной образовательной деятельности, в ходе совместной деятельности педагога с детьми, в ходе самостоятельной деятельности, и так или иначе связаны с ней. 
Представленное разнообразие вариантов перспективного планирования  воспитательно-образовательного процесса позволяет каждому конкретному дошкольному образовательному учреждению избрать оптимальный  вариант.
Из всех предложенных вариантов планирования воспитательно-образовательной работы мы, коллективом педагогов ДОУ, приняли решение объединить всю групповую документацию по планированию и создать единый журнал группы.
Данная модель плана состоит из 2 разделов:

Первый раздел «Общие сведения» представлен в виде таблиц, которые оформляются двумя воспитателями группы в начале учебного года. Данный раздел включает:
- список детей

- сведения о детях и родителях

- рейтинг участия родителей в групповых мероприятиях

- план работы с родителями

- листок здоровья

- двигательный режим

- режим дня в холодный и теплый период года

- комплексы утренней гимнастики.

Второй раздел «Комплексно-тематическое планирование воспитательно-образовательной работы с детьми» отражены следующие пункты:

-задачи воспитания и обучения детей
Указывается образовательная область, задачи и формы образовательной деятельности. Например: образовательная область «Физическая культура» (показ в журнале)
- перечень основных видов непосредственно-образовательной деятельности. (или как мы раньше называли циклограмма занятий)

- методическое обеспечение. Включает перечень методической литературы.
- расписание НОД педагога с детьми. С указанием времени, вида занятий и образовательной области.
- перспективное планирование НОД. Указывается тема занятия, источник.

- тематическое планирование. Нами была выбрана следующая форма тематического планирования (одна тема на две недели). Темы разработаны единые для всех возрастных групп детского сада, но отличаются по содержанию с учетом возрастных особенностей. Указывается срок, тема, цель, итоговое мероприятие.

Например: 17-28 сентября тема «Осень в гости приходи» (показ в журнале)
- комплексно-тематическое планирование.
Отражает: тема недели, период, Совместная образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов,  Организация развивающей среды для самостоятельной деятельности детей, Взаимодействие с родителями. Например: «Осень в гости приходи»…

- календарное планирование – где планируем ежедневно утренний отрезок, НОД, прогулку, вечерний отрезок.

Для удобства в написании планов в группах созданы картотеки прогулок, подвижных игр, пальчиковых игр, физминуток, комплексов оздоровительной гимнастики после сна, картотека словесных игр, комплексов утренней гимнастики.
Данная картотека позволяет облегчить, разнообразить написание планов работы с детьми, сделать их более содержательными, продуманными.

Данная форма планирования выбрана в нашем детском саду. Но педагоги вправе самостоятельно выбирать форму написания плана своей работы с воспитанниками. При этом не рекомендуется копирование готовых планов работы. Педагогический коллектив каждого конкретного учреждения составляет свой план с учетом ФГТ, специфики деятельности, особенностей воспитанников и запросов родителей. 
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