Сценарий развлечения «День книги», посвящен творчеству В.Д. Берестова
Интеграция областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Цель: создать у детей радостное настроение, вызвать эмоциональный подъем,  сформировать праздничную культуру,  сплотить участников коллектива. 

Задачи: 
1. Развивающие задачи: развивать творческое воображение, память, связную речь детей, чувство ритма, темпа, координацию движений. 
2. Образовательные задачи: обобщить знания детей о празднике День Книги; учить быстро, переключаться с одной игры на другую.
3. Воспитательные задачи: воспитывать эмоциональную отзывчивость; укреплять дружеские отношения; воспитывать красоту, выразительность и грациозность движений, осознанное отношение к ним. 
Действующие лица:
Ведущий

Карлсон
Оформление: Зал украшен празднично: шарами, картинки с игрушками, цветы.

Ход развлечения:
Ведущая: Здравствуйте, ребята! 

Дети: Здравствуйте!

Ведущая: У нас сегодня необычный день. Он будет посвящен Дню книги. А особенно, стихам известного детского поэта-писателя Валентина Дмитриевича Берестова. И сейчас я немного расскажу вам об этом замечательном поэте.

Слайды биографии Берестова № 1

Валентин Берестов родился 1 апреля 1928 года в городе Мещовске, Калужской области в семье учителя. Отец Валентина Дмитриевича преподавал историю в школе, в юности писал стихи. Он сумел привить сыну страстную любовь к чтению.

Вале (так звали  поэта в детстве)  было всего четыре года, когда он научился читать. Мальчик стал ходить в библиотеку, где хохотал над книжками так громко, что его уводили на крыльцо. Частым гостем был Валя Берестов и в книжном магазине. 


В юности  Валентин Берестов выпустил несколько сборников стихов для детей. И за эти книги он был награжден Почетным дипломом Международного совета по детской книге.

Валентин Дмитриевич очень часто выступал по радио и телевидению, рассказывая свои стихи. Он сочинял музыку на свои стихи, самые знаменитая песня из мультфильма о Домовенке Кузе.


Валентин Берестов умер 15 апреля 1998 года в Москве в возрасте 70 лет. Но все его стихи до сих пор помнят и читают.

Ведущая: И сегодня я приглашаю вас в путешествие, которое будет еще и конкурсом, где наше жюри будет оценивать ребят, прочитавших нам стихи. Ну и конечно мне нужен будет помощник.  Послушайте загадку про нашего гостя.
Загадка:                                                        Слайд «голубое небо» №2
Толстячок живет на крыше,

А летает он всех выше,

Он саамы веселый на свете,

Поэтому нравится детям.
Дети: Карлсон.

Ведущая: Правильно

В зал под музыку «влетает» Карлсон
Карлсон: А, вот и я! Здравствуйте! Я слышал, что вы хотите отправиться в путешествие и вам нужен помощник. Так я готов помочь. Что нужно делать, говорите.

Ведущий: Здравствуй,Карлсон! Это хорошо, что ты хочешь с нами попутешествовать. Вот тебе летательный аппарат – это воздушные шарики. Ты с ребятами полетишь на них.

КАрлсон: Ребята, давайте скорее беритесь за ниточки и в путь. Заводим моторчики. Полетели! Ой! Как высоко мы поднялись! Посмотрим, что там внизу. Я вижу, вижу. Игрушки стоят на полках. Приземляемся!

Слайды игрушек к стихам 
Карлсон: это же магазин игрушек.

Ведущий: Да, Карлсон, это магазин игрушек и ребята, сейчас, прочитают стихи о них. Вот послушай.
« В магазине игрушек»

«Непослушная кукла»

«Матрешкины потешки»
«Заяц-барабанщик»

«Дракон»
Карлсон: Здорово! Какие молодцы! Сколько, оказывается разных игрушек есть. Но нам надо лететь дальше.! В путь!

Поднимаемся выше! Вдалеке показалась поляна. Кто же на ней живет? Сейчас узнаем. Снижаемся. О! да это же зоомагазин.
Слайды животных к стихам
Ведущий: И здесь тебя ждет приятная встреча со стихами, но уже про животных. Послушай.

«Песенка зайца»

«Беличий остров»

«Первый друг»

«Сова и синица»

«Кошкин щенок»

«Знакомый»

«Мурка»

Карлсон: Да, хорошо вы читаете стихи, мне нравится. Но что то я устал летать, надо немножко поиграть!

Эй ребята, не зевайте

И на танец все вставайте.

Проводится танец «Зверобика»
Карлсон: Молодцы! Но, нам пора дальше лететь. Взлетаем! Внизу какие то муравьишки шуршат. Спустимся пониже. Да это же ребята. И они все заняты делом. Кто работает, кто строит, а кто то и читает стихи. Приземляемся.

Ведущий: ну, тогда приземляйтесь и послушайте стихи.
«Сережа и гвозди»

«Новоселье»

«Песочница»

«Кто чему научится?»

«Приятная весть»

«Где право, где лево…»

«Как хорошо уметь читать»

Карлсон: Ну и хорошо мне с вами! Столько замечательных стихов вы мне прочитали. Спасибо! А давайте, еще потанцуем. Я знаю такой веселый танец.

А пока мы танцуем, наше серьезное жюри выберут победителей среди ребят, которые читали стихи во время путешествия. Ребята, выходите все в центр зала.

Танец утят.

Карлсон: Молодцы! Присаживайтесь на свои места и послушаем жюри.

Слово жюри….

Вручение дипломов
Ведущий: ну, вот и подошло к концу наше путешествие и наш конкурс. В следующем году мы снова встретимся на конкурсе, посвященном Дню книги и , конечно, пригласим Карлсона.

Карлсон: я обязательно прилечу. А сейчас мне пора домой, на свою крышу. Пока!

Ведущий: До свидание! До новых встреч!
