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Статья из опыта работы.
Проблемы повышения качества дошкольного образования  являются весьма  актуальными  в современных условиях формирования системы образования. 
Здоровьесберегающие образовательные технологии, высокий уровень качества образовательных программ и методического обеспечения, обогащение предметно-пространственной среды - вот три основных условия для решения данной проблемы. Обеспечение вышеперечисленных условий практически не может быть без организации работы, направленной на оснащение и укрепление материально-технической базы, совершенствование комфортных условий пребывания воспитанников в учреждении.

 В сегодняшних условиях бюджетного финансирования сделать это нелегко.  
Весь мой опыт, знания и умения направлены на решение данной задачи. С этой целью целенаправленно планирую свою деятельность с расчетом не только на сегодняшний день, но и на перспективу. Имею циклограмму деятельности на год. Провожу мониторинг организаций, предлагающих свои услуги бюджетным учреждениям, а так же торговых организаций. Отслеживаю целесообразное расходование бюджетных средств, находящихся на счете учреждения. Веду строгий учет по расходованию хозяйственных средств сотрудниками учреждения. С целью выполнения программы повышения энергетической эффективности контролирую использования энергоресурсов. В 2012 финансовом году, за счет моей планомерной работы и личной скрупулезности, нам удалось полностью переоборудовать группу детского сада.
