Справка  о работе детского сада на зимних каникулах 
   В нашем дошкольном учреждении каникулы прочно заняли свое место. Жизнь детей в каникулярные дни совершенно не такая как в другое время, - немного загадочная, насыщенная необычным, сказочным, удивительным . Но в то же время дети должны приобретать определенные знания. План проведения каникул был составлен незадолго до их начала. Включены мероприятия , которые не требуют длительной подготовки. В отличии от школьников, дошколята  во время каникул  посещают детский сад, но вот привычные учебные занятия в это время не проводятся. Зато проходят развлекательные мероприятия , которые позволяют детям разгрузиться от процесса обучения, улучшить состояние здоровья, удовлетворить потребность в самовыражении и общении со сверстниками, проявить творческие способности.

Каникулы – волшебное время! 
Славные праздники Новый год и Рождество принесли ребятишкам множество веселых, сказочных развлечений. 
 «В гости к Снегурочке», «Говорящая елка », «Чудеса в решете» - под такими названиями в декабре прошли праздники новогодней елки в детском саду.  В этот год родители особенно постарались - подготовили новые маскарадные костюмы для Гномов, Зайчиков, Елочек и Петрушек.
 Встречи со сказочными героями, задорные игры и хороводы вокруг новогодней елки создали необыкновенную атмосферу волшебства. 
Каникулы – спортивное время! 
Оздоровительные досуги и спортивные праздники в зимние каникулы были организованы на всех группах  в помещении д/с. Ребята с удовольствием   участвовали в веселых аттракционах, конкурсах.  
В старшей  и подготовительной группе  « Ромашка» и « Солнышко» прошли спортивные развлечения «Страна спортландия».   
Во второй младшей группе прошло развлечение « Зимушка – зима».
 В средних группах прошло развлечение спортивного характера  « Зимние забавы».  В содержание  этих  развлечений  были включены эстафеты, игровые задания, встреча с любимыми героями.  Важнейший итог такого досуга – радость от участия. Самое главное, что в наших соревнованиях всегда побеждала дружба. 
Вторая младшая группа « Буратинки»  много мероприятий спортивного характера провела на свежем воздухе.

Каникулы – творческое время! 
Дети с большим удовольствием принимали участие во всех развлекательных мероприятиях, проводимых в этот период.
В средней группе « Капитошки» прошел конкурс  ( Большакова Г.Н.)  « Зимние узоры» .
С целью  учить детей рисовать красками , развивать фантазию. Дети рассматривали рисунки с изображением снежных узоров и представив себя Дедами Морозами рисовали узоры  белой краской на темном фоне. Была оформлена выставка работ. 
Конструирование « Дворца для Снежной королевы». Цель : развивать фантазию и воображение. Дети рассказывали о том,   какой  себе представляют Снежную королеву. Рассматривали иллюстрации с изображением дворцов и  строили свой дворец .
В  подготовительной и старшей группе « Ромашка» и «Солнышко»  прошло 
« Шоу –« Зимняя сказка или приключение у зимней елки, » и  « В гости к елки новогодней»- развлечения прошли  в детской библиотеке. Детей встречали Баба Яга, Снегурочка, Дед Мороз …Дети танцевали , читали стихи у новогодней елки и получали сладкие призы.
В средней группе  « Почемучки?» прошло представление кукольного спектакля « Репка» . Оформлена  фото выставка этого  мероприятия. 
В первой младшей группе  « Белочка»  инсценирование сказки « Колобок». Дети старались подражать героям сказки и у них это получалось.   
В подготовительной группе « Ромашка»  прошло развлечение « Чудеса из бумаги», дети изготавливали сказочные снежинки, которые потом пригодились для украшения своего дома.

Для детей средних групп « Почемучка?» и « Капитошка» были проведена драматизация сказки « курочка Рябая».
Не меньше радости доставила детям подготовительной «Ромашка» и старшей  « солнышко» групп игра « Угадай мелодию». Ребята без труда угадывали и называли как программные произведения, так и песенки из мульфильмов, с удовольствием пели и танцевали.
Каникулы – познавательное время !
В средней группе  « Почемучки?»
проведена беседа « Какие бывают машины» ,  перед детьми выступал капитан полиции  Назаренко Николай Геннадьевич. Он рассказал о всех видах машин  и просмотрели фильм « Какие бывают машины» .Дети дружно отвечали на вопросы  которые были им заданы.
В старшей группе «Солнышко»  было демонстрация фильма « Абвгдейка» ( развивающие занятия для детей 5 -7 лет),  дети узнали  откуда пришло Рождество, откуда пришел Дед Мороз …. 



За время зимних каникул с 01января  по 14 января дети получили заряд бодрости, радости, доброты и веселья. Жаль, что каникулы так быстро заканчиваются…

