“Мы купаем куклу Свету!”
Цель: 1. Учить называть банные принадлежности 
2. Употреблять в речи название предметов, действий, качеств.
3. Учить отвечать на вoпоросы, целым предложением.

Материал: ванночка, кукла, мыло, мочалка, шампунь, полотенце, лейка, одежда.

Ход ситуации:

Воспитатель: Ребята, вы купаетесь в ванной? Да
Тогда вы знаете, как это на делать. Давайте, искупаем куклу Свету.
Вот ванночка, в нее мы наливаем водичку. Какую холодную или горячую? Правильно теплую! Мы разбавляем холодную воду горячей, и получается теплая. (потрогать воду)
Вот наша Света. Теперь, что будет делать? Правильно снимем одежду. Какую одежду нужно снять? (дети называют одежду). Аккуратно повесим ее на стульчак. Катя посади куклу в ванночку. Дальше, что мы будем делать? Будем мыть тело. Чем будем мыть? ( мылом и мочалкой ).Надо мочалку намочить и намылить ее мылом. Мыло, какое? (душистое, ароматное) потри тело кукле Артур.

Будем  мыло пениться,
И грязь куда – то денется.

Затем шампунем моем голову. Никита полей из лейки а голову, чтобы смыть пену. Вот мы помыли нашу Свету. Теперь ее надо вытирать. Чем будем вытирать? Правильно Банным полотенцем. Надо хорошо вытереть голову и тело на сухо. Наденем ночную рубашку и уложим в кроватку.
Посмотрите, ребята, вода в ванночке какая? Грязная, мыльная. Мы ее выливаем.Отожми губку – Артем. Молодец! Убираем мыло, куда? В мыльницу. Вешаем полотенце сушиться. Молодцы! А теперь давайте назовем все предметы, которые нужны для купания.
