Спортивное развлечение
к дню открытия XXII зимних Олимпийских игр в городе Сочи
«Если хочешь быть здоровым»
(старший дошкольный возраст)

Цель: прививать привычки здорового образа жизни, доставить детям удовольствие и радость, используя различный музыкальный и спортивно-игровой материал, развивать у детей эмоциональную и двигательную активность.  

Материал: музыкальный репертуар, тематическое и креативное оформление зала, оборудование для игровых эстафет (муляжи овощей и фруктов, 2 фонарика, кегли, обручи, хопы, 2 клюшки, снежки, воротца, 2-3 мяча, золотые шоколадные медали).  

Вход: построение парами, маршируют под музыку.  
Музыкальная разминка «Три-четыре» (А-студио). Садятся на стульчики.  

Ведущая: Дорогие, ребята, сегодня у нас в стране настоящий спортивный       праздник! Открытие зимних Олимпийских игр в городе Сочи!  
Посмотрите на символ Олимпиады – 5 цветных сплетенных колец. Этот символ обозначает дружбу между всеми континентами Земли (Европа-голубой, Африка- черный, Америка-красный, Азия-желтый, Австралия-зеленый).  
Со всех уголков Земли приехали к нам в страну спортсмены, которые занимаются зимними видами спорта, чтобы померятся силами на ледовых стадионах, лыжных и горных трассах города Сочи.  
Мы желаем нашим российским спортсменам удачных стартов и настоящих Олимпийских побед! Ура!  
Все настоящие спортсмены много тренируются и ведут здоровый образ жизни. А что такое здоровье и здоровый образ жизни, в этом нам поможет разобраться настоящий Айболит для всех мягких, плюшевых игрушек мира доктор Плюшева! Встречайте аплодисментами.  

Доктор Плюшева: Здравствуйте, дети! Всех вас приветствую и желаю крепкого здоровья! Согласитесь, приятно чувствовать себя здоровым, бодрым и веселым. Ведь как говорили древние греки – организаторы первых Олимпийских игр: «В здоровом теле – здоровый дух».   
Важным залогом здоровья является чистота. А вы, дети, всегда моете руки с мылом? А когда вы это делаете?(Перед едой, после туалета, прогулки, всегда после занятий и игр). А зубы чистите утром? А когда еще? (Вечером и днем). А посуда у вас в саду и дома валяется грязная и немытая? А тогда какая? А одежда на вас сияет пятнами краски и борща? (Опрятная, выглаженная) Может быть у вас в доме  вся мебель и стены затянуты паутиной?  
Если вы соблюдаете чистоту и поддерживаете порядок, то никаким микробам не найдется места в вашем уютном прекрасном доме.  
А теперь расскажу о том, как сильным быть, ловким, здоровым, веселым, чтобы закрыть дверь перед микробами, которые хотят попасть в наш организм. Для этого человек обязан хорошо, правильно питаться. Особенно в нашем рационе должно быть много овощей и фруктов, которые содержат витамины и важные полезные вещества. Они укрепляют наш иммунитет.

Ведущая: Уважаемая, доктор Плюшева, я как раз хочу предложить детям игру «Собери овощи и фрукты», чтобы они лучше запомнили, какие продукты им надо побольше кушать.  
Эстафета: «Собери овощи и фрукты» (2 команды, 2 подноса с муляжами и настоящими овощами и фруктами, 2 пакета). Болельщики активно поддерживают.  

Доктор Плюшева: Итак, запомнили, дети, важное правило:  
                                 Чтоб сильным быть, ловким, красивым, здоровым  
                                 Не стоит есть чипсы и пить Кока-Колу.  
                                 Съешь яблоко, сливы, лимон, апельсины -   
                                 Во фруктах и ягодах есть витамины.  
Теперь вы точно знаете, как укреплять свой иммунитет и защищать организм от микробов. Ох, что-то я устала, пока с вами беседовала. Мои мышцы и сердце требуют разминки. А вы, дети, с утра разминаетесь, делаете зарядку?  

Ведущая: Уважаемая, доктор Плюшева, у нас есть замечательная зарядка – разминка «Солнышко-лучистое», приглашаем вас с нами потренироваться.  
Музыкальная зарядка «Солнышко – лучистое».  

Ведущая: Уважаемая, гостья, а вы знаете, что сегодня у нас в стране в городе Сочи открываются зимние Олимпийские игры?  

Доктор Плюшева: Знаю и детям хочу напомнить, что для здоровья очень полезно заниматься физкультурой и спортом, и предлагаю сейчас устроить здесь министадион и свою веселую Олимпиаду!  

Ведущая: И первая наша спортивная эстафета будет называться «Передай Олимпийский огонь». Ведь каждая Олимпиада по традиции начинается с зажжения Олимпийского огня.  
Эстафета: «Передай Олимпийский огонь» (2 команды, 2 новогодних фонарика, кегли, обручи).   

Ведущая: Огонь зажгли, теперь попробуем прокатиться на снегокатах по стадиону.  
Эстафета: «Быстрые снегокаты» (2 команды, 2 хопа, 2 кегли).  

Ведущая: А сейчас мы устроим ледовый каток, где будут играть две хоккейные команды.  
Эстафета: «Снежный хоккей» (2 клюшки, 2 воротца, снежки в ведрах).  
Ведущая: Объявляется спортивный перерыв в соревнованиях.  

Доктор Плюшева: Я знаю, дети, что вы любите петь хорошие, задорные песни. Порадуйте меня, пожалуйста! Ведь радость и веселье тоже несут нам здоровье и бодрость!  
Песня: «Спортивная семья».   

Ведущая: Наши дети запаслись бодростью и положительной энергией. Пора преодолевать полосу препятствий.  
Эстафета: «Классики» (по 7 обручей для каждой команды).   

Ведущая: Последняя эстафета будет связана с очень увлекательным зимним видом спорта и называется «Биатлон».  
Эстафета: «Биатлон» (3 команды, по 1 меткому стрелку с мячом в каждой команде, остальные дети – мишени, ловят мяч, отдают стрелку и приседают).  

Ведущая: Заключительный этап нашей веселой Олимпиады это музыкальная разминка «Зайцы вышли на зарядку».
Торжественное построение.
Поздравляю вас, ребята, наша мини Олимпиада с триумфом завершилась! Вы теперь тоже олимпийцы и по праву заслужили свои золотые медали (фанфары, вручение шоколадных медалей). А в группе нас ждут полезные для здоровья, бодрости и силы – витамины. Просим вас пройти бодрым маршем к фруктовому столу.
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