Детский Центр «Звезды в ладонях»
В муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Рябинка» с. Сотниково Иволгинского района реализуется проект «Звезды в ладонях», предполагающий поиск инновационных подходов к созданию разветвленной системы поиска и поддержки сельских талантливых детей, их сопровождение в течение всего периода становления личности, а также создание благоприятной среды для проявления, развития, стимулирования  различных способностей в поликультурной среде. Реализация творческого потенциала дошкольника требует многогранного участия взрослых, направляющих деятельность детей, создающих для этого позитивные   условия.  Организация  социального партнерства  МДОУ «Рябинка» -  СОШ - ВСГАКИ – родительская общественность -  библиотека – Дом культуры - администрация поселения Сотниково  позволяет значительно активизировать  работу по раннему выявлению и дальнейшему развитию юных талантов, создает творческую среду способствующей возможности самореализации, самовыражения детей в процессе организации музыкально - театрализованной деятельности (совместных  праздников, мероприятий, постановках детских спектаклей, проведении детских творческих смотров-конкурсов, реализации детско-взрослых инновационных проектов, общественно–полезных практик и др.). 
Создан эффективный механизм реализации проекта в виде создания Центра «Звезды в ладонях», в который входят Театр танца, Театр песни, Театральная студия «Будамшу», Город мастеров, где занимаются дети, охваченные дошкольным образованием, и домашние дети из малообеспеченных семей.   Данный проект был представлен на Всероссийском образовательном форуме «Школа-2011» (г. Москва) в апреле 2011 года  в номинации «К здоровой семье через детский сад», получив статус победителя смотра - конкурса. 
Приобщение дошкольников к традиционной культуре  бурятского и русского народов происходит в ходе реализации авторских программ, созданных педагогическим коллективом «Музыка – театр - дети», «Философские беседы», «Сударики». Все программы направлены на развитие  хореографических, вокальных, артистических, конструктивных  способностей детей с младшего дошкольного возраста. Педагогический коллектив совместно с родителями и детьми принимает участие в народных праздниках, различных общественных мероприятиях поселкового, районного, республиканского уровней, таких как «Весенняя капель», «Веснушки», «Сурхарбан», «Праздник белого месяца» и др.  
По мнению педагогов и родителей,  дети, погруженные в поликультурную среду,  посещающие Центр «Звезды в ладонях» отличаются креативностью, толерантностью, обладают коммуникативными навыками, высокой познавательной активностью, потребностью в творческом самовыражении,  знают и принимают этническую культуру бурятского, русского народов.  Несомненно, в будущем  эти дети будут способны к активности и эффективной жизнедеятельности в многонациональной среде, обладающей развитым чувством понимания и уважения других культур, умеющих жить в мире и согласии с людьми других
национальностей.
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