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Один раз в год самая добрая из всех самых добрых волшебниц -  Фея Весна приносит семь волшебных красок. Этими красками можно нарисовать всё, что захочешь, и нарисованное оживёт.
(Дети двигаются по кругу руки на поясе)
Хочешь-нарисуй чайку. (бегают по кругу легким бегом и выполняют махи руками, имитирующие полет птицы)
Хочешь - нарисуй корабль и плыви на нём.  (с вытянутыми руками наклоняем туловище влево-вправо)
Хочешь звездолёт - и лети к звёздам.  (двигаясь по кругу, подняться на носочки, потянуть руки вверх сложить ладони вместе).
(дети останавливаются)
Хочешь - нарисуй стадо коров  (сложить руки в замок, вытянуть перед собой и вращать по кругу 3 раза в одну сторону и 3 раза в другую)
и потом паси их (делать махи вытянутыми руками поочередно, вперёд-назад 10 раз).
А если тебе нужно нарисовать что-нибудь по проще, например стул или кресло, - пожалуйста ... Нарисуй и садись на него. (дети садятся на корточки)
Такими чудесными красками можно нарисовать что угодно, даже утку с утятами и они поплывут по быстрой реке. (дети садятся на корточки и идут гусиным шагом 1 круг)
Поэтому фея Весна приносит волшебные краски самому доброму из всех самых добрых детей. И это понятно... Если такие краски попадут в руки злому мальчику или злой девочке - они могут натворить много бед.
 Стоит, скажем, этими красками пририсовать человеку  хвост, и он будет хвостатым.  (дети останавливаются лицом в центр круга и вращают туловищем 4 раза в одну сторону и 4 раза в другую)
Стоит пририсовать собаке рога, и собака станет рогатой (поднимают ладони согнутые в кулак с вытянутыми указательными пальцами вверх, имитируя рога и выполняют вращения головы 4раза в одну сторону, 4 в другую) 
Стоит пририсовать кошке горб, и она будет горбатой (дети выполняют стойку упор сидя на колени и ладони, прогибают спину вверх, медленно тянутся вперед  4 раза)
И если пририсовать кенгуру усы, то усатая кенгуру поскачет в поле. (дети выполняют прыжки на месте на двух ногах 10 раз).
          Поэтому фея Весна очень долго проверяет сердца детей, а потом уже выбирает, кому из них подарить волшебные краски. И дети рисуют все что захотят. (Дети выполняют медленные махи вытянутыми перед собой руками 4 раза, поднятыми вверх 4 раза).
