Сейчас очень большое внимание уделяется профилактике дорожно-транспортных происшествий. Мы считаем, что это правильно, ведь сколько детей и подростков попадают в дорожные аварии, об этом много говорят в прессе и по телевидению. 
        Детей мы начинаем знакомить с правилами безопасного поведения с раннего детства, объясняем, что гулять и играть можно только в безопасном месте, например на детской площадке, во дворе. Ходить можно только по тротуару, а переходить проезжую часть улицы можно только за руку со взрослыми. Когда дети становятся постарше, мы объясняем, что такое «зебра» и для чего нужен светофор. Так же знакомим со значением сигналов светофора и некоторых дорожных знаков. Сейчас выпускают очень много детских журналов с игровыми заданиями на развитие логического мышления, смекалки, для обучения детей счету и для знакомства с правилами дорожного движения. Это большая помощь для родителей. Ведь ребенок быстрее усваивает новую информацию, если она поступает к нему в игровой форме. Так же мы используем в своей работе с детьми по ПДД раскраски с автомобилями, вместе раскрашиваем картинки, знакомимся с марками автомобилей в свободное время и выполняем задания. У большинства наших воспитанников детский сад находится довольно далеко от дома, многие  добираются туда на автобусе. Мы рекомендуем родителям по пути в детский сад знакомить детей с правилами в общественном транспорте, объяснять детям и показывать личным примером то, что заходить в автобус надо в заднюю дверь, а выходить в переднюю, а когда выйдешь из автобуса, то обходить его надо сзади, чтобы перейти дорогу.
[bookmark: _GoBack]Дети растут, меняются их увлечения. С возрастом они учатся кататься на велосипеде, роликах. Правила дорожного движения усложняются с возрастом. Знакомить детей с этими правилами – наша совместная с родителями важная задача по профилактики дорожно-транспортного травматизма детей.
