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Введение

       Проблема нравственного воспитания в широком смысле слова относится к числу проблем, поставленных всем ходом развития человечества. Любая эпоха в соответствии со специфическими для нее задачами социально-экономического и культурного развития, диктует необходимость нравственного воспитания и формирования культуры поведения. 

        Культура поведения помогает общению человека с окружающими, обеспечивает ему эмоциональное благополучие и комфортное сочувствие.
      Главное во взаимоотношениях между людьми – их истинное отношение друг к другу, искренность, доброжелательность, готовность к сопереживанию и помощи. Но важно и то, в какой форме человек выказывает свое искреннее отношение к другим людям.

        Долгое время главными ориентирами и критериями успешности работы с ребёнком были уровень развития детей, степень владения ими знаниями, умениями, навыками, которые должны пригодиться потом, на этапе школьного обучения. Однако социальные процессы, происходящие в современном обществе, создают предпосылки для новых целей образования, центром которого становится личность и её внутренний мир. Основы, определяющие успешность личностного становления и развития закладываются в дошкольном детстве. Этот важный этап жизни делает детей полноценными личностями и рождает такие качества, которые помогают человеку определиться в жизни, найти в ней своё достойное место.

       Наша задача научить ребенка везде и во всем уважать общество в  целом  и  каждого  его члена в отдельности, относиться к ним так, как  он  относиться  к  себе  и чтобы другие так же относились к нему. 
1. Актуальность проблемы
                  Современное общество ставит перед педагогами, воспитателями и родителями задачу воспитания высокообразованного и хорошо воспитанного молодого человека. Формирование культуры поведения - одна из актуальных и сложных проблем, которая должна решаться всеми, кто имеет отношение к детям. Интерес к этой теме обусловлен тем, что резко снижается воспитательное воздействие семьи и российской национальной культуры в сфере воспитания.    Дети являются гордостью своих родителей. В них всё им мило и дорого. Но не всегда они задумывались над тем, что привлекательность ребёнка не только в красоте его внешнего вида, главное,  как подрастающий ребёнок ведёт себя? Как держится на людях? Каковы его манеры - мимика, жесты, движения, осанка? Случается, что даже хорошо образованные люди не всегда выглядят воспитанными, т.к. не выработали в себе элементарных норм культуры поведения, поэтому вопросы нравственного воспитания детей с наибольшей остротой встают именно в наши дни. Надо ли перечислять все те беды, которые рождает человеческое равнодушие, жестокость, опустошённость души, безразличие, глухота сердца и разума. От утраты морали, совести, от наглости и хамства  общество уже достаточно настрадалось. 
           В последнее время педагоги и родители нашего детского сада все чаще с тревогой отмечают, что многие дошкольники испытывают серьезные трудности в общении со сверстниками, это, как правило, выражается в неумении находить подход к партнеру по общению, поддерживать и развивать установленный контакт, согласовывать свои действия в процессе любой деятельности, адекватно реагировать и выражать свою симпатию к конкретному ребенку, отмечаются сложности в умении сопереживать в печали и радоваться успеху другого человека.

           С правилами хорошего тона необходимо знакомить детей с раннего возраста и продолжать на протяжении всего детства. Опираясь на ранее усвоенные детьми навыки культурного поведения (в виде проявлений вежливости, внимания и симпатии к сверстникам и взрослым, элементарных навыков оказания помощи, приветливых форм общения и т.п.), нужно научить понимать смысл и значение тех или иных правил этического поведения человека, и в доступной форме раскрывать их. Это реализуется на специальных занятиях в дошкольном возрасте. Задача нравственного воспитания состоит в том, чтобы общечеловеческие моральные ценности (долг, честь, достоинство и т.п.) должны стать внутренними стимулами развития формирующейся личности. Поэтому тема работы очень актуальна в настоящее время.

            Быть культурным, воспитанным не является достоянием избранного круга людей. Стать гармоничной личностью, уметь достойно вести себя в любой обстановке - право и обязанность каждого человека. 

                 Умение общаться, строить и поддерживать дружеские взаимоотношения и взаимодействовать, сотрудничать и сосуществовать с людьми, в целом, это необходимые составляющие полноценно развитой и самореализованной личности, это залог успешного психического здоровья человека.

      Первые представления о нормах поведения, принятых в обществе, ребенок получает в семье и в детском саду. Конечно, культура поведения не ограничивается «детским обществом». Она реализуется и во взаимоотношениях с взрослыми. 
       Перед нашим дошкольным учреждением в числе наиболее важных стоят задачи формирования с самого раннего детства базовой культуры личности, высоких нравственных качеств. В детстве усвоение социальных норм происходит сравнительно легко. 
         Дошкольный возраст – период активного познания мира и человеческих отношений. То, что мы заложим в душу ребенка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью. Чем младше ребенок, тем большее влияние можно оказать на его чувства и поведение.
             Необходимость раннего формирования положительного опыта общения у детей обусловлена еще и  тем, что его отсутствие приводит к стихийному возникновению у них негативных форм поведения, к ненужным конфликтам.

        Задача родителей и педагогов – воспитывать у ребенка культуру общения.

          Необходимым условием для всестороннего развития ребенка является наличие детского общества, в котором формируются черты нового человека: коллективизм, товарищество, взаимопомощь, сдержанность, навыки общественного поведения. Общаясь со сверстниками, ребенок научится трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Ребенок воспитывается в жизненных ситуациях, которые возникают в результате общения детей. Подготовка ребенка к жизни среди взрослых начинается с его умения строить свои отношения со сверстниками: с начала, в детском саду и в школе и т.д. 
     И всему этому надо учиться. Умение не приходит к человеку само собой, оно приобретается ценой усилий, затраченных на обучение. Однако мы родители, воспитатели и специалисты детского сада, как первые учителя ребёнка, можем во многом помочь ему в этом нелёгком труде, если начнем прививать навыки общения уже в самом раннем возрасте. 
2. Цели и задачи
             Основная цель  моей работы заключается в формировании умений и навыков межличностного общения ребёнка со сверстниками, взрослыми людьми на основе этикетного поведения.  Детей нужно научить понять, что только они сами, их собственные мысли, чувства и действия, способность оценить других, понять и выразить себя через общение являются путём к успеху в жизни.

Поставленная цель позволяет сформулировать следующие задачи: 

· развитие интереса к окружающим людям, стремления их понять, потребности в общении; 

· развитие самоконтроля поведения, эмоциональной устойчивости в ходе общения; формирование уважительного отношения к собеседнику; 

· развитие умения принимать ведущую роль в общении, не ущемляя прав собеседника (тон общения, дистанция между партнёрами, особенности мимики и жестикуляции); 

· развитие адекватной оценочной деятельности, направленной на анализ, как собственного поведения, так и поступков окружающих людей; 

· выработка у детей положительных черт характера, способствующих лучшему взаимопониманию в процессе общения; 

· обучение искусству общения в различных формах и ситуациях; 

· обучение детей речевым этикетным формулам: приветствие, прощание, благодарность. 

Предполагаемый результат. 

· Ребенок владеет приемами и навыками эффективного межличностного общения с взрослым и сверстником: устанавливает дружеские отношения, умеет самостоятельно решать конфликты мирным путем.

· Сформированы практические умения уважительного отношения к окружающим людям, самому себе. 
· Ребёнок использует в активной речи различные формы приветствия, благодарности, прощания, адекватно ситуации. 
· Способен управлять своим поведением и способами общения.

· Способен дать адекватную оценку своему поведению, деятельности.

· Ребенок умеет осознавать свои эмоции, управлять своими чувствами (сдерживать гнев, огорчение, справляться с обидой), устанавливать не конфликтные отношения со сверстниками.

       По данной теме мне пришлось прочитать очень много литературы, искать материал в разных источниках, подбирать литературу для чтения детям, картины, иллюстрации. Я составила примерный план работы с детьми каждой возрастной группы.      

      Суть моей работы: сформировать у детей представления о нормах отношений между людьми, об их чувствах, правах и обязанностях, помочь ребенку раскрыть окружающий мир, научить ребенка видеть других людей, понимать их поступки, мысли, чувства. Сформировать  нравственные мотивы поведения, которыми он будет руководствоваться в жизни.

        В своей работе с детьми я использую всё разнообразие средств по формированию социально-нравственного поведения (сюжетно-ролевые, подвижные, строительные, дидактические и т.п. игры; провожу с детьми наблюдения, этические беседы; занимательные и творческие задания и вопросы и т.д.– все это стимулирует познавательную и коммуникативную активность детей, создает положительный эмоциональный настрой и дает хорошие результаты в усвоении программных и жизненных задач), но наиболее интересными, увлекательными и эффективными средствами формирования навыков межличностного взаимодействия детей дошкольного возраста, считаю,  игры и игровые упражнения коммуникативной направленности и этикетного поведения, а так же этические беседы. 

Мною разработана:

-   система работы по использованию игр и игровых упражнений коммуникативной направленности (как одного из средств социально-нравственного воспитания) для развития дружеских взаимоотношений, навыков сотрудничества, формирования навыков общения и взаимодействия с окружающей действительностью детей дошкольного возраста;

-   цикл консультаций для воспитателей и родителей по формированию навыков межличностного взаимодействия с детьми (подробно см. Приложение).
-    на творческой группе были определены блоки работы по данной тематике (подробно см. Приложение):

1.  Как общаться? 
Цель: формирование навыков общения с внешним миром; развитие чувства групповой сплоченности; знание этикета общения и понимание его разумности и необходимости.

2.  Какой я? 

Цель: формирование потребности в общении со сверстниками; установление контакта с членами детского сообщества умение применять этикет общения практически.

3.  Мы вместе.
Цель: воспитание культуры общения между мальчиками и девочками с учетом специфических черт их характеров; развитие чувства принадлежности к группе и  эмоциональное переживание от этикетного  общения.
3. Этикет и детское общение

    Знание правил этикета и умение их использовать даёт возможность человеку вести себя более уверенно, непринужденно, достойно при любых обстоятельствах.    
    Этикет – это установленный в обществе порядок поведения, это условный язык, с помощью которого можно многое понять. Уже по тому, как человек входит в комнату, как здоровается, как садится, как держит руки, какие первые слова произносит, судят об уровне его культуры. Культурный человек всегда и везде вежливый, внимательный, чуткий и со знакомыми, и незнакомыми. Он никогда не станет перебивать говорящего, дослушает его до конца. Ему всегда важно, что о нем подумают окружающие. Помогать близким, заботиться о них – для культурного человека главное. 
Прежде всего, ребенку с малых лет нужно  привить  навыки этикетного поведения.  
        Начиная активно пользоваться правилами поведения в игре, быту, другой деятельности, дети усваивают их. Этическое воспитание необходимо строить таким образом, чтобы развить у детей положительное эмоциональное отношение к близким и сверстникам, окружающему миру.        

           Какие наиболее важные нравственные качества хотят видеть взрослые в детях?

       Вежливость - она украшает человека, делает его привлекательным, вызывает у окружающих чувство симпатии. «Без нее невозможно представить взаимоотношения людей. Вежливость детей должна основываться на искренности, доброжелательности, уважении к окружающим».

       Деликатность - сестра вежливости. Человек, наделенный этим качеством, никогда не доставит неудобства окружающим, не даст повода ощущать собственное превосходство своими действиями. Задатки деликатности исходят из глубокого детства.

         Предупредительность -  Необходимо добиваться от детей, чтобы предупредительность, внимание, помощь окружающим проявлялись у них из добрых побуждений.

         Скромность - эта нравственная черта личности - показатель подлинной воспитанности. Скромности сопутствует уважение и чуткость к людям и высокая требовательность к самому себе. 
         Общительность - в ее основе лежат элементы доброжелательности, приветливости к окружающим – непременные условия в выработке у детей культуры взаимоотношений. Ребенок, испытывающий радость от общения со сверстниками, с готовностью уступит игрушку товарищу, лишь бы быть рядом с ним, для него проявить доброжелательность естественнее, чем дерзость, резкость. В этих проявлениям – истоки уважения к людям. Общительный ребенок быстрее находит место в детском саду. 

      Поэтому я решила формировать у детей навыки поведения, воспитывать сознательно, активное отношение к порученному делу, товарищество. В нашем  детском саду для этого немало возможностей. В процессе повседневного общения со сверстниками дети учатся жить в коллективе, я помогаю им овладевать на практике моральными нормами поведения, которые помогают регулировать отношения с окружающими.
     Начиная работать над этой темой, я решила расширить свои знания. В этом мне помогла книга. “ Всё об этикете” и статьи И. Курочкиной, Т.Ломакиной, Т. Белокуровой, З. Курцевой.
     Я понимала, что в воспитании культуры общения и этикета первостепенное значение имеет пример педагога. Ребёнок легко перенимает позитивный опыт общения. Например, я приветствую любого, кто входит в группу, доброжелательно к нему обращаюсь, предлагаю присесть. Беседую с родителями, я даю образец культуры ведения диалога. Уважительное, доброжелательное отношение к обслуживающему персоналу, в процессе которого ребёнок может слышать образцы речевого этикета, тоже является необходимой составляющей воспитания дошкольника. Речь взрослых, их манеры, внешний вид, положительные эмоциональные проявления должны стать образцом для детей. 

       Однако, одним личным примером, всех вопросов воспитания культуры общения и этикета не решишь. Дети в силу своих психологических особенностей с трудом понимают и принимают правила, которые диктуют им взрослые. Даже если ребёнок смог запомнить и словесно воспроизвести правило, это не является гарантией того, что он его осознал и выполнит в определенных ситуациях.

       Формирование основ этикетного поведения у детей я разделила на циклы: 

а) знание этикетного правила; 

б) понимание его разумности и необходимости;

в) умение применять его практически; 

г) эмоциональное переживание от его выполнения.
         Для меня важно, чтобы ребенок, познакомившись с тем или поведенческим требованием, отличал «хорошее» от «плохого». Пройдя этот цикл, снова возвращаюсь к изучаемому правилу, но на более высоком уровне.

       Я  формирую у детей позиции открытости, доверия, дружелюбия – это непременное условие воспитания культуры общения. Доброе отношение к людям должно проявляться в понятной для всех форме. Такой формой, качеством общения человека с человеком является вежливость. Для меня было важным раскрыть для ребят глубокий внутренний смысл приличий, убедить их, что соблюдение приличий свидетельствует об уважении к людям, к общепринятым традициям и обычаям. Культура общения не исчерпывается только одной лишь вежливостью. Её непременный атрибут - тактичность, одно из самых симпатичных и привлекательных человеческих качеств, которое состоит в умении понять чувства и настроение окружающих, поставить себя на их место, представить, какую эмоциональную реакцию вызывают у других те или иные поступки.
     На практике я поняла, что обучать дошкольников хорошим манерам “ на ходу” нецелесообразно. Например, вовремя обеда учить пользоваться ножом, объяснение нового отвлекает ребёнка, часто вызывает отрицательные эмоции и негативно сказывается на усвоении пищи и даже на аппетите. Поэтому знакомство с правилами поведения за столом и упражнения в их выполнении, я решила проводить на специально организованных занятиях один раз в месяц. А для того чтобы, знакомство с правилами этикета вызывали у детей положительный, эмоциональный отклик и стали личностно-значимыми, я использовала сказочных персонажей. Так, например, одним персонажам мы подсказывали, как себя вести; другие учили нас тем или иным правилам; а третьи учились вместе с нами. 
4. Методы и приемы работы с детьми и условия для нее.

Для воспитания этикетного поведения я выделила следующие необходимы  условия:
    1. Позитивный настрой. Нельзя забыть или обидеть никого из воспитанников, для чего используются обращение по имена, похвала, призы и прочие способы обучения, увлекающие детей 

    2. Пример взрослых, прежде всего воспитателя. Ребенок наблюдает и оценивает взрослых. Желательно всегда оценив свое поведение с позиций доказательности разумности, необходимости соблюдения этикета, соответствия его собственным поучительным словам, действия воспитателя должны быть, направлены на достижение главной цели - создание развития личности ребенка в творческой, доброжелательной, дружеской обстановки. 

    3. Связь с семьей - необходимое условие, позволяющее сохранить единство требований и преемственность воспитания Общая цель семьи и детского сада - хорошо воспитанный культурный и образованный человек. 
Основные способы педагогического воздействия на детей используемые

мною в работе:
1. Приучение: детям дается определенный образец поведения, например за столом, во время игры, в разговоре со старшими или ровесниками. Следует не только показать, но и проконтролировать точность выполнения того или иного правила. 

2. Упражнение: многократно повторяется то или иное действие, например, правильно взяв нож и вилку в руки, разрезать кусок мяса или колбасы. Следует добиваться осознания ребенком необходимости и разумности такого использования столовых приборов. 

З. Воспитывающие ситуации: создают условия, в которых ребенок оказывается перед выбором, например, пользоваться вилкой и ножом или одной вилкой. 

4. Поощрение: проводится различными способами, активизирует дошкольников к обучению, к выбору правильного поведенческого шага. 

5. Наказание: применяется крайне редко; наказание, приводящее к боли и физическому страданию, не используют; осуждение воспитателем и другими детьми негативного поступка направлено на возникновение желания поступать хорошо. 

6. Пример для подражания: является своеобразным наглядным образом и необходим ребенку. Им могут быть воспитатель, родитель, знакомый взрослый или ребенок, литературный (сказочный) герой. 

7. Разнообразие словесных методов: помогает более осознанному изучению поведенческих правил, но, применяя их, следует избегать скучной морализации и нотации. Рассказ реальной или сказочной истории создает эмоциональное восприятие поведенческих правил. 

8. Разъяснение: необходимо не только показать рассказ, но и разъяснять, как и почему следует поступить в той или иной ситуации.

9. Беседа: помогает выяснять уровень знания  детьми норм и правил поведения. Ее разумнее проводить небольшой группой в 5-8 человек, в которой каждый ребенок может высказать свое мнение. Знание возможностей детей для ведения беседы, их взглядов, убеждений и привычек поможет воспитателю правильно ее построить.
4.1. Этические беседы

        Я считаю, эффективным методом для уточнения систематизации нравственных представлений старших дошкольников является этическая беседа. Такие беседы я включаю  в систему многообразных методов воспитания. 

       Этическая беседа, как метод нравственного воспитания отличается существенным своеобразием. Содержание этических бесед составляют в основном подлинно жизненные ситуации, поведение окружающих людей и, прежде всего самих воспитанников. Я стараюсь дать характеристику тем фактам и поступкам, которые ребенок наблюдал или совершал в общении со сверстниками и взрослыми.

        Этическая беседа – это плановая, подготовленная и организованная совместная деятельность, содержание которой определяю по  требованиям Программы. Число подобных бесед невелико: пять-семь в год, т.е. один раз в течение полутора-двух месяцев.

        Следует помнить: главная цель этических бесед заключается в том, чтобы сформировать у ребенка нравственные мотивы поведения, которыми он мог бы руководствоваться в своих поступках.  И опираться такие беседы должны, прежде всего, на подлинные события и явления, которые в избытке предоставляет жизнь и деятельность ребенка в кругу сверстников.

        Готовясь к такой беседе, я анализирую, что было предметом наиболее ярких впечатлений детей, как они восприняли увиденное, как переживают его.

       Поведение воспитанников старших групп убедительно свидетельствует о том, что в этом возрасте постепенно происходит переход от восприятия содержания отдельных поступков к обогащенным понятиям о хорошем поведении. Посредством этических бесед я связывают между собой в сознании детей разрозненные представления в единое целое – основу будущей системы нравственных оценок. Именно усвоение этических понятий в определенной системе помогает старшему дошкольнику разобраться в сущности понятий добра, общего блага, справедливости формирует первоначальное понятие о человеческом достоинстве. 

        Этическая беседа - лишь одна из форм моей работы над формированием нравственного сознания дошкольника. Она  сочетается с различными видами практической, игровой деятельности дошкольника, упражнениями, нацеленными на формирование нравственного сознания и поведения. 

        Положительное отношение детей к беседе я достигаю за счет: постановки понятных детям и практически важных для них вопросов, которые продумываю заранее; подача материала в образной форме, способной вызвать интерес дошкольников, привлечь их внимание. С этой целью в ходе моих с детьми бесед использую художественные произведения, примеры из жизни, пословицы. Этическая беседа мне помогают обратить внимание детей на внутренний мир человека, мир человеческих отношений, которые проявляются в добрых и злых поступках. В дошкольном возрасте все эти нравственные категории предстают перед ребенком в виде образов, представлений о «плохом» и «хорошем». 

       В конце беседы обсуждаемым фактам, событиям мы с детьми даем оценку. Положительная оценка закрепляет те или иные формы поведения, отрицательная – призвана тормозить нежелательные поступки.       Доброжелательная способность дошкольников рождает стремление следовать тому, что одобряется, и избегать того, что осуждается. Положительный образ становится ориентиром для ребенка в выборе поступка. 

         По материалам беседы дети делают рисунки, придумывают рассказы, сказки и т.п. А творческие работы детей значительно увеличивают эффективность усвоения и осмысления ими нравственных представлений.           Этические беседы я постепенно усложняю как по содержанию, так и по способу подачи материала. В средней группе  делаю акцент на эмоциональном отклике детей, а в подготовительной группе дошкольники уже сами пытаются делать выводы из обсуждаемой нравственной ситуации.  Выбираю темы, которые наиболее актуальны в настоящий момент для детей того или иного возраста.

         При отборе произведений для этической беседы слежу, чтобы они отражали как положительные, так и отрицательные стороны поведения человека. Считаю сравнение положительного и отрицательного (трудолюбивый человек приносит пользу, радость людям, ленивый — горе и т. п.) для развития нравственного сознания ребенка является существенным фактором. Положительное и отрицательное особенно ярко представлено в сказках. Такие сказки, как «Колосок» (украинская), «Просяное зернышко» (корейская) и др., способствуют воспитанию интереса к труду, желанию трудиться, формированию представлений о трудолюбии и лени, о том, что лень, недобросовестное отношение к труду наказываются.
        Результаты этических бесед с детьми  проявляются в практике поведения, поступках детей в различных ситуациях. Что очень важно для закрепления результатов моего  педагогического воздействия.

4.2.  Игра - средство формирования культуры общения.

            Исследования отечественных психологов (Леонтьева АН, Эльконина Д. Б. и т.д.) показали, что развитие ребенка происходит во всех видах деятельности, но, прежде всего, в игре.

            Каждый период жизни и развития ребенка характеризуется определенным ведущим видом деятельности. В отечественной психологии под ведущей деятельностью понимается та, в процессе которой происходят качественные изменения в психике детей, формируются и развиваются основные психические процессы и свойства личности, появляются психические новообразования, характерные именно для данного конкретного возраста. Так, для детей дошкольного возраста ведущим видом деятельности является игра. Эльконин Д. Б. подчеркивал, что игра - это сложное психологическое явление, которое дает эффект общего психического развития. По утверждению Ушинского К. Д., в игре ребенок «живет» и следы этой жизни глубже остаются в нем, чем следы действительной жизни. В игре ребенок учиться подчинять свое поведение правилам игры, познает правила общения с людьми, развивает свои умственные способности и познавательные интересы, которые особенно важны для успешного обучения в школе. Игра для ребенка – это серьезное занятие.
           Сущность игры как ведущего вида деятельности заключается в том, что дети отражают в ней различные стороны жизни, особенности взаимоотношений взрослых, уточняют свои знания об окружающей действительности. Игра - есть, своего рода, средством познания ребенком действительности.

          В игре ребенок учиться подчинять свое поведение правилам игры, познает правила общения с людьми, развивает свои умственные способности и познавательные интересы
      Я даю детям проигрывать ситуации, с помощью которых дают  дети не просто рассуждают о той или иной проблеме, а эмоционально проживают её.
Я не  забываю о дисциплинирующем значении игры, так как соблюдение установленной дисциплины является важным условием выполнения этикетного правила. Для этих целей использую самые разнообразные виды игр, при помощи которых  я еще раз даю понять ребенку: в основе этикетного поведения лежит нравственное начало.

        Дидактические игры помогали мне  закрепить знания у детей о посуде, что она бывает столовая, чайная. Учились накрывать на стол. Знакомились со столовым этикетом.
       Во время музыкального занятия проводим музыкальные игры. Дети водят хоровод. И здесь снова обращаю внимание на правила этикета, но делаю это ненавязчиво. 

       Огромную роль для формирования культуры поведения играют театрализованные игры. Например, с детьми готовлю постановку сказки «Репка». В ходе ее разбора обращала внимание на культуру поведения в семье. Вся семья и домашние животные, и даже маленькая мышка поднялись на одно общее дело помочь деду - кормильцу вытащить репку. В семье каждый имеет значение, каждый играет свою роль. Затрагивала правила поведения зрителей в театре. Вспоминала правила гостевого этикета: в гости пришли родителя, их надо принять и развлечь. 

       Традиционные народные игры хороши не только тем, что ребенок воспринимает исконно русскую речь, получает сведения из истории нашего народа. Он также осознает, что вся народная культура базируется на народных обычаях и традициях.
        В свободное время проводятся сюжетно-ролевые игры, например о профессиях. Выбрав, например, профессию врача, обговаривала с детьми правила поведения в поликлинике, в кабинете доктора, в аптеке и т.п. Так в совместной деятельности проводила игры-импровизации, игры-упражнения. Например, в игре-импровизации “ Встреча гостей” учились с детьми, как можно поблагодарить хозяина за проведённый вечер. В другой игре учились здороваться, прощаться, благодарить.

         Сюжетно-ролевые игры дают больше возможности для обучения и закрепления правил этикета. Потому что, во время игры можно увидеть, какие навыки уже есть у детей, чему ещё нужно научить и в процессе игры я показывала, как нужно себя вести в той или иной ситуации. Так играя в “Семью” вместе с детьми учились, как нужно обращаться с близкими людьми, как накрывать на стол, как принимать гостей, как себя вести в гостях. 

         В своей работе использую наборы перчаточных и пальчиковых кукол, магнитофон для музыкального оформления и проведения занятий, записи с детскими песенками, с лирической, ритмичной музыкой, настольные игрушки животных, сюжетные картинки, куклы, шапочки, косынки, шарфы для инсценировок, драматизаций, подвижных игр.

4.3.  Роль художественной литературы, театра, музыки в формирование культуры общения.

        Формирование культуры общения и этикета не представляю себе без использования художественной литературы. Ведь при чтении книги ребёнок видит перед собой определённую картину, конкретную ситуацию, образ, переживает описываемые события, и чем сильнее его переживания, тем богаче его чувства и представления о действительности.

        Большое значение имеют сказки, в них заложена народная мудрость. Сказка  не дает прямых наставлений детям (типа «Не уходи из дома  без разрешения», «Слушайся родителей», «Уважай старших»), но в ее содержании всегда заложен урок, который они постепенно воспринимают, многократно возвращаясь к тексту сказок. Например, сказка «Репка» учит младших дошкольников быть дружными, трудолюбивыми; сказки «Теремок», «Зимовье зверей» учат дружить. Страх и трусость высмеиваются в сказке «У страха глаза велики», хитрость в сказках «Лиса и тетерев», «Лисичка-сестричка и серый волк», «Лиса и журавль» и т.д.  Много читаем авторских произведений: С.Маршака, А.Барто, К.Чуковского, С.Михалкова, В.Осеевой, Л.Толстого, Г.Остера, Е.Чарушина, Э Мошковской, Г.Юдина и др.

       После чтения сказок, рассказов, стихов обсуждали с детьми поступки героев. Задавала вопросы, позволяющие думать и делать выводы. Кто из героев поступил правильно, а кто нет.

       Невозможно переоценить роль музыки в воспитании культуры общения. Она формирует такие качества, как коллективизм, любовь к своим близким, бережное отношение к природе. Дети учатся сопереживать, упражняются в хороших поступках, сами не замечая этого. Особенно нравятся малышам пьесы А. Гречанинова “Котёнок заболел” и “Котёнок выздоровел”. Дети вспоминали своих четвероногих друзей. На их лицах были написаны жалость и сострадание к маленькому заболевшему котику. Стихотворение Е. Благининой “Котенок” углубляет переживания детей. Дети нежно “гладили котёнка”, чтобы ему стало легче. И вот! Котик выздоровел. Малыши улыбаются и смеются.

     Чтобы достичь единства между представлениями о том, как надо себя вести, и конкретным поведением ребёнка, я использовала кукольный, настольный театр, театр на фланелеграфе. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. Именно способность ребёнка к такой идентификации с полюбившимся образом позволяет через театрализованную деятельность оказывает позитивное влияния на детей. Театр позволяет ребёнку решать многие проблемные ситуации от лица какого-либо персонажа. Посмотрев кукольный спектакль “Непослушная Даша”. Я беседовала с детьми о том, как нужно обращаться с близкими людьми.
4.4. Работа с семьей.
        Дошкольное учреждение не может работать  изолированно от семьи.      Чтобы лучше узнать ребёнка, необходимы знания о его семье. Я решила провести анкетирование родителей, где хотела выяснить знания родителей об этикете. В анкете я задавала такие вопросы; как что такое, этикет и для чего он нужен; с какого возраста нужно знакомить с правилами этикета; знакомите ли вы своего ребёнка; кто должен обучать ребёнка правилам этикета. Из анкет я узнала, что родители хотели бы пополнить свои знания об этикете.  С этой целью я разработала план и модель работы с родителями по теме  «Формирование у дошкольников навыков общения со сверстниками». Составила и провела консультации на тему “История этикета”, “Культура общения”.

        На общем родительском собрании познакомила родителей с навыками этикета, которыми могут овладеть дети младшей группы. В родительский уголок сделала папки-передвижки на тему “Как лучше организовать детски праздник”, “Вашего малыша пригласили в гости”, “Ребёнок на празднике взрослых”.

      В детский сад родители приобрели необходимые материалы для обучения детей правилам этикета. Родители поняли, что в воспитании культуры общения и этикета первостепенное значение имеет пример взрослого, а  особенно родителей. Появилось уважительное, доброжелательное отношение к обслуживающему персоналу, педагогам со стороны родителей, их манеры, внешний вид, положительные эмоциональные проявления становились образцом для детей. 
Заключение - вывод
         В результате целенаправленной работы можно сказать о некоторых достижениях.
     Общение детей стало более ровным, спокойным, они с удовольствием включаются в совместную игру и другую деятельность, любят делать подарки, угощать. 
       Дети научились замечать хорошее во внешности людей, их одежде, проявление ими деловых качеств и положительных свойств характера и делают по этому поводу комплементы. 
      Способны дать адекватную оценку своему поведению и поведению и деятельности своих товарищей.
      Используют в активной речи различные формы приветствия, благодарности, прощания, адекватно ситуации. 
        У детей сформировалась способность сопереживать. Когда кому-нибудь из них плохо, они стараются утешить товарища. 
        Параллельно с этим сформировались  умения бережно и внимательно относиться к объектам ближайшего окружения.
        Необходимо продолжать данную работу, используя уже известные и хорошо зарекомендовавшие себя и новые методы, и приемы для формирования у детей позитивных навыков общения.
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                                                                                                      Приложение
Блоки работы с детьми по формирование навыков общения
1.  Как общаться? 
Цель: формирование навыков общения с внешним миром; развитие чувства групповой сплоченности; знание этикета общения и понимание его разумности и необходимости.

2.  Какой я? 

Цель: формирование потребности в общении со сверстниками; установление контакта с членами детского сообщества умение применять этикет общения практически.

3.  Мы вместе.
Цель: воспитание культуры общения между мальчиками и девочками с учетом специфических черт их характеров; развитие чувства принадлежности к группе и  эмоциональное переживание от этикетного  общения.

Блок 1. Как общаться?
Игра-имитация «Мы обезьянки»

Цель. Игра учит детей воспроизводить выразительные и движения.

Ход игры. Педагог по желанию приглашает двоих детей выйти перед группой. 

Одному из них предлагается показать какую-либо позу и вернуться в исходное положение. Другой ребенок вслед за ним должен точно воспроизвести предложенную позу. Затем играющие меняются ролями.

Этюды на имитацию выразительных движений

«Кузнечик»

Девочка гуляла в саду и вдруг увидела большого зеленого кузнечика. Стала к нему подкрадываться. Только протянула руки, чтобы прикрыть его ладошками, а он прыг — и вот у) стрекочет совсем в другом месте.

Выразительные движения: шея вытянута вперед, ступает на кончики пальцев.

«Раздумье»

Мальчик собирал в лесу грибы и заблудился. Наконец вышел на большую дорогу. Но в какую сторону идти? Во время этюда звучит музыка Д. Львова-Компанейца «Раздумье ».

Выразительные движения: ребенок стоит, руки сложен на груди или одна рука на груди поддерживает другую руку, на которую опирается подбородок.
«Аплодисменты по кругу»

Цель: Развитие сплоченности детского коллектива. 

Инструкция: У нас очень хорошая группа, и каждый из вас заслужил аплодисменты. Я хочу предложить вам игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихонько, а затем становятся все сильнее и сильнее. Игра проходит следующим образом. Вы становитесь в общий круг. Один из вас начинает: он подходит к кому-нибудь из ребят, смотрит ему в глаза и дарит ему свои аплодисменты, изо всех сил хлопая в ладоши. Затем они оба выбирают следующего ребенка, который также получает свою порцию аплодисментов — они оба подходят к нему, встают перед ним и аплодируют ему. Затем уже вся тройка выбирает следующего претендента на овации. Каждый раз тот, кому аплодировали, имеет право выбирать следующего. Таким образом, игра продолжается, а овации становятся все громче и громче.

Блок 2.Какой я?
Игра «Клоун Тяп-Ляп»

Цель. Игра расширяет диапазон эмоций у малышей через понимание и переживание чувства радости; формирует положительные чувства и эмоции через улыбку; учит эмоционально воспринимать веселое настроение людей.

Ход игры. Педагог сообщает детям о том, что к ним в гости пришел клоун. Его зовут Тяп-Ляп. Он очень веселый. Но ему интересно узнать, умеете ли вы смеяться, радоваться и веселиться. Педагог обращает внимание детей на то, что клоун прячет за спиной. Клоун неожиданно достает небольшой мячик. Он предлагает ребятам поиграть. Бросает мячик, дети ловят его. Он расстроен, что они такие ловкие и умелые, он отмечает, что ребята действительно умеют радоваться и ему это очень приятно. Клоун спрашивает у ребят, когда и над чем смеются.  Обращали ли они внимание, какие у них лица, когда смеются? Клоун показывает ребятам рисунки своего друга Улыбкина, бывает не только веселым, но и грустным. Он предлагает им отыскать улыбающихся клоунов на рисунках.

«Да и нет»

Цели: Трансформирование накопленного напряжения, агрессии в готовность к общению и взаимную внимательность. 

Инструкция: Разбейтесь на пары и встаньте друг напротив друга. Решите, кто в вашей паре хочет говорить "Да", а кто — "Нет". Один из вас начинает игру, произнеся слово "Да". Второй сразу же отвечает ему: "Нет!". Тогда первый снова говорит: "Да!", может быть, чуть-чуть громче, чем в первый раз, а второй опять отвечает ему: "Нет!", и тоже слегка посильнее. Каждый из вас должен произносить только то слово, которое он выбрал с самого начала: или "Да", или "Нет". Но вы можете по-разному его произносить: тихо или громко, нежно или грубо. Если хотите, можете провести с помощью этих двух слов прекрасный небольшой спор, но при этом важно, чтобы никто никого ни обидел. Через некоторое время я подам вам сигнал о том, что пора заканчивать "спор".

«Только вместе!»

Цели: В ходе этой игры дети получают возможность почувствовать то же, что и их партнер. Для этого им необходимо настроиться друг на друга. Очень хорошо, если у детей есть возможность поиграть в эту игру с разными партнерами.

Инструкция: Разбейтесь на пары и встаньте, пожалуйста, спина к спине. Сможете ли вы медленно-медленно, не отрывая своей спины от спины партнера, сесть на пол? А теперь мне очень интересно, сможете ли вы точно так же встать ? Постарайтесь определить, с какой силой вам нужно опираться на спину своего партнера, чтобы обоим было удобно двигаться.
«Все вместе!»
Цели: развитие навыка устанавливать контакт с окружающими людьми.

Материалы: Мелки для рисования или листы газет.

Инструкция: Вы видите перед собой на полу небольшой остров (нарисованный или составленный из газет — в зависимости от Вашего выбора). Мне очень интересно, сколько человек может разместиться на этом островке. Это на самом деле получился совсем небольшой островок, но, может быть, вы сможете придумать, как разместиться на нем вам всем – близко-близко прижиться друг к другу.

Блок 3. Мы вместе.

Игровое упражнение «Знакомство»

Цель. Упражнение прививает навык общения мальчиков с девочками.

Ход упражнения. Педагог сообщает детям о том, что ним сегодня в группу пришла новенькая девочка. Он называет ее имя и фамилию. Затем задает детям следующие вопросы, предложив предварительно внимательно посмотреть на новенькую: - Как бы вы оценили ее внешний вид? (Аккуратная, стройная, нежная, красивая...)

-Кто должен поздороваться первым? (Мальчики.)

 Дети показывают жестом и движением.

-Что бы вы спросили у девочки, когда впервые бы ее увидели? После небольшого обсуждения педагог предлагает детям разделиться по парам и попробовать познакомиться друг с другом.

«Прошепчи имя!»

Цели: Сближение членов группы, состоящих из детей разного пола.

Ход игры: дети ходят по группе и по желанию могут шепнуть на ухо свое имя любому ребенку. (2-3 минуты.). Теперь, пожалуйста, остановитесь... Сейчас, когда вы снова начнете бродить по группе, вам нужно будет подходить к разным детям и шептать им на ушко теперь уже не свое, а их имена. Если вы не помните чьего-то имени, то попытайтесь угадать его. Ваш партнер поправит вас, если вы ошибетесь. (2-3 минуты.)

«Имя и движение»

Цели: Развитие умения чувствовать телесные движения другого ребенка. Запоминание членов группы и возможность представить себя группе самым необычным и фантастическим способом.

Инструкция: Сядьте в один большой общий круг. Сейчас каждый из вас будет произносить свое имя, и при этом делать какое-нибудь движение — руками, ногами, всем телом. Вся группа хором говорит имя ребенка и повторяет движение, сделанное им. После этого тот же ученик произносит свою фамилию и делает еще одно, уже другое, движение. И снова мы все вместе становимся эхом. Мы говорим хором его фамилию, и все повторяем его движение. Я начну первая. (После этого передайте ход своему соседу слева или справа.)

«Кого не хватает»

Цель: Развитие понимания необходимости и важность каждого члена детского коллектива вне зависимости от половой принадлежности. 

Материалы: Большое покрывало.

Инструкция: Сядьте, пожалуйста, в один общий круг. Замечаете ли вы, когда в группе нет вашего друга или подруги? А замечаете ли вы, когда нет кого-то другого? Каждый ребенок в группе очень важен для нас. Когда кого-то нет, мы по нему скучаем. Разделяете ли вы это мнение? Я очень рада, что сегодня все здесь (если действительно никто не отсутствует). Пройдитесь вдоль всего круга и назовите каждого из присутствующих по имени. Я хочу попробовать сыграть с вами в такую игру: один из нас будет прятаться, а остальные будут отгадывать, кто именно спрятался. Сначала я попрошу всех закрыть глаза, и пока никто этого не видит, тихо подойду к одному из вас и прикоснусь к его плечу. Тот, кого я выберу, должен будет открыть глаза, тихо-тихо выйти на середину, сесть на пол и укрыться вот этим покрывалом. После того, как он спрячется, я попрошу вас всех открыть глаза и угадать, кого не хватает. А теперь закройте глаза...

                                                                                                    Приложение

Этическая беседа «Урок вежливости»

 Программное содержание: Формировать у детей представления о нравственных нормах  отношений  с окружающими: доброжелательности, честности, правдивости. Учить справедливо, оценивать свои  поступки  и  поступки  сверстников. Воспитывать  культуру общения: умение приветливо разговаривать  друг  с  другом,  с  взрослыми, вежливо обращаться с товарищами.

 Подготовка:

1. Чтение  детям  произведений  В.  Осеевой  «Просто  старушка»,  «Волшебное слово», «Что легче?», «До первого дождя», «Почему», «Плохо»; С.Я. Маршака «Ежели вы вежливы».

2. Слушание грамзаписи «Что такое хорошо и что такое плохо» В.Маяковского.

3. Заучивание пословиц о дружбе, честности.

4. Инсценировки «В автобусе», «День рождения Вини Пуха» и другие

   Методические приемы:

   Стук в дверь (входит Незнайка).

 - «Ой,  сколько детей? А что это вы здесь делаете?

   Воспитатель: «Идет занятие, урок вежливости

 - Ребята, а можно ли о Незнайке сказать, что он воспитанный? А что ему надо было сказать? Выйди и зайди снова».

  Незнайка снова входит, здоровается, просит  разрешения  войти.  Предлагаю

 Незнайке сесть и послушать ребят, поучиться вежливости.

 Оценка.  В комнате разбросаны  игрушки.  Кукол  зовут  на  завтрак.  Куклы

 заспешили, толкают друг друга, уселись за стол и ждут.

 Спрашиваю у детей: «Правильно ли куклы вели себя? Можно ли о них  сказать, что они воспитанные, вежливые? Что означают  слова  «вести  себя  вежливо, культурно? Ребята, а как вы ведете  себя  со  взрослыми?  Какие  волшебные слова знаете? Почему слова вежливости называются волшебными? Дети, а  кого  в нашей группе можно назвать вежливыми  и  почему?  В  каком  произведении говорится о вежливых людях? («Волшебное слово»). Почему Павлику ничего  не давали? Почему стали к Павлику все доброжелательно  относиться?  А  теперь назовите правила вежливости:

 - «Будьте вежливы и приветливы со всеми взрослыми»

 - «Не перебивай взрослых, не вмешивайся в их разговор»

 - «На улице,  в детском саду, в транспорте говори спокойно, негромко»

 - «Подай стул или уступи место вошедшему человеку»

Давайте послушаем песню  «Настоящий друг» и отдохнем.

- Дети, а какой рассказ В. Осеевой учит нас  быть  честными  и  правдивыми?

   Рассказ «Почему?», «Какой поступок совершил мальчик?»,  «Почему  мама  по доброму отнеслась к сыну?», «А  кто  такой  честный  человек?»,  «На  что похожи слова «честный», «честь»? «А легко ли быть честным?»

 Честный человек тот, кто правдив и смел. Вспомните пословицы о честности:

 - «Правда в воде не горит и в огне не тонет»

 - «В ком правды нет, в том и добра мало»

 - «Вчера солгал, завтра лгуном обзывают»

 Показываю книгу В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо». О ком эта книга? (О детях плохих и хороших). Как Маяковский пишет о плохих?

Если сын чернее ночи

Грязь лежит на рожице

Ясно, это очень плохо для ребячьей кожицы

 А какими словами поэт назвал аккуратного?

 Если мальчик любит мыло

 И зубной порошок

 Этот мальчик очень милый, поступает хорошо

 Ребята, а как вы себя ведете дома? Как вы относитесь к бабушкам, братикам,

 родителям? Составьте небольшой рассказ на тему.

 Игры. Сказать, что если через косынку видите, то обязательно признайтесь.

 В конце отметить, кто из детей честно признался, а кто нет.

 Незнайка, понравился тебе урок вежливости, все правила усвоил?

«Уроки» вежливости»
«Урок» первый

       Для «уроков»  я сшила небольшого размера пальчиковую куклу и назвала ее  фея вежливости. Первый раз дети  любовались  сказочной  куклой.  С  помощью  феи выяснили, кого называют вежливыми, вспомнили  такие  слова,  как  «спасибо», «пожалуйста», «до свидания».

       Фея играла с детьми, проверяла, как они в общении  друг с другом или с ней используют эти слова. Затем фея раздавала некоторым детям игрушки. И  если  ребенок  не  говорил «спасибо»,  выясняла,  хочет  ли  он  с  ней  дружить  и  играть,  и   учила благодарить за предложенную игрушку.

       Другим детям кукла  предлагала  попросить  у  нее  понравившуюся  игрушку, упражняя и закрепляя выражение «Дай, пожалуйста».

«Урок» второй
      У детей не воспитана привычка, смотреть на собеседника во время  разговора. Это особенно заметно, когда ребенок обращается к воспитателю с  просьбой  об игрушке или с жалобой на товарища.  Причем  первую  часть  фразы  дети,  как правило, произносят, смотря в глаза воспитателю,  а  затем  отворачиваются  и показывают на нужную игрушку или на обидчика.

      Я снова использовала на этом уроке фею вежливости. 

- Фея. Сегодня я видела, как мальчик спросил у Н.В. машину. Хотите,  покажу, как он это сделал?

      На ширме появляются две  пальчиковые  куклы,  которые  разыгрывают  сценку обращения ребенка к взрослому. Кукла-мальчик говорит торопливо,  и  дети  не успевают понять конец фразы. Фея обсуждает с детьми эпизод.

- Фея. Не понравился мне этот мальчик. А вам? Что же невежливого было в  его разговоре?  Кто  из  вас  научит  мальчика   красиво,   правильно,   вежливо обращаться с просьбой? Почему нужно смотреть на  того  человека,  с  которым разговариваешь? Почему нельзя  поворачиваться  спиной  во  время  разговора?

- Правильно, не слышно, не понятно, о чем говоришь.

       Фея предлагает двум детям разыграть аналогичную ситуацию (без кукол). В дальнейшем, если дети забывают это правило, я вношу фею вежливости,  или напоминаю ее слова, или сама так повторяю вопрос  ребенка,  чтобы  он  понял свою ошибку и обратился вежливо.

«Урок» третий

      Некоторые дети, обращаясь к товарищам и даже к  воспитателю,  не  называют имени того, к кому обращаются. Чтобы показать эту ошибку, я собрала детей  в кружок и, смотря сразу на троих ребят, сказала: «дай мне твой платок».  Свои платочки протянули Сережа, Оля и Саша.

 - «Сережа, удивился я, зачем ты даешь мне платок, я ведь тебя не просила?  И тебя,  Оля,  не  просила».  Таким  образом,  я  напомнила  детям  о  правилах вежливости, подчеркнула: если обращаться без имени, то не только  непонятно, кому предназначены твои слова, но и не вежливо.

     Дети хорошо усвоили: надо всегда обращаться ко всем знакомым по  имени.  Я постоянно контролировала поведения детей. В дальнейшем они  сами  напоминали товарищу, забывшему правило вежливости, как надо обращаться друг к другу.

«Урок» четвертый

     Поводом к этому «уроку» послужило неумение детей уступить дорогу встречному.

     Я предложила ребятам разыграть следующую ситуацию. Один из детей  изображает бабушку, другой – ее внука. В узкую дверь, сделанную из  кубиков,  навстречу друг другу идут бабушка с внуком и  двое  ребят.  Дети  торопятся,  стараясь скорее протиснуться в дверь. Остальные наблюдают за игрой и отвечают на  мои вопросы  о  культуре  поведения  в  данной  ситуации.  Все   ребята   делают правильный  вывод:  пожилым  и  больным  людям,  маленьким  детям,  людям  с тяжелыми и большими сумками нужно уступать дорогу.

       Когда эту же ситуацию  обыгрывала  другая  группа  детей,  они  пропустили бабушку и внука, но сделали  это  молча,  а  сами  остановились  в  проходе, создавая неудобство для проходящих. Снова возник разговор  о  вежливости.  В итоге следующая группа играющих действовала правильно. Эту ситуацию мы проигрывали несколько раз в течение месяца, но вместо роли бабушки вводили  роль  нашей  нянечки  с  ведром,  или  женщины  с  тяжелыми сумками, или просто чей-то мамы.

«Урок» пятый

       В группе  часто  возникают  «неожиданные  случайности»  из-за  невнимания, неловкости. Например, один ребенок нечаянно  толкнет  другого,  наступит  на ногу  и,  как  правило,  происходит  ссора  или  начинаются  жалобы.   Совет воспитателя   не   ссориться,   извиниться   перед   товарищем   часто    не воспринимается ребенком. А созданная игровая  ситуация  помогает  задуматься над   происшедшим,   учит   сознательно   употреблять   слова    «извините», «пожалуйста».

       Я использовала разнообразные ситуации, например,  идя  к  столу,  нечаянно задевала кого-либо из детей, или предлагала ребенку принести сачок, а  когда он направляется в  мою  сторону,  просила  его  повернуть  обратно.  Ребенок задевал сачком кого-либо из детей, сам того  не  желая.  Я  рассказала,  что извиниться в таком случае – не значит просить прощения за  плохой  поступок, а наоборот, показать себя вежливым и объяснить, что так произошло  случайно,  неожиданно, не со зла.

«Урок» шестой

         Между детьми часто возникает ссора из-за неумения, нежелания уступить друг другу игрушку. Начинается возня,  борьба,  побеждает  тот,  кто  сильнее,  а обиженный ребенок либо жалуется воспитателя,  либо  начинает  плакать,  либо отходит в сторону, затаив обиду.

         Однажды я повторила подобную ситуацию с помощью кукол.

 «Это мой мяч, я его первая увидела», - говорила одна кукла.

 «Нет, мой, я его первая взяла», - кричала другая. И  они  начали  вырывать

мяч друг у друга.

 Тогда я стала стыдить кукол:

 «Как не хорошо ссориться. Так воспитанные, вежливые куклы не поступают. Вы не знаете, как нужно  поступить?  Так  поучитесь,  посмотрите,  как  вежливо поступают наши дети,  когда  одновременно  берутся  за  одну  игрушку.  Кто, ребята, научит вежливости наших кукол!» Аня и Света, одновременно взявшись за мяч, стали уступать его друг другу. Слава и Лёня нашли другой способ  примирения.  «Давай  играть  вместе»,  - сказал Слава, и мальчики начали бросать мяч друг другу.

          Затем я предложила двум  детям  продолжить  разыгранную  мной  ситуацию  с куклами, предварительно «спросив» у кукол, поняли они, как нужно поступать.

          Через несколько дней эту же ситуацию дети повторяли с другими игрушками  – машины, барабаном и т.п.

          Последующие уроки с данной тематикой шли под условным  названием  «Ожившие картинки». Для этого я использовала парные  карточки  из  настольно-печатной игры «Так и не так».

 Игру  проводила  по  подгруппам  в  2-4  человека  и   со   всей   группой

одновременно.  Вот примерное содержание пары картинок. На одной из них нарисован мальчик, идущий по улице и бросающий на землю фантики от конфет. На второй – этот  же мальчик бросает фантик в урну.

         Я предложила «оживить» картинки двум мальчикам. Внимательно рассмотрев их, они должны были точно повторить изображенные действия.  С  начала  «оживили» картинку, где мальчик разбрасывает фантики. Дети-зрители  сразу  определили, что так поступать нельзя. Затем «оживили» вторую картинку (в  качестве  урны использовали  детское  ведерко).  В  заключение  дети  еще  раз  рассмотрели картинки и проанализировали их.

         Игра имела несколько вариантов.
 Первый вариант.  Каждая  пара  играющих  детей  получает  две  картинки  и

договаривается, кто какую будет обыгрывать. Дети-зрители тоже рассматривают парные картинки, чтобы  иметь  возможность сравнить  изображенное   с   драматизацией   и   охарактеризовать   действия

исполнителей. На первых  уроках  дети  односложно  характеризовали  «ожившие»  картинки:

«плохо  хорошо»,  «правильно  неправильно».  Но  постепенно  они   научились объяснять, чем тот или иной поступок им  не  приятен,  пользовались  словами «вежливый», «внимательный», «заботливый» и др.

 Второй вариант. Я показывала детям только ту картинку, где  был  изображен отрицательный  поступок,  предлагала  желающим  «оживить»   противоположный, положительный поступок. И только после этого показывала вторую картинку.

 Как правило, дети любили демонстрировать действия,  достойные  подражания. Ведь ребенку  очень  приятно,  если  его  называют  вежливым,  внимательным, заботливым.

   Ниже приводится примерные темы парных картинок, которые  я использовала  на уроках вежливости.

1. Как сидеть на стуле, кресле, диване во время разговора дома и в гостях.

2. Как войти в комнату (раздетым или в одежде).

3. Уступи место в автобусе.

4. Помоги маме или бабушке донести покупки.

5. Вежливо купи билет в кассе.

6. Спроси у незнакомого человека, сколько времени.

7. Что ты сделаешь, если кто-то рядом с тобой, что-то уронил?

8. Как спускаться или подниматься по лестнице.

9. Пропусти в дверях старшего.

10. Куда деть фантик от конфеты на улице.

11. Как показать на понравившуюся игрушку в магазине (рукой, а не пальцем).

       «Уроки»  вежливости  учат  детей  анализировать  свои  поступки  и  поступки товарищей, переносить правила поведения из игровых  ситуаций  в  жизнь.  При ежедневных тренировках в  быту  постоянно  повторяющиеся  вежливые  поступки превращаются в полезные привычки.

        В формировании навыков культурного поведения я  не  ограничивалась  только уроками вежливости. Широко использовала  чтение  художественной  литературы, сюжетно-ролевые игры, беседа на этические темы. В своей работе привлекала  и родителей.

                                                                                                       Приложения 

Задачи нравственного воспитания в совместной деятельности с детьми

 Старшая группа

1. Воспитывать уважение к людям.

2. Воспитывать любовь к родным местам, природе,  гордость  за  свой  край  и свою страну.

3. Формировать навыки самостоятельности,  аккуратности,  целеустремленности, настойчивости, дисциплинированности.

 Подготовительная группа

1. Воспитывать любовь к родной стране, городу, природе

2. Развивать стремление заботиться о растениях и животных.

3. Развивать патриотические чувства.

4.  Развивать  произвольное  волевое  поведение  ребенка  в   разных   видах

   деятельности.

5. Формировать интерес к явлениям общественной жизни.

Задачи нравственного воспитания в игровой деятельности

   Старшая группа

1. Учить проявлять организованность, ответственность, целенаправленность.

2. Проявлять доброту, заботливость, гуманизм, чуткость.

3.  Развивать  желание  и  умение  играть  совместно,   формировать   навыки

   коллективной игры.

4. Развивать организаторские способности

5. Воспитывать дружбу между детьми разных национальностей

   Подготовительная группа

1.   Развивать   чувство   коллективизма,    взаимопомощи,    настойчивости,

   доброжелательности в игре.

2. Учить считаться с интересами товарищей, защищать слабых.

3. Развивать патриотические чувства.

4.   Формировать   навыки   коллективной   игры:   умение    договариваться,

   распределять роли, радоваться успехам товарищей.

5. Учить справедливо разрешать возникающие споры и конфликт.
Задачи нравственного воспитания в трудовой деятельности

   Старшая группа

1. Воспитывать положительное отношение к труду.

2. Учить трудиться сообща, предлагать свою помощь.

3.  Приучать  выполнять  свои  поручения  старательно,  беречь  материалы  и

   предметы, убирать их на свои места.

4. Учить выполнять обязанности дежурного добросовестно.

5. Воспитывать уважительное отношение к людям труда и результатам их труда.

   Подготовительная группа

1.  Учить  самостоятельно,  объединяться  для  труда,  работать  коллективно,

   испытывать радость от участия в  общественной  работе,  оказывать  помощь друг другу.

2. Формировать ответственность за порученное дело.

3. Учить доводить начатое дело до конца.

4.  Учить  трудиться   организованно,   планировать   работу,   осуществлять

   самоконтроль, преодолевать трудности.

5. Воспитывать уважение к людям труда.

6. Развивать  внимательность,  старательность,  аккуратность  

                        Навыки культурного поведения

   Старшая группа

1. Продолжать воспитывать вежливость (здороваться, прощаться, благодарить)

2. Учить культурному разговору

3. Приучать выполнять правила поведения в группе в отсутствие воспитателя.

4. Познакомить с правилами поведения в общественных местах

5. Учить культурно вести себя за столом

6. Доброжелательно относиться к взрослым, заботиться о малышах.

7. Учить бережно, относиться к одежде, к вещам.

   Подготовительная группа

1. Закреплять навыки и привычки культурного поведения

2. Закреплять навыки поведения в общественных местах, за столом.

3. Продолжать воспитывать бережное отношение к вещам, игрушкам.

4. Воспитывать  положительное  отношение,  уважение  к  работникам  детского сада, родителям, чуткость и уважение к старшим, готовность им помочь.

         Воспитание гуманных чувств и положительных взаимоотношений

   Старшая группа

1.   Формировать   нравственные    качества:    справедливость,    упорство,

   великодушное отношение к слабому.

2. Формировать нравственные черты: ответственность,  взаимопомощь,  доброту, заботливость, гуманизм, чуткость, гостеприимство.

3. Формировать представления о справедливости, смелости, скромности.

4. Учить проявлять отзывчивость к сверстникам, внимание к  их  переживаниям, оказывать  помощь,  радоваться  успехам  товарищей,  развивать  дружеские взаимоотношения.

   Подготовительная группа

1.   Формировать   представление    о    добре,    честности,    скромности,

   справедливости, дружбе.

2. Воспитывать отрицательное отношение  к  аморальным  качествам:  хитрости, лживости, жестокости, себялюбия, лености.

3. Воспитывать умение считаться с мнениями  и  интересами  других,  защищать слабых, помогать товарищам, справедливо разрешать споры и конфликты

4. Формировать взаимоотношения сотрудничества  при  решении  учебных  задач, умение сопереживать успехам и неудачам товарищей.

5. Учить справедливо, оценивать свои поступки и поступки сверстников.

                                                                                             Приложение 
Беседа-мониторинг  по вопросам нравственного воспитания
для родителей и педагогов
      Перечень отрицательных черт характера в поведении детей.
1. эгоизм;

2. зазнайство;

3. хитрость;

4. лживость;

5. лицемерие;

6. хвастовство;

7. самонадеянность;

8. развязанность;

9. упрямство.

Проявление самонадеянности.

      Предлагаемые вопросы:

       1. Что является причиной появления самонадеянности у детей?

       2. На примере, каких литературных героев можно воспитать скромность                      у детей?

       3. Как, воспитывая скромность у детей, подавлять их энергии?

Проявление эгоизма.

       1. Какое впечатление  проявления  эгоизма  производит  на  окружающих

          детей?

       2. Какие мотивы лежат в проявлении эгоизма?

       3.  Какие  методические  приемы  может  использовать  воспитатель  по

          устранению эгоистических черт у детей?

Предполагаемые ответы:

 2-ой вопрос.

       Мотив отрицательных взаимоотношений – ссора, драка;

       Мотив внимания к себе – я играю лучше  всех,  выполню  и  делаю  все

       лучше всех;

       Мотив проявления  доброты  –  обманул  из-за  того,  чтобы  наладить

       отношения с другом.

 3-ий вопрос.

       1. беседа с детьми нравственного содержания по разрешению конфликтов;

       2. пример взрослых: воспитателей, нянь, родителей.

       3. оценка поступков детей

       4. художественное слово;

       5. использование наглядности: картины, иллюстрации и др.

Проявление зазнайства, хвастовства и развязанности.

     1. При каких условиях могут развиваться эти отрицательные черты?

       Ответ:

       а) часто детей хвалят не всегда заслуженно их родители;

       б) когда родители пользуются своим положением и позволяют  себе  то,

        чего нельзя делать другим;

       в) неправильная оценка взрослых;

       г)  предшествуют  появлению  отрицательных  качеств:   изнеженность,

        чрезмерная забота, избалованность и др.

       д) большое значение имеет  поведение  детей  в  семье,  отношение  к

        семейному отношению детей, оценка  окружающего  глазами родителей,

        взгляды на предметы быта, взгляды  на  поступки  детей,  на  жизнь,

        осуждение, преувеличение.

     2.  Какое педагогическое значение  приобретают  действия  педагога  по

        отношению  к  детям,  имеющим  отрицательные   черты:   зазнайство,

        хвастовство, развязанность?

     3.   Определение  средства  и  мотивы,  которые  помогли  бы  избежать

        отмеченные недостатки? 

Проявление лживости.

1. Что заставляет детей обманывать?

2. Какой поход воспитателя целесообразен в подобных случаях?

3. Что общего и в чем различие между ложью и фантазией детей?

Проявление хитрости и лицемерия.

1. Как часто имеет место проявление у детей хитрости и  лицемерия,  в  каких

   случаях жизни?

2. Как вы считаете, какие методы, приемы можно в этих случаях использовать?

Ответ-пример:    каждый    случай,    происшествий    рассматривается

индивидуально. Например: Саша Ч.  всяческими  путями  и  средствами  приобретает  себе игрушку, с которой он хотел бы поиграть  у  других  детей  первым,  он может пообещать своем у товарищу и солдатиков, и машинки маленькие,  о своем обещании забывает быстро, а игрушка, принесенная в группу другим ребенком у него в руках. (проявление хитрости).

Ответ-пример: наказанный Олег, просит  прощения  у  воспитателя,  что он

больше никогда, никогда не будет нарушать порядок, выйдя  из  угла,

он говорит детям: «Да, не слушайте воспитателя, она нам  все  равно

простит». (проявление лицемерия).

А еще, какие отрицательные черты проявляются?

Проявление упрямства.

   1. Какие приемы воспитательного  воздействия  целесообразно  применить  к каждому из названных детей.

    а) Коле 6 лет – странный ребенок, он бывает  очень  интересным,  иногда

      много  и  хорошо  рассказывает,  но  вдруг  начинает  вести  себя   по

      эксцентричному,  то  прыгает  на  одной   ноге,   то   поет   петухом.

      Удивительнее всего то, что в причудах проявляется упрямство.

    б) Лене 5 лет – девочка тихая, спокойная, обычно послушная,  но  бывает

      что на неё как будто что-то находит и она вдруг  начинает  упрямиться,

      стоит  на  своем,  не  поддаваясь  никакому  уговору.  «Не  пойду   на

      физкультуру», «Не хочу надевать галоши» и т.д.

   2. Всегда ли надо смотреть на упрямство как на порок?

Игра-инсценировка «Учимся вежливости»

Цель:  рассказать  детям  о  некоторых  важных   правилах   поведения   в   коллективе, о необходимости соблюдать их;  активизировать  в  речь  детей

соответствующие слова и обороты;

Ход: воспитатель спрашивает:  в  какой  возрастной  группе  воспитываются

   дети, какие еще группы есть в детском саду?

 - Старшие дошкольник-пример для  малышей,  -  говорит  воспитатель,  -  вот почему наш младший и давний друг Мишка - Ушастик пришел  учиться  у  вас, детей старшей группы, вежливости. Чему пришел учиться Медвежонок?

 - Представьте себе, что я послала кого-то  из  вас  к  воспитателю  младшей группы с поручением: «Сходи и попроси у Марии Ивановны цветные мелки».  И вот он входит в комнату. Дети завтракают, воспитатель смотрит,  аккуратно ли малыши едят, правильно ли держат ложку. Представили?

 - А сейчас попробуем представить, что наша группа младшая, а Дима пришел  к нам с поручением.

 - Здравствуйте, - говорит мальчик и замолкает.

 - А как в этом случае будешь вести себя ты, Настя? А ты, Юра? –  спрашивает воспитатель. – Видите, как просто все оказалось! Каждый из вас по-разному вел себя «у малышей». И, пожалуй, правильнее всех держался Юра.

 - А  поступить  следовало  так.  Вы  вошли  в  группу.  Кого  вначале  надо

поприветствовать? Воспитателя и няню:  «Добрый  день  Мария  Викторовна!» Затем  надо  приветствовать  детей:  «Доброе  утро,   малыши!   Приятного аппетита» Только после этого можно обратиться с просьбой  к  воспитателю: «Мария Ивановна! Одолжите нам, пожалуйста, цветные  мелки»  В  заключении надо сказать: «Спасибо и до свидания».

 -  Всем ли понятно? – спрашивает воспитатель – Передает Ушастика  кому-либо из детей и просит показать, как надо себя вести,  придя  с  поручением  к воспитателю другой группы. Затем снова обращается к детям

 - Теперь предположим, что я вас послала к соседям не днем, а вечером. И  не к малышам, а в подготовительную к школе  группу  (упражнение  повторяется дважды)

 - Спросите у Ушастика, все ли он понял, не перепутал ли что-нибудь?

 - А сейчас представьте себе, что я не ваш воспитатель, а гость. Вот я вхожу

   в комнату и говорю: «Добрый день, дети! Это старшая группа? Я  бы    хотела видеть вашего воспитателя».

Воспитатель выслушивает ответы детей. Хвалит ребенка,  предложившему

гостю стул. Объясняет, что в том случае  тот,  кто  окажется  близко  к

гостье должен уступить ей свой стул или подать другой,  стоящий  рядом.

При этом надо сказать: «Присядьте,  пожалуйста.  Наша  Мария  Ивановна

вышла ненадолго и сейчас вернётся» Просит повторить образец.

 - Видите как доволен, и подпрыгивает Ушастик! Это правило  он  уже  усвоил.

   Проверим еще раз, как поняли его вы, - предлагает воспитатель. Сценка  «с

   приходом гостей» повторяется 2-3 раза.

 - Есть и еще одно  правило,  -  продолжает  воспитатель,  -  не  перебивать

   разговаривающих детей. В таких случаях надо подождать удобного момента  и изложить свою просьбу. Как это лучше сделать? Что надо сказать?

 - Сейчас я обращусь с просьбой к Вале и попрошу, чтобы она  прочитала  свое любимое стихотворение, а Оля подойдет и  пожалуется  на  соседа,  который мешает её слушать. Воспитатель подходит к Вале и слушает, как  та  читает стихотворение. Оля –  она  подготовлена  заранее,  -  вы,  выждав,  когда воспитатель, заметив её, обращается к воспитателю и  к  Вале:  «Простите, пожалуйста», глядя, только на воспитателя говорит: «Мария Ивановна,  Витя мешает мне слушать»

 - А ты просила его не мешать тебе?

 - Нет

 - Напрасно. Вы уже старшие дети сумеете, я  уверена,  разобраться  с  Витей

   самостоятельно.

 Далее воспитатель еще раз напоминает, что сначала  надо  извиниться,

 адресуясь к обоим  разговаривающим, а потом уже обращаться с просьбой к

 тому, кому она предназначена.

 Упражнения повторяется.  К  его  выполнению  воспитатель  привлекает       детей, часто нарушающих данное правило.

 Затем воспитатель предлагает детям назвать все правила, которые  они узнали на занятие, воспитатель говорит:  «У  меня  к  вам,  ребята, большая просьба. Расскажите о правилах поведения,  которые  вы  сегодня узнали, взрослым, друзьям, младшим сестренкам и братишкам. А,  главное,  не забывайте этих правил сами».

Беседа на тему «Умение тот, кто уступает»

 Цель: учить детей связно  рассказывать  из  опыта,  учить  правильно

 вести себя во всех случаях жизни. Воспитывать чувство уважения у  своим  товарищам, умение уступать друг другу, поступиться со своим желанием  в пользу товарища.

Подготовка: с детьми проводились беседы: «Кто твой  друг  и  почему» детей знакомили со смыслом поговорки «Умение тот, кто уступает», читали много произведений о дружбе.

Методические приемы: в начале  занятия  предложить  детям  послушать

рассказ  «Однажды  поссорились   Вова   с   Андрюшей».   Лица   у   них раскраснелись, стали некрасивыми. Вова тянул к  себе  стул,  Андрюша  к себе. Они громко кричали «Отдай, это я первый взял»,  «Это  мой  стул». Напрасно воспитательница пыталась помирить  их  и  успокоить.  Они  так рассердились, что ничего не слышали. Еще бы немного и  стул  разломился на части. Но вдруг Вова что-то вспомнил. Лицо его  посветлело,  засияло от улыбки. «Бери этот стул, - сказал он, - а я принесу себе  другой»  И

    стало его лицо таким добрым, таким красивым, что все дети  замолчали  и

    посмотрели на него.

    Спросить у детей, как они думают, что вспомнил Вова?

    Спросить у детей, все ли в нашей группе умеют уступать  друг  другу?

    Рассказать случаи, когда дети не  уступали  друг  другу.  В  заключении

    сказать, что уступать нужно обоюдно, т.е. каждому, а не всегда  одному.

    Нужно считаться с желанием своего товарища, особенно когда ему  хочется что-то очень, а он уступит тебе в следующий раз.

 Словарная работа: объяснить слово  «обоюдно»,  предложить  посчитать,

 сколько слов в поговорке «Умнее тот, кто уступает».

Беседа по пословицам «О дружбе»

Цель:  учить  детей  чувствовать  и  понимать  обобщающий  смысл   в пословицах  и  поговорках.  Учить  правильно,   называть   нравственные качества настоящего товарища. Воспитывать доброжелательное отношение  к товарищам.

Подготовка: с детьми разучить пословицы и поговорки о дружбе, чтение

рассказа «два товарища» Л. Толстого, беседы на темы «Кого можно назвать

настоящим товарищем», «Что мы сделали доброго для своих друзей».

Методические приемы: Спросить у детей «Кого можно назвать  настоящим

товарищем»?

 - Спросить, какие пословицы и поговорки о дружбе они знают: «Сам погибай, а товарища выручай», «Друга ищи, а найдешь – береги»,  «старый  друг  лучше новых двух», «Желаешь мешка – не завести дружка».

 - Предложить детям рассказать по пословицам о дружбе. Предложить рассказать о дружбе своим товарищам, и какую пословицу  можно  предложить  поговорить  об этой дружбе?

 - Спросить, какие пословицы можно применить к  рассказу  «Два  товарища»  и «Два жадных медвежонка», «Лиса и волк».

Словарная работа: упражнять в названии нравственных  качеств  человека, дать задание назвать качества слова «товарищ».
                                                                                  Приложение

Консультация для воспитателей 

«Беседы на этические темы со старшими дошкольниками»
 В  формировании  этических  представлений  и  гуманных  чувств  у  старших дошкольников  особое  место  принадлежит  беседам.  Они  побуждают  детей  к осознанию  поступков,  явлений,  ситуаций  морального  характера.  Благодаря беседам на  этические  темы  воспитатель  имеет  возможность  на  конкретных примерах показать, что  содержать  в  себе  такие  понятия,  как  «доброта», «честность», «правдивость», «смелость», «справедливость»,  «дружба»  и  т.д.

С  помощью  таких  бесед  воспитатель  может  ставить  детей  перед  выбором поступка.   В   этой   связи   он   формулирует   вопросы   с   нравственной направленностью,   так,   чтобы   они   пробуждали   у   детей   активность, самостоятельность в решении поставленной задачи. Старшим дошкольникам  можно задать вопросы типа «Что бы  ты  сделал  и  что  бы  сказал?»  и  предложить различные ситуации, например: «Если ты увидел, что взрослый  что-то  уронил?

Если ты сидишь в вагоне, а на ближайшей остановке  вошел  пассажир,  и  мест свободных больше не оказалось? Если к тебе в дом пришел товарищ,  а  ты  ешь апельсин? Если мама послала тебя к  соседям  одолжить  что-нибудь?  Если  ты вошел в вестибюль детского сада, а там родители твоих товарищей по  группе?» И т.д.

 Беседовать можно на занятиях со всеми детьми или только  с  некоторыми,  а

также индивидуально в процессе проведения  режимных  моментов,  игр,  труда.

Это могут быть краткие вопросы, содержащие проблему нравственного  выбора  и побуждающие ребенка к оценке поступка, когда он  руководствуется  усвоенными моральными нормами. Это могут быть ситуации с моральной направленностью.  Их целесообразно обсуждать коллективно.  В  процессе  беседы  дети  высказывают свои суждения и выслушивают мнения других, отстаивают свою точку  зрения,  а также, если необходимо, могут отказываться от первоначального мнения.

 От того, как  проводится  беседа,  во  многом  зависит  осмысление  детьми

обсуждаемой ситуации. Она не должна быть назидательной, поэтому  воспитатель не  навязывает  своего  мнения,  а  побуждает   ребят   к   размышлению,   к высказыванию  собственного  мнения.  И  здесь  имеет  немаловажное  значение эмоциональное отношение самого педагога к обсуждаемой ситуации.  Его  голос, мимика, жест подчеркивают отношения к  той  нравственной  проблеме,  которая заключена в содержании ситуации.

 Особенно активны дети тогда, когда они обсуждают  темы,  наиболее  близкие для них, например,  затрагивающие  случаи  из  жизни  группы.  Целесообразно обсуждать ситуации  положительного  содержания.  Например:  «Как  мы  вместе трудились на участке», «Как  помогали  малышам»,  «Как  нас  выручил  Миша», «Вера – моя помощница», «За что я люблю свою подружку», «Наши  добрые  дела» и т.д. Воспитатель  так  направляет  суждения  детей  (с  помощью  наводящих вопросов),  чтобы  в  них  содержались  высказывания,  свидетельствующие   о понимании ребенка, что значить хорошо, дружить (не ссориться, помогать  друг другу, делиться игрушками и т.д.); что, значит, проявить  доброжелательность

(относиться  внимательно,  сочувственно,  оказывать  помощь);  что,  значит, проявить справедливость (уметь поровну разделить  игрушки,  дождаться  своей очереди в игре, правильно распределить роли и т.д.);  что  значит  поступить по-товарищески (проявлять заботливое отношение друг к другу,  умение  прийти на помощь, поделиться, заступиться) и т.д.

 Для наиболее полноценного  осмысления  нравственной  сути  ситуации  важно четко и  правильно  сформулировать  вопросы,  логически  последовательно  их поставить,  чтобы  они  были  проблемными,  т.е.   направляли   на   решение нравственно-этической проблемы.

 Целесообразно, чтобы содержание бесед опиралось на личный опыт  детей,  их жизненные впечатления и переживания. Вот одна из таких знакомых для  каждого ребенка ситуаций.

 Вадик забрал себе почти весь «строитель» и начал сооружать завод. Для Толи почти не осталось материала. Тогда он обратился с просьбой к Вадику:

 - Дай, пожалуйста, мне немного строительного материала.  Ведь  у  тебя много.

 - Да я дал бы, но, видишь, огромный завод строю!

 -А ты, Вадик, не строй большой завод, тогда и мне строителя хватит.

- Ишь ты, какой хитрый, - отвечает Вадик.  –  Отдам,  а  если  мне  не хватит? Знаешь, сделаем так: ты, Толя,  жди  пока  я  строю…  а  что останется – отдам тебе.

Такая ситуация дает возможность поставить  перед  детьми  много  вопросов,

поговорить с ними о справедливости,  товариществе,  дружбе.  Можно спросить ребят: как поделил Вадик строительный материал? Правильно  ли  он  поступил, взяв себе больше, а Толе отдав меньше? Почему вы  так  считаете?  Как  решил Толя выйти из положения? Что он предложил Вадику? «Ишь ты, какой хитрый!»  - сказал Вадик товарищу. Прав ли он, сказав так Толе?  Кто  же  хитрил:  Вадик или Толя? Почему вы так думаете? Справедливое ли предложение  Вадика: «Ты, Толя, жди пока я строю… а  что  останется  –  отдам  тебе?»  Почему  вы  так считаете? По-товарищески ли поступил Вадик по отношению к Толе? А как бы  вы поступили  на  месте  Вадика?  Как   поделить   строительный   материал   по справедливости? А может быть и не стоило  делить  его,  а  поступить  иначе? Как?

Приведем ряд ситуаций, доступных пониманию старших дошкольников. Вы можете использовать их в своей практике.

    1. Ребята играли в прятки. Марина водила: закрыла глаза  руками,  будто

       не видит, а сама сквозь пальцы смотрит – кто  куда  прячется?  «Раз,

       два, три, четыре, пять – я иду искать?» - громко произнесла девочка,

       отняла от лица руки, огляделась. Сделала  вид,  что  ищет.  А  потом

       стала называть: «Юра за деревом! Тома за беседкой! Галя  за  кустом!

       Выходите, я вас всех нашла! Теперь я  больше  не  вожу!»  Но  ребята

       догадались , какой водящей была Марина: ведь их не было  видно,  как

       же она могла их найти, если с места не отошла ни на  шаг!  И  решили

       они исключить Марину из игры.

Вопросы к детям: «За что ребята исключили  Марину  из  игры?  В  чем  дети

уличили ее? Какое чувство должна испытывать Марина?»

    2. Уронила воспитательница  носовой  платок.  А  Виталик,  увидев  это,

       сказал: «Ирина Петровна, вы уронили платок».

Вопросы к детям: «Какую ошибку допустил мальчик? Можно ли считать Виталика вежливым? Почему вы так считаете? Как бы вы поступили в этом случае?»

    3. В вестибюле разговаривают воспитатель и мама Люды.  Подбежал  к  ним Коля: «Лидия Петровна, вас зовут там…»

Консультация для воспитателей «Речевой этикет и вежливость»

       Что это значит: быть вежливым? Чтобы ответить на  этот  вопрос,  прежде всего рассмотрим соотношение  таких  явления,  как  этикет  и  вежливость.

       Этикет и речевой этикет – это принятые в том или ином  обществе,  в  кругу людей правила, нормы поведения, в том числе речевого поведения, которые  с одной стороны, регулируют, а с другой – обнаруживают, показывают отношение членов общества по таким примерно линиям:  свой  -  чужой,  вышестоящий  - нижестоящий, старший - младший, далекий - близкий, знакомый - незнакомый и даже приятный - неприятный.

       Ну а вежливость? Вежливость – это проявление уважения. Вежливость – это и готовность оказать услугу тому, кто в ней нуждается, деликатность, такт. И конечно же, своевременное и уместное речевое проявление – речевой этикет – неотъемлемый этикет вежливости. Присущая человеку вежливость оценивается окружающими как его положительное качество. Каждый из  нас  слышал  что-то похожее: «Какой хороший человек! Всегда поздравляет  меня  с  праздником»; «Славная у вас дочка. Всегда со всеми здоровается».

        Психологи, изучающие межличностные отношения, придают большое  значение знакам   внимания,   способным   успокаивать,   оказывать   своего   рода, психотерапевтическое действие.

        Приятно получать знаки внимания. Не дают нам таких знаков внимания –  и портиться настроение, возникает обида, порой и горькая.

        Волшебная сила речевого этикета состоит в том, что он  отражает  особый уровень  информации,  которой  мы  обмениваемся   в   общении.   Психиатры установили, что потребность прикосновения, ласки у людей  весьма  значима.

Отсутствие ласки со стороны взрослых  вызывало  у  грудных  детей  сильное

 отставание в  развитии,  и  даже  тяжелое  заболевание.  Поэтому  то,  что

 интуитивно делает мать – разговаривает с малышом, улыбается ему, берет  на руки, гладит, - совершенно необходимы для ребенка.

      Речевой этикет реализуется в ситуации непосредственного общения,  когда «здесь (в точке встрече)» и «сейчас (в момент встречи)» «я» и «ты» обмениваются «поглаживаниями». Именно поэтому выражения  речевого  этикета задевают нас лично.

      «Волшебство» речевого этикета и в том, что он  действительно открывает

 двери к нашим взаимодействиям. Вот несколько способов «поглаживания»: «Вам не  трудно   подвинуться?»,   «Если   вас   не   затруднит,   подвиньтесь,

 пожалуйста?». Не улавливать социальной сути «поглаживания» в речевом этикете,  значит не правильно истолковывать вопрос встречного  знакомого:  «Как  дела?  Как здоровье?». Ведь в этом  случае  никто  не  требует  подробного  ответного рассказа о делах и здоровье. Между тем обмен знаками типа «я тебя замечаю, уважаю, желаю добра» - вовсе не пустая трата  времени.  В  конечном  счете, обмен информацией типа «я желаю тебе добра» и т.п. играет не меньшую  роль в процессах социального взаимодействия, чем продуктивное обсуждение научно технической, политической, художественной или иной проблематики.

         Итак,  вежливость  –  это  форма  проявления  уважения  к  человеку,  и

 выражается эта форма  в  стереотипах  речевого  этикета.  Именно  форма  и

 стереотип!

Диагностика социально-нравственного развития  детей старшего дошкольного возраста

	Представления, умения, навыки
	Диагностические методики

	Ребёнок и взрослые

	1. Имеет знания об общем ходе возрастного развития человека: младенец, дошкольник, школьник, молодой человек, пожилой человек.

2. Имеет представления о многообразии социальных ролей, выполняемых взрослыми (женщина — любящая мать, на работе труженица, в свободное от работы время имеет хобби, увлечение).

3. Имеет представления о том, что от поведения детей зависит настроение и чувства взрослых.

5.  Узнаёт и называет разные эмоциональные состояния взрослого по мимике, жестам, позе.

6.  Правильно понимает слова, выражающие моральную оценку качеств личности (добрый, вежливый, трудолюбивый, отзывчивый, заботливый, правдивый, смелый).

8. Имеет представления о многообразии народов мира, некоторых особенностях внешнего вида, национальной одежды.


	Д/упр. «Выложи цепочку». Вопросы: Кто старше? Кто моложе? Кто самый пожилой?

Инд. Беседы с детьми: Как мама заботится о тебе? Где она работает? Что она рассказывала о работе? Чем мама любит заниматься в свободное время?

Анализ бытовых ситуаций: Почему сердится мама? Как она себя ведёт при этом? Как ты должен был повести себя в данной ситуации? Что обрадовало папу? Что он сказал? Как ты ещё хочешь его порадовать?

Рассматривание ил. с изображением разных эмоциональных состояний. Что чувствует этот человек? Какое у него настроение? Наблюдения за ребёнком в повседневной жизни.

Анализ героев литературных произведений. Оценка качеств личности персонажей. (Красная шапочка добрая или хитрая? Что можно сказать о характере бабушки? В чём это проявляется? И т. д.)

 Инд. Беседа с ребёнком: Как называется наша планета? Какие страны мира ты знаешь? Воспитатель предлагает показать на картинке людей разных народов мира и назвать их.

	Ребёнок и сверстники.

	1. Имеет представления о некоторых характерных особенностях детей разного возраста и пола, некоторых характерных особенностях их внешнего вида, любимых занятиях.

2. Имеет представления о некоторых особенностях характера и поведения своих сверстников.

3. Узнаёт и называет разные эмоциональные состояния сверстника по мимике, жестам, позе.

4. Умеет самостоятельно объединяться в небольшой группе детей для деятельности (труд, игра), определять общий замысел, распределять роли, согласовывать свои действия с действиями партнёров, оценивать результат и характер взаимоотношений.

5. Понимает, почему нужно выполнять правила, их гуманистический смысл.
	Игра «Что кому?». Предлагается набор картинок с изображением мальчика, девочки, младенца, подростка. Набор предметных картинок: соска, машина, кукла, портфель. Предлагается разложить картинки по парам.

Вопросы: Кто самый внимательный в группе? Кто никогда не опаздывает? Кто не любит расчёсываться? У кого кудрявые волосы и т. д.

Рассматривание ил. с разными эмоциональными состояниями: Что чувствует этот ребёнок? Какое у него настроение? Наблюдения за ребёнком в повседневной жизни.

Наблюдения за ребёнком в повседневной жизни, сюжетно-ролевые игры.

Беседа: Зачем человеку выполнять правила поведения: уступать друг другу, не кричать, быть приветливым по отношению ко взрослым и детям, уметь научить другого тому, что умеешь делать сам, играть дружно, быть справедливым, соблюдать очерёдность?

	Отношение ребёнка к самому себе.

	1. Знает своё имя, фамилию, отчество, пол, возраст, дату своего рождения, номер телефона, место работы родителей.

2. Знает о назначении некоторых внутренних органов человека и условия их нормального функционирования.

3. Знает элементарные правила дорожного движения.

4. Имеет представления о школе, жизни школьника.

5. Проявляет самостоятельность, избегает опёки старших в привычных ситуациях.

6. Владеет элементарным самоконтролем, приёмами сопоставления своих действий или своей работы с образцом, умеет находить ошибки и исправлять их.


	Индивидуальная беседа с ребёнком.

Работа с иллюстрациями: Покажи, где сердце, лёгкие, и т.д. Зачем человеку …? Как сохранить их здоровье? Что можно делать и чего нельзя? И т. д.

Д/И на правила дорожного движения. 

Беседа: Что делают в школе? Как называются занятия в школе? Как называется школьная сумка? Как проходит день школьника?

Д/и «Режим дня школьника». Ребёнку предлагается разложить картинки в нужной последовательности.

Наблюдение за ребёнком в повседневной жизни.

Ребёнку предлагается построить сложную постройку по образцу; сложить поделку из бумаги, согласуя свои действия с предложенным алгоритмом; выполнить определённые действия по словесной инструкции педагога (например, подойди к полочке красоты, возьми самую большую поделку, потом зайди в центр экспериментирования, возьми ветродуй и всё это принеси сюда). Анализ: Где допустил ошибки? Что сделал не так?


Уровни освоения.

НИЗКИЙ: Поведение ребёнка неустойчиво, ситуативно. Хотя он имеет представления об отдельных правилах культуры поведения, привычка самостоятельно следовать им не сложилась. Ребёнок испытывает трудности в общении, связанные с неумением учитывать позицию партнёра. Слабо ориентируется в эмоциональных состояниях окружающих. Наряду с добрыми поступками часто наблюдается негативное поведение. Не проявляет интереса к различным сторонам жизни: история города, родословная семьи, школа и т. д.

СРЕДНИЙ: Поведение и общение ребёнка положительно направлены. Он имеет представления о культуре поведения и выполняет их в привычной обстановке, однако в новых условиях может испытывать скованность и требовать поддержки взрослого. В общении стремится к согласованным действиям. Осуществляет элементарный самоконтроль. Внимателен к эмоциональному состоянию других, проявляет сочувствие. Выражает интерес и стремление к своему будущему (обучение в школе). Проявляет внимание к истории города, прошлому своей семьи и т. д.

ВЫСОКИЙ: Поведение и общение ребёнка устойчиво и положительно направлено. Ребёнок хорошо ориентирован в правилах культуры поведения, владеет разными способами культурного поведения. Охотно вступает в общение. Умеет сам выдвинуть идеи, план действий, организовать партнёров. Правильно понимает эмоциональное состояние людей, активно выражает готовность помочь. Нацелен на самостоятельность. Проявляет активный интерес к миру, к своему будущему положению школьника.

Модель взаимодействия

воспитателей 

МОУ «Детский сад  № 26 комбинированного вида» 

с родителями 

Диагностика
Беседы

Тесты, анкеты

Непосредственное наблюдение

Профилактика
Создание условий

Наглядная пропаганда

Чтение психологической литературы

Консультативный диалог

Семинары

Родительские собрания

Коррекция
Советы и рекомендации

Специальные занятия с детьми

      практические занятия,

