Муниципальное казенное 

дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад №2 «Колокольчик»

Досуг для детей средней группы и родителей  
«КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК»
Воспитатель второй 

квалификационной категории 

Темиралиева Дэметкен Мухтаровна

Локомотивный городской округ 
Цель: Приобщение детей и родителей к здоровому образу жизни.
Задачи:
1. Способствовать созданию более близких отношений между детьми и родителями внутри семьи, более дружеских – между детьми и воспитателем внутри группы, созданию хорошего настроения для всех.
2. Закрепить представления о необходи​мости заботы о здоровье, важности правильного питания как составной части сохранения и ук​репления здоровья.
Оборудование: мультимидийная установка, музыкальный центр, костюм Кока, кастрюля, овощи с номерами, корзины для игры, овощи и фрукты для игры, повязки для глаз, обручи, манишки с овощами и фруктами, презентация.
Ход досуга
Воспитатель:

Воспеваю то, что вечно ново, 
И хотя совсем не гимн пою, 
Но в душе родившееся слово,
Обретает музыку свою…
Слово это сразу не обидит, в нем сокрыто жизни существо,
В нем – исток всего, ему конца нет
Я произношу его: семья

Все мы с вами знаем, что семья – это наша пристань, крепость, которая защищает нас от многих невзгод. 
Давайте поприветствуем наших конкурсантов!
(Дети и родители под музыку   проходят в зал и присаживаются на свои места, трек 1)

Воспитатель: Сегодня  у нас конкурс на самый дружный, веселый, спортивный, творчески одаренный семейный дуэт мама + ребенок

(Звучит музыка   в зал заходит кок, трек 2)

Кок: Здравствуйте, гости дорогие. Я, повар, кок. Набираю команду на флот. Мне нужны сильные, здоровые и ловкие матросы. А в выборе именно таковых мне помогут мои помощники, наши судьи. В состав нашего жюри входят:
1. Заместитель директора по дошкольному образованию Белик Людмила Викторовна
2. Заведующие ДОУ Локомотивного городского округа: Осипова Наталья Ивановна, Курбатова Наталья Анатольевна, Дронова Мария Семеновна, Максимова Алла Ивановна.
Ну, что предлагаю начать отбор.

Для того чтобы узнать, название команды и очередность выступлений, нужно одному из членов семьи подойти ко мне и вытянуть из   кастрюли  волшебный  овощ с порядковым номером.   
1. Помидор

2. Огурец

3. Капуста

4. Баклажан

5. Свекла

                  (Кок  помогает семьям выполнить жеребьевку, трек 3)
Кок: Всем нам интересно узнать о семьях-участниках: как живут, чем увлекаются, какими талантами отличаются. Так давайте познакомимся! Так называется наш первый конкурс. Максимальная оценка 3 балла.
(Семья представляет фотогазету, трек 4)

Воспитатель: Очень приятно, что знакомство состоялось, удачи вам в дальнейшем.
Кок: Теперь я вас проверю на знание загадок, «Сказочных блюд» и умение отвечать на поставленные вопросы и  все это будет о еде. Следующий конкурс «Знатоки». Вам нужно  ответить на 3 вопроса из разных категорий. Сложность вопроса определена количеством баллов.
Воспитатель: Посмотри кок, как замечательно все конкурсанты справились с твоим заданием.
Кок: А вот я сейчас проверю их на ловкость и смекалку. Конкурс « Кто быстрее заготовит овощи и фрукты». В начале играют мамы,  далее дети. Вы должны с завязанными глазами собрать овощи и фрукты в корзинки, кто больше. Баллы начисляются по количеству собранных овощей и фруктов.
(Собирают мамы, далее дети, трек 5 и 6)
Воспитатель: Кок и здесь все справили! Все ловкие и быстрые. Придется тебе взять всех в свою команду и отправиться в путешествие.
Кок: Это мы еще посмотрим. Старинная народная пословица гласит: 
«Если хлеб на столе, то и стол - престол! А когда хлеба  ни кус​ка - то и стол - доска!» Давайте проверим, знаете ли вы пословицы, ведь пословица - это кладезь мудрости. Наш конкурс так и называется: «Кладезь мудрости». В этом конкурсе у каждой команды будет по 2 пословицы, за каждый правильный ответ 1 балл. 
На экране под вашими номерами появится начало пословицы, а вы должны будете ее закончить.
(1.Гостю щей не жалей, а погуще лей.  2. Хозяин весел - гости радостны.  3. Не красна изба углами , а красна пирогами. 4. Хлеб - всему голова. 5. Покуда есть хлеб да вода, все не беда. 6. Без соли и хлеб не естся. 7.Щи да каша – пища наша. 8.Много снега —много хлеба. 9. Не впору и обед коли хлеба нет. 10. Свой хлеб слаще чужого калача.)
Воспитатель: Смотри  кок, как хорошо справились с твоим заданием семьи.

Кок: Хорошо пословицы  знаю, а на стол накрывать умеют? Вот это мы сейчас и проверим. Следующий мой конкурс «Сервировка стола» и выполнить его должны будут не мамы, а их очаровательные детки. Максимальное количество баллов 3 балла.
(дети сервируют стол, трек 7)

Кок: что ж стол сервирован.

Воспитатель: А я поняла Кок, какой ты конкурс хочешь объявить. «Шведский стол» не правда ли?

Кок: Правильно следующий наш конкурс «Шведский стол». Максимальная оценка за каждое блюдо 3 балла.
(дома родители готовят 2 блюда по 100 гр., представляют их зрителям и жюри, трек 8)

Кок: Ну и последний наш конкурс «Прочти стихотворение». Выступающие готовы? Тогда начинаем. Максимальная оценка 5 баллов.
(дети читают стихи о пище)

Кок: Вот и завершился наш «Кулинарный поединок». Пока Жюри подводит итоги, мы предлагаем нашим маленьким участникам поиграть в игру «Овощи и фрукты»
(проводится подвижная игра, трек 9)

Кок: А сейчас я предлагаю поиграть болельщикам. Из букв слова ассорти составить как можно больше слов.(Сорт, сор, ссора, сота, ар, ас, рот, торс, трос, тир, рота, оса, аист и др.)
Кок: Уважаемые участники конкурса, просим вас выйти на середину зала. Зрителей просим поприветствовать наших участников аплодисментами. Предоставляется слово жюри.

(награждение победителей и участников по номинациям «Самый  кулинарный дуэт», «Самый  находчивый дуэт», «Самый веселый дуэт», «Самый дружный дуэт», «Победитель «Кулинарного поединка», трек 10)                                                                                                        
Кок: Ну что ж, судя по результатам,  придется вас всех взять в путешествие. Готовьтесь, собирайтесь, а я пойду готовить для вас каюты, встретимся в порту.

(Кок уходит, трек 2)

Воспитатель: Вот и подошел к концу наш праздник, мы благодарны вам за все. Мы говорим спасибо всем тем, кто дарует нам жизнь и тепло. 
До свидания! До новых встреч! Счастливого вам плаванья!
(звучит музыка, трек 12)
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