Сценарий праздника «Рождественское путешествие»

Дата провидения: 25.12.2014

Возрастная категория: дети, изучающие английский язык в детском клубе «Росток»

Действующие лица:
Children, Santa Claus, Madam Snow

Музыкальное сопровождение:
1. Happy New Year (Abba)
2. Hello (Cookie and Friends)
3. Walking, walking
4. Father Christmas song (Cookie and Friends)
5. Make a circle
6. Jingle bells
7. A merry Christmas (Cookie and Friends)
8. Bye-bye (Cookie and Friends)

Инвентарь:
· Глобус
· Льдины (крупные пазлы, листы белой бумаги или потолочная плитка)
· Предметы по теме «Одежда»
· Флешкарты по теме «Рождество»
· Флешкарты по теме «Еда»
· Украшения на елку
· Карточки с изображением подарка
· Ватные снежки
· Колокольчики
· Подарки для детей (конфеты)



Дети садятся на стульчики. 
Звучит песня № 1 заходит Madam Snow.

Madam Snow: Hello girls! Hello boys! I so glad to see you! I am Madam Snow. What is your name? How old are your? Where is from? Where you live? (Спрашивает у каждого ребенка имя, возраст, откуда он и где живет). Coming sing with me. (Песня № 2)

Madam Snow: рассказывает о Рождестве.

Madam Snow: Santa Claus come to all children and gives presents. Let's call Santa Claus.

Children: Santa Claus come in! (Зовут Санта Клауса)

Madam Snow: Santa is not. Santa forgot about Christmas. Where is Santa Claus? We find Santa. (Предлагает детям найти Санта Клауса)

Дети ищут Санта Клауса по комнате.

Madam Snow: Look, Santa forgot magic globe (Показывает детям глобус). Globe will tell us, where is Santa. Let's turn the globe (Крутят глобус). We visit Antarctica. It is ice floes (Показывает льдины). Let's go to play. What can you? 
Игра «Ice floes»
Дети по очереди прыгают на плитки и называют, что они умеют делать. 

Madam Snow: Let's turn the globe. What’s this? This is Africa. Let's run (Дети поют песенку № 3 и выполняют движения)
Santa Claus прогуливаясь, заходит. 

Santa Claus: Hello, hello, hello (не замечая детей, проходит мимо и здоровается). It is sunny. It is hot.

Madam Snow: Hello Santa Claus. Do you forgot about Christmas?

Santa Claus: Oh, no! I forgot about Christmas. What I do? What I do? Time to go. (Покачивает головой и ходит хаотично, не замечая детей). 

Madam Snow: Santa Claus, Children look to you. 

Santa Claus: Oh, sorry. Hello! I am Santa Claus. What is your name? How are you? (Здоровается с каждым ребенком за руку. Спрашивает, как зовут ребенка и как у него дела). 

Santa Claus: I know! Where is my clothes? (Беспокоится и начинает искать свою одежду, не может найти). Children help me please! 
Игра «Put on Santa Claus»
Находят одежду и говорят, что они наденут на Санта Клауса. (Должны быть разные виды одежды. Дети называют только то, что одевает Санта)

Santa Claus: I’m happy. Let's go to sing with me (поют песню № 4)

Madam Snow: Children, What color is his costume? What color are boots and belt? What color is his beard? (Спрашивает, какого цвета костюм, ботинки и ремень, борода). Santa Claus, our children know all about you.

Santa Claus: All but not all. What is it? (Достает из мешка флешкарты по теме «Food» и спрашивает, что это). I like to eat cake. Do you like cake? (Говорит, что любит и спрашивает детей)

Madam Snow: Children, what likes to eat Santa Claus? Grey or white Santa’s beard. How many reindeer have Santa Claus? (Задает вопросы детям)

Santa Claus: Where is my Christmas tree? (Ищет в мешке). What is it? (Достает из мешка елку и обращается к детям). It is Christmas tree! Now, let’s dress up our Christmas tree. Look, what I have? (Достает из мешка новогодние украшения и спрашивает детей по очереди, дети называют и украшают елку).

Madam Snow: Let’s dance around our beautiful Christmas tree. (Children, Santa Claus, Madam Snow водят хоровод под песенку № 5). 

Madam Snow: Santa Claus, do you make presents for children? 

Santa Claus: Oh, no! Children help me please! 

Madam Snow: No, no, no! Where your helpers? Children, who helps Santa Claus? (Спрашивает у детей, кто помогает Санта Клаусу собирать подарки. Дети отвечают). Elves have bells. (Раздает колокольчики детям). Let’s go to find presents. 
Игра «Find presents»
Дети должны найти подарки. 

Santa Claus: How many presents? (Дети называют сколько подарков они собрали). My elves like to sing. (Поют песню № 6 и звенят колокольчиками).

Santa Claus: Elves, let’s go play snowballs.
Игра «Снежный ком» 
Принимают участие все дети. Включают веселую музыку и все начинают кидаться друг в друга снежками. Но как только музыка останавливается, все начинают собирать снежки. Кто насобирает больше, тот и победитель.

Madam Snow: Time to go presents. What you make to present Santa Claus? (Дети рассказывают стишки)

Santa Claus: Very good! Perfectly! Take please, present! (Хвалит детей и дарит подарки). 

Santa Claus: I must visit many children and give presents. But I wish health and happy. I give your my favorite song. (Желает здоровья и счастья. Поют песенку № 7).
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Madam Snow: Детки я желаю вам свершения ваших маленьких желаний. Пусть каждый день в Новом году будет для вас сказочным. А родителям хочется пожелать здоровья и любви. Радуйте друг друга улыбками и берегите друг друга. (Поют песенку № 8) 






