

Во всемирно признанной цепочке - семья, общество, государство, все начинается с семьи. Невозможно представить себе дальнейшее поступательное развитие республики без укрепления семьи, ее традиционных ценностей, всесторонней охраны материнства и детства. Спустя ровно 10 лет после объявления 1998 года Годом семьи в Башкортостане аналогичное название дано 2008 году в России. В Республике Башкортостан реализации комплексной государственной семейной и демографической политики, охране семьи и детства, сохранению, укреплению и возрождению семейных традиций придается особое внимание. Принят практически весь массив семейного законодательства для устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи, реализуется широкий комплекс мер, направленных на поддержку  семей,   имеющих детей.
Мощная социально-ориентированная политика, проводимая многие годы в нашей республике, в очередной раз была подтверждена Указом "Об объявлении 2008 года Годом социальной поддержки семьи в Республике Башкортостан", определившим направление на активизацию социальной поддержки семьи, материнства и детства, охрану здоровья и улучшение демографической ситуации. Неслучайно, в конце минувшего года на заседании Президентского Совета Президент Республики Башкортостан М.Г. Рахимов подчеркнул, что "... социальная поддержка семьи, материнства и детства, охрана здоровья всегда будут приоритетными в республике. Деятельность руководства республики направлена на улучшение условий жизни людей, поэтому логично,  что  следующий  год  будет посвящен  семье".
Особое внимание предстоит уделить социальной помощи детям, решению
вопросов охраны репродуктивного здоровья подрастающего поколения. Как
отметил Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федера
ции Д.А. Медведев, в России надо возродить культ большой семьи, "пото
му что благополучной является такая семья, которая связывает всех родствен
ников,   и   именно  она дает силы  для  развития".
Мощным   потенциалом   для   поддержки   института   семьи   обладает   система республиканского   образования,    признанная   сегодня   одним    из   крупнейших центров   развития   образования   в   стране. 
