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Как увлечь ребёнка чтением?

      «Великое искусство научиться многому – это взяться за немногое».
                                                                                     Д. Локк
Метод  Искры Даунис
      Идея метода заключается в создании очень простых и в то же время интересных для ребёнка текстов. На ночь ребёнку подкладывается под подушку письмо от «волшебника», состоящее из нескольких слов, затем письма становятся длиннее. Этот метод работает тогда, когда ребёнок уже овладел способом чтения и служит для того, чтобы увлечь ребёнка процессом чтения.
Метод Льва Кассиля
      Данный метод используется тогда, когда ребёнок уже научился читать. Суть его заключается в попеременном чтении: взрослый читает интересный сюжет из книги и останавливается; ребёнок, заинтересовавшись, читает следующую строчку; далее взрослый дочитывает данную страницу. И так несколько страниц, на каждой из которых ребёнок прочитывает по строчке. В дальнейшем ребёнку нужно предоставлять возможность читать всё больше строчек. Со временем вы доберётесь до попеременного чтения по страницам – одну страницу читает взрослый, другую ребёнок.
      Важно! Увеличивать количество страниц, читаемых ребёнком, нужно осторожно, чтобы от чрезмерной трудности не пропала радость чтения. Книжки следует подбирать с интересным сюжетом, яркими картинками, с крупным шрифтом, не слишком толстые. Если ребёнок допускает много ошибок при чтении, необходимо заменить текст на более простой и доступный.
      Для того, чтобы ребёнок полюбил чтение, введите семейную традицию – сами читайте ребёнку на ночь!



