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            В Федеральных государственных образовательных стандартах  чтение рассматривается  как один из способов  работы с информацией и средство воспитания и развития учащегося.   Сегодня мы с сожалением констатируем, что чтение занимает в жизни наших детей все меньше и меньше места.Его вытесняют телевидение и видео, компьютер и многое другое.
         Чтение остается важнейшим инструментом образования, развития личности. Чтение формирует качества развитого и социально ценного человека. Человека, умеющего охватить целое, адекватно оценить ситуацию, быстро принять правильное решение, иметь больший объем памяти, лучше владеть речью, точнее формулировать, свободнее писать. 
Достигнуть эффективных результатов в руководстве детским чтением возможно только в тесном сотрудничестве библиотеки, школы и семьи. Три составляющих -  школа, семья, библиотека - создают окружение, формирующее Человека Читающего, Человека XXI века.         
В современном обществе проблемы в области детского чтения, к сожалению, существуют. Это доказывает тот факт, что над данной проблемой сегодня работают специалисты разных областей наук: библиотекари, учителя, психологи, преподаватели высшей школы и т.д. 
Тема детского чтения на современном этапе наиболее глубоко изучается социологами и психологами Чудиновой В.П., Голубевой Е.И., Малаховой Н.Г.Для анализа данной проблематики важны работы Сметанниковой Н.Н., Самохиной М.М., Харитоновой О.И., в которых исследовались социально-психологические основы интереса, мотивов чтения в детском возрасте. Интересен опыт проектной работы Тихомировой И.И.обосновавшей основы подготовки родителей как активных помощников и библиотекаря, и учителя в деле приобщения детей к книге и чтению. 
М. М. Безруких считает, что  фундамент проблемы состоит не в том, что книг нет, и дело не в том, что дети не хотят читать, а в том, что их плохо учат читать. То есть у ребёнка не формируется адекватный, физиологически целесообразный навык чтения.Как отмечает М. М. Безруких, задача обучения детей чтению на начальном этапе - научить понимать ребёнка то, что он читает. М. М. Безруких, исследовав причины потери интереса современных детей к чтению выявила три основные причины:
· плохое обучение ребёнка чтению;
· не поддержание интереса ребёнка к чтению;
· необходимость переходить с чтения вслух на чтение «про себя».
По утверждению М. М. Безруких, нужно объяснить ребёнку, как правильно переходить с чтения вслух на чтение «про себя», набраться терпения и какое-то время с ним заниматься, но как утверждает М. М. Безруких, в России, на современном этапе, это не делается[3, с.21].
Одним из факторов проблемы детского чтения в России, как отмечает С.А.Денисова  - воспитание в семье.  Если чтение является важной частью жизни взрослых членов семьи, ребенок  это улавливает и впитывает. Впечатления, полученные в детстве  остаются на всю жизнь и реализуются детьми  уже в собственной семье[1, С.32].
Таким образом, можно сделать вывод, что многие исследования  в области детского чтения, до сих пор актуальны для педагогического и библиотечного сообщества.
На протяжении многих лет методические объединения учителей начальных классов, гуманитарного цикла МБОУ «Мар-Кюельская СОШ», библиотекарь сельского филиала ведут совместную деятельность для развития интереса к чтению обучающихся. 
Мы  представляем вашему вниманию некоторый накопленный опыт в     организации  взаимодействия школы, библиотеки, семьи. Определили следующие направления работы взаимодействия библиотеки и школы:
- формирование читательской потребности;
- развитие читательской  и  информационной культуры;
- обучение основам ББЗ, умению работать с информацией.
  Формы работы:
-  осуществление совместных проектов, программ элективных курсов, внеаудиторных занятий;
- разработка перечня литературы внеклассных чтений;
- совместные мероприятия, акции, конкурсы,привлекающие внимание к чтению;
-внеклассная работа;
-  организация и проведение НПК.
Для полноценного нравственно-эстетического развития личности и  формирования читательской культуры  в единстве с различными формами внеурочной работы, внеклассными занятиями в условиях библиотек, в учреждениях дополнительного образования, ведется  работа с семьями учащихся. 
Формы работы:
-совместные проекты, акции;
-родительские собрания;
-семинар-практикум;
-конкурсы «Самая читающая семья»;
-участие семьи на заочных, дистанционных викторинах.
Благодаря  совместной деятельности школы, семьи, библиотеки  приняли участие на конкурсе творческих проектов по целевой программе РС(Я) «Создание условий для духовно- культурного развития народов Республики Саха (Якутия)»  с проектом «Волонтеры книжной культуры» .
Целью проекта было привлечение новых читателей и формирование у них положительного имиджа чтения посредством достижения максимально комфортной среды в библиотеке, продвижение именно качественной литературы, которая воспитывает нравственность, гражданственность, патриотизм и любовь к родному краю; развитие семейного чтения. Главной целью проекта явилось - внести вклад в воспитании поколения духовно и нравственно активных граждан – волонтеров книжной культуры. 
В рамках проекта планировалось проведение цикла мероприятий, направленных на выполнение вышеназванной цели:  
1. Проведение научно-практической конференции «Маар-Куелум – мин дойдум» для дальнейшего изучения истории наслега.
2. Выпуск информационного бюллетеня «Панорама+».
3. Ведение при библиотеке элективного курса «Библиокалейдоскоп» для школьников.
       4. Создание благоприятных условий для проведения досуга в библиотеке с целью просмотра, чтения как традиционных, так и электронных носителей информации, особенно по правовым вопросам.
Целью педагогического взаимодействия школы, библиотеки и семьи является формирование самостоятельной читательской активности учащихся, развитие творческого потенциала, коммуникативных умений,  которые обеспечивают становлению личности школьника.  Был реализован проект «Моя семья в годы войны», авторами которого явились учащиеся 7-8 классов. Целью проекта  было не только изучение истории родного села во время Великой Отечественной войны с изучением истории своей семьи, но и создание книги о родных, написанной самими учениками
Проект реализовывался по следующему плану:
Участники проекта разделились на следующие группы:
· 1 группа - сбор и обработка материалов
· 2 группа -  разработка маршрута марш-броска «Мар-Кюель - Бордуолах», по местам, где установлены памятники 
· 3 группа -  компьютерная  верстка материалов.
· Тематические классные часы, посвященные 65-летию Победы: 
· «Наши земляки – ветераны войны и труда», «Памятники  в нашем селе», 
· «Война в судьбе моей семьи».
· Публикация сочинений на школьной газете.  Сочинение учащихся « Моя семья  в борьбе за Победу».
· Акция добрых дел. Тимуровские выходы.
· Марш – бросок  по местам, где установлены памятники землякам-воинам.
· Школьный фестиваль  «Салют, Победа!».  Литературно-художественный монтаж  «Моя семья - частичка Победы». 
· День Победы. Встреча с бабушками, дедушками - ветеранами тыла на торжественном митинге.  Участие на военном параде.
· Вахта памяти. Факельное шествие 9 мая
· Военно-спортивная игра «Зарница» 
Итогом проекта явился выпуск книг «Моя семья в годы войны», «Никто не забыт,  ничто не забыто». Состоялась презентация новых книг, где были приглашены ветераны тыла и труда. Живое общение с «героями» книги стало незабываемым моментом мероприятия. 
Учитель - это человек, призванный стимулировать школьника к самообразованию через удовлетворение его читательских потребностей. Виды внеклассной работы по привлечению интереса к чтению учащихся необычайно многообразны. Они делятся на три большие группы:
· постоянно действующие внеклассные занятия (кружки, элективные курсы,  информационный стенд), работающие в течение всего учебного года;
· эпизодические (викторины, конкурсы, турниры знатоков, олимпиады, инсценировки по пословицам, фразеологическим оборотам, басням;
· комбинированные формы внеурочной работы – неделя русского языка и литературы, декада славянской письменности. В их состав входят обычно конкурсы, доклады, викторины, лекции, беседы, вечера, защита презентаций и много другого.
Ежегодно проводятся Неделя русского языка и литературы, Неделя детской книги, декада, посвященная Дню славянской культуры и письменности и Всероссийскому дню библиотек. Итогом этих мероприятий является выявление самого читающего класса, самого читающего ученика класса и школы, которым вручаются грамоты с присвоением соответствующих номинаций. 
Комбинированные формы внеурочной работы  активно используются в проведении Недели детской книги. Каждый год организаторы недели стараются разнообразить формы проведения мероприятий, чтобы у детей не ослабел устойчивый интерес к книге и библиотеке. Неделя детской книги для учащихся начальных классов прошла под названием «Корнею Чуковскому - 125».  
Программа недели:
1-й день. Ознакомление с программой недели.
2-й день. Классные часы: беседа о жизни и творчестве писателя, громкое чтение сказки «Телефон» и отрывка из сказки «Доктор Айболит».
3-й день. Выставка рисунков по сказкам писателя.
4-й день. Викторина «Сказки Чуковского»
5-й день. Литературный утренник «Путаница дедушки Корнея»
6-й день. Подведение итогов, вручение призов.
В проведении утренника приняли участие учащиеся 5-6 классов, им помогали активисты из 11 класса (члены редколлегии школьной газеты «Вестник школы»). Они представили две сказки Корнея Чуковского - «Путаница» и «Федорино горе». 
Таким образом, такие мероприятия не только пробуждают интерес учащихся к чтению, но и продолжается преемственность поколений – старшеклассники были ведущими, учащиеся среднего звена представляли героев сказки, младшие школьники были одновременно и зрителями, и участниками. 
	Для первоклассников организуется ежегодная традиционная церемония посвящения в читатели с экскурсией по библиотеке, с проведением  библиотечного урока «Запись в библиотеку»и театрального представления «Книжкино царство – мудрое царство», в ходе которого литературные герои наглядно показывают правила обращения с книгой, проводят игру-викторину«Угадай, кому принадлежит эта вещь?» и в конце вручают  юным читателям книги с  закладками. В роли литературных героев выступали юные кружковцы. 
К эпизодическим видам внеклассной работы относятся викторины, конкурсы, турниры знатоков, олимпиады, инсценировки по пословицам, фразеологические обороты, басни.
Был проведен тематический вечер «Крылатые слова», посвященный  инсценировкам по фразеологическим оборотам русского языка. На вечере принимали участие школьники с 5 по 11 классы. Каждый класс заранее получил задание раскрыть содержание трех фразеологических оборотов посредством их воплощения на сцене, при оценке учитывалась доходчивость восприятия зрителями показанного фразеологического оборота. Ребята с заданием справились, некоторые фразеологизмы зрители угадывали сразу, но иногда не могли точно воспроизвести фразеологический оборот, в некоторых случаях показанные номера не угадывались, но запоминались. 
Таким образом, есть надежда, что цель тематического вечера если не полностью, то частично была достигнута – демонстрированное лучше запоминается, чем услышанное.
В год семьи совместно со школьной библиотекой был организован конкурс «Самая читающая семья» для учащихся начальных классов и их родителей и для учащихся среднего звена и их родителей.
  Программа конкурса:
1. Беседа «Роль книги в воспитании детей».
1. Обзор «Моя домашняя библиотека».
1. Этапы конкурса для учащихся начальных классов и их родителей:
- Сказки Шарля Перро;
- Почти буриме (по стихам классиков литературы детских писателей Корнея Чуковского и Самуила Маршака);
- Из истории родного наслега;
- Классики якутской литературы (по книге К.Туйаарского «Таабырынна таайыц»);
- Блиц-турнир.
      4. Этапы конкурса для учащихся среднего звена и их родителей: - Сказки и жанр фантастики;
                - Якутская и русская литература;
                - История родного края;
                - Искусство. Культура.
                - Блиц-турнир.
 Участники в начале конкурса рассказывали о досуге в семье, о своей домашней библиотеке и делали обзор из своей домашней библиотеки «Моя самая первая книга» и «Моя самая любимая книга». Приняли участие 8 семей. Каждая семья получила памятные книги об участии на конкурсе.
В рамках ФГОС учителя  начальных классов разработали и  проводят внеаудиторные занятия «Учимся успешному чтению», «Что за прелесть, эти сказки». В библиотеке вели элективный курс «Руководство чтением» для учащихся 5-6 классов. 
Ребята приобщаются к культуре чтения, основам ББЗ, узнают о творчестве писателей и поэтов, также активно принимают участие в организуемых библиотекой мероприятиях.На  занятиях элективного курса детям дается толкование фразеологизмов, проводятся игры-пятиминутки «Литературное лото», «Чей портфель тяжелее», на которых ребятам даются различные задания. Например: на  отдельных карточках пишутся имена писателей и их произведения, ребята должны правильно подобрать их. Такие задания прививают детям навык  обращать внимание на авторов произведения. В ходе игры «Чей портфель тяжелее» дается задание, например, написать в течение минуты существительные на букву Э. Побеждает тот, кто не только много слов подобрал, но и грамотно их написал. Так на занятиях в форме игры ребятам прививаются навыки овладения русским языком.
[bookmark: _GoBack]С  целью изучения истории наслега была проведена научно-практическая конференция «Маар-Куелум – мин дойдум». Организаторами конференции стали школа и библиотека. На конференции выступали учащиеся, учителя, родители школы. Конференция работала по 7 секциям: 
· Предприятия села
· Ими гордятся жители села
· Земляки-писатели
· Топонимика
· Династии
· Демография
Было представлено 28 докладов. Участие на конференции ветерана труда и тыла Петрова Е.Н., ветерана педагогического труда Максимовой М.Н. повысило интерес к мероприятию.  Выступление Марии Николаевны о местном писателе Рудольфе Дорофееве вызвало внимание жюри. 
Таким образом, кропотливая и творческая работа библиотекаря, учителя, родителей обязательно приносит свои плоды - укрепляет контакт детской библиотеки со школой и семьей, положительно сказывается на читательской активности и культуре детей. Сотрудничество школы, родителей с библиотекой убеждает не только в полезности чтения книги, но и заставляет посмотреть на массовую библиотеку как на организатора интересного и полезного досуга, место неформального общения, центр консультирования по вопросам детской литературы, педагогики детского чтения.
Совместная плодотворная работа школы, семьи и детской библиотеки в данном направлении показала следующие результаты: 
· увеличилось число читателей в библиотеках;
· значительно повысился уровень мотивации и культуры чтения;
· благодаря  внеклассным мероприятиям, библиотечным урокам читатели-школьники смогли усовершенствовать речевые умения, обогатить свой язык, научились взаимодействовать в коллективе, укрепились добрые взаимоотношения детей и родителей; 
· ученики принимают активное участие в школьных и улусных, региональных, республиканских НПК, конкурсах сочинений , викторинах  занимают призовые места.
Получение стабильного успеха с перспективой на будущее возможно при условии тесного взаимодействия семьи, библиотеки, школы и при поддержке на местном, региональном уровнях.
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