ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

на участие в  муниципальном конкурсе 

профессионального мастерства «Профессионал»

 в Качканарском городском округе в 2014 году
МДОУ детский сад «Чебурашка»

Выдвигает       Фомину Екатерину Владимировну
                                                   фамилия, имя, отчество

на участие в   муниципальном конкурсе профессионального мастерства «Профессионал»  в Качканарском городском округе в 2014 году

        в номинации:     «Воспитатель Года».

         Фомина Екатерина Владимировна работает в МДОУ детский сад «Чебурашка» с 2011 года. Это целеустремленный и  ответственный работник.  Она регулярно  совершенствует свое педагогическое мастерство на курсах повышения квалификации, участвует в городских методических объединениях, педагогических советах дошкольной образовательной организации.

         Педагог  большое внимание уделяет систематизации  своего опыта, разработке  методических  материалов и делится своим опытом с коллегами: ежегодно показывает открытые мероприятия  для педагогов детского сада и на уровне города.

Используя в работе с детьми современные программы и технологии, обеспечивающие повышение качества воспитательно-образовательного процесса, Екатерина Владимировна достигает высоких результатов деятельности. Большое  внимание она уделяет сохранению и укреплению здоровья воспитанников,   реализуя модель личностного подхода к  детям. 

Образовательная деятельность по физической культуре организована Екатериной Владимировной на высоком профессиональном уровне: осуществляется комплексный подбор всего программного материала по развитию основных видов движений и физических качеств, о чём свидетельствуют результаты мониторинга.

                   Повышая свою профессиональную компетентность, Екатерина Владимировна

          прошла курсы повышения квалификации по теме: «Готовность педагогов к реализации 

          ФГОС дошкольного образования: проблемы, поиски, решения», 2014г.
                   Осуществляя методическое направление деятельности, Фомина Е.В. разработала и 

апробировала составительскую программу «Здоровячок» по физическому воспитанию детей 

дошкольного возраста.

         Принимала участие в методических мероприятиях:

- в 2012 году обобщала и распространяла опыт работы на педагогических чтениях по теме: «Физическая готовность детей к школе»;

- в 2013 году представляла опыт работы на городском методическом объединении инструкторов по физкультуре - был проведен спортивный праздник «Спортландия»; 

- в 2014 году принимала участие во Всероссийском конкурсе методических разработок «Олимпийские надежды» – спортивные праздники в детском саду, диплом III степени; 
         Воспитанники Фоминой Е.В. принимают ежегодное участие в спортивных мероприятиях муниципального уровня и всегда занимают призовые места.
         Екатерина Владимировна неоднократно была отмечена грамотами и благодарственными письмами:

- 2012г. – Почётная грамота «За создание условий для сохранения и укрепления физического здоровья детей и в связи с выпуском детей в школу», МДОУ детский сад «Чебурашка»;

- 2013г. - Почётная грамота «За поддержку и бескорыстную помощь в создании условий для комфортного пребывания детей в детском саду», МДОУ детский сад «Чебурашка»;

- 2013г. - Почётная грамота «За активность и энтузиазм в работе, высокий уровень профессионализма, большой личный вклад в развитие спорта», УО;

          Инициативность, активная жизненная позиция и профессионализм позволяют  характеризовать Екатерину Владимировну как работника, вносящего  большой вклад в развитие и повышение имиджа учреждения. Её отличает усердие и порядочность, дисциплинированность и      целеустремленность. Как педагог,  Фомина Е.В. требовательна к себе, постоянно занимается самообразованием,  способна к сотрудничеству с педагогами и родителями воспитанников.

Заведующий МДОУ детский сад «Чебурашка»                                             Л.А.Бондарь
                       МП
