Наша история
В октябре 1988 года – день рождения нашего замечательного детского сада! 
В этот день впервые в его стенах зазвучали веселые детские голоса, встретили  детей талантливые «садовницы» - педагоги, новые интересные игрушки.
Мудрые, преданные своему делу педагоги – заведующая Желнина Галина Павловна, воспитатели - Усманова Зиля Шакировна, Токарева Антонина Алексанлдровна, Зайнуллина Виктория Михайловна, Динеева Елена Александровна, Тотьмянина Алена Витальевна, Исаева Луиза Тимерьяновна, Аргынбаева Алия Фанильевна, музыкальный руководитель Алексеева Надежда Николаевна посвятили себя организации  сказочного  дома под названием «Буратино».
[bookmark: _GoBack]В ДОУ есть все необходимое для здоровья и развития детей:  физкультурный и музыкальный залы, «Русская изба», «уголок природы», 3 группы «Мальвина», «Светлячок», «Буратино».
Педагогический коллектив активно использует в работе инновационные программы и технологии, ориентированные на развитие творческой индивидуальности ребенка, его эмоционального благополучия. Это программы: «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Веракса, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой, в программе на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности, что соответствуют совеременной научной «Концепции дошкольного воспитания» о признание самоценности дошкольного периода детства.
Сложна  и прекрасна наша работа, и мы полны новых идей и планов!
