
Конспект семейного досуга" Сюрприз для Василисы Премудрой"

Воспитатель1: Добрый вечер ребята и уважаемые родители!  Дорогие  взрослые спасибо что вы смогли ненадолго оторваться от своих дел и пришли к нам в гости! Мы очень хотели поделиться с вами нашими новостями.
Вся неделя в нашем "Семицветике" была посвящена игре и игрушке! Было много разных игр речевые, спортивные, развивающие, народные музыкальные и много других интересных и познавательных  заданий, которые наши дети получали от самой Василисы Премудрой.  Ох и трудно иногда приходилось ребятам чтобы выполнить то , что задала Василиса Премудрая. Но мы со всем справились!
И захотелось нам отблагодарить Василису Премудрую за подарки ее. Долго мы думали, чем можем порадовать Василису Премудрую и придумали. Все знают, что лучший подарок тот который сделан своими руками. Поэтому предлагаю вам сделать портрет Василисы Премудрой в технике "Оригами". 
Воспитатель2: А как же мы вручим наши подарки Василисе Премудрой?
Воспитатле1: Ну ладно, придется мне открыть вам секрет. Сегодня Василиса сама к нам в гости пожалует, вот мы ее и поблагодарим.
Проводится мастер- класс по Оригами " Василиса Премудрая"
Воспитатель2: Ну вот все у нас и готово! Как все красиво получилось, Василисе Премудрой обязательно понравиться! 
Воспитатель1: Что то задерживается наша сказочная гостья. Как же быть?
Воспитатель2: Раз гостья сказочная, значит нам поможет волшебство. Сейчас мы с вами немного поколдуем.
Проводится мастер-класс кружка " Эврика" (опыты)
Под музыку появляется Василиса Премудрая
В.П: Здравствуйте добры молодцы и красны девицы! Слышала ждали вы меня. Пришла я к вам из сказки. Все видела как вы старались да в мои игры играли. Показали вы себя умными, смекалистыми, любознательными и веселыми ребятами. Порадовали вы меня. 
Воспитатель1: Спасибо Василиса Премудрая за добрые  слова. Много ты нам подарков приносила. И мы с ребятами приготовили тебе подарки, чтобы отблагодарить за игры твои чудесные. Посмотри что мы тебе приготовили( показывают поделки)
В.П: Это же я! Как все у вас красиво и аккуратно получилось, не налюбуюсь.  Да, пришлось вам потрудится что бы изготовить такую красоту. Но делу время а потехе час! Давайте веселиться! Есть у меня танец любимый с платочками да игра веселая. Хотите вас научу?
Исполняется танец с платочками. 
Музыкальная игра " Плетень"

В.П: Повеселились мы с вами на славу! Только вот жалко мне у вас ваши поделки забирать, вы так старалась когда их делали. Пусть они у вас останутся, а на память о нашей встрече я себе возьму фотографию где вы все вместе со мной будете.  Пришла пора мне в путь дорогу отправляться. Далеко лежит мое царство тридевятое. Спасибо вам за гостеприимство. И до новых встреч!
Воспитатель2: Вот и подошел к концу наш  сказочный вечер. Спасибо всем большое и до свидания!



