Сценарий осеннего утренника для младшей группы.
Автор: Труфанова Татьяна Евгеньевна,  воспитатель
Цель: Создание праздничной атмосферы для детей и родителей младшего возраста.
Задачи: создать условия для творческой реализации детей младшего дошкольного возраста;
- развивать коммуникативные навыки детей в совместных играх, общении с персонажами праздничного развлечения;
Ход мероприятия
Дети вместе с воспитателем входят в группу. Дети садятся на стульчики.
Воспитатель: Ребята, какие вы сегодня красивые и нарядные! Такое ощущение, что я попала в сказку. Мы ведь не зря так нарядились, да? У нас сегодня праздник. Так давайте же наш праздник начнем с песни.
Песня «Тетя сад»(«Детский сад»)
Воспитатель: Ребята, посмотрите-ка, что же я держу на руках? 
Дети: Листочки
Воспитатель: Умнички, у меня листочки. Посмотрите на них внимательнее и скажите мне, какие они, мои листочки?
Дети: Желтые
Воспитатель: Молодцы! У меня на руках желтые и красные листочки. Ребята, скажите мне пожалуйста, когда у нас листочки желтеют. В какое время года такое бывает?
Дети: Осенью!
Воспитатель: Да осень у нас настоящий художник. Разукрасил все вокруг разноцветными красками. А еще какие же изменения бывают осенью?(дети перечисляют признаки осени)
Воспитатель: Все знаете, молодцы! А вы знаете для чего мы с вами тут собрались?(ответы детей) Мы с вами сегодня собрались в этом пышном зале для того, чтобы провести осенний бал. Ребята вы готовы его открыть?
Дети: да!
Воспитатель: Ну тогда давайте начнем наш праздник. Расскажем нашим гостям стихотворения. (Дети рассказывают стихотворения). И стихи рассказали. Так куда же делась наша главная гостья? Давайте попробуем песню спеть, может быть тогда тетя Осень нас услышит и придет к нам.
Песня «Пуры шамак»(«Доброе слово»)
Воспитатель: Молодцы ребята, хорошо спели. (Слышен шелест листьев, входит Осень)
Осень:Добрый день мои маленькие друзья, уважаемые гости праздника! Я к вам еще с утра вышла, да вот дорогу потеряла. Заблудилась в лесу. А потом вдруг услышала вашу красивую песенку и вот нашла дорогу. Спасибо вам, ребятишки! 
Воспитатель: Здравствуй, тетя Осень! Мы тебя очень ждали. Иди с нами веселиться. Ты наверно устала пока нас искала, отдохни, а дети расскажут тебе стихи(дети рассказывают стихи).
Осень: Спасибо, мои маленькие друзья! Очень мне понравилось. Я тоже не с пустыми руками  к вам пришла. Принесла в лукошке вам игру. Хотите поиграть?
Осень бросает на пол с лукошка листья. Задача детей собрать листочки.
Осень: Молодцы, трудолюбивые вы ребята! Вон как прибрались.
Воспитатель: Спасибо тебе, Осень. Очень интересную игру нам принесла. Дети у нас любят трудиться. Они приготовили для тебя красивый танец. Танцуй и ты вместе с нами.
Танец с листочками
Осень: Молодцы, ребята! Очень красивый танец вы мне подарили, спасибо. Давайте поиграем еще в одну игру. Ребята, а вы знаете, чем же я богата?(дети с помощью воспитателя перечисляют богатства осени).
Осень: Молодцы. А игра у меня такая: надо собрать урожай. 
Дети собирают овощи в корзинку: все овощи отдельно.
Воспитатель:Ребята, давайте потанцуем.
Танец «Мы корзиночки несем»
Осень: Я вижу, вы меня очень сильно ждали! Какие красивые стихи рассказали, танцы красивые станцевали, песни пели. Не хотите ли еще немного поиграть. (ответы детей) Сейчас я еще поищу в лукошке какую-нибудь игру.
Игра «Малыши и дождик»
Воспитатель: Спасибо, Осень, за игру. А мы для тебя еще песню приготовили.
Песня «Дождь закапал по дорожкам» Дети рассказывают стихи
Осень: Какие у вас ребята хорошие: и добрые, и трудолюбивые, и веселые, сколько интересных песен спели, танцы  подарили. А не помогут ли маленькие помощники мне грибы собрать. Нынче грибов очень много.
Игра «Собери грибочки»
Осень:У меня в корзине есть для вас подарки, гостиницы. Не с пустыми руками я к вам пришла. Но только я бы еще что-нибудь послушала бы.
[bookmark: _GoBack]Дети танцуют танец «Топ-топ ручки в бок». Осень раздает конфеты. И прощается с детьми.
