ПРИЛОЖЕНИЕ 2
План занятия №14

Программное содержание. 
1. Знакомство со сказкой «Двенадцать месяцев. 
2. Развитие речи: ответы на вопросы по содержанию сказки; подбор антонимов.

Материал. Текст сказки «Двенадцать месяцев». Мяч.

Ход занятия. Дети слушают сказку «Двенадцать месяцев» и отвечают на вопросы по содержанию прочитанного. Затем проводится игра «Говори наоборот» (подбор антонимов к заданным словам). В ответ на названное воспитателем слово тот ребенок, которому бросили мяч, отвечает противоположным по значению и бросает мяч воспитателю. Можно использовать следующие слова: бедные, жадный, честность, тяжелый, счастье и т.п.

План занятия №15
Программное содержание. 
1. Освоение действия моделирования игрового пространства при проведении игры-драматизации. 
2. Развитие выразительных движений и выразительной речи: разыгрывание сказки по ролям.

Материал. Фланелеграф. Декорации (либо их заместители — вырезанные из бумаги круги: коричневый (дом), зеленый (лес), красный (костер) и атрибуты (посох, цветы, шапочки с условными обозначениями персонажей) для проведения игры-драматизации, условные заместители (вырезанные из бумаги круги: большой черный, маленький черный, маленький розовый, 12 белых полосок разной величины).

Ход занятия. Дети рассаживаются перед фланелеграфом и вспоминают, какую сказку они слушали на прошлом занятии. Воспитатель говорит, что они будут играть в эту сказку, но сначала надо, продумать, где и кто у них будет в игре, и еще раз вспомнить сказку. Воспитатель помогает детям отобрать для каждого персонажа сказки и обозначения места действия соответствующий заместитель и расположить его на фланелеграфе так, чтобы это подходило по порядку действий в сказке.

Затем воспитатель предлагает детям поиграть в сказку «Двенадцать месяцев», но перед игрой разметить игровую площадку. Воспитатель помотает детям «перенести» модель с фланелеграфа на игровую площадку: расставить большие заместители таким же образом, как маленькие расставлены на фланелеграфе. Дети объясняют, почему они выполняют ту или иную расстановку. После этого дети распределяют роли, располагаются на игровой площадке и разыгрывают сказку. Особое внимание обращается при этом на выразительность игры (произнесение текста, движения, мимика).

