Учитель: Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня у нас необычный, знаменательный день. Сегодня в нашей стране отмечают сразу 3 юбилея, 3 памятных события. Первое событие - 80 лет со дня основания  издательства «Детская литература», которое выпускает книги для таких маленьких читателей как вы. Второе событие - 185 лет со дня рождения Льва Николаевича Толстого – великого русского писателя, третье событие - 95 лет со дня рождения Бориса Владимировича Заходера – детского поэта, известного переводчика. С этими авторами вы уже знакомы, сегодня нам предстоит вспомнить, что вам известно и узнать много нового.
Ученики:
Книжек первые страницы 
Нас встречают с первых лет 
И несут нас, словно птицы, 
Облетая целый свет. 

Мы дружны с печатным словом. 
Если б не было его, 
Ни о старом, ни о новом 
Мы не знали б ничего! 

В каждом доме, в каждой хате, 
В городах и на селе 
Начинающий читатель 
Держит книгу на столе. 

Посмотрите на выставку книг. Перед вами книги, выпущенные в издательстве «Детская литература». 
- Что такое издательство?
«Детская литература» — это первое и старейшее в нашей стране издательство, выпускающее книги для детей и юношества. Оно было создано в соответствии с постановлением правительства от 9 сентября 1933 года. В середине 20-х годов ХХ века, то после Октябрьской революции, процветали частные издательства. Для них детская книга была ходовым товаром, поэтому, заботясь лишь о выгоде, частные издатели не уделяли достаточного внимания качеству. С каждым годом все явственнее обнаруживалась несостоятельность подобной литературы.
     Новое время рождало новые, повышенные требования к детскому книгоизданию. Известные писатели и общественные деятели — Максим Горький, Самуил Маршак — явственно понимали, что необходимо создать специальное государственное детское издательство, которое  было бы лидером в выпуске книг для юных читателей. В его работе  приняли участие М. Горький, С. Маршак, К. Чуковский, А. Гайдар.
     В деятельности Детгиза приняли участие и сами будущие читатели. В газетах «Пионерская правда» было опубликовано специальное письмо М. Горького «Обращение к пионерам СССР», в котором автор просил детей написать ему: «Я обращаюсь к вам от газеты «Пионерская правда» и лично от себя. Решено организовать специальное издательство книг для детей. Нужно знать: что вы читаете? Какие книги нравятся вам? Какие книжки вы желали бы прочитать?»
     В ответ пришло более 2000 писем, многие были подписаны целыми пионерскими отрядами, дружинами, школами. Эти письма сыграли значительную роль в судьбе Детгиза, так как давали достаточно точное и полное представление о юных читателях со всеми его особенностями, приметами времени, возраста и среды. В начале 1934 года Горький в своем ответе пионерам сказал: «Теперь "Детиздат" знает, что нужно ему делать, и, наверное, вы скоро получите интересные книги». «Ведь для того и затеяна была эта всесоюзная переписка, чтобы перед началом большой работы над детской книгой узнать, кто ее читатель», — писал С. Я. Маршак, разбиравший по просьбе Горького детские письма.
И в далеких 1930-х и сейчас издания «Детской литературы» отличались и отличаются широтой тематики, жанровым разнообразием: романы и повести, рассказы и сказки, стихи и поэмы, научно-художественная, научно-фантастическая и приключенческая литература, исторические, биографические и другие произведения.
Большую часть издаваемой Детгизом литературы всегда составляли произведения писателей-классиков. Это не случайно, так как одной из приоритетных задач всегда было издание книг, изучаемых в рамках школьной программы по литературе. Так появились серии: «Школьная серия классиков» и «Школьная серия современных писателей», «Первая библиотечка школьника» и «Библиотека школьника»
Естественно, круг интересов школьников никогда не ограничивался только учебой. Ребятам всегда интересно, что происходит вокруг, любопытно, как живут их сверстники. Поэтому издательство организовало выпуск таких серий как «Библиотека приключений и фантастики», «Мастер на все руки», «Морская слава», «В мире прекрасного», «Для маленьких», «Мои первые книжки»,
     Многие из выпущенных издательством книг становились неотъемлемой частью жизни их читателей. Вот например, «Тимур и его команда» (1939) Аркадия Гайдара. Эта книга положила начало целому движению тимуровцев среди пионеров. Или роман Николая Островского «Как закалялась сталь» (1936). Его герою, Павке Корчагину, стремились подражать миллионы юношей и девушек того времени. И подобные примеры можно приводить очень долго.
Труд коллектива издательства неоднократно удостаивался государственных наград . Издательство получало награды на книжных выставках, причем не только всероссийских и всесоюзных, но и международных.
И в наши дни в издательстве не прекращается работа. Рождаются новые книги, осуществляются различные проекты, направленные на пропаганду чтения среди школьников.
На нашей выставке вы видите книги самых популярных серий этого издательства. Все они очень интересные и красочно оформлены. 
Ученик:
Давайте любимые книжки откроем 
И снова пройдем от страницы к странице, 
Bceгдa вeдь приятно с любимым героем 
Опять повстречаться, узнать, подружиться. 

2 часть. Лев Николаевич Толстой
Учитель: Я предлагаю вам раскрыть книгу Л.Н. Толстого «Рассказы и были для детей». Какие произведения Л.Н. Толстого вы уже читали и помните? Что вы помните о самом авторе?
Рассказ учителя:
/2-3 слайд/ Лев Николаевич Толстой родился 9 сентября 1828 года в имении Ясная Поляна, близ города Тулы.  По своему происхождению Толстой принадлежал к знаменитому роду. Находился в родстве с А.С. Пушкиным. Их прабабушки были сёстрами. Детей в семье было пятеро: 4 сына и дочка. Лёвушка был предпоследним ребёнком. Дети рано остались сиротами. Мама умерла, когда Лёве было только 1,5 года, а отец Николай Ильич через 7 лет. Воспитательницей детей была их дальняя родственница Татьяна Александровна Ергольская. Дружескую привязанность к Татьяне Александровне Лев Николаевич сохранил на долгие годы. С большой любовью вспоминал о своих родителях. 
/4-6 слайд/ - Посмотрите на портрет Толстого. У него открытое, умное лицо. Внимательный и проницательный взгляд. 
Толстой всё время трудился. Он пахал землю /7-8 слайд/, косил траву, пилил дрова, строил избы, шил сапоги. Лев Николаевич считал, что всякий труд полезен и нужен.
«Уважать можно того человека, который всю жизнь трудится».
/9-11 слайд/ Он прожил 82 года,  и написал много книг для взрослых и детей. Но главное, он любил детей. В то время мало было школ, дети бедных людей вообще не могли учиться. Лев Николаевич открыл в Ясной Поляне школу для бедных детей и сам учил их. Вот так он обращался к мальчикам и девочкам – учащимся Яснополянской школы: “Спасибо, ребята, что ходите ко мне. Я рад, когда вы хорошо учитесь. Только, пожалуйста, не шалите. А то есть такие, что не слушают, а только сами шалят. А то, что я вам говорю, нужно для вас будет. Вы вспомните, когда уже меня не будет, что старик говорил вам добро”
Он много времени проводил с детьми. Зимой катался с ними на санках, лыжах, а летом ходил с ними в лес. В своих небольших рассказах для детей он пишет о сочувствии и помощи слабым, о настоящей дружбе и смелости, о том, что надо делать людям добро. О необходимости учиться и о многом другом. Лев Николаевич Толстой создал Азбуку для своих учеников. В неё вошло много интересных и поучительных рассказов. Вспомним некоторые из них.
Инсценирование рассказов Толстого.
4.Физкультминутка.
-В своей школе Л. Н. Толстой на переменах играл с учениками в игру «Метелица» 
-Поиграем в неё и мы.
Дети встают в круг, раскачиваются, размахивают руками, изображают метель и поют:
Вдоль по улице метелица метет,
Скоро все она дорожки заметет.
Ай, жги, говори.
Скоро все она дорожки заметет.
Потом встают друг за другом, кладут соседу руки на плечо и, двигаясь по кругу, поют:
Запряжем мы в сани лошадей,
В лес поедем за дровами поскорей.
Ай, жги, говори.
В лес поедем за дровами поскорей.
Вприпрыжку бегут друг за другом.
Рысью, рысью друг за другом поспешим
И скорехонько до леса докатим.
Ай, жги, говори.
И скорехонько до леса докатим.
Внезапно останавливаются. Показывают руками, что рубят лес.
Топорами мы ударим дружно в лад,
Только щепочки по лесу полетят.
Тихим шагом возвращаются из леса.
А из леса мы тихонько пойдем
И в ладоши так прихлопывать начнем.
А ногами-то притопывать все враз.
Ну, теперь мороз не страшен ты для нас.

3 часть. Борис Владимирович Заходер

Учитель: Атеперь отгадайте о каком авторе эта загадка:

Про Винни-Пуха с Пятачком
Он сказку нам пересказал
И сам немало для ребят
Стихов отличных написал

Борис Владимирович Заходер родился 9 сентября 1918 года в молдавском городе Кагул. Будучи совсем маленьким, вместе с родителями он переехал в Одессу, а затем в Москву.
Борис Заходер ещё в детстве получил музыкальное образование, увлекался жизнью животных, учился на биологических факультетах Московского и Казанского университетов, в Московском авиационном институте. Но любовь к литературе победила все остальные интересы. В 1938 году Заходер поступил в Литературный институт им. А.М. Горького, откуда в 23 года ушёл на фронт. После демобилизации он продолжил обучение и окончил институт в 1947 году.
Первое стихотворение для детей «Морской бой» Заходер опубликовал под псевдонимом Борис Вест в 1947 году в журнале «Затейник». Регулярно печатался в журнале «Мурзилка», газете «Пионерская правда».
Во многом жизнь будущего писателя предопределила его мать Полина Наумовна, по профессии переводчица. Именно она приобщила Бориса Заходера к немецкой литературе. Уже во взрослой жизни он выполнил множество переводов зарубежных детских авторов, принёсших ему популярность. Первой книгой стал сборник "Веселые стихи польских поэтов". Наиболее известны переводы-пересказы Владимира Заходера сказок Алана Милна "Винни-Пух и все-все-все", Астрид Линдгрен "Малыш и Карлсон, который живёт на крыше", Памелы Треверс "Мэри Поппинс ", Джорджа Барри "Питер Пен, или Мальчик, Который Не Хотел расти", Льюиса Кэрролла "Приключение Алисы в стране чудес", а также сказок братьев Гримм, Карела Чапека, стихов английских, чешских, немецких и польских авторов.
Борис Заходер был широко известен не только в нашей стране, но и за рубежом. Он лауреат многих литературных премий, в том числе Международной премии им. Х.К. Андерсена. В 1999 году был удостоен Государственной премии Российской Федерации. 
Умер Б.В. Заходер в Москве 7 ноября 2000 года в возрасте 82 лет.

Борис Заходер написал много веселых стихов для детей. Некоторые из них вы уже знаете, Продолжите известные вам строчки: 
Тридцать три родных сестрицы,
Писанных красавицы,
На одной живут странице
И… (повсюду славятся)

«Перемена, перемена!» - 
Заливается звонок.
Первым Вова непременно 
… (Вылетает за порог!)

Если б мыло приходило
По утрам ко мне в кровать
И само меня бы мыло – 
… (Хорошо бы это было!)

Плачет киска в коридоре
У неё большое горе:
Злые люди бедной киске 
Не дают украсть… (сосиски!)

Учитель: А теперь пора познакомиться с новыми стихами Б. Заходера.
Ученики:
Бочонок собачонок
- Дайте мне кусок щекотки,
Дайте смеха - две щепотки,
Три столовых ложки ветра
И грозы – четыре метра!
Писку-визгу – двести граммов
Плюс пол-литра шумов-гамов
Да ещё глоток веревки
И моточек газировки!

- Дам я всё, что захотите,
Если вы в обмен дадите
Тюк мальчишек, 
Пук девчонок
Да бочонок собачонок!

Два и три
Пошёл Серёжа в первый класс.
С Серёжей не шути!
Считать умеет он у нас
Почти до десяти!
Не грех такому мудрецу
Задрать курносый нос!
Вот как-то за столом отцу
И задал он вопрос:
Два пирожка тут, папа, да?
А хочешь на пари! – 
Я доказать смогу всегда,
Что их не два, а три!
Считаем вместе.
Вот ОДИН.
А вот и ДВА, смотри!
ОДИН и ДВА, - закончил сын, - 
Как раз и будет ТРИ!
- Вот молодец! – сказал отец. – 
И в самом деле три!
И потому я два возьму,
А третий ты бери!

По произведениям Бориса Заходера были сняты замечательные мультфильмы: 
Я предлагаю вам посмотреть один из них.
Просмотр мультфильма «Топочумба»

А закончить наш праздник хотелось бы словами поэта Бориса Заходера:
Обычно от вас это держат в секрете,
А я не скрываю, товарищи дети:
Хочу, что бы вы, дорогие читатели, 
Недаром за чтением время потратили.
Хочу, признаюсь откровенно и честно,
Чтоб книжку вам было читать интересно!

Предлагаю вам, товарищи дети, подойти к нашей выставке  и выбрать книгу для чтения. 



