ЦЕНТР ИГРОВОЙ ПОДДЕРЖКИ РЕБЕНКА
ОТ 1 ГОДА ДО 3 ЛЕТ «ЛУНТИК».

            Цель работы ЦИПР: развитие детей раннего возраста на основе использования в практике воспитания современных игровых технологий и адаптация ребенка к поступлению в дошкольное учреждение.

            Задачи деятельности ЦИПР:

- оказание содействия в социализации детей раннего дошкольного возраста на основе организации игровой деятельности;

- разработка индивидуальных программ игровой поддержки и организация психолого-педагогического  сопровождения ребенка;

- обучение родителей и специалистов ДОУ  способам применения различных видов игровых средств, оборудования; организация на их основе развивающих игр и игрового взаимодействия с детьми;

- консультирование родителей по созданию развивающей среды в условиях семейного воспитания, формированию оптимального состава игровых средств обучения, правилам их выбора;

- ознакомление родителей и специалистов ДОУ с современными видами игровых средств обучения.    

Наши специалисты: музыкальный руководитель, учитель - логопед, воспитатель разработали цикл занятий по художественно-эстетическому, музыкальному развитию, совершенствованию общей и мелкой моторики, песочной и акватерапии,  в основе которого лежит  «Программа  воспитания и обучения в детском саду» под ред.   Н.Е.Вераксы М. А. Васильевой и др. (Москва, 2006), программа «Первые шаги» Смирновой (Москва, 2007) и пособие «Кроха», авторы: Г. Г. Григорьева, Н. П. Кочетова, Д. В. Сергеева и др. (Москва, 2006). Педагоги  вызывают огромный  интерес и у малышей, и у их родителей, способствуя развитию познавательных процессов, речи, социализации детей в саду.

  В этом году на базе ЦИПРа  открыты три возрастные группы: 1) от одного до полутора лет; 2) от полутора до двух лет; 3) от двух до трех лет. Всего в «Центре игровой поддержки»  занимаются 22 ребенка вместе с  родителями.

Федеральные и региональные нормативные документы, регулирующие деятельность Центра игровой поддержки ребенка в р.п. Сосновка.

-  постановление администрации Сосновского района Тамбовской области от 25.06.2009 № 605 «Об открытии Центров игровой поддержки, Консультативных пунктов для родителей (законных представителей) и детей, воспитывающихся в условиях семьи».

- положение о ЦИПР по оказанию психолого-педагогической помощи семьям, воспитывающим детей от 1года  до 3 лет в Сосновском районе.

- договор с родителями (законными представителями) об оказании психолого-педагогической помощи семьям, воспитывающим детей от 1года  до 3 лет в Сосновском районе.

- Устав образовательного учреждения.
Основными формами работы ЦИПРа с ребенком и семьей являются игровые сеансы и консультации.

Дети занимаются вместе с родителями в подгруппах. 

В каждой подгруппе не более 10 детей.

Подгруппы формируются с учётом возраста. 

Игровые сеансы для каждой подгруппы детей проводятся 1 раз в неделю продолжительностью не более одного часа.

В течение одного игрового сеанса с каждой подгруппой детей в игровой форме проводят занятия все специалисты и педагоги Центра игровой поддержки ребёнка: музыкальный руководитель, учитель - логопед,  воспитатель.

Занятия в Центре игровой поддержки ребёнка всегда увлекательные и весёлые. Сомневаетесь? Тогда приходите и убедитесь сами!

Часы работы Центра игровой поддержки ребёнка:

Пятница с 17.00 до 18.00
Суббота с 9.00 до 12.00

Зачисление происходит по заявлению родителей на основании списка, выданного комиссией по комплектованию государственных образовательных учреждений отдела  образования администрации Сосновского района и договора, заключенного между родителями и администрацией учреждения, при условии предоставления медицинской справки о состоянии здоровья ребенка из детской поликлиники.
   ЦИПР работает в месяц: 1 консультационный день  для родителей (пятница),  1 игровое занятие с детьми и родителями (законными представителями) каждой возрастной группы (суббота).

   Продолжительность игровых сеансов – 1 час. Дети посещают ЦИПР вместе с родителями (законными представителями). 

    Основными формами работы с ребенком и семьей являются индивидуальный и групповой игровые сеансы, консультации.

   Первые три года жизни – время раскрытия огромных возможностей ребенка, творческих способностей, воображения, фантазии. Практика показывает: минимум трудностей в обучении испытывают те дети, которые еще до школы обладают высоким развитием. Программа работы с детьми в ЦИПР строится на материале русского игрового фольклора, на основе календарных принципов и с учетом сезонных изменений в природе. 

  Наши занятия включают:

 - Пальчиковые игры – способствуют развитию мелкой моторики и как следствие, благотворно оказывают влияние на развитие речи ребенка. 

 - Речевые разминки – непосредственно влияют на развитие речи ребенка. 

 - Подвижные игры – помогают развитию навыков ходьбы, переступания, бега, прыжков, координации движений. 

 - Продуктивные занятия (рисование, лепка, аппликация, конструирование) – помогают развивать мелкую моторику кистей рук. 

 - Театрализация (кукольная сказка) – знакомит с родной культурой, со сказочным детским фольклором. 

  Занятия ведутся одним или двумя педагогами.

  Для родителей мы организуем:

• Консультации; 

• Беседы;

• Выставки;

• Семинары; 

• Практические занятия. 

 На наших занятиях мамы на практике узнают, чем можно заниматься с ребенком с самого раннего возраста. Многое из того, что дома сложно сделать, в связи с отсутствием места, дидактических материалов, специальных игрушек и т.д. малыши и мамы могут сделать у нас в ЦИПРе.

