                                   РЕФЛЕКСИЯ УРОКА    Краткая характеристика класса:
Подбор учащихся  сложный: уровень способностей у большинства учащихся ниже среднего, из 20 учащихся  на «4» и «5» по итогам 1 триместра 3 человека. Из них 1 – на «5», 1 имеет 1 –«4» т. с.  2 ученицы обнаруживают высокие способности к обучению, 3 – занимаются на уровне выше среднего, но имеют  по 1 -2 «3» по предметам по итогам 1 триместра, остальные слабые, уровень  - ниже среднего и низкий.
У  многих детей нарушено звукопроизношение, Хорошо то, что дети не стесняются своих дефектов. Ребятам свойственно доброжелательное отношение друг к другу, забота, готовность выручить одноклассника. Планируя урок, старалась учесть особенности учащихся класса. В целом в классе низкий уровень техники чтения и слабая долговременная память. Работать трудно. 
При определении цели и задач учитывала программные требования, содержание учебного материала.
Свой урок я строила в соответствии с ФГОС, используя информационно-коммуникативные технологии.
На уроке были учтены возрастные и психологические особенности учащихся. В содержание урока я включила элементы обучения школьников универсальным учебным действиям: тему, цели урока определяли сами ученики,  оценивали свою работу и работу одноклассников.
На данном уроке применялся деятельностный метод обучения. Мне и детям очень нравится работа с презентациями. 
На уроке привлекала внимание к дополнительным источникам, дети работали  с толковым  словарём Ожегова.  Хорошо,  что УМК «Перспективная начальная школа» предусматривает такую работу (2 часть учебника «Русский язык» содержит словари). На уроке  имела место межпредметная связь  (урок русского языка?, урок ОРКиСЭ)).  Я  тщательно  изучила текст  произведения. Пришла к выводу, что он  очень трудный. Практически каждое предложение заслуживает анализа, составляла задания, подбирала вопросы исходя из содержания текста.
Учебный материал на протяжении всего урока работал на организацию посильного поиска  учеников в исследовании текста. Для каждого ученика была создана ситуация успеха, что также способствовало повышению мотивации и поддержанию познавательного интереса к учению. 
Проблема,  которая стоит передо мной на каждом уроке,    низкий уровень чтения, чтобы заинтересовать учащихся, старалась применять разные виды  работы с текстом, направленные на его неоднократное  прочитывание.
Учебный материал урока соответствовал принципу доступности,  был посилен для учеников класса, учитывались индивидуальные особенности учащихся. Дети показали высокий уровень активности. Это говорит о том, что урок им понравился.  
Учащиеся доброжелательны друг к другу. Очень любят и умеют оценивать свою работу и работу одноклассников.  Считаю,  что этап рефлексии был проведен на высоком уровне.
Подводя итог, хочется сказать, что мне как учителю было интересно и приятно работать на уроке. Цели достигнуты. Урок удался.


