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План проведения мастер - класса для детей подготовительной группы 
совместно с детьми 
3 б класса.

I. Историческая справка.
II. Знакомство с техникой пергамано.
III. Изготовление символа олимпиады в Сочи 2014 - «Белого медведя» в технике пергамано.
IV. Награждение участников мастер-класса призами. 
V. Приложение (фотографии, творческие работы).
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История пергамано.
Это искусство появилось в Европе много столетий назад. Еще в Средние века монахини пользовались данной техникой для создания работ религиозной тематики, оформляли закладки для Святого писания.
             Сегодня эта техника возрождается и становится популярной, и этот факт не вызывает удивления, ведь прозрачность, ажурность и видимая легкость привлекает каждого, кто хотя бы однажды видел нечто подобное. 
Как известно, до появления бумаги во многих странах люди использовали для записей папирус, который изготавливался из высушенных листьев растения. 
Первый пергамент изобрели в Турции – в городе Begama (на лат. - "Пергам"). Жители городка выяснили, что шкуры свиней и антилоп после особой обработки замечательно подходят для письма. 
Настоящий пергамент заменили на пергаментную бумагу в XV столетии после того, как свет увидел печатный станок. В это время спрос на бумагу невероятно возрос, её нужно было производить в значительных количествах и быстрее, нежели изготавливался настоящий пергамент из кожи. Кроме того, настоящий пергамент был дорогостоящим, а быстро развивающееся печатное дело требовало гораздо более дешевых расходных материалов. С тех самых пор и по сей день пергамент стали использовать по большей части художники, что же касается книгоиздания – то только в особых случаях. 
Искусство пергамано возникло в Европе примерно в XIV столетии, когда пергаментом пользовались для написания карт причастия, религиозных текстов, рисунков в религиозных изданиях. Печатный станок позволил поставить производство на поток, что в немалой степени способствовало популяризации пергамано. 
В XVIII веке на пергаментной бумаге начинают украшать границы текстов и рисунков. 

Во Франции в XIX веке пергамано становится популярным в светском обществе. Светские тексты и рисунки носили более романтичный характер по сравнению с религиозными, где преобладали цветочные мотивы и херувимы. К этому периоду относится появление тиснения и рельефных узоров. Большая часть границ и перфорация, очевидно, воплощались машинным способом, а не ручным, как это делается в современном пергамано. 
В конце прошлого века монахини-католички стали популяризовать искусство пергамано в Южной Америке, обучая данной технике в монастырях и образовательных учреждениях. 
Интерес к пергамано за пределами Южной Америки вырос благодаря некой Марте Оспина (Martha Ospina), которая узнала и оценила эту технику в Колумбии в 14-летнем возрасте. Будучи очарованной, девушка начала учиться и развивать свои навыки в пергамано. Спустя несколько лет она вышла замуж за голландца Тьеменом Венема (Tiemen Venema) и уехала в Нидерланды. Там она продолжала заниматься сама и обучала других пергамано. Популярность этой техники постоянно росла, однако многие инструменты и материалы были, увы, недоступны. 
Марта и Тьемен объединили силы для решения этой проблемы и стали разрабатывать и производить инструменты и материалы для пергамано. Мечтой Марты стало распространить пергамано повсеместно. 
[bookmark: .D0.9D.D0.B5.D0.BE.D0.B1.D1.85.D0.BE.D0.]В 1988 году Марта создала известный ныне бренд Pergamano, чтобы сделать инструменты и расходные материалы доступными в различных странах мира. Сегодня Pergamano International производит и продает целый ряд продуктов, включающий пергаментную бумагу, краски и другие красители, инструменты, карандаши, кисти, книги, журналы и DVD-диски. Группа Pergamano Design продолжает создавать новые проекты. Они хорошо известны и пользуются популярностью в Северной Америке и России. Марта также основала Международную академию мастерства, где людей обучают преподаванию пергамано. 

Необходимые инструменты
Бумага для пергамано представляет собой плотную кальку (веллум) – от 100 до 150 г/м2. Обычная калька, которая продается в канцелярских магазинах, не подойдет, т.к. она слишком тонкая, чтобы выдержать такие "грубые" манипуляции, да и рисунок на ней будет неярким. Калька для пергамано отличается еще и тем, что если провести по ней чем-то твердым, то на ее поверхности остается белый след, благодаря чему и получаются узоры. 
Веллум - материал прихотливый, обычным ПВА его сложно приклеить красиво, поскольку от воды веллум морщится. Лучше всего использовать двусторонний скотч, клей-карандаш или клеевой пистолет. Но с любым выбранным клеевым материалом придется повозиться, чтобы придумать, куда лучше нанести клей, чтобы его не было видно сквозь прозрачную кальку. Как вариант, можно закрыть место склеивания стразиком. 
Узоры на кальку наносятся специальными инструментами для пергамано. Их можно разделить на инструменты для тиснения и инструменты для прокалывания. 
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Прикель-карандаш                                      Эмбоссинг карандаш

Инструменты для прокалывания – прикель–карандаши. Их используют для прокалывания дырочек по узору. Внешне это инструмент, похожий на шило с острой иглой на конце. В одной рукоятке может быть закреплено одновременно несколько иголок (до 12 штук), чтобы прокалывать узоры было удобнее. При помощи такого инструмента несложно сделать цветок, каплю или любую фигурку из маленьких дырочек. 
Инструменты для тиснения – эмбоссинг карандаши - на конце имеют шарик, размеры которых сильно разнятся. При помощи этих инструментов наносится основной узор. Получить различные оттенки помогает разный диаметр шариков и нажим разной интенсивности при тиснении. Также можно воспользоваться обычным стержнем, спицей или вязальным крючком
Острые ножнички - можно специальные скраповые, а можно обычные маникюрные, но обязательно с изогнутыми кончиками. 
Потребуется коврик – для подкладывания под кальку при нанесении рисунка. Он должен быть средней твердости - не слишком мягким и не слишком твердым. Если нет возможности приобрести оригинальный коврик, можно взять коврик от компьютерной мышки. 
Для перевода рисунка на кальку нужен белый карандаш (как вариант - белая гелевая ручка). 
Также рекомендуется обратить внимание на специальные платы - трафареты для пергамано, на которых выбиты узоры. Стоят они недешево, поэтому, в принципе, можно обойтись и без них. 
[bookmark: _GoBack]Инструменты для пергамано пока трудно найти в свободной продаже, да и стоят они недешево. Поэтому увлекающиеся пергамано люди придумывают и используют свои приспособления. 

[bookmark: .D0.A2.D0.B5.D1.85.D0.BD.D0.BE.D0.BB.D0.]Технология изготовления открыток в стиле пергамано.
Технология изготовления открытки вкратце сводится к следующему: 
· взять шаблон будущей открытки, закрепить на нем лист кальки (скрепкой)
· при помощи белой гелевой ручки перенести рисунок с шаблона на кальку, тем самым получив лицевую сторону открытки 
· снять кальку с шаблона, перевернуть и положить на коврик 
· обвести рисунок инструментом для тиснения, инструментом для прокалывания сделать необходимые отверстия (не забудьте, что прокалывать нужно с лицевой стороны) 
· по желанию раскрасить рисунок (в конце работы карандашные линии можно легко стереть ластиком). Рисунки раскрашиваются специальными красками либо акварельными карандашами (масляными мелками) с изнаночной стороны, можно фломастерами. 
· вырезать, воспользовавшись маленькими маникюрными ножницами. 
- иголки можно взять швейные разного диаметра, но фигурные придется покупать 
- перо и тушь можно купить в отделе для каллиграфии или заменить белой гелевой ручкой 
- инструмент для эмбоссинга можно заменить вязальным крючком или вставленной в пасту ручки скрепкой 
- коврик можно заменить пробковой подставкой для горячего или куском линолеума 
- лента для фиксации бумаги и шаблона - обычная монтажная на бумажной основе 
- бумага - калька. 
- сетка - замены нет - бывают нескольких видов: 
- прямая - это когда дырочки ровно одна под одной идут и ряды тоже не смещены друг относительно друга 
- диагональная - это когда дырочки идут в шахматном порядке (не знаю понятно ли объяснила - попробую найти картинки) 
- круговая - для создания круговых симметричных узоров 
- овальная 
- специальная - для особых узоров - дырочки только в тех местах, где надо по узору 
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