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Инвентарь: гимнастическая палка, мячи (тряпичные), мячи резиновые, гимнастическая 
скамейка.
Цель: Пропаганда широкого и яркого представления о русских народных играх, забавах, развлечениях, составляющих основу национальной культуры, а так же сохранение русских традиций, обычаев. Использование малых форм фольклора решает задачи познавательного, нравственного, физического развития детей.

Задачи: 
1. Познакомить учащихся с народными традициями, обычаями через игры, игровые упражнения, 
донести до детей колорит обычаев; воспитать силу, ловкость, выносливость, смелость.
2. привлечение детей к систематическим занятиям физической культурой и спортом.
3. Создать хорошее настроение.

4. Развитие чувства товарищества, коллективизма, взаимопомощи.
Методы обучения: показ, объяснение.

Методы проведения: поточный, групповой, игровой.

Место проведения: спортивный зал.   Время проведения: 45мин.
Ход урока.
Вступительный рассказ: Добрый день ребята! Сегодня у нас с вами необычный урок – урок-путешествие. Путешествие к истокам нашей культуры. А именно по дорожкам русских народных игр. Из поколения в поколение, от старших к младшим передавались подвижные игры и таким образом дошли до наших дней. Ребята играли в такие игры как, «Кострома», «Горелки», «Коршун», «Колдунчики», «Жмурки», «Два Мороза» и много других игр разной направленности. Но кроме этого каждое поколение детей придумывало свои подвижные игры, которые можно было бы определить как современный детский игровой фольклор, например, игра в «Резиночку», в «Банки» и др. Вы только задумайтесь, как вы проводите большинство своего свободного времени? Чем вы заняты, когда не обременены  домашними заданиями, уборкой, помощью маме или папе. Многие из вас уделяют драгоценные минуты свободы интернету, компьютерным играм и тому подобному. А раньше подобной
 возможности у детей вашего возраста не было. Поэтому они радовались каждому празднику, в которые раньше  устраивались различные игры, развлечения. Языческие и фольклорные празднества отмечались очень бурно и красочно. Для детей существовала тысяча и одна забава.  Вы только представьте - начало весны, лучи солнца играют на еще не растаявшем снегу  и детский смех разносится по улицам деревень. Также  как и сейчас игры делились на группы для девочек и мальчиков. Были и игры с мячами, но таких мячей как сейчас у ребят не было. В простонародье чаще всего мячи делали из тряпок и тряпками набивали. Мяч плели из  лыка - ремешков, сделанных из коры липы, березы или ивы. Внутри такие мячи набивались песком. Еще мячи делали из овечьей шерсти. Клок шерсти сначала скатывали, старались придать ему круглую форму. Когда комок хорошо укатывался, его бросали в кипяток на полчаса. Затем вынимали из воды, вновь катали и просушивали. Такой мяч был лёгким и мягким, а своей упругостью не уступал резиновому мячу. Сегодня и мы  окунемся в ту пору, вместе улыбнемся и вернемся, пусть и ненадолго, к старым русским народным забавам.
А в начале разминка
Ходьба парами, в колонне (хороводным шагом).

“Стройные березки” - ходьба на носках.

“Кузнечики” - ходьба на пятках, руки в замок, за спиной, поворот вокруг себя.

“Спрятались” - руки полочкой полуприсед.

“Сильные руки” - круговые вращения рук вперед-назад

“Гармошечка” - ходьба врассыпную, выпады, руки в стороны

“По мостику” - ходьба по гимнастической скамейке
Бег в колонне на носках.
Бег (ноги вперед) – “покажите красные сапожки”.

Бег (забрасывая ноги назад) – “телеграмма маме”.

Бег “цирковые лошадки”.
Врассыпную, прыжки, “самолётик”.
Ребята обратите внимание на гимнастическую палку. “Это палка волшебная. Она может превратиться в лошадку”. Учащиеся садятся на палку – лошадку и скачут вместе

“Купи, тетя, мне коня – вороные ножки,
  Буду девочек катать по прямой дорожке”.

  Ходьба (продолжаем свой путь).

 “Ребята, по пути нам встретились мячи. Вспомним об истории создания мяча”.

Рассказ учащихся: (объяснение учителя вначале урока)
Ребята, а сейчас вспомним и попробуем выполнить старинные фигуры с мячом «Поднебески», «Хватки», «Гвозди ковать», «Через ножки», «Вертушки – перевертушки», «Одноручие», «Свечки», «Катыши».
Учащиеся выполняют упражнения с мчами;
1. Поднебески - подбросить мяч вверх, поймать с отскока от земли.(30с)
2. Гвозди ковать - отбивать рукой о землю.
3. Через ножки - упереться левой ногой в стену, из-под нее ударить о стену мячом и поймать его двумя руками
4. Вертушки-перевертушки - положить мяч на ладонь, слегка подбрасить его кверху и в это время подставить оборотную, тыльную сторону руки, которой опять подбраситьт мяч кверху и отсюда ловит его уже в ладонь.

5. Хватки – взять мяч в руки, выпустить его книзу и тотчас же поймать на лету.
6. Свечки - сначала не очень высоко бросить мяч кверху и затем поймать его, во второй раз он бросить мяч еще выше, это называется двухкопеечная свечка, в третий раз бросить еще выше - трехкопеечная свечка.

7. Катыши - мяч бросить к стене так, чтобы он покатился по ней, а затем поймать его.

8. Одноручие  - бросить мяч правой рукой и поймать правой же, потом бросить мяч левой рукой и поймать его той же.
Основная часть урока.
Учитель: В старину молодежь любила играть. А вы любите играть? Сейчас мы с вами поиграем и окунемся в то время, сегодня, ребята, мы будем не просто мальчики и девочки, а добры молодцы и красны девицы. 
1. Горелки (русская народная игра)
Выбирается водящий, его и выбирают до начала игры. Все остальные образуют пары, преимущественно мальчик – девочка. Пары встают друг за другом, а водящий спиной к первой паре на определенном расстоянии и ему строго воспрещается оглядываться назад. После кто-то один или все вместе начинают приговаривать: "Гори, гори ясно! Чтобы не погасло. Взглянь на небо, там птички летают!" (Встречаются и другие рифмовки).  После чего водящий смотрим в небо. После чего задняя пара бежит через стороны вперед, один человек через правую сторону, другой через левую сторону. Задача задней пары постараться встать перед водящим, взявшись за руки. Водящий старается поймать или хотя бы осалить одного из передвигающейся пары. Если это происходит, тот, кого осалили, становится водящим, а "старый" водящий занимает его место в паре. (Игра продолжается 3-5 мин).
2. Коршун (русская народная игра)
Играющие выбирают коршуна и наседку, остальные — цыплята. Коршун роет ямку, а наседка с цыплятами ходит вокруг него и нараспев говорит слова: Вокруг коршуна хожу, По три денежки ношу, По копеечке, По совелочке.

Коршун продолжает рыть землю, он ходит вокруг ямки, встает, машет крыльями, приседает. Наседка с цыплятами останавливается, спрашивает коршуна:

— Коршун, коршун, что ты делаешь?

— Ямку рою.

— На что тебе ямка?

— Копеечку ищу

— На что тебе копеечка?

— Иголочку куплю.

— Зачем тебе иголочка?

— Мешочек сшить. Зачем мешочек?

— Камешки класть.

— Зачем тебе камешки?

— В твоих деток кидать.

— За что?

— Ко мне в огород лазят!

— Ты бы делал забор выше, Коли не умеешь, так лови их.

Коршун старается поймать цыплят, наседка защищает их, гонит коршуна: «Ши, ши, злодей!»

Пойманный цыпленок выходит из игры, а коршун продолжает ловить следующего. Игра кончается, когда поймано несколько цыплят.

Правила игры. Цыплятам следует крепко держать друг друга за пояс. Тот, кто не удержался в цепи, должен постараться быстро встать на свое место. Курица, защищая цыплят от коршуна, не имеет права отталкивать его руками. Игра повторяется 2-3 раза, затем смена водящих.
3. Жмурки (русская народная игра)
«Жмурке» завязывают глаза, отводя на середину площадки, и поворачивают несколько раз вокруг себя, затем спрашивают:

- Где стоишь?

-У столба.

Что продаешь?

- Квас.

- Ищи три года нас.

После этих слов участники игры разбегаются, а «жмурка» их ловит. Пойманный им становится «жмурка» только в том случае, если водящий узнает его и назовет по имени. Если не угадает, ему опять придется водить. Игра повторяется 2-3 раза, затем смена водящих.
 4. Два мороза (русская народная игра)
В середине площадки помещаются братья Морозы: Мороз Красный Нос и Мороз Синий Нос.

Они обращаются к играющим со словами:

Мы два брата молодые, 

Два Мороза удалые:

Я - Мороз Красный Нос,

Я - Мороз Синий Нос.

Кто из вас решится

В путь-дороженьку пуститься?

Жители деревень хором отвечают:

Не боимся мы угроз, 

И не страшен нам мороз,-

и начинают перебегать из одной деревни в другую 

Морозы стараются поймать перебегающих. Считается замороженным тот, кого Морозы поймали. Он остается на том месте, где был пойман, и должен, раскинув руки, преграждать путь играющим при следующих пробежках. Когда замороженных окажется так много, что пробегать станет трудно, игра прекращается.

Побеждают те, кто не заморозился. Игра повторяется 2-3 раза, затем смена водящих.

Заключительная часть

Учитель: И так ребята сегодня мы с вами узнали что, русские народные игры актуальны и интересны и в настоящее время, несмотря на то, что существует достаточно большое количество соблазнов в наш технократический век. Что, с большим удовольствием и пользой можно играть в свободное время в кругу семьи. Ведь, русский народ многие процессы своей жизнедеятельности отражал именно таким образом, через игру. Обратите внимание, сколько положительных эмоций вызывают подвижные игры! В дополнении ко всему, это и отличный способ укрепить свой дух, свое тело, развить процессы мышления, фантазерства и мн.др.
Молодцы! Спасибо Вам ребята  за работу и активное участие в нашем занимательном  уроке.
До свидания!
