
          Сценарий спортивного мероприятия «Весёлые старты!» (для начальной школы) 
                     «ПРЕДНОВОГОДНИЕ  СОСТЯЗАНИЯ»  
Цели и задачи: укрепление  здоровья  учащихся, привлечение детей к занятиям физической культурой и спортом, повышение эмоционального настроения у детей.
Пособие: стойки, ведро, веник, мешок, волейбол, баскетбол, футбол, рукавички, ракетка от бадминтона, воздушный шарик, мяч «прыгун», обруч, комплект букв (С Новым годом!)

Место проведения: спортивный зал
Составила сценарий: Голубничая ВМ (учитель физической культуры)
Ход праздника.
Ведущий.     Дорогие ребята! Сегодня мы проводим  спортивный праздник «Предновогодние состязания». Многие волнуются, и  это естественно: ведь впереди борьба с соперниками, радость победы. Но вы, ребята, не волнуйтесь. Только действовать вам нужно дружно и быстро. Показать ловкость и смекалку. Болельщики будут наблюдать за вашими спортивно-сказочными приключениями. И так, минуточку внимания, объявляю вам задание. 

    Есть одна игра для вас,

   Я начну её сейчас.

   Я начну, вы продолжайте-

   Хором  дружно  отвечайте.

Промчалось солнечное лето,

И белым снегом всё одето.

Явилась в гости к нам сама

Раскрасавица…(зима).

   Белей любого мела

   И легче, чем пушинка,

   На варежку мне села

   Узорная…(снежинка).

Отвечайте-ка мне, детки,

Что походит на конфетку,

А стреляет будто пушка?
Как зовут её?...(хлопушка).

Эстафеты:
1.Символ  Нового года?  Ёлка.
(Бег до стойки, на которой прикреплены ёлочки из бумаги, по количеству участников эстафеты.)

2.Следующаую  эстафету посвящаем сказочному персонажу «Бабе-Яге».
Без каких предметов не может обойтись «Баба-Яга»? В эстафете вместо ступы применяется ведро, а вместо метлы - веник. Участник вставляет одну ногу в ведро, а другая остаётся на полу. Одной рукой надо держать ручку ведра, а другой - веник. В таком положении необходимо пройти до стойки, вынуть ногу из ведра, а затем бегом вернуться к команде, передать предметы следующему участнику и т.д.
3.Эстафета от Деда Мороза. Тяжело ему мешок свой таскать. А мы сейчас покажем, с какой лёгкостью ребята могут перенести мешок с мячами (волейбол, баскетбол, футбол).
Первый участник добегает до обруча, лежащего на полу. Вынимает из мешка мячи и кладёт их в обруч, возвращается к команде, передавая пустой мешок следующему участнику. Второй  участник собирает мячи, передаёт его следующему и т.д.
4.Эстафета «Снежки»
«Снежок» (скомканная бумага, газета) метко попасть в корзину. Кто больше попадёт.
Для болельщиков
Ребята, а давайте с вами поиграем. Я буду называть разные предметы, а вы хлопайте в ладоши (3раза), но только в том случае, если названная вещь может висеть на ёлке. Названная вещь не может висеть на ёлке, то топайте ногами (3раза).

Мягкая игрушка,  Звонкая хлопушка,  Петенька-Петрушка, Старая подушка.   Белые снежинки,  Пёстрые картинки, Плитки-шоколадки,  Зайчики из ватки. Красные фонарики,  Хлебные сухарики.  Яркие флажки,  Шапки и платки,     Вкусные конфеты, Свежие газеты. Разноцветные шары,  Нити яркой мишуры…

5.  Едва повеяло зимой-

Они всегда со мной.

Согреют две сестрички,

Зовут их…(рукавички)

Эстафета «Рукавички»
Первый  участник надев рукавички  бежит до стойки и обратно. Снимает их и передаёт следующему.

6. Эстафета «Воздушная снежинка»

У каждой команды  по воздушному шарику и ракетка от бадминтона. Первый участник передвигается, ударяя ракеткой по воздушному шарику, до стойки и обратно.

7. Эстафета «Снежный ком»
Участник перекатывает «снежный ком», то есть мяч - «прыгун» до стойки и обратно.

8. Эстафета «Сотовый телефон»
На противоположной стороне спортивного зала стоит куб, на котором лежит сотовый телефон. Надо подбежать к телефону, взять его в руки  и громко сказать: «С Новым годом!»

9. «Поздравление»
Комплект раздельных букв (С Новым годом!) лежит в обруче не по порядку. Первый участник берёт нужную букву и добегает до фишки, оставляет  букву и  возвращается. Второй и последующий выполняют то же самое, в результате получается надпись           «С Новым годом!»
Ведущий.  

   В нашем зале становится тихо,
   Тает быстрое время чудес.

   До свиданья любимый наш конкурс,

   До свиданья, до новых встреч!


