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Веселые старты 4 класс
Игры – эстафеты
I конкурс
Эстафета с палочкой

Игроки  стоят в колоннах по одному. В руках у первых эстафетные палочки. По сигналу они обегают стойки и, возвращаясь, передают палочку следующему игроку. Те, получив палочку, повторяют тот же бег. Побеждает та команда, которая первая справляется с заданием.
II конкурс
Парная эстафета

Игроки в колоннах разделяются по парам. Взявшись за руки, приставными шагами, игроки обегают стойки и возвращаются обратно. Следующие пары повторяют тот же бег. Побеждает та команда, которая первая приходит к финишу.

III конкурс
Эстафета с гимнастической палкой

Игроки в колоннах разделяются на пары, становятся друг к другу спиной, держа между собой гимнастическую палку. По сигналу они обегают стойки и возвращаются обратно, передав гимнастическую палку следующим парам. Побеждает та команда, которая первая приходит к финишу.

IV конкурс
Боевые петухи

Чертится круг диаметром 1,5 – 2 метра. В круг выходят игроки по одному от каждой команды. Каждый из них сгибает одну ногу, руки кладет за спину, и по сигналу участники поединка начинают плечом и туловищем выталкивать друг друга из круга. Стараясь не вставать на вторую ногу. Нельзя также снимать руки со спины. Игра продолжается до тех пор, пока все побывают в роли петухов. Побеждает та команда, в которой окажется больше победителей.
V конкурс

Меткий глаз

Команды строятся в шеренгу по обе стороны спортивного зала. Между ними стоят кегли. 

По сигналу игрокам из каждой команды  необходимо мячами сбить как можно больше кеглей. Выигрывает та команда, которая  больше кеглей выбьет на территорию противника.
VI конкурс

Рыбаки
Участники игры – «рыбаки», держа в руках «удочку» (гимнастическую палку с привязанной к концу ниткой и кольцом), стараются надеть кольцо на кегли. Длина веревки 60 – 70 сантиметров. Выигрывает та команда, которая быстрее выловит всю «рыбу».
VII конкурс
Веселая эстафета
Игроки в колоннах расставляют ноги. По сигналу последние игроки проползают между ног вперед и становятся впереди своих команд. Следующие игроки продолжают то же движение. Выигрывает та команда, которая быстрее вернется на финиш.

VIII конкурс
«Поезда»

Игроки в колоннах держат друг друга за пояс. По сигналу «поезда» обегают стойки, и возвращается обратно. Выигрывает та команда, которая вернется быстрее и не потеряет ни одного игрока. 

IX конкурс

Перетягивание каната

