                                       РЕПОРТАЖ.

Малые Олимпийские игры в Озерках!


20.02.13 г. в спортивном зале старшей школы прошел спортивный праздник «Малые Олимпийские игры». Все как один поспешили принять в нем участие. Спортзал засиял от задорной спортивной музыки, радостных улыбок детей и взрослых. 

Под торжественные звуки спортивного марша все ребята начальной школы с флажками в руках фигурной маршировкой вошли в зал и построились по командам. По традиции прошло приветствие команд. «Зевс» - гость праздника принимал рапорты. Каждая команда серьезно вместе со своими учителями и учителями дефектологами учили девиз и песню.

После Парада-открытия праздника прошли соревнования по четырехборью по типу «Президентских состязаний.  Ребята работали по «станциям»: отжимались; прыгали в длину; поднимали туловище из положения лежа на спине; выполняли вис на согнутых руках. Их учителя – судьи при командах фиксировали результаты, записывая их  в протокол. Затем вписывали соответственно очки и складывали заработанные очки каждого участника. Все ребята старались, выкладывались по максимуму – ведь всем хотелось заполучить побольше очков. Каждый ученик начальной школы показал свою физическую подготовку и несомненно - совершил небольшую победу над самим собой.

Пока суди: И.М. Елясова и А.М. Боевая подводили командные итоги, так как личные планировалось подвести позже, все желающие девочки продемонстрировали свое мастерство в художественной гимнастике, выступили с гимнастическими лентами и вымпелами. Все болельщики смотрели на них с восхищением!

Затем начались «Веселые старты». Посостязаться в эстафетах на старт были приглашены команды: «Верные друзья» и «Дружба».  Потом соревновались команды: «Чемпионы» и «Убойная сила». Зрелище было азартным и захватывающим. Эмоции переполняли всех присутствующих.


На праздник был приглашен профессиональный оператор – Лазарев М.Н. Он снимал на камеру на протяжении всего праздника неповторимые, незабываемые моменты спортивной жизни нашей школы. Огромное всем спасибо кто помогал в подготовке и проведении праздника! Большое спасибо Тимохину О.Н. -  звукорежиссеру;  Холоповой А.М. – костюмеру. Особое спасибо за речевую подготовку учащихся учителям дефектологам: Петрашко О.П., Юриной Г.Н., Мухиной В.И., Боевой А.М. Большая благодарность всем учителям начальной школы.


Это школьное спортивное мероприятие надолго останется в памяти болельщиков и участников. Снова хочется сказать всем ребятам и педагогам: "Так держать!"
