Развивающее комплексное мероприятие для дошкольников, посещающих занятия по подготовке к школьному обучению в МБОУ СОШ №46
 «А почему СЛОН?. .»
Подготовила и провела
Учитель-логопед Рейм И.Н.

Цели: выявить у детей имеющиеся знания о слоне: внешний вид, повадки, чем питается и др.; расширить представление детей о слоне и других животных жарких стран; развивать интерес к экзотическим животным, желание больше узнать о них; воспитывать доброе и чуткое отношение к животным. 
Ход мероприятия.
I. Сообщение темы мероприятия. 
Вы слышали когда-нибудь о Дне слона? Что это за праздник, что он обозначает, где и как его отмечать? 
Ребята, у нас с вами сегодня необычное занятие, а кому оно посвящено вам надо угадать:
Он серый, большой,
 На четырех столбах,
 Посмотришь на него,
 И скажешь только, ах!
 Хобот кверху поднимает,
 Всех из фонтана поливает,
 Мне скажите, кто же он?
 Ну конечно это — (слон).
Слон – это животное отряда хоботных. А почему отряд животных называется хоботным? 
Почему слон называется именно слон?
Слон потому получил свое название, что, по рассказам, спит стоя, прислонившись к какому-нибудь устойчивому предмету (дереву, например). А еще спят слоны, собравшись вместе в плотную группу и прислоняются друг к другу. А каких еще животных, которые, как и слоны, спят стоя, вы знаете?
Ребята, в каких же странах живут слоны?
Место обитания слонов – это Африка и Индия. Индийские слоны хорошо приручаются, их используют как транспортное средство в труднопроходимой местности, для переноски брёвен, а также в цирке. 
Слоны обладают музыкальным слухом и музыкальной памятью, способны различать мелодии из трёх нот. Догадайтесь, звуки каких музыкальных инструментов нравятся слонам больше всего?
Слоны предпочитают музыку на скрипке и низкие звуки баса.
Как вы думаете, друзья, чем питаются слоны?
Источник пищи слонов меняется также в зависимости от сезонов засухи или дождей. Вообще же в рацион этих животных входят листья, кора и плоды различных деревьев, трава. Основной пищей для слонов в неволе служат трава и сено. Любимым лакомством слонов служат различные сладкие плоды, такие как яблоки и бананы. Из овощей слоны любят морковь. Также большой популярностью пользуются печенье и хлеб. Слоны, как и люди, любят конфеты различных сортов.
Каким спортом любят заниматься слоны? Как вы думаете, какие упражнения удаются им лучше всего? 
Слоны очень хорошо плавают.
Какие качества, по-вашему мнению, присущи слонам?
Слон – это символ силы, верности, терпения, мудрости, супружеской верности. Благоприятное животное, символ стабильности и устойчивости. Фигурка слона, благодаря своему хоботу, может втянуть удачу и процветание в дом.

Что за праздник, посвящен этим удивительным животным?
День слона —  это праздник посвященный защите слонов, который отмечается 13 марта. Слоны были издавна помощниками людей – помогали им носить тяжести, строить города, сражались в войнах. Слонов сейчас осталось очень мало, они занесены в Красную книгу. В честь слонов проводятся фестивали, праздничные церемонии, а слонов угощают праздничным обедом.

Конкурсы и задания:
1.      Придумать имя нарисованному на ватмане слону, записать на доске.
2.    Сделать слону накидку из кусочков цветной бумаги.
3.    Кроссворд про слона: 1. Как люди раньше использовали слона, в качестве чего (транспорт); 2. Любимый фрукт слона (яблоко); 3.Овощ, которым любит лакомиться слон больше всего (морковь); 4.На что похожа струйка воды, которая слон выпускает из хобота (фонтан).		
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4.      Игра «Крокодил» (изобразить животное, которое загадал ведущий: крокодил, обезьяна, слон, тигр, лягушка, змея, заяц).
5.      Нарисовать на маленьких листочках свое желание и сложить в волшебную банку желаний – Слон у нас не простой, а волшебный, он умеет исполнять желания детей!
6.      Загадки:
Поднимает великан
 Груз тяжелый к облакам.
 А если станет душно, —
 Себя польет из душа. (ответ: Слон)

У него огромный рот,
 Он зовется …  (ответ: Бегемот)

У него один лишь рог.
 Он зовется….(ответ: Носорог)

Всю жизнь ношу я два горба, имею два желудка!
Но каждый горб — не горб, амбар!
Еды в них — на семь суток! (ответ: Верблюд)

Он высокий и пятнистый,
 С длинной-длинной шеей,
 И питается он листьями -
 Листьями деревьев. (ответ: Жираф)

Что за коняшки — на всех тельняшки.
(ответ: Зебры)

Живет спокойно, не спешит,
 На всякий случай носит щит.
 Под ним, не зная страха,
 Гуляет … (ответ: Черепаха)

7. Аппликация. 
Ребята, а теперь начинается самая интересная часть нашего праздника! Отметим дружно День слона! Предлагаю поздравить всех слонов мира с их праздником и выполнить в их честь веселые аппликации, которые украсят нашу с вами выставку. 
А чтобы наши слоники были еще красивее предлагаю украсить накидки для них. Украсьте накидку своего слоника самым лучшим рисунком на свете, сделайте его ярким, красочным, ведь слоны – добрые, удивительные животные!
V. Подведение итогов.
- Ребята, скажите, пожалуйста, о каких животных мы сегодня говорили?
- Где обитают эти животные?
- Как называется праздник в честь слонов?
- А теперь идем оформлять выставку, ведь у вас получились такие яркие, красочные аппликации, они станут украшением нашей школы!

[bookmark: _GoBack]
