Я хочу рассказать Вам о самом дорогом любимом мне человеке, о моем дедушке, Надергалиеве Какиме. Его уже нет 22 года, но я верю, что многие его помнят, он был очень уважаемым человеком. Дедушка родился 2 января 1930 года в послеке Агуба Джаныбекского района Уральской области. В годы войны остался один без родителей. А случилось это так.

Мать его, Батима, умерла при родах, воспитывал один отец. В то тяжелое время был голод, многие болели туберкулезом. Тогда эта болезнь была неизлечима, она затронула каждую семью в поселке. Отец дедушки, Даулетьяр, тоже заболел туберкулезом. Родственники все жили очень бедно. И тогда Даулетьяр решил сохранить жизнь своему сыну.

Дедушка вспоминает: «Папа был высокий, красивый.  Как-то рано утром он запряг тарантаску, и мы очень, очень долго ехали.  Помню, как я удивился, увидев впервые город, машины, дома с окнами стояли друг на дружке. Мы зашли в один из таких домов.  Женщина в белом платке что-то долго писала, а папа плакал.  Мне было всего шесть лет. Больше я папу не видел».
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