Классный час по ПДД

Класс:  2
Классный руководитель:  Распопова Ю.Н
                                 Тема: Наши верные друзья
Цели: 1. Объяснить значение светофора.

 2.Формировать представления детей о безопасности перехода улиц при                   регулировании дорожного движения светофором
Ход урока

                1. Организационный момент

                  С виду грозный и серьезный,

                  Очень важный светофор

                  С перекрестка, с перекрестка

                   На меня глядит в упор.

                   Все,что хочет он сказать,

                  Я умею, я  умею по глазам

                  Его читать!

                  Различать ты должен ясно- 

                  Цвет зеленый, желтый, красный.

2. Знакомство  с  историей   возникновения  светофора

 Светофоры появились на улицах наших городов не так давно — около полувека назад. А самый первый электрический светофор был введен в США в 1918 году. Светофоры оправдали себя вполне и теперь регулирование движения без светофоров немыслимо. 

Если перекресток пересекают 1200—1300 транспортных средств в час, что светофор на перекрестке необходим.  Светофор на перекрестке необходим. Обычно светофор имеет три сигнала: зеленый, желтый, красный.

Светофор — верный помощник водителей и пешеходов на перекрестке. Здесь все слушаются только его.

При зеленом сигнале светофора разрешено движение. Он извещает о том, что путь свободен.

-Что означает мигающий зеленый сигнал? 

Если зеленый сигнал начинает мигать, то это значит:  скоро зажжется желтый сигнал. Зеленый сигнал - это сигнал для пеше​ходов, дающий им возможность переходить улицу. Но нужно быть осторожным: транспорт, идущий по направлению зеленого сигнала, может поворачивать направо и  налево.

Красный сигнал извещает, что всякое движение запрещено. Красный сигнал — сигнал тревоги, он останавливает все автомобили, поезда, самолеты и суда, всем говорит «стоп!».

   Игра « Светофор»
Для пешеходов в городе установлены специальные знаки   «Пе​шеходный переход», «Пешеходная дорожка», «Пешеходное движение запрещено».

- На что указывает первый знак?

Первый знак указывает, где можно переходить дорогу, второй— где нужно двигаться пешеходу, если нет тротуара; третий — запрещает двигаться пешеходу на особо опасных участках улицы.

Переходить улицу в городе нужно там, где стоит знак «Пешеходный переход», а на проезжей части нанесены специальные линии разметки. Можно переходить также по подземному пешеходному переходу.

Если улица широкая и пешеход не успеет перейти ее сразу, до смены сигнала светофора, то следует дожидаться зеленого сигнала на специальном «островке безопасности» или на осевой линии.
Ни в ком случае нельзя бежать назад, в сторону или стараться перебежать оставшийся участок пути на красный сигнал светофора. Это очень опасно, так как водители не могут угадать дей​ствия растерявшегося пешехода, что создает сумятицу на проез​жей части и мешает движению транспорта.

-Что обозначает знак «Пешеходная дорожка?

-Что обозначает знак «Пешеходное движение запрещено»?

-А как перейти улиц, где нет светофора,  ни «зебры» или загородное шоссе? 

Нужно выбрать такой участок, где улица хорошо просматривается в обе стороны, где    нет    поворотов,    подъемов, спусков.    Затем  необходимо убедиться,  что транспорт далеко,  и только тогда начинать переход. 
Итог: О каких помощниках человека мы говорили?

            Для чего их нужно знать?

