Олимпийские уроки

О Древних Олимпийских Играх

Легенда о Геракле.
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Самой популярной в древности была легенда о Геракле, который совершил 12 удивительных подвигов.

Будучи ребенком, Геракл задушил двух больших змей, пробравшихся к нему в колыбель. 

По приказу богов убил грозного льва, а его шкуру носил вместо плаща. Он уничтожил девятиглавую гидру, вселяющую ужас в сердца людей. Затем он спустился в подземное царство и привел от туда трехглавого пса Цербера. Геракл боролся с великаном Антеем - сыном богини Земля. Никто не мог победить Антея, черпавшего свою необыкновенную силу у матери Земли. Гераклу удалось оторвать Антея от земли. Как только он поднял великана в воздух, тот потерял свою волшебную силу и был побежден. Олимпийские игры основал Геракл после совершения своего шестого подвига - очищения скотного двора Авгия, царя Элиды. Авгий обладал неисчислимыми богатствами. Особенно многочисленными были стада. Геракл предложил Авгию очистить за один день весь его громадный двор, если Авгий согласится отдать Гераклу десятую часть своих стад. Авгий согласился, считая, что такую работу Геракл выполнить за один день не сможет. 

Геракл вышел во двор, вывел все бесчисленный стада и людей в безопасное место, сломал с двух противоположных сторон стены, окружавшие скотный двор, вырыл канал и отвел в него воду реки Алфей. Река в один день смыла все нечистоты со скотного двора, а Геракл зарыл канал и сложил стены. Когда Геракл пришел к Авгию требовать обещанного вознаграждения, царь отказал и выгнал его.

Геракл затаил обиду на царя Авгия и через три года с большим войском вторгся в Элиду. После победы забрал все богатства царя Авгия и принес их в жертву олимпийским богам, учредил Олимпийские игры на священной равнине, в оливковой роще.

Это были легенды.

Реально события происходили так...

Далее в следующей лекции “Олимпийские игры Древности”
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