                                      Комнатные растения для школы

     Известно, что цветущие растения повышают настроение, создают атмосферу уюта, украшают интерьер, облагораживают его, что так необходимо для школьных уголков.

Растения обогащают воздух кислородом, освежают, очищают его от токсических веществ, убивают вирусы, бактерии, микробы, оптимизируют влажность. Все это способствует лучшему усвоению материала, концентрации внимания, снижению уровня заболеваемости учащихся.

     При подборе комнатных растений для школы нужно учитывать возможность правильного содержания, благоприятных условий их развития.

     Для выращивания в школе лучше всего подходят простые и нетребовательные растения, красивоцветущие и декоративнолиственные, за которыми могут ухаживать и сами дети. Такими являются, например, хлорофитум, бальзамин, традесканция.

     Хлорофитум хохлатый пользуется популярностью в школах не случайно. Несколько таких растений способны полностью очистить воздух от вредных примесей (окисей азота и соединений тяжелых металлов) в помещении площадью 10 м2.

     Лекарственные комнатные растения (каланхоэ, базилик узкоцветковый, алоэ древовидное) обладают бактерицидными свойствами, укрепляют иммунитет. Они способны на расстоянии на 70% 2-3 метра снижать уровень вредоносной микрофлоры в воздухе.

     Однако с каланхоэ нужно быть осторожными, так как это растение наряду с другими представителями семейства толстянковых (красула, эхеверия, очиток) могут вызвать сильнейшую аллергическую реакцию у человека на коже.

разлетающиеся зрелые споры папоротников.

     Ядовитый сок ряда растений семейства ароидных (аглаонема, диффенбахия, колоказия, алоказия, филодендрон) при попадании на кожу и слизистые оболочки (например, в процессе пересадки) вызывает их поражение. Ожоги кожи может вызвать и сок агавы при индивидуальной чувствительности к растению. А вот летучие выделения агавы прекрасно очищают воздух помещения от патогенных микроорганизмов.

     Едкий млечный сок растений семейства молочайных (молочай, акалифа, кодениум) может вызвать аллергическую реакцию при пересадке, при обмывании листьев.

Нужно соблюдать осторожность при уходе за этими растениями.

     Сок цикламена способен вызвать сильнейший ожог слизистой оболочки. Хотя, само по себе это растение не является аллергеном.

     В школе следует исключить растения с яркими плодами (паслен, аглаонема, однолетний перец), а также кактусы.

     Высокодекоративные растения из семейства кутровых (катарантус, олеандр, аламанда) в период цветения выделяют в окружающую среду большое количество душистых веществ, вызывающие аллергическую реакцию организма, которая выражается в затрудненном дыхании, в тахикардии, в сильных головных болях.

Эфирное масло, содержащееся в листьях герани, может восприниматься и как приятный аромат, так и как удушающий запах. Это зависит от индивидуальной переносимости человека.

     Перечислим некоторые семейства растений, от контакта с представителями которых не было отмечено случаев аллергической реакции:

1. Бегониевые (бегония);

2. Бромелиевые (бромелия, ананас);

3. Бальзаминовые (бальзамин или недотрога);

4. Пальмовые (пальмы бутия, кариока, трахикарпус);

5. Вересковые (азалия, вереск);

6. Коммелиновые (традесканция, зебрина, рэо, арбутус, золотой ус, дихоризандра, сеткреазия) и др.

