Подвижные игры первоклассников.
Для первоклассников подбирают несложные по содержанию игры, соответствующие их образу мышления и возрасту. Принимая участие в игре, дети повышают интерес к занятиям физическими упражнениями, улучшают свое эмоциональное состояние. Однако игра , даже самая простая, малоподвижная, возбуждающие действует на психику. У детей могут возникнуть эмоциональные перезагрузки, поэтому во время игры надо внимательно наблюдать не только за физическими нагрузками, получаемыми детьми, но и за их эмоциональным состоянием. Все это легко регулируется за счет сокращения времени игры изменения и упрощения правил.
Необходимо приучать детей уважать побежденных, сохранять между всеми участниками игры доброжелательные отношения, воспитывать  с первых шагов нетерпимость к зазнайству.

Объяснение правил игры проводят в 1 классе в сюжетно- образной форме.

Перед играми надо внимательно отнестись к распределению ролей, чаще меньше водящих. Занятия следует строить так , чтобы все дети смогли побывать водящими и убегающими, капитанами и статистами.

Игры.
По местам.

Дети строятся на площадке в шеренгу. По сигналу или команде педагога «Разойдись!» ученики разбегаются по площадке , ограниченной линиями. По сигналу или команде «По местам!» играющие быстро, не толкаясь, занимают свои  места в шеренге. Побеждают ученики, которые быстрее встанут на прежнее место.

ВАРИАНТЫ:

a) Условие то же , но построение в колонку.

b) После команды «По местам!» построение в другом месте.

c) Условие то же, но по команде «Разойдись!»(или сигналу) дети расходятся по площадке и дружно говорят:

У ребят порядок строгий,

Знают все свои места.

Ну, трубите веселее:

«Тра-та-та-та, тра-та-та-та»

После чего следует сигнал учителя, и дети быстро занимают свои места в шеренге или колонне.
Салки обыкновенные.
Игра начинается с назначением водящего и его выхода в центр площадки. Когда остальные участники разбегутся по площадке, водящий после громко произнесенных слов: «Я салка»- догоняет убегающих. Тот , до кого он дотронется рукой, становится водящим. Он становится , поднимает руку и говорит : «Я салка». После этих слов игра продолжается , однако новый водящий не может дотрагиваться (салить) до прежнего водящего.
Игра заканчивается по сигналу учителя или его команде. Если дана команда « По местам!», то игроки бегут и занимают свои места в шеренге, колонне.

Два мороза.
У противоположных сторон площадки( лицевые линии, если играют на волейбольной площадке) обозначают два «дома». Между ними «поле». Все участники располагаются в одном из «домов». Два «Мороза» - водящие – в центре поля. По сигналу « Морозы», повернувшись лицом к участникам, обращаются к ним со словами:

Мы два брата молодые,

Два Мороза удалые:

Я Мороз – Красный нос,

Я Мороз – Синий нос.

Кто из вас решится

В путь-дороженьку пуститься?

В ответ ребята в доме говорят:

Не боимся мы угроз

И не страшен нам мороз!-

и одновременно перебегают в другой «дом», расположенный на противоположной стороне площадки. Водящие стараются коснуться их рукой – «затормозить».  Те, кого осалили «Морозы» останавливаются и поднимают руку. «Замороженные» после подсчета участвуют в игре.

Водящие заменяют после двух – трех перебежек. Во время бега не толкаться.
