Рекомендация для педагогов  по оздоровлению воспитанников в течение дня.

Минутки здоровья: босохождение, игровой массаж стоп, пальчиковая гимнастика, дыхательно-звуковая гимнастика, гимнастика ортопедическая, релаксация, сказкотерапия.

Динамический час.

Организуется воспитателем на дневной прогулке. Его длительность составляет 18-20 минут. В группах среднего возраста 20-30 минут в группах старшего дошкольного возраста. Содержание определяется в соответствии    с возрастом  детей, вместо   классической   организации физкультурного занятия на  воздухе упор сделан на основные виды детской деятельности – игру.

Структура динамического часа состоит из двух частей.

1. Оздоровительная разминка. Подготовка организма к физической нагшрузке.в игровой форме используются различные виды ходьбы, бега, прыжков. Имитационные движения, упражнения для профилактики плоскостопия и осанки.

2.  Оздоровительно-развивающая тренировка определённого вида физических  умений навыков физических качеств, формирование умения играть в подвижные игры.

Оздоровительно игровой час.

Основным приёмом организации такого часа для малышей является 
« игровой момент» оздоровительно-игровой час для маленьких организуется воспитателем после дневного сна. Его длительность составляет с 3-4 лет 8 минут. Ведущая роль в данной форме работы с детьми естественно принадлежит воспитателю.

Оздоровительно-игровой час предусматривает творческий подход: воспитатель может заменить игру, использовать, художественное слово. Но при этом необходимым условием остаётся учёт оптимальной физической нагрузки и эмоционального состояния воспитанников.

Час двигательного творчества.

Дети самостоятельно могут выбирать вид двигательной деятельности, спортивный и нетрадиционный инвентарь, дети чувствуют себя хозяевами в спортивном зале. Для часа двигательного творчества используются разнообразные виды движений:  от  хорошо знакомы П /и игр со сверстниками до  совместно со взрослыми. Поощряется участие родителей. Всё это стимулирует активность воспитанников (мы сами). Они начинают интересоваться умениями товарищей, помогают друг другу, обмениваются опытом, учатся действовать совместно, уверенно ориентируются в спортивном зале.
Разработан цикл игровых коррекционных упражнений для профилактики осанки и плоскостопия.  мероприятия  проводится согласно циклограмме планирования в совместной деятельности с воспитанниками течении недели. 

Двигательная разминка во время занятия в перерыве между занятиями. Игровые упражнения низкой и средней интенсивности, упражнения для крупной моторики. Продолжительность 3-5 минут.

