                                Урок-игра «Спасите Деда Мороза»
В начальной школе мы проводим много уроков-игр и сюжетных уроков. Уроки-игры очень помогают, когда на уроке присутствуют два класса одной параллели. Элемент соревнования позволяет поддерживать высокий эмоциональный настрой на уроке, сплачивает ребят и заставляет стараться каждого ученика выполнить задание на высоком для себя уровне.
В уроке-игре «Спасите Деда Мороза» участвуют все ученики класса. Каждый из них может принять участие хотя бы в одном конкурсе.
Данная игра стала основой школьного новогоднего праздника для младшеклассников.
Учитель. Здравствуйте, ребята! Приближается праздник Нового года. Совсем скоро часы пробьют 12 раз, и мы с вами шагнем в следующий год. Как вы думаете, кто больше всех занят в эти дни? Кому надо посметь в самые разные места и всех поздравить? Конечно, Деду Морозу.
В спортивный зал вбегает Снегурочка  с письмом. На конверте обратный адрес: Дед Мороз. В письме крупными буквами написано одно слово: ПОМОГИТЕ!
Снегурочка. Ребята! Случилась беда! Снежная королева не любит праздники и не хочет, чтобы кто-то радовался и веселился, и потому она лишила Деда Мороза его волшебной силы. Но помочь ему можно. Найдутся ли здесь ребята, которые смогут выполнить все задания Снежной королевы и вернуть Деду Морозу его волшебную силу? Не могли бы вы попробовать справиться с этими заданиями? Все готовы помочь? Тогда сейчас мы перенесемся в царство Деда Мороза.
Звучит музыка (П.И. Чайковский «Времена года»),и ученики переносятся в царство Деда Мороза. Глаза у школьников закрыты, и все медленно кружатся на месте. Во время звучания музыки входит Дед Мороз и занимает свое место в кресле.
Дед Мороз. Здравствуйте, гости дорогие: мальчики и девочки, а также взрослые! Был я у вас на празднике в прошлом году и обещал через год вернуться. Но настигла меня беда. Злая волшебница отняла все силы. А мне надо подарки развозить, города снегом засыпать и елки, вами наряженные, зажигать. Если вы сможете справиться с заданиями, которые придумала Снежная королева, то волшебная сила вернется ко мне и Новый год придет вовремя. Помогите мне, пожалуйста!
Вот первое задание. А подсказка к нему кроется в загадке:
На деревья, на кусты
С неба падали цветы – 
Белые, пушистые,
Только не душистые. (снежинки)
Конкурс «Снежинка». По два участника от каждого класса (мальчик и девочка) должны собрать снежинку. Снежинка нарисована на листе плотной бумаги  30х30 см и предварительно разрезана на несколько частей.
Дед Мороз. А во втором задании мне понадобится помощь мальчиков.
На ледяной площадке крик,
К воротам рвется учение.
Кричат все: «Шайба! Клюшка! Бей!»
Веселая игра… (хоккей)
Эстафета «Хоккеисты». Участвую мальчики. Инвентарь: две хоккейные клюшки, большие деревянные шайбы, фишки. Необходимо при помощи клюшки отвести шайбой все фишки и передать клюшку следующему участнику.
Деде Мороз. Наступает очередь девочек проявить ловкость.
Едва повеяло зимой – 
Они всегда со мной.
Согреют две сестрички,
Зовут их… (рукавички)
Эстафета «Рукавички». Участвуют девочки. Соревнуются две команды. Инвентарь: пара рукавичек и две стойки. У первых участниц на руке по одной рукавичке (у одной команды -  на левую руку, у другой – на правую). Необходимо обежать стойку, снять рукавичку и передать следующей участнице, которая надевает рукавичку и выполняет такое же задание.
Деде Мороз. Молодцы, ребята! Немного легче мне стало. Теперь уже могу и на ноги встать, а не только в кресле сидеть. Если успешно выдержите еще несколько испытаний, то чары Снежной королевы совсем ослабнут.  Вот следующее задание.
Мы слепили снежный ком, 
Шляпу сделали на нем, 
Нос приделали, и вмиг
Получился…(снеговик).
Эстафета «Снеговик». Участвуют команды по 10 человек. У каждого участника в руках один предмет из набора: два гимнастических обруча – туловище Снеговика, один малый обруч – голова, ведро – на голову, два набивных мяча – руки, метла, конус – нос, два малых кольца – глаза. Команда должна собрать на полу у противоположный  стены спортивного зала Снеговика их этих предметов.
Дед Мороз. Снежная королева решила проверить у вас не только ловкость, быстроты и силу, но и смекалку. Сейчас мы со Снегурочкой будем загадывать вас загадки. Постарайтесь ответить правильно. (Дед Мороз и Снегурочка по очереди загадывают загадки.)
Он и добрый, он и строгий,
Бородой до глаз зарос,
Красноносый, краснощекий,
Наш любимый… (Дед Мороз)

Ей  не нужна горячая печурка,
Мороз и холод – все ей нипочем.
Привет всем шлет веселая…(Снегурка)
Ее мы тоже к нам на праздник ждем.

На дворе горой, а дома водой. (снег)



Если лес укрыт снегами,
Если пахнет пирогами,
Если едка в дом идет,
Что за праздник? (Новый Год)

Мчусь, как пуля, я вперед,
Лишь проскакивает лед,
Да мелькают огоньки.
Кто несет меня? (коньки)

Ног от радости не чуя,
С горки снежной вниз лечу я!
Стал мне спорт родней и ближе.
Кто помог мне в этом? (лыжи)
Дед Мороз. Очередное испытание придумала для вас Снежная королева. Догадайтесь, о чем загадка?
В снегах в лесу ее найдешь,
Она всего заметней.
Стоит, колючая, как еж,
Зимою в платье летнем.
А к нам придет под Новый год – 
Ребята будут рады.
Хлопот веселых полон рот:
Готовят ей наряды. (елка)
Эстафета «Елочка». Участвуют смешанные команды. Инвентарь: гимнастические палки, стойка с отверстиями для палок. Команда должна собрать на противоположной стороне спортивного зала елку. Каждый участник вставляет такую палку в отверстие в стойке.
Дед Мороз. Какие ко мне на помощь хорошие ребята подоспели! Почти все силы вернулись ко мне. Всего одно задание осталось выполнить. Скажите, каким способом можно быстро поздравить всех знакомых, друзей с Новым годом? Без какого аппарата трудно представить современную жизнь? Конечно, это телефон.
Эстафета «Телефон». На противоположной стороне спортивного зала на стульях стоят телефонные аппараты. Надо подбежать к телефону, снять трубку, поздравить Деда Мороза с Новым годом (громко сказать: «С Новым годом!»), положить трубку на место и вернуться обратно.
Дед Мороз. Вот спасибо, помогли вы мне. Чувствую, что все силы волшебные вернулись. Ох, совсем мало времени осталось до Нового года. Побегу я свои дедоморозовские дела вершить.
С Новым годом поздравляю вас всех! А вот вам и подарки от меня (всем школьникам вручаю билеты на новогодние представления и дипломы участника игры).
Во время эстафет можно включать музыку, соответствующую теме.



