В здоровом теле -  здоровый дух!!!

Если нельзя вырастить ребенка,
 чтобы он совсем не болел,
 то, во всяком случае, поддерживать 
у него высокий уровень
 здоровья вполне возможно.

Н.М. Амосов.
Проблеме здоровья сейчас уделяют большое внимание. Об этом говорится на всех уровнях, вплоть до главы государства. Естественно, что возросло внимание и к здоровью учащихся. В школах продолжают возрастать учебные нагрузки, уменьшается двигательная активность детей, что приводит к нарушениям осанки, гиподинамии. Многие школьники предпочитают проводить свободное время у телевизоров и компьютеров. Тревогу вызывает рост числа юных курильщиков, массовое потребление пива, токсикомания, приобретающая всё более массовый характер.

Педагогическая общественность все больше убеждается в том, что именно учитель может сделать больше для здоровья школьников, чем врач. Охрана здоровья школьников – одна из важнейших задач образования.

Так возникла необходимость создания системы здоровьесберегающей деятельности в образовательном учреждении, которая будет направлена на устранение проблем, что в свою очередь может дать положительный эффект и в оздоровлении учащихся, и в реализации основной цели – повышении качества образования и воспитания школьников.

Здоровьесберегающая деятельность МОУ «Раменская средняя общеобразовательная школа» направлена на выполнение гигиенических рекомендаций, способствующих оптимизации условий обучения и образа жизни детей и подростков.

Основные направления деятельности школы – образование и воспитание. Их необходимо осуществлять вместе с другой важной задачей – оздоровлением.

В целях формирования ЗОЖ, воспитания интереса к участию спортивно – массовых мероприятий, в целях укрепления уверенности детей в своих силах и знаний, воспитания любви к спорту, 9 сентября проводился, став уже традиционным - День Здоровья.  Организаторами спортивного праздника были преподаватель физической культуры:  Миняев Юрий  Борисович, учителя начальных классов, классные руководители. Для учащихся школы  были проведены классные часы « Мы выбираем здоровье» .Команды  участвовали в соревнованиях по пионерболу, волейболу, шашечном турнире « Раз, раз и в дамки!» В соревнованиях дети проявили свои  спортивные способности и смекалку, а самое главное  - умение дружно работать в команде. В коридоре школы была проведена выставка плакатов « Здоровье - наше богатство!»
Не остались в стороне и учащиеся начальных классов. Вместе с учителями они приняли активное участие в спортивном празднике «Веселая эстафета со сказочными героями».
Благодаря этому  празднику, многие ребята приобрели знания и  практические навыки, которые могут быть необходимы и в повседневной жизни. Все участники мероприятия остались довольны, потому что было очень интересно, весело, увлекательно.
 После мероприятий было необходимо выявить эффективность проделанной работы. Учащимся школы был задан один вопрос: «Хотел бы ты вести здоровый образ жизни?» и три варианта ответов «да, нет, все равно». Мы увидели, что тенденция в потребности здорового образа жизни намечается уже с первого класса.
СПАСИБО ОРГАНИЗАТОРАМ И ВСЕМ УЧАСТНИКАМ ЗА ПРАЗДНИК!
Коллектив педагогов МОУ « Раменская средняя школа»
