Основным направлением деятельности дошкольных образовательных учреждений в современных условиях является обеспечение качества образовательного процесса, способствующего достижению основной цели – разностороннему  гармоническому развитию ребенка и его комфортному самочувствию в детском  коллективе. Немаловажное значение в достижении этой цели придается планированию. Планирование – процесс трудоемкий и творческий, требующий от педагога глубоких знаний программы дошкольного образования, дидактических принципов, на основе которых построена программа, требований, предъявляемых к планированию образовательного процесса. 

Задача ДОУ - разработать свою модель организации педагогического процесса. Современная наука проанализировала все варианты организации педагогического процесса и выделила три модели. Это:
· учебная модель
· комплексно-тематическая модель, которая имеет такое определение «проживание ребенком содержания через все виды детской деятельности»
· предметно-средовая модель. 

Что было в старой  модели организации педпроцесса? Были три блока: 
· учебный, который всегда представлялся занятиями по расписанию, по сетке занятий
· блок организации режимных моментов, где решались педагогические задачи
· самостоятельная деятельность детей, которая сводилась к организации предметной среды и на которую вообще времени у воспитателя не хватало, потому что образовательные программы настолько были перенасыщены первым блоком.

В чем отличие структуры образовательной деятельности новой от предыдущей?

Если раньше была позиция - игра и учебная деятельность, то сегодня мы говорим - игра и другие виды детской деятельности. Выделим  принципы отличия новой модели образовательного процесса ФГТ от старой модели. На  сегодняшний день образовательный процесс состоит не из трех, а из двух частей: 
· первое – совместная партнерская деятельность взрослого с детьми, которая осуществляется через непосредственную образовательную деятельность и решение содержания образовательной деятельности в режимных моментах; 
· второе - самостоятельная деятельность детей, где очень большое внимание нужно уделять предметно-средовой модели организации
детского пространства. Нужно уходить от жесткого регламентирования уголков, зон, которые часто не меняются в течение всего учебного года, жить под тему, под содержание, проживать через все виды детской деятельности, а значит, предметная среда должна гибко меняться.
Занятия в ФГТ прописаны только в старшем дошкольном возрасте, это не значит, что они не могут проводиться с детьми других возрастов. Но они (занятия) не должны быть приоритетной формой работы с детьми. Образовательные задачи должны решаться и в ходе режимных моментов, в совместной деятельности детей с педагогом (в том числе и на занятиях), в самостоятельной деятельности детей и в совместной деятельности с семьей.

Вся образовательная деятельность строится на основе интеграции и тематического планирования. 

Как же по требованиям ФГТ должен быть организован образовательный процесс, чтобы обеспечить развивающий характер и реализацию указанных образовательных областей? 

Алгоритм организации деятельности дошкольников не меняется, при этом мы учитываем схему развития любого вида деятельности в соответствии с концепцией Л. С. Выготского: процессы воспитания и обучения не сами по себе непосредственно развивают ребенка, а лишь тогда, когда они имеют деятельностные формы и обладают соответствующим содержанием.

Схема развития любого вида деятельности такова: сначала она осуществляется в совместной деятельности со взрослым, затем в совместной деятельности со сверстниками и становится самостоятельной деятельностью.

    ФГТ вносят существенные изменения в структуру планирования образовательной деятельности. Основным принципиальным отличием является замена учебного блока, который ранее в календарном и перспективном планировании назывался «Специально организованные занятия» на блоки «Образовательной деятельности, осуществляемой в совместной деятельности взрослых и детей».

Скоролупова и Федина, разработчики ФГТ, предлагают определенные формы работы с детьми, соответствующие условно каждому виду деятельности: 

Двигательная: Подвижные дидактические игры · Подвижные игры с правилами · Игровые упражнения · Соревнования 
Игровая· Сюжетные игры · Игры с правилами 
Продуктивная· Мастерская по изготовлению продуктов детского творчества · Реализация проектов 
Коммуникативная· Беседа ситуативный разговор · Речевая ситуация · Составление отгадывание загадок · Сюжетные игры · Игры с правилами 
Трудовая· Совместные действия · Дежурство · Поручение · Реализация проекта 
Познавательно-исследовательская· Наблюдение · Экскурсии · Решение проблемных ситуаций · Экспериментирование · Коллекционирование · Моделирование · Реализация проекта · Игры с правилами 
Музыкально-художественная· Слушание · Исполнение · Импровизация · Экспериментирование · Музыкально-дидактические игры 
Чтение художественной литературы· Чтение · Обсуждение · Разучивание 

Таким образом, ФГТ в дошкольном образовании направлено на создание оптимальных условий для развития детей дошкольного возраста в современных условиях, реализации права ребенка на доступное, качественное образование.

Планирование 
Воспитательно-образовательный процесс в ДОУ следует строить, учитывая контингент воспитанников, их возрастные и индивидуальные особенности. При организации воспитательно-образовательного процесса необходимо обеспечить единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом следует решать поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму». Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели. Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Темы помогают организовать информацию оптимальным способом. Выбирается тема недели, которая первоначально рассматривается в ходе непосредственно организованной образовательной деятельности по ознакомлению с окружающим миром, все остальные формы работы продолжают предложенную тему, и так или иначе связаны с ней. 
Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет легко вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику ДОУ. 
Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие детей в соответствии с их индивидуальными возможностями.

Каждому дошкольному образовательному учреждению предоставляется право самостоятельно выбрать тот оптимальный вариант планирования, который в полной мере сможет отразить специфику работы ДОУ, ее приоритеты. 
В образовательном процессе очень важно уделять огромное внимание режиму дня. Режим дня должен включать интересные моменты: и минутки здоровья, и творческие проекты, и чтение литературы, которое теперь рекомендуют проводить ежедневно в каждой возрастной группе, выделив для этого определенное время. Большое значение отводится игре, как приоритетной форме организации детской деятельности, через которую педагоги решают все образовательные задачи, в том числе и обучение. Акцент на совместную деятельность воспитателя и детей, на игровые формы образования дошкольников, на отсутствие жесткой регламентации детской деятельности, учет полоролевых особенностей детей при организации педагогического процесса в детском саду и вносит в содержание программ необходимые изменения.

Планирование образовательного процесса может быть представлено следующими видами: календарное (на каждый день), перспективное и перспективно–календарное.

Календарное планирование предусматривает планирование всех видов деятельности детей и соответствующих им форм работы с дошкольниками на каждый день и является обязательным. 

Перспективный план работы позволяет представить в единой системе работу с поэтапным достижением поставленной цели в течение длительного периода времени (года, полугодия, месяца). «Во всех возможных вариантах планирования педагогической работы должны быть отражены три составляющие: задачи развития детей, содержание и формы работы, организация предметно-развивающей среды»
В перспективно–календарном планировании часть разделов плана охватывает год, полугодие, месяц, а такой раздел, как специально-организованные виды детской деятельности, планируется на каждый день. Виды детской деятельности могут быть запланированы как на каждый день недели, так и на каждую неделю текущего месяца.

В нашем дошкольном образовательном учреждении на педагогических часах, дискуссионно  обсуждались вопросы планирования, какие требования предъявляются  при организации совместной деятельности, в продуктивных, познавательно- исследовательских и других формах работы. 
Трудность заключается в том, что с выходом ФГТ воспитателю теперь нужно тщательно готовиться не только к занятию, но и к другим режимным моментам, т.к. образовательная деятельность происходит в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду. Осуществлять образовательную деятельность от 8 до 10 часов еще не у всех воспитателей получается полноценно. 

Что сделано по задаче перехода на ФГТ:

· Осуществлен переход работы ДОУ на новый уровень организации образовательной деятельности, опираясь на новые стратегические ориентиры в соответствии с новыми ФГТ.
· Педагоги изучили значение и содержание 10 образовательных областей, поняли суть интеграции ОО и 8-и видов детской деятельности. 
· Разобрались в схеме планирования всех режимных моментов. 
· Более тщательно стали планировать и организовывать образовательную деятельность не только на занятиях, а в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду: через 8 видов детской деятельности, основной из которых является детская игра, что соответствует ФГТ. 
· Разработано комплексно – тематическое планирование на учебный год для детей младшего и старшего возраста. Тема недели единая в средней, старшей и подготовительной группах, но программное содержание отличается в соответствии с возрастной категорией. 
· Совместно с воспитателями разработана единая форма перспективно-календарного планирования воспитательно – образовательного процесса по ФГТ. 
· Воспитатели тщательно продумывают содержание развивающей среды по возрастам.  В соответствии с изучаемым тематическим блоком обновляют игровую и наглядную среду. 
· Разработана система учета реализации образовательной программы. Журнал разрабатывается на основе Федеральных государственных требований, обязательных при реализации основной общеобразовательной программы МБДОУ  «Сказка». Журнал заполняется на каждый месяц учебного года, с учётом реализации перспективно – тематического планирования в ДОУ родители ежедневно знакомятся  с содержанием воспитательно- образовательной работой и ежемесячно расписываются.
Из всего сказанного можно сделать вывод: практический процесс по внедрению ФГТ в работу детского сада идет не всегда гладко. В процессе работы пробуем, отменяем, изменяем, принимаем определенные решения, ищем новые формы работы, на возникающие вопросы ищем ответы.

На данном этапе идет нарабатывание практического опыта и повышения профессиональных качеств педагогов детского сада по организации педагогического процесса в ДОУ  в соответствии с ФГТ.

