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Что самая сладкая сладость на свете?
Сахар –могла я когда-то ответить.
Мед, мармелад, пастила и щербет.
Только теперь поняла я ответ.
Милых детей запах макушки
Что остается на детской подушке,
пальчики нежные и ноготочки,
Спинки, коленочки и локоточки.
Что самая горечь на свете?
Горчица – могла я когда-то ответить,
Редька и уксус, полынь и хини.
Ну а теперь мой ответ лишь один.
Губки дрожащие, плачь на подушке.
Вот отчего мое сердце заходит.
Самая горечь любого ребенка
Полные слез от обиды глазенки
	Я часто задаю себе вопрос: «Почему я выбрала профессию воспитателя. А ответ очень прост – для меня это не просто работа или призвание. Это образ жизни, состояние души, мое призвание, моя философия. Это все МОЕ!
	Будущую профессию выбрала в детстве. Маленькой девочкой с восхищением наблюдала за своей первой учительницей. Тогда и появилась мечта стать такой же красивой, серьезной, умной. Я часто представляла себя на её месте, в окружении любящих детей. Все, что я загадала, сбылось. Человек выбирает свой путь из многообразия различных дорог. Я выбрала свою дорогу и ни разу не пожалела об этом.
	По окончании колледжа , при вручении дипломов , декан очень мудрая женщина ,пожелала нам, студентам ,счастья и  сказал такие слова : 
«Есть такое мнение, что счастье-это горение.
Поиск, мечта, работа, дерзание, крылья взлета!»
	Эти слова звучат в моей голове вот уже 14 лет. Эти слова стали моим девизом в жизни , работе и они не разу не подвели меня. Я- счастливый человек!. Я- счастливый воспитатель!. А счастливый воспитатель виден сразу – он живет среди детей, стойко переносит все невзгоды, вдумчиво относится ко всему, что его окружает. Я счастливая потому, что родители доверили мне самое дорогое, что у них есть – детей.
	Я хочу видеть своих малышей достойными, умными, здоровыми и, может быть, кто-нибудь из них  станет известным и даже совершит подвиг!
Не кривя душой скажу, что каждый день с огромным волнением и большой гордостью переступаю порог своего детского сада. Там меня ждут мои девчонки и мальчишки. Я вижу пытливые, любящие  глаза своих детей. В одних глазах настороженность, в других – надежда, в третьих – радость. Каждый ребенок особенный, каждый по- своему уникален, у каждого вой особенный мир. Я люблю их такими, какие они есть.
	Моя работа – это взлеты и падения. Успехи моих дошколят меня радуют, порой хочется взлететь ввысь, но бывает иногда такие моменты, когда просто необходимо побыть одной – набраться сил, поразмышлять о завтрашнем дне.
Я- воспитатель! Я горжусь этим! Я горда тем, что у меня есть возможность посеять в душе ребенка любовь и уважение к родному дому, детскому саду, родной улице, городу, краю, Родине.
Я – любящий человек! а это во много раз чудесней, чем быть любимой. У меня прекрасная миссия – дарить любовь детям. И я с большим удовольствием  воплощаю её в жизнь, одновременно обучая своих детей этому чувству. Л.Н.Толстой говорил: «Любить – значит жить жизнью того, кого любишь…». В этих словах я вижу смысл того, зачем я ежедневно иду к детям.
Высшая награда – любовь детей!
Я еще раз хочу подчеркнуть, что горжусь тем, что мне доверено судьбой вносить свой вклад в наше будущее.
	Я могу закончить свое эссе словами: 
«Каким быть должен воспитатель?
Конечно ,добрым должен быть.
Любить детей, любить ученье,
Свою профессию любить.
Каким быть должен воспитатель?
Конечно. щедрым должен быть.
Всего себя без сожаленья он должен детям подарить»
