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1. Представление проекта.                                                          2011г.

Вы все очень хорошо знаете сказки. Они рассказывают о добрых и злых волшебниках, о могучих богатырях и прекрасных царевнах, о мудрых людях, добрых животных, великанах и чародеях. Мы тоже очень любим сказки, поэтому решили разобраться: какие бывают сказки, и почему снова и снова хочется попасть в этот увлекательный, волшебный и таинственный мир.

Оказывается, сказки бывают разные.

Есть сказки богатырские: об Илье Муромце, Святогоре, Добрыне- сильных и смелых защитниках Руси. 

Есть сказки волшебные. В них живут необычные герои, которые совершают необыкновенные поступки при помощи чудесных предметов. В далёкие времена , когда люди ещё не создали самолёт, герои волшебных сказок уже летали на ковре- самолёте, деревянном орле, летучем корабле.

Читали мы и анималистические сказки - самые древние. В них звери разговаривают и ведут себя как люди: Лиса ходит в гости к журавлю, а Волк хвостом рыбу ловит.

А сказки «Каша из топора», «Мудрая дева» - это бытовые сказки. В их основе лежат смешные или поучительные истории, взятые из жизни. 

Во всех сказках мы научились выделять сказочные приметы: 

· Зачин

· Концовка

· Троекратный повтор

· Устойчивые выражения ( Н-р: « утро вечера мудренее», « ни в сказке сказать ни пером описать».)

А ещё сказки делятся на народные и авторские. «Гуси – лебеди», «По щучьему велению», «Царевна – лягушка» - это народные сказки. А «Кот в сапогах», «Золотой петушок» - литературные  авторские сказки наших любимых сказочников: Шарль Перро, Г.Х.Андерсена, А.С. Пушкина.

В сказках герои задают много вопросов и пытаются найти объяснение разным явлениям.

Что на свете всего мягче? Кто всего милее? Почему люди стали говорить на разных языках?

Ответы всегда поражают простотой и необыкновенным художественным вымыслом. Недаром говорят: « Сказка мудростью богата», «Сказка- ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок».

Сказки – это особый мир, который завораживает и детей , и взрослых.  Многие, вырастая, не забывают его. Поэтому создаются прекрасные картины, ставятся интересные спектакли и до сих пор притягивают к телевизору кинофильмы со сказочными сюжетами.

Расставаться со сказкой не хочется никогда. Да это и необязательно. Вы всегда можете пригласить сказку в гости к себе домой. Для этого надо просто прийти в библиотеку, выбрать книгу и снова погрузиться в волшебный мир.

 Во время работы над проектом мы прочитали много сказок, проиллюстрировали их, приготовили рассказы о наших любимых сказочных героях, задавали им вопросы и даже  попробовали сами сочинять сказки.

