Родители очень часто сталкиваются с тем, что ребенок, с которым можно было раньше общаться легко, вдруг становиться неуправляемым. Он огрызается, хамит и даже кричит в ответ. И такое бывает даже при посторонних.
Корни этой проблемы уходят в детство. Родители часто отмахиваются от проблем детей. Презрительное и ироничное отношение больно ранит ребенка.
Детей нужно любить и уважать, заботиться о них.
Если рассуждения ребенка кажутся наивными и даже глупыми, его не обрывают, а выслушивают. Предлагают рассмотреть варианты и помогают найти решение, при этом, стараясь найти нужные для этого силы и время. Ведь самое важное - это дети и все делается в жизни для них.
Разговаривают с детьми спокойно и уважительно, при этом, не раздражаются, если не удается убедить ребенка, что правы Вы. Позволяют ему совершать ошибки, ведь только они убедят и заставят детей быть внимательней к советам родителей. Если ребенок продолжает упорствовать, пусть поступит по - своему. Но его потом не упрекают, что он сделал непоправимую глупость. Не повторяют каждый раз, что были правы Вы, а он ошибся. Просто возвращаются спокойно к вопросу спора и вместе анализируют. Что именно ребенок сделал не так, как он хотел и как лучше случившееся исправить.
Формируют отношения по мере взросления детей, стараются завоевать авторитет и уважение своими принципами, рассуждениями, поступками, самим поведением.
По мере взросления расширяется круг общения детей. Появляется возможность сравнивать и наблюдать поведение окружающих взрослых людей, изменяется их отношение к родителям. Дети начинают стесняться родителей. Считая их внешний вид и поведение нелепыми, неправильными и несовременными.
Очень часто родителями теряется уважение детей, что часто не замечается или не считается трагедией. Не надо пытаться вернуть силой потерянное место в детской душе. Не заставляют слушать и уважать при помощи угроз и скандалов, наказания, лишения ребенка каких - то благ и удовольствий.
На подростка и его поведение будет сильно влиять атмосфера в семье. Если его родители частенько скандалят, ругаются, говорят с оскорбительными выражениями, издевками, насмешками, то и дети общаться будут также. Поэтому недопустимо выяснять отношения между собой при детях и наносить друг другу оскорбления.
Ни в коем случае, не отвечают резкостью на резкость, криком на крик, грубостью на грубость. Наоборот, если ребенок пытается грубить, немедленно прекращают разговор и предлагают ему успокоиться, только после этого продолжают общение.
Не делают подростку замечания при его друзьях, посторонних людях. Он может тоже начать дерзить Вам уже при знакомых и друзьях Вашего круга.
С уважением относятся к увлечениям и интересам подростков (даже, если вам не нравятся его фильмы, музыка). Расспрашивают, что же ему там смогло понравиться.
Необходимо научиться спрашивать советы у своих детей (в таких областях, как компьютеры, Интернет, мода, современная музыка). Обязательно, при этом, благодарить за оказанную помощь. Доброжелательно и с пониманием относитесь к его друзьям.
Если придерживаться этих нехитрых правил, то не будут возникать проблемы во взаимопонимании с детьми.
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