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Воспитание ребенка – ответственное занятие. При чем занятие это непрерывное. Начиная с самого рождения ребенка, вы должны стараться привить своему ребенку целеустремленность, независимость, а также умение общаться и легко находить знакомых. Но важно помнить некоторые золотые правила. Нельзя учить и заставлять ребенка выполнять то, что вы сами не умеете или не хотите делать. К примеру, вы заставляете ребенка питаться только полезными продуктами, а сами каждый день ужинаете жареной картошкой. Банальный пример, но он показывает, что действительность не совпадает с вашими требованиями. Вы заставляете ребенка делать то, что сам не можете. В дальнейшем такая ситуация приведет к конфликту с ребенком.
Несколько золотых правил воспитания ребенка:
1. Не стремитесь сделать ребенка таким, как вам хочется. Он должен быть самим собой.
2. Старайтесь не общаться, а тем более не наказывать ребенка в плохом настроении.
3. Для ребенка нужно делать все, что вам по силам. Внимание мало не бывает!
4. Любите ребенка таким, какой он есть.
Воспитание и развитие детей.
Тут мы более подробно остановимся на развитие детей. В целом развитие у ребенка бывает физическое и умственное. Вы должны понимать, что развитие ребенка как умственное, так и физическое дело индивидуальное. То, что существуют общие нормы и правила вовсе не значит, что ваш ребенок ровно в год начнет ходить, а в два будет спокойно разговаривать на уровне взрослого. Давайте подробнее остановимся на проблеме речевого развития ребенка. По общим правилам принято, что ребенка в год и 6 месяцев уже должен достаточно бегло говорить. Но если изучить этот вопрос, то выясняется, что для мальчиков допустимо не говорить аж до трех лет. Многие мамы просто будут в шоке от такой фразы. Но ведь это нормально и не считается болезнью или умственной отсталостью. Более того, многие знаменитые поэты начали говорить намного позже трехлетнего возраста. К примеру, Александр Блок был именно таким ребенком. И никто ведь не посмеет сказать, что у Блока были проблемы с развитием. Поэтому не стоит сильно обращать внимание на среднестатистические показатели.
Воспитание детей в семье.
Есть несколько важных аспектов воспитания детей в семье. Будет по порядку рассматривать каждый из них. В первую очередь на ребенка влияет семейный климат. На него влияет в первую очередь манера общения родителей. Конечно, лучше всего, когда родители делятся всеми жизненными проблемами, не унижают друг друга перед ребенком, не используют злые шутки. В таких семьях дружелюбная и комфортная атмосфера. Конечно, каждый день не может быть таким, бывают ведь и ссоры. Но помимо климата в семье важным аспектом воспитания является ваше отношение к ребенку. Не следует слишком сильно привязывать ребенка к себе, то есть помогать ему в каждой мелочи, слишком сильно жалеть ребенка и так далее. Таким образом, ребенку будет сложнее стать самостоятельным, найти друзей. Современный мир создал множество проблем для семьи и детей. Ведь раньше мир не изменялся с такой сумасшедшей скоростью. Родители и бабушки воспитывали ребенка для мира, который они знают всю свою жизнь. А сейчас за одно поколение мир меняется до неузнаваемости. Поэтому родителям стало сложнее.

