Конспект урока английского языка в 3 классе

(УМК «Enjoy English» М. З. Биболетова)

Тема урока: Английские праздники: Рождество  в Великобритании
Цель урока: познакомить с лексикой по теме «Рождество» и обеспечить активизацию данной  лексики  в речи и деятельности учащихся; символами и традициями праздника.
 Задачи урока: 
Предметные: 
1. Познакомить с новой лексикой по теме «Рождество», провести первичное закрепление.
2. Познакомить с традициями и символами Рождества
Личностные: 
1. Формировать учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу.
2. Формировать способность к самооценке.

Метапредметные: 
1. Развивать умение слушать и слышать собеседника;
2. Развивать умение классифицировать, анализировать и сравнивать.


Материалы и оборудование:  презентация, проектор, ноутбук, учебник «Enjoy English» 3 класс,  М. З. Биболетова, Титул, 2010 год, рабочая тетрадь к учебнику, CD диск к учебнику
Ход урока.
1. Организационный момент (приветствие, сообщение темы, постановка цели урока).
Good  morning,  boys and girls. I’m very glad to see you.  Today we will speak about Holiday. Do you know what does it mean? Holiday – это слово обозначает – праздник. Boys  and  girls do you like Holidays? (Yes, I do). Я, надеюсь, вы уже догадались о каком празднике сегодня пойдет речь?
 Название его зашифровано, вы должны разгадать шифр. (Слайд)
This is the name of our Holiday. Please, let’s guess this name. (смотрят значение слова в словаре, сообщают)
Today we ‘ll speak about Christmas.  Какую цель поставите для себя на урок? (высказывают мнения).

Итак, мы начинаем наше знакомство с самым любимым праздником Англии. 
2. Фонетическая разминка (разучивание рифмовки)
Father Frost
Bring many toys

For little girls

And little boys

Father Frost – Дед Мороз
3. Открытие нового знания (знакомство с традициями, символами, новой лексикой по теме «Рождество»)
При всей своей замкнутости Англичане любят от души повеселиться. Они умеют искренне радоваться, казалось бы, даже незначительным событиям. Что уж говорить, когда начинаются праздничные дни.

Рождество – самый грандиозный по своему размаху среди всех праздников.

- Ребята, а вы знаете, почему он получил такое название?

(учащиеся высказывают свое мнение)

Это христианский праздник, посвященный Рождению Иисуса Христа. Его празднование основывается на библейских событиях, описанных в Новом Завете. Эти события на протяжении более двух тысяч лет вдохновляли многих художников, поэтов и музыкантов.

Кто такой Father Frost?  (Дед Мороз). Правильно только в Англии к детям приходит не Дед Мороз, а Санта Клаус, по-английски Santa Claus (Слайды)
Главное действующее лицо рождества, это, конечно, Санта-Клаус или рождественский дед. Санта Клаус - толстый веселый старичок, который разносит подарки, стал неотъемлемой частью празднования Рождества по всему миру. У него обязательно белая борода, красная курточка, штаны и шапка с белой меховой оторочкой. Он разъезжает на запряженных северными оленями санях, наполненных доверху подарками. Он проникает в дома через дымоход и оставляет подарки под елкой или в специальном носочке, но только послушным детям. В Англии его называют Father Christmas, что переводится, как Батюшка Рождество. Но миссия у него одна — дарить детям подарки на Рождество.
Как и у нас новогодние праздники нельзя представить без красавицы ели, по –английски Christmas tree
Обычай украшать ель появился в Англии сравнительно недавно, в середине XIX в., и был завезен сюда из Германии. Королева Виктория и принц Альберт впервые устроили елку для своих детей в Виндзоре, и эта мода быстро распространилась. Сейчас почти в каждом английском доме к Рождеству украшают разноцветными блестящими игрушками и сладостями елку, на верхушке ее обычно укрепляют Рождественскую фею или большую серебряную звезду.
Рождество - праздник для всей семьи, но больше всего его любят и ждут дети. Они вывешивают у камина чулки для подарков (stocking), которыe Санта ночью наполняет подарками. Эта традиция связана с одной из легенд о Св. Николае (прообразе Санты). Согласно этой легенде, святой подарил трем бедным бесприданницам по кошельку с золотом, тайно положив свои дары в чулки девушек, которые они повесили на ночь, на каминную решетку - сушиться.

С тех пор дети оставляют у очага свои чулочки, в надежде утром найти в них что-нибудь приятное. 
Now, open your workbook on page 32, ex. 2. Look at the picture. Давайте посмотрим, а что принёс Санта и поможем художнику сделать подписи к рисунку (проговаривают слова, делают подписи).
4. Физминутка
Stand up and do with me..
Hands up, hands down
On the hips, sit down.
Hands up, to the side
Bend left, bend right.

5. Актуализация уже имеющихся у учеников знания по данной теме (например, лексика «Подарки»).
Ребята, а что хотели бы вы получить от Санты Клауса? Начните так: I would like…. (высказывают пожелания).
Самой главной рождественской традицией англичане считают гимны. Она называются "кэрол", их поют в церквях перед приходом Рождества, и на улицах, проходя от одного дома к другому. Раньше, таким образом, собирались пожертвования для монастырей и детских приютов. Сегодня это просто веселое развлечение для большинства граждан.

В этот день почти в каждом доме звучит чудесная рождественская музыка. Кстати, многие традиционные английские мелодии - “Jingle Bells”(“Колокольчики звенят”) и “We Wish You a Merry Christmas” (“Мы желаем Вам весёлого Рождества”) пользуются огромной популярностью во всём. Давайте послушаем их (пение). Поднимите руки, кто уже слышал эти песни? Где вы их слышали.... 
6. Включение нового знания в систему. 
Ребята, скажите, а как можно попросить у Деда Мороза или Санты подарок на Рождество? (высказывают мнение.... написать письмо). That`s right. Let`s read the letter; textbook on page 51, ex.3 (далее работа с текстом №4,5)
7. Подведение итогов. Рефлексия.
Давайте подведём итог урока, перед вами рефлексивный экран, вам необходимо закончить предложения (высказываются)
1. сегодня я узнал… 
2. было интересно… 
3. было трудно… 
4. я выполнял задания… 
5. я понял, что… 
6. теперь я могу… 
7. я почувствовал, что… 
8. я приобрел… 
9. я научился… 
10. у меня получилось … 
11. я смог… 
12. я попробую… 
13. меня удивило… 
14. урок дал мне для жизни… 
15. мне захотелось… 


(тематическое слайд-щоу) Рождество 25декабря – великий праздник для всех в Англии. Люди дарят подарки друг другу и посылают Рождественские открытки. Детям подарки кладут в специальные носки. Традиционно на праздник англичане едят жареную индейку и рождественский пирог. На Трафальгарской площади в Лондоне стоит Рождественская елка. В 3 часа дня по телевидению выступает королева со своей речью. Обычно англичане говорят «We wish you a Merry Christmas!»
8. Домашнее задание (инструктаж по его выполнению) рабочая тетрадь стр. 32 № 1.
Stand up, our lesson is over. Thank you for your work. Goodbye!
