Домашняя учебная  

работа  учащихся

Родительское собрание

Расскажите родителям

Исследования ученых показывают, что проблема повыше​ния эффективности обучения решается успешно в том случае, если качество урочных занятий учащихся будет подкрепляться хорошо организованной домашней учебной работой, усвоение знаний и способов деятельности намного прочнее, если оно рассредоточено во времени.
Первичное восприятие и закрепление знаний может быть фронтальным, но последующая работа должна быть индивиду​альной, самостоятельной, в том объеме и темпе, которые необ​ходимы каждому ученику для полного и прочного усвоения ма​териала. Это возможно только в условиях домашней самостоя​тельной учебной работы, которая имеет ряд преимуществ перед классной, а именно: возможность трудиться спокойно, без спеш​ки, без надзора; работать с оптимальным для того или иного ученикa напряжением: самостоятельно планировать очередность видов деятельности, ход предпринятой работы; привлекать по своему желанию дополнительную литературу; привести свои знания в систему; учитывать индивидуальное своеобразие лич​ности; организовывать свою домашнюю учебную деятельность с учетом индивидуальных особенностей (методы, приемы, стиль познавательной деятельности); создавать необходимые условия для самообразования.
И это далеко не полный перечень возможностей домашней работы.
Домашняя учебная работа - обязательный вид деятельно​сти, являющийся важным резервом для учителя в плане форми​рования у учащихся полноценных знаний, умений и навыков. Однако для реализации возможностей этого вида деятельнос​ти не всегда конструктивно используется участие родителей.
Как помочь младшему школьнику учиться? В какой мере? Всем ли детям надо помогать? Как проверять домашнее зада​ние?
Родители должны прежде всего помнить: чтобы помочь ребенку в обучении, необходимо формировать у него самосто​ятельность. Главное - не следует ничего делать за ученика, ре​бенок должен делать все сам, своими руками.
Младших школьников следует учить планомерности и организованности в работе. В первые месяцы учебного года полезно каждый день при выполнении домашнего задания по​сидеть с ребенком или находиться рядом. Родители должны проследить, чтобы малыш вовремя сел за уроки, правильно положил тетрадь, не отвлекался во время работы, не наклонялся низко. Желательно, чтобы выполнение уроков начиналось в одно и то же время, в одном и том же месте, а ученик научился относиться к своему постоянному месту для занятий именно как к рабочему, где в определенном порядке хранится все необхо​димое для работы. Иначе мелкие инциденты, связанные с по​иском нужных вещей, со временем накапливаются и превраща​ют подготовку домашних заданий в источник внутреннего раз​дражения как для родителей, так и для самого ученика. Над письменным столом целесообразно прикрепить расписание выполнения домашних заданий; на нем оставляется место и для записей-напоминаний: "Проверь...", "Позвони..." и т.п.
Ребенок пришел из школы. Не следует спрашивать его: "Какие у тебя сегодня отметки?" или "Что ты получил?" Ведь именно так мы приучаем своих детей ценить не знания, не по​ложительные эмоции, связанные с процессом познания, а отмет​ку, балл, выставленный в тетрадь или дневник, делаем его наи​высшей ценностью. Не лучше ли выяснить, был ли сегодняш​ний день приятным, интересным и почему?!
Отметки также необходимо обсудить. Если они хорошие -похвалить, спросить, за что ребенок получил ту или иную от​метку, доволен ли он своей работой, ответом. Если же балл невысокий или вовсе плохая оценка, ребенка не надо укорять, ведь он старался. Необходимо детально проанализировать, почему работа оценена низко, какие трудности испытывал ре​бенок, и обязательно подбодрить, вселить уверенность в силы ученика, наметить план исправления оценки.
Непонимание со стороны родителей важности оценки зна​ний приводит к вырванным из дневника и тетрадей листам с двойками и, как правило, к нежеланию учиться.
Ребенок должен знать, что родители его поймут, и какими бы ни были отметки, дома будет доброжелательная атмосфе​ра. Кроме того, старшие помогут справиться с трудностями, вселят уверенность в свои силы.
В школе ученик отработал очень напряженно 4—6 часов. Не следует заставлять его сразу садиться за уроки. Пусть он поиг​рает 2-3 часа на свежем воздухе.
Если ребенок ходит во вторую смену, то двух-трехчасовой отдых должен быть между окончанием подготовки домашне​го задания и началом занятий в школе.
У учащихся начальных классов уроки заканчиваются, как правило, не позднее 19 часов, поэтому часть домашних зада​ний можно выполнить вечером. Рекомендуется перед сном чи​тать, учить стихи, правила, заучивать слова.
Начинать делать уроки целесообразно с тех предметов, которые были сегодня заданы, а завтра их в расписании нет. Это необходимо для того, чтобы ученик не забыл объясненный сегодня на уроке новый материал, объяснение правила выпол​нения задания и т.п. Дома в спокойной обстановке он бегло повторит заданное на уроке, приведет знания в систему, по-новому осмыслит их, т.е. отработает. Не обязательно сразу полностью выполнять задание. Лучше, если к нему ученик вер​нется еще раз накануне урока.
С какого предмета начинать? Начинать с трудного пред​мета - хороший совет для ученика способного, умеющего до​биваться результатов в учении. Как быть, если первая же труд​ность выбивает ребенка из колеи? Если он не сразу справится с трудным предметом и даже более легкие из-за этого не успеет приготовить? Такому ученику лучше переходить от более лег​ких к трудным предметам.
Не следует забывать о чередовании устных и письменных, трудных и легких заданий, о том, что перед выполнением пись​менных упражнений обязательно надо выучить, повторить те​оретический материал.
Иногда родители не разрешают своим детям делать уроки до своего прихода с работы. В таком случае дети садятся за уроки утомленными, времени для обдумывания заданий мало, а родители нервничают, подгоняют, так как уже поздно. Неуме​ние правильно организовать свою домашнюю учебную рабо​ту становится одной из причин перегрузки ребенка.
Существует закономерность: время, которое тратят силь​ные и слабые ученики на подготовку домашнего задания, со​относится как 1:6, т.е. если сильный ученик справляется с зада​нием за 3 часа, то слабому потребуется 18 часов. Следователь​но, домашнее задание должно быть дифференцированным.
В последнее время положение в начальных классах слож​ное: большинство учащихся, даже хорошо успевающих, не справляются с домашними заданиями без помощи взрослых. В связи с этим родителям следует знать, что в зависимости от цели, которую преследует учитель, домашнее задание имеет специфику выполнения, что и следует учитывать при органи​зации помощи или проверке выполнения домашних заданий. В противном случае выполнение задания не принесет желаемого результата. 
Выделяют следующие группы домашних заданий:
1.  Задания, содействующие закреплению знаний и практи​
ческому овладению методами учебной работы. Учащимся пред​лагаются задания, требующие не простого заучивания и повторения полученных на уроке знаний, умений, а самостоятельного применения на новом материале тех способов и приемов работы, которым обучались учащиеся на уроке.

2.  Задания, способствующие систематизации и обобщению
приобретенных знаний. Такого вида домашнее задание дают

после изучения темы или раздела курса, например составление таблиц и схем, позволяющих учащимся наглядно представлять существенные связи между предметами и т.п.
3.  Задания, подготавливающие учащихся к восприятию
новых знаний и умений. Такие задания даются в виде отдельных поручений: собрать числовой материал для составления задач на уроке; провести наблюдение и т.п.

4.  Задания, способствующие выработке индивидуального
стиля познавательной деятельности. Домашние задания такого вида даются в виде проблемных вопросов, для ответа  на которые необходимо привлечь дополнительные знания по заданной теме, выработать собственный план, программу выполнения задания.

5.  Творческие домашние задания. Ученики пишут сочине​
ние, рисуют иллюстрации к художественным произведениям,
выполняют поделки по труду и т.д.

6.  Коррекционные домашние задания, направленные на
ликвидацию пробелов в знаниях, на обучение детей разным
способам познавательной деятельности, умению видеть и ис​правлять допущенные ошибки.

7.  Домашние задания на отработку знаний, умений и на​
выков. Их цель - закрепить, повторить изученный на уроке материал.

Выполнение домашнего задания любого из перечисленных видов по любому предмету требует, чтобы ученик владел об​щими учебными умениями и навыками, знал обобщенную ме​тодику выполнения домашнего задания, а также требования к выполнению заданий по конкретному учебному предмету.
Прежде всего усваиваются общие правила выполнения домашней работы, например с помощью схемы "Как готовить домашнее задание".
1.  Выполняй домашнее задание в одно и то же время.

2.  Приготовь все необходимое для занятий: тетради, учеб​ники, ручку, карандаш, линейку. Правильно расположи их на рабочем столе. Следи за осанкой.

3.  Перед началом выполнения уроков сосредоточься, во
время выполнения - не отвлекайся. Ты должен успеть сделать уроки вовремя.

4.  Выполняй задание четко, аккуратно, используй черновик.

5.  Приготовь задание по одному предмету. После его выполнения книги, тетради и все необходимое сразу уложи в портфель. Сделай перерыв на 18 минут.

6.  Выполни поочередно все задания. Еще раз проверь по
дневнику: все ли ты взял на завтра, по всем ли предметам подготовился.

Для выполнения заданий по конкретным предметам име​ются свои рекомендации. Например, школьникам предлагают​ся следующие этапы работы над домашним заданием по рус​скому языку: 

1. Обязательно проведи работу над ошибками, которые ты допустил при выполнении предыдущих письмен​ных работ. 

2. Внимательно прочитай задание к упражнению. Выясни, сколько заданий и в какой последовательности ста​нешь выполнять. Какое из заданий выполнишь устно, какое письменно? 

3. Обязательно прочитай текст упражнения. 

4. Оп​редели, каким правилом будешь пользоваться. Повтори (выу​чи) это правило по учебнику. 

5. Задания выполняй точно по учебнику. Используй образец. Вспомни объяснение учителя, как выполнять домашнюю работу. 

6. Работу выполняй спокойно и аккуратно. 

7. При выполнении сверяй написанное с тем, что дано в учебнике. Замеченные ошибки исправляй аккуратно. 

8. При выполнении обдумывай каждое слово. 

9. Ты выполнил домашнее задание по русскому языку. Теперь подумай, на ка​кое правило были заданные упражнения. Проверь работу (для этого используй учебник, правило, памятку, словарь и т.д.).
Выполнение отдельного структурного компонента уточ​нить помогут дополнительные памятки, например памятка "Правильно списывай!"
1.  Прочитай весь текст. Подумай, нет ли непонятных слов. Если есть, то узнай их значение.

2.  Прочитай предложение, проговаривая каждое слово по
слогам так, как оно пишется.

3.  Списывай, диктуя себе по слогам.

4.  Проверь списанное: читай слово в тетради и это же сло​во в книге.

Для лучшего усвоения материала, требующего механичес​кого запоминания (таблица умножения, написание словарных слов и т.д.), можно использовать сорбонки (Сорбонка - от названия парижского университета.) – двусторонние карточки с написанным на одной стороне заданием, на другой - ответом-текстом (цифры, слова и др.). Например:
п..м..дор    помидор
          7x8    56
Обычно количество сорбонок готовят по количеству не​усвоенных элементов учебного материала. Оптимальное их ко​личество по одному предмету 5-9 штук. Ученик играет сам или с родителями: угадал, не угадал? Постепенно остается все меньше и меньше неосвоенных элементов учебного материала.
Эффективным при выполнении домашних заданий являет​ся использование опорных схем, таблиц-подсказок. Например:
Порядок разбора состава слова.
1.  □ окончание.

4. ¬ приставка.

2.    основа.



5. ٨ суффикс.

3.    корень.

Одной из причин нарастания трудностей в обучении млад​ших школьников является низкая скорость чтения, письма, вычислений. Чтобы помочь своему ребенку, родители долж​ны знать некоторые частные педагогические технологии со​вершенствования общеучебных умений. Предлагаем краткое описание технологии достижения оптимального чтения.
Составляются тексты зрительных диктантов, которые со​стоят из 18 наборов по шесть предложений в каждом. Особен​ность этих предложений в том, что наращивание их длины про​исходит постепенно, по 1-2 буквы. Первое предложение перво​го набора наиболее короткое, всего 8 букв. В последнем пред​ложении последнего набора 46 букв. Время работы со всеми наборами примерно два месяца.
При проведении диктантов на листике бумаги выписыва​ют 6 предложений одного набора и закрывают их. Одно пред​ложение открывается, и ребенок его пытается запомнить в те​чение 4-7 секунд. Предложение закрывается - ребенок пишет его по памяти.
Эффективность этой методики будет высокой при условии: зрительные диктанты пишутся ежедневно; записывать предло​жения надо на листах бумаги, а не в тетради; после записи пред​ложений листы следует собирать, проверять и ребенку не воз​вращать.
Особое внимание заслуживает рассмотрение ситуации, когда дети хотят учиться, жаждут успеха, но их пугают неуда​чи. В таком случае, по мнению Н.Е. Щурковой, родители пе​ред началом выполнения задания ребенком должны говорить подобное: "Это совсем не трудно", "Если даже не получится, ничего страшного, мы поищем другой способ..." или "Я же рядом, я в любую минуту готов(а) тебе помочь".
Операция "снятие страха" поддерживается другим опера​ционным воздействием - "скрытой инструкцией". Это завуа​лированная помощь ребенку, который должен научиться обхо​диться без помощи, полностью опираться на собственные силы, но сейчас он пока не справляется с заданием, потому что мал, неопытен, неумел. Родители говорят: "Ты помнишь, конечно, что лучше начать с..." или "Обычно удобнее приступать к..." или же "Главное, вероятно, здесь...".
Проверяя качество работы по русскому языку, необходи​мо обращать внимание на выполнение работы над ошибками. Дать возможность ребенку осмыслить правило, на которое была сделана ошибка, самому подобрать примеры, пояснить свои действия. Надо проследить, все ли задания ребенок выпол​нил. Исправлять ошибки следует так: неправильно написанная буква перечеркивается косой линией и вместо нее сверху пишет​ся правильная. Не следует позволять делать подчистки в напи​санном. Если необходимо заменить слово, целое изречение или его часть, написанное надо зачеркнуть тонкой линией, но не брать в скобки, поскольку скобки являются пунктуационным знаком. Нежелательно заставлять ребенка переписывать пло​хо выполненное задание. Многократное выполнение одного и того же упражнения приводит к нежеланию учиться, отрица​тельно сказывается на формировании таких качеств личности, как аккуратность, добросовестность, внимательность.
Чаще всего задания по математике дети выполняют на чер​новиках. Это не обязательно. Необходимо приучить ребенка работать на черновике только в том случае, если он не уверен в правильности своего решения. Это ориентирует ученика на старание осознать и объяснить, почему не получается решение, не ограничиваясь обычным "не понял", "не сумел". При про​верке домашнего задания по математике особое внимание нуж но уделить навыкам устного счета и логике рассуждений ребен​ка при решении задач.
Все домашние задания ученик обязан выполнить непремен​но. Родители должны проследить за этим, выяснить причину не​выполнения и помочь выполнить, иначе не достигается учеб​ная цель - знание программного материала.
Таким образом, домашняя учебная работа школьников является весьма важной составной частью процесса обучения. Она будет эффективной только при условии, если родители создадут атмосферу доброжелательности, взаимопонимания, радости по поводу проведенного успешного дела.
Включите родителей в дискуссию 
1. - А я совершенно не вмешиваюсь в учебу дочери, - го​ворит мама. - Это ее дело, и она сама должна отвечать за него.
· Ну, а если девочке трудно выполнять все домашние за​
дания, она не понимает объяснение учителя, запустит учебу, что тогда?

· Сама справится. Разве это хорошо, когда за каждой ме​
лочью бегут к папе и маме? Так самостоятельность не воспита​
ешь. (Е.И. Сермяжко. Подумаем вместе.)

Права ли мать, рассуждающая подобным образом? Можно ли оценить действия мамы как антипедагогичес​кие?
Предложите свой вариант решения этой проблемы.
2. Утром Марина усердно трудится, но решение задачи не получается. Она нервничает и начинает плакать.
Услышав плач дочери, мать успокаивает:
-
Ну, не решила. Чего плачешь? Не иди в школу. Скажешь завтра: "Голова болела". Ну, хочешь, я напишу записочку учительнице?
Правильно ли поступает мать? Как следовало ей посту​пить?
Что бы вы посоветовали маме девочки?
3. Ученица 1 класса Валя очень старалась писать красиво, но буквы шли вкривь и вкось. Учительница все время ее ругалa. Отец твердил, что она к учению не способна. Но вот мама принесла Вале тетрадь ее сверстницы Ани.
-
Посмотри, какая чистая, аккуратная тетрадь и какие красивые буквы! Я видела, как пишет Аня, хочешь, тебе расскажу?
· Но у меня все равно ничего не выйдет, я уже пробовала, - ответила дочь.

· Ведь Аня тоже писала раньше так же, как ты. А теперь
научилась.

· Нет, так красиво писать я не смогу!

· Ну, а ты попробуй! Я тебе помогу.

Валя написала с мамой значительно лучше: буквы стали ровнее.
-
Вот видишь, как хорошо, - сказала мама. - Еще немного усилий, и станешь писать так же, как Аня.
Через некоторое время Валя стала писать красиво. 
(Т. М. Ку-риленко. Задачи и упражнения по педагогике.)
Какими принципами руководствовалась мать в воспита​нии дочери?
В чем педагогическая ценность такой помощи?
Как бы вы поступили в подобной ситуации? 
4. Мать Толи, ученика 3 класса, рассказывает:
-
Когда мой сын пошел в школу, к нам приехала бабушка. Она очень много времени уделяла ему. Потом она уехала, и сразу же посыпались двойки. Прихожу вечером домой, проверяю уроки - кошмар! Часть не сделана, а то, что сделано, надо переделывать - грязь, помарки... А когда? Ему же спать скоро пора. Просто не знаю, что делать.
В чем причина неполадок с учебой у Толи?
Как теперь исправить положение? Проанализируйте раз​личные варианты решения этой ситуации, поделитесь сво​им опытом.
Посоветуйте родителям

1.  Организовать для ребенка постоянное место учебной
работы, где все необходимое под рукой.

2.  Начинать выполнение домашнего задания всегда в одно и то же время.

3.  Чередовать выполнение трудных и легких, письменных и устных заданий.

4.  Во время подготовки детьми домашнего задания долж​на быть спокойная обстановка, психологический комфорт.

5.  Контролировать выполнение детьми домашней работы.

6.  Между выполнением уроков необходим перерыв 10-15
минут.

7.  Выполнять задания в тот же день, когда они получены (домашняя учебная работа учащихся состоит из двух частей: отработки того, что задано сегодня, и подготовки к завтрашнему дню).

8.  Весьма полезно рекомендовать детям перед сном уделить 15-20 минут беглому просмотру (повторению) изученного ма​териала, чтению.

9.  Во время перерывов между подготовкой домашнего за​
дания по отдельным предметам не разрешать ребенку смотреть телевизор, вступать в дискуссии и т.п.
10.  Проявлять заинтересованность результатами труда своего ребенка, выраженными в отметках.

11.  Трезво оценивать возможности своего сына (дочери) в отношении каждого школьного предмета.

12.  Не делить школьные предметы на главные и второсте​пенные.

13.  Стараться спокойно реагировать на возможные неуда​чи своих детей в школе.
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