МОДА НА ЭКСТРИМ

Модные и опасные

Экстрим сейчас в моде — до такой степени, что любой уважающий себя мальчик просто обязан крутить какие-то там финты, владеть роликами, скейтом, великом или сноубордом. И при этом не просто ехать, а ехать максимально эффектно — то есть опасно. Впрочем, и нынешние девчонки не отстают. Так что же родителям делать, чтобы то, что после «и...», оказалось безопасным для родной деточки? 

Самое первое, что приходит в голову: запретить. Действенный метод, но, к сожалению, бесполезный. Школьный возраст — та самая пора, когда авторитет родителей сменяется авторитетом сверстников, так что, если друзья вашего ребёнка вовсю гоняют на роликах, играть в шахматы вы его не заставите. Это раз. 

Если вы будете настаивать, испортите отношения с ребёнком, да и в компании он будет чувствовать себя «белой вороной». За что он вам «спасибо» не скажет. Это два. И третье (пожалуй, самое главное): он всё равно будет заниматься этим, но втайне от вас, что, согласитесь, гораздо опасней. 

Раньше школьники лазили по деревьям и крышам, катались на самодельных плотах, гоняли на велосипедах или самокатах. С развитием техники, естественно, модернизировались и увлечения. Самые популярные в наше время: ролики, скейт, велосипеды типа ВМХ (для трюков) и внедорожники. 

Самые опасные варианты катания — без правил. То есть когда ездят, не признавая бордюров, тротуаров, переходов. Если вы узнали, что ваш ребёнок гоняет, например, по шоссе, имеете полное право принимать крутые меры. Отбираете «транспортное средство» на неделю. Если нарушение повторится — на месяц. 

Не волнуйтесь, что ребёнок насовсем рассорится с вами. В глубине души он/она понимают, что вы правы и поступаете справедливо. А дети — народ честный, на справедливое решение всерьёз не обижаются. Разве только сделают вид или эмоций (огорчения) не удержат. Но это временно. А навсегда ребёнок поймёт: есть предел, за который переходить не стоит — себе дороже. 

Кстати, если вы только собираетесь покупать одну из экстремальных «игрушек», заключите с ребёнком договор (лучше письменно): где кататься, во что одеваться, как защищаться. Обговорите все условия (вплоть до тех средств защиты, которые он будет на себя надевать) и чётко перечислите свои требования. Вначале ребёнок согласен на всё — лишь бы купили! И если потом начнёт увиливать (а это делают почти все дети), у вас будет веский повод настоять на своём («Ты же сам обещал!»).
От чего зависит степень опасности
Степень опасности и безопасности для экстремально-увлечённого ребёнка зависит от: 

· погоды; 

· снаряжения; 

· общей физической подготовки; 

· места, которое они выбрали для своих развлечений; 

· того, умеет ли он/она думать своей головой. 

Последний фактор — решающий. Если ребёнок умеет сказать «нет» и остановиться, когда степень риска переходит допустимые пределы, он не купится на всяческие подначивания типа «Слабо, что ли?!» и не перепутает храбрость с безрассудной глупостью.


Что касается средств защиты
Лучше всего ребёнка нарядить в скафандр — глубоководный или космический. Тогда: а) далеко не уйдёт; б) сильно не ударится. Но, увы, это нереально. А потому обойдёмся иными средствами. 

1. Защита должна прикрывать самые уязвимые места — так считают родители. Большинство деток уверено в другом: главное её предназначение — эффектно подать себя. Как бы ваш экстремал-велосипедист ни доказывал, что вся защита состоит из модных вело-перчаток, — не сдавайтесь. В любом спортмагазине вам перечислят всё, что школьник должен на себя надеть для максимальной безопасности при катании. Напоминаем: в первую очередь — шлем, наколенники, налокотники. 

2. Убедитесь, что ребёнок надевает всё это правильно (ничто не болтается и не жмёт, ремешки хорошо застёгнуты и не расстёгиваются сами по себе). 

3. Проверьте, а не снимает ли ваша детка эти защитные средства сразу же, как скроется с ваших глаз. О том, что проводите контрольную проверку, заранее можно не сообщать. А что тут такого, вы, мол, просто вышли погулять и вам интересно посмотреть, как здорово он/она катается. 

4. В идеале — найдите человека, который сможет и обучать, и подстраховывать ребёнка. Пусть наследник походит в школу сноубординга, возьмёт уроки у профессионального роллера. Профи, которые готовы давать уроки, становится все больше в каждом виде спорта. 

5. В реальности же дети часто сами находят учителей. Познакомьтесь с этими учителями поближе — на всякий случай.
Будьте в курсе

Детские экстремальные увлечения сегодня весьма разнообразны. Одни из них требуют больших денежных вливаний от родителей, другие — поменьше, третьи обойдутся вам бесплатно. Но они-то и могут оказаться самыми опасными. 

Ну что, казалось бы, такого, если любимая деточка после прогулки на ваш вопрос «Что делал, где был?» ответит: «Да так, лазили...» Вы, конечно, успокоитесь и облегчённо вздохнёте... пока не узнаете, что «Лазанье» — это детская развлекалочка, похожая на скоростной вид спорта. Суть её — передвижение по улицам: весёлая компания бежит, преодолевая препятствия, залазит и слазит, прыгает, спускается-поднимается... И маршруты, которые выбирают детки, далеко не безопасны. Возрастных ограничений нет, но обычно чем старше ребёнок, тем дальше от дома он «залезет». По пути им попадаются шоссе, заборы с высоковольтными проводами и т. д. Всё это только улучшает игру — по признаниям наших деток. 

Так что советуем вам, дорогие родители: слушайте всё, что рассказывают ваши наследник/наследница, в оба уха. Спрашивайте, задавайте вопросы, проявляйте заинтересованность. И, ни в коем случае, не критикуйте и не ругайте (не читайте нотаций) — иначе умный ребёнок перестанет информировать вас. Выносить вердикт и принимать меры можно только тогда, когда вы хорошенько всё обдумаете и подготовитесь. И найдёте альтернативу: предложите нечто другое, не менее интересное.

Игры-экстрим

Жмурки 

Вообще-то игра хорошая, даже забавная: одному завязывают глаза и он гоняется за всей компанией — кого поймает. Надо схватить, ощупать и узнать, кого ты выловил, — тогда пойманный становится водящим. 

(Из-за этого телесного контакта, видимо, в неё охотно и играют подросшие дети. Чем старше ребёнок — тем реже прикасаются к нему родители — сам не позволяет, а прикосновения по-прежнему нужны, как тогда, когда ты был совсем маленьким.) 

Но вот её подростковые вариации. 

Жмурки в подъезде 

Считается, чем больше лестничных пролётов — тем лучше. Ну а куда может пролететь ребёнок — сами знаете. Скатиться по лестнице, например. (Правда, такое редко бывает, обычно обходится подбитыми локтями или пальцами.) Как вариант — завязывают («зажмуряют») глаза нескольким игрокам. Тогда хохоту больше, столкновений тоже. 

Салки 

Вариаций здесь великое множество: салки на велосипедах, салки на роликах, салки кто на чём. Без синяков и шишек обычно не обходится. Но главная опасность здесь — шоссе, куда, удирая от водящего, могут выскочить любители острых ощущений. 

Другой вариант — обычные салки, но они становятся экстремальными из-за того, что для игры выбирается опасное место. Это: 

Салки на крыше дома. Или на крышах сараев, гаражей — это у младших школьников. 

Салки на стройке. Очень ценится заброшенное строительство: мешать некому, развал полный. 

Ещё одна вариация этой старой игры — салки с предметами, или «Сифак». Берётся какая-нибудь штуковина (например, тряпка) и ею «осаливают». Игра становится опасной, если кидаются не тряпкой, а кое-чем потяжелее. 

Развлечения с верёвкой, или «Тарзанка». Привязывают к дереву верёвку и раскачиваются на ней. Опасной игра становится тогда, когда пытаются осуществить что-то вроде аттракциона в луна-парке. 

О хулиганском экстриме — толканье машин (кто первый включит сигнализацию) и битьё стёкол на бегу — говорить не будем: надеемся, ваши дети в этом не участвуют.
Почему дети так странно проводят время? Чаще всего потому, что заняться нечем и негде. 

Оглядитесь: в городах много детских площадок для малышей. Для школьников их практически нет. Вот они и подвязываются, где придётся. У каждой компании есть обычно своя излюбленная территория, но она хоть и своя, но, как правило, для отдыха молодых, переполненных силой и энергией людей не приспособлена.

Храбрый, но не безрассудный

Ну а теперь о главном: как оградить ребёнка от опасности при таких развлекалочках. И возможно ли это. К сожалению (или к радости) большая часть тут зависит от ребёнка и меньшая — от вас. 

Реже, гораздо реже попадает в неприятности ребёнок, который чувствует себя полноценной личностью. Если вы не задавили юного человека своей опекой или жёстким контролем — он, совершив в раннем детстве свою дозу ошибок и получив необходимый опыт, научился думать своей головой. И, будем надеяться, сумеет рассчитать дозу опасности и не станет её превышать. 

Храбрость и безрассудство — вещи разные. А вот насколько дочь или сын понимает это — уже зависит от нас. 

Что ещё могут сделать родители? 

Если энергия есть, то и девать её куда-то надо. Стоит перенаправить — и проблем (и опасностей) становится меньше. 

· Помогите найти дело, занятие, где будет расходоваться неуёмная подростковая энергия. 

· Не разгоняйте, если собираются у вас во дворе (и даже у вас под окнами). Конечно, это беспокойно, но зато... 

· Авторитетный взрослый. Есть место, где компания друзей может спокойно собираться и никто не будет лезть к ним с советами, никто не будет мешать? Вдруг именно вы поможете его найти?)
Предложите другой, не менее увлекательный вариант. (Вы можете вспомнить и рассказать, как в своё время тоже играли в жмурки; зимой, например, на снегу ловить кого-то ещё забавнее.) 

И ещё. Не стоит забывать о таких «банальных» вещах, как тренированное тело, ловкость, умение. (Пойти в кружок или секцию никогда не поздно.) 

· Объясните ребёнку, что его/её жизнь вам дорога. (Впрочем, если ваша любовь безусловна, ребёнок, будь он малыш или взрослый, понимает.) 

· Договоритесь о связи (мобильные телефоны — это счастье для родителей, договаривайтесь, что ребёнок не будет его отключать). 

Если ребёнок упорно не слушает, ни на что не реагирует и вы ничем не можете его пронять — значит, дело уже не в ребёнке, а в ваших взаимоотношениях. Пора их налаживать. И срочно.
