Сценарий «Весёлых стартов на призы Деда Мороза»
Звучит музыка «Три белых коня». Зал украшен снежинками, трос для навесной сетки  украшен новогодней мишурой, гирляндами обозначена арка. За линией подачи (волейбол) по полу разбросаны снежинки, вырезанные детьми. Под звуки музыки в зал входят участники 3-х разновозрастных команд.

Ведущий. Здравствуйте, гости дорогие и команды удалые! Я приветствую вас на наших новогодних «Весёлых стартах». А помогают мне гостьи  с острова Чунга-Чанга (волейболистки ДЮСШ № 2  в попуаских нарядах). 
Гостьи загадывают загадки, дети отгадывают. Отгадки и будут названием команд. 
Гостья 1. Солнце выглянет, заплачет, 
              Солнца нет - слезинки спрячет. Правильно: сосулька. Так и назовём команду. 
Гостья 2. В огне не горит, в воде не тонет. (Лед). Правильно. 
                  Название  нашей  команды - «Льдинки».
Гостья 3. Что за звездочки сквозные 
На пальто и на платке,
Все сквозные, вырезные,
А возьмешь - вода в руке. (Снежинки).  Правильно. А мы и есть «Снежинки».
Ведущий. Сначала мы проведём разминку. 
Гости-попуасы проводят разминку под музыку Чунга-Чанга. 
 Команды делятся пополам и перестраиваются в 6 колонн  для встречных эстафет.
Гостья 1. Я предлагаю провести эстафету «Кенгуру». Зажав волейбольный мяч между внутренними сторонами колен допрыгать до противоположной стороны, передать мяч и встать последним в этой колонне. За 1 место в эстафетах -1 балл, за 2 – 2 балла, за 3 место - 3 балла. Побеждает команда, набравшая больше или меньше баллов? Правильно: меньше.
                 А теперь мне хочется посмотреть на ваши зимние забавы.

Ведущий. Пора нам собираться на улицу.
Эстафета «Экипировка». По сигналу одеть шапку, шарф, варежки; добежать до противоположной стороны, снять «экипировку» и передать следующему участнику, встать последним в колонне. 
Гостья 1. Стойте, стойте! Мы ходим-ходим, бегаем - бегаем, а Деда Мороза не видели. Гостья 2. Ребята! Вы его не встречали? Может он заблудился? 

Гостья 3. Давайте громко-громко  позовём 3 раза: Дед Мороз! Дед Мороз! Дед Мороз!           

Появляется Дед Мороз. Здравствуйте, ребята, гости и родители, да и просто зрители!
Долго же  вы гуляете, не застудил ли я вас? Скажу вам по секрету, есть такое правило:
              Если руки ваши мерзнут,

              То в ладоши хлопайте,

Если ноги ваши мерзнут,

То ногами топайте.

Дружно топайте ногами!               Все топают
                                 Громче хлопайте руками!             Все хлопают                                         Дружно и лихо у вас получается! Согрелись? (Да!). Не растаяли? (Нет!). Молодцы! 

А теперь отгадайте мою загадку. 

    Кто по снегу быстро мчится, 
    Провалиться не боится? (Лыжник).
              Гостья 2. Эстафета «Лыжники-экстремалы». По сигналу участник встаёт на 1 лыжу и берёт гимнастические палки;  одной ногой бежит, а другой «скользит» на ней до противоположной команды, помогая палками. Пе​редает лыжу и палки следующему участнику и так до тех пор, пока колонны каждой команды не поменяются местами.
Гостья 3. На экстремальных лыжах покатались. А в какую игру можно играть только     зимой? Эстафета «Хоккей с шайбой». Клюшкой в руках дети толкают шайбу по полу (1  классы - прямо, остальные – змейкой между тремя фишками) до участников на противоположной стороне, передают инвентарь, становятся последними, Эстафета закончится, когда колонны  поменяются местами.
                  Перестроение в 3 колонны (первоначальные команды).
Ведущая. Ребята, что мы собираем летом? (овощи, ягоды, фрукты). А что будем сейчас собирать?(Снежинки). Эстафета «Сбор снежинок». 1 участник бежит за лицевую линию, берёт 1 снежинку, оббегает свою команду, отдаёт свою снежинку следующему участнику, становится последним в колонне.
Дед Мороз. Сейчас я буду загадывать загадки, а вы, ребята, отгадывайте.
1. Из-за чего поссорились кот Матроскин и пёс Шарик перед Новым Годом? 

      (из-за валенок).

2. Чем жонглировали дельфины, которые жили у острова Чунга-Чанга? (валенками).

3. Какую обувь носил кот Матроскин зимой? (валенки).

4. А как ещё по другому, можно назвать валенки? (катанки, коты, пимы, кеньги).
5. А следующие загадки предназначены для родителей и гостей нашего праздника Что может означать, если приснились валенки? (Если во сне вы носите дырявые или залатанные валенки, то в реальной жизни вас ожидает прибыль. Удача надолго будет вашей спутницей).

6. Какими лечебными свойствами обладают валенки? (Овечья шерсть обладает хорошими лечебными свойствами. Она богата ланолином, ускоряющим заживление ран и переломов, противостоит различным воспалительным процессам).

Вы быстро ходите на лыжах, замечательно играете в хоккей и дружно отвечаете.
Гостья 1. «Сиамские близнецы»: Каждая команда получает по 2 валенка крепко связанных скакалкой. Участники команд разбиваются на пары. Всунув по одной ноге в связанные валенки, пары преодолевают дистанцию «туда» и «обратно». Валенки передаются следующей паре.
Гостья 2. Конкурс «Валенкометатели». По 1 участнику от команд подходят к стартовой линии, надевают валенок на ногу, а затем стараются резким движением ноги забросить его как можно дальше. Место падения валенок судьи отмечают   мелом. Побеждает команда, где валенок большее количество раз улетел дальше.
Ведущий.Что от года нового года    

                  Ждем мы каждый раз?
                  Ждем мы, что исполнятся

                  Все мечты у нас.   
Дед Мороз  озвучивает результаты «Весёлых стартов»    

                  Спасибо всем, порадовали Деда Мороза. А чтобы мечты ваши исполнились, все участники соревнования проходят по одному под новогодней аркой. (Дед Мороз и Гостьи 1,2,3 вручают подарки)
Ведущий.
Праздник веселый удался на славу.

                 Я думаю, всем он пришелся по нраву.

                 Всем спасибо за вниманье,

                 За задор и звонкий смех,

                 За огонь соревнованья,

                 Обеспечивший успех!
Ведущий.  Мы желаем всем здоровья столько, чтобы его хватило на целый год. До свидания, до новых встреч! Звучит музыка «Три белых коня». Дети уходят из зала. 
                     В сценарии частично использован  материал Пономарёвой Л. И.(Учебно-методическое  пособие по  внеклассной работе «Подари детям праздник»).
