                                Самоанализ урока во 2 классе.
[bookmark: _GoBack]     Тема урока: «Nice to meet you
». «Давайте познакомимся»
     Цель уроков английского языка, и данного урока в частности, - формирование элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении с учетом речевых возможностей, потребностей и интересов младших школьников. 
Конкретными целями данного урока являются: 
1) повторение изученного материала по темам «Цвета», «Глаголы движения», «Виды спорта», повторение знакомых речевых образцов;введение для усвоения новой лексики по теме «Части тела»; «Названия стран»;
3)развитие умений и навыков в устной речи: описание героя, рассказ о себе с использованием знакомых речевых образцов; умения работать в паре;
4) развитие умения чтения с полным пониманием прочитанного на основе изученного материала; умения воспроизводить стихотворение; 
6)воспитание чувства товарищества, умения сопереживать, воспитание любви к Родине посредством сравнения двух культур.
    Оборудование урока: урок построен на основе слайдов, так как для уроков английского  языка необходимо много наглядности, использование обучающей программы «Enjoy Listening and Playing », входящую в УМК “Enjoy English” для 2 класса
          Тип и структура урока.
      Это комбинированный урок: учащиеся повторили, закрепили ранее изученные знания, познакомились с новым материалом. Лексика успешно усваивается детьми лишь в результате постоянного многократного повторения и её активизации. Этому как раз и способствуют уроки данного типа.
     Этапы урока.
· Организация начала урока. Небольшое стихотворное приветствие, которое способствует погружению в языковую среду. Проведение рефлексии настроения и эмоционального состояния.
· Речевая зарядка содержит вопросы по теме «Знакомство», известные детям, они охотно и уверенно отвечали на них. Проведение игры «Знакомство».
· Сообщение темы и целей данного урока.
· Основная часть урока – Знакомство с новой лексикой по теме «Части тела» Цель: обогащение словарного запаса изучаемого языка, расширение кругозора учащихся. Повторение и активизация ранее изученной лексики.  Цель: развитие  коммуникативных  умений,  использование их в речи. 
· Закрепление знаний. Драматизация диалогов учащимися, построение  высказываний о себе. Новая лексика закреплена при работе над мини-проектом «Подарок другу». Конечно же, чтобы хорошо запомнить новые слова и использовать в речи, одного урока недостаточно. Лишь многократное повторение на последующих уроках поможет прочному их усвоению.
· Подведение итогов урока. Выражение  учащимися своего отношения к уроку: рефлексия. Совместно сделан вывод о  том, что изучение английского языка способствует общению и раскрытию себя с другой стороны в поликультурном мире. 
    При планировании урока учитывались возрастные особенности учащихся младшего школьного возраста. Их природная любознательность располагает к усвоению всего нового. Для того чтобы учащиеся постоянно были активны, внимательны, были использованы разные виды работ.
             Форма урока – игра-путешествие. Данная технология является основой моей системы работы в младших классах. Именно она обеспечила ,во-первых, эмоциональное воздействие на учащихся,  во-вторых, способствовала  актуализации опорных знаний, в-третьих, облегчила овладение речевыми навыками. Игровым фоном урока был выбран главный диснеевский герой Микки Маус. Моя задача заключалась в создании условий для практического овладения языком каждого учащегося.  
В формулировку учебной задачи вносились элементы игрового сюжета, учебным действиям придавался характер игровых. Например: сделаем подарок для Мини, выучим стишок Тима, назовем цвета радуги на двух языках, поприветствуем героев учебника и мультфильмов. Включение учащихся в игровую и учебную деятельность естественно приводит к естественному желанию говорить на языке, не вызывает скуки и утомления.
    Присутствовала на уроке работа с текстом на полное понимание. Контроль осуществлялся с помощью теста. Тестовые формы работы готовят учащихся к будущим экзаменам.
    Введение вопросов, из разных областей знаний даёт возможность для познавательного развития учащихся: смекалки, внимания, находчивости. Например, сколько цветов у радуги и как их лучше запомнить, откуда происходит имя «Матрешка», какие пословицы о дружбе вы знаете, какие англоговорящие страны вы знаете, угадай страну по флагу.
    Определённое место в развитии коммуникативных умений учащихся играет наглядность (здесь – слайды), символика стран, плакат  «Дерево успеха», смайлики, листочки успеха, макет матрешки.
    Физкультминутка –песенка о частях тела на английском языке способствовала не только снятию усталости, напряжения, но и  активизировала речь учащихся.
    Итак, ответы на вопросы, составление предложений, создание игровых ситуаций, использование занимательного материала, физкультминуток – всё это приближает речевую деятельность младших школьников к естественным нормам, активизирует ранее изученный материал. А это в свою очередь способствует прочному усвоению английского языка.
    На уроке были представлены все виды речевой деятельности, кроме письма: аудирование стишка с использованием Обучающей Компьютерной Программы Enjoy English , видео- письма Ани c  использованием видео; элементарное общение на уроке- аудирование, а также чтения и говорение-диалог\ монолог. 
    На данном уроке я хотела донести до каждого ученика мысль о том, что мы живем на одной планете, мы-разные, но в то же время и похожи :все мы должны дружить, общаться посредством английского языка . И это было показано на примере сюжетной линии урока: появление героя мультфильма, чья подружка пропала, и совместными усилиями она была найдена в международном лагере. Также была выражена мысль о дружбе в виде английской пословицы, которая служила ключом к разгадке настоящей дружбы.
    Общение на уроке было и на английском и на русском языках, так как словарный запас учащихся невелик. Мимикой, жестами пыталась объяснить незнакомые слова.
    На уроке присутствовала доброжелательная атмосфера: хвалила, отмечала каждый успех, любую речевую активность учащихся. Если пропадает чувство уверенности в успехе, теряется интерес к языку.
          В течение всего урока проводился контроль знаний, умений, навыков учащихся. На этапе закрепления парная форма работы  позволила  создать условия для ведения диалога и развитие метапредметного умения- работать в паре. 
                           Предложенная самооценка  учебных  достижений на заключительном этапе урока дала ребятам возможность  объективно оценить уровень владения материалом,  предупредить эмоциональное напряжение. Учителем были оценены ответы всех ребят.
Думаю, поставленные цели и задачи урока в целом были  достигнуты. Учащиеся владеют языковым материалом по темам, умеют слушать учителя, понимают его задания; умеют высказываться, отвечая на вопросы.
Но были и слабые стороны…….., тем не менее…….буду работать.
     Ребята были активны.   С классом было интересно работать.   


