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Здравствуй, дорогой дедушка Санта Клаус!

Hello, dear Santa Claus!

Меня зовут Миша (My name is Mike), я живу в России (I am from Russia), в Москве (I live in Moscow), и учусь во втором классе.

У тебя сейчас, наверное, много забот: ты готовишь детям подарки (presents) к празднику? Чтобы тебе было легче, я придумал для тебя помощницу: она твоя внучка, ее зовут Icebaby. Она будет помогать тебе с подарками (presents) и ухаживать за твоими быстрыми оленями, а еще – заваривать тебе ледяной чай (ice tea), когда ты отдыхаешь. Она помогает Санте укладывать подарки в мешок и ухаживает за оленями. Она очень любит животных!

Моя семья небольшая: папа, мама, мой старший брат, я и наша собачка Бэсси (My family is not big. I have got a family. I have got a father, a mother, a brother and a dog, Bessy). У нас дружная семья, мы очень любим бывать все вместе. А на Новый год мы поедем к бабушке с дедушкой, потому что это любимый праздник всей нашей семьи!

Я всегда стараюсь вести себя хорошо и учиться на пятерки и четверки. Мне уже 8 лет,  и я мало играю в игрушки, но мне все равно очень нравится получать подарки, особенно новогодние, потому что они волшебные! Огромное тебе, дедушка, спасибо (Thank you!), за доброту и внимание, за то, что ты всегда оставлял для меня что-нибудь в праздничную ночь! 

Я учу английский язык (English) первый год, но уже знаю некоторые английские слова, в том числе «новогодние»: Christmas, snowman, Christmas tree.

Желаю тебе веселого Рождества и счастливого Нового года!

Мerry Christmas and a Happy New year!

Love,

Mike.
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