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                                             Пояснительная записка

Эффективность обучения детей с ЗПР зависит от решения коррекционно-развивающих, коррекционно-образовательных и коррекционно-воспитательных целей:

   - обеспечить усвоение учениками знаний, умений, навыков в пределах программных требований, необходимых для развития речи, грамотного письма и сознательного, правильного, выразительного чтения;
задач
- расширить кругозор школьников; 

-зало​жить основы навыков учебной работы;

- привить интерес к родному языку, к чтению, книге; 

-сформировать нравственные и эстетичес​кие представления;

-способствовать развитию наглядно-образного и логического мышления;

   -максимальное внимание к развитию фонематического вос​приятия,     формированию звукового анализа и синтеза;
-уточнение и обогащение словарного запаса путем расширения и закрепления непосредственных впечатлений об окружающем мире;

-развитие связной речи: формирование и совершенствование умения создавать текст, т.е. связно выражать свои мысли, точно и разнообразно употреблять слова, говорить внятно и выразительно; воспитание интереса к родному языку;

-формирование навыков учебной работы.

Данная адаптированная образовательная программа разработана в соответствии со следующими  нормативно-правовыми  документами:
- Федеральным законом  от 29 декабря 2012г №273 ФЗ – «Об образовании в Российской Федерации»
- Законом Тамбовской области  от 01.10. 2013 г.  № 321-З «Об образовании в Тамбовской области» 

- Приказом № 373 Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. «Об утверждении и введении в действие федерального государственного стандарта начального общего образования» (зарегистрирован Министерством юстиции РФ 22 декабря 2009г., регистрационный № 15785).

- Приказом Минобразования России №1015 от 30.08.13г «Об утверждении
Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

- Федерального перечня  учебников, рекомендованных Министерством образования и науки  РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования  на  2013-2014 учебный год.

-Программы  для  общеобразовательных учреждений. Коррекционно-развивающее обучение.  Начальные  классы 1-4                                                под редакцией С.Г. Шевченко, М. Школьная Пресса, 2004г.
-Уставом школы-интерната 

Сведения о программе

     Адаптированная образовательная программа  для 3 класса  по литературному  чтению  разработана на основе   федерального государственного стандарта начального общего образования       (Приказ № 373   Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. ,   проекта специального федерального государственного образовательного стандарта начального образования детей с задержкой психического развития,   программы для специальных (коррекционных) образовательных учреждений 7 вида», под редакцией С.Г. Шевченко, М. Школьная Пресса, 2004г.

Обоснование выбора программы

Изучение наиболее трудных орфографических и грамматичес​ких тем предваряется накоплением устного речевого опыта.  Обучение русскому языку организовывается в соответ​ствии со следующими общими требованиями:

- преподносится новый материал предельно развернуто;
- значительное место отводится практической деятельности обу​чающихся: работе со схемами, таблицами.
Учёт психологической характеристики современного школьника потребовал пересмотра некоторых важных теоретических позиций, продумывания особого гуманитарного статуса учебно-методического комплекта по русскому языку, включения в его корпус той словарной и орфоэпической работы, которая никогда ранее не практиковалась как система:

-обязательный учёт реальных норм произношения на территории 

огромной страны;
-учёт реальных норм произношения предполагает и учёт статистики 

самых частотных ошибок произношения, связанных, во-первых, с 

неправильным ударением, а во-вторых, с искажением произношения 

отдельных звуков.

Учёт того, что практически каждый ребёнок, приходящий в начальную 

школу - это ребёнок со своим набором логопедических проблем, потребовал разработки специальной системы упражнений, цель которой - усиленное формирование фонематического слуха.

Роль и место дисциплины в образовательном процессе:
В УМК «Школа России» способы и приёмы организации учебной деятельности школьников представлены как основное средство личностно - ориентированного обучения. В учебниках данного комплекта включены проблемные задания, для решения которых необходимы: исследование, наблюдение, сравнение, выделение главного, умение обобщать. Задания провоцируют ученика на самостоятельное добывание знаний, опираясь на его индивидуальный опыт. 

Информация о количестве учебных часов

Программа рассчитана на 170 часов, 

5 часов в неделю.
Виды и формы контроля
Все задания должны развивать познавательную активность уче​ников. Поэтому необходимо использовать сравнение, сопоставле​ние, противопоставление связанных между собой понятий, предъявляя вопросы и задания типа: «Объясни», «До​кажи», «Сравни», «Сделай вывод», 

«Отгадай правило» и т. д.

Формами учебных занятий являются предметные и обобщающие уроки, самостоятельные и контрольные работы, уроки-сказки, уроки-игры, уроки-путешествия.     

В соответствии с методическим письмом МО РФ «Контроль и оценка результатов обучения в начальной школе» предусмотрены различные виды контроля:  разноуровневые задания по изучаемой теме (текущий контроль), тестовые задания, итоговый контроль.

Формы организации, технологии, механизмы формирования ключевых компетенций, виды и формы контроля

Исходя из уровня подготовки учащихся класса использую технологии коррекционно-развивающего обучения, дифференцированного подхода, осо​бенности личности учащегося, его работоспособности, внимания, целенаправленности при выполнении заданий:

-систематически повторять пройденный материал для закреп​ления изученного и полноценного усвоения нового;
· уточнять и расширять словарный запас на основе ознакомле​ния с окружающим миром;

· предварять выполнение письменных заданий анализом язы​кового материала с целью предупреждения ошибок;
· уделять должное внимание формированию культуры обще​ния; находить любой повод, чтобы вовремя и обоснованно похва​лить ученика (школьник должен понимать, какие конкретные дей​ствия и умения вызвали одобрение учителя). 
В целях коррекции и развития речи осуществ​ляются межпредметные связи с программой «Окружающий мир», в со​ответствии с которой дети учатся: описывать предмет, явление, из​лагать событие или рассуждать о нем в определенной последовательности; пользоваться языковыми средствами выразительности: употреблять точные наименования предметов, их признаков, дей​ствий, указывать место и время событий, употреблять предлоги, обозначающие пространственные отношения предметов (на, над, под, за, между, перед).
При обучении русскому языку формируется элементарная культура речевого поведения: умение слушать педагога и других учеников, внимательно и доброжелательно относиться к ответам и рассказам одноклассников.

Коррекционная  составляющая

На уроках  русского языка в 3 классе проводится  коррекционная работа,  направленная на развитие высших психических функций  (памяти, внимания, мышления, воображения, восприятия).                                                                                                     Детям с  нарушениями в развитии свойственна пониженная работоспособность, неустойчивость внимания, поэтому на уроках русского языка  они выполняют доступные  по возможностям задания, списывают с готового текста, пишут под диктовку, составляют предложения по картине, выполняют устные сочинения с помощью учителя. У многих детей наблюдаются трудности с восприятием.  У всех детей с ЗПР наблюдается недостаток памяти, трудно даётся запоминание  и применение правил, пересказ,  дети переставляют и заменяют  буквы, многие исключают гласные, путают последовательность событий. Они допускают орфографические  ошибки, путают  звуки и буквы,  нет логической последовательности в изложениях, ошибаются в переносе слов,  в написании словарных слов,  у некоторых детей слабо развит  навык каллиграфии.
Значительное отставание и своеобразие обнаруживается  в развитии у детей мыслительной деятельности. Это выражается в несформированности  таких операций, как анализ, синтез, неумение выделять главную мысль в тексте,  делать обобщения, характеризовать героев. Для этих  учеников характерны - неумение организовать свою деятельность, отсутствие самоконтроля, медленно идет формирование универсальных учебных действий. Для успешного усвоения учебного материала на уроках русского языка применяются следующие коррекционные игры и упражнения, например: «Доскажи словечко»,  «Что изменилось?»,   «Третий лишний»,  «Найди пару», «Зачеркни нужную букву», «Соедини рисунки по смыслу», «Вычеркни все буквы, которые повторяются в таблице», «Допиши слово» и т. д.
Механизмы формирования  ключевых компетенций обучающихся

Для  развития   основных  компетенций   на  уроках русского языка   применяют  следующие механизмы:
«Ценностно-смысловая компетенция»
Постоянное обращение к реальной жизни, к окружающей действительности. 
 «Образовательная компетенция» 

Углубление и расши​рение знаний учащихся по русскому языку, развитие активного самостоятельного творческого мышления, речи, эмоционального мира ребенка.
Для школьника родной язык — это не только пред​мет изучения (развитие  у школь​ников навыков грамотного письма), но и средство обучения другим дисциплинам. 

 «Учебная компетенция»

 Создание на уроке ат​мосферы творческого поиска благотворно влияет на общее развитие младших школьников, на форми​рование у них интереса к родному языку и познавательных умений: умений поставить и принять познавательную задачу, найти способ ее решения, провести анализ языкового материала в целях выделения существенных признаков изучае​мого понятия или составных частей правила, умений сравнивать, обобщать, точно формулировать вывод, применять правило в условиях разной степе​ни сложности. Ученик активен в про​цессе познавательной деятельности.

Содержание рабочей программы  

3 класс (170ч) 5 ч в неделю

Язык и речь (18ч)
Виды речи (Устная, письменная, внутренняя). Для чего нужен язык? Народная поэтическая речь. Интонация высказывания. Предложения повествовательные, восклицательные, вопросительные. Знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки. Условно-графическая модель предложения.
Главные члены предложения: подлежащее и сказуемое. Второ​степенные члены предложения (без деления на виды). Выделение из предложений словосочетаний.
Термины главные и второстепенные члены предложе​ния, подлежащее, сказуемое. Различение членов предложения и ча​стей речи.

Устные упражнения в использовании интонации перечисления. Предложения с однородными членами без союзов и с союзами и, а, но. Знаки препинания в предложениях с однородными членами. Составление и запись предложений, включающих слова, которые выражены изучаемыми частями речи.
В результате изучения раздела 
Обучающиеся научатся:

-находить изученные орфограммы;
-грамотно списывать и писать под диктовку текст (50-60 слов);
-проводить морфологический разбор простых по структуре слов
- различать предложения по интонации;
-проводить элементарный синтаксический разбор предложения: выделять главные и второстепенные члены предложения, употреблять термины подлежащее, сказуемое, второстепенные члены предложения;
-устанавливать связь между словами в словосочетании,
-писать изложения простых по лексике и содержанию текстов,

-озаглавливать текст;
                           Слово  в языке и речи (22ч)
Лексическое значение слов. Синонимы и антонимы. Омонимы. Слово и словосочетание. Фразеологизмы.

В результате изучения раздела «Слово  в языке и речи»

   Обучающиеся научатся:

-определять лексическое значение слов,
-распознавать синонимы, антонимы, омонимы, фразеологизмы и наблюдать,  как  они используются в тексте,

-находить в тексте однокоренные слова.

-определять часть речи данного слова.

-работать со словарями русского языка, грамотно писать слова с изученными орфограммами.

Состав слова  (21ч)
Корень и окончание
Однокоренные слова. Правописание прове​ряемых безударных гласных, звонких и глухих согласных в корне слова. Способы проверки безударных гласных в корне слова. Тер​мины корень слова, окончание.
Правописание непроизносимых согласных в наиболее распро​страненных словах. Правописание слов с непроверяемыми напи​саниями в корне. Умение пользоваться школьным орфографичес​ким словарем.

Приставка
Правописание гласных и согласных в приставках (в-, до-, за-, над-, о-, от-, по-, под-, про-, с-) и в созвучных с ними предлогах. Способы различения приставки и предлога. Термины приставка, предлог. Образование однокоренных слов при помощи приставок. Выделение приставки из слова. Разделительный твер​дый знак (ъ).

Раздельное написание со словами предлогов  в, из, к, на, от, по, с, у.
Суффикс
Вычленение суффиксов в простых по составу словах. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов. Термин суффикс. Подбор однокоренных слов с приставками и суффиксами.
В результате изучения раздела 
Обучающиеся научатся:

правописанию прове​ряемых безударных гласных, звонких и глухих согласных в корне слова. Способам проверки безударных гласных в корне слова. Правописание непроизносимых согласных в наиболее распро​страненных словах. Правописание слов с непроверяемыми напи​саниями в корне. Умение пользоваться школьным орфографичес​ким словарем
Части речи  (78 ч)
Устные упражнения, направленные на систематизацию и уточ​нение знаний, полученных во II классе об имени существитель​ном, глаголе, имени прилагательном на материале рассказов детей об их непосредственных впечатлениях и представлениях о предме​тах и явлениях природы и социальной  жизни,  почерпнутых из ли​тературных  произведений.

Имя существительное: его значение, грамматические вопросы начальной формы. Род имен существительных: мужской, жен​ский, средний. Мягкий знак (ь) после шипящих на конце сущест​вительных женского рода и его отсутствие у существительных мужского рода (рожь — нож, вещь — плащ и т.п.).
Изменение имен существительных по числам: единственное и множественное число.

Изменение имен существительных по падежам в единственном числе (склонение). Знание падежей. Умение различать падежи. Практическое изменение имен существительных при сочетании с другими словами. Преобразование косвенных падежей имен суще​ствительных в начальную форму. Составление предложений с су​ществительными, стоящими в различных падежах. Выделение из​ученных орфограмм, проверка безударных гласных и парных глу​хих и звонких согласных в корне слов.

Имя прилагательное: его значение, вопросы, на которые оно отвечает. Имена прилагательные, сходные и противоположные по значению. Изменение имен прилагательных по родам и числам при сочетании с существительными. Правописание окончаний ий, -ый, -ая, -яя, -ое, -ее, -ые, -ие. Изменение имен прилагатель​ных по падежам.

Глагол: его значение, вопросы, на которые он отвечает. Практи​ческие упражнения в употреблении глаголов настоящего, прошед​шего и будущего времени. Изменение глагола по временам: насто​ящее, прошедшее, будущее. Не с глаголами. Подбор однокоренных слов, относящихся к различным частям речи. Слова, близкие и противоположные по смыслу. Выбор на​иболее точного слова для выражения мысли. Употребление слов в прямом и переносном значении. Использование школьного тол​кового словаря. Развитие связной речи. Составление под руководством учителя плана рассказа при помощи вопросительных или повествова​тельных предложений; написание изложения небольшого текста; составление и запись рассказа по серии картин; описание кон​кретных предметов.
В результате изучения раздела «Части речи»
Обучающиеся научатся:

 -находить изученные орфограммы;
-грамотно списывать и писать под диктовку текст (55-60 слов);
-проводить морфологический разбор простых по структуре слов
 (корень, окончание, приставка, суффикс), используя памятки;
 - распознавать и называть изученные части речи;
-подбирать однокоренные слова разных частей речи;
-склонять имена существительные единственного числа с ударным
окончанием,

определять число и род имен существительных и прилагательных, согласовывать имена прилагательные и существительные в роде, числе и падеже; употреблять антонимы (слова, противоположные по значению);

-изменять глаголы по временам;
-пользоваться школьными орфографическим и толковым словарями;

-различать предложения по интонации;
-проводить элементарный синтаксический разбор предложения: выделять главные и второстепенные члены предложения, употреблять термины подлежащее, сказуемое, второстепенные члены предложения;
устанавливать связь между словами в словосочетании,
писать изложения простых по лексике и содержанию текстов,

озаглавливать текст.
Повторение изученного в течение года (8 ч.)

 Ожидаемые результаты формирования УУД к концу 3-го года 

Обучения в области познавательных общих учебных действий 
обучающиеся получат возможность научиться:

- свободно ориентироваться в корпусе учебных словарей, быстро находить нужную словарную статью;

-свободно ориентироваться в учебной книге: уметь читать язык условных обозначений; находить нужный текст по страницам «Содержание» 

и «Оглавление»; быстро находить выделенный фрагмент текста, выделенные строчки и слова на странице и развороте; находить в специально выделенных 

разделах нужную информацию;

-работать с несколькими источниками информации (с частями учебной 

книги и тетрадью; с учебной книгой и учебными словарями; текстом и иллюстрацией к тексту); текстами и иллюстрациями к текстам.
Учебно–тематический план

	№п/п
	Наименование  темы
	Кол-во часов

	1
	Язык и речь
	18

	2
	Слово в языке и речи
	22

	3
	Состав слова 


	21



	4
	 Части речи  

-имя существительное

-имя прилагательное

-местоимение
-глагол
	78
35

15

4

14

	5
	Повторение изученного в течение года 
	8


Планируемые результаты

 ЛИЧНОСТНЫЕ

У учащихся будут сформированы:

• внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к учёбе как интеллектуальному труду, принятие ценности познавательной деятельности;

• понимание ценности нравственных норм, закреплённых в языке народа, для жизни и здоровья человека, умение соотносить эти нормы с поступками как собственных, так и окружающих людей (на уровне, соответствующем возрасту);

• осознание своей принадлежности народу, стране, чувства уважения к традициям, истории своего народа, интерес к русскому языку, как к родному;

• адекватное восприятие оценки собственной деятельности, данной одноклассниками, учителем, умение признавать собственные ошибки. 

Учащиеся получат возможность для формирования:

• чувства сопричастности к языку своего народа (я — носитель языка), чувств эстетической красоты и точности русского слова;

• осознания русского языка как основного средства общения народов России;

• осознания предложения и текста как средств для выражения мыслей и чувств, понимание разнообразия и богатства языковых средств для выражения мыслей и чувств;

• восприятия русского языка как основной, главной части культуры русского народа понимания того, что изменения в культуре народа, находят своё отражение в языке;

• понимания богатства и разнообразия слов в русском языке, внимания к особенностям народной речи, познавательного интереса к значению слова и к его истокам, положительная мотивация к решению различных коммуникативных задач (передавать информацию, просить, доказывать и т.д.).

 ПРЕДМЕТНЫЕ

 Учащиеся научатся:

• осознавать слово как главное средство языка; 

• осознавать взаимосвязь в слове значения и формы его выражения (звуковой, буквенной);

• различать и характеризовать звуки русского языка (гласные ударные/безударные; согласные твёрдые/мягкие, звонкие/глухие);

• использовать правила обозначения гласных и согласных звуков на письме;

• использовать знание последовательности букв в алфавите для упорядочения слов и поиска нужной информации (в словарях и др.);

• производить звуко - буквенный анализ слов простой слоговой структуры;

• соблюдать произносительные нормы в собственной речи (в объёме представленного в учебнике материала);

• различать родственные (однокоренные) слова;

• осознавать критерии (общее значение) объединения слов в группы по частям речи (существительное, прилагательное, глагол, предлоги);

• осознавать признаки предложения как коммуникативного средства языка (выражение мысли, связь слов, интонационная законченность);

• применять правила правописания (в объеме содержания курса 3 класса);

• определять (уточнять) правописание слова по орфографическому словарю учебника;

• осознавать признаки текста как более объёмного высказывания (несколько предложений, объединённых одной темой и связанных друг с другом);

• каллиграфически и орфографически правильно, без искажений, замены, пропусков, вставок букв списывать тексты (с печатного и письменного шрифта) объёмом в 55–65 слов, писать под диктовку тексты в 50–60 слов.

Учащиеся получат возможность научиться:

• осознавать свойства значений слов: однозначные, многозначные, слова с прямым и переносным значением, слова с близким и противоположным значением;

• оценивать уместность использования слов в тексте;

• использовать осознанно употребление частей речи в предложении;

• устанавливать морфемную структуру (значимые части) слов с однозначно выделяемыми морфемами;

• осознавать место возможного возникновения орфографической ошибки;

• при работе над ошибками осознавать причины появления ошибки;

• излагать содержание исходных текстов в 50–65 слов, создавать тексты /сочинения/ в 6–12предложений, правильно оформляя начало и конец предложений.

 МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ

Регулятивные

Учащиеся научатся:

• самостоятельно организовывать своё рабочее место;

• понимать цель выполняемых действий;

• в сотрудничестве с учителем ставить конкретную учебную задачу;

• понимать важность планирования работы;

• осмысленно выбирать способ действия при решении орфографической задачи (орфограммы в корне слов);

• выполнять учебные действия, руководствуясь изученными правилами и в соответствии с выбранным алгоритмом или инструкциям учителя;

• осуществлять само и взаимопроверку, используя способ сличения своей работы с заданным эталоном;

• вносить необходимые дополнения, исправления в свою работу, если она расходится с эталоном (образцом), находить и исправлять орфографические ошибки, допущенные при списывании, письме по памяти.

Учащиеся получат возможность научиться: 

• оценивать правильность выполнения своих учебных действий;

• в коллективном диалоге ставить конкретную учебную задачу;

• намечать действия при работе в паре, составлять простой план действий при написании творческой работы, создании проектов;

• объяснять, какой способ действий был использован для выполнения задания, как работали;

• осуществлять само и взаимопроверку работ, корректировать выполнение задания;

• оценивать выполнение задания по следующим параметрам: выполнено с ошибками или без ошибок, в чём проявилась сложность выполнения.

Познавательные

Учащиеся научатся:

• осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий, используя справочные материалы учебника;

• ориентироваться в учебнике, в справочном бюро учебника;

• использовать простейшие таблицы и схемы для решения конкретных языковых задач;

• выделять существенную информацию из небольших читаемых текстов;

• строить модели слова (звуковые и буквенные), схему предложения;

• находить, сравнивать, группировать: звуки, буквы, слова;

• осуществлять синтез как составление целого из частей (составление слов);

• владеть общим способом проверки орфограмм в корне слова.

Учащиеся получат возможность научиться:

• осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий, используя различные справочные материалы: толковые словари, детские энциклопедии и др.;

• свободно ориентироваться в книге, используя информацию форзацев, оглавления, справочного бюро;

• прогнозировать содержание текста по ориентировочным основам (заголовку, пунктам плана);

• находить, сравнивать, классифицировать: орфограммы в корне слова, части речи;

• осуществлять синтез как составление целого из частей (составление предложений);

• владеть способом проверки «труднопроверяемых» орфограмм (словом с историческим корнем).

Коммуникативные

Учащиеся научатся:

• выражать свои мысли с полнотой и точностью, соответствующими возрасту;

• уметь слышать, точно реагировать на реплики;

• понимать тему высказывания (текста) по содержанию, по заголовку;

• быть терпимыми к другим мнениям, учитывать их в совместной работе;

• договариваться и приходить к общему решению, работая в паре.

Учащиеся получат возможность научиться:

• соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (обращение, вежливые слова);

• озаглавливать текст;

• задавать вопросы, уточняя непонятное в тексте;

• адекватно использовать речевые средства для решения коммуникативных задач (обратиться с просьбой, поздравить).

• строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми для реализации проектной деятельности (под руководством учителя). 

Литература и средства обучения:

1. Учебник «Русский язык» 3 класс, в 2-х частях. 2-ое издание, М.: Просвящение, 2013 г. Авт. В.П.Канакина, В.Г.Горецкий

2. «250 лучших диктантов по русскому языку для начальных классов»
3.  Вербицкая М.В., Волошина О.И. Русский язык: Справочник. М.: Дрофа, 1998
4. Волина М. Р. Учимся играя. М.: Новая школа, 1994.
 6. Львов М.Р. Методика развития речи младших  школьников 1 – 4 кл – М.; Тула, 2003.

7. Матвеева А.Н. Русский язык:  Контрольные работы в начальной школе. – М., 2010

8. Опорные таблицы по русскому языку для начальной школы.
