Спортивный праздник, посвященный Международному женскому дню
Методическая разработка учителя физической культуры школы №1394 Мокрушиной Ж.В.
Цель: 
массовое привлечение обучающихся к активным занятиям физической культурой, создание праздничного настроения в канун празднования Международного женского дня.
Задачи:
· Развитие двигательных навыков и умений;

· Привлечение к активному и здоровому образу жизни;
· Содействие укреплению взаимоотношений в семье.
Место проведения : спортивный зал школы;

Участники: обучающиеся 2-х классов.  
Подготовительная работа: 

· Беседа с обучающимися о предстоящем празднике;

· Формирование команд-участниц;

· Определение капитанов команд;

· Подготовка оборудования для эстафет;

· Подборка музыкального сопровождения;

· Подготовка наградного материала;

· Подготовка спортивного зала к проведению праздника.

Спортивный праздник организуется  в виде эстафет и игровых заданий. 
За участие в эстафетах команды получают очки (баллы): 

победа – 3 балла; проигрыш – 1 балл; ничья – 2 балла. Дополнительные баллы команды получают за правильность выполнения заданий.

Ход праздника:
Ведущий: 
8 марта мы отмечаем замечательный праздник - Международный женский день. Это любимый праздник наших мам и бабушек. Его отмечают в каждом доме, в каждой семье. Сколько заботы и внимания дарят мамы своим детям! И не секрет, что большая часть домашних дел ложится именно на их плечи. Сегодня на празднике мы вместе попробуем поучиться, как каждый из вас может помочь маме дома. 

Отгадайте загадку:

В нем живет моя семья.

Здесь гостят мои друзья.

В него стремлюсь всегда и всюду,

К нему дорогу не забуду.

ДОМ
Правильно, это – дом. Сейчас мы с вами вместе попробуем построить красивый дом.

1.Эстафета «Строим дом».
Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 эстафетные палочки, 2 гимнастические мата, 2 комплекта строительных элементов.

В эстафете принимают участие 13 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. Первый участник держит в руке эстафетную палочку. На средней  линии, напротив скамеек лежат обручи, внутри которых разложены строительные элементы. Количество элементов соответствует количеству участников. На дальней лицевой линии обозначена зона «строительная площадка» - два гимнастических мата. Участники поочередно переносят в обозначенную зону строительные элементы и возвращаются к команде. Каждый участник может взять только один предмет. Передача эстафеты осуществляется передачей эстафетной палочки следующему участнику. Первые десять участников переносят строительные элементы. Три последних участника (капитан и два помощника) должны построить на обозначенной команде дом и вернуться к команде. 
Ведущий: 

Очень красивые дома построили наши участники. Наверное, каждый из вас хотел бы жить в таком моде.  А ведь в городе много домов, и не во всех из них живут люди. Попробуйте отгадать мою загадку про один необычный дом:

Смотри, чего здесь только нет:

Коробки с тысячью конфет, 

И шоколадок целый ряд,

На полках йогурты стоят.

Бананы, сливы, мандарины,

Вот помидоры, апельсины…

Карандаши, блокноты, книжки,

Мячи и плюшевые мишки…

Заходите, не спешите,

Покупайте, что хотите!

        МАГАЗИН

Правильно, это магазин. Поднимите руки, кто из вас ходит с мамой в магазин за покупками. Значит, вы точно сможете выполнить следующее задание. 
2. Эстафета «В магазин за покупками». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 сумки, 2 карточки с заданиями, 10 предметов школьно-письменных принадлежностей, 10 образцов продуктов питания, 1 длинная скамейка. 
Капитаны команд выбирают карточку, в которой указано, какие покупки они совершают: покупают продукты питания; купают школьно-письменные принадлежности.
В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. У первого участника в руках сумка. На дальней лицевой линии установлена скамейка («прилавок»), на которой вперемежку разложены упаковки  и муляжи  продуктов питания и школьно-письменные принадлежности.  Первый участник добегает до скамейки, кладет в сумку один предмет (в соответствии с выбранным заданием) и бегом возвращается к команде. Передает сумку следующему участнику и занимает место в конце скамейки. По окончании эстафеты ведущий проверяет правильность выполнения задания. Команда, выполнившая задание без ошибок, получает 2 призовых балла.
Ведущий: 

Теперь я убедилась, что каждый из вас может помочь маме сходить в магазин за покупками. Но иногда покупок получается столько много, что одному человеку их не донести. Сейчас мы проверим, как вы сможете донести сумки из магазина домой.
3. Эстафета «Помощники». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 4 сумки-пакета, 4 набивные мяча (1 кг).

В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. У первого участника в руках 2 сумки с набивными мячами. По сигналу ведущего первый участник с сумками в руках добегает до построенного дома, оббегает его и возвращается к команде. Передает сумки следующему участнику и занимает место в конце скамейки.
Ведущий:
Замечательные помощники сегодня собрались в нашем зале. Как быстро вы смогли принести  из магазина сумки с продуктами. Мамы могут гордиться такими помощниками. 

В самом начале наших соревнований  мы говорили о том, что приближается праздник. Вы с семьей соберетесь вместе, будете пить чай, и, наверное,  на каждом столе будет много сладостей. 

Послушайте мою следующую загадку.

Его покупают на ваш День рожденья:

С орехами, фруктами, даже вареньем.

Украсили кремом кондитеры чудо, 

А дома его мы положим на блюдо.

                   ТОРТ

Конечно, это торт. Кто из вас любит торт? А кто из вас помогал маме накрывать праздничный стол? Сейчас вам предстоит еще одно задание. Вам надо принести праздничный торт.

4. Эстафета «Торт». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 металлических подноса, 2 муляжа торта.
В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. У первого участника в руках поднос, на котором лежит муляж торта.  По сигналу ведущего первый участник с тортом в руках добегает до построенного дома, оббегает его и возвращается к команде. Передает поднос с тортом  следующему участнику и занимает место в конце скамейки.

Ведущий:
Много заданий вы уже выполнили. Вы хорошо потрудились. А теперь пришло время отдохнуть. Слушайте мою следующую загадку:
Бьют его рукой и палкой - 
Никому его не жалко. 
А за что беднягу бьют? 
А за то, что он надут. 
     МЯЧ
Конечно, это мяч. Все дети любят играть с мячом. Давайте и мы поиграем.

5. Эстафета «Гонка мячей». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 фитбола. 
В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. Первый участник с фитбол-мячом в руках стоит на стартовой линии. По сигналу ведущего первый участник выполняет ведение мяча в беге. Он добегает до построенного дома, оббегает его и возвращается к команде. Осуществляет передачу мяча следующему участнику и занимает место в конце скамейки.

Ведущий:
Радостное настроение у наших участников, замечательно поиграли с мячом. А ведь дети любят играть в разные игрушки. Иногда дети достают столько много игрушек, что потом тяжело их убрать на место. Сейчас я хочу проверить, умеете ли вы сами убирать игрушки. 

6. Эстафета «Уборка». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 теннисные ракетки, 20 игрушек, 2 пластмассовые коробки для игрушек, 2 обруча.
В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. Первый участник с теннисной ракеткой в руках стоит на стартовой линии. На средней линии установлены 2 коробки для игрушек. На дальней лицевой линии лежат два обруча. Внутри каждого обруча 10 игрушек. По сигналу ведущего первый участник добегает до обруча, берет 1 игрушку, кладет её на теннисную ракетку и несет на ракетке к коробке. Затем участник кладет игрушку в коробку и бежит к команде для передачи ракетки следующему участнику. Осуществляет передачу эстафеты и занимает место в конце скамейки.

Ведущий: 

Молодцы, и с этим заданием вы справились. Игрушки убрали, порядок навели. Теперь надо привести в порядок свой внешний вид. Я подобрала с пола один предмет. Не знаю, кто его потерял? Отгадайте, что это за предмет:
Она сидит на ниточке.

Спокойно ей живется. 

Её не замечаем мы, 

Пока не оторвется!

              ПУГОВИЦА
Так случается, что в игре может что-то сломаться, оторваться пуговица.

Но это легко исправить. Сейчас мы будем учиться пришивать пуговицы.
7. Эстафета «Пришиваем пуговицу». 

Оборудование: 4 короткие скамейки, 2 большие пуговицы, 2 веревки (длина 1 метр, диаметр 5 мм), 2 обруча.

В эстафете участвуют 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников: сидя на скамейках. Первый участник с веревкой в руках в руках стоит на стартовой линии. Около дома в обруче (обруч остается на месте после предыдущей эстафеты) стоит помощник  ведущего, который держит руками большую пуговицу. Макеты пуговиц диаметром 35 см вырезаны из фанеры и покрашены краской.   По сигналу ведущего первый участник бежит к человеку с пуговицей, продевает веревку в отверстия пуговицы, вытаскивает веревку и возвращается к команде. Передача эстафеты осуществляется посредством передачи веревки  передачу мяча следующему участнику. 

Ведущий: 

Вот теперь вы умеете пришивать пуговицы. Если такая ситуация случится, то и маму на помощь звать не понадобится. Хотя… иногда все же без мамы не обойтись. Бывает, что дети так увлеченно играют, что потом всю их одежду маме приходится стирать. Хорошо, что  существуют стиральные машины, но машины, которые сами развешивают белье, пока не изобрели. Отгадайте мою следующую загадку.
Привязала мама ловко

На балконе две  веревки.

На веревках этих пальцы

Держат наше одеяльце.
                 ПРИЩЕПКИ

Ведущий: 

Вы правильно догадались: это загадка про прищепки. Прищепки – очень нужная вещь в домашнем хозяйстве. А как ими пользоваться, вы сейчас научитесь.

8. Эстафета «Стирка». 

Оборудование: 2 ведерка, 40 прищепок, 20 предметов, веревка.
В эстафете принимают участие 10 человек от каждой команды. Исходное положение участников аналогично предыдущей эстафете. У первого участника, в руках коробочка с прищепками. Поперек зала на волейбольных стойках закреплена веревка. Рядом с веревкой на полу коробки с накидками. Количество накидок соответствует количеству участников. По сигналу ведущего участники добегают до коробок с одеждой, берут одну вещь, вешают её на веревку с помощью 2 прищепок и возвращаются к своим командам. Передача эстафеты осуществляется посредством передачи коробочки с прищепками. 
Ведущий: 

Ребята, вы сегодня сделали столько полезных дел. Теперь вы, действительно, можете быть хорошими помощниками своим мамам.
А сейчас нам надо подвести итоги наших соревнований.

· Подведение итогов соревнований и награждение победителей;

· Организованный выход из зала;

· Уборка снаряжения и оборудования.

