Описание игровой технологии по программе начальной школы.

Чтобы поддержать интерес детей к  предмету, необходимо понять, какие приёмы работы могут увлечь ребят, особенно на начальном этапе обучения.  Большую помощь в решении данных вопросов оказывают игры. Их использование даёт хорошие результаты, повышает интерес ребят к уроку, позволяет сконцентрировать их внимание на главном  -  овладении речевыми навыками в процессе естественной ситуации, общения во время игры.


Особенно важно помнить, что в начальной школе основной этап урока следует проводить в игровой форме, поскольку это позволяет удерживать внимание детей и поддерживать интерес  к предмету. На своих уроках я использую игру под названием «Отгадай картинку» (“Guess what is he doing”, S). Данная игра предполагает собой начальные знания в области грамматики.
Уровень: начинающие

Количество участников: без ограничений
Цели игры:

· научить учащихся употреблению речевых образцов, содержащих определенные грамматические трудности;

· создать естественную ситуацию для употребления данного речевого образца;
· закрепление структур в Present Continuous.

Необходимый материал: картинки
Описание: ученикам предлагается угадать, что делает тот или иной персонаж, изображенный на картинке, которую они пока не видели. Ребята задают вопросы, например: A1: Is the boy swimming?

                   B : No, he is not.

                   A2: Is the girl cooking?

        Побеждает ученик, который угадал действие, изображенное на картинке. Он становится ведущим и берёт другую картинку.


        Основной задачей грамматических игр является управление учебно - познавательной деятельностью обучаемых и формирование у них лексических навыков, а также организация интенсивной самостоятельной работы на учебных занятиях с целью овладения правилами употребления конкретных языковых единиц.

