Урок 1

Тема урока: Цветовой круг. (Основные и составные цвета. Теплые и холодные цвета)
Учебно-воспитательные цели и задачи: дать понятие о рисунке и его месте в изобразительном искусстве; формировать у детей понятия о традиционном и нетрадиционном способах рисования; развивать интерес к использованию различных изобразительных материалов в своем твор​честве; закрепить знания детей о художественных средствах рисования; направлять внимание детей на восприятие основных цветов (красный, желтый, синий); научить учащихся получать различные оттенки путем смешивания основных красок (красный + желтый = оранжевый; желтый + синий = зеленый; красный + синий = фиолетовый); развивать интерес детей и их возможности в рисовании.

Материалы к уроку

Для учителя: кисточки, гуашь, салфетки, баночки с водой, подставки под кисточки, альбомные листы, букеты цветов, краски, салфетки, губка.

Для учащихся', гуашь, акварель, две-три круглые мягкие кисти, простой карандаш, палитра, банка для воды, тряпочка для кистей, бумага, черная тушь, палочки.

Примерный план урока:

Организационный момент.

Организационно-познавательная беседа на тему «Рисунок».

Рассказ о художественных материалах.

Знакомство с основными и составными цветами.

Самостоятельная работа учащихся.

Подведение итогов работы.

Ход урока

Рисунок - основа всех видов изобразительного искусства. Он выпол​няется карандашом. Далеким предком карандаша можно считать уголек из костра первобытного человека, который что-то изображал им на стенах пещеры.

В XVI в. англичане обнаружили графит и стали делить его на грифели. Вскоре по всей Европе заработали фабрики, одевая пишущие палочки в деревянные рубашки из кедра и кипариса.

Карандаши подразделяются на два вида: твердый - Т и мягкий М.

Резинка, которая применяется для стирания ненужных линий, должна. «Есть цвета, которые художники называют теплыми. А есть цвета, которые художники на​зывают холодными. Давайте попробуем определить, какие это цвета». (Показываются теплые цвета - можно восполь​зоваться учебником, можно подготовить специальные кар​точки.) Как правило, дети правильно отвечают, что это теп​лые цвета. Если они не могут ответить, следует задать на​водящие вопросы, например, о чем напоминают эти цвета, они напоминают нам о тепле, солнышке, об угольках в ко​стре, о самом огне. Теплые цвета - это красный, оранже​вый, желтый. А холодные цвета - это синий, голубой. Они напоминают нам о снеге, льде, сумерках.

«А зеленый и фиолетовый - какие это цвета, теплые или холодные? Чтобы ответить на этот вопрос, следует вспомнить, что фиолетовый и зеленый - это составные цве​та, в отличие от оранжевого, состоящего из двух теплых цветов, они состоят из одного холодного и одного теплого. Зеленый состоит из теплого желтого и холодного синего, а фиолетовый - из теплого красного и холодного синего. Поэтому если в зеленом больше желтого, он теплый, если больше синего, он холодный. Если в фиолетовом больше красного, он теплый, если больше синего, он холодный». Можно продемонстрировать различие в цветах наглядно на карточках. Но подробнее это будет разбираться во втором классе, в теме «Оттенки цвета».

Художники используют теплые и холодные свойства цвета для достижения определенного замысла, для переда​чи определенного состояния в своих произведениях. Теп​лые цвета могут создавать впечатление уюта, тепла, жары, зноя. Холодные, напротив, создают впечатление прохлады, свежести, холода, стужи. Холодные цвета свойственны гру​сти, теплые - радости. Если художник пишет зиму, сумер​ки, прохладный день, он будет использовать холодную цве​товую гамму, если он рисует жаркий летний день, зной​ную пустыню, уютный теплый дом, то воспользуется теп лой цветовой гаммой. Цветовая гамма - это сочетание не​скольких цветов.

После этого стоит предложить детям рассмотреть реп​родукции на странице 20-21 учебника и ответить на по​ставленные вопросы. Так же стоит обсудить детские ра​боты на страницах 22-23. Важно, чтобы ребенок не про​сто описал понравившуюся ему работу, но обратил вни​мание именно на цветовую гамму и ответил на вопрос, насколько удачно цветовая гамма передает состояние тепла или прохлады в конкретной работе. Знания, полу​ченные ребенком по этой теме, еще не раз пригодятся ему при написании пейзажа, портрета, натюрморта и дру​гих тематических композиций. Так же, как знания по другим предметам, они «подключаются» к общему бага​жу знаний ребенка и должны находиться не на «запас​ных полках», а в активном обороте.

Самостоятельная работа. В качестве упражнения де​тям предлагается выполнить задания в рабочей тетради на странице 8. Работая отдельными мазками дети должны «соткать» два коврика - завершить коврик в теплой гамме для бабушки и создать коврик в холодной гамме для Снеж​ной королевы. Упражнение выполнятеся либо акварелью, либо гуашью, допустимы и цветные фломастеры.

Итог урока. Мы приобрели новые знания о цвете. Наши работы станут еще выразительнее. Мы сможет передавать состояние тепла и холода, радости и грусти. И мы научим​ся лучше понимать произведения художников.









