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"Краеведение учит людей любить не только свои родные места, но и знать о них, приучает их интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень. Это – самый массовый вид науки". 
                                                                                                             Д.С. Лихачев 

Без памяти - нет традиций, без традиций - нет культуры, без культуры - нет воспитания, без воспитания - нет духовности, без духовности – нет личности, без личности – нет народа как исторической общности.
Воспитание гражданина-патриота своей страны – одно из важнейших условий национального возрождения. Патриотизм определяет духовный и нравственный климат в обществе.

Актуальность проблем гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания в младшем школьном возрасте в наше время неоспорима. Все новейшие нормативные документы указывают на значимость этого процесса. Стандарт начального образования второго поколения включает программу духовно- нравственного и гражданско-патриотического воспитания. 
Нравственные ценности - это те ценности, которые должны действовать в любом обществе: это доброта, милосердие, готовность помочь попавшему в беду, скромность, мужество, справедливость. Нравственным следует считать такого человека, для которого нормы, правила и требования морали выступают как его собственные взгляды и убеждения, как привычные формы поведения.
Духовность- это свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными.

В нашей Смоленской области разработан и действует более 10 лет для учителей младших классов региональный курс «Азбука Смоленского края». Этот курс предлагает педагогу и направления, и содержание, и методику работы по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл подчеркнул значимость именно духовной составляющей этого курса. Во вступительной статье к книге «Мир культуры» Патриарх Кирилл, обращаясь к детям, сказал, что эта книга «поведёт вас во святая святых наших предков, покажет их внутренний мир, их представления о добре и зле. Вы увидите всё то, что явилось источником их внутренней силы, помогло преодолеть все невзгоды, выдержать безмерные трудности и испытания».
Региональный компонент легко вписывается в любую систему начального образования, в том числе и традиционную.

Все три части учебника «Азбука Смоленского края» составлены с учётом возрастных особенностей учащихся начальных классов.

Сочетание литературоведческого, исторического и природоведческого материала с краеведческим являются средством формирования у обучающихся общечеловеческих ценностей, представлений о целостности мира, природы, общества и человека в них, развития основы правильных мировоззренческих взглядов младших школьников, становления их активными участниками творческого обновления и преобразования своей малой родины.

Ценность текстов и заданий, подобранных авторами учебных текстов регионального курса, в том, что они позволяют ребёнку, получая достоверные сведения о своём крае, развивать свои умственные силы. При этом, что особенно важно, воспитываются чувства. Дети легко и незаметно для себя учатся  наблюдать и мыслить, сравнивать, обобщать и делать выводы, отдавая отчёт о своих чувствах и желаниях, причём эта организация идёт не за счёт навязывания ребёнку нравственных норм и призывов к любознательности, а путём развития его собственной деятельности: самостоятельности и творчества.

Наиболее ярко эта работа проявляется на уроках интегрированного курса «Окружающий мир»  и «Азбука Смоленского края»,  где привлекается материал с историческими факторами, легендами географическими и литературными. Всё это повышает не только интерес к предмету, но и расширяет представления о земле Смоленской.

Региональный курс интегрируется с федеральным и его изучение проходит на протяжении всего периода обучения в начальной школе, так как федеральная программа по « Окружающему миру» определяет место и время изучения материала о родном крае.

Существенным недостатком этого варианта работы служит то обстоятельство, что ряд тем  регионального курса «Смоленская крепостная стена», «Храмы и монастыри» и др.  не предусмотрены федеральной программой.

Чтобы содержание курса не было освоено частично, осуществляю интеграцию краеведческого материала не только с материалом федеральных программ по «Окружающему миру», литературному чтению, технологии, физической культуры, но и с материалами внеклассных занятий.
Говоря об интеграции «Азбуки Смоленского края» с технологией, нельзя не сказать о беседах, качающихся культурного наследия Смоленщины и прививающих любовь к родному краю «Жилища и предметы быта», «Как одевались в старину», «Храмы и монастыри». Дети с воодушевлением принимаются за работу по изготовлению кормушек для зимующих птиц, кукол из ниток, строительство изб из бумажных брёвен.

На уроках физической культуры детям нравится играть в русские народные игры «Ручеёк», «Охотник», «Пустое место» и др.
Гордостью нашего города является историко-краеведческий  музей, который является хранилищем археологических этнографических мемориальных и изобразительных материалов связанных с историей и культурой Смоленской области. Ученики моего класса часто бывают на экскурсиях,  где сотрудники музея знакомят ребят с историей нашего края его боевыми и трудовыми традициями. 
После таких экскурсий мои ученики с большим желанием собирают материалы об улицах города и памятниках архитектуры делают сообщения, участвуют в конкурсах рисунков и поделок на краеведческие темы,  читают произведения смоленских писателей поэтов и художников.

Ребята с удовольствием ходят на экскурсии в школьный сад, парк,  на станцию юннатов, в библиотеку. На экскурсиях учащиеся получают колоссальный  материал, прививается интерес к родному краю.

Учитывая возрастные психолого-физиологические особенности данного возраста детей, знакомлю с основными моментами истории Ярцевского района, с ключевыми событиями; рассказываю об истории его открытий и освоения, географии, климате, подземных ископаемых, животном и растительном мире, культуре и хозяйственной деятельности жителей Ярцево. Дети с удовольствием отправляются в очные и заочные путешествия по Смоленской области; учатся работать с географической картой; знакомятся с яркими примерами возникновения письма в виде пиктограмм; с символами нашей области, города. Получают первичные представления о культуре и христианстве; традициях народов, населяющих их малую Родину; героических подвигах ярцевчан в годы Великой Отечественной войны.

При изучении  темы «Храмы и монастыри» дети совершают виртуальную экскурсию по храмам  Ярцевского района. Ребята узнают о правилах поведения в храме, делают сообщения об одном из храмов Смоленской области, читают  стихи, инсценируют. Чтобы заинтересовать учеников, я на эти темы делаю презентации. Продолжается изучение темы «Храмы и монастыри» на уроке технологии, где дети украшают храмы мозаикой из отрывных кусочков бумаги.

Я часто на уроках провожу этические беседы. Они способствуют приобретению подрастающим поколением нравственных знаний, выработке у школьников этических представлений и понятий, а также воспитывает интерес к нравственным проблемам.

Огромную роль играют уроки, посвящённые землякам, известным всему миру людям, которые оставили неизгладимый след в жизни народа, своим творчество, поступком, жизнью. Такие уроки воспитывают чувство патриотизма, гордости у младших школьников, формируют у детей внимание к духовной культуре своего народа, интерес и уважение к его историческому прошлому. Ежегодное празднование 12 апреля не обходится без имени нашего земляка Ю.А.Гагарина. Изучая названия улиц своего района, дети узнают историю своей страны. Ко Дню Победы учащиеся проводят исследование "Великая Отечественная война и улицы нашего города".  

Например, одна из улиц нашего города носит имя Братьев Шаршановых – Василия, Павла, Петра, Михаила и Ивана. В ходе исследования учащиеся узнали, что  братья воевали с немецко-фашистскими захватчиками и погибли все (кроме Ивана), защищая нашу страну. Ко Дню Защитника Отечества проводится беседа «Наши земляки-воины». 

Поучительно ознакомление школьников на доступном уровне с вкладом наших земляков в обустройство города и района. Так можно провести классный час на тему « Создатели памятников города Ярцево».

Много  открытий сделали для себя мои ученики после того как я предложила им прояснить свою генеалогию. Ребята почувствовали себя звеном в цепи человеческих судеб. Они по-новому взглянули на фотографию в семейных альбомах со вниманием и интересом слушали и записывали рассказы старших. Именно с любви к родным людям к родному дому начинается любовь к родному краю. Изучение ребёнком своей семьи не только способствует духовному сближению взрослых членов семьи и детей, но и является для ребёнка первым шагом к познанию Родины, её истории, традиций.

Духовное наследие русского народа – это прекрасное, бесценное богатство. Особое значение имеют традиции, обычаи и праздники. В них отразилась глубокая мудрость и творческий потенциал русского народа. Изучение тем краеведения в тесной связи с общественно важными событиями, календарными праздниками повышает социальную значимость деятельности. 

В моём классе народные праздники стали традицией, я провожу их в классе. Они воспитывают уважительное отношение к национальному художественному наследию, стремление сохранить и обогатить его. На праздниках дети поют песни, читают стихотворения, сказки, ставят пьесы из жизни русского народа.
Одним из любимых мероприятий у ребят бывает Масленица. Празднику предшествует длительная подготовка. На помощь привлекаются родители. Они помогают изготовить костюмы, заботятся об угощениях.

Светлая Пасха-это весна, надежда радость. Праздник, который входит в души людей задолго до его наступления. К Пасхе дети учат стихи, частушки, инсценируют отрывки из сказок. На уроках технологии делают открытки, из папье-маше яйца.
Содержание предмета « Азбука Смоленского края» приобщает детей к духовной культуре, являющейся результатом духовного развития личности и способствующей  возвышению духовного начала в человеке. Потому что одним из самых проявлений культуры человека является чувство любви к родному краю, его традициям и обрядам.

Таким образом, изучение данного курса, положительно повлияло на формирование духовного, нравственного, экологического и патриотического воспитания моих учеников. Знакомясь с материалами учебника, дети не только узнали много нового и полезного, но и испытывали жевание глубже изучить родной край, его природу, культуру и историю своей малой родины. 

Использование национально-регионального компонента позволяет мне приобщать учащихся к духовной культуре народа, его традициям способствует формированию и развитию народного идеала человека его языковых нравственных ценностей во внеклассной работе.

Изучая направление «Тепло отчего дома», ребята получают знания об истории происхождения имен, семейных взаимоотношениях, обязанностях в семье, знакомятся с предметным миром, который их окружает, узнают историю вещей, хранящую память семьи.  Ребята совместно с родителями оформляют работу на альбомных листах, где помещается детский рисунок или фотография памятной вещи, ее краткая история, события с ней связанные. При изучении темы « Их именами и делами гордится наша семья» интересна было то, что учащиеся не только познакомились с родословной своей семьи, но и с лучшими ее представителями. С помощью родителей дети составляли  родословную своей семьи, принесли  фотографии, познакомили нас с семейными традициями, профессиями членов семьи, написали сочинения о родных людях, о семье.

Работа, направленная на изучение ребенком своей семьи, будет эффективной лишь при условии, если родители, бабушки и дедушки будут помощниками детям и учителю. Воспитательные мероприятия организованные совместно с родителями помогают сплочению членов семьи, воспитанию чувства гордости за свою семью, способствуют осознанию ребенком своей значимости, принадлежности к определенной социальной группе (ты - член семьи). 

Взаимодействие детей с родителями на разных этапах краеведческих исследований способствует бережному отношению к традициям и сохранению  семейных связей, помогает улучшению отношений между поколениями, изменяет статус юного исследователя среди одноклассников.      

Проблема обидных прозвищ по фамилии дала импульс для коллективной творческой работы учащихся и родителей  «Защита фамилии». 

С интересом учащиеся выполняют задания по сбору воспоминаний своих бабушек и дедушек, их знакомых. 

Так, начиная изучать направление «Моя Малая Родина», ребята рассказывают  о своих друзьях, узнают об истории школы, города, области. 

Тема родного края неисчерпаема. Используемые материалы по краеведению, способствуют познанию окружающего мира, воспитанию у школьников коллективистических качеств, развитию интеллектуальной деятельности. У детей формируется чувство любви к малой Родине, эмоционально-положительное отношение к тем местам, где они родились и живут, развивается умение видеть и понимать красоту окружающей жизни, желание узнать больше об особенностях своего края, его природы, истории. Работа по изучению истории и социальной сферы города, несомненно, помогает детям многое узнать, а главное – полюбить маленький уголок своей Родины.

При изучении улиц нашего города  дети знакомились с самыми поэтичными улицами в России: Садовая, Парковая Сенная, Набережная, прибрежная, Цветная, Первомайский ручей, Южная, Восточная, Полевая, Запольная, Степная, Нагорная.

При формировании представлений о важности составных частей края достаточно эффективен прием «оживления» - сопоставления. Город - «живой». Он рождается, состоит подобно живому существу из множества «клеточек»- домов, улиц. У города есть свои особенности: имя, определенный возраст, наряд, характер, память. Главное богатство города – его жители, те, которые создают материальные и духовные ценности и пользуются этими богатствами. Город хранит память о знаменитых горожанах, известных по всей России и по всему миру, в названиях улиц, мемориальных досках, памятниках. Сопоставление города с живым существом помогает детям осознать важность составных частей города, уникальность его облика, необходимость бережного отношения к нему. Важно, чтобы дети начали понимать ценность города.

При изучении темы « Мы и природа», стараюсь прививать детям любовь и бережное отношении к природе.

Огромную роль отвожу практической деятельности в природе: подкормке в зимнее время птиц, изготовлению кормушек и т.п. На занятиях, которые проводятся после экскурсий, систематизируются и обобщаются полученные на экскурсиях знания, делаются необходимые выводы, принимаются решения по реализации практических действий в экологической области. 

Изучение природного наследия края помогает формировать экологическое мышление. Например, создание письма ярцевчанам от лица природы, помогает детям осознать глубину проблемы экологии города Ярцева. Такой подход  формирует  нравственный запрет наносить ущерб природе. 

Родной край, малая родина, то место, где появился на белый свет, сделал первые шаги, сказал первые слова, увидел солнце, небо, землю, первую травинку, цветок, дерево, животное, у каждого свое. Это понятие связывает человека с местом и людьми, близкими ему с рождения.

Все мы родом из детства. Все первые знания об окружающем мире начинаются оттуда, и все сердечные привязанности — тоже.

У глагола «любить» не может быть повелительного наклонения, потому что в возникновении любви властно одно только сердце. Оно само выбирает, что любить, а что — призыв: «Люби и знай, свой край», - несостоятелен в первой своей части. Приказать знать можно, а вот приказать любить нельзя даже рабу. Надо суметь так воздействовать на восприятие и чувства ребенка, чтобы любовь к родному краю сама возникла внутри его существа, как отклик на то доброе и родное, что связано с его малой родиной.
                                                                                Коляда Елена Владимировна


