Математика

4 класс

Пояснительная записка

Развернутое тематическое планирование составлено на основе: 

– Программы общеобразовательных учреждений по математике (автор Л. Г. Петерсон, часть 1, М. :Просвещение, 2010). 

Программы общеобразовательных учреждений, рекомендованные Департаментом общего среднего образования Министерства образования Российской Федерации (Москва, «Просвещение», 2009г.), даны для классов разного типа.

Данный класс изучает математику по программе Петерсон Л. Г  , которая предполагает вариативную недельную нагрузку ученика 4-го класса – 5 часов или 4 часа (за год – 170 и 136 часов соответственно). По региональному учебному плану на изучение этого предмета выделяется  4 часа математики и 1 час геометрии, что позволит обеспечить прохождение программы и формирование необходимых знаний, умений, навыков. Из программы математики Л.Г.Петерсон в отдельный раздел для изучения выделен материал по геометрии ( «Площадь», «Углы», «Координаты»). Таким образом, программный материал полностью выполнен по разделам и по часам на изучение каждого раздела. 
За счёт вынесения материала геометрии в отдельный блок увеличено количество часов по темам: 

· неравенство (15 часов)+ 5ч
· письменные приёмы вычислений (10 часов) +2ч
· дроби (42 часов) + 4ч
· КООРДИНАТЫ НА ПЛОСКОСТИ (24 часа)+3ч
К о л и ч е с т в о   у ч е б н ы х   ч а с о в: математика  -136 в учебный год (4 часа в неделю);
                                                                        геометрия – 34 в учебный год (1 час в неделю) 

в том числе: 

– контрольных работ – 9 ч;

– административных контрольных работ – 2 ч.

- математических диктантов- 9

- проверок вычислительных навыков -3
Для реализации программного содержания курса математики используются следующие учебники и учебные пособия:

1. Л.Г. Петерсон  Математика. 4 класс. – М.: Ювента, 2012.

2. Л.Г.Петерсон , А.А. Невретдинова, Т.Ю.Поникарова  Самостоятельные и контрольные работы. 4 класс. – М.: Ювента, 2012.

3. Мишакина Т.Л.»Подготовка к итоговой аттестации» Тренажёр по математике.4 класс. – М.: Ювента, 2012.
РЕЗУЛЬТАТЫ ИЗУЧЕНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

     На первой ступени школьного обучения в ходе освоения математического содержания  обеспечиваются условия для достижения обучающимися следующих личностных, метапредметных и предметных результатов:

Личностными результатами обучающихся являются: готовность ученика целенаправленно использовать знания в учении и в повседневной жизни для исследования математической сущности предмета (явления, события, факта); способность характеризовать собственные знания по предмету, формулировать вопросы, устанавливать, какие из предложенных математических задач могут быть ими успешно решены; познавательный интерес к математической науке.
Метапредметными результатами обучающихся являются: способность анализировать учебную ситуацию с точки зрения математических характеристик, устанавливать количественные и пространственные отношения объектов окружающего мира, строить алгоритм поиска необходимой информации, определять логику решения практической и учебной задач; умение моделировать – решать учебные задачи с помощью знаков (символов), спланировать, контролировать и корректировать ход решения учебной задачи.
Предметными результатами обучающихся являются: освоенные знания о числах и величинах, арифметических действиях, текстовых задачах, геометрических фигурах; умения выбирать и использовать в ходе решения изученные алгоритмы, свойства арифметических действий, способы нахождения величин, приёмы решения задач; умения использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы, таблицы, диаграммы для решения математических задач.

