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Организованность классного коллектива включает в себя регулирование эмоциональной стороной упорядочивания его жизни и деятельности.

А. С. Макаренко в организации жизни коллектива придерживался создания определённого стиля, тона, мажорного, доброго настроения в коллективе, комфорта, а В. А. Сухомлинский называл школу- школой радости, подчёркивая тем самым значение переживаний в ней.
Перед классным руководителем стоит задача огромной важности: создать благоприятный психологический климат в классе, управлять им на протяжении всей жизнедеятельности его.

Что же такое благоприятный психологический климат?

Под психологическим климатом коллектива в социальной психологии понимают « эмоциональный настрой коллектива» , « стойкое», « преобладающее настроение людей, удовлетворённость их своим трудом, руководством, организацией, взаимоотношениями.
В качестве показателей психологического климата психологи отмечают:

- удовлетворённость взаимоотношениями, трудом, организацией;

- преобладающее настроение в коллективе;

- взаимопонимание и авторитет руководителей и подчинённых;

- степень участия членов коллектива в управлении и самоуправлении;

- сплочённость как эмоциональное единство;

- сознательную дисциплину.

В сплочённых классах наблюдается единство переживаний, связанных с какими- то либо событиями, учащиеся испытывают доброжелательные отношения друг к другу, в классе бодрое настроение, нет уныния и пессимизма.

Одним из социально- психологических аспектов работы классного руководителя является создание благоприятного психологического климата в классном коллективе. Что подразумевается под термином « благоприятный?»

Благоприятный климат- это такой, который положительно влияет на самочувствие коллектива и определяет общий эмоциональный настрой на деятельность.

Психологический климат не является изначально заданным, он формируется в ходе воспитания.

При этом благоприятный климат создают:

- доброжелательность в отношениях друг к другу;

- активность( активная позиция в общешкольных делах);

- взаимопомощь друг другу;

-инициатива ;

-оптимизм;

- организованность членов коллектива

 Спутником же унылого настроения являются: 

- конфликтность  в группе;

-пассивность;   

-агрессивность по отношению друг к другу;

-равнодушие;

-пессимизм;

И чтобы искоренить унылое настроение у детей, нужно приложить огромное старание, т.е. быть настоящим учителем, отдающим себя всего, без остатка любимому делу, кого и через десять, и через двадцать лет добрым словом вспомнят бывшие ученики.
