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Белгород – город древний. Научные споры о его происхождении (из Киевской Руси X века, или от Хазарского Саркеля) ведутся с середины XIX столетия. Достоверно же известно, что в конце 1593 года царь Федор Иоаннович повелел для защиты от постоянных набегов крымских татар строить новые города-крепости на всех путях татарских от Донца до берегов Оки и заселить их людьми ратными стрельцами и казаками. Так возникли Белгород, Оскол, Валуйки и другие города. Белгородская крепость была построена к осени 1596 года. Строителями её были воеводы князья Михаил Ноздреватый и Андрей Волконский. Располагался Белгород на мысе Белой (меловой) горы, на правом берегу Северского Донца, омывающий город с востока. С юго-запада от крепости протекал ручей Ячнев (Ясенев) Колодезь. Эта крепость была сожжена литовскими войсками под предводительством князя Лыки Лубенского летом 1612 года. Новая Белгородская крепость была сооружена осенью 1612 года на левой стороне Северского Донца. Крепость располагалась на территории нынешнего Старого города. 

В связи со строительством оборонительных сооружений Белгородской черты в 1646 году было принято решение о переносе крепости к Карповскому валу на правый берег Северского Донца у реки Везеницы (Везелица или Везёлка) — это район центральной части нынешнего Белгорода. Инициатива переноса крепости принадлежала воеводе и боярину князю Н.И. Одоевскому. 

Белгород с самого начала своего основания  и до середины XVIII века, когда начали устраивать новороссийские военные поселения, считался важной крепостью, а военная служба в этом городе до времен Петра Великого считалась весьма трудной. От Белгорода к Оке и Дону тянулись почти непрерывные цепи укреплений, городков, острожков и засек, составляющих так называемую «Белгородскую черту», которая ограждала внутренние области Московского государства от набегов крымцев и татар, поляков и литовцев. В этой укрепленной линии Белгород был самой сильной, а потому и заманчивой для врагов военной крепостью. Поэтому история Белгорода складывалась преимущественно из событий военных.

История происхождения названия города Белгорода
Топоним Белгород происходит от сочетания прилагательного «белый» и существительного «город» (слово «город, град» в русском языке имеет несколько значений, одно из них – «крепость»). «Белый город» – крепость, стены которой построены из белого камня. Другое толкование связывается с названием горы (так называемая «Белая гора»), на склонах которой и в пойме притока Северского Донца реки Везёлки и расположен Белгород. Возможно, из названия горы и заимствовано прилагательное «белый», тогда топоним Белгород имеет значение «город на белой горе». В этом названии определение «белый» связано с реальным цветом грунта местности: город находится в центре Мелового Юго-Запада, частично занимает высокую меловую гору, где во второй половине XIX века ежегодно добывалось свыше 1 тыс. тонн мела.
Неофициальные названия районов города Белгорода

Долгое время Белгород занимал исторически сложившуюся центральную часть города, ограниченную улицами Пугачева, Гагарина, Вокзальная, Пушкина. 
Жизнь города изменилась в 1869 году, когда через него прошла Курско-Харьковско-Азовская железная дорога. Увеличилось городское население. К началу XX века число жителей города составило около 40 тысяч человек. В 1871 году в Белгороде был проведён первый водопровод и устроено водоснабжение из артезианской скважины. В центре города строят два водонапорных «бака», их устанавливают в кирпичных башнях. В городе работало 26 небольших промышленных предприятия. Образование можно было получить в двух десятках учебных заведений, в том числе в Учительском институте, открытом в 1876 году. Белгородцы могли посещать три кинотеатра и два концертных зала, по праздничным дням они гуляли в городских парках. В начале XX века Белгород был зажиточным уездным городом, «лучшим из 17 городов Курской губернии».

Город стал стремительно развиваться и в черту города вошли близлежащие села. Так частью города стало село Болховец, село Пушкарное, село Гриневка, село Кашары, раньше всех присоединилось к городу село Савино, расположенное ближе всего к центру города.

Так же застраивались новые микрорайоны, ранее занятыми полями. Так появился микрорайон, получивший модное в те времена название «Черёмушки» и район Харьковской горы, строительство которого началось в 1968 году.
Эти районы сохранили свои названия в устах коренных жителей Белгорода и являются неофициальными и, хотя активно бытуют в речи жителей, не внесены в административные документы. Дадим описание некоторым из названий данной группы.
Болховец – неофициальное название юго-западной окраины Белгорода. Произошло от названия села, располагавшегося на этом же месте. Название села имеет естественно-географический характер, ойконимы, связанные с гидрографическими терминами, обозначающие различного рода водоемы и их части. Город-крепость Болховец был построен осенью 1646 года на северной стороне реки Везелицы, там, где в нее впадал колодезь (родник) Болховец.

Многие из тех, кто живет или родился в Болховце, носят фамилии своих предков, почти четыре столетия назад насмерть стоявших на окраине южных рубежей Московского государства. Это Болдыревы, Гончаровы, Даньшины, Еремины, Ермаковы, Ивановы, Клавкины, Ковалевы, Мамины, Немыкины, Овчинниковы, Першины, Рябчиковы, Смоляковы, Смоляниновы, Хвостовы, Ходыревы, Черниковы, Черных и др. 

Название населенного пункта Кашары, ставшего прародителем одного из названий района Белгорода, имеет культурно-исторический характер и относится к ойконимам, отражающим особенности хозяйственной деятельности населения или черты быта (от лексемы кашара – «стойбище для овец в степях», по определению Даля).

Название одного из районов Пушкарное относится к названиям населенных пунктов культурно-исторического характера, ойконимы, связанные с историей заселения края и служебной деятельностью населения. Одновременно с появлением городов-крепостей происходит и заселение пограничного Белгородского края различными категориями населения, значительную часть которого составляли мелкие служилые люди-стрельцы, казаки, пушкари, солдаты и т.п.
Наименование села Гриневка относится к ойконимам, образованные от антропонимов. Антропонимы и топонимы, являясь основными разрядами собственных имен, тесно взаимосвязаны. Антропонимы и в прошлом, и в настоящее время служили и служат базой для образования географических имен. Во многих названиях населенных пунктов образующей базой являются личные календарные или прозвищные имена, а также фамилии первопоселенцев, основателей или владельцев селений.
Мы можем предположить что название села Гриневка произошло от имени Григорий (Гришка, Гринька). 

Еще в 1964 году это было село, но через несколько лет оно вошло в черту города и этот район оставил свое историческое название только в речи белгородцев.

К этой же группе ойконимов относится и название Савино, района, расположенного в северо-восточной части города. Савино – Савва, Савелий.
Мы по привычке считаем частью города и Ячнево, но это ошибочно, так как поселок Ячнево не входит в черту города и является отдельной административной единицей. 
Редко кто, даже из местных жителей вспомнит сейчас историческое название одного из современных микрорайонов города. А ведь еще в XIX веке из местных жителей не назвал бы вам, где находится Харьковская гора. Это место носило название Тавровская гора. Такое название она получило по названию города, расположенного за этой горой – Харьков. Потому что дорога туда проходила по Тавровской горе. А микрорайон, расположенный на этой горе носит официальное название – Южный.
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