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         У любого населённого пункта есть своя история, и ею гордятся жители. Есть она и у нашего города.
   
Много зданий, выстроенных в дореволюционный период, украшали наш город. Но, к сожалению, в первозданном виде большинство из них мы теперь  увидим, лишь на сохранившихся фотографиях.
  
Наш город входит в список исторических городов Прикамья. На территории Оханского района 28 памятников архитектуры. Один из них - собор во имя Успения Пресвятой Богородицы, мы называем его просто Успенским собором.
   
Первое упоминание об Оханском поселении  относится к 17 веку (1647г.). Основание селения, предшествовавшего г. Оханску, связано с колонизацией Среднего Прикамья известными на всю Россию промышленниками Строгановыми. 
  
В 1650 году на карте владений Строгановых на месте будущего г. Оханска появилась надпись, отмеченная крестом, Оханская Соловецкая пустынь, получившая позднее название Оханский Богородицкой – Успенской - Введенской пустыни. Здесь монахи из Соловецкого монастыря, пришедшие за 3 тысячи вёрст основали монастырь. Они ловили рыбу сетями, которые называли оханами, и селу было дано название Оханное. В17 – 18 веках Оханская пустынь была одним из главных центров по заготовке рыбы в Строгановских землях. Место для монастыря было выбрано удачно: его ограждали с трёх сторон крутой берег Камы и два оврага. С 1650 по 1820-е годы чуть ниже собора было построено две деревянные церкви в честь Успения Божьей Матери и основателей Соловецкого монастыря  Зосима и Савватия, покровителей рыбаков и пчеловодов. Монахи вырыли на глубине 12 метров подземные ходы к Каме и к оврагам, чтобы в случае опасности спастись от врага. А  врагов было немало:  сюда добирались воинственные башкиры,  коми, зыряне и манси.
  
В 1764 году Екатерина  Вторая закрыла сотни монастырей. Эта же участь постигла и Оханскую Богородицкую пустынь. 
 
 От монастыря городу осталась деревянная церковь во имя Успения Пресвятой Богородицы ,которая была центром города. Об этой церкви в 1790 году ссыльный А.Н.Радищев, следуя по Казанскому тракту в якутскую ссылку, написал в дневнике: ,,Оханск имеет некоторые улицы прямые, одну деревянную церковь, которая стоит у Камы.”
 
 Сейчас никто не знает, где находился монастырь. Предположительно он размещался на берегу реки, вблизи того места, где позднее был выстроен Успенский собор.
  
После Отечественной войны 1812 года купцы и мещане решили построить каменную церковь на месте сгоревшей на берегу Камы. Заложена была она в 1820 году, с двумя приделами: в летнем основном здании – придел во имя Успения Пресвятой Богородицы     (освящён 22.11.1830г.) и в зимнем храме -  придел во имя преподобных отцов Зосимы и Савватия, Соловецких чудотворцев (освящён 28.09.1825г.). Строилась церковь 9 лет на средства прихожан и была закончена в 1829 году.
Церковь была построена в результате труда мастеров, у которых не было подъёмных кранов, всё они делали  вручную, поднимая кирпичи и балки руками. А кирпичи эти делали тут же из местной глины, в раствор добавляли сотни сырых куриных яиц, раствор этот не крошится до сих пор, хотя прошло 180 лет. Стены церкви толщиной доходили до 2-х метров. Шпиль колокольни достигал высоты 47 метров, его купол было видно за 30 вёрст. 
Церковь  завораживала своей красотой. Она стала визитной карточкой города.

  4 мая 1864 года в городе случился большой пожар. Во время пожара выгорела значительная часть города, серьёзно пострадало здание Успенской церкви: колокольня, кресты храма и кресты на алтарях сгорели, благовестный большой колокол упал. Огонь проник и в сам храм, угрожая истреблением иконостасов, святых престолов и жертвенников. Сбежавшийся народ, спасая от огня церковное имущество, вынес престол и жертвенники на более безопасное место. По этому ,,внезапному и горестному случаю” по всей Пермской епархии был назначен сбор средств на восстановление Успенской церкви в Оханске. Вскоре она была восстановлена. Голубые купола сливались с цветом неба. Стены белоснежные, как невеста (его белили 2 раза в год). Ограда из художественного литья, в чёрную окантовку вварены жёлтые и оранжевые цветы. Вход – с колоннами. Дальше - паперть. Иконостас богато украшен золотом и серебром. Вверху красивые большие люстры - паникадила.

  
Роспись храма впечатляла и поражала своей красотой и искусством исполнения.

  
В 1904 году Оханская церковь во имя Успения Пресвятой Богородицы была переименована в градо – Оханский Успенский собор.

  
Рядом с собором было кладбище. Хоронили там знаменитых людей города и священнослужителей. У могил день и ночь горели лампады.

  
На этом кладбище был похоронен В.П.Чайковский, один из первых оханских градоначальников, гуманный, прогрессивный деятель 19 века, участник Отечественной войны 1812 года, родной дядя русского композитора П.И.Чайковского. Чугунная плита с его надгробия в 30-е годы 20 века была бесследно утеряна.
  
В годы Гражданской войны (1918 - 1919 г.) Успенский собор был свидетелем боёв Красной и Белой армиями. Оханск колчаковцы не могли взять 2,5 месяца с конца декабря 1918 г. По начало марта 1919 г. Город выдержал три штурма. 7 марта пали Оса и Оханск, в наш город пришли воины армии Колчака. Успенский собор встречал их колокольным звоном, за это красные потом расправились со священниками.
  
Ниже храма на берегу Камы, красные расстреляли и утопили в реке 50 человек. Их имена установлены и увековечены в часовне в честь Новомученников и Исповедников земли Российской (построена в мае 2010г.). Краеведы установили имена 31 солдата Белой армии, которые погибли в боях за Оханск и уезд. Их имена будут высечены в мраморе.

   
В 1935 году собор был закрыт. Колокола сбросили с колокольни, иконы вытащили, часть их сожгли, иконостас выбросили на берег Камы. Безбожники разгромили и кладбище возле собора: памятники из мрамора и чугуна разбили. Часть из них сбросили в Каму и в лог, остатки из металла отправили на переплавку.
  
В 1940 году перед войной, в соборе открыли предприятие по изготовлению мебели, которое работало до 1990 года. В годы Великой Отечественной войны  в храме делали финские лыжи, приклады к автоматам и винтовкам. В послевоенный период предприятие выпускало табуреты, тумбочки, диваны, шифоньеры.

  
В начале августа 2007 года краевед А.В.Ширинкин по ТВ – Оханск и со страниц районной газеты «Оханская сторона» обратился к жителям города и района с призывом начать общими усилиями восстановление Успенского собора. Была создана инициативная группа, начался сбор пожертвований и восстановление храма. И уже 14 октября  в день Покрова Пресвятой Богородицы был совершён крестный ход по улице Советской (бывшая Успенская). В храме был освящён поклонный православный крест, он установлен на месте захоронений священнослужителей возле алтаря. Священники отслужили молебен в честь этого праздника.

  
Прошло три года. Укрыты от дождя и снега колокольня, алтарь, трапезная. Храм изнутри покрывается штукатуркой, сделаны красивые маковки с крестами «под золото» на алтаре и главном куполе. Отремонтировано и укрыто от дождя помещение – пристрой к колокольне, здесь идут занятия православной школы.
  
В храме проводятся службы. Воспитанники детских садов, учащиеся школ города приходят сюда на экскурсии. Ежегодно в феврале месяце проводится благотворительная акция по сбору средств на восстановление храма «Пусть зазвучат колокола». Материальную поддержку в восстановлении храма оказывает краевое правительство. В 2007 году режиссёром А.Вилисовым поставлен документальный фильм об инициаторе восстановления  Успенского собора А.В.Ширинкине «Певец земли Оханской».

Со стен храма звучит переливчатый колокольный звон. 

