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20 АПРЕЛЯ  в малом зале ЦДК нашего города прошёл конкурс чтецов младшего школьного возраста с целью воспитания ценностного отношения к окружающей природе и развитию интереса детей к поэзии. 
Городской апрельский конкурс чтецов – традиционное, важное воспитательное мероприятие также был ориентирован на поиск, раскрытие и поддержку талантливых мальчиков и девочек.
Почетными гостями и одновременно членами жюри были:
                   И. В. Петухова -  воспитатель, руководитель театральной студии ДОУ «Дельфин»; Н. В. Байкалова – заведующая библиотекой   г. Абаза-Заречная; А. В. Милёхина – заведующая детской городской библиотекой.
                  34 конкурсанта, 30 педагогов и 40 родителей города! 
                  Также  в числе неравнодушной к поэзии «сотни» переживали за участников бабушки и дедушки, сестренки и братья участников. Все присутствующие  в праздничной атмосфере услышали и прониклись замечательными произведениями классиков и поэтов-современников: С. Есенина, А. Фета, И. Ландо, С. Маршака, В. Миягашева, А. Галустенко и др.
                  Благодарный зал много тёплых аплодисментов подарил конкурсантам города за непосредственную эмоциональность и удивительное старание при прочтении стихов экологической направленности о снежном барсе, амурском тигре  и вреде от браконьерства, о сибирской реке и чудном раздолье, о цветах-первоцветах и русском лесе, о журавлях и наполненной росой великолепия красоте русской природы понятной всем…
                 Хочется отметить всех представителей  нашей школы 50! 
                 Благодарим за участие: Ошинберг Руслана, Колесникова Влада, Волохину Алису, Буянова Александра, Полякова Антона, Ласс Ивана, Новикова Владимира, Скидан Егора, Гурову Марию, Рябова Артема.
                 Огромное СПАСИБО за труд нашим победителям! 
                 1 класс. Вихорева Юлия, 1 место. Учитель Чепкасова С. В.
                               Руденко Валерия, 3 место. Учитель Чепкасова С. В.
                 2 класс. Полецкая Настя, 2 место. Учитель Жерихова Л. С.
                 3 класс. Марусенко Настя, 3 место. Учитель Забавникова Н. В.
                 4 класс. Кузьмин Иван, 2 место. Учитель Петрова Е. А.
                               Забавникова Алина, 3 место. Учитель Лавникович М. Т.
              В рамках этого мероприятия были подготовлены музыкальные номера, в которых ученицы школы № 50 показали прекрасное умение исполнять песни. Козьмина Настя с песней «Весна», Чепкасова Инна, Хало Маша, Нербышева Маша и Рогова Соня с песнями «Детский смех», «Плакали зверушки», а также Бузелеева София с песней «Солнечный зайчик» очень гармонично выступили в завершение конкурсной программы.
МОЛОДЦЫ! Спасибо талантливым организаторам!
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