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Цели и задачи проекта
-Изучить семейный альбом.

-Познакомиться с историей и традицией своей семьи

-Научиться пользоваться с дополнительной литературой
(К проекту прилагается презентация)
Традиции, обычаи моего села, моего рода.ppt
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   Родословная по маминой линии
Прадедушка - Ермолаев Сафар Ермолаевич(1917г.)
Прабабушка - Андриянова Менсыле Андрияновна(1913)
Дедушка - Сафаров Анатолий Сафарович(1950г.)
Бабушка - Акушева Нина Саметовна(1956г.)
Папа -Шамыкаев Вячеслав Павлович(1979г.)
Мама - Сафарова Зинаида Анатольевна(1979г.)
Дочь-Шамыкаева Светлана Вячеславовна(2003г.)
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   Моя прабабушка - Андриянова Менсыле Андрияновна1913г.р., труженица тыла. Работала в колхозе разнорабочей. Выполняла разную работу, косила сено, помогала в уборке урожая, работала на колхозном огороде, обрабатывала картофель, свеклу. У нее четверо детей: Галина, Анатолий, Игорь, Роза.   Она умерла в 1988году.

  Мой прадедушка - Ермолаев Сафар Ермолаевич1917г.р. Всю жизнь проработал в колхозе им. Панфилова. Участвовал в Великой Отечественной войне с 8.09.41г. по 9.05.45г.
   Вот послужной список:
· с августа1938г. по июнь1941г. служил 167артиллерийском батальоне;

· с июля1941г. по декабрь1942г. служил во 2 запасном кавалерийском полку кавалеристом;

· в 1942г. был контужен, лежал в госпитале;

· в 1943г. поступил 49 школу младших авиаспециалистов. После окончания школы служил 244 авиаполку воздушным стрелком, радистом.
Мой прадедушка был награжден медалями:« За победу над Германией в Великой Отечественной войне1941-1945», «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне1941-1945»,       «60 лет вооруженных сил СССР», «Ветеран труда». Умер1983году.
   Моя бабушка - Акушева Нина Саметовна 1956г. Родилась в многодетной семье в  Калтасинском районе, в деревне Семенкино. Закончила 8классов. После  окончания школы уехала работать в Казахстан в 1971году. Работала монтером железнодорожных  путей в  ПМС-69. Вышла замуж за моего дедушку и вместе с ним в 1975г. уехала жить в  Башкирию. Они вырастили четверых детей: Игорь, Элла, Зинаида, Наталья. Бабушка работала в деревне оператором по откорму скота (свинарка), имеет 4разряд. На этой работе проработала 38лет. За высокие показатели в труде была награждена тремя почетными грамотами. Недавно ей было присвоено звание «Ветеран труда». Сейчас моя бабушка находится на пенсии. Она занимается домашним хозяйством. На досуге любит заниматься вязанием, вышиванием. Моя бабушка участвует в ансамбле «Май пеледыш». Недавно ее ансамбль участвовал в смотре «Бирские самоцветы» и заняли 1место.
  Я очень горжусь своей бабушкой.
  Мой дедушка - Сафаров Анатолий Сафарович1950г. Закончил 8классов. Служил в армии, в строительных войсках рядовым. В 1972г. он уехал работать в Казахстан. Работал монтером железнодорожных путей в путевой машинной станции, имеет 2разряд монтера путей. В 1975г. вернулся в родную деревню, работал трактористом-машинистом в колхозе им. Панфилова.         Сейчас находится на заслуженном отдыхе. Занимается домашним хозяйством, в свободное время читает книги, газеты.
   Я очень люблю своего дедушку.
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   Моя мама - Сафарова Зинаида Анатольевна 25.10.1979г. Родилась в д. Новокульчубаево. Закончила Новокульчубаевскую основную школу ( 9 классов), затем продолжила обучение в Бахтыбаевской средней школе. После окончания школы   поступила в Мишкинское училище, по специальности ветеринар сельского хозяйства. В 2003г. вышла замуж, потом родилась я. Мама работала в Уфе, продавцом в продуктовом магазине. Сейчас она уехала работать в Екатеринбург. В свободное от работы время она приезжает в гости в деревню. Она любит читать книги, играть в компьютер, заниматься по хозяйству. Моя мама очень аккуратная, трудолюбивая, красивая и ласковая. 

    Я очень люблю свою мамочку.
  Мой папа - Шамыкаев Вячеслав Павлович 17.01.1979г., родился в Караидельском районе д.Старооткустино. Его родители всю жизнь проработали учителями в школе. Его папа заслуженный художник Башкортостана. Мой папа решил продолжить семейную традицию, поступил в 1996г. в Башкирский государственный университет на физико-математический факультет по специализации «Высшая алгебра и геометрия». По специальности не работал. Сейчас он работает в Екатеринбурге строителем. Мой папа хорошо разбирается в компьютерах, любит читать книги.
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    Я - Шамыкаева Светлана Вячеславовна 19.03.2003г.Родилась в д. Новокульчубаево Бирского района, республики Башкортостан. Живу у бабушки с дедушкой в деревне. Учусь во 2классе Новокульчубаевской школы. Люблю рисовать, читать сказки, смотреть мультфильмы, Я ухаживаю за своими домашними любимцами. У меня дома есть попугай Кеша, котёнок Лунтик. Они очень забавные и весёлые. Я их обожаю и люблю. Мне очень нравится ходить в школу. Со своим классом мы участвуем в разных конкурсах, мероприятиях. В классе у меня есть подруги, это Адриана и Эльза. Наша учительница Татьяна Валикаевна учит нас разным наукам, дружбе, радоваться нашим успехам, быть добрыми. Я хочу быть образованной, доброй, иметь много друзей. 
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                 Традиции моей семьи

   В нашей семье принято собираться на праздники. Мы отмечаем наши дни  рождения, приглашаем гостей. В нашей семье принято проводить «Праздник гуся», на марийском языке это называется «Ятас шурмаш». Режут гуся, варят его и приглашают гостей кушать гусиное  мясо. Праздник проходит очень весело, с  народными песнями и плясками. Когда в деревне  свадьба, то принято приглашать гостей в свой дом на застолье (йумаш). Так хозяйка должна показать своё гостеприимство. Гости проходят в дом, садятся за стол, кушают угощения, а перед тем как уйти, поют традиционную песню хозяину и хозяйке дома.
  У моего народа много традиций и обычаев, но многого я ещё не знаю, потому когда я вырасту, обязательно буду изучать их и передавать свои знания своим детям.
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Вывод: 
  Многое для меня было тайной. Я смогла добраться в своем исследовании до четвертого колена. По мере исследования, я узнавала, кем были и чем занимались мои родные, также составила семейное древо. 

В дальнейшем буду продолжать изучать свою родословную.

 И пока хочу закончить исследование словами песни «Маленькая страна»:

     Есть за горами, за лесами маленькая страна

    Там мама, папа, дед и баба, братик или сестра.

    Там мне всегда тепло и ясно, любят там все меня.

    Там солнца лучик поселился и согревает меня.

