1 группа:
Прочитайте отрывок  научно-популярного текста. Составьте небольшой рассказ о жилище славян. На листе ватмана составьте рисунок поселения древних славян или аппликацию (по желанию можно выполнить комбинированную работу). 


***
	Много лет назад на территории Восточной Европы расселились наши предки – славяне. Они жили в небольших посёлках, огороженных бревенчатыми заборами.  
Жилища строили из тонких стволов деревьев – жердей, очищенных от веток и коры. Жерди соединены между собой деревянными шипами, связаны для прочности гибкой корой с веток молодых липок и промазаны глиной, чтобы не было щелей. Из жердей сделана и крыша, покрытая толстым слоем соломы. Пол на метр углублен в землю. Рядом с домом находятся сарай, загон для скота и землянка (погреб), вырытая для хранения в ней зерна и других припасов.
А теперь давайте войдём внутрь дома. Как здесь прохладно, темно и сыро! Слабый свет едва просачивается сквозь небольшое оконце, прорубленное в стенах. На ночь и в холод их закрывали досками либо соломой. Стёкол тогда не было. Угол жилища занимала сложенная из камня печь. Она обогревала помещение, на ней готовили пищу. Трубы для дыма печь не имела и топилась по-чёрному. Дым из печи выходил через оконца, двери, отверстия в кровле. В доме почти всё свободное место занимали стол и две – три деревянные лавки. В углу лежало несколько охапок сена, покрытых шкурами. Это постели. Как непросто устроено жилье, однако в нём можно укрыться от непогоды и дикого зверя, согреться у печи и сварить еду.



По материалам: Н.И.Ворожейкина, В.М.Соловьёв, М.Т.Студеникин
 «Рассказы по родной истории»










  
2 группа:

Прочитайте отрывок  научно-популярного текста. Составьте небольшой рассказ об одежде славян.  Сделайте выборку рисунков из дидактических игр «Древняя Русь», «Семья и занятия древних славян». (По желанию можно дополнить своими рисунками). 


***

	Одежда славян похожа и не похожа на современную. Женщины носили длинные рубашки (платья). Мужчины были одеты в просторные, подпоясанные кожаными ремнями рубахи и штаны из грубого холста – материи, полученной из толстых льняных ниток (лён – растение, из которого выделывают нити и ткут полотно). В холода надевали на голову войлочные (из сваляной шерсти) или меховые шапки. На ногах  носили лапти, сплетённые из лыка (внутренней части коры молодых лип), или туфли, сшитые из целого куска мягкой кожи.
	Детская одежда древних славян была одинакова для девочек и для мальчиков и состояла из одной длинной, до пят, полотняной рубахи. Право на взрослую одежду дети получали только после специальных обрядов посвящения во взрослую жизнь.
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3 группа:

Прочитайте отрывок  научно-популярного текста. Составьте небольшой рассказ о занятиях  славян.  Составьте коллаж «Занятия древних славян. Орудия труда».



***


… Теперь посмотрим, чем занимались жителя славянского посёлка. Просыпались они рано и чуть свет принимались за работу. Вот старик осматривает рыболовные сети, развешивая их для просушки. Если найдёт в них разрыв – починит. Другой мужчина, помоложе, готовится идти на рыбную ловлю. Он берёт специальное копьё для охоты на рыбу – острогу. Дети гонят стадо животных на опушку леса. Есть в стаде и лошади, и коровы, и овцы, и козы. Несколько ребят с корзинами направляются в лес за грибами, ягодами, дикими грушами и яблоками. Двое мужчин запрягают лошадь в соху. Они собираются пахать  пашню.
Вот трое рослых и крепких мужчин собрались на охоту. Они вооружились топорами с длинными рукоятками, луками, стрелами и рогатинами. Много разного зверья водится в лесу. Охота на крупных зверей опасна и требует смелости, силы, сноровки.
Немало работы и в посёлке. Её в основном выполняют женщины. Они готовят пищу: варят в глиняных горшках мясо, рыбу, кашу, пекут хлеб и лепёшки. Для того чтобы испечь хлеб, надо было протереть зерно в муку на ручной мельнице или истолочь в ступе. Ещё женщины доят коров, коз, смотрят за домашней птицей, прядут и ткут из шерсти и льна, шьют и чинят одежду, лепят из глины посуду.
Но не только в мирном труде проходила жизнь славян. Часто им приходилось воевать с врагами. На войне славяне были храбры, прибегали к хитростям и разным уловкам.
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4 группа:


[bookmark: _GoBack]Прочитайте отрывок  научно-популярного текста. Составьте небольшой рассказ о славянских богах.  Создайте компьютерную мини-презентацию на заданную тему. 


***

Всё необходимое для своего существования наши предки получали в постоянной борьбе с природой, таившей в себе много жуткого и непонятного для них. Бедствием для людей были засухи и наводнения, болезни. Славяне не могли объяснить, почему грохочет гром во время бури, сверкают молнии, поражая людей и животных, почему день сменяется ночью, а зима – летом. Всё что происходило в природе, в самом человеке, они приписывали таинственным силам.
Славяне считали, что хороший урожай, здоровый скот, благополучие дома, долгая жизнь человека – всё это зависит от воли богов и духов. Злых духов надо задабривать, склонять на свою сторону. Для этого славяне молились духам и богам, угощали их хлебом, мясом и даже убивали для них животных (приносили им в жертву).
Славяне верили, что в каждом доме живёт домовой, что он друг семьи, её покровитель. Обычно представляли в виде маленького старичка, обросшего шерстью, с большими ушами.
По представлениям славян, свой хозяин был не только в доме, но и в лесу. Здесь жил леший: косматый, зелёный, с остроконечной головой, увенчанной рожками. Ему подчиняются все лесные обитатели. Да и сам он может обернуться в зверя или птицу. Леший может сбить путника  с дороги, завести в болото, угнать скот у пастуха, лишить охотника добычи.
Если леший властвовал в лесу, то хозяином рек, озёр и болот, был водяной. Голова его косматая, вся в тине. Закинет рыбак сети, а рыба не ловится. Это водяной всю рыбу распугал, думает рыбак. 
Домовой, леший, водяной – это не люди, а духи.
Кроме них, славяне верили в богов. Они считали, что боги внешне похожи на людей. Каждый день выезжает из золотого дворца на огненных конях бог солнца – Хорс. Вот чёрные тучи закрыли небо. Яркая молния освещает тьму. Страшные удары грома потрясают землю. Это разбушевался могучий бог грозы Перун.
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Прочитайте отрывок  научно-популярного текста. Составьте 

небольшой рассказ о жилище славян. На листе ватмана составьте рисунок 

поселения древних славян или аппликацию (по желанию можно выполнить 

комбинированную работу).  

 

 

*** 

 Много лет назад на территории Восточной Европы расселились наши 

предки – славяне. Они жили в небольших посёлках, огороженных бревенчатыми 

заборами.   

Жилища строили из тонких стволов деревьев – жердей, очищенных от веток 

и коры. Жерди соединены между собой деревянными шипами, связаны для 

прочности гибкой корой с веток молодых липок и промазаны глиной, чтобы не 

было щелей. Из жердей сделана и крыша, покрытая толстым слоем соломы. Пол 

на метр углублен в землю. Рядом с домом находятся сарай, загон для скота и 

землянка (погреб), вырытая для хранения в ней зерна и других припасов. 

А теперь давайте войдём внутрь дома. Как здесь прохладно, темно и сыро! 

Слабый свет едва просачивается сквозь небольшое оконце, прорубленное в 

стенах. На ночь и в холод их закрывали досками либо соломой. Стёкол тогда не 

было. Угол жилища занимала сложенная из камня печь. Она обогревала 

помещение, на ней готовили пищу. Трубы для дыма печь не имела и топилась по-

чёрному. Дым из печи выходил через оконца, двери, отверстия в кровле. В доме 

почти всё свободное место занимали стол и две – три деревянные лавки. В углу 

лежало несколько охапок сена, покрытых шкурами. Это постели. Как непросто 

устроено жилье, однако в нём можно укрыться от непогоды и дикого зверя, 

согреться у печи и сварить еду. 
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