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Цель проведения: развивать у учащихся интерес к истории родного города, края; воспитывать патриотические чувства, желание больше узнать о своем городе, его настоящем и будущем.
Оборудование: герб города, песня «Валуйки», фото земляков Героев Советского Союза, вырезки из газеты»Валуйская звезда», слайды с изображением достопримечательностей города Валуйки.
                                    План проведения мероприятия
     Ведущая(воспитатель)       -Здравствуйте, дорогие ребята! Мы встречаемся сегодня накануне замечательного праздника- дня рождения нашего маленького города Валуйки. Поэтому приглашаем вас сегодня в путешествие по его прошлому и настоящему.
У каждого города – своя история, свои традиции, свой архитектурный облик. А теперь – в путь. Много лет тому назад на крайних южных границах Московского государства для его защиты от набегов крымских татар был основан город- крепость… (Валуйка). В каком году это было? Кто расскажет?
            -1ученик.- Это было в 1593 году. В этом году нашему городу будет 409 лет. Крепостью Валуйка был рубленый город, расположенный на высоком правобережном обрыве реки Валуя.Город вытягивался вдоль обрыва. Длина его составляла 165 метров, ширина 102 метра. Стены города были дубовые, венечные, двойные. Высота их достигала 5 метров. На территории города находились воеводский двор, соборная церковь(Успенский храм), казенный погреб и 33 полуразвалившихся амбара, принадлежащих «всяким валуйским людям»,возведен  Никольский мужской монастырь(1613г.), свечной заводик, сапожная, столярная ,кузнечная, живописная мастерская.
       Ведущая(воспитатель)    -Почему город называли Валуйка? Что об этом говорит история?
           -2ученик.- Существует 2 версии. По одной предполагается, что название получилось от названия грибов- валуев, которыми в древности изобиловала долина реки Валуя. По другой – название города связано с течением реки. Течение медленное, тихое, ленивое… А в старину в наших местах –Курской и Орловской областях – человека малоподвижного ,медлительного называли «валух».
              - Крепость расположена была там, где сейчас городская площадь. Ее границы – улица Пролетарская, 1 Мая, 9 января и обрывистый берег реки: это Большой Острог, внутренний Малый Острог. На расстоянии 15-20 метров от его стен в середине крепости находился сам город. В первую зиму в крепости жили в основном военные люди. Всего 200 человек.
На протяжении столетий наш город с честью нес гордое звание – форпост Отечества, оберегая рубежи державы.
С 18 века наиболее важным городам России начали присваивать гербы. Что такое герб? ( Отличительный знак)На гербах отражались главные особенности, присущие городу. В 18 веке герб получил и наш город Валуйка. Это было 21 сентября 1781 года. Основная часть герба – это четырехугольный щит  с заострением внизу. В верхней части герба нашего города изображен герб города Воронежа, так как Валуйки входили в Воронежскую губернию .В нижней части изображался герб нашего города Валуек. На зеленом поле – горка яблок – символ изобилия и садоводства нашего края. В 1995 году утвержден новый герб города Валуйки. В новом гербе – горка яблок на зеленом поле располагается в центре щита. А в правом углу помещен герб нашего областного центра – Белгорода, на котором – лежащий лев, а над ним могучая птица – орел.
Валуйчане гордятся своими историческими истоками. Свидетельством тому служат мемориальные сооружения, памятники истории и культуры. Какие памятники вы знаете?
               3 ученик- Это Валуйский историко-художественный музей( построен в 1913 году), дом купца Олейникова( построен в 1911 году) ныне детская поликлиника, ремесленная школа (построена в 1898 году)ныне  МОУ «СОШ №1», первая публичная библиотека (построена в 1909 году).
Ведущая(воспитатель)- Немало замечательных событий истории России связано с нашим краем. Наш город – родина энтомолога В.А.Величковского, библиографа и писателя И.В.Владеславлева, авиаконструктора К.А.Калиника, заслуженного художника Киргизии А.И. Игнатьева. Валуйская земля взрастила и воспитала 16 героев Советского Союза. Назовите их имена.
            4 ученик-Ватутин Н.Ф., Евтушенко А.С., Соловьев А.Ф.(его именем названа наша школа),Посохов Г.С., Кравченко Ф.Т.,  Стриженко Я.А., Салов А.М., Руднев В.Д., Емельянов И.Д., Кулешов С.И.,  Грецов И.И.,  Аглодков Ф.Н., Сириченко Н.Т.,  Дикарев В.М., Котов Н.Д., Соловьев Е.С. Благодарные валуйчане в память о своих земляках , проявивших чудеса мужества и отваги установили у мемориала «Скорбящей матери» бронзовые бюсты Героев Советского Союза. Так появилась в городе  Аллея Героев. Наш край является родиной прославленного полководца Великой Отечественной войны, генерала армии Н.Ф.Ватутина, который родился (в 1901г) и вырос в селе Чепухино, ныне Ватутино Валуйского района.
Сегодня Валуйки- районный центр на  юго- востоке Белгородской области. Он известен как город пищевиков и железнодорожников. А его нынешнее и будущее развитие напрямую связано с предприятиями перерабатывающей промышленности – флагманами валуйской экономики. У нас в городе много заводов- ОАО Валуйкисахар, ООО»Лабазь»(мука), ОАО Валуйский комбинат растительных масел, ОАО Птицефабрика»Насоновская», Валуйский консервный завод, ООО Молочный комбинат, Валуйский ликероводочный завод.
        Ведущая(воспитатель)- Сегодня у нас в гостях Игорь Михайлович Шаповалов- настоящий умелец, талантливый педагог. Он делает практичные, красивые, просто забавные вещи, которыми радует своих друзей и знакомых. Его композиция «В гостях у Бабы Яги». У сказочного домика высокая крыша, узорчатые двери, расписные ставенки. Хозяйка встречает своих гостей.  Эту работу народный умелец изготавливал 3 месяца.
                         В чащобе густой, средь лесов и болот,
                          Где хор лягушачий ночами поет,
                          Где только осока ,да елки
                         Да воют голодные волки,
                          Стояла избушка на курьих ногах,
                           Ведь в наших болотах от сырости
                           Грибы на ногах могут вырасти.
                          В чащобе лесной проживала Яга,
                           Баба Яга- Костяная нога.
А еще к нам пожаловал наш поэт Иван Яковлевич Ходеев. Он очень любит наш город, его красоту, стихи его богаты и неисчерпаемы. Каких бы тем он не касался, о чем не говорил, это всегда интересно, ярко, образно. Чувство неизмеримой любви прослеживается во всем творчестве Ивана Яковлевича, любви к Отечеству, к малой родине, к родному дому, Любви ко всему живому.
           Учащиеся читают стихи местного поэта.
Расскажу я не о всей России,
Ведь Россия очень велика.
Опишу, какой мой край красивый, 
Белы горы, небо, облака,
Да березки в легких сарафанах
Да осинки тонкие дрожат,
Здесь и клены в дорогих кафтанах
О себе хвастливо говорят.
                                                         Седою веет стариной…
                                                         Когда стоишь на крутояре
                                                          И смотришь вдаль, а за рекою
                                                            Заря колышется в пожаре.
                                                            Здесь, у слияния двух рек:
                                                             Валуя, быстрого Оскола-
                                                            Поставлен город мой навек
                                                             И с той поры глядит на долы.
                                                             И кажется, красивей нет,
                                                              Растет мой город, хорошеет,
                                                             Четыреста двенадцать лет, 
                                                              А он живет и молодеет.
Расцветает Белогорье наше
В переливах утренней росы.
Нет милее, и нежней, и краше
Нашей средней – русской полосы.
Куда ни гляну- горы меловые.
Здесь родилась и выросла здесь я.
Я вас люблю, родимые просторы,
Тебя пою, Валуйская земля!
До боли все кругом родное,
Склонившись вербы над волной,
Мой белый город над рекой,
Горжусь и радуюсь тобой.
Вот и закончилось наше путешествие . Более 400 лет живут и работают в нашем городе люди, строят дома, ходят в школу, любят свой город и гордятся тем, что являются его жителями. Мы сегодня поздравляем с праздником – Днем города всех жителей – земляков. Желаем чтобы для вас он стал родным, любимым, единственным причалом, куда всегда можно приехать и отдохнуть душой.



                        

