Музей-панорама "Сталинградская битва"
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Музей-панорама «Сталинградская битва» располагается на историческом месте высадки 13-й гвардейской стрелковой дивизии генерала А.И. Родимцева, переправившейся в сентябре 1942 года под огнем противника через Волгу. За мужество и героизм, проявленный в Сталинградской битве эта дивизия, как и многие другие, защищавшие город, получила звание гвардейской. В честь этого 29 марта 1965 года это место получило название Гвардейской площади.

Долгое время после войны на Гвардейской площади находилось только разрушенное здание мельницы, которое решено было оставить в невосстановленном виде. Местонахождение этого памятника и определило место для создания  Музея Сталинградской битвы, одним из экспонатов которого стало и здание мельницы. В состав музея было решено включить также и  Панораму "Сталинградская битва" (которую ранее планировалось разместить на  Мамаевом Кургане).

Проект комплекса музея-панорамы «Сталинградская битва» разработан институтом «Волгоградгражданпроект» под руководством главного архитектора города, народного архитектора СССР В.Е. Масляева, главным инженером проекта стал Э.В Темников. 2 февраля 1968 года, в день 25-летия разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, была заложена памятная плита в основание будущего музейного комплекса, а полностью открыт он был к 40-летию Победы, в 1985 году.

Главный вход на территорию мемориального комплекса находится со стороны улицы Советской, от дома Павлова. На мраморном пандусе надпись: «музей-панорама «Сталинградская битва». Гранитная лестница ведет на верхний уровень комплекса, возвышающийся на несколько метров от уровня земли. Прямо перед нами - современное  здание-ротонда,  облицованное белым известняком. В нем размещено полотно "Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом". Слева - резко контрастирующие со зданием панорамы руины сталинградской битвы - здания  паровой Мельницы, состояние которого дает представление о том, насколько пострадал город в ходе боев. Именно в этом контрасте - разрушенного и современного зданий - и состоит архитектурный замысел ансамбля.

Двигаясь вправо по дорожке верхнего уровня комплекса, как бы опоясывающей руины мельницы так, что их можно рассмотреть со всех сторон, мы проходим  экспозицию военной техники - сначала периода Великой отечественной войны, а затем и современной.

В левой части мемориала со стороны Волги над городом на 75 метров возвышается мемориальная   стелла-штык  во славу русского оружия.

В правой части комплекса со стороны Волги находится экспозиция самолетов периода Великой отечественной войны. Винтовая лестница ведет на нижний уровень ансамбля, где располагается музей "Сталинградская битва". На площади перед музеем расположены два танка Т-34  также относящиеся к экспозиции военной техники, памятник маршалу Жукову.

Широкие гранитные лестницы ведут ниже, к Волге, где располагаются   "Стена Родимцева"  и Памятник морякам Волжской военной флотилии.

Музей-панорама «Сталинградская битва» ведёт свою историю от музея обороны Царицына им. тов. Сталина, открытый 3 января 1937 г. 31 мая 1982 он был преобразован в Волгоградский Государственный музей-панорама «Сталинградская битва», разместившись в новом здании, построенном по проекту иститута «Волгоградгражданпроект». Открытие музея состоялось 6 мая 1985 г. в канун 40-летия Победы, спустя 3 года после открытия панорамы.

Экспозиционная площадь музея составляет 4,5 тыс. кв. м, единовременная вместимость музея - 1200 человек. В состав музея также входят хранилища площадью 650 кв. м, кинозал вместимостью 200 человек, научная библиотека с фондом свыше 15 тысяч книг и читальным залом площадью 120 кв. м а также Триумфальный зал площадью 400 кв. м. Таким образом, с открытием музея в 1985 году город и регион получили крупный современный музейный комплекс, что способствовало резкому увеличению потока посетителей: если в старом здании за 45 лет существования музей посетили около 13 миллионов человек, то за первые 15 лет после открытия музей-панораму посетило свыше 16 миллионов человек.

В 8 экспозиционных залах музея представлено более 3500 экспонатов, действуют 4 диорамы (размер полотна 5х25 м каждая), уникальная портретная галерея советских полководцев и военачальников, принимавших участие в Сталинградской битве. Фонды музея насчитывают более 126 тысяч единиц хранения местного, всероссийского и мирового значения. В составе фондов находятся уникальные собрания и коллекции холодного и огнестрельного оружия, боевой техники, документов, фотографий, знамен, плакатов и произведений изобразительного искусства.

Наиболее известные реликвийные экспонаты музея:

почетный меч – дар короля Георга VI гражданам Сталинграда, врученный И. В. Сталину на Тегеранской конференции в 1943 г.;

шинель генерала В. А. Глазкова со 168 пулевыми и осколочными пробоинами;

китель Маршала Г. К. Жукова;

стол из штаба генерала М. С. Шумилова, где впервые допрашивали немецкого генерал-фельдмаршала Ф. Паулюса, плененного в Сталинграде в 1943 г.;

76-мм пушка «ЗИС-3», прошедшая с боями от Сталинграда до Берлина.

С 1989 г. в музее была открыта постоянно пополняющаяся экспозиция Афганского зала. В ней выставлены документы, награды и личные вещи участников боевых действий в Афганистане и Чечне (действует с 1997 года), современное оружие и боевая техника.

Музей является важным центром по патриотическому и нравственному воспитанию молодых поколений, проводит большую научно-исследовательскую работу. На базе музея проводятся крупные городские, российские и международные акции по проблемам сближения и взаимопонимания народов.

Руины мельницы
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В центре верхнего уровня мемориального комплекса высится изуродованное 5-этажное здение красного кирпича, опаленное огнем, с проваленной крышей, с бесчисленными следами от пуль и снарядов. Это руины мельницы Грудинина, которые оставлены по состоянию на 1943 год как памяник памятник изуродованному войной Сталинграду, героизму его защитников.

Здание было построено в 1904 году немцем Гергардтом, в нем располагалась паровая мельница. После революции она стала носить имя секретаря коммунистической ячейки К. Н. Грудинина, погибшего от рук белогвардейцев в 1922 году. Паровая мельница №4 проработала до 14 сентября 1942 года, когда в здание попали большие фугасные бомбы. Проломив крышу, они вызвали сильнейший пожар, объятая пламенем мельница остановилась. Часть рабочих была эвакуирована за Волгу, другая же осталась защищать город. Когда враг вплотную приблизился к Волге, здание стало укрепленным пунктом-узлом обороны 42-го гвардейского стрелкового полка 13-й гвардейской стрелковой дивизии.
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После войны

После окончания сталинградской битвы здание решено было оставить в невосстановленном виде как памятник разрушенному войной городу. Но это не единственное (хотя и самое известное) невосстановленное здание в городе. Невосстановленными остаются командный пункт 138-й дивизии ( Остров Людникова), заводская лаборатория (территория завода «Красный Октябрь»). Позже здание было включено в комплекс музея-панорама "Сталинградская битва". . Рядом с руинами мельницы вплоть до начала строительства музейного комплекса располагалось трамвайное кольцо, которое позже было перенесено на ул. им. 7-й Гвардейской дивизии.

На мраморной мемориальной доске выбит текст: «Руины мельницы им. К. Н. Грудинина – исторический заповедник. Здесь в 1942 году происходили ожесточенные бои воинов 13-й гвардейской ордена Ленина стрелковой дивизии с немецко-фашистскими захватчиками».

Сегодня многие, в особенности пользователи интернета, считают руины мельницы легендарным  Домом Павлова. Подобная информация иногда проскакивает и в СМИ, в том числе и на федеральных каналах. Встречаются даже такие абсурдные мнения, что дескать дом Павлова был восстановлен рядом, а "оригинальное" здание было оставлено в виде руин. Возможно причина кроется в столь близком расположении этих двух зданий.

Тем не менее хочется еще раз напомнить, что  Дом Павлова  находится через дорогу от музейного комплекса «Сталинградская битва», располагается в квартале между улицей Советской и проспектом (и площадью) Ленина, представляет собой обычный жилой дом, восстановленный после войны.

Военная техника
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На верхнем уровне мемориального комплекса одновременно с открытием панорамы была открыта постоянная экспозиция образцов военной техники периода Великой Отечественной войны. Со стороны Дома Павлова располагаются образцы наземной военной техники:

Тяжелые танки ИС-2 и ИС-3 конструкции Ж.А. Котина и Н.Л. Духова образца 1943 и 1944 г.г. соответственно;

Тяжелая самоходная установка ИСУ-152 образца 1944 г.;

Полевая кухня КП-42М

152-мм гаубицы Ф.Ф. Петрова образца 1937 и 1943 г.г.;

122-мм гаубица Ф.Ф. Петрова образца 1938 г.;

203-мм гаубица КБ Арткома образца 1931 г.;

57-мм противотанковая пушка ЗИС-2 В.Г. Грабина образца 1943 г.;

Две 76-мм дивизионные пушки ЗИС-3 В.Г. Грабина образца 1942 г.

Реактивный миномет «Катюша»

Вся эта техника не принимала участия в Сталинградской битве. К военной технике Сталинградского фронта относятся экспонаты, выставленные в  Музее "Сталинградская битва".:

76 мм. дивизионная пушка ЗИС-3 образца 1942 г. В январе 1943 года принимала участие в боях по уничтожению немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда . Из этого орудия было подбито 7 вражеских танков, о чем говорят 7 красных звезд на стволе. Пушка прошла боевой путь в боях от Сталинграда до Берлина.

122-мм гаубица образца 1938 г. В январе 1943 года находилась на территории замаскированной позиции в полосе наступления 21-й армии Донского фронта, в районе Гумрака. Во время боя рядом с орудием разорвалась вражеская мина, которая явилась причиной гибели всего артиллерийского расчета. По окончании боев в феврале 1943 года гаубицу с зияющими пробоинами в щите установили на братскую могилу погибшего расчета. В 1964 г. её передали в музей.
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Истребитель Як-3

В правой части комплекса, со стороны Волги, располагается экспозиция авиационной техники периода Великой Отечественной войны. В ней в частности представлен макет ближнего бомбардировщика Су-2 - дар городу-герою Волгограду от коллектива ОКБ Сухова. Макет был создан в 1982 году по воспоминаниям ветеранов завода, статьям из различных журналов, материалам центрального музея вооруженных сил и архивам Министерства обороны, так как технической документации на самолет не сохранилось. В сентябре 1982 г. су-2 закрепили на гранитном постаменте музея-панорамы.

В экспозиции также представлены истребитель Як-3 и штурмовик Ил-2.
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В начале первого десятиления нового века стала создаваться экспозиция современной беовой техники, которая располагается в левой части комплекса. Первым экспонатом этой экспозиции стал танк T-72, установленный на нижнем уровне комплекса, затем экспозиция пополнилась образцами БТР, БМП, БМД, установленными на верхнем уровне.

С 2007 года в экспозицию входят образцы авиатехники послевоенного периода, переданные в музей из расформированного легендарного Качинского училища. К ним относятся в частности реактивные самолеты Л-29 и Л-39, которые были произведены в Чехословакии и служат для обучения военных летчиков.

Назад в раздел
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Мы преклоняемся перед защитниками Одессы, Севастополя, Керчи и Минска, признаем огромное историческое значение битвы под Москвой, Курско-Орловской операции и

 других главных сражений Великой Отечественной войны. Но Сталинградская битва все же занимает особое место среди этих и других событий отечественной и мировой истории 

 Подвиг Защитников Сталинграда известен всему миру. Именно здесь в 1942-43 годах решались дальнейшие судьбы планеты. Для гитлеровцев этот город имел особое значение не только, как важный военно-политический, экономический и транспортный центр. Они прекрасно понимали, что город, где взошла звезда Сталина, город-символ носящий его имя, играет ключевую роль в патриотическом сознании советского народа. 

 Именно поэтому они с такой яростью обрушили на него бомбы 23 августа 1942 года, а потом атаковали вновь и вновь. Военная машина вермахта захлебнулась на берегах Волги. Беспримерный подвиг советских солдат и офицеров, стоявших на смерть 200 огненных дней и ночей, сказавших себе и другим "За Волгой для нас земли нет", сломавших хребет фашистскому зверю, получил огромный резонанс в мире, спасенном от "коричневой чумы" и стал началом конца гитлеровской Германии. Сталинград выстоял потому, что именно в нем воплотился весь смысл Родины. Именно потому больше нигде в мире не было такого массового героизма. Здесь сконцентрировалась вся духовная, моральная сила нашего народа. Главное для нас, разработчиков сайта, было показать, кто были эти чудо-богатыри. Чем они тогда жили, как воевали и что их вдохновляло. Вместе с тем, очень важным было также продемонстрировать какой серьезнейший, сильнейший и умнейший противник противостоял им. 

 События Сталинградской битвы имели колоссальное значение для дальнейшего хода Второй мировой войны, это был точка великого перелома в его ходе. И признанием этого вклада служат не только грамота американского президента Франклина Рузвельта и меч английского короля Георга VI , бережно хранимые ныне в Волгоградском государственном музее-панораме "Сталинградская битва", но и площади и улицы имени Сталинграда в Париже и Лондоне, других странах Европы и Америки, а также тот неоспоримый факт, что во всем мире из всех драматических моментов Второй мировой войны на Восточном фронте, единственно известный ныне - Сталинградская битва. 

 Этот сайт создается при поддержке Комитета по культуре Администрации Волгоградской области, Волгоградского государственного музея-панорамы "Сталинградская битва", областным научно-производственным центром по охране памятников истории и культуры. 

 Все материалы сайта являются официальными и предоставлены кандидатом искусствоведения Аргасцевой С. А. -заместителем директора по научной работе Волгоградского государственным Музея-панорамы "Сталинградская битва".
