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План:

1.Введение.

2.Основная часть:
2.1.Происхождение  и разновидности животного «медведь»

2.2. Характерные особенности  медведя

2.3.Исторические факты

2.4.Изображение медведя, как символ

3. Исследование.

4.Вывод.
   О медведях мы знаем с детства. Мы видим их в зоопарке, в цирке, по телевизору. Кто-то их боится, а кто-то ими восхищается.

   Тема моей работы: «Медведь – символ России».
   Цель: Выяснить, почему медведь является символом России. 
   Гипотеза: Предполагаю, что  медведь – это красивый и сильный зверь. Являясь символом страны, он показывает её силу, мощь, способность защитить себя от врагов .

   Задачи: 
· Собрать  информации о животном «медведь»
· Определить характерные особенности медведя
· Изучить символику с изображением медведя
· Вывод 
   Первые медведи появились на Земле 10-15 миллионов лет назад. В Европе жил гигантский пещерный медведь.
   Почему же этого животного назвали «медведь»? Наши предки подметили особенность этого зверя лакомится мёдом и исходя из этого дали ему название.  Существует две версии:
1.МЕД или МЁД, ВЕД – ВЕДАТЬ (знать). Получаем – знающий, где мёд.  

2.МЕДВ и ЕДЬ, буквально «медоед, мёд едящий»
   В семействе медведей насчитывается 5 родов и 8 видов. В России проживают только 3 вида медведей.
   Белый медведь –  самый крупный наземный представитель  отряда хищных.  С латинского переводится как «медведь морской». Обитает в  северном полушарии Земли.
   Белогрудого  медведя называют ещё  «лунный медведь».  По величине почти вдвое меньше бурого.  Обитает в России в Хабаровском  и Приморском краях.

   Бурый медведь - один из самых крупных и опасных наземных хищников. Бурый медведь — лесное животное. Места его обитания в России — сплошные лесные массивы с буреломом и гари; может заходить и в тундру, и в высокогорные леса.
   В качестве символа России медведь появился на Западе, в 18  веке. Западные  страны, утверждали,  что Россия — это «большая, неуклюжая и жестокая» страна.  Россия, как правило, выступает в качестве медведя бурого. 
   Характерные особенности бурого медведя:
· В России обитает 12000 из 200000 бурых медведей, которые живут в мире.
· Масса тела до 500-750 кг, длина – 2,5 м.
· Имеют прекрасное обоняние и слух.
· По образу жизни - сумеречное животное.
· Бурый медведь - всеядное животное.
· Зимой впадает в спячку.
· Медведицы – заботливые  матери, самцы в воспитании не участвуют.
· Врагов не имеют.
· Живут 30-35 лет.
   Я могу сказать, что медведи умны, сообразительны, спортивны, сильны, отважны и опасны.
   Обратившись к истории, я выяснил, что древние славяне поклонялись богу Велесу, который  имел облик медведя.  Он дал знания о скотоводстве, о собирательстве, о лесных зверях, он ведал всем, что есть в природе. Вероятно, поэтому  в старину игрушки, обереги, статуэтки связывали  с образом  медведя.  Кустари деревни Богородской славились своими деревянными резными игрушками, которые они не раскрашивали, а лишь тщательно отделывали, зачищая их стеклянной бумагой.
   После распада Советского Союза  были предложения сделать медведя гербом России, ведь  во всем мире Россия ассоциируется с медведем. Но идея не получила поддержки и в  итоге был возвращён «царский» двуглавый орёл. Но  медведь украшает гербы многих российских регионов. На гербах Новгорода и Ярославля бурый медведь, в Перми белый, а в Хабаровске белогрудый (гималайский).

   Медведя мы можем видеть и на символике олимпийских игр  1980 года  и 2014. Медведь на фоне Российского флага в последнее время часто используется на футбольных матчах. Медведя можно увидеть и на логотипе охранных агентств.  Медведь  является живым символом  русского леса. Медведь в России - больше, чем медведь, тем более, сейчас... Медведь стал эмблемой политической  партии «Единая Россия». Медведь на эмблеме конкурса  «Русский медвежонок – языкознание для всех». Медведь символ российского производителя игрушек.
   Российский мужчина должен символизировать самостоятельность, силу, отсутствие сомнений. Неслучайно у мужского журнала название  «Медведь». А для подрастающего поколения существуют детские журналы «Винни и его друзья», «Весёлые медвежата».
   Я провёл исследование, чтобы узнать, как относятся к животному «медведь» дети и взрослые.

   В результате опроса детей (своего класса) я выяснил, что медведь – один  из любимых  сказочных  героев. Самый популярный детский мультфильм «Маша и медведь». Мягкая игрушка «медведь» любима детьми. Моё мнение таково: «Каждому ребёнку по весёлому медвежонку.  Ведь дети – это будущие  страны».
   4 марта взрослое население нашей  страны выбирало  нового президента. Итоговые результаты голосования  показали, что больше всего голосов набрал Владимир Владимирович Путин. Это кандидат от политической партии «Единая Россия». А ведь символом этой партии является медведь.  Значит, взрослые тоже хорошо относятся к животному «медведь».
   Результаты выборов 2012:
· Владимир Путин – 63,60% голосов (45 602 075 голосов).

· Геннадий Зюганов – 17,18% голосов (12 318 353 голосов).

· Михаил Прохоров – 7,98% голосов (5 722 508 голосов).

· Владимир Жириновский – 6,22% голосов (4 458 103 голосов).

· Сергей Миронов – 3,85% голосов (2 763 935 голосов). 

   Некоторые люди  находят очертание медведя в границах России на карте мира.  Медведь повернут на восток — задом к Европе, а очертания головы напоминает Чукотский полуостров.
   Медведь – это естественный символ России, олицетворивший её  характер,  историю, природу.

   Пусть всегда рядом с нами на этой Земле живёт красивый и сильный 
зверь – МЕДВЕДЬ.
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