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 Многие родители спрашивают,  что говорить детям о школе. Они понимают, что система нуждается в изменениях, но также что детям нужно ходить в школу. Вот, что родители  должны объяснить своим детям: 

1. Образование – это процесс, который длиться всю жизнь.

      Щкола – это лишь часть этого процесса, причем иногда самая незначительная, в школе можно получить много ценных знаний и навыков, но никогда не прекращайте изучать то . о чем хотите знать  больше. Сами решайте за себя. Выбирайте такое образование , которое поможет вам развить вои специфические  способности.

2. Школа – это в основном этап процесса трудоустройства.
   Она существует для того, чтобы подготовить вас к зарабатыванию денег ( но не обязательно к созданию настоящего богатства) и успешному функционированию в той сфере жизни, которую мы все называем работой.

3. Это игра в победителей и проигравших.

 Играйте прилежно и честно.  Всегда проявляйте сострадание и смирение , когда выигрываете, и смелость снова подняться , когда вас сбили с ног. Будьте добры ко всем ученикам, независимо от их популярности, академических успехов или трудностей, с которыми они сталкиваются в жизни. Найдите время помочь тем, кто оказался на периферии. Это ценное качество человека, которое к тому же даст вам возможность узнать больше о разных людях. Как обнаружили одноклассники Альберта Эйнштейна,
 « тупица и зануда» может в итоге стать следующим лауреатом Нобелевской 
Премии.
4.Если начали дело, то доведите его до конца.
  Научится принимать вызовы жизни не просто.  Сила воли, необходимая , чтобы сделать все возможное и завершить начатое, _ это то качество, которое формируется всю жизнь, но его стоит развивать. Недостойно бросать начатое, как только возникнут первые трудности. Дисциплина, особенно перед лицом трудностей, это ценное качество в сегодняшнем мире.

5. Школа – это замечательный шанс научиться добывать информацию.
        Пока вы учитесь , постарайтесь с максимальной выгодой использовать это время. Научитесь искать определенную информацию.  Многие учителя хорошие исследователи. Воспользуйтесь шансом и спросите у них, где можно получить информацию, задавайте им любые вопросы , которые придут в голову. Возьмите в привычку открыто принимать те предметы, о которых вы ничего не знаете. Вместо того чтобы отказываться от предлагаемых возможностей, постарайтесь сказать « да» и смотрите , что произойдет. Зачастую именно в тех сферах, которые вам  поначалу казались неинтересными, вы найдете максимальное удовлетворение и сможете себя реализовать.
           Глубина знаний гораздо важнее, чем получение «правильных» ответов ради того, чтобы сдать тест. Этой глубины можно достичь только в том случае, если знать, где искать информацию. Умение делать это быстро и эффективно - навык, который будет служить вам всю жизнь, независимо от выбранной профессии и работы.
6. Лучше выглядеть глупым ,  чем быть им.
        Если вы чего-то  не понимаете, попросите объяснения. Если учителю нужен доброволец, станьте им. Люди учатся большему через непосредственное участие, чем просто сидят и пытаются выглядеть невозмутимыми. Будьте готовы совершать ошибки - это самый верный способ чему-то научится. Ошибайтесь часто.  Если школа кажется скучной, то развлекайтесь, вызываясь участвовать в разных мероприятиях.  Уважайте правила, но не забывайте веселиться.
7. Пользуйтесь своей молодостью.
         Некоторые возможности лучше реализовать в молодости.  После окончания школы у вас будет еще много времени , чтобы быть взрослым, думать о работе и сидеть в болоте повседневной рутины. Хелен Келлер однажды сказала: « Жизнь – это либо смелое приключение, либо ничего». Пусть вами руководит любознательность.  Наслаждайтесь своей молодостью. Это поможет вам и в зрелом возрасте оставаться молодым.

8. Ищите тот самый « правильный» ответ, но не останавливайтесь на этом.
        Выясните, какого ответа ждет от вас учитель, а потом найдите еще как минимум два других . Способность находить несколько вариантов решения для одной проблемы, предоставит вам разные возможности.  Эти возможности-  ключ к свободе. В конце концов, в жизни нет правильных  ответов; есть только многочисленные альтернативы.  Жизнь без возможности выбирать, быстро превратилась бы в сущее наказание.

9. Поверь в себя.
     Не принимайте слишком серьезно ярлыки и классификации. Это делается для учителей . Это не означает, что вы умны или глупы . Каждый учится по-разному и в разном темпе. Школьные оценки вовсе не определяют ваше будущее . Следуйте за своей мечтой, что бы ни говорили вам окружающие!

10. «Я всегда буду тебя любить».
Скажите детям, что, независимо от их школьных успехов, они всегда будут вам дороги. Помните, что школа- это всего лишь игра. Убедите своих детей, что школа и оценки когда-нибудь закончатся, а ваша любовь останется с ними навсегда.   


