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 1. Введение.

Каждое поколение имеет свое восприятие Великой Отечественной Войны.  Я, мой старший брат, мои родители знают о ней из воспоминаний наших бабушек и дедушек, которые были совсем маленькими детьми, когда началась эта страшная война.  Родной брат моего дедушки Владимир был сапером и погиб в 1944г. Папина мама 4-х летней девочкой эвакуировалась по Волге на барже из Сталинграда. Фашисты бомбили эти баржи полные детей, женщин, стариков, и бабушка помнит как бомба попала в соседнюю баржу и люди погибли. Мамина мама  в возрасте 7-ми лет была на оккупированной территории на Украине, на Черниговщине целых два года. Она рассказывала про партизан, которые взорвали мост через  речку Смолянку на дороге, которая соединяла города Нежин и Чернигов, при этом был убит полицай. В отместку немцы пустили по железной дороге бронепоезд, из которого все лето 1943года  обстреливали по ночам населенные пункты трассирующими (светящимися в темноте) пулями. Эти пули попадали в соломенные крыши домов и возникали пожары. Немцы боялись партизан. Если при наступлении они свободно заходили  в дома мирных жителей и забирали продукты и вещи, то при отступлении осенью 1943г. Они уже этого боялись делать: им везде мерещились партизаны.  Слушая бабушкины воспоминания, я захотел больше узнать об отважных партизанах  которых так ненавидели и боялись фашистские  захватчики. (фото1).
Целью моей работы стало оценить роль и значение партизанского движения в победе над фашистами в Великой Отечественной Войне. 
Из словаря Ушакова я узнал, что слово Партиза́н происходит от итальянского  Partigiano и переводится  как  сторонник определённой общественной группы, партии. Слово «Партизан» употребляется преимущественно как общее название члена военных отрядов, которые не являются регулярной армией. Их целью, в частности, является борьба против  оккупационного режима враждебной страны. Методами партизанской войны в тылу противника  являются саботаж, диверсии, террор и т. д. Партизаны используют  замаскированные передвижения по оккупированной территории и избегают фронтальных  столкновений с превосходящими силами регулярной армии противника.
2. Основная часть

2.1. Становление партизанского движения

С начала войны на оккупированной территории был установлен «новый порядок» – режим насилия и кровавого террора, призванный упрочить германское господство и превратить захваченные земли в аграрно-сырьевой придаток германских монополий. Все 
это встретило ожесточенное сопротивление у большинства населения, проживавшего на оккупированной территории, которое поднялось на борьбу.(Фото 2)
Это было поистине всенародное движение, порожденное справедливым характером войны, стремлением защитить честь и независимость Родины.  Руководство страны призывала оставшихся в тылу врага советских людей создавать партизанские отряды и диверсионные группы, разжигать партизанскую войну всюду и везде, взрывать мосты, портить телеграфную и телефонную связь противника, поджигать склады, создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия.

Партизанские отряды комплектовались в основном из местного населения и оставшихся в окружении военнослужащих. Численность отрядов составляла обычно от 20 до 200 человек и с течением времени увеличивалась. С конца 1941 года отряды стали пополняться подготовленными в тылу специалистами (радистами, подрывниками, медицинскими работниками) а также отправлять в тыл “руководящие группы”, на базе которых формировались новые партизанские отряды. Засылались также специализированные группы, целью которых была организация разведки или решение специальных задач (например, блокировка перевозок в определенном районе).   Большая площадь оккупированной территории и растянутость коммуникаций противника при небольшом количестве железнодорожных линий и автомагистралей, способствовали эффективности действий партизан. 
· 30 мая 1942 года при Ставке Главнокомандующего был учрежден Центральный штаб партизанского движения, осуществлявший стратегическое руководство партизанским движением. Штабу подчинялись республиканские и областные штабы, которые одновременно подчинялись командованию, действовавшему в данном районе фронта.

 В конечном итоге партизаны превратились в грозную силу, наносящую противнику большой урон в живой силе и технике, срывающей все тактические, оперативные и стратегические замыслы. В тылу врага возникали партизанские края, республики и подвижные отряды численностью до 10 тысяч человек, вооруженные артиллерией. Отряды передвигались по тылам, устанавливая там свои порядки, имели место случаи рейдов на Сан и Вислу. 
Благодаря действиям партизан у немецко-фашистских захватчиков в их тылу распространялось постоянное ощущение опасности и угрозы, что оказывало значительное моральное воздействие на гитлеровцев.  И это была реальная опасность, поскольку боевые действия партизан наносили огромный урон живой силе и технике противника.

В тоже время нельзя не отметить, что организация и развертывание партизанского движения досталось дорогой ценой: сотни коммунистов были замучены в застенках гестапо.

2. 2. Элементы партизанской войны. 
В тактике партизанских действий времён Великой Отечественной можно выделить следующие элементы:

· Диверсионная деятельность. Диверсии занимали значительное место в деятельности партизанских формирований. Они представляли собой весьма эффективный способ дезорганизации вражеского тыла, нанесения потерь и материального ущерба противнику, не вступая с ним в боевое столкновение. Используя специальную диверсионную технику, существенный урон противнику могли наносить небольшие группы партизан и даже одиночки. 

· Разрушение инфраструктуры противника в любой форме (рельсовая война, уничтожение линий связи, высоковольтных линий, отравление и уничтожение водопроводов, колодцев и т. п.). 

· Разведывательная деятельность, в том числе агентурная. 

· Политическая деятельность и большевистская пропаганда. Партизанские формирования проводили широкую политическую работу среди населения оккупированных территорий. 

· Боевое содействие. Партизанские формирования оказывали боевое содействие войскам Рабоче-крестьянской Красной армии. С начала наступления Красной Армии они срывали вражеские переброски войск, нарушали их организованный отход и управление. С приближением войск Красной Армии они наносили удары с тыла и содействовали прорыву обороны противника, отражению его контрударов, окружению вражеских группировок, овладению населёнными пунктами, обеспечивали открытые фланги наступающих войск. 

· Уничтожение живой силы противника. 

· Ликвидация коллаборационистов и глав нацистской администрации. 

· Восстановление и сохранение элементов советской власти на оккупированных территориях. 
· Мобилизация боеспособного населения, оставшегося на оккупированной территории, и объединение остатков окруженных воинских частей. 
2.3. Идет война народная 

За время войны было зарегистрировано свыше 6 тысяч партизанских отрядов, в которых сражалось более миллиона человек.  Партизанами было убито, ранено или пленено около миллиона немцев и их прислужников, уничтожено около 4 тысяч танков и бронемашин, до 65 тысяч автомашин, 1100 самолетов, разрушено и повреждено 1600 железнодорожных мостов, под откос пущено свыше 20 тысяч железнодорожных эшелонов.
О размахе партизанского движения свидетельствует ряд крупных операций, осуществленных совместно с войсками Красной Армии. Одна из них получила название «Рельсовая война». Она проводилась в августе-сентябре 1943 года на оккупированной врагом территории РСФСР, Белорусской и части Украинской ССР с целью вывода из строя железнодорожных коммуникаций немецко-фашистских войск.  Боевые действия в тылу врага развернулись на местности протяженностью около 1000 км по фронту и 750 км в глубину, в них участвовало около 100 тысяч партизан . (Фото 30
Мощный удар по железным дорогам на территории, занятой противником, оказался для него полной неожиданностью. В течение долгого времени гитлеровцы не могли организованно противодействовать партизанам. В ходе операции «Рельсовая война» было подорвано свыше 215 тысяч железнодорожных рельсов, пущено под откос много эшелонов с личным составом и боевой техникой гитлеровцев, взорваны железнодорожные мосты и станционные сооружения. Пропускная способность железных дорог снизилась на 35-40% , что сорвало планы гитлеровцев по накоплению материальных средств и сосредоточению войск, серьезно затруднило проведение перегруппировки сил противника. 

2.4. Герои – партизаны

184 тысячи партизан были награждены орденами и медалями СССР, 249 удостоены звания “Героя Советского Союза”, причем двое – дважды. (Фото 4).
Невозможно перечислить здесь всех героев-партизан, я расскажу о некоторых из них. 
2.4.1. Партизанский отряд Д. Медведева.
Большой известностью и славой неуловимого пользовался отряд  Дмитрия Николаевича Медведева, сражавшийся на Украине. (Фото 5) Летом 1942 г. отряд Медведева стал центром сопротивления в огромном районе оккупированной территории Украины. Партийное подполье в Ровно, Луцке, Здолбунове, Виннице, сотни и сотни патриотов действуют с партизанами-разведчиками заодно. В отряде Медведева прославился легендарный разведчик Николай Иванович Кузнецов, который продолжительное время действовал в Ровно под видом гитлеровского офицера Пауля Зиберта. (Фото 6)
      Ему первому удалось выйти на связи Отто Скорцени, руководителя спецопераций гитлеровской службы безопасности. Дмитрий Медведев и Николай Кузнецов установили, что немецкие диверсионные группы проводят тренировки в предгорьях Карпат своих людей с целью подготовки и нападения на американское и советское посольства в Тегеране, где в 1943 году должна была состояться первая конференция «Большой тройки». Группа боевиков Скорцени проходила подготовку возле Винницы, где действовал партизанский отряд Медведева. Именно здесь, на захваченной нацистами территории, Гитлер разместил филиал своей Ставки.

Наш молодой сотрудник Николай Кузнецов под видом старшего лейтенанта вермахта установил дружеские отношения с офицером немецкой спецслужбы Остером, как раз занятым поиском людей, имеющих опыт борьбы с русскими партизанами. Эти люди нужны были ему для операции против высшего советского командования. Задолжав Кузнецову, Остер предложил расплатиться с ним иранскими коврами, которые собирался привезти в Винницу из деловой поездки в Тегеран. Это сообщение, немедленно переданное в Москву, совпало с информацией из других источников и помогло нам предотвратить акции в Тегеране против «Большой тройки». 
Николай Кузнецов лично ликвидировал нескольких губернаторов немецкой администрации в Галиции. Эти акты возмездия организаторам террора против советских людей были совершены им с беспримерной храбростью среди бела дня на улицах Ровно и Львова. Одетый в немецкую военную форму, Кузнецов смело подходил к противнику, объявлял о вынесенном смертном приговоре и стрелял в упор. Каждая тщательно подготовленная акция такого рода страховалась боевой группой поддержки. 
     Однажды его принимал помощник Гитлера гауляйтер Эрих Кох, глава администрации Польши и Галиции. Николай Кузнецов должен был убить его. Но когда Кох сказал Кузнецову, чтобы тот как можно скорее возвращался в свою часть, потому что возле Курска должно начаться в ближайшие десять дней крупное наступление, Кузнецов принял решение не убивать Коха, чтобы иметь возможность незамедлительно вернуться к Медведеву и передать срочную радиограмму в Москву. 

 Николай Кузнецов погиб 9 марта 1944 года. 
2.4.2. Рейдовая тактика партизана Ковпака .

Ковпак Сидор Артемьевич (1887—1967), командир партизанского соединения в Великую Отечественную войну, Герой Советского Союза (1942, 1944), генерал-майор (1943). В 1941—45 провёл 5 рейдов по тылам германской армии (свыше 10 тыс. километров). (Фото 10)
Сидор Ковпак начал воевать еще в первую мировую, разведчиком-пластуном, заслужил два латунных георгиевских креста,  а уже в 1918 году, после германской оккупации революционной Украины, самостоятельно организовал и возглавил красный партизанский отряд - один из первых на Украине. Он воевал против деникинцев вместе с отрядами батька Пархоменко, участвовал в боях на Восточном фронте в составе легендарной 25-ой Чапаевской дивизии, затем сражался на Юге против войск Врангеля, принимал участие в ликвидации банд Махно. После победы революции Сидор Ковпак, в
1919 году ставший членом РКП(б), занимался хозяйственной работой, Партийная организация Путивля практически в полном составе  превратилась в партизанский отряд.  Партизаны Ковпака избегали длительного пребывания в рамках какого-либо определенного района. Они совершали постоянные длительные маневры во вражеском тылу, подвергая неожиданным ударам отдаленные немецкие гарнизоны..
Уже в 1941 - 1942 годах Сидор Ковпак, под руководством которого к этому времени находилось целое соединение партизанских отрядов, предпринимает свои первые рейды - длительные боевые походы на территорию, еще не охваченную партизанским движением, - его отряды прошли по территориям Сумской, Курской, Орловской и
Брянской областям, в результате которого бойцы Ковпака совместно с белорусскими и брянскими партизанами создали знаменитый Партизанский край, очищенный от гитлеровских войск и полицейской администрации . 
В 1942-1943 ковпаковцы совершают рейд из брянских лесов на Правобережную Украину по Гомельской, Пинской, Волынской, Ровенской, Житомирской и Киевской областям - неожиданное появление в глубоком тылу врага позволило уничтожить огромное число военных коммуникаций противника, одновременно собрав и передав в Ставку важнейшие разведывательные сведения. К этому времени рейдовая тактика Ковпака получила всеобщее признание, а ее опыт всемерно распространялся и внедрялся партизанским командованием различных регионов. Суть ее заключалась в быстром, маневренном, скрытном перемещении в тылах противника с дальнейшим созданием новых очагов партизанского движения. Такие рейды, помимо значительного ущерба, наносимого войскам противника и сбора важной разведывательной информации, имели огромный пропагандистский эффект. "Партизаны переносили войну все ближе к Германии", - говорил по этому поводу начальник Генштаба Красной Армии маршал Василевский.  

 Летом 1943 года, в канун Курской битвы, Сумское партизанское соединение
Сидора Ковпака по приказу Центрального штаба партизанского движения начинает свой знаменитый Карпатский рейд, путь которого прошел по самым глубоким тылам противника. В ходе Карпатского рейда Сумское партизанское соединение прошло свыше 10 тыс. км в непрерывных боях, разгромив немецкие гарнизоны и бандеровские отряды в сорока населённых пунктах Западной Украины, включая территорию Львовской и
Ивано-Франковской областей. Уничтожая транспортные коммуникации, ковпаковцы сумели на длительное время блокировать важные направления подвоза гитлеровских войск и боевой техники к фронтам Курской дуги. Гитлеровцы, бросившие на уничтожение соединения Ковпака элитные эсэсовские части и фронтовую авиацию, так и не сумели уничтожить партизанскую колонну. Оказавшись в окружении, Ковпак принимает неожиданное для врага решение разделить соединение на целый ряд мелких групп, и одновременным "веерным" ударом в различных направлениях прорваться назад к полесским лесам. Этот тактический ход блестяще оправдал себя - все разрозненные группы уцелели, вновь соединившись в одну грозную силу - ковпаковское соединение. 

2.4.3. Володя Дубинин

Володя Дубинин был одним из членов партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях Старого Карантина (Камыш бурун) вблизи Керчи. (Фото 7). Вместе со взрослыми в отряде сражались пионеры Володя Дубинин, а также Ваня Гриценко и Толя Ковалев. Они подносили боеприпасы, воду, питание, ходили в разведку. Оккупанты  вели борьбу с отрядом каменоломен и замуровывали выходы из неё. Поскольку Володя был самым маленьким, то ему удавалось выбираться на поверхность по очень узким лазам не замеченным врагами.
 Уже после освобождения Керчи в результате Керченско-Феодосийской десантной операции 1941—1942 гг. Володя Дубинин вызвался помогать сапёрам при разминировании подходов к каменоломням. От взрыва мины погибли сапёр и помогавший ему Володя Дубинин.

Юный разведчик Володя Дубинин был посмертно награждён орденом Красного Знамени.

Володя Дубинин похоронен в партизанской могиле, неподалеку от каменоломен.[1]
2.4.4. Валя Котик 
Валя  Котик родился 11 февраля 1930 года в семье крестьянина. С 1937 жил в городе Шепетовка. Когда началась война, он только еще перешел в шестой класс. С первых дней оккупации Шепетовки Валя начал бороться против фашистов. (Фото 8)
Однажды вместе с товарищами он бросил гранату в машину, в которой ехал начальник шепетовской жандармерии. Гитлеровский палач был убит.

В 1942 году Валя установил постоянную связь с шепетовской подпольной организацией и по ее заданию собирал оружие, распространял листовки.

Летом 1943 года он становится партизаном отряда имени Кармалюка. В бою за освобождение города Изяслава мальчика смертельно ранило. Он умер на руках взрослых товарищей - партизан. 

Награжден орденом Отечественной войны 1-й степени и медалью. Вале Котику присвоено звание Героя Советского Союза, посмертно.

2.4.5. Надя Богданова 

Её дважды казнили гитлеровцы, и боевые друзья долгие годы считали Надю погибшей. Ей даже памятник поставили.(Фото 9)
В это трудно поверить, но, когда она стала разведчицей в партизанском отряде "дяди Вани" Дьячкова, ей не было ещё и десяти лет. Маленькая, худенькая, она, прикидываясь нищенкой, бродила среди фашистов, всё подмечая, всё запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения. А потом вместе с бойцами-партизанами взрывала фашистский штаб, пускала под откос эшелон с военным снаряжением, минировала объекты.

Первый раз её схватили, когда вместе с Ваней Звонцовым вывесила она 7 ноября 1941 года красный флаг в оккупированном врагом Витебске. Били шомполами, пытали, а когда привели ко рву - расстреливать, сил у неё уже не оставалось - упала в ров, на мгновение, опередив пулю. Ваня погиб, а Надю партизаны нашли во рву живой...

Второй раз её схватили в конце 43-го. И снова пытки: её обливали на морозе ледяной водой, выжигали на спине пятиконечную звезду. Считая разведчицу мёртвой, гитлеровцы, когда партизаны атаковали Карасево, бросили её.

Выходили её, парализованную и почти слепую, местные жители. А уже после войны в Одессе академик В.П.Филатов вернул Наде зрение.

Спустя 15 лет услышала она по радио, как начальник разведки 6-го отряда Слесаренко - её командир - говорил, что никогда не забудут бойцы своих погибших товарищей, и назвал среди них Надю Богданову, которая ему, раненому, спасла жизнь...

Только тогда и объявилась она, только тогда и узнали люди, работавшие с нею вместе, о том, какой удивительной судьбы человек она, Надя Богданова, награждённая орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалями.

2.4.6. Зоя  Космодемьянская
Символом бесстрашия и отваги партизанских разведчиц стало имя московской комсомолки Зои Космодемьянской, удостоенной высокого звания Героя Советского Союза. О подвиге Зои Космодемьянской страна узнала в тяжелые месяцы битвы под Москвой. (Фото 11)
 Зоя Анатольевна Космодемьянская родилась в селе Осиновые Гаи Тамбовской области в 1941г. Зоя пошла в 10 класс 201 московской школы. В ноябре 1941г. она добровольцем записалась в партизаны и была переправлена через линию фронта в тыл врага. Выполняя задание командования партизанского отряда, Зоя была схвачена фашистами при попытке поджога колхозной конюшни в с.Петрищево Можайского района Московской области.

Несмотря на чудовищные пытки и издевательства (ее жгли огнем, вырывали ногти, держали обнаженную на морозе, разрезали грудь и т.п.) Зоя Космодемьянская осталась верна присяге и не выдала своих товарищей. Мужественно и стойко она вела себя во время казни. Ее предсмертные слова: «Эй, товарищи! Чего смотрите невесело? Мне не страшно умирать, товарищи. Это счастье – умереть за свой народ… Прощайте, товарищи! Боритесь и не бойтесь…» говорят о любви к Родине и вере в победу.

В трудные для страны дни, когда враг рвался к Москве, подвиг Зои был подобен подвигу легендарного Данко, который вырвал свое горящее сердце и повел за собой людей, освещая им путь в трудную минуту. Подвиг Зои Космодемьянской повторили многие девушки – партизанки и подпольщицы, вставшие на защиту Родины. Идя на казнь, они не просили пощады и не склоняли перед палачами головы. Советские патриотки твердо верили в неизбежную победу над врагом, в торжество того дела, за которое они сражались и отдавали свои жизни.
3. Заключение  
Партизанское движение было важным фактором в достижении имело невиданный в истории размах и результативность. В тылу врага за время войны действовало свыше 1 млн. партизан и многотысячная армия подпольщиков. Их активно поддерживали десятки млн. советских патриотов. В Партизанском движении участвовали рабочие, крестьяне и интеллигенция, люди разных возрастов, дети. 

  В ходе войны выросли замечательные командные партизанские кадры – С.А. Ковпак, А.Ф. Федоров, А.Н. Сабуров, В.А. Бегма, Н.Н. Попудренко и много других. По своим масштабам, политическим и военным результатам всенародная борьба советского народа на оккупированных гитлеровскими войсками территориях приобрела значение важного военно-политического фактора в разгроме фашизма. Самоотверженная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание и высокую оценку государства.(Фото 12)
Более 300 тысяч партизан и подпольщиков были награждены орденами и медалями, в том числе свыше 127 тысяч – медалью «Партизану Великой Отечественной войны» 1 и 2 степени, 248 присвоено высокое звание Героя Советского Союза. 
Список знаменитых советских партизан
1. Волошина Вера Даниловна (1919—1941) 

2. Горячев Николай Иванович (1924—1943) 

3. Емлютин Дмитрий Васильевич (1907—1966) 

4. Заслонов Константин Сергеевич (1909—1942) 

5. Ковпак Сидор Артемьевич (1887—1967)

6. Космодемьянская, Зоя Анатольевна (1923—1941) 

7. Машеров, Пётр Миронович (1918—1980) 

8. Медведев, Дмитрий Николаевич (1898—1954) 

9. Мельник, Яков Иванович 

10. Орловский, Кирилл Прокофьевич (1895—1968)

11. Павловский, Фёдор Илларионович (1908—1989) 

12. Сабуров, Александр Николаевич (1908—1974) 

13. Фёдоров, Алексей Фёдорович (1901—1989) 

14. Мехти Ганифа-оглы Гусейн-заде (1919—1944)
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Фото 1: Партизаны подрывают железнодорожный мост





Фото 2: Партизаны ведут бой





Фото 3: «Рельсовая война»





Фото 4: Партизанский отряд со штандартом





Фото 5: Д.Н.Медведев





Фото 6: Н.И.Кузнецов





Фото 7: Володя Дубинин





Фото 8: Валя Котик





Фото 9: Надя Богданова





Фото 10: С.А.Ковпак





Фото 11: Зоя Космодемьянская





Фото 12,13,14,15: медали  и ордена партизанам
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