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ГИПОТЕЗА
История  рода Головиных связана  с историей России. Знать свои корни должен каждый, ибо без этого не может развиваться история, не может успешно развиваться наша цивилизация.
ЦЕЛИ
1. Изучить историю своей семьи, изучая  историю страны
2. Узнать причины переселения чувашского народа на башкирские земли 
3. Сохранить историю рода Головиных для будущих потомков 
4. Составить генеологическое древо рода 
5. Объединить и сплатить семью
6. 
ВВЕДЕНИЕ                                                    
                                                                                                                                                                                                                                                                       
История рода Головиных связана с селом  Суккулово Ермекеевского района Республики Башкортостан. Название района произошло от села Ермекеево, основанного в 1742 году главой семейства по имени Ермекей.  Селу  Суккулово — 253 года. Места здесь удивительной красоты. Долина говорливой речушки со звучным названием Стивинзя. Суккулово со своими цветущими садами и ровными прямоугольниками овощных плантаций, родником, водохранилищем, которое по проекту будет снабжать город Октябрьский, будто вписано в этот пейзаж искусным мастером кисти. А недалеко от села, у излучины Стивинзи, шумит водопад. Чуть дальше на той же высоте сверкает под солнцем небольшое озеро. Говорят, вода в нем целебная.    Это удивительное явление природы — водопад, связывающий горное озерцо с говорливой речкой под утесом, весьма образно характеризует единство и историческую общность людей, населяющих Суккулово.                                                                                       

ПРИЧИНЫ СЕЛЕНИЯ ЧУВАШЕЙ НА БАШКИРСКИХ ЗЕМЛЯХ

Я подумал, почему мои родные переселились? Согласно источникам, чуваши стали селиться на башкирских землях  в XVII, первой половине XVIII века. Причины: 
· малоземелье 
· увеличение размеров государственных налогов и различных повинностей
· массовая христианизация чувашского народа, нежелание отказаться от дохристианской религии
·  усиление феодально-крепостнической эксплуатации 
Эти причины побуждали чувашских крестьян бежать в поисках лучшей доли, родовыми группами, а то и целыми селениями они уходили с насиженных мест на восток — в Башкирию, куда их притягивал слух о необъятных земельных просторах края.
Нетрудно понять первых поселенцев  Суккулово, еще в далекой древности начинавших осваивать эти места: лучшего пристанища не найти! По историческим   данным,  первыми  были  башкиры.  Затем появились русские, чуваши, татары, мордва, удмурты. Первыми переселенцами  из чуваш были Головины, Васильевы,  Мастеровы,  выходцы из Поволжья.  На  карте края Суккулово впервые было отмечено в 1757 году, с него и ведется официальный отсчет биографии села. 

МОЙ РОД

1. Афанасий
Моего  прапрапрапрапрадедушку звали Афанасий. Само имя - в переводе означает  «бессмертный».  У Афанасия  было три  сына:  Пётр, мой прапрапрапрадед,  который взял фамилию Головин  (значит умный, смышленый, головастый), Андрей взял фамилию Добрин  (значит добрый, порядочный), Кузьма  стал  Григорьевым (значит шустрый, бодрый
2. Пётр

У Петра было два сына: старший Николай – у него было пять сыновей: Игнат, Федор, Ион, Лука, Назар.

3. Ион

Ион – мой прапрапрадед. У Иона было восемь детей,  из них два сына: Семён – мой прапрадед и Владимир, шесть дочерей: Варвара, Анастасия, Татьяна, Елена, Анна, Мария.

4. Семён
Головин Семён Ионович 1888 года рождения, выходец из крестьянской семьи, где занимались земледелием, скотоводством, пчеловодством, у него была своя пасека в деревне Балдапкан (в данное время эта деревня не существует). Прадедушка Семен был умным, добрым, мудрым человеком. Все жители в селе приходили к нему за советом и за  помощью.  Семён умер в 81год в 1969 году.
Был женат на любимой девушке из Суккулово Евдокии Захаровне. Они жили в мире и согласии, родили и воспитали шестерых детей: Степана, Александра, Николая, Елену, Арсентия, Василия. Главным в воспитании были - неиссякаемая любовь к своему народу, языку, культуре, трудолюбие и законопослушность, не случайно из шести детей  четверо получили педагогическое высшее образование. Дочь Елена 1920 года рождения работала учителем начальных классов Нижний-Улу-Ельгинской средней школы, где и проживает в настоящее время.
Сын Николай 1922 года рождения, тоже был учителем, участник Великой Отечественной войны, был ранен и умер в 1950 году.
Сын Арсений 1925 года рождения, имел высшее педагогическое образование, работал заведующим Бугурусланским РОНО и долгие годы в Петровской средней школе Абдулинского района.
Сын Василий 1930 года рождения работал директором Купчееевской восьмилетней школы и учителем во многих школах. Только старшие дети : мой прадед Степан 1910 г рождения и Александр 1913 года рождения не получили образование из-за тяжелых условий жизни.

5. Степан
Прадед  Степан 1910 года рождения, являлся продолжателем дела отца, занимался земледелием, пчеловодством. Женился на девушке из села Суккулово – Прасковье Федоровне 1913 год рождения – умной и работящей девушке. Прожили в мире и согласии, родили двоих детей: Виталия (мой дед), дочь Валентину. Жили они счастливо, но не долго, в декабре 1939 года Степана забрали на войну с Финляндией и в феврале 1940 года его убили. И в 26 лет Прасковья Федоровна осталась вдовой, в недостроенном доме с двумя детьми, и одна воспитала их, она до выхода на пенсию добросовестно работала в колхозе. Награждена медалью за доблестный Труд в годы Великой Отечественной войны.

6. Прасковья Федоровна 

Прасковья Федоровна является очевидцем событий боя за освобождение села Суккулово от колчаковцев бойцами легендарной Чапаевской дивизии в мае 1919 года. Мы с сестрой нашли доказательство в книге «Земля Ермекеевская…», что действительно 16 мая 1919 года в жестоком шестичасовом бою было освобождено село Суккулово от колчаковцев бойцами 223-го полка 75  бригады легендарной Чапаевской дивизии. 

7. Головин Виталий Степанович 

Мой дед Головин Виталий Степанович 1935 года рождения после окончания 7 класса Суккуловской семилетней школы учился в ФЗУ № 28 города Октябрьского РБ по специальности слесарь – вышка- монтажник. До призыва в ряды Советской Армии работал в Туймазинском УБР. После армии вернулся в село Суккулово и до ухода на пенсию работал в колхозе имени Калинина бригадиром.

8. Головина Людмила Ивановна 

Моя бабушка, Головина Людмила Ивановна 1942 года рождения. Жили дедушка и бабушка в мире и согласии с декабря 1960 по 2000 год, Бабушка долгое время работала управляющей делами администрации  Суккуловского  сельсовета. Она является единственной хранительницей родословной семьи Головиных, которая ей была передана Головиным Михаилом Ивановичем.

9. Головин Михаил Иванович 

Головин Михаил Иванович, троюродный брат моего прадедушки Степана – первый составитель родословной.  Он жил в городе Ростове и прислал в село Суккулово своей сестре родословную, чтобы она продолжила его работу дальше. Михаил Иванович родился в 1923 году в селе Суккулово в семье интеллигентов. Мать работала учительницей начальных классов, отец бухгалтером.  Михаил Иванович был председателем колхоза. Участвовал в Великой Отечественной войне, награждён медалями и орденами. После войны  преподавал в школе города Ростов на Дону. Умер в 1992 году. Был творческим человеком, написал повесть о своей семье и жизни родителей. Она была опубликована в журнале «Родная Волга» после его смерти в 1994 году. Теперь родословную продолжает моя бабушка. Я хочу перенять эстафету и уже начал вносить свой вклад.
Бабушка и дедушка родили и воспитали четверых детей: Лидию, Галину, Ларису (моя мама) и Владимира – продолжателя рода Головиных.

10.  Моя семья

Моя мама Васильева Лариса Витальевна закончила Суккуловскую школу, Белебеевское педагогическое училище, работала учителем в поселке Приютово в школе № 4. Сейчас она предприниматель.
Папа – Васильев Олег Вячеславович тоже родился в Суккулово. Работает в городе Белебее зам. директора рынка.
Моя сестра Оля учится в Авиационном институте. Она часто мне помогает. Ну, а мы  с Олей помогаем родителям. Мы вместе с семьей отдыхаем на море или в деревне Суккулово, где даже сейчас, через десятки лет, о моих дедушках и бабушках  говорят все самое хорошее. Людская память дороже всего.  И  я думаю, что мои дедушки заложил прекрасный  фундамент рода Головиных. Когда я пошел в школу,  мама  сказала: «Из рода Головиных должны хорошо учиться». Я стараюсь.  А  иначе  не  может  быть ! 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Более всего мне нравится, когда собираются все наши родственники. А собираемся мы на  наши праздники и дни рождения. Род наш продолжается. Не зря начинался он с Афанасия, а Афанасий означает бессмертный.
Мои родственники - простые скромные люди, не дворянских кровей, не политики, не начальники, не «звезды». Просто они честно трудятся всю свою жизнь. За это их любят и уважают.
Я продолжил работу по составлению родословной. 
Я начал работу по составлению краткого жизнеописания всех членов рода: где родился, образование, профессиональная деятельность, хобби, обстоятельства смерти. это визитная карточка рода. В составлении помогали все родственники.
А ещё составил опись предметов и документов: икона 18 века, Закон божий – учебное пособие для школы 1903 года, полотенце, свадебное платье прабабушки, шаль, монеты 18 – 19 веков, фотографии, медали времён Финской и Великой Отечественной войн, украшения. Все это составляет родовой лар
У каждого своя дорога. У каждой дороги есть начало. Куда ведет моя дорога, пока не знаю. Но могу предположить, если буду знать как все начиналось. Для себя я открытие сделал - сколько черт милых людей на мне отпечатано. Увидел, что в душе моей красота зарождается. Только терпения порой не хватает. Но окрепнет мой дух, и буду я славным продолжателем традиций семьи моей.
                                                                  

