Тема: « Поклонимся Великим тем годам…».
Цели: воспитать понимание у младших школьников значимости Победы в Великой Отечественной войне, способность выражать благодарность людям, пережившим войну и трудные послевоенные годы.
Форма урока: путешествие в прошлое.

Оборудование: выставка рисунков учащихся по теме, плакаты на военную тематику, презентация «Весна-45 года», художественная литература о Великой Отечественной войне, альбомы, краски, карандаши.
                                         Ход урока.
  1.Орг. момент.

  2. Сообщение темы, целей.

-Какое знаменательное событие отмечала наша страна 9 Мая?

-Что Вы знаете о Великой Отечественной войне?

- Есть ли в Вашей семье родные, близкие, знакомые, которые воевали или трудились в годы войны? Расскажите о них.
  3.Рассказ учителя о вероломном нападении фашистской Германии на нашу родину.

      (грам. Запись «Священная война»).
1. Брестская крепость.

2. Битва под Москвой.

3. Ленинградская блокада.

4. Сражения в Краснодарском крае.

-Летом 1942 года фашисты вступили в пределы края. К началу сентября им удалось занять почти всю территорию за исключением узкой полоски земли на Черном море с городами Сочи, Туапсе, Геленджик.

   Немцы прошли по краю с ожесточенными боями. Упорные сражения развернулись за Краснодар, В районе станиц Кущевской, Шкуринской, Канеловской. В тяжелых оборонительных боях на Армавиро- Майкопском, Туапсинском и Новороссийском рубежах Красной Армии удалось остановить противника. Немцы так и не прорвались на побережье и в Закавказье.
     Но большая часть края была занята фашистами. На Кубани гитлеровцы попытались осуществить так называемый «кавказский эксперимент». Были обещаны автономия, свобода, возрождение казацких вольностей и традиций. Но «эксперимент» длился недолго. Вывоз продукции с Кубани, угон кубанцев в Германию все расставил по своим местам. В августе 1942 года в Краснодар была прислана спец. Команда, занимавшаяся уничтожением людей. В Краснодаре фашисты впервые использовали «душегубки» - 6-7 тонные крытые грузовики с дизельным двигателем. Всего на территории края фашисты уничтожили более 61 тысячи кубанцев. Основными формами сопротивления оккупантам  были партизанское движение и подпольная борьба. Партизаны применяли засады, диверсии, нападения на вражеские гарнизоны. С января 1943  года началось освобождение территории Кубани от фашистов. Кубань освобождали войска Южного и Закавказского фронтов. Перед войсками была поставлена нереальная задача: окружить и уничтожить 24 дивизии противника. Фашистам удалось наладить беспрерывное снабжение армии через Керченский пролив и соорудить мощную оборонительную линию –«Голубую линию» -от Азовского моря до Новороссийска, протяженность 110 км. Но несмотря на упорное сопротивление противника Краснодар был освобожден 12 февраля частями 46 и 18 армий. В эти же дни благодаря высаженному 5-9февраля 1943года морскому десанту удалось закрепиться на «Малой земле» и позднее освободить Новороссийск.
   21 июля 1961 года в нашем городе Кореновске была открыта Аллея Славы: Кучерявый Герасим Евсеевич, Калуцкий Николай Васильевич, Тарасенко Павел Евдокимович_ Герои Советского Союза, Кавалеры ордена Славы – Меремьянин Николай Сергеевич, Аманов Владимир Иванович, Мисан Павел Пантелеевич. Таким образом, война стала тяжелейшим испытанием для кубанцев. Более 400 тысяч из них стали жертвами этой войны. Каждый человек, как мог приближал день Победы. И вот он, долгожданный май 45 года.
    (грам. Запись песня «День Победы».)

    65- летие Великой Победы в  Великой Отечественной войне –это не только праздник Памяти, праздник народа-победителя, но и незримая связь поколений, выраженная в отношении к одному из главных символов  Победы. Сирень – это тоже символ Победы. Пышные букеты сирени дарили девушки воинам-победителям, букетами сирени встречали на станциях поезда, с возвращающимися из Берлина войсками. Радостная и яркая, ароматная и нежная, романтическая майская сирень запомнилась воинам- освободителям на долгие годы. Это самый популярный цветок Победного мая. Сирень- растение, наделенное особой душой, хранящее память о событиях 1945 года.
  5.Учащиеся рассказывают стихи.

-Сегодня и года уже седы 

С тех пор, как минула война, 

Но поздравляет с Днем Победы 

Дедов и правнуков страна.

-Спасибо, милые, родные

Нас защищавшие тогда 

И отстоявшие Россию 

Ценою ратного труда. 

-Мы поздравляем вас с любовью, 

И правнуки запомнят день, 

Омытый вашей чистой кровью, 

Когда вовсю цвела сирень!

-Чествуем погибших и живых,
Тех, кто пал, Отчизну защищая,

Имена навек запомним их,

Жизнь они свою за нас отдали.

-С каждым годом все короче ряд

Очевидцев тех боев кровавых,

Пусть же взрывы больше не гремят,

Не тревожат застарелой раны.

-Ваш геройский подвиг не забыть,

Пусть года бегут неумолимо,

Но сирени бархатная кисть

В вашу честь цветет неопалима!

-Деревья раскрыли листочки,

Сирень распустила цветы,

И запах пьянящий, волшебный

Нам голову снова вскружил.


-Мы сядем под кустик сирени,

За стол, что на даче стоит,

И в Памятный День - День Победы

Немного мы будем грустить.


-Весной сорок пятого года 

Сирень также буйно цвела.

Сиреневый куст освежает

Нам память, что в сердце жива.


-И пусть каждый год расцветает

Сирени бушующий куст – 

 Он символ Победы Великой

И нежной влюблённости вкус.

6.Творческая работа учащихся.

-У нас в городе есть красивая традиция- встречать каждый День Победы цветущими кистями сирени, признанной символом Победы в Великой Отечественной войне. У нас на дворе –сентябрь. Сирень давно отцвела. Но мы можем нарисовать  эту нежную майскую сирень.

     (Учащиеся рисуют).

7.Подведение итогов. Выставка рисунков сирени.

