Наши уроки развития речи   
 «Первые пробы пера…»  Сочинения моих учеников
Моё лето

Автор: Костяева Анастасия

          Этим летом я отдыхала в Чувашии.

         Погода была очень тёплая, поэтому я со своей семьёй проводила много времени на речке. Несмотря на то, что речка глубокая, течение сильное, вода была тёплая! Я ныряла, плавала, загорала, строила песчаные замки на берегу. Когда погода была прохладной, я со взрослыми ходила в лес за грибами и ягодами. В дождливую погоду я обувала сапоги, брала зонт и с удовольствием гуляла под дождём. А как здорово было наблюдать после дождя за радугой, за этим семицветным чудом природы!
         Я прекрасно отдохнула этим летом. Я очень люблю нашу деревню!

Сочинение по картине Виктора Васнецова «Алёнушка»

Автор: Крашеницын Алексей
           Виктор Михайлович Васнецов любил изображать на своих картинах сказочные сюжеты. На картине «Алёнушка» он нарисовал неизвестный момент сказки «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка».

            Алёнушка, одетая в старенький сарафан и кофту, сидит на берегу тёмного лесного озера. Девушка опечалена своей нелёгкой судьбой. Она плачет, склонив голову на колени. Тёмный лес и озеро как бы грустят вместе с ней. 

             Но есть на этой картине и яркие тона: желтые листья, плывущие по тёмной воде, светлые молодые берёзки и розовые цветы на платье девушки. Они говорят нам о том, что вот-вот произойдёт чудо и изменит жизнь Алёнушки в лучшую сторону! Сказочность момента, изображённого на этой картине, делает её необычной и интересной для зрителя.
             Виктор Михайлович Васнецов помогает нам представить героя, понять его характер и чувства.

Сочинение по картине

Автор: Куропятник Андрей

              Передо мной картина В.Васнецова «Алёнушка». Это одна из самых известных картин.

              На картине изображена простая русская девушка. Она сидит на камне у чёрного омута. Одета она очень бедно: на ней старенький сарафан и выцветшая кофточка. Алёнушка печальна, в тёмных глазах её стоят слёзы. Тихий осенний лес дополняет трогательный образ девушки.

               Картина навевает грустное настроение, очень жалко печальную девушку!
Сочинение по картине

Автор: Беликова Каролина

              На картине «Алёнушка» Виктор Васнецов показал образ обычной русской девушки. 

               На переднем плане художник изобразил Алёнушку, которая сидит на сером камне около омута. Она грустит. Девушка бедно одета: на ней старый сарафан, грязная кофточка, она босиком. Лицо у неё грустное, хотя красивое и доброе.

               Жёлтые листья лежат на поверхности воды. В лесу темно и сыро. Под глазами у Алёнушки красные круги. Алёнушка плачет.  У неё распущены волосы – это подчёркивает лирическое настроение.

                 Печальное может нравиться, если оно красивое!!!

Сочинение по картине
Автор: Адоньева Анастасия

           Картина Виктора Васнецова очень красива! Алёнушка сидит на камне. Она грустит. У неё под глазами красные круги, видно, что она плчет. Алёнушка положила руки на колени.

            На поверхности воды плывут жёлтые листочки, но Алёнушка не обращает на них никакого внимания. Она одета в рваное платье, босиком сидит на камне. Вода в пруду тёмная. Вдали деревья тоже тёмные. Девушка грустная, и картина тоже навеяна грустью.

            Мне очень нравится эта картина. Печальное может нравиться, если оно красиво!!!

Сочинение по картине

Автор: Костяева Анастасия

           Сюжет картины «Алёнушка» навеян художнику русской народной сказкой о сестрице Алёнушке и братце Иванушке.

            В центре картины мы видим простую русскую девушку, которая сидит на сером камне около лесного пруда. На Алёнушке старый изодранный сарафан и кофточка. Если внимательно посмотреть ей в лицо, то увидишь грусть и печаль. Печален и тёмный лес позади Алёнушки. Природа дополняет образ девушки – сироты. Она словно оберегает её от зла!
             В глубоком пруду отражается лес, жёлто-красноватые листья плавают по воде. В лесу темно, и ни один солнечный лучик не может пробраться сквозь деревья. Так же и на душе у девушки – темно и тревожно.

            Художник с большой любовью показал нам Алёнушку, её чувства. Он верит в будущее счастье девушки!

Дедушка Крылов ( по результатам экскурсии в Летний сад)

Автор: Костяева Анастасия

              Великого русского баснописца Ивана Андреевича Крылова наш народ издавна зовёт «Дедушкой Крыловым».

              Прошло много лет, но басни Ивана Андреевича Крылова знают, любят и ценят. Строки из многих его басен давно стали пословицами и поговорками.

               У его памятника в Летнем саду в городе Санкт-Петербурге всегда играет детвора. Ребята с большим вниманием рассматривают сидящего в кресле задумавшегося баснописца и гороев его басен – разных зверей и птиц.       
