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Эта проблема сегодня охватывает уже все слои населения – от мала до велика. Сегодня необходимо всем серьезно задуматься над ней, пока еще не поздно.

Корни наркомании уходят вглубь веков – около 6000 лет назад. Издавна люди одурманивали себя различными наркотическими средствами (найдены сведения об одурманивании дымом). В Европе наркотики распространились лишь после Второй Мировой войны. В основном эти препараты использовались в медицине как обезболивающее средство – это были сильнодействующие наркотики.

Почему люди употребляют наркотики?

Среди подростков и молодежи был проведен опрос, и вот что выяснилось:

1. Употребляют, чтобы быть как все в компании,
2. Очень хотелось узнать, что это такое,

3. Мир становится таким и красивым, и ничего больше не заботит,

4. Просто удивительные ощущения,

5. Чтобы не отстать от других и быть «крутым»,

6. Из-за плохого настроения, депрессии,

7. Чтобы избежать различных проблем и др.

Дети думают, что это придаст им сил и уверенности в жизни. Каждый ребенок должен знать главное, что он рискует стать зависимым от этих веществ!

Улучшается настроение лишь временно и, как только заканчивается действие наркотика, волна еще более плохого самочувствия и плохого настроения вновь возвращается – «накатывает» на человека. Организм требует дозы!

Получается замкнутый круг – используем наркотики для того, чтобы было хорошо, чтобы избавиться от неприятных ощущений, а одурманивающее средство все более и более усиливает эти неприятные ощущения.

Работа организма уже полностью зависит от этих средств и у человека формируется зависимость от наркотиков – болезнь.
Существует ложное мнение, что есть наркотики «слабые» и нет ничего плохого, если их попробовать 1 раз. А потом оказывается так «здорово» и «весело», что захочется и еще раз, отступает все, сознание переносится в нереальный мир, куда хочется возвращаться снова и снова. И незаметно становится, что жить без дозы наркотиков невозможно.

Иногда можно услышать мнение: «Я пробую «легкие» наркотики, и ничего от этого не будет!». Не существует наркотиков, которые не вызывали бы зависимость, как и не существует людей, которым были бы наркотики совсем не опасны.

Алкоголь, а еще в большей степени, наркотики, создают иллюзию облегчения, грубо вмешиваются в твою жизнь и подчиняют себе личность, делая из нее раба. Тогда жизнь окончательно запутывается, вмешивается и прокуратура, и милиция. Жизнь человека превращается в ад. Одни за другими следуют:

· Скандалы,
· Больницы,

· Уголовные дела,

· Медицинские экспертизы,

· Адвокаты и т.д.

С другой стороны, тебя преследуют болезни, истощения, гепатит, СПИД… мрак!

Так что же делать нам, родителям? Как помочь своим детям?

Необходимо с самого раннего детства объяснить детям, что есть хорошо, а что плохо. Надо научить детей уметь противостоять влиянию окружающей среды, компаний и научить думать о последствиях, отвечать за свои поступки и брать ответственность за свои действия, верно оценивать ситуацию.

Ребенок рождается исследователем, которому не терпится попробовать мир на вкус и на ощупь, постичь и познать его.

Идите рядом с ним до тех пор, пока хватит сил!

Новый век, новая мода, новая музыка, но старые проблемы: отношение Отцов и Детей.

Выросшее тело часто опережает зрелость мозга и возникает иллюзия способности самостоятельно принимать решения и отвечать за свою жизнь. Максимализм в душе ведет и к максимализму во внешности – это и непонятная одежда, и вызывающая прическа, и проколотые носы, пупки. Все это подростки делают от неуверенности в себе, от занижено самооценки, чтобы казаться «круче».
Как нам взрослым помочь воинствующим чадам, подобрать ключик?

Каждый родитель должен спокойно подойти к этому вопросу. И готовиться к встрече с неизвестным нужно еще с самого раннего детства. Вот поэтому нам с вами надо быть готовыми ко всему.

Ни компьютеры, ни дискотеки не заменят ребенку общения с родителями, вашего участия в жизни ребенка.

Подберите такие слова и выражения, чтобы уже сейчас, в 9-10 лет, дети четко могли представить опасность наркотиков, увидеть разницу миров с наркотиками и без них. И вы, родители, должны уже сейчас подсказать своим детям, помочь выбрать правильный путь в жизнь.

Помните! 80% детей первый опыт приобщения к наркотикам получают во дворе собственного дома, формально, находясь на ваших глазах. Поэтому постарайтесь, чтобы как минимум, до 16 лет свое свободное время он проводил в кругу своей семьи, и чтобы вы точно знали, что он делает, чем занимается.
Один мудрый человек сказал: «С детьми надо просто БЫТЬ».
Окружите свое чадо теплом и лаской, чтобы за ответами на интересующие его вопросы он шел не на улицу, а к своим родным. Дети, имеющие высокий уровень самоуважения, чаще могут сказать «нет», когда им предлагают спиртное или наркотики. У детей, которые способны употреблять алкоголь или наркотики, обычно занижена самооценка.

Как же формировать самоуважение у ребенка?

Начинать надо с рождения и на протяжении долгого времени.

1. Принимайте ребенка таким, какой он есть.

2. Одобряйте и хвалите его даже за небольшие успехи и достижения, за его упорство в чем-либо.

3. Помогайте своему ребенку ставить реальные цели, которые он может выполнить.

4. Нельзя брать на себя обязанности своего ребенка.

5. Старайтесь исправлять его неверный поступок, а не его личность.
6. Давайте детям поручения, чтобы они ощущали себя частью своей семьи, нужными в семье.

7. Почаще говорите своим детям: «Как хорошо, что ты у нас есть!», « У тебя все получится!», «Я очень люблю тебя!».

Такие отношения вызывают доверие к родителям и развивают самоуважение у детей с самого раннего детства.

Каждая семья самостоятельно делает выбор в том или ином вопросе и самостоятельно принимает решение. Наша задача заключается в том, чтобы дать информацию как можно раньше, необходимую для принятия правильного решения каждым из вас уже сейчас, чтобы не было поздно. Хотелось бы, чтобы решение было разумным.

Сейчас очень много разной информации о людях, которые ведут здоровый образ жизни, которые «ловят кайф» не от одурманивающих средств, а от общения с природой, от разнообразного, но здорового отдыха (от экстремального туризма в том числе). Здоровый образ жизни – это модно сейчас. Пытайтесь это доказать своим детям своими поступками. Участвуйте в их жизни.

Здоровый образ жизни – это жизнь со вкусом каждого дня и каждой минуты, постоянное удовольствие от солнечного дня или купания под водопадом, поход зимой в горы или летом под парусом, а можно просто попариться в баньке и получить от этого наслаждение.

Мы все живем в этой жизни, которую можно прожить по-разному – прожить наяву или проспать.

Здоровья Вам, уважаемые родители и Вашим детям!

