Внеклассное мероприятие по математике 
«Поговорим о часах и о времени»    
Цель: 

1) Познавательная: расширить представления детей о видах часов, познакомить с историей развития часов от самых древних до современных;   
2) Развивающая: развивать логическое мышление, вычислительные навыки;

3) Воспитательная: воспитывать пунктуальность, умение правильно распределять свое время.
Ход занятия

1) Орг. момент

2) Загадка: Его никогда не догнать и не вернуть назад? (Время)

- О чем мы поговорим сегодня на занятии? 

- Но мы не просто будем говорить о часах, а будем соревноваться в командах: выполнять задания про часы и время. Для этого подберите название своей команде, чтобы оно отражало тему нашего занятия.

Разминка. Какое число получится, если сложить все числа на циферблате?

     Слово учителя. Часы являются одним из самых древних изобретений человечества. Еще в древней Шумере использовали шестидесятиричную систему исчисления. 

Солнечные часы являются самым древним видом часов. Солнечные часы показывают время в зависимости от длины тени от гномона (специального механизма для измерения тени). Сейчас солнечные часы не используют. Разновидностью солнечных часов являются часы с вертикальным циферблатом – трость с делениями, у рукояти которой было отверстие. В это отверстие вставлялся специальный стержень, отбрасывавший тень на деления посоха. Как правило, такими часами пользовались путники, пастухи, паломники и военачальники. Основным недостатком солнечных часов было то, что они «работали» только в солнечное время, ночью же от них не было никакого толку. 

Водяные часы применялись аж до XVII века, хотя известно, что их использовали еще в Древнем Египте. Водяные часы работают по принципу сообщающихся сосудов. По факту песочные и водяные часы во многом похожи. . Водные часы представляли собой стеклянную емкость с нанесенными на стенки делениями, куда по капле подавалась вода из резервуара. Равномерность капель обеспечивалась постоянством давления воды в наполненном до краев резервуаре. 
Песочные часы – также один из самых древних видов часов. В средние века появились песочные часы с прикрепленным к ним циферблатом. Возле таких часов неотлучно дежурил смотритель. Через каждый час, как только песок из одного сосуда перетекал в другой, смотритель должен был переворачивать часы и вручную переводить стрелку на циферблате. Как ни странно, песочные часы являются предшественниками современных карманных – их часто прикрепляли к ноге и носили при себе. 
Вопрос: Почему все эти виды часов были не совсем удобны?

Задание 1: Логические задачи. 3 ученика делают три самолетика за три минуты. Сколько учеников сделают 9 самолетиков за 9 минут?

Возраст дедушки выражается наименьшим трехзначным числом, которое записывается различными цифрами. Сколько лет дедушке?
Маятниковые часы – изобретены в 17 веке Х. Гюйгенсом. Точность хода обеспечивается колебаниями маятника, в качестве источника энергии выступает спираль.
Механические часы используются и по сей день. Маятником здесь служит специальный балансир, который представляет собой специальное колесико. В механических часах с ручным заводом используется специальная пружинка, которая закручивается и приводит в работу весь механизм. К сожалению, такие часы работают неточно, расхождение с точным временем в них может достигать 45 секунду в сутки. Механические часы с автозаводом сегодня являются одним из наиболее популярных видов наручных часов. Основной недостаток таких часов состоит в том, что они намного тяжелее кварцевых часов.

Вопрос: Какие часы находятся у нас в школе, есть у вас дома?

Часы-куранты на Спасской башне Кремля Бой часов осуществляется при помощи специального молотка, соединенного с часовым механизмом и ударяющего по поверхности колокола. Часовой механизм заводится электромотором два раза в сутки. До 1937 года часы заводились вручную. Затем после капитального ремонта их стали заводить тремя электромоторами – для завода четвертей, для завода боя часов и для завода хода часов.
Задание 2: Упряжка из 5 собак пробежала 10 км по тундре за 25 минут. По сколько минут пробежала каждая собака?

Утверждают, что 5 минут смеха  продляют жизнь на 15 минут.  На сколько можно продлить свою жизнь, если смеяться с 10  до 12 ч?

Кварцевые часы работают благодаря кварцевому кристаллу, который активизируется за счет электрического тока. Такие часы работают на батарейках. Первые кварцевые часы появились лишь в 1960-е годы.
Электронные часы – часы, работающие от электронного генератора. В основе работы электронных часов лежит микросхема, «питающаяся» от сети или батареек. Как правило, в качестве циферблата таких часов выступает дисплей. Разновидностью электронных часов являются электронно-механические, имеющие тот же принцип работы, но время указывается на циферблате стрелками.
Атомные часы на сегодняшний день являются самым точным видом часов. Они отклоняются от точного времени на 1 секунду каждые 30 миллионов лет. Принципом работы в таких часах являются собственные колебания атомов и молекул. Роль осциллятора в таких часах выполняют определенные группы атомов, в основном используется цезий, также используют стронций, кальций и рубидий. Совсем недавно были разработаны часы, на основе атома ртути. В настоящий момент атомные часы применяются исключительно в науке и технике. В повседневной жизни атомные часы пока не получили должного распространения
Задание 3: Табло электронных часов показывает 17:13. Какое время будут показывать электронные часы в следующий раз, когда сумма часов и минут будет такой же?  

Сложные часы – часы, имеющие дополнительные функции: вечный календарь, хронограф, минутный репетир и др. Могут иметь как классический, так и свободный дизайн.
Спортивные часы – часы, приспособленные для работы при повышенных нагрузках. При изготовлении спортивных часов используются особо прочные материалы и специальные прокладки, предохраняющие от попадания влаги. Спортивные часы имеют, как правило, классический дизайн. Особо следует отметить часы для дайвинга. Эти часы должны обладать не только повышенной герметичностью, но и устойчивостью к перепадам давления, а также должны быть приспособлены для работы в темноте. Для дайвинга используются в основном механические часы.
Природные часы: петух встает с рассветом солнца, кувшинки раскрываются в определенное время

Дизайнерские – часы, основное предназначение которых – удивлять. Могут иметь самые разнообразные формы корпусов: от классических круглых, до многоугольных. То же самое касается цвета корпуса и способа оформления циферблата. Как правило, дизайнерские часы имеют кварцевый механизм. Самые дорогие часы в наше время стоят 25 млн. долларов.
Вывод: Один час – это шестьдесят минут. Много это или мало? Смотря как на это взглянуть. За один час врач может провести операцию, которая спасёт жизнь человеку. Можно выиграть олимпийскую медаль или засеять небольшое поле…Дорог каждый час человеку. Берегите время. Используйте его с пользой.

В заключении подводятся итоги соревнования. Награждение команды-победителя.
