Самоанализ урока математики, проведенного в 3  классе
Тарасян М.А., учителем начальных классов МБОУ СОШ №5
Тема урока: «Скорость движения»
При отборе содержания урока я старалась опираться на доступность и посильность заданий, актуальность, связь с жизнью, проблемность и в то же время привлекательность. Также я старалась учитывать и оптимальный объем заданий.
При разработке данного урока были учтены следующие особенности учащихся:
- возрастные особенности учащихся;

- знания, умения, навыки детей по пройденным темам;

- потребность в ярком и образном преподнесении материала;

- стремление самостоятельно оценивать свои знания, готовность к рефлексии;

- потребность в самостоятельной познавательной деятельности.

Планируя урок, я поставила следующие цель и задачи  урока 

Цель: ввести понятие «скорость движения.

Задачи:

Образовательные:

-создать условия для осмысления детьми понятия «скорость движения»;

- содействовать развитию практических навыков работы с величинами;

- обеспечить условия для развития у школьников умений формулировать проблемы, предлагать пути их решения.

Воспитательные : 

-  воспитывать самостоятельность;

-  воспитывать патриотизм и чувство гордости за свою Родину.

Развивающие  :   

- развивать интерес к предмету, логическое мышление, математическую речь;

- расширять кругозор и словарный запас;

-  активизировать познавательную деятельность у учащихся .

Цели поставлены в полном объеме, в соответствии с программой, с учетом возрастных особенностей учащихся и психологических основ процесса усвоения  знаний. Они направлены на формирование у учащихся ключевых компетенций – умений и навыков, развитие их мыслительной и познавательной активности и адаптации имеющихся знаний к новым требованиям. Так же параллельно с работой по достижению предметных результатов  велась работа по формированию  личностных и метапредметных результатов в рамках урока, в частности: регулятивных, познавательных и коммуникативных УУД.

Поставленные на уроке задачи достигались следующими способами: 

- отбором содержания;

- выбором типа урока (урок введения нового знания), его структурированием;

- выбором определенных форм (индивидуальная, фронтальная, групповая) и методов обучения ( словесный метод: беседа, объяснение, разъяснение; наглядный: иллюстративный и демонстрационный; отбором и использованием средств обучения: (дидактические карточки), приемов (формирование и активизация отдельных операций мышления, внимания, памяти, воображения). Все это позволяет осуществить все задачи, поставленные перед уроком.
На протяжении всего урока осуществлялась их взаимосвязь через организацию мотивации в начале урока, плавного перехода одного этапа урока в другой, соблюдая принцип от простого к сложному, сочетания письменной работы с устной и т.д.

  Организационная структура урока.
        Урок введения нового знания, предлагаемый автором программы. Прослеживается чёткость, последовательность всех этапов урока, они выдержаны во времени.     Все этапы урока соответствовали характеру познавательной деятельности учащихся. 

Содержание урока.

Материал для урока носил научный характер, использовала математическую терминологию и добивалась этого от детей весь урок. Предложенные задания, групповая работа носили как развивающий, так и воспитывающий характер. На каждом этапе урока  отрабатывались ключевые понятия темы.

Методическое обеспечение урока.

На уроке были использованы современные образовательные технологии: проблемного диалога, частично поисковые методы, технология сотрудничества и ИКТ. 

Применение проблемно - диалогического  обучения на уроке позволило сделать его интересным, насыщенным, плотным по структуре.
Продуктивной деятельности на уроке способствовали дифференцированные и совместные формы работы; словесные, наглядные и практические методы обучения на уроке; разнообразные приемы поддерживающие у детей интерес к учебе; доброжелательная обстановка; 
готовность детей помочь друг другу, а также рациональное распределение времени на уроке. 
Большинство заданий имели развивающий характер, так как предусмотрены:

- дифференциация по различным основаниям (по объему, по степени сложности);

- работа, направленная на развитие операции сравнения (Прочитайте слова. Что общего между этими понятиями? Распределите слова на группы по признакам)                                                                        
 - самоконтроль в процессе выполнения задания;

-  рефлексия в конце урока.
Некоторые задания предполагали  использование частично – поискового метода, требующего выдвижение гипотез и их дальнейшей проверки, как, например,  в задании, где требуется  изменить  вопрос задачи, чтобы она решалась в три действия.

На  уроке использованы различные формы работы. Особое место уделяется работе в парах, так как с помощью этой работы:

- все дети активно работают в течении всего урока;

- учатся контролировать собственные,  чужие действия, оценивать их.

В урок включены логические задания развивающего характера с целью направленности детей на мыслительный процесс, а не на действия по алгоритму: расположите величины  в порядке возрастания и озаглавьте  группу.
  В учебном материале присутствовали  внутрипредметные и межпредметные связи, которые имели педагогическую  целесообразность (дети вспомнили первого космонавта, дату и год полета).
На уроке использовались здоровьесберегающие технологии: эмоционально – положительный настрой на урок, создание ситуации успеха, доверия, физкультминутка.

Поставленные на уроке цели достигнуты. Все этапы выдержаны. Рационально использовано время. На уроке был оптимальный психологический климат, достаточно высокая работоспособность учащихся за счет различных форм работы. Приобретенные знания учащихся на уроке будут использованы при дальнейшем изучении математики.

