                          Запрещая – разрешай.
Родители желают своим детям добра и только добра, но иногда они слишком настойчивы в своих намерениях. Вернитесь ненадолго в детство. Вспомните, как вам сильно хотелось пойти на танцы или на последний сеанс в кино. Остаться ночевать у друзей. Там, где будут все, и не будет только тебя! А татуировка – атрибут настоящих мужчин! Или тушь, чтобы понравиться Вове из параллельного класса… Мечта всей жизни – собака! Вспомните, как вам приходилось врать родителям…Ну, не врать, а просто не говорить всей правды. 

Вспомнили?

А теперь постарайтесь избежать ошибок своих родителей.

Неаргументированными запретами, резкими «нет - и точка!», нежеланием разобраться в ситуации, невниманием и непониманием вы отдаляете от себя ребёнка.
НЕТ
Помогите ребёнку принять правильное решение, не навязывая своё мнение и, тем более, не запрещая категорически. Расскажите все «за» и «против»( подчёркиваем – «ЗА», а не только «против»). Приведите пример из своего детства, дайте ему почувствовать, что вы тоже «нормальный» человек, а не просто «ограниченный  взрослый». Если ребёнок будет обращаться к вам не за разрешением а за советом, значит вы заслужили самое важное -его доверие.

ДА
Всеобъемлющее «да», по сути, другая сторона отказа. Ведь фактически, разрешая ребёнку всё, вы отказываете ему в своём внимании, в возможности задуматься над тем, правильно ли он поступает. Отсутствие ограничений приводит чадо к выводу, что всё проходит безнаказанно  и бесследно – в том числе и для его здоровья.

   Соблюдайте золотую середину – не позволяйте ему слишком много и не давайте ему слишком мало.
