1 класс. ОТНОШЕНИЯ В СЕМЬЕ КАК ОСНОВА  ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

Форма проведения: мини-лекция, практическое занятие.
Вопросы для обсуждения:  
1. Виды отношений в семье: психофизиологические, психологические, социальные, культурные. 
2. Родительские роли. 
3. Этика внутрисемейных отношений. 
4. Ролевые приоритеты семьи, климат домашнего уюта.
Можно выделить четыре вида отношений в семье: 
- психофизиологические (отношения биологического родства и полового удовлетворения);
- психологические (предполагают открытость, доверие, заботу друг о друге, взаимную моральную и эмоциональную поддержку);
- социальные (отношения включают распределение ролей, материальную зависимость в семье, а также статусные отношения: авторитет, руководство, подчинение);
- культурные (это особого рода внутрисемейные отношения, обусловленные традициями, обычаями, сложившимися в условиях культуры, в которой эта семья возникла и существует). 
Вся эта сложная система отношений оказывает влияние на семейное воспитание детей. 
Частые причины аномалий в воспитании детей – систематические нарушения супругами этики внутрисемейных отношений, отсутствие взаимного доверия, внимания и заботы, уважения, психологической поддержки и защиты. Семья – уникальный социум. В ней мы проводим лучшую и самую важную часть нашей жизни. В семье наиболее реально создать обстановку, проникнутую духом бережного, заботливого отношения друг к другу, детям и другим членам семьи. Каждый вечер вся семья обычно встречается за домашним столом. Эта ситуация показательна с точки зрения интереса, проявляемого родителями к ребёнку, поскольку в ней отражается всё многообразие семейных взаимоотношений.
Семейный конфликт (по Е.Н.Корнеевой) - конфликтные взаимоотношения внутри семьи (между родителями, родителями и детьми, братьями и сестрами), порожденные противоречиями ее развития и функционирования как системы, расхождением интересов, оценок, взглядов и целей индивидов, входящих в состав семьи. 
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