План-конспект урока математики

Дата проведения: 16.04.14
Тема: Увеличение и уменьшение числа на несколько единиц
Педагогические задачи: создать условия для закрепления учащимися знаний об увеличении/уменьшении числа на несколько единиц; научить применять правило, которое позволяет узнать «на сколько больше, меньше».

Планируемые результаты образования:

Предметные: учащиеся научатся сравнивать два числа (больше, меньше, больше/меньше на…), воспроизводить результаты табличного сложения любых однозначных чисел; получат возможность научиться моделировать отношения «больше», «меньше», «больше на», «меньше на» с использова​нием фишек, осуществлять взаимопроверку выполненного задания при работе в парах.

Метапредметные:

Познавательные: понимать и принимать учебную задачу, осуществлять поиск и нахождение способов ее решения;

Регулятивные: планировать, контролировать и оценивать свои учебные действия; определять наиболее эффективный способ достижения результата
Коммуникативные: слушать собеседника, вести диалог, работать в парах, осуществлять совместный поиск решения поставленной задачи.

Личностные: владеют общими логическими приёмами мышления; используют воображение; создают новые связи, ассоциации; проявляют устойчивое стремление к общению, заинтересованность в получении совета с целью улучшения учебных результатов; вырабатывают адекватную позитивную самооценку.

Оборудование и материалы: учебник, тетради на печатной основе, мультимедийная презентация, наглядные и дидактические материалы, наборы «Учимся считать», карточки с дифференцированными заданиями, ромашки для рефлексии, листы с числовыми выражениями, числовые веера.
Ход урока:

I. Организационно-мотивационный этап.

1) Приветствие.

2) Настрой учащихся на урок, проверка готовности (проверяет один из учащихся).

На доске математические ребусы. Задача каждого ряда, прежде чем занять свое место, отгадать их как можно быстрее, назвав конечный результат действий:

5 + 7  __ + 4 __ - 6  __  (10)        13 – 5  __ + 2  __ + 10  __ (20)

4 + 8  __ + 8  __ - 5  __   (15)

II. Этап актуализации опорных знаний.

  1) Устный счет.

Работа с материалами мультимедийной презентации и математическими веерами.

  2) Постановка темы, обозначение целей и задач урока.

- Ребята, вы замечательно справились с заданиями устного счета. Кто может сказать, что объединяет все эти задания? Какая задача стояла перед вами в заданиях? (В этих заданиях мы сравнивали числа, узнавали, на сколько одно число больше/меньше другого.)
- А теперь давайте попробуем сформулировать тему урока, чем будем заниматься сегодня?

- Какие цели перед собой поставит …. (имя учащегося), чему научится  … (имя учащегося), что нового узнает … (имя учащегося).
 III. Этап повторения и закрепления изученного материала.

   1) Математическая сказка.

- Ребята, послушайте такую сказку… Жила-была Красная шапочка. Однажды она отправилась в гости к бабушке. По дороге к ней девочка проходила мимо поляны с ромашками. Решила она пересчитать лепестки на ромашках. Давайте поможем Красной шапочке сосчитать лепестки и выполнить следующие действия. (Вызывается любой желающий учащийся к доске, на голову одевается красная шапочка). 

- Помощником Красной шапочки будет… (имя учащегося). Подойди к ромашке и скажи, какое действие записано над ней на доске?  Выполни это действие с лепестками. (Отрывает лепестки.) 

- Сколько теперь лепестков на ромашке? Их стало больше или меньше?

- Сравни числа, которые показывают, сколько было лепестков и сколько осталось с помощью знаков сравнения (<, > , =). 

- На сколько лепестков стало меньше? На сколько лепестков было больше? Для того, чтобы узнать это, давайте вспомним правило "Как узнать на сколько больше/меньше?" (Учащиеся повторяют правило.)
- Теперь, помощником Красной шапочки станет ... (имя учащегося). (Следующий учащийся  проделывает то же самое, что и предыдущий.)
     2) Физминутка.

  Игра "Четное-нечетное"

 - Ребята, я буду сейчас называть числа. Ваша задача "словить" четное число, сделав прыжок и хлопнув в ладоши, а от нечетного числа "спрятаться", присев и прикрыв голову руками. Вам понятно задание? Тогда приготовьтесь ловить четные числа!

    3) Работа в тетрадях на печатной основе.

 - Откройте тетради на печатной основе на странице 64. 

 -Давайте попробуем догадаться, что нужно будет сделать в заданиях? (Предположения учащихся.)

- Выполняем задание 1. Прочитает инструкцию к заданию ... (имя учащегося).

- Кто нам напомнит правило "Как узнать на сколько больше/меньше"?

- Задания  2, 3 и 4 выполните самостоятельно.

    4) Офтальмопауза.

  (Используется мультимедийная презентация или экологическое панно).

   Вариант 2. Экологическое панно.
 - Посмотрите назад, развернитесь. Через несколько месяцев наступит лето и некоторые из вас смогут отправиться путешествовать, например, в горы. Давайте сейчас с вами совершим  путешествие в горы страны "Математика".

 - На картине вы видите числовые выражения. Посмотрите на выражение, результат которого равен:

1) 10. Какого цвета этот лист?

2) 14. Какого цвета этот лист?

3) 7. Какого цвета этот лист?

4) 5. Какого цвета этот лист?

IV. Этап обобщения и систематизации знаний.

  1) Работа в парах с набором "Учимся считать".

 - Ребята, наша гостья Красная шапочка приготовила несколько задач для вас. Мы будем работать с набором "Учимся считать". Вы будете работать в парах. Но для начала давайте вспомним, из каких частей состоит задача? 

 - Послушайте внимательно задачу. Составьте краткую запись с помощью фишек и запишите ее решение на доске.

  Задача 1.

  Красная  Шапочка принесла бабушке 10 пирожков. И них 8 пирожков были с капустой, а остальные - с грибами. На сколько штук меньше пирожков с грибами, чем с капустой? (Ответ: 10 - 8 = 2)
   Задача 2.

Бабушка Красной Шапочки срезала в саду 11 роз. Из них 4 розы - желтые, остальные - белые. На сколько цветов меньше желтых роз, чем белых? (Ответ: 11-4 = 7)
 -Думаю, что нам удалось помочь Красной Шапочке, как вы считаете? (Ответы учащихся.)

Резерв: Дифференцированные задания на карточках.

V. Этап подведения итогов урока.

 - Итак, ребята, скажите, о чем говорили сегодня на уроке, чему научились, что повторяли?

- Какие задания вам показались наиболее интересными, какие сложными?

- Мне очень понравилось, как сегодня работали ... !

VI. Этап рефлексии. 

- А теперь, вы сами оцените свою работу на уроке. Красная  Шапочка собрала целый букет ромашек для самых активных и трудолюбивых ребят.

- Оцените свою работу на уроке: кто считает, что он отлично справился со всеми заданиями, часто отвечал на уроке, соблюдал порядок и не нарушал дисциплину, подойдите к букету и возьмите одну ромашку от Красной Шапочки. (Проводится рефлексия.)
- Урок окончен. Вы можете быть свободны. 

