Как хорошо уметь читать!
    Существует два вида чтения: техническое – для поиска информации, и литературное – то, которое позволяет получать удовольствие.
Чтение книги развивает мышление и воображение, даёт возможность сопереживать. Поэтому у многих детей есть своя любимая книжка, которую он или родители перечитывают несколько раз. У тех ребят, которые  много читают, повышается грамотность. Далеко не всем чтение даётся легко. Ведь чтение – сложный психологический процесс. Особенно трудности возникают у детей, кто страдает дислексией. Таким детям необходимо заниматься с логопедом и психоневрологом.
  Для того, чтобы приучить ребёнка к чтению, необходимо родителям читать книги детям  с самого раннего детства. Включать в чтение игры с текстами. Для маленьких детей сначала лучше выбирать книги, где больше картинок, чем текста. 
  Большинство родителей перестают читать детям, когда они сами научаться делать это самостоятельно. Совместное чтение даёт безграничные возможности и для интеллектуального развития ребёнка, и для общения с ним. Дети любят когда им читают вслух, т.к. это время, когда внимание взрослого принадлежит ребёнку. Именно поэтому дети так любят, когда им читают вслух. Взрослые должны читать интонационно, эмоционально. Необходимо  вовлекать ребёнка в диалог, обсуждать прочитанное. У детей в ходе чтения могут возникать вопросы, на них необходимо обязательно отвечать. Выбирать литературу неоходимо ту, которая интересна детям.
   
