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Введение.

Что такое обучение? Ответов на этот вопрос достаточно много. В традиционной педагогике обучение понимается, как специальная организация деятельности детей, направленная на приобретение знаний и умений. В неопедегогике термин обучение формулируется иначе, как системно-синергетический процесс учителя и учащегося, направленный на формирование способности и готовности овладеть научными знаниями и практическими умениями, необходимыми для освоения и исполнения объективной системы социальных ролей.
Обучение в школах страны сегодня ведется по разным системам обучения: «Школа 2100», Учебно-методический комплект «Гармония», «Перспективная начальная школа», система развивающего обучения Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова и по другим. Выбор для учителя сегодня есть и есть из чего выбирать. Я, как начинающий педагог, выбрала для себя работу по системе развивающего обучения Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова.
Чем же отличается обучение по Эльконину-Давыдову от других развивающих систем? Тем, что основной задачей обучения является построение научной системы понятий и освоение наиболее общих принципов решения классов задач. Имея такой багаж знаний, ученики с небольшой помощью учителя решают частные задачи, одновременно уточняя и углубляя свои знания. Но и первоначальное общее понятие (способ) тоже никогда не преподносится учителем как истина, которую надо просто выучить назубок: и здесь учитель организовывает работу так, чтобы подвести учеников к самостоятельному «открытию» нового понятия, пониманию его свойств и т.д., то есть возникновению  учебной задачи.

 Вопрос о постановке и решении учебных задач для меня, как для начинающего педагога, очень актуален, т.к. развивающее обучение в большей части строится   на решении учебных задач.
На уроках между учителем и учащимися возникает побуждающий диалог, целью которого является формулирование проблемы (постановка задачи), строится в три этапа: 
1) создание «ситуации успеха»: дети решают задачу, опираясь на прошлый опыт;
2) создание ситуации «интеллектуального разрыва», когда детям предлагается задача, внешне схожая с предыдущей, но решить они ее не могут, так как требуются дополнительные знания;
3) фиксация «разрыва», т.е. формулирование проблемы.
Для того, чтобы достигать личностного и профессионального роста, необходимо заниматься саморазвитием. Прежде всего нужно учиться  правильно организовывать деятельность детей, создавать на уроках такие ситуации, когда будет возможно возникновение учебной задачи. Поэтому цель моего автореферата: изучение методической литературы по теме для саморазвитие личности как педагога. 
Данная цель требует  решения следующих задач:

1) Изучение методической литературы по системе развивающего обучения;

2) Изучение типов уроков в развивающем обучении;

3) Выявление основных характеристик урока постановки и решения учебных задач.
Глава 1. Урок в системе развивающего обучения.

1.1. Пространство развития в учебной деятельности

Важнейшей характеристикой педагогической деятельности является ее динамический характер в пространстве и времени организации учебного процесса.

В традиционной системе методическая организация не меняется на протяжении всех периодов обучения, не учитывается развитие ученика. В развивающем образовании задача учителя -  управлять процессом развития. Это предполагает особую форму педагогической деятельности, предусматривающую необходимость в каждый момент осуществлять охват всего пространства развития – от его начала до «промежуточного момента» и конечного продукта  (конец младшего школьного возраста), во всех его психических характеристиках, зонах текущего, предшествующего и будущего развития, рефлексивный контроль по всем характеристикам – содержательно-предметной, психологической и методической позициям.

Такая характеристика педагогической деятельности требует постоянной трансформации форм и методов педагогической деятельности на основании анализа психологических механизмов развития – в соответствии с которыми и осуществляется выбор единственно возможных методических приемов (единственно приемлемых) в каждой текущей ситуации в каждый момент урока.

1.2. Урок в системе развивающего обучения
Принято считать, что урок – это некоторый опыт личности, столкнувшейся в своей жизнедеятельности с проблемой, часто с ошибочными действиями по ее разрешению. «Извлечение уроков» - это осмысление своего поведения в ситуации.

Термин «урок», привнесенный в педагогику, казалось бы, применяется достаточно очевидно: нужно дать ребенку средства, которые предположительно могут ему впоследствии, содержание уроков определенно целями образования.

В традиционном образовании такими целями являются знания, умения, навыки (ЗУНы). Мы не будем здесь рассматривать практическую сторону таких представлений.

Урок – основной компонент школьного обучения, несущей определенное содержание, усвоить урок – научиться чему-то, что «в жизни пригодится».

Человек движется по жизни, извлекая уроки из своих ошибок. Или не извлекая. И тогда мы говорим: «он так ничему и не научился». Педагогика начала с того, чтобы научить ребенка предупреждать ошибки, дав ему определенные знания, умения и навыки для решения частных задач. Прогнозирование будущего опыта определяется на школьном уроке.

Урок в системе развивающего образования – это урок жизни в ситуации неопределенности.
Урок в РО – это поиск таких средств интеллекта и личности, которые позволяет ребенку в будущем решить неизвестные проблемы; все это происходит на уроке в условиях становления субъектов учебной и коллективной деятельности.

Понятие «урок» в развивающем образовании понимается исходя из двух различных позиций:

1) урок – как пространство выработки определенного учебного действия; в этом понимании каждый урок в РО имеет свою типологию.

2) урок – как интервал в 30-40минут (либо сдвоенные уроки в 80минут) – академический час, который имеет свои определенные пространственно-временные характеристики.

Сам термин «урок» в развивающем образовании приобретает иной смысл. Это не отрезок времени (30-40 минут), а фрагмент учебной деятельности по формированию определенного учебного действия. Такой урок может длиться и два часа, и десять минут. Как следствие, в развивающем образовании на протяжении 40 минут, как правило, реализуются уроки нескольких типов, например, уроки контроля и оценки часто проходят в рамках одного часового отрезка, так как действия, которые формируются в них, тесно взаимосвязаны.

1.3. Временная и пространственная организация урока

Основным результатом учебной деятельности, согласно Д.Б. Эльконину, должно являться изменение личности самого ученика. Точно так же, как в процессе усвоения умственных действий вначале оно усваивается в материальной или в интериоризированной форме, процесс развития личности ученика должен предстать перед ним во внешней, наглядной форме. Здесь реализуется своеобразный принцип наглядности, когда изменения, связанные с собственными действиями ученика, фиксируются в ясных, четких последовательных знаковых формах.

Учащимся должна быть открыта общая картина совершаемой ими деятельности, ее цель, понимать необходимость определенных средств  для ее совершения, оценить возможности в этой деятельности.

Каждый урок должен начинаться с ориентировки учеников в предстоящей деятельности, с оценки уже освоенного ими способа решения. Своеобразие этой части урока (по времени она занимает обычно 5-6 минут) состоит в том, что ученики должны здесь в самом общем виде, то есть в моделях, предельно кратко зафиксировать уже имеющиеся у них знания об изучаемом предмете  сформулировать новую задачу. Это может быть своеобразное повторение, если в конце предыдущего урока уже намечено то новое, что сегодня нужно изучать. Или, если в предложенных примерах, относящихся к известному способу, обнаруживается такой, который не может быть ими решен. Тогда ситуация разрыва обсуждается, формулируется новая задача, которую необходимо сегодня решить.

Все эпизоды такого повторения фиксируются на левом поле доски. Организация поля доски – особый психологический важный момент урока. Запись на доске на всех уроках должна вестись в строго регламентированном порядке. Слева, как было описано выше, в форме моделей, т.е. предельно обще и наглядно фиксируются знания учащихся о предмете к данному моменту. Эта «сводка» знаний заканчивается постановкой задачи данного урока – вопросом на модели.

На центральной части доски происходит вся работа детей по решению поставленной задачи. Тут отражаются варианты решения, результаты групповой работы и т.д. Результатом урока должно явиться получение нового знания. Этот результат (тоже в модельной форме) записывается на правом поле доски. Рядом с ним фиксируется проблема на завтра. Для ее постановки дети с помощью учителя устанавливают, какие новые, неисследованные, но уже «проступившие» способы есть в предмете. Здесь же, на правом поле доски, записывают домашнее задания. Они должны быть направлены на отработку и уточнение новых знаний, полученных на уроке.

Обычно эти задания ориентируют на подбор разнообразного конкретного материала, в котором проявляется свойство, открытое на фактах, с которыми шла работа на уроке. Различные варианты заданий, связанных с подбором этих фактов, дети, как правило, предлагают сами.

Такое распределение записи на разных частях доски – слева направо – фиксируют этапы деятельности, что сегодня уже известно о предмете изучения, цель и план предметной деятельности, сам ход работы, основные ее результаты, цель дальнейшего движения. Деятельность выносится во внешний обозримый план. Доска становится для учеников экраном хода урока, дает возможность сознательного в нем участия, понимать, что происходит на каждом этапе. Наглядное изображение  на доске того, какой участок общей задачи решается в определенный момент урока, позволяет создать условия для оценки ребенком того, что он делает сам и другие ученики в это время.

Наглядность процесса развития служит наглядным мотивирующим фактором учения и повышает личностную самооценку, проясняет общую структуру механизма сотрудничества для каждого участника в отдельности и для всего класса в целом.

Такая форма наглядности движения в учебной деятельности, по мере освоения ее компонентов, способствует пониманию целостности деятельного акта, формированию индивидуальности и коллективных субъектов деятельности. Дети постепенно приобретают способность к самостоятельной постановке задач урока, сами могут предлагать домашние задания, намечают ближайшую (а иногда и далекую) перспективу изучения данного материала («проблема на завтра»). Это позволяет учителю реализовать основной принцип развивающего образования – воспитание самостоятельности и ответственности в обучении. 

Возрастающая самостоятельность позволяет учителю предлагать в 3-4 классе детям начинать урок без его участия, и за 6-7 минут до конца-«теперь заканчивайте урок сами». 

К концу 3 класса дети должны самостоятельного в виде модели изображать пройденное, ставить проблему следующего урока, в конце урока предлагать классу домашнее задание и формулировать вопрос, над которым предстоит работать завтра. Первый момент урока (повторение) в 4 классе может быть мгновенным: учитель предлагает прикреплять (изображать) на левом поле доски схему-модель того материала, над которым ведется работа. Задача перед классом – поставить знак вопроса над тем местом, которое на данном уроке будет проблемным.

Пространственная организация процесса развития в условиях формирования учебной деятельности дополняется особой временной структурой. Урок имеет определенную временную продолжительность. Дело не в 40 минутах или, если урок спаренный – их удвоении. Урок в системе развивающего образования – это переживание определенного нового, важного, значимого опыта личности ученика. Между вхождением в урок и выходом из него – акт жизнедеятельности ребенка, где он целостен в своих мыслях, эмоциях, предположениях, оценках, поведении и деятельности.

1.4. Урок как акт «учебной» жизнедеятельности
Развитие личности всегда происходит в двух планах – актуальном, развертывающемся в рамках конкретной предметной деятельности, в системе предметных мотивов, целей, задач, и в плане виртуальном: возможном, скрытом, но способным проявиться в любой момент.

Личность всегда «имеет виду» не только цели деятельности, но и средства ее достижения не только в плоскости конкретной деятельности (действие – отражение), но, прежде всего, в сфере целостности своего сознания (например,  оценка нравственного средства и познавательной деятельности). Динамика взаимопереходов целей в средства и средств в цели, их осознание, определяют жизнедеятельность личности – выбор позиции, отношения к деятельности – своей и чужой – в каждый данный момент.
Этот собственно личностный план учебной деятельности до сих пор недостаточно отражен в теоретических построениях и почти не освоен в реальной школьной практике. 

С точки зрения понимания учебной деятельности как формы развития личности, урок в РО понимается нами как акт систематической «учебной» жизнедеятельности – независимо от ее предметной характеристики. Казалось бы, термин «учебная» жизнедеятельность может быть заменен более привычным для каждого термином «воспитание». Но в отличие от второго, он преодолевает дуализм между обучением (формированием способностей) и воспитанием (процессом усвоения нравственных норм). Ребенок должен научиться жить, чтобы быть целостным, он должен овладеть способностью эмпатичной (чувственной) и рефлексивной оценки актуальных и потенциальных целей и средств  своей деятельности. Отсюда вытекают представления о психологическом содержании и форме урока РО.

Единицей акта жизнедеятельности является событие, которое всегда уникально, неповторимо. Личность на происходящем опосредует все другие явления жизни в данный момент. Явление становиться событием, которое обозначает для личности пространство развития. Через призму события переживается интерес личности, осознается идеал, проявляется характер. То есть все основные компоненты ее структуры (А. Дусавицкий, 1989).

События могут быть малые и большие, но они должны состояться – иначе нет развития.

Проблема урока в РО как урок воспитания: выделение в нем события, акцента на событии, отражении событийности как коллективной и индивидуальной человеческой жизни.

Учитель РО выдвигает гипотезу о событии – проектируя урок в определенной предметной области (познавательной, художественной и д.р.), задавая тип урока. Но станет ли он событием, зависит от уникальности ситуации каждого урока, суммы многих переменных.  Поэтому основным условием РО как формы развития личности является выявление действительного события, предсказать которое невозможно. Учитель развивающего образования должен решать не ту задачу, с которой пришел на урок, а ту, которая возникла здесь и сейчас как отражение события.

Главным результатом урока в РО является произведение, сотворение личности в коллективной деятельности. Как любое подлинное произведение искусства, оно многообразно и многозначно, его нельзя разложить по полочкам, в нем всегда больше того, что мы фиксируем. Это истинный духовный продукт, продукт – индивида, группы и коллектива.

Отсюда – психологическая структура урока – независимо от конкретной цели деятельности, типа урока, связанного с отработкой какого-либо учебного действия. Урок всегда начинается с установления психологического контакта педагога с детьми. Особенно это важно на начальных этапах организации учебной деятельности, в период освоения детьми ее средств, методов (1 класс). Игнорирование этого важнейшего положения, стремление «сразу же» включить детей в урок (решить задачи) имеет далеко идущие последствия, такие как стихийность включенности деятельности и т.д.
1-й элемент, межличностный контакт переживается как общее и индивидуальное пространство душевного комфорта (мы здесь вместе не просто, чтобы что-то познавать, но, прежде всего, потому что мы целостны, нам хорошо вместе с учителем). Опора на мотив меж-личностного общения, подчеркивающие приоритет целостности каждого из участников совместной деятельности – важнейшее условие создания психологической атмосферы урока. Межличностный контакт возникает, когда учитель предъявляет детям свою индивидуальность.

Не только в первом классе, но и в дальнейшем на любом возрастном отрезке всегда необходимо выдерживать (с улыбкой!) паузу перед началом урока; произносить какие-то, казалось бы, случайные, но не имеющие отношения к учению слова (погода, шутка и т.д.) – необходимые средства эмоционального духовного объединения – предтечи совместной серьезной работы. Главное – совместные межличностные переживания должны быть использованы для перевода к совместной деятельности.

2-й элемент – включение ребенка в конкретную предметную деятельность, восстановление ее процесса. Учащиеся с удовольствием возвращаются к освоенному  накануне способу действия (чем вчера занимались на математике, что узнали нового, сохранилось ли знание в памяти …). Но самое главное -  переживание успешности практического действия, подтверждение значимости позиции ученика.

Следующим, 3-м элементом психологической структуры урока является «зацепка» - та неожиданная странность, остановка в привычной деятельности, переводящая ее в ситуацию неопределенности, «загадочности». Таким образом, создается проблемная ситуация: новый поворот в уже знакомом материале, озадачивание.

Разрыв непрерывности, переживание невозможности дальнейшего движения требует обсуждения сложившейся ситуации. Выход из нее –определение задачи, перспективы: мы не знаем решения, но восстанавливаем путь, знаем, куда идти. Здесь возникает учебно-познавательный мотив, направляющий мысленную деятельность детей.

4-й элемент – организация учебных действий детей по анализу проблемной ситуации. Выбор формы работы – фронтальной, парной, групповой, комбинированной. Важно внимание учителя к любым догадкам, гипотезам с обязательной фиксацией их на доске.

5-й элемент – пауза перед решением. Задача проанализирована, предложения иссякают. Коллективная деятельность сменяется индивидуальной мыслительной работой. Умение «держать паузу» - проявление мастерства педагога по РО, свидетельство корректности постановленной учебной задачей.

6 элементом, естественным (главным) этапом, является кульминация урока – нахождение нового способа решения задачи, построение модели и т.д. – разрешения противоречия (эврика!). Этот момент требует немедленного эмоционального отклика, и вместе с тем – определенного временного интервала, чтобы большинство детей самостоятельно нашли новый способ решения. Учитель использует разнообразные формы индивидуального общения с каждым учеником класса.

Наконец, развязка, эпилог – 7-й элемент урока. Именно он придает уроку целостность, здесь совершается рефлексия пути, движения урока, фиксируется и обосновывается решение.

1.5. Этапы
I этап. Осознание цели, задач и ориентировка в условиях методической деятельности.

Этот процесс многоплановый, многокомпонентный и именно здесь, как правило, не все продумывается учителем.

1) Ориентировка в предметном содержании урока (лингвистическом, математическом и другом материале).

-Что именно предстоит изучать? Зачем? Какова роль этого материала в предмете?

-Что я сама об этом материале знаю?

- С какими другими математическими, лингвистическими и иными понятиями связано изучаемое: с какими стоит в одном ряду, на какие опирается, для каких служит базой? Почему это понятие вводится в данный момент урока?

2) Ориентировка в конкретных условиях обучения.

- Что учащиеся об этом понятии знают, что узнают в будущем? Что должны узнать, отработать на данном уроке, в какой степени, до какого уровня?
- Какие признаки понятия должны быть в центре внимания?

- На какие смежные знания и умения в ходе работы нужно опереться?

- Какие учебные действия необходимы для освоения материала?

- Какие конкретные трудности должны быть преодолены? Каковы возможные ошибки учащихся, еще не овладевших всеми признаками понятия? 

3) Ориентировка в методическом арсенале способов и средств обучения.

- Какие способы организации учебной работы, виды заданий, средств обучения, отвечающие замыслу, я знаю как учитель.

- Какой материал предлагает учебник? Какова цель каждого из заданий, логика их расположения?

-Как, по каким критериям оценить освоили ли ученики понятие, способ действия?

Результат данного этапа для учителя: 

-Уяснение темы урока и его место в ряду других.

-актуализация собственных лингвистических или математических, методических знаний в рамках темы.

- Примерное определение основной направленности работы (главных акцентов) и возможных содержательных границ.

II этап Составление плана( модели) будущего урока.
1. Какова цель урока, т.е. каким должен быть конечный результат?

(Какое понятие ввести, какие его признаки помогут учащимся данное понятие принять, осознать, открыть, какие действия они должны усвоить?)

2. Как прийти к достижению цели урока, через решение каких промежуточных задач?

3. Какие дополнительные задачи обучения из других областей знаний языка или математики следует реализовать на этом уроке? Почему?

4. Как организовать урок:

а) как поставить перед детьми учебную задачу (УЗ), чтобы включить их в активную деятельность по принятию задачи:

-Что нужно сделать, чтобы учащиеся обнаружили, что какого знания или умения им недостает;

- Как сделать, чтобы это знание или умение оказалось им «нужным», чтобы возникло желание узнать, научиться, преодолеть «барьер».

б) Как обеспечить усвоение на уроке необходимой информации. Можно ли организовать урок так, чтобы дети сами «открыли» этот нужный признак, закон, способ. Если да, то как этого добиться, если нет, то как поступить: отослать детей к учебнику, сообщить все в готовом виде или организовать совместный поиск окончательного ответа и т.п.
в) Как добиться освоения детьми необходимых действий и в целом осознательного овладения материалом? 

Таким образом, на этапе планирования учитель должен решить следующие три задачи:

1) Поставить основную цель, промежуточные задачи и задать последовательность их решения;

2) Определить основные виды деятельности детей на каждом этапе урока.

3) Выбрать средства и способы организации деятельности детей.

Оценка плана урока

- Все ли лингвистически (математически) грамотно в плане урока, правильно ли отражена сущность изучаемого явления;

- Удалось ли органично соединить обучение детей с развитием личностных качеств;
- Получился ли урок целостным, завершенным, ясна ли логика движения мысли ученика, логика его действий;

 Удалось ли учителю отвести себе роль  человека, активно участвующего в коллективном познавательном процессе, интересно ли было ученикам на уроке.

Такой анализ (оценка) составленного плана – необходимый элемент самоконтроля, который должен присутствовать на всех этапах работы над уроком.
III этап  Реализация на практике намеченного плана (проведение урока).
Здесь от учителя требуется ряд умений:

- Умение организовать  деятельность учащихся на каждом из этапов урока (от постановки учебной задачи до получения задуманного результата), грамотно пользоваться способами обучения, избранными для достижения цели;

- Умение общаться с учащимися, обеспечивая желаемую атмосферу урока;

- Умение  контролировать ход работы, т.е.сопоставлять замысел с его реализацией и по необходимости по ходу урока вносить в него корректировки

IV этап  Рефлексия (итоговая самооценка) урока.

- Решение вопроса о том, удалось ли осуществить намеченную программу;

- Анализ конкретных результатов обучения, выявление достижений, удач, недостатков, просчетов;

-  Внесение необходимых уточнений, изменений в план дальнейшей работы по теме.

