Статьи  из областного закона  «О мерах  по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию» и закона «Об административных правонарушениях».

Уважаемые родители!

 Просим вас ознакомиться с несколькими статьями областного закона «О мерах  по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию» и закона «Об административных правонарушениях».

Ст. 1 Меры по недопущению нахождения детей до 18 лет в местах, нахождение в которых может причинить вред их здоровью, духовному и нравственному развитию.

Ст. 3 Меры по недопущению нахождения детей в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих).

Ст. 7 Защита детей от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред его здоровью, нравственному и духовному развитию.

Ст. 8 Ответственность за нарушение настоящего Областного закона

8.1 Несоблюдение установленных настоящим Областным законом требований к обеспечению родителями (лицами, их заменяющими), лицами, осуществляющими мероприятия с участием детей, мер по предупреждению причинения вреда здоровью детей,   их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию влечет предупреждение или наложение административного штрафа от 2.500  до 10000 рублей.

Протоколы об административных правонарушениях, рассмотрение дел о которых отнесено настоящим Областным законом к компетенции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, административных комиссий и органов исполнительной власти РО, вправе составлять члены комиссии по делам  несовершеннолетних и защите их прав, члены административных комиссий, а также должностные лица органов исполнительной власти РО, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях.

Настоящий Областной закон вступает в силу по истечении 10 дней со дня его официального опубликования.
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