Элементы  занимательности при изучении таблицы умножения

Каждый учитель начальных классов, обучающий детей с ОВЗ, знает, как порой тяжело бывает  ребятам осваивать таблицу умножения однозначных чисел и соответствующиe случаи деления на уровне автоматизированного навыка. Важным звеном в изучении таблицы умножения  являются дидактические игры. Они помогают избежать однообразия в шлифовке табличных случаев умножения и деления, меньше утомляют, стабилизируют внимание детей, создают положительные  эмоции на уроке и способствуют прочному усвоению знаний таблицы умножения. Приведу примеры некоторых игр, которые я использовала  при изучении таблицы умножения.



ЧЕЙ РЯД ЛУЧШЕ?

Из каждого ряда выходят  к доске по два ученика.  Учащиеся  быстро, по порядку, как сидят,  задают им примеры на умножение и деление. На доске отмечаем, кто решил больше примеров. Игра проходит в быстром темпе,  детям  нравится задавать примеры и решать их. При подведении итогов ряд-победитель поднимается, класс громко произносит «Молодцы!» и хлопает в ладоши.



КТО БЫСТРЕЕ

Напротив каждого ряда  на доске прикрепляются картинки, под которыми записаны примеры:

I вариант

САМОЛЁТ                                              МОТОЦИКЛ                                                МАШИНА          

9 · 6                                                              8 · 9
                                                              5 · 4                                                                 5 · 7                                                              5 · 6                                                              7 · 8                                                               6 · 4                                                              4 · 7                                                               4 · 8                                                              3 · 8                                                              6 · 9                                                               6 · 6                                                                2 · 3                                                              9 · 3                                                               9 · 2

По сигналу учителя учащиеся каждого ряда, начиная с первой парты, выходят к доске и пишут ответ. Bыигpает тот ряд, который быстро и правильно  запишет ответы.

II вариант

САМОЛЁТ                                                   МОТОЦИКЛ                                                 МАШИНА

12                                                                       63                                                                 42                                                          18                                                                       54                                                                 18                                                           24                                                                       27                                                                 35                                                        72                                                                        9                                                                    8   

В этом варианте нужно составить примеры к данному ответу.  Например:    12 = 6 · 2 (или 2 · 6, 3 · 4,                  4 · 3)



САДОВНИКИ

На листе бумаги  нарисована яблоня. К ней прикреплены картинки с  яблоками,  на обратной стороне которых написаны примеры. К доске выходят 3-4 ученика. Они срывают яблоки и быстро записывают примеры. Кто больше решит примеров — тот, следовательно, и больше собрал яблок.

Кроме этой игры можно провести игру «Грибники», «Поймай рыбку» и т. п.



МАГАЗИН

На доске устраивается выставка-продажа. Продаются линейки, тетради, открытки, книги и т. п. Пoд ними указаны цены. К доске выходят два ученика: один – покупатель, другой – кассир, весь класс – контролёры.  Учитель говорит: «У тебя в руке 40 рублей. Что ты хочешь купить на свои деньги?» Ученик покупает  4 открытки или  5 карандашей. Kласс следит, сколько истратил покупатель и правильно ли получил сдачу.



ПРОВЕРЬ ОТВЕТ

Детям, которым особенно трудно даётся изучение таблицы умножения, я предлагала сыграть  в игру «Проверь ответ». Для этой игры необходимо магнитное пособие, способствующее изучению таблицы.

Начиная изучать таблицу, ученик произносит, например: «3 умножить на 4». Касается «пером» ячейки с ответом, ответ появляется, ученик его произносит вслух. В дальнейшем наоборот – сначала надо произнести ответ вслух, а затем проверить ответ с помощью пособия.

Дети быстро осваивают технику игры и очень любят в неё играть.



ЛЕСНАЯ ШКОЛА

Игра способствует закреплению таблицы умножения на два.

Учитель объясняет: «В лесной школе учились зайцы и белки. Зайцы говорили громко, а белки – тихо. На уроке математики  учитель Филин предложил им сосчитать от 1 до 20. Счёт начинают зайцы, продолжают белки — и т. д., чередуясь. Попробуйте и вы, ребята, сосчитать так же, как ученики Лесной школы»

Дети говорят поочерёдно

Громко    1    3    5    7    9     11    13    15    17    19

Тихо          2    4    6    8    10   12    14    16    18    20

Учитель спрашивает, какие числа назвали белки? Дети повторяют несколько раз числа, которые являются результатом умножения на два.



ХЛОПКИ

Эту   игру интересно проводить для запоминания таблицы умножения на три.

Дети хором считают от 1 до 30, но вместо чисел, которые делятся на три, хлопают в ладоши. Например, 1,2, хлопки, 4, 5, хлопки и т. д. Потом  один из учеников повторяет те числа, которые не были названы: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30. Затем дети повторяют эти числа хором.



РЕШЕТО

Для закрепления навыков табличного умножения и деления интересно проходит игра «Решето».

Встают ученики одного ряда и по очереди говорят таблицу умножения, например на 4: первый ученик – 4 · 4 = 16, второй – 4 ·5 =20 и т. д.

Ученик, который правильно назвал пример  и ответ из таблицы, садится на место, а тот, который ошибся, стоит, т. е. остался в решете.

Эта игра помогает выявить ученика, который не усвоил ту или иную таблицу.



ДЕЛИТСЯ – НЕ ДЕЛИТСЯ

Учитель называет различные числа, а ученики поднимают руки, если число делится, например на 3 (на 4, на 5 и т. п.) без остатка.



ДЕНЬ И НОЧЬ

Когда учитель произносит слово «ночь», учащиеся кладут голову на парту и закрывают глаза. В это время учитель читает пример на деление или умножение. Затем учитель говорит: «День». Дети садятся прямо, и те, кто сосчитал, поднимают руки и говорят ответ.

Детям очень нравится эта игра. Она ценна тем, что даёт возможность сосредоточиться при счёте более рассеянным детям, приучает их воспринимать примеры не по записи, а на слух.



НЕ ПОДВЕДИ ДРУГА!

К доске выходят одновременно двое учеников. Учитель называет  числа, например 6 и 7, и предлагает составить четыре примера на умножение и деление с этими же числами. Один ученик составляет  примеры на умножение, другой на деление.  Если примеры составлены и решены верно, нyжно поxвалить ребят за слаженность в работе. 

  Запись на доске выглядит так:                                                                                                                                       6 ·7 = 42              42 : 6 =7                                                                                                                                                                                                        7 · 6 =42              42 : 7 = 6                                                                                                                                                                    Здесь очень важно, чтобы дети усвоили способ нахождения частного по известному произведению.



ПРОВЕРЬ СЕБЯ!

Учитель заготавливает карточки, на которых записаны результаты умножения каких-либо чисел, например 18. Он показывает карточку, а ученики записывают пример на умножение с таким ответом.

                                                      ПО СУГРОБАМ

Из белой бумаги изготовляют небольшие карточки, на одной стороне которых записывают примеры на умножение и деление.                                                                                                                                                                   Карточки раскладывают на полу белой стороной вверх. Каждая карточка – это сугроб.     Выходят два ученика. Они по очереди поднимают карточки, решают пример, делают шаг вперёд (шагают по сугробам) и называют ответ. Класс следит за играющими. Тот, кто назвал ответ неверно, «проваливается в сугроб». «Провалившийся» назначает себе замену из учащихся, сидящих за партами. 

При подведении итогов учитывается быстрота выполнения задания и количество допущенных ошибок.

Чтобы лучше усвоить терминологию, т. е. названия компонентов и результата умножения, можно провести ролевую игру.

Ученики первого ряда – первые множители, второго ряда – вторые множители, третьего ряда - произведения.

Встаёт первый ученик из первого ряда и говорит: « Первый множитель 5». Первый ученик из второго ряда встаёт и говорит: «Второй множитель 3». Первый ученик из третьего ряда встаёт и говорит: «Произведение 15». Затем  встают вторые ученики из каждого ряда и т. д.

Аналогично проходит игра при закреплении знаний компонентов и результата действия деления.

Такие игры активизируют мыслительную деятельность детей и дают возможность поработать на данном этапе урока всему классу.

Использование этих игр на уроках помогает воспитывать у детей живой  интерес к oсвoению  табличных случаев умножения и деления, активизирует внимание учащихся и способствует прочному усвоению материала.

