Оценка эффективности здоровьесберегающей деятельности

 в образовании: проблемы, опыт, перспективы.
       
Наша школа работает над проблемой   сохранения и укрепления здоровья школьников с 2002 года, когда начался эксперимент по совершенствованию структуры и содержания общего образования.  
Свою цель мы определили следующим образом: создать комфортную среду для развития творческих способностей каждого ребенка, воспитать культуру здоровья, как фактора формирования здоровьесберегающей среды школы, использовать здоровьесберегающий потенциал учебных предметов.

Нашей основной задачей мы видим не только формирование у учащихся системы знаний учебных дисциплин, но и содействие социализации выпускников  школы в сложных и динамично меняющихся условиях современной действительности.
Если рассматривать школу как систему, то она должна нести определённые функции, главной из которой является функция сохранения и укрепления здоровья учащихся. Сохранение и укрепление здоровья в школе имеет основополагающее значение ещё и потому , что в ней обучаются дети самых разных способностей и возможностей, включая и их состояние здоровья. 
Могу сказать, что национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», объявленная Президентом Дмитрием Медведевым органично влилась в Программу школы .
Здоровьесберегающую деятельность осуществляется в нескольких направлениях:
  - двигательная активность во время учебного процесса(подвижный   образ обучения на всех  уроках);    
 - оздоровительный режим ( уроки по 35 минут, динамическая пауза      между 3 и 4 уроками);     
   - формирование правильной осанки, профилактика ослабления   зрения ;
  - психологическая комфортность (безотметочное обучение,
     позволяющее формировать оценочную самостоятельность);

  - формирование основ здорового образа жизни (уроки ОЗОЖ,  правильного питания);
  - внеурочная деятельность (спортивные секции, кружки, походы,       соревнования).

    Важную роль в работе по здоровьесбережению имеет паспорт здоровья класса, который составляется один раз в год в начале  учебного года. 
В 2009-2010 учебном году в рамках КПМО был начат пилотный проект «Мониторинг здоровья школьников». 6 работников нашей школы (из них 1 администратор, психолог, школьный врач, 3 педагога) прошли обучение в НГПУ по реализации электронной программы в нашей школе. В рамках этого проекта был составлен паспорт здоровья группы учащихся 1-х, 5-х, 10-х классов.
Мониторинг здоровья определяет приоритетные направления в обучении и воспитании.Весь учебный процесс направлен на создание комфортных условий для ребёнка в школе.
Работа строится с применением элементов  здоровьесберегащих технологий доктора РАН Владимира Филиповича Базарного, которая имеет профилактическую направленность.  В условиях класса и школы ведётся работа по профилактике таких «школьных» болезней, как переутомление, близорукость, искривление позвоночника. Кабинет отвечает современным здоровьесберегающим требованиям.
       Рациональная организация учебного процесса в соответствии с санитарными  нормами и гигиеническими требованиями: уроки по 35 минут, проведение динамической паузы на свежем воздухе между 3 и 4 уроками, проветривание  учебных помещений, способствует снятию усталости. Динамическая пауза длится 40 минут. В это время дети играют в подвижные игры разной активности. Во всех начальных классах внедрен «Оздоровительный час». Учащиеся посещают в это время индивидуальные процедуры  (профилактические процедуры ЛФК). Дети, не занятые в индивидуальных медицинских процедурах, посещают групповые занятия психологов, занятия ритмикой, выходят на прогулки.В результате анкетирования детей и родителей,а также на основе данных медицинского осмотра, дети поделены на группы.
 В начальной школе каждый учебный день начинается с утренней зарядки, что способствует быстрому переходу от сна к бодрствованию, повышает работоспособность детей.
Существенным механизмом реализации здоровьесберегающей функции школы является педагогическое оценивание, поскольку оно один из факторов коррекции психоэмоционального  состояния учащихся в ходе учебного процесса. С учётом многообразия форм учебной деятельности оценка тех или иных видов работ не сводится к отметке, ибо она зачастую является лишь средством сравнения учащихся друг с другом по результатам выполнения заданий. Система безотметочного обучения позволяет каждому ученику фиксировать любое продвижение. Это наглядно для учеников, родителей и учителя в «Листах индивидуальных достижений», которые ведутся учителем и учеником при безотметочном обучении.

Все направления здоровьсбережения дают возможность ребёнку чувствовать себя уверенно и комфортно, а самое главное сохранить физическое и психическое здоровье.Мы поняли, что необходимо организовать такую  учебную деятельность, которая бы помогла ученику сохранить здоровье. Это возможно лишь тогда, когда в урок включены здоровьесберегающие технологии.

    Увеличили двигательную активность, которая реально снижает утомляемость детей на уроке. Это различные дидактические игры с использованием всего пространства класса: «Найди лишнее слово», «Найди отгадку», «Найди верное решение». Изучение определённых тем с учётом геометрических знаний детей: «Встань по периметру», с помощью рук: «Создай круг, овал, квадрат и т.д.» (дети встают, разбиваются на группы и выстраиваются в круг, овал и т.д.). 
Организация обучения в условиях расширения зрительно-пространственной активности. Она направлена на сохранение остроты зрения у детей.
Предполагается использование разнообразных приемов.
 Один из них заключается в максимальном удалении от глаз учебного материала (так называемый режим «зрительных горизонтов»). При этом каждый ученик во время классных занятий находится строго на своей зрительной рабочей дистанции. Определяется она тем расстоянием, с которого ребенок может различать буквы, равные по высоте 1 см. Для этого используется стандартная разрезная касса букв и слогов. В начале учебного года  при помощи медицинского работника проверили зрение учащихся и, исходя из полученных данных, определили рабочее место каждого ребенка в классе.

Еще одной особенностью проведения учебных занятий в режиме «зрительных горизонтов» является размер предъявляемого материала (сюжетные и предметные картинки, карточки с буквенным и цифровым материалом, геометрическими фигурами и т.д.). Самые мелкие детали не должны быть менее 1 см. Размер самых  крупных изображений не должен превышать 3-5 см. Картинки должны иметь высокое полиграфическое качество. При соблюдении указанных условий, предъявляемые учителем изображения, видны ученикам на пределе зрительного различения. Тем самым создаются предпосылки для интенсивного зрительного сосредоточения вдаль и снятия напряжения с глазных мышц, долгое время функционировавших в режиме ближнего зрения. Общая продолжительность таких пауз в течение учебного часа должна составлять по объему не менее ¼.

Эту работу целесообразно чередовать с занятиями на близких дистанциях (работа с учебником, письмо).

Следует отметить, что подобные упражнения не должны являться просто средством для тренировки глазных мышц, а должны решать общеобразовательные, развивающие задачи, т.е. служить средством для получения новых знаний и развития ряда психических функций: зрительной памяти, внимания, наглядно-образного мышления, пространственных представлений и пр. 

Следующий прием расширения зрительно-пространственной активности – работа с расположенными на стенах кабинета карточками. На них мелкие силуэтные изображения предметов; буквы, слоги, слова, цифры, геометрические фигуры и т.д. (размер изображенных предметов от 1 до 3 см.). По моей просьбе дети встают и выполняют ряд заданий: отыскивают в классе картинки, являющиеся ответом на загадку; находят изображения предметов, в названиях которых есть нужный звук; составляют из слов, написанных на карточках, предложения и т.д.

Еще один из вариантов расширения зрительно-пространственной активности – использование разного рода траекторий, по которым дети «бегают» глазами. Например, на листе ватмана изображаются какие-либо цветные фигуры (овал, восьмерка, волна, спираль) или причудливо перекрещенные линии разных цветов толщиной 1 см. Этот плакат размещается выше уровня глаз в любом удобном месте (над доской, на боковой стене и даже на потолке). По моей просьбе дети начинают «пробегать» глазами по заданному направлению (обязательно стоя). При этом каждому упражнению придаю игровой характер.

Кроме того, использую упражнения для глаз и во время динамической паузы на уроке. Для этого изготовлены карточки, на которых схематично изображены человечки, выполняющие различные гимнастические упражнения. Размер изображения 1-2 см. Дети должны вначале рассмотреть человечка, а затем повторить его движения.

Любая технология, разработка должны применяться в коллективе с эмоциональным благополучием. Это мое непоколебимое убеждение. Я считаю, что учитель обязан обеспечить на уроке благоприятный эмоциональный фон. Сюда относятся и доверительный стиль общения педагога и ученика, и обучение в состоянии успешности, мотивационной включенности, и создание ситуаций со свободной дискуссией по заданной теме, и смена ролей, где ученик может выступать в роли учителя. 

Хочется рассказать о моей работе по профилактике простудных заболеваний.  В первую очередь это, конечно же, закаливание и прогулки на свежем воздухе. Мы с ребятами  ежедневно проводили подвижные игры на свежем воздухе.
Прогулка в режиме полного дня является важным моментом, обеспечивающим бодрость и готовность к продуктивным учебным занятиям, является паузой для восстановления сил, снятия умственного и физического утомления, повышения работоспособности учащихся.

 Начиная с осени, я привлекла внимание детей к одежде: ведь она должна соответствовать сезону и не мешать выполнению активных движений во время игры. Поэтому дети приносили с собой зимой курточки и играли в них.  Часто с учениками мы ходим на экскурсии. Практически каждое сезонное изменение в природе мы наблюдаем на любимой поляне. Так наши внеурочные мероприятия становились не только познавательными, но и оздоровительными. На подоконниках выращиваем растения-фитонциды: лук, герань. На уроках технологии с детьми изготовили амулеты, в которые помещали дольки чеснока. Был и ощутимый результат проведенной работы: во время вспышки заболеваний гриппом, в нашем классе посещаемость была высокой.

Таким образом, включая в уроки описанные технологии, мне удалось добиться следующих результатов. Уменьшилось количество пропусков по болезни. В классе обучался мальчик с диагнозом «бронхиальная астма». Сравнивая состояние ребенка с 1 классом, можно отметить, что количество и продолжительность пропусков заметно снизились.  

Я считаю, что использование здоровьесберегающих технологий  положительно влияет на результаты учебной деятельности. Исследования психолога показали, что дети в школу идут с хорошим настроением, в классе чувствуют себя комфортно.

Анализ данных за последние три года (2009-2011гг) указывает на снижение количества случаев заболеваемости, уменьшение числа пропусков по болезни и, как следствие, на увеличение индекса здоровья. 

	2009 год
	2010 год
	2011 год

	36,6%
	49,2%
	52%


Таким образом, прирост индекса здоровья за последние три года составил 15,4%.
Мы считаем, что если ребёнок с радостью идёт утром в школу, если ему комфортно на уроке, если от общения с педагогом он получает удовольствие, то это помогает сохранить психическое здоровье ученика и педагога тоже!

Поэтому, внедрение здоровьесберегающих технологии в образовательный процесс – это одно из самых важных и доступных условий для сохранения здоровья обучающихся. 

Я искренне надеюсь, что все перечисленные выше здоровьесберегающие технологии помогут сохранить здоровье доверенных мне детей. Мне часто вспоминается заповедь врача: «Не навреди». Думаю, она не в меньшей мере относится и к нам, педагогам.

