САМОАНАЛИЗ УРОКА.

В классе 28 учащихся. На уроке  присутствовало  27 учеников. . Большинство  ребят имеет положительную мотивацию к учебной деятельности. При поступлении в школу только 4 ученика умели читать. В классе есть ребята с неустойчивым, рассеянным вниманием, низкой работоспособностью, они быстро утомляются и поэтому испытывают трудности в обучении. Урок построен с учётом индивидуальных особенностей детей.

Тема урока: «Составляем и решаем задачи»  УМК «Начальная школа 21 века» Данный урок рассматривается в разделе уроков :Число и счёт. Арифметические действия. При подготовке и проведении урока я ставила перед собой следующие задачи:
Образовательные:

 . создать условия для обеспечения сознания и усвоения навыка  решения  задачи  с опорой на рисунок и часть условия,  развивать умения выполнять арифметические действия с числами, классифицировать геометрические фигуры разными способами;
Развивающие:

развивать  наблюдательность, внимание, математическую речь, мыслительные операции учащихся;

Воспитательные:

Способствовать воспитанию дружеских взаимоотношений, взаимопонимания, умения работать друг с другом, воспитанию интереса к предмету, адекватно оценивать  результат своей работы;.
Здоровьесберегающие:

Сохранять здоровье детей путём чередования различных видов деятельности и активного отдыха, использование ИКТ, создания комфортной и доверительной атмосферы в классе. 
Цель ученика: буду учиться составлять задачи по рисунку , модели(схеме), неполному условию, составлять равенство , используя связь целого и частей.
Данный урок является  уроком закрепления материала, 5 по данной теме. Используя сущность метапредметной  категории «Рисунок и схема»  на представленном материале   формировать у детей целостный образ окружающего мира. 
При построении урока внимание было уделено формированию у учащихся УУД.(универсальные учебные действия)

На первом этапе активизации формируем личностные  УУД- мотивацию к обучению и целенаправленную познавательную деятельность.
 С первых минут возникает «интрига» Второй этап- актуализация знаний .Во время устного счёта учащиеся учатся не только отвечать на вопросы, но и правильно их задавать. На этом этапе формировались следующие УУД:
Коммуникативные УУД:

формируем умение слушать и понимать других;

Познавательные УУД:

формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

Регулятивные УУД:

формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.

Личностные УУД:

умение оценивать  поступки  в соответствии с определённой ситуацией.

Учащиеся сами смогли определить тему урока и поставить цели.(Регулятивные УУД- формируем умение прогнозировать предстоящую работу)

Для поддержания активности и внимания в урок была включена презентация.

Лесные жители-герои  сказки учили ребят в игровой форме составлять разные задачи, добывать самим знания. Для формирования в работу была включена проверка, взаимопроверка, анализ оценивания.(Регулятивные УУД)

При решении задач , помимо формирования новых знаний . формировались  следующие УУД :

Познавательные:

 формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

на основе анализа объектов делать выводы;

формируем  умение обобщать.

Коммуникативные: умение оформлять свои мысли в устной форме.

На этапе применения знания по составлению задач была предложена работа в парах(Коммуникативные УУД)
На данном уроке применялся деятельностный метод обучения, который был реализован в следующих видах деятельности: учебной и учебно-исследовательской.

Любой процесс познания начинается с импульса, побуждающего к действию. Необходима мотивация, побуждающая ученика  к деятельности. Помня об этом, я тщательно продумывала каждый этап урока, составляла задания, подбирала вопросы, использовала различные приёмы активизации учеников.

На всех этапах урока ученики были вовлечены в активную мыслительную и практическую деятельность исследовательского характера, детям надо было не только использовать уже имеющиеся знания, но и найти новый способ выполнения уже известного им действия. 

Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими. Учебный материал на протяжении всего урока работал на организацию посильного поиска и исследования первоклассников, соответствовал их жизненному опыту.

Для каждого ученика была создана ситуация успеха, что также способствовало повышению мотивации и поддержанию познавательного интереса к учению.

При постановке вопросов и определении заданий на уроке я учитывала индивидуальные особенности учеников, давала только положительную характеристику результатам их деятельности, что стимулировало детей и повышало их активность на уроке. 

В процессе обучения школьники учились овладевать элементами знаково - символического моделирования: сами составляли модель-схему на основе полученной информации об изучаемом явлении.

Учебный материал урока соответствовал принципу научности, доступности и был посилен для учеников первого класса. Учебная информация была привлекательна для детей. За счёт привлекательности содержания заданий и подачи учебного материала, повысились возможности учеников в достижении поставленных целей на уроке. 

Этап рефлексии отразил оценки учащихся и результат урока (Регулятивные УУД- формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию)
Элементы здоровьесбережения были использованы три физминутки, чередования различных видов деятельности учащихся, создания комфортной атмосферы в классе.
Учебное время на уроке использовалось эффективно, запланированный объём урока выполнен. Интенсивность урока была оптимальной с учётом физических и психологических особенностей первоклассников.
ВЫВОД: Новый стандарт нацеливает на смену образовательной цели: вместо суммы знаний – развитие личности учащихся на основе освоения способов действий.  ФГОС нацелен не только на получение предметных результатов, но и метапредметных .  Метапредметные результаты ФГОС соотносятся с основной целью  «Школы 21 века», направленной на формирование функционально грамотной личности. Функционально- грамотная личность – это ЧЕЛОВЕК самостоятельный, познающий мир, умеющий жить среди людей. Все эти результаты должны формироваться с помощью универсальных учебных действий, которые отражены в ФГОС.

