
В основу программы положены идеи и положения Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
Значимость  программы  в  том,  что  она  создана на основе развития традиций российского художественного образования, внедрения современных инновационных методов и на основе современного понимания требований к результатам обучения. Программа является результатом целостного комплексного проекта, разрабатываемого на основе системной исследовательской и экспериментальной работы. Смысловая и логическая последовательность программы обеспечивает целостность учебного процесса и преемственность этапов обучения. 
Новизна программы  в  художественно-эстетическое развитии учащихся,  которое рассматривается как важное условие социализации личности, как способ его вхождения в мир человеческой культуры и в то же время как способ самопознания и самоидентификации. Художественное развитие осуществляется в практической, деятельностной форме в процессе художественного творчества каждого ребёнка. Цели художественного образования состоят в развитии эмоционально-нравственного потенциала ребёнка, его души средствами приобщения к художественной культуре как форме духовно-нравственного поиска человечества. Содержание программы учитывает возрастание роли визуального образа как средства познания и коммуникации в современных условиях.
Актуальность  программы  в  культуросозидающай роли,  которая состоит  в воспитании гражданственности и патриотизма. Эта задача ни в коей мере не ограничивает связи с культурой разных стран  мира, напротив, в основу программы положен принцип «от родного порога в мир общечеловеческой культуры». Россия – часть многообразного и целостного мира. Ребёнок шаг за шагом открывает многообразие культур разных народов и ценностные связи, объединяющие всех людей планеты. В  данный  курс включен  краеведческий  модуль,  позволяющий  изучать  особенности  национальной  удмуртской  этнокультуры.   Данный учебный предмет  является частью образовательной области  «Искусство».
Цели курса
Восприятие эстетических чувств, интерес к изобразительному искусству, обогащение нравственного опыта, представлений о добре и зле; воспитание нравственных чувств, уважение к культуре народов многонациональной России и других стран; готовность и способность выражать и отстаивать свою общественную позицию в искусстве и через искусство.
Развитие воображения, желание и умение подходить к любой своей деятельности творчески, способности к восприятию искусства и окружающего мира, умений и навыков сотрудничества в художественной деятельности.
Освоение первоначальных знаний о пластических искусствах: изобразительных, декоративно-прикладных, архитектуре и дизайне – их роли  в жизни человека и общества.
Овладение элементарной художественной грамотой; формирование художественного кругозора и приобретение опыта работы в различных видах художественно-творческой деятельности, разными художественными материалами; совершенствование эстетического вкуса.
Задачи курса
Совершенствование эмоционально-образного восприятия произведений искусства и окружающего мира.
Развитие способности видеть проявление художественной культуры в реальной жизни (музеи, архитектура, дизайн и др.).
Формирование навыков работы с различными художественными материалами.
К  концу (4  класс)  изучения курса  «Изобразительное искусство»  у обучающихся:
- будут сформированы основы художественной культуры: представления о специфике искусства, потребность в художественном творчестве и в общении с искусством;
- начнут развиваться образное мышление, наблюдательность и воображение, творческие способности, эстетические чувства, формироваться основы анализа произведения искусства;
- сформируются основы духовно-нравственных ценностей личности, будет проявляться эмоционально-ценностное отношение к миру, художественный вкус;
- появится способность к реализации творческого потенциала в духовной, художественно-продуктовой деятельности, разовьётся трудолюбие, открытость миру, диалогичность;
- установится осознанное уважение и принятие традиций, форм культурно-исторической, социальной и духовной жизни родного края, наполнятся конкретным содержанием понятия «Отечество», «родная земля», «моя семья и род», «мой дом», разовьётся принятие культуры и духовных традиций многонационального народа Российской Федерации, зародится социально ориентированный взгляд на мир;
- будут заложены основы российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, появится осознание своей этнической и национальной принадлежности, ответственности за общее благополучие.
Обучающиеся: 
- овладеют умениями и навыками восприятия произведений искусства; смогут понимать образную природу искусства; давать эстетическую оценку явлениям окружающего мира;
- получат навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками, научатся вести диалог, участвовать в обсуждении значимых явлений жизни и искусства;
- научатся различать виды и жанры искусства, смогут называть ведущие художественные музеи России;
- будут использовать выразительные средства для воплощения собственного художественно-творческого замысла; смогут выполнять простые рисунки и орнаментальные композиции, используя язык компьютерной графики в программе Paint.
Критерии и нормы оценивания
Критериями  оценивания  художественных   работ  являются  следующие  параметры
-  оформление  (оригинальность  дизайна,  цветовое  решение, оптимальность  сочетания  объектов)
-  техника  выполнения  (оправданность  выбранных  средств,  использование  различных  способов  изображения)
-  техническая  реализация  (сложность  организации  работы,  соответствие  рисунка  заданной  теме,  название  рисунка)
Характеристика  цифровой  оценки  (отметки)
«5» («отлично»)  -  учащийся  полностью  справляется  с  поставленной  целью  урока,  правильно  излагает  изученный  материал  и  умеет  применить  полученные  знания  на  практике,  верно  решает  композицию  рисунка,  т.е. гармонично  согласовывает  между  собой  все  компоненты  изображения,  умеет  подметить  и  передать  в  изображении  наиболее  характерное.
«4» («хорошо»)  -  учащийся  полностью  овладел  программным  материалом,  но  при  изложении  его  допускает  неточности  второстепенного  характера,  гармонично  согласовывает  между  собой  все  компоненты  изображения,  умеет  подметить,  но  не  совсем  точно  передает  в  изображении  наиболее  характерное.
«3»  («удовлетворительно»)  -  учащийся  слабо  справляется  с  поставленной  целью  урока,  допускает  неточность  в  изложении  изученного  материала.
«2»  («плохо»)  -   учащийся  допускает  грубые  ошибки  в  ответе,  не  справляется  с  поставленной  целью  урока.
Общая  характеристика  курса: 
Рабочая программа разработана на основе  примерной  программы
по изобразительному искусству Федерального государственного образовательного стандарта общего начального образования и авторской программы Б.М. Неменского «Изобразительное искусство». – 2-е изд. – М.: Просвещение, 2011г.
Изобразительное искусство как школьная дисциплина имеет интегративный характер, так как она включает в себя основы разных видов визуально-пространственных искусств: живопись, графику, скульптуру, дизайн, архитектуру, народное и декоративно-прикладное искусство, изображение в зрелищных и экранных искусствах. 
Систематизирующим методом является выделение трёх основных видов художественной деятельности для визуальных пространственных искусств:
- изобразительная художественная деятельность;
- декоративная художественная деятельность;
- конструктивная художественная деятельность.
Три эти способа освоения действительности в начальной школе выступают для детей в качестве хорошо им понятных, интересных и доступных видов художественной деятельности: изображение, украшение, постройка. Постоянное практическое участие школьников в этих трёх видах деятельности позволяет систематически приобщать их к миру искусства. 
Основные виды учебной деятельности – практическая художественно-творческая деятельность ученика и восприятие красоты окружающего мира, произведений искусства. Одна из задач видов учебной деятельности – постоянная смена художественных материалов, овладение их выразительными возможностями. Многообразие видов деятельности стимулирует интерес учеников к предмету, изучению искусства и является необходимым условием формирования личности каждого.
Сроки  реализации  программы (место учебного предмета в учебном плане)
Согласно базисному (образовательному) плану образовательных учреждений РФ на изучение курса  «Изобразительное искусство»  н  начальной  школе отводится  135   часов,  во 2 классе - 34 часа (1 час в неделю, 34 учебные недели). В  содержание   программы  включен  краеведческий  модуль  в  теме  «Реальность  и  фантазия».
Описание ценностных ориентиров в содержании учебного плана
Уникальность и значимость курса определяется нацеленностью на духовно-нравственное воспитание и развитие способностей, творческого потенциала ребенка, формирование ассоциативно-образного пространственного мышления, интуиции. У младших школьников развивается способность восприятия сложных объектов и явлений, их эмоционального оценивания.
Доминирующее значение имеет направленность курса на развитие эмоционально-ценностного отношения ребенка к миру, его духовно-нравственное воспитание.
Овладение основами художественного языка, получение опыта эмоционально-ценностного, эстетического восприятия мира и художественно-творческой деятельности помогут младшим школьникам при освоении смежных дисциплин, а в дальнейшем станут основой отношения растущего  человека  к себе,  окружающим  людям,  природе,  науке,  искусству и культуре в целом.
Направленность на деятельностный и проблемный подходы в обучении искусству  диктует  необходимость  экспериментирования  ребенка с разными художественными материалами, понимание их свойств и возможностей для создания выразительного образа. Разнообразие художественных материалов и техник, используемых на уроках, поддерживает интерес учащихся к художественному творчеству.
Планируемые результаты изучения учебного предмета
Личностные результаты:
В ценностно-эстетической сфере – эмоционально-ценностное отношение (к семье, Родине, природе, людям); толерантное принятие разнообразия культурных явлений, национальных ценностей и духовных традиций; художественный вкус и способность к эстетической оценке произведений искусства, нравственной оценке своих и чужих поступков, явлений окружающей жизни.
В познавательной (когнетивной) сфере – способность к художественному познанию мира; умение применять полученные знания в собственной художественно-творческой деятельности.
В трудовой сфере – навыки использования различных художественных материалов для работы в разных техниках: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство, конструирование; стремление использовать художественные умения для создания красивых вещей или их украшения.
Метапредметные результаты:
– умение видеть и воспринимать проявления художественной культуры в окружающей жизни (техника, музеи, архитектура, дизайн, скульптура и др.);
– желание общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведения искусства;
– активное использование языка изобразительного искусства и различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов (литература, окружающий мир и др.);
– обогащение ключевых компетенций (коммуникативных, деятельностных и др.) художественно-эстетическим содержанием;
– формирование мотивации и умение организовывать самостоятельную деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;
– формирование способности оценивать результаты художественно-творческой деятельности, собственной и одноклассников.
Предметные результаты:
1) Сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
2) сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;
3) Овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства;
4) Овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации и пр.).
Содержание курса
Учимся у природы.
Наблюдение природы и природных явлений; характеристика эмоциональных состояний, которые они вызывают у человека. Различия в изображении природы в разное время года, суток, в различную погоду. Пейзажи различных географических широт. Использование различных художественных материалов и средств для создания выразительных образов природы.
Изображение птиц, деревьев, зверей: общие и характерные черты. Разнообразие в природе цвета, линий, форм, ставших основой декоративного творчества: цветы, раскраска бабочек, переплетение ветвей деревьев, морозные узоры на стекле и т. д. Постройки в природе: птичьи гнезда, ульи, норы, панцирь черепахи, домик улитки и т. д.
Ознакомление с шедеврами русского и зарубежного искусства, изображающими природу.
Основы художественного языка. Особенности композиции при изображении объектов природы. Понятия: линия горизонта, ближе–больше, дальше–меньше, загораживание, ритм.
Начальные представления о цветоведении: основные и составные, теплые и холодные цвета; смешение цветов с черными и белыми красками.
Изучение разнообразия природных форм и их отражение в изобразительном искусстве. Связь формы и характера изображаемого объекта.
Пропорции фигуры человека и животных.
Фантастические образы в изобразительном искусстве.
Сказочные образы в искусстве. Художественное изображение и фантазия. Перенос художественных образов с одного вида искусства на другой. Получение фантастических образов путем трансформации природных форм в изобразительной деятельности.
Основы художественно языка.
Понятия: главное–второстепенное, большое–маленькое, плоскостная декоративная композиция. Начальные представления о цветоведении: гармония и контраст цветов; сближенная и контрастная цветовая гамма.
Учимся на традициях своего народа.
Ознакомление с шедеврами русского искусства, затрагиваемые темы родной природы, русских сказок.
     Основы художественного языка.
Равновесие в композиции; роль ритма в эмоциональном звучании композиции. Ритм в орнаменте. Декоративно-символическая роль цвета в декоративно-прикладном искусстве. Использование пропорций и форм животного и растительного мира.
Опыт художественно-творческой деятельности.
Изображение с натуры, по воображению и памяти.
Передача настроения в творческой работе с помощью цвета, тона, композиции, пятна, фактуры, материала.
Использование в индивидуальной и коллективной деятельности различных художественных техник и материалов: коллажа, граттажа, аппликации, бумажной пластики, гуаши, акварели, пастели, восковых мелков, туши, карандаша, фломастеров, пластилина, подручных и природных материалов.
Выражение своего отношения к произведению изобразительного искусства, участие в обсуждении содержания и выразительных средств произведений изобразительного искусства. 
Содержание курса «Ты и искусство»
Чем и как работают художники  (9  часов). Три основные краски, строящие многоцветие мира. Пять красок – все богатство цвета и тона. Пастель и цветные мелки, акварель; их выразительные возможности. Выразительные возможности аппликации. Выразительные возможности графических материалов. Выразительность материалов для работы в объеме. Выразительные возможности бумаги. Для художника любой материал может стать выразительным (обобщение темы).
Реальность и фантазия (8  часов). Изображение и реальность. Изображение и фантазия. Украшение и реальность. Украшение и фантазия. Постройка и реальность. Постройка и фантазия. Братья – Мастера Изображения, Украшения и Постройки всегда работают вместе (обобщение темы). 
Краеведческий  модуль   изучается  в  курсе  ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ  ИСКУССТВО  в  темах: 
[bookmark: _GoBack]1.Постройка и фантазия. 
2.Украшение и фантазия. Украшаем кокошник и сарафан.
3.Изображение и фантазия. Разнообразие способов решения задач. Сказочная птица.
О чем говорит искусство  (8  часов). Выражение характера изображаемых животных. Выражение характера человека в изображении; мужской образ. Выражение характера человека в изображении; женский образ. Образ человека и его характер,  выраженный в объеме. Изображение природы в разных состояниях. Выражение характера человека через украшение. Выражение  намерений через украшения. В изображении,  украшении и постройке человек выражает свои чувства мысли, настроение, свое отношение к миру.
Как говорит искусство (9часов). Цвет как средство выражения: теплые и холодные цвета. Борьба теплого и холодного. Цвет как средство выражения: тихие (глухие) и звонкие цвета. Линия как средство выражения: ритм линий. Линия как средство выражения: характер линий. Ритм пятен как средство выражения. Пропорции выражают  характер.  Ритм линий и пятен, цвет, пропорции – средства выразительности. Обобщающий урок года.
Учебный  план  по изобразительному искусству  2 класс
	№ п\п
	Наименование разделов и тем
	Всего часов
	Контрольные и диагностические работы
	Проекты

	1.
	Чем и как работают художники?
	9часов
	Выставка работ
	

	2.
	Реальность и фантазия
	7часов
	Выставка работ
	1

	3.
	О чём говорит искусство?
	10часов
	Выставка работ
	

	4
	Как говорит искусство?
	8часов
	Выставка работ
	

	
	Всего
	34 часа
	
	


Проект:  «Сказочный  город»
Основные требования к знаниям, умениям
и навыкам обучающихся к концу 2 класса
Должны знать:
 - знать о существовании трёх сфер художественной деятельности и их единстве, о том, что, изображая, украшая и строя, художник передаёт своё отношение к предмету или явлению;
- знать о роли фантазии в искусстве, о связи фантазии и реальности;
-иметь представления о многообразии природных форм, их рациональности и красоте;
-знать о том, что существуют основные и составные цвета;
-знать о том, как художник использует выразительность цвета, линии, пятна в своём творчестве; 
- знать несколько имён художников и их произведения из приведённых на страницах учебника.
    Должны  уметь:
-уметь делать осмысленный выбор материала и приёмов работы
-иметь навыки работы кистью, навыки смешивания красок;
-иметь навыки работы гуашью, навыки свободного заполнения всего листа бумаги изображением, а также навыки работы мелками. Графическими материалами; 
-иметь навыки построения композиции на всём листе;
-уметь работать мягкими (пластилин) материалами, конструировать из бумаги;
-учиться навыкам изображения линий разного эмоционального содержания;
-развивать навыки использования цвета;
-уметь смешивать цвет. Получать желаемые оттенки;
-учиться творчески работать в паре, группе, коллективе сверстников.










МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
1. Печатные пособия:
2. Е.И.Коротеева «Искусство и ты»/ учебник  2 класс/ М. : Просвещение, 2012.
2 «Твоя мастерская»  рабочая тетрадь / 2 класс /Под ред. Б.М.Неменского– М. : Просвещение, 2012.
3 «Методическое пособие к учебнику по изобразительному искусству» /Под ред. Б.М.Неменского – М. : Просвещение, 2008.
4. Сборник рабочих программ «Школа России». 1–4 классы : пособие для учителей общеобразоват. учреждений / С. В. Анащенкова [и др.]. – М. : Просвещение, 2011.
2.  Модели и натурный фонд:
- Муляжи фруктов и овощей. 
- Гербарий.
- Изделия декоративно-прикладного искусства и народных промыслов.
- Гипсовые геометрические тела.
- Керамические изделия. Предметы быта.
- Репродукции  картин.
3. Материально-технические средства:
•  Классная доска с набором приспособлений для крепления таблиц, , картинок.
•  Компьютерная техника.
•  Интерактивная доска.
•  Видеопроектор.
4.Учебно-практическое оборудование:
Краски акварельные, гуашевые.
Тушь.
Бумага А-4.
Бумага цветная.
Фломастеры.
Восковые мелки.
Кисти беличьи, кисти из щетины.
Емкости для воды.
Пластилин.
Клей.  Ножницы.
Оборудование класса:
Ученические столы двухместные с комплектом стульев. 
Стол учительский с тумбой.
Шкафы для хранения учебников, дидактических материалов, пособий и пр.
Стенды для вывешивания иллюстрационного материала.
Электронные  пособия:
-  Диск  «Учусь,  рисуя»
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Рабочая программа по изобразительному  искусству  составлена на основе нормативных документов:

1. Приказ  Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 г № 373  «Об утверждении и введении в действие Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»

(в ред. Приказов Минобрнауки России от 26.11.2010 N 1241,

от 22.09.2011 N 2357, от 18.12.2012 N 1060)

1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

1. Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы начального общего образования ФГОС;

1. Примерной  образовательной  программы  начального общего образования  на  основе  Федерального  компонента  государственного  образовательного  стандарта  второго  поколения.

1. Федерального перечня учебников, утверждённый приказом от  19.12.2012 N 1067, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования.

1. Основной образовательной программы начального общего образования  МБОУ Июльской СОШ

1. Учебный план  МБОУ ИЮЛЬСКОЙ СОШ 




