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Мастер-класс по декорированию бутылок.
 Техника исполнения – коллаж.

Категория участников: учащиеся 1-4 классов
Цель:
Дать представление о видах декорирования, о возможностях превращения неприметных вещей в стильную эксклюзивную вещицу. 
Задачи:
1. Развивать атмосферу творческого поиска для наиболее полного
раскрытия образа готового изделия.
2. Обучить различным вариативным способам декорирования.
3. Формировать художественно-творческую активность личности.
4. Воспитание чувства гармонии, художественного вкуса, уверенности в своих возможностях.
	Ожидаемый результат:
   
Создание гармоничных образов разных стилей.

          Структура  занятий
 
1.Организационная часть:
Подготовка рабочего места и рабочего материала для декорирования.
Объявление темы мастер-класса 
2.Теоретическая часть:
2.1. Вступление
Визуальная демонстрация готовых вазочек, подставки для ручек и кистей.
	 - актуальность использования пустых стеклянных емкостей и подручного материала;
          - декорирование - путь  воплощения творческого замысла в нарядном сувенире;
2.2. Сообщение познавательных сведений
- Предварительная проработка образа. 
- Подготовка бутылки к работе.
- Основные техники декорирования.
- Правила работы  клеевым термопистолетом. 
 3.   Практическая работа участников мастер-класса
Отделочные работы и оформление в технике коллажа. 
4.   Заключительная часть
Организация выставки и просмотр готовых работ. 
Подведение итогов с обсуждением результатов мастер-класса. 
Уборка мастерской. 
Методические указания:
Должное место занимает традиционная система подготовки.
Задание выполняется на нескольких занятиях: 
на первом  -  образное воплощение творческого замысла с учетом наличия декоративных отделочных материалов;
        	на втором – подготовка стеклянной бутылки (баночки). В  1, 2 классах нанесение тонкого (3 мм) ровного слоя пластилина на всю поверхность емкости, в 3, 4 классах окрашивание бутылки с учетом образа готового изделия, наклеивание ткани или кожи; 
на третьем – декорирование отделочными материалами. 
Необходимо учитывать эмоциональную увлеченность и методику поэтапного ведения работы. 

На занятии используются следующие методы обучения:

Словесный (информация, инструктирование) 
Наглядный (демонстрация учебно-дидактического материала, фондов работ) 
Практическая работа 


Процесс ведения мастер-класса
Вступление
Для тех, кто любит украшать свой дом различными аксессуарами и приятными мелочами, или кто хочет сделать оригинальный подарок для родственников или друзей может быть интересным  использование в этих целях декоративных бутылок. Попробуем создать декоративные бутылки своими руками! 
Вспомните, сколько раз вы выбрасывали бутылки из-под различных напитков или всевозможные стеклянные баночки? Наверняка, далеко не единожды. Но всю эту стеклотару, особенно, если она имеет интересную и необычную форму, можно использовать в качестве элемента дизайна интерьера квартиры или дома. Причём, сделать декоративную бутылку своими руками достаточно просто и, к тому же, работа не займёт много времени. Они будут индивидуальны и оригинальны, а главное – наполнены  особой энергетикой.
Создание декоративных бутылок своими руками – творческий процесс, который позволит вам отвлечься от забот и сделать мир (или, для начала, собственную квартиру) немного краше. Увлекшись декорированием бутылок и начав воплощать свои замыслы в жизнь однажды, остановиться сложно. Поэтому, предварительно закончив все дела, начинаем мастер-класс!

Несколько способов декорирования бутылок, которые мы рассмотрим на мастер-классе, позволят вам освоить основные приемы украшения бутылок. А дальше – все зависит только от вашей фантазии!

Возможно, сначала вам покажется, что декорирование бутылок – это непростое занятие. Безусловно, от вас потребуется аккуратность, внимательность к деталям и немного практики – и результат не заставит себя долго ждать!


Сообщение познавательных сведений
Прежде всего, вам понадобится бутылка или баночка из стекла. Форма самой бутылки подскажет, как вы будете ее декорировать. Выбор отделочных материалов для декора бутылок и банок безграничен. Это не только краски, бумага и ткани, но и малярный скотч, природные материалы, дары моря, зерна, яичная скорлупа, шнуры, швейная фурнитура, бусины,  искусственные цветы, пластилин  и многое другое, что подскажет вам ваша фантазия. Набор инструментов  для декорирования невелик: это клеевой термопистолет, ножницы, нож канцелярский, деревянные шпажки или зубочистки.

 Правила работы
 Клеевой пистолет – это ручной электроинструмент, ориентированный на эффективную работу по склеиванию различных материалов посредством термоклея. Термоклей представляет собой небольшие стержни цилиндрического сечения. При нанесении клеевой полосы на поверхность объекта, пользователь должен следить за точностью выполняемой операции, поскольку неверно нанесенный и очень быстро застывающий клей удалить крайне сложно. Расплавленные капли пластика  и горячую часть пистолета руками не трогать. Включать и выключать термопистолет под присмотром учителя. Мокрыми руками не работать! В нерабочем положении клеевой пистолет должен находиться на специальной  подставке.


Основные этапы работы

1. Предварительная проработка образа. 
Приступая к работе, мы  образно представляем, как будет выглядеть готовое изделие. Тему может навеять форма бутылку (банки), интересный декоративный материал. Главное – гармония композиции, чтобы форма, цвет, фактура и размер сочетались и дополняли друг друга, делая изделие целостным и законченным. В гармоничной композиции должен четко прослеживаться стиль: деревенский, морской, романтический и т.д. В решении композиции не использовать материалы более 4-5 разных цветов.
2. Подготовка бутылки к работе.
Перед началом работы бутылку (банку) необходимо тщательно вымыть, удалить все этикетки.
3. Основные техники декорирования.
· Окрашивание (для учащихся 3, 4 классов)
Чтобы придать бутылке нужный цвет, ее необходимо окрасить. Цвет краски должен гармонировать с цветом декоративных элементов, которыми будет украшаться бутылка (банка) в конце работы.
 Окрашивание аэрозольной краской необходимо производить взрослым (родителям, воспитателям, учителю) на свежем воздухе, в безветренную погоду. Необходимо защитить лицо маской и надеть резиновые перчатки. Прежде чем браться за окрашивание бутылки, необходимо потренироваться, распыляя краску на листе бумаги, хорошенько встряхнув баллончик несколько раз. Распыляя краску, баллончик держать на расстоянии 20-30 см от бутылки. Слой краски должен быть максимально тонким и ровным, чтобы на стекле не образовались подтеки. Второй слой краски наносится, когда высохнет первый.
Окрашивание акриловой краской (на водной основе) производится в помещении, поролоновой губкой техникой «печать» в несколько слоев после высыхания каждого.
· Оклеивание
Для создания рельефной поверхности и различных декоративных эффектов стеклянная поверхность оклеивается тканью, кожей, крупами, бечевкой и шнурами и другими материалами. Для оклеивания стеклянных поверхностей 1 и 2 классы используют пластилин, который предварительно наносят тонким ровным слоем (до 3 мм) на баночки, 3 и 4 классы используют клеевой термопистолет.
-  Оклеивание тканью и кожей. Ткань фиксируется в нескольких местах, горячий клей наносится совсем немного или сильно прижимать пистолет к поверхности стекла, тогда клей ляжет тонким слоем. Если нужно сделать складки, предварительно сделать драпировку с помощью ниток и иглы. Еще можно использовать интересную технику драпировки - «жмурка». Поверхность стекла смазывается клеем ПВА  обильно, кусок ткани или кожи пальцами сжимаются в мелкие складки. Складки могут быть произвольными или составлять определенный рисунок.
- Наклеивание круп, бобовых, бусин, морских ракушек, стеклянных, декоративных камушек, старых  пуговиц, кофейных зерен производится  по рисунку или в произвольной форме.
- Оклеивание шнуром, бечевкой, толстыми вязальными нитками.  Вокруг бутылки витки укладываются максимально плотно друг к другу, тщательно закрепляются клеем или вдавливаются в пластилин, а можно уложить замысловатые узоры. 
- Ленты, кружево, тесемки используют для создания декоративных деталей, например бантиков.

Готовое изделие можно дополнительно украсить различными декоративными элементами. Например, обмотать горлышко шпагатом или цветными нитками, закрыть пробку кусочком мешковины, украсить бусинками, сухоцветами или ракушками и многое другое.

Творите! Творите, как умеете. Через то, что умеете. Выражайте себя, свои чувства. Творчество, ТВОРЕЦ - создатель своего неповторимого видения мира. В каждом из нас этот самый мир "отражается" по-своему. 

Для того чтобы стать ТВОРЦОМ, создателем чего-то своего, нужно, вдохновение, импульс, стремление выразить свое видение мира через что-то (каждый это делает как может). 

Учащиеся приступают к отделочной работе и оформлению стеклянных емкостей.
В заключительной части мастер-класса организовали выставку готовых сувениров, подвели итог с обсуждением.
              

[bookmark: _GoBack]            Существует ещё более простой способ создания декоративных бутылок 

Бутылка, банка или иная прозрачная ёмкость заполняются крупой, бобовыми, перцем-горошком или макаронными изделиями и плотно закрывается крышкой. Внутрь бутылки можно добавить слои соли или перца, разноцветного песка; поместить высушенные веточки различных растений, цветы и т.д. Рекомендуется добавить немного рисовых зёрен для впитывания влаги (если таковая присутствует в незначительном количестве).
Декоративные бутылки выглядят очень ярко, привлекательно.

           Весна! Самое время внести яркие краски в свой дом, раскидать по полкам разноцветные солнышки. Вот они - эти солнышки, пестрые вазочки. Посмотри, они же светятся весенним теплом и дарят улыбку.

Как делать.
Начинай обматывать нитками бутылку сверху, то есть с горлышка. Самую верхушку по кругу намажь клеем и сделай первый виток. Подожди, пока нитка хорошенько приклеится к бутылке. Потом очень плотно наматывай нитку на бутылку. Старайся не оставлять зазоров. А если уж оставляешь пустые места, то постарайся сделать это красиво, чтобы получился узор .Продумай чередование ниток разных цветов. Главное, чтобы они гармонично сочетались между собой.

При смене нитки одного цвета на другой поступай так же, как и вначале: приклеиваешь первый виток, а дальше по кругу наматываешь нитку на бутылку. Так до самого дна. Будь аккуратен с клеем: старайся не запачкать нитки. Когда все будет готово, можно подумать о каких-нибудь дополнительных украшениях. Например, сплетенная из ниток косичка, которой можно обвязать бутылку и завязать бант. Вариантов может быть много - фантазируй!





