Проект «Экологические проблемы маленького села Безымянное»
    Главным разрушителем природы является человек, и  он может  сохранить её такой, какой она необходима каждому из нас, беречь и охранять окружающую нас среду является важной задачей для каждого. Село- наш общий дом, и дом этот следует содержать в чистоте и порядке. 
Школьники всегда с удовольствием принимают участие во всевозможных  конкурсах и фотоконкурсах  о природе, ведь это не только работа по изучению окружающей среды, но и возможность провести активный отдых на воздухе.
В этом году  обучающиеся 1 класса  ( учитель Проскурякова Е.М.)   и 7 (учитель Фролова О.А.)   приняли участие в разработке проектов «Экологические проблемы нашего села».
В ходе работы дети сделали много снимков, обратили внимание на груды мусора на улицах села и его окрестностях, посчитали пеньки спиленных молодых деревьев около  проезжей части дороги, посетили  окраину села, куда выведена сточная труба от многоквартирных домов, обратили внимание на безрадостный вид котлована недостроенной больницы, где нашли своё место битый кирпич, шифер, прочий строительный мусор, который портит вид нашего села.
Ребята задумались над тем, что  в повседневной жизни каждый из них   может сделать ,чтобы внести свой вклад в охрану природы, обратить внимание жителей на  родное село. Живёшь в селе - будь его хозяином! –главный девиз проекта.
Четыре фотографии были отправлены на  муниципальный фотоконкурс «Экология начинается со двора». Пожелайте удачи участникам  конкурса. Они потрудились на славу.
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