Памятка по подготовке домашнего задания

Как приучить ребенка к самостоятельности в приготовлении уроков?
	
Русский язык 

Обращайте внимание на выполнение упражнения полностью. При трудностях выполните вслух все упражнения, но не пишите в учебнике ни букв, ни слов. При его письменном выполнении ребенок еще раз все вспоминает. Уйдите из комнаты, пока он выполняет задание, не стойте за спиной. Не сердитесь на своего ребенка и не злите его. 

Математика
Учите ребенка  читать и представлять текст задачи как происшествие. Сделайте чертеж, рисунок или схему, если ребенок не понимает задачу. Найдите вспомогательное действие, если задача в два и более действия. Уточняйте, о каких величинах идет речь. После этого ребенок самостоятельно записывает действия и ответ. А Вы проверяйте и поощряйте его. Попросите ребенка придумать похожую задачу и решить ее. 
 
Чтение
Задание по чтению надо обязательно выполнять даже хорошо читающим детям. Первый раз текст ребенок читает сам. Потом вы, скажем, готовите у плиты, а он пересказывает прочитанное. Если неточно пересказывает какое-то место, пусть читает еще. Так уходим от бессмысленных повторов. Обязательно читайте на ночь с ребенком книжки вслух, по очереди. Рассматривайте иллюстрации. Замечайте точность или невнимательность художника, возвращайтесь по ходу к тексту. Если есть отрывки, которые можно читать по ролям, используйте эту возможность.  

Окружающий мир
  
Побуждайте читать не только  учебник, но и дополнительную литературу, энциклопедии, выписывайте журналы. Делайте оттуда интересные вырезки и подбирайте тексты. Посещайте выставки, музеи. Расширяйте кругозор своего ребенка.
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Желаем  удачи!
image1.jpeg




