  УЧИТЕЛЬ: ЧЕРНЫШЁВА Т.М.

   Знание и соблюдение педагогических требований в организации современного урока намного повышают профессиональную компетентность современного учителя. Общеизвестно, что в движении к цели люди обычно руководствуются правилами. Да и дидактические принципы также предполагают наличие правил, соблюдение которых обязательно для нормальной организации учебного процесса в целом и урока в частности.

     Следовательно, нормальная организация урока возможна при соблюдении определённых правил, первое из которых – определение целей урока,
второе – уточнение типа урока,

третье – уточнение вида урока,

четвёртое – выбор методов и приёмов обучения в соответствии с поставленными целями,

пятое – определение структуры урока, соответствующей целям и задачам, содержанию и методам обучения.

     Ничего нового для нас нет. На протяжении многих лет работы мы соблюдаем вышеперечисленные правила. Но современный урок потому и назван современным, что позволяет нам, учитывая огромное разнообразие различных инновационных методов, интересных идей, форм, исследований, проектов и т. д., внести в каждое из этих правил новый подход, может быть, даже по-другому пересмотреть его содержание.

     Хочу предложить несколько моментов и взглядов по существу проблемы из моей практики организации урока. Сначала остановлюсь на воспитывающей деятельности урока, так как она была всегда важна сама по себе, а в моём случае особо ощущаю эту важность, поскольку обучаю детей в классе компенсирующего обучения. 

     Главным воспитывающим инструментом, на мой взгляд, выступает сам учитель, независимо от того, ставит ли он какие либо воспитывающие задачи или нет. Фактом своего поведения, манер, отношения к изучаемому материалу, характером, отношением к предмету, к детям, он производит слабосигнальное (скрытое) незаметно-непланируемое воспитательное воздействие. Настрой, с которым учитель приходит в класс, практически определяет характер взаимодействия, линию успеха, степень включённости учащихся, качество уроков, успешность процесса и результат.

А плюс к этому, умение находить в изучаемом материале скрытые, но уже планируемые возможности для воспитывающего воздействия.

     Мы много и часто говорим о том, что у хорошего учителя не может быть неуспевающих учеников. Каждый раз, готовясь к урокам, делаю акцент на учеников, которые не проявляют познавательной активности, не поспевают за темпом либо имеют другие проблемы социального характера, и простое выставление неудовлетворительных оценок не приведёт ни к какому результату. Моя задача, путём индивидуального подхода в обучении, вывести ученика на достойный и соответствующий его способностям и интересам уровень. 

     Урок закончился. Полезно периодически узнать, чем были эти 45 минут для ученика? Для этого перед уроком учащийся получает карточку, на которой проставлена оценка его готовности и ожиданий по 5-балльной шкале. В конце урока ученик сдаёт карточку, в которой проставляет оценку удовлетворённости уроком. 

      Предположим, в начале урока ученик испытывает благодушное настроение, хорошо выполнил домашнее задание и подготовился отвечать, но урок прошёл неинтересно, рутинно, он себя никак не проявил. Естественно, результат будет плачевным.

     И наоборот, ученик пришёл на урок со средним уровнем готовности, но на уроке было интересно, он всё понимал, был активен, получил похвалу от учителя и аплодисменты от товарищей по классу. Следовательно, в конце урока сдвиг в оценке будет в лучшую сторону. 

     Уроки обобщения и закрепления материала продуктивно и удачно проходят в форме «торгов», когда урок оценивается определённым количеством баллов. Для получения общей суммы накопительных баллов необходимо выполнить определённое количество заданий, каждое из которых имеет свою цену. При этом, естественно, есть задания инвариантные (учащиеся знают о необходимости их обязательного выполнения), есть индивидуальные задания и специальные, для особо способных детей.

     При проверке знаний хорошо использовать сдвоенную контрольную работу. В первом круге (черновая контрольная работа) при выполнении задания каждый ученик может обратиться за помощью к учителю или сильному ученику. Во время проведения чистовой контрольной работы  задания повторяются, но подсказки не используются. Подобную форму проверки знаний я нахожу отличным тренингом для преодоления учебной тревожности. 

     Уроки в начальной школе не проходят без привычных для нас физминуток. Интересно проводить их в форме тихих динамических или музыкально-динамических пауз, когда ученики, выйдя из-за парты, а ещё лучше, на коврике делают простые пластические упражнения. Если же после этого будет напряжённая работа, то движения должны быть быстрыми, активными. Иногда полезно просто попробовать снять напряжение, пытаясь полностью расслабиться.

     В конце каждого урока или его части важно не только и не столько повторять пройденный материал, сколько осуществлять рефлексию состояния ребёнка, его отношения к происходящему, его переживаний на уроке в связи с тем содержанием и той деятельностью, которая либо коснулась его, либо захватила его, либо была для него полезна и интересна, либо он остался совершенно безразличен к происходящему.

      Среди вопросов, предлагаемых ученикам, могут быть:

- Доволен ли ты тем, как прошёл урок?

- Было ли тебе интересно?

- Сумел ли ты получить новые знания?

- Был ли ты активен на уроке?

- Ты будешь с удовольствием выполнять домашнее задание?

- Ты сумел показать свои знания?

      На выдачу домашнего задания обычно не остаётся времени, поэтому это самое слабое звено в дидактике и выступает обезличено и невыразительно.

Здесь хорошо использовать разнообразные приёмы, чтобы активизировать внеклассную деятельность учащихся.

Например:

- ярмарка-продажа, где домашние задания продаются по балльной цене;

- деление заданий на обязательные и дополнительные;

- выполнение определённых заданий учащимися попарно;

- наряду с обязательными заданиями, задания остроумные, увлекательные по форме и содержанию; творческие, проблемные, поисковые;

- домашнее задание трёх уровней и т. д.

      Несколько слов об обратной связи, по моему убеждению, наиболее существенном обстоятельстве в обучении. Наличие обратной связи позволяет с высокой точностью и полнотой определять уровень познавательной успешности ученика. Блестяще изложить материал способен практически каждый учитель. Важно определить, произошло ли присвоение учащимися изучаемого материала. Дать информацию и способствовать научению – вещи разные.

     В заключение можно отметить следующее: чтобы сделать учение привлекательным, а урок современным, нужно применять интересные средства обучения, созданные самим учителем и использовать предлагаемые идеи в модернизации образования, передовые педагогические технологии, которых сейчас в системе образования огромное количество.

