В современном мире мы все больше склоняемся к тому, чтобы провести время за компьютером, чем развить свои творческие способности. Это понятно, ведь свободного времени остается не так уж и много и уже не хватает сил, чтобы что-то творить. Так давайте попробуем хотя бы в детях воспитывать будущих художников, поэтов и музыкантов.
Дети не обременены какими-либо заботами и могут свободно фантазировать и заниматься творчеством. Развить творческие способности в ребенке можно как и в любом другом деле, если предоставлять ему такую возможность ежедневно. Сначала рисовать что-то простое, а затем прислушаться к советам взрослого либо проявить свою фантазию. 
Великие художники рисовали картины именно на холсте, стоя у мольберта, но никак не за столом. Дело не в том, что рисование на вертикальной или наклоненной плоскости удобнее, а в том, что исключался риск случайно смазать картину рукавом, а также, в большинстве случаев, картины предпочитают делать большими, чтобы любоваться ими издалека. 
Реализовать подобный опыт можно благодаря новинкам производства Десятое Королевство – Доске комбинированной №14  и Доске магнитно-маркерной №15 Мольберт. Обе они выполнены по одному принципу: на одной стороне можно рисовать мелом и подготовиться к школе, поиграв в учителя и ученика, а вторая белая (металлическая)  предназначена для рисования маркером на водной основе, а также выкладывания рисунков, слов и простых арифметический действий с помощью магнитных букв, цифр и знаков.
[bookmark: _GoBack]Дети используют в рисовании много красок и цветов, поэтому вы можете использовать вместо мела сухую пастель, пусть рисует она немного хуже, чем обычные мелки, но зато имеет палитру более 100 оттенков. Также попробуйте немного смочить доску перед рисованием – мел впитает влагу и размягчится при письме. Для максимального использования доски, советуем приобрести наборы магнитных букв и цифр, также производства Десятого Королевства. Не забывайте, что детям очень важна оценка взрослого, чтобы их творчество заметили и порадовались, тем самым вдохновляя на новые шедевры. 
Двухсторонние доски для рисования станут отличным приобретением для маленьких художников. Творите и развивайтесь вместе с Десятым Королевством!

