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Родительское собрание.
Уважаемые родители! Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о семье, семейных традициях и их значении в воспитании и развитии ребенка Актуальной задачей деятельности учреждений общего среднего образования является интенсификация взаимодействия семьи и школы. Приоритет в воспитании ребенка, бесспорно, принадлежит семье. Детские сады и школы являются помощниками семьи.
Преобладающая часть родителей не профессиональные воспитатели. Они не имеют специальных знаний в сфере воспитания и образования детей, нередко испытывают трудности в установлении контактов с детьми. Поэтому  основная цель учреждения образования чтобы помочь родителям преодолеть эти трудности, совместно с родителями способствовать формированию  культуры семейных традиций, воспитывать уважительные отношения к старшим. Задача классного руководителя  состоит в том, чтобы учить родителей слышать и понимать своего ребенка, формировать мотивы успеха, а также пробудить желание увидеть проблемы своего малыша изнутри, сотрудничать с педагогами школы с целью их решения.
 А как важны для ребёнка семейные традиции. Семейные традиции – это не только праздники, но и торжественный обед каждое воскресенье, когда вся семья в сборе, а из серванта извлечён праздничный сервиз – тогда через много лет пожилые родители не будут сидеть за воскресным столом в одиночестве. Если 1 сентября вы с ребенком сажаете деревце или под Новый год с детьми наряжаете  елку, или 9 мая по-особому поздравляете дедушку или соседа – ветерана, все это скрепляет семейные узы, помогает в воспитании детей. В каждой семье есть традиция: по вечерам вы с ребенком ведём задушевные беседы. Мы садимся рядышком и рассказываем друг другу о прожитом дне, о впечатлениях, о новшествах. Всё это, конечно же, строится на доверии. Сохранение доверия в семье – ещё одна хорошая традиция. Доверие – это возможность честно и прямо обсуждать любые, даже самые сложные, темы друг с другом. Сохранить взаимное доверие в семье – одна из самых важных задач родителей. Представьте, что вы хотите попасть в запертый дом, но хозяин дома не дал вам ключ. Что делать? Взломать дверь, залезть через окошко? Вряд ли хозяину это понравится. Раз он не дал вам ключ, значит, не хочет вас пускать.   Жизнь ребёнка – это огромный мир. Чтобы в него войти, чтобы помочь маленькому хозяину этого мира, нужно иметь волшебный ключ, который называется доверием.
Маленькие дети доверяют своим родителям и даже просто взрослым людям. Если ваш ребёнок сейчас рассказывает вам свои тайны – уважайте это, не смейтесь, понимайте – для него это важно!
Как вы думаете, детские праздники в семье – это хорошая традиция? Нужны ли они нашим детям? 
Да, ребенку для полноценного развития праздник необходим как воздух.  Праздник для ребенка не то, что для нас, взрослых. Праздник – это событие в детской жизни, и ребенок считает свои дни от праздника до праздника, как мы свои годы от одного важного события до другого. И наоборот, «тускло и серо было бы это детство, если бы из него выбросить праздники», - писал К.Д.Ушинский. 
Ребенок живет в школе почти целый год. А жизнь состоит из событий иотношений к этим событиям. Поэтому идея заключается в том чтобы в жизни школы появились события которые приносили бы их участникам радость здесь и сейчас и давали бы надежду на то что эта радость повторится .Так и появляется годовой круг праздников и традиций.
СЛАЙД 1.
Дети любят праздник за то что они приносят радость вызывают яркие эмоциональные переживания. Подготовка праздника – это большое и важное дело коллективное и непременно творческое требующее труда и фантазии выдумки и изобретательности взрослых и детей –тогда он интересен всем. Принимая участие в подготовке и проведении праздников дети взрослые реализуют свои возможности набираются энергии для будущего. 
Родителям участие в праздниках помогает укреплять плодотворное сотрудничество с учителями родителями других детей расширяет сферу общения с собственным ребенком с его одноклассниками способствует формированию развитой личности своих детей.
Занимаясь организацией и проведением праздников в классном коллективе хочеися сказать о том что накоплен большой материал проанализированы ошибки и намечены ориентиры на будущее.Очень хочется отметить что эта работа приносит удовольствие и радость и тем кто организует и участвует и тем кто приходит в гости. Ведь” Праздник – это ожидание чуда и исполнение самых заветных желаний!”
И ещё – семья – это коллектив. Пусть маленький, разновозрастной, но коллектив. И в праздничных заботах ярко проявляется воспитательное богатство коллективной работы. Семья – это основа всего доброго, положительного, то есть в ребёнке. В семье закладывается уважение и любовь к семейным традициям! Любите своих детей, уважайте их мнение, желания и они ответят вам тем же! Дружите с детьми!
Современную семью укрепляют эмоциональные связи родителей и детей. Характер эмоционального благополучия или неблагополучия ребёнка определяется его эмоциональными отношениями со взрослыми в семье. Общение со взрослыми является одним из важнейших факторов, которые влияют на развитие ребенка.

