Протокол № 5
заседания МО учителей начальных классов
ТМОУ «Волочанская СОШ №15 имени Огдо Аксёновой»
от 30 мая 2014 года
присутствуют 5 чел.
Повестка дня:
1. Анализ работы МО учителей начальной школы. 
2. Самообразование учителя и его значение в профессиональном росте учителя.
3. Анализ результатов краевых контрольных работ по русскому языку, математике и общеучебным умениям в IV классе
4. Выборы председателя МО учителей начальных классов на 2014-1015учебный год.
5. Составление плана работы МО учителей начальной школы.
По первому вопросу слушали руководителя МО начальных классов Поротову Г.С.             Работа МО учителей начальных классов в 2013-2014 учебном году велась по плану и согласно положению. Проведены 5 заседаний МО учителей начальных классов, на которых педагоги вели активный диалог, делились своим опытом,  изучали нормативные документы. В  школе методическая  работа  направлена  на совершенствование  педагогического  мастерства учительских  кадров, включение в педагогический  поиск, применение   ИКТ в образовательный  процесс. Была проделана большая работа администрации и педагогов по внедрению в практику работы элементов здоровьесберегающих технологий: доброжелательность, создание атмосферы успешности, забота школы не только о знаниях по предмету, но и о психологическом состоянии ученика, творческий подход к проведению уроков. Поротова Г.С, Бетту Е.А., Кокоре Г.Н. состоят в сетевом сообществе педагогов родных языков и предметов этнокультурного содержания «Родное слово». В заседаниях РМО учителей родных языков в дистанционном режиме активное участие принимали Поротова Г.С. и Кокоре Г.Н. Семья Федькович А., ученицы 3 класса (педагог Поротова Г.С.), победила в номинации «Модный марафон» на муниципальном этапе семейного фестиваля-конкурса «Возрождение родных языков через всех и каждого» в г. Дудинка. 
         По второму вопросу слушали Кокоре В.В. Она отметила, что каждый учитель ведёт методическую работу по самообразованию, по которой у каждого заведена папка «Портфолио» с накопленными материалами. С отчётом по своей теме самообразования учителя выступали на МО учителей начальных классов согласно плану. Педагоги рассказали о теме, над которой работали весь год и сообщили о результатах …
Кокоре Г.Н. учитель 4 класса, рассказала о результатах краевых контрольных работ по русскому языку, математике и общеучебным умениям в IV классе.
Поротова Г.С. предложила считать  работу МО учителей начальных классов удовлетворительной.  Она подвела итоги, сделала анализ работы учителей начальной школы, выбрали председателя МО учителей начальных классов на 2014-1015 учебный год, составили план работы МО учителей начальной школы.
Решение: 
1. Работу МО учителей начальной школы считать удовлетворительной.
2. Учителям начальной школы продолжить работу по самообразованию по индивидуальным планам в следующем учебном году.
3. Избрать председателем МО учителей начальных классов на 2014-1015 учебный год Поротову Г.С.
4. При составлении плана МО на  2014-1015 учебный год  учесть предложенные рекомендации и дополнения. 

Председатель 				Поротова Г.С.
Секретарь 				Кокоре Г.Н.
