Отчет руководителя МО учителей начальных классов и воспитателей ГПД
Назаровой С.А.
о проведении Недели безопасности в начальных классах
В целях активизации работы по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма, обеспечения безопасности несовершеннолетних на улицах и дорогах и соблюдение правил пожарной безопасности  с 17 по 22 марта 2014 года  в начальных классах нашей школы проводилась Неделя  безопасности. 
Цели и задачи недели:
- закрепление знаний детей о пожарной безопасности и правилах поведения при пожаре;
- предупреждение дорожно – транспортного травматизма;
- повторение правил дорожного движения и пожарной безопасности;
- формирование чувства ответственности за своё поведение;
- развитие творческих способностей, быстроты, ловкости, смелости;
- повышение мотивации к участию в мероприятиях,  интереса детей к профессии пожарного; 
- развитие умения самостоятельно пользоваться полученными знаниями в повседневной жизни.
Достижения современного прогресса, с одной стороны,  создали множество благ и условий комфортного существования, а с другой стороны,  породили новые факторы риска в жизнедеятельности людей. Возрастает уровень  технической оснащенности современного жилья, для отделки и производства мебели  используются синтетические материалы, выделяющие высокотоксичные газы при  горении и тлении, предметы бытовой химии и парфюмерии изготовляются в аэрозольных упаковках, которые при неумелом обращении представляют взрыво и пожароопасность, угрозу быстрого распространения огня и воздействия на человека опасных факторов пожара. Часто виновниками несчастных случаев и их жертвами становятся дети. Огонь в их руках способен стать причиной гибели людей. Многие дети сегодня не обладают достаточным багажом знаний и навыков для обеспечения  безопасности при обращении с огнем и огнеопасными материалами, не способны  предусмотреть опасные последствия своих действий. Поэтому правилам поведения в  экстремальных ситуациях, навыкам борьбы за собственную жизнь следует обучать с  раннего возраста. Ежегодно в Российской Федерации происходит свыше 250 тысяч  пожаров, во время которых погибает более 15 тысяч человек, в том числе 800  детей. Причина каждого десятого пожара в стране - шалость детей с огнем.  Приведенные данные свидетельствуют о том, что работа  по противопожарной пропаганде среди детей и подростков требует постоянного  внимания и улучшения.
Во время Недели безопасности  был проведен ряд мероприятий.
Учитель 1 класса Назарова С.А. организовала  конкурсно - игровую программу « Дружная команда пожарных». Дети с большим интересом приняли участие в конкурсах «Самый ловкий пожарный», « Мчатся красные машины», «Потуши пожар». Отвечали на вопросы ведущего. Играли в ролевые игры.  В составе жюри был помощник начальника караула пожарной части Пазизин А.А.. Представитель пожарной части высоко отметил правильные ответы учеников на вопросы, связанные со знанием правил безопасного поведения при пожаре. 
В 4 классе учитель Митряева Т.И. подготовила устный журнал на тему «Огонь – друг и враг человека» с применением ПК.  На одной из страниц журнала  «Историческая», ученики в самодельных костюмах разыграли  сценку «Появление огня в жизни человека». Познакомили присутствующих с историей появления огня в жизни людей, рассказали о роли огня в жизни людей. В конце мероприятия подвели итог, что огонь – давний друг человека. Но об огне, как о друге мы нередко забываем. И тогда он может стать врагом.
Основными причинами детского дорожно-транспортного травматизма являются незнание и нарушение правил движения, неправильное поведение на улице и детская безнадзорность. Дети, предоставленные сами себе, не обращают должного внимания на опасности на дороге. Они ещё не умеют в полной мере управлять своим поведением, не в состоянии правильно определить расстояние до приближающейся машины и её скорость, переоценивают собственные возможности, считают себя быстрыми и ловкими. Во избежание несчастных случаев водители, пассажиры и пешеходы должны знать правила дорожного движения, быть осторожными и внимательными. Эти качества и знания нужны также самым юным пешеходам – детям. 
Классные руководители 1-4 классов  провели  беседы и классные часы на тему безопасности детей «Уроки тетушки Совы» с применением мультимедиа. Цикл мультфильмов доступным для детей языком открыл юным пешеходам все тайны дорожного движения, сформировал  представление о безопасности движения, помог воспитать дисциплинированность и внимательность, а также культуру поведения на дороге. 
Учитель 2 класса Голякова А.Н. подготовила  мюзикл по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма «Судебное дело 47-е». Светофор в мантии и шапочке судьи, истец Лиса, ответчик Колобок, свидетели Волк и Заяц в музыкальной драме провели суд и сделали вывод: «Правила движения стоит учить, чтобы до старости спокойно дожить!»
Учитель 3 класса Лесик О.С. с помощью презентации подготовила Большую викторину по знанию правил дорожного движения. Учащиеся  в игровой форме познакомились с жизненно важной темой.  На занимательные вопросы викторины дети отвечали с интересом, были очень активны.
Всем мероприятиям предшествовала предварительная работа,  результатом которой стали выставки тематических детских рисунков по  правилам пожарной безопасности, по правилам дорожного движения. 
Библиотекарь школы Потемкина Л.В. оформила тематическую  выставку «Безопасность  в произведениях  детских писателей и поэтов» с последующей рекомендацией для прочтения.  Дети еще раз просмотрели произведения  С.Я. Маршака «Мяч», «Кошкин дом,  «Пожар», «Рассказ о неизвестном герое»; Л.Н. Толстого «Пожар», «Пожарные собаки»;  Б. Житкова «Пожар в море» и др. 
 	Было организовано взаимопосещение мероприятий учителями, учениками, воспитателями ГПД. На мероприятиях присутствовали родители учеников.
В последний день Недели классные руководители провели в своих классах инструктажи по пожарной безопасности, по правилам дорожного движения и правилам безопасного поведения во время весенних каникул. 
При подведении итогов ученики 1-4 классов  и учителя начальных классов были отмечены грамотами за активное участие в Неделе безопасности.  
