Портфолио ученика начальных классов как способ мотивации к акмеологическому развитию ребенка.
(Теоретическая часть.)
В настоящее время определяющая роль в образовании отведена реализации уникальных человеческих возможностей каждого ребенка, подготовке его к сложности жизни, т. е. акмеологическому развитию личности ребенка. 

Важнейшей задачей акмеологии является выяснение того, что должно быть сформировано у человека на каждом возрастном этапе в детстве и юности, чтобы он смог успешно реализовать свой потенциал на ступени зрелости (1).


Идея акмеологического подхода к обучению учащихся младшего школьного возраста была распространена еще в 19 в. в Германии. В Гамбурге ее сторонниками являлись Альфред Лихтварк, Конрад Ланге, Фриц Гансберг, Генрих Шарельман и др. Так, Г. Шарельман указывал, что только на основе сотрудничества с детьми  в условиях свободного и радостного творчества учителей и учеников возможен настоящий успех обучения и воспитания (2).


В Англии Джон Роскин считал, что вся среда, которая окружает детей, должна быть эстетически выдержанной, и что на обучаемых необходимо оказывать эмоциональное воздействие с помощью художественных произведений (2). В 1883 г. в Англии создан «Союз сближения искусства со школой», членами которого стали знаменитые писатели, художники, педагоги. Сторонники акмеологического подхода к обучению убеждены, что искусство благотворно влияет на природу детей, стимулирует их творчество, развивает самостоятельность.


Некоторые сторонники акмеологического подхода считают, что реальный педагогический процесс необходимо превратить в искусство. Так, по мнению Е. Вебера, эстетический принцип должен быть основополагающим в педагогике. При этом педагог – художник является творцом, а урок – это «произведение искусств». Только обучение на основе творчества, свободное от предписаний и шаблонов, может привлечь детей к деятельности, стимулировать их интересы, развивать их воображение(2).

В Болгарии о преимуществах акмеологического подхода к обучению в первые десятилетия 20 в. писали Г. Палашев, Б. Денев, Ст. Чакъров, В. Примо, Г. Стоянов, Евст. Милошев и др. Так, по мнению В. Примо, обучение должно быть занимательным, насыщенным игровыми приемами, так как занимательное обучение захватывает, обогащает личность в нравственно – эмоциональном аспекте (2). 


Большая роль в реализации акмеологического подхода к обучению школьников отводилась центрам по интересам. Создание центров связано с именем Жана – Овида Дэкроли, который осуществлял в обучении новые оригинальные идеи. Центры по интересам он интерпретировал как естественную среду для удовлетворения любознательности детей, стимулирования их познавательных интересов.

В настоящее время в школах Болгарии утверждается новая образовательная модель в начальных классах, которая освобождается от стереотипов и осуществляется на основе интегрирующего фактора обучения, призванная реализовать идею акмеологического подхода.    

Приоритетность акмеологического подхода актуальна и в России, его значение в интегрированном обучении школьников определяется, во – первых, его основными положениями, базовыми принципами, во – вторых, содержанием акмеологической направленности развития личности как цели ее реализации, в – третьих, спецификой среды, организационных условий и субъектов деятельности. Личностно – ориентированная модель образования ставит в центр внимания ребенка с его индивидуальными и возрастными особенностями развития.  Идея самоценности школьного детства и создания условий для полноценного проживания этого периода каждым ребенком побудила педагогов к поиску содержания, средств и педагогических технологий, позволяющих ему реализовать свой возрастной потенциал и индивидуальность. Таким образом, идеи акмеологического подхода к обучению младших школьников не только не утратили своей актуальности, но и открывают  большие возможности  личности младшего школьника,  способствуют разработке эффективного содержания обучения на современном этапе развития педагогической науки.
 Каждый возрастной период характеризуется особой системой ценностей, определенными учебными возможностями, потребностями, поведенческими моделями, доминирующими качествами мыслительной деятельности, личностными проявлениями в волевой и эмоциональной области. С целью решения задач развития младших школьников я решила  осуществлять целенаправленные педагогические воздействия на мотивационно-ценностную и регулятивно-деятельностную сферы личности, с учетом специфики характера восприятия и логической обработки учебного материала, особенностей памяти, мышления, воображения.

 Идеи обновления традиционных систем обучения, желание уйти от их недостатков занимали и занимают умы педагогов всех развитых стран на протяжении многих лет. Одной из таких идей, возникших в середине 80 – х годов в США, явилось использование в сфере образования технологии «Портфолио», которая постепенно стала популярной во всем мире, в том числе и в России. 
Технология портфолио, относясь к ряду «аутентичных» индивидуализированных оценок, ориентирована не столько на процесс оценивания, сколько на самооценку. Основной целью аутентичного оценивания является оказание помощи учащимся в развитии их способностей анализировать собственную деятельность, сопоставлять ее с общепринятыми стандартами и на основе этого пересматривать совершенствовать, перенаправлять свою энергию, проявляя инициативу для достижения собственного прогресса. Использование технологии портфолио позволяет решить ряд важнейших педагогических задач: поддерживать высокую учебную мотивацию; поощрять активность и самостоятельность учащихся, расширить возможности обучения и самообучения; развить навыки рефлексивной оценочной деятельности; сформировать умение учиться, ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность...
Основными преимуществами портфолио являются: во – первых, в отличие от традиционного подхода, который разделяет преподавание, учение и оценивание, портфолио органически интегрирует эти три составляющие процесса обучения. Во – вторых, позволяет объединить количественную и качественную оценку способностей учащегося посредством анализа разнообразных продуктов учебно – познавательной деятельности. В – третьих, поощряет не столько оценку, сколько самооценку и взаимооценку учащихся, а также самоанализ и самоконтроль каждого ученика. В – четвертых,  портфолио направлено на сотрудничество учителя, родителей и учащихся, с целью оценки достижений, приложенных усилий и прогресса в обучении и воспитании. В – пятых, портфолио – форма непрерывной оценки в процессе непрерывного образования, которая смещает акценты от жестких факторов традиционной оценки к гибким условиям оценки альтернативной.

Современное образование становится более индивидуализированным, дифференцированным, ориентированным на создание условий выбора для удовлетворения образовательных потребностей подрастающего поколения. Поэтому перед педагогами школы стоит задача по реализации идей, направленных на изменение целей, содержания, технологии организации, подходов к оценке  образовательных результатов учащихся.

В настоящих условиях учителю необходимо подготовиться к выполнению большой педагогической работы. Работа связана с изменением способа обучения, поиском новых форм организации процесса обучения требованиями к результативности, а в целом – к качеству образования. Поэтому ведение портфолио становится необходимым условием для решения обозначенной проблемы. В контексте акмеологического подхода технология портфолио приобретает новый смысл: дает возможность личности овладеть набором компетенций, которые имеют большое значение для успеха в будущем,  развивая личность,  помогает осуществлять целенаправленные педагогические воздействия на мотивационно – ценностную и регулятивно – деятельностную сферы с учетом специфики характера восприятия и логической обработки учебного материала, особенностей памяти, мышления, воображения.

 Эти возможности делают портфолио перспективной формой представления индивидуальной направленности учебных достижений конкретного ученика, отвечающей задачам предпрофильной подготовки и в дальнейшем – профильного обучения. А так как каждый возрастной период характеризуется определенными учебными возможностями, потребностями, поведенческими моделями, доминирующими качествами мыслительной деятельности, личностными проявлениями в волевой  и эмоциональной области, особой системой ценностей, то возникает необходимость введения портфолио не только в основной школе, но и на младшей ступени – в начальных классах. Необходимо уже с младшего школьного возраста учить  управлять собственной познавательной деятельностью, ее планировать, оценивать себя самостоятельно, уметь контролировать свою работу, ставя достижимые цели, учиться быть успешным во всем и везде.

Портфолио ученика начальных классов – это прежде всего копилка 

его личных достижений в разнообразных видах деятельности; его успехов в учебной и внеучебной, положительных эмоций, возможность еще раз пережить приятные моменты своей жизни; его работ, которыми он гордится, грамот, дипломов; полезной и интересующей его информации…

  - это своеобразный маршрут его развития как личности; это подарок ему и его родителям ( это возможность лучше понять ребенка ); это воспоминание о счастливых детских годах...  
Видя перспективы  и возможности данного инновационного направления, я окончательно    утвердилась в мысли, что это станет моим новым делом. Это новое дело потребовало от меня самосовершенствования, огромной систематической работы, творческого подхода - просто необходимо было подобранный материал  «пропустить через себя». Путь оказался тернистым… Первая проблема, возникшая на пути – отсутствие разработанной методической базы по обеспечению соответствующей работы в младших классах, материал пришлось собирать по крупицам; информации о том, как организовать деятельность по ведению и оформлению портфолио в начальных классах, не было. Следующая трудность – неподготовленность родителей к осознанию важности и значимости портфолио, как документа позволяющего подтвердить уровень имеющихся знаний учащихся, наглядности их личностного роста; восприятие  ими этой совместной работы, как  лишней обузы, нежелание оформлять, систематизировать…, вообще что-то делать дополнительно. Действовал такой стереотип: нейтрально – спокойное отношение к деятельности педагога и ученика, а порой и категорическая оценка – «нам это не нужно». И третья проблема очень замедлявшая работу – неразвитость у учащихся мотивации достижений, огромные трудности в вопросах целеполагания, самостоятельного планирования и организации собственной учебной деятельности, умения систематизировать свой собственный материал и опыт. 

В соответствии с целями и задачами для учащихся моего класса   были разработаны содержание (Приложнение 1), вид,  структура, тематика  папки портфолио, в виде открытой динамической системы, содержащей определенный набор информации, которую в течение 4 лет начального обучения планируется регулярно обновлять и пополнять.
Работа по технологии Портфолио 

(с учетом акмеологического подхода к обучению)
Портфолио коллектива

1. Наш класс.

2. Визитная карточка класса.

3. Наш герб.

4. Наши девочки.

5. Наши мальчики.

6. Наши учителя.

7. Наши мамы и папы.

Наши учебные успехи.

1. Наши старшие друзья(пр.выпускники, фото, года выпусков, год окончания, их рассказы, пожелания.

2. «Мы гордимся» - рассказы о замечательных выпускниках и их достижениях.

1. Мы певцы и музыканты – вот такие мы таланты!
2. Мы – артисты.

3. Мы – спортсмены.
Портфолио коллектива

8. Наш класс.

9. Визитная карточка класса.

10. Наш герб.

11. Наши девочки.

12. Наши мальчики.

13. Наши учителя.

14. Наши мамы и папы.

Наши учебные успехи.

3. Наши старшие друзья (пр.выпускники, фото, года выпусков, год окончания, их рассказы, пожелания.

4. «Мы гордимся» - рассказы о замечательных выпускниках и их достижениях.

4. Мы певцы и музыканты – вот такие мы таланты!

5. Мы – артисты.

6. Мы – спортсмены.

1. Наши добрые дела.

2. Как мы изменились.






