28 апреля на базе МБОУ КСОШ №3 состоялось заседание РПО классных руководителей по теме « Духовно- нравственное воспитание в современной школе».
Интересны и разнообразны были формы мероприятий по данной теме, выбранные учителями школы.
Чернодарова Е.Н. провела  диспут по теме « Жизненные ценности и искусство жить достойно», который прошёл на высоком уровне и помог 9- классникам  разобраться в выборе жизненных ценностей.
Маркова Г.В. со своими 3- классниками  не только рассказала, но и наглядно продемонстрировала замечательный праздник -  Егорьев день. Мероприятие прошло на одном дыхании и было не только интересным, но и полезным.
Гасман А.М. дискуссировала со своими 7-классниками на тему « Стыд и совесть». Ребята  вполне по -взрослому рассуждали, из чего сразу стало видно  ежедневное и кропотливое старание учителя в воспитании подрастающего  поколения.
Могильницкая А.В.со своими первоклассниками пригласила гостей на «Урок Добра». Малыши не только пели песни, читали стихи, разыгрывали жизненные ситуации, но и пытались высказывать свои рассуждения по заданной теме.
Данная тема МО была выбрана не случайно. Духовно-нравственное развитие школьников на сегодняшний день есть первостепенной важности задача современного воспитания, государственный заказ для общеобразовательной школы.


