Путешествие по Кузбассу.
    Моей родине, Кузбассу,70лет! О юбиляре много говорят, юбиляра хвалят. А мне уже 11 лет. Я люблю свой родной край. Здесь я родился, здесь трудятся мои родители, здесь по знакомой дорожке тороплюсь  в школу. Я счастлив, что у меня есть все условия для развития и творчества. Спасибо родителям, спасибо родине. А какая она, моя родина? Что я знаю о Кузбассе? Мне захотелось расширить свои знания. Я занялся поиском информации.
    Приглашаю отправиться в путешествие и ближе познакомиться с юбиляром.
   Кузнецкий угольный бассейн (Кузбасс) является одним из самых крупных угольных месторождений мира, расположен на юге Западной Сибири, в основном на территории Кемеровской области, в неглубокой котловине между горными массивами Кузнецкого Алатау, Горной Шории и невысоким Салаирским кряжем. В настоящее время наименование «Кузбасс» является вторым названием Кемеровской области (слайд 2).
     Площадь области составляет 95,5 тыс. кв. км, что составляет всего 0,56% территории России (слайд 3).
По площади Кемеровская область - самая маленькая в Западной Сибири, но тем не менее, она превосходит по территории ряд стран Западной Европы (площадь Венгрии - 93 тыс. кв. км, Ирландии - 70 тыс., Норвегии - 62,0 тыс., Бельгии - всего 30,5 тыс. кв. км, то есть примерно в 3 раза меньше Кузбасса). 
    Население Кузбасса составляет  2 821,5 тысяч человек.
В состав Кемеровской области входят около 20 городов и поселков, в 13 городах добывается основное природное богатство Кузбасса – уголь (слайды 4 и 5).
   В самом центре герба Кемеровской области (слайд 6)  мы видим треугольник  чёрного цвета, усеченный с боков и окаймленный узкой полосой золотого цвета — террикон, символизирующий угольную промышленность. В центре террикона расположены перекрещенные кузнечный молот и кирка, обозначающие индустриальную принадлежность Кемеровской области. Из зеленого поля через перекрещенные кузнечный молот и кирку к вершине террикона устремлены три пшеничных колоса. Колосья символизируют также важность для Кемеровской области сельского хозяйства. Треугольники красного цвета в левом и правом углах щита символизируют раскаленный металл.
   В 1721 году крепостной рудознатец Михайло Волков открыл в районе современного г. Кемерово месторождение угля  (слайды 7 и 8).
   В 1842 году геолог П. А. Чихачев оценил запасы угля Кузнецкой котловины и ввёл термин «Кузнецкий угольный бассейн».

   Кузбасс — один из наиболее значимых в экономическом отношении регионов России. Ведущая роль здесь принадлежит именно добыче и переработке угля. В бассейне эксплуатируются 58 шахт и 36 угольных разрезов.

  Вот так выглядит современная шахта снаружи (слайд 9) и  изнутри (слайд 10).
   А это фотографии шахтеров, ведущих добычу угля (слайд 11 и 12).

   Но наш Кузбасс славен и интересен не только своими достижениями в угольной промышленности. В Кемеровской области есть старинные города со свой историей и  своими памятниками архитектуры. Я хотел бы рассказать про наиболее интересные и, наверное, менее известные, факты о Кузбассе.
А начать мне хотелось бы с  города Мариинска (слайд 13).
    Мариинск самый насыщенный историей город Кузбасса. 
    Это единственный кузбасский город, в котором побывал российский царь. В 1891 году  на ночлег в городе останавливался последний российский император Николай II. Специально для прохода цесаревича была установлена и украшена арка, к сожалению, позже разрушенная. Но в 2011 году в рамках празднования 120-летия приезда царя была установлена точная копия арки, на том же самом историческом месте (слайд 14).
   В Мариинске действует проект "Деревянные персонажи старого города", показывающий людей, живших здесь сотню лет назад. Фигура Городового установлена рядом с царской аркой (слайд 15).
   На этой же площади установлены фигуры Купеческой пары и Офицера (слайд 16).
    В 1942 году работники мариинского совхоза "Красный Перекоп" собрали с одного гектара 1 тысячу 331 центнер картофеля. Такой урожай был признан мировым рекордом и до сих пор никем не побит.

Спустя почти 70 лет, в 2008 году в центре Мариинска был установлен памятник Картошке. Автор памятника народный мастер Юрий Михайлов (слайд 17).
В июне этого года Картошка подверглась нападению хулиганов, в результате чего была похищена лопата. Преступников полиция нашла, умельцы сделали Картофелине новую лопату, которая и сейчас радует глаз горожан и гостей города (слайд 18).
Небольшой поселок Шестаково в Чебулинском районе стал известен всему научному миру в 1953 году, когда геолог Александр Моссаковский обнаружил здесь скелет мелкого динозавра. На фото место археологических раскопок динозавров около деревни Шестаково (слайд 19).
     Эта территория охраняется государством, любые раскопки и вывоз из этих мест без специального согласования запрещены. Вот уже полвека изучать нашу землю и находки приезжают ученые со всего мира.

Первые динозавры были найдены здесь, в месте, изображенном на фото. Это были 2 особи и изначально их даже назвали Адам и Ева, но как оказалось позже, это были два мальчика, жившие здесь несколько сотен миллионов лет назад.
    На следующем фото (слайд 20) смотритель охраняемой территории Михаил Сантьев, у него дома остаются небольшие фрагменты динозавров и мамонтов, большие скелеты увозят с собой для изучения московские археологи.

   Поселок Центральный Тяжинского района считается местом начала «сибирской золотой лихорадки». Недалеко от поселка находится место, где раньше велась добыча золота (слайд 21).  Это фото - вид с террикона – так называют отвалы оставшиеся от золотых шахт, которые еще помнят местные жители. Золото разбросано здесь буквально под ногами, вкрапления можно обнаружить практически на любом камне (слайд 22).
  Листвянка - маленький поселок, расположенный в двухстах километрах от Кемерово.

Именно здесь родился первый в мире человек, вышедший в открытый космос, Алексей Архипович Леонов. Сразу рядом с поселком расположен замечательный парк, высаженный в его честь (слайд 23). Парк можно проехать на машине, а можно пройти пешком. Главное, здесь очень чисто, здесь нет никаких построек, только природа (слайд 24). Можно заметить, что аллеи посажены в форме буквы "Л", тем самым в космос передается привет из Листвянки, родины Леонова. На девяти гектарах заложено 54 тысячи сеянцев сосны. Общая площадь лесопарка – 97 гектаров: именно столько оборотов вокруг Земли сделал космический корабль «Союз-19», командиром которого был А. А. Леонов. В 1975 году во время совместного полета «Союз-19» и «Аполлон» его участники взяли в полет семена. Советская сторона в лице Леонова семена лиственницы, американская сторона в лице Томаса Стаффорда семена канадской ели. В космосе произошел обмен семенами. По прилету на Землю канадские ели были высажены в ботаническом саду Академии наук СССР. Ели прижились и подросли, а в 1983 году по просьбе Леонова 20 космических елей были доставлены в Листвянку, где и растут по сей день (слайд 25).
   Еще один интересный факт о поселке Тяжинский Кемеровской области. Название поселок получил благодаря реке Тяжин, на которой он расположен. 
Всем жителям области Тяжин известен как главный поставщик сгущенки, которая производится на тяжинском молочном заводе. Менее известен Тяжин тем фактом, что именно здесь прожил всю жизнь Николай Масалов, солдат, в 1945 году спасший в Берлине маленькую девочку и ставший прототипом монумента Воина-освободителя в Трептов-парке (слайд 26).  На центральном памятнике изображена копия монумента «Воин-освободитель».           30 апреля 1945 года во время взятия Берлина русский солдат под угрозой смерти спас немецкую девочку.

Сохраненные воспоминания о тех событиях самого героя: «Под мостом я увидел трехлетнюю девочку, сидевшую возле убитой матери. У малышки были светлые, чуть курчавившиеся у лба волосы. Она все теребила мать за поясок и звала: «Муттер, муттер!» Раздумывать тут некогда. Я девочку в охапку – и обратно. А она как заголосит! Я ее на ходу и так, и эдак уговариваю: помолчи, мол, а то откроешь меня. Тут и впрямь фашисты начали палить. Спасибо нашим – выручили, открыли огонь со всех стволов». (Слайд 27 и слайд 28).

     В прошлом году 7 ноября, в Кузбассе  в четвертый раз отметили ежегодный день Йети (слайд 29).
    И хотя официально ученые не подтвердили существование Снежного человека,  он уже стал символом туризма в Кузбассе (слайд 30). Четыре года назад появились первые сообщения в федеральных средствах массовой информации о том, что на юге Кузбасса в Азасской пещере был замечен Снежный человек. 

    За четыре года к ставшей уже знаменитой Азасской пещере были организованы более десятка экспедиций. Целая колонна любопытных на снегоходах отправлялась в загадочное место зимой; на грузовиках-вездеходах добирались туда летом и осенью. Для поддержания интриги  кто-то под видом йети  даже завел микроблог и со знанием дела до сих пор описывает в нем таежную жизнь. Наконец блогеры предположили, что Снежный человек — это якобы боксер-великан Николай Валуев, который катался на лыжах и заблудился в горах. Чтобы развеять этот миф, Валуев лично добрался до пещеры. Приехавшие следом участники международной конференции  обнаружили в Горной Шории не только огромные следы, но даже чью-то шерсть. Шерстинки разделили на части: одна ушла в научную лабораторию Москвы, другая — Петербурга, третья часть — в американский университет штата Айдахо. И сразу три лаборатории мирового уровня, закончив исследования ДНК тех шерстинок, заявили, что это шерсть существа, которое, по биологическим показаниям, стоит ближе к человеку разумному, чем обезьяны. Йети отличается от человека в плане ДНК — всего на доли процента (слайд 31). 
  И это только несколько интересных фактов о нашей малой родине. А сколько еще тайн и загадок  хранит в себе Кузбасс! (слайд 32).
 По результатам работы я составил викторину. Прошу поучаствовать в ней.
                     Вопросы к викторине.
1. На  территории какой области расположен Кузбасс?                    ( Кемеровской обл.)
2. Основное природное богатство Кузбасса? (Уголь)

3. Кто открыл в Кемерово первое месторождение угля? (Михайло Волков)

4. Единственный город Кузбасса, в котором побывал Российский царь? (Мариинск)

5. Какие необычные памятники города Мариинска вы знаете? (Памятник Картошке, деревянные фигуры Городового, Купеческой пары, Офицера)

6. Чем прославился на весь мир пос. Шестаково в Чебулинском районе? (были найдены останки динозавров)
7. Добыча какого природного богатства велась в пос. Центральный Тяжинского района? (золотодобыча)
8. Как называется место, где родился Алексей Архипович Леонов? (поселок Листвянка Кемеровской области)
9. Чем необычен лесопарк на родине космонавта Леонова? (Аллеи парка высажены в виде буквы «Л»,  а на территории парка высажены 20 «космических» елей)

10.Чем известен поселок Тяжинский? (производством сгущенного молока, здесь родился и рос Николай Масалов)
11.Кто является символом туризма  в Кузбассе? (Йети- Снежный человек)

