           Темп  чтения очень важен не только для грамотного чтения, но и для выработки универсальных учебных действий по другим учебным дисциплинам.
Ребенок читает, но медленно. Как же сделать так, чтобы он читал быстрее?
Исходя из опыта работы в начальной школе, советую попробовать следующие упражнения. 
Читайте по очереди - ребенок слово, вы слово. Вы читайте все быстрее и быстрее. Можно читать по два слова. 

Читайте синхронно. Начинаете читать со скоростью, комфортной для ребенка, постепенно вы наращиваете скорость, как с горки катитесь. Все быстрее и быстрее, до тех пор, пока ребенок успевает за вами. Меняйте скорость, быстрее, медленнее. Варьируйте. Обратите внимание ребенка на то, что вы постоянно меняли скорость. Заметил ли он это? 

Читаем за минуту. Засеките время, ребенку надо читать в течении минуты. Подсчитайте количество слов. Предложите снова прочитать этот же текст, так же засекая время, опять на чтение 1 минута, но скажите ребенку, что читать надо дальше, продолжать читать до слова стоп. Второй раз будет больше слов. Опять подсчитайте. Так можно сделать три раза. Это упражнение показывает ребенку, что он МОЖЕТ читать быстрее. 

Читаем на время по очереди. Выбираем текст, сначала читает ребенок в течении одной минуты. Считаем слова. Затем этот же текст читаете вы сами в течении минуты, но не с максимальной скоростью, чуть быстрее ребенка, тоже считаете. Затем предлагаете ребенку прочитать тот же текст, тоже в течении минуты максимально быстро. Сможет ли он прочитать больше слов? Пусть это будет как соревнование. 
Не забудьте похвалить ребёнка за его достижения!

