Дети 2000-х
   Современные дети - какие они? Каждое  время порождает своих детей. Сегодняшние дети очень отличаются от малышей прошлого века. Они очень подвижны, неусидчивы, неуправляемы, не могут долго держать внимание, требуют внимания к себе, своим мыслям, имеют и отстаивают свое мнение,  они слишком раскомплексованы  и им очень нелегко дается контроль чувств.
Но они очень быстро развиваются,  у них огромная потребность в информации,  прекрасно развита способность воспринимать и обрабатывать ее, незаблокированная творческая энергия, которую нужно направлять в нужное русло.
 Как говорят психологи: « До 12 лет ребенок пробует все». Можно выделить 4 главные категории детей, которые в полной мере проявляются  к 12 годам.
1.Учителя.
 Эти дети, как правило, послушны, с ними нет проблем. Легко запоминают, любят, когда им что-то рассказывают. Играют в учителей, любят поучать , опекать других. Конечно, их нужно направлять по учительской стезе.
2. Воины. Лидеры. Будущие  руководители.
Эти дети непослушны, упрямы, у них огромная воля, даже выше воли родителей и если ему сломать ее- он станет диктатором.
3.Прирожденные бизнесмены.
  Эти дети с детства что-то меняют, продают, любят деньги. И даже процесс обучения могут построить ради выгоды.
4. Ремесленники. Помощники. Творцы 
   Таких большинство. Они будут делать что-то руками. Будь то   музыкант , сапожник ,пекарь.  Они не хотят брать на себя ответственность, им не столько нужно обычное образование, столь важно освоить профессию, практические навыки. Очень важно найти в таких детях талант и развивать его.
   Уважаемые родители! Дети все разные и их нельзя сравнивать.  Не нужно давить на ребенка, нужно дать ему шанс реализовать себя, а не ваши мечты. Ребенок счастлив только   когда   действует по своей природе. Залогом  вашего успеха   будет индивидуальный подход, внимательное отношение к ребенку и позитивный настрой.


  

 
