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Днем образования нашего Красноармейского района считается 13 января 1941 года.

Если заглянуть в далекое прошлое, то узнаем, что до заселения русскими, в Зауралье обитали кочевые племена башкир и киргиз-кайсаков. Первое русское поселение в нашем районе, как в целом и во всей Челябинской области, было с. Русская Теча (тогда Теченская слобода), возникшее в 1682 году.

В марте 1736 года на совещании начальников края решено выстроить ряд крепостей, чтобы путь от Теченской слободы до Оренбурга сделать проезжим в любое время года и при любых обстоятельствах. Самые первые поселенцы в количестве 22 человека были набраны в августе 1736 года из числа крестьян, работающих на строительстве нашей крепости. Их зачислили в казаки и оставили на оборону станицы Миасской.

     В нашем Красноармейском районе родились, жили и живут люди, чьи имена вошли в историю страны. Миасская станица - родина многих героев, которые проявлялиля отвагу и храбрость на поле боя.

В своей работе мы хотим рассказать:

1. о героях Первой мировой войны;
2. о героях Великой Отечественной;

3. о героях Афганской войны

 «Герои Первой мировой войны»

Наши земляки проявили свою доблесть во время Первой Мировой войны. 620 казаков Оренбургского казачьего войска были награждены Георгиевскими крестами. Среди Георгиевских кавалеров полка много уроженцев Миасской станицы, и это не удивительно, ведь почти вся шестая сотня состояла из казаков Миасской станицы. О некоторых героях удалось найти материал.

Казак Иван Васильевич Пашнин, уроженец деревни Пашнино 1, который первый среди кавалерии и казачьих войск России стал полным Георгиевским кавалером в 1914 году. Он геройски сражался, выручал товарищей, выполнял работы на телефонной станции, был отличным помощником по восстановлению телефонной связи со штабом. За мужество и героизм царь Николай II наградил его чистокровным скакуном, а Оренбургское казачье войско на средства, собранные по станицам, изготовило для своего славного сына именную шашку, отделанную золотом. 

.

Георгий Васильевич Харин, ещё один наш прославленный земляк, родился с.Миасское, в 1914 году был мобилизован на фронт Первой мировой войны. В боях проявил исключительную храбрость, за это был награждён четырьмя Георгиевскими крестами. В 1920-1921г.г. в составе третьего Приуральского полка первой кавалерийской бригаду участвовал в боях против Антонова. После тяжелого ранения Георгий Васильевич вернулся в родное село. Работал в сельском совете, военруком в школе. В 1927 году юбилейной комиссией, созданной к празднованию Десятилетия Октября, был награждён Почётной грамотой.

В нашем селе стоит дом Георгия Васильевича Харина, полного Георгиевской кавалера, участника первой мировой войны. Есть возможность увековечить память о герое, установив на этом доме мемориальную доску. Героическая история достойна памяти.

Невозможно рассказать обо всех героях-казаках Миасской станицы, упомянем некоторые фамилии:
· Фёдор Ермолаевич Рыбаков проник в расположение противника и доставил о нём важные сведения. Был удостоен Георгиевского креста второй степени;

·  Александра Ивановича Воронина был награждён четырьмя крестами 

· Боевой удалью веет от казаков Егора Георгиевича Пашнина, Ивана Алексеевича Канашёва, Михаила Ивановича Лыкова… и других

 «Герои Великой Отечественной войны»
Три наших земляка отличились в годы ВОВ, получили звание Героев Советского Союза. Василий Тихонович Казанцев из с.Сугояк прославился при штурме Рейхстага.Федор Андреевич Алабугин, родившийся в д.Фроловка, был удостоен Золотой Звезды при форсировании Днепра в 1944г.
В войне с Японией отличился уроженец деревни Круглое Леонид Владимирович Смирных, награжден званием Героя Советского Союза посмертно.

Алабугин  Федор Андреевич   (1912 – 1991)

Федор Андреевич Алабугин родился в деревне Фроловка Красноармейского района Челябинской области в крестьянской семье. После службы в армии работал трактористом. В августе 1941 года снова призван на военную службу и направлен на Дальний Восток. А уже в июле 1942-го участвует в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Воронежском фронте. Ефрейтор, понтонер 15-го отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона 40-й армии. Член КПСС с 1943 года.

Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, медалью «За отвагу». Был участником Парада Победы в Москве. После войны Ф.А. Алабугин вернулся в родную деревню, работал заместителем председателя колхоза. Жил в Копейске.

Федор Алабугин был зачислен в 51-й отдельный понтонно-мостовой батальон понтонером. Боевое крещение получил под Воронежем, где переправлял через Дон танки и другую боевую технику. Алабугину довелось участвовать в контрнаступлении армий Сталинградского фронта, освобождении Левобережной Украины. Он обеспечивал переправу людей и техники через большие и малые реки.

…На одном из привалов в Приднепровье состоялся митинг. Командир роты А.Ф.Мельников сообщил, что войска вышли к Днепру, и 40-я армия,в состав которой входит батальон, начал форсирование.

- Пехота использует плоты и рыбацкие лодки, - говорил комроты. – Орудия и танки на них не переправишь. А без этой поддержки пехоте трудно. Фашист изо всех сил старается сбросить наши десанты в холодные воды Днепра. Нас очень ждут, товарищи!

Они спешили как никогда. И вот машины с понтонами рассредоточились в лесу недалеко от реки. Командир взвода лейтенант А.С.Мизгирев вызвал к себе Алабугина:

- Приказано произвести инженерную разведку противоположного берега и выбрать место для причаливания понтонов.

Стемнело. Алабугин с товарищем на легкой рыбацкой лодке  отправились в опасный путь. Когда вернулись, бойцы уже сгружали полупонтоны и прочно скрепляли их. Понтон Алабугина был спущен на воду. Грузились автоматчики и пулеметчики с большим боеприпасом и другим имуществом. Наконец, все готово. Дана команда: «Вперед!».

Понтон тяжело тронулся. На середине реки фашисты открыли по нему бешеный огонь. Алабугин, умело маневрируя, благополучно достиг берега. Здесь спокойнее, высокий обрывистый берег создает «мертвое пространство». Разгрузка закончена, и паром с ранеными бойцами отправился в обратный путь.

В один из рейсов вражеский снаряд попал в понтон. В рваные пробоины хлынула вода. Федор забил их тряпками, всякими подручными средствами и с трудом доплыл до причала. Залатаны пробоины – и снова в путь. Так продолжалось много дней и ночей – с 25 сентября по 8 октября 1943 года. Он переправил 2340 пехотинцев, 17 орудий, 2150 ящиков боеприпасов и много другого военного имущества.

Для осуществления другой операции требовались мосты.Ему совместно с другими саперными частями предстояло построить подводный мост.

- Эти мосты надо было соорудить так скрытно, чтобы противник не догадывался о их существовании, - вспоминает Федор Андреевич. – Вот такой мост мы построили на Днепре на ряжевых опорах, без свай. Специальный расчеты саперов-понтонеров готовили мешки с песком, камень. Мешки укладывали в клетки-ряжи, поднимавшиеся со дна. Но поскольку мост подводный, ряжи отстояли от поверхности воды на 10-15 сантиметров. Мне большей частью приходилось быть в воде. Конец октября, вода в Днепре холодная. Промокнешь до ниточки, выйдешь на берег, немного просушишься – и снова в воду. Люди валились с ног от усталости. А когда командиры предлагали отдохнуть, отвечали: «Дойдем до Берлина, там и отдохнем!». Мост построили добротный, в срок. По нему переправились танки, артиллерия и другая боевая техника.

«Русские навели через Днепр несколько переправ, - писал гитлеровский  генерал Меллентин, - причем проявили настолько большое исскуство в этой области, что сумели построить мосты для переправы войск и техники с настилом ниже уровня воды». (Москаленко К.С. На юго-западном направлении, М.: Воен-издат, 1979, с.137).

За мужество и героизм, за воинское материнство, проявленное при форсировании Днепра, Ф.А. Алабугину было присвоено звание Героя Советского Союза.

Смирных  Леонид Владимирович (1913 – 1945)

Леонид Владимирович Смирных родился в 1913 году в деревне Круглое Красноармейского района Челябинской области в учительской семье. В 13 лет, после смерти родителей, был определен воспитанником кавалерийского дивизиона в Челябинске. Окончил полковую школу на «отлично». Назначен командиром стрелкового взвода. 

Служил на Дальнем Востоке. Капитан, командир стрелкового батальона 179-го стрелкового полка 79-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях против Японии. Звание Героя Советского Союза присвоено 8 сентября 1945 года посмертно. Награжден орденом Ленина, медалью «За боевые заслуги». Л.В. Смирных погиб в бою 16 августа 1945 года. Одна из улиц Челябинска носит имя Героя. Есть на острове Сахалин поселок Смирных. На могиле Героя в пос.Леонидово Сахалинской области установлен бюст Героя.

Коротко описание подвига Л.В. Смирных изложено в наградном листе о присвоении ему звания Героя Советского Союза:

«Товарищ Смирных умело и решительно командовал батальоном, нанес противнику большие потери в живой силе и технике, отбил атаки превосходящих сил японцев и, преследуя врага, овладел пятью дотами. Погиб геройской смертью в бою».

…Батальон капитана Смирных назначили передовым отрядом, он должен был овладеть опорным пунктом японцев – Котон. Это был форт-застава. Через каждые два-три метра на нем располагались железобетонные бойницы и площадки. Передний край и фланги пункта прикрывались противотанковыми рвами, проволочными заграждениями и минными полями. Ознакомившись с боевой задачей,  командир батальона понял, что атакой в лоб районом не овладеть. Он решил скрытно обойти форт по заболоченному берегу реки Поронай в обход единственной дороги, ведущей к Котону.

Осуществив этот тактический маневр, капитан Смирных ночью внезапно ворвался в опорный пункт и в рукопашной схватке разгромил гарнизон. Комбат личным примером мужества и отваги воодушевлял бойцов. Японское командование не могло смириться с потерей Котонского укрепрайона. Оно устроило мощную контратаку. Капитан Смирных предвидел это. Он умело организовал круговую оборону. Яростное контрнаступление было отражено. Но в этом бою отважный герой погиб. Подошедшие главные силы завершили разгром частей японской дивизии. С падением опорного пункта Котон путь для освобождения Юного Сахалина был открыт.

Казанцев  Василий Тихонович (1920 – 1945)


Василий Тихонович Казанцев родился в 1920 году в селе Сугояк Красноармейского района Челябинской области в семье крестьянина. Работал в родном колхозе трактористом. В 1940 году был призван в армию. С первых дней Великой Отечественной войны в боях – на Западном, Центральном и 1-м Белорусском фронтам. Гвардии ефрейтор, разведчик-наблюдатель 1955-го  истребительно-противотанкового артиллерийского Краснознаменного полка 40-й истребительно-противотанковой артиллерийской Рогачевской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова бригады. Был четырежды ранен.

Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года посмертно. В.Т.Казанцев скончался 13 мая 1945 года в госпитале от ран. Похоронен на братском кладбище в местечке Зеефельд Бранденбургской провинции. В селе Сугояк, на родине Героя, установлен памятник. Его именем названы средняя школа и улица села.

В ходе ожесточенных боев две уральские дивизии 27 и 29 апреля 1945 года овладели ближними подступами к рейхстагу, последнему оплоту фашистского рейха. Был призыв добровольно пойти на штурм рейхстага, приблизить час Победы. Из добровольцев создали более десяти штурмовых групп. В группу майора М.М.Бондаря был зачислен в гвардии ефрейтор Василий Казанцев. По единодушному согласию товарищей, Казанцев стал знаменосцем. Он бережно принял алое полотнище и спрятан его под гимнастерку.

Группа Бондаря бросилась в атаку. Фашисты открыли огонь. Снаряд разорвался рядом с бегущим Казанцевым. Оглушенный, он упал на миг. И снова вперед. Стремительный бросок – атакующие оказались на мраморной лестнице, ведущей к главному входу в огромное мрачное здание. Дверь вышиблена, раздалось мощное «ура!», и советские солдаты ворвались в рейхстаг. Казанцев при поддержке товарищей – Докина и Лященко – развернул знамя и бросился вперед. По винтовой лестнице он выбрался на крышу и укрепил красное знамя. Через некоторое время на стенах и фронтонах заалели флаги и флажки, вооруженные другими штурмовыми группами. 

Во время боя, продолжавшегося до позднего вечера 30 апреля, Казанцев уничтожил 15 гитлеровцев и взял в плен майора и обер-лейтенанта. В бою он был очень тяжело ранен.Из наградного листа: «…За водружение знамени над германским рейхстагом и проявленное личное мужество в боях за овладение рейхстагом В.Т.Казанцев удостоен высшей правительственной награды – звания Героя Советского Союза».

«Спешите делать добро…».

     Так мы назвали наш проект. Он посвящен тем, кто воевал в Великую Отечественную или жил в то время.. Все началось еще в первом классе. Инна Владимировна рассказала нам, что прошлый ее выпуск помогал шестерым ветеранам, и  сейчас мы можем продолжить их традицию и взять над пожилыми людьми шефство. Каждый праздник (новый год, 8 марта, 23 февраля, День пожилого человека, 9 мая) мы всем классом приходим в гости к тем, кто воевал. И в преддверии Праздника нас  они уже ждут.   Самое трогательное -  вручение Открыток ветеранам, ведь их мы делаем сами.  Какими счастливыми становятся их лица, как бережно они принимают наши открытки. Поздравляли их  своими песнями, стихами и даже частушками.
    Была одна семья ветеранов Андреевых муж с женой. Мы помогали убирать им двор, они много рассказывали о себе, показывали награды. Но однажды их не стало…А у нас не сохранилось ни одного фото с ними. И тогда мы начали записывать рассказы ветеранов. Сейчас мы поддерживаем связь с Костроминым Степаном  Петровичем (он нам часто играет на баяне, мы ему поем частушки),  Мальгиным Иваном Васильевичем, Худяковым Иваном Фроловичем и Андреевой Клавдией Кузьмовной. 

    Наш  класс ежегодно принимает участие в Акции «Георгиевская ленточка»,  проводим встречи с теми, кого коснулась война.

       Наш наставник   Демидова Лидия Николаевна, член Общества «Память сердца», помогает нам организовывать такие встречи. Она сама – дочь солдата, погибшего в войну Каткова  Николая  Ивановича. Ушел на фронт в 1941 году. Пропал без вести в марте 1942 году. Осталось двое детей: четырех лет и 6 лет. Лидия Николаевна пишет стихи. В одних она обращается к своему отцу, в других  рассказывает о своем трудном детстве.

           Рассказы о тех страшных годах из уст самих очевидцев событий не оставят равнодушным никого. 

Историю своего отца нам поведала  Малыгина Любовь Александровна. Горшков  Александр Андреевич  ушел на фронт, когда ему было 27 лет. Осталось четверо детей. Четвертая дочь родилась, когда он был на фронте. Погиб под Ленинградом в с. Старая Русса, в 1942 году.

Женщина рассказала о своем страшном детстве, о всех ужасах, что пришлось ребенком. Потом ее семья долго искали могилу отца. Старший брат ездил к памятнику, где высечено имя героя. О подвиге Александра Андреевича   они узнали из рассказов местных жителей: …зажатые между болотами, сражались до последней капли крови. Малыгина Любовь Александровна рассказала, как трудно жилось после войны. Как тяжело  было детям и женщинам восстанавливать все после разрухи, как малыши быстро становились взрослыми. Но случалось и горе из-за недогляда. Так ее братишка, разжигая печку, опалил себе все лицо, хотел помочь маме, и для быстроты прыснул керосина. Всей деревней его лечили.

   О пулеметах, катюшах нам рассказал  Худяков Иван Фролович, участник военных действий. Рассказывая о пережитом, плакал… Стояла полная тишина. Да и кого может оставить равнодушным воспоминание человека, столь много пережившего? 

         Вот один из рассказов, который мы записали со слов Денисевич Надежды Адамовны – узница концлагеря. 

     Ребенком она попала  в концлагерь. Со слезами на глазах рассказывала о том, как сгоняли людей за колючую проволоку, как отбирали детей у матерей, а молодежь угоняли в рабство.  Маму  Надежды Адамовны отправили в Германию, а ее саму бросили умирать. Но она выжила…  Спасло узников тогда наступление наших войск, которое не дало возможность фашистам уничтожить следы их преступлений с помощью огня. Они просто не успели сжечь лагерь. А освободившись из плена, вернувшись в свои деревни, жители ужаснулись. Все сгорело, уцелел всего один дом. Но люди не сдавались, не ушли с родной земли, жили в землянках. Для маленькой Надежды все стало настоящим испытанием. От стресса она сильно заболела, три дня девочка была на грани смерти. Уже сшили смертное платье. Но на утро Наденька очнулась… Вернувшаяся из Германии мама, не узнала свою дочь: на тоненьких ножках хрупкое тельце. В чем только душа жива? Но мамина любовь и забота подняли Надю. Девчушка физически окрепла, но душевные раны не затянуться никогда.

    Сколько пережито было в той войне! Сколько вынести нужно было нашим бабушкам и дедушкам. Но они победили! Поклон Вам до самой земли.   Для гостей мы готовим небольшой концерт со стихами, песнями и даже частушками. А за чаепитием продолжаем беседу…

    После экскурсия в музее "Экспонаты военных лет»,  мы решили спросить у наших родителей: «Сохранились ли в нашей семье, подобные вещи?».Оказалось, наши мамы и папы бережно хранят в семейных архивах и письма с фронта, и старые фото погибших прадедов. А у кого-то даже сохранилось благодарственное Письмо бойцу от самого Сталина. Было решено начать альбом «Наши прадеды в годы войны». Мы писали сочинения на тему “О чем рассказала фотография из семейного альбома”,  брали интервью у своих бабушек и дедушек. Работы победителей школьного конкурса сочинений «Мои прадеды в годы войны» напечатали в школьном альманахе «Время открытий». 

«Моя семья в годы войны»


В наши дни выпускники нашего района достойно несут вахту по охране рубежей России, принимали участие в боевых действиях на территории Чечни, Таджикистана, Абхазии, Дагестана.

Афганская война 

Афганская война  была жестокой и кровопролитной - приходилось воевать с хорошо обученными и до зубов вооруженными бандами наемников, которые не щадили ни наших солдат, ни мирное население. И как у всякой воины, есть у нее свой страшный счет.

 «Общие потери Советской Армии за 1979-1989гг.  составили: убито, умерло от ран 13 833 человека из состава 40-й армии. Ранено 49985 человек, стали инвалидами 6759, находятся в розыске 330, из них пропали без вести 312 человек. Потери афганского народа составили около 1млн.
За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тыс. человек. Звание Героя Советского Союза присвоено 86 «афганцам»,  25 из них посмертно. 
В нашей стране нет, наверное, ни одного человека, который бы не слышал о войне в Афганистане. О ней сказано и рассказано немало.  Иногда кажется, что  настоящие герои где-то там далеко. На самом деле они среди нас. Об одном таком герое мы и хотим вам рассказать.

Худяков Евгений Фёдорович родился в  деревне Устьянцево  Красноармейского района.   Евгений Федорович закончил нашу родную Миасскую среднюю школу №1. В августе 1965 года поступил в Благовещенское  высшее танковое училище, а потом окончил Академию бронетанковых войск имени маршала Р. Я. Малиновского в городе Москве.

Куда  только не забрасывала военная судьба подполковника Евгения Фёдоровича Худякова: с родного Урала на Дальний Восток, потом опять на Урал, потом Польша, Балтика.

 А в мае 1986 года Евгений Фёдорович направлен в Афганистан. Он успокаивал семью, говорил, что это ненадолго, что скоро он вернётся назад, только вот немного обучит афганских солдат и  командиров и сразу же вернётся.

Его командировка в Афганистан оказалась действительно недолгой. 24 июля 1986 года, через три месяца после прибытия подполковник Худяков Е. Ф. погиб.  Бронетранспортер, в котором находился Евгений Фёдорович и 4 человека, сопровождающие его, подорвался на фугасе. В результате полученных травм он и все его боевые друзья, находившиеся вместе с ним в БТРе, скончались  на поле боя.

Евгений Фёдорович был по своей натуре человеком дружелюбным, общительным, вежливым, справедливым, честным, хорошо знающим свое дело военным специалистом. 

Похоронили Худякова Евгения Фёдоровича на родине, в с. Миасское. Военная форма и личные  вещи офицера находятся в музее.

