Представление
на конкурс «Учитель года – 2014»
учителя начальных классов МБОУ «Муслюмовская гимназия»
Латыпова Ирина Владимировна начала педагогическую деятельность  с августа 1990 года. Педагогический стаж работы Ирины Владимировны составляет 23 года, учитель первой квалификационной категории. 
Ёе  призвание дарить людям радость, научить ребят верить в свою неповторимость, помочь раскрыться творческим способностям каждого ребёнка, ведь ничего нет лучше в мире счастливых, добрых и талантливых людей.  Ирина Владимировна зарекомендовала себя хорошим педагогом, на высоком уровне владеющим как теоретической, так и практической методикой преподавания. В своей работе она использует не только хорошо известные традиционные методики преподавания, но и новые технологии личностно - коммуникативного обучения, работающие на развитие личности ученика. 
На основе анализа собственной деятельности учитель умеет самостоятельно организовать и корректировать педагогический процесс, определять цели дальнейшей работы. Учитель активно участвует в различных конкурсах педагогического мастерства:
Всероссийский открытый конкурс "Педагогические инновации - 2011". Диплом II степени, 2011год.
Районный конкурс учителей начальных классов, 2011 год.
Всероссийский конкурс профессионального мастерства педагогов «Мой лучший урок». Диплом II степени, 2013 год.
Республиканский конкурс «Наш лучший учитель» МО и Н РТ.
Урок - основная форма организации учебного процесса в современной школе. Именно на уроке проявляется профессиональное мастерство учителя. Ирина Владимировна тщательно продумывает содержание, организационные формы каждого урока. Занятия проводит живо, интересно, умело, применяя элементы самостоятельной работы, создавая проблемные ситуации. Большое внимание учитель уделяет развитию устной речи учащихся. 
Каждый ученик должен стремиться развивать свои творческие способности. Участие в коллективно - творческих делах: конкурсах, фестивалях, турнирах, соревнованиях - способствует приобретению навыков.
Её ученики принимают активное участие во Всероссийских конкурсах - «Русский медвежонок»,  «Кенгуру», «ЭМУ», «Классики», центра «Снейл» конкурс – игра «Аккорд», олимпиадах по предмету:
II всероссийский Конкурс презентаций «ТопСлайд», Миннегалиев Амир, 2012 год
Всероссийский конкурс «Россия тарихында минем якташларым», Алина Ханнанова, 2013 год
Всероссийский конкурс по английскому языку «Занимательный английский», Миннегалиев Амир, диплом III место, 2013 год.
Муниципальный этап олимпиады по русскому языку, Заманов Салават завоевал 3 место. 
Ирина Владимировна выступает  на методических объединениях учителей начальных классов.
Мастер – класс «Развитие творческих способностей на уроках русского языка» межрайонный семинар, 2011 года
«Технология  составления и оформления рабочей программы педагога» августовская конференция,  2012 год
Мастер  – класс по теме «Формирование УУД в начальных классах» межрайонный семинар, 2013 год
[bookmark: _GoBack] Она выслушивает каждого ребёнка, чувствует вместе с ним, ведет своих воспитанников за собой в прекрасный мир фантазии и красоты. Большое внимание педагог уделяет внеклассной работе. В течение всей педагогической деятельности Ирина Владимировна проводит большую работу по сплочению ученического и родительского коллективов. Воспитывает у своих учеников стабильный интерес к познанию, активную жизненную позицию. 
Директор гимназии                             Насырова Н. М.
