
Уважаемые родители 1-а класса, приглашаю вас посетить мой мини-сайт по адресу: http://nsportal.ru/dubinovskaya-oksana-alekseevna.
 
Если у вас будут ко мне вопросы, я постараюсь на них ответить. Информацию для вас я буду оставлять в рубрике «для родителей». 

Хотелось бы подвести итог наших занятий  за три месяца. У нас устный вводный курс: мы слушаем и говорим, играем и говорим, поём и говорим. Говорим хором, в парах, в группах. А так как нас – 25 человек на уроке, то ребятам нужна помощь и контроль со стороны родителей.


  Мы изучали темы «Приветствие», «Школа», «Мой дом». Ваш ребёнок должен уметь вести этикетный диалог: уметь приветствовать друзей, отвечать на вопрос «Как тебя зовут?», «Как дела?», «Сколько тебе лет?». Мы считаем до 10 (отдельные знатоки английского языка считают до 20 и дальше), называем цвета, школьные принадлежности. Ребёнок должен знать слово “favourite”- «любимый»  и составлять с ними предложения:
-My favourite colour is violet.

-This is my favourite armchair. It is pink.

Тема, которую мы изучаем сейчас - «Мой дом».  Первым домашним заданием было – нарисовать дом и рассказать о нём: 

- This is my house. It is big/ small/ favourite. This is a roof. It is red. This is a wall. The wall is orange. This is the door. It is brown. This is a window. The window is white/ blue/yellow.

Сегодня  на уроке учили предметы мебели (bed, chair, arm-chair, cupboard-буфет, wardrobe – платяной шкаф, table), названия комнат (living-room, bedroom, bathroom, kitchen). В кабинете висит плакат «Дом»  с названиями слов для напоминания.

Дети говорят, что не у  всех получается слушать  аудиозаписи на диске, в таком случае скачайте аудиокурс «Starlight Starter” c официального сайта издательства: http://www.prosv.ru/umk/starlight/info.aspx?ob_no=36963

Дополнительно можно учить песни, слушать рассказы, учить произношение  на сайте Oxford University Press. Наш уровень Starter и Первый. Нажимайте на шарик с названием курса, и материал раскрывается. Сайт создан специально в помощь родителям.
https://elt.oup.com/student/familyandfriends/?cc=ua&selLanguage=uk
