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Что мне нравится в ФГОС
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.
Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Кроме того, внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:
– обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;
– снизить учебную нагрузку обучающихся;
– улучшить условия для развития ребенка;
– учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.
Воспитание в школе должно идти только через совместную деятельность взрослых и детей, детей друг с другом, в которой единственно возможно присвоение (а не просто узнавание) детьми ценностей. При этом воспитание принципиально не может быть локализовано или сведено к какому-то одному виду образовательной деятельности, но должно охватывать и пронизывать собой все виды: учебную (в границах разных образовательных дисциплин) и внеурочную (художественную, коммуникативную, спортивную, досуговую, трудовую и др.) деятельность.
Особенно хочется рассказать о проектной деятельности. Я прошла обучение по курсу «Проектная деятельность в информационной образовательной среде XXI века» (V 10.0), познакомилась с методикой ведения проекта. Разработала проект для младших школьников  «Рождество и Новый Год в разных странах», разработала публикацию для родителей и детей.
Была разработана программа, которая рассчитана на 17 занятий для 1 класса «Первый шаг в общество». Занятия планировала разнообразные по форме: игровые, КВН, викторины, конкурсы, проектная деятельность. В ходе анкетирования детей и родителей в конце года выяснила, что работу в данном направлении следует обязательно продолжить.
 Проектная деятельность – это та среда, где каждый может себя проявить. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности.



