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В инновационном сценарии  развития  страны системе российского образования отведена особая роль. В Концепции долгосрочного социально-экономического  развития  России до 2020 года образование рассматривается как один из результатов инновационного  развития  и как необходимое условие для системных изменений во всех сферах жизнедеятельности государства. Именно сейчас от того, насколько современным и интеллектуальным нам удастся сделать общее образование зависит благосостояние всех будущих поколений.
Каким же должно быть общее образование на современном этапе, чтобы обеспечить решение стоящих перед ним задач? Как оно должно вписываться в общую систему образования и самореализации российских граждан?
Основная цель стратегии – повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина. 
Соответствие требованиям инновационного развития и современным потребностям общества и каждого гражданина предполагает:
· Определение требований инновационного развития к образованию;
· Определение потребностей общества и каждого гражданина в области образования;
· Установление необходимого или приемлемого соответствия образования этим требованиям.
Для достижения стратегической цели необходимо решить четыре основные задачи:
· Обеспечение инновационного характера базового образования;
· Модернизация институтов образования как инструментов социального развития;
· Создание современной системы непрерывного образования;
· [bookmark: _GoBack]Формирование системы оценки качества и востребованности образовательных услуг с участием потребителей, участие в международных сопоставительных исследованиях.
 
