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Формы взаимодействия в работе учителя – логопеда и учителей начальных классов

Долгое время существовало мнение о том, что нарушениями чтения и письма у младших школьников должны заниматься только логопеды.

Так и обстояло дело до той поры, пока в 60-ые годы XX века (по показаниям различных исследований) количество детей, испытывающих трудности в овладении навыками чтения и письма, существенно увеличилось.

Как известно, плохо сформированный навык чтения не позволяет ребенку получить тот объем информации, который сегодня ему предлагает школа. Тем самым затормаживается процесс усвоения знаний, а значит и общее развитие ребенка.

Задача учителя — логопеда на современном этапе организации логопедической работы в школе заключается в том, чтобы не в одиночку «биться» в преодолении речевых нарушений школьников, а привлекая в свой союз всех, кто работает с ними, включая учителей начальных классов, воспитателей групп продленного дня, руководителей кружков, учителей - предметников и, конечно же, психологическую службу школы, добиваться положительных результатов.

Остановимся на совместной работе учителя - логопеда и учителей начальных классов.

Учитель - логопед должен сделать учителей своих подопечных своими единомышленниками. А для этого он должен использовать все возможные формы работы с ними. Уважая их профессионализм, учитель - логопед должен для себя установить, как достаточно хорошо учитель представляет себе своих воспитанников (именно воспитанников, а не учеников, так как профессия учителя начальных классов представляет в себе сочетание преподавателя и воспитателя).
По словам русского педагога П.П. Блонского, основным критерием профессиональности является отношение учителя к ребенку.

В любом случае, выяснив теоретическую подготовку учителей в области проблемы нарушений чтения и письма, мы - логопеды добиваемся, чтобы учителя наших подопечных знали проявления этих нарушений и представляли пути их коррекции.

Учителя нашей школы уже не связывают трудности, которые возникают у детей при овладении навыком чтения и письма, с успеваемостью. Они уже не говорят про троечников и двоечников - «плохие ученики», уже не унижают и не оскорбляют ребенка при всем классе, связывая плохую успеваемость с ленью, невоспитанностью и так далее..., зная причины этой неуспеваемости.

Для достижения целей готовности учителей работать в одной завязке с учителями - логопедами с детьми, имеющими различные нарушения чтения и письма, мы проводим с учителями консультативную работу. Темами консультаций являются различные вопросы по методике обучения русскому языку с коррекционно-развивающими технологиями, по психологической природе речи (с опорой на исследования Л.С.Выгодского, А.Н.Леонтьева, ИА.Зимней, А.А.Леонтьева, Н.И Жинкина, Т.Н.Ушаковой и др.).

Вместе с учителями мы работаем по предупреждению, выявлению и устранению речевых нарушений, что способствует гармоничному развертыванию творческих сил личности ребенка, устраняем препятствия для реализации ее общественной направленности, приобретения знаний.

Для этих целей мы используем знания и умения учителей начальных классов в работе с учащимися, знакомя их с прикладными задачами логопедии, совместно с ними разрабатывая специальные программы для детей с различной структурой и выраженностью речевого нарушения, смотрим какие упражнения, дидактические пособия можно использовать учителям на уроках обучения грамоте, на уроках чтения, на уроках письма и русского языка, продумываем тематику проведения родительских собраний.
Учителя нашей школы по уже сложившейся традиции включают в планы работы методических объединений, в планы по самообразованию вопросы формирования речи, вопросы недостатков развития речи, причин отклонения от нормального формирования языковых средств общения. Они умеют отличить патологические отклонения в развитии речи от возрастных особенностей ее формирования. Логопеды школы научили учителей рассматривать то, или иное затруднение в пользовании речью как недостаток только с учетом возрастных норм. Учителя знают также, что для различных речевых процессов возрастная граница может быть неодинаковой.

Совместными усилиями педагогов школы нам удается разобраться в причине, механизмах и симптоматике патологии нарушения у каждого ребенка, что помогает осуществить индивидуальный подход в коррекции и воспитании ребенка, имеющего то, или иное отклонение в речевом развитии, подобрать методы коррекции, компенсации, адаптации, реабилитации, обучения и воспитания.

Понимая, что комплексный подход к изучению и преодолению речевых нарушений предполагает умение пользоваться теоретическими знаниями из области междисциплинарных связей логопедии с другими науками: психологией, педагогикой, лингвистикой, психолингвистикой, языкознанием, физиологией речи, различными областями медицины, логопедами нашей школы проводится определенная работа с администрацией школы, и вопросы межпредметных связей включаются в планы проведения педагогических советов школы, проведения круглых столов с приглашением школьного врача и родительского комитета школы.

Администрация школы рекомендует отдельным учителям повысить свою квалификацию на различных курсах и в институтах. В школе уже работают учителя, имеющие дополнительную специальность: социальный педагог, специальный психолог.

Таким образом, единообразие подходов логопеда и учителя к речевой работе с учениками, преемственность в требованиях к ученикам, а также в содержании и методах коррекционной учебной и воспитательной работы, комплексность и многообразие средств развития речи и устранения ее недостатков, использование ведущего вида - учебной деятельности - залог успеха в логопедической работе. Условно этот процесс взаимодействия можно определить таким образом: с одной стороны - это оптимальная «логопедизация» учебных и внеучебных занятий, с другой - насыщение логопедических занятий общеразвивающим материалом, их психологизация.
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