
ВОСПРИЯТИЕ ИСКУССТВА КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ 
ТВОРЧЕСКОГО САМОВЫРАЖЕНIIЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ 

Современный этап развития общества характеризуется становлением образования нового типа, смыслообразующим фактором которого выступает идея воспитания человека культуры, «человека-созидателя», «человека-творца. Это повлекло за собой переориентацию целей и содержания образования на позиции гуманизации и гуманитаризации (Е.В. Бондаревская, М.С. Каган, А.А. Мелик-Пашаев и др.). Ориентация общества  и всей системы образования на развитие личности ребенка неизбежно требует создания оптимальных условий для становления её целостности и раскрытия её способностей, творческого потенциала, воспитания нравственных и эстетических чувств. 
Данная проблема отражена в Законе РФ «Об образовании», в «Федеральном государственном стандарте начального общего образования». Особая роль в стандарте отводится проблеме установления межпредметных связей, которые способствуют интеграции учебных предметов в образовательньие области и выводу конкретного знания учебного предмета в надпредметную (смысловую, личностную) область знания. 
В данном контексте актуальными предстают психолого-педагогические исследования  младшего школьного возрастного периода развития личности ребенка, когда формируется ядро его личности, развиваются способности, зарождаются индивидуальные склонности к конкретным видам деятельности, (Л.К. Божович, А.И. Леонтьев, и др.). Позиции ученых сходны в том, что данный период является наиболее сенситивньим, отзывчивым на эстетические и этические влияния, поскольку в нем наиболее интенсивно развивается эмоционально-чувственная сфера. При этом наиболее действенным фактором творческого самовыражения детей выступает искусство как способ формирования чувства прекрасного, как художественный способ освоения действительности.( Д.И. . Кабалевский, М.С. Каган, Г.В. Лабунская, А.А. Мелик-Пашаев и др.) 
Практически ни в одном из известных источников вопросы творческого самовыражения детей на основе восприятия искусства комплексно не рассматриваются, а входят небольшой частью в те исследования, где авторы говорят о творческих способностях, творческом воображении ребенка в целом (Г.В. Лабунская, Н.А. Сакулина, В.С. Щербаков). Вопросы, связанные с синтезом и интеграцией искусств, их влиянием на полихудожественное развитие детей рассматриваются в работах Б.М. Неменского, А.А. Мелик-Пашаева, З.Н. Новлянской, Р.М. Чумичевой. 
В связи с этим становится актуальной проблема творческого самовыражения детей, поиск механизмов, технологий, способствующих и побуждающих человека к творчеству через самопознание к самовыражению. 
Актуальность нашего исследования обусловлена следующими противоречиями: 
• противоречиями между необходимостью создания условий, обеспечивающих развитие способности ребенка воспринимать, входить в мир, осознавая свои связи и отношения с окружающим миром, и недостаточной сформированностью культурной среды, побуждающей ребенка к творческому самовыражению, становлению целостности его личности; 
• отсутствием в педагогической литературе устоявшегося понятия «творческое самовыражение» и необходимостью определения и обоснования его сущности, технологии осуществления, направленной на развитие творческого потенциала личности ребенка в системе начального образования. 
С учетом выявленных противоречий и недостаточной освещенностью данных вопросов определена проблема исследования, сформулированная следующим образом — как восприятие искусства влияет на развитие творческого самовыражения младших школьников. 
На основе анализа психолого-педагогической литературы было выявлено, что понятие «самовыражение» в педагогической литературе практически не раскрывается, оно входит небольшой частью в те исследования, где авторы говорят о творческих способностях, творческом воображении ребенка в целом (Г.В. Лабунская, Н.А. Сакулина, В.С. Щербаков, Е.А. Сошина). 
Достаточно широко данное понятие употребляется наряду с понятиями «самореализация», «самоопределение» (К.А. Абульханова-Славская, ОС. Коровина, Т.А. Ольховая). 
Самореализация - реализация потенциала личности [б]. 
Самоопределение - понимание самого себя, своих возможностей и стремлений, понимание своего места в человеческом обществе и своего назначения в жизни [6]. 
В работах АС. Косоговой и А.А. Солдатовой «творческое самовыражение» определяется как фактор самосозидания, как реализация потребности человека быть личностью, имеющей социальную значимость; оно направлено на преобразующую деятельность по отношению  к самому себе через представление себя другим, проявление себя в сотворчестве с ними [4]. 
Сущность понятия «творческое самовыражение» рассматривается в контексте анализа творческой деятельности человека. Ребенок воплощает свой творческий замысел в деятельности, т.е. самовыражается через нее. Следовательно, учителю необходимо строить педагогический процесс с учетом возможностей творческого самовыражения, а также эстетическому развитию младших школьников. Этому в большей степени способствует восприятие произведений различных видов искусства. 
С.Л. Рубинштейн под восприятием понимает чувственное отражение предмета или явления объективной действительности, воздействующей на наши органы чувств [З, с.226]. 
В условиях общего образования творческое саморазвитие личности происходит через восприятие произведений искусства, функционирующих в рамках художественной культуры, которая по утверждению П.А. Флоренского, «есть среда, растящая и питающая личность». Восприятие — начальный этап общения с искусством и красотой действительности. От его полноты, яркости, глубины зависят все последующие эстетические переживания, формирование художественно-эстетических идеалов и вкусов. Если восприятие искусства будет правильно организовано, то в этом случае оно будет побуждать школьников к творчеству. Отсюда задача учителя - правильно подобрать и осуществить способы стимулирования творческого самовыражения младших школьников на основе восприятия произведений искусства. 
Анализ литературы явился основанием для организации работы в данном направлении. На первом этапе исследования был проведен констатирующий эксперимент, целью которого является выявление уровня развития творческого самовыражения младших школьников; проследить опыт восприятия искусства.

 Эксперимент проходил на базе МОУ «СОШ № 31» г. Череповца Вологодской области во 2 «Г»  классе в количестве 25 человек. 
Выявление уровня развития творческого самовыражения младших школьников на основе восприятия искусства проводилось в ходе анкетирования и анализа детских работ. В исследовании мы использовали следующие критерии и показатели развития творческого самовыражения младших школьников. 
Таблица 1 - Критерии и показатели развития творческого самовыражения младших школьников 
На основе данных критериев и показателей были выявлены уровни: высокий, средний и низкий. 
В ходе констатирующего эксперимента анализировались детские работы с целью определения уровня развития творческого воображения, способности создавать оригинальные рисунки, а также качества проделанной работы. 
Анализ результатов диагностики обучающихся показал, что в классе преобладают дети со средним уровнем развития творческого самовыражения. Работы детей данного уровня отличается достаточной степенью оригинальности, имеют место интересные необычные элементы при изображении. Работы выполнены аккуратно. Однако качество оформления не достаточно качественное, некоторые моменты отображены не точно, либо неправильно. 
По результатам проведенных методик можно сделать вывод, что у обучающихся в достаточной степени сформирован опыт творческой самовыражения, т.к. акцент на развитие творческого потенциала, самовыражения школьников делается во всех общеобразовательньих программах. Однако школьники выполняют творческие задания, в основном, только по заданию учителя. Лишь отдельные обучающиеся отличаются инициативностью и постоянным желанием что-то создавать, творить. Объясняется это тем, что у детей недостаточно велик опыт восприятия произведений искусства, мал опыт творческой деятельности. Поэтому необходима целенаправленная работа по формированию творческого самовыражения младших школьников в процессе обучения. 
В ходе исследования нами была выдвинута гипотеза, согласно которой развитие творческого самовыражения младших школьников через восприятие искусства будет наиболее эффективным, если: 
• различные произведения искусства будут использоваться интегрированно; 
• при анализе произведений искусства будут использоваться творческие приемы (аналогия с жизненными ситуациями, фантазирование, представление себя автором произведения, пятиминутки с искусством и др.); 
• результаты творчества обучающихся будут эстетически оформлены и интерпретированы.

	Критерии 
	Показатели 

	1. Инициативность 
	1) наличие желания создать что-либо, творить своими руками 

	2. Качество работы детей 
	1) оригинальность работы - особенность продукта деятельности, его уникальность, неповторимость. 2) качество оформления - работа выполнена аккуратно, с использованием различных средств 
3) трудоемкость работы - степень затрат сил и времени на работу 

	3. Наличие эмоционально- 
ценностного отношения к своей 
работе 
	1) значимость работы для ребенка 
2) наличие эмоциональных переживаний при выполнении 
и оценке работы 



Формирующий эксперимент был направлен на реализацию данных педагогических условий по развитию творческого самовыражения младших школьников. Реализация первого условия предполагала слушание музыкальных классических произведений, работа с литературными и изобразительными произведениями. 
Реализация второго условия осуществлялась прежде всего через беседы по произведениям искусства, которые будут способствовать развитию у обучающихся умения анализировать, речи, а также воображения, и следовательно, творческого самовыражения (Например, учащимся предлагалось придумать что было до того момента, который изображен на картине, о чем говорят герои в данный момент, и т.д.) 
Помимо этого, проводились серии мини-занятий « Пять минут с искусством » по методике Л. Горбачевой. 
Структура такого занятия следующая: 
-вступительное слово для психологического настроя: «Сегодня мы с вами ...»; 
-рассказ о произведении (история создания); 
-восприятие детьми произведения; 
-свободные высказывания о впечатлении от картины (суждения оформляются в сборник «Умные мысли»); 
-перспектива будущей « пятиминутки »: «В следующий раз мы с вами». 
Содержание данного приема покажем на примере урока литературного чтения на тему Ю. Морриц «Баллада о фокусах шоколада» 
Перед прочтением произведения, в качестве подведения к теме урока, использовалась репродукция картины художницы Жан Зун, оригинал которой выполнен из шоколада. 
- Перед вами репродукция с картины художницы Жап Зун, которая находится в музеях Америки, а также во многих частных коллекциях. 
- Что изображено на картине? Как вы думаете, почему такие в основном темные краски? 
- Чем необычна картина? Как вы думаете, из какого материала она выполнена? В качестве подсказки я загадаю вам загадку. 
- Картины Жан Зун сделаны из шоколада и пищевых красителей. В своих работах она использует белый, черный и молочный шоколад, пищевые красители, сахар и кондитерскую глазурь. 
- В следующий раз мы с вами рассмотрим еще несколько картин, изготовленных из других необычных материалов. 
В процессе работы особенно эффективными были методы и приемы, когда дети становились художниками, писателями, экскурсоводами, актерами, режиссерами, редакторами литературного журнала. Благодаря таким заданиям, ученики понимали, что значит быть автором художественного произведения, приобретали опыт «бывания в авторской позиции» (М. Бахтин). 
Рассмотрим реализацию данного приема на уроке литературного чтения на тему: 
«Похвала книгам» Ярослава Мудрого предлагалось задание «Проследим историю возникновения книги». В качестве иллюстраций к заданию предлагались изображения книг различных эпох (узелковые, восковые и т. д.) 
Затем, работал по иллюстрации книги с иероглифами, обучающимся было предложено представить себя автором данной книги. 
- подумайте, о чем бы могли написать книгу в то время; 
- какие бы обозначения вы изменили? 
Реализация третьего условия осуществлялась через проведение выставок детских работ, использование их в качестве наглядного материала на последующих уроках, а также через комментирование оценки работы. 
Проведенный эксперимент позволил утвердиться в том, что использование произведений искусства в процессе обучения, правильная организация восприятия и работы с ними, выполнение различных творческих заданий способствовало более эффективному развитию творческого самовыражения школьников. 
В дальнейшем предполагается продолжение систематической работы по проблеме исследования, т.к. у современных школьников снижен интерес к произведениям искусства, мал опыт восприятия их в учреждениях культуры. 
Целесообразно проводить занятия на базе имеющихся учреждений культуры в г. Череповце, что позволит обогатить опыт восприятия искусства у обучающихся. В настоящее время усиленно осуществляется компьютеризация школ, широкое применение в процессе обучения находят мультимедиа-технологии, интерактивные доски. Это позволяет учителю более продуктивно организовать работу по восприятию искусства на уроках, а также по развитию на данной основе творческого самовыражения: сборка картины из отдельных элементов, дополнение произведения и т.д. 
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