Чему  учат семейные  традиции?
Уважаемые коллеги! Где начинаем мы учиться?
В семейном кругу мы с вами растем. 
 Основа основ - родительский дом. 
 В семейном кругу все корни твои, 
 И в жизни ты входишь из семьи. 
 В семейном кругу мы жизнь создаем, 
 Основа основ - родительский дом». 
Дети воспитываются не только родителями как таковыми, а ещё и той семейной жизнью, которая складывается.

Семья – это первый коллектив, в котором у маленького ребенка начинают складываться зачатки нравственности.

О нравственном здоровье семьи, ее духовных ценностях и, следовательно, ее потенциальных воспитательных возможностях можно судить по установившимся в ней традициям. 

Семья дает ребенку главное – то, что не может дать никакой другой социальный институт: интимно-личностную связь и единство с родными. Социальная функция семьи – это психологический тыл, защита, убежище.

О нравственном здоровье семьи, ее духовных ценностях и, следовательно, ее потенциальных воспитательных возможностях можно судить по установившимся в ней традициям.

Тема моего мастер-класса -------- «Чему учат семейные традиции?» Презентация «Чему учат семейные традиции» http://www.proshkolu.ru/user/margoo69/file/4230748/
 слайды  1,2,3
Уважаемые коллеги, что такое традиция?
Традиция в переводе с латинского означает «передача». Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (взгляды, вкусы, идеи, обычаи). (Словарь русского языка С.И.Ожегова).  слайд 4
Если Вы произнесете слово «детство» и закроете при этом глаза, то наряду с любимыми людьми, родными стенами в сознании возникнет что-то особенное, присущее только вашей семье. Это «что-то» и есть семейная традиция. А запоминается она только потому, что много раз повторялась, прочно поселилась в детской памяти и уже неразрывно связана с определенной реакцией на какое-либо событие. Какие традиции живут в вашем доме? Наверняка те, которые запомнились Вам в детстве, которые были окрашены яркими красками разных впечатляющих мелочей.

1. Это может быть запах пирогов по воскресеньям.

2. Сказка на ночь.

3. Яблочный пирог – традиционный десерт на праздничном столе.

4. Субботняя уборка, когда роли распределяются, кому ковры пылесосить, кому пыль вытирать, кому полы мыть. И после этого запах чистоты во всем доме.

5. Это вечер, когда все собирались к вечернему чаю и рассказывали друг другу о событиях дня.

Можно приводить много примеров разных семейных традиций. Общее в них та трепетность, с которой все их вспоминают, желание перенести их в свою семью. 
Скажите, какие праздники вы празднуете в вашей семье? слайды 5,6,7

Уважаемые коллеги, что можно делать во время Масленицы?
· Общаться. Наблюдать.  Петь . Танцевать. Слушать песни. Кататься.  Участвовать в спортивных состязаниях, играх. Печь блины. Есть  блины.
Чему можно научиться?
· Узнать обычаи праздника. Научиться печь блины. Узнать народные песни, игры, хороводы, забавы.
Какие универсальные действия  формируются во время масленичных гуляний?
· взаимодействовать с разными людьми, вступать в диалог, задавать вопросы, отвечать на них (к),
· -познавать новое ( вкус блинов с разными начинками, игры, танцы, обряды) ( п ),
· - личное отношение к происходящему ( осознание себя  частью общества, принятие или неприятие обычаев), умение радоваться и веселиться (л),
· -оценивать ситуацию выбирать и корректировать  свои  действия  (игры ,соревнования) ( р ) слайд 8
Мы показали, как во время праздника формируются универсальные действия. Предлагаю выяснить, какие универсальные действия формируются у детей во время выезда семьи на природу, празднования Дня рождения бабушки, семейных чтений.
( Презентация работ ) слайды 9, 10, 11 
Что семья может дать ребенку? В чем ее психологическая сила? Дом и родители играют решающую роль в становлении психики ребенка, которая заряжается токами самых высоких человеческих побуждений: стремление давать радость себе и близким людям, делить их горести, помогать в тяготах. Поэтому сила любви к своему Дому особым светом освещает подлинно счастливое детство. Семейные традиции дают человеку счастье доброго общения и ненавязчиво  формируют коммуникативные навыки.
 Давайте перечислим коммуникативные умения, которыми должен владеть к школе каждый ребенок согласно психологическим критериям готовности к школе.  слайд 12
Мы выяснили, что универсальные способности начинают формироваться в семье. Коммуникативные навыки - основа и подкрепление всех других умений. Семейные традиции  - основа благополучия и успешности ребёнка.
Спасибо за общение.
