ЭССЕ ВОСПИТАТЕЛЯ ДЕТСКОГО ДОМА №7 г.БАРНАУЛА
Сафиной Людмилы Ивановны.
«ЧЕЛОВЕК, ВОСПИТЫВАЮЩИЙ ДЕТЕЙ, ДОЛЖЕН ОЧЕНЬ ЛЮБИТЬ ИХ, ТОГДА И ОН, И ОНИ БУДУТ СЧАСТЛИВЫ» С.В.ОБРАЗЦОВ
Двадцать шесть лет я проработала воспитателем в детских учреждениях  г.Барнаула - и очень горжусь своим выбором, cвоей профессией.
Лучшим качеством педагога  я считаю исполнительность и заинтересованность в деле. Опыт   в  нашем деле -это результат  многократного  повторения одних и  тех-же удачных воздействий, рациональных путей и методов  воспитания, это синтез всего лучшего, что накоплено в течении ряда лет. Опыт педагога-воспитателя можно сравнить с искусством! Мастерица создает узор, и каждый стежок иголкой выявляет достоинства вышиваемого орнамента. А профессиональный  портрет педагога рисуют его дела: умело организованные занятия ;КТД; интересно  проведенные экскурсии ,беседы ,творческие деловые контакты с родителями  и коллегами и конечно улыбки на лицах детей.
Педагог должен постоянно работать над собой, повышать  творческий интерес  ,самореализовываться, повышать свой профессиональный уровень, использовать современные инновационные, информационные  технологии. Только когда он будет пользоваться авторитетом среди коллег ,только тогда к нему потянутся дети..Воспитатель-это один из взрослых кто вводит  детей в мир человеческой культуры. Поэтому и сам он должен  обладать достаточно высоким общекультурным уровнем.
Работая  воспитателем- я стараюсь благоприятно способствовать позитивному развитию личности, так-как  контингент детских домов в значительной мере составляют дети ,в чем-то действительно ущербные, так как с раннего детства находились в неблагоприятных условиях.
Стремлюсь к созданию благоприятного социально-психологического микроклимата. Учу детей быть доброжелательными ,вежливыми ,внимательными, тактичными. Уважать  друг друга, быть терпимыми, толерантными друг к другу, то-есть  выполняю функции мамы и папы.
Развиваю чувства благодарности, чувства ответственности за свои  слова и поступки .Я считаю что моя профессия -воспитатель! Самая важная и нужная из всех других. Возможно в скором  будущем  не будет детских садов ,детских домов -вместо этого создадут центры помощи семьям оказавшихся в трудных жизненных ситуациях, центры развития и воспитания детей, но профессия воспитатель- всегда будет востребована и ни один робот, ни один компьютер не заменит не сможет заменить  роскошь, эту роскошь –человеческого общения .Воспитатель-это профессия как никакая другая по самой своей сути требует глубокой психолого-педагогической подготовки, досконального знания и умелого применения богатейшего арсенала методов и средств воздействия на формирующуюся личность.

Нам повезло, что мы живем в России,
Во времена свершений и побед.
За будущее наших поколений
Нам, педагогам, свой держать ответ.
Так важно воспитать в ребенке личность,
Суметь посеять знанье и добро,
Заставить думать, размышлять и верить,
Ведь воспитателю другого не дано.

НЕ ЛЕГКО ДЕТЕЙ ВОСПИТЫВАТЬ!
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