Эссе на тему «Учитель в современной школе»
Подготовила учитель начальных классов МОУ СОШ №38 Руденко Э.В.
     «Всё течёт! В одну реку нельзя войти дважды… В мире нет ничего неподвижного: холодное теплеет, тёплое холодеет, влажное высыхает, сухое увлажняется…» Слова Гераклита актуальны во все времена. 
     Как стремительно изменилась жизнь человека в последние годы. Мы многого достигли, мы стремимся к совершенствованию. Но к какому? Не потеряем ли мы в этой бесконечной гонке к техническому прогрессу самого ЧЕЛОВЕКА, его суть, его душу? 
    Как сделать человека счастливым? Как помочь выжить ему в современном мире? По-моему, эти вопросы волнуют сейчас каждого педагога.  На мой взгляд, миссия учителя в современной школе: помочь определить смысл жизни человека. А чтобы определить смысл жизни человека, ему надо найти себя и своё место в этом быстро меняющемся мире. 
    Мы хотим создать счастливое будущее нашего города, страны, Земли и Вселенной. Но что нужно для этого? Нужен ЧЕЛОВЕК – мыслящий, разумный, любящий, понимающий, созидающий. Как сделать ЧЕЛОВЕКА таким? Необходимо предоставить ему пространство для мысли, любви, деятельности. И таким пространством должна стать школа. Пусть для каждого учителя таким пространством станет его урок. И в процессе урока ребёнок обязательно должен размышлять и созидать, он непременно должен всегда видеть и оценивать своё творение и творение других. Учитель может направлять мысль и действия ребёнка в нужном направлении, но главный принцип «не навреди» должен всегда соблюдаться.
  Как здорово, что у нас есть компьютеры, интернет, сотовая связь! Насколько это изменило жизнь человека. А хотите видеть ребёнка счастливым? Познакомьте его с самыми лучшими произведениями человеческой мысли, научите его игре, дайте в руки ему всего лишь бумагу и карандаш – и вы увидите! Ведь никакие даже самые лучшие технические средства не заменят «роскошь человеческого общения».
Мир будет таким, каким мы хотим его сделать. 
