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ВВЕДЕНИЕ

        Главной отличительной чертой современного мира являются высокие темпы обновления научных знаний, технологий и технических систем, применяемых не только на производстве, но и в быту, сфере досуга человека. Поэтому впервые в истории образования необходимо учить личность начиная со ступени начального общего образования, постоянно обновлять те знания и навыки, которые обеспечивают её успешную учебную и внеучебную деятельность.
        При разработке федеральных государственных стандартов второго поколения приоритетом начального общего образования становится формирование общеучебных умений и навыков, а также способов деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность всего последующего обучения.
        В настоящее время всё более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приёмов и методов, которые формируют умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Общая дидактика и частные методики в рамках учебного предмета призывает решать проблемы, связанные с развитием у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. А это предполагает поиск новых форм и методов обучения, обновления содержания образования.
         В учебном процессе современной школы находит всё большее применение практика использования методов исследовательского обучения.
         У каждого ребёнка есть способности и таланты. Дети от природы любознательны и полны желания учиться и, как известно, именно период жизни младших школьников отличается огромным стремлением к творчеству, познанию, активной деятельности. Как стимулировать природную потребность ребёнка к новизне? Как развить способность искать новое? Как научить видеть проблемы, конструировать гипотезы, задавать вопросы, наблюдать, экспериментировать, делать выводы и умозаключения, давать определения понятиям? Эти вопросы очень актуальны    для современной школы. Дети уже по природе своей – исследователи. С педагогической точки зрения неважно, содержит ли детское исследование принципиально новую информацию или начинающий исследователь открывает уже известное. Здесь самое ценное – исследовательский опыт.

       Но чтобы младшие школьники могли проявить свои дарования, нужно умное и умелое руководство взрослых.
        Исследовательское поведение – один из важнейших источников получения ребёнком представлений о мире. В педагогике и психологии – «исследовательским обучением» именуется подход к обучению, построенный на основе естественного стремления ребёнка к самостоятельному изучению окружающего мира.
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       Главная цель исследовательского обучения – формирование способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.
       Однако в школе уже много лет продолжается противодействие традиционного и исследовательского обучения. И по-прежнему традиционное обучение строится не на методах самостоятельного, творческого исследовательского поиска, а на репродуктивной деятельности, направленной на усвоение уже готовых, кем-то добытых истин. Благодаря этому обучению у ребёнка в значительной мере утрачивается главная черта исследовательского поведения – поисковая активность. Итогом становится потеря любознательности, способности самостоятельно мыслить, делая в итоге практически невозможными процессы самообучения, самовоспитания, а, следовательно, и саморазвития.
       Именно поэтому подготовка ребёнка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска становится важнейшей задачей образования и современного учителя.
       Всё это и обусловило актуальность темы и позволило обозначить проблему: выявление условий организации исследовательской деятельности младших школьников.
      Изучение психолого-педагогической литературы по теме исследования позволило выдвинуть следующую гипотезу: предполагается, что исследовательская деятельность младших школьников будет успешной при соблюдении следующих педагогических условий:
1. Ознакомление младших школьников с содержанием и техникой выполнения исследований.
2. Формирование у учащихся умений самостоятельной работы.
3. Формирование умений самоконтроля.
4. Развитие творческих способностей и инициативы учащихся. 

  В соответствии с целью и гипотезой были определены следующие задачи :
1. Изучить теоретические основы исследовательской деятельности.
2. Определить психолого-педагогические способности младших школьников при выполнении исследовательских работ.
3. Обосновать педагогические условия организации исследовательской деятельности младших школьников.

Практическая значимость заключается в том, что выводы и результаты методической разработки могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе образовательных учреждений.
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             1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЛАДШИХ ШКЛЬНИКОВ.

1.1.Сущность и содержание исследовательской деятельности.

           Для уточнения и конкретизации понятия «исследовательская деятельность»  мною были изучены такие понятия, как «деятельность» и «исследование».
        Деятельность – процесс активного взаимодействия субъекта с миром, во время которого субъект удовлетворяет какие-либо свои потребности. Деятельностью можно назвать любую активность человека, которой он сам придаёт некоторый смысл.
      Исследование основано на норме деятельности – научном методе. Его осуществление предполагает осознание и фиксацию цели исследования, средств исследования (методологию, подходы, методы, методики), ориентацию исследования на воспроизводимость результата.
     Целью исследовательской деятельности всегда является получения нового знания о нашем мире – в этом её принципиальное отличие от деятельности учебной, просветительско-познавательной: исследование всегда предполагает обнаружение некой проблемы, некоего противоречия, белого пятна, которые нуждаются в изучении и объяснении, поэтому она начинается с познавательной потребности, мотивации поиска. Новое знание может иметь как частный, так и обобщающий характер. Это либо закономерность, либо знание о детали, о её месте в той или иной закономерности.
      В своей сущности исследовательская деятельность предполагает активную познавательную позицию, связанную с периодическим и продолжительным внутренним поиском, глубоко осмысленной и творческой переработкой информации научного характера, работой мыслительных процессов в особом режиме аналитико-прогностического свойства, действием путём «проб и ошибок», озарением, личными и личностными открытиями! Этим она отличается от эвристического и проблемного обучения, находясь с ними в тесной взаимосвязи и одной группе образовательных технологий.
       Подход исследовательской деятельности как к личностному свойству требует её анализа в разных точках зрения:
     - потребностно-мотивационной стороны, предполагающей наличие у человека собственной активности в познании;
     - внутренней инициативы, побуждающей к поискам нового;
     - операционно-технической, подразумевающей у субъекта определённых умений для выполнения той или иной деятельности.
      В основе мотивации исследовательской инициативы лежит так называемая любознательность.
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 Исследовательская инициатива может проявляться или отдельным ребёнком или группой детей.
        На индивидуальном уровне, взрослый направляет исследовательское поведение ребёнка, привлекает его внимание и поощряет исследовать одни предметы и старается вызвать негативное отношение и запрещает обследовать другие. Ребёнок исследует не только физические предметы, но и социальные отношения, в которые он включён.
       Таким образом, сущность исследовательской деятельности состоит в активной познавательной позиции, связанной с периодическим и продолжительным внутренним поиском, глубоко осмысленной и творческой переработкой информации научного характера, работой мыслительных процессов в особом режиме аналитико-прогностичского свойства.
       В рамках начальной школы при организации обучения уделяется внимание развития таких исследовательских умений учащихся как построение гипотез (как в учебном процессе, так и в семье, используя любые бытовые ситуации, темы из учебных пособий), планирование, организация наблюдений, сбор и обработка информации, использование и преобразование информации для получения новых заключений, интегрирование содержания сразу нескольких областей знаний, сотрудничество, самостоятельное постижение вновь появляющихся знаний и др., что позволяет осуществить переход от усвоения большого объёма информации к умениям работать с информацией, формировать творческую личность. Можно отметить, что при работе на этом возрастном этапе чаще всего используют факультативные занятия, групповые и коллективные формы работы, отмечается необходимость организации работы в семье. Основное направление работы включает элементы исследования, имеющие «доступную новизну», задачи исследовательского типа, работу с картотекой.
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1.2. Психолого-педагогические основы и содержание исследовательской деятельности младших школьников.
        Выделяя основные тенденции в современном образовании, в том числе начальном, можно отметить: «Сегодня всё большее признание получает положение о том, что в основе успешности обучения лежат общие учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками. В системе образования начинают превалировать методы, обеспечивающие становление самостоятельной творческой учебной деятельности учащегося, направленной на решение реальных жизненных задач».
      Современное общество стремительно развивается. Изменения происходят во всех сферах жизни: политической, экономической, социальной, культурной. Для того чтобы выпускник школы соответствовал требованиям, предъявляемым к нему обществом, изменения и необходимы и в системе образования. В качестве одной из важнейших задач современного образования рассматривается достижения такого уровня образованности учащихся, который был бы достаточен для самостоятельного творческого решения задач теоретического и прикладного характера. Современные дети стали более информированными, многие владеют компьютером. Ученики должны реализовывать свои возможности.
      В исследованиях многих педагогов и психологов подчёркивается, что оригинальность мышления, творчество школьников наиболее полно проявляются и успешно развиваются в разнообразной учебной деятельности, имеющей исследовательскую направленность. Это особенно актуально для учащихся начальной школы, поскольку именно в это время учебная деятельность становится ведущей и определяет развитие основных познавательных особенностей ребёнка. В этот период развиваются формы мышления, обеспечивающие в дальнейшем усвоение системы научных знаний и развитие научного, теоретического мышления. Здесь закладываются предпосылки самостоятельной ориентации в учении, повседневной жизни.
      Изменение приоритетов и задач образования является основным направлением сегодняшних реформ. Усвоение предметного материала обучения из цели становится средством такого эмоционального, социального и интеллектуального развития ребёнка, которое обеспечивает переход от обучения к образованию, а, следовательно, и успешную социализацию младшего школьника. Одной из задач, стоящих перед учителем, является организация поиска новых способов деятельности и обеспечения сбалансированности между поисковой и исполнительской частью учебной работы школьников. Там, где ведётся самостоятельный поиск решения проблем, осуществляется поиск новых, оригинальных способов их решения, начинается подлинно творческая деятельность учащихся. Учитель в этом случае не просто передаёт готовые знания, не учит, а помогает учится и развиваться, создаёт такие ситуации, при которых ребёнок сам формирует понятие об изучаемом предмете, овладевает способами поисковой 
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творческой деятельности. Исследовательский интерес – качество личности, 
свойственное ребёнку в особенно сильной степени. И учителю необходимо не погасить этот интерес, а поддержать и развить его.
       Исследовательское обучение должно максимально напоминать научный поиск, а, следовательно, отвечать как минимум трём условиям:
• стремиться определять и выражать качество неизвестного при помощи известного;
• непременно измерять всё, что может быть измерено, по  возможности показывать численное отношение изучаемого к известному;
• всегда определять место изучаемого в системе известного.
   Исследование предполагает наличие основных этапов:
•  постановка проблемы;
• изучение теории, посвящённой данной проблематике;
• подбор методик исследования;
• сбор материала, его анализ и обобщение;
• научный комментарий;
• собственные выводы.
        В организации исследовательского обучения можно выделить три уровня:
• первый: педагог сам ставит проблему и намечает пути решения, само же решение предстоит найти ученику;
• второй: педагог ставит проблему, но пути и методы её решения, а также само решение ученику предстоит найти самостоятельно;
• третий (высший): ученики сами ставят проблему, ищут пути её решения и находят само решение.
         Исследования можно квалифицировать по-разному:
• по количеству участников ( коллективные, групповые, индивидуальные);
• по месту проведения (урочные и внеурочные);
• по времени (кратковременные и долговременные);
• по теме (предметные или свободные);
• по проблеме (освоение программного материала; более глубокое освоение изученного на уроке; вопросы не входящие в учебную программу).
       Уровень, форму, время исследования определяет в зависимости от возраста учащихся и конкретных педагогических задач. Формирование исследовательской деятельности, как правило, проходит в несколько этапов.
       Первый этап соответствует первому классу начальной школы. Задачи обогащения исследовательского опыта первоклассников включают в себя:
• поддержание исследовательской активности школьников на основе имеющихся представлений;
• развитие умений ставить вопросы, высказывать предположения, наблюдать, составлять предметные модели;
• формирование первоначальных представлений о деятельности исследователя.
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Для решения задач используются следующие методы и способы деятельности: в урочной деятельности – коллективный учебный диалог, рассматривание предметов, создание проблемных ситуаций, чтение-рассматривание, коллективное моделирование; во внеурочной деятельности – игры-занятия, совместное с ребёнком определение его собственных интересов, индивидуальное составление схем, выполнение моделей из различных материалов, экскурсии, выставки детских работ.
    Второй этап – второй класс начальной школы – ориентирован:
• на приобретение новых представлений об особенностях деятельности исследователя;
• на развитие умений определять тему исследования, анализировать, сравнивать, формулировать выводы, оформлять результаты исследования;
• на поддержание инициативы, активности и самостоятельности школьников.
         На данном этапе используются следующие методы и способы деятельности – учебная дискуссия, наблюдения по плану, рассказы детей и учителя, мини-исследования; во внеурочной деятельности – экскурсии, индивидуальное составление моделей и схем, мини-доклады, ролевые игры, эксперименты. Поступательное развитие исследовательского опыта учеников обеспечивается расширением выполняемых операционных действий при решении учебно-исследовательских задач и усложнением деятельности от фронтальной под руководством учителя к индивидуальной самостоятельной деятельности. Включение школьников в учебно-исследовательскую деятельность должно быть гибким, дифференцированным, основанным на особенностях проявления индивидуального исследовательского опыта детей.
        Третий этап соответствует третьему и четвёртому классам начальной школы. На данном этапе обучения в центре внимания должно стать обогащение исследовательского опыта школьников через дальнейшее накопление представлений об исследовательской деятельности, её средствах и способах, осознании логики исследования и развития исследовательских умений. По сравнению с предыдущими этапами обучения усложнение деятельности заключается в увеличении сложности учебно-исследовательских задач, в переориентации процесса образования на постановку и решение самими школьниками учебно-исследовательских задач, в развёрнутости и осознанности рассуждений, обобщений и выводов. С учётом особенностей данного этапа выделяются соответствующие методы и способы деятельности школьников: мини-исследования, уроки-исследования, коллективное выполнение и защита исследовательских работ, наблюдение, анкетирование, эксперимент и другие. На протяжении всего этапа также обеспечивается обогащение исследовательского опыта школьников на основе индивидуальных достижений. Кроме урочной учебно-исследовательской деятельности необходимо активно использовать и возможности внеурочных форм организации исследования. Это могут быть различные внеклассные занятия по предметам, а так же домашние исследования школьников. Домашние задания являются необязательными 
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для детей, они выполняются по собственному желанию школьников. Главное, чтобы результаты работы детей были обязательно представлены и прокомментированы учителем или самими детьми (показ, выставка). При этом не стоит требовать от ученика, чтобы он подробно рассказал о том, как проводил исследование, а важно подчеркнуть стремление ребёнка к выполнению работ, отметить только положительные стороны. Тем самым обеспечивается стимулирование и поддержка исследовательской активности ребёнка.
       В процессе включения младших школьников в учебно-исследовательскую деятельность перед учителем встаёт проблема организации решения единых учебно-исследовательских задач при различном уровне развития исследовательского опыта учащихся. В решении этой проблемы следует исходить из того, что необходимо подбирать такие приёмы и формы работы, в которых ученики смогли бы проявить и обогатить свой индивидуальный исследовательский опыт.
       Удобнее всего организовывать исследовательскую деятельность на уроках окружающего мира, поскольку этому способствует сам изучаемый материал. Но и на других предметах это возможно.
       На уроках литературного чтения при изучении устного народного творчества можно проводить сравнительный анализ народных сказок. Простой пример – сказка «Теремок», знакомая учащимся с раннего детства. При её рассказывании у детей возник спор о том, кто герои сказки ( есть ли в сказке муха и комар). Для этого чтобы его разрешить, познакомились с разными вариантами сказки (из сборника «Русский фольклор», в пересказе О. Капицы и в обработке А. Н. Толстого) и увидели, что, несмотря на отличие деталей (разные герои; разный теремок: лошадиная голова, теремок, глиняный горшок), сюжет сказки одинаков. Задали вопрос: почему так? Отвечая на него, получили представление об особенности народного творчества (вариативность). Сравнили русскую народную сказку «Теремок» с украинской сказкой «Рукавичка» и получили представление о «бродячем сюжете». Сравнили русскую народную сказку «Теремок» с пьесой-сказкой С. Михалкова и увидели отличие народной сказки от пьесы. Вот сколько возможностей для исследования даёт, казалось бы, самая простая детская сказка.
       На уроках технологии кроме творческих проектов интересно проводить исследования. Темы могут быть такими: свойства бумаги, свойства разных тканей, сравнение свойств бумаги и тканей. Знание свойств материалов помогает их правильному использованию, а иногда подсказывает неожиданные идеи для творческих работ.
       Анализ исследовательской деятельности с позиции общей теории деятельности позволил выявить следующие компоненты исследовательской деятельности учащихся начальных классов:
1. Цели исследовательской деятельности учащихся могут быть связаны с установлением эмпирических свойств изучаемых объектов; изучением 
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истории их возникновения и развития; конкретных данных об изучаемом объекте на основе широкого круга информации; выявления возможностей исследуемого объекта (реальных и выдуманных детьми) и др.
2. Потребностно-мотивационная основа исследовательской деятельности детей включает социальные и познавательные мотивы.
3. Субъекты исследовательской деятельности: ученик младших классов, группа учеников, весь класс, пары ученик-ученик, ученик- родитель, ученик – учитель.
4. Объектами исследовательской деятельности учащихся младших классов могут служить объекты живой и неживой природы; искусственные объекты; социальные объекты (человек, группы людей, человеческие общества; фантастические объекты (сказочные герои).
5. Средства исследовательской деятельности школьников могут быть внутренними (познавательные способности и приобретённые знания и умения исследовательской деятельности) и внешними (источники информации, инструменты).
6. Процесс исследовательской деятельности включает следующие этапы: выбор темы; постановка цели и задач исследования; планирование исследования и выбор методов; поиск информации, проведение опытов, опросов, создание графиков и диаграмм; формулирование выводов, представление результатов, анализ своей деятельности и самооценка.
7. Результатами исследовательской деятельности младших школьников являются следующие: формирование познавательных мотивов, субъективно новое для ученика знание; новый способ деятельности; исследовательские умения.
        Исследовательская деятельность младших школьников может быть очень разнообразной. Часто при её проведении используются информационно-коммуникационные технологии. Это и поиск информации в Интернете, и оформление результатов работ в виде мультимедийной презентации. Несомненно, овладение учащимися ИТК соответствует современным задачам обучения. Но следует отметить ещё один момент: для организации исследовательской деятельности учащихся учитель сам должен быть исследователем.
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1.3. 
Педагогические условия организации исследования младших школьников.
         Исследовательская деятельность в младшем школьном возрасте находится на этапе становления, что обуславливает её специфические особенности: 
- включение младшего школьника в исследовательскую деятельность основывается на познавательном интересе, наиболее присущем данному возрасту;
- учитывая небогатый собственный опыт младшего школьника в исследовательской деятельности, значительную роль в организации исследовательской деятельности играют не только детские исследования, но и специальные занятия по формированию соответствующих умений;
- формирующиеся в процессе исследовательской деятельности исследовательские умения являются составной частью общеучебных умений, необходимых учащимся для успешной учебной деятельности.
        Специфика исследовательской деятельности младших школьников заключается также в её многосубъектности. Кроме учащегося и его руководителя субъектом деятельности выступают родители, без поддержки и помощи которых занятия младших школьников исследовательской деятельностью значительно затрудняются.
     Из анализа образовательной практики начальной школы были выделены следующие педагогические условия формирования исследовательских умений младших школьников:
1. Учёт возрастных и индивидуальных особенностей детей: доступность форм и методов проводимых исследований, соответствие тематики исследования возрастным особенностям и личностным интересам младших школьников. Исследование должно быть посильным, интересным и значимым для ребёнка, полезным для его личностного развития. Индивидуальный подход позволяет учитывать способности, возможности, интересы, темп работы каждого учащегося, регулировать помощь взрослого, оказываемую в процессе учебного исследования.
2. Мотивированность исследовательской деятельности учащихся реализуется за счёт создания ситуаций практического и интеллектуального затруднения в урочной и во внеурочной деятельности, актуализации потребности в новых знаниях, в расширении круга интересов учащихся, сообщении им знаний об исследовательской деятельности и её значении для человека. Необходимо помогать учащимся видеть смысл их творческой исследовательской деятельности, её возможности в реализации собственных способностей, в саморазвитии и самосовершенствовании, понимать ценность исследовательской деятельности.
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3. Деятельность педагога, реализующего позицию организатора учебно-исследовательской деятельности.
       Важно обеспечение педагогом целенаправленности и систематичности процесса развития исследовательских умений младших школьников. Существенную роль в этом играет технология организации исследовательской деятельности, согласно которой выстраиваются исследовательские занятия с применением игровых, исследовательских, проблемных и эвристических методов обучения.
    Условия эффективности исследовательской деятельности:
1. Учение должен хотеть проводить исследование. Этого должен хотеть и учитель (провести именно это исследование). Если направление, тема не будут интересны хотя бы одной из двух взаимодействующих сторон, исследование не получится.
2. Ученик должен суметь это сделать. Но, прежде всего это должен суметь сделать учитель. Нельзя руководить исследовательской деятельностью, если не представлять себе всю структуру работы, не знать методики, не уметь определить направление деятельности. Для выполнения работы у ученика уже должны быть сформированы определённые компетентности.
3. Ученик должен получить удовлетворение от своей работы. (И учитель тоже – от своей деятельности и от работы ученика).
         Исследовательскую работу выполняют в определённой последовательности. Процесс выполнения включает в себя семь этапов:
1) Формулирование темы.
2) Формулирование цели и задач исследования.
3) Теоретические исследования.
4) Экспериментальные исследования.
5) Анализ и оформление научных исследований.
6) Внедрение и эффективность научных исследований.
7) Публичное представление работ.
       В подготовительный период рекомендуется не только выбрать тему для исследования и сформулировать его задачи, но и собрать как можно больше информации о предмете изучения путём знакомства с литературой или обсуждения темы со специалистами. Всякому исследованию должно предшествовать полное изучение вопроса по литературным, опросным или любым другим данным.
       Важнейшее основание для выбора темы исследования – наличие какого-либо противоречия или отсутствие объективных данных. Разработка научной темы представляет собой разрешения противоречия, ведущее к развитию наших умений и к получению новых знаний.
      Успех любой работы в первую очередь зависит от того, насколько ясно сформулирована цель исследования и его задачи. Цель работы должны быть конкретной, чётко сформулированной, чтобы ясно выделить вопрос, на 
который мы хотим получить ответ.
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       Кроме этого цель должна быть доступна для конкретного исследователя. Формулировка задач исследования – тоже довольно сложное и трудоёмкое занятие. При их постановке исследователь должен чётко сформулировать, для чего делалась работа, что надо было наблюдать и выяснить, что хотелось бы узнать. Вопросы, которые ставятся в задачах, должны быть чёткими и предполагать однозначный ответ (как мы будем искать ответ на поставленный в цели вопрос).
       Планирование работы подразумевает также необходимость в выборе методов работы и в определении методики проведения исследования. Очевидно, что истину дают не предположения, а точно и правильно подобранные факты и их объяснения, поэтому очень важна разработка методики сбора этих фактов. Хорошо продуманный и подобранный метод исследования часто создаёт основу его успеха.
       После постановки цели и задач и выбора методов исследования, учитель предоставляет ученику план исследования с приблизительным указанием временных промежутков.
      Установление любых закономерностей начинается со сбора фактов, относящихся к теме исследования. Факты эти могут быть получены из опубликованной литературы и любых других источников.
       Сбор научных фактов требует выполнения некоторых многократно проверенных практикой правил:
1. Записи наблюдений должны делаться в специальных журналах наблюдений или в дневнике безотлагательно, как бы наблюдатель не надеялся на свою память.
2. Всякое исследование должно быть по возможности документироваться не только записями, но и вещественными образцами, служащими для доказательства открытий. В последнее время, с развитием фото- и видеотехники, доказательством может являться и фото- или видеоизображения.
3. Результаты каждого наблюдения, опыта или эксперимента должны быть воспроизводимыми, т.е. при повторении любого из проведённых экспериментов должны быть получены сходные результаты.
4. Полученные результаты должны быть однозначными и не давать возможности различного толкования.
           Исследовательская деятельность требует много физических и моральных затрат, но имеет большое значение в учебно-воспитательном процессе. В ходе разработки той или иной темы учащийся значительно расширяет свой кругозор, совершенствует такие навыки как конспектирования материала, выделение главного и второстепенного, анализ отобранных фактов, подготовка самостоятельных аргументированных выводов. Эта работа существенным образом влияет на развитие речи, мышления, памяти ребят. Просто написать исследование – недостаточно, его нужно представить и защитить, ответив на вопросы слушателей и оппонентов. А для этого необходимо   хорошее 
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 знание материала, свободное владение речью и достаточно высокая скорость мышления.
         Следующий этап работы – анализ и оформление научных исследований. Выводы делаются в соответствии с поставленной целью и задачами. Они должны быть чёткими и понятными даже не специалисту. Важно научить детей решать поставленные задачи до конца, приводить любое начатое дело к логическому завершению.

2. ОБОБЩЕНИЕ ОПЫТА РАБОТЫ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ.

2.1. Содержание подготовительной работы к выполнению исследований.
          Подготовительная работа к выполнению исследования начинается с постановки задач: 
        Образовательные: активизация и актуализация знаний, полученных школьниками при изучении определённой темы; систематизация знаний, знакомство с комплексом материалов, заведомо входящими за пределы школьной программы.
        Развивающие: развитие умения размышлять в контексте изучаемой темы, анализировать, сравнивать, делать собственные выводы; отбирать и систематизировать материал; использовать ИКТ при оформлении проведённого исследования; публично представлять результаты исследования.
       Воспитательные: создать такой продукт, который будет интересен другим и востребован другими.
       В работе должны использоваться специальные игры и занятия, позволяющие активизировать исследовательскую деятельность детей, помогающие осваивать первичные навыки проведения самостоятельных исследований.
       Первый этап – это тренировочные занятия с классом, дающие возможность познакомить каждого ребёнка с техникой проведения исследования.
       С первых дней занятий рассматривались методы исследования, т.е. откуда можно получить информацию. Это задать вопросы самому себе, спросить у взрослого человека, посмотреть в книгах, понаблюдать, провести эксперимент, посмотреть в Интернете и т.д.
      Впоследствии, проводятся уроки-тренинги, на которых дети учатся, как надо собрать всю доступную информацию и обработать её так, как это делают учёные. Например, предлагается задание, приготовить сообщение о лисице. Задача заключается в том, чтобы подвести ребят к идее, что набор методов зависит от наших реальных возможностей. Чем их больше, тем лучше и интереснее пойдёт работа. Определив последовательность работы, 
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начинали собирать материал. Но эти сведения тяжело удержать в голове или записать, создавали схему-рисунок.
       Способность детей делать краткие записи, изобретать значки свидетельствует об уровне развития ассоциативного мышления и творческих способностей. На первых порах посильную помощь оказывали родители, которым учитель объяснял цель исследования, их результативность. Они совместно с детьми делали подбор литературы. Читали статьи по теме. А учитель с учащимися заносил необходимую информацию на лист-схему. Теперь собранные сведения анализировались и обобщались, затем исследователи делали сообщения. После выступления обязательно проводили его обсуждение, слушателям была дана возможность задать вопросы. Так ребята знакомились с общей схемой деятельности. 
       Затем работали над формированием умений видеть проблемы, задавать вопросы, выдвигать гипотезы, давать определение понятиям, классифицировать наблюдения и навыки проведения эксперимента, делать выводы и умозаключения, структурировать материал и др.
       Предлагались задания и упражнения для развития умения видеть проблемы, которые применялись на практике. Задание: посмотрите на мир чужими глазами. Одно из самых важных свойств в деле выявление проблем – способность изменять собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон. Естественно, что смотреть на один и тот же объект с разных точек зрения, то обязательно увидишь то, что ускользает от традиционного взгляда и часто не замечается другими. Для этого выполняли следующие упражнения:
• продолжи неоконченный рассказ;
• составить рассказ от имени другого персонажа;
• опишите один день вашей воображаемой жизни, или используя данную концовку;
• определи, сколько значений у предмета (найди как можно больше вариантов нетрадиционного, но при этом реального использования, например, кирпича, газеты, кусочка мела);
• назови, как можно больше признаков предмета.
        Вслед за выявлением проблемы идёт поиск её решения. Поэтому далее учимся выдвигать гипотезу, т. е. строить предположения.
        В умении выработать гипотезы используем следующие упражнения:
• давайте вместе подумаем, почему летом в горах снег не тает; почему многие дети любят компьютерные игры и т. д.
      Делая предположения, обычно используем  такие слова: предположим, допустим, возможно, может быть и т. д.
      Ещё важным умением для исследования является умение задавать вопросы. Ведь любое познание начинается с вопроса. Для этого использую следующие упражнения: показываю картинки с изображением людей, животных и предлагаю задать им вопросы. Другое задание, какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете, лежащем на столе?
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        Игра «Найди загаданное слово» (дети задают разные вопросы об одном и том же предмете, начинающие со слов «что», «как», «почему», «зачем»).
       Необходимо готовить детей к тому, что настоящее всегда продолжается в будущем, а потому я приучаю их к дальнейшим вопросам: что ещё может интересовать тебя в этой проблеме? Что ещё ты можешь предложить или сделать? Эти вопросы пробуждают любопытство, бросают вызов воображению ребёнка.
       Также необходимо научить давать определения понятиям. Для того чтобы учиться определить понятие, я применяю относительно простые приёмы: описание, сравнение своих описаний с описанием этих же предметов учёными-классиками или одноклассниками, различение (например, весна и осень – времена года, но чем они отличаются), обобщение.
        Важным средством развития умений давать определения являются обычные загадки. Мы смотрим на них не просто как на забаву, а как на весёлое, но всё ещё серьёзное задание. Отгадка загадки – это её определяемая часть, а формулировка – это вторая часть определения, его определяющая часть. Составление и разгадывание кроссвордов также можно рассматривать как упражнение в определении понятий.
       Также с детьми мы учимся классифицировать.
       Исследование и познание мира не сводится к восприятию предметов и явлений, их чувственному отражению. Она предполагает выделение в предметах и явлениях общих существенных признаков. С помощью классификации люди не только упорядочивают опыт в значимые для них блоки, но и преобразовывают конкретные наблюдения в абстрактные категории. Классификацией называют операцию определения понятий по определённому основанию на непересекающиеся классы. Например, я предлагаю детям популярное задание «четвёртый лишний». Предметы классифицируем по основному признаку, по цвету, по форме и т. д. чем больше деления, больше продуктивность мышления. А это качество очень важно в творческой деятельности. Для формирования последних умений использую задачи на классификацию с явными ошибками. Такие задачи позволяют развивать и критическое мышление, что очень важно в исследовательской деятельности.
       Ещё мы любим наблюдать. Для того чтобы наблюдение стало возможным, важно иметь наблюдательность – сплав внимательности и мышления (приложение 1, 2).
       Упражнение на развитие внимания и наблюдательности: первое – ставлю перед детьми какую-нибудь из вещей. Рассматриваем вместе этот предмет внимательно и спокойно. Затем предлагаю детям закрыть глаза. Убираю предмет и прошу вспомнить и назвать все его детали. Следующий этап упражнения  - рисуем изученную вещь по памяти. Другой блок заданий – парные картинки, содержащие различия. Хорошие возможности для развития способности к наблюдению и умению   анализировать    зрительные  образы 
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дают задания с намеренно сделанными ошибками.
         С ребятами учимся проводить эксперимент – важнейший из методов исследования. Самые интересные эксперименты – это, конечно, реальные опыты с реальными предметами и их свойствами.
       Учимся анализировать, выделять главное и второстепенное, делать выводы и умозаключения (приложение 3).
      Эти и другие виды заданий позволяют мне сформировать необходимые умения для создания исследовательской работы или проекта в третьем классе. Как же мы над ним работаем?
      Успех деятельности во многом зависит и от её чёткой организации. Под руководством педагога составляется план-график выполнения учебного исследования: определяются временные рамки, объём работы и этапы её выполнения. Смысл технологии учебного исследования заключается в том, чтобы помочь ученику пройти путь научного познания и усвоить его алгоритм. Педагогическое руководство учебными исследованиями осуществляется на всех этапах выполнения работы, но наиболее значительно оно на этапе формулирования темы, целей, исходных положений, а также при анализе выполнения проекта.
      Необходимо помнить о том, что тема должна заинтересовать и увлечь ребёнка. С её выбором не стоит затягивать. Большинство детей, за исключением одарённых, не имеют постоянных пристрастий, их интересы ситуативны. Действовать нужно быстро, пока интерес не угас.
      Исследовательская работа возможна и эффективна на добровольной основе. Ребят волнуют самые разные проблемы. Однако тема должна быть выполнима, т. е. соответствовать возрастным особенностям детей, решение её должно быть полезно участникам исследования. Также тема должна быть оригинальной, с элементами неожиданности, необычайности.
       На всех этапах работы мы, учителя, должны ясно осознавать, что основной ожидаемый нами результат – развитие творческих способностей, приобретение ребёнком новых знаний, умений и навыков. Результаты исследований хорошо видны во время защиты детьми собственных работ. В этой связи защита итогов приобретает особую значимость. Это необходимый этап работы.
        К оформлению результатов исследования предъявляются следующие требования: наличие титульного листа, список, оформление приложений. Во введении чётко определяются цели исследования, актуальность, степень изученности темы, обзор литературы. В основной части в логической последовательности излагаются результаты исследования. В заключении нужно сделать выводы, которые должны быть краткими и чёткими, соответствовать целям, задачам, гипотезе (приложение 4).
       Защита – один из главных этапов обучения начинающего исследователя. О выполненной работе надо не просто рассказать, её, как и всякое настоящее исследование, надо защитить публично. В ходе защиты дети учатся излагать добытую  информацию,  сталкиваются   с   другими взглядами на проблему, 
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учатся доказывать свою точку зрения.
       Выполненные работы рецензируются учителем, где ученик может получить совет для улучшения работы. В работе оценивается познавательная ценность темы, оригинальность и ценность собранного материала, структура и логика работы, язык и стиль изложения, ответы на вопросы. Время представления проекта не более 5-7 минут. Кроме того, отмечаются работы по номинациям: за самый интересный эксперимент, за самую оригинальную тему, за самое яркое выступление, за самое научное исследование и т. д. презентация работ становится праздником для школьников, на котором дети получают оценку своего труда.

2.2. Анализ результатов исследовательской деятельности младших школьников.

        Приобщение к исследовательской деятельности нужно начинать в младшем школьном возрасте, когда процесс формирования исследовательских умений опирается на такие психолого-физиологические особенности этого возраста, как целостное мировосприятие, врождённая любознательность и эмоциональная восприимчивость.
        Предложенная модель организации исследовательской деятельностью младших школьников включает в себя методы и формы обучения исследовательским умениям, поэтапную работу учащихся над собственным исследованием, в которой применяются на практике сформированные умения, и как завершающий этап – публичное представление ребёнком собственной исследовательской работы.
        Организация исследовательской деятельности младших школьников – это процесс управления подготовкой, методическим и ресурсным обеспечением и проведением учащимися исследований, реализацией их результатов.
      Уровень развития исследовательских умений у младших школьников определяется возможностью совершения учеником действий определённой сложности.
       В ходе выполнения исследовательской работы от младших школьников требуется умение систематизировать и анализировать информацию, полученную из различных источников, обобщать факты, явления, делать выводы, используя сравнительную оценка изучаемых фактов, явлений, событий.
       Исследовательская деятельность позволяет младшим школьникам пройти путь учёного от выдвижения гипотезы, до её доказательства или опровержения, от выбора темы исследования до представления и защиты своей работы на конференции.
       Субъективная новизна ученического исследования не умаляет его значения для развития исследовательских умений, формирования познавательной активности.
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      Учебное исследование детей младшего школьного возраста должно осуществляться при помощи и поддержке педагогов и родителей.
        Задачей педагога – научного руководителя является не только руководство исследованием младшего школьника, но и установление тесного контакта с его родителями, разъяснение, в чём может заключаться их помощь. Заинтересованность родителей является ещё одним важным мотивирующим фактором исследовательской деятельности учащихся начальной школы.
      Полученные данные свидетельствуют: создание научно-методической базы организации исследовательской деятельности младших школьников, включение родителей младших школьников в совместные с детьми занятия исследовательской деятельностью влияют на качество организации исследовательской деятельности младших школьников.


РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ.

      Данный педагогический опыт был апробирован в МОУ СОШ № 64 Красноармейского района г. Волгограда на протяжении четырёх лет с 2009-2010 учебного года по 2012-2013 учебный год учителем начальных классов Константиновой Н. Г.
        В ходе реализации данного педагогического опыта у младших школьников 4 класса:
• возросли познавательные потребности;
• собственная исследовательская практика расширила кругозор ребёнка, позволила освоить механизм самостоятельного получения новых знаний;
• научились анализировать собранный материал, делать умозаключения, выводы;
• работать в библиотеке с каталогами и отбирать необходимый материал;
• пользоваться энциклопедиями, справочными пособиями, словарями, книгами общеразвивающего характера;
• составлять план действий на основе поставленной цели и задачи;
• работать самостоятельно, в парах, группах, умение играть в коллективе;
• научились основам оформления работ и презентации собственных изысканий;
• выполнять на компьютере несложные презентации;
• у детей появилось стремление и попытки использования исследовательских методов обучения в основном учебном процессе и повседневной практике взаимодействия с миром.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
        Исследовательскую деятельность следует рассматривать как особый вид интеллектуально-творческой деятельности, порождаемый в результате функционирования механизмов поисковой активности и строящийся на базе исследовательского поведения.
      Проведение исследований стимулирует мыслительный процесс, направленный на поиск и решение проблемы. Учебно-исследовательская деятельность требует высокого уровня знаний, в первую очередь от самого педагога, желание углубленно работать с учащимися по разным проблемам.
      Учебно-исследовательская работа позволяет учителю открыть способности ученика к тому или иному предмету, а иногда к нескольким, и, зачастую, побуждает самооткрытие ребёнком собственных способностей и возможностей как первая ступень к самореализации личности.
        В ходе исследования установлено, что проблема формирования исследовательских умений в начальной школе является актуальной для современной образовательной практики, но недостаточно разработанной в педагогической теории и практике. Учебно-исследовательская деятельность направлена на формирование разных групп исследовательских  умений: умения организовывать свою деятельность, работать с информацией, осуществлять учебное исследование, оформлять и представлять результат исследования, анализировать и оценивать учебно-исследовательскую деятельность.
        Выявлены педагогические условия, обеспечивающие эффективность процесса формирования исследовательских умений младших школьников: ознакомление младших школьников с содержанием  и техникой выполнения исследований, формирование у учащихся умений самостоятельной работы, формирование умений самоконтроля и развитие творческих способностей и инициативы учащихся. При этом были учтены возрастные особенности при организации обучения исследовательской деятельности школьников; позиция и деятельность педагога-организатора учебно-исследовательской деятельности по обеспечению систематичности и целенаправленности исследовательской деятельности учащихся начальных классов путём реализации технологии организации исследовательской деятельности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ


Приложение 1.
Упражнения на развитие наблюдательности.

   Развитие выделять существенные признаки, способности квалифицировать понятия, предметы, явления, обобщать, строить обобщение.

Задание. Даны пять слов, четыре из них объединены общим признаком. Пятое слово к ним не относится. Найдите это пятое слово. Обоснуйте.

Цепочки слов:

1. Треугольник, отрезок, квадрат, длина, круг.
2. Приставка, предлог, окончание, суффикс, корень.
3. Круг, квадрат, трапеция, треугольник, прямоугольник.
4. Дождь, снег, осадки, иней, град.
5. Смелый, храбрый, решительный, добрый, отважный.
6. Секунда, час, вечер, год, неделя.
7. Молоко, сыр, сметана, простокваша, мясо.
8. Самолёт, пароход, поезд, техника, дирижабль.
9. Запятая, точка, союз, двоеточие, тире.
10. Голубой, тёмный, светлый, яркий, тусклый.
11. Футбол, волейбол, хоккей, плавание, баскетбол.
12. Дуб, ольха, осина, дерево, тополь.
13. Иван, Игорь, Петров, Дмитрий, Семён.
14. Сложение, умножение, вычитание, деление, слагаемое.
15. Горький, горячий, кислый, солёный, сладкий.


     Формирование умения выделять существенные признаки для сохранения логичности суждений при решении длинного ряда однотипных задач.

      Учитель. Сейчас я вам прочитаю ряд слов. Из этих слов вы должны будите выбрать только два, обозначающие главные признаки основного слова, то есть то, без чего этот предмет не может быть. Другие слова тоже имеют отношение к основному слову, но они не главные. Вам нужно найти самые главные слова. Например, сад … Как вы думаете, какие из данных слов главные: растения, садовник, собака, забор, земля, то есть то, без чего сада не может быть? Может ли быть сад без растений? Почему? Без садовника … собаки … забора … земли?.. Почему?
   Каждое из предполагаемых слов подробно разбирается. Главное, чтобы дети поняли, почему именно то или иное слово является главным, существенным признаком данного понятия.


Примерные задания:

1. Сапоги (шнурки, подошва, каблук, молния, голенище)
2. Река (берег, рыба, рыболов, тина, вода)
3. Город (автомобиль, здание, толпа, улица, велосипед)
4. Сарай (сеновал, лошади, крыша, скот, стены)
5. Куб (углы, чертёж, сторона, камень, дерево)
6. Деление (класс, делимое, карандаш, делитель, бумага)
7. Игра (карты, игроки, штрафы, наказания, правила)
8. Чтение (глаза, книга, картинка, печать, слово)
9. Война (самолёт, пушки, сражения, ружья, солдаты)
















Приложение 2.
Упражнения на развития внимания.

Где цифры, где буквы?

	
М

	1
	8
	0
	9

	
11

	4
	Л
	12
	5

	
6
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	7
	2
	О

	
8

	Д
	4
	10
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Е

	5
	7
	1
	Ц




Выпиши только буквы, составь слово. Прочитай.


	
	
	
	
	
	
	





     Посмотри на образец и расставь значки в пустых клеточках в соответствии с цифрами.
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Зачеркни все буквы О, буквы А обведи в кружок.


А Н Р С К Т У Е К Ф Ы Ъ А Н Г Ж О Л А Н Ы К Ж Е А Ф Р И

У Ь Ф Г Ж Т Ю А Р О Ш У А Т Ы Н С Ж Ю У З Б В Е А Г Б У

О А С Ю Б И Т Ы Е Ф Т Ы Е Ф Т А Л Ъ Е Т О Р У В З Щ Н Ю А

Н Ч Р О Д В Е И Ь Ю З Л О А А Н О Ч Ц Ю Л П С Ч Р Н О Д Л 

А Р Т М Ч Ь О Л О Э К В П А С Н К У Ы О Ш Щ Ж Л Р А Ф К О

Т Н Л Д М З Ъ Х А Ь Р Ч О Ы К Ч Г Р Д А О М Я Ц Т О Ж Б А У 




Хлопни в ладоши, если услышишь название цветка.

Морковь, мак, самолёт, синица
Ромашка, карандаш, тетрадь
Расчёска, астра, трава, роза, берёза
Куст, лист, ветка, гладиолус, муравей
Пион, шпион, пионер, дерево
Незабудка, чашка, пенал, василёк
Осина, гриб, книга, фиалка, апельсин


Приложение 3.
Упражнения на развитие умения делать выводы и умозаключения.

  Даны три слова, первые два находятся в определённой связи. Между третьим и одним из предложенных пяти существуют такие же отношения. Найти четвёртое слово.

Например: песня – композитор = самолёт - ? 

Варианты ответа: а) аэродром, б) горючее, в) конструктор, г) лётчик, д) истребитель.

Ответ: конструктор. Функциональные отношения (композитор сочинил песню, а конструктор сделал самолёт)

Задания:
1. Школа – обучение = больница - ? 
а)доктор, б)ученик, в)лечение, г)учреждение, д)больной
2. Песня – глухой = картина - ?
а)слепой, б)художник, в)рисунок, г)больной, д)хромой
3. Нож – сталь = стол - ?
а)вилка, б)дерево, в)стул, г)пища, д)скатерть
4. Паровоз – вагоны = конь - ?
а)поезд, б)лошадь, в)овёс, г)телега, д)конюшня
5. Лес – деревья = библиотека - ?
а)город, б)здание, в)библиотекарь, г)театр, д)книги
6. Бежать – стоять = кричать - ?
а)ползать, б)молчать, в)шуметь, г)звать, д)плакать
7. Утро – ночь = зима - ?
а)мороз, б) день, в) январь, г) осень, д)сани
8.Волк – пасть = птица - ?
а)воздух, б)клюв, в)соловей, г)яйцо, д)пение
9.Холодно – горячо = движение - ?
а)покой, б)взаимодействие, в)инерция, г)молекула, д)бежать
10.Слагаемое – сумма = множители - ?
а)разность, б)делитель, в)произведение, г)умножение, д)деление


  Эта методика направлена на выявление у учащихся умения определять отношения между понятиями или связи между явлениями и понятиями:
а) причина-следствие                                      д) часть – целое 
б) противоположность                                    е) функциональные отношения       
в) порядок следствия                                      ж) рядоположенность и др.
г) род - вид

       Ребёнку зачитывают условия задачи. Ребёнок должен сопоставить все имеющиеся данные и сделать вывод. Если ребёнку трудно проделывать эти операции в уме, можно рисовать задачу.

        Например, в первом задании речь идёт о сумках. Нарисуй три квадратика и закрась их соответственно красным, синим и зелёным карандашом. Опираясь на зрительный образ, ребёнку будет значительно легче решить задачу.

Задание: Послушай внимательно задачи и ответь на вопрос.

Вопрос 1. Красная сумка тяжелее синей, а синяя тяжелее зелёной. Какая    
                  Сумка самая лёгкая?

Вопрос 2. Две девочки рисовали ромашки, а одна  колокольчики.  Маша
                  Рисовала ромашки. Ира рисовала колокольчики. Что рисовала
                 Катя?

Вопрос 3. Три мальчика играли лошадкой, машинкой и солдатиком. Саша
                  играл  солдатиком.  Миша  не  играл  ни  машинкой,  ни
                      солдатиком. Какой игрушкой играл Коля?


     Вопрос 4. Котята  Барсик,  Кузя  и  Филька  любят  лазить  по  деревьям. 
                     Барсик сидит на ветке ниже Фильки, но выше Кузи. Кто сидит 
                     выше всех, а кто сидит ниже всех?

   Вопрос 5. Петя,  Ваня,  Игорь  и  Максим  любят  спорить  о том, кто самый 
                     высокий. Петя выше Игоря, но ниже Максима. Игорь выше Вани.
                     Кто самый высокий?




 Способность сравнивать понятия.

Задание: учащимся предъявляются или называются какие-либо два предмета либо понятия.

Например:
Книга – тетрадь
Лошадь – корова
Линейка – треугольник
Озеро – река
Солнце – луна
Сани – телега
Дождь – снег
Лес – луг

    Каждый учащийся на листе бумаги должен написать черты сходства – слева, а справа – черты различия названных предметов или понятий.
    На выполнение задания по каждой паре даётся 4 минуты. После этого листки собираются и обрабатываются.

Обработка полученных результатов:

• составляется общий список сходства предметов;
• составляется общий список различий предметов;
• устанавливается, какую часть из этого списка сумел написать конкретный учащийся.


 Способность обобщать.

 Даны два слова. Учащемуся нужно определить, что между ними общего.

Задания:

Дождь – град
Сказка – былина
Сумма – произведение
Жидкость – газ
Предательство – трусость
Нос – глаз
Школа – учитель
Водохранилище – канал
История – математика

   Учащемуся можно предложить 5 пар слов. Время – 3-4 минуты. Три верных ответа из пяти свидетельствуют об удовлетворительной степени развития мыслительной операции.


Приложение 4.
Исследовательская работа.

Муниципальное образовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 64
Красноармейского района г. Волгограда.








СИНИЦЫ. ЗАБОТА ЧЕЛОВЕКА О ПТИЦАХ.
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СИНИЦЫ. ЗАБОТА ЧЕЛОВЕКА О ПТИЦАХ.

ПЛАН.
1. Введение.
2. Сведения о синицах:
а) виды синиц;
б) места обитания;
в) размножение;
г) питание
    3. Человек и синица. Забота человека о птицах:
         а) изготовление кормушек;
         б) изготовление синичников;
         в) защита и охрана птиц.
    4. Заключение.
    5. Список литературы.


           Сколько я себя помню, в нашем дворе всегда видела маленьких цветных птичек, быстро перелетающих с ветки на ветку, лазающих по кустам или что-то клюющих на земле. Птички эти очень осторожны, поэтому можно смотреть на них через окно. Особенно я люблю это делать зимой. На улице мороз и снег, а ты сидишь в тепле и смотришь, как птички вьются вокруг кормушки. Кормушку мы с папой повесили так, что её хорошо видно и можно наблюдать за птичками.
      Эти юркие и звонкие птички очень мне нравятся. А называются они синички.
        В любое время года – весной и летом, осенью и зимой – мы видим и слышим этих удивительных птиц. В одни сезона года их больше, в другие – меньше.
      Раньше, когда у нас была только одна кормушка, я видела синиц, в основном зимой. В зимнем лесу им сложнее найти корм под снегом, поэтому птицы из лесных угодий перелетают поближе к людям. Они весь короткий зимний день кружат около кормушки. А после того как мы с папой смастерили и повесили во дворе синичники, мы стали наблюдать за птичками круглый год и записывать в тетрадь, как ведут себя синицы около кормушки, во дворе, с другими птицами.
     Записывали и зарисовывали птичек, когда они выкармливали своих птенцов, а потом я решила исследовать проблему, связанную с синицами, в своей работе.
    В классе Птицы синицы входят в отряд Воробьинообразные, который подразделяется на семейства. Синицы делятся на три семейства, но в некоторых источниках длиннохвостую синицу выносят в отдельное семейство – Длиннохвостые синицы.
      

     Семейство Толстоклювые синицы.
     
      К данному семейству относятся 7 родов с 19 видами. Большинство видов семейства – оседлые птицы, совершающие, однако, кочёвки. Они никогда не гнездятся в дуплах. Вот некоторые из них:
- усатая синица;
- длиннохвостая синица (ополовник);
- сутора;
- бурая сутора;
- тростниковая сутора.

  Семейство Синицевые (настоящая синица)

   В фауне России семейство Синицевые представлено 14 видами. Назовём часть видов:
- большая синица;
- хохлатая синица (гренадёрка);
- лазоревка;
- тисовая синица;
- московка (чёрная синица);
- буроголовая гаичка (пухляк);
- обыкновенный ремез;
- подвешивающаяся синица и др.


















Большая синица                                                  Лазоревка















Хохлатая синица                                                 Московка

        Семейство Корольковые

 В семейство Корольковые входят 3 рода:
- корольки – 3 вида;
- расписная синичка – 1 вид;
- Lephobasileus – 1 вид
     Говоря о синицах, большинство людей имеют в виду наиболее многочисленную большую синицу. Моя исследовательская работа выполнена на основе наблюдений и изучений большой синицы, поэтому ей я уделяю больше внимания, чем синицам других видов.
      Синиц можно увидеть в лесах, садах и парках, в лесостепи и даже в пустынях. 
     Большая синица гнездится на территория России и СНГ не только в лесах и парках, но и на улицах больших городов, внутри дворов, если ей есть в чём поселиться. Даже в окружении высоких зданий, в правильно сделанном синичнике синицы могут гнездиться ежегодно.
    Гнездятся синицы в дуплах, причём в случае нехватки дупел способны занимать любые укрытия, вплоть до дверных почтовых ящиков, о чём иногда печатают сообщения в местных газетах.
     Северной границей распространения большой синицы надо считать линию, идущую от Мурманска до берегов Охотского моря, но на Камчатке её нет, а вот в пустынях Средней Азии есть!
     О размножении синиц я расскажу, опираясь на научную литературу и свои собственные наблюдения за семьями большой синицы, живущими в наших синичниках.
      Начало размножения птиц зависит от многих природных и климатических процессов. Большое значение для побуждения птиц к размножению имеет освещённость, её продолжительность в течение суток.
     Например, весной 2011 года птицы принялись за чистку гнездовий почти на месяц раньше срока, то есть в начале марта месяца.
     Строят гнездо обе птицы в течение 4-7 дней. Затаскивают иногда до 200 г строительного материала (тонкие веточки, корешки, сухие стебельки трав, мха, растительный пух, перья, клочки шерсти, коконы и паутину пауков и насекомых). Лоток выстилается конским волосом, мягкой шерстью различных животных и мягкими перьями.
     Яйца у синиц белые, слегка блестящие, с большим количеством красновато-коричневых пятнышек. Насиживает их только самка в течение 13-14 дней. Самец лишь изредка приносит ей корм.
   В течение сезона размножения обычно бывают  кладки. Первая (9-15 яиц) в апреле, вторая (7-11 яиц) в июне, обычно в другом дупле, находящемся поблизости от первого дупла. За четыре года наблюдений мы заметили, что в синичниках в кладках обычно бывает меньше яиц, а именно 4-7.
     Вылупившихся птенцов в первые 3-5 дней жизни кормит исключительно самец. Самка в это время обогревает птенцов. Птенцы в гнезде остаются 19-21 день. Родители кормят их, делая в день около 400 прилётов с кормом к  гнезду.
    В период выкормки птенцов птицы-родители собирают пищу с определённой большей и меньшей площади леса или иного угодья, расположенного вокруг гнезда. Эта площадь называется кормовым районом. Кормовой район может совпадать или нет с гнездовым участком, то есть районом около гнезда.
     Первые день-два после вылупления птенцам даётся сок раздавленных взрослой птицей насекомых, птенцам в возрасте 2-5 дней – мелкие паучки и гусеницы. Затем пища у птенцов становится разнообразнее: родители приносят им, кроме паучков и гусениц, также бабочек, мух, мелких жуков. Лишь перед вылетом из гнезда птицы начинают получать более грубую пищу, сходную с той, которую потребляют взрослые птицы.
    После вылета из гнезда молодых первого выводка старые птицы докармливают их ещё в течение 7-10 дней. Однако заканчивает докармливать один самец, самка бывает занята высиживанием второй кладки. Потом птенцы начинают кочевать семейной стайкой около тех мест, где вывелись, а самец возвращается к самке, чтобы принять участие в выкармливании второго выводка.
     Наблюдения за кормлением птенцов взрослыми птицами показали, что если какой-либо птенец отстаёт в росте, слабо развивается и ведёт себя в отношении родителей, приносящих корм, не так, как остальные птенцы в гнезде, то взрослые птицы реагируют на такое поведение птенца отрицательно: перестают кормить его, а затем выбрасывают за пределы гнезда как чужеродное тело.
    Выкидывание слабых и плохо развивающихся птенцов – проявление инстинкта у птиц, позволяющее этим животным сохранить вид в целом здоровым и жизнеспособным для дальнейшего существования всех птиц своего вида.
      В природе птицы тратят больше энергии на полёт, восстанавливать которую они могут только за счёт пищи. В проведённых на эту тему исследованиях, в условиях свободного полёта птиц, почти приближающихся к естественным условиям, большие синицы массой от 18 до 20 г съедали в день пищи до 50 г, то есть в 2,5 раза больше, чем весили сами.
      В зимнее время значительное количество оседлых и кочующих птиц зимует в нашей местности. В это время птицы подвергаются всевозможным климатическим воздействиям, затрудняющим птицам добывание пищи. Тут следует прийти птицам на помощь  и позаботиться о них. Надо обязательно осенью, не ожидая плохой погоды, где только можно, поставить кормушки и подкармливать птиц.
    В качестве кормов в целях экономии и дешевизны рекомендуется употреблять семена и ягоды растений, непригодных в пищу человеку. В любой местности есть много диких растений, семена и плоды которых служат птицам естественным кормом вплоть до снегопадов, закрывающих их. Эти корма надо собрать в возможно больших количествах.
   А рацион большой синицы состоит из подсолнечника, конопли, тыквенного семя, кусочков мяса, сала свиного несолёного.
    В зимнее время нашим пернатым друзьям часто бывает трудно добывать себе корм. Особенно когда после оттепелей наступают сильные морозы и всё покрывается ледяной коркой: деревья, кустарники, даже строения. Тогда доступ к корму для птиц закрывается. Птицы (особенно молодые) не успевают за короткий зимний день найти достаточно корма и гибнут от голода.
    Чтобы помочь зимующим у нас птицам, необходимо регулярно подкармливать их в течение всей зимы и ранней весны, устраивать птичьи кормушки.
    Кормушки бывают самых разных конструкций и изготавливаются из разных материалов. Объединим их в определённые группы и покажем полученную квалификацию.
    Кормушки для птиц подразделяют на открытые и закрытые. К открытым можно отнести кормушки-лотки, кормушки-столики, кормушки из бутылки и др.













Кормушка-лоток.
     Закрытые, то есть с крышкой, которая предохраняет корм от дождя и снега, - это кормушка-домик, с бутылкой и из консервных стеклянных банок и др.

















Кормушка из консервной стеклянной банки – 
самый простой вид кормушки для синиц.

    Бывают кормушки самоподсыпающиеся и насыпные.
    К самоподсыпающимся кормушкам относятся кормушки-ящики, домики, бункера, из бутылок и др.
     Насыпные кормушки – столик, лоток, домик и др.
















Насыпная кормушка из бутылки.                        Самоподсыпающаяся
                                                                                  кормушка из бутылки 
       Для того чтобы привлечь синичек на свой огород с целью его защиты от вредителей, а также предоставить им возможность спокойного и безопасного размножения и, конечно, для наблюдения за ними можно развесить синичники и скворечник.
       И в лесу, и в населённых пунктах не всем птицам удаётся найти удобные места для устройства гнёзд или готовый птичий домик. Каждую весну можно наблюдать драку птиц из-за гнездовий, даже из-за заброшенных старых синичников и скворечников. Чтобы обеспечить всех птиц хорошим жильём, надо ежегодно делать птичьи домики и своевременно и правильно развешивать их. Искусственные гнездовья построить несложно.
       Птицы – «сеятели» лесов, истребители семян сорняков и борцы против вредных насекомых, поэтому их надо охранять и беречь.
       Нельзя ловить и держать дома в клетках птиц. Тем более нельзя ловить птиц, занесённых в Красную книгу.
       Помните, что выкормленные в неволе птицы становятся неприспособленными к жизни в природе.
      Для сохранения зимующих птиц надо обязательно осенью поставить кормушки и подкармливать птиц. Это позволит сохранить зимующих птиц почти полностью в том количестве,  которого они достигли за лето.
      Создавая безопасные условия для обитания птиц, понимая их жизнь и то, какое значение они имеют для народного хозяйства, каждый сознательный человек может сделать так, что численность птиц в нашей стране и их сохранность, а следовательно, и продолжительность жизни, несмотря на хозяйственное использование их, будут увеличиваться.
      Трудно переоценить пользу, роль и значение птиц для народного хозяйства.
      Когда мы говорим о пользе птиц как охранителей лесов и полей, обычно принимаем во внимание только истребление ими насекомых, не учитывая второй, не менее важной стороны полезной деятельности мелких птиц – уничтожение семян сорняков – злостных конкурентов культурных растений. А между тем птицы, собирающие семена сорных растений, - одна из могучих сил природы, не дающая вредным сорнякам распространяться на пахотные земли и соседние с ними участки.
     Вся группа лесных синиц имеет исключительное значение для здоровья леса, с ними не могут равняться никакие другие лесные птицы, ни в общем числе, ни по видам.
      Синицы – оседлые или кочующие птицы в пределах леса и полезащитных лесных полос – истребляют вредных насекомых в течение всего года, уничтожают вредителей во всех фазах их развития, склёвывая яйца, гусениц, куколок и взрослых насекомых.
     Во время кочёвок синицы способны массой задерживаться в местах, где есть пища, и не покидать этого места, пока все насекомые не будут уничтожены.
     Синицы обладают своеобразной способностью доставать скрытую добычу, извлекать и выдалбливать насекомых из самых потаённых мест.
      Большинство мелких насекомоядных птиц только склёвывают насекомых с поверхности почвы, с ветвей, с листьев, а синицы уничтожают насекомых, недоступных другим птицам.
      Все синицы тесно связаны круглый год с лесными насаждениями и заселяют все типы и состав лесных насаждений всех возрастов.
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