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Цель проекта:
Воспитание любви и гордости к стране, в которой живем. Духовно – нравственное воспитание учащихся первой ступени через вокально – исполнительскую деятельность. 
Этапы проекта:
1. Изучить методическую литературу по выбранной теме.
2. Подобрать вокальный материал  для каждого класса параллелей 2 – 4 классов начальной школы в зависимости от их вокально-исполнительских способностей.
3. Разучить  с учащимися 2 – 6 классов песни о России непосредственно на уроках музыки.
4. Работа с фонограммами и минусами вокального материала (подгон тональности и темпа песен для удобного исполнения детьми).
5. Подбор стихотворного материала и разработка сценария концерта.
6. Подбор фотоматериала и оформление двух презентаций для демонстрации во время исполнения песен «С чего начинается Родина?» и «Москва».
7. Разработка оформления зала для проведения концерта.
8. Репетиционные занятия.
9. Проведение концерта в рамках мероприятий, посвященных 23 Февраля.
10. Анализ проведенного концерта.
11. Продолжить разучивать с учащимися 1 ступени песни о России.
12. Участие в поселковом Фестивале «Красные маки».
Сроки реализации проекта:
Январь - май 2012 года.
Участники проект:
Проект разработала: 
          Сердюк Алена Николаевна.
Проект реализовала: 
          Сердюк Алена Николаевна 
                  на учащихся 2-6 классов МБОУ Игримской СОШ № 1.
В проект вошли:
Сценарий концерта.
Презентации «С чего начинается Родина?» и «Москва».
Подборка минусовых фонограмм.
Тексты песен о Родине.
Источники:
1. http://images.yandex.ru/search  (картинки).
2. http://ru.wikipedia.org/wiki/ 

Пояснительная записка к проекту.
«Человек должен родиться дважды: один раз естественно, а затем духовно…», - Гегель.
Данный проект был задуман мной в рамках недели передового педагогического опыта, проходившей в МБОУ Игримской СОШ №1 в феврале 2012 года, организатором и координатором которой я являлась. Неделя ППО проводилась параллельно с месячником военно – патриотического воспитания, что повлияло на выбор темы недели: «Духовно – нравственное воспитание как составляющая образовательного процесса в ОУ». 
Во все века люди высоко ценили духовно-нравственную воспитанность. В настоящее время смяты нравственные ориентиры, подрастающее поколение можно обвинять в бездуховности и агрессивности. Еще К. Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания».
Перед общеобразовательной школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств личности школьника.
Сухомлинский считал, что «незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает».
Ценность музыкального искусства бесспорна и уникальна. Музыка – прекрасный воспитатель – и ценность её особенно велика в  воспитании духовного и нравственного  облика детей. Музыка постоянно заставляет  человека меняться, и это делает его более восприимчивым  и социально адаптивным, ведь музыка – это чрезвычайно важное и главное ничем не заменимое средство для воспитания современного человека, умеющего применять свои знания в жизни. 
Она способствует осуществлению одной из важнейших задач образования: введению растущего человека в поле родной культуры, в духовную атмосферу того места, с которого начинается его судьба, воспитанию у школьников патриотизма, бережному отношению к природному и духовному наследию родного края.
Ожидаемые результаты реализации проекта:
· у учащихся сформируются целостные представления о России
· развитие у учащихся нравственной и гражданской ответственности за родных и близких, за свои дела и поступки, за людей, живущих рядом
· участники проекта будут работать в коллективе, смогут стать сплоченной командой, умеющей постоять за себя и других в чрезвычайных обстоятельствах
· в ходе реализации проекта произойдет развитие у учащихся творческого и практического мышления
· удастся привлечь родителей к жизнедеятельности школьного коллектива, они станут активными участниками воспитательного процесса.
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