«Исследовательская и проектная деятельность 

младших школьников».

Проектный метод обучения предполагает про​цесс разработки и создания проекта (прототипа, прообраза, предполагаемого или возможного объекта или состояния).
В настоящее время проекты все ча​ще рассматривают как метод обуче​ния, при котором учащиеся приобре​тают знания и умения в процессе пла​нирования и выполнения постепенно усложняющихся практических зада​ний-проектов. Часть из них может быть взята из школьной программы, часть может создаваться самими деть​ми совместно с учителем в процессе обучения и основываться на явлениях окружающей действительности.
При таком построении проектной деятельности учащиеся оказываются в различных жизненных ситуациях, сталкиваются с затруднениями, преодолевают их как интуитивно, так и посредством новых знаний, которые нужно самостоятельно добывать для достижения поставленной цели.
Учителю, организующему проект​ную деятельность детей, будет полезна нижеследующая информация о клас​сификации проектов.
Проектная деятельность требует от учителя создания условий для расши​рения познавательных интересов де​тей, возможностей их самообразования в процессе практического применения знаний, он становится инициатором интересных начинаний, стимулирует самостоятельную активность учащих​ся, их сообразительность и изобрета​тельность. В определенном смысле учитель перестает быть «предметни​ком», а становится педагогом широко​го профиля, выступая в различных ролях: 
· энтузиаста (повышает мотива​цию учащихся, поддерживая, поощ​ряя и направляя их по пути достиже​ния целей);
· специалиста (обладает знаниями и умениями в нескольких областях); 
· консультанта (организует доступ к информационным ресурсам, в том числе к другим специалистам);
· руководителя (особенно в вопросах планирования времени); «человека, который задает вопросы»; 
· координато​ра всего группового процесса; эксперта (дает четкий анализ результатов вы​полненного проекта).
Степень самостоятельности учащих​ся зависит от множества факторов: от возрастных и индивидуальных особен​ностей детей, от их предыдущего опы​та проектной деятельности, от сложности темы проекта, от характера от​ношений в группе.
В проектной деятельности детей раз​виваются важнейшие общеучебные умения, а именно:
1.
 Рефлексивные умения: осмыс​ливать задачу, для решения которой
недостаточно знаний; отвечать на во​прос   «Чему   нужно   научиться  для
решения поставленной задачи?».
2.
 Поисковые (исследовательские) умения: самостоятельно находить не​
достающую информацию;  запраши​вать   недостающую   информацию   у
эксперта (учителя, консультанта, спе​циалиста); находить несколько вариантов решения  проблемы; выдвигать гипотезы; устанавливать причинно-следственные связи.
3. Оценочные умения.
4. Умения и навыки работы в сотрудничестве: коллективного планирования,   взаимодействия  с  любым партнером, взаимопомощи в группе решении общих задач, делового партнерского общения.
5. Менеджерские умения и навыки: проектировать процесс (изделие), 
принимать решения и прогнозировать последствия, анализировать собственную деятельность (ее ход и промежуточные результаты).
6. Коммуникативные умения: вступать в диалог, задавать вопросы и т.д.
вести дискуссию; отстаивать свою точку зрения; интервьюировать, про​водить устный опрос.
7. Презентационные умения и навы​ки: навыки монологической речи, артистические умения, использование различных средств наглядности при выступлении, умение отвечать на не​запланированные вопросы.
Выбор формы продукта проектной де​ятельности - важная задача участников проекта. От ее решения в значительной степени зависит, насколько выполнение проекта будет увлекательным, защита -презентабельной и убедительной, а предложенные решения - применимы​ми к выбранной социально значимой проблеме. Вот перечень возможных вы​ходов проектной деятельности: выстав​ка, газета, жур​нал, игра, коллекция, пакет рекоменда​ций, письмо в..., праздник, прогноз, публикация, путеводитель, серия иллю​страций, сказка, справочник, статья, сценарий, учебное пособие, экскурсия.
Выбор формы презентации проекта - задача не менее, а то и более сложная, чем выбор формы продукта проектной деятельности. Набор «типичных» форм презентаций весьма ограничен, а поэтому здесь особо требуется творче​ский подход (в сочетании с обязатель​ным учетом индивидуальных интере​сов и способностей проектантов - артистических, художественных, конструкторско-технических, органи​зационных и т.д.).
Виды презентационных проектов могут быть различными, например: воплощение (в роли одушевленного или неодушевленного существа);
 де​ловая игра; диалог исторических или литературных персонажей; 
защита на Ученом совете; 
игра с залом; 
иллю​стрированное сопоставление фактов, документов, 
событий, эпох, цивили​заций и т.д.;
 научная конференция; 
научный доклад;
 отчет исследова​тельской экспедиции;
 пресс-конфе​ренция; путешествие; 
реклама; роле​вая игра; соревнования;
 спектакль; 
спортивная игра; 
телепередача; экскурсия; урок.
Исследовательский метод обучения предполага​ет организацию процесса выработки новых знаний. Принципиальное отличие исследования от проекти​рования состоит в том, что исследование не предпо​лагает создания какого-либо заранее планируемого объекта, даже его модели или прототипа. Исследова​ние, по сути, - процесс поиска неизвестного, новых знаний, один из видов познавательной деятельности.
Исследовательская деятельность успешно сочетается с проектной. 

Практика проведения учебных исследований с младшими школьниками может рассматри​ваться как особое направление внеклассной или внешкольной работы, тесно связанное с основным учебным процессом. Оно ориенти​ровано на развитие исследовательской, твор​ческой активности детей, на углубление и за​крепление имеющихся у них знаний, умений и навыков. Эта работа может проводиться ин​дивидуально (только с одаренными детьми), но может иметь локальный и фронтальный характер.
Эту технологию можно использовать не только во внеучебной работе, но и в процессе основных учебных занятий. Результативными являются как кратковременные, так и долговременные исследования детей. Рассмотрим методику кратковременных исследований, которые  назвали экспресс - исследованиями.
Экспресс - исследования
Эта форма организации предполагает массовое участие детей. И одаренных, и тех, кто е может быть отнесен к этой категории. Суть её сводится к тому, что дети проводят кратковременные, оперативные исследования по предложенной педагогом тематике. Например, третьеклассники в учебно-воспитательном комплексе детский сад - начальная школ, отправляясь на прогулку после учебного дня, получают индивидуальные задания для поведения эмпирических исследований по природоведению. Им предлагалось исследовать, какие птицы живут в окрестностях школы, какие растут деревья, выявить основные признаки зимы, наблюдаемые в природе, проследить, как зимуют травы, как ложится снег, как «ведут себя зимой насекомые, как и почему люди прокладывают тропинки по территории школы и т. п.
Возможны не только эмпирические (построенные на наблюдениях и экспериментах), но теоретические и, конечно же, фантастические экспресс - исследования. Для этого надо лишь обозначить круг проблем для сбора материала и, не затягивая время, включить детей в работу. Например, для проведения фантастических исследований можно предложить темы: «Архитектура будущего» (поручить детям опе​ративно составить проекты жилого дома будущего, школьного здания будущего, магазина будущего и др.): «Неземные цивилизации», «Фантастические рассказы» и др.
Теоретические экспресс - исследования тех​нически сложней, однако в плане обучения они очень продуктивны и их легко можно привя​зать ко всем основным традиционным предметным дисциплинам. Но здесь с особой остротой проявляется проблема источников ин​формации.
Иногда работы, начатые как теоретические, перерастали в эмпирические. Особую важность в данной форме органи​зации учебных исследований имеет заключи​тельный момент. Его можно проводить в виде симпозиумов и конференций. Оперативно собранные материалы исследований обобща​ются, и авторы делают краткие сообщения. Чтобы обсуждение не затягивалось и не уходило в непродуктивное русло, каждый ребенок получает несколько минут для своего доклада. 

Долговременные исследования
Эта работа проводится в рамках внеучебной деятельности. Продолжительность выпол​нения каждого исследовательского проекта - несколько месяцев.
Ее методическая сторона может быть ус​ловно поделена на шесть относительно само​стоятельных этапов:
· ребенок выделяет и ставит проблему (вы​бор темы исследования);
· предлагает возможные  варианты реше​ния;
· собирает материал;
· делает обобщения;
· готовит проект (доклад, макет и др.);
· защищает проект.
Возникает вопрос: «Как  проектирование и исследование влияет на развитие одарённости у детей?» 
Исследовательская позиция ребёнка как фактор развития одарённости.
Чтобы активизировать процесс обучения, придать ему творческий, исследователь​ский характер, необходимо передать учащему​ся инициативу в организации своей познава​тельной деятельности. Особенно хорошо зарекомендовали себя учебные исследования в работе с одаренными детьми.
Замечательный психолог К.Г. Юнг сравнил большие дарования с самыми прекрасными и часто опасными плода​ми на древе человечества. Но беда за​ключается в том, что эти плоды «висят на тех ветвях, которые легко обламы​ваются». С точки зрения современных представлений о развитии детской ода​ренности это сравнение можно рас​сматривать как удивительно точное, поскольку развитие детской одарен​ности как системного качества психи​ки обусловлено сложным динамиче​ским взаимодействием интеллекту​альных и мотивационно-личностных особенностей ребенка, а также условий его окружения.
Для педагога-практика это сложное положение осознается вполне конкрет​но. Любой учитель, много лет прорабо​тавший в школе, не один раз мог на​блюдать, что далеко не все  «подающие надежду» дети, к которым традицион​но относят детей с высокими интеллек​туальными способностями, приносят те самые прекрасные плоды, о которых писал 

К. Юнг. Именно поэтому в последние десятилетия взоры исследователей все чаще обра​щаются к изучению мотивационно-личностных предпосылок развития одаренности и условий окружения, среди которых ведущая роль принад​лежит обучению.
Исследовательская активность и исследовательская позиция
как личностная характеристика одаренного школьника
Наиболее ярким и важным проявле​нием высокого творческого потенциа​ла в детском возрасте многие психоло​ги считают исследовательскую актив​ность ребенка, которая может иметь разные формы и в процессе творческо​го развития преобразуется, поднима​ясь на все более высокие ступени. Так, у одаренного ребенка дошкольного возраста исследовательская актив​ность проявляется как очень широкая любознательность и выражается в са​мостоятельной постановке вопросов и проблем по отношению к новому и не​известному. В подростковом же и юно​шеском возрастах она переходит в ста​дию самостоятельного формулирова​ния проблем и познавательных задач, что выражается в появлении стойких личностных интересов к той или иной области знания или деятельности человека. Реализация исследователь​ской активности обеспечивает ребенку непроизвольное открытие мира, «пре​образование неизвестного в известное, творческое порождение образов.  Широта (диапазон), качественное своеобразие и степень устойчивости исследовательской ак​тивности ребенка определяют меру его индивидуального творческого освое​ния и постижения мира.
Наиболее полно и последовательно эта идея разработана в концепции творческой одаренности, предложен​ной А.М. Матюшкиным. В этой кон​цепции исследовательская активность ребенка рассматривается в качестве важнейшей предпосылки развития как общей, так и специальной одарен​ности.
Исследования, выполненные в русле этой концепции, позволили изу​чить становление еще одной важной характеристики одаренного ребенка, имеющей большое значение в дальней​шем развитии его одаренности. Эта важнейшая личностная характеристи​ка - исследовательская позиция - воз​никает на основе доминирования по​знавательной мотивации и развития исследовательской активности ребен​ка. Именно эта мотивационно-личностная характеристика, активно разви​вающаяся на протяжении младшего школьного возраста, во многом опреде​ляет благоприятный прогноз развития одаренности в последующие возраст​ные периоды.
Что же представляет собой эта харак​теристика? Исследовательская пози​ция выражает определенный тип отно​шения ребенка, подростка или юноши к познанию окружающего мира — отно​шение к миру как к тайне, загадке, которую он непременно хочет разга​дать. Исследовательская позиция ре​бенка наиболее ярко проявляется в проблемных ситуациях, ситуациях не​определенности, новизны, познания в широком смысле слова. На протяжении школьного детства большое значение отводится ее проявлению в обучении как частном случае познавательной деятельности. Исследовательская по​зиция в обучении проявляется в следу​ющих основных показателях:
- в высоком уровне и широте поисково-исследовательской   активности ребенка в ситуации неопределенности, обусловленной бескорыстной познавательной потребностью;
-
в склонности к продолжительным самостоятельным умственным
усилиям в процессе поиска неизвестного, в настойчивости достижения познавательной цели, разгадки «тайн мироздания»;
-
в предпочтении самостоятельных продуктивных способов познания. 
В  противоположность  исследовательской можно выделить репродуктивную позицию в обучении. Она обнаруживает себя в более низких уровнях поисково-исследовательской   активности в ситуации неопределенности и  ее узконаправленном, «утилитарном» характере, в отсутствии у ребенка значительных самостоятельных усилий в  процессе  нахождения  неизвестного и предпочтении репродуктивных способов познания.  В свете развития одаренности становление такой позиции у ребенка равносильно потере новых внутренних источников, питающих «прекрасные плоды, висящие на тончайших ветвях».
В связи с этим становятся актуальными вопросы: каковы же особенное развития исследовательской позиции у детей и подростков? Какой возрастной период является наиболее значимым   с  точки   зрения   становления исследовательской  позиции? Какие условия способствуют или препятствуют ее становлению?
Как развивается исследовательские позиция у школьников?
Изучение исследовательской пози​ции у детей позволило установить, что уже в младшем школьном возрасте одаренные дети существенно превос​ходят своих сверстников по степени выраженности у них этой мотивационно-личностной особенности. Наиболее же ярко это различие обнаруживается в показателе настойчивости в достиже​нии познавательной цели, которая у одаренных детей выражена значитель​но сильнее. Это говорит об особом зна​чении этой характеристики.
Важно отметить и значение индиви​дуальных различий по уровню разви​тия исследовательской позиции у ода​ренных школьников. Так, в ходе ши​рокомасштабного, длительного иссле​дования, позволившего проследить развитие одаренных детей с момента их поступления в школу до ее оконча​ния и обучения в ВУЗах, был выявлен интересный факт. Оказалось, что ода​ренные дети, которые к 10-11 годам превосходили своих одаренных же сверстников по уровню выраженности исследовательской позиции, обнару​жили и более высокие уровни творче​ской активности и творческих дости​жений к концу обучения в школе. Кроме того, они имели и некоторое преимущество в показателях интел​лектуального развития даже в тех слу​чаях, когда в 10-11-летнем возрасте они по этим же показателям несколько уступали своим одаренным сверстни​кам. Таким образом,  можно гово​рить о том, что возникновение у ребен​ка устойчивой, ярко выраженной исследовательской позиции является одним из важнейших условий его дальнейшего творческого развития.
Таким образом, как отмечает А.И. Савенков, «проектирование и исследование - изначаль​но принципиально разные по направленнос​ти, смыслу и содержанию виды деятельности. Исследование - бескорыстный поиск истины, а проектирование - решение определенной, ясно осознаваемой задачи».
Вместе с тем в основе и метода проектов, и ме​тода исследований лежат:
• развитие познавательных умений и навыков учащихся;
· умение ориентироваться в информационном пространстве;
· умение самостоятельно конструировать свои  знания;
· умение интегрировать знания из различных областей наук;
· умение критически мыслить.
Оба метода всегда ориентированы на само​стоятельную деятельность учащихся (индивиду​альную, парную, групповую), которую они вы​полняют в отведенное для этой работы время (от нескольких минут урока до нескольких недель, а иногда и месяцев). Это задача личностно ориен​тированной педагогики.
Проектная технология и технология исследо​вательской деятельности предполагают:
•
наличие проблемы, требующей интегриро​ванных знаний и исследовательского поиска ее решения;
• практическую, теоретическую, познаватель​ную значимость предполагаемых результатов;
· самостоятельную деятельность ученика;
· структурирование   содержательной   части проекта с указанием поэтапных результатов;
· использование исследовательских методов, то есть определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования; обсуждение методов
исследования, сбор информации, оформление конечных результатов; презентация полученного продукта, обсуждение и выводы.
Использование данных методов предполагает отход от авторитарного стиля обучения, но вмес​те с тем предусматривает хорошо продуманное, обоснованное сочетание методов, форм и средств обучения.
А для этого учителю необходимо:
· владеть всем арсеналом исследовательских, поисковых методов, уметь организовать исследо​вательскую самостоятельную работу учащихся;
· уметь организовывать и проводить дискус​сии, не навязывая свою точку зрения, не подав​ляя учеников своим авторитетом;
· устанавливать и поддерживать в группах работающих над проектом деловой, эмоциональ​ный настрой, направляя учащихся на поиск ре​шения поставленной проблемы;
· уметь интегрировать содержание различ​ных предметов для решения проблем выбран​ных проектов.
