Анализ картины по курсу ОРКСЭ.Модуль: основы православной культуры.

Дорогие мои дети! Сегодня мы с вами попытаемся  научиться «чувствовать» картину, понять замыслы художника, заглянуть в прошлое и понять, что хотел сказать нам Мастер с помощью своей кисти…
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Итак,  перед вами картина. ( Включаю (тихо)классическую музыку  можно Бах - Хорал Из Страстей По Матфею или  Бетховен  «Симфония №5 минор) Смотрите внимательно ,всматривайтесь!

А теперь  ответьте, пожалуйста, на вопрос: 
Что вы видите на этой картине?( Возможные варианты: человек  с длинными волосами, в длинной одежде) Хорошо. 
А еще что вы увидели? ( Возможные варианты: он  сидит босой, смотрит куда- то вниз, сидит на камнях, ..)
Может кто-то увидел то, чего никто не увидел, о чем никто не сказал?( Возможные варианты:  Ноги его изранены об острые камни, фигура согнута, руки стиснуты, как будто он мучается …)

-Скажите, а что же происходит на картине?( ( Возможные варианты: Этот человек страдает от чего-то, может его мучает сложный  вопрос..) А ты как думаешь? Ты согласен с А.?А покажи (расскажи), что тебе позволяет так думать?  А где?
-Как вы думаете, дети, когда  это происходит? ( Возможные варианты: тогда, когда не было жизни на земле… (Я тебя правильно поняла…..?А что навело тебя на такую мысль? …

- Дискуссия по поводу данного произведения.

- А теперь  скажите: Если бы вы были автором этой картины, как бы вы ее назвали?( выслушиваю все варианты)

- А теперь я хотела бы рассказать вам о ней и авторе картины. А вы послушайте и сами поймете, кто же был близок к истине..

Это  знаменитая картина И. Н. Крамского «Христос в пустыне» Художник изобразил Христа сидящим на холодных серых камнях, пустынная почва мертва так, что кажется, будто сюда не ступала еще нога ни одного человека. Но благодаря тому, что линия горизонта делит плоскость холста почти пополам, фигура Христа одновременно и господствует в пространстве полотна, и, несмотря на одиночество, находится в гармонии с суровым миром картины. Мы видим, что пустыня усеяна огромными камнями, и сам Христос изображён сидящим на одном из таких камней, а камень — символ решительности. Словом, и весь облик Христа, и пейзаж говорят о том, что выбор сделан определённый: 

Иди к униженным,

Иди к обиженным — 

Там нужен ты.                                     Составила: Яким Е.Р., учитель МКОУ « СОШ №2 р.п.Дергачи»
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Работа ведется по аналогии с предыдущим анализом:

1) Дорогие мои дети!.. Перед вами картина. Смотрите внимательно и ответьте на мои вопросы:

2) Что вы видите на этой картине? Так, а кто еще что увидел? Спасибо.

3) Может кто-то увидел то,чего никто не разглядел?

4) Скажите, а что же происходит на картине?

5) Как вы думаете, дети,  где это происходит?

6) Подумайте и скажите, когда это могло происходить?

7) Может вы   расскажете свое видение картины? Кто это, как вы думаете?

Спасибо, вы молодцы. И многие были очень близки к истине.

 Теперь послушайте, рассказ об этом шедевре…

Это произведение искусства, автор которого Рембрандт Святое семейство и ангелы, 1645. Холст, масло. Дар Рембрандта  - смешать божественное и земное, что уже невозможно провести грань между ними. …

Богоматерь прервала чтение, чтобы поправить покрывало на Младенце, а может, чтобы прикрыть Его лицо от яркого света, призванного подчеркнуть Его величие. Преисполненная нежности Мария склонилась над Иисусом, с истинно материнской заботой лишний раз проверяя, все ли в порядке с ребенком. Младенец спит крепким сном в плетеной колыбели, не сознавая, что происходит вокруг. На заднем плане плотничает муж Марии Иосиф. Это могла бы быть, пожалуй, любая обычная семья, если бы не слетающие с небес ангелы-дети. ЭТА картина ПРОНИКНУТА удивительной нежностью. Тишина, покой нарушаются лишь привычными звуками жизни дома. Потрескивают горящие дрова, слышится негромкий однообразный стук плотничьего топора. Комната окутана нежным полумраком; из разных источников мягко вливается свет, трепетно скользя по лицу Марии, освещая колыбель, придавая изображенному оттенок одухотворенности. Слегка пошевельнулся во сне ребенок, и женщина, повинуясь тонкому материнскому инстинкту, отрывается от чтения, приподнимает полог и озабоченно смотрит на малыша. Она — сама чуткость, сама настороженность.. Светлая возвышенность запечатленного мгновения сказывается и в том, что к матери и мальчику неслышно спускаются ангелы…. Рембрандта волнует в первую очередь  великая красота простых человеческих отношений. При наблюдении за женщиной сидящей у колыбели сына, ему достаточно было увидеть лишь одно ее трепетное движение, минутный поворот головы, озабоченный взгляд, чтобы ощутить поэзию материнского чувства.
Что же, ребята, надеюсь, вы многое узнали сегодня. Мне бы хотелось, чтобы вы по желанию написали бы несколько строк об этой картине , а если получится у кого- то , то небольшое стихотворение. Спасибо .
                                                            Составила: Яким Е.Р., учитель МКОУ « СОШ №2 р.п.Дергачи»

