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Программа  проекта

Цель: создать условия для привлечения обучающихся 1б класса к проведению биотехнических мероприятий, способствующих увеличению численности и видового состава зимующих птиц Белгородской области. 
Задачи:

1. формирование социального опыта обучающихся, осознание ими элементарного взаимодействия в системе "человек-природа-общество";

2. вовлечение обучающихся в творческую и практическую деятельность по охране и защите зимующих птиц; 
3. повысить мотивацию обучающихся в получении дополнительных знаний о зимующих птицах, освоении практических навыков по изготовлению кормушек;

4. пропаганда идей охраны птиц через соцсети в Интернете;

Вид проекта: долгосрочный

Продолжительность проекта: ноябрь – март

Режим выполнения проекта: внеурочное время

Оборудование:  материал для изготовления кормушек, корм для птиц, энциклопедия, компьютерная презентация со звуковыми файлами (запись пения, голосов птиц)
Этапы проведения проекта:

Подготовительный этап

1. Объявление о проекте «Птицы – наши друзья»
2. Выбор инициативной группы и распределение обязанностей
3. Классный час: «15 января – день зимующих птиц России»
Постановка задач по изготовлению кормушек

4. Связь с родителями класса через электронную почту и лично

5. Публикация результатов проекта на сайте 1б класса:

 http://nsportal.ru/serikova-olga-sergeevna  в виде фотоотчёта (фотоальбома) и презентации.

II.
 Основной этап

1) Изучение особенностей питания зимующих птиц Шебекинского края (свиристель, зеленушка, голубь, ворона, ворон, сорока, дятел, галка, сойка, воробей, снегирь, клёст, синица, лазоревка, щегол, поползень, чечётка). 

2) Создание с помощью родителей мини-проектов на основе полученной информации. Создание общей презентации на основе мини-проектов со звуковыми файлами. Демонстрация презентации в классе на классном часе «15 января – День зимующих птиц» и в других классах во внеурочное время.

3) Изготовление кормушек из разных материалов (совместно с родителями). Составление графика подкормки птиц в зимнее время. Размещение кормушек в микрорайоне школы и по месту жительства детей. Подкормка птиц и наблюдение за посетителями столовой. Фотографирование данных мероприятий с помощью родителей 9пересылка фотографий через электронную почту, составление виртуального фотоальбома на сайте класса) 
Ш. Заключительный этап

1. Публикация результатов проекта на сайте 1б класса:

 http://nsportal.ru/serikova-olga-sergeevna  в виде фотоотчёта (фотоальбома) и презентации.
2. Подведение итогов экологической акции «Птицы – наши друзья» и награждение участников 
4. Информационный бюллетень о зимней подкормке птиц

5. Использование данных исследования в подготовке других исследований, например, «Ворон – муж вороны?»
Результаты представления исследований: 

Информационный бюллетень

Кормушки для птиц (фото)
Презентация
Виртуальный фотоальбом на сайте  http://nsportal.ru/serikova-olga-sergeevna
Информационный бюллетень о зимней подкормке птиц
Цифровой отчёт

Сделано кормушек – 36 штук

Посещение птицами кормушек – 10-15 птиц ежедневно

Больше всего кормушек – Анисимова Софья – 10 штук

Массовый прилёт птиц на кормушки – с 15 декабря по 20 февраля
Птицы, которые удалось заметить на кормушках – синицы 70%, воробьи – 20%, голуби – 9%, поползни, чечётки – менее 1%.

Птицы, которые сторонились кормушек, но были недалеко – галки, вОроны, ворОны.

Наблюдения

          Птицы массово посещали те кормушки, к которым привыкли уже из года в год. Т.е. птицы посещают кормушки на «старых местах». А к «новым кормушкам» привыкают постепенно. Посещение кормушек более массово в морозные дни. «Дежурные» синицы сидят недалеко на дереве и ждут, когда положат корм. Можно предположить, что таких дежурных и таких кормушек несколько, т.к. после насыпания корма синицы не сразу прилетают. А только через некоторое время. 

          Сначала на кормушку прилетают синицы и ведут себя крайне осторожно (показано в приложении: любительская видеосъёмка «На кормушке»). Затем прилетают воробьи и голуби, которые ведут себя свободно. Возникают споры между птицами.

Собранная информация о зимующих птицах

(комментарии к слайдам презентации)
Сизый голубь питается семенами, ягодами, плодами фруктовых деревьев. Голубь согревается, нахохлившись на морозе. В местах проживания человека легко приспосабливается к употреблению в пищу пищевых отбросов и бросового зерна (пшеницы, ячменя, кукурузы и др.) Изредка употребляет в пищу насекомых 

Воробей питается в основном растительной пищей:  семена, отбросы различных продуктов, ягоды, цветочные почки и лишь весной насекомыми, которыми также вскармливает птенцов. 

Ворона. Хитрая ловкая и находчивая птица черного или черно-серого цвета.  Она хорошо приспособилась жить рядом с человеком, эта птица – всеядна. Ворона питается разнообразно, в основном с помоек. Чем чище город - тем меньше в нем ворон. 

Вороны. Обычно вОроны живут парами или в одиночку, имеют мохнатый зоб и отличаются более мелодичным, завораживающим голосом. Преимущественно они являются хищниками и питаются грызунами, птицами и мелкими животными. 

 Сорока – всеядная птица. Она питается как животным, так и растительным кормом. Пищу – насекомых, слизней, пауков и мокриц, сорока ищет на земле. Иногда ей удаётся поймать мелкое млекопитающее или ящерицу. Также сороки часто разоряют птичьи гнёзда, таская яйца и птенцов. А иногда даже таскают у собак кости. Живущие по соседству с человеком сороки не боятся украсть какую-нибудь пищу и у него. Земледельцы недолюбливают сорок, поскольку они склёвывают зёрна и семена на полях.

Галки. Зимой в крупных городах скопляются большие стаи галок, которые совместно с воронами держатся здесь до весны, вылетая по утрам на окраины города и в пригород на кормежку, а вечерами возвращаясь в город на ночевку. 

Сойки всеядны, поэтому они питаются тем, что можно найти в данное время года. Летом они поедают преимущественно насекомых, но не брезгуют и чужими яйцами и птенцами.

Щеглы питаются семенами различных растений, причем некоторые щеглы предпочитают сорняки, а другие – культурную растительность.

Синица — всеядная птица. Летом она питается яйцами, гусеницами, бабочками, жуками, а также пауками. Может поклевать и подвешенное сало - жир согревает! 
Лазоревка питается насекомыми, пауками, зимой семенами и другой растительной пищей. 
Поползень питается насекомыми: двукрылые, муравьи, клопы, бабочки и их гусеницами, долгоносиками, листоедами и другими жуками и пауками. Поползень осенью поедает ягоды, например, черемухи. Зимой семена ели, сосны и других деревьев, а также желуди, орешки кедровой сосны, лещины или бука. Поползень обычно собирает корм  из трещин и щелей на стволе дерева или на крупных сучьях, но иногда поползень долбит кору, извлекая из-под нее личинок насекомых. Поползень для того чтобы добыть мякоть лесного ореха или желудя, либо зажимает их в щели коры, либо прижимает к стволу лапкой, а затем разбивает ударами клюва. Ранней весной и осенью поползень часто спускается на землю, где роется в опавшей листве, переворачивая и подбрасывая клювом листья в поисках спрятавшихся под ними насекомых. Поползень в отличие от других птиц запасает пищу впрок. Ранней осенью поползни засовывают в трещины в стволах деревьев желуди, орешки кедровой сосны, бука или лещины, плоды липы, крылатки клена и семена других деревьев. Эту работу птицы продолжают до декабря. Обычно в каждую из таких кладовых прячется от 5 до 30 г запасаемых семян. Но иногда, когда «кладовая» достаточно вместительна, в нее складывается до двух килограммов семян. Питаясь жуками, большая часть из которых вредит деревьям, обыкновенный поползень приносит лесу несомненную пользу.

Чечётки в средней полосе России появляются поздней осенью, с наступлением заморозков и выпадением снега. 

Зиму свиристели кочуют небольшими или огромными стаями по березняку, ольховнику, зарослям диких трав, поедая мелкие семена. Весной они отлетают в северные районы, где и происходит гнездование. На своей родине свиристели питаются ягодами, мелкими плодами, почками, молодыми побегами и насекомыми. Птицы наловчились хватать комаров, стрекоз, бабочек и мошек на лету и находить личинок. Осенью  свиристелям приходится улетать не столько от холода, сколько от голода. Их гонит необходимость поиска таких мест, где много корма. Во время странствий свиристели обычно становятся «вегетарианцами». Если ягод много, то птицы на некоторое время делают остановку и наедаются вдоволь. Им нравятся ягоды рябины, можжевельника, калины, шиповника, барбариса и других деревьев и кустарников.

Снегирь питается преимущественно семенами, почками и ягодами. Кормясь ягодами, выедает из них семена, а мякоть плодов выбрасывает. 
Клёст. Питается семенами елей и других хвойных деревьев — пихты, лиственницы, сосны. В период кочевок может поедать семена кленов и других деревьев, а также вскрывать галлы на тополях и доставать оттуда тлей. У всех видов клестов конец надклювья резко загнут к низу и перекрещивается с подклювьем, острый конец которого, наоборот, загнут кверху. Причем у одних особей надклювье загибается с правой стороны от подклювья, а у других с левой. Выбрав небольшую часть семян, птица бросает шишку и летит за другой. Подобрав шишку поддеревом, на котором кормились клесты, вы увидите на ней своеобразные повреждения. Часть чешуи расщеплена надвое, некоторые чуть отогнуты, и все же шишка не топорщится так, как та, что побывала в кузнице дятла. Ловит мелких беспозвоночных: тлей, пауков, гусениц пядениц, личинок пилильщиков.

Дятлы имеют шершавый длинный язык. Он служит для извлечения обнаруженного насекомого из ходов в древесине. В рацион питания некоторых дятлов входят термиты, муравьи и даже ягоды, а в зимнее время - семена растений.

Зеленушка, или лесная канарейка. Это зерноядная птица. Питание: просо, рапс, сурепка, семена подсолнуха и конопля. 
