Формирование познавательных умений в процессе освоения учебной темы

СЛАЙД  1 -  Формирование познавательных умений в процессе освоения учебной темы

Мы живём в информационном веке. Общество предъявляет к современникам множество требований, главное из которых - умение ориентироваться в потоке информации, управлять им и использовать его для решения различных практических задач. Для реализации этих изменений в образовании утвержден Федеральный Государственный образовательный стандарт (ФГОС), в котором четко обозначены требования к результатам образования: личностным, метапредметным, предметным.
СЛАЙД 2 – Познавательные умения по стандарту
Особое внимание в стандарте уделяется  умению школьников   работать с информацией:  находить и фиксировать, анализировать и систематизировать,  интерпретировать и  обобщать, представлять и передавать, преобразовывать и использовать информацию в практической деятельности, что является метапредметным результатом, включающим познавательным умения.

Но для этого учителю необходимо быть информационно образованным, что предполагает не только умение работать с информационно-коммуникационными средствами, но и умение работать с информацией: знать виды и особенности информации, требования логико-информационной корректности к ее использованию, владеть методами работы с информацией и эффективно это использовать в профессиональной и социальной деятельности. Приобрести это умение возможно  в рамках повышения квалификации. 

Поэтому выбор программы обучения новой технологии  для нас был осознанным, благодаря мнению коллег, мы знали, что на курсе ТРИИК мы не только узнаем, но и поймем ЧТО, ЗАЧЕМ,  КАКИМ ОБРАЗОМ необходимо изменить в своей деятельности, чтобы получить результаты школьников, обозначенные в стандарте. 

 Обучение на курсе в форме данной технологии позволило научиться не только работать с информацией, но и использовать это умение при проектировании технологической карты и организации учебного процесса в соответствии с требованиями нового стандарта. 

СЛАЙД 3 – Тема технологической карты и авторы разработки

Технологическая карта - это новый вид методического инструмента, обеспечивающий эффективную организацию учебного процесса для достижения планируемых результатов. 
Наша творческая группа разрабатывала технологическую карту  по теме: «Имена существительные одушевленные и неодушевленные». У некоторых из вас, уважаемые коллеги в регистрационном пакете

СЛАЙД 4 – ситуативное задание
На первом этапе «Самоопределение в деятельности», чтобы вызвать интерес школьников к изучению темы, предлагается следующее ситуативное. При подготовке к конкурсу «Русский медвежонок» у Почемучки и Любознайки, при выполнении задания  возникли разногласия, которые не удалось разрешить. Чтобы им помочь, школьникам надо изучить  эту тему. Это позволило стимулировать школьников не только осваивать учебную тему, но и готовиться к данному конкурсу.

СЛАЙД 5 – название содержательных блоков
На этапе учебно-познавательной деятельности школьники осваивали учебное содержание, которое представлено в содержательных блоках, название которых вы видите на экране.

СЛАЙД 6 – задания на «знание», «понимание», «умение», «диагностику»

Учащиеся изучая содержание  темы,  выполняя учебные задания:

· на «знание», которые включали работу с отдельными терминами, понятиями,  высказываниями;

· на «понимание», которые предполагали обоснование приобретенного знания;

· на «умение», которые включали применение приобретенных знаний и понимания;

· диагностические задания, которые по своему характеру соответствуют заданию на умение, но их цель – установить степень освоения содержательного блока.

Один из вариантов этой цепочки заданий  мы видим на слайде.

СЛАЙД 7 – Результаты учащихся по диагностике и контролю
Выполнение диагностических и контрольных заданий показало, что все 78 обучающихся показали высокий уровень заинтересованности и включенности в изучение темы. Данные результаты позволяют сделать вывод о том, что сформированы не только предметные, но и познавательные 

умения, которые проявились в определении признака одушевленных и неодушевленных имен существительных которые были предложены в контрольных заданиях
СЛАЙД 8 – Результаты интеллектуально-преобразовательная деятельность 
Этап  интеллектуально – преобразовательной деятельности предполагает использование приобретенных знаний и умений темы для выполнения вариантов ситуативного задания. Школьники выбирали вариант задания, способ деятельности и выполняли конкурсное задание, которое вызвало разногласия у Почемучки и Любознайки, а после его выполнения, определяли и обосновывали, кто из героев оказался  прав. 

Сводная оценка результатов наблюдения

Информативный вариант выбрали  26   человек,

 импровизационный 28 человек,

 эвристический 24 человек.

СЛАЙД 9 – Содержание познавательных умений
Безусловно, для выполнения ситуативного задания, учащиеся использовали приобретенные знания и умения, среди которых ведущими были познавательные, благодаря которым, школьники справились с непростым конкурсным заданием. Содержание умений вы видите на слайде.

СЛАЙД 10 - Рефлексивная деятельность
На этапе рефлексивной деятельности  школьники соотносили цель и полученные результаты.

На слайде представлен один из вариант задания на самоанализ и самооценку. Высокий уровень самоанализа проявили 65 учащихся, самооценки – 63 . 

Для школьников, которые в рамках изучения данной темы впервые выполняли такие задания в системе, мы считаем, что это достойный  результат.
Изучение проявления познавательных умений  в процессе освоения темы показало, что из 78 учащихся  

- ярко проявили  умения  –  67 школьников, 

- свободно демонстрировали – 6  учащихся,

- демонстрировали, если побуждали взрослые –  5 учеников,

 - школьников, не проявиляющих умений совсем –   нет.

Это дает основания утверждать, что при освоении темы  школьники достигли планируемых результатов в учебно-познавательной деятельности и научились:

- выбирать вариант выполнения задания;

- использовать приобретённые знания для определения одушевлённых и неодушевлённых имён существительных;

-  различать одушевлённые и неодушевлённые имена существительные, для  выполнения ситуативного задания  и могут  помочь  Почемучке выполнить задание правильно.
СЛАЙД 11 – наблюдения за познавательными умениями – конкретные результаты
В результате апробации были очевидны изменения школьников:

- повысился интерес к изучению темы 

-  активнее стали работать на уроке 

- каждый стремился высказать свое мнение 

- работа в группе позволила каждому ученику себя проявить

- появилась потребность каждому школьнику получить редультат.

Апробация технологии и технологической карты показала, что:

- удается объективно определить возможности каждого ученика;

- существует  условия для формирования личностных, метапредметных умений и особенно умению работать с информацией;

- больше времени на уроке уделяется рефлексии, но это позволяет формировать личностные и регулятивные умения

- значительно  увеличилась доля самостоятельной работы школьников
- очевиден  конечный результат обучения школьников при освоении учебной  темы. 
СЛАЙД 12 – Итоговый

Было трудно! Было сложно! Но решая возникающие трудности, мы преодолевали себя. Пришло осознание, как работать иначе, чтобы получить результат, обозначенный в новом стандарте. Практическая работа над созданием технологической карты вселила уверенность в собственные силы, позволила обогатить профессиональный опыт и подготовиться к деятельности в рамках ФГОС.

