Выступление на педсовете  Холкиной Татьяны Святославовны на тему:

Применение  проблемно – диалогической технологии  при формировании УУД
     «Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию». Концепция развития универсальных учебных действий разработана на основе системно-деятельностного подхода.

   Проблемно-диалогическая технология  даёт развернутый ответ на вопрос, как научить учеников ставить  и решать проблемы. В соответствии с данной технологией  на уроке «открытия» нового знания должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск её решения. Постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования. Поиск решения – этап формулирования нового знания. Постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. Эта технология, прежде всего, формирует регулятивные  универсальные учебные действия, обеспечивая выращивание умения решать проблемы. Наряду с этим происходит формирование и других универсальных учебных действий:  за счёт использования диалога – коммуникативных, необходимости извлекать информацию, делать логические выводы – познавательных. 
     На  примере  урока математики я хочу вам показать применение данной технологии  при формировании УУД. Тема урока «Отрезок». Основными  предметными задачами уроками были: познакомить учащихся  с понятием  отрезок; формировать умения чертить отрезок, обозначать его буквами, сравнивать  отрезки по длине.
Предмет «Математика» направлен, прежде всего, на развитие  познавательных  универсальных учебных действий. На данном уроке я  ставила следующие задачи на развитие познавательных УУД: 

1)формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

2)формируем умение выявлять сущность, особенности объектов и на основе     анализа объектов делать выводы;

3) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

4) формируем умение находить ответы на поставленные вопросы; 

 Но наряду с этой всем очевидной ролью математики («ум в порядок приводит») в рамках Образовательной системы «Школа 2100» у этого предмета есть ещё одна важная роль – формирование коммуникативных универсальных учебных действий. Это связано с тем, что данный предмет учит читать и записывать сведения об окружающем мире на языке математики, строить цепочки логических рассуждений и использовать их в устной и письменной речи для коммуникации.  На данном  уроке мной были поставлены следующие задачи, направленные на формирование коммуникативных УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;

2)формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с  поставленными задачами;

3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.
И как я уже говорила выше эта технология, прежде всего, формирует регулятивные  универсальные учебные действия, обеспечивая выращивание умения решать проблемы. На этом уроке перед детьми была поставлена проблема объяснить, «что такое отрезок». Для решения этой проблемы мной были поставлены следующие задачи, направленные на формирование регулятивных УУД:
1) принимать участие в обсуждении и формулировании цели конкретного задания;

2) принимать участие в обсуждении алгоритма выполнения конкретного задания (составлении плана действий);

3) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию;

В заключение хочу  отметить, что  проблемно-диалогическая технология позволяет решать одновременно несколько задач. Оно развивает коммуникативные умения и навыки, дает возможность менять формы деятельности, является средством получения прочных знаний, которые позволят учащимся успешно учиться.



