I. Конкурс "Разрешите представиться"

   Представление команд (каждая команда имеет свое название, эмблему и девиз)

II. Игра "Поле чудес"

    Правила игры

     В игре пять туров. В каждом туре к игровому столу приглашаются по одному представителю от каждой команды. Задача команды - набрать за игру как можно больше баллов.

     Ведущий читает задание. Игрок бросает кубик с цифрами от 1 до 6 и называет букву или слово целиком. Если игрок называет верно слово или букву, то зарабатывает столько очков, сколько выпало на кубике. Если выпала цифра 6, то игрок становится банкротом: все баллы заработанные им ранее, "сгорают". Если выпала цифра 1, то игрок может воспользоваться помощью команды. Команда помогает своему представителю, называя букву или слово. 

     Победителем тура становится игрок, назвавший все слово. Он приносит команде два дополнительных балла. Баллы, заработанные игроками в турах, переходят на "Счет команды". Команды могут заработать дополнительные баллы во время игры со зрителями.

     Команда, набравшая к концу игры больше баллов, становится победителем.

 

Вед. Паутинки кто-то тянет,

      Легко листва летит.

      Кто куда теперь ни глянет.

      Всюду золото блестит.

      Разгорелись клен и липа,

      Это кто же там без слов

      Столько солнышек рассыпал

      На дорожке у домов?

      Меж зеленых веток ловко

      Кажет слива черный глаз,

      Краснощекая морковка

      С грядки лезет напоказ.

      В небе дымка голубая,

      Журавлей отлетных строй...

      Это осень молодая

      Отмечает праздник свой.

А какой же праздник без подарков! Сегодняшнюю игру мы посвящаем осенним дарам.

Первый тур 
   В средние века верили в то, что этот сказочный овощ - лакомство гномов, маленьких лесных человечков, которые щедро награждали за любимую еду. Говорили, что нужно дождаться безлунной ночи и отнести в лес миску с этим пареным овощем. Если гномы ее примут, то на этом месте утром хозяин найдет подарок лесных человечков - слиток золота. Не правда ли, красивая легенда о привычном для нас овоще? Римляне считали его лакомством. Отправляясь на Олимпийские игры или на гладиаторские бои, набивали им карманы, заменяя тем самым "Сникерсы" и "Марсы". Что же это за овощ? 

                                                                                                         (Морковь)

Игра со зрителями
   Задание первое: восстановить крылатое выражение

    вая,    ви,    мор,   до,   -,    ковь,    ми,    нов,     кла,    та.

(Морковь - кладовая витаминов)

   Задание второе - исключить лишнее слово: "шантанэ", "нантская", "каротель", "отелло", "московская зимняя", "лосиноостровская".

   Ответ: лишнее слово "отелло" - это сорт огурцов, а остальные названия - сорта моркови.

Вед. Морковь содержит витамины: В1 (тиамин), В2 (рибофлавин), РР (никотиновая кислота), С (аскорбиновая кислота), В3 (пантоиеновая кислота). А также каротин; сахара; флавоноиды и антоцианы; соли калия, кальция, натрия, марганца, фосфора; фитонциды.

Второй тур
Вед. Человечество всегда мечтало о вечной молодости. Этот овощ называют витамином молодости. Назовите его. (Свекла) 

     Свеклу надо для борща

     И для винегрета.

     Кушай сам и угощай - 

     Лучше свеклы нету!

Игра со зрителями
Вед. Много веков тому назад земледельцы обратили внимание на сорняк с мясистыми и приятными на вкус листьями. Так люди узнали о листовой свекле. Однако особой любовью она не пользовалась, и ее выращивали лишь как лечебное растение. И только римляне по достоинству оценили шпинатную (листовую) свеклу. Не только сами употребляли ее в пищу, но и заставили возделывать это растение порабощенные народы. Так и распространилась эта культура на землях Европы.

    Задание - восстановить название свеклы

          ИПШТАНЯАН   ЕВСАЛК    НАМЛОГДЬ

Вед. Прочитав первые два слова, вы сумеете прочитать и название свеклы. По содержанию витаминов, солей кальция, фосфора и железа этот овощ превосходит столовую свеклу.

      Ответ: шпинатная свекла мангольд
Третий тур
Вед. Ее еще Адам сажал в раю на грядке, 

       Выращивал с любовью Древний Рим,

       Вергилий много строк ... уделил.

 Этот овощ был известен еще в Древнем Египте, а древнегреческий математик Пифагор писал, что овощ поддерживает бодрость и веселое спокойное состояние, и сам занимался его селекцией. В те далекие времена врачи настойчиво рекомендовали кормить им детей, "дабы росли они крепкими и здоровыми". У нас его полюбили с 9 века. Что это за овощ?                                                                                      (Капуста)
 Вед. Знаете ли вы, что капуста действительно обладает лечебными свойствами? Если у вас болит голова, приложите листья капусты ко лбу и вискам. Точно также рекомендуется поступать, чтобы унять боль при ожогах, ушибах, наружных воспалениях. Целебна и кислая капуста: если употреблять ее в пищу систематически, то укрепляются слабые десны. Капуста укрепляет организм, способствует его устойчивости ко множеству болезней, устраняет бессонницу. Свежий капустный сок с сахаром хорошо помогает при кашле, обладает противовоспалительными свойствами, а также является отличным средством лечения язвенной болезни. Капусту рекомендуется есть для профилактики атеросклероза и рака, при ожирении и диабете. Действительно, ешь капусту - и будешь здоров!

Игра со зрителями
Задание первое - вспомнить и назвать виды капусты. Побеждает команда, назвавшая вид капусты последней. (Примеры: белокочанная, цветная, брюссельская, савойская, краснокочанная, кольраби, брокколи, пекинская)

Задание второе - ответить на вопросы викторины:

1. Какой народ изобрел щи?

2. Какой полководец был большим любителем русских щей и даже в походных условиях он предпочитал их другим первым блюдам? (А.В. Суворов)

3. Какое "крылатое" выражение со словом "щи" вы знаете? (Щи да каша - пища наша)

Четвертый тур
 Вед. По русским преданиям, жила в одной деревне девушка с цветом лица, схожим с залитым зарей снегопадом, и со стригими зелеными очами. Верность, чистоту и взаимность ценила она превыше всех достоинств. На беду красавицей любовались не только жители деревни, но и внук Чингисхана, будущий хан Батый. Несколько дней он безуспешно пытался вступить с девушкой в разговор, заманивал ее в богатую юрту. На все уговоры девушка отвечала отказом, ведь она уже была помолвлена с другим. Не выдержал Бату - выследил девушку и пошел по пятам. Но не испугалась девушка. Прижалась она спиной к деревцу и выхватила из-под шушпана кинжал, а когда Бату не остановился и перед этим, ударила себя кинжалом в грудь и скатилась к подножию растения. Никто не помнит, как звали красавицу, однако с тех пор повелось всех девушек на Руси величать именем этого растения. Назовите это дерево. (Боярышник)

 Игра со зрителями
Задание - восстановить слова и ответить на вопрос: что растет в наших садах и плодоносит осенью?

Слова: -б-он-; с--ва, -р-ш-; в-н-гр--; а-в- я--нс--я; л--он-и- ки--йс--й; -я-ин-; о--х; ал-ча; б-р-ар--; об--п-х-.

Ответы: яблоня, слива, груша, виноград, айва японская, лимонник китайский, рябина, орех, алыча, барбарис, облепиха.

  Вед. Осень дарит нам не только овощи и фрукты, но и прекрасные цветы.

Пятый тур
 Эти цветы появились, согласно древней легенде, на месте последнего угасшего костра при наступлении ледникового периода как знак того, что оледенение не вечно, что жизнь и радость на земле воскреснут. Предсказания цветов оправдались. Но и по сей день они под радостной раскраской скрывают грусть расставания с людьми. Что это за цветы?

                                                                                              (Георгины)

 Вед. Действительно, каждый подарок осени удивителен и наповторим, у каждого своя история, своя легенда, каждый - огромный разноцветный мир.

III. Конкурс "Осенняя выставка"

   Осеннюю выставку к вечеру можно приготовить из поделок природного материала, овощей и т.д. Свою выставку каждая команда защищает рассказом, песней, частушкой и т.д.

IV. Конкурс "Осень Сластена"

     Этот конкурс - домашнее задание. Команды готовят сладкие блюда.

 В конце праздника подводятся окончательные итоги. Итоги подводятся по возрастающей, и вместе с количеством баллов команде присуждается звание:

"Самая дружная команда"

"Самая оригинальная команда"

"Самая смелая команда".

А также командам вручаются сладкие призы - осенние сувениры.

