
1.Урок первый. «Круги и линии»
Время, необходимое для проведения занятия, зависит от ко​личества учащихся в классе: для группы (класса) из 15-16 чело​век достаточно одного урока; для большего числа участников время увеличивается до двух уроков. Более длительные занятия слишком утомительны и потому нежелательны.
Урок проводится в классе. Для удобства работы необходи​мо соединить столы таким образом, чтобы они представляли собой единую поверхность, вытянутую в длину. Помещение Должно быть чистым и хорошо проветренным.
Необходимые материалы: длинный рулон бумаги; цветные мелки, масляные пастели, восковые карандаши; приспособле​ния, позволяющие прикрепить работу после ее завершения к до​ске или стене. Для работы можно использовать любую бумагу, даже рулон обоев с неярким рисунком или их обратную сторону. Если нет под руками цельного длинного рулона бумаги, его можно составить, соединив несколько кусков, например ватма​на, с помощью скрепок или клейкой ленты. Необходимо, чтобы мелков или пастели хватало на   всех.
Начало работы. Участники занятия 'встают вокруг стола.
Этапы работы и инструкции.
Этап I. Инструкция: «В любом месте этого листа бумаги нарисуйте три кружка величиной со свою ладонь».
После того как все дети нарисовали кружки, следует попро​сить всех остановиться и взглянуть на то, что получилось в ре​зультате. Точно так же необходимо останавливать работу вся​кий раз после окончания очередного ее этапа. Эти остановки позволяют соотносить свою работу с работой других для того, чтобы в конечном итоге получился целостный образ.
Для учителя этот этап работы дает возможность понаблю​дать за детьми, прежде всего увидеть возможные проблемы коор​динации «рука-глаз». Некоторые дети с трудностями в обуче​нии испытывают серьезные затруднения в выполнении подоб​ных заданий. Если это проявляется в процессе работы, учителю не следует добиваться «правильного» рисования кружка: на об​щем рисунке он может и должен существовать так, как был ис​полнен. Эффект психологической коррекции при таком подхо​де — двойной. С одной стороны, ребенок испытывает чувство принятия себя другими, несмотря на «неудачу» своего рисунка; с другой — группе демонстрируется разнообразие индивидуаль​ных особенностей и возможность продуктивного взаимодейст​вия с любыми проявлениями этой индивидуальности.
Другая проблема, с которой можно столкнуться в этой ра​боте, — индивидуальное восприятие пространства. Диаметры кружков, которые появятся на листе бумаги, могут значитель​но различаться по величине, несмотря на инструкцию, опреде​ляющую приблизительно одинаковый для всех размер. Опыт проведения таких занятий со взрослыми, которые точно так же, как и дети, невзирая на инструкцию, рисуют кружки са​мых разных размеров, позволяет предположить, что это ско​рее связано с особенностями восприятия «своего» пространства и является психологической проблемой, а не демонстри​рует участие в процессе создания этой общей картины и даже рас​сказать о себе, проставляя свои символы в кружках. Опыт тако​го взаимодействия формирует атмосферу особого доверия меж​ду учителем и учениками. Однако решение об участии в общем 
демонстри​рует трудности в обучении.  
  Этап 2. Инструкция: «Еще раз обведите свои кружки».
Во время этой работы дети находят и выделяют свои круж​ки, среди других.
Этап 3. Инструкция: «Проведите линии от своих кружков к ближайшему краю листа бумаги. Затем соедините любыми ли​ниями свои три кружка с тремя другими, понравившимися вам».
Этот этап позволяет соединить кружки, разбросанные по огромному листу, в единый «кристалл», а линия, проведенная от каждого кружка к краю бумаги, страхует от того, чтобы ка​кой-либо кружок остался на листе бумаги не соединенным с другими.
Этап 4. Инструкция: «Раскрасьте пространство между ли​ниями каким-либо цветом. Будьте внимательны и не закраши​вайте пространство в самих кружках».
Во время этой работы могут стихийно выявиться лидеры, проявляющие инициативу, предлагающие идеи оформления рисунка, «захватывающие» больше пространства на бумаге, ис​пользующие более яркие цвета.
Этап 5. Инструкция: «Найдите свои кружки и напишите в одном из них свое имя (или начальную букву своего имени), в дру​гом нарисуйте что-либо, третий закрасьте каким-либо цветом».
После того как все закончили свою работу, рисунок следует прикрепить к стене и дать возможность посмотреть на получен​ный результат как на целостный образ. Как правило, за счет яр​кости цветов, используемых для работы, и необычного фона об​щая картина выглядит красочно и декоративно. Учителю следу​ет обратить на это внимание детей и дать возможность поде​литься впечатлениями друг с другом.
Этап 6. Инструкция: «По очереди расскажите о том, что и почему вы нарисовали в своих кружках».
Собственно, с этого момента и начинается работа по освое​нию детьми социального опыта, первые шаги по пути осознавания себя среди других, своих способностей, особенностей дру​гого. Эти маленькие истории, которые дети рассказывают о се​бе, позволяют им узнать друг друга, увидеть подчас то, что не всегда проявляется в каждодневном общении.
В свою очередь, учитель имеет возможность увидеть каж​дого ребенка в деятельности, не связанной с учебной програм​мой и стандартом. Более того, учитель также может принять
работе учитель принимает сам в зависимости от собственного стиля взаимодействия с учениками.
На таких занятиях дети приобретают чрезвычайно важный опыт рассказов о себе. Как это ни парадоксально, но школа очень редко предоставляет возможность на уроках говорить о себе и своих чувствах. В результате дети, как правило, плохо выражают свои мысли не только в начальной школе, но и в средней, и даже по ее окончании.
Конечно, умение говорить не главная цель этих занятий. Гораздо важнее учителю научиться понимать своих учеников и научить детей понимать и принимать друг друга
