4.Урок четвертый. «Маски»
Время проведения - два урока.
Уроки проводятся в классе. Ученики разбиваются на груп​пы по 3-5 человек в каждой, в соответствии с количеством групп расставляются столы в классе. Помещение должно быть чистым и хорошо проветренным.
Необходимые материалы: большие листы ватмана, газеты, уголь для художественных работ, клей, резинки для стирания.
Этап 1. Инструкция: «На газетной бумаге нарисуйте лицо. Попросите вашего соседа помочь вам, попозировать, изображая на лице радость, удивление или печаль. Закрасьте все лицо уг​лем (или сепией*). В тех местах, где у вашей маски должны быть глаза, рот и нос, сотрите уголь резинкой. У вас получится изображение, как на негативе фотографии».
В течение 10-15 минут дети делают зарисовки на газетной бумаге. Выбор именно газетной бумаги для этой работы про​диктован тем, что на ней легче получить такое «негативное» изображение. Кроме того, дети имеют возможность еще раз убе​диться, что для творчества подходит любой материал.
Этот этап работы, с одной стороны, предваряет следующий, а с другой, важен сам по себе. Дети учатся мимикой лица выра​жать эмоции и отображать их характерные признаки.
Этап 2. Инструкция: «Отделите (оторвите руками) нари​сованные портреты от газетного фона. Возьмите большой лист ватмана, разместите на нем ваши рисунки, придумайте про них общую историю. Приклейте ваши картинки и, если надо, Дорисуйте на бумаге все, что относится к этой истории. Поду​майте, как можно было бы разыграть вашу историю, если бы ее персонажи вдруг ожили. Как бы они двигались, какие сло​ва произносили?»
Работа в группах продолжается 25-30 минут.
