5.Урок пятый. «Пойди туда, не знаю куда. Принеси то, не знаю что»
Этот урок может предваряться  домашним заданием с просьбой принести на занятие что-либо из леса, парка или са​да. Это может быть ветка, цветок, камушек - все равно что, лишь бы это что-то значило для ребенка и он мог объяснить свой выбор.
Время проведения - один урок.
Урок проводится в классе. Для удобства работы необходи​мо соединить столы таким образом, чтобы они представляли собой единую поверхность, вытянутую в длину. Стулья в клас​се следует расставить так, чтобы дети могли сидеть в один ряд и наблюдать за работой. Помещение должно быть чистым и хо​рошо проветренным.
Необходимые материалы: длинный рулон бумаги, объекты природы, принесенные детьми на занятие.
Начало работы: на соединенные столы расстилается рулон бумаги, дети рассаживаются на стулья. У каждого в руках то, что он принес с собой.
Этап 1. Инструкция: «По очереди подойдите к столу и по​ложите то, что вы принесли с собой. Объясните, что это и поче​му вам захотелось принести именно это».
После того как все дети расскажут свои истории и разложат на бумаге все то, что они принесли, начинается следующий этап работы.
Этап 2. Инструкция: «Взгляните на то, что лежит на на​шем столе. Попробуйте создать композицию (картину), кото​рая бы объединяла все эти предметы».
Дети друг за другом подходят к столу и перекладывают предметы, расположенные на бумаге, в различные композиции. Каждое новое решение следует отметить, обратить внимание всех на его уникальность и выразительность. Научиться видеть прекрасное в обычном, понимать, что одни и те же предметы могут у разных людей порождать различные образы и ассоци​ации, что собранные вместе предметы могут создать необыч​ную картину, - главная цель этого урока.
