Из опыта работы по формированию коммуникативной  компетенции младших школьников
(на примере содержания образовательной области «филология»)

«Дитя, которое не привыкло вникать в смысл слова... и не получило навыка распоряжаться им свободно в устной и письменной речи, всегда будет страдать от этого коренного недостатка» 

 К.Д. Ушинский 

Невозможно представить современного человека, который призван решать сложные социальные задачи и в полной мере реализовать свои жизненные планы, не умеющим излагать свои мысли и  грамотно писать. 

Ведущее место в формировании коммуникативной компетенции младших школьников отводится урокам обучения грамоте, русского языка и литературного чтения.
Обогащение словарного запаса ребенка, работа над лексическим значением слова помогают в решении данной задачи. Поэтому, начиная с первого класса,  я обращаю внимание школьников на значение слова, даю упражнения, позволяющие в дальнейшем формировать умение самостоятельно толковать значение слов  (например: Игра «Переводчик» и другие)
Проблема понимания учебного текста —  одна из самых трудных. Дети часто не понимают требования, не умеют осознанно прочитать правило, постоянно требуют пошаговых инструкций к работе. Я стараюсь учить  младших школьников воспринимать речь устную и письменную: адекватно осознавать, выделять главную мысль, вычленять основные факты, определять смысловые части, анализировать текст и др.

Детей необходимо специально учить задавать вопросы, отвечать на них, строить диалогическую речь (обмениваться информацией, учитывать особенности участников, высказывать свою точку зрения, приводить аргументы и др.).

Большую трудность вызывает у них словесное творчество в рассказывании, поэтому на своих уроках я стараюсь отрабатывать следующие умения:
•    передавать основное содержание текста, пересказывать;
•    строить описание, рассуждение, повествование;
•    сравнивать разные по характеру тексты;
•    восстанавливать нарушенную логику учебных текстов.

Высшим уровнем развития коммуникативных умений является способность ученика к речевому творчеству. Это умения импровизировать, сочинять, анализировать творческие работы. Для того чтобы побудить ребёнка высказаться, поделиться своими впечатлениями, темы для сочинений необходимо давать близкие опыту ребенка и интересные для него. 

Существуют такие общие условия   успешного речевого развития ребенка в процессе школьного обучения:
♦   в классе (в школе) должна быть культурная языковая среда. 
♦   нужно воспитывать интерес детей к чтению, потому что книга является не только источником знаний, но и образцом правильной речи;
♦  чаще организовывать учебные диалоги: пусть школьники высказы​вают свое мнение об изученном объекте, про​читанном художественном произведении, просмотренном фильме;
♦   приучать младшего школьника контролировать свою речь, формировать у него умения пользоваться справочной литературой, - словарями, энциклопедиями, и т.д., - так как постепенно дети должны научиться самостоятельно искать ответы на свои вопросы, пользоваться разными информационными источниками, включая и возможности компьютера;
♦   очень полезно для развития речи младших школьников разучивание стихов, участие в театрализованных спектаклях, играх-драматизациях, различных словесных играх.
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