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Тема инновационного педагогического опыта:
«Использование современных электронных образовательных ресурсов на уроках в начальной школе как эффективный способ повышения качества знаний».
 
1. Актуальность и перспективность опыта.
Преподавание таких естественных наук в средней и старшей школе как биология, химия, география, физика немыслимо без широкого применения различных методов и средств обучения. 
В связи с последними изменениями в сфере общего школьного образования, введением ФГОС НОО в современной начальной школе именно школьная дисциплина «окружающий мир» как интегрированный курс должна подготовить детей к изучению данных предметов, раскрыв перед ребенком тайны живой и неживой природы, явлений и процессов между их объектами. Сделать это в границах школьного кабинета с использованием, привычных нам, объяснительно-иллюстративных средств обучения не так-то легко.

На современном этапе развития школьного образования проблема применения компьютерных технологий на уроках приобретает очень большое значение, ведь школа должна готовить образованных людей, способных легко и быстро ориентироваться в мире информации, самостоятельно мыслить. В наши дни невозможно представить современного специалиста, не владеющего новыми информационными технологиями  

Я думаю, не надо напоминать коллегам о том, что все, что связано с компьютерными технологиями, вызывает у учеников большой интерес – это особенно заметно на фоне общего падения познавательного интереса.  
Именно в начальной школе происходит смена ведущей игровой деятельности ребёнка на учебную. Применение компьютерных технологий в учебном процессе как раз и позволяет совместить игровую и учебную деятельность. Использование богатых графических, звуковых и интерактивных возможностей компьютера создаёт благоприятный эмоциональный фон на занятиях, способствуя развитию учащегося как бы незаметно для него, играючи. 

Дети по своей природе – исследователи, с радостью и удивлением открывающие для себя окружающий мир. Им интересно все. Поддерживать стремление ребенка к самостоятельной деятельности, способствовать развитию интереса к экспериментированию, создавать условия для исследовательской деятельности – задачи, которые ставит перед собой начальная школа сегодня. 
Реализовать эти задачи на уроках окружающего мира помогает работа с ЭОР.
2. Гипотеза 
Использование на современном уроке ЭОР способствует повышению качества знаний младших школьников.
3. Практическая значимость: 
Развитию у детей данных умений способствуют уроки интегративного курса «Окружающий мир», проводимые в форме лабораторного исследования.  Совсем недавно в своей педагогической практике я получила возможность применения подобной формы работы в связи с приобретением биологического учебного микроскопа. Семь лет работаю по образовательной программе «Перспективная начальная школа». Здесь мы в состоянии организовать работу не только в рамках конкретного урока, но и вывести изученное без отрыва от концепции программы во внеурочную деятельность, применив ресурсы научного клуба «Мы и окружающий мир». Таким образом мы можем рассмотреть темы: «Строение листа. Виды жилкования», «Строение вещества», «Свойства воды», «Что растения получают из почвы», «Почва и её состав», «Тела, вещества, частицы» и т.д. 

В качестве примера применения цифрового микроскопа на практике я приведу фрагмент лабораторного занятия «Рассматривание кожицы лука» при изучении темы «Тела, вещества и частицы».

Мы знаем, что все предметы, которые нас окружают, ученые называют телами.

На данном занятии я предлагаю детям рассмотреть в качестве тела небольшой кусочек кожицы лука.

В ходе выполнения лабораторной работы одной из сквозных задач наряду с непосредственным изучением строения кожицы лука выступает приготовление самого микроскопического препарата. Мы с детьми выполняем необходимые практические действия совместно: отделяем от разрезанной луковицы тонкую пленочку, на предметное стекло капаем воды, кладём на нее пленочку, расправляем иглой, затем капаем на нее водный раствор йода (если использовать фиолетовую луковицу, то йод не нужен), полученное накрываем сверху покрывным стеклом и промокаем выступившую жидкость.

На следующем этапе урока предлагаю рассмотреть детям готовый препарат сначала при маленьком, а потом при большом увеличении. Задаю вопрос: «Что вы видите?». Получаю ответы: «Клеточки, кирпичики…». Обобщаем полученные ответы: эти кирпичики ученые назвали КЛЕТКОЙ.

Вспоминаем с детьми, что на данном этапе изучения курса мы можем рассказать про клетку: она полужидкая – это цитоплазма;  внутри еще круглое ядро – помогает расти и размножаться;  каждая клетка от соседних отделяется оболочкой перегородкой – она защищает клетку и помогает сохранить нужную форму. Здесь стоит оговориться о том, что более подробно дети будут рассматривать строение клетки в старших классах.

Итак, мы приходим к выводу: лук состоит из клеток. А что такое лук? Это тело, живой организм… Продолжаем вывод: все живое состоит из клеток: и человек, и растения, и лягушка, и микроб, и водоросли.

Обращаю внимание детей на отсутствие расстояния между клетками, в результате чего они приходят к выводу: луковица состоит из твёрдого вещества. 

Только микроб – это одна клетка, а например лист  – миллионы клеток. В одном листе древесного растения их около 20 000 000.

Есть клетки – гиганты, вы их знаете, но не догадываетесь об этом. Например, рыбная икринка, куриное яйцо. Мы можем приготовить препараты и рассмотреть их в рамках внеурочного занятия научного клуба «Мы и окружающий мир».

В конце лабораторного занятия мы подводим итог: микроскоп помог нам рассмотреть тело и убедиться в том, что всё живое состоит из клеток.

В ходе лабораторного занятия каждая микрогруппа была обеспечена световым микроскопом. Наблюдать за деятельностью учителя в ходе приготовления микроскопического препарата и непосредственного анализа клетки дети могли на мультимедийном экране при помощи применения функций цифрового биологического микроскопа. 
4. Концептуальность (своеобразие и новизна опыта).

Цифровой учебный биологический микроскоп в материально-техническом оснащении кабинета начальных классов появился сравнительно недавно. Некоторое время в силу отсутствия методического сопровождения цифровой лаборатории, я не решалась применять её в учебном процессе. Но новые требования к содержанию современного урока диктуют нам применение новых современных средств обучения. Поэтому я начала постепенно знакомиться с принципом работы и функциональными возможностями предоставленной мне лаборатории самостоятельно. На данном этапе работы я могу сказать несколько слов о достоинствах и недостатках работы с цифровым микроскопом. 

В первую очередь хочется отметить простоту работы с микроскопом, сочетающуюся с большими его функциональными возможностями.

Цифровой микроскоп   дает возможность изучать исследуемый объект не одному ученику, а группе учащихся одновременно, так как информация выводится на монитор компьютера, а при наличии проектора – на экран.

 
 Изображения объектов  можно использовать в качестве  демонстрационных таблиц для объяснения темы или при опросе учащихся.

Одна из самых больших сложностей, подстерегающих учителя при проведении лабораторной работы с традиционным микроскопом, это практически отсутствующая возможность понять, что же в действительности видят его ученики. Сколько раз зовут ребята совсем не к тому, что нужно – в поле зрения либо край препарата, либо пузырёк воздуха, либо трещина…

В этом случае реально производимые и одновременно демонстрируемые через проектор действия с препаратом и получаемое при этом изображение – лучшие помощники. Они наглядно предъявляют ученику правильный образ действия и ожидаемый результат.
5. Оптимальность и эффективность средств.
Использование информационных технологий на уроках дает возможность показать учащимся, что компьютер может быть не только пишущей машинкой или игровой приставкой, но, в первую очередь, сложной интеллектуальной системой для получения знаний. Но, конечно же, работа с цифровым микроскопом или разнообразными программными продуктами, представленными сейчас на образовательном рынке, ни в коем случае не должна заменять классических приемов работы с натуральными объектами, гербариями, световыми микроскопами. 

Нам нужно понимать, что это всего лишь один из методических приемов, позволяющих разнообразить проведение урока.
6. Результативность опыта.
Нельзя сказать, что достигнуты большие успехи. Однако следует отметить, что качество знаний от четверти к четверти за период регулярного применения современных электронных образовательных ресурсов характеризуется положительной динамикой. Кроме того, позитивными сторонами данного подхода к учебно-воспитательному процессу выступают:

1) развитие устойчивого интереса учащихся к учебному предмету;  

2) расширение и углубление знаний по предмету;

3) оптимальное развитие способностей и привитие определенных навыков проектно-исследовательской работы;

4) развитие навыков самостоятельной работы с первоисточниками знаний;

5) углубление представлений о практическом значении предмета в жизни общества;

6) создание актива, способного оказать помощь учителю в организации урочной и внеурочной деятельности.

Внеурочные занятия позволяют учащимся применять полученные ими знания на практике, расширять и углублять их; повышать успеваемость и стимулировать интерес к учению. Свои результаты они показывают на конкурсах, олимпиадах, фестивалях разного уровня (муниципального, республиканского, межрегионального, всероссийского, международного): Казачков Никита, победитель Международной игры-конкурса по русскому языку «Русский медвежонок» (2010, 2011); Леонтьев Егор, призёр Всероссийского игрового конкурса по естествознанию «Человек и природа» 2011); Пантелеев Антон, призёр Межрегионального заочного конкурса детских научных работ «Юный исследователь» (2012); Казачков Матвей, победить Всероссийского дистанционного конкурса рисунков «Радуга творчества» (2013); Кеняйкина Елизавета, Светкин Иван. Орехова Вероника, победители и призёры Международного дистанционного конкурса по математике и русскому языку «Новый урок» (2014); Волков Дмитрий, Пелагейкина Анна, призёры Международной олимпиады по окружающему миру (2014)
Положительные результаты моей педагогической деятельности:

	Предметы
	2012-2013г

2 класс
	2013-2014г

3 класс

	
	ур.обуч. (%)
	% кач. зн.
	ур.обуч. (%)
	% кач. зн.

	Русский язык
	100%
	70,1%
	100%
	70,4%

	Литературное чтение
	100%
	90,3%
	100%
	92,7%

	Математика
	100%
	73%
	100%
	73,2%

	Окружающий мир
	100%
	93,1%
	100%
	94,2%


7. Возможность тиражирования опыта.
Накопленным опытом работы я делюсь со своими коллегами:
-на заседаниях кафедры начальных классов;
-на семинарах учителей начальных классов,

-на педагогическом совете.

 

Материалы из опыта работы размещены на сайте:  http://nsportal.ru/svetlana-anatolevna-lyamceva 
