Проверочные работы по русскому языку для учащихся 1-4 классов.

1 класс

Проверочные работы за год (диктанты).

Летом.

     Был теплый день. Алеша и мама пошли в поле. Треснула ветка. Это мышка юркнула в норку.

     Слово для справки: пошли.

У деда.

     Яша жил у деда. Дедушка хорошо плел лапти. Мальчик наблюдал за работой деда. Славные были лапти!

     Слова для справок: хорошо, за работой.

Ландыши.

     Стоял теплый день. Роща была залита ярким светом. Тихо журчал ручей. В тени росли ландыши. Они были хороши.

      Слова для справок: стоял, хороши, росли.

2 класс

Входные проверочные работы.

Зонтик.

     Темная туча тихо плывет по небу. Небо нахмурилось. Вот и дождик. У Юли зонтик. Ей дождь не страшен.

     Слова для справок: дождь, не страшен.

Дома.

      Мама ушла. Гриша и Юра одни дома. Они играют у Гриши кубики. У Юры конь. Мальчики живут дружно.

У школы.

     Вот школа. У крыльца стояли дети. В руках у них были астры и розы. Ребята теперь школьники.

      Слова для справок: стояли, у них.

Проверочные работы за 1 четверть.

Фрукты.

    Боря и Слава были в саду. Там растут сливы и груши. Хороши сочные сливы! Боря набрал чашку слив. Он принес их домой. За ужином вся семья ела сливы.

    Слова для справок: принес, домой, растут, слив.

Семья.

    Сережа живет в Москве. Утром мальчик идет в школу. Бабушка ведет Галочку в ясли. Она купила внучке красивую куклу. У Сережи много книг. Их дарит ему папа. Сережа любит читать.

      Слова для справок: семья, ведет, утром, ему.

Кот и собака.

     У Марины дома живет кот. Девочка назвала его Шустриком. Во дворе живет собака Жучка. Шустрик любит играть с собакой. Он хватает Жучку за хвост и уши. А Жучка рычит.

Проверочные работы за первое полугодие.

Дуб.

      Я люблю хоить по лесу и слушать шум листвы под ногами. Вот старый дуб. Он крепко держит свою листву на ветках. 

      Идет первый снег. Дуб зорко осматривает лес.

      Слова для справок: ходит, осматривает.

На озере.

      Хмурый день. Дождь тихо позванивал по озеру. Он словно натянул тонкие нити между небом и землей. У озера ивы. Вода окружила их. Они были в плену у воды.

      Слова для справок: позванивал, натянул, окружила.

Снег.

      День словно спал. С неба падал снег на крыши домов. Вышло солнышко. Снег стал чистыми капельками воды. Капли скатывались на землю. Красив был вид у земли.

      Слова для справок: словно, скатывались.

Проверочные работы за 3 четверть.   

Ландыши.

      Ольга и Илья зашли в чащу леса. Там росли нежные душистые цветы. Это ландыши — тихая красота леса. Ландыш любит тень и тиштну. Капельки росы легли на листочки цветка. Он умылся росой.

      Слова для справок: легли, росли.

Лучи.

      В дальний путь ушли лучи солнышка. Они несли тепло листьям, цветам, травам. Вот луч упал в сад. На деревьях лопнули почки и бутоны. Маленький лучик играл с ребятами во дворе. Там гуляли Анна и Даша.

      Слова для справок: несли, тепло, луч.

Летом.

      В субботу мы поехали за сеном. Дед Кузьма вез большой воз сена. Зашло солнышко. На небе заиграли звездочки. Я лег на стог сена и смотрел на небо. Кругом была тишина. Мне казалось, что я тихо плыву на лодке.

      Слова для справок: поехали, смотрел, казалось, что.

Проверочные работы за год.

Горошины.  

     В стручке жили пять горошин. Они сели все в один ряд. Яркие лучи согревали их. Дождь брызгал теплой водой. Горошинам было хорошо и уютно. 

     Шли дни. И вот стручок с треском лопнул. Горошины упали на землю. След их пропал.

     Слова для справок: горошины, согревали, стручок, пропал.

Белки. 

     Душистой смолой пахнет бор. У старой сосны прыгают белки. Сняли зверьки пушистые серые шубки. Рыжими стали у них спинки, пышные хвосты. Всю долгую зиму белки жили в лесу. От ветра и стужи прятались в теплом гнезде. Они рады светлой весне.

     Слово для справки: пахнет.

В деревне.

      Леетом я жил в деревне. За деревней была река Истра. В саду у тети Анны стояли улья. Я часто наблюдал за пчелами. Они трудились весь день. У тети всегда был душистый мед. Мы любили пить в саду чай с медом. 

      Слово для справки: всегда.

3 класс

Входные проверочные работы.

На дворе.

     Солнышко льет свои теплые лучи. Громко кричат за окном птицы. Они разбудили Аллу. Она бежит к окну. У крыльца стоят гуси. Девочка идет за водой. Она ставит ведро с водой около дерева. Гусь опускает в ведро свою шею. Бежит струйка воды. А гусь и рад!

      Слово для справки: кричат.

Осень в лесу.

     Как красив лес осенью! Березки надели золотые платья. Листья клена разрумянились. Густая листва дуба стала как медь. Сосна и ель остались зелеными. Пестрый ковер листьев шуршит под ногами. А сколько грибов в лесу! Душистые рыжики и желтые опята давно ждут грибников.

     Слово для справки: желтые.

Муравьишка. 

     Солнышко уже за лес спускалось. Муравей сел на сухой листок. Дунул ветер — и упал листок с ветки. Несет ветер листок через лес и деревню . Муравей чуть жив от страха. Листок упал на луг за деревней. Он упал на камень. Муравей ушиб ногу. Вот беда!

    Слово для справки: несет.

Проверочные работы за 1 четверть. 

В лесу.

     С деревьев опали последние листья. Повалил хлопьями снег. Снежные шапки укрыли старые пни. Лес ожил. Рад снежку заяц. Робко шагнул лисенок по мягкому снегу. Каждый зверек оставил цепочку следов на белом ковре. Следы украсили белую полянку. 

Гололед.

     После оттепели подкрался резкий ветер и холод. Снег покрылся крепкой коркой. Трудно птицам найти пищу. 

     Куропатки спят в снежных подземных норах. Ночью грянул мороз. Проснулись они утром. Как выйти бедняжкам из ледяного плена? Часто они в кровь разбивают о лед свои головки.

     Слова для справок: оттепель, куропатки, ледяного, гололед.

Лесной пожар.

     Стояли осенние дни. Мы ехали лесом. Стало пахнуть гарью зашумели ели. По узкой полоске поползли горящие хвойные ветки. Наша лошадка быстро мчалась по дороге. Повозка запрыгала. С шумом пролетела стайка птиц. Блеснула змейка. Вспыхнула вершина елки. Страшен огонь в лесу!

      Слова для справок: поползли, горящие, огонь, блеснула.

Проверочные работы за первое полугодие.

Бездомные собаки.

     Собаки. Сколько осталось их на садовых участках и дачах! Летом ребята кормили и поили их. Но наступил конец августа. Пора ехать в город. А куда девать собаку? Разбежались брошенные собаки по полям и лесам. Часть из них погибла от голода и болезней. Другие собаки стали жить на свалках.

     Слова для справок: бездомные, брошенные.

Северное лето.

    Я приехал ночью в маленький городок на берегу Онежского озера. Луна низко висела над озером. Стояли белые ночи. Длинные дни почти не отличались от ночей. Северное лето очень короткое. Оно быстро проходит. Жители умеют ценить скромное солнце и тепло. Здесь зима укрылась в лесах и на дне рек.

                                                                                       По К.Паустовскому.

Снежная страница.

    Молчат поля и леса. Одна поземка шуршит. Выглянуло солнышко. Захотелось нам увидеть красоту зимней природы. Выход в природу всегда дает хорошее настроение. Вот мы на опушке леса. На страницах снежной книги легко по следам читать рассказы о жизни пернатых. Это сорока оставила на снегу след длинного хвоста. Вот важно прошагала ворона.

     Слова для справок: захотелось, увидеть.

Проверочные работы за 3 четверть. 

Гость.

      Я и брат поливали яблоньки. Мы вошли в шалаш за ведрами и увидели там гостя. Это был уж. Он лежал на душистом сене. Туда падал солнечный луч. Луч пробился сквозь дырявую крышу. Уж заволновался, поднял головку и зашипел. Он пополз к выходу и скрылся в зеленой траве. Мы проводили гостя глазами. Пусть живет! Всем хватит места на земле.

     Слова для справок: увидели, сквозь.

Цветы.

     Пришла ранняя весна. Солнце разбудило лес и растопило снежинки на верхушке сосны. Упали первые капельки на снег. Они пробили сугроб и сухую траву. Появились проталины. Показались зеленые стрелы травы. А вот и первые подснежники. 

     Наступает поздняя весна. В тиши леса проснулся ландыш. Он издает тонкий нежный запах. А как красивы его белые колокольчики! Цветы — подарки весны. Сохрани их.

      Слово для справки: его.

Лучик.

    Женя жил в деревне Дубрава. У мальчика был любимый конь Лучик. Лучик еще мал и слаб. Врач прописал коню лекарство. Женя стал приучать малыша к лекарству. Лучик слизывал сладкую глюкозу губами и язычком. Часто мальчик угощал любимца кусочками сахара. 

     Летом Женя помогал пасти лошадей. Он водил их на речку. Лучик узнавал голос друга. На пастбище молодой конь окреп и вырос. 

     Слова для справок: приучать, слизывал.

Проверочные работы за год.

Жабы.

      Наступил март. Подул южный ветер. Мороз ослабел. Утром капель зазвенела под окном. Проснулась вестница тепла — жаба. Жабы — полезные животные. Они съедают массу комаров, мух, улиток. Жабы могут предсказать погоду. Вот ленивые создания выползают из своих нор и сырых тенистых мест. Быть дождю! В сухую погоду редко показываются они на глаза. На охоту жабы выходят ночью. Они хорошо себя чувствуют в воде и на суше. 

       Слова для справок: предсказать,  показываются, создания.

       Примечание. Обратить внимание детей на расстановку запятых и тире.

Пряники.

      Как появились пряники на Руси? Раньше их выпекали к празднику или в подарок. Пряничными жаворонками встречали весну. Они были румяные, сладкие. Выбегали с ними ребятишки на улицу и звали матушку весну  и теплое лето. А настоящие птицы весну приносили. 

      Шли годы. Мастера не забыли, как выпекать пряники. Сегодня их можно купить в Москве, Твери и других городах. Особо знамениты тульские пряники. 

      Слова для справок: пряничными, с ними, знамениты.

       Примечание. Обратить внимание детей на расстановку запятых.

Утро.

     Наступило раннее утро. Мы подъехали к полю. Оно отдыхало. Прошел час. Поле стало впитывать силу от солнца, от земли и воды. Колоски потянулись к небу. Над землей появилась яркая полоска. За рекой просвистела птица. Рождался новый день. 

     Лучи солнца залили весь двор. Желтые и алые тюльпаны росли около крыльца. Они радовали глаз. Тетка Дарья поливала цветы теплой водой.

     Слово для справки: вышел.

       Примечание. Обратить внимание детей на запятую в пятом предложении.

4 класс

Входные проверочные работы.

Пришла осень.

      Быстро пролетело жаркое лето. Часто моросит мелкий дождь. По небу поползли серые тучи. На лесной поляне порыжела трава. В лужах плавают осенние листья. 

      Хмуро темнеет среди травы муравьиная куча. Муравьи начали уходить в свои жилища. Они редко теперь выползают наружу. Возле старого пня росли два подосиновика. Шляпки грибов весело глядели из травы. Их заметила белка. Она схватила один гриб и скрылась. 

      Слова для справок: наружу, заметила.

Подарки осени.

      Быстро пролетели последние дни лета. Птицы уже готовы к отлету. Заблестели в воздухе тонкие паутинки. Посыпались на землю пестрые осенние листья. Под листьями спрятались грибы. Трудно отличить опавший листок от гриба. Дружной семейкой растут опята на старых пнях. Особенно много опят на вырубках. Там настоящее грибное царство! Осень щедро раздает свои подарки людям и животным.а ветер насвистывает грустную песню.

     Слово для справки:  насвистывает.

Раннее утро.

     Солнце освещало моховое болото. По краям болото поросло частым березняком. Среди берез темнели молодые осинки. Земля в низинах покрылась зеленым мхом. На буграх кусты брусники и черники. В воздухе — запах трав. На березах золотились первые пряди. Желтые листья кружились в воздухе. Ночами серебрили землю холодные росы.утром земля и деревья искрились огоньками. В каждой травинке вспыхивал солнечный луч.

                                                                                   По Г.Скребицкому.

      Слово для справки: березняком.

        Примечание. Обратить внимание детей на постановку  тире.

Проверочные работы за 1 четверть. 

Птицам к зиме.

     Стаи птиц потянулись на юг. Но многие птицы истались зимовать. Синицы, поползни, дятлы не боятся холода. Им страшен голод. Зимой девять птиц из десяти погибают. А ведь их можно спасти. Развесь кормушки.птицы быстро найдут их и станут прилетать. Память у птиц хорошая. Для корма собирают семена арбузов, дынь, тыквы. Синицы, поползни съедают их охотно. Они выдалбливают дырочку в кожуре и достают вкусные зерна.

      Слова для справок: боятся,  выдалбливают.

Первый хлеб.

     Уродилась славная рожь. Ее скосили и обмолотили. Отец принес домой мешок отборной ржи. Утром он уехал на мельницу и вернулся вечером с мукой. 

     Бабушка Наталья встала чуть свет и затопила русскую печь. На капустный лист она положила каравай и на лопате отправила его в печь. 

     Прошло много лет. Но я помню чудный запах и вкус этого каравая. На зубах хрустела золотистая корочка. Бабушка улыбалась.

     Слова для справок: принес, положила.

Проверочные работы за первое полугодие.

Дыхание зимы.

     Вчера я прощался с осенним лесом. Березки-подружки стояли молча. Кое-где листочки одиноко пылали на солнце. Они готовы были упасть с березки и лететь по тропинке в чащу. Листочки осины, липы, ясеня лежали пышным ковром.

     Хорошо в осеннем лесу! Самый тихий звук разносился далеко по окрестности. Послышался хруст. Это лось зацепился за дерево ветвистыми рогами. Со стороны болота потянуло прохладой. Под свист ветра налетела туча. Пошел дождь со снегом.

     Слова для справок:  березки-подружки,кое-где, ясень.

Помогли аисту. 

     Около деревни аисты устроили на дереве гнездо. В гнезде вывелись птенцы. Однажды люди узнали о гибели одного аиста. Птенцы все время просили есть. Аисту было трудно прокормить их. 

     Шли с речки ребята. Один мальчик снял со связки рыбу и протянул на шесте  птенцам. Аистята испугались, попрятались. Вдруг один птенец схватил рыбку и съел. Ребята стали помогать аисту кормить птенцов. Каждый день они ловили в речке рыбу для аистят.   

Проверочные работы за 3 четверть. 

Древние мастера.

      На серых камнях видны рисунки. Я осмотрел их. Они удивительно хороши. Мне показалось, что я ощутил тепло древних художников. 

      Это было около города Беломорска, на реке Выг. Лоси и рыбы, медведи и киты, моржи и белухи были выточены на твердом камне. 

      Человек учился мирно жить с родной природой. Вода и огонь, солнце и звезды, ветер и звери были объектами его поклонения.

      Начался дождь. Вода смыла пыль. Древние рисунки четко выделились на старой скале. Природа решила показать работу мастеров.

      Слова для справок:  Беломорска, Выг.

Веселая птичка.

     Наступила поздняя весна. Лес покрылся зеленой листвой. Над высоким обрывом висело засохшее дерево. Сколько лет этому лесному старику? К нему подлетела веселая птичка. Это чиж. Он посидел, огляделся. Вот он вспорхнул, сел на сук  ближнего дерева и радостно зачирикал. В хвойном лесу у него есть свое маленькое уютное гнездышко. Там пять крошечных чижат. В начале весны к звонкой весенней капели  присоединилась веселая песня чижа. Чиж похож на воробья. Он защищает наш лес от вредителей.

       Слова для справок: вспорхнула, присоединилась.

Проверочные работы за год.

Черемуха.

      На черемухе сидела стайка птиц. Черемуха отцветала. Чудный запах разливался по всему весеннему лесу. Гудел тяжелый шмель. У старого пня горкой возвышался муравейник. Его жители бегали туда и сюда. Всем миром тащили хвоинки. От муравейника пахнуло зноем. Мы вышли к поляне. Цвел шиповник. Пчелы и шмели жужжали особенно озабоченно. Мы шли дальше по тропинке. Лес становился темнее. Гибкие ветки больно били по лицу. Мы оборонялись от них руками. Громко застрекотала сорока. Она быстро слетела с вершины елки. Пора и домой!

       Слова для справок: застрекотала, озабоченно.

Утро. 

      Раннее летнее утро. Земля освободилась от холодной ночи. Из-за леса выплыло солнце. Его лучи обласкали природу. Они пробежали по веточкам сирени, черемухи, заглянули на поляну. На каждой травинке, на мохнатом листочке лежат росинки. Все блестит. Молодая змейка спала под кустом. Ночью росинка застыла на ее голове. Сквозь листву глядели редкие ягодки земляники. Лес очнулся и зашумел. Свежестью, силой, жизнью повеяло от зеленой листвы. Она приветливым шумом встречала утро. У звонкого ручья дружно склонились незабудки. Тонкий аромат идет от трав и цветов.

      Слово для справок: аромат.

