Спасите вымирающих морских млекопитающих!

19 февраля планета отмечает Всемирный день китов. Он считается днём защиты не только китов, но и всех морских млекопитающих и других живых существ, обитающих в морях и океанах. Отмечается этот день с 1986 года, когда после 200 лет беспощадного истребления Международная Китобойная комиссия ввела запрет на китовый промысел.
Мы проведём экологический устный журнал «Спасите вымирающих морских млекопитающих!», посвящённый этой дате.

 Спасите вымирающих 
Морских млекопитающих!
Китов, дельфинов, котиков
Спасите от охотников!
Коров морских повыбили
На свете ради прибыли –
Они ведь не кусаются
И плохо защищаются.
Киты, привычкам верные,
Не нападают первыми.
И, хоть они огромные,
Но в море очень скромные.
Сказать сегодня хочется:
Пусть люди позаботятся
О тех, кто в море плавает, –
Сегодня это главное.
Первая страница журнала «Морские млекопитающие. Кто они?» 

Мы рассмотрим все виды морских млекопитающих обитающих в нашей стране. (Презентация)

Всех морских млекопитающих можно разделить на 3 отряда:

- Китообразные  (усатые киты и зубатые киты)

- Ластоногие (моржи и тюлени)

- Хищные (белый медведь и калан)

Отряд Китообразные

Подотряд Усатые киты
Семейство Гладкие киты 
Японский гладкий кит

На японского кита велась интенсивная охота. Предполагается, что между за 130 лет было убито от 26 500 до 37 000 особей. В 1960-х советские китоловы нелегально убили ещё 500 японских китов. Сегодня главными угрозами для китов являются столкновения с кораблями, застревание в рыболовецких сетях и загрязнение окружающей среды. Популяция оценивается в 400 животных в Охотском море и около 100 других в восточной части Тихого океана. Находится под угрозой вымирания и не существует уверенности, сможет ли когда-нибудь восстановиться.
Гренландский кит

Средняя продолжительность жизни — около 40 лет. Однако, возможно, отдельные особи могут дожить до 211 лет, что является рекордом среди позвоночных животных.
Это единственный вид усатых китов, проводящий всю жизнь в полярных водах (остальные виды обитают в южных умеренных водах, а в северные воды плывут только на кормёжку). По причине суровых условий обитания гренландских китов, наблюдение за ними затруднено. Несмотря на пристрастие к полярным широтам, оказываться среди льдов эти киты не любят. Однако, иногда они вынуждены прокладывать себе дорогу прямо во льдах, раскалывая льдины. Известны случаи, когда полярный кит ломал льдину толщиной в 22 см. 
Питаются гренландские киты способом типичным для всех представителей усатых китов. С каждой стороны пасти кита свисают порядка 325—360 пластинок китового уса длиной до 4,3 метра. Во время кормления кит движется сквозь толщу воды с открытым ртом. При этом планктонные ракообразные осевшие на пластинах уса, соскребаются языком и заглатываются

Именно гренландский кит стал прообразом легендарного чуда-юда-рыбы-кита, героя некоторых сказок
Семейство Серые киты 
Серый кит

Серые киты считаются существами, совершающими самые длинные сезонные миграции среди млекопитающих. За год кит проплывает 12–19 тысяч км; таким образом, за 40 лет жизни серый кит покрывает расстояние, равное длине пути от Земли до Луны и обратно.

Это единственный вид китов, освоивший придонное кормление. Серые киты обычно кормятся на глубине 15–60 м, зачерпывая содержимое со дна вместе с водой, илом и галькой и процеживая взвесь сквозь китовый ус. При кормёжке кит накреняется на правый бок (реже на левый), всасывая донный субстрат; по этой причине китовый ус на правой стороне челюстей обычно короче и более стёртый, чем слева, а морда справа покрыта ссадинами и шрамами. Иногда кит вспахивает дно килевидным гребнем на нижней челюсти. В результате на дне остаются характерные кормовые ямы 2,5 м длиной, 1,5 м шириной и 0,1 м глубиной; серый кит за одно погружение оставляет на дне до 6 ям. Наблюдения также показали, что киты часто кормятся группами из 4–6 особей, причём молодые киты только процеживают поднятый взрослыми грунт.

Кожа китов не бывает абсолютно гладкой – они обрастают усоногими рачками, червями, китовыми вшами, разноцветными водорослями. На серых китах иногда обитает столько усоногих рачков, что они похожи на каменистые острова. 

Серый кит обычно сильно заражён паразитами, раковины которых глубоко проникают в кожу. Чтобы избавиться от них киты трутся телом о дно или заходят в пресноводные лагуны, вода в которых убивает наружных паразитов. Не раз наблюдали, как серые киты буквально перекатываются в зоне прибоя, счищая с себя паразитов. Нередко некоторые виды морских птиц склёвывают паразитов с кожи китов, всплывших на поверхность.

Семейство Полосатики
Горбач (длиннорукий полосатик)

Своё название получил либо из-за спинного плавника, формой напоминающего горб, либо от привычки при плавании сильно выгибать спину.

	Из всех китов это самый игривый и легконравный, всегда окружённый весёлыми брызгами и белой пеной.
	


Горбатые киты нередко бьют и хлопают по поверхности моря длинными грудными плавниками и хвостовым плавником, взбивая пену, перекатываются на спине, выставляют из воды морды. Часто полностью выпрыгивают из воды в вертикальном положении и с оглушительным всплеском падают вниз 

Малый полосатик

Сейвал

Финвал 
(правый бок белый, а левый черный)
Детёныши рождаются поздней осенью после прибытия в регионы зимовки. Размер новорождённого финвала уже насчитывает шесть с половиной метров, а его вес составляет 1800 кг. Кормление молоком длится около шести месяцев, пока детёныш не вырастает до 10—12 метров. Средняя продолжительность жизни финвала превышает сто лет.

Считаются крайне редкими животными, состоящими под угрозой исчезновения.
Синий кит

Самый большой кит, самое большое современное животное, а также, вероятно, крупнейшее из всех животных, когда-либо обитавших на Земле. Его длина достигает 33 метров, а вес может значительно превышать 150 тонн.
Детёныши синего кита рождаются длиной до 7 метров и весом 2 тонны. Малютки ежедневно высасывают около 166 литров молока, (830 пачек или примерно 40 ящиков молока) прибавляя в весе каждый час по 2 килограмма. Обычно синие киты растут до 30 лет, а продолжительность их жизни – 60-80 лет.

Подотряд Зубатые киты
Семейство Морские свиньи 
Их так называют из-за сходства с обычными свиньями, потому что они круглые и короткие (от 90 до 183 см). Морские свиньи, как правило, не столь игривы и быстроходны, как дельфины. 

Обыкновенная морская свинья

Белокрылая морская свинья
Семейство Дельфиновые 
Афалина

Афалина может развивать скорость до 40 км/ч и выпрыгивать на высоту до 5 м.
Атлантический белобокий дельфин

Тихоокеанский белобокий дельфин

Беломордый дельфин

Белобочка

Полосатый продельфин

Северный китовидный дельфин
Косатка

У косатки 50 зубов. Косатки могут перекусить пополам тюленя. Они охотятся не только на рыб, но и на крупных гладких китов, дельфинов, морских свиней, ламантинов, черепах и пингвинов.

У косатки спинной плавник бывает длиной до 1,8 метра.

Как можно отличить косатку-самца от самки? У самцов высокий, достигающий иногда 2 метров, спинной плавник. У самок и молодых косаток он меньше и изогнут, как и у других дельфинов.

Косаток нельзя держать в неволе. В океанариумах они обычно живут около 13 лет, а на воле до 40-60 лет. Жизнь в плену слишком коротка!

Косатки, как и другие дельфины, легко обучаются. У них большой мозг, они очень покладистые, смышлёные, привязываются к людям и обычно готовы слушаться дрессировщика.
Малая косатка (черная)
Короткоплавниковая гринда
Серый дельфин

Семейство Нарваловые 
Белуха

Окраска кожи однотонная. Меняется с возрастом: новорождённые — тёмно-синие, после года становятся серыми и голубовато-серыми; особи старше 3—5 лет — чисто белые (отсюда название).

Крупнейшие самцы достигают 6 м длины и 2 т массы; самки мельче. Голова у белухи небольшая, «лобастая», без клюва. Позвонки на шее не слиты вместе, поэтому белуха в отличие от большинства китов способна поворачивать голову. Грудные плавники маленькие, овальной формы. Спинной плавник отсутствует; отсюда латинское название рода — «бескрылый дельфин».

За разнообразие издаваемых ими звуков американцы прозвали белуху «морской канарейкой» а у русских появилось выражение «реветь белугой». Исследователи насчитали порядка 50 звуковых сигналов (свист, визг, щебетание, клёкот, скрежет, пронзительный крик, рёв). Помимо этого белухи используют при общении «язык тела» (шлепки по воде хвостовыми плавниками) и даже мимику.

Нарвал

Кажется невероятным, но длинный бивень нарвала на самом деле – зуб. Вообще у нарвалов два зуба, но у самцов левый зуб прорастает через верхнюю губу и выступает вперёд иногда на 3 метра и  имеет массу до 10 кг, закрученный левой спиралью, а правый обычно не прорезается. Правый бивень у самцов и оба бивня у самок скрыты в дёснах и развиваются редко, примерно в одном случае из 500. Отломленные бивни не отрастают, однако зубной канал такого бивня закрывается костной пломбой. Бивни нарвалов характеризуются высокой прочностью и гибкостью; их концы могут изгибаться, по крайней мере, на 31 см в любом направлении, не ломаясь. Точно не известно назначение бивня.
Семейство Кашалотовые 
Кашалот

Слово «кашалот» означает - «большая голова».
Крупнейший из зубатых китов. Взрослые самцы достигают 20 м длины и 50 тонн веса (нередко больше).

Кашалот считается весьма опасным животным. Будучи раненым, он проявляет большую агрессивность, в связи с чем охота на него была сопряжена с известным риском. Разъярённые кашалоты погубили множество моряков-китобоев и даже потопили несколько китобойных судов.
У кашалотов 48 – 60 зубов расположены вдоль всей нижней челюсти (в длину они достигают 17,5 см, а весят не менее 900 г каждый.
Семейство Клюворылые 
Высоколобый, или северный, бутылконос

Кювьеров клюворыл

Командорский ремнезуб

Северный плавун
Отряд Ластоногие 

Семейство Моржовые 
Морж 
Крупный морской зверь с очень толстой кожей. Верхние клыки чрезвычайно развиты, удлиненны и направлены вниз; очень широкая морда усаженная многочисленными толстыми, жёсткими, сплющенными щетинами-усами (вибриссами), их у моржа на верхней губе 14 рядов. Наружных ушей нет, глаза маленькие.

Очень толстая кожа покрыта короткими прилегающими жёлто-бурыми волосами, но с возрастом их становится меньше, и у старых моржей кожа почти совершенно голая. Конечности более приспособлены для движения на суше, чем у настоящих тюленей, и моржи могут ходить, а не ползать; подошвы мозолистые. Хвост зачаточный.

Семейство Ушастые тюлени 
Северный морской котик 
Сивуч (северный морской лев)

Семейство Настоящие тюлени
Гренландский тюлень 
Кольчатая нерпа 
Байкальская нерпа, или байкальский тюлень 
Каспийский тюлень, или нерпа
Лахтак, или морской заяц
Крылатка, или полосатый тюлень
Обыкновенный, или пестрый, тюлень 
Ларга, или пятниcтый тюлень 
Серый, или длинномордый, тюлень, тевяк 
Хохлач 
Отличительная особенность — наличие на передне-верхней стороне головы у самцов кожно-носового мешка, при возбуждении зверя раздувающегося.
Отряд Хищные 

Семейство Медвежьи 
Белый медведь  

Семейство Куньи 
Калан (морская выдра)
Типичный распорядок дня калана состоит из шести периодов:
1. Подъём с рассветом и немедленный комплекс ныряний для добывания пищи с перерывами на её поедание и на причёсывание меха. Этот период продолжается до 11—12 часов дня.

2. Первый дневной сон, длящийся 30—45 минут.

3. Очередной активный период, состоящий из ныряний за пищей и причёсываний. Кроме того, именно в это время каланы чаще заняты различными играми. Этот период продолжается до 15—16 часов дня.

4. Второй дневной сон, обычно продолжающийся более часа.

5. Последний дневной период активности, по своему характеру совпадающий с предыдущим: кормёжка, причёсывания, игры.
6. С закатом солнца — глубокий сон до утра. Некоторые каланы иногда проводят этот период на суше, однако большинство особей даже ночной период проводят в воде.

Регулярные расчёсывания необходимы каланам для поддержания остевых волос мехового покрова в идеально чистом состоянии. Загрязнение этих волос может привести к прямому контакту кожи животного с водой и, как следствие, к переохлаждению.

остевые и пуховые.
Морская корова.
Стеллерова корова была очень крупных размеров. По длине и массе тела она, вероятно, превосходила всех остальных водных млекопитающих, кроме китообразных (достигая семи — восьми метров длины и пяти и более тонн веса) Капустница вела малоподвижный образ жизни, держась в основном близ берега; по-видимому, она не была способна нырять. Кормом стеллеровой корове служили исключительно морские водоросли, прежде всего морская капуста. Поведение данного животного отличалось медлительностью, апатичностью и отсутствием страха перед человеком. Эти факторы, облегчавшие добычу коров людьми, способствовали её быстрому исчезновению. Её истребляли из-за очень вкусного мяса.Появляющиеся изредка сообщения о наблюдении морских коров в ряде районов Камчатского края не подтверждены.

Ламантин.

Вторая страница журнала «Защитим морских гигантов» 
Киты и люди.

Киты такие большие и быстрые, что у них в природе почти нет врагов, не считая человека. в XIX веке на китов охотились из-за их жира, мяса, китового уса. Люди почти истребили этих животных. Из китового уса, как теперь из пластмассы, изготавливали щётки, корсеты и другие изделия. В некоторых государствах до сих пор не запрещена охота на китов, но большинство отказалось от этого промысла..

Гибель в сетях.

 Многие дельфины и морские свиньи попадают в рыболовные сети. Оказавшись в западне, они не могут подняться на поверхность, чтобы вдохнуть воздуха, и тонут.

Ядовитая вода.

Больше всего жизни китов угрожает загрязнение воды. Разливы нефти, ядовитые отходы и сточные воды отравляют криль и рыбу, которыми питаются киты, а поэтому и самих китов. 

Настоящие друзья.

Многие организации и люди делают всё возможное, чтобы обеспечить дельфинам и китам безопасное будущее.

Третья страница журнала «Что вы знаете о морских млекопитающих?» 

Хотя киты и дельфины живут в воде, они – млекопитающие, а не рыбы. Как и люди, они теплокровные. Толстый слой жира помогает им сохранять тепло, поэтому они могут жить в холодной воде. Кроме того, китообразные дышат лёгкими, а не жабрами. На темени  у них есть одно или два отверстия – дЫхала, через которые животные дышат. И ещё: китообразные не откладывают яиц, а рожают детёнышей и вскармливают их молоком.

У некоторых китов вообще нет зубов. С верхней челюсти у них свешивается китовый ус в виде рядов костяных пластин. Им киты, как ситом, отцеживают пищу из воды. Китовый ус и ногти человека состоят из похожего вещества.

Ты, наверное, думаешь, что у китов нет носа. Но это не так; вернее, у них есть ноздри, которые называются дЫхалами. За миллионы лет в процессе эволюции ноздри переместились у китов на темя. Поэтому, чтобы дышать, им не нужно высовывать из воды всю голову, достаточно лишь держать над её поверхностью макушку.

Когда киты поднимаются на поверхность и выдыхают воздух, водяные пары выбрасываются из дыхала в виде причудливых фонтанов.

«Плаксы»

У китов нет век. Специальные железы выделяют обильные маслянистые слёзы, которые защищают глаза от воздействия морской воды и воздуха. Пойманные дельфины как будто плачут. На самом же деле слёзы не дают чувствительным глазам высохнуть.

Удивительные уши.

Хотя у китов и дельфинов нет ушных раковин, они обладают тонким слухом. Очень узкие слуховые отверстия, диаметром не больше карандаша, расположены сразу позади глаз. Ими китообразные улавливают звуки с расстояния в несколько километров.

У гладкого кита глаз размером с грейпфрут.
Четвёртая страница журнала «Интересные факты»
Млекопитающие могут жить под водой, но, что интересно, они дышат легкими, а не жабрами, как все рыбы. Исходя из этого, становится ясно, что под водой млекопитающие долго находиться не могут. Им нужно постоянно всплывать, чтобы пополнять запас воздуха в крови. В этом отношении рыбам живется гораздо легче, так как они находятся в своей естественной среде, а млекопитающие еще не совсем приспособились к жизни в воде на долгое время.

Как долго млекопитающие могут не дышать? 

Морские млекопитающие могут находиться под водой разное количество времени. Например, киты могут не дышать под водой от 2 до 40 минут. Кашалот может не дышать под водой до полутора часов. На то, сколько под водой может пробыть млекопитающее, влияет объем его легких. Также важную роль играет содержание в мышцах особого вещества - миоглобина.


Чем питаются морские млекопитающие? 

Морские млекопитающие, как и сухопутные, бывают хищниками и травоядными. Например, ламантины — это травоядные млекопитающие, а дельфины и касатки — хищники. Травоядные млекопитающие питаются различными водорослями, а хищникам необходима животная пища — рыбы, рачки, моллюски и другие.

Морские свиньи так же, как и морские львы и морские котики, питаются рыбой, моллюсками и ракообразными. В поисках пищи морские свиньи ныряют на глубину до 50-75 метров и находятся под водой не более 6 минут.

Дельфины питаются моллюсками, рыбой, ракообразными, а иногда и на своих сородичей нападают.

Какое из морских млекопитающих самое распространенное? 

Самое распространенное из морских млекопитающих — это тюлень Ларга, который обитает у берегов и охотится на рыбу, причем для этого он отплывает на значительные расстояния от берега. Поохотившись, он возвращается на берег, чтобы накормить детенышей и отдохнуть самому. Тюлень Ларга имеет серый окрас с коричневыми пятнами. Именно поэтому он и получил свое название.

Тюлени Ларга могут образовывать целые поселения, где живет от нескольких сот до нескольких тысяч особей.


Какие морские млекопитающие могут передвигаться по суше? 

К морским млекопитающим, которые могут передвигаться по суше, относятся следующие: моржи, тюлени, сивучи, морские львы. Также этот список можно продолжить нерпами, морскими леопардами, морскими слонами и тюленями-крабоедами. Все они имеют ласты вместо ног, с помощью которых очень хорошо плавают. С их помощью морские млекопитающие передвигаются и по суше.

Какое морское млекопитающее самое крупное? 

Самое крупное морское млекопитающее — голубой кит. Благодаря своим размерам он занесен в книгу рекордов Гиннеса. Средняя длина гиганта — 25 метров. А средний вес — 100 тонн. Такие впечатляющие размеры выделяют его не только среди морских животных, но и вообще среди млекопитающих. Несмотря на устрашающий вид киты не опасны для людей, так как они питаются исключительно рыбой и планктоном.

Какое морское млекопитающее самое опасное? 

Самое опасное морское млекопитающее — это косатка. Несмотря на то, что она не нападает на человека, все же является грозным хищником. Ее боятся даже киты. Недаром косатку называют китоубийцей. Кроме китов, она может вести охоту на дельфинов, морских львов, тюленей и котиков, а также на их детенышей. Были случаи нападения косаток на лосей и оленей, которые переплывали узкие прибрежные каналы.

Когда косатки охотятся на тюленей, они устраивают засады. При этом охотится только лишь самец, а остальные косатки ждут в отдалении. Если же тюлень или пингвин плывут на льдине, то косатки подныривают под льдину и бьют по ней. Жертва в результате ударов падает в воду. На крупных китов нападают в основном самцы. Они объединяются и все вместе нападают на жертву и кусают ее за горло и за плавники. Когда косатки нападают на кашалота, они не дают ему возможности скрыться в глубине моря. Как правило, они стараются отделить кита от стада или же отбивают детеныша от матери.

Хотя на человека косатка и не нападала, все же были случаи, когда она кусала доски серфингистов, которые внешне напоминают форму котика.

Какое морское млекопитающее самое дружелюбное? 

Самое дружелюбное к человеку морское млекопитающее — это дельфин. Известно много случаев, когда дельфины спасали людей, попавших в кораблекрушения. Они подплывали к людям, а те цеплялись за их плавники, таким образом дельфины доставляли людей до ближайшего берега. Известно, что не было случаев нападения дельфинов на людей. Да и дети и взрослые очень любят этих миролюбивых животных. В дельфинариях можно посмотреть на выступления дельфинов в воде. Между прочим, дельфины очень умные и учеными установлено, что их мозг может быть еще более развитым, чем мозг человека.

Какое морское млекопитающее самое быстрое? 

Косатка — это самое быстрое морское млекопитающее. Она может разгоняться до 55,5 километров в час. Такой рекорд был зафиксирован в 1958 году в восточной части Тихого океана.

