Эссе на тему «Москва – центр образования и культуры»

…Люблю тебя пламенно я
Москва моя, Златоглавая!
Л. Разумова
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В самом сердце России расположилась столица нашей Родины город- герой Москва с ее величественным Кремлем, великолепными улицами и площадями,  грандиозными общественными сооружениями. 
В последние годы в Москве в большом количестве строятся деловые и культурные центры, высотные офисные здания, создаются новые памятники и скульптуры, появляются парки и скверы, возводятся жилые комплексы, которые формируют облик современной Москвы.
В тоже время, именно тут долгие годы сохраняются и поддерживаются национальные и культурные традиции нашей страны:
«Здесь как было, так и ныне – 
 Сердце всей Руси святой, 
 Здесь стоят ее святыни 
 За кремлевскою стеной!»
Жителям столицы с детства близок и дорог  яркий, величественный облик Москвы, ее оживленная культурная и общественная жизнь. 
Гуляя по улочкам и проспектам родного города, любуясь памятниками культуры и архитектуры, посещая театральные постановки, художественные выставки и мастер-классы, жители столицы имеют возможность расширять  свой кругозор, развиваться в различных областях. 
Именно здесь можно увидеть столько замечательного и поучительного, что хочется узнавать и постигать все новое и новое.
Московское образование ориентировано на развитие самоопределения личности и создание условий для ее самореализации.
Все чаще взрослые и дети встречаются с современными  компьютерными технологиями, умением грамотно использовать Интернет-ресурсы для дистанционного получения новых знаний. Данные технологии дают возможность людям разных возрастов и разной занятости повышать свое образование и расти профессионально.
В современных, оснащенных  образовательных учреждениях учащимся и студентам предоставляется возможность не только получить качественное образование, но и развивать свои способности и формировать культурно-исторические ценности.
Именно поэтомуМосква для нас является крупнейшим центром образования и культуры.
 
