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    Учитель отличается от представителей всех остальных профессий: он связан с детством, юностью, постоянным движением человека к его цели. Учитель вместе со своими воспитанниками вместе растёт, вкладывая в них свою душу, отдавая часть своего сердца, сея в них, по выражению Н.А. Некрасова "разумное, доброе, вечное". В этом, на мой взгляд, и заключается священное служение каждого настоящего учителя Отечеству. 

      Именно такой учитель у каждого из нас останется в памяти… Учитель с большой буквы! Учитель, который неутомимым и вдохновенным трудом сумел заставить нас мыслить, который привил знания и навыки, необходимые нам в жизни, а еще научил ценить и беречь свое здоровье. Да, по истине, великая сила Учителя — в том примере, который он подает, передавая своим ученикам волшебный вкус к учебе. Не каждому под силу учить и воспитывать детей с любовью, развиваться вместе с ними и совершенствоваться. Хочу рассказать о любимом моем учителе физкультуры Тароевой Любови Анатольевне. В жизни каждого есть люди, которые оказывали заметное, подчас решающее, влияние на формирование характера и мировоззрения. Иногда воздействие такой личности продолжается годы. Иногда – целую жизнь. Для меня таким человеком стала учитель физкультуры Тароева Любовь Анатольевна. 

     Эта хрупкая женщина обладает уникальной силой и энергией, способными зарядить своих учеников. Секрет ее прост: Любовь Анатольевна  всегда готова поделиться всем, что знает. Она – человек надежный, дисциплинированный, пунктуальный. И в то же время – не без чувства юмора, интересный собеседник. Своему предмету она не просто учит, а увлекает. А тем остается только удивляться, что физкультура может быть настолько интересной и полезной! Результаты: победы ее учеников в спартакиадах, эстафетах и соревнованиях.

     Помимо того, что она была учителем, она ещё была тренером по волейболу . Она прекрасный тренер. Посещать ее тренировки –  было одно удовольствие. Что было бы с нами, если бы не она и ее занятия? Бродили бы мы по дворам и подъездам. Любовь Анатольевна  – очень ответственный человек. И как удивительно в ней сочетается столько положительных качеств, просто невозможно понять! Результатами  её тренировок стала не одна победа, но особенно запомнилась  победа в г.Чита, когда мы стали чемпионами Читинской области и потом поехали на первенство Сибирского Федерального округа .

     Говорят, что не мы выбираем дороги, а они выбирают нас. Мысль красивая, интересная, но не на все случаи жизни верна. Исключение этому  учительская профессия, потому что ее человек выбирает сам. И куда бы ни забрасывала его судьба, чем бы он ни занимался, а учительская стезя зовет, манит, не дает спокойно жить.

      Важным качеством личности Любови Анатольевны, по моему мнению, является наполненность жизненной силой. Этот человек уважает в каждом из нас человека, а главное – умеет видеть не только сформированную внешними обстоятельствами оболочку, но и глубинную, вечную сущность, и помогает ей проявиться, обрести необходимый опыт.

     Как мудрый педагог Любовь Анатольевна  помогает формировать характер, раскрывать свои лучшие черты. А главное – поверить в себя, в свою мечту. При этом – быть самостоятельными, рассчитывать на собственные силы. 

      Я думаю, что детям, которых учит такой учитель, очень повезло! Я считаю, что учитель физкультуры в прямом смысле “сильная” профессия. Здесь как на войне: каждый день идет священный бой за здоровье будущего поколения России. Разве не в этом и заключается почетное и важное служение Отечеству, которое так достойно несут наши учителя?!

     Так что моя любимая учительница – волшебница! А волшебники, как известно, самые лучшие учителя!

Моему любимому учителю физкультуры посвящается:


Вы так красивы и добры,

Строги, но справедливы,

Вы так талантливы, щедры,

Вы и душой красивы.

Вы терпеливы и умны,

Частицу сердца Вы детям отдаете,

Свои мечты, привычки, увлеченья,

И требуется адское терпенье,

Чтоб научить всех нас.

Учитель! Низко кланяюсь тебе,

И благодарна за тебя своей судьбе.
