Эссе на тему: 
«Москва – столица образования и культуры»
Россия – великая страна. Мы по праву можем ею гордиться. А столица нашей родины – город Москва. Но она является столицей не только по своему географическому и политическому расположению, Москва – это центр культурной, деловой и духовной жизни страны. 
Современная Москва выступает как кладовая шедевров национальной и даже мировой культуры. На протяжении многих веков развития, Москва развивалась как уникальное явление не только в российском, но и в мировом значении. Столица значительно опережает любой другой регион России по количеству памятников. Недаром гости из провинциальных городов страны и гости из других государств стремятся посетить центральные культурные места столицы. Для них открыто множество выставочных комплексов, театров, концертных залов, музеев, художественных галерей. Исторически ценные объекты тщательно оберегаются и находятся под государственной охраной. Представители органов власти и соответствующие службы проделывают эту работу каждый день, так как понимают, что именно от их усилий зависит сохранение и приумножение накопленного культурного наследия столицы для будущей России. 
Кроме этого, Москва также является крупным образовательным и научным центром страны. Из разных городов России и зарубежья едут сюда ученые, чтобы прикоснуться к редким книгам и изданиям, которые хранятся в Российской государственной библиотеке. В Москве много вузов, которые дают фундаментальные знания. Недавно столичной Думой был принят закон, который своей целью ставит приведение системы образования в соответствие с современными международными тенденциями и стандартами. Для этого уже сейчас предпринимаются необходимые мероприятия.  И мы верим, что очень скоро появится еще один повод гордиться нашей любимой Москвой. 
