                          Моя семья - моя опора.
[bookmark: _GoBack]                1+1+1+1+1=5. Вы думаете, что я решаю пример. Нет. Я  говорю о моей семье, которая состоит из пяти человек.  Это папа, мама, сестра, брат и я.
              Моя мама  Светлана  Анатольевна - хранительница домашнего очага. Вот она склоняется надо мной, ласкает, читает книжку, укладывает спать. Вот завязывает бант, целует и провожает в школу. Благодаря ей в нашем доме всегда тепло, уютно и нам, детям, и папе, и гостям, и даже животным. У нее на все хватает времени и навести порядок, и приготовить еду, и помочь проверить уроки, и поиграть с нами, и просто посидеть поговорить по душам. С моей мамой еще можно позволить себе покапризничать и убедить ее в том, что у меня не решается задача. А вот папа…
	С папой, Анатолием  Ивановичем, такой номер не пройдет, с ним не заленишься. А если я что-то сделала кое-как , плохо или неаккуратно, папа обязательно заставит меня все переделать. У нашего папы особая роль, потому что он выполняет самые тяжелые физические работы. Его трудолюбивые руки я очень редко вижу без дела. В то же время его руки очень заботливые и нежные. В трудную минуту он всегда обнимет, погладит тихонечко по спинке, успокоит и даст мудрый совет.
	Моя старшая сестра  Ольга  учится в 9 классе. Она мне не только старшая сестра, но и верная подруга, которая меня защищает, во всем помогает мне. С ней я могу поделиться своими маленькими секретами и всегда  буду уверена, что она никому  их не расскажет.
	Мой брат Олег  еще маленький, ему шесть лет. Это непоседливый, озорной волчок, который все время в движении. Мы с ним весело проводим время: играем в подвижные игры, гуляем на улице. Но мы с Олегом не только играем, но еще и занимаемся:  учим буквы и цифры, учимся читать и считать, так как он скоро пойдет в школу.
	Будущее нашей  семьи  я вижу спокойным и надежным. Кем я стану в жизни, какую выберу профессию, я еще не знаю. Но брать пример мне есть с кого.  Мои родители- это пример для подражания, восхищения, воодушевления.
	Моя семья – моя опора, крепость,  где любят сразу всех, где тебя обнимает целый мир любви.
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