Представление собственного инновационного педагогического опыта
         1. Тема инновационного педагогического опыта

             «Формирование коммуникативных навыков  младших школьников»

         2. Актуальность и перспективность опыта 

         Потребность в общении - одна из самых главных в жизни человека. Эффективность этой деятельности зачастую зависит от качества обмена информацией, что в свою очередь обеспечивается наличием необходимого и достаточного коммуникативного опыта субъектов отношений. В своей  концепции Л.С. Выготский  утверждает, что формирование коммуникативных умений детей является одной из приоритетных задач школы. Степень сформированности данных умений влияет не только на результативность обучения детей, но и на процесс их социализации и развития личности в целом. Это становится наиболее актуальным в условиях внедрения в школу ФГОС , так как в  наше время востребована личность, обладающая креативностью, умеющая творчески решать задачи, с которыми сталкивается в жизни. Из школы должен выйти человек, который научится усваивать не только некоторые знания, но, самое главное, усвоит способы добывания этих знаний, сможет быть социальноадаптированным. Для этого требуется овладение коммуникативной компетентностью, потому что многие задачи решаются только в процессе общения. Воплощению этой идеи мне помогает УМК «Перспективная начальная школа», а так же подготовленный проект воспитательной работы по теме:  “Развитие коммуникативной культуры учащихся начальных классов при взаимодействии классного руководителя с семьей”. 

        Основная моя работа - оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик - равноправный участник процесса обучения, а также формирование универсальных учебных действий, которые обеспечивали бы преемственность образовательного процесса на всех этапах обучения. 

        3. Концептуальность

        Педагогическая поддержка индивидуальности ребенка при обучении выводит на первый план  проблему соотношения обучения и развития. Система заданий разного уровня трудности, сочетание индивидуальной учебной деятельности ребенка с его работой вмалых группах и участием в клубной работе позволяют обеспечить условия, при которых обучение идет впереди развития, т.е. в зоне ближайшего развития каждого ученика на основе учета уровня его актуального развития и личных интересов. То, что ученик не может выполнить индивидуально, он может сделать с помощью, соседа по парте или в малой группе, А то, что представляет сложность для конкретной малой группы, становится доступным пониманию в процессе коллективной деятельности. Высокая степень дифференциации вопросов и заданий и их количество позволяют младшему школьнику работать в условиях своего актуального развития и создают возможности его индивидуального продвижения.

Современный УМК «ПНШ» ставит перед собой задачу личностного духовно-нравственного развития обучающихся. Носителями базовых национальных ценностей являются различные социальные, профессиональные группы. В УМК «ПНШ» прослеживается из-за общности интриги семейная жизнь, соблюдение традиций своей семьи, своего народа через знакомство с историей, событиями из жизни местопроживания семьи Ивановых и, которые перекладываются на историю родного села, семьи и родственников каждого учащегося. В комплекте ведётся развитие патриотизма, гражданственности, развивается любовь к семье, труду и творчеству, природе и человечеству, ведутся исследования, опыты и наблюдения (с элементами научности), неразделимы искусство и литература. Невозможно только лишь в школе развивать ребёнка. УМК «ПНШ» предусматривает социально-педагогическое партнёрство через связь с семьёй, общественными организациями, учреждениями дополнительного образования и СМИ. Неразрывно с процессом обучения связан процесс воспитания школьников, поэтому воспитательная работа с классом направлена на тесное взаимодействие с родителями школьников, организацией экскурсий в музеи , библиотеки города, а также по другим интересным местам. Кроме всего, дети сами пробуют себя в роли артистов при проведении тематических утренников. Везде ученики получают образец живой речи, пример правильного общения друг с другом. 

         Вся эта работа убедили меня в том, что :

     • возрастает познавательная активность и творческая самостоятельность учащихся;

     • происходит развитие умственной и мыслительной деятельности учащихся (ученик высказывает свою точку зрения, доказывает, сравнивает её с ответами сквозных героев и с ответами своих товарищей); 

     • растёт самокритичность, дети более точно оценивают свои возможности, лучше себя контролируют;

     • учащиеся приобретают навыки, необходимые для жизни в обществе.

       4. Теоретическая база опыта

       Теоретической базой опыта являются основные положения Л.В. Выготского, научные идеи развивающего обучения Л.В. Занкова и Д.Б. Эльконина - В.В. Давыдова, «Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Начальное общее образование».                                          5. Ведущая педагогическая идея

        Ведущая идея – формировать у учащихся не отвлечённые ЗУНы, а предметные  и метапредметные компетенции, которые  будут способствовать дальнейшему развитию учеников, адаптации их в социуме

         6. Оптимальность и эффективность

         Процесс развития коммуникативных навыков представляет собой поэтапное, с учётом возрастных способностей, целенаправленное формирование  культуры речи младшего школьника:

         овладение учащимися мыслительными умениями и навыками: анализ и выделение главного; сравнение, обобщение,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

         систематизация; определение и объяснение понятий; конкретизация, доказательства и опровержения, умение видеть противоречия, отстаивать свою позицию, а также соглашаться с позицией собеседника ;

• создание ситуации успешности каждого ученика, психологического комфорта, желание высказываться;

• формирование положительной мотивации обучения;

• демократический стиль учителя.

 Реализовать это в своей работе  мне удаётся при условии постоянного профессионального самосовершенствования. А именно: 

изучение современной психолого-педагогической литературы; систематическое повышение квалификации на курсах ГОУ ДПО

 (ПС) «МРИО», на различных семинарах, конференциях, круглых столах.

7. Результативность опыта

Работа по формированию коммуникативных навыков младших школьников показала, что у детей: 

•  усилилась мотивация учебной деятельности;

•  повысилась качественная успешность обучения;

 возросла потребность общения с художественно- познавательной литературой

•  наблюдается динамический рост качества участия творческих конкурсах, научно-практических конференциях.

Учащиеся принимали активное участие и занимали призовые места в различных конкурсах, предметных олимпиадах, исследовательской деятельности. 

Качество знаний за последние три года ( с 2011-12 уч.г.  по 2013-2014уч.г.):
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8. Представление педагогического опыта
            Выступление на школьных методических объединениях
            Выступления на педагогических советах;
             Доклад в межрегиональном научно- практическом семинаре «Актуальные проблемы педагогики и методики начального образования»
            Публикация статьи  на сайте: http://nsportal.ru/node/943817
            Материалы из опыта работы опубликованы на сайте: http://nsportal.ru/rodkina-lyudmila-kuzminicna-0
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