Тихонова Татьяна Николаевна, 
учитель начальных классов 
МКОУ НОШ № 17 
г. Пятигорска 
Урок окружающего мира. 4 класс
«Мой город — Пятигорск»
Цели:
· Познакомить учащихся с историей родного города, его достопримечательностями. Учить находить необходимую информацию самостоятельно, пользоваться источниками, справочниками, литературой.

· Развивать речь учащихся, умение кратко излагать главное. Развивать умение работать в группах.

· Воспитывать любовь к родине, уважение к ветеранам, дружбу с разными народностями, уважение традиций, ответственность за будущее своего родного города.

Задачи:
· Создать проблемную ситуацию, используя викторину.

· Организовать работу в группах.

· Оказывать помощь при отчетном выступлении учащихся.

· Для подведения итогов и закрепления показать презентацию «Пятигорск — город здоровья и красоты».

Оборудование:
· Литература, используемая учащимися на уроке. «Пятигорск в исторических документах» под редакцией П.А.Шацкого. «Пятигорск в биографиях улиц и площадей» В. Хачиков. «Пятигорск в исторических очерках» под редакцией Н.В.Маркелова. «Домик Лермонтова» под редакцией Е. Шутовой. «Вечно юный и прекрасный» В. Хачиков. Иоаким Кузнецов «У истоков живой воды». Журнал №4 Федеральные курорты. «Кавказские Минеральные воды». Буклет «Профессиональное лечение» издательство «Снег». «Дорогой жизни, поиска, труда» В.А.Кобрин. «Мы победили» Пятигорск и Пятигорчане в годы Вов. Авторский коллектив научных сотрудников краеведческого музея г. Пятигорска. Людмила Соболева «КМВ в годы войны». Буклет «230 лет Пятигорску». «Пятигорская правда» № 99.

· Иллюстрации достопримечательностей Пятигорска, военных лет, ветеранов, Лермонтова, Пушкина, Толстого, Дома Дружбы, памятников, исторических мест.

· Презентация «Пятигорск — город здоровья и красоты».

Ход урока.
1. Организация внимания учащихся.

2. Слово учителя.

Пятигорск большим городом никак не назовешь. Но и в разряд провинциальных он не попадает. Потому что здесь во все времена кипела жизнь, приезжали с гастролями знаменитости, поправляли здоровье известные политики и деятели культуры. Его земля благодатна и для ученых, и для предпринимателей, и для поэтов. Он многолик, разнообразен, многоязычен. Оглянись вокруг — он молодеет и хорошеет прямо на глазах. Литературных и исторических персон чтит Пятигорск. К памятникам Лермонтову и Пушкину добавились бюсты Толстого и Хетагурова, а некоторые из вас стали свидетелями открытия памятника Ермолову.
3. Викторина

- А знаете ли вы кто такой Ермолов, и какую роль он играет в истории нашего города?                                                                                                      - Что для города сделали братья Бернардацци?                                                     - С именем, какого писателя связана история Пятигорска?                                            - Почему скульптура Орла стала символом КМВ?                                              - В чем ценность озера Тамбукан?                                                                       - Какой вклад в развитие города внес хирург Пирогов?                                     - Каким крупнейшим центром являлся Пятигорск в годы войны?                      - Почему Пятигорск многоязычен?

4. Работа в группах.

Чтобы ответить на все эти вопросы я предлагаю поработать в группах (дети заранее разбиты на 5 групп). Каждая группа будет работать над своей темой. Пятигорск исторический, военный, литературный, курортный, многонациональный. В помощь я даю вам план, который поможет использовать нужную информацию, составить краткое и содержательное выступление. Так же каждая группа получает иллюстрации и необходимую литературу. 
Тематические планы по группам.
Пятигорск исторический
1. Константиногорскоя крепость.
2. Вклад генерала А. П. Ермолова в развитие города.
3. Архитекторы братья Бернардацци.
4. Генерал Г. А. Емануель, его роль в истории города.
5. Современный город в свое 230-летие.
Пятигорск военный
1. Из истории Пятигорска в годы войны.
2. Пятигорск — госпитальный центр; хирург Н.И.Пирогов.
3. Ветераны Великой Отечественной войны.
4. Подгорная Анна — наш подшефный ветеран.
Пятигорск литературный
1. Пятигорск в жизни писателей.
2. Лермонтов и его творчество.
3. Лермонтовские места: домик Лермонтова; памятник поэту; место дуэли.
Пятигорск курортный
1. Скульптура Орла — символ КМВ.
2. Природные богатства Пятигорска.
3. Лечебницы; ингалятории; питьевые галереи.
4. Озеро Тамбукан.
Пятигорск многонациональный

1. Пятигорчане разных национальностей.
2. Пятигорский Дом национальных культур.
3. Казачество в Пятигорске.
4. Пятигорск духовный.
5. Физкультминутка.

6. Выступления учащихся. 

От каждой творческой группы выступает один ученик. Использует план, литературу, вывешивает иллюстрации на доску. (Примерные тексты выступлений)
Пятигорск исторический
Принято считать, что город Пятигорск начинает первый отсчет своего существования с 1780 года, когда на территории нынешнего района Ново-Пятигорска по указу Екатерины II была построена Константиногорская крепость. Памятником административной деятельности на Кавказских Минеральных Водах стал генерал А. П. Ермолов. Он создал новую кордонную линию по Подкумку со станицами: Горячеводской, Ессентукской, Кисловодской. Станицу Горячеводскую заселил 250 семьями волжских казаков. Специальная строительная комиссия, созданная Ермоловым, построила деревянные галереи, купальни, беседки, развела бульвар, сады и т. д. Словом, устройство Кавказских Вод начинается со времени Ермолова, то есть с 1818 года.
Впервые имя Пятигорска было обнародовано только в Указе Сената 14 мая 1830 года. Курортное поселение Горячеводск переименовано в Пятигорск, название которого происходит от сине-лиловой громады Бештау («беш» – пять, «тау» – гора). В устройстве города основное право принадлежит первым архитекторам-братьям Бернардацци выходцам из Швейцарии. В начале 1830 г. архитекторы Бернардацци сделали проект Эоловой арфы в модном тогда стиле античных храмов. В центре беседки собирались постановить на пьедестале статую Эола. Но вместо нее установили оригинальный музыкальный инструмент – эолову арфу, широко распространенную в Европе. Несколько ниже Эоловой арфы в крутой скале на отроге горы Машук находится Грот Лермонтова, к которому можно подойти от Академической галереи. В 1831 г. архитекторы братья Бернардацци придали декоративный вид естественной пещере, сделав ее излюбленным местом уединенного отдыха курортников. Грот Дианы - искусственная пещера в парке на северном склоне горы Горячей сооружена по проекту братьев Бернардацци в 1829г. в ознаменование первого восхождения на Эльбрус участников экспедиции под руководством генерала Емануеля. 

История Пятигорска тесно связана с именем славного боевого генерала, героя Отечественной войны 1812 года Г.А. Емануелем. В 1826 году он был назначен командующим войсками на Кавказской линии и Черномории. Емануель незамедлительно занялся благоустройством поселения Горячие Воды: насаждал бульвары, благоустраивал улицы. В течение его пятилетнего управления город совершенно преобразился. Ему принадлежит заслуга в умиротворении между горцами. 
2010 год — особая веха в истории Пятигорска, который переживает важный этап в своем развитии. В год своего 230-летия, Указом Президента РФ Д. Медведева город стал центром административного Северо-Кавказского округа. Сегодня Пятигорск переживает свое второе рождение. Здесь строят новые санатории и жилые дома, восстанавливают исторические кварталы и памятники, благоустраивают скверы и площади.

Пятигорск военный
В этом году наша страна отметила 68-летие Великой победы. Столько лет прошло со дня окончания самой страшной и разрушительной войны ХХ столетия. Давно уже заросли бесчисленные окопы, убрана боевая техника, восстановлены разрушенные города и села, но память о войне жива. Стойко вынес Пятигорск годы войны. Тридцать Героев Советского Союза, шесть полных кавалеров орденов Славы — пятигорчане. Легендарный дом в Пятигорске по улице Теплосерная, 30 дал 18 участников Великой Отечественной войны и среди них двух Героев Советского Союза. Великая Отечественная война превратила город — курорт в крупнейший госпитальный центр на Юге России. Свыше 22 тысяч горожан с оружием в руках защищали Родину. 12 тысяч из них не вернулись домой. Перед медицинскими работниками в годы войны встала задача – переключить деятельность курорта на фронтовой режим. Уже в августе 1941 года на базе санаториев и пансионатов развернулись первые госпитали. У операционных столов, в госпитальных палатах шло сражение за жизнь и здоровье советских воинов. Пятигорск стал городом-госпиталем, медики курорта – солдатами жизни. Они разработали новую систему исцеления боевых ран и контузий курортными факторами, способствующую более скорому возвращению раненых в строй. Так советские врачи осуществили преемственность поколений. Ведь в 1847 году великий русский хирург Н.И.Пирогов в Пятигорском военном госпитале первым применил при операциях на раненых бальнеологическое лечение... 
Время неумолимо. Сегодня в Пятигорске уже осталось не так много ветеранов Великой Отечественной войны. Самым молодым — 80 лет. И надо успеть открыть неизвестные имена ветеранов, записать как можно больше о той войне из уст этих людей. В настоящее время Пятигорский краеведческий музей располагает значительным фондом. Обновлены исторические памятники. Юные красноармейцы несут службу на Посту №1.
Уже четвертый год наш класс тесно сотрудничает с подшефной ветеранкой Великой Отечественной войны Подгорной Анной. Это прабабушка одноклассника Кашежева Руслана. Много интересного рассказывает бабушка Аня своему внуку, а он — нам. Как была на фронте, служила пулеметчицей, как голодала, но благополучно вернулась домой и имеет крепкую заботливую семью. В прошлом учебном году о подвигах «нашей» бабушки написал Руслан сочинение. Он занял первое место по Ставропольскому краю во Всероссийском конкурсе «Истории Победы».

Пятигорск литературный
Славная история Пятигорска украшена именами замечательных людей. Здесь писал свои поэмы А.С.Пушкин. Именно в нашем городе молодой Толстой принял окончательное решение стать писателем. В Пятигорске писал свои стихи В.Маяковский. У подножия Машука бывали А.Грибоедов, А.Чехов, С.Есенин и многие другие. Даже тот, кто никогда не бывал в Пятигорске, знает этот город благодаря Лермонтову и его творениям. А роман «Герой нашего времени» по сей день остается лучшим лирическим путеводителем по лермонтовским местам Кавказа. В наше время бережно сохраняются все сооружения, связанные с пребыванием в городе великого поэта.
Еще мальчиком Миша Лермонтов, увидев Кавказ, полюбил его на всю свою яркую жизнь. Сосланный сюда царским правительством, поэт воспел Пятигорск и его окрестности. Особой достопримечательностью является домик, где жил и творил поэт. С 1973 года здесь действует Государственный музей-заповедник М. Ю. Лермонтова, где собран богатый материал, посвященный его жизни и творчеству. Здесь поэт прожил последние два месяца жизни, с 15 мая по 14 июня 1841 года, здесь написаны последние его стихи, из этого домика Лермонтова хоронили. 
В центре Пятигорска установлен памятник Лермонтову. Он изображен сидящим, устремившим взгляд на цепь Кавказских гор. У ног - раскрытая книга. Фигура великого поэта отлита из бронзы, пьедестал изготовлен из гранита. Словно на страже памяти великого русского поэта, застыли два столба с оборванными струнами лиры и страницами книги – символом безвременно оборванной жизни поэта. Эти столбы указывают на въезд с автомагистрали к месту дуэли. Святые лермонтовские места... Тысячи людей приезжают сюда «дышать Лермонтовым». Память о поэте – еще один неиссякаемый источник Пятигорска, питающий высокие культурные и поэтические чувства наших современников.
Пятигорск курортный
Скульптура Орла на уступе Горячей горы появилась в первый год XX века. Ныне этот образ является официальным символом Кавказских Минеральных Вод, который хорошо известен как в России, так и за рубежом. Место, где было установлено изваяние Орла, – крайне примечательное в истории Горячих вод. С незапамятных времен здесь щедро струился безымянный горячий источник. В 1810 г. знаменитый доктор Ф. Гааз впервые назвал этот целебный источник Александровским в честь императора, давшего указ об открытии в этой местности курорта. У этого обильного источника были вначале сооружены деревянные Александровские и Ермоловские ванны, а затем и каменные Николаевские (ныне – Лермонтовские). Так на основе Александровского горячего источника возник крупный бальнеологический комплекс, благодаря которому и выросло Горячеводское селение, ставшее затем городом Пятигорском. И ныне из древней трещины, над которой водружен Орел, изливается, насыщая окружающий воздух своеобразным запахом сероводорода, могучий некогда «первоисточник» в прямом смысле этого слова.
Орел – сильная птица, «царь гор», в данном случае является аллегорией «здоровых сил Кавказа». Змея же – чаще всего отвратительное и ядовитое пресмыкающееся, внушающее многим людям инстинктивный страх, – аллегория болезней, которые порой неожиданно поражают человека и опасно отравляют его организм. Композиция указывает на явное превосходство Орла, и его победа над Змеей есть символ исцеления кавказскими водами опасных недугов.
Пятигорск славится своими природными богатствами. В его арсенале свыше 40 разнообразных по химическому составу и температуре источников минеральных вод. Сегодня Пятигорск, признан одним из самых эффективных и многопрофильных курортов. Разнообразие углекислых, сероводородных и радоновых вод в сочетании с целебной грязью позволяет успешно лечить заболевания нервной системы, органов движения и пищеварения, различные токсико-химические повреждения и многие другие заболевания. На курорте имеются крупнейшая в Европе Родоновая лечебница, питьевые галереи, ингалятории, ванны, грязелечебница. 21 здравница Пятигорска заполнена отдыхающими даже в межсезонье.
Ингаляторий - лечебный кабинет, оборудованный аппаратурой для проведения ингаляций. Создаются в поликлиниках и на здравпунктах некоторых предприятий, связанных с вредным производством (например, шахт, цементных и химических заводов и др.), для лечения и профилактики заболеваний органов дыхания. В Пятигорске ингалятории функционируют главным образом при курортных поликлиниках и в санаториях; их оборудование включает переносные и стационарные ингаляторы. Для ингаляций здесь используется, прежде всего, углекисло - сероводородная вода Красноармейского источника. Кроме того, в процедурах находят широкое применение препараты лечебной иловой грязи Тамбуканского озера, отвары различных лекарственных трав и коктейли из растительных масел. Они позволяют лечить не только традиционные заболевания дыхательных путей, но и болезни глаз, полости рта, кожи.

Тамбукан и его окрестности находятся в первой природоохранной зоне. Изюминка Пятигорского курорта — лечебная тамбуканская грязь. По оценкам специалистов, целительные свойства озера Тамбукан превосходят грязи знаменитого Мертвого моря в Израиле. Озеро Тамбукан площадью 210 гектаров находится на территории Предгорного района Ставрополья и Зольского
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Пятигорск многонациональный
С давних времен на земле Пятигорья в мире и согласии живут люди 156 национальностей. Среди них русские, армяне, греки, украинцы, осетины, евреи, кабардинцы, черкесы, чеченцы, поляки, народы Дагестана, татары и многие другие. В городе действуют 13 национально-культурных организаций. Местом для добрых встреч. Общения и совместных мероприятий традиционно является Пятигорский Дом национальных культур. В его стенах строятся и укрепляются международные связи. В 70-е годы прошлого века пятигорская дружба перешагнула границы России. И сегодня знаменитый российский курорт поддерживает побратимские связи с городами таких стран как Болгария, Германия, Греция, США.
Заметную роль в общественной жизни города играет казачество. Все ребята, начиная с десяти лет, проходят обряд посвящения в казачата. В программе обучения такие предметы, как история казачества, православие, много времени уделяется военно-патриотической и спортивной подготовке. В Пятигорске действуют армянская апостольская церковь, мечеть Духовного управления мусульман, костел Римской католической церкви, синагога. Все взаимодействуют с городской властью, молодежью и между собой, на деле проявляя принципы религиозной толерантности.
Сегодня на территории Пятигорска действуют 10 православных храмов и строятся новые. Только так, вместе возрождая наши исконные нравственные традиции, мы создадим достойные условия жизни для будущих поколений, сохраним и преумножим то, что оставили нам предки. 
7. Подведение итога урока.

В заключение нашего урока давайте еще раз вспомним все то, что узнали на уроке и просто полюбуемся красотами родного Пятигорска. Просмотр презентации (смотри Приложение).
8. Оценивание.

9. Домашнее задание.

