Пояснительная записка
В настоящее время, когда учитель имеет право выбора учебника, методики преподавания, в школах вводятся новые предметы, в трудной ситуации оказывается ученик. Увлекаясь новшествами, не все учителя уделяют достаточное внимание решению проблемы формирования учебных компетентностей, то есть общеучебных умений и навыков (техника счета, письма, чтения, умения работать с текстом, со справочной литературой и т.д.) 

Среди всех общеучебных умений и навыков самое важное место для дальнейшего обучения занимает умение беглого чтения, которое формируется в начальной школе. Предметные и учебные умения формируются во взаимосвязи. Обучая учащихся чтению, мы учим их умениям учиться - способам действия с учебным материалом. 

Известный ученый и педагог В.Н.Зайцев в своих исследованиях пришел к выводу, что основной причиной неуспеха в обучении является низкая техника чтения. Негативная сторона состоит еще и в том, что слабочитающие дети чувствуют неуверенность в себе. Они не успевают прочитать задания в учебнике, когда другие уже в это время приступают к его выполнению. Поэтому, пока учащимися не достигнуты нормативы по технике чтения, необходимые для обучения, они будут иметь неуспех в учебной деятельности, терять к ней интерес. 

Упражнения для развития техники чтения.

За годы обучения в начальной школе ученики осваивают чтение в двух формах: чтение вслух и чтение про себя. Если темп чтения про себя превышает темп чтения вслух, то чтение сложилось. Эти две формы чтения взаимно обогащают и дополняют друг друга, поэтому нужно обучать  и чтению вслух, и чтению про себя. Механизм чтения вслух более сложный. В этом процессе принимают участие мышление, память, речь, восприятие, фантазия, слуховые и зрительные анализаторы. На быстроту чтения влияют многие факторы: уровень речевого развития, поле чтения, постановка дыхания, характер текста, шрифт, развитость антиципации (умение предвидеть следующую часть слова или следующее слово). И по мнению учёных, чтобы увеличился темп чтения, необходимо уделять внимание всем этим факторам.

Виды упражнений, применяемых мною на уроках чтения:

1.Чтение слогов. Смотри на точку и читай слоги, не отрывая взгляда от точки.
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2. Работа с таблицей букв. Как можно быстрее назови буквы в алфавитном порядке.
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3.Чтение скороговорок (Сначала беззвучное проговаривание, потом шёпотом, затем вслух медленно и вслух быстро).

4.Упражнение «Разведчик»

   -Найти в тексте нужное слово как можно быстрее (это тренирует вертикальное движение глаз по странице)

    -Найти за 1 минуту слово на данную букву.

    -Взрослый начинает читать предложение, например в середине текста, а ребёнок должен быстро найти и дочитать вместе со взрослым.

 5.Упр-ие «Буксир»

     -Чтение текста за взрослым вслух, который изменяет скорость чтения.

     -Взрослый читает текст вслух, а ребёнок про себя. Взрослый останавливается, ребёнок должен показать, где остановились.

6.Упр-ие «Ловушка». Взрослый читает текст вслух, при этом пропускает слово или заменяет его другим. Ребёнок должен обнаружить ошибку.

7.Упр-ие «Прыжки». Чтение через слово.

8.Упр-ие «Фотоглаз». Сфотографировать (запомнить) несколько слов и назвать по памяти.

9.Троекратное чтение одного отрывка.

   -первый раз ребёнок читает в течении одной минуты не спеша

   -второй раз этот же отрывок в течении одной минуты, добавляя темп

   -третий раз в темпе скороговорки.

10.Таблицы Шульте. (для развития поля зрения)
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11.Чтение с закладкой. Когда закладка движется по строке, закрывая уже прочитанный слог.

12.Жужжащее чтение.

13.Ежеурочные пятиминутки.

14.Чтение в парах, в группах.

15. Работа со словарным массивом.
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Детям предлагается прочитать столбики слов слева направо или сверху вниз, а также найти заданное слово.

16.Чтение со счётом слов. (чтение про себя и одновременно считать слова)

17.Чтение «Разведка». Дети на максимальной скорости находят нужное слово или предложение.

18.Упр-ие «Финиш». Чтение до указанного слова. Кто быстрей?

19.Чтение «Цепочкой»

20.Читательский дневник (дата, название произведения, количество прочитанных страниц, количество слов в минуту, роспись родителей, роспись учителя).

21. Чтение предложений без гласных. Прочитай предложение, вставляя гласные буквы

.д.н р.з р.б.т.  .гр.л.  н.  .л.ц.  н.  б.льш.й  к.ч.  п.ск.

М.м.  пр.т.н.л.  р.к.  п.йм.л.  сн.ж.нк.

22. Чтение букв на вдохе. Сделай вдох и как можно быстрее прочитай буквы.

БКЗСТРМНВЗРШЛНХ

-А теперь прибавь к каждой букве гласную «А» и прочитай полученные слоги.

Владение полноценным навыком чтения является важным условием существования человека в современном мире. В связи с этим чтение выступает необходимым компонентом обучения школьников любого возраста. 
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