открытый интернет проект
«ШАШКИ – НАРОДНАЯ ИГРА!»
под эгидой Белорусской Федерации Шашек
для всех желающих любого возраста и места проживания!
Проект представляет всем ряд интересных мероприятий.
(Подробнее узнайте на сайте проекта http://belarus.fmjd.org/ourproject1.php и также см. ниже).
ВНИМАНИЕ! В РАМКАХ ПРОЕКТА ИДУТ КОНКУРСЫ!
· Конкурс «Веселые шашки!»  творческий (7 номинаций);  присылайте работы по шашечной тематике – лучший рисунок, фотография, логотип, стихи, рассказ, песня, видео и т.п. о шашках, с элементами шашек, символами шашечной игры на email: infodraughts@gmail.com, поделки доставляйте в СДЮШОР № 11 (Минск, ул.Раковская, 24) -  до 30 ноября 2013 года. Правила и условия участия смотрите на сайте проекта в разделе «программа мероприятий»!             Участвуйте, фантазируйте и выигрывайте п р и з ы!

· Конкурс "Классные шашки!" (коллективный) среди дошкольных,  школьных и иных образовательных учреждений, а также организаций других сфер  деятельности до 30 ноября. Участвующим – электронная грамота в портфолио, - повышает имидж  и квалификацию. (Необходимо провести занятия по шашкам, либо пятиминутки или классные часы и др. Подробнее см. раздел О КОНКУРСЕ  на сайте проекта).

А также: 

· Горячая телефонная линия - по теме шашек. Ответы на вопросы педагогов и родителей предоставит директор СДЮШОР № 11, тренер высшей категории, международный гроссмейстер Андрей Станиславович Валюк. Звонки принимаются по телефону в Минске 203-67-76, с 12 до 14 часов, 2 сентября  2013 года.

· Видеомарафон о шашках. Подробнее смотрите на сайте проекта.

· Круглый стол "Осенний вечер воспоминаний" с участием легендарного чемпиона мира по русским шашкам, посвященный Дню Рождения Аркадия Мироновича Плакхина - 25 сентября 2013 года. Подробности на сайте проекта в разделе «программа мероприятий». 

· Проведение живой интернет-трансляции по теме: "Шашки – народная игра! Шашки - большой спорт!» с участием международного гроссмейстера, двукратного чемпиона мира и  чемпиона Европы  2012 года по русским шашкам Андрея Станиславовича Валюка. Интернет трансляция рассчитана на детей, родителей и педагогов.  Приглашаются все желающие. Подробности о подключении на сайте проекта за несколько дней до трансляции. Живая интернет-трансляция состоится 27 сентября 2013 в 11 часов по минскому времени (в 10ч. мск).

Другие мероприятия и подробности проекта смотрите на сайте проекта.*** http://belarus.fmjd.org/ourproject1.php
***Заходить на сайт проекта можно через сайт Белорусской Федерации Шашек!  www.belarus.fmjd.org  Затем кликнув на кнопку «Шашки – народная игра!», вы попадете на сайт проекта. Заходите в раздел «программа мероприятий», читайте).***                                       В программе мероприятий возможны изменения.
email: infodraughts@gmail.com

