Пусть же музыка живет, и в сердце каждое войдет!
В нашей гимназии запущен новый замечательный проект  - конкурс «Битва хоров». Он рассчитан на 5 лет. Цели и задачи конкурса: художественно-эстетическое, духовно-нравственное, патриотическое воспитание школьников, выявление творческих и вокально-одаренных хоровых коллективов, приобщение учащихся, родителей, учителей к вокальному мастерству, создание условий для дружеского общения. Музыка обладает великой силой сближения и доброты. Музыкой надо наслаждаться, ее нужно слушать и понимать, тогда и жить станет проще, и люди станут добрее. В конкурсе приняли участие все классы, родители и учителя. Коллективы исполнили  песни о детстве, о школе, о природе и известные песни любимых артистов. Все участники ответственно и творчески подошли к конкурсу. У каждого коллектива были продуманы репертуар песен, сценические костюмы и отработаны движения. Концертный зал Дома культуры «Шахтер» был полный родителями и болельщиками. Зрители  бурными аплодисментами сопровождали каждый номер участников. Особенно тепло и восторгом встречали выход на сцену родителей. Родители действительно зажигали зал своей артистичностью и  исполнительским мастерством. 
Конкурс оценивал жюри в составе Инденок М.А., Унаровой А.Е. - музыкальных руководителей детских садов, Поповой Л.Г. – заведующей краеведческим отделом  улусной библиотеки.
По итогам конкурса «Битва хоров» 1 место среди начальных классов занял 2 «б» класс с песней «Маленькая страна» под руководством классного руководителя Михайловой Т.А.  Среди средних классов – 6 «б» класс с песней на якутском языке «Хаар» ( «Снег» ), классный руководитель Гуляева Т.И. Среди старших классов победителем стал 9 класс с песней «Школьная пора», классный руководитель Стояногло В.В. Во взрослой группе 1 место завоевал хор родителей среднего звена, он исполнил песню «Музыка нас связала». Конкурс прошел на хорошем организационном и эмоциональном уровне. И участникам и зрителям «Битва хоров» понравилась, так что на следующий учебный год коллективы подготовятся еще лучше, интереснее и  творчески.  И вокальное мастерство исполнителей станет на уровень выше.
От имени гимназии выражаем искреннюю благодарность и признательность Щипановой М.Р. и ее коллегам за предоставление концертного зала ДК-а «Шахтер». Огромное спасибо спонсорам: Кайгородовой В.Н., Сердюк А.В., Любезновой Н.Д., Конторусовой Т.Е., Столяровой Н.А., Нечетайленко А.В. Особые слова благодарности мы передаем нашим родителям, которые каждый год участвуют и поддерживают наши проекты. Всем вам здоровья, счастья и удачи в ваших делах.
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