    Поступление в школу и начальный период обучения вызывают перестройку всего образа жизни и деятельности ребёнка. Этот период одинаково труден для детей , поступающих в школу  и с 7 и с 6 лет. Наблюдения физиологов, психологов и  педагогов показывают. Что среди первоклассников есть дети. которые в силу индивидуальных психофизических особенностей трудно адаптируются к новым для них условиям, лишь частично справляются с режимом работы и учебной программой.

    Ребёнок , поступающий в школу должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, он должен достичь определённого уровня умственного и эмоционально- волевого развития.

     Одним из параметров готовности ребёнка к школе является мотивация учения(стремление находить скрытые свойства предметов, закономерности в свойствах окружающего мира и использовать их).

-Высокая мотивация: ребёнок осознаёт важность и необходимость учения. Собственные цели учения приобретают самостоятельную привлекательность.

-Средний уровень мотивации: собственные цели учения не осознаются, привлекательна только внешняя сторона учения ( возможность общаться со сверстниками, иметь школьные принадлежности и т.д.)

-Низкий уровень мотивации: цели учения не осознаются, ничего привлекательного в школе ребёнок не видит.

    Мотивация учения является побудительной силой к активизации внутренних стимулов учения. По изменениям этого параметра можно судить об уровне школьной адаптации ребёнка, степени овладения учебной деятельностью и об удовлетворённости ребёнка ею.

    Разработаны различные способы изучения школьной мотивации учащихся начальных классов.

 Приведу пример некоторых из них.

Известно, что эффективное обучение может происходить только тогда, когда у обучающихся сформирован высокий уровень мотивации.

      Одним из способов формирования у младших школьников мотивации к обучению является использование игровых методов обучения. Такой подход является естественным для младшего школьного возраста, и преподаватель может опираться на возможности, определяемые ведущим видом деятельности, характерным для данного возрастного периода.

      Младший школьный возраст характерен тем, что его можно рассматривать как переходной от  периода, когда ведущей деятельностью является игровая, к периоду, когда ведущей деятельностью становится учебная. В связи с этим игровые методы обучения при работе с детьми младшего школьного возраста могут обладать хорошей эффективностью при формировании учебной мотивации.

          Игровое действие позволяет осваивать то, что вызывает у  младшего школьника страх неизвестности перед школой, что мешает свободному усвоению знаний. Поэтому основным типом дидактических игр, используемых на начальном этапе, являются игры, формирующие устойчивый интерес к учению и снимающие напряжение, которое возникает в период адаптации ребёнка к школьному режиму. Появление на уроке сказочных героев, весёлых человечков, которые приносят детям задания, вместе с ними отвечают на вопросы, играют, рисуют.Такие дидактические игры , как «Составляем букет», « Клоун», «Цветик-семицветик» способствуют включению детей в учение: на основе внешней занимательности, заданной игровой ситуацией, учитель осуществляет  переход к учебным заданиям.

          Достаточно эффективными при формировании учебной мотивации являются и подвижные игры, характерные для младшего школьного возраста. Они насыщаются учебным содержанием. Это может быть, например, подражание повадкам животных, устный счёт с мячом, изображение пословиц, инсценировка прочитанных произведений, включение в урок кукольного спектакля.

           Очень полезно заканчивать урок, используя фиксацию учебной информации в различных модальностях. Это означает, что учитель, проведя основную часть урока, может попросить учеников нарисовать, то что им показалось наиболее интересным или важным на уроке. Можно так же попросить детей вылепить что-либо на тему проведённого урока. Используя этот приём учитель может достичь двойного эффекта. Во-первых, учитель создаёт у школьника мотивацию к работе на уроке тем что школьник знает ,что урок закончится активностью, которая вызывает у него чувство удовлетворения, во- вторых, использование нескольких модальностей для усвоения материала является весьма эффективным.

          Ещё одним эффективным приёмом для формирования учебной мотивации является проблематизация. Суть использования приёма проблематизации состоит в том, что

ученик для решения проблемы должен сам сформулировать задачу и найти её решение. Например, на уроке математике найти разные пути решения задачи, на уроке естествознания, придумать способ сбора кедровых шишек, которые  висят  высоко на тонких ветках. Как известно, использование проблематизации приводит к значительному повышению усвоения знаний. Но, кроме того, каждое решение сопровождается положительными эмоциями , и это означает, что у детей формируется положительная мотивация к овладению  знаниями.  

          Для формирования положительной учебной мотивации полезно применять и нетрадиционные типы уроков: уроки-практикумы, семинары, уроки-игры,сказки, конкурсы, аукционы, дискуссии, путешествия,праздники. Где ребёнок может выразиться, раскрыть свою личность, побывать в роли учителя,

ответить на волнующие его вопросы.

           Учитель должен позаботиться о пробуждении таких мотивов учения, которые лежали бы не вне, а в самом процессе обучения. Наша цель в том, чтобы ребёнок учился именно потому, что ему хочется учиться, чтобы он испытывал удовольствие от самого учения.Чтобы ребёнок почувствовал: учение-это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не  по обязанности. Если удаётся сформировать у детей такие мотивы, то наполняются новым содержанием и обретают новую силу общие мотивы деятельности, связанные с позицией школьника.                                  
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