Достопримечательности Тулы

Музей Тульский пряник открыт в 1996 году и за это время завоевал большую славу. Музей расположен в архитектурном комплексе начала XIX века в бывших флигелях оружейников и самоварщиков братьев Лялиных, здесь же находится цех по выпечке пряников и фирменный магазин Пряник Тульский. Здесь не только рассказывают об истории пряничного производства, о старинных традициях и обрядах, но и дают возможность отведать свежий пряник с ароматным чаем.

   В музее представлены пряничные доски самых разнообразных форм, среди интересных экспонатов также есть уникальные образцы - личные вещи семьи Сериковых и кондитера Козлова - подлинные семейные фотографии, документы, предметы быта, упаковки для кондитерских изделий В.Гречихина и Д.Филиппова и многое другое. Здесь же в экспозиции представлен и самый маленький, чуть больше полтинника, пряник и гигантский - пудовый, единственный в стране. В музее есть пряники поздравительные, праздничные, заказные, исторические, именные, фигурные и почётные.

   Многие музейные экспонаты повествуют о древних традициях изготовления пряников. В экспозиции представлены пряники, изготовленные в честь важных исторических событий: в честь юбилеев Куликовской битвы, подвига Ивана Сусанина, Отечественной войны 1812 года, посвящённые героям русско-турецкой войны 1877—1878, «Геройский» пряник, подаренный матросам крейсера «Варяг», пряник, изготовленный к коронации Николая II.    Музейная коллекция повествует об обрядах и традициях, связанных с употреблением пряников: особые пряники изготовляли ко Дню ангела, свадьбе, поминкам. Все экспонаты расположены в двух комнатах. В музее устраиваются чаепития и туристам предлагают попробовать свежеиспечённые пряники с чаем и шоколадной медалью.

Музей самоваров открылся в 1990 году в двухэтажном здании, построенном в 1910—1911 годах архитектором В. Н. Сироткиным на Менделеевской улице вблизи стен Тульского кремля. Основной для экпозиции музея стали большая коллекция самоваров, собранная за многие годы музейным объединением Тульский областной историко-архитектурный и литературный музей (филиалом которого стал и музей самоваров), и коллекция ведомственного музея самоваров Тульского завода «Штамп» им. Ванникова (бывший Тульский патронный завод), которая собиралась и экспонировалась на территории предприятия с 1960-х гг.

   Экспонаты располагаются в трёх залах, каждый из которых рассказывает об отдельных этапах в истории и изготовлении самоваров.

   В первом зале собраны шедевры самоварного дела в Туле XVIII—XIX веков. Там находится прототип самоваров — сбитенник, а также самовары, изготовленные на первой в Туле самоварной фабрике, основанной Никитой Лисициным. Также имеются самовары с фабрик Сомовых и Маликовых, возглавлявших самоварное дело в Туле в начале XIX века. В первом зале также можно увидеть медали с Всемирных выставок в Париже (1889), Чикаго (1893), Лондоне (1909), с Всероссийской выставке в Москве (1882) и Нижнем Новгороде (1896), полученные братьями Баташе́выми и Шемариными.

   Во втором зале представлены самовары второй половины XIX—начала XX веков. Там же представлены фотографии из личных коллекций тульских самоварщиков, 5 миниатюрных самоваров, которые Баташевы в 1909 году подарили детям Николая II, а также самовары советской эпохи, изготовленные для многих видных коммунистов.  

   В третьем зале экспонируются самовары тульского завода «ШТАМП», единственного завода в Туле, выпускающего самовары. Среди них имеются и обычные жаровые и электрические и комбинированные.

Тульский Кремль был заложен как дубовая крепость еще в 1507 году Василием III на пути к Москве, в которой позже был построен город, а в стенах дубового отрога - каменная крепость, являющаяся длительное время надежной защитой для населения, жившего в нем. И только во время Петра I, после воссоединения России с левобережной Украиной, Кремль лишился своего значения крепости, содержащийся лишь в качестве глубинной тыловой крепости. Располагался Кремль в низине (не на возвышенности, как большинство аналогичных оборонительных сооружений), огражденной со всех сторон естественными препятствиями: с юго-запада- непроходимым болотом Ржавское; с юго-востока - рекой Хомутовкой; с северо-востока реками Тулица и Упа. Тульский Кремль состоит из 9 четырехъярусных башен с надстройками, обеспечивающие основную огневую мощь, 4 башни из которых - проездные прямоугольной формы, остальные пять башен - круглые глухие. Каждая башня имела свое название и предназначение. Башни сильно выступали за линию стен, за счет чего обеспечивали фронтальные и фланговые обстрелы противника. Изолированность башен друг от друга, представляя собой крепость в крепости, способствовало тому, что при захвате одной башни это не было решающим в сражении. Внутри каждая башня делится на ярусы мостами, которые связаны друг с другом каменными лестницами, выводящими в верхние помещения и на площадку - боевой ход, откуда шло отражение врага защитниками города. Площадка шириной 2,5м располагалась на высоте 6,5 м. Стены кремля, покоящиеся на мощном фундаменте глубиной до 8,5 м, имели высоту в 10 м и толщину от 2,8 м на юге и западе до 3м на севере и востоке. Общая протяженность стен – 1066,5 м, в зубцах кремля в виде ласточкиного хвоста, располагалось около 300 бойниц.

 В период с 01.05 по 01.10 дружина «Крепость» посетителям предлагает познавательную историческую шоу-программу на четырех боевых ярусах Спасской башни Кремля повествующее о средствах пытки, казни, применявшихся к преступникам на Руси; демонстрируется в миниатюрах фехтовальная программа, обзор, жизнь и быт русского воина; история геральдики; сказочные животные и персонажи, колдуны…

Тульский кремль – выдающийся памятник русского оборонного зодчества XVI в. Построенный на важнейшем стратегическом направлении крымско-татарских набегов – Муравском шляхе, он в течение нескольких столетий оборонял южные рубежи Русского государства, являлся главным звеном знаменитой Большой Засечной черты. История Тульского кремля началась в 1507 г., когда по указу великого князя Василия III в Туле приступили к сооружению «каменного города» – Тульской крепости. Строительство завершилось в 1520 г. За время своего существования Тульский кремль ни разу не сдавался неприятелю. В 1552 г. под стенами кремля было нанесено поражение войскам крымского хана Девлет-Гирея, что, во многом, обеспечило успех прославленного похода царя Ивана Грозного на Казань. В 1607 г. свыше четырех месяцев в Туле оборонялись восставшие во главе с Иваном Болотниковым против войска царя Василия Шуйского.

   Тульский кремль – регулярная крепость, в плане представляет собой прямоугольник с периметром стен около 1 км и площадью 6 гектаров. В архитектуре памятника органично сочетаются вековые традиции русского зодчества и лучшие достижения западноевропейского фортификационного искусства.

   Отличительная черта Тульского кремля – расположение его на низком, болотистом месте, в пойме реки Упы. Активное использование крепостной артиллерии в XVI столетии позволяло сооружать цитадели на сравнительно низком месте. Пример Тульского кремля – яркое тому подтверждение. Стены кремля покоятся на мощном каменном фундаменте, в свою очередь лежащем на дубовой свайной решетке. Общая глубина фундамента составляет около 5,5 м. Крепостные стены, первоначальная высота которых 10,70 м, а толщина согласно описи 1685 г. доходит до 4 м, сооружены из двух видов строительного материала: нижняя часть – из белого известняка, верх – из большемерного красного кирпича. Прясла стен поделены широкими полуциркульными арками, в нижней части которых прорезаны бойницы подошвенного боя. На высоте 6,5 м проходит «боевой ход» - площадка для размещения воинов. Завершаются стены двурогими зубцами в форме ласточкина хвоста – мерлонами. В зубцах-мерлонах устроены бойницы верхнего боя. Огневая мощь крепости была сосредоточена в девяти башнях, сильно вынесенных за линию стен, что обеспечивало ведение флангового и фронтального огня. Четыре круглые угловые башни – глухие (Спасская, Наугольная, Ивановская (Тайницкая), Никитская); четыре прямоугольные по центру стен – проездные (башни Водяных, Одоевских, Пятницких, Ивановских ворот), пятая – На Погребу – глухая. Каждая башня была разделена дубовыми настилами на 3-4 яруса, в которых стояли тяжелые пищали.

Музей оружия. В феврале 1712 года по указу Петра I в Туле был основан Тульский оружейный завод, который вскоре начал поставлять большие партии для российской армии. После выхода указа Петра I о „сохранении для памяти на вечную славу“ тульские мастера стали сохранять на заводе наиболее красивый и интересные образцы оружия. А появился музей позже, в 1775 году. Екатерина II, будучи в Туле на оружейном заводе, увидела уже большую к этому времени коллекцию оружия и распорядилась создать «Палату редкого и образцового оружия». Но просуществовала Палата недолго и в 1789 году перед предполагаемой перестройкой оружейного завода вся коллекция по распоряжению императрицы была перевезена в Московскую оружейную палату. 

    На протяжении следующих почти ста лет мастера оружейного завода вновь собирали образцы оружия. В 1870-х годах начальник завода В.В. Нотбек решил возродить музей. На основе возвращённой по его просьбе в Тулу коллекции оружия, переданного когда-то в Оружейную Палату в Москву, и на основе коллекции тульского завода и был создан музей. Его открытие состоялась 30 августа 1873 года в одной из комнат правления завода. 

   В первые годы советской власти музей был на грани разорения. В периоды восстаний и забастовок рабочих все экспонаты были перемещены в различные мастерские и цеха завода. Опасаясь за сохранность коллекции, ценители трудов предков обратились в вышестоящие органы с просьбой выделить помещение для хранения экспонатов. Ответ был получен и 16 ноября 1924 музейные экспонаты были размещены в одном из цехов завода.

   Во время Великой Отечественной войны коллекция музея вместе с заводом была эвакуирована в Медногорск, где пробыла до своего возвращения 12 декабря 1945 назад в Тулу.

    В 1959 году музей был перемещён в центр Тулы, так как количество экспонатов было очень велико и не могло размещаться на заводе. В последующие годы музей продолжал пополняться. Возникла необходимость в новом здании. В конце 1970-х годов здание бывшего Богоявленского собора на территории Тульского кремля было передано оружейному заводу. По решению музейщиков все экспонаты музея оружия было решено разместить в нём. 18 мая 1989 года после реставрации здания и размещения коллекции музей был открыт.

   В настоящее время строится новое здание Тульского музея оружия на набережной реки Упы.
Экзотариум был основан в 1987 году. В настоящее время, в нем собрана крупнейшая в мире коллекция змей. Мировую известность и признание экзотариум получил благодаря многочисленным случаям получения потомства от редчайших видов животных, многие из которых являются малоизученными. Немалый вклад вносят сотрудники экзотариума в изучение мировой фауны пресмыкающихся и земноводных, в первую очередь, Юго-Восточной Азии. Экзотариум является одним из самых посещаемых музеев Тулы. При нем постоянно действует экспозиция, на которой посетители могут увидеть более 70 видов различных представителей животного царства – самую крупную змею мира сетчатого питона, легендарных анаконд, огромных сухопутных черепах, уникальных ядовитых ящериц - ядозубов, гигантского варана, загадочного хамелеона, африканского крокодила, общительного попугая Мэри, одну из самых красивых и интересных птиц мира – тукана, забавных обезьян, любопытных енотов, родственников Рикки-Тики-Тави - полосатых мангустов, очаровательного ушастого ежа и многих других.
Тульский областной музей изобразительных искусств был открыт в 1919 году. Основой его собрания послужил фонд Палаты Древностей, образованной в 1884 году из дворянских поместий Тульской губернии - Олсуфьевых, Бобринских, Гагариных, Урусовых и других. С первых дней и по настоящее время коллекция музея постоянно растет. Сюда поступают экспонаты из Министерства культуры и Союза художников России, из мастерских художников и частных собраний. Большое число работ передано музею в дар. Большую художественную значимость представляет коллекция западноевропейского искусства. Это работы известных мастеров Италии (Леандро Бассано, Орацио Саммаккини, Лука Джордано, Доменико Фетти), Голландии (Клас Моленар, Филипс Воуверман, Ян Вонк, Говард Флинк, Ян Гейсум), Фландрии (Даниэль Сегерс, Франс Снейдерс, Давид Тенирс Младший), Франции (Клод Берне, Эсташ Лесюэр, Гюбер Робер). Гордостью музея являются произведения выдающихся русских художников: А. Антропова, В. Боровиковского, В. Тропинина, И. Айвазовского, И. Шишкина, В. Сурикова, В. Поленова, Б. Кустодиева, В. Серова, К. Коровина; художников авангардных направлений 1910 - 1930 годов, таких как П. Кончаловский, А. Куприн, В. Рождественский, В. Кандинский, К. Малевич, Д. Штеренберг; искусство многих авторов последующих десятилетий, включая работы тульских художников. Коллекция Тульского музея хорошо известна не только в России, но и за рубежом. Многие работы экспонировались на выставках в США, Швеции, Германии, франции, Испании. Наряду с широким показом выставок, музей ведет научно-исследовательскую и разнообразную по формам просветительскую работу. Музей экспонирует и крупнокалиберное оружие. Это пушки и пулеметы, предназначенные для вооружения самолетов, вертолетов, кораблей и боевых машин.
Музей  Н.И.Белобородова

Дом Белобородовых был построен в 1794-1799 годах. Это одно из старейших зданий в центре Тулы. В 1995 году в этом доме открыт мемориальный музей создателя хроматической гармоники Николая Ивановича Белобородова. Н. И. Белобородов (1828 - 1912) всю свою жизнь прожил в этом доме. Именно здесь им была изобретена хроматическая гармоника и создан первый в России оркестр любителей игры на хроматических гармониках. В музее представлены фотографии, документы, предметы быта, фисгармония, граммофон, личные вещи и первая хроматическая гармонь Н И Белобородова. Для посетителей здесь проводятся вечера в музыкальной гостиной. В залах музея экспонируется продукция фирмы "Мелодия", а также представлена богатая информация о ведущих конструкторах гармоник, баянов и об участниках международных конкурсов имени Н. И. Белобородова.
Л.Н. Толстой

В 14 км к юго-западу от Тулы находится интереснейшая достопримечательность, которую обязательно нужно посетить. Это усадьба величайшего русского писателя Льва Николаевича Толстого – Ясная поляна. Именно здесь писатель родился, прожил большую часть своей жизни, написал величайшие творения мировой литературы: «Война и мир», «Анна Каренина», «Воскресенье», «Хаджи Мурат» и др. В Ясной поляне писатель был похоронен. Сейчас здесь располагается музей-усадьба Л. Н. Толстого «Ясная поляна», который открыт для туристов с 10.30 до 18.00 (в зимнее время – до 15.00). Выходной день – понедельник, в последнюю среду месяца закрыт для посещения Дом Толстого. В музее ежегодно проводятся следующие мероприятия: 18 мая – международный день музеев, 9 сентября – день рождения Л. Н. Толстого, 20 ноября – день памяти Л. Н. Толстого. 
Театр юного зрителя. Был основан в 1931 году. 8 ноября 1931 года театр сыграл свой первый спектакль «Путь далекий» по пьесе Н. Шестакова. Всего за семьдесят лет существования на сцене театра было поставлено 420 спектаклей.
Театры, цирк



Тульский академический театр драмы 

 
Адрес:  Тула, пр. Ленина, 34-а, 

 Тел.: 36-73-32, 36-75-92, 36-34-39.

 Время работы: 18:30 - 21:3

 Тульский академический театр – один из старейших театров России, построенный в 1777 году.  Театр посещала даже Екатерина II. За все время существования, театр очень часто менял здания, переезжала из амбара в здание филармонии, и только в 1970 году для театра было построено специальное здание.

Тульская областная филармония 

 
Тульская областная филармония принимала у себя таких гостей как М.Ростропович и Г.Вишневская,; оркестры под управлением Е.Светланова, П.Когана,  В.Дударовой; ансамбль народного танца И.Моисеева; камерный хор М.Турецкого и многие другие. В филармонии расположились кафе и библиотека. 

Дворец культуры железнодорожников 

 
Адрес: ул. Демонстрации, 134

 Телефон: (4872) 27-8007

 Дворец культуры железнодорожников одно из крупнейших и массивнейших зданий Тулы, построенных в 30-е годы. В дворце культуры открыт спортивный зал, сауна, зрительный зал, музей боевой славы. 

Театр юного зрителя

 
Адрес театра: 300041, г. Тула, ул. Коминтерна, д.2.

 Телефон для справок в кассе и администраторов: 27-97-66

 График работы: ежедневно. Выходной день – понедельник.

 Был основан в 1931 году на базе Тульского ТРАМа. Сегодня театр стал помощником в воспитании детей всех возрастов и молодежи города. Спектакли из репертуара ТЮЗа радуют всех жителей Тульской области.

Цирк

 
Адрес цирка: г. Тула, ул. Советская д.96

 Телефон кассы: (4872) 31-12-98, 38-45-87, факс 31-15-62

 Тульский цирк один из популярнейших цирков страны. В программе: цирк на льду, цирк на воде. При цирке есть своя цирковая и балетная школа. Тульский цирк гастролирует со своими программами не только по России, но и за рубежом.
