Культурно- историческое   наследие
В этом году исполняется 45 лет со дня 1 Учредительно​го съезда Всероссийского об​щества охраны памятников ис​тории и культуры (ВООПИК), состоявшегося в июле 1966 года в г. Москве.

К этому времени во мно​гих республиках, краях, обла​стях нашей страны были со​зданы отделения в целях попу​ляризации, сохранения и ис​пользования объектов куль​турного наследия.

В нашем районе имеется отделение республиканского общества охраны памятников истории и культуры. В Приютненском районном муници​пальном образовании перио​дически проходят заседания оргкомитета этого общества, где поднимаются вопросы вы​явления, сохранения и исполь​зования памятников истории и культуры, с целью воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма, уважения к прошлому, любви к родному краю.

По регистрационной опи​си на территории района на​ходятся 28 обьектов культурного наследия, почти все про​шли паспортизацию. 10 объек​тов относятся к военной тематике, т. е. это военные захоро​нения, мемориальные комплек​сы, памятники, обелиски...

На территории Приютненского СМО находится 4 захоронения советских воинов в годы Великой Отечественной войны: мемориальный комп​лекс, братская могила по ул. Д. Бедного, на сельском клад​бище, в п. Карантин. На брат​ских могилах сооружены памятники в разные годы. Ме​мориальный комплекс был от​крыт 9 мая 1979 года. Там же был сооружен памятник жерт​вам сталинизма в 1993 году.

На территории Ульдючинского СМО имеется захороне​ние советских воинов 1943 года. В 1967 году был уста​новлен памятник-обелиск.

В 2005 году в п. Бурата (Булуктинское СМО) соору​жен мемориальный комплекс, куда были перенесены остан​ки неизвестного солдата, по​гибшего в годы Великой Оте​чественной войны. Там же на​ходится памятник жертвам сталинских репрессий.

На братской могиле в п. Первомайский (Первомайское СМО) (1943 г) установлен памятник в 1947 году. В 2010 году произведена реконструк​ция памятника В поселке име​ется мемориальный комплекс со стеллой в виде воина-осво​бодителя.

Мемориальный комплекс имеется в с. Воробьевка (Воробьевское СМО), куда входят: памятник Герою Советского Союза Н. Т. Воробьеву, Герою Гражданской войны П. А. Анац-кому и памятник всем воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной вой​ны. Мемориал воздвигнут в 1968 году.

Памятник погибшим зем​лякам в годы войны установ​лен в п. Октябрьский (Ок​тябрьское СМО) в 1968 году.

Помимо памятников воен​ного значения на территории Приютненского РМО имеют​ся другие объекты культурно​го наследия. К ним относятся:


Крестовоздвиженский храм в с. Приютное (построен в 1995 году) (культовое сооружение), мемориальная плита Ивану Гавриловичу Карпенко, уста​новлена на здании Приютненской средней школы № 1 в 2000 году, Ступа Просветления, по​строенная на средства жителей района в 2008 году (культо​вое сооружение).

К объектам памятников истории и культуры также от​несены: памятник-символ кол​хоза им. Кирова «Голова ба​рана», памятник-символ с. Приютное «Чабан с собакой», въездной знак. Все они нахо​дятся на границе Приютненс​кого района Республики Кал​мыкия и Апанасенковского района Ставропольского края. На выезде из с. Приютное име​ются Поклонные кресты. Со​оружение на главной площади с. Приютное «Часы» отнесе​но к объектам культурного на​следия.

На территории Ульдючинского СМО находятся: хурул, построенный в 2004 году и Ступа Просветления - дата сооружения - 2000 год. Оба отнесены к культовым соору​жениям культурного наследия.

Также в районе имеются 4 памятника, посвященные В. И. Ленину: в с. Приютное (1970 г.), в п. Первомайский (1970 г), в п. Песчаный (1975 г.), п. Бурата (1985 г.). Эти объекты закреплены за каждым СМО.

Каждый год в бюджеты СМО закладываются средства для их текущего или капиталь​ного ремонта, благоустрой​ства. 

Осознавая ценность насле​дия, переданного нам из про​шлого, мы все должны его со​хранить и преумножить, про​пагандировать, воспитывать в наших будущих поколениях уважение к истории, старше​му поколению, приобщать к культурному наследию чело​вечества.
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