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Раздел 1. Общие сведения об аттестуемом.

ФИО (полностью): Решетникова Ирина Михайловна

Дата рождения: 23 июля 1964г.
Место работы (официальное полное и сокращенное наименование ОУ): Государственное казённое общеобразовательное учреждение «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №2 VIII вида»;  ГКОУ «С(К)ОШИ №2 VIII вида»

Занимаемая должность: учитель начальных классов

Образование (полное наименование учебного заведения и год его окончания),  специальность, квалификация по диплому.
Среднее специальное: Улан-Удэнское  педагогическое училище № 1 Бурятской АССР по специальности преподавание в начальных классах общеобразовательной школы, квалификация: учитель начальных классов и старший пионервожатый ,1983 г.;  

Высшее: Бурятский государственный педагогический институт,  по специальности «русский язык и литература», квалификация преподавателя русского языка и литературы средней школы, 1989 г

· Стаж педагогической работы, стаж работы в занимаемой должности. 
Cтаж педагогической работы (по специальности) 18 лет; В данной должности 14  лет; в данном учреждении 5 лет.

· Наличие квалификационной категории. 

В настоящее время имею II квалификационную  категорию,  срок ее действия до  22.04.2015года (Приложение 2)
· Наличие ученой степени, звания: нет
· Копии удостоверений Государственных, отраслевых наград. Нет
· Грамоты от школы (Приложение 3)
· Сведения о повышении квалификации (за 5 лет): наименование структур, год, месяц, проблематика курсов (Приложение 4). 
· Республиканский институт кадров управления и образования, ноябрь-декабрь,  2009г., «Современные тенденции в развитии начального образования», 144 ч;

· Республиканский институт кадров управления и образования, декабрь,  2009г., «ИКТ в образовательном процессе начальной школы»,  16 ч; 

· Республиканский институт кадров управления и образования, декабрь, 2009г., «Объёмное валяние: варежки, тапочки, сумки, игрушки: мастер – класс Старцуевой Ж.Д.»  16 часов; 

· Бурятский республиканский педагогический колледж, декабрь, 2009г., «Психолого-педагогическое сопровождение процесса социализации детей с ограниченными возможностями»,  72 ч;

· Бурятский республиканский педагогический колледж, декабрь,  2009г., «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования: проблемы, перспективы, технологии реализации», 48 ч;

· Республиканский институт кадров управления и образования, апрель-май, 2011г., «Инновационные процессы в системе Российского образования» 72 ч.;
· Бурятский республиканский педагогический колледж, декабрь, 2011г., «Обучение  педагогических работников по вопросам психолого-педагогических особенностей образования детей с ОВЗ»,72 ч.;
· ГБОУ СПО «Бурятский республиканский педагогический колледж», октябрь, 2012г., «Современные аспекты коррекционно-развивающего обучения и воспитания детей с ОВЗ», 72 ч.
Итого:  512 ч. (за 5 лет)

Раздел 2. Самоанализ и самооценка профессиональной деятельности.

Введение: тенденции развития специального коррекционного начального образования и особенности образовательного процесса в ОУ.

Современная система специального коррекционного образования в России переживает сложный период своего обновления и модернизации, что актуализирует проблемы поиска новых идей, переосмысления принципов и подходов в обучении и воспитании лиц с отклонениями в развитии. 

Тенденция к росту числа лиц (особенно детей) с физическими и  (или)  психическими недостатками характерна для всей современной цивилизации.

Цель общего образования детей с выраженным интеллектуальным недоразвитием - реализация конституционного права на образование.

Задачи:

- привитие необходимых для жизни навыков социального поведения и общения с окружающими;

- привитие необходимых бытовых и трудовых навыков;

- обеспечение уровня образования, адекватного их возможностям;

- коррекция грубых нарушений психофизического развития; и таким образом, реабилитация этих детей в обществе.  

 
Программа развития  С(К)ОШИ №2- VIII вида предусматривает создание условий для  реализации  специальной (коррекционной) образовательной программы для обучения и воспитания детей с  интеллектуальной недостаточностью с целью коррекции отклонений в их развитии средствами образования и трудовой подготовки, социально-психологический реабилитации для последующей интеграции в общество.

Одним из основных средств коррекции отклонений развития обучающихся, является подготовка обучающихся с интеллектуальной недостаточностью по общеобразовательным предметам.
· Цель и задачи профессиональной деятельности.
  Моя профессиональная деятельность напрямую согласуется с целями деятельности данного образовательного учреждения.

  Цель   педагогической деятельности - эффективное построение учебного процесса на начальной ступени обучения, привлечение их к исследовательской работе по предметам, к участию в конкурсах и олимпиадах, подготовка к дальнейшему обучению в средних и старших классах нашей школы и поступлению в профессиональные училища. При этом учитываю индивидуальные особенности каждого ребенка, его возможности в процессе обучения.

  В своей работе  развиваю интерес к предметам. Стараюсь организовать учебный процесс так, чтобы он обеспечивал благоприятные условия для достижения всеми школьниками базового уровня подготовки, соответствующего Госстандарту образования по развитию речи,  русскому языку, чтению, математике, рисованию, а с теми, кто проявляет особый, повышенный интерес к предмету, заниматься на более высоком уровне.

Повышение своего профессионального уровня осуществляю на курсах  повышения квалификации и в процессе самообразования,  изучая  методическую литературу, опыт работы учителей-новаторов, общаясь с коллегами на интернет-сайтах, посещая уроки коллег. Создала в социальной сети работников образования nsportal.ru http://nsportal.ru/user/197289 свой персональный сайт, где публикую учебно-методический материал. Имею свои страницы на сайтах  http://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewlink/link_id,105956/Itemid,118/; На бесплатном школьном портале Про Школу. ру http://www.proshkolu.ru/user/reschetnikowa/folder/ ; и Педсовет.ru http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/okruzhayushchii-mir/plan-konspekt-uroka-razvitiya-rechi-komnatnye-rasteniya , где печатала свои методические материалы, принимала участие в заочном конкурсе методических материалов по эколого- биологическому образованию. (Приложение)  Приняла участие в выпуске  «Сборника материалов по сохранению и укреплению здоровья детей с интеллектуальной недостаточностью в С(К)ОШИ № 2-VIII вида», в который вошёл проект « Компетентностный подход к здоровьесбережению младших школьников» (Приложение). Моя разработка урока развития речи во 2 классе вошла в сборник «Модельная методика формирования здоровьесберегающего пространства образовательного учреждения»: Учебно-методические материалы /Сост. Е.Р.Тармаева,  Г.Д.Климентьева и др.- Улан-Удэ, 2012.-90с. (Приложение).

· Анализ и оценка условий профессиональной деятельности.

 
Для осуществления образовательного процесса в классе создана материально-техническая база. В кабинете имеется учебная мебель: одноместные парты с учетом физических параметров детей, книжные шкафы, где хранятся учебные стандарты, рабочие программы,  инструкции по технике безопасности, методическая литература, разработки классных часов и мероприятий; художественные книги, справочники, тесты,  информационно-справочная литература, дидактический материал, портфолио и паспорта здоровья учащихся. Кабинет оснащен  новой доской, цветочными кашпо, учебными стендами.  Наш кабинет оборудован компьютером, мультимедийным оборудованием.   Есть выход в сеть Интернета. Поэтому самостоятельно или вместе с детьми собираем информацию по темам, обрабатываем и делаем презентации к урокам. Учащиеся к урокам делают различные сообщения.                

Создала библиотеку методических материалов для успешной работы   в начальных классах: журналы  «Начальная школа», «Педсовет», «Справочник классного руководителя», газета «Начальная школа 1 сентября», адреса сайтов Интернета. 

Учебный класс постоянно пополняется наглядными пособиями, обучающими презентациями по предметам. Часть раздаточного материала оформила сама. Пополняю кабинет методической литературой. К каждому предмету оформлены папки для накопления различного наглядного и дидактического материала.

Концепции специальных федеральных государственных образовательных стандартов для детей с ОВЗ должны рассматриваться как неотъемлемая часть федеральных государственных стандартов общего образования. Такой подход согласуется с Декларацией ООН о правах ребенка и Конституцией РФ, гарантирующей всем детям право на обязательное и бесплатное среднее образование. Образовательный процесс моей работы строится в соответствии с   программами специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида, допущенными Министерством образования Российской Федерации.
В зависимости от подходов для реализации мною поставленных целей обучения, я выбираю такие технологии:
· Здоровьесберегающие технологии (профилактические прививки, обеспечение двигательной активности,    витаминизация,   организация   здорового питания); технологии обучения здоровью (включение соответствующих тем в предметы общеобразовательного цикла) (Приложение)

· Традиционные технологии  обучения (основным методом является применение традиционных технологий обучения, основанных  на постоянном эмоциональном взаимодействии учителя  и  учащихся).
· Технология уровневой дифференциации (создание условий обучения для детей с разным уровнем интеллекстуального развития, с целью учета особенностей обучаемых) Класс условно поделён на 3 подгруппы: 1-я подгруппа: Тавескин Денис, Лосев Владислав, Поддубный Данил, Осипова Надя, Молонов Виталя (могут работать самостоятельно, под контролем учителя) 2-я подгруппа: Чабина Светлана, Хоцаев Цыбик, Исаков Аюр, Ходыкина Яна, Николаев Ваня,  Бабуев Ринчин   (Выполняют работу с помощью учителя) 3-я подгруппа: Андреев Валера, Сороковикова Вероника (Работают по индивидуальной программе)

При использовании этой технологии повышается уровень мотивации учении; каждый ребенок обучается на уровне его возможностей и способностей; реализуется желание сильных учащихся быстрее и глубже продвигаться в образовании. Сильные учащиеся утверждаются в своих способностях, слабые получают возможность испытывать учебный yспex.
· Информационные технологии (Использование компьютерных программных средств,  при изучении общеобразовательных предметов, например,  презентация к уроку чтения в 3 классе по произведению Е.Пермяка «Знакомые следы», опубликованная на моей странице сайта Педсовет.org) nhttp://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewlink/link_id,106891/Itemid,6/
· Метод проектов.  Например,  к уроку развития речи в 1 классе по теме «Комнатные растения и уход за ними», мы работали над проектом по выращиванию бальзамина. Материал можно посмотреть на сайте http://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewowner/user_id,160670/Itemid,118/
В поисках путей более эффективного использования рабочего времени, особую значимость приобретает формы организации учебной деятельности учащихся на уроке. Например: Коллективно-групповые занятия, экскурсии, игры.
За 5-и летний период моей работы в данной школе, учащиеся показали следующие результаты: активно участвуют в методических неделях по предметам и занимают призовые места. (Приложение Табхуева Долгор, моя выпускница, учащаяся 7 класса, в 2013г заняла 1 место на Республиканской олимпиаде по русскому языку среди коррекционных школ).  Принимают участие в республиканских  выставках. Работы Лосева Владислава принимали участие в Республиканской выставке. (Приложение.)  С 2010 учебного года с учащимися  работаем над проектом  «Зелёная школа». К этой работе привлекаю и учащихся старших классов. Кроме этого  с 2009 года мы  включились в международный проект «эколандия», учащиеся принимают участие в конкурсах и интернет-викторинах. (Приложение). В нашем городе проект поддерживает  «Эколого биологический центр» На базе школы работает региональный проект  стажировочной площадки по здоровьесберегающим технологиям, в котором мы принимаем активное участие. Участвуем в различных  всероссийских конкурсах на интернет-порталах, например «Школа бельчонка Тима», в котором Ходыкина Яна сейчас на 14 месте из более 300 участников, «Таланты с колыбели» (Приложение) 

 Я продолжаю разрабатывать свою тему самообразования «Развитие речи у учащихся с интеллектуальной недостаточностью»

Развитие, совершенствование и обогащение речи учащихся с интеллектуальной недостаточностью – одна из серьезнейших и всегда актуальных задач в специальной коррекционной школе VIII вида. Здесь обучаются дети с нарушением интеллектуальной деятельности, часто осложненной  недоразвитием слухового и речедвигательного анализаторов. Речь учащихся  коррекционных школ шаблонна, недостаточно точна. Особенно беден и ограничен их словарь. Речи наших  учащихся не свойственны слова различных грамматических категорий, обозначающих абстрактные понятия. Очень редко они употребляют наречия, глаголы с приставками, союзы, имена прилагательные, но зато часто  можно услышать слова он, она, тут, там, вот, ну, как его там, ага и другие.

Бедный запас слов, неправильное понимание и неточное употребление слов детьми с интеллектуальной недостаточностью препятствует и изучению ими орфографии, так как обучать   орфографии невозможно без учета взаимодействия  лексического и грамматического значения.

Развитая речь предполагает владение достаточно большим  запасом слов, умение использовать весь арсенал фонологических, словообразовательных, морфологических и синтаксических средств языка в соответствии с нормами правильной речи, а также умение пользоваться этими средствами в различных ситуациях с учетом задачи точной передачи информации, задачи быть понятым собеседником и задачи воздействия на собеседника.

Вопросами развития речи занимались известные педагоги и психологи: Г.М. Дульнев,  М.Ф. Гнездинская, В.Г. Петрова, З.Н. Смирнова, В.А. Лапшин, С.Н. Комская, Е.А. Гордиенко, Н.В. Тарасенко  и другие.

Мне, учителю коррекционной школы, понятен тот интерес, та заинтересованность, которые проявляются к проблемам развития  речи  у  школьников. И волнует практическая сторона – как организовать работу по овладению учащимися норм развитой речи, какие виды упражнение дают более ощутимые результаты, какие методы и приемы работы, применяемые в общеобразовательной школе, возможно  использовать в коррекционной; как обеспечить индивидуальный и дифференцированный подход в работе по развитию речи.

В практике  своей работы  на уроках развития речи я использую практически все методы и формы работы, известные педагогике: рассказ, объяснение нового, беседы различного характера, работа с книгой, метод упражнения, практические и самостоятельные работы.

Но наиболее интересным и продуктивным для коррекционной школы считаю исследовательский метод. Каждый ребенок по природе своей – исследователь. Неутомимая жажда  новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление наблюдать и экспериментировать, самостоятельно искать новую информацию рассматриваются в методике как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая  активность не чужда и детям  с умственными отклонениями. Именно поисковая активность порождает исследовательское поведение и создает условия для того, чтобы психическое и умственное развитие ребенка разворачивалось как процесс саморазвития.

Главная цель исследовательского обучения – формирование способности самостоятельно и творчески осваивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры.

В коррекционной же школе очень трудно на практике применить исследовательский метод, но исследовательскую работу над словом,  орфографическим правилом, проводить возможно и я этим занимаюсь. Эта работа повышает уровень активности учащихся на уроке, заставляет думать и искать варианты ответа, мыслить, анализировать учебный материал, сопоставлять факты, находить различные пути решения проблемы, выбирать  правильные варианты ответов, дифференцировать знания, запоминать стихи, значения слов, проговаривать правила и основные понятия, подбирать подходящие слова и выражения, делать выводы и обобщения.

Работу исследовательского характера  в коррекционной школе я провожу при работе над словом: это и знакомство с новыми словами, составление и анализ словарных статей к изучаемому слову, и словарно-орфографическая работа на уроке, работа со словарем.

Словарная работа в коррекционной школе представляет собой совокупность целенаправленных и систематически проводимых упражнений, способствующих усвоению учащимися лексических, грамматических, произносительных и орфографических норм литературного языка.

В зависимости от того, какие цели я ставлю при работе над словом, словарная работа может быть  разной по своему содержанию:

       Она может быть направлена на изучение лексического значения слова и тем самым на расширение и углубление словаря;

       Может преследовать  грамматические цели;

       Может проводиться с целью обучения детей правильному произношению отдельных слов.

Все указанные направления  словарной работы я объединила в один вид работы с целью более глубокого и детального изучения нового слова, вводимого в активный словарь детей. Этого удалось достигнуть, начав работу над составлением словарной статьи. Что содержит словарная статья? Во-первых, само слово, заглавное значение которого объясняется. Справа от слова дается толкование значений данного слова или объясняется, что это слово обозначает в русском языке. Далее приводятся словосочетания, предложения с данным словом. Возможно наличие и поговорок, отрывков из стихотворений. Обычно в словарной статье рассматриваются все варианты значения слова.
ПРИМЕР: Картофель – овощ, растение с клубнями.

Картофель – к хлебу подспорье (пословица).

Наступила весна,  сажают картофель.

Хозяйка однажды с базара пришла,

Хозяйка с базара домой принесла:

Картошку, капусту, морковку, горох,

Петрушку и свеклу. Ох!..

Словарная статья помогает учащимся запомнить правописание слова, выделить и рассмотреть многогранность его значений, запомнить  и проанализировать примеры из жизни, составить свои словосочетания и предложения с данным словом.

Работа со словарной статьей дисциплинирует школьников, приучает к определенной  структуре знакомства с новым словом, позволяет быстро ввести новое слово в активный словарь ребенка.

МЕТОДИКА РАБОТЫ НАД СЛОВАРНЫМ СЛОВОМ:

1.Прочитай выразительно слово, соблюдая ударения.

2.Подумай, что обозначает данное слово. 

3.Прочитай определение слова по словарной статье.

   - Удалось ли тебе правильно дать определение слову?  

4.Подумай, в каких значениях еще может употребляться данное слово. Приведи примеры словосочетаний; составь предложения, используя данное слово в разных значениях.

5.Прочитай пословицы (или поговорки). Как понимаете значение пословицы? Поговорки? Если знаете, назовите свои пословицы и поговорки.

6.Выпиши в тетрадь слово в контексте (предложение, фразу, четверостишие).

7.В записанных словах подчеркни непроверяемую гласную или согласную, запомни ее правописание.

8.Продолжи ряд слов.

Приучая школьников к работе со словарной статьей, я подспудно «заставляю» ученика исследовать слово во всех его значениях, контекстах, тем самым, решая одну из многочисленных проблем по речевому развитию учащихся – использование слова в различных речевых ситуациях.

В связи с требованиями Программы выпускник коррекционной школы должен уметь пользоваться словарем, знать правописание словарных слов со 2 по 9 класс. В связи с  этим возникла необходимость самостоятельно создать  словарики словарных слов, изучаемых со 2  класса, и регулярно  на уроках развития речи, русского языка и чтения при изучении определенных тем проводить словарно-орфографическую работу, направленную на закрепление навыков написания словарных слов и недопустимости выхода слова из активного словаря детей. 

Исследовать слова в словарике изученных слов – увлекательное и полезное занятие. Наряду с логическим мышлением и творческим воображением данный вид работы призван совершенствовать устойчивость, наблюдательность, орфографическую зоркость и, несомненно, речь учащихся.

Для совершенствования устной речи учащихся на уроках чтения провожу работу под девизом: «Говори правильно». Эта система работы в моей практике сложилась не случайно. При  чтении текстов школьники затрудняются сходу прочитать слово, правильно употребив ударение в словах типа:

Брал – брали – брала;

Ждал – ждали – ждала;

Фарфор, творог и другие.

При подготовке к урокам я  выделяю такие слова в тексте и перед началом чтения провожу словарно-орфоэпическую работу. Иногда  на уроке приходится останавливать чтение, объяснять постановку ударения в слове, изменять слова, подбирать типовые конструкции. На подготовительном этапе перед чтением текста проводится определенная работа по обучению нормам устной речи, так как искажение  звуков в словах, неправильное ударение уродует речь, затрудняет понимание высказывания.

Упражнения по выработке правильного произношения и ударения составлены с учетом наиболее часто встречающихся ошибок в речи детей. Цель такой работы – предупредить и исправить орфоэпические ошибки в устной речи учащихся. Материал  для подобной работы составляется мною  на карточках:

ПРИМЕР: прожить – прожил – прожили – прожила;

Принять – принял – приняли – приняла;

Задать – задал – задали – задала;

Отдать – отдал – отдали – отдала.

Прочтите. В выделенных словах поставьте ударение

Сообщение нормы произношения слова идет  преимущественно на уроках чтения и развития речи. Начальный этап знакомства с правильным ударением – чтение небольших стихотворений с нужным словом. Ритм стиха  не допускает искажения ударения. В качестве закрепления выполняется ряд упражнений по самостоятельному составлению словосочетаний, предложений, приведению примеров из литературных источников.

В настоящее время обучение произносительным нормам рассматривается в методике как важнейшее условие формирования культуры речи  школьников с интеллектуальной недостаточностью.

Выбор образовательных программ

 Образовательный процесс моей работы строится в соответствии с   программами специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида, допущенными Министерством образования Российской Федерации. Эти программы определяют содержание обучения, воспитания и развития учащихся и предоставляют определённую свободу и творческий подход в планировании работы. Следует отметить, что учитываются  познавательные возможности учащихся при выборе учебного материала. 

  
Специфика данного образовательного процесса обусловлена тем, что учебные программы содержат материалы, которые помогают  учащимся  достичь того уровня общеобразовательных знаний и умений, которые необходимы им для социальной адаптации.

 
Содержание  имеет практическую направленность. Программы готовят воспитанников к непосредственному включению в жизнь, в трудовую деятельность в условиях современного производства. 

В программах принцип коррекционной направленности обучения является ведущим. Конкретизированы пути и средства исправления недостатков общего, речевого развития.
Особый акцент в программах сделан на использование наглядно-практического и дидактического материала, что является очевидным признаком соответствия современным требованиям к организации учебного процесса.

Программа специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида по развитию речи предполагает возможность реализации принципа вариативности при выборе учебного материала, не предусмотренного обязательным минимумом, но изучение, которого целесообразно, исходя из возрастных особенностей класса, уровня его подготовленности,  интересов и задач воспитания

Рабочая программа

· Предмет: Развитие речи

· Класс: 3 - «а»

· Количество часов в неделю: 1 ч.

· Количество по программе: 32ч.

Пояснительная записка.

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации 

№ 373 от 06.10.2009г. В соответствии с приказом Министерства образования и науки с 1 сентября 2010 года в общеобразовательных учреждениях страны будет введён в действие федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, в том числе стандарты для системы специального образования. Внедрение стандартов для системы специального образования для детей с ограниченными возможностями здоровья включают требования к результатам освоения, структуре и условиям реализации основных образовательных программ и обеспечивающих успешную социализацию обучающихся.

Данная программа составлена на основе программы для специальной (коррекционной) школы для детей с нарушениями интеллекта (специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида). Начальная школа 0-4 классы. [Под ред. В.В.Воронковой]. - М.: Просвещение, 1999, 2004, 2006. 

Методы обучения: объяснение, рассказ, демонстрация, наблюдение, работа с книгой, игра, лабораторно – практическая работа, практическая работа, самостоятельная работа.
    Этот учебный предмет является специфическим для обучения  школьников, с ограниченными возможностями. Его введение в учебный план в специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида обусловлено  значительным отставанием умственно отсталых школьников, в общем, и речевом развитии от своих сверстников с нормальным интеллектом. Они понимают обиходную речь, словарь их беден, не могут правильно строить предложения, не владеют элементарными навыками речи.

 Цель: развитие речи учащихся. 

Цель достигается при решении следующих задач:

1. Формирование звуковой культуры речи;
2. Обогащение, закрепление и активизация словаря;

3. Развитие связной речи;

4. Формирование грамматического строя речи;

5. Формирование элементарного осознания некоторых языковых явлений.
Занятия по этому учебному предмету, имеют интегративный характер, рассматриваются как коррекционные.  

На занятиях по развитию речи уточняются и обогащаются знания  и представления детей о предметах ближайшего окружения.

         Основными знаниями предмета являются: развитие речи учащихся, накопление, обогащение и систематизация представлений детей о предметах и явлениях окружающей  жизни и природы, обогащение способности видеть, сравнивать, обобщать, конкретизировать, делать элементарные выводы, устанавливать не сложные  причинно-следственные связи и закономерности.

        В результате прохождения программного материала  учащийся знает:

1 название предметов;

2 о предметах и явлениях окружающей его действительности;

умеет:

3 рассказывать об увиденном, связно высказывать мысли;

4 правильно называть предметы;

5 правильно строить предложение;
6 отвечать на вопросы полным ответом.

Программа по развитию речи включает следующие разделы:

I.  Сезонные изменения в природе.

II. Предметы обихода: посуда, мебель, одежда.

III. Овощи и фрукты.

IV.  Растения.

V.  Домашние и дикие животные.

VI. Птицы.

VII. Охрана здоровья.

VIII. Повторение. 

Программа по развитию речи общим объемом 32 часа изучается в течение года.
 Учебный план по развитию речи 3 класс, 4 четверть

	№

п/п
	Наименование разделов и тем
	Всего часов

8
	
	Форма контроля

	
	
	
	Теоретические

знания
	Практические

навыки
	

	1
	Природа весной.
	1
	Признаки весны.
	Развитие словообразовательных умений
	Фронтальный опрос

	2
	Комнатные растения
	1
	Части растений.
	Черенкование растений.
	Тест

	3
	Раннецветущие растения
	1
	Виды растений.
	Отработка навыков описания предмета.
	Индивидуальные задания

	4
	Насекомые. Муравей.
	1
	Признаки насекомых
	Формирование умения точного отбора слов.
	Групповой контроль

	5
	Насекомые. Муха
	1
	Признаки насекомых
	Активизация словаря
	Индивидуальные тесты

	6
	Экология воздуха и охрана окружающей среды.
	1
	Экологические знания.
	Отработка словообразовательных навыков.
	Практическая работа

	7
	Охрана здоровья.
	1
	Закрепить знания по уходу за своим телом.
	Закрепление умения моделировать фразу.
	Опрос.

	8
	Итоги VI четверти.
	1
	Развитие умения обобщать полученные знания.
	Выявить уровень владения речью.
	Контрольное тестирование


Учебно-тематический план  по развитию речи на 4 четверть.

	№
	Наименование разделов и тем
	Всего часов

	1
	Природа весной.
	1

	2
	Комнатные растения
	1

	3
	Раннецветущие растения
	1

	4
	Насекомые. Муравей.
	1

	5
	Насекомые. Муха
	1

	6
	Экология воздуха и охрана окружающей среды.
	1

	7
	Охрана здоровья.
	1

	8
	Итоги VI четверти.
	1

	итого
	
	8
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6. Е.Д.Худенко, Д.И.Барышникова. Планирование уроков развития речи в 3 классе специальных (коррекционных) школ VIII вида: Методическое пособие для учителя.- М.:АРКТИ,2003.-96с.

7. Шаховская С.Н., Худенко У.Д., Ткаченко Т.А. Планы-конспекты логопедических занятий (III период обучения). – М.: Руссико, 2010.
Организация педагогического процесса, личностно значимого для каждого ученика, остаётся одной из самых острых проблем начального образования. В связи с этим наиболее существенным является вопрос о том, как должен быть построен процесс обучения, чтобы учитель реально мог учесть особенности и возможности своих учеников. Таким основанием можно считать педагогическую диагностику, которую я использую в своей работе.(Приложение)
  Анализ и оценка качества образовательного процесса.

 Деятельность педагога – непрерывный поиск методов для достижения положительных результатов в обучении и воспитании. Личный опыт, посещение уроков и занятий других педагогов, изучение передового опыта позволяет мне использовать в работе различные технологии обучения.

Таким образом, в своей практике я основываюсь на личностно - ориентированном, индивидуальном, компетентностном подходе.

Я считаю, что в основе успешного развития личности лежит познавательный интерес. 

На своих уроках использую такие способы повышения познавательного интереса, как:

· Решение заданий  повышенной трудности и нестандартных заданий.

· Разнообразие уроков, нешаблонное их построение, включение элементов придающих каждому уроку своеобразный характер, использование ИКТ, наглядных пособий, разнообразие устного счета (на уроках математики), наличие опытов (на уроках развития речи), творческие задания, дидактические игры и т.д. 

· Активизация познавательной деятельности учащихся на уроке с использованием форм самостоятельной и творческой работы.

· Использование  различных форм  обратной связи: систематического проведения опроса, кратковременных устных и письменных контрольных работ, различных тестов, диктантов по предметам наряду с контрольными работами предусмотренными планом.

· Разнообразие домашнего задания.

· Установление внутренних и межпредметных связей, показом и разъяснением применения знаний в жизни.

Таким образом, формируя познавательный интерес, обеспечиваю благоприятную атмосферу обучения, движение своих учеников к решению тех целей, тех задач, которые ставятся обучением. В процессе уроков внеклассного чтения знакомлю детей с устным народным творчеством: читаем загадки, сказки, скороговорки, пословицы и поговорки, это помогает учить правильной речи, обогащать эмоционально, развивать нравственно и духовно.

Стараюсь работать над развитием творческого потенциала у детей. Развиваю такие качества, как активность, любознательность, фантазию, зоркость, оптимизм, быстроту и гибкость мышления.  

С самого начала своей педагогической деятельности занимаюсь самообразованием. Сейчас нахожусь в поиске новых форм, методов, приемов обучения и воспитания. При этом отдаю предпочтение нетрадиционным формам, использованию ИКТ. Широкое использование сюжетных игр, проблемных ситуаций, ИКТ способствует активизации мыслительной деятельности учащихся, развитию их творческого воображения.

 Анализ и оценка качества образовательных результатов детей

Мною проведены психодиагностические обследования каждого ребенка, которые позволили установить особенности его интеллектуального развития, степень и направление отклонения от нормы, помогли объективно выявить особенности психического и физического развития ребенка, что имело практическое значение при выборе адекватных, оптимальных форм и методов урочной и внеурочной работы с детьми.  Диагностическое исследование позволило мне выявить сильные и слабые стороны индивидуального развития познавательной сферы и динамику развития личности ребенка.

Детям с интеллектуальной недостаточностью учеба дается с большим трудом.  Я организую дополнительные  групповые или индивидуальные занятия, которые проходят во внеурочное время и позволяют уделить как можно больше внимания каждому ученику.  Благодаря, в том числе, и этим занятиям, степень усвоения материала в 3 классе стабильно повышается, что можно проследить по итогам  контрольных письменных работ. 

В моём классе есть группа детей, опережающих своих сверстников по интеллекту и общему развитию. В работе с такими детьми  я использую  групповые и индивидуальные занятия, даю дополнительные задания повышенной трудности, использовала при этом задания олимпиадного уровня, игр-конкурсов.

 Для оценки результативности могут служить участие и  достижения  учащихся   в школьных, республиканских и всероссийских мероприятиях. 

Список учащихся по уровням мероприятия  с указанием года, предмета, названия мероприятия.

Ушинский считал, что только успех поддерживает интерес ученика к учению. А интерес к учению появляется только тогда, когда есть вдохновение, рождающееся от успеха в овладении знаниями.

· 2009-2010  учебный год.  Грамота от  Министерства образования и науки Республики Бурятия; Министерства природных ресурсов РБ; Республиканского эколого-биологического центра учащихся
· 2009-2010 учебный год. Чойнова Доржима. Республиканский этап  Всероссийского  детского экологического форума «Зелёная планета 2009» (Грамота прилагается)

· 2011-2012 учебный год. Сертификаты  от ГУДО «Республиканского эколого-биологического центра учащихся Министерства образования и науки Республики Бурятия »  об участии в интернет - викторине «Знатоки комнатных растений» (Сертификаты участников прилагаются)
            Сертификаты получили: Хоцаев Цибик, Осипова Надя, Чойнова Доржима.
· 2012-2013 учебный год.  Ходыкина Яна. Всероссийский конкурс «Таланты с колыбели» (Грамота прилагается)
Лосев Владислав. Диплом участника республиканской выставки детского творчества, проходившей в Национальном музее РБ «Навстречу Сагаалгану» (Грамота прилагается)

Табхуева Долгор. Победитель республиканской олимпиады по русскому языку среди специальных коррекционных школ VIII вида.
Всем классом мы второй учебный год обучаемся на интернет портале в Федеральной заочной экологической школе, участвуем в конкурсах «Школы бельчонка Тима».
http://tim.ecobiocentre.ru/concurs/  Эта работа не только развивает наших детей, но и сплачивает наш коллектив, так как по условиям конкурса при подготовке ответов, учащимся помогают родители и учитель. В течение  уже второго учебного года мы работаем всем коллективом: родители - дети – учитель. Результаты нашего участия в конкурсе можно увидеть на http://tim.ecobiocentre.ru/concurs/tim-2013-itog.php,  из более трёхсот участников, по итогам 3-его Тура Ходыкина Яна на 14 месте, Хоцаев Цибик на 119, Осипова Надя на 201 . http://tim.ecobiocentre.ru/concurs/tim-2013-itog.php
Учащиеся нашего класса участвуют во всех конкурсах и олимпиадах, проводимых в школе (Приложение)
2011г. Поддубный Данил  -    III место в первенстве школы  по шашкам
Тавескин Денис – лучший рисунок, посвящённый Международному Дню толерантности
2012Поддубный Данил  -  Грамота  II место в общешкольном традиционном турнире по шашкам
 Хоцаев Цибик – Грамота  III место в общешкольном традиционном турнире по шашкам
Табхуева Долгор. Республиканская олимпиада по русскому языку среди учащихся специальных коррекционных школ VIII вида. 1 место.
Когда я вижу, как развиваются и растут мои ученики, я понимаю, что не зря пришла в свою профессию. Очень важно, дать возможность детям поверить в свои силы, получить удовлетворение и радость от своего труда, почувствовать  вкус учёбы и прелесть победы над собой.

Важнейшим параметром оценки результатов деятельности ученика является полнота, осознанность знаний, умение применять полученные знания в нестандартных ситуациях, умение выбирать наиболее целесообразные средства для выполнения учебной задачи


Особое внимание в воспитательной работе школы и класса  я  уделяю работе с семьей. Родители учеников играют важную роль в общей воспитательной системе.  Задолго до начала учебного года знакомлюсь с родителями будущих первоклассников. Рассказываю, как правильно подготовить ребенка к школьной жизни, знакомлю родителей с правилами внутреннего распорядка школы. Большую помощь в знакомстве с индивидуальными особенностями детей оказывает анкетирование родителей. Посещая семьи, стараюсь выяснить взаимоотношения между членами семьи, их интересы и возможности. В дальнейшем это позволяет мне привлечь родителей к активной работе с классом, сформировать родительский комитет.
Для каждого родителя ребёнок – самая большая ценность, поэтому стараюсь давать информацию тактично. Прежде чем высказывать негативную информацию, называю все положительные моменты в работе ученика, затем – результаты мониторинга успеваемости по предметам, и только после этого даю необходимые рекомендации для устранения недостатков. Последние годы мне повезло работать с родителями, которые заинтересованы в развитии своих детей, в их обучении и воспитании. Очень стараюсь поддерживать тесную связь с семьями и искренне радуюсь самым незначительным успехам детей. Родители являются основными социальными заказчиками образовательного процесса. Поэтому образовательный процесс делаю открытым, приглашая не только на праздники, но и на уроки с целью поближе познакомить с работой и проблемами детей. 

Каждым учеником моего класса ведётся портфолио, которое представляет собой подборку, коллекцию работ, целью которой является демонстрация образовательных достижений учащегося. Портфолио позволяет проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе обучения, причем вне прямого сравнения с достижениями других учеников. Я убеждена, что главное в моей работе это не только оказание образовательных услуг, но и создание условий для развития и социализации личности ребёнка.

Информационно-методическая деятельность

Педагог учится всю жизнь – это известная истина. Я – не исключение. Нахожусь в постоянном развитии и всю свою трудовую жизнь стараюсь быть исследователем. Особенно большое влияние на формирование моего профессионализма оказывает научно методическая деятельность. Эта деятельность предполагает: 

- Постоянное ознакомление с современными научными исследованиями ученых.

- Изучение прогрессивного опыта коллег.

- Ознакомление с новыми программами и концепциями воспитания и обучения детей, их оценка и др.

Вывод: 
Анализируя успехи и неудачи своей педагогической деятельности  по педагогическому сопровождению обучения и воспитания в начальной школе средствами инновационной деятельности, пришла к выводу, что положительный результат можно достигнуть только при условии: 

1. Высокой мотивации учащихся,  огромного желания и терпения  родителей, квалифицированном руководстве педагога;

2. Грамотного использования  диагностического инструментария;

3. Развития инновационной деятельности в образовательном учреждении;

4. Системного применения самостоятельных работ на уроках;

5. Отслеживание и выяснение причин неуспеваемости отдельных учащихся;

6. Мониторинг  качества знаний на всех этапах педагогической деятельности; 

Выявлены  проблемы:

1. Важ​ную роль приобретает изучение процесса развития личности каждого ребенка, ведь предметные знания нужны ребенку не сами по себе, а как инструмент его адаптации к окружающему миру.

2. Проблема несоответствия требований учителя и родителей;

3. Отсутствие  правильной дозированной помощи при работе с литературой (легче показать, чем ждать, когда найдёт необходимое);

4. Слабая материальная обеспеченность семей;

5. Недостаточная  заинтересованность  родителей к обучению учащихся.


Для  совершенствования педагогической системы  разработана программа  дальнейшей деятельности.

	№ п/п
	Направления деятельности
	Сроки

	1. 
	Самообразование по теме «Диагностическое сопровождение обучения в начальной специальной коррекционной школе VIII вида»
	В течение года

	2. 
	Создание банка диагностических методик для отслеживания УУД.
	В конце учебного года

	3. 
	Создание банка заданий для коррекционной работы с учащимися.
	В первой четверти

	4. 
	Привлечение к сотрудничеству родителей.
	В течение года


