Анализ образовательного события в технологии «Проектная задача»

(Т. И. Таркина, учитель начальных классов МБОУ «БСШ №1», 
из опыта работы МБОУ «Белоярская СОШ №1»)
В  соответствии с требованиями ФГОС  нового поколения у обучающихся должны быть сформированы метапредметные результаты, т.е. УУД. Обучающиеся должны уметь применить полученные ими знания, умения, навыки на практике. А как проверить сформированность метапредметных результатов? Пока нет готовых методик, позволяющих это сделать. Поэтому на базе Белоярской СОШ №  1 Управлением образования открыта экспериментальная площадка по разработке и апробированию следующих инструментариев по оцениванию предметных, метапредметных и личностных результатов: трёхуровневые  задачи, Предметная задача, Портфолио обучающегося.                С 30  октября этого года было запущено одно из них – образовательное событие «Проектная задача». 
Цель: установление и формирование   универсальных учебных действий учащихся в начале учебного года с целью дальнейшей их коррекции в течение учебного года.
Задачи: 

1. Определить наличие и уровень сформированности у обучающихся основных универсальных учебных действий;

2. Продолжить формирование  у обучающихся таких  универсальных  учебных  действий, как учебное сотрудничество, планирование собственных действий, умение представлять результаты своей работы в различных формах, в том числе и с использованием ИКТ.
3. Разработать и апробировать  инструментарий определения личностных, метапредметных и предметных  результатов.

Для апробации инструментария были определены классы, занимающиеся по технологии развивающего обучения (2а, 3в, 4а, 5а), из которых сформировали 16 разновозрастных групп.
После небольшого открытия дети разошлись по кабинетам. Они должны были самостоятельно найти свою группу и свой кабинет согласно вывешенным спискам. Затем группам было предложено поучаствовать в конкурсе на лучший проект ландшафтного дизайна школьной территории. Дети получили инструкции, согласно которым должны были работать. Дальнейшая работа групп осуществлялась самостоятельно. В каждой группе находился педагог – наблюдатель, который в деталях описывал всё происходящее, но не имел права ничего подсказывать либо рекомендовать, ни по содержанию, ни по организации работы.

Работа по созданию проекта ландшафтного дизайна продолжалась три дня, переходя от этапа к этапу:
- анализ существующего дизайна;

- выполнение модульных задач (было три блока интегрированных заданий: математика + окружающий мир, русский язык + английский язык,  литература + ИЗО). Дети должны были в каждом блоке выполнить не менее трёх заданий  и набрать не менее 18 баллов для участия в следующем этапе.
- работа с точками зрения;

- непосредственно создание проекта ландшафтного дизайна;
- публичная презентация своего проекта перед всеми  участниками образовательного события.

Что  нам дала Проектная задача?  Почему именно в ходе этой работы мы можем увидеть сформированность каких – либо метапредметных результатов? Да потому, что дети ставятся в ситуацию, когда возникла неожиданная проблема и никто из взрослых не может им помочь. В начале  мероприятия, было заметно, что все дети ждут, когда им пошагово будут говорить задания, подсказывать в случае затруднения. Они впервые столкнулись с ситуацией, когда оказавшись в незнакомой ситуации, должны сами спланировать свою деятельность в соответствии с поставленной задачей, принять на себя решение. Сначала дети, в какой – то степени, растерялись. Они ждали, что учитель им подскажет с чего начать, направит их деятельность, даст совет. Они даже не сообразили самого элементарного – познакомиться в группах, распределить задание, попросить справочник, словарь или воспользоваться Интернетом. Всё это можно было делать, если бы инициатива исходила от них самих, а не от педагога. На второй день дети начали понимать, что надеяться не на кого, нужно что – то делать, искать выход из сложившейся ситуации. Работа, понемногу, начала выправляться и к  четвёртому  дню, когда шла презентация групп – победителей дети смогли представить свои проекты.
Проведение проектной задачи позволило увидеть каждого ребёнка в отдельности: его способности к коммуникации, умение взять на себя ответственность, наличие или отсутствие лидерских качеств, умение работать с инструкцией, планировать свою деятельность и др.  Таким образом, реализация «Проектной задачи» как инструментария оценивания личностных и  метапредметных результатов показала, что у обучающихся 2 – 5 классов недостаточно сформированы  умения взаимодействовать с другими участниками  в ходе совместной работы, понимать и принимать позиции разных участников,  продолжать логику их мышления. Обучающиеся затрудняются  действовать в соответствии с заданной инструкцией, сознательно осуществлять выбор заданий разного уровня, критично и содержательно оценивать  полученный результат. Также отсутствует умение презентовать свой продукт, задавать содержательные вопросы и отвечать на вопросы, проявлять инициативу и быть способным взять ответственность на себя, обладание самостоятельностью и критичностью мышления.
Также Проектная задача показала, насколько мы, педагоги, сами боимся дать свободу своим ученикам, не вполне верим в их силы, тем самым, формируем в них безынициативность, приучая ждать команды, руководства к действию, указания путей и способов решения возникающей проблемы. Анализируя проведение Проектной задачи, педагоги, в первую очередь, увидели необходимость в изменении собственных подходов к своей педагогической деятельности.
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