Внеклассное занятие по окружающему миру

Игра «Поле чудес» по теме «Морские животные»

Вступление: 

         Морские животные – это очень большая группа животных, живущих на Земле. 

        А среди морских животных самая большая подгруппа морских животных -  это рыбы.

        Сегодня в мире учёные насчитывают более 24 000 видов рыб. Они бывают самой разной величины от карликового бычка размером всего 1 см до гигантов таких, как, например, тигровая акула, которая может достигать длины 12 метров. 

        Моря и океаны населяет около 12 тысяч видов рыб, остальные (а это половина) живут в реках и озёрах. Рыбы питаются самым разнообразным кормом. Одни ловят крохотных животных из  засады, другие ведут активный образ жизни охотников, надеясь на свои острые зубы и скорость, третьи, такие как камбала, лежат себе на дне и ждут, когда добыча сама приплывёт  к ним.

        Самые древние рыбы жили на земле около 500 млн. лет назад. 

        Рыбы живут большими стаями – косяками. Дышат рыбы с помощью специальных органов – жабр, через которые  поступает кислород. 

        А какие названия у рыб! В морях плавают: рыба – собака, морской чёрт, барракуда, акула – молот, пилорыл, рыба- буйвол,   рыба -  звездочёт, рыба – поросёнок, сельдяной король, рыба – зебра, рыба – луна, рыба – попугай, рыба – лопата и др.

         Сегодня наши игроки попробуют отгадать названия некоторых рыб.

    ( по жеребьёвке выбираем игроков на каждый тур) 

1 тур

Морская рыба, которая живёт на глубине 400 – 600 м, но каждую ночь она поднимается к поверхности воды, чтобы подышать воздухом. А название её – это инструмент плотника. 
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2 тур

Это небольшая рыбка (30 см), которая живёт в море, а икру приплывают откладывать в верховья пресных рек. Из икры появляются мальки, которые здесь живут и подрастают, а потом уплывают опять в море. 
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Игра со зрителями

Вкусное блюдо, приготовленное из морских животных:

рыбы, кальмаров, устриц. 
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3 тур 

Эта морская рыба, которая живёт только в Атлантическом океане. По обеим сторонам хвоста у неё имеются острые колючки, которые она поднимает, защищаясь от врага. А называют её как врача.
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Финал 

(участвуют победители всех туров) 

Эта рыба плавает большими стаями в верхних слоях воды, питаясь мелкой рыбой и ракообразными. А называется она как две другие рыбы вместе взятые.
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(победители каждого тура и победитель игры награждаются сладкими призами)

