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Посвящается патриоту своей Родины ,

 выдающемуся  деятелю просвещения и культуры,

 подвижнику образования на Кубани, 

бескорыстному  служителю  народу,
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протоиерею ,Кириллу Васильевичу Россинскому .

Книжка –раскраска «Православная азбука»
с мультимедийным приложением для учащихся 1 класса

Пояснительная записка
              В 1 классе в  книжке –раскраске «Православная  азбука» ученик познает мир православной культуры .Поэтому  тетрадь составлена с позиций узнающего мир школьника . Главная его цель – упорядочить опыт ребят и показать всеобщую взаимосвязь маленького читателя с историческими  и культурологическими знаниями .Важнейшее умение ,которое получают ребята в 1 классе – способность находить связь понятия с явлением и явлений друг с  другом.

             Одной из главных  задач начальной школы и особенно первых лет  обучения в ней  считается знакомство с родным языком .Особенно это актуально для 1 класса. Знакомство с родным языком дает главный ключ к освоению всех других знаний на протяжении всей   жизни  человека. В первые годы обучения работа с данной тетрадью должна служить  указанной главной задаче  и не отвлекать ученика от ее достижения .Какие же средства можно  использовать , чтобы достичь этой цели ? 
             Первое знакомство с  основами православной культуры  в курсе
 «Мы и наша  культура»,в 1 классе предлагаю начать с уяснения смысла наиболее часто встречающихся в речи и в той или иной степени знакомых слов связанных с темой православия .
            Поэтому в книжку –раскраску включены слова ,наиболее ясно передающие смысл православной культуры , которые сопровождаются иллюстрациями и большой буквой алфавита, на которую начинается слово. Книжка –раскраска составлена в алфавитном  порядке, но может быть использована учителем в соответствии с последовательностью изучения букв.  Книжка –раскраска предназначена для работы на уроках основ православной культуры в 1 классе. Рекомендуется использовать тетрадь для раскрашивания в конце урока, за 10-15 минут до окончания урока.
 Работа может быть организована следующим образом:
-  рассматривание и анализ иллюстрации или репродукции иконы ,
-  фонетический анализ слова ,выделение звука ,анализ печатных букв (заглавной и маленькой ) и раскрашивание только уже изученных букв (использование возможности интерактивной доски),

- устное составление предложения с данным словом  или  игра  «Доскажи словечко», 
-постановка ударения –  игра «Ударь молоточком»
- раскрашивание буквы в слове  , украшение буквы  узорами–      

   игра «Летописцы»,

- использование  стихотворений на каждую букву  на православную тему ,

-самостоятельный подбор слов на православную тему по заданной букве -
   игра  «Назови слово»,

- составление альбома лучших  работ «Юные летописцы класса» . 
          - использование мультимедийной презентации  «Православная азбука».

            К  книжке –раскраске  по основам православной культуре для 1 класса «Православная  азбука»  прилагается мультимедийное приложение аналогичного содержания. 

             Гласные и согласные раскрашены заранее  в соответствующие цвета(цвет можно изменять в зависимости от поставленной цели работы над словом ).

             Мультимедийное приложение предназначено для использования на интерактивной доске ,только в качестве  наглядного пособия  можно использовать на мультимедийном проекторе.

             Оформлена в презентации к каждому уроку как«Творческая страничка»,буквы могут изменяться по желанию преподавателя и в зависимости от уровня подготовки учащихся ).
                                                                                                Чунихина Е.М..
