Тема урока: Таинство крещения.
Цели урока: Познакомить с таинством крещения; приобщить к духовной культуре; сформировать у учащихся мотивацию для приобщения к православному образу жизни.
Задачи урока: Узнать о том, что такое крещение, уяснить, что церковное таинство с христианской точки зрения – это действие не человека, а Бога. Осознать, что церковная жизнь человека связана с его участием в таинстве церкви.
Тип урока: Освоение нового.
Оборудование: Компьютер, проектор, аудио колонки.
Ход урока: 
I. Орг. Момент
1. Приветствие.
2. Постановка целей.
II. Проверка изученного.
На прошлом уроке мы говорили, что Христос старается как можно чаще посещать храм.
- А зачем люди ходят в церковь? Слайд
Самым главным таинством считается причастие.
III. Объяснение нового.
1. Задолго до христианства во многих языческих религиях существовали обряды ритуального омовения воды, очищения от злых духов. Именно из древних религий берёт истоки христианское таинство крещения. Для совершения Таинства употребляется чистая естественная вода. В древности крещение приурочивали к величайшим христианским праздникам, например к Пасхе. Но постепенно Крещение превратилось в семейный праздник. Сейчас обряд проводится ежедневно, за исключением больших праздников (Пасха, Рождество). По обычаю крестная мать покупает «ризку». Это специальная ткань или полотенце, крестильную рубаху и чепчик. Крестный папа покупает крестик. Слайд.
2. Работа со словарем.
Крещение – с греческого погружение в воду. Таинство духовного развития.
Таинство – священное действие, через которое верующие получают божественную благодать.
Купель – гроб.
Крёстные (восприемники) – человек принимавший обязанность наставлять в духовной жизни.
Крест – хранитель всей Вселенной. Слава Ангелов и поражение демонов.
Масло – символ милости.
3. Что такое таинство крещения?
Вступление в благодатный живой организм Церкви начинается таинством Крещения. «В области церковного права,- писал А. С. Павлов,- крещение имеет такое же значение, как рождение в сфере права гражданского».
Таинство Крещения установил сам Господь наш Иисус Христос. Он освятил крещение своим собственным примером, крестившись у Иоанна. Потом, по воскресении Своем он дал апостолам повеление: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына, и Святого духа (Мф. 28.19)». 
Крещение необходимо каждому, кто желает быть членом Церкви Христовой. «если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие», -сказал Сам Господь. Для принятие крещения необходимо вера и покаяние. Православная Церковь крестит младенцев по вере их родителей и восприемников.
4. Что происходит во время крещения?
Главным действием крещения является троекратное погружение в воду крещаемого, что символизирует трёхдневное пребывание Христа во гробе, после которого совершилось Воскресение. Каждый крещаемый повторяет путь Христа: умирает, чтобы затем воскреснуть. Умирает для греховной жизни и воскресает, чтобы начать новую жизнь с Богом. Слайд.
Если крестится младенец, то у него должны быть крестные. У мальчиков крестный отец, у девочек крестная мать, или оба, в обязанности которых входят христиансткое воспитание. За них они дадут строгий ответ на суде Божем.
5. Как происходит крещение.
Совершению Крещения предшествует чин оглашения, во время которого священник читает запретительные молитвы, направленные против Сатаны. Человек нарицается «новоизбранным воином Христа, бога нашего». Слайд. 
После этих молитв священник дует на уста крещаемого, его лоб, грудь, произнося слова «изгони из него всякого лукавого и нечистого духа, скрытого и гнездящегося в его сердце». Священник благославляет воду, трижды осеняет её крестным знамением, дует на неё. Перед погружением в купель младенца священник пробует воду. Слайд. Затем после некоторых молитв помазывают крещаемого маслом. После чего священник трижды погружает младенца в купель. Слайд. Затем крестные принимают малыша на белоснежную ткань. Слайд. После крещения совершается миропомазание. Слайд.
Так как крещение есть духовное рождение, а родится человек однажды, то и таинство крещения совершается единожды. «Один Господь, одна вера, одно крещение (Ефес 4.4)».
6. Место и время крещения.
Большей частью крещение происходит в храме – в баптистерии. В некоторых местах есть отдельный крещальные храмы. Таинство должно совершаться до Литургии. Крестные родители с ребенком трижды обходят вокруг купели – это символ вечности. Слайд. После чего священник младенца мальчика вносит в алтарь, девочек не проносят через Царские врата, по причине того, что женщины вообще в алтарь не допускаются, ибо не могут быть церковно-священно служителями. А мальчик может стать. Слайд.
После окончания таинства крещения можно сфотографироваться. Слайд.
7. Цель совершения таинства.
Плодом крещения человека должно быть то, что он перестает жить для себя и начинает жить для Христа и других людей.
IV. Итог
1. Что такое Крещение?
2. Обязанности восприемников?
3.  Сколько раз можно креститься?
4. Обязательны ли крестные родители детям?
V. Домашнее задание.
Спросите у ваших родителей в каком возрасте Вас крестили и в каком храме?

