Формирование положительной мотивации учащихся к творческой деятельности в условиях дифференцированного обучения.
Проблема мотивации в образовательном процессе давно стоит перед педагогической теорией и практикой. Еще Я.А.Коменский писал, что всеми возможными способами нужно воспламенять в детях горячее стремление к знанию и учению.
Развитие интереса как мотива к уроку музыки, творческой деятельности – главная задача начальной школы.

Возникает вопрос: «Как вызвать интерес к музыке, или, другими словами, как сформировать его у детей общеобразовательной школы?» Прежде всего использование  игры, игровых технологий, что является одной из важнейшей задач в личностно-ориентированой модели образования.

Игра ценна своей мотивацией, особым творческим, эвристическим, партнерским духом личности. Всякая игра есть прежде всего и в первую очередь свободная деятельность. Элементы игры служат достижению свободного творческого состояния ее участников: передача музыкального образа, эмоциональные переживания, использование уже имеющегося жизненного опыта, умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, знаниями, навыками, применять их в новых условиях, разных видах музыкальной деятельности.
Специфика уроков музыки у младших школьников связана с их возрастной особенностью – особой художественной одаренностью, с уникальным творческим потенциалом: детям изначально присуща талантливость, изобретательность, эмоциональная отзывчивость, природная активность, вера в свои творческие возможности. Творчество активизирует память, мышление, наблюдательность, интуицию, что необходимо во всех видах деятельности.
Так, с самого первого урока, можно создавать игровую ситуацию, знакомясь с ребятами, пропевать имена учителя, концертмейстера, учеников. Дать задание сочинить и исполнить на металлофоне имена своих близких, друзей и знакомых.
Знакомя ребят с разнообразным миром звуков, наполняющих нашу жизнь, выясняем, что живые существа способны пищать, скрипеть, шуршать, жужжать, звенеть, шипеть, кричать, рычать. Практически всем звукам и шумам может подражать человек, но красота человеческого голоса заключена в выразительности, благородстве, в «очеловеченности» звука. Каждый звук неповторим по интонации и тембру. Чтобы научиться управлять своим голосом, использовать его как особый музыкальный инструмент, улучшить дикцию, обогатить тембр голоса, развить диапазон, в игровой форме проводится дыхательная разминка, артикуляционная гимнастика. Вот некоторые из них:

- упражнение «Ловцы жемчуга»;

- упражнение «Лыжник»;

- упражнение «Зоопарк»;

- упражнение «Утренний массаж» и другие. Более подробно указанные упражнения описаны в приложении 1. В основе их лежит методика развития голоса, разработанная В.Емельяновым, а также мои собственные разработки.
Распевание, следующий этап работы над голосом, развитием певческих навыков. Не секрет, что распеванию уделяется мало времени и обычные, учебные упражнения не вызывают особого интереса учащихся. Поэтому, чтобы разнообразить материал, сделать его доступным и интересным для ребят, я сочинила небольшие упражнения на стихи челябинской поэтессы Н.Пикулевой: песенки-считалки, песенки-прибаутки, песенки-скороговорки, музыкальные загадки, многие из которых можно обыгрывать и проводить в движении («Рындя», «Синий кит», «Колыбельная», «Три сороки», «Опята» и другие см. приложение 2).
Работая над вокально-хоровыми навыками: интонацией, дикцией, выразительностью исполнения, детям предлагаются игры: 
- «Фонограмма» (учитель просит детей озвучить свое исполнение);
- «Страшная история» (в полный голос продекламировать слова песни, используя зловещие, нисходящие интонации);
- «Веселая история» (используя восходящие, призывные, интонации, окрашивая голос «светлыми красками», продекламировать слова той же песни);

- «Концертный зал»; и др.

Ритмичность – одно из основных свойств любого живого организма. Человека называют системой, пронизанной ритмами. Чувство ритма относится к врожденным свойствам человека, поэтому язык ритмов общезначим. Ритмы можно чувствовать, слышать и даже видеть. Еще В.М.Бехтеров в процессе своих исследований сделал вывод о том, что музыкальный ритм способен установить равновесие в деятельности нервной системы ребенка. Умерить слишком возбужденных ребят и растормозить замедленных, изолировать неправильные и лишние движения. Поэтому работа над ритмом очень важна. Ребятам предлагается исполнять движения на заданные ритмические рисунки, сопровождая их на шумовых музыкальных инструментах: бубне, барабане, маракасах и др. В ходе занятия ритмические рисунки можно менять. Особенно полезна такая работа для детей классов КО. Расшумевшихся ребят можно быстро  успокоить, если предложить  им рисовать ритмически повторяющиеся фигуры или элементы, и в классе сразу же станет тихо.

Развитие чувства темпа и ритма возможно в процессе проведения следующей дидактической игры: сравнить различные темпы с движением, настроением, образом:

Очень медленный            заторможенность        лень        болото

Медленный                       покой                     размышление    тропинка

Умеренный                       движение               радость        солнце

Быстрый                            активность            стремление  ветер
Очень быстрый                 суперактивность   страсть        вихрь

Каждому темпу следует подобрать соответствующую музыку и пластические движения.

Подбирая музыку для медленного темпа можно выбрать любую колыбельную или пьесу «Сладкая греза» П.И.Чайковского; для умеренного –любую жизнерадостную песню («Веселый ветер» И.О.Дунаевского); для быстрого – зажигательный, энергичный танец («Молдовеняска»); для очень быстрого –стремительную, яркую и чрезвычайно громкую музыку (фрагмент Рапсодии№2 Ф.Листа). Очень медленный темп можно передать и не прибегая к музыкальным произведениям. Можно взять несколько шумовых музыкальных инструментов: треугольник, трещотку, любой шуршащий предмет – и вне ритма медленно издавать звуки и шумы. Постепенно нужно отказаться от музыки и исполнять движения, опираясь лишь на образ и настроение.

Движения могут быть разнообразными, например, очень медленный темп можно передать в движениях ленивого человека или в образе всепоглощающей трясины.

Также очень полезно предложить детям выявление ритма в живописных полотнах, архитектуре, стихах. Такие упражнения не только привлекают ребят своей необычностью, игровой формой, но и развивают ритмическую наблюдательность в повседневной окружающей жизни.
Развивая чувство ритма у детей начальной школы, предлагаю им задание: передать на ударных инструментах ритмический мотив приветственного диалога учителя и детей.
Также в игровой форме проходит знакомство детей начальной школы  с основами нотной грамоты. Так, знакомя детей с нотами, мы «расселяем» каждую нотку в свой «дом» на нотных линейках, слушаем и сочиняем финал  сказки «Волшебная семерка», где каждая нота имеет еще одно название: ДО – добрая, Ре – решительная, Ми – милая, Фа – фантастичная, Соль – солнечная, Ля – ляля, Си – симпатичная. По сказке ноты рассыпаются, и чтобы собрать их нужно сыграть или спеть гамму. Дети получают творческое задание нарисовать какими они представляют ноты. Целесообразно разыграть миниспектакль: дети по желанию выбирают какую ноту они будут представлять, выбираем мальчика на роль скрипичного ключа, который по ходу действия, открывает нотам «путь домой». Можно также использовать кисть одной руки для показа пяти линеек, а указательный палец другой для показа расположения нот. Необходимо подобрать песенный материал, закрепляющий  основы нотной грамоты: «Песенка о гамме», «Тихая песенка», «Громкая песенка» Г.Струве и другие. 

Интересен материал по нотной грамоте, представленный в «Нотной азбуке» по программе курса «Музыка для всех и для каждого» автор Алексеева: 

- Алфавит музыкальных длительностей;

- Нотные загадки;

- Игра «Ноты – ножки»;

- Выразительное чтение;

- Игра «Ритм имени»

- Задание-Игра «Кто в каком темпе движется?» (более подробно см. Приложение № 3).

Творчество появляется тогда, когда появляется интерес к деятельности. Поэтому ребятам предлагается самостоятельно или в группах разработать свое творческое задание, которое будет им по силам и по желанию. Например, составить ребус или кроссворд, используя знания по нотной грамоте, на знание музыкальных инструментов, композиторов, музыкальных произведений; сочинить свою мелодию на заданные стихотворения или закончить музыкальную фразу, представить себя героем произведения и придумать финал, изобразить красками или другими живописными материалами услышанную музыку.

Формированию интереса к познавательной, а значит и творческой деятельности учащихся способствует также  и применение наглядных средств обучения и оборудования.   
 - таблицы с нотной записью произведений исполняемых и прослушиваемых в классе;
- раздаточный материал в виде карточек с интересным (зашифрованным) домашним заданием, ребусы (изготовленные самими детьми), иллюстративный материал;

- выставки детских работ по различным темам;

- аудио и видео записи.

Любая демонстрация наглядных средств сопровождается постановкой проблемных вопросов, требующих от учащихся анализа прослушанного или увиденного и выполнения творческого задания.

Так, используя нотные таблицы или нотную запись, прошу детей выяснить каков характер мелодии, изобразив графически интонационный рисунок.
Путь, по которому ведут ребенка уроки музыки – это путь от сотворческого восприятия мира  к созидательному воплощению жизненных впечатлений в доступной для учащихся художественной форме. Например, игра на элементарных музыкальных инструментах, таких как бубен, кастаньеты, барабан, металлофон, ложки, румба, ксилофон,  дает возможность не только самому ребенку участвовать в исполнении музыкального произведения, но и развивает у учащихся чувство ритма, навыки игры, гармонический слух, умение общаться, выражать свои чувства и настроение средствами музыкального языка.

Д.Б.Кабалевский говорил: «Надо воспитать доброту, сердечность, чуткость, воспитать культуру чувств. Это можно сделать на основе искусства». Поэтому, взяв за основу направление тематики программы Д.Б.Кабалевского в 5-6 классах, я за счет перестановки материала, объединила в блок произведения одного автора и выделила отдельно хоровые занятия. Для формирования мотивации к урокам музыки в среднем и старшем звене не маловажен материал, носящий информационный характер: желание ребят глубже познакомиться с творчеством  того или иного композитора, направления в музыке или исполнителями. Для этого, мною разработаны вопросы по творчеству композиторов, чьи произведения наиболее часто встречаются в программе (см. Приложение №4). Для систематизации работы в области восприятия музыки, развития музыкальной памяти, формирования культуры слушания музыки, основанного на «золотом фонде» музыкальной культуры, предлагаю ребятам такую форму работы как тесты. Тест – это проблемная задача большей или меньшей сложности. В основном я использую тесты на определение стиля композитора. Тест может ставить одну или две задачи, например: найди музыку Моцарта и определи склад музыки, или найди музыку Чайковского и определи характерную черту его музыки.

При составлении теста придерживаюсь следующих правил:

- составлять тесты по принципу контраста;

- подбирать произведения одного жанра (симфония, концерт или вокальная музыка);

- включать знакомые детям произведения;

- представлять каждого композитора наиболее ярко, характерными для его творческой манеры произведениями.

Одним из важнейших приемов мотивации является создание ситуации жизненного успеха, т.е. ситуации удовлетворения учащихся успехами в своей деятельности. Этот фактор в первую очередь важен для тех учащихся, которым не всегда удается справиться с тем или иным заданием (будь то исполнение вокального произведения, слушания музыки, чистого интонирования, выполнения творческого задания и др.). Это, по- видимому, является одной из самых важных  причин неуспеваемости, в результате этого проявляется отрицательное  отношение к любой деятельности. Поэтому для учителя особенно важно своевременно создать у таких детей ситуацию успеха, вовремя подбодрить их, вселить веру в свои силы. Ребенок должен понять, что его усилия, направленные на выполнение творческого задания, не напрасны. Они обязательно принесут успех. Этот способ мотивации несложно реализовать на уроке. Но для этого нужно знать возможности каждого ученика, определить тот уровень, на котором ребенок испытывает трудности и к которому следует возвратиться. Таким детям следует давать индивидуальные задания и следить за их самостоятельным  выполнением.
Желательно создавать ситуацию успеха и для способных ребят. Поскольку учение дается им легко, они не ощущают удовлетворения, радости успеха, преодоления трудностей, победы. В такой ситуации интерес к творческой деятельности снижается, ребенку становится все менее интересно. Поэтому я предлагаю классу задания разных уровней трудности.
Немаловажное значение в становлении личности ребенка занимают общенациональные ценности. Не секрет, что вопросы воспитания национального самосознания, русского духа, национальной гордости, патриотизма особо актуальны в наши дни. Поэтому, я в своей работе уделяю внимание русскому фольклору, его истории, его прошлому и настоящему. Именно знание фольклора позволяет ребенку осознать свою национальную принадлежность и является основным средством формирования человека, неравнодушного к своему Отечеству, к своей культуре. Интегрированный курс «Народная словесность» Н. Багиной и Н.Кузьминой реализует поставленные задачи. Используя данную программу, я знакомлю детей с народными праздниками: «Рождество», «Масленица», «Пасха», историей возникновения и обрядами этих праздников.
Параллельно ведется работа в детском музыкальном театре, репертуар которого подбирается на основе фольклорных произведений, таких как: «Кошкин дом», «Теремок», «Колобок» и др. Участие в таких спектаклях развивает у учащихся начальной школы музыкальный вкус, эмоциональную отзывчивость. Дети – артисты, активно представляют себя в различных видах деятельности, используемых при постановки спектакля: слушания музыки, пении, движении, художественном творчестве – все это формирует музыкальность ребенка, положительный интерес к творческой деятельности, желание новых встреч с музыкой. 
Такой новой встречей с музыкой для многих маленьких артистов стало создание в 2002 году школьного хора «Веселые нотки». Школьный хор стал замечательным пропагандистом хорошей современной детской хоровой музыки, активным участником всех школьных праздников и концертов, участником и дипломантом городских хоровых фестивалей, ежегодно проводимых в городе Снежинске. 
Подросли дети, а вместе с ним подрос и школьный хор: появилась младшая группа хора, расширился возрастной диапазон хористов, все больше желающих детей заниматься в хоровом кружке. Для формирования интереса, положительной мотивации к творческой деятельности хористов, большое значение занимают традиции хорового коллектива: ежегодно хор отмечает свой день рождения, начало и окончание творческого сезона, ведется хоровой альбом с фотографиями хористов, дипломами и грамотами, которыми награжден коллектив. Ведется видеоархив выступлений хора.
На хоровых занятиях дети овладевают не только вокально-хоровыми навыками. Но и учатся любить  и гордиться за свою Родину, свой город. Поэтому в репертуаре хора произведения, которые воспитывают любовь к природе, патриотизм и гражданственность, песни, сочиненные снежинскими композиторами о нашем городе. Всех участников хора объединяет любовь к музыке, хоровому пению, а значит каждое выступление хора – это праздник для каждого хориста. В нашей школе очень любят выступления хора, следят за ростом коллектива и на первое день рождение учителем О.Е.Барсуковым были написаны стихи, посвященные названию хора, а также на музыку Г.Струве была сочинена «Песня о нашей школе» (см. видеозапись).

Весь выше изложенный материал, отвечает целям и задачам работы  Школьного методического объединения учителей музыки и ИЗО, руководителем которого я являюсь. Работа направлена на непрерывное совершенствование педагогического мастерства учителя, формирование стойкой положительной мотивации учащихся к предметам эстетического цикла и повышение их общей художественной культуры.  
