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Вашему вниманию был предоставлен урок окружающего мира в 3 классе по теме «Царство грибов». Урок открытия новых знаний. Данный урок соответствует программе «Школа России». Структура урока полностью соответствует его типу. Урок тесно связан с предыдущим материалом и работает на последующие уроки. Передо мной, как перед учителем, была поставлена цель сформировать у учащихся следующие результаты обучения:  

Предметные результаты: 

- иметь представление об особенностях строения и способах питания шляпочных грибов; 

- распознавать съедобные и ядовитые грибы; 

- называть правила сбора грибов.

Метапредметные результаты: 

- рассуждать о роли грибов в жизни леса;

- выявлять связь грибов с деревьями и кустарниками;

- рассказывать о роли грибов в лесу;

- различать грибы-двойники;

- соотносить изображения грибов и их названия;

Личностные результаты: 

- осознавать важность бережного отношения к природе.

Как видно, эти результаты заданы с позиции ученика (что он должен освоить из урока). Это связано с тем, что в условиях работы в соответствии с ФГОС НОО мы ориентируемся на воспитание и саморазвитие личности ученика. Да, цели учитель ставит общие для всего класса, но результат у каждого ученика будет сформирован на своем уровне, в зависимости от его индивидуальных психологических, возрастных особенностей.  

Для достижения поставленных целей я использовала следующее оборудование: УМК «Школа России» А. Плешаков Окружающий мир. Учебник, часть 1; А. Плешаков Окружающий мир. Рабочая тетрадь, часть 1; электронное приложение к учебнику; мультимедийный проектор, мультимедийная презентация, муляжи грибов, картинки грибов.  

На уроке учащиеся рассуждали о том, что необходимо для успешной работы. Актуализация ранее изученного проходила в форме фронтального опроса. Дети старались придерживаться девиза урока, называли правила друзей природы, подготовили сообщения о животных, которым нужна помощь, самостоятельно пришли к выводу, что необходимо беречь и охранять природу. Тему урока учащиеся открывали сами, с помощью ребусов и загадок. Урок проводился в форме беседы с классом использованием презентации при непосредственном участии детей, где они открывали для себя интересные факты. Также на уроке использовалась частая смена видов деятельности, чередовалась работа с учебником и работа в рабочих тетрадях, проводилась физкультминутка. Считаю, что хорошим средством повышения работоспособности было участие одного из учеников, который рассказал о правилах сбора грибов. Не совсем удачным этапом была самостоятельная работа учащихся в парах, которая осуществлялась с помощью ноутбуков и выполнению заданий по электронному приложению, в связи с тем, что навыки работы с ПК у учащихся различны. Этап обобщения проводился в форме короткого фронтального опроса. Делается вывод о том, что всё в природе взаимосвязано, уничтожая одно, мы наносим вред другому. 

Считаю, что урок получился продуктивным. Ученики работали по предложенному учителем плану, активно отвечали, выполняли задания, помогали друг другу. Открыли для себя Царство грибов с новой стороны, узнали интересные факты о грибах, о связи их с кустарниками и деревьями и правила сбора грибов. Дети оформляли свои мысли в устной речи с учётом своих учебных и жизненных речевых ситуаций, высказывали свою точку зрения на события и поступки, отвечали на простые и сложные вопросы учителя, наблюдали и делали самостоятельные выводы.

Содержание учебного материала и виды работы, используемые на уроке, были направлены на поддержание познавательной активности учащихся на протяжении всего урока. Однако, считаю, что объем информации был достаточно большим, это привело к тому, что не все учащиеся вовремя переключались с одного вида деятельности на другой.  

Требования к современному уроку включают в себя обязательное использование информационных технологий. Поэтому был использован мультимедийный проектор и компьютерная презентация. Учитывая психологические и возрастные особенности детей младшего школьного возраста, в основной этап урока как здоровье сберегающая технология была включена физкультминутка. Урок позволил активизировать познавательную деятельность учащихся. Работоспособность учащихся на протяжении всего урока обеспечивалась за счёт грамотно подобранных заданий. Была организована частая смена видов деятельности, что позволило сделать урок динамичным. Каждому ученику на уроке была предоставлена возможность проявить свои знания и умения в практической деятельности и получить одобрение педагога и одноклассников. Психологическая атмосфера урока была доброжелательной, что способствовало созданию эмоционального настроя в начале урока, привлечению внимания к теме и целям урока. Учащиеся не боялись дать неправильный ответ. 

На мой взгляд, поставленные цели урока достигнуты. 

