Прочее: В народе плектрантус кустарниковый называют мольным деревом, так как его запах отпугивает многих насекомых, таких как моль, мухи и даже комары.
Действительно ли мольное дерево отпугивает моль, оправдывая свое название, не вполне точно выяснено. Хотя с другой стороны, это растение выращивают на окнах более 150 лет, очевидно, веря в его действие. Кроме того, кустарниковыйплектрантус  выращивали дома как народное средство против малярии. Сейчас это растение редко встречается в домах.,но в нашей школе оно есть почти во всех кабинетах и коридорах, и дома есть и унас и у моей бабушки. О его волшебной особенности благоволить всем финансовым сделкам известно уже очень давно. Еще в средние века торговцы окуривали мятой свои прилавки. Считалось, что это помогает привлекать покупателей. В настоящее время достаточно поставить горшок с этим растением в кабинете офиса - и от клиентов отбоя не будет, а воздух наполнится приятным свежим ароматом.
Верить ли в волшебные свойства всех этих растений или нет – дело каждого. Чаще всего, приобретая тот или иной маленький росточек, мы отталкиваемся от его внешнего вида. Хотя уже очень давно доказано, что каждое растение имеет свою неповторимую энергетику, которая может либо отрицательно воздействовать на чувства и эмоции людей, либо наоборот, настраивать на удачу, поднимать настроение.

