Конкурсы к проведению классного часа о семье.
Конкурс 1
«Герб моей семьи»                                                                                                   (придумать и нарисовать герб своей семьи)
Конкурс 2
«Семейный альбом»                                                                                                (рассказы детей о поездках, о традициях семьи, показ семейных фотографий)
Конкурс 3 
«Юмористический»                                                                                               (рассказ о смешном случае из детства ребёнка или родителей)
Конкурс 4
Чтение сочинений на тему «Моя семья»
Конкурс 5
«Поиграем в актёров»                                                                                                  (ведущий читает сказку, дети и родители инсценируют её)
Конкурс 6
«Музыкальный»                                                                                                             (чья команда больше знает песен, например, о цветах)
Конкурс 7                                                                                                                                 «Одень сестрёнку» 

