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Пояснительная записка
Мир ребенка – сложный комплекс разнообразных зрительных, слуховых, осязательных ощущений и эмоций. Чувственное восприятие мира захватывает детей, полностью владеет ими, толкает к созиданию, поисковой деятельности, фантазии, раскрывает творческие способности и духовный потенциал. Каждый ребенок должен учиться творить прекрасное. Все лучшее в мировой культуре: музыка, театр, танец, живопись, архитектура – должно стать непременным достоянием каждого ребенка, с помощью личного участия в творчестве и способности думать и размышлять.
В «Звездном городе» детям дается прекрасная возможность стать творцами красоты, реально, самостоятельно создать город своей фантазии, волшебный мир – который открывает много возможностей, позволит насладиться палитрой красок окружающего мира, сочетанием идей и комбинаций. Кроме того, детям дается возможность убедиться, что зло побеждается только добром, что дружба это сила, и она приходит к тем, кто дарит добро и что талант дается для того, чтобы приносить пользу людям. И  этот драгоценный опыт очень пригодится им во взрослой жизни и хочется, чтобы в их голове был прекрасный образ будущего, которое им предстоит строить самим. А модель поведения, как фундамент, мы можем заложить в детстве. В жизни этого города дети соприкоснуться с миром искусства, художественного творчества, разнообразными и увлекательными занятиями, что дает возможность проявить свою индивидуальность. Делая свои шаги в мире искусства и творчества, дети приобщаются к прекрасному во всех его проявлениях. А благодаря восприятию прекрасного в природе и искусстве человек открывает прекрасное в самом себе и развивается духовно.
Большая роль отводится коллективным работам. Когда дети воплощают в жизнь одну большую идею, они получают конечный результат гораздо быстрее и воспринимают готовую работу целостно как свою собственную. Коллективные работы позволяют не только сдружить и сплотить коллектив, но и дают возможность предотвратить перегрузку ребенка, освободить его от страха перед трудностями, приобщить к творчеству. Ребята удовлетворены морально, у них появляется желание сделать еще что-нибудь замечательное. 

Уникальным явлением детства, конечно же, является игра. В нашем городе игра – это не имитация жизни, это очень серьезная деятельность, которая позволяет ребенку самоутвердиться, самореализоваться. Фактически, становясь участником смены оздоровительного лагеря, построенной в форме сюжетно – ролевой игры, ребенок пробует себя в различных социальных ролях. Таким образом, игра становиться фактором социального развития личности.  
Детство и юношество – периоды становления человека. Именно в это время, когда зарождаются и крепнут истоки его творческих сил и способностей, могут быть созданы все условия для развития его духовных и нравственно – эстетических потребностей, развиты чувства и ум, заложены основы всей будущей деятельности. В этом и есть актуальность этой программы создать такие условия, чтобы ребенок мог в дальнейшем  лучше ориентироваться  в современной жизни, найти свою дорогу.
Программа имеет художественно – эстетическую направленность, но она также включает в себя элементы физкультурно – спортивного отдыха и мероприятия направленные на бережное отношение к окружающему миру. Мероприятия распределены так, что благодаря постоянной смене деятельности и чередованию различных направлений, участники получали разнообразный и активный отдых в течение всей летней оздоровительной смены.  Программа рассчитана для отдыха различных социальных категорий детей и подростков. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования смены.

Целью программы является создание наилучших условий для развития творческого и духовно – нравственного потенциала, формирования в детях чувства прекрасного, которые способствуют к саморазвитию и самовыражению личности ребенка.
Для достижения поставленных целей необходимо решить следующие задачи: 
*развивать творческие способности детей, фантазию, воображение;

*формировать художественно-творческую активность детей;

*приобщать детей к духовно – нравственным ценностям;

*расширять кругозор современных детей и подростков, развивать их интеллектуальные способности, коммуникативную культуру, внимание и память;
*стимулировать детей мыслить творчески. 

Этапы реализации программы
1. Организационный «Эврика».
2. Основной «Достать до звезды».
3. Итоговый «Тайна Звездного города».

Организационный  этап «Эврика» начинается со знакомства. Задается игровой сюжет.  Участники делятся на команды, придумывают идеи своих городов.  Постановка цели формирования и развития «Звездного города». Этап проходит в течение 2 – 3 дней и заканчивается стартом к игре.

Основной этап «Достать до звезды» занимает большую часть времени 17 – 18 дней. Именно на этом этапе реализуются все поставленные цели развития творческого и духовно – нравственного потенциала и формирование в детях чувства прекрасного. 
Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни. Каждый день проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены и дня. С целью достижения максимального результата в течение всего основного этапа коллективы участников программы живут активной внутренней жизнью: проводят коллективно – творческие дела, сборы, коллективные игры, викторины, конкурсы, музчасы, огоньки и др. Благодаря чему участнтки «возвращают» звезды с неба.
В итоговый этап «Тайна звездного города» изучаются результаты прохождения программы участниками. Подводится итог совместной деятельности, подводится работа отрядов «городов».  Происходит открытие тайны «Звездного города» и награждение участников.
Содержание программы
Смена будет проходить в форме сюжетно – ролевой игры «Звездный город». Сюжетно – ролевая игра как форма жизнедеятельности дает большие возможности для формирования позитивной направленности личности ребенка. 
Однажды Добрый Волшебник решил создать прекрасный город.  Там было много любви, добра, радости, веселья. Там жили дети, которые много чего знали и умели. Добрый Волшебник дал каждому по таланту и дети стали сверкать как звездочки. Поэтому город стал называться «Звездный город». Но яркость «Звездного города» не понравилась Злому Волшебнику, и он заколдовал детей, превратив в холодные звезды, поместил их на холодное небо и разрушил прекрасный город. Только победа добра над злом спасет этих детей. И с каждой вашей победой, с неба будет возвращаться одна звезда. 

Ребята делятся на команды, каждая команда – это город. Проводятся выборы президента в каждом городе. Выбирается лучшая идея названия города, флага, девиза, эмблемы, утверждаются законы. Происходит художественное оформление идеи каждого города, это визитная карточка. Над городами изображено небо, на нем прикреплены звезды, место расположения городов разделяется яркой лентой.

Главной целью городов, является возвращение звезд «с неба», которые в конце каждого дня получает город – победитель. Каждый день в лагере проводятся мероприятия, в которых соревнуются города: участники показывают свои знания и умения, проявляют фантазию предлагают идеи, преодолевают препятствия и добиваются победы. За победу в мероприятии город возвращает  одну звезду «с неба» и помещает ее в свой город. Номинации, по которым оцениваются города:
*творческий поиск и талант;

*нестандартное решение проблем; 

*дружные и сплоченные отношения в городе;

*активная позиция развития города;

Участники, возвращая звезды «с неба», побывают в «Неизведанной долине», где попадут в экстремальный туристический марафон; в «Сладкой стране» будут искать «сладкое дерево»; попытаются не потеряться в «Литературном калейдоскопе», где их ждут «неведомые дорожки» и соревнования со сказочными героями; посетят «Царство Воды» и позабавятся с Нептуном; наведут порядок на «Зеленой планете»; поборются со зловредной «Инфекцией»; преодолеют четыре «Творческих волны»; помогут детективному агентству поймать преступников; поохотятся за удачей и попробуют «Найти клад», который спрятал Злой Волшебник; выполнят «Особое задание»; встретятся «С индейцами на лесной тропе»; узнают, в чем секрет улыбки; будут искать разумные выходы из «Интеллектуального лабиринта» и попадут на «Звездный небосвод», где попытаются замаскироваться от Злого Волшебника и узнают «Тайну Звездного города». Когда все звезды возвращены «с неба» участники соберутся всей дружной командой. Появляется Добрый Волшебник с большим мешком и благодарит ребят за то, что они вернули все звезды, но чтобы спасти их от холода, нужно тепло наших сердец, сила нашей крепкой дружбы. Убирает яркую ленту, которая разъединяла города. И перед участниками предстает большая  «Звездная страна». Посмотрите! Мы построили целую «Звездную страну» и посмотрите, сколько у нас талантливых звездочек, сколько дружных и добрых ребят! Добрый Волшебник благодарит ребят за их победы и достижения, что они приумножили свои таланты, которые он им дал, подводит итог игры и проводит награждение всех участников, каждого за свой проявленный творческий талант. Объявляет детям, что он поймал Злого Волшебника. Вытряхает свой мешок, в котором должен был быть Злой Волшебник, а оттуда вылетают воздушные шары. Вы победили Злого Волшебника! От тепла детских сердец и крепкой дружбы Злой Волшебник превратился в воздушные шары. Поэтому главной победой и достижением детей станет: дружба, открытие новых жизненных горизонтов, воспоминания, успехи, понимание, поддержка, искренность, активность, творчество, лидерство и доброта. 
Также в рамках программы в течение всей смены будут проводиться занятия в творческих мастерских. Участники программы выбирают занятия исходя из своих интересов и потребностей (творческие мастерские: музыкальная «7 нот», художественно – прикладная «Очумелые ручки», «Игрушка», «Волшебная глина», «Брейк Данс», Театр песни и танца, «Информационный центр»).
Педагогические принципы программы

1. «Дойти до каждого» - это основной принцип работы лагеря. В лагере 20 – 25 детей, что является почти оптимальным для организации работы в творческих мастерских и внутренней жизни лагеря.
2. «Работа на творческий процесс и конкретный результат» - это принцип, по которому из пассивных поглотителей информации вырастают творцы, созидатели. Работа мастерских завершается выставками, итоговыми показами. Руководители должны точно представлять, над чем и ради чего они работают.

3. «Уважай личность ребенка». Создается атмосфера бережного отношения к личности ребенка.

4. «Принцип открытых дверей». Все службы лагеря доступны ребенку (мастерские, спортплощадка, библиотека), не имеют ограничения режимы работы в течение дня.

5. «У каждого свое дело, а вместе мы команда». Каждый в лагере занят своим делом, у каждого своя ответственность, но общий результат. 

Ожидаемые результаты
Предполагается, что  у участников будут  динамично развиваться творческое мышление, познавательные процессы, лидерские и организаторские навыки.
Использование предложенных форм работы послужит созданию условий для реализации способностей и задатков детей, что окажет существенное влияние на образное представление о жизни в коллективе, на формирование интереса к различным видам художественного и социального творчества, к созидательной деятельности.

По окончании смены у воспитанника:

- будет реализована мотивация к собственному развитию, участию в собственной деятельности, проявлению инициативы;
- будет развита индивидуальная, личная культура;

- будут развиты коммуникативные, познавательные, творческие способности, умение работать в коллективе;
- будет создана мотивация на активную жизненную позицию в формировании творческого образа жизни и получении конкретного результата от своей деятельности;
- будет дан толчок к духовно - нравственному развитию.

Также произойдет улучшение качества творческих работ, за счет увеличения количества детей, принимающих участие в творческих конкурсах; у детей сформируются умения и навыки, приобретенные в мастерских, студиях, которые будут способствовать личностному развитию, духовному росту ребенка и направлению в его дальнейшей жизнедеятельности.

Разнообразный и активный отдых поможет зарядиться новыми силами, энергией, здоровьем и массой положительных эмоций на следующий учебный год.
Педагогическая диагностика и способы корректировки программы
Диагностика осуществляется в несколько этапов:

1) На начальном этапе будет происходить сбор данных о направленности интересов детей, мотивации деятельности и уровень готовности к ней (тесты, анкеты, игры).

2) Промежуточная диагностика позволяет корректировать процесс реализации программы и определить искомый результат с помощью аналогии и ассоциации:
- сочинение «Я вчера, сегодня, завтра»;

- «Мой портрет» (ассоциация);

-  «Мой город» (рисунок).

3) Итоговая диагностика помогает оценить результаты реализации программы (опрос, тестирование, анкеты).

Диагностика необходима на протяжении всей смены: на «огоньках», после коллективных дел, перед проведением какого-либо экспериментального мероприятия, по окончании лагерной смены.
Организационно – методическое и материально – техническое обеспечение:
Для успешной реализации программы необходимо следующее обеспечение:

- видео- и фотокамеры;

- музыкальное оборудование;

- компакт-диски, аудиокассеты;

- канцелярские товары;

- спортивно – игровой инвентарь;

- призовой фонд, сувенирная продукция, грамоты, дипломы;

- методическая литература (игры, конкурсы, сценарии, викторины, праздники и т.д.).
Законы жизни «Звездного города»

1. Закон правды: запомни, правда нужна не только тебе, но и окружающим тебя людям! Будь правдив!

2. Закон чести: вспоминай о своей физической силе только наедине с собой. Помни о своей духовной силе, долге, благородстве, достоинстве. 

3. Закон заботы: прежде чем требовать внимания к себе, прояви его к окружающим. Помни об их интересах, нуждах, потребностях. 

4. Закон добра: будь добр к ближнему и добро вернется к тебе.

5. Закон милосердия: тебе хорошо, но посмотри вокруг, рядом могут быть люди, у которых слезы на глазах, помоги им. Не забывай о них.
6. Закон свободы: можно все, что безопасно для тебя и других людей. Можно все, что не мешает окружающим.

7. Закон сюрпризов: доброе слово и кошке приятно!

Календарно – тематический план программы:

	дни
	мероприятия

	1 день

«Знакомство»
	Регистрация детей. 

Огонек знакомства.

Выборы президента.

Праздничный концерт «Дети – это будущее».

	2 День 

«Рождение городов»


	Художественное оформление идеи каждого города.
Игра «Тайная разведка».

	3 День  

«Звёздный Старт»

	Игра «Звездный СТАРТинейджер».
Коллективное творческое дело «Картина из отпечатков пальцев».

	4 День 

«Сладкая страна»

	Театрализованная игра – путешествие «Сладкое дерево».

Викторина «В гостях у Сладкоежки».

	5 День 

 «Литературный калейдоскоп»

	Литературно – познавательная конкурсная программа «Там, на неведомых дорожках».

Сказочный чемпионат.

	6 День 

«Неизведанная долина»

	Экстремальный марафон «Веселые туристы».

Занятия в творческих мастерских, конкурс «Боди-арт».

	7 День  
«Царство Воды»

	Праздник «Нептуновы забавы».

Викторина «Поле Чудес».

	8 День 
«Зеленая планета»


	Экологическая игра «Бунт».

Экологический выпуск листовок «В защиту природы».

	9 День 
«Спасатели вперед!»


	Игра на местности «Инфекция».

Музыкальная программа «Музыкальные высоты».

	10 День  
«Творческая волна»

	1 тур конкурс художественной самодеятельности «Минута славы». 

Конкурс рисунков «Глазами детства».

	11 День 

 «Проделки Злого Волшебника»

	Летнее детективное агентство «Шерлок Холмс».

 Интеллектуальная игра «Искусство – зеркало души».

	12 День 

 «Охотники за удачей»

	Игра на местности «Найди клад».

Работа творческих мастерских, игры на свежем воздухе.

	13 День 

«Творческая волна»
	2 тур конкурс художественной самодеятельности «Минута славы». 

Соревнования по футболу.

	14 День 

 «Особое задание»


	Игра на местности «Зарница».

Инсценировка с помощью пантомимы «Мужественные коллекционеры», «Цвет».

	15 День 

«Пик экстрима»

	Игра-путешествие «С индейцами по лесной тропе».
Художественно – литературное задание «Нарисуй картину, напиши письмо на тему…».

	16 День 

«Творческая волна»

	3 тур конкурс художественной самодеятельности «Минута славы».

Викторина «В гостях у дедушки этикета».

	17 День 

«От улыбки в небе радуга зажжется!»

	Коллективная творческая игра «Тайный друг».

Игры на свежем воздухе.

	18 День 

«Интеллектуальный лабиринт»

	Коллективное творческое дело «Интеллектуальное казино».

Музыкальный салон «Веселые нотки».

	19 День 

«Творческая волна»


	Заключительный отборочный тур конкурса художественной самодеятельности «Минута славы».

Занятия в творческих мастерских.

	20 День 

«Звездный небосвод»

	Конкурсное шоу с элементами боди-арта «Звездный карнавал».

Познавательная игра по станциям «Необъятная планета».

	21 День 

«Тайна Звездного города»

	Открытие тайны «Звездного города». Награждение участников.
 Концерт «Да здравствует Звездная страна».

Шоу – дискотека «Звездный дождь».
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- «Золотая коллекция игр для детей». Развивающие, дидактические, сюжетно – ролевые, подвижные / Сост. А. Ю. Мудрова – М.: Издательство Центрполиграф, 2011.  

- «Портфель вожатого: сценарии мероприятий; программы организации отдыха детей; практические материалы по овладению опытом вожатского мастерства / авт.-сост. А. А. Маслов». – Волгоград: Учитель, 2007. 
- Организация досуга учащихся. 5 – 11 классы: игры, эстафеты, старты / О. Н. Камакин. – Изд. 2-е. – Волгоград: Учитель, 2011.
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