   Цель мероприятия: познакомить обучающихся с историей празднования 8 Марта, формировать у ребят  уважительное  отношение к своей семье, матери и культуру взаимоотношений родителей и детей; способствовать сплочению  детей и родителей, формированию положительных эмоций;воспитание уважительного отношения к матери, к женщине и  заботливого отношения к родным и близким.
       Дорогие ребята ,сегодня мы проводим игру « Поле чудес»,посвященную 8 марта,в честь наших мам и бабушек.  
     Почему Международный женский день празднуется именно 8 марта? 

Возник этот праздник как день борьбы за права женщин. 8 марта 1857 года в Нью-Йорке собрались на манифестацию работницы швейных и обувных фабрик. Они требовали 10-часовой рабочий день, светлые и сухие рабочие помещения, равную с мужчинами заработную плату. Работали в то время женщины по 16 часов в сутки, получая за свой труд гроши. Мужчинам после решительных выступлений удалось добиться введения 10 часового рабочего дня. На многих предприятиях в США возникли профсоюзные организации. И вот после 8 марта 1857 года образовался еще один - впервые его членами стали женщины. В этот день во многих городах Нью-Йорка сотни женщин вышли на демонстрацию, требуя представления им избирательного права.
Прошло более 50-ти лет и в последнее воскресенье февраля уже 1908 года, тысячи женщин, вновь вышли на улицы Нью-Йорка. Демонстрация эта, как можно догадаться, была приурочена к тому самому Женскому дню 1857 года. Женщины вновь стали требовать избирательного голоса, выступили против ужасных условий труда, и в особенности против труда детей. Полиция получила приказ разогнать демонстрацию. В ход были пущены шланги с грязной ледяной водой.
       В 1910 году на Международной конференции женщин социалисток в Копенгагене Клара Цеткин выступила с предложением о праздновании Международного женского дня 8 марта, которое прозвучало, как призыв ко всем женщинам мира включиться в борьбу за равноправие. Откликаясь на этот призыв, женщины многих стран включаются в борьбу против нищеты, за право на труд, уважение своего достоинства, за мир. В 1911 году этот праздник впервые отмечался 19 марта в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии. Тогда более миллиона мужчин и женщин приняли участие в манифестациях. Кроме права избирать и занимать руководящие посты, женщины добивались равных производственных прав с мужчинами.

  А потом его отметили 12 мая 1912 года. В России впервые Международный женский день отмечался в 1913 году в Петербурге. В прошении на имя градоначальника было заявлено об организации "...научного утра по женскому вопросу". Власти дали разрешение и 2 марта 1913 года в здании Калашниковской хлебной биржи на Полтавской улице собралось полторы тысяч человек. Повестка дня научных чтений включала вопросы: право голоса для женщин; государственное обеспечение материнства; о дороговизне жизни. В следующем году во многих государствах Европы 8 марта или приблизительно в этот день женщины организовали марши в знак протеста против войны.

   В 1917 году женщины России вышли на улицы в последнее воскресенье февраля с лозунгами "Хлеба и мира". Через 4 дня император Николай II отрекся от престола, временное правительство гарантировало женщинам избирательное право. Этот исторический день выпал на 23 февраля по юлианскому календарю, который в то время использовался в России, и на 8 марта по григорианскому календарю.

   Международный женский день 8 марта с первых лет Советской власти стал государственным праздником. С 1965 года этот день стал не рабочим. Существовал и его праздничный ритуал. В этот день на торжественных мероприятиях государство отчитывалось перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин. 
А, действительно ,этот праздник – международный? Да, ещё в 1977 году ООН приняла резолюцию 32/142, призвав все страны провозгласить 8 марта днем борьбы за женские права - Международным женским днем. Этот день объявлен национальным выходным в республиках бывшего СССР и других зарубежных странах.
   Вначале Международный женский день проводился как политическое мероприятие, но постепенно в России он превратился в праздник, отмеченный особо уважи​тельным отношением ко всем женщинам. В этот день всем женщинам — от маленьких девочек до пожилых пенсионерок — мужчины дарят цветы, поздравляют их с праздником и стараются освободить от домашних ра​бот (конечно, неплохо бы это делать почаще, а не только в праздник).
В школе к Международному женскому дню готовят праздничный концерт и подарки ,сделанные своими руками. 
              «Поле чудес»
  Самое прекрасное слово на Земле - Мама. У мамы самое верное и чуткое сердце - в нем ни​когда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.
У мамы самые добрые и нежные руки, они все умеют. Руки матери качали вас в колыбели, когда вы были еще маленькими. Это мама согревала вас своим дыханием. Повторяя движения губ мате​ри: вы произнесли первое в своей жизни слово -«Мама»!
Мама! Вслушайтесь, как гордо оно звучит! В на​роде живет много теплых слов о матери:
«Нет милее дружка, чем родная матушка»,
«При солнышке тепло, при матери - добро».
Вспомните: когда вы болели - всегда видели над собой озабоченное лицо матери, когда была в вашей жизни радость, вы видели эту радость на лице матери.
  Но если вы знаете маму дома, то совершенно не представляете ее на работе. А ведь она все свои знания, все свое умение отдает тому делу, которым занята.

   Мама старается вовремя предостеречь вас от неверного шага или дурного поступка. Будьте чут​ки и внимательны к ней. А если порой мама быва​ет с вами строга, поймите ее верно - это потому, что она желает вам добра.
Умейте ценить любовь матери. Будьте бережны к этой любви. Не оскорбляйте ее случайной грубос​тью, резким словом, непослушанием.
Скоро праздник 8 Марта. Дети ласково называют его «Мамин праздник».
Так пусть будет больше праздников у мамы!
I тур
Какие цветы дарят обычно мамам, бабушкам в этот день?
                                                    (Подснежники)
                          II тур
С чем обычно в народе сравнивают образ матери?
(Солнце)

                      III тур
Что больше всего сближает родителей и детей в семье?
(Доверие)
                                              ФИНАЛ

Какое качество больше всего присуще маме?


(Доброта)
                        СУПЕРИГРА

Какое качество хочет видеть мама в детях?
                                               (Трудолюбие)
8 Марта - день торжественный,

День радости и красоты.
На всей земле он дарит женщинам
Свои улыбки и цветы.

В каждом доме нынче спрятаны
Дары для бабушек и мам.

Подарки сделаны ребятами
Тайком и с папой пополам.
Подведение итогов. Классный час закончен.
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