	 






«МАМА – СОЛНЫШКО МОЕ» 
	 


«Мама – солнышко мое» - это праздник, который дает возможность семье, большой или малой, собраться, побыть вместе, так как главная идея этого праздника – укрепить взаимосвязь между всеми членами семьи. 
Крепкая и дружная семья гармонично воспитывает детей — передает свои традиции, учит добру, радости, красоте, любить близких людей, строить отношения. 
В идеале, в семейном кругу должна прочно усваиваться система классических основополагающих ценностей, происходить полноценное физическое, психическое, эмоциональное, интеллектуальное развитие человека.
Укрепление семейных отношений – очень важный процесс. Поддержка всей семьи является самым важным и сильным эмоциональным стимулом к преодолению трудностей-стрессов в жизни, не только на работе, но и в общении с окружающими людьми. 
Поэтому часто говорят – СЕМЬЯ – ЭТО НАШЕ ВСЕ!!! 
На празднике «Мама – солнышко мое» принимают участие дети, мамы, папы, бабушки, дедушки, а также участники вокальных и танцевальных коллективов Дома культуры «Rugodiv». 
Для жителей города Нарва этот праздник является любимым, о чем ежегодно свидетельствует полный зал зрителей. 
В рамках праздника организуются благотворительные ярмарки, на которых дети и их родители продают (за умеренную цену) свои работы-поделки. Полученные от продажи поделок деньги, отдаются в Нарвский детский приют.
Такой опыт у организаторов праздника – режиссера-автора сценария-постановщика номеров – руководителя танцевальных ансамблей «Jun-Ost», «Päikeserats» Натальи Мыттус и администрации Нарвского Дома культуры «Rugodiv», уже имеется. 
Для Нарвского детского дома, с помощью благотворительных ярмарок, были закуплены краски, для покраски скамеек в сквере, куплены мелки для рисования на улице, игрушки. 
На празднике «Мама – солнышко мое» ежегодно присваивается звание «Почетные родители». Это звание присуждаться тем родителям, чьи дети, участники творческой самодеятельности Дома культуры «Rugodiv», в течение многих лет, радовали зрителей городов Эстонии своими выступлениями.
Организаторы праздника хотят выразить свою благодарность мамам, папам, бабушкам и дедушкам за их детей. 
Ведь дети, своими выступлениями, приносили радость людям. И в этом, большая заслуга их родителей, близких им людей. 

