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Цель урока (Слайд 2). 
1. Образовательная: Дать понятие о строении цветка, его форме и цвете. Дать представление о методе торцевания на пластилине. 
2. Развивающая: формировать умения обобщать сведения по теме.  Установить последовательность работы по изготовлению цветов. Развивать  мелкую моторику рук путем  формирования  навыков работы с гофрированной бумагой, пластилином, проволокой, ножницами, клеем. Развивать сенсорную сферу.  
3. Воспитательная: воспитывать бережное отношение к природе; прививать аккуратность в работе, творческое отношение к заданию и интерес к совместной деятельности.
Место проведения занятия: учебный класс

Вид  занятия (Слайд 3):  Комбинированный (совместно - индивидуальная форма организации)

Время:  40 мин.

Учебно - материальное обеспечение

Карта мира, презентация

Инструменты: ножницы, стержень шариковой ручки.

Материалы: гофрированная  бумага  разных цветов, пластилин разноцветный, клей карандаш, медная проволока, готовый образец композиции, технологические карты, 2 вазы.

План  проведения занятия и примерный расчёт времени по этапам занятия

(Слайд 4).  Организационный момент:  1 мин.

2. Целевая установка: 2 мин.

3. Повторение сведений уже известных воспитанникам: 3 мин.

4. Изложение нового материала : 10 мин.

5. Практическая работа воспитанников :  

Индивидуальная деятельность –  изготовление цветка  георгина: 15 мин.

––  составление букета: 5 мин.

6. Подведение итогов, рефлексия: 2 мин.

Физминутка: 2 мин.

––  составление букета: 5 мин.

7. Подведение итогов, рефлексия: 2 мин.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Организационный момент. 
На столах до начала занятия разложен необходимый для работы материал. На середине стола устанавливается готовая модель работы. 
(Слайд 5).  Целевая установка. На сегодняшнем  уроке мы  изучим  строение цветковых растений. Узнаем, какие функции выполняет каждый орган. Изготовим цветы (георгины) методом торцевания на пластилине. 
Вопросы:

– Какие цветы вы видите в готовой композиции? (Георгины)
– Где они растут? В какое время года? (В саду,  лето, осень)
(Слайд 6).  Георгины – лучшее украшение осеннего сада до самых заморозков. Тютчев писал:               

Помню: осень,
Холод подбирался,
Лист продрогший, 
Отлетал с осин,
Только на ветру ещё качался,
Не сдавался 
Красный георгин.
1. Рассказ о георгинах. Легенды.

(Слайд 7).  Когда  начнете изучать  ботанику, вы подробно будете изучать все процессы, которые происходят в органах растений. А сегодня мы рассмотрим строение цветковых растений.  Подробно остановимся на изучении удивительных цветов – георгин.  
(Слайд 8). Растение – это единый организм, в котором  согласованно функционируют все его органы.  
Корень – укрепляет растения в почве и снабжает растения водой и минеральными солями.

Стебель – основная роль стебля опорная, кроме того он транспортирует воду и минеральные соли по всему растению.

Лист – через лист растение дышит, поглощая из воздуха углекислый газ, выделяет в воздух кислород. Лист может запасать воду и минеральные соли.

Цветок – посылая в воздух ароматные молекулы, привлекают насекомых  и опыляют их. Кроме того из цветка образуется плод,  в котором вызревают семена.

 В  наше время существует более 15 000 сортов культурных георгин, что  они теплолюбивые и за ними нужен особый уход. Селекционеры и садоводы – любители каждый год выводят всё новые и      новые сорта, которые демонстрируют на международных выставках. 
(Слайд 9).   На родине, в горных  районах Мексики, Перу и Чили - они дикорастущие, в высоту могут достигать 5-6 метров. Аборигены употребляли клубни георгин в пищу и называли растение «акокотли» - «водяная труба».
(Слайд 10).  Листья у георгины крупные, рассеченные.  Цветок георгины - средняя и крупная корзинка. 
 (Слайд 11). Лепестки по краю корзинки могут быть острыми, закручивающимися, трубчатыми и напоминающими стрелы. Цветок корзинки может быть разного цвета.  Большая часть георгин махровая. Запаха у георгины нет. 

По продолжительности цветения георгины - рекордсмены среди цветов открытого грунта. Сажают георгины весной, в мае. Хотя георгины и считаются неприхотливыми растениями, они предпочитают солнечные места, которые освещаются 6-8 часов в сутки. Под деревьями, в тени и в низинах георгины цвести не станут...                                                                                                                                      
(Слайд 12)  Георгины хорошо уживаются с другими растениями. Их можно высаживать и группами, и по одному растению. Низкорослые георгины украсят бордюр, рабатку, основание альпийской горки.
Говорят, что в России пик популярности георгин продлился до начала 30-х годов XX века, а затем волна интереса спала. Теперь георгины, действительно, сажают меньше. Но хочется надеяться, что георгины снова войдут в моду, и будут радовать нас своей пышностью и яркостью до начала холодов.

Они являются рекордсменами цветения.  Аж с июля и до ноября.             

Как и где появился цветок георгины – мы не знаем? И лишь остались нам легенды об этом прекрасном цветке.                                                                                                                    Одна из легенд рассказывает о том, что георгина появилась на месте последнего костра, который угас при наступлении ледникового периода. После прихода тепла на землю, этот цветок первым пророс из земли, и своим цветением ознаменовал победу жизни над смертью, тепла над холодом.

Другая легенда рассказывает о том, как в далекие времена георгина не была так   распространена, как теперь. Тогда она была лишь достоянием царских садов. Красотой этих прекрасных цветов имели возможность наслаждаться только царская семья и придворные. Под угрозой смерти никто не имел права вынести или вывезти георгину из дворцового сада. В том саду трудился молодой садовник. И была у него возлюбленная, которой и подарил он однажды, не побоявшись запрета, прекрасный цветок. Он тайком вынес росток георгины из царского дворца и весной посадил его у дома своей невесты. Это не могло оставаться тайной и до царя дошли слухи о том, что цветок из его сада теперь растет и за пределами его дворца. Гневу царя не было предела. По его указу садовник был схвачен стражей и посажен в тюрьму, откуда ему не суждено было выйти никогда. А цветок с тех пор стала достоянием всех, кому пришелся он по душе. Садовника звали Георгием. В честь садовника и был назван этот цветок – георгина.                                                                                                                             

 (Слайд 13). На земле тысячи цветов - и у каждого свое назначение, свой характер, своя история, своя сказка... Каждый цветок умеет говорить, но не человеческим, а языком цветов. 
(Слайд 14). Цветочный этикет родился на Востоке, и создали его женщины. Лишённые общения, не смеющие часто открывать лица, они перенесли на цветы все оттенки своего настроения и чувства. Возникшие однажды ассоциации постепенно превращались в стойкие символы, благодаря которым можно было вести разговор. 

(Слайд 15).  В восточной традиции считается важным: когда поднесены цветы; как дарящий держит букет: соцветиями вверх или вниз; в левой или правой руке; украшен ли букет листьями и убраны ли шипы у розы. Молодой человек дарит девушке цветок и пристально смотрит: если она приколола его на корсете, значит, любит, а если поместила в прическу - предостережение.                                                                                                                       

Говорят, что подаренный георгин любого цвета укрепляет дружбу. 

(Слайд 16).   2. Физкультминутка

Практическая работа 
(Перед каждым учеником набор для цветка: нарезанная цветная бумага (2 цвета), стебель с листьями, спички, пластилин, клей – карандаш.
(Слайд17).
- Какого цвета георгины? (Разных цветов, назвать какие)
- Какой формы? (Форма полушария)
- Как вы думаете, из чего  сделаны цветы? (Гофрированная бумага)
- Какие дополнительные элементы использованы при составлении композиции? (Сухоцветы, сухие ветки)
- Где можно применить составленную композицию? (Украсить интерьер дома, любого праздника, или подарить)
- Можно ли одному сделать большую композицию? (Можно)
-  Сколько на это понадобится времени? (Понадобится долгое время)
-  Как нам за один урок сделать большую и красивую композицию? (Если мы будем работать над созданием общей композиции)
(Сообщить детям о том, что класс делится на 2 команды, каждая должна создать свою композицию, т.е. подключим элемент соревнования ).

Торцевание (от слова «торец») - это способ придания поверхности (пластилину) декоративной фактуры (создание цветка) в данном случае  при помощи стержня шариковой ручки или спички.

Практическая работа 
Последовательность работы по изготовлению цветка и составлению композиции
(Слайд 18). Изготовление цветка георгины. Для цветка берётся гофрированная бумага трёх цветов. Листья и подклейка делаются из зелёной бумаги. Берётся кусочек пластилина (d=3 см) такого цвета, как и лепестки. Пластилину придаётся форма полушария.  Далее берётся выкройка квадрата со стороной 5см и обводится карандашом на гофрированной бумаге. Квадратов нужно обвести 15 штук.  
(Обязательно напомнить о технике безопасности при работе с ножницами, что нельзя передавать их острыми концами вперёд, размахивать). 

(Слайд 19).  Берётся инструмент для торцевания. Это стержень шариковой ручки. Тупым концом стержень кладётся в середину лепестка на две треть длины. Загибается вперёд свободный конец лепестка. Стержень с лепестком втыкается в нижнюю часть пластилиновой заготовки. Лепесток немного должен отгибаться вниз. Следующий лепесток втыкается рядом (через 4-5мм) по кругу. Лепестки второго ряда, можно сделать немного меньше (квадрат со стороной 3,5см).

(Слайд 20).  Листья и стебель делаются из зелёной бумаги.
(Слайд 21).  Далее берётся бумага третьего цвета, обводятся и вырезаются квадраты такого же размера. (Повторяется понятие формы квадрата, цвет). Из них делается серединка цветка. Венчик георгина готов. 

4.   Конкурс. Определяют дети – чья команда выполнила задание быстрее и лучше.

Заключение
На занятиях  используется совместно-индивидуальная форма организации коллективной творческой деятельности.  Мы изучили строение цветкового растения, какие функции выполняет каждый орган. Каждый ученик делает цветок георгина, и из этих цветов  составляется совместный букет.  На занятиях учащиеся знакомятся со строением цветковых растений; с  новой техникой торцевания на пластилине.   Повторяют  известные им слова (корень, стебель, лист, проволока, гофрированная бумага, композиция),  развивают мышление, внимание, мелкую моторику рук. 
(Слайд 22).  Чтобы закрепить материал и провести рефлексию воспитанникам можно задать следующие вопросы:

- Из каких частей состоит цветковое растение? (корень, стебель, лист, цветок)

- Какие цветы  вы сегодня делали? (Георгины). 
- Какова роль корня? Стебля? Листа? Цветка?  
  (Корень питает растение водой и минеральными солями).    
- Для чего нужны искусственные цветы и композиции из них? 
  (Для украшения интерьера).
- Какой новый метод применялся в изготовлении цветка? (Метод торцевания на пластилине).
- Какие материалы использовались при создании цветка? (Гофрированная бумага, пластилин, клей, ножницы, карандаш, проволока).
- Какой формой выкройки вы пользовались при создании цветка? (Квадрат).
- Были ли трудности при выполнении заданий?
- Какие главные результаты на сегодня?
- Какие чувства и ощущения вы испытали при выполнении заданий?

Домашнее задание.  Сделать для мамы в подарок георгину способом торцевания.
Самоанализ.

Включение в изучение нового  материала по окружающему миру элементов творческой деятельности способствует общему развитию учеников, поскольку в процессе создания поделок участвует личность в целом. Под влиянием подобного обучения совершенствуются познавательные процессы: 

· дифференцируется восприятие;

· развивается наблюдательность и внимание;

Творческая деятельность в значительной степени содействует совершенствованию эмоционально-волевой и двигательно-моторной сферы. Кроме того, она способствует обогащению и развитию речи. Этот вид деятельности служит одним из средств социальной и трудовой адаптации. 

Если заинтересовать, увлечь, дать стимул к творчеству, помочь себя реализовать, данный вид работы превратиться в увлекательный труд,  дополненный радостью общения и творчества.  Сделав цветок своими руками, могут подарить его кому-то или украсить стол в столовой. Это несёт в себе колоссальный психотерапевтический эффект. Даже кто не сможет делать цветы, будут радоваться на занятиях вместе со всеми. От этих занятий дети получат море положительных эмоций, что возникнет желание любоваться красотой природы, беречь её. 
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