
В России около 8 миллионов пользователей глобальной сети —дети. Они могут играть, знакомиться, познавать мир... Но в отличие от взрослых, в виртуальном мире они не чувствуют опасности. 
Наша обязанность — защитить их от негативного контента.
Преступники и злоумышленники. Преступники используют преимущества анонимности для завязывания доверительных и дружеских отношений с неопытными молодыми людьми. Преимущественно контакты с детьми устанавливают в чатах, по электронной почте или на форумах. 
Заражение вредоносными и нежелательными программами.
К вредоносным программам относятся вирусы, черви и «троянские кони» – это компьютерные программы, которые могут нанести вред компьютеру и хранящимся на нем данным. Они также могут снижать скорость обмена данными с Интернетом, использовать компьютер для распространения своих копий на компьютеры коллег, друзей, родственников пользователя и по всей остальной глобальной сети. Необходимо постоянно улучшать защиту компьютера. Более
Азартные игры в Интернете. Разница между игровыми сайтами и сайтами с азартными играми состоит в том, что на игровых сайтах обычно содержатся настольные и словесные игры, аркады и головоломки с системой начисления очков. Здесь не тратятся деньги: ни настоящие, ни игровые. Сайты с играми на деньги обычно содержат игры, связанные с выигрышем или проигрышем настоящих денег.
Советы родителям.
Расскажите своим детям об опасностях, существующих в Интернете, и научите правильно выходить из неприятных ситуаций. Повысьте уровень общей безопасности Вашего компьютера. Следите за достижением равновесия у вашего ребенка между временем, проводимым в Интернете и вне его. Обсудите внутрисемейные правила пользования Интернетом. Научите детей уважать других в Интернете.
Детей учит то, что их окружает.
