Выступление на родительском собрании о работе школы по здоровьесбережению.
А здоровье детей и подростков в любом обществе при любых социально-экономических и политических ситуациях является актуальнейшей проблемой, т.к. оно определяет будущее страны, генофонд нации, научный и экономический потенциал страны. Здоровье детей отнесено к приоритетным направлениям социальной политики в области образования, т.к. школа является местом активной деятельности ребенка на протяжении 9-11 лет. Самые важные периоды наиболее активного развития детского организма, когда происходит формирование здоровья на дальнейшую жизнь, совпадают с важнейшим социальным этапом детства – получением ребенком общего среднего образования.
[bookmark: _GoBack]Какие основные направления работы школы по здоровьесбережению можно отметить?
· Рациональная организация учебного процесса
Организация образовательного процесса с учетом функционального развития и здоровья школьников; внедрение здоровьесберегающих технологий в воспитательно-образовательный процесс посредством коллективно-групповых способов обучения, уровневой дифференциации, повышения познавательной активности учеников;
· Физкультурно-оздоровительная работа.
· Просветительно-воспитательная работа  
Чтобы эту работу активизировать, систематизировать, в августе 2010 года по распоряжению губернатора в школах области открылись кабинеты здоровья. 
Кабинет здоровья призван: создать целостную систему образовательной, просветительской и  методической работы с  участниками образовательного процесса по  вопросам здорового и безопасного образа жизни. 
Конечно же,  рано говорить о каких-то громких результатах, но всё же можно отметить некоторые успехи в работе. 
Существует  много факторов, которые способствуют сохранению и укреплению здоровья детей в школе. 
Задача нашей школы заключается в необходимости помочь каждому ребенку осознать свои способности, создать условия для их развития, способствовать сохранению и укреплению здоровья.
Среди наших школьников мы провели анкетирование и выяснили, какие жизненные ценности, важные для человека выбрали бы они. На первом месте ребята отметили крепкое здоровье. И это не случайно. Известно, что здоровье - один из важнейших компонентов человеческого благополучия, счастья. 
Для нашей школы работа в данном направлении также является актуальной. Данные по нашей школе доказывают, что количество уроков,  пропущенных по болезни, уменьшается. 
И мы ежегодно награждаем тех учеников, которые не пропустили ни одного урока в течение полугодия и года. 
Каждый год мы составляем паспорт здоровья (распределение учащихся по группам здоровья и по группам физического воспитания).
 Паспорт здоровья показывает, что большинство школьников имеет различные заболевания, показатели снижаются.  А  сегодняшние первоклассники имеют только 2 и 3 группы здоровья.  
Поэтому школа активнее внедряет здоровьесберегающие технологии, используя все имеющиеся ресурсы.
Для занятий физкультурой и спортом: спортивный зал и спортивная площадка.
Для проведения мероприятий - актовый зал.
По всем нормам Санпина оборудована столовая, рассчитанная на 42 посадочных места, где  завтракает в среднем 70 человек, а обедает – 50. 
В кабинете есть ростомер и весы, накапливаются методические материалы, разработки, брошюры, учебно- методические пособия.
В нашей школе нет психолога, медицинского врача, но мы обращаемся за помощью и консультациями в офис врача общей практики. Нечасто, конечно, но медики проводят беседы с учащимися, выступают на родительских собраниях.
Особое внимание уделяется развитию школьников, их занятости во внеурочное время. Это и организация внеклассной работы, праздники, где каждый может проявить свои таланты, и занятия детей в  кружках различной направленности и спортивных секциях. Школьники ходят на экскурсии, в походы по родному краю. 
Каждый год  более 50 % учащихся школы посещают школьный оздоровительный лагерь при школе, где проводят много времени на свежем воздухе, участвуют в праздниках, спортивных соревнованиях, получают полноценное трёхразовое питание.
Если каждый будет с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять своё здоровье, то можно надеяться, что будущее поколение будет более здоровым и развитым не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. Здоровый образ жизни должен стать потребностью каждого современного человека. 
Поэтому  одним из основных направлений образования должно быть – формирование у обучающихся здорового образа жизни
За время работы кабинета здоровья проведено не одно мероприятие.  Это и профилактическая работа, и практические занятия. Направления следующие:
· гигиена
· безопасность 
· профилактика инфекционных заболеваний
· оказание первой медицинской помощи
· правильное питание
· профилактика вредных привычек
· службы спасения
Первым большим мероприятием в год открытия кабинета здоровья был "Марафон здоровья". Он прошел в форме игры-путешествия, где у каждой команды были путевые листы.
Работа станции "Экспериментальная лаборатория" проходила под девизом "Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать". Ребятам предлагалось сначала надеть белые халаты. Потом с помощью простейшего прибора определить у себя состав выдыхаемого воздуха. Учитель наглядно продемонстрировал, что происходит с лёгкими курильщика при попадании в них табачного дыма. Озадаченные, ребята перешли на станцию "Ритмическая", где исполняли ритмических движениях под музыку. Они должны были показать физическую выносливость, чувство коллективизма, умение быть внимательными. И довольные отправились на станцию "ЗОЖ" (здоровый образ жизни), на которой всех ждал добрый доктор Айболит. После шуточного осмотра доктор рассказал ребятам о том, что такое гигиена.  Дети с удовольствием отгадывали загадки, играли в игру, называли предметы, спрятанные в "чёрном ящике".  Участников марафона Айболит угостил витаминами и пожелал всем доброго здоровья. Витаминизированных ребят ждала "Станция биолога", где школьники с удовольствием играли в "Апчхи", с интересом слушали рассказ о правильном питании. Всех участников марафона угостили фруктами.
Традицией стало проведение дня Здоровья в апреле. В прошлом году это было мероприятие «Мы - за здоровый образ жизни», где каждый класс готовил выступление по определённому направлению. Знакомство с чемоданчиком курильщика наглядно показал все проблемы со здоровьем у курящего человека.
«Вся правда о шоколаде» - так называлось мероприятие, на котором ребята узнали не только о пользе и вреде шоколада, но и провели дегустацию.
Праздник для младших школьников «Здоров будешь – всё добудешь!» был проведён с приглашением воспитанников детского сада «Василёк».
Ребята постарше изучили состав продуктов и  рассмотрели характер воздействия пищевых добавок на организм человека.
Интересно прошёл День измерений, когда каждый узнал не только свой вес и рост, но и общие данные по классу и по школе. Полученные данные оформили в виде Дома Здоровья, который придумали и нарисовали сами ребята.
Ученики начальных классов на занятиях знакомились с разнообразием витаминов, с гигиеной питания. Обычно дети очень боятся зубного врача, но если правильно ухаживать за зубами, то боятся нечего. 
« История о великом женском секрете» - так называется занятие со старшеклассницами о взрослении девушки, во время которого сами школьницы проводят эксперимент. Это рекламная акция компании «Олвейс», которая присылает диск  для проведения самого занятия, брошюры для школьниц,  материалы для эксперимента.
Наши школьники - участники многих спортивных соревнований. А 30 ноября этого учебного года каждый без исключения школьник стал участником   акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам».  В этот день прошли «веселые старты для команд из начальных классов, старшие ребята пробовали себя в туристическом мастерстве, обсуждали влияние на организм вредных привычек. 
Стенд «Школьный вестник» имеет рубрику «Здоровье», где ребята располагают полезную информацию о здоровье.
А совсем недавно учащиеся начальной школы узнали, чем опасно плоскостопие, и попробовали определить, имеется ли оно у них. Практическая работа показала, что есть среди школьников те, кому необходимо обратиться к врачу. 
В марте школьники узнали о профилактике туберкулёза. Но сначала мы провели анкетирование и выяснили, что 10 % опрошенных даже не слышали об этом заболевании. На многие вопросы ребята просто не смогли ответить из-за недостаточной информированности. С учащимися 5-9 классов медицинским  работником была проведена беседа, а младшие школьники узнали о пользе витаминов в профилактике этого опасного заболевания. 
Неделя правил дорожного движения, день отказа от курения, «Осторожно, огонь», весёлые старты, лёгкоатлетический кросс.  Это неполный список проведённых мероприятий.
Школа продолжит свою работу по направлению здоровьесбережения, а кабинет здоровья останется координатором этой работы. И хотелось бы, чтобы совместная работа школы, общественности, родителей помогла бы снизить заболеваемость учащихся, обеспечить качественное питание  детей, научить их здоровому и безопасному образу жизни.
         Всем нам хочется видеть людей здоровыми, жизнерадостными, счастливыми. Секрет этой гармонии прост: здоровый образ жизни. Он включает в себя и поддержание физического здоровья, и отсутствие вредных привычек, и стремление оказать помощь тем, кто в ней нуждается. 
Ведь так прекрасно, господа,
Здоровьем обладать всегда!
И, чтобы не было проблем
Здоровья я желаю всем!!!


