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Вед. Ребята и уважаемые педагоги. Сегодня мы проводим конкурс чтецов « Всё о тебе, мой край любимый». Россия... Как велика, как многолика! Величаво раскинула свои просторы от океанского побережья Дальнего Востока до цветущих земель Украины, от побережья Ледовитого океана до благоухающего под тёплым южным солнцем Черноморского побережья Кавказа! Велика и красива Россия! Есть в её наряде жемчужина, которая зовётся Кубанью. И сейчас я вам расскажу легенду о родном крае.
Давным-давно жила на земле девушка. Была она у родителей единственной и любимой дочерью, которую звали Кубанью. Жили они в стареньком, ветхом домишке, добрые это были люди. Росла Кубань необыкновенной красавицей. Самое удивительное, что девушка любила украшать землю, где жила. Земля, на которой жила Кубань, производила гнетущее впечатление: с одной стороны - скалистые горы, с другой -выжженная степь, с третьей - безжизненное море. Отправилась она по свету, чтобы посмотреть, как живут люди. Когда вернулась из путешествия, принялась за дело. Сначала посеяла рожь, и вскоре заколосились поля. Виноградная лоза, яблони и груши дарили богатый урожай. Что ни посадит красавица, всё выходит на славу. В озёрах, реках, морях развела рыбу. Ожили водоёмы, зашелестел камыш. Прослышали о трудолюбивой красавице далеко за пределами. Стали к ней свататься женихи, приносить богатые подарки. Но Кубань не торопилась с выбором, она хотела завершить начатое дело. Дары использовала по своему усмотрению. Жёлтые золотые монеты превратила в россыпь веснушчатых одуванчиков на лугах; рубины рассыпала по степи, и зацвели там алые маки; бусинки жемчужного ожерелья стали душистыми ландышами; янтарный браслет превратился в ромашки с ярким солнышком внутри; бирюзовые бусы в ярко синие колокольчики.
Долгие старания и упорство девушки не прошли даром. Ожила земля, зазеленели поля и долины, запестрели цветами луга. Не осталось на той земле никого, кто бы видел синеглазую красавицу, но имя её навечно сохранилось в памяти людской. Ведь места, где жила девушка, называются Кубанью.
Вед. Мы, кубанские жители, гордимся своей Родиной. Достаточно лишь раз почувствовать прелесть кубанской природы, понять её глубину, чтобы навсегда полюбить её. И хоть сейчас на улице зима, я хочу, чтобы вы почувствовали запах вишен. На сцену приглашается ученица 7 класса Алейникова Виктория. Она прочтёт стихотворение Алексея Молчанова « Вишни цветут».
Разнаряженные пышно,
Будто вышли на парад,
Слева - вишни, справа - вишни
Белокурые стоят.
Только сердцем прикоснуться
Можно к нежной красоте.
Я иду вишнёвой улицей
Сквозь вишнёвую метель
И не смог я удержаться
Руки тянуться к цветку.
Я дышу... И надышаться
Ароматом не могу.

Ночь проходит- вишни веером Серебристый свет струят.. На Кубани как на Севере, «Ночи белые» гостят.
Вед. Недаром нашу Кубань называют житницей России. Именно здесь на Кубани выращивают хлеб, который кормит не только нас, но и всю Россию. На сцену приглашается ученик 5 класса Вирченко Дмитрий. Он прочтёт стихотворение Владимира Нестеренко « Колосок».
Наступил уборки срок. Строен, крепок, невысок В золотом, пшеничном поле Каждый спелый колосок. В зной, в ненастье вырастал Только слабым он не стал. Силу, вкус и запах хлеба Без него б я не узнал.
Вед. Имя нашего земляка Юрия Николаевича Колоднего известно далеко за пределами Кубани. Ученики 9 класса прочтут нам стихотворения этого автора. На сцену приглашается Штанке Люба. Она прочтёт стихотворение « Россия».
Ты, Россия моя, Синева над рекой! Здесь родные края, В них душа и покой!
Здесь леса и моря, Перезвон чередой! И пылает заря Над берёзой седой!
И луга, и поля, Дышит всё добротой! Тихо плачет земля Под иконой святой!
Купола, как свеча, Вознеслись над страной. Русь, как отблеск меча, Свет и подвиг земной!
Проплывают века -Облака белизной!
И живу я пока -
Ты, Россия, со мной!


Вед. На сцену приглашается ученица 9 класса Литвинова Виктория. Онц, прочтёт ;тихотворение Юрия Колоднего « Кубанская равнина».
Кубанская равнина — Бескрайние поля! У дома, где калина, Вздыхают тополя.
Им ветер подпевает, Зовёт меня она. Красоты раскрывает Родная сторона!
Рассветы и закаты В далёкой синеве. Свои сады и хаты В цветущей белизне.
Колышется равнина, Кубанская краса! Прекрасная долина, Чудесная коса!
Роса, живая влага, Цветущие луга. Все жизненные блага И счастья берега!
Широкие просторы,	
Любимая земля! Кубанские узоры, И в них душа моя!
Вед. На сцену приглашается ученик 9 класса Шаля Александр. Он прочтёт стихотворение Юрия Колоднего.
Иду с рассветом по станице,
Вдыхаю аромат садов!
Какое счастье вновь поверить,
Что ты в краю, где был рождён!
Где годы детства пролетели,
Где юность встретил, труд познал,
Где жил, любил, мечтал и верил,	
Так незаметно возмужал!
Здесь всё мне близко и знакомо,
Всё здесь о прошлом говорит,
И эта роща, это поле,
Всё с детством связано моим!
Здесь ждут с любовью и тревогой,	
И будут рады мне всегда,
И эта роща, это поле,
И материнские глаза!
Вед. Как настоящий друг, песня всегда рядом. В труде и в бою, за праздничным столом и у костра, в минуты уединения. Лучшие песни кубанских композиторов прочно вошли в нашу жизнь. Они искренны, мелодичны, легко запоминаются и с удовольствием поются. В этих песнях - раздолье неоглядных степей, неброская красота неба, утренняя свежесть родной земли и щедрость кубанской природы. Звенят над Кубанью песни Григория Пономаренко. Они - его душа, взывающая к людям о том, чтобы мы не огорчали в этой жизни другого, любили свою землю и радовались бы каждому дню.
Ученик. Григорий Фёдорович Пономаренко — народный артист Советского Союза. Участник Великой Отечественной войны. Он написал около 970 песен. Трагически погиб в 1996 году. Но его песни живут. И сейчас вы услышите его песню « Краснодарская весна».
Звучит песня « Краснодарская весна».
Вед. А сейчас наше жюри огласит результаты конкурса.
Подведение итога. Вручение грамот.




