Классный час

В гостях у красавицы-весны!
Цели: 

  способствовать формированию знаний учащихся о признаках весны в неживой и живой природе, о связях и отношениях этих признаков, создать условия для формирования УУД

1) личностные: мотивация учения, нравственно-этического оценивания 2) познавательных: формулирование познавательной цели, поиск и выделение информации, анализ с целью выделения признаков, синтез, как составление целого из частей, выбор оснований для сравнения, классификации объектов, установление причинно-следственных связей;

3) коммуникативные: сотрудничество в поиске и сборе информации, оценка действий ребят,

4) регулятивные: планирование, контроль, коррекция, оценка;

воспитание интереса и любви к природе, бережного отношения к ней.

Ход урока.

Организационный момент.

Проверь, дружок,

Готов ли ты начать урок?

Все ль на месте,

Все ль в порядке:

Книги, ручки и тетрадки?

Вводная беседа
Снова птицы летят из далёка
К берегам, расторгающим лёд,
Солнце тёплое ходит высоко
И душистого ландыша ждёт.
                                     А.Фет
- О каком времени года говорится в стихотворении? (О весне.)
- По каким признакам догадались, что это весна? Какие признаки весны назвал автор? (Прилетают птицы, реки освобождаются ото льда, солнце находится выше над горизонтом, чем зимой, цветут ландыши.)
- Как думаете, о чём пойдет речь на уроке. (О весенних изменениях в природе.)
Сегодня на мы будем говорить об изменениях в природе.
- Прочитайте, что говорит об этом наш гость Соловей
О каком времени года мы сегодня будем говорить на занятии?

Давайте составим план занятия:
1. Изменения в неживой природе.

2. Изменения в живой природе.

3. Взаимосвязь между неживой природой и живой. 

4.Самостоятельная работа в группах.

5. Итог урока. Выводы

Почему люди так ждут весну?
 – Она дарит людям теплое солнце и свет.
– С ней связывали надежды на будущий урожай.
– С приходом весны пробуждается природа.

 В природе бывает три весны: весна света, весна воды и весна травы. 

Первый весенний месяц – март –весна света. Как вы думаете, почему? 
Весной солнце выше поднимается над горизонтом, посылает больше лучей на землю, дни становятся длиннее. Посмотрите, что происходит со снегом? Правильно, он тает, образуются проталины – участки земли, выглядывающие из–под снега. Температура воздуха повышается выше нуля градусов, это явление называется оттепель . Во время оттепели сосульки начинают таять под лучами весеннего солнца, это -  капель. Народное название этого месяца – капельник, а тёплые дни в старину называли солнечниками. Весна приготовила вам сканворд,  давайте его отгадаем и узнаем, какие главные вестницы весны существуют. россворд
1. Самый первый день весны,
Самый – самый первый.
На опушке у сосны
Распустилась … 
2. Снег в лесу. Сугробов много.
Но слышна синицы трель.
С крыши прямо на дорогу
Звонко капает … 
3. Первым вылез из темницы
На проталинке.
Он мороза не боится,
Хоть и маленький … 
4. Жил я посреди двора,
Где играет детвора,
Но от солнечных лучей
Превратился я в ручей. 
5. Эта гладкая дорога
Пролежит совсем немного.
Как пройдет по ней весна,
Вся разрушится она. 

6. Морковка бела,
Всю зиму росла.
Солнышко пригрело,
Всю морковку съело. 
7. На шесте – дворец.
Во дворе – певец.
А зовут его … 
8. Шагает красавица, 
Легко земли касается.
Идет на поле, на реку,
И по снежку, и по цветку

9. Она под осень умирает
И вновь весною оживает.
Иглой зеленой выйдет к свету,
Растет, цветет она все лето. 

- Перечислите названия весенних месяцев по порядку. 
- Выполните задание.

Взаимопроверка
Прослушивание произведений о весне.

Внимательно послушайте, и скажите, что представлял композитор, сочинивший это произведение? Какие месяцы весны можно представить слушая эту музыку?

А  по каким изменениям в природе вы понимаете, что пришла весна?
Прослушивание сообщений детей:
Неживая природа весной
    Самым характерным признаком прихода весны считается момент, когда в лужах вода не замерзает даже ночью. Это означает, что средняя температура воздуха становится выше нуля. Поэтому считается, что в наш город весна приходит 23 марта. А ее шаги мы наблюдаем еще задолго до этой даты.

    Приметы ранней весны:ослепительно светит солнце, свет от него густой, золотистый, яркий, так и хочется зажмуриться от его лучей, небосветлое, чистое, голубое, высокое ,снег потемнел, стал рыхлым, ноздреватым, появились первые проталины, Март рассказывает нам о том, что именно в этом месяце кончается зима и начинается весна.       Днем солнце греет, снег подтаивает, а ночью все снова замерзает, поэтому ночь - союзник зимы). В поле снег тает быстрее, поэтому полевая весна наступает раньше.Стволы деревьев днем нагреваются, и около них температура воздуха повышается. В результате снег вокруг столбов и стволов начинает таять раньше и быстрее, чем вдали от деревьев.  Эти явления происходят в марте, поэтому в народе март называют весной земли, снежной весной, так как происходит интенсивное таяние снега, появляются проталины. 

      Натуралисты делят весну на 3 периода: ранняя, средняя и поздняя весна. Те явления, о которых шла сейчас речь, относятся к периоду ранней весны. Она длится до схода снега на полях. И уже в мае, когда на деревьях появляются зеленые листочки, начинается средняя весна. В Москве это происходит примерно 17 мая. Средняя весна длится до начала цветения черемухи. В народе май называют месяцем расцвета земли. Большинство растений трогается в рост, у многих зверей появляются детеныши. И, наконец, поздняя весна, которую называют периодом предлетья, наступает, когда зацветает черемуха (26 мая), а за ней сирень.             Недаром в народе говорят: "Май леса наряжает, лето в гости собирает".     Период поздней весны заканчивается, когда отцветает сирень.

   За вскрытием реки надо следить выше расположения промышленного предприятия, изменяющего режим водоема. В записях отдельно указать даты первой подвижки льда, начала и конца ледохода. Обыкновенно реки вскрываются через 3-5 дней после начала подъема воды. Малые реки очищаются раньше крупных, да и ледохода на них не бывает: лед тает на месте. Крупные же водные магистрали гонят льдины от 2 до 7 дней, а с перерывами - иногда и больше 10. Последними очищаются ото льда стоячие водоемы - озера и пруды. Не забудьте указать в записях название реки или озера.
   Отметить дату наивысшего уровня воды в реке. Для этого заранее на опоре моста или на одном из его быков поставить деревянную рейку, разделенную краской на сантиметры. Рейку ставят делениями по течению воды. Иногда шкалу наносят асфальтовым лаком прямо на каменной опоре моста.
Еще удобней наблюдать уровень полой воды с помощью колодца, вырытого на берегу реки и сообщающегося с водоемом небольшой канавкой. Рейку в таком случае закрепляют внутри колодца.
   После схода снега почва быстро оттаивает, приобретая мягкопластичное состояние. Сжатая в комок почва, выпущенная из рук на высоте полутора метров, рассыпается на куски. Этот признак - сигнал к вспашке и боронованию на полях. В дневнике желательно указать дату оттаивания почвы на глубину пахотного слоя (до 30 см).
Весенние явления в природе наступят еще стремительнее, когда почва прогреется до 5 и выше градусов на глубину 60 см. В эту пору серовато-бурый послезимний ландшафт уже заметно преображается.

Живая природа весной
      В живой природе в марте можно определить наступление весны  по следующим признакам. У ели осыпается хвоя, облетают семена еловых шишек, прилетают первые птицы на родину. Это событие в наш город приходит в конце марта - начале апреля (например, 1 апреля регистрируется прилет скворцов. Первыми  прилетают к  нам грачи, скворцы.  В это время просыпаются насекомые, у птиц появляется корм. Возвращаются перелетные птицы -  значит, наступает апрель. В народе его называют месяцем последнего снега, первоцветом, снеголомом, водолеем, соковиком.          

     Апрель называют первоцветом, так как в этот период, когда еще снег не успел освободить землю, а уже на хорошо прогреваемых солнцем участках появляются первые цветы - подснежники. Это самые ранние цветы, зацветающие весной. Однако существуют самые настоящие подснежники, научное их название галантус, что означает молочноцветник. Цветки у него белые, как молоко. Есть раннецветущие растения первоцвет, мать-и-мачеха, медуница, хохлатка, гусиный лук и др. А из деревьев зацветают ива, осина, ольха.  Эти растения зацветают первыми, потому что корни у этих растений утолщены, в них накапливаются питательные вещества; а у деревьев и кустарников в стволах. Этими запасами и питаются ранней весной цветущие растения.  
      Весной и деревья, и кустарники начинают соковыделение. В эту пору оживает каждое дерево. Корни глубоко в земле вбирают в себя влагу оттаявшей почвы. Весенний сок поднимается вверх по стволу и сучьям и наполняет собой почки, а они надуваются, разбухают.       Иногда в это время люди делают насечку на деревьях и собирают сок, оставляя после сбора сока раны открытыми.             Часто это приводит к гибели дерева, так как сок, необходимый для распускания листьев, из него вытекает.   
    Согласно Лесному календарю Бианки весна - время массового прилета птиц на родные гнездовья. Первыми прилетают птицы, улетевшие последними, а последними - улетевшие первыми: грачи, скворцы, жаворонки, зяблики, трясогузки, чайки, чибисы, сороки, журавли, горихвостки, дрозды, овсянки, дикие гуси, утки, коршуны, бекасы-кулики, соловьи, ласточки, стрижи, зарянки, кукушки и т.д.

     Последними прилетают птицы, имеющие яркое оперенье, - зимородки, варакушки, чеканчики, камышовки, малиновки и другие. Самыми последними прилетают иволги, уже тогда, когда деревья покрываются яркой молодой листвой.

   В освободившихся ото льда лужах, канавах, прудах барахтаются множество лягушек, жаб. Началась откладка икры. У лягушек она похожа на комья, у жаб - на шнуры. 
     Они плавают у поверхности воды. Здесь икру лучше прогревает солнце. К концу весны из икринок выводятся шустрые головастики. Летом они вырастают в маленьких, без хвостов, лягушек, которые с этого времени уже будут жить на суше. Лягушки и жабы кажутся некрасивыми на вид, у некоторых людей вызывают неприятное чувство. Это отношение надо в себе перебороть. Они для нас совершенно безобидны и очень полезны в природе: питаются комарами, мошками и другими насекомыми, сами служат пищей для других животных - птиц, змей.

     Жизнь зверей весной совершенно преображается. В разное время у всех опять происходит линька. Подшерсток становится очень редким, тонким, больше вырастает грубых длинных волос. Возможно, вам приходилось наблюдать весеннюю линьку у домашних животных. Вспомните, как иногда галки или вороны опускаются на спины пасущихся коров, что-то выбирая клювом, улетают в гнездо, затем возвращаются вновь и вновь. Это они берут для постройки гнезд выпадающую у коровы зимнюю шерсть.

      Рождаются детеныши. Их тоже, как и птенцов, выкармливают родители. Первая пища - мамино молочко. Когда зверята подрастут, родители им приносят уже ту пищу, которой питаются 

Работа в группах:

Нарисуй в группах как вы видите Красавицу-Весну?
Рефлексия
Подведение итогов 
Дома :Написать рассказ о жизни леса весной
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