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Ребёнок не устаёт от работы, которая отвечает его
 функциональным жизненным потребностям.

С. Френе

Введение            
Сегодня, в период перехода от индустриальной к информационной культуре, отличающейся такими чертами, как интегрированный характер, гибкость, подвижность мышления, диалогичность, толерантность и теснейшая коммуникация на всех уровнях, перед образованием стоит задача – подготовить человека, соответствующего этой новой культуре. Во введении к Концепции государственного стандарта общего образования сказано: «Развитие личности – смысл и цель современного образования… Новыми нормами становятся жизнь в постоянно изменяющихся условиях, что требует умения решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы; жизнь в условиях поликультурного общества». Таким образом, современная школа должна воспитывать готовность человека к «инновационному поведению». 
Уровень обучения и воспитания в школе в значительной степени определяется тем, насколько педагогический процесс ориентирован на психологию возрастного и индивидуального развития ребенка. Для младшего школьного возраста характерны яркость и непосредственность восприятия, легкость вхождения в образы. Дети свободно вовлекаются в любую деятельность, особенно в игровую. Поэтому игровая технология – самая актуальная для учителя начальной школы.
При изучении психолого-педагогической литературы мною было выявлено противоречие между необходимостью развития познавательных интересов учащихся начальной школы и малым количеством разработок по игровым технологиям как средстве развития познавательных интересов детей младшего школьного возраста. Выявленное противоречие позволило обозначить проблему: изучение возможностей игровых технологий в развитии познавательных интересов младших школьников в контексте модернизации российского образования . Данная проблема позволила сформулировать тему: «Игровые технологии как средство развития познавательных интересов младших школьников в контексте модернизации российского образования ».
        Цель моей работы:  обобщение опыта по внедрению игровых технологий в учебный процесс, определение эффективности метода игровых технологий в процессе обучения младших школьников в контексте модернизации российского образования»
 Задачи: 
1.      Раскрыть особенности педагогических игр;

2.      Показать возможную методику организации уроков с использованием игровых технологий;

3.      Определить, какое место игровые технологии занимают в учебно-воспитательном процессе;

 

Гипотеза:  Игровые технологии способствуют воспитанию познавательных интересов и активизации деятельности учащихся.

Для решения поставленных задач и проверки гипотезы были использованы следующие методы исследования: теоретический анализ и обобщение психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, наблюдение за учебно-воспитательным процессом, педагогический эксперимент, метод анализа педагогического эксперимента, статистические методы обработки данных.

Опытно-экспериментальная база исследования: ГБОУ СОШ пос. Прибой м.р. Безенчукский Самарской области. В эксперименте участвовали учащиеся 3 класса.

Исследование проводилось в три этапа.

Первый этап – постановочный (20.10.14 – 22.10.14) – выбор и осмысление темы. Изучение психолого-педагогической литературы, постановка проблемы, формулировка цели, предмета, объекта, задач исследования, постановка гипотезы.

Второй этап – собственно-исследовательский (23.10.14 – 28.10.14) – разработка комплекса мероприятий и их проведение, обработка полученных результатов, проверка гипотезы.

Третий этап – интерпретационно - оформительский (29.10.14 – 30.10.14) – проведение контрольного эксперимента, обработка и систематизация материала. 
Научная новизна исследования: исследования состоит в том, что уточнен понятийно-терминологический аппарат, описывающий процесс развития познавательных интересов детей младшего школьного возраста через использование игровых технологий в контексте модернизации российского образования .

Практическая значимость заключается в том, что выводы и результаты итоговой работы могут быть использованы в учебно-воспитательном процессе общеобразовательных  учреждений.

Глава 1. Теоретические основы исследования игровых технологий как средства развития познавательных интересов младших школьников  в контексте модернизации российского образования

Философы утверждают, что "игра - это особая форма детской жизни, выработанная или созданная обществом для управления развитием детей.  В этом плане она есть особое педагогическое творение, хотя творцом ее были не отдельные люди, а общество в целом, а сам процесс возникновения и развития игры был массовым процессом, в котором естественноисторическая закономерность "пробивалась" через разнообразную сознательную деятельность отдельных людей". 

       Герман Константинович Селевко подчеркивает, что игровая деятельность выполняет следующие функции: развлекательную, коммуникативную, самореализации, игротерапевтическую,  диагностическую, коррекционную,  межнациональной коммуникации,  социализации. 
      Игровая деятельность используется в следующих случаях: в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета; как элементы более обширной технологии; в качестве урока (занятия) и его части (введения, объяснения, закрепления, упражнения, контроля); как технология внеклассной работы.
       Самостоятельность, возможность творчества ​​ делают игру для ребёнка не просто привлекательной, но и незаменимой, единственной сферой реализации потребностей.
Игровому интересу способствуют следующие факторы: удовольствие от контактов с партнерами по игре; удовольствие от демонстрации партнерам своих возможностей как игрока; азарт, от ожидания непредвиденных игровых ситуаций и последовательных их разрешений в ходе игры; необходимость принимать решения в сложных и часто неопределенных условиях; удовлетворение от успеха промежуточного и окончательного; если игра ролевая, то удовольствие от процесса – перевоплощение в роль.
Структура – это основные элементы, характеризующие игру как форму обучения и игровую деятельность одновременно. Выделяются следующие структурные составляющие дидактической игры:

1. Дидактическая задача определяется целью обучающего и воспитательного воздействия. Она      формируется педагогом и отражает его обучающую деятельность.

2. Игровая задача осуществляется детьми. 

3. Игровые действия – основа игры. 

4. Правила игры. Правила содержат нравственные требования к взаимоотношениям детей, к выполнению ими норм поведения. 

5. Результат, подведение итогов – проводится сразу по окончании игры. Это может быть подсчёт очков, выявление детей, которые лучше выполнили игровое задание, определение команды победительности и т.д. Необходимо при этом отметить достижения каждого ребёнка, подчеркнуть успехи отстающих детей.

Изученный в процессе игровой деятельности материал забывается учащимися в меньшей степени и медленнее, чем материал, при изучении которого игра не использовалась. Это объясняется, прежде всего, тем, что в игре органически сочетается занимательность, делающая процесс познания доступным и увлекательным для школьников, и деятельность, благодаря участию которой в процессе обучения, усвоение знаний становится более качественным и прочным. 
В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком — наличием чётко поставленной цели обучения и соответствующего ей педагогического результата, которые могут быть обоснованы, выделены в ясном виде и характеризуются учебно-познавательной направленностью.

      Определение места и роли игровой технологии в учебном процессе, сочетания элементов игры и учения во многом зависят от понимания учителем функций и классификации педагогических игр.

       Результативность дидактических игр зависит, во-первых, от систематического их использования, во-вторых, от целенаправленности программы игр в сочетании с обычными дидактическими упражнениями.

В современной общеобразовательной практике большое распространение получили игровые технологии обучения (А. А. Вербицкий, Н. В. Борисова и др.), которые характеризуются наличием игровой модели, сценарием игры, ролевых позиций, возможностями альтернативных решений, предполагаемых результатов, критериями оценки результатов работы, управлением эмоционального напряжения.

Классификация игр: по игровой методике; по характеру педагогического процесса; по области деятельности; по игровой среде
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Выбор каждой игры определяется ее возможностями, соотнесенными с особенностями дидактической задачи.

Игровая технология обеспечивает единство эмоционального и рационального в обучении. В процессе игры, вследствие гибкости игровой технологии, ученик сталкивается с ситуациями выбора, в которых он проявляет свою индивидуальность. Идея вариативности, свободы выбора заданий и организационных форм деятельности - одна из ведущих идей современной педагогики - получает в игровой технологии возможности для своей реализации. 
Игра не заменяет полностью традиционные формы и методы обучения; она рационально их дополняет, позволяя более эффективно достигать поставленной цели и задачи конкретного занятия и всего учебного процесса. 

Значение игровых форм и методов обучения

Доказано, что ролевые, имитационные игры и другие игровые формы и методы обучения обеспечивают достижение ряда важнейших образовательных целей: стимулирование мотивации и интереса,  поддержание и усиление значения полученной ранее информации в другой форме, развитие навыков, изменение установок,  саморазвитие или развитие. 
В игру включают викторины, ситуации, элементы мозгового штурма. Игра - это почти всегда соревнование. Дух соревнования в играх достигается за счет разветвленной системы оценивания деятельности участников игры, позволяющей увидеть основные аспекты игровой деятельности учащихся.
Большую роль выполняет система стимулирования в игре. Она должна активизировать каждого из играющих, заставлять их действовать как в жизни, уметь подчинять интересы отдельных участников общей цели игры, дать объективную оценку личного вклада каждого в достижение игровой цели, добиваться общего результата деятельности игрового коллектива.

Методическое оснащение игры представляет собой совокупность всех необходимых материалов.
 Глава 2. Экспериментальное исследование игровых технологий как средства развития познавательных интересов младших школьников в контексте модернизации российского образования 

2.1 Организация работы по развитию познавательных интересов младших школьников через применение игровых технологий
С детьми мы провели комплекс занятий с использованием игровых технологий на уроках русского языка, окружающего мира, литературного чтения, математики и др.. Помимо проведения уроков в игровой форме я применяю  различные игровые ситуации и упражнения.

Рассмотрим некоторые из игр на уроках русского языка. 
Тема: Обобщение по теме «Корень слова и однокоренные слова».

Цель:   Организовать деятельность учащихся по обобщению и систематизации знаний о корне  слова и однокоренных словах.
Задачи: 

· Образовательная:  совершенствовать умение находить корень в словах через подбор родственных слов. 

· Развивающая: способствовать развитию мыслительных операций, наблюдательности и орфографической зоркости. 

· Коррекционная: учить различать однокоренные слова при помощи сопоставительного анализа, расширять словарный запас детей, учить точному употреблению слов в словосочетаниях и предложениях.

· Воспитательная: воспитывать уважительное отношение к родному языку, прививать навыки дружеского общения.
Тренировочные упражнения.  «Играем, наблюдаем».
Игра “Третий лишний” В каждой группе слов найти лишнее, обосновать свой ответ. Очень важно вдумываться в смысл слов.

Девочки работают с первой группой, мальчики со второй.
Гром, громкий, громадный.

Вода, водитель, подводный.

Какое слово лишнее в каждой группе слов? Почему? Выделите корень.
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Игра “Зоркий глаз” 
Игра “ Зоркий глаз”
Мы отправляемся в гости еще к одной семье. Это семья лисы.

Посмотрите внимательно, что случилось с текстом. Его нужно разделить на предложения. Давайте вставим пропущенные буквы. Найдите в тексте однокоренные слова: лиса, лисий, лисята. Выделите корень. Выпишите первое предложение. В лесу живет рыжая лиса. Подчеркните главные члены предложения. Укажите части речи.
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Рассмотрим  урок математики, проведённый  с применением игровой технологии.
Тема урока:  Решение задач. «Дом для друзей».
· Тип урока: урок решения практических, проектных – исследовательских задач

· Организация пространства: индивидуальная, фронтальная, групповая.

· Технология: игровая технология, технология проектного обучения, технология  развивающего обучения, здоровьесберегающие технологии.

На этапе актуализации темы урока организован просмотр отрывка из мультфильма про Чебурашку, где все персонажи строили «Дом для друзей».                                                            Следующий этап - включение детей в игровую деятельность: «Теперь, ребята, вы не ученики … класса, а бригады строителей! Ребята, наверное, каждый из вас мечтает о том, кем он будет, когда вырастет, какую профессию он выберет для себя в будущем. Эта профессия теснейшим образом связана с математикой, точными расчётами, миром чисел. Урок пройдет под девизом «Мы построим этот дом, пусть тепло и уютно будет в нем!».  На уроке проводилась большая словарная работа,  дети познакомились с профессиями, связанными со строительством, выполняя поэтапно разные задания ( решение примеров, задач, нахождение периметра прямоугольника) дети символично «строили дом».  Дом строили из конструктора «Лего». В конце урока просматривают отрывок, в котором: «Вот мы строили, строили и, наконец, построили «Дом Дружбы»!  Все вместе создали правила дружбы. В ходе рефлексии урока, оценивая свой труд, ребята брали цветы разного цвета: красный, жёлтый или синий. Цветы «высаживаются» в клумбы у дома. В ходе урока с игровой технологией развивались следующие УУД: Личностные: формировалась  внутренняя позиция школьника на уровне понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов. Регулятивные: формировалось умение адекватно оценивать свои достижения. Познавательные: формировалось умение высказывать своё мнение. Коммуникативные:  формировалось умение участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения на события, поступки.
Уроки литературного чтения, проведённые  с применением игровой технологии.
Использую игровые ситуации и на уроках литературного чтения. Так, например, после чтения стихотворения «Во поле берёза стояла..» Мы водим хоровод, а чтение по ролям, инсценировка и театрализация произведений - один из любимых видов деятельности младших школьников. Таким образом, дети не только раскрывают свои творческие способности, но и учатся передавать характер, настроение героев произведений.
2.2 Анализ реализованных мероприятий по развитию познавательных интересов младших школьников в контексте модернизации российского образования
В младшем школьном возрасте игра наряду с учением занимает важное место в развитии ребенка. При включении детей в ситуацию игры интерес к учебной деятельности резко возрастал, изучаемый материал становился для них более доступным, работоспособность значительно повышалась, создавался положительный эмоциональный настрой в ходе урока.

Заключительная часть
Таким образом, игровые технологии рассматриваются нами как важный фактор, позволяющий существенно повышать эффективность учебно-воспитательного процесса.. Но пользоваться ей надо умело, использовать игры в системе, не упуская сути предмета и не придавать игре характер обычного упражнения. С применением современных игровых технологий педагогическая деятельность становится интересной, креативной, а активное участие учащихся в учебном процессе приводит неизбежно к раскрытию их интеллектуальных способностей.   Именно игровые технологии являются наиболее адекватным для школьного возраста средством освоения окружающей действительности, познания самого себя.  Игра — это всегда праздник для ребёнка.                                                          
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