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Профессия экономист


	


  Экономист — это специалист, который анализирует деятельность предприятия в целом и разрабатывает схемы действий на будущее.
 Экономист — профессия современности. Хотя само слово «экономика» было придумано в Древней Греции и означало «домоводство», то есть экономическому анализу подвергалось ведение домашнего хозяйства. Первым экономистом считается Аристотель, который строил теории насчёт обмена товаров, их стоимости и полезности.…
[bookmark: _GoBack] Экономист является одним из самых значимых специалистов на предприятии. Ни одно предприятие не может вести свою деятельность без бизнес-плана. Именно этот сотрудник задаёт правильное направление  движения совместных усилий всех работников. Нужно правильно поставить цели, чтобы получить максимальную прибыль с наименьшими потерями.
.

 Особенностью этой профессии в современных условиях то, что сейчас на рынке труда переизбыток экономистов. Спрос породил очень уж большое предложение, поэтому работодатели выбирают не вчерашних выпускников, а специалистов с опытом. 
Специальность «Экономист» есть почти во всех ВУЗах. Выпускники финансовых факультетов также имеют шансы занять эту должность.
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