Тема: Сергей Кужугетович Шойгу.
Цели: Развитие интереса учащихся к истории Отечества, малой Родины.
Развитие процесса эффективного вхождения школьника в историю.
Воспитание у школьников патриотических чувств, уважения к старшему поколению, ветеранам войны и боевых действий.
Развитие творческих способностей учащихся.
Расширение кругозора и круга общения.
Формирование умения использовать Интернет – ресурсы в образовательных целях.
План:
1) Биография Сергея Шойгу.
2) Образование Сергея Кужугетовича Шойгу.
3) Семья Сергея Шойгу.
4) Карьера Кужугетовича.
5) Воинские звания Сергея Шойгу.
6) Государственные награды Кужугетовича.
7) "Урянхай. Тыва-дептер" (в переводе – "Тувинская тетрадь")
8) Именем Сергея Шойгу.
9) Интересные факты из жизни Сергея Шойгу.
Биография   
Сергей Шойгу родился 21 мая 1955 года в небольшом городке Чадан Тувинской АО в семье редактора районной газеты и зоотехника.  Отец — Кужугет Серээвич Шойгу (1921—2010)(урождённый Кужугет Шойгу Серее оглу: родовое и личное имя поменялись местами по ошибке паспортиста) в дальнейшем работал в партийно-советских органах, был секретарём Тувинского обкома КПСС и вышел на пенсию первым заместителем председателя Совета министров Тувинской АССР. Также возглавлял тувинский госархив и шесть лет проработал редактором газеты «Шын» («Правда») на тувинском языке, написал повести «Время и люди», «Перо чёрного грифа» (2001), «Танну-Тыва: страна озёр и голубых рек» (2004). Мать — Александра Яковлевна Шойгу, в девичестве Кудрявцева, (1924—2011), родилась в селе Яковлево неподалеку от города Орла, откуда семья незадолго до войны переехала на Украину — в город Кадиевку, нынешний Стаханов, Луганской области) — зоотехник, заслуженный работник сельского хозяйства Республики Тува, до 1979 года — начальник планового отдела Министерства сельского хозяйства республики, неоднократно избиравшаяся депутатом Верховного Совета Тувинской АССР
Образование     
Сергей Шойгу с 1972 по 1977 год учился в Красноярском политехническом институте и окончил его по специальности инженер-строитель.
В 1996 году защитил диссертацию «Организация государственного управления при прогнозировании чрезвычайных ситуаций в целях уменьшения социально-экономического ущерба» на соискание учёной степени кандидата экономических наук.
Окончил Академию гражданской защиты МЧС России.
Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, с 1994 по 2012 год
Семья   Жена — Ирина Александровна Шойгу (урожд. Антипина), президент компании «Экспо-ЭМ», занимающейся бизнес-туризмом (среди главных клиентов — МЧС России).
Бизнес забирает не все время Ирины Шойгу. Известно, что с 2009 года она занимает должность декана факультета «Высшая школа спортивной индустрии» Российского экономического университета (РЭУ) им. Г.В. Плеханова. Именно здесь ведется подготовка управленцев Сочинской олимпиады. Кроме того, жена Шойгу всячески поддерживает строительство спорткомплекса РЭУ в Подмосковье. Но и этим не ограничивается любовь Ирины к спорту. Известно, что она является членом попечительского совета детского социального фонда «Республика Спорт». Помня о своем туристическом прошлом, Ирина Шойгу продолжает активно участвовать в различных выставках. Она также состоит в оргкомитете международной выставки «Спорт», входящей в программу Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ.
Две дочери:
Юлия Сергеевна Шойгу (1977 года рождения) — директор Центра экстренной психологической помощи МЧС России (с 2002 года). Закончив психфак МГУ, Юлия Шойгу сначала работала психологом Центра экстренной психологической помощи МЧС России, а через несколько лет возглавила его. Должность серьезная, что и говорить, но Юлия и кандидатскую успела защитить, и замуж выйти, растит дочь Дашу и сына Кирилла.
Ксения Сергеевна Шойгу (1991 года рождения) — студентка.  Ксения Шойгу учится на экономическом факультете МГИМО, готовится стать экономистом, но уже попробовала немного «отклониться» от будущей профессии и снялась в эпизодической роли в эпической саге Никиты Михалкова «Утомленные солнцем-2». Роль рядовой медсестры небольшая, зато пришлось много побегать по «минному» полю, чтобы получилось естественно.
Старшая сестра — Лариса Кужугетовна Шойгу, депутат Государственной Думы 5 и 6 созыва от партии «Единая Россия».  Окончила кызыльскую школу № 1 в семидесятом  году. Окончила Томский медицинский институт в семьдесят седьмом году.Работала врачом-психиатром в Туве. С 1976 по 1998 годы работала в Тувинской республиканской психиатрической больнице. Прошла путь от простого врача до заместителя главного врача по лечебной работе.С 1998 года — первый заместитель министра здравоохранения Республики Тува. Была судебным психиатром, председателем судебно-психиатрической комиссии. Занималась китайской медициной. Имеет звание «Заслуженный врач России» В конце 1998 года переехала в Москву.
Младшая сестра — Ирина Кужугетовна Захарова ( 1960 г.р) — врач-психиатр

Карьера    
1978—1979 гг. — мастер, начальник участка треста «Тувинстрой», г. Кызыл (столица Тувинской АССР)
1994—2012 гг. — министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (Одновременно, с 10 января 2000 г. по 7 мая 2000 г. — заместитель председателя Правительства Российской Федерации.)
6 ноября 2012 года назначен министром обороны Российской Федерации вместо отправленного в отставку Анатолия Сердюкова. По словам пресс-секретаря председателя правительства Натальи Тимаковой, Шойгу к назначению министром обороны рекомендовал Дмитрий Медведев
Воинские звания
Лейтенант запаса (1977)
Генерал-майор (26 апреля 1993)
Генерал-лейтенант (5 мая 1995)
Генерал-полковник (8 декабря 1998)
Генерал армии (7 мая 2003)
Носит погоны генерала армии с общевойсковой эмблемой, которая не прописана в Указе Президента РФ от 22 февраля 2013 года
Государственные награды России
Наградное и именное оружие
9-мм пистолет Ярыгина
Награды субъектов Российской Федерации
Ведомственные награды
Иностранные награды
Церковные награды
Общественные награды
[bookmark: _GoBack]"Урянхай. Тыва-дептер" (в переводе – "Тувинская тетрадь") - начало многотомной антологии научных и популярных работ по истории Тувы и тувинского народа. Проект должен собрать воедино все самое интересное из написанного о Туве российскими и зарубежными путешественниками, учеными, писателями, журналистами.

Интересные факты           
Отца Сергея Шойгу при рождении звали Шойгу Кужугет. Фамилию и имя ему во взрослом возрасте поменяла местами паспортистка при оформлении документов.
Шойгу принадлежит абсолютный рекорд пребывания в должности среди всех российских постсоветских политиков министерского ранга: он руководил ведомством по борьбе с чрезвычайными ситуациями во всех составах российского правительства с 1991 по 2012 год.
Средневековая крепость Пор-Бажын в Туве стала памятником федерального значения благодаря усилиям Сергея Шойгу.


Когда говорят, что называть при жизни человека его именем улицу – по российским законам невозможно, то обычно как пример беззакония указывают на проспект Путина в Грозном. Но забывают, что ещё раньше в Туве в городе Чадан была названа именем Сергей Шойгу улица. Кроме того, в Туве появилась горная вершина «Сергей Шойгу», совхоз «Пламя революции» был торжественно переименован в Государственное унитарное предприятие «Балгазын имени Сергея Шойгу». Сейчас, кстати, в Туве идёт кампания по переименованию города Чадан в Шойгуград (Шойгу хоорай).














































Семья   Жена — Ирина Александровна Шойгу , президент компании «Экспо-ЭМ», занимающейся бизнес-туризмом (среди главных клиентов — МЧС России).
 Ирина Шойгу занимает должность декана факультета «Высшая школа спортивной индустрии» Российского экономического университета  им. Г.В. Плеханова. Именно здесь ведется подготовка управленцев Сочинской олимпиады. 
Две дочери:
Юлия Сергеевна Шойгу (1977 года рождения) — директор Центра экстренной психологической помощи МЧС России.  Закончив психфак МГУ, Юлия Шойгу сначала работала психологом Центра экстренной психологической помощи МЧС России, а через несколько лет возглавила его. Должность серьезная, что и говорить, но Юлия и кандидатскую успела защитить, и замуж выйти, растит дочь Дашу и сына Кирилла.

Ксения Сергеевна Шойгу (1991 года рождения) — студентка.  Ксения Шойгу учится на экономическом факультете МГИМО, готовится стать экономистом, но уже попробовала немного «отклониться» от будущей профессии и снялась в эпизодической роли в эпической саге Никиты Михалкова «Утомленные солнцем-2». Роль рядовой медсестры небольшая, зато пришлось много побегать по «минному» полю, чтобы получилось естественно.

Старшая сестра — Лариса Кужугетовна Шойгу, депутат Государственной Думы 5 и 6 созыва от партии «Единая Россия».  Окончила кызыльскую школу № 1 в семидесятом  году.
Окончила Томский медицинский институт в семьдесят седьмом году.
Работала врачом-психиатром в Туве. С 1976 по 1998 годы работала в Тувинской республиканской психиатрической больнице. Прошла путь от простого врача до заместителя главного врача по лечебной работе.
С 1998 года — первый заместитель министра здравоохранения Республики Тува.
Была судебным психиатром, председателем судебно-психиатрической комиссии. Занималась китайской медициной. Имеет звание «Заслуженный врач России»
В конце 1998 года переехала в Москву.
Младшая сестра — Ирина Кужугетовна Захарова — врач-психиатр

Карьера Сергея Кужугетовича
В семьдесят восьмом и семьдесят девятом  годах  работал  мастером, начальником участка треста «Тувинстрой», г. Кызыл (столица Тувинской АССР)

С девяносто четвёртого по двенадцатый год — министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

С 6 ноября двенадцатого года назначен министром обороны Российской Федерации

Звания Кужугетовича
Лейтенант запаса 
Генерал-майор 
Генерал-лейтенант 
Генерал-полковник 
Генерал армии 

Награды Сергея Шойгу

Государственные награды России
Награды субъектов Российской Федерации
Ведомственные 
Иностранные 
Церковные 
Общественные 
 В Туве в городе Чадан была названа именем Сергей Шойгу улица. Кроме того, в Туве появилась горная вершина «Сергей Шойгу», совхоз «Пламя революции» был торжественно переименован в ГУП  «Балгазын имени Сергея Шойгу». Сейчас, кстати, в Туве идёт кампания по переименованию города Чадан в Шойгуград (Шойгу хоорай).

"Урянхай. Тыва-дептер", автором идеи которого является Сергей Шойгу.

"Урянхай. Тыва-дептер" (в переводе – "Тувинская тетрадь") - начало многотомной антологии научных и популярных работ по истории Тувы и тувинского народа. Проект должен собрать воедино все самое интересное из написанного о Туве российскими и зарубежными путешественниками, учеными, писателями, журналистами.

Образование     
Сергей Шойгу с семьдесят второго  по семьдесят седьмой  год учился в Красноярском политехническом институте и окончил его по специальности инженер-строитель.
В девяносто шестом  году защитил диссертацию «Организация государственного управления при прогнозировании чрезвычайных ситуаций в целях уменьшения социально-экономического ущерба» на соискание учёной степени кандидата экономических наук.
Окончил Академию гражданской защиты МЧС России.
Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, с девяносто четвёртого  по двенадцатый  год.



Интересные  факты    из жизни  Сергея  Шойгу       
Отца Сергея Шойгу при рождении звали Шойгу Кужугет. 

Фамилию и имя ему во взрослом возрасте поменяла местами паспортистка при оформлении документов.

Шойгу принадлежит абсолютный рекорд пребывания в должности среди всех российских постсоветских политиков министерского ранга: он руководил ведомством по борьбе с чрезвычайными ситуациями во всех составах  российского правительства с девяносто первого  по двенадцатый  год.

Средневековая крепость Пор-Бажын в Туве стала памятником федерального значения благодаря усилиям Сергея Шойгу.






Биография   Сергея Кужугетовича Шойгу 
Сергей Шойгу родился 21 мая 1955 года в небольшом городке Чадан Тувинской АССР в семье редактора районной газеты и зоотехника.  Отец — Кужугет Серээвич Шойгу  работал в партийно-советских органах, был секретарём Тувинского обкома КПСС и вышел на пенсию первым заместителем председателя Совета министров Тувинской АССР. Также возглавлял тувинский госархив и шесть лет проработал редактором газеты «Шын» («Правда») на тувинском языке, написал повести «Время и люди», «Перо чёрного грифа», «Танну-Тыва: страна озёр и голубых рек» 
 Мать — Александра Яковлевна Шойгу, в девичестве Кудрявцева,  родилась в селе Яковлево неподалеку от города Орла, откуда семья незадолго до войны переехала на Украину. Она — зоотехник, заслуженный работник сельского хозяйства Республики Тува, до семьдесят девятого  года — начальник планового отдела Министерства сельского хозяйства республики, неоднократно избиравшаяся депутатом Верховного Совета Тувинской АССР

