Урок гражданственности и патриотизма во 2 классе.

Тема: «Тамань. Легенды Тамани».

ЦЕЛИ УРОКА – привитие любви к своей малой Родине и 

                              к истории Краснодарского края;

-формирование интереса к культурным и патриотическим традициям Кубани.

ЗАДАЧИ:

- объяснить причины заселения территории края казаками,  рассказать о том, как происходил процесс высадки казаков на Таманский п-ов;                  

                - научить находить связь между современной жизнью 

                   на Тамани и историческими событиями;

                - развивать речь, логическое мышление школьников, 

                   творческие способности;

 - развитие познавательного интереса.
ОБОРУДОВАНИЕ: карта Краснодарского края, герб Тамани (иллюстрация), альбомные листы.
Ход урока:
(Тема урока на доске написана, но закрыта листом белой бумаги.)

У: Сегодня мы отправимся в один из самых интересных уголков нашей малой родины - Краснодарского края. Как вы видите, на карте нашего края очень много населённых пунктов, но чтобы не терять времени, мы не будем перечислять, где бы мы могли сегодня побывать. Поскольку вы - ученики 2 класса и многому научились за прошлый учебный год, то вам под силу расшифровать название этого «секретного» места.

Разгадаем кроссворд, задания в котором посвящены нашему краю, и в первом столбике появится название.
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1. Дерево – символ Кубани.

2. Город-курорт, детская здравница.

3. Наш край омывает Чёрное……, Азовское…… .

4. Чудо-ягода огромного размера, которую выращивают на бахче.

5. Город-герой, защитники которого во время Великой Отечественной войны героически сражались за Малую землю.

6. Это последняя буква в названии главной реки (Кубань) нашего края.
Действительно, это Тамань. 

                   Мой край кубанский – песня звонкая.

                      Поля бескрайние, дороги ровные.

                      Тропой заветною пройду, околицей, 

                      Окину взором все, что к сердцу сходится.

                      Былинка малая под ветром клонится,

                      Цветочный, яркий луг в орнамент сложится.

                      Трава пушистая под ноги стелется.

                      Здесь божья благодать, здесь в счастье верится.

                      А сколько тайн хранит земля кубанская?

Сегодня мы узнаем, какие тайны, легенды, вернее, какие сокровища скрывает Тамань.
У: Как вы думаете, какие сокровища могут быть на Тамани?

У: Верно ли вы смогли назвать сокровища, мы узнаем совсем скоро. Послушайте рассказ о Тамани и постарайтесь запомнить, что особенное, необычное можно увидеть на Таманском полуострове.

Тамань – станица в Темрюкском районе Краснодарского края; расположена на Таманском полуострове, на берегу одноимённого залива Черного моря. Тамань — исторический центр Темрюкского района. Часто под словом Тамань имеют ввиду Таманский полуостров (работа с картой Краснодарского края).
Современное название происходит, по-видимому, от адыгского темен — «болото», «плавни», что вполне соответствует географической действительности. У кабардинцев таман — «озеро» (устаревшая форма).
Во время греческой колонизации на месте современной станицы Тамань находился древнегреческий город-колония Гермонасса. Древнегреческие города были разрушены в результате нашествия кочевых племён — гуннов, но при хазарах здесь вновь возродилась жизнь, и бывшая Гермонасса превратилась в Тумен-тархан. С конца X века Тамань — столица Тмутараканского княжества, отдалённой провинции Киевской Руси. Богатейшую историю Тмутаракани открывают нам русские летописи, а также предметы древности эпохи раннего средневековья.
(На доске: Гермонасса

                   Тумен-тархан

                   Тмутаракань

                   Тамань)

Своих гостей щедрыми дарами встречает благословенный край Тамань, прозванный «краем трех морей», омывающийся волнами Черного и Азовского моря и купающийся в море вина благодаря своим роскошным виноградникам. Плодородная почва Тамани, обласканная солнечным светом, одаривает своих жителей обилием овощей и фруктов, удивительно сочных, вкусных и ароматных. Море и реки Тамани богаты рыбой, а также креветками и мидиями. Издавна этот край промышлял виноделием и рыболовством. Виноделию здесь даже посвящен музей, в котором можно узнать историю создания винодельческого промысла. 

Воздух этого дивного края обладает  лечебными свойствами - смолы можжевельника, в теплые дни источающего тонкий аромат, вливающийся  в солоноватый морской воздух, оказывают благотворное влияние на здоровье, повышая тонус и способствуя излечению болезней органов дыхания, сердечно-сосудистой и нервной системы, а также органов кровообращения. 

Тамань - настоящая природная здравница. Все лиманы и озера Тамани содержат огромное количество целебных иловых грязей, их уникальный состав лечит самые разнообразные болезни. В одном только озере Соленом содержится около 200 кубометров грязи, а общее количество иловых грязей озер и лиманов этого удивительного края достигает 5 миллионов кубометров (пояснить, что такое кубометр, показать на примере).


Также примечательны многочисленные сопки Тамани. Потухшие вулканы, некогда изрыгающие на поверхность огненные фонтаны, сейчас представляют собой естественные фабрики целебных грязей. Вулканические грязи известного повсеместно вулкана Блевако способствуют лечению суставов, а также исцеляют множество разнообразных болезней. Существует даже предание, что если окунуться с головой в один из вулканов, то можно возвратить себе молодость. Целебные грязи за все время существования Тамани подняли на ноги неисчислимое количество больных, отовсюду съезжающихся сюда за здоровьем. 

У:  О каких же «сокровищах» Тамани вы узнали? (рыба, море (морской воздух), грязевые вулканы, виноградники).

(На доске изображения камней с номерами (от № 1 до  № 6), по мере того, как дети называют «сокровища», камни «открываются» (переворачиваются), под ними написаны  слова.

У: У вас на партах лежат «маршрутные листы туриста, мечтающего побывать на Таманском п-ове». «Вооружимся» цветными карандашами и нарисуем (схематически), что привлечёт внимание туристов на Тамани.

	(виноград)
	(солнце, море, морской воздух)

	(грязевые вулканы)
	(рыба)

	
	


У: А последние 2 камня почему-то «не открываются». Наверное, «сокровища» относятся не к современной жизни, а к истории. Давайте заглянем в прошлое Тамани.
Начало новой эпохи — переселение на Кубань запорожцев. Именно с этого берега началось вхождение в кубанские земли черноморских казаков. Колыбель истории казачества — Тамань — недавно отметила сразу два события — 216 годовщину высадки запорожских казаков и 2600-летие Гермонассы-Тмутуракани-Тамани.
В этом же году на Таманском полуострове обнаружен Тмутараканский камень – мраморная плита с надписью на русском языке. На месте находки проводились археологические раскопки, подтвердившие существование княжества, к которому до этого относились как к сказке. Кроме древнерусских поселений археологи обнаружили также развалины античных городов Фанагории и Гермонассы. Находки вызвали большой интерес в русском обществе. Полуостров посетили А.С.Грибоедов, А.С.Пушкин, А.И.Одоевский. Считается, что пушкинские строки «У лукоморья дуб зеленый...» посвящены Тамани. Также побывал на Тамани и М.Ю. Лермонтов. Есть в станице скульптурный памятник М. Ю. Лермонтову и лермонтовский домик-музей — это возрожденное подворье казака Федора Мысника, где осенью 1837 года останавливался поэт.

Для защиты южных рубежей России на Тамань высадились казаки. Высочайшей грамотой, подписанной 30 июня 1792 г. Черноморскому войску жаловались в вечное владение "остров Фанагория, со всей землей, лежащей на правой стороне Кубани, от устья к Усть-Лабинскому редуту, так, чтобы с одной стороны река Кубань, с другой же Азовское море до Ейского городка служили границей войсковой земли". 

 Казаки приплыли на 51 лодке и 1 яхте, всего было 3247 человек. Всего (со временем) на Кубань переселилось около 17 тыс. казаков. Вместе с женщинами и другими переселенцами первых жителей Черномории насчитывалось до 25 тыс. человек. О времени заселения Кубани запорожскими казаками напоминает построенный в 1911 году в станице Тамань монумент, посвященный первым запорожцам, высадившимся у Тамани, а также первая на Кубани казачья православная церковь во имя Покрова Святой Богородицы, освященная в 1794 году. До сих пор Тамань хранит казачьи традиции и большинство современных населенных пунктов на Тамани носят названия, полученные в первые годы заселения полуострова казаками Черноморского войска. 
У: Как вы думаете, какие ещё события можно отнести к «тайнам, сокровищам» Тамани? (высадка казаков на Таманский п-ов, раскопки на месте древнего города Гермонассы).

(Открыть 2 последних «камня»).

У: Дорисуем «маршрутный лист туриста».
	(виноград)
	(солнце, море, морской воздух)

	(грязевые вулканы)
	(рыба)

	раскопки


	высадка казаков


У: Как вы думаете, какие из этих символов могут быть изображены на гербе Тамани? Почему? (далее работа с изображением герба Тамани)
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 В гербе языком символов  отражены исторические и природные особенности Тамани. 
Княжеская корона символизирует нахождение на территории современной Тамани Тмутараканского княжества .Крепостная стена указывает на Фанагорийскую крепость, построенную казаками близ станицы по плану А.В. Суворова. 
В гербе также отражены природные богатства и достопримечательности: 
- грязевые вулканы (изображение извергающегося вулкана), 
- богатые рыбные запасы и развитый рыбный промысел (серебряная рыба), 
- добыча соли производимая в течение многих столетий (бугры соли). 
Золото - символ стабильности, богатства, уважения, интеллекта. 
Серебро - символ чистоты, совершенства, мира и взаимопонимания. 
Красный цвет - символ мужества, силы, труда и красоты. 
Голубой цвет - символ чести, благородства, духовности. 
Зелёный цвет - символ природы, здоровья, жизненного роста. 
Пурпурный цвет - символ достоинства, славы, почета и величия. 
Чёрный цвет - символ скромности, мудрости, вечности бытия.
ИТОГ УРОКА: Понравилось ли вам путешествие по Тамани? Хотели бы вы там побывать в качестве туристов? Скажите, можно ли казаков назвать героями своего времени? Почему? 
