Сансевиерия — род включает около 60 видов бесстеблевых вечнозеленых многолетников из сухих, каменистых регионов в тропической и субтропической Африке, Мадагаскаре, Индии, Индонезии и Южной Флориде.

Сансевиерия относится к семейству  агавовых.

Латинское название Sansevieria этот род получил в честь князя фон Сансевьеро, жившего в Неаполе в XVIII в., который покровительствовал естественным наукам, особенно ботанике.

Как ни у одного другого комнатного растения, у сансевиерии много народных названий. У нас ее называют "щучий хвост" или "тещин язык", в Англии - "леопардовая лилия", "змеиное растение", "язык дьявола". Американцы зовут ее "змеиной кожей". А вот в Германии - "африканской коноплей", так как еще в древности местные жители возделывали это растение, добывая вручную волокна из листьев.


Это выносливое растение вполне заслужило свою репутацию неистребимого. Оно растёт на солнце и в тени, переносит сухой воздух, сквозняки, редкий полив, его не требуется часто пересаживать. Однако оно плохо переносит переувлажнение почвы и долгое пребывание при температуре около 0 градусов. Можно выращивать без солнечного света.                                                                                                 
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                             Сансевьеру выращивают в основном за её красивые листья, но она способна и цвести при правильном уходе. Нежные зеленовато-белые цветки с узкими лепестками появляются на длинном прямостоячем цветоносе, собраны в довольно густое колосовидное соцветие. Раскрываются они ближе к ночи, источая густой ванильный аромат, привлекающий в природе насекомых-опылителей. Всё соцветие выделяет в это время крошечные капельки нектара, который и собирают насекомые. 

     С давних времен сансевиерия возделывается в Индии как волокнистое растение. Из волокон сансевиерии делают в Индии грубые ткани, веревки, морские канаты. Отвар растения применяют против зуда и чесотки.  Сок из листьев лечит язвы, капли из него снимают боль в ушах. Подземные части растения считаются тонизирующим средством. Дым от горящих листьев успокаивает головную боль. Сансевиерия способна защитить от скопления вредных веществ, выделяемых линолиумом и мебельной синтетикой.
Виды:

   
Сансевиерия Гиацинтовая                                                                                       
 . 
Сансевиерия Дунери
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Сансевиерия изящная
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Сансевиерия трехполосая 
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Сансевиерия  либерийская
Уход
Температура воздуха: Сансевиерия не очень требовательна к температурным условиям (может расти и в теплых, и в прохладных помещениях). В весенне-летний период предпочитает умеренную температуру воздуха, в пределах 18-25°С, в осенне-зимний период температура длительное время не должна опускаться ниже 14-16°С


 Полив: Полив умеренный с весны до осени — почва должна успеть просохнуть. Зимой полив ограниченный, в зависимости от температуры содержания. При поливе, особенно зимой нельзя допускать попадания воды в центр розетки — это может вызвать загнивание.

 Влажность воздуха: Влажность воздуха не играет существенной роли, сухой воздух квартир не вредит растению. Так как сансевиерия ценится за красоту листьев, их надо время от времени опрыскивать и протирать от пыли .
 Обрезка Иногда при физическом повреждении концы листьев сансевиерии сохнут, необходимо аккуратно обрезать сухие концы листьев, но так чтобы осталась тоненькая сухая полосочка. 

 Пересадка: Пересаживают сансевиерию только тогда, когда горшок станет тесен — примерно через два года молодые растения, через три года взрослые растения. Сигналом к пересадке растений может служить наличие выступающих корней.

 Посуда: Так как корни у сансевиерии больше разрастаются в ширину, то горшок для нее должен быть не слишком глубокий, но широкий. При тесном содержании мощные корни сансевиерии могут разорвать горшок. Однако, если вы хотите, чтобы растение зацвело, новый горшок не должен быть слишком велик, поскольку обильное цветение наступает только в том случае, если земляной ком оплетен корнями. На дне горшка должен быть дренаж из битых черепков, мелкого щебня, кусочков угля или керамзита. 

 Размножение: Размножают сансевиерию вегетативно – делением корневища, боковыми побегами и листом либо делением листа.
Пестролистные формы для полного сохранения видовых признаков

Полезные свойства сансевиерии

Африканские народные врачеватели пользуются целебными свойствами сансевиеры уже много веков. Тёплый сок её листьев закапывают в уши как противовоспалительное и болеутоляющее средство.

Дым от горящего растения считается действенным средством от головной боли.
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