Справка
Контроль за ведением тетрадей во 2-х классах.
Дата: февраль 2013
Цель проверки: контроль за ведением тетрадей во 2-х классах, соблюдение единого каллиграфического режима.
Результаты:
[bookmark: _GoBack]Проверка показала, что учащимися 2-х классов соблюдается единый каллиграфический режим.
Тетрадь имеет  не более 12 (18) листов. Она помещается в прозрачную обложку. Обложка меняется по степени изнашивания. В некоторых  тетрадях был вложен дополнительный лист для черновых записей. Все записи в тетрадях учащиеся делают ручкой с синей пастой, соблюдая правила и требования.
После классной и домашней работы учащиеся в тетрадях по русскому языку отступают две строчки   (пишем на третьей). В ходе работы строчки не пропускаются. Новая страница начинается с самой верхней строки, дописывается до конца страницы, включая последнюю строку. По окончании букварного периода дата записывается полностью: 1 декабря. Запись названия работы проводится на следующей рабочей строке (без пропуска) по центру и оформляется как предложение. Слово упражнение  пишется полностью с 3 класса  начиная с третьей четверти. Поэтому в 2 классе пишут Упр.№ ..Номера упражнений, выполняемых в тетрадях, указываются при их полном объеме. Если упражнение выполняется не полностью, то не указываются. Допускается краткая и полная форма записи  (по центру строки).
Между классной и домашней работами в тетрадях по математике отступается 4 клетки (на пятой клетке начинается следующая работа).Между видами упражнений в классной и домашней работах отступаются две клетки вниз. Между столбиками выражений, уравнений, равенств и прочими отступаются три клетки вправо (пишут на четвертой). Дату  записывают традиционно посередине. В любой работе отступается одна клетка слева от края тетради. 
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