

Тема урока: «Собаки»
Цели урока:
1. Расширение представлений о собаках.
2. Знакомство с правилами ухода за собаками.
3. Воспитание бережного отношения к домашним питомцам и чувства ответственности за них.
4. Воспитание милосердия, сочувствия бездомным животным.

Оборудование:
· компьютер и медиапроекционное оборудование; 
· [bookmark: _GoBack]презентация «Собаки»
· рисунки детей; карточки с тестом.
Литература: Т.А. Шорыгина « Домашние животные. Какие они?»

Ход урока
1. Организационный момент.  
На уроке я сижу.
Не шумлю и не кричу.
Руку тихо поднимаю
Если спросят, отвечаю.


Как выглядит собака, знают все .Но если попросить людей описать своих питомцев, рассказы получатся разными. Ведь у кого-то в доме живёт маленькая собачка. А у кого-то большая.  Пород собак очень  много и все они отличаются друг от друга. А есть и дворняжки, но это вовсе не порода, а смесь  нескольких пород. 
Слайд1
До сих пор учёные точно не знают , кто же древний предок домашней собаки: волк , шакал или дикая собака. Пожалуй , больше всего похожа на дикую собаку или волка  немецкая овчарка. Давайте вспомним . как она выглядит. У немецкой овчарки крупное тело, покрытое  серебристо-чёрной шерстью с рыжевато-белыми подпалинами, довольно длинный хвост, мускулистые сильные ноги, стоячие острые уши. Большие выразительные глаза, овчарки обладают великолепным обонянием и тонким слухом.
Собаки питаются разнообразной пищей .Они могут  полакамиться  плодами, крупами, молоком, творогом, яйцами  птиц, но больше всего любят мясо.
Слайд2
Как же  люди приучили  диких собак, сделали их верными друзьями и помощниками?
Это было давным- давно .Первобытный человек постоянно боролся за свою жизнь. Он прислушивался к каждому шороху, к  незнакомому звуку. А собака слышит то, что не слышит человек, чувствует запахи , которые недоступны человеческому обонянию. Особенно она чутка ночью, ведь в прошлом собака была ночным хищником. Собаки сторожили  пещеры  первобытных людей , предупреждали об опасности. Постепенно человек приучил собаку сторожить дом-пещеру. Во время совместных охот людей и собак,  собаки помогали  находить и загонять зверей в глубокие ямы. Собаки отыскивали дичь , приносили её хозяину, помогали человеку защититься. А когда человек занялся скотоводством, собака стала охранять скот. 
Слайд 3
Слайд4
За многие столетия человек вывел  немало пород  охотничьих собак:  это борзые и лайки, гончие и легавые, таксы, терьеры и  спаниели.
Слайд5
На своей родине , в Германии, таксы использовались для охоты на барсуков- на коротких ногах., с отличным чутьём, бесстрашная и азартная собака. Она должна была раскапывать норы- талант , который в полном блеске продемонстрирует ваша комнатная собака в саду. Некоторые таксы до сих пор разводятся для охоты и отважно вступают в бой с врагом крупнее себя- например ,с барсуком. Хозяина они защищают не щадя жизни. Но в наши дни такса всё чаще становится просто товарищем и спутником человека. Она может встретить в штыки чужака, но очень привязчива и верна хозяину. У таксы неожиданно густой и мощный для её размера голос. Они отличные сторожа.
Слайд6
И сейчас собаки верой и правдой служат человеку.
Пастушьи собаки помогают пастухам пасти скот, например , отары овец или стада коз. Они зорко следят, чтобы серый разбойник-волк не подкрался к стаду. Пастушья собака всегда начеку. Всегда в движении, всегда готова к схватке с волком. Хорошо выдрессированная собака, по команде пастуха, может подогнать отставших животных к отаре, завернуть отару налево или направо, гнать её в заданном направлении, предупреждать лаем о приближении людей, диких зверей. Наиболее подходящими для этой службы являются  шотландская, немецкая , южнорусская, кавказская овчарки. А пасти северных оленей помогают лайки.
Слайд7
 Комондор веками использовался на равнинах для охраны стад от хищников. Привычка  охранять и самостоятельно принимать решения стала у этой породы врождённой . для комондора естественно охранять всё, что ему поручили- если не овец, то коз, коров, кур, если не скот, то кошек, собак и детей, когда его содержат в семье. Командор крупная собака. Очень подвижная. Она носит толстую шубу из шерсти, ниспадающей шнурами или бахромой, похожей на верёвочную швабру. Шнуры образуются сами собой , и хозяину приходится только следить за их толщиной, где шерсть сваливается сильнее всего. Эту собаку не надо причёсывать. Если комондор  очень испачкался, его можно искупать. Хорошенько  промочить шерсть и намылить специальным шампунем, а потом тщательно прополоскать и отжать полотенцем. Взрослая собака сохнет очень долго .Шнуры не раскручиваются , когда вы моете собаку, наоборот, становятся  плотнее с возрастом и после каждого купания.
Слайд 8
Есть собаки, которых называют четвероногими спасателями. Сенбернар выручает альпинистов в горах, ньюфаундленд  спасает людей на воде. Об этих замечательных псах сложено немало легенд.
Сенбернар получил своё имя по названию монастыря святого Бернара в Швейцарских Альпах. С XIV века монахи начали разводить крупных собак для спасения заблудившихся путников в холодных снежных горах — крестьян и мелких торговцев, охотников. Позже этих собак научили выкапывать из снежных лавин туристов и лыжников.
Пожилой монах Бернард Креттон, попивая чай из местных трав, рассказывает туристам:
— Сенбернарские служебные собаки, чьи таланты граничат с чудом, — продукт длительного отбора и долгих тренировок. Издревле этим занимаются только монахи нашего монастыря без какой-либо помощи учёных. И в результате получился пес с исключительно добрым отношением к человеку, попавшему в беду. Сенбернар способен на самопожертвование и тяжкий труд. У него отличный нюх, выносливость и трудолюбие. Главное же в том, что он точно выполняет команды и может работать самостоятельно. Он трудолюбив и вынослив, у него превосходное чутьё, способное обнаружить человека на большой глубине под снегом, докопаться до него своими мощными лапами и передать ему еду. Потом он безошибочно приводит людей к этому месту.
Сенбернар – одна из самых крупных собак в мире – весит около 80 кг. Его шерсть окрашена в белый цвет с рыжими отметинами. По характеру сенбернары добродушные, ласковые и очень любят детей.  
 В Альпах есть перевал. Через перевал проходила дорога, связывающая Италию с остальной Западной Европой. Путь этот был известен очень давно Дорога представляла узкую каменистую тропу с многочисленными обрывами. Уже одно это делало путь трудным.  В тех местах зима длиться восемь-девять месяцев, а годовая температура минус 1,3 градуса. Даже летом идет снег; зимой же когда снежные бураны и лавины бушуют постоянно,- дорога становится почти непроходимой. Тем не менее люди идут по ней. Собаки были помощниками при оказании помощи попавшим в беду. Сохранился список спасенных людей:2500 человек. Среди собак были свои знаменитости, свои чемпионы. Многие люди обязаны жизнью собакам Но самой известной собакой в истории был Барри. Такого ореола славы не имела ни одна собака в мире. О нем написаны стихи, повести, ему посвящались оды. Барри был очень воспитанным, интеллигентным псом. Умел исключительно ориентироваться, был очень вынослив и не боялся морозов. Неоднократно бывало, что он неожиданно срывался с места отдыха и убегал, а через несколько минут на это место обрушивалась лавина. Когда он чувствовал приближение тумана или бури, то становился беспокойным и часто сам уходил в горы на помощь путникам. Самым знаменитым его поступком, вдохновившим поэтов, художников, скульпторов на создание произведений о нем, было спасение маленького мальчика. Крестьянка Мария Винцетти, несмотря на предостережение, отправилась с сыном через перевал зимой, без сопровождающих. Лавиной они были брошены в расщелину. Барри учуял их и поспешил на помощь. Когда он их нашел, то мать из последних сил привязала ребенка к спине собаки свое шалью. Барри принес ребенка в монастырь и тем самым спас ему жизнь. Весной настоятель монастыря спустился с перевала и отдал мальчика родственникам, считавшим его погибшим. 

Трагически закончилась его подвижническая деятельность. После разгрома наполеоновских войск в России остатки армии в полном беспорядке бежали на родину. Один из таких вояк был засыпан на перевале лавиной. Барри нашел его и откопал, после чего стал согревать своим телом. Придя в себя, замерзающий увидел перед собой огромную голову Барри и, приняв его за дикого зверя, ударил ледорубом. Чужеземец ничего не знал о собаках монастыря Святого Бернара. Тяжело раненый пес, оставляя широкий кровавый след, дополз до дома, и по этому страшному следу монахи нашли горе-путника. Рану Барри обработали, кровотечение остановили. В это время в монастыре остановился проезжающий купец, который уговорил монахов отдать ему собаку для того, чтобы он отвез ее в лечебницу для животных в Берн. Собаку положили в сани, провожать ее вышли все жители монастыря. В Берне удалось подлечить Барри, но окончательно он так и не поправился, - сказался преклонный возраст. Город, чтя заслуги знаменитого пса, кормил и содержал его до самой смерти.  Памятник Барри сооружен на одном из кладбищ Парижа. На каменном постаменте огромный пес и доверчиво прижавший к нему ребенок.
Правда, и в наши дни монахи не перестали разводить собак. Щенков охотно покупают туристы, разумеется, богатые, ибо цена сенбернаров всегда была высока.

Слайд9
Ньюфаундленды всегда бросаются на помощь человеку, который тонет в воде. Родина этой породы собак- остров Ньюфаундленд у побережья Северной Америки. Жители острова , в основном рыбаки, приучили собак помогать вытаскивать сети из воды и нырять за рыбой .Различные предания и легенды об этих собаках дошли до наших времён. В одной из них огромный чёрный ньюфаундленд спас императора Наполеона, когда тот упал за борт корабля
Слайд10
Многие породы собак :овчарки, колли, эрдельтерьеры помогают слепым людям. Человеку, потерявшему зрение, собака как бы заменяет глаза: приводит на работу и домой, оберегает его в пути. Всероссийское общество слепых под Москвой имеет специальную школу, в котором обучают собак-поводырей. Незрячий человек , держась за поводок собаки , может идти по определённому пути, например от дом а до остановки или до аптеки , магазина , поликлиники. Для этой напряжённой работы подходят только добрые , уравновешенные , внимательные собаки.
Слайд11
На Крайнем Севере живут ездовые собаки .Собранные в упряжку, они перевозят по необозримым ледяным и снежным просторам людей, грузы .Ездовые собаки –сильные. Выносливые, чаще всего это северные лайки ,хаски. Особенно важен в собачей упряжке вожак, он задаёт ритм бега, ему должны подчиняться остальные собаки. Недаром на Севере есть пословица  «Хороший вожак- половины всей упряжки стоит». Лайки неприхотливы, они спят , сбившись в стаю прямо на снегу, питаются мороженной рыбой. Иногда твёрдая ледяная корка ранит собакам лапы , поэтому им шьют специальные кожаные чулки.
Слайд12
Второй памятник стоит в городе Номе на Аляске. Это памятник собаке Бальт. 
	В начале нынешнего века в Номе началась эпидемия, грозившая погубить всех детей города. Нужна была вакцина. Срочно, немедленно. В Номе ее не было. А до ближайшего населенного пункта, где имелась вакцина, не менее трехсот километров. За вакциной отправился владелец лучшей в городе собачьей упряжки. До населенного пункта добрались благополучно. Но когда упряжка двинулась обратно, началась пурга. Собаки шли сквозь пургу, напрягая все силы. Шли двести километров. Последние сто километров они уже не смогли преодолеть. И одна за другой, обессиленные, ложились  в снег. И только вожак Бальт не сдался. Тогда хозяин выпряг Бальта и прикрепил к его ошейнику пакет с лекарством. Другого выхода не было. И пес будто понял это. Бальт доставил в поселок лекарство. И он привел людей к замерзающему человеку.

Слайд13 

[bookmark: 12934]Собаки легко поддаются дрессировке, поэтому из них получаются талантливые  цирковые артисты. Они танцуют , считают, возят тележки. Прыгают через обручи, ходят на задних лапах и даже поют под музыку.

Слайд14

Китайская хохлатая
Исходя из названия, порода зародилась в Китае, где она до сих пор считается символом благополучия и достатка. К 1966 году китайская хохлатая относилась к числу почти утерянных пород, существовало всего несколько особей, которые были привезены в Великобританию. Британские кинологи вплотную занялись разведением китайских хохлаток, и именно они разработали первый стандарт породы. 
  
Сегодня представители породы китайская хохлатая продолжают быть предметами обожания людей, и они заслуживают этого не только из-за своей необычной внешности. Характер китайских хохлаток отличается покладистостью и дружелюбностью. Они подвижные, жизнерадостные, интеллигентные, сильно привязываются к своему хозяину и хорошо ладят с остальными членами семьи, особенно с детьми. Удивляет их достаточно высокий интеллект, который ярко проявляется как в процессе обучения и дрессировки, так и в умении общаться с людьми – они подбирают к каждому человеку индивидуальный подход и легко добиваются его расположения. 
  
Необходимо отметить, что ухаживать за голыми китайскими хохлатками следует иначе, чем за их волосатыми представителями. Уход за безволосой собачкой требует особого внимания к ее кожному покрову. Выходя на прогулку, нужно смазывать кожу животного увлажняющим и солнцезащитным кремами, чтобы избежать ее сухости и шелушения. А покрытые шерстью участки тела необходимо ежедневно расчесывать. Кроме того, питомцев периодически нужно купать во избежание образования угрей.  Также важно обеспечивать собак необходимой физической нагрузкой, активными играми и прогулками, так как они склонны к лишнему весу. 
Представители данной породы совсем непривередливы в еде, что делает их кормление максимально простым. Они с удовольствием будут питаться как готовым (консервированным или сухим) кормом, так и пищей, приготовленной из натуральных продуктов. Хохлатки очень любят овощи и фрукты. Естественно, нельзя забывать, что кормление щенка должно быть сбалансированным, а в рацион собаки любого возраста нужно включать необходимые витамины и минералы. 
Бесшерстная китайская хохлатая прекрасно подойдет для людей, склонных к аллергии, не вызывая у них приступов болезни, а повышенная наружная температура тела собаки облегчит боли, которыми страдают больные радикулитом. Благодаря своему замечательному нраву и замечательным способностям, на протяжении всей своей жизни собака не перестанет радовать и удивлять своего хозяина, скрашивая его досуг и принося радость общения абсолютно всем членам семьи. 
 
Слайд15

Только один раз за всю историю парадов, на Параде Победы 24 июня 1945 года по Красной площади прошел целый сводный батальон собак

Слайд16
 
В годы Великой Отечественной войны в армию были призваны около шестидесяти тысяч собак, причем, не только овчарок, но и других пород, вплоть до крупных дворняжек. Из них сформировали 168 отрядов. Служба собак на фронте была самой разнообразной. Наиболее известны из них те, кто, обвешанные взрывчаткой, кидались под вражеские танки. Под Сталинградом был случай, когда немецкие танкисты, заметив выскочивших им навстречу из окопов собак-«камикадзе», повернули назад. За годы войны, пожертвовав собой, собаки взорвали более трехсот немецких танков, то-есть вывели из строя почти две танковых дивизии. Одна из собак пустила под откос вражеский бронепоезд, причем, сама осталась жива. Дина, так ее звали, выскочила на рельсы перед самым поездом, положила мину и в самый последний момент броском кинулась в сторону.
Зимой на легких санках-нартах, а летом на волокушах и небольших тележках собаки доставляли на передний край боеприпасы, а обратно увозили раненых. Особенно незаменимыми собаки оказались там, где не пройдет никакая техника и даже лошадь – среди болот, в густом лесу или в глубоких снегах. Обычно в одни санки впрягали четырех собак. Всего за годы войны собаки спасли жизнь 650 тысячам раненых и доставили на передовую шесть тысяч тонн боеприпасов – это две тысячи грузовиков ЗИС-5.
Другие собаки с укрепленной на спине небольшой походной аптечкой после боя помогали санитарам находить раненых.
Собаки-связные за годы войны доставили более двадцати тысяч донесений, протянули телефонные провода там, где нельзя было пройти солдату, ведь она меньше человека, ниже, бежит гораздо быстрее, попасть в нее трудно.
У фронтовых собак была даже своя форма: зимой на них надевали белые халаты, делавшие их незаметными на снегу. Много собак погибло, не меньше было ранено, однако даже смертельно раненая собака старалась до конца выполнить данный ей приказ.
Несравнима ни с чем роль собак в поисках мин. Только одна овчарка по кличке Дик нашла за годы войны двенадцать тысяч мин, а также большую фугасную бомбу с часовым механизмом, заложенную гитлеровцами при отступлении под один из дворцов возле Ленинграда. Всего за войну собаки помогли разминировать три сотни городов, обезвредив полмиллиона мин.

Санитарная собака 
Я- собака смелая,
Умная , умелая. Ведь недаром говорят:
Многих я спасла солдат!
Пуль и взрывов не боюсь,
К раненому подберусь. 
Сумку я несу солдату ,
 В сумке- йод, бинты и вата.
Чтобы мог он сделать сам
Перевязку лёгких ран
И опять вернуться в бой-
На рубеж передовой!

Слайд17

Белка и Стрелка – первые собаки-космонавты, совершившие суточный полет 19–20 августа 1960 года вокруг Земли на космическом корабле «Восток» 
 Корабль оснастили аппаратурой, которая фиксировала изменения, происходившие в организмах собак на протяжении всего полета. Обе космические путешественницы были обычными дворняжками.
Слайд18
 Для полета собакам сшили специальные костюмы красного и зеленого цветов. Чтобы отправить Белку и Стрелку в космос, ученым пришлось решить несколько серьезных проблем. Так, долго не удавалось добиться приемлемой температуры в кабине космического корабля – собаки с трудом переносили жару. Кроме того, "хвостатых космонавтов" необходимо было приучить к тесному замкнутому пространству. Помимо собак, на борту находились две белые крысы и несколько мышей. Обе собаки и благополучно вернулись на Землю и дожили до весьма преклонных лет. Стрелка оставила после себя многочисленное потомство. 
Слайд19
Есть и  памятник Лайке - советской собаке-космонавту, первому животному, выведенному на орбиту Земли. Была запущена в космос 3 ноября 1957 года в половине шестого утра по московскому времени на советском корабле «Спутник-2». На тот момент Лайке было около двух лет, и вес — около 6 килограммов. Возвращение Лайки на Землю не планировалось. Как и многие другие животные в космосе, собака погибла во время полёта — через 5-7 часов после старта, она умерла от стресса и перегрева, хотя предполагалось, что она проживёт  около недели. 
Памятник собаке Лайке высотой 2 метра представляет собой космическую ракету, переходящую в ладонь, на которой гордо стоит Лайка. Монумент разместили на территории Института военной медицины, где готовился космический эксперимент. На памятнике Лайка изображена в масштабе один к одному.

О собаке снято много фильмов: "Дай лапу, друг", "Солёный пёс", "Мухтар, ко мне!"., "Белый Бим Чёрное ухо", "Белый клык". А сколько замечательных песенок. Может кто-то знает про собаку песенки или стихи?.
 Итак, что же такое собака?
Собака — это верный друг и помощник человека. Если вы решили приобрести собаку, помните: собака в доме — не игрушка. Она требует заботы, внимания, времени и средств. Это вечная проблема проведения отпуска. Щенок, пока не вырастет, требует массу внимания. Вам придётся выводить собаку на прогулку в любую погоду. Бесчеловечно взять для ребёнка в качестве забавы маленького щенка, а затем, когда надоест с ним возиться, выбросить его на улицу.
Одним словом, с появлением собаки в доме возникает множество проблем. Но каждый, у кого есть собака, подтвердит, что все сложности и неудобства компенсируется той радостью, которую приносит общение с четвероногим другом.

Слайд 20 прочитать письмо.

Откуда появляются  бродячие , беспризорные собаки?
Единственное существо , на Земле  которое любит тебя больше ,чем себя.
Письмо моему хозяину.
Статья , которую необходимо прочитать, обдумать и дать прочитать всем знакомым для того, чтобы такое больше не повторилось.
Сегодня утром, когда я проснулся, ты был уже а ногах и собирал чемоданы.
Ты взял мой поводок. Как я был рад!  Немного прогуляться перед отъездом в отпуск! Мы поедем на машине. Ты остановился на краю тротуара. Дверцы  машины распахнулись , ты бросил мне палочку. Я бежал , бежал за ней, я её нашёл…Но когда я обернулся, тебя там уже не было. Охваченный паникой я принялся бежать изо всех сил за тобой вдогонку, но это было бесполезно!
День ото дня я становился всё слабее. Ко мне подошёл какой-то человек, надел мне на шею верёвку и я оказался в клетке. Там я ждал твоего возвращения, но ты так и не пришёл. Дверь клетки отворилась , но это был не ты. Это был тот человек, который подобрал меня. Он провёл меня в комнату , где пахло смертью. Настал мой последний час.
Дорогой хозяин , я хочу, чтобы ты знал, что несмотря на то, что ты со мной сделал , твой образ был у меня перед глазами, когда я испускал последний вздох. И если бы я мог вернуться на землю, я сразу прибежал бы к тебе , ведь я любил тебя!
 Слайд21Слайд22 Слайд23
Многие люди выбрасывают собак из машины на остановках, чтоб следом не увязалась. Самое страшное для собаки это не болезни и голод ,а именно предательство со стороны их хозяев. Ведь собаки могут вернуться и к тому хозяину ,кто их не кормил и обижал. Как говорится- у собак есть лишь один недостаток - они верят людям. 
Слайд24
В конце осени-начале зимы во многих городах, вокруг которых расположены дачные и садовые товарищества, резко увеличивается количество бродячих собак.  Подобрали песика "на лето", кормили, держали за сторожа, а наступила осень - и собака стала не нужна. Дом закрыт на замок, ни людей, ни еды - выживай, как знаешь...
Стихотворение А. Барто "Уехали".
Щенка кормили молоком, 
Чтоб он здоровым рос, 
Вставали ночью и тайком 
К нему бежали босиком 
Ему пощупать нос.
  
Учили мальчики щенка, 
Возились с ним в саду, 
И он, расстроенный слегка, 
Шагал на поводу.
     
       Он на чужих ворчать привык, 
      Совеем как взрослый пес. 
      И вдруг приехал грузовик 
      И всех ребят увёз. 
      
      Он ждал: когда начнут игру, 
       Когда зажгут костёр?
       Привык он к яркому костру, 
       К тому, что рано поутру 
       Труба зовёт на сбор. 
    
       И лаял он до хрипоты 
       На тёмные кусты.
       Он был один в саду пустом, 
       Он на террасе лёг. 
       Он целый день лежал пластом, 
       Он не хотел махать хвостом 
      Он даже есть не мог.
     
      Ребята вспомнили о нём,
      Вернулись с полпути. 
      Они войти хотели в дом. 
      Но он не дал войти, -		
     
      Он им навстречу на крыльцо, 
      Он всех подряд лизал в лицо. 
      Его ласкали малыши, И лаял он от всей души.
   

 На дачах часто оставляют  совсем маленьких щенков, принесенных хозяйской собакой весной или летом. Раздать их некому, лишить жизни своей рукой — духу не хватает, и малышей «милосердно» оставляют погибать от голода и холода. А вот крупные псы, взятые на лето для охраны участка и оставленные без присмотра с окончанием дачного сезона, так легко не сдаются. Они сбиваются в стаю, которая сначала «наводит порядок» в садовом товариществе, истребляя мышей и ежей, подчищая припасы, оставленные хозяевами дач — а потом добирается и до города.  Они часто гибнут под машинами, отвыкнув от городского транспорта — зато людей не боятся и рассматривают как добычу. От «друзей человека» в этих собаках мало что осталось — да и с чего бы им испытывать дружеские чувства к тем, кто их предал?  Большинство из этих псов — брошенных, озлобленных, оголодавших - уже никому не верят. Хозяин, даже самый хороший, им попросту не нужен.  Если поблизости от города есть лесной массив — стая доберется и туда. Одичавшие собаки в лесу куда опаснее волков: они не боятся ни огня, ни ружья, нападают слаженно. Шесть-семь бродячих собак способны загнать и задрать взрослого оленя, не говоря уже о молодняке или мелкой дичи (зайцах, птице). Правда, в лесу им все равно долго не продержаться — там законы суровые (живодерские): егеря и охотоведы знают только один способ «регулирования численности популяции».

Не хотят держать больше старую собаку. Она  раздражает, больше спит и ест, чем играет. Начнутся проблемы со здоровьем - лечить надо. Да и неинтересно, не престижно. То ли дело у знакомых собака: молодая, красивая, сильная! Выкинули. Значит, эти люди ее и не любили никогда, раз бросили ее в старости. Только появились проблемы и избавились.

Британский приют для животных Dogs Trust обнародовал самые циничные причины, почему люди отказываются от своих домашних любимцев.
В частности британцы отдавали своих собак в приют, потому что:
-животные слишком громко лаяли,
-собака не подходит к дивану,
- перестали быть такими милыми, как раньше
- отказывались выполнять трюки,
- стали слишком большими для дома,
-слишком громко храпят
- пахнут "собакой"
- пугают золотую рыбку
Защитники животных предупреждают, что перед тем, как взять собаку домой, человек должен хорошенько все обдумать. 
Слайд25
 Памятник бездомной собаке установлен в вестибюле станции метро «Менделеевская», рядом с переходом. Здесь несколько лет назад жил бездомный пес по кличке Мальчик, которого опекали работники метрополитена. Мальчик долго жил на станции. Его многие успели полюбить. Он был очень добрым и ласковым псом. Но однажды произошло несчастье: психически больная женщина днем прилюдно убила собаку. Горе и возмущение охватило всех, кто знал этого пса. Люди писали об этом в газеты. Тогда-то и решили: собрать деньги и установить памятник, чтобы он напоминал всем об этом жестоком случае и призывал нас никогда не повторять этого, быть более добрыми, неравнодушными к животным.
Памятник называется «Сочувствие». Люди специально приезжают на станцию «Менделеевская» посмотреть на него не только из разных уголков Москвы, России, но и всего мира. На постаменте никогда не увядают букеты живых цветов.
Учитель. Это, к сожалению, печальная история. Но у нас, конечно, много и добрых людей, которые спасают животных, несут к себе домой, лечат, устраивают в хорошие руки.
«СОБАКА БЫВАЕТ КУСАЧЕЙ» 
Автор текста (слов): Мориц Ю. 
Композитор (музыка): Никитин С. 
Текст (слова) песни «Собака бывает кусачей»
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Собака хватает зубами за пятку,
Собака съедает гражданку лошадку,
И с ней гражданина кота,
Когда проживает собака не в будке,
Когда у нее завывает в желудке,
И каждому ясно, что эта собака
Круглая сирота.
Никто не хватает зубами за пятку,
Никто не съедает гражданку лошадку,
И с ней гражданина кота,
Когда у собаки есть будка и миска,
Ошейник, луна и в желудке сосиска,
И каждому ясно, что эта собака
Не круглая сирота.
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Собака несчастная очень опасна,
Ведь ей не везет в этой жизни ужасно,
Ужасно, как ей не везет.
Поэтому лает она, как собака,
Поэтому злая она, как собака,
И каждому ясно, что эта собака
Всех без разбору грызет.
Прекрасна собака, сидящая в будке,
У ней расцветают в душе незабудки,
В желудке играет кларнет.
Но шутки с бродячей собакой бездомной
Опасны, особенно полночью темной,
Вот самый собачий, вот самый огромный,
Огромный собачий секрет.
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Собака бывает кусачей
Только от жизни собачей
Только от жизни, от жизни собачей
Собака бывает кусачей.
Набрать Светлана Копылова  «Про собаку» www.youtube.com/watch?v=Z3BtztSkC0c
Слайд26 Слайд27 Исходя из названия, порода зародилась в Китае, где она до сих пор считается символом благополучия и достатка. К 1966 году китайская хохлатая относилась к числу почти утерянных пород, существовало всего несколько особей, которые были привезены в Великобританию. Британские кинологи вплотную занялись разведением китайских хохлаток, и именно они разработали первый стандарт породы. 
 
На протяжении многих столетий эти собаки были культовыми животными, которым приписывали сверхъестественные лечебные и биоэнергетические способности, особенно бесшерстным особям. Кроме того, у древних тольтеков голая хохлатка символизировала любовь. Согласно их представлениям, ее любовь считалась проявлением самой чистой и бескорыстной любви к человеку.
По одной из легенд, собака обнаружила в лесу потерявшегося младенца и, чтобы согреть его, стряхнула на него всю свою шерсть. Когда измученные поисками родители нашли спасенного собакой малыша, они так обрадовались, что решили забрать ее к себе домой. Узнав об этом случае, бог добра решил привязать собаку к людям навсегда, сделав ее голой. При этом у них всегда рождался пуховый щенок, чтобы в нужный момент он мог снова прийти на помощь человеку и отдать ему свою шерсть.
  
Сегодня представители породы китайская хохлатая продолжают быть предметами обожания людей, и они заслуживают этого не только из-за своей необычной внешности. Характер китайских хохлаток отличается покладистостью и дружелюбностью. Они подвижные, жизнерадостные, интеллигентные, сильно привязываются к своему хозяину и хорошо ладят с остальными членами семьи, особенно с детьми. Удивляет их достаточно высокий интеллект, который ярко проявляется как в процессе обучения и дрессировки, так и в умении общаться с людьми – они подбирают к каждому человеку индивидуальный подход и легко добиваются его расположения. 
 
Еще одно породное отличие китайской хохлатки – это абсолютное отсутствие агрессии, как к людям, так и к животным. Несмотря на присущую им исключительную доброту и мягкость, они хорошо различают знакомых и не знакомых людей, одаривая первых врожденным игривым и общительным характером, а вторых встречая с недоверием и настороженностью. 
  
Необходимо отметить, что ухаживать за голыми китайскими хохлатками следует иначе, чем за их волосатыми представителями. Уход за безволосой собачкой требует особого внимания к ее кожному покрову. Выходя на прогулку, нужно смазывать кожу животного увлажняющим и солнцезащитным кремами, чтобы избежать ее сухости и шелушения. А покрытые шерстью участки тела необходимо ежедневно расчесывать. Кроме того, питомцев периодически нужно купать во избежание образования угрей.  Также важно обеспечивать собак необходимой физической нагрузкой, активными играми и прогулками, так как они склонны к лишнему весу. 
 
Собаки породы китайская хохлатая нуждаются в одежде: летом желательно выгуливать любимца в майке, которая будет защищать от укусов насекомых и солнца, а отправляясь на прогулку зимой, следует надеть теплый  комбинезон, чтобы избежать переохлаждения.
Представители данной породы совсем непривередливы в еде, что делает их кормление максимально простым. Они с удовольствием будут питаться как готовым (консервированным или сухим) кормом, так и пищей, приготовленной из натуральных продуктов. Хохлатки очень любят овощи и фрукты. Естественно, нельзя забывать, что кормление щенка должно быть сбалансированным, а в рацион собаки любого возраста нужно включать необходимые витамины и минералы. 
 
Бесшерстная китайская хохлатая прекрасно подойдет для людей, склонных к аллергии, не вызывая у них приступов болезни, а повышенная наружная температура тела собаки облегчит боли, которыми страдают больные радикулитом. Благодаря своему замечательному нраву и замечательным способностям, на протяжении всей своей жизни собака не перестанет радовать и удивлять своего хозяина, скрашивая его досуг и принося радость общения абсолютно всем членам семьи. 
 
ИТОГ.       
Про всех на свете.
Про всех на свете.
Все-все-
Все на свете,
И мошки 
Не меньше нужны, чем слоны.
Нельзя обойтись 
Без чудищ нелепых
И даже без хищников
Злых и свирепых!
Нужны все на свете!
Нужны все подряд-
Кто делает мёд 
И кто делает яд.
Плохие дела 
У кошки без мышки,
У мышки без кошки 
Не лучше делишки. 
Да! Если мы с кем-то не очень дружны-
Мы всё-таки очень друг другу нужны. 
А если нам кто-нибудь лишним покажется,
 То это, конечно , ошибкой окажется…
Все –все-
Все на свете, 
На свете нужны.
И это все дети запомнить должны!
(Б. Заходер)


	
