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   Мама- первое слово, главное слово в каждой судьбе. Мама – жизнь подарила , мир подарила , мне и тебе!

      У каждого человека есть мама. Это самый родной, близкий человек на Земле. Она всегда поймёт тебя, даст совет, поможет во всём. Мама – самый лучший друг .

    Мою маму зовут Анна Николаевна.  Она  очень красивая.  Мама очень любит меня  и братика Максима. Мне кажется, она самая добрая, справедливая и конечно же любимая .
        По профессии моя мама – бухгалтер. Она каждый день работает с числами, в мире науки «экономика»,  « математика» .Работа у мамы сложная, ответственная. 
        Я её сильно-сильно люблю. Её день рождения 1 марта– удивительно!  Первый день весны. Начало преобразований в природе, пробуждение красоты. И именно в этот день родилась моя мамочка!!! 

       Иногда смотрю, как она убирается и как вздыхает, и мне очень жаль её. Я её очень уважаю. Не знаю, может она думает, что  я её не берегу или ещё что-то, но напрасно она так думает. Я её сильно-сильно - сильно люблю! Это моя родная, любимая мамуля! Правда, я не знаю, как выразить свою любовь.
         Мама всегда  находит время и для нас с братиком. Она первая встает, позже всех ложится и мы чувствуем ее заботу и любовь. Она очень позитивная в организации отдыха семьи. На семейные праздники придумывает разные интересные игры. Она самый главный человек в семье. Она очень красивая, добрая, ранимая и иногда беззащитная. Я очень хочу быть похожая на маму! Сегодня я могу сказать, что моя мама лучше всех! Она всегда поймет, пожалеет, поддержит в трудную минуту. 

Любить нас кто еще так сможет.

Как любит нас родная мать?

Никто так, как она, не сможет

Простить, поверить и принять.

