День Знаний на новый лад!

Необычная конкурсная программа была проведена 1 сентября в день Знаний для ребят КГКОУ Детского дома 21. Данное мероприятие под названием «Семейные ценности» проведено по инициативе уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка Павла Астахова, которую с удовольствием поддержали педагоги  нашего детского дома. Оно укрепляет родственные связи и прививает семейные ценности.
Основными участниками конкурса были родные братишки и сестренки, живущие в нашем доме. Остальные же ребята вошли в группу поддержки, стали верными помощниками и болельщиками. Всего набралось 8 команд . 
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Праздник начался с небольших визитных карточек семей - команд. В  представлении своих конкурсантов приняли участие абсолютно все ребята детского дома. Дети пели песни о семье, рассказывали стихи и танцевали, поэтому визитки получились яркими и зрелищными. 
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Далее братики и сестренки совместно прошли несколько испытаний, в которых им понадобились взаимопомощь, поддержка друг друга, толерантность и дружба. Старшие ребята помогали младшим, проявляли заботу и терпение, а младшие учились прислушиваться к мнению взрослых, брать положительный пример, быть выдержанными.

Семейные команды легко и дружно справились с интеллектуальным и творческим конкурсом: ответили на школьные загадки и решили хитрые задачки. 
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Но самым интересным и немного сложным испытанием стал совместный сбор  школьного портфеля, ведь четверо наших конкурсантов впервые в этот день пошли в школу, в первый класс, в первый раз... Как им хотелось положить в портфель и машинку, и мячик,  воздушный шарик и дудочку …. Но старшие ребята были начеку, и поэтому все команды успешно справились с этим заданием. 
После прохождения всех испытаний  все команды получили удостоверения о том, что они приняли активное  участие в конкурсе «Семейные ценности», что еще более сплотило и укрепило родственные связи.
В конце праздника звучало поздравление для первоклашек директора детского дома. Всем ребятам, впервые переступившим порог школы, были вручены памятные подарки и напутственные слова. 

Завершилось мероприятие, посвященное дню Знаний и семейным ценностям совместным исполнением  песни о дружбе, поддержке «Вместе весело шагать», которая является верным спутником наших ребят и взрослых  на всех праздниках.
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