Тема. День Святого Валентина.


Игра «Поле чудес» для учащихся 3-4 классов.

Цель – знакомство с историей празднования Дня Святого Валентина, развитие познавательных интересов.

Примечание автора: в игре имеются и задания для взрослых. 

Ход игры.

Ведущий. Дорогие ребята! Начинаем игру «Поле чудес», посвященную дню Святого Валентина. Это праздник всех влюбленных. Любовь соединяет в себе все добрые качества человека. Виктор Гюго писал, что самое большое счастье в жизни - это уверенность, что тебя любят.

Представление первой тройки игроков.

Задание первого тура. Символами Дня Святого Валентина являются красная роза, Амур и … (отгадайте третий символ).   (Сердце.)
Представление второй тройки игроков.

Задание второго тура. Богиня любви и красоты в греческой мифологии.    (Афродита.)

Задание зрителям. Кто стал мужем Дюймовочки?    (Эльф.)

Представление третьей тройки игроков.

Задание третьего тура.  Кто из героев сказки Ганса  Христиана Андерсена преодолел множество препятствий, чтобы силой своей любви растопить оледеневшее сердце  друга?      (Герда.)

Задание зрителям.  У русского царя Ивана Грозного было семь жен. Как звали самую первую любимую жену, которая после смерти за мудрость и благочестие была причислена к лику святых?  (Анастасия.)

Представление финальной тройки игроков.

Задание финала. Вы все любите сказки Александра Сергеевича Пушкина. Многие читали «Сказку о мертвой царевне и семи богатырях». Назовите имя героя сказки, сумевшего оживить мертвую царевну своим поцелуем.   (Елисей.)

Задание суперигры. Многие читали книгу Эдуарда Успенского «Любимая девочка дяди Федора». Как зовут любимую девочку дяди Федора?   (Катя Семина.)

Награждение победителей.

