Сценарий социального проекта 4Б класса

Многоликость культур (на примере крупных регионов России)

Ведущий 1: Уважаемые телезрители! Мы рады вас приветствовать! Тема нашей сегодняшней программы "Многоликость народов России".

Ведущий 2: Нет на земле ни одного государства, где жило бы столько разных народов, как в    

России. На многих десятках языках говорит население нашей великой Родины.

На многих десятках различных языков  учатся дети в школах, поются песни,

печатаются книги.

Ведущий 1: Миллионы дружных рук укрепляют день за днем силу, могущество и славу

России, строят общее хозяйство, общую культуру.В незапамятные времена с различных сторон пришли племена к берегам морей и рек нашей Родины, расселились в лесах, тундрах, в песках горячего юга. 

Ведущий 2: Звонкими голосами перекликаются сегодня Север и Юг, Восток и Запад: так много общих трудов, забот и творческих радостей у народов нашей обширной страны! И каждому народу хочется рассказать обо всем этом в песнях, сказках, героических сказаниях и легендах. 

И каждый народ делает это по-своему.

Ведущий 1: В нашей передаче сегодня будут включения из разных регионов. Давайте поприветствуем первый регион.

Калининградская область:  Калининградская область - самый западный регион России. Расположена в Центральной Европе, отделена от остальной России территорией других государств, но соединена морем. Главным природным богатством области является янтарь. Калининградскую область называют Янтарным краем, поскольку на ее территории более 90 % мировых запасов янтаря. Янтарь является одним из символов города и Калининградской области. Янтарь всегда привлекал своим солнечнм блеском и мягкостью, легкостью в обработке. Люди научились добывать янтарь в море, для этого использовали сачки, сидя в лодке, они раздалбывали янтароносный пласт, янтарь всплывал на поверхность и его вылавливали сачками. Добычей янтаря занималось почти все население, жившее в окрестностях моря.

Древние пруссы – коренные обитатели этого региона. Их культура и быт представлены памятниками археологии: системой древних поселений. На территории области замки и укрепления эпохи древних завоевания. Это и две башни Бисмарка, и замок Бальга.

Вы видите традиционный народный костюм калининградцев. Местные традиции ткачества и использования орнаментов в каждом районе накладывали свой отпечаток на колорит и особенности русского костюма. Однако основным материалом для производства тканей оставался традиционный лен.

Как вы видите, на улицах Калининграда празднуют год культуры в России, поэтому и мы отправляемся на народные гуляния, ведущий!

Ведущий 2. А мы отправляемся в следующий регион России, в край рек и озе, лесов и заповедников, памятников всемирного наследия. Итак, у нас на прямом включении Карелия и столица Карелии - Петрозаводск.

Карелия: мы присутствуем на празднике культуры в Карелии, и вы видите, что народные гуляния в самом разгаре. И вы видите конечно, что на улицах продается множество национальных блюд. Напомню, что основу питания крестьян Карелии составляли продукты, такие как  репа ,картофель, рыба, молочные продукты, грибы и съедобные дикорастущие растения. О важности рыбы в питании свидетельствовала пословица: «Лучше безхлебье, чем безрыбье». Употреблять в пищу мясо каждый день в Карелии было не принято. Разнообразными были ватрушки (с ягодами, кашей, с картофельным пюре и т.д.), колобы и калитки. Карельские калитки имели удлиненную форму, русские их делали обычно круглыми. Видно, что как раз традиционными калитками наслаждается большинство празднующих.

Каждый гость на празднике становится участником весёлых розыгрышей, может побывать на «Блинной поляне», послушать задорные частушки на «Частушечном ринге», изучить «Особенности рыбалки», посетить ярмарку и отведать карельских блюд, поучаствовать в розыгрыше лотереи.

Карелия представляет собой необыкновенный по своей природной красоте край, имеющий уникальные архитектурные памятники и исторические места. Столицей Карелии является Петрозаводск, появление которого  связано с политикой Петра I. Согласно его указу  был построен  пушечный завод. Вокруг завода стали селится рабочие и мастера со своими семьями. Это поселение стали называть Петровской слободой. А уже в 1777 году  слобода была преобразована в город Петрозаводск.

В северной части Онежского озера располагается всем известный остров  Кижи. Его длина всего 6 км. Остров Кижи известен всему миру своим архитектурным ансамблем, который  считается настоящим шедевром русского деревянного зодчества.

Помимо острова Кижи, Карелия знаменита и другими островами. Например, Валаам известен своим древним мужским монастырем.  Постройки,  расположенные на территории Валаамского монастыря  вызывают искренний интерес и восхищение  человеческими творениями. Исторический интерес представляет и другая  группа островов Онежского озера — Соловецкие острова. Знаменитый Соловецкий монастырь, который располагался на территории этих островов, был оборонительным форпостом России. Сегодня это архитектурный и природный музей-заповедник.

На территории Карелии находится самый крупный водоем Европы – это Ладожское озеро. Известно, что это озеро «питается»  двумя судоходными реками Волхов и Свирь, и является истоком для  одной из самых красивых  европейских рек -  Невы. 

А как раз сейчас мы можем увидеть национальный карельский танец под карельскую народную песню. Внимание!

(Национальный танец)

А мы возвращаем вас, дорогие телезрители, в нашу студию, ...

Ведущий 1: Мы видим, как весело празднуют дни культуры России в Карелии. И у нас на прямой связи Краснодарский край - самый южный приграничный регион России.

Добрый день, уважаемая студия и телезрители! У нас как раз в праздновании настало время показа древней легенды о том, как появился Краснодарский край, как появилась Кубань и почему сельское хозяйство одна из основных отраслей края. Край занимает 1 место по выращиванию зерновых, овощей, фруктов.. Все знают, что история Кубани началась с переселением казаков на Кубань указом императрицы Екатерины 2. Но народные представления немного иные. Итак, внимание.

Давным-давно жила на земле девушка. Была она у родителей единственной и любимой дочерью, которую звали Кубанью. Жили они в старом ветхом домике, добрые это были люди. Двери их жилища всегда открыты для странников. Путники находили здесь тепло, заботу и внимание.
Росла Кубань всем на диво необыкновенной красавицей. Высокая, стройная, круглое личико обрамляла длинная русая коса, озаряла всегда улыбка, блестели ярко-синие глаза. Самое удивительное, девушка любила украшать землю, где жила.
Надо сказать, что земля, на которой они жили, производила гнетущее впечатление: с одной стороны - скалистые горы, а с другой - выжженная солнцем степь, с третьей - безжизненное море. И решила Кубанушка преобразить свою землю. Отправилась она по свету, чтобы посмотреть, как люди живут, познакомиться с их природой и обычаями.
Долго не возвращалась она из путешествия, а когда вернулась, принялась за дело. Сначала посеяла рожь, и вскоре заколосились хлебные поля. Виноградная лоза, яблони и груши дарили богатые урожаи. Что ни посадит красавица, всё выходит на славу. В озёрах, реках, морях развела она рыбу, привезённую издалека. Ожили водоёмы, на их берегах зашелестел камыш, ракита зазеленела, на водной глади закачались кувшинки. Редко стала бывать Кубанушка дома. Настоящим её домом были тихие горные долины и привольные луга с широкими разливами буйных, сочных трав, с толпами то ярко-синих, то удивительно голубых, то жёлтых, как брызги живого солнца, цветов. Её незаменимым другом и мудрым учителем стала девственная природа. Она вырастила в душе девушки восторженное отношение ко всему прекрасному, родной земле.
Прослышали о трудолюбивой красавице далеко за пределами. И стали ней женихи свататься, приносить ей богатые подарки. Но Кубань не торопилась с выбором, она хотела завершить начатое дело. Дары использовала по своему усмотрению. Жёлтые золотые монеты превратила в россыпь веснушчатых одуванчиков на лугах; рубины рассыпала по степи, и зацвели на этом месте алые маки; бусинки жемчужного ожерелья стали душистыми ландышами, растущими на лесных полянах; янтарный браслет превратился в ромашки с ярким солнышком внутри; бирюзовые бусы - в ярко-синие колокольчики, звенящие по ветру в степи.
Долгие старания и упорство девушки не прошли даром. Ожила земля, зазеленели поля и долины, зацвели деревья в садах и лесах, запестрели цветами луга, горы покрылись лесными месивами.
Не осталось на той земле никого, кто видел бы синеглазую красавицу, но имя её навечно сохранилось в памяти людской, ведь места, где жила девушка, называются с тех пор Кубанью.
Ведущий 2: А мы вновь в студии. И уже ждет нашего прямого включения Свердловская область и ее центр - город Екатеринбург.

Свердловская область: Возможно вы будете удивлены, если узнаете, что первые люди жили на территории Свердловской области еще в эпоху Мезолита .Об этом свидетельствуют многочисленные находки.

Свердловская область – многонациональный регион. Основная национальность – русские, но много татар, марийцев, башкиров.

В Свердловской области очень красивая природа. Она уникальна и неповторима. Сюда приезжают многие охотники, так как здесь огромное разнообразие зверей и птиц (куницы, росомахи, выдры, соболя, норки, лисы, ондатры и многие другие).

Свердловская область имеет свою «Красную книгу». Под охраной государства находятся редкие виды животных, птиц, рыб,  растений ,например: северный олень, белый аист, лебедь шипун.Также в Свердловской область имеется одна гора, возраст которой достиг 400 миллионов лет – «Волчиха». «Волчиха» - это любимое место скалолазов и альпинистов.

«Оленьи Ручьи» - удивительное по красоте место в области. На территории парка расположены объекты, представляющие высокую историческую ценность. Этот парк имеет статус особо охраняемой территории России.

В Екатеринбурге обращают на себя внимание  очень оригинальные памятники, например памятники невидимке. Монумент выполнен в виде плиты, размером метр на метр. На ней два отпечатка ступней – правая – 41 размера, а левая – 43... 

Памятник Клаве. Это необычный памятник компьютерной клавиатуре находится в Екатеринбурге. 

Главный и самый любимый праздник татарского народа "Сабантуй", который традиционно отмечают после окончания земледельческих работ. Но благодаря тому, что на Среднем Урале в мире и согласии проживают свыше 140 национальностей, в сабантуе на протяжении многих лет участвуют все жители, вне зависимости от происхождения и вероисповедания. Это самый любимый, самый веселый, самый торжественный народный праздник. На этом празднике люди соревнуются в силе, ловкости и выносливости.

Национальное лакомство Свердловской области - медовый чак-чак. И мы хотим угостить наших гостей этим блюдом. Приятного аппетита!

Возвращаемся в студию.

Ведущий 1: У нас вновь прямое включение на этот раз из Горно - Алтайска, республика Алтай.

Алтай — заповедная земля на южной границе Западной Сибири. Удивительная природа, смешение экзотических культур и легенды о чудесах.

Горная страна с уникальной природой. Для того чтобы заманить сюда путешественников, хватило бы и Белухи — самой высокой горы Сибири, одной из священных гор мира, которую коренные жители Алтая почитают как живое существо. 

Куда бы вы не поехали на Алтае, на какую бы гору не забрались, в какую бы пещеру не спустились, везде притаились мифы и легенды. Создается такое впечатление, что на Алтае они сложены о любой горе, реке, озере и т.д. А впрочем, это и не удивительно, сказочная неповторимая по красоте картина алтайских пейзажей невольно рождает легенды, которые появляются и по сей день.
Легенда о Золотом озере 
Жил один охотник в горах Алтая. 
Однажды ушел он на охоту и заблудился. Долго он пытался отыскать дорогу домой, но безуспешно. В конце дня на закате солнца, он оказывался на одной и той же горе. Уставший, он падал и засыпал. Однажды утром, проснувшись, увидел перед собой большой самородок золота. Охотник сначала обрадовался. Но вспомнил, как трудно найти теперь дорогу домой. "Зачем мне это сокровище, если не знаю, жив ли, буду?" Решил он принести самородок в жертву горному духу, живущему в озере под горой. С мыслью, что дух укажет ему путь домой, охотник бросил самородок в воду. И словно прозрел он вдруг. Без труда нашел он тропку, которая привела его к дому. 
С тех пор озеро называется Алтын-Кёль (Золотоё озеро). А гора, на которой стоял охотник, Алтын-Ту (Золотая гора).
Тысячи людей спешат летом в горы, чтобы вместе окунуться в стихию народного веселья. "Эл-Ойын" – кочующий праздник. В этом, наверное, сказывается дух предков, которые в давние, далекие годы не могли усидеть на одном месте, а предпочитали длинные переходы по насущным делам. Вместе с этим праздником народ приобрел утерянные нравственные ценности. Колорит национальных костюмов и рядами выстроенные ансамбли юрт и аилов, сочетается с гостеприимностью народа. 

Национальные спортивные игры, где выступают борцы по "курешу", поднятие тяжестей, бег в гору, игра в национальные шахматы "шатра", игра плеткой "камчи" и другие, придают азарт и волнение радости празднику.

Но самым прекрасным зрелищем на этих праздниках является конечно же конные виды спорта. 
Заключительное выступление спортсменов-конников на самых выносливых и быстроногих лошадях-аргымаках можно назвать кульминацией спортивного праздника.

Ведущий 2: Очень богата наша Россия на праздники, обряды, традиции, которые передаются нам от поколения к поколению. 

Ведущий 1: Будет очень здорово, если это наследие, это богатство мы с вами не забудем, будем беречь и хранить, потому что это наша Родина, наша Россия.

Ведущий 2: На этом наша передача, посвященная культуре регионов России подошла к концу. Надеемся, что вам понравились наши включения. До новых встреч!
Звучит общая песня «Кто если не мы»:

Время влияет на дни и события,
Давит, диктует форматы и стили,
Мы на пороге большого открытия
Сильной, свободной, богатой России.
Время менять обещанья строптивые,
Но это сделано здесь и сейчас.
Люди свободные, честолюбивые,
Завтра России зависит от нас.

Припев: 
Кто, если не мы, сила поколения.
Кто, если не мы, научное мышление,
Кто, если не мы, прорыв десятилетия,
Кто, если не мы, на годы, на столетия.
Кто, если не мы, единая команда,
Кто, если не мы, науки пропаганда,
Кто, если не мы, заставит биться сильных,
Кто, если не мы, свободная Россия!

II.
Мы штиля не ждем в эпицентре стихии,
Мы строим проекты великой страны,
Мы помним историю нашей России,
И эту историю делаем мы.
Дерзко, уверенно, смело, логично,
Общие идеи и цели верны,
Легко нам не будет, и это логично,
Успех наш зовется успехом страны.
Припев.
