Родительское собрание.

                               Здравствуйте, уважаемые родители! 
Вы – люди, у которых разное образование, разные характеры, разные взгляды на жизнь, разные судьбы, но есть одно, что объединяет вас – это наши дети. 
   Но сегодня, сидя за партой на том месте, на котором сидит ваш сын или дочь, мы учимся постигать формулу родительской педагогики. Возьмите листочки, которые лежат перед вами, рассмотрите их. На страничке написаны предложения, в которых рассказывается о том, что я, как  педагог - психолог, увидела  в вашем сыне или дочери за это время, на что хочу обратить ваше внимание.
Мы никогда не будем вслух анализировать проблемы, неудачи, горести детей. Они остаются для индивидуального общения с вами. Это станет нашим с вами законом общения, нашей традицией родительских собраний. 

1. Дети пришли в школу. Первое, что беспокоит и интересует администрацию, учителей и психолога, как проходит адаптация первоклассников.   
Адаптация- привыкание, “вписывание” человека в какую – то среду. Противоположностью ей является дезадаптация. Это понятие стало использоваться сравнительно недавно для описания различных проблем и трудностей, возникающих у детей в связи с обучением в школе. Эти проблемы могут быть связаны с затруднениями в учебе , конфликтами с одноклассниками, физическим дискомфортом или недомоганием, тревожностью и страхами.
Психологическая защита любого человека, особенно ребёнка, проходит на неосознанном уровне, поэтому  исследование её механизмов может проводиться с помощью проективных методик. Одна из них – «Школа Зверей». Она даёт возможность выявить неврозы, отсутствие оценочных суждений даёт ребёнку возможность раскрыться более глубоко. К тому же рисование для младшего школьника это привычно и интересно. Анализ изображения даёт возможность сделать некоторые предположения о тех трудностях, с которыми ребёнок столкнулся в процессе учебной деятельности, определить самооценку.
Диагностика проходила в начале октября (в среднем адаптация проходит от 4 до 7 недель, редко до года). В классе 20 учеников, участвовало 15 детей. 
Дезадаптации ни у кого не выявлено, 9ч. – адаптация проходила успешно, 6ч. – с небольшими трудностями. Рисунок вашего ребёнка в индивидуальном порядке я могу показать.
- Анализ рисунков.
Всем спасибо за внимание. Эта неделя для всех женщин – мам праздничная.
С днем матери вас поздравляю!
Желаю любви и тепла,
Чтоб дети ценили заботу,
Внимание дарили всегда!


Еще пожелаю вам счастья,
Хороших друзей и коллег,
Желаю удачи, здоровья,
И детских улыбок букет!

