Развивающая подпрограмма

«Уроки психологического развития 1-4 класс».
Содержание уроков психологического развития:

· развитие познавательных процессов (ощущений, вос​приятия, внимания, памяти, мышления, воображения); 

· формирование психологических предпосылок овладения учебной деятельностью (умение копировать образец, заданный как в наглядной, так и в словесной формах; умение слушать и слышать учителя, т.е. уме​ние подчиняться словесным указаниям учителя; умение учитывать в своей работе заданную систему требова​ний); 
· формирование психологических новообразований младшего школьного возраста (внутреннего плана дей​ствия, т.е. умения выполнять задания в интеллекту​альном плане без опоры и реального манипулирования объектами; произвольности в управлении не только двигательными, но, главным образом, интеллектуаль​ными процессами - восприятием, вниманием, научить​ся произвольно запоминать, подчинять мыслительную деятельность поставленной задаче; рефлексии, т.е. уме​ния осознавать свои психические процессы, ход своей деятельности, анализировать свой ответ, затруднения, ошибки).
1 класс

Развитие сенсорно-перцептивной сферы, наглядно-образного мышления, формировании предпосылок овладения учебной деятельностью. 

2 класс

Развитие наглядно-образного мышления и начало формирования словесно-логического мышления, а также внутреннего плана действия как одного из новообразований этого периода развития. 

3 и 4 класс 

Формирование словесно-логического понятийно​го мышления, развитии произвольности (прежде всего помехоустойчивости в интеллектуальной и двигатель​ной сферах), внутреннего плана действия.

Процессы анализа и синтеза пронизывают всю позна​вательную деятельность учащихся. Основное направле​ние здесь состоит в формировании умения вычленять отдельные признаки объектов, оперировать ими и ин​терпретировать их. Так, задачей развития сенсорной сферы является обогащение чувственного опыта уча​щихся путем дифференцирования с разной степенью тонкости ощущений одной и той же модальности и од​ного и того же вида, сравнения их в том или ином от​ношении, включение ощущений в построение системы словесно-логических умозаключений (урок 5, задание 4 «Назови и проверь постукиванием»; урок 8, задание 2 «Играем в индейцев»; урок 6, задание 2 «Шершавые дощечки» и др.).
Главная задача, решаемая в процессе развития вос​приятия, — научить школьников не только выделять и  анализировать отдельные признаки или свойства вос​принимаемых объектов (цвет, форма), но и научиться осмысливать увиденное, активно включая в процесс восприятия мыслительную деятельность (урок 26, зада​ние 3 «Все ли ты увидел?»; урок 29, задание 3 «Зага​дочные контуры» и др.).
При развитии внимания значение придается как формированию его устойчивости, так и распределению внимания, т.е. умению контролировать выполнение од​новременно двух или больше действий. Такое умение также основывается на расчлененном, дифференциро​ванном отражении различных параметров и условий деятельности (урок 19, задание 2 «Крестики, точки», задание 3 «Пишущая машинка»; урок 98, задание 2 «Невидящие и неслышащие» и др.).
Основным направлением в развитии памяти школь​ников является формирование у них опосредованного запоминания, т.е. использования для запоминания вспо​могательных средств, в том числе знаков-символов. Для этого требуется умение расчленять запоминаемые объ​екты на части, выделять в них различные свойства, ус​танавливать определенные связи и отношения между каким-либо из них и некоторой системой условных зна​ков (урок 49, задание 2 «Подбери картинку»; урок 58, задание 2 «Запомни фигуры» и др.).
Важное значение придается всестороннему развитию мыслительной деятельности, а именно таких ее опера​ций, как анализ, синтез, обобщение, абстрагирование, установление закономерностей, формирование логиче​ских операций. Путь от глобального, целостного к диф​ференцированному, конкретному реализуется в после​довательности заданий: начиная с заданий, в которых требуется оперирование объектами, сильно отличаю​щимися, и где, следовательно, осуществляется доста​точно грубый их анализ, и переходя к заданиям с опе​рированием объектами, отличающимися одним - двумя признаками и, следовательно, требующими тонкого ана​лизирования. Таким образом, постепенно закладывают​ся основы абстрактного мышления у младших школь​ников (урок 108, задание 2 «Только одно свойство» и  др.). Не менее важной является и подготовка мышле​ния учащихся к переходу на более высокие уровни по​нятийного и словесно-логического мышления, требова​ния к которым в средней школе значительно повыша​ются. Поэтому на уроках психологического развития вырабатываются у учащихся умения определять соот​ношения конкретных и более общих понятий: «род-вид», «целое-часть», «причина-следствие» и др., форми​руются элементарные логические операции (урок 86, задание 1 «Расположи слова»; урок 99, задание 2 «Це​лое-часть»; урок 102, задание 1 «Найди причину и следствие» и др.).
При развитии процессов воображения, являющегося важной составляющей уроков психологического разви​тия, выполняются задания как на воссоздающее (урок 97, задание 3 «Тропинка»), так и на творческое вообра​жение (урок 69, задание 3 «Что это?»; урок 83, зада​ние 3 «Закончи рисунки» и др.). Работа начинается с выполнения заданий, в которых разные заданные эле​менты включаются в разные системы связей (урок 64, задание 3 «Закончи рисунок» и др.), и заканчивается заданиями, в которых один и тот же заданный элемент должен быть включен также в разные системы связей (урок 92, задание 3 «Закончи рисунок» и др.).
Реализация закона дифференциации осуществляется и по отношению к другим направлениям психологиче​ского развития младших школьников - формированию предпосылок овладения учебной деятельностью и пси​хологических новообразований данного возрастного пе​риода. Например, формирование умения анализировать и копировать образец начинается с выполнения просто​го задания, требующего оперирования целостными об​разами объектов, значительно различающихся между собой (урок 11, задание 1 «Найди одинаковые» и др.). Постепенно переходят к нахождению заданного образца среди изображений, отличающихся малозаметными де​талями (урок 11, задание 4 «Найди образец» и др.), и выполнению заданий по самостоятельному воспроизве​дению образцов, заданных в словесной форме (урок 41, задание ( «Графический диктант»).
Аналогично осуществляется развитие психологиче​ских новообразований младшего школьного возраста, например, внутреннего плана действия. Первые задания направлены на развитие умения расчлененно восприни​мать, понимать и выполнять словесные указания взрос​лого (урок 2, задание 1 «Учимся слушать и выпол​нять»), затем умения оперировать объектами или их частями во внутреннем плане, но со зрительной опорой {урок 58, задание 1 «Совмести фигуры»; урок 63, зада​ние 1 «Поверни квадрат» и др.), а затем переходят к за​даниям, требующим умения оперировать объектами во внутреннем плане без зрительной опоры (урок 81, зада​ние I «Муха» и др.).
Точно так же, основываясь на законе дифференциа​ции и всесторонне развивая на различном содержании процессы анализа и синтеза, осуществляется формиро​вание и других важных для учебной деятельности пси​хологических качеств (пространственных представле​ний, умения подчинять свои действия заданной системе требований, произвольности и др.).
Структура уроков 
1. Вводная часть. 
Задачей вводной части является создание у учащих​ся определенного положительного эмоционального.
Важным моментом вводной части является выполне​ние упражнений для улучшения мозговой деятельности. Для каж​дого урока подобраны специальные упражнения, стиму​лирующие те психические функции, которые подлежат развитию на данном уроке.
2. Основная часть. 
Задания для урока подбирались с учетом их направленности на осуществление дифферен​циации познавательных структур и с точки зрения удобства для коллективной работы в классе. Для дос​тижения развивающего эффекта необходимо неодно​кратное выполнение заданий. Однако для предотвращения снижения интереса учащихся к повторным выпол​нениям одного и того же задания обеспечивается разнообразие внешнего оформления содержания ряда заданий, но сохраняется единство их внутренней психологической направленности. Реа​лизуется принцип «спирали», т.е. возвращение к од​ному и тому же заданию, но на более высоком уровне трудности (от I класса к IV).
3. Заключительная часть. 
Задача: под​ведении итогов занятия, обсуждении результатов рабо​ты учащихся и тех трудностей, которые у них возника​ли при выполнении заданий. Существенным моментом здесь являются ответы учащихся на вопрос, чем же они занимались и чему научились на данном уроке.

Общие рекомендации по проведению уроков психологического развития.

1.  Общая установка при проведении уроков психологического развития - не спешить переходить к следующему заданию, если хо​рошо не отработано предыдущее всеми учениками (ина​че эти занятия теряют смысл. Если отдельные учащиеся «задерживают» остальных, то с ними придется позани​маться отдельно и дополнительно). Ничего плохого нет, если материал одного урока будет учителем отрабаты​ваться при необходимости в течение, например, двух уроков.
Предлагаемую программу следует рассматривать как «костяк», а содержащиеся задания - как примеры тех упражнений,   которые  требуется  в  данном  случае  вы​полнять. Их число можно и нужно увеличивать по мере необходимости.
2. При проведении занятий очень важно, чтобы все ученики правильно поняли инструкцию. Если потребу​ется, два-три раза объяснить ученикам, что они должны делать и как выполнять задание.
3.Необходимо четко соблюдать время предъявления тестового материала, где это обусловлено инструкцией.
4. Следует предоставлять учащимся как можно боль​шую самостоятельность при выполнении заданий, учи​тель  только   помогает,   объясняет,   направляет.   Обяза​тельно обсуждать ответы учеников и вовлекать в это об​суждение всех детей.
5.  Занятия желательно проводить в группах по 10-12 человек. Помещение для занятий должно быть доста​точно большим, чтобы можно было не только поставить столы для всех учеников, но и проводить подвижные игры. Столы можно расставить в шахматном порядке или в виде буквы «п», чтобы был более тесный контакт учителя со школьниками.
Оценка эффективности уроков психологического развития

Для оценки эффективности уроков психологического развития можно использовать следующие показатели:   

· степень помощи, которую оказывает учитель уча​щимся при выполнении заданий: чем помощь учи​теля меньше, тем выше самостоятельность учени​ков и, следовательно, выше развивающий эффект занятий;
· поведение учащихся на занятиях: живость, актив​ность, заинтересованность школьников обеспечи​вают положительные результаты уроков;
· результаты выполнения контрольных психологи​ческих заданий, в качестве которых даются зада​ния, уже выполнявшиеся учениками, но другие по своему внешнему оформлению, и выявляется, справляются ли ученики с этими заданиями само​стоятельно; 
· косвенным показателем эффективности данных уро​ков может быть повышение успеваемости по раз​ным школьным дисциплинам, а также наблюдения учителей за работой учащихся на других уроках (повышение активности, работоспособности, внима​тельности, улучшение мыслительной деятельности и др.).
Кроме того, представляется важным оценивать воз​действие уроков психологического развития на эмоцио​нальное состояние учеников. Для этого может быть ис​пользован, например, прием цветограммы: школьников в начале и конце данного урока просят нарисовать цветными карандашами или красками свое настроение в данный момент, Использование красного цвета свиде​тельствует о восторженном настроении, оранжевого - о радостном, зеленого - о спокойном, уравновешенном состоянии, фиолетового - о тревожности, напряженно​сти, черного - об унынии, разочаровании, упадке сил. Сравнение результатов этого задания, полученных в начале и конце урока, а также изменения цветовой гаммы на протяжении некоторого времени позволит сделать выводы об изменении эмоционального состоя​ния каждого ученика под влиянием уроков психологи​ческого развития.
Предполагаемые результаты:

· развитие основных мыслительных способностей учащихся;

· развитие различных видов памяти, внимания и воображения;

· развитие речи;

· становление у детей развитых форм самосознания и самоконтроля;

· снижение тревожности и необоснованного беспокойства;

· высокая степень познавательной активности учащихся.

Форма оценивания знаний учащихся – безотметочная.

Формы контроля: выполнение тестовых заданий, диагностика.

