Приложение №1
Типичные личностно-развивающие ситуации

Первый этап «Ориентировочный»

Ситуация «Апельсин»

Описание ситуации: дети делятся на несколько групп, каждой группе дается апельсин и предлагается разделить его между всеми участниками таким образом, чтобы были удовлетворены интересы каждого.

Предполагается, что в результате деления среди детей возникнут конфликты, т.к. потребности у всех детей различны. Например, одни считают, что им меньше отделили апельсина, другим нужны только семечки или кожура от апельсина, третьи вообще не любят апельсины, но все равно считают, что их доля должна быть отдана им.

Рефлексия после того, как дети поделят апельсин: Итак, ребята, расскажите, пожалуйста, легко ли вам было поделить апельсин? Возникали ли у вас трудности? Какие? Пришли ли вы к общему мнению?

Почему именно так вы разделили апельсин? Все ли довольны тем, как был поделен апельсин?

Если кто-то не был согласен, как поделен апельсин, что вы делали в этой ситуации?

Может быть кто-то сможет дать совет, как можно было поделить апельсин таким образом, чтобы все остались довольны?

Ситуация «Выведение определения понятия «конфликт»
Описание ситуации: дети делятся на несколько групп, в каждой группе выбирается   капитан.   Каждой   группе   предлагается   нескольку   карточек   с определениями конфликта, из которых им необходимо выбрать наиболее полное на взгляд определение, а капитан объявляет и доказывает точку зрения своей группы. Затем в процессе дискуссии всех ребят выводится или подтверждается правильное определение конфликта, с которым согласны все.

Карточки с определением конфликта

	Конфликт - это драка
	Конфликт - это когда люди что-то

не поделили

	Конфликт - это когда люди

кричат друг на друга, ругаются
	Конфликт - это разногласия

между людьми, столкновение разных

мнений и интересов


	Конфликт - это непонимание
	Конфликт - это когда люди

начинают спорить


Рефлексия после того, как дети выведут определение (правильное и полное определение: Конфликт - это разногласия между людьми, столкновение разных мнений): Дети, а почему вы думаете, что конфликт     это разногласия между людьми, столкновения разных мнений, а не обязательно драка или спор людей? 
Можно ли мирно разрешить возникшую ситуацию, не доводя ее до конфликта? 
Как вы думаете, ребята, как нужно относиться друг к другу, чтобы не допускать конфликтов?

Ситуация «Чемодан в дорогу»

Описание ситуации: один из игроков садится спиной к остальным. Ведущий говорит, что участники должны помочь собрать багаж уходящему. Но в «багаж» кладутся не вещи (мыло, зубная паста, полотенца), а... личностные качества, которые помогут в жизни (называются различные качества, но все-таки больше уделяется качествам, необходимым для правильного общения). Причем дети по очереди называют те положительные качества, которые действительно имеются у этого человека. По окончании игры дети называют отрицательные качества, которые, по их мнению, любой человек должен оставить дома, потому что они могут навредить в дальнем пути.

Рефлексия в конце занятия: Как вы думаете, для чего мы сегодня проигрывали эту ситуацию?

Ситуация «Плюсы и минусы о себе»

Описание: Каждый из учеников на отдельных полосках бумаги пишет о себе три положительные   качества   и   три   отрицательных.   Затем   все   полоски вмешиваются и кладутся посередине класса. Дети садятся в круг и по очереди берут по полоске, читают в уме и кладут вниз написанным перед тем, о ком, на его взгляд, это написано. Потом все читают, что им положили и осмысливают. По желанию идет комментарий.

Ситуация «Футболка с надписью»

Описание:  Каждый  человек  «подает»  себя  другим  (привести примеры говорящих надписей). Затем предложить детям записать в тетради надпись на своей футболке. Важно, чтобы они что-нибудь говорили об исполнителе сейчас -- о его любимых занятиях, об отношении к другим, о том, чего он хочет от другого и т.д. 
Каждый зачитывает свою надпись, идет обсуждение. 
Со временем надпись может меняться.

Ситуация «Я о себе»
Описание: Каждый участник пишет о себе, кто он такой 10-ю существительными, а затем 10-ю глаголами. Отдельно пишет девиз своей жизни. 
Все листочки перемешиваются и по очереди зачитываются. Надо догадаться, кто это написал.

Ситуация «Мой портрет в лучах солнца»

Описание: Учитель просит ответить на вопрос: «Почему я заслуживаю уважения других?» следующим образом: просит нарисовать солнце, в центре которого надо написать или нарисовать свое имя или портрет. Затем вдоль лучей написать все свои достоинства, все хорошие, что ты о себе знаешь. Сколько лучей получилось?

Желающие зачитывают свои достоинства, показывают нарисованное ими солнце. Тот, кто читает, может спросить любого его мнения о написанном «обратная связь»).

Рефлексия в конце занятия: Трудно или легко было выполнить это задание? Получилось много лучей или мало? Много ли потребовалось времени?

Ситуация «Карусель»

Ребята, очень часто мы слышим, как важно уметь вовремя говорить хорошие слова друг другу. Если этого не происходит, мы начинаем страдать оттого, что близкие нам люди не поощряют нас в процессе общения, не говорят нам добрых слов. Это правильно, но при этом часто забывается о том, что не менее важно умение отвечать на эти добрые слова. В процессе нашего занятия мы можем научиться и тому, и другому.

Описание ситуации: группа делится на две команды. Одна команда образует маленький круг (спиной друг к другу). Вторая команда делает большой круг, причем каждый из участников большого круга стоит лицом к участнику первой команды. Каждый, кто стоит во внешнем кругу, должен сказать что-то хорошее тому человеку, который находится напротив него. Те, кто стоят во внутреннем кругу должны суметь поблагодарить своего партнера за добрые слова. Внутренний круг остается на месте, а участники внешнего делают шаг в сторону — оказываются лицом к лицу с другим членом внутреннего круга. И снова - добрые слова с той и с другой стороны. И так до тех пор, пока вы не обойдете весь круг и не окажитесь напротив того, с кого начали. После прохождения круга ребята из внешнего и внутреннего кругов могут поменяться местами и начать все сначала.

Условие: говорим только хорошее.

Рефлексия в конце занятия: Что приятнее получать комплименты или отвечать  на них? А что оказалось сложнее - - придумывать комплименты или отвечать на них?
Ситуация «Поздравительная открытка»

Описание: Каждый рисует поздравительную открытку, связанную со школой. На обратной стороне пишется пожелание всем к началу обучения (без подписи).
Затем все садятся в круг и по очереди зачитывают свои поздравления. Впоследствии каждый дарит свою открытку тому, кому хочет. Постараться настроить детей подарить открытку тому, кого раньше обходил своим вниманием. Постараться, чтобы никто не остался без открытки.

Ситуация «Возьми мое тепло»

Описание: Не всем легко раскрываться перед другими, выступать, доказывать, говорить. И чтобы человек не чувствовал себя после какого-либо откровения беззащитным, лишенным части своего душевного тепла, остальные могут передать ему свое: просто берутся за руки и «отправляют» энергию тому, кому это необходимо.

Ситуация «Комплименты»

Описание: Класс делится на две команды, каждая из которых должна написать побольше комплиментов команде-сопернице. Комплименты зачитываются по очереди, повторяющийся комплимент не зачитывается. Также команды должны ответить на эти комплименты без повторений. Выигрывает та команда, которая назовет больше разнообразных комплиментов в адрес команды соперницы и также разнообразно ответит на предложенные комплименты.

Ситуация «Не в своих санях»

Описание ситуации: подготавливаются карточки с наименованиями людей, животных, предметов и так далее. Эти карточки раздаются детям. Участники игры оповещают группу о своем наименовании. Затем им задаются вопросы другими участниками группы, на которые они должны ответить в соответствии со своим новым образом.

Наименования: лягушка, аист, коротышка, толстяк, йог, помидор, учитель, бизнесмен, кактус, китаец, муравей, воробей, доктор, кит, краб, старшеклассник, уж, волк, черепаха, береза.

Возможные вопросы: Ваша любимая еда? Что вы умеете делать? Что вы любите делать больше всего на свете? Чего вы боитесь больше всего? С кем вы любите общаться больше всего? Кого избегаете? и так далее.

Рефлексия в конце занятия: Легко или трудно показалось для вас прокатиться в «чужих санях»? Почему все-таки нам иногда так необходимо оказаться не «в своих санях»?

Ситуация «От рождения и до 10 лет»

Описание: Каждый берет карточку, на которой определена его роль на ближайшие 10 минут. По роли кто-то может быть мальчиком или девочкой, больным или здоровым, богатым или бедным, умным или глупым, в зависимости от о, что написано на карточке.

Все выстраиваются в одну линию. Ведущий называет качество человека и говорит, что нужно сделать, обладающим этим качеством (шаг назад или вперед).

Примеры качеств: у тебя много друзей, ты пробуешь многое делать сам, без помощи взрослых, ты любишь, чтобы тебя хвалили и т.д. Желательно, чтобы все эти качества прямо или косвенно касались свойств личности, способствующих или не способствующих в конфликте.

Ситуация «В поход»

Дети, вы, наверное, знаете, как важно прислушиваться к мнению своего собеседника. Прислушиваясь к мнению своего собеседника, вы тем самым называете свое уважение к нему. Таким образом, всегда необходимо сначала дать собеседнику высказаться, выслушать его не перебивая, а уже затем попытаться уговорить его в противоположном, доказывая ему свою точку зрения. Для того, чтобы ни шансы в процессе убеждения возросли, необходимо при этом использовать несколько правил:

1. всякую беседу надо начинать с хороших слов в адрес другого человека,
например, похвалы, восхищения друг другом;

2. принимать своего собеседника таким, как он есть, никогда не перебивать собеседника, дать ему возможность высказаться, выслушать его до конца, сохранять терпение и спокойствие;

3. не повышать голос на собеседника, не обзывать его, тем более не толкать или
бить его;

4. никогда не говорить собеседнику, что он не понимает, а сказать, что в этот
раз, на ваш взгляд, он немного ошибается.

Вспомогательный материал: лист бумаги, ручка.

Описание ситуации: каждому из детей дается задание написать на листе бумаги те вещей, без которых он не сможет обойтись в походе. После того, как каждый ученик указал десять вещей, дети объединяются в группы по два человека. В каждой группе дети в процессе общения и убеждения друг друга в своей правоте должны из двадцати вещей выбрать только десять, которые им двоим будут необходимы в походе. Затем группы по два человека объединяются в группы по четыре, группы по четыре человека в группы по восемь и т.д.

Рефлексия в конце занятия: Сразу ли вы пришли к общему мнению? Легко ли было прийти к общему мнению? Почему? Легко ли убедить человека с противоположной точкой зрения? Какие правила необходимо соблюдать при убеждении другого человека?

Ситуация «Путешествие по пустыни»

Описание: I. Дается установка, что все ученики класса, путешествуя по пустыне, к примеру, заблудились. Каждый знакомится с списком из 15 предметов, которые остались у них на группу.

Каждому хорошо продумать и решить для себя, что он предложит группе: идти искать дорогу или остаться и ждать, когда их найдут, так как от этого зависит важность тех вещей, которые у вас есть. Каждый объявляет о своем решении, ничего не комментируя.

II. 1. Индивидуальная работа по расстановке приоритетов тех предметов, что в списке.

2. Затем работают команды по три человека, которые вырабатывают командное мнение. Решение команды каждый записывает тоже на своем листочке около своего решения. В итоге у каждого будет два столбика цифр. Надо будет посчитать разницу цифр у каждого предмета, а затем посчитать сумму разниц. Эту выделить, нам предстоит позже вновь вернуться к ней.

3. Разговор в кругу: Как вам работалось в группе? Когда было легче выполнять задание: одному или в группе? Почему? Это хорошо или плохо, что каждого было свое мнение? У каждого свое мнение: при каком условии будет принято верное решение? Что было легче: убеждать или слушать? 
III. Цифры разниц индивидуального и группового ответов показывает, насколько каждый умеет убеждать и слушать. Если человек может убеждать, значит он не умеет слушать, и наоборот. Каждый должен учиться и убеждать и слушать, от этого зависит успех группы. Если число меньше 30, значит человек не умеет слушать других, а если больше 45, значит он не умеет убеждать, говорить. Каждому стоит задуматься, есть над чем поработать.

Предметы: нож, фонарик, карта, пакет, компас, плитка, ружье, парашют, соль, 1,5 литра воды у каждого, определитель, очки у каждого, 1 литр водки, куртка у каждого, зеркало.

Ситуация «Чудесные зонтики»
Описание: в кругу три зонтика. Каждый может взять любой из них и рассказать то, что хотел сообщить. Если брать черный зонтик, то должен поделиться печальными воспоминаниями прошедшего времени. Если зонтик пестрый, то расскажи о радостных светлых моментах. Если зонт выбран красный, то рассказ должен быть о тревожных моментах.

Ситуация «Человечки настроения»

Описание: Отметьте, насколько вы довольны сегодняшним днем.
 




X


Отметьте причины, которые, на ваш взгляд, повлияли на ваше настроение (их может быть несколько):

- общая атмосфера в классе поступки некоторых ребят

- собственная успешность в работе

- отношение ко мне других ребят

- отношение ко мне учителя

- погода

- состояние здоровья

- очень личное

- задания, которые я выполнял

- то, о чем я прочитал.

Ситуация «Оценочные листочки»

Описание: ученики заготавливают карточки: было интересно, было трудно, устал, понравилось, не понравилось, справился с заданием, не справился с заданием, не понял задания, чувствовал себя неуверенно или уверенно и так далее. В процессе сведения занятия и по его окончанию учителю будет легче ориентироваться, что надо изменить в следующий раз, что получилось и что не получилось, кому было трудно и кому не было, кто быстро устал и кто нет, и так далее.

Ситуация «Разговор с мудрой куклой»

Цели: 1. отработка навыка рефлексии: осознание происходящего в классе, оценка своих действий;

2. создание ситуации получения обратной связи.

Описание: детям представляют какую-нибудь игрушку. Это может быть, к примеру, кукла. Это очень мудрая кукла, только она говорить не может. Она целый день сегодня была в нашем классе, все видела и все слышала. Как вы думаете, если бы она могла говорить, что бы она вам сказала? (Тот, кто хочет что-то сказать, берет куклу, смотрит ей обязательно в глаза и говорит от имени куклы).

Ситуация «Самооценка включенности в процесс занятий»

Описание: учитель ставит в центр круга стул и говорит: «Это центр включенности в то, что происходит у нас сейчас на занятиях. Тот, кто чувствует себя до конца включенным в то, что происходит в классе «здесь и теперь», может сесть или встать на этот стул. Кто-то может чувствовать себя в стороне, кто-то вообще может находиться в углу комнаты и чувствовать себя полностью включенным из этого круга. Давайте сейчас все вместе займем те места, на которых мы сами себя ощущаем. Может быть, придется потолкаться, и мы сможем увидеть, где каждый себя видит и чувствует сейчас».

Рефлексия в конце занятия: Интересно, что представляет собой наш класс? Как чувствуем друг друга? Где каждый видит свое место? Таковыми, каковыми мы сейчас являемся, где сейчас находимся, можно ли считать, что сегодняшний день начат незря, можем ли мы дольше общаться? Что бы вы изменили?

Ситуация «Проход сквозь группу»
Описание: Группа образует в центре комнаты плотную массу. Ведущий подает инструкцию: «Сейчас я пойду на вас от двери с закрытыми глазами. Вы должны расступаться так, чтобы я никого не задел: прошел через вас, «как нож сквозь масло», хотя я буду двигаться не по прямой, а зигзагами». После этого ведущий показывает такой проход, а желающие ученики повторяют.

Ситуация «Передача информации без слов»
Описание: Один человек выходит из класса, а остальные договариваются о том, какую информацию они ему хотят передать. После этого, человек, который вышел, входит в комнату и вся группа жестами и мимикой начнет передавать ему условленную информацию. Его задача - отгадать сообщение.

