                                            «Ваш ребёнок идёт в школу»
Выступление Квасовой В.В.на общешкольном родительском собрании
Ваш ребёнок идёт в первый класс, Вы счастливы и горды. И вы, естественно, волнуетесь. Вы думаете о том, как сложится у него в дальнейшем школьная жизнь. И даже если он неплохо готов к школе (читает, считает, хорошо рассказывает, пишет печатными буквами), вас всё равно не покидает какое-то беспокойство. Другие родители беспокоятся: «А мы не умеем ещё писать и читать!» Ничего страшного в этом нет. Важнее определить какими качествами обладает ваш ребёнок для успешного обучения в школе.
Чтобы понять, насколько готов ваш ребёнок учиться в школе, вы должны знать, какими качествами , прежде всего должен обладать ребёнок, чтобы успешно учиться в 1-ом классе. Эти качества можно представить следующим образом:
1.  Положительная  мотивация
Я хочу учиться
Родители должны прилагать максимум усилий для того, чтобы сформировать в детях это замечательное качество, потому что оно станет залогом их успешной учёбы в дальнейшем. Родителям нельзя забывать о том, что в период поступления в школу почти каждый ребёнок доверчив и открыт любому школьному начинанию. И это самая благоприятная возможность для того, чтобы сформировать у ребёнка нужные положительные качества. Одно из них – желание учиться. И если перед школой вы будете рассказывать ваш, может быть, не очень удачный опыт    учения в школе или будете пугать ребёнка «Вот пойдёшь в школу – там тебя научат!», то ребёнку будет очень трудно войти в школьную жизнь.
        2. Позиция школьника
         Я ученик
С первых дней в школе поддерживайте новый статус вашего ребёнка. Хорошо если  в последние дни августа или 1 сентября вы устроите семейный праздник с развлечениями и подарками в честь нового ученика. 

Помните! В 1 классе не ставят отметки, и ваш ребёнок идёт в школу не за пятёркой или двойкой, не за конфетой или звёздочкой, а за новыми знаниями. Всячески поддерживайте в ребёнке стремление узнать новое, искренне интересуйтесь ежедневно «Что тебя заинтересовало? Что тебе интересно? Что ты узнал новое?»

3. Организованность поведения
Я умею себя вести
Чтобы успешно учиться в первом классе, ребёнок должен научиться понимать учебную задачу, то есть способ деятельности, который предлагает учитель. Для этого необходимы произвольность внимания, умение планировать и контролировать свою деятельность, своё поведение. Трудно  тем детям, которым впервые приходится постигать смысл слов “надо” и “нельзя”.  

4. Коммуникативные  навыки
Я умею общаться
 Не менее важное условие подготовленности ребёнка к школе — умение жить в коллективе, считаться с интересами окружающих людей. Если ребёнок ссорится по пустякам, не умеет правильно оценивать своё поведение, ему трудно привыкать к школе. 

Советуем вам при подготовке  вашего ребенка к школе руководствоваться  заповедями первоклассника, написанными известным писателем и знатоком школы С.Соловейчиком:

· Не отнимай чужого, но не отдавай своего.

· Попросил – дай, пытаются отнять – старайся защититься.

· Не дерись – без дела.

· Сам ни к кому не приставай.

· Зовут играть – иди, не зовут – попроси, это не стыдно.

· Не играть – иди, не зовут – попроси, это не стыдно.

· Не дразни, не конючь, не выпрашивай ничего. Никого два раза ни о чем не проси.

· Не ябедничай за спиной у товарищей.

· Не будь грязнулей, дети грязнуль не любят, не будь и чистюлей.

· Почаще говори: давай дружить, давай играть.

· И не выставляйся! Ты не лучше всех, ты не хуже всех, ты мой любимый, иди в школу, и пусть она тебе будет в радость, а я буду ждать и думать о тебе.

Я надеюсь, вы обратили внимание, что все позиции, которые мы рассмотрели  начинаются со слова «Я». Это не вы – родители ,  а отдельный от вас – самостоятельно мыслящий человек , со своими взглядами и способностями, со своими привычками и характером должен быть готов к школе  по следующим критериям.
Критерии готовности к школе:
· физическая,
· нравственная, 
· психологическая, 
· мыслительная.
      Физическая готовность:
       Согласно санитарно-эпидемиологическим правилам «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных  учреждениях»                   
 в первые классы школ принимаются дети седьмого или восьмого года жизни по усмотрению родителей  или на основании заключения психолого-медико-педагогической комиссии о готовности ребенка к обучению.
           Обязательным условием для приема в школу детей седьмого года жизни является достижение ими к 1 сентября возраста  не менее шести с половиной лет. Обучение детей, не достигших шести с половиной лет к началу учебного года, проводится в  условиях детского сада.
          Перед школой с ребёнком обязательно нужно пройти медицинскую комиссию и прислушаться к её рекомендациям. Если нужно – пролечить ребёнка. Перед школой и во время учёбы проверяйте зрение и слух ребёнка. 
       Успехи в обучении напрямую зависят от состояния здоровья ребёнка. Ежедневно посещая школу, малыш привыкает к ритму её жизни, к распорядку дня, учится выполнять требования учителя. Частые заболевания выбивают его из привычного ритма школьной жизни, ему приходится догонять класс, и от этого многие дети теряют веру в свои силы. А не вовремя замеченные  проблемы со зрением или слухом  уменьшают вероятность успешного обучения в 2 раза.
Нравственная готовность:
 - умение строить отношения с учителем; 
 - умение общаться со сверстниками; 
 - вежливость, сдержанность, послушание.
 - отношение к себе (отсутствие заниженной самооценки).
 - Нельзя сравнивать достижения своего ребенка с достижениями других детей. 
 - Нельзя принуждать ребенка работать на «оценку». 
 - Надо чаще хвалить своих детей, даже за малейшие успехи.
Психологическая готовность:
 - это 4 «Я», о которых мы с вами говорили: -

Я хочу учиться

Я ученик 

Я умею себя вести

Я умею общаться 

+  определенный уровень развития мышления, памяти, внимания, мелкой моторики, пространственной ориентации.
Развитие школьно-значимых     психологических функций:
- развитие мелких мышц руки (рука развита хорошо, ребенок уверенно владеет карандашом, ножницами);
- пространственная организация, координация движений (умение правильно определять выше - ниже, вперед - назад, слева - справа);
- координация в системе глаз - рука (ребенок может правильно перенести в тетрадь простейший графический образ - узор, фигуру - зрительно воспринимаемый на расстоянии (например, из книг);
- развитие логического мышления (способность находить сходства и различия разных предметов при сравнении, умение правильно объединять предметы в группы по общим существенным признакам);
- развитие произвольного внимания (способность удерживать внимание на выполняемой работе в течение 15-20 минут);
- развитие произвольной памяти (способность к опосредованному запоминанию: связывать запоминаемый материал с конкретным символом /слово - картинка либо слово - ситуация/).
Мыслительная готовность:
        Наиболее важные показатели — это развитие мышления и речи. 
Очень полезно учить ребенка строить несложные рассуждения, выводы, используя слова:«потому, что»; «если, то»; «поэтому».
        Учите ребят задавать вопросы. Это очень полезно. Мышление всегда начинается с вопроса. Нельзя заставить мысль работать, если просто сказать «подумай».
      Речь является основой, на которой строится учебный процесс. Особенно важно владение монологической речью. Для ребенка это пересказ. После чтения задайте ребенку несколько вопросов по содержанию, попросите пересказать. 
       Особое внимание обратите на ориентировку в пространстве. Правильно ли ваш ребенок понимает и употребляет в речи предлоги и понятия: выше, ниже, на, над, под, снизу, сверху, между, перед., за, спереди от…, сзади от…, ближе, дальше, лево, право, левее, правее, ближе всего к…, дальше всего    от… и т.д.
                    Важен не объем знаний ребенка, а качество знаний:
     Важно учить не читать, а развивать речь. 
Всем родителям необходимо своевременно проверить сына или дочь у логопеда. Вовремя начатые занятия помогут ребёнку исправить дефекты речи. Иначе под влиянием заикания, картавости, шепелявости и других дефектов речи ребёнок становится стеснительным, замкнутым. Кроме того, дефекты речи затрудняют овладение грамотой, тормозят формирование навыка правильного письма по слуху.

Важно не учить писать, а создавать условия для развития мелкой моторики руки. 
         Для полноценного развития дошкольнику необходимо общаться со сверстниками, взрослыми, играть в развивающие игры слушать чтение книг, рисовать, лепить, фантазировать. 
       Чем больше ребенок будет причастен к подготовке к школе, обсуждению будущего, чем больше он будет знать о школе, о новой жизни, тем легче ему будет личностно в нее включиться.
Уже сейчас постарайтесь очень постепенно режим дня вашего малыша соотнести с режимом дня школьника. 
          Чтобы ребёнок умел слышать учителя, обращайте внимание, как он понимает ваши словесные инструкции и требования, которые должны быть чёткими, доброжелательными, немногословными, спокойными.
          Не пугайте ребёнка будущими трудностями в школе!
              Обратите особое внимание на подготовку к письму:
        Ручку ребёнок должен брать правильно и разогретыми пальцами. Начните  занятия с раскрасок. Затем  постепенно раскраски замените обведением по трафарету и штриховкой. Линия должна быть направлена сверху вниз, справа налево, а если она кривая, то против часовой стрелки. Расстояние между линиями 0,5 см - это основной принцип нашего письменного алфавита. Запомните, дети также устают от этих занятий, как и от чтения.
Если ваш ребёнок – левша  - индивидуально обратитесь за консультацией к учителю начальных классов или психологу.

Успешность в подготовке к математике  зависит от освоения и умения двигаться в трёхмерном пространстве. Поэтому помогите ребёнку свободно владеть такими понятиями: "вверх-вниз", "вправо-влево", "прямо, по кругу, наискосок", "больше-меньше", "старше-моложе", "горизонтально-вертикально" и т.д., объединять предметы в группы по одному признаку, сравнивать, владеть счётом в пределах 10 и обратно, складывать и вычитать в пределах 5. 
ЗАПОМНИТЕ:

При подготовке к школе вы должны оставаться для вашего ребёнка любящим и понимающим родителем и не брать на себя роль учителя!
           Ребёнок охотно делает только то, что у него получается, поэтому он не может быть ленивым.
          Постарайтесь достижения ребёнка не сравнивать ни со своими, ни с достижениями старшего брата, ни одноклассников (не озвучивайте это при ребёнке, даже если они в его пользу!).
          Ваша любовь и терпение будут служить гарантом уверенного продвижения в учёбе для вашего малыша.
