Пояснительная записка 

Нормативной базой для составления данной рабочей программы являются: 

· Федеральный закон   РФ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ МО РФ и науки от 06.10.2009 № 373, ред. от 22.09.11);
· Закон об образовании ЯНАО;

· Федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию на 2014/2015 учебный год);

· Примерные  программы начального общего образования.  В 2 ч. Ч 1.-3-е изд. – М.: Просвещение, 2011. – 317 с. – (Стандарты второго поколения); 

· Требования к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного образовательного стандарта.
Рабочая программа по технологии составлена на основе Примерных  программ начального общего образования.  В 2 ч. Ч 1.-3-е изд. – М.: Просвещение, 2011. – 317 с.  На изучение технологии в 4 классе отводится   34 часа (1 ч в неделю).  Уровень программы базовый.

Данная рабочая программа составлена с учётом уровня подготовки и общего развития учащихся  4    класса – класса возрастной нормы.
Общая характеристика курса
   Принципы, лежащие в основе построения программы:

• приоритет воспитания в образовательном процессе;
• личностно-ориентированный и деятельностный характер обучения;

• сочетание инновационных подходов с традициями отечественного образования.

Особенностью программы является то, что она обеспечивает изучение начального курса  технологии   через осмысление младшим школьником  деятельности человека,   осваивающего природу на Земле, в Воде, в Воздухе и в информационном пространстве.

     Человек при этом рассматривается как создатель духовной культуры и  творец рукотворного мира.  Освоение содержания предмета осуществляется на основе   продуктивной проектной деятельности.   Формирование конструкторско-технологических знаний и умений происходит в процессе работы  с технологической картой.
      Основные содержательные линии «Технологии» определены стандартом начального образования и представлены 5 разделами: 

· «Как работать с учебником»,

· «Человек и земля», 

· «Человек и вода», 

· «Человек и воздух», 

· «Человек и информация».
     Теоретической основой данной программы являются:

-  Системно-деятельностный подход: обучение  на основе реализации в образовательном процессе теории деятельности, которое      обеспечивает переход внешних действий во внутренние умственные процессы и   формирование психических действий субъекта из внешних, материальных (материализованных) действий с последующей их интериоризацией (П.Я.Гальперин, Н.Ф.Талызина и др.).
- Теория развития личности учащегося на основе освоения универсальных способов деятельности: понимание процесса учения не только как усвоение системы знаний, умений, и навыков, составляющих инструментальную основу компетенций учащегося, но и как процесс развития личности, обретения духовно-нравственного и социального опыта.

 Особенностью программы является то, что она обеспечивает изучение начального курса  технологии   через осмысление младшим школьником  деятельности человека,   осваивающего природу на Земле, в Воде, в Воздухе и в информационном пространстве. Человек при этом рассматривается как создатель духовной культуры и  творец рукотворного мира.  Освоение содержания предмета осуществляется на основе   продуктивной проектной деятельности.   Формирование конструкторско-технологических знаний и умений происходит в процессе работы  с технологической картой.
         Названные особенности  программы отражены в ее структуре. Содержание  основных разделов -  «Человек и земля», «Человек и вода», «Человек и воздух», «Человек и информация» -  позволяет  рассматривать деятельность человека с разных сторон.  В программе как особые элементы содержания обучения технологии представлены  технологическая карта и проектная деятельность. На основе технологической карты ученики знакомятся со свойствами материалов, осваивают способы и приемы работы с инструментами и знакомятся с технологическим процессом.  В    каждой теме реализован  принцип: от деятельности под контролем учителя к самостоятельному изготовлению определенной «продукции», реализации конкретного проекта.

         Особое внимание в программе отводится содержанию практических  работ, которое предусматривает: 

· знакомство детей с рабочими технологическими операциями, порядком их выполнения при изготовлении изделия, подбором необходимых материалов и инструментов; 

· овладение инвариантными составляющими технологических операций (способами работы)  разметки, раскроя, сборки, отделки;
·  первичное ознакомление с законами природы, на которые опирается человек при работе;  

· знакомство со свойствами материалов, инструментами и машинами, помогающими человеку в обработке сырья и создании предметного мира;

· изготовление  преимущественно объемных изделий (в целях развития пространственного  восприятия);

· осуществление выбора - в каждой теме предлагаются либо  два-три изделия на основе общей конструкции, либо разные варианты творческих заданий на одну тему;

· проектная деятельность (определение цели и задач, распределение участников для решения поставленных задач, составление плана, выбор средств и способов деятельности, оценка результатов, коррекция деятельности);

· использование в работе  преимущественно конструкторской, а не  изобразительной деятельности; 

· знакомство с природой и использованием ее богатств человеком;

· изготовление преимущественно изделий, которые являются объектами предметного мира (то, что создано человеком), а не природы.

Проектная деятельность и работа с технологическими картами  формирует у учащихся умения ставить и принимать задачу, планировать последовательность действий и выбирать необходимые средства и способы их выполнения. Самостоятельное осуществление продуктивной проектной деятельности  совершенствует умение  находить решения в ситуации затруднения, работать в коллективе, брать ответственность за результат деятельности на себя и т.д. В результате закладываются прочные основы трудолюбия и способности к самовыражению, формируются социально ценные практические умения, приобретается опыт преобразовательной деятельности и творчества.


Продуктивная  проектная деятельность создает основу для  развития личности младшего школьника, предоставляет уникальные возможности для духовно-нравственного развития детей. Рассмотрение в рамках программы «Технология» проблемы гармоничной среды обитания человека позволяет детям получить устойчивые  представления о достойном образе жизни в гармонии с окружающим миром. Активное изучение образов и конструкций природных объектов, которые являются неисчерпаемым источником идей для мастера, способствует воспитанию духовности. Ознакомление с народными ремеслами, изучение народных культурных традиций также имеет огромный нравственный смысл. 

       Программа   ориентирована на широкое использование  знаний и умений, усвоенных детьми в процессе изучения других   учебных предметов: окружающего мира, изобразительного искусства, математики, русского языка и литературного чтения. 

        При освоении содержания курса «Технология» актуализируются знания, полученные при изучении окружающего мира. Это касается  не только работы с природными материалами. Природные  формы  лежат в основе  идей   изготовления многих конструкций и воплощаются  в готовых изделиях.  Изучение технологии предусматривает знакомство  с производствами, ни одно из которых не обходится без природных ресурсов. Деятельность человека-созидателя материальных ценностей  и творца среды обитания в программе рассматривается в связи с проблемами охраны природы - это способствует  формированию экологической культуры детей.    Изучение этнокультурных традиций в деятельности человека также связано с содержанием предмета «Окружающий мир».

В программе  интегрируется и содержание курса «Изобразительное искусство»: в целях гармонизации форм и конструкций используются средства художественной выразительности,  изделия изготавливаются на основе правил декоративно-прикладного искусства и  законов дизайна,  младшие школьники осваивают  эстетику труда. 

           Программа предусматривает использование математических знаний: это и  работа с именованными числами, и выполнение вычислений, расчетов, построений при конструировании и моделировании, и работа с геометрическими фигурами и  телами,  и создание элементарных алгоритмов деятельности в проекте. Освоение правил работы и преобразования информации    также тесно связано с  образовательной областью «Математика и информатика».

    
В «Технологии»  естественным путем интегрируется содержание образовательной области «Филология» (русский язык и литературное чтение). Для понимания детьми  реализуемых в изделии технических образов   рассматривается культурно-исторический справочный материал, представленный в  учебных текстах разного типа. Эти тексты анализируются,  обсуждаются; дети строят собственные суждения, обосновывают  их, формулируют выводы.

Программа  «Технология», интегрируя знания о человеке, природе и  обществе, способствует целостному восприятию ребенком мира во всем его многообразии и единстве.  Практико-ориентированная направленность содержания   позволяет реализовать эти знания в интеллектуально-практической деятельности младших школьников и создаёт условия для развития их инициативности, изобретательности, гибкости мышления. 


Содержание программы обеспечивает реальное включение в образовательный процесс различных структурных компонентов личности (интеллектуального, эмоционально-эстетического, духовно-нравственного, физического) в их единстве, что создаёт условия для гармонизации развития, сохранения и укрепления психического и физического здоровья учащихся.

Цели изучения технологии в начальной школе:

  приобретение личного опыта как основы обучения и познания;

 приобретение первоначального опыта практической преобразовательной деятельности на основе овладения технологическими знаниями, технико-технологическими умениями и проектной деятельностью;

 формирование позитивного эмоционально-ценностного отношения к труду и людям труда.

      Основные задачи курса:

 духовно-нравственное развитие учащихся; освоение нравственно-этического и социально-исторического опыта человечества, отраженного в материальной культуре; развитие эмоционально-ценностного отношения к социальному миру и миру природы через формирование позитивного отношения к труду и людям труда; знакомство с современными профессиями;

 формирование идентичности гражданина России в поликультурном многонациональном обществе на основе знакомства с ремеслами народов России; развитие способности к равноправному сотрудничеству на основе уважения личности другого человека; воспитание толерантности к мнениям и позиции других;

 формирование целостной картины мира (образа мира) на основе познания мира через осмысление духовно-психологического содержания предметного мира и его единства с миром природы, на основе освоения трудовых умений и навыков, осмысления технологии процесса изготовления изделий в проектной деятельности;

 развитие познавательных мотивов, интересов, инициативности, любознательности ребенка на основе связи трудового и технологического образования с жизненным опытом и системой ценностей, а также на основе мотивации успеха, готовности к действиям в новых условиях и нестандартных ситуациях;

 формирование на основе овладения культурой проектной деятельности:

– внутреннего плана деятельности, включающего целеполагание, планирование (умения составлять план действий и применять его для решения учебных задач), прогнозирование (предсказание будущего результата при различных условиях выполнения действия), контроль, коррекцию и оценку;

– умений переносить усвоенные в проектной деятельности теоретические знания о технологическом процессе в практику изготовления изделий ручного труда, использовать технологические знания при изучении предмета «Окружающий мир» и других школьных дисциплин;

– коммуникативных умений в процессе реализации проектной деятельности (умения выслушивать и принимать разные точки зрения и мнения, сравнивая их со своей, распределять обязанности, приходить к единому решению в процессе обсуждения, то есть договариваться, аргументировать свою точку зрения, убеждать в правильности выбранного способа и т. д.);

– первоначальных конструкторско-технологических знаний и технико-технологических умений на основе обучения работе с технологической документацией (технологической картой), строгого соблюдения технологии изготовления изделий, освоения приемов и способов работы с различными материалами и инструментами, неукоснительного соблюдения правил техники безопасности, работы с инструментами, организации рабочего места;

– первоначальных умений поиска необходимой информации в различных источниках, проверки, преобразования, хранения, передачи имеющейся информации, а также навыков использования компьютера;

– творческого потенциала личности в процессе изготовления изделий и реализации проектов.

Ценностные ориентиры учебного предмета
      Учебный предмет «Технология» имеет практико-ориентированную направленность. Его содержание не только даёт ребёнку представление о техническом процессе как совокупности применяемых при изготовлении какой-либо продукции процессов, правил, требований предъявляемых к технической документации, но и показывает, как использовать эти знания в разных сферах учебной и внеучебной деятельности.

Программа   ориентирована на широкое использование  знаний и умений, усвоенных детьми в процессе изучения других   учебных предметов: окружающего мира, изобразительного искусства, математики, русского языка и литературного чтения. 

Содержание программы обеспечивает реальное включение в образовательный процесс различных структурных компонентов личности (интеллектуального, эмоционально-эстетического, духовно-нравственного, физического) в их единстве, что создаёт условия для гармонизации развития, сохранения и укрепления психического и физического здоровья учащихся.  

Данная программа ориентирована на использование следующего учебно-методического комплекта  «Школа России»
      Для учащихся:

1. Роговцева Н.И., Технология. 4 класс: учебник для общеобразовательных учреждений  с приложением на электронном носителе/     Н.И. Роговцева, Н.В. Богданова, Н.В. Шипилова, С.В.Анащенкова; Российская академия наук,  Российская академия образования, изд-во «Просвещение». – 5-е изд. - М.: Просвещение, 2014. – 143 с.: ил. – (Академический школьный учебник) (Перспектива). 

2. Н.И. Роговцева, С.В.Анащенкова. Технология. Рабочая тетрадь. 4 класс. Пособие для учащихся общеобразовательных организаций. М.: «Просвещение», 2014.

    Для учителя:
1. Роговцева, Н. И.  Технология.  1–4  классы.  Рабочие   программы  / Н. И. Роговцева, С. В. Анащенкова. – М. : Просвещение, 2014.

2. Роговцева, Н. И. Технология. методическое пособие с поурочными разработками: 4 кл.: пособие для учителя / Н. И. Роговцева, Н. В. Шипилова, С. В. Анащенкова ; Рос. акад. наук, Рос. акад. образования, изд-во «Просвещение». – М. : Просвещение, 2012.
3. Технология. 3-4 кл. Рабочие программы и технологические карты уроков по УМК «Школа России». Программа для установки через Интернет.
Виды и формы организации учебного процесса
    Основной особенностью методов и форм является то, что  предпочтение отдается проблемно-поисковой и творческой деятельности младших школьников. Такой подход предусматривает создание проблемных ситуаций, выдвижение предположений, поиск доказательств, формулирование выводов, сопоставление результатов с эталоном. При таком подходе возникает естественная мотивация учения, успешно развивается способность ребенка понимать смысл поставленной задачи, планировать учебную работу, контролировать и оценивать ее результат.

     Проблемно-поисковый подход позволяет выстраивать гибкую методику обучения, хорошо адаптированную к специфике учебного содержания и конкретной педагогической ситуации, учитывать индивидуальные особенности детей, их интересы и склонности. Он дает возможность применять обширный арсенал методов и приемов эвристического характера, целенаправленно развивая познавательную активность и самостоятельность учащихся. При этом демонстрируется возможность существования различных точек зрения на один и тот же вопрос, воспитывается терпимость и уважение к мнению другого, культура диалога, что хорошо согласуется с задачей формирования толерантности.
Результаты изучения курса

Освоение данной программы обеспечивает достижение  следующих  результатов:

Личностные результаты:

·  Воспитание патриотизма, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России.

· Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий. 

· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

· Принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.

· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.

· Формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств.

· Развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций.

· Формирование установки на безопасный и здоровый образ жизни.

Метапредметные результаты:

· Овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления.

· Освоение  способов  решения  проблем  творческого  и  поискового  характера.

· Формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата.

· Использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач.

· Использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета.

· Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах.

· Овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям

· Готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и  аргументировать  свою  точку  зрения и оценку событий.

· Овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.
Предметные результаты: 

· Получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии. 

· Усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека.

· Приобретение  навыков  самообслуживания;  овладение технологическими приемами ручной  обработки  материалов;  усвоение правил техники безопасности;

· Использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач.

· Приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебно-познавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

В результате изучения блока «Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты» выпускник научится:
на основе полученных представлений о многообразии материалов, их видах, свойствах, происхождении, практическом применении в жизни осознанно подбирать доступные в обработке материалы для изделий по декоративно-художественным и конструктивным свойствам в соответствии с поставленной задачей;

отбирать и выполнять в зависимости от свойств освоенных материалов оптимальные и доступные технологические приемы их ручной обработки (при разметке деталей, их выделении из заготовки, формообразовании, сборке и отделке изделия);

применять приемы рациональной безопасной работы ручными инструментами: чертежными (линейка, угольник, циркуль), режущими (ножницы) и колющими (швейная игла);

выполнять символические действия моделирования и преобразования модели и работать с простейшей технической документацией: распознавать простейшие чертежи и эскизы, читать их и выполнять разметку с опорой на них; изготавливать плоскостные и объемные изделия по простейшим чертежам, эскизам, схемам, рисункам.

Выпускник получит возможность научиться:

отбирать и выстраивать оптимальную технологическую последовательность реализации собственного или предложенного учителем замысла;

прогнозировать конечный практический результат и самостоятельно комбинировать художественные технологии в соответствии с конструктивной или декоративно-художественной задачей.
В результате изучения блока «Конструирование и моделирование» выпускник научится:
анализировать устройство изделия: выделять детали, их форму, определять взаимное расположение, виды соединения деталей;

решать простейшие задачи конструктивного характера по изменению вида и способа соединения деталей: на достраивание, придание новых свойств конструкции, а также другие доступные и сходные по сложности задачи;

изготавливать несложные конструкции изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, образцу и доступным заданным условиям.

Выпускник получит возможность научиться:
соотносить объемную конструкцию, основанную на правильных геометрических формах, с изображениями их разверток;

создавать мысленный образ конструкции с целью решения определенной конструкторской задачи или передачи определенной художественно-эстетической информации, воплощать этот образ в материале.

В результате изучения блока «Практика работы на компьютере» выпускник научится:
соблюдать безопасные приемы труда, пользоваться персональным компьютером для воспроизведения и поиска необходимой информации в ресурсе компьютера, для решения доступных конструкторско-технологических задач;

использовать простейшие приемы работы с готовыми электронными ресурсами: активировать, читать информацию, выполнять задания;

создавать небольшие тексты, иллюстрации к устному рассказу, используя редакторы текстов и презентаций.

Выпускник получит возможность научиться:

пользоваться доступными приемами работы с готовой текстовой, визуальной, звуковой информацией в сети Интернет, а также познакомится с доступными способами ее получения, хранения, переработки.
Технологии обучения:

- технология развивающего обучения;

- технология проблемного обучения;

- игровая технология;

- здоровьесберегающие  технологии;

- проектная технология;

- технология  разноуровнего обучения;

- технология опорных конспектов;

- информационные технологии.

Тематическое планирование
	Наименование разделов и тем
	Характеристика основных видов деятельности

обучающихся по теме

	Знакомство с учебником (1ч)

	Как работать с учебником. ( 1 час)
	Обобщить знания о материалах и их свойствах; инструментах и прави​лах работы с ними, пройденными в предыдущих классах. Планировать деятельность по выполнению изделия на основе «Вопро​сов юного технолога» и технологической карты. Познакомиться с кри​териями оценки качества выполнения изделий для осуществления само​контроля и самооценки. Создавать условные обозначения производств (пиктограммы),         нано​сить их на контурную карту России в рабочей тетради

	Человек и земля (21 ч)

	Вагоностроительный завод. (1 час)

«Ходовая часть. Тележка»
	Находить и отбирать информацию, об истории развития железнодорожно​го транспорта в России, о видах и особенностях конструкции вагонов и последовательности их сборки из текстов учебника и других источников. Выбирать информацию, необходимую для выполнения изделия, объяснять новые понятия. Овладевать основами черчения, анализировать конструк​цию изделия, выполнять разметку деталей при помощи линейки и циркуля, раскрой деталей при помощи ножниц, соблюдать правила безопасного ис​пользования этих инструментов. Создавать разные виды вагонов, используя объёмные геометрические тела (параллелепипед, цилиндр, конус.

	Вагоностроительный завод. (1 час)
«Пассажирский вагон»
	

	Полезные ископаемые. (1 час)
Изделие «Буровая вышка»
	Находить и отбирать информацию о полезных ископаемых, способах их добычи и транспортировки, профессиях людей, занимающихся до​бычей ископаемых посредством бурения и поиском полезных ископае​мых, из материалов учебника и других источников. Находить и обо​значать на карте России крупнейшие месторождения нефти и газа. Выбирать информацию, необходимую для изготовления изделия, объ​яснять новые понятия. Анализировать конструкцию реального объ​екта (буровой вышки) и определять основные элементы конструкции. Соотносить детали конструкции и способы соединения башни с дета​лями конструктора, выбирать необходимые для выполнения виды соеди​нений (подвижное или неподвижное). Выбирать и заменять материа​лы и инструменты при изготовлении изделия.

	 Полезные ископаемые. (1 час)

Изделие «Малахитовая шкатулка»
	Находить и отбирать информацию о создании изделий из поделочных камней и технологии выполнения «русская мозаика» из текстов учебни​ка и других источников. Выбирать информацию, необходимую для изготовления изделия, объяснять новые понятия. Овладевать техно​логией лепки слоями для создания имитации рисунка малахита. Сме​шивать пластилин близких и противоположных оттенков для создания нового оттенка цвета. Использовать приемы работы с пластилином. Выбирать и заменять материалы и инструменты при изготовлении изделия. Выполнять соединение деталей, подбирая цвет и рисунок «малахитовых кусочков».

	Автомобильный завод. (2 часа)
Изделие «КамАЗ»
	Находить и отбирать информацию о развитии автомобилестроения в России, видах, назначении и конструкции автомобиля «КамАЗ» и тех​нологическим процессе сборки на конвейере из материалов учебника и других источников. Находить и обозначать на карте России крупней​шие заводы, выпускающие автомобили. Выбирать информацию о кон​вейерном производстве, выделять этапы и операции, объяснять новые понятия. Анализировать конструкцию реального объекта (автомобиля «КамАЗ») и определять основные элементы конструкции. Соотносить делали конструкции и способы соединения башни с деталями констрик​тора, выбирать необходимые для выполнения виды соединений (под​вижное или неподвижное), пользоваться гаечным ключом и отверткой.

	Монетный двор. (2 часс)
Проект «Медаль». 
Изделие «Стороны медали»
	Находить и отбирать информацию об истории возникновения олим​пийских медалей, способе их изготовления и конструкции из материа​лов учебника и других источников. Объяснять новые понятия, исполь​зуя текст учебника. Сравнивать стороны медали, объяснять особенно​сти их оформления в зависимости от назначения. Выполнять эскиз сторон медали на основе образца, приведенного в учебнике, переносить эскиз на фольгу при помощи кальки. Осваивать правила тиснения фольги.

	Фаянсовый завод. (1 час)
 Изделие «Основа для вазы»
	Находить и отбирать информацию о технологии создания изделий из фаянса, их назначении и использовании из материалов учебника и дру​гих источников. Использовать эмблемы, нанесенные на посуду, для определения фабрики изготовителя. Находить и отмечать на карте города, где находятся заводы по производству фаянсовых изделий. Объ​яснять новые понятия, используя текст учебника. Анализировать тех​нологию изготовления фаянсовых изделий и определять технологиче​ские этапы, которые возможно выполнить в классе. Выполнять эскиз декора вазы. Использовать приемы и способы работы с пластичными материалами

	Фаянсовый завод. (1 час)
Изделие «Ваза»
	

	Швейная фабрика. (1 час)
Изделие «Прихватка»
	Находить и отбирать информацию о технологии производства одежды и профессиональной деятельности людей, работающих на швейном производстве, из материалов учебника и других источников. Находить и отмечать на карте города, в которых находятся крупнейшие швейные производства. Использовать текст учебника для определения последо​вательности снятия мерок. Снимать мерки и определять, используя таблицу размеров, свой размер одежды.

	Швейная фабрика. (1 час)
Изделие «Новогодняя игрушка»
	Находить и отбирать информацию о видах изделий, производимых на швейном производстве, из материалов учебника и других источников. Выделять общие этапы технологии их производства. Использовать материалы учебника для знакомства с технологическим процессом из​готовления мягкой игрушки.

	Обувная фабрика. (2 часа)
Изделие «Модель детской летней обуви»
	Находить и отбирать информацию технологии производства обуви и профессиональной деятельности людей, работающих на обувном про​изводстве, из материалов учебника и других источников. Использовать текст учебника для определения последо​вательности снятия мерок. Снимать мерки и определять, используя таблицу размеров, свой размер обуви. Объяснять новые понятия, ис​пользуя текст учебника, выделять и сравнивать виды обуви по их на​значению. Соотносить назначение обуви с материалами, необходимыми для её изготовления. Анализировать технологию изготовления обуви, определять технологические этапы, которые возможно воспроизвести в классе. Определять размер деталей по слайдовому плану и перено​сить их на бумагу. Выполнять самостоятельно разметку деталей изделия и раскрой изделия. 

	Деревообрабатывающее производство.                            

                                                                (2часа)

Изделие «Лесенка-опора для растений»
	Находить и отбирать из материалов учебника и других источников информацию о древесине, её свойствах, технологии производства пи​ломатериалов. Объяснять новые понятия, используя текст учебника. Объяснять назначение инструментов для обработки древесины с опорой на материалы учебника и другие источники. Анализировать по​следовательность изготовления изделий из древесины, определять тех​нологические этапы, которые возможно воспроизвести в классе. Осваи​вать правила работы со столярным ножом и использовать их при подготовке деталей. Соблюдать правила безопасности работы с ножом. Обрабатывать рейки при помощи шлифовальной шкурки и соединять детали изделия с помощью клея.

	Кондитерская фабрика. (1 час)
Изделие «Пирожное «Картошка»
	Находить и отбирать информацию о технологии производства кондитерских изделий (шоколада) и профессиональной деятельности людей, работающих на кондитерском производстве, из материалов учебника и других источников. Отыскивать на обертке продукции информацию о её производителе и составе. Отмечать на карте города, в которых находятся крупнейшие кондитерские фабрики. Анализировать технологию изготовления шоколада, определять технологические этапы, которые возможно воспроизвести в классе, и выделять ингредиенты, из которых изготовлен шоколад. Анали​зировать рецепты пирожного «картошка» и шоколадного печенья, заполнять технологическую карту с помощью учителя. Определять необходимые для приготовления блюд инвентарь, принадлежности и кухонную посуду. Составлять план приготовления блюда, рас​пределять обязанности

	Кондитерская фабрика. (1 час)
Изделие «Шоколадное печенье»
	

	Бытовая техника. (1 час)
Изделие «Настольная лампа»
	Находить и отбирать информацию о бытовой технике, её видах и на​значении из материалов учебника и других источников. Собирать модель лампы на основе простой электрической цепи. Составлять план изго​товления изделия на основе слайдового и текстового плана, заполнять технологическую карту с помощью учителя. Изготавливать абажур для настольной лампы в технике «витраж». Использовать правила выпол​нения имитации виража для самостоятельного составления плана вы​полнения работы и заполнения технологической карты. Выполнять разметку изделия при помощи линейки, раскрой при помощи ножниц и ножа.

	Бытовая техника. (1 час)
Изделие «Абажур»
	

	Тепличное хозяйство. (1 час)
Изделие «Цветы для школьной клумбы»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других источников о видах и конструкциях теплиц, их значении для обеспече​ния жизнедеятельности человека. Анализировать информацию на пакетике с семенами, выделять информацию, харак​теризующую семена (вид , сорт, высота растения, однолетник или мно​голетник) и технологию их выращивания (агротехнику: время и способ посадки, высадка растений в грунт), определять срок годности семян. Подготавливать почву для выращивания рассады, высаживать семена цветов (бархатцы), ухаживать за посева​ми, соблюдать технологию ухода за рассадой, создавать мини-теплицу из бытовых материалов для создания микроклимата. Проводить на​блюдения за всходами и записывать их в таблицу.

	Человек и вода (3ч)

	Водоканал. (1 час)
Изделия «Фильтр для воды», «Струемер»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других ис​точников об устройстве системы водоснабжения города и о фильтрации воды. Использовать иллюстрацию учебника для составления рассказа о системе водоснабжения города и значении очистки воды для жизнедея​тельности человека. Проводить эксперимент по очистке воды, состав​лять отчет на основе наблюдений. Изготавливать струемер и исследовать количество воды, которое расходуется человеком за 1 минуту при разном напоре водяной струи. Выбирать экономичный режим.

	Порт. (1 час)
Изделие « Канатная лестница»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других источников о работе и устройстве порта, о профессиях людей, работа​ющих в порту. Находить и отмечать на карте крупнейшие порты Рос​сии. Анализи​ровать способы вязания морских узлов, осваивать способы вязания простого и прямого узла. Определять правильное крепление и распо​ложение груза.

	Узелковое плетение. (1 час)
Изделие «Браслет»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других источников об истории развития узелкового плетения и макраме, мате​риалах, используемых для техники «макраме». Осваивать приёмы вы​полнения одинарного и двойного плоских узлов, приёмы крепления нити в начале выполнения работы. Сравнивать способы вязания мор​ских узлов и узлов в технике «макраме». Определять размеры деталей изделия, закреплять нити для начала вязания изделия в техни​ке «макраме». Изготавливать изделие, использовать одинарный и двой​ной плоский узел, оформлять изделие бусинами.

	Человек и воздух (3ч)

	Самолетостроение. Ракетостроение. (1 час)
Изделие «Самолет»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других ис​точников об истории развития самолётостроения, о видах и назначении самолётов. Объяснять кон​структивные особенности самолётов, их назначение и области использова​ния различных видов летательных аппаратов. Сравнивать различные виды летательных аппаратов (ракета и самолёт) на основе иллюстраций учебни​ка. На основе слайдов определять последовательность сборки модели самолёта из конструктора, количество и виды деталей, необходимых для изготовления изделия, а также виды соединений.

	Ракета-носитель. (1 час)
Изделие «Воздушный змей»
	Осмысливать конструкцию ракеты, строить модель ракеты. Выполнять самостоятельно разметку деталей изделия по чертежу. Трансформировать лист бумаги в объёмные гео​метрические тела — конус, цилиндр. Соединять детали изделия при помощи клея. Самостоятельно декорировать изделие.

	Летательный аппарат. (1 час)
Изделие «Воздушный шар»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других источников об истории возникновения и конструктивных особенностях воздушных змеев. Объяснять конструктивные особенности воздушных змеев, используя текст учебника. Осваивать правила разметки деталей изделия из бумаги и картона сгибанием. На основе слайдового плана определять последовательность выполнения работы, материалы и ин​струменты, необходимые для её выполнения, и виды соединения дета​лей. Использовать приёмы работы шилом (кнопкой), ножницами, из​готавливать уздечку и хвост из ниток.

	Человек и информация (5ч)

	Издательское дело. (1 час)
Изделие «Титульный лист»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и дру​гих источников о технологическом процессе издания книги, о про​фессиях людей, участвующих в её создании. Выделять этапы из​дания книги, соотносить их с профессиональной деятельностью людей. Находить и определять особенности оформления титульного листа. Использовать в практической работе знания о текстовом редакто​ре Microsoft Word. Применять правила работы на компьютере. Отбирать информацию для создания текста и подбирать иллюстра​тивный материал. Создавать титульный лист для книги «Дневник путешественника».

	Работа с таблицами. (1 час)
Изделие «Таблица»
	Закреплять знания работы на компьютере. Осваивать набор текста, по​следовательность и особенности работы с таблицами в текстовом редакторе Microsoft Word: определять и устанавливать число строк и столбцов, вво​дить текст в ячейку таблицы, форматировать текст в таблице. Создавать на компьютере произвольную таблицу

	Создание содержания книги. (1 час)
Практическая работа «Содержание»
	Объяснять значение и возможности использования ИКТ для передачи информации. Определять значение компьютерных технологий в изда​тельском деле, в процессе создания книги.
Использовать в практической деятельности знания программы Microsoft Word. Применять на практике правила создания таблицы для оформления содержания книги «Дневник путешественника». Закреплять умения сохранять и распечатывать текст. Анализировать темы учебника и соотносить их с «Содержанием» для «Дневника путешественника»

	Переплетные работы. (1 час)
Изделие «Дневник путешественника»
	Находить и отбирать информацию из материалов учебника и других источников о видах выполнения переплетных работ. Объяснять значе​ние различных элементов (форзац, переплётная крышка) книги. Ис​пользовать правила работы шилом, ножницами и клеем. Создавать эскиз обложки книги в соответствии с выбранной тематикой. Приме​нять умения работать с бумагой.

	резерв
	


Формы проведения учебных занятий:
·  индивидуальные;

· индивидуально-групповые;

· работа в парах

· работа в группах
Формы контроля:

· наблюдение;

· изготовление изделия

· опрос

Формы организации уроков:

· урок-игра

· урок-сказка

· урок-проект

· урок-исследование

· урок-творчество

Структура учебного курса

	№ п/п
	Раздел
	Количество часов

	
	
	Авторская программа
	Рабочая программа

	1.
	Как работать с учебником
	1 
	1

	2.
	Человек и земля 
	21 
	21

	3.
	Человек и вода.
	3
	3

	4.
	Человек и воздух.
	3 
	3

	5.
	Человек и информация.
	6 
	5

	Всего
	34
	33


Содержание курса
1. Общекультурные и общетрудовые компетенции (знания, умения и способы деятельности) 
Основы культуры труда, самообслуживания
Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно-прикладного искусства и т. д.) разных народов России (на примере 2—3 народов). Особенности тематики, материалов, внешнего вида изделий декоративного искусства разных народов, отражающие природные, географические и социальные условия конкретного народа.

Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии; традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление).

Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов, распределение рабочего времени. Отбор и анализ информации (из учебника и других дидактических материалов), её использование в организации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение социальных ролей (руководитель и подчинённый).

Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Несложные коллективные, групповые и индивидуальные проекты. Культура межличностных отношений в совместной деятельности. Результат проектной деятельности — изделия, услуги (например, помощь ветеранам, пенсионерам, инвалидам), праздники и т. п.

Выполнение доступных видов работ по самообслуживанию, домашнему труду, оказание доступных видов помощи малышам, взрослым и сверстникам.
2.Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты
Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследование элементарных физических, механических и технологических свойств доступных материалов. Многообразие материалов и их практическое применение в жизни.

Подготовка материалов к работе. Экономное расходование материалов. Выбор материалов по их декоративно-художественным и конструктивным свойствам, использование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия.

Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), выполнение приёмов их рационального и безопасного использования.
Общее представление о технологическом процессе: анализ устройства и назначения изделия; выстраивание последовательности практических действий и технологических операций; подбор материалов и инструментов; экономная разметка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изделия; проверка изделия в действии, внесение необходимых дополнений и изменений. Называние и выполнение основных технологических операций ручной обработки материалов: разметка деталей (на глаз, по шаблону, трафарету, лекалу, копированием, с помощью линейки, угольника, циркуля), выделение деталей (отрывание, резание ножницами, канцелярским ножом), формообразование деталей (сгибание, складывание и др.), сборка изделия (клеевое, ниточное, проволочное, винтовое и другие виды соединения), отделка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, аппликация и др.). Выполнение отделки в соответствии с особенностями декоративных орнаментов разных народов России (растительный, геометрический и другие орнаменты).

Использование измерений и построений для решения практических задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертёж, эскиз, развёртка, схема (их узнавание). Назначение линий чертежа (контур, линия надреза, сгиба, размерная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений. Разметка деталей с опорой на простейший чертёж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.
3. Конструирование и моделирование
Общее представление о конструировании как создании конструкции каких-либо изделий (технических, бытовых, учебных и пр.). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятие о конструкции изделия; различные виды конструкций и способы их сборки. Виды и способы соединения деталей. Основные требования к изделию (соответствие материала, конструкции и внешнего оформления назначению изделия).

Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, рисунку, простейшему чертежу или эскизу и по заданным условиям (технико-технологическим, функциональным, декоративно-художественным и пр.). Конструирование и моделирование на компьютере и в интерактивном конструкторе.
4. Практика работы на компьютере
Информация, её отбор, анализ и систематизация. Способы получения, хранения, переработки информации.

Назначение основных устройств компьютера для ввода, вывода, обработки информации. Включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств. Клавиатура, общее представление о правилах клавиатурного письма, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Простейшие приёмы поиска информации: по ключевым словам, каталогам. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам. Работа с ЦОР (цифровыми образовательными ресурсами), готовыми материалами на электронных носителях (СО).

Работа с простыми информационными объектами (текст, таблица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Создание небольшого текста по интересной детям тематике. Вывод текста на принтер. Использование рисунков из ресурса компьютера, программ Word и Power Point. 
Планируемые результаты
Общекультурные и общетрудовые компетенции
Основы культуры труда
Обучающийся научится:

· воспринимать современную городскую среду как продукт преобразующей и творческой деятельности человека - созидателя в различных сферах на Земле, в Воздухе, на Воде, в Информационном пространстве ;

· называть основные виды профессиональной  деятельности человека в городе: экскурсовод, архитектор, инженер-строитель, прораб, модельер, закройщик, портной, швея садовник, дворник, и т.д.

· бережно относиться к предметам окружающего мира; 

· организовывать самостоятельно рабочее место  для работы в зависимости от используемых инструментов и материалов; 

· соблюдать правила безопасной работы с инструментами при выполнении изделия;

· отбирать материалы и инструменты, необходимые для выполнения изделия в зависимости от вида работы, с помощью учителя заменять их;

· проводить самостоятельный анализ простейших предметов  быта по используемому материалу;

· проводить анализ конструктивных особенностей  простейших предметов  быта  под руководством учителя и самостоятельно;

· осваивать доступные действия по самообслуживанию и доступные виды домашнего труда;

· определять самостоятельно этапы  изготовления изделия на основе  текстового и слайдового плана, работы с технологической картой.

Обучающийся получит возможность научиться:

· осмыслить понятие «городская инфраструктура»;

· уважительно относиться к профессиональной деятельности  человека;

· осмыслить значимости профессий сферы обслуживания для обеспечения комфортной жизни человека;

· осуществлять под руководством учителя коллективную проектную деятельность
Технология ручной обработки материалов 

Элементы графической грамоты
Обучающийся научится:

· узнавать и называть основные материалы и их свойства, происхождение, применение в жизни;

· узнавать и называть свойства материалов, изученных в 4 классе:

Бумага и картон:

· свойства различных видов бумаги: толщина, или объемная масса; гладкость; белизна; прозрачность; сопротивление разрыву, излому продавливанию, раздиранию; прочность поверхности; влагопрочность; деформация при намокании; скручиваемость; впитывающая способность;

· выбирать необходимый вид бумаги для выполнения изделия.

Текстильные и волокнистые материалы:
· структура и состав тканей; 

· способ производства тканей (ткачество, гобелен);

· производство и виды волокон (натуральные, синтетические); 

Природные материалы:

· умения сравнивать свойства  природных материалов при изготовлении изделий из соломки, листьев, веточек и др.

· знакомство  с новым природным материалом - соломкой, ее свойствами  и особенностями использования в декоративно-прикладном искусстве; 

· знакомство с новым материалом  — пробкой, ее свойствами  и особенностями использования.

Пластичные материалы

· систематизация знаний о свойствах пластичных материалов;

· выбор материала в зависимости от назначения изделия 

· наблюдение за использованием пластичных материалов в жизнедеятельности человека. 
Конструктор:

· сравнивать свойства металлического и пластмассового конструктора 

Металл:

· знакомство с новым материалом  проволокой, ее свойствами.

Бисер:

· знакомство с новым материалом бисером;

· виды бисера;

· свойства бисера и способы его использования;

· виды изделий из бисера;

· леска, её свойства и особенности. 

· использование лески при изготовлении изделий из бисера.

Продукты питания:

· знакомство с понятием продукты питания;

· виды продуктов;

· знакомство с понятием «рецепт», «ингредиенты», «мерка»;

· экономно расходовать используемые материалы при выполнении  изделия; 

· выбирать материалы в соответствии с заданными критериями;

· выполнять простейшие чертежи,  эскизы и наброски;

· изготавливать простейшие изделия (плоские и объемные) по слайдовому плану, эскизам, техническим рисункам и простым чертежам;

· выполнять разметку материала, с помощью циркуля, по линейке, через копировальную, калькированную бумагу, помощью шаблонов, на глаз. 

· выполнять разметку на ткани мягким карандашом, кусочком мыла или мела, при помощи шаблона.

· выполнять  разметку симметричных деталей;

· оформлять изделия по собственному замыслу на основе предложенного образца;

· готовить пищу по рецептам, не требующим термической обработки;

· заполнять простейшую техническую документацию «Технологическую карту»

· выполнять и выбирать технологические приемы ручной обработки материалов в зависимости от их свойств:

Бумага и картон.

· приемы работы с калькой, копировальной и металлизированной бумагой; 

· выполнять различные  виды орнамента, (геометрический, растительный, зооморфный, комбинированный).

· выбирать или заменять вид бумаги в зависимости от выполняемого изделия (под руководством учителя);

· выполнять изделия при помощи технологии выполнение  папье-маше;

· осваивать  технологию  создания объемных изделий из бумаги, используя особенности этого материала,  создания разных видов оригами;

· выполнять раскрой вырезанием симметричных фигур в гармошке, подгонкой по шаблону;

· Освоение элементов переплётных работ (переплёт листов в книжный блок.
Ткани и нитки

· знакомство с  технологическим процессом производства тканей, с ткацким станком (прядение, ткачество, отделка. Виды плетения в ткани (основа, уток);

· конструирование костюмов из ткани

· обработка ткани накрахмаливание;

· различать виды ниток, сравнивая их свойств (назначение);

· выбирать нитки  в зависимости от выполняемых работ и  назначения;

· выполнять   виды швов: стачные и украшающие, ручные и машинные, шов «через край», «тамбурный шов», освоить строчки стебельчатых, петельных и крестообразных стежков;

· освоить новые технологические приемы:

· создания    мягких игрушек из бросовых материалов (старые перчатки, варежки);

· производства полотна ручным способом (ткачество– гобелен);

· изготовления карнавального костюма;

· украшение изделия новыми отделочными материалами: тесьмой, блестками.

· украшения изделия при помощи вышивки и вязанных элементов;

· вязания воздушных петель крючком;

· вид соединения деталей — натягивание нитей
Природные материалы

· применять на практике различные приемы (склеивание, соединение, дел осваивать приемы работы с соломкой:

· подготовка соломки к выполнению изделия: холодный и горячий способы;

· выполнение аппликации из соломки;

· учитывать цвет и фактуру соломки при создании композиции;

· использовать свойства пробки при создании изделия;

· выполнять композицию из природных материалов.

· оформлять изделия из природных материалов при помощи фломастеров, красок и  цветной бумаги.
Пластичные материалы

· использовать пластичные материалы для соединения деталей;

· освоение нового вида работы с пластичным материалом –   

     тестопластикой

Конструктор.

· выполнять способы соединения (подвижное и неподвижное) конструктора.

Металл:

· освоение  способов работы  с проволокой: скручивание, сгибание, откусывание.

Бисер:

· освоение способов бисероплетения.

Продукты питания:

· освоение способов приготовление пищи (без термической обработки и с термической обработкой);

· готовить блюда по рецептам, определяя ингредиенты и способ его приготовления;

· использование для определения веса продуктов «мерки»;  

Растения, уход за растениями

· освоение способов ухода за парковыми растениями 

Первоначальные сведения о графическом изображении в технике и технологии

· использовать инструменты, необходимые при вычерчивании, рисовании заготовок (карандаш, резинка, линейка, циркуль); 
· чертить прямые линии по линейке и намеченным точкам;
· вычерчивать окружность при помощи циркуля по заданному радиусу;
· выполнять «эскиз» и «технический рисунок»;

·  применять  масштабирование при выполнении чертежа;

· уметь «читать» простейшие чертежи;

· анализировать и использовать обозначения линий чертежа.

· применять приемы безопасной работы с инструментами:

· использовать правила и способы работы с  шилом, швейной  иглой, булавками, наперстком, ножницами,:  пяльцами  (вышивание), ножом (разрезания), циркулем, гаечным и накидным ключами;

· использовать правила безопасной работы при работе с яичной скорлупой, металлизированной бумагой.

· осуществлять раскрой ножницами по криволинейному и прямолинейному контуру, разрыванием пальцами;
· осваивать правила работы с новыми инструментами: контргайка, острогубцы, плоскогубцы;
· осваивать способы работы с кухонными инструментами и приспособлениями;

· использовать правила безопасности  и гигиены при приготовлении пищи; 

При сборке  изделий использовать приемы

·  окантовки картоном

· крепления кнопками

· склеивания объемных фигур из разверток (понимать значение клапанов  при склеивании развертки)

· соединение с помощью острогубцев и плоскогубцев

· скручивание мягкой проволоки 

· соединения с помощью ниток, клея, скотча.

· знакомство  с понятием «универсальность инструмента».

Обучающиеся получат возможность:

· изготавливать простейшие изделия (плоские и объемные) по готовому образцу;

· комбинировать различные технологии при выполнении одного изделия;

· осмыслить возможности использования одной технологии для изготовления разных изделий

· осмыслить значение инструментов и приспособлений в практической работе, профессиях быту и профессиональной деятельности

· оформлять изделия по собственному замыслу;

· выбирать и заменять материалы и инструменты при выполнении изделий.

· подбирать материал наиболее подходящий для выполнения изделия.

Конструирование и моделирование

Обучающийся научится:

· выделять детали конструкции, называть их форму, расположение и определять  способ соединения;

· анализировать конструкцию изделия по рисунку, простому чертежу, схеме, готовому образцу;

· частично изменять свойства конструкции  изделия;

· выполнять   изделие, используя разные материалы; 

· повторять в конструкции  изделия конструктивные особенности реальных предметов и объектов;

· анализировать текстовый и слайдовый план изготовления изделия составлять на основе слайдового плана текстовый и наоборот.
Обучающиеся получат возможность:

· сравнивать конструкцию реальных объектов и конструкции изделия;

· соотносить объемную конструкцию из правильных геометрических фигур с изображением развертки;

· создавать собственную конструкцию изделия по заданному образцу.

Практика работы на компьютере.

Обучающийся научится:

· использовать информацию, представленную в учебнике в разных формах при защите проекта;

· воспринимать книгу как источник информации;

· наблюдать и соотносить разные информационные объекты в учебнике (текст, иллюстративный материал, текстовый план, слайдовый план) и делать  выводы и умозаключения;

· выполнять преобразования информации; переводить текстовую информацию в табличную форму;

· самостоятельно заполнять технологическую карту по заданному образцу;

· использовать компьютер для поиска, хранения и воспроизведения информации;

· различать устройства компьютера  и соблюдать правила  безопасной работы;

· находить, сохранять и использовать рисунки для оформления афиши.

Обучающиеся получат возможность:
· переводить информацию из одного вида в другой;

· создавать простейшие информационные объекты;

· использовать возможности сети Интернет по поиску информации 

Проектная деятельность
Обучающийся научится:

· составлять план последовательности выполнения изделия по заданному слайдовому или текстовому  плану;
· определять этапы проектной деятельности;

· определять задачи каждого этапа проекторной деятельности под руководством учителя и самостоятельно;

· распределять роли при выполнении изделия под руководством учителя и/ или выбирать роли в зависимости от своих интересов и возможностей;

· проводить оценку качества выполнения изделия по заданным критериям;

· проектировать деятельность по выполнению изделия  на основе технологической карты  как одного из средств реализации проекта;

Обучающиеся получат возможность:
· осмыслить понятие стоимость изделия и его значение в практической и производственной деятельности;

· выделять  задачи каждого этапа проектной деятельности;

· распределять роли при выполнении изделия в зависимости от умения качественно выполнять отдельные виды обработки материалов;

· проводить оценку качества выполнения изделия на каждом этапе проекта и корректировать выполнение изделия; 

· развивать навыки работы в коллективе,  умения работать в паре; применять на практике правила сотрудничества.

Личностные результаты:

У обучающегося будут сформированы:
· положительное отношение к труду  и профессиональной деятельности человека в городской среде;
· ценностное и бережное отношение к окружающему миру и результату деятельности профессиональной деятельности человека;

· интерес к поисково-исследовательской деятельности, предлагаемой в заданиях учебника и с учетом собственных интересов;

· представление о причинах успеха и неуспеха в предметно-практической деятельности;
· основные критерии оценивания собственной   деятельности  других учеников как самостоятельно, так и при помощи ответов на «Вопросы юного технолога»; 
· этические нормы (сотрудничества, взаимопомощи, ответственности) при выполнении проекта;
· потребность соблюдать правила безопасного использования инструментов и материалов для качественного выполнения изделия;
· представления о значении проектной деятельности.
· интерес к конструктивной деятельности;

· простейшие навыки самообслуживания;
Обучающиеся получат возможность для формирования:

· внутренней позиции школьника на уровне положительного отношения к трудовой деятельности;

· этических норм (долга, сопереживания, сочувствия) на основе анализа взаимодействия профессиональной деятельности людей;

· ценности коллективного труда в процессе  реализации проекта;

· способность оценивать свою деятельность, определяя по заданным критериям  её успешность или неуспешность и определяя способы ее корректировки;

· представление о себе как о гражданине России и жителе города, поселка, деревни;

· бережного и уважительного  отношения к окружающей среде; 

· уважительного отношения к людям и результатам их трудовой деятельности.

· эстетических чувств (прекрасного и безобразного);

· потребность в творческой деятельности;

· учет при выполнении изделия  интересов, склонностей и способностей других учеников.

Метапредметные результаты
Регулятивные
У учащихся будут сформированы:

· следовать определенным правилам  при выполнении изделия;

· дополнять  слайдовый и /или текстовый план выполнения изделия, предложенный в учебнике   недостающими или промежуточными этапами под руководством учителя и / или самостоятельно; 

· выбирать средства для выполнения изделия и проекта под руководством учителя;

· корректировать план выполнения работы при изменении конструкции или материалов;

· проводить рефлексию своих действий  по выполнению изделия при помощи учеников;

· вносить необходимые изменения в свои действия на основе принятых правил;

· действовать в соответствии с определенной ролью;

· прогнозировать оценку выполнения изделия на основе заданных в учебнике критериев и «Вопросов юного технолога» под руководством учителя;

Обучающиеся получат возможность для формирования:

· работать над проектом  с помощью рубрики «Вопросы юного технолога»: ставить цель; составлять план, определяя задачи каждого этапа   работы над изделием, распределять роли; проводить самооценку; обсуждать и изменять план работы в зависимости от условий;

· ставить новые задачи при изменении условий деятельности под руководством учителя;

· выбирать из предложенных  вариантов наиболее рациональный способ выполнения изделия; 

· прогнозировать сложности, которые могут возникнуть  при выполнении проекта:

· оценивать качества своей работы.

Познавательные
У обучающегося будут сформированы:
· выделять информацию  из текстов заданную в явной форме;

· высказывать  рассуждения, обосновывать и доказывать свой выбор, приводя факты, взятые из текста и иллюстраций учебника, 

· проводить защиту проекта по заданному плану с использованием материалов учебника; 

· использовать знаки, символы, схемы для заполнения технологической карты и работе с материалами учебника;

· проводить анализ изделий   и определять или дополнять последовательность их выполнения под руководством учителя и / или самостоятельно;

· выделять признаки изучаемых объектов на основе сравнения;

· находить закономерности, устанавливать причинно-следственные связи между реальными объектами и явлениями под руководством учителя и / или самостоятельно; 

· проводить сравнение и классификацию по самостоятельно выбранным критериям;

· проводить  аналогии между изучаемым материалом и собственным опытом.

Обучающиеся получат возможность для формирования:

· осуществлять поиск информации в соответствии с поставленной учителем задачей, используя различные ресурсы информационной среды образовательного учреждения;

· высказывать суждения о свойствах объектов, его строении и т.д.;

· осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач разного характера с учетом конкретных условий;

·  устанавливать причинно-следственные связи между объектами и явлениями; 

· проводить сравнение предметов,  явлений и изделий по самостоятельно предложенным критериям;

· находить информацию по заданным основаниям и собственным интересам и потребностям;

Коммуникативные
У обучающегося будут сформированы:
· слушать собеседника понимать и/ или принимать его точку зрения;
·  находить точки соприкосновения различных мнений;
· Приводить аргументы «за» и «против» под руководством учителя при совместных обсуждениях;
· осуществлять попытку решения конфликтных ситуаций (конфликтов «интересов») при выполнении изделия, предлагать разные способы решения конфликтных ситуаций;

· оценивать высказывания и действия партнера с сравнивать их со своими высказываниями и поступками;

· формулировать высказывания, задавать вопросы адекватные ситуации и учебной задачи;

· проявлять инициативу в ситуации общения.

Обучающиеся получат возможность для формирования:

· строить монологические высказывания в соответствии с реальной ситуацией, вести диалог на заданную тему, используя  различные средства общения, в том числе и средства ИКТ; 
· учится договариваться, учитывая интересы партнера и свои; 

· задавать вопросы на уточнение и/ или углубление получаемой информации;

· осуществлять взаимопомощь и взаимопомощь при взаимодействии
Оценка достижения предметных результатов ведётся  в ходе текущего оценивания. Оценивается - готовое изделие. 

«5» 

·  тщательно спланирован труд и рационально организовано рабочее место;
· правильно выполнялись приемы труда, самостоятельно и творчески выполнялась работа;

· изделие изготовлено с учетом установленных требований;
· полностью соблюдались правила техники безопасности.
«4» 
· допущены незначительные недостатки в планировании труда и организации рабочего места;

· в основном правильно выполняются приемы труда;
· работа выполнялась самостоятельно;
· норма времени выполнена или недовыполнена 10-15 %;
· изделие изготовлено с незначительными отклонениями;
· полностью соблюдались правила техники безопасности.
«3» 
· имеют место недостатки в планировании труда и организации рабочего места;
· отдельные приемы труда выполнялись неправильно;
· самостоятельность в работе была низкой;
· норма времени недовыполнена на 15-20 %;
· изделие изготовлено с нарушением отдельных требований;
· не полностью соблюдались правила техники безопасности.
«2» 

· имеют место существенные недостатки в планировании труда и организации рабочего места;

· неправильно выполнялись многие приемы труда;
· самостоятельность в работе почти отсутствовала;
· норма времени недовыполнена на 20-30 %;
· изделие изготовлено со значительными нарушениями требований;
· не соблюдались многие правила техники безопасности.
Перечень учебно-методического обеспечения
Дополнительная литература для учителя:

· Заир-Бек, С.И. Развитие критического мышления на уроке: пособие для учителей общеобразовательных учреждений / С.И. Заир-Бек, И.В. Муштавинская. – 2-е изд., дораб. – М.: Просвещение. 2011. – 223 с.: ил. – (Работаем по новым стандартам).

· Интерактивная доска на уроке: как оптимизировать образовательный процесс / автор – составитель О.Ф.Брыскина. – Волгоград: 

Учитель. 2011. – 111 с.

· Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе: от действия к мысли: пособие для учителя / А.Г. Асмолов [и др.]; под ред. А.Г. Асмолова. -2 –е изд. – М.: Просвещение, 2010. – 152 с. – (Стандарты второго поколения).

· Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе: система заданий. В 2-х ч. Ч.1. / М.Ю. Демидова  [ и др.]; под ред. Г.С. Ковалевой, О.Б. Логиновой. - 2 – е изд. – М.: Просвещение, 2010. – 215 с. – (Стандарты второго поколения)

· Поливанова, К.Н. Проектная деятельность школьников: пособие для учителя / К.Н.Поливанова. – 2-е изд. – М.: Просвещение .2011. – 192 с. – (Работаем по новым стандартам).

· Проектные задачи в начальной школе: пособие для учителя / [А.Б. Воронцов, В.М. Заславский, С.В. Егоркина и др.]; под ред. А.Б. Воронцова. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2011. – 176 с. – (Стандарты второго поколения).
· Современный урок в начальной школе: опыт, идеи, рекомендации / автор – составитель А.Б.Носкова [и др.]. – Волгоград: Учитель, 2011. – 238 с.
· Титкова Т.В., Горбачёва Э.З., Цыганок Л.В. Открытые уроки: 1-4 классы. М.: ВАКО, 2011.- 288 с. – (Мастерская учителя).
Средства обучения
Технические средства обучения:

· Классная доска (магнитная).

· Наборное полотно.

· Мультимедийный проектор.

· Моноблок  с программным обеспечением (операционная система Windows XP/Windows Vista, MS Offiсe 2003, XP, 2007), модемом, подключенным к Интернету, находящимся в локальной управленческой сети, с ЖК-монитором. 

·  Компьютер для организации индивидуальной работы учащихся. 

· Интерактивная доска.
· Мобильный класс (15 netbuk)
Учебно-практическое и учебно-лабораторное оборудование
· Набор инструментов для работы с различными материалами в соответствии с программой обучения.

· Конструкторы для изучения простых конструкций и механизмов.

· Набор металлических конструкторов.

· Набор пластмассовых конструкторов «Лего». Образовательный конструктор «Лего».

· «Мир вокруг нас». Строительные кирпичи.

· Набор демонстрационных материалов, коллекций (в соответствии с программой).

· Действующие модели механизмов.

· Объемные модели геометрических фигур.

· Наборы цветной бумаги, картона в том числе гофрированного; кальки, картографической, миллиметровой, бархатной, крепированной, крафт-бумаги и др. видов бумаги.

· Заготовки природного материала.
Оборудование класса:

· Ученические двухместные столы с комплектом стульев.

· Стол учительский с тумбой.

· Стол компьютерный.

· Шкафы для хранения учебников, дидактических материалов, пособий.
· Настенные доски для вывешивания иллюстративного мате​риала. 
Таблицы:

· На страже мира

· Хлеб – всему голова

· Загадки, скороговорки

· Времена года (Пейзаж в творчестве русских художников XIX-XX века)

· Альбом рисунков для логических упражнений

· Профессии
ЦОРы

· Электронное приложение к учебнику  Н.И. Роговцевой «Технология», 4 класс.  (1 CD).

Интернет-ресурсы и образовательные Интернет-порталы
1. Архив учебных программ и презентаций. Режим доступа: http://www.rusedu.ru
2. Газета «1 сентября» www.1september.ru
3. Единая коллекция Цифровых Образовательных Ресурсов.- Режим доступа: http://www.sckool-collection.edu.ru
4. Журнал «Наука и образование» www.edu.rin.ru
5. Журнал «Начальная школа» www.openworld/school 

6. Каталог учебных изданий, электронного  оборудования и электронных образовательных ресурсов для общего образования http://www.ndce.edu.ru
7. Технология. Начальная школа. - Режим доступа: http://vinforika.ru/3_tehnology_es/index.htm
8. Методический центр.- Режим доступа:http://numi.ru/register.php
9. Музыкальная коллекция Российского  общеобразовательного портала http://www.musik.edu.ru
10. Образовательные проекты портала «Внеурока.ру» .- Режим доступа: www:vneuroka.ru

11. Поурочные планы: методическая копилка, информационные технологии в школе. – Режим доступа: www.uroki.ru
12. Презентации  уроков «Начальная школа».- Режим доступа: http://nachalka.info/193
13. Российский образовательный портал http://www.school.edu.ru

14. Сайт Министерства образования и науки РФ http://www.mon.gov.ru
15. Сайт Рособразования http://www.ed.gov.ru
16. Сайт "Начальная школа".- Режим доступа: http://1-4. prosv.ru
17. Сеть творческих учителей www.it-n.ru

18. Учительская газета www.ug.ru
19. Учитель-национальное достояние! Завуч. инфо. Режим доступа: http://www.zavuch.info
20. Федеральный портал  «Информационно-коммуникационные технологии в образовании» http://www.ict.edu.ru
21. Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru
22. Школьный портал http://www.portalschool.ru

23. Я иду на урок начальной школы (материалы к уроку).- Режим доступа: www.festival/1september.ru
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