	День рождения с Золушкой. Сценарий для девочки.

	В детстве День рождения похож на сказку! И очень хорошо, когда взрослые помогают своим детям побывать в этой удивительной стране сказок!
Чуть в стороне человек, отвечающий за музыкальное сопровождение мероприятия.
Фанфары ко Дню рождения.
В этот момент входит героиня сказки «Золушка» – Крестная – она же ведущая. На ней длинное вечернее платье, на голове корона с изображением луны и звезд, в руках блестящая волшебная палочка.
-Здравствуйте!- говорит она красиво поставленным голосом.- Я прибыла к вам из сказочной страны. Вы меня узнали?...(Ответы детей)
-Вы любите волшебство!..Ну, тогда разрешите начать! Я приглашаю вас в мир волшебной сказки, а именно на бал к Золушке! А кто же наша Золушка?
Игра 1
И хочу сделать нашей очаровательной имениннице подарок! Она делает несколько взмахов волшебной палочкой. Другую руку прячет за спиной с заранее приготовленной короной. Звучит музыка ( Щелкунчик «Вальс цветов»). 
Под аплодисменты всех присутствующих Крестная одевает на голову именинницы корону.

-Давайте все вместе поздравим нашу Золушку с днем рождения! – говорит Крестная.
Дети хором поздравляют. Вед.- начинает дети ее поддерживают. «С днем рожденья! С днем рожденья! С днем рожденья (имя девочки)!
Звучит песня «С днем рождения»
Музыка стихает. И так - бал начинается! -говорит вед.
-Я приглашаю на сцену тех ребят, у которых день рождения летом. Выходят дети.
Потом музыка вдруг умолкает и Крестная своим сказочным голосом объявляет: «На нашем балу всякое может случиться, и музыка может вдруг остановиться! И туфелька вдруг оброниться! На то он и сказочный бал! Мы сейчас с вами будем не просто танцевать, а играть в игру «Замри». Правила очень просты. Пока музыка звучит- вы танцуете. Но как только музыка обрывается нужно замереть в той позе, какой были. И простоять так до тех пор, пока музыка вновь не зазвучит. Кто не успел «замереть» и продержаться покидает танцплощадку. Ну, что начнем!» Вед. делает в воздухе несколько взмахов волшебной палочки и звучит ритмичная музыка. Игра длиться пока не определится победительница или победитель. Все получают призы.
- А какое же день рождения без игр! Мы с вами сейчас поиграем!
Игра 2, 3, 4, 5, 6, 7. В период игр включают ритмичную музыку.
-Так, ребята, а вы не замечаете, что на нашем балу нет одного главного героя! Кого же?
Дети должны отгадать.
-Ну, конечно, это принц! –говорит вед.- Какой же бал без принца! Наша Золушка так прекрасна, так хороша – какой же должен быть принц – ну конечно красавец!
Давайте мы его сейчас нарисуем! Для этого нам надо разделиться на две команды. Я даю каждой команде по большому белому холсту ( ватман) и разноцветные фломастеры. Каждый участник команды подходит и рисует что-нибудь одно: например глаза, другой дорисовывает овал лица, третий брови и т. д. После того, как портреты будут готовы наша Золушка выберет кто же ей больше понравиться. Можете даже имя придумать своему герою-принцу!
- По моей команде – начали!- Крестная делает взмах волшебной палочкой и художественные мастерские по сотворению принцев начинают работать.
Победившей команде наша именинница вручает маленькие подарочки. Это могут быть фломастеры с красочной голографической наклейкой «от Золушки».
- Теперь у нашей Золушки есть принц, пусть пока и нарисованный. А сейчас давайте возьмемся за руки и споем для нашей Золушки песню. Именинница становится внутрь круга. («Встаньте дети встаньте в круг») .
-Ой, чем это таким вкусным и волшебным запахло!?– интересуется Крестная. – Да это же торт для именинницы- Золушки доставили из самого знатного ресторана нашего королевства! (Фото торта на экране).

Ребята на нашем балу случилось ЧП. Золушка где-то обронила туфельку. Давайте поможем ей ее найти. Звучит песенка про Золушку в исполнение Сенчиной «Хоть поверьте, хоть проверьте..»
Нашедшему туфельку объявляется благодарность в виде грамоты в позолоченной рамке.
Бой часов.
В конце праздника бьют часы ровно двенадцать раз.
- Дорогие мои ребята, вы так беззаботно веселились, надеюсь, вы надолго запомните день рождение нашей очаровательной Золушки. Я прощаюсь с вами, хоть мне очень не хочется расставаться с вами! Мне пора в сказку. Она машет всем рукой и уходит…..
Праздник окончен.


Игры
1. Тайник в темноте. В пластиковой бутылке спрятано письмо, в котором записаны имена и фамилии ребят, дни рождения которых летом и главной виновницы праздника, у которой день рождения именно в этот день. Ребенку завязывают глаза шарфом и поворачивают вокруг себя. Ему нужно найти эту бутылку и прочитать письмо. Дети помогают словами «горячо» или «холодно».
2. Ромашка. На каждом лепестке задания. Дети выбирают лепесток и выполняют задание. Например, ходят гуськом, кукарекают, прыгают на одной ножке, поют песенку, повторяют скороговорку.
3. В ложке картошка. Картошку перенести в ложке, не уронить, с одного конца в другой.
4. Игра «Крестики». На листочках дети пишут за определенное время крестики в каждой клеточке. Кто больше напишет?
5. «Сладкоежка». Разложить листочки. На одном нарисована конфетка, на других любые предметы. Нужно найти конфету и набрать меньше смешных рожиц.
6. Угадай животное на ощупь. В пакете много разных игрушек-животных. Дети должны угадать, не подсматривая.
7. Пройти через «болото» на 2 листочках, переставляя их с каждым шагом. 

