«Моя малая родина»
«Что мы Родиной зовём? Дом, в котором мы живём!»
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Дорогие ребята! Поздравляю Вас с началом учебного года! Сегодняшний день и радостный  и грустный. Радостный, потому что вы снова встретились со своими школьными друзьями, со школой, и немного грустный, потому что начинается пора домашних заданий. Итак, давайте начнем наш первый урок!
Хочу вас познакомить с новым учеником нашего класса, зовут его Почемучка. Ребята, не успела  я с ним познакомиться, как Почемучка задал мне много вопросов, помогите, пожалуйста, ответить на них:
 Вопросы:
 1. В какой стране вы родились? 
 2. Знаете ли вы столицу России?
 3. В каком  городе вы живёте?
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 Вы родились в стране, которая называется Россией! Вы – россияне! Россия – огромная страна! Привольно раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до южных морей. Есть у нас высокие горы, полноводные реки, глубокие озёра, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речки, светлые берёзовые рощицы, солнечные полянки, овражки, болота и поля. Россия располагается сразу и в Европе и в Азии.
Мы гордимся нашей великой Родиной, её природой, её трудолюбивыми и талантливыми людьми. Но у каждого из нас есть своя Малая Родина – тот уголок земли, где вы родились, где прошло ваше детство, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Для кого-то малая родина – небольшой посёлок или деревенька, для других – городская улица и уютный зелёный дворик с качелями, песочницей и деревянной горкой.
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Трудно представить, что когда-то Москва была маленьким посёлком. На крутом холме между реками Москвой и Неглинной срубили люди топорами маленький городок среди могучего бора. Место было водное, лесное, рыбное, охотничье. У холма пересекались водные и конные дороги. Получился город крепкий, и стали его называть по имени реки, у которой он стоял - “город Москвы”. Учёные до сих пор спорят по поводу происхождения названия “Москва”. Единого мнения на этот счёт нет. Одной из версий является та, что слово “Москва” означает “влажное место”. Впервые Москва упомянута в летописи в 1147 году. Этот год и считается годом основания Москвы.
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Есть на широких просторах России, с одной стороны, небольшой, с другой - относительно крупный зеленый город - спутник Москвы - г. Зеленоград. Зеленоград - административный округ г. Москвы (Зеленоградский АО). Получается интересный парадокс: чтобы доехать из Москвы в Москву, нужно пересечь московскую область, проехать по Подмосковью.
Зеленоград красив и привлекателен в любое время года. Этим он во многом обязан природе Подмосковья. Те, кто хоть раз его посещал, может назвать Зеленоград одной из достопримечательностей г. Москвы, столицы России. Жители делят его на "старый" и "новый" город. Эти части Зеленограда связаны между собой мостами и переходами, пересекающими Октябрьскую железную дорогу. Словом, малая Родина у каждого своя!
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 Малая Родина –
 Островок земли.
 Под окном смородина,
 Вишни расцвели.
 Яблоня кудрявая,
 А под ней скамья –
 Ласковая малая
 Родина моя!
Думаю, не ошибусь, если скажу, что у многих из вас есть своя любимая зелёная полянка возле дома или у озера. Здесь под присмотром мамы или бабушки вы играете с друзьями, любуетесь первыми весенними цветами, наблюдаете за неторопливым полётом важного шмеля или пестрокрылой бабочки.
 Когда вы станете взрослыми, память обязательно вернёт вас в безмятежные дни, на солнечную поляну вашего детства.
 Поляна детства (рисунки детей)
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 Поляна детства! Как ты далеко…
 Лишь в памяти моей ты сохранилась:
 С извилистой заросшею рекой,
 С плакучей ивой, что над ней склонилась.
 С высоким шелковистым колоском
 С невинным взглядом белой маргаритки,
 С пичуги малой чистым голоском,
 С уютным домом-теремом улитки.
 Поляна детства есть у нас у всех.
 На ней резвятся беззаботно крохи,
 Над ней витает радость, льётся смех.
 В ней нашей жизни светлые истоки!

