Тренажёр по русскому языку по теме «Однородные члены предложения»
Вставь пропущенные знаки препинания.
Культурные растения.
     Осенью сеют рожь и пшеницу. Эти хлеба называются озимыми. Весной сеют овёс ячмень пшеницу. Эти хлеба называются яровыми.
      Из зёрен ржи пшеницы овса получают муку. Из зёрен овса проса гречихи приготовляют крупу. Из семян льна конопли подсолнечника получают масло.
      Хлебным растениям вредят сорняки. Они отнимают у культурных растений свет влагу и питание. Их надо не срывать а выдёргивать с корнем.

	Золотые руки человечества.
      В полях  и садах растут хлеба овощи фрукты. Рядом выросли новые сёла деревни. Всё это результат труда человека. В космос взлетают спутники ракеты с космонавтами на борту .В космосе плечом к плечу трудятся русские американцы французы. В морях и океанах по Волге Днепру Енисею и Ангаре плывут белые красавцы корабли. Они построены руками человека. Из ворот заводов выходят автомобили трактора комбайны. Всюду кипит работа всюду нужны золотые руки человека.

	Ракообразные.
В природе встречаются раки крабы мокрицы дафнии циклопы. Они живут и в пресных водах и в морской воде. Загрязнение озёр рек других водоёмов приводит к исчезновению ракообразных. Под камнями в прелой листве в других сырых местах часто попадаются мокрицы и многоножки. Они быстрые ловкие.  А в прудах живут дафнии и циклопы. Они не бегают а передвигаются прыжками. В морях океанах живут раки - отшельники. Они прячут своё тело в раковинах  но всегда носят эти домики с собой.
Как разнообразен удивителен животный мир

	Этажи леса.
У птиц и зверьков в лесу есть свои этажи. Мыши кроты землеройки живут в корнях - в самом низу. Соловьи тетерева вьют свои гнёзда прямо на земле Дятлы синицы совы живут в дуплах деревьев. И на самом верху селятся хищники: ястребы орлы.
