ХОЧУ БЫТЬ СНЕГУРОЧКОЙ
- (На сцену выходит дочка бабы яги кричит, замолкает , опять начинает плакать, замолкает, опять кричит)
- Б.Я. - Ой, ой доченька что такое кто обидел карапузика, кого в превратить в поганку трухлявую, кого стереть в зубной порошок?
- Д.Б.Я. - Меня снегурочкой ни берут на Школьную Елку я уж и так и так говорят некрасивая. 
- Б.Я. - Разве не красивая посмотри на себя и статная ой и умница разумница.
Да ты постой у меня парикмахер знакомый есть Леший говорит каждая девушка красива, нужно только эту красоту подчеркнуть. Он тебя подкрасит что ненужно соскоблит будешь не хуже
любой другой дурочки.
- Д.Б.Я. - Снегурочки а не Дурочки. И не нужны мне твои парикмахеры. Они волосы моют стригут косы заплетают фу гадость какая, а еще одекалоны у них есть туалетная вода да лучше я в керосине утоплюсь чем к такому парикмахеру пойду.
- Б.Я. - Спокойно не гони волну Леший свою работу знает он только с природным материалом работает смола да еловые шишки, немножко ключевой воды и ты в порядке прямо таки Фигурочка.
Появляется Леший
ЛЕШИЙ. -Дайте ножницы, расчёску                                                                                                       Я вам сделаю причёску.                                                                                                                      Я - Парикмахер непременно                                                                                                                                   Подстригу вас современно.
- Д.Б.Я. - Да не Фигурочка а Сне_гу_ро_чка . И выписали уже снегурочку она С Дедом Морозом приезжает внучка его.
- Б.Я. - Ну так можно Снежной Королевой нарядиться хочешь я тебе наряд наколдую.
- Д.Б.Я. - Ты старая совсем с катушек слетела о моем здоровье душой не болеешь ишь что удумала наряд снежной королевы это же сколько килограммов сосулек да ледышек а кокошник из кусочков разбитого зеркала прямая угроза безопасности жизненной деятельности.
- Б.Я. - Ой не подумала ой чуть не погубила ну у меня еще одно средство есть.
- Д.Б.Я. - Какое?
- Б.Я. - Ты у меня разбойница?
- Д.Б.Я. - Разбойница.
- Б.Я. - Бандитка ?
- Д.Б.Я. - Бандитка.
- Б.Я. - Оторва?
- Д.Б.Я. - Оторва.
- Б.Я. - Значит будешь феей и колдовать ты немножко умеешь. Сколдуешь им по подарочку. Знаешь как тебя все любить будут.
- Д.Б.Я. - Ура Ура буду феей каждому по бородавочке наколдую будут знать как меня обижать. Мама води руками маши палочкой активней мне нужен феевский комплект: курточка кожаная крылья чтоб покучерявей и волшебная палочка и красовки Прада.
- Б.Я. - Колдую доченька. (2 вариант сейчас сейчас доченька только ингридиенты соберу) - Колдую доченька. 

Чур чур фэкс пэкс 
Эй вы двое из под лавки
Удалые две малявки
Подыщите-ка обновки
Для дочуркиной тусовки

Двое из под лавки Появляются и начинают под музыку наряжать Д.Б.Я. Одев исчезают
- Д.Б.Я. - ой берегитесь моей красоты сами напросились.

