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Подвижные игры - это незаменимый элемент воспитания детей физически здоровыми и активными. Во время игр кровь обогащается кислородом, а значит, снимается умственная усталость, повышается физический тонус, укрепляются мышцы. Подвижные игры способствуют развитию внимания, ловкости, наблюдательности, развивают функционирование вестибулярного аппарата и многое другое. Кроме того, подвижные игры - это всегда общение.

Поэтому подвижные игры обязательный элемент в деятельности  физкультурного досуга. Задачей физкультурного досуга является создание бодрого настроения, стимулирование активности каждого ребёнка с учётом его индивидуальных возможностей, предоставление возможности испытать удовольствие от двигательной деятельности, испытать радость от командных действий. Физкультурный досуг не требует специальной подготовки. Он проводится педагогом в обычной обстановке, с небольшим количеством атрибутов. Поддержанию радостного настроения, созданию положительных эмоций способствует использование эмблем, единой формы для команды, счётного табло.

                    А уж спортивные праздники всегда принимаются на «Ура!».

 Хочу предложить одно из своих занятий из деятельности физкультурного досуга, которое проводится в спортивном зале. Подробное описание подвижных игр не даю, так как они есть в любом сборнике с подвижными играми.

Занятие называется «Мы идем в поход».

