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Мак
              Я – красивый цветок мак! Я живу на лугу.          У меня есть соседи: тюльпан, роза и ландыш! Я красив тем, что у меня большие красные цветы.
                                                            Котляров Артём
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Ландыш
                    Привет! Я – ландыш! Я нежный цветок.        У меня большие зелёные листья и белые маленькие цветочки-колокольчики. Они душистые.
                  Я живу в очень красивом лесу. Вокруг меня живут хорошие соседи: другие ландыши, одуванчики, стройные берёзки и пушистые ели. А ещё ко мне приходит в гости зайчонок Мохнатые Ушки. Он любуется мною, и мне это нравится.
                                                           Котлярова Маша
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Ландыш
             Я – ландыш, весенний цветок!
             У меня цветочки, будто колокольчики, светятся в сумерках. Мои цветочки очень вкусно пахнут.                Я самый красивый, нежный, пахучий цветок! 
                                                                 Кислякова Марина
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Тюльпан
            Я – тюльпан, луковичное растение. Прекрасный  цветок, символ счастья и радости. Название я получил от слова «тюрбан» (восточный головной убор). Я один из весенних цветов. Зимой, когда природа замирает в ожидании тёплых дней, у меня начинается рост корней, а из луковицы появляется маленький росток. А весной, когда природа просыпается, и на клумбах расцветают разные цветы, среди них появляюсь и я. Мои лепестки плотно сжаты, они зелёного цвета. Но я скрываю тайну. Как только солнышко коснётся моего бутона, лепестки станут цветными…
            Вот такой я цветок – удивительный и очень красивый!
                                                                 Соркин Богдан
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Цветок из букета
             Я – тюльпан. Я бываю разный: белый, красный, фиолетовый и даже чёрный.  Я махровый и чашевидный. Люди меня разводят с древних времён. У меня крепкая длинная ножка, широкие листья. Расту я из луковицы. 
              К сожалению, мои цветы не пахнут, но зато из тюльпанов собирают самые красивые весенние букеты. Такие букеты дарят женщинам на 8 Марта.
                                                                        Петругова Соня
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Тюльпан
               Я – самый первый весенний цветок в нашем саду. Сначала из земли появляются зелёные листочки, а потом расцветает красный цветок.
                Все меня любят!
Кулёв Андрей
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Подснежник
                  Подснежник – первый весенний цветок. Подснежник – это я! Лишь только начинает пригревать солнышко, я с любопытством смотрю  него из-под снега. Я очень маленький, белый и похож на колокольчик.                  
                    Люди хотят меня найти и сорвать, но я от них прячусь.
Мишкеткуль Алина
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Мать-и-мачеха
           Я расту на полянке среди моих братьев и сестёр. У меня жёлтые лепесточки. Я похож на солнышко. Я очень рад весне. Вокруг меня поют птицы. 
            Ура! Я родился!
Смородин Саша
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Вестник весны
               Наступила весна. Вырос цветок.
 –  Я проснулся! Солнце меня разбудило.  Ведь наступила весна, и солнце стало светить ярче.                Я – мать-и-мачеха.  Я очень люблю яркий свет.  Мои цветочки ярко-жёлтые, как солнышко.  Мои листочки с одной стороны гладкие, а с другой шершавые, поэтому меня люди называют мать-и-мачеха.               Я – лекарственное растение, помогаю лечить кашель. Я – маленький, не затопчите меня!
Петругова Соня
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Колокольчик
               Я – колокольчик! Я проснулся утром в лучах солнечного света. На моих зелёных листьях блестит утренняя роса. Мои цветочки бывают белого, фиолетового или синего цвета. Вокруг меня живут много моих друзей-цветов.
Богачёва Даша
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Колокольчик
               Под дубом в зелёной траве рос маленький цветочек. Он был нежно-голубого цвета.              Цветок звали Колокольчик.  В лесу все любили Колокольчика за его звонкий смех.  У маленького цветка была подружка – пчёлка.  Вместе они играли тёплыми весенними днями. Когда солнце скрывалось за горизонтом, они расставались до следующего дня.
Журик Арина
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