



О ГЕРБЕ И ФЛАГЕ
КАДЕТСКОГО ДВИЖЕНИЯ ВОЛГОГРАДА









ОПИСАНИЕ И СИМВОЛИКА ГЕРБА И ФЛАГА
КАДЕТСКОГО ДВИЖЕНИЯ ВОЛГОГРАДА

1.Описание Герба кадетского движения Волгограда.

Герб кадетского движения Волгограда представляет собойгеральдический щит треугольной формы с двумя опрокинутымидугами в главе с отношением высоты к ширине 4:3. Поле щита разделено на две части. В верхней части щита поле голубого цвета, в нижней – красного.Соотношение голубого и красного 3:1. На уровне нижней трети изображена книга серебристого цвета.На фоне книги наискосок справа налево изображено перо серебристо-серого цвета. В верхней части щита на голубом фоне изображено восходящее солнце жёлтого цвета. За щитом на  уровне опрокинутых дуг изображены два перекрещенных мяча серебристого цвета. В нижней трети поперёк поля щита на красном фоне наложена серебристая лента с надписью: «КАДЕТЫ ВОЛГОГРАДА».
В геральдической терминологии описание Герба кадетского движения Волгограда звучит следующим образом:
геральдический щит голубого и червлёного цветов. В поле щита-изображение книги и пера серебристо-серого цвета. Над книгой изображение восходящего солнца жёлтого цвета. За щитом два перекрещенных мяча серебристого цвета.В нижней части щита на червлёном поясе наложена серебристая лента , накоторойчёрными прописными буквами сделана надпись: «КАДЕТЫ ВОЛГОГРАДА».


2. Описание Флага кадетского движения Волгограда.

Флаг кадетского движения Волгограда представляет собой прямоугольное полотнище голубого и красного цвета в пропорциях 3:1 с изображением посредине в серебристом цвете книги и пера с восходящим солнцем жёлтого цвета. Высота книги составляет одну третью часть ширины полотнища Флага , высота солнца-одну пятую часть ширины полотнища.










3.  Символика Герба и Флага кадетского движения                           Волгограда.

Красный цвет на гербовом щите и полотнище Флага напоминает о цвете знамён древней Руси , современном Государственном гербе Российской Федерации , символизирует преемственность символов Волгоградской области , её славные традиции.
   Красный цвет является символом мужества и стойкости , способности к самопожертвованию. Этот цвет считается символом доблести , чести , свободы и напоминает о том , что волгоградская земля обильно полита кровью защитников Отечества.
  Голубой цвет на Гербе и Флаге кадетского движения Волгограда напоминает о величии и красоте крупнейшей реки Европейской России- Волге , её значении в жизни и развитии на протяжении всей истории .
  Книга  на гербовом щите и полотнище Флага символизируют знания и принадлежность обучающихся к школе. Перо – умение грамотно излагать свои мысли. Серебряный цвет книги говорит о чистоте помыслов.
  Диск восходящего солнца с лучами – это неизменный атрибут кадетской символики напоминает об истории кадетского движения в России.
  Два перекрещенных мяча за геральдическим щитом напоминают о героическом боевом прошлом нашей земли и о готовности её защищать. Перекрещенные мячи являются символом мужества и стойкости. Серебристый цвет мячей говорит о том , что помыслы защитников чисты , наше дело- правое.
[bookmark: _GoBack]  Надпись на ленте серебристого цвета – это название движения , а сама лента означает благородство , справедливость и светлые идеалы кадетов Волгограда.



