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                          ВВЕДЕНИЕ
 Человек всю жизнь совершенствует свою речь,  овладевая богатствами языка. Каждый возрастной  этап  вносит что-то новое в его речевое развитие. Наиболее важные ступени в овладении речью приходятся на детский возраст – его дошкольный и школьный периоды. Для младших школьников игры развивающие речь, речевые разминки занимают исключительно важное место.

  Константин Дмитриевич Ушинский говорил, что родное слово является основой всякого умственного  развития  и сокровищницей всяких знаний. 
Поэтому так важно заботиться о своевременном развитии речи детей, уделять внимание её чистоте, правильности.

Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли. Тем шире его возможности в познании действительности, содержательнее и полноценнее взаимоотношения  с детьми и взрослыми, тем активнее происходит его психическое развитие.  Дети, плохо говорящие, начиная осознавать свой недостаток, становятся молчаливыми, застенчивыми, нерешительными. Особенно важное значение имеет чистое произнесение ребенком звуков и слов, их правильное произнесение в период обучения грамоте, так как письменная речь формируется на основе  устной. Недостатки речи и чтения могут привести к неуспеваемости.  Вот почему, особенно в классах выравнивания, в классах, где много детей с недостатками произношения, особенно важно использовать много разных игр, приемов. Которые способствуют развитию речи  детей, и понимать прочитанное. Дидактические игры и упражнения необходимо подбирать по возможностям детей и их психическому и физическому развитию.
1. Речевые разминки – один из эффективных приемов работы по выработке правильности  чтения. 
     Речевые разминки являются одним из эффективных приёмов работы по выработке у учащихся навыка правильности чтения.  Эти упражнения способствуют правильности воспроизведения слоговых структур и слов, которые могут вызвать затруднения при чтении текста. 
Конкретными задачами таких  «разминок» является установление связи между зрительными и речедвигательными  образами слогов и слов, дифференциация сходных единиц чтения. Закрепление в памяти слогов и слов, читаемых глобально, слияние в единый процесс восприятия, осмысление слова. Несомненно, что предварительные упражнения в правильном чтении решают и такую задачу, как совершенствование произносительных навыков учащимися, так как прочтение слогов и слов предполагает четкость их артикулирования, но в отличие от артикуляционной гимнастики, упражнения - разминки, прежде всего, готовят детей к правильному прочтению слов текста.
    2. Группы упражнений для речевых разминок.

Материалом для упражнений служат слоговые структуры слов и целые слова,  которые встречаются в тексте, предназначенном для чтения на данном уроке.  Виды упражнений  выбираются с учетом общего  уровня навыка чтения детей, в частности характера  их ошибок, и так же в зависимости от особенностей структуры слов текста, прорабатываемого на уроке. Выбираемые с учетом этих критериев слоги и слова могут быть сгруппированы и включены в  следующие виды упражнений. 
1. Дифференциация сходных слогов и слов.

ла-ра       ма-мя

ло-ро       мо-ме

лу-ру       му-мю

дом-том     Дима-Тима

кадушка-катушка

ша-жа       шу-жу         ши-жи

шо-жо     шу-жу           ши-жи
Луша- лужа          шаль-жаль

шар-жар              шутка-жутко

шалить- жарить

шить-жить

уши-ужи      шит-жит

2. Чтение слогов и слов по подобию.

МА    мо     му     Маша

СА     со     су      Даша
         ЛА     ло     лу      Паша
        Шапка    лапка      панка
          В процессе   не однократного  чтения  сходных  слов  в памяти

учащихся  быстрее накапливается их зрительные образы .
3 .    Чтение  слогов  и  слов  с подготовкой. 
О    то   ото   стол
У     ту   оту   стул
А     ра   вра   врал
   то сто - ит      
    та  ста – ли
    на  спа - ли
4 . Чтение слов, написание которых отличается одной, или двумя 
    буквами, или порядком их расположения. 
    кто – кот      следы - слезы
    так – как       мука - муха
     рак – лак      лыжи - ложись
5 .Чтение родственных слов, отличающихся друг от друга одной из морфем:
лес - лесок, шел – пошел, трава – травка, 
нырял – нырнул, решила – решала, увидел – увидела .

6 . Чтение слов, имеющих одинаковые приставки, но разные корни. 
       прошел – проделал - просмотрел

увял – увел - увез
Последние,  две группы упражнений предупреждают прочтение слова с
 ориентацией только  на формальные признаки слова, а не на его смысл. 
Наиболее оптимальным этапом урока для проведения речевых разминок является этап непосредственно перед прочтением текста самими детьми. 
После первого прочтения выбранных слов выясняется значение тех из них, которые не знакомы школьникам, или которые, по мнению учителя, могут быть не точно поняты ими. На эти упражнения отводится 4 – 5 минут , в зависимости от объема материала .
Во втором классе учащиеся читают сказку братьев Гримм « Еж  и заяц », в ней содержится большое  количество родственных слов, представленных в разных формах. 
Именно эти слова и составляют содержание «разминки ». Для этой цели на доске заранее можно вписать слова:
бе – жим, бе –га – ет,     по – бе – жим,   по – бе – жишь, 
под – бе – жим, под – бе – жишь. 
бе – жа – ли , до – бе – жа – ли, при – бе – жа – ли .
В третьем классе учащиеся читают стихотворения. И . Сурикова « Зима» .

Для разминки можно сгруппировать слова таким образом:
      при – нак   рыл – ся 

       не – про буд - но

       кру – жит – ся, пе – ле –но – ю.
Слова из текста, отображенные  для  разминки, легче осмысливаются учащимися .
3. Игровые упражнения дл речевых разминок.
В речевую разминку можно включить и игровые моменты.
   Игры « Слог потерялся», «Буква потерялась». 
На доске записываются слова из текста с пропущенной буквой или слогом. Учащиеся должны их прочитать, догадавшись, какая буква или слог пропущены. Эта игра заставляет внимательно всматриваться в слова.
Особенно эта игра  полезна, когда в тексте много родственных слов. 
      снег – снеж - ный

      сне – овой, сне - ки

Игра «Кто самый внимательный». Учащимся предъявляются пары слов , отличающихся одной – двумя буквами, их количеством, расположением.

зима  -  земля  потемнело – потеплело; дается  определенное время, на  прочтение каждой пары. Учащиеся должны сказать, какие слова они прочитали.
        Игра «Шепни на ушко». На доске записываются слова и закрываются полосками. Они снимаются поочередно на короткий промежуток времени и закрываются снова. Ученики должны прочитать и шепнуть на ушко учителю, какое слово они прочитали. Правильно, назвавшим слово, вручаются жетоны.
    Игра «Бегущая лента». Слова записываются на полоске бумаги. Лента постепенно разворачивается. Учащиеся должны успеть прочитать и запомнить слова (не более двух, трех слов).
Данные игры способствуют не только воспитанию правильного чтения, но и наращиванию темпа чтения, учащимися  прогнозированию слов.
                                        ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Многолетняя практика и поиски новых путей, повышения результативности работы на уроках чтения  показали, что добиться положительного результата в коррекционной работе с детьми можно, если использовать комплексно и системно на уроках чтения речевые зарядки. 
В.А.Сухомлинский, говорил, о том, что «если в младших классах дети мало читают, то у них складывалось структура малодеятельного мозга». 
Основная задача  по воспитанию у ребенка интереса к чтению ложится на учителя.
Бедность словаря  детей делает его речь бесцветной, однообразной, а иногда не понятной для окружающих. Дети приходят в школу, довольно со скромным запасом  слов, и дело учителя – обогатить, пополнить  словарь, уточнить многие речевые понятия. Учитель должен помнить, что при проведении уроков чтения важно использовать речевые разминки. Чтобы ребенок смог научиться воспроизводить текст раскованно и выразительно, бегло и осознанно.
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                           ВВЕДЕНИЕ.
Проблема обучения чтению является одной из самых важных проблем  в современной педагогической и психологической науке. Чтение, по словам многих отечественных ученых, педагогов психологов, играет огромную 
роль в образовании, воспитании и развитии человека. «Чтение – писал В.А.Сухомлинский»,- это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя». 
     Сформировавшийся процесс чтения обуславливает возможность более глубокого усвоения всех учебных предметов: универсальный способ развития  познавательных и речевых способностей умственно отсталого ребенка; чтение расширяет знания об окружающей действительности; это мощное средство воспитания нравственных качеств и развития эстетических чувств, учащихся в специальных коррекционных школах 8 вида.
    В исследованиях  А.К.Аксеновой, М.Ф.Гнездиловой, Г.М.Дульнева,   В.Ф.Мачихиной, М.Л.Серовой, З.Н.Смирновой.
1.Сухамлинский В.А. «Сердце отдаю детям», Киев,1969г. с169.
    В.А.Щербаковской  и других подчеркивается значимость работы с книгой в специальной школе 8 вида.
     Вместе с тем в работах Воронковой В.В. , Данилкина Г.Н. , Колеватова Р.С. утверждается, что умственно отсталые школьники с большим трудом овладевают первоначальными навыками чтения.
Трудности овладения навыками чтения умственно отсталыми детьми связаны с особенностями их познавательной деятельности, психофизиологического и речевого развития.
   В своей работе мы постарались, рассмотреть, чем обусловлены трудности усвоения навыков чтения умственно отсталыми детьми и как учитель должен учитывать индивидуальные особенности умственно отсталых детей при формировании у них навыков чтения.
ГЛАВА 1.  Механизмы и психология акта чтения.
1.1. Психология акта чтения.
    Процесс овладения чтением в норме. Чтение - сложный психофизиологический процесс.  В его акте принимают участие зрительный, речедвигательный, речеслуховой  анализаторы. Чтение, как один из видов письменной речи, является более сложным и поздним образованием, чем устная речь. Чтение начинается со зрительного восприятия, различения и узнавания букв. На этой основе происходит соотношение букв с соответствующими звуками и осуществляется воспроизведение звукопроизносительного образа слова, его прочитывание. И, наконец,   вследствие  соотнесения звуковой формы слова с его значением осуществляется понимание читаемого. Таким образом, в процессе чтения можно условно выделить две стороны: техническую (соотнесение зрительного образа написанного слова с его произношением) и смысловую, которая является основной целью процесса чтения. Между этими сторонами существует: тесная, не разрывная связь.
    Как и всякий навык, чтения в процессе своего формирования происходит ряд этапов, качественно своеобразных  ступеней.  Каждый из этих  этапов тесно связан с предыдущим и последующим, постепенно переходит из одного качества в другое.
     Формирование навыка чтения осуществляется в процессе длительного и целенаправленного обучения.
      Известный психолог Егоров Т.Г. выделяет следующие четыре ступени формирования навыка чтения:
1) овладение звука – буквенными  обозначениями,
2) по слоговое  чтение,
3) ступень становления синтетических приемов чтения,
     4)  ступень синтетического чтения. Каждая из них характеризуется своеобразными, качественными особенностями, определенной психологической структурой, своими трудностями, задачами и приемами овладения.
Ступень овладения звука – буквенными обозначениями – этот  процесс 
осуществляется в течение всего до букварного и букварного периода. На этой ступени дети анализируют речевой поток, предложения, делят слова на слоги и звуки. Выделив звук из речи, ребенок  соотносит его с определенным графическим изображением – буквой. Затем в процессе чтения он осуществляет синтез букв, в слоги и слова, соотносит прочитанное  слово со словами в устной речи.
      Усвоив букву, ребенок читает слоги и слова с ней. Однако в процессе чтения слога единицей зрительного восприятия на этой ступени является буква. Ребенок в начале воспринимает первую букву, соотносит ее со звуком, затем – вторую букву, затем синтезирует их в единый слог. В связи с этим основной трудностью этой ступени является трудность слияния звуков в слоги. Чтобы слитно прочитать слог, необходимо представить тот слог устной речи, который соотносит из тех же звуков речи. Это значит, что ребенок  должен уметь анализировать  звуковой состав слога, слова устной речи. 
      Ступень слогового чтения. Единицей чтения на этой ступени  является слог. Слоги в процессе чтения довольно быстро соотносятся с соответствующими звуковыми комплексами. На этой ступени уже имеет место смысловая догадка, особенно при чтении конца слова.
     Ступень становления целостных приемов восприятия. На этой ступени простые и знакомые слова читаются целостно, а малознакомые и трудные по своей звука – слоговой структуре читаются еще по слогам. На этой ступени значительную роль играет смысловая догадка. Опираясь на смысл, ранее прочитанного и  будучи не в состоянии быстро и точно проконтролировать ее, ребенок часто заменяет слова, окончания слов, т.е. у него наблюдается угадывающие чтение.
Ступень синтетического чтения: характеризуется целостными приемами чтения: словами, группами слов. Техническая сторона чтения теперь уже не затрудняет чтеца. Главная задача осмысление читаемого текста. Дальнейшее совершенствование процесса чтения осуществляется в направлении развития беглости и выразительности.
1.2. Психофизические особенности и речевое развитие ребенка с интеллектуальной  недостаточностью.
      Чтение требует умения узнавать буквенный состав слова, правильно произносить и осмысливать слова, устанавливать связь с другими словами, интонационно верно смысл читаемого.
       У умственно отсталых детей усвоение навыков чтения протекает своеобразно и связано с преодолением ряда недостатков и затруднений. Это обусловлено особенностями психофизического и речевого развития учащихся.
        Изучение высшей нервной деятельности умственно отсталых детей показало слабость замыкательной функции коры головного мозга. Формирование умственных связей у этой категории детей происходит гораздо медленнее. Только что образовавшиеся условные связи  у детей олигофренов  хрупкие, непрочные, быстро исчезают без достаточного подкрепления. Особенно замедленно у них формируются сложные условно -  рефлекторные  связи.  Если формирование новых  условно – рефлекторных связей  характеризуется замедленностью, то старые условные связи   отличаются большей инертностью, постностью.
        Другой  важной особенностью высшей нервной деятельности умственно отсталых детей, является трудность в выработке дифференцировок, неспособность к быстрому и точному различению одного явления от другого. Так, например, при усвоении новой буквы в процессе овладения чтением необходимо, прежде всего, 
дифференцировать  начертание  этой буквы, от графически сходных букв. В то же  время нужно отличить соответствующий этой букве звук  от всех других, особенно от  сходных по звучанию, оппозиционных звуков речи. Только при этих условиях, возможно, сформировать навык, соотношения определенной буквы с соответствующим звуком.
     В основе всякого разграничения лежат дифференцированные  условные связи. У умственно отсталых детей эти связи формируются очень медленно, с большими трудностями,  быстро и легко угасают, т.е. являются неограниченными, нестойкими. Формирование их предполагает не только нужную силу процесса возбуждения, но и достаточную силу процесса активного внутреннего торможения. Так при усвоении новой буквы необходимо затормозить связь звука со сходными графическими буквами, с одной стороны и, с другой стороны, затормозить образование условных связей определенной буквы со сходными фонематическими  звуками. 
       Следующей важной особенностью высшей нервной деятельности умственно отсталых детей является недоразвитие у них второй сигнальной  системы. В процессе овладения навыками и умениями умственно отсталые дети опираются в большей степени на наглядный показ и восприятие, чем на словесную инструкцию.
   Таким образом, особенностью высшей нервной деятельности умственно отсталых детей является слабость процессов активного внутреннего торможения, слабость замыкательной функции коры головного мозга, нарушение взаимодействия первой и второй  сигнальной систем.
    Основными особенностями психического развития детей – олигофренов, является  несформированность  высших форм познавательной  деятельности (анализа, синтеза, обобщения, абстракции, конкретность и поверхностность мышления, замедленное развитие речи, незрелость эмоционально – волевой  сферы). Слабость отвлеченного мышления оказывает влияние на все познавательные акты: восприятия, представления, память. 
        Для умственно отсталых детей характерным является позднее развитие речи. Отдельные слова очень часто появляются лишь к 2-3 годам, а фразовой речью эти дети начинают овладевать лишь после 4-5 лет. Умственно отсталый ребенок долго не различает звуки речи, не 
дифференцирует слова, произносимыми окружающими, в связи, с чем недостаточно четко и точно воспринимает речь окружающих. Развитие как общей, так  и речевой моторики у умственно отсталых детей протекает замедленно, не дифференцированно. В процессе артикуляции звуков у них наблюдается неточность речевых движений, недостаточный их объем, замедленны понятия, имеется вялость мышечного тонуса, замены, нечеткость кинестетических ощущений. 
        Речевое развитие осуществляется не только и не столько путем имитации, подражая речи окружающих. В основе овладения речью лежит становление сложных функциональных  структур соответствующих системе языка. Основным условием формирования таких структур является возможность анализа восприятия речи и  последующий синтез, обобщения. Таким образом, развитие речи происходит через усвоение языковых обобщений: фонетических, лексических, грамматических.
        В связи с общим недоразвитием аналитика – синтетической деятельности, у этих детей  формируется все языковые обобщения, замедленно усваиваются все закономерности языка.
        Все указанные факторы определяют как медленный темп усвоения речи, так и на, качественное недоразвитие всех ее компонентов: фонетика – фонематической стороны, лексического и грамматического строя. 
         Недоразвитие познавательной деятельности умственно отсталых детей, позднее развитие речи, ее качественное своеобразие (бедность словаря, дефектное произношение, неточное, малодифференцированное (фонематическое) слуховое восприятие звуков речи, низкий уровень фонематического развития, несовершенство грамматического строя речи), а так же психопатологические особенности этих детей отрицательно сказывается на овладении навыком чтения.
Процесс формирования навыка чтения, у умственно – отсталых детей затруднен и характеризуется особенностями, так как они оказываются плохо подготовленными к усвоению письменной речи. 
ГЛАВА 2. Учет индивидуальных особенностей умственно отсталых детей при формировании у них навыков чтения. 
      2.1.Процесс овладения чтением умственно отсталыми детьми.
Умственно отсталый ребенок в процессе овладения чтением походит те же  ступени, что и нормальный школьник. Однако умственно отсталый ребенок проходит гораздо медленнее (Трошин Г.Я. , Гнездилов М.Ф.).
 По данным  Трошина Г.Я.,  эти дети овладевают ступенями чтения в 3 раза дольше,   чем дети в норме.                                   
У детей с интеллектуальной недостаточностью ступени обучения чтению растягиваются во времени и промежутки между ними более продолжительные. Вследствие этой замедленности каждая из ступеней получает наиболее полное и отчетливое выражение. Если у учащихся массовой школы процесс овладения чтением протекает настолько быстро, что отдельные бывают стертыми, то в процессе формирования навыка чтения, у умственно отсталого ребенка каждая ступень легко обозрима. Процесс овладения чтением умственно отсталыми детьми характеризуется качественным своеобразием и определенными трудностями. Так усвоение букв представляет большую трудность для этих детей: из-за недоразвития фонематического восприятия, неумение различать оппозиционные звуки, несформированность пространственных представлений, зрительного анализа и синтеза. Особенно сложным является для них слияние звуков в слоги. Процесс слияния звуков в слоги, осуществляется, прежде всего, на основе четкого представления о звуковой структуре слов, а функция фонематического анализа формируется у умственно отсталых школьников с большим трудом.     
    Сложным является для них и формирование обобщенного представления о слоге. Правильное чтение и понимание прочитанного слова осуществляется на основе синтеза, что обуславливает замедленное  узнавание и понимание прочитанного слова.
        2.2. Особенности букварного периода в специальной коррекционной    школе  8 вида.
      В методике и практике вспомогательной школы учитываются указанные особенности овладения процессом чтения.
       Букварный период в первом классе специальной коррекционной школы 8 вида длится в течение всего учебного года. Обучение чтению в школе 8 вида ведется аналитика – синтетическим методам. Но специфические особенности развития умственно отсталых школьников вносят некоторые коррективы в применении аналитика – синтетического 
метода в специальной школе 8 вида. Так удлиняется срок обучения грамоте: на изучение каждого звука и буквы отводится много времени для лучшего закрепления их; сходные звуки и буквы изучается с определенным перерывом и после твердого усвоения каждого из них. Звуки и буквы изучаются в порядке трудности выделения их из слова, произношения и изображения на письме. Прохождения букваря умственно отсталыми школьниками делится на 4 этапа:
1) этап – изучение звуков и букв а, у, о, м, с, х;
2) этап – повторение пройденных звуков и букв и изучение новых: м, л, ы, 
                н, р;
3) этап – повторение пройденных звуков и букв и изучение новых: к, п, т, 
                 и, з, в, т, б, г, д, й, ь;
4) этап – повторение пройденных звуков и букв и изучение новых: е, я, ю,
                е, у, ц, ч, щ, ф, э, ъ;
   в связи с тем, что контингент класса специальной школы 8 вида неоднороден по характеру и степени сенсорной, речевой и интеллектуальной недостаточности по возможностям обучению чтению, учащихся можно разделить на 4 группы.  
       1.группу составляют ученики, наиболее успешно овладевающие программным материалом по чтению в процессе фронтального обучения. Все задания выполняются ими, как правило, самостоятельно. Они не испытывают больших затруднений при выполнении измененного задания, в основном правильно используют имеющийся опыт, выполняя новое задание.
      Учащиеся 2 группы также достаточно успешно овладевают навыками чтения. Они, в основном, понимают фронтальное объяснение учителя, не плохо запоминают материал. Но их отличает меньшая самостоятельность в выполнении всех видов работ, они нуждаются в активизирующей и организующей помощи учителя.
        К 3 группе относятся ученики, которые с трудом усваивают навыки чтения, нуждаясь в разных видах помощи (словесно – логической, наглядной, практической). Эти дети нуждаются в дополнительном объяснении. Темп усвоения материала у этих детей значительно ниже, чем у учащихся 2 группы. Эти ученики медленно овладевают звука – буквенным анализом, навыками грамотного письма.
       К 4 группе относятся учащиеся, которые овладевают навыками грамоты на самом низком уровне. Ученики данной группы овладевают начальными навыками чтения и письма  за 2 – 3 года обучения. Испытывая большие трудности при звукобуквенном анализе, они допускают много ошибок. Особенно их затрудняет понимание читаемого.
         2.3. Ошибки чтения, встречающиеся у учащихся 1-х классов специальных школ 8 вида.
       Ошибки чтения, у учащихся первых классов специальной школы 8 вида можно представить в виде следующих типичных проявлений: 1) не усвоение букв; 2) по буквенное чтение; 3) искажение звуковой и голосовой структуры слова; 4) нарушение понимания прочитанного.
         Не усвоение букв. У умственно отсталых детей это нарушение выражается в разной степени: от не усвоения нескольких букв до 20 – 25 букв. В последнем случае усваиваются лишь буквы, обозначающие гласные ( преимущественно а, о, у) и длительные согласные ( ш, р, с, х, и др.)
          Усвоение различных букв алфавита неодинаково. Одни буквы усваиваются быстро и прочно, другие с трудом. Реже встречаются нарушения в усвоении букв а, о, у, ы, м, ф; чаще к, х, н, п, ж, б, в, з, и.
Особенно трудно усваиваются: д, т, г, е, причем в одних случаях буквы совсем не называются, в других – заменяются . Наиболее часты следующие замены: д - л, х – к, ж – з, с – т, г – к, д – у, ж – ш, т – г, д – т.
    Замены: г - «к», ж – «з», ж – «ш», и т. д. можно объяснить фонематическим сходством звуков, которые обозначают эти буквы: г – «Г», к – «Л» - сходством по графическому признаку: д – «л», х – «к», сходством по нескольким признакам: по звучанию, графически и по артикуляции.
      Не усвоение букв, по данным  Лалаевой  Р.Н., обнаружено у 51 % учеников 1 класса. Этот вид ошибок  обусловлен нарушением смысловой связи между звуком и буквой с речевой памятью. 
        Побуквенное чтение. У умственно отсталых детей отличаются разнообразные варианты побуквенного чтения. В одних случаях дети произносят раздельно простые слоги, называя буквы поочередно (СА – читается как: с, а., без последующего слияния). В других случаях изолированно называют буквы, затем произносят слог (с, а – са). В ряде случаев дети могут соотнести со значением прочитанные побуквенно слова. Часть детей осмысливает целые предложения и тексты, прочитанные побуквенно.
         По данным Лалаевой Р.Н. побуквенное чтение наблюдается у 49 % первоклассников. Искажение звуковой и слоговой структуры слова при чтении.
        У детей олигофренов в процессе чтения отмечаются много численные искажения звука – слоговой структуры слова, разнообразные по характеру.
         В 1 классе, по данным Лалаевой Р.Н., искажение читаемых слов отмечены у 38 %  учащихся.
1) Замены звуков в словах (при правильном названии изолированных букв (лиса – «ниса»).
2) Перестановка звуков ( утка – «тука»).
3) Замены читаемого слова другим словом либо асемантичным звукосочетанием (шарф – «шапка», марка – «рака»).
4) Пропуски согласных при их стечении (кукла – «кула», лампа – «лапа»).
5) Вставки гласных в середине слова между согласными по их истечении (пасла – «писала», кукла – «кукала»).
Нарушение понимания читаемых слов, предложений и текста.
 В 1 классе имеются дети, которые технически правильно, порой бегло читают текст, но плохо понимают прочитанное, они не могут соотнести его с соответствующей картинкой. А прочитав текст, затрудняются в ответах на вопросы, либо дают ответы не соответствующие содержанию.
У первоклассников такое нарушение встречается у 17 % детей. Количество детей с нарушением понимания читаемого невелико по той причине, что еще совсем небольшое количество детей в 1- м классе специальной школы 8 вида умеют читать текст.
2.4. Учет индивидуальных особенностей умственно отсталых детей
при обучении их чтению для предупреждения и преодоления у
них ошибок чтения.
  Возможно, не только выявить затруднения и ошибки умственно отсталых детей при обучении чтению, но и наметить пути коррекции.
     На первом этапе учащиеся сталкиваются с такими трудностями как звуковой анализ, соотнесения звука с буквой, умение плавно и вместе с тем достаточно быстро произносить один звук за другим.
      Знакомству с буквой предшествуют упражнения на нахождение в слове изучаемого звука, наблюдением за его артикуляцией. Для того чтобы закрепить связь звука с буквой первоклассники проделывают ряд практических действий; они составляют буквы из полосок цветной бумаги (лучше бархатной), из полосок, палочек, выбирают из разрезной азбуки, рисуют ее в воздухе, ищут «спрятанную» букву, складывают, определяют по полубукве. Очень полезно использовать буквы – символы. Букву и похожий предмет рисуют на карточке. Слева буква, справа предмет. Знакомство с буквой – символом происходит примерно так: «Дети, сегодня мы познакомимся с новой буквой». – Показывается рисунок – символ, например мост; закрыв букву, учитель спрашивает, что дети видят на рисунке. Дети говорят, что на рисунке – «мост» (М), посмотрите, как звук  М изображается буквой. Сравнивают  М  и рисунок моста. Отмечают, что форма моста (ограды и опор) похожа на букву  М.  
      Во время знакомства с буквами необходимо учитывать индивидуальные особенности умственно отсталых детей, особенно к тем которые имеют серьезные нарушения в функционировании отдельных отделов головного мозга. С этой целью используются различные вспомогательные средства: буквы из наждачной бумаги, разборные буквы, картинная азбука и т.д. Например, с детьми, которые неправильно запоминают очертания или расположение буквы, путают верх и низ. Например, при знакомстве с буквой « у» берем в помощь символ, который помогает усвоить расположение элементов буквы. Выясняем, что буква похожа на стелящееся растение, у которого цветы «два цветка» тянутся вверх. Цветы не могут расти вниз, так как тянутся к солнцу. Так и у буквы «У» цветы тянутся вверх, как стебельки, опираясь на поперечную линию. Для того чтобы обеспечить плавное и быстрое произношение двух звуков, используется планшет (смотровая линейка), по которому двигаются буквы (обыгрывается, на пример, ситуация прихода одной буквы к другой).  

      При чтении прямого (открытого) слога важно сразу же определить стремление детей называть слог побуквенно. Для уяснения принципа, слияния звуков, используются различные приемы чтение, слова по следам его анализа (предмет, название которого прочитывает ученик, находится на картинке перед его глазами); протяжное произношение первого звука с постепенным переходом на второй, чтение согласного в укладе гласного (а – ма), наблюдение за артикуляцией звуков, чтение по подобию
 (ма-са-ха), запоминание слога в целом.
       Чтобы внимание первоклассников было направленно на значение слова, а не только на усилие пропевания можно провести игру «Малыш». Сюжет этой игры прост: маленький ребенок только учится говорить, он еще не выговаривает слова целиком, а произносит первые два звука. Показывая куклу, он говорит «ку», выпрашивая банан – твердит ба. «Вы малыши, а я мама. Вы говорите слог, а я угадаю, что малыш просит». Ребенок  читает «Вы», учитель спрашивает: «малыш хочет вафля и пряник, что принести?»   
     Отрабатывать слияние удобно в форме слогового лото, где картинку зайца ребенок закроет карточкой со слогом «за».
       Читать слоги полезно, но это быстро наскучивает умственно отсталому ребенку. Гораздо интереснее причаливать на катере  Л к пристани А. Но капитан должен дать сигнал протрубить ЛЛЛ ААА! Тогда на пристани будут знать, что катер Л приближается к причалу А и готовится к встрече.
       Для предупреждения ошибок  искажения звуковой и слоговой структуры слова, широко применяются приемы чтения слогов по подобию (ха – ка, ма – ба, ла – да), использование различимых упражнений на дифференциацию сходных согласных. Кроме того, рекомендуются задания, требующие от детей быстрого чтения слогов и коротких слов; четкого произнесения слогов и слов со сходными согласными (суп – зуб, жар – шар, мышка – миска).
      Для детей имеющих ошибки такого рода полезно использовать такие игровые упражнения; « Бюро находок». Найти пропавшие буквы на карточках.

  « Перевод с вороньего ». Все предметы ворона называют по-своему «кар!». Посмотрите, какие предметы она назвала, и дайте человечьи названия. Детям предъявляются  картинки, с изображением картошки, карты, карандаши, кареты. Возможны два варианта этой игры: 1) из предложенных карточек выбрать продолжение слова, 2) дописать слово.                                                                                                                  
       Аналогично можно построить игры «перевод с козьего» (слог Ме – месяц, метла, мешок, меч); «перевод с коровьего» (слог Му – муравей, мука, муха).
      Для развития навыка осмысленного чтения полезны следующие игровые упражнения: «Какая буква заблудилась». Детям предъявляются 
картинки с написанным словом, найти какая буква заблудилась. Материал для этой игры:  кот – кит, стул – стол, ворота -  ворона, корона – корова. 
     Также можно использовать книжки развлекалки. Эти книжки представляют собой блокнот, который кладется корешком вверх. Каждая его страница разрезана вдоль на 3 части – получаются три листа. На каждом написана буква или слог. Перевертывая, например, одну левую часть с буквой Л – получим новое слово – сук, так как под буквой  Л находится буква - С.  Книжки развлекалки разрисовываются яркими картинками. Задача такая: составить слово и найти соответствующий предмет на обложке. 
       На третьем и четвертом этапах изучения букваря увеличивается количество слов и предложений, предлагаемых детям для чтения. Однако уровень навыков чтения оказывается различным у учащихся одного и того же класса. Учитывая это, приходится индивидуализировать этот процесс, используя не только текст букваря, но и специально составленные учителем карточки, книжки – малышки с картинками.   
        Использование книжек – малышек на уроках чтения в специальной коррекционной школе 8 вида.
     Как уже говорилось выше, в связи с особенностями речевого развития умственно отсталых учащихся порядок изучения звуков и букв русского алфавита в специальной коррекционной школе 8 вида, построен иначе, чем в массовой школе.  Поэтому никакие учебники и пособия массовой школы для первого класса не могут быть привлечены к работе учителем специальной коррекционной школе 8 вида. Пользование одной книгой в течение  всего первого года обучения быстро исчерпывает интерес умственно отсталых первоклассников к букварю, что затормаживает развитие техники чтения, интерес к чтения. 
       Преодолевая это негативное явление, учителя используют различные виды работы, связанные с составлением и оформлением текстов для чтения.  Наиболее популярной формой такой работы является книжка – малышка.  Кроме решения учебных задач чтения маленькой книжки воспитывает у начинающего читателя чувство удовлетворения благодаря низкой перспективе (прочитывается вся книжечка в один прием). Из книжечек составляются классная библиотека, и ученикам предоставляется право выбора книжечки, что повышает мотивы чтения.  Наконец работа с такой книжечкой выходит за рамки урока и становится первым шагом в деле воспитания юного читателя. 

      Книжечки изготавливаются на каждую букву алфавита, изучаемая буква в тексте повторяется много – кратно и занимает различные позиции по отношению к другим буквам в слове. Тексты сопровождаются вопросами и задачами различного характера с условно – графическим изображением, направленных на развитие речи умственно отсталых первоклассников. Это активизация словаря, заканчивание и составление предложений.  Тексты могут быть составлены в сочетании с картинками.  Картинка может начинать, продолжать и заканчивать текст.  С ее помощью ученик творчески дополняет текст, рамки которого весьма ограниченны по ряду известных причин; ведь почти полное отсутствие любознательности у детей, медленный темп чтения, недопонимания смысла прочитанного, неумения правильно выбрать книгу, исходя из своих возможностей, затормаживает интерес к чтению.   
         Совершенствованию техники чтения, расширению кругозора учащихся, развитию умения черпать информацию из книг способствует правильная организация внеклассного чтения, различные мероприятия: праздник книги, вечер сказок, игра – конкурс, конкурс – рисунков к литературным произведениям и др.
                                   ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
    К концу первого года обучения учащиеся специальной коррекционной школы должны  овладеть первоначальными навыками звука – буквенного анализа, чтения и письма.  Но в силу психологических и физических особенностей речевого развития, особенностей познавательных процессов большое количество умственно отсталых школьников имеет отклонения в процессе формирования навыка чтения.  Фронтальная работа по формированию навыка чтения не является эффективной в отношении отдельных учащихся специальной школы. 

      Приходится прибегать к ряду дополнительных приемов.

       Преодолевая трудности общения, у детей, проявляется чуткость и внимание к каждому ребенку, учитель учитывает его индивидуальные особенности, от которых зависит успешность его обучения чтению и стремится  корригировать его недостатки чтения. 

        При этом следует учитывать, что особое внимание следует уделить подбору игровых заданий. Так как на индивидуальных занятиях с такими детьми и в процессе урока следует создавать игровую ситуацию, привлекать внимание ученика побуждающими действиями.
         Учитель так же должен тесно сотрудничать с воспитателем и логопедом, чтобы в комплексе формировать у учащихся с интеллектуальным  нарушением навыки правильного чтения.
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