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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В системе предметов общеобразовательной школы курс «Русский язык» реализует познавательную и социокультурную цель. 
Познавательная цель предполагает ознакомление учащихся с основными положениями науки о языке и формирование на этой основе знаково-символического восприятия и логического мышления.
Социокультурная цель включает формирование коммуникативной компетенции учащихся: развитие устной и письменной речи, монологической и диалогической речи, а также навыков грамотного безошибочного письма как показателя общей культуры человека.
Задачи курса: 
· Развитие речи, мышления, воображения школьников;
· Овладение обучающимися умениями правильно писать и читать;
· Освоение учащимися первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка.
Начальным этапом изучения русского языка и литературного чтения в 1 классе является курс «Обучение грамоте». Задачи обучения грамоте решаются как на уроках русского языка, так и на уроках литературного чтения.
Место периода обучения грамоте в предметной области «Филология»
           Период обучения грамоте является интегрированной основой русского языка и литературного чтения, на изучение которой берутся часы из учебного плана по русскому языку и литературному чтению. Букварь вместе с прописями «Учимся писать» и рабочей тетрадью по литературному слушанию составляют полный комплект учебных материалов для обучения первоклассников грамоте, чтению, слушанию и письму.
 Важной частью обучения грамоте являются уроки письма, на которых развиваются пространственные представления, мелкая моторика и ритмичность движения руки. Для обучения детей письму к данному букварю разработаны тетради-прописи «Учимся писать». Обучение письму идет параллельно с обучением чтению с учетом принципа координации устной и письменной речи.
 После курса «Обучение грамоте» начинается раздельное изучение русского языка и литературного чтения. Приоритетной задачей данного периода является формирование основных видов речевой деятельности и овладение основными учебными умениями (действиями).После периода обучения грамоте решаются задачи совершенствования графического навыка; орфографические и пунктуационные правила рассматриваются параллельно с изучением фонетики, морфологии, морфемики, синктасиса. Предусматривается знакомство уч-ся с разл. Принципами русского правописания ( без введения терминологии).
  Как учебная дисциплина, русский язык имеет первостепенное значение, поскольку является не только предметом изучения, но и важнейшим средством познания других наук. В начальной школе изучение русского языка тесно взаимосвязано со всеми учебными предметами, особенно с литературным чтением, и сочетается с обучением чтению.
  В программе отражено содержание комплекта учебников: 1 класс: «Букварь» — учебник по обучению грамоте; учебник «Русский язык» (послебукварный курс); 2 класс: учебник «Русский язык» (в двух частях); 3 класс: учебник «Русский язык» (в двух частях); 4 класс: учебник «Русский язык» (в двух частях).
           Учебный комплект «Русский язык. 1—4 классы» соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования и рассчитан на преподавание русского языка в начальной школе согласно базисному (образовательному) плану (5 часов в неделю).
        Программа по русскому языку для 1класса составлена на основе Примерной программы начального общего образования по предмету «Русский язык», Программы курса. Обучение грамоте. Букварь / Л.А. Ефросинина. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2012. — 96 с. — (ФГОС. Начальная инновационная школа),, Программы курса к учебникам Л.В. Кибиревой, О.А. Клейнфельд, Г.И. Мелиховой «Русский язык». 1— 4 классы. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2012. — 76 с. — (Начальная инновационная школа) в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального образования.
                 Место учебного предмета «РУССКИЙ ЯЗЫК» в учебном плане.
Согласно базисному плану образовательных учреждений РФ всего в нач. школе выделяется675ч.Тематический план в 1 классе рассчитан на 165 часов в год( 5ч. в неделю, 33уч. недели ).

       Результаты изучения учебного предмета
Личностными результатами изучения учебного предмета «Русский язык» является осознание языка как основного средства человеческого общения.
Метапредметными результатами является умение использовать язык с целью поиска необходимой информации в различных источниках для решения учебных задач.
Предметными результатами является овладение начальными представлениями о нормах русского литературного языка; умение применять орфографические правила и правила постановки знаков препинания при записи собственных и предложенных текстов.
Учебно – методическое обеспечение курса « РУССКИЙ  ЯЗЫК»
Для реализации программного содержания используются: Прописи « Я учусь писать» к учебнику Л. А. Ефросининой, Т. Ю. Шляхтиной «Букварь»: в 3 ч./ Л. А.Ефросинина, Т. Ю.Шляхтина.-2-е изд. – М.:ООО «Русское слово – учебник»,2013 – (ФГОС. Начальная инновационная школа).
Русский язык; учебник для 1 класса общеобразовательных учреждений / Л.В.Киберева, О.А.Кпейнфельд, Г.И.Мелихова.- М.: ООО «Русское слово - учебник»,2012.- 120с.:ил.- (ФГОС. Начальная инновационная школа).
Методические рекомендации к учебнику Л.В. Кибиревой, О.А. Клейнфельд, Г.И. Мелиховой «Русский язык». 1 класс / Л.В. Кибирева, О.А. Клейнфельд. — М.: ООО «Русское слово – учебник», 2012. — 104 с. — (ФГОС. Начальная инновационная школа).
            Логика изложения и содержания авторской программы полностью соответствуют требованиям Федерального государственного образовательного стандарта начального образования, поэтому в программу не внесено никаких изменений.
