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Конспект внеурочного занятия «Экономика и мы»
тема: Понятие страхования.
Цель:
-способствовать общему развитию школьников;
-развивать мышление;
-эмоционально-волевую сферу;
- формировать нравственные качества.
Планируемые результаты УУД:
-проявление интереса к теме страхования;
-проявление познавательной инициативы;
-установление причинно-следственной связи;
внутренняя позиция положительного отношения к жизни.
Ход занятия:
1. Орг. момент:
Прозвенел опять звонок,
Начинается урок.
       2.  Вводная часть:
-Ребята, сегодня мы  поговорим о страховании.
-Кому знакомо это слово?
-Где вы уже его слышали?
-Как вы думаете, от какого слово образовалось слово СТРАХОВАНИЕ?
Правильно, от слово  СТРАХ.
Боязнь, страх за свою жизнь, свое имущество, свои финансы, обучение идр.
У нас  в гостях ежик, который сначала всего боялся, а потом перестал бояться…
3. Развитие страхового рынка является важным фактором, обеспечивающим стабильность деятельности хозяйствующих субъектов и защиту имущественных интересов граждан. Роль имущественного страхования как мощного экономического механизма и составной части других отраслей страхования исключительно велика.
Имущественное страхование представляет собой совокупность видов страхования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым выплатам в размере полной или частичной компенсации ущерба, нанесенного объекту страхования
Объектом страхования средств наземного, воздушного и водного транспорта, страхования грузов или иного имущества являются имущественные интересы лица, о страховании которого заключен договор (застрахованного лица), связанные с владением, пользованием, распоряжением соответственно:
страхование средств наземного транспорта;
страхование средств воздушного транспорта;
страхование средств водного транспорта;
страхование грузов;
страхование финансовых рисков;
страхование других видов рисков.
Следует рассмотреть более детально виды страхования имущества.
4. Страхование средств наземного транспорта.
Согласно Условиям лицензирования страховой деятельности от 19.05.1994 г. № 02-02/08, страхование средств наземного транспорта представляет собой совокупность видов страхования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым выплатам в размере полной или частичной компенсации ущерба вследствие повреждения или уничтожения (угона, кражи) наземного транспортного средства.
При страховании багажа страховое обеспечение не распространяется на антикварные и уникальные предметы, изделия из драгоценных металлов и т.д.
Страхование средств транспорта, при котором страховщик возмещает ущерб, нанесенный страхователю при повреждении или гибели только самого перевозочного средства, исключая багаж и перевозимое имущество, называется каско-страхованием.
5. Страхование средств водного транспорта.
Морское страхование получило развитие на базе морского торгового судоходства Виды и условия морского страхования совершенствовались вместе с развитием морской торговли Законодательная база морского страхования носит самостоятельный характер Взаимоотношение сторон между страхователем и страховщиком регулируются нормами, установленными Кодексом
торгового мореплавания Российской Федерации, частью 2 Гражданского кодекса Российской Федерации, законом РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации».
6. ФИЗМИНУТКА:
– Я отважный капитан              руки на поясе

Покорил немало стран              дети маршируют на месте

Я в бинокль смотрю вперёд     складывают руки «биноклем»

И корабль мой плывёт!             бегут

Волны плещут лишь слегка      руки в стороны

Качка тихая пока                        ноги расставили и покачиваются

Сильными вдруг волны стали   увеличивают амплитуду движения

И матросы все упали                  опускаются на пол

Но я качки не боюсь -                 встали прямо, голова приподнята

Крепко за канат держусь            руки вперед, сжимают кулачки

Управляю кораблём                    крутят «штурвал»

И в бинокль вижу дом!               машут руками над головой.


7. Страхование средств воздушного транспорта.
Объектом страхования средств воздушного транспорта являются имущественные интересы лица, о страховании которого заключен договор, связанные с владением, пользованием, распоряжением воздушным судном, вследствие повреждения или уничтожения (угона, кражи) средства воздушного транспорта, включая моторы, мебель, внутреннюю отделку, оборудование и т.д.
8. Страхование грузов.
Страхование грузов представляет собой совокупность видов страхования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым выплатам в размере полной или частичной компенсации ущерба, нанесенного объекту страхования. При этом объектом страхования являются имущественные интересы лица, о страховании которого заключен договор связанные с владением, пользованием, распоряжением грузом, вследствие повреждения или уничтожения (пропажи) груза, независимо от способа его транспортировки.
9. Страхование финансовых рисков.
Страховые компании оказывают страховые услуги по страхованию различных видов финансовых рисков. Согласно Условиям лицензирования страховой деятельности на территории Российской Федерации от 19.05.1994 г. № 02-02/08 финансовые риски являются объектом имущественного страхования.
Страхование финансовых рисков представляет собой совокупность видов страхования, предусматривающих обязанности страховщика по страховым выплатам в размере полной или частичной компенсации потери доходов (дополнительных расходов) лица, о страховании имущественных интересов которого заключен договор (застрахованного лица), вызванных следующими событиями:
а) остановка производства или сокращение объема производства в результате оговоренных событий,
б)  потеря работы (для физических лиц);
в) банкротство;
г)  непредвиденные расходы;
д)неисполнение (ненадлежащее исполнение) договорных обязательств контрагентом застрахованного лица, являющегося кредитором по сделке;
е) понесенные    застрахованным    лицом    судебные    расходы(издержки);
ж) иные события.
9.  Страхование иных видов имущества.
В условиях лицензирования страховой деятельности выделены иные виды имущественного страхования, не включённые в перечень основных объектов. К ним следует отнести: страхование имущества граждан и предприятий, страхование сельскохозяйственных культур и животных, страхование строительно-монтажных рисков и т.д.
Объектами страхования имущества граждан являются не противоречащие законодательству Российской Федерации имущественные интересы, связанные с владением, пользованием, распоряжением строением, квартирой, домашним имуществом.
•  пожар (воздействие пламени, дыма, высокой температуры), в том числе возникший вне застрахованного помещения;
•  взрыв газа, употребляемого для бытовых надобностей;
•  аварии водопроводных, отопительных и канализационных систем;
•  проникновение воды в результате проведения правомерных действий по ликвидации пожара.
Однако существует ряд событий, не относящихся к страховым, при наступлении которых страховое возмещение не выплачивается. Такими событиями являются повреждение или уничтожение жилой площади в ре­зультате умышленных действий страхователя, нанимателя застрахованного помещения и других лиц, а также в результате военных действий, забастовок, прямого или косвенного воздействия атомного взрыва, проникающей радиации и других подобных событий, оговоренных в правилах страхования.   Необходимо особо отметить, что страховым случаем не признается повреждение элементов  отделки и  сантехнического  оборудования жилого помещения в результате гниения, старения и других естественных свойств материала отделки и этого оборудования.
В России страхование возникло в середине XVIII в., когда в Петербурге и Москве появились первые филиалы иностранных страховых обществ. Первое Российское страховое общество было учреждено в 1827 г. Вначале страхо-вали преимущественно от пожаров, краж со взломом, битья стекол. Страхование жизни было практически не развито.
•    страховое обеспечение — выплата какой-либо денежной суммы при наступлении страхового случая, связан-ного со страхованием жизни;
 •    страховой взнос — это плата за страхование, которую страхователь обязан внести страховщику в соответст-вии с условиями договора;
 •    страховой тариф — ставка страхового взноса с единицы страховой суммы или объекта страхования. Страхо-вые тарифы по обязательным видам страхования устанавливаются в законах об обязатель ном страховании. Страховые тарифы по добровольному страхованию рассчитываются страховщиками самостоятель-но, и конкретный размер такого тарифа фиксируется в договоре страхования;
 •    сострахование — действие, при котором объект страхования может быть застрахован по одному договору со-вместно с несколькими страховщиками;
 •    перестрахование — форма страховой деятельности, при которой страховщик страхует принятые на себя рис-ки, у других страховщиков.
10.  Рефлексия.
Я закрепил, узнал…..  .
11.  Итог занятия.

