Совместная творческая деятельность учителя и ученика.

Отчет учащихся по реализации проекта «Прочитай, покажи и удиви »
МБОУ средняя школа №10 г. Вязьма.

Выступали Заика Дмитрий и Ульянова Анастасия. 
Учитель Яковлева Татьяна Алексеевна.

 
 У нас в классе  уроки  и  внеклассные мероприятия проходят в необычной форме. Наш класс превращается в театр, а мы – в героев. Нам нравятся  уроки - сказки, уроки творчества, фольклорные праздники, уроки исполнения сказочного сюжета « Наш театр», спектакли, путешествия по произведениям и много другого. Весь наш класс замирает, когда по ролям на уроке мы читаем пьесу или басню. 

  Очень много спектаклей мы подготовили с    театральной куклой. Мы помним, что театральная кукла  не просто имитирует движения живого существа, перед ней ставится более трудная задача – раскрыть характер персонажа. С театральной куклой мы уже подготовили и показали сказки «Репка», «Колобок».

Но чаще мы выступаем перед зрителями в масках и костюмах, 
разыгрывая пьесы.  Татьяна Алексеевна нам  объяснила, что для инсценирования литературного произведения нужно сначала составить сценарий. Сценарий включает не только текст, который произносят актеры (герои произведения), но и указания о расположении актеров на сцене во время действий спектакля, характера переживаний, поступков, жестов, интонаций действующих лиц, выход и уход со сцены. Всю работу по составлению сценариев мы выполняем вместе.

В работе  над ролью следуем  по принципу « от простого к сложному». Вначале осваиваются простейшие условия вымысла, постепенно задачи усложняются. И постепенно   начинаем подготовку небольших спектаклей. К юбилею  С.Я. Маршака мы разучили отрывок из его  сказки «Теремок».

Но никакой спектакль не найдет отклика в сердцах зрителей, если не будет понятна и выразительна речь. Проблема овладения словом актуальна на сегодняшний день для всех возрастов. И в театральных постановках наши ребята начинают ощущать его силу и власть, учатся действовать словом.

Мы не только работаем над техникой произношения, и обогащением словаря, но и воспитываю уважительное и бережное отношение к речи – репликам персонажей, объясняя значение и того, что говорится, и того, как говорится. 


Есть еще проблема – это роль зрителя. Умение слушать и слышать, видеть красоту поэтического слова, оценивать игру своих товарищей  очень важно для тех, кто в зрительном зале.

Конечно, в условиях работы школы мы не можем создать большого, сложного спектакля. У нас это  маленькая сказка, небольшая сценка или короткий спектакль театра кукол или героев исполним мы сами.

Важно, чтобы такие показы проводились систематически и при этом использовались все виды театра.  А регулярные показы спектаклей помогают накоплению опыта и мастерства, объединяют наш класс, дают понятия о чувстве партнерства, взаимовыручки. Такие показы   вносят разнообразие в учебный процесс, радуют нас. 

Комментарий учителя Яковлевой Татьяны Алексеевны к отчету учащихся.
Театральная мастерская – это праздник, эмоциональный выплеск, восторг от участия в спектакле. 
Наблюдая за детьми, я пришла к выводу, что в творческой театральной деятельности решаются поисково-творческие задачи с целью развития внимания, памяти, речи, восприятия,  творческого воображения, мышления. Дети стали более внимательны, улучшилась память, речь стала более выразительна, грамотна, произношение четче, обогатился словарный запас.

За период работы с детьми я заметила что,   театральное искусство развивает творческую фантазию, объединяет детей, воспитывает эстетическое отношение к явлениям окружающей действительности, мобилизует их внутренние духовные силы.

       Постановка спектаклей  закрепляет коммуникативные навыки  - умение выразить ясно для окружающих свою мысль, намерение, эмоции, способность понимать, что от тебя хотят другие, помогает развивать грамотность  речи, способность чувствовать и ценить выразительность осмысленного, целенаправленного и эмоционального окрашенного слова.

Коллективная работа воспитывает чувство ответственности за общее дело,  желание заявить о себе в среде сверстников и взрослых. 

