[bookmark: _GoBack]Праздник «Здравствуй, Осень!»

- Осень нас к себе на бал нынче пригласила
Чтоб никто не опоздал, Осень попросила.
- Ребята, сегодня мы с вами собрались, чтобы встретить и попрощаться до следующего года с золотой Осенью. Свою смелость и активность вам придется показать на нашей веселой Осенней эстафете.
- Итак, 1 конкурс – Осенние загадки! Кто знает отгадку, тот быстро поднимает руку! За каждый правильный ответ вы получаете маленький приз!

Загадки!
В золотистой круговерти
Листья полетели.
Это я пришла с дождями,
Листопадом и ветрами. (Осень)

Осенью он часто нужен – 
Если лупит дождь по лужам,
Если небо в черных тучах,
Он для нас помощник лучший.
Над собой его раскрой
И навес себе устрой! (Зонтик)

В сентябре и в октябре
Их так много во дворе!
Дождь пришел – оставил их,
Средних, маленьких, больших. (Лужи)

Осень в гости к нам пришла
И с собою принесла…
Что? Скажите наугад!
Ну, конечно (Листопад)

Гриб есть очень ядовитый, 
Его в руки не бери ты,
Мух он морит с давних пор,
Красный в точку… (мухомор)

На пеньке сидят братишки,
Все в веснушках, шалунишки.
Эти дружные ребята 
Называются.. (Опята)

- Молодцы ребята! Следующий конкурс называется «Мумия». Здание такое – нужно замотать товарища рулоном туалетной бумаги. Для этого задание мне нужно 3 мальчика, которые будут мумиями, и 3 девочки , которые будут их обматывать.

- Следующий конкурс называется «Собери урожай». Задание следующее: я вызываю по 2 человека. Первый собирает картинки того, что растет на земле, а второй собирает картинки того, что растет на ветках. Все это делается на время. (30 сек.) И будем проводить этот конкурс 3 раза.

- Молодцы ребята! Ну и последний конкурс у нас сегодня на Осенней эстафете! Называется он – «Осенние художники». Мне нужно 5 девочек и 5 мальчиков. Мальчики работают на одной стороне, а девочки на другой. На доске висит два листка бумаги и на столе лежат маркеры. Задание такое: мальчикам нужно нарисовать Лешего, а девочкам Госпожу Осень. Делаем по очереди на время.(10 сек.) И должен у вас получиться общий рисунок.
-итак, ребята, конкурс закончился! А теперь давайте посмотрим, что же получилось. 
- Спасибо, вам, ребята, что так дружелюбно встретили Осень, показали свою силу, ум, активность и ловкость в Осенней эстафете! А за это, я хочу Вас отблагодарить небольшими утешительными призами и пожелать быть здоровыми, сильными и веселыми.

- А теперь приглашаю всех к столу.
