Тема: «Русская береза-символ России»
Цель: Узнать о значении березы в жизни русского народа и составить викторину.

Задачи: 1.Изучить дополнительную литературу о русской      березе 
2..Прочитать стихи, познакомиться с картинами художников, где изображена береза, прослушать песни о березе.

              3.Побеседовать со школьным биологом.

              4.Обратиться к учителю музыки.
              5.Организовать конкурс рисунков «Русская    березка» среди одноклассников и составить викторину про березу.
              6. Сделать выводы

Объект исследования: Береза нашего края

Предмет исследования. Энциклопедии, художественная литература, картины художников о березе.
Гипотеза: Предположим, что береза растет только в лесной полосе и занимает большие участки территории России, поэтому является символом России.
Методы исследования: чтение научно-художественной литературы, беседа, тест, наблюдения, анализ результатов.
Предметная область:

●Литературное чтение

●Окружающий мир

●Изобразительное искусство

●Внеклассная работа

Проект адресован:
▪Учащимся начальной школы

▪Учителям и воспитателям

▪Организаторам досуга
Этапы и сроки проекта:
Подготовительный: январь-февраль
Основной: март
Заключительный: апрель
Введение
На уроке литературного чтения нам учительница сказала, что березка является символом нашей страны. Нам стало интересно. Мы привыкли считать символами только флаг, герб и гимн. Значит, символом может быть дерево? А почему не сосна или ель? Почему именно береза?

Но много ли мы знаем об этом дереве? Где растет? Почему у березы белый ствол? Сколько лет может прожить береза? Что из нее изготовляют? Чем она полезна? Почему она является символом России? Какие есть про нее песни, стихи? Кто из художников рисовал это дерево?  Мы решили узнать об этом и найти ответы на свои  вопросы.
Основополагающий вопрос:

Почему березу считают символом России?

Стройное, с тонкими длинными ветвями, раскидистой кроной и белым стволом дерево, привлекательно во все времена года. Это дерево – русская береза .Ее  знают от мала до велика, это самое распространенное дерево.

 У нас родилась гипотеза: Предположим, что береза растет только в лесной полосе и занимает большие участки территории России, поэтому является символом России.
Вот что мы узнали.
Энциклопедия дает такое определение:  Береза – это лиственное дерево с белой (реже темной) корой и с сердцевидными листьями.
Зацветает береза на исходе апреля и в первых числах мая. Цветки у нее скромные – сережки. Плоды березы легко разносятся ветром и быстро прорастают, поэтому ее называют деревом – пионером. Она первая из древесных пород захватывает любой свободный клочок земли: заброшенные пашни, обнаженные откосы у дорог, на лесных вырубках,  пожарищах и др. Березу можно встретить даже на карнизах старых каменных домов, разрушающихся кирпичных стенах.
Растет береза быстро .За четверть века поднимается на высоту трехэтажного дома, особенно на сырых почвах. Из почвы дерево выкачивает до 40 ведер влаги.
Всего насчитывается 140 видов берез. Они растут по всему северному полушарию – от субтропиков до тундры. В нашей стране их до 70 видов                                                  Возраст березы достигает порой до 120 лет. В Красную книгу занесены 4 вида дальневосточных берез и мегрельская, растущая на Кавказе.

Нельзя представить себе жизнь  наших предков без березы. В глубокой древности источником света служила березовая лучина, которая много веков освещала жилище людей. Самыми жаркими дровами в печи считаются березовые дрова. Из белоствольной красавицы получают тысячи вещей. Древесина березы очень крепкая и идет на изготовление мебели, лыж, лучших сортов фанеры. Добывают скипидар, древесный спирт, уксус. Из бересты можно сделать корзины, коробки, сумки.
Милая наша березка еще и универсальный врачеватель, исцелитель. Почки, листья и кора березы содержат эфирные масла и кислоты, спирты, нафталин красящие и другие вещества. Из березовых почек и листьев изготовляют различные краски, препараты, отвары, настои. Из древесины готовят мази, активированный уголь..

А как ароматен и полезен настой березового гриба – чаги Не зря его называют  березовым бальзамом. Полезен и приятен освежающий березовый сок.

А русская баня с ее щедрым жаром! Березовый веник- символ, страж чистоты, хорошее лекарственное средство. Листья у березового веника широкие, мягкие; хорошо запаренный он выделяет эфирные вещества, благотворно действует на кожу человека.

Красивая белокорая береза – единственное дерево в мире с корой-берестой белоснежного цвета. Этим цветом береза обязана смолоподобному веществу – бетулину, придающему нарядный облик деревьям Но кора березы бывает не только белой. Березы бывают белокорые,  тонкокорые, низкорослые, карликовые, бородавчатые, пушистые и другие.

Царским деревом называют карельскую березу.

Есть у березы и свой праздник. Он так и называется – Праздник  русской березы. Отмечают его в день летнего солнцеворота, когда самая короткая ночь в году.

Береза – любимое дерево всех русских людей. Стройную, кудрявую, белоствольную, ее на Руси всегда сравнивали с нежной и красивой девушкой, ей посвящали свои лучшие произведения наши поэты и художники.
О березе сложено много стихов, песен, былин, преданий, создано много живописных картин.
1.Музыка А.Броневицкого на стихи И.Резника

Русь моя! Люблю твои березы!

С первых лет я с ними жил и рос,

Потому и набегают слезы

На глаза, отвыкшие от слез.

2.В.Баснер «Березовый сок»
3.Р.н п. «Во поле береза стояла»

«То березка, то рябина…»

«Береза белая, подруга…» Шаинский

«Растет в Волгограде березка…» Пахмутова

«Березовые сны..» Г.Фере
Художники известных картин о березе:

Н.М.Ромадин «Молодые березки»
И.И.Шишкин «Березовая роща»

П.И.Петровичев «Березки»

В.Н.Бакшеев «Березы»

А.Славичек «Березовое настроение»

Поэты о березе

С.Есенин «Белая береза»

С.Михалков «Белые стихи»

Т.В.Герасимова «Гимн о березе»

А.А.Фет «Печальная береза»
Мы задумались:
1.Почему у молодых березок ствол коричневый, а у большого взрослого дерева белый?

2.Для чего на стволе березы черные черточки?

3.Почему сок березы сладкий?
С этими вопросами мы обратились к школьному биологу.
Вот, что мне рассказал биолог:

1.Береста появляется на стволе березы не сразу, а только в определенном возрасте. Маленькие березки, выросшие из семени, когда их стволик похож на прутик, имеют коричневую кору. Только через десяток лет образуется на стволе сплошной белый покров бересты.

2.Черные черточки на стволе – это так называемые чечевички. Чечевички состоят из рыхлой ткани. Через них береза дышит. Это особые отдушины.

3.Болшое количество сахара
Мы решили выяснить у родителей:

Как они относятся к березе? И составили для них тест, из которого выяснилось, что березу многие любят и ценят. Тест для ребят и родителей

Проранжируйте деревья по значимости красоты и пользы для вас т.е поставьте места деревьям 1-е, 2-е, т.д
	Название дерева
	место
	Кол-во

выборов

	Тополь

Ель

Береза

Осина

сосна
	
	


Викторина

1.Что придает березе белый цвет?  (вещество бетулин)
2.Сколько лет живет береза? (около120)
3.Что такое березовая каша? (раньше провинившихся пороли березовыми розгами. С пострадавшем говорили, что он отведал «березовой каши»
4.Сколько видов берез насчитывается на земном шаре? (100-140)
5.Назовите самые распространенные виды берез. (бородавчатая и пушистая)
6.Что такое чага? (это березовый гриб)
7.Что такое береста? (кора березы)
8.Какую березу называют царским деревом? (Карельскую березу. Она имеет удивительно красивую золотисто- желтую с мраморным рисунком древесину)
9.Какая береза самая маленькая? (карликовая)
10.Из чего делают активированный уголь? (из древесины березы)
11.Назовите автора картины «Березовая роща» (И.И.Шишкин)
12.Назовите автора стихов песни «Во поле береза стояла» (народ)

13Когда отмечают праздник русской березы? (В день летнего солнцестояния, когда самая короткая ночь в году. 21-22 июня)

Выводы:

Россия! Слово – то какое звонкое и чистое! Как родниковая вода! Крепкое, как алмаз! Нежное, как березка! Дорогое, как мама!
Русь, Россия испокон века была крестьянской страной, где сочетались труд и нужда, горе и радость.. Березка – воистину крестьянское дерево. Она напоминает про ситцевый платок, побеленную хату, русскую печь, половик, холщевую рубашку, каравай хлеба.. Где бы ни росла береза всюду она приносит людям радость и свет. Береза – символ России, нашей Родины. И быть ей на наших просторах вечно, потому что вечен наш  народ, вечна земля Русская.
А символом она стала потому, что вся жизнь русского народа  связана с этим прекрасным деревом. Нет на планете такого дерева береза, как в России. Наши предположения были близки к истине, но точного ответа мы еще не нашли. Но сейчас мы уверенны, что березка – символ России! Может ответ кроется в истории нашей страны?
