Внеклассное мероприятие.

Тема: 

«Приметы полезные и вредные»

 «Приметы полезные и вредные»
Цель: Познакомить детей с полезными приметами из жизни растительного и животного мира, показать несостоятельность ложных примет, их вред и мистическую направленность.

Оборудование: презентация, рисунки – плакаты: «Растения – барометры», «Животные барометры», аудио записи «Голоса птиц».

Ход мероприятия.

Ребята, мы с вами знаем, что существуют верные и неверные приметы, связанные с жизнью растений и животных. Всем ли приметам можно верить? (слайд № 1) Сегодня мы с вами поговорим о приметах полезных и вредных, правильных и ложных.

(Показываю барометр) (слайд № 2)
- Как называется этот предмет? (барометр)

- Кто скажет, для чего он предназначен? ( для предсказания погоды, чтобы знать – будет дождь или ясно). (слайд № 2+)

Но узнать какая погода будет можно не только с помощью приборов. Самые обыкновенные растения, которые все знают хорошо, могут её предсказать. (слайд № 3++)  Посмотрите на этот плакат и назовите, какие растения здесь изображены (Растения – барометры:  клевер, одуванчик, белые лилии, листья клёна). Человек, наблюдая за окружающей природой заметил, что перед дождём некоторые растения ведут себя необычно.

 Так у клевера сгибается стебелёк, никнут цветочки перед дождём (некоторые растения) а как ведут себя одуванчики и белые лилии перед дождём, может кто-нибудь замечал?

- Они закрываются. 

- А с листьев клёна падают «слёзы» - капельки сока.


Эти приметы правильны, полезны, по ним человек может узнать о приближении плохой погоды. Сейчас известно более 400 растений – барометров.


Барометрами могут быть не только растения, но и животные, (слайд № 4++++) которые очень чувствительны к влажности воздуха и поэтому изменяют своё поведение перед дождём или перед ясной погодой.


- Посмотрите на этот рисунок: пчёлы забились в улей, не летают – к дождю. Почти все ходы в муравейник закрыты, муравьёв около него мало – тоже будет дождь. А вот пиявки поднимаются на поверхность воды. Перед ненастной погодой выползают из земли дождевые черви.
- К чему бы это? (к ненастью) (слайд № 5+)

На правой стороне плаката мы видим, что комары будто роятся в воздухе. (слайд № 6)
- Какая будет погода? (ясная) (слайд № 7)

Известно около 600 животных – барометров. Внимательно наблюдая за их поведением, можно определить какая погода будет. Эти приметы правильные, полезные для человека. Но есть и неправильные, вредные приметы, связанные с поведением животных, птиц, растений. Например, некоторые думают, что крик совы предвещает несчастье, а кукушка предсказывает, сколько лет осталось человеку жить. Вы, наверное, слышали о таких ложных приметах, но в них не следует верить. Некоторые лесные и полевые жители незаслуженно обижены и наш долг - защитить их от напрасных обвинений. А сейчас о такой незаслуженно обиженной птице расскажет…


(Показ рисунка кукушки.) (слайд № 8)

С кукушкой связано поверье, что она предсказывает количество лет, которые проживёт человек. «Кукушка, кукушка, сколько лет мне жить?» сколько раз она прокуковала, столько якобы лет осталось жить человеку. Поэтому многие и не любят кукушку. Верна ли эта примета?  Конечно, нет. Кукование – это песня самца кукушки. Кукование можно слышать и днём и ночью, но особенно, часто поют птицы на утренних и вечерних зорях.
-  Послушайте запись «Голоса птиц» скажите, голоса каких птиц вы услышали? (пение соловья и кукушки) (запись голоса соловья, кукушки)
- Сейчас послушаем, что ещё нам расскажет о кукушке….

Кукушка приносит большую пользу, потому что она питается насекомыми и может в течении часа уничтожить около сотни гусениц. Летом кукушка трудится по 10 часов в сутки и может уничтожить за день более 1000 вредителей.

- А кто нам подготовил сообщение о сове? (слайд № 9)

Некоторые люди боятся совы, думают, что она своим криком предвещает несчастье. Действительно, крик совы очень неприятен, особенно ночью в лесу! Мыши – основная пища совы. Поэтому там, где много мышей, появляются и совы. Сова приносит пользу людям, а не беду, она отличная труженица: за год поедает около 1000 мышей, сохраняет тонны хлеба!
- Послушайте, что ещё вам расскажет о сове…

О суевериях, связанных с совой, рассказал большой знаток и любитель природы писатель Виталий Бианки. Сейчас я вам прочитаю небольшой отрывок из его рассказа «Леший».


«Выйдешь летом ночью из дому, а из лесу как гукнет, как захохочет – жутко, мурашки по спине побегут. А то  с чердака или с крыши загудит в темноте глухим голосом, будто зовёт с собой «Пойдём! Пой – дём!» и тут же загораются в чёрном воздухе два круглых зеленоватых глаза, и мелькнёт, чуть не задев по лицу, чья – то бесшумная тень. Как тут не струсить? Со страха люди и стали верить в лешего. Всякие сказки про нечистую силу распускались. Будто в лесу живёт леший. Это он кричит страшным голосом. А оказывается, совсем другое! Совы по ночам пронзительно хохочут в лесу, а сыч кричит страшным голосом. Даже днём легко испугаться, когда из тёмного дупла высунется вдруг голова с громадными жёлтыми глазами и громко щёлкнет крючковатым клювом. (запись № 38, 40)
- Мы с вами уже узнали, что совы бояться нечего, что она птица полезная. Даже писатели сочинили стихотворение о сове. Прийман написал стихотворение «Что за птица».

Глаза, как у кошки,


И уши, и нос,


И главное, нравом 


На кошку похожа.



Весь день она дремлет,



Ночной же порой



Летит на охоту



В простор полевой.

Когтистые лапы,

Бесшумный полёт.

Народ её кошкой

Крылатой зовёт.


Мышей она ловит,

Ей ночь – белый свет.

Что это за птица?

Кто даст нам ответ? (сова)

Посмотрите, как называется эта птица?  (клёст) (слайд № 10)
Что интересного расскажет нам об этой птице ….

Клёст – птица не совсем обычная. Посмотрите: клюв у неё какоё – то странный и птенцов она выводит зимой, и мёртвый клёст долго не разлагается, вот и решили церковники объявить клеста святой птицей, ведь у неё и клюв –то в виде креста!


Давайте разберёмся вместе: нет ли здесь чуда? Чуда нет! Все особенности этой птицы связаны с её образом жизни. Почему, например, у клеста клюв крестообразный? Потому что клёст питается семенами шишек. А почему долго сохраняется мёртвый клёст? Потому что, оказывается, вместе  с семенами шишек клёст съедает очень много смолы, которая предохраняет его тело от разложения. Как видите, все особенности строения и жизни клеста объясняются естественными причинами, а не чем-то сверхъестественным.

(Показ рисунка летучих мышей) (слайд № 11)

Пожалуй, больше всего суеверий нелепых примет и поверий связано с этим животным. Как это животное называется? (летучая мышь) в старину рядом с ведьмой или бабой – ягой обычно рисовали  и летучих мышей. Их считали посланцами колдунов и ведьм. Думали, что если летучая мышь пролетит низко над головой человека – это предсказание его скорой смерти, что души грешников отправляют в ад на летучих мышах.

 Почему суеверные люди сочинили такие сказки? Их смущало, что летучая мышь – зверь, но зверь, который имеет крылья и летает. Причём летает по ночам, а днём прячется в темные места.


Послушайте отрывок из рассказа Георгия Скребицкого «Ночные охотники»


«Солнце село. На западе ярко алеет заря. А что за странные существа носятся над рекой? Они то взлетают вверх и делают в воздухе быстрые повороты, то вновь устремляются к самой воде. Сразу видно, что это не птицы. А кто же они? Летучие мыши.»


Некоторые люди боятся этих странных зверьков, всякие небылицы про них рассказывают: что летучие мыши кусаются и даже что они кровь сосут. Только увидят летучую мышь, начнут кричать: «Накинь платок, а то в волосы вцепится!»  Не верьте, ребята, всем этим выдумкам. Не бойтесь! Летучая мышь не сядет вам на голову, не вцепится в волосы. Всё это – сказки. Чем же заняты летучие мыши? Они ловят ночных бабочек, комаров, жуков, многие их которых – наши враги. Охотятся летучие мыши ночью, а днём спят в тёмных углах, повиснув вниз головой.
(слайд № 12) - Ребята, также о жабе распространяются среди людей ложные представления, некоторые считают, что от неё бывают бородавки. Другие уничтожают жабу только за то, что она просто некрасива, неприятна.
- Послушайте, что о жабе нам расскажет…

Жаба выпускает кожные едкие выделения. Такая её защита от врагов обивает у них охоту нападать на жабу. Но жидкость эта не опасна для людей и ни каких бородавок не вызывает. Главное, жаба – отличный сторож на огороде. Она поедает улиток, гусениц и прочих вредителей. Если тебе встретится в лесу или на огороде жаба, не уничтожай её.


Послушайте, ребята, как интересно рассказывает о жабе писатель Георгий Скребицкий в рассказе «Серая пучеглазка»


«Многие из ребят боятся жабы, в руки ни за что не возьмут, ведь она «поганая ядовитая» от неё на руках бородавки бывают. И всё это, ребята, сплошной вздор; никаких бородавок от того, что подержишь жабу в руках не будет. Правда, кожица жабы покрыта слизью. Эта слизь защищает её от врагов. Схватит жабу какой – нибудь хищный зверёк: «Фу, как не вкусно: щиплет во рту». Сразу бросит.

 - Значит зря про жабу дурная слава идёт. На самом деле она не только никому не вредит, а ещё и пользу приносит. Если найдёте жабу, ловите её и несите скорее в огород. 

- Ребята, вспомните, о каких правильных приметах вы сегодня узнали? ( Перед дождём у клевера сгибается стебелёк, никнут цветочки. Одуванчики и белые лилии закрываются. Пчёлы забиваются в улей, не летают. Почти все ходы в муравейник закрыты. Пиявки поднимаются на поверхность воды. Также перед ненастной погодой выползают из земли дождевые черви. Это правильные приметы. 
- А какие суеверия ложные?

(Мы узнали о вреде таких суеверий, как, например, связанные с поведением таких животных как кукушка, сова, летучая мышь).
Вопросы:

1. (слайд № 13) Назовите растения – барометры? (клевер, одуванчик, белые лилии, листья клёна)

2. (слайд № 14) Какие существуют животные – барометры? (комары, ласточки, дождевые черви, муравьи и т.д.) 

3. Что нового интересного узнали сегодня? (узнали о приметах вредных и полезных, связанных с жизнью растений и животных)
В презентации использованы материалы интернет сайтов.
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