«Подарок МАМЕ!»
Самое прекрасное на земле слово - МАМА. Это первое слово, которое произносит человек, и звучит оно на всех языках одинаково нежно. У мамы самые добрые и ласковые руки, они всё умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце, - в нём никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остаётся равнодушным. И сколько бы тебе ни было лет - пять или пятьдесят, тебе всегда нужна мама, её ласка, её взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее, светлее её жизнь.
Ко Дню матери на первом этаже нашей школы был организован конкурс рисунков «Подарок маме». Участие приняли ребята с 1 по 5 классы.  Теперь все дети школы смогут увидеть добрые мамины глаза и улыбнуться вместе с самым родным человеком. Подарки ребят мамам были разнообразные: платья,  украшения (бусы, цепочки, золотое кольцо), фрукты (яблоки, клубника), овощи (поднос помидоров), цветы (розы, лилии, ромашки), машина (красный кабриолет), лесная прогулка по лесу. Так же были нарисованы рисунки с изображением сердец мам таких добрых, таких ласковых, таких чутких – так как видят их сами дети.
Спасибо всем мальчикам и девочкам за великолепные творческие работы, которые подарили много положительных впечатлений нам и Вашим родственникам. Участники конкурса были награждены грамотами за активное участие. Организатор конкурса учитель начальных классов Рудакова Ю.В.
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С урока технологии, 1,4 класс  «Какая она, мама?»
Мы подарок разноцветный подарить решили Мамам. Старались, обводили, вырезали, клеили, писали.  Мы писали четырьмя карандашами и неважно, что они поломались сами. Мы сначала красный брали, слишком сильно нажимали. А потом, за красным сpазy фиолетовый сломали, а потом сломался синий, и оранжевый сломался... Всё равно сюрприз красивый, Потому что это - маме!
Учащиеся «1,4 класса» в преддверье праздника «Дня Матери» готовились очень тщательно. Мы, за партами все трудились, старались и творили чудеса. Когда была закончена работа, получилась великолепная, яркая ромашка. Цветок был не простой, а таинственный. В середине цветка было написано слова МАМА. На каждом лепестке цветка комплимент «Какая она, мама?». Каждый учащийся класса, вспоминая маму,  сам называл доброе слово, комплимент - любимая, добрая, ласковая, тёплая, солнечная, заботливая, милая, хорошая, лучшая на свете, единственная и неповторимая. 
В день 27  ноября ребята были рядом с мамами и вручили им заветный цветок, сказали слова Благодарности за то, что они их дети, имеют возможность сказать утром и вечером, шепотом и вслух великое слово – МАМА!
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