Любимый учитель!
ученик 3а класса

Осадчук Семен Викторович
Мой учитель самый классный,

У доски стоит с указкой.

На него я посмотрю 

Сразу делать все спешу!

Учитель.… Я думаю, в жизни каждого человека был хороший, добрый учитель, тот, который способен понять и простить, помочь поверить в свои силы и поддержать, с которым можно поделиться всем.



Безусловно, Учитель должен быть умным, добрым, строгим, открытым и все понимающим. Я с гордостью могу сказать, что в моей школе №1, давно ставшей для меня родной и любимой, я думаю очень много таких учителей. Среди них и мой первый учитель. 


Я помню свой первый звонок, первый урок, первые школьные праздники. И всё это связано с прекрасным именем Первого учителя.


Я очень благодарен родителям, что моим  первым учителем стала прекрасный педагог – Муленкова Ирина Анатольевна. С ней я уже три  замечательных года учёбы в начальных классах, самые интересные, весёлые годы, когда мы почувствовали себя учениками, получили первые пятёрки. Она встретила нас маленькими, беспомощными детьми, почти ничего не умеющими и мало что знающими. Она научила нас правильно держать ручку, писать палочки и крючки, выводить буквы и цифры. С нею мы прочитали самые первые слова, сосчитали первые примеры, выучили таблицу умножения. Ирина Анатольевна верит в нас и каждому находит особые слова. Она в каждом своём ученике обязательно видит что-то положительное, доброе, если даже у него не все удается в учебе. Иногда бывают и смешные моменты: например, как Ирина Анатольевна бегала за учеником нашего класса, чтобы забрать у него дневник, нам всем было очень смешно; а еще Ирина Анатольевна очень смешно копирует плохое поведение ребят, кривляется их и сама смеется.

На её уроках мы говорим о добре и зле, о мире и людях, о Родине и своём народе.
Она учит нас правильно жить, правильно познавать мир, быть добрыми и мудрыми, мечтает о том, чтобы из нас выросли хорошие, добрые  люди. Ирина Анатольевна всегда находит с нами общий язык, много рассказывает нам о милосердии, о добре, о дружбе. Например, с ней мы говорили о Дне матери, и она говорила нам, о том, как важна для каждого человека семья, а прежде всего мама. А еще мы совсем недавно защищали проект «Я гражданин России», я был горд тому, что участвовал в защите патриотического  проекта, нас показывали по телевидению.
О Ирине Анатольевне можно говорить без остановки. В голове просто не укладывается, сколько свежих мыслей, грандиозных идей и всевозможных проектов может умещаться всего в одном человеке! Но это действительно так, уж поверьте. С ней нам никогда не бывает скучно: то мы сочиняем стихотворения «по поводу», то работаем над проектом, то придумываем сказки, то проводим тематические уроки, то говорим о ветеранах Великой Отечественной войны, участвуем в предметных олимпиадах разного уровня, используем и работаем с компьютерами, интерактивной доской, создаем мультфильмы, то исследуем «прошлое и настоящее» нашего поселка, то просто говорим по душам о самом наболевшем, то готовимся к творческому конкурсу. Ирина Анатольевна собирает все яркие моменты нашей школьной жизни в эллектроное портфолио, мы с большим удовольствием их пересматриваем. 
В ней рождается куча идей ежедневно,

С ней соскучиться просто нельзя.

И решив все идеи ее, непременно,

Нас к победе приводит она!

Сама Ирина Анатольевна тоже участвует в различных педагогических конкурсах. У нее есть очень много наград и дипломов. Это….. К ней обращаются многие педагоги за советом и она обязательно  им помогает. Удивительно как много в ней энергии. 
Я знаю, есть очень много ее выпускников, которые, так же как и я, гордятся тем, что первым учителем у них была Ирина Анатольевна. Они очень часто приходят к нам в класс, рассказывают детские воспоминания, я слушаю и радуюсь ведь она теперь мой любимый учитель! Как хочется, чтобы она была с нами и в пятом, шестом, седьмом…   классах. Я буду часто ее навещать, это я точно знаю!
Гордитесь тем, кто есть у Вас
Стремитесь быть похожими…
