Игровая программа «Путешествие в сказку».
-Здравствуйте, ребята, сегодня мы собрались здесь, чтобы немного поиграть. Но прежде чем мы начнем, я хочу представить нашу команду:

-

-

-

-

-

-Ребята, сегодня мы отправимся в гости к русской народной сказке. Для этого заглянем в Волшебную книгу сказок.
-В одной деревне жили муж с женой. И были у них дочка Машенька да сынок Иванушка. Как-то раз собрались отец с матерью на ярмарку и наказывают дочери: ты, доченька со двора не ходи, присматривай за братцем, а мы тебе гостинцев привезем. Уехали отец с матерью, а Машенька забыла родительский наказ, посадила братца на завалинку и убежала играть с подружками. В это время налетели гуси – лебеди, подхватили Иванушку и унесли прочь, в темный лес. Вернулась Машенька, а братца нет. Погоревала она, да делать нечего, сама виновата, самой и братца выручать.
-Догадались, какая это сказка? (Гуси - лебеди) Правильно, а мы начинаем:

I раунд.
Перед вами сосуды с шариками. А среди этих шариков прячется 1 кубик с буквой. Ваша задача: найти эти кубики и составить всем вместе одно сказочное слово. (слово - печка) За правильно выполненное задание вы получаете большую букву!
(Н)
-А мы возвращаемся к нашей книге сказок:

Бежит Машенька, видит, стоит печка. Печка, скажи куда гуси – лебеди полетели?
-Скажу, да прежде вынь мои пирожки. Вынула Машенька пирожки из печки, печка и сказала ей куда гуси – лебеди полетели.

-Мы переходим ко II раунду.
Вам нужно собрать картинку. За правильно собранную картинку вы получите буквы, из которых составите сказочное слово. (слово - яблоня) За правильный ответ вы получаете сразу 3 большие буквы!
(Е)
-На своем пути повстречала Машенька яблоню и речку. И им помогла. А мы позовем на помощь болельщиков. Болельщики, вы хотите помочь своей команде?

III раунд

Вы должны назвать 5 слов, которые начинаются с буквы М. Молодцы, ребята, и с вашей помощью команда получает еще одну большую букву!
(Д)
-Видит Машенька стоит на лесной опушке избушка на курьих ножках. А у окошка сидит Иванушка. Схватила она его и бежать. Баба-Яга увидала это, рассердилась и послала в погоню за ними гусей – лебедей. Ну а вы, друзья, я уверена, справитесь с последним, самым трудным заданием, поможете Машеньке и ее братцу спастись от гусей.
IV раунд.
Расскажите, кто и как помог Машеньке спастись от преследования.
Итак вы получаете буквы, чтобы сложить еще одно сказочное слово. (речка)
Молодцы! И вы получаете еще одну большую букву.
(Л)
-Итак, вы собрали 6 букв. В нашем сказочном слове не хватает еще одной буквы. Попробуйте догадаться, что это за слово. И я вам дам еще одну подсказку: этот гостинец привезли детям с ярмарки батюшка с матушкой.
(буквы Н, Е, Д, Е, Л, Е, !
ответ: леденец)
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