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Словарь имен и фамилий нашего любимого 3 «А» класса.

Вряд ли в нашей стране найдётся человек без фамилии. Фамилия записана в свидетельство о рождении, в паспорт, в свидетельство об окончании учебного заведения. Каждый человек записывает в анкету свою фамилию, имя и отчество.

Имена и фамилии – это имена собственные.
Их важность, принадлежность одному лицу показывает большая буква в начале слова. За каждым именем и фамилией – человек, поэтому очень важно уважительно относиться к именам и фамилиям!!!
Все они имеют свои значения. Фамилии — интереснейшая часть русского языка и культуры. История их возникновения имеет протяжённость в несколько столетий. Поэтому в фамилиях отразились реалии, как многовековой давности, так и начала XX века. 

Имя может рассказать о душе, о характере человека, ведь нет ничего дороже человека. В русском языке есть русские имена и имена, пришедшие из других языков: греческого, древнееврейского, латинского. В средние века в нашей стране имена, в особенности, в крестьянских семьях, давались детям по церковному календарю. На данный момент выбор имени полностью зависит от предпочтения мамы и папы.

Давайте я вам расскажу про значение наших имен и происхождение фамилий.

Моё имя Иван. Старинная форма: Иоанн. Древнееврейского происхождения, означает божий дар. Иван — распространенное русское имя. 

Фамилия Немов, по одной из версий, восходит к прозвищу Немой, т.е. от природы лишенный речи. На Руси существовало немало поговорок с этим словом: «Нем да свое ем: а речист, да не плечист, ан голодный сидит», «Палка нема, а даст ума».

Елизавета - древнееврейского происхождения, означает: Божья клятва, обет Богу (почитающая Бога). 
Основой фамилии Зиновьева послужило церковное имя Зиновий. Имя Зиновий произошло от древнегреческого слова zenobeus, что означает «Зевс» и «биос», т.е. «жизнь» (буквально - «богоугодно живущий»).
Основой фамилии Гордеева послужило церковное имя Гордий. Мужское крестильное имя Гордий в переводе с греческого означает «царь». В основу же данной фамилии легла его производная форма — Гордей. Одним из покровителей имени считается Святой мученик Гордий, воин, во время гонения на христиан объявил себя христианином и после мучений за веру был обезглавлен в III в. Согласно другой гипотезе, фамилия Гордеев образована от прозвища Гордей, в основу которого легло прилагательное «гордый». В таком случае прозвище отражало особенности характера и поведение основателя фамилии.
Дмитрий - происходит от древнегреческого слова «деметрисс» — принадлежащий Деметре. В античной мифологии Деметра — богиня земли и плодородия. 

Фамилия Игнатьев произошло от церковного имени Игнатий, которое в переводе с латинского означает «неведомый, огненный».

Валерия – латинского происхождения, означает здоровая, сильная.

Фамилия Лосева входит в группу фамилий, образованных от названия животных. В данном случае фамилия восходит к нарицательному «лось».

Основой фамилии Климахина послужило церковное имя Климентий. Имя Климаха, которое легло в основу фамилии Климахин, является производной формой церковного мужского имени Климентий, которое в переводе с греческого означает «милостливый», а с латинского - «виноградная лоза». 

Андрей – греческого происхождения, означает мужественный. 


Фамилия Чертов произошло от слова черта.

Ева - в переводе с древнееврейского жизнь, живая.


Фамилия Кокотеева проистекает из Кстинино (Кировская область). В записях городища Васильков - стрелец Симон Кокотеева (1790).

Никита – греческого происхождения, означает «победитель». Умный, сообразительный мальчик.

Фамилия Рыжкин образована от прозвища Рыжик. Так обычно называли человека с рыжими волосами. Утрата гласного «и» при образовании фамилии является следствием исторических процессов в языке.

Демид – в переводе с древнегреческого покровительствуемый богами, божий свет. Мысль Бога. 


Основой фамилии Александров послужило церковное имя Александр.

Степан – старинная форма Стефан, происходит от древнегреческого слова "стефанос" - венок, венец, корона, кольцо.

Фамилия Чечевицын, возможно произошла от прозвища, его мог получить человек, выращивающий или торгующий чечевицей (съедобными зернами).


Юрий - русская форма греческого имени Георгий, которое означает "Возделывающий землю".

Фамилия Марков происходит от крестильного мужского имени Марк. Изначально оно представляло собой римское родовое имя со значением «молот». Кроме того, некоторые исследователи полагают, что это имя восходит к имени бога войны Марса.


Кирилл - греческого происхождения, означает «маленький господин».


Фамилия Мерчин увидела свет из села Жадовки Ульяновской области. В бумагах городища Логожск - кузнец Потап Мерчин (1722).

Диана - своим появлением имя Диана обязано богине Древнего Рима. Но корни слова – латинские, и в буквальном переводе оно обозначает «божественная».

Фамилия Трубина возможно произошла от прозвища, его мог получить обладатель громкого голоса или любитель распространять слухи: трубить — «трезвонить, разглашать шумно»; труба — «перенощица вестей».


Владлена - имеет советское происхождение, оно было образовано как сокращение от "Владимир Ленин".
Фамилия Дудина происходит от прозвища Дуда («дуда, дудка» - «духовой музыкальный инструмент).


Матвей - имеет древнееврейские корни и означает «дар Божий». 


Фамилия Ендальцев восходит к прозвищу Ендалец, которое образовано от древнерусского слова «ендова». Оно имеет несколько значений. На Руси ендовой называли сосуд для разлива вина, пива, мёда, браги. Он имел приземистую форму и мог вмещать до ведра жидкости. Видимо, человек, получивший прозвище Ендалец, был виноделом или любителем хмельных напитков. Ендова – это еще и небольшой, круглый залив, связанный проливом с рекою или с озером. В этом случае, прозвище могло указывать на место жительства предка. В строительстве ендовой называли пространство между двумя скатами крыши, образующими входящий угол, в котором мог скапливаться снег. Поэтому не исключено, что прозвище Ендалец было связано с родом занятий человека. Ендалец, со временем получил фамилию Ендальцев.


Алёна - древнеславянское, языческое имя, означающее «алая», «огненная». 


Фамилия Борисова образована от крестильного имени Борис. Это имя, возможно, является усеченной формой славянского имени Борислав.
Владислав - славянского происхождения означает "Владеющий славой".
Фамилия Яковлев происходит от крестильного мужского имени Яков, которое является светским аналогом церковного имени Иаков. Это имя переводится с древнееврейского как «второй по рождению».
Ксения – греческого происхождения, означает "Иностранка", "Гостья".
Фамилия Иванова красивая старинная исконно русская фамилия. Согласно основной версии, фамилия Иванов происходит от крестильного мужского имени Иван.

Фамилия Эткина имеет, вероятно, украинское происхождение и образована от слова «эт-ко» - искаженного «это». Видимо прозвище Этко получил человек, часто употреблявший в своей речи это слово. Согласно другой версии, эта фамилия имеет тюркские корни и восходит к слову «эт», которое в шорском языке имеет значения «мясо, тело», «существовать», «возвеличивать», а в татарском – «собака». Этко, со временем получил фамилию Эткин.

Ольга - древнерусское имя, ранее заимствованное из скандинавских языков, означает «святая».

Фамилия Шадрина ведет свое начало от прозвища Шадра. Шадрой (а также шедрой, щедрой, щербой) в старину называли ямку от оспы, а также рябого человека, имевшего на лице следы, оставленные этой болезнью.


Виктория – латинского происхождения, означает «Победа».


Фамилия Захарова образована от крестильного имени Захарий (в переводе с древнееврейского – «радость; память Божия»).

Богдан  -  старославянского происхождения, означает «Богом данный».


Фамилия Колупаев происходит от прозвища «Колупай», однокоренного с глаголом «колупать» или со словом «колупа» (вялый или нерасторопный человек).

Основой фамилии Морозов послужило мирское имя Мороз. Чрезвычайная распространенность фамилии Морозов объясняется тем, что Мороз - популярное древнерусское нецерковное имя. Предполагают, что им нарекали ребенка, родившегося в сильные морозы, которые в России, как известно, не редкость. Возможно, здесь играло роль и желание родителей, чтобы сын был крепким, могучим, как русский мороз.

Дарья – персидского происхождения, означает «повелительница».


Основой фамилии Лапышева послужило церковное имя Евлампий или Харлампий. Имя Лапыш представляет собой уменьшительную форму нередких в старину имен Евлампий и Харлампий, которые имеют греческое происхождение.


Георгий - от древнегреческого слова "георгос", означающего - земледелец, землепашец.


Фамилия Федоров произошла от крестильного имени Фёдор - дар Божий.


Ярослав - от старославянского «ярый, слава», славящий Ярилу — бога Солнца.
Фамилия Алексиков образована от производной формы имени Алексей – Алексик, которое в переводе с древнегреческого языка означает «оберегающий». Одним из покровителей этого имени считается Алексий, человек Божий, память которого отмечается 30 марта. Он был богатым римлянином (V в.) и еще в юности решил, что посвятит себя Богу. Оставив родителей и невесту, он провел свою жизнь в молитвах, постясь и живя подаянием. После смерти Алексия его мощи помогали исцелиться больным. Скорее всего, основатель рода Алексиковых был человеком из простого сословия. Дело в том, что фамилии, образованные от полной формы имени, имела в основном социальная верхушка, знать, или семьи, пользовавшиеся в данной местности большим авторитетом, представителей которых соседи уважительно звали полным именем, в отличие от выходцев из других сословий, звавшихся, как правило, уменьшительными, производными, обиходными именами. Алексик, со временем получил фамилию Алексиков.
Асмик – армянского происхождения, означает – «цветок жасмина».
Фамилия Мартиросян образована от армянского мужского имени Мартирос, которое в переводе на русский язык означает «мученик», «подавляемый, убиваемый». Ряд старинных русских родов претендует на армянское происхождение, основываясь на фантастических генеалогиях, какие были особенно в моде в XVII в. и до сих пор приводятся иными недостаточно критичными авторами. Тем не менее, для некоторых фамилий армянского происхождения этимология устанавливается с несомненной подлинностью. 

Нина - имя племянницы иерусалимского патриарха Ювеналия, положившей начало христианству в Грузии. Оно происходит, возможно, от греческого "Нинос-Нин" - так звали основателя Ассирийского государства, такое же название носила и столица Ассирии. В переводе с ассирийского языка имя Нина означает царица, с грузинского - ласковая.

Фамилия Фирсова восходит к каноническому мужскому имени Фирс. Оно образовалось от греческого tirsos, т.е. украшенный цветам и виноградными гроздьями жезл, который носили во время праздничных процессий.
У нас получился целый словарь имён и фамилий  класса, к которому вы всегда сможете обратиться и прочитать то, что для вас интересно. 
