Внеклассное мероприятие для учащихся 1-4 классов в виде
познавательной передачи в честь дня космонавтики по центральному телевидению 12 апреля 3013.
Цель:  организация деятельности учащихся по изучению истории полетов и освоения космоса.
Задачи: познакомить учащихся с легендой о Дедале и Икаре, первым космонавтом; создать условия для развития творческих способностей детей, воспитывать  гражданственность и патриотизм, толерантность.
План:
1.  Начало передачи. Как все случилось – экскурс в историю.
2.  Древность – люди хотели научиться летать. Сценка «Дедал и Икар».
3.  20 век. Документальное видео. Первый полет в космос. Встреча с первым космонавтом. (Первый космонавт прилетел на машине времени из прошлого).
4. 21 век. Установление дружеских связей с жителями других галактик. Сценка «Первая встреча с инопланетянином на планете Кри-Крик системы  Альфа Центавра».
Оборудование: проектор, компьютер, колонки, микрофон.
Костюмы: космонавт, инопланетянин ,звезды (красивые яркие платья и шапочки-короны), комета (хвост  длинный из креповой бумаги разноцветный), космический корабль (небольшой),  крылья для Дедала и Икара.

       Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята! Каждый из вас совершал межгалактические туры. Сегодня у каждого из вас есть друзья на других планетах и даже других галактиках. А ведь когда-то о таком не могли и мечтать. Сегодня 12 апреля 3013 года – день космонавтики. Мы хотели бы показать вам, как люди первый раз поднялись в воздух, как первый космонавт Юрий Алексеевич Гагарин полетел в космос в далеком 1961 году, и как произошла историческая встреча землянина и инопланетянина в 2070 году. Нашим корреспондентам пришлось совершить путешествие во времени, чтобы получился этот репортаж.

1. (1 чтец читает, двое изображают Дедала и Икара)
В далекие времена, когда у людей еще не было ни инструментов, ни машин, жил в Афинах великий художник Дедал. Для своей работы он сам придумал и сделал инструменты и стал высекать из мрамора великолепные статуи. Однажды Дедал и его племянник взошли на вершину  горы, чтобы полюбоваться городом. Племянник нечаянно ступил на самый край обрыва и упал с горы. И разбился. 
Афиняне обвинили Дедала в смерти племянника и отправили его в ссылку на остров Крит. Долго жил Дедал на острове Крит. Все уже и забыли, почему он там. Дедал хотел покинуть остров и все время думал, как это сделать. Единственный путь – это воздух. Он сделал себе крылья из перьев больших птиц., скреплял перья воском. Он сделал 4 крыла. 2 для себя и 2 для своего сына Икара. Он научился летать сам и научил летать своего сына. 
Дедал: - Спокойно и ровно взмахивай руками, не спускайся слишком близко к волнам, чтобы не смочить крылья и не поднимайся высоко, чтобы лучи солнца не опалили тебя. Лети за мной. 
И они полетели. Икару очень нравилось летать.  Они летели невысоко над морем. Икару захотелось подняться очень высоко, выше ласточек и жаворонка. Он поднялся высоко вверх, к самому солнцу. Воск под жаркими лучами растаял, и перья разлетелись, и уже не могли удерживать Икара. Он стремительно падал, упал и исчез в глубине моря. 
Оглянулся Дедал и не увидел сына. Только перья плыли на волнах.
Дедал опустился на первый остров. Разломал свои крылья.
Люди запомнили этот первый полет, и с тех пор в их душах жила мечта о покорении воздуха, о просторных небесных дорогах.

Ведущий: В 1961 году на корабле «Восток» один человек совершил полет вокруг земного шара. Звали этого легендарного первого космонавта Юрий Алексеевич Гагарин. Конструктора корабля «Восток» был Сергей Павлович Королев. Это событие произошло 12 апреля. И с тех пор люди отмечают этот день, как день Космонавтики.  Посмотрим хронику тех лет.
ВИДЕО – отрывок из фильма «Юрий Гагарин. Звездный избранник».
Наши корреспонденты пригласили Юрия Алексеевича Гагарина к нам. Он не отказался, и вот он у нас в студии, благодаря машине времени.
Кор. – Юрий Алексеевич, почему именно вы удостоились такой чести быть первым космонавтом?
Ю.А. – Нас готовили для полета нескольких человек. Если бы что-то случилось, например, у меня подскочило или упало бы давление, то полетел бы Герман Титов.
Кор. – Что вас удивило в полете?
Ю.А. – Земля – наш дом – такая маленькая. А мы, люди, все время воюем друг с другом, убиваем себе подобных. Что мы делим?
Кор. – Что бы вы пожелали нашим ребятам?
Ю.А. – Дружите со всеми и с людьми, и с инопланетянами. Сохраняйте мир во всех галактиках!
Кор. – Спасибо, Юрий Алексеевич. 
Ю.А. Гагарин уходит.

Ведущий: Прошло много лет прежде, чем произошла историческая встреча землянина и инопланетянина. Посмотрим репортаж, как это было.
Действующие лица: космонавт, инопланетянин, звезды, комета, мальчик, несущий космический корабль.

Диктор говорит в микрофон (или записать заранее): Сегодня 15 июля 2070 года произошло знаменательное событие. Космонавт Василий Иванов на космическом корабле «Вспышка-9» водрузил флаг на новую неизведанную планету Кри-Крик в системе Альфа Центавра.  Василий Иванов встретил на этой планете инопланетянина. Ему удалось установить дружеские связи с жителями Кри-Крика. Посмотрим, как это произошло.
-
Показываем репортаж.
(Звучит музыка группы «Space», пока по сцене движется космический корабль, комета до момента выхода космонавта)
По сцене пошел мальчик с космическим кораблем. Навстречу ему звезды, чтобы создать иллюзию движения. Звезды (девочки ) встали на заднем плане, полетела комета (девочка пробежала 2 круга по сцене, длинный хвост из бумаги развевается за ней )навстречу космическому кораблю. Корабль приземлился. Вышел космонавт-землянин из-за кулис.
Оглядывается. Выскакивает инопланетянин шагами с подскоком, как будто его подбрасывает в воздух. 
Инопланетянин: -Здра-вствуй, зем-ля-нин!
Василий: - Здравствуй! 
Инопланетянин: -Как те-бя зо-вут?
Василий: -Меня зовут Василий Иванов. А ты кто?
Инопланетянин: - Я жи-тель пла-неты Кри-Крик сис-те-мы Аль-фа Цен-тав-ра. Ме-ня зо-вут  Алд.
Василий: - Алд, а как ты узнал, что я с планеты Земля?
Инопланетянин: - Мы дав-но уже за ва-ми наб-лю-да-ем. Все ждем, ког-да вы бу-де-те готовы к кон-так-ту.
Василий: - Мы готовы. Будем дружить?
Инопланетянин: - Ко-неч-но, мы бу-дем дру-жить. 
Землянин водружает знамя на вновь открытую планету, идет подскакивающими шагами, как и инопланетянин.
(Звучит припев песня «Земля в иллюминаторе»). 
Герои стоят, обнявшись и машут.


Ведущий: Вот так шаг за шагом человек осваивал небо и космос, совершал открытия. Мы попытались кратко показать и рассказать вам, ребята, как происходила эра освоения космоса. Надеемся, было интересно и познавательно. До свидания, ребята! До новых встреч!
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