Сценарий праздничного концерта в весенний женский праздник.
Ведущий:
Заглянуло солнце в окна школы,
От стола легла косая тень...
На пороге новый и весёлый
Мартовский хороший, светлый день.
И в этот мартовский денек мы поздравляем самых любимых, красивых …. 
Далее прилагательные подбирают гости, сидящие в зале.
Ведущий:
Эта мартовская суета удивительное время. Все человечество делится на две части: прекрасную и еще более прекрасную. Одна продолжает носить сумки, только еще более тяжелые, зато вторая бегает и суетится с букетиками цветов. 
Ведущий:
Но в любой день женщина всегда остается женщиной, она умеет сама себя удивлять и радовать. А рядом с нами всегда наши дети. Поэтому и сегодня они будут стараться сделать для нас этот день красивым, праздничным и трогательным.
Группа учащихся входит в музыкальный зал.
Учащиеся 4 класса читают поздравительные стихи.

Ведущий:
Кем бы мы ни были, вся наша жизнь непосредственно связана со словом мама. Сегодняшние мамы, мамы в будущем, наши мамы. Жизнь на Земле невозможно без этого слова, без этого человека. Самые добрые слова и песни мы сегодня посвящаем всем мамам.

Исполнение песни: «Моя единственная мама» хором учащихся 2-4 класса.
Ведущий:
Поздравлений в такой день много не бывает и лишний раз не только можно, но и нужно сказать добрые слова друг – другу. И свои самые добрые пожелания для Вас приготовили ребята из 3 класса.
Литературная композиция
Ведущий:
Я слышу там, за кулисами собралась та, вторая, удивительная половина человечества, без которой мы никогда бы не чувствовали себя слабыми и беззащитными. Поэтому, делаем для этого все, когда воспитываем наших будущих мужчин. 
Подарок от настоящих мужчин.
Мальчики 4 класса поют песню «Ты не бойся, мама».
Ведущий:
Засиделись? Устали? Утомились? Заскучали? Значит, наступило время подвигаться!
Конкурс для присутствующих в зале: «Танец с мячами».
Ведущий:
Вы удивительно танцевали, прекрасно! Настоящие королевы бала! А теперь, смотрите и учитесь, как действительно надо танцевать.
Танец «Самбо» от учеников 4 класса.
Ведущий:
Удивительное дело, но каждая женщина умеет моментально сделать себя счастливой. Умеет радоваться всему: и первому теплому солнышку весной, и первым ручьям. Давайте вместе с девочками из 4 класса почувствуем себя вновь самыми счастливыми.
Песня «Самая счастливая», исполняют девочки 4 класса.
Ведущий:
Никакое женское счастье невозможно без красивых цветов, и чтобы почувствовать себя окончательно счастливыми, подарим друг другу красивые букеты. А добрые улыбки будут помогать нам.
Конкурс для присутствующих в зале:  «Собери букет».
Ведущий:
Устали? Ничего, зато внимательнее будем слушать следующих исполнителей. Зажигательный народный жанр – частушки  для Вас, самых ловких, быстрых, умелых, старательных от учеников 4 класса.
Учащиеся 4 класса исполняют частушки.
Ведущий:
Утро всех женщин начинается удивительно сложно. Суета, заботы, красота, переживания, время – можно подобрать огромное количество ассоциаций на это время суток. Но те, у кого есть доченьки, знают, что еще немало минут надо оставить на прическу. И хорошо, если сразу договорились…. Настоящая ловкость рук и умение требуется с утра этим мамам. Поэтому следующий конкурс для ловких ручек, но помните, что у кого – то  еще могут быть дочки и внучки. Тренироваться всегда пригодиться и всем.
Конкурс для присутствующих в зале: «Заплети косичку».
Ведущий:
Про  женщин многое сказано, спето, обдумано. Но не закончится это никогда. Каждая женщина будет продолжать из года в год заставлять думать о ней. Сатирики, поэты, прозаики всегда будут находить много нового и интересного в темах о женщине и о политике.
Вот только немногое из мужских высказываний:
 
Михаил Жванецкий: «И то, что они целуют вас, и что они выходят за вас, ничего не значит. Всю жизнь вы будете думать, что она вас любит, и она вам будет это говорить, и не узнаете правды, и проживёте счастливо». 

Французский художник Буше: «Есть тысячи способов заставить женщину говорить, но ни одного, чтобы заставить её замолчать…»

Четверостишие Николая Заболоцкого:
Не весёлая, не печальная,
Словно с тёмного неба сошедшая,
Ты и песнь моя обручальная,
И звезда ты моя сумасшедшая…

Пушкин  Александр Сергеевич:
Я вас любил безмолвно, безнадежно,
То робостью, то нежностью томим;
Я вас любил так искренно, так нежно,
Как дай вам Бог любимой быть другим!
Да, о женщинах, мамах, любимых, можно говорить бесконечно. Но наш весенний концерт подходит к концу и ребята 3 класса дарят вам свою песню о маме.
Песня «Наша мама».

