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                    Город  без  насилия

Грязная курточка, шапочка, закрывающая  личико, маленький кулачок размазывает соленые слезинки по щекам, тихие всхлипы и огромная, ничем не измеримая   боль  в  глазах   крошечного  существа.

 Вот он  сидит  один, вжавшись  в угол  лестничной площадки, а вокруг, не замечая его, ходят люди, спешат по своим взрослым делам. И, казалось бы, нет ничего проще, чем протянуть  руку, дотронуться, узнать,  в чем дело?  Но лишь беззвучный вопрос висит в воздухе.

Такую картину можно увидеть  в любом городе. Что происходит  с людьми? Почему  за своими делами и заботами они не замечают,  как страдает  ребенок, или делают вид, что им не интересно. От безразличия  взрослых возрастает количество случаев  самовольных уходов детей из семей,  которые подвергаясь жестокому обращению  со стороны  взрослых, становятся жертвами сексуальных преступлений, вовлекаются в преступные группы, совершают  правонарушения, пополняют   ряды  беспризорных.

 Проблема жестокого обращения  и насилия   над  детьми  является одной из  главных  в обществе. Как  уберечь  детей от жестокости, насилия и безразличия окружающих? Что для этого можно сделать? Хочется напомнить, что во многих странах мира в апреле проводится акция по предотвращению насилия над детьми. В это время повсюду организуются и проводятся  различные мероприятия, направленные на защиту детей от насилия, на выявление фактов жестокого обращения  с детьми, на предупреждение    подобных    случаев.  Символом   борьбы   с    жестоким обращением   над   детьми   стала   синяя   лента. В   апреле   ее  изображение 

появляется на плакатах, открытках, значках. Синюю ленту привязывают к антеннам  автомобилей, веткам деревьев, прикалывают к одежде. 

Начало этой традиции положила история, произошедшая весной 1989 года в  США с жительницей города  Норфолка  Бонни Финей, которая  узнала о гибели своего четырехлетнего  внука  Майкла  от рук  отчима. 

Почему символом акции  стала  лента именно  синего цвета?       Бонни Финей объясняет это тем, что она не может забыть синяки на теле своих внуков. Синий цвет служит постоянным напоминанием о том, что необходимо бороться с насилием и защищать детей от жестокого обращения. 

       У нас в стране пока не существует традиции считать апрель месяцем предупреждения и предотвращения насилия над детьми. Но есть много людей, которые хотели бы остановить насилие.  

        25 апреля  2012 года   в городе Белоярский   прошла  акция  в защиту детей от насилия  и жестокого обращения «Синяя лента», целью  которой  привлечение внимания  общества  к  проблеме насилия   над  детьми и подростками  в семьях, школах, на улице.

        В отделениях  учреждения были проведены мероприятия, направленные  на защиту детей  от  насилия: 

- беседы  для детей по урегулированию конфликтных ситуаций;

- консультации  для родителей по профилактике самовольных уходов и построению  взаимоотношений  с подростками;

- конкурс рисунков  «Счастливое  детство».

           Совместно  со специалистами  бюджетного учреждения ХМАО-Югры  «Центр социальной помощи семье и детям «Горизонт», под руководством  классного руководителя  ученики  7 «В» класса  МОСШ №3 раздали  информационные буклеты  в  старших классах школы  и рассказали учащимся  об истории возникновения  акции. Ребята,  призвали  подростков  к активному  участию  в  акции   и предложили  нарисовать  плакаты  «Мир  
глазами детей»,  которые были помещены  на  стеллажах в учреждениях города.

          Дети - волонтеры вышли на улицы  города, чтобы привлечь  внимание взрослых на проблему и встать на защиту  детей от насилия и жестокого обращения.  Призывая взрослых  не  оставаться  равнодушными,  они раздавали  прохожим  буклеты, листовки,  синие  ленты, просили заполнить  анкеты,  выражающие   отношение  взрослых к проблеме.  

  Таким образом, при информационной поддержке БИЦ «Квадрат», в городскую  газету  «Белоярские вести» было вложено 130  ленточек,  распространено  250  информационных  буклетов   в образовательные учреждения города и района, в учреждения здравоохранения, в храм Преподобного  Серафима Саровского,  расклеено 20 листовок  на стендах города, заполнено  150  анкет жителями  города.      

Проведение мероприятия   способствовало  тому, что  большее количество людей узнало о проблеме насилия, о его последствиях и о его предотвращении.  Этот маленький шаг  способствует  тому,  что  станет меньше детей, которые страдают и умирают от побоев, насилия, издевательств и пренебрежительного отношения.


 Мы надеемся, что жители нашего  района не только в апреле будут внимательны к детям и к их проблемам, но и в другое время  протянут руку помощи детям, подвергающимся  насилию.
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