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Для чего учителю выходить в Сеть и при этом вести туда детей? В конце концов, это не входит в прямые обязанности учителя... Но мы живём в 21 веке, называем себя современными людьми и, что еще важнее, хотим учить человека 21 века, которому по плечу все достижения цивилизации. Мы с вами должны  поддержать ребенка  и помочь в выборе формы взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности. 
Не для кого не секрет, что современные дети управляются с электронными гаджетами намного лучше взрослых людей. Зачастую их увлекают обывательские интересы. Задача учителя переключить этот интерес и показать детям, что и в процессе работы над сетевым проектом учащиеся также могут обмениваться опытом, мнениями, данными, информацией, результатами собственных и совместных разработок. Средства организации такой совместной деятельности включают различные электронные источники информации.
В прошлом учебном году мы с моими учениками приняли участие в сетевом проекте Сомовой Н.Г., «Человек созидатель или разрушитель». В рамках этого проекта мы разработали и разместили на образовательном портале Дневник. ру свой проект на тему: «Покорми птиц зимой», которому предшествовало изучение видов птиц, образа их жизни, способа питания. В ходе этой работы мы выделили группу птиц, нуждающихся в заботе человека зимой. Дети предложили позаботиться о птицах: соорудить и развесить кормушки в школьном дворе, и следить за тем, чтобы они всегда были полны корма. Это проект с гордостью был представлен детьми на научно-практической конференции. 
Теперь у меня первоклашки. Дети еще маленькие, но в социальные сети уже вовлечены. Моя задача показать им дорогу на умные сайты, где они могут не просто обмениваться бессмысленной информацией, а проявлять себя интеллектуально и творчески. 
Я задалась вопросом: «Что я могу предложить детям и их родителям?». С этой целью я просмотрела множество сетевых проектов размещенных на различных образовательных порталах. Предлагаю вам список наиболее полезных и часто посещаемых. Одной из самых популярных тем сетевых проектов является тема «Здоровья».
О здоровье важно говорить с человеком любого возраста, т.к. это самая главная ценность в нашей жизни. Используя пособие «Разговор о здоровье и правильном питании» мы с детьми знакомимся с правилами ЗОЖ, питания и режимом дня школьника. Совместно с родителями нами выполнены мини-проекты: «Мой режим дня», «Копилка мудрых советов», а так же комплекс упражнений зрительной гимнастики, моделировали корзину полезных продуктов и др. 
Это лишь небольшая часть нашего будущего сетевого проекта «Я здоровье сберегу – сам себе я помогу!», где будет составлен кодекс ЗОЖ, различные памятки, знаки разрешающие и запрещающие и многое другое. А пока всю информацию мы собираем в копилку на моем сайте на ns portal. 
Надеюсь, что совместная работа по подготовке нашего сетевого проекта даст положительный результат, мотивирует моих первоклашек к участию в уже существующих проектах, с целью систематизации   и обобщения знаний о ЗОЖ.

[bookmark: _GoBack]Предлагаю первоклассникам присоединиться к нашему проекту уже на стадии разработки и  включиться в активное обсуждение в реальном общении.
Рекомендую педагогам школы изучить представленные мной образовательные порталы и найти для себя подходящий сетевой проект, чтобы принять участие вместе со своими воспитанниками, причем проект, желательно, планировать интегрированный, т.е. рассчитанный на использование знаний по различным предметам. 
