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Публикации

    За последние три года в рамках обобщения и распространения опыта работы  провела 2 городских семинара для учителей начальных классов и воспитателей дошкольных учреждений по внедрению новых образовательных технологий (2007г.), организации учебной деятельности на уроках с позиции здоровьесбережения  (2008г.).  Данный опыт опубликован в сборнике «Педагогическая наука: прошлое, настоящее, будущее» (г. Новосибирск, 2011г.); в материалах ХX Международной научно-практической конференции «Психология и педагогика: методика и проблемы практического применения» (г. Новосибирск, 2011г.);  в материалах V Всероссийской научно – практической конференции «Педагогика в глобализирующемся пространстве науки» (г. Тобольск, 2011г.); в сборнике  тезисов выступлений на  окружной  научно – практической конференции  «X Знаменские чтения» (г. Сургут, 2011г.).

          Ежегодно провожу открытые уроки в рамках проведения недели преемственности с детскими садами,  3 из них  вошли в сборник открытых уроков «Энциклопедия педагогических идей» (г. Тобольск, 2010г.). В 2011 году провела открытый урок чтения  для педагогов округа «Инновационные и здоровьесберегающие  виды деятельности на уроках в начальной школе».

· Статья «Здоровьесберегающие виды деятельности в технологии «Школа развития индивидуальности».Г. Новосибирск ХX Международная научно-практическая конференция «Психология и педагогика: методика и проблемы практического применения».

· Статья «Виды деятельности на уроках математики в технологии  «Школа развития индивидуальности».Г. Тобольск. Тобольская Государственная педагогическая академия имени Менделеева.

· Урок русского языка в 3 классе. Сборник «Энциклопедия педагогических идей». Г. Тобольск. Тобольская Государственная педагогическая академия имени Менделеева.

· Статья «Внедрение технологии «Школа развития индивидуальности» как способ повышения качества образования». Г. Новосибирск. Международная заочная научно – практическая конференция «Педагогическая наука: прошлое, настоящее и будущее». Секция: Теория и методика школьного образования.
· Статья «Организация проектной и исследовательской деятельности младших школьников» Материалы II Всероссийской научно – практической конференции «Молодёжь и образование XXI века». – Тобольск: ТГСПА им. Д.И. Менделеева, 2011. 
· Статья «Инновации в образовании. Организация проектной деятельности учащихся начальной школы». Материалы региональной научно – практической конференции «Реализация инновационной политики в ХМАО – Югре». – Когалым:  ТюмГНГУ в г. Когалыме.
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