“Для России наш город – частица,
А для нас он – родительский дом. 
И мы рады, что можем гордиться
Малой Родиной, где мы живем”.

Слайд 1
Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. 
(слайд 2). Вы – россияне! Россия – огромная страна. Привольно раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до Черного и Азовского морей на юге. Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля. Мы гордимся нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми 
Но у каждого из нас есть своя малая Родина – тот уголок, где вы родились, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Для кого-то малая Родина – родной город. Для кого-то – городская улица или уютный дворик с качелями.

Словом, малая Родина у каждого своя!

Сегодня мы поговорим о нашей малой Родине – город Тула. (слайд 3) В этом году нашему городу исполнится 868 лет. Впервые о Туле как о городе упоминают с 14 века, хотя и ранее на ее месте существовали поселения. 

Ученик: (слайд 4)
Мой Тульский край- земля моя святая,
Воспетая и в прозе, и в стихах!
Люблю тебя, горжусь тобой, родная,
Живёшь в сердцах ты, мыслях и делах!
Учитель:

Наш город находится почти в центре России на юге от Москвы, у слияния рек Упы, Тулицы и Воронки. Много почётных званий он имеет. (слайд 5)
- Город-воин, потому что возник как крепость русского государства.

Город-герой, (слайд 6) потому что во время Великой Отечественной войны туляки с честью обороняли свой город и не отдали его врагу.

- Мы с вами живём в городе Туле и называют нас - туляками.

Давайте вспомним достопримечательности нашего города. У вас на столах лежат в конвертах части от мозаики. Откройте ваши конверты и соберите картинку. Затем каждая группа выступит и расскажет ребятам о достопримечательностях нашего города. 

1 группа (самовар)

 Основателем первой тульской самоварной фабрики, открытой в конце XVIII века, был оружейник-туляк Назар Лисицын. (слайд 7)
- Тульские самовары высоко ценились на выставках в Париже, Лондоне, Нью-Йорке за прочность, долговечность и красоту.

- Появился самовар, как металлический прибор для кипячения воды. Внешне он напоминает чайник с большим изогнутым носиком, внутри у него припаян кувшин, куда накладывали угли, а внизу - поддувало. (слайд 8)

- Неповторимые образцы самоваров изготовлены на Тульском заводе «Штамп». (слайд 9) Есть самовары разной формы: круглый самовар «Паук» (слайд 10), затейливый домик «Теремок» (слайд 11), самовар-кофейник (слайд 12), самовар-шар (слайд 13).

Самовары бывают комбинированные, предназначенные для поездок на дачу, греющие воду от электросети и от углей. Размеры и форма их самые разнообразные. Вмещают самовары от одного стакана воды до 250-450литров воды - это «самовары-великаны».

Ученик: Самовар раздула Тула

Тула Родина моя -

Белой скатертью взмахнула

От Заречья до Кремля.

2-й ребёнок: Самовар гудит,

И топчет тропку в небо

Белый дым.

Днём ли, ночью -

Словно дома

Рядом с ним.

3-й ребёнок: Тёплым светом

Добрым светом

У него горят бока.

Видно, взгляд умельца это

К нам дошёл через века.

Видно, мудрое свеченье

Это - сердца доброта

Это - мастера уменье.

Вдохновенье, красота.

4-й ребёнок: Самовар гудит и тянет

От него теплом сосны.

Всей земле -

Тепла достанет.

Сказок, песен, тишины.

2 группа Пряники
Появились пряники на Руси примерно в IX веке. (слайд 14) Первые пряники на Руси назывались медовым хлебом. Старинные документы донесли до нас сведения о том, что в давние времена пряники были обязательной принадлежностью царского стола. Тесто для пряников особое, добавляется к нему много душистых пряностей. От них пряники получили своё название.

В Туле издавна делали печатные пряники. Печатными пряники назвали потому, что на самом деле их печатали, как книга. Для этого изготавливали пряничную доску из твёрдой древесины лиственных пород (клён, липа, берёза, возраст которых 25-30 лет, а затем на ней вырезали рисунок. (слайд 15) Рецепт приготовления пряников строго держался в секрете в семьях пряничников, передавался по наследству. Афанасий и Егор Гречихины - первые

пряничники среди торговцев тульскими пряниками. За свою «сладкую» продукцию Гречихин получил 12 наград, множество различных подарков, золотые медали Франции, Англии, золотые крест и перстень от российского царя. Каждая награда несла миру славу о наших тульских замечательных умельцах и нашем славном городе. В нашем музее есть пряники поздравительные, маленькие, праздничные, фигурные. (слайд 16)
Ученик (слайд 17)
О пряник тульский - символ Тулы,
Тебе слагаю я стихи
И всем на благо прославляю
Твои "печатные" станки.
Повидло, сахар и сгущенка -
Каких начинок только нет!
Твой аромат благоухает,
Ему завидует весь свет.
3 группа Музей оружия

Тульский государственный музей оружия — один из старейших музеев России. (слайд 18) Зарождение его коллекции относится к 1724 г., когда на Тульском оружейном заводе в соответствии с вышедшим тогда указом Петра I стали «…старинные пушки и фузеи не переливать и не портить, а сдавать как курьезы в цейхгаузы на хранение». (слайд 19)
Новое здание музея – (слайд 20) это шестиэтажное здание с купольным завершением в виде богатырского шлема русского воина. Общая площадь зданий и сооружений, входящих в музейный комплекс, свыше 14 тысяч кв.м. 

В музее вы сможете увидеть оружия с 16 века по 21 век, одежду воинов, и другие разные экспонаты. (слайд 21)
4 группа Зооэкзотариум

1987 год 27 сентября в Туле открылся экзотариум как отдел Комсомольского парка. Открытие состоялось во время празднования Дня города. (слайд 22)
Один из первых питомцев – крокодил Гульфредо - подарок Московского зоопарка. (слайд 23)
В настоящее время здесь собрана крупнейшая в мире коллекция змей. Мировую известность и признание экзотариум получил благодаря многочисленным случаям получения потомства от редчайших видов животных, в том числе малоизученных и тех, которым грозит вымирание в природе. (слайд 24) Таким образом, решается важнейшая задача мирового уровня: сохранение биологического разнообразия. 
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