Сценарий мероприятия «Песня на войне», посвященного Празднования Дня Победы.
Ход мероприятия:
Звучит военная песня.В центр выходит ученица,читает стих-ние:
Родина-мыговорим волнуясь,
Даль без края видим перед собой,
Это наше детство,наша юность
Это все что мы зовем судьбой.
Звучит отрывок из песни 22 июня.Выходят чтецы.
Вед:Грозный 41 й…как он изменил судьбы,обагрил кровью и слезами детство,сделал короткимми жизни многих мальчишек и девчонок.Они хотели вернуться в теплые дома,чтобы посмотреть вглаза своих матерей.Очень хотели…
Чт:Стоят в России обелиски
На них фамилии солдат…
Мои ровесники мальчишки
Под обелисками лежат.
И к ним притихшие в печали
Цветы приносят полевые
Девчонки те что их так ждали
Теперь уже совем седые…
Вед:Сколько таких обелисков на нашей многострадальной земле.Они не позволяют нам забывать.Пока жива память  и те кто подарил нам мир живы.За каждый клочок земли шли мражения ,за каждую высоту.Сегодня на нашем дне памяти будет звучать много военных песен,а у каждой из них есть своя история.
Вед:Первой военной песней была «Священная война» Василия Лебедева-Кумача.С этой песней родные провожали солдат на смертный бой с фашистамиПроникновенные слова и величавая мелодия звучали пости как воинская присяга.
Звучит песня Свящ.война
Хорошая песня всегда была верным помощником бойца.С песней он отдыхал в короткие часы затишья,вспоминал родных и близких.Все песни что были написаны до войны и те что родились в годы ВОВ были адресованы сердцу человека отстаивающего честь и независимость своей Родины с оружием в руках.
Звучит песня  От героев  былых времен.
Вед:Не дождались с фронта своих дочерей и сыновей тысячи матерей.До самой смерти не верили они в их гибель.Надеялись и ждали наперекор похоронкам  с траурной каймой.
Стих-ние У обелиска.
Звучит песня За того парня.
Вед.Песня Катюша была написана когда еще никто не думал о войне.Весна цветущие сады.Катюша олицетворяла все самое лучшее в жизни что хотел разрушить враг.Не будем забывать что в дни войны бойцы прозвали катюшей многоствольный миномет-грозное оружие которое боялись фашисты.
Звуч.песня «Катюша»
Дети читают стих-ние
Вед:Солдаты 2 мировой войны….Все они верили что разобьют врага и вернутся домой.Сколько их погибло.Но память о них жива.
Вальс Журавли.
Вед: В день Победы скорбно склоняем головы в память о тех кто отдал свою жизнь за нашу Родину.Минутой молчания вспомним павших за наш мир за нашу свободу за наших детей.
Минута молчания.
Зв.стихотв Павшим и живым.
Вед:Иной раз задумываешься над тем почему народ так любит пени военных лет сохраняют их в памяти берегут как святыню?Наверное главное за то что в  военных песнях удивительный оптимизм,вера в дружбу.
Звучит стих-ние Давайте жить.
Вед:сегодня праздник входит в каждый дом
И радость к людям к ним приходит следом
Мы поздравляем вас с великим днем
С днем нашей славы
 Сднем победы!
8 мая 1945 г была подписана полная капитуляция фашистской Германии.9 мая  салютом в 30 залпов из тысяч орудий Москва салютовала Победе.
Зв песня День Победы+ муз номер марш в честь Дня Победы с голубями


