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                                            Первая учительница наша,
                                     Как мы благодарны Вам за всё! 
                                           И за строчки первые в тетради, 
                                           И за   материнское тепло. 

                                           В памяти останется навечно, 

                                           Всё чему учили Вы порой. 

                                           Мы сегодня называем Вас сердечно 

                                           Самой лучшей, милой, дорогой.
          С чего начинается путешествие в школьный мир? Первый звонок, первая линейка, добрый взгляд и ласковая улыбка первого учителя. 
       У каждого человека в жизни был свой первый учитель. Образ первого учителя входит в сердце каждого ученика и остается в нем навсегда.

      Моя первая учительница – Середа Мария Ивановна. Это замечательный человек, глубоко и искренне любящий  профессию, отдающий  детям всю свою любовь, доброту и энергию. За тридцать два года педагогической деятельности она успела очень многое, а самое главное – воспитала не одно поколение учеников, которые ее не забывают,  любят и ценят.
     Мария Ивановна для нас, своих учеников – вторая мама. Она научила нас не только читать, писать, считать, мастерить разные поделки, рисовать, но и быть хорошими людьми: честными, дружными, отзывчивыми, готовыми прийти на помощь друг другу, уважающими старших, бережно относящимися к природе. Нам рядом с ней было очень интересно, потому что она человек творческий. У нее всегда много идей, планов, мыслей.

      К урокам Мария Ивановна готовится тщательно, продумывает до мелочей каждый этап урока, особое внимание уделяет работе со слабыми учениками, не жалея для них ни сил, ни свободного времени. Уроки  ее были всегда интересны и познавательны. Каждый день я узнавала что-то новое и неизведанное. Чтобы идти в ногу со временем, человек должен знать о новых достижениях в области науки и культуры. Мария Ивановна на каждом уроке обязательно уделяла этому несколько минут: на уроках математики рассказывала о новых открытиях, на уроках окружающего мира -  о чудесах.
     К каждому своему ученику Мария Ивановна находила подход. В нашем классе не было такого, чтобы кто-то не понял урока. Если необходимо, она, не считаясь со своим личным временем, после уроков оставалась с тем, кто что-то не усвоил, все объясняла.

      А какие праздники проводила Мария Ивановна! Это – Фестиваль дружбы народов, Цаган – Сар и Масленица, Уроки мужества, конкурcы «Ученик года», «Бреин –ринг, «Золотая осень»…                        
 Много сил отдает оформлению кабинета: в классе много цветов и творческих работ ее учеников, красочных наглядных пособий, карточек, схем, изготовленных руками  учителя. 
    Учителя средней школы, которые продолжают обучать выпускников Марии Ивановны, отмечают, что знания, умения и навыки, приобретенные ими в начальной школе, служат хорошей базой для успешного обучения в последующих классах.

   Строгая, мудрая, всегда честная, профессиональная, талантливая, справедливая – вот так можно охарактеризовать нашего учителя. Мы считаем, что таким педагогом, как Мария Ивановна Середа, страна может гордиться.

     За годы работы в нашей школе она завоевала  уважение учеников, их родителей и коллег по работе. За успехи в деле образования и воспитания детей, добросовестный труд Мария Ивановна награждена знаком «Почетный работник общего образования».

     Мария Ивановна преданна своей работе и не мыслит себя без школы и учеников. И в этом она лучший пример для подражания своим молодым коллегам.
     В этот год, объявленный Годом учителя, мне хочется пожелать моей первой учительнице Марии Ивановне крепкого здоровья, терпения, неиссякаемой энергии, творческих успехов.
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