Сценарий праздника «День Нептуна»
Действующие лица: Нептун, его сын Обалдуй Нептунович, свита (6 -7 мальчиков и девочек, девочки наряжены под русалок и кикимор, мальчики – под пиратов, утопленников, водяных).

Ход праздника

Нептун: А-а-а! Опять недоглядели! За что я кораллы плачу, а? Где мой сын Обалдуюшка, наследник моего царства? Опять, поди, русалки-няньки шуры-муры с утопленниками разводили? Все бы вам хороводы водить да хихикать! Где сын, спрашиваю!?

Свита: Да, не знаем….Батюшка, сам ведь ведаешь, что сыночку твоему лишь бы сбежать из-под надзору. Вскочит на морского конька, да только его и видели. Куда-нибудь по морям-океанам умчится.

Нептун: Что? Я не ослышался? Вы еще и оправдываетесь? Где хотите, ищите, но чтобы через 5 минут он был здесь!!! А то отправлю вас всех на берег.

Свита: (падает на колени, ползет к трону): Батюшка! Ваше мокрейшество! Помилуй! Что хочешь, проси, как хочешь, наказывай, но только не выкидывай нас на сухой берег. Пропадем ведь там, неразумные! Что делать? Сами ведь его не найдем… А может  (обращается к зрителям)  вы нам поможете? Помогите нам найти Обалдуя Нептуновича, а то наш изверг, точно нас на берег спишет.
Зрители: Ну ладно, но только как?

Свита: Да есть у нас одна волшебная задумка (задают загадки)
Нептун: Сыночек, нашли тебя, непутевого! Сиди теперь рядом. Ну, что сына нашли, - спасибо ребятам. Но есть еще одна проблема: водохлеб с заезжей русалкой сбежал. Где теперь нового найдешь – то? Такая профессия редкая, каждый наперечет.

Свита: Ну-у-у, мы к тонкому делу водопития точно неспособные…

Нептун: Разве что кто-нибудь из ребят попробует? (приглашаются желающие принять участие в конкурсе)

Конкурс «Водохлеб»

Задача: выпить воду из разных положений при следующих условиях: а) на выпивание воды дается 1 минута; б) если из стакана выливается вода, участник выбывает; в) если участник не может пить дальше, он также выбывает.

1. Выпить воду, зажав стакан между тыльными сторонами ладоней.

2. Выпить воду, зажав стакан на сгибе локтя.

3. Выпить воду, поставив стакан на раскрытую ладонь.

4. Выпить воду, зажав стакан зубами и не пользуясь руками.

5. Выпить воду через соломинку.

По итогам состязания выбирается водохлеб, которого обвешивают водорослями, и под аплодисменты зрителей ему вручается лента с надписью «Водохлеб».

Нептун: Ну, вот водохлеб теперь есть. Но осталась одна напасть, от которой меня точно никто не спасет! Мне скучно!!!

Свита: Ну, батюшка, это нам под силу. Сейчас твой кордебалет песенку споет, «Калинку-калинку»!

Нептун: Надоело! Два века одно и тоже!

Свита: Хорошо! Другая песня, «Калинка-малинка»!

Нептун: Надоели! Достали уже!

Свита: Ну, не гневайся. Новый супер-пупер-хит – «Малинки-малинки»!

Нептун: У-у-у! Повысушиваю! Замолчите! У вас талант меня бесить!

Свита: Что же делать? То у него сын пропал,  то водохлеба ему вынь да положь, а теперь – весели! А ежели не сделаем, ведь точно на берег отправит. Ребята, вы нам снова не поможете?

Музыкальный номер (танец)

Нептун: Ну, вот смотрите! А вы?

Свита: Мы? Да умеем, тоже умеем танцевать!

Танцуют (желательно под «Малинки-малинки», но кое-как, вразнобой).

Нептун: У-у, достали – брысь! А вы еще можете что-нибудь для меня исполнить?

Музыкальный номер (песня «Остров невезенья»)

Свита: Батюшка, мы не хуже умеем.

Фальшиво поют что-нибудь известное.

Нептун: Помолчите, постылые! Поглядите, какие ребята молодые пели. Куда уж вам старым. Решено: их к себе, а вас – на берег.

Свита: А мы тоже можем!!!

Начинают вытворять, кто на что способен: кто пытается сесть на шпагат, кто – встать на мостик и т.д.

Нептун: Ой, уйдите с глаз моих долой! Считайте, что вы меня довели. А вот ребята молодцы, порадовали старика своими выступлениями. Сегодня мой праздник, поэтому по доброте душевной поиграем.
«Охотники»: для игры необходимы небольшие мячики. Выбираются водящие – «охотники», каждый из них берет мячик. По команде ведущего все игроки свободно прогуливаются по площадке. Как только ведущий говорит «Стоп», игроки должны  замереть на месте, а «охотники» (не сходя с места пытаются попасть мячиком в кого-нибудь из игроков. Те охотники, которым это удается, меняются с пойманными игроками ролями. Затем игра продолжается. (Также можно играть на выбывание. Игроки, пойманные охотниками, покидают площадку. Охотник, который промахнулся, также выбывает из игры. Выигрывает последний оставшийся в игре участник.)

«Не сходя с места»: участники становятся в круг. По кругу с нарастающим темпом передается мяч. При этом игроки должны стоять на одном месте. Если кто-либо из игроков роняет мяч, он выбывает из игры и покидает круг. Т.о., расстояние между игроками все больше увеличивается. Выигрывает последний оставшийся в игре участник.

Нептун: А теперь поздравляю всех с праздником Нептуна! Приказываю петь и играть, плясать и веселиться!

Музыкальный номер (песня «За четыре моря»)

Водная дискотека

