Наш новогодний праздник 2011-2012 год

Праздничный проект: «Новогоднее путешествие вокруг света»
Учитель:  Здравствуйте, дети, самые лучшие на свете!
Слайд 1  В гости к нам пришла ….
- Любой из нас, конечно, ждет веселый праздник ... Какой? 
ДЕТИ (хором): Новый год! 
-  Но больше всех на свете ждут этот праздник – ... 
ДЕТИ (хором): Дети! 
-  Скажите мне, что за девица: не швея, не мастерица,
Ничего весь год не шьёт, а в иголках круглый год? 
ДЕТИ: Елка. 
-  Правильно! Ребята, а чей год у нас наступает, ну-ка угадайте? 
И не рыба, и не зверь

В сказке он живёт, поверь. Весь в чешуйках до хвоста

И тройная голова…(Дракон - символ наступающего года.) 

-  Молодцы! А вот еще загадка:
Он всегда под Новый год 
Отправляется в поход.
Чтобы праздник с нами встретить,
Чтобы радовались дети.
Кто же это, вот вопрос? Ну, конечно, ... 

ДЕТИ: Дед Мороз! Слайд 2
-  Верно! Давайте его позовем! 
Дети: Давайте! 
Ведущая: А звать мы его будем вот как:
Я буду задавать вопросы, 
А вы дайте мне точный ответ,
Но подумайте сначала,
"Да" ответить или "нет".
Позовем Деда Мороза! 
Дети хором отвечают "Да!" или "Нет!" 
Долженко Лера:  Дед Мороз известен всем, верно?
Он приходит ровно в семь, верно?
Дед Мороз старик хороший, верно?
Носит шляпку и калоши, верно?
Скоро Дед Мороз придет, верно?
Он подарки принесет, верно?
Ствол хорош у нашей елки, верно?
Был он срублен из двустволки, верно?
Что растет на елке? Шишки, верно?
Помидоры и коврижки, верно?
Вид красив у нашей елки, верно?
Всюду красные иголки, верно?
Дед Мороз боится стужи, верно?
Со Снегурочкой он дружит, верно?
Что ж, ответы даны на вопросы,
Знаете все вы про Деда Мороза.
А это значит, настала пора,
Ждет которую вся детвора.
Давайте вместе позовем Деда Мороза! 

Все вместе громко зовут Деда Мороза, но он не появляется. 
Ведущая: Не идет что-то к нам Дедушка Мороз, наверное, с ним что-то случилось. 
Слайд 3 (в кадре баба Яга)  В это время подбрасывают конверт, в котором лежит письмо от Бабы Яги. 
Письмо:

	Новый год я отменяю. Будете жить в старом! Ха-ха-ха!
Я украла вещи вашего любимого Деда Мороза, разбросала их
по всему свету, и он не сможет прийти к вам на праздник! 
Вот радость – какая! 

Баба Яга


Ведущая: Вот злодейка! Ребята, поможем Деду Морозу? 
Дети: Да! 
Ведущая: А какие вещи мы будем искать? 
Дети перечисляют: рукавицы, валенки, шубу, шапку, мешок для подарков. 
Ведущая: Молодцы, ребята! Но где искать? По всему белу свету! Что она имела в виду? (ответы детей: перечислили материки,океаны,  назвали некоторые страны) Но ведь это столько стран, что и за год не обойдёшь… И иностранные языки надо знать… Ходь бы какую подсказку найти! Так, а что это на обороте письма?  Какието картинки.

Слайд 4 (значки флагов стран мира)

Дети расшифровали, что это флаги разных стран, узнав флаг России.

-  Но как нам узнать эти страны? Ведь под руками у нас только учебники, тетради, географические атласы. (предположения детей) Да, нам поможет атлас мира. ( по атласу определили страны)
Слайд 5 (Флаги стран мира)
Слайд 6 (Земной шар)

- Новогоднее путешествие по всему свету началось …
- На каком материке мы с вами живём? О чем говорит название? Тогда и начнём путешествие с Европы. Как все путешественники будем вести дневники путешествия. Будем записывать впечатления, но  прежде всего, сделаем карту путешествия. Открыли  контурную карту полушарий:  из России, куда отправимся?  В …(Германию). Запомним, что здороваются там люди так: - Guten Tag. Как называется народ, живущий в Германии? - Слайд 7 (Вид Германии)

Фриз Денис:
Здравствуйте, ребята, добро пожаловать в Европу! Мы сейчас находимся в Германии. Германия – родина великих ученых, поэтов, музыкантов. Немецкого Деда Мороза зовут Вайнахтсман. Вот так он выглядит. (картинка) В Германии считается счастливой приметой встретить в новогоднюю ночь трубочиста и выпачкаться о сажу. А в 12 часов ночи принято залезать на стулья и столы и "впрыгивать" в новый год, радостно крича. 
Слайд – видео 8 (Рождественская немецкая песенка)
Игра "Кто дальше прыгнет".
Все (или несколько человек) выстраиваются в одну линию и "впрыгивают" в новый год, кто дальше прыгнул, тот и победитель. 
- Но здесь нет вещей дедушки Мороза. Скажите ребята, пожалуйста, с какими странами граничит Германия? 
Дети, используя атлас, перечисляют страны. 
- А на каком языке слово "здравствуй" звучит так?
- Bonjour (Франция)
Слайд -9 (звучит французская мелодия)
Лепёхина София: (здоровается по-французски): Молодцы, все правильно назвали! Вот сейчас мы с вами и отправимся в прекрасную страну – во Францию. Отметим маршрут в дневнике путешествия.   Во Франции символом благополучия семейного очага считается большое полено, которое зажигается в каминах домов. Под Новый год каждая семья обязательно печет новогодний пирог, в который запекают боб, кому достался кусок с бобом, считается счастливчиком. И я хочу сейчас посмотреть, кому из вас повезет. 
На подносе  разложен зефир, в одном из них фасолина. Пэр Ноэль – французский Дед Мороз - наполняет детскую обувь подарками, а дети читают стихи, поют и танцуют для него.
Слайд 10  (Французская рождественская песенка)
Несколько детей поют новогоднюю песню на французском языке. 
-   А сейчас давайте немного потанцуем! Ребята, а вы знаете, что "Танец маленьких утят" - это французский танец? Давайте станцуем его. 
Слайд-видео11
Дети исполняют "Танец маленьких утят". 

- Но здесь нет вещей дедушки Мороза. Тогда путешествие продолжается. А на каком языке слово "здравствуй" звучит так?
- Hello

Доронина Алина: (здоровается по – английски) отправляемся в Англию. 
Слайд 12 (вид Англии) 
 Обращаем внимание на флаг. Отметим маршрут в дневнике путешествия. Жители Англии считают Рождество более важным праздником, чем Новый год. Сам праздник Рождества они отмечают в церкви, но самой приятной частью торжества все, конечно, считают рождественский обед 25 декабря. На него собираются всей семьей. Посуда, скатерть, салфетки на праздничном столе часто имеют рождественскую символику, а возле каждой тарелки обязательно укладывается традиционная и всеми любимая рождественская хлопушка. Когда хлопушки взрываются, из них высыпаются конфетти, игрушки, всякие безделушки или небольшие записочки с какими-нибудь шутками.  Поделка Хлопушка- своими руками.
Дети в Англии  заказывают подарки у Father Christmas (буквально - Батюшка Рождество). Слайд 13 (рождественская английская песенка)
Ему пишут подробное письмо с перечислением желаемого, которое бросают в камин. Дым из трубы доставит список желаний прямо по назначению. Обязательно соблюдается обычай, рассылать открытки с рождественским сюжетом всем знакомым (можно нарисовать большую коллективную открытку).
В Новый год в каждый дом приходит Батюшка Рождество, и дети играют с ним в разные игры, ставят сказочные представления, водят хороводы с персонажами народных сказок.
Учитель: Отвечайте без подсказки:
Любите ли вы, дети, сказки? ... (Да)
А раз вы их любите и знаете,
То, значит, без труда отгадаете!  
Кашин Иван Игра"Сказочная перепутаница".
Рассказывает детям сказку и намеренно делает ошибки. Заметив ошибку, дети должны хлопнуть в ладоши и назвать правильный вариант. (Текст положили в красочную книжку «Красная Шапочка»

Жила-была девочка, и звали ее Синяя Шапочка... Жила-была девочка и звали ее Красная Шапочка. Как-то мама наварила щей большую кастрюлю... Как-то напекла мама пирожков и попросила Фиолетовую бейсболочку... Ах, нет Красную Шапочку отнести их старухе Шапокляк... Ну, конечно, бабушке. Пошла Желтая Шапочка... Пошла Красная Шапочка через поле..., то есть через лес. Идет, бабочек ловит, цветочки собирает, песенки поет, а навстречу ей Карабас-Барабас... Нет-нет, там было животное какое-то, точно, носорог...
Правильно, волк! Вот волк Красной косыночке... то есть Шапочке и говорит: "Сивка–бурка, вещая каурка, встань передо мной как лист перед травой"... Не так? А как? "Куда ты идешь, Зеленая береточка"... Правильно, Красная Шапочка. Узнал крокодил... Ну, конечно, волк, куда идет Красная панамочка... Шапочка и побежал к бабушке короткой дорогой. Добежал волк до пещеры, где живет Змей Горыныч... Ах, да, да до бабушкиного дома, и стучит в дверь. А леший... верно, бабушка, его и спрашивает: "Кто там?". Волк говорит: "Это я, почтальон Печкин, принес заметку про вашего мальчика!"... Конечно, "Это я, Красная Шапочка!" Бабушка отвечает: "Дерни за веревочку, дитя мое, дверь и откроется".
Дернул волк за веревочку, вбежал в дом подарил бабушке миллион алых роз... съел бабушку. Через некоторое время пришла Красная Шапочка, а волк смотрит в телескоп и звезды считает... Нет, не так, а что он сделал? ... В бабушку переоделся... И говорит Красной Шапочке: "Сядь рядом со мной деточка, я тебе сказку расскажу"... Опять шибка. Он и Красную Шапочку съел? ... Шалунишка!
Но тут прилетела Мэри Поппинс... Ах, да, пришли охотники. Связали волка, распороли ему живот, а оттуда выскочили три поросенка... Конечно, бабушка и Красная Шапочка. Тут и сказке конец, а кто слушал - холодец... А кто слушал – молодец! 

Учитель: Ну что же, ребята, мы с вами весело играли, вот только порадовать мне вас нечем, нет в Европе вещей Деда Мороза, и вам пора в путь. Но чтобы узнать, куда отправляться дальше, вы должны выполнить одно задание. 
Шаталов Иван Игра "Веселая эстафета"
1. Проскакать на одной ноге туда и обратно.
2. Проскакать, держа левое колено двумя руками.
3. Пропрыгать по-лягушачьи.
4. На четвереньках. 
Порядок детей меняется. Последний ребенок в каждом забеге забирает один шарик (шарики были прикреплены скотчем к дверце шкафа). В конце все вместе лопают шарики, из них выпадают буквы (или слоги), из которых дети складывают слово Америка. 
Слайд 14 (вид Северной Америки)
Итак, мы в Америке! Смотрите, статуя Свободы! Это Северная Америка! Вот её флаг. Отметим маршрут  на своих картах.
Стрельникова Карина: Приглашаю прогуляться по праздничной Америке. Согласны? 

ДЕТИ: Да! 
Подготовка к Рождеству в США начинается сразу же после окончания празднования Дня Благодарения (последний четверг ноября). В начале декабря по всем Штатам зажигаются праздничные огни Carol lights. А еще представители каждого из 50 штатов присылают в Вашингтон по маленькой елочке, наряжают каждую и подписывают, из какого штата прибыло дерево. Их размещают вокруг главной зеленой красавицы, Америки - той, что растет напротив Белого дома. Рождество в Америке считается домашним праздником. Его отмечают в семейном кругу с индейкой и пудингом. В каждом доме в дверном проеме вешают маленький, пучок из веточек омелы. Если поздним вечером пройтись по улице, может показаться, что попал в сказку! Все дома светятся разноцветными огоньками, деревья и кустики также украшены огоньками и блестящими гирляндами. Ближе к Рождеству на главных улицах городов появляются маленькие симпатичные домики, в которых в уютных креслах сидит Санта Клаус (вот его изображение), а на его коленях сидят дети и рассказывают о том, какими послушными и хорошими были они весь год, а еще заказывают себе рождественский подарок. Санта-Клаусы кладут детям подарки и елочные игрушки в специальные чулки. А в Новый год в Нью-Йорке на Тайм-сквер в полночь падает макет Большого Яблока - символ этого города. Это сопровождается концертной программой. Но все торжество длится не больше часа. Как только истечет последняя секунда старого года, в воздухе над площадью появляются мелко нарезанные кусочки цветной бумаги, похожие на конфетти. Они медленно-медленно падают, напоминая огромные хлопья снега. Все небо над городом освещается множеством огней. Наступил Новый год! В эти в Америке дни самая популярная песенка - про санки и лошадку. Давайте и мы ее споем вместе с моими помощниками! 
Слайд 15 (рождественская песенка Jingle Bells)
Несколько детей поют всю песню) 
Каждый год в канун Нового года в Америке проводится конкурс на самого сильного, выносливого, ловкого. Прошу сюда пройти сильных, смелых и ловких. 
Игра "Самый ловкий".
Вызываются несколько желающих (могут участвовать сразу все дети). Задача каждого игрока: держа правую руку за спиной, одной левой, держа развернутую газету (листок бумаги) за уголок, собрать ее в кулак. Самый быстрый и ловкий – победитель. 
А наше путешествие продолжается, потому что и здесь следов пребывания вещей деда Мороза не обнаружили. Куда же на этот раз проложим маршрут?


Назина Анастасия:  Ребята, нам пора отправляться дальше. Следующий пункт нашего назначения зашифрован в моем стишке, попробуйте отгадать о каком материке идет речь!
Стихи читает Соловейченко Максим.
Эта область загадочна очень.
Здесь жутко кричит кто-то ночью.
Темен тропический лес,
Полный всяких чудес:
Насекомые, птицы и звери
Лианы, в них прячутся змеи!
В реке Амазонке – вниманье!
Опасные рыбки пираньи.
И крокодилы зубастые
Ныряют. Будто-бы с ластами.
Надеюсь, дело понятное -
Амазония – место приятное!
-  Ну как, ребята, вы догадались, где это место и куда мы отправляемся? 

ДЕТИ: В Южную Америку! 

-  Правильно!  Отметим это в маршрутном листе.
- Слайд16 (Вид Южной Америки под канавальную мелодию)
 Пономарёв Андрей:  Вот мы с вами и в Южной Америке, в Бразилии. В этой стране, в канун Нового года, на океанском пляже загораются на песке тысячи свечей. Женщины в длинных платьях заходят в воду и бросают лепестки цветов в волны океанского прибоя. Вместо елки в Бразилии наряжают кофейное дерево. Устраивают карнавал, фейерверк. Бросают фрукты и конфеты в море. А в Аргентине принято выбрасывать за окно старые бумаги и календари. Но мы с вами ничего выбрасывать не будем, а устроим праздничный карнавал. 
- Слайд17(звучит «Макарена»)
Дети танцуют под «Макарену» и «Ламбаду». 

Пономарёв А. Назина А. танцуют «Самбу»

-  В среде индейцев очень распространены игры в мяч. Древний мяч представлял собой шарик из дерева (10-13 см в диаметре), который обтягивали кожей животных. Сейчас играют и резиновым мячом. Но я вам немного усложню задачу и дам вместо мяча воздушный шарик. 
Игра "Состязания в мяч"
Каждый игрок получает шарик и со старта должен с ним добраться до финишной линии. Шарик толкают ногой, но далеко бить нельзя, так как финишную линию игрок должен пересечь вместе с шаром. Кому из игроков это удастся раньше, тот выиграл. Кто коснется шара рукой, того исключают из игры.
(Как вариант: встать на четвереньки и без рук загнать шарик за финишную линию). 
Учитель: Видно и здесь одежды Деда Мороза нет.

Назина А.:  А сейчас вам пора отправляться на другой материк. Я буду загадывать вам загадки, а вы отвечайте, но будьте внимательны, мои загадки непростые! 

С пальмы вниз,
На пальму снова
Ловко прыгает ... корова (обезьяна) 

Над лесом
Солнца луч потух,
Крадётся
Царь зверей ... петух (лев) 

Длиннее шеи не найдёшь.
Сорвёт любую ветку ... еж (жираф) 

Воду хоботом берёт
Толстокожий ... бегемот (слон) 
Разгадайте мою головоломку, и узнаете, где живут все эти животные. 
Принадлежат "ФА", "ИР" и "АК"
К простым, обыденным слогам.
Но если их перевернем,
Сразу материк найдем! 
Дети составляют слово Африка. Отмечаем в маршрут на картах.
Слайд18  Звучит африканская музыка. 
Несмотря на отсутствие снега и мороза, в Африке тоже встречают Новый год. Традиционная ёлка есть почти в каждом доме (будь то из пластмассы или похожего на ель сорта эвкалипта). У разных народов свои особенные традиции встречи Нового года. Например, в одном из племен Кении (флаг Кении) в Новый год при встрече соплеменники плюют друг в друга, так они желают друг другу здоровья, счастья и удачи. Это очень экзотический обычай, но вы не волнуйтесь, мы плевать друг в друга не будем, но поздравить по–африкански попробуем. 
Игра "Кто дальше плюнет".
Вызываются несколько желающих (если будет достаточное количество сосок, то участвовать могут все). Детям выдаются детские соски–пустышки. Побеждает тот, кто дальше других выплюнет пустышку. 
Комаринец Максим: Африка - жаркое палящее солнце, непроходимые джунгли и темпераментные, зажигательные танцы под звуки тамтама. Я объявляю африканский танцевальный марафон. Танец "Джамбо". 
Слайд 19  (музыка «Джамбо»)(Во время танцев выбираем лучшего "вождя" племени танцоров и вручаем приз – новогоднюю набедренную повязку (ленту мишуры).)

- Мы узнали много интересного, но и здесь вещей деда Мороза не нашли.
Бондаренко Екатерина
Ребята, отгадайте мою загадку, и вы узнаете, какой материк вас ждет!
Как в автобусный салон
К маме в сумку прыгнул... (слон кенгуру) 
Ведущий: Угадали, молодцы! А где живут кенгуру? 
ДЕТИ: В Австралии! 
Слайд 20  Вид Австралии

-Бондаренко Екатерина: Отметим на картах В Австралии и Новой Зеландии, где январь — летний месяц, в дом ставят местное дерево — метросидерос (показывает его изображение), усыпанное алыми цветами. В Австралии это дерево любят украшать миниатюрными фигурками мишек коала и кенгуру в костюмах Санта Клауса. 
Учитель: Ребята, давайте, и мы с вами нарядим новогоднее дерево в красивые игрушки. 
Игра "Наряди дерево".
Дети делятся на команды. Каждой команде выдаются коробки с игрушками, серпантином и мишурой. Один из членов команды будет "новогодним деревом". Задача остальных участников его нарядить. 
-  В Австралии в новогодний вечер принято большими компаниями посещать различные публичные места под открытым небом, где происходит салют. Но минут через десять после полуночи все уже в постели.  Так как в Австралии нет снега, елок и оленей, Дед Мороз появляется в плавательном костюме (картинка), на специальном ярко украшенном серфе на пляжах Сиднея. Причем, в его одежде обязательно присутствуют белая борода и красная шапочка с помпончиком на конце. Ребята, а какое животное у нас самое популярное? 

Дети: Кенгуру! 
Учитель: Верно! Вы, конечно же, знаете, что кенгуру носят своих детенышей в специальной сумке на животе, а еще они умеют отлично прыгать. А вы умеете прыгать, как кенгуру? 
Дети: Умеем! 
Учитель: Давайте проверим! 
Игра "Кенгуру"
Дети зажимают воздушный шарик или мячик между ногами и прыгают, как кенгуру. 

Учитель: Но одежды нашего Деда Мороза нет.

Слайд 21: Звучит  китайская музыка

Летим в Азию, ведь только там мы еще не были! 

Жданова Лиана:  Вы слышите звуки китайской музыки! 
"Ни хао!" (здоровается по-китайски)! Здравствуйте, ребята! Добро пожаловать в Китай!  Отметим свой маршрут. Я расскажу вам, как справляют Новый год в Поднебесной.  Китайский Новый год начинается в первое новолуние каждого года. Вместо елочки каждой семье полагается обзавестись цветущим растением. Это может быть и цветущая астра или гиацинт, небольшая азалия, но лучше - дерево, особенно померанцевое с ароматными цветами (нужны изображения называемых растений). Нашего деда Мороза зовут Шань Дань Лаожен (показать как выглядет). Во время празднования Нового года в Китае очень красиво. Вся страна похожа на большой светящийся шар. А происходит это потому, что во время праздничной процессии по улицам Китая в новогоднюю ночь китайцы зажигают множество фонарей, чтобы осветить себе путь в Новый год.
Ни один Новый год не обходится без экзотических танцев львов и драконов! Сейчас и мы с вами исполним такой танец - игру! 
Игра "Поймай за хвост дракона!"
Все строятся друг за другом так, что правую руку кладут на правое плечо впереди стоящего. Тот, кто стоит впереди, — голова дракона, последний — его хвост. Голова должна поймать хвост. Потом дети меняются, кто был хвостом, становится впереди. 

Ведущий: Я могу вам помочь. Возвращайтесь домой в Россию, раздобудьте волшебный кроссворд и найдете, то, что ищите.
Слайд 22 звучит русская мелодия. 
Мовчан Дарья: С возвращением!  Отметим маршрут. Вы познакомились с новогодними традициями разных стран, а я вам расскажу, как принято отмечать новый год на Руси. Традиционно, мы встречаем Новый год зимой, в ночь с 31 декабря на 1 января. А знаете ли вы, что в древности Новый год на Руси чаще всего встречали весной, когда просыпалась вся природа? 
Слайд 23: Этот праздник отмечали в древней Руси 1 марта и украшали на Новый год истинно русское дерево – березу. 
Слайд 24: Позже был на Руси обычай встречать Новый год 1 сентября. 
Слайд 25: И только во время правления Петра 1 на Руси появилась традиция встречать Новый год 1 января. Петр 1 повелел ставить в домах ёлку, украшать её пряниками, яблоками, разноцветными лентами и бусами. В этот день в России в городах и деревнях устраивали веселые игры и хороводы.
Слайд 26: хоровод
Дети находят кроссворд и разгадывают его. Загадки для кроссворда  читает Сагайдачникова Анастасия:
1. Меж коряг устроил домик
Шар колючий - добрый ... гномик (Ёж) 

2. Поглядели мы в окно,
Аж глазам не верится!
Все вокруг белым-бело,
И метет ... (метеЛица) 

3. Он из снега одного,
Из морковки нос его.
Чуть тепло, заплачет вмиг
И растает ... (снеговиК) 

4. Запорошила дорожки,
Разукрасила окошки, 
Радость детям подарила 
И на санках прокатила. (зимА) 

Дети разгадывают кроссворд. В среднем вертикальном столбце получается слово ЁЛКА. Под елкой находят мешок с пропавшими вещами Деда Мороза.Дети, а ведь баба Яга вопреки своему желанию сделала доброе дело. Какое? Мы узнали из нашего путешествия какие традиции встречи Нового года в разных странах по всему белому свету. А сколько ещё хочется узнать? В какое путешествие вы захотите сами отправиться? (ответы детей)   Вот теперь наш дед Мороз сможет прийти к каждому в дом

Светлый праздник новогодний
Мы встречаем каждый год.
Кто желает веселиться, 
Становитесь в хоровод!
Там, где яркие огни 
Возле елки светятся
Хорошо, друзья мои, 
Всем нам в танце встретиться! 

Слайд -видео 27: Дети водят хоровод и поют песню "Маленькой елочке холодно зимой". Затем играют в несколько игр.  Под музыку  со слайда 22  «У леса на опушке.

Игра "В снежки".
Напротив друг друга выстраиваются команды девочек и мальчиков по 5-6 человек в каждой. Каждая команда получает "снежки" - комки белой бумаги, по 2 снежка на каждого члена команды. Задача – забросить снежки в свою корзину (ведро), поставленное в 2-3 метрах от команды. 

Слайд 28: Подводим итоги путешествия. Показываем и сверяем Маршруты на картах. Делимся впечатлениями. Поздравляем с праздником. Прощальные пожелания.
