Характеристика
ученицы 4 класса МОБУ «СОШ с. Ракитное»
Дальнереченского муниципального района
(фамилия, имя).
      (фамилия, имя)     обучается в  данной школе с 01.09.2010. По состоянию здоровья (ДЦП) учреждением здравоохранения (имя) рекомендовано индивидуальное обучение на дому. Обучение реализуется по УМК «Школа России» с учетом всех рекомендаций. Письменные работы выполняются на ПК. 
           За время учёбы показала себя не слабым  учеником. С большим интересом читает, пересказывает прочитанное, отвечает на вопросы по тексту. Любит учить стихотворения. При выполнении учебных заданий способна переключаться с одного вида деятельности на другой, находить и исправлять свои ошибки.  Чётко и внимательно выполняет инструкции учителя. Домашние задания готовит  в указанные сроки и в полном объеме.
           Девочка дисциплинированна, не конфликтная, спокойная. Стиль поведения -  доброжелательный. Охотно и добросовестно относится к выполнению внеклассных заданий – разучивание песни ко Дню Матери, изготовление поделки. Настойчива в достижении поставленной цели.
 
            Родители интересуются учёбой дочери, являются активными помощниками     ребёнку в учёбе. Атмосфера в семье дружелюбная, тёплая. Отношения между членами семьи доверительные, близкие. (Имя) получает много любви и внимания и отвечает тем же.
            Родители охотно сотрудничают с учителями. Для полноценных занятий  (имя) оборудован школьный уголок, имеются все учебные принадлежности, приобретен ноутбук. (Имя, отчество) часто посещает школу, интересуется делами класса. В походы, на катание с горы на Масленицу, на все праздничные школьные и классные мероприятия родители привозят девочку. Заинтересованность родителей в успешной социализации своего ребенка отражается на результатах в обучении и воспитании.
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