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[bookmark: _GoBack]   Сертификат за участие  всероссийского конкурса  “Эрудит марафон”,  2009 год (Шайхулисламова Илюза, Хисамиева Сюмбел)
   
   Публикация  в газете “Сабантуй” (Минемуллин Фаннур, 2009 год)
   
 Грамота , районного конкурса  поделок на противопожарную тематику – 2 место.(Ученики 2 класса, 2009 год)
    
  Благодарственное письмо, за активное Республиканский конкурс художественных плакатов, посвящённых энергобережливости и электробезопасности  (Шайхулисламова Илюза, Хисамиева Сюмбел, Галимуллин Булат,  2009 год)
     
     Похвальная грамота за активное участие республиканского конкурса сочинений на тему “Дети войны” -  (Шайхулисламова Илюза,2010 год )
     
    
   Сертификат за участие  всероссийского конкурса  “Золотое руно - IX”, 2011 год (Шайхулисламова Илюза, Хисамиева Сюмбел, Галимуллин Булат)
    
  Сертификат за участие  молодёжного чемпионата  “Старт” – 2010\11, (Иванова Альбина, Шайхулисламова Илюза, Хисамиева Сюмбел, Галимуллин Булат)
   Сертификат за участие  всероссийского игры- конкурса “Русский медвежонок - 2012” , 2012 год (Иванова Альбина)
      Диплом за активное участие республиканского конкурса            “Мөстәкыймовлар олимпиадасы”(Ученики 1 класса), 2013Диплом за победу Всероссийской викторине «Загадочный космос», 2014 (Иванова Альбина)

 Диплом за активное участие республиканского конкурса         “Мөстәкыймовлар  олимпиадасы”, 2014 
(Иванова Альбина)
 
Диплом за активное участие республиканского конкурса            “Мөстәкыймовлар  олимпиадасы”, 2014 
(Хайретдинов Фанзиль)
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