    
Публикация в районной газете «Хезмәт даны» по теме «Имин булсын юлыгыз, № 38, 2009 год;
    
  Открытое внеклассное мероприятие в рамках семинара учителей начальных классах Кукморского района РТ на тему: «Ут кешенең дусты һәм дошманы», проведенное на базе муниципального учреждения начальной общеобразовательной школы с. Янцобино Кукморского муниципального района РТ, 2009 год;
  
  Открытое внеклассное мероприятие по пропоганде безопасного движения на дорогах для ущащихся начальных классов и учителей школы с участием сотрудников ГИБДД Кукморского района РТ проведенное на базе муниципального учреждения начальной общеобразовательной школы с. Янцобино Кукморского муниципального района РТ, 2009год;
    
[bookmark: _GoBack]   Публикация в газете «Ачык дәрес» по теме «23 нче февраль – Ватанны саклаучылар көне», №2, 2010 год;
   
    Выступление в рамках курсов повышения квалификации учителей начальных классов по проблеме: «Инновационные подходы в совершенствовании педагогического мастерства современного учителя начальных классов», организованным Институтом развития образования РТ на тему «Ә. Рәхимовның “Иҗади үсеш технологиясен” дәресләрдә куллану», 2010 год;
    
   Выступление на секционной работе учителей начальных классов в рамках августовского совещания учителей Кукморского муниципального района РТ “Обучение младших школьников выразительности устной речи”,  2010 год;
    
     Разработка по внеклассному мероприятию “Школьный Сабантуй ” на сайте “Открытый класс”, 2010 год
    
    Сборник заданий ( на основе учебника А. Г Яхина) для учителей начальных классов “Булсаң - Зирәк – әйт тизрәк”
   
   Публикация в газете «Ачык дәрес» по теме «Мәктәп Сабантуе», №2, 2012 год;
 

