Защитное слово

В 2013 году на территории Свердловской области за 7 месяцев в пожарах погибло 18 детей. Зачастую, пожары вызваны отсутствием у детей навыков осторожного обращения с огнем. В связи с этой статистикой в школах организованы разные формы работы по пожарной безопасности.
Одна из самых интересных форм работы в Ильинской школе – организация «Недели пожарной безопасности», потому что в течение недели проходит большое количество различных игр: сюжетно-ролевые, конструктивные, интеллектуальные, спортивные, театрализованные и многие другие.
Неделя  пожарной безопасности на тему: «С огнем шалить мы не дадим!» прошла осенью в рамках месячника по пожарной безопасности в городском округе Богданович.
Дружина юных пожарных нашей школы провела эту неделю под девизом: «Правила пожарные без запинки знайте, 
правила пожарные строго соблюдайте! Утром, вечером и днём 
осторожен будь с огнем!».
В первый день «Знакомьтесь, огонь!» прошло занятие для обучающихся начальной школы по ознакомлению со свойствами огня. С помощью экспериментов мы познакомили ребят с некоторыми свойствами огня. Выяснили, что огонь может быть другом, а может быть врагом. 

Обойтись нельзя ни дня.
Он надежно дружит с нами
Гонит холод, гонит мрак.
Он приветливое пламя
Поднимает словно флаг.

А также в этот день мы рассказали о пожарном оборудовании, вспомнили, как правильно по телефону сообщить о пожаре. Была проведена учебная эвакуация. Все обучающиеся и работники школы эвакуировалась за 7 минут.
Второй день прошёл на тему: «Азбука пожарной безопасности». Юные пожарные начали день с распространения памяток «Зима на пороге. Правила пожарной безопасности при использовании печи». Для первоклассников мы провели подвижную игру «Водоносы». И повторили с ними правила осторожного обращения с огнем.
Третий день «Пожарный дозор». Был посвящен людям, которые ценой своей жизни спасают детей из огня. Это опасная профессия -  пожарный. Играли в ролевые игры с малышами «Спешу на помощь», «Я - пожарный». Сходили на экскурсию в пожарную часть села Ильинского.
Четвертый день на тему: «Кошкин дом» был самый насыщенный. Среди  старших классов прошел конкурс плакатов, а малыши рисовали рисунки по произведению Самуила Яковлевича Маршака «Кошкин дом». Ребята из дружины юных пожарных посетили детский сад с театральной постановкой: «Баба Яга и пожар» и провели рейд «Классный уголок по пожарной безопасности».
Подведение итогов недели прошло в пятый день. Все потрудились на славу. 
Помните, соблюдение  правил пожарной  безопасности  может  сберечь  здоровье  и  жизнь  людей.

[bookmark: _GoBack]Такая  у  нас  эпоха,
Время  такое у  нас…
Чтоб  не  было  людям  плохо
За  счастье  борись  каждый  час.
За радость, за  жизнь,  за  счастье
В  бой  каждый  день  идет
Пожарный, хирург и  мастер,
Токарь  и садовод.
У  счастья  людского  на  страже
Заняли  мы  рубежи,
Потому что  отважным
Эпоха  принадлежит.



