Тема: Защитники Отечества. Слайд 1.

Цель: воспитание чувства патриотизма, гордости за свою страну, уважения к защитникам Отечества прошлого и настоящего. Расширить представления детей о православных традициях; способствовать формированию позитивной нравственной оценки жизни святых подвижников; способствовать развитию у детей интереса к духовным традициям своего народа.

Задачи:
1. Создание условий для воспитания интереса к истории родного государства, к ее героям и святыням. 
1. Развивать устную речь, познавательную активность, память, воображение обучающихся.
1. Обобщить и систематизировать знания обучающихся о Защитниках Отечества на примере художественных и литературных произведений.

Ход классного часа:

   Работа в парах. (Учащиеся получают карточки с заданием). Слайд 2,3.
- Составьте пословицы, попробуйте определить тему, на которую они подобраны. (Проверка выполнения 
  задания. Определение темы, на которую подобраны пословицы.)
- Предположите: как звучит тема сегодняшнего классного часа.

Вариант 1.
1. Кто Родине верен,… стой смело.
2. Русскую заповедь знай,… а товарищ дружеством.
3. Тяжело в учении,… тот в бою примерен.
4. За правое дело,… в бою не зевай.
5. Бой красен мужеством,… легко в бою.

Вариант 2.
1. С другом по братски,… что птица без крыльев.
2. После драки,… туда и дорога.
3. Важен тот пост,… с врагом по- солдатски.
4. Командир без воли,… кулаками не машут.
5. Где тревога,… на который ты поставлен.

- Сегодня каждый из вас узнает что-то новое для себя о славных защитниках нашего Отечества и о том, 
  когда война бывает справедливой.

Чем старше ты, матушка Русь, 
Тем все больше глядишь моложавою, 
Счастлив я, что с такою державою 
В самом близком родстве нахожусь.

Наша Родина – самая большая страна в мире. Глядя на карту России, вы поймёте, почему нашу Родину называют необъятной, привольной и великой (Рассматривание карты России).
Народная мудрость гласит, что земля может накормить человека своим хлебом, напоить водой из своих родников, но защитить себя земля не может. Это святое дело защитников нашей земли русской.
Много славных подвигов совершили люди, оберегая свою землю и в давние времена и в наше время. Велико наше Отечество - Русская земля, но таким оно стало не сразу. Много врагов разоряли Русь. Во всех невзгодах многие люди отдавали свою жизнь во имя защиты Родины. Кто такие защитники Отечества? (Защитники отечества - это люди, которые защищали, охраняли русскую землю от врагов и любили ее.)

Воин – христианин верит, что его душа бессмертна. Поэтому он может исполнять свой воинский долг. Но даже на войне христианский воин должен оставаться человеком. Нельзя добивать раненых. Нельзя трогать безоружных, грабить местных жителей.

- Каких защитников Отечества вы знаете?

1) Беседа по картине В.Васнецова «Богатыри». Слайд 4.

- Кто такие богатыри? (Это физически сильные, крепкие люди, отважные воины.)

На Руси всегда жили люди, о которых шла добрая молва по Земле русской. Славились они своими добрыми делами, мужеством, удалью, благородством, сражались с врагами за русскую землю. Это были славные князья, воеводы, богатыри. В народе их любили, уважали, шли за ними на бой, слагали песни, сказки, былины, легенды об их жизни. Широко и безбрежно раскинулась земля русская. Волей и простором все дышало вокруг. И люди жили на этой благодатной земле, светлые, душевные, талантливые. Любили они свою землю, украшали ее, работали на своей земле от зари до зари и слагали о ней песни... водили хороводы...
Наш народ всегда считал защиту своей земли великим добром и почитал ее защитников и воинов. Одним из самых великих защитников русской земли был удивительный богатырь Илья Муромец, равных которому, как верил русский народ, не было на Руси. Илья Муромец не из сказки к нам пришел. Он жил на самом деле, хотя и в давние – давние времена.
Родился Илья в селе Карачарово, что возле древнего города Мурома. Не сразу стал он богатырем. Много лет у него не двигались ноги, и поэтому целых тридцать три года он лежал неподвижно. Однажды пришли к нему странники, посланные Господом, попросили воды. Илья неожиданно встал и принес им воды. Они дали Илье напиться, и он обрел могучую силу, с которой не мог никто потягаться.
Вскоре Илья захотел пойти на воинскую службу. Родители благословили его, но просили никогда не делать зла, и Илья не переступил родительского благословения. Никогда он не использовал свою великую силу на неправое дело. Зато не жалел себя в боях с недругами Русской земли, всегда защищал ее от вражеских нашествий.
А под старость, раздав нажитые им богатства на украшение храмов и нищим, Илья Муромец стал монахом и защищал людей уже не мечом, а усердной молитвой к Богу.
Русский народ до сих пор любит своего защитника, а русое воинство считает святого богатыря своим покровителем.

- Где родился святой Илья Муромец?
- Как произошло его чудесное исцеление?
- Почему святого Илью Муромца мы называем защитником земли Русской?

2)Знакомство с портретом А.Невского. Слайд 5.

Русь святая! Стяг со Спасом,
Звон кольчуги, блеск копья,
Щит и лук, колчан с запасом.
В бой! – За отчие края!
(Е.Санин)

Александр Невский был мудрым русским князем, который защищал нашу Родину и православную веру от врагов. Родился Александр Невский в Новгороде. С ранних лет его отличала любовь к Богу. Любимым занятием мальчика были чтение Священного Писания и пламенная молитва к Богу. Он часто посещал храм. Он рос добрым мальчиком, послушным. Но он был князем. Обязанностью русских князей была защита своего Отечества. Александр Невский принял от своего отца эту обязанность – защищать и охранять русскую землю от врагов. Был он разумным, справедливым князем. Время, в которое он жил, было немирным.
С севера на Русь наступали шведские завоеватели. Им нужны были не только богатства Руси. Они хотели заставить наших предков забыть о том, что они верят в Бога и правильно славят Иисуса Христа.
Шведы решили не только захватить богатые земли Руси, но и заставить русских стать предателями: переменить свою правильную (православную) веру на искаженную. Молодой князь Александр встал на защиту Руси и веры православной. Защита Родины, веры – это наша святая обязанность, считал он. Перед началом битвы князь пришел в храм и обратился к Богу за помощью в словах молитвы. И сказал своим воинам о необходимости быть смелыми, так как Бог всегда поддерживает справедливое дело защитника Родины. «Если Бог за нас, то кто против нас?» Никакие враги не смогут одолеть. И даже если врагов будет очень много, больше, чем защитников, Бог поможет. «Не в силе Бог, а в правде». И в тяжелой битве небольшая дружина князя победила шведов: под покровом ночи они позорно бежали с поля боя.
После этой победы стали называть князя Александром Невским.
И еще раз встал великий князь Александр Невский на защиту Русской земли. И перед началом битвы опять просил князь помощи у Бога. В тяжелой битве на льду замерзшего Чудского озера сразились дружины русичей с захватчиками. И победили. Мудрый правитель, великий полководец стал надежным защитником Руси и Православной Церкви.
Всю свою жизнь святой князь Александр Невский отдал на защиту Родины и православной веры, забывая о самом себе. В его честь построено много храмов, его именем названа Александра – Невская лавра в Санкт – Петербурге. Русский народ почитает его как защитника нашей земли. А во время Великой Отечественной войны был учрежден орден Александра Невского, которым награждали командиров за одержанные в боях победы.

- Известно ли вам, что не всегда Александр Невский вставал перед врагом с оружием в руках? (Делается 
  запись на доске «Миротворец»). Объясните, как вы понимаете смысл этого слова? Подберите синонимы к 
  слову «миротворец».

- За свои величайшие победы без оружия русской православной церковью он причислен к лику святых. В 
  храмах вы сможете увидеть икону с изображением лика А.Невского. 

- Какие подвиги совершил святой князь Александр Невский?
- Кто помогал ему одерживать победы над врагами?
- Каким образом русский народ чтит память святого князя?

3)Знакомство с портретом Д.Донского. 
Сегодня, ребята, вы узнаете ещё об одном спасителе земли Русской, защитнике Отечества – великом князе московском Димитрии Донском.

Отечество мое! Россия!
В тебе дух старины живет.
И не одна еще стихия
Не победила твой народ.
Из тьмы веков Ты восставала
И становилась все сильней.
Святая Русь - твое начало
И Преподобный Сергий в ней.
(С.Никулина)

Жил 600 лет назад московский князь Дмитрий Иванович. Слайд 6. Напала на Русь несметная рать татаро-монгольских племен. Жил в то время на Руси святой человек Сергий Радонежский. Слайд 7.
Преподобный Сергий Радонежский словом и молитвой укреплял дух людей, их веру в силу и помощь Бога и православной веры. 
Когда татарский хан Мамай двинул своё войско на Русь, Дмитрий Иванович отправился за советом к Сергию Радонежскому. Сергий радушно встретил князя Дмитрия и долго с ним беседовал. Вдохновил он и поддержал князя Димитрия на сопротивление врагам Отечества. Святой Сергий благословил великого князя Димитрия Донского на сражение с врагом и предсказал князю победу: «Князь, твой долг заботиться о Родине. Бог вручил тебе эту землю. Знай: Мамая ждет погибель, а русское войско – победа». На прощание, в присутствии всех, перекрестил его и сказал: «Иди на поганых, и Бог будет тебе помощником!» Затем наклонился к князю и тихо добавил: «Ты победишь». И люди поверили, что если преподобный Сергий поддерживает князя Димитрия, значит дело его правое.
Отпустил с князем двух монахов Ослабя и Пересвета, чтобы они помогли князю сражаться и молиться за него. На берег реки Дон пришли русские войска и взяли икону Донской Божьей Матери. Перед сражением был поединок богатырей. Оба воина героически сражались и оба погибли в неравном бою. С утра до вечера шла Куликовская битва. Наконец русские начали побеждать и татаро-монголы побежали. Русские погнали врагов далеко с русской земли.

- Как стали называть князя Дмитрия?
- А почему его стали так называть?

В замечательном фильме «Офицеры» один из главных героев говорит: «Есть такая профессия – Родину защищать!» Защитник Отечества! Как гордо звучат эти слова! Защищать Родину – долг каждого гражданина. Вот и вы, мальчики, когда вырастите, будете защитниками нашей великой Родины – солдатами «Великими трудами и великими жертвами было создано государство Российское. И всегда русские люди защищали свою Родину до последнего дыхания – с дубиной, рогатиной, с мечом, с шашкой, с винтовкой. Летит время. Идут над Россией века, сменяются правители. Но неизменна и незыблема любовь к Отчизне. Незыблемы её честь, красота, нерушимы её границы, закрытые для врага навечно». Пока мы храним память о героях, отстоявших русскую землю, пока живём так, как они — честно и с любовью к Родине, будет жить наша страна и её народ.

- Давайте дети прочтем строки: 

Вовеки славься, Русь, Россия!
И будь всегда сама собой.
Твои народы вместе – сила!
Никто не справится с тобой!
(А.Чумаков)

Мне хочется, чтобы вы могли понять простую истину: все мы живы, пока , пока у нас есть родина. Только это может стать залогом верности памяти предков, верности традиции российской государственности. Кто не помнит прошлого, у того нет будущего. Многие из вас, ребята, уже бывали в храме и видели там много икон: изображения Спасителя, Богородицы, святых угодников Божиих. Видели вы там и иконы с изображением святых защитников земли своей, воинов, героев. Кого из них вы можете назвать? (Георгий Победоносец, Александр Невский…). Святые христиане часто жертвовали собой во имя защиты Отечества, во имя любви к своей Родине. Люди всегда помнят о тех, кто погиб на поле боя, или умер от ран после войны, защищая свою Родину и свой народ. В истории России не забывают эти святые имена.

Сейчас кругом не то уж время
И подросло другое племя,
Младое, мысль огнём горит.
Но есть ли в нём богатыри?

- Есть ли в наше время защитники Отечества?
- Кто они - сегодняшние защитники Отечества?
- Кого из сегодняшних защитников Отечества вы знаете?
- О многих из них мы обязательно поговорим на следующем классном часе.

[bookmark: _GoBack]Конечно, мы очень хотим, чтобы вы, когда станете взрослыми, любили, охраняли и защищали свое отечество как святые благоверные Илья Муромец, Дмитрий Донской и Александр Невский. 


