ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
на учителя начальных классов
муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения – средней общеобразовательной школы № 63 имени Маршала Советского Союза Г.К.Жукова
Бунину Ульяну Александровну

          Бунина Ульяна Александровна работает в МБОУСОШ № 63 с 2012 года. Обладает отличным знанием  материала и методики его преподавания; высокими профессиональными качествами, выбирает в работе педагогические технологии, ориентированные на личностный, индивидуальный подход к организации образовательного процесса. Высокий уровень творческого и исследовательского понимания педагогической деятельности способствует воспитанию у учащихся устойчивого интереса к учебе.
          С 2012 учебного года Ульяна Александровна работает по новым федеральным государственным образовательным стандартам.
         Ульяна Александровна проводит различные типы уроков и внеурочных мероприятий с применением разнообразных методов и новейших компьютерных технологий, активизирующих познавательную деятельность учащихся, способствующих формированию потребности в самообразовании.
         Учитель на уроках использует нетрадиционные формы занятий, контрольно- измерительные материалы по предметам, цифровые образовательные ресурсы  (электронные учебники), осуществляет связь изучаемых предметов с повседневной жизнью. Ульяна Александровна эффективно организует учебно-воспитательную деятельность школьников, что позволяет ей добиваться стабильных результатов в обучении.
        В классе Ульяны Александровны успешно обучаются два ребёнка с ОВЗ. 
[bookmark: _GoBack]        С 2013 по 2014 год проходила обучение на цикле семинаров в Центре психолого-медико-социального сопровождения «Валеоцентр» по программам «Развитие психологической компетенции педагогов», «Развитие навыков конструктивного взаимодействия в образовательной среде», «Развитие личной эффективности педагогов».
        Некоторые ее работы опубликованы на личном сайте учителя  
(http://nsportal.ru/bunina-ulyana-aleksandrovna).
         Ульяна Александровна ежегодно участвует в работе школьных методических объединений. 
         В своей работе Ульяна Александровна использует современные педагогические технологии: перспективно-опережающее обучение, технология дифференцируемого обучения по интересам детей, информационно-коммуникативные  технологии, технологии системно-деятельностного подхода, проектную деятельность как в учебной так и во внеурочной работе, в рамках годового круга праздников.
       Ульяна Александровна любит детей, умеет их выслушать, понять и помочь. Обладая прекрасными организаторскими способностями, успешно осуществляет внеклассную работу по предмету, привлекая родителей, сотрудничая с социальными партнёрами.
           
       Представление направлено в оргкомитет конкурса «Профессионал-2015», номинация «Педагогический дебют».
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