«Здравствуй, моя Варя! Нет, не встретимся мы с тобой!.. Фашистский снаряд пробил боковую броню и разорвался внутри. Пока уводил машину в лес, Василий умер. Рана моя жестока… Ночь прошла в муках, потеряно много крови. Обидно, что мы не все сделали. Врага обязательно прогонят наши товарищи. Враг недолго будет ходить по нашей земле. Пойдет время, люди залечат свои раны. Они построят новые города, вырастят новые сады…А я счастлив, что ухожу от вас с великой любовью к тебе…Твой Иван.
 «Завтра я умру, мама. Мне лишь 24 года. Мне так хочется жить! Ведь я так мало сделала! Хочется жить, чтобы громить немецких фашистов. Они издевались надо мной, но я ничего не сказала. Я знаю, - за мою смерть отомстят мои друзья- партизаны. Не плачь, мама. Я умираю, но все отдала победе. За народ умереть не страшно. Наша победа недалека! Мамочка, ты получишь письмо, а меня уже не будет на свете. Но ты не плачь, не убивайся… Прощай!».

 «Ну вот, мой милый сын, мы больше не увидимся. Час назад я получил задание, выполняя которое, не вернусь живым. Этого ты, мой малыш не пугайся, не унывай. Гордись той гордостью, с какой твой папа идет на смерть: не каждому дано умереть за Родину… У меня есть сын. Жизнь продолжается, вот почему мне легко умереть…».

