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Актуальность
С самого детства я очень люблю музыку и всегда пою. Моя мама предложила мне пойти в музыкальную школу учиться игре на баяне. Я нисколько об этом не пожалел! Очень полюбил этот инструмент. Но в последнее время все меньше детей желают учиться игре на этом инструменте, считая это немодным и несовременным. 
Когда же появился баян? Почему он так называется? На эти и другие вопросы я хочу ответить в своей работе.

Цель работы:
Исследование истории возникновения баяна
Задачи:
1. узнать, когда и как появился баян;

2. выяснить происхождение названия «баян»;

3. познакомиться с видами баянов;

4. показать значение музыкального образования в моей жизни.
Время исследования:
март  2014 года. 

Баян – «душа русского народа»

Любая нация или народность имеют свою музыкальную культуру, а значит любимый народный музыкальные инструменты. У украинцев это бандура, у молдаван – скрипка, у белорусов – цимбалы, а у русских – балалайка, и конечно же, баян. 
Неповторимее звучание – вот что привлекает в баяне исполнителей и слушателей. Баян звучит в камерных концертах, различных ансамблях, и оркестров русских народных инструментов, в оркестрах баянистов и т.д. Он желанный гость как на концертной эстраде, так и во дворцах культуры, в сельском клубе. [1]
«Баян – боец» называли его в годы Великой Отечественной Войны. Он звучал на привалах, в землянках. Баян скрашивал суровое время. Снимал усталость, придавал силы, вдохновлял на боевые подвиги.

Именно баян называют «Душой русского народа»
Рождение звука
Баян состоит из трёх частей: Правый полукорпус, левый полукорпус, меха.

А как рождается звук? Покажу это наглядно. Если взять тонкую школьную тетрадку, сжать её страницы губами и подуть между них - тетрадка "запоёт". Сожмём губы сильнее и будем продолжать дуть - тетрадка "запищит" тоненьким голоском, ослабим губы - звук будет более низким. Почему возникает звук? Потому что бумажные страницы создают звуковые колебания воздуха. Примерно так же под напором воздуха из мехов звучат и металлические пластиночки-язычки в гармони, баяне, аккордеоне.  

История возникновения баяна
Баян относится к группе инструментов – гармоник, а давным - давно за два – три тысячелетия до н. э. в Китае получил широкое распространение деревянный инструмент, изготовленный из ряда бамбуковых трубочек, в каждой из которых был миниатюрный, свободно колеблющийся язычок. Это ШЭН – духовой музыкальный инструмент, далёкий предшественник гармоники. 

Гармоника родилась в Берлине в 1822 году. Мастер Христиан Бушман изобрёл губную гармонику, а затем ручную. Первые ручные гармоники имели всего 5 клавиш правой клавиатуры, левая клавиатура отсутствовала. 

А вот баян, разновидность гармоник появился на свет в 1907 году. 

Своим появлением баян, обязан русскому мастеру Петру Стерлигову.  По заказу знаменитого гармониста Орланского - Титаренко он переделал гармонь в новый модный инструмент - баян. Первыми баяны начали делать мастера из Москвы и Тулы.
Этот инструмент назвали в честь русского сказителя и певца Бояна,  персонажа из поэмы Слово о полку Игореве.  А вообще Боян это славянский языческий бог музыки и поэзии.

Какие бывают баяны
Баян бывает трёхрядный,  пятирядный.
Есть электронные баяны, с очень мощным звучанием, похожим на звук органа! Некоторые современные баяны с помощью переключателей можно настроить на звуки оркестра.
Значение музыкального образования в моей жизни 
1. Игра на баяне приносит радость мне и окружающим.
2. Благодаря учебе в музыкальной школе у меня появилось много друзей.
3. Выступая на концертах, я учусь владеть собой, проходит страх перед сценой.
4. Занятия в музыкальной школе дисциплинируют меня, учат планировать свое время.
5. Игра на баяне развивают быстроту реакции, интеллект, память, мышление. Ведь процесс игры на баяне состоит из трёх видов работ. Я должен отслеживать и координировать каждый вид: играть правой рукой, играть левой рукой и левой рукой разжимать и стягивать меха. Это всё не синхронные действия. 

Интересные сведения об инструменте 
1. Только в России этот инструмент  называется баяном. А во всем мире это аккордеон. 
2. Он вобрал в себя и объединил звуки многих инструментов: клавесина, органа, флейты и др.

Выводы
1. Баян появился больше ста лет назад.

2. Он назван в честь русского сказителя и певца Бояна. 

3. Самые знаменитые виды баяна это пятирядный, трехрядный и электронный. 

4. Баян играет большую роль в моей жизни. Благодаря ему, я научился работать над собой, стал более дисциплинирован. Учеба в музыкальной школе развивает мой кругозор, интеллект, тренирует память. 
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