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Совершенно очевидно, какую огромную роль могут сыграть в развитии и укреплении всех видов умственной и речевой деятельности правильно поставленные занятия по языку.  

                                                                                   К. Б. Бархин,   Е.С. Истрина.
Пояснительная записка
Язык – духовная, культурно-историческая ценность народа, и образование младших школьников в области родного русского языка представляет собой определяющее условие личностного, духовно-нравственного, эмоционального, интеллектуального развития младшего школьника, формирование индивидуальности ребенка, средство становления всех форм общения – говорения, письма, слушания, чтения, средство познания окружающего мира и самого себя
Язык, как известно, является важнейшим сред​ством общения между людьми. Говорящий всегда что-то сообщает собеседнику, или спрашивает его о чем-то, или побуждает его к чему-либо, причем, конечно, желает, чтобы собеседник понял его; собеседник же воспринимает и стремится понять говорящего адек​ватно мысли или желанию говорящего. Для того чтобы достичь взаимного понимания, участвующие в процессе общения вынуж​дены пользоваться теми средствами родного языка, которые яв​ляются общими для них, т. е. пользоваться фонемами родного языка и их сочетаниями, словами и их формами, строить слово​сочетания и предложения по действующим в языке нормам, уметь объединять предложения в более сложные целые.

И ребенок с первых шагов своей жизни, в целях общения с окружающими его людьми, и в условиях дошкольного воспита​ния, и на разных ступенях школьного обучения учится владеть средствами родного языка, по крайней мере, в такой степени, что​бы быть понятым окружающими людьми и понимать их.

Исследования детской речи показывают, что уже к школьно​му периоду ребенок может достичь довольно высокого уровня речевого развития, хотя «и к 7 годам ребенок еще не достиг пол​ного усвоения всех традиционных форм», к тому же он овладева​ет разговорно-бытовым стилем речи. Наоборот, грамматические элементы книжного стиля остаются неусвоенными им... «Усвое​ние этих элементов литературного языка уже падает на школь​ный возраст».
Пользуясь сокровищами родного языка в той мере, в какой он им постепенно овладевает, ребенок, как и взрослый, выражает свои мысли. Мысль выражается в слове. Впрочем, по выражению Л. С. Выготского, «мысль не выражается в слове, но совершается в слове» — такая тесная связь существует между языком и мыш​лением. При помощи языка образуются понятия, слово обобщает и абстрагирует, участвует в аналитико-синтетической познава​тельной деятельности человека, в том числе и ребенка. 

Говоря о роли языка как средства общения и выражения мыс​лей, мы в то же время ни на минуту не должны забывать, что язык   служит   важным   средством   познания   действительности;
Недаром поэтому современная программа по русскому языку для начальных классов, говоря о задачах обучения этому пред​мету, рекомендует не только «обогащать речь учащихся», но и «развивать и обогащать представления детей об окружающем мире».

 
Имея в виду не только начальные классы, Л. П. Федоренко  правильно утверждает, что «ученик, у которого недоразви​ты грамматические навыки, учится плохо не только русскому языку, но и по всем остальным школьным предметам».

Только что упомянутая программа, формулируя задачи, ко​торые стоят перед обучением языку, говорит об обязанности начальной школы «способствовать выработке у детей умений владеть устными и письменными формами языка в пределах, дос​тупных для их возраста». Здесь заслуживает особого внимания указание на две формы речи — устную и письменную, которые являются не только для школьника, но и для всякого образован​ного человека одинаково важными. 

В семье, в детском саду ребенок усваивает родной язык, включая  элементы в свою речевую деятельность, чисто практи​ческим  путем,  подражая  взрослым,   сопоставляя,   обобщая.   В школе к этому обычному, естественному процессу добавляется усвоение языка через книгу, через учебник, через теорию. Усвоение теории языка, правил, определений имеет значение не столько само по себе (для знаний, для умственного развития), сколько для формирования навыков, для того, чтобы знания превращались в навыки. Этот путь формирования речевых навыков более интенсив​ный, организованный путь осознанного усвоения языка, в то же время наиболее сложный для ребенка. 
Последний должен: 1) по​нять и закрепить предлагаемые ему сведения о языке; 2) приоб​рести путем упражнений умения применять свои знания в учебной работе, например при грамматическом разборе, при аналитико-синтетических упражнениях; 3) довести свои знания и умения, по языку такого состояния, чтобы они стали речевыми навыками, чтобы, думая о содержании своего высказывания, школьник мог свободно, почти автоматически, пользоваться в своей речи эле​ментами своего родного языка, для чего знания и умения по языку должны быть точными, устойчивыми.

Этот путь усвоения, как сказано, довольно сложный, хотя для школы, как показывает многовековой опыт всех народов, он яв​ляется основным; 
 Раздел программы по грамматике и правописанию, посвя​щенный изучению частей речи в начальных классах, самый боль​шой: специально этому разделу в программах 2 – 4 классов отводится 212 час, т. е. почти половина всех часов, отводимых на грамматику и правописание в этих классах, не считая количества часов, которые в учебниках приходятся на повторение в начале и конце учебного года.

Одно это обстоятельство говорит о большом значении, кото​рое придается изучению названного раздела в начальных классах.

В самом деле, части речи — это основные, самые общие раз​ряды слов, в которых соединяются лексические и грамматичес​кие значения; в науке о языке их обычно называют лексико-грамматическими разрядами слов.

Без изучения частей речи детям трудно разобраться и в пра​вописании слов. Многочисленные и разнообразные окончания слов, которые меняются в процессе речи, подчиняются опреде​ленным правилам, опирающимся на понятия частей речи и их грамматические формы.

Такое фундаментальное значение знаний о частях речи в об​щей системе работы по языку предполагает сознательное и проч​ное усвоение учащимися всего того, что им сообщается в школе по данному разделу, а от учителя требует не только продуман​ного плана занятий, но и непрерывного возвращения к уже изу​ченным разделам и установления связей нового со старым.

Имя существительное — очень важная часть речи. Если из языка убрать все имена сущест​вительные, то нам станет не о чем разговари​вать. Почему? Имена существительные — это те слова, которыми люди обозначают всё то, что они могут увидеть, услышать, потрогать, или даже то, о чём они способны подумать, как о чём-то существующем. Такие слова отвечают на вопрос кто? или что?.

 «Предметы» в науке о языке — это всё, о чём можно спросить кто это? или что это?, — люди, животные, вещи, предметы, явления природы, состояния и чувства людей.

Язык служит также важным средством воспитания: только хорошее знание родного языка позволяет приобщить школьника к нашей высокоидейной и высокохудожественной литературе, привлечь его к участию в различных формах драматического искусства, привить ему потребность читать газеты и журналы, полноценно общаться со взрослыми.

Вся система занятий русским языком должна обеспечивать воспитание у школьников интереса и любви к русскому языку как языку великого русского народа, «языкотворца».
Один из богатейших выразительными средствами и наиболее развитых языков, русский язык уже стал языком межнационального общения и вышел на мировую и международную арену, став языком высокогуманной культуры и искусства. 

Учителям начальных классов отводится немаловажная роль в подготовке младших школьников к усвоению русского языка. Чем раньше учащиеся приобщаются к языковой культуре, тем прочнее и успешнее усваивают весь объем знаний, умений и навыков, необходимых для умелого использования родного языка. 

Цели и задачи раздела
Цель курса – открыть детям родной язык как предмет изучения, воспитать у младших школьников чувство сопричастности к сохранению чистоты, выразительности, уникальности родного слова, пробудить интерес и стремление к его изучению.
Задача начального обучения русскому языку как родному сос​тоит в том, чтобы: 1) продолжить процесс усвоения детьми ос​новных форм родного языка, «разговорно-бытового стиля», начатый еще в дошкольном возрасте; 2) организовать регулярное, интенсивное и  более систематическое обучение нормам литературного языка,  элементам «книжного стиля». Школа обязана научить ребенка языку в такой  степени, чтобы он наилучшим образом умел выражать свои мысли и сам понимал мысли других. Таким образом, начальное обучение родному языку, с одной сто​роны, не может порывать с тем, что приобрел ребенок до школы и методика работы учителя с маленькими школьниками, особен​но на первых порах, будет продолжать линию семьи или детско​го сада с ее опорой на реальные восприятия и представления детей, на понимание смысла слов и простейших речевых конструкций; с другой стороны, такая установка не означает голого практицизма, без теоретического осмысления уже имеющегося речевого опыта ребенка, наоборот, она предусматривает усвоение детьми доступных детям элементов грамматической теории и, кроме того, формирование речевых навыков в новой для детей письменной форме, опирающееся на «практику, руководимую грамматикой» (К. Д. Ушинский).

Основное в языковом образовании детей начальных классов заключается в том, чтобы научить детей осмысленно пользовать​ся литературным, кодифицированным языком, языком книги, школы, науки. Школьное обучение предоставляет ребенку воз​можность черпать из живого источника родного языка все самое ценное и лучшее.
Одна из важнейших задач начальной школы в области лек​сики и грамматики — научить детей ориентироваться в той мас​се слов, с которой они имеют дело постоянно в своей речевой практике. Одни слова обозначают предметы, другие — призна​ки, третьи — действия и т. д. Одно это уже упорядочивает пред​ставления детей о словах.
А так как части речи — самые общие разряды слов, то их изучение имеет большое развивающее значение: их изучение спо​собствует формированию грамматических обобщений и развитию абстрактного мышления.
В процессе изучения частей речи дети знакомятся с некото​рыми их грамматическими формами, например родом, числом, временем, лицом, падежом, и вместе с тем с литературными нор​мами их употребления, что очень важно для повышения уровня речевой культуры детей.
Грамматические формы слов и их значения разнообразны; они связаны с звуковым и морфологическим составом слов, с их ролью в словосочетании и предложении. Поэтому занятия по ча​стям речи предполагают осознание частей речи не только самих по себе, но и их связей и отношений с различными сторонами языка, а это, в свою очередь, поможет осмысленному усвоению языка в целом.

 И подводя итог выше сказанному  можно определить цели и задачи,     

поставленные перед учащимися перед изучением данного раздела. 

Цель: Ознакомление с понятием « Части речи. Имя существительное». 
Задачи:
Обучающие:

1. Ознакомление с обобщенным лек​сическим значением имени 
существитель​ного.
2 .Ознакомление с грамматическим  значением имени существительного  . 3.Формирование понятия «имя сущест​вительное» 
Развивающие:

1. Развитие умения распознавать слова, отвечающие на вопрос кто?  

что?.

2. Развитие умения работать в группе и индивидуально.

3. Развитие вербального мышления (выявле​ние отношения 
противоположности).
4. Обогащение словарного запаса учащихся.
Воспитательные:

1. Воспитание  учебно-познавательного  интереса  к русскому языку      

2. Приобщение к культурному наследию русского народа.

3. Формирование  коммуникативных качеств и умения оценивать себя

Психолого-педагогическое объяснение специфики восприятия и освоения учебного материала учащимися в соответствии с возрастными особенностями
Поступление в школу вносит важнейшие изменения в жизнь ребёнка. Резко изменяется весь уклад его жизни, его социальное положение в коллективе, семье. Основной, ведущей деятельностью становится отныне учение, важнейшей обязанностью – обязанность учиться, приобретать знания. А учение – это серьёзный труд, требующий организованность, дисциплину, волевые усилия ребёнка. Формирование интереса к содержанию учебной деятельности, приобретению знаний связано с переживанием школьниками чувства удовлетворения от своих достижений. А подкрепляется это чувство одобрением, похвалой учителя, который подчёркивает каждый, даже самый маленький успех, самое маленькое продвижение вперёд. Младшие школьники испытывают чувство гордости, особый подъём сил, когда учитель хвалит их. Учебная деятельность в начальных классах стимулирует, прежде всего, развитие психических процессов непосредственного познания окружающего мира – ощущений и восприятий. Младшие школьники отличаются остротой и свежестью восприятия, своего рода созерцательной любознательностью. 
Восприятие на этом уровне психического развития связано с практической деятельностью ребёнка. Воспринять предмет для ребёнка – значит что-то делать с ним, что-то изменить в нём, произвести какие-либо действия, взять, потрогать его. В процессе обучения происходит перестройка восприятия, оно поднимается на более высокую ступень развития, принимает характер целенаправленной и управляемой деятельности. В процессе обучения восприятие углубляется, становится более анализирующим, дифференцирующим, принимает характер организованного наблюдения. Некоторые возрастные особенности присущи вниманию учащихся начальных классов. Основная из них – слабость произвольного внимания. Возможности волевого регулирования внимания, управления им в начале младшего школьного возраста ограничены.  Значительно лучше в младшем школьном возрасте развито непроизвольное внимание. Всё новое, неожиданное, яркое, интересное само собой привлекает внимание учеников, без всяких усилий с их стороны.                                                                   
Возрастные особенности памяти в младшем школьном возрасте развиваются под влиянием обучения. Усиливается роль и удельный вес словесно-логического, смыслового запоминания и развивается возможность сознательно управлять своей памятью и регулировать её проявления. В связи с возрастным относительным преобладанием деятельности первой сигнальной системы у младших школьников более развита наглядно-образная память, чем словесно-логическая. Они лучше, быстрее запоминают и прочнее сохраняют в памяти конкретные сведения, события, лица, предметы, факты, чем определения, описания, объяснение, поэтому я все таблицы, схемы делаю в ярких, красочных тонах. (см. Приложение 1, 2, 3,4.)

Мышление начинает отражать существенные свойства и признаки предметов и явлений, что даёт возможность делать первые обобщения, первые выводы, проводить первые аналогии, строить элементарные умозаключения. На этой основе у ребёнка постепенно начинают формироваться элементарные научные понятия. 

Для того чтобы содержание курса грамматики и правописа​ния было доступно учащимся младшего школьного возраста, что​бы знания по языку были более содержательными и осмыслен​ными, а умения и навыки были прочными, программа русского языка для начальных классов построена концентрически, ступен​чато. Например, понятие о частях речи как о лексико-грамматических разрядах слов усваивается  не сразу,  а постепенно: в 1  классе дети учатся к полнозначным словам ставить вопросы  (кто? что? какой? что делает? и т. п.), этот этап служит как бы подготовительной ступенькой к усвоению понятий о соот​ветствующих частях речи: существительном, прилагательном, глаголе (II класс), причем сообщаются соответствующие грам​матические термины, указываются их значения и некоторые фор​мальные признаки (род, число, время), и лишь в III классе они знакомятся со склонениями и спряжениями и основными правилами правописания изучаемых частей речи. Так ученик идет с одной ступеньки на другую, овладевая первоначальной группой грамматических сведений о частях речи и орфографическими навыками. 
Конечно, такой концентрический путь изучения частей более доступен и надежен для учащихся начальных классов, чем путь так называемого линейного изучения, предполагающий, что грамматическое образование идет в более систематизирован​ном виде: в одном классе, например, изучается все о существи​тельном, в другом — все о прилагательном и т. п. 
Путь концент​рического сообщения о разных явлениях языка оправдал себя в течение многих лет существования русской и советской школы; к тому же он выгоден и в том отношении, что позволяет из года в год повторять пройденное в предыдущие годы и опираться на него на каждой последующей ступеньке обучения.

Ожидаемые результаты освоения раздела программы
Обучение русскому языку своим конечным результатом имеет формирование у учащихся умений грамматически правильно, стилистически точно, содержательно, интонационно выразительно высказывать свои мысли в устной форме и орфографически верно передавать их на письме. 

Изучив во 2 классе раздел «Части речи. Имя существительное» учащиеся должны знать:

- лексическое значение слова (название предмета, явления природы)

- грамматическое значение, грамматические категории, характеризующие слово 
( род, число)
Применяя полученные знания, учащиеся должны уметь:

-различать лексико-грамматические признаки имени существительного;
- различать существительные мужского, женского, среднего рода;
- употреблять прописную букву в именах, отчествах, фамилиях людей, кличках животных, географических названиях;
- использовать приобретенные навыки, знания, умения в практической деятельности и повседневной жизни для выделения имени существительного по двум признакам – значению и вопросу;
- приобрести коммуникативные навыки
- учиться  обобщать, доказывать и обосновывать свои ответы
Обоснование используемых в образовательном процессе по разделу программы образовательных технологий, методов, форм организации деятельности учащихся
«Учение ради учения» уже не актуально. Время предъявляет школе другие требования. Учебные предметы должны решать современные задачи образования: сохранение здоровья детей, развитие их способностей, что должно обеспечить адаптацию в постоянно меняющихся условиях, успех в жизни. Научить всему невозможно, вложить в головы детей важнейшие достижения различных наук — не в силах преподавателей. Куда важнее дать детям «не рыбу, а удочку», научить их добывать эти знания, развивать средствами обучения их интеллектуальные, коммуникативные, творческие умения, формировать научное мировоззрение.

С изменением задач изменяется и характер преподавания дисциплин. Важнейшим становится вопрос «Как учить?», а уже затем — «Чем учить?». Поэтому так актуальны сегодня современные образовательные технологии, которые направлены на организацию деятельности учащихся, на развитие через эту деятельность их умений, качеств, компетенции. 

Применение игровых  технологий
При изучении данного раздела я активно применяю игровые технологии. Для младшего школьного возраста характерны яр​кость и непосредственность восприятия, легкость вхожде​ния в образы. Дети легко вовлекаются в любую деятель​ность, особенно в игровую, самостоятельно организуются в групповую игру, продолжают игры с предметами, игрушка​ми. Подбираю игры  осмысленно, ис​пользую их  в определенной системе и последовательности, с учетом того, какие именно психические свойства и качества, необходимые детям, они развивают, какие воспитательные и образовательные задачи решают.
Игра и учеба — две разные деятельнос​ти, между ними имеются качественные раз​личия. Справедливо замечено, что «школа отводит слишком мало места игре, сразу навязывая ребенку подход к любой дея​тельности методами взрослого человека. Она недооценивает организационную роль игры. Переход от игры к серьезным заняти​ям слишком резок, между свободной игрой и регламентированными школьными заня​тиями получается ничем не заполненный разрыв. Тут нужны переходные формы». В качестве таковых и выступают ди​дактические игры. «Игра должна быть организован так, чтобы в ней предчувствовал​ся будущий урок». В.А. Сухомлинский писал: «Присмот​римся внимательно, какое место занимает игра в жизни ребенка... Для него игра — это самое серьезное дело. В игре раскрывается перед детьми мир, раскрываются творческие способности личности. Без них нет, и не мо​жет быть полноценного умственного разви​тия. Игра — это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, поня​тий об окружающем мире. Игра — это искра, зажигающая огонек пытливости и любозна​тельности». Педагог также отмечал, что «духовная жизнь ребенка полноценна лишь тогда, когда он живет в мире игры, сказки, музыки, фантазии, творчества». 
Давно доказано, что участие младших школьников в дидактических играх способ​ствует их самоутверждению, развивает настойчивость, стремление к успеху и раз​личные мотивационные качества. В играх совершенствуется мышление, включая действия по планированию, прогнозиро​ванию, взвешиванию шансов на успех, вы​бору альтернатив.
Цель игр, проводимых на уроках рус​ского языка, — пробудить интерес к позна​нию, науке, книге, учению. Дидактическая по своему назначению игра — это одно из действенных средств, способных вызвать интерес к занятиям по русскому языку. Поэтому очень часто я использую всевозможные игры. (см. Приложение – Презентация урока, слайды 5, 7, 9, 10)
Функции игр как метода изучения рус​ского языка в школе. «Первая, простейшая функция — облегчать учебный процесс, оживлять его. Эту роль выполняют сказоч​ные элементы, занимательные картинки, подбор занимательных текстов и пр. (см. Приложение 5)
Вторая функция — «театрализация» учебного процесса: игровые формы вводят ролевой элемент, например вымышленных персонажей. Артистические приемы используются в ролевых диалогах и поли​логах, в чтении по ролям. (см. Приложение 6 )                        

Третья функция — соревновательная. Игра вносит элемент соревнования, кон​курса, возбуждает активность, стремление к лидерству, от простейших случаев игра переходит к олимпиадам, к тестирова​нию, к литературному творчеству, к сорев​нованию в качестве и глубине знаний. Названные три функции игры представ​ляют собой ступени от игры-забавы к иг​ре — увлечению познанием. Это высшая ступень — от игры к творчеству, к научной логике, к опережению школьных прог​рамм». 
Дидактическая игра в школе — одно из средств воспитания умственной активнос​ти учащихся. Выбор игры определяется учебно-воспитательными целями урока. Кроме того, игра должна быть доступна для учащихся, соответствовать их потребнос​тям и интересам. Понятно, что непосильное задание отбивает интерес к игре; очень простое — воспринимается как развлече​ние. Игра должна быть посильной, но в то же время содержать некоторые трудности, требующие от ученика напряжения внима​ния, памяти.
         Перед тем как начать игру, я сообщаю, на каком материале она будет проводиться, предупреждаю о возможных затруднениях, с помощью вопросов выясняю понимание школьниками материала, на котором пост​роена игра. Далее я  объ​ясняю правила игры, показываю образец игрового действия. Нельзя начинать игру, не убедившись, что ученики поняли, что на​до делать и что от них требуется. В процес​се игры я помогаю при затруднени​ях, иногда подсказываю наводящими воп​росами решение, направляю действия иг​рающих.
В подведении итогов принимает участие весь класс. Это необходимо для выра​ботки навыков самоконтроля, самооценки. При подведении итогов  отмечаю похвалой как тех, кто закон​чил работу первым, так и тех, кто выпол​нил ее последним, но успешно справился с заданием. Любая игра должна приносить детям удовольствие, радость, особенно в младших классах.
Игра может проводиться на разных эта​пах урока. В начале урока цель игры —     ор​ганизовать и заинтересовать детей, стиму​лировать их активность. В середине урока дидактическая игра должна решить задачу усвоения темы. В конце урока игра может носить поисковый характер. Наиболее часто на уроках использую загадки, ребусы и кроссворды. ( см. Приложение 7, 8.)
Применение информационных технологий
Компьютер сегодня настолько прочно вошёл в нашу жизнь, что уже ни у кого не возникает вопроса, нужен ли он школе. Однако компьютер не самоцель, а только средство, позволяющее поднять учебный процесс на качественно новый уровень. Дидактические достоинства уроков с использованием информационных технологий – создание эффекта присутствия («Я это видел!»), у учащихся появляется интерес, желание узнать и увидеть больше. Компьютер становится средством распространения и обмена информацией между учеником и учителем, и будет способствовать развитию у ребенка повышенного интереса к предмету. В своей профессиональной деятельности я использую информационные технологии на уроках, т. к. в нашей школе есть для этого все возможности. В нашей школе имеется кабинет информатики, в последнее время приобретены дополнительно проектор и ноутбук
В начальной школе невозможно провести урок без привлечения средств наглядности, часто возникают проблемы. Где найти нужный материал и как лучше его продемонстрировать? На помощь нам, учителям, пришёл компьютер. 

Использование ИКТ на уроках в начальной школе помогает учащимся ориентироваться в информационных потоках окружающего мира, овладеть практическими способами работы с информацией, развивать умения, позволяющие обмениваться информацией с помощью современных технических средств. Данную технологию применила на большей части уроков данного раздела.
        
Использование ИКТ позволяет проводить уроки: 

- на высоком эстетическом и эмоциональном уровне (анимация, музыка) 

- обеспечивает наглядность; 

- привлекает большое количество дидактического материала; 

- повышает объём выполняемой работы на уроке в 1,5 – 2 раза; 

- обеспечивает высокую степень дифференциации обучения (индивидуально подойти к ученику, применяя  разноуровневые задания). 

Применение на уроках ИКТ способствует так же: 

- сделать урок эмоционально насыщенным и полноценным, наиболее наглядным; 

- сокращению времени для контроля и проверки знаний учащихся; 

- обучающиеся учатся навыкам контроля и самоконтроля.
Использование ИКТ позволяет расширить рамки учебника. 

На уроках с использованием ИКТ я  использую  развивающие методы и приемы: 

- метод анализа; (на уроке по теме «Одушевленные и неодушевленные имена существительные».)
- метод сравнения; (на уроке по теме «Имена собственные и нарицательные»)
- метод обобщения; (на уроке по теме «Обобщение о написании слов с заглавной буквы») 

- метод классификации;( на уроке « Род имен существительных») 

- формулировка понятий.
Таким образом, труд, затраченный на управление познавательной деятельностью, с помощью средств ИКТ оправдывает себя во всех отношениях: 

- повышает качество знаний;
- продвигает ребенка в общем развитии; 

- помогает преодолеть трудности; 

- вносит радость в жизнь ребенка; 

- создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания учителя и учащихся и их сотрудничества в учебном процессе. 

Кроме того, фрагменты уроков, на которых используются презентации, отражают один из главных принципов создания современного урока – принцип фасциации                 ( принцип привлекательности). Благодаря презентациям, дети, которые обычно не отличались высокой активностью на уроках, стали активно высказывать свое мнение, рассуждать. 
Уроки с использованием информационных технологий не только оживляют учебный процесс (что особенно важно, если учитывать психологические особенности младшего школьного возраста, в частности длительное преобладание наглядно-образного мышления над абстрактно-логическим), но и повышают мотивацию обучения. Компьютер является и мощнейшим стимулом для творчества детей, в том числе и самых инфантильных или расторможенных. Экран притягивает внимание, которого мы порой не можем добиться при фронтальной работе с классом. На экране можно быстро выполнить преобразования в деформированном тексте, превратив разрозненные предложения в связный текст. В начальной школе мы используем информационные технологии на всех этапах урока. При объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле, при проведении олимпиад, внеклассных занятий и др .  ( см. Приложение –Презентация урока)
Ребёнок становится ищущим, жаждущим знаний, неутомимым, творческим, настойчивым и трудолюбивым.
При разработке урока с использованием ИКТ я  уделяю  особое внимание на здоровье обучающихся. В поурочный план включаю и обязательно провожу  физические и динамические паузы, зарядку для глаз, использование элементов здоровьесберегающих технологий. Образовательный процесс в условиях ме​няющегося современного мира постоянно усложняется и требует от учеников боль​шого умственного и нервно-психического напряжения.

Многочисленные исследования послед​них лет показывают, что около 25-30 % де​тей, поступающих в I класс, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья. За период обучения в школе число здоровых детей уменьшается. Поэтому проблема здо​ровья детей сегодня как никогда актуальна. В настоящее время можно с уверенность утверждать, что именно учитель в состоя​нии сделать для здоровья современного ученика больше, чем врач. Это не значит, что он должен выполнять обязанности ме​дицинского работника. Просто учитель должен работать так, чтобы обучение в школе не наносило ущерба здоровью уча​щихся.
Применение технологии проблемного обучения
 Какие бы новые веяния, рожденные требованиями времени, ни проникали в школу, как бы ни менялись программы и учебники, формирование культуры интеллектуальной деятельности учащихся всегда было и остается одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач. 

Успех интеллектуального развития школьника достигается главным образом на уроке, когда учитель остается один на один со своими воспитанниками. И от его умения «и наполнить сосуд, и зажечь факел», от его умения организовать систематическую познавательную деятельность зависит степень интереса учащихся к учебе, уровень знаний, готовность к постоянному самообразованию, т.е. их интеллектуальное развитие, что убедительно доказывает современная психология и педагогика.

Большинство ученых признают, что развитие творческих способностей школьников и интеллектуальных умений невозможно без проблемного обучения.

Проблемным называют обучение потому, что организация учебного процесса базируется на принципе проблемности, а систематическое решение учебных проблем - характерный признак этого типа обучения. Поскольку вся система методов при этом направлена на всестороннее развитие школьника, его познавательных потребностей, на формирование интеллектуально актив​ной личности, проблемное обучение является подлинно развивающим обу​чением Проблемная ситуация прежде всего характеризует определенное пси​хологическое состояние учащегося, возникающее в процессе выполнения та​кого задания, которое требует открытия (усвоения) новых знании о предмете, способах или условиях выполнения задания. Главный элемент проблемной ситуации - неизвестное, новое, то, что должно быть открыто для правильного выполнения задания, для выполнения нужного действия .
Под технологией проблемного обучения понимается такая организа​ция учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учи​теля проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность уча​щихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овла​дение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыс​лительных способностей.
Задача учителя состоит не в том, чтобы сформировать безошибочное мышление, а в том, чтобы научить учащихся идти путем самостоятельных находок и открытий.
Итак, применение в учебном процессе  проблемных ситуаций помогает мне выполнить одну из важных задач, поставленных реформой школы, - формировать у учащихся самостоятельное, активное, творческое мышление. Развитие же таковых способностей может осуществляться лишь в творческой самостоятельной деятельности учеников, специально организуемой учителем в процессе обучения. Данную технологию применила на уроке по теме « Заглавная буква в географических названиях. Особенности написания названий книг, журналов, газет» и др.
Личностно - ориентированное содержание образования
Личностно - ориентированное содержание образования направлено на развитие целостного человека: его природных особенностей (здоровья, способностей мыслить, чувствовать, действовать); его социальных свойств (быть гражданином, тружеником) и свойств субъекта культуры (свободы, гуманности, творчества).. Личностно- ориентированное обучение - это такое обучение, где во главу угла ставится личность ребенка, ее самобытность, самоценность, субъектный опыт каждого сначала раскрывается, а затем согласовывается с содержанием образования Личностно ориентированная система, опираясь на то, что личность - это единство психических свойств, составляющих её индивидуальность, реализуя своей технологией важный психолого-педагогический принцип индивидуального подхода, согласно которому в учебно-воспитательной работе с детьми учитываются индивидуальные особенности каждого ученика, создает оптимальные условия, содействующие развитию личности ученика посредством возрастной ведущей учебной деятельности.

 Учитель не сможет построить свою работу на уроке в русле личностно ориентированного подхода, не зная психологических особенностей учеников. Ведь дети очень разные. Один очень активно работает на уроке, другой знает ответ, но боится отвечать, у одного проблемы с дисциплиной, у другого со слуховой памятью и т.д. То есть учитель должен строить свою работу, изучая своих учеников, изучая их личности. Должна присутствовать педагогическая поддержка, которая выражает существо гуманистической позиции педагога по отношению к детям. Ее сущность выразил Амонашвили в трех принципах педагогической деятельности: «любить детей, очеловечить среду, в которой они живут, проживать в ребенке свое детство». Предметом педагогической поддержки становится процесс совместного с ребенком определения его собственных интересов, целей возможностей и путей преодоления препятствий, мешающих ему сохранять человеческое достоинство и самостоятельно достигать желаемых результатов в обучении, самовоспитании, общении, образе жизни. Развивающий воспитательно-образовательный процесс требует, чтобы личностью стал, прежде всего, сам учитель. По словам Б.Ц. Бадмаева: «Учитель не только дает знания по своему предмету, он не только и не просто «учитель — предметник», а Учитель с большой буквы – воспитатель, готовящий в течение школьных лет и подготовивший к выпуску из школы Гражданина». 
Наибольший положительный эффект в учебном процессе оказывает применение дифференцированного подхода, который дает возможность ученикам с разными поз​навательными возможностями почувство​вать уверенность в своих силах, развивать интуицию, воображение и т.д.

Данную технологию применяю на большинстве  своих  уроков.
Применение приемов рефлексивных технологий
Рефлексия (от позднелат. гейехю — обра​щение назад) — 1) размышление о себе, са​монаблюдение, самопознание; 2) форма те​оретической деятельности человека, нап​равленная на осмысление своих собствен​ных действий и их закономерностей. По сути, рефлексия — это самоанализ. Рефлек​сия — неотъемлемый компонент любой де​ятельности.
Рефлексивные технологии обучения — совокупность методов, осуществляемых в процессе обучения и воспитания, которые помимо процесса овладения знаниями, умениями и навыками учитывают логику познавательного процесса и закладывают осознанное направление мыслительной де​ятельности учащихся.
Прежде всего, рефлексивные техноло​гии направлены на повышение эффектив​ности познавательной деятельности, ее контроля и самоконтроля, т.е. сознатель​ной регуляции человеком собственных действий, что в свое время приводит к са​моразвитию — активному, последователь​ному, качественному изменению личности.
Кажется, что для начальной школы ме​тоды и приемы рефлексивных технологий
слишком сложны и трудоемки. Опыт пока​зывает, что это не так. Именно начальная школа может научить ребенка азам крити​ческого мышления, т.е. умению оценить, ос​мыслить. Рефлексия в учебной деятельнос​ти — это осознанное получение новых зна​ний, когда ученик: 1) анализирует и актуа​лизирует имеющиеся знания и умения; 2) пополняет их, вдумчиво выполняя зада​ние; 3) критически оценивает сделанное; 4) проверяет и анализирует результат сво​ей деятельности.
Приемы, выработанные рефлексивными технологиями обучения, могут быть исполь​зованы в обучении младших школьников. Это сделает учебный процесс более осмыс​ленным для ребенка и приблизит его к реаль​ной жизни. ( см. Приложение 9 )
Использование приемов, развивающих рефлексию, показывает, что применение их в начальной школе помогает не только активизировать познаватель​ную деятельность младших школьников, развивать их мышление, но и вносит разно​образие в урок, учит детей принимать реше​ния, отказаться от стереотипов, приучает к убедительной аргументации. Все это закла​дывает основу критического мышления, т.е. умения осмыслить и оценить собственные действия. Кроме того, приемы рефлексив​ных технологий актуализируют творческий потенциал ребенка, так как самоанализ спо​собствует самоактуализации, что, по сло​вам Г. Маслоу, повышает уровень креатив​ности, т.е. умение находить нестандартные решения и осуществлять нечто принципи​ально новое.
Методы, используемые при изучении раздела «Имя существительное»

Метод обучения – это основной вид деятельности учителя и ученика, обеспечивающий формирование знаний, умений и навыков, необходимых для решения учебно-воспитательных задач.

При изучении раздела «Имя существительное» широко использую, кроме уже названных,  наглядные методы, объяснительно-иллюстративный метод,  работу с учебником, репродуктивный метод, методы проблемного обучения.
Формы организации деятельности учащихся

Формы организации познавательной деятельности – это разновидности взаимодействия учителя и обучающихся, отличающиеся друг от друга характером обучения.

Индивидуальная форма имеет место в том случае, когда содержание учебного материала вполне доступно для самостоятельного изучения школьников. Познавательная задача в этом случае не выступает перед классом как общая и решается индивидуальными усилиями каждого ученика самостоятельно, без непосредственного его общения с другими учащимися. Примером индивидуальной формы работы может служить выполнение заданий по карточкам на  уроках. ( см. Приложение 10 )            

Данная форма способствует не только более сознательному и прочному усвоению знаний, умений и навыков, но и формированию таких ценностных качеств личности, как самостоятельность, организованность, настойчивость, ответственность за свою работу.

Фронтальная форма  предполагает одновременное выполнение общих заданий всеми учениками класса для достижения ими общей познавательной задачи. Это самая распространенная форма организации познавательной деятельности, она используется практически на всех уроках.

Используя данную форму, учитель непосредственно общается со всеми учащимися класса, вовлекает учеников в обсуждение проблем.

При малой наполняемости класса трудно осуществить групповую форму познавательной деятельности. Но тем не менее, я её тоже использую. При групповой форме деятельности отдельные ученики уже становятся в положение учителя, появляется возможность оказания реальной помощи друг другу. Групповая форма порождает взаимную ответственность, внимательность, формирует интерес к работе товарища.

При правильном сочетании различных форм организации познавательной деятельности учащихся можно наблюдать их продвижение в освоении знаний и овладении умениями и навыками. Если при использовании индивидуальной формы удовлетворение приносят такие понятия как «сделал сам», «догадался», «сумел применить», «нашел ответ» и др., то при групповой форме актуальными становятся другие стимулы: «помог товарищу», принес пользу», «научил остальных».

Таким образом, сочетание различных форм организации, методов и приемов познавательной деятельности учащихся приводит к достижению поставленной на каждом уроке триединой дидактической цели.
Система знаний и система деятельности
      Быть грамотным – значит свободно владеть богатствами родного языка в устной и письменной речи. Богатства эти поистине неисчерпаемы. Чтобы ими овладеть, необходимо получить определенные знания в области русского языка.

  К моменту изучения данного раздела ученики уже знают слова, обозначаю​щие предмет и отвечающие на вопросы кто? что?  Умеют определять эти слова среди других слов и ставить к ним вопросы.  В процессе изучения данного раздела  учащиеся должны овладеть знаниями: узнать термин “имя существительное”, познакомиться с  существенными признаками этого понятия  (имена существи​тельные обозначают предмет, отвечают на вопросы кто? что?),  в предложении являются подлежащим или второстепенными членами предложения, расширить представление детей о лексическом значении имен существительных (сходные, противоположные по значению, многозначные слова); умениями  находить имена существительные среди других слов по существенным признакам, определять роль имен существительных в речи  Для обобщения признаков и установления связей между ними учащиеся   под руководством учителя  составляют обобщен​ный алгоритм определения части речи "имя существительное".
( см. Приложение 11 ) В процессе работы выясняется , что  имена сущест​вительные могут отвечать на вопросы  кто?, что?, но и на некоторые другие. Во второй пункт алгоритма вносится дополнение. В предложении имя существи​тельное может отвечать на некоторые другие вопросы: кому?, чему? , кого?, чего? и др. Чтобы определить какие имена существительные, их необходимо поставить в форму, отвечающую на вопрос кот?, что?
Если дети затрудняются определить роль имен существительных в речи, то можно использовать прием исключения имен существительных из предложений.

Для осознания формулировки понятия "имя существительное" учащимся пред​лагается попробовать самим дать определение.

Параллельно с изучением грамматических признаков имен существительных проводится работа по уточнению лексического значения. Выполняя задания, учащиеся получают элементарное представле​ние о многозначности слов, о прямом и переносном значении, о синонимах, ан​тонимах. 
Далее привожу поурочную систему знаний и деятельности.
	№
	Тема урока
	Узнают
	Будут делать

	1
	Общее понятие об имени существительном
	Узнают о различии слова и предмета, что такое имя существительное
	Будут находить и выписывать из текста  имена существительные, задавать к ним вопросы

	2
	Одушевленные и неодушевленные существительные.
	Узнают о классификации существительных на одушевленные и неодушевленные
	Будут отличать слова, отвечающие на вопрос кто? от слов, отвечающих на вопрос что?, находить существительные в тексте

	3
	Изменение имен существительных по числам.
	Узнают об изменении существительных по числам
	Будут различать имена существительные  в единственном и во множественном числе и употреблять их в речи

	4
	Род имен существительных.
	Узнают о роде имен существительных как постоянном признаке
	Будут определять род имен существительных независимо от того, в каком числе они стоят 

	5
	Имена собственные и нарицательные. Заглавная буква в именах, отчествах и фамилиях людей.
	Узнают о разделении имен существительных на имена собственные и нарицательные,  о правописании заглавной в буквы в именах, отчествах и фамилиях людей.
	Будут писать имена, отчества, фамилии людей с заглавной буквы, отличать имена собственные от нарицательных.

	6
	Имена собственные. Заглавная буква в написании кличек животных.
	Узнают о правописании заглавной в буквы в кличках животных
	Будут писать клички животных с заглавной буквы

	7
	Заглавная буква в географических названиях. Особенности написания названий книг, журналов и газет.
	Узнают о правописании заглавной буквы в географических названиях, о знаке препинания «кавычки».
	Будут выделять из речи имена собственные, обозначающие географическое название, и писать их с заглавной буквы

	8
	Обучающее изложение.
	Закрепят умения составлять предложения, определять главную мысль текста, устанавливать связь слов в предложении
	Будут отвечать на вопросы, выделять главную мысль текста, связывать слова в предложении, давать имена героям и писать их с заглавной буквы

	9
	Обобщение о написании слов с заглавной буквы
	Обобщат знания об употреблении заглавной буквы в именах собственных
	Будут писать имена собственные с заглавной буквы

	10
	Диктант по теме «Заглавная буква в именах собственных»
	Закрепят первоначальные орфографические навыки на основе изученных правил правописания
	Будут распознавать имена собственные в тексте, и писать их с заглавной буквы

	11
	Работа над ошибками
	Узнают о правилах работы над допущенными  ошибками
	Будут выявлять причины ошибочного написания, исправлять ошибки, используя изученные правила  правописания 


Поурочное планирование по разделу «Части речи. Имя существительное» (в рамках календарно-тематического планирования)
На изучение курса русского языка во 2 классе отводится 170 часов (5 часов в неделю). Целью программы обучения русскому языку является познавательно-практическая направленность, то есть знание учащимися родного языка и формирование у них языковых и речевых навыков. Программа ориентирована на формирования у младших школьников представления о русском языке как целостной системе. При этом большое внимание уделяется речевой направленности курса: воспитание у учащихся чуткости к красоте и выразительности родной речи, гордости за русский язык, интерес к его изучению.

В таблице представлено количество часов, отведенных на каждый раздел.
	№
	Название раздела
	Кол-во часов
	Кол-во часов отведенных на уроки чистописания

	1
	Предложение.
	9
	2

	2
	Звуки и буквы.
	52
	13

	3
	Части речи. Имя существительное.
	11
	3

	4
	Части речи. Глагол.
	7
	2

	5
	Части речи. Имя прилагательное.
	9
	3

	6
	Предлог.
	6
	2

	7
	Корень слова. Однокоренные слова.
	22
	5

	8
	Связь слов в предложении.
	11
	3

	9
	Повторение
	8
	2


 На раздел «Части речи. Имя существительное» отводится 14 часов.
	1
	Общее понятие об имени существительном.

	2
	Одушевленные и неодушевленные имена существительные.

	3
	Изменение имен существительных по числам.

	4
	Письмо С, Э, Х, Ж.

	5
	Род имен существительных.

	6
	Имена собственные и нарицательные. Заглавная буква в именах ,отчествах и фамилиях людей.

	7
	Имена собственные .Заглавная буква в написании кличек животных.

	8
	Заглавная буква в географических названиях. Особенности написания названия книг, журналов, газет.

	9
	Письмо Я, я.

	10
	Обучающее изложение.

	11
	Обобщение о написании слов с заглавной буквы.

	12
	Диктант  по теме "Заглавная буква в именах собственных".

	13
	Работа над ошибками.

	14
	Письмо Е, З, Ее, Ее.


Разработка урока

Урок русского языка во 2 классе
Тема урока:  Общее понятие об имени существительном.
Вид урока:
 урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

Цель: формирование общего понятия об имени существительном.

Задачи:
- учить различать предмет и слово как часть речи;

- учить соотносить вопросы кто? и что?  и слово – название предмета;

- развивать познавательный интерес, умение сравнивать, обобщать;

- развивать речь учащихся.

Оборудование: компьютер; мультимедиа проектор; презентация PowerPoint.

Ход урока:

I.  Организационный момент(1 мин.)

II.  Орфографическая минутка.  (Слайд 2) (3мин.)
- Вспомним правила, которые мы уже выучили. Прочитайте слова, объясните, как заполним пропуски и раскроем скобки.  (Дети устно комментируют каждое слово, называют изученные правила: пруж _ на, туч _ ка, пал _ то, (К,к)орова  (З,з)ойка, ме(ж,ш)ки, сл(а,о)ны).
III. Работа над новым материалом.  (Слайд 3) (15 мин.)
1) - Что вы видите на экране? Что там изображено?  (Картинки, предметы)
- Перечислите их.  (Бабочка, арбуз, мальчик, светофор, расчёска, свинья, ёжик, ножницы).
- Какие вопросы можно задать, чтобы любой человек перечислил эти изображения? (Что это? Кто это?)

- Сегодня на уроке мы будем говорить о предметах и словах, которые их обозначают.

 (Слайд 4)  
- Бабочка, арбуз, мальчик, светофор, свинья, расчёска, ёжик, ножницы –  это 

СЛОВА, КОТОРЫЕ ОБОЗНАЧАЮТ ПРЕДМЕТЫ или ИМЕНА  СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ.

2) Игра «Рассади пассажиров».  (Слайд 5)  
- Давайте, поиграем, «рассадим пассажиров» по поездам. А правила подскажут нам вопросы. Как же будем «рассаживать пассажиров»? 

(Для перемещения необходимо нажимать мышкой на рисунки предметов).

- Что обозначают слова, отвечающие на вопрос КТО?  (Животных; людей; живые существа).

- Что обозначают слова, отвечающие на вопрос ЧТО?  (Разные предметы; неживое; неживые предметы).

(Слайд 6) 

- Сделаем вывод:

Слова  бабочка, мальчик, свинья, ёжик отвечают на вопрос КТО? 

Слова арбуз, светофор,  расчёска, ножницы отвечают на вопрос ЧТО? 

Существительные, которые называют людей и животных, отвечают на вопрос кто? Все остальные существительные отвечают на вопрос что?

***  Динамическая пауза ***

IV. Словарная работа. (Слайд 7) (6 мин.)
- Посмотрите на рисунки. К каким предметам можно задать вопрос КТО?,  

к каким – ЧТО? (КТО? Бегемот, ёж, заяц. ЧТО?  Ели, рубашка, автобус). 

- Запишите в тетради вопросы и слова к ним по вариантам.  1 вариант запишет существительные с вопросом кто?, а 2 вариант существительные с вопросом что?. (Проверяют работу вслух два ученика, по одному от каждого варианта).

Игра «Отгадай слово по первым буквам».   
- Отгадаем новое словарное слово, если правильно назовём первые буквы в этих словах.  (Дети называют слово и первую букву в нём, учитель открывает буквы – двойной щелчок мышкой по рисункам).

- Какое же слово можно собрать из этих букв? Проверим по стрелкам.  (БЕРЁЗА)

- Что обозначает это слово? (Дерево; лиственное дерево; дерево с белой корой).
(Слайд 8) 

- Какую букву надо запомнить в слове берёза? Запишем новое слово, поставим ударение, подчеркнём орфограмму. 

- Берёзу издавна считают символом России. Берёзу часто можно увидеть на картинах русских художников, ей посвящали стихи и песни. Давайте запишем одно предложение из песни: Во поле берёза стояла. (Ученик комментируют запись).  Подчеркните в этом предложении главные члены. 

V. Закрепление нового материала. (10 мин.)
1) Игра  «Кто быстрее всех прочтёт, слово лишнее найдёт?» (Слайд 9) 
Кошка, ковшик, черепаха,

Туфли, тапочки, рубаха,
Лук, кабанчик, кабачок,

Платье, полка, пиджачок.

- Объясните, почему вы так думаете. (Дети комментируют свой выбор лишних слов).

- Придумайте предложение, в котором будут использованы все «лишние» слова.

(Запись одного предложения). 

- В предложении подпишем все существительные сверху сокращённо сущ.

***  Динамическая пауза ***

2) Игра  «Развивающий канон» (Слайд 10)
- Посмотрите на слова в таблице, подумайте, каких слов не хватает.

	КОРОВЫ
	КОРОВНИК

	МУРАВЬИ
	?

	?
	КУРЯТНИК


(Слайд 11)
- Объясните, что общего между словами в каждой строчке?  (Животные и их жилище. Это родственные, однокоренные слова). 

- Назовите корень в каждой паре слов.

(Слайд 12)
- Объясните, что общего между словами в каждом столбике?  (Слева – животные, справа - их жилище.)

- На какой вопрос отвечают слова в левом столбике, в правом? (Кто? Что?)

VI. Итог урока.( 3 мин.)

Обобщение об имени существительном. (Слайд 13)
- Что вы сегодня узнали об имени существительном? (Дети говорят с опорой на схему).

VII. Рефлексия. Собирание цветка. (Слайд 14)(4 мин.)
- Мы с вами хорошо поработали. Перед вами волшебный цветок. Он расцветёт цветом вашего настроения. 

Дети выбирают из палитры цвета в нижней части экрана желаемый цвет. После щелчка мыши в избранный цветной кружок окрашиваются лепестки цветка на рисунке. 
А на следующих уроках вы узнаете ещё больше нового и интересного! 

- Понравился вам урок? 

- Что вы узнали нового, интересного?

- Какое задание понравилось особенно?

VIII. Сообщение домашнего задания и его инструктаж. (2 мин.)

Страница 6, упражнение 6.
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Приложение 5
Как у существительных род появился

Из этой истории вы узнаете, как у слов-существи​тельных род появился. Сначала все существительные были очень и очень похожими. Да такими похожими, что сама королева их путала.
И вот однажды она издала приказ: «Кто придумает для моих слов-существительных знаки различия, тот будет награждён».
А жили в другом королевстве муж и жена. Жадные они были. Услышали про королевский указ и прибыли, в королевство. С жаром принялись они за работу. Но для начала решили все слова между собой поделить.

Слов много, а жизнь коротка. Делили они, делили слова, да так и не разделили их до конца. Смерть поме​шала. Пришла королева и сказала: «Те слова, которые забрал себе муж, пусть будут мужского рода». Туда по​пали стул, стол, дом, мир и многие другие. «Те слова, которые оказались у жены, будут женского рода». Туда попали земля, луна, весна и многие другие. «А те, что остались неопределёнными, пусть останутся среднего рода». Вот и стали солнце, море, яблоко и другие су​ществительные среднего рода.
Приложения 6
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         Приложение 7
- Запишите  в  клетки  кроссворда  слова:

синим  цветом – одушевленные  имена существительные;

зелёным – неодушевлённые  имена существительные.
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У _________  высокий рост,

У _________  пушистый хвост,

У _________  крепки рожки,

У _________  тонки ножки.

У _________  толсты губы,

А у _______  остры зубы.

Сам придумай про ежа,

Про ужа и про чижа!

(А.Бродский)

цыплёнок

слон

волк

мартышка

козлёнок

лиса

Вставьте
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смыслу слова.  

Спишите

стихотворение

Подчеркните имена

существительные

 

Проверь  себя
У  слона  высокий  рост,

У  лисы  пушистый  хвост,

У  козлёнка  крепки  рожки,

У  цыплёнка  тонки  ножки.

У  мартышки  толсты  губы,

А  у  волка  остры  зубы.

Сам  придумай  про  ежа,

Про  ужа  и  про  чижа!

(А.Бродский)

Приложение 9

Приемы, выработанные рефлексивными технологиями

Связь между отдельными понятиями поможет установить прием «Таблица». Нап​ример, на уроке обобщения знаний о само​стоятельных частях речи будет полезнее предложить учащимся самостоятельно со​ставить таблицу «Части речи», а не исполь​зовать готовую, предложенную в учебнике. В процессе работы над таблицей учащиеся наглядно могут проследить и общее значе​ние частей речи, и их морфологические признаки, и синтаксическую роль.
Прием «Отсроченный контроль» учит школьников анализировать собственные действия. Самостоятельная работа ученика проверяется без выставления оценок, но с пометками на полях ошибок, которые он ищет и исправляет сам. Уметь проверить собственную работу так важно для будущей учебной деятельности, что должно быть сформировано именно в начальных клас​сах. Кроме того, применение этого приема способствует развитию усидчивости и кон​центрации внимания.
Прием «Знаки» включает младшего школьника в контрольно-оценочную дея​тельность. И неважно, какие знаки при этом используются: человек на лесенке, который показывает, как ребенок оценивает собствен​ный вклад в общее дело (чем выше находит​ся человечек, тем вклад больше), или просто зеленый карандаш, который помогает срав​нивать написание собственной буквы с об​разцом (по типу «подчеркни самую краси​вую букву»). Этот прием учит осмысливать собственный ход рассуждений, а это уже эле​мент рефлексивного управления.
Прием «Загадка» способствует разви​тию умения анализировать собственный опыт, умение дополнить его и, если это не​обходимо, грамотно и эмоционально изло​жить (устно и письменно)
Важно научить младших школьников самостоятельно заполнять «Карту личного роста». Пусть они сами отслеживают свои результаты и динамику роста своих дости​жений. Такая работа повышает уровень компетентности младшего школьника в об​ласти учебной самостоятельности.
                                                                                                                   Приложение 10

Работа над значением имен существительных, а в дальней​шем сих грамматическими формами строится в тесной взаимосвя​зи с различными видами упражнений по развитию речи и мыш​ления учащихся: дети учатся правильно употреблять слова в ре​чи при составлении словосочетаний, предложений и неболь​ших связных текстов. Предлагаю отдельные виды упражнений, которые могут быть использованы на данном этапе работы над именами существи​тельными с учащимися II класса.
1. Выпишите слова, обозначающие названия предметов (су​ществительные) .
Солнце, кричат, горячий, листья, птицы, льет, желтый, утро, утренний, гнезда, добрый, дети, отец, поздний, товарищ, очень

рубит, погода, учится, вода, сад, дождь, щука, радостный, ра​дость, праздник, длинный, ручей, дерево.
2.  Выпишите из текста имена существительные.
В лесу много разных зверей. В траве живут ежи. По тропин​ке крадется рыжая красавица лисица. Пушистые белки прыгают по вершинам деревьев. Громко стучит по сосне длинным носом дятел.
3.  Из данных слов выпишите только имена существительные. Зеленеет,   зеленый,   зелень;  опасный,   опасность,   опасается;
мороз, морозный, морозит; крикливый, крик, кричит.
Приложение 11
Алгоритм
1.Задаю вопрос

	Если отвечает на вопрос кто?, что?, 

предполагаю,что это имя существительное.

(В предложении имя существительное может отвечать на некоторые другие  вопросы (кому?,чему?и т.д.).Для определения таких имен существительных их необходимо поставить в форму, отвечающую на вопрос кто? ,что?
	Если нет, то это другая часть речи

	2. Определяю, обозначает ли предмет?



	Если да ,то это существительное.
	Если нет ,то это другая часть речи
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