Сценарий спортивно-развлекательного праздника 
 к 8 марта
 «Самые обаятельные и привлекательные!..»

Стены спортивного зала украшены бумажными цветами
и поздравительными газетами.

- Добрый день! Поздравляем всех, присутствующих здесь дам с наступившим нашим праздником

Милые женщины! Всем вам желаю
Будьте счастливы в апреле и в мае,
Нынче, и завтра, и тысячи лет!
Нынче на женщинах держится свет!

- Слово для поздравления даётся главе администрации сельского поселения Усть-Нем Пименову А.В.

- Сегодня мы с вами собрались для проведения спортивно-развлекательного мероприятия под названием «Самые обаятельные и привлекательные!..» Приглашаем наших участников бурными аплодисментами. Представительниц команд приглашаю подойти на жеребьёвку.  Просим команд построится согласно жеребьёвке.

- Передо мной стоят самые обаятельные и привлекательные… Милые участницы, вам слово для приветствия.( название и девиз )

Представление команд (по жеребьёвке)

- Итак, у нас __ команд-участниц! Но это ещё не все. Я представляю вам команду судей, которые будут судить строго и справедливо…; команду болельщиков, которые будут весело и дружно вас поддерживать и команду моих помощников. Всем внимание, начинаем наше праздничное состязание! Каждой команде надо было подготовить музыкальный номер.

- А мероприятие выпало открыть нашей первой команде. Свой музыкальный номер покажет … Встречайте их аплодисментами.  


Первый конкурс «Модница» Наши женщины, девушки любят красиво одеваться, модно выглядеть.  Многие, наверное, мечтают попасть на программу «Модный приговор».  Мы создадим свой «Дизайн-бюро». Нужны по одной участнице, которые будут изображать манекенщиц. Остальные стилисты. Из представленных кусков «ткани» , с помощью ножниц и «ниток»,  вы должны за время ,под музыку,  превратить их в модниц. Музыка прекращается – вы останавливаете работу. Оценивается самая оригинальная манекенщица в …. балла. Ещё по баллу получит та команда, которая похвалит свой дизайн.

Нашим модницам не хватает украшений. Так давайте и  изготовим украшение для них. Конкурс так и называется «Девицы – мастерицы», в котором участницы команд на время, под музыку,  должны нанизывая на нить «бусинки» , сделать украшение. Чьи бусы будут самые длинные, тому максимальный балл.(4 балла)


Следующее задание – на звание самой гармоничной команды. Для этого у нас есть все необходимое: «дорожка»  и ваше горячее желание . За  определённое время вам необходимо сложить дорожку гармошкой. Кто больше сделает складок , тот и выиграет.
Каждая складка – 1 балл. Готовы? Тогда создаем «Гармонию»!

Звучала музыка весной,
Благоухала, разливалась.
И тёплой, радостной волной
Она души моей касалась!
Так пусть в сердцах у вас, друзья,
Царит весна, щебечут птицы!
Ведь знаем он и ты, и я,
Для счастья в жизни – нет границы!
Так что слово – музыке!
( выступление команды – муз. номер)

- Приглашаем на музыкальный номер вторую команду.

Конкурс «Коми валенки». Сейчас наши дамы покажут свою меткость. Ведь иногда в жизненных ситуациях необходимо и это умение.
По команде каждый из участников по очереди будет бросать валенок в цель. Кто попал,1 балл.

Конкурс «Сказочная». В этом конкурсе наши женщины покажут знание сказок.
Каждой команде даны буквы, распределите их по участникам команды. Вам необходимо отвечать на заданные вопросы с помощью составления слов с этими буквами. Кто быстрее угадает и соберёт  слово из данных букв, та команда и получит балл. Буквы держим в руках , показываем жюри.

Без музыки, без песенки нельзя на свете жить.
Мы с песней, танцем, музыкой всегда будем  дружить!

- Приглашаем на музыкальный номер третью команду.

Конкурс «Золушка». Нашим хозяйкам необходимо большая сноровка,  терпение в домашнем хозяйстве. Иногда приходится делать несколько дел сразу, хоть оторвись. Но мы, женщины, не унываем, мы привыкли делать даже самое хлопотливое дело. Так давайте мы покажем, как мы это умеем. Командам в тарелках даны разные крупы, которые смешались, нужно их перебрать. Кто быстрее и правильнее переберёт, получает высший балл (если 4 команды, то 4 балла)

В следующем конкурсе наши дамы покажут свою грациозность. Конкурс называется «Африканская женщина». Каждому члену из команд необходимо пройти эстафету, неся на голове «корзину с фруктами» (журнал). Какая команда быстрее пройдёт эстафету?(оценивается в 4 балла)

А теперь наши участницы покажут свой ум в конкурсе «Умница».  Народные произведения – итог многовековой людской мудрости. Пословицы и поговорки у разных народов обозначают приблизительно то же самое, что у нас.  Подберите к пословицам других народов их аналог в русском языке.
1. Любишь танцевать – плати скрипачу.  (Любишь кататься – люби и саночки возить.) 
2. Сын леопарда тоже леопард. (Яблоко от яблони недалеко падает.)
3. Превратности любви заводят нас так далеко, что козёл кажется идеалом. (Любовь зла – полюбишь и козла.)
4. Недостаток ума компенсируется ходьбой. (Дурная голова ногам покоя не даёт.)
5. Сначала подумай, потом начинай. (Семь раз отмерь, один раз отрежь.)
6. Сначала ноша, потом отдых. (Кончил дело – гуляй смело.)


- Внимание! Музыкальный номер от  4 команды.


Уже весна на дворе, скоро наши дамы будут заниматься посадкой овощей, зелени, цветов. Как трудно бывает им, когда крадут посадки разные птицы. Что только не придумывают наши хозяйки. Вот сейчас объявляется конкурс «Пугало». За определённое время, под музыку, команде необходимо нарядить мужчину из зала, как пугало, вещами от зрителей в зале.  У кого получится настоящее пугало, тот получает максимальный балл.

Наши милые женщины на все руки мастерицы. Они и вяжут, и шьют, и вышивают, и хорошие хозяйки. Эстафета «Хорошие хозяйки».   Русская женщина  должна уметь всё. В горячую избу войти, коня наскоку остановить. Так покажите наши дамы, на что вы способны, более лёгким способом. Конкурс командный. 
[bookmark: _GoBack]Ваша задача: первая должна собрать в коробок все спички, другая – салфеткой очистить все нарисованные тарелки, третья переписать, читая вслух громким голосом текст – поздравление ( мы будем все внимательно слушать), четвёртая - очистить мандарин и съесть его, пятая - выпить стакан воды и вытереть губы салфеткой. Приготовились, начали!

- На этом наше состязание  подошло к концу. Пока жюри подводит итоги, примите от нас поздравительную открытку. 
   ( муз номер от женсовет)

Желаю вам всего, чем жизнь богата,
Здоровья, счастья, жизни долгих лет!
Пусть этот праздник – день 8 марта
На целый год в душе оставит след.
Будьте, как солнце, ярко светите,
Счастье и радость людям дарите.

- Слово предоставляется уважаемому жюри. 
Слова благодарности всем присутствующим  и командам за участие, вручение подарков.



