ТРУДНОСТИ   АДАПТАЦИОННОГО ПЕРИОДА
У  ПЯТИКЛАССНИКОВ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ

Проблема адаптации учеников актуальна на всех этапах обучения. Но практика показывает, что снижение успеваемости и рост проблем – учебных, социально-эмоциональных, проблем со здоровьем – особенно заметны при переходе учащихся из начальной школы в пятый класс. Это связано не только с привыканием детей к новым условиям обучения, но и с особенностями предподросткового и раннего подросткового возрастного периода.
Психологические и психофизиологические исследования свидетельствуют, что в начале обучения в пятом классе школьники переживают период адаптации к новым условиям обучения, во многом сходный с тем, который был характерен для начала обучения в первом классе. Переход учеников из начальной школы  — это сложный и ответственный период. От того, как пройдет процесс адаптации, зависит вся дальнейшая школьная жизнь ребенка. Поэтому необходимо проводить работу заранее для того, чтобы процесс адаптации был менее болезненным для учащихся и их родителей [1].
С понятием «адаптация» тесно связано понятие «готовность к обучению в средней школе». Не все учащиеся начальной школы подготовлены к переходу в среднюю школу одинаково. 
По каким же показателям можно судить, насколько ребенок готов к учебе в 5 классе? Психологи выделяют следующие критерии готовности к обучению в средней школе:
Во-первых, это достаточная  сформированность основных компонентов учебной деятельности, позволяющая ребенку успешно усваивать программный материал.
Если младший школьный возраст – период начального знакомства с учебной деятельностью, овладения ее основными компонентами, то средний школьный возраст – это период овладения самостоятельными формами работы, время развития интеллектуальной, познавательной активности учеников, стимулируемой соответствующей учебно-познавательной мотивацией. Эта мотивация направлена не только на получение новых знаний, но и на поиск общих закономерностей и освоение самостоятельных способов добывания новых знаний.
Уже с начала обучения в средней школе расширяется само понятие «учение». Теперь оно не ограничивается рамками учебной программы, а часто выходит за ее пределы, может в большей степени осуществляться самостоятельно. Но это возможно только в том случае, если интерес к учению становится основным мотивом. Если же учение не представляет для ребенка значимой ценности, его познавательная активность развита слабо, то учебная деятельность превращается в сугубо формальную, не выполняющую свою функцию в развитии детей. Отсюда – и разочарование в учебе, нежелание учиться, отрицательное отношение к школе в целом, так характерное для пятиклассников. 
Во-вторых, за время учебы в начальной школе у детей должны возникнуть, так называемые, новообразования (т.е. то, чего у детей до этого еще не было). К этим новообразованиям относятся произвольность, рефлексия и понятийное мышление.
Рефлексия – это осознание себя и своих действий. Рефлексия меняет взгляд ребенка на окружающий мир, заставляет не верить на слово тому, что говорят другие, а вырабатывать свой собственный взгляд, собственное мнение. Это личностное отношение к окружающему, прежде всего, затрагивает основную деятельность школьников – учебную. В результате у детей постепенно формируется личное отношение к учению.
Произвольность – способность детей регулировать свою деятельность – также, прежде всего, касается учебы и распространяется на ситуации, связанные с выполнением учебной деятельности.
Понятийное мышление - это такое мышление, пользуясь которым человек в процессе решения задачи обращается к понятиям, выполняет действия в уме, непосредственно не имея дела с опытом, получаемым при помощи органов чувств. 
В-третьих, учащиеся 5-х классов должны быть готовы к установлению других, более «взрослых» взаимоотношений с учителями и одноклассниками.
Что касается отношений со сверстниками, то нужно отметить, что в этот период общение с ними начинает определять многие стороны личностного развития ребенка. В этом возрасте появляются притязания ребенка на определенное положение в системе деловых и личных взаимоотношений в классе, формируется достаточно устойчивый статус ученика. На эмоциональное самочувствие ребенка все в большей степени начинает влиять то, как складываются его отношения с товарищами, а не только успехи в учебной деятельности и взаимоотношения с учителями. Существенные изменения происходят и в нормах, которые регулируют отношение школьников друг к другу: на первое место выступают нормы, связанные с качествами «настоящего товарища и друга» [2].
Конечно же, адекватное восприятие ребенком своего школьного окружения, успешное установление отношений с одноклассниками и новыми учителями весьма затрудняются, если у него высок уровень личной и школьной тревожности. Таким образом, осложняется сам процесс учения, продуктивная работа на уроке становится проблематичной. Даже потенциальный отличник может превратиться в отстающего ученика.
Не менее важным становится процесс адаптации учащихся и для учителей, которые, мало зная своих учеников, могут ошибиться в оценке их возможностей, успешной индивидуализации и дифференциации обучения. Поэтому учителям необходимо вовремя корректировать собственную педагогическую позицию относительно класса и отдельных учеников [3].
Для наиболее эффективного решения  проблем, возникающих при переходе учащихся начальных  классов в среднее звено, в нашей школе на протяжении нескольких лет работает «Школа будущего пятиклассника».
	Цель деятельности данной школы: обеспечение необходимых условий для адаптации будущих пятиклассников к новым условиям школьной жизни.
	Период работы школы: январь-май.
	Руководство школы: координационно-методический совет (заместитель директора по УВР, руководитель МО учителей начальных классов)
	Участники « Школы будущего пятиклассника»: учащиеся 4-х классов, учителя и будущие классные руководители 5-х классов.
	Контрольно-аналитическую деятельность организуют зам. директора по УВР, психолог, социальный педагог.
	Результаты работы подводятся на заседании методических объединений, круглых столах, на педагогическом совете школы.
	На подготовительном этапе проводятся микроисследования среди детей, учителей и родителей на основе анкетирования:
«В каком классе я мечтаю учиться?»
			(для детей)
«В каком классе я хотел бы преподавать?»
			(для учителей)
«Учитель и классный руководитель моего ребёнка»
			(для родителей)
« Школа будущего пятиклассника» работает по следующему плану:
В январе проходит сбор - открытие школы будущего пятиклассника.
В феврале ученики 4-х классов знакомятся с будущими учителями и классными руководителями 5-х классов и готовят свою «визитную карточку». Происходит первое знакомство учителей и учащихся. И те, и другие начинают присматриваться друг к другу.
В марте проводится игра-путешествие «По лабиринтам новых кабинетов». Учащиеся 4–х классов посещают кабинеты, в которых будут учиться в среднем звене. Каждый учитель-предметник рассказывает детям о будущем новом предмете, старается заинтересовать учащихся, вызвать положительные эмоции. 
В апреле проводятся «уроки содружества». На эти уроки в 4 класс приходят учителя, которые будут учить будущих пятиклассников. Каждый учитель - предметник посещает  урок по своему предмету. При анализе урока учителя обсуждают те вопросы, которые имеют несколько отличительные подходы  в обучении младших школьников и старших, и стараются как – то сгладить эти отличия.
В мае проводится родительское собрание «Мой ребенок переходит в 5 класс», куда приглашаются учителя и классные руководители будущих 5-х классов. Учителя рассказывают о требованиях, которые предъявляются к учащимся в среднем звене, дают родителям советы и рекомендации.
Также в конце мая, когда проходит выпускной в 4 классе, на него приглашаются учителя и классные руководители будущих 5-х классов. Когда в сентябре младшие школьники приходят в 5 класс, то их встречают уже знакомые учителя. Уровень тревожности у пятиклассников снижается.
В начале учебного года подводятся итоги работы «Школы будущего пятиклассника». В сентябре-октябре проходит классно-обобщающий контроль адаптации пятиклассников. Учащимся даются срезовые контрольные работы, проводится тестирование, чтобы выяснить процесс протекания адаптационного периода. Затем проходит заседание малого педсовета, на котором присутствуют учителя 5-х классов и учитель начальной школы, который их учил в 4 классе. Обсуждаются возникшие проблемы и намечаются пути их решения.
Мы пришли к выводу, что  благодаря функционированию «Школы будущего пятиклассника», учащиеся легче адаптируются в 5 классе. У них не падает интерес к учебе. По итогам I четверти, да и последующих,  качество знаний в 5 классе по сравнению с 4 классом не снижается, а бывает даже и выше.
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