Путешествие в страну Театралию 
по произведениям Сергея Михалкова
Слайд 1. Педагог: Ежегодно наша школа в марте месяце отмечает день Театра! Этот замечательный празник не является «красным» в календаре. Его отмечают те, кому нравится ходить в театр, те, кому нравится смотреть спектакли и актёрские постановки, те, кто сам играет в театральных кружках. Слайд 2. Отметим его сегодня и мы! Но для нас это будет необычный день Театра! Это будет путешествие в страну Театралию по произведениям Сергея Михалкова. А кто знает, почему мы будем путешествовать именно с этим детским писателем, поэтом, баснописцем?
Ответы детей.
Педагог: В этом году Сергею Владимировичу Михалкову 13 марта исполнилось бы 100 лет со дня его рождения!
Слайд 3. Родился будущий поэт  в городе Москве. Сочинять стихи начал девятилетним мальчиком, выпускал домашний рукописный журнал, читателями которого были близкие родственники, друзья. Слайд 4. Первый литературный гонорар, то есть зарплату – три рубля – Сергей Михалков получил за сказку в стихах. По тем временам это были значительные деньги! Но, к сожалению, эта сказка не была опубликована.
Слайд 5. Спустя некоторое время его произведения регулярно публиковали ведущие периодические издания страны. В 1935 году увидела свет знаменитая поэма для детей «Дядя Стёпа». Слайд 6. Многие персонажи стихов Михалкова оживают: «Про Мимозу», «Фома». И сейчас вы услышите одно из его ранних произведений, записанных и прочитанных самим автором.
Прослушивание стихотворения «Фома».
Слайд 7. Великую Отечественную войну Сергей Михалков встретил военным корреспондентом газеты «Во славу Родины». Так же он был участником нескольких боевых операций, контужен, награждён орденами и медалями. 
Слайд 8. Во время войны работает над сценариями к фильмам и мультфильмам. Создает басни «Лиса и бобер», «Непьющий воробей», «Заяц во хмелю», «Слон-живописец». В них высмеивает плохие качества людей и человеческие пороки. Слайд 9. Вот одна из таких басен – «Жадный богач».
Просмотр мультфильма «Жадный богач».
После войны Михалков продолжает литературную деятельность, работает в разных жанрах детской литературы, создаёт пьесы для детских театров. 
Слайд 10. Поэт активно занимался не только творческой, но и общественной деятельностью. С 1956 года — редактор журнала «Веселые картинки». Слайд 11. К тому же, начиная с 1970 года, Сергей Михалков являлся бессменным руководителем Союза писателей.
Слайд 12. В 2004 году Михалков участвовал в работе над «Самой большой в мире книгой для малышей» (Москва). 
К 2008 году суммарный тираж книг Сергея Михалкова составил около 300 млн. экземпляров.
Слайд 13. В 1943 году Сергей Владимирович  Михалков написал текст Гимна Советского Союза. Он является также автором текста Гимна России 2000 года, который мы всегда исполняем на торжественных  линейках.
Слайд 14. 13 марта 2008 года, в день 95-летия писателя, Владимир Путин подписал указ о награждении Михалкова орденом Святого апостола Андрея Первозванного за выдающийся вклад в развитие отечественной литературы, многолетнюю творческую и общественную деятельность.
Слайд 15. Во время нашего путешествия в стране Театралии по произведениям Михалкова пройдёт конкурс подготовленных вами театрализированных представлений. Оценивать вас будет жюри по пятибальной системе по критериям: костюм или внешний вид, прочтение произведения, подготовка или сценическое выступление.  
Конкурсный показ произведений:
1. «Котята»;
2. «Прививка»;
3. «Заяц и черепаха;
4. «36 и 5»;
5. «Про мимозу»;
6. «А что у вас?»;
7. «Как у нашей Любы»;
8. «Мы с приятелем вдвоём»;
9. «Пальчик».
Педагог: Показана последняя сценическая постановка. И пока жюри подводит итоги Конкурса ваших театрализованных представлений по произведениям С. Михалкова, предлагаю вам просмотреть ещё один мультфильм по мотивам басни «Как старик корову продавал». Слайд 16.
Просмотр мультфильма «Как старик корову продавал».
Слово жюри.
Слайд 17. Педагог: К сожалению, Михалкова Сергея Владимировича — литератора, писателя, поэта, баснописца, драматурга, корреспондента не стало 27 августа 2009 года.  Наибольшую известность Михалкову принесли его произведения для детей. И мы их с удовольствием читаем, слушаем и смотрим по телевизору. Правда, ребята?
Ответы детей.
Слайд 18. Педагог: Наше путешествие в стране Театралия по произведениям Сергея Михалкова окончено. Всего вам доброго!
