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  В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования четко определены необходимые для формирования нового человека изменения, в которых подчёркнуто, что «развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования.

  Ребенок приходит в школу, уже имея многие личностные качества и особенности развития познавательно-интеллектуальной сферы, но процесс индивидуального развития личности - процесс длительный, протекающий в течение всей жизни человека. 

  Начальная школа вносит существенный вклад в этот процесс. В этот период особое значение приобретает грамотная, целенаправленная работа по формированию детской личности через личностно-ориентированный подход.

  Для того чтобы способствовать полноценному личностному развитию каждого школьника в начальной школе и далее, в среднем звене, была разработана карта  индивидуального развития обучающегося начальной школы.
  Учёт педагогами среднего звена обучения особенностей индивидуального развития ребёнка в начальной школе способствует более успешному его обучению и адаптации в средней школе.  

Цель ведения карты:

  Основной целью заполнения карты индивидуального развития обучающегося начальной школы является создание условий для развития преемственности между начальной и средней школой. 
Задачи ведения карты:

· мониторинг познавательных и личностных особенностей обучающегося, а также особенностей межличностных взаимоотношений в коллективе;

· своевременная коррекция выявленных проблем; 

· фиксирование направлений коррекционно-развивающей работы и её результатов, а также особенностей периода адаптации в 5 классе;

· обеспечение индивидуального подхода в обучении и воспитании школьников.

Содержание карты:

· эмоциональный фон

· социальное развитие

· сформированность игровой деятельности и произвольность

· общие представления об окружающем мире

· мотивация учения

· развитие речи и речевого общения

· темп деятельности

· развитие мелкой моторики

· графический диктант

· математические представления

· познавательное развитие (умственное развитие, вербальная память, произвольное внимание, творческое воображение)

· личностные особенности (самооценка, тревожность, социометрический статус)

  Карта заполняется учителем и педагогом-психологом по результатам наблюдений, индивидуальной беседы и по итогам индивидуальных и групповых исследований. Диагностический инструментарий может быть различным, но должен соответствовать возрастному этапу развития.

