Количество часов в неделю:  4 
Количество часов в год: 36 
Количество контрольных работ: 3
Количество часов, отведенных на уроки развития речи: 2
Раздел 1. Пояснительная записка

       Программа составлена с учетом требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и обеспечена УМК: учебником «Русский язык. Первые уроки.» для 1кл.(авторы  Р.Н Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В. Пронина) Русский язык ( первые уроки), рабочей тетрадью по русскому языку для 1 класса (авторы Е.В.Бунеева, М.А.Яковлева ) и методическими рекомендациями для учителя (авторы Е.В.Бунеева, Комисарова Л.Ю., Яковлева М.А.), основной образовательной программы начальной школы МБОУ «СОШ №»24» г. Чебоксары (утверждена приказом №101 от 31.05.2011г., изменения внесены в соответствии с приказом  № 174 от 31.08.2012г.) 
      Рабочая программа  разработана с учетом :

· санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в ОУ (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. № 189)
· учебного плана МБОУ «СОШ № 24» г.Чебоксары;

· годового учебного календарного графика на 2014-2015 учебный год;
· положения о структуре, порядке разработки и утверждения рабочих учебных программ МБОУ «СОШ №24» г. Чебоксары;
· примерной образовательной программы по русскому языку;

· учебно-методического комплекса.
       Язык по своей специфике и социальной значимости – явление уникальное: он является средством общения и воздействия, средством хранения и усвоения знаний, средоточием духовной культуры народа, основной формой проявления национального и личностного самосознания и, наконец, первоэлементом художественной литературы как словесного искусства. В силу этого обстоятельства язык имеет только ему присущий статус среди других школьных предметов.
        Курс русского языка в начальной школе – часть единого непрерывного курса обучения, поэтому он ориентирован на предмет и цели обучения русскому языку в основной школе. Предметом обучения в основной школе является современный русский литературный язык в его реальном функционировании. Цели обучения русскому языку в основной школе:

1. развитие и совершенствование всех видов речевой деятельности: чтения, письма, слушания, говорения; 

2. формирование элементарной лингвистической компетенции. 

Исходя из этого, назначение предмета «Русский язык» в начальной школе состоит в
 том, чтобы заложить основу формирования функционально грамотной личности, обеспечить языковое и речевое развитие ребёнка, помочь ему осознать себя носителем языка.

Цель определяется как развитие личности ребёнка средствами предмета «Русский
 язык», а именно – формирование у учащихся представления о языке как составляющей целостной научной картины мира; знаково-символического и логического мышления на базе основных положений науки о языке (познавательная цель); – формирование коммуникативной компетенции (социокультурная цель).

В соответствии с этой целью ставятся задачи:

1. развитие у детей патриотического чувства по отношению к родному языку: любви и интереса к нему, осознания его красоты и эстетической ценности, гордости и уважения к языку как части русской национальной культуры; 

2. осознание себя носителем языка, языковой личностью, которая находится в постоянном диалоге (через язык и созданные на нем тексты) с миром и с самим собой; 

3. формирование у детей чувства языка; 

4. воспитание потребности пользоваться всем языковым богатством (а значит, и познавать его), совершенствовать свою устную и письменную речь, делать её правильной, точной, богатой; 

5. сообщение необходимых знаний и формирование учебно-языковых, речевых и правописных умений и навыков, необходимых для того, чтобы правильно, точно и выразительно говорить, читать и писать на родном языке. 
 Сроки реализации программы: 2014-2015  учебный год
        Формы и методы, технологии обучения.
        Для достижения поставленных в программе задач используются  различные формы , методы, технологии обучения: урок повторения изученного материала, урок контроля знаний, комбинированный урок, урок закрепления полученных знаний, уроки-викторины. Формы обучения: беседа, дискуссия¸ работа в парах, работа в группах, проектная деятельность. В данной образовательной системе успешно реализуется технологии проблемно-диалогического обучения.  
Раздел 2. Общая характеристика учебного предмета
Концепция, заложенная в содержании учебного материала с учетом вида образовательного  учреждения и контингента обучающихся
         Концепция заложена в содержании учебного материала с учетом того, что школа является общеобразовательной и рассчитана для детей общеобразовательной школы. Концепция рабочей программы  1 класса ориентирована на использование  базового учебника «Русский язык. Первые уроки.» (авторы Р.Н Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В. Пронина); «Баласс», 2012 год, рекомендованного  Министерством образования и науки Российской Федерации ( приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 19 декабря 2012 г. N 1067 г. Москва "Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013/14 учебный год", зарегистрирован в Минюсте РФ 30 января 2013 г., Регистрационный N 26755). На основании письма Министерства образования и науки Российской федерации от 29 апреля 2014 г. №08-548 «О федеральном перечне учебников» разрешается в течение 5 лет использовать в образовательной деятельности учебники, приобретенные до вступления в силу Приказа Минобрнауки России от 31 марта 2014г. № 253. 
          Концепция программы позволяет реализовать направления обучения грамоте в соответствии с образовательной программой общеобразовательных учреждений.
Раздел 3. Описание места учебного предмета в учебном плане

     В соответствии с базисным учебным планом начального общего образования и примерными программами начального общего образования предмет «Русский язык» изучается с 1 класса. Курс русского языка в 1 классе составляет 36 часов ( 4 часа в неделю).
     Примерная программа рассчитана на 4 часа в неделю(36ч.). Рабочая программа составлена на основе примерной программы с расчётом 4 часа в неделю (36ч.) и отличий от примерной программы не имеет.

 Обоснование выбора учебно-методического комплекта для реализации
рабочей учебной программы

     Для достижения целей обучения и решения поставленных задач используется УМК по русскому языку: учебники ( «Русский язык. Первые уроки.» 1 кл.; рабочая тетрадь к учебнику «Русский язык» и др.). Программно-методический комплекс по русскому языку  для начальной  школы  под редакцией Р.Н. Бунеева, Е. В. Бунеевой, О.В. Прониной полностью соответствует  требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

     Выбор учебно-методического комплекта для реализации рабочей учебной  программы

 обусловлен наличием содержательного учебника и печатных тетрадей для выполнения самостоятельных контрольных работ, что позволяет организовать дифференцированную работу, помогает в отработке навыков и умений по изучаемому материалу, позволяет отследить успешность ученика, выявить трудности в освоении материала, организовать работу по повторению и обобщению материала, контролю знаний, умений и навыков, привлекает ребят к творчеству.
В курсе русского языка реализуются следующие сквозные линии развития учащихся средствами предмета.

Линии, общие с курсом литературного чтения: 1) овладение функциональной
 грамотностью на уровне предмета (извлечение, преобразование и использование текстовой информации); 2) овладение техникой чтения, приёмами понимания и анализа текстов; 3) овладение умениями, навыками различных видов устной и письменной речи.

Линии, специфические для курса «Русский язык»: 4) приобретение и систематизация
 знаний о языке; 5) овладение орфографией и пунктуацией; 6) раскрытие воспитательного потенциала русского языка; 7) развитие чувства языка.

         Из области морфологии первоклассники получают первоначальное представление
 о существительных, прилагательных, глаголах и личных местоимениях (без введения понятий); о предлогах; учатся ставить вопросы от слова к слову, различать предлоги и приставки.

        Вводятся также такие синтаксические понятия, как предложение, текст. Дети
 учатся правильно писать и пунктуационно оформлять простые предложения, читать и произносить предложения с правильной интонацией. В ходе чтения текстов Букваря идёт целенаправленное формирование у них типа правильной читательской деятельности.

Раздел 4. Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения учебного предмета
Взаимосвязь результатов освоения предмета «Русский язык» можно системно представить в виде схемы.


*ЛР – линия развития учащихся средствами предмета. 

Личностными результатами изучения предмета «Русский язык» являются следующие умения:

· осознавать роль языка и речи в жизни людей; 

· эмоционально «проживать» текст, выражать свои эмоции; 

· понимать эмоции других людей, сочувствовать, сопереживать; 

· высказывать своё отношение к героям прочитанных произведений, к их поступкам. Средство достижения этих результатов – тексты литературных произведений из учебника «Русский язык».
Метапредметными результатами изучения курса «Русский язык» является формирование универсальных учебных действий (УУД).

Регулятивные УУД:
· определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя; 

· проговаривать последовательность действий на уроке; 

· учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с материалом учебника; 

· учиться работать по предложенному учителем плану 

Средством формирования регулятивных УУД служат технология продуктивного чтения и проблемно-диалогическая технология.

Познавательные УУД:
· ориентироваться в учебнике (на развороте, в оглавлении, в условных обозначениях); 

· находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; 

· делать выводы в результате совместной работы класса и учителя; 

· преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты. 

Средством формирования познавательных УУД служат тексты учебников и их методический аппарат, обеспечивающие формирование функциональной грамотности (первичных навыков работы с информацией).

Коммуникативные УУД:
· оформлять свои мысли в устной и письменной форме (на уровне предложения или небольшого текста); 

· слушать и понимать речь других; 

· выразительно читать и пересказывать текст; 

· договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им; 

· учиться работать в паре, группе; выполнять различные роли (лидера, исполнителя). 

Средством формирования коммуникативных УУД служит технология продуктивного чтения и организация работы в парах и малых группах.

Предметными результатами изучения курса «Русский язык» является сформированность следующих умений:

· отличать текст от набора предложений, записанных как текст; 

· осмысленно, правильно читать целыми словами; 

· отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного; 

· подробно пересказывать текст; 

· составлять устный рассказ по картинке; 

· называть звуки, из которых состоит слово (гласные – ударный, безударные; согласные – звонкие, глухие, парные и непарные, твёрдые, мягкие, парные и непарные); не смешивать понятия «звук» и «буква»; делить слово на слоги, ставить ударение; 

· определять роль гласных букв, стоящих после букв, обозначающих согласные звуки, парные по мягкости (обозначение гласного звука и указание на твёрдость или мягкость согласного звука); 

· обозначать мягкость согласных звуков на письме; 

· определять количество букв и звуков в слове; 

· писать большую букву в начале предложения, в именах и фамилиях; 

· ставить пунктуационные знаки конца предложения; 

· списывать с печатного образца и писать под диктовку слова и небольшие предложения, используя правильные начертания букв, соединения; 

· находить корень в группе доступных однокоренных слов.
	Таблица предметных требований 
к умениям учащихся по русскому языку (1-й класс)

	Линии развития учащихся средствами предмета «Русский язык»

	· овладение функциональной грамотностью; 

· развитие умений и навыков различных видов устной и письменной речи; 

· развитие умений и навыков понимания и анализа текстов 
	· приобретение и систематизация знаний о языке; 

· развитие чувства языка 
	· овладение орфографией и пунктуацией 

	Речевые умения
	Учебно-языковые умения
	Правописные умения


	1 класс

	· составлять предложения из слов; 

· отличать текст от набора предложений; 

· составлять небольшой текст (3-4 предложения) на заданную тему и записывать его с помощью учителя; 

· правильно списывать слова, предложения, текст; проверять написанное, сравнивая с образцом 
	· различать гласные и согласные звуки, согласные звонкие и глухие (парные и непарные), твердые и мягкие (парные и непарные); 

· делить слова на слоги, ставить ударение; 

· находить корень в группе доступных однокоренные слов 
	· писать большую букву в начале предложения, в именах собственных; 

· писать буквы и, у, а после шипящих (в буквосочетаниях жи-ши, ча-ща, чу-щу); 

· обозначать мягкость согласных на письме с помощью ь; 

· не употреблять ь в буквосочетаниях чк, чн, нч, нщ и т.п.; 

· писать изученные слова с непроверяемой безударной согласной в корне; 

· делить слова на части для переноса; 

· ставить знак препинания в конце предложения 


Раздел 5. Планируемые результаты изучения учебного предмета
      Планируемые результаты освоения программы начального образования по литературному чтению  представляют собой систему личностно-ориентированных целей образования, показателей их достижения и моделей инструментария. Система оценивания планируемых результатов освоения программы предполагает:

1. включение обучающихся в контрольно-оценочную деятельность с тем, чтобы они приобретали навыки и привычку к самооценке и самоанализу (рефлексии);

2. использование критериальной системы оценивания;

3. использование разнообразных видов, методов, форм и объектов оценивания, в том числе:

- как внутреннюю, так и внешнюю оценку, при последовательном нарастании объема внешней оценки на каждой последующей ступени обучения;

- субъективные и объективные методы оценивания; 

- интегральную оценку, в том числе – портфолио, и дифференцированную оценку отдельных аспектов обучения (например, формирование правописных умений и навыков, речевых навыков, навыков работы с информацией и т.д.);

- самоанализ и самооценку обучающихся;

- оценивание, как достигаемых образовательных результатов, так и процесса их формирования, а также оценивание осознанности каждым обучающимся особенностей развития своего собственного процесса обучения. 

      Предметными результатами освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметной области «Филология», включающей в себя  предмет «Русский язык», являются:
1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;     

2) понимание обучающимися того; что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;

3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;

4) овладение первоначальными: представлениями о нормах русского и родного

литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в цепях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для ycпешногo решения коммуникативных задач;

5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Раздел 6. Содержание учебного предмета «Русский язык
Разделы «Предложение» и «Текст»- 7ч.
В курсе русского языка в начальной школе ведущим направлением учебной деятельности детей является овладение письменной речью, культурой письменного общения (естественно, наряду с развитием умений чтения, говорения и слушания). Поэтому в ряду основных разделов, изучаемых в каждом классе, – разделы «Предложение» и «Текст».

В 1-м классе, после завершения курса обучения грамоте, дети повторяют и систематизируют знания о предложении и тексте, оформлении предложения на письме.

Раздел «Слово»-29ч.

     Третьим важнейшим разделом в курсе русского языка начальной школы является раздел «Слово».

     Слово рассматривается с четырёх точек зрения:

1. звукового состава и обозначения звуков буквами; 

2. морфемного состава и словообразования; 

3. грамматического значения; 

4. лексического значения, лексической сочетаемости и словоупотребления. 

В 1-м классе происходит закрепление необходимого минимума знаний из области фонетики, которые вводятся в курсе обучения грамоте: звук и буква, звуки гласные и согласные; согласные звонкие и глухие, твёрдые и мягкие парные и непарные; слог, слогообразующая роль гласных; ударение, гласные ударные и безударные, слоги ударные и безударные. Развиваются и совершенствуются умения произносить звуки, слышать звучащее слово, соотносить звуковой состав слова и его написание, делать звуко-буквенный анализ слов (с составлением схемы слова).Отрабатываются знание алфавита и навык его практического использования.

     Фонетические знания и умения являются базовыми для развития следующих орфографических умений:
1. видеть (обнаруживать) орфограммы в словах и между словами; 

2. правильно писать слова с изученными орфограммами; 

3. графически обозначать орфограмму и условия выбора (без введения термина «условия выбора орфограммы»); 

4. находить и исправлять орфографические ошибки. 

     Чтобы обеспечить преемственность в изучении орфографии между начальной и основной школой и сделать процесс развития орфографических умений более осмысленным, вводится понятие орфограмма (написание, которое нельзя безошибочно установить на слух, написание по правилу). Дети знакомятся с «опасными местами» в словах русского языка (гласные в безударных слогах; звук [й'] после согласных перед гласными; согласные на конце слова; место после [ш], [ж], [ч], [щ]; место после мягкого согласного), учатся находить эти места в словах, т.е. обнаруживать в словах орфограммы.

     Изучаются следующие орфограммы:

1. обозначение мягкости согласных на письме с помощью букв е, ё, и, ю, я, ь; 

2. большая буква в именах, отчествах, фамилиях людей, кличках животных, географических названиях; 

3. буквы и, у, а после букв шипящих [ж], [ш], [ч], [щ]; 

4. разделительные ь и ъ; 

5. проверяемые и непроверяемые буквы безударных гласных в корне слова (на материале двусложных слов); 

6. проверяемые буквы согласных на конце слова; 

7. пробел между предлогом и соседним словом. 

Кроме того, дети знакомятся с правилами переноса слов и орфограммой-черточкой при переносе.

     Изучение орфографии в начальной школе направлено на то, чтобы помочь детям осознать важность правильного использования языка не только в устной речи, но и на письме, показать, что необходимым компонентом письменной речи является орфографический навык. Орфографически правильная письменная речь – залог успешного общения в письменной форме.
       Второй аспект в рассмотрении слова в курсе русского языка начальной школы – это его морфемный состав. Чтобы решить одну из важнейших задач курса – формирование у детей чувства языка, – необходимо обращение к составу слова уже в 1-м классе, так как чувство языка связано прежде всего с пониманием и чутьём к особенностям словообразования и словоизменения.

       В 1-м классе в качестве материала для обучения чтению предлагаются группы однокоренных слов, имена существительные с наиболее частотными суффиксами; однокоренные глаголы с разными приставками.

       Третий аспект рассмотрения слова – лексический. Он связан с называнием предметов и явлений окружающего мира. Лексическая работа пронизывает весь курс: регулярно ведётся наблюдение над значением слов, в том числе однокоренных; объясняются и уточняются значения слов (в том числе с помощью толкового словаря). Дети наблюдают над сочетаемостью слов, над словоупотреблением, практически знакомятся с синонимией, антонимией, омонимией, с многозначностью, с переносным значением слова.

Четвёртый аспект рассмотрения слова – морфологический.

      Морфология – самый сложный для ребёнка раздел, так как его изучение предполагает сформированность определённых мыслительных операций, способности к обобщению, к абстрагированию. Изучение частей речи требует знаний о составе слова и словообразовании, а также знаний из области лексики (значение слова), синтаксиса (функционирование слов в предложении). Нужно также иметь в виду, что морфология изучается как средство развития мышления детей, представления о языке как системе и повышения орфографической грамотности.

        В 1-м классе дети знакомятся с группами слов, которые отвечают на определенные вопросы (1) кто? что? 2) какой? какая? какое? какие? 3) что делает? что делал? что сделал?), учатся ставить вопросы к словам, от слова к слову, узнают, что слова, которые отвечают на вопросы «кто? – что?», могут называть один предмет и много предметов; частично усваивают определения частей речи.

       Помимо разделов «Слово», «Предложение» и «Текст» в курс русского языка входят разделы «Развитие речи» и «Совершенствование навыков каллиграфии».        Два последних не выделены в качестве специальных разделов для изучения, но являются ведущими направлениями работы по русскому языку в курсе начальной школы.

Основные направления работы по развитию речи:

1. Количественное и качественное обогащение активного, пассивного и потенциального словаря детей в ходе наблюдения за лексическим значением слов, подбора групп однокоренных слов, тематических групп слов, синонимических рядов и т.д., а также в ходе работы со словарными статьями из толкового словаря, словаря синонимов. 

2. Развитие и совершенствование грамматического строя речи: наблюдение над связью слов в предложении, над построением простых и сложных предложений, предложений с прямой речью, с однородными членами; над правильностью употребления форм слов, их грамматической сочетаемостью. Самостоятельное конструирование словосочетаний, предложений, продуцирование текстов. 

3. Развитие связной устной и письменной речи: овладение продуктивными навыками и умениями устной и письменной разговорной речи, устной учебно-научной речи; навыками и умениями понимания и элементарного анализа художественного и учебно-научного текста. 

4. Развитие орфоэпических навыков, а также умения говорить и читать с правильной интонацией. 

       Курс русского языка, имеющий практическую направленность, показывает значимость всех единиц языка для успешного общения, сообщает необходимые знания об этих единицах языка, формирует учебно-языковые, речевые, коммуникативные и правописные умения и навыки, необходимые для успешного общения. 
Отличие данной программы заключается в том, что:

1. Определены основные линии развития учащихся средствами предмета «Русский язык», на которых строится непрерывный курс (общие с курсом «Литературное чтение» и специфические для курса «Русский язык»): овладение функциональной грамотностью; навыками и умениями различных видов устной и письменной речи; орфографией и пунктуацией; навыками и умениями понимания и анализа текстов; приобретение и систематизация знаний о языке; раскрытие его воспитательного потенциала; формирование у детей чувства языка. 

2. Предложен путь формирования у детей орфографической зоркости на основе целенаправленной систематической работы над составом и лексическим значением слова в сочетании с его звуко-буквенным анализом; развития на этой основе языкового чутья детей. 

3. Названы опознавательные признаки изучаемых орфограмм, по которым дети учатся обнаруживать орфограммы в словах и между словами. 

4. Сведения о частях слова вводятся раньше – с первых шагов обучения грамоте, в ходе регулярного наблюдения над словами. 

5. Усилено внимание к синтаксису и пунктуации – основе письменной речи, средству выражения собственных мыслей и чувств и понимания чужих. Увеличен объём изучаемого материала по синтаксису и пунктуации. 

6. Выдержан единый методический подход к работе с текстом на уроках литературного чтения и русского языка – формирование у детей типа правильной читательской деятельности. Дети осваивают систему приёмов чтения и понимания художественного и учебно-научного текста. 
 Русский язык и развитие речи 36 ч (4 часа в неделю)
Повторение и систематизация пропедевтического курса русского языка, знакомство с которым происходило в курсе обучения грамоте.
Слово. (29 ч)
Звуки речи (гласные – ударные и безударные) согласные (звонкие и глухие, парные и непарные; твёрдые и мягкие, парные и непарные), слог, ударение.

Обозначение мягкости согласных звуков на письме.

Алфавит.

Правописание буквосочетаний жи–ши, ча–ща, чу–щу, чк, чн. Большая буква в именах, фамилиях, географических названиях.

Однокоренные слова. Корень слова.

Слова, которые отвечают на вопросы кто? что? какой? какая? какое? какие? что делает? что сделал?
Предложение. Текст. (7 ч)
Признаки предложения, оформление предложения на письме.

Отличие текста от набора предложений, записанных как текст.

Каллиграфия. Закрепление навыков письма в одну линейку, обучение работе в тетрадях по русскому языку. Совершенствование навыка написания букв и соединений, отработка написаний, в которых дети допускают ошибки.
Описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета

     Одним из результатов обучения русскому языку является осмысление и интериоризация (присвоение) учащимися системы ценностей.

Ценность добра – осознание себя как части мира, в котором люди соединены бесчисленными связями, в том числе с помощью языка; осознание постулатов нравственной жизни (будь милосерден, поступай так, как ты хотел бы, чтобы поступали с тобой).

Ценность общения – понимание важности общения как значимой составляющей жизни общества, как одного из основополагающих элементов культуры.

Ценность природы основывается на общечеловеческой ценности жизни, на осознании себя частью природного мира. Любовь к природе – это и бережное отношение к ней как среде обитания человека, и переживание чувства её красоты, гармонии, совершенства. Воспитание любви и бережного отношения к природе через тексты художественных и научно-популярных произведений литературы.

Ценность красоты и гармонии – осознание красоты и гармоничности русского языка, его выразительных возможностей.

Ценность истины – осознание ценности научного познания как части культуры человечества, проникновения в суть явлений, понимания закономерностей, лежащих в основе социальных явлений; приоритетности знания, установления истины, самого познания как ценности.

Ценность семьи. Понимание важности семьи в жизни человека; осознание своих корней; формирование эмоционально-позитивного отношения к семье, близким, взаимной ответственности, уважение к старшим, их нравственным идеалам.

Ценность труда и творчества – осознание роли труда в жизни человека, развитие организованности, целеустремлённости, ответственности, самостоятельности, ценностного отношения к труду в целом и к литературному труду, творчеству.

Ценность гражданственности и патриотизма – осознание себя как члена общества, народа, представителя страны, государства; чувство ответственности за настоящее и будущее своего языка; интерес к своей стране: её истории, языку, культуре, её жизни и её народу.

Ценность человечества – осознание себя не только гражданином России, но и частью мирового сообщества, для существования и прогресса которого необходимы мир, сотрудничество, толерантность, уважение к многообразию иных культур и языков.

 
Раздел 7. Формы контроля достижений обучающихся и критерии оценки

   Система оценки достижения планируемых результатов освоения  образовательной программы представляет собой один из инструментов реализации требований стандартов к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования и является необходимой частью обеспечения качества образования.

Оценка личностных результатов.

      Методом оценки личностных результатов обучающихся, используемым в образовательной программе, является оценка личностного прогресса ученика с помощью портфолио, способствующего формированию у учащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать.

Оценка метапредметных результатов

     Основное содержание оценки метапредметных результатов строится вокруг умения учиться. Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур таких, как выполнение заданий творческого и поискового характера, учебное проектирование, итоговые проверочные работы, комплексные работы на межпредметной основе, мониторинг сформированности основных учебных умений.

Оценка предметных результатов

     Объектом оценки предметных результатов является способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи.

       Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания,  учитываются при определении итоговой оценки.

      Основным инструментом итоговой оценки являются итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по русскому языку.

       В учебном процессе оценка предметных результатов проводится с помощью диагностических работ (промежуточных и итоговых), направленных на определение уровня освоения темы обучающимися. 

Самооценка 

Ученики в диалоге с учителем обучаются самостоятельно оценивать свои результаты по «Алгоритму самооценки».

Алгоритм состоит из четырёх вопросов:

1. Какое было задание? (Учимся вспоминать цель работы.)

2. Удалось выполнить задание? (Учимся сравнивать результат с целью.)

3. Задание выполнено верно или не совсем? (Учимся находить и признавать ошибки.)

4. Выполнил самостоятельно или с чьей-то помощью? (Учимся оценивать процесс.)

       Учитель и ученики привыкают различать словесную оценку любых действий и отметку − знак за решение учебной задачи (предметной или метапредметной).

Оценка усвоения знаний и умений в  курсе русского языка осуществляется в процессе  повторения и  обобщения, выполнения текущих самостоятельных работ на этапе актуализации знаний и на этапе повторения, закрепления  и обобщения изученного практически на каждом уроке, проведения этапа контроля на основе специальных тетрадей, содержащих текущие и итоговые контрольные работы.  

 Детям предлагается самим сформулировать необходимые для решения возникшей проблемы знания и умения и, как следствие, самим выбрать или даже придумать задания для повторения, закрепления и обобщения изученного ранее. Важную роль в проведении контроля с точки зрения выстраивания дифференцированного подхода к учащимся имеют тетрадь для контрольных работ (1  кл.). Она включает, в соответствии с принципом минимакса, не только обязательный минимум (необходимые требования), который должны усвоить все ученики, но и максимум, который они могут усвоить. 

Положительные оценки и отметки за задания текущих и итоговых контрольных работ являются своеобразным зачётом по изучаемым  темам. При этом срок получения зачёта не должен быть жёстко ограничен. Видеть результаты своей работы школьники должны постоянно, эту роль играют: 

- таблица требований по предмету в «Дневнике школьника; 

- портфель достижений школьника – папка, в которую помещаются оригиналы или копии (бумажные, цифровые) выполненных учеником заданий, работ, содержащих не только отметку (балл), но и оценку (словесную характеристику его успехов и советов по улучшению, устранению возможных недостатков). 

Накопление этих отметок и оценок показывает результаты продвижения в усвоении новых знаний и умений каждым учеником, развитие его умений действовать.

Контроль и оценка планируемых результатов

Для отслеживания результатов  предусматриваются в следующие формы контроля:

•
Стартовый, позволяющий определить исходный уровень развития учащихся;

•
Текущий: 

-прогностический, то есть проигрывание всех операций учебного действия до начала его реального выполнения;

- пооперационный, то есть контроль за правильностью, полнотой и последовательностью выполнения операций, входящих в состав действия; 

-рефлексивный, контроль, обращенный на ориентировочную основу, «план» действия и опирающийся на понимание принципов его построения;

-контроль по результату, который проводится после осуществления учебного действия методом сравнения фактических результатов или выполненных операций с образцом.

•
Итоговый контроль   в формах

-тестирование;

-практические работы;

-творческие работы учащихся;

-контрольные работы:

•
Комплексная работа по итогам обучения

•
Стандартизированная  контрольная работа.

•
Самооценка и самоконтроль определение учеником границ своего «знания -  незнания», своих потенциальных возможностей, а также осознание тех проблем, которые ещё предстоит решить  в ходе осуществления   деятельности. 

        Содержательный контроль и оценка  результатов  учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребёнком и не допускает  сравнения его с другими детьми. Результаты проверки фиксируются в зачётном листе учителя. В рамках накопительной системы, создание портфолио.

           В 1 классе безотметочная система оценивания. Положительные   отметки (в виде смайликов или с использованием цвета) за задания текущих и итоговых контрольных работ являются своеобразным зачётом по изучаемым  темам. При этом срок получения зачёта не должен быть жёстко ограничен (например, ученики должны сдать все текущие темы до конца четверти). Это учит школьников планированию своих действий. Но видеть результаты своей работы школьники должны постоянно, эту роль могут играть: 

- таблица требований по предмету в «Дневнике школьника». В ней ученик (с помощью учителя) выставляет свои отметки за разные задания, демонстрирующие развитие соответствующих умений;

 - портфель достижений школьника – папка, в которую помещаются оригиналы или копии (бумажные, цифровые) выполненных учеником заданий, работ, содержащих   оценку (словесную характеристику его успехов и советов по улучшению, устранению возможных недостатков). 
Контроль УУД

         Контроль универсальных учебных действий осуществляется через диагностические работы, позволяющие выявить, насколько  успешно идёт личностное развитие каждого ребёнка.  Диагностические материалы  опубликованы  в пособии  Бунеева Е.В., Вахрушев А.А., Козлова С.А., Чиндилова О.В. Диагностика метапредметных и личностных результатов начального образования. Проверочные работы.1 класс.-М.:Баласс, 2014.-80с. (Образовательная система «Школа 2100»)

     Данная диагностика разработана для учащихся 1-х классов, включает в себя две итоговые проверочные работы, каждая представлена в четырёх вариантах.

     Первая работа включает 11 заданий на выявление метапредметных  (регулятивные и познавательные УУД) и личностных результатов.

      Вторая работа носит  интегрированный характер: она даёт возможность проверить все три группы результатов (предметные, метапредметные и личностные). Работа строится на основе чтения текста, что позволяет проверить также сформированность коммуникативных УУД, и включает 15 заданий, кроме четвёртого, более лёгкого, варианта.

     Варианты обеих работ одинаковы по трудности, но не идентичны по содержанию, что даёт возможность при неоднократном выполнении работ проверить сформированность разных конкретных УУД.
  Используемые формы, способы и средства проверки и оценки результатов обучения  по русскому языку:

     -текущий устный опрос;                                  - словарный диктант;

    -текущая самостоятельная работа;              - контрольное списывание;

    -итоговый контроль;                                         - контрольная работа;

    -работа по карточкам;                                     - контрольный диктант;

    -фронтальный опрос;                                          

    -индивидуальные задания;                                 

    -тематический контроль;

     Годовая промежуточная аттестация по русскому языку проводится в форме контрольного диктанта.
Раздел 9. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса, осуществляемого по курсу «Русский язык»

Для реализации цели и задач обучения русскому языку по данной программе используется УМК по русскому языку издательства «Баласс».

Обучение русскому языку обеспечивается учебниками и пособиями: 

· Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина «Русский язык (первые уроки)» (1-й кл.); 

· Е.В. Бунеева, М.А. Яковлева «Рабочая тетрадь к учебнику «Русский язык (первые уроки)»;  

· Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева (составители) «Слова с непроверяемыми написаниями». Пособие в виде карточек к учебникам «Русский язык» для 1–4-го классов; 

· Е.В. Бунеева, Л.Ю. Комиссарова, М.А. Яковлева. «Русский язык», 1–2 классы. Методические рекомендации для учителя. 

. К техническим средствам обучения, которые могут эффективно использоваться на уроках русского языка, относятся:
· DVD-плеер, (видеомагнитофон), телевизор; 

· компьютеры. 

Приведём примеры работ при использовании компьютера:

· орфографический и пунктуационный тренинг; 

· редактирование (взаиморедактирование); 

· создание текста, его коллективное обсуждение; 

· создание мультимедийных презентаций (текстов с рисунками, фотографиями и т.д.),  в том числе для представления результатов проектной деятельности. 

При использовании компьютера учащиеся применяют полученные на уроках информатики инструментальные знания (например, умения работать с текстовыми, графическами редакторами и т.д.), тем самым у них формируется готовность и привычка к практическому применению новых информационных технологий.

Технические средства на уроках русского языка широко привлекаются также при создании классных газет и журналов (компьютер).
Учебно-методическая литература для учителя

	№
	Автор, год издания
	Название пособий
	Вид пособия

	1
	 Е.В.Бунеева, Комисарова Л.Ю., Яковлева М.А.; М.: Баласс 2014 г
	Методические рекомендации по русскому языку для 1-2 класса
	Пособие для учителя

	2
	Р.Н Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина, М.: Баласс 2012 г.
	Русский язык (первые уроки)
	Учебник для 1 класса

	3
	Е.В.Бунеева, М.А.Яковлева 

М.: Баласс 2014 г.
	Рабочая тетрадь к учебнику «Русский язык»
	Рабочая тетрадь по русскому языку

	4
	Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева М.: Баласс 2014 г.
	Слова с непроверяемыми написаниями
	Наглядные пособия в виде карточек к учебникам «Русский язык» 1-4 класс

	5. 
	Образовательная система «Школа 2100». Сборник программ. Начальная школа/Под науч. ред. Д.И.Фильдштейна. изд. 2-е, доп. – М.: Баласс, 2011. – 400 с. 
	Сборник программ

	6.
	Оценка достижения планируемых результатов в начальной школе [Текст]: система заданий. В 2-х ч. Ч.1. / М.Ю. Демидова  [ и др.]; под ред. Г.С. Ковалевой, О.Б. Логиновой. - 2 – е изд. – М.: Просвещение, 2014. – 215 с. – (Стандарты второго поколения)
	Пособие для учителя

	7.
	Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе [Текст]: от действия к мысли : пособие для учителя / А.Г. Асмолов [ и др.]; под ред. А.Г. Асмолова. -2 –е изд. – М.: Просвещение, 2014. – 152 с. – (Стандарты второго поколения)
	Пособие для учителя

	8.
	Бунеева Е.В., Вахрушев А.А., Козлова С.А., Чиндилова О.В. Диагностика метапредметных и личностных результатов начального образования. Проверочные работы.1 класс.-М.:Баласс, 2014.-80с. (Образовательная система «Школа 2100»)
	Пособие для учителя 


Учебная литература для учащихся

	№
	Автор, год издания
	Название пособий
	Вид пособия


	1
	Р.Н Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина, М.: Баласс 2012г.
	Русский язык (первые уроки)
	Учебник для 1 класса

	2
	Е.В.Бунеева, М.А.Яковлева 

М.: Баласс 2014 г.
	Рабочая тетрадь к учебнику «Русский язык»
	Рабочая тетрадь по русскому языку


1. Электронные учебные издания:
- Супердетки плюс Веселый диктант

- Уроки Кирилла и Мефодия Русский язык 1 класс 

2.  Учебные таблицы:

- Русский язык 1 класс

- Русский алфавит

      -Звуки и буквы русского алфавита
3. Дидактические и раздаточные материалы:

- Модель – аппликация «Набор звуковых схем»

4. Демонстрационные материалы:

- модель- аппликация «Набор звуковых схем»

- Касса букв классная (ламинированная с магнитным креплением)

      5. Цифровые образовательные ресурсы
1. Сборник уроков Кирилла и Мефодия. 100 упражнений
2. http://school-collection.edu.ru/catalog/pupil/?class=43 Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов 

3. http://www.viki.rdf.ru/ - Детские электронные презентации и клипы
4. http://www.viki.rdf.ru/ - Детские электронные презентации и клипы
