Кроссворд для 4 класса по Правилам дорожного движения.

Инструкция по заполнению кроссворда.
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Данный  кроссворд содержит 17 вопросов по правилам дорожного движения: 9 - по горизонтали, 8 –по вертикали. При заполнении кроссворда обратите внимание на то, что в нумерации вопросов последняя цифра 16, а вопросов 17, это зависит от того, что на один номер может быть два вопроса (один  по горизонтали, другой по вертикали, например номер 3).
По горизонтали:  2. Лицо, имеющее право регулировать дорожное движение водителей и пешеходов. 3. Пересечение, примыкание и  разветвление дорог. 4. Автомобильное устройство для безопасной перевозки детей до 12 лет. 5. Столкновение транспортных средств, наезд на пешехода. 6. Длинный ряд домов, между которыми проходит дорога. 10.Устройство сигнализации, предназначенное для регулирования движения участников дорожного движения, снабженное световыми сигналами. 12. Поло​са земли,  обустроенная или приспособленная и ис​пользуемая для движения транспортных средств . 14. Крупный населенный пункт. 15. Сквозная искусственная пещера для движения транспортных средств.

По вертикали: 1. Элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов. 3. Лицо, которое находится в транс​портном средстве, или входит  в  транспортное  средство.  7. Маневр,  запрещенный  на  мостах. 
8. Человек, передвигающийся на велосипеде. 9.Искусственное сооружение, построенное через реку, озеро или другое препятствие. 11.  Место на дороге, по которому во время движения водителю приходится поворачивать либо налево, либо направо. 13. Место для движения пешеходов при отсутствии пешеходной дорожки. 16. Устройство, связанное с колёсами транспорта, служит для поворота и удержания движения автомобиля.
