          О РАЗВИТИИ ВООБРАЖЕНИЯ  МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ     

             СРЕДСТВАМИ РАЗВИВАЮЩИХ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР

 «Воображение важнее знания, ибо знание ограничено.
                                             Воображение же охватывает все на свете, прогресс 
и является источником его эволюции»

Альберт Эйнштейн

Как известно, младшие школьники часто не могут сосредоточиться на изучаемом материале. Тогда на помощь приходит разнообразный методический инструментарий, включающий развивающие компьютерные игры, которые для современных учащихся начальной школы, так называемого поколения Z, способны в большей степени, чем многие другие средства, заинтересовать и удержать внимание ребенка. 

Поколение Z как раз и отличает то, что оно с детства знакомо с цифровыми технологиями. «Буквально родились с iPad в руках», — отзываются о «зэтах» исследователи компании  3М («Z Generation Focus Group Report»). С помощью игровых заданий с применением ИКТ школьники, как показывает практика их введения на уроках, в том числе и на уроках русского языка, быстрее усваивают учебный материал, а также активнее развивается  их воссоздающее и творческое воображение. Именно развитие воображения на уроках русского языка с применением компьютерных технологий  - предмет представленного в настоящей статье исследования.

Воображение – это особая форма отражения, которая заключается в создании новых образов и идей путем переработки имеющихся представлений и понятий. Ребенок постепенно начинает создавать на основе имеющихся описаний, текстов, сказок все более сложные образы. Содержание этих образов развивается и обогащается. Творческое воображение отличает то, что ребенок, им владеющий,  не только понимает приемы выразительности (гиперболу, например), но и самостоятельно их применяет. Воображение становится опосредованным и преднамеренным.

Проблема развития творческого воображения изучалась многими учеными, педагогами, психологами и отражена в работах Л.С. Выготского, Е.Е. Сапоговой, Л.А. Венгера, В.В. Давыдова, Н.Е. Веракса, О.М. Дьяченко, Р. Ассаджиоли, Д. Дидро, Р.С. Немова, С.Л. Рубинштейна, Е.Г. Игнатьева, К.Д. Ушинского, А.В. Петровского, В.А. Крутецкого, Ю. Гаганова, Е.Г. Рачинской, Е.А. Сошиной и др. 
Психологические аспекты творческого процесса и креативности освещались в трудах Б.Г. Ананьева, С.Л. Рубинштейна, В.С. Юркевич, а также в исследованиях о:

-      единстве законов нормального и аномального развития (Л.С. Выготский, Г.Я. Трошин);

-  развивающих культурно-историческую теорию Л.С. Выготского о  ведущей роли обучения в психическом развитии, о выделении зоны ближайшего развития ребенка и сензитивных периодов (здесь в скобках несколько фамилий);

-  психическом развитии ребенка как процессе присвоения социокультурного опыта, концепции возрастной периодизации психического развития ребенка; ведущей деятельности (А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин);

- тесной связи психического развития ребенка с его воспитанием и обучением (Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, А.В. Запорожец, Л.В. Кузнецова, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин);

-  системообразующей роли воображения для психического развития ребенка (Л.С.Выготский, В.В. Давыдов);

- комплексном подходе к реабилитации детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата (ОДА) (Е.А. Архипова, Л.О. Бадалян, Э.С. Калижнюк, И.Ю. Левченко, И.И. Мамайчук, Е.М. Мастюкова, О.Г. Приходько, К.А. Семенова).

Вместе с тем, проблема определения эффективных методических путей развития творческого воображения у младших школьников в процессе изучения ими русского языка всё ещё не нашла должной научной разработки.   
Изучение теоретического аспекта исследуемой проблемы, как обобщение практического опыта показало, что основные вопросы, которые в возникают у учащихся в начале обучения, касаются связи воображения и внимания,  развития воображения не только на уроках музыки и изобразительного искусства, но и на таких уроках, как русский язык. 
Заявленная необходимость развития воображения у младших школьников требует внимания к соответствующей диагностике, чтобы, двигаясь по пути его обогащения,  подтверждать динамику такого развития диагностическими замерами. Существует огромное количество различных методов психодиагностики творческих способностей человека. Наиболее популярный из них -  тест Торренса.
Креативность  по Торренсу (от лат. creatio - созидание) - это чувствительность к задачам, дефициту и пробелам знаний, стремление к объединению разноплановой информации;  креативность выявляет связанные с дисгармонией элементов проблемы, ищет их решения, выдвигает предположения и гипотезы о возможности решений; проверяет и опровергает эти гипотезы, видоизменяет их, перепроверяет и окончательно обосновывает результат.

Э. Торренс разработал 12 тестов, сгруппированных в вербальную, изобразительную и звуковую батарею. Невербальная часть данного теста, известная, как «Фигурная форма теста творческого мышления Торренса» (Figural forms), была адаптирована в НИИ общей и педагогической психологии АПН в 1990 году. Другая часть теста - «Завершение картинок» (Complete Figures) адаптирована в 1993-1994 годах в лаборатории диагностики способностей и ПВК Института психологии Российской академии наук.

Стимульный материал теста Торренса может быть следующим:
Субтест 1. «Нарисуйте картинку».

Нарисуйте картинку, при этом в качестве основы рисунка возьмите цветное овальное пятно, вырезанное из цветной бумаги. Цвет овала выбирается самостоятельно. Стимульная фигура имеет форму и размер обычного куриного яйца. Также необходимо дать название своему рисунку.
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Субтест 2. «Завершение фигуры».

Дорисовать десять незаконченных стимульных фигур. А также придумать название к каждому рисунку.
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Субтест 3. «Повторяющиеся линии».

Стимульным материалом являются 30 пар параллельных вертикальных линий. На основе каждой пары линий необходимо создать какой-либо (не повторяющийся) рисунок.
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Обработка результатов.
Обработка результатов всего теста предполагает оценку пяти показателей: «беглость», «оригинальность», «разработанность», «сопротивление замыканию» и «абстрактность названий».
Проведённая нами диагностика развитости воображения учащихся 3 класса МБУ СОШ №10 г.о. Тольятти представлена на рисунке 1 (рис. 1). 
Рисунок 1 Уровень развитости воображения у младших школьников
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Полученный результат означает следующий уровень развитости воображения по Торренсу: из 24 человек, обучающихся в третьем классе, только двое имеют оценку развитости воображения «отлично», 11 человек  показали результат ниже нормы, норма – у 10 учащихся, несколько выше нормы  развито воображение у одного школьника.
Таким образом, диагностика на этапе констатирующего эксперимента показала, что, со всей очевидностью, современному учителю необходимо развивать воображение обучающихся. 

Развитие воображения учащихся младших классов на уроках русского языка с применением компьютерных технологий
Исследования отечественных психологов показали, что воображение не только способствует прочному усвоению учащимися нового учебного материала, но и является условием творческого преобразования у детей знаний, способствует саморазвитию личности. Недостаток воображения, отсутствие определенного запаса зрительных образов в умственном багаже или неумение привлечь их к работе в нужный момент – одна из причин низкого качества умственной работы. Недостаток воображения отрицательно сказывается на усвоении всех школьных предметов.
Возраст от 2 до 12 лет, как показали исследования учёных,  – благоприятный период для развития воображения. По мере увеличения возраста теряется живость, свежесть впечатлений, оригинальность ассоциаций, остроумие сравнений. Поэтому для стимулирования познавательных процессов важно включить учащихся в творчество, обеспечить на уроке развивающими играми. Из всех форм творчества литературное словесное творчество является самым органичным для школьного возраста. Учёт  психологии и интересов  учащихся начальных классов позволил систематизировать упражнения, игры, задания, развивающие воображение на уроках русского языка.

Среди основных приемов развития творческих способностей на уроках русского языка с применением компьютера в процессе нашего исследования были выделены следующие: 

- написание сочинений по предложенным картинкам; 

- игры на уроках -  «Третий лишний», «Переставь буквы», «Расшифруй слово» и др.; 

- составление сказок, басен, стихов; 

-  тематические «запоминалки» (на уроке, если позволяет время, или в процессе подготовки домашних заданий). 

Практика апробации вводимых приёмов показала важность выполнения  школьниками заданий не механически, а сознательно, с  привнесением в выполняемую учебную работу элементов творчества, тем более что творческие самостоятельные работы занимают при изучении русского языка достаточно большое место. 
Также выявлена очевидность повышения интереса детей к учению при выполнении работ творческого характера, развития их наблюдательности, проявления в творческих письменных работах индивидуальных качеств учащихся. Составление сказок, басен по предложенным картинкам благотворно влияет на развитие творческих возможностей детей, развивает их  любознательность, креативность, воспитывает добрые чувства, патриотизм, «оживляет» учебный процесс. При написании сказок, басен, стихов расширяется словарный запас детей. Ребята учатся излагать свои мысли письменно. 

Также свою эффективность в исследуемом аспекте подтвердило  проведение игры «Четвертый лишний», когда по пройденным орфограммам нужно выбирать лишнее слово из четырех предложенных. Например, тема «Правописание О-Е после шипящих»: шепот – желтый – челка – речонка. Или по теме «Корни с чередованием»: касаться – предлагать – заря – наклониться. По теме: «Правописание Ы-И после приставок»: предыстория – сверхинтересный – предыюльский – сыграть.
Попутно отметим, что внимание школьников младших классов непроизвольно, недостаточно устойчиво, поэтому в образовательном процессе  нельзя упускать и воспитание культуры внимания.
 Развитию внутренних механизмов процессов воображения способствуют также рисунки, схемы, чертежи. Подобные задания позволяют необычно начать урок, вызывают интерес к изучаемой теме, активизируют деятельность детей. Творческое воображение развивают задания, которые предоставляют право выбора в зависимости от желания ребенка:
- составление рассказов по серии рисунков-схем;
- придумывание названий к рассказам;
- сочинение продолжений сказки.
Предлагается младшеклассникам и  прием рисования по ходу слушания текста, что подразумевает прослушивание первого чтения текста с закрытыми глазами, представление с помощью картинок того, о чем читает учитель (памятки-зарисовки). Этот прием развивает внимание, память, появляются предпосылки к творчеству. Так, при написании изложений на уроке мы используем тексты без концовки:
-    попробуй вообразить, что произошло дальше;
-  помни, что в сказке существуют волшебные предметы и происходят невероятные превращения, сочини продолжение сказки;
-    напиши, каким людям и для чего ты хотел бы рассказать эту сказку.
Во всех предлагаемых заданиях имеют место процессы комбинирования элементов, привнесение прошлого опыта в новые образы, схемы, композиции.
При изучении темы «Имя прилагательное» свою эффективность подтвердили следующие задания:
1. Представь, что ты видишь, трогаешь, слышишь мамин смех. Какой он? (теплый, нежный, мягкий, серебряный, васильковый, звонкий).
2. Какой голос у папы, бабушки?
3. Какой запах у счастья?
Как показало экспериментальное обучение, образное воображение развивает игра «Укрась 4 слова»:
а) за одну минуту подбери как можно больше имен прилагательных к словам погода, рассказ, улица;
б) за одну минуту вспомни объекты желтого цвета, черного цвета, горячие, интересные, прекрасные, хорошие объекты;
в) подбери имена прилагательные, которые изображают злую колдунью и добрую фею.
4. Подбери как можно больше слов для описания листьев.
5. «Давайте говорить друг другу комплименты».
6.  Кто больше скажет друг другу добрых слов.
Игра «Помоги сове построить лестницу» также направлена на стимулирование фантазии ребёнка и общее развитие. Эта игра не имеет возрастных ограничений. Нужно распределить слова в нужные колонки (общее слово для группы, слова – синонимы и т.д.).
Целенаправленность, систематичность работы по развитию творческих

способностей обеспечивает, как подтвердило экспериментальное обучение,  положительные результаты: 

- речь детей обогащается новыми словами, расширяется их лексикон; 

- возрастает интерес к учебному предмету; 

- повышается орфографическая зоркость; 

- улучшается общая компьютерная грамотность учащихся;

- развивается наблюдательность, мышление, воображение. 

Таким образом, со всей определённостью, регулярное применение означенных игр и упражнений повышает уровень развитости воображения учащихся младших классов.
В качестве иллюстрации приводим примеры оформления доски во время работы на компьютере на уроках русского языка.
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