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      Воздействие средств массовой информации на детей оценивается педагогами как негативное. Часто учителя  считают, что единственным эффективным препятствием для роста информационной беспризорности детей младшего школьного возраста может служить система запретов и ограничений.
    Скорее, речь должна идти не об ограничениях на использование разнообразных информационных источников, а о воспитании у школьников информационных вкусов, о развитии таких информационных потребностей, которые вписывались бы в систему общечеловеческих нравственных норм и ценностей.        
       Среди универсальных учебных действий в документах ФГОС НОО названы познавательные (общеучебные и логические) действия, такие как: поиск информации, знаково-символическое  моделирование, структурирование информации, анализ, синтез, выбор оснований для сравнения и классификации, подведение под понятие, установление причинно-следственных связей, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование и другие. Эти УУД связаны с процедурами поиска и логической обработки информации.
       Базовой технологией при формировании УУД является проектная.
       Проблему формирования  информационной культуры  можно решать, реализуя проекты различных направлений.
        Участниками  проектов являются   учащиеся, классный руководитель, учителя – предметники, родители обучающихся, работники библиотеки, краеведческого музея, предприятий города.
      
       Деятельность учителя и учеников на разных этапах работы над проектом:

       На подготовительном этапе ученик формулирует основополагающий и проблемный вопрос, а педагог создает проблемную ситуацию.
На проектировочном этапе ученик определяет темы исследований, которые вытекают из направлений и формулируют частные вопросы. Формируются группы, идет разработка критериев оценки. Педагог координирует работу.
На практическом этапе ученик осуществляет сбор материала, созданием презентаций и публикаций. Педагог координирует работу.
На контрольно-коррекционном этапе ученик себя оценивает, а педагог координирует работу.
На заключительном этапе ученик представляет (презентацию) проект. Педагог координирует работу и создает портфолио проекта.

    Проектная деятельность повышает мотивацию к обучению, способствует росту познавательной (в том числе читательской) активности детей, повышает интерес  к приобретаемым знаниям, расширяет кругозор. Дети получают навык исследовательской работы, развивается их речь, коммуникативные способности и обогащается словарь.
     
   Мы не можем оградить ребенка от растущего информационного потока и  поэтому мы должны позаботиться о том, чтобы он мог самостоятельно ориентироваться в нем. По мере усвоения детьми элементарных умений и навыков в математике, языкознании, при знакомстве их с окружающим миром школа должна позаботиться об обучении детей здоровье сберегающим технологиям: эффективным способам, приемам работы с информацией, каких бы  информационных источников это ни касалось.
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