Читательская конференция по произведениям А.П.Гайдара
Ход конференции
1.  «Обыкновенная биография в необыкновенное время»

Сегодня у нас необычное путешествие.

На нем мы отправимся в мир добра и зла,

Вновь повстречаемся с героями произведений А.П.Гайдара.

Обыкновенная биография в необыкновенное время. Кто же такой Аркадий

Петрович Гайдар?

Выступление учащихся

1-й ученик Сибирякова
Всю жизнь помнил он число 302939. Это был номер его первой винтовки. Он принял ее в свои руки еще школьником, чтобы защитить революцию.

Аркадий Петрович Голиков, которого вы знаете как писателя Аркадия Петровича Гайдара, родился в городе Львове, недалеко от Курска. Ему пришлось утаить свой истинный возраст, когда он, не по годам рослый, пошел добровольцем в Красную армию. Сражался на многих фронтах Гражданской войны, в шестнадцать лет уже командовал полком. Лишь тяжелое ранение вынудило его уйти из рядов армии.

2-й ученик Зинзюк
Полководец Михаил Васильевич Фрунзе получил отчаянное письмо А.П.Гайдара с  просьбой оставить его в Красной армии. По совету М.В.Фрунзе, который угадал талант будущего писателя, Аркадий Петрович взялся за литературную работу. Вскоре он стал подписываться: Гайдар. По-разному объясняют этот псевдоним. Одна из версий говорит, что так когда-то монгольские конники называли всадника, скакавшего дозорным далеко впереди отряда.

3-й ученик  Кочнев
Ребята полюбили книги Гайдара: «Школа», «Дальние страны», «Военная тайна», «Судьба барабанщика», «Чук и Гек», «Горячий камень». Но особенную любовь все мальчишек и девчонок завоевала повесть Гайдара «Тимур и его команда» и ее главный герой-Тимур.

4-й ученик Лобачева
Гайдар и сам был таким, как герои его книг, - смелым, честным, не знавшим страха в бою. В первые же дни Великой Отечественной войны он уехал на фронт специальным корреспондентом «Комсомольской правды».

Осенью 1941 г. он попал в окружение в тылу врага и стал пулеметчиком партизанского отряда. 26 октября Гайдар шел дозорным впереди маленькой группы партизан. На их пути фашисты устроили засаду. Гайдар первым увидел фашистских автоматчиков и успел предупредить своих боевых товарищей.

Но сам погиб.
-Мы часто задаем вопрос: «Для чего я живу, как жить, на какие идеалы равняться, в чем смысл жизни?»

Эти и многие другие вопросы волнуют любого человека. 

Кто-то равняется на героев, кто-то мечтает стать смелым, отважным, преданным.

Жизнь, книги, телепередачи преподносят разные судьбы, разные характеры, только выбирай. Вот сегодня мы выбрали героев книги Аркадия Петровича Гайдара «Тимур и его команда».
- О чем рассказывает  эта книга?

В этой книге показана игра, которая сливается с жизнью, из обычного развлечения превращается в полезное дело. Подростки из дачного поселка, вроде играя, тайно от взрослых, создали свою команду, оборудовали в старом заброшенном сарае штаб, придумали систему сигнализации, вели разведку, издавали свои приказы и т.д. Вместе с тем, все эти игровые действия совершались не ради забавы, а для того, чтобы в нужную минуту прийти людям на помощь.
- В какое время развиваются события, описанные в книге?
Повесть «Тимур и его команда» написана в 1940 году, печаталась в разных журналах, а книга вышла в 1941 году. В 1940 году в Европе шла война с фашистами. Через год гитлеровские полчища вторглись в нашу страну. Упали первые бомбы, прогремели первые выстрелы. Наступило трудное, горькое, героическое время. Встал вопрос: Что же должен делать каждый человек? Вопрос этот волновал не только взрослых, но и детей. Повесть о Тимуре и помогла найти детям ответ на этот вопрос. В этой книге рассказывается о двух командах: команде Мишки Квакина и команде Тимура.
- Как проводила время шайка Михаила Квакина? 
Квакинцы были хулиганами. Эти ребята ничего хорошего не делали. Сам командир этой команды Мишка Квакин выламывал доски из нового забора, разорял по ночам сады мирных жителей, квакинцы дрались, курили, обижали слабых, они неряшливо одевались.
-Какие у них были взаимоотношения?

Взаимоотношения квакинцев между собой были очень своеобразными. Они играли в карты и проигравший изображал покойника. Чтобы «оживить» его, все вооружались крапивой и хлестали несчастного до изнеможения. В этих действиях показана их жестокость даже к членам своей команды. В команде Квакина приняты унижения, грубость, тычки.
- Существуют ли в нашей жизни «квакинцы»? Как вы думаете?

Да, к сожалению, в наше время,  есть «квакинцы». Они от безделья, лени, равнодушия пьют алкогольные напитки, употребляют наркотики, хулиганят, совершают преступления, обижают младших. Но наше общество стараются бороться с ними, направляют их на правильный путь.

-Как вы думаете, исправился ли в дальнейшем Мишка Квакин? Кто ему помог? Как объяснил Тимур? При помощи драки?

Ведущий: Чем занимались ребята из команды Тимура?
1 выступающий:
Команда тимуровцев придумала увлекательную форму помощи Красной Армии. Командир команды Тимур со своими сверстниками окружил тайно заботой тех, кого оставили отцы и братья, ушедшие в армию. Ребята отмечали дворы этих людей красной звездой. Это и старуха-молочница, это и семья лейтенанта Павлова, семья полковника Александрова. Тимуровская команда, в отличии от команды Мишки Квакина, брала под свою защиту и охрану семьи, в которой кто-то погиб на фронте. Ребята помогали воды принести, сложить дрова, поймать убежавшую козу. Лозунг этих ребят: «Сделай что-нибудь хорошее».
- На какие дома ставили звезды ребята из команды Тимура?

(Если на воротах нарисована звезда, значит, из этого дома человек ушел в Красную Армию, и дом находится под охраной и защитой команды Тимура. А если лучи звезды обведены широкой черной каймой, значит красноармеец из этого дома погиб).
 Мы вам напомним, чем же занимались дети в команде Тимура.
ПОКАЗ СЦЕНКИ
А теперь, расскажите о взаимоотношениях в команде Тимура?

Взаимоотношения в тимуровской команде были дружескими, доброжелательными, уважительными. Не все они герои-крепыши, как Гейка, Тимур. Коля Колокольчиков – большой соня,  он вечно все просыпает. В команде Тимура есть правило: уважать не только членов своей команды, но и  других людей.
- Скажите, чему учил Тимур?
Тимур учил помогать старым, больным, одиноким людям, любить Родину, думать всегда о людях
-О ком думал Тимур? Каким он был человеком?

- Каким вы представляете себе будущее Тимура?
- Как вы думаете, можно ли быть по-настоящему счастливым, если думать только о себе? Что нужно сделать, чтобы чувствовать себя счастливым?

-Перекликаются ли как то законы тимуровцев с законами нашей, кадетской школы?
-Как вы думаете, есть ли сейчас люди, которые нуждаются в помощи? А как можно им помочь?
- Как вы думаете, для чего написана эта повесть? 
- Чем заставила вас задуматься повесть А. Гайдара «Тимур и его команда»?
-Нуждается ли наше время в Тимурах?

-Чему учит повесть?
Повесть «Тимур и его команда» стала любимой книгой миллионов девчонок и мальчишек нашей страны.  Ваши мамы и папы, бабушки и дедушки тоже знакомы с этой книгой. Вот какие отзывы оставили они об этом замечательном произведении:

Наталья Витальевна Зубик 3 декабря 2013 в 17:12
"Тимур и его команда" одна из любимых книг моего детства. Эта книга понравилась мне тем, что в ней описана настоящая дружба, когда люди, не думая о себе, помогают друг другу. Мне кажется сегодня не хватает именно этого желания помочь слабому. Нашим детям надеюсь будет понятна эта книга и научит их настоящей дружбе.

Елена Алексеевна Толмачёва 3 декабря 2013 в 20:00
Очень хочется надеяться на то, что читая такие книги, дети откладывают в себя капельку доброты.

Александра Ивановна Вишнякова 

Помню в школе организовывали такие команды. Мы собирали макулатуру и металлолом, сдавали в пункт приема, покупали на них сладости и шли к ветерану. Мы очень быстро управлялись с делами и наступал момент, когда садились пить чай. Раскрыв рот мы слушали фронтовиков. Они рассказывали нам о боях, в которых участвовали, и просто о своей жизни на страшной войне. 


Ляховая А.А.
Книгу "Тимур и его команда" мы читали в школе. Помню, как сильно переживала за Женю и Тимура, когда они мчались на "позаимствованном" у дяди Тимура мотоцикле в Москву, чтобы Женя смогла увидеться с папой. Помню, как дружно всем классом возмущались Мишкой Квакиным и Фигурой. Только так и нужно жить - помогать, чем можешь, тому, кто в твоей помощи нуждается, не ожидая благодарности. 

Алина Зинзюк 
Эта книга о дружбе, взаимопомощи, доброте, заботе!

Юнир Мингазов 

«Тимур и его команда» - самая известная повесть, которую мы не один раз читали в детстве. 
Мы в детстве тоже организовывали такие команды. Ходили каждую неделю помогать стареньким бабушкам и дедушкам. И так, за спасибо, за их благодарные улыбки на лице! 
Дружба, взаимопомощь, справедливость, верность - понятия, которые хотелось бы сохранить и передать детям. Поэтому такие книги нужно читать!
Елена Леонидовна Клинкман 4 декабря 2013 в 17:15

Повесть пропитана поступками, как делать добро, бескорыстно делать добро!!! Для меня книжка одна из самых важных книг детства!

С. Михалков. Аркадий Гайдар.
Любимых детских книг творец

И верный друг ребят,

Он жил, как должен жить боец,

И умер, как солдат.
Ты повесть школьную открой –

Гайдар её писал:

Правдив той повести герой

И смел, хоть ростом мал.

Прочти гайдаровский рассказ

И оглянись вокруг:

Живут сегодня среди нас

Тимур, и Гек, и Чук.
Их по поступкам узнают.

И это не беда,

Что по-гайдаровски зовут

Героев не всегда.
Страницы честных, чистых книг

Стране оставил в дар

Боец, Писатель, Фронтовик

И Гражданин – Гайдар…
-А теперь, ребята, поднимите руку, кто хотел бы быть тимуровцем? Продолжи - Если бы я был тимуровцем…
-Обязательно ли для этого называться тимуровцем и вступать  в какую нибудь организацию?
