В рамках реализации областного проекта «Вовлечение школьников Белгородской области в экскурсионно-исследовательскую краеведческую деятельность «По родному краю - с любовью», в целях знакомства с достопримечательностями родного края, духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения 18 ноября 2014 года ученики  4«А» и 4«Б» классов со своими классными руководителями Ковалевой Л.Ф. и Острецовой Е.И. совершили экскурсию в посёлок Борисовка Белгородской области. В программу учебно-тематической экскурсии входило: посещение фабрики керамики, историко-краеведческого музея, заповедника «Лес на Ворскле».         
Возникновение Борисовки  относят ко времени Петра I. Царь подарил богатые земли в западной части Белгородчины графу Шереметьеву. Это известное на всю Россию село было одним из самых знаменитых центров художественных ремесел разных видов народного искусства. Одним из старейших в Борисовке был гончарный промысел и с начала XYIII века он становится одним из развитых. Поэтому в начале интересной и познавательной экскурсии наша группа посетила фабрику керамики. Дети познакомились с технологией обработки и обжига глины, своими глазами увидели, как бесформенная глиняная масса превращается в красивое и полезное изделие. Затем в магазине все желающие смогли приобрести сувениры и предметы быта. Эти предметы наполнены теплом души работников завода, так как сделаны их руками!   
Знакомство с Борисовкой продолжилось в историко-краеведческом музее, где дети с интересом узнали о крае в древности, ремёслах Борисовского края, живописи. Большой интерес вызвали экспонаты Военного зала. Музей располагает значительной коллекцией предметов археологии, найденных на территории края и относящихся к различным периодам древних эпох. 
Следующая остановка – заповедник «Лес на Ворскле». Ребятам посчастливилось побывать в реликтовой трёхсотлетней дубраве, не тронутой человеком, - таких не осталось больше нигде в Европе. Это и есть наше настоящее сокровище! Незабываемое впечатление на детей произвели дубы-долгожители, возраст которых составляет 300-350 лет. Дети внимательно слушали рассказ о вековых дубах, погуляли по округе, померили, во сколько обхватов могут обнять дубовые стволы, полюбовались лесом. На территории заповедника в Музее природы школьники продолжили знакомиться с животными заповедника. Радостные и довольные дети вернулись домой. Эта познавательное увлекательное путешествие надолго сохранится в памяти ребят!
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