        Развитие художественно-творческих способностей детей через бисероплетение.

    Появление бисера относится к первому тысячелетию до н.э. Бисером называются мелкие круглые или граненые шарики из стекла, фарфора, пластмассы, керамики, металла с отверстием для низания. Бисер, изготовленный в виде коротких трубочек, называется рубленым, или просто рубкой. 
    В эпоху средневековья бисер почитался наравне с драгоценными камнями и даже использовался вместо денег.               В России изготовление изделий из бисера издавна известно во многих регионах. Из бисера изготавливали всевозможные мелочи: шкатулочки или ящички для ювелирных изделий, кошельки, сумочки, всевозможные чехольчики и футлярчики.
    В последнее время во всем мире стало популярно бисерное плетение цветов, деревьев, различных фигурок. Новые технологии, позволяющие изготавливать бисер разной формы, цветов и оттенков,  разной степени прозрачности, позволяет передавать все цветовое многообразие окружающего нас мира природы. Из бисера можно сделать практически любой цветок или дерево, сплести фигурку полюбившегося зверя или любимого героя мультфильма.        
      Плести изделия из бисера можно на леске, нитях и проволоке. Техника плетения на проволоке проста и доступна детям. Проволока бывает самых разных цветов и варьируется по толщине. Основные требования к ее выбору: тонкость (она должна не менее двух раз проходить  в отверстие бисеринки), прочность (чтобы не ломалась) и гибкость (чтобы при необходимости ее можно было согнуть или разогнуть). Для светлых деталей используют алюминиевую проволоку. Для темных – медную.    
      Бисероплетение – занятие увлекательное и полезное. Работа с бисером развивает у детей художественный вкус, конструктивное мышление, внимание, наблюдательность, память и пространственное представление, воспитывает терпение, приучает к аккуратности и приносит огромное удовольствие. Бисероплетение разрабатывает сложную моторику движения кисти, формирует навыки исполнительского мастерства.
     Поделки из бисера – прекрасное средство развития творчества. Бисероплетение – хорошее расслабляющее средство, но заниматься рукоделием лучше всего  в дневное время суток, при естественном освещении, чтобы не испортить зрение.
    Попробуйте сплести что-нибудь с ребенком,  и этот процесс увлечет вас,  а результат поднимет настроение и  позволит в полной мере раскрыть творческие способности вашего ребенка. 
      
